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פרשת ואתחנן שנת תשס"א

אעברה נא
ר' יוסף אלבו ב"ספר העיקרים" (מאמר רביעי, פרק כ"א) כתב:

"יקרה בענין התפילה ספק גדול והוא זה: כי מי לנו גדול ממשה אדון כל הנביאים והוא התפלל לה' על כניסתו לארץ ולא נענה. אמר הכתוב: 'ואתחנן אל ה'... אעברה נא', 'ויאמר ה' אלי רב לך' - והנה זה ממה שיורה שהדבר הנגזר אי אפשר שיבטל על ידי תפילה, ואם כן יאמר האומר כי שוא עבוד, ומה בצע כשנתחנן לפניו אחר שאי אפשר לבטל הנגזר".

העובדה שתפילתו של משה, אדון כל הנביאים שאין גדול ממנו, לא נענתה, עלולה לעורר ספק גדול בענין התפילה בכלל, שכן "מה בצע כשנתחנן לפניו אחר שאי אפשר לבטל הנגזר", ומהי איפוא התועלת בתפילה?

ארשה לעצמי להעלות שאלה נוספת. תפילתו של משה המופיעה בתחילת פרשתנו, משמשת, לשיטת הרמב"ם, כמודל לחיוב תפילה מן התורה. זה לשונו בריש הלכות תפילה:

"מצות עשה להתפלל בכל יום שנאמר ועבדתם את ה' אלהיכם, מפי השמועה למדו שעבודה זו היא תפלה שנאמר ולעבדו בכל לבבכם - אמרו חכמים אי זו היא עבודה שבלב זו תפלה. ואין מנין התפלות מן התורה, ואין משנה התפלה הזאת מן התורה, ואין לתפלה זמן קבוע מן התורה.. אלא חיוב מצוה זו כך הוא שיהא אדם מתחנן ומתפלל בכל יום ומגיד שבחו של הקדוש ברוך הוא ואחר כך שואל צרכיו שהוא צריך להם בבקשה ובתחנה ואחר כך נותן שבח והודיה לה' על הטובה שהשפיע לו כל אחד לפי כחו." 

ענין השבח ושאילת הצרכים נלמד כידוע מתפילת משה: "אתה החלות להראות את עבדך את גדלך" -  שבח, "אעברה נא" - שאילת צרכים. וכאן מקום שאלתנו: עיקרי דיני תפילה נלמדים דווקא מתפילה שלא נענתה? לעצמי השבתי תמיד שהיא הנותנת, שכן מובא בגמרא (מסכת ראש השנה דף ט"ז ע"ב):
"ואמר רבי יצחק: שלשה דברים מזכירין עונותיו של אדם, אלו הן: קיר נטוי, ועיון תפלה, ומוסר דין על חבירו"

את הביטוי "עיון תפילה" מבאר רש"י: 
"סומך על תפילתו שתהא נשמעת ומתאמץ לכוין לבו."

היינו: ההסתמכות הוודאית על התפילה היא חסרון שבא לידי ביטוי במשפט: "מזכיר עונותיו של אדם", ואולי לשם הדגשת נקודה זו, אנו מסתמכים דווקא על תפילת משה שלא נענתה.

ר' יוסף אלבו (בפרק הקודם) מביא דוגמאות רבות שתפילה כן נענית:

"ומצות התפילה הסגולה המיוחדת לה מצד עצמה הוא ענין כולל שהיא תועיל לכל הדברים, שהרי נמצא אותה שתועיל לרפאות חולים כמו שהועילה לחזקיה... ותועיל להציל ממות שהרי כשחטאו ישראל בעגל נאמר למשה 'הרף ממני ואשמידם' ונצולו בתפילת משה, וכן יונה ניצול בתפילתו ממעי הדגה. ותועיל לפקוד עקרות; 'ויעתר יצחק... ויעתר לו ה'', וכן נפקדה חנה בתפילתה. ותועיל לרעב; 'ויהי רעב בימי דוד שלש שנים ויעתר דוד אל ה''. ותועיל למלחמה. אמר הכתוב במלחמת סנחריב; 'ויתפלל חזקיהו המלך וישעיהו בן אמוץ הנביא על זאת... וישלח ה' מלאך ויכחד כל גבור חיל... "

בהמשך הדברים, ר' יוסף אלבו מבאר שתפילת משה לא נענתה מכיון שזו היתה תפילת יחיד על "גזר דין שיש עמו שבועה" שאין אפשרות לבטלו. 

אולם ממקורות שונים ניתן להבין שתפילת משה נענתה באופן חלקי. כדי לבאר את הענין עלינו לבדוק מה בדיוק כללה תפילת משה ומה היו בקשותיו (על תוכן תפילת משה לפי ר' יוסף אלבו עמדנו בעיוננו בשנת תשנ"ו ולא נכפול את הדברים).

במסכת סוטה (דף י"ד ע"א) מובא:

דרש רבי שמלאי: מפני מה נתאוה משה רבינו ליכנס לארץ ישראל, וכי לאכול מפריה הוא צריך או לשבוע מטובה הוא צריך? אלא כך אמר משה: הרבה מצות נצטוו ישראל ואין מתקיימין אלא בא"י, אכנס אני לארץ כדי שיתקיימו כולן על ידי; אמר לו הקב"ה: כלום אתה מבקש אלא לקבל שכר, מעלה אני עליך כאילו עשיתם, שנאמר: לכן אחלק לו ברבים ואת עצומים יחלק שלל תחת אשר הערה לַמָּוֶת נפשו ואת פושעים נמנה והוא חטא רבים נשא ולפושעים יפגיע. 

לכן אחלק לו ברבים - יכול כאחרונים ולא כראשונים? תלמוד לומר: ואת עצומים יחלק שלל, כאברהם יצחק ויעקב שהן עצומים בתורה ובמצות; 

תחת אשר הערה למות נפשו - שמסר עצמו למיתה, שנאמר: ואם אין מחני נא וגו'; 

ואת פושעים נמנה - שנמנה עם מתי מדבר; 

והוא חטא רבים נשא - שכיפר על מעשה העגל; 

ולפושעים יפגיע - שביקש רחמים על פושעי ישראל שיחזרו בתשובה, ואין פגיעה אלא תפלה, שנאמר: ואתה אל תתפלל בעד העם הזה ואל תשא בעדם רנה ותפלה ואל תפגע בי." 

מפשוטה של הסוגיה עולה שמשה ביקש את ההזדמנות לקיים בארץ ישראל את המצוות התלויות בארץ. מהמשך הדברים "אמר לו הקב"ה: כלום אתה מבקש אלא לקבל שכר, מעלה אני עליך כאילו עשיתם"  נראה כאילו רצונו של משה לקיום המצוות הוא כדי לקבל שכר, והקב"ה מבטיח את שכרו בשלמות ("כאברהם יצחק ויעקב שהן עצומים בתורה ובמצות"). הדברים נשמעים תמוהים: וכי משה רבנו אינו יודע את הכלל ש"אל תהיו כעבדים המשמשין את הרב על מנת לקבל פרס אלא הוו כעבדים המשמשין את הרב שלא על מנת לקבל פרס"? בולטים יותר דברי הגמרא במסכת עבודה זרה (דף י"ט ע"א): 
"אשרי איש ירא ה'.. במצותיו חפץ מאד; במצותיו - ולא בשכר מצותיו. והיינו דתנן הוא היה אומר: אל תהיו כעבדים המשמשין את הרב על מנת לקבל פרס, אלא היו כעבדים המשמשין את הרב שלא על מנת לקבל פרס." 

ודווקא משה רבנו צריך הבטחה מהקב"ה בענין שכר עבור קיום (או במקרה דנן אפילו אי קיום) מצוות? כמובן שאין עוררין על כך שלמשה "מגיע" שכר, כפי שמבואר בגמרא: הוא הרי "מסר עצמו למיתה" הוא "כיפר על מעשה העגל" והוא "ביקש רחמים על פושעי ישראל", אולם התמיהה העקרונית בעינה עומדת.  
המהרש"א בחידושי אגדות לסוגיה הנ"ל בסוטה מחדש חידוש מענין:

"יש לפרש זאת התשובה (שנתן הקב"ה למשה) בהאי קרא: 'ויאמר ה' אלי רב לך' - דהיינו רב טוב הצפון לצדיקים לעולם הבא כמו שנאמר במדרשות.

ומיהו קשה דהיאך קאמר שהיה מבקש לקיים המצוות כדי לקבל שכר עליהן, הא אמרינן אל תהיו כעבדים המשמשין את הרב.. ויש לומר: דהיינו במצוה שנתחייב בה כבר, אבל הכא שעדיין לא בא לארץ ישראל ששם חיובה, והקב"ה לא רצה שיהיה חייב בהו, שפיר מצי לבקש משום קבול שכרן."

אינני בטוח אם הבנתי אל נכון את כוונת המהרש"א. לעניות דעתי עולה מבין השיטין של דבריו הרעיון הבא: אמנם יש שכר עבור עשיית המצוות (זהו אחד מי"ג עיקרי האמונה), אולם האדם המצוּוה אינו אמור לעשות את המצוה לשם השכר. אדם שאינו מצווה מפסיד איפוא שני דברים; את המצוה עצמה ואת שכרה. במקרה כזה מותר לו לבקש לפחות את השכר (ועדיין דחוק בעיניי).

ברצוני להציע פירוש שונה (לקושיה העקרונית בענין השכר):

קיימות שתי גישות עקרוניות בענין הקשר שבין המצוות התלויות בארץ לבין קדושת הארץ. יש הטוענים שקדושת הארץ נובעת מן המצוות התלויות בה, ובאין מצוות אין קדושה. כך עולה לכאורה מדברי התוספות במסכת כתובות (דף ק"י ע"ב ד"ה "הוא אומר לעלות") בענין העליה לארץ ישראל בזמן הזה:  

"אינו נוהג בזמן הזה דאיכא סכנת דרכים. והיה אומר רבינו חיים דעכשיו אינו מצוה לדור בא"י כי יש כמה מצות התלויות בארץ וכמה עונשין דאין אנו יכולין ליזהר בהם ולעמוד עליהם."

ומכיוון שאין אפשרות לקיום המצוות - אין חובה לעלות.

גישה זו עמדה גם ביסוד אחת מטענותיו של הרידב"ז (הרב יעקב דוד וילובסקי שהיה רב בסלוצק ועלה ארצה להתישב בצפת) כנגד הרב קוק שתמך היתר מכירת הקרקעות לנכרים בשביעית: "איך אפשר לומר שנתיר להפקיע את מצות שביעית על ידי הפקעת המכירה.. משום מצות ישוב ארץ ישראל, הרי כיון שאנו מפקיעים אותה מקדושתה - אין כאן מצות ישוב ארץ ישראל?" על טענה זו השיב הרב באריכות (ונדפסו הדברים במבוא ל"שבת הארץ" סעיף ט"ו):

"כל זה מיוסד רק על הסברא שאין שום מעלה אחרת לארץ ישראל מלבד מה שעל ידה אפשר לקיים את המצוות התלויות בה, והיא לפי זה רק כעין הכשר להמצוות התלויות בארץ... ובאמת לא כן הדבר, וסברא זו אינה מיוסדת על פי עיקר יסודה של תורה, התלויה ביסוד קדושתה העליונה גם בארץ ישראל; 'ומלכה ושריה בגוים אין תורה - וכיון שגלו ישראל ממקומם אין לך ביטול תורה גדול מזה' (חגיגה דף ה' ע"א). כי ארץ ישראל דומה בזה לתלמוד תורה. ותלמוד תורה אף על פי שהוא מביא לידי המצוות כולן, מכל מקום חלילה לומר שערכה של תורה איננו כי אם הכשר למעשה המצוה, אבל היא עליונה וחשובה בקדושתה בפני עצמה.. ואין שיעור למעלת התורה של הלימוד בדברים שאין להם שום יחש לעניני מעשים, כי היא בעצמה עליונה מכל.. כי עצם ישיבת ארץ ישראל מצד עצמה שקולה היא נגד כל המצוות שבתורה, שבכלל כל המצוות כלולות גם כל המצוות התלויות בארץ."

מדברים אלו עולה שעצם מצות ישיבת ארץ ישראל היא נעלה יותר מקיום המצוות התלויות בארץ. על פי זה מקשים אחרונים רבים על שיטת הרמב"ן המונה את מצות ישוב הארץ במנין המצוות:

"בחידושי מהרד"מ על ספר המצוות תמה על הרמב"ן מדברי הגמרא בסוטה האומרת, דרש רבי שמלאי מפני מה נתאוה משה ליכנס לארץ ישראל... אלא כך אמר משה הרבה מצוות נצטוו ישראל על ידי ואין מתקיימים אלא בארץ ישראל אכנס לארץ כדי שיתקיימו כולן על ידי. וקשה: אם מצות ישוב ארץ ישראל היא מצות עשה בפני עצמה, אם כן היתה אומרת הגמרא בפשיטות, שמשה רבינו ע"ה רצה לקיים את מצות ישוב ארץ ישראל ומדוע צריך משה לסיבות אחרות?"

"שם משמואל" (שנת תרע"ה) עוסק אף הוא בתפילת משה ומביא את דעת ר' חיים ויטאל ש"אין רמ"ח אברי הנפש נשלמים אלא על ידי רמ"ח מצוות עשה", ולכאורה לכן חפץ משה בקיום כל המצוות. אלא שהוא מוסיף:

"ונראה שמשה רבנו לא השגיח על תועלת עצמו וטובתו אפילו בענין הרוחניות והשלמת נפשו.. הא דנתחבט משה להיכנס בארץ לקיום המצוות התלויות בה להשלמת נפשו, נמי היה צורך גבוה; שכמו שלעתיד הזיכוך בא מחמת המצוות ומעשים טובים של כל ישראל... והמצוות הן נקבצות אחת אל אחת עד שיהיה בהן כדי שיעור הזיכוך והתיקון.. כן חשב משה, היותו שקול ככל ישראל, אם הוא יכנס לארץ ויקיים המצוות התלויות בה וישלים את כל אברי נפשו, בזה עצמו יהיה נשלם שיעור הזיכוך לארץ, כמו לעתיד על ידי עבודת כל ישראל, והוא שקול ככולם, ואז שוב תהיה (ארץ ישראל) ראויה לו...

אך לא כן היתה הכונה האלוקית. כי באם היו ישראל בעצמם זוכין לעשות גמר התיקון, היו מתעלים ומתרוממים יחד ישראל והארץ כמו אדם הראשון קודם החטא וכמו שיהיה לעתיד לבוא. אבל באם היה משה לבדו עושה גמר התיקון על ידי השלמת נפשו על ידי המצוות התלויות בארץ, אף שהיתה הארץ מתעלה מגשמית לרוחנית, מכל מקום ישראל היו נשארים במצבם הקודם, כי להם לא היתה מועילה השלמת נפשו כמו שמועילה לארץ.. נמצא שאף שצורך גבוה היה נעשה בהתרוממות הארץ לשמים, מכל מקום לישראל לא היה טוב הדבר."

יתכן בהחלט שזו כוונת הכתוב: "ויתעבר ה' בי למענכם ולא שמע אלי" - הסיבה שלא ניתנה לי (משה) הרשות להיכנס לארץ  היא "למענכם" כדי שאתם תוכלו להתעלות! אולם כדי שמשה לא יפגע באופן אישי, ממשיך הפסוק: "ויאמר ה' אלי רב לך" - להשלמתך האישית אני דואג! הבטחת ה' למשה "מעלה אני עליך כאילו עשיתם" אינה מתיחסת לקבלת שכר באופן הפשטני, אלא להשלמה רוחנית; אתה תהיה שלם בכל רמ"ח אברי הנפש, כאילו קיימת את כל רמ"ח מצוות העשה. מבחינה זו, יתכן איפוא שתפילת משה לא נדחתה לגמרי, אלא פן אחד שלה (ההשלמה האישית של משה) התקבל.

ה"שפת אמת" (תרל"ה) מיחס כונה אחרת לתפילת משה:

"תפילת משה לכנוס לארץ.. נראה שהיא להעלות כל תפילות בני ישראל אשר אינם יכולים לעלות. כל אותן התפילות הפסולות יש להם תיקון ועליה על ידי תפילה זו, והכל במידה לאשר משה רבנו מסר נפשו בעבור בני ישראל. גם מה שביקש לעלות לארץ ישראל היה גם כן רק לטובת ישראל, כי ידע שאם לא יכניסם לארץ ישחיתו אחר כך דרכם... לכן הועיל תפילתו זאת לבני ישראל, אף שלא נעשה בקשתו, לא היה לבטלה ח"ו התפילה."  

בכוון שונה במקצת הוא מפרש בשנת תרל"ז:

"והנה כי בכל עת צרה צריכין להתפלל לבורא יתברך, ונקרא 'תפילה לעני' כענין שאמרו שערי דמעות לא ננעלו אף לשפלים שאינם יודעים לסדר שבחו של מקום כראוי. אבל 'תפילה למשה' היה לכוון פתיחת שערי תפילה... ובוודאי לא היה תפילת משה רבנו לשוא, אך היה הכנה ומתנה טובה לבני ישראל בגלות ללמדם סדר תפילה, ועל ידי הכנה זו פתח כח לכל בני ישראל בגלות. כי הנה הפצרת משה להכנס לארץ היה בעבור כי ידע אם הוא יכניסם לארץ לא היו באים לידי חטא ועוון כלל. וכיוון שלא הכניסם לארץ הניח לנו סדר תפילה שהוא במקום הקרבנות, והוא לכוון פתיחת שערים עליונים... וזה הכח נתן משה רבנו לבני ישראל." 

בשתי הדרשות השפת אמת מדגיש שתפילת משה לא היתה פרטית, אלא היא נגעה לכלל ישראל "כי ידע אם הוא יכניסם לארץ לא היו באים לידי חטא ועוון כלל". תפילתו הועילה באופן חלקי: בדרשה הראשונה הוא מציין שכנראה לא השחיתו דרכם לגמרי (אם כי קשה להבין כונתו, שכן אנו קוראים בהפטרת השבת "כי לקחה מיד ה' כפלים בכל חטאתיה"), ובדרשה השניה מודגשת העובדה שמשה "הניח לנו סדר תפילה.. והוא לכוון פתיחת שערים עליונים".

בקצירת האומר נביא את פירושו של הכלי יקר: לארץ ישראל יש שני מיני שלמויות, האחת גשמית והאחת רוחנית, ושתיהן ניתנו לאברהם אבינו. השלמות הגשמית מושגת באמצעות קנין מעשי של הארץ "קום התהלך בארץ.. כי לך אתננה", ואילו השלמות הרוחנית ניתנת להשגה גם בראיה "שא נא עיניך וראה מן המקום אשר אתה עומד שמה".

גם משה ביקש להשיג את שתי השלמויות; "אעברה נא" ואזכה בשלמות הגשמית, ובקשה זו לא נענתה, ואילו הבקשה לשלמות רוחנית נענתה, ולכן "עלה ראש הפסגה ושא עיניך". 


לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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