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פרשת ואתחנן תשע"ב

שמע ישראל

אין צורך להאריך בחשיבות הרבה המיוחסת ל"קריאת שמע", המופיעה בפרשתנו, בעולם המחשבה וההלכה. כוונתי לפסוק הראשון:

שְׁמַע יִשְׂרָאֵל ה' אֱלֹקֵינוּ ה' אֶחָד.
אציין, לדוגמא, את דברי הרב יצחק זילברשטיין, בספרו "חשוקי חמד" בתחילת מסכת ברכות: 
"אודיע לזכות הרבים מה שציווה בעל תפארת ישראל לבניו בענין מצות קריאת שמע. שיכוונו ג' שרשי אמונה: 
א. שמע ישראל מורה על האמונה במציאות ה', ובהתגלות התורה מהשם יתברך, ואז נשמע קול ה' וצוויו, וצריכים אנחנו לשמוע בקולו. 
ב. להאמין בה' אלוקינו, ומרומז האמונה בשכר, ע"י ה' שהוא מידת הרחמים, ובעונש ע"י אלוקים, שהוא מדת הדין. 
ג. במלות ה' אחד נרמז האמונה בהשארת הנפש. שכמו שה' אחד, כן הנשמה שהוא בדמות דיוקנו של הקדוש ברוך הוא אחת. ואין לה חלקים, וכל דבר שאין לו חלקים לא שייך אצלו פירוד החלקים ולא כיליון ומוות. 
ואמר התפארת ישראל בצואתו שהוא תמיד כשאמר שמע ישראל צייר בנפשו הקדושה, כאילו הוא ילד קטן, ואמו (שבה נמשלה כנסת ישראל) עומדת בצדו, וקוראת עמו פסוק שמע ישראל מילה במילה."

כן אציין את ההלכות העיקריות הנוגעות לכוונה בקריאת שמע, כמובא ב"שולחן ערוך" (אורח חיים סימן סא): 
"יקרא קריאת שמע בכוונה, באימה, ביראה, ברתת וזיע. 
נוהגין לקרות פסוק ראשון בקול רם, כדי לעורר הכוונה. 
נוהגין ליתן ידיהם על פניהם בקריאת פסוק ראשון, כדי שלא יסתכל בדבר אחר שמונעו מלכוון."

ענין מרכזי נוסף המופיע בפרשתנו הוא עשרת הדברות. לפי מדרש דברים רבה (ב/לא) שני הענינים קשורים זה בזה: 
"ומהיכן זכו ישראל לקרות שמע? אמר רבי פנחס בר חמא: ממתן תורה זכו ישראל לקרות שמע. כיצד? את מוצא לא פתח הקדוש ברוך הוא בסיני תחילה אלא בדבר זה. אמר להם: שמע ישראל אנכי ה' אלקיך. נענו כולן ואמרו: ה' אלקינו ה' אחד. ומשה אמר: ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד."

פיסקא אחרת במדרש (לה) מקדימה את קריאת שמע ליעקב אבינו:

"מהיכן זכו ישראל לקריאת שמע? משעה שנטה יעקב למיתה קרא לכל השבטים, ואמר להן: שמא משאני נפטר מן העולם אתם משתחווים לאלוה אחר? מנין שכך: כתיב (בראשית מט, ב) הקבצו ושמעו בני יעקב ושמעו אל ישראל אביכם. מהו ושמעו אל ישראל אביכם? אמר להן: א-ל ישראל אביכם הוא. אמרו לו: שמע ישראל ה' אלקינו ה' אחד. והוא אומר בלחישה: ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד. אמר רבי לוי: ומה ישראל אומרים עכשיו? שמע אבינו ישראל! אותו הדבר שצויתנו נוהג בנו; ה' אלקינו ה' אחד."

דרשה דומה מופיעה במסכת פסחים (דף נו ע"א): 
"דאמר רבי שמעון בן לקיש: ויקרא יעקב אל בניו ויאמר האספו ואגידה לכם. ביקש יעקב לגלות לבניו קץ הימין, ונסתלקה ממנו שכינה. אמר: שמא חס ושלום יש במיטתי פסול, כאברהם שיצא ממנו ישמעאל, ואבי יצחק שיצא ממנו עשו? אמרו לו בניו: שמע ישראל ה' אלקינו ה' אחד. אמרו: כשם שאין בלבך אלא אחד - כך אין בלבנו אלא אחד. באותה שעה פתח יעקב אבינו ואמר: ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד."

דרשה זו משמשת מקור למנהגנו לומר אחרי הפסוק הראשון של קריאת שמע, בלחש: בָּרוּךְ שֵׁם כְּבוֹד מַלְכוּתוֹ לְעוֹלָם וָעֶד, כפי שמסיימת שם הגמרא:

"אמרי רבנן: היכי נעביד? נאמרוהו - לא אמרו משה רבינו, לא נאמרוהו - אמרו יעקב. התקינו שיהו אומרים אותו בחשאי (בלחש).
אמר רבי יצחק, אמרי דבי רבי אמי: משל לבת מלך שהריחה ציקי קדירה (תבשיל מתובל), אם תאמר - יש לה גנאי, לא תאמר - יש לה צער. התחילו עבדיה להביא בחשאי. "

ניתן להבחין במספר הבדלים בין שתי הדרשות במדרש רבה: 

	
	דרשה א
	דרשה ב

	מי אומר למי שְׁמַע יִשְׂרָאֵל
	ה' לעם ישראל
	בני יעקב לאביהם

	מיהו יִשְׂרָאֵל
	עם ישראל
	יעקב אבינו

	מי אומר ה' אֱלֹקֵינוּ ה' אֶחָד
	עם ישראל
	בני יעקב

	מי אומר בָּרוּךְ שֵׁם כְּבוֹד מַלְכוּתוֹ
	משה
	יעקב


ברור, שעל פי הפשט, הקריאה בפרשתנו שְׁמַע יִשְׂרָאֵל ה' אֱלֹקֵינוּ ה' אֶחָד, באה מפי משה לעם ישראל. יתכן שהדרשות השונות רומזות לכך שביטוי זה היה קיים בתודעת העם מהעבר (מיעקב או ממתן תורה), ומשה משתמש בו במשמעות הנחוצה למקום ולזמן שבו נמצא עם ישראל. בהקשר זה צריך להבין את משמעות הביטוי ה' אֱלֹקֵינוּ ה' אֶחָד, בפי משה. רש"י מפרש: 
"ה' אלקינו ה' אחד - ה' שהוא אלקינו עתה ולא אלהי האומות, הוא עתיד להיות ה' אחד, שנאמר (צפניה ג, ט): כי אז אהפוך אל עמים שפה ברורה לקרוא כולם בשם ה'. ונאמר (זכריה יד, ט): ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד."

בעל "כלי יקר" מוסיף לדברי רש"י:

"ביאור הענין כדאמר רבי אחא בר חנינא (פסחים נ ע"א): כתיב ביום ההוא יהיה ה' אחד. אטו האידנא לאו אחד הוא? אלא לא כעולם הזה העולם הבא. כי בעולם הזה על בשורות טובות הוא אומר ברוך הטוב והמטיב ועל בשורות רעות הוא אומר ברוך דיין האמת, אבל לעולם הבא על כולם יאמרו הטוב והמטיב. לפי שבעולם הזה מצד שרואין פעולות הפכיות להרע או להיטיב על כן יצאו קצתם למינות לומר שתי רשויות הן, כי מהתחלה אחת לא יצאו שני הפכים כמבואר למעלה בפרשת בראשית בפסוק: ויהי ערב ויהי בוקר יום אחד. אבל לעולם הבא שכבר נשכחו כל הצרות וכולם משבחים ואומרים על בשורות טובות הטוב והמטיב ולא יראו אז ההפכיות על כן יהיה ה' אחד בפי כל ושמו אחד, כי שינוי השמות מדין לרחמים יסבב להם טעות זה. לפיכך ה' אלקינו - היינו שם של דין ורחמים שישראל לבד מיחסים אותם לא-ל אחד, ולעתיד יהיה ה' אחד כי לא ישתמשו כולם כי אם בשם של רחמים."
לפירושו, הזמן שבו יהיה ה' אֶחָד הוא העולם הבא, שאז לא ישתמשו כולם (ישראל והאומות) כי אם בשם של רחמים. 

אבקש להציע משמעות נוספת. עם ישראל נמצא כעת בסוף ארבעים שנות הנדודים במדבר, שהיא מעין תקופת "גיבוש", בו העם מעצב את ייחודו הלאומי-דתי. זוהי בחינת ה' אֱלֹקֵינוּ. אולם זהו פרק זמני בחיי העם והעולם, שכן ייעודנו העתידי הוא לְתַקֵּן עוֹלָם בְּמַלְכוּת שַׁ-דַּי... יַכִּירוּ וְיֵדְעוּ כָּל יוֹשְׁבֵי תֵבֵל. כִּי לְךָ תִּכְרַע כָּל בֶּרֶךְ. תִּשָּׁבַע כָּל לָשׁוֹן, ואז יהיה אכן ה' אֶחָד, כדברי הנביא צפניה: כי אז אהפוך אל עמים שפה ברורה לקרוא כולם בשם ה'.

על פי רעיון זה דומה שניתן להבין טוב יותר את הקשר, על פי הדרשה הראשונה במדרש שהובאה לעיל, בין אָנֹכִי ה' אֱלֹקֶיךָ, לבין שְׁמַע יִשְׂרָאֵל.  

כתב מהר"ל "בספר גבורות השם" (פרק מד):

"כבר ידעת כי יציאת מצרים הוא שורש אמונת אמת והדת, והתורה זכרה יציאת מצרים במצוות שהם יסוד ועיקר הדת... בפרט במצוה הראשונה: אנכי ה' אלקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים. תלה מצוה זאת ביציאת מצרים, והרבה הקשו למה תלה הכתוב ביציאת מצרים ולא אמר אנכי ה' אלקי השמים והארץ? והאריכו בביאור קושיא זאת, ואין בדבריהם מי שיתן האמת. 
אך פירוש הכתוב אנכי ה' אלקיך, ופירוש אלקיך בפרט, אף על גב שהוא אלהי כל הנמצאים הוא אלהי ישראל בראשונה וביחוד, ואחר כך אלהי כל הנמצאות. וכבר התבאר בזולת זה המקום המעלה הזאת שיש בישראל ענין אלקי שאין בכל הנמצאים, ולפיכך אמר אחריו אשר הוצאתיך מארץ מצרים כי היציאה מארץ מצרים מורה שיש לישראל מעלה אלקית נבדלת מן הגשמית וזה מוכח מפני שהוציא אותם מבית עבדים, שכבר התבאר כי העבד הוא חמרי... ומה שהשם יתברך הוציא את ישראל מבית עבדים היו יוצאים מן העבדות לקנות מעלה האלקית, שכבר התבאר כי לא היה אומה בעולם שהיה כל ענינם הכל חמרי כמו מצרים, והם נקראו בעצמם אשר בשר חמורים בשרם והוציאם במדה זאת. ולפיכך אמר אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים, שכל זה מורה שישראל קנו המעלה האלקית, ומאחר שקנו המעלה האלקית ראוי שיתיחד שמו יתברך על ישראל בפרט כמו שאמר אנכי ה' אלקיך, כי הם ראויים לו יתברך."

זהו השלב העכשווי שבו ה' הוא אלקינו עתה ולא אלהי האומות, אולם אפשר שהמשך דברי המדרש לעיל; ומשה אמר: ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד, רומז לכך שבעתיד הוא עתיד להיות ה' אחד, לכלל המין האנושי.

[בענין הווה ועתיד, אציין את פירושו של הרב ר' אליעזר מגרמייז"א ז"ל, המובא ברבנו בחיי: "ה' - קודם העולם, אלקינו - בעולם, ה' - לאחר העולם, אחד - בכל העולמות".]
מלבי"ם מציע פרוש שונה לה' אֱלֹקֵינוּ ה' אֶחָד:
"אחר שאמר שתכלית עשית המצוות היא יראת השם, כמו שאמר: אשר צוה ללמד אתכם לעשות למען תירא את ה' אלקיך, בא להעלותם למדרגה יותר גדולה שהיא אהבת השם, כמו שאמר: ואהבת את ה' אלקיך. שהאהבה מדרגה גדולה יותר מן היראה... אבל זה לא יצויר רק אחר האמנת היחוד, רצוני (לומר) שכל האומות הקודמים שהיו מאמינים בריבוי האלוהות, השוו בזה שיש אלהים פועל טוב ויש אלהים פועל רע, כי לא יכלו לצייר שהטוב והרע הנמצא בעולם יצאו משרש אחד, ועל כן היו מתיראים מפועל הרע ואוהבים את הפועל הטוב. וכאשר בא בתורת אמת ללמדם שיתאחדו היראה והאהבה לאלקי אמת, הוצרך להקדים להם אמונת היחוד, שאלקי עולם הוא אחד ואין זולתו והוא שרש לכל הנמצא והמתהוה בכל העולמות, הן דברים אשר לפי השגתנו נקראם בשם טוב והן דברים אשר נקראם בשם רע. והוא בשנאמין כי אין רע במציאות כלל, שמהא-ל הטוב האחד האמיתי לא יצא רק טוב, ואשר ידמה לנו שהוא רע הוא באמת אך טוב וחסד בין הרע הנמצא בהויה כל העדר הוא לצורך הויה וכל השחתה הוא לצורך תקון ובנין, כמו שנאמר: וירא אלקים את כל אשר עשה והנה טוב מאד... ועל זה אמר: ה' אלקינו ה' אחד - שה' מורה מידת הרחמים הפועל טוב, ואלקים מורה מידת הדין הפועל דין ועונש, הוא אחד, כולו טוב ופועל אך טוב וחסד, שעל זה אמר שנית שם הוי'ה. והכל מתאחד ביחוד שלם, ולכן; ואהבת את ה' אלקיך."

ואילו הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש:

 "ה' אלהינו - אלהים משמעו בכל מקום מנהיג הטבע והליכות עולם. והנה כל אומה יש לה שר מנהיג עולם אותה אומה. אבל אנו מתנהגים גם בהליכות הטבע בהשגחת הוי'ה המהוה הכל.
 ה' אחד - עוד יש לנו הנהגה ניסית והיא מיוחדת לישראל... ואם כן הוא אחד בהנהגתו בזה האופן."

בפרוש רמב"ן שתי נקודות. הראשונה עומדת אף היא על הקשר בין אָנֹכִי ה' אֱלֹקֶיךָ, לבין שְׁמַע יִשְׂרָאֵל: 
"שמע ישראל ה' אלקינו - גם בזה מצוה שיבאר. כי בדבור אנכי ה' אלקיך יהיה היחוד, וכמו שאמרו (מכילתא בחדש ה): רבי נתן אומר מכאן תשובה למינים שהם אומרים שתי רשויות הן, שכשעמד הקדוש ברוך הוא על הר סיני ואמר אנכי ה' אלקיך מי מיחה כנגדו. אבל בא לבאר המצוה הזו, והזכיר אותה אחר עשרת הדברות, לפי שהוא שרש באמונה, וכל מי שאינו מודה בה כופר בעיקר, כעובד עבודה זרה."

ומוסיף על כך רבנו בחיי:

"ולפי שפסוק זה של שמע הוא פסוק של יחוד, לכך יתמיד משה בלשונו במשנה תורה להזכיר לשון שמע שאמר (דברים ט, א): שמע ישראל אתה עובר היום, וכן (דברים כ, ג): שמע ישראל אתם קרבים היום, וכן (דברים כז, ט): הסכת ושמע ישראל, ורבים כן."

בהמשך נרחיב בנקודה זו.

הנקודה השניה בדברי רמב"ן בא לאחר הבאת דברי רש"י, והוא מוסיף עליהם:

"ואתה צריך להתבונן בזה כי שינה הכתוב כאן לומר ה' אלקינו, ולא אמר אלקיך כמו שאומר בכל מקום, שמע ישראל אתה עובר היום... כי ה' אלקיך (להלן ט א ג), שמע ישראל אתם קרבים היום... כי ה' אלקיכם (להלן כ ג ד), וכן בכל הפרשיות שידבר עם ישראל יזכיר ה' אלקיכם או ה' אלקיך, וגם בכאן אמר: ואהבת את ה' אלקיך. אבל הזכיר ביחוד ה' אלקינו, כי עשה עם משה את הגדולות ואת הנוראות לעשות לו שם תפארת. 
והנה דל"ת אחד גדולה, לרמוז על מה שכתוב (ישעיה סג יב): בוקע מים מפניהם לעשות לו שם עולם, ולכך תקנו בקריאת שמע ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד, ואמרו משל לבת מלך שהריחה ציקי קדרה וכו', כי משה אמר בתורה ברמז. וחזר ואמר ואהבת את ה' אלקיך כלשון הפרשיות במשנה תורה."

לדעתו, השימוש במילה אֱלֹקֵינוּ נועד להגדיל את מעמדו של משה; כי עשה עם משה את הגדולות ואת הנוראות לעשות לו שם תפארת, אלא שמשה, לרוב ענוותנותו, אמר בתורה ברמז. 

דומה שרבינו בחיי מציע הסבר שונה: 
"ומה שאמר: אלקינו ולא אמר אלקיך כמו שאמר בו בכל מקום במשנה תורה... וכן בכל הפרשיות שידבר עם ישראל... מפני שרצה משה להכניס עצמו בכלל היחוד."

היינו: לא להבליט את הייחוד של משה, אלא דווקא את היותו חלק מהכלל.
רמב"ם בספר המצוות מונה שתי מצוות נפרדות הקשורות בקריאת שמע. במצות עשה ב הוא כותב:
"והמצוה השניה היא הצווי שצונו באמונת היחוד והוא שנאמין כי פועל המציאות וסיבתו הראשונה אחד והוא אמרו יתעלה: שמע ישראל ה' אלקינו ה' אחד. וברוב המדרשות תמצאם יאמרו על מנת ליחד את שמי על מנת ליחדני ורבים כאלה. רוצים בזה המאמר שהוא אמנם הוציאנו מן העבדות ועשה עמנו מה שעשה מן החסד והטוב על מנת שנאמין היחוד כי אנחנו חייבים בזה. והרבה שיאמרו מצות יחוד. ויקראו גם כן זאת המצוה מלכות. כי הם יאמרו (ברכות יג א) כדי לקבל עליו עול מלכות שמים. רוצים לומר להודות ביחוד ולהאמינו."

וזה לשונו במצוה י: 
"והמצוה העשירית היא שצונו לקרוא קריאת שמע בכל יום ערבית ושחרית והוא אמרו יתעלה: ודברת בם בשבתך בביתך ובלכתך בדרך ובשכבך ובקומך. וכבר התבארו משפטי מצוה זו במסכת ברכות ושם (דף כא ע"א) התבאר שקריאת שמע דאורייתא."

כפילות זו מופיעה גם במשנה תורה. בהלכות יסודי התורה (פרק א הלכה ז) הוא פוסק:

"א-לוה זה אחד הוא ואינו שנים ולא יתר על שנים, אלא אחד, שאין כיחודו אחד מן האחדים הנמצאים בעולם, לא אחד כמין שהוא כולל אחדים הרבה, ולא אחד כגוף שהוא נחלק למחלקות ולקצוות, אלא יחוד שאין יחוד אחר כמותו בעולם... וידיעת דבר זה מצות עשה שנאמר ה' אלקינו ה' אחד. 
ובפתיחה להלכות קריאת שמע הוא כותב: 
"הלכות קריאת שמע. מצות עשה אחת והיא לקרות קריאת שמע פעמים ביום."

אם כן שתי מצוות נפרדות לפנינו: האחת - האמונה ביחוד ה', השניה - מצות קריאת שמע פעמיים ביום. אמנם כאשר קוראים קריאת שמע מקיימים בו את שתי המצוות, אולם קיום המצוה של יחוד ה', אינה תלויה בהכרח בקריאת שמע. ואכן, במצות קריאת שמע (מצוה י) הרמב"ם כותב: "ומצוה זו אין הנשים חייבות בה", ואין הוא כותב כך במצות יחוד ה' (מצוה ב), וזאת מכיון שחובת קריאת שמע היא בזמנים מוגדרים (בשכבך ובקומך) והיא אפוא מצות עשה שהזמן גרמא, ואילו מצות יחוד ה' היא מצוה תמידית שאינה קשורה בזמן.

וחילוק נוסף: בהלכות קריאת שמע (פרק א הלכה ב) הרמב"ם פוסק:

"ומה הוא קורא? שלש פרשיות ואלו הן; שמע, והיה אם שמוע, ויאמר. ומקדימין לקרות פרשת שמע מפני שיש בה יחוד השם ואהבתו ותלמודו שהוא העיקר הגדול שהכל תלוי בו, ואחריה והיה אם שמוע שיש בה צווי על שאר כל המצוות, ואחר כך פרשת ציצית שגם היא יש בה צווי זכירת כל המצות."

הרי שמצות קריאת שמע מתקיימת בקריאת שלש הפרשיות, ואילו לציין את יחוד ה' מספיקה אמירת הפסוק הראשון; שְׁמַע יִשְׂרָאֵל ה' אֱלֹקֵינוּ ה' אֶחָד. (ומה שכתב הרמב"ם "פרשת שמע" ולא "פסוק ראשון" זה כדי לכלול גם את ענין אהבתו ותלמודו.)

השתא דאתינן להכא, נעיין במצוה א ב"ספר המצוות":
"המצוה הראשונה היא הציווי אשר צוונו להאמין האלוקות, והוא שנאמין שיש שם עילה וסיבה הוא פועל לכל הנמצאות, והוא אמרו יתברך: אנכי ה' אלקיך. ובסוף גמרא מכות אמרו: תרי"ג מצוות נאמרו לו למשה בסיני. מאי קראה? תורה צוה לנו משה. כלומר מנין (גימטריא) תורה. והקשו על זה ואמרו: תורה בגימטריא הכי הואי? שית מאה וחדסרי (611) הואי! והיתה התשובה אנכי ולא יהיה מפי הגבורה שמעום. הנה כבר התבאר לך כי אנכי ה' מכלל שש מאות ושלש עשרה מצוות והוא ציווי באמונה כמו שבארנו."

ונכפלו הדברים בהלכות יסודי התורה (פרק א הלכות א, ו): 
"יסוד היסודות ועמוד החכמות לידע שיש שם מצוי ראשון, והוא ממציא כל נמצא, וכל הנמצאים משמים וארץ ומה שביניהם לא נמצאו אלא מאמיתת הימצאו. 
וידיעת דבר זה מצות עשה שנאמר אנכי ה' אלקיך. וכל המעלה על דעתו שיש שם אלוה אחר חוץ מזה, עובר בלא תעשה, שנאמר: לא יהיה לך אלהים אחרים על פני, וכופר בעיקר שזהו העיקר הגדול שהכל תלוי בו."

רמב"ן בהשגותיו לספר המצוות לרמב"ם (מצות עשה א) מסכים עם הרמב"ם, אולם מביא את שיטת בה"ג החולק: 
"אמר הכותב: האמונה הזאת בדבור הזה לא נפלאת היא ולא רחוקה היא וכן בדברי רבותינו ז"ל מפורש שהוא קבלת מלכותו יתעלה והיא אמונת האלוקות... 
ועם כל זה ראיתי לבעל ההלכות (בה"ג) שלא ימנה אותה מצוה בכלל תרי"ג... והנראה מדעתו שלבעל ההלכות שאין מנין תרי"ג מצות אלא גזירותיו יתעלה שגזר עלינו לעשות או מנענו שלא נעשה, אבל האמונה במציאותו יתעלה שהודיע אותה אלינו באותות ובמופתים ובגילוי השכינה לעינינו הוא העיקר והשורש שממנו נולדו המצוות לא ימנה בחשבונן. והוא מאמר החכמים: אמרו לו: גזור עליהם גזרות, אמר להם: לאו! כשיקבלו מלכותי אגזור עליהם גזרות. עשו קבלת המלכות עניין בפני עצמו והמצוות הנגזרות מאתו יתעלה מענין אחר."

אולם ב"ספר מצוות קטן" (סמ"ק שחיברו ר' יצחק ב"ר יוסף מקורבייל, מחכמי צרפת בסוף תקופת בעלי התוספות)  מצוה א, מובאת דעה שונה:

"לידע שאותו שברא שמים וארץ הוא לבדו מושל מעלה ומטה ובד' רוחות כדכתיב: אנכי ה' אלקיך וגומר. וכתיב (דברים ד): וידעת היום והשבות אל לבבך כי ה' הוא האלקים בשמים ממעל ועל הארץ מתחת אין עוד."

לכאורה, ניתן לסכם ולומר כי מצאנו שלש שיטות שונות בין מוני המצוות בענין אָנֹכִי ה' אֱלֹקֶיךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתִיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים:

1. שיטת בה"ג: אין זו מצות עשה מכלל התרי"ג, אלא הכרזה כללית.
2. שיטת רמב"ם ורמב"ן: זו מצות עשה להאמין מציאות ה'.
3. שיטת סמ"ק: מצות עשה של יחוד ה' (הוא לבדו מושל).
אלא שסמ"ק במצוה ב כתב: 
"ליחד שמו של הקדוש ברוך הוא כדכתיב: שמע ישראל ה' אלקינו ה' אחד. וזהו קבלת עול מלכות שמים... כי כמו שצריכין אנו להאמין כי הוא האדון המנהיג הכל כך יש לנו להאמין שאין זולתו מנהיג. ועל כרחין כך הוא הדין. שאם יש שנים, ואין אחד יכול לעשות דבר בלי רשות חבירו, אם כן שניהם חלשים. ואיך נתפייסו שניהם לעשות כל האותות וכל הנפלאות שנעשו. ואם כל אחד יכול לעשות בלי רשות חבירו, אם כן ימית אחד מהם שום בריה היום וחבירו יחייהו למחר, כדי להודיע שיש כח לשני, אלא שמע מינה יחיד הוא בשמים ובארץ ובז' רקיעים. וזהו רמז אל"ף וחי"ת שבאח"ד. וד' רמז לארבע רוחות העולם. ולעתיד לבא יאמינו כל העולם שהוא אחד כדכתיב (זכריה יד): ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד. פירוש שיאמינו הכל שהוא אחד ושמו אחד."

הרי שגם הוא סובר שמצות יחוד ה' נלמדת משְׁמַע יִשְׂרָאֵל! 

על פי זה כתב הרב יהודה ירוחם פישל פערלא (נולד בוורשה בשנת תרט"ו, נפטר בירושלים בשנת תרצ"ז) בביאורו המקיף על ספר המצוות לרס"ג (עשין עשה ג ד):

"ומעתה לפי זה נראה ברור דעשה דאנכי ועשה דשמע ישראל ועשה דקריאת שמע, הנך תלת רק חדא מצוה חשיבי לחשבון תרי"ג מצות. דמה שסתם הכתוב בקרא דאנכי חזר ופירש בפרשת שמע. דכתוב בה ודברת בם בשכבך ובקומך. לומר דלא בהאמנת הלב בלחוד סגי אלא שמוטל עלינו לייחד השם גם בקריאה בכל יום פעמים. בבוקר ובערב. והיינו מצות קריאת שמע. 
וכן מתבאר להדיא ממה שאמרו במדרש: מהיכן זכו ישראל לקרות שמע? אמר רב פפא בר חמא ממתן תורה זכו ישראל לקרות שמע. כיצד את מוצא לא פתח הקדוש ברוך הוא בסיני תחלה אלא בדבר זה. אמר להם שמע ישראל אנכי ה' אלקיך. נענו כולם ואמרו ה' אלקינו ה' אחד. הרי להדיא דשמע ואנכי אחת הן ממש. וזו היא שיטת רבינו הגאון והבעל הלכות גדולות וסייעתו ז"ל. ולכן לא מנו במנין תרי"ג לא עשה דאנכי ולא עשה דשמע ישראל אלא מנו רק מצות עשה דקריאת שמע, דהיינו גופא מצות עשה דאנכי ומצות עשה דשמע ישראל שמנאום אבן עזרא והרמב"ם ז"ל וסייעתם."

דברי הרב פערלא מחזירים אותנו למדרש שהבאנו בראש דברינו מחד גיסא, ומימד עמוק נוסף בדברי רמב"ן שהבאנו לעיל בענין שְׁמַע יִשְׂרָאֵל: גם בזה מצוה שיבאר. כי בדבור אנכי ה' אלקיך יהיה היחוד... אבל בא לבאר המצוה הזו, והזכיר אותה אחר עשרת הדברות, לפי שהוא שרש באמונה, וכל מי שאינו מודה בה כופר בעיקר, כעובד עבודה זרה.  

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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