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פרשת ואתחנן תשע"ג

לעשות כן בקרב הארץ

ממספר פסוקים בפרשתנו עולה קשר ישיר וברור בין שמירת מצוות לבין ארץ ישראל.

בתחילת נאום המצוות (פרק ד פסוק א) נאמר: 
וְעַתָּה יִשְׂרָאֵל שְׁמַע אֶל הַחֻקִּים וְאֶל הַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר אָנֹכִי מְלַמֵּד אֶתְכֶם לַעֲשׂוֹת לְמַעַן תִּחְיוּ וּבָאתֶם וִירִשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֵי אֲבֹתֵיכֶם נֹתֵן לָכֶם.

ובהמשך (פסוקים ה-ו): 
רְאֵה לִמַּדְתִּי אֶתְכֶם חֻקִּים וּמִשְׁפָּטִים כַּאֲשֶׁר צִוַּנִי ה' אֱלֹקָי לַעֲשׂוֹת כֵּן בְּקֶרֶב הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם בָּאִים שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ.

וּשְׁמַרְתֶּם וַעֲשִׂיתֶם כִּי הִוא חָכְמַתְכֶם וּבִינַתְכֶם לְעֵינֵי הָעַמִּים אֲשֶׁר יִשְׁמְעוּן אֵת כָּל הַחֻקִּים הָאֵלֶּה וְאָמְרוּ רַק עַם חָכָם וְנָבוֹן הַגּוֹי הַגָּדוֹל הַזֶּה.

ושוב (בפסוק יד):

וְאֹתִי צִוָּה ה' בָּעֵת הַהִוא לְלַמֵּד אֶתְכֶם חֻקִּים וּמִשְׁפָּטִים לַעֲשֹׂתְכֶם אֹתָם בָּאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם עֹבְרִים שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ.

המצוות מחולקות למצוות התלויות בארץ ומצוות שאינן תלויות בארץ (חובת הגוף). המשנה במסכת קידושין (פרק א משנה ט) קובעת: 
"כל מצוה שהיא תלויה בארץ אינה נוהגת אלא בארץ, ושאינה תלויה בארץ נוהגת בין בארץ בין בחוצה לארץ."

וכאן הבן שואל: לאילו מצוות מתכוון משה כשהוא קושר בין המצוות לארץ; לַעֲשׂוֹת כֵּן בְּקֶרֶב הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם בָּאִים שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ, לְלַמֵּד אֶתְכֶם חֻקִּים וּמִשְׁפָּטִים לַעֲשֹׂתְכֶם אֹתָם בָּאָרֶץ. האם הכוונה היא למצוות התלויות בארץ דווקא, או לכלל המצוות?

למעשה, השאלה פחות רלוונטית לגבי הפסוק הראשון (שְׁמַע אֶל הַחֻקִּים וְאֶל הַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר אָנֹכִי מְלַמֵּד אֶתְכֶם לַעֲשׂוֹת לְמַעַן תִּחְיוּ וּבָאתֶם וִירִשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ) שמשמעותו איננה שחיוב המצוות הוא בארץ, אלא שבזכות שמירת המצוות (כולן) יזכו לרשת את הארץ ולחיות בה, כפי שדורשת הגמרא 

במסכת קידושין (דף לז ע"ב) לענין תפילין: "עשה מצוה זו שבשבילה תיכנס לארץ", ובאותו נוסח במסכת בכורות (דף ה ע"א) לענין בכורות (פטר רחם).
כך מפרש מלבי"ם (פסוק א): 
"ועתה ישראל - אחר שהקדים כל מה שנאמר עד עתה להודיע למה נתעכבו במדבר ארבעים שנה ולמה לא נכנס משה לארץ, מתחיל לזרזם על שמירת התורה והמצוות; שְׁמַע אֶל הַחֻקִּים - תחילה מזרזם על מצוות שאינן תלויות בארץ (ובפסוק ה' יזרזם על מצוות התלויות בארץ) ועל זה אמר; שְׁמַע אֶל הַחֻקִּים וְאֶל הַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר אָנֹכִי מְלַמֵּד אֶתְכֶם לַעֲשׂוֹת, רוצה לומר לעשות תמיד אף בחוץ לארץ, ועל ידי זה תרוויחו (א) לְמַעַן תִּחְיוּ (ב) וּבָאתֶם וִירִשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ, שאף שאין המצוות תלויות בארץ, הארץ תלויה במצוות, וכמו שאמרו חז"ל... לא נתן להם ארץ ישראל אלא על מנת שישמרו את התורה, שנאמר: ויתן להם ארצות גויים בעבור ישמרו חוקיו."

ואכן בהמשך (פסוק ה) הוא מפרש: 
"ראה - אחר שאמר שישמעו אל החוקים והמשפטים הבלתי תלויים בארץ, אמר להם שעוד ילמד אותם תקים ומשפטים לעשות כן בקרב הארץ, היינו מצוות התלויות בארץ, וגם הם מה', כמו שנאמר: כַּאֲשֶׁר צִוַּנִי ה' אֱלֹקָי."
גם רמב"ן (פסוק ה) מתייחס לכפילות, לכאורה, בין פסוק א (שְׁמַע אֶל הַחֻקִּים וְאֶל הַמִּשְׁפָּטִים) לפסוק ה (רְאֵה לִמַּדְתִּי אֶתְכֶם חֻקִּים וּמִשְׁפָּטִים... לַעֲשׂוֹת כֵּן), שאותה הוא מפרש בדרך שונה: 
"והנה מתחילה דבר על הדבר שהיא כלל לכל עשה ולא תעשה, ועתה יזהיר בחוקים שהם גזרותיו ובמשפטים שהם הדינים, כי אלו הם צריכין חיזוק יותר, מפני העלם טעם החוקים, ומפני כי במשפט יעמידו ארץ. ואמר לַעֲשׂוֹת כֵּן בְּקֶרֶב הָאָרֶץ - להזהיר על כולם, כי יש חוקים רבים ומשפטים שאינן נוהגין בחוצה לארץ. או ירמוז שעיקר המצוות כולן בארץ כמו שרמזתי בסוד הארץ."

בטרם נתייחס לסיפא של דברי רמב"ן, נציג את דברי ר' יצחק קארו, בפרושו "תולדות יצחק" (פסוק ה): 
"נראה שאלו הפסוקים מיותרים, שמה צורך לומר רְאֵה לִמַּדְתִּי אֶתְכֶם חֻקִּים וּמִשְׁפָּטִים, הרי למעלה אמר וְעַתָּה יִשְׂרָאֵל שְׁמַע אֶל הַחֻקִּים? התשובה: שלמעלה דבר במצוות שגם כן היה חייב משה לעשותם וללמדם, ואם כן אף על פי שלמד משה מהקב"ה התורה בחינם ראוי שילמדם בחינם, אבל כאן (פסוק ה) שהיה מצוה להם המצוות ושיעשו בארץ ישראל, כמו שאמר לַעֲשׂוֹת כֵּן בְּקֶרֶב הָאָרֶץ ומשה לא יבוא שם, היה ראוי שיפרעו לו עבור לימוד אלו המצוות יותר מהמצוות שגם הוא חייב בהם, ולזה אמר בכאן כַּאֲשֶׁר צִוַּנִי ה' - מה אני למדתי מן הקדוש ברוך הוא בחינם, אף לכם אלמד בחינם." 
הפירושים שהובאו לעיל מתייחסים ל"כפילות" (לחזרה) על ענין  חֻקִּים וּמִשְׁפָּטִים המוזכרים גם בפסוק א וגם בפסוק ה. לדעת מלבי"ם הפסוק הראשון מתייחס לכלל המצוות, והשני למצוות התלויות בארץ. לדעת רמב"ן (בפרוש הראשון), הפסוק הראשון מתייחס לכלל המצוות, ופסוק ה לחוקים (גזרות) ומשפטים (דינים). ר' יצחק קארו אינו מחלק (לפי הבנתי) בין סוגי מצוות, אלא מצרף להסבר את נושא לימוד תורה בחינם; אותן מצוות שגם משה חייב בהן, סביר שילמד את העם בחינם, אולם מצוות שאותן מלמד משה לקראת הכניסה לארץ, ביודעו שהוא לא יקיימן באופן אישי, היתה סברא שיפרעו לו עבור לימוד אלו המצוות, קא משמע לן שגם מצוות אלו -  בחינם.

ר' משה אלשיך מפרש בדרך שונה את איזכור הארץ: 
"ומה שאמרתי ללמד הוא בארץ, כי שם אלמדכם, כי עדיין לא נגזר עלי שלא אבוא אל הארץ. והוא, כי סמוך למתן תורה היו עתידין להיכנס לארץ, כמפורש למעלה על פסוק אחד עשר יום מחורב. אך עתה נהפך לי הדבר, אשר אתם בלבד עוברים שם ולא אני. על כן מה שהיה לי להכביד עליכם בארץ, אני מזהיר בכל עוז מעתה"

היינו: בפסוק ה, המילים בְּקֶרֶב הָאָרֶץ  (רְאֵה לִמַּדְתִּי אֶתְכֶם חֻקִּים וּמִשְׁפָּטִים כַּאֲשֶׁר צִוַּנִי ה' אֱלֹקָי לַעֲשׂוֹת כֵּן בְּקֶרֶב הָאָרֶץ) מציינים את מקום הלימוד. כאשר משה חשב שהוא כן ייכנס לארץ, ואז ילמדם את ההלכות כשיהיו בארץ. פסוק יד (וְאֹתִי צִוָּה ה' בָּעֵת הַהִוא לְלַמֵּד אֶתְכֶם חֻקִּים וּמִשְׁפָּטִים לַעֲשֹׂתְכֶם אֹתָם בָּאָרֶץ) נאמר כשמשה כבר יודע שלא ייכנס לארץ, והארץ היא מקום הקיום, ומשה מקדים ללמדם; מה שהיה לי להכביד עליכם בארץ, אני מזהיר בכל עוז מעתה.
בהמשך דבריו, הוא מדגיש מדוע חשוב להכביד עליכם בארץ:
"ומה שהייתי מניח עיקר האזהרה הזאת עד בוא אל הארץ, הוא, שהעיקר הוא להישמר מאשר עבדו שם הגויים, ונשמרתם מאד לנפשותיכם. כלומר, שאם תמירו את כבודכם לא יגיע לו יתברך דבר חלילה, כי אם חטאת מה תפעל בו, אך הפגם הוא בשביל נפשותיכם, וזהו ונשמרתם מאד לנפשותיכם. והוא, כי לא אחשוד אתכם בפתיות גדולה לעבוד עץ ואבן, כי אם לעשות דמות תערכו לו יתברך להיות זכרונו יתברך לפניכם, או דמות משמשיו. ועל כן, על דמות אלוקי עולם הנה לא ראיתם בו יתברך כל תמונה לו יתברך, כאשר נתראה אליכם, ואם כן מה דמות תערכו לו חלילה לעשות דמותו."

החשש מהיסחפות אחר העבודה זרה של הגויים בארץ!

כאמור לעיל, רמב"ן מציע פרוש שני, והוא מציגו בקיצור נמרץ:

"או ירמוז שעיקר המצוות כולן בארץ כמו שרמזתי בסוד הארץ."
רבינו בחיי מרחיב מעט את הדברים: 
"לעשותכם אותם בארץ - לא שאינן חובת הגוף בכל מקום, אלא ללמד שעיקר עשיית המצוות בארץ, כי הם משפט אלהי הארץ."
הוצגו הדברים בהרחבה על ידי הרמב"ן בפרושו לספר "ויקרא" (פרק יח פסוק כה; "סוד הארץ"):

"החמיר הכתוב בעריות, בעבור הארץ שתטמא בהן ותקיא הנפשות העושות. והנה העריות חובת הגוף ואינן תלויות בארץ, אבל סוד הדבר בכתוב שאמר (דברים, לב ח-ט): בהנחל עליון גוים בהפרידו בני אדם יצב גבולות עמים... כי חלק ה' עמו. והענין כי השם הנכבד ברא הכל, ושם כח התחתונים בעליונים, ונתן על כל עם ועם בארצותם לגוייהם כוכב ומזל ידוע כאשר נודע באצטגנינות. וזהו שנאמר (דברים ד, יט): אשר חלק ה' אלקיך אותם לכל העמים, כי חלק לכולם מזלות בשמים, וגבוהים עליהם מלאכי עליון נתנם להיותם שרים עליהם, כענין שכתוב (דניאל י יג): ושר מלכות פרס עומד לנגדי, וכתיב (שם פסוק כ): והנה שר יון בא, ונקראים מלכים כדכתיב (שם פסוק יג): ואני נותרתי שם אצל מלכי פרס.
והנה השם הנכבד הוא אלהי האלהים ואדוני האדונים לכל העולם, אבל ארץ ישראל אמצעות הישוב היא נחלת ה' מיוחדת לשמו, לא נתן עליה מן המלאכים קצין שוטר ומושל בהנחילו אותה לעמו המייחד שמו זרע אוהביו... והנה קידש העם היושב בארצו בקדושת העריות וברובי המצוות להיותם לשמו, ולכך אמר (ויקרא כ, כב): ושמרתם את כל חוקותי ואת כל משפטי ועשיתם אותם ולא תקיא אתכם הארץ, וכתיב (שם פסוק כד): ואמר לכם אתם תירשו את אדמתם ואני אתננה לכם לרשת אותה אני ה' אלקיכם אשר הבדלתי אתכם מן העמים, יאמר כי הבדיל אותנו מכל העמים אשר נתן עליהם שרים ואלהים אחרים, בתתו לנו את הארץ שיהיה הוא יתברך לנו לאלהים ונהיה מיוחדים לשמו. והנה הארץ שהיא נחלת השם הנכבד תקיא כל מטמא אותה ולא תסבול עובדי עבודה זרה ומגלים עריות...
והנה בחוצה לארץ, אף על פי שהכל לשם הנכבד, אין טהרה בה שלימה, בעבור המשרתים המושלים עליה והעמים תועים אחרי שריהם לעבוד גם אותם... 
ומן הענין הזה אמרו בספרי: ואבדתם מהרה - אף על פי שאני מגלה אתכם מן הארץ לחוצה לארץ היו מצוינים במצוות, שכשתחזרו לא יהיו עליכם חדשים. משל לאדון שכעס על אשתו ושלחה לבית אביה, אמר לה הוי מתקשטת תכשיטים שכשתחזרי לא יהיו עליך חדשים, וכן אמר ירמיה (לא, כ): הציבי לך ציונים - אלו המצוות שישראל מצוינים בהם.
והנה הכתוב אינו מחייב בגלות אלא בחובת הגוף כתפילין ומזוזות, ופירשו בהן כדי שלא יהו חדשים עלינו כשנחזור לארץ, כי עיקר כל המצוות ליושבים בארץ ה'... 
ואין רשות לפרש בענין הארץ יותר מזה... "

את הרעיון שעיקר כל המצוות ליושבים בארץ ה', מרחיב הרב חרל"פ בספרו "מי מרום" (מעיני הישועה פרק יב): 

"קיום המצוות בחוץ לארץ לעומת קיומם בארץ ישראל, הוא בגדר אינו מצווה ועושה, שכן הדר בחוץ לארץ דומה כמי שאין לו א-לוה, וציווי המצוות היה בעיקר לזמן כניסתם לארץ ישראל...

עילת הדבר שכל המצוות ארוגות ושלובות זו בזו, ואי אפשר לאחת בלא חברתה. ומפני זה, בארץ ישראל שנוהגות שם כל המצוות כולן, שָמָה הוא עיקר המקום לקיומן, מה שאין כן בחוץ לארץ, שכל המצוות התלויות בארץ אינן נוהגות שמה, על כן הקיום שלהן הוא רק על גדר אינו מצווה ועושה, שכן הציווי הוא על כולן ביחד...

יסוד כל המצוות הוא ארץ ישראל שהיא הקרקע של כל הגדלות, וכל הכוחות, הגלויים והנעלמים, נבנים עליה. ממנה יתד וממנה פינה לכל המדרגות כולן, וכל המצוות שמקיימים בחו"ל הן בעיקר כדי שיהיו רגילים בהם כשייכנסו לארץ."

מכאן מסיק הרב חרל"פ מסקנה מעשית:

"ובכן דרוש מאד להגביר את התשוקה לארץ ישראל, שבזה משכללים את היסוד הכללי, להכניס עוז ותפארת בכל המצוות כולן, שיהיה בכוחם להפיק תועלת בכל הטמיר והנעלם."

לפי גישה זו, שיסודותיה ברמב"ן והמשכה בדברי הרב חרל"פ, ברור הקשר בין כל המצוות לארץ ישראל; לַעֲשׂוֹת כֵּן בְּקֶרֶב הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם בָּאִים שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ. לַעֲשֹׂתְכֶם אֹתָם בָּאָרֶץ - כי עיקר כל המצוות ליושבים בארץ ה'.

גם הרמב"ן וגם הרב חרל"פ נסמכים על פסוקים מהפרשה. בתחילת הפרשה אנו קוראים על תחינתו של משה להיכנס לארץ:

וָאֶתְחַנַּן אֶל יְקֹוָק בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר...
אֶעְבְּרָה נָּא וְאֶרְאֶה אֶת הָאָרֶץ הַטּוֹבָה אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן הָהָר הַטּוֹב הַזֶּה וְהַלְּבָנֹן.

על כך נאמר במסכת סוטה (דף יד ע"א):

"דרש רבי שמלאי: מפני מה נתאווה משה רבינו ליכנס לארץ ישראל, וכי לאכול מפריה הוא צריך? או לשבוע מטובה הוא צריך? אלא כך אמר משה: הרבה מצוות נצטוו ישראל ואין מתקיימין אלא בארץ ישראל, אכנס אני לארץ כדי שיתקיימו כולן על ידי; אמר לו הקדוש ברוך הוא: כלום אתה מבקש אלא לקבל שכר, מעלה אני עליך כאילו עשיתם."

הרב חרל"פ מפרש על פי שיטתו: משה רבנו נתאווה להיכנס לארץ ולקיים את המצוות התלויות בה, "ועל ידי כך יהיו מתקיימות כל המצוות בגדר מצווה ועושה", ועל כך עונה לו הקב"ה; "כל מקום שהנך נמצא שם, הוא ארץ ישראל" – בכל מקום אתה מקיים את המצוות בשלמות. 

רמב"ן מבסס את המעמד הניוחד של עם ישראל וארץ ישראל, בין השאר על האמור מפרשתנו (פרק ד פסוק יט): 
וּפֶן תִּשָּׂא עֵינֶיךָ הַשָּׁמַיְמָה וְרָאִיתָ אֶת הַשֶּׁמֶשׁ וְאֶת הַיָּרֵחַ וְאֶת הַכּוֹכָבִים כֹּל צְבָא הַשָּׁמַיִם וְנִדַּחְתָּ וְהִשְׁתַּחֲוִיתָ לָהֶם וַעֲבַדְתָּם אֲשֶׁר חָלַק ה' אֱלֹקֶיךָ אֹתָם לְכֹל הָעַמִּים תַּחַת כָּל הַשָּׁמָיִם.

רמב"ן מפרש: 
"וכבר פירשתי (ויקרא יח, כה) אֲשֶׁר חָלַק ה' אֱלֹקֶיךָ אֹתָם לְכֹל הָעַמִּים - כי לכולם כוכב ומזל וגבוהים עליהם מלאכי עליון, כגון הנאמר בדניאל שר מלכות פרס ושר מלכות יון, ובעבור כן יעשו להם אלהים מהם ויעבדום. ואמר ואתכם לקח ה' - כי אתם חֵלֶק השם, לא תקימו עליכם שר או עוזר זולתו. כי הוא הוציא אתכם מכור הברזל, שהייתם בתוך מצרים בכור אש ועצים, והוציא אתכם משם כנגד שריהם שעשה בהם שפטים, ולולי שהפילם לא הייתם יוצאים כי היו הם במעלתם שלא תצאו, והנה עשה כל זה כדי שתהיו לו נחלה ותהיו לשמו הגדול סגולה מכל העמים."

לסיום, ברצוני להציע אפשרות נוספת להדגשת הקשר בין המצוות לארץ.   

בתחילת עיוננו, הבאנו מפסוקי הפרשה בדילוגים. בחלק מהפסוקים שדולגו (פסוקים ו-ח) נאמר:

וּשְׁמַרְתֶּם וַעֲשִׂיתֶם כִּי הִוא חָכְמַתְכֶם וּבִינַתְכֶם לְעֵינֵי הָעַמִּים אֲשֶׁר יִשְׁמְעוּן אֵת כָּל הַחֻקִּים הָאֵלֶּה וְאָמְרוּ רַק עַם חָכָם וְנָבוֹן הַגּוֹי הַגָּדוֹל הַזֶּה.
כִּי מִי גוֹי גָּדוֹל אֲשֶׁר לוֹ אֱלֹהִים קְרֹבִים אֵלָיו כַּה' אֱלֹקֵינוּ בְּכָל קָרְאֵנוּ אֵלָיו.
וּמִי גּוֹי גָּדוֹל אֲשֶׁר לוֹ חֻקִּים וּמִשְׁפָּטִים צַדִּיקִם כְּכֹל הַתּוֹרָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי נֹתֵן לִפְנֵיכֶם הַיּוֹם.

במסכת שבת דף עה ע"א) נאמר: 
"אמר רבי שמעון בן פזי אמר רבי יהושע בן לוי משום בר קפרא: כל היודע לחשב בתקופות ומזלות ואינו חושב - עליו הכתוב אומר (ישעיהו ה, יב): ואת פעל ה' לא יביטו ומעשה ידיו לא ראו. 
אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יוחנן: מנין שמצווה על האדם לחשב תקופות ומזלות? שנאמר: וּשְׁמַרְתֶּם וַעֲשִׂיתֶם כִּי הִוא חָכְמַתְכֶם וּבִינַתְכֶם לְעֵינֵי הָעַמִּים. איזו חכמה ובינה שהיא לעיני העמים? הוי אומר זה חישוב תקופות ומזלות."

גם אם נניח שחישוב תקופות ומזלות הוא חכמה גדולה (במשמעות החיובית של הביטוי), מה הקשר הרעיוני בין זה לארץ ישראל? אני מדגיש את המילה "רעיוני", שכן מבחינה הלכתית יש קשר; אין מעברים שנים בחוץ לארץ (כי מציון תצא תורה). 

נראה לי ליישב לפי דברי הרב קוק במאמר "למהלך האידיאות בישראל" (אורות עמ' קד), ביחס לתפקידו של עם ישראל בעולם:

"בְּרֵאשִׁית מַטָּעוֹ שֶׁל הָעָם הַזֶּה... נִתְגַּלְּתָה הַשְּׁאִיפָה לְהָקִים צִבּוּר אֱנוֹשִׁי גָּדוֹל אֲשֶׁר יִשְׁמר אֶת דֶּרֶךְ ה' לַעֲשׂוֹת צְדָקָה וּמִשְׁפָּט. זוֹהִי הַשְּׁאִיפָה, שֶׁבָּאָה מִכּחַ הַהַכָּרָה הַבְּרוּרָה וְהָעַזָּה וְהַתְּבִיעָה הַמּוּסָרִית הַכּוֹלֶלֶת וְהָרָמָה, לְהוֹצִיא אֶת הָאֱנוֹשִׁיּוּת מִתַּחַת סֵבֶל נוֹרָא שֶׁל צָרוֹת רוּחָנִיּוֹת וְחָמְרִיּוֹת וּלְהָבִיאֶנָּה לְחַיֵּי חֹפֶשׁ מְלֵאֵי הוֹד וָעֵדֶן, בְּאוֹר הָאִידֵאָה הָאֱלֹקִית, וּלְהַצְלִיחַ בָּזֶה אֶת כָּל הָאָדָם כֻּלּוֹ. 
לְמִלּוּאָהּ שֶׁל שְׁאִיפָה זוֹ צָרִיךְ דַּוְקָא, שֶׁצִּבּוּר זֶה יִהְיֶה בַּעַל מְדִינָה פּוֹלִיטִית וְסוֹצְיָאלִית וְכִסֵּא מַמְלָכָה לְאֻמִּית, בְּרוּם הַתַּרְבּוּת הָאֱנוֹשִׁית, עַם חָכָם וְנָבוֹן וְגוֹי גָּדוֹל, וְהָאִידֵאָה הָאֱלֹקִית הַמֻּחְלֶטֶת מוֹשֶׁלֶת שָׁמָּה וּמְחַיָּה אֶת הָעָם וְאֶת הָאָרֶץ בִּמְאוֹר חַיֶּיהָ. לְמַעַן דַּעַת, שֶׁלּא רַק יְחִידִים חֲכָמִים מְצֻיָּנִים, חֲסִידִים וּנְזִירִים וְאַנְשֵׁי קדֶשׁ, חַיִּים בְּאוֹר הָאִידֵאָה הָאֱלֹקִית, כִּי גַּם עַמִּים שְׁלֵמִים, מְתֻקָּנִים וּמְשֻׁכְלָלִים בְּכָל תִּקּוּנֵי הַתַּרְבּוּת וְהַיִּשּׁוּב הַמְּדִינִי; עַמִּים שְׁלֵמִים, הַכּוֹלְלִים בְּתוֹכָם אֶת כָּל הַשְּׂדֵרוֹת הָאֱנוֹשִׁיּוֹת הַשּׁוֹנוֹת, מִן רוּם הָאִינְטֶלִיגֶנְצְיָה הָאָמָּנוּתִית, הַפְּרוּשִׁית, הַמַּשְׂכֶּלֶת וְהַקְּדוֹשָׁה, עַד הַמַּעֲרָכוֹת הָרְחָבוֹת, הַסוֹצְיָאלִיּוֹת, הַפּוֹלִיטִיּוֹת וְהָאֶקוֹנוֹמִיּוֹת, וְעַד הַפְּרוֹלֶטַרְיוֹן לְכָל פְּלַגּוֹתָיו, אֲפִלּוּ הַיּוֹתֵר נָמוּךְ וּמְגֻשָּׁם." 

שליחותו של עם ישראל אינה שליחות של יחידים אלא של "מדינה פוליטית וסוציאלית וכסא ממלכה לאומית", עם שלם החי את חייו באור האידיאה האלוקית, עם שלם שהוא "מתוקן ומשוכלל בכל תיקוני התרבות והיישוב המדיני". אין ספק שחלק מתקוני התרבות, חלק מ"רום האינטליגנציה המשכלת". הוא ברמה המדעית הגבוהה, הבאה לידי ביטוי בחישוב תקופות ומזלות.

רעיון דומה עולה גם מדברי חתם סופר. במסכת ברכות (דף לה ע"ב) נאמר: 
 "תנו רבנן: ואספת דגנך, מה תלמוד לומר? לפי שנאמר: לא ימוש ספר התורה הזה מפיך, יכול דברים ככתבן? תלמוד לומר: ואספת דגנך - הנהג בהן מנהג דרך ארץ, דברי רבי ישמעאל; רבי שמעון בן יוחי אומר: אפשר אדם חורש בשעת חרישה, וזורע בשעת זריעה, וקוצר בשעת קצירה, ודש בשעת דישה, וזורה בשעת הרוח, תורה מה תהא עליה? אלא: בזמן שישראל עושין רצונו של מקום - מלאכתן נעשית על ידי אחרים... ובזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום - מלאכתן נעשית על ידי עצמן, שנאמר: ואספת דגנך; ולא עוד, אלא שמלאכת אחרים נעשית על ידן, שנאמר: ועבדת את אויבך.

אמר אביי: הרבה עשו כרבי ישמעאל - ועלתה בידן, כרבי שמעון בן יוחי - ולא עלתה בידן."

על כך אומר חתם סופר (בחידושיו למסכת סוכה דף לו ע"א): 
"נראה לעניות דעתי רבי ישמעאל נמי לא אמר מקרא ואספת דגנך אלא בארץ ישראל ורוב ישראל שרויין, שהעבודה בקרקע גופה מצוה משום יישוב ארץ ישראל ולהוציא פירותיה הקדושים. ועל זה ציותה התורה ואספת דגנך ובועז זורה גורן השעורים הלילה משום מצוה. וכאילו תאמר לא אניח תפילין מפני שאני עוסק בתורה, הכי נמי לא יאמר לא אאסוף דגני מפני עסק התורה. ואפשר אפילו שארי אומניות שיש בהם יישוב העולם הכל בכלל מצוה."

כל הפעילות המדעית, הטכנולוגית והחקלאית - יש לה מימד רוחני בארץ ישראל, ועל כן גם חישוב תקופות ומזלות הוא ייחודי בְּקֶרֶב הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם בָּאִים שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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