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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ד – תשע"ה                                                    דף מס' 4       


פרשת ואתחנן תשע"ה

ואתחנן אל ה'

כאשר אנחנו פונים לקב"ה אנחנו משתמשים בדרך כלל במילה "תפילה". כך מצאנו את משה רבנו עושה בעבר.

בפרשת המתאוננים (במדבר יא, ב) נאמר:

וַיִּצְעַק הָעָם אֶל מֹשֶׁה וַיִּתְפַּלֵּל מֹשֶׁה אֶל ה' וַתִּשְׁקַע הָאֵשׁ.

וכך בסיפור נחש הנחושת (במדבר כא, ז);

וַיָּבֹא הָעָם אֶל מֹשֶׁה וַיֹּאמְרוּ חָטָאנוּ כִּי דִבַּרְנוּ בַה' וָבָךְ הִתְפַּלֵּל אֶל ה' וְיָסֵר מֵעָלֵינוּ אֶת  הַנָּחָשׁ וַיִּתְפַּלֵּל מֹשֶׁה בְּעַד הָעָם.

בתחילת פרשתנו משה פונה שוב אל הקב"ה, אולם הפעם בלשון "תחינה":

וָאֶתְחַנַּן אֶל ה' בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר.

ה' אֱלֹקִים  אַתָּה הַחִלּוֹתָ לְהַרְאוֹת אֶת עַבְדְּךָ אֶת גָּדְלְךָ וְאֶת יָדְךָ הַחֲזָקָה אֲשֶׁר מִי אֵל בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה כְמַעֲשֶׂיךָ וְכִגְבוּרֹתֶךָ.
אֶעְבְּרָה נָּא וְאֶרְאֶה אֶת הָאָרֶץ הַטּוֹבָה אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן הָהָר הַטּוֹב הַזֶּה וְהַלְּבָנֹן.
במדרש דברים רבה (ב / א) נאמר: 
"אמר ר' יוחנן: עשר לשונות נקראת תפילה ואלו הן; שוועה, צעקה, נאקה, רנה, פגיעה, ביצור, קריאה, ניפול, ופילול, ותחנונים. 
שוועה, צעקה – שנאמר (שמות ב, כג): וַיֵּאָנְחוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מִן הָעֲבֹדָה וַיִּזְעָקוּ. 
נאקה - דכתיב (שם, פסוק כד): וַיִּשְׁמַע אֱלֹהִים אֶת נַאֲקָתָם. 
רנה ופגיעה – דכתיב (ירמיהו ז, טז): אַל תִּתְפַּלֵּל בְּעַד הָעָם הַזֶּה וְאַל תִּשָּׂא בַעֲדָם רִנָּה וּתְפִלָּה וְאַל תִּפְגַּע בִּי. 
ביצור וקריאה - דכתיב (תהלים יח, ז): בַּצַּר לִי אֶקֲרָא ה'*. 
ניפול- דכתיב (דברים ט, יח): וָאֶתְנַפַּל לִפְנֵי ה'. 
פילול – דכתיב (תהלים קו, ל): וַיַּעֲמֹד פִּינְחָס וַיְפַלֵּל.  
ותחנונים דכתיב: וָאֶתְחַנַּן אֶל ה'.

ומכולן לא נתפלל משה אלא בלשון תחנונים. אמר רבי יוחנן: מכאן אתה למד שאין לבריה כלום אצל בוראו, שהרי משה רבן של כל הנביאים לא בא אלא בלשון תחנונים. 
אמר רבי לוי: למה לא בא משה אלא בלשון תחנונים? המשל אומר הוי זהיר שלא תתפס מקום דבורך, כיצד? כך אמר הקדוש ברוך הוא למשה (שמות לג, יט): וְחַנֹּתִי אֶת אֲשֶׁר אָחֹן וְרִחַמְתִּי אֶת אֲשֶׁר אֲרַחֵם. אמר לו: מי שיש לו בידי – וְרִחַמְתִּי, במידת רחמים אני עושה עמו, ומי שאין לו בידי –וְחַנֹּתִי, במתנת חינם אני עושה עמו. ובשעה שהיה משה מבקש ליכנס לארץ ישראל אמר לו הקדוש ברוך הוא רב לך. אמר לפניו: רבונו של עולם, לא כך אמרת לי כל מי שאין לו בידי וחנותי במתנת חנם אני עושה עמו, עכשיו איני אומר שמתבקש לי אצלך מאומה אלא חנם עשה עמי. מנין? ממה שקרינן בענין וָאֶתְחַנַּן אֶל ה'."

[*הלימוד מהפסוק בַּצַּר לִי אֶקֲרָא ה', ש"ביצור" הוא לשון תפילה, תמוה מאד, שכן משמעות הפסוק היא "בעת שהיה צר לי באחת מהדברים האלה אז קראתי לה' ושמע קולי", כפי שמפרש בעל "מצודת דוד" (שם), ולא שצַּר הוא לשון תפילה.

על נקודה זו עמד בעל "שם משמואל" בשנת תרע"ט: 
"ויש להבין מה משמע מהכא דביצור הוא לשון תפלה, הרי האי בצר לי מקמי תפלה הווה ואינו מוכח מכאן אלא דקריאה היא לשון תפילה?
ונראה דבא לומר דיש בטבע אנשים שכאשר הם בצרה ר"ל פניהם נופלים ומתיאשים, וכענין שכתוב בקין (בראשית ד) ויחר לקין מאד ויפלו פניו. וזהו שאמר השם יתברך לקין: למה חרה לך ולמה נפלו פניך הלוא אם תיטיב שאת, והפירוש שזו איננה ההכנעה הנרצית אלא נפילה ממש כמתיאש, ולמה יהיה בך ככה הלוא עדיין יש לך תקוה; הלוא אם תיטיב שאת. וההכנעה הנרצית היא אשר יודע ומבין שהוא צריך לחגור שארית כוחו ולקבץ כל כוחות נפשו להתחנן ולבקש על נפשו אולי יש תקוה. וזהו שאמר דוד המלך ע"ה בַּצַּר לִי אֶקֲרָא ה', היינו שאיני נופל ומתיאש ח"ו אלא אֶקֲרָא ה'. והנה קיבוץ כוחות נפשו מוחו ולבו כמו שהוא למטה מעורר לעומתו למעלה חיבור שמים וארץ עליונים ותחתונים, וזה עצמו הוא ענין תפלה שפירושו חיבור כבספרים הקדושים... ועל כן הענין ביצור שפירושו חיבור כוחות נפשו, זה עצמו הוא תפלת ציבור, וזהו שאותיות דדין (ציבור) הוא אותיות דדין (ביצור)."] 
מהמדרש לעיל עולה שלא בכדי משה בחר להשתמש ב"תחינה" (מתוך עשר לשונות התפילה), מאחת משתי סיבות אפשריות; לדעת ר' יוחנן שאין לבריה כלום אצל בוראו, שמשמעותו, לעניות דעתי, שאין לבוא אל הקב"ה בטענת "מגיע לי", ולדעת ר' לוי, אף אם משה חושב ש"לא מגיע לו", הוא מבקש מתנת חינם.

לאור זאת, דברי רש"י (פסוק כג) אינם ברורים כל צרכם (לענ"ד). זה לשונו: 
"אין חנון בכל מקום אלא לשון מתנת חנם. אף על פי שיש להם לצדיקים לתלות במעשיהם הטובים, אין מבקשים מאת המקום אלא מתנת חנם. לפי שאמר לו: וחנותי את אשר אחון, אמר לו בלשון ואתחנן. 
דבר אחר: זה אחד מעשרה לשונות שנקראת תפילה."

רש"י מאמץ את דרשתו של ר' לוי לבאר מדוע משה משתמש בלשון "תחינה", אולם הפרוש השני (דבר אחר) שהוא מציע אינו קשור, לכאורה, לפרוש הראשון ולשאלה מדוע מתייחסים ללשון "תחינה" דווקא.

מהר"ל ב"גור אריה" עוסק בדהרי רש"י. ראשית הוא מקדים שמצאנו אצל משה גם לשון "תפילה" (דברים ט, כו); וָאֶתְפַּלֵּל אֶל ה' וָאֹמַר, ומבאר:  
"אין זה קשיא, שהצדיקים אינם מבקשים אלא מתנת חנם כאשר מתפללים על עצמם, שאינם מתגאים הצדיקים לומר שיש להם זכות. וכשהם מתפללים על אחרים, אינם מבקשים מתנת חנם, אדרבא, כשהוא מתפלל על אחר - מזכיר זכות אותו האחר שהוא מתפלל עליו, ואין בזה שום גאווה.
אבל קשה עדיין מחנה, שכתב אצלה (שמואל א, א, י) וַתִּתְפַּלֵּל עַל ה', וכן בחזקיה, שהיה מתפלל גם כן על חייו, כתיב (מלכים ב, כ, ב) וַיַּסֵּב אֶת פָּנָיו אֶל הַקִּיר וַיִּתְפַּלֵּל אֶל ה' לֵאמֹר? 
ויש לתרץ, כי חנה נמי מתנת חנם היתה מבקשת, וגלי הכתוב גבי אדון הנביאים שלא היה מתפלל בזכות עצמו, אף על גב דודאי יש לתלות במעשיו, כל שכן בשאר חסידים, שאינם כל כך במדרגתו, שאין לתלות במעשים שלהם. ולפיכך ותתפלל חנה, גם כן מתנת חנם היתה מבקשת, אף על גב דכתיב וַתִּתְפַּלֵּל, דאטו מי שמבקש מתנת חנם אינו מתפלל גם כן? וגלי הכתוב כאן שמתנת חנם הוא.
מיהא גבי חזקיה אין לומר כן, שבפירוש כתיב שהיה תולה בזכותו, שאמר (שם, פסוק ג): זְכָר נָא אֵת אֲשֶׁר הִתְהַלַּכְתִּי לְפָנֶיךָ בֶּאֱמֶת וּבְלֵבָב שָׁלֵם וְהַטּוֹב בְּעֵינֶיךָ עָשִׂיתִי, אלא דהיינו מה שאמרו חז"ל שלא יפה עשה חזקיה במה שהיה תולה בזכותו, שאמרו (ברכות דף י ע"ב): כל התולה בזכותו - תולין לו בזכות אחרים, שאמר לו הקדוש ברוך (שם, פסוק ו) וְגַנּוֹתִי עַל הָעִיר הַזֹּאת לְמַעֲנִי וּלְמַעַן דָּוִד עַבְדִּי. משה היה תולה בזכות אחרים, שאמר (שמות לב, יג): זְכֹר לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיִשְׂרָאֵל עֲבָדֶיךָ, ותלה הכתוב בזכות עצמו, שאמר (תהלים קו, כג): וַיֹּאמֶר לְהַשְׁמִידָם לוּלֵי מֹשֶׁה בְחִירוֹ עָמַד בַּפֶּרֶץ לְפָנָיו לְהָשִׁיב חֲמָתוֹ מֵהַשְׁחִית."

בהמשך, הוא מתייחס לדברי רש"י שהצדיקים מבקשים מאת המקום מתנת חנם. לפי שאמר לו: וחנותי את אשר אחון, אמר לו בלשון ואתחנן, ומפרשם:

"פירוש, מה שהתפלל בלשון וָאֶתְחַנַּן, דמנא ידע משה שהקב"ה נותן מתנת חנם, שאין בשר ודם נותן מתנת חנם, ומנא ליה שמידת הקדוש ברוך הוא שנותן מתנת חנם? לכך קאמר 'לפי שאמר לו הקב"ה וחנותי', ידע משה רבינו עליו השלום שהקדוש ברוך הוא נותן מתנת חנם."

ועדיין קשה; כיוון שגם לשון תפילה הוא מתנת חינם, מדוע לא נאמר וַיִּתְפַּלֵּל מֹשֶׁה? לכך בא הפירוש הנוסף ברש"י:  

"לפי שקשה ללשון ראשון, דעדיין לכתוב וַיִּתְפַּלֵּל, ואפילו הכי מתנת חנם הוא, שהרי בפירוש כתיב (בהמשך) מתנת חנם, שאמר אַתָּה הַחִלּוֹתָ לְהַרְאוֹת אֶת עַבְדְּךָ אֶת גָּדְלְךָ, אם כן לא היה מזכיר כלל שום זכות, אלא שיזכה במידת טובו של הקדוש ברוך הוא, ולפיכך תירץ 'דבר אחר'."

איני בטוח שירדתי לסוף דעתו, אולם בהנחה שכוונתו לומר שאין סיבה מיוחדת לבחור בלשון וָאֶתְחַנַּן, אלא זו בחירה (מקרית ?) באחת מעשרה לשונות שנקראת תפילה, פירוש זה נראה לי דחוק יותר מהראשון, וצריך עיון מדוע הוסיפו רש"י.  

גם בעל "הכתב והקבלה" מוצא מכנה משותף בין תפילה ותחינה: 
"וָאֶתְחַנַּן היא בקשה בדרך תחנונים, והיינו בזמן שהמבקש משער את עצמו בלתי ראוי אל הדבר המבוקש על צד החיוב, ואינו מבקש להשיג מבוקשו רק על צד החנינה שיחוננוה המתבקש ויתעורר במידת רחמיו למלאות שאלתו, אף על פי שאינו ראוי לכך. וטעם תחינה כטעם תפילה, שענין תפלה עזיבת הדבר אל המתבקש שיעשה פלילה, וענין תחינה עזיבת הדבר אל המתבקש לעשות בו חנינה, דהיינו מציאת חן שאם ימצא חן בעיני המתבקש הנה הוא מוותר נגדו אף על פי שאין הדבר עליו חובה." 
וגם לפי זה, הקושיה במקומה עומדת, מדוע בחר משה ל"התחנן" ולא ל"התפלל".
גישה מקורית לענין מתנת חנם, מציע בעל "כלי יקר", לאחר שהוא מצטט את דברי רש"י "אף על פי שיש לצדיקים לתלות במעשיהם הטובים מכל מקום אינן מבקשים כי אם מתנת חנם": 
"וקשה על זה מהיכא תיסק אדעתין שיתלו במעשיהם הטובים שכבר עשו, הלא לעולם אין לאדם שום חוב על הקדוש ברוך הוא, כי כל המצוות שהאדם עושה אין בהם די השיב כְּעַל גְּמֻלוֹת כְּעַל יְשַׁלֵּם (ישעיה נט, יח. אמנם המשך הפסוק הוא פורענות; חֵמָה לְצָרָיו גְּמוּל לְאֹיְבָיו לָאִיִּים גְּמוּל יְשַׁלֵּם, אולם ה"כלי יקר" משתמש בפסוק רק כמליצה). כל תגמולוהי עליו במה שכבר עשה לו ה', כי גבר עליו חסדו מיום הוולדו, כמו שהאריך מזה בחובת הלבבות (שער הבטחון פרק ד). וחז"ל האשימו את חזקיה שתלה במעשיו... ותלו לו בזכות אחרים שנאמר וגנותי על העיר הזאת בעבור דוד עבדי, כי מן השמים הראו לו שאין לו שום זכות כי כבר אכלו חזקיה, ונתקיים בו מאמר קטונתי מכל החסדים, כי הודה ואמר שקטן יעקב ודל במצוות מצד כל החסדים שכבר קיבל. ואיך אמרו אף על פי שיש לצדיקים לתלות במעשיהם הטובים. והראיה שמביא מן פסוק וחנותי את אשר אחון, אינה ראיה לכאן כי פסוק זה אין למידין ממנו כי אם שאף מי שאין לו זכות הקדוש ברוך הוא עושה עמו על צד החנינה, אבל משה שנענש בחטאו שלא יכנס לארץ מה ענינו לפסוק זה כי הוא ודאי גרוע ממי שאין לו לא זכות ולא חובה?
והתשובה לכל זה שמה שאמרו שיש לצדיקים לתלות במעשיהם הטובים אין הפירוש באותן מעשים טובים שכבר עשו אלא במעשיהם הטובים שעתידין לעשות, כי מסתמא כל צדיק אינו מבקש שום הנאה גופנית כי אם כדי שעל ידה יהיה לו מקום לקיים איזו מצוה, וזה הדבר שדרש רבי שמלאי (סוטה דף יד ע"א): וכי לאכול מפריה היה צריך משה? אלא אמר הרבה מצוות תלויות בארץ, ואם כן היה לו לתלות בקשתו באותן מעשים טובים שעתיד הוא לעשות על ידי בקשה זו, וזה דבר אמיתי ששורת הדין נותן שימלא ה' משאלות לבו יען כי אינו חפץ כי אם את אשר חפץ ה' בו, ואף על פי שבחטאו נקנס עליו מכל מקום אין מענישין החוטא לאמר לך עבוד עבודה שהיא זרה אצלך להוסיף על חטאתו פשע. אלא שמרוב ענווה שבו לא רצה לתלות השאלה באותן מעשים טובים שעתיד הוא לעשות על ידי הכניסה לארץ כי אולי יכנס ולא יעשה המצוות ורק ההנאה הגופנית יקבל ואת הטוב לא יקבל, לכך ביקש בלשון חנינה מתנת חנם בעלמא. ולכך נאמר בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר, כי עשה שאלתו באשר הוא שם על דעת ההווה, שעדיין אין שום זכות בידו מבלי שישקיף על העתיד לבוא שסופו לבוא לידי קיום מצוות כי שמא יבוא או לא יבוא, לכך אמר בלשון ואתחנן כי היה צריך לבקש מתנת חנם על העת ההיא כאמור."
כל אדם יכול לבקש על בסיס מעשים טובים שעתיד הוא לעשות על ידי בקשה זו, והמיוחד בבקשתו של משה הוא שהוא לא ביקש על שם העתיד, אלא מתנת חנם על העת ההיא. 
תובנה שונה של מתנת חנם מציע "פנים יפות" (בעל ההפלאה): 
"לפי פשוטו יש לומר מפני שתקנו; עשה למענך אם לא למעננו, פירוש אם אין אנו ראויים בשביל זכויותינו עשה למענך, אבל גבי משה מצינו שלא התפלל רק בחסדי ה' במתנת חנם ולא בדרך ספק, והוא מחמת גודל הכרתם בגדולת הבורא, יקטין מאוד מעשיהם הטובים בעיניהם, כמו שאמר יעקב אבינו: קטנתי מכל החסדים, וכמו שאמר דוד המלך ע"ה: מה אשיב לה' כל תגמלוהי עלי. פירוש כל הגמול טוב שעשה לי ה' עדיין חוב הוא עלי לשלם, וכל שכן שאין בהם לתלות מספק במעשיהם הטובים אלא עשה למענך בלבד, כבר כתבנו בזה פירוש מה שנאמר (דניאל ט, יח): לא על צדקותינו אנחנו מפילים, פירוש לא על טובתנו אנו מבקשים מתנת חנם, כי אם למען הכרת גדולתך ומידת רחמיך הרבים."

שימו לה להבדל בינו לבין ה"כלי יקר" בפירוש הפסוק (תהלים קטז, יב): מָה אָשִׁיב לַה' כָּל תַּגְמוּלוֹהִי עָלָי. ה"כלי יקר" פירש שדוד מודה לה' במה שכבר עשה לו ה', כי גבר עליו חסדו מיום הוולדו, ואילו לפי ה"פנים יפות" דוד סובר שעדיין הוא "חייב" לה'; כל הגמול טוב שעשה לי ה' עדיין חוב הוא עלי לשלם. לדעתו, משה רבנו ושאר הגדולים אינם מעלים כלל בדעתם מצב של "עשה למעננו", כיוון שמחמת גודל הכרתם בגדולת הבורא, יקטין מאוד מעשיהם הטובים בעיניהם, וזו כוונתם במתנת חינם.

תפילת משה בפרשתנו, משמשת מקור למרכיב מרכזי בהלכות תפילה. כך נדרש במסכת ברכות (דף לב ע"א): 
"דרש רבי שמלאי: לעולם יסדר אדם שבחו של הקדוש ברוך הוא ואחר כך יתפלל. מנלן? ממשה. דכתיב: ואתחנן אל ה' בעת ההיא. וכתיב: ה' אלקים אתה החלת להראות את עבדך את גדלך ואת ידך החזקה אשר מי א-ל בשמים ובארץ אשר יעשה כמעשיך וכגבורותיך, וכתיב בתריה: אעברה נא ואראה את הארץ הטובה."

לא רק עצה טובה מובאת בדברי ר' שמלאי, אלא עיקר יסוד תפילה, כעולה מדברי הרמב"ם בהלכות תפילה (פרק א הלכה ב): 
"חיוב מצוה זו כך הוא: שיהא אדם מתחנן ומתפלל בכל יום ומגיד שבחו של הקדוש ברוך הוא ואחר כך שואל צרכיו שהוא צריך להם בבקשה ובתחנה ואחר כך נותן שבח והודיה לה' על הטובה שהשפיע לו, כל אחד לפי כוחו."
את דבריו מפרש בעל "ערוך השולחן" (אורח חיים פט, ג):
"מדאמרינן לעולם יסדר אדם שבחו של מקום ואחר כך יתפלל, ולמדנו זה ממשה רבינו, אם כן ממילא כשצותה התורה להתפלל, ממילא שצותה לסדר מקודם שבחו של הקדוש ברוך הוא. ומדאמרינן שם (ברכות דף לד ע"א): ראשונות דומה לעבד שמסדר שבח, אמצעיות דומה לעבד שמבקש פרס מרבו, אחרונות דומה לעבד שקבל הפרס ונפטר והולך לו, כלומר שנותן הודיה לרבו. וכיון שחובה היא לפני בשר ודם לעשות כן, קל וחומר לפני מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא שמטעם זה גם אנשי כנסת הגדולה תקנו כן. ואם כן כשחייבה התורה בתפילה ממילא שחייבה גם בזה."

ותמוה הדבר, שענין יסודי כזה, נלמד מתפילה שלא נתקבלה!
ר' יוסף אלבו ב"ספר העיקרים" (מאמר רביעי פרק כא) מתייחס אף הוא לבעייתיות העולה מדחיית תפילתו של משה:
"יקרה בענין התפילה ספק גדול והוא זה: כי מי לנו גדול ממשה אדון כל הנביאים והוא התפלל לה' על כניסתו לארץ ולא נענה... והנה זה ממה שיורה שהדבר הנגזר אי אפשר שיבטל על ידי התפילה. ואם כן יאמר האומר כי שווא עבוד אלקים, ומה בצע כשנתחנן לפניו אחר שאי אפשר לבטל הנגזר?

התשובה בזה: שהתפילה מועילה לפני גזר דין על כל פנים, ואף לאחר גזר דין גם כן תועיל אם אין עמו שבועה. וכן אמרו רבותינו ז"ל: יפה צעקה לאדם בין קודם גזר דין בין לאחר גזר דין, כמו שיראה זה מחזקיה, שאחר שנאמר לו צו לביתך כי מת אתה ולא תחיה, נאמר לו שמעתי את תפילתך הנני יוסיף על ימיך (ישעיהו לח, א), וזה היה לאחר גזר דין כמו שאמרו רבותינו ז"ל. אבל גזר דין של משה היה גזר דין שיש עמו שבועה שנשבע, שנאמר לכן לא תביאו, ובארו רבותינו ז"ל כי לכן לשון שבועה, וכמו שהוכיחו זה מלכן נשבעתי לבית עלי, ולפיכך לא הועילה התפילה של משה רבינו עליו השלום."

היינו: לא כל תפילה נענית באופן אוטומטי, אלא יש תנאים לקבלתה. בנידוננו מכיוון שגזר דין של משה היה גזר דין שיש עמו שבועה, לפיכך לא הועילה התפילה של משה רבינו עליו השלום.
אגב הדיון בשאלה העקרוניתשל היענות לתפילה, ר' יוסף אלבו מציע פירוש לתפילת משה: 
"ואמר לפניו (משה): רבונו של עולם המיתה הנגזרת עלי אם היא מצד העונש על החטא, אם כן עווני כל כך גדול שאי אפשר להימחל? כמו שאמר קין (בראשית ד, יג):  גדול עווני מנשוא, ואמרו רבותינו ז"ל: אמר קין לפני הקדוש ברוך הוא רבונו של עולם אתה סובל שמים וארץ ועווני אי אפשר לסבול?... 
ואלו בעצמם הם דברי משה במה שאמר אֶת גָּדְלְךָ, כלומר אני יודע שגדלך בלתי בעל תכלית, ואי אפשר שיהיה עווני כל כך גדול שלא יספיק גדלך הבלתי בעל תכלית למוחלו. 
ואמר עוד וְאֶת יָדְךָ הַחֲזָקָה, לרמוז שאם היתה המיתה מצד הוראת המערכת (חוקי הטבע), כבר הראיתני נסים ונפלאות מורות שידך חזקה ותקיפה על המערכת לנצחו. 
ואמר עוד אֲשֶׁר מִי אֵ-ל בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ, לרמוז שאם המיתה היא טבעית כמו שהיא מיתת הצדיקים, כמו שאמרו רבותינו ז"ל שהקדוש ברוך הוא יושב וסופר שנותיהן של צדיקים, כלומר שהוא סופר שנותיהן שלא יתקצרו לא על צד העונש ולא על צד המקרה, אבל שיחיו השנים הראויים להם לחיות כפי טבעם והרכבת מזגם... אם מיתתי זו היא מיתה טבעית שאין בכח הרכבת מזגי שאחיה יותר, הרי אתה יכול לחדש כנשר נעורי ולתת בי כח להשיבני רענן כברוש ובריא אולם, שאין א-לוה אחר בעולם זולתך שיעשה כמעשיך שיוכל לברוא בריות ולתת טבע חדש זולתך, ואם תחדש בי ענין חדש כאלו אני בריה חדשה, מי יאמר לך מה תעשה, שאין בעולם מי שיעשה כמעשיך וכגבורותיך, ואחר שכל זה כן שאין מי שיעכב על ידך, אֶעְבְּרָה נָּא וְאֶרְאֶה!" 
נסיים במה שפתחנו, בעשר לשונות התפילה ובבחירת לשון וָאֶתְחַנַּן, כפי שרואה זאת "שם משמואל". זה לשונו בשנת תר"ע:

"עשר לשונות נקראת תפילה, ונראה כי הם כנגד עשרה כחות הנפש, היינו שתפילה היא לשון דיבוק וחיבור כמו שכתבו המפרשים, ולזה צריך שיהיו כל עשרה כוחות הנפש בטלין להקב"ה... אך לאו כל אדם זוכה לכך, כי לזה צריך שיהיה מופשט מכל עניני עולם הזה... וכך היו עושים חסידים ואנשי מעשה שהיו מתבודדים ומכוונים בתפילתם עד שהיו מגיעים להתפשטות הגשמיות ולהתגברות כח השכלי עד שהיו מגיעים קרוב למעלת הנבואה. והנה זה אין כמעט בכח כל אדם זולת יחידי סגולה השרידים אשר ה' קורא עליהם. אך בשעת רצון למעלה, וידוע כי כמים פנים אל פנים, זה גורם להתעוררות הרצון גם באדם למטה. והנה רצון הוא למעלה מכל הבחינות, מכל כוחות הנפש, ואז יכול כל איש ואיש לבטל כל כוחות הנפש להדבק בתפלה.... 
והנה קרוב לזה הוא הלשון ואתחנן, שיודע שאין לו בעצמו אצל הקדוש ברוך הוא כלום רק מבקש מתנת חנם, והוא מכניע כל כוחות הנפש כמו עני בפתח שעומד ומתחנן. ועל כן בכל לשונות התפילה לא התפלל משה רבנו ע"ה אלא בלשון תחנונים."
בשינוי מה נאמר דברים בשנת תרע"ז:
"במדרש שתפילה נקראת בעשרה לשונות והעשירי שבכולם הוא לשון תחנונים. 
ונראה דעשרה לשונות לאו כפולים במלות שונות המה, אלא היות ידוע שעשרה עמקי הלב המה, וכמבואר באר"י ז"ל בעשרת ימי תשובה שאומרים בכל יום שיר המעלות ממעמקים כנגד עשרה העמקים שבלב שכל אחד עמוק יותר מחברו, ועל כן התפילה נקראת לפי עומק הלב שיצאה ממנו, וכל תפילה שיצאה מעומק מיוחד יש לה שם מיוחד.
ולפי זה יש לומר נמי דלשון תחנונים שהוא העשירי יוצא מתכלית עומק הלב, אחר שנתמלא הלב על כל גדותיו ואין לו עוד מקום להכיל, עד שנתפרצה התפילה בכח גדול מאד, שתפילה זו עולה למעלה למעלה מכל גדר וגבול ופותחת בעצמה את שערי הרצון העליון, ואינה זקוקה לעת רצון. ולפי האמור תובן מלת ואתחנן שמורה על בנין התפעל, היינו שכבר נתמלא הלב בתחנונים עד שאינו יכול להכיל והתפרצה התפילה מתוך עומק הלב ביותר."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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