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פרשת ואתחנן תשע"ז
פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך
בפרשתנו (פרק ד מפסוק ט ואילך) מופיע האיסור לשכוח את מעמד הר סיני ולהסירו מלבנו:
רַק הִשָּׁמֶר לְךָ וּשְׁמֹר נַפְשְׁךָ מְאֹד פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ וּפֶן יָסוּרוּ מִלְּבָבְךָ כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ וְהוֹדַעְתָּם לְבָנֶיךָ וְלִבְנֵי בָנֶיךָ.
יוֹם אֲשֶׁר עָמַדְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בְּחֹרֵב בֶּאֱמֹר ה' אֵלַי הַקְהֶל לִי אֶת הָעָם וְאַשְׁמִעֵם אֶת דְּבָרָי אֲשֶׁר יִלְמְדוּן לְיִרְאָה אֹתִי כָּל הַיָּמִים אֲשֶׁר הֵם חַיִּים עַל הָאֲדָמָה וְאֶת בְּנֵיהֶם יְלַמֵּדוּן.
וַתִּקְרְבוּן וַתַּעַמְדוּן תַּחַת הָהָר וְהָהָר בֹּעֵר בָּאֵשׁ עַד לֵב הַשָּׁמַיִם חֹשֶׁךְ עָנָן וַעֲרָפֶל.
וַיְדַבֵּר ה' אֲלֵיכֶם מִתּוֹךְ הָאֵשׁ קוֹל דְּבָרִים אַתֶּם שֹׁמְעִים וּתְמוּנָה אֵינְכֶם רֹאִים זוּלָתִי קוֹל.
וַיַּגֵּד לָכֶם אֶת בְּרִיתוֹ אֲשֶׁר צִוָּה אֶתְכֶם לַעֲשׂוֹת עֲשֶׂרֶת הַדְּבָרִים וַיִּכְתְּבֵם עַל שְׁנֵי לֻחוֹת אֲבָנִים.
רמב"ם ב"ספר המצוות" וכן בעל ספר "החינוך" לא מנו מצוה זו בכלל תרי"ג המצוות, אולם רמב"ן בהשגותיו לספר המצוות (שכחת הלאוין) טוען שיש למנותה:
"המצוה השניה שנמנענו שלא נשכח מעמד הר סיני ולא נסיר אותו מדעתנו, אבל יהיו עינינו ולבנו שם כל הימים, והוא אמרו יתעלה: הִשָּׁמֶר לְךָ וּשְׁמֹר נַפְשְׁךָ מְאֹד פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ וּפֶן יָסוּרוּ מִלְּבָבְךָ כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ וְהוֹדַעְתָּם לְבָנֶיךָ וְלִבְנֵי בָנֶיךָ יוֹם אֲשֶׁר עָמַדְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בְּחֹרֵב. והכוונה בזה גדולה מאד. שאם היו דברי תורה באים אצלנו מפי הנביא עליו השלום בלבד אף על פי שנתאמת אצלנו ענין נבואתו באותות ומופתים אם יקום בקרבנו נביא או חולם חלום בזמן מן הזמנים ויצוונו בשום היפך מן התורה ונתן אלינו אות או מופת - תהיה התורה נסוחה על יד השני או ייכנס בלבנו ספק על זה. אבל כשהגיענו ביאור התורה מפי הגבורה לאזנינו ועינינו רואות, אין שם אמצעי נכחיש כל חולק וכל מספק ונשקר אותו ולא יועילהו אות ולא יצילהו מידינו מופת. שאנחנו היודעים ועדים בשקרותו ובפחזותו. זה הוא שנאמר במעמד ההוא (יתרו יט): וגם בך יאמינו לעולם... וכבר באר הרב זה בספר המדע (יסודי התורה פ"ח), והוא יסוד גדול בתורה והיא המניעה הבאה לנו בפסוק פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ. והזהיר פן יסורו מן הלב מהודיעם לבנים ולבני בנים לדורות עולם. 

ואל תטעה בזה מפני דרשם בראשון של קידושין (דף ל ע"א) לבניך ולבני בניך בלימוד התורה לבני בנים. כי לימוד אמונת התורה הוא הלימוד בתורה. אבל נתבונן וניקח ראיה מדבריהם כי היא מצוה עולמית ועם כל הדורות ידבר שלא ישכחו ענין המעמד ההוא שהיה לכל אדם במראית עיניהם ושמיעת אזניהם ושיעתיקו זה מדור לדור לעולם. וזאת מצות לא תעשה זכרה בעל ההלכות (אות קע). והרב שכחה גם כן."
שלש נקודות בדבריו:
1. יש למנות את המצוה במנין המצוות (לאוין), וכך עושה בה"ג, בניגוד לרמב"ם.
2. למצוה זו חשיבות רבה, כי זכירת מעמד הר סיני מונעת אפשרות שינוי בדברי התורה על ידי נביא אחר בדור מן הדורות. 
בקביעה זו הוא מסתמך על רמב"ם עצמו בהלכות יסודי התורה פרק ח:
"משה רבינו לא האמינו בו ישראל מפני האותות שעשה, שהמאמין על פי האותות יש בלבו דופי שאפשר שיעשה האות בלט וכשוף, אלא כל האותות שעשה משה במדבר לפי הצורך עשאם, לא להביא ראיה על הנבואה, היה צריך להשקיע את המצריים קרע את הים והצלילן בתוכו, צרכנו למזון הוריד לנו את המן, צמאו בקע להן את האבן, כפרו בו עדת קרח בלעה אותן הארץ, וכן שאר כל האותות, ובמה האמינו בו במעמד הר סיני שעינינו ראו ולא זר ואזנינו שמעו ולא אחר האש והקולות והלפידים והוא נגש אל הערפל והקול מדבר אליו ואנו שומעים משה משה לך אמור להן כך וכך, וכן הוא אומר פנים בפנים דבר ה' עמכם, ונאמר לא את אבותינו כרת ה' את הברית הזאת. ומנין שמעמד הר סיני לבדו היא הראיה לנבואתו שהיא אמת שאין בו דופי? שנאמר: הנה אנכי בא אליך בעב הענן בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם, מכלל שקודם דבר זה לא האמינו בו נאמנות שהיא עומדת לעולם אלא נאמנות שיש אחריה הרהור ומחשבה... 

לפיכך אם עמד הנביא ועשה אותות ומופתים גדולים ובקש להכחיש נבואתו של משה רבינו אין שומעין לו ואנו יודעין בבאור שאותן האותות בלט וכשוף הן, לפי שנבואת משה רבינו אינה על פי האותות כדי שנערוך אותות זה לאותות זה, אלא בעינינו ראינוה ובאזנינו שמענוה כמו ששמע הוא, הא למה הדבר דומה לעדים שהעידו לאדם על דבר שראה בעיניו שאינו כמו שראה שאינו שומע להן אלא יודע בודאי שהן עדי שקר, לפיכך אמרה תורה שאם בא האות והמופת לא תשמע אל דברי הנביא ההוא, שהרי זה בא אליך באות ומופת להכחיש מה שראית בעיניך והואיל ואין אנו מאמינים במופת אלא מפני המצות שצונו משה היאך נקבל מאות זה שבא להכחיש נבואתו של משה שראינו וששמענו."
3. הפסוק וְהוֹדַעְתָּם לְבָנֶיךָ וְלִבְנֵי בָנֶיךָ נדרש במסכת קידושין (דף ל ע:א): "אמר ר' יהושע בן לוי: כל המלמד את בן בנו תורה, מעלה עליו הכתוב כאילו קבלה מהר סיני, שנאמר: וְהוֹדַעְתָּם לְבָנֶיךָ וְלִבְנֵי בָנֶיךָ, וסמיך ליה: יוֹם אֲשֶׁר עָמַדְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בְּחֹרֵב. דרשה זו היא פרט בלימוד "אמונת התורה", אולם אינה שוללת את הקביעה כי היא מצוה עולמית ועם כל הדורות ידבר שלא ישכחו ענין המעמד ההוא.
בעל "מגילת אסתר" המנסה ל"חלץ" את הרמב"ם מהשגות הרמב"ן, כותב:
"נראה לי כי מה שלא מנאה הרב הוא לפי שגם זאת היא מצוה כוללת כל התורה כולה, והוא שלא נשכח את הדברים אשר ראו עינינו דהיינו ענין התורה כולה ושנלך בדרכיה ונקיים מצוותיה. וכן משמע מפירוש רש"י שם בזה הפסוק שכתב וזה לשונו: השמר לך פן תשכח את הדברים - אז כשלא תשכחו אותם ותעשום על אמיתתם תֵחַשְׁבוּ חכמים ונבונים, ואם תעוותו אותם מתוך שכחה תחשבו שוטים. הנה שזה הלאו על קיום התורה כולה נאמרה."
ב"שורשים" המקדימים את מנין המצוות (שורש ד) כותב רמב"ם:
"השרש הרביעי שאין ראוי למנות הציוויים הכוללים התורה כולה. הנה יבואו בתורה צוויין ואזהרות אינן בדבר רמוז אבל יכללו המצות כולם, כאילו יאמר; עשה כל מה שצויתיך לעשות והזהר מכל מה שהזהרתיך ממנו או לא תעבור דבר ממה שצויתיך בו. ואין פנים למנות הציווי הזה מצוה בפני עצמה. שהוא לא יצווה לעשות מעשה מיוחד שיהיה מצות עשה ולא יזהיר מעשות מעשה מיוחד שיהיה מצות לא תעשה, וזה כאמרו (משפטים כג): ובכל אשר אמרתי אליכם תשמרו. וכאמרו (קדושים יט): את חקותי תשמורו... ורבים כאלה."
לטענת בעל מגילת אסתר המצוה שלא נשכח מעמד הר סיני ולא נסיר אותו מדעתנו, היא מהציוויים הכוללים התורה כולה, ולכן אינה נמנית במנין המצוות, אך אין בזה כדי לגרוע מחשיבותה.
הסבר זה אינו נראה לרב חיים דוד הלוי, שכתב בספרו "דבר המשפט" (הלכות סנהדרין פרק כו):
"והרב יצחק די ליאון במגלת אסתר הליץ בעד הרמב"ם... ודבריו אינם מעלים ארוכה להרמב"ם. דפשוטו של מקרא אינו עוסק באזהרה כוללת לקיום התורה כולה, שהרי מבואר בו פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך, ומפורש לאחריו יום אשר עמדת בחורב וגו' וההר בוער באש עד לב השמים חושך ענן וערפל. ומה שהקשה עליו בזה שכאילו פירש את דרשת רבותינו במסכת קידושין והודעתם לבניך, שהיא ללמדם את המעמד ההוא, והקשה עליו שאין זה במשמע והכוונה היא ללמוד התורה כפשוטו - היא תמוהה ביותר, שהרמב"ן לא פירש כן דברי רבותינו, וכוונתו היתה שאין דרשת רבותינו על למוד התורה לבני בנים סותרת דבריו, כי למוד אמונת התורה (כוונתו אמונת קבלתה בסיני באותו מעמד) הוא הלמוד בתורה, כי רק ע"י למוד התורה אפשר להחדיר בבנים את אמונת קבלתה, ואדרבא הסתייע מזה שהיא מצוה עולמית ועם כל הדורות ידבר. וגם מה שהסתייע מתוך פירוש רש"י אינו סיוע כלל, כי פירוש רש"י עצמו במקום זה מוקשה, ואף אינו הולם פשוטו של מקרא, שהוא מחזיר הכונה על מה שנאמר במקרא שלפניו, ומה גם פירש"י ז"ל לא התכוון כאן למנין המצות להלכה, כדי לדייק פירושו."
בעל "ספר חרדים" (ר' אלעזר אזכרי), כרמב"ן, מונה מצוה זו בכלל המצוות (פרק א, ח - ט): 
"שלא לשכוח מעמד הר סיני הנורא שנתן לנו שם אלקינו את התורה, אלא יהיו עינינו ולבנו שם כל הימים שנאמר הִשָּׁמֶר לְךָ וּשְׁמֹר נַפְשְׁךָ מְאֹד פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ וּפֶן יָסוּרוּ מִלְּבָבְךָ... יוֹם אֲשֶׁר עָמַדְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בְּחֹרֵב. א' ממנין תרי"ג, והשנית ענף מצוה. גם בכלל לאוין אלו השוכח דבר מלימודו... "
"ספר מצוות גדול" (לאוין הקדמה כללית) מתייחס ל"שכחה" נוספת המופיעה בפרשתנו (פרק ו פס' יב):
הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת ה' אֲשֶׁר הוֹצִיאֲךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים.
ובפרשת "עקב" (פרק ח פס' יא): 
הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ לְבִלְתִּי שְׁמֹר מִצְוֹתָיו וּמִשְׁפָּטָיו וְחֻקֹּתָיו אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם.
זה לשונו:
"וגם בעניין לאוין בא אלי בחלום ענין מראה בזה הלשון, הנה שכחת את העיקר הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ, כי לא היה בדעתי לחברו במניין הלאווין, וגם רבינו משה לא הזכירו במניין. ואתבונן אליו בבקר והנה יסוד גדול הוא ביראת השם וחיברתיו בעיקרים גדולים במקומן. וה' אלקים יודע כי לפי דעתי איני משקר מעניין המראות, וה' יודע כי לא הזכרתים בספר זה אלא למען יתחזקו ישראל בתורה ובתוכחה וחפץ ה' בידי יצלח."   
רמב"ם אינו מונה את שכחת מעמד סיני ואת שכחת ה' במנין המצוות, ואילו הסמ"ג מחלק; הוא מונה את שכחת ה' בגלל "מראה" (חלום) שראה (איני משקר מעניין המראות), ואילו את שכחת מעמד סיני הוא אינו מונה. וצריך עיון; וכי זכירת מעמד סיני אינה למען יתחזקו ישראל בתורה ובתוכחה?
רמב"ן בפרושו לחומש (פרק ד פס' ט) כותב דברים זהים לדבריו בספר המצוות. ראשית, הוא דוחה את פירוש רש"י (שהובא ב"מגילת אסתר" כתנא דמסייע), וכותב עליו "ואינו נכון כלל", ומביא את פרושו שלו:
"אבל הכתוב הזה לפי דעתי מצות לא תעשה, הזהיר בה מאד, כי כאשר אמר שנזָהֵר בכל המצוות ונשמור החוקים והמשפטים לעשותם, חזר ואמר רק אני מזהירך מאד להשמר ולשמור עצמך מאד מאד לזכור מאין באו אליך המצוות, שלא תשכח מעמד הר סיני מכל הדברים אשר ראו שם עיניך הקולות והלפידים את כבודו ואת גדלו ודבריו אשר שמעת שם מתוך האש, ותודיע כל הדברים אשר ראו עיניך במעמד הנכבד ההוא לבניך ולבני בניך עד עולם. ופירש הטעם כי השם עשה המעמד ההוא כדי שתלמדו ליראה אותו כל הימים ואת בניכם תלמדון לדורות עולם, אם כן עשו אתם ככה ואל תשכחו אותו.
והנה קודם שיזכיר הדברות שנאמרו שם, הזהיר במצוַת לא תעשה שלא נשכח דבר מן המעמד ההוא ולא נסירהו מלבנו לעולם, וציווה במצות עשה שנודיע בו לכל זרענו מדור לדור כל מה שהיה שם בראיה ובשמיעה. והתועלת במצוה הזאת גדולה מאד, שאם היו דברי התורה באים אלינו מפי משה בלבד, אף על פי שנבואתו נתאמתה באותות ובמופתים אם יקום בקרבנו נביא או חולם חלום ויצוונו בהפך מן התורה ונתן אלינו אות או מופת, ייכנס ספק בלב האנשים. אבל כשתגיע אלינו התורה מפי הגבורה לאזנינו ועינינו הרואות אין שם אמצעי, נכחיש כל חולק וכל מספק, ונשקר אותו, לא יועילהו אות ולא יצילהו מופת מן המיתה בידינו, כי אנחנו היודעים בשקרותו.
זהו שאמר שם (שמות יט, ט): וגם בך יאמינו לעולם, כי כשנעתיק גם כן הדבר לבנינו ידעו שהיה הדבר אמת בלא ספק כאילו ראוהו כל הדורות, כי לא נעיד שקר לבנינו ולא ננחיל אותם דבר הבל ואין בם מועיל. והם לא יסתפקו (מלשון ספק) כלל בעדותנו שנעיד להם, אבל יאמינו בוודאי שראינו כולנו בעינינו, וכל מה שספרנו להם." 

הפסוקים הכתובים בתורה לפני הציווי שלא לשכוח את מעמד סיני (פרק ד פסוקים ו-ח) עוסקים בהערכה של האומות לחכמת ישראל:
וּשְׁמַרְתֶּם וַעֲשִׂיתֶם כִּי הִוא חָכְמַתְכֶם וּבִינַתְכֶם לְעֵינֵי הָעַמִּים אֲשֶׁר יִשְׁמְעוּן אֵת כָּל הַחֻקִּים הָאֵלֶּה וְאָמְרוּ רַק עַם חָכָם וְנָבוֹן הַגּוֹי הַגָּדוֹל הַזֶּה.
כִּי מִי גוֹי גָּדוֹל אֲשֶׁר לוֹ אֱלֹקִים קְרֹבִים אֵלָיו כַּה' אֱלֹקינוּ בְּכָל קָרְאֵנוּ אֵלָיו.
וּמִי גּוֹי גָּדוֹל אֲשֶׁר לוֹ חֻקִּים וּמִשְׁפָּטִים צַדִּיקִם כְּכֹל הַתּוֹרָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי נֹתֵן לִפְנֵיכֶם הַיּוֹם.
מיד אחר כך מופיע הציווי של זכירת מעמד סיני הפותח במילים רַק הִשָּׁמֶר לְךָ. לפי רבנו בחיי זה המקור לפרוש רש"י:
"פירש רש"י ז"ל... נראה מתוך לשונו שדעתו בלשון רַק שהוא חוזר למעלה, יאמר: אימתי יאמרו האומות עליהם רַק עַם חָכָם וְנָבוֹן, כשלא תשכחום, שאם לא כן לא היה צריך להזכיר לשון רַק, אלא שיתחיל הפסוק הִשָּׁמֶר לְךָ. 

ויתכן לפרש בלשון רַק, כי יאמר המיעוט הזה שהאומות ממועטין ומחוסרים ממעלתכם אין זה אלא בסיבת התורה שקבלתם בהר סיני, וכיון שכן הוא: הִשָּׁמֶר לְךָ וּשְׁמֹר נַפְשְׁךָ מְאֹד פֶּן תִּשְׁכַּח מעמד הר סיני. ולשון הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ כלשון האמור בסיני (שמות כ, טו): וכל העם רואים את הקולות ואת הלפידים, שאם ישכח ויסיר ענין המעמד הנכבד והנפלא ההוא מלבו יבא לכפור בעיקר, וזה אבדן הגוף והנפש, וזהו לשון: הִשָּׁמֶר לְךָ וּשְׁמֹר נַפְשְׁךָ מְאֹד. ודרשו רז"ל: השמר לך פן תשכח, אזהרה שלא ישתדל האדם בדברים שיהיו סיבה להשכיח ממנו התורה ושלא יסירם מלבו."
גם מלבי"ם מקשר בין שני הענינים, אולם מהיבט שונה:
"הנה אומות העולם שאין מאמינים בנבואה ובתורה מן השמים יתלו דברים אלה בחכמתכם, כמו שאמר כִּי הִוא חָכְמַתְכֶם וּבִינַתְכֶם לְעֵינֵי הָעַמִּים, שבעיניהם ידמה להם שהיא חכמה ובינה שלכם שמשה וחכמי ישראל המציאו חוקים ומשפטים אלה מדעתם על פי חכמתם. ועל פי זה יאמרו שהגוי עצמו הוא עם חכם ונבון. אבל אתם עם ישראל הלא ידעתם שאינו חכמתכם ובינתכם רק שכל התורה הזאת נתנה לכם מה' והיא חכמתו של יוצר בראשית, וכל האומר שמשה מפי עצמו אמרן עליו נאמר כי דבר ה' בזה וצריכים אתם לזכור תמיד מעמד הר סיני שאז נתברר לכם שכל התורה נתונה לכם מה', ועל זה אמר הִשָּׁמֶר לְךָ וּשְׁמֹר נַפְשְׁךָ מְאֹד, כי מחשבת פיגול כזאת תכרית הגוף עם הנפש.
פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ – רוצה לומר, אחר שראו עיניך ודבר הנראה יתקיים בזכרון יותר מדבר הנשמע, וכמו שכתב בפרה (ספרי חקת*) מה שראו עיני שכחתי ששמעה אזני על אחת כמה וכמה. וכן שלא יסורו מלבבך - כי יצויר שאף שלא תשכחם יסורו מלבבך ע"י שתחשוב שמה שציווה אותך במעמד הר סיני היה רק לזמן ושיצויר לשנות התורה בזמן עתיד, וזה אתה מחויב בין אתה כל ימי חייך, ובין הדורות הבאים שאני מצוך והודעתם לבניך ולבני בניך כי מצות התורה לא ישתנו בשום זמן."
[*זה לשון ספרי זוטא (במדבר, פרק יט):
"פעם אחת שאלו את הלל: באיזו לבוש הפרה נשרפת? אמר להם בגדול. אמרו לו: אינה נשרפת אלא בלבן. אמר להם: אני ראיתי את יהושע בן פרחיה ששרפה בגדול. אמרו לו: אנו ראינו ששרפה בלבן. אמר ליה: אתה אומר משמו ואני אומר משמו, מי יוכיח? אמר ליה: לך לתורה מי שרף פרה ראשונה? אמר ליה: אלעזר. אמר ליה: וכי לובש אלעזר בגדי גדול בימי אביו? אמר ליה: אל תבוזו שכחה לאדם שאם מה שראו עיני שכחתי מה ששמעו אזני לא אשכח?"]
עד כה עסקנו בהיבטים ההלכתיים והפרשניים של זכירת מעמד סיני. ב"תורות" החסידיות ההתייחסות היא יותר ל"אווירה" הקשורה למתן תורה. בעל "מאור ושמש" מתייחס לקשר שבין ענין זכירת מעמד סיני ובין כִּי הִוא חָכְמַתְכֶם וּבִינַתְכֶם לְעֵינֵי הָעַמִּים. הוא מציג מספר שאלות, וביניהן: "שבעוונותינו הרבים נראה בזמן הזה שאנו שפלים ונבזים בעיניהם, ואינם אומרים רַק עַם חָכָם וְנָבוֹן הַגּוֹי הַגָּדוֹל הַזֶּה", ומתוך כך הוא מפרש:
 "ונראה לי, על פי מה דאיתא בספרים קדושים, וגם שמעתי ממעשיות מקדושי העליונים, כי כשאיש ישראלי הוא לומד התורה בהתלהבות ודביקות גדולה - אזי מתלהט אש סביבותיו, ואז רואה הכל כְּאָז במתן תורה, שנפתח לישראל כל השבעה רקיעים. וכאשר איש ישראלי עוסק כך בתורה בהתלהבות כל כך - אזי גם תפילתו עושה רושם למעלה, ונתקבלה בעולמות עליונים ומשפיע שפע טובות לכל באי עולם המשתוקקים לתפילתו, אף לאיש נכרי אשר לא מבני ישראל המבקש ממנו שיתפלל עבורו לפעול לו איזה דבר, והצדיק הלז רואה שיהיה על ידי זה קִדּוּשׁ הַשֵּׁם - אזי יוכל גם כן לפעול לו תיכף בתפילתו. וכאשר הצדיק פועל לו ענינו - אזי רואה בעין הערל שקרוב ה' לתפילתו של הצדיק, לקבלו תיכף. ובזה נתעלו בני ישראל אף אצל הגויים, כי רואים בחוש שהקב"ה קרוב אצלם לשמוע בתפילתם. וזה הוא על ידי תורתם הנעשות בהתלהבות, אזי גם תפילתם נתקבל תיכף לפעול למעלה. אבל אם אינם עוסקים בתורה בהתלהבות כל כך - אזי גם אין תפילתם נתקבל כל כך, ואז אין כְּבוֹד בני ישראל נתגדל בין אומות, כי רואים שהשם יתברך רחוק מתפילתם, שאין מקבל תפילתם."
גם ר' שלמה מרדומסק, בעל "תפארת שלמה" מתייחס לפסוקנו בדרשותיו לפרשת יתרו:
"יוֹם אֲשֶׁר עָמַדְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בְּחֹרֵב פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ. הנראה לרמז בזה שהאדם צריך להעלות בזכרונו גודל מעלת בני ישראל אשר היו אז בשעת קבלת התורה ראו עין בעין, כמו שנאמר: וכל העם רואים את הקולות, בבחינת ראיה היא המדרגה הגדולה. 

והמשל בזה לעשיר מופלג שירד מנכסיו לעת זקנתו אף כי השיג מעט מעלת העושר אך לא כבראשונה לזאת מעלה תמיד על זכרונו כי הימים הראשונים היו טובים מאלה בהרחבה יתירה. כן הדבר הזה הוא בזכירת מתן תורה אשר מאז עד ביאת הגואל לא נוכל להשיג עוד מעלה הגדולה והנפלאה זו להיות בבחינת הראיה. וזהו שנאמר יוֹם אֲשֶׁר עָמַדְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בְּחֹרֵב פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ. פירוש: אך אז היית בבחינת הראיה, כמו שנאמר: וכל העם רואים. כי אחר מעשה העגל נפלו ממדרגתם... וזהו שנאמר אם שמוע תשמעו בקולי.. ואתה תשוב ושמעתם בקול ה', כי כאשר תשובו בתשובה שלימה תזכו לבא באותו מדריגה לשמוע בקול ה'."
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