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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ז– תשע"ח                                                    דף מס' 1       


פרשת ואתחנן תשע"ח
אם יוספים אנחנו לשמוע את קול ה' אלוקינו
בני ישראל נרעשים ונפחדים מהמעמד הנורא והנשגב של מתן תורה, כמתואר בפרשתנו (פרק ה פסוקים כ-כו).
וַיְהִי כְּשָׁמְעֲכֶם אֶת הַקּוֹל מִתּוֹךְ הַחֹשֶׁךְ וְהָהָר בֹּעֵר בָּאֵשׁ וַתִּקְרְבוּן אֵלַי כָּל רָאשֵׁי שִׁבְטֵיכֶם וְזִקְנֵיכֶם.
וַתֹּאמְרוּ הֵן הֶרְאָנוּ ה' אֱלֹקֵינוּ אֶת כְּבֹדוֹ וְאֶת גָּדְלוֹ וְאֶת קֹלוֹ שָׁמַעְנוּ מִתּוֹךְ הָאֵשׁ הַיּוֹם הַזֶּה רָאִינוּ כִּי יְדַבֵּר אֱלֹקִים אֶת הָאָדָם וָחָי.
וְעַתָּה לָמָּה נָמוּת כִּי תֹאכְלֵנוּ הָאֵשׁ הַגְּדֹלָה הַזֹּאת אִם יֹסְפִים אֲנַחְנוּ לִשְׁמֹעַ אֶת קוֹל ה' אֱלֹקינוּ עוֹד וָמָתְנוּ.
כִּי מִי כָל בָּשָׂר אֲשֶׁר שָׁמַע קוֹל אֱלֹקִים חַיִּים מְדַבֵּר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ כָּמֹנוּ וַיֶּחִי.
קְרַב אַתָּה וּשֲׁמָע אֵת כָּל אֲשֶׁר יֹאמַר ה' אֱלֹקֵינוּ וְאַתְּ תְּדַבֵּר אֵלֵינוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר יְדַבֵּר ה' אֱלֹקֵינוּ אֵלֶיךָ וְשָׁמַעְנוּ וְעָשִׂינוּ.
וַיִּשְׁמַע ה' אֶת קוֹל דִּבְרֵיכֶם בְּדַבֶּרְכֶם אֵלָי וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי שָׁמַעְתִּי אֶת קוֹל דִּבְרֵי הָעָם הַזֶּה אֲשֶׁר דִּבְּרוּ אֵלֶיךָ הֵיטִיבוּ כָּל אֲשֶׁר דִּבֵּרוּ.
מִי יִתֵּן וְהָיָה לְבָבָם זֶה לָהֶם לְיִרְאָה אֹתִי וְלִשְׁמֹר אֶת כָּל מִצְוֹתַי כָּל הַיָּמִים לְמַעַן יִיטַב לָהֶם וְלִבְנֵיהֶם לְעֹלָם.
ה"רתיעה" והחשש של בני ישראל מתוארים גם במעמד מתן תורה ה"מקורי" (שמות פרק כ פסוקים טו-יח), אם כי באופן יותר מינורי:
וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וְאֶת הַלַּפִּידִם וְאֵת קוֹל הַשֹּׁפָר וְאֶת הָהָר עָשֵׁן וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק.
וַיֹּאמְרוּ אֶל מֹשֶׁה דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱלֹקִים פֶּן נָמוּת.
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל הָעָם אַל תִּירָאוּ כִּי לְבַעֲבוּר נַסּוֹת אֶתְכֶם בָּא הָאֱלֹקִים וּבַעֲבוּר תִּהְיֶה יִרְאָתוֹ עַל פְּנֵיכֶם לְבִלְתִּי תֶחֱטָאוּ.
וַיַּעֲמֹד הָעָם מֵרָחֹק וּמֹשֶׁה נִגַּשׁ אֶל הָעֲרָפֶל אֲשֶׁר שָׁם הָאֱלֹקִים.
גם בפרשתנו וגם בפרשת "יתרו" ישנה בקשה של העם לא לשמוע ישירות את דבר ה', אלא לשמוע את הדברים ממשה. בפרשנו הניסוח הוא: קְרַב אַתָּה וּשֲׁמָע אֵת כָּל אֲשֶׁר יֹאמַר ה' אֱלֹקֵינוּ וְאַתְּ תְּדַבֵּר אֵלֵינוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר יְדַבֵּר ה' אֱלֹקֵינוּ אֵלֶיךָ, ובפרשת "יתרו": דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱלֹקִים פֶּן נָמוּת. האם בקשה זו נתפסת על ידי ה' בצורה חיובית? מפרשתנו עולה, לכאורה, שכן; וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי שָׁמַעְתִּי אֶת קוֹל דִּבְרֵי הָעָם הַזֶּה אֲשֶׁר דִּבְּרוּ אֵלֶיךָ הֵיטִיבוּ כָּל אֲשֶׁר דִּבֵּרוּ. בפרשת "יתרו" אין לכך התייחסות ישירה, ואפשר שדברי משה אל העם (שם); אַל תִּירָאוּ כִּי לְבַעֲבוּר נַסּוֹת אֶתְכֶם בָּא הָאֱלֹקִים וּבַעֲבוּר תִּהְיֶה יִרְאָתוֹ עַל פְּנֵיכֶם לְבִלְתִּי תֶחֱטָאוּ, מלמדים שפחדם אינו נתפס בהכרח כדבר חיובי. 
בנוסף, יש שלושה הבדלים אותם אציין (אם כי לא נדון בכולם):
1. בפרשת "יתרו" בני ישראל נָסים לאחור; וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק, ורש"י (שם) מתאר זאת: "היו נרתעין לאחוריהם שנים עשר מיל כאורך מחניהם, ומלאכי השרת באין ומסייעין אותן להחזירם, שנאמר (תהלים סח, יג): מַלְכֵי צְבָאוֹת יִדֹּדוּן יִדֹּדוּן". בפרשתנו לא נזכרת תופעה זו, אלא שמשה התקרב, קְרַב אַתָּה וּשֲׁמָע, והם נשארים עומדים במקומם המקורי. 
2. בפרשת "יתרו" החשש של בני ישראל מתואר באופן כללי; וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱלֹקִים פֶּן נָמוּת, ואילו בפרשתנו החשש מתואר באריכות רבה, ונבאר לקמן.
3. בפרשת "יתרו" לא מובאת תגובת ה' לפחד של בני ישראל, ואילו בפרשתנו תגובת ה' מובאת באריכות; הֵיטִיבוּ כָּל אֲשֶׁר דִּבֵּרוּ, מִי יִתֵּן וְהָיָה לְבָבָם זֶה לָהֶם לְיִרְאָה אֹתִי וְלִשְׁמֹר אֶת כָּל מִצְוֹתַי כָּל הַיָּמִים לְמַעַן יִיטַב לָהֶם וְלִבְנֵיהֶם לְעֹלָם.
כאמור, חשש העם מתואר בפרשתנו בהרחבה, ולכאורה קיימת סתירה פנימית בדברי העם. תחילה הם קובעים; הֵן הֶרְאָנוּ ה' אֱלֹקֵינוּ אֶת כְּבֹדוֹ וְאֶת גָּדְלוֹ וְאֶת קֹלוֹ שָׁמַעְנוּ מִתּוֹךְ הָאֵשׁ הַיּוֹם הַזֶּה רָאִינוּ כִּי יְדַבֵּר אֱלֹקִים אֶת הָאָדָם וָחָי, היינו אין לנו ממה לחשוש שהרי יש לנו הוכחה ש"שרדנו" את הדיבור האלוקי, אך, מאידך גיסא, הם ממשיכים וטוענים; וְעַתָּה לָמָּה נָמוּת... אִם יֹסְפִים אֲנַחְנוּ לִשְׁמֹעַ אֶת קוֹל ה' אֱלֹקינוּ עוֹד וָמָתְנוּ... כִּי מִי כָל בָּשָׂר אֲשֶׁר שָׁמַע קוֹל אֱלֹקִים חַיִּים מְדַבֵּר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ כָּמֹנוּ וַיֶּחִי, והרי הם שמעו את קול ה' ולא מתו?
את השאלה מעורר ר' יצחק קארו בפירושו "תולדות יצחק", ובצד השאלה - תשובה:
"בזה יש שני ספיקות. הספק האחד - הם סתרו דבריהם. הם אמרו הַיּוֹם הַזֶּה רָאִינוּ כִּי יְדַבֵּר אֱלֹקִים אֶת הָאָדָם וָחָי, ואיך אמרו אִם יֹסְפִים אֲנַחְנוּ לִשְׁמֹעַ אֶת קוֹל ה' אֱלֹקינוּ עוֹד וָמָתְנוּ, הרי אמרו שלא ימותו? 

הספק השני - ידוע שהדבר שנעשה בו פועל אחד פעם אחת, שנָקֵל בפעם שניה לעשותו מבראשונה, שנאמר (שמות ג, ב): וַיֵּרָא מַלְאַךְ ה' אֵלָיו בְּלַבַּת אֵשׁ, ואחר כך (פסוק ד) וַיַּרְא ה' כִּי סָר לִרְאוֹת וַיִּקְרָא אֵלָיו אֱלֹקִים. בתחילה מלאך ואחר כך אלקים. ואם כן מאחר שבפעם הראשונה לא מתו כל שכן בפעם שנית. 

התשובה: שהנביא שהקב"ה מדבר עמו הוא לאחת משתי סיבות. הראשונה - לשינבא לו או לישראל, השנית - לשיאמין בנבואה. הנביא שנבואתו לשינבא לישראל לא ימות אף על פי שינבא אלף פעמים, אבל הנביא שהקדוש ברוך הוא מדבר עמו, לפי שיאמין בנבואה, ראוי שימות אחר שניבא פעם אחד, לפי שאין מטבע המין האנושי לשמוע קול ה' אלא שימות, לפי שהנבואה עובר חושו ושכלו וימות... ולזה אמרו הַיּוֹם רָאִינוּ, כלומר הסיבה שהשם דבר עמנו, אין כוונתו שנהיה נביאים מְנַבְּאִים לאחרים או לנו, אלא לשנאמין בנבואה והתכלית הזה כבר הוא מושג בפעם הראשון שדבר עמנו, שהיום הזה ראינו מה שלא היינו מאמינים שיהיה אפשר בחוק האנושי להשיג ושהיה נמנע. ולפי שרצה הקדוש ברוך הוא שנאמין כן, לזה דבר עמנו. ואחר שהתכלית הושג מכאן ואילך אם יוספים אנחנו לשמוע את קול ה' אלקינו עוד, נהיה נשארים לטבע המין האנושי ומתנו."
דברים דומים כותב מלבי"ם בפירושו:
"באשר ידוע שהשם יתברך לא יעשה ניסים לבטלה אם לא לצורך גדול, ומעמד זה שזכו הכל לנבואה אף שלא היו מוכנים אליה הוא נס גדול כבריאת יש מאין, וכן מה שלא נשרפו מן האש הגדול הבוער היה מעשה נסים, ובאמת אמרו חז"ל שעל כל דבור ודבור יצאה נשמתן רק שהקב"ה הזיל טל של תחיה, רצה לומר שלפי הטבע היה ראוי שתצא נשמתם מגופם, שאי אפשר שנפש מלובשת בבשר תשיג מראות אלקים רק שהיה בנס. 

והנה עד עתה היה צורך בנס הזה: א) שיראו כי יש אלקים ושהוא יחיד בשמים ובארץ מושל ומשגיח אין עוד מלבדו כמו שנאמר (דברים ד, לה): אַתָּה הָרְאֵתָ לָדַעַת כִּי ה' הוּא הָאֱלֹקִים אֵין עוֹד מִלְבַדּוֹ,  ב) מפני שכל הכנענים היו מכחישים ענין הנבואה ואמרו שאי אפשר שה' ינבא בני אדם, על כן הוצרך לנס הזה כדי שידעו שה' מנבא בני אדם כמו שנאמר (שמות יט, ט): הִנֵּה אָנֹכִי בָּא אֵלֶיךָ בְּעַב הֶעָנָן בַּעֲבוּר יִשְׁמַע הָעָם בְּדַבְּרִי עִמָּךְ וְגַם בְּךָ יַאֲמִינוּ לְעוֹלָם. אבל עתה אין צורך עוד בנס הגדול הזה לא למען יראנו מציאות ה' וכבודו ויחודו שהלא כבר הראנו ה' את כבודו ואת גדלו, ולא למען ידעו שה' מנבא בני אדם כי שהלא דבריו שמענו מתוך האש. 

והנה על הנבואה טענו המכחישים שתי טענות: א) אמרו שהנבואה בלתי אפשרית מצד ה', שאיך יצויר שבורא כל העולמים ידבר עם בשר ודם, ב) אמרו שהוא בלתי אפשרית מצד האדם, שאיך יצויר שהאדם ישמע דברי ה' ויחיה ולא תפרד נפשו מגופו כמו שנאמר (שופטים יג, כב): מוֹת נָמוּת כִּי אֱלֹקִים רָאִינוּ. ולבעבור זה הוצרך הנס הגדול הזה לברר אפשרות הנבואה. אמנם עתה יהיה הנס לבטלה באשר היום הזה ראינו שהנבואה אפשרית בין מצד ה' כי ידבר אלקים את האדם, בין מצד האדם דהא ראינו שיצויר שידבר את האדם וחי."
המכנה המשותף לשני ההסברים הוא שלהתגלות האלוקית-הנבואית במתן תורה היתה מטרה חשובה, לאַמֵּת את הנבואה. ר' יצחק קארו טוען במפורש שלאחר שהושגה מטרה זו, אין יותר צורך בנבואה, אדרבא; ואחר שהתכלית הושג מכאן ואילך אם יוספים אנחנו לשמוע את קול ה' אלקינו עוד, נהיה נשארים לטבע המין האנושי ומתנו. מלבי"ם אומר זאת בצורה מרומזת יותר; אמנם עתה יהיה הנס לבטלה.
גם הנצי"ב ב"העמק דבר" אומר דברים דומים:
"באשר תכלית דבר נפלא הלז שיהיו הכל זוכים לנבואה, היה בשביל שיראו ויאמינו שני דברים הנראים לנמנע בשכל אנושי, שהיו שניהם גם יחד אמיתיים, היינו; אם כח אלקים הוא בלי תכלית וגבול, מן הנמנע שיהיה דבק עם האדם נוצר מאדמה, ואם כן, או שיש גבול ח"ו למעלה או שזה שקר שהקב"ה מנבא את האדם. אבל חקירה זו אינו אלא שכל אנושי, והאמת אינו כן, שאף על גב שהקב"ה הוא בלתי תכלית, מכל מקום יכול לצמצם כוחו כביכול ולדבר עם האדם, כמו שכתוב בספר שמות (יט, ט): בַּעֲבוּר יִשְׁמַע הָעָם בְּדַבְּרִי עִמָּךְ וְגַם בְּךָ יַאֲמִינוּ לְעוֹלָם. ובזה המעמד הראנו ה' שני הדברים, היינו כבודו וגדלו שהוא נפלא בלי תכלית, וגם שמענו קולו, הרי שני הפכים גם יחד."
דווקא הצירוף של שני הפכים גם יחד, גרם להם לחשוש, כפי שממשיך הנצי"ב ומפרש (פסוק כב):
"אמרו שמשני דברים עלולים המה למות. א) מראיית האש הגדולה הזאת, כמו שאמר מנוח על ראיית המלאך (מוֹת נָמוּת כִּי אֱלֹקִים רָאִינוּ), כך היה מראה האש האלקי, ב) מחמת שמיעה נפלאה מכח אנושי, והרי ידוע במדרש רבה דהמשכן היה טוב לאומות העולם, כי הקול שהגיע למשה היה שמץ מנהו מתפשט אליהם עד שלא היה המשכן והיו נתרזין, והרי לא שמעו הקול ממש, מכל שכן שמיעת הקול למי שאינו ראוי ומוכן לזה."
"משך חכמה" (פסוק כב) מפרש:
"כי החומר הוא המחיצה המבדלת הסוכך על הנפש, ואם יופיע אליו רצון הבורא, יעבור דרך מפלשי החומר, ויזדכך, ויתגבר הנפש, וירוץ כצבי לעשות רצון אבינו שבשמים. אבל בעמידתם בחורב ובשמעם קול ה', הוסר מסווה החומר ונעשו רוחניים. וזה מה שאמרו חז"ל שיצאה נשמתם, ובני ישראל רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת (שמות כ, טו) - שומעים הנראה (מכילתא שם). 

והנה התכלית האנושי כי הנפש תהיה סכוכה בחומר, ובכל זאת תעוף כנשר אל מטרת השלמות והתכלית האמיתי. אך שיאמינו ישראל בה' לא מצד המופת, כאשר האריך רבינו משה, והאלבו הנעים אמריו. לכן הראה להם כי ידבר אלקים את האדם ונבואת משה אמת. וזה שאמרו, התכלית שבאנו בסיבתו אל הענין הנשגב הזה כבר ראינו. ואם כן לתכלית האומה די בזה. וכעת אשר נשמע קול ה' מדבר אלינו, ימצא שנהנה מקדשי גבוה שלא לצורך - וָמָתְנוּ. כי בהוסר התכלית - אשר די בהמַרְאֶה אשר ראינו ליסוד התורה וקיום אמונה, ואם כן בוודאי תאכלנו האש הגדולה. לכן קְרַב אַתָּה וּשֲׁמָע... וְאַתְּ תְּדַבֵּר אֵלֵינוּ, ואז יהיה כדרך התכליתי שוְשָׁמַעְנוּ וְעָשִׂינוּ - שהשמיעה הוא הגעת רצון אלקים והברקתו דרך מפלשי החומר, וְעָשִׂינוּ. מה שאין כן קודם, שפסקה זוהמתם והוסר החומר, אמרו נעשה ונשמע, כי העשייה אינו צריך לשמיעה, שאין כאן החומר החוצץ. והשמיעה הוא השגת האלוקות, זהו גוף עבודה, והוא סוד שמלאכי השרת משתמשין בו, המה הרוחניים בלי מסך מבדיל כלל, והבן. וזה שאמר השם מִי יִתֵּן וְהָיָה לְבָבָם זֶה לָהֶם לְיִרְאָה אֹתִי כָּל הַיָּמִים , וכאחד האומר מי יתן שכדבריכם כן הוא, שדי לכם בראות זה לתכלית האמונה, והבן כי זה דרוש יקר." 
הוא מבסס את פירושו על המתח בין השמיעה לראיה. המצב הנורמלי, כי הנפש תהיה סכוכה בחומר, הוא לשמוע את הקולות. רק במצבים מיוחדים מגיעים למדרגה של רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת, וזאת אכן אירע במעמד הר סיני שבמהלכו הוסר מסווה החומר ונעשו רוחניים, ולכן גם הקדימו נעשה לנשמע, כי העשייה אינו צריך לשמיעה, שאין כאן החומר החוצץ. אולם זה, כאמור, הוא לתכלית מסוימת, שכאשר היא מושגת אין עוד צורך לשינוי המצב הנורמלי, ולכן הם מבקשים קְרַב אַתָּה וּשֲׁמָע, וְאַתְּ תְּדַבֵּר אֵלֵינוּ, ואז יהיה כדרך התכליתי של וְשָׁמַעְנוּ וְעָשִׂינוּ.
"שם משמואל" (פרשת ואתחנן שנת תר"ע) מתייחס אף הוא לשאלה דלעיל; "אחר שראו שידבר אלקים את האדם וחי היאך אמרו למה נמות", ומציע שני הסברים. זה לשונו:

"ויובן במאמר הש"ס שבת (דף פח ע"ב): כל דיבור ודיבור שיצא מפי הקדוש ברוך הוא יצתה נשמתן של ישראל שנאמר נפשי יצאה בדברו. ומאחר שמדיבור ראשון יצתה נשמתן, דיבור שני היאך קיבלו? הוריד טל שעתיד להחיות בו מתים והחיה אותם. 

והנה ידוע שכל מה שנותנין מן השמים הוא ע"י התעוררות התחתונים כמו שפירש רש"י (בראשית ב, ה): ואדם אין לעבוד את האדמה - ואין מכיר בטובתן של גשמים. וכשבא אדם וידע שהם צורך לעולם התפלל עליהם וירדו. ואם כן יש לומר שישראל במעשיהם ותשוקתם העצומה שהשתוקקו לקראת הדיבור, אף שידעו שבזה תצא נשמתם, הם הם שעוררו את הטל של תחיה, ועל כן שפטו בדעתם שאם ישמיעם את כל התורה כולה בענין הזה, שוב לא תהיה להם כל כך השתוקקות, כי אין חוזק כחסידות בתחילתה, והיה חביב עליהם הדיבור מאד, ואחר כך יהיה אצלם כמו הרגל ולא יהיה כל כך בחיות ותשוקה עצומה, ואז לא יהיה להם במה לעורר את הטל של תחיה, ושוב יתקיים בהם נפשי יצאה בדברו, ולא יהיה להם טל של תחיה להחיות בהם."
בניגוד להסברים הקודמים שפחדם נבע מרצון אלוקי, הוא מציע שהחשש בא מהם, שאם ההתגלות תימשך, שוב לא תהיה להם כל כך השתוקקות, כי אין חוזק כחסידות בתחילתה, ואחר כך יהיה אצלם כמו הרגל ולא יהיה כל כך בחיות ותשוקה עצומה.
הסבר שני:
"או יש לומר בפשיטות על פי מאמר חכמינו ז"ל (תורת כהנים, ויקרא, כב, לב): כל המוסר עצמו (על קידוש השם) על מנת לעשות לו נס - אין עושין לו נס. 

והנה מה שנעשה להם נס והוריד להם טל של תחיה, היה מחמת שמסרו נפשם שלא על מנת לעשות להם נס, אבל עתה שראו כי ידבר אלקים את האדם וחי, שוב יש לחוש שימסרו נפשם על מנת לעשות להם נס ושוב לא יעשה להם נס."
גם לפי הסבר זה, פחדם נובע מהתחושה שהם לא יעמדו ברמתם הרוחנית הנוכחית, ויש לחוש שימסרו נפשם על מנת לעשות להם נס ושוב לא יעשה להם נס, ואז, חלילה, נפשם תצא בדברו.
בעל "מאור ושמש" (במדבר רמזי שבועות) מפרש באופן דומה, אלא ,שכדרכו בקדש, משלב בהסברו גם את מעלת הצדיק: 
"ונראה לי, כי הנה ידוע מדרכי הצדיקים ההולכים בדרך ה' בהתאמצותם בתורה או בתפילה, בגודל ההתלהבות בהרגישם עריבות ומתיקות אלקותו יתברך - עוד מעט אשר אינם בטלים במציאותם לגודל התשוקה לדבק עצמם באלקותו יתברך בעלותם מהיכל להיכל ומעולם לעולם עד בואו למקום העליון אשר שָׁם אינו משיג שום השגה, רק כמאן דאריח ריחא וגם זאת הוא בדרך שלילה, כי שָׁם אינו נתפס כלל בשום רעיון. ובהשיגו זאת, מגודל חשקו לדבק עצמו באלקותו יתברך - לא יחפוץ עוד לשוב לעולם התחתון הגופני. אמנם, המאציל העליון אשר חפץ עוד בעבדות הצדיק ההוא בעולם הזה, הנה מראה לצדיק ההוא כי מְלֹא כָל הָאָרֶץ כְּבוֹדוֹ, וגם בעולם הזה ימצא העריבות וריחא דא, ועל ידי זה הוא שָׁב וְחָפֵץ בַּחַיִּים בעולם הזה, כי מרגיש שגם בעולם הזה ימצא וירגיש העריבות אלקותו יתברך. וזה נקרא בזוהר הקדוש מאן דעייל ונפק, כי מי שאינו יכול לשוב מגודל התשוקה בסוד (יחזקאל א, יד) וְהַחַיּוֹת רָצוֹא וָשׁוֹב, נקרא עייל ולא נפיק. 

והנה זאת היה טענת ישראל, כי הרגישו גודל הקדושה והעריבות אשר נַפְשָׁם יָצְאָה בְּדַבְּרוֹ הדברים הקדושים, ומגודל חַסְדֵּי אֵל אשר הֶחֱיָה אותם בטל התחיה רצה לומר הקדושה העצומה מעולם העליון, אשר על ידי שהרגישו שהוריד הקדוש ברוך הוא קדושה כזאת גם לעולם הזה - על ידי זה חזרו לגופם, על כן טענו דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱלֹקִים פֶּן נָמוּת, רצה לומר מגודל הקדושה פן ילהב לבנו ונשיג השגה גדולה עד למאד אשר לא נחפוץ עוד לשוב, ונעייל ולא נפיק. וזאת היתה מחמת גודל תשוקתם לדבק את עצמם למקור הקדושה, ואולי לאו בכל יומא איתרחיש ניסא כי יחוד כזה שיתמלאו כל העולמות התחתונים מאור קדושתו יתברך - לא יִמָּצֵא בהתמדה. ועל כן אמר השם יתברך הֵיטִיבוּ כָּל אֲשֶׁר דִּבֵּרוּ, כי באמת היה חפצם ורצונם לשמים, כי היו רוצים לעבוד את השם יתברך ולעסוק בתורתו ועבודתו בעולם הזה, ואמר השם יתברך מִי יִתֵּן וְהָיָה לְבָבָם זֶה לָהֶם לְיִרְאָה אֹתִי וְלִשְׁמֹר אֶת כָּל מִצְוֹתַי כָּל הַיָּמִים."
לפי זה, לא היה כאן חשש מעונש או ממיתה, אלא רצון לעבוד את השם יתברך ולעסוק בתורתו ועבודתו בעולם הזה, שלא היה מתממש אילו המשיכו לעלות במעלות ההשגות האלוקיות של מתן תורה. 
נסיים בדברי הרב קוק בספר הדרשות "מדבר שור" (הדרוש הרביעי):
"ושאלו רבים הלא דבריהם סותרים זה את זה... גם על עיקר בקשתם יש להתבונן כפי מה שהעירו חז"ל: וכי לא יפה שומע מפי רב משומע מפי תלמיד? והכתוב מעיד שאמר השם יתברך למשה: הֵיטִיבוּ כָּל אֲשֶׁר דִּבֵּרוּ, ומה טובה היתה בזה שבחרו במעלה פחותה אחרי היותם מוכנים למעלה עליונה נשגבת?
אבל ישראל היו חרדים מדבר אחר גדול מאד, כי הם ידעו כי השגתם זאת אינה מגעת עד עומקה של תורה כפי עומק תכליתה שיהיה לעתיד לבוא. על כן חרדו, כי אם יהיו המקבלים את התורה הם בעצמם ולא באמצעות משה רבינו ע"ה, וזה ידעו שאין להם שום מבוא בתורה הצפונה שתתגלה לעתיד לבוא. אם כן כשיהיה צריך לעתיד לבוא לקבל פנימיות התורה, יהיה צריך קבלה חדשה, וחרדו מי יודע אם יזכו לה שמא יגרום החטא וירדו ממעלתם. ורצו שתהיה בעת מתן תורה קבלה שלמה וזכיה גמורה בכל התורה כולה, גם התורה של עתיד לבא. וזה ידעו כי אי אפשר להם לעלות יותר ממעלתם, כי ימותו מקרבתם אל ה' יותר מידי, כמו שהוזהרו בהַגְבֵּל אֶת  הָהָר וְקִדַּשְׁתּוֹ. על כן רצו שיהיה משה המקבל בעדם, והוא יזכה עבורם בכל התורה כולה, והם יקבלו כפי אפשרותם. ולעתיד לבוא שיהיו מוכנים לקבל יותר יקבלו על ידו יותר, אבל הקבלה כולה תהיה נגמרת בלא שום חסרון. אלא שמכל מקום היתה תועלת גדולה במה שהוכנו הם לנבואה כפי מדרגתם, כדי שיתאמת להם ענין הנבואה, גם מה שהוא נגד החוק הטבעי בנבואה... על כן אמרו: הֵן הֶרְאָנוּ ה' אֱלֹקֵינוּ אֶת כְּבֹדוֹ וְאֶת גָּדְלוֹ למעלה מערכנו, ולא היינו מוכנים לה כלל, הַיּוֹם הַזֶּה רָאִינוּ כִּי יְדַבֵּר אֱלֹקִים אֶת הָאָדָם וָחָי, פירוש גם הבלתי מוכן, וָחָי - וכבר נשלמה אמונתנו בנפלאות בנבואה נגד החוק הטבעי לה. ועתה אחרי שאנו יודעים שלמעלה ממדרגה זו שאנו עכשיו אי אפשר לנו לעלות והתורה הצפונה עודה רחוקה ממנו, ואם נתעלה עוד הלא נמות, ואין זה התכלית, ולקבל חצי קבלה עד שלעתיד נצטרך לקבלה חדשה לא רצו כי בקשו שתהיה הקבלה שלמה... 

והנה כל אדם שמשיג איזו חכמה וכפי אותה ההשגה אפשר לו להבינה לזולתו, אין ליחס עליו שעוד הוא צריך להשפיע על עצמו מחכמתו כדי שישכילה לזולתו, כי בזה שקבל אותה, בזה עצמו ישפיעה לזולתו. אבל משה רבינו ע"ה שהיתה קבלתו התורה צפונה, ואי אפשר כלל להורידה בזה האופן לישראל, אם כן היה צריך אחר קבלתו להיות נשפע מעצמו מכוחו העליון כח פחוּת, באופן שיוכל להורידה לישראל, והיה צריך להשפיע להם לא מצד הכח השופע אשר לו, כי אם מצד הכח שמקבל השפעה לעצמו מעצמו, על ידי אור ה' שעמו. ואמרו: קְרַב אַתָּה, בלשון זכר, וּשֲׁמָע, לפי מעלתך, אֵת כָּל אֲשֶׁר יֹאמַר ה' אֱלֹקֵינוּ, בחינת האמירה שכביכול הוא רק מצד עצמו כי בערכינו אינה כי אם אמירה כמו מאמרות דבראשית, רק לנו תמציא התועלת וְאַתְּ, בלשון נקבה, שתהיה מושפע באופן פחות שנוכל לקבל תְּדַבֵּר אֵלֵינוּ, בערך דיבור מה שמתיחס לנו שהיא התורה שאפשר להתקשר בה עכשו כפי המצב השפל...
 על כך אמר ששמע ה' בדברם אליו, ואמר: שָׁמַעְתִּי אֶת קוֹל דִּבְרֵי הָעָם הַזֶּה אֲשֶׁר דִּבְּרוּ אֵלֶיךָ, היינו במה שרוצים לתלות בך, הֵיטִיבוּ כָּל אֲשֶׁר דִּבֵּרוּ, שעשו לעצמם בזה טובה גדולה כדי שתהיה הקבלה בידם שלמה, כי תקבל כפי כוחך, ומה שיוכלו יקבלו ממך."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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