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פרשת ואתחנן תשפ"א
ויוציא אתכם מכור הברזל
משה רבנו מזהיר את העם לא להתפתות לעבודת כוכבים ומזלות (פרק ד פסוקים יט-כ):
וּפֶן תִּשָּׂא עֵינֶיךָ הַשָּׁמַיְמָה וְרָאִיתָ אֶת הַשֶּׁמֶשׁ וְאֶת הַיָּרֵחַ וְאֶת הַכּוֹכָבִים כֹּל צְבָא הַשָּׁמַיִם וְנִדַּחְתָּ וְהִשְׁתַּחֲוִיתָ לָהֶם וַעֲבַדְתָּם אֲשֶׁר חָלַק ה' אֱלֹקֶיךָ אֹתָם לְכֹל הָעַמִּים תַּחַת כָּל הַשָּׁמָיִם.
וְאֶתְכֶם לָקַח ה' וַיּוֹצִא אֶתְכֶם מִכּוּר הַבַּרְזֶל מִמִּצְרָיִם לִהְיוֹת לוֹ לְעַם נַחֲלָה כַּיּוֹם הַזֶּה.
אֶת הַשֶּׁמֶשׁ וְאֶת הַיָּרֵחַ וְאֶת הַכּוֹכָבִים כֹּל צְבָא הַשָּׁמַיִם, חָלַק ה' לְכֹל הָעַמִּים תַּחַת כָּל הַשָּׁמָיִם, ואילו את עם ישראל הוא לקח לִהְיוֹת לוֹ לְעַם נַחֲלָה, תחת השגחתו הישירה.
כך כותב רמב"ן (פסוק יט):
"וכבר פירשתי אֲשֶׁר חָלַק ה' אֱלֹקֶיךָ אֹתָם לְכֹל הָעַמִּים - כי לכולם כוכב ומזל וגבוהים עליהם מלאכי עליון, כגון הנאמר בדניאל (י, יג): וְשַׂר מַלְכוּת פָּרַס, וְהִנֵּה שַׂר  יָוָן בָּא (י, כ), ובעבור כן יעשו להם אלהים מהם ויעבדום. ואמר וְאֶתְכֶם לָקַח ה' - כי אתם חלק השם, לא תקימו עליכם שר או עוזר זולתו. כי הוא הוציא אתכם מכור הברזל, שהייתם בתוך מצרים בכור אש ועצים, והוציא אתכם משם כנגד שריהם שעשה בהם שפטים, ולולי שהפילם לא הייתם יוצאים כי היו הם במעלתם שלא תצאו, והנה עשה כל זה כדי שתהיו לו נחלה ותהיו לשמו הגדול סגולה מכל העמים."
ההוצאה מכור הברזל היא הוצאה מרשות "שריהם" של מצרים, ולולי שהפילם לא הייתם יוצאים, כדי להיות חלק ה' ונחלתו.
הדימוי של כור הברזל, מוזכר גם בספר מלכים א (ח, נא):
כִּי עַמְּךָ וְנַחֲלָתְךָ הֵם אֲשֶׁר הוֹצֵאתָ מִמִּצְרַיִם מִתּוֹךְ כּוּר הַבַּרְזֶל.
ושוב בספר ירמיהו (פרק יא פסוקים ב-ה):
שִׁמְעוּ אֶת דִּבְרֵי הַבְּרִית הַזֹּאת וְדִבַּרְתָּם אֶל אִישׁ יְהוּדָה וְעַל יֹשְׁבֵי יְרוּשָׁלִָם.
וְאָמַרְתָּ אֲלֵיהֶם כֹּה אָמַר ה' אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל אָרוּר הָאִישׁ אֲשֶׁר לֹא יִשְׁמַע אֶת דִּבְרֵי הַבְּרִית הַזֹּאת.
אֲשֶׁר צִוִּיתִי אֶת אֲבוֹתֵיכֶם בְּיוֹם הוֹצִיאִי אוֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִכּוּר הַבַּרְזֶל לֵאמֹר שִׁמְעוּ בְקוֹלִי וַעֲשִׂיתֶם אוֹתָם כְּכֹל אֲשֶׁר אֲצַוֶּה אֶתְכֶם וִהְיִיתֶם לִי לְעָם וְאָנֹכִי אֶהְיֶה לָכֶם לֵאלֹקִים.
לְמַעַן הָקִים אֶת הַשְּׁבוּעָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לַאֲבוֹתֵיכֶם לָתֵת לָהֶם אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ כַּיּוֹם הַזֶּה וָאַעַן וָאֹמַר אָמֵן ה'.
בהמשך הפרשה (פרק ד פסוק לד), מופיע דימוי נוסף על הוצאת בני ישראל ממצרים:
אוֹ הֲנִסָּה אֱלֹקִים לָבוֹא לָקַחַת לוֹ גוֹי מִקֶּרֶב גּוֹי בְּמַסֹּת בְּאֹתֹת וּבְמוֹפְתִים וּבְמִלְחָמָה וּבְיָד חֲזָקָה וּבִזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבְמוֹרָאִים גְּדֹלִים כְּכֹל אֲשֶׁר עָשָׂה לָכֶם ה' אֱלֹקֵיכֶם בְּמִצְרַיִם לְעֵינֶיךָ.
על כך נאמר ב"ילקוט שמעוני" בפרשתנו (רמז תתכו):
"וְאֶתְכֶם לָקַח ה' וַיּוֹצִא אֶתְכֶם מִכּוּר הַבַּרְזֶל - כשם שהזהבי הזה פושט ידו ונוטל הזהב מן הכור, כך הוציא הקדוש ברוך הוא את ישראל ממצרים. 

וכשם שהציפור נתונה ביד הצייד אם מבקש מתה היא ואם מבקש חיה, כך היו ישראל, שנאמר (שמות יד, ל): וַיּוֹשַׁע ה' בַּיּוֹם הַהוּא אֶת יִשְׂרָאֵל מִיַּד מִצְרָיִם. 

וכעובר שהוא נתון בתוך מעיה של בהמה והרועה נותן ידו ושומטה, כך; הֲנִסָּה אֱלֹקִים לָבוֹא לָקַחַת לוֹ גוֹי מִקֶּרֶב גּוֹי. 

רבי עקיבא אומר: ספיקלטורין של פרעה היו מחנקין את ישראל בקירות בתים לבנין, והיו צועקין מתוך הקירות, והקב"ה שומע את נאקתם שנאמר (שמות ב, כד): וַיִּשְׁמַע אֱלֹקִים אֶת נַאֲקָתָם, ועוד שהיו שורפין את בניהם בכור אש זבח לאלהיהם, שנאמר: וְאֶתְכֶם לָקַח ה' וַיּוֹצִא אֶתְכֶם מִכּוּר הַבַּרְזֶל מִמִּצְרָיִם."
דרשתו של ר' עקיבא "אומצה" על ידי חזקוני (פסוק כ):
"וַיּוֹצִא אֶתְכֶם מִכּוּר הַבַּרְזֶל; רבי עקיבא אומר: שהיו שורפים בניהם של ישראל בכור של אש."
מהר"ל בספרו "גבורות ה'" (פרק ג) מרחיב ומעמיק בענין שני הדימויים; כור הברזל והעובר שבמעי הבהמה:
"וכן אמרו במדרש במקום אחר: כמו הזהבי שנוטל הזהב בידו שלא בצבת ושלא בסמרטוט. ורצה בזה כי הזהב שהוא בתוך הכור קשה ההוצאה מתוך הכור, מפני שהאש שבתוך הכור מצרף ומזכך הזהב מונע הזהבי מליטול הזהב, והאש הוא המבדיל בין הזהבי ובין הזהב שבכור, שאין חבור וצירוף לזהבי הזה אל הזהב. כך ישראל כשהיו תחת רשות מצרים ומצרים פועלים בהם, והיו ישראל תחת רשותם של מצרים, עד שבשביל זה לא היה הצטרפות לישראל אל הקדוש ברוך הוא כי היו הם תחת רשות מצרים. וכאשר רצה הקדוש ברוך הוא להוציא את ישראל ממצרים, התחבר הקדוש ברוך הוא אל ישראל והם תחת רשות מצרים, דבר זה נחשב כאלו הוציא הזהב בידו מתוך הכור והאש שבכור הוא מפסיק ומבדיל. וזה שאמר: וַיּוֹצִא אֶתְכֶם מִכּוּר הַבַּרְזֶל מִמִּצְרָיִם לִהְיוֹת לוֹ לְעַם נַחֲלָה, וקושי הזה הוא מצד מצרים שהם נמשלים כמו כור הברזל שהיו פועלים בישראל. 

וכנגד השני שהוא מצד ישראל, אמר אוֹ הֲנִסָּה אֱלֹקִים לָבוֹא לָקַחַת לוֹ גוֹי מִקֶּרֶב גּוֹי, וכתב לך לשון מִקֶּרֶב - שהוא לשון קרב וכרעיים, כלומר שהיו ישראל במצרים כמו שנבלע העובר בבטן אמו, כי כן היו ישראל במצרים כמו העובר שנתהווה בבטן אמו ולבסוף יוצא כאשר נשלם הווייתו. וכך בני ישראל היו מתגדלים ומתהווים בתוך מצרים עד שנעשו שלמים להיות שש מאות אלף, וזהו שלימות ישראל להיות שש מאות אלף ואז יצאו."
לשיטתו, בני ישראל הגיעו לשלב שנשלמה הווייתן, לא בהכרח מבחינה רוחנית, אלא שנעשו שלמים להיות שש מאות אלף, כמו עובר שכלו לו חודשיו והגיעה שעתו להיוולד, אמנם בסיוע; והרועה נותן ידו ושומטה.   

בהזדמנות זו, מהר"ל מרחיב את המשמעות של המספר שש מאות אלף (ששים ריבוא):
"וראייה לזה ששלימות ישראל זה המספר, שהרי כשיצאו ממצרים היו שש מאות אלף, וכשנפלו בעגל היו שש מאות אלף, ובפרשת במדבר היו שש מאות אלף, ובפרשת פנחס היו גם כן שש מאות אלף, שמזה נראה כי צורת ישראל ושלימותם שש מאות אלף. ומה שנתוספו אחר כן זהו מפני הברכה שנתברכו, אבל שלימות ישראל המספר שראוי להם הוא שש מאות אלף. 

והטעם הוא ידוע כי שש הוא מספר שלם, וזה כי לא תמצא דבר שלם כי אם על ידי מספר ששה. וזה כי הנקודה היא אחת והיא חסירה, בעבור שאין לה התפשטות כלל, והקו אשר יש לו התפשטות באורך ויש לו שלימות יותר, בעבור שיש לו התפשטות באורך, אך אין זה שלימות גמור בעבור שאין לקו התפשטות רק אורך, ואין לו התפשטות אורך ורוחב. והשטח אשר יש לו התפשטות אורך ורוחב, הוא שלם יותר בעבור שיש לו התפשטות אל הצדדין הארבע אבל אין לו עומק. אמנם הגשם הוא השלם, בעבור שיש לו התפשטות הצדדין הששה, דהיינו מעלה ומטה וארבע רוחות ואין התפשטות יותר משש קצוות אלו. וכן הסכימו חכמי המחקר, כי הגשם הוא השלם בעבור שיש לו שש קצוות, ולפיכך דבר שהוא בעל שש צדדין הוא השלם. ולפיכך היה מספר ישראל שש מאות אלף כי מספר שש הוא מספר שלם שאין עליו תוספת. ומה שהיה המספר שש מאות אלף לא שש מאות או שש אלף, וטעם זה ידוע כי צריך להיות להם כל שלש מדרגות של מספר, דהיינו שש ומאה ואלף...
 וכאשר היו ישראל שש מאות אלף רגלי הגברים לבד מטף, הגיע לישראל שלימותם לגמרי, והיו דומים לעובר כאשר נשלם צורתו אז ראוי לצאת ולא קודם."
נראה לי שבענין ה"שלמות", דעתו של רבינו בחיי (שמות כ, ב, על הפסוק; אֲשֶׁר הוֹצֵאתִיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים) שונה מדעת מהר"ל:
"ואפשר לפרש עוד מִבֵּית עֲבָדִים - מבית המזלות שהם עבדים לי, וקרא את המזלות עֲבָדִים, לפי שהם מלכים למה שלמטה מהם, שהם ממונים עליהם, ועבדים למה שלמעלה מהם. וירמוז כי היו ישראל ראויין לשהות עוד במצרים לפי משפטי הכוכבים והמזלות לולא ה' שהיה לנו שהשפיל הכח ההוא והוציאם בדרך הנס, וזהו שכתוב: וַיּוֹצִא אֶתְכֶם מִכּוּר הַבַּרְזֶל מִמִּצְרָיִם, לא אמר ממצרים מכור הברזל, כי המשיל כח של מצרים אשר למעלה לכור הברזל שהיו ישראל ראויים שיותכו בו כברזל המותך בתוך כור, ואמר הכתוב כי הקדוש ברוך הוא הוציאם תחילה מאותו כור הברזל ואחר כך ממצרים, זהו מִכּוּר הַבַּרְזֶל מִמִּצְרָיִם."
שתי נקודות בדבריו:
1. ישראל היו ראויין לשהות עוד במצרים לפי משפטי הכוכבים והמזלות, היינו שטרם הגיעה שעתם לצאת.
2. היציאה היתה בשני שלבים;  תחילה מִכּוּר הַבַּרְזֶל שהוא כח של מצרים אשר למעלה, ואחר כך מארץ מצרים. 
דברים דומים כותב מלבי"ם (פסוק כ):
"וְאֶתְכֶם לָקַח ה'; אתכם לקח תחת השגחתו וַיּוֹצִא אֶתְכֶם מִכּוּר הַבַּרְזֶל מִמִּצְרָיִם, שלפי סדר המערכת היה ראוי שתהיו תחת סבלות מצרים, וה' הוציא אתכם בידו החזקה נגד המערכת, כמו שנאמר (שמות יב, יב): וּבְכָל אֱלֹהֵי מִצְרַיִם אֶעֱשֶׂה שְׁפָטִים, וזה היה להיות לו לעם נחלה שתהיו תחת השגחתו והשפעתו, כמו שנאמר (דברים לב, יב): ה' בָּדָד יַנְחֶנּוּ וְאֵין עִמּוֹ אֵל נֵכָר, ועל כן אין לכם לעבוד לשום אלוהות זולתו."
ר' משה אלשיך מאריך ומרחיב על הקשר בין גרמי השמים אֲשֶׁר חָלַק ה' אֱלֹקֶיךָ אֹתָם לְכֹל הָעַמִּים, לבין כור הברזל: 

"ונבוא אל הענין. אמר; וּפֶן תִּשָּׂא עֵינֶיךָ הַשָּׁמַיְמָה, שהוא עד למעלה מעולם הגלגלים שהוא עד עולם המלאכים קו לקו. כי וראית אֶת הַשֶּׁמֶשׁ המשמש ביום, וְאֶת הַיָּרֵחַ וְאֶת הַכּוֹכָבִים המשמשים בלילה, וגם תגיע להביט אל כֹּל צְבָא הַשָּׁמַיִם, הם המלאכים שעליהם. 

והנה על הבחינה הראשונה שמעולם הגלגלים, הם שמש וירח וכוכבים, ונדחת מהם מלהחשיבם לאלוהות, והוא, כי תשית לב אל חקירת אברהם, שדחה עשות עיקר מהשמש כי הירח היא צרתו בצדו, וכן השמש ינגד את הירח. אך על הכת השני, הוא כֹּל צְבָא הַשָּׁמַיִם וְהִשְׁתַּחֲוִיתָ לָהֶם וַעֲבַדְתָּם כדרך העובדי כוכבים, שכל עובדי כוכבים יש לו שר עליו מלמעלה. אך חלילה לך, כי הלא אשר חָלַק ה' לְכֹל הָעַמִּים, והוא מאמרם ז"ל (פרקי דרבי אליעזר פרק כד) כי אשר הפיץ הוא יתברך את כל העמים, שבעים מלאכים שהיו שם עמו חילק שבעים אומות להם, שר לכל אומה, ואת ישראל לקח לעצמו.
ומפני שהיו ישראל בחלאת זוהמת נחש, שקועים בחיצוניות, בלתי כדאים להיות לו ולתת להם תורתו, על כן הורידם מצרימה לצרפם כזהב בכור, שיצאו הסיגים והזהב לבד, ככה במצרים היה ככור, שהוא תכלית קליפת החיצוניות, כי שם צירפם, והסיגים נשארו דבקים שם, וימותו בימי החשך. ואשר היה זהב טוב אחד מחמשה, או למאן דאמר אחד מחמשים, או מחמש מאות (מכילתא בשלח, פתיחתא), נבחר לקבל התורה, ולהיות לו יתברך לעם נחלה. וזה מאמר הכתוב אשר חָלַק ה' לְכֹל הָעַמִּים, את צבא השמים הנזכר, שחילק על שרים של שבעים אומות, אך וְאֶתְכֶם לָקַח ה' לחלקו. ולהיותכם בחלאת זוהמת נחש מעין החצונים ההם, על כן הותכתם במצרים, ויוציא אתכם מכור הברזל שנתתם שם, ליצרף להיות לו לעם נחלה ראויים לכך. ואם כן איפה, למה זה תכנס בחלאת אשר הפרידך והעלך גם עלה הוא יתברך מהם להיות לו לעם נחלה, ותסוג אחור להיות נחלתם."
גם בעל "הכתב והקבלה" מתייחס לבירור שהיה בזמן מכת החושך:
"כור הוא כלי שמזקקין בו את הזהב (רש"י) כי זה היה התכלית האמיתי המכוון ממנו יתברך לשעבדם במצרים, לצרפם כזהב בכור שיתפרדו הסיגים ויישאר זהב טהור לבד. חלאת הפושעים מתו בימי החשך, ורק הנשארים נבחרו לקבלת התורה. כי אילו הִרְבָּה את ישראל והשפיע להם טובות גדולות בלתי שיעבוד, לא היו מתרצים לקבל עליהם התורה הזאת האוסרת עליהם כל ענינים שהיו רגילים בהם. לכן היתה מעצת ה' לשעבדם תחת עול מלכות קשה. ולסיבה זו נטהרו ונזדקקו עד שהיו ראויים לקבל התורה מרצון נפשם."
קשר בין גרמי השמים לבין כור הברזל, מציע גם ה"כלי יקר" (פסוק כ):
"וְאֶתְכֶם לָקַח ה' לִהְיוֹת לוֹ לְעַם נַחֲלָה כַּיּוֹם הַזֶּה. למעלה אמר; וּפֶן תִּשָּׂא עֵינֶיךָ הַשָּׁמַיְמָה וְרָאִיתָ אֶת הַשֶּׁמֶשׁ וגו', והיינו הגלגל היומי הגדול שבכל צבא השמים. על זה אמר: איך תהיה נבער מדעת כל כך להשתחוות לשמש והרי אתה חשוב וגדול אצל ה' יתברך כמו השמש ואיך תעבוד לדומה לך, שנאמר (שופטים ה, לא): וְאֹהֲבָיו כְּצֵאת הַשֶּׁמֶשׁ בִּגְבֻרָתוֹ, ואם אתה דומה במעלה לשמש קל וחומר לשאר צבא השמים הפחותים מערך השמש, ואדרבה אתם מושלים על השמש כמו (יהושע י, יב): שֶׁמֶשׁ בְּגִבְעוֹן דּוֹם. וכן משה העמיד החמה. ומה שאמר אֲשֶׁר חָלַק ה' אֱלֹקֶיךָ אֹתָם לְכֹל הָעַמִּים, לא על מציאות האורה אמר כן אלא על מציאות הנהגתם בשפלים כי כל האומות מסורים תחת יד המערכה ואתכם לקח ה' להנהגתו כי אתם מושגחים מסיבה ראשונה יתברך על כן יש לכם ממשלה על השמש ואיך תעבדו לו.
דבר אחר: כַּיּוֹם הַזֶּה קאי על מה שנאמר; וְאֶתְכֶם לָקַח מִכּוּר הַבַּרְזֶל המנקה הכסף מכל סיג ופסולת עד שיהיה נקי וזך ברה כחמה. כך נזדכך חומר שלכם בעינוי מצרים עד שנעשה ברור כשמש. על זה אמר לִהְיוֹת לוֹ לְעַם נַחֲלָה כַּיּוֹם הַזֶּה, כגלגל היומי, וכמו שנאמר וְאֹהֲבָיו כְּצֵאת הַשֶּׁמֶשׁ בִּגְבֻרָתוֹ. 

וכן (בראשית כה, לא): מִכְרָה כַיּוֹם (אֶת בְּכֹרָתְךָ לִי), תרגומו: כיום דלהן, שהוא ברור בלא סיג ופסולת, כך מכור לי מכירה ברורה ברה כחמה. 

ויש אומרים: כַּיּוֹם הַזֶּה - כמו שהשמש שאינו עובד מחמת קיבול פרס. ונראה לי שעל זה נאמר וְאֹהֲבָיו כְּצֵאת הַשֶּׁמֶשׁ בִּגְבֻרָתוֹ - אלו העובדים מאהבה."
אמנם, פירושו הראשון עוסק (רק) בחוסר ההגיון לעבוד את גרמי השמים; יש לכם ממשלה על השמש ואיך תעבדו לו? לעומת זאת, בפירושו השני הוא מקשר את השמש לכור הברזל. בכור הברזל נזדכך חומר שלכם בעינוי מצרים עד שנעשה ברור כשמש.
בפרושו לספר דברים (כו, ה, על הפסוק; אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי וַיֵּרֶד מִצְרַיְמָה) הוא מציע היבט נוסף:
"אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי; לא הזכיר את לבן בשמו אלא לומר שלפי שהיה מן ארם על כן נהג מנהג מקומו וממנו נמשכה מידה רעה זו האמורה בפסוק וִירִשְׁתָּהּ וְיָשַׁבְתָּ בָּהּ - לבקש ישיבה של שלווה בעולם הזה כדמסיק בבראשית רבה (לט/ח): אמר רבי לוי בשעה שהיה אברהם מהלך בארם נהרים ובארם נחור וראה בני אדם אוכלין ושותין ופוחזים אמר הלוואי לא יהי חלקי בארץ הזאת. ולפי שמשם לקח יצחק את רבקה ויעקב את נשיו, משם למד יעקב לבקש ישיבה של שלווה בעולם הזה, ועל ידי זה קפצה עליו רוגזו של יוסף, ועל ידי זה נתגלגל הדבר שירדו מצרימה ושם היו גֵרים, ובאו בכור הברזל למרק אותו עוון. וזה שאמר אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי וַיֵּרֶד מִצְרַיְמָה. והזכיר זה דרך התנצלות על מה שנאשמו באומרו וִירִשְׁתָּהּ וְיָשַׁבְתָּ בָּהּ כאמור, לומר שמעוון זה נשאר רושם קצת לדורות. לכך אמר אֲרַמִּי אֹבֵד לשון הווה לומר שנשאר רושם זה גם לדורות."
לדעתי, יש חידוש (רעיוני) גדול בדבריו. בהשפעת "ארם" (שמשם לקח יצחק את רבקה ויעקב את נשיו) נטמע במשפחת אבותינו רצון לבקש ישיבה של שלווה בעולם הזה, שאינה ראוי לנו. כור הברזל במצרים בא למרק אותו עוון.
רעיון שונה, שלא לומר הפוך, מופיע בפירוש "פנים יפות" (לבעל "ההפלאה") בפרשתנו:
"יש לפרש בזה לפי שאמר הכתוב אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי וַיֵּרֶד מִצְרַיְמָה, היינו שבתחילה נתברר כשהיה יעקב בבית לבן והוציא ממנו חלק הקדושה שהיה בו והיתה הקדושה ההיא בשעבוד ובגלות תחת יד לבן שהיה עובד התרפים, והוציא יעקב שם על ידי עבודתו כח הארבע אמהות, כמו שנאמר בפסוק (בראשית לא, א): לָקַח יַעֲקֹב אֵת כָּל אֲשֶׁר לְאָבִינוּ וּמֵאֲשֶׁר לְאָבִינוּ עָשָׂה אֵת כָּל הַכָּבֹד הַזֶּה. וזה מרומז במה שנאמר וַיּוֹצִא אֶתְכֶם מִכּוּר הַבַּרְזֶל, שהיינו מעבודת המזלות שהם התרפים, ונתבררו בכח להוציא מהן הקדושה, והוא נרמז בראשי תיבות בַּרְזֶל; בלהה רחל זלפה לאה... ואחר כך נתבררו יותר במצרים להוציא אותם מתחת יד מערכת המזלות."
אסיים בדרשת הרב רבי יששכר שלמה ב"ר יצחק טייכטל (שנהרג בשואה בחורף תש"ה) בספרו "משנה שכיר" (פרשת נצבים). הוא מתייחס לדרשה שהבאנו לעיל שציינה שלשה דימויים להוצאת ישראל ממצרים; הציפור ביד הצייד, כור הברזל והרועה המיילד את הבהמה:
"ולהבין ענין ג' הדעות אלו וטעמם והחילוק שיש ביניהם. כי חז"ל דברו כאן נגד ג' כתות שיש בישראל; צדיקים בינונים רשעים. 

מי שממשיל את ישראל לציפור דבר בצדיקים גמורים, והיינו כמו שהציפור ביד הצייד אין לו שום שייכות וחיבור עמו כלל כי הוא בריה בפני עצמה, וכשהצייד פותח ידו מיד בורח הציפור ולא ישוב אליו עוד, כמו כן היו הצדיקים בגלות מצרים שלא היתה להם שום שייכות אל הקליפות רק שלא היו יכולים לצאת משם ובחסדי השי"ת הוציאם. 

מי שממשילם לעובר במעי בהמה מדבר בבינונים, היינו כמו שעובר יש לו שייכות קצת עם הבהמה מצד שהוא אמו גם הוא נגרר אחריה, כמו כן היו הם במצרים שהיתה להם שייכות קצת עם הקליפות, אבל לא כל כך ח"ו, כי אף על פי כן מינכר העובר שהוא בריה בפני עצמה. 

ומי שממשילם לזהב שבכור מדבר ברשעים, ולכך מדמה אותם לזהב שבכור המעורב עם הפסולת שהזהב עם הפסולת הוא אחד ואינו ניכר בפני עצמה, כך היו הם במצרים שהיתה להם התחברות גדול עם הקליפות רח"ל וגם הם הוציא הקדוש ברוך הוא. 

ועל מדרגה הג' מרמז לן הפסוק שצריך להיות אוחז בידיו ממש איש איש ממקומו כדכתיב (ישעיהו כז, יב): וְאַתֶּם תְּלֻקְּטוּ לְאַחַד אֶחָד בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, היינו לרשעים דיהיו קשורים ואגודים ומחוברים במעמקי הגלות. מה שאין כן הצדיקים שאינם מחוברים עמהם, מיד שיפתחו שערי הגלות הם ירוצו מצד עצמם מבלי שיצטרך השי"ת לאחוז אותם בידיו להוציאם, וזה אמת וברור ויהי רצון שנזכה לזה במהרה בימינו אמן."
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