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פרשת ואתחנן תשפ"ב
פנים בפנים דבר ה' עמכם
משה רבנו משחזר בספר דברים אירועים שונים שאירעו במהלך תקופת המדבר. בדברו על מתן תורה, הוא אומר לעם (פרק ה פסוקים ב-ה):
ה' אֱלֹקֵינוּ כָּרַת עִמָּנוּ בְּרִית בְּחֹרֵב.
לֹא אֶת אֲבֹתֵינוּ כָּרַת ה' אֶת הַבְּרִית הַזֹּאת כִּי אִתָּנוּ אֲנַחְנוּ אֵלֶּה פֹה הַיּוֹם כֻּלָּנוּ חַיִּים.
פָּנִים בְּפָנִים דִּבֶּר ה' עִמָּכֶם בָּהָר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ.
אָנֹכִי עֹמֵד בֵּין ה' וּבֵינֵיכֶם בָּעֵת הַהִוא לְהַגִּיד לָכֶם אֶת דְּבַר ה' כִּי יְרֵאתֶם מִפְּנֵי הָאֵשׁ וְלֹא עֲלִיתֶם בָּהָר לֵאמֹר...
על מדרגתם הגבוהה של בני ישראל במתן תורה, ניתן ללמוד מדברי מדרש דברים רבה (פרשת כי תבוא, ז/ח):
"אמר ר' הושעיא: ראה הפחות בימי משה מה שלא ראה יחזקאל גדול בנביאים, בני אדם שדברה עמהם שכינה פנים בפנים, שנאמר: פָּנִים בְּפָנִים דִּבֶּר ה' עִמָּכֶם."
הנוסח היותר מוכר לנו, הגם שאינו מתייחס למתן תורה (אלא לקריעת ים סוף), מופיע ב"מכילתא דרבי ישמעאל" (מסכתא דשירה פרשה ג):
"ר' אליעזר אומר: מנין אתה אומר שראתה שפחה על הים מה שלא ראו ישעיה ויחזקאל? שנאמר (הושע יב, יא): וּבְיַד הַנְּבִיאִים אֲדַמֶּה. וכתיב (יחזקאל א, א): נִפְתְּחוּ הַשָּׁמַיִם וָאֶרְאֶה מַרְאוֹת אֱלֹקִים. משל למלך בשר ודם שנכנס למדינה, ועליו צפירה מקיפתו וגבורים מימינו ומשמאלו וחיילות מלפניו ומלאחריו, והיו הכל שואלין: אי זהו המלך? מפני שהוא בשר ודם כמותם. אבל כשנגלה הקדוש ברוך הוא על הים לא הוצרך אחד מהם לשאול אי זהו המלך, אלא כיון שראוהו הכירוהו פתחו כולן פיהן ואמרו (שמות טו, ב): זֶה אֵ-לִי וְאַנְוֵהוּ."
גם במתן תורה וגם בקריעת ים סוף היתה ידיעה ברורה אי זהו המלך, ללא ספקות או אי וודאות. הסיבה לבהירות זו מובאת ב"פסיקתא רבתי" (מהדורת איש שלום פיסקא כ, פרשת מתן תורה):
"ולמה נגלה להם פנים בפנים? אמר להם: ראו שנגליתי לכם בכבודי ובתפארתי, שאם יש דור שמתעה אתכם ואומר נלך ונעבוד אלהים אחרים, אִמְרוּ לו: יש לנו אלקים שאנו עובדים אותו." 

רעיון דומה הובא ברש"י (פסוק ד):
"פָּנִים בְּפָנִים - אמר ר' ברכיה כך אמר משה: אל תאמרו אני מטעה אתכם על לא דבר, כדרך שהסרסור עושה בין המוכר ללוקח, הרי המוכר עצמו מדבר עמכם."
נוסיף לכך את דברי רמב"ם (הלכות יסודי התורה פרק ח הלכה א):
"משה רבינו לא האמינו בו ישראל מפני האותות שעשה, שהמאמין על פי האותות יש בלבו דופי שאפשר שיעשה האות בלט וכשוף. אלא כל האותות שעשה משה במדבר לפי הצורך עשאם, לא להביא ראיה על הנבואה; היה צריך להשקיע את המצרים - קרע את הים והצלילן בתוכו, צרכנו למזון - הוריד לנו את המן, צמאו - בקע להן את האבן, כפרו בו עדת קרח - בלעה אותן הארץ, וכן שאר כל האותות. ובמה האמינו בו? במעמד הר סיני; שעינינו ראו ולא זָר, ואזנינו שמעו ולא אחר האש והקולות והלפידים, והוא נגש אל הערפל והקול מדבר אליו, ואנו שומעים: משה משה לך אמור להן כך וכך, וכן הוא אומר פָּנִים בְּפָנִים דִּבֶּר ה' עִמָּכֶם, ונאמר: לֹא אֶת אֲבֹתֵינוּ כָּרַת ה' אֶת הַבְּרִית הַזֹּאת. ומנין שמעמד הר סיני לבדו היא הראיה לנבואתו שהיא אמת שאין בו דופי? שנאמר (שמות יט, ט): הִנֵּה אָנֹכִי בָּא אֵלֶיךָ בְּעַב הֶעָנָן בַּעֲבוּר יִשְׁמַע הָעָם בְּדַבְּרִי עִמָּךְ וְגַם בְּךָ יַאֲמִינוּ לְעוֹלָם, מכלל שקודם דבר זה לא האמינו בו נאמנות שהיא עומדת לעולם אלא נאמנות שיש אחריה הרהור ומחשבה."
המשמעות של פָּנִים בְּפָנִים אינה ראיית פני הדובר, אלא שמיעת הקול באופן ישיר; משה נגש אל הערפל והקול מדבר אליו, ואנו שומעים: משה משה לך אמור להן כך וכך.
כך עולה גם מדברי אבן עזרא (פסוק ד):
"פָּנִים בְּפָנִים - בלא אמצעי, והטעם, כאשר ישמיע המשמיע קולו לאחר ופניו אל פניו ו(גם) אם לא יראנו."
כך כותב רמב"ם בספר "מורה הנבוכים" (חלק א פרק לז):
"פָּנִים שם משתתף, ורוב שתופו על צד ההשאלה. 

הוא שֵם הפנים (פרצוף) מכל חי; וְנֶהֶפְכוּ כָל פָּנִים לְיֵרָקוֹן (ירמיהו ל, ו), מַדּוּעַ פְּנֵיכֶם רָעִים (בראשית מ, ז), וזה הרבה. 

והוא שֵם הכעס; וּפָנֶיהָ לֹא הָיוּ לָהּ עוֹד (שמואל א, א, יח). ולפי זה הענין נעשה הרבה בעניין כעס השם וקצפו; פְּנֵי ה' חִלְּקָם (איכה ד, טז), פְּנֵי ה' בְּעֹשֵׂי רָע (תהלים לד, יז), פָּנַי יֵלֵכוּ וַהֲנִחֹתִי לָךְ (שמות לג, יד), וְשַׂמְתִּי אֲנִי אֶת פָּנַי בָּאִישׁ הַהוּא (ויקרא כ, ה), וזה הרבה. 

והוא גם כן שם מציאות האיש ומעמדו; עַל פְּנֵי כָל אֶחָיו נָפָל (בראשית כה, יח), וְעַל פְּנֵי כָל הָעָם אֶכָּבֵד (ויקרא י, ג), עניינו במציאותם. אִם לֹא עַל פָּנֶיךָ יְבָרֲכֶךָּ (איוב א, יא) - בהיותך ובמציאותך. 

ולפי זה הענין נאמר וְדִבֶּר ה' אֶל מֹשֶׁה פָּנִים אֶל פָּנִים (שמות לג, יא) - כלומר מציאות במציאות מבלתי אמצעי, כמו שנאמר (מלכים ב, יד, ח): לְכָה נִתְרָאֶה פָנִים, וכמו שאמר: פָּנִים בְּפָנִים דִּבֶּר ה' עִמָּכֶם. ובאר במקום אחר ואמר (דברים ד יב): קוֹל דְּבָרִים אַתֶּם שֹׁמְעִים וּתְמוּנָה אֵינְכֶם רֹאִים זוּלָתִי קוֹל, וכינה אותו פָּנִים בְּפָנִים. וכן אמרו וְדִבֶּר ה' אֶל מֹשֶׁה פָּנִים אֶל פָּנִים... הנה כבר התבאר לך כי שמיעת הקול מבלתי אמצעיות מלאך יכנה עליו פנים בפנים."
שמיעת הקול ולא ראיית פנים! אפשר שרעיון זה עולה גם מתרגום אונקלוס (פסוק ד) למילים פָּנִים בְּפָנִים:
"ממלל עם ממלל מליל ה' עמכון בטורא מגו אישתא."
ממלל - מלשון דיבור!
בעל "הכתב והקבלה" מביא את דברי אבן עזרא, את דברי הרמב"ם במורה נבוכים ואת תרגום אונקלוס, ומוסיף, שמטרת פירושים אלו היא -
"כדי להרחיק ההגשמה. ולדעתי אין צריך להוציא לשון המקרא מפשטיה, כי מילת פָּנִים ענינה תוך ופנימי, כמו (תהלים מה, יד): כָּל כְּבוּדָּה בַת מֶלֶךְ פְּנִימָה, וכמו לֶחֶם הַפָּנִים, שתרגם יונתן בן עוזיאל: לחם גואה. (כמו 'בתי גוואי' = בתים פנימיים. אמנם בכל המקרים שמופיע לֶחֶם הַפָּנִים, תרגום יונתן שלפנינו מפרש 'לחם אפאה', וצריך עיון.)
והטעם שדבר ה' עמכם בהר עומק סתרי פנימיות התורה, להבינכם טעמי מצוותיה עד תכליתם, וכמו שנאמר במכילתא דרשב"י (בהעלותך קנ"ב): חכימין עבדי דמלכא אלהא, אינון דקיימו בטורא דסיני, אסתכלו בנשמתא דאורייתא. וכן איתא במסכת סופרים: פָּנִים בְּפָנִים; פָּנִים - תרין, בְּפָנִים - תרין, הא ארבעה אפין: פנים למקרא, פנים למשנה, פנים לתלמוד, פנים לאגדה, כלשון המורגל בדברי רבותינו: מ"ט פנים לתורה (הביטוי המקובל במקורותינו: שבעים פנים לתורה). וכלשון: חייב להראות לו פנים (עירובין דף נד ע"ב) - שענינו טעם הדבר והמיישב הלמודים."
נראה שהוא מפרש את הביטוי פָּנִים במשמעות של פנימיות התורה.
אפשר שמקור נוסף לדברים הוא ב"פסיקתא רבתי" (מהדורת איש שלום, פיסקא כא, י' הדברות):
"פָּנִים בְּפָנִים; אמר ר' לוי: בדמויות הרבה נדמה להם; לזה עומד לזה יושב, לזה בחור לזה זקן. כיצד? בשעה שנגלה הקדוש ברוך על ים סוף לעשות מלחמתן של בניו ולהיפרע מן המצריים לא נראה להם אלא כבחור, שאין מלחמה נאה לעשות אלא על ידי בחור, שנאמר (שמות טו, ג): ה' אִישׁ מִלְחָמָה ה' שְׁמוֹ, וכשנגלה הקדוש ברוך הוא על הר סיני ליתן תורה לישראל לא נראה להם אלא כזקן, שאין תורה נאה יוצאה אלא מפי זקן. מה טעם? דכתיב (איוב יב, יב): בִּישִׁישִׁים חָכְמָה וְאֹרֶךְ יָמִים תְּבוּנָה. וכן דניאל אומר (דניאל ז, ט): חָזֵה הֲוֵית עַד דִּי כָרְסָוָן רְמִיו וְעַתִּיק יוֹמִין יְתִב (רוֹאֶה הָיִיתִי עַד אֲשֶׁר כִּסְאוֹת הֻנְּחוּ וְעַתִּיק יָמִים יָשַׁב).
דבר אחר: אמר ר' לוי: בפנים הרבה נראה להם הקדוש ברוך הוא בסיני; בפנים זעופות, בפנים הדופות, בפנים מוריקות, בפנים שמחות, בפנים משחקות, בפנים מסבירות. כיצד? בשעה שהיה מראה להם פורענותם של רשעים היה מראה להם בפנים זועפות בפנים הדופות בפנים מוריקות. וכשהיה מראה להם מתן שכרם של צדיקים לעתיד לבא היה מראה להם בפנים שמחות, בפנים מסבירות. אמר רבי חייא בר אבא: אם יאמר לך ברא דזניתא תרין אלהים אינון, אימא ליה: פָּנִים בְּפָנִים דברו אלקים (לשון רבים) אין כתיב כאן, אלא דִּבֶּר (לשון יחיד) ה' עִמָּכֶם...
דבר אחר: פָּנִים בְּפָנִים; אמר ר' תנחום בר' חנילאי: אילו ניתנה תורה חתוכה לא היתה עמידת רגל למורה שיורה, שאם טמא יש מטמאין כיוצא בו ואם טיהר יש מטהרין כיוצא בו. אמר ר' ינאי תורה שנתן הקדוש ברוך הוא למשה ניתנה לו ארבעים ותשע פנים טהור וארבעים ותשע פנים טמא. מניין? וְדִגְלוֹ עָלַי אַהֲבָה (שיר השירים ב, ד; 'וְדִגְלוֹ' בגימטריא 49). אמר לו: האיך עבידת? אמר לו: רבו המטמאין - טמא, רבו המטהרין - טהור. אמר רבי אבהו בשם רבי יוחנן: תלמיד וותיק היה לו לר' עקיבא והיה יודע לדרוש את התורה בארבעים ותשע פנים טהור שלא מאותו הטעם, אמרין ההוא תלמידא קטא מן טורא דסיני."
הדרשה האחרונה מתאימה לדברי הכתב והקבלה על ריבוי הפנים (מ"ט) בתורה. הדרשות הראשונות עוסקות בריבוי הפנים של הקב"ה.
כוון חסידי לפָּנִים בְּפָנִים, מציע בעל "מאור ושמש":
"לֹא אֶת אֲבֹתֵינוּ כָּרַת ה' אֶת הַבְּרִית הַזֹּאת כִּי אִתָּנוּ אֲנַחְנוּ אֵלֶּה פֹה הַיּוֹם כֻּלָּנוּ חַיִּים. פָּנִים בְּפָנִים דִּבֶּר ה' עִמָּכֶם בָּהָר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ. אָנֹכִי עֹמֵד בֵּין ה' וּבֵינֵיכֶם וגו'. 

יש להבין, האיך קאמר לֹא אֶת אֲבֹתֵינוּ כָּרַת אֶת הַבְּרִית הַזֹּאת, הא באמת ציווה לאבותם התורה.

ותו; מה זה כִּי אִתָּנוּ אֲנַחְנוּ אֵלֶּה פֹה הַיּוֹם כֻּלָּנוּ חַיִּים, הא היה כמה וכמה מזה הדור שלא היו במתן תורה. 

אמנם הענין הוא כך: שמצאנו במאמרם ז"ל (שמות רבה מב/ח) על פסוק (תהלים עח, לו) וַיְפַתּוּהוּ בְּפִיהֶם וּבִלְשׁוֹנָם יְכַזְּבוּ לוֹ - שקאי על ישראל במתן תורה, שהיה מהם שפיתוהו רק בפיהם ולא היה בלבם כך. וכן בעת קריעת ים סוף היה עמהם פסל מיכה, עד גלות הארץ. והנה העיקר נתינת התורה היה, רק שנלמד התורה באימה וביראה בהתלהבות אש כעת נתינת התורה בלהבי אש, ועל זה הכיוון היה נתינת התורה, שנחזור מזה העלמא דשקרא וכל תאוותיו, ולהדבק למעלה על ידי התורה שהוא להב אש, ונלמד אותה, עד שהאש תלהט סביב העוסק בה כנתינתה מאש. והנה הדור שהיו במתן תורה, מצאנו שמהם פיתוהו בפיהם וגו', ונמצא שעיקר המכוון בנתינת התורה לא נתקיים בהם, רק בדור ההוא שזכו להיכנס לארץ הם היו העיקר, שנתנה התורה והברית שהם היו בזה המדרגה שנאמר בהם (דברים ד, ד) חַיִּים כֻּלְּכֶם הַיּוֹם. 

וּמִשָּׁם בְּאֵרָה; לֹא אֶת אֲבֹתֵינוּ כָּרַת אֶת הַבְּרִית הַזֹּאת, פירוש; שבהם לא נתקיים המכוון בנתינת התורה, כִּי אִתָּנוּ אֲנַחְנוּ אֵלֶּה פֹה הַיּוֹם כֻּלָּנוּ חַיִּים. פירוש; המכוון בנתינת התורה והברית היו על האנשים שהם במדרגת הדור הזה, שהיו לומדים תורה כנתינתה. פָּנִים בְּפָנִים דִּבֶּר, פירוש; פנימיות אלהותו יתברך היה מדבר בפנימיות שלכם, וכל אחד שמע לפי פנימיותו וכוונתו הרצוי וגודל הכנתו בהתלהבות. 

והנה שמעתי בשם הרב המגיד איש אלקים מו"ה יחיאל מיכל מזלאטשוב זצוק"ל על פסוק אָנֹכִי עֹמֵד בֵּין ה' וּבֵינֵיכֶם, פירוש; כשאיש הישראלי מחזיק בעצמו שהוא מעולה באיזה מעלה בתורה או בעבדות ה' - אזי הוא עושה מסך מבדיל בינו לבין קונו. וזה 'אָנֹכִי' - שמי שמחזיק עצמו ליש וסובר שהוא במדריגה ישיות, אז עֹמֵד בֵּין ה' וּבֵינֵיכֶם, שדבר זה הוא חוצץ ומסך מבדיל בין האדם להשם יתברך, עד כאן. והנה הוא כְּתַפּוּחֵי זָהָב בְּמַשְׂכִּיּוֹת הַכֶּסֶף מצורף לדברים למעלה; פָּנִים בְּפָנִים דִּבֶּר ה' עִמָּכֶם, שהוא משגיח על פנימיות של איש הישראלי שיהיה בלהבת אש, וזה פָּנִים בְּפָנִים דִּבֶּר ה' עִמָּכֶם בָּהָר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ, פירוש; פנימיותו בפנימיות שלכם; שכל אחד השיג לפי פנימיותו, וזהו כשהוא עצמו אַיִן ונתבטל ממציאותו מחמת יראה ואימה שלומד מתוך אש כנתינתה, ולא כשהוא בעצמו חשוב לְדַבֵּר שהוא למדן וחסיד ובעל מעלה. וזה שסמך אחריו אָנֹכִי עֹמֵד בֵּין ה' וּבֵינֵיכֶם אנכי עומד בין ה' וביניכם כפירוש הרב המגיד הנ"ל."
עד כה התייחסנו לביטוי פָּנִים בְּפָנִים. אצל משה רבנו אנו מוצאים את הביטוי פָּנִים אֶל פָּנִים. כך בפרשת "כי תשא" (שמות פרק לג פסוקים ט-יא):
וְהָיָה כְּבֹא מֹשֶׁה הָאֹהֱלָה יֵרֵד עַמּוּד הֶעָנָן וְעָמַד פֶּתַח הָאֹהֶל וְדִבֶּר עִם מֹשֶׁה.
וְרָאָה כָל הָעָם אֶת עַמּוּד הֶעָנָן עֹמֵד פֶּתַח הָאֹהֶל וְקָם כָּל הָעָם וְהִשְׁתַּחֲווּ אִישׁ פֶּתַח אָהֳלוֹ.
וְדִבֶּר ה' אֶל מֹשֶׁה פָּנִים אֶל פָּנִים כַּאֲשֶׁר יְדַבֵּר אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ וְשָׁב אֶל הַמַּחֲנֶה וּמְשָׁרְתוֹ יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן נַעַר לֹא יָמִישׁ מִתּוֹךְ הָאֹהֶל.
וכן בפרשת "וזאת הברכה" (דברים פרק לד פסוק י):
וְלֹא קָם נָבִיא עוֹד בְּיִשְׂרָאֵל כְּמֹשֶׁה אֲשֶׁר יְדָעוֹ ה' פָּנִים אֶל פָּנִים.
[אמנם, גם אצל יעקב מצינו את הביטוי פָּנִים אֶל פָּנִים (בראשית לב, לא): וַיִּקְרָא יַעֲקֹב שֵׁם הַמָּקוֹם פְּנִיאֵל כִּי רָאִיתִי אֱלֹקִים פָּנִים אֶל פָּנִים וַתִּנָּצֵל נַפְשִׁי, אך אנו נתמקד במשה.]
שאלתנו היא האם יש הבדל בין שני הביטויים הנ"ל. מדברי הרמב"ם ב"מורה נבוכים", שהובאו לעיל, נראה ששני הביטויים חד הם, ושניהם רומזים, לדבריו, על מציאות מבלתי אמצעי, והוא מביא כהוכחה את שני הביטויים; וכינה אותו פָּנִים בְּפָנִים, וכן אמרו וְדִבֶּר ה' אֶל מֹשֶׁה פָּנִים אֶל פָּנִים.
כך גם עולה ממדרש תנחומא בפרשתנו (סימן ו):
"כְּגֶלֲלוֹ לָנֶצַח יֹאבֵד רֹאָיו יֹאמְרוּ אַיּוֹ (איוב כ, ז). כנגד מי אמר איוב מקרא זה?... זה משה שעלה לרקיע ונגש אל הערפל והיה כמלאכי השרת ודבר עמו פָּנִים בְּפָנִים, וקבל תורה מידו של הקדוש ברוך הוא. כיוון שהגיע קצו למות, אמר לו הקדוש ברוך הוא (דברים לא, יד): הֵן קָרְבוּ יָמֶיךָ לָמוּת."
למרות שמדובר במשה, המדרש משתמש בביטוי פָּנִים בְּפָנִים, ולא פָּנִים אֶל פָּנִים.
וכן נראה ממדרש דברים רבה (פרשת וזאת הברכה; יא/ג) המתאר דו שיח בין יצחק למשה:
"יצחק אמר למשה: אני גדול ממך, שפשטתי צווארי על גבי המזבח וראיתי את פני השכינה. אמר לו משה: אני נתעליתי יותר ממך. שאתה ראית פני השכינה וכהו עיניך. מנין? דכתיב (בראשית כז, א): וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו מֵרְאֹת. מהו מֵרְאֹת? מראות בשכינה. אבל אני הייתי מדבר עם השכינה פָּנִים בְּפָנִים, ולא כהו עיניי. מנין? שנאמר (שמות לד, כט): וּמֹשֶׁה לֹא יָדַע כִּי קָרַן עוֹר פָּנָיו." 

כך עולה גם מדברי ר' יוסף אלבו ב"ספר העיקרים" (מאמר ג פרק יא), שם הוא מתייחס למעמד הגבוה שאליו הגיעו בני ישראל במתן תורה:
"הנבואה תחול על האדם על ההדרגות שכתבנו (חכם, גיבור ועשיר) כשלא יהיה שם נביא... אבל כשיהיה שם נביא כבר תגיע הנבואה על הבלתי מוכן בזולת אלו ההדרגות. וזה דבר נתאמת מציאותו בשעת מתן תורה שהגיעו כל ישראל, טפשיהם עם חכמיהם, למעלת הנבואה. אמר הכתוב (דברים ה יט): אֶת הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה דִּבֶּר ה' אֶל כָּל קְהַלְכֶם בָּהָר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ. ולא למעלת הנבואה בלבד אבל למדרגת פָּנִים בְּפָנִים, שהיא המדרגה האחרונה ממדרגות הנבואה שאי אפשר שיגיע האדם אליה אלא בחסד אלוקי, והיא היתה מדרגת משה רבנו עליו השלום, אמר הכתוב עליו: וְדִבֶּר ה' אֶל מֹשֶׁה פָּנִים אֶל פָּנִים, ונאמר גם כן במדרגת כל ישראל בשעת מתן תורה: פָּנִים בְּפָנִים דִּבֶּר ה' עִמָּכֶם בָּהָר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ.
והוא מבואר כי שש מאות אלף רגלי שיצאו ממצרים מורגלים בעבודה קשה בחומר ובלבנים לא היו ראויין למדרגה גדולה כזו, ואף על פי כן הגיעו אליה באמצעות משה רבנו עליו השלום... וזה כדי שיסתלק מלבם הספק שהיו מסופקין באפשרות הגעת הנבואה אל האדם... ואחר המעמד ההוא הודו באפשרות הגעתה, אמר הכתוב (דברים ה, כא): הַיּוֹם הַזֶּה רָאִינוּ כִּי יְדַבֵּר אֱלֹקִים אֶת הָאָדָם וָחָי, שיראה שבאותו מעמד הוסר מלבם הספק הזה."
לעומת זאת, בספרות הקבלה יש הבדל בין שני הביטויים. כך כותב אברבנאל בפרשת "וזאת הברכה": 
"והאלקי ר' שמעון בן יוחאי עשה הפרש בין פָּנִים בְּפָנִים, ובין פָּנִים אֶל פָּנִים. כי הנה במשה כתיב פָּנִים אֶל פָּנִים, לפי שהיה הדבור פני ה' אל פני משה ולא עבר זר בתוכם. אמנם בישראל לא נאמר פָּנִים אֶל פָּנִים כי אם פָּנִים בְּפָנִים, שהיו רואים הפנים האלוקיים בפנים אחרים, כאדם הרואה צורה אחת במראה המלוטשת ושראה הפנים אשר מחוץ באותם הפנים הנרשמים במראה."
וכך כותב ר' מנחם ריקאנטי [נולד באיטליה בערך בשנת ה"א י' (1250), פוסק ומקובל. כתב פירוש על התורה על דרך הקבלה]: 
"וְדִבֶּר ה' אֶל מֹשֶׁה פָּנִים אֶל פָּנִים כַּאֲשֶׁר יְדַבֵּר אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ. כבר ידעת נבואת משה רבינו ע"ה ועיקרה ונרמזה באמרו פָּנִים אֶל פָּנִים, בפנים הראשונים רמז לפנים המאירים, ובשניים רמז לאספקלריא שאינה מאירה, כי השיג בכבוד והבין בתפארת. והבן כי לא אמר פָּנִים בְּפָנִים, כי זה נאמר על כל ישראל, שנאמר: פָּנִים בְּפָנִים דִּבֶּר ה' עִמָּכֶם בָּהָר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ."
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