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פרשת ויקהל תשע"ד

הוא ואהליאב בן אחיסמך למטה דן

אין ספק ש"מנהל העבודה" הראשי בהקמת המשכן, היה בצלאל, כמןבא בפרשתנו (פרק לה פסוקים ל-לג):

וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל רְאוּ קָרָא ה' בְּשֵׁם בְּצַלְאֵל בֶּן אוּרִי בֶן חוּר לְמַטֵּה יְהוּדָה.
(לא) וַיְמַלֵּא אֹתוֹ רוּחַ אֱלֹקִים בְּחָכְמָה בִּתְבוּנָה וּבְדַעַת וּבְכָל מְלָאכָה.
וְלַחְשֹׁב מַחֲשָׁבֹת לַעֲשֹׂת בַּזָּהָב וּבַכֶּסֶף וּבַנְּחֹשֶׁת.
וּבַחֲרֹשֶׁת אֶבֶן לְמַלֹּאת וּבַחֲרֹשֶׁת עֵץ לַעֲשׂוֹת בְּכָל מְלֶאכֶת מַחֲשָׁבֶת.

אלא שבפסוקים הבאים (לד-לה), מצורף אליו גם אהליאב:

וּלְהוֹרֹת נָתַן בְּלִבּוֹ הוּא וְאָהֳלִיאָב בֶּן אֲחִיסָמָךְ לְמַטֵּה דָן.
מִלֵּא אֹתָם חָכְמַת לֵב לַעֲשׂוֹת כָּל מְלֶאכֶת חָרָשׁ וְחֹשֵׁב וְרֹקֵם בַּתְּכֵלֶת וּבָאַרְגָּמָן בְּתוֹלַעַת הַשָּׁנִי וּבַשֵּׁשׁ וְאֹרֵג עֹשֵׂי כָּל מְלָאכָה וְחֹשְׁבֵי מַחֲשָׁבֹת.

העבודה המשותפת נמשכת ומתוארת בפרק הבא (פרק לו, פסוקים א-ב)::

וְעָשָׂה בְצַלְאֵל וְאָהֳלִיאָב וְכֹל אִישׁ חֲכַם לֵב אֲשֶׁר נָתַן ה' חָכְמָה וּתְבוּנָה בָּהֵמָּה לָדַעַת לַעֲשֹׂת אֶת כָּל מְלֶאכֶת עֲבֹדַת הַקֹּדֶשׁ לְכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה'.
וַיִּקְרָא מֹשֶׁה אֶל בְּצַלְאֵל וְאֶל אָהֳלִיאָב וְאֶל כָּל אִישׁ חֲכַם לֵב אֲשֶׁר נָתַן ה' חָכְמָה בְּלִבּוֹ כֹּל אֲשֶׁר נְשָׂאוֹ לִבּוֹ לְקָרְבָה אֶל הַמְּלָאכָה לַעֲשֹׂת אֹתָהּ.

בצלאל ואהליאב אינם היחידים העוסקים בהקמה, ומצטרפים "חכמים" נוספים. כך בפסוק ד: 

וַיָּבֹאוּ כָּל הַחֲכָמִים הָעֹשִׂים אֵת כָּל מְלֶאכֶת הַקֹּדֶשׁ אִישׁ אִישׁ מִמְּלַאכְתּוֹ אֲשֶׁר הֵמָּה עֹשִׂים.

ובפסוק ח:

וַיַּעֲשׂוּ כָל חֲכַם לֵב בְּעֹשֵׂי הַמְּלָאכָה אֶת הַמִּשְׁכָּן עֶשֶׂר יְרִיעֹת שֵׁשׁ מָשְׁזָר וּתְכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי כְּרֻבִים מַעֲשֵׂה חֹשֵׁב עָשָׂה אֹתָם.

בהמשך. התורה חוזרת ללשון יחיד. כך בפסוק יד: 
וַיַּעַשׂ יְרִיעֹת עִזִּים לְאֹהֶל עַל הַמִּשְׁכָּן עַשְׁתֵּי עֶשְׂרֵה יְרִיעֹת עָשָׂה אֹתָם.

ושוב בפסוק כ: 
וַיַּעַשׂ אֶת הַקְּרָשִׁים לַמִּשְׁכָּן עֲצֵי שִׁטִּים עֹמְדִים.

לגבי הארון נאמר(פרק לז פסוק א): 
וַיַּעַשׂ בְּצַלְאֵל אֶת הָאָרֹן עֲצֵי שִׁטִּים אַמָּתַיִם וָחֵצִי אָרְכּוֹ וְאַמָּה וָחֵצִי רָחְבּוֹ וְאַמָּה וָחֵצִי קֹמָתוֹ:.

שם ברור שוַיַּעַשׂ מתייחס לבצלאל. פחות ברור למי הכוונה בפסוקים יד וכ. בשאלה זו נחלקו  רמב"ן ואבן עזרא. 

רמב"ן מפרש: 
"ואמר ויעש יריעות עזים, ויעש את הקרשים, ירצה לומר ויעש כל חכם לב יריעות עזים. והזכיר בארון ויעש בצלאל, להגיד כי האומן הגדול שבהם הוא שעשה לבדו הארון. והטעם, בעבור שהוא מלא רוח אלוקים בחכמה בתבונה ובדעת, שיתבונן בו ויעשנו בכוונה רצויה, כי אין במעשהו אומנות גדולה, אבל יש שם מלאכות שצריכות לאומנות יתירה ממנו. וחזר ואמר סתם ויעש את השלחן, ויעש את המנורה."

בהמשך הוא מביא את פרוש אבן עזרא:

"ועל דעת רבי אברהם ירמוז אל בצלאל שעשה כל כלי הקדש. ואין כן דעתי, שגם בחצר המשכן אמר כן (להלן לח, ט). אבל הוא חוזר לרמוז אל כל חכם לב כאשר אמר כאן במשכן."

בין למר ובין למר יש להבין את מעמדו הייחודי של אהליאב, שהרי הדברים החשובים (ארון) נעשו על ידי בצלאל, ודברים אחרים נעשים על ידי כָּל אִישׁ חֲכַם לֵב אֲשֶׁר נָתַן ה' חָכְמָה בְּלִבּוֹ, מהו אפוא תפקידו המיוחד של אהליאב?

אבן עזרא בפרושו לפסוק (פרק לה פסוק לד): וּלְהוֹרֹת נָתַן בְּלִבּוֹ הוּא וְאָהֳלִיאָב בֶּן אֲחִיסָמָךְ לְמַטֵּה דָן, מציע ייחוד בכישוריו של אהליאב: 
"ולהורות - כי יש חכמים רבים שהם קשים להורות אחרים. והנה אהליאב הוא חברו (של בצלאל) בכל המלאכות, גם להורות לאחר בחכמה. על כן אמר על שניהם; עֹשֵׂי כָּל מְלָאכָה וְחֹשְׁבֵי מַחֲשָׁבֹת."

לפי זה, אהליאב במיוחד היה שותף לבצלאל מהפן ההדרכתי-פדגוגי: להורות לאחר בחכמה.

בתחילת פרשת "פקודי" (פרק לח פסוקים כא-כג) נאמר:
אֵלֶּה פְקוּדֵי הַמִּשְׁכָּן מִשְׁכַּן הָעֵדֻת אֲשֶׁר פֻּקַּד עַל פִּי מֹשֶׁה עֲבֹדַת הַלְוִיִּם בְּיַד אִיתָמָר בֶּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן.
וּבְצַלְאֵל בֶּן אוּרִי בֶן חוּר לְמַטֵּה יְהוּדָה עָשָׂה אֵת כָּל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה.
וְאִתּוֹ אָהֳלִיאָב בֶּן אֲחִיסָמָךְ לְמַטֵּה דָן חָרָשׁ וְחֹשֵׁב וְרֹקֵם בַּתְּכֵלֶת וּבָאַרְגָּמָן וּבְתוֹלַעַת הַשָּׁנִי וּבַשֵּׁשׁ.

שתי נקודות עולות מפסוקים אלו:

1. לאהליאב יש הגדרה; חָרָשׁ וְחֹשֵׁב, לא סתם חכם לב. 
2. יחד עם בצלאל הוא זה שנותן דין וחשבון על ההוצאות (וההכנסות), מה שאין כן בשאר החכמים. 
את הביטוי חָרָשׁ וְחֹשֵׁב מתרגמים אונקלוס ויונתן: "נגר ואומן". יתכן אפוא שאהליאב היה הנגר היחידי שעבד במשכן, בעוד שכל אִישׁ חֲכַם לֵב אֲשֶׁר נָתַן ה' חָכְמָה בְּלִבּוֹ, עסק ברקמה, אריגה, טוויה וכיו"ב. 
מסתבר שהתעסקות זו היא "תורשתית" כפי שעולה מהגמרא במסכת ערכין (דף טז ע"ב): 
"אמר ר' יוחנן: מנין שלא ישנה אדם מאומנותו ומאומנות אבותיו? שנאמר:(מלכים א פרק ז, יג-יד): וַיִּשְׁלַח הַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה וַיִּקַּח אֶת חִירָם מִצֹּר.בֶּן אִשָּׁה אַלְמָנָה הוּא מִמַּטֵּה נַפְתָּלִי וְאָבִיו אִישׁ צֹרִי חֹרֵשׁ נְחֹשֶׁת ואמר מר: אימיה מבית דן, וכתיב: אתו אהליאב בן אחיסמך למטה דן."

בעל "תורה תמימה" (פרק לא פסוק ח) המביא דרשה זו, מעיר בהערה ח:

"שלקח המלך שלמה למלאכת חרש איש משבט דן, שאמו היתה משבט דן, ומזה ראיה שלא ישנה אדם מאומנות אבותיו, שהרי כאן מבואר דמשבט דן היה בעל מלאכת חרש, ותפס באומנות אבותיה של אמו. ועיין בסוף קדושין (דף פב ע"ב): תניא, רבי אומר: אין לך אומנות שעוברת מן העולם, אשרי מי שרואה את הוריו באומנות מעולה ואוי לו למי שרואה את הוריו באומנות פגומה, אשרי מי שאומנותו בסם ואוי לו למי שאומנותו בורסקי, וכתב מהרש"א וזה לשונו: ולכאורה לא הווה ליה לומר אלא הך בתרייתא; אשרי מי שאומנתו בסם וכו', ומאי איכפת ליה באומנות אבותיו? אבל האמת הוא שכוון למאמר שלפנינו שלא ישנה אדם מאומנות אבותיו, ואם כן כשאבותיו אוחזין באומנות יפה יאחז גם הוא בה, וכן כשאוחזין באומנות פגומה יאחז גם הוא בה, ואם כן אשרי מי שראה את הוריו באומנות מעולה, כי ממילא יאחז גם הוא בכזו."

אמנם, אצל שלמה מדובר בחֹרֵשׁ נְחֹשֶׁת, ובפרשתנו בנגר ואומן, אולם חז"ל בכל זאת משווים בין שני המקרים. 

אמנם, אם נעיין בפסוק בספר דברי הימים ב (פרק ב פסוק יג) נמצא שמדובר הן בחרש נחושת והן בחרש עץ (נגר):  
בֶּן אִשָּׁה מִן בְּנוֹת דָּן וְאָבִיו אִישׁ צֹרִי יוֹדֵעַ לַעֲשׂוֹת בַּזָּהָב וּבַכֶּסֶף בַּנְּחֹשֶׁת בַּבַּרְזֶל בָּאֲבָנִים וּבָעֵצִים בָּאַרְגָּמָן בַּתְּכֵלֶת וּבַבּוּץ וּבַכַּרְמִיל וּלְפַתֵּחַ כָּל פִּתּוּחַ וְלַחְשֹׁב כָּל מַחֲשָׁבֶת אֲשֶׁר יִנָּתֶן לוֹ עִם חֲכָמֶיךָ וְחַכְמֵי אֲדֹנִי דָּוִיד אָבִיךָ.
בעל "הכתב והקבלה" (פרק לה פסוק לה) מתייחס בהרחבה למושג חָרָשׁ: 
"שם חָרָשׁ הונח בראשונה על חרישת קרקע שהוא הפיתוח והשידוד באדמה והכֵן אותה אל הזריעה. ובבחינה עיונית יאמר לשון חָרָשׁ על החושב מחשבות איך ישלים איזה דבר, לפי שהוא גם כן ענין חרישה, זה עוסק בהכשרת קרקע לזריעה, וזה עוסק בהכשר מחשבתי בהזמנת תחבולות אשר על ידם יושלם הדבר המבוקש, כמו (משלי ג, כט): אַל תַּחֲרֹשׁ עַל רֵעֲךָ רָעָה. חכם חרשים -דהיינו שיודע לעשות הכנות נמרצות מחשביות כדי להוציא דבר למעשהו... ויתכן ששם חרש המורה על האומנות במעשה עץ ואבן הוא גם כן מענין חרישת מחשביי, לפי שלא יתכן לאומן השלמת מעשה מבלי שישער תחלה אופן עשייתו, ולחשוב מחשבות איך יעשהו, כל שיהיה המעשה מעשה אומן הצריך מחשבה והשערה קודמת, שלא כמעשה הדיוט שאין צריך התחכמות רב. והחרש הוא רעהו של האומן הנקרא חֹשֵׁב, שהוא גם כן לשון מחשבה, שצריך לחשוב איך יעשה הדבר. וההפרש בין חרש לחושב, שהחרש אומנותו בהשתנות הדברים מברייתן, שהוא דרך משל פוסל את האבנים, כורת את העצים, ומתיך את המתכות וכדומה, והחושב אין אומנותו בהשתנות הדברים מברייתן כי הוא משאיר אותם כמו שהם, אבל עוסק בהרכבתם וחיבורם לעשות בהם סדר וערך נאה ומועיל, כמלאכת האריגה, שאינו משנה החוטין מכמות שהן אלא שמקבץ ומרכיב אותן יחד לעשות מהם שטיח נאה ומועיל, וכן מלאכת הצובעים שמרכיב הסממנים לעשות מהם צבע שלישית, או שוטח אותם על אופן מיוחד שיש לו צורה מיוחדת, זהו הנקרא חֹשֵׁב מלשון חשבון שצריך לחשוב מידת וקוצב הדברים וערכם באופן התחברותם,"

לפי זה, אין משמעות לתחום מסוים של התמחות (עץ או נחושת) אלא לתכונה ייחודית של חשיבה מראש ותכנון מוקדם של העבודה.  
לעיל הזכרנו את הייחוס השבטי של אהליאב. אם בעניני "ייחוס" עסקינן, ראוי להוסיף נקודה חשובה, שאפשר שהיא המפתח לשאלתנו. 

בסוף פרשת "אמור" (ויקרא פרק כד פסוקים י-יא) אנו קוראים על המגדף:

וַיֵּצֵא בֶּן אִשָּׁה יִשְׂרְאֵלִית וְהוּא בֶּן אִישׁ מִצְרִי בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיִּנָּצוּ בַּמַּחֲנֶה בֶּן הַיִּשְׂרְאֵלִית וְאִישׁ הַיִּשְׂרְאֵלִי.
וַיִּקֹּב בֶּן הָאִשָּׁה הַיִּשְׂרְאֵלִית אֶת הַשֵּׁם וַיְקַלֵּל וַיָּבִיאוּ אֹתוֹ אֶל משֶׁה וְשֵׁם אִמּוֹ שְׁלֹמִית בַּת דִּבְרִי לְמַטֵּה דָן.
הזכרת שם אמו ושם שבטו של המגדף, נדרשת ב"ספרא": 
"ושם אמו שלומית בת דברי למטה דן, גנאי הוא לו וגנאי לאמו וגנאי למשפחתו וגנאי לשבטו שיצא ממנו. וכנגדו אתה אומר: ואתו אהליאב בן אחיסמך למטה דן חרש וחושב, שבח הוא לו ושבח לאביו ושבח למשפחתו ושבח לשבטו שיצא ממנו."

הדרשן מעמת שני אנשים שיצאו משבט דן; האחד (המגדף) גורם גנאי לשבטו שיצא ממנו, והאחר (אהליאב) גורם שבח לשבטו שיצא ממנו.

רש"י (שם) מנסח זאת בקיצור:

"למטה דן - מגיד שהרשע גורם גנאי לו גנאי לאביו גנאי לשבטו כיוצא בו (הפוך ממנו) אהליאב בן אחיסמך למטה דן שבח לו שבח לאביו שבח לשבטו."

תופעה זו אינה ייחודית לשבט דן. על פי מדרש רבה בפרשתנו (מח/א) על הפסוק רְאוּ קָרָא ה' בְּשֵׁם בְּצַלְאֵל תופעה זו קיימת גם אצל שבט יהןדה. הדרשן עוסק במשמעות קריאת שמות, ואומר:
"מדכרין ומניחין (יש מזכירים שם וגורמים נחת רוח); ואתו אהליאב בן אחיסמך - שבח לו, שבח לאביו, שבח למשפחתו, שבח לשבט שיצא ממנו. ומדכרין ומשחקים (מזכירים שם ומעוררים כעס; מלשון שחיק עצמות); ושם אמו שלומית בת דברי למטה דן - גנאי לה ולאביה ולמשפחתה ולשבט שיצתה ממנו. 
מדכרין ומניחין; פקוד את בני לוי, מדכרין ומשחקים (יהושע ז): עכן בן כרמי בן זבדי בן זרח למטה יהודה - גנאי לו, גנאי לאביו ולמשפחתו, גנאי לשבט שיצא ממנו."

[ראיית המדרש מ"פקוד את בני לוי", אינה מובנת, וצריך עיון.]

לעומתו, מדרש "תנחומא" (פרשת כי תשא סימן יג)) מחלק בין שבט יהודה לשבט דן. את הפסוק בספר דברי הימים א (פרק ד פסוקים א-ב): בְּנֵי יְהוּדָה פֶּרֶץ חֶצְרוֹן וְכַרְמִי וְחוּר וְשׁוֹבָל. וּרְאָיָה בֶן שׁוֹבָל הוֹלִיד אֶת יַחַת וְיַחַת הֹלִיד אֶת אֲחוּמַי וְאֶת לָהַד. הדרשן מייחס בעיקר לשמותיו של בצלאל. כך נדרש השם רְאָיָה "שהראה הקדוש ברוך הוא לכל ישראל שהוא מתוקן מבראשית לעשות את המשכן", והשם לָהַד נדרש; "שהעמיד הוד והדר במשכן שהיתה הדרן של ישראל".

בהמשך המדרש מובאת דעה נוספת והרחבת דברים:

"ורבי אדא בר חייא אמר: לָהַד - שהדל שבשבטים מדבק לו במשכן ואיזה ואתו אהליאב בן אחיסמך למטה דן. 
אמר ר' חנינא בן פזי: אין לך גדול מכל השבטים משבט יהודה ואין לך ירוד מן שבט דן שהיה מן השפחות. מה כתיב בו? ובני דן חושים. אמר הקדוש ברוך הוא: יבוא ויזדווג לו שלא תהא רוחו גסה שגדול וקטן שווין לפני הקדוש ברוך הוא, 
אמר ר' חנינא: לעולם אל יגיס אדם בכבודו. המשכן נעשה בשני שבטים אלו, ואף בית המקדש כן עשוהו שלמה מיהודה וחירם מדן, שנאמר (מלכים א, ז, יד): בן אשה אלמנה הוא ממטה נפתלי, ובדברי הימים כתיב (דברי הימים ב, ב, יג): בן אשה מן בנות דן. שהיה אביו מנפתלי ואמו מדן."
את הרעיון המדרשי שהחיבור בין בצלאל לאהליאב גורם לכך שלא תהא רוחו גסה שגדול וקטן שווין לפני הקדוש ברוך הוא, מאומץ על ידי רש"י בפרשתנו (לה, לד):

"ואהליאב. משבט דן מן הירודין שבשבטים מבני השפחות, והשווהו המקום לבצלאל למלאכת המשכן והוא מגדולי השבטים, לקיים מה שנאמר (איוב לד): ולא ניכר שוע לפני דל."

לעומת זאת, רש"י בדברי הימים (על הפסוק הנ"ל) מציע היבט נוסף: 
"ומה צריך לייחס מאיזה שבט היה אביו ואמו? זהו שכתוב (בראשית ל, ו): דנני אלקים, וגם נפתולי אלקים (שם פסוק ח), אמרה רחל: מעתה עקמתי פתולים, עקמומיות עשיתי, עד שאני יכולה לדמות עצמי ללאה אחותי. אם לאה תתפאר בבצלאל בנה שיעשה המשכן, יצטרך להשתתף במלאכתו אחד מבני דן, שנאמר: ואתו אהליאב בן אחיסמך למטה דן. ואם שלמה בן אחותי יבנה בית המקדש, צריך להשתתף עמו מבני דן ונפתלי."

הרא"ש בפרושו לבראשית (פרק ל, פסוק ח) מדייק מהמשך הפסוק הנ"ל;  נִפְתַּלְתִּי עִם אֲחֹתִי גַּם יָכֹלְתִּי:

"קשה לשון יָכֹלְתִּי, דמשמע שהיה לרחל יכולת יותר מלאה בבנים, והלא עדיין לא השיגה לחשבון בניה של לאה? ויש לומר דהעניין כך הוא: האמהות היו נביאות, ואמרה רחל: אני יודעת שאת מתהללת ומשתבחת בחרש חכם שיצא ממך משבט יהודה שהוא בצלאל בן אורי בן חור למטה יהודה, כמו כן עתיד לצאת ממני חרש חכם שהוא אהליאב בן אחיסמך למטה דן. ועוד: בבנין בית המקדש ראשון יוצא ממני חכם חרש כדכתיב והוא בן אשה אלמנה משבט נפתלי. ולפיכך אמרה על נפתלי; גם יכולתי עליך. וכן לשון הפסוק: פן יאמר אויבי יכולתי, ופירושו: יש לי יכולת עליך."
היינו: יש כאן איזון (היסטורי) בין בני רחל לבני לאה. 
"כלי יקר" בפרשתנו, מעלה נקודה נוספת:

"הוא ואהליאב - שנקרא כך על שם כי הוא יבנה אוהל מועד לאבינו שבשמים ועל שם זה נקרא בשם אהליאב. 
בן אחיסמך - כי שם מקום סמיכות האחים, דהיינו השכינה, עם ישראל. כמו שנאמר (תהלים קכב, ח): למען אחי ורעי אדברה נא שלום בך, וכתיב (שיר השירים ה, ב): אחותי רעיתי. 
למטה דן - שנמשל גם הוא לגור אריה שנאמר (דברים לג, כב): דן גור אריה, על כן מן הראוי שיבנה האריאל. 
ורמז ביהודה ודן לשני שמותיו יתברך; ה' אלקים, שם של רחמים ושל דין, אשר שיתף הקדוש ברוך הוא ברוך הוא וברא בהם העולם. כך משכן זה העשוי על תמונת כל העולמות נעשה על ידי יהודה, אשר כל השם של רחמים כלול בשמו, ועל ידי דן המורה על מדת הדין, כי בשניים אלו יצר ה' עולמו, ובשניים אלו נעשה על תמונת העולם המשכן על ידי שבט דן ויהודה, לכך נאמר ראו קרא ה' בשם, וסוד זה נכון וברור."

לסיכום: הצגנו שלוש גישות המחייבות את החיבור בין בצלאל ואהליאב:

1. שגדול וקטן שווין לפני הקדוש ברוך הוא.
2. הקמת המשכן והמקדש נעשית במשותף על ידי בני לאה (בצלאל) ובני רחל (אהליאב).
3. הקמת המשכן והמקדש נעשית בשיתוף מידת הרחמים (בצלאל/יהודה) ומידת הדין (אהליאב/דן).
מכל זה עולה, שהיה צורך לצרף לבצלאל את אהליאב, לא רק בשל כישוריו האומנותיים, הטכניים והפדגוגיים שתוארו לעיל, אלא בשל סיבות ערכיות נוספות, ולכן, נראה לי, שחשוב עצם החיבור ביניהם ולא רק הצורך בתפקיד מוגדר לאהליאב.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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