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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה לא' – תשפ"ב                                                   דף מס' 1       


פרשת ויקהל תשפ"ב (שקלים)
בין "ויקהל" ל"שקלים"
השבת נקרא בע"ה בשני ספרי תורה; בספר הראשון שבעה קרואים מפרשת השבוע "ויקהל", ובספר השני, המפטיר, בפרשת "שקלים" (תחילת פרשת כי תשא), הראשונה מארבע הפרשיות.
את ענין ארבע פרשיות, מסכם ה"משנה ברורה" (סימן תרפה ס"ק א): 
"חז"ל תקנו לקרות ד' פרשיות בשנה מראש חודש אדר עד ראש חודש ניסן לזכרון ארבעה דברים, והם אלו: 

הראשונה היא פרשת שקלים לזכרון מצות מחצית השקל שהיו מחויבים ליתן ללשכה לקרבן התמיד בכל שנה. 

השניה היא פרשת זכור לזכור מעשה עמלק וקורין אותה בשבת שלפני פורים לסמכה למעשה המן שהיה מזרע עמלק וכדי להקדים זכירת מחיית עמלק לעשייתה, וכדכתיב: והימים האלה נזכרים ונעשים. 

השלישית היא פרשת פרה אדומה והיא בשבת שקודם פרשת החודש שכן היה שריפתה במדבר סמוך לניסן כדי להזות בה את ישראל באפר החטאת מיד אחר הקמת המשכן כדי שיהיו טהורים ויוכלו לעשות הפסח בזמנו. לכך קורין פרשה זו להתפלל לפניו יתברך שגם עלינו יזרוק מים טהורים במהרה. 

הרביעית פרשת החודש בשבת הסמוך לראש חודש ניסן כדי לקדש חודש ניסן, דכתיב בתורה: החודש הזה לכם ראש חדשים. אבל אין זה עיקר הקידוש, כי עיקר הקידוש הוא בעת ראיית הלבנה שמקדשין אותו הבית דין ואין הקריאה הזאת אלא מדרבנן."
הגמרא במסכת מגילה (דף כט ע"ב) עוסקת בקריאת ארבע הפרשיות, ובתוכן פרשת שקלים:
"מאי פרשת שקלים? רב אמר: צַו אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם אֶת קָרְבָּנִי לַחְמִי (במדבר כח, ב), ושמואל אמר: כִּי תִשָּׂא (שמות ל, יב). 

בשלמא למאן דאמר כִּי תִשָּׂא - היינו דקרי לה פרשת שקלים, דכתיב בה שקלים (מַחֲצִית הַשֶּׁקֶל בְּשֶׁקֶל הַקֹּדֶשׁ), אלא למאן דאמר אֶת קָרְבָּנִי לַחְמִי, הכא מידי שקלים כתיבי התם? אין. טעמא מאי כדרבי טבי (רש"י: טעמא מאי מייתינן שקלים באדר? כדרבי טבי, שיקריבו קרבנות באחד בניסן מתרומה חדשה, והך מצוה התם כתיבא).

בשלמא למאן דאמר צַו אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל - משום דכתיבי קרבנות התם, כדרבי טבי. אלא למאן דאמר כִּי תִשָּׂא, קרבנות מי כתיבי? שקלים לאדנים כתיבי [רש"י: כדכתיב (ל, טז): וְלָקַחְתָּ אֶת כֶּסֶף הַכִּפֻּרִים וְנָתַתָּ אֹתוֹ עַל עֲבֹדַת אֹהֶל מוֹעֵד, והן השקלים שנעשו מהן אדני המשכן, כדכתיב (לח, כה;כז): וְכֶסֶף פְּקוּדֵי הָעֵדָה מְאַת כִּכָּר... וַיְהִי מְאַת כִּכַּר הַכֶּסֶף לָצֶקֶת אֵת אַדְנֵי הַקֹּדֶשׁ]. כדתני רב יוסף: שלש תרומות הן, של מזבח למזבח, ושל אדנים לאדנים, ושל בדק הבית לבדק הבית [רש"י: שלש תרומות נאמרו שם (ל, יב-יד): מַחֲצִית הַשֶּׁקֶל תְּרוּמָה לַה', יִתֵּן תְּרוּמַת ה', לָתֵת אֶת תְּרוּמַת ה'. תרומת אדנים היתה לאדנים, ותרומת מזבח למזבח, לקנות מהן קרבנות צבור לכל השנה, דכתיב בה לְכַפֵּר עַל  נַפְשֹׁתֵיכֶם, לבדק הבית - היא לא היתה שווה בכולן, אלא איש כפי נדבתו, שנאמר (לה, כב) וַיָּבֹאוּ הָאֲנָשִׁים עַל הַנָּשִׁים כֹּל נְדִיב לֵב.]" 

אם כן, ענין מחצית השקל בכל שנה ושנה הוא לצורך קרבנות הציבור, כדי שיקריבו קרבנות באחד בניסן מתרומה חדשה.
עוד ראוי לציין כי שתיים מתוך שלוש ה"תרומות" שהוכרו הן קבועות, מַחֲצִית הַשֶּׁקֶל בְּשֶׁקֶל הַקֹּדֶשׁ; התרומה לאדנים והתרומה לקרבנות הצבור. לעומת זאת, התרומה לבנין המשכן והכלים היא אישית, ועליה נאמר בפרשתנו (לה, ה):
קְחוּ מֵאִתְּכֶם תְּרוּמָה לַה' כֹּל נְדִיב לִבּוֹ יְבִיאֶהָ אֵת תְּרוּמַת ה' זָהָב וָכֶסֶף וּנְחֹשֶׁת...
במסכת מנחות (דף סה ע"א) מובאת ברייתא (שמקורה במגילת תענית) המתארת מחלוקת בין החכמים לבין הבייתוסים לגבי מימון קרבנות התמיד, כשבעקבות נצחון החכמים נקבעו ימי שמחה בתחילת חודש ניסן: 
"מריש ירחא דניסן ועד תמניא ביה איתוקם תמידא דלא למספד, שהיו צדוקים אומרים: יחיד מתנדב ומביא תמיד, מאי דרוש? אֶת הַכֶּבֶשׂ אֶחָד תַּעֲשֶׂה בַבֹּקֶר וְאֵת הַכֶּבֶשׂ הַשֵּׁנִי תַּעֲשֶׂה בֵּין הָעַרְבָּיִם (במדבר כח, ד). מאי אהדרו (חכמים)? אֶת קָרְבָּנִי לַחְמִי לְאִשַּׁי תִּשְׁמְרוּ (שם, פסוק ב)."
את נקודת המחלוקת בין החכמים לבייתוסים (צדוקים) מבאר הרב קוק (שו"ת משפט כהן סימן קכד): 

"ומה שרצו הצדוקים, שיחיד יהיה מתנדב ומביא תמיד, בא מפני שלא הודו שיש בכללות כנסת ישראל קדושה מיוחדת, מה שלא נמצא בכל עם ולשון. שכל אומה עיקר הקיבוץ שלה הוא כדי להיטיב ליחידים הפרטיים, אבל הכלל מצד עצמו אין לו מציאות עצמית, ונמצא שערך הצבור כלפי אומות העולם הוא בבחינת שותפים, ואצל השותפים בוודאי העיקר הוא חלקו של כל יחיד שבשותפות הכללית לגבי אותו היחיד. אבל באמת לגבי ישראל ציבור ושותפין הם שני מושגים... ובשביל כך קרבנות ציבור צריכין להיות משל ציבור דווקא, שזהו ענין הקדושה של הכלל כולו."
ב"מאמרי הראיה" (חלק א, עמ' 179) הניסוח שונה במקצת:
"עלו קמשונים בדמות צדוקיות וביתוסיות, והללו באו בטענותיהם המזוייפות לאמור: כיצד יכולה עבודת ה' היותר מסתורית, הנעולה באלפי עזקאין בעד שכלו הרציונלי של האדם, להיות יסוד צבורי? ככה היתה הטענה הצדוקית. עבודת הקדש ודווקא היותר כללית והיותר יסודית שלה, צריכה, לפי דעתם, להיות דבר פרטי; יחיד מתנדב ומביא תמיד. זאת היא ההשגה השטחית, הצדוקית, שהננו עדיין אוכלים את הבוסר הצומח של גפן סדום זאת ושינינו קהות. אבל נצח ישראל נצח וינצח ואיתוקם תמידא, כי אמנם לא דבר פרטי הוא התוכן של עבודת הקדש בישראל, כי אם דבר ציבורי וכללי ודבר העומד ברום חיי הלאום ומחיה את הלאום כולו, ואי אפשר שיהיה יוצא מקשר החיים הזה כל אשר יחובר אל החיים באומה."
ובחזרה לעניננו. לא רק קרבנות הציבור הם כלליים ואחידים, אלא גם היסודות להקמת המשכן (האדנים) הם משותפים. על היסודות הקבועים האלו ניתן להוסיף מימדים אישיים-פרטיים; מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי.
בסוגיה נוספת במסכת מגילה (דף יג ע"ב) מופיע קשר בין השקלים לא לחודש ניסן, אלא לימי הפורים המשמשים ובאים. על הפסוק (אסתר ג, ט): אִם עַל הַמֶּלֶךְ טוֹב יִכָּתֵב לְאַבְּדָם וַעֲשֶׂרֶת אֲלָפִים כִּכַּר כֶּסֶף אֶשְׁקוֹל עַל יְדֵי עֹשֵׂי הַמְּלָאכָה, מובא בגמרא:
"אמר ריש לקיש: גלוי וידוע לפני מי שאמר והיה העולם שעתיד המן לשקול שקלים על ישראל, לפיכך הקדים שקליהן לשקליו. והיינו דתנן: באחד באדר משמיעין על השקלים ועל הכלאים."
מהרש"א בחידושי אגדות מחבר בין שתי הסוגיות:
"זמן נתינת השקלים קודם ראש חודש ניסן כדי שיביאו קרבנות מתרומה חדשה, וזה מפורש בתורה. אבל שמשמיעין עליהם בא' באדר אינו מפורש בתורה אלא דחכמים שיערו להכריז עליהן ל' יום מקודם דהיינו בא' באדר, והקדים שקליהן דקאמר הכא היינו להכריז עליהן."
במילים אחרות: עצם תרומת השקלים היא כדי לחדש בניסן את קרבנות הציבור, אולם העיתוי, אחד באדר, הוא כדי להקדים את שקלי ישראל לשקלי המן.
נראה לי להציע קשר מהותי יותר בין שתי הסוגיות. טענתו המקדימה של המן לפני בקשתו להשמיד את כל היהודים היא (אסתר ג, ח): יֶשְׁנוֹ עַם אֶחָד מְפֻזָּר וּמְפֹרָד בֵּין הָעַמִּים. ברור שעל פי הפשט הכוונה לפיזור פיזי, אולם אפשר שרמוז כאן גם פירוד רוחני ומחלוקות. ברוח זו אפשר להבין גם את הצעת אסתר למרדכי (אסתר ד, טז): לֵךְ כְּנוֹס אֶת כָּל הַיְּהוּדִים הַנִּמְצְאִים בְּשׁוּשָׁן; אחדות במקום פירוד!     
כך רואה את הדברים, בתקופתו, הרב קוק, במאמר שפרסם בעתון "התור" בשנת תרצ"ד (מאמרי הראיה חלק א עמ' 155):
"האמרה הנצחית של לֵךְ כְּנוֹס אֶת כָּל הַיְּהוּדִים, היא מוכרחת להחיות אותנו עוד הפעם, ולרוממנו מכל שפלותנו. אבל בוודאי, כאן ישאל מי שיודע לשאול, וגם מי שאינו יודע לשאול: הייתכן, עכשיו, אתה אומר לֵךְ כְּנוֹס אֶת כָּל הַיְּהוּדִים? כיצד תכניס בכפיפה אחת, במסגרת אחת את כולם, את כל סיעותיהם ואת כל מפלגותיהם? כיצד ישובו העצמות הפזורות על פני כל בקעת הגלות הרחבה, הגלות החמרית והגלות הרוחנית להתקרב אחד אל אחד, להיות לשיעור קומה אחד הנקרא כלל ישראל, העומד לדרוש את חסנו, את תחיתו ואת שיבת שבותו? אף אתה אמור לו שהפיזור הזה, גם החומרי וגם הרוחני, יש לנו מקום אחד ששם איננו יכול לשלוט עלינו. וכי תאמר הרי אנחנו רואים בעינינו את הצרה הפנימית האיומה, איך שקמים יהודים כנגד יהודים, איך שאחים נהפכים זה נגד זה לזאבים ולנחשים, ואיך זה תאמר: לֵךְ כְּנוֹס אֶת כָּל הַיְּהוּדִים? 

אמנם כל האומר ששקר בדה המן הרשע באמרו יֶשְׁנוֹ עַם אֶחָד מְפֻזָּר וּמְפֹרָד, אינו אלא טועה. באמת מפוזר ומפורד הוא העם האחד, אבל בכל זה עם אחד הוא. ושמא תאמר: איך יתכן שיהיו שני הפכים בנושא אחד, עם אחד מצד אחד ומפוזר ומפורד מצד השני? אל תתמה על החפץ. ישנם פלאים בעולם. והעם הזה שכל עמידתו בעולם מרופדת היא בפלאי פלאות, הוא מראה בהוייתו גם כן את הפלא הזה, ובמהותו העצמית הרי הוא עם אחד, למרות מה שהוא מפוזר ומפורד."
אם כן, בימי מרדכי ואסתר שקלי המן בטאו את הפירוד ואילו שקלי ישראל (מחצית השקל) את האחדות. גם בהקמת המשכן ובקרבנות הציבור, שקלי ישראל מבטאים את האחדות, ולכן שני ה"שקלים" - חד הם. 
פרשתנו פותחת אף היא באחדות; הקהלת כל העם כדי לצוותם על הקמת המשכן, והוקדמה לכך אזהרה על שמירת השבת (פרק לה, פסוקים א-ה):
וַיַּקְהֵל מֹשֶׁה אֶת כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר צִוָּה ה' לַעֲשֹׂת אֹתָם.
שֵׁשֶׁת יָמִים תֵּעָשֶׂה מְלָאכָה וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי יִהְיֶה לָכֶם קֹדֶשׁ שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן לַה' כָּל הָעֹשֶׂה בוֹ מְלָאכָה יוּמָת...
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה' לֵאמֹר.
קְחוּ מֵאִתְּכֶם תְּרוּמָה לַה' כֹּל נְדִיב לִבּוֹ יְבִיאֶהָ אֵת תְּרוּמַת ה' זָהָב וָכֶסֶף וּנְחֹשֶׁת.
כך כותב "שם משמואל" (שנת תרע"ג):
"איתא בספרים שלכן נאמר לשון וַיַּקְהֵל, להורות שהמשכן היה מכח הכלל ולא מצד הפרט. וכ"ק אבי אדמו"ר זצללה"ה (האבני נזר) הוסיף לומר שלכן הקדים שבת שהיא רזא דאחד. 

וכבר הקשינו מדברי המדרש (שמות רבה לג/ח) שמשה רבנו ע"ה שאל להקב"ה: יכולים הם ישראל לעשותו? אמר לו הקדוש ברוך הוא: אפילו אחד מישראל יכול לעשותו שנאמר (כה, ב): מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי. 

אך נראה לתרץ על פי דברי הגמרא (סוטה דף ג ע"ב): בתחילה קודם שחטאו ישראל היתה שכינה שורה עם כל אחד ואחד (שנאמר: כִּי ה' אֱלֹקֶיךָ מִתְהַלֵּךְ בְּקֶרֶב מַחֲנֶךָ, כיון שחטאו נסתלקה שכינה מהם, שנאמר: וְלֹא  יִרְאֶה בְךָ עֶרְוַת דָּבָר וְשָׁב מֵאַחֲרֶיךָ). על כן המדרש דמיירי בפרשת תרומה (לפני חטא העגל) היה יכול לבוא מצד הפרט, אבל אחר החטא אי אפשר אלא מצד הכלל. 

ולפי זה יובן נמי מה שלא נאמר אז שבת קודם הציווי שלא היו צריכין להתאחדות, אלא אחר גמר הציווי שאז נתהווה החטא, מה שאין כן בפרשת ויקהל (אחרי חטא העגל)."
סוף דבריו מתייחס לעובדה שבציווי ה' למשה (פרשיות תרומה, תצוה, כי תשא) ציווי שמירת השבת מופיע רק בסיום הציווי להקמת המשכן (פרק לא, פסוקים יג-יז), ובפרשתנו הציווי מופיע לפני הציווי על הקמת המשכן. 
שנה לאחר מכן (תרע"ד), ה"שם משמואל" מקשה על ההסבר דלעיל, ומוסיף עליו:
"אך עדיין אינו מיושב. דכל הא דבמדרש הנ"ל דאפילו אחד מישראל יכול לעשותו, דייק לה מדכתיב מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ, לשון יחיד, והכא נמי (בפרשת ויקהל) כתיב: כֹּל נְדִיב לִבּוֹ יְבִיאֶהָ אֵת תְּרוּמַת ה', לשון יחיד. הרי דאף אחר החטא נמי היה יכול להיות המשכן אפילו משל יחיד? 

ונראה דהנה הא דשבת רזא דאחד ועושה כל ישראל כאיש אחד חברים... וכעין זה יש לומר בשבת שישראל נרצים מצד הכלל והוא בחינת שָׁמוֹר, מידת לילה, כידוע בזוהר הקדוש. וכאשר נעשים נרצים מצד הכלל, אז שוב כל אחד יכול להתרצות גם מצד הפרט, והוא בחינת זָכוֹר, מידת יום... ועל כן יש לומר, דמאחר שהקדים שבת למלאכת המשכן וזכו לשָׁמוֹר, מידת כנסת ישראל, להיעשות כלל אחד, זכו נמי אחר כך לבחינת זָכוֹר, להיות נרצים שוב מצד הפרט, ושוב היה כל יחיד יכול לעשותו. אך כל זה הוא מצד שהקהילם משה ונתן בהם כח זה להיות נרצים מצד הכלל, והקדים להם שבת,  על ידי זה שוב נעשו נרצים גם מצד הפרט, ואפילו יחיד ראוי למשכן. אבל אלמלא כן, לא היה ראוי מצד הפרט למשכן, אחר החטא המסתיר מעלת ישראל, אף שבעצם, מעלת ישראל שהיא ככוכב בשמים עודנה היא, מכל מקום זהו רק בפנימיות אבל לא בהתגלות. ועשיית המשכן היא בהתגלות, על כן היה צריך להקהילם ולהקדים להם שבת. היינו שבאמצעות שבת יזכו להיות נרצים בכלל על ידי מצות שָׁמוֹר, ובפרט על ידי מצות זָכוֹר."
וישנה עוד פעולה שיכולים בני ישראל כדי שיגיעו לתיקון ולאפשרות בנין המשכן על ידי יחיד, והיא השמחה. כך מפרש ה"שם משמואל" (שנת תרע"ו; ויקהל ושקלים):
"בש"ס מגילה: אמר ריש לקיש גלוי וידוע לפני מי שאמר והיה העולם שעתיד המן לשקול שקלים על ישראל לפיכך הקדים שקליהם לשקליו, והיינו דתנן באחד באדר משמיעין על השקלים. 

נראה לפרש דהנה אמרו ז"ל (ירושלמי שקלים פרק א סוף הלכה ג): כֹּל הָעֹבֵר עַל הַפְּקֻדִים יִתֵּן תְּרוּמַת ה' (ל, יד): כל דעבר בימא (בים סוף) - יתן. ויש להבין מהו התלוי זה בזה?
ונראה דהנה בתהלים (סו, ו): הָפַךְ יָם לְיַבָּשָׁה בַּנָּהָר יַעַבְרוּ בְרָגֶל שָׁם נִשְׂמְחָה בּוֹ.  וברש"י שם: היה דבר שנשמח בו, כלומר שראה הים את הקדוש ברוך הוא. ויש לדקדק שנִשְׂמְחָה הוא לשון עתיד, והווה ליה למימר שמחנו בו, לשון עבר. ויש לפרש דהנה במדרש שוחר טוב (סימן יח): ישראל כשנעשה להם נס ואמרו שירה נמחלו כל עוונותיהם שנאמר (שמות טו, כב): וַיַּסַּע מֹשֶׁה (אֶת יִשְׂרָאֵל מִיַּם סוּף) - שהסיען מהחטאים שלהם, משמע דעל ידי השירה נמחלו עוונותיהם, ולא מקמי הכי (לא לפני כן). ואינו מובן איך שרתה עליהם רוח הקודש בעוד שעוונותיהם עליהם? ולא עוד אלא שזכו לראות את הדמות ואמרו זֶה אֵ-לִי וְאַנְוֵהוּ, וראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל הנביא, והיתכן שהיה זה בעוד עוונותיהם עליהם? שהרי בליל שביעי ירדו לים ואחר כך, בשחרית, אמרו השירה, ובמדרש (פרשה כב): כשם שהם טיהרו לבם ואמרו שירה,' כך צריך אדם לטהר את לבו קודם שיתפלל, ומוכרח דעוד קודם השירה היה להם לב טהור, שבוודאי הפירוש טהור מעוונות, ואם כן איך קאמר שעל ידי השירה נמחלו עוונותיהם?
אך נראה דהנה ישראל נקראו עברים על שם שעברו ים, וידוע דשַם של דבר מורה על מהותו, ומוכרח דזה מהות ישראל שעברו את הים. ויש לפרש דהנה גבולות חלק הקדוש ברוך הוא בעולמו דבריות שביבשה אינם יכולים לחיות בים בדרך הטבע, וכן בריות הים אינם יכולים לחיות ביבשה, וישראל שעברו את הים מורה אשר מהותם היא למעלה מהטבע, ועל כן נקרא שמם על שם העברת הים. והנה ידוע דלמעלה למעלה מהטבע אינו נופל תחת הזמן, ועל כן נמצא הרבה בדברי נביאים עבר במקום עתיד מהאי טעמא כי עין הנביא היא למעלה למעלה מהטבע וצופה ומביטה על העבר ועל העתיד כאחד, אחר שנגזר הדבר ההוא מאת אדון כל. ועל כן אף מקמי העברת הים נקראו ישראל עברים על שם עברו ים, משום שהוא למעלה מהזמן. ומאז שנבחרו ישראל ועלה הרצון לפניו לקרוע להם את הים הרי הוא כאילו כבר עשהו. וכן נמי למטה תיכף כשקבלו ישראל לירד לתוך הים נחשב להם העתיד כעבר וכאילו כבר עברו ים ושרו את השירה ונמחלו עוונותיהם... 

והנה שקלים הם כופר נפש וכתיב בהו לכפר על נפשותיכם, ודקדק כ"ק אבי אדמו"ר זצללה"ה הלא אין כפרה אלא בדם? אך יש לומר לפי דרכנו שמאחר שהתעוררו להיעשות כולם אגודה אחת, לנדב לעבודת הקרבנות, שוב נחשבו כל הקרבנות של כל השנה וכל הכפרה שתסתעף מהם למפרע, באשר ישראל הם למעלה מן הזמן... 

והנה כל זה נמשך ממה שישראל הם למעלה מן הטבע ולמעלה מן הזמן, שקנו ישראל מעלה זו בעברם בים, וזהו כל העובר על הפקודים כל דעבר בימא יתן, דכל ענין השקלים נצמח מפאת העברת הים.
ולפי מה שהגדנו לעיל... יובן מה שקורין פרשת שקלים בשבת שקודם ראש חודש אדר, ולא די לקרות בראש חודש כמו שמשמיעין על השקלים בזמן המקדש בראש חודש. כי בגלות שהטבע מושל ביותר אין די בראש חודש שהוא בטבע חידוש ירח והענין הפנימי שבו סתום וחתום ויצא לאור עולם יחד עם היציאה מן הגלות, שאז יהיה יום טוב של ראש חודש בשלימות. על כן צריכין להסתייע משבת שהיא למעלה מהטבע ומהזמן, והיא במעלתה בגלות כמו בזמן שבית המקדש קיים, וכמו שכתוב (ויקרא כג, ג): שַׁבָּת הִוא לַה' בְּכֹל מוֹשְׁבֹתֵיכֶם."
ועוד רעיון קצר שלו (שנת תרע"ט):
"נראה שזוהי דוגמת מלאכת המשכן וַיַּקְהֵל מֹשֶׁה אֶת כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, והקדים להם שבת לציווי מלאכת המשכן, והיינו מפני שהיו אז ישראל בשפלות הנפש מאד ונחשלים מחמת עוון העגל, שהיה נגד פניהם ואמרו בגוים שלא יוסיף הקדוש ברוך הוא לגור עמהם כבמדרש... הרי שגם ישראל לא האמינו בעצמם, ונפלו פניהם של ישראל וכמעט מתייאשים, ובבחינה זו בלתי אפשר היה לגשת למלאכת המשכן שהיתה מתבקשת שמחה והתרוממות הנפש ונשיאת הלב. היתה עצת משה רבנו ע"ה תחילה שהקהילם לעשותם אגודה אחת, ואז ממילא ישיגו חיות ורגשת הנפש וחיזוק ואומץ הלב לגשת אל המלאכה לעשות אותה... ולצורך התאחדם יחד הקדים להם מצות שבת, וכמו שהגיד כ"ק אבי אדמו"ר זצללה"ה הטעם משום דשבת הוא רזא דאחד."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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