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ויקהל פקודי תשס"ו

ויקהל משה - שבת ומשכן

פרשיותינו השבת עוסקות ב"ישורת האחרונה" של הקמת המשכן. ראשית (פרשת ויקהל) - הציווי המפורט לעם, איסוף התרומה והביצוע על ידי האומנים, ולאחר מכן (פרשת פקודי) הסיכום הסופי של הקמת המשכן.

פרשת ויקהל קרויה כך על שם הקהלת העם המוזכרת בראש הפרשה: 
וַיַּקְהֵל משֶׁה אֶת כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר צִוָּה ה' לַעֲשׂת אֹתָם.

הַדְּבָרִים אֲשֶׁר צִוָּה ה' לַעֲשׂת אֹתָם כוללים שני ענינים. הראשון (פס' ב-ג) - שמירת השבת:
שֵׁשֶׁת יָמִים תֵּעָשֶׂה מְלָאכָה וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי יִהְיֶה לָכֶם קֹדֶשׁ שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן לַה' כָּל הָעֹשֶׂה בוֹ מְלָאכָה יוּמָת.

לֹא תְבַעֲרוּ אֵשׁ בְּכֹל משְׁבֹתֵיכֶם בְּיוֹם הַשַּׁבָּת.

השני (מפס' ד ואילך)  איסוף התרומות להקמת המשכן:

וַיֹּאמֶר משֶׁה אֶל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה' לֵאמֹר.

קְחוּ מֵאִתְּכֶם תְּרוּמָה לַה' כֹּל נְדִיב לִבּוֹ יְבִיאֶהָ אֵת תְּרוּמַת ה'...  

אמנם, ציווי זה נפתח על ידי אמירה בפני עצמה (וַיֹּאמֶר משֶׁה אֶל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה' לֵאמֹר), אולם נראה שמדובר באותה הַקְהָלָה.

מבחינה הלכתית, ידועה דרשת חז"ל המובאת ברש"י: "הקדים להם אזהרת שבת לציווי מלאכת המשכן לומר שאינו דוחה את השבת", ולרוב פרסומה לא נעסוק בה. בהמשך עיוננו נקשר באופנים שונים בין שני הענינים.

רבינו בחיי (לפס' ב) מציג רעיון מקורי:

"לא מצינו שהזהיר משה על השבת בכאן כמו שנצטווה בפרשה של מעלה שיאמר להם: ושמרתם את השבת, אך את שבתותי תשמורו. על כן נראה לי שנרמז לנו בכאן שאין לגלות ענינים נסתרים בהמון. ולכן הזכיר למעלה אך את שבתותי תשמרו שהם רמז לזכור ושמור, ואמר: ושמרתם את השבת, ולא אמר את יום השבת, לפי שהוא בשבת העליונה. וכן ושמרו בני ישראל את השבת לעשות את השבת כמו שרמזתי שם. וענינים נסתרים אלה הנכללין במצות שבת נצטוה משה מפי הקב"ה לגלותם ליחידי ישראל, ולכך הזכיר שם: דבר אל בני ישראל - שיודיע להם ענין השבת בנגלה ובנסתר, אבל כאן משה ידבר בהמון לכל עדת בני ישראל האנשים והנשים, ועל כן לא הזכיר מרמזי השבת העליונה ומן הנסתר שבה דבר ולא רצה לדבר להם כי אם בפשט המצוה בנגלה שבת בלבד ובדרך קצרה. והנה משה פתח לנו פתח מתוך דבריו להעלים סתרי התורה. ועוד ראיה ממה שדרשו במסכת מגילה על אונקלוס, כשתרגם החומש יצאה בת קול ואמרה: מי הוא שגלה סתרי לבני אדם. ואם בתרגום החומש כך, קל וחומר למי שמרחיב באור יותר בסתרי התורה בפני ההמון שהוא נקרא מגלה סתרים ורכיל מגלה סוד."

היינו: דווקא משום שעניני פרשתנו נאמר בהקהלת כל עדת ישראל, הדברים נמסרים בפשט המצוה בנגלה שבת בלבד ובדרך קצרה. 

לעומת זאת, הרב כשר ב"תורה שלמה" מביא בשם "ילקוט אור האפלה" את הדרשה הבאה:

"את כל עדת בני ישראל - אלו הסנהדרין. והיתה מטרת משה באסיפת הסנהדרין בגלל אבות מלאכות ותולדותיהן, שאין יודע בדקדוק איסורן בשבת אלא הסנהדרין."

הרב כשר מחבר לדרשה זו את דברי ר' אליעזר ממץ, ב"ספר יראים" (סימן רעד, "ספר יראים השלם", וילנא תרנ"ב): 

"ואמרינן בשבת פרק במה טומנין (מט ב): הני אבות מלאכות כנגד מי? אמר ר' חנינא בר חמא: כנגד עבודת המשכן. ר' יונתן בן אלעזר אומר: היה ר"ש בן יוסי בן לקוניא אומר: כנגד מלאכה ומלאכות שבתורה ארבעים חסר אחת. וראו חכמים אלו המלאכות הדומות, עבודה הדומה, היא נקראת מלאכה. דכתיב: מלאכת עבודה לא תעשו, ואמרינן אלו הן שהקפידה התורה עליהן, כי לא מסרן הכתוב אלא לחכמים, ואלו ראויות לקרוא מלאכה. ולא אלו השנויות ב(פרק)כלל גדול לבד אלא כל הדומות לה חייבין עליהן." 

הגדרת מלאכות שבת טעונה הבחנה בין סוגי מלאכה שונים, ואינה ענין להמון העם כי לא מסרן הכתוב אלא לחכמים. ולכן (בניגוד לרבנו בחיי), אי אפשר לומר שפרשה זו נאמרה בפני כל העם, אלא רק בפני הסנהדרין. לא אכחד שקשה מאד ליישב הסבר זה עם פשוטו של מקרא שממנו עולה שמשה הקהיל את כל העם, כפי שאכן מפרש רמב"ן:
"ויקהל משה את כל עדת בני ישראל - יכלול כל עדת בני ישראל האנשים והנשים, כי כולם התנדבו במלאכת המשכן. 
והנה משה אחר שצוה לאהרן והנשיאים וכל בני ישראל האנשים כל אשר דבר ה' אתו בהר סיני אחרי שבור הלוחות, ונתן על פניו המסוה, חזר וצוה והקהילו אליו כל העדה אנשים ונשים ויתכן שהיה זה ביום מחרת רדתו ואמר לכולם ענין המשכן אשר נצטוה בו מתחלה קודם שבור הלוחות, כי כיון שנתרצה להם הקב"ה ונתן לו הלוחות שניות וכרת עמו ברית חדשה שילך ה' בקרבם, הנה חזרו לקדמותם ולאהבת כלולותם, ובידוע שתהיה שכינתו בתוכם כענין שצוהו תחילה, כמו שאמר (לעיל כה ח): ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם, ולכן צוה אותם משה עתה בכל מה שנצטוה מתחילה." 
אמנם ההקהלה לשיטתו היא לשם הציווי על הקמת המשכן (ולאו דווקא שבת), אולם היא כוללת את כל עדת בני ישראל האנשים והנשים. 

ההקהלה לצורך המשכן אינה רק ענין טכני, כפי שעולה מדברי פסיקתא זוטרתי בתחילת פרשתנו:

"תבוא קהלת משה ותכפר על קהלת אהרן, דכתיב (שמות לב) ויקהל העם על אהרן. 
תבוא אמירת משה, דכתיב: ויאמר אליהם משה, ותכפר על אמירת אהרן, שנאמר (שם): ויאמרו אליו קום עשה לנו אלהים. 
תבוא אלה הדברים, ותכפר על אלה אלהיך ישראל. 
יבוא זהב התנופה, ויכפר על זהב העגל." 
הפעולות המתוארות בפרשתנו, מתקנות את חטא העגל. יתרה מזאת: הכח (הרוחני) להקים משכן ולהשרות בו שכינה, נובע מכללות ישראל, כפי שמגדיר "שפת אמת" (שנת תרל"ו):

"ששת ימים תעשה מלאכה - הקדים זה למשכן, כי מלאכת המשכן הוא בכח הקהילה ואז נאמר ושכנתי בתוכם, כמו שנאמר במדרש: בתוכו לא נאמר אלא בתוכם. וקהילה זו הוא ענין השבת, ובזה שהגיד להם השבת בזה הקהיל אותם. 
גם נפרש 'אלה הדברים' - על הקהילה. שזה צוה ה' שיקהילו עצמם, וכל זה הוא ענין אחד שהוא התרוממות כלל ישראל שגורם השראת השכינה שקראוהו חז"ל כנסת ישראל."

בסיום דבריו הוא מציע רעיון (שמוזכר אצל פרשנים נוספים) שציווי משה (אֵלֶּה הַדְּבָרִים) הוא על עצם הקהילה = ההתאחדות, דבר הגורם להתרוממות כלל ישראל שגורם השראת השכינה. לעומת זאת, בראש דבריו הוא מציין את המכנה המשותף בין המשכן לשבת, ששניהם בכח הקהילה.

נשנים ומורחבים הדברים גם בשנה שלאחריה (תרל"ז):
"לפי הפשוט קאי על מלאכת המשכן שנאמר אחר כך. אמנם הקדים להם מצות השבת כי בזה הקהיל אותם. כי באמת ע"י החטא בעגל ניטל מהם האחדות... פירוש שנפלו למקום הפירוד והריבוי, וזה נתקן ע"י מלאכת המשכן שהוא התקרבות הנפרדים לקשר הכל בשורש האחדות. ולכן במשכן היו כל מיני ל"ט מלאכות שהוא שורש כל המעשים להחזירם אל מקור האחדות. אך איך יכולין לבוא לזה? הוא ע"י השבת, שמצוה זו לא נאבד מהם, ונתאחדו בשבת בשורש האחדות. ולכן הקדים השבת. והוא ענין כלל ופרט, ופרט צריך לכלל, וכלל לפרט. ששבת הוא הכלל, ובימי המעשה הוא התבררות כל הפרטים ולבטלם להשבת."

מספר ענינים מחודשים בדבריו. המשכן אינו סתם תיקון חטא העגל, אלא בחטא העגל הם נפלו למקום הפירוד והריבוי, ואילו הקמת המשכן היא התקרבות הנפרדים לקשר הכל בשורש האחדות. השבת היא האמצעי להשגת מטרה זו מכיון שמצוה זו לא נאבד(ה) מהם, ונתאחדו בשבת בשורש האחדות.   
גם "שם משמואל" (שנת תרע"ו) עוסק בקשר שבין חטא העגל והמשכן בהיבט של אחדות ופרוד:

"דהנה בפרשת מעשה העגל, כשאמר משה לאהרן: מה עשה לך העם הזה כי הבאת עליו חטאה גדולה, התנצל אהרן: אתה ידעת את העם כי ברע הוא ויאמרו לי עשה לנו אלהים וגו' ואומר להם למי זהב התפרקו ויתנו לי ואשליכהו באש ויצא העגל הזה. וברש"י: ולא ידעתי שיצא העגל הזה ויצא. ואינו מובן, אם כן למה הוצרך לזהב כל עיקר, ולמה השליכהו באש כלל? וכבר הגדנו שאהרן התבונן בעיקר הדבר מאין בא שעדה קדושה כזו, שנאמר עליהם: אני אמרתי אלהים אתם, יבואו לטעות גדולה כזו? ולא עוד אלא שדבריהם נאמרו בהקהל, שבאם יחיד יטעה אין כל כך תימה כמו רבים הטועים, ועוד יש להם כח כללי לְהִקָהֵל עליו, לאמר לו: קום עשה לנו אלהים אשר ילכו לפנינו, ומדוע ניתנה רשות לשטן להטעות עדה קדושה כמוה ולהמרידם בקשר אמיץ כל כך עד שהרהיבו עוז בנפשם להרוג את חור שהיה אחד מהראשים המיוחדים בעם... ולא חלקו כבוד למרים הנביאה ולא נשאו לה פנים? ואפילו אהרן עצמו היה ירא שלא יהרגוהו. 
על כן, כמו שרופא בקי ומומחה כשבא לבקר את החולה מחפש ומתבונן בראשונה על שורש המחלה ומקור מוצאה, ומשתדל בראשונה להסיר הסיבה שהביאה את המחלה, ואח"כ יבוא לרפאות את הענפים שהפריחה שורש מר זה, כך אהרן היה מתבונן בשורש הדבר והסיבה שהביאם למצב רע כזה, והבין שהכל נמשך מפאת העדר התאחדות ישראל, באשר הם היו דור דעה ואין דעתם של בני אדם שוות, ומחמת מעלתם זו נמשך העדר התאחדות. אלא בעוד משה רבנו ע"ה היה איתם במחיצתם, היה הוא מאחדם ומחברם. ובעוד כנסת ישראל למטה כאיש אחד בלב אחד, הם עצמם כחומה בצורה בפני כוחות חיצונים, ואין יכולין להתגנב לתוך כללות ישראל אלא כשמוצאים סדק ובדק בחומת ישראל."

אהרן חיפש אפוא דרך לאחד ולגבש את העם ולשם כך ביקש מהם את נזמי הזהב. להבנת מעשהו זה של אהרן, מספר ה"שם משמואל" שבתקופת ילדותו הגיע לידיו מכתב מר' אהרן מטשערנאבל זצללה"ה שנתן ביד שלוחו "לחזור בערי ישראל לקבץ ממון", וכך כתב: "לא ממון אני צריך כי הכסף בביתי מצוי כאבנים, אלא שאני צריך להעלות תפילת ישראל לאביהן שבשמים, ולדבר הזה נצרך לי כסף מקובץ מכל ישראל". על פי זה הוא מסביר את מעשה אהרן: 
"יש לומר שמעין זה היתה כוונת אהרן לקבץ זהב מכל קצות ישראל ולעשותם גוש אחד, וזה היה לפועל דמיוני להתאחדות רצונות ישראל. ועם זה יובן למה השליכהו באש ולא הסתפק לעשותו גוש אחד ע"י הקשת קורנס, עפ"י דברי היערות דבש מה שתיקוני רוב המאכלים הם ע"י אש, באשר ע"י חטא אדם הראשון הטיל הנחש הקדמוני זוהמא וארס בכל המאכלים, וטבע האש לשאוב את הזוהמא וארס של נחש, ונשאר המאכל ראוי לאכילה... ועל כן היתה עצת אהרן שהזהב הזה שהוא לפועל דמיוני להתאחדות והתחברות רצונות ישראל אחרי אשר הנחש הקדמוני הטיל בו ארס וממנו נסתעפה התאחדות לרעה... יובא באש, והאש תשאב ממנו את הארס הזה והרשעה כולה כעשן תכלה וישאר ע"י ההיתוך גוש אחד נקי וטהור, וכך יהיו ישראל קהלה קדושה ואגודה אחת כאיש אחד בלב אחד, ואז ממילא כאשר תשוב אחדות ישראל לקדמותה לא יהיה לשטן עוד שום מקום להכניס בהן טעות וכוחות חיצונים, כי כאשר הם כאיש אחד בלב אחד הם כחומה בצורה בפני כוחות הרע ."

אלא שעצה זו של אהרן לא עלתה יפה בגלל ש"מכשפי ערב רב הכניסו גם בזהב הלז מרבית כוחות הטומאה והכישוף ועל כן לעומת כוונתו הטובה להתיך את כל הזהב והאש תשאב ממנו את חלקי ארס הנחש עד שישאר גוש אחד נקי וטהור לפועל דמיוני להתאחדות ישראל, הכניסו המכשפים בו  כוחות טומאה שהיו מושכין לחיבור רע, ועל כן מחיבור רע זה יצא העגל." אולם משה רבנו שכוחו היה גדול יותר הצליח על ידי שריפת העגל באש "לכלה פשע ולהתם חטאת והרשעה כולה בעשן נכלה, וגרש את כוחות הטומאה וחיבור רע מקרב ישראל, ושב לחבר את ישראל לעשותם אגודה אחת לעשות רצון אביהם שבשמים". 
לנקודה זו מתחברים המשכן והשבת:

"וזה עצמו היה ענין המשכן שהיה משכן אחד מחובר מנדבות שונות מכל חלקי ישראל, ועל כן לא בא המשכן אלא מנדבת ישראל... זהו ענין ויקהל משה, מה שלא נאמר בציווי השי"ת למשה שהיה קודם מעשה העגל, שאז לא היה נזקק להתאחדות ישראל, ואפילו כל יחיד מישראל היה יכול לעשותו... אך כאן לאחר מעשה העגל, שישראל אבדו מעלת החיבור, נזקק לחיבור חדש וכח כללי, והוצרך להסתייע מכח שבת רזא דאחד, ונעשו כולם אגודה אחת וכאיש אחד בלב אחד, התנדבו כולם למשכן אחד, ומזה הכח נשלמה ההתאחדות על ידי המשכן מה שמקודם החטא לא היה נצרך לכל אלה."
על פי מהלך זה, ה"שם משמואל" מסביר מדוע מכל אזהרות השבת מוזכרת בפרשתנו דווקא אזהרת "לא תבערו אש בכל מושבותיכם ביום השבת": "להורות שאף שהאש שורף חלקי ארס הנחש וגורם להתחברות חלקי הטוב וגורם התאחדות" וניתן לחשוב שהאש מתאימה לשבת שהיא בבחינת רזא דאחד, לכן מדגיש הכתוב שכמו שמלאכת המשכן שאף היא גורמת אחדות אינה דוחה שבת, כך גם הבערת האש.

פן נוסף של אחדות (בלי קשר לחטא העגל) מציע האדמו"ר בעל "מי השילוח":

"כי בבנין המשכן נתחברו כל ישראל בליבם מבלי שום התגאות אחד על חברו. כי בתחילה עשו כל חכם לב במלאכת המשכן כל אחד את עבודתו, והראה לו כי עשו מלאכה נפלאה למאד. ואח"כ כאשר ראו החיבור שנתחבר יחד כל העבודה כל היריעות והקרשים, ראו כי כל אחד שייך לחברו כאילו עשאם אדם אחד, והבינו כי כל מה שעשו לא היה בשכלם רק בסיעת השי"ת... ואיך יוכל להתגאות אחד על חברו מאחר שלא עשה בשכלו רק בסיעת ה'... 
ולזה נאמר פרשת שבת אצל מלאכת המשכן, כי עיקר התחברותם היה ממצות שבת, כי שבת היא תוך כל המצוות הנמצא בם כוונה לשם שמים, וזה הכוונה נקראת שבת, וגם במלאכת המשכן שכל עבודתם היתה לכבוד שמים כדי שתשרה שכינה בישראל, ובזה נתחברו ליבם, כי השכינה לא היתה שורה אף כשנחסר יתד אחד, ולכן לא היו יכולים להתגאות אחד על חברו כלל, אף עושה הארון נגד עושה יתדות החצר, כמאמר הגמרא (סוטה מ ע"א): מה איכפת לך, מיניה ומיניה יתקלס עלאה. וזהו ויקהל משה את כל עדת בני ישראל."
קשר נוסף בין שבת למשכן נמצא בהמשך פרשתנו. לאור ההיענות הגדולה של הצבור לקריאה לתרום, נאמר (פרק לו פס' ד-ו):
וַיָּבֹאוּ כָּל הַחֲכָמִים הָעֹשִׂים אֵת כָּל מְלֶאכֶת הַקֹּדֶשׁ אִישׁ אִישׁ מִמְּלַאכְתּוֹ אֲשֶׁר הֵמָּה עֹשִׂים.

וַיֹּאמְרוּ אֶל משֶׁה לֵּאמֹר מַרְבִּים הָעָם לְהָבִיא מִדֵּי הָעֲבֹדָה לַמְּלָאכָה אֲשֶׁר צִוָּה ה' לַעֲשׂת אֹתָהּ.

וַיְצַו משֶׁה וַיַּעֲבִירוּ קוֹל בַּמַּחֲנֶה לֵאמֹר אִישׁ וְאִשָּׁה אַל יַעֲשׂוּ עוֹד מְלָאכָה לִתְרוּמַת הַקֹּדֶשׁ וַיִּכָּלֵא הָעָם מֵהָבִיא.

הגמרא במסכת שבת (דף צו ע"ב) רואה בפסוקים אלו את המקור לאיסור מלאכת הוצאה בשבת. קוצר היריעה אינו מאפשר לנו לפרט, אולם בעל הטורים עושה חשבון נחמד: כידוע בשבת ניתנה תורה לישראל, ומכאן שיום כפורים של אותה שנה היה יום ג'. ביום ד' אמר להם מלאכת המשכן, והם הביאו לו בבקר בבקר והיינו יום ה' ויום ו', ובשבת - ויצו משה ויעבירו קול במחנה איש ואשה אל יעשו עוד מלאכה לתרומת הקדש.

אלא שהוא מוסיף: איש ואשה אל יעשו עוד מלאכה לתרומת הקדש. ביגמטריא זהו אל יוציאו משא מרשות היחיד לרשות הרבים, אלא שהמעיין יראה שהחישוב אינו מדויק (הראשון 2671, והשני 2701, וצריך עיון). 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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