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פרשת ויקהל פקודי תשס"ט

קחו מאתכם תרומה לה'

אחת התופעות הבולטות בפרשיות המשכן, שרבים מפרשנינו מתייחסים אליה, היא תופעת החזרות המרובות על הפרטים ופרטי הפרטים. רמב"ן בפרושו לפרשתנו (פרק לד פס' ב) כותב: "הנה החזיר בתורה מלאכת המשכן חמש פעמים". החזרה השלישית מצויה בתחילת פרשתנו, לאחר הקהלת העם והחזרה על שמירת השבת. הציווי הראשון (בפרשת "תרומה") הוא הציווי למשה, ולאחריה חוזרים הציוויים בהקשר למינוי בצלאל ואהליאב, ואילו בפרשתנו הציווי הוא לעם. כך בלשון אבן עזרא (פרק לה פס' ד):

"ועתה החל לפרש כל העדה מה שציוהו ה'."

בלשונו של הרב צבי יהודה זצ"ל:

"תרומה-תצוה הן שתי פרשיות הציווי של ושכנתי בתוכם. מתגלה תכנית מפורטת של הבניו וכליו... ויקהל פקודי הן הפרשיות של קיום הציווי הזה. הקיום מתחיל במגבית מכל ישראל; קחו מאתכם תרומה. גם דוד המלך גבה מכל השבטים כהכנה לבנין הבית. המקדש שייך לכלל ישראל מן הגדול שבישראל עד הקטן שבישראל. בנין המשכן היה מסודר על ידי בצלאל בן אורי בן חור למטה יהודה, האריסטוקרטי והמלכותי והחשוב שבשבטים, ויחד איתו אהליאב בן אחיסמך למטה דן, הפחות שבשבטים. ושכנתי בתוכם מקיף את כל העם מן הקצה אל הקצה, מעליוני עליונים עד תחתוני תחתונים."

מענין אפוא להשוות את ציווי ה' למשה (פרק כה פס' ב-ח), לציווי משה לעם (פרק לה פס' ד-י).


מהשוואת שני הציוויים עולה דמיון רב, אולם ברצוני לעמוד על שוני אחד. בציווי למשה לקיחת התרומה היא מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ, בהגדרה כללית יותר, ואילו בפרשתנו נאמר: קְחוּ מֵאִתְּכֶם תְּרוּמָה לַה'. מֵאִתְּכֶם - רק הנקהלים כאן לפני.

על ההבדל בין שני הציוויים עומד ספר הזהר (דף קצד עמוד ב): 

"תא חמי מה כתיב בקדמיתא: מאת כל איש אשר ידבנו לבו - לאכללא כולא. בגין דבעא קודשא בריך הוא למעבד עובדא דמשכנא מכל סטרין במוחא וקליפה, ובגין דהוו אינון ערב רב בגווייהו אתמר מאת כל איש אשר ידבנו לבו לאכללא לון בינייהו דישראל דאינון מוחא, וכלהו אתפקדו. 
לבתר סטא זינא לזיניה ואתו אינון ערב רב ועבדו ית עגלא וסטו אבתרייהו אינון דמיתו וגרמו לון לישראל מותא וקטולא, אמר קודשא בריך הוא: מכאן ולהלאה עובדא דמשכנא לא יהא אלא מסטרא דישראל בלחודייהו, מיד ויקהל משה את כל עדת בני ישראל וגו', וכתיב בתריה קחו מאתכם תרומה לה' - מאתכם ודאי ולא כקדמיתא דכתיב מאת כל איש אשר ידבנו לבו." 
ובתרגום הסולם:

"בוא וראה מה כתוב מקודם: מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּו, שכולל הכל ואפילו את הערב רב. משום שרצה הקב"ה לעשות את מעשה המשכן מכל הצדדים, במוח ובקליפה, ומשום שהיו ערב רב ביניהם נאמר מאת כל איש, לכלול אותם בין ישראל שהם מוח, וכולם נפקדו להשתתף במשכן.

אחר כך נטה מין למינו ובאו הערב רב ועשו את העגל ונטו אחריהם מישראל כל אלו שמתו, וגרמו לישראל מות והריגה. אמר הקב"ה: מכאן ואילך מעשה המשכן לא יהיה אלא מצד ישראל לבד. מיד; ויקהל משה את כל עדת בני ישראל, וכתוב אחריו קְחוּ מֵאִתְּכֶם תְּרוּמָה לַה', מֵאִתְּכֶם ודאי ולא כמקודם שכתוב מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ."

פרוש זה נכון לפי הדעה שהארועים בפרשיות האחרונות של ספר שמות כתובים כסידרם; תחילה הציווי על הקמת המשכן (פרשיות תרומה-תצוה), לאחר מכן חטא העגל (פרשת כי תשא) ואחריו הציווי לעם (ויקהל). לכן, הציווי הראשון שלפני החטא כולל את כולם (גם הערב רב) והוא מנוסח באופן כללי; מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּו, ואילו פרשתנו נאמרה לאחר חטא העגל, ולכן הציווי הוא רק לישראל; קְחוּ מֵאִתְּכֶם תְּרוּמָה לַה'.

אולם, רש"י בפרושו לפרק לא פסוק יח, כותב: 

"אין מוקדם ומאוחר בתורה. מעשה העגל קודם לצווי מלאכת המשכן ימים רבים היה, שהרי בשבעה עשר בתמוז נשתברו הלוחות, וביום הכפורים נתרצה הקב"ה לישראל, ולמחרת התחילו בנדבת המשכן והוקם באחד בניסן."

לפי זה, גם הציווי הראשוני להקמת המשכן היה לאחר חטא העגל, בשונה מהסבר הזהר. ואם נרצה לומר שדברי רש"י שמעשה העגל קודם לצווי מלאכת המשכן ימים רבים מתייחסים לציווי לעם ואילו הציווי למשה נאמר לפני החטא, נמצא שר' אליהו מזרחי שולל אפשרות זו. זה לשונו:

"שאי אפשר לומר שציווי ה' למשה על מלאכת המשכן היה קודם מעשה העגל, וציווי משה לישראל על המשכן היה אחר שנתרצה על מעשה העגל, שאם כן איך ידע משה אם נתרצה הקב"ה לישראל על דבר המשכן עד שצוה אותם על נדבת המשכן, שמא לא נתרצה רק על נתינת הלוחות לישראל... מפני קיום הדת, שלא היה אפשר לדחותם מן הדת אחר שכבר נתגיירו וקבלו עליהם עול התורה והמצוות... אבל לעשות גם המשכן לשכון בתוכם, שהוא חיבה יתרה - לא, שהרי לא מחל להם רק שלא לכלותם יחד."

בעל "הכתב והקבלה" מנסה ליישב את הדברים:

"ומצאתי לבעל משכיל לדוד שהתעורר בזה על פרוש רש"י שם, וכתב ליישב: אע"ג שבארבעים יום הראשונים נצטוה על המשכן, לא נצטוה אז רק על כללות הדבר והראהו שם בהר המשכן כולו והמנורה והכלים כדמוכחי קראי. אמנם אחר יום הכיפורים חזר לצוותו בפרטות על כל דבר ודבר והוא צוה לישראל."

היינו: ציווי ה' למשה מתחלק לשנים: עוד לפני חטא העגל, משה נצטוה על הקמת המשכן באופן כללי (רק על כללות הדבר), אולם אחר יום הכיפורים, ובמילים אחרות לאחר חטא העגל, חזר לצוותו בפרטות על כל דבר ודבר. לפי זה ניתן "לחבר" את דברי רש"י לזהר. רש"י הטוען שאין מוקדם ומאוחר בתורה ומעשה העגל קודם לצווי מלאכת המשכן ימים רבים היה, מתייחס לציווי המפורט למשה שמופיע אמנם בתורה לפני חטא העגל, אך למעשה התרחש אחריו, ואילו דברי הזהר שהציווי למשה היה לפני חטא העגל, מתייחסים לציווי הכללי למשה שניתן בארבעים הימים הראשונים על הר סיני.

אלא ש"הכתב והקבלה" אומר על דברי "משכיל לדוד": "ואין דבריו מוכרחים". והוא מוסיף לפרש על פי הזהר:

"ובזה נתיישב לשון המקרא (להלן פס' כט) שאמר כל איש ואשה אשר נדב לבם אותם להביא לכל המלאכה הביאו בני ישראל, דמלות בני ישראל מיותר הוא, אבל אחר שאמר כל איש ואשה, היה מקום לומר כי גם הערב היה בכלל המתנדבים, לכן הוסיף בני ישראל, לאפוקי האחרים." 
אמנם, ניתן בהחלט להציע פרושים נוספים למילה מֵאִתְּכֶם, לאו דווקא על פי גישת הזהר. כך מפורש בספר " מושב זקנים" על התורה:

"הלשון אינו נופל בטוב, דאם לא לקחו מאיתם, מאין היה להם ליקח? אלא היה מפרש: לפי שאמר ר' יוחנן (בבא קמא סח ע"ב): גזל ולא נתיאשו הבעלים שניהם אינם יכולים להקדיש, זה לפי שאינה שלו וזה לפי שאינה ברשותו, לכך אמר קחו משלכם ממש."

ספורנו מציע כוון שונה:

"קחו מאתכם - אתם בחרו אנשים שיקבלו מאתכם תרומה לה'. 
כל נדיב לבו - לא ילכו גבאים לגבותה בזרוע. 
יביאה את תרומת ה' - יביא הנדבה עם אותה תרומת ה' שאינה נדבה, והיא תרומת בקע לגלגלת." 
לענינננו, המילה מֵאִתְּכֶם הוסיפה גורם נוסף; גבאי הצדקה (אנשים שיקבלו מאתכם תרומה לה') הגובים את הכסף. אולם הוא מדגיש שגביה זו אינה נעשית בכפיה ולכן לא ילכו גבאים לגבותה בזרוע.

הנצי"ב ב"העמק דבר" מרחיב את דברי ספורנו מחד גיסא, וחולק עליו מאידך גיסא:

"קחו מאתכם תרומה לה' - כבר נתבאר ריש פרשת תרומה דזה הלשון משמעו יעשו גבאי צדקה לגבות בעל כרחם אם לא יהיו נדבות. וביאר כאן שהגבאים יהיו רק מאתכם דוקא כדאיתא בקידושין (דף עו) דגבאי צדקה אין ממנין אלא מישראל."

מצד אחד, כן קיים לדברי הנצי"ב אלמנט של כפיה (גבאי צדקה לגבות בעל כרחם אם לא יהיו נדבות) בניגוד לדעת ספורנו, ומצד שני הוא מעצים את המֵאִתְּכֶם; מכיון שמדובר על גבאי צדקה, הלכה היא דגבאי צדקה אין ממנין אלא מישראל.

בשולי דברי ספורנו נוסיף. רש"י בתחילת פרשת תרומה מביא את דרשת חז"ל: 

"אמרו רבותינו: שלש תרומות אמורות כאן; אחת תרומת בקע לגלגלת שנעשו מהם האדנים... ואחת תרומת המזבח בקע לגלגלת לקופות לקנות מהן קרבנות צבור, ואחת תרומת המשכן נדבת כל אחד ואחד."

יש כאן אפוא שתי תרומות קצובות בקע לגולגולת. האחת, חד פעמית, לאדנים, והשניה, קבועה מידי שנה בשנה, לקניית קרבנות צבור, ותרומה שלישית היא תרומת המשכן נדבת כל אחד ואחד. בביטוי יְבִיאֶהָ אֵת תְּרוּמַת ה' יש קושי לשוני; או יביא את תרומת ה' או יְבִיאֶהָ בלבד. מה משמעותה של הכפילות? ספורנו פותר שאלה זו באמרו שיש כאן התייחסות לשתי תרומות: תרומת הנדבה, והתרומה הקצובה, בקע לגולגולת.  

"אור החיים" מציע הסבר שונה:

"יביאה את תרומת ה' - פסוק זה מראה באצבע כי לבד המורגש יש המושכל, והוא מאמרם ז"ל כי מעשה התרומה מושכל היא בחינת השכינה כי לה יקרא תרומת ה', ועל ידי מעשה התרומה יפעיל בה דבר טוב ויחבר אוהל בל ימוט. ועיקר הרצון במעשה הוא המושכל, והוא אומר יביאה, פירוש יביא לבחינה הנעלמת עם תרומת ה'. 
וביאר הכתוב מי הוא אשר יביאה:, ואמר כל נדיב לבו - פירוש העושה דבר מנשיאות הלב, אשר ידבנו לבו לצד התנועעות הרוחנית השוכן בלב בחשק הדבר, יפעיל במושכל נעלם, אבל אם יביא התרומה בלא נדיבות לב אין זה פועל במושכל."

לדעתו, אין מדובר כאן בשתי תרומות שונות, אלא בשני היבטים של התרומה; המורגש והמושכל. עצם נתינת התרומה יכולה להיעשות גם בלא נדיבות לב, אולם זו פעולה רק ב"מורגש" ואין זה פועל במושכל. כדי שהתרומה תגיע למעלתה העליונה היא צריכה להיעשות מנשיאות הלב, אשר ידבנו לבו לצד התנועעות הרוחנית השוכן בלב בחשק הדבר, וזה רמוז במילה יְבִיאֶהָ; פירוש יביא לבחינה הנעלמת עם תרומת ה'.

לפי זה "נדיב לב" הוא המבין את המעלה הרוחנית של התרומה.

בהמשך פרושו הוא מציע גם היבט הלכתי לביטוי:
"כל נדיב לב יביאה - הוסיף כאן לבאר שלא ישלח איש נדבתו ע"י שליח אלא יביאה בעצמו, וזה כדי שיראו המקבלים אם נותן בנדיבות או אולי רק מפני הבושה מחבריו המנדבים. וזה לא נתקבל ברצון."

פחות משבועיים עברו מימי הפורים, בהם קיימנו בשמחה ובגיל את מצוות היום, ובכללן מצות משלוח מנות. הפוסקים מציעים שני טעמים למצוה זו: א) להראות חיבה ורעות (מנות הלוי), ב) לסייע למקבל בסעודת פורים (תרומת הדשן). שו"ת "בנין ציון" (סימן מד), מעלה נקודה לדיון: 

"מה שנסתפקתי מי שמביא בעצמו מנות ונותן לחברו אם יצא ידי משלוח מנות, דאנן אמרינן שלוחו של אדם כמותו, אבל איפכא לא מצאנו שיהא הוא כשלוחו, וכיון דהכא כתיב ומשלוח מנות נימא דדוקא בעינן ע"י שליחות אבל על ידי נתינה לא, ותמהתי שלא ראיתי לפוסקים שהעירו על זה. 
אבל לפי מה שכתבתי יש לומר כיון דב' טעמים דשילוח מנות שכתבתי (שהבאנו לעיל) שייכים גם בנותן הוא בעצמו ליד חברו לכן יוצא גם בנתינה ומה דכתיב לשון שליחות הוא להורות דבשילוח לבד יצא אפילו אין חברו רוצה לקבל."
למרות זאת הוא מסכם: "ומכל מקום אולי לכתחילה טוב יותר לשלוח המנות ע"י אחר".

לולא דמסתפינא הייתי אומר שעל פי דברי "אור החיים" לעיל, לטעם של בעל "מנות הלוי" (להראות חיבה ורעות) יש עדיפות לנתינה בעצמו ולא על ידי שליח; כדי שיראו המקבלים אם נותן בנדיבות או אולי רק מפני הבושה מחבריו.

אסיים בדברי ה"משך חכמה" לשאלה העיקרית שבה עסקנו. לעיל הזכרנו את שלש התרומות שנצטוו ישראל לתת. על כך אומר ר' מאיר שמחה הכהן:

"הנה מהשלש תרומות לא נזכרו רק שתים, דאילו תרומת קרבנות עדיין לא נגמר המשכן, והבאין לפני משה היו רק אנשים. לכן אמר: קחו מאתכם תרומה - זה תרומת אדנים חצי שקל לכל זכר שהנשים אינן שוקלות, וממשכנין על השקלים. לכן אמר קחו מאתכם שיקחו וימשכנו בחזקה ורק מאתכם האנשים, אבל תרומת המשכן כל נדיב יביאה את תרומת ה', נשים גם כן, ובנדבת לב ולא ממשכנין ופשוט."

לסיכום; ארבעה לימודים אפשריים מהמילה מֵאִתְּכֶם:

1. למעט ערב רב שחטאו בעגל (זהר).
2. למעט גזול ושאינו שלכם (מושב זקנים).

3. למעט נכרים שאינם יכולים להיות גבאי צדקה (העמק דבר). 
4. למעט נשים מבקע לגולגולת אבל לא מתרומת המשכן (משך חכמה).

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל




ציווי משה לעם


וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה' לֵאמֹר.


קְחוּ מֵאִתְּכֶם תְּרוּמָה לַה' כֹּל נְדִיב לִבּוֹ יְבִיאֶהָ אֵת תְּרוּמַת ה' זָהָב וָכֶסֶף וּנְחֹשֶׁת.





וּתְכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ וְעִזִּים.





וְעֹרֹת אֵילִם מְאָדָּמִים וְעֹרֹת תְּחָשִׁים וַעֲצֵי שִׁטִּים.


וְשֶׁמֶן לַמָּאוֹר וּבְשָׂמִים לְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וְלִקְטֹרֶת הַסַּמִּים.


 וְאַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים לָאֵפוֹד וְלַחֹשֶׁן.


וְכָל חֲכַם לֵב בָּכֶם יָבֹאוּ וְיַעֲשׂוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר צִוָּה ה'.





ציווי ה' למשה


דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי.


וְזֹאת הַתְּרוּמָה אֲשֶׁר תִּקְחוּ מֵאִתָּם זָהָב וָכֶסֶף וּנְחֹשֶׁת:


 וּתְכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ וְעִזִּים.


וְעֹרֹת אֵילִם מְאָדָּמִים וְעֹרֹת תְּחָשִׁים וַעֲצֵי שִׁטִּים.


 שֶׁמֶן לַמָּאֹר בְּשָׂמִים לְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וְלִקְטֹרֶת הַסַּמִּים.


אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים לָאֵפֹד וְלַחֹשֶׁן.


וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם.
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