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פרשת ויחי תשס"ו

יעקב אבינו לא מת

חלקה הגדול של פרשתנו עוסק בהכנות שעורך יעקב לפני מותו. תחילה הוא משביע את יוסף אַל נָא תִקְבְּרֵנִי בְּמִצְרָיִם אלא במקום קבורת האבות. לאחר מכן הוא מברך את אפרים ומנשה ובהמשך את כל בניו אִישׁ אֲשֶׁר כְּבִרְכָתוֹ בֵּרַךְ אֹתָם, ובסיום הברכות:
וַיְצַו אוֹתָם וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אֲנִי נֶאֱסָף אֶל עַמִּי קִבְרוּ אֹתִי אֶל אֲבֹתָי אֶל הַמְּעָרָה אֲשֶׁר בִּשְׂדֵה עֶפְרוֹן הַחִתִּי.

בַּמְּעָרָה אֲשֶׁר בִּשְׂדֵה הַמַּכְפֵּלָה אֲשֶׁר עַל פְּנֵי מַמְרֵא בְּאֶרֶץ כְּנָעַן אֲשֶׁר קָנָה אַבְרָהָם אֶת הַשָּׂדֶה מֵאֵת עֶפְרֹן הַחִתִּי לַאֲחֻזַּת קָבֶר.

שָׁמָּה קָּבְרוּ אֶת אַבְרָהָם וְאֵת שָׂרָה אִשְׁתּוֹ שָׁמָּה קָבְרוּ אֶת יִצְחָק וְאֵת רִבְקָה אִשְׁתּוֹ וְשָׁמָּה קָבַרְתִּי אֶת לֵאָה.

מִקְנֵה הַשָּׂדֶה וְהַמְּעָרָה אֲשֶׁר בּוֹ מֵאֵת בְּנֵי חֵת.

ולאחר סיום כל ההכנות:

וַיְכַל יַעֲקֹב לְצַוֹּת אֶת בָּנָיו וַיֶּאֱסֹף רַגְלָיו אֶל הַמִּטָּה וַיִּגְוַע וַיֵּאָסֶף אֶל עַמָּיו.

הפטרת השבת (ספר מלכים א פרק ב) עוסקת בהכנות של דוד המלך לפני מותו:

וַיִּקְרְבוּ יְמֵי דָוִד לָמוּת וַיְצַו אֶת שְׁלֹמֹה בְנוֹ לֵאמֹר.

אָנֹכִי הֹלֵךְ בְּדֶרֶךְ כָּל הָאָרֶץ וְחָזַקְתָּ וְהָיִיתָ לְאִישׁ.

וְשָׁמַרְתָּ אֶת מִשְׁמֶרֶת ה' אֱלֹקֶיךָ לָלֶכֶת בִּדְרָכָיו לִשְׁמֹר חֻקֹּתָיו מִצְוֹתָיו וּמִשְׁפָּטָיו וְעֵדְוֹתָיו כַּכָּתוּב בְּתוֹרַת מֹשֶׁה לְמַעַן תַּשְׂכִּיל אֵת כָּל אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה וְאֵת כָּל אֲשֶׁר תִּפְנֶה שָׁם.

צוואתו של דוד כוללת גם ענינים "אישיים" (שבהם לא נעסוק למרות בעיתיות מסוימת שיש בהם). בסיומה של הצוואה אנו קוראים:

וַיִּשְׁכַּב דָּוִד עִם אֲבֹתָיו וַיִּקָּבֵר בְּעִיר דָּוִד.

וְהַיָּמִים אֲשֶׁר מָלַךְ דָּוִד עַל יִשְׂרָאֵל אַרְבָּעִים שָׁנָה בְּחֶבְרוֹן מָלַךְ שֶׁבַע שָׁנִים וּבִירוּשָׁלַם מָלַךְ שְׁלֹשִׁים וְשָׁלֹשׁ שָׁנִים.

וּשְׁלֹמֹה יָשַׁב עַל כִּסֵּא דָּוִד אָבִיו וַתִּכֹּן מַלְכֻתוֹ מְאֹד.

ולמרות שגם אצל יעקב וגם אצל דוד מתוארות מיתה וקבורה דורשים חז"ל על יעקב "יעקב אבינו לא מת", וביחס לדוד מוכר הביטוי "דוד מלך ישראל חי וקים", ושני הענינים טעונים הסבר. 

על פניו נראה שיש הבדל בין הדרשה על יעקב לבין זו שעל דוד. הדרשה על יעקב מתבססת על לשון הפסוק וַיִּגְוַע וַיֵּאָסֶף אֶל עַמָּיו, ורש"י על אתר מעיר:

"ויגוע ויאסף - ומיתה לא נאמרה בו, ואמרו רז"ל: יעקב אבינו לא מת."

 מקור הדרשה שמזכיר רש"י היא באגדתא במסכת תענית (דף ה ע"ב):

"רב נחמן ורבי יצחק הוו יתבי בסעודתא. אמר ליה רב נחמן לרבי יצחק: לימא מר מילתא. אמר ליה: הכי אמר רבי יוחנן אין מסיחין בסעודה שמא יקדים קנה לושט ויבא לידי סכנה. בתר דסעוד אמר ליה: הכי אמר רבי יוחנן יעקב אבינו לא מת. אמר ליה: וכי בכדי ספדו ספדנייא וחנטו חנטייא וקברו קברייא? אמר ליה: מקרא אני דורש, שנאמר: ואתה אל תירא עבדי יעקב נאם ה' ואל תחת ישראל כי הנני מושיעך מרחוק ואת זרעך מארץ שבים - מקיש הוא לזרעו; מה זרעו בחיים אף הוא בחיים."

רב נחמן תוהה על הדרשה המובאת בשם ר' יוחנן: היתכן שיעקב לא מת, והלא בפרשתנו נאמר בדיוק מה עשו עם יעקב: וַיַּחַנְטוּ הָרֹפְאִים אֶת יִשְׂרָאֵל, וַיִּסְפְּדוּ שָׁם מִסְפֵּד גָּדוֹל וְכָבֵד מְאֹד, וַיִּקְבְּרוּ אֹתוֹ בִּמְעָרַת שְׂדֵה הַמַּכְפֵּלָה - וכי עשו דברים אלו לאדם חי? בלשונו של רב נחמן: וכי בכדי ספדו ספדנייא וחנטו חנטייא וקברו קברייא?
[מילתא דבדיחותא: בפי העם מורגל הביטוי, כאשר מישהו מקשה קושיה שאין עליה תירוץ: לא מתים מקושיה... הראיה היא מנושא עיוננו: יעקב לא מת, וכי בכדי ספדו ספדנייא? אלא; לא מתים מהקושיה... ]
תשובתו של ר' יצחק לתמיהת רב נחמן אינה מובנת לכאורה. הוא דורש את הפסוק מספר ירמיהו (פרק ל): כי הנני מושיעך מרחוק ואת זרעך מארץ שבים, ומדייק ממנו - מה זרעו בחיים אף הוא בחיים. אולם במה עדיף פסוק זה על הפסוקים מפרשתנו המדברים על חניטה, הספד וקבורה?

לענ"ד הדרשה מובנת רק אם נפרש אותה באופן אליגורי: אין מדובר כאן על מיתה פיזית, שהרי מבחינה זו יעקב ודאי מת ולכן ספדו ספדנייא וחנטו חנטייא וקברו קברייא. אולם מכיון שיש ליעקב המשכיות, פיזיולוגית (ילדים) ורעיונית - הוא בבחינת מי שלא מת.

הבנה זו מתבקשת לפי סיום האגדתא בגמרא (המוכר לכולנו):

"כי הוו מיפטרי מהדדי, אמר ליה: ליברכן מר. אמר ליה: אמשול לך משל, למה הדבר דומה? לאדם שהיה הולך במדבר והיה רעב ועיף וצמא, ומצא אילן שפירותיו מתוקין וצילו נאה ואמת המים עוברת תחתיו. אכל מפירותיו ושתה ממימיו וישב בצילו, וכשביקש לילך אמר: אילן אילן במה אברכך? אם אומר לך שיהו פירותיך מתוקין - הרי פירותיך מתוקין, שיהא צילך נאה - הרי צילך נאה, שתהא אמת המים עוברת תחתיך - הרי אמת המים עוברת תחתיך. אלא יהי רצון שכל נטיעות שנוטעין ממך יהיו כמוך."

סיום הסיפור הוא בעל אותו מסר כעיקרו: ההמשכיות. ואם ישאל השואל הרי גם לאברהם וליצחק היתה המשכיות, ומדוע עליהם לא נאמר שלא מתו, נשיב שאצלם היתה גם "פסולת" (ישמעאל ועשו) ואילו אצל יעקב כל נטיעות שנטעו ממנו היו כמוהו. 

הרמב"ן מפרש את דרשת חז"ל באופן שונה:

"וענין המדרש הזה כי נפשות הצדיקים צרורות בצרור החיים, וזו תחופף עליו כל היום, לובשת לבושה השני שלא יפשיטנה ערומה, כיעקב, או תתלבש לעתים מזומנות ויובן הענין הזה במסכת שבת (קנב) ובמסכת כתובות (קג)"

על פניו דבריו אינם מובנים. הרמב"ן עצמו מזכיר שני מקורות תלמודיים העשויים אולי להקל על הבנת הענין: 

1) מסכת שבת (דף קנב ע"ב): 
"הנהו קפולאי (חופרים) דהוו קפלי בארעא דרב נחמן. נחר בהו רב אחאי בר יאשיה (שהיה קבור שם שנים רבות). אתו ואמרו ליה לרב נחמן: נחר בן גברא. אתא ואמר ליה: מאן ניהו מר? אמר ליה: אנא אחאי בר יאשיה... אמר ליה: והא קרא כתיב וישב העפר על הארץ כשהיה? אמר ליה: דאקרייך קהלת לא אקרייך משלי, דכתיב: ורקב עצמות קנאה - כל מי שיש לו קנאה בלבו עצמותיו מרקיבים כל שאין לו קנאה בלבו אין עצמותיו מרקיבים. גששיה, חזייה דאית ביה מששא... " 
לכאורה עולה מכאן שלא רק גופו של רב אחאי נשאר שלם ולא נרקב, אלא אף היתה בו חיות שאיפשרה תקשורת איתו, למרות שעבר זמן רב מאז נפטר מן העולם.

2) מסכת כתובות דף קג ע"א:

ר' יהודה הנשיא צוה לפני מותו ש"נר יהא דלוק במקומו שולחן יהא ערוך במקומו מטה תהא מוצעת במקומה", ועל כך מובא בגמרא:

"מאי טעמא? כל בי שמשי (ערב שבת) הוה אתי לביתיה. ההוא בי שמשא אתאי שבבתא קא קריה אבבא. אמרה אמתיה: שתיקו, דרבי יתיב. כיון דשמע, שוב לא אתא, שלא להוציא לעז על צדיקים הראשונים."

היינו: רבי יהודה הנשיא המשיך להגיע לביתו כל ערב שבת גם לאחר פטירתו. הוסיף על כך רבנו מנחם ציוני, בעל ספר "ציוני", שהוא פירוש על התורה על דרך האמת, שבו הוא מבאר הרבה מרמזי הרמב"ן:

"ומעשה דרבנו הקדוש שהיה פוטר אשתו ובני ביתו בקידוש ערב שבת והיה מתראה בבגדי החמודות שהיה נוהג ללבוש בשבת, ובשביל כבוד השבת היה מברך. אף על פי שהמתים חפשים מכל המצוות, כיון שנעשה לו נס וזכה לכך הרי הוא כחי לכל דבריו."
גם פה באה לידי ביטוי חיות ממשית שנותרה אצל רבנו הקדוש לאחר מותו הפיזי.
רבנו בחיי מנסה (כדרכו בקדש פעמים רבות) לסייע לנו להבין את דברי הסוד של הרמב"ן:

"כי נפשו של יעקב היה מרחפת על גופו תמיד לתוקף קדושתו. כי שאר נפשות הצדיקים שאינם במדרגת הקדושה כמוהו חוזרות לשרשן ולעקרן וכיון שעלו לא ירדו, אבל יעקב לקדושת גופו ומעלתו היתה נפשו עולה ויורדת. והכח הגדול הזה אינו נמצא רק לקדושים אשר בארץ יחידי הדורות כגון רבינו הקדוש, ומזה דרשו רז"ל בכתובות פרק הנושא (דף קג) כל בי שמשי... כששמע רבי תו לא אתא שלא להוציא לעז על הצדיקים הראשונים, כלומר שחזרה נשמתם לשרשה ולא הגיעו אל המעלה הזאת להיות להם כח גדול כל כך כמו רבינו הקדוש, וכל שכן ביעקב אבינו שנתקדש בג' קדושות, בקדושת אברהם שנתקדש במצות מילה קודם שיוליד יצחק, ובקדושת יצחק שנתקדש בעקדה על גבי המזבח להיות עולה תמימה, ובקדושת עצמו שהוא שלישי לאבות תשלום המרכבה ולא היה בזרעו שום פסול, ומטעם זה נראה לומר שנקרא הקב"ה על שמו (ישעיה כט): קדוש יעקב, ולא מצאנו קדוש אברהם קדוש יצחק."

פרוש לפירושו: רוב בני אדם, כולל צדיקים רבים, בשעת מותם נפרדת נשמתם מהגוף ושוב אין לה שום קשר איתו: שאר נפשות הצדיקים שאינם במדרגת הקדושה כמוהו חוזרות לשרשן ולעקרן וכיון שעלו לא ירדו בלשונו של רבנו בחיי. אולם ישנם צדיקים, כגון רבנו הקדוש, וכל שכן יעקב אבינו, שנשמתם אינה נפרדת לחלוטין מגופם, אלא נפשם עולה ויורדת כלשון רבנו בחיי, או וזו תחופף עליו כל היום כלשון רמב"ן. קשר מתמיד זה נותן חיות מסוימת לגוף גם אחרי המיתה. ועדיין קשה לי לקבל שמדובר בחיות ממשית ויתכן שאף את האגדתות במסכת שבת ובמסכת כתובות ניתן לפרש במשמעות רעיונית ולא לפי פשוטו ממש.
"אור החיים" מציע משמעות שונה ל"יעקב אבינו לא מת":

"ויכל יעקב לצוות ויאסוף רגליו... הא למדת שלא על יעקב נאמר (קהלת ח ח): ואין שלטון ביום המות, שהיה הדבר ברצונו וברשותו עד שכלה לצוות לבניו כרצונו ואז ויאסוף רגליו וגו', והוא מאמר רבותינו ז"ל יעקב אבינו לא מת, שאילו שלט בו המות לא היתה לו שליטה עד עת יחפוץ לאסוף רגליו."

היינו: הקביעה שיעקב לא מת מתייחסת ליום המיתה עצמו, שבניגוד לרוב בני האדם שעליהם נאמר ואין שלטון ביום המות, יעקב אבינו היה בשליטה מלאה ולכן יכול היה לאסוף רגליו וכו'. 
במובן שונה, רבנו בחיי טוען שגם אצל יעקב וגם אצל דוד כן התקיים "אין שלטון ביום המות":

"ויקרבו ימי ישראל למות - זהו שאמר הכתוב: אין אדם שליט ברוח ואין שלטון ביום המות; כשנטה יעקב למות התחיל משפיל עצמו לפני יוסף אמר לו אם נא מצאתי חן בעיניך. וכן אתה מוצא בדוד:  ויקרבו ימי דוד למות - עד עכשיו קראו מלך שנאמר (מלכים א א): והמלך דוד זקן בא בימים. כשנטה למות לא אמר ויקרבו ימי המלך דוד למות אלא ויקרבו ימי דוד למות לקיים מה שנאמר: ואין שלטון ביום המות."
ענין "חיותו" של דוד המלך הוא, לכאורה, שונה לחלוטין. בניגוד ליעקב אין כאן דרשה מפורשת של חז"ל, אלא מעין "קוד" - סימן. כך מסופר במסכת ראש השנה (דף כה ע"א) בענין קידוש החדש:

"רבי חייא חזייא לסיהרא דהוה קאי בצפרא דעשרים ותשעה. שקל קלא, פתק ביה, אמר: לאורתא בעינן לקדושי בך ואת קיימת הכא? זיל איכסי! 
אמר ליה רבי לרבי חייא: זיל לעין טב וקדשיה לירחא ושלח לי סימנא דוד מלך ישראל חי וקים."

בבוקר כ"ט בחדש, הלבנה (הישנה) עדיין נראתה ולכן ר' חייא "גער" בה שתיעלם. רבי ש"דואג היה שלא ירננו עליו בני עירו כשיקדשנו למחר, לפי שראו הישנה כל יום עשרים ותשעה, וסלק תלונותם מעלי" כלשון רש"י שם, שלח את רבי חייא לקדש את הלבנה במקום אחר (עין טב) וביקשו לשלוח לו סימן במשפט "דוד מלך ישראל חי וקים", שכן "דוד מלך ישראל נמשל כלבנה, שנאמר בו (תהלים פט) כסאו כשמש נגדי כירח יכון עולם", כלשון רש"י.

אולם למרות השוני בין יעקב לדוד, ר' צדוק הכהן בספרו "פרי צדיק" (פרשת בלק אות יג) מקשר בין שני הענינים, אגב דבריו על יסוד הקדושה שיש להכניס באכילה הגשמית:

"בסעודה שלישית אומרים המזמור שאמר דוד המלך: ה' רועי לא אחסר, וכן יעקב אבינו אמר: האלקים הרועה אותי מעודי עד היום הזה. ואיתא בגמרא: יעקב אבינו לא מת, וכן בדוד מצינו: ושלח לי סימנא דוד מלך ישראל חי וקים... 
והוא כמו שאמרנו שהעיקר הוא כשהאכילה הוא בקדושה שלא להנאת עצמו שאז ממילא זוכה לחיי עולם. וברכת המזון הוא גם כן עצה לזה שלא יביא האכילה לידי קטרוג יצר הרע כמו שנאמר ואכלת ושבעת וברכת, והיינו על ידי שידע ויכיר שה' יתברך הוא הזן ומפרנס ואכילה שהוא מה' יתברך לא יביא לידי קטרוג יצר הרע. וחכמים תקנו ברכה אף לפניה ונטילת ידים... וכל זה הוא שיוכל להיות האכילה בקדושה. ולכן יעקב אבינו ע"ה שאמר האלקים הרועה אותי שהיה אכילתו בקדושה ולא ידע כלל מהנאת הגוף שהיה כמו אדם הראשון קודם הקלקול על ידי זה זכה לחיי עולם ולא מת. ואף דעל הגוון נכתב אצלו קבורה וחנטו חנטייא וספדו ספדיא היה רק כמו שינה כמו שנאמר הקיצו ורננו שוכני עפר... וכן רבינו הקדוש שאמר ולא נהניתי אפילו באצבע קטנה כמו שאמרו (כתובות קד) ולא היה חסר לו כלום כמו שאמרו (ברכות נז ע"ב): זה אנטונינוס ורבי שלא פסק משלחנם לא צנון ולא חזרת רק שהיה אכילתו בקדושה ולא נהנה ולא הרגיש שום הנאת הגוף כלל. וכן איתא: נשיא ראשי תיבות ניצוץ של יעקב אבינו. ומשום הכי איתא בגמרא: כל בי שמשי הוי אתי לביתיה וכו' דלא מת. וכן דוד המלך ע"ה שנעשה מרכבה למידת מלכות וכמו שאמרו של שלחן זכה דוד ונטלו רק שבחייו לא האמין בעצמו והיה מתענה כמו שאמרנו, אבל אחר פטירתו: באותו שעה חיה דוד. וזה שאמר: ה' רועי לא אחסר - שאז כיון שאכילתו בקדושה הכל נתקן בשלימות. וזה גם כי אלך בגיא צלמות לא אירא רע כי אתה עמדי וכמו שנאמר בהתהלכך תנחה אותך בשכבך תשמור עליך והקיצות היא תשיחך."

לסיום (ומחמת קוצר היריעה אכתוב זאת בקיצור נמרץ והמעונינים יוכלו לעיין ולהרחיב) אוסיף שהאלשיך הקדוש (ספר תורת משה) מציע כוון מקורי. הוא מחזירנו לעיוננו מלפני מספר שבועות בענין תוספת השם ישראל ליעקב אבינו, וטוען שהמיתה שנאמרה ביעקב קשורה לשם ישראל שהיא התוספת ברוחו ובנשמתו, "אך בבחינת יעקב, הוא הגדר אשר היה בו מתחלה לא נסתלק, רק גוע כמי שנתעלף, שעדיין כל כחות נפשו ורוחו ונשמתו דבקים בו בעצם". מעין דברים אלו כותב גם בעל "מאור ושמש": "דהנה יעקב אבינו לפעמים נקרא יעקב ולפעמים ישראל זהו לפי מדריגתו, כי הנשמה שזכה יעקב אבינו נקרא ישראל ונפש ורוח שלו נקרא יעקב, ולפי העת והזמן שהיה אז במדריגה כך נקרא אז בפסוק או יעקב או ישראל. והנה איתא בגמרא יעקב אבינו לא מת וכו' מה זרעו בחיים אף הוא בחיים, כי כל ישראל הם בחינת נפש יעקב אבינו רק מדריגת ישראל זה מת ונסתלק עד שבא משה רבינו ע"ה כידוע מספרי קודש."
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