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פרשת ויחי תשס"ז

פגישות יעקב ויוסף - סגירת המעגל

בעיוננו השבת, אבקש להתייחס לשני המפגשים בין יעקב ליוסף המופיעים בתחילת פרשתנו. המפגש הראשון (פרק מז פס' כט-לא):
וַיִּקְרְבוּ יְמֵי יִשְׂרָאֵל לָמוּת וַיִּקְרָא לִבְנוֹ לְיוֹסֵף וַיֹּאמֶר לוֹ אִם נָא מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ שִׂים נָא יָדְךָ תַּחַת יְרֵכִי וְעָשִׂיתָ עִמָּדִי חֶסֶד וֶאֱמֶת אַל נָא תִקְבְּרֵנִי בְּמִצְרָיִם.

וְשָׁכַבְתִּי עִם אֲבֹתַי וּנְשָׂאתַנִי מִמִּצְרַיִם וּקְבַרְתַּנִי בִּקְבֻרָתָם וַיֹּאמַר אָנֹכִי אֶעְשֶׂה כִדְבָרֶךָ.

וַיֹּאמֶר הִשָּׁבְעָה לִי וַיִּשָּׁבַע לוֹ וַיִּשְׁתַּחוּ יִשְׂרָאֵל עַל רֹאשׁ הַמִּטָּה.

תאור פגישה זו מופיע מיד לאחר כותרת הפרשה: וַיְחִי יַעֲקֹב בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם שְׁבַע עֶשְׂרֵה שָׁנָה וַיְהִי יְמֵי יַעֲקֹב שְׁנֵי חַיָּיו שֶׁבַע שָׁנִים וְאַרְבָּעִים וּמְאַת שָׁנָה. חזקוני משמיענו מה אנו למדים מפסוק זה:

"ויחי יעקב בארץ מצרים - אבל כל שאר שנותיו וחייו לא היו חיים שכל ימיו היה שרוי בצער ומשבא למצרים נחה רוחו וחיה בנחת."

צרות רבות עברו על יעקב ואולי הגדולה שבהן היא צרת יוסף. סביר אפוא להניח שהקביעה שמשבא למצרים נחה רוחו וחיה בנחת קשורה לעובדה שעכשיו הוא מצוי  עם בנו יוסף. כוון כזה עולה גם מפרוש "דעת זקנים מבעלי התוספות":

"למה הזכיר הכתוב סך חייו בארץ מצרים? לפי שמצינו שיוסף היה עם אביו קודם מכירתו י"ז שנה, וכשם שפרנס יעקב ליוסף י"ז שנה כך יוסף פרנסו וכלכלו י"ז שנה כנגדן. הדא הוא דכתיב: אלה תולדות יעקב יוסף בן שבע עשרה שנה."

בולט אפוא הקשר המחודש המיוחד בין יוסף לבין יעקב.

"אור החיים" מציע מספר פרושים שהמכנה המשותף שלהם הוא שהאיחוד המחודש בין יעקב ליוסף השפיע לא רק על אותן שבע עשרה שנים אחרונות לחיי יעקב, אלא על יותר מכך:

 "עוד ירצה על דרך אומרם ז"ל (תנא דבי אליהו רבה פ"ה): כל מי שסוף ימיו בטובה כאילו כל ימיו בטובה, והוא טעם (איוב ח ז): והיה ראשיתך וגו' ואחריתך ישגה מאד... והוא אומרו ויחי יעקב חיים של שלוה, בארץ מצרים בזה היה בעיניו שהיו ימי יעקב שני חייו, פירוש שנים של חיים, כל ימיו שהם ז' שנים וארבעים ומאת שנים. וטעם אומרו ויהי לשון צער - יכוין לומר שהגם שהיו ימיו בצער אע"פ כן חזרו בעיניו להיות כולם של חיים."

ופרוש נוסף:

"עוד יכוין הכתוב באופן אחר, כי ימים שהיה יעקב לבו נכון ומאויו שלמים בכל חייו, הם ימים שבע וארבעים שנה. והטעם הוא כאומרם ז"ל כי את רחל אהב, והיא בת זוגו אשר בחר יעקב בה ובבניה אשר תוליד, כאומרו: אהב את יוסף מכל וגו', ויש בזה ג"כ סוד עתיק, והיה לך לאות כי כל זמן שלא היה יוסף וישם שק על מתניו. ולכשתצרף מנין הימים שהיה בחברת רחל, גם שנים שהיה יוסף עמו, תמצא מ"א שנים; כי עשרים שנה עשה בבית לבן, צא מהם שבע עד שנשא רחל, נשארו י"ג, ובהם נבלעו משני יוסף שש שנים כי כשנולד התחיל יעקב לעבוד בצאנו של לבן, דכתיב (לעיל לא מא): ושש שנים בצאנך, וכשמכרוהו היה בן י"ז שנה, צא מהם ו' נשארו י"א וי"ג הרי כ"ד, וי"ז במצרים הרי מ"א, ושש שנים שהיה יעקב בפעוטות, שהם ימים שהלב שמח וריקם מיגון הרי מ"ז, והוא אומרו ויהי ימי יעקב שני חייו שהיו לו חיים שבע שנים וארבעים. ולזה בחר להקדים פרט המועט להודיע זה."

לפי הפרוש הראשון שבע עשרה השנים האחרונות מקרינות על כל ימיו של יעקב. בזכותן נשכחו כל הצרות. הגם שהיו ימיו בצער אע"פ כן חזרו בעיניו להיות כולם של חיים. לפי הפרוש השני, התקופה הטובה אינה מתייחסת לכל שנות חיי יעקב, אלא לתקופה של ארבעים ושבע שנים. בעל "אור החיים" מעיר שמספר שנות חיי יעקב "וַיְהִי יְמֵי יַעֲקֹב שְׁנֵי חַיָּיו שֶׁבַע שָׁנִים וְאַרְבָּעִים וּמְאַת שָׁנָה" מנוסח באופן שונה מהמקובל אצל הצדיקים, שהוא מהמאות אל העשרות ואל היחידות (וַיִּהְיוּ חַיֵּי שָׂרָה מֵאָה שָׁנָה וְעֶשְׂרִים שָׁנָה וְשֶׁבַע שָׁנִים). לדעתו המטרה היא ללמדנו שהיו לו חיים שבע שנים וארבעים. ולזה בחר להקדים פרט המועט להודיע זה. חשבון ארבעים ושבע השנים הטובות כולל את השנים עם רחל ועם יוסף.

[במאמר מוסגר אבקש להעיר שה"כלי יקר" מערער על התאור האידילי של שבע עשרה השנים האחרונות, והוא רואה בהן גם נקודת חיסרון. הוא מציג את דרשת חז"ל (בראשית רבה צו / א) המציעים שלש תשובות לשאלה "למה פרשה זו סתומה"? 
א) כיון שנפטר יעקב התחיל השעבוד. 
ב)  שבקש לגלות הקץ ונסתם ממנו. 
ג) שנסתמו ממנו כל צרות שבעולם. 

את ההסבר השני הוא מפרש באופן מקורי:

"הלשון השני הדורש שבקש לגלות הקץ ונסתלקה ממנו השכינה, בא לתרץ מהו שאמר ויחי יעקב בארץ מצרים י"ז שנה. מאי קמ"ל, וכי עדיין לא ידענו שהיה במצרים י"ז שנה, שהרי בבואו לפני פרעה אמר ימי מגורי ק"ל שנה, וא"כ למה הוצרך לומר שהיה חי במצרים י"ז שנה, ועוד למה לא הזכיר לשון זה באברהם ויצחק או באמהות? אלא ודאי שבא להורות שפרשה השכינה ממנו, לפי שנאמר למעלה ותחי רוח יעקב אביהם, שפירושו ששרתה עליו השכינה מדקאמר רוח יעקב, וסלקא דעתך אמינא ששרתה עליו רוח הקודש כל הימים עד יום מותו, קמ"ל ויחי יעקב בארץ מצרים כי בבואו למצרים חי יעקב אבל לא רוח יעקב שנסתלקה ממנו השכינה מיד, לפי שאמר אמותה הפעם אחרי ראותי את פניך, וא"כ מיד היה מוכן אל הצואה לצוות מחמת מיתה והיה חושש הקב"ה פן יגלה הקץ על כן נסתלקה ממנו השכינה, ועדיין לא ידענו מאיזו טעם נסתלקה שכינה ממנו. על כן באה פרשה זו סתומה לסמכה לפסוק וישב ישראל בארץ גושן, לפי שמהידוע שימשך נזק גדול מן ידיעת הקץ, כי הדורות הקודמים היודעים שהגאולה לא תהיה בימיהם לא ידרשו את פני ה' לבקש על הגאולה ועל התמורה."

היינו שבע עשרה השנים האחרונות היו שנים ללא השראת רוח הקדש!

אמנם, המפרשים האחרים, ואף הכלי יקר עצמו בהסברו לשתי התשובות האחרונות במדרש, מציינים את החיים הטובים שהיו ליעקב בשבע עשרה שנים אלו.]

לאור כל זאת היינו מצפים שיעקב ויוסף ישהו שעות רבות ביחד וייהנו מפגישתם המחודשת. אולם ההדגשה בפסוק וַיִּקְרָא לִבְנוֹ לְיוֹסֵף עשויה ללמד שלא כך היה. אפשר לפרש זאת באופן פשוט: יוסף, בתוקף תפקידו, ישב בעיר המלוכה, סמוך לפרעה, ואילו יעקב ובניו ישבו בארץ גושן המרוחקת ממרכז השלטון. את הסיבה לכך קראנו בסוף פרק מו: 
וְהָאֲנָשִׁים רֹעֵי צֹאן כִּי אַנְשֵׁי מִקְנֶה הָיוּ וְצֹאנָם וּבְקָרָם וְכָל אֲשֶׁר לָהֶם הֵבִיאוּ.

וְהָיָה כִּי יִקְרָא לָכֶם פַּרְעֹה וְאָמַר מַה מַּעֲשֵׂיכֶם.

וַאֲמַרְתֶּם אַנְשֵׁי מִקְנֶה הָיוּ עֲבָדֶיךָ מִנְּעוּרֵינוּ וְעַד עַתָּה גַּם אֲנַחְנוּ גַּם אֲבֹתֵינוּ בַּעֲבוּר תֵּשְׁבוּ בְּאֶרֶץ גּשֶׁן כִּי תוֹעֲבַת מִצְרַיִם כָּל רֹעֵה צֹאן.

ומפרש שם רש"י:

"בעבור תשבו בארץ גשן - והיא צריכה לכם שהיא ארץ מרעה וכשתאמרו לו שאין אתם בקיאין במלאכה אחרת ירחיקכם מעליו ויושיבכם שם."

את הרצון בהרחקה מציג הנצי"ב ב"העמק דבר": 

"כך עלה בדעת יוסף לסבב הדבר להגיע לתכלית המבוקש לשבת בדד. אע"ג שיהיה באופן שיהיו אחיו ובית אביו לבוז מחמת זה בעיני פרעה, מכל מקום הכל כדאי כדי להגיע לזה התכלית הנחוץ לשמירת קדושת ישראל."

אולם חזקוני דרך אחרת עימו:

"יוסף היה דואג אם יהיו שרים בבית פרעה שיורידוהו מגדולתו, שהרי בשביל קנאת כתונת פסים מכרוהו. "

היינו: לא הרצון לשמירת קדושת ישראל הניע את יוסף, אלא חששו שאחיו יורידוהו מגדולתו, ללמדך שעדיין לא פגה המתיחות שבין יוסף לאחיו. 
בפרוש "דעת זקנים מבעלי התוספות" (פרק מח פסוק א, הדברים נאמרים על המפגש השני בין יעקב ליוסף, אולם יפים גם לראשון) נאמר:

"משמע שלא היה יוסף רגיל אצל יעקב כמו שמצינו נמי ויקרא לבנו ליוסף. ושמעתי מפי הרב ר' שמואל ז"ל הטעם לפי שהיה ירא שישאל לו הענין היאך הורד למצרים ויגיד לו שמכרוהו אחיו ויקללם יעקב ונמצא מחריב את העולם כולו. שהרי רחל אמו שקלל שלא מדעת, ואמר: עם אשר תמצא - נתקיימה קללתו ומתה בדרך אפרת, הא אם יקללם מדעת לא כל שכן."

גם לפי פרוש זה (ר' שמואל=הרשב"ם) משקעי המכירה עדיין קיימים, אולם בכוון שונה, המדגיש את מעלתו של יוסף (למרות שלפי פשוטי הדברים התנהגותו נובעת מפחד ויקללם יעקב ונמצא מחריב את העולם כולו) שגם לאחר איחוד המשפחה, אינו מוכן לדון בענין מחדש.

לאור זאת סיום הפגישה הראשונה וַיִּשְׁתַּחוּ יִשְׂרָאֵל עַל רֹאשׁ הַמִּטָּה מקבל משמעות מיוחדת. למי בדיוק "משתחווה" יעקב-ישראל? רש"י נראה כמצרף שתי גישות. זה לשונו:

"וישתחו ישראל - תעלא בעידניה סגיד ליה.

 על ראש המטה - הפך עצמו לצד השכינה. מכאן אמרו שהשכינה למעלה מראשותיו של חולה. 
דבר אחר: על ראש המטה - על שהיתה מטתו שלימה ולא היה בה רשע שהרי יוסף מלך הוא ועוד שנשבה לבין הגוים והרי הוא עומד בצדקו."

לפי הפרוש הראשון יעקב משתחוה ליוסף, שהוא ה"שועל", כפי שמפרש המהר"ל ב"גור אריה":

"דהא אביו היה, ונחשב הבן אצלו 'תעלא', אפילו הכי היה משתחוה לו. ומה שלא השתחוה לו מיד בבא יוסף אליו, דשם ודאי אין סברא שישתחוה האב לבנו, ואדרבא היה זה גנאי ליוסף שיהיה אביו משתחוה לו. גם היה נראה שהיה יעקב מחניף ליוסף שיעשה בקשתו, אבל עכשיו דהבטיח אותו על הקבורה היה משתחוה לו. 
ואם תאמר מנא ליה דמשום 'תעלא בעידנא', שמא משום דהבטיח אותו על הקבורה ולפיכך השתחווה לו? דאין זה קשיא, דאפילו הכי לא היה להשתחוות לבנו."

אולם לפי הפרוש השני (כולל "דבר אחר"), יעקב משתחוה לשכינה, או בגלל מחלתו שהשכינה למעלה מראשותיו של חולה, או תוך נתינת שבח והודיה על שהיתה מטתו שלימה.

גם אבן עזרא מזכיר את שתי הגישות:

"וישתחו ישראל - שחלק כבוד למלכות. והנכון בעיני שנתן שבח לשם."
לעומת זאת, הנצי"ב ב"העמק דבר" טוען שיעקב עשה כל מיני השתדלויות כדי לא להשתחוות ליוסף:

"על ראש המטה - להקב"ה השתחוה. ורק באשר יוסף עמד לפניו לא רצה להשתחוות על פניו כדרך ישיבתו. שלא יהי נראה משתחוה ליוסף, והיה בזה הקפד הרבה. על כן היסב ראשו על צדו לראש המטה."

פרוש שונה ומקורי מציע חזקוני: 
"על ראש המטה - נתן שבח להקב"ה על שנתן בלבו של יוסף לקברו עם אבותיו. וכאן נתקיים החלום שהשמש משתחוה לו. ומכל מקום ההשתחויה כלפי שכינה היתה." 

לפי דבריו, יעקב מביא, באופן מודע, להגשמת חלום השמש והירח המשתחווים ליוסף! דומני שיש כאן לא רק הגשמת החלום, אלא גם הכרה של יעקב במעלתו של יוסף ובאלמנט הנבואי של חלומותיו, מה שללא ספק מחזק ומהדק את הקשר ביניהם.

[בעיוננו בשבת שעברה הבאתי את פרושו-תרגומו של יונתן בן עוזיאל לבכי שבכה יוסף על צוארי יעקב, לאחר שגרם ליעקב להשתחוות לו, והוספתי ש"למיטב ידיעתי רק לפי פרוש זה נתקיים בסופו של דבר החלום של וְהִנֵּה הַשֶּׁמֶשׁ וְהַיָּרֵחַ וְאַחַד עָשָׂר כּוֹכָבִים מִשְׁתַּחֲוִים לִי". מתברר שידיעתי לא היתה במיטבה, שכן נתעלמו ממני דברי חזקוני בפרשתנו... ] 

מכאן נוכל לעבור למפגש השני שתחילתו היא:

וַיְהִי אַחֲרֵי הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וַיֹּאמֶר לְיוֹסֵף הִנֵּה אָבִיךָ חֹלֶה וַיִּקַּח אֶת שְׁנֵי בָנָיו עִמּוֹ אֶת מְנַשֶּׁה וְאֶת אֶפְרָיִם.

וַיַּגֵּד לְיַעֲקֹב וַיֹּאמֶר הִנֵּה בִּנְךָ יוֹסֵף בָּא אֵלֶיךָ וַיִּתְחַזֵּק יִשְׂרָאֵל וַיֵּשֶׁב עַל הַמִּטָּה.

לא ניכנס כעת לשאלה מיהו המגיד ליוסף שאביו חולה, וגם לא לברכה לאפרים ומנשה שהיא עיקר המפגש, אלא לברכה ליוסף המסיימת את הפגישה:

וַאֲנִי נָתַתִּי לְךָ שְׁכֶם אַחַד עַל אַחֶיךָ אֲשֶׁר לָקַחְתִּי מִיַּד הָאֱמֹרִי בְּחַרְבִּי וּבְקַשְׁתִּי.

במדרש רבה (פרשה צז) מופיעות מספר דרשות לפסוק  זה, וביניהן (פיסקא ו):  
"רבי נחמיה אמר: ואני נתתי לך שכם אחד - זו שכם ודאי. אשר לקחתי מיד האמורי - זה חמור אבי שכם. וכי אמורי היה? אלא חוי בכלל אמורי."

גם רש"י מפרש שכוונת יעקב היא לעיר שכם:

"לפי שאתה טורח להתעסק בקבורתי, וגם אני נתתי לך נחלה שתקבר בה. ואיזו זו? שכם, שנאמר (יהושע כד): ואת עצמות יוסף אשר העלו בני ישראל ממצרים קברו בשכם.

שכם אחד על אחיך - שכם ממש היא תהיה לך חלק אחד יתירה על אחיך."

הסיבה שדווקא שכם נבחרה למקום קבורת יוסף, מובאת בפירוש בעלי התוספות בשם המדרש (שמקורו אינו ידוע לי):

"מדרש: שכם ממש כדכתיב ואת עצמות יוסף וכו' קברו בשכם. משל לגנבים שגנבו חבית מלא יין ומצאם בעל הבית. אמר להם בחסדיכם, אחר שתשתו היין החזירו לי החבית למקומו. כך יוסף - בשכם גנבוהו ובשכם החזירו העצמות."

ברצוני להציע משמעות נוספת: שמעון ולוי פעלו בשכם כפי שפעלו מתוך רגש אחוה עמוק כלפי דינה אחותם: וַיֹּאמְרוּ הַכְזוֹנָה יַעֲשֶׂה אֶת אֲחוֹתֵנוּ. לעומת זאת במכירת יוסף "וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל אָחִיו הִנֵּה בַּעַל הַחֲלֹמוֹת הַלָּזֶה בָּא", מתרגם יונתן: "ואמרו שמעון ולוי", היינו אותם שמעון ולוי מייצגים את חוסר האחוה. אולם עתה משיושרו ההדורים, ויעקב ובניו מכירים במעלתו של יוסף, הוא "חוזר" לשכם בהסכמת כולם.


הוקדש על ידי ר' יצחק ואסתר-דאלה אדלר

לעילוי נשמת אביה ר' משה בן ר' ברוך יצחק אקרנוביץ ז"ל

נפטר בט"ז בטבת תשנ"ח.


הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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