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פרשת ויחי תשס"ח

בין בכורה לבחירה
(ברכת ראובן)

השבת אנו מסיימים את הקריאה בראשון מחמשת חומשי התורה. אירועים רבים ומגוונים חלפו לנגד עינינו החל מבריאת העולם וכלה במותם של יעקב ויוסף ותחילת שעבוד מצרים. האירועים, כאמור, מגוונים ושונים זה מזה, אולם ניתן להבחין בתופעה החוזרת על עצמה ברבים מהאירועים; העדפת צעיר נבחר על פני הבכור. שתי דוגמאות לכך בפרשתנו: העדפת אפרים הצעיר על מנשה הבכור ונטילת הבכורה מראובן וחלוקתה לענינים שונים בין יוסף, יהודה ולוי (ויבואר לקמן).

כך רואה את הענין ר' שמשון רפאל הירש, בבואו לפרש את ענין אפרים ומנשה:

"הרי לפנינו שוב צעיר שהועדף על הבכור. מימי קין והבל ועד הדורות הרחוקים אנחנו רואים קיפוח זה של הבכורים. הבל נרצה בעיני ה' וקין נמאס. כך היה הדבר גם בימי נח; שם (הנבחר) אולי לא היה הבכור. בין בני אברהם - ישמעאל מפנה מקומו ליצחק, ובין בני יעקב - ראובן ליוסף. בין בני יוסף  מנשה לאפרים, ועיקר השלטון ניתן ליהודה. גם משה היה צעיר ודוד היה הצעיר באחיו. גדולה מזו; הבכורות בכל ישראל קיפחו את מעלתם."

לדעתו, כפי שעולה מהמשך פרושו, ההסבר לתופעה חוזרת זו נעוץ בכך שהבכור מייצג ענין חומרי, ורק בעתיד יאוחד הכח החומרי הזה עם הרוחני:

"לדור ודור יורו בהיסטוריה היהודית כי הכח החומרי חייב להצטרף אל הרוח, אך חזון זה טרם התגשם במציאות. הבכורה בעלת הזכויות החומריות מחד, מקופחת היא מאידך."

אבקש להציע הסבר נוסף ושונה לתופעה זו.

במדרש במדבר רבה (ח /ב), כהקדמה לפרשת "גזל הגר" (במדבר פרק כ, פס' ה-י), מובאת הדרשה הבאה:  
"ה' אוהב צדיקים - כך אמר הקב"ה אני אוהבי אוהב... הם אוהבים אותי ואף אני אוהב אותם. ולמה הקב"ה אוהב צדיקים? שאינם נחלה ואינם. משפחה את מוצא הכהנים בית אב הם, הלויים בית אב הם, שנאמר (תהלים קלו): בית אהרן ברכו את ה' בית הלוי ברכו את ה'. אם מבקש אדם להיות כהן אינו יכול, להיות לוי אינו יכול, למה שלא היה אביו לא כהן ולא לוי. אבל אם מבקש אדם להיות צדיק, אפילו גוי - יכול הוא, שאינו בית אב. לכך הוא אומר: יראי ה' ברכו את ה'; בית יראי ה' לא נאמר אלא יראי ה'. אינו בית אב אלא מעצמם נתנדבו ואהבו להקב"ה לפיכך הקב"ה אוהבם לכך נאמר (שם קמו): ה' אוהב צדיקים. 
הרבה הקב"ה אוהב את הגרים. למה הדבר דומה? למלך שהיה לו צאן והיתה יוצאת בשדה ונכנסת בערב. כן בכל יום. פעם אחד נכנס צבי אחד עם הצאן. הלך לו אצל העזים, היה רועה עימהם, נכנסה הצאן לדיר נכנס עימהם, יצאת לרעות יצא עימהם. אמרו למלך: הצבי הזה נלוה עם הצאן והוא רועה עימהם כל יום ויום, יוצא עימהם ונכנס עימהם. היה המלך אוהבו; בזמן שהוא יוצא לשדה היה מפקיד רועה יפה לרצונו לא יכה אדם אותו הזהרו בו. ואף כשהוא נכנס עם הצאן היה אומר להם תנו לו וישתה והיה אוהבו הרבה. אמרו לו: מרי! כמה תישים יש לך, כמה כבשים יש לך, כמה גדיים יש לך, ואין את מזהירנו, ועל הצבי הזה בכל יום ויום את מצוונו? אמר להם המלך: הצאן רוצה ולא רוצה כך היא דרכה לרעות בשדה כל היום ולערב לבא לישן בתוך הדיר. הצביים במדבר הם ישנים אין דרכם ליכנס לישוב בני אדם. לא נחזיק טובה לזה שהניח כל המדבר הרחב הגדול במקום כל החיות ובא ועמד בחצר? כך - אין אנו צריכין להחזיק טובה לגר שהניח משפחתו ובית אביו והניח אומתו וכל אומות העולם ובא לו אצלנו? לכן הִרְבָּה עליו שמירה, שהזהיר את ישראל שישמרו עצמם מהם שלא יזיקו להם."
ישנן זכויות או מעמד הבאים מכח ירושה ולא מתוך מאמץ אישי. כאלו הם עניני כהונה ולויה, אולם לא ענין יראת ה'; אם מבקש אדם להיות צדיק, אפילו גוי - יכול הוא. גם בכורה היא תכונה הקשורה בתולדה ולא באישיות. בהעדפת הבחירה על הבכורה מלמדת אותנו התורה כי המאמץ האישי (בחירה) נעלה לעין ערוך על התורשה (בכורה).

תופעה זו בולטת בברכת יעקב לראובן 
רְאוּבֵן בְּכֹרִי אַתָּה כֹּחִי וְרֵאשִׁית אוֹנִי יֶתֶר שְׂאֵת וְיֶתֶר עָז. 

הנצי"ב ב"העמק דבר" מסביר איך תכונת הבכורה קשורה בתולדה:

"באשר היה יעקב בכור במה שקנה מאחיו, וזה אינו מועיל אלא לכבוד הבכורה  אבל לא לסגולת הבכורה הפנימית הבא בתולדה. על כן אמר לראובן שלא כן אתה, אלא כחי - דסגולת הנפש של בכור לקבל חלק גדול מן האב יותר משארי בנים, וראשית אוני - בכח הגוף. אע"ג שלא מצינו שהאב מזכה לבנו בגבורה להבכור יותר מהפשוטים, מכל מקום מעלתו גם בזה הוא מפני שהוא הראשון הנאצל מהאב." 
רש"ר הירש, לעומתו, רואה את זכויות היתר הניתנות לבכור כתוצאה מאחריותו המרובה במשפחה:

"אתה בכור, ובתורת זה הרי מעלתך יתירה ולפיכך גם כוחך עדיף. כבכור הרי תעודתך להיות נישא על אחיך, ראש ומנהיג למשפחתך. משום כך אתה זכאי לעדיפות בכח חומרי, למען לא יחסר היסוד החומרי להנהגה הרוחנית. אפשר כמו כן שפרוש שְׂאֵת הוא פשוטו כמשמעו: עליך לשאת יותר מהם ומשום כך אתה זכאי גם ליתר עז."

את זכויות היתר הפוטנציאליות של ראובן מפרט אונקלוס בתרגומו: 
"לך הוה חזי למיתב תלתא חולקין בכירותא כהונתא ומלכותא".

מהיותו בכור היו ראויות להינתן לו שלש "מעלות" (שלשה "חלקים" בלשון אונקלוס); בכורה, כהונה ומלכות. מענין שרש"י בפרושו מציין רק שתיים (כהונה ומלכות): 
"יתר שאת - ראוי היית להיות יתר על אחיך בכהונה, לשון נשיאות כפים, ויתר עז - במלכות כמו (שמואל א ב): ויתן עז למלכו." 
וכבר עמד ר' אליהו מזרחי על השמטת ענין הבכורה, וזה לשונו: 

"והרב ז"ל (רש"י) לא הזכיר מהשלש רק הכהונה והמלכות, מפני שמילת שאת מלשון נשיאות כפיים ומילת עז מלשון מלכות, אבל הבכורה אינה בכלל שאת ועז. והמתרגם (אונקלוס) שהזכיר גם הבכורה אינו מלשון הכתוב, אלא מפי עצמו כמנהגו בכמה מקומות."

אולם לדעת "כלי יקר" גם "הפסד" הבכורה רמוז בפסוק: 
"רצה לפרש הפסוק ראובן בכורי אתה, ראוי אתה לבכורה לפי שכחי וראשית אוני אתה, וראוי אתה לכהונה דהיינו יתר שאת, כי העבודה בבכורות, וראוי אתה למלכות יתר עז. אמנם פחז כמים אל תותר, כי מלך במשפט יעמיד ארץ וכל שופט צריך להיות מתון בדבר המשפט, ואתה פחזת כמים בכל עניניך ופחז היינו המהירות, על כן אין אתה ראוי לקבל יתרון המלוכה, וכי עלית משכבי אביך על כן אינך ראוי לכהונה, כי הכהונה עניינה להשרות השכינה בבית המקדש שנקרא משכבי אביך שבשמים... ואתה גרמת סילוק השכינה ע"י מעשה בלהה על כן אינך ראוי לכהונה...
אז חללת יצועי עלה - באותו פעם חללת גם יצועי דהיינו מטה שלי כדי שלא אוליד עוד בנים ממנה, ועשית זה בעבור חמדת הממון שיהיה לך חלק גדול בירושה, וכן פירש הרמב"ן, על כן אני קונס אותך בממון לבלתי היות לך משפט הבכורה ליקח פי שנים, ותהיה ליוסף בעל עין יפה שפרנס את אביו ואת אחיו, כמו שנאמר (דברי הימים א ה א): ובחללו יצועי אביו נתנה בכורתו לבני יוסף."
לדעתו בפסוק ישנן שלש צלעות כפולות:
רְאוּבֵן בְּכֹרִי אַתָּה 
אָז חִלַּלְתָּ יְצוּעִי עָלָה
(איבוד הבכורה בגלל תאוות ממון). 
יֶתֶר שְׂאֵת 

כִּי עָלִיתָ מִשְׁכְּבֵי אָבִיךָ
(איבוד הכהונה בגלל סילוק השכינה).

וְיֶתֶר עָז  

פַּחַז כַּמַּיִם אַל תּוֹתַר
(איבוד המלוכה בגלל חוסר מתינות).

מדברי רש"י בפרושו ניתן לכאורה לדייק שתכונת פַּחַז כַּמַּיִם גורמת לראובן לאבד את כל המעלות הפוטנציאליות, שכן בהמשך פרושו הוא מציין:

"ומי גרם לך להפסיד כל אלה? פחז כמים - הפחז והבהלה אשר מהרת להראות כעסך כמים הללו הממהרים למרוצתם. לכך: אל תותר - אל תרבה ליטול כל היתרות הללו שהיו ראויות לך."

אלא, כאמור לעיל, רש"י מתייחס רק לאיבוד הכהונה והמלכות ולא לאיבוד הבכורה, והיא הנותנת; תכונת פַּחַז כַּמַּיִם היא חסרון למלוכה ולכהונה, אולם יתכן שהיא פחות משמעותית לענין בכורה. יחתכן אפוא שרש"י ראה את הקשר בין אָז חִלַּלְתָּ יְצוּעִי עָלָה לבין איבוד הבכורה כרחוק יותר מפשוטו של מקרא, ולכן נצמד ליֶתֶר שְׂאֵת וְיֶתֶר עָז, הרומזים לכהונה ולמלכות.

ה"כלי יקר" שהובא לעיל התייחס בדבריו לפסוקים בדברי הימים א (ה, א-ב): 
וּבְנֵי רְאוּבֵן בְּכוֹר יִשְׂרָאֵל כִּי הוּא הַבְּכוֹר וּבְחַלְּלוֹ יְצוּעֵי אָבִיו נִתְּנָה בְּכֹרָתוֹ לִבְנֵי יוֹסֵף בֶּן יִשְׂרָאֵל וְלֹא לְהִתְיַחֵשׂ לַבְּכֹרָה.

כִּי יְהוּדָה גָּבַר בְּאֶחָיו וּלְנָגִיד מִמֶּנּוּ וְהַבְּכֹרָה לְיוֹסֵף. 
המלבי"ם על אתר מפרש את משמעות העברת הבכורה ליוסף:

"ומה שנתנה הבכורה לבני יוסף היה רק לקחת פי שנים, שלכן היה ממנו שני שבטים מנשה ואפרים, אבל לא להתיחס לבכורה, שלענין היחוס נשאר ראובן הבכור כי הוא נולד ראשונה."

לכך צריך להוסיף שלולא חטאו של ראובן היה הוא זוכה מלבד לבכורה גם לכהונה ולמלכות, ואילו כאשר יוסף זוכה בבכורה, הכתוב מדגיש במפורש שאין זה כולל מלכות שניתנה ליהודה כִּי יְהוּדָה גָּבַר בְּאֶחָיו וּלְנָגִיד מִמֶּנּוּ, וכפי שידוע לנו גם הכהונה לא ניתנה ליוסף אלא לשבט לוי.

לאור זאת נראה לפרש שהעברת הבכורה מראובן ליוסף שונה מהדוגמאות שהבאנו בתחילת עיוננו בנושא בכורה ובחירה, ויש בה ענין מיוחד.

בספר הזוהר (פרשת וישלח דף קעו) נאמר:   

"וישכב את בלהה פלגש אביו וישמע ישראל ויהיו בני יעקב שנים עשר כלהו הוו במניינא ולא גרע מזכותא דלהון כלום... עם כל דא אתענש דאתנטיל בכורתיה מניה ואתיהיב ליוסף כמה דאת אמר: ובני ראובן בכור ישראל כי הוא הבכור ובחללו יצועי אביו נתנה בכורתו ליוסף, תא חמי להוא שמיה דאלהא מברך מן עלמא ועד עלמא די כל מעבדוהי קשוט וארחתיה דין וכל מה דאיהו עביד כלא איהו בחכמתא עלאה... דהא יעקב בשעתא דעאל לגבה דלאה כל ההוא ליליא רעותיה ולביה הוה ברחל דחשיב דרחל איהי, ומההוא שמושא וטפה קדמאה ומההוא רעותא אתעברת לאה... ועם כל דא אהדר עובדא לאתריה כמה דההוא רעותא קדמאה אתעבידת ברחל ההוא רעותא אתהדרת בה דהא בכורתיה אהדרת ליוסף בוכרא דרחל אתר דרעותא הות ברחל וכלא סליק באתריה בגין דכל עובדוי דקודשא בריך הוא כלהו קשוט וזכו."

פרוש הדברים על פי תרגום הסולם: למרות מה שנאמר על ראובן (וישכב את בלהה פלגש אביו) הוא נשאר ברשימת השבטים ולא נגרע מאומה מזכותו. עם זאת הוא נענש שניטלה ממנו הבכורה וניתנה ליוסף. יהי שם אלקים מבורך מן העולם ועד העולם, שכל מה שהוא עושה הוא על פי החכמה העליונה. כי יעקב בשעה שבא אל לאה, כל אותו הלילה רצונו וליבו היו ברחל כי חשב שהיא רחל, ומאותה טיפה ראשונה נתעברה לאה. ועם כל זה חזר המעשה למקומו לפי הרצון הראשון, כי הבכורה חזרה ליוסף בכור רחל, כי כל מעשיו שלהקב"ה אמת וצדק. 
בצורה חדה וחריפה מופיע הרעיון במדרש בראשית רבה (צח / ד):

"יתר שאת ויתר עז - הבכורה היתה שלך והכהונה היתה שלך והמלכות היתה שלך ועכשיו שחטאת נתנה הבכורה ליוסף והכהונה ללוי והמלכות ליהודה. 
אמר ר' אחא: לא שלך היתה הבכורה. כלום הלך יעקב אצל לבן אלא בשביל רחל. כל החרישות שחרשתי באמך לא ברחל הייתי ראוי לחרשן? עכשיו חזרה הבכורה לבעליה."

אלא שלפי זה עולה השאלה שמנסח בעל "אור החיים": "קשה: למה הוצרך הכתוב לומר ובחללו יצועי אביו וגו', הלא אפילו אם לא היה ראובן מחלל יצועי אביו, הבכורה ליוסף נוגעת (מגיעה)?"

ותשובתו:
"וזה לך עיקר גדול כי המזריעים הם הבונים לנפש הנולד, ואם תזרע בנקיון וטוהר קדיש משמיא נחית, ואם תולד בו כל שהוא מחלק הרע דרך שם תכנס בחינת הרע ותעל צחנתו ובאשו... 
ואם תאמר: איך אברהם ילד ישמעאל, ויצחק עשו? יש לך לדעת כי הם חלקי הרע שזרע בהם האב תרח אבי אברהם עובד עבודה זרה היה, וכשיצתה נפש אברהם יצאה דבוקה מבחינת הרע, אלא שגבר עליו חסד אברהם וכפה בחינת הרע עד שהפרידה ומסרה בישמעאל, ועדיין היו ניצוצי הרע דבקים עד שבא יצחק והפרידם ברתיחת הקדושה, והוא אומרם ז"ל כי יעקב יצא נקי ובר.
 ומעתה נשקיף במעשה יעקב, כי בעת הזרעת ראובן היתה מחשבתו לא שלימה בבחינת הטוב בפרט זה שלא עשה מעשה במקום המחשבה, ובחינה זו אינה במדרגת הטוב, וכמו שתמצא שחשבו ז"ל בדומה לזה בני תמורה (נדרים כ ע"ב), והגם כי ישתנה מעשה יעקב, לצד כי מחשבתו וידיעתו שלימה, פירוש כי היה חושב ברחל גם היה בדעתו ובידיעתו כי היא זאת רחל, לא שהיה יודע שהיא לאה וחשב ברחל שלזה יקרא בני תמורה, אע"פ כן הדבר הוא כל שהוא מבחינת לא טהור.

 וצא ולמד מה שיצא מזה כי יצא ראובן ובלבל יצועי אביו הרי שעשה פעולתו מעשה הבלתי טהור, מה שלא עשה כן אחד מכל השבטים, ואפילו ע"י נסיון של יוסף, והגם שאמרו רבנן (שבת נה ע"ב) כל האומר ראובן חטא אינו אלא טועה, עם כל זה הכתוב העלה עליו החטא, או לצד שעשאו, או לצד שראוי ליקרא עליו."

בעיבורו של ראובן היתה מחשבתו של יעקב לא שלימה. כאשר אדם שוכב עם אשה ומהרהר באחרת, הבנים פגומים ונקראים בני תמורה. אמנם אצל יעקב הדבר פחות חמור, כי בבני תמורה האב מהרהר במודע באשה אחרת ואילו אצל יעקב היה חושב ברחל גם היה בדעתו ובידיעתו כי היא זאת רחל, ועם זאת הדבר הוא כל שהוא מבחינת לא טהור. כתוצאה מכך עשה ראובן את מה שעשה בחללו יצועי אביו. זו ההוכחה המעשית שבעיבורו של ראובן היה פגם מסוים, ולכן נתינת הבכורה ליוסף היא בגדר החזרת הבכורה לבעליה. על פי הסבר זה מובן היטב מדוע הבכורה הועברה דווקא ליוסף, ואין לכך כלום עם כהונה ומלכות.

יתרה מזאת: יתכן להפריד בין אָז חִלַּלְתָּ יְצוּעִי עָלָה שהוא הגורם להפסד הבכורה, לבין פַּחַז כַּמַּיִם שלפי רש"י הוא הגורם להפסד הכהונה והמלכות, אולם יתכן שאין זו תכונה שלילית כל כך, ועל כך נרחיב בעיון נפרד. 

הוקדש על ידי גדליה, פייגי, אלנתן, יאיר, יפעת ואורית בדל

לעילוי נשמת

רבקה בת אהרן בדל ז"ל.

נפטרה בכ"ז בטבת.

הוקדש על ידי ר' יצחק ואסתר-דאלה אדלר

לעילוי נשמת אביה ר' משה בן ר' ברוך יצחק אקרנוביץ ז"ל

נפטר בט"ז בטבת תשנ"ח.
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