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פרשת ויחי תשס"ט

גור אריה יהודה

הפרשה החותמת את ספר בראשית היא גם אחרית ימיו של יעקב. סמוך למיתתו הוא מכנס את בניו כדי שישמעו את מילותיו האחרונות:

וַיִּקְרָא יַעֲקֹב אֶל בָּנָיו וַיֹּאמֶר הֵאָסְפוּ וְאַגִּידָה לָכֶם אֵת אֲשֶׁר יִקְרָא אֶתְכֶם בְּאַחֲרִית הַיָּמִים.

הִקָּבְצוּ וְשִׁמְעוּ בְּנֵי יַעֲקֹב וְשִׁמְעוּ אֶל יִשְׂרָאֵל אֲבִיכֶם.

את מטרת הכינוס מתארת התורה במילים כלליות: וְאַגִּידָה לָכֶם אֵת אֲשֶׁר יִקְרָא אֶתְכֶם בְּאַחֲרִית הַיָּמִים. לפי זה פניו של יעקב נשואות לעתיד, אולם עיון קל בדברים שאומר יעקב לשלושת בניו הראשונים; ראובן, שמעון ולוי מלמדנו שמרובות שם הערות על העבר מאשר הגדת העתיד. נראה לי שזה הביא את חז"ל לדרוש, והובאו הדברים ברש"י:

"ביקש לגלות את הקץ ונסתלקה שכינה ממנו והתחיל אומר דברים אחרים."

המטרה הראשונית היתה אמנם לגלות אֵת אֲשֶׁר יִקְרָא אֶתְכֶם בְּאַחֲרִית הַיָּמִים, אולם בפועל נאמרו דברים אחרים.

גישה זו מסייעת להבין את כפל הפסוקים בענין ההתכנסות. לאחר הפסוק הראשון: הֵאָסְפוּ וְאַגִּידָה לָכֶם אֵת אֲשֶׁר יִקְרָא אֶתְכֶם בְּאַחֲרִית הַיָּמִים, נאמר שוב: הִקָּבְצוּ וְשִׁמְעוּ בְּנֵי יַעֲקֹב וְשִׁמְעוּ אֶל יִשְׂרָאֵל אֲבִיכֶם - אף על פי שאיני עומד בדיבורי לגלות לכם את הקץ, עדיין יש לכם מה לשמוע מאביכם הזקן...

גם ה"כלי יקר" מבין שהקריאה השניה באה לאחר שנסתלקה ממנו שכינה, ומתוך כך הוא עומד על שוני בין שתי ה"התכנסויות":

"לשון אסיפה שייך למי שעומד בחוץ במקום מגולה ונאסף לתוך הבית למקום צנוע, כמו (דברים כב ב): ואספתו אל תוך ביתך, ואין איש מאסף אותי הביתה (שופטים יט יח), וכן רבים. אבל לשון קיבוץ מורה על אנשים מפוזרים שיתקבצו למקום אחד אפילו שיהיה במקום מגולה ובקעי בו רבים. 
כך מתחילה ביקש לגלות סוד הקץ ואין ראוי לגלות דבר סוד ברשות הרבים פן ישמע מי שאינו הגון, כי סוד ה' ליראיו דוקא, על כן אמר האספו ואגידה לכם את אשר יקרא אתכם באחרית הימים לעת קץ, ומיד הרגיש בעצמו שנסתם ממנו הקץ, על כן חזר מלשון אסיפה ואמר הקבצו בני יעקב לשמוע דברים שאין בהם סוד ויכול לדבר ממנו ברבים." 
בהמשך פרושו הוא לעוד כפילות; וְשִׁמְעוּ בְּנֵי יַעֲקֹב - וְשִׁמְעוּ אֶל יִשְׂרָאֵל אֲבִיכֶם:

"והזכיר שתי פעמים ושמעו; כי לקצתם היה מדבר דברי כיבושים ותוכחות כמו לראובן ושמעון ולוי, ועל זה אמר ושמעו בני יעקב, ולקצתם היה מגיד עתידות, ועל זה אמר ושמעו אל ישראל אביכם, כי הגדת העתידות תלוי ברוח הקודש שעליו המיוחס לשם ישראל כי שם זה רוחני, וזה פירוש יקר."

שיטת אברבנאל במטרת הכינוס היא שונה. לא תוכחות כשלעצמן, ואף לא גילוי הקץ, אלא -  

"שיעקב בעת מותו רצה לבאר מאיזה מבניו יצא שבט המלכות והממשלה בזרעו. כי ראה וידע בכח נבואותיו שיתרבה זרעו מאד והיה ראוי שימנו עליהם מנהיג או מלך שוטר ומושל. ולפי שלא יפול ביניהם קטטה על מנוי המלך ראה הזקן בשעת מותו לבאר מאיזה שבט מהם תהיה ההנהגה והמלכות ובו מלכים ימלוכו, ובעבור זה עשה חפוש וחקירה בכל אחד מבניו כפי טבעו ותכונתו מי הוא הראוי למלכות כי טבע הבנים אשר יולדו להם ראה שיהיה נוטה לטבע האבות ויהיה תמיד המורם מהם כיוצא בהם כי טבע המקור ראוי שימצא במה שיחצב ממנו. ולכן מפני הבחינה הזאת זכר בכל אחד מבניו, פעם תכונותיהם בעצמם ופעם העתיד לבא על זרעם, לא לתכלית הברכה ולא לתכלית התוכחה ולא להגיד עתידות ולא לספר מעלתם בארץ כי אם להודיע אם הם ראוי למלכות ולשררה אם לא."

לפי גישה זו מתעוררת שוב שאלת הכפילות שהעלינו לעיל, ואכן אברבנאל מתייחס אליה בדרכו: 

"ואחשוב בכפל המאמרים האספו ואגידה לכם הקבצו ושמעו, שיעקב ראה שקצת בניו יקוצו בתוכחתו ודבריו ואולי מיראתם שיוכיחם בדברים קשים התרחקו ולא קרבו לפניו ולכן בראשונה אמר להם האספו ואגידה לכם את אשר יקרא אתכם באחרית הימים כדי שיחשבו שלא היה דעתו להוכיחם אלא לגלות להם דברים סתומים וחתומים לעתיד לבא כל אדם יכסוף לדעת הדברים העתידים. ואחרי שנתקבצו כלם אז אמר אליהם הקבצו ושמעו בני יעקב, רוצה לומר כיון שאתם בני אין ראוי שתקוצו בתוכחתי ואל יכבדו עליכם דברי אבל הקבצו ושמעו בני יעקב כי ראוי הוא שתשמעו אל ישראל אביכם כלומר מהצד שהוא ישראל ששרה עם אלקים ועם אנשים ומצד שהוא אביכם."

בין למר ובין למר, בהגיע יעקב ליהודה חל מפנה בדבריו, והטון, שהיה עד עתה ביקורתי, הופך להיות חיובי:

יְהוּדָה אַתָּה יוֹדוּךָ אַחֶיךָ יָדְךָ בְּעֹרֶף אֹיְבֶיךָ יִשְׁתַּחֲווּ לְךָ בְּנֵי אָבִיךָ.

גּוּר אַרְיֵה יְהוּדָה מִטֶּרֶף בְּנִי עָלִיתָ כָּרַע רָבַץ כְּאַרְיֵה וּכְלָבִיא מִי יְקִימֶנּוּ.

לֹא יָסוּר שֵׁבֶט מִיהוּדָה וּמְחֹקֵק מִבֵּין רַגְלָיו עַד כִּי יָבֹא שילה שִׁילוֹ וְלוֹ יִקְּהַת עַמִּים. 

האדמו"ר בעל "מי השילוח" מפרש את השינוי:

"כי כאשר רצה יעקב אבינו לברך את בניו, היה מסופק אם צריך לברך אותם מחמת שצערוהו במכירת יוסף... ולכן נאמר ויקרא לשון צעקה... ולא נאמר תחילה לשון ברכה כי עוד לא היה מבורר אצלו מה יאמר להם. אבל משה רבינו התחיל תיכף וזאת הברכה... וביעקב לא נאמר וזאת. רק אחר כל הברכות, שרק אז אחר כל הדברים היו אצלו מבוררים שכל ברכותיו המה מהש"י ולא מקודם, והנה תחילה נתן ה' דברים של קנטור בפיו לקנטר שלושת שבטים הראשונים, כי ת"ח צריך לנקום ולנטור וכשהגיע לשבט יהודה אז הראהו ה' מן השמים להעביר על מדותיו, כי באותיות יהודה נמצא שם הוי'ה... על כן לא היה בזה מקום לחול שום כעס ורוגז כלל, וכאשר נפתח ביהודה מדות הרחמים נתגבר גם על שאר השבטים ונכללו כולן בברכה."

אברבנאל, לשיטתו לעיל, טוען שכעת הגיע יעקב לשבט שממנו יצא שבט המלכות והממשלה בזרעו:

"אחרי אשר עשה חקירתו לענין המלכות וההנהגה בראובן ושמעון ולוי זכר בנו הרביעי יהודה ואמר שבאמת כפי עניניו ותכונותיו לו נאה האדנות וראה בבניו לו מלך. וזהו יהודה אתה יודוך אחיך – רוצה לומר הנה ראיתי בך בני יהודה ד' סיבות שמפאתם לך תאות המלוכה על אחיך: 
האחד - שיודו במעלתך אחיך. כי הנה עם היות שהאנשים יותר מקנאים במעלת אחיהם משהם מקנאים בזרים ובנכרים, לפי שמפני האחוה יראה להם שהיה ראוי שיהיו שוים ושהוא מהעול שהאחד ימשול על האחר בהיות אחים. הנה אחי יהודה כולם היו נכנעים אליו ומודים בממשלתו וזהו אתה יודוך אחיך כי לא היו מקנאים בו כמו שקנאו ביוסף. 
השני - שאתה תהיה מצליח במלחמות ולכן לך יאות ללחום מלחמות ה', ועל זה אמר ידך בעורף אויביך...
השלישי - שאין אתה מעול וחומץ כשמעון ולוי ולא פחז כמים כראובן, ועל שתי הסיבות האלה אמר גור אריה יהודה מטרף בני עלית... 
והסיבה הרביעית היא שנמצאת בך מידת הקיום וההעמדה בגבורה רבה כאריה הגדול ואינך פחז כמים כראובן וזהו כרע רבץ כאריה וכלביא מי יקימנו... 
ומפני ד' הסבות האלו אני מבאר וגוזר שלא יסור שבט מיהודה והוא שבט מישור שבט מלכות."

אַתָּה יוֹדוּךָ אַחֶיךָ הנאמר ליהודה, פירושו שאתה מקובל על אחיך, כי לא היו מקנאים בו כמו שקנאו ביוסף. ה"כלי יקר" מפרש את מקורה של מקובלות זו: 

"לפי שאתה יהודה הודית במעשה תמר כהוראת שם יהודה, על כן מידה כנגד מידה יודוך אחיך - יודו לך על המלכות ולא יבושו, כשם שאתה היית מודה ולא בוש מלהודות על האמת כך אחיך לא יבושו כי יודו על האמת, שלך לבד יאתה המלוכה. כי מצינו כשהומלך דוד כתיב (שמואל ב ה א): ויאמרו כל שבטי ישראל וגו' הננו עצמך ובשרך וגו' אתה המוציא והמביא בישראל."

בהקשר זה, הוא מוסיף הערה מקורית:

"והבט ימין וראה כי בשלשה הזכיר ברכותם מעין שמם; יהודה, גד, ודן. יהודה על שם יודוך אחיך, דן על שם ידין עמו, גד על שם גדוד יגודנו; ושלשתן נמשלו לאריה; יהודה גור אריה, ומשה אמר דן גור אריה, ולגד אמר ברוך מרחיב גד כלביא שכן, לפי ששלושתן נלחמו מלחמות ה', וכן יהודה ידו בעורף אויביו, ודן ידין עמו פירש הרמב"ן ינקום נקמת עמו, וגד שנאמר וטרף זרוע אף קדקוד. ונרמזו שלושתן בפסוק; והוא יגד עקב - יגד ראשי תיבות יהודה גד דן, כי יגד ענינו לשון כריתה מלשון (דניאל ד יא)  גודו אילנא, כי שלושתן יכריתו האויבים ולא בגבורת איש כי אם בעזר אלקי, כי כמו שה' יתברך אינו נלחם כי אם בשמו יתברך, כמו שנאמר: ה' איש מלחמה ה' שמו."

לרש"י, אשר איננו רואה את דברי יעקב בכלל נוגעים בעניני המלוכה, קשה יותר לפרש את הפניה הישירה ליהודה (וגם את הכפילות) יְהוּדָה אַתָּה, ולכן הוא נעזר במדרש, אם כי בשינוי מה. זה לשון המדרש (בראשית רבה צח / ה):

"כיון שראו אותו שהוא מקנטרן התחילו מסתלקין לזויות. כיון שראה שהן מסתלקין לזויות התחיל קורא לכל אחד ואחד."

רש"י מביא את הדברים בשינוי:

"לפי שהוכיח את הראשונים בקנטורים התחיל יהודה ליסוג לאחוריו שלא יוכיחנו על מעשה תמר וקראו יעקב בדברי רצוי יהודה לא אתה כמותם."

המדרש מתייחס לכל האחים, ואילו רש"י מתייחס ספציפית ליהודה.

בעל "אור החיים" מתייחס לכפילות יְהוּדָה אַתָּה: 

"צריך לדעת למה הוצרך לומר לו אתה, כיון שעימו היה מדבר ומה בא למעט? 
עוד: למה לא אמר וידך וגו', וישתחוו וגו', כיון שהם דברים נוספים?

 ונראה שכוונת הכתוב היא על זה הדרך: אתה יודוך, פירוש אין השררה מתחלת לעתיד כדרך שאר ברכות האמורים לשאר האחים שהם לזמנים רחוקים לכשיכנסו לארץ, אלא אתה בעצמך יודוך אחיך. וכן הוא אומר בדברי הימים (א ה ב): יהודה גבר באחיו. וכשיבוא זמן שידך בעורף אויביך ותתגבר על האויבים - אזי ישתחוו לך וימליכוך עליהם, וזה היה בימי שאול כשעשה דוד הנצחון הגדול ב בעורף אויביו המליכוהו ישראל עליהם." 
לפי הסברו הברכה ליהודה היא בשני מישורי זמן; האחת, ליהודה באופן אישי, לטווח המיידי; אַתָּה יוֹדוּךָ אַחֶיךָ - כבר עכשיו אתה מנהיג האחים. הברכה השניה היא לשבט יהודה, לטווח רחוק יותר; יִשְׁתַּחֲווּ לְךָ בְּנֵי אָבִיךָ, שמשמעותה מלכות ממש, וזאת לאחר שהשבט יוכיח את עצמו במלחמות; יָדְךָ בְּעֹרֶף אֹיְבֶיךָ.

מה משמעות הביטוי יָדְךָ בְּעֹרֶף אֹיְבֶיךָ ובמיוחד המילה עֹרֶף?

ספורנו מפרש:

"ידך בעורף אויביך - שינוסו מפניך כענין ונתתי את כל אויביך אליך עורף."

היינו: ה"עורף" הוא עורף האויבים הנסים מפני יהודה (הרודף רואה את ערפו של הנס מפניו).

כוון שונה לחלוטין מופיע  בפרוש בעלי התוספות בשם "מדרש":

"שהרגו יהודה לעשו הרשע כשבקש להרוג את אחיו (יעקב) ויהודה בא והרגו. ולפי שקלסתר פניו דומים קצת ליעקב לא רצה יהודה להרגו דרך פניו משום כבוד יעקב אביו. 
והכי איתא במדרש בחנוכה שגזרו גזרות על שבט יהודה לבד לפי שקבלה היא בידם שהרג עשו ודלא כאותו מדרש דאמר דחושים בן דן הרגו כדמפורש ב(פרק) חלק בשעה שערער על המערה." 
ה"עורף" לפי זה, הוא עורפו של יהודה, המסתיר פניו מעשו הרשע.

ה"משך חכמה" מציע פרוש שלישי: 

"בתוספתא ברכות נאמרו טעמים מפני מה זכה יהודה למלכות, יעויין שם. 
ואולי יתכן עוד כי בשמואל (א טו, ד): וישמע שאול את העם ויפקדם בטלאים ומאתיים אלף רגלי ועשרת אלפים איש יהודה, ולבסוף כתוב (שם פסוק ט): ויחמול שאול והעם. ונראה כי אך העם חמל, אבל מספר אנשי יהודה החרימום בלא חמלה. ולכן כיון שלא חטאו בעמלק זכה במלכות, ונכון. וזה שאמר, משום שידך בעורף אויביך - שלא תחמול על עמלק, לכן - ישתחוו לך. וזהו שתי מצוות: להכרית זרעו של עמלק, ולהקים להם מלך."
איני יודע אם לפירוש זה משמעות מיוחדת למילה עֹרֶף, אולם אין ספק שישנה כאן התייחסות למערכה מסוימת (נגד עמלק) שמוכיחה את כישוריו של (שבט) יהודה למלוכה, ולכן אַתָּה יוֹדוּךָ אַחֶיךָ. כך מפרש ספורנו:

"יודוך אחיך - יקבלוך למלך כי יודוך לראוי למלוך." 

חזקוני מפרש באופן שונה:

"יהודה אתה יודוך אחיך - לשון נופל על לשון: כלומר ישבחוך ויכבדוך וכאשר יראו שידך בערף אויביך."

דומני שההבדל הבולט בין שני הפרושים הוא שהמילה יוֹדוּךָ מתפרשת על ידי ספורנו מלשון הודאה בעובדות; יודוך לראוי למלוך, ואילו לפי חזקוני היא מתפרשת מלשון שבח והודאה; ישבחוך ויכבדוך.

אלא שעל גישה זו מקשה רשב"ם:

"המפרש ישבחוך אחיך שטות הוא בידו. אלא לפי שגינה את הראשונים ונטל מלכות מראובן ופיזר שמעון ולוי, אמר ליהודה: אבל אתה יתנו לך אחיך הוד מלכות כמו שמוכיח סוף הפסוק ישתחוו לך בני אביך. וכן ונתת מהודך עליו - תן לו משירותך בחייך. וכן בדניאל ולא נתנו עליו הוד מלכות וכן בשלמה כתיב הוד מלכות... יודוך ימליכוך."

המילה יוֹדוּךָ היא מלשון הוד, ומכאן: יודוך – ימליכוך. 
משמעות נוספת לאַתָּה יוֹדוּךָ אַחֶיךָ מופיעה בתרגום ירושלמי: 
"יהודה לך יודון כל אחיך ועל שמך יתקרון כל יהודאי."  
וכן במדרש בראשית רבה (צח / ו):

"אמר רבי שמעון בן יוחאי: יהיו כל אחיך נקראין על שמך. אין אדם אומר ראובני אנא, שמעוני אנא, אלא יהודי אנא אמר רבי יהודה בר סימון משל למלך שהיו לו שנים עשר בנים והיה שם אחד והיה חביב עליו יותר מכולם ונתן לו חלק בפני עצמו וחלק עם אחיו."

יתכן שזו גם המשמעות של מלכות המאחדת את כל האומה לא רק תחת הנהגתו של יהודה, אלא אף תחת שמו.


הוקדש על ידי ר' יצחק ואסתר דאלה אדלר

לעילוי נשמת אביה

ר' משה בן ר' ברוך יצחק אקרנוביץ' ז"ל

נפטר בט"ז בטבת תשנ"ח.


הוקדש על ידי גדליה, פייגי, דוד, אלנתן, יאיר, יפעת ואורית בדל

לעילוי נשמת

רבקה בת אהרן בדל ז"ל.

נפטרה בכ"ז בטבת. 

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה

בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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