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פרשת ויחי תשע"ב
גד גדוד יגודנו

ברכתו של יעקב לבנו גד (פרק מט פס' יט) היא קצרה ביותר: 
גָּד גְּדוּד יְגוּדֶנּוּ וְהוּא יָגֻד עָקֵב.

האסוציאציה הראשונית  למקרא הפסוק, ובמיוחד מהמילה גְּדוּד, היא של צבא ומלחמה, ואכן אונקלוס בתרגומו מקשר ברכה זו לחלקו של גד בכיבוש הארץ:
"מדבית גד משרית מזינין כד יעברון ית ירדנא קדם אחיהון לקרבא ובנכסין סגיאין יתובון לארעהון".

לדעתו, שני חלקים בברכה: גָּד גְּדוּד יְגוּדֶנּוּ - היציאה למלחמה לכיבוש הארץ, וְהוּא יָגֻד עָקֵב -  החזרה הביתה ברכוש רב.

רעיון זה מופיע גם בפרוש רש"י, ללא המרכיב של הרכוש:

"גד גדוד יגודנו - גדודים יגודו הימנו שיעברו הירדן עם אחיהם למלחמה כל חלוץ עד שנכבשה הארץ.

והוא יגוד עקב - כל גדודיו ישובו על עקבם לנחלתם שלקחו בעבר הירדן ולא יפקד מהם איש."

לפי שני ההסברים המילה עָקֵב רומזת לחזרת החיילים לביתם, כאדם השב על עקבותיו. 

רשב"ם מזכיר אף הוא את היציאה לכיבוש הארץ, אולם המילה עָקֵב מתפרשת על ידו באופן שונה:  

"גדוד ישראל יגודו אחריו כשיהיו הולכים למלחמת יהושע, וכדכתיב: חלוצים תעברו לפני אחיכם. ובשוב גד מן המלחמה ישובו של גד אחר עקיבן של ישראל, שכן דרך כשיוצאין למלחמה יוצאין תחילה ובחזרתן הם אחרונים לשמור את השבטים מן המלחמה פן ירדפו האויבים אחריהם."

היינו: בני שבט גד הם החלוץ ביציאה למלחמה (גְּדוּד יְגוּדֶנּוּ) והמאסף בחזרה ממנה (יָגֻד עָקֵב).

מלבי"ם, לעומת זאת, מפרש ששני חלקי הפסוק מתייחסים להליכה למלחמה:

"גד ילכו גדודים בראש המחנה, ובזה היו שני מיני גדודים, הגדוד שהולך ללחום, והגדוד שהולך בצד המחנה לסבב את האויב שזה נקרא עקבו של המחנה, על שם שמעקב וסובב את האויב, כמו שנאמר (יהושע ח יג): וישימו העם את כל המחנה אשר מצפון לעיר ואת עקבו מים לעיר. אומר שגד יהיה הגדוד שיגוד נוכח האויב, ועל זה אמר: גְּדוּד יְגוּדֶנּוּ - פירוש את האויב, וגם הוא יגד וישם גדוד של העקב והמארב לסבב את האויב משני צדדים."

ואם ישאל השואל, במה זכה דווקא שבט גד לברכה זו, והרי יחד עימו עברו חלוצים גם בני ראובן וחצי שבט מנשה? שאלה זו נשאלת ונענית על ידי ר' משה אלשיך:

"הנה ידענו מרבותינו ז"ל כי גם שנאמר בתורה שיעברו חלוצים ראובן וגד וחצי שבט מנשה, עיקר החלוץ היה שבט גד שהיו גבורים מאד. כמו שאמרו ז"ל (ילקוט שמעוני רמז קסא) על וטרף זרוע אף קדקד: והולך בראש. והיו שבט ראובן כנטפלים אחריו ואחר כך כל שאר ישראל. ובזה יאמר הנה גד בתחילה אינו נחשב לגדוד בפני עצמו רק נטפל אל גדוד אחר שיגודנו, כי היה הדגל של מחנה ראובן והחונים עליו מטה שמעון ונטפל עליהם שבט גד, נמצא שגדוד אחר יגודנו שיעשנו גדוד נטפל אל גדוד ראובן. אך באחרונה יתהפך כי הוא יגוד את אחרים, וזהו והוא יגוד עקב - כלומר יגוד באחרונה שהוא כמשל העקב, כי לגבורתו בכיבוש הארץ ניתן לו היתרון להיות בראש ואחריו ראובן ומנשה."

קבוצת פרשנים קושרת אמנם את שבט גד למלחמות, אולם לא לכיבוש הארץ אלא למלחמות שתבואנה על שבט גד. חלקם מתבססים על הפסוק בספר חבקוק (פרק ג פסוק טז): 

שָׁמַעְתִּי וַתִּרְגַּז בִּטְנִי לְקוֹל צָלֲלוּ שְׂפָתַי יָבוֹא רָקָב בַּעֲצָמַי וְתַחְתַּי אֶרְגָּז אֲשֶׁר אָנוּחַ לְיוֹם צָרָה לַעֲלוֹת לְעַם יְגוּדֶנּוּ.

רד"ק (שם) מפרש שהנביא מתייחס למלחמת גוג ומגוג: 

"יום צרה הוא היום שחשב גוג לעלות לעם ירושלם וישראל. ושיגודנו - כלומר שיביא עליו גדודי העמים... ועל היום ההוא נאמר לדניאל: והיתה עת צרה אשר כמוה לא נהיתה מהיות גוי עד העת ההיא, ואמר ישעיה הנביא: לך עמי בא בחדרך וסגור דלתך בעדך חבי כמעט רגע עד יעבור זעם." 
וכן מפרש שם מלבי"ם: 

"שהצרה היא מוכנת לעלות אל העם אשר יתגודדו גדודים ויתאספו למלחמת גוג ומגוג". 

אבן עזרא בפרשתנו מקשר את הפסוק בספר חבקוק לברכה לשבט גד:

"גד - התנבא שיבוא עליו גדוד והוא ינצחנו באחרונה.

 יגודנו - כמו לעם יגודנו... ואנחנו לא נדע היום כל התלאות העוברות על אבותינו.

גם רמב"ן  מפרש בדרך זו:

"והנכון שיהיה כמו לַעֲלוֹת לְעַם יְגוּדֶנּוּ  - יאמר, כי גדוד יגודנו תמיד, שיהיו לו מלחמות רבות ופשט גדוד עליו בארצו, והוא יגוד אותו על עקיבו, שיתגבר עליו וירדוף אותו והם ישובו על עקב בושתם. שיבח אותם בגבורה וניצוח כל הבאים עליהם למלחמה. וזה כענין ברכת משה רבינו בהם (דברים לג כ): ברוך מרחיב גד כלביא שכן. בעבור שירש ארץ רחבת ידים וגדולה מאד והיא בעבר הירדן, היו באים עליהם תמיד גדודי עמון ומואב שכניו הרעים התובעים בנחלה ופושטים עליהם, והוא כלביא שכן על טרפו, מקולם לא יירא ומהמונם לא ייחת."

באופן דומה מפרש גם בעל הטורים: 

"ב' במסורת; גד גדוד יגודנו. ואידך - לַעֲלוֹת לְעַם יְגוּדֶנּוּ . פירוש שבני גד לקחו נחלה מעבר לירדן והיו באין עליו גדודים מהגויים שסביביו. וזהו פירושו גד גדוד יגודנו כמו יגוד אותו. והוא יגד עקב - שהיו גבורים והיו נלחמים בהם ומחזירים אותם על עקבם. ולא די שהיו מחזירים אותם אלא שהיו עולים אחריהם לארצם לשלול שלל. וזהו לעלות לעם יגודנו, שהיו עולים לעם אשר יגוד אותו." 
גם בדברי אבן עזרא וגם בדברי רמב"ן אין התייחסות למלחמה ספציפית, אולם בעוד שאבן עזרא טוען ש"אנחנו לא נדע היום כל התלאות העוברות על אבותינו", רמב"ן (ובדומה לו בעל הטורים) סובר בפשטות ש"היו באים עליהם תמיד גדודי עמון ומואב שכניו הרעים התובעים בנחלה ופושטים עליהם".

העובדה ששבט גד טרוד במלחמות וזקוק לצבא גדול, מחייבת הוצאת ממון רב, ואכן בפרוש "דעת זקנים מבעלי התוספות" אנו מוצאים התייחסות לנקודה זו:

"ואם תאמר: כיון שיהיו לו חיילות במה יפרנסם שהרי צריך עושר גדול? על כן כתיב אחריו: מאשר שמנה לחמו - שיהא עשיר יותר מאשר (המ"ם של מאשר היא מ"ם היתרון) ויוכל להספיק מזון לכל חיילותיו. וכי תימא: ואשר עצמו מנלן שיהא עשיר? תלמוד לומר: והוא יתן מעדני מלך - שיהא כל כך עשיר שיתן על שולחנו כל מעדני מלך. וגם מצינו שפעם אחת שנצטרכו אנשי לודקיא לשמן זית ובא לודקי אחד ונטל ששים רבוא דינרין והלך לארץ ישראל לקנות שמן זית. כשבא לשם שאל לאנשי המקום: יש כאן אדם שימכור לי בבת אחת שמן בששים רבוא דינרין? אמרו לו: לך בגוש חלב ושם תמצא יהודי שיוכל למכור יותר ויותר. הלך לשם ומצא אותו יהודי בשדה חורש וסלו בידו כפועל עני. תמה אותו עכו"ם ואמר: זהו שאומרים עליו שיוכל למכור שמן בהון רב שבידי? הלך לו לעיר, ומכל מקום חזר לו לערב בבית אותו יהודי ומצאו שהיו עבדיו רוחצין שתי רגליו בשמן בשני ספלי זהב, לקיים מה שנאמר וטובל בשמן רגלו. שאל לו: יש לך למכור שמן בששים רבוא דינר? אמר לו: הן. מדד לו אותו שמן. לאחר שמדד לו אמר לו: אם אתה רוצה לקנות יותר אמכור לך. אמר לו: אין בידי מעות. אמר לו: אני אקיפך ואלך עמך עד מקומך. קנה לו עוד ממנו בק"נ ריבוא דינרים. אמרו עליו שלא הניח לו לא סוס ולא פרד לשכור שלא שכר להביא השמן שקנה ממנו. כשבא למקומו שבחוהו על שהביא שמן לספק כל צרכן. אמר להם לא תשבחו כי אם ליהודי זה שמכר לי כל זה ועוד אני חייב לו הדמים. ועל שניהם נאמר: יש מתעשר ואין כל מתרושש והון רב." 

גם ברכת משה לשבט גד (דברים פרק לג פסוק כ) עוסקת בעצמה צבאית:

וּלְגָד אָמַר בָּרוּךְ מַרְחִיב גָּד כְּלָבִיא שָׁכֵן וְטָרַף זְרוֹעַ אַף קָדְקֹד.

יפה פירש ר' משה אלשיך (שם):

"דרך העולם, כי אשר אשתו ובניו רחוקים ממנו ושלא במקום בטוח ונשמר, כי יהיה לבו מיצר וחרד מדאגת צרת בני ביתו. ועל כן כי יקרה לפניו בדרך איש צר ואויב, והוא לבו בל עמו על צרת אשתו ובניו, לא יעצור כח להתגבר על האויב ולנצח מצרת לבו, כי הנצחון וההתקוממות לב להתגבר צריך רוחב לב ושמחה, כי על כן במלחמות יקחו את התוף בידם וחליל ומצלתים לשכח הדאגה להתגבר. ואם כן גד כאשר גדוד יגודנו בכיבוש ארץ ישראל, הלא בדרך טבע יהיה לבו כלב אשה מצירה על הנשים והטף אשר עזבו מעבר לירדן במקום שאין אנשים, פן יהיו לבז לגויים, באופן יותש כחם לפני אויביהם ויפלו בנופלים. אך לא כן היה, כי אם היה לבם כלב הארי בכח אמיץ הנה ועל אויביו יתגברו, כי הן המה היו היוצאים חלוצים לפני בני ישראל בראש העם מכים לאלפים ולרבבות, כי רחב לבם על אויבם, ואין זה כי אם מתת ה'. וזה יאמר ברוך מרחיב גד כלומר מרחיב לבו, עם היות שכלביא שכן שהיה שכנו כלביא שבביתו לא ישכנו רגליו, כי ירחק מילדיו לבקש טרף. כן היה גד רחוק משכנו, ועם כל זה היה לו רוחב לב להתגבר."

בניגוד לצפוי, בני שבט גד, למרות הניתוק מביתם וממשפחתם - היה להם רוחב לב להתגבר.

רבים מהמפרשים מתייחסים לגבורה הייחודית של וְטָרַף זְרוֹעַ אַף קָדְקֹד.  כך פירש רש"י (שם):

"הרוגיהן היו ניכרין - חותכים הראש עם הזרוע במכה אחת."

והורחבו הדברים על ידי חזקוני: 

"מדקאמר אַף קָדְקֹד משמע שהוא מכה בזרוע תחילה. כיצד? בשעה שבא גד להגביה ידו ולהכות את שכנגדו, מגביה (המותקף) ידו כנגד החרב, וכך גד חותך הזרוע תחילה ומכה בראש וממיתו בהכאה אחת."

העובדה שמשה רבנו מדבר על זְרוֹעַ אַף קָדְקֹד ואילו יעקב מדבר על עָקֵב, מתפרשת על ידי "כלי יקר" (בפרשתנו): 

"ובתחילת המלחמה יכה בהם מכה רבה כמו שנאמר וְטָרַף זְרוֹעַ אַף קָדְקֹד, כי עור בעד עור וכשמכה בחרב אז המוכה מרים ידו להגן על ראשו, על כן הגבור טורף תחילה זרוע וחותכו לשנים עד שיעבור החרב אל הקדקוד, ויעקב מדבר בסוף המלחמה שאויביו יתנו לו עורף ויברחו והרי עקיבו של הנרדף סמוך אל הרודף, וביותר כשהוא נופל ונכשל בנפילה ואז יכרית ויגד עקביו, זה שאמר והוא יָגֻד עָקֵב, כי יגד היינו כריתה מלשון גודו אילנא."

אליבא דכל הפרושים שהזכרנו, פסוקנו מדבר על מעלתו הצבאית של גד. אולם לאברבנאל דרך שונה לחלוטין. כבר הוזכר לעיל ששיטתו העקרונית של אברבנאל בהסבר ברכת יעקב הוא לברר מיהו הראוי למלכות ומי אינו ראוי, ושבט גד אינו ראוי. זה לשונו: 

"ולענין גד אמר גד גדוד יגודנו, רוצה לומר: עתידין גדודי האויבים לבוא עליו פעמים עד שיהיה שבט גד גולה לאשור קודם שאר השבטים, ועל זה אמר גדוד יגודנו. ואמרו יגוד עקב ענינו ואמנם כשיגוד הוא לאויביו יהיה בעקבם וסופם לא בפניהם, וזה מורה על חולשתו שהוא בלתי ראוי למלוך."

הביטויים גְּדוּד יְגוּדֶנּוּ ויָגֻד עָקֵב מורים דווקא על חולשה והפסד במלחמות.

אמנם בהמשך פרושו הוא מציע הסבר נוסף:

"ואפשר לפרש עוד בזה שהמתיק הזקן מליצתו ובמה שמילא הכתוב הזה גדגדניות (שימושים שונים במילה גד) ואין האחד כמו האחר, כי באמרו גד גדוד רצה לומר שיהיה בעל גדוד ורב המשפחות, כאמרו: היש מספר לגדודיו. כי הנה לא מצינו שבט שיהיו בו שבע משפחות כמו בגד. ואמרו יגודנו ירמוז שיתחברו כולם מעבר הירדן ולא כמנשה שנחלקה נחלתו. ומלת יגודנו מלשון אגודה אחת והוא יגוד עקב שימשך באחרונה בהם מזה גלות."
ריבוי האוכלוסין של שבט גד מתפרש גם על ידי האדמו"ר בעל "מי השילוח":

"דהנה בהי"ב שבטי י-ה נתן הקב"ה אור וחיים שאין אחד דומה לחבירו, ולכך נקראים גבולי אלכסון היינו שאורו של זה הוא היפך משל זה, כי לזה נמשך כח חיותו ממידות האהבה ולזה ממידות היראה וכדומה, ועבור זה נמצא כל הפלוגתות בגמרא, אף כי הכל הולך למקום אחד כדי לקיים רצון השם... ולכן נקראים שבטים מלשון ענפים שמתפשטים לכאן ולכאן, והוא שהניח השם יתברך בשבט גד מדת יסורין, כי זה השבט אומר כי בלתי אפשר שיכנסו סתרי בלב האדם בלא יסורין. ובדרך עולם מי שהוא בעל יסורין אין לו כל כך שמחה, ואינו כל כך בצוותא עם בני אדם, ולכן נתברכו שיהיה להם שמחה וצוותא, וברך אותם שיהיה להם התחברות, ויהיו בהם גדודים גדודים. ולכן לא נמצא בשום שבט שיכלול כל המספרים היינו מאות ואלפים ועשרות רק בשבט גד מה שאינו בשאר שבטים. והוא יגוד עקב - היינו בזמן שיצטרך לקבץ את ישראל אז הוא יאגוד ויקשור את כל ישראל, וממנו יבואו כל מיני שמחה לישראל, כי אליהו הוא משבט גד כנזכר במדרש."

הקשר בין שבט גד לאליהו מוזכר על ידי פרשנים נוספים. השבט הקודם לגד בברכת יעקב הוא שבט דן, שעליו נאמר (פרק מט פס' טז-יח):

דָּן יָדִין עַמּוֹ כְּאַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל.

יְהִי דָן נָחָשׁ עֲלֵי דֶרֶךְ שְׁפִיפֹן עֲלֵי אֹרַח הַנּשֵׁךְ עִקְּבֵי סוּס וַיִּפֹּל רֹכְבוֹ אָחוֹר.

לִישׁוּעָתְךָ קִוִּיתִי ה'.

בבראשית רבה (צט/יא) נאמר:

"כיון שראה יעקב לשמשון הבא מדן אמר לישועתך קויתי ה'. אין זה מביא את הגאולה אלא מגד, והוא יגוד עקב - אותו שבא בעקב, שנאמר (מלאכי ג): הנה אנכי שולח לכם את אליה הנביא שהוא מגד."
והורחבו הדברים על ידי בעל "מאור ושמש":

"איתא במסכת עדויות: אליהו בא להשוות את המחלוקת ולעשות שלום בעולם. ואיתא בספרים הקדושים שאליהו התשבי נקרא מתושבי גלעד כי אתי מגד... וזה רמז יעקב ברוח הקודש: גד גדוד יגודנו - פירוש מגד יבוא אליהו מתושבי גלעד שהוא מגד כנזכר  לעיל, גדוד יגודנו - פירוש שיאסוף ויעשו אגודה כולם שיעשו שלום בין כולם שלא יהיה מחלוקת בעולם, וזה גדוד יגודנו הוא לשון אגודה שיעשו כולם אגודה בשלום. וקאמר אימתי יהיה זה, לזה אמר והוא יגוד עקב פירוש מה שיעשה אגודה זה יהיה בסוף עקב דהיינו בעקבות משיחא. וקל להבין."


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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