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פרשת ויחי תשע"ג

בנימין זאב יטרף
בברכות יעקב לבניו, (פרק מט) אצל חמישה מהם מוצאים דימויים לבעלי חיים; גּוּר אַרְיֵה יְהוּדָה (פסוק ט), יִשָּׂשכָר חֲמֹר גָּרֶם (יד), יְהִי דָן נָחָשׁ עֲלֵי דֶרֶךְ שְׁפִיפֹן עֲלֵי אֹרַח (יז), נַפְתָּלִי אַיָּלָה שְׁלֻחָה (כא), ואחרון חביב; בִּנְיָמִין זְאֵב יִטְרָף (פסןק כז).

[בברכות משה לשבטים (סוף פרשת "וזאת הברכה") יש פחות דימויים לבעלי חיים; על יוסף נאמר (פרק לג פס' יז): בְּכוֹר שׁוֹרוֹ הָדָר לוֹ וְקַרְנֵי רְאֵם קַרְנָיו, גד (פסוק כ) כְּלָבִיא שָׁכֵן וְטָרַף זְרוֹעַ אַף קָדְקֹד, ואילו דן הפך (פסוק כב) לגּוּר אַרְיֵה יְזַנֵּק מִן הַבָּשָׁן.]
אין ספק שהדימויים אינם מקריים, וכל בעל חיים מייצג תכונות מסוימות שאותן רוצה יעקב (או משה) להדגיש בדבריו.

מלבי"ם (בפרשת "בהעלותך", במדבר פרק ח) מפרש בענין קרבנות הנשיאים ביום חנוכת המזבח, שעל אף שקרבנות כולם זהים, הרי נשיא כל שבט יוצק בקרבנות את תכונות אופיו: 
"ובאשר כל שבט ושבט יש לו טבע אחרת וסגולה מיוחדת בכוחות נפשו החיונית התלויות בחומר, כמו שנאמר שיהודה נקרא אריה ויששכר חמור גרם וזבולון אילה שלוחה ובנימין זאב יטרף ודן נחש עלי דרך, עד שכוחות חייהם וטבעיהם משונים זה מזה וכמו שכתב הרמב"ם במורה נבוכים (חלק ג פרק א) וזה לשונו: ידוע שמבני אדם אנשים שצורת פניהם דומם לצורה משאר בעלי חיים עד שנראה איש כאילו פניו דומים לפני האריה, ואחר כאילו פניו דומים לפני השור, ולכן הבעלי חיים שהקריבו הנשיאים שרומז אל הקרבת כוחות נפש החיונית של שבטם על מזבח אהבת ה', הגם שהיו דומים במספרם וענינם, צוה שיקריב כל אחד ביום מיוחד, באשר כל אחד מציין ענין מיוחד לפי סגולת כוחות נפשו שהוא מצוין בו מזולתו."

בעיוננו נתמקד בברכת יעקב לבנו הצעיר בנימין:

בִּנְיָמִין זְאֵב יִטְרָף בַּבֹּקֶר יֹאכַל עַד וְלָעֶרֶב יְחַלֵּק שָׁלָל.

על אף שאין מקרא יוצא מידי פשוטו, אבקש לפתוח הפעם בהיבטים המדרשיים של דמיונו של בנימין לזאב.

במסכת זבחים (דף נד ע"ב) מופיע דיון על מיקומו של בית המקדש: 
"דרש רבא, מאי דכתיב (שמואל א, יט): וילך דוד ושמואל וישבו בנויות ברמה, וכי מה ענין נויות אצל רמה? אלא, שהיו יושבין ברמה ועוסקין בנויו של עולם, אמרי, כתיב (דברים יז): וקמת ועלית אל המקום - מלמד שבית המקדש גבוה מכל ארץ ישראל, וארץ ישראל גבוהה מכל ארצות, לא הוו ידעי דוכתיה היכא, אייתו ספר יהושע, בכולהו כתיב (יהושע יח): וירד ועלה הגבול ותאר הגבול, בשבט בנימין ועלה כתיב, וירד לא כתיב, אמרי: שמע מינה הכא הוא מקומו. סבור למבנייה בעין עיטם דמדלי, אמרי: ניתתי ביה קליל, כדכתיב: ובין כתפיו שכן (נעשה אותו נמוך מעט ונבנהו בירושלים שהיא למטה כדכתיב כתפיו ולא כתיב ראשו=רש"י). ואיבעית אימא: גמירי, דסנהדרין בחלקו דיהודה ושכינה בחלקו דבנימין, ואי מדלינן ליה מתפליג טובא (האי דלא בנאה בעין עיטם משום דרחיק שם נחלת בנימין מנחלת יהודה יותר משיעור הר הבית=רש"י)... וכתיב (תהלים קלב): זכור ה' לדוד את כל ענותו אשר נשבע לה' וגו' אם אבא באהל ביתי אם אתן שנת לעיני לעפעפי תנומה עד אמצא מקום לה' וגו' הנה שמענוה באפרתה מצאנוה בשדה יער, באפרתה - זה יהושע דקאתי מאפרים, מצאנוה בשדה יער - זה בנימין, דכתיב: בנימין זאב יטרף."

במדרש רבה בפרשתנו (צט / א) מובאת הדרשה בשינויים קלים: 
"למה תרצדון הרים גבנונים (תהלים סח)... רבי עקיבא פתר קרא בשבטים. בשעה שאמר שלמה לבנות בית המקדש, היו השבטים רצים ומדיינים אלו עם אלו. זה אומר בתחומי יבנה וזה אומר בתחומי יבנה, אמר להם הקדוש ברוך הוא שבטים למה תרצדון, כולכם שבטים, כולכם צדיקים, אלא גבנונים, מהו גבנונים גנבים, כולכם הייתם שותפין במכירתו של יוסף, אבל בנימין שלא נשתתף במכירתו של יוסף (תהלים שם); ההר חמד אלהים לשבתו. 
וכן אתה מוצא שקודם לארבע מאות ושבעים שנה בני קרח מתנבאין עליה שהיא עתידה להיות בתוך חלקו של בנימין... הנה שמענוה באפרתה; ר' יהודה אומר: בית המקדש נבנה בתוך חלקו של יהודה, דכתיב (שמואל א יז): אפרתי מבית לחם יהודה, רבי שמעון אומר בתוך של מי שמתה באפרת. ומי מתה באפרתה? רחל. יכול בתוך חלקו של יוסף שהוא מבניה? תלמוד לומר: מצאנוה בשדי יער - בתוך חלקו של מי שנמשל כחית היער. ומי נמשל כחית היער? בנימין, דכתיב: בנימין זאב יטרף." 
מהרש"א בחידושי אגדות למסכת זבחים הנ"ל, מפרש מדוע מצאנוה בשדי יער הוא דווקא בנימין (זאב) ולא יהודה (אריה):  
"כל המקרא נאמר על שם קדשי המקדש כפירוש המתרגם וכדאיתא במדרשות, ולכן לא נאמר כי יער הוא רמז ליהודה שנמשל לאריה. 
ואולי עוד כי שדה יער הוא משל לזאב שהוא דר ביער ולפעמים הוא בא בשדה למצוא שם לטרוף ערף מהבהמות שדה מה שאין כן ארי הוא הדורס גם חית יער ולא יצא בשדה."

ניתן להבחין בהבדל בין הדרשה במסכת זבחים, לבין זו המופיעה במדרש. לפי הגמרא, הפסוק הנה שמענוה באפרתה רומז ליהושע שבא משבט אפרים, ואילו לפי מדרש רבה הכונה החא לאחד מבני רחל שמתה בדרך אפרתה. הלימוד המופיע במדרש רבה מייתר, למעשה, את הסבר מהרש"א, ולומדים שמצאנוה בשדי יער, הוא בנימין לא משום העדיפות של זאב על פני האריה, אלא משום שהוא מבניה של רחל.  

דרשות נוספות במדרש רואות בדימוי לזאב רמזים לאירועים היסטוריים שונים בחיי יוצאי שבט בנימין. כך במדרש רבה בפרשתנו (צט / ג): 
"בנימין זאב יטרף - מדבר בשופטיו. מה הזאב הזה חוטף כך חטף אהוד (אֵהוּד בֶּן גֵּרָא בֶּן הַיְמִינִי)  לבו של עגלון, הדא הוא דכתיב (שופטים ג,כ): ואהוד בא אליו והוא יושב בעיליתא קרירתא (הפסוק המקורי מנוסח בעברית; וְהוּא יֹשֵׁב בַּעֲלִיַּת הַמְּקֵרָה אֲשֶׁר לוֹ לְבַדּוֹ, אולם הדרשן "ניצל" הזדמנות ופירש הפסוק)  ויאמר דבר סתר... נסיב חד חרבא וניתננה בגו מעיך... 
דבר אחר: מדבר במלכותו, מה הזאב הזה חוטף כך חטף שאול את המלוכה, שנאמר (שמואל א יד) ושאול לכד את המלוכה על ישראל; בבקר יאכל עד - וילחם סביב בכל אויביו, ולערב יחלק שלל - וימת שאול במעלו אשר מעל... 
מה זאב חוטף כך אסתר חוטפת המלוכה, הדא הוא דכתיב (אסתר ב): ותלקח אסתר. בבקר יאכל עד - ביום ההוא נתן המלך אחשורוש לאסתר המלכה את בית המן, ולערב יחלק שלל - ותשם אסתר את מרדכי על בית המן. 
מדבר בארצו; מה הזאב הזה חוטף כך היתה ארצו של בנימין חוטפת את פירותיה, בבקר יאכל עד - זו יריחו שהיתה מבכרת, ולערב יחלק שלל - זו בית אל שהיא מאפלת. 
ר' פנחס פתר קריא במזבח; מה הזאב הזה חוטף כך היה המזבח חוטף את הקרבנות, בבקר יאכל עד - את הכבש אחד תעשה בבקר, ולערב יחלק שלל - ואת הכבש השני תעשה בין הערבים."

ניתן להבחין שבחלק מהדרשות מתפרש הפסוק בַּבֹּקֶר יֹאכַל עַד וְלָעֶרֶב יְחַלֵּק שָׁלָל כמתייחס לשני מצבים שונים, ולעיתים ל"עליה" ו"ירידה" (בבקר יאכל עד - וילחם סביב בכל אויביו, ולערב יחלק שלל - וימת שאול במעלו אשר מעל). 

במדרש אסתר רבה (י ) מורחבת הדרשה ביחס למרדכי ואסתר, והיא משתלבת בענין הכללי של מחיית עמלק: 
"אמר רבי ברכיה: הקדוש ברוך הוא כתב גאולת ישראל בתורה, דכתיב (ויקרא כה): וכי תשיג יד גר ותושב עמך. יד גר ותושב - זה המן שנתגדל ונתעשר והשיגה ידו לשקול עשרת אלפים ככר כסף ונקרא גר תושב שהוא מזרעו של עמלק והיה גר במדי ופרס. ומך אחיך עמך - אלו ישראל שהיו דלים ומכים. ונמכר לגר תושב - שמכרם אחשורוש להמן להשמיד להרוג ולאבד... אחרי נמכר גאולה תהיה לו - שגאלם הקדוש ברוך הוא מידו והצילם מגזרתו ופדאם, אחד מאחיו יגאלנו - זה מרדכי דכתיב ביה ורצוי לרוב אחיו, או דודו או בן דודו יגאלנו - זו אסתר שהיתה בת דודו ונגאלו ישראל על ידיה. 
כי מחה אמחה את זכר עמלק - מחה בעולם הזה אמחה לעולם הבא, את זכר עמלק - זה המן קרי ביה זכר עמלק. 
ואף יעקב אבינו רמזה בברכת השבטים; בנימין זאב יטרף בבקר יאכל עד - זה שאול שהיה בקרן של ישראל שהיה תחלה למלכים והיה משבט בנימין והכה את עמלק ובזז את כל אשר להם, ולערב יחלק שלל - זה מרדכי ואסתר שעמדו להם לישראל בגלותם שהוא דומה לערב וחלקו שלל של המן שנמשל לזאב שהעמידו הקדוש ברוך הוא כנגד הזאב אלו מלכי מדי ופרס שנמשלו לזאב. הדא הוא דכתיב (דניאל ז): וארו חיוה אחרי תנינה דמיה לדב, תמן אמרין אלו מלכי מדי ופרס שאוכלין כדוב ואין להם מנוחה כדוב ומגדלין שער כדוב, העמיד הקדוש ברוך הוא כנגדן מרדכי ואסתר שהיו משבט בנימין דכתיב ביה זאב יטרף."

אלא שתמוה החיבור שעושה הדרשן בין ה"זאב" שבברכת יעקב לבין ה"דוב" שראה דניאל. חיבור כזה נמצא גם במדרש תנחומא בפרשתנו (סימן יד): 
"מקיש לבנימין כנגד מלכות מדי שמרדכי פורע ממנה שהוא משבט בנימין. וכתיב במלכות מדי: וארו חויה אחרי תנינה דמיה לדוב, שהקישה כנגד שבט בנימין שנמשל כזאב שנאמר בנימין זאב יטרף."

יתכן שכוונת הדרשן היא לחית שדה כל שהיא, הנחותה מן האריה (שהיא החיה הראשונה שראה דניאל והיא מסמלת את מלכות בבל), אולם קשה לפרש כך. (עיינו במהר"ל בספרו "נר מצוה" המפרש שהסמליות של פרס ומדי היא דווקא בדוב.]

יתכן שעל הדרשן השפיע הדמיון בין הארמית לעברית כשהאותיות ד' וז' מתחלפות. כך מתרגם יונתן את פסוקנו:

"בִּנְיָמִין שֵׁבֶט תַּקִיף כְּדֵיבָא טַרְפֵיהּ"

ויש דמיון מסוים  בין דֵיבָא לדוב.

ובתרגום ירושלמי נאמר:

"בִּנְיָמִין מְדַמֵי לֵיהּ לְדוֹב חָטוּף".

ועדיין צריך עיון.   
גם חזקוני רואה את הדימוי לזאב בראיה היסטורית:

"בנימין זאב - שאול שלא נמשכה מלכותו נמשל לזאב טורף שאינו מתעכב על טרפו אבל מלכות בית דוד שנמשכה מלכותו נמשלה לאריה שאינו בורח אלא עומד על טרפו."

ההבדל בין מלכות דוד (גּוּר אַרְיֵה יְהוּדָה) שנמשכה, לבין מלכות שאול (בִּנְיָמִין זְאֵב יִטְרָף) שלא נמשכה, הוא כהבדל שבין האריה (שאינו בורח אלא עומד על טרפו) לבין הזאב (שאינו מתעכב על טרפו).

ואילו בעל "אור החיים" מפרש:
"בנימין זאב יטרף, נתכוון אל שאול שעשה מעשה זאב שטורף במהירות, כי מנהג הזאב הוא שאינו מתעכב בטריפתו אלא כל כך הוא ממהר וטורף, כמו כן עשה הוא ולא המתין לזמן שקבע לו שמואל אלא מיהר לטרוף, ומזה היה סיבה שלא אכל אלא בבקר ונפסקה מלכותו."

"אור החיים" מחדד יותר את הדימוי של שאול לזאב. לא רק העובדה שמלכות שאול לא נמשכה, אלא הדמיון לזאב הוא הגורם שלא נמשכה מלכותו; שעשה מעשה זאב שטורף במהירות... ולא המתין לזמן שקבע לו שמואל.
לאברבנאל שיטה ייחודית בהסבר מטרת ברכות יעקב: 
"בכוונת אלה המאמרים והברכות דעתי נוטה שיעקב בעת מותו רצה לבאר מאיזה מבניו יצא שבט המלכות והממשלה בזרעו, כי ראה וידע בכח נבואותיו שיתרבה זרעו מאד והיה ראוי שימנו עליהם מנהיג או מלך שוטר ומושל. ולפי שלא יפול ביניהם קטטה על מינוי המלך, ראה הזקן בשעת מותו לבאר מאיזה שבט מהם תהיה ההנהגה והמלכות ובו מלכים ימלוכו. ובעבור זה עשה חיפוש וחקירה בכל אחד מבניו כפי טבעו ותכונתו מי הוא הראוי למלכות."

בהקשר זה הוא מפרש את דברי יעקב ביחס לבנימין:

"ואחרי שזכר יוסף זכר את בנימין להודיע שגם הוא לא היה ראוי למלכות לפי שהוא כזאב יטרוף ואינו בעל משפט כמו שראוי למלך, כי בבקר יאכל עד שהוא השלל, וכן בערב, באופן שערב ובקר יחלק שלל. ועם היות השלל הזה מהאויבים הנה לא שבחו בזה לפי שאין ראוי לגבור שישים תכלית גבורתו בשלל כי הוא מכלל החמדה ואינו מתיחס לכבוד, ומפני זה אינו ראוי למלוכה. ועל שאול כיון הזקן במאמר הזה שבמלחמות עמלק נאמר בו ותעט אל השלל ותעש הרע בעיני ה'."

לשיטתו, אין הבדל בין בַּבֹּקֶר יֹאכַל עַד לבין לָעֶרֶב יְחַלֵּק שָׁלָל. שני המקרים רומזים להתנהגותו הלא נאותה של שאול שערב ובקר יחלק שלל. 
גם רש"י מתייחס לשלל, אולם ללא הביקורת המצויה בדברי אברבנאל:

"בבקר יאכל עד - לשון ביזה ושלל... ועל שאול הוא אומר שעמד בתחלת פריחתן וזריחתן של ישראל:
ולערב יחלק שלל - אף משתשקע שמשן של ישראל על ידי נבוכדנצר שיגלם לבבל, יחלק שלל. מרדכי ואסתר שהם מבנימין יחלקו את שלל המן, שנאמר (אסתר ח ז): הנה בית המן נתתי לאסתר." 
ואילו אלשיך רואה ב"שלל" של מרדכי ואסתר, תיקון של ה"שלל" של שאול:
"בנימין כזאב יטרף מלכות דרך טריפה, כי המלכות היא ליהודה וניתן לשאול כדי לעשות נקמה בעמלק. אלא שקלקל, שבבקר יאכל עד, שלא החרימו, שהניח המקנה, כמאמר שמואל ומה קול הצאן אשר אנכי שומע, ועל ידי כן לא נמשכה מלכותו כמאמר שמואל אליו מיד (שמואל א, טו יא): נחמתי כי המלכתי את שאול... 
וזאת ברכתי אליו להורות כי נרצה עוונו, כי לערב שהוא בימי מרדכי, אין צריך לומר שלא יאשם על קחת שלל עמלק, כי אם יחלק שלל שיותן לו שלל המן, כי חילקה אסתר שללו ותתן למרדכי."

[שימו לב כי לביקורת על שאול, יש, בדברי המפרשים, שלש גישות: א) עצם לקיחת השלל (אברבנאל), ב) החיפזון; אי ההמתנה לשמואל (אור החיים), ג) החמלה על אגג (אלשיך).]
לפי רד"ק, ההשוואה לזאב, שאול ומרדכי, מתפרשים כולם באופן חיובי:  
"בנימין זאב יטרף - יהיה כמו הזאב שהוא טורף בהמות וחיות, והוא אביר לב לבוא אל היישוב יותר משאר חיות, וכן בני בנימין יהיו גיבורים ואבירי לב ובעלי מלחמה, וכן נזכרו בדבר פילגש בגבעה... 
בבקר יאכל עד - אמר ויותר יהיה מן הזאב, כי הזאב טורף בערב, כמו שאמר זאיבי ערב (צפניה ג) אבל בנימין בבקר ובערב יאכל עד אויביו ויחלק שללם, ועד כמו שלל, תרגום שלל עדאה, ורמז גם כן בזה מלחמת שאול, שהיה משבט בנימין, בעמלק ובשאר הגוים, כמו שכתוב, וכן מרדכי שקם על המן ועל בניו והיתה תשועה גדולה לישראל על ידו. וקרא מלחמת שאול בקר לפי שהיתה בתחילת מלכות ישראל, והיו ישראל בארצם, וקרא מלחמת מרדכי ערב לפי שגלו ישראל מארצם והיו בגלות שדומה לערב."

לסיום, התייחסות "חסידיות", בכוון שונים מהאמור עד כה. כך כותב ר' צדוק הכהן מלובלין, בספר "פרי צדיק" (בראשית קונטרס עת האוכל בעניני האכילה, פיסקא ט): 
"שלושה שמות למאכל. 
מאכל - והוא מצד עצמות המאכל שיש בו כח זה שראוי לאכילת אדם ולהחיות נפש אדם מצד ניצוץ חיות השייך לנפש אדם שקבע בו ה' יתברך שיוכל לקיים חיות האדם בקרבו. 
מזון - הוא מצד האדם הניזון ומקבל החיות ממנו. 
וטרף - הוא לשון חטיפה, והיינו מצד העלאת אותו ניצוץ חיות למקורו כשאוכלו בקדושה שאז הוא דוגמת הקרבן. והמזבח אמרו חז"ל (זבחים דף נג ע"ב) בחלקו של טורף בנימין זאב יטרוף ונקרא בשילהי סוכה (דף נו ע"ב) לוקוס לוקוס. והיינו כי על ידי הקרבנות מתעלית הנפש הבהמית... 
וזה טעם הטריפני לחם חוקי שביקש שלמה המלך ע"ה (משלי ל, ח) שכל עסקו היה בהעלאת ניצוצות כמו שכתבנו במקום אחר בענין הנשים נכריות שנשא והליכתו לתרמוד למקום עזא ועזאל כמו שמובא בזוהר (ח"ג רל"ג א), היה לחטוף הטוב מן הרע. וביקש על המאכל שיהיה גם כן טרף. וזהו על ידי לחם חוקי פירוש בהגדרה לא ברעבתנות ושופע תאוה הנקרא עושר. ולא בהכפנה יתירה ורישות כמו שאמרו (תענית יא י"א) היושב בתענית נקרא חוטא. פירוש שמחסר העלאת הקדושה שבמאכל למקומה על ידי האכילה. ורק בטן רשעים תחסר ראוי לחסור ולהתענות כדי לכלות הרעבתנות. אבל צדיק שאינו רעבתן ושטוף בתאוה אוכל לשובע נפשו היינו לחם חוקי. ועל ידי זה יוכל להגיע לדרגת הטריפני שיהיה טורף וחוטף הטוב שברע לכלל בטוב. וזה טעם טרף נתן ליראיו. היראים הם המוגדרים בתאוות ביותר."
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