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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ג – תשע"ד                                                    דף מס' 4       


פרשת ןיחי תשע"ד
בן פורת יוסף

ברכת יעקב ליוסף פותחת בפסוק (פרק מט פס' כב) קשה להבנה: 
בֵּן פֹּרָת יוֹסֵף בֵּן פֹּרָת עֲלֵי עָיִן בָּנוֹת צָעֲדָה עֲלֵי שׁוּר.

הקושי בהבנת הפסוק נובע מחמש שאלות: 

1. מה מובנה של המילה פֹּרָת?

2. מה מובנה של המילה עָיִן? 

3. מה משמעות החזרה על המילה פֹּרָת; בֵּן פֹּרָת יוֹסֵף בֵּן פֹּרָת עֲלֵי עָיִן?
4. מי הן הבָּנוֹת שעליהן מדבר הפסוק?
5. מה משמעות המעבר מלשון רבים; בָּנוֹת ללשון יחיד; צָעֲדָה?
רש"י בפרושו עונה על השאלות: 
"בן פרת - בן חן והוא לשון ארמי אפריון נמטייה לרבי שמעון בסוף בבא מציעא...
בן פרת עלי עין - חינו נטוי על העין הרואה אותו.

בנות צעדה עלי שור - בנות מצרים היו צועדות על החומה להסתכל ביופיו ובנות הרבה צעדה כל אחת ואחת במקום שתוכל לראותו משם."

פֹּרָת הוא אפוא חן, המילה עָיִן מתייחסת למי שמתבונן ביוסף, הבָּנוֹת הן בנות מצרים, והכתוב עובר ללשון יחיד כדי לציין שכל אחת בנפרד התבוננה בו.

אחר כל זאת, רש"י מוסיף: "ומדרשי אגדה יש רבים וזה נוטה ליישוב המקרא", אולם בכל זאת אחד המדרשים קרוב אליו יותר:

"ויש מדרשי אגדה בו המתיישבים על הלשון. בשעה שבא עשו לקראת יעקב בכולן קדמו האימהות ללכת לפני בניהם להשתחוות, וברחל כתיב: נגש יוסף ורחל וישתחוו. אמר יוסף: רשע הזה עינו רמה שמא ייתן עינו באימי. יצא לפניה ושרבב קומתו לכסותה. והוא שברכו אביו: בן פורת - הגדלת עצמך יוסף עלי עין של עשו, לפיכך זכית לגדולה.

בנות צעדה עלי שור - להסתכל בך בצאתך על מצרים. 
ועוד דרשוהו לענין שלא ישלוט בזרעו עין הרע. ואף כשברך מנשה ואפרים ברכם כדגים שאין עין הרע שולטת בהם."

ההבדל העיקרי בין ה"פשוטו" ל"מדרשו" היא, שלפי המדרש המילה פֹּרָת משמעותה גדלות, והמילה עָיִן מתייחסת לעינו של עשו.

רש"י מביא גם את אונקלוס:

"ותרגום של אונקלוס: בנות צעדה עלי שור - תרין שבטין יפקון מבנוהי. וכתב בנות על שם בנות מנשה, בנות צלפחד שנטלו חלק בשני עברי הירדן.  ברי דיסגי יוסף פורת לשון פריה ורביה."

בשתי נקודות חולק התרגום על "פשוטו" לפי רש"י: הבָּנוֹת הן בנות צלפחד (בן מכיר בן מנשה) שנטלו חלק בארץ, רמז לנחלה הכפולה של בני יוסף, ואילו פֹּרָת רומז על ריבוי אוכלוסין, מלשון פריה ורביה. אמנם, סיום דברי רש"י; פורת לשון פריה ורביה אינו מופיע בלשון אונקלוס אלא הוא הסבר רש"י לדבריו. מאידך גיסא, רש"י אינו מצטט את תחילת דבריו:

"ברי דיסגי יוסף ברי דיתברך כגופן דנציב על עינא דמיא... "

ולפי זה המילה פֹּרָת משמעותה גידול אוכלוסין (דיסגי), והמילה עָיִן משמעותה מעין. הביטוי בֵּן פֹּרָת עֲלֵי עָיִן  משמעותו: גפן הגדלה על עין המים.

ספורנו עוסק בענין ה"גפן" בהרחבה:

"הנה יוסף הוא בן גפן. פורת ענף של גפן פוריה העושה צל לרבים כדרך הגפן כאמרו (תהלים פ, יא): כָּסּוּ הָרִים צִלָּהּ (תחילת הענין בפס' ט הוא: גֶּפֶן מִמִּצְרַיִם תַּסִּיעַ) וזה כי בצילו חי יעקב ובניו במצרים.

בן פרת עלי עין בנות - וענינו היה כענין ענף של גפן פוריה סמוך למעין שהיא פורת (=פורה) ומגדלת בנות שהן ענפים. 
צעדה עלי שור - באופן שאותה הגפן צעדה על החומה או הגדר אשר לפני העין באופן שקודם לכן לא היתה נראית מצד השני לחומה והיתה בלתי נודעת לגמרי ליושבים שם ואחר שצעדה על החומה נודעה היא ובנותיה. וכן קרה ליעקב בענין יוסף ובניו שלא היה יודע מציאות יוסף וכמו רגע נגלו אליו הוא ובניו כענין ראה פניך לא פללתי."
חידושו העיקרי הוא שכל הפסוק סובב סביב הגפן, כולל הבָּנוֹת שהן ענפי הגפן המתפשטים לצדדים. גם המעבר מלשון רבים ללשון יחיד מובן: הפסוק מתייחס לגפן שצעדה על החומה.  

רש"י, כאמור לעיל, מפרש את המילה פֹּרָת מלשון חן והוא לשון ארמי אפריון נמטייה. על גישה זו מקשה הרמב"ן:

"ורחוק הוא מאד לסמכו אל הלשון ההוא, שלשונות כאלה בתלמוד יוני או פרסי ושאר לשונות, אין להם חבר בלשון הקדש."

מכח קושיה זו הוא מציע פרוש שונה:

"ועל דעתי בן כמשמעו, יאמר כי יוסף הוא בן שהוא כמו פארות אילן שתול על המעין אשר לא יכזבו מימיו, ועשתה בנות, צעדה אותן על החומות הגבוהות בשמים. וכינה הבדים אשר תצאנה מן פארה בבנות, כי הן בנות לפארות הגדולות, והוא דרך צחות לבן פורת. ולא נסמך בן אל פורת, אבל הוא כמו אשור ארז בלבנון (יחזקאל לא ג), נפתלי אילה שלוחה, בנימין זאב. ולפיכך נקוד בצרי, כי אילו היה פירושו נטע שיש לו פארות משפטו בסגול. ואמר בן - דרך חיבוב, כמו: מטרף בני עלית."

בניגוד לעולה מהפרושים הקודמים שיעקב מדבר על בֵּן פֹּרָת, הרמב"ן טוען שהחלוקה בפסוק היא: בֵּן - פֹּרָת יוֹסֵף. ראייתו היא מהעובדה שהמילה בֵּן מנוקדת בצרי. גם הוא מתייחס למילה פֹּרָת כרומזת לענפים, אולם אין הכוונה דווקא לענפי הגפן, אלא משהו כללי יותר; פארות אילן שתול על המעין.  

מפרוש ה"כלי יקר" עולה בברור שלשיטתו הביטוי הוא בֵּן פֹּרָת. הוא מתייחס לחזרה על הביטוי. זה לשונו:

"אמר יעקב כי יוסף מצד עצמו הוא בן פורת לשון פריה ורביה, כי יוסף לשון הוספה כמו יוסף עליכם ככם אלף פעמים. ואמר בן פורת עלי עין, מצד שהוא בעל חן על דרך שנאמר (אסתר ב טו): נושאת חן בעיני כל רואיה. על כן יהיה עלי עין - שאין עין הרע שולט במי שנושא חן בעיני כל רואיו. והמופת על זה שהרי בנות צעדה עלי שור להסתכל ביופיו, ואף על פי כן לא ניזק מצד עין הרע. אף על פי שבמקום שהריבוי מצוי אז ביותר העין הרע מצוי, מכל מקום יהיה יוסף בן פרת שיפרה וירבה כדגים הללו, ואף על פי כן יהיה בן פורת - חינו נטוי עלי עין הרואה לבל יזיקו."

באופן דומה מפרש  "אור החיים":

"טעם הכפל הוא לומר כי לב' צדדין ראוי הוא לפרות. האחד - לצד מה שהוא יוסף כאומרם ז"ל (סוטה לו ע"ב): ראוי היה יוסף להעמיד י"ב שבטים. והשני - בן פורת עלי עין על אשר לא זנה אחרי עיניו.

ואומרו בנות צעדה - יתבאר על דרך אומרם ז"ל (תנחומא) שאשת פוטיפר קראה כל נשי השרים והגדולים והכניסה ליוסף לשרת לפניהם, וקבוצם והקפם היה כאצעדה זו. עלי שור - כדי להביט בו, ואע"פ כן רוח הקודש מעידה עליו שלא הביט און, וכשם שהוא לא הסתכל בהם, כמו כן לא תשלוט עין הרע בו."

דומה שיש הבדל מסוים בין שני הפירושים בנושא עין הרע. מדברי ה"כלי יקר" נראה שהעובדה שיוסף לא הושפע מעין הרע הוא ענין סגולי, ולפי "אור החיים" זו תוצאה מהתנהגותו של יוסף; כשם שהוא לא הסתכל בהם, כמו כן לא תשלוט עין הרע בו.  

פרוש מקורי לכפילות של בֵּן פֹּרָת, מציע הנצי"ב ב"העמק דבר":

"בן פורת יוסף - שגדל מנעוריו בקומה ויופי יותר מכל אדם וכן פירש רשב"ם. אמנם זה היה מעת הוולדו עד שנמכר ואחר כך לא גדל עוד עד שיצא מבית הסורים למלוך. וגדל עוד הפעם פתאום בקומה גבוהה. וזהו אמרו עוד הפעם בן פרת עלי עין - שגידולו היה פתאום עד שנראה לעין שהוא גדל הולך, ולא כגידולו בנעוריו שהיה גדל לאט לאט ואינו נראה לעין. אבל בגידולו שנית היה עלי עין."

ומכאן גם לענין הבָּנוֹת, אלא שדווקא פיסקה זו גורמת לנצי"ב להציע פרוש שונה לרישא: 

"בנות צעדה עלי שור – כל כך היה גבוה בקומה ותואר פניו עד שבנות צעדה עלי שור לראות אדם יפה כמוהו. זהו פשוטו של מקרא, אבל אם כן צעדו מיבעי ליה. אלא יש כאן כונה שניה: בן פורת יוסף שגדל בחכמה יותר משאר בניו והיה כזה עד שנמכר ואחר כך לא חכם עוד, עד שיצא בית הסורים. וגדל עוד הפעם פתאום בחכמת הטבע עלי עין עד שפירשו חז"ל הא דכתיב בשלמה (מלכים א, ה, יא): וַיֶּחְכַּם מִכָּל הָאָדָם... וְכַלְכֹּל - זה יוסף שהיה מכלכל את העולם... אלא שלא היתה חכמתו כחכמת שלמה. דשלמה בא מכח חכמת התורה... אבל יוסף שכח חכמת התורה כמבואר ב(מדרש)רבה כי נשני אלקים, אלא שניתן לו חכמת הטבע בשפע רב. וכבר נתבאר שם שזה נקרא בנות. וזהו דבר יעקב בנות צעדה עלי שור. חכמת הטבע צעדה עלי שור במדרגה עליונה וגבוהה."

בשל ריבוי הדעות שהצענו, נסכמן בטבלה:
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חז"ל מציינים במספר מקומות את העובדה, שהוזכרה לעיל, שביוסף לא שלטה עין הרע. ביטוי ציורי לכך ניתן לראות בדברי הגמרא במסכת ברכות (דף כ ע"א):

"רבי יוחנן הוה רגיל דהוה קא אזיל ויתיב אשערי דטבילה. אמר כי סלקן בנות ישראל ואתיין מטבילה מסתכלן בי ונהוי להו זרעא דשפירי כוותי. אמרי ליה רבנן: לא קא מסתפי מר מעינא בישא? אמר להו: אנא מזרעא דיוסף קא אתינא דלא שלטא ביה עינא בישא, דכתיב: בן פורת יוסף בן פורת עלי עין, ואמר רבי אבהו: אל תקרי עלי עין אלא עולי עין. רבי יוסי ברבי חנינא אמר מהכא: וידגו לרב בקרב הארץ - מה דגים שבים מים מכסין עליהם ואין עין הרע שולטת בהם אף זרעו של יוסף אין עין הרע שולטת בהם. ואי בעית אימא: עין שלא רצתה לזון ממה שאינו שלו אין עין הרע שולטת בו."

ר' יוחנן, שלפי הגדרת רש"י שם "אדם יפה תואר היה" ניסה להקרין מיופיו על הנשים העולות מטבילתן. למרות העדינות והמורכבות של הסיטואציה הוא לא חשש מעין הרע, שכן הוא מזרעו של יוסף שלא שולטת בו עין הרע.

הרב קוק ב"עין איה" מתייחס לענין עין הרע באופן כללי, ולענין זרעו של יוסף בפרט:

"העין הרעה בפרט היא אחת מהכוחות שמקבלות נפש אחת מזולתה ע"י קשר העלם שביניהם. מפני שהנפשות עומדות הכן להיות נפעלות מזולתן. על כן הננו רואים שהולך את חכמים יחכם (משלי יג, ח), ואת צדיקים ילך בעקבותיהם, והמתחבר לרשעים יהיה כמותם, מפני שטבע הנפש הוא להתפעל מזולתה מהנפשות. אמנם מי שהתגבר ושם נפשו חזקה לבל תטה בשום אופן מהדרך הנכונה, גם אם יתעמלו זולתו הרבה לשפוך עליו פעולותיהם, הוא קנה עוז בנפשו שתהיה חזקה ולא תהיה מוכנה להתפעלות מזולתה, על כן אין עין הרע שולטת בה. 
ויש בזה שני ענינים. האחד הוא שהנפש המתרוממת למעלה מערך הדברים והסיבות שיוכלו להפעילה הדברים שחוץ לה, מפני היותה יודעת כי גדול ערכה במגמתה לעלות תמיד אל השלמות, על כן לא תחול עליה פעולה של זולתה מפני שהיא מתיחדת וחזקה בשלמותה. והשני, מפני היותה משימה כל תכליתה בשלמותה הפנימית שהיא עלומה מזולתה מהנפשות, ממילא אין יחש וקשר פנימי אל נפשות זולתה לפעול עליה לרעה. על הצד הראשון אמר עולי עין - שהם נעלים מהעין, גבוהים ממדה זו שיתפעלו מזולתן. ועל הצד השני אמר וידגו - שהם מכוסין מהעין, ואין לעין זולתם עמהם יחש אמיתי מפני היותם מתיחדים בפנימיות שלמותן. ועל זה סיים: ואי בעית אימא עין שלא רצתה ליהנות ממה שאינה שלה, אין עין הרע שולטת בו - שיוסף הקנה לנפשו שגם בניו אחריו זכו בסגולה זו ממנו בזכותו, בהיותו מגביר כח נפשו הפנימית שלא יתפעל מאומה מכל השתדלות הרשעה להעבירו מדרך השלמות והצדק מפני היותו מכיר שלימות עצמו בהיותו מתגבר על הבהמיות. על כן לא תוכל נפש זולתו לפעול עליו לרעה, כי מה שפועלת נפש הזולת עליו לטובה, הוא מפני בחירתו בעצמו בדרך טובים."

אחר בקשת המחילה, אבקש להציע הסבר שונה במקצת מהסברו של הרב קוק לסיפא של הסוגיה הדנה במקור לכך שעין הרע אינה שולטת בזרעו של יוסף, ברוח ה"מחלוקת" בין הכלי יקר לאור החיים, האם העובדה שיוסף לא הושפע מעין הרע הוא ענין סגולי, או שזו תוצאה מהתנהגותו של יוסף. הדעה הראשונה בגמרא היא שזהו ענין סגולי, הרמוז בפסוק עלי עין... אל תקרי עלי עין אלא עולי עין. או בפסוק וידגו לרב בקרב הארץ, ואילו ה"איבעית אימא" היא דעה שניה, שהחסינות מעין הרע נובעת מהתנהגותו של יוסף; עין שלא רצתה לזון ממה שאינו שלו אין עין הרע שולטת בו.  

אין ספק שיש בכך לימוד גדול לאדם המעוניין לקנות עוז בנפשו שתהיה חזקה ולא תהיה מוכנה להתפעלות (שלילית) מזולתה.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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