בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ו – תשע"ז                                                    דף מס' 1       


פרשת ויחי תשע"ז
שמעון ולוי אחים
יעקב אבינו קורא לבניו לפני מתו. המטרה המקורית היתה; הֵאָסְפוּ וְאַגִּידָה לָכֶם אֵת אֲשֶׁר יִקְרָא אֶתְכֶם בְּאַחֲרִית הַיָּמִים (מט, א) ובסופו של דבר (פסוק כח); וְזֹאת אֲשֶׁר דִּבֶּר לָהֶם אֲבִיהֶם וַיְבָרֶךְ אוֹתָם אִישׁ אֲשֶׁר כְּבִרְכָתוֹ בֵּרַךְ אֹתָם.  

האם הברכות היו כולן חיוביות? כאשר יעקב מגיע לברך את יהודה הוא פונה ואומר לו: יְהוּדָה אַתָּה יוֹדוּךָ אַחֶיךָ, וכתב על כך רש"י:
"לפי שהוכיח את הראשונים בקנטורים התחיל יהודה לסוג (לסגת) לאחוריו שלא יוכיחנו על מעשה תמר, וקראו יעקב בדברי רצוי; יהודה לא אתה כמותם."
מפרושו עולה, שדבריו לראובן, שמעון ולוי הם דברי קנטורים.
כך מפרש את הענין בעל "מי השילוח" (חלק א):
"ויקרא יעקב אל בניו, במדרש תנחומא ויחי; אֶקְרָא לֵאלֹקִים עֶלְיוֹן לָאֵ-ל גֹּמֵר עָלָי (תהלים נז, ג. לשון המדרש: מדבר ביעקב, כיון שנכנסו בניו לברכם, התחיל לחלק להם פרוקפאות/ מתנות).  
הענין בזה כי כאשר רצה יעקב אבינו לברך את בניו היה מסופק אם צריך לברך אותם מחמת שציערוהו במכירת יוסף וכל תלמיד חכם שאינו נוקם ונוטר (כנחש, אינו תלמיד חכם) ולכן נאמר  וַיִּקְרָא - לשון צעקה וקווי בלב, שהיה תולה עיניו ולבו למרום ואת אשר ישים ה' בפיו אותו יאמר. וזה כוונת המדרש שהזכיר זה הפסוק שבקש מה' שיגמור בעדו, ולא נאמר תחילה לשון ברכה כי עוד לא היה מבורר אצלו מה יאמר להם, אבל משה רבינו ע"ה התחיל תיכף, וזאת הברכה. מילת וזאת מורה על זה שהיו כל הדברים מבוררים אצלו מיד כשהתחיל לדבר, וביעקב לא נאמר וזאת רק אחר כל הברכות, שרק אז, אחר כל הדברים היו אצלו מבוררים שכל ברכותיו המה מהשם יתברך ולא מקודם. 

והנה תחילה נתן ה' דברים של קנטור בפיו לקנטר הג' שבטים הראשונים, כי תלמיד חכם צריך לנקום ולנטור. וכשהגיע לשבט יהודה אז הראהו ה' מן השמים להעביר על מידותיו, כי באותיות יהודה נמצא שם הוי'ה יתברך, וה(אות) ד' שבשמו מרמז על פי (ישעיהו סו, ב);  ואל זה אביט אל עני ונכה רוח וחרד על דברי, היינו שמבין כי אין לו מצד עצמו כלום כדאיתא (זוהר בראשית):  ד' לקיט [לשון הזוהר על הפסוק גָּד גְּדוּד יְגוּדֶנּוּ;  גימ"ל יהיב (נותן) ודל"ת לקיט (מקבל)], על כן לא היה בזה מקום לחול שום כעס ורוגז כלל. וכאשר נפתח ביהודה מידות הרחמים, נתגבר גם על שאר השבטים ונכללו כולן בברכה."
אמנם, ביחס לראובן לא ברור שדברי יעקב הם רק דברי ביקורת. כך במדרש בראשית רבה (צח/ד):
"רבנן אמרי: איני לא מרחקך ולא מקרבך אלא הרי אני תולה אותך ברפיון עד שיבא משה שכתוב בו ומשה עלה אל האלקים, מה שדעתו רואה לעשות בך עושה, כיון שבא משה התחיל מקרבו; יחי ראובן."
וגם בעל "מי השילוח" (כרך ב) טוען שבדברי יעקב יש גם ציון תכונות חיוביות של ראובן:
"ראובן בכורי אתה פחז כמים אל תותר. אם כוונת יעקב אבינו על ראובן היה רק לקנטר, אם כן היה לו להתחיל פחז כמים. אכן בזה היה קצת ברכה לראובן שזה היה מידת ראובן שבכל עניניו יהיה התחלה שלו טוב מאד, הן בפעולות והן בכל דבר יהיה המושכל שלו גדול ביתר שאת ויתר עז, אך שאינו יכול לגמור המעשה שתהיה נגמרת כפי ההתחלה שהתחיל, וזהו פירוש הפסוק אל תותר - שאינו יכול לגמור כפי התחלתו."
לעומת זאת, לגבי שמעון ולוי יש ביקורת חדה. נעיין בפסוקים (פרק מט פסוקים ה-ז):  
שִׁמְעוֹן וְלֵוִי אַחִים כְּלֵי חָמָס מְכֵרֹתֵיהֶם.
בְּסֹדָם אַל תָּבֹא נַפְשִׁי בִּקְהָלָם אַל תֵּחַד כְּבֹדִי כִּי בְאַפָּם הָרְגוּ אִישׁ וּבִרְצֹנָם עִקְּרוּ שׁוֹר.
אָרוּר אַפָּם כִּי עָז וְעֶבְרָתָם כִּי קָשָׁתָה אֲחַלְּקֵם בְּיַעֲקֹב וַאֲפִיצֵם בְּיִשְׂרָאֵל.
לא ניתן להתעלם מהביטויים; כְּלֵי חָמָס מְכֵרֹתֵיהֶם, אָרוּר אַפָּם כִּי עָז, ובכלל מהרוח הנושבת מדברי יעקב.
אביא דברים בלשונה של פרופסור נחמה ליבוביץ:
"החמיר יעקב אבינו עם בניו מאד. וכבר עברו עשרות שנים, וכבר עזבו יעקב ובניו את כנען והתיישבו במצרים, נאחזו בה, פרו בה מאד, ויעקב לפני מותו מעביר לפניו את בניו, וזוכר לשמעון וללוי חטאת מעשה שכם ומאום לא נגרע מהחריפות ומן הזעם. אפשר אפילו לומר שגדול ועמוק זעמו עתה משהיה אז. אז טענה מעשית היתה בפיו, גודל הסכנה שעמדה לנגד עיניו, מיעוט בין רבים ועצומים; ונאספו עלי...
אך עתה - לא עוד שיקול מעשי, מדיני, לנגד עיניו. הן יושב הוא בארץ רחוקה ממקום המעשה, ובצל בנו המשנה למלך מצרים הוא חוסה, וכל סכנה ממנו והלאה. הפעם כל זעמו אינו אלא על מעשה העוול כשלעצמו, לא על תוצאותיו האפשריות."
מאידך גיסא, את הביטוי שִׁמְעוֹן וְלֵוִי אַחִים, ניתן לפרש גם באופן חיובי, שהרי אחווה היא רגש חיובי (גִּילָה רִנָּה. דִּיצָה וְחֶדְוָה. אַהֲבָה וְאַחְוָה. שָׁלוֹם וְרֵעוּת). אמנם, במדרש בראשית רבה (צח/ה) נאמר: "שמעון ולוי אחים, אחים לדינה ולא ליוסף", ומקור הדברים הוא מהפסוק (בראשית לד, כה):  וַיִּקְחוּ שְׁנֵי בְנֵי יַעֲקֹב שִׁמְעוֹן וְלֵוִי אֲחֵי דִינָה אִישׁ חַרְבּוֹ וַיָּבֹאוּ עַל הָעִיר בֶּטַח וַיַּהַרְגוּ כָּל זָכָר, ומכאן שהאחווה בפסוקנו אינה חיובית!
גם רש"י, בפסוקנו, מציע פן לא חיובי של האחווה:
"שמעון ולוי אחים - בעצה אחת על שכם ועל יוסף. ויאמרו איש אל אחיו ועתה לכו ונהרגהו. מי הם? אם תאמר ראובן או יהודה, הרי לא הסכימו בהריגתו, אם תאמר בני השפחות, הרי לא היתה שנאתן שלמה, שנאמר: והוא נער את בני בלהה ואת בני זלפה. יששכר וזבולן לא היו מדברים בפני אחיהם הגדולים מהם. על כרחך שמעון ולוי הם, שקראם אביהם אחים."
פעמים רבות רש"י מסתמך בפירושו על תרגום אונקלוס, אולם נראה שזאת הפעם הוא הולך בדרך שונה, שכן, לדעתי, אונקלוס נוקט נימה חיובית. זה לשונו:
"שמעון ולוי אחין גוברין גברין, בארע תותבותהון עבדו גבורא."
המוטיב החוזר הוא גבורה! לכאורה, הוא אינו מתייחס כלל לכְּלֵי חָמָס מְכֵרֹתֵיהֶם. מה משמעות המילה מְכֵרֹתֵיהֶם? רש"י מפרש:
"מְכֵרֹתֵיהֶם - לשון כלי זיין, הסייף בלשון יוני מכי"ר. 

דבר אחר: מְכֵרֹתֵיהֶם - בארץ מגורתם נהגו עצמן בכלי חמס, כמו (יחזקאל טז ג): מְכֹרֹתַיִךְ וּמֹלְדֹתַיִךְ. וזה תרגום של אונקלוס בארע תותבותהון."
אלא, שכאמור, רש"י מדבר על חמס במולדתם (מכורתם) ואונקלוס על גבורה.
רמב"ן מציע את שתי הגישות:
"שִׁמְעוֹן וְלֵוִי אַחִים - יאמר בעלי אחווה, כי יחם לבם על אחותם. ילמד עליהם זכות כי בקנאתם על האחווה עשו מה שעשו, לומר שאין ראויים לעונש גדול...
והנכון בעיני שאמר כי שמעון ולוי אחים גמורים דומים ומתאחים זה לזה בעצתם ומעשיהם. וכבר פירשתי כי יעקב קצף על שמעון ולוי בהרגם אנשי העיר בעבור שעשו חמס, כי הם לא חטאו להם כלל ובאו בברית ונמולו, ואולי ישובו אל ה' ויהיו כולם בכלל אנשי בית אברהם, ומן הנפש אשר עשו בחרן." 

שתי הגישות מופיעות גם בדברי אלשיך הקדוש:
"הליץ בעדם לפניו יתברך ואמר: הנה בשמעון ולוי נמצאו שתי מידות, אחת טובה והיא אחדות הלב זה עם זה, ואחת רעה והיא ידיים ממהרות לשפוך דם. 

אמר הנה האחת תחשוב למו עיקר בעצם. וזהו שִׁמְעוֹן וְלֵוִי אַחִים, מה שראוי לייחס אליהם הוא היותם אחים בעלי אחדות. כי השנית שהם אחוזי חרב, גנובה היא אתם ותיעזב מהם, כי הלא כְּלֵי חָמָס מְכֵרֹתֵיהֶם, חמס וגניבה מעֵשָׂו."
ברור שיש הבדל בהצגת שתי הגישות בין רמב"ן לאלשיך. רמב"ן מציג שתי גישות שונות זו מזו, האם האחווה המיוחדת של שמעון ולוי טובה או רעה. בדברי ר' משה אלשיך יש חיבור של שתי הגישות; בקשר המיוחד של שמעון ולוי, יש היבטים חיוביים ושליליים (בשמעון ולוי נמצאו שתי מידות). 
גם בעל "כלי יקר" מציע שילוב של שני ההיבטים:
"שִׁמְעוֹן וְלֵוִי אַחִים; שניהם כאח לצרה יולד, התחיל בשבחם כדרך שנאמר (לעיל לד כה) שִׁמְעוֹן וְלֵוִי אֲחֵי דִינָה, פירש רש"י לפי שמסרו עצמם עליה נקראו אחי דינה, וזה באמת שבח להם שנכנסו בעובי הקורה בעבור אחותם. אך שלא יפה עשו מה שגזלו כל העיר כי זה כלי חמס הוא ואין הנקמה תלוי בזה. ועל שהמתיקו סוד יחד ונקהלו על כל העיר אמר בְּסֹדָם אַל תָּבֹא נַפְשִׁי בִּקְהָלָם אַל תֵּחַד כְּבֹדִי. כִּי בְאַפָּם הָרְגוּ אִישׁ - זהו טעם על שהתחיל בשבח לומר שלבשו קנאה בעבור אחותם והרגו כולם כאיש אחד, וּבִרְצֹנָם עִקְּרוּ שׁוֹר - היינו החומה כתרגומו וזה טעם על שמסיים בגנות, ואמר כְּלֵי חָמָס מְכֵרֹתֵיהֶם, כי דבר זה אינו תלוי באף ובנקמה אלא מרצונם הטוב עקרו החומה לקעקע כל העיר ולחמוס כל אשר להם."
ר' יעקב (לוברבוים) מליסא (בעל הנתיבות) בפרושו לתורה "נחלת יעקב" מציע פרושי מקורי במיוחד לפסוק:
"שִׁמְעוֹן וְלֵוִי אַחִים כְּלֵי חָמָס מְכֵרֹתֵיהֶם; והוא תמוה, דכתיב אִישׁ אֲשֶׁר כְּבִרְכָתוֹ בֵּרַךְ אֹתָם, ובקרא זה לא מוזכר שום ברכה, אדרבא לשון ארור. וגם נראין דברים אשר לא כראוי, לדבר נגד שבטי ישורון, לומר עליהם כלי חמס מכרותיהם. וגם שקרא אותם אחים בעצה אחת.

ולזה נראה בכוונתו שאמר שִׁמְעוֹן וְלֵוִי אַחִים, כמו שדרשו (שבת דף נה ע"ב) על בראשית פרק לה וַיֵּלֶךְ רְאוּבֵן וַיִּשְׁכַּב אֶת בִּלְהָה פִּילֶגֶשׁ אָבִיו... וַיִּהְיוּ בְנֵי יַעֲקֹב שְׁנֵים עָשָׂר, שלא חטא, ולא יצא ממנין שבטים. וזה אמר יעקב גם כן: שִׁמְעוֹן וְלֵוִי אַחִים, היינו שהם עדיין במנין אחים, ולא נעקרו על ידי זה ממנין אחווה. ואמר טעם לזה: כְּלֵי חָמָס מְכֵרֹתֵיהֶם, פירוש הכלי חמס הנראה מהם שמכרו את אחיהם את יוסף, אין זה חטא, כי כל דבר שהוא מאת הקדוש ברוך הוא בהכרח והיה בו ביטול הבחירה לא נחשב חטא, כמו שלא נחשב חטא ליהודה, כמו שאמר הכתוב צָדְקָה מִמֶּנִּי (לעיל לח, כו) ופירש רש"י כי ממני יצאו הדברים... וכן כתב הרמב"ן ז"ל בהקדמה לאיוב (בסופו) כי מה שנראה לפעמים מהצדיקים שנראין רעים, כגון יהודה עם תמר, ובשבטים במכירת יוסף, לא היה בבחירה, רק מה' יצאו הדברים. וכמו שאמר יוסף אֱלֹקִים חֲשָׁבָהּ לְטֹבָה (נ, כ). וזה אמר יעקב, שלא נחשב לחטא, כי ה' הסגירם. וכבר מצאנו כמה פעמים בקרא על לשון הסגירם מכרם. ולזה אמר יעקב הכלי חמס שנראין מהן - הוא מכרותיהם, היינו שנמכרו והוסגרו מאת השם יתברך."
שני חידושים משמעותיים בדבריו:
1. שִׁמְעוֹן וְלֵוִי אַחִים פירושו שהם עדיין בכלל האחים ולא נעקרו על ידי זה ממנין אחווה.
2. גם המעשים השליליים כביכול שהם עושים אינם נחשבים לחטא כיוון שלא היו בבחירה, רק מה' יצאו הדברים. 
סיום "ברכת" יעקב לשמעון ולוי הוא: אֲחַלְּקֵם בְּיַעֲקֹב וַאֲפִיצֵם בְּיִשְׂרָאֵל. לקביעה זו יש השלכה בראש ובראשונה לענין חלוקת נחלות השבטים. בספר יהושע (פרק יח) אנו קוראים (פסוק ב): וַיִּוָּתְרוּ בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר לֹא חָלְקוּ אֶת נַחֲלָתָם שִׁבְעָה שְׁבָטִים. יהושע מחליט לסיים את החלוקה וקובע בין השאר (פסוק ז): כִּי אֵין חֵלֶק לַלְוִיִּם בְּקִרְבְּכֶם כִּי כְהֻנַּת ה' נַחֲלָתוֹ. לגבי שבט שמעון נאמר בהמשך (יהושע יט, א): וַיֵּצֵא הַגּוֹרָל הַשֵּׁנִי לְשִׁמְעוֹן לְמַטֵּה בְנֵי שִׁמְעוֹן לְמִשְׁפְּחוֹתָם וַיְהִי נַחֲלָתָם בְּתוֹךְ נַחֲלַת בְּנֵי יְהוּדָה.
היינו: הן שבט לוי והן שבט שמעון, אינם מקבלים נחלה כמו שאר השבטים. שבט לוי אינו מקבל נחלה כלל (למעט ערי הלויים) כִּי כְהֻנַּת ה' נַחֲלָתוֹ. שבט שמעון מקבל אמנם נחלה בדרום הארץ, אולם נחלתו מובלעת בְּתוֹךְ נַחֲלַת בְּנֵי יְהוּדָה.
רמב"ן (פסוק ה) מסכם את הענין ואגב כך מציע את פרושו לביטוי כְּלֵי חָמָס מְכֵרֹתֵיהֶם: 
"אבל לפי דעתי יאמר כלי חמס הם מגורותיהם, חייהם, כלשון יְמֵי שְׁנֵי מְגוּרַי (לעיל מז, ט). יאמר, כי כלי החמס עצמם הם מגוריהם, כי בם יחיו ויזונו, ודומה לזה (איוב כד, ה): עֲרָבָה לוֹ לֶחֶם לַנְּעָרִים. ובעבור זה יחלקם ביעקב שלא יוסדו (יתמסדו בלשוננו?), ויפיצם בישראל שלא ייקהלו. ויהי להם כן, כי נחלת שמעון בתוך בני יהודה, כדכתיב ויהי נחלתם בתוך נחלת בני יהודה, והיו עריהם מחולקות זו מזו בכל שבט יהודה, ונחלת לוי, ערי מקלט, מנופצות בכל ישראל." 

דברים דומים כותב רבינו בחיי (פסוק ז) אלא שסיום דבריו שונה:
"אֲחַלְּקֵם בְּיַעֲקֹב, שלא יוסדו. וַאֲפִיצֵם בְּיִשְׂרָאֵל, שלא ייקהלו. וכן היה, כי נחלת שמעון נפלה בתוך נחלת בני יהודה... ונחלת לוי ערי מקלט מנופצות בכל ישראל. ומה שפיזר אותם בכל ישראל הענין הזה לתועלת ישראל בהוראותיהם, וכענין שכתוב בהם: יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל."
הפיזור לא נועד רק ל"תועלת" שמעון ולוי שלא יוסדו ושלא ייקהלו, אלא גם לתועלת כלל ישראל בהוראותיהם. זה מתאים יותר לשבט לוי (יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל), ואולי לזה כוון רש"י (פסוק ז) כשכתב על שבט שמעון "אין לך עניים וסופרים ומלמדי תינוקות אלא משמעון, כדי שיהיו נפוצים",
 [בשו"ת האדמו"ר הזקן (שער השמועה סימן מ) איתא:
"שמעתי ממורי ורבי הרב הגדול ר"י ליב ז"ל מיאנוויטש, שאמר לי גם כן דרך עצה, ששאלתי ממנו נדון המלמדות בעירי או חוץ לעיר. ששמע מאחיו ה"ה רבינו הגאון ז"ל נ"ע, שמלמד יעשה לו מלמדות בעיר אחרת, מפני שאין לך מלמדי תינוקות אלא משבט שמעון כדי שיהיו נפוצים, ועל זה נאמר אחלקם ביעקב, וכפירוש רש"י בפרשת ויחי על הפסוק אחלקם ביעקב."]
במדרש "בראשית רבתי" (שחובר בתקופת הראשונים. הוא מבוסס על המדרשים העתיקים, ובאופן מיוחד על דבריו של רבי משה הדרשן מנרבונה שבפרובנס) על הפסוק (מט, ז) אָרוּר אַפָּם כִּי עָז וְעֶבְרָתָם כִּי קָשָׁתָה, נאמר:
"אמר ר' יהושע דסכנין: למה נטל שמעון חלק בתוך בני יהודה? כדי שיתיירא מיהודה. משל לשור שעסקיו רעים, אמרו בעליו: נצייר צורת ארי על אבוסו כדי שיהא מביט בה ומתיירא. כך שמעון נמשל לשור ויהודה לאריה לפיכך היה חלקו בחלק יהודה. 

ואף משה לא ברך לשמעון אלא טפלו ליהודה בברכתו. הדא הוא דכתיב (דברים לג, ז): שְׁמַע ה' קוֹל יְהוּדָה, ואין שְׁמַע אלא שמעון, כמה שנאמר (בראשית כט, לג): כִּי שָׁמַע ה' כִּי שְׂנוּאָה אָנֹכִי. מלמד שנתפלל משה על שבטו של שמעון, אמר לפניו: רבונו של עולם, כל זמן ששבטו של שמעון בצער אתה מעלה אותו מתוכו. וְאֶל עַמּוֹ תְּבִיאֶנּוּ (דברים שם) - שיקרבו עם יהודה בברכתו שנאמר (שופטים א, ג): וַיֹּאמֶר יְהוּדָה לְשִׁמְעוֹן אָחִיו עֲלֵה אִתִּי בְגוֹרָלִי."
שבט שמעון היה זקוק לשמירה (כדי שיתיירא מיהודה) ולכן התגורר בתוך בני יהודה. לעומתו, נראה, שלוי לא היה צריך סעד לתמכו. נראה שההבדל נובע מההתנהגות של שבט לוי במהלך שנות הנדודים במדבר, וכוונתי לשני אירועים:
1. חטא העגל: כאשר משה רואה את העם "כי פרוע הוא", הוא פועל (שמות פרק לב, מפסוק כו):
וַיַּעֲמֹד מֹשֶׁה בְּשַׁעַר הַמַּחֲנֶה וַיֹּאמֶר מִי לַה' אֵלָי וַיֵּאָסְפוּ אֵלָיו כָּל בְּנֵי לֵוִי.
וַיֹּאמֶר לָהֶם כֹּה אָמַר ה' אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל שִׂימוּ אִישׁ חַרְבּוֹ עַל יְרֵכוֹ עִבְרוּ וָשׁוּבוּ מִשַּׁעַר לָשַׁעַר בַּמַּחֲנֶה וְהִרְגוּ אִישׁ אֶת אָחִיו וְאִישׁ אֶת רֵעֵהוּ וְאִישׁ אֶת קְרֹבוֹ.
וַיַּעֲשׂוּ בְנֵי לֵוִי כִּדְבַר מֹשֶׁה וַיִּפֹּל מִן הָעָם בַּיּוֹם הַהוּא כִּשְׁלֹשֶׁת אַלְפֵי אִישׁ.
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה מִלְאוּ יֶדְכֶם הַיּוֹם לַה' כִּי אִישׁ בִּבְנוֹ וּבְאָחִיו וְלָתֵת עֲלֵיכֶם הַיּוֹם בְּרָכָה.
בני לוי נענים לקריאה מִי לַה' אֵלָי. גם הפעם, כמו בשכם, הם נוטלים אִישׁ חַרְבּוֹ עַל יְרֵכוֹ והורגים, אלא שהתוצאה הפעם היא: וְלָתֵת עֲלֵיכֶם הַיּוֹם בְּרָכָה.
2. חטא בעל פעור: כאשר בני ישראל "נצמדים לבעל פעור", מתרחש הארוע הבא (במדבר פרק כה מפסוק ו):
וְהִנֵּה אִישׁ מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל בָּא וַיַּקְרֵב אֶל אֶחָיו אֶת הַמִּדְיָנִית לְעֵינֵי מֹשֶׁה וּלְעֵינֵי כָּל עֲדַת בְּנֵי  יִשְׂרָאֵל וְהֵמָּה בֹכִים פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד.
וַיַּרְא פִּינְחָס בֶּן אֶלְעָזָר בֶּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן וַיָּקָם מִתּוֹךְ הָעֵדָה וַיִּקַּח רֹמַח בְּיָדוֹ
וַיָּבֹא אַחַר אִישׁ יִשְׂרָאֵל אֶל הַקֻּבָּה וַיִּדְקֹר אֶת שְׁנֵיהֶם אֵת אִישׁ יִשְׂרָאֵל וְאֶת הָאִשָּׁה אֶל קֳבָתָהּ וַתֵּעָצַר הַמַּגֵּפָה מֵעַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
גם הפעם, בן שבט לוי (פִּינְחָס בֶּן אֶלְעָזָר בֶּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן) לוקח רומח בידו והורג, וכמו בחטא העגל ה"תוצאה" חיובית; הִנְנִי נֹתֵן לוֹ אֶת בְּרִיתִי שָׁלוֹם.
את מי הורג פינחס?
וְשֵׁם אִישׁ יִשְׂרָאֵל הַמֻּכֶּה אֲשֶׁר הֻכָּה אֶת הַמִּדְיָנִית זִמְרִי בֶּן סָלוּא נְשִׂיא בֵית אָב לַשִּׁמְעֹנִי.
כאן מתנתק לוי משמעון. 
אולי, לאור זאת, זו כוונת הדברים; כאשר שִׁמְעוֹן וְלֵוִי אַחִים, התוצאות אינן טובות, אולם כאשר אֲחַלְּקֵם בְּיַעֲקֹב וַאֲפִיצֵם בְּיִשְׂרָאֵל, וייפרדו זה מזה  - יוכל כל אחד מהם לתרום תרומה חיובית לעם ישראל.
ןאפשר שלזה כיוון רש"י: "אחלקם ביעקב - אפרידם זה מזה."
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