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פרשת ויחי תשפ"א
ויקרא לבנו ליוסף - ויקרא יעקב אל בניו
שלוש פעמים בפרשה חוזרת בקשתו של יעקב אבינו להיקבר בארץ כנען. תחילה (פרק מז פסוקים כט-לא) הוא פונה אל יוסף:
וַיִּקְרְבוּ יְמֵי יִשְׂרָאֵל לָמוּת וַיִּקְרָא לִבְנוֹ לְיוֹסֵף וַיֹּאמֶר לוֹ אִם נָא מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ שִׂים נָא יָדְךָ תַּחַת יְרֵכִי וְעָשִׂיתָ עִמָּדִי חֶסֶד וֶאֱמֶת אַל נָא תִקְבְּרֵנִי בְּמִצְרָיִם.
וְשָׁכַבְתִּי עִם אֲבֹתַי וּנְשָׂאתַנִי מִמִּצְרַיִם וּקְבַרְתַּנִי בִּקְבֻרָתָם וַיֹּאמַר אָנֹכִי אֶעֱשֶׂה כִדְבָרֶךָ.
וַיֹּאמֶר הִשָּׁבְעָה לִי וַיִּשָּׁבַע לוֹ וַיִּשְׁתַּחוּ יִשְׂרָאֵל עַל רֹאשׁ הַמִּטָּה.
מאוחר יותר (פרק מט פסוקים כט-לג) הוא פונה לכל בניו:
וַיְצַו אוֹתָם וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אֲנִי נֶאֱסָף אֶל עַמִּי קִבְרוּ אֹתִי אֶל אֲבֹתָי אֶל הַמְּעָרָה אֲשֶׁר בִּשְׂדֵה עֶפְרוֹן הַחִתִּי.
בַּמְּעָרָה אֲשֶׁר בִּשְׂדֵה הַמַּכְפֵּלָה אֲשֶׁר עַל פְּנֵי מַמְרֵא בְּאֶרֶץ כְּנָעַן אֲשֶׁר קָנָה אַבְרָהָם אֶת הַשָּׂדֶה מֵאֵת עֶפְרֹן הַחִתִּי לַאֲחֻזַּת קָבֶר.
שָׁמָּה קָבְרוּ אֶת אַבְרָהָם וְאֵת שָׂרָה אִשְׁתּוֹ שָׁמָּה קָבְרוּ אֶת יִצְחָק וְאֵת רִבְקָה אִשְׁתּוֹ וְשָׁמָּה קָבַרְתִּי אֶת לֵאָה.
מִקְנֵה הַשָּׂדֶה וְהַמְּעָרָה אֲשֶׁר בּוֹ מֵאֵת בְּנֵי חֵת.
וַיְכַל יַעֲקֹב לְצַוֹּת אֶת בָּנָיו וַיֶּאֱסֹף רַגְלָיו אֶל הַמִּטָּה וַיִּגְוַע וַיֵּאָסֶף אֶל עַמָּיו.
בפעם השלישית (פרק נ פסוקים ד-יב) חוזר סיפור הציווי כאשר יוסף מבקש רשות מפרעה לעלות ולקבור את יעקב:
וַיַּעַבְרוּ יְמֵי בְכִיתוֹ וַיְדַבֵּר יוֹסֵף אֶל בֵּית פַּרְעֹה לֵאמֹר אִם נָא מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֵיכֶם דַּבְּרוּ נָא בְּאָזְנֵי פַרְעֹה לֵאמֹר.
אָבִי הִשְׁבִּיעַנִי לֵאמֹר הִנֵּה אָנֹכִי מֵת בְּקִבְרִי אֲשֶׁר כָּרִיתִי לִי בְּאֶרֶץ כְּנַעַן שָׁמָּה תִּקְבְּרֵנִי וְעַתָּה אֶעֱלֶה נָּא וְאֶקְבְּרָה אֶת אָבִי וְאָשׁוּבָה.
וַיֹּאמֶר פַּרְעֹה עֲלֵה וּקְבֹר אֶת אָבִיךָ כַּאֲשֶׁר הִשְׁבִּיעֶךָ.
וַיַּעַל יוֹסֵף לִקְבֹּר אֶת אָבִיו וַיַּעֲלוּ אִתּוֹ כָּל עַבְדֵי פַרְעֹה זִקְנֵי בֵיתוֹ וְכֹל זִקְנֵי אֶרֶץ מִצְרָיִם.
וַיַּעֲשׂוּ בָנָיו לוֹ כֵּן כַּאֲשֶׁר צִוָּם.
הציווי הראשון הוא ליוסף והשני לכלל האחים. כאשר יוסף מספר על כך לפרעה הוא מדגיש את ההתחייבות שלו (אָבִי הִשְׁבִּיעַנִי לֵאמֹר... שָׁמָּה תִּקְבְּרֵנִי). בתיאור של הקבורה בפועל יש שילוב; מחד גיסא - וַיַּעַל יוֹסֵף לִקְבֹּר אֶת אָבִיו, ומאידך גיסא - וַיַּעֲשׂוּ בָנָיו לוֹ כֵּן כַּאֲשֶׁר צִוָּם.
סיבת הפניה הראשונית ליוסף ולא לכלל האחים, מבוארת במדרש בראשית רבה (צו/ה):
"וַיִּקְרָא לִבְנוֹ לְיוֹסֵף. למה לא קרא לא לראובן ולא ליהודה וראובן הוא הבכור ויהודה הוא המלך והניחן וקרא ליוסף? למה כן, בשביל שהיה סיפק בידו לעשות לפיכך וַיִּקְרָא לִבְנוֹ לְיוֹסֵף, ולפי שהשעה מסורה לו."
לא ברורה משמעות התוספת לפי שהשעה מסורה לו, ומה זה מוסיף על הנימוק הראשון (שסיפק בידו לעשות)?
ב"מדרש תנחומא" (סימן ג) הסיבות מופיעות בסדר הפוך:
"וַיִּקְרָא לִבְנוֹ לְיוֹסֵף. למה לא לראובן ולא ליהודה, ראובן בכור ויהודה מלך והניחן וקרא ליוסף? ללמדך שהכל מכבדין למי שהשעה עומדת לו. 

ועוד שהיתה סיפק בידו לעמוד בצוואתו. 

וַיֹּאמֶר לוֹ אִם נָא מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ אַל נָא תִקְבְּרֵנִי בְּמִצְרָיִם. בשבילך ירדתי למצרים, בשבילך אמרתי אָמוּתָה הַפָּעַם... "
נראה שדברי התנחומא שהכל מכבדין למי שהשעה עומדת לו, שופכים אור על הדרשה במדרש רבה; שהשעה מסורה לו. הכל מכבדין יכול להיות יעקב שמכבד את יוסף המלך, יכולים להיות שאר האחים שלא ייעלבו מהזמנת יוסף תחילה, ויכול להיות פרעה שאמור לתת את ההיתר להוציא את יעקב לקבורה במצרים, וזו בדיוק ההתייחסות למי שהשעה מסורה לו.
כך אכן מובא בפרוש "הדר זקנים על התורה" (פסוק כט):
"וַיִּקְרָא לִבְנוֹ לְיוֹסֵף - מכאן שמכבדין למי שהשעה משחקת לו."
בדברי מדרש תנחומא לעיל מופיעה דרשה על המשך הפסוק; אִם נָא מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ אַל נָא תִקְבְּרֵנִי בְּמִצְרָיִם. לכאורה אין כאן תשובה ישירה לשאלה מדוע קרא יעקב דווקא ליוסף, אולם נראה שזו תשובה נוספת לשאלה. יוסף "אחראי", במידה מסוימת, לירידת יעקב למצרים; בשבילך ירדתי למצרים, וכפי שעולה מדברי יעקב (מו, ל): אָמוּתָה הַפָּעַם אַחֲרֵי רְאוֹתִי אֶת פָּנֶיךָ כִּי עוֹדְךָ חָי. לכן ליוסף יש אחריות רבה יותר להביא את יעקב לקבורה בארץ ישראל.  
ברוח זו מפרש חזקוני (פסוק כט; הפירוש השני):
"וַיִּקְרָא לִבְנוֹ לְיוֹסֵף - לפי שאמר לו הקדוש ברוך הוא בירידתו למצרים (מו, ד): וְיוֹסֵף יָשִׁית יָדוֹ עַל עֵינֶיךָ, קראו עתה. 

ועוד: כי בגללו בא יעקב שמה דין הוא שיתעסק להעלותו."
בפירושו הראשון הוא טוען שיעקב פועל לפי הצו האלוקי וְיוֹסֵף יָשִׁית יָדוֹ עַל עֵינֶיךָ, הקובע שיוסף הוא זה שיטפל ביעקב.   פירושו השני, כאמור, מבוסס על הדרשה בתנחומא.
רש"י מאמץ את הדרשה האחרת:
"וַיִּקְרָא לִבְנוֹ לְיוֹסֵף - למי שהיה יכולת בידו לעשות."
אברבנאל מביא את פירוש רש"י, את המדרשים, ומוסיף פירוש משלו:
"והנה ציווה זה ליוסף בייחוד כפי דעת רש"י, מפני שהיה היכולת בידו שלא היה לשאר אחיו. אבל במדרש נתנו טעם בזה יפה מאד והוא שבעבור יוסף שלח להביא את אביו מצרימה והוא הביאו שם מדעתו על כן ציווהו שיחזירהו למקום שהוציאו משם, כאלו אמר: כיון שאתה הבאת אותי מארץ כנען ראוי הוא שאתה תשיבני אחרי מותי. 

ולי אני בזה טעם אחר, והוא שיעקב צפה ברוח הקדש שעצמות יוסף אחרי מותו יישארו במצרים עד שיגאלו ישראל משם, וחשש שמא יוסף גם כן יסכים שיישארו עצמות אביו שם כדי שיעלו עצמות שניהם, ושיהיו עצמות הזקן סיבה שיעלו עצמות יוסף עמהם. לכן ציווהו על קבורתו שתהיה מיד אחרי מותו ושלא תתאחר עד זמן הגאולה."
השאלה המתעוררת היא מדוע לא הועלו עצמות יוסף לקבורה בארץ כנען? אדרבא, היתה הוראה מפורשת של יוסף לא לעשות כן, כפי שמופיע בסיום פרשתנו (נ, כה):
וַיַּשְׁבַּע יוֹסֵף אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר פָּקֹד יִפְקֹד אֱלֹקִים אֶתְכֶם וְהַעֲלִתֶם אֶת עַצְמֹתַי מִזֶּה.
ר' יוסף בכור שור מפרש מדוע יוסף עשה כן: 

"פָּקֹד יִפְקֹד אֱלֹקִים אֶתְכֶם ולא השביע אליהם מיד, כמו שעשה יעקב לו, לפי שאין סיפק בידם."  

ידידי פרופ' נתן אביעזר (דף שבועי אוניברסיטת בר אילן, תשע"ג) מציע הסבר מקורי:
"כידוע, יצאו בני ישראל רק בימי משה, מאות שנים אחרי מותו של יוסף. מדוע יש לחכות? מדוע לא ביקש יוסף להיקבר בארץ ישראל עכשיו כמו שביקש יעקב? 

המפתח לפתרון השאלות הללו הוא הבנת מעמדו של יוסף במצרים. כאשר פתר יוסף את חלומות פרעה, נבחר על-ידו להיות משנה למלך, וכך עלה מעמדו על זה של כל יועציו ושריו של פרעה. כיצד ראו הם את האיש שפרעה העלה לגדולה במהירות כזאת? בעיניהם היה יוסף איש זר וגם פושע שנידון למאסר על ניסיונו לאנוס את אשתו של פקיד מצרי בכיר. וגרוע מכול, הוא היה עברי. יחסם של המצרים לעברים כתוב בתורה: כאשר האחים באים בפעם השנייה למצרים, יוסף מזמין אותם לארוחת צהריים. סידור השולחנות בארוחה זו אומר לנו את הכול: המצרים ישבו לאכול ליד שולחן נפרד ולא ליד אותו שולחן שלידו ישבו אחי יוסף. מדוע? כִּי לֹא יוּכְלוּן הַמִּצְרִים לֶאֱכֹל אֶת הָעִבְרִים לֶחֶם כִּי תוֹעֵבָה הִוא לְמִצְרָיִם (מג, לב). אם אפילו אכילה עם העברים נחשבת תועבה בעיני המצרים, אפשר להבין מה הם רגשותיהם של שרי פרעה כאשר עברי ממונה מעליהם למשנה למלך!

שרי פרעה היו מלאי קנאה ושנאה לאיש העברי העומד מעליהם, והם חיכו לרגע שיוסף יטעה בדבר-מה כדי שיוכלו להשחיר את פניו בעיני פרעה. יוסף יכול לשרוד בחצר פרעה רק אם יתנהג בתבונה. היה עליו להוכיח שוב ושוב את נאמנותו למצרים ולהראות שכל כוונותיו בתפקידו הרם הן לשרת את פרעה ולקדם את ענייני העם המצרי.

הרקע הזה מאפשר לנו להבין מדוע דרש יעקב שבועה מיוסף שלא יקברנו במצרים. בקשת יוסף לקבור את אביו בארץ כנען עלולה הייתה להתפרש בעיני המצרים כמעליבה: וכי אין אדמת מצרים קדושה דייה עבור העברים הללו? רק דרך אחת הייתה פתוחה בפני יוסף שבה יכול היה להצדיק בפני פרעה את בקשתו זו: השבועה שנשבע לאביו. את זה יכול היה פרעה להבין: על הבן המסור לקיים את שבועתו לאביו הזקן: וַיֹּאמֶר פַּרְעֹה, עֲלֵה וּקְבֹר אֶת אָבִיךָ כַּאֲשֶׁר הִשְׁבִּיעֶךָ (נ, ו).

תירוץ זה מסביר גם מדוע לא יכול יוסף לבקש עבור עצמו להיקבר בארץ ישראל, שהרי לא הייתה לו את טענת השבועה, ועל מנת שלא לסכן את היחסים העדינים שבינו ובין פרעה, לא ביקש מאומה ונקבר במצרים. אבל מבני השבטים ביקש שכאשר יוציא אותם הקב"ה ממצרים, יעלו גם את עצמותיו אִתם לקבורה סופית בארץ ישראל."
בעל "אור החיים" (פסוק כט) מביא את ההסבר הפשוט; לפי שיש בידו יכולת, אלא שהוא מרחיב בעקבות הפסוק; וַיִּקְרָא לִבְנוֹ לְיוֹסֵף וַיֹּאמֶר לוֹ...
"צריך לדעת טעם אומרו לִבְנוֹ ולא הספיק לומר לְיוֹסֵף, ואין לנו יוסף אחר לטעות. גם הוסיף תיבת למ"ד לְיוֹסֵף, ולא הספיק לומר לִבְנוֹ יוֹסֵף. 

נראה כי בא הכתוב לתת טעם לקריאה איך יקרא הדיוט למלך, והלא מצינו שכבוד מלכות עדיף מכבוד רבו, שנסתפקו במסכת קידושין (דף לג ע"ב) בבעיא בנו והוא רבו (האם חייב האב לכבד את בנו) ואמר שם הש"ס כשרצה לפשוט מימרת ר' יהושע בן לוי (בנו התחתן עם בתו של הנשיא) שאמר: אני איני כדאי לעמוד בפני בני אלא משום כבוד בי נשיאה... מדברי התלמוד מוכח בפירוש כי גדול חיוב כבוד בי נשיאה על אביו ואפילו לא היה בנו עצמו נשיא אלא חתניה דבי נשיאה, ואם כן איך יעשה יעקב הדבר לשלוח לקרוא למלך לבוא אצלו? ולזה אמר הכתוב שני טעמים בדבר; האחד - היותו בנו, והשני - היותו יוסף, ובאחת מהנה לא יספיק לקרותו, אם לא היה בנו הגם שיהיה צדיק וחביב וחובב אותו אין כח ביעקב לעשות כדבר הזה משום כבוד מלך, ואם היה בנו ולא היה צדיק גם כן לא היה קורא אותו, אלא לצד היותו בנו והוא אומרו לִבְנוֹ, גם להיותו יוסף הידוע בצדקות הידוע בהפלגת אהבת האב לו והוא לאביו. לטעם זה הוא ששלח לקרא לו שידע שימחול על כבודו, והגם שאמרו ז"ל (קידושין דף לב ע"ב): מלך שמחל על כבודו אין כבודו מחול, דווקא מלך ישראל שנמשח ומלך על ישראל, אבל מלך כזה במציאות זה - יכול למחול על כבודו לעשות רצון אביו, גם במציאות שאין אביו יכול הלוך אליו."
מלבי"ם מחלק בין 'בְּנוֹ' לבין 'יוֹסֵף':
"וַיִּקְרָא לִבְנוֹ לְיוֹסֵף; פקד עליו מצד שהוא בְּנוֹ, ובקש מאיתו דרך בקשה מצד שהוא יוֹסֵף, שמצד שהוא יוֹסֵף אמר; אִם נָא מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ, ומצד שהוא בְּנוֹ אמר; שִׂים נָא יָדְךָ תַּחַת יְרֵכִי, והשביע אותו. מצד שהוא יוֹסֵף אמר; וְעָשִׂיתָ עִמָּדִי חֶסֶד, ומצד שהוא בְּנוֹ אמר; וֶאֱמֶת, כי מחויב למלא דבריו מצד כבוד אביו."
גם אברבנאל מתייחס לשתי בקשות, אם כי באופן שונה:
"ואמר וְעָשִׂיתָ עִמָּדִי חֶסֶד וֶאֱמֶת, לפי שהיו ליעקב עם יוסף שתי בחינות; אם במה שהוא בנו ואם במה שהוא שר ושופט על הארץ. ובבחינת גדולתו אמר וְעָשִׂיתָ עִמָּדִי חֶסֶד, אמנם בבחינת היותו בנו אמר וֶאֱמֶת, כי היה מחויב כפי האמת השכלי לעשותו. והיתה שאלתו אַל נָא תִקְבְּרֵנִי בְּמִצְרָיִם, ומילת נָא במקום הזה הוא בלשון עתה (now?). יאמר: ידעתי בני ידעתי שבזמן הגאולה יעלו עצמותיך בני ישראל מכאן, אבל איני רוצה שעתה אקבר במצרים ושאז יישאו עצמותי מזה. אבל שאלתי ובקשתי שלא עתה תקברני במצרים אלא שמיד שאשכב עם אבותי והוא רֶמֶז למיתה, מיד אתה תשאני מִמִּצְרַיִם וּקְבַרְתַּנִי בִּקְבֻרָתָם, באופן שבשום צד לא זמן רב ולא מעט אקבר במצרים. 

ויוסף השיבו: אָנֹכִי אֶעֱשֶׂה כִדְבָרֶךָ, רוצה לומר מה שמוטל עלי ויהיה בכוחי ורשותי אנכי בלא ספק אעשה כדבריך. יהי רצון מלפני השם יתברך שירצה פרעה לתת לי רשות ללכת, אבל מצידי לא אתעכב ולא אמנע וזהו אֶעֱשֶׂה כִדְבָרֶךָ. 

ובמדרש דרשו יפה הפסוק הזה, אמרו: אבי מאחר שאתה משתדל כל כך להיקבר בארץ ישראל גם כן אנכי אעשה כדבריך שאצווה בשעת מותי שיישאוני מכאן לשם ואעשה גם אנכי לעצמי כמו שאתה דברת לעצמך." 

כאמור לעיל, לאחר שיעקב מברך את בניו, הוא מצווה את כל בניו לעסוק בקבורתו; וַיְצַו אוֹתָם וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אֲנִי נֶאֱסָף אֶל עַמִּי קִבְרוּ אֹתִי אֶל אֲבֹתָי. פרשני הפשט מפרשים שאכן היה כאן ציווי לכלל הבנים לקברו. כך מפרש אבן עזרא (מט, כט):
"וַיְצַו אוֹתָם - שילכו כולם עם יוסף לקברו."
וממש באותן המילים משתמש גם חזקוני.
בעל "אור החיים" מרחיב מעט:
"להיות שמקודם קרא לבנו ליוסף והשביעו להתטפל בקבורתו, שלא יחשבו שלא חייב אלא יוסף בלבד ולא להם, לזה ציווה לכולם יחד כי כולן יתעסקו בו. ולא הוצרך להשביעם כי הם יעשו כדבריו."
אמנם, מדרשות חז"ל נראה שיעקב לא ציווה את כלל בניו להיות אחראים על קבורתו (ואפשר שזה נשאר באחריותו של יוסף), אלא הציווי היה על נהלים מסוימים במהלך ההלוויה. כך מופיע   במדרש אגדה (בובר, במדבר ב, ב, ובאופן דומה גם במדרש תנחומא בפרשתנו, סימן יב):
"וַיְצַו אוֹתָם וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם. ומה ציווה אותם? אחד מבניכם לא יגע במיטתי, אלא יהודה ויששכר וזבולן יטענו מטתי מן המזרח, וראובן ושמעון וגד מן הדרום, יוסף אל יטעון שהוא מלך, אלא אני עשיתי בניו שבטים, שנאמר (מח, ה): אֶפְרַיִם וּמְנַשֶּׁה כִּרְאוּבֵן וְשִׁמְעוֹן יִהְיוּ לִי, לפיכך יטענו אפרים ומנשה ובנימין מן המערב, דן ואשר ונפתלי יטענו מן הצפון, ואף לוי לא יטעון, שהוא עתיד לטעון ארון חי העולמים, ומי שהוא טוען ארון הקדוש ברוך הוא, לא יטעון ארונו של מת. ואם אתם עושים כך, כך עתיד הקדוש ברוך הוא להנחותכם דגלים סביב למשכן, ועל זה נאמר: וַיַּעֲשׂוּ בָנָיו לוֹ כֵּן כַּאֲשֶׁר צִוָּם. ולכך נאמר (במדבר ב, ב): לְבֵית אֲבֹתָם יַחֲנוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל (מִנֶּגֶד) סָבִיב (לְאֹהֶל מוֹעֵד יַחֲנוּ), מסורת היתה בידם מאבותם איך יחנו סביב למשכן."
הציווי שאחד מבניכם לא יגע במיטתי נובעת מההנחה שבני יעקב נשאו נשים כנעניות, ולכן הבנים אינם מיוחסים, זאת בניגוד לדרשה שעם כל אחד מהשבטים נולדה תאומה.
כך אכן נאמר בפירוש רבינו בחיי (נ, יב): 

"כַּאֲשֶׁר צִוָּם. אמר להם: היזהרו במיטתי שלא יגע בו אחד מבני הכנעניות, ואתם בעצמכם תשאו אותה בענין כך: יהודה ויששכר וזבלון מן המזרח... אם אתם נושאים את מיטתי כמצותי, עתיד הקדוש ברוך הוא להשרות אתכם דגלים במדבר. וזהו שאמרו רז"ל: וַיִּשְׂאוּ אֹתוֹ בָנָיו (נ, יג) - ולא בני בניו."
הדרשה דלעיל מופיעה בפירוש רש"י (נ, יג): 
"וַיִּשְׂאוּ אֹתוֹ בָנָיו - ולא בני בניו, שכך ציוום:  אל יישאו מיטתי, לא איש מצרי, ולא אחד מבניכם שהם מבנות כנען, אלא אתם. וקבע להם מקום, שלשה למזרח וכן לארבע רוחות, וכסדרן למסע מחנה של דגלים נקבעו כאן. לוי לא יישא שהוא עתיד לשאת את הארון, ויוסף לא יישא שהוא מלך, מנשה ואפרים יהיו תחתיהם."
אסיים בהסבר של "משך חכמה" (במדבר יז, יד) על הפסוק: וַיִּהְיוּ הַמֵּתִים בַּמַּגֵּפָה אַרְבָּעָה עָשָׂר אֶלֶף וּשְׁבַע מֵאוֹת מִלְּבַד הַמֵּתִים עַל דְּבַר קֹרַח:
"יתכן לכוון המספר, משום דהם חלקו על היבחר שבט לוי, הלא כָל הָעֵדָה כֻּלָּם קְדֹשִׁים, וזה נגד צוואת יעקב אבינו, שלוי לא יישא מיטתו, שהוא יישא הארון... לכן נענשו קמ"ז מאות (אַרְבָּעָה עָשָׂר אֶלֶף וּשְׁבַע מֵאוֹת) נגד שנותיו של יעקב. וזה שאמר מִלְּבַד הַמֵּתִים עַל דְּבַר קֹרַח, היינו במחשבת קרח, שלא חלק בלבבו על שבט לוי, רק על הכהונה הגדולה."
מקוצר היריעה לא עסקנו בנימוקי רצונו של יעקב לא להיקבר בארץ מצרים, ובמשמעויות הדבר על קדושת הארץ. על כך בעיון נפרד.
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