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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה לא' – תשפ"ב                                                   דף מס' 1       


פרשת ויחי תשפ"ב
דן ידין עמו... נפתלי אילה שלוחה
לפני מותו, יעקב מכנס את בניו (תחילת פרק מט):
וַיִּקְרָא יַעֲקֹב אֶל בָּנָיו וַיֹּאמֶר הֵאָסְפוּ וְאַגִּידָה לָכֶם אֵת אֲשֶׁר יִקְרָא אֶתְכֶם בְּאַחֲרִית הַיָּמִים.
הִקָּבְצוּ וְשִׁמְעוּ בְּנֵי יַעֲקֹב וְשִׁמְעוּ אֶל יִשְׂרָאֵל אֲבִיכֶם.
מטרת ההתכנסות ברורה, לכאורה; הֵאָסְפוּ וְאַגִּידָה לָכֶם אֵת אֲשֶׁר יִקְרָא אֶתְכֶם בְּאַחֲרִית הַיָּמִים, אולם המשך דברי יעקב לבניו, אינם בהכרח בכוון זה. עובדה זו מביאה את חז"ל לדרוש (בראשית רבה צו/א):
"למה פרשה זו (ויחי)  סתומה מכל הפרשיות של תורה? אלא כיון שנפטר אבינו יעקב התחילה שעבוד מצרים על ישראל. 

דבר אחר: למה הוא סתומה? מפני שבקש יעקב אבינו לגלות את הקץ ונסתם ממנו.
דבר אחר: למה היא סתומה? מפני שסתם ממנו כל צרות שבעולם."
הרצון לגלות את הקץ אינו ייחודי רק ליעקב, כפי שמופיע במדרש "שוחר טוב" (תהלים, מזמור לא):
"אמר ר' יודן בשם ר' אלעזר בר אבינא: לשני בני אדם גילה להן הקדוש ברוך הוא את הקץ; ליעקב ולדניאל. ליעקב – שנאמר: וַיִּקְרָא יַעֲקֹב אֶל בָּנָיו וַיֹּאמֶר הֵאָסְפוּ וְאַגִּידָה לָכֶם אֵת אֲשֶׁר יִקְרָא אֶתְכֶם בְּאַחֲרִית הַיָּמִים, העלים ממנו, שנאמר: רְאוּבֵן בְּכֹרִי אַתָּה. וכן דניאל, שנאמר (דניאל י, יד): וּבָאתִי לַהֲבִינְךָ אֵת אֲשֶׁר יִקְרָה לְעַמְּךָ בְּאַחֲרִית הַיָּמִים כִּי עוֹד חָזוֹן לַיָּמִים. כיוון שבא לגלות את הקץ מהו אומר? וְאַתָּה דָנִיֵּאל סְתֹם הַדְּבָרִים וַחֲתֹם הַסֵּפֶר עַד עֵת קֵץ (דניאל יב, ד)."
נראה לי שהדרשן מביא את הפסוק רְאוּבֵן בְּכֹרִי אַתָּה, להוכיח שלמעשה אין כאן "גילוי הקץ", אלא התייחסות פרטנית לכל אחד מהבנים, כשלעיתים מוזכרים אירועי עבר או עתיד.
רש"י (פרק מט פסוק א) מאמץ את הדעה הזאת במדרש:
"וְאַגִּידָה לָכֶם - ביקש לגלות את הקץ ונסתלקה שכינה ממנו והתחיל אומר דברים אחרים."
אין רש"י מפרט מהם הדברים האחרים, אך מפירושו נראה שהוא אכן מתייחס לאירועים שונים בחיי הבנים.
לאברבנאל שיטה אחרת בהבנת דברי יעקב:
"ואמנם בכוונת אלה המאמרים והברכות, דעתי נוטה שיעקב בעת מותו רצה לבאר מאיזה מבניו יצא שבט המלכות והממשלה בזרעו. כי ראה וידע בכח נבואותיו שיתרבה זרעו מאד והיה ראוי שימנו עליהם מנהיג או מלך שוטר ומושל. ולפי שלא ייפול ביניהם קטטה על מינוי המלך, ראה הזקן בשעת מותו לבאר מאיזה שבט מהם תהיה ההנהגה והמלכות ובו מלכים ימלוכו. ובעבור זה עשה חיפוש וחקירה בכל אחד מבניו כפי טבעו ותכונתו מי הוא הראוי למלכות, כי טבע הבנים אשר יולדו להם ראה שיהיה נוטה לטבע האבות ויהיה תמיד המורם מהם כיוצא בהם, כי טבע המקור ראוי שיימצא במה שייחצב ממנו. ולכן מפני הבחינה הזאת, זכר בכל אחד מבניו, פעם תכונותיהם בעצמם ופעם העתיד לבוא על זרעם, לא לתכלית הברכה, ולא לתכלית התוכחה, ולא להגיד עתידות, ולא לספר מעלתם בארץ, כי אם להודיע אם הם ראוי למלכות ולשררה אם לא."
בעיוננו נתמקד ב"ברכות" לשני בניה של רחל; דן ונפתלי (פרק מט פסוקים טז-יח; כא):
דָּן יָדִין עַמּוֹ כְּאַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל.
יְהִי דָן נָחָשׁ עֲלֵי דֶרֶךְ שְׁפִיפֹן עֲלֵי אֹרַח הַנֹּשֵׁךְ עִקְּבֵי סוּס וַיִּפֹּל רֹכְבוֹ אָחוֹר.
לִישׁוּעָתְךָ קִוִּיתִי ה'.
נַפְתָּלִי אַיָּלָה שְׁלֻחָה הַנֹּתֵן אִמְרֵי שָׁפֶר.
תמוה הדבר שבין הברכה לדן לבין הברכה לנפתלי (פסוקים יט-כ) מופיעות הברכות לגד ואשר שהם בניה של זלפה. מצאתי על כך בפירוש "משיבת נפש" (שחיבר רבי יוחנן ב"ר אהרן לוריא, מגדולי רבני אלזס במאה הט"ו למנינם): 

"גָּד גְּדוּד יְגוּדֶנּוּ. הקדים לנפתלי וכבר הקדים בדן. ונראה לי ללמדנו כמו שאמרו רז"ל שלא ישנה אדם לבן בין הבנים שלא להטיל קנאה ביניהם. וכבר נכווה בחמין ששינה ליוסף בכלי מילת, אירע מה שאירע. על כן קידם הוא בדן שהוא בן בלהה, והפסיק בגד ובאשר לפני נפתלי, להודיע ששווה לו בני בלהה ובני זלפה.

ואחרי שובי ניחמתי שאפשר שזה סדר תולדותם. ואף שלפי סדר המקרא דן ונפתלי נולדו קודם גד ואשר אין מוקדם ומאוחר בתורה, כי תיכף שמסרה רחל שפחתה לבעלה, ראתה לאה והיא עמדה מלדת מסרה היא שפחתה לבעלה, ובאולי לא הקדימה בלהה לזלפה בלדתה רק חדש ימים פחות."
הפסוק דָּן יָדִין עַמּוֹ כְּאַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל, נדרש במדרש בראשית רבה (צח/יג):
"דָּן יָדִין עַמּוֹ כְּאַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל - כמיוחד של שבטים. אמר ר' יהושע בר נחמיה: אילולי שנדבק למיוחד שבשבטים, אפילו שופט אחד שהעמיד לא היה מעמיד. ואיזה זה? זה שמשון בן מנוח. 

כיחידו של עולם - מה יחידו של עולם אינו צריך סיוע, כך שמשון בן מנוח אינו צריך לסיוע, אלא (שופטים טו, טו): וַיִּמְצָא לְחִי חֲמוֹר טְרִיָּה (וַיִּשְׁלַח יָדוֹ וַיִּקָּחֶהָ וַיַּךְ בָּהּ אֶלֶף אִישׁ)."
שני פירושים מוצעים למילה כְּאַחַד:
1. המיוחד שבשבטים (להלן נראה שהכוונה ליהודה).
2. יחידו של עולם (הקב"ה). 
לפי שתי הדרשות מכניסים את שמשון לתמונה בברכה לשבט דן.
רעיון דומה, עם תוספות והשלמות, מופיע בפסקה נוספת במדרש בראשית רבה (צט/יא):
"דָּן יָדִין עַמּוֹ כְּאַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל. כמיוחד שבשבטים זה יהודה. 

דבר אחר: כְּאַחַד - כיחידו של עולם שאינו צריך סיוע במלחמה, שנאמר (ישעיה סג, ג): פּוּרָה דָּרַכְתִּי לְבַדִּי. כך שמשון העומד מדן אינו צריך אחרים שיסייעו אותו בלא חרב אלא בלחי חמור. 

יְהִי דָן נָחָשׁ עֲלֵי דֶרֶךְ שְׁפִיפֹן - כל החיות מהלכות זוגות זוגות והנחש אינו מהלך בדרך אלא יחידי. דבר אחר: יְהִי דָן נָחָשׁ עֲלֵי דֶרֶךְ - כשם שהנחש נקמן כך היה שמשון, שנאמר (שופטים טז, כח): וְאִנָּקְמָה נְקַם אַחַת. כיון שראה אותו יעקב אמר לִישׁוּעָתְךָ קִוִּיתִי ה' - אין זה מביא את הגאולה אלא מגד, שנאמר: גָּד גְּדוּד יְגוּדֶנּוּ וְהוּא יָגֻד עָקֵב - לאותו שהוא בא בעקב (בעקבתא דמשיחא?): הִנֵּה אָנֹכִי שֹׁלֵחַ לָכֶם אֵת אֵלִיָּה הַנָּבִיא (מלאכי ג, כג), שהוא משבט גד, לכך נאמר: וְהוּא יָגֻד עָקֵב."
התוספות במדרש זה:
1. יש אזכור מפורש שהמיוחד שבשבטים זה יהודה.
2. היחידיות של שמשון באה לידי ביטוי בדימויו לנחש; הנחש אינו מהלך בדרך אלא יחידי.
3. דימוי נוסף לנחש הוא בתכונת הנקמנות.
4. פירוש הביטוי לִישׁוּעָתְךָ קִוִּיתִי ה'; שמשון אינו מביא את הגאולה אלא אליהו שבא משבט גד (ייחוס הטעון בירור בפני עצמו). ענין זה מספק תשובה אפשרית לשאלתנו לעיל מדוע הכניסו את בני זלפה בין שני בני בלהה; כדי להנגיד בין דן לגד. 
רש"י (פסוק טז) מאמץ חלק מדרשות המדרש:
"דָּן יָדִין עַמּוֹ - ינקום נקמת עמו מפלישתים, כמו (דברים לב, לו): כִּי יָדִין ה' עַמּוֹ.
כְּאַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל - כל ישראל יהיו כאחד עמו ואת כולם ידין, ועל שמשון נבא נבואה זו. 

ועוד יש לפרש כְּאַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל - כמיוחד שבשבטים הוא דוד שבא מיהודה."
השילוב של שמשון הוא על פי המדרש שהובא לעיל, וגם הקביעה שאַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל מתייחס לשבט יהודה. בנוסף יש שני חידושים בדבריו; א) הפירוש של יָדִין עַמּוֹ הוא ינקום נקמת עמו. ב) פירוש נוסף לכְּאַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל הוא מלשון אחדות; כל ישראל יהיו כאחד עמו.
לכאורה נראה שדרשת הגמרא במסכת פסחים (דף ד ע"א) מנוגדת להסבר רש"י:
"ההוא דאמר: דונו דיני. אמרי: שמע מינה מדן קאתי, דכתיב: דָּן יָדִין עַמּוֹ כְּאַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל."
ומפרש רש"י שם:
"ההוא דהוה קאמר דונו דיני - בכל דבר משא ומתן שהיה לו עם אדם, היה אומר תמיד: בוא לדין, ואינו נשמע לדבר אדם אלא על פי דיין."
לפי זה, הפסוק דָּן יָדִין עַמּוֹ מתייחס לדין, ולא לנקמה.
אמנם, רש"י (בפירוש החומש) אינו יחיד בדעתו, ופרשנים נוספים מפרשים בדרך זו. כך מפרש רמב"ן (פסוק טז:
"דָּן יָדִין עַמּוֹ - כמו כִּי יָדִין ה' עַמּוֹ; ארי ידין ה' דינא דעמיה, כלשון (תהלים מג, א): שָׁפְטֵנִי אֱלֹקִים וְרִיבָה רִיבִי מִגּוֹי לֹא חָסִיד... יאמר, כי דן ינקום נקמת עמו, כל שבטי ישראל כאחד.
והטעם כי פלשתים הרעו לכל ישראל כמה פעמים, כי בימי שמגר בן ענת החלו, ובימי יפתח כתוב (שופטים י, ז): וַיִּמְכְּרֵם בְּיַד פְּלִשְׁתִּים. וגם אחרי עבדון בן הילל, וַיִּתְּנֵם ה' בְּיַד פְּלִשְׁתִּים אַרְבָּעִים שָׁנָה (שם יג, א). ולא היה בשופטים מי שהכניעם או שנצחם כלל. ואף על פי שכתוב בשמגר (שם ג, לא): וַיַּךְ אֶת פְּלִשְׁתִּים שֵׁשׁ מֵאוֹת אִישׁ בְּמַלְמַד הַבָּקָר, איננה נקמה כי איננה מכה רבה. על כן כתוב בשמשון (שם יג, ה): וְהוּא יָחֵל לְהוֹשִׁיעַ אֶת יִשְׂרָאֵל מִיַּד פְּלִשְׁתִּים, ולקח נקמת ישראל מהם, כי הרג מהם עם רב, וכל סרני פלשתים המית. והזכיר יָדִין, כי היה הנוקם הזה שופט לא מלך. ואפשר שזה דעת אונקלוס שאמר ביומוהי יתפרק עמיה."
נראה לי, שבסוף דבריו, רמב"ן מנסה לבאר מדוע התורה משתמשת בלשון יָדִין דווקא, למרות שמדובר על נקמה ולא על משפט; כי היה הנוקם הזה שופט לא מלך.
רשב"ם מפרש אף הוא על ענין המלחמות, אולם מוציא (במילים חריפות... ) את שמשון מהתמונה:
"המפרשו על שמשון לא ידע בעומק פשוטו של מקרא כלל. וכי יעקב בא להתנבאות על אדם אחד שנפל ביד פלשתים וינקרו את עיניו ומת עם פלשתים בעניין רע? חלילה חלילה. אך על שבטו של דן נתנבא שהיה מאסף לכל המחנות (במדבר י, כה): וְנָסַע דֶּגֶל מַחֲנֵה בְנֵי דָן מְאַסֵּף לְכָל הַמַּחֲנֹת לְצִבְאֹתָם), וגם ביהושע (ו, ט) כתיב: וְהַמְאַסֵּף הֹלֵךְ אַחֲרֵי הָאָרוֹן. ולפי שהיה הולך כל הימים בין בימי משה בין בימי יהושוע אחר כל הדגלים, והיה צריך להילחם עם כל האומות הרודפים אחריהם לזנב הנחשלים אחריהם בדרך, ולהנקם מן האומות, כי גיבורים היו, לכך אמר יעקב דָּן יָדִין עַמּוֹ, ינקום נקמת עמו כאחד כל שבטי ישראל היה נוקם נקמתם ומשמרם מרודפיהם. כמו (דברים לב): כִּי יָדִין ה' עַמּוֹ וגו' כִּי דַם עֲבָדָיו יִקּוֹם וְנָקָם יָשִׁיב לְצָרָיו , וכמו (תהלים קי, ו): יָדִין בַּגּוֹיִם מָלֵא גְוִיּוֹת מָחַץ רֹאשׁ עַל אֶרֶץ רַבָּה."
אברבנאל, כפי שהצגנו לעיל, מפרש את פסוקינו כמנמקים מדוע שבט דן אינו ראוי למלוכה:
"ואחרי שהשלים בבני לאה נעתק לדבר בבני השפחות ולהוכיח איך לא היה אחד מהם ראוי למלכות כיהודה, ועל זה אמר דָּן יָדִין עַמּוֹ כְּאַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל. כי לפי שהמלך צריך שיהיה ישר במשפטו וגיבור במלחמותיו, ביאר שעם היות שתיהן בדן לא היו בו באופן הראוי למלך. כי דָּן יָדִין עַמּוֹ, אבל יהיה כְּאַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל, לא שיהי' הגון לדון את השבטים כולם כי לא יגיע ענינו לכך. גם בענין הגבורה אין ספק שיהיה דן כנָחָשׁ עֲלֵי דֶרֶךְ שְׁפִיפֹן עֲלֵי אֹרַח, לא כאריה, כי לא יעשה גבורותיו ברוב עם הדרת מלך כיהודה אבל דן יעשה גבורותיו כאיש רגלי וליסטים מזויין שיארוב את אויבו בדרך וימיתהו. ועל זה אמר: הַנֹּשֵׁךְ עִקְּבֵי סוּס וַיִּפֹּל רֹכְבוֹ אָחוֹר, כי לא יעצור דן כח כמו יהודה ללחום עם אויבו פנים בפנים אלא בדרך רמאות כנושך עקבי סוס לאחוריו. ורמז בזה לשמשון שהיה עתיד להיות משבט דן, וכאלו אמר הזקן (יעקב): ואני איני חפץ בתשועה אשר כזאת רק לִישׁוּעָתְךָ קִוִּיתִי ה', שהוא בגבורה וכבוד נגד השמש ולא כמעשה שמשון, לא במשפטו ולא בגבורותיו."
בהמשך, הוא מציע פירוש נוסף:
"ואפשר לפרש הפסוקים האלה בשבח דן, שיהיה ראש דגל כאחד מן המיוחדים שבשבטי ישראל. הן אמת שלא יגיע למדרגת יהודה כי הוא יהיה למדרגת הארי ודן במדרגת הנחש הנושך עקבי סוס, ולזה היה יהודה נוסע בראשונה ודן באחרונה, להגין על העם מן הגייסות הבאים אחריהם לזנב את הנחשלים. ולכן המשילו לנָחָשׁ עֲלֵי דֶרֶךְ ולשְׁפִיפֹן עֲלֵי אֹרַח, שהנחש מכניס זנבו באמצע גופו בדרך פן יזנבוהו עוברי דרכים ומגביה ראשו לראות אם יבא מי שיזיקהו. כן היה דן בהיותו מאסף לכל המחנות מגן על ישראל, מגן מן האויבים שלא יזנבוהו וכנחש ישך עקבי סוס האויב באופן שיפול רוכבו אחור. ולפי שהוא נוסע באחרונה, ושאר השבטים בבוא עליהם האויב לא יוכלו לעזרו ולהצילו, אמר במלחמותיו תמיד לִישׁוּעָתְךָ קִוִּיתִי ה', כלומרא איני מקווה לתשועת שבטי ישראל שיושיעוני כי כבר נסעו הם ראשונה ונשארתי אני לבדי באחרונה, רק לִישׁוּעָתְךָ קִוִּיתִי ה', שתושיעני."
שימו לב כי אברבנאל מציע למעשה שני פירושים הפוכים למשפט לִישׁוּעָתְךָ קִוִּיתִי ה'!
נאמן לשיטתו, אברבנאל מציע גם לגבי נפתלי (אַיָּלָה שְׁלֻחָה הַנֹּתֵן אִמְרֵי שָׁפֶר) הסבר מדוע הוא אינו מתאים למלוכה והנהגה:
"ואמנם נפתלי הוא עובד נאמן כי הוא ישתדל תמיד במצות אדוניו כאילה שלוחה שולחים עם הבשורות מארץ אל ארץ ומסכים לזה אמר משה רבנו ע"ה (דברים לג, כג): וּלְנַפְתָּלִי אָמַר נַפְתָּלִי שְׂבַע רָצוֹן.

גם נפתלי יהיו ממנו בעלי לשון וצחות ומליצה ועל זה אמר הַנֹּתֵן אִמְרֵי שָׁפֶר. והמידות האלו ראויים לעובדי המלכים לא למלכים עצמם."
אברבנאל מפרש את הביטוי אַיָּלָה שְׁלֻחָה; שולחים עם הבשורות מארץ אל ארץ. קדם לו ופירט יותר, רמב"ן (פרק מט פסוק כא):
"מנהג במושלי ארץ לשלוח זה לזה האילים. וכך הענין; כי האיילות שנולדו בארץ מלך הצפון, יְגַדְּלוּ אותן בהיכלי מלך הנגב, ויקשרו כתב הבשורה בקרניה והיא תרוץ מהר ותשוב למעונה ויתבשרו בהן. וזה טעם אִמְרֵי שָׁפֶר, כלומר אילה שלוחה מבשר בשורות טובות. והענין הזה ידוע, והוא מוזכר בירושלמי במסכת שביעית."
רש"י, כדרכו לעיל, רואה בפסוקים רמז לנחלתו של נפתלי או לאירועים היסטוריים הקשורים בו:
"אַיָּלָה שְׁלֻחָה - זו בקעת גינוסר שהיא קלה לבשל פירותיה כאילה זו שהיא קלה לרוץ. אַיָּלָה שְׁלֻחָה - אילה משולחת לרוץ.
הַנֹּתֵן אִמְרֵי שָׁפֶר - כתרגומו (יהון מודן ומברכין עליהון). 

דבר אחר: על מלחמת סיסרא נתנבא (שופטים ד, ו): וְלָקַחְתָּ עִמְּךָ עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים אִישׁ מִבְּנֵי נַפְתָּלִי, והלכו שם בזריזות, וכן נאמר שם לשון שלוח (שופטים ה, טו): בָּעֵמֶק שֻׁלַּח בְּרַגְלָיו.
הַנֹּתֵן אִמְרֵי שָׁפֶר - על ידם שרו דבורה וברק שירה." 

דברים דומים לפירוש השני, כותב רד"ק:
"נַפְתָּלִי אַיָּלָה שְׁלֻחָה - נתנבא על התשועה שתבוא על ישראל על יד איש משבט נפתלי והוא ברק, ועל יד דבורה, והיא כאילה שהיא קלה ברגליה, ולא אמר איל, כי עיקר המעשה על יד נקבה היה והיא דבורה, ואמר שְׁלֻחָה, כאלו שלוחה למהר המעשה וכן נאמר בשירה על ברק בָּעֵמֶק שֻׁלַּח בְּרַגְלָיו, ואמר על השירה שישירו אחר התשועה; הַנֹּתֵן אִמְרֵי שָׁפֶר."
ר' יוסף בכור שור בפירושו, דומה יותר לפירוש הראשון ברש"י:
"אַיָּלָה שְׁלֻחָה - ארצו של נפתלי מבכרת ומבשלת פירותיה כאילה זו שממהרת לרוץ. הַנֹּתֵן אִמְרֵי שָׁפֶר - משם באות בשורות טובות לעולם, שמי שבא מארץ נפתלי אמר כבר ראיתי ענבים מבושלים, ותאנים ורמונים גמורים, וכן ראיתי כבר פרחים וסמדר, והבריות שמחות, ויפה בעיניהם כשהעולם מתחדש ומתבכר ופירות חדשות באות לעולם. 

וגם יש לפרש: כי בני נפתלי קלים ברגליהם כצבאים, וכשהיו ישראל הולכים למלחמה ונוצחים, היו בני נפתלי רצים ושבים תחילה ברוב מרוצתם, ומבשרין את הישועה, וזהו: הַנֹּתֵן אִמְרֵי שָׁפֶר." 

נסיים בדברי "כלי יקר" הלוקח את הדברים לכיוון רעיוני-מחשבתי:
"וקרוב בעיני לומר שאִמְרֵי שָׁפֶר היינו התורה, ועל כן המשילו לאילה כדמסיק במסכת עירובין (דף נד ע"ב): אַיֶּלֶת אֲהָבִים - למה נמשלו דברי תורה לאילה? לומר לך מה אילה רחמה צר וחביבה על בעלה כל שעה כשעה ראשונה אף דברי תורה חביבין על בעליה כל שעה כשעה ראשונה. 

ואולי שעל זה דרשו נופת לי (נפתלי=נופת לי), כי דברי תורה מתוקים מדבש ונופת צופים, ורצה לומר לפי שנקרא נפתלי על שם שדברי תורה מתוקים כנופת צופים לפיו, על כן יזכה להיות כאילה שחביבה על בעלה כל שעה כשעה ראשונה ויתן אמרי שפר, שאפילו דברי תורה שנתישנו בפיו הרי הם אמרי שפר, כי שפר מורה על דבר חדש שהוא בשוּפרוֹ ויופיו."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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