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פרשת וילך תשס"ח

שנה י"ז/תשס"ט

במועד שנת השמיטה בחג הסוכות

אנו נמצאים ימים מספר לפני חג הסוכות, במוצאי שנת השמיטה, ואילו זכינו ובית מקדשנו היה עומד על מכונו, היינו מקיימים בעוד פחות משבועיים את המצוה הכתובה בפרשתנו (פרק לא פס' י-יג): 
וַיְצַו משֶׁה אוֹתָם לֵאמֹר מִקֵּץ שֶׁבַע שָׁנִים בְּמֹעֵד שְׁנַת הַשְּׁמִטָּה בְּחַג הַסֻּכּוֹת.

בְּבוֹא כָל יִשְׂרָאֵל לֵרָאוֹת אֶת פְּנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחָר תִּקְרָא אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת נֶגֶד כָּל יִשְׂרָאֵל בְּאָזְנֵיהֶם.

הַקְהֵל אֶת הָעָם הָאֲנָשִׁים וְהַנָּשִׁים וְהַטַּף וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ לְמַעַן יִשְׁמְעוּ וּלְמַעַן יִלְמְדוּ וְיָרְאוּ אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם וְשָׁמְרוּ לַעֲשׂוֹת אֶת כָּל דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת.

וּבְנֵיהֶם אֲשֶׁר לֹא יָדְעוּ יִשְׁמְעוּ וְלָמְדוּ לְיִרְאָה אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם כָּל הַיָּמִים אֲשֶׁר אַתֶּם חַיִּים עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר אַתֶּם עֹבְרִים אֶת הַיַּרְדֵּן שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ. 
למרות שהכתוב מציין במפורש בְּמֹעֵד שְׁנַת הַשְּׁמִטָּה, היינו מקיימים את מצות "הקהל" בימי הסוכות הבאים עלינו לטובה, אף על פי ששנת השמיטה הסתיימה. רש"י עומד על כך ומפרש:

"מקץ שבע שנים - בשנה ראשונה של שמיטה שהיא השנה השמינית. ולמה קורא אותה שנת השמיטה? שעדיין שביעית נוהגת בה בקציר של שביעית היוצא למוצאי שביעית."

וכן הוא בלשון חזקוני:

"מאחר שהיא שנה ראשונה של שבע שנים של שמיטה למה הוא קורא אותה שנת השמיטה? תשובה לדבר: לפי שעדיין דין שביעית נוהג בה בקציר היוצא מקציר שביעית."

ותוספת מסוימת בלשון הנצי"ב ב"העמק דבר":

"קרא שנת השמינית שנת השמיטה משום שיותר ניכר שביתת הארץ בחול המועד סוכות של שמינית שלא היה קציר ואסיף לפניו, מחול המועד סוכות של שנה שביעית עצמו, שהגרנות מלאים בר."

מפירושים אלו עולה שאמנם מבחינת לוח השנה אנו נמצאים כבר בשנה השמינית (או ליתר דיוק שנה ראשונה של שבע שנים של שמיטה) אולם השפעת השביעית עדיין ניכרת משום שאיסור ספיחים בירקות שגדלו בשביעית, או קדושת שביעית בפירות שחנטו בשביעית עדיין בתוקף (בקציר של שביעית היוצא למוצאי שביעית) כגישת רש"י וחזקוני, או משום שהמשמעות המעשית של "חג האסיף" בשנה זו שונה משנים קודמות. שהגרנות השנה, בתום שנת השמיטה, אינם מלאים כמו בסוכות אשתקד בתחילת השמיטה, שכן פירות השנה הששית שנקטפו - מילאום, כפי שמציע הנצי"ב.
לכך יש להוסיף את דברי "משך חכמה":

"שנה ראשונה לשמיטה. ומציין על השמיטה, כי בשנת השמיטה היו פנויים מן טרדת המלאכה בשדה, כן מן טרדת המסחר שנשמט כל משה ידו, והיו פנויים לעבודת השי"ת כל העם כקטן כגדול, והיו דברי תורה הנשמעים להן נכנסין לאזנם בעומק ההבנה. 
ועוד: כי כל התורה היא נסיונות להבדיל מן החמדה והתאוה והקנאה אשר החומר יכביד על הנפש, ולכן אחרי שחרישה וקצירה נאסר להן שנה תמימה, הלא בכליון עינים יביטו על זמן ההיתר לצאת איש איש אל כרמו ואל שדהו. אז מצוה להם להקהל ולשמוע דבר ד' בירושלים בעזרה למען ידעון דרך ד' בעשותם מלאכת שדה וכרם ובהיטבעם במצולות החמדות החומריות, להמתין עוד מעט לשמוע דבר ה'."

שתי סיבות בדבריו על העיתוי של מצות "הקהל" דווקא בתום שנת השמיטה, ושתיהן בסיבת שנת השמיטה:

1. במהלך שנת השמיטה בני ישראל היו פנויים מן טרדת המלאכה בשדה, כן מן טרדת המסחר שנשמט כל משה ידו ולכן ליבם פנוי עתה לשמוע דברי תורה והיו דברי תורה הנשמעים להן נכנסין לאזנם בעומק ההבנה.

2. יש במעמד מסר חינוכי-רעיוני. סביר להניח שמבחינה מסוימת קצרה רוחם לצאת איש איש אל כרמו ואל שדהו, שהרי הגרנות התרוקנו. דווקא אז מבקשים מהם להמתין עוד מעט לשמוע דבר ה' בטרם יחזרו לשגרה השוחקת אשר החומר יכביד על הנפש.
נראה לי שהנקודה השניה משתלבת היטב עם פרוש הנצי"ב. דווקא הגרנות המרוקנים הם העילה לקיום המצוה. 
גם ר' יצחק עראמה בעל "עקדת יצחק" (שער קב) רואה את שנת השמיטה בכלל ואת חג הסוכות בפרט, כגורמים הקובעים את אופי המעמד:

"כוון בחכמת בוראן, כי לשמיעתם את דברי התורה מפי המלך באותו פומבי הנפלא, יכוון זמן מיוחד שבו ישולמו כל הענינים... על צד היותר שלם שאפשר. ולזה בחר מכל השנים שנת השמיטה, ומכל המועדים את חג הסוכות, ומכל ביאותיהם לשם בחר אותה שבה יבאו כל ישראל כמעט, לראות את פני ה', וזה כי בהיות שנת שמיטה כבר נסתלק המטריד הראשון מבקשת הצרכים המחוייבות לפי טבעם, באופן יותר חזק מכל שאר השנים, כי בשנה ההיא הם פנויים מכל עסקיהם אשר הם מתעסקים בעבודת האדמה, וכולם שובתים מחרישה זריעה וקצירה וכל מלאכת עבודה, ומזונות מוכנים לפניהם ומתברכות להם בברכת השם יתעלה... 
והנה בהיות המיוחד מכל המועדים חג הסוכות כבר נסתלק המטריד השני שהוא הנזק הנמשך מבלתי שווי תקופות הימים בענין יותר נאות משאר המועדים, אף מחדש האביב לפי שאין השווי הבא על החורף שוה בעיניו על השווי הבא אל הקיץ לפי שבשווי הראשון עדיין יד הקור תקפה ומי הנהרות והנחים גוברין ועולין מהפשרת השלגים ומהמסת הקרחים, ואין האנשים ניצולין מצערם והיזקם כמו שהם בטוחים מכל זה בשווי השני. ולזה נקרא החדש הזה חדש זיו, שמצד השואתו זאת עם שאר הענינים הנלוים, זיוו הולך ואור על המעשים הנעשים בו יורת מזולתו. 
והנה בהיות הזמן ההוא מיוחד לבא שם כל ישראל או יותר מרובם לסיבת השביתה הנזכרת, יהיה הבטחון יותר עצום משלוח האויבים עליהם ועל ארצם, באופן שיגיע להם שום צער ונזק, כי ברבות העם המתעסקים במצוה ירבה כח ההשגחה אפילו על הדברים המתרגשים לבא בעודם בבתיהם...

אמנם על העינן הרביעי והוא הלמוד היותר נכון והיותר מספיק להוציאם משבוש הדעות ומההמונות הנפסדות על צד היותר שלם שאפשר, הוא מה שאמר תקרא את התורה הזאת נגד כל ישראל באזניהם, כי היא מה שחסיר כל דעת משובש וכל אמונה נפסדת וגם הגיעו למודים על הדרך היותר נאות שאפשר, כמו שאמר דרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום. וממה שיחזיק כח הלימוד הזה וירבה תועלת ההוא, היות הקורא מלך ישראל ביפיו עולה על בימה גדולה שהיו עושין אל הקריאה הזאת, כי כל העם ישמעו וייראו, יותר ממה שישמעו מפי קורא אחר, והוא מבואר."

הנה כי כן ארבעה גורמים הצטרפו להגדיל את המעמד:

1. בסיום שנת השמיטה; כי בשנה ההיא הם פנויים מכל עסקיהם אשר הם מתעסקים בעבודת האדמה.

2. חג הסוכות בהיבט של מזג האויר הנוח המעודד עליה לירושלים; שווי תקופות הימים בענין יותר נאות משאר המועדים.
3. ריבוי העולים יוצר תחושת בטחון כי ברבות העם המתעסקים במצוה ירבה כח ההשגחה אפילו על הדברים המתרגשים לבא בעודם בבתיהם.
4. קריאת התורה דווקא על ידי מלך ישראל שמטרתה להוציאם משבוש הדעות ומההמונות הנפסדות על צד היותר שלם שאפשר.

מזוית שונה מאיר את הדברים ר' דוד צבי הופמו:

"ועכשיו עם גמר שנת השמיטה ששבתו שנה שלמה מעבודת קרקע לכבוד ה', לא זרעו ולא קצרו, נתחייבו כל ישראל אנשים נשים וטף לבוא לפני השי"ת, להודות לו שנתן להם פרנסתם אף בשנה זאת אשר אין בה חריש וקציר. לקבל עליהם שוב את התורה כפי שקבלוה אז במדבר, ולהבטיח בזה שהם מוכנים להקדיש את חייהם לעבודתו ית"ש בכל זמן ובכל מצב."

אם אצל הנצי"ב השביתה מעבודה עלולה ליצור תחושה מסוימת של מחסור, הרי שרד"צ הופמן רואה זאת בכוון הפוך; הקב"ה נתן להם פרנסתם אף בשנה זאת אשר אין בה חריש וקציר ולכן עליהם לקבל עליהם שוב את התורה כפי שקבלוה אז במדבר, ויתכן שהמדבר שאינו מקום גידול ומרעה מזכיר את שנת השמיטה שאין מעבדים בה את הקרקע.

הדמיון בין מעמד "הקהל" למתן תורה במדבר עולה גם מדברי הרמב"ם. בהלכות חגיגה פרק ג הלכה א הוא קובע:

"מצות עשה להקהיל כל ישראל אנשים ונשים וטף בכל מוצאי שמיטה בעלותם לרגל ולקרות באזניהם מן התורה פרשיות שהן מזרזות אותן במצוות ומחזקות ידיהם בדת האמת."

ובהלכה ו הוא מוסיף:

"וגרים שאינן מכירין חייבין להכין לבם ולהקשיב אזנם לשמוע באימה ויראה וגילה ברעדה כיום שניתנה בו בסיני אפילו חכמים גדולים שיודעים כל התורה כולה חייבין לשמוע בכוונה גדולה יתרה ומי שאינו יכול לשמוע מכוין לבו לקריאה זו שלא קבעה הכתוב אלא לחזק דת האמת ויראה עצמו כאילו עתה נצטוה בה ומפי הגבורה שומעה, שהמלך שליח הוא להשמיע דברי הא-ל."

מטרת המעמד היא אפוא לקרוא באזני העם פרשיות שהן מזרזות אותן במצוות ומחזקות ידיהם בדת האמת. יתכן שהטקסט מוכר לרוב השומעים, ולכן מדגיש הרמב"ם את ענין הגרים שאינן מכירין שאצלם במיוחד הארוע דומה למעמד הר סיני; חייבין להכין לבם ולהקשיב אזנם לשמוע באימה ויראה וגילה ברעדה כיום שניתנה בו בסיני. אולם לא רק הם אלא אפילו חכמים גדולים שיודעים כל התורה כולה חשים כאילו עתה נצטוה בה ומפי הגבורה שומעה.   
בענין ההשוואה למעמד הר סיני כותב ה"שפת אמת" (שנת תרמ"ב):

"נראה שע"י מצות השמיטה זכו אח"כ לבחינת התכללות, והוא הלשון שכתוב בקבלת התורה: הקהל לי את העם ואשמיעם את דברי. ונראה שזה היה שכר על שמירת שביעית שדרשו חז"ל: גבורי כח - בשומרי שביעית הכתוב מדבר, ומסיים: לשמוע בקול דברו - שזכו לשמוע דבר ה' אח"כ במצות הקהל שהיה מתגלה להם מחדש אור התורה כפי מה שהיה צריך להם אז, כי מציון תצא תורה... וכן כתב הרמב"ם בהלכות חגיגה שהמלך שליח הוא, וצריכין לעמוד בהקהל כמו בהר סיני באימה ביראה. וזה ענין שמיטין אצל הר סיני." 
מלבד ההשוואה, כאמור, בין מעמד "הקהל" למתן תורה, יש בדבריו גם התייחסות לעיתוי של המצוה לאחר שנת השמיטה; המעמד הוא שכר על שמירת שביעית, מאחר שהם: גבורי כח הם זוכים ללשמוע בקול דברו  – מעין מתן תורה.

בדברי המפרשים שהזכרנו ראינו התייחסות לקריאת התורה מפי המלך דווקא. פן נוסף בענין המלך מצינו בדברי ה"שם משמואל" (שנת תרע"ב): 
"הענין מה שהיה המלך קורא את התורה... דהנה יש להבין עיקר ענין הקריאה שהיה המלך קורא למה, דמה חידש להם המלך בקריאתו התורה, הלא תורה שבכתב כתובה לכל? אך הענין דהנה ברמב"ם ז"ל (פ"ג מהלכות מלכים ה"ו) שמלך לבו הוא לב כל קהל ישראל. וזאת היתה הכוונה בקריאת התורה ע"י המלך - מחמת שליבו לב כל קהל ישראל, יכנסו דבריו בלב כל העם בעומק לבם. וזוהי כוונת ירבעם שעשה עגלים ולא הניחם לבוא לירושלים, היינו שהיה חושש שאם יבואו לירושלים וישמעו הקריאה מרחבעם יכירו וידעו כי לו המלוכה כאשר דבריו יחדרו לתוך לבות בני ישראל."

משמעות נוספת לקריאת התורה על ידי המלך מציע ר' משה אלשיך:

"כי רצה הוא יתברך להורות כי שלש כתרים הם; כתר כהונה וכתר מלכות, ושניהם בסיס אל התורה, כי כתר תורה גדולה מכלם. 
גם הורה בהזכיר כתר התורה כי כתר תורה כוללת אל כל המשפחות, וזהו נגד כל ישראל - להורות כי כל הרוצה לזכות בה הוא זוכה. ולהורות שכתר שם טוב עולה על גביהן, על כן בעלי כתר כהונה ישרתו אל בעל כתר מלכות לתת בידו הספר תורה, ובעל כתר מלכות ישתעבד אל התורה להשמיעה להקרות בקהל אל כל הכללות כולו כתר שם טוב."

הכפפת הכהונה אל המלכות (בעלי כתר כהונה ישרתו אל בעל כתר מלכות לתת בידו הספר תורה) והכפפת המלכות לתורה (להשמיעה להקרות בקהל).

אפשר להציע פרוש נוסף ופשוט. אין כמצות "הקהל" לבטא את כלל ישראל, ואין כמלך לבטא מהות זו. לכן המלך הוא זה ש"מנהל" את כל המעמד.

לא בכדי נקרא אפוא מעמד זה בלשון חז"ל "פרשת המלך", כפי שמופיע במשנה מסכת סוטה (פרק ז משנה ח): 
"פרשת המלך כיצד? מוצאי יום טוב הראשון של חג בשמיני במוצאי שביעית עושין לו בימה של עץ בעזרה והוא יושב עליה שנאמר מקץ שבע שנים במועד... חזן הכנסת נוטל ספר תורה ונותנה לראש הכנסת וראש הכנסת נותנה לסגן והסגן נותנה לכהן גדול וכהן גדול נותנה למלך והמלך עומד ומקבל וקורא יושב." 
ואף על פי כן, הנצי"ב ב"העמק דבר" מדייק מלשון היחיד (תִּקְרָא אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת נֶגֶד כָּל יִשְׂרָאֵל בְּאָזְנֵיהֶם) כך:
"מובן שדיבר ליהושע ומזה למדנו שהיא מצות המלך. אמנם לא דוקא מלך ממש אלא הגדול שבישראל. ובשעה שלא היתה מלוכה היה הגדול כהן גדול."

וכן כותב בעל "תפארת ישראל" על המשנה (דלעיל) במסכת סוטה:

"אף על גב שבתורה לא נזכר שיקרא המלך דווקא, ותו; תינח בזמן שיש מלך, בזמן שאין מלך מי קוראה? ונראה לי דמה שהמלך קורא זהו מדרבנן כדי ליתן כבוד לתורה וגם כדי שיזהרו טפי במצוות התורה, כשיראו שגם המלך חייב לשמור מצוותיה, כל שכן יחיד."

לסיום, אבקש להוסיף היבט שעולה מהתאור במסכת סנהדרין (דף קא ע"ב) על פילוג הממלכה בימי ירבעם בן נבט: 
"אמר רב נחמן: גסות הרוח שהיה בו בירבעם טרדתו מן העולם, שנאמר: ויאמר ירבעם בלבו עתה תשוב הממלכה לבית דוד... אמר: גמירי דאין ישיבה בעזרה אלא למלכי בית יהודה בלבד. כיון דחזו ליה (בזמן מעמד הקהל) לרחבעם דיתיב ואנא קאימנא סברי הא מלכא והא עבדא, ואי יתיבנא מורד במלכות הואי וקטלין לי ואזלו בתריה, מיד: ויועץ המלך ויעש שני עגלי זהב ויאמר אליהם רב לכם מעלות ירושלים הנה אלהיך ישראל אשר העלוך מארץ מצרים."

ניתן אפוא לומר שהמעמד הזה הוא ביטוי לאחדות ישראל; עם אחד, מלך אחד, תורה אחת, ומי שאינו מכיר בכך (ירבעם) אין לו חלק ונחלה במעמד.


לכל לומדי הדף ולכל בית ישראל

גמר חתימה טובה ושנה טובה!


לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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