בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"א – תשע"ב                                                    דף מס' 1       


פרשת וילך תשע"ב

הנך שוכב עם אבותיך וקם
הקב"ה מבשר למשה מה עלול לקרות לאחר מותו (פרק לא פסוקים טז-יח):

וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה הִנְּךָ שֹׁכֵב עִם אֲבֹתֶיךָ וְקָם הָעָם הַזֶּה וְזָנָה אַחֲרֵי אֱלֹהֵי נֵכַר הָאָרֶץ אֲשֶׁר הוּא בָא שָׁמָּה בְּקִרְבּוֹ וַעֲזָבַנִי וְהֵפֵר אֶת בְּרִיתִי אֲשֶׁר כָּרַתִּי אִתּוֹ.
וְחָרָה אַפִּי בוֹ בַיּוֹם הַהוּא וַעֲזַבְתִּים וְהִסְתַּרְתִּי פָנַי מֵהֶם וְהָיָה לֶאֱכֹל וּמְצָאֻהוּ רָעוֹת רַבּוֹת וְצָרוֹת וְאָמַר בַּיּוֹם הַהוּא הֲלֹא עַל כִּי אֵין אֱלֹקַי בְּקִרְבִּי מְצָאוּנִי הָרָעוֹת הָאֵלֶּה.
וְאָנֹכִי הַסְתֵּר אַסְתִּיר פָּנַי בַּיּוֹם הַהוּא עַל כָּל הָרָעָה אֲשֶׁר עָשָׂה כִּי פָנָה אֶל אֱלֹהִים אֲחֵרִים.

במסכת סנהדרין (דף צ ע"ב) נאמר: 
שאלו מינין את רבן גמליאל: מניין שהקדוש ברוך הוא מחייה מתים? אמר להם מן התורה, ומן הנביאים, ומן הכתובים, ולא קיבלו ממנו. מן התורה – דכתיב: ויאמר ה' אל משה הנך שכב עם אבתיך וקם, אמרו לו: ודילמא וקם העם הזה וזנה!
שאלו רומיים את רבי יהושע בן חנניה: מניין שהקדוש ברוך הוא מחיה מתים, ויודע מה שעתיד להיות? אמר להו: תרווייהו מן המקרא הזה, שנאמר: ויאמר ה' אל משה הנך שכב עם אבתיך וקם העם זה וזנה. - ודילמא, וקם העם הזה וזנה? - אמר להו: נקוטו מיהא פלגא בידייכו, דיודע מה שעתיד להיות."

לפי דרשותיהם של רבן גמליאל ור' יהושע בן חנניה, יש לפסק את הפסוק כך: הִנְּךָ שֹׁכֵב עִם אֲבֹתֶיךָ וְקָם // הָעָם הַזֶּה וְזָנָה אַחֲרֵי אֱלֹהֵי נֵכַר הָאָרֶץ, ואילו לפי המינים והרומיים החלוקה (המתאימה גם לטעמי המקרא) היא: הִנְּךָ שֹׁכֵב עִם אֲבֹתֶיךָ // וְקָם הָעָם הַזֶּה וְזָנָה אַחֲרֵי אֱלֹהֵי נֵכַר הָאָרֶץ.

שתי גישות אלן מתבארות על פי האמור במסכת יומא (דף נב ע"א): 
"איסי בן יהודה אומר: חמשה מקראות בתורה אין להן הכרע: שאת, משוקדים, מחר, ארור, וקם."

ומפרש רש"י על אתר: 
"וקם - הנך שוכב עם אבותיך וקם, וכאן רמז לו תחיית המתים, או וקם העם הזה וזנה."

אמנם לא כל חמשת הפסוקים הם באותה דרגת קושי. לדוגמא; הפסוק הרמוז במילה "מחר", הוא האמור במלחמת עמלק (שמות פרק יז פסוק ט): 
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל יְהוֹשֻׁעַ בְּחַר לָנוּ אֲנָשִׁים וְצֵא הִלָּחֵם בַּעֲמָלֵק מָחָר אָנֹכִי נִצָּב עַל רֹאשׁ הַגִּבְעָה וּמַטֵּה הָאֱלֹקִים בְּיָדִי.

בפסוק זה, שתי אפשרויות הפיסוק יכולות להתקבל על הדעת, שכן גם לביטוי מָחָר אָנֹכִי נִצָּב עַל רֹאשׁ הַגִּבְעָה וּמַטֵּה הָאֱלֹקִיםּ בְּיָדִי,ְ וגם לביטוי אָנֹכִי נִצָּב עַל רֹאשׁ הַגִּבְעָה וּמַטֵּה הָאֱלֹקִיםּ בְּיָדִי יש משמעות, אולם איזו משמעות יש לביטוי הָעָם הַזֶּה וְזָנָה אַחֲרֵי אֱלֹהֵי נֵכַר הָאָרֶץ, בלי המילה וְקָם?

על כן אני מבקש להציע שני הסברים אפשריים:

1. כוונת חז"ל שפסוקנו "אין לו הכרע" אין משמעותה שהמילה וְקָם שייכת או לחלקו הראשון של הפסוק או לחלקו השני, אלא יתכן שהיא "כפולה" (דומה ל"מושך עצמו ואחר עימו"), דהיינו: הִנְּךָ שֹׁכֵב עִם אֲבֹתֶיךָ וְקָם, וגם וְקָם הָעָם הַזֶּה וְזָנָה אַחֲרֵי אֱלֹהֵי נֵכַר הָאָרֶץ.
2. אכן מבחינת הפשט משמעות הפסוק היא הִנְּךָ שֹׁכֵב עִם אֲבֹתֶיךָ // וְקָם הָעָם הַזֶּה וְזָנָה אַחֲרֵי אֱלֹהֵי נֵכַר הָאָרֶץ, אולם מכיון שענין תחיית המתים שהוא אחד מעיקרי האמונה אינו מוזכר בתורה במפורש, חכמים ביקשו למצוא לו רמזים (בחינת "אסמכתא") ולכן העלו אפשרות לדרוש (דרש ולא פשט!) הִנְּךָ שֹׁכֵב עִם אֲבֹתֶיךָ וְקָם. 
אולם לא רק לשונו של הפסוק בעייתית, אלא גם תוכנו. האין הודעת הקב"ה; וְקָם הָעָם הַזֶּה וְזָנָה אַחֲרֵי אֱלֹהֵי נֵכַר הָאָרֶץ, מחייבת אותנו לעבוד עבודה זרה?

רמב"ם עוסק רבות בשאלה זו. בהלכות תשובה פרק ה (הלכה ה) הוא מציג את השאלה, בלי להזכיר במפורש את פסוקנו:

"שמא תאמר והלא הקדוש ברוך הוא יודע כל מה שיהיה, וקודם שיהיה ידע שזה יהיה צדיק או רשע או לא ידע? אם ידע שהוא יהיה צדיק - אי אפשר שלא יהיה צדיק. ואם תאמר שידע שיהיה צדיק ואפשר שיהיה רשע - הרי לא ידע הדבר על בוריו? 
דע שתשובת שאלה זו ארוכה מארץ מידה ורחבה מני ים וכמה עיקרים גדולים והררים רמים תלויים בה. אבל צריך אתה לידע ולהבין בדבר זה שאני אומר. כבר בארנו בפרק שני מהלכות יסודי התורה שהקב"ה אינו יודע מידיעה שהיא חוץ ממנו כבני אדם שהם ודעתם שנים, אלא הוא יתעלה שמו ודעתו אחד ואין דעתו של אדם יכולה להשיג דבר זה על בוריו. וכשם שאין כח באדם להשיג ולמצוא אמיתת הבורא, שנאמר: כי לא יראני האדם וחי, אין כח באדם להשיג ולמצוא דעתו של בורא. הוא שהנביא אמר: כי לא מחשבותי מחשבותיכם ולא דרכיכם דרכי. וכיון שכן הוא אין בנו כח לידע היאך ידע הקדוש ברוך הוא כל הברואים והמעשים אבל נדע בלא ספק שמעשה האדם ביד האדם ואין הקדוש ברוך הוא מושכו ולא גוזר עליו לעשות כך, ולא מפני קבלת הדת בלבד נודע דבר זה אלא בראיות ברורות מדברי החכמה, ומפני זה נאמר בנבואה שדנין את האדם על מעשיו כפי מעשיו אם טוב ואם רע וזה הוא העיקר שכל דברי הנבואה תלויין בו."

בפרק ו מהלכות תשובה (הלכה ה) הוא מתייחס ישירות לפסוקנו:

"ומהו זה שאמר דוד: טוב וישר ה' על כן יורה חטאים בדרך ידרך ענוים במשפט? זה ששלח נביאים להם מודיעים דרכי ה' ומחזירין אותן בתשובה, ועוד שנתן בהם כח ללמוד ולהבין, שמידה זו בכל אדם, שכל זמן שהוא נמשך בדרכי החכמה והצדק מתאוה להן ורודף אותם, והוא מה שאמרו רז"ל: בא לטהר מסייעין אותו, כלומר ימצא עצמו נעזר על הדבר. 
והלא כתוב בתורה: ועבדום וענו אותם. הרי גזר על המצריים לעשות רע? וכתיב: וקם העם הזה וזנה אחרי אלהי נכר הארץ, הרי גזר על ישראל לעבוד כוכבים ומזלות, ולמה נפרע מהן? לפי שלא גזר על איש פלוני הידוע שיהיה הוא הזונה אלא כל אחד ואחד מאותן הזונים לעבוד כוכבים ומזלות - אילו לא רצה לעבוד לא היה עובד. ולא הודיעו הבורא אלא מנהגו של עולם. הא למה זה דומה? לאומר: העם הזה יהיה בהן צדיקים ורשעים, לא מפני זה יאמר הרשע כבר נגזר עליו שיהיה רשע מפני שהודיע למשה שיהיו רשעים בישראל, כענין שנאמר כי לא יחדל אביון מקרב הארץ. וכן המצריים כל אחד ואחד מאותן המצירים והמריעים לישראל אילו לא רצה להרע להם הרשות בידו, שלא גזר על איש ידוע אלא הודיעו שסוף זרעו עתיד להשתעבד בארץ לא להם, וכבר אמרנו שאין כח באדם לידע היאך ידע הקדוש ברוך הוא דברים העתידין להיות."

ניתן להבחין בהבדל בין שתי ה"תשובות". בפרק ה טוען הרמב"ם שבעצם אין לנו תשובה שכן אין בנו כח לידע היאך ידע הקדוש ברוך הוא כל הברואים והמעשים, אולם הוא קובע בצורה קטגורית שמעשה האדם ביד האדם ואין הקדוש ברוך הוא מושכו ולא גוזר עליו לעשות כך. לא בכדי השיג עליו הראב"ד (שם):

"לא נהג זה המחבר מנהג החכמים שאין אדם מתחיל בדבר ולא ידע להשלימו, והוא החל בשאלות קושיות והניח הדבר בקושיה והחזירו לאמונה. וטוב היה לו להניח הדבר בתמימות התמימים ולא יעורר לבם ויניח דעתם בספק, ואולי שעה אחת יבא הרהור בלבם על זה."

הקושי להשיב תשובה ברורה על שאלה זו ועל ידיעת ה' בכלל, מופיע גם בספרו של  ר' יעקב בן ר' חננאל סקילי (מחכמי ספרד בסוף המאה הראשונה לאלף השישי, מתלמידי הרשב"א) "תורת המנחה" (פרשת בשלח דרשה כג): 
"ובעיקר פשט זה הפסוק (תהלים קלט, ב): אַתָּה יָדַעְתָּ שִׁבְתִּי וְקוּמִי בַּנְתָּה לְרֵעִי מֵרָחוֹק, יש קושיה גדולה והרבה נתחבטו בה חכמי המחקר וגם מקצת מחכמינו. שמכאן יראה שהשם יתברך יודע מה שעתיד להיות וזהו בַּנְתָּה לְרֵעִי מֵרָחוֹק - קודם היותו התבוננת וידעת אותו, וגם כן בפסוקים אחרים כמו: וקם העם הזה וזנה אחרי אלהי נכר הארץ, והרבה כזה. ומפסוקים אחרים יראה הפך זה כמו (בראשית ג, כב): הן האדם היה כאחד ממנו לדעת טוב ורע ועתה פן ישלח ידו, ומילת ועתה פן ישלח ידו משמעותה שהדבר אצלו (אצל הקב"ה) בספק, וכן פן ינחם העם בראותם מלחמה, וכן (דברים כ, ו): ילך וישוב לביתו פן ימות במלחמה, והרבה כיוצא באלו, אם כן אין הדבר ידוע בבירור. וחכמי הדת והתושיה נתחבטו בזה... "

אולם בפרק ו הרמב"ם כן מציע תשובה. יש אצל הקב"ה ידיעה שיהיו עובדי עבודה זרה, אולם אין קביעה על יחיד מסוים שהוא יעבוד עבודה זרה, ועל כן ליחידים יש בחירה חופשית.

הורחבו דברים אלו על ידי הרמב"ם ב"שמונה פרקים" (פרק ח): 
"והנה נשאר לנו דבר לבארו בזה הענין. והוא, שבאו קצת מקראות, ידמו בהם בני אדם שה' יגזור במרי, ושהוא יכריח עליו, וזה שקר. ולפיכך נבארם, כי הרבה נשאו ונתנו בהם בני אדם. מזה, אומרו לאברהם (בראשית טו, יג): ועבדום ועינו אותם. אמרו: הלא תראה שכבר גזר על המצרים שיעשקו את זרע אברהם, ומדוע ענשם, והם מוכרחים, אין מנוס להם מלשעבדם כמו שגזר? ותשובת זה, שזה כאילו אמר יתעלה, כי העתידים להיוולד - יהיה מהם ממרה ונשמע, וצדיק ורשע. וזה אמת, ולא בזה המאמר יחויב פלוני הרשע להיות רשע בהכרח, ולא פלוני הצדיק להיות צדיק בהכרח. אלא כל מי שהיה מהם רשע - בבחירתו היה, ואילו רצה להיות צדיק - אכן היה, ואין מונע לו. לפי שההודעה לא היתה על איש איש, עד שיאמר: כבר נגזר עלי, אלא באה על הכלל, ונשאר כל איש בבחירתו על עיקר הטבע. וכן כל איש ואיש מן המצרים אשר עשקום ועשו להם עוול, אילו רצה שלא לעושקם - היתה לו הבחירה בזה, לפי שהוא לא גזר על איש שיעשוק.
וזאת התשובה בעצמה היא התשובה על אומרו: הנך שוכב עם אבותיך וקם העם הזה וזנה אחרי אלהי נכר הארץ. שאין הפרש בין זה ובין אומרו: מי שיעבוד עבודה זרה - נעשה בו כך וכך, לפי שאם לא יהיה שם לעולם מי שיעבור - יהיה האיום לבטלה, ויהיו הקללות כולן לבטלה, וכן העונשים אשר בתורה, ולא בגלל מציאות דין הסקילה בתורה, נאמר שזה אשר חלל השבת - מוכרח על חלולו, ולא בגלל הקללות יחויב שנאמר, שאותם שעבדו עבודה זרה וחלו בהם הקללות ההן - נגזר עליהם בעבודתה. אלא בבחירתו עבד כל מי שעבד, וחל עליו העונש,"

קושי נוסף בפסוק הוא הביטוי אֱלֹהֵי נֵכַר הָאָרֶץ.

דומה שאי אפשר לדון בשאלה זו ללא הבאת דברי רמב"ן (בפרושו לויקרא פרק יח פסוק כה) בענין מעלתה המיוחדת של ארץ ישראל:

"החמיר הכתוב בעריות, בעבור הארץ שתטמא בהן ותקיא הנפשות העושות. והנה העריות חובת הגוף ואינן תלויות בארץ, אבל סוד הדבר בכתוב שאמר (דברים לב ח ט): בהנחל עליון גוים בהפרידו בני אדם יצב גבולות עמים וגו' כי חלק ה' עמו וגו'. והענין כי השם הנכבד ברא הכל, ושם כח התחתונים בעליונים, ונתן על כל עם ועם בארצותם לגוייהם כוכב ומזל ידוע כאשר נודע באצטגנינות. וזהו שנאמר (דברים ד יט): אשר חלק ה' אלקיך אותם לכל העמים, כי חלק לכולם מזלות בשמים, וגבוהים עליהם מלאכי עליון נתנם להיותם שרים עליהם, כענין שכתוב (דניאל י יג): ושר מלכות פרס עומד לנגדי, וכתיב (שם פסוק כ): והנה שר יון בא, ונקראים מלכים כדכתיב (שם פסוק יג): ואני נותרתי שם אצל מלכי פרס.
והנה השם הנכבד הוא אלהי האלהים ואדוני האדונים לכל העולם, אבל ארץ ישראל אמצעות הישוב היא נחלת ה' מיוחדת לשמו, לא נתן עליה מן המלאכים קצין שוטר ומושל בהנחילו אותה לעמו המיחד שמו זרע אוהביו, וזהו שאמר (שמות יט ה): והייתם לי סגולה מכל העמים כי לי כל הארץ, וכתיב (ירמיה יא ד): והייתם לי לעם ואנכי אהיה לכם לאלקים, לא שתהיו אתם אל אלהים אחרים כלל. והנה קידש העם היושב בארצו בקדושת העריות וברובי המצוות להיותם לשמו, ולכך אמר (ויקרא כ כב): ושמרתם את כל חוקותי ואת כל משפטי ועשיתם אותם ולא תקיא אתכם הארץ, וכתיב (שם פסוק כד): ואמר לכם אתם תירשו את אדמתם ואני אתננה לכם לרשת אותה אני ה' אלקיכם אשר הבדלתי אתכם מן העמים, יאמר כי הבדיל אותנו מכל העמים אשר נתן עליהם שרים ואלהים אחרים, בתיתו לנו את הארץ שיהיה הוא יתברך לנו לאלהים ונהיה מיוחדים לשמו. והנה הארץ שהיא נחלת השם הנכבד תקיא כל מטמא אותה ולא תסבול עובדי עבודה זרה ומגלים עריות...
והנה בחוצה לארץ, אף על פי שהכל לשם הנכבד, אין טהרה בה שלימה, בעבור המשרתים המושלים עליה והעמים תועים אחרי שריהם לעבוד גם אותם... 
והנה השם הנכבד יתברך אלהי האלהים בכל העולם ואלקי ארץ ישראל שהיא נחלת ה', וזהו טעם וזנה אחרי אלהי נכר הארץ (דברים לא טז), כי האלוהות נכרים בארץ השם ובנחלתו, וזהו שנאמר (מלכים ב יז כו): לא ידעו את משפט אלהי הארץ וישלח בם את האריות והנם ממיתים אותם כאשר אינם יודעים את משפט אלהי הארץ. והנה הכותיים לא היו נענשים בארצם בעבדם את אלהיהם לשלח בהם את האריות, ובבואם בארץ השם ועשו שם כמעשיהם הראשונים שלח בהם האריות הממיתים אותם. וכן שנו בספרא (קדושים יא יד): ולא תקיא הארץ אתכם וגו', ארץ ישראל אינה כשאר ארצות, אינה מקיימת עוברי עבירה. ובספרי (האזינו שטו): ואין עמו אל נכר - שלא תהא רשות לאחד משרי האומות לבא לשלוט בכם."

בפרשתנו הוא מקצר יותר:

"אלהי נכר הארץ - גויי הארץ, לשון רש"י. ואיננו כן, אבל האלהים שהוא נכר בארץ הזאת. כי השם הנכבד נקרא אלהי הארץ, כענין שנאמר (מלכים ב יז כו): כי לא ידעו את משפט אלהי הארץ, וכן וידברו אל אלהי ירושלים כעל אלהי עמי הארץ (דברי הימים ב לב יט), וכתיב (הושע ט ג): לא ישבו בארץ ה', וכבר פירשתיו (ויקרא יח כה)." 
אברבנאל מפרש אף הוא בכוון זה, ומוסיף משל:

"וזנה אחרי אלהי נכר הארץ - כי יעשה כאשה רעה וסרת טעם. שבהיותה בעולת בעל לאדם נכבד ואשת איש חיל תזנה עם אדם פחוּת ונבזה וחדל אישים. וכן תעשה האומה הנבחרת דרושה לאלקיה שתזנה עם הפסילים ואחרי אלהי נכר הארץ. 
אז הנה ארץ ישראל לקדושתה היתה מיוחדת להנהגת השם יתברך והוא היה המושל והמנהיג והמשפיע בה ושאר האלוהות היו נכריים בארץ הקדושה ההיא כי לכן נקרא אלקי ישראל... שהארץ ההיא היתה מיוחדת להנהגת השם. ולכן היו אלהי העמים עובדי עבודת כוכבים וחמזלות אלהים נכרים בארץ וכמו שכתב הרמב"ן. וזכר שעוד יוסיפו סרה שלא די שיזנו אחרי אלהי נכר הארץ אבל גם יעזבו את השם ולא ישמרו מצוותיו ובזה יפרו את בריתו אשר כרת עמם. ובזה יקרה להם כאשה בעלת בעל שר וגדול שתזנה תחת בעלה עם איש נקל ונבזה ולא תסתפק לזנות עמו בהיותו עם בעלה וברשותו אבל גם תצא מביתו ותברח מרשותו והלכה והיתה עם הזונה. כך היו ישראל עבדו אלהים אחרים ועזבו העבודה האלקית. ועל זה אמר הנביא (ירמיה ב, יד): כי שתים רעות עשה עמי אותי עזבו מקור מים חיים לחצוב להם בארות בארות נשברים אשר לא יכילו המים."

רש"י, כאמור לעיל ברמז, אינו מפרש כך את הביטוי נֵכַר הָאָרֶץ, אלא הוא מפרש:

"נכר הארץ - גויי הארץ."

היינו: ישראל פונים אחרי אלוהי הנכרים המתגוררים בארץ.

גם הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש כך, ואף הוא ממשיל משל הקשור באשה זונה: 
"יש לדעת דזו הפרשה הוא מאמר נבואי על שני זמנים שעבדו ישראל עבודה זרה בשני אופנים. האחד - בימי השופטים עד שמואל הנביא. והשני - בימי מלכי ישראל ויהודה הרשעים. ולהסביר הבדל הענינים יש להסביר על פי משל אשה הזונה אחר בעלה. שהרי ישראל נמשלו לאשה בכמה מקומות בנביאים, ובגמרא יומא דף נב. משל לכלה כו' ועוד הרבה. 
והנה יש אשה אוהבת את בעלה ורוצה שגם הוא יאהבנה ויתן לה כל צרכה אלא שמחמת שהיתה רגילה עם נואפים וסריקין נמשכה אחריהם וזנתה במקרה, והרבה חברים רעים עושים. והבעל מקנא הרבה על זה ומרחיק עצמו מנה וגם מושך פרנסתה ממנה. וזה גורם לה להיות מוספת לזנות ולהתקרב לאחרים שלא ברצונה האמיתי, אלא מחמת שבעלה מתרחק ממנה וכסבורה שבעלה שונאה בתכלית ואינו רוצה להיות עוד עימה, ואם כן היא מוכרחת ליקח את זרים. ובאמת אילו היה בה דעת היתה מבקשת את בעלה שימחול לה על זנות הראשון שזנתה במקרה מחמת חברים רעים שלא נשמרה מהם. אבל היא לא כן עשתה אלא כל שבעלה מתרחק ממנה היא מוספת לזנות ואומרת שבעלה גורם לזה. כך היה בימי השופטים. שתחילת עבודה זרה היה משום שהיו בקרב הגויים שבעה עממין. ולא נזהרו במה שהתרה יהושע בהם ועתה הסירו את אלהי הנכר, והיה עבודה זרה זו בתורת זנות והקב"ה הרחיק עצמו מהם, ודבר ה' היה יקר בימים ההם. ומזה הגיעו לעבודה זרה אפילו שאינם משבעה עממין. 
אבל בימי מלכי ישראל ויהודה אחר בנין הבית היה הענין דומה לאשה שבעלה רודף אחריה באהבה יתירה. והיא מרוב שלוה אינה רוצה לסבול דרכיו וזהירות יתרה שמטיל עליה. ומבקשת דרכים שישנאה בעלה ויגרשה וכסבורה שאם תינשא לאחר יהיה טוב לה בלי זהירות כל כך שעליה לפני בעל זה. על כן היא עושה תועבות כאלה שלא היתה ראויה לכך לפי חין ערכה ושכלה, אלא הכל כדי שימאסנה בעלה ויפליג דעתו ממנה. ובעלה עדיין רודף אחריה עד שאחר כך באמת אינו יכול לסבול עוד וקצף עליה ומרחיקה מביתו בתכלית הרחוק. ומשגת כמה צרות. אז בושה לשוב לבעלה וכסבורה שלא ישוב עוד לקחתה אחר שהרבתה מעשים שימאסנה. כך היו ישראל ברוב שלוה. ורוח הקדש היה לרוב אפילו בימי אחאב כידוע, אבל המה עבדו עבודה זרה ושארי תועבות כדי להכעיסו למען ירחיק הקב"ה שכינתו מהם. שקשה היה עליהם להיות נזהרים בתורה ומצוות שהטיל עליהם וחשבו שכאשר יפליג הקב"ה שכינתו מהם, אז יהיה פרנסתם ע"י מלכות השמים כמו כל האומות. עד אשר קצף ה' עליהם והרחיקם... 
ועתה נשוב לסדר המקרא. וזנה - תחילת עבודה זרה היה במקרה בתורת זנות. והסיבה לזה. אחרי אלהי נכר הארץ – וכפירוש רש"י גויי הארץ. ומפרש עוד אשר הוא בא שמה בקרבו. באשר ישראל יושב עמו."

גם "משך חכמה" מתייחס לגויי הארץ:

"ופשוט, דהמכוון על חתון עם העובדי גילולים, וכמו שאמר מלאכי (ב, יא): ובעל בת אל נכר,"

בעקבות הנישואין לבנות נכרים, מגיעים לעבודה זרה.
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