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פרשת וילך תשפ"א (שובה)
קחו עמכם דברים ושובו
בעיוננו בשבת שעברה עסקנו בשלבים שבתהליך התשובה (והגאולה) החל מוְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ (דברים ל, ב), וכלה בכִּי תָשׁוּב אֶל ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ (שם פסוק י).
את ההדרגתיות הזו אנו מוצאים גם בדברי הנביא יואל (פרק ב פסוקים יב-יג):
וְגַם עַתָּה נְאֻם ה' שֻׁבוּ עָדַי בְּכָל לְבַבְכֶם וּבְצוֹם וּבִבְכִי וּבְמִסְפֵּד.
וְקִרְעוּ לְבַבְכֶם וְאַל בִּגְדֵיכֶם וְשׁוּבוּ אֶל ה' אֱלֹקֵיכֶם כִּי חַנּוּן וְרַחוּם הוּא אֶרֶךְ אַפַּיִם וְרַב  חֶסֶד וְנִחָם עַל הָרָעָה.
הדרגתיות זו פותחת גם את הפטרת השבת, שהשבת כולה קרויה על שמה; "שבת שובה" (הושע פרק יד פסוקים ב-ג):
שׁוּבָה יִשְׂרָאֵל עַד ה' אֱלֹקֶיךָ כִּי כָשַׁלְתָּ בַּעֲוֹנֶךָ.
קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים וְשׁוּבוּ אֶל ה' אִמְרוּ אֵלָיו כָּל תִּשָּׂא עָוֹן וְקַח טוֹב וּנְשַׁלְּמָה פָרִים שְׂפָתֵינוּ.
בדברי הנביא יואל יש כמה שלבים בין התשובה עד ה' לבין התשובה אל ה'; צוֹם וּבְכִי וּמִסְפֵּד, וְקִרְעוּ לְבַבְכֶם וְאַל בִּגְדֵיכֶם. בנבואת הושע שלב המעבר הוא; קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים.
רד"ק (הושע יד, ג) מפרש:
"קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים - איני שואל מכם בתשובה לא כסף וזהב ולא עולות, אלא דברים טובים שתתוודו בהם עונותיכם, ושובו אל ה' בכל לבבכם ולא בשפתיים בלבד. 

או פירושו; אחר שתשובו תתוודו לפניו."
הדְּבָרִים הם דברי הווידוי הנכללים בתהליך התשובה.
ברוח זו הוא מפרש גם את המשך הפסוק:
"וּנְשַׁלְּמָה פָרִים שְׂפָתֵינוּ - במקום פרים נשלמה לפניך ווידוי שפתינו, כי אתה רוצה בדברי תשובה יותר, כי אין הקרבנות מועילות בלא ווידוי העוון, כי בכולם נאמר (ויקרא ה, ה): וְהִתְוַדָּה אֲשֶׁר חָטָא. ובשעיר המשתלח לא היה אלא ווידוי דברים כי לא היה קרב ממנו דבר על גבי המזבח, אלא הווידוי כמו שנאמר (ויקרא טז, כא): וְהִתְוַדָּה עָלָיו אֶת כָּל עֲוֹנֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
כך כותב רבנו יונה גירונדי בספרו המונומטלי "שערי תשובה" (שער א, העיקר החמשה עשר, פסקה מא):
"התפילה; יתפלל אל השם ויבקש רחמים לכפר את כל עונותיו, שנאמר: קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים וְשׁוּבוּ אֶל ה' אִמְרוּ אֵלָיו כָּל תִּשָּׂא עָוֹן וְקַח טוֹב וּנְשַׁלְּמָה פָרִים שְׂפָתֵינוּ. קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים - זה ענין הווידוי."
אמנם הכותרת היא התפילה, אך הוא מתייחסת לווידוי.
מעט תמוהים בעיניי דברי רס"ג ב"ספר האמונות והדעות" (מאמר ה):
"ועניני התשובה ארבעה; העזיבה, והחרטה, ובקשת הכפרה, ושיקבל על עצמו שלא ישנה. וארבעתם מקובצים במקרא במקום התשובה, באמרו אלא את בקשת הכפרה: שׁוּבָה יִשְׂרָאֵל עַד ה' אֱלֹקֶיךָ כִּי כָשַׁלְתָּ בַּעֲוֹנֶךָ. קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים וְשׁוּבוּ אֶל ה' אִמְרוּ אֵלָיו כָּל תִּשָּׂא עָוֹן וְקַח טוֹב וּנְשַׁלְּמָה פָרִים שְׂפָתֵינוּ. אַשּׁוּר לֹא יוֹשִׁיעֵנוּ עַל סוּס לֹא נִרְכָּב וְלֹא נֹאמַר עוֹד אֱלֹהֵינוּ לְמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ אֲשֶׁר בְּךָ יְרֻחַם יָתוֹם.
ואמרו שׁוּבָה - שוב ממה שהיית בו, והוא שער עזיבת החטאים. 

ואמרו כִּי כָשַׁלְתָּ - רוצה בו החרטה, רוצה לומר כי החטאים ההם רעים ומכשילים. 

ואמרו קְחוּ עִמָּכֶם - רוצה בו בקשת הכפרה...
ואמרו אַשּׁוּר לֹא יוֹשִׁיעֵנוּ עַל סוּס לֹא נִרְכָּב וְלֹא נֹאמַר עוֹד אֱלֹהֵינוּ לְמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ  - שער עזיבת ההישנות."
רס"ג אינו מזכיר במפורש את ענין הווידוי, אלא את בקשת הכפרה, ואפשר שהן הן הדברים, כפי שרבנו יונה מצרף את הןןידוי לתפילה (בהמשך נרחיב בקשר שבין הכפרה לווידוי). 
על המרכזיות של הווידוי במהלך התשובה, ניתן ללמוד מדברי הרמב"ם בהלכות תשובה. זה לשונו (פרק א הלכה א):
"כל מצוות שבתורה, בין עשה בין לא תעשה, אם עבר אדם על אחת מהן בין בזדון בין בשגגה - כשיעשה תשובה וישוב מחטאו חייב להתוודות לפני הא-ל ברוך הוא שנאמר (במדבר ה, ו-ז): אִישׁ אוֹ אִשָּׁה כִּי יַעֲשׂוּ מִכָּל חַטֹּאת הָאָדָם... וְהִתְוַדּוּ אֶת חַטָּאתָם אֲשֶׁר עָשׂוּ  - זה ווידוי דברים, ווידוי זה מצות עשה... וכל המרבה להתוודות ומאריך בענין זה, הרי זה משובח."
ובהמשך (פרק ב הלכה ב):
"ומה היא התשובה? הוא שיעזוב החוטא חטאו ויסירו ממחשבתו ויגמור בלבו שלא יעשהו עוד, שנאמר (ישעיהו נה, ז): יַעֲזֹב רָשָׁע דַּרְכּוֹ. וכן יתנחם על שעבר שנאמר (ירמיהו לא, יח): כִּי אַחֲרֵי שׁוּבִי נִחַמְתִּי. ויעיד עליו יודע תעלומות שלא ישוב לזה החטא לעולם שנאמר (הושע יד, ד): וְלֹא נֹאמַר עוֹד אֱלֹהֵינוּ לְמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ. וצריך להתוודות בשפתיו ולומר עניינות אלו שגמר בלבו."
מפרשי הרמב"ם מתלבטים בהבנת המשפט; ויעיד עליו יודע תעלומות שלא ישוב לזה החטא לעולם (ולא נעסוק בכך בעיוננו). ה"כסף משנה" מפרש אגב כך, את הקשר של עדות זו לפסוק וְלֹא נֹאמַר עוֹד אֱלֹהֵינוּ לְמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ:
"ואם תאמר מה ראיה מביא מוְלֹא נֹאמַר עוֹד אֱלֹהֵינוּ לְמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ? ויש לומר דהכי קאמר: יקח לעד להשם יתברך עליו שלא ישוב לחטוא עוד שנאמר וְלֹא נֹאמַר עוֹד, כלומר שתחילת הפסוק היא; קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים וְשׁוּבוּ אֶל ה' אִמְרוּ אֵלָיו. ומה תאמרו? לֹא נֹאמַר עוֹד אֱלֹהֵינוּ לְמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ שהיא עבודת כוכבים. הרי פשטיה דקרא שלוקח לשם יתברך לעד עליו שלא ישוב עוד לאותו עוון."
לפי ה"כסף משנה" הדְּבָרִים האמורים בפסוק אינם דברי הווידוי, אלא קבלה לעתיד שלא ישוב לזה החטא לעולם.
על הקשר בין התשובה לווידוי כותב ה"מנחת חינוך" (מצוה שסד):
"וודאי תשובה לחוד דהיא אפילו בלב - אם מתחרט בלב שלם הקדוש ברוך הוא מקבל תשובתו. רק כאן היא (הווידוי) מצות עשה ככל מצוות עשה שבתורה לומר הווידוי בפה, ואם לא אמר בפה ביטל מצות עשה, אבל מכל מקום לענין כפרה על העבירה שעבר, נתכפר בתשובה בלב... אם אין מתחרט בלב אין לו כפרה מהשם יתברך, ואם מתחרט בלב יש לו כפרה מה שהתשובה מכפרת, אבל אין תלוי בכלל בווידוי דברים, רק דהיא מצות עשה בפני עצמה, ואם לא עשה כן ביטל מצות עשה של ווידוי, אבל התשובה נתקבלה ומכפרת, מה שהתשובה ראוי להתכפר בכל עבירה לפי מה שהיא. וכן נאמר בקידושין (דף מט ע"ב) דאם קידש על מנת שהוא צדיק, אפילו הוא רשע גמור מקודשת, שמא הרהר תשובה בלבו. הרי דתשובה בלב, אף שלא בפה, הווי צדיק."
במדרש שמות רבה (לח/ד) יש התייחסות שונה לדְּבָרִים:
"קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים; זהו שאמר הכתוב (תהלים כו, ו-ז): אֶרְחַץ בְּנִקָּיוֹן כַּפָּי... לַשְׁמִעַ בְּקוֹל תּוֹדָה. יכול אף להקריב פרים ואילים? תלמוד לומר; לַשְׁמִעַ בְּקוֹל תּוֹדָה. לפי שישראל אומרים: רבון העולם הנשיאים חוטאים ומביאים קרבן ומתכפר להם, משיח חוטא ומביא קרבן ומתכפר לו, אנו אין לנו קרבן. אמר להם (ויקרא ד, יג): וְאִם כָּל עֲדַת יִשְׂרָאֵל יִשְׁגּוּ וגומר. אמרו לו: עניים אנו ואין לנו להביא קרבנות, אמר להם: דברים אני מבקש שנאמר: קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים וְשׁוּבוּ אֶל ה', ואני מוחל על כל עונותיכם. ואין דברים אלא דברי תורה שנאמר (דברים א, א): אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר מֹשֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל. 

אמרו לו: אין אנו יודעין. אמר להם: בכו והתפללו לפני ואני מקבל. אבותיכם כשנשתעבדו במצרים לא בתפילה פדיתי אותם? שנאמר (שמות ב, כג): וַיֵּאָנְחוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מִן הָעֲבֹדָה וַיִּזְעָקוּ. בימי יהושע לא בתפילה עשיתי להם נסים? שנאמר (יהושע ז, ו): יִּקְרַע יְהוֹשֻׁעַ שִׂמְלֹתָיו, ומה אמרתי לו (יהושע ח, יח): נְטֵה בַּכִּידוֹן אֲשֶׁר בְּיָדְךָ אֶל הָעַי. בימי השופטים בבכייה שמעתי צעקתם שנאמר (שופטים ו, ז): וַיְהִי כִּי זָעֲקוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶל ה'. בימי שמואל לא בתפילה שמעתי להם, שנאמר (שמואל א, ז, ט): וַיִּזְעַק שְׁמוּאֵל אֶל ה' בְּעַד יִשְׂרָאֵל וַיַּעֲנֵהוּ ה'. וכן אנשי ירושלים אף על פי שהכעיסוני, בשביל שבכו לפני ריחמתי עליהם שנאמר (ירמיה לא, ו): כִּי כֹה אָמַר ה' רָנּוּ לְיַעֲקֹב שִׁמְחָה. הוי איני מבקש מכם לא זבחים ולא קרבנות אלא דברים שנאמר: קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים וְשׁוּבוּ אֶל ה'. לכך אמר דוד: אֶרְחַץ בְּנִקָּיוֹן כַּפָּי. איני אומר להקריב לך אלא לַשְׁמִעַ בְּקוֹל תּוֹדָה - שאני מודה לך על דברי תורה."
לשיטתו, הדְּבָרִים הם דברי תורה (בעיקר) ותפילה. רעיון זה מופיע גם בדברי בעל "מאור ושמש":
"שׁוּבָה יִשְׂרָאֵל עַד ה' אֱלֹקֶיךָ כִּי כָשַׁלְתָּ בַּעֲוֹנֶךָ קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים וְשׁוּבוּ אֶל ה' אִמְרוּ אֵלָיו כָּל תִּשָּׂא עָוֹן וְקַח טוֹב וגו'. יראה הפירוש, שהכתוב מלמד לאדם לדעת מהות התשובה ובמה נשוב מעוונינו. כי במהות התשובה, נמצא אנשים אשר לקחו דרך לעצמם לְעַנּוֹת נַפְשׁוֹתֵיהֶם וגופם במיני עינויים בתעניתים ובטבילות ובשארי דברים. ובדרך זה יִמָּצְאוּ שני סוגי בני אדם; האנשים המשכילים הבינו - כי עיקר התשובה בלב היא תלויה, להיות תמיד תוהה על הראשונות, ובכל רגע צריך האדם לשוב על רגע שקדם לו, כִּי לֹא יִצְדַּק אֱנוֹשׁ מַעֲשָׂיו וְלֹא יִזְכֶּה יְלוּד אִשָּׁה; אם שהוא ממעט בעבודתו, וגם במה שעבד השם שמא היה לו קצת התפארות בו. גם העוונות, המה מסכים מבדילים בינינו לבין אלהינו, ואין יכולת קודם התשובה להיות נכסף בכל לב לדבק באור עליון, כמאמר דוד המלך ע"ה: (תהלים נא, ה) וְחַטָּאתִי נֶגְדִּי תָמִיד, שפירושו שהיה מתאונן ומצטער תמיד על שחטאתו לנגדו עומד ומבדיל בינו לבין קונו. וצריך האדם השב למשוך עצמו בכל עוז, לשבר דבר המבדיל - למען יהיה נכסף לנועם ה', וזה יהיה מגמת פניו כל הימים. והאנשים המשכילים המענים את נפשותיהם - אם ירגישו שנחלשו חושיהם ושלא יוכלו ללמוד תורה ולהתפלל כראוי ונכון מחמת חלישות גופם, וממעטים על ידי זה במלאכת שמים - אזי ירפו מתעניתם למען לא יתבטלו מעבודתם. 

ויש אנשים אשר לא ראו אור התשובה הנכונה, וְלֹא מֵחָכְמָה המה מְעַנִּים את גופם חנם, וסוברין כי זה תשובה עיקרית לְעַנּוֹת נָפֶשׁ, ולא טוב עושים, ובפרטות בדורות אלו דחלשא עלמא ואין יכולת לסבול עינויים, ושעבוד המלכויות מחלישין הגופים ודחיקא מלתא טובא בבקשת המזונות. זאת העצה שלא לענות נפש כלל, ומוטב להשים כל אחד מגמת פניו אל התשובה העיקרית, והוא שילמדו ויתפללו בדחילו ורחימו, וכמו שנתבאר בגמרא שאדם הַשָּׁב אם היה רגיל ללמוד דף אחד - ילמוד שני דפים, והדבר ברור לכל בעלי עִינּוּיִם שאין הכוונה שזו תחשב לתשובה מה שלומד דף יותר, אמנם כוונתם על פנימיות הלימוד; ומהותו הוא, שקודם שילמוד - ישוב בתשובה בכל עוז, שלא יהיה נאמר עליו (תהלים נ, טז) מַה לְּךָ לְסַפֵּר חֻקָּי, ובעת התפילה והלימוד יפשפש אחר כל תיבה שהוציאה מפיו, האם נאמרה מעומק הלב ושלא בהתפארות, וגם מהצורך לקשר נפש רוח נשמה דיליה בפנימיות האותיות, ולהסיר כל מחשבות לבו וכל הרגשותיו, שלא יהיה כי אם בתפילה ובלימוד התורה... וצריך האדם לדבק עצמו בעת התורה והתפילה בנועם אור השם יתברך, עד שאחר התורה והתפילה יהיה לו כוסף וכלות נפש, ויונעם לנפשו להישאר דבוק באור העליון, וחפצו ותשוקתו למסור את נפשו ביד אדוניו לחסות בצל ה' ולחזות בנועם ה'. ובאם יראה שעדיין אינו בערך זה, כי עוונותיו מבדילין בינו לבין אלהיו - יראה לפשפש במעשיו ולשוב בתשובה, וזהו התשובה האמיתית. 

וזהו שׁוּבָה יִשְׂרָאֵל עַד ה' אֱלֹקֶיךָ, שתראה לשוב כל כך עד שתסיר מסך המבדיל בינך לבינו ותדבק בנועם ה', כִּי כָשַׁלְתָּ בַּעֲוֹנֶךָ והוא מבדיל ועומד נגדך להפסיק בינך לבין המקום ברוך הוא. ואחר כך מורה הכתוב במה נוכל להסיר מסך המבדיל, ואמר קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים וְשׁוּבוּ אֶל ה', פירוש שתקח לך דברי תורה ותפילה, ועל ידי זה תוכל לשוב לה' להדבק בו. אִמְרוּ אֵלָיו פירוש, כמו (דברים כו, יז) אֶת ה' הֶאֱמַרְתָּ הַיּוֹם, פירוש שתראה להדבק אליו בגודל אהבה ותשוקה בעת התורה והתפילה, ובאם תעשה כן - הכתוב מבשרך כי כָּל תִּשָּׂא עָוֹן, פירוש שישא ה' עוונך ויסלח לך."
למלבי"ם הסבר שונה לדְּבָרִים:
"קְחוּ מוסיף עוד, שאחר שתגיעו עַד ה' ותהיו קרובים אצלו אז תוסיפו להיטיב מעשיכם להבא ולעשות תשובה מאהבה עד שתקחו עמכם דברים, היינו ענינים שהם ידברו ויליצו יושר עליכם וילמדו עליכם זכות, שהוא מצוות ומעשים טובים שתעשו, ושובו שנית אֶל ה', והיא התשובה מאהבה, שלא יוחשבו הזדונות לשגגות רק לזכויות, ואז לא תהיה הסליחה בעבור שיוחשב אונס ושוגג ומוטעה, רק תהיה הסליחה על ידי שיראה זכויותיהם וצדקותיהם שיקחו עמהם לדבר זכות עליהם, ובזה יסלח להם הגם שיוחשב שחטאו תחלה במזיד, בראותו שאחרי שפשעו נגדו שבו לאהבתו ועבודתו בכל לב ולא מיראת העונש רק מאהבה, ואז אמרו אליו: כָּל תִּשָּׂא עָוֹן וְקַח טוֹב,  שתשא כל העוון, לא כמו בתחילה שלא נשא את כל העוון רק מקצתו כי עדיין נשאר חטא שוגג ולא נשא רק מה שיחשוב אותו כחטא שוגג, ועתה תשא אותו גם מזה הצד שתחשוב שהוא עוון מזיד ובכל זאת תשא להם, וזה יהיה על ידי שתיקח טוב - שתיקח לנגדו טוב המעשים והזכויות."
לשיטתו, הדְּבָרִים הם מצוות ומעשים טובים שתעשו. בתוך דבריו הוא מחלק בין התשובה עַד ה' שהיא תשובה מיראה, לבין תשובה אֶל ה' שהיא תשובה מאהבה, שלא יוחשבו הזדונות לשגגות רק לזכויות. 
גם ה"כלי יקר" (בפירושו לדברים לא, יז, על הפסוק; וְחָרָה אַפִּי בוֹ בַיּוֹם הַהוּא וַעֲזַבְתִּים וְהִסְתַּרְתִּי פָנַי מֵהֶם וְהָיָה לֶאֱכֹל וּמְצָאֻהוּ רָעוֹת רַבּוֹת וְצָרוֹת וְאָמַר בַּיּוֹם הַהוּא הֲלֹא עַל כִּי אֵין אֱלֹהַי בְּקִרְבִּי מְצָאוּנִי הָרָעוֹת הָאֵלֶּה) מחלק בין תשובה מיראה לתשובה מאהבה, אך חוזר להסבר שהדְּבָרִים הם דברי הווידוי:
"ונראה לומר שכוונת הכתוב להזהירו שישוב מאהבה, כי כל ירא מתרחק מזה שהוא ירא ממנו, וכל אוהב מתקרב אל אהובו. לכך נאמר שׁוּבָה יִשְׂרָאֵל עַד ה', אליו ממש, כדרך האוהב המתחבר אליו. ועל זה אמרו חז"ל (פסחים דף נ ע"ב): כתיב (תהלים נז, יא) כִּי גָדֹל עַד שָׁמַיִם חַסְדֶּךָ, וכתיב (תהלים קח, ה) כִּי גָדוֹל מֵעַל שָׁמַיִם חַסְדֶּךָ. הא בעושים מאהבה וכו' (בגמרא הנוסח הוא: כאן - בעושין לשמה, וכאן - בעושין שלא לשמה). רוצה לומר כי העושה מיראה אינו מתחבר אליו יתברך ואין חיבורו כי אם עד שמים ולא עד בכלל, על כן גם החסד הוא עד שמים. אבל העושה מאהבה מתדבק מעל שמים אליו יתברך על כן גם החסד הוא מעל שמים. 

ואמר: לפי שעד עכשיו לא עשית תשובה כי אם מיראה, זה שאמר; כִּי כָשַׁלְתָּ בַּעֲוֹנֶךָ, רצה לומר לשעבר כשעשית תשובה מיראה לא נקית מכל וכל כי אם לחצאין כי כבר כָשַׁלְתָּ בַּעֲוֹנֶךָ, שנעשה מן העוון המזידי מכשול שוגגי ואם כן רושם המכשול נשאר בך ולא היית מנוקה מכל וכל מן העוון שהרי נעשה ממנו שוגג ועדיין אתה צריך לקרבן הבא על השוגג. אבל כשתשוב עד ה' מאהבה, דהיינו מעל שמים, אז תהיה מנוקה מכל וכל ואין אתה צריך אפילו לקרבן כי אם אל וידוי דברים. זהו שנאמר; קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים וְשׁוּבוּ אֶל ה', אליו ממש. אִמְרוּ אֵלָיו כָּל תִּשָּׂא עָוֹן - שמכל וכל תשא עוון, לא לחצאין כדרך השב מיראה, שאין עוונו מנושא כולו אלא לחצאין לעשות מן המזיד שוגג, אמנם על ידי שתשוב מאהבה אז אמרו כָּל תִּשָּׂא עָוֹן - מכל וכל תשא עוון, שיהיה כמצוה דבר המנושא וגבה מאד, לא כמו שנאמר (מיכה ז, יט): וְתַשְׁלִיךְ בִּמְצֻלוֹת יָם כָּל חַטֹּאותָם, אלא העוון יהיה מנושא. וְקַח טוֹב - שיקחו הקדוש ברוך הוא אליו כדבר טוב כאילו היה העוון זכות דבר טוב ואז לא תצטרך גם לקרבן, זהו שאמר וּנְשַׁלְּמָה פָרִים שְׂפָתֵינוּ."
נסיים בדברי רבי זאב וולף הלוי מז'יטומיר, מגדולי תלמידי המגיד ממזריץ', בספרו "אור המאיר" (דברים, לשבת תשובה), המחזירנו למשוואה דְּבָרִים=תפילה (ונראה שהדברים עדיין אקטואליים):
"מצינו לרז"ל שאמרו (ברכות לב ע"ב): חסידים הראשונים היו שוהים שעה אחת קודם התפילה, ושעה אחת לאחר התפילה. קודם התפילה כדי להכניס בקרבם גדלות הבורא, להתמלא בושה וכלימה, לדעת לפני מי הם עומדים להתפלל, לפני מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא, ושעה אחת לאחר התפילה, להשהות המוחין כנודע. 

אמנם עתה חדשה בארץ, ועיקר העבודה נעדרה, וכל אחד ואחד לדרכו פנה, והעביר מועד התפלה, ועדיין לא בא לבית המדרש, ואמרתי בדרך צחות, שחסידים הראשונים שנשארו מעט מהרבה, אם יש איזה חסיד השוקד על התורה ועבודה, להשכים ולהעריב לבית המדרש, היו שוהין שעה אחת קודם התפילה, להמתין עד שנאספו שם עשרה למנין שבקדושה, כנהוג עלמא בעוונתינו הרבים והלוואי ולא היה...
ונחזור לענין; כִּי אֵין נִגְרָע מֵעֲבֹדַתְכֶם דָּבָר, כי עיקר העבודה בשירות ותשבחות שאנו אומרים פסוקי דזמרה, בכדי לזמר הקליפות השוכן בקרב כל איש, כמבואר בדרוש ראש השנה... ותוכן הדברים, אשר באמצעות השבחים מזמר הקליפות של עצמו, ותוהה על הראשונות להשליך מעליו מידותיו המגונות, לבלתי יעלה על הלב לעולם, זהו עיקר זמור הקליפות שאנו מזמרים עם פסוקי דזמרה, אמנם אימתי הדברים נאמרים, בהיות האדם נפטר מהתפלה ונעשה כבריה חדשה, ואין מחשבותם פונים עוד למעשהו הראשונים, ולגנות מידותיו שעשה טרם עומדו להתפלל, לאפוקי אם אנו רואים תיכף שפוסע פסיעה אחת מבית המדרש, פונה מחשבתו למידותיו הראשונים שפעל ועשה טרם התפילה, זה לך האות מסתמא לא זימר עדיין אפילו קליפה אחת בשירותיו ותשבחותיו, ומאומה אין בידו מסדר שבחיו, ולזה בא הרמז בכתוב כמתמה ואומר, נגד אישים פועלי און, נִגְרָע מֵעֲבֹדַתְכֶם, זו תפילה, שום דָּבָר, וכמעשהו בתחילה כך מעשהו בסוף, ורפואה ותעלה אין לו באמצעות תפילתו. ומעתה תחזה גודל פחיתת הערך, מה שהיה ראוי לעשות ולצרף בעצמו מעוצם ההכרה, שירות ותשבחות להחזיר שבח והודאה, על גודל טובו וחסדיו העודפים על בני אדם, ואף גם זאת, אפילו השבחים וזמירות שכבר סדרו לנו קדמונינו לזמר בהם הקליפות, גם בזה אין לנו פה להשיב מרעה לטובה, וכזה בא הרמז: קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים - דיבורים ממש, צירופי שירות ותשבחות המסודרים לפניכם בסדר התפילות שתיקנו אנשי כנסת הגדולה וכדומה, וְשׁוּבוּ אֶל ה' עם דיבורים המוכנים ומסודרים לפניכם כשלחן הערוך ומזומן בלא שום מונע, ואין לך תוכחה גדולה מזה."

גמר חתימה טובה!
יהי רצון שיעלו תפילותינו לרצון לפני אדון כל.
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