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פרשת וירא תשע"ב

האף תספה צדיק עם רשע

הקב"ה מחליט להודיע לאברהם על תכניתו להעניש את אנשי סדום (פרק יח פס' יז-יט):

וַה' אָמָר הַמֲכַסֶּה אֲנִי מֵאַבְרָהָם אֲשֶׁר אֲנִי עֹשֶׂה.

וְאַבְרָהָם הָיוֹ יִהְיֶה לְגוֹי גָּדוֹל וְעָצוּם וְנִבְרְכוּ בוֹ כֹּל גּוֹיֵי הָאָרֶץ.

כִּי יְדַעְתִּיו לְמַעַן אֲשֶׁר יְצַוֶּה אֶת בָּנָיו וְאֶת בֵּיתוֹ אַחֲרָיו וְשָׁמְרוּ דֶּרֶךְ ה' לַעֲשׂוֹת צְדָקָה וּמִשְׁפָּט לְמַעַן הָבִיא ה' עַל אַבְרָהָם אֵת אֲשֶׁר דִּבֶּר עָלָיו.

היכן מגלה ה' לאברהם את העתיד לקרות? לפי רש"י הגילוי מתרחש בפסוקים הבאים (כ-כא):

וַיֹּאמֶר ה' זַעֲקַת סְדֹם וַעֲמֹרָה כִּי רָבָּה וְחַטָּאתָם כִּי כָבְדָה מְאֹד.

אֵרֲדָה נָּא וְאֶרְאֶה הַכְּצַעֲקָתָהּ הַבָּאָה אֵלַי עָשׂוּ כָּלָה וְאִם לֹא אֵדָעָה. 

ומפרש רש"י (פסוק כ):

"ויאמר ה' - אל אברהם. שעשה כאשר אמר שלא יכסה ממנו."

וכן כותב רמב"ן:

"וכן דעת כל המפרשים כי עם אברהם ידבר."

במדרש תנחומא (סימן ז) מוצע הסבר לסיבת גילוי העתיד לאברהם: 

"כתיב: ומצא חן ושכל טוב בעיני אלקים ואדם... 
ומצא חן - זה אברהם, שהיה חביב על הבריות ועל המלאכים, שנאמר (בראשית כג ו):  שמענו אדני נשיא אלקים אתה בתוכנו, הרי על הבריות. 
על הקדוש ברוך הוא ועל המלאכים מנין? שנאמר: וה' אמר המכסה אני מאברהם אשר אני עושה. אמר ר' לוי למה גילה הקדוש ברוך הוא לאברהם? לפי שהיה מהרהר (אברהם) בלבו על דור המבול, ואמר אי אפשר שלא היה בהם צדיקים. תדע לך שהוא כך; וה' אמר המכסה אני מאברהם, מה משיבו, האף תספה צדיק עם רשע."

לפנינו מעין פעולה "חינוכית" כלפי אברהם.

בדברי ה"שפת אמת" ניתן לראות שתי גישות לסיבה שהקב"ה משתף את אברהם בהחלטה להעניש את סדום. בדרשת שנת תר"מ הוא אומר: 

"כי הבורא יתברך קודם שעושה דין הוא מתלבש בחסד, והטעם כי עולם חסד יבנה והוא קיום העולם. זהו שנאמר: ואברהם היה יהיה לגוי גדול ונברכו בו כל גויי הארץ, וע"י מידת החסד של אברהם אבינו ע"ה נמשך ברכה לכל הברואים. על כן לא יעזוב את חסידיו - חסידו כתיב... וראינו כי לא נעשה משפט בסדום עד שנמלך בו, ומיד התחיל מידת החסד להרבות בקשה כמה פעמים עד שהסכים."

דומני שבדרשת שנת תרמ"ו הנימה שונה במקצת: 

"וה' אמר המכסה אני מאברהם אשר אני עושה. בכמה מקומות דכתיב וה', דרשו חז"ל: הוא ובית דינו. יתכן לומר שזכה במידת הדין, אברהם אבינו ע"ה שלא להעלים ממנו דבר, לאשר האבות הן המרכבה ולא עשו שום דבר רק בדביקות עליון, ולא נשכח יראת ה' מהם אפילו שעה אחת. לכן שילם לו כמידתו שלא לכסות ממנו שום דבר."

בדרשה הראשונה המידה הדומיננטית היא מידת החסד, ואילו בשניה - מידת הדין. 

אברהם אבינו "מנצל" את הפתח שפתח לו הקב"ה, ומתפלל לה'. להלן נראה שגם את תפילת אברהם ניתן לפרש כתביעה מצד מידת הדין, או כתביעה מצד מידת הרחמים. כך מתוארת פניית אברהם בתורה (פסוקים כג-כד):

וַיִּגַּשׁ אַבְרָהָם וַיֹּאמַר הַאַף תִּסְפֶּה צַדִּיק עִם רָשָׁע.

אוּלַי יֵשׁ חֲמִשִּׁים צַדִּיקִם בְּתוֹךְ הָעִיר הַאַף תִּסְפֶּה וְלֹא תִשָּׂא לַמָּקוֹם לְמַעַן חֲמִשִּׁים הַצַּדִּיקִם אֲשֶׁר בְּקִרְבָּהּ. 
הביטוי הַאַף תִּסְפֶּה מופיע פעמיים. הַאַף תִּסְפֶּה צַדִּיק עִם רָשָׁע, ואחר כך; הַאַף תִּסְפֶּה וְלֹא תִשָּׂא לַמָּקוֹם.

מה משמעות הביטוי אַף? 

אונקלוס (פסוק כג) מתרגם:

"וקריב אברהם ואמר הברגז תשיצי זכאה עם חיבא?"

וכן בתרגום יונתן:

"וצלי אברהם ואמר הרוגזך שציא זכאי עם חייב?" 

רש"י אינו מפרש כך, אלא:

"האף תספה - הגם תספה?" 
אמנם בהמשך הוא מתייחס לאונקלוס:

"ולתרגום של אונקלוס שתרגמו לשון רוגז, כך פירושו: האף ישיאך שתספה צדיק עם רשע."

היינו: לפי רש"י אַף משמעו "גם", ואילו לפי התרגומים אַף משמעו "כעס" או "רוגז".

[ראוי לציין שבתרגום לאנגלית שנערך על ידי הרב יוסף הרץ, בזמנו הרב הראשי לבריטניה, מתורגם הפסוק כך: Will thou indeed sweep away the rightous with the wicked"", ובמהדורה האנגלית של תנ"ך קורן, מוחלפת המילה  indeedבמילה  also אולם אין ספק שהמשמעות דומה, והתרגומים לאנגלית מאמצים את שיטת רש"י.] 
מפרוש רמב"ן נראה שהוא הולך בעקבות אונקלוס בהבנת המילה אַף:

"ויגש אברהם ויאמר האף תספה צדיק עם רשע. אפו של הקדוש ברוך הוא היא מדת דינו, וחשב אברהם שהיא תספה צדיק עם רשע, לא ידע מחשבות ה' אשר חשב עליהם ברחמיו כאשר פירשתי ולכן אמר כי הגון וטוב הוא שישא לכל המקום למען חמשים הצדיקים, אבל לא יתכן גם במידת הדין להמית צדיק עם רשע, שאם כן יהיה כצדיק כרשע, ויאמרו שוא עבוד אלקים, וכל שכן במידת רחמים שהוא שופט כל הארץ, והוא העושה משפט, כענין ויגבה ה' צב-אות במשפט (ישעיה ה טז)... והקב"ה הודה שישא לכל המקום בעבורם, כי במידת רחמים יתנהג עמהם. 
ומה שיודיע אליך כל הענין, היות ויאמר ה' כתוב יו"ד ה"א, וכל אשר הזכיר אברהם אל"ף דל"ת והנה זה מבואר."

הורחבו הדברים אצל רבנו בחיי: 

"אם תשכיל בפרשה זו תמצא, כי מחשבתו של אברהם היתה כי הקדוש ברוך הוא חפץ להפסיד ולהשמיד הכל במידת הדין, ומזה אמר: האף תספה צדיק עם רשע, האף תספה ולא תשא למקום... ועל כן היו כל תפלותיו של אברהם בפרשה הזאת למידת הדין, הוא שאמר: הִנֵּה נָא הוֹאַלְתִּי לְדַבֵּר אֶל אֲ-דֹנָי, ואמר: אַל נָא יִחַר לַא-דֹנָי, הִנֵּה נָא הוֹאַלְתִּי לְדַבֵּר אֶל אֲ-דֹנָי. ולפי שזאת היתה מחשבתו של אברהם, התחיל מתווכח עם הקדוש ברוך הוא... והודיעו הקדוש ברוך הוא כי לא מחשבתו מחשבות אברהם אבל יתנהג עימהם במידת רחמים, והוא שהקב"ה מדבר עמו בכל הפרשה בלשון רחמים, ויאמר ה' זעקת סדום ועמורה, ויאמר ה' אם אמצא בסדום."

יתכן שיש כאן רמז לתהליך ה"חינוכי" שעובר אברהם אבינו. הוא יוצא מנקודת הנחה שהקב"ה דן בענין סדום במידת הדין, ומנסה לשכנעו לפעול במידת הרחמים, ואילו הקב"ה מודיעו כי לא מחשבתו מחשבות אברהם אבל יתנהג עימהם במידת רחמים. 

כוון מקורי במעבר ממידת הדין למידת הרחמים מצאתי בספר "צרור המור" שחיבר רבי אברהם סבע, ממגורשי ספרד. הוא מפרש את הפסוק אֵרֲדָה נָּא וְאֶרְאֶה הַכְּצַעֲקָתָהּ הַבָּאָה אֵלַי עָשׂוּ כָּלָה וְאִם לֹא אֵדָעָה:
"אף על פי שחטאתם כבדה מאד והיו ראויים לכליה, ארדה נא ואראה, כלומר ארד ואשפיל חרוני וזעפי עד שאראה סוף מעשיהם ואראה הכצעקתה של מידת הדין הבאה אלי לשאול דין עליהם ולענות אדם בריבו... הבאה אלי וצועקת לעשות בהם דין עשו כלה. 
ואם לא אדעה - כלומר אני רוצה לידע אם עשו כלה וסוף וכבר הגיעו לתכלית מעשיהם, או לא עשו ולא הגיעו עדיין עד סוף מעשיהם ויש להם עוד תקוה לתקן מעשיהם. אדעה איזה יכשר או זה או זה. וכן אעשה עמהם טוב או רע והכל לפי רוב המעשה. 
וכל זה הערה לסניגור לשאול עליהם רחמים ושיתפלל עליהם אברהם. וכל זה לפי שה' חפץ בתשובתן של רשעים. 
ואומר ויפנו משם האנשים - אחר שהדבר היה שקול אם עשו כלה או לא עשו, ואברהם היה באמצע, פינו עצמם ממידת הדין וילכו סדומה לאיטם עד בא עתם בערב וישהו בדרך זמן רב לראות מה יהיה רעה בעיר, ואם ינצח אברהם בתפילתו או מידת הדין בזעפו. וזהו ואברהם עודנו עומד לפני ה' מתחילת הענין שנאמר לו ויאמר ה' זעקת סדום ועמורה. ואולי היה מתפלל ואומר רחום וחנון נקראת רחם על מעשה ידיך. 
ולפי שראה שלא הועיל כל זה; ויגש אברהם לדבר קשות ואמר האף תספה. ואולי אמר ויגש לפי שמידת החסד (היא) של אברהם כדכתיב: חסד לאברהם, ובמידת החסד בורחים כל מיני אף וחמה, כדכתיב: וא-ל זועם בכל יום. לא אמר נזעם אלא זועם לכל מיני מידות הדין וגוער בהם... ולכן ניגש אברהם במידת טובו וחסדו לגעור בכל מיני אף וחימה. וזהו; האף תספה – כלומר; למה ה' יחרה אפך ותתן מקום למידת הדין לספות צדיק עם רשע. אינו ראוי כן אלא שרחמיך יקדמו את רוגזך ותאריך אפך ולא תקצר." 
אדגיש ארבע נקודות בדבריו:

1. הקב"ה, כביכול, מציג התלבטות; מידת הדין "דורשת" להענישם, אולם האם "כצעקתה"?

2. הקב"ה מציג את ההתלבטות כדי לעורר את אברהם לשאול עליהם רחמים לפי שה' חפץ בתשובתן של רשעים. 
3. גם המלאכים פינו עצמם ממידת הדין ומחכים לראות מה יפעל אברהם.
4. לקראת סוף דבריו ר' אברהם סבע מתייחס לביטוי וַיִּגַּשׁ אַבְרָהָם. היכן היה ולאן הוא ניגש, והוא מציע שני פרושים הפוכים; הראשון - ניגש לדבר קשות, והשני - ניגש במידת טובו וחסדו לגעור בכל מיני אף וחימה. על אף ה שוני, המכנה המשותף לשני הפרושים הוא שהמילה אַף מבטאת כעס. 

בענין ה"גישה" לדבר קשות, מובא ברש"י:

"ויגש אברהם - מצינו הגשה למלחמה; וַיִּגַּשׁ יוֹאָב וְהָעָם אֲשֶׁר עִמּוֹ לַמִּלְחָמָה בַּאֲרָם (שמואל ב, י, יג), הגשה לפיוס; ויגש אליו יהודה, והגשה לתפילה; וַיִּגַּשׁ אֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא וַיֹּאמַר ה' אֱלֹקֵי אַבְרָהָם יִצְחָק וְיִשְׂרָאֵל הַיּוֹם יִוָּדַע כִּי אַתָּה אֱלֹקִים בְּיִשְׂרָאֵל (מלכים א, יח, לו). ולכל אלה נכנס אברהם; לדבר קשות ולפיוס ולתפילה."

רש"י אמנם אינו אומר זאת במפורש, אולם נראה שכוונת דבריו שב"הגשה" של אברהם בענין סדום, נכללו כל שלש ה"הגשות". כך כותב ר' אליהו מזרחי:

"קשות - האף תספה צדיק עם רשע, שהוא עומד במלחמה הדין עימו.

פיוס - התשחית בחמשה, שפרושו אם יישארו תשעה לכל עיר ועיר תצטרף אתה עימהם, ואין זה אלא לפנים משורת הדין.

ותפילה  אולי ימצאון שם ארבעים וינצלו הארבע, או שלושים וינצלו השלש... "

מהר"ל ב"גור אריה" מסכים בעיקרון שכל שלש המשמעויות של הגשה מופיעות בפסוקנו, אלא שהוא שונה מעט בפרטים:

"מצינו הגשה למלחמה, דכאן נמי כתיב מלחמה - האף תספה צדיק עם רשע, פיוס - ואנוכי עפר ואפר, תפילה - אל נא יחר, וזהו תפילה, דכן משמע - אל נא יחר אפך. 
ולי יראה דכל שלשתן הם בענין אחד, שג' כוונות היו לו בדברים אלו; כי הדברים אשר דבר אברהם היו קצת קשים, והם עם זה פיוס, שהיה מפייס אותו שאמר אולי יש חמשים צדיקים, וזה פיוס להקב"ה שיעשה בשביל הצדיקים, וגם היה מכוון בתפילה, שהיה מתפלל שיעשה זה הקב"ה דרך תפילה."

המכנה המשותף לשניהם הוא שאַף תִּסְפֶּה מציג גישה לוחמנית.

לעיל הבאנו את שני פרושי רש"י לאַף תִּסְפֶּה. הראשון - הגם תספה, והשני - לתרגום של אונקלוס שתרגמו לשון רוגז. כלל ידוע בהבנת דברי רש"י הוא שכאשר הוא מציע שני פרושים, קיימת, לשיטתו, חולשה בפרוש הראשון. יתכן שרש"י הוסיף בנדוננו את דעת התרגום בשל העובדה שהכתוב משתמש במילה וַיִּגַּשׁ אַבְרָהָם, שלפי שיטתו העקבית של רש"י כוללת גם גישה למלחמה, ומכאן הזיקה לפרוש שאַף הוא לשון רוגז. 
לקראת סיום, אבקש להציג שתי גישות מקוריות לטענות אברהם, גישות שיש בהן מכנה משותף; התייחסות לצדיק ולרשע באופן יחסי.
הסבר המלבי"ם: 

"האף תספה צדיק עם רשע - כי כל מקום שניתן רשות למשחית אינו מבחין בין טוב לרע, ועל כן כשעבר ה' לנגוף את מצרים כתיב: ועברתי בארץ מצרים - אני ולא מלאך ולא שרף כמו שדרשו חז"ל, כי אחר שהיה צריך לפסוח על בתי בני ישראל, וזאת לא יעשה המשחית שאינו מבחין בין טוב לרע. ותחילה חשב אברהם שה' ילך אתם (עם המלאכים לסדום) ופסח על בתי הצדיקים, אבל כשראה שהוא עודנו עומד לפני ה' והם הלכו לבדם, והם ישחיתו את הצדיקים גם כן, לכן טען על זה."

ובהמשך לכך הוא מפרש את בקשת אברהם אוּלַי יֵשׁ חֲמִשִּׁים צַדִּיקִם בְּתוֹךְ הָעִיר:
"כי בזה שאין המשחית מבחין בין טוב ורע, בארו חז"ל שדוקא בין צדיק שאינו גמור ובין רשע אינו מבחין, אבל צדיקים גמורים יבחין גם המשחית. ואהרן עמד בין החיים ובין המתים ועצר המגפה. וכבר פירשו המפרשים מה שנאמר (תענית, כא  ע"ב*): בסורא הוה דברא בשבבותיה דרב לא הוה דברא, סברי כוליה עלמא משום כבודו דרב הוא, אתחזי להו בחלמא, זכותיה דרב נפיש, רק משום האי גברא דהוה משאיל מרא וחצינא לבית הקברות. כי כשחשבו שהוא בעבור רב חשבו שרב הוא צדיק שאינו גמור שלכן מוכרח להציל כל השכונה, כי המשחית לא יבחין אותו באשר הוא צדיק שאינו גמור, והודיעו בחלום, שזכותיה דרב נפיש ולא היה צריך להציל כל השכונה, כי גם המשחית לא היה נוגע בו באשר הוא צדיק גמור, ורק משום האי גברא דהוה שאיל מרא וחצינא, שהוא לא היה צדיק גמור והמשחית לא היה מבחין להצילו, הוכרח להציל את כל השכונה. 
ועל זה טען אברהם אולי יש חמשים צדיקים שאינם צדיקים גמורים רק שהם צדיקים בתוך העיר הזאת, שלפי ערך אנשי סדום הם צדיקים, ואותם לא יבחין המשחית להצילם, אחר שאינם צדיקים גמורים, ואם כן האף תספה ולא תשא למקום למען חמשים הצדיקים אשר בקרבה, רוצה לומר שהם רק צדיקים בקרבה לפי ערך אנשי סדום."

חמישים הצדיקים אינם צדיקים גמורים, ודווקא משום כך צריך להציל את כל המקום בעבורם (אם אמנם המלאכים משחיתים ולא הקב"ה)!

[* המעיין בסוגיית הגמרא במקומה, יראה שינויים בפרטים מסוימים, וכן רש"י שם בסוגיה מפרש בדרך שונה את היחס בין רב לשכנו, ואין כאן מקומו.]

ר' צבי אלימלך שפירא מדינוב  בעל "בני יששכר" (מאמרי חודש תשרי מאמר ב) מעלה כמה שאלות לשוניות הקשורות בפסוקינו, ובסיום מציע את הפרוש הבא: 

"והנראה דהנה הצרפית אמרה לאליהו (מלכים א יז, יח): באת אלי להזכיר את עוני. ופירשו רז"ל  (ילקוט שמעוני מלכים א רמז רט) שאמרה: עד שלא באת אלי הייתי נחשבת לצדקת בערך הרשעים, וכשבאת אצלי הנה בערכך כרשעה אחשב. 
הנה דעת להבין בזה חסדי ה' יתברך אשר יחשב האדם לצדיק בערך הרשעים, הגם שאינו צדיק באמיתי, כשמעריכין מעשיו נגד הרשע הנה בערכו צדיק הוא לצדיק יחשב. והנה בערך רוממות גדולתו יתברך שמו אין שום נברא יוצא ידי חובתו נגד בוראו, וצבא מרום לא זכו בעיניו, ומכל שכן האדם הארצי שוכני בתי חומר. אבל הוא יתברך שמו אינו דן את האדם אלא כערך הארציים הנוטה אחר תאות החומריית כי בעפר יסודם, ובהעריך איזה איש פרטי אשר כובש תאוותו בצד מה יותר משארי האישים החומרים הנה לצדיק יחשב.

ומעתה נבא לביאור מקראי קודש הנ"ל. אמר אברהם: האף תספה צדיק עם רשע? רצונו לומר אותו שהוא צדיק בהצטרפות עם הרשע, היינו כשמעריכין מעשיו נגד מעשה הרשע הרי הוא צדיק הגם שאינו צדיק גמור באמת. 
חלילה לך מעשות כדבר הזה להמית צדיק עם רשע - היינו כנ"ל, אותו שהוא רק צדיק כזה בהצטרפות עם רשע. והיה כצדיק כרשע - הרי אם תעשה כזאת הנה יהיה הצדיק כרשע והרשע כצדיק, דהנה הצדיק לא יהיה לו קיום להצדיק ולצאת ידי חובתו נגד היוצר כל כי לא יצדק לפניו כל חי, ואם כן לא יהיה לצדיק קיום כמו לרשע, והרשע יהיה לו תענוג כמו להצדיק, שמאמין כיון שגם הצדיק לא יקוה להצטדק, הנה מוטב לו בין כך ובין כך ליהנות מן העולם הזה בהיתר ובאיסור. 
חלילה לך השופט כל הארץ לא יעשה משפט - הלא אתה הוא השופט כל הארץ ביחד כדי להעריך מעשה צדיק שיהיה רק צדיק בהצטרפות עם הרשע, וגם מעריך מעשיהם שהם ארציים שוכני בתי חומר. על כן אמר השופט כל הארץ, והבן!" 
אין ספק שהשתדלותו של אברהם עבור אנשי סדום, מגלה על אישיותו המיוחדת של אברהם, איש החסד. אף על פי כן בדברי ה"זוהר" (בראשית, דף קו עמוד א) מועלית נימה מסוימת של ביקורת על התנהגותו: 

"אמר רבי יהודה: מאן חמא אבא דרחמנותא כאברהם. תא חמא: בנח כתיב ויאמר אלקים לנח קץ כל בשר בא לפני עשה לך תיבת עצי גפר, ואשתיק ולא אמר ליה מידי, ולא בעא רחמי. אבל אברהם בשעתא דאמר ליה קודשא בריך הוא זעקת סדום ועמורה כי רבה ארדה נא ואראה - מיד כתיב ויגש אברהם ויאמר האף תספה צדיק עם רשע. 
אמר רבי אלעזר: אוף אברהם לא עבד שלימו כדקא יאות, נח לא עביד מידי לא האי ולא האי אברהם תבע דינא כדקא יאות דלא ימות זכאה עם חייבא ושארי מחמשים עד עשרה, עבד ולא אשלים דלא בעא רחמי בין כך ובין כך, דאמר אברהם לא בעינא למתבע אגר עובדוי. אבל מאן עבד שלימו כדקא יאות? דא משה, דכיון דאמר קודשא בריך הוא (שמות לב): סרו מהר מן הדרך עשו להם עגל מסכה וישתחוו לו, מיד מה כתיב: ויחל משה את פני ה' אליו, עד דאמר: ועתה אם תשא חטאתם ואם אין מחני נא מספרך אשר כתבת. ואף על גב דכלהו חטו לא זז מתמן עד דאמר ליה סלחתי כדברך אבל אברהם לא אשגח אלא אי אשתכח בהו זכאי ואם לאו לא ועל דא לא הוה בעלמא בר נש דיגין על דריה כמשה דאיהו רעיא מהימנא."

גם ר' יהודה וגם ר' אלעזר מציינים את מעלת אברהם שביקש להציל את סדום, על נח שלא ביקש רחמים על דורו. ר' אלעזר מוסיף שמעלת משה גדולה משל אברהם, שכן אברהם ביקש רק אם יש מספר מסוים של צדיקים, ואילו משה ביקש רחמים אף על גב דכלהו חטו, ולכן משה הוא הקרוי רעיא מהימנא.  
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