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פרשת וירא תשע"ט
שנית מן השמים
תם סיפור עקידת יצחק. הקב"ה אומר לאברהם אַל תִּשְׁלַח יָדְךָ אֶל הַנַּעַר וְאַל תַּעַשׂ לוֹ מְאוּמָה, אברהם נושא את עיניו ורואה אַיִל אַחַר נֶאֱחַז בַּסְּבַךְ בְּקַרְנָיו, וַיֵּלֶךְ אַבְרָהָם וַיִּקַּח אֶת  הָאַיִל וַיַּעֲלֵהוּ לְעֹלָה תַּחַת בְּנוֹ.
הסיפור תם, אך כנראה לא נשלם. לאחר הקרבת האיל אנו קוראים בתורה (פרק כב פסוקים טו-יח):
וַיִּקְרָא מַלְאַךְ ה' אֶל אַבְרָהָם שֵׁנִית מִן הַשָּׁמָיִם.
וַיֹּאמֶר בִּי נִשְׁבַּעְתִּי נְאֻם ה' כִּי יַעַן אֲשֶׁר עָשִׂיתָ אֶת הַדָּבָר הַזֶּה וְלֹא חָשַׂכְתָּ אֶת בִּנְךָ אֶת  יְחִידֶךָ.
כִּי בָרֵךְ אֲבָרֶכְךָ וְהַרְבָּה אַרְבֶּה אֶת זַרְעֲךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם וְכַחוֹל אֲשֶׁר עַל שְׂפַת הַיָּם וְיִרַשׁ זַרְעֲךָ אֵת שַׁעַר אֹיְבָיו.
וְהִתְבָּרֲכוּ בְזַרְעֲךָ כֹּל גּוֹיֵי הָאָרֶץ עֵקֶב אֲשֶׁר שָׁמַעְתָּ בְּקֹלִי.
ורק אחר כך:
וַיָּשָׁב אַבְרָהָם אֶל נְעָרָיו וַיָּקֻמוּ וַיֵּלְכוּ יַחְדָּו אֶל בְּאֵר שָׁבַע וַיֵּשֶׁב אַבְרָהָם בִּבְאֵר שָׁבַע.
עצם השימוש במילה "שֵׁנִית" מלמד שהיה כאן דיבור נוסף של (מלאך) ה' אל אברהם, ואכן רד"ק מפרש:
"ויקרא - קרא לו שנית לבשרו בגמול הזה שיגמול את בניו עקב המעשה הזה אשר עשה."
כוונתו לומר: החלק הראשון עוסק בעקדה עצמה, והחלק השני (ועל כך בא דיבור נפרד) נועד לבשרו בגמול הזה שיגמול את בניו עקב המעשה.
נראה שזו גם כוונת רש"ר הירש בפרושו:
"רק לאחר שאברהם הקריב את האיל במקומו של יצחק וקרא שֵם למקום ההוא, באה אליו בשורה זו על התוצאות המבורכות של מעשהו. כי בשניהם עשה פסגה זו של חייו לתכלית הנעלה של כל זרעו אחריו. לכך נקשרת ברכה זו עבור זרעו."
מה שמגדיר רד"ק בתור הגמול הזה שיגמול את בניו, מכנה רש"ר הירש התוצאות המבורכות של מעשהו.
ר' אברהם סבע (ממגורשי ספרד) כותב בספרו "צרור המור":
"לפי שהפסיק הענין בעשיית העולה ובדברי אברהם חזר המלאך שנית לדבר אליו."
לכאורה הסבר בדרך הפשט; בין שני הדיבורים לאברהם יש הפסקה בעשיית העולה ובדברי אברהם, וכעת הדיבור מתחדש.
אולם בהמשך פירושו הוא לוקח את הדברים לכיוון נוסף:
"והנראה בזה כי אולי אברהם בכל זאת היה עומד ומשתומם על המראה ואומר בליבו; איך פיתני יצרי שלא לשחוט את בני. כי מה טעם האמנתי לדברים האחרונים ולא לדברים הראשונים. כי בראשונה נאמר לי וְהַעֲלֵהוּ לְעֹלָה, ועכשיו אמר לי אַל תַּעַשׂ לוֹ מְאוּמָה, היה לי להעמיד הדבר על דין תלמוד אוקי חד לגבי חד, ולא היה לי לעשות כדברים האחרונים. לזה בא אליו מלאך ה' שנית. בענין שיהיו תרי לגבי חד ותתיישב דעתו עליו. וזהו וַיִּקְרָא מַלְאַךְ ה' אֶל אַבְרָהָם שֵׁנִית."
לפני הדיבור השני אברהם סבר שלא היה לו לציית לציווי (השני) אַל תַּעַשׂ לוֹ מְאוּמָה, כיוון שאין בכוחו של דיבור אחד לבטל את הקודם לו (אוקי חד לגבי חד). לכן בא דיבור נוסף לאברהם להימנע מהקרבת יצחק בפועל כדי שיהיו תרי לגבי חד ותתיישב דעתו עליו.  

בהמשך הוא מציע פירוש נוסף:
"ועוד כי בראשונה אמר וְהָאֱלֹקִים נִסָּה אֶת אַבְרָהָם, ובאחרונה אמר מַלְאַךְ ה'. לזה חזר לומר בִּי נִשְׁבַּעְתִּי נְאֻם ה' כי אני אני הוא המדבר הנני והכל מראה השכינה. ואני מבטיחם כי יַעַן אֲשֶׁר עָשִׂיתָ אֶת הַדָּבָר הַזֶּה שהבאת בנך יחידך לעולה, כי בזה היה די לפי איכות הדבר. ועוד ששמת אותו בפועל וְלֹא חָשַׂכְתָּ אֶת בִּנְךָ אֶת  יְחִידֶךָ, כִּי בָרֵךְ אֲבָרֶכְךָ וְהַרְבָּה אַרְבֶּה אֶת זַרְעֲךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם וְכַחוֹל אֲשֶׁר עַל שְׂפַת הַיָּם. לפי שהעושה פועל כזה לשחוט בנו יחידו כל העולם יתקללו בו ויאמרו שהוא רשע ונבזה. ועוד רעה אחרת שיישאר בלא בנים ובלא זרע. ועוד שכל העולם ישנאוהו ויהיו לו לאויבים. כנגד הקללה אמר כִּי בָרֵךְ אֲבָרֶכְךָ, וכנגד הזרע שיישאר בלא בנים. לזה אמר הַרְבָּה אַרְבֶּה אֶת זַרְעֲךָ. וכנגד האויבים אמר וְיִרַשׁ זַרְעֲךָ אֵת שַׁעַר אֹיְבָיו. ולא די זה אלא שיתברכו בְזַרְעֲךָ כֹּל גּוֹיֵי הָאָרֶץ. ואם ברך אברכך והרבה ארבה הכל תוספת טובה על הבנים יהיה כנגד המקללים. והתברכו בזרעך כל גויי הארץ. וכל זה עקב אשר שמעת בקולי. ולא קול בנך. ולא לקול כל העולם. ולא מנעך לבא בדמים שום סיבה מהסיבות המונעות. אלא לשמוע בקולי בערך מעלתי ולדבקה בי." 

עיקר הפירוש עוסק בשוני בין הציווי הראשון שנאמר ישירות על יד הקב"ה; וְהָאֱלֹקִים נִסָּה אֶת אַבְרָהָם וַיֹּאמֶר אֵלָיו אַבְרָהָם וַיֹּאמֶר הִנֵּנִי, לבין מניעת הקרבתו של יצחק המיוחסת למלאך; וַיִּקְרָא אֵלָיו מַלְאַךְ ה' מִן הַשָּׁמַיִם וַיֹּאמֶר אַבְרָהָם אַבְרָהָם וַיֹּאמֶר הִנֵּנִי, וַיֹּאמֶר אַל תִּשְׁלַח יָדְךָ אֶל הַנַּעַר; לזה חזר לומר בִּי נִשְׁבַּעְתִּי נְאֻם ה' כי אני אני הוא המדבר הנני והכל מראה השכינה. בהמשך הדברים הוא מתייחס לברכות שבהתגלות השניה שנועדו למנוע שכל העולם ישנאוהו ויהיו לו לאויבים.
השאלה מי אכן דיבר אל אברהם נידונה, לכאורה, במדרש ויקרא רבה (א/ט) על הפסוק הפותח את ספר ויקרא; וַיִּקְרָא אֶל מֹשֶׁה וַיְדַבֵּר ה' אֵלָיו מֵאֹהֶל מוֹעֵד לֵאמֹר:
"וַיִּקְרָא אֶל מֹשֶׁה; ולאדם לא קרא? והלא כבר נאמר (בראשית ג, ט): וַיִּקְרָא ה' אֱלֹקִים אֶל הָאָדָם. אלא אין גנאי למלך לדבר עם אריסו.
וַיְדַבֵּר ה' אֵלָיו; ועם נח לא דבר? והלא כבר נאמר (בראשית ח, טו): וַיְדַבֵּר אֱלֹקִים אֶל נֹחַ לֵאמֹר. אלא אין גנאי למלך לדבר עם נקדודו.
וַיִּקְרָא אֶל מֹשֶׁה ; ולאברהם לא קרא? (בראשית כב, טו) וַיִּקְרָא מַלְאַךְ ה' אֶל אַבְרָהָם. אלא אין גנאי למלך לדבר עם פונדקי שלו.
וַיִּקְרָא אֶל מֹשֶׁה, ולא כאברהם. באברהם כתיב וַיִּקְרָא מַלְאַךְ ה' אֶל אַבְרָהָם, המלאך קורא והדבור מדבר. ברם הכא אמר ר' אבין: אמר הקדוש ברוך הוא: אני הוא הקורא ואני המדבר שנאמר (ישעיה מח, טו): אֲנִי אֲנִי דִּבַּרְתִּי אַף קְרָאתִיו הֲבִיאֹתִיו וְהִצְלִיחַ דַּרְכּוֹ."
לפי המדרש אדם הראשון היה "אריסו" של הקב"ה, שעבד בגנו. נח היה "נקדודו", הספן שהנהיג את ספינתו ואברהם היה "פונדקי" שאירח אורחים, ולכן אין פלא שהקב"ה דיבר איתם. אלא שלגבי אברהם הדרשן לכאורה משנה את דעתו. תחילה הוא תמה; ולאברהם לא קרא?  ואחר כך הוא אומר שלא הקב"ה מדבר אתו, אלא המלאך; המלאך קורא והדבור מדבר, בניגוד למשה; אני הוא הקורא ואני המדבר.
וכך אכן מעיר השל"ה (תורה אור, פרשת ויקרא):
"דברי המאמר סותרין זה את זה, מתחילה אמר ולאברהם לא קרא ותירץ וכו', ואחר כך אמר לא כאברהם... "
בהקשר זה, ראוי לעיין בדברי רמב"ם ב"מורה נבוכים" (חלק ב פרק מא):
"ודע כי מי שבא בו כתוב שדבר עמו מלאך או הגיעהו דבר מהשם, שזה לא יהיה בשום פנים אלא בחלום או במראה הנבואה, וכבר באה ההגדה על הדבר המגיע לנביאים לפי מה שבא בו הספור בספרי הנביאים על ארבע צורות; 

הצורה הראשונה - יגלה הנביא שהדבור ההוא היה ממלאך בחלום או במראה. 

והצורה השניה - שיזכור דברי המלאך לו לבד, ולא יבאר שזה היה בחלום או במראה, מפני שהוא סומך על מה שכבר נודע שאין נבואה אלא על אחד משני הפנים; במראה אליו אתודע, בחלום אדבר בו. 

והצורה השלישית - אשר לא יזכור (יזכיר) מלאך כלל אבל ייחס המאמר לשם יתברך, שהוא אמרו לו, אלא שהוא יגלה שבּאָָהוּ הדבר ההוא במראה או בחלום. 

והצורה הרביעית - שיאמר הנביא מאמר סתם שהשם דבר אליו או אמר לו עשה זה או אמור זה, מבלתי באור לא בזכרון מלאך ולא בזכרון חלום, מפני השענו על מה שכבר נודע והושרש שלא תבוא נבואה ולא חזון אלא בחלום או במראה וע"י מלאך.
ואמנם מה שבא על הצורה הראשונה כאמרו (בראשית לא, יא): וַיֹּאמֶר אֵלַי מַלְאַךְ הָאֱלֹקִים בַּחֲלוֹם יַעֲקֹב... ואמנם מה שבא על הצורה השנית כאמרו (בראשית לה, א): וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים אֶל יַעֲקֹב קוּם עֲלֵה בֵית אֵל... וַיִּקְרָא מַלְאַךְ ה' אֶל אַבְרָהָם שֵׁנִית מִן הַשָּׁמָיִם... 
וכל מה שיבוא על אחת מאלה הד' צורות היא נבואה ואמרו נביא. אמנם מה שיאמר בו ויבא אלקים אל פלוני בחלום הלילה אינה נבואה כלל ולא האיש ההוא נביא, כי ענינו שבאה הערה מאת השם לאיש ההוא ואחר כך באר לנו שההערה ההיא היתה בחלום."
לדבריו אין הבדל בין וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים אֶל לבין וַיִּקְרָא מַלְאַךְ ה' אֶל, בשניהם מדובר על התגלות אלוקית-נבואית. על פניו דברים אלו אינם תואמים את דברי המדרש דלעיל. ברצוני להציע "פשט במדרש" שכן יתאים לדברי הרמב"ם. הקריאה לאדם, נח ואברהם היתה קריאה ישירה של ה', בין אם מוזכר מלאך ובין אם לא, כדברי הרמב"ם. עם זאת יש הבדל בין ההתגלות ה' לשלושתם לבין ההתגלות למשה. הרמב"ם, לעיל, קבע כי מי שבא בו כתוב שדבר עמו מלאך או הגיעהו דבר מהשם, שזה לא יהיה בשום פנים אלא בחלום או במראה הנבואה, אולם אצל משה נאמר (במדבר יב, ו):
וַיֹּאמֶר שִׁמְעוּ נָא דְבָרָי אִם יִהְיֶה נְבִיאֲכֶם ה' בַּמַּרְאָה אֵלָיו אֶתְוַדָּע בַּחֲלוֹם אֲדַבֶּר בּוֹ.
לֹא כֵן עַבְדִּי מֹשֶׁה בְּכָל בֵּיתִי נֶאֱמָן הוּא.
פֶּה אֶל פֶּה אֲדַבֶּר בּוֹ וּמַרְאֶה וְלֹא בְחִידֹת וּתְמֻנַת ה' יַבִּיט וּמַדּוּעַ לֹא יְרֵאתֶם לְדַבֵּר בְּעַבְדִּי בְמֹשֶׁה.
ההבדל אינו בין משה לאברהם בלבד, אלא בין משה לשאר הנביאים.
נשוב אל ענין שתי הקריאות לאברהם. בעל "ההפלאה" בפרושו לתורה "פנים יפות", מציע פרוש מקורי:
"יש לדקדק למה לא אמר לו המלאך בראשונה כל המאמר בפעם אחת? ותו; דלא הווה ליה למימר אלא יַעַן אֲשֶׁר עָשִׂיתָ אֶת הַדָּבָר הַזֶּה וְלֹא חָשַׂכְתָּ אֶת בִּנְךָ אֶת  יְחִידֶךָ, ותו; אֲשֶׁר עָשִׂיתָ אֶת הַדָּבָר הַזֶּה הוא מיותר, ותו; דבתחילה (פס' יב) אמר יְחִידְךָ מִמֶּנִּי, ואחר כך אמר סתם יְחִידֶךָ. 

יש לפרש מפני שהמצוות הם בשני פנים. האחד - המצוות שאין בהם הנאת הגוף כתפילין וציצית וכיוצא בהם, והשני - הן מצוות שיש בהם הנאת הגוף, כמו עונג שבת וכיוצא בו. ומצוות אלו שיש בהם גם הנאת הגוף צריכים זהירות יותר, שלא יעלה בלבו שום הנאת הגוף, כי אם לקיים מצוַת הבורא, כמו שנאמר במשנה (אבות ב, א): איזה דרך שיבור לו האדם כל שהיא תפארת לעושיה ותפארת לו מן האדם, רוצה לומר שמצוה זו שהיא תפארת לו מן האדם בפני בני האדם, ובקל יטהו יצר הרע להתפארות הגופניות וצריך זהירות גדול ומחשבה גדולה לסלק ממנו הנאת הגוף כי אם שמחת הנשמה, וזהו דרך ישרה שיבור לו האדם. והנה מעלת שכר מצוה זו, יותר משכר מצוה שאין בו הנאת הגוף, כי במצוה שאין בה הנאת הגוף, אמרו חז"ל (קידושין דף לט ע"ב): שכר מצוה בהאי עלמא ליכא, אבל במצוה שיש בה הנאת הגוף ומשבר הנאתו מעולם הזה, שכרו כפול; אף בעולם הזה מידה כמידתו, מלבד אור הגנוז לו לעולם הבא.

והנה בעקידה היה בתחילה מצוה שאין בה הנאת הגוף, ואחר כך כשאמר לו השי"ת אַל תִּשְׁלַח יָדְךָ אֶל הַנַּעַר, היא מצות לא תעשה שיש בה הנאת הגוף שלא ישחוט את בנו, ואברהם בגודל אהבתו וחיבתו לא עלה בלבו שום הנאת הגוף בעבור מניעת מיתת בנו, אלא כמו שהיתה כוונתו בציווי הראשון לשמו יתברך בלבד, כן היתה מחשבתו מיוחדת להשם יתברך לבד בלי שום פניית הנאת הגוף. על כן בתחילה לא אמר לו הבטחת עולם הזה עד שעשה מצות לא תעשה שציווהו השי"ת אַל תִּשְׁלַח יָדְךָ אֶל הַנַּעַר בלי שום שמחת הגוף, והיינו דאמר אֲשֶׁר עָשִׂיתָ אֶת הַדָּבָר הַזֶּה, רצה לומר שצוויתיך אַל תִּשְׁלַח יָדְךָ וְלֹא חָשַׂכְתָּ אֶת בִּנְךָ יְחִידֶךָ, ולא היה במחשבתך שחשכת בנך יחידך מן המיתה, על כן יהא שכרך גם בעולם הזה, כִּי בָרֵךְ אֲבָרֶכְךָ."
ניתן להבחין שבדיבור הראשון לאברהם אין שום שכר חומרי, אלא קביעה כללית; עַתָּה יָדַעְתִּי כִּי יְרֵא אֱלֹהִים אַתָּה וְלֹא חָשַׂכְתָּ אֶת בִּנְךָ אֶת יְחִידְךָ מִמֶּנִּי. רק בדיבור השני לאברהם אנו שומעים; כִּי בָרֵךְ אֲבָרֶכְךָ וְהַרְבָּה אַרְבֶּה אֶת זַרְעֲךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם וְכַחוֹל אֲשֶׁר עַל שְׂפַת הַיָּם וְיִרַשׁ זַרְעֲךָ אֵת שַׁעַר אֹיְבָיו. לדברי בעל ההפלאה שכר זה "מגיע" לאברהם דווקא משום שהיתה מחשבתו מיוחדת להשם יתברך לבד בלי שום פניית הנאת הגוף.
לכאורה, ברגע שאברהם שומע מפי המלאך את הקריאה אַל תִּשְׁלַח יָדְךָ אֶל הַנַּעַר, אברהם אמור לשחרר אנחת רווחה שאין עליו להעלות את יצחק בנו-אהובו לעולה, וכפי שאכן הובא לעיל בפרוש "פנים יפות" שקריאה זו היא מצות לא תעשה שיש בה הנאת הגוף שלא ישחוט את בנו. אמנם ממדרש בראשית רבה (נו/ז) עולה נימה שונה:
"וַיֹּאמֶר אַל תִּשְׁלַח יָדְךָ. וסכין היכן היה? נשרו שלש דמעות ממלאכי השרת ושחת (התקלקל) הסכין, אמר לו (אברהם): אחנקנו. אמר לו: אַל תִּשְׁלַח יָדְךָ אֶל הַנַּעַר. אמר לו: אוציא ממנו טיפת דם. אמר לו: אַל תַּעַשׂ לוֹ מְאוּמָה, אל תעש לו מוּמָה (מום), כִּי עַתָּה יָדַעְתִּי - הודעתי לכל שאתה אוהבני וְלֹא חָשַׂכְתָּ אֶת בִּנְךָ, שלא תאמר כל החלאים שחוץ לגוף אינן חלאים אלא מעלה אני עליך כאילו אמרתי לך הקרב עצמך לי ולא עיכבת."
גרסה מורחבת יותר של הדרשה מופיעה בפירוש "הדר זקנים" (לפסוק יב), מבלי לציין את מקור הדרשה:
"וְאַל תַּעַשׂ לוֹ מְאוּמָה. יש במדרש שהמלאכים בכו והדמעות ירדו על הסכין על שיהיה נשחט ורצה אברהם לחנקו אמר ל: אל תעש לו מאומה. אמר אברהם: אחנקנו ואטריחך לבקש לשרה בן אחר ששמו יצחק לקיים מה שאמרת לי כי ביצחק יקרא לך זרע, או הישבע לי שלא תנסני עוד וכשיהיה אפרו של יצחק צבור לפניך להיות לזכרון לדורות כאלו הקרבתיו."
מדרשה זו עולה שאברהם מעונין להמשיך בתהליך של הקרבת יצחק, ואם אין סכין (שנפגם מהדמעות) אפשר להקריב את יצחק על ידי מליקה, או לפחות להוציא ממנו טיפת דם, וכדברי בעל "הכתב והקבלה":
"והיתה נפשו משתוקקת בקרבו למלאות צוויו הקדום ולהעלות בנו לעולה באחד מן הדרכים האפשריים."
ורמז על כך רש"י בפרושו (פסוק יב):
"אַל תִּשְׁלַח - לשחוט, אמר לו: אם כן לחינם באתי לכאן, אעשה בו חבלה ואוציא ממנו מעט דם, אמר לו: אל תעש לו מאומה, אל תעש בו מום."
וכבר תמה על כך הט"ז ב"דברי דוד":
"והוא תמוה; מה היה בדעת אברהם שרצה לחנוק את בנו? וכבר נתחבטו בזה מפרשי התורה ומפרשים שרצה לקיים בו מצות מליקה. והנה עדיין צריכין אנו למודעי מתחילה מאי קסבר שרצה לשוחטו ולבסוף מאי קסבר שרצה למולקו?"
ננסה להציע הסבר לדברים. הביטוי שמזכיר רש"י לחינם באתי לכאן, מקורו, כנראה, במדרש במדבר רבה (יז/ב) על הפסוק בספר קהלת (ט, ז): לֵךְ אֱכֹל בְּשִׂמְחָה לַחְמֶךָ וּשֲׁתֵה בְלֶב טוֹב יֵינֶךָ כִּי כְבָר רָצָה הָאֱלֹהִים אֶת מַעֲשֶׂיךָ:
"הפסוק הזה מדבר כנגד אברהם. בשעה שאמר הקדוש ברוך הוא לאברהם (בראשית כב, ב): קַח נָא אֶת בִּנְךָ אֶת יְחִידְךָ, השכים אברהם ונטלו בזריזות והוליכו והעלהו להר המוריה. אמר אברהם: רבונו של עולם, לחינם אמרת לי קַח נָא? אמר לו: לאו! להודיעך בעולם שנאמר (בראשית יח, יט): כִּי יְדַעְתִּיו לְמַעַן אֲשֶׁר יְצַוֶּה. 

אמר ר' שמעון בן יוחאי: אמר לו הקדוש ברוך הוא: חייך שאני מעלה עליך שאם אמרתי לך שתשחוט את נפשך, שלא היית מעכב על שמי. שכך כתיב: וְלֹא חָשַׂכְתָּ אֶת בִּנְךָ."
המטרה היא ליַדֵּעַ את אומות העולם במעלתו המיוחדת של אברהם ובעוצמת אמונתו בה'. אברהם סבור שרק על ידי הקרבה בפועל יוודע הענין. כך כותב אברבנאל בפרושו:
"נראה לי לפרש וַיִּקְרָא אַבְרָהָם שֵׁם הַמָּקוֹם הַהוּא, שאינו קריאת שם אבל הוא כתרגומו תפילה וצעקה, שקרא וצעק אברהם אל אלקיו... והיתה תפילתו וצעקתו אחרי שהעלה את האיל; ה' יִרְאֶה  אֲשֶׁר יֵאָמֵר הַיּוֹם בְּהַר ה' יֵרָאֶה, רוצה לומר: ה' אלקים יהי נא חסדך להורות מה שיאמרו היום הזה מכל בני אדם והוא שלא עקדתי את בני, ושכל כוונתי היתה שווא ודבר כזב, ויביאו על זה ראיה כי לא נמצא שם נעקד כי אם איל אחד לא יצחק. והיה תכלית תפילתו ותחינתו שלא ימנענו מהעלות את יצחק גם אחר האיל כי לולי זה לא תאמן כוונתו ורצונו בעבודתו. ומפני זה בא לו דבור שני מהמלאך ואמר לו: יַעַן אֲשֶׁר עָשִׂיתָ אֶת הַדָּבָר הַזֶּה וְלֹא חָשַׂכְתָּ אֶת בִּנְךָ אֶת  יְחִידֶךָ שאתה פוצר ומבקש תמיד להעלותו לעולה, לכן בשכר זה נשבע ה' כי ברך אברכך."
דברים אלו שונים מהדברים שהבאנו לעיל בשם "צרור המור": שהעושה פועל כזה לשחוט בנו יחידו כל העולם יתקללו בו ויאמרו שהוא רשע ונבזה". הנה כי כן, שני מגורשי ספרד (ר' אברהם סבע ואברבנאל) שסבלו מאד מהגויים, נחלקו בשאלה מה ישפיע יותר על אומות העולם; העלאת יצחק לקרבן, או ההימנעות מכך.
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