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פרשת וירא תשפ"א
בן הגר המצרית מצחק
ששון ושמחה בבית אברהם בעקבות לידת יצחק; אָז יִמָּלֵא שְׂחוֹק פִּינוּ וּלְשׁוֹנֵנוּ רִנָּה. כך מפרש רש"י את הפסוק (כא, ו) וַתֹּאמֶר שָׂרָה צְחֹק עָשָׂה לִי אֱלֹקִים כָּל הַשֹּׁמֵעַ יִצְחַק לִי:
"יִצְחַק לִי - ישמח עלי. 
ומדרש אגדה: הרבה עקרות נפקדו עמה, הרבה חולים נתרפאו בו ביום, הרבה תפילות נענו עמה, ורב שחוק היה בעולם."
ועוד מעיד הכתוב (כא, ח):
וַיִּגְדַּל הַיֶּלֶד וַיִּגָּמַל וַיַּעַשׂ אַבְרָהָם מִשְׁתֶּה גָדוֹל בְּיוֹם הִגָּמֵל אֶת יִצְחָק.
והנה מופיע לו משבית שמחה (פרק כא, פסוקים ט-יג):
וַתֵּרֶא שָׂרָה אֶת בֶּן הָגָר הַמִּצְרִית אֲשֶׁר יָלְדָה לְאַבְרָהָם מְצַחֵק.
וַתֹּאמֶר לְאַבְרָהָם גָּרֵשׁ הָאָמָה הַזֹּאת וְאֶת בְּנָהּ כִּי לֹא יִירַשׁ בֶּן הָאָמָה הַזֹּאת עִם בְּנִי עִם יִצְחָק.
וַיֵּרַע הַדָּבָר מְאֹד בְּעֵינֵי אַבְרָהָם עַל אוֹדֹת בְּנוֹ.
וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים אֶל אַבְרָהָם אַל יֵרַע בְּעֵינֶיךָ עַל הַנַּעַר וְעַל אֲמָתֶךָ כֹּל אֲשֶׁר תֹּאמַר אֵלֶיךָ שָׂרָה שְׁמַע בְּקֹלָהּ כִּי בְיִצְחָק יִקָּרֵא לְךָ זָרַע.
וְגַם אֶת בֶּן הָאָמָה לְגוֹי אֲשִׂימֶנּוּ כִּי זַרְעֲךָ הוּא.
שימו לב כי בכל הקטע, ישמעאל אינו מוזכר בשמו, אלא בכינויים; בֶּן הָגָר הַמִּצְרִית, בֶּן הָאָמָה, הַנַּעַר.
על הגר עצמה קראנו בשבת שעברה, בעקבות יחסה לשרי (פרק טז, פסוקים ה-ט):
וַתֹּאמֶר שָׂרַי אֶל אַבְרָם חֲמָסִי עָלֶיךָ אָנֹכִי נָתַתִּי שִׁפְחָתִי בְּחֵיקֶךָ וַתֵּרֶא כִּי הָרָתָה וָאֵקַל בְּעֵינֶיהָ יִשְׁפֹּט ה' בֵּינִי וּבֵינֶיךָ.
וַיֹּאמֶר אַבְרָם אֶל שָׂרַי הִנֵּה שִׁפְחָתֵךְ בְּיָדֵךְ עֲשִׂי לָהּ הַטּוֹב בְּעֵינָיִךְ וַתְּעַנֶּהָ שָׂרַי וַתִּבְרַח מִפָּנֶיהָ.
וַיִּמְצָאָהּ מַלְאַךְ ה' עַל עֵין הַמַּיִם בַּמִּדְבָּר עַל הָעַיִן בְּדֶרֶךְ שׁוּר...
וַיֹּאמֶר לָהּ מַלְאַךְ ה' שׁוּבִי אֶל גְּבִרְתֵּךְ וְהִתְעַנִּי תַּחַת יָדֶיהָ.
לאור זאת, הציפיה היא שהגר תשוב לבית אברהם כאשה כנועה שאינה מעוררת מריבות ומתיחויות. אמנם, מדברי הנצי"ב ב"העמק דבר" (טז, ט) נראית תמונה מעט שונה: 
"וְהִתְעַנִּי תַּחַת יָדֶיהָ; והתעני ממנה מיבעי, כלשון וַתְּעַנֶּהָ שָׂרַי. אבל באשר משמעות והתעני ממנה שתרצה לסבול ממנה כשפחה המקבלת ברצון דבר הגברת כי קנין כספה היא, אבל להגר אמר כי באמת שמע ה' אל עניה כאשר יבשרנה עוד המלאך, ורק בעת שהיא עם שרה תתראה כנכבשת תחת ידיה, ותהי סבורה כי הגר מתענית ברצון ממנה. ועל זה דייק לשון תַּחַת יָדֶיהָ, בשעה שהיא שולטת בה. ובאמת אחר שילדה לא השתמשה שרה בה כעם שפחה אלא כמו עם אמה, כמבואר להלן שאמרה גָּרֵשׁ הָאָמָה."
נראה ששני חידושים משמעותיים בדבריו:
1. אפשר שהכניעה של הגר היא זמנית; ורק בעת שהיא עם שרה תתראה כנכבשת תחת ידיה.
2. שרה עצמה משדרגת בשלב מסוים את מעמדה של הגר משפחה לאָמָה.
את ההבדל בין שפחה לאָמָה מציג הנצי"ב בפירושו לפסוק (טז, ב): וַתֹּאמֶר שָׂרַי אֶל אַבְרָם הִנֵּה נָא עֲצָרַנִי ה' מִלֶּדֶת בֹּא נָא אֶל שִׁפְחָתִי:
"בֹּא נָא אֶל שִׁפְחָתִי. לא כדבר רחל ליעקב (בראשית ל, ג) הִנֵּה אֲמָתִי בִלְהָה, דאמה משמע לא כשפחה ממש שהיא קניית הגוף, אלא סרה למשמעתה, כמו אמה העבריה, והיינו דאף על גב שלָבָן נתן אותה לשפחה, מכל מקום מאז מסרה רחל אותה ליעקב היתה בתורת אמה, מה שאין כן שרה התנהגה גם אחר כך בתורת שפחה כמו שיבואר."
נוסיף לכך את פרושו לפסוק הבא (ג; וַתִּתֵּן אֹתָהּ לְאַבְרָם אִישָׁהּ לוֹ לְאִשָּׁה):
"לְאַבְרָם אִישָׁהּ לוֹ לְאִשָּׁה; תיבת לוֹ מיותר, וביעקב כתיב וַתִּתֵּן אֹתָהּ לְיַעֲקֹב לְאִשָּׁה. אלא כדברינו שכך היה התנאי, דלגבי אברם לבד תהא לאשה ולא לשפחה, אבל לגבי שרה תהא לשפחה כמו שהיה."
כדי שלא יסתרו דברים אלו את דבריו הראשונים, אפשר להציע שמחשבתה המקורית של שרה היתה להשאיר את הגר בדרג שפחה, אולם לאחר לידת ישמעאל, שרה סברה שראוי לשדרג את מעמדה.
במאמר מוסגר אבקש להעיר ששיטת רמח"ל שונה משל הנצי"ב. בספר שמואל א (פרק א) אנו רואים שחנה משתמשת בשני השמות. בפסוק טז נאמר:
אַל תִּתֵּן אֶת אֲמָתְךָ לִפְנֵי בַּת בְּלִיָּעַל כִּי מֵרֹב שִׂיחִי וְכַעְסִי דִּבַּרְתִּי עַד הֵנָּה.
אולם בהמשך (פסוק יח) נאמר:
וַתֹּאמֶר תִּמְצָא שִׁפְחָתְךָ חֵן בְּעֵינֶיךָ... 

על כך כותב רמח"ל (כמובא בספר "אוצרות רמח"ל" שערך הרב חיים פרידלנדר, עמ' קלג):
"בכאן יש לדקדק שבתחילה אמר אֲמָתְךָ, ואחר כך שִׁפְחָתְךָ. צריך לדעת שאמה היא יותר עבדות משפחה, שכן מצינו ביעקב שהיו לו בלהה וזלפה, וכתוב בהן שְׁפָחוֹת ולא אמתות (ריבוי של אָמָה), מפני שהיו עבדים, אבל לא עבדים ממש, מפני שאף על פי כן היו נשים של יעקב, ומפני כך אינו אומר אמתות אלא שפחות."
נחזור לעניננו. התורה אינה מגלה לנו כיצד התנהגה הגר בבית אברהם אחר חזרתה, ובמיוחד אחר לידת יצחק, כאשר ישמעאל מאבד את מעמדו המיוחד בבית אברהם. בפסוקים שהצגנו בתחילת עיוננו אנו פוגשים את בֶּן הָאָמָה, אך לא את הָאָמָה עצמה. אמנם מצינו במסכת סוכה (דף נו ע"ב):
"מעשה במרים בת בילגה שהמירה דתה, והלכה ונשאת לסרדיוט אחד ממלכי יוונים. כשנכנסו יוונים להיכל היתה מבעטת בסנדלה על גבי המזבח, ואמרה: לוקוס לוקוס, עד מתי אתה מכלה ממונן של ישראל ואי אתה עומד עליהם בשעת הדחק. וכששמעו חכמים בדבר קבעו את טבעתה, וסתמו את חלונה (מנעו מכל המשמרת לעבוד)... 

משום ברתיה קנסינן ליה לדידיה (מענישים את כל בית אביה)? אמר אביי: אין, כדאמרי אינשי: שותא דינוקא בשוקא, או דאבוה או דאימיה."
את המילים הקשות שאמרה מרים בת בילגה, היא שמעה בביתה, מאביה או מאִמָּה, כדיבורו של ה"תינוק" בשוק המצטט מי מהוריו.
אף בנידוננו, אפשר להניח שדברי ישמעאל הם דברים ששמע מאמו.
מה משמעות התנהגותו של ישמעאל המְצַחֵק? בדרשות חז"ל ניתן להבחין בשתי גישות. כך מופיע ב"ספרי" (פרשת ואתחנן פיסקא לא, על הפסוק הפותח את פרשת תרומה):
"דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל (שמות כה, ב). דבר אל בני אברהם, דבר אל בני יצחק, אין כתוב כאן אלא דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. זכה אבינו יעקב שיאמר דבור לבניו. לפי שהיה אבינו יעקב מפחד כל ימיו, ואומר: אוי לי שמא תצא ממני פסולת כדרך שיצאת מאבותיי; אברהם יצא ממנו ישמעאל שעבד עבודה זרה שנאמר וַתֵּרֶא שָׂרָה אֶת בֶּן הָגָר הַמִּצְרִית (אֲשֶׁר יָלְדָה לְאַבְרָהָם מְצַחֵק), שהיה עובד עבודה זרה דברי רבי עקיבא. 

רבי שמעון בן יוחאי אומר: ארבעה דברים היה רבי עקיבא דורש ואני דורשם, ודבריי נראים מדבריו. הרי הוא אומר: וַתֵּרֶא שָׂרָה אֶת בֶּן הָגָר הַמִּצְרִית שעבד עבודה זרה. ואני אומר: לא היו צרים אלא לענין שדות וכרמים. שכשבאו לחלוק היה ישמעאל אומר לו: אני נוטל שני חלקים שאני בכור. וכן שרה אמרה לאברהם: גָּרֵשׁ הָאָמָה הַזֹּאת וְאֶת בְּנָהּ (כִּי לֹא יִירַשׁ בֶּן הָאָמָה הַזֹּאת עִם בְּנִי עִם יִצְחָק), ודבריי אני רואה מדבריו."
לפי ר' עקיבא "צחוקו" של ישמעאל הוא במישור הרוחני; שהיה עובד עבודה זרה, ואילו לפי ר' שמעון בר יוחאי, ישמעאל מתייחס לענין הממוני; אני נוטל שני חלקים שאני בכור.
שתי גישות אלו מורחבות במדרש בראשית רבה בפרשתנו (נג/יא):
"אמר רבי שמעון בן יוחאי: רבי עקיבא היה אומר בו דבר לגנאי, ואני אומר בו דבר לשבח. 

דרש רבי עקיבא: וַתֵּרֶא שָׂרָה אֶת בֶּן הָגָר הַמִּצְרִית מְצַחֵק, אין מצחק אלא גילוי עריות, היך מה דאמר (בראשית לט, יז): בָּא אֵלַי הָעֶבֶד הָעִבְרִי אֲשֶׁר הֵבֵאתָ לָּנוּ לְצַחֶק בִּי, מלמד שהיתה אמנו שרה רואה אותו לישמעאל מכביש גנות וצד נשי אנשים ומענה אותן (מתחבא בגינות ו"צד" נשים שבאו לעבוד שם). 

רבי ישמעאל אומר: אין הלשון הזה של צחוק אלא עבודת כוכבים שנאמר (שמות לב, ו): וַיֵּשֶׁב הָעָם לֶאֱכֹל וְשָׁתוֹ וַיָּקֻמוּ לְצַחֵק, מלמד שהיתה אמנו שרה רואה את ישמעאל בונה בימוסיות (במות) וצד חגבים ומקריב עליהם. 

רבי אלעזר בנו של רבי יוסי הגלילי אומר: אין הלשון הזה צחוק אלא לשון שפיכות דמים, היך מה דאת אמר (שמואל ב, ב, יד): יָקוּמוּ נָא הַנְּעָרִים וִישַׂחֲקוּ לְפָנֵינוּ. 

רבי עזריה משום רבי לוי אמר: אמר ליה ישמעאל ליצחק: נלך ונראה חלקנו בשדה, והיה ישמעאל נוטל קשת וחיצים ומורה כלפי יצחק, ועושה עצמו כאילו מצחק, הדא הוא דכתיב (משלי כו, יח): כְּמִתְלַהְלֵהַּ הַיֹּרֶה זִקִּים (חִצִּים וָמָוֶת), כֵּן אִישׁ רִמָּה אֶת רֵעֵהוּ וְאָמַר הֲלֹא מְשַׂחֵק אָנִי(פסוק יט, שם)  ואומר אני (רשב"י) בו דבר לשבח; אין לשון הזה של צחוק אלא לשון ירושה, שבשעה שנולד אבינו יצחק היו הכל שמחים. אמר להם ישמעאל: שוטים אתם, אני בכור ואני נוטל פי שנים, שמתשובת אמנו שרה לאברהם כִּי לֹא יִירַשׁ בֶּן הָאָמָה הַזֹּאת עִם בְּנִי אתה למד, כי לא יירש עם בני אפילו שאינו יצחק, ועם יצחק אף על פי שאינו בני, קל וחומר עם בני עם יצחק."
ר' ישמעאל ורבי אלעזר בנו של ר' יוסי הגלילי, וכמובן ר' עקיבא נוקטים בקו של ה"צחוק" הרוחני. ר' עקיבא (כאן); גילוי עריות, ר' ישמעאל; עבודה זרה ור' אלעזר; שפיכות דמים. לעומתם ר' שמעון בר יוחאי ממשיך בקו הממוני; אני בכור ואני נוטל פי שנים, אם כי קשה לי מדוע הוא מכנה זאת דבר לשבח. 
קשה לי ל"מקם" את עמדת ר' עזריה משום ר' לוי. מחד גיסא הוא מזכיר את הענין הממוני; נלך ונראה חלקנו בשדה, אך מאידך גיסא הוא נוטל קשת וחיצים ומורה (יורה) כלפי יצחק. 
הדרשן  במדרש שמות רבה (א/א) מתמקד בענין העבודה זרה, ובהשלכות שהיו לכך:
"חוֹשֵׂךְ שִׁבְטוֹ שׂוֹנֵא בְנוֹ וְאֹהֲבוֹ שִׁחֲרוֹ מוּסָר (משלי יג, כד). בנוהג שבעולם אדם שאומר לו חברו פלוני הכה לבנך יורד עמו עד לחייו, ומה תלמוד לומר חוֹשֵׂךְ שִׁבְטוֹ שׂוֹנֵא בְנוֹ? ללמדך שכל המונע בנו מן המרדות סוף בא לתרבות רעה ושונאהו. שכן מצינו בישמעאל שהיו לו געגועים על אברהם אביו ולא רידהו ויצא לתרבות רעה ושנאהו והוציאו מביתו ריקם. 

מה עשה ישמעאל? כשהיה בן ט"ו שנה התחיל להביא צֶלֶם מן השוק, והיה מצחק בו ועובדו כמו שראה מאחרים, מיד; וַתֵּרֶא שָׂרָה אֶת בֶּן הָגָר הַמִּצְרִית אֲשֶׁר יָלְדָה לְאַבְרָהָם מְצַחֵק, ואין מְצַחֵק אלא עבודת כוכבים, כדאמר (שמות לב, ו): וַיָּקֻמוּ לְצַחֵק. מיד; וַתֹּאמֶר לְאַבְרָהָם גָּרֵשׁ הָאָמָה הַזֹּאת וְאֶת בְּנָהּ, שמא ילמד בני אורחותיו. מיד; וַיֵּרַע הַדָּבָר מְאֹד בְּעֵינֵי אַבְרָהָם עַל אוֹדֹת בְּנוֹ, על שיצא לתרבות רעה...
מיד (כא, יד); וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר וַיִּקַּח לֶחֶם וְחֵמַת מַיִם, ללמדך שהיה שונא לישמעאל על שיצא לתרבות רעה, ושלחו הוא ואמו הגר ריקם וטרדו מביתו על כך. וכי תעלה על דעתך שאברהם שכתוב בו (יג, ב) וְאַבְרָם כָּבֵד מְאֹד בַּמִּקְנֶה, היה משלח אשתו ובנו מביתו ריקם בלא כסות ובלא מחיה? אלא ללמדך כיון שיצא לתרבות רעה לא נפנה עליו. מה היה סופו? כשגרשו ישב בפרשת דרכים והיה מלסטם את הבריות, שנאמר (טז, יב): וְהוּא יִהְיֶה פֶּרֶא אָדָם."
מבחינתו של ישמעאל, הדרשן מתמקד בעבודה זרה; כשהיה בן ט"ו שנה התחיל להביא צֶלֶם מן השוק, ובסופו; ישב בפרשת דרכים והיה מלסטם את הבריות. אולם דומה שהתוספת המשמעותית בדרשה היא תיאור תחושותיו של אברהם בעקבות התנהגותו של ישמעאל; וַיֵּרַע הַדָּבָר מְאֹד בְּעֵינֵי אַבְרָהָם עַל אוֹדֹת בְּנוֹ, על שיצא לתרבות רעה, וללמדך שהיה שונא לישמעאל על שיצא לתרבות רעה.
רש"י בפרושו (פסוק ט) מצרף כמה גישות, גם אם, לכאורה, הן סותרות זו את זו. אקדים ואומר שיש כמה גרסאות לפירוש רש"י. הגרסה שלפנינו מופיעה בחומש "תורת חיים" (מוסד הרב קוק), וגם מובאת בפירוש רמב"ן. זה לשונו:
"מְצַחֵק - לשון עבודה זרה, כמו שנאמר: וַיָּקֻמוּ לְצַחֵק. דבר אחר לשון גילוי עריות, כמה דתימא: לְצַחֶק בִּי. דבר אחר לשון רציחה, כמו: יָקוּמוּ נָא הַנְּעָרִים וִישַׂחֲקוּ לְפָנֵינוּ. שהיה מריב עם יצחק על הירושה ואומר אני בכור ונוטל פי שנים ויוצאין לשדה ונוטל קשתו ויורה בו חצים, כמה דתימר: כְּמִתְלַהְלֵהַּ הַיֹּרֶה זִקִּים חִצִּים וָמָוֶת, כֵּן אִישׁ רִמָּה אֶת רֵעֵהוּ וְאָמַר הֲלֹא מְשַׂחֵק אָנִי. 
ומתשובת שרה אתה למד כי לא יירש בן האמה הזאת."
רמב"ן (פסוק ט) מצטט את פירוש רש"י (לפי הגרסה דלעיל) ומקשה עליו:
"ואף כאן הרב כותב המחלוקות כולם, דתניא: אמר רבי שמעון בן יוחאי ד' דברים היה רבי עקיבא דורש ואיני דורש כמותו ונראין דבריי מדבריו...
וכן הלשון שאמר הרב; 'מריב עם יצחק על הירושה' אינו נראה נכון, שאם כן יהיה זה לאחר ימים רבים ויהיה ישמעאל גדול מאד משאת אותו אמו על שכמה... "
ר' אליהו מזרחי (רא"ם), סנגורו הגדול של רש"י, מלמד עליו זכות גם כאן:
"ונראה לי שאין טענה על דברי הרב, דאיכא למימר שכל התַּנָאִים שדרשו לגנאי, מר אמר חדא ומר אמר חדא ולא פליגי, וכן נראה גם מדברי הרמב"ן ז"ל שהביא בלשונו שאמר רבי שמעון: ואני אומר חס ושלום שיהא בביתו של אברהם עבודה זרה וגלוי עריות ושפיכות דמים, שרבי עקיבא לא אמר אלא גלוי עריות והוא הביא שלשתן, שמע מינה שדברי כולם שדרשו לגנאי מר אמר חדא ומר אמר חדא ולא פליגי, ולכן הביא דברי כולם במקום דברי רבי עקיבא. 

והרב ז"ל סובר שכמו שאינם חלוקים כל אותם הדורשים לגנאי זה עם זה, כך אינן חולקין עם רבי שמעון בענין הירושה, דאם לא כן מאי כִּי לֹא יִירַשׁ בֶּן הָאָמָה הַזֹּאת עִם בְּנִי דקאמרה שרה. אבל רבי שמעון חולק על כל אותם שדרשו לגנאי, והרב הביא את דברי כולם מאחר שאין מחלוקת ביניהם, וזה כפתור ופרח."
היינו: התנאים המקבלים את שיטת ר' עקיבא הדורש לגנאי משלימים זה את זה, מר אמר חדא ומר אמר חדא ולא פליגי, וכך מפרש רש"י שישמעאל עבר על כל שלוש העברות החמורות. חידושו הגדול של הרא"ם הוא שר' עקיבא יכול להסכים גם עם רשב"י שדרש לשבח, שכן הדברים כתובים בתורה (כִּי לֹא יִירַשׁ בֶּן הָאָמָה הַזֹּאת עִם בְּנִי), אם כי רשב"י אינו מסכים עם ר' עקיבא. לכן רש"י מצרף את כל הפירושים.
רמב"ן עצמו מציע הסבר שונה ל"צחוקו של יצחק": 
"והנכון בעיני שהיה זה ביום הגמל את יצחק וראתה אותו מלעיג על יצחק או על המשתה הגדול, ולכך אמר הכתוב אֶת בֶּן הָגָר הַמִּצְרִית, ולא אמר אֶת יִשְׁמָעֵאל. וכן אמרה גָּרֵשׁ הָאָמָה הַזֹּאת וְאֶת בְּנָהּ, כי אמרה; העבד המלעיג על אדוניו חייב הוא למות או להלקותו, ואיני רוצה רק שתגרש אותו מאתי ולא יירש בנכסיך כלל עם בני שהוא בן גבירה. ואמרה שיגרש גם אמו, כי לא יוכל הנער לעזוב את אמו ועזב את אמו ומת."
ספורנו מפרט יותר:
"מְצַחֵק; מלעיג על המשתה שנעשה בבית אברהם, באמרו שנתעברה מאבימלך. 

והטעם שלא קרה זה בעת לידת יצחק, כי ישמעאל שמע כזאת אחר כך מליצני הדור. ואם באולי בעת הלידה היה מצחק לא הרגישה בו שרה שהיתה אז טרודה."
לעגו של ישמעאל היה ממוקד בליצנות שמאבימלך נתעברה שרה ולא מאברהם. טענה זו התעוררה בזמן המשתה שנערך בְּיוֹם הִגָּמֵל אֶת יִצְחָק ולא מיד אחרי הלידה, כי רק בשלב זה שמע ישמעאל את דברי "ליצני הדור". כמו כן הוא מציע אפשרות שבעת הלידה היה מצחק ולא הרגישה בו שרה שהיתה אז טרודה.   
בעל "הכתב והקבלה" מוסיף:
"היה מלעיג כמאמר ליצני הדור שמאבימלך נתעברה שרה, והיה מצחק על האומרים ששרה ילדה לאברהם. 

ויותר יתכן לומר שהכתוב הזכיר אֲשֶׁר יָלְדָה לְאַבְרָהָם, להודיע שזה היה הצחוק שלו: שהוא לבד נולד לאברהם, ולפי שאין התינוקות אומרים רק מה ששומעיהם מהוריהם, לכן אמרה שרה: גָּרֵשׁ הָאָמָה."
אבן עזרא "מקטין" (לעניות דעתי) את חטאו של ישמעאל:
"מְצַחֵק - כי כן מנהג כל נער. ותקנא בו בעבור היותו גדול מבנה."
וכן בדברי חזקוני:
"אֶת בֶּן הָגָר הַמִּצְרִית - מצחק כמנהג שאר ילדים, ויצחק היה קטן ולא היה יכול לעשות כך, לפיכך נתקנאה בו שרה ונתקשה הדבר בעיניה."
אודה שהדברים קשים בעיניי. אם אמנם ישמעאל מתנהג כמנהג שאר ילדים, האם מגיע לו גירוש מבית אברהם (אביו מולידו)? וצריך עיון.
אסיים בדברי "שם משמואל" (פרשת חיי שרה, שנת תרע"א):
"בתנחומא; אברהם הספיד את שרה כל מאמר אֵשֶׁת חַיִל. ובפסוק (יג): דָּרְשָׁה צֶמֶר וּפִשְׁתִּים - בין יצחק לישמעאל שאמרה: גָּרֵשׁ הָאָמָה הַזֹּאת וְאֶת בְּנָהּ. 

ביאור הדברים, דהנה איתא בכתבי האר"י שיצחק תיקן בעקדה את חטא הבל, ועל כן היה בן ל"ז כמספר שם הבל שבגימטריא ל"ז. 

והנה ברש"י שהיה ישמעאל מריב עם יצחק על הירושה ואומר אני בכור ונוטל פי שנים ויוצאים בשדה ונוטל קשתו ויורה בו חצים... מזה נראה שהיה בו בישמעאל ענין קין שהרג את הבל. ולפי זה ישמעאל ויצחק הם קין והבל. וזהו צֶמֶר וּפִשְׁתִּים, שקין הקריב קרבנו זרע פשתים והבל מבכורות צאנו ומחלביהן. ושרה הרגישה בזה והפרישה ביניהם, וכענין איסור צמר ופשתים יחדיו."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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