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פרשת וירא תשפ"ב
אל המקום אשר עמד שם
הקב"ה מגלה לאברהם שהוא עומד להשחית את סדום, ואברהם מנסה לבטל את רוע הגזרה (פרק יח, מפסוק כב ואילך):
וַיִּפְנוּ מִשָּׁם הָאֲנָשִׁים וַיֵּלְכוּ סְדֹמָה וְאַבְרָהָם עוֹדֶנּוּ עֹמֵד לִפְנֵי ה'.
וַיִּגַּשׁ אַבְרָהָם וַיֹּאמַר הַאַף תִּסְפֶּה צַדִּיק עִם רָשָׁע.
אוּלַי יֵשׁ חֲמִשִּׁים צַדִּיקִם בְּתוֹךְ הָעִיר... אוּלַי יַחְסְרוּן חֲמִשִּׁים הַצַּדִּיקִם חֲמִשָּׁה הֲתַשְׁחִית בַּחֲמִשָּׁה אֶת כָּל הָעִיר... אוּלַי יִמָּצְאוּן שָׁם אַרְבָּעִים... אוּלַי יִמָּצְאוּן שָׁם שְׁלֹשִׁים... אוּלַי יִמָּצְאוּן שָׁם עֶשְׂרִים... אוּלַי יִמָּצְאוּן שָׁם עֲשָׂרָה וַיֹּאמֶר לֹא אַשְׁחִית בַּעֲבוּר הָעֲשָׂרָה.
וַיֵּלֶךְ ה' כַּאֲשֶׁר כִּלָּה לְדַבֵּר אֶל אַבְרָהָם וְאַבְרָהָם שָׁב לִמְקֹמוֹ.
לאחר שאברהם אינו מצליח למנוע את רוע הגזרה, נאמר (יט, כד-כה): 
וַה' הִמְטִיר עַל סְדֹם וְעַל עֲמֹרָה גָּפְרִית וָאֵשׁ מֵאֵת ה' מִן הַשָּׁמָיִם.
וַיַּהֲפֹךְ אֶת הֶעָרִים הָאֵל וְאֵת כָּל הַכִּכָּר וְאֵת כָּל יֹשְׁבֵי הֶעָרִים וְצֶמַח הָאֲדָמָה.
את מה שעשה אברהם לאחר המהפכה, מתארת התורה בהמשך (פסוקים כז-כט):
וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר עָמַד שָׁם אֶת פְּנֵי ה'.
וַיַּשְׁקֵף עַל פְּנֵי סְדֹם וַעֲמֹרָה וְעַל כָּל פְּנֵי אֶרֶץ הַכִּכָּר וַיַּרְא וְהִנֵּה עָלָה קִיטֹר הָאָרֶץ כְּקִיטֹר הַכִּבְשָׁן.
וַיְהִי בְּשַׁחֵת אֱלֹקִים אֶת עָרֵי הַכִּכָּר וַיִּזְכֹּר אֱלֹקִים אֶת אַבְרָהָם וַיְשַׁלַּח אֶת לוֹט מִתּוֹךְ הַהֲפֵכָה בַּהֲפֹךְ אֶת הֶעָרִים אֲשֶׁר יָשַׁב בָּהֵן לוֹט.
כמה ענינים הלכתיים נלמדים מהפסוק; וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר עָמַד שָׁם אֶת פְּנֵי ה'. הלכה ראשונה מופיעה במסכת ברכות (דף ו ע"ב):
"אמר רבי חלבו אמר רב הונא: כל הקובע מקום לתפילתו - אלקי אברהם בעזרו. וכשמת - אומרים לו: אי עניו, אי חסיד, מתלמידיו של אברהם אבינו. ואברהם אבינו מנא לן דקבע מקום?  דכתיב: וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר עָמַד שָׁם, ואין עמידה אלא תפלה, שנאמר (תהלים קו, ל): וַיַּעֲמֹד פִּינְחָס וַיְפַלֵּל."
הלכה זו נפסקה בשולחן ערוך (אורח חיים הלכות סימן צ סעיף יט):
"יקבע מקום לתפילתו, שלא ישנהו אם לא לצורך. ואין די במה שיקבע לו בית הכנסת להתפלל, אלא גם בבית הכנסת שקבוע בה, צריך שיהיה לו מקום קבוע."
והוסיף ה"משנה ברורה" (ס"ק נט):
"וגם כשמתפלל בביתו יקבע מקום שלא יבלבלוהו בני הבית."
נמצאו אפוא שלש קביעויות: א) בית כנסת קבוע, ב) מקום קבוע בבית הכנסת, ג) מקום קבוע אף אם מתפלל בבית. 
ה"שפת אמת" בחידושיו לגמרא הנ"ל, מוסיף:
"לפי ששיבח מקודם תפילה בציבור בבית הכנסת, אמרו כאן דגם המתפלל בביתו כשקובע מקום מיוחד לתפלה יש שם הכנה. כמו שיש זכות הצטרפות הרבים כן יש הצטרפות הרבה זמנים מה שמתפלל בכל יום ויום במקום זה המיוחד חל הארת הקדושה שם, ולכן אסור לשנות המקום כענין שבא הקדוש ברוך הוא בבית הכנסת ואינו מוצא עשרה, דכועס. לכן אמר; אלקי אברהם בעזרו - שהיה יחיד, כי לא היה שם שום עובד ה' כמותו לצרף אתו. וכמו כן כשאדם יודע ומבין תועלת עצום בהתפללו בפני עצמו, כשקובע מקום הוא בעזרו."
גישה שונה מציג רבי מאיר אויערבאך [נולד בפולין בשנת תקע"ה (1815). בשנת תרי"ט (1859) עלה ארצה, ואחר זמן קצר מונה ע"י הרב שמואל סלנט לאב בית הדין בירושלים. נפטר בירושלים בשנת תרל"ח (1878)], בספרו "אמרי בינה" (דרוש לפרשת ויחי):
"לזאת אבקש מכם מאד אחי ורעי לבל תרעו לעשות כזאת. אף שהיצר מפתה את האדם כי בימים הקרים אי אפשר לילך לבית הכנסת, ישים אדם בלבו אם יהיה נצרך להרוויח מה, אם יעכב אותו הגשם והשלג, מכל שכן לפני מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא להתפלל. אוי לנו בשׂוּם על לבנו איך הורדנו במדרגה התחתונה. ואף אם אדם מתפלל בביתו איזה מקום הוא הלא בוודאי אי אפשר להיות נקי בביתו מכל מיני טינופת. והעיקר להתפלל בעשרה בבית הכנסת וא-ל כביר לא ימאס תפילת רבים חשובה מאד, ובפרט קדיש וברכו בכל יום. ועיקר לקבוע מקום לתפילתו כמו שמצינו כל הקובע מקום לתפילתו אלקי אברהם בעזרו, ובפשטות הוא שיהיה לו קביעות לילך בכל יום לבית הכנסת במקום קבוע, שיהיה פנוי מכל טרדות, ולהתפלל שם בכוונה. והראשונים פירשו דמצינו חסידים הראשונים היו שוהים שעה אחת קודם התפילה כדי שיכוונו לבם למקום. ואפילו המלך שואל בשלומו לא ישיבנו. ואפילו נחש כרוך בעקבו לא יפסיק.
ובירושלמי מקשי על הגרסה למקום, רק גרסינן לכוון לאמירת התפילה. ובאמת גם הגרסה למקום ניחא דהנה דוד המלך ע"ה אמר (תהלים מב, ב): כְּאַיָּל תַּעֲרֹג עַל אֲפִיקֵי מָיִם כֵּן נַפְשִׁי תַעֲרֹג אֵלֶיךָ אֱלֹקִים, וכיוון בזה כי יש שני מיני תאוות; א) תאווה במה שהוא רק דבר יתרון כמו שחפץ אדם לעושר רב ומאכלים ערבים ומתוקים יותר מדאי אשר גם בלא זה יתקיים רק שהוא מתאווה גם כן לזה. ב) אשר אדם מתאוה לדבר הכרח אשר אי אפשר להוות (לחיות) בלא זה, כמו שירעב לאכול לחם. והחילוק בין התאוות האלה הוא; לראשונה - לא רודף כל כך, רק אם ישיג – טוב, אבל לשני הוא עושה כל התפעלות אפשרי. והוא היה כוונת דוד המלך ע"ה; כאשר ירוץ האיל לשתות מים כשהוא צמא או הצבי אשר הוא קל לרוץ וכאשר יצטרך להשקות עצמו לצורך הכרחו בודאי ירוץ בקל ולא יעכב אותו שום דבר, כֵּן נַפְשִׁי תַעֲרֹג הוא לשון תפילה, שיהיה כך תפילתו בהכרח שכך ארצה להתפלל, כי הרגיש דוד המלך ע"ה אשר תפילתו הוא צורך הכרח גדול. וכאשר יעיין אדם היטב בזה וישים זה על לבו כי עיקר השם יתברך משגיח בעליונים ובתחתונים ירגיש היטב שבלתי אפשר להיות בלעדי התפילה.
וזה שאמרו כל הקובע מקום לתפילתו, היינו שיודע שהתפילה היא מקומו של אדם שכמו שהאדם צריך המקום אשר הוא עומד עליו, שבאם לא יהיה מקום זה אין לו מציאות. כן הוא מובן אשר תפילתו הוא כן. לזה אלקי אברהם בעזרו. 

ולזה אמר אשר חסידים הראשונים היו שוהים שעה אחת לכוון לבם למקום, כדי שיבינו קודם התפילה אשר התפילה היא מקומו של אדם, לכוון תפילתו יפה. ראינו מזה כמה גדולה היא התפילה אשר בלעדי זה אי אפשר למציאות הישראלי."
נראה ששני הבדלים בין ה"משנה ברורה" ל"אמרי בינה":
1. פירוש המילה "מקום": לפי המשנה ברורה זהו כפשוטו; מקום התפילה, ואילו לפי האמרי בינה הכוונה היא; הצורך של האדם בתפילה.
2. חשיבות קביעות מקום התפילה לאדם המתפלל ביחידות בביתו. לפי המשנה ברורה צריך שיהיה לו מקום קבוע, ואילו לפי האמרי בינה הכוונה היא שיהיה לו קביעות לילך בכל יום לבית הכנסת.
רוב הפרשנים מפרשים את הַמָּקוֹם שבפסוקנו, על פי הפשט. כך מפרש ספורנו (פסוק כז):
"אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר עָמַד שָׁם אֶת פְּנֵי ה'; אל המקום שליווה שם המלאכים, כי שם היתה עליו יד ה', וזה כי חשב לבקש עליהם רחמים, אחרי שלא מצא להם זכות בדין."
מדובר אפוא על מקום "סגולי"; כי שם היתה עליו יד ה', ולכן הוא מתאים לבקש עליהם רחמים.
הנצי"ב ב"העמק דבר" כותב:
"וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר עָמַד שָׁם אֶת פְּנֵי ה'. לפי הפשט הוא כמו שכתב הספורנו, שעמד אתמול בשעת תפילת מנחה לפני ה' להתפלל עליהם."
זיהוי הַמָּקוֹם כאותו מקום שעמד אתמול בשעת תפילת מנחה לפני ה' להתפלל עליהם, אינו מופיע בדברי ספורנו, אולם מסתבר שזהו אותו מקום, שכן בפסוק (כב) נאמר: וַיִּפְנוּ מִשָּׁם הָאֲנָשִׁים (המלאכים) וַיֵּלְכוּ סְדֹמָה וְאַבְרָהָם עוֹדֶנּוּ עֹמֵד לִפְנֵי ה' ומתפלל על סדום, וכל זה אירע בערב הקודם.
הורחבו הדברים על ידי הנצי"ב ב"הרחב דבר":
"ובזה מתיישב שיטת התוספות ריש פסחים דהא שהוכיחו חז"ל דאסור לילך יחידי בלילה הוא מדכתיב בסדום וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר (וזו ההלכה השניה הנלמדת מפסוקנו), היינו שהלך מביתו שדר שם לאותו המקום שהתפלל אתמול, דמשום הכי לא נזדרז לצאת מביתו לדרך אל אותו המקום. אבל בברכות מפורש דאֶל הַמָּקוֹם הוא שקבע לתפילתו תמיד בבית מדרשו, ואם כן קשה איך למדו מכאן דאל יצא יחידי בלילה? ואיזה דרך היה כאן מביתו לבית מדרשו?... 

אלא נראה דמשום שאברהם ליווה להמלאכים ג' פרסאות כדין תלמיד לרב, ואם כן כאשר היה התחלת הענין בחצות היום וגם הסעודה נמשך איזה שעה ולא היה כדי לילך ג' פרסאות ולשוב לביתו, על כן לן אברהם בדרך, וישכם בבוקר לשוב לבית מדרשו, ובזה נתיישב הכל. ומיושב עוד הא דכתיב וַיַּשְׁכֵּם ולא וַיָּקָם, אלא הוא מיד אחר עלות השחר, והרי לא נראה קיטור הארץ אלא אחר נץ החמה, אלא כמו שכתבנו שהוא השכים בעלות השחר והלך עד אֲשֶׁר עָמַד שָׁם אֶת פְּנֵי ה' שהוא שלש פרסאות, וראה אחר נץ החמה (את חורבן סדום)."
גם מלבי"ם (פסוק כז ופסוק כט) עושה את ההבחנה בין עלות השחר להנץ החמה:
"וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם סיפר כי לוט לא היה ראוי להצלה. שאחר שהתמהמה עד זמן שהוחל הנגף היה ראוי שתשיגנו הרעה בדרכו שהלך עד צוער, רק שבעת ההיא השכים אברהם בבקר אל המקום אשר עמד שם להתפלל תפלת שחרית, והיה מתפלל תמיד עם הנץ החמה, ועתה השכים תיכף כעלות שחר, וראה שעלה קיטור הארץ, כי בעת ההיא הוחלה המהפכה...  והשכמת אברהם היתה בְּשַׁחֵת אֱלֹקִים אֶת עָרֵי הַכִּכָּר, רוצה לומר אחר עלות השחר שאז כבר התחיל לשחת את ערי הככר, שסדום ועמורה נשחתו תיכף בעלות השחר, הגם שהככר עצמו לא נשחת תיכף, ואז התפלל אברהם על הצלת לוט (בשונה מהתפילה הקודמת שהיתה להצלת אנשי סדום), וה' זכר חסדי אברהם וישלח את לוט בהפוך את הערים, הגם שכבר התחיל אז הפיכת הערים שלוט ישב בהן, והיה ראוי שיושחת גם הוא שלא היה ראוי מצד עצמו, לא היה ראוי להצלה רק אם היה בורח באמצע הלילה תיכף כשאמר לו המלאך שאז לא התחילה המהפכה, לא כן אחר שהתמהמה עד שהוחל הפיכת הערים, שניצל על ידי נסים גלויים, וצוער נצלה בשבילו, לזה לא היה ראוי, רק שזה נעשה על ידי תפילת אברהם וזכותו.
אברבנאל נותן משמעות רוחנית יותר לַמָּקוֹם:
"יותר ראוי לפרש שאמרו וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר אֶל הַמָּקוֹם, ענינו ששב בבוקר כשהקיץ משנתו אל מדרגתו ודבקותו בהתבודדות אל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר עָמַד שָׁם אֶת פְּנֵי ה', כי הַמָּקוֹם ייאמר על המדרגה כמו שפירשתי למעלה. ובהיותו באותו דבקות והתבודדות השקיף ושוטטה מחשבתו על סדום ועמורה ועל כל פני הארץ הככר וראה בנבואתו וְהִנֵּה עָלָה קִיטֹר הָאָרֶץ כְּקִיטֹר הַכִּבְשָׁן... ואז ראה גם כן בהתבודדותו ונבואתו שבְּשַׁחֵת אֱלֹקִים אֶת עָרֵי הַכִּכָּר, זכר את לוט, ובזכותו שלח אֶת לוֹט מִתּוֹךְ הַהֲפֵכָה בַּהֲפֹךְ אֶת הֶעָרִים אֲשֶׁר יָשַׁב בָּהֵן לוֹט. ומזה תדע שהפסוק הזה וַיְהִי בְּשַׁחֵת אֱלֹקִים וגו' אינו סיפור, כי אם היה כן יקשה מאד ענינו לפי שכבר נזכרה הצלת לוט, אבל הוא נקשר עם הפסוק הקודם; וַיַּשְׁקֵף עַל פְּנֵי סְדֹם וַעֲמֹרָה, והכוונה שכאשר השכים בבקר אל מדרגת התבודדותו, השיג וראה שסדום ובנותיה נשחתו, ושבעת ההשחתה הציל את לוט בזכותו ואז שקט לבו, כי לולי זה היה מצטער מאד על אבדת אחיו בראותו הפכת סדום והיה מתפלל עליו אל האלקים או היה שולח מלאכים לדעת שלומו או מקונן על אבדתו."
לפי אברבנאל אין מדובר כאן בתפילה של אברהם, אלא בהשגות רוחניות; ובהיותו באותו דבקות והתבודדות השקיף ושוטטה מחשבתו על סדום ועמורה, ואז השיג וראה שסדום ובנותיה נשחתו, ושבעת ההשחתה הציל את לוט בזכותו ואז שקט לבו.
גם מדברי ר' יצחק עראמה בספר "עקידת יצחק" (בראשית שער כ), נראה שאין מדובר בתפילה של אברהם. ראשית הוא מתייחס לבקשת לוט (יט, כ); הִנֵּה נָא הָעִיר הַזֹּאת קְרֹבָה לָנוּס שָׁמָּה וְהִוא מִצְעָר אִמָּלְטָה נָּא שָׁמָּה, ולהיענות ה'; הִנֵּה נָשָׂאתִי פָנֶיךָ גַּם לַדָּבָר הַזֶּה לְבִלְתִּי הָפְכִּי אֶת הָעִיר אֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ:

"הִנֵּה נָשָׂאתִי פָנֶיךָ גַּם לַדָּבָר הַזֶּה, כי מה שיספיק לשאת פניך להצלתך, גם כן יספיק להציל את העיר ההיא על ידי צרופך כמו שהתפלל אברהם. לכן מַהֵר הִמָּלֵט שָׁמָּה כי לא אוכל לשלוח יד בערים האלו עד בואך שמה, ותהיה עם שאר הצדיקים אשר בתוכה למחסה ולמסתור. על כן קרא שם העיר צוער כי הצדיקים אשר בה היו מועטים ולא הושלם המנין רק עם לוט. ולזה נאמר (יט, כג) הַשֶּׁמֶשׁ יָצָא עַל הָאָרֶץ וְלוֹט בָּא צֹעֲרָה, שכבר נתרבה עמו."
ומכאן לעניננו:
 "וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר עָמַד שָׁם אֶת פְּנֵי ה'... וַיְהִי בְּשַׁחֵת אֱלֹקִים אֶת עָרֵי הַכִּכָּר וַיִּזְכֹּר אֱלֹקִים אֶת אַבְרָהָם. העיד הכתוב כי למחר בבוא אברהם על שכרו במקום אשר עמד שם לבקש על הערים האלה, היה כן שלא נמצאו צדיקים בסדום ובנותיה שיינצלו לפי תנאם, אבל בזכור אלקים את אברהם ואת תפילתו, שלח את לוט מתוך ההפיכה כדי שיצטרף עם הצדיקים אשר בה ניצל שמה."
שתי נקודות עולות מדבריו:
1. תפילת אברהם נעצרה לאחר שלא נמצאו בסדום אפילו עשרה צדיקים. אולם בצוער היו תשעה וה' נענה לתפילת אברהם וצירף את לוט להיות הצדיק העשירי, ובזכות זו נצלה צוער.
2. אברהם לא התפלל תפילה נוספת בבוקר, אלא בא על שכרו במקום אשר עמד שם לבקש על הערים האלה.
רעיון מקורי מצאתי בספר "באר מים חיים" (פרשת וירא). הוא מביא את הדרשה של כל הקובע מקום לתפילתו שהובאה לעיל, ומוסיף:
"ולכאורה צריך להבין כי הן אמת אשר אין עמידה אלא תפילה אבל מנין שהשכים אברהם עתה להתפלל, הרי מפורש להלן השכמתו; וַיַּשְׁקֵף עַל פְּנֵי סְדֹם וַעֲמֹרָה? ונוכל לומר שהשכים אל המקום אשר עמד שם אתמול להתפלל שם על אנשי סדום, ולא עתה.

והנראה שדיוק חז"ל הוא מזה אשר השכים בבוקר. ואם בכדי שישקיף על פני סדום מה לו להקדים בהשכמה כל כך, ואם הוא קם בהשכמה והלך לראות, על מה מודיענו זאת הכתוב שהשכים בבוקר מה נפקא מניה בזה, וסתם היה לו לכתוב ויבוא אברהם אל המקום אשר עמד שם וישקף? ואצל העקידה שנאמר שם (לקמן כב, ג) וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר למדו חז"ל (פסחים דף ד ע"א) שזריזין מקדימין למצוות, ולכן הודיע הכתוב זאת ללמוד מזה אשר צריך אדם לזרז לעשות מצות בוראו, אבל כאן מה מודיענו הכתוב מהשכמתו בבוקר להשקיף על פני סדום? אלא וודאי מה שהשכים אברהם בבוקר היה בכדי להתפלל עוד על הסדומיים, כי הנה בעת התפללו אז עליהם היה לעת תפילת המנחה כי היה אחר אכילת המלאכים אצלו שנאמר (יח, טז-יז): וְאַבְרָהָם הֹלֵךְ עִמָּם לְשַׁלְּחָם, וַה' אָמָר הַמְכַסֶּה אֲנִי מֵאַבְרָהָם אֲשֶׁר אֲנִי עֹשֶׂה, ואכילתם היה אחר חום היום שהוא שש שעות על היום כמאמר חז"ל, ונמצא תפילתו היה לעת ערב, ואמר אברהם בלבו: הנה עת ערב ידוע שהוא עת הדין והזעם שולט בעת ההיא ואפשר על כן לא פעלתי בתפילתי אז, ועל כן למחרתו השכים בבוקר עת שליטת החסדים בעולם... ובא לו למקום אשר עמד שם אתמול להתפלל עוד עליהם בבוקר בבוקר אולי בשעת הרחמים ירחם ה' עליהם וישמע לקול תפילתו, ומזה אשר מפרש הקרא שחזר דווקא אל המקום אשר עמד שם אתמול, מזה שמעינן שמצוה לקבוע מקום לתפילתו והכתוב מספר בשבח אברהם שלא נח ולא שקט, ועוד השכים בבוקר ובא למקום קביעותו להתפלל עוד אולי יחנן ה' צב-אות. ואך הנה וַיַּשְׁקֵף עַל פְּנֵי סְדֹם וַעֲמֹרָה וְעַל כָּל פְּנֵי אֶרֶץ הַכִּכָּר וַיַּרְא וְהִנֵּה עָלָה קִיטֹר הָאָרֶץ כְּקִיטֹר הַכִּבְשָׁן, ואז חדל להתפלל כי אחר שנעשה המעשה מה לו לזעוק עוד אל המלך.

ובזה נכון כי לכאורה לפי דרשת חז"ל סתם שהשכים שם להתפלל, ועל מה לא מבואר בקרא שום ענין ודבר, מה התפלל, ומה אמר. וכמה פעמים כאשר ביקש דבר מאת ה' נכתבה בתורה, ואולם הוא כאשר כתבנו כי זה התפילה שאמרו הוא שהשכים להתפלל עוד על סדום ועמורה בבוקר בבוקר בעת הארת החסדים ואכן כשהשקיף וראה קיטור הארץ חדל להתפלל לכן לא נזכר שום תפילה בתורה כנאמר."
לדבריו, אברהם אכן השכים להתפלל, אולם בפועל לא התפלל כי אחר שנעשה המעשה (של הפיכת סדום) מה לו לזעוק עוד אל המלך.
ר' צדוק הכהן מלובלין (פרי צדיק בראשית פרשת וירא) כותב:
"בפרשה זו וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר עָמַד שָׁם, שמזה נלמד בגמרא שתיקן אברהם תפילת שחרית (זו הלכה נוספת הנלמדת מפסוקנו). והתפילה הראשונה שהתפלל אברהם אבינו ע"ה היה על סדום. ואף שידע ה' יתברך שלא יפעל בתפילתו שלא ימצא אף עשרה צדיקים, מכל מקום הועילה תפילתו להציל את לוט. שממנו יצא דוד המלך ע"ה שנאמר (תהלים פט, כא): מָצָאתִי דָּוִד עַבְדִּי. ובמדרש רבה (בראשית רבה נ/י): היכן מצאתי? בסדום. ודוד המלך ע"ה שורש התפילה שנאמר (תהלים קט, ד): וַאֲנִי תְפִלָּה, והיה שליח צבור של כלל ישראל. ועל כן פתח המדרש תנחומא פרשה זו מענין התפילה."
כוונתו למשפט הפותח במדרש תנחומא (בפרשתנו): ילמדנו רבינו כמה ברכות מתפלל אדם בכל יום? כך שנו רבותינו בכל יום מתפלל אדם שמונה עשרה...
לסיום: ציינו מספר הלכות תפילה הנלמדות מפסוקנו. בצעירותי התקשיתי כיצד לומדים הלכות תפילה מתפילה, שלכאורה, לא נענתה? בדברי ר' צדוק ראינו שמכל מקום הועילה תפילתו להציל את לוט, וכן הוא אצל בעל העקדה. בעתיד אי"ה נציע תשובות נוספות...

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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