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פרשת וישב  תש"ע

אחי יוסף

בפרשתנו אנו נחשפים למתח הרב השורר בין יוסף לאחיו. ברוב התאורים בתורה ישנה התייחסות כללית לאחים מבלי לפרטם בשמותיהם. התורה אף משתמשת, כמה פעמים, בביטוי הכללי "אחי יוסף".

בעיוננו השבת ננסה ל"פרק" את הביטוי הכללי, ולהתייחס יותר לפרטים, בעיקר בסיפור המכירה. בסיפור זה, התורה מציינת שניים מהאחים בשמם המפורש. הראשון הוא ראובן (פרק לז פס' כא-כב): 
וַיִּשְׁמַע רְאוּבֵן וַיַּצִּלֵהוּ מִיָּדָם וַיֹּאמֶר לֹא נַכֶּנּוּ נָפֶשׁ.

וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם רְאוּבֵן אַל תִּשְׁפְּכוּ דָם הַשְׁלִיכוּ אֹתוֹ אֶל הַבּוֹר הַזֶּה אֲשֶׁר בַּמִּדְבָּר וְיָד אַל תִּשְׁלְחוּ בוֹ לְמַעַן הַצִּיל אֹתוֹ מִיָּדָם לַהֲשִׁיבוֹ אֶל אָבִיו. 
ובהמשך (פס' כט-ל):
וַיָּשָׁב רְאוּבֵן אֶל הַבּוֹר וְהִנֵּה אֵין יוֹסֵף בַּבּוֹר וַיִּקְרַע אֶת בְּגָדָיו.

וַיָּשָׁב אֶל אֶחָיו וַיֹּאמַר הַיֶּלֶד אֵינֶנּוּ וַאֲנִי אָנָה אֲנִי בָא.

בין שני האזכורים של ראובן מופיע האח השני בשמו; יהודה (פס' כו-כז):

וַיֹּאמֶר יְהוּדָה אֶל אֶחָיו מַה בֶּצַע כִּי נַהֲרֹג אֶת אָחִינוּ וְכִסִּינוּ אֶת דָּמוֹ.

לְכוּ וְנִמְכְּרֶנּוּ לַיִּשְׁמְעֵאלִים וְיָדֵנוּ אַל תְּהִי בוֹ כִּי אָחִינוּ בְשָׂרֵנוּ הוּא וַיִּשְׁמְעוּ אֶחָיו.

את ההבדל בין הצעת ראובן להצעת יהודה מפרש הרמב"ן (פסוק כו):

"והנה ראובן למד להם שלא ישפכו דם בידם אבל ישליכוהו בבור וימות שם, שאין עונש הגורם כעונש השופך דם, ובא יהודה עתה ואמר גם זה יחשב לנו לרציחה כאלו אנחנו הרגנוהו, וכן הדבר באמת, וכענין שאמר הכתוב (שמואל ב יב ט): ואותו הרגת בחרב בני עמון, ודינא רבא ודינא זוטא איכא ביניהו, ושניהם אמרו אמת."

הויכוח (שלא התנהל כמובן פנים אל פנים, מכיון שראובן נעדר מהמקום בשעת המכירה) בין יהודה וראובן הוא אפוא ויכוח ערכי (שניהם אמרו אמת). שניהם מסכימים שיש להעניש את יוסף, ושניהם מסכימים שאין לרצוח אותו בידים. נקודת המחלוקת ביניהם היא האם השלכתו לבור נחשבת רציחה (יהודה) או לא (ראובן).

יש להדגיש, כמובן, שדברי ראובן הם רק לְפָנִים, שכן ראובן לא התכוון באמת ובתמים להשאירו בבור, כפי שמעידה עליו התורה במפורש בנמקה את הצעתו: "לְמַעַן הַצִּיל אֹתוֹ מִיָּדָם לַהֲשִׁיבוֹ אֶל אָבִיו", וכפי שפירש רש"י:

"למען הציל אותו - רוח הקודש מעידה על ראובן שלא אמר זאת אלא להציל אותו, שיבוא הוא ויעלנו משם. אמר אני בכור וגדול שבכולן לא יתלה הסרחון אלא בי."

סיום דברי רש"י; אני בכור וגדול שבכולן לא יתלה הסרחון אלא בי, אינו סותר את דברי הרמב"ן לעיל שראובן בא בטענות "משפטיות", שכן יש לחלק בין גוף טענותיו של ראובן, לבין הסיבה שבשלה הוא פעיל באופן אקטיבי. טענותיו של ראובן הן אמנם במישור ה"משפטי"; שאין עונש הגורם כעונש השופך דם, אולם מעורבותו הפעילה נובעת מעובדת היותו בכור.  

בהקשר זה, אבקש להביא את דברי מדרש בראשית רבה (פד / יז): 

 "ויאמר יהודה אל אחיו – אמר ר' יהודה בר אילעי: בשבח יהודה הכתוב מדבר. בג' מקומות דבר יהודה בפני אחיו ועשו אותו מלך עליהם: ויאמר יהודה אל אחיו, ויבא יהודה ואחיו (בראשית מד), ויגש אליו יהודה (שם)." 
אצל ראובן המעורבות נובעת ממנהיגות טבעית (אני בכור וגדול שבכולן) ואילו אצל יהודה המעורבות יוצרת מנהיגות (דבר יהודה בפני אחיו ועשו אותו מלך עליהם) שהיתה קיימת אצלו בכח וכעת יצאה אל הפועל. 
בניגוד לרמב"ן המפרש את דברי יהודה במישור הערכי, ספורנו מציע הסבר פרגמטי:

"מה בצע - מה תועלת. כי אמנם הנקמה תכוון לאחד משתים. אם נשלם לעושי הרע - הנה בזה כי נהרוג את אחינו נשלם רעה גם לעצמנו כי יכאב לבנו על מיתתו ועל אכזריותנו נגדו. ואם להפחיד את הנשארים שישמעו וייראו מלהזיק אותנו - הנה גם זה המין מהתועלת לא נשיג כי נעלים את מיתתו וכסינו את דמו, בשביל כבודנו ובשביל יראת אבינו."

היינו: לא נפיק שום תועלת מהריגת יוסף.  
ה"כלי יקר" בוטה יותר. לאחר שהוא קובע כי "בכל מקום שנזכר במקרא לשון בצע מדבר בהנאת ממון", הוא מפרש בכוון זה את טענת יהודה:

"ויאמר יהודה מה בצע של ממון יהיה לנו כי נהרוג את אחינו וכסינו את דמו. בשלמא אם היה לנו רשות לפרסם הדבר היה כאן בצע ממון, כי מאחר שנלקחה הבכורה מראובן א"כ ראובן הבכור נסתלק, ויוסף מת, א"כ יחזור חלק של הבכור לכל האחים בשוה. אבל עכשיו שמחמת צערו של אבא אין לנו רשות לפרסם הדבר וכל הימים יהיה בספק שמא יוסף חי ונאבד, או לארץ רחוקה נמכר, א"כ אפילו אחרי מות אביהם יהיה חלקו מונח בבית דין, עד שיודע מה היה לו, ועלינו להביא ראיה שנהרג מפני שכבר אמרנו בפני אבינו שלא נהרג, וא"כ אין כאן בצע ממון. לכו ונמכרנו לישמעאלים ואז יהיה לנו בצע ממון כי שם יהיה עבד עולם, וא"כ מה שקנה עבד קנה רבו ובודאי אבינו יעבור נחלתו מכל וכל (יסלק את יוסף מהירושה), כי מה הנאה יהיה לו אם ינחילנו ויבא רבו ויקח כל אשר לו."

בעוד שספורנו מתייחס לתועלת הנראית חיובית (לשלם לעושי הרע או להפחיד את הנשארים שישמעו וייראו מלהזיק אותנו), הכלי יקר מתאר נסיון לתועלת כספית גרידא. תמוה!

קבוצה נוספת של אחים המוזכרת בפרשתנו, שיש לה כנראה מערכת יחסים מיוחדת עם יוסף, היא קבוצת בני השפחות, ככתוב בתחילת פרשתנו:

אֵלֶּה תֹּלְדוֹת יַעֲקֹב יוֹסֵף בֶּן שְׁבַע עֶשְׂרֵה שָׁנָה הָיָה רֹעֶה אֶת אֶחָיו בַּצֹּאן וְהוּא נַעַר אֶת בְּנֵי בִלְהָה וְאֶת בְּנֵי זִלְפָּה נְשֵׁי אָבִיו וַיָּבֵא יוֹסֵף אֶת דִּבָּתָם רָעָה אֶל אֲבִיהֶם.

ברצוני להתייחס לשתי נקודות בפסוק:

1. מה המשמעות של וְהוּא נַעַר אֶת בְּנֵי בִלְהָה וְאֶת בְּנֵי זִלְפָּה ?

2. את דיבתם של מי הביא יוסף?
רש"י מפרש: 

"ורגיל אצל בני בלהה. לפי שהיו אחיו מבזין אותן והוא מקרבן.

את דבתם רעה - כל רעה שהיה רואה באחיו בני לאה היה מגיד לאביו."

ואילו רשב"ם מפרש: 

"נערותו ורגילותו ומשתאיו היו עם בני בלהה ובני זלפה. ומתוך כך התחילו אחיו בני לאה לשנוא אותו...

ויבא יוסף דבתם רעה - את דבתם של אחיו רעה, כמדרש אגדה לפי פרושי, שאמר לאביו כך מבזים הם (את) בני השפחות אבל אני מכבדם ואני רגיל אצלם."

שוה הרשב"ם לרש"י בכך שיוסף הביא ליעקב את דיבתם של בני לאה אלא שהם שונים בפרטי הדיבה: לפי רש"י כל רעה שהיה רואה באחיו בני לאה היה מגיד לאביו, ולפי רשב"ם דיבתם היא שהם בני השפחות. שוני נוסף ביניהם הוא שלפי רש"י יוסף התחבר עם בני השפחות בגלל שהיו אחיו מבזין אותן, ואילו רשב"ם מפרש ששנאת האחים ליוסף נבעה מכך שהוא קרב את בני השפחות.
אבן עזרא מציע פרוש שלישי: 

"בעבור היותו קטן שמוהו בני השפחות שמש להם, כי אם ישרת אחיו בני הגבירה לא היה דבר רע, וזאת היא דבתם רעה."

הדיבה היא התנהגות בני השפחות ששמוהו שמש להם.

הרמב"ן, לאחר שהביא את פרוש רש"י שיוסף היה "רגיל אצל בני בלהה לפי שהיו אחיו מבזין אותן והוא מקרבן", מקשה עליו:

"ואם כן למה לא הצילוהו בני השפחות, והוא אוהב אותם ומקרבן ומגיד לאביו על האחים בבזיונם? ואם נאמר שייראו מן האחים, והנה הם ארבעה, וראובן עימהם, ויוסף עצמו, ותגבר ידם עליהם, ואף כי לא יבאו עמהם במלחמה? ועוד, כי נראה בכתוב כי כולם הסכימו במכירתו?" 

מכח קושיות אלו, הרמב"ן מציע פרוש משלו:

"או שיהיה והוא (וְהוּא נַעַר אֶת בְּנֵי בִלְהָה וְאֶת בְּנֵי זִלְפָּה נְשֵׁי אָבִיו) מושך אחר עמו, ומשפטו: (1)והוא נער, (2)והוא את בני בלהה ואת בני זלפה נשי אביו. יאמר כי הוא נער, והוא עם בני בלהה ועם בני זלפה נשי אביו תמיד, לא יפרד מהם בעבור נערותו, כי להם צוה אביהם שישמרוהו וישרתוהו, לא לבני הגבירות, והוא מביא מהם דיבה רעה אל אביהם, ולכן ישנאוהו אלה הארבעה האחים. ואחר כן אמר כי אביו אהבו, ויראו אחיו האחרים כי אותו אהב אביהם יותר מכולם ויקנאו בו וישנאוהו, נמצא שנוא מכולם, בני הגבירות יקנאו בו למה יאהב אותו מהם והם בני גבירה כמוהו, ובני השפחות אשר לא יקנאו בזה למעלתו עליהם, ישנאו בו בעבור היותו מביא דבתם אל אביהם."

את הדעות השונות בענין היותו נַעַר אֶת בְּנֵי בִלְהָה וְאֶת בְּנֵי זִלְפָּה ובענין הדיבה, ניתן לסכם בטבלה הבאה:

	
	וְהוּא נַעַר אֶת בְּנֵי בִלְהָה וְאֶת בְּנֵי זִלְפָּה
	וַיָּבֵא יוֹסֵף אֶת דִּבָּתָם

	רש"י
	רגיל אצל בני השפחות, בגלל שנאת שאר האחים אליו.
	כל דיבה שראה בבני לאה.

	רשב"ם
	רגיל אצל בני השפחות ולכן שנאוהו האחים.
	דיבת בני לאה שהם שונאים את בני השפחות.

	אבן עזרא
	בני השפחות נצלו אותו ועשאוהו שמש להם.
	דיבת בני השפחות שניצלו אותו.

	רמב"ן
	לא ייפרד מבני השפחות מכיון שכך צוה יעקב.
	דיבת בני השפחות (לא מפרש איזו דיבה בדיוק).


יחס קבוצת בני השפחות למכירת יוסף תלוי בדעת הפרשנים. לפי רש"י ורשב"ם הם היו כנראה פסיביים (ועל כך מקשה כאמור הרמב"ן למה לא הצילוהו בני השפחות?) ואילו לדעת רמב"ן (במפורש) ואולי אף לדעת אבן עזרא הם הצטרפו לפעילות נגדו מכיון ששנאו אותו על שהביא דיבתם רעה אל אביהם. אולם גם אם הם הצטרפו למכירה, ספק גדול אם יזמו אותה.

מי היו אפוא היוזמים? לדעת חז"ל היו אלו שמעון ולוי, המהווים את הקבוצה השלישית של אחי יוסף. הדברים אינם כתובים במפורש בתורה, אולם רמוזים  בפסוקים יט-כ:

וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל אָחִיו הִנֵּה בַּעַל הַחֲלֹמוֹת הַלָּזֶה בָּא.

וְעַתָּה לְכוּ וְנַהַרְגֵהוּ וְנַשְׁלִכֵהוּ בְּאַחַד הַבֹּרוֹת וְאָמַרְנוּ חַיָּה רָעָה אֲכָלָתְהוּ וְנִרְאֶה מַה יִּהְיוּ חֲלֹמֹתָיו.

יונתן בן עוזיאל בתרגומו נוקט בשמות ה"אחים": 

"וַאֲמָרוּ שִׁמְעוֹן וְלֵוִי דַהֲווֹ אָחִין בְּעֵיטָתָא (אחים בעצה) גְבַר לְאָחוּי הָא מָרֵי חֶלְמַיָא דֵיכִי אָתֵי."

וכן הדברים ב"ילקוט שמעוני" (רמז קנח) על הפסוק בברכת יעקב (פרק מט פס' ה) שִׁמְעוֹן וְלֵוִי אַחִים כְּלֵי חָמָס מְכֵרֹתֵיהֶם: 

"שמעון ולוי אחים. וכולם אינם אחים? אלא אחים בעצה. 
נטלו עצה על שכם והחריבוה שנאמר ויקחו שני בני יעקב שמעון ולוי. 
והם נטלו עצה על יוסף וביקשו להרגו, שנאמר: ויאמרו איש אל אחיו הנה בעל החלומות הלזה בא ועתה לכו ונהרגהו. מי היו? אם תאמר ראובן - הרי ראובן ביקש להצילו שנאמר: וישמע ראובן ויצילהו מידם. אם תאמר יהודה - הרי אמר מה בצע כי נהרוג את אחינו. ואם תאמר בני השפחות - הרי כבר נאמר והוא נער את בני בלהה. אלא מי הם? זה שמעון ולוי דכתיב בהם שמעון ולוי אחים. 
וכן כשבאו למצרים אמר יוסף: אם אני מניח שמעון ולוי במקום אחד הן נוטלין עצה ומחריבין כרך גדול של מצרים. לפיכך הפריש שמעון מלוי שנאמר ויקח מאתם את שמעון. וכיון שהפריש אותם נעשה לוי יחידי שנאמר ויפתח האחד את שקו. וכי אחד היה? אלא זה לוי הנשאר יחידי מזוגו." 
סביר להניח שבנימין לא היה שותף בהתנכלויות ליוסף ובמכירתו, אולם כדי לא להסתפק בסברא גרידא, אציין שני מקורות בדברי חז"ל המציינים זאת במפורש.

במדרש בראשית רבה (צט / א) נאמר:

"למה תרצדון הרים גבנונים (תהלים סח) - ר' יוסי הגלילי ור' עקיבא.

רבי יוסי הגלילי פתר קרא בהרים. בשעה שבא הקב"ה ליתן תורה בסיני היו ההרים רצים ומדיינים אלו עם אלו זה אומר עלי התורה ניתנת וזה אומר עלי התורה... 
רבי עקיבא פתר קרא בשבטים. בשעה שאמר שלמה לבנות בית המקדש היו השבטים רצים ומדיינים אלו עם אלו זה אומר בתחומי יבנה וזה אומר בתחומי יבנה. אמר להם הקב"ה: שבטים למה תרצדון? כולכם שבטים כולכם צדיקים אלא גבנונים. מהו גבנונים? גנבים. כולכם הייתם שותפין במכירתו של יוסף, אבל בנימין שלא נשתתף במכירתו של יוסף - ההר חמד אלקים לשבתו (שם)." 
ובמסכת מגילה (דף טז ע"ב) מופיעה הדרשה הבאה:

"והנה עיניכם רואות ועיני אחי בנימין - אמר רבי אלעזר: אמר להם כשם שאין בלבי על בנימין אחי, שלא היה במכירתי, כך אין בלבי עליכם."

לסיכום: בני לאה הגדולים  נחלקו במעשיהם ובהתנהגותם. שמעון ולוי יזמו את הריגת יוסף ואילו ראובן ויהודה למרות שהיו שותפים לשנאתו, השתדלו להצילו. בני השפחות נראה שהיו פסיביים במכירתו אולם לדעת חלק מהפרשנים (רמב"ן) היו שותפים לשנאתו. בנימין, אחיו היחיד מאמו, לא השתתף במכירה. לא מצאתי מקורות מפורשים לגבי בני לאה הקטנים (זבולון ויששכר). בפיוט "אלה אזכרה" (הנאמר אצל האשכנזים בסיום "סדר העבודה" ביום הכפורים) תולים את עשרת הרוגי המלכות במכירת יוסף:

"גָּבַהּ לֵב בִּגְדוֹלִים. וְצִוָּה לְמַלֹּאת פְּלָטֵרוֹ נְעָלִים. וְקָרָא לַעֲשָׂרָה חֲכָמִים גְּדוֹלִים. מְבִינֵי דָת וּטְעָמֶיהָ בְּפִלְפּוּלִים.

דִּינוּ מִשְׁפָּט זֶה לַאֲשׁוּרוֹ. וְאַל תְּעַוְּתוּהוּ בְּכָזָב לְאָמְרוֹ. כִּי אִם הוֹצִיאוּהוּ לַאֲמִתּוֹ וּלְאוֹרוֹ. כִּי יִמָּצֵא אִישׁ גּוֹנֵב נֶפֶשׁ מֵאֶחָיו מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְהִתְעַמֶּר בּוֹ וּמְכָרוֹ. 

הֵם כְּעָנוּ לוֹ וּמֵת הַגַּנָּב הַהוּא. נָם אַיֵּה אֲבוֹתֵיכֶם אֲשֶׁר אֲחִיהֶם מְכָרוּהוּ. לְאֹרְחַת יִשְׁמְעֵאלִים סְחָרוּהוּ. וּבְעַד נַעֲלַיִם נְתָנוּהוּ.

וְאַתֶּם קַבְּלוּ דִין שָׁמַיִם עֲלֵיכֶם. כִּי מִימֵי אֲבוֹתֵיכֶם לֹא נִמְצָא כָּכֶם. וְאִם הָיוּ בַחַיִּים הָיִיתִי דָנָם לִפְנֵיכֶם. וְאַתֶּם תִּשְׂאוּ עֲוֹן אֲבוֹתֵיכֶם."

בהנחה שעשרה הרוגים הם כנגד עשרת האחים שהשתתפו במכירה, נראה שכל האחים, למעט בנימין, היו שותפים לאותו מעשה. 

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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