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פרשת וישב

וירד יהודה מאת אחיו

מכירתו של יוסף לעבד בבית פוטיפר מוזכרת בפרשה פעמיים. לראשונה בסוף פרק לז: 
וְהַמְּדָנִים מָכְרוּ אֹתוֹ אֶל מִצְרָיִם לְפוֹטִיפַר סְרִיס פַּרְעֹה שַׂר הַטַּבָּחִים.

פעם נוספת בתחילת פרק לט: 
וְיוֹסֵף הוּרַד מִצְרָיְמָה וַיִּקְנֵהוּ פּוֹטִיפַר סְרִיס פַּרְעֹה שַׂר הַטַּבָּחִים אִישׁ מִצְרִי מִיַּד הַיִּשְׁמְעֵאלִים אֲשֶׁר הוֹרִדֻהוּ שָׁמָּה. 
למרות שאין זה נושא עיוננו, לא אמנע מלהציע הסבר לשינוי במוכרים, תחילה הַמְּדָנִים ולבסוף הַיִּשְׁמְעֵאלִים, על פי הנצי"ב ב"העמק דבר":

"כך היה המנהג בבוא איש למכור עבד והיה קשה עליו לשבת ולפרנס ולשמור את העבד עד שיזדמן קונה, אזי היה נמכר לדימוסיא של מדינה אשר פוטיפר היה הממונה על זה, והמדנים היו הסרסורים בזה. והיה הנימוס אשר אין הממונה רשאי ליקח לעצמו מן הדימוסיא כמו שהדין גם אצלנו אשר גבאי צדקה אסורים לקנות מן הצדקה לעצמן מפני החשד, אבל אם המוכר מביא בעצמו על השוק למכור הלא הכל שוין. 
ומספר המקרא אופן ההשגחה הפרטית אש זרחה ליוסף כי קנהו פוטיפר לעצמו והיה בזה תועלת נפלא באשר היה שר הטבחים של מלוכה על כן נפגש לבסוף עם שרי המלוכה שר המשקים ושר האופים, ומזה החל להתנוצץ גדולתו. ומספר המקרא ויוסף הורד מצרימה היינו על שוק המקח שהיה בעיר לא כאשר ישב עד כה בדימוסיא של מדינה שהיה חצר חוץ לעיר אלא הורד מצרימה,  ויקנהו פוטיפר - אע"ג שלא בקל היה יכול לעשות כן אחרי אשר נמכר לדימוסיא, מכל מקום השתדל בהמצאה אשר לא יורידוהו המדנים סרסורי הדימוסיא, אלא הישמעאלים שמכרו המה הורידוהו שמה על השוק, ולא נודע לאיש כי נמכר לדימוסיא תחילה. והיה גם בזה טובה ליוסף לשעה זו, כי המדנים המה אנשים רעים אשר חברתם הרגילה עם עבדים, קשה על איש יקר רוח כיוסף. אבל הישמעאלים היו סוחרים בשארי דברים ואין להם עסק עם עבדים רק במקרה בא להם עסק יוסף."

העובדה שהַמְּדָנִים הם שמכרו את יוסף, "הועלמה", כדי לאפשר את קנייתו בידי פוטיפר, וזאת בהשגחה עליונה, כי בעקבות זאת יוסף נפגש לבסוף עם שרי המלוכה שר המשקים ושר האופים ומזה החל להתנוצץ גדולתו.

ועתה לעיקר עיוננו שהוא בנושא אחר. בין שתי המכירות של יוסף תָחוּם פרק לח, הקוטע לכאורה את רצף סיפורו של יוסף, ועוסק ביהודה; בנישואיו ובלידת ילדיו. כמו בפרק לט, גם בתחילת פרק זה, מופיע השרש י.ר.ד: 
וַיְהִי בָּעֵת הַהִוא וַיֵּרֶד יְהוּדָה מֵאֵת אֶחָיו וַיֵּט עַד אִישׁ עֲדֻלָּמִי וּשְׁמוֹ חִירָה.

דוק ותשכח: יוסף הוּרַד מצרימה, בעל כרחו, ואילו יהודה יָרַד מֵאֵת אֶחָיו, לכאורה ברצונו ובהסכמתו.   

על הכנסת סיפור יהודה באמצע מכירת יוסף, נאמר במדרש רבה (פה/ב):

"ומפני מה הסמיך פרשה זו לזו? רבי אלעזר ור' יוחנן. 
רבי אלעזר אמר: כדי לסמוך ירידה לירידה. 
רבי יוחנן אמר: כדי לסמוך הכר להכר. 
ר' שמואל בר נחמן אמר: כדי לסמוך מעשה תמר למעשה אשתו של פוטיפר. מה זו (תמר) לשם שמים אף זו לשם שמים, דאמר ר' יהושע בן לוי: רואה היתה (אשת פוטיפר) באסטרולוגין שלה שהיא עתידה להעמיד ממנו בן ולא היתה יודעת אם ממנה אם מבתה."

הביטוי לסמוך ירידה לירידה אינו מלמד בהכרח על השוואה מוחלטת בין שתי הירידות, שבן הוזכר לעיל שיוסף הוּרַד מצרימה, בעל כרחו, ואילו יהודה יָרַד מֵאֵת אֶחָיו, לכאורה ברצונו ובהסכמתו. לא בכדי השתמשתי במילה לכאורה, שכן בהמשך דברי המדרש, נאמר: 
"רבנן אמרי: בואו ונפרנס עצמנו לשעבר היה זקוק להשיאנו נשים ועכשיו הוא עסוק בשקו ובתעניתו אינו בדין שיהא עסוק להשיאנו נשים. 
אמרו לו ליהודה: ולא אתה הוא הראש של כולנו? עמוד אתה ופרנס את עצמך. מיד; וירד יהודה - ירידה היא לו שנשא לגויה, ירידה היא לו שקבר את אשתו ובניו."

ואם את דברי המדרש ניתן לפרש שיהודה הסיק בעצמו את המסקנות, בא רש"י ומלמדנו, בתחילת פרק לח:

"ויהי בעת ההיא - למה נסמכה פרשה זו לכאן והפסיק בפרשתו של יוסף? ללמד שהורידוהו אחיו מגדולתו כשראו בצרת אביהם. אמרו: אתה אמרת למכרו אלו אמרת להשיבו היינו שומעים לך." 

הורידוהו אחיו מגדולתו! וכן בפירושו בתחילת פרק לט:

"ויוסף הורד - חוזר לענין ראשון אלא שהפסיק בו כדי לסמוך ירידתו של יהודה למכירתו של יוסף לומר לך שבשבילו הורידוהו מגדולתו."

לפי זה, הן יהודה והן יוסף, "הורדו" בעל כרחם.

בדברי חזקוני מופיעה גישה שונה: 
"וירד יהודה מאת אחיו - הלך לו שלא היה יכול לסבול צערו של אביו."

לדבריו, הירידה היתה מיזמתו של יהודה! והוא מוסיף: "כאן פירש רש"י הורידוהו מגדולתו, והיינו דכתיב מאת אחיו כלומר על ידי אחיו." הוא אמנם מפרש שיהודה ירד מיזמתו ועל פי זה הפסוק וַיֵּרֶד יְהוּדָה מֵאֵת אֶחָיו מתפרש כפשוטו; מֵאֵת אֶחָיו = מעם אחיו, אולם לשיטת רש"י שאחי יהודה הם שהורידוהו מגדולתו, חייבים לפרש שמֵאֵת אֶחָיו פירושו על ידי אחיו.  

הסבר נוסף שיהודה ירד מיזמתו, מופיע בדברי אברבנאל (בהסבר השני מתוך שלשה על קביעת פרשת יהודה באמצע פרשת יוסף): 

"להודיע צדקת יהודה שנפרד מאת אחיו בעבור מה שראה מאכזריותם על יוסף להרגו עד שעם כמה מחוזק ההשתדלות הצילו מידם במכירתו למצרים, וגם כן שלא יוכל לראות ברעה אשר מצא את אביו ואבלו וצערו. 
ועם היות שנפרד מהם, הנה לא עזב את אביו מלעבדו, כי תמיד היה יהודה בן עובד את אביו עד שהיה בימי הרעב הולך עם אחיו לשבור שבר במצרים לבית הזקן כמו שיראה מן הספורים שיבואו בפרשת ויהי מקץ. כי עם היותו נבדל מאחיו הנה תמיד היה חוזר על בית אביו לעשות צרכיו ולעבדו בכל לבבו."

לפי זה, אין כאן לא נידוי ולא הרחקה מכוונת, אלא בחירה מודעת של יהודה להתרחק (דוק: להתרחק ולא להתנתק) מעל אחיו, מה שמלמד על מעלותיו ולא על חסרונותיו.

גישה דומה בעיקרון, אך מורחבת בפרשנות, מופיעה בספר "צרור המור" (שחיבר רבי אברהם ב"ר יעקב סבע ממגורשי ספרד. תחילה גורש לפורטוגל, ובעקבות גירוש פורטוגל לפאס שבמרוקו). זה לשונו:

"והנראה מפשט הכתוב כי יהודה ראה בצרת אביו שהיה בוכה ומתאבל תמיד על בנו, וראה יהודה בעצמו שהוא הגורם מכירת אחיו. ולפי שלא יכול להתאפק לראות בצרתו נתחרט מחטאתו והודה על פשעו וירד מגדולתו הוא מעצמו. לפי שאינו דומה המתבייש מעצמו למתבייש מאחרים כמוזכר בתעניות. ולכן נפרש מאחיו ורצה להתבודד ולהצטער ולא לישב בסוד מְשַׂחֲקִים. ורצה לילך אל ארץ אחרת למקום שאין מכירין אותו ללבוש שחורים כמאמר ר' אלעאי. וזהו וירד יהודה מאת אחיו - לעשות תשובה שלימה ולהודות על חטאתו, כי יהודה שמו והודאה עימו, כמאמר אימו: הפעם אודה את ה', וכמאמר אביו: יהודה אתה יודוך אחיך, וכמאמר משה רבנו ע"ה: שמע ה' קול יהודה בהודאתו. ולפי שהודה על חטאתו וירד מעצמו מגדולתו. מדד לו השם מידה כנגד מידה, ואחרי מות יהושע היו ישראל רוצים לשים עליהם שר ומנהיג לצאת ולבוא לפניהם והיו מסופקים בזה. ואולי כל אחד מהשבטים היה מתנשא לאמר אני אמלוך, עד ששאלו מי יעלה בתחילה, ויאמר ה' יהודה יעלה - כלומר למה אתם מסופקים בדבר הברור, כי אחר שיהודה עשה הודאה והוא בעל הודאה וירד עצמו מגדולתו כדכתיב וירד יהודה מאת אחיו, ראויה לו העלייה מידה כנגד מידה, ולכן יהודה יעלה."

גישה שונה לחלוטין מציע  ר' יצחק קארו (דודו של מרן ר' יוסף קארו, בן דורו של בעל "צרור המור"  ואף הוא ממגורשי פורטוגל) בפרושו "תולדות יצחק": 

"יהודה חטא ג' עוונות. 
הראשון - שלא כיבד לאביו אבל ציערו צער גדול ומצא אביו מכירתו מר ממות לענה ורוש. 
העוון השני - שלא כיבד לבכור, שיוסף היה בכור גם לאביו, כדאיתא במדרש הזוהר שנפש יעקב בדמיונו שהיה שוכב עם רחל הוריד נפש יוסף מתחת כסא הכבוד למטה, וכשראתה הנפש שלא היתה רחל אלא לאה, המתינה הנפש עד ששכב עם רחל ונכנסה בו נפשו הראויה לו שהיתה נפש בכור, ולכן ניתנה הבכורה ליוסף שהיה בכור ודאי, ואמר הפסוק כבד את אביך את לרבות אחיך הגדול. 
העוון השלישי - שלא שמר אחות אחים, שראוי שכל אח יעשה אחוה טובה עם אחיו ויחמול וירחם עליו וכמו שאמר (בראשית יד יד): וישמע אברם כי נשבה אחיו וירק את חניכיו. ועל זה נאשם עשו שנאמר (עובדיה א י): מחמס אחיך יעקב תכסך בושה ביום עמדך מנגד.

ואלו הג' רמז באמרו וירד יהודה מאת אחיו. פירוש אחיו - כאילו אמר עזב אהבת אחיו שמעון לוי יששכר זבולון וגו', והכוונה לומר שעזב האחוה הראויה ליוסף מצד שהוא אחיו, הרי העוון האחד;

העון השני נכלל בזה שעזב לראובן שהוא בכור, ואם תאמר עזב לאחיו כולם ובא לשמש לאביו, לא עשה כן אלא ויט עד איש עדולמי. הנה לך ג' עוונות."

אמנם הוא אינו מתייחס לשאלה אם "הורדתו" של יהודה באה מחמת עצמו או מיזמת אחרים (אם כי בהמשך דבריו נרמז כשאחיו הורידוהו מגדולתו), אולם ברור שאת עצם הירידה הוא רואה באופן שלילי. זאת ועוד: בניגוד לאברבנאל שטוען שיהודה רק התרחק ולא התנתק; עם היותו נבדל מאחיו הנה תמיד היה חוזר על בית אביו לעשות צרכיו ולעבדו בכל לבבו, לשיטת ר' יצחק קארו לא כך היו פני הדברים; ואם תאמר עזב לאחיו כולם ובא לשמש לאביו, לא עשה כן אלא ויט עד איש עדולמי. 
אך למרות בקורתו, הוא מוצא בכל זאת זכות אצל יהודה, על פי המשך הסיפור:

"ולפי שהצדיקים שחוטאים שבים בתשובה, לכן לבן הראשון קרא ער, לומר שלא שכח החטא שחטא לאביו במכירת יוסף, אלא ער בלבו צרת אביו, ואינו ישן בזה, מלשון עורה למה תישן, וגם בלילה לא שכב לבו. והבן השני קראו אונן לומר, שהוא אבל על אחיו יוסף, ובכאן כלל אחות יוסף ובכורתו מלשון לא אכלתי באוני, הרי צערו על ג' עוונות. הבן השלישי קרא שלה, לפי שהאדם שיש לו דאגה מבקש נחמה בלבו, לכן כשהיו לו ג' בנים לקח נחמה בלבו שאמר שבמכירתו היה שוגג לפי שמאחר שהיה סיבה שלא הרגוהו ושלא ימות בבור, אף על פי שהיתה עצתו שימכרוהו, חזר זה כאלו שוגג אחר שהצילו, ולכן קראו שלה, שתרגום שגגה שלו... 
ולכן הבן הראשון שנולד לו מת בחטא הבכורה, שלא כבד לאחיו הבכור, ולזה אמר ויהי ער בכור יהודה רע בעיני ה' וימיתהו ה'. מה צורך לומר בכור יהודה כאן, שכבר ידענו שהיה בכור, ומה בא ללמדנו? אלא לומר שמת בחטא יהודה אביו שלא עשה כבוד לבכור...

והבן השני מת בעבור שלא שמר אביו אחוות אח, שכן אונן לא שמר אהבת אחוה, שלא רצה להקים זרע לאחיו, תפס מעשה אביו בידו... הנה שער ואונן מתו בשנתחברו עוון הבן עם עוון האב, שבחטא האב לבדו לא ימותו, בעבור שאע"פ שחטא יהודה במכירה לא היה החטא גדול מאד, אחר שהצילו מההריגה, ובחטא ער לבדו לא ימות לפי שהוא קטן בשנים, ועוד שאין זה החטא מז' מצוות, ובחיבור עוון האב עם עוון הבן מת ער, וכן אונן, לזה אמר יהודה כשלא יתחברו העוונות לא ימות שלה, לכן יגדל שלה."

יתכן שלגישה זו מרמז, בקיצור נמרץ, ספורנו:

"ויהי בעת ההיא - באותו הזמן שנמכר יוסף למצרים בסיבת עצת יהודה שאמר למכרו ולא אמר להשיבו ושכל את אביו, חל על יהודה פרי מעלליו והוליד שני בני מות ונשאר שכול משניהם."

ר' עובדיה ספורנו מבסס את פירושו על הפסוק וַיְהִי בָּעֵת הַהִוא, הקושר בין מכירת יוסף לירידת יהודה. דומני ששתי הגישות בקשר לירידה זו, מתבססות על פרשנויות שונות לוַיְהִי בָּעֵת הַהִוא. במסכת סנהדרין (דף קב ע"א) בקשר לפסוק (מלכים א, יא, כט) וַיְהִי בָּעֵת הַהִיא וְיָרָבְעָם יָצָא מִירוּשָׁלִָם וַיִּמְצָא אֹתוֹ אֲחִיָּה הַשִּׁילֹנִי הַנָּבִיא בַּדֶּרֶךְ וְהוּא מִתְכַּסֶּה בְּשַׂלְמָה חֲדָשָׁה וּשְׁנֵיהֶם לְבַדָּם בַּשָּׂדֶה, מביאה הגמרא התיחסויות שונות למילה עֵת:

"ויהי בעת ההיא וירבעם יצא מירושלים... תנא משום רבי יוסי: עת היא מזומנת לפורענות.
בעת פקדתם יאבדו (ירמיהו נא, יח) - תנא משום רבי יוסי: עת מזומנת לפורענות.
 בעת רצון עניתיך (ישעיהו מט, ח) - תנא משום רבי יוסי: עת מזומנת לטובה. 
ויהי בעת ההיא וירד יהודה מאת אחיו - תנא משום רבי יוסי: עת מזומנת לפורענות."

גם בילקוט שמעוני (ירמיהו רמז רפז) מוזכרות התיחסויות שונות למילה עֵת:

"תנא משום ר' יוסי: עת היא מזומנת לפורענות שנאמר בעת פקודתם יאבדו, ועת היא מזומנת לטובה שנאמר בעת רצון עניתיך. עת היא מזומנת לפורענות שנאמר ויהי בעת ההיא וירבעם יצא מירושלים, עת מזומנת לטובה וירד יהודה מאת אחיו."

למרות ששתי הדרשות מופיעות בשמו של ר' יוסי, השוני ביניהם בולט. לפי הגמרא במסכת סנהדרין, ירידת יהודה מוגדרת כפורענות, ואילו לפי ילקוט שמעוני היא עת מזומנת לטובה.

את הפן החיובי (לטובה) ניתן לראות לא רק בהתרחקות מהאחים החוטאים, אלא גם ברמה אלוקית-הסטורית, כפי שנדרש במדרש רבה (פה/א): 

"רבי שמואל בר נחמן פתח: כי אנכי ידעתי את המחשבות (ירמיה כט, יא) - שבטים היו עסוקין במכירתו של יוסף, ויוסף היה עסוק בשקו ובתעניתו, ראובן היה עסוק בשקו ובתעניתו, ויעקב היה עסוק בשקו ובתעניתו, ויהודה היה עסוק ליקח לו אשה, והקב"ה היה עוסק בורא אורו של מלך המשיח. 
ויהי בעת ההיא וירד יהודה; בטרם תחיל ילדה (ישעיה סו, ז) - קודם שלא נולד משעבד הראשון נולד גואל האחרון."

חזקוני מפרש את הדרשה:  

"תחילה נולד פרץ שעתיד מלך המשיח לצאת ממנו, ואחר כך ויוסף הורד מצרימה שהוא שעבוד ראשון של ישראל."

והורחבו הדברים על ידי המלבי"ם: 

"באשר מעשה של מכירת יוסף היה התחלה להגלות הכללי ושעבוד מלכיות, שכל הגליות והשעבודים הם שלשלת אחת קשורים זה בזה כנודע, הקדים השם להכין אור המלך המשיח שיהיה אחרית הגליות ותכליתם... והכין קודם לכן שורש ישי אשר יעמוד לנס עמים אשר יצא מיהודה, ומשיח בן יוסף ירד מצרים למשול שם, ומשיח בן דוד היה כעצמים בבטן המלאה, וכמו שנאמר במדרש... בטרם תחיל ילדה."

חשוב לציין שהמלבי"ם משתמש בביטוי משיח בן יוסף באופן שונה מהמקובל אצלנו. הוא אינו מדבר על שלב בגאולה העתידה, אלא על שלטונו של יוסף במצרים.

גם אברבנאל (בפרושו הראשון) מתיחס למלכות יוסף במצרים:

אברבנאל בראשית פרק לח 

"שראתה התורה להפסיק עם סיפור יהודה... להגיד שב' התחלות היו למלכי ישראל ומלכי יהודה. כי יוסף היה התחלה למלכי ישראל בשני בניו אפרים ומנשה שילדה לו המצרית ולכן היה מלכותם בלתי אמיתי וישר. ויהודה היה התחלה למלכי יהודה שהיו ושיהיו בימות מלך המשיח משני בניו שילדה לו תמר כי היא היתה הגונה לצאת ממנה מלכים קדושים מפאת שלמותה ואם מפאת היותה בתו של שם כדבריהם ז"ל לכן היה מלכות מאת ה' קודש ומתמיד לעד." 

הנה כי כן נפגשנו בדוגמא נוספת שסיפורי אבות האומה אינם מתנהלים רק במישור הארצי, אלא גם בספירות רוחניות.


הלימוד מוקדש לרפואה קרובה לבוא של גלעד בן דליה

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950













PAGE  

