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פרשת וישב תשע"ג

ויתנכלו אותו להמיתו

יוסף, בעל החלומות, נשלח על ידי אביו לראות את שלום אחיו ואת שלום הצאן. התורה (פרק לז פסוקים יח-כ) מתארת את התקרבותו אליהם: 
וַיִּרְאוּ אֹתוֹ מֵרָחֹק וּבְטֶרֶם יִקְרַב אֲלֵיהֶם וַיִּתְנַכְּלוּ אֹתוֹ לַהֲמִיתוֹ.

וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל אָחִיו הִנֵּה בַּעַל הַחֲלֹמוֹת הַלָּזֶה בָּא.
וְעַתָּה לְכוּ וְנַהַרְגֵהוּ וְנַשְׁלִכֵהוּ בְּאַחַד הַבֹּרוֹת וְאָמַרְנוּ חַיָּה רָעָה אֲכָלָתְהוּ וְנִרְאֶה מַה יִּהְיוּ חֲלֹמֹתָיו.

מהי אותה "התנכלות" שעליה מדבר הכתוב? אונקלוס משתמש במילה נייטראלית:

"וחשיבו עלוהי למקטליה."
ובתרגום יונתן:

"וְאִתְיַיעֲטוּ (והתיעצו) עֲלוֹי לְמִקְטְלֵיהּ.

"חשבו" ו"התיעצו" הן, כאמור, מילים נייטראליות. רש"י בפרושו ביקורתי יותר:
"ויתנכלו - נתמלאו נכלים וערמומיות.
אותו - כמו איתו, עימו, כלומר אליו."
בפן הלשוני שבחלקו השני של פרוש רש"י, נעסוק בהמשך.

ראויה לציון העובדה שאת הפסוק (שמות פרק כא פסוק יד): 
וְכִי יָזִד אִישׁ עַל רֵעֵהוּ לְהָרְגוֹ בְעָרְמָה מֵעִם מִזְבְּחִי תִּקָּחֶנּוּ לָמוּת.

מתרגם אונקלוס:  
"וארי ירשע גבר על חבריה למקטליה בנכילו מן מדבחי תדברניה למקטל."

היינו: נוכלות=ערמה, ואילו בפרשתנו הנוכלות היא מחשבה גרידא. יתכן שהשוני נובע מהעובדה שבשמות כתוב במפורש וְכִי יָזִד, ואילו בפסוקנו אין "זדון", או שמא אונקלוס חס על כבודם של אחי יוסף.

את מוטיב ה"התנכלות" מציג רש"י עוד לפני כן (לז, יז), כשיוסף עוד בדרכו לפגוש את אחיו:

וַיֹּאמֶר הָאִישׁ נָסְעוּ מִזֶּה כִּי שָׁמַעְתִּי אֹמְרִים נֵלְכָה דֹּתָיְנָה וַיֵּלֶךְ יוֹסֵף אַחַר אֶחָיו וַיִּמְצָאֵם בְּדֹתָן.
ופירש רש"י: 
"נסעו מזה - הסיעו עצמן מן האחווה.
"נלכה דתינה - לבקש לך נכלי דתות שימיתוך בהם. 
ולפי פשוטו שם מקום הוא, ואין מקרא יוצא מדי פשוטו."

רמב"ן היטיב לפרש את הקשר בין "פשוטו" ל"מדרשו": 
"ואין הכוונה לרבותינו שיפרש לו האיש נסעו מזה מן האחווה והלכו לעורר עליך דינין ותרעומות, שאם כן היה נמנע ללכת ולא היה מסכן בעצמו. אבל הכוונה להם כי האיש גבריאל אשר הגיד לו הגיד אמת, ואמר לשון משמש לשני פנים, ושניהם אמת, והוא לא הבין הנסתר בו, והלך אחר הנגלה ממנו, וילך אחר אחיו וימצאם בדותן כאשר אמר לו. ודרשו זה, מפני שהאיש הזה הוא מלאך ואם כן יודע הוא אנה הם, ולמה לא אמר הינם בדותן, ואמר כמסתפק ששמע מהם שילכו שם ואינו יודע אנה הם עתה, ולכן יעשו מדרש במאמרו."
גם רשב"ם מזהה את הנוכלות עם הערמומיות:

"ויתנכלו אותו - נתמלאו נכליות וערמומיות עליו, כמו וארור נוכל, בנכליהם אשר נכלו."

לראיה (ראשונה) לפרושו, מביא רשב"ם את הפסוק בספר מלאכי (פרק א, פסוק יד): 
וְאָרוּר נוֹכֵל וְיֵשׁ בְּעֶדְרוֹ זָכָר וְנֹדֵר וְזֹבֵחַ מָשְׁחָת לַה' כִּי מֶלֶךְ גָּדוֹל אָנִי אָמַר ה' צְבָ-אוֹת וּשְׁמִי נוֹרָא בַגּוֹיִם.

ופירש שם רד"ק: 
"וארור נוכל - חושב מחשבה רעה ועושה בערמה, וכן מן הדגוש; אשר נכלו לכם, ויתנכלו אותו להמיתו, וכן תרגום להרגו בערמה - למקטליה בנכילו."

רמב"ן מציג את פרטי ה"התנכלות" המתוכננת:

"היו חושבים להמית אותו בנכליהם אשר יתנכלו בטרם יקרב אליהם, ולא יצטרכו לשפוך דמו בידיהם. וכך אמרו בבראשית רבה (פד / יד): נשסה בו את הכלבים. ואולי עשו כן ולא עלתה בידם. וכאשר ראו כי קרב אליהם ולא יכלו להמיתו בנכליהם, אמרו איש אל אחיו הנה בא אלינו ועתה נהרגהו אנחנו."

ההתנכלות היתה נסיון לגרום למותו בדרך עקיפה (נשסה בו את הכלבים), וכשמהלך זה נכשל (אולי עשו כן ולא עלתה בידם), אמרו: עתה נהרגהו אנחנו.
ר' משה אלשיך מנסה להתמודד עם הקשיים הרעיוניים-מוסריים בהתנהגות האחים כלפי יוסף:

"אמרו רבותינו ז"ל; ויתנכלו אותו להמיתו - ששיסו בו את הכלבים שימיתוהו. ואחשבה על פי דרכם כי הלא השלמים ההם את ה' היו יראים ולא ערבו אל לבם לשלוח יד בצדיק יסוד עולם, אך התחכמו לו לגרות עליו את הכלבים באומרם; בזאת יבחן אם צדיק וישר הוא ולא חטא על הנפש בהביאו דיבה רעה, כי עשה למען יוכיחנו אבינו, או אם נאץ האיש הזה את ה'. כי אם שן בהמות תשולח בו, אז יוודע כי לא צדיק הוא ובעוונו ימות וידנו אל תהי בו, ואם לא נדעה. 
ולהַפֵּך יותר בזכותם אחשבה כי לא נעלם מהם מאמרם ז"ל (פסחים  דף קיח א) על פסוק לא תשא שמע שוא: מכאן שהמוציא שם רע ראוי להשליכו לכלבים שנאמר לכלב תשליכון אותו וסמיך ליה לא תשא שמע שוא, ויעשו לו כן.
ויתכן כי הם אמרו שלשה דברים: 
א. הנה דרך כלל הוציא שמע שווא וראוי להשליכו לכלבים. ולא נחטא, כי גמול ידיו יעשה לו וידינו אל תהי בו. 
ב. כי הלא האחת שבדיבות הלא הוא על שנחשדנו על ידו על אבר מן החי. והנה מידה כנגד מידה יאכלוהו חי. 
ג. נשא פנינו אל יעקב אבינו באמור אליו ידינו לא שפכה את הדם הזה, כי אם הכלבים עזי נפש לזר חשבוהו, והיה בא לישא שה מהעדר, ואכלוהו ויכלוהו, והוא יבין לאשורו כי אין זה כי אם חרב הביאו את דיבתם רעה. 
אך לא נעשתה עצתם, כי ויהי ה' את יוסף ומוראו וחתיתו נפל עליהם כי צדיק וישר הוא, ולא חרץ כלב עליו את לשונו.
אכן שמעון ולוי, כי ליבם כלב הארי, לא נתקררה דעתם ויאמרו איש אל אחיו הנה בעל החלומות הלזה בא, והוא כי אמרו לא בצדקתו מילט נפשו כי אם להיותו בעל החלומות, שעתידין להתקיים, כי קיימא ליה שעתא, ועל כן לא המיתוהו, אך לא יבצר כי בן מות הוא, כענין רבי יוחנן (תענית דף כא ע"א) דעל דהוה קיימא ליה שעתא לא שדא מלאכא ביה גודא. וזהו הנה בעל החלומות הלזה בא שאם לא כן לא היה בא לפנינו מתחת ידי כלבי צאננו, לכן ועתה לכו ונהרגהו ונראה מה יסכונו לו חלומותיו כי בחיריים אנחנו ולא יבצר ממנו כל אשר נחפוץ לעשות."
שתי נקודות שעלו בדברי רמב"ן הורחבו על ידי האלשיך הקדוש; האחת - מדוע בחרו דווקא לשסות בו את הכלבים, והשניה - חוסר הצלחתם בתכנית העקיפה (אך לא נעשתה עצתם), והמעבר לנסיון הריגתו באופן ישיר. 
בעל "כלי יקר" מציג קשר נוסף בין לשון הרע ובין כלבים:

"וטעמו של דבר שכל המספר לשון הרע נדמה ככלב המנבח וחורץ בלשונו, ולפיכך ישראל במצרים שלא היה בהם לשון הרע, כתיב (שמות יא, ז): ולכל בני ישראל לא יחרץ כלב לשונו; מידה כנגד מידה. וזה שאמר; נלכה דותינה - לבקש לו נכלי דתות, על פי התורה אשר יורוך. להשליך לכלבים כל מספר לשון הרע. 
ויש אומרים שלכך שיסו בו הכלבים שיאכל ממנו אבר מן החי לשלם לו מה שאמר עליהם איך שאכלו אבר מן החי."
קשר נוסף בין לשון הרע וכלבים, מצינו ב"ילקוט שמעוני" ( דברים רמז תתקלג):

"כמה קשה לשון הרע, משל לנכה רגלים שהיה מרעיש את המדינה, אמרו אילו היה שלם על אחת כמה וכמה, כך הלשון מחותך ומונח בתוך הפה והוא מרעיש את העולם, למה הוא דומה לכלב שהוא קשור בשלשלת וחבוש ונתון לפנים משלשה בתים והוא מנבח וכל העם מתיראים ממנו אילו היה בחוץ מה היה עושה, כך לשון הרע נתון לפנים מן הפה ולפנים מן השפתיים ומכה שאין לו סוף אילו היה בחוץ על אחת כמה וכמה. 
אמר הקב"ה: מכל צרות הבאות עליכם אני יכול להציל אתכם, אבל בלשון הרע הטמן עצמך ואין אתה מפסיד. משל לעשיר שהיה לו אוהב אחד בן כפר הלך לשאול בשלומו והיה שם כלב שוטה והיה נושך וממית את הבריות, אמר אותו עשיר לאוהבו בני אם אתה חייב לאדם אני פורע ואל תתחבא ממנו, אבל אם ראית אותו כלב שוטה ממנו תתחבא שאם נושכך איני יודע מה לעשות לך, כך אמר הקב"ה: בשש צרות יצילך וגו' ובשוט לשון תחבא."

נשוב לדיוננו: בניגוד לרמב"ן (שאינו מתייחס לנקודה זו), אלשיך טוען שנסיון ההמתה העקיפה היה נחלת כל האחים, ואילו ההצעה להמיתו באופן ישיר היתה רק של שני אחים (לפי חז"ל היו אלה שמעון ולוי):
"הנה דרך השלם כי גם שישטום את שונאו בהיותו רחוק, כאשר יקרב אליו והוא נגד פניו ישוב מחרון אפו ולא יכבד כל כך כאשר טרם יקרב אליו. אמרה תורה כי כדבר הזה קרה למו כי בטרם יקרב אליהם ויתנכלו אותו להמיתו בהסכמת כולם, אך כאשר קרב אליהם עוד מעט אל המיתו לא נשאו נפש רובם רק שנים מהם. וזהו ויאמרו איש אל אחיו לכו ונהרגהו. 
אך כאשר בא יוסף אל אחיו בעצם אז וַיַּפְשִׁיטוּ אֶת יוֹסֵף אֶת כֻּתָּנְתּוֹ, אך לא אחד בהם חפץ המיתו."

גם אצל שני האחים שהציעו להרגו, גברה מידת האחווה כאשר יוסף הגיע ממש אליהם.
גם ספורנו מנסה להבין את התנהגות האחים: 
"הנה לשון נכל יורה על המצאה להרע כמו אשר נכלו לכם (במדבר כה, יח). אמר שחשבו את יוסף בלבם נוכל להמית ושבא אליהם לא לדרוש שלומם אלא למצוא עליהם עלילה או להחטיאם כדי שיקללם אביהם או יענישם הא-ל יתברך ויישאר הוא לבדו ברוך מבנים. 
ולשון התפעל (וַיִּתְנַכְּלוּ) יורה על ציור הדבר בנפש כמו אתה מתנקש בנפשי (שמואל א כח, ט) - מצייר בלבבך מוקש על נפשי ולשון להמיתו שימית הוא את אחיו כמו לעשותכם אותם (דברים ד, יד) לעברך בברית (שם כט, יא). ובזה הודיע מה היה למו בהיות כולם צדיקים גמורים עד שהיו שמותם לפני ה' לזכרון איך נועדו לב יחדו להרוג את אחיהם או למכרו ולא נחמו על הרעה, כי גם כשאמרו אבל אשמים אנחנו על אחינו לא אמרו שתהיה אשמתם על מכירתו או מיתתו אלא על אכזריותם בהתחננו. 
והנה הגיד הכתוב כי ציירו בלבם וחשבו את יוסף לנוכל ומתנקש בנפשם להמיתם בעולם הזה או בעולם הבא או בשניהם והתורה אמרה הבא להרגך השכם להרגו."
התנהגותם כלפיו לא היתה סתם התנכלות, אלא חשש שהוא מתנכל להם; להמיתם בעולם הזה או בעולם הבא או בשניהם והתורה אמרה הבא להרגך השכם להרגו.
על הפן הלשוני שבדברי ספורנו, עומד רש"ר הירש: 
"ספורנו אומר בצדק, כי החורש מזימות על אחר איננו 'מתנכל אותו', אלא 'מתנכל בו'. כל התפעל שאחריו 'את' – כדוגמת; והתנחלתם אֹתָם (ויקרא כה, מו) - הופך את המושא הישיר שבחוזר למושא עקיף, והמושא הישיר הוא זה הפותח ב'את'; והתנחלתם אותם - הנחילו אותם לכם... נמצא וַיִּתְנַכְּלוּ אֹתוֹ זהה עם: 'וינכלו אותו להם'... לפי זה אפשר לפרש 'וינכלו אותו להם' - הם ראו אותו כנוכל, תיארוהו לעצמם כנוכל. בביטוי 'בנכליהם אשר נכלו לכם' (במדבר כה, יח - בענין המדינים) מציין 'נכל' פעולה שהביאה השחתה רעה לחייו המוסריים של עמנו. כך גם; ארור נוכל (מלאכי א, יד) - ארור האיש אשר במסווה עבודת הקודש - מעליב ובז בעמקי נפשו - דווקא לקודש הזה. יש לו תמימים והוא מקדיש בזדון בעל מום. נמצא 'נכל' - לסכן את עניניו של אחר בצורה מוסווית. בשעה שקרב אליהם, תיארוהו לעצמם כאדם המסכן את עניניהם העיקריים והקדושים ביותר - עד להמיתו, עד שראו את עצמם זכאים להמיתו בהגנה עצמית."
לעיל הבאנו את דברי רש"י; "אותו - כמו איתו, עימו, כלומר אליו." רש"י התלבט באותה בעיה לשונית שעליה מדברים ספורנו ורש"ר הירש (וַיִּתְנַכְּלוּ אֹתוֹ), אלא שהוא מציע להחליף את המילה אֹתוֹ במילה "איתו". וביאר את הדברים הט"ז, בפרושו לרש"י, "דברי דוד":

"נראה דכוונתו דוַיִּתְנַכְּלוּ פירושו שנתמלאו ערמומיות, והלשון משמע המילוי נעשה על ידי אחרים... והאחרים דכאן היינו יוסף, שהוא גורם להם מילוי ניכלי ערמומיות, ועל זה שייך לשון 'איתו' - שהוא גורם המילוי."

פירוש מקורי ל"התנכלות" מציע בעל "הכתב והקבלה". תחילה הוא מפרש את כוונת רש"י:

"דעת המפרשים ויתנכלו נתמלאו נכלים וערמומית כי תרגום להרגו בערמה - למקטליה בנכילו, וענינו המחשבה הרעה הצפונה בלב, ויהיה המעשה ממנו בערמה, ומלת אותו לא פרשו ככל אותו שבמקרא המורה על הפעול, כי פועל התנכלות עומד הוא, ובפרט ההתפעל לא יהיה לעולם יוצא, לכן אמרו כי מלת אותו פה הוא במקום אליו, עיין רש"י ובשאר מפרשים. והדוחק מבואר... "

ועל כן הוא מציע הסבר משלו: 

"לכן נראה לי שיודיענו מאמר זה אמיתות כוונת האחים בדבורם ובמעשיהם עם יוסף אחיהם, שלא היו כי אם דיבורים ופעלים מדומים לעיני יוסף שרצונם להמיתו ולהעבירו מן העולם, ושלא היתה כוונתם כי אם לאיימו ולהפחידו. כי ענין אחד להתנכלות ולערמה; הערמה היא הסתתרות והתעלמות המחשבה והפעולה מזולתו, וכן הוא ההתנכלות שהוא משותף במובנו עם שם כלי שהוא הקף חיצוני המסתיר והמכסה בחללו ובפנימיותו דבר מה. 
ויש שלשה מיני ערמה ונכילות; 
האחד - הוא גנאי באמת, כשיהיה תכלית בקשת הערמה להרע אל הזולת כמו להרגו בערמה. 
השני - ערמה לשבח, והוא כשיהיה תכלית הערמה להסתיר הענין כדי שלא יתנזק מאחרים, כמו; לתת לפתאים ערמה, אני חכמה שכנתי ערמה.

השלישי - ערמה משותפת בשבח וגנאי, והוא כשהנגלה מן המעשה נראה גנות והנסתר במחשבת העושה היא לשבח, על דרך משל; מערים אדם ואוכל, הנה האכילה בלתי מעושר היא פעולה הנגלית והנראית גנות בעברו על מצוות ה', אמנם הנסתר בפעולה זו והוא ההכנסה דרן גגין וחצרות הוא שבחו, כי בדרך זו אין בפעולת האכילה שום איסור. ומזה המין אמרו: הוי ערום ביראה - שמסתתר במעשיו ובענינים הנוגעים בעבודת ה', באופן שהנגלה ממעשיו איננו משובח בערך הסתתרו במחשבתו הרצוי. ומזה המין גם כן: בא אחיך במרמה - שהנגלה נראה פעל מגונה ובסתר פעולתו היתה משובחת כמבואר שם בענין הבכורה. 
וממין הערמה הזאת דבר הכתוב כאן, והמובן במלת ויתנכלו פעל ערמה המשותפת בגנאי ושבח, חיצוניותו גנות, ותוכן פנימיותו שבח, וכבר ידענו שבנין התפעל יורה גם כן על פעל מדומה, והוא המתאר עצמו בתואר שאין בו באמת, שילביש סתרו המשובח בבגד פועַל מגונה... והמכוון לפי זה במאמר ויתנכלו אותו להמיתו - באו עליו בערמה לרמות אותו בדעתו, בכדי שידמה בנפשו מדבוריהם וממעשיהם שכוונתם להמיתו, ובא הכתוב הזה בתחילת הספור להודיענו, שכל מה שיסופר אחר כך מדיבוריהם וממעשיהם בענין זה, לא היה באמת בלב שלם ובנפש רע, כי אם דבור ופעול מדומה לעיני יוסף, וגם אם בשפתותיהם הוציאו בקול לאזני יוסף לשפוך דמו ארצה, ליבם לא כן דימה באמת, רק כוונתם היתה להפחידו ולהפיל עליו אימת מות. ולזה לא אמר הכתוב ויתנכלו עליו, שאם כן היה משמעותו מין הערמה הראשונה תוכו כברו והוא להרגו באמת על ידי שיסוי כלבים וכדומה להתראות בנגלה לנקיים, אבל אמר מילת אותו, אשר יורה בכל מקום על הפעול, כי יוסף היה הפעול מן הערמה, כמבואר."

אמנם, מדברי החפץ חיים בספרו "שמירת הלשון" (חלק ב פרק יא) נראה שכוונת האחים היתה לפעול ממש נגד יוסף. תחילה הוא מקדים הקדמה כללית לעניננו:

"הִנֵּה עִנְיַן יוֹסֵף עִם אֶחָיו. הֶאֱרִיכָה הַתּוֹרָה מְאֹד בְּסִפּוּר הָעִנְיָן אוֹדוֹתָיו וְאוֹדוֹת אֶחָיו, וְנִתְגַּלְגֵּל הַדָּבָר מִזֶּה סִבַּת יְרִידָתוֹ לְמִצְרַיִם, וְעוֹד כַּמָּה עִנְיָנִים נוֹרָאִים, שֶׁנִּשְׁתַּלְשְׁלוּ עַל יְדֵי זֶה, כְּדֵי שֶׁמִּזֶּה יִקַּח כָּל אָדָם מוּסָר אֵיךְ שֶׁצָּרִיךְ לִשְׁמֹר פִּיו וּלְשׁוֹנוֹ."

ובהמשך דבריו:
"וַיִּמְצָאֵהוּ אִישׁ, וְהִנֵּה תֹּעֶה בַּשָֹּדֶה - הֶאֱרִיךְ הַכָּתוּב, כְּדֵי שֶׁלֹּא יִפָּלֵא, אֵיךְ נִסְבְּבָה צָרָה גְּדוֹלָה כָּזוֹ עַל יְדֵי שְׁלִיחוּת מִצְוָה, שֶׁהָלַךְ לְקַיֵּם רְצוֹן אָבִיו, וְגַם אֵיךְ נִסְבַּב עַל יְדֵי יַעֲקֹב עִנְיָן כָּזֶה, וְסִפֵּר לָנוּ הַכָּתוּב, כִּי הַשְּׁלִיחוּת נִשְׁלְמָה בִּשְׁכֶם, וּמַה שֶּׁהָלַךְ אַחַר כָּךְ הָיָה מֵעַצְמוֹ.
כִּי שָׁמַעְתִּי אֹמְרִים, נֵלְכָה דֹּתָיְנָה - וּפֵרֵשׁ רַשִּׁ"י, לְבַקֵּשׁ לְךָ נִכְלֵי דָּתוֹת, שֶׁיְּמִיתוּךָ בָּהֶם. הָעִנְיָן הוּא, שֶׁהֻחְלַט אֶצְלָם, שֶׁהוּא בַּעַל לָשׁוֹן הָרָע וּמַטִּיל שִׂנְאָה עֲלֵיהֶם אֵצֶל אֲבִיהֶם, וּמִי יוֹדֵעַ כַּמָּה מַחֲלֹקֶת יְסֻבַּב עַל יָדוֹ בֵּינֵיהֶם, וְחִפְּשׂוּ עֵצָה לְהִפָּטֵר מִמֶּנּוּ בְּאֵיזֶה אֹפֶן שֶׁהוּא, שֶׁעַל פִּי הַדִּין לֹא יִהְיוּ בִּכְלַל רוֹצְחִים, וּמַה שֶּׁיּוּמַת עַל יְדֵי גְּרָמָא דִּידְהוּ, לֹא חָשְׁשׁוּ לָזֶה. וְעַל כֵּן אִיתָא בַּמִּדְרָשׁ, שֶׁשִּׁסּוּ עָלָיו אֶת הַכְּלָבִים (וּמַה שֶּׁאָמְרוּ לְכוּ וְנַהַרְגֵהוּ - לֹא הֲרִיגָה מַמָּשׁ אֶלָּא עַל יְדֵי גְּרָמָא דִּידְהוּ. וְיָדוּעַ מַה דְּאִיתָא בַּגְּמָרָא כָּל הַמְסַפֵּר לָשׁוֹן הָרָע, רָאוּי לְהַשְׁלִיכוֹ לַכְּלָבִים... וְהִנֵּה אִיתָא בַּגְּמָרָא (בבא קמא דף כד ע"ב): שִׁסָּה בּוֹ אֶת הַכֶּלֶב - פָּטוּר, וְאַף בְּוַדַּאי שֶׁבְּדִינֵי שָׁמַיִם חַיָּב עַל גְּרָמָא גַּם כֵּן, חָשְׁבוּ בְּנַפְשָׁם שֶׁבְּדִינֵי שָׁמַיִם לֹא יִתְחַיְּבוּ, מִפְּנֵי שֶׁהוּא בַּעַל לָשׁוֹן הָרָע וּמַחֲלֹקֶת."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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