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פרשת וישב תשע"ז
יוסף ואשת פוטיפר
בתחילת פרק יט אנו לומדים שיוסף "התמקם" בבית פוטיפר שקנה אותו מִיַּד הַיִּשְׁמְעֵאלִים אֲשֶׁר הוֹרִדֻהוּ שָׁמָּה. וַיִּמְצָא יוֹסֵף חֵן בְּעֵינָיו וַיְשָׁרֶת אֹתוֹ וַיַּפְקִדֵהוּ עַל בֵּיתוֹ וְכָל יֶשׁ לוֹ נָתַן בְּיָדוֹ. פסוק ו מסיים את שלב ה"התמקמות":
וַיַּעֲזֹב כָּל אֲשֶׁר לוֹ בְּיַד יוֹסֵף וְלֹא יָדַע אִתּוֹ מְאוּמָה כִּי אִם הַלֶּחֶם אֲשֶׁר הוּא אוֹכֵל וַיְהִי יוֹסֵף יְפֵה תֹאַר וִיפֵה מַרְאֶה.
מיד אחר כך (פסוק ז) –

וַיְהִי אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וַתִּשָּׂא אֵשֶׁת אֲדֹנָיו אֶת עֵינֶיהָ אֶל יוֹסֵף וַתֹּאמֶר שִׁכְבָה עִמִּי.
אחר אלו דברים בקשה אשת פוטיפר לשכב עם יוסף? מדרש בראשית רבה (פז/א) דורש את הפסוקים בספר משלי (פרק ז פסוקים ז-יב): וָאֵרֶא בַפְּתָאיִם אָבִינָה בַבָּנִים נַעַר חֲסַר לֵב... וְהִנֵּה אִשָּׁה לִקְרָאתוֹ שִׁית זוֹנָה וּנְצֻרַת לֵב, הֹמִיָּה הִיא וְסֹרָרֶת בְּבֵיתָהּ לֹא יִשְׁכְּנוּ רַגְלֶיהָ פַּעַם בַּחוּץ פַּעַם בָּרְחֹבוֹת וְאֵצֶל כָּל פִּנָּה תֶאֱרֹב, ומקשרם לעניננו:
"וַיְהִי אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה; וָאֵרֶא בַפְּתָאיִם  - אלו השבטים. אמר ר' לוי: בערביא צווחים לינוקא פתיא, אָבִינָה בַבָּנִים נַעַר - זה יוסף, חֲסַר לֵב - שהיה אומר לשון הרע על אחיו היש חסר לב יותר מזה? ומתמן נתגלגלה ירידתן למצרים. וְהִנֵּה אִשָּׁה לִקְרָאתוֹ - זו אשתו של פוטיפר שנזדווגה ליוסף, שִׁית זוֹנָה - ליוסף, וּנְצֻרַת לֵב - למצרים, הֹמִיָּה הִיא וְסֹרָרֶת - שגשיא וטעיא, בְּבֵיתָהּ לֹא יִשְׁכְּנוּ רַגְלֶיהָ אלא פַּעַם בַּחוּץ פַּעַם בָּרְחֹבוֹת. שאלה ואמרה: חמיתון ליה ליוסף? והחזיקה בו ונשקה לו, ותתפשהו בבגדו, העיזה פניה, ותאמר לו שכבה עמי."
לפי דרשה זו, נסיונו של יוסף עם אשת פוטיפר הוא תיקון מסוים לוַיָּבֵא יוֹסֵף אֶת דִּבָּתָם רָעָה אֶל אֲבִיהֶם; שהיה אומר לשון הרע על אחיו.
מפורטים יותר הדברים במדרש תנחומא (סימן ז):
"וַתִּשָּׂא אֵשֶׁת אֲדֹנָיו; זהו שאמר הכתוב (משלי יח, כא): מָוֶת וְחַיִּים בְּיַד לָשׁוֹן וְאֹהֲבֶיהָ יֹאכַל פִּרְיָהּ... ביוסף לא הגיעוהו כל אותן הצרות אלא על לשון הרע שספר על אחיו, שנאמר: וַיָּבֵא יוֹסֵף אֶת דִּבָּתָם רָעָה אֶל אֲבִיהֶם. ומה אמר לו? 

רבנן אמרי: אמר לאביו שהן נוהגין בבני בלהה וזלפה מנהג עבדים וקורין אותן עבדים ואני נוהג בהן מנהג אחווה... אמר לו הקדוש ברוך הוא: חייך, בו בדבר תלקה שנאמר (תהלים קה, יז): לְעֶבֶד נִמְכַּר יוֹסֵף לעבד נמכר יוסף. 

רבי יהודה אומר: אמר לו: אחי אוכלין אבר מן החי. אמר לו הקדוש ברוך הוא: אפילו בשעת קלקלה לא יעשו אלא בשחיטה שנאמר וישחטו שעיר עזים ויטבלו. 

רבי יוסי אומר: יוסף היה אומר לו שהיו נותנין עיניהן בבנות הארץ. אמר לו הקדוש ברוך הוא: חייך בו בדבר תלקה. הרי אדונתך נותנת עיניה בך שנאמר: וַתִּשָּׂא אֵשֶׁת אֲדֹנָיו."
דעה שונה מופיעה בפיסקה הבאה במדרש תנחומא (סימן ח):
"וכֹל אֲשֶׁר הוּא עֹשֶׂה ה' מַצְלִיחַ בְּיָדוֹ - היה מוזג לרבו קונדיטין, והוא אומר לו: מה מזגת לי? הוא אומר קונדיטין. אומר לו: פסינתטון אני רוצה והיה פסינתטון, הוא אומר יין אני רוצה והיה יין, הוא אומר יין מבושל אני רוצה והיה מבושל, וכן על המים, וכן על כל דבר ודבר, שנאמר: וכֹל אֲשֶׁר הוּא עֹשֶׂה ה' מַצְלִיחַ בְּיָדוֹ. כיון שראה רבו כן, מסר כל המפתחות ולא היה יודע אחריו כלום, שכן אמר הֵן אֲדֹנִי לֹא יָדַע אִתִּי מַה בַּבָּיִת (וְכֹל אֲשֶׁר יֶשׁ לוֹ נָתַן בְּיָדִי). כיון שראה יוסף את עצמו בכך התחיל אוכל ושותה מסלסל בשערו ואומר ברוך המקום שהשכיחני בית אבי. אמר לו הקדוש ברוך הוא: אביך מתאבל עליך בשק ואפר ואתה אוכל ושותה ומסלסל בשערך? הרי אדונתך מזדווגת לך ומצירה לך, לכך כתיב וַתִּשָּׂא אֵשֶׁת אֲדֹנָיו. וַיְמָאֵן - למה מיאן? אמר ר' יהודה בר שלום: שראה אקונין של אביו ואמר לו: יוסף, עתידין אחיך להיכתב באבני אפוד. תרצה שתהא חסר מכללן ותהיה רועה זונות? לכך מיאן."
לפי דרשה זו, יוסף בהתנהגותו ה"קלילה" שאינה מתאימה לרוח בית אביו, הביא על עצמו את הנסיון עם אשת אדוניו.
עוד זאת מצאתי במדרש בראשית רבה (פז/ד):
"וַיְהִי אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה... אמר (יוסף): אבא נתנסה, זקֵני נתנסה, ואני איני מתנסה. אמר לו הקדוש ברוך הוא: חייך שאני מנסה אותך יותר מהם."
מלשון המדרש לא ברור אם יוסף מבקש את הנסיון, או רק "מתגאה" בכך שלא נתנסה. אם אמנם הוא מבקש את הנסיון, בקשה כזו, לכאורה, אינה רצויה. במסכת סנהדרין (דף קז ע"א) נאמר:
"אמר רב יהודה אמר רב: לעולם אל יביא אדם עצמו לידי נסיון, שהרי דוד מלך ישראל הביא עצמו לידי נסיון ונכשל. אמר לפניו: רבונו של עולם, מפני מה אומרים, אלקי אברהם אלקי יצחק ואלקי יעקב ואין אומרים אלהי דוד? אמר (הקב"ה): אינהו מינסו לי, ואת לא מינסית לי, אמר לפניו: רבונו של עולם, בחנני ונסני. שנאמר (תהלים כו, ב): בְּחָנֵנִי ה' וְנַסֵּנִי צרופה צָרְפָה כִלְיוֹתַי וְלִבִּי. אמר: מינסנא לך, ועבידנא מילתא בהדך, דלדידהו לא הודעתינהו ואילו אנא קא מודענא לך, דמנסינא לך בדבר ערוה. מיד; ויהי לעת הערב ויקם דוד מעל משכבו... "
התוצאה היתה מעשה בת שבע, שעליו נאמר בהמשך הסוגיה: "אמר דוד לפני הקדוש ברוך הוא: רבונו של עולם, מחול לי על אותו עוון." אמנם, במבחן התוצאה יוסף עמד בנסיון, ודוד לא. יתירה מזאת, בעל "שם משמואל" (שנת תרע"ט) מחשיב מאד את עמידתו בנסיון של יוסף, ואת ההשלכה לכך לדורות הבאים:
"דהנה יוסף מידתו צדיק יסוד עולם, כנישו דכל נהורין, ועל כן המירוק והנסיון שלו היה ביותר כבמדרש אבא נתנסה זקיני נתנסה... ונראה דלעומת גודל הנסיון וחומר הנושא שבנסיונו היה תלוי כל ישראל, כאמרם ז"ל (ויקרא רבה לב/ה): יוסף ירד למצרים וגדר עצמו מן הערוה לפיכך נגדרו ישראל בזכותו, על כן ניתנו לו כוחות גבוהים וכוללים למען יהיה לו כח לעמוד בנסיון. ובמדרש רבה (פו/ד): ויהי ה' את יוסף הא עם שאר השבטים לא? אמר ר' יודן: (משל) לבהמי שהיו לפניו שתים עשרה בהמות טעונות יין נכנסה אחת מהן לחנותו של גוי, הניח י"א והלך לו אחריה. אמרו לו: מה אתה מניח י"א והולך לך אחרי האחת? אמר להם: אֵלו ברשות הרבים הן ואיני חושש להן שמא יעשה יין נסך. כך אֵלו גדולים וברשות אביהם אבל זה שהוא קטן וברשות עצמו, לפיכך; וַיְהִי ה' אֶת יוֹסֵף, עכ"ל. ומשמע דכל השמירה הראויה לכל אחיו ניתנה ליוסף לבדו."
לא ברור לי מדוע דוד מצליח פחות מיוסף. בעל "עקידת יצחק" (שער כח) כותב על נסיונו של יוסף: "וברוך ה' אשר לא עזב חסדו ואמיתו מאת כל איש כפי מה שיאות לו", וכנראה שליוסף היה "יאות" הנסיון.
רש"י (פסוק ו) מאמץ את הדרשה השניה שהובאה לעיל, שאשת פוטיפר "נטפלת" ליוסף כתוצאה מהתנהגותו:
"וַיְהִי יוֹסֵף יְפֵה תֹאַר וִיפֵה מַרְאֶה - כיון שראה עצמו מושל, התחיל אוכל ושותה ומסלסל בשערו. אמר הקדוש ברוך הוא: אביך מתאבל ואתה מסלסל בשערך? אני מגרה בך את הדוב. מיד; וַתִּשָּׂא אֵשֶׁת אֲדֹנָיו אֶת עֵינֶיהָ אֶל יוֹסֵף. 

כל מקום שנאמר אַחַר – סמוך."
רמב"ן מציע פירוש שונה:
"וַיְהִי יוֹסֵף יְפֵה תֹאַר וִיפֵה מַרְאֶה - הזכיר זה בכאן לומר כי בעבור יופיו נשאה אשת אדוניו אליו את עיניה. ורש"י כתב כי בעבור שראה עצמו מושל, התחיל אוכל ושותה ומסלסל בשערו."
רמב"ן אינו מאשים את יוסף בהתנהגותה של אשת פוטיפר. האירוע מתרחש יותר בדרך הטבע (בלי לגרוע מהשלילה שבו); בעבור יופיו נשאה אשת אדוניו אליו את עיניה. 
ר' אליהו מזרחי (רא"ם) מבאר מדוע העדיף רש"י את דרך הדרש ולא פירש כרמב"ן:
"התחיל אוכל ושותה ומסלסל בשערו, בבראשית רבה. דאם לא כן מה ענין זה לכאן? אם תאמר משום וַתִּשָּׂא אֵשֶׁת אֲדֹנָיו הבא אחריו, לומר שבעבור יופיו חשקה בו, כדפירש הרמב"ן ז"ל, לא היה לו לומר אחר וַיְהִי יוֹסֵף יְפֵה תֹאַר וִיפֵה מַרְאֶה, וַיְהִי אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה, מאחר שאין יופיו מכלל הדברים שעברו, אבל לפי רבותינו ז"ל שהיה אוכל ושותה ומסלסל בשערו אתיא שפיר, כי גם זה מכלל הדברים שעברו הוא."
התוספת של וַיְהִי אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה מלמדת שיש כאן הפסקה מסוימת ולא המשך ישיר. יתכן, שלכן הוסיף רש"י את המשפט; כל מקום שנאמר אַחַר – סמוך. 
גם הנצי"ב ב"העמק דבר" מתייחס לפירושי רש"י ורמב"ן:
"וַיְהִי יוֹסֵף יְפֵה תֹאַר וִיפֵה מַרְאֶה. הנה זה בטבע לידתו ואינו ענין לכאן, ואי משום סיבת אשת אדניו כמן שכתב הרמב"ן, אינו ענין לדעת על מה נשאה עיניה עליו, ועיין פירוש רש"י. 

ולי נראה דבאשר מי שהוא עמל בעבודה משחית תארו, משום הכי הגיד המקרא שיוסף לא היה עמל כל כך, אף על גב שהיו עסקיו רבים מאד, והיינו משום שהלך הכל בהצלחה אלקית באופן היותר טוב."
אולם, ב"הרחב דבר" הוא מציע הסבר שונה:
"עוד הגיד בזה המקרא, שאם היה יוסף עמל בתורה שגם היא נקראת תושיה שמתשת כוחו של אדם כדאיתא בסנהדרין (דף כו ע"ב) היה נשחת תארו, אבל באמת זה היה מחסור ביוסף הצדיק שלא היה משקע עצמו בעמל תורה, וכמו שאמר בעצמו כי נשני אלקים את כל עמלי, ודרשו ברבה פרשת וישלח זו עמל תורה ששכח תלמודו שלמד בבית אביו, ומשום הכי קפץ עליו עסק אשת אדוניו, מה שאין כן אם היה עוסק בתורה לא אירע לו כן, דתורה אגוני מגניא מכל מקרה, ותניא באבות דרבי נתן (פרק כה): כל הנותן הרהורי תורה על לבו מעבירין ממנו הרהורי שטות והרהורי זנות."
שלושה הבדלים בין שני פירושי הנצי"ב:
1. בשל הנסיבות, יוסף לא היה אמור להיות יְפֵה תֹאַר וִיפֵה מַרְאֶה. לפי הפירוש הראשון הסיבה לכך היא שהיו עסקיו רבים מאד, ומי שהוא עמל בעבודה משחית תארו. לפי הפירוש השני הסיבה היא שהיה עליו לעמול בתורה שמתשת כוחו של אדם.
2. הסיבה שיוסף בסופו של דבר כן היה יְפֵה תֹאַר וִיפֵה מַרְאֶה, לפי הפירוש הראשון זהו בסייעתא דשמיא; משום שהלך הכל בהצלחה אלקית באופן היותר טוב. לפי הפירוש השני זהו חסרון של יוסף שלא היה משקע עצמו בעמל תורה.
3. לפי הפירוש השני קפץ עליו עסק אשת אדוניו כעונש שלא היה משקע עצמו בעמל תורה, ואילו בפירוש הראשון הוא אינו מתייחס כלל לקשר סיבתי בין יפי מראהו לאשת פוטיפר.
הנסיונות של אשת פוטיפר  לפתות את יוסף מתוארים בתורה באופן כללי:
וַיְהִי אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וַתִּשָּׂא אֵשֶׁת אֲדֹנָיו אֶת עֵינֶיהָ אֶל יוֹסֵף וַתֹּאמֶר שִׁכְבָה עִמִּי.
וַיְמָאֵן... 

וַיְהִי כְּדַבְּרָהּ אֶל יוֹסֵף יוֹם יוֹם וְלֹא שָׁמַע אֵלֶיהָ לִשְׁכַּב אֶצְלָהּ לִהְיוֹת עִמָּהּ.
היא אינה מסתירה את כוונותיה אלא תובעת במפורש שִׁכְבָה עִמִּי, וכאשר הוא מסרב היא אינה נכנעת אלא ממשיכה במאמציה; וַיְהִי כְּדַבְּרָהּ אֶל יוֹסֵף יוֹם יוֹם.
חז"ל מפרטים יותר. במדרש תנחומא (סימן ה) מתוארים חלק מנסיונותיה:
"אין את מוצא נאמן גדול מיוסף שהיה במצרים שכתוב בהן (יחזקאל כג,כ): אֲשֶׁר בְּשַׂר חֲמוֹרִים בְּשָׂרָם, והוא בן י"ז שנה ולא נחשד על העריות ביותר שהיתה אדונתו עמו בבית והיתה משדלתו בכל יום ויום בדברים, והיתה מחלפת ג' חליפות בגדים בכל יום ויום; כלים שלבשה בשחרית לא לבשה אותם בחצי היום ובחצי היום לא לבשה בין הערבים. כל כך למה? כדי ליתן עיניו בה... ובכל יום ויום משדלתו בדברים ועמד ביצרו."
.

ועוד בהמשך (סימן ח):
"וַיְהִי כְּדַבְּרָהּ אֶל יוֹסֵף יוֹם יוֹם; אמר ר' יהודה בר שלום: יום יום שנים עשר חדש, שנאמר (אסתר ג,ז): מִיּוֹם לְיוֹם וּמֵחֹדֶשׁ לְחֹדֶשׁ שְׁנֵים עָשָׂר. כשהיתה באה להסיח עמו היה מרכין פניו למטה כדי שלא להביט בה, מה עשתה? אמר רב הונא בר אידי עשתה לו שרתוע של ברזל מתחת זקנו שאם ירכין פניו יהא השרתוע מכהו, שנאמר (תהלים קה,יח): עִנּוּ בַכֶּבֶל רגליו רַגְלוֹ בַּרְזֶל בָּאָה נַפְשׁוֹ. אף על פי כן לא שמע אליה. אמרה לו: למה אין אתה שומע לי הלא אשת איש אני אין אדם יודע בנו, אמר לה: השתא הפנויות שלכם אסורות לנו, ביותר שאת אשת איש שנאמר (דברים ז,ג): וְלֹא תִתְחַתֵּן בָּם ואף על פי כן לא שמע אליה."
תוספת דברים יש במסכת יומא (דף לה ע"ב):
"רשע אומרים לו: מפני מה לא עסקת בתורה? אם אמר: נאה הייתי וטרוד ביצרי הייתי, אומרים לו: כלום נאה היית מיוסף? אמרו עליו על יוסף הצדיק: בכל יום ויום היתה אשת פוטיפר משדלתו בדברים, בגדים שלבשה לו שחרית לא לבשה לו ערבית, בגדים שלבשה לו ערבית לא לבשה לו שחרית. אמרה לו: הישמע לי, אמר לה: לאו. אמרה לו: הריני חובשתך בבית האסורין, אמר לה: ה' מתיר אסורים, הריני כופפת קומתך - ה' זוקף כפופים, הריני מסמאה את עיניך - ה' פוקח עוורים. נתנה לו אלף ככרי כסף לשמוע אליה לשכב אצלה להיות עמה ולא רצה לשמוע אליה."
האמנם הצליח יוסף לעמוד בכל הפיתויים? התורה (פסוקים יא-יב) מתארת את מה שאירע אחרי תקופה ארוכה של נסיונות פיתוי מצד אשת פוטיפר:
וַיְהִי כְּהַיּוֹם הַזֶּה וַיָּבֹא הַבַּיְתָה לַעֲשׂוֹת מְלַאכְתּוֹ וְאֵין אִישׁ מֵאַנְשֵׁי הַבַּיִת שָׁם בַּבָּיִת.
וַתִּתְפְּשֵׂהוּ בְּבִגְדוֹ לֵאמֹר שִׁכְבָה עִמִּי וַיַּעֲזֹב בִּגְדוֹ בְּיָדָהּ וַיָּנָס וַיֵּצֵא הַחוּצָה.
נחלקו אמוראים (רב ושמואל) מה היתה מטרת הגעתו של יוסף הביתה, והובאו הדברים בפירוש רש"י (פסוק יא):
"רב ושמואל, חד אמר מלאכתו ממש, וחד אמר לעשות צרכיו עמה, אלא שנראית לו דמות דיוקנו של אביו, כדאיתא במסכת סוטה."
שניהם מסכימים שיוסף בסופו של דבר התגבר על יצרו, אולם הם נחלקו בשאלה אם הוא עמד להישבר. כך סובר המאן  דאמר שהוא נכנס לעשות צרכיו עמה. 
פרשנים רבים מביאים רק את הדעה הראשונה שכניסת יוסף לבית היתה לצורך עבודתו ולא לעשות צרכיו עמה. כך מפרש אבן עזרא:
"לַעֲשׂוֹת מְלַאכְתּוֹ - מלאכת הבית או הממון. כי פקיד היה על הכל."
וכן פירש רד"ק:
"לַעֲשׂוֹת מְלַאכְתּוֹ - לפקוד ענין הבית המוטל עליו, וכמו שתרגם אונקלוס (לשון אונקלוס: למבדק בכתבי חושבניה)."
גם מפירוש מלבי"ם עולה שכניסתו לבית לא היתה לשם עבירה:
"אחר שהיה נזהר שלא להיכנס בחדרה כלל, קרה יום שבא הביתה, לבית הגדול ששם נמצאים אנשי הבית, ששם היה עושה מלאכתו, ובאותו היום אין איש מאנשי הבית שם בבית, וכמו שפירשו חז"ל שהיה יום חג שלהם והלכו כולם."
לאור זאת יש מקשים  מדוע הביא רש"י גם את הפירוש הביקורתי כלפי יוסף. ר' יוחנן לוריא (אלזס מאה 16 למנינם) בספרו "משיבת נפש", כותב:
"בתחילת המחשבה יש לתמוה מה ראה רש"י לפרש ולדון הצדיק המפורסם לחובה שהרהר לעשות צרכיו עמה? אכן אחר הדקדוק באו שני הפירושים למחלוקות הפילוסופים איזה משובח יותר מי שלא נתאווה לשום עבירה או מי שנתאווה ועומד נגד יצרו וכבשו (בלשון הרמב"ם: החסיד או המושל ברוחו). הכריעו הרמב"ם: הדברים הטבעיים כגון עריות וגזל וכיוצא בהם, המתאווים ושולט ביצרו הרי זה משובח ביותר, והדברים שאינם טבעיים כגון אכילת דם ושרצים מי שאינה מתאווה להם הוא משובח יותר מן המתאווה להם. ולפי דעתי נכון ושבח לאותו צדיק לומר שנתאווה ושולט ביצרו."
היינו: אין כאן ביקורת על יוסף שנכנס לעשות צרכיו עמה, אלא שבח ליוסף שלמרות שתאוותו אליה מתעוררת באופן טבעי בנסיבות שהיו, הוא שולט ביצרו. 
גם הט"ז ב"דברי דוד" מתייחס לשאלתנו:
"יש להקשות למה מפרש לחובתו של יוסף ולא כאידך מאן דאמר מלאכתו ממש? ויש לומר דקשה לו למה אמר מְלַאכְתּוֹ ולא 'מלאכה' סתם דהיינו מלאכה של האדון? על כן מתרץ לעשות צרכיו עמה והיא מלאכתו של האדון. 

ומטעם זה אמר התרגום 'למבדק בכתבי חושבניה', דקשה מאי שנא מלאכה זו משאר מלאכות. אלא דמתרגם לשון מְלַאכְתּוֹ דהיינו דשייך דווקא לו, וזה בבדיקת חשבונות."
המילה מְלַאכְתּוֹ רומזת שאין מדובר במלאכה שגרתית, אלא במלאכה מיוחדת, שאותה מפרש האמורא "המבקר" מלאכתו של האדון, והיינו להיות עם אשתו.  
לדעתו הט"ז אינו מביא את תרגום אונקלוס שהוכחה לדעה הביקורתית, אלא להוכיח שמְלַאכְתּוֹ היא מלאכה מיוחדת.
גם בעל "הכתב והקבלה" מדייק מהמילה מְלַאכְתּוֹ:
"לַעֲשׂוֹת מְלַאכְתּוֹ; שתי מילות אלה נראה כמיותר, כי המכוון במקרא אינו רק לספר ענין המעשה הנוגע בשבח יוסף, ומה לנו לדעת אם נכנס לעשות מלאכתו או לדבר אחר? וייראה דלסיבה זו התעוררו רבותינו לעשות מלאכתו ממש, דאם לא כן האיך הביא יוסף את עצמו לידי נסיון גדול כזה לכנוס לחדרה ביום אשר אין אחד מאנשי הבית עמה בבית? כי ענין זה בוודאי לא נעלם ממנו, ולזה הודיעתנו התורה לַעֲשׂוֹת מְלַאכְתּוֹ, רצה לומר שהיה מוכרח להשלים עבודתו המוטל לעשותו, ועל פי ציווי אדוניו נכנס, ובאונס על פי דבור אדון הבית היה מוכרח לגמור עבודתו, והיה הענין הזה לעשות בחדר אשת אדוניו, כי בלא זה היה נשמר מלגרות עליו יצר הרע."
אמנם רש"ר הירש מבקר את כניסתו של יוסף הביתה ביום שְאֵין אִישׁ מֵאַנְשֵׁי הַבַּיִת שָׁם בַּבָּיִת:
"באותו יום כבר ניסתה את אמנות הפיתוי ביוסף, ואף על פי כן העיז יוסף ביום אשר כזה להיות בקרבתה, אם כי לא היה עוד איש בבית. אם כך, תהיה כאן תפיסה על יוסף, ואכן הוא בא על עונשו משלם. אסור לאדם להאמין בעצמו ולסמוך ללא סייג על כוח עמידתו המוסרית."
בשולי הדברים אוסיף שתי הערות:
1. יוסף אמנם בא על עונשו משלם והוא נשלח לבית הסוהר, אולם ראוי לשים לפירוש ספורנו לפסוק יט: "ויחר אפו - על שהתרעמה מפני שהביא לה איש עברי לצחק בה כי אמנם לא חרה אפו על יוסף בזה שהאמין יותר לדברי יוסף אבל נתנו בבית הסהר להראות שהאמין לה לכבודה ונשתמש ביוסף בבית הסהר כאמרו ויפקוד שר הטבחים את יוסף אתם." לא רק כלפי שמיא אלא גם לפוטיפר היה ברור שיוסף לא חטא. 
2. בסופו של דבר ההשגחה האלוקית סבבה שיוסף נשא לאשה את אסנת, שעל פי המסורת היתה הבת של פוטיפר ואשתו. את הבנת הענין נותיר לעיון נפרד. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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