בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ט– תש"ף                                                   דף מס' 1       


פרשת וישב תש"ף
וישב יעקב בארץ מגורי אביו
הכותרת לפרשתנו היא:
וַיֵּשֶׁב יַעֲקֹב בְּאֶרֶץ מְגוּרֵי אָבִיו בְּאֶרֶץ כְּנָעַן.
כפי שנראה במהלך עיוננו, חז"ל בדרשותיהם והפרשנים בפירושיהם עוסקים הן בביטוי וַיֵּשֶׁב יַעֲקֹב [לא נאמר וַיָּגָר כמו שנאמר על אברהם (בראשית כא, לד): וַיָּגָר אַבְרָהָם בְּאֶרֶץ פְּלִשְׁתִּים יָמִים רַבִּים, או כפי שראינו בפרשה הקודמת (לה, כז): קִרְיַת הָאַרְבַּע הִוא חֶבְרוֹן אֲשֶׁר גָּר שָׁם אַבְרָהָם וְיִצְחָק), והן בכפילות; בְּאֶרֶץ מְגוּרֵי אָבִיו בְּאֶרֶץ כְּנָעַן.   
חשוב לציין שהנצי"ב ב"העמק דבר" מדייק:
"והנה פירש הכתוב שישב בְּאֶרֶץ מְגוּרֵי אָבִיו, ולא פירש שישב בחברון עיר מגורי אביו, אלא שהתרחק עצמו מישיבת העיר עצמה, וישב בפינות העיר סמוך לעמק חברון, והוא כדי להיות בדד כדרכו."
אחר בקשת המחילה, אבקש להעיר שתי הערות על דבריו:
1. בפרשה הקודמת (לה, כז) קראנו:
וַיָּבֹא יַעֲקֹב אֶל יִצְחָק אָבִיו מַמְרֵא קִרְיַת הָאַרְבַּע הִוא חֶבְרוֹן אֲשֶׁר גָּר שָׁם אַבְרָהָם וְיִצְחָק.
לפי הנצי"ב נצטרך לומר שיעקב הגיע לביקור קצר, ואחר כך עזב. ומי דחקו לומר כן?
2. בפרשה הקודמת קראנו גם (לג, יח):
וַיָּבֹא יַעֲקֹב שָׁלֵם עִיר שְׁכֶם אֲשֶׁר בְּאֶרֶץ כְּנַעַן בְּבֹאוֹ מִפַּדַּן אֲרָם וַיִּחַן אֶת פְּנֵי הָעִיר.
ובמסכת שבת (דף לג ע"ב) נאמר על כך: 
"אמר רב: מטבע תיקן להם, ושמואל אמר: שווקים תיקן להם, ורבי יוחנן אמר: מרחצאות תיקן להם."
הרי שיעקב אבינו היה מעורה מאד בחיי העיר שהגיע אליה (במקרה זה בעיר שכם) ולא פרש לקרן זווית. ואפשר שדווקא מעורבות זו הביאה למעשה דינה.
ב"פרקי דרבי אליעזר" (פרק לז) נאמר:
"ר' לוי אומר: בשעת אסיפתו של יצחק הניח את מקנהו ואת כל קניינו ואת כל אשר לו לשני בניו, לפיכך גמלו חסד לו שניהם, שנאמר (לה, כט): וַיִּקְבְּרוּ אֹתוֹ עֵשָׂו וְיַעֲקֹב בָּנָיו. אמר עשו ליעקב: נחלוק כל מה שהניח לנו אבא לשנים ואני בורר שאני בכור. אמר יעקב הרשע: הזה לא מלא עינו מן העושר, שנאמר (קהלת ד, ח): גַּם עֵינוֹ לֹא תִשְׂבַּע עֹשֶׁר. מה עשה יעקב אבינו? חלק לשני חלקים כל מה שהניח אביו חלק אחד, ואת ארץ ישראל חלק אחר. מה עשה עשו? הלך אצל בנו של ישמעאל. אמר לו ישמעאל לעשו האמורי: והכנעני אז בארץ ויעקב בוטח לרשת את הארץ, ולכן טול אתה מה שהניח אביך ואין ליעקב מאומה. ולקח עשו כל מה שהניח אביו, וארץ ישראל ומערת המכפלה לקח יעקב וכתבו כתב עולם ביניהם, אמר לו יעקב לעשו: לך מארץ אחוזתי מארץ כנען, ולקח עשו את נשיו ואת בניו ואת כל אשר לו וַיֵּלֶךְ אֶל אֶרֶץ מִפְּנֵי יַעֲקֹב אָחִיו (לו, ו). ובשכר שפינה את כליו בשביל יעקב אחיו נתן לו הקב"ה מאה מדינות משעיר ועד מגדיאל. אז ישב יעקב בטח ושאנן ושלו בארץ כנען ובארץ מולדתו ובארץ מגורי אביו, שנאמר: וַיֵּשֶׁב יַעֲקֹב בְּאֶרֶץ מְגוּרֵי אָבִיו."
מהדרשה עולה ש"ישיבת" יעקב היא ישיבה בטח ושאנן ושלו, במובן החיובי של הביטוי, אחרי ההסדרה עם עשו אחיו, והכרת עשו שארץ כנען היא חלק יעקב, וחבל נחלתו.
כך גם עולה ממדרש תנחומא (וישב סימן א):
"וַיֵּשֶׁב יַעֲקֹב בְּאֶרֶץ מְגוּרֵי אָבִיו בְּאֶרֶץ כְּנָעַן. זהו שאמר הכתוב (דברים לג, כז): מְעֹנָה אֱלֹקֵי קֶדֶם.  אמר ר' ירמיה: אין אנו יודעים אם מעונה הוא האלקים אם האלקים הוא מעונה. כשהוא אומר (תהלים צ, א): תְּפִלָּה לְמֹשֶׁה אִישׁ הָאֱלֹקִים ה' מָעוֹן אַתָּה הָיִיתָ לָּנוּ בְּדֹר וָדֹר, הוי (אומר) הקדוש ברוך הוא מעונו של עולמו ואין עולמו מקומו. 

אף על פי שברא הקדוש ברוך הוא עולמו, לא ישב בארץ אלא צדיק, ובזכותן הן מעמידין את העולם, שנאמר (דברים, שם): וּמִתַּחַת זְרֹעֹת עוֹלָם. בוא וראה שכל ימים שרשעים בעולם, אין הצדיקים נראין, וכן אתה מוצא שכל הימים שהיה עשו בארץ ישראל, לא היה יעקב יכול ליראות, עבר עשו שנאמר (בראשית לו, ו): וַיִּקַּח עֵשָׂו אֶת נָשָׁיו וְאֶת בָּנָיו וְאֶת בְּנֹתָיו... וַיֵּלֶךְ,  מיד; וַיֵּשֶׁב יַעֲקֹב."
אמנם במסכת סנהדרין (דף קו ע"א) נאמר:
"אמר רבי יוחנן: כל מקום שנאמר וַיֵּשֶׁב אינו אלא לשון צער, שנאמר (במדבר כה, א): וַיֵּשֶׁב יִשְׂרָאֵל בַּשִּׁטִּים וַיָּחֶל הָעָם לִזְנוֹת אֶל בְּנוֹת מוֹאָב; וַיֵּשֶׁב יַעֲקֹב בְּאֶרֶץ מְגוּרֵי אָבִיו בְּאֶרֶץ כְּנָעַן... וַיָּבֵא יוֹסֵף אֶת דִּבָּתָם רָעָה אֶל אֲבִיהֶם."
מדברי הגמרא לא נשמעת, בהכרח, ביקורת על יעקב, אלא קביעת עובדה שוַיֵּשֶׁב הוא לשון צער. אולם ביקורת כזו עולה, לכאורה, מדברי רש"י (פסוק ב):  
"ועוד נדרש בו; וַיֵּשֶׁב יַעֲקֹב - ביקש יעקב לישב בשלווה, קפץ עליו רוגזו של יוסף. צדיקים מבקשים לישב בשלווה אומר הקדוש ברוך הוא: לא דיין לצדיקים מה שמתוקן להם לעולם הבא, אלא שמבקשים לישב בשלווה בעולם הזה."
היינו: יעקב אבינו לא היה צריך לשאוף לישב בשלווה, כיוון שאין זה ייעודו בעולם הזה.
בהקשר זה מצאתי דברים מענינים שכתב ר' דוד פלדמן (שלאחר עלות הנאצים לשלטון עבר לאנגליה, ובשנת תרצ"ד מונה לרב קהילת מחזיקי הדת במנצ'סטר) בספרו שו"ת "לב דוד" (סימן פח):
"תמיד היה קשה לי על מה שכתב רש"י ז"ל בפרשת וישב; בקש יעקב לישב בשלוה אמר הקדוש ברוך... והיה קשה לי קושית חז"ל (מסכת הוריות דף י ע"ב): מי סני ליה להקב"ה דירתי תרי עלמא (האם הקב"ה שונא מי שיורשים שני עולמות; גם עולם הזה וגם עולם הבא)? עד שמצאתי בספר אחד, שטעות הדפוס היא, ומתחילה היה כתוב: אמר הש', ורצה לומר: אמר השטן, והמדפיס תיקן וכתב: אמר השם. ואחר כך כתבו: אמר השי"ת, ואחר כך הדפיסו: אמר הקדוש ברוך הוא.
ומצאתי סעד לדבריו במדרש בפרשת וישב (פד/ג): השטן בא ומקטרג ואומר לא דיין לצדיקים וכו' עיין שם. והרבה כיוצא בזה מצאנו ששינו המדפיסים שלא הבינו הראשי תיבות... גם לפעמים נעתקו האותיות או תיבות משורה עליונה לשורה שתחתיה ששכיח הרבה באותיות הדפוס ועל ידי זה נלאו לפרש כפשוטו. וכמו שאירע לי בבקרי לרב וגאון מפורסם והראה לי קושי הבנה בפירוש רש"י בש"ס, ודחקתי ליישבו. והוא אמר לי כי הוא טעות הדפוס, ובילדות שהיתה בי אז העזתי פני ואמרתי לו אם נגיה בכל מקום שקשה ליישבו נעשה את העקוב למישור, והיה לו לגעור בי בנזיפה כי באמת הביא הרבה ראיות לדבריו, והוא השיב לי כדרך החכמים שדבריהם בנחת נשמעים, בני, על כל פנים תודה על האמת שפירושך דחוק בכוונת רש"י ז"ל. ותדע שלאחר אריכת ימים ושנים בעולם האמת נקדם את פני רש"י ז"ל ואת המדפיס הבחור הזעצער, לי יתן רש"י יישר כח שתליתי את הטעות בהמדפיס, וישבתי את דבריו באופן ישר ומובן בלי דוחק, ולך יתן המדפיס יישר כח שלא תלית הטעות בו ודחקת עצמך בפרצות דחוקות כדי ליישבו, ודפח"ח (דִּבְרֵי פִי חָכָם חֵן; קהלת י, יב)."
אחר בקשת המחילה איני בטוח שהוא תיקן, בהגהתו, את דברי רש"י, כיוון שהמציאות מוכיחה שאכן היו ליעקב "צרות" בארץ כנען (קפץ עליו רוגזו של יוסף). האם עדיף שצרות אלו יהיו מעשה שטן, ושהוא אף יצליח בכך?
באשר לקושייתו מדברי הגמרא בהוריות (מי סני ליה להקב"ה דירתי תרי עלמא), אפשר לפרש שבאופן כללי זה נכון, אולם במקרה של יעקב יש סיבה מיוחדת שלא לישב בשלווה, כפי שנבאר לקמן.
זאת ועוד; במקורות נוספים, מלבד רש"י, מופיע שהקב"ה בכבודו ובעצמו מתנגד לישיבת יעקב בשלווה. בפירוש "הדר זקנים" על התורה (פסוק א): מובאות שתי דרשות:
"וַיֵּשֶׁב יַעֲקֹב. מדרש: כשראה יעקב כל אותם אלופים של עשו רבים כל כך ורצים אחריו, נתיירא מאד מהם. אמר לו הקדוש ברוך הוא: אין אתה צריך אלא לישב ולא תגור כי לא יזיקוך, כלומר לישב ולעשות רצונו של מקום. ולכך נקט לשון וַיֵּשֶׁב. משל לאדם שהלך בדרך וראה כלבים רצים אחריו לנשכו. מה עשה? הלך וישב לו ביניהם. כך עשה יעקב כיון שראה אלופי עשו לא היה יודע מה טוב לו לעשות הלך וישב בניהם. 

דבר אחר: וַיֵּשֶׁב יַעֲקֹב - ביקש להיות בשלווה ולישב בשביל הטורח שטרח בבית לבן. אמר הקדוש ברוך הוא: לא די להם לצדיקים מה שמתוקן לעולם הבא, חייך אי אתה זוכה לשתי שולחנות. מיד טרדו הקדוש ברוך הוא ביוסף. משל לחסיד שיש לו בן השיאו ליתומה ועשה משתה ושמחה גדולה. אמר הקדוש ברוך הוא לא די לו שינחל העולם הבא אלא אם כן יהיה שמח בעולם הזה, מיד בא נחש ונשך את בנו והרגו וציערו לאותו חסיד כך עשה הקדוש ברוך הוא ליעקב. 

ויש בתנחומא כשהצדיק מבקש שלוה אומר הקדוש ברוך הוא אני לא עכבתי בשמחתי, פירוש בימי המילואים לא נתעכבתי בשמחתי, שהרי מתו נדב ואביהו בני אהרן, ואתם רוצים להתעכב בשמחתכם להיות בשמחה גדולה ושלמה?"
את הקטע ממדרש תנחומא שהוא מביא, לא מצאתי בעניי, אולם כוונתו לומר שהתנאים עדיין לא בשלים לשמחה גדולה ושלמה, בעוד שבפסקה הקודמת הוא מתייחס להווה-אמינא של יעקב לשבת בשלוה; בשביל הטורח שטרח בבית לבן.
רבינו בחיי מצטט את דברי מדרש תנחומא:
"כל מקום שנאמר וַיֵּשֶׁב אינו אלא לשון צער; וַיֵּשֶׁב הָעָם לֶאֱכֹל וְשָׁתוֹ וַיָּקֻמוּ לְצַחֵק  (שמות לב, ו), וַיֵּשְׁבוּ לֶאֱכָל לֶחֶם וַיִּשְׂאוּ עֵינֵיהֶם וַיִּרְאוּ  (בראשית לז, כה; מכירת יוסף), וַיֵּשֶׁב יְהוּדָה וְיִשְׂרָאֵל לָבֶטַח אִישׁ תַּחַת גַּפְנוֹ וְתַחַת תְּאֵנָתוֹ (מלכים א, ה, ה)... וַיְהִי שָׂטָן לְיִשְׂרָאֵל כָּל יְמֵי שְׁלֹמֹה (מלכים א, יא, כה).  אף כאן וַיֵּשֶׁב, בקש לישב בשלווה קפץ עליו רוגזו של יוסף."
ונראים הדברים שמדובר בתכנית אלוקית ולא במעשה שטן. 
בעל ההפלאה, בפירושו "פנים יפות" מבאר מדוע זה "מגיע" ליעקב:
"יש לפרש מפני שבאמת היה בזה עונשו של יעקב ועונש של יוסף כמו שאמרו חז"ל (מגילה דף יז ע"א) שנענש יעקב על שלא קיים מצות כיבוד אב כל זמן שהיה בבית לבן, ויוסף נענש על שהוציא דיבה על אחיו. ואמרו חז"ל במנחות (דף מא ע"א) אמר רב קטינא למַלאָכָא: מי ענשיתו אעשה (האם מענישים על ביטול מצות עשה)? ואמר ליה: אין! בזמן דאיכא ריתחא ענשינן. וכתבו כי הענין הוא כי עשה של ציצית אינה מחויב כי אם כשלובש מלבוש של ד' כנפות אז העשה לעשות בה ציצית, וכיון שרב קטינא פטר נפשו מיניה אינו חייב עונש אלא בעידן ריתחא. וכן היה גבי יעקב שלא עבר ח"ו על מצות כיבוד, אלא כיון שהיה בבית לבן ממילא היה מניעה ולא היה ראוי ליענש אלא כיון שהיה רוגז בשביל יוסף, ממילא גם הוא נענש בעידן ריתחא, וזהו שנאמר; קפץ עליו רוגזו של יוסף."
והוא ממשיך ומפרש מדוע ביקש יעקב לישב בשלוה:
"איתא במדרש (בראשית רבה פד/ה): 'מגורי אביו' בגימטריא רנ"ט (עם הכולל; הגימטריא המדויקת היא 258), מיום שאמר הקדוש ברוך הוא לאברהם (בראשית טו, כה) יָדֹעַ תֵּדַע (כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ בְּאֶרֶץ לֹא לָהֶם וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם אַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה) עד שעה שנתיישב יעקב אבינו בארץ מגורי אביו. יש לפרש מה שאמר ביקש לישב בשלווה, דהיינו שחשב שכבר נשלמו הארבע מאות שנה שנגזרה בין הבתרים, דהיינו שחשב שנותיו ושנות אביו (והוא ממשיך ומפרט את החשבון)... לכך ביקש לישב בשלוה כיון דלדעתו נשלם הגלות."
בעל "כלי יקר" מבסס את פירושו על הביטוי בְּאֶרֶץ מְגוּרֵי אָבִיו:
"היה לו לומר וישב יעקב בארץ ישיבת אביו, או ויגר יעקב בארץ מגורי אביו, ועוד; בְּאֶרֶץ כְּנָעַן למה לי? 

אלא לפי שמאשים את יעקב על שביקש לישב בעולם הזה ישיבה של קבע, להיות כתושב בעולם הזה במקום מגורי אביו, כי אביו לא כן, עשה אלא היה בעולם הזה כגר וכאורח נטה ללון, לפי שאמר לו הקדוש ברוך הוא (בראשית כו, ג): גּוּר בָּאָרֶץ הַזֹּאת, הזכיר לשון גור כי רצה ה' שלא יבקש ישיבה של קבע בעולם הזה, כי אין לומר שלכך הזכיר לשון גור לפי שהיה באותו פעם דר בארץ לא לו, והדר בארץ נכריה נקרא גר, על זה אמר בארץ כנען, ובאותו ארץ היה יצחק תושב כי שלו היא, שכן אמר אברהם (שם כג, ד): גֵּר וְתוֹשָׁב אָנֹכִי עִמָּכֶם -  אם תרצו הריני גר ואם לא אטלנה מן הדין. אם כן גם יצחק היה תושב בארץ כנען, כי ירושה היא לו ומהו זה שאמר לו הקדוש ברוך הוא גּוּר בָּאָרֶץ? אלא וודאי שעל גרות העולם הזה אמר לו כן, שלא יבקש לו ישיבה של שלווה אפילו בארץ שלו כי אם כמדייר בי דיירא (ראש השנה דף ט ע"ב), ויעקב לא למד ממנו לעשות כן על כן קפצה עליו רוגזו של יוסף."
ראייתו של ה"כלי יקר" ממסכת ראש השנה אינה ברורה לי, שכן רש"י מפרש שם (במסכת ראש השנה): "כמדייר בי דיירא - מי שהוא ברשותו לגור בכל מלון שירצה", ולא בהכרח על איכות המגורים.
בהמשך פירושו הוא מציע הסבר נוסף המזכיר את פירוש "פנים יפות" שהובא לעיל:
"דבר אחר, שכבר נאמר לאברהם (בראשית טו, יג): כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ, וגם יעקב יש לו חלק בפריעת חוב זה,  והוא ביקש ישיבה של שלווה במקום מגורי אביו, כי משנולד יצחק התחיל הגֵרות, ואברהם ויצחק היו מחזיקים את עצמם כגֵרים והיו נדים ומטולטלים ממסע למסע, ולא היו קונין נחלת שדה וכרם, והכל עשו כדי לשלם מהרה חוב כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ. בשלמא עשו שהלך לו אל ארץ, שפיר קאמר אין לי חלק במתנה של ארץ הזאת, ולא בפריעת החוב, כמו שפירש רש"י סוף פרשת וישלח (בראשית לו, ו) על פסוק וַיֵּלֶךְ אֶל אֶרֶץ. אבל יעקב היה בארץ כנען, ורצה לקבל חלק במתנת הארץ, ולא רצה לשלם חוב כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ, על כן קפצה עליו רוגזו של יוסף. לכך נאמר בְּאֶרֶץ כְּנָעַן. ואילו לא בטלה מיעקב ישיבה של מנוחה לא היו ימים אלו עולים לו למספר ארבע מאות שנה והיה מתאחר הקץ בהכרח."
כוון שונה, למרות השימוש באלמנטים דומים, מציע הנצי"ב ב"העמק דבר":
"בְּאֶרֶץ מְגוּרֵי אָבִיו; ביאר המקרא על מה לא התנהג יעקב כדרכו לפנות הדרך לפני עשו אחיו, והרי ברכת הארץ עדיין לא הגיעה השעה עד אחר הגלות בארץ לא להם. אלא מפני שהיה אֶרֶץ מְגוּרֵי אָבִיו, ונתקדשה בתורה ועבודה מכבר. ואף על גב דבכל מקום שישב יעקב ובניו היו לעדה קדושה בקביעת הוראת התורה, כמו שהיה אחר כך במצרים, מכל מקום אינו דומה למקום מושרש כבר לקדושה. והרי אפילו לענין קבורה איתא בכתובות (דף קי"א) כמו דיפה בארץ ישראל יותר מכל הארצות כך יפה בבל שהוא מקום תורה יותר מכל הארצות, מכל שכן ישיבה בחיים ודאי טוב להיות במקום מושרש לתורה ועבודה.
בְּאֶרֶץ כְּנָעַן; עוד טעם בשביל שהוא ארץ כנען, ויש בזה מצות ישוב ארץ ישראל, ומוכשרת יותר לטהרות הקודש יותר מבכל הארצות."
שימו לב שהנצי"ב משתמש במוטיב של כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ בְּאֶרֶץ לֹא לָהֶם בדרך שונה. זו סיבה, לכאורה, שיעקב ישאיר את עשו בארץ עד אחר הגלות בארץ לא להם. הכתוב מדגיש אפוא שתי סיבות שיעקב הוא זה שנשאר בארץ; (א) כי היא אֶרֶץ מְגוּרֵי אָבִיו ונתקדשה בתורה ועבודה מכבר, (ב) בגלל מצות ישוב ארץ ישראל. 
אסיים בדברי ר' אברהם סבע בספר "צרור המור":
לפי שלמעלה סיפר כי עשו הלך לו לארץ שעיר ארץ טמאה כמו שהיה טמא... סיפר שיעקב עליו השלום היה להיפך שנתישב בארץ מגורי אביו הקדוש ללמוד ממעשיו. וישב בארץ הקדושה היא ארץ כנען. ורמז באומרו מְגוּרֵי אָבִיו אביו ולא אמר מושב אביו אלא מְגוּרֵי מגורי כמו (יחזקאל כא, יז): מְגוּרֵי אֶל חֶרֶב הָיוּ אֶת עַמִּי, וכן (ירמיהו ו, כה): מָגוֹר מִסָּבִיב, להורות שכל ימיו היה במורה ובפחד כמו שנאמר וּפַחַד יִצְחָק הָיָה לִי, שהוא רמז על מידת הדין. כן היה יעקב בעל ייסורין, כאילו מידת הדין מתוחה כנגדו יומם ולילה."
רעיון זה מזכיר מאד את דברי בעל "הכתב והקבלה" על הפסוק (בראשית מז, ט): וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב אֶל פַּרְעֹה יְמֵי שְׁנֵי מְגוּרַי שְׁלֹשִׁים וּמְאַת שָׁנָה מְעַט וְרָעִים הָיוּ יְמֵי שְׁנֵי חַיַּי וְלֹא הִשִּׂיגוּ אֶת יְמֵי שְׁנֵי חַיֵּי אֲבֹתַי בִּימֵי מְגוּרֵיהֶם. הוא מתייחס לשתי דרכים בעבודת ה'; דרך הישר ודרך הכובש:
"דרך הכובש הוא, שתאוות נפשו הטבעית הבהמית במקומה עומדת, והיא תעשה את שלה להתעורר בו בכל יום, אמנם מצד נפשו המשכלת הרוחנית, כובש אותם ומכניעם לעבודת השם, ואף שאינו רוצה בבחירת רצון התאווה הגשמית ויודע שהוא עברה ועוון, מכל מקום הלב מטבעו יחמוד שלא מרצונו והוא נגד בחירתו. 

הנה העובד את השם בדרך זה הוא במלחמה תמידית בנפשו, כי התאוות הבהמיות יחרחרו תמיד ריב ומדון בנפשו עם התאווה הנפשית הרוחנית, וחיי איש העובד את השם בדרך זה קראו יעקב כאן שְׁנֵי מְגוּרַי, כלומר שנים שישנם בחרחור ריב ומדון בנפש."

דף זה מוקדש לנכדנו
ירדן
בן חפציבה ואלעזר רנד
בהגיעו למצוות.
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