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פרשת וישלח תשע"א

וישלח יעקב מלאכים

בהקדמה ל"עולת ראיה" ("הדרכת התפילה וחלקיה", פיסקא ה) כותב הרב קוק:

"לפעמים אנו מתפללים שיעשה הקב"ה בקשתנו ע"י המלאכים, ולפעמים מפרטים גם שמות של המלאכים, שהרי עיקר המבוקש של ענין התפילות כולן באמת ראוי שיהיה לא להשיג מה שהוא חפץ כי אם לדבק עצמו לרצונו של המקום ב"ה. וכיון שתכלית הבקשה היא מילוא אמיתת רצונו יתברך החפץ חסד, וכמו שהוא רצונו יתברך להרבות חסדיו בעולם כן הוא רצונו שזה יתנהג דוקא באותם הדרכים, שסדר בהם את הנהגת העולם בחכמתו ורצונו כביכול, אם כן כמו שראוי להתפלל על עצם המבוקש הפרטי כן ראוי להתפלל שיתמלא על פי הסדרים השייכים לו. ואדרבה, זוהי שלמותה של התפילה, שהוא מגלה בה את רצונו הוא, שיעשה רצונו של מקום ב"ה בעולם, והרבה יותר ממה שראוי לרצות במילוי הבקשה ראוי לרצות שיתוקנו סדרי המאורות העליונים, שדרך תיקונם הוא במילוא עניני התפילה, שזהו ענין התפילה על פי סדר הספירות."

הימצאות מלאכים היא אחת מאותם הדרכים שסדר בהם הקב"ה את הנהגת העולם בחכמתו ורצונו כביכול, ומכיון שענין התפילה אינו סיפוק צרכיו של האדם אלא לדבק עצמו לרצונו של המקום ב"ה, על כן התפילה כוללת גם פניה אל המלאכים.

ואכן, במדרש שמות רבה (כא/ד) מוזכר "מלאך הממונה על התפילות":

"שומע תפילה עדיך כל בשר יבואו (תהלים סה). מהו שומע תפילה? אמר ר' פנחס... בשעה שישראל מתפללין אין אתה מוצא שכולן מתפללין כאחד, אלא כל כנסיה וכנסיה מתפללת בפני עצמה... ומאחר שכל הכנסיות גומרות כל התפילות המלאך הממונה על התפילות נוטל כל התפילות שהתפללו בכל הכנסיות כולן ועושה אותן עטרות ונותנן בראשו של הקב"ה, שנאמר: עדיך כל בשר יבואו, ואין עדיך אלא עטרה שנאמר (ישעיה מט): כי כולם כעדי תלבשי. וכן הוא אומר (שם): ישראל אשר בך אתפאר, שהקב"ה מתעטר בתפילתן של ישראל, שנאמר (יחזקאל טז): ועטרת תפארת בראשך."

על פי דברי הרב דלעיל, המלאך אינו רק פקיד טכני שאוסף את התפילות ומביאן לקב"ה, אלא זהו האמצעי להתחברות עם הרצון האלוקי. ה"קשר" עם המלאך יוצר את ההתרוממות הרוחנית הנדרשת. 
דומה שזו גם המשמעות של דברי הרב קוק ב"אורות הקודש" (חלק א עמ' קסה):

 "כל פעם שהלב דופק דפיקה רוחנית באמת, כל פעם שרעיון חדש ואצילי נולד, הרינו מקשיבים, כמו קול מלאך ה' דופק, נוקש על דלתי נשמתנו, מבקש שנפתח לו את פתחנו, למען יופיע אלינו בכליל הדרו... ומשאנו ומתננו עם העולם הרוחני, האוביקטיבי, ילך הלוך והתקדש, והיחשים ילכו ויתחזקו, ההרגל יפעל עלינו לישב דעתנו במנוחה ובצלילות הדעת, וכשרון ההופעה, השריד מגדולת הוד הנבואה, יחל לפעם אותנו, ויביא לנו בכנפיו מרפא."

יתכן שהמקור לדברי הרב היא דעת ר' שלמה אבן גבירול, המובא בדברי אבן עזרא (לבראשית פרק כח פסוק יב  בענין מלאכי סולם יעקב):

"והרב שלמה הספרדי אמר כי סולם רמז לנשמה העליונה ומלאכי אלקים מחשבות החכמה."

הארכנו מעט בהקדמה זו שכן יעקב אבינו הוא איש של מלאכים. בפרשה הקודמת ("ויצא") הוא נפגש עם המלאכים הן בתחילת הפרשה בחלום הסולם; וְהִנֵּה מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים עֹלִים וְיֹרְדִים בּוֹ, והן בסופה; וְיַעֲקֹב הָלַךְ לְדַרְכּוֹ וַיִּפְגְּעוּ בוֹ מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים. גם לפני פטירתו (פרק מח פס' טז) הוא אומר: 
הַמַּלְאָךְ הַגֹּאֵל אֹתִי מִכָּל רָע יְבָרֵךְ אֶת הַנְּעָרִים, ובתחילת פרשתנו נאמר:

וַיִּשְׁלַח יַעֲקֹב מַלְאָכִים לְפָנָיו אֶל עֵשָׂו אָחִיו אַרְצָה שֵׂעִיר שְׂדֵה אֱדוֹם.

במדרש רבה (עה/ד) נאמר:

"מלאכים אלו שלוחי בשר ודם. רבנן אמרי מלאכים ממש. 
אמר ר' חמא בר חנינא: הגר שפחת שרי היתה ונזדמנו לה חמשה מלאכים, זה שהוא אהובו של בית על אחת כמה וכמה! ומה אליעזר שהיה עבדו של בית נזדווגו לו כמה מלאכים, זה שהוא אהובו של בית על אחת כמה וכמה! 
אמר ר' יוסי: יוסף קטנן של שבטים היה ונזדווגו לו שלשה מלאכים; וימצאהו איש, וישאלהו האיש, ויאמר האיש. זה שהוא אביהן של כולן על אחת כמה וכמה!" 
אמנם המדרש מציג שתי דעות אם המלאכים ששלח יעקב הם שליחים בשר ודם או מלאכים ממש, אולם ההוכחות המובאות בהמשך הדרשה (הקל וחומר מהגר, אליעזר ויוסף) מטים את הכף לכוון ה"מלאכים ממש", ואכן כך מפרש רש"י:

"וישלח יעקב מלאכים - מלאכים ממש."

המהר"ל ב"גור אריה" מבאר מדוע העדיף רש"י לפרש כך:

"נראה לי מה שפירש מלאכים ממש, מפני דהוי למכתב תחילה הטעם מפני מה שלח יעקב מלאכים, והוי ליה למכתב: ויירא יעקב מפני עשו אחיו וישלח מלאכים, כדכתיב אחר כך (פסוק ז): וירא ויצר לו ויחץ הילדים, שנתן טעם למה חלק אותם לשתי מחנות, הכי נמי הוי למכתב כך ויירא יעקב מפני עשו אחיו וישלח, אבל למכתב וישלח יעקב בלא טעם, לא הוי למכתב. אלא מפני דקאי אדלעיל (פסוק ב, סוף פרשת ויצא): ויהי כאשר ראם ויאמר מחנה אלקים זה וישלח יעקב." 

גם ה"כלי יקר" מביא פרוש זה, אולם אינו מסתפק בכך:

"יש אומרים שדייק מן סמיכות שליחות זה לפסוק ויפגעו בו מלאכי אלהים, ויש אומרים ראשי תיבות מחנים: מאותו חיל נטל יעקב מלאכים... 
ויש לפרש שדייק מלשון לְפָנָיו שלא הוזכר כי אם כאן, שהרי נאמר (במדבר כ יד): וישלח משה מלאכים, וכתיב (שם כא כא): וישלח ישראל מלאכים, ולא הוזכר לפניו. אלא לפי שכאן מדבר במלאכים ממש שדרכם לילך לפניו, כמו שנאמר (שמות כג כג): כי ילך מלאכי לפניך." 

"אור החיים" מדייק דיוק נוסף מהמילה לְפָנָיו:

"צריך לדעת אומרו לְפָנָיו ללא צורך... 

 אכן כוונת הכתוב היא לתת טעם לאומרו וישלח מלאכים, למה ישתמש במשרתי עליון ללא צורך, כי יכול לעשות הדבר ע"י משרתי אדם גם בני איש? לזה אמר לְפָנָיו - פירוש לצד היותם לפניו דן כי הורשה להשתמש בהם לאשר יצטרך להם בדבר שאין יכול עשות ע"י בני אדם, ואמר כי הוצרך להם לצד שהשליחות הוא אל עשו והוא אדם גדול כידוע, ושליחות אחרים אפשר שלא יחשיב אותם להשיבם, או אפשר שיקדים להכותם מבלי השב ויבא על יעקב כאשר ידאה הנשר מה שאין כן המלאכים גם באמצעות שליחותם יפחד ורחב לבבו בראותו צבא השמים... שבזה ירא לבל עשות רע."

המכנה המשותף לכל הפרושים הוא התבססותם על ההנחה שהמלאכים שבסוף פרשת "ויצא" הם מלאכים ממש, שהרי כתוב במפורש וַיִּפְגְּעוּ בוֹ מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים, ואת אותם מלאכים שולח יעקב לעשו.

אולם לא בהכרח קיים קשר כזה, שכן אונקלוס מתרגם את הפסוק וַיִּפְגְּעוּ בוֹ מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים: "וערעו ביה מלאכיא דה'", ואילו את הפסוק וַיִּשְׁלַח יַעֲקֹב מַלְאָכִים הוא מתרגם: "ושלח יעקב אזגדין", וחזקוני פירש: "כתרגומו איזגדין - שלוחים." 
גם אבן עזרא מפרש שהמלאכים של פרשתנו הם בשר ודם: "ואלה המלאכים הם עבדיו".

בניגוד לפרשנים שהובאו עד כה, ובניגוד למה שנראה מלשון הכתוב, אברבנאל מציע הסבר אפשרי שהמלאכים של סוף פרשת "ויצא" אינם מלאכים ממש, וקל וחומר שהמלאכים ששלח יעקב לעשו, אינם מלאכים ממש. זה לשונו:

"ואפשר עוד לפרש שהיו המלאכים אשר פגעו בו עוברי דרכים אנשים מדינים סוחרים או זולתם, אורחה אחת או שתים שעברו עליו, והמה גילו את אזנו וספרו לו שהיה עשו בדרך שעיר באותו דרך שהיה הוא הולך ושיפגעו בו בהכרח. לכן קראם הכתוב מלאכי אלקים כי היו בענינו כמלאכי אלקים, מודיעים הדברים הצריכים לו... וככה קרא יעקב לאנשים ההם מלאכי אלקים כאילו שלחם האלקים להישרתו. ובעבור שנתחברו איתו מחנה ואורחת אנשים עם מחנהו - קרא שם המקום ההוא מחנים... 
וכאשר ידע יעקב שהיה עשו בדרכו וקרוב אליו הסכים בדעתו לשלוח לו מלאכים והם אנשים שילכו לו מצדו בדרך שליחות לבקרו ולתת לו שלום." 
שונה לחלוטין גישת ר' משה אלשיך ("האלשיך הקדוש") בספרו "תורת משה", הן ביחס למלאכים שפגעו ביעקב, והן ביחס למלאכים שנשלחו אל עשו:

"והנה בבוא יעקב אל הארץ כיבדו יתברך כבוד גדול על ידי מלאכיו מה שלא נעשה לו בצאתו מהר המוריה ללכת חרנה, והוא כי שם מלאכי אלקים עולים ויורדים ללותו בחוצה לארץ, אך עתה בשובו זולת מחנה מלאכי חוצה לארץ הבאים אתו, יצאו להקביל פניו מלאכי ארץ ישראל, טרם יסתלקו הבאים עמו, באופן שהיה כבוד כפול שמלאכי ארץ ישראל יצאו חוצה לארץ לכבודו, שנית, שטרם הסתלק מחנה חוצה לארץ באו מחנה ארץ ישראל והיה שם לשני מחנות יחד. 
ולשמא תאמר למה נתוסף לו עתה הכבוד הזה? האחד - שטרם עלות אשר אתו, באו של ארץ ישראל, והשנית - כי אשר מתחילה לא רצו לצאת חוצה לארץ עתה יצאו למענו, לזה אמר ויעקב הלך לדרכו, לומר כי בהיותו בהר המוריה לא היה הולך לדרכו המתייחס לו הוא לארץ ישראל, רק לחוץ לארץ הפך שרשו, אך עתה הלך לדרכו אל הקדושה, על כן ויפגעו בו מלאכי אלקים, וזה ואומרו לשון פגיעה, שלא ירדו מהשמים במקום ההוא, כי מלאכי ארץ ישראל המה, ואין יורדים רק בהר המוריה הוא שער השמים, ולא באויר חוץ לארץ. אך ודאי בארץ ישראל ירדו, ומשם באו נגד יעקב ויפגעו בו, כאיש הבא לקראת חברו להקביל פניו. והוא הכיר זה, ויאמר כאשר ראם אין זה מחנה מלאכים כאשר היו מחנה אשר אתי, רק מחנה אלקים הם, מחנה המרכבה המיוחדים לאלקים, אשר הם הפנימים הם מלאכי ארץ ישראל בעצם... על כן ויקרא למקום ההוא מחנים, לומר כי המקום ההוא זכה לשני מחנות יחד, מה שאין כן הר המוריה, כי אם מחנה אחד עולים ואחר כך יורדים אחרים."

יעקב מתלבט במה הוא זכה לכבוד המיוחד הזה, ומתוך כך הוא מגיע למסקנה הבאה:

"על כן אמר בליבו, כי אין זה כי אם שה' חפץ אפייס את עשו על הברכות שנטלתי ממנו, והניח מלאכי חוצה לארץ שאשלחם אליו לשכך חמתו, על כן וישלח יעקב מלאכים, כלומר של חוצה לארץ הנקראים מלאכים סתם ולא מלאכי אלקים."

בעקבות הסברו המקורי של האלשיך שיעקב שלח לקראת עשו את מלאכי חוץ לארץ, הוא עצמו מעלה את השאלה "למה שלח מלאכים ולא אנשים וגם היות של חוצה לארץ?" והוא משיב על כך כמה וכמה תשובות. נסתפק בשלש מהן:

"כי בא להכין עצמו לפיוס ולמלחמה ולתפלה ודורון, וראה כי היתה עת רצון, כי היו לפניו שני מחנות מלאכים וטוב לבקש רחמים ולהכין עצמו לכל בעת ההיא... 

אם אשלחה אנשים לפני מהלך יומיים ושלש יתאחר הדבר, על כן צריך יהיו מלאכים כי מלאך אחד שלישו של עולם... באופן שבפסיעה אחת הנם אצל עשו. 
עוד טעם והוא אל עשו אחיו כי שתי בחינות לו, אחת היותו עשו כי רשע הוא ועברתו שמרה נצח, בחינה שניה כי הוא אחיו ומפאת האחוה אפשר שב אפו ממנו, כמאמר רבקה עד שוב אף אחיך ממך כו', באופן צריך מלאכים יבחינו אשר בלבו אם טוב ואם רע, מה שאין כן לבשר ודם כי יוכל לחפות ולכסות שנאתו ולא יבחינו.

ועוד טעם והוא ארצה שעיר כו', והוא כי בביתו לא ישכנו רגליו, פעם בחוץ בשדה אדום פעם בשעיר, ולא יכוונו האנשים המקום אשר הוא שם, ויצטרכו ללכת אנה ואנה, על כן הוצרך מלאכים שלא יחטיאו."

דומה, שגם רבנו בחיי סובר שיעקב התכונן לכל מיני תרחישים אפשריים (מעין לפיוס ולמלחמה ולתפלה ודורון), ולכן מפרש ששלוחי יעקב כללו גם מלאכים וגם אנשים:

"מילת מלאכים כוללת השלוחים בבני אדם ומלאכי השרת השלוחים מאת הקב"ה. ומפני שיעקב הוצרך ללכת לפדן ארם מפני פחד עשו אחיו על כן ביקש עתה בשובו אל ארצו להניח חמת אחיו ולדרוש שלומו ושלח אליו שלוחיו, עבדיו ואנשי ביתו, ושלח עימהם מן המלאכים שפגעו בו כענין שכתוב בפרשה של מעלה ויפגעו בו מלאכי אלקים. וזה כדרך שעשה אברהם זקנו שהתפלל לשם יתעלה שישלח המלאך עם העבד, הוא שאמר (בראשית כד): ישלח מלאכו לפניך. וכבר ביארתי בפרשת ויהיו חיי שרה כי המלאך הקדימו לעבד על עין המים. וזהו שאמר בכאן וישלח יעקב מלאכים לפניו, כי המלאכים שפגעו בו בדרך ובאו לשמרו הלכו עם שלוחיו וקדמו לפניו אל עשו אחיו שלא יוכל להזיקו, שהרי מלת המלאכים סובלת שני חלקים מן השלוחים, גשמיים ושכליים."

גם ה"שם משמואל" (שנת תרע"ב) מתייחס לשאלה מדוע שלח יעקב מלאכים ממש, ומביא תחילה את דברי אביו (ה"אבני נזר") "בטעם שהשתמש יעקב במלאכי עליון ולא סגי ליה בשלוחי בשר ודם, עפ"י דברי המדרש שאמר אשלח לו שליחים אם יחזור בתשובה, ולהחזירהו בתשובה לא סגי ליה בלאו הכי... ויש לבאר דבריו", ואכן בהמשך הוא מרחיב את דברי אביו: 
"והנה בענין עשו איתא בספרים שהיו בו נשמות גבוהות מאד ואילו רצה היה יכול להיות אדם גדול מאד ולא לחינם טעה בו יצחק אבינו ע"ה. 
ונראה דהנה ידוע שסמאל הוא שרו של עשו, שסוף השם (א-ל) הוא שם קדוש, ולעתיד יביא הקב"ה את היצר הרע וישחטנו, היינו שיפריד ממנו את החלק הטוב להיות מלאך קדוש והחלק הרע יכלה, ובודאי דוגמא שלו הוא עשו למטה שיש בו גם כן חלק טוב מלובש בתוך חלקי הרע... וכמו לעתיד שֶשָׂרוֹ ישחט, ויפרד ממנו החלק הטוב לשארית והרע יכלה, כן עשו למטה, כתיב (עובדיה א, יח): ולא יהיה שריד לבית עשו... אבל חלקי הטוב יתבררו ממנו ותהיה לו שארית בארץ...

והנה יעקב כשבא מבית לבן עם כל השלמויות, כבמדרש; שור - זה משוח מלחמה, חמור - זה משיח בן דוד, וצאן - אלו ישראל, חשב מחשבות שהגיעה העת לתקן את כל העולם כמו שיהיה באמת לעתיד, והיינו לתקן בראשונה את עשו ואחריו כל אדם ימשך... 
וחשב יעקב שראשית מעשה התיקון צריך להיות על פי הסדר שיהיה לעתיד, היינו תחילה ענין משיח בן יוסף להפריד ממנו כוחות הטומאה שנדבק בהם, ואחר כך להסיר ממנו קשיות הלב, ואחר כך ליטע בלבו אור הקדושה. והנה ראשית דבר חשב שבעוד גאותו ורום לבו קיימים אין תרופה, כי כל מה שיוסיף להאיר לבבו מתוך החושך יתגאה עוד יותר... על כן שלח יעקב אליו מלאכים. והנה מלאך צורתו ביטול שהוא בטל בתכלית להשם יתברך, ועל כן אין לו שם קבוע באשר אין לו שום בחינה עצמית, ובאשר יבואו המלאכים אל לבו זה יגרום הכנעה, וכאשר יכנע מעט אז יפרדו ממנו בהכרח כל כוחות הטומאה שאין להם נייחה בלב בלתי מתגאה. וזה פירוש הדברים ששלח לו אם יחזור בתשובה... יש לומר ששני סוגי שליחות היו. ראשית שיבואו המלאכים אל ליבו שעל ידי זה יכנע וישבר ליבו בקרבו ויעשה תשובה בצד מה, ואז רק אז יעשו את השליחות השניה, היינו שיאמרו לו המאמר עם לבן גרתי, ובזה יסירו את קשיות לבו, כעין מעשה משיח בן יוסף... ואם היה כן, היה באמת בדעת יעקב ללכת אצלו לשעיר כדי לתקנו לגמרי. אך עשו בזדון לבו לא קיבל את השלוחים ולא שם דעתו להיכנע אפילו במעט."

כדי להבין על בוריים את דבריו, חובתנו להבין שיעקב אינו מתעמת עם עשו רק במישור הפיזי-הקיומי, אלא גם, ואולי בעיקר, במישור הרוחני-אלוקי. מהרבה בחינות יש לפנינו מעין "מעשה אבות סימן לבנים" כפי שעולה מהיבטים רבים נוספים של פגישת יעקב ועשו. ברוח הדברים בהם פתחנו ניתן לומר שיעקב נזקק כאן ל"מלאכים ממש", היינו לשיא מעלותיו הרוחניות, על מנת להתמודד עם עשו. 
ואם אמנם הזכרנו את פתיחת עיוננו, נוסיף היבט הלכתי לדברינו שם. דברי הרב קוק המצדיקים את תפילותינו שיעשה הקב"ה בקשתנו ע"י המלאכים, ולפעמים מפרטים גם שמות של המלאכים, אינה מוסכמת. כך כותב המהר"ל ב"נתיבות עולם" (נתיב העבודה פרק יב):

"אין ראוי רק שיהיה זה דרך התפילה אל השם יתברך. אבל אנו נוהגים לומר מכניסי רחמים הכניסו רחמינו לפני בעל הרחמים, ואין זה ראוי כי דבר זה כאילו מתפלל אל מלאכים שיכניסו רחמינו ולא מצאנו זה. 
והא דאמרינן במסכת תענית (טז, ע"א) שכאשר גזרו תענית היו יוצאים לבית הקברות כדי שיתפללו עלינו המתים רחמים, אין זה שאנו מבקשים מן המתים שיתפללו עלינו רק שאנו הולכים לבית הקברות ומתחברים למתים, שגם המתים יתחברו לחיים ויבקשו רחמים על ישראל, כי המתים ג"כ ישראל והם אוהבים ישראל ומבקשים רחמים על ישראל, אבל לומר למלאכים הכניסו רחמינו זה אין ראוי. ואפילו אם מותר לומר לאדם אחר התפלל עלי, זהו אצל האדם שהוא עושה חסד עם חברו ולפיכך יכול לומר עשה איתי חסד זה והתפלל עלי, אבל במלאכים לא שייך לומר כך רק היא דרך תפילה ובקשה וחס וחלילה שיתפלל כך."

אמנם, בהמשך דבריו, הוא מסנגר על המנהג לומר "מכניסי רחמים":

"ויש לומר כי מה שאנו אומרים מכניסי רחמים הכניסו רחמינו, אין זה בקשה כלל רק שהאדם מצוה כך למלאכים שהם מכניסים התפלה להכניס התפלה לפני השם יתברך, ויש כח לאדם לצוות למלאכים שהם ממונים על זה שיביאו תפלתו לפני השם יתברך. 
ועם כל זה הוא דבר שאין ראוי רק שיהיה מכניסי רחמים תפילה על דרך שאמרו ז"ל שיתפלל האדם שיהיו הכל מאמצים את כוחו ולא יהיה לו צרים, ויהיה מתפלל אצל השם יתברך על זה. ולכך מה שמבקש מכניסי רחמים הוא תפלתו אל השם יתברך כי מכניסי רחמים יכניסו רחמינו. ולפי זה ראוי להגיה; מכניסי רחמים יכניסו רחמינו, משמיעי תפלה ישמיעו תפילותינו, מכניסי דמעה יכניסו דמעותינו, ולכך ישתדלו וירבו תחינה ובקשה וכך ראוי שהתפילה היא אל השם יתברך שמכניסי רחמים יכניסו רחמינו."

החתם סופר מנסה להימנע מאמירת חלק מהפניות אל המלאכים, וכך הוא מתאר בתשובותיו (אורח חיים סימן קסו) 

"ולדברי הגאון הנ"ל (המהר"ל) גם פזמון מלאכי רחמים (מַלְאֲכֵי רַחֲמִים מְשָׁרְתֵי עֶלְיוֹן. חַלּוּ נָא פְנֵי אֵ-ל בְּמֵיטַב הִגָּיוֹן אוּלַי יָחוֹס עַם עָנִי וְאֶבְיוֹן אוּלַי יְרַחֵם) וסליחה י"ג מידות האמורות בחנינה (שְׁלֹשׁ עֶשְֹרֵה מִדּוֹת הָאֲמוּרוֹת בַּחֲנִינָה. נָא כָּל מִדָּה נְכוֹנָה אֲחַלֶּה פְּנֵי מַלְכִּי בִּתְחִינָה) יש למנוע, מכל מקום אנו אומרים עם הציבור, הן א-ל כביר לא ימאס ודלוגו עלי אהבה, אך מכניסי רחמים דרכי להאריך בנפילת אפים עד שהגיע שליח ציבור לשומר ישראל (ועל ידי כך נמנע מאמירתו)."

קשה קצת להבין את החילוק בין ה"סליחות" השונות, אולם כנראה שדעת החתם סופר היא ש"מכניסי רחמים" בעייתי יותר.

הרב משה פיינשטין בשו"ת אגרות משה (אורח חיים חלק ה סימן מג) מציע שינוי בנוסח הפיוטים: 

"וזכורני שאדוני אבי הגאון זצ"ל לא אמר בשום מקום בסליחות ובפיוטים שהלשון הוא כמבקשים מהמלאכים, אך בפזמון מלאכי רחמים היה אומר: אבות העולם אהובי עליון חלו נא, ובסליחת י"ג מידות היה אומר: מידת הרחמים עלינו נגלגלה ולפני קוננו תחינתנו נפילה ובעד עמנו רחמים נשאלה - אף שאי אפשר להגיה זה בלשון המחבר ר' אמתי, שהרי נגמר בלשון הקרא כי כל לבב דוי וכל ראש לחלי - וכן אני נוהג בעצמי אחריו." 
אולם הוא גם מלמד זכות על הנוסח המקובל:

"וטעם המתירין שהיו גם כן גאוני עולם מרבותינו הראשונים, מוכרחין לומר דכיוון דהם מלאכים שנתמנו מהשם יתברך שיהיו סנגורים עלינו לפניו מאיזה טעם, אף שיודע בעצמו כל הסנגוריא יותר מהמלאכים, לכן שייך שנבקשם שיעשו שליחותם באהבה, ויוסיפו גם בקשה לבד עצם מעשה הסנגוריא. שהרי על מה שהם כבר שלוחים מהשי"ת, שייך שיתפללו על שליחותם שיקבל השם יתברך סנגוריא שלהם. ואין זה בכלל האיסור להתפלל ולבקש מהמלאכים שום דבר... שלכן על הדבר שנשתלחו המלאכים, כמלאכי הסנגוריא ומלאכים הממונים להיות מליצי יושר... שייך לומר שניתן להם לרשות איך להמליץ ואיך לעשות הסנגוריא. ורק זה מותר לבקש, שיעשו זה באהבה ובשמחה... ועל דרך זה הוא מה שתיקנו בסליחות ובפיוטים. והאוסרין, אולי סברי דגם על מה שביד המלאכים אין להתפלל להם ולבקש מהן, אלא להתפלל ולבקש מהשם יתברך שהוא יעשה לנו כל בקשתנו לטובה. ואם הוא רוצה בסנגורים מאיזה טעם, יעמיד השם יתברך ממילא כשישמע תפילותינו סנגורים טובים ומליצי יושר טובים." 


הלימוד לעילוי נשמת דן בן יהודה יוסף
נלב"ע ב' כסלו תש"ע
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