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ויצא תשס"ו
לחם לאכול ובגד ללבוש

בלינת הלילה שבין יציאת יעקב מבאר שבע להגעתו לחרן, הוא חולם את חלום הסולם המפורסם. בחלומו הוא זוכה לכמה הבטחות אלוקיות: הבטחת הארץ: "הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה שֹׁכֵב עָלֶיהָ לְךָ אֶתְּנֶנָּה וּלְזַרְעֶךָ", הבטחת הזרע: "וְהָיָה זַרְעֲךָ כַּעֲפַר הָאָרֶץ", וכן הבטחה מיוחדת של שמירה והשגחה בזמן ה"גלות" והשבת יעקב ארצה:

וְהִנֵּה אָנֹכִי עִמָּךְ וּשְׁמַרְתִּיךָ בְּכֹל אֲשֶׁר תֵּלֵךְ וַהֲשִׁבֹתִיךָ אֶל הָאֲדָמָה הַזֹּאת כִּי לֹא אֶעֱזָבְךָ עַד אֲשֶׁר אִם עָשִׂיתִי אֵת אֲשֶׁר דִּבַּרְתִּי לָךְ.

תגובת יעקב בהקיצו משנתו היא (בין השאר) נדירת נדר:

וַיִּדַּר יַעֲקֹב נֶדֶר לֵאמֹר אִם יִהְיֶה אֱלֹקִים עִמָּדִי וּשְׁמָרַנִי בַּדֶּרֶךְ הַזֶּה אֲשֶׁר אָנֹכִי הוֹלֵךְ וְנָתַן לִי לֶחֶם לֶאֱכֹל וּבֶגֶד לִלְבֹּשׁ.

וְשַׁבְתִּי בְשָׁלוֹם אֶל בֵּית אָבִי וְהָיָה ה' לִי לֵאלֹקִים.

וְהָאֶבֶן הַזֹּאת אֲשֶׁר שַׂמְתִּי מַצֵּבָה יִהְיֶה בֵּית אֱלֹקִים וְכֹל אֲשֶׁר תִּתֶּן לִי עַשֵּׂר אֲעַשְּׂרֶנּוּ לָךְ.

ניתן בנקל להבחין שנדרו של יעקב מנוסח בהתאמה (כמעט מלאה) להבטחת ה':

דברי ה'



דברי יעקב
וְהִנֵּה אָנֹכִי עִמָּךְ


אִם יִהְיֶה אֱלֹקִים עִמָּדִי
וּשְׁמַרְתִּיךָ בְּכֹל אֲשֶׁר תֵּלֵךְ 

וּשְׁמָרַנִי בַּדֶּרֶךְ הַזֶּה אֲשֶׁר אָנֹכִי הוֹלֵךְ
כִּי לֹא אֶעֱזָבְךָ 


וְנָתַן לִי לֶחֶם לֶאֱכֹל וּבֶגֶד לִלְבֹּשׁ
וַהֲשִׁבֹתִיךָ אֶל הָאֲדָמָה הַזֹּאת 
וְשַׁבְתִּי בְשָׁלוֹם אֶל בֵּית אָבִי
וְהָיָה ה' לִי לֵאלֹקִים
ההתאמה בין הבטחת ה' לנדרו של יעקב בולטת לעין, למעט ההשוואה בין כִּי לֹא אֶעֱזָבְךָ לבין וְנָתַן לִי לֶחֶם לֶאֱכֹל וּבֶגֶד לִלְבֹּשׁ, שאותה כתבנו לא בהכרח על פי הפשט המילולי, אלא על פי פירוש רש"י (פס' כ'):

"ונתן לי לחם לאכול - כמו שאמר: כי לא אעזבך. והמבקש לחם הוא קרוי נעזב, שנאמר: ולא ראיתי צדיק נעזב וזרעו מבקש לחם."

ובפירוש בעלי התוספות הוא מוסיף:

"ואם תאמר: ידענו שהבטיחו לחם, שנאמר: כי לא אעזבך, ואעזבך רוצה לומר לחם... אלא בגד ללבוש היכן הבטיחו? ויש לומר: מדכתיב ושמרתיך - ומצינו שמירה גבי בגדים, דכתיב: צנים פחים בדרך עקש שומר נפשו ירחק מהם."

הפרשן מסכים עם רש"י שכי לא אעזבך רומז ללחם לאכול, והוא מוסיף שבגד ללבוש רמוז במילה ושמרתיך. 

ה"מזרחי" פותר את שאלת הבגד באופן פשוט: 

"הבגד אף על פי שאינו בכלל לא אעזבך, יש לומר דאגב הלחם מזכיר גם הבגד." 

אולם המהר"ל ב"גור אריה" טוען שאין צורך לכך. הוא מפרש כך תוך הסבר מדוע "המבקש לחם קרוי נעזב": 
"והטעם נראה לי שנקרא נעזב מפני שהוא דבר שצריך לו תמיד, ואינו כמו שאר דברים שצריך לו לפרקים, ולפיכך המבקש לחם הוא נעזב לגמרי. ומאחר שהוא יתברך משגיח עליו לתת לו לחם - משגיח עליו בכולו לתת לו בגד ללבוש גם כן, ולפיכך אמר יעקב ובגד ללבוש, אף על גב דלא הוי זה בכלל כי לא אעזבך, מכל מקום מצד זה הוא בכלל כי לא אעזבך, כי אחר שמשגיח עליו בלחם, משגיח עליו לתת לו כל פרנסתו, ונותן לו בגד ללבוש."

הבטחת הלחם כוללת גם בגד.

לקביעה זו ניתן להביא ראיה הלכתית מדין מזונות האלמנה. הגמרא במסכת כתובות (דף קג ע"א) מביאה ברייתא:

"תנו רבנן: משתמשת במדור כדרך שמשתמשת בחיי בעלה, בעבדים ושפחות כדרך שמשתמשת בחיי בעלה, בכרים וכסתות כדרך שמשתמשת בחיי בעלה, בכלי כסף ובכלי זהב כדרך שמשתמשת בחיי בעלה, שכך כתב לה: ואת תהא יתבת בביתי ומיתזנא מנכסי כל ימי מגר ארמלותיך בביתי."

הרי שההתחייבות של מיתזנא מנכסי כוללת לא רק מזון, אלא גם צרכים אחרים. וכן נפסק ברמב"ם (הלכות אישות פרק יח הלכה א-ב):

"אלמנה ניזונת מנכסי יורשין כל זמן אלמנותה עד שתטול כתובתה... כשם שניזונת אחר מותו מנכסיו כך נותנין לה כסות וכלי תשמיש ומדור יושבת במדור שהיתה בו בחיי בעלה ומשתמשת בכרים וכסתות בעבדים ושפחות שנשתמשה בהן בחיי בעלה"

הרי שכסות (ביגוד) בכלל מזונות, והוא הדין אצל יעקב: לחם לאכול כולל גם בגד ללבוש.

לפי ה"כלי יקר", להבטחת לחם לאכול ובגד ללבוש, יש גם היבט כמותי:

"כי השמירה מן החטא הוא שלא ילמוד מדרכי הרשעים. ויש עוד דרך אחר אשר על פיו יהיה כל ריב וכל נגע והוא העושר המעוור עיני בעליו ומונע את האדם מן הדרך הישר, כי לא לחנם בקש שלמה ואמר (משלי ל ח): רש ועושר אל תתן לי הטריפני לחם חקי, על כן אמר גם יעקב שימנעהו ה' מן זהב ורב פנינים, אלא יתן לו לחם כדי לאכול ובגד נדי ללבוש, דהיינו ההכרחי ולא יתן לו מותרות. 
ובזה מיושב מה שהזכיר לאכול וללבוש, כי הוה ליה למימר: ונתן לי לחם ובגד, וכי סלקא דעתך שילבוש הלחם ויאכל הבגד עד שהוצרך לפרש לחם לאכול? אלא ודאי שרצה לשלול בזה שלא יתן לו לחם יותר מכדי אכילתו, ובגד יותר מכדי צרכו, וינצל מן החטא. על כן אמר מיד: ושבתי בשלום אל בית אבי - כי בתנאי זה אוכל לשוב בשלום שלם מן החטא."

וכבר קדמו ברעיון זה רבנו בחיי:

"לחם לאכול ובגד ללבוש - זאת שאלת הצדיקים מאת ה', לא ישאלו המותרות רק הדבר ההכרחי בלבד שאי אפשר לו לאדם שיחיה בלעדיו. ובידוע כי נטיית אדם אחר בקשת המותרות הוא גורם לו מהומות רבות, ועל כן כל איש ירא את ה' ראוי לו שיהיה שמח בחלקו ושיסתפק במעט ושלא יתאוה המותרות וייטיב לבו ביראת ה', הוא שאמר שלמה המלך ע"ה (משלי טו): טוב מעט ביראת ה' מאוצר רב ומהומה בו. והביא לזה אות ועדות ומופת הכתוב שאחריו, הוא שאמר (שם): טוב ארוחת ירק ואהבה שם משור אבוס ושנאה בו. יאמר כי ייטב לבני אדם המעט בחברה שתנעם להם יותר מן המרובה והמטעמים בחברת השונאים."

נראה לי שרבנו בחיי מרחיב יותר מבעל "כלי יקר". הכלי יקר מדגיש את הסכנה שבריבוי לחם ובגד בשעה זו של יציאה לגלות, כדי שיעקב יוכל לשוב בשלום שלם מן החטא, ואילו רבנו בחיי מציע את ההסתפקות במועט כנורמה לאורך כל ימי חיי האדם. ואכן, בהמשך דברים הוא מוסיף דברים כלליים בנקודה זו: 
"ודע כי לולא שיצר לב האדם רע מנעוריו, הומה אחר תאות יתרון העושר והכבוד בעולם הזה, לא היה ראוי לו שידאג במה שלא קנה מן המותרות רק שיבקש דבר המוכרח, כי מה שהוא מוכרח הקב"ה יזמינהו לידו יום ביום, וכענין שכתוב בפרשת המן (שמות טז): ולקטו דבר יום ביומו, כי לא היה אפשר להם להצניע מן המן לזמן ידוע ואפילו מיום אחד למחרתו, ומתוך שהיו בוטחים בהשי"ת היה מזמינו להם יום יום. וכבר דרשו רז"ל בענין הפרנסה: הקב"ה זן את כל העולם כלו מקרני ראמים ועד ביצי כנים, וזהו שאמר הכתוב (תהלים קמה): ורחמיו על כל מעשיו. וכבר אנו רואים לעין בסדר העולם והנהגתו שהיא בחכמה עמוקה ונפלאה, שהקב"ה מזמין לבריותיו וממציא להם הדבר ההכרחי, ומה שהוא מוכרח יותר הוא מצוי יותר, ומה שאינו מוכרח כל כך אינו מצוי כל כך. כענין המרגליות ומיני אבנים יקרות שאינן מצויות כל כך בעולם ואינם תחת יד כל אדם לפי שאינם מוכרחות כל כך, שהרי הבריות יכולין לחיות זולתן, אבל המזון שהוא מוכרח יותר מן המרגליות הוא יותר מצוי מן המרגליות, שהרי תמצא התבואה והמזון בשוקים וברחובות מה שלא תמצא המרגליות. והמים שהם מוכרחים יותר מהמזון שהרעב יכול אדם לסבלו שנים ושלושה ימים, ולא כן הצמא כי אפילו זמן מועט לא יכול אדם לסבול, על כן המים מצויים יותר מן המזון כי תמצאם בכל מקום במדינות ואפילו בדרכים, והאויר שהוא יותר מוכרח מן המים שהרי חשק הצמא יוכל אדם לסבול מיל אחד או פרסה אחת אבל בלי האויר לא יוכל אדם ולא כל חי להתקיים אפילו רגע, על כן הוא מצוי יותר שלא תמצא מקום ריק מן האויר ואפילו במקום שהכותל עומד שם האויר. והא למדת שהדברים המוכרחים הם מצויים יותר בעולם כי הקב"ה בחכמתו הגדולה סדר את עולמו בהן והזמינן לבריותיו. ועל כן שאל יעקב הצדיק לחם לאכול ובגד ללבוש שהוא הדבר המוכרח, ושאל מדת ההסתפקות שהיא שאלת הצדיקים ולא שאל המותרות, כי התורה מואסת בהן עד שתמנע אותם ואפילו מן המלך, הוא שכתוב (דברים יז): לא ירבה לו סוסים ולא ירבה לו נשים וכסף וזהב לא ירבה לו מאד."

עד כה עסקנו בהיבטים הגשמיים של לחם ובגד. במדרש בראשית רבה (ע/ ה) מוצאים פן נוסף:

"עקילס הגר נכנס אצל ר' אליעזר. אמר לו: הרי כל שבחו של גר שנאמר (דברים י): ואוהב גר לתת לו לחם ושמלה? אמר לו: וכי קלה היא בעיניך דבר שנתחבט עליו אותו זקן, שנאמר: ונתן לי לחם לאכול ובגד ללבוש, ובא זה והושיטו לו בקנה? 
נכנס אצל רבי יהושע... התחיל מפייסו בדברים; לחם זו תורה, דכתיב (משלי ט): לכו לחמו בלחמי. שמלה זו טלית. זכה אדם לתורה זכה לטלית, ולא עוד אלא שהן משיאין את בנותיהם לכהונה והיו בניהם כהנים גדולים ומעלים עולות על גבי המזבח. דבר אחר: לחם - זה לחם הפנים, ושמלה - אלו בגדי כהונה, הרי במקדש. אבל בגבולים לחם - זו חלה, ושמלה - זו ראשית הגז. 
אמרו: אלולי אריכות פנים שהאריך ר' יהושע עם עקילס היה חוזר לסורו, וקרא עליו (שם טז): טוב ארך אפים מגבור."

עקילס הגר נכנס אצל שני גדולי ישראל כשהוא מצפה שהיחס לגר יכלול יותר מאשר לתת לו לחם ושמלה. ר' אליעזר לא שינה את פשוטו של המקרא וניסה לשכנע את עקילס שגם לחם ושמלה הם דברים חשובים, שכן זה מה שביקש יעקב אבינו (אותו זקן) והקב"ה הושיטו לו בקנה. אולם ר' יהושע הבין שעקילס מבקש יותר, ולכן יצק גם בבקשתו של יעקב וגם בהבטחה לגר, משמעות רוחנית, ולפי חז"ל  אריכות פנים שהאריך ר' יהושע עם עקילס מנעה את חזרתו לסורו.

ר' משה אלשיך (האלשיך הקדוש) מציע שילוב מקורי בין ההבנה הגשמית של הלחם לבין ההיבט הרוחני:

"כי באומרו יתברך הנה אנכי עמך - אפשר הוא עתה בארץ ישראל אנכי עמך, אך בלכתך חוצה לארץ; ושמרתיך - אך לא אהיה עמך, שורה עליך, על כן אמר: אם יהיה אלקים ממש עמדי, שהוא לעתיד בצאתי מארץ ישראל, כמשמעות יהיה שהוא הויה עצמית, וגם: ושמרני בדרך הזה - ולא לבד בזה שהוא ללמוד תורה בבית מדרשו של שם ועבר, כי אם אחרי כן גם כן בלכתי משם אחר ארבע עשרה שנה לחרן... 
וגם ונתן לחם לאכול - לומר ידעתי שיפרנסני, אך ירא אני פן בחוץ לארץ ישלשל פרנסתי על ידי השר המושל שם, ואין לי חפץ בזה כי אם ונתן לי על ידי עצמו יתברך. ולא בלבד יהיה על ידי לחם שהוא קיום נפשי בו, כי אם גם הבגד שהוא דבר חצוני וטפל - גם זה יתן לי בידו יתברך."

דבריו מובנים על פי יסודו של הרמב"ן (ויקרא יח, כה): 

"והנה השם הנכבד הוא אלהי האלהים ואדוני האדונים לכל העולם, אבל ארץ ישראל אמצעות הישוב היא נחלת ה' מיוחדת לשמו, לא נתן עליה מן המלאכים קצין שוטר ומושל בהנחילו אותה לעמו המיחד שמו זרע אוהביו, וזהו שאמר (שמות יט ה): והייתם לי סגולה מכל העמים כי לי כל הארץ, וכתיב (ירמיה יא ד): והייתם לי לעם ואנכי אהיה לכם לאלהים, לא שתהיו אתם אל אלהים אחרים כלל... והנה בחוצה לארץ, אע"פ שהכל לשם הנכבד, אין טהרה בה שלימה, בעבור המשרתים המושלים עליה והעמים תועים אחרי שריהם לעבוד גם אותם ולכך יאמר הכתוב (ישעיה נד ה): אלהי כל הארץ יקרא, כי הוא אלהי האלהים המושל על הכל... והנה השם הנכבד יתברך אלהי האלהים בכל העולם ואלהי ארץ ישראל שהיא נחלת ה'... שלא תהא רשות לאחד משרי האומות לבא לשלוט בכם, כענין שנאמר ואני יוצא והנה שר יון וגו'. והוא מאמרם (כתובות קי:): כל הדר בחוצה לארץ דומה כמי שאין לו א-לוה שנאמר (ויקרא כה לח): לתת לכם את ארץ כנען להיות לכם לאלקים."

יעקב אבינו יוצא מארץ ישראל שבה הוא נמצא תחת השגחתו הישירה של הקב"ה, וממילא: הנה אנכי עמך - אפשר הוא עתה בארץ ישראל, אולם איזו השגחה אלוקית תהיה לו בחרן? אין הוא רוצה להיות דומה כמי שאין לו א-לוה. הדגשתו של יעקב אינה על הלחם והבגד, אלא על הנותן: ירא אני פן בחוץ לארץ ישלשל פרנסתי על ידי השר המושל שם, ואין לי חפץ בזה כי אם ונתן לי על ידי עצמו יתברך! בהנחה שהקב"ה נענה לתפילת יעקב, נוצר מצב שבו אדם נמצא פיזית בחו"ל אולם השגחתו אינה "באמצעות" השר של אותה מדינה, אלא ישירות על ידי הקב"ה. באותה מידה יכול אדם להיות בארץ ישראל, אולם פרנסתו (כשהכסף למחייתו נשלח לו מחו"ל) היא באמצעות השר המושל בחו"ל ולא על ידי הקב"ה. מכאן מסיק האדמו"ר מסוכצוב בשו"ת אבני נזר (יו"ד סימן תנד): 
"מעתה אם ידור אדם בא"י ואין לו שם שום מצב פרנסה רק הנשלח לו מחו"ל ועדיין השפעת מזונותיו ע"י השר שמחו"ל. מה זו ישיבת א"י? וזה נראה לי טעם הגדולים שלא נסעו לא"י... והרי יעקב אבינו כל מה שהיה לו מבית לבן נתן לעשו שאמר אין נכסי חו"ל כדאי לי. ואם כה אמר יעקב אף שבלכתו לבית לבן ביקש מהשי"ת ונתן לי לחם לאכול וגו' ופירש באלשיך... מכל מקום אמר אין נכסי חו"ל כדאי לי, שאר בני אדם היושבים בא"י ומתפרנסים ממעות הנשלח להם מחו"ל לא כל שכן שחשיב פרנסתם באמצעות שר חו"ל?... ממילא הדרים בא"י ומתפרנסים ממעות חו"ל, לענ"ד שממעטים המצוה ואינו ברור כלל אם יקיימו המצוה."

ומכאן מסקנתו למעשה: "מעתה נבוא לנידון דידן: כמה גדולה מצוה לקנות שדות בא"י ויוכלו להתפרנס מריוח שירויח בא"י ובזה יתקיים המצוה בשלימות". 


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל




לעילוי נשמת חמותי





מחלה איזק בת פנחס ומאשה לאה ז"ל





נפטרה  בט"ו בכסלו תשס"ג





הוקדש על ידי ר' חיים רשף


לעילוי נשמת אביו


פנחס בן חיים נחמה ז"ל


נפטר בי"א בכסלו
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