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פרשת ויצא תשס"ז 

ופרצת ימה וקדמה וצפונה ונגבה

יעקב אבינו רואה בחלומו סֻלָּם מֻצָּב אַרְצָה וְרֹאשׁוֹ מַגִּיעַ הַשָּׁמָיְמָה ומַלְאֲכֵי אֱלֹהִים עֹלִים וְיֹרְדִים בּוֹ, אולם אין ספק שעיקר החלום, ההתגלות, הוא בהמשך הכתוב: וְהִנֵּה ה' נִצָּב עָלָיו וַיֹּאמַר אֲנִי ה' אֱלֹקֵי אַבְרָהָם אָבִיךָ וֵאלֹקֵי יִצְחָק, כשבהתגלות זו "מבטיח" הקב"ה ליעקב מספר הבטחות:

הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה שֹׁכֵב עָלֶיהָ לְךָ אֶתְּנֶנָּה וּלְזַרְעֶךָ.

וְהָיָה זַרְעֲךָ כַּעֲפַר הָאָרֶץ 
וּפָרַצְתָּ יָמָּה וָקֵדְמָה וְצָפֹנָה וָנֶגְבָּה 
וְנִבְרְכוּ בְךָ כָּל מִשְׁפְּחֹת הָאֲדָמָה וּבְזַרְעֶךָ.

וְהִנֵּה אָנֹכִי עִמָּךְ וּשְׁמַרְתִּיךָ בְּכֹל אֲשֶׁר תֵּלֵךְ וַהֲשִׁבֹתִיךָ אֶל הָאֲדָמָה הַזֹּאת כִּי לֹא אֶעֱזָבְךָ עַד אֲשֶׁר אִם עָשִׂיתִי אֵת אֲשֶׁר דִּבַּרְתִּי לָךְ.

ברור שלפנינו הבטחה על הארץ (לְךָ אֶתְּנֶנָּה וּלְזַרְעֶךָ) ועל ריבוי הזרע (וְהָיָה זַרְעֲךָ כַּעֲפַר הָאָרֶץ). כמו כן ברורה הבטחת ה' לשמור על יעקב בגלות ולהשיבו אל הארץ. פחות ברורות ההבטחות הבאות: 

א. וּפָרַצְתָּ יָמָּה וָקֵדְמָה וְצָפֹנָה וָנֶגְבָּה  - האם זו ברכה בפני עצמה, או שזו הרחבת והמחשת ההבטחה על הארץ (גבולותיה) או על ריבוי הזרע?

ב. וְנִבְרְכוּ בְךָ כָּל מִשְׁפְּחֹת הָאֲדָמָה וּבְזַרְעֶךָ - מה משמעות "התברכות" זו?

בעיוננו נעסוק בעיקר בשאלה הראשונה.

רש"י (פסוק יג) מביא בפרושו את דרשת חז"ל הידועה:

"שוכב עליה - קיפל הקב"ה כל ארץ ישראל תחתיו רמז לו שתהא נוחה ליכבש לבניו כד' אמות שזה מקומו של אדם".

המהר"ל ב"גור אריה" מבאר מדוע בחר רש"י לפרש על פי הדרש:

"דאם לא כן מאי 'הארץ אשר אתה שוכב עליה', דמאי רבותא ליתן לו הארץ אשר שכב עליה?"

והוא אף מוסיף נופך לדרשה זו:

"ויש מקשין: איך שייך לומר שיהיה כל הארץ תחתיו? ואין זה קשיא, כי יש להבין כי ארץ ישראל ארבע מאות פרסה על ארבע מאות פרסה, והנה יסוד של ד' מאות הוא ד', וכל דבר בעולם נכנס תחת יסוד שלו. ורוצה לומר בדבור זה שאמר הקב"ה 'הארץ אשר אתה שוכב עליה לך אתננה', היה מקפל כל הארץ, אשר היא ד' מאות פרסה, בארבע אמות של יעקב, שהוא יסוד של ד' מאות." 
במקרה דנן הדרש "מקופל" בפשט, שכן "יסוד" המספר ארבע מאות (ארץ ישראל ארבע מאות פרסה על ארבע מאות פרסה) מצוי בארבע וכל דבר בעולם נכנס תחת יסוד שלו.

ה"כלי יקר" מציע משמעות שונה ל"קיפול" הארץ מתחת ליעקב:

"לפי ששם אבן שתיה ושם מרכז העולם, והשוכב במקום ההוא דומה כאילו שוכב על כל הארץ, כי משם מתפשטים כל האקלימים. לכך נאמר ופרצת ימה – רוצה לומר: ממקום זה תפרוץ לכל ד' רוחות, כי ע"י קניית מקום זה תקנה כל ד' רוחות העולם כי משם מקורם."

היינו: בפועל לא היה כאן "קיפול" הארץ, אלא השכיבה באותו מקום מרכזי ששם אבן שתיה ושם מרכז העולם, דומה לשכיבה על כל הארץ כי משם מתפשטים כל האקלימים.

מתוך דבריו גם עולה, שהבטחת וּפָרַצְתָּ יָמָּה וָקֵדְמָה וְצָפֹנָה וָנֶגְבָּה, היא המשך להבטחת הארץ; ממקום זה תפרוץ לכל ד' רוחות, כי ע"י קניית מקום זה תקנה כל ד' רוחות העולם כי משם מקורם. 
כך גם עולה מפרוש רשב"ם: 
"הארץ אשר אתה שוכב עליה לך אתננה ולזרעך - ואם תאמר דבר מועט הוא - ופרצת ימה וקדמה, לד' רוחות העולם."

ובתוספת נופך בדברי חזקוני: 
"הארץ אשר אתה שכב עליה - מאי רבותא? אלא ע"י שאתן לך מעט קרקע משם תפרוץ בכל הרוחות ותכבוש כל סביבותיך. משל כמו שהיו עושים מלכים לפרשים חשובים שנותנים להם מעט קרקע והם הולכים וכובשים בגבורתם כל סביבותם."

חשוב להדגיש שמתוך פרושי רשב"ם וחזקוני נראה שאין הם נזקקים לדרשת חז"ל על "קיפול" הארץ, אלא מפרשים שהקב"ה מדבר על אותה פיסת קרקע מצומצמת שעליה שוכב יעקב, כפי שאומר רשב"ם: ואם תאמר דבר מועט הוא, וכפי שאומר חזקוני: מאי רבותא.

גם בפרוש בעלי התוספות מופיעים דברי רשב"ם וחזקוני, אלא שיש בדבריהם תוספת מענינת:

"הארץ אשר אתה שוכב עליה - ואם תאמר דבר מועט הוא? ופרצת ימה וקדמה נחלה בלא מצרים, שהרי כתוב: והיה זרעך כעפר הארץ - כלומר ארחיב נחלתכם סביב לארץ אשר אתה שוכב עליה. והפשט כך הוא מאחר שנתתי לך מעט קרקע תוכל לכבוש כל סביבך, משל כמו שעושים לפרשים חשובים שנותנים להם מעט קרקע חזקה והם כובשים בגבורתם כל סביבותם."

התוספת המענינת בדבריהם היא שגם הבטחת ריבוי הזרע וְהָיָה זַרְעֲךָ כַּעֲפַר הָאָרֶץ, משתלבת בענין, שכן בשל גידול האוכלוסיה יהיה צורך להרחיב את גבולות הארץ, כפי שנרמז בפרשת "משפטים" (שמות כג, לא-לב): 
מְעַט מְעַט אֲגָרֲשֶׁנּוּ מִפָּנֶיךָ עַד אֲשֶׁר תִּפְרֶה וְנָחַלְתָּ אֶת הָאָרֶץ.

וְשַׁתִּי אֶת גְּבֻלְךָ מִיַּם סוּף וְעַד יָם פְּלִשְׁתִּים וּמִמִּדְבָּר עַד הַנָּהָר כִּי אֶתֵּן בְּיֶדְכֶם אֵת ישְׁבֵי הָאָרֶץ וְגֵרַשְׁתָּמוֹ מִפָּנֶיךָ.

לפרוש ה"מדרשי" שהקב"ה "קיפל" את הארץ תחת יעקב, יש מקום לברר איזה שטח "קופל" תחתיו, שהרי מבחינת גבולות הארץ מצינו כמה וכמה הגדרות. ספורנו (פס' יג) מפרש: 

"הארץ אשר אתה שוכב עליה - שהוא מחוז ארץ כנען, לך אתננה - שתהיה אתה נשיא אלקים בקרב יושביה כמו שהיו אברהם ויצחק."

שתי נקודות עולות מדבריו:

1. הארץ שעליה מדובר (אם כי ספורנו אינו מביא את המדרש על "קיפולה") היא ארץ כנען לגבולותיה.

2. אין מדובר כאן בהכרח על כיבוש, אלא על "מעמד": שתהיה אתה נשיא אלקים בקרב יושביה.

כדי להבין דעות נוספות בענין, אציג תחילה את דרשת הגמרא במסכת שבת (דף קיח ע"א):

"אמר רבי יוחנן משום רבי יוסי: כל המענג את השבת נותנין לו נחלה בלי מצרים, שנאמר: אז תתענג על ה' והרכבתיך על במתי ארץ והאכלתיך נחלת יעקב אביך. לא כאברהם שכתוב בו: קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה, ולא כיצחק שכתוב בו: כי לך ולזרעך אתן את כל הארצות האל, אלא כיעקב שכתוב בו: ופרצת ימה וקדמה וצפונה ונגבה."

הדרשן מניח שברכת וּפָרַצְתָּ משמעותה התרחבות ללא גבולות (נחלה בלי מצרים). 
כך מפרש רש"י את ברכת יעקב ליוסף (בראשית מט כו): "בִּרְכֹת אָבִיךָ גָּבְרוּ עַל בִּרְכֹת הוֹרַי עַד תַּאֲוַת גִּבְעֹת עוֹלָם תִּהְיֶיןָ לְרֹאשׁ יוֹסֵף וּלְקָדְקֹד נְזִיר אֶחָיו":

"ברכות אביך גברו וגו' - הברכות שברכני הקב"ה גברו והלכו על הברכות שבירך את הורי... לפי שהברכות שלי גברו עד סוף גבולי גבעות עולם. שנתן לי ברכה פרוצה בלי מצרים מגעת עד ד' קצות העולם, שנאמר: ופרצת ימה וקדמה, מה שלא אמר לאברהם אבינו וליצחק. לאברהם אמר לו: שא נא עיניך וראה וגו' כי את כל הארץ אשר אתה רואה לך אתננה, ולא הראהו אלא ארץ ישראל בלבד. ליצחק אמר לו: כי לך ולזרעך אתן את כל הארצות האל והקימותי את השבועה. זהו שאמר ישעיה: והאכלתיך נחלת יעקב אביך, ולא אמר נחלת אברהם."

לאור זאת מעיר הרב מבריסק (הגרי"ז הלוי סולביצ'יק) בפרושו לפרשתנו:

"הביאור בזה (בדברי רש"י לעיל) דלאברהם ויצחק הובטחה ארץ ישראל עצמה וליעקב הובטח נוסף על זה גם שכל מה שיכבשו ישראל יכנס בכלל ארץ ישראל, ובזה אין גבולים, וזו היא הנחלה בלא מצרים שהובטחה ליעקב בלבד.

והנה ברש"י כאן איתא שקיפל הקב"ה את כל א"י תחתיו, וזה שייך רק על א"י עצמה, אך לא על הנחלה בלי מצרים שהובטחה לו, דעדיין אין שם א"י עליה, ורק דין הוא שאם יכבשו ישראל אפילו את כל העולם כולו יכלל הכל בכלל א"י, ועל זה הרי לא שייך הנס של קיפל תחתיו. וזהו שאמר לו: 'הארץ אשר אתה שוכב עליה לך אתננה' - זה קאי על א"י עצמה שהיתה כולה תחתיו, ונוסף על זה אמר לו: 'ופרצת ימה וקדמה' - זו הוי הבטחה וברכה על הנחלה בלי מצרים. ואמר לו זה בלשון 'ופרצת' - דעדין אין זה בכלל א"י אלא ופרצת (לשון עתיד), שיזכה בזה ויכלל בכלל ארץ ישראל."

היינו: שתי ברכות ("הבטחות") שונות יש כאן. האחת מתייחסת לאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה שֹׁכֵב עָלֶיהָ, שהיא "מקופלת" תחת יעקב, והיא ניתנת לו כבר כעת, והשניה מתייחסת להרחבת גבולות בעתיד, מעבר לארץ ש"מקופלת" תחתיו, בבחינת וּפָרַצְתָּ יָמָּה וָקֵדְמָה וְצָפֹנָה וָנֶגְבָּה.

אולם, ר' משה אלשיך ("האלשיך הקדוש") דרך אחרת עימו. זה לשונו:

"כי הארץ שאתה שוכב עליה לך אתננה, והוא כי לך כל הארץ וחוצה לארץ כולה, כי הכל שלך בסוף, ויקדש כל העולם על ידך, כי כל העולם כלול בארבע אמות הארץ אשר אתה שוכב עליה. 
והוא בשום לב אל שני מאמרי רבותינו ז"ל הנראים כסותרים זה את זה. אומרם: אדם ממקום כפרתו נברא (מהר המוריה), ולעומת זה אמרו (סנהדרין לח א): צבר הקב"ה מכל העולם עפר וברא בו את האדם, שאם נולד אדם במקום אחד ומת במקום אחר שתקלוט אותו הארץ. וקשה: שאם כן איך הוא ממקום כפרתו? אך הנה הכל דבר אחד... "

הוא מבאר שהכל דבר אחד בהתבסס על דברי מדרש תנחומא (קדושים פיסקא י):

"עשיתי לי גנות ופרדסים ונטעתי בהם עץ כל פרי... שאין אדם יודע מקום כל נטיעה ונטיעה היכן הוא נוטע, אבל שלמה שהיה חכם נטע כל מיני אילנות, שנאמר: עשיתי לי גנות ופרדסים ונטעתי בהם עץ... אמר רבי ינאי: אפילו פלפלין נטע שלמה בארץ. וכיצד היה נוטען? אלא שלמה חכם היה והיה יודע עיקר מַשְתִּיתוֹ של עולם. מציון מכלל יופי אלקים הופיע - מציון נשתכלל כל העולם כולו, כדתנינן: למה נקראת שמה אבן שתיה? שממנה הושתת העולם, והיה שלמה יודע איזה הוא הגיד שהוא הולך לכוש ונטע עליו פלפלין ומיד היו עושין פירות... ושלמה שהיה חכם עמד על השרשין היוצאין ממנה לכל העולם ונטע בהם כל מיני אילנות ועשה פירות לפיכך הוא אומר עשיתי לי גנות ופרדסים."

היינו: כל העולם כולו "מתמצה" בהר המוריה; אבן השתיה (בדומה לפרוש ה"כלי יקר" דלעיל). ומרחיב האלשיך את הדברים:

"והוא כי גם שהארץ גדולה וכדוריית הנה הנקודה שכנגד שער השמים הוא מקום המזבח שם נכללו כל הבחינות כל טבעי הארץ, ומהנקודה האמצעית ההיא יתפרדו רצועות כל בחינה מכלן עד קצות כל הארץ סביב, אלא שלפי התרחקות הארץ מנקודה של סוף סביבותיה כן יהיו הרצועות הולכות ומתרחבות, באופן כי הרצועה שטבעה להוציא פלפלין והיא בקצה הארץ רוחב מהלך שבעה ימים יהיה בתחום סביבות ארץ ישראל מהלך שתים או שלש שעות. ועל דרך זה הולכת וצרה עד הנקודה האמצעית, וההקש בזה בכל יתר טבעי חלקי הארץ, וזאת היתה חכמת שלמה שהיה מכיר בארץ ישראל כל רצועה ורצועה מכל מין עם היותן דקות וזורע הראוי לכל אחת מהנה.

כלל הדברים כי מקום המזבח הוא מקום כולל כל העולם, כי שם ראשי כל בחינות חלקי העולם כי שם העיקר ומשם יפרדו. ובזה מאמרם ז"ל כי אדם ממקום כפרתו נברא, ומאמרם שהיה עפרו מכל העולם, צדקו יחדו, כי שם הכל."

מכאן נובע שהקב"ה לא היה צריך ל"קפל" את הארץ תחת יעקב מחד גיסא, מכיון שבאותו מקום שיעקב שוכב (הר המוריה) כולל ממילא את כל העולם, ומאידך גיסא (בניגוד לדעת הרב מבריסק) האָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה שֹׁכֵב עָלֶיהָ כוללת את כל העולם כולו - נחלה בלי מצרים.

ה"כלי יקר" מתייחס בפרושו לרוחות השמים המוזכרים בברכת וּפָרַצְתָּ; יָמָּה וָקֵדְמָה וְצָפֹנָה וָנֶגְבָּה: 

"מה שהזכיר הרוחות המקבילין זה כנגד זה, ולא הזכירן כסדרן, לפי שאמרו במדרש: אין התשועה באה לישראל כי אם בזמן שהם בתכלית השפלות, שנאמר (תהלים מד כו): כי שחה לעפר נפשינו. מה כתיב בתריה? קומה עזרתה לנו. וטעם של דבר שכל זמן שאינן בתכלית השפלות אז אינן תולין בטחונם בה' וחושבים תחבולות להנצל מפח יקוש ע"י תחבולות אנושיות, ועל כן ריחק ה' את האדם ורבה העזובה, כי לא בטחו בתשועת ה'. אך כשיראו כי אזלת יד השתדלותם ואין עוזר וסומך, אז עיניהם נשואות אל ה' לקרוא אליו בעת הצר להם וה' שומע, ובאותו זמן התשועה באה דרך בריחה מן הקצה אל הקצה, דהיינו מן תכלית השפלות אל תכלית המעלה."

היינו: הכתוב מדגיש את המהפך מן הקצה אל הקצה: מתכלית השפלות אל תכלית המעלה, מהמערב אל המזרח, מהצפון אל הדרום. בהמשך דבריו הוא מפרט שלשה שלבים בהבטחה האלוקית:

"כי מתחילה אמר והיה זרעך כעפר הארץ - באותו זמן שיהיה שחה לעפר נפשם, באותו זמן ופרצת, רוצה לומר: יעלה הפורץ לפניהם להעלותם אל גרם המעלה. 
ואם תאמר: אף אם יעלו מן השפלות אל איזו מעלה, מכל מקום אי אפשר שיברחו מן הקצה אל הקצה להיות במדריגה גדולה אלא בהכשלם יעזרו עזר מעט... תלמוד לומר: ימה וקדמה - כי שני רוחות אלו מקבילין והם הפכיים, כי במזרח לעולם זריחת השמש ובמערב לעולם שקיעתה, ואחר שבזמן שיהיה הערב שמשן של ישראל, באותו זמן שקיעה יברחו לקצה שכנגדו להיות כסאם כשמש נגדו יתברך.
ואם תאמר שזה יהיה דוקא אם יהיו כרוח מערבי שאף אם השמש שוקעת שם, מכל מקום יש לה גם זריחה באותו רוח קצת, כך ישראל בזמן שיהיה להם זריחה מעט משם יעלו להיות כרוח מזרחי, כי גם שם אין השמש זורחת לעולם כמו בתקופת טבת, כך לא תתמיד שררתם. תלמוד לומר: צפונה ונגבה - כי אף אם יהיו כרוח צפוני זה שבו צר ואור חשך בעריפיה (ישעיה ה ל), ואין בו אורה כלל כך יהיו ישראל נעדרי האורה לגמרי, משם יעלו אל הקצה האחרון שכנגדו להיות כרוח דרומי זה שנקרא כן על שם דר רום, כי לעולם השמש זורח הוא שם ודר ברומו כך תתמיד זריחת שמשן של ישראל לעולם, כמו שנאמר (שם ס כ): לא יבא עוד שמשך, וידורו לעולם ברומו של עולם, וזה הבטחה על הגאולה האחרונה."

על הקשר בין יעקב דווקא לגאולה האחרונה נכתב רבות, ומחמת קוצר היריעה לא נוכל להרחיב. מאותה סיבה לא עסקנו בפרשנות החב"דית לוּפָרַצְתָּ. בכך נעסוק בע"ה כאשר ירחיב ה' לנו. 
---


הוקדש על ידי ר' אבנר טומשוף הי"ו

לעילוי נשמות: שרה בת משה ז"ל, ברוך בן אהרן ז"ל.


הוקדש ע"י ר' חיים רשף הי"ו

לעילוי נשמת אביו: פנחס בן חיים נחמה ז"ל.

נפטר בי"א בכסלו.


לעילוי נשמת חמותי: מחלה איזק בת פנחס ומאשה לאה ז"ל.

נפטרה בט"ו בכסלו תשס"ג. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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