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פרשת ויצא תשע"ד

ויחלום והנה סולם

רמב"ם בפתיחה לספר "מורה הנבוכים", כותב:
"ודע כי משלי הנבואה יש בהם שתי דרכים. מהם משלים שכל מילה שבמשל ההוא יש בה ענין, ומהם מה שיהיה כל המשל מגיד על כל הענין ההוא הנמשל, ויבואו במשל ההוא דברים רבים מאד אין כל מילה מהם מוספת ענין בענין ההוא הנמשל, אבל הם ליפות המשל וסדר הדברים בו, או להפליג בהסתיר בענין הנמשל, וימשכו הדברים כפי כל מה שראוי בגילויו של המשל ההוא, והבן זה מאד.
אמנם דמיון המין הראשון מן משלי הנבואה אמרו: וְהִנֵּה סֻלָּם מֻצָּב אַרְצָה וְרֹאשׁוֹ מַגִּיעַ הַשָּׁמָיְמָה. כי אמרו סולם יורה על ענין אחד, ואמרו מוצב ארצה יורה על ענין שני, ואמרו וראשו מגיע השמימה מורה על ענין שלישי, ואמרו והנה מלאכי אלקים יורה על ענין רביעי, ואמרו עולים יורה על ענין חמישי, ואמרו יורדים יורה על ענין ששי, ואמרו והנה ה' נצב עליו יורה על ענין שביעי. הנה כל מילה שבאה בזה המשל היא לענין מוסיף בכלל הנמשל."

אין בדברי רמב"ם כאן התייחסות לכל מילה שבאה בזה המשל. אברבנאל בפרושו (לתורה) מפרש את כוונת הרמב"ם: 
"וכוונת הרב בזה שהסולם הורה על אחדות הנמצאות והיתקשרם זה בזה והיותם כלם כאיש אחד. 
ושאמרו מֻצָּב אַרְצָה - יורה על ענין ההוויה וההפסד שממנו התחלת הידיעה והעיון. 
ואמרו וְרֹאשׁוֹ מַגִּיעַ הַשָּׁמָיְמָה - השמימה מורה שהשפלים מושפעים מהעליונים ומניעים אותם בהוויה וההפסד כפי התנועות השמשיות ומפאת ההוויה וההפסד נודעו הכוחות העליונות ההם. 
ושאמרו וְהִנֵּה מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים - מורה על מציאות השכלים הנבדלים המניעים לגרמים השמימיים כי כל מתנועע יש לו מניע. 
ואמרו עֹלִים - מורה שיש למלאכים ההם עילות. 
ואמרו וְיֹרְדִים - מורה שיש בהם עלולים. כי כל זה נכלל בכולם, וזה שאמר בּוֹ. 
ואמרו וְהִנֵּה ה' נִצָּב עָלָיו - מורה על מציאות הסיבה הראשונה המושגת באחרונה אחר כל ההקדמות והידיעות האלה."

איני יודע מה המקור לדברי אברבנאל (שזו כוונת הרמב"ם). בעיוננו ננסה להוסיף ולפענח חלק מהמשמעויות של הפרטים השונים בחלום הסולם, תוך הקדמת דברי רד"ק (בראשית כח, יב): 
"רבו הדעות בפתרון החלום הזה בדברי רז"ל ובדברי זולתם." 
אברבנאל עצמו (בהמשך דבריו שהובאו לעיל) מציע שמונה פירושים, שלדעתו כולם לוקים בחסר:

"וכבר יתחייב אליהם ספק אחר שלא ימלט ממנו איש, והוא: שתהיה המראה הזאת בלתי מתייחסת לענין יעקב שהיה בורח מפני עשו אחיו מפחדו שיהרגהו על הברכה אשר ברכו אביו והמראה אשר ראה לא תתייחס לזה כלל."

במדרש "לקח טוב" (פסיקתא זוטרתא) יש, לכאורה, דבר והיפוכו. בתחילת הדרשה נאמר:

"דע כי כל חלומות מצינו פתרונם, חוץ מן חלום זה שאין לו פתרון בתורה, ואף על פי שהחלום זה ראשון לכל החלומות, כי מה שנאמר באבימלך אינו חלום שצריך פשר, כי אם הוכחה היתה, שנאמר ויבא אלקים אל אבימלך בחלום הלילה."

אולם בהמשך הדרשה, לאחר שמוזכרים ששה חלומות ופתרונם (חלום יוסף, חלום פרעה ועוד), נאמר:

"ללמדך כי החלום הזה פירושו על התורה והוא נבואה, לפיכך אין לו פתרון, כי על מתן תורה היה חלום זה, שנאמר: וַיַּחֲלֹם וְהִנֵּה סֻלָּם מֻצָּב אַרְצָה. רבנן פתרין ליה בסיני; וְהִנֵּה סֻלָּם - זה סיני. חושבניה דדין כחושבניה דדין ק"ל (שניהם בגימטריא 130). מֻצָּב אַרְצָה - כענין שנאמר ויתיצבו בתחתית ההר (שמות יט, יז). וְרֹאשׁוֹ מַגִּיעַ הַשָּׁמָיְמָה - כענין שנאמר וההר בוער באש עד לב השמים (דברים ד, יא). וְהִנֵּה מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים - זה משה ואהרן, עֹלִים וְיֹרְדִים - כענין שנאמר: ומשה עלה אל האלהים (שמות יט, ג), וכתיב וירד משה (שם, פסוק יד)."

סתירה זו היא רק לכאורה, שכן אין הדרשן טוען שאין פתרון לחלום, אלא שבניגוד לחלומות יוסף ופרעה ודומיהם שפתרונם מוזכר בתורה, חלום זה אין לו פתרון בתורה.

הגישה המקשרת בין ה"סולם" להר סיני, מופיעה גם במדרש בראשית רבה (סח/יב ) במספר שינויים:

"וְהִנֵּה סֻלָּם - זה סיני, אותיות דדין הוא אותיות דדין, וְהִנֵּה מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים - על שם (תהלים סח): רכב אלקים רבותים אלפי שנאן, ולמדנו לנביאים שנקראו מלאכים, דכתיב (חגי א): ויאמר חגי מלאך ה' במלאכות ה' לעם."

גישה זו מובאת גם בדברי רבינו בחיי בשם המדרש:  "ועל דרך המדרש סולם זה סיני", וכן רומז לכך אבן עזרא: "ודרך סלם להיות סמל או על מספר (גימטריא) סיני דרש הוא", אולם הרוב המכריע של הפרשנים אינם מפרשים בכוון זה, אולי בגלל הערת אברבנאל שהובאה לעיל, שהסבר זה אינו מתאים למצבו העכשווי של יעקב הבורח מפני עשו אחיו.

אולם גדולי אדמו"רי החסידות כן מתייחסים למדרש. כך "שפת אמת" (שנת תרנ"ו):
"במדרש והנה סולם זה סיני; כי התורה היא משיבת נפש ומלמדת איך להעלות כל הדברים אל השורש, כי באורייתא ברא קודשא בריך הוא עלמא, ויש בתורה הרבה פירושים, פרד"ס, והם כמו סולם מדריגה אחר מדריגה עד השורש העליון. 
אכן מה שכתב עולים ואחר כך יורדים נראה שהוא לרמוז ליעקב אבינו ע"ה, כי עתידין בני ישראל להקדים נעשה לנשמע. כמו שנאמר: עושי דברו לשמוע בקול דברו. ואיתא במדרש בשעת הבריאה היו השמים לה' והארץ לתחתונים. ובקבלת התורה נתחברו. וכתיב; ומשה עלה... וירד ה' על הר סיני. והנה כתב מקודם ומשה עלה - עולים – ואחר כך יורדים. וכך היו האבות בחינת עשייה שקדמה לקבלת התורה, והתורה שלהם הוא בחינת תורה שבעל פה נטע בתוכנו, והוא בחינת מלאכי אלקים עולים. ועל ידי זה זכו אחר כך בני ישראל להוריד את התורה מן השמים בכוחו של משה רבנו ע"ה בבחינת תורה שבכתב."

ואף בעל "שם משמואל" (שנת תרע"ב) מתייחס למדרש: 
"ומעתה נבוא לביאור דברי המדרש, דהנה ענין סולם איננו ענין תכליתי רק הכנה כדי להגיע על ידו אל העליה כמובן, וכאשר הראו לו ליעקב אבינו ע"ה מראה הסולם, היינו שהראו לו את ההכנות המביאות אל השלימות, וזה שאמרו זה מזבח, שהוא ענין הכנה להקריב בו קרבנות, וזה מוביל לקנין השלימות שהקרבנות הם מכפרין ומסלקין את הפחיתות מן האדם ואז נעשה ראוי לקנין השלימות והתכלית. ומאן דאמר זה תפילה הוא נמי כנ"ל, שהתפילה נקראת חיי שעה. שאף שהתפילה היא דביקות הנפש בשורשה ולא סילוק הפחיתות, מכל מקום איננה עוד התכלית, והכל הוא הכנה אל התכלית, ונרמז גם זה במראה הסולם. 
וחד אמר זה סיני היינו תורה, שאף שהתורה היא התכלית מכל מקום הרי יש בה גם זה שהיא מכשרתו ומרוממתו על המעשים ועם כל מעלתה הרי היא מנקה גם כן את הפסולת מן האדם, וכמו שנאמר בזוהר הקדוש: לא אתדכי בר נש אלא במילי דאורייתא, ועל כן חברים העוסקים בתורה פטורים מן התפילה, כי כל התיקונים שעושה התפילה נעשים גם ע"י התורה, אם על כל פנים הלימוד הוא כראוי. אך לאו כל אדם זוכה לזה, וזה הוא רק לרשב"י וחבריו... ומכל מקום איש המקבל עליו עול תורה כדת, ופורש עצמו מן הכיעור ומן הדומה לו, התורה עצמה מנקה אותו מכל פסולת ומכשרתו ומרוממתו על כל המעשים."

יעקב אבינו עוזב את בית אביו הטהור והקדוש, או את ישיבת שם ועבר, ויוצא לדרך חתחתים בבית לבן הארמי. כ"צידה לדרך" הוא זוכה למראה הסולם שבו הראו לו את ההכנות המביאות אל השלימות. לעניות דעתי הסבר זה מיישב את הערת אברבנאל שהובאה לעיל. לדעת "שם משמואל", ה"סולם" שהוא "סיני" מייצג את התורה שהיא מכשרתו ומרוממתו על המעשים ועם כל מעלתה הרי היא מנקה גם כן את הפסולת מן האדם. יעקב בהחלט זקוק לכך לקראת יציאתו לחרן. הדוגמאות הנוספות שמביא "שם משמואל" (מזבח, תפילה) מופיעות אף הן בדברי המדרש, וענינם זהה; מזבח, שהוא ענין הכנה להקריב בו קרבנות, וזה מוביל לקנין השלימות שהקרבנות הם מכפרין ומסלקין את הפחיתות מן האדם, וזהו גם ענין התפילה; שהתפילה נקראת חיי שעה. שאף שהתפילה היא דביקות הנפש בשורשה ולא סילוק הפחיתות, מכל מקום איננה עוד התכלית, והכל הוא הכנה אל התכלית.

ברוח זו אפשר להבין גם את דברי "שפת אמת" לעיל; לפני צאתו לחרן, יעקב מובטח כי בניו עתידים לקבל את התורה, למרות הקשיים שהוא ובניו עתידים לחוות בדרך. אין ספק שיש בידיעה זו להרגיע את יעקב לקראת הבאות.

עם זאת, יש לציין גם שני הפתרונות ל"סולם", המובאים ב"שם משמואל" על פי המדרש (מזבח, תפילה) אינם מוזכרים כמעט במפרשים.

"פתרון" נוסף לחלום מוצע ב"מדרש תנחומא" בפרשתנו (סימן ב) ובמדרש ויקרא רבה (פרשת אמור, כט / ב):
"והנה מלאכי אלקים עולים ויורדים בו. אמר ר' שמואל בר נחמן: אלו שרי אומות העכו"ם. דאמר ר' שמואל בר נחמן: מלמד שהראה לו הקדוש ברוך הוא לאבינו יעקב שר(ה) של בבל עולה שבעים עוקים ויורד, ושל מדי חמשים ושנים, ושל יון מאה ויורד, ושל אדום עלה ולא ידע כמה. באותה שעה נתירא יעקב אבינו ואמר שמא לזה אין לו ירידה? אמר לו הקדוש ברוך הוא: ואתה אל תירא עבדי יעקב ואל תחת ישראל (ירמיה ל) - כביכול אפילו אתה רואהו עולה אצלי, משם אני מורידו, שנאמר (עובדיה א): אם תגביה כנשר ואם בין כוכבים שים קנך משם אורידך נאם ה'. 
אמר ר' ברכיה בשם רבי חלבו ור' שמעון בן יוסינה (בויקרא רבה: ר' שמעון בר יוחאי): מלמד שהראהו הקדוש ברוך הוא ליעקב אבינו שרה של בבל עולה ויורד, ושל מדי עולה ויורד, ושל יון עולה ויורד, ושל אדום עולה ויורד. אמר לו הקדוש ברוך הוא ליעקב: יעקב, למה אין אתה עולה? באותה שעה נתיירא אבינו יעקב ואמר: כשם שיש לאלו ירידה, כך אני יש לי ירידה. אמר לו הקדוש ברוך הוא: אם אתה עולה אין לך ירידה, ולא האמין ולא עלה. 
ר' שמעון בן יוסינה היה דורש: בכל זאת חטאו עוד ולא האמינו בנפלאותיו (תהלים עח) – אמר לו הקדוש ברוך הוא: אילו עלית והאמנת לא היתה לך ירידה לעולם, אלא הואיל ולא האמנת הרי בניך משתעבדין בהללו ד' מלכויות בעולם הזה במיסים ובארנוניות ובגולגליות (מס גולגולת). אמר לו יעקב: יכול לעולם? אמר לו: אל תירא עבדי יעקב אל תחת ישראל כי הנני מושיעך מרחוק ואת זרעך מארץ שבים מארץ מגליא מאספניה ומחברותיה... " 
רבינו בחיי רואה את הפן החיובי בדברי המדרש:

"לפי המדרש הזה יש לו בחלום הנבואה הזאת הבטחה לישראל שישובו למעלה בסוף כל הגלות, שהרי כל האבות כולן ראו במראה הנבואה כל העתיד להיות בזרעם עד סוף כל הדורות. וכשם שהראה הקדוש ברוך הוא לאברהם בברית בין הבתרים ענין ארבע מלכויות, והוא שדרשו חז"ל (בראשית רבה מד/כ): והנה אימה - זו מלכות בבל, חשכה - זו מלכות מדי, גדולה - זו מלכות יון, נופלת עליו - זו מלכות אדום. כך הראה לו ליעקב במראה זו ממשלת ארבע מלכויות, מעלתם וירידתם, שהרי יש להם שרים למעלה וכל אחד מנהיג אומתו למטה, וכענין שכתוב בדניאל (דניאל י, יג): ושר מלכות יון ושר מלכות פרס עומד לנגדי. זהו שהזכיר בכאן: והנה מלאכי אלקים עולים ויורדים בו - כי הם המלאכים שרי המלכויות, והבטיחנו הכתוב על ירידתם אחר העילוי."

ברוח הדברים שכתבנו לעיל, יעקב זקוק לדברי עידוד לקראת ירידתו לחרן. אין ספק שתקופת חרן היא תקופת ירידה, אולם הקב"ה מבטיח לישראל שישובו למעלה בסוף כל הגלות.

שימו לב, שבתוך דברי רבנו בחיי, יש הסבר מדוע עליית המלאכים קודמת לירידתם; כי הם המלאכים שרי המלכויות, והבטיחנו הכתוב על ירידתם אחר העילוי, וכן יובא הסבר לכך בדברי רש"י ובדברי רמב"ם לבהמשך.  

אמנם, בדברי המדרש יש, לכאורה, גם ביקורת על יעקב שהחמיץ הזדמנות להשתחרר מעול המלכויות. הקב"ה מציע לו לעלות, אולם באותה שעה נתיירא אבינו יעקב ואמר: כשם שיש לאלו ירידה, כך אני יש לי ירידה, ובהתבטאות אחרת של המדרש; לא האמין ולא עלה.

החמצה זו של יעקב, מתפרשת על ידי מהר"ל בספר "נצח ישראל" (פרק כ): 
"כאשר ראה יעקב עליות המלכויות, ידע שממשלתם יש להם סוף, כי כל התעלות הגשמי יש לו סוף ותכלית, מפני שכל התעלות - שיהיה נמצא בשלימות מדריגתו לגמרי בפועל, לכך הוא עולה במדרגתו עד שהוא בפועל. וכאשר הוא בפועל אז הוא סופו ותכליתו...
ואמר הקדוש ברוך הוא ליעקב אף אתה עלה - כי מעלת יעקב כמו שאמרנו, מחולק מן המלכויות, כי יש ליעקב מעלה נבדלת. ולכך אומר לו הקדוש ברוך הוא עלה... ואמר לו שאם אתה עולה, אין אתה יורד לעולם. ודבר זה, כי דווקא בד' מלכויות, שהם מתייחסים אל הגשמי, וכל גשם הוא בעל גבול, לכך יש סוף ותכלית לאלו... אבל דבר שהוא נבדל, כל אשר הוא עולה הוא מתקרב אל השם יתברך כאשר הוא מתעלה, ולכך אמר לו הקדוש ברוך הוא אף אתה עלה."

יעקב, בשל היותו מחולק מן המלכויות, יש לו יכולת לעלות ולא לרדת, אולם יכולת זו לא התממשה בפועל, כפי שממשיך ומפרש מהר"ל:

"ומפני שאין מעלתו של יעקב כל כך גדול, כי סוף סוף הוא אדם, ולכך לא עלה. כי עליות הגשמי הוא אל הקצה ואל הסוף. רק עליות יעקב, אם היה עולה, היה עלייתו להיות דבק בו יתברך. ובשביל כך, אילו עלה היה לו דביקות בו יתברך, ולא ירד לעולם. כי על ידי העליה הזאת יהיה בפעל הגמור, וכאשר היה בפעל הגמור, יהיה דבק בו יתברך לגמרי. 
וזה שאמר בזה הלשון: אילו האמנת ועלית - כלומר, המאמין באחד דבק בו לגמרי כאשר מאמין בו. ולכך עליה זאת הוא דביקות לגמרי בו, ולא תרד כלל. ובשביל שלא האמנת, אם כן אין כאן הדביקות בו יתברך לומר כי השם יתברך בעצמו הוא השלמת יעקב, והיה השלמתו מצד כי היה יעקב דבק בו. אבל כאשר לא עלית, ולכך לא דבק היה בו יעקב מה שראוי להיות דבק בו יתברך, ואם כן הוא נפרד מן העילה, ובשביל כך היו האומות משעבדין בהם. ולא כן אילו עלה יעקב, עד שהיה בפועל הגמור, וזהו תכלית עלייתו, ובזה היה לו דביקות גמור בו יתברך... ולכך כאשר לא האמנת, יש לבניך פירוד מן השם יתברך, ואינם בפועל הגמור, והדבר שאינו בפעל הוא בשעבוד, ובשביל כך יהיו משועבדים בד' מלכויות במיסים ובארנוניות ובגלגולת ובזימיות, כאשר חסר התעלות אל תכלית המדריגה מה שראוי שיהיו בשלימות ובפעל. והם חסרים הדביקות בו יתברך, וזה שלימות מעלתם, אשר מרמז עליו העליה במדריגת הסולם, שיהיה בשלימות ובפועל, ולכך הם משועבדים לאחרים. ואם היו עולים אל שלימות מדריגתם להיות דביקים בו יתברך לגמרי, לא היו משועבדים לאחרים."

ישנה מציאות של חוסר עכשווי בשלמות של יעקב, ובשל כך יש שעבוד מלכויות, עד השלמות העתידית של הנני מושיעך מרחוק ואת זרעך מארץ שבים. 
רמב"ן, בפרושו הראשון, מתייחס למלאכים כמשפיעים על האומות, ללא התייחסות לאומות מסוימות: 
"והנה מלאכי אלקים עולים ויורדים בו - הראהו בחלום הנבואה כי כל הנעשה בארץ, נעשה על ידי המלאכים והכל בגזרת עליון עליהם, כי מלאכי אלקים אשר שלח ה' להתהלך בארץ לא יעשו קטנה או גדולה עד שובם להתיצב על אדון כל הארץ לאמר לפניו התהלכנו בארץ והנה יושבת בשלוה או מלאה חרב ודם, והוא יצווה עליהם לשוב לרדת בארץ ולעשות דברו.
והראהו כי הוא יתברך ניצב על הסולם ומבטיחו ליעקב בהבטחה גדולה, להודיע שהוא לא יהיה ביד המלאכים אבל יהיה חלק ה' ויהיה עמו תמיד, כמו שאמר והנה אנכי עמך ושמרתיך בכל אשר תלך, כי מעלתו גדולה משאר הצדיקים שנאמר בהם (תהלים צא, יא): כי מלאכיו יצוה לך לשמרך בכל דרכיך."

במספר מקומות בפרושו, רמב"ן מתייחס להשגחת ה' בעולם באמצעות המלאכים. כך בפרושו לספר ויקרא (פרק יח פסוק כה): 
"והענין כי השם הנכבד ברא הכל, ושם כח התחתונים בעליונים, ונתן על כל עם ועם בארצותם לגוייהם כוכב ומזל ידוע כאשר נודע באצטגנינות. וזהו שנאמר (דברים ד, יט): אשר חלק ה' אלקיך אותם לכל העמים, כי חלק לכולם מזלות בשמים, וגבוהים עליהם מלאכי עליון נתנם להיותם שרים עליהם, כענין שכתוב (דניאל י, יג): ושר מלכות פרס עומד לנגדי, וכתיב (שם פסוק כ): והנה שר יון בא, ונקראים מלכים כדכתיב (שם פסוק יג): ואני נותרתי שם אצל מלכי פרס.
והנה השם הנכבד הוא אלהי האלהים ואדוני האדונים לכל העולם, אבל ארץ ישראל אמצעות הישוב היא נחלת ה' מיוחדת לשמו, לא נתן עליה מן המלאכים קצין שוטר ומושל בהנחילו אותה לעמו המיחד שמו זרע אוהביו, וזהו שאמר (שמות יט, ה): והייתם לי סגולה מכל העמים כי לי כל הארץ, וכתיב (ירמיה יא, ד): והייתם לי לעם ואנכי אהיה לכם לאלקים, לא שתהיו אתם אל אלהים אחרים כלל."

יעקב יוצא מארץ ישראל שהיא נחלת ה' מיוחדת לשמו, לא נתן עליה מן המלאכים קצין שוטר ומושל, והולך חרנה, לכאורה להיות תחת ממשלת השר (המלאך) השולט באותו מקום. בנקודה זו בא עיקר מראה החלום; וְהִנֵּה ה' נִצָּב עָלָיו, ללמדו שהוא לא יהיה ביד המלאכים אבל יהיה חלק ה' ויהיה עמו תמיד.
באופן דומה מפרש גם ר' משה אלשיך: 
"עוד יתכן כי משל הסולם אינו על עצמו רק על המקום של בית המקדש אשר הוא שוכב עליו, והוא כי לְמָה שהיוצא מארץ ישראל לחוצה לארץ נכנס תחת כתות חיצונים ומושפעים על יד השר השורר על הגוי והממלכה אשר הוא גר שם, ועל כן בחר הסתופף בבית ה' בהר המוריה כי שם בית אלקים לבקש על נפשו איכה תרעה על ידי שר, על כן הורה לו הוא יתברך כי אדרבה חשוב הוא בעיניו יתברך יותר מן המקום, כי הלא המקום הוא ההולך לקראתו להקביל פניו, ואדרבה קדושתו גדולה ממנו למען ידע כי כאשר אין שכינה זזה מהר המוריה מקל וחומר ידון שלא תזוז ממנו גם כי יצא לחוצה לארץ, כי בכל מקום אשר ימצא שם יהיה אלוקיו עמו כמאמרו יתברך אליו בפירוש: באומרו הנה אנכי עמך."

וכך הוא מפרש את הפסוק (כ) וּשְׁמָרַנִי בַּדֶּרֶךְ הַזֶּה אֲשֶׁר אָנֹכִי הוֹלֵךְ וְנָתַן לִי לֶחֶם לֶאֱכֹל וּבֶגֶד לִלְבֹּשׁ: 
"ידעתי שיפרנסני, אך ירא אני פן בחוץ לארץ ישלשל פרנסתי על ידי השר המושל שם, ואין לי חפץ בזה כי אם ונתן לי על ידי עצמו יתברך. ולא בלבד יהיה על ידי לחם שהוא קיום נפשי בו, כי אם גם הבגד שהוא דבר חיצוני ותפל גם זה ייתן לי בידו יתברך."

גישה שונה מכל הנ"ל, מציע רש"י. בפרושו לפסוק וְהִנֵּה מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים עֹלִים וְיֹרְדִים בּוֹ, הוא מתייחס להיפוך הסדר: 
"עולים ויורדים - עולים תחלה ואחר כך יורדים, מלאכים שליווהו בארץ אין יוצאים חוצה לארץ ועלו לרקיע, וירדו מלאכי חוצה לארץ ללוותו."

ובהמשך: 

"וְהִנֵּה ה' נִצָּב עָלָיו - לשמרו."

מכלל דבריו ניתן ללמוד שחלום הסולם הוא הבטחת הגנה ליעקב; המלאכים מלווים אותו, והקב"ה משקיף מעל. אפשר שרש"י בחר בהסבר זה בשל הערת אברבנאל הטוען שיש למצוא קשר בין החלום למציאות שבה נמצא יעקב בשלב זה.

אברבנאל עצמו מציע את ההסבר הבא:

"ומפני זה נראה לי לפרש המראה בדרך אחרת, מתייחסת ליעקב ולזמן ולמקום ההוא. ואתה המעיין תן חלק לשבעה וגם לשמונה פירושי החכמים והמפרשים אשר זכרתי, ולבך תשית לדעתי ואתה תבחר היותר ישר ומתקרב לשכל. 
ואומר שיעקב מפחדו מן עשו שיהרגהו ובהיותו בורח מפניו עני ודל יחיד ומתנכר, אולי שכבר היה מתחרט ממה שסיכן עצמו בלקיחת הברכות, באמרו שמא לא ישר בעיני האלוקים מה שעשה לאחיו ויביאו עליו קללה ולא ברכה. ולכן סיבב יתברך ביאתו לאותו מקום בהר המוריה, ושֶיָלוּן שמה, והראהו בחלומו בנבואה אלוקית קיום הברכות אשר ברכו אביו בו ובזרעו, ושרצה אלוקים את מעשיו והבטיחו שלא יפחד מעשו כי הוא יצילהו ממנו."

הסולם המוצב ארצה וראשו מגיע השמימה, הוא הבטחה -

"שבמקום ההוא יבנה המקדש ושם יהיה השפע ודבקות ההשגחה העליונה אשר יעד לאברהם על זרעו כאלו היה שם סולם מוצב ארצה קצהו בקדש הקדשים וקצהו מגיע השמימה שמשם ירד בו השפע האלוקי והשגחתו על אותו מקום מיוחד וקדוש."

המלאכים העולים ויורדים מלמדים –
 "שהם מלאכי עליון שלוחי השגחתו שהם עולים עם ריח הקרבנות ותפלות המתפללים במקום ההוא ויורדים להושיעם ולהצילם ולהשפיע עליהם טובות כיד המלך.

 ולהורות על עולם הדבקות ומעלת ההשגחה אמר וְהִנֵּה ה' נִצָּב עָלָיו - על יעקב שתדבק השגחתו בו כמו שאמר לאברהם. "

וכן שאר פרטי החלום הם הבטחה אלוקית על קיום הברכות אשר ברכו אביו בו ובזרעו, ושרצה אלוקים את מעשיו.

לסיום עיוננו, נשוב לראשיתו. הזכרנו שם את הבנת אברבנאל ברמב"ם שהסולם הורה על אחדות הנמצאות והיתקשרם זה בזה והיותם כלם כאיש אחד. הרמב"ם עצמו, מתייחס בכמה מקומות למראה הסולם ומציע פירושים שונים. בהלכות יסודי התורה (פרק ז הלכה ג) הוא כותב: 
"הדברים שמודיעים לנביא במראה הנבואה דרך משל מודיעין לו, ומיד יחקק בלבו פתרון המשל במראה הנבואה וידע מה הוא, כמו הסולם שראה יעקב אבינו ומלאכים עולים ויורדים בו והוא היה משל למלכויות ושעבודן."
כפי שראינו בתנחומא ובויקרא רבה לעיל.

ואילו ב "מורה נבוכים" (חלק א פרק טו) הוא כותב: 
"והנה ה' נצב עליו - קיים עומד עליו, כלומר על הסולם אשר קצהו הראשון בשמים וקצהו האחרון בארץ, ובו יעלה כל מי שיעלה, עד שישיג מי שעליו בהכרח, אחר שהוא עומד קיים על ראש הסולם. ומבואר הוא שמאמרי הנה ה' נצב עליו, הוא כפי זה המשל הנשוא. ומלאכי אלקים עולים, הם הנביאים, שנאמר בהם בפירוש וישלח מלאך, ויעל מלאך ה' מן הגלגל אל הבוכים. ומה טוב אמרו עולים ויורדים בו, העלייה קודם הירידה. כי אחר העלייה וההגעה אל מעלות ידועות מן הסולם, תהיה הירידה במה שפגש מן הענין להנהגת אנשי הארץ ולמודם, אשר בעבור זה כינה בירידה."

לפי זה מראה הסולם רומז על "עליה" אל ה' וההשגות הרוחניות הנלוות לכך, ששיאן בנבואה.

במקום אחר ב "מורה נבוכים" (חלק ב פרק י) הוא כותב: 
"הנה אלו ארבע סבות לתנועת הגלגל, וארבעה פנים מן הכוחות הכוללות הבאות תחלה מאתו אלינו (דומם, צומח, חי, מדבר)... ומספר הארבעה הזה הוא נפלא ומקום התבוננות, במדרש ר' תנחומא אמר כמה מעלות היו בסולם ארבע, רוצה לומר אמרו והנה סולם מוצב ארצה, ובכל המדרשות יזכר שארבע מחנות של מלאכים הם, וראיתי בקצת הנוסחאות כמה מעלות היו בסולם שבע, אבל הנוסחאות כלם וכל המדרשות מסכימים שמלאכי אלוקים אשר ראם עולים ויורדים אמנם היו ארבעה לא יותר, שנים העולים ושנים היורדים, ושארבעה נקבצו במדרגה אחת ממדרגות הסולם, והיו הארבעה בשורה אחת השנים העולים והשנים היורדים".

אם כך הסולם מייצג את "הנהגת זה העולם התחתון, רוצה לומר עולם ההוויה וההפסד, בכוחות השופעות מן הגלגלים", כלשון הרמב"ם שם בראש הפרק.  

על השינוי בין שני החלקים במורה, נשאל הרמב"ם עצמו, וזה לשונו באגרותיו:

"ומה שהקשית ואמרת על פירוש עולים ויורדים בו, כי בחלק הראשון... פירשנו אותו על הנביאים, ובחלק השני... על היסודות, זה החילוק לא יקשה עליך, כי המראה השלמה יראה בה המורכב והפשוט. ובפרשנו על הנביאים - זכרנו המורכבים, ובפרשנו על היסודות  זכרנו הפשוטים שגברו על הנביאים."

אינני בטוח שירדתי לסוף דעתו. יתכן שכוונתו לומר שרעיונות אלוקיים-רוחניים ניתן להבין ברמות שונות; כי המראה השלמה יראה בה המורכב והפשוט. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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