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פרשת ויצא תשע"ו
ויקח את האבן וישם אותה מצבה

כאשר יעקב אבינו יוצא מבאר שבע בדרכו לחרן, הוא "פוגע" במקום לעת ערב, לן במקום, לוקח מֵאַבְנֵי הַמָּקוֹם וַיָּשֶׂם מְרַאֲשֹׁתָיו וַיִּשְׁכַּב בַּמָּקוֹם הַהוּא.
מעשיו לאחר שנת הלילה, מתוארים בכתוב (פרק כח פסוק יח):
וַיַּשְׁכֵּם יַעֲקֹב בַּבֹּקֶר וַיִּקַּח אֶת הָאֶבֶן אֲשֶׁר שָׂם מְרַאֲשֹׁתָיו וַיָּשֶׂם אֹתָהּ מַצֵּבָה וַיִּצֹק שֶׁמֶן עַל רֹאשָׁהּ.
כנראה שכוונתו היא למצב זמני, שכן בהמשך הוא נודר נדר ובכללו ההתחייבות (פסוקים כא-כב):
וְשַׁבְתִּי בְשָׁלוֹם אֶל בֵּית אָבִי וְהָיָה ה' לִי לֵאלֹקִים.
וְהָאֶבֶן הַזֹּאת אֲשֶׁר שַׂמְתִּי מַצֵּבָה יִהְיֶה בֵּית אֱלֹקִים וְכֹל אֲשֶׁר תִּתֶּן לִי עַשֵּׂר אֲעַשְּׂרֶנּוּ לָךְ.
כעבור יותר מעשרים ושתיים שנים, לאחר חזרתו לארץ כנען ולאחר מעשה שכם, הוא חוזר לאותה נקודה, כמתואר בפרשת "וישלח" (פרק לה פסוקים א-ז):
וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים אֶל יַעֲקֹב קוּם עֲלֵה בֵית אֵל וְשֶׁב שָׁם וַעֲשֵׂה שָׁם מִזְבֵּחַ לָאֵ-ל הַנִּרְאֶה אֵלֶיךָ בְּבָרְחֲךָ מִפְּנֵי עֵשָׂו אָחִיךָ.
וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב אֶל בֵּיתוֹ וְאֶל כָּל אֲשֶׁר עִמּוֹ הָסִרוּ אֶת אֱלֹהֵי הַנֵּכָר אֲשֶׁר בְּתֹכֲכֶם וְהִטַּהֲרוּ וְהַחֲלִיפוּ שִׂמְלֹתֵיכֶם.
וְנָקוּמָה וְנַעֲלֶה בֵּית אֵל וְאֶעֱשֶׂה שָּׁם מִזְבֵּחַ לָאֵ-ל הָעֹנֶה אֹתִי בְּיוֹם צָרָתִי וַיְהִי עִמָּדִי בַּדֶּרֶךְ אֲשֶׁר הָלָכְתִּי...
וַיָּבֹא יַעֲקֹב לוּזָה אֲשֶׁר בְּאֶרֶץ כְּנַעַן הִוא בֵּית אֵל הוּא וְכָל הָעָם אֲשֶׁר עִמּוֹ.
וַיִּבֶן שָׁם מִזְבֵּחַ וַיִּקְרָא לַמָּקוֹם אֵ-ל בֵּית אֵל כִּי שָׁם נִגְלוּ אֵלָיו הָאֱלֹקִים בְּבָרְחוֹ מִפְּנֵי אָחִיו.
במקום המצבה מוקם מזבח. עדיין אין זה בֵּית אֱלֹקִים. רק בימי דוד ייבנה בֵּית אֱלֹקִים, ואיננו נכנסים לשאלה אם באותו מקום או לא (תלוי במדרשים ובפרשנים).
מה היתה מטרת יעקב בהקמת המצבה? 
במדרש "שכל טוב" נאמר: 

"וישם אותה מצבה - קידשה זכר לסולם שראה."
מדבריו ניתן להבין, לכאורה, שאין ליעקב כוונה עתידית בהקמת המצבה, אלא זכרון לאירוע שקרה. אולם בהמשך נאמר (שם) במדרש:
ויצוק שמן על ראשה - כמפי הפך, לימד שעתידין בני בניו להימשח לכהונה ולמלכות."
היינו: יש כאן ראייה עתידנית, אולי חלק מהמהלך של "מעשה אבות סימן לבנים".
חזקוני מציע הסבר אחר להקמת המצבה:
"ויקח את האבן - אבן שתיה היא שממנה נשתת העולם. 

ויצוק שמן על ראשה - משח אותה לקדשה להקריב עליה קרבנות בשובו מפדן ארם, כמו שמצינו בכלי משכן וימשחם ויקדש אותם. וכן מוכיח לפנינו: אנכי הא-ל בית אל אשר משחת לי שם מצבה."
בדבריו יש שילוב של שני אלמנטים. מצד אחד הביטוי אבן שתיה היא שממנה נשתת העולם רומז לבית המקדש, ומצד שני הוא מתייחס לעתיד הקרוב יותר; להקריב עליה קרבנות בשובו מפדן ארם.
רשב"ם מפרש בדרך דומה:
"ויצק שמן על ראשה - משח אותה לקדשה להקריב עליה קרבנות בשובו, כדכתיב במשכן וכליו: וימשחם ויקדש אותם. וכן מוכיח לפנינו אנכי הא-ל בית אל אשר משחת שם מצבה.
יהיה בית אלקים – לקרבנות."
הוא אינו מזכיר את אבן השתיה, אולי מפני שזה נראה רחוק מפשוטו של מקרא, אולם מזכיר בכל זאת הקרבת קרבנות.
לפי חזקוני ורשב"ם למצבה של יעקב יש, למעשה, תפקיד של מזבח. רמב"ן חולק על גישה זו:
"כבר פירשו רבותינו (ירושלמי עבודה זרה ד, ד) ההפרש שבין המצבה למזבח, שהמצבה אבן אחת והמזבח אבנים הרבה. 

ונראה עוד שהמצבה תעשה לנסך עליה נסך יין וליצוק עליה שמן, לא לעולה ולא לזבח, והמזבח להעלות עליו עולות ושלמים."
הערה מענינת בדברי "משך חכמה":
"לא בנה מזבח, כי חושש פן יקריבו עליו לעבודה זרה יושבי הארץ. אבל מצבה לא היה דרך העכו"ם להקריב עליה... ולא הקים אותה בלילה, דאין בונים בית המקדש בלילה כמו שאמרו וביום הקים את המשכן."

נראה לי שמבחינה עקרונית הוא סובר כרשב"ם וחזקוני שמטרת יעקב היתה הקרבת קרבנות, אך הוא לא בנה מזבח, כדי שיושבי הארץ לא יקריבו שם קרבנות לעבודה זרה. 
מדברי רש"ר הירש עולה, אולי, נימוק נוסף לכך שיעקב הקים מצבה ולא מזבח:
"מצבה היא אבן אחת, מזבח - במה עשויה אבנים. המצבה ניתנה מידי הטבע, המזבח נוצר בידי אדם. לפני מתן תורה התגלתה ההשגחה בראש וראשונה בהליכות הטבע ובגורל האדם, הווה אומר: במה שהאדם קיבל מאת ה'. לכך מקבילה מצבה: האבן הלקוחה מהבריאה, לזכר עלילה אלוקית. אחרי מתן תורה חפץ ה' להתגלות לא במה שהוא השפיע על האדם, כי אם במה שהאדם פועל בשפע הזה. הן זו תעודת מתן תורה: מעשי האדם יעידו על כבוד ה', ומאז נאסרה המצבה."
אמנם קשה לומר שזו הסיבה שיעקב הקים מצבה, שכן בחזרתו הוא כן מקים מזבח, למרות שזה עדיין לפני מתן תורה, אולם יש בכך הסבר מה.
להלן נרחיב את הדבור על האמור בפרשת "שופטים" (דברים טז, יח): "וְלֹא תָקִים לְךָ מַצֵּבָה אֲשֶׁר שָׂנֵא ה' אֱלֹקֶיך", ועל הקשר ליעקב.
גישה נוספת להקמת המצבה מובאת בדברי אבן עזרא: 

"ויצק שמן על ראשה - להכירה בשובו."
והורחבו הדברים על ידי רד"ק: 

"ויצוק שמן על ראשה - כדי להכירה בשובו דרך שם שיעשה שם מזבח ויקריב עליו, כי כתם השמן לא ימחה במי מטר, או היה יציקת השמן לעבודה כמו נסוך היין, וכן עשה בשובו במצבה אשר הקים אמר: ויסך עליה נסך ויצק עליה שמן. וכל זה היה לאות ולסימן שיירשו בניו את הארץ כמו שכתבנו באברהם ויצחק, כי שניהם עשו בארץ כרצונם, כי הנה יעקב לקח האבן ההיא ושם אותה מצבה, ואין מי שלקח אותה לצרכו, ולא אפילו בעל השדה, וכמו שהציבה כן מצאה ובנה שם מזבח בשובו, כאדם הבונה בשלו ואין מוחה בעדו."
המצבה היא נקודת ציון; להכירה בשובו, וגם לשמן אין (לפי הצעתו הראשונה) תפקיד "פולחני", אלא תפקיד פרגמטי; כי כתם השמן לא ימחה במי מטר. פעולה זו של יעקב ממחישה את בעלותו על הארץ וכמו שהציבה כן מצאה, כאדם הבונה בשלו ואין מוחה בעדו. 
כאמור לעיל, בספר דברים (טז, יח) מצינו איסור מפורש על הקמת מצבה; וְלֹא תָקִים לְךָ מַצֵּבָה אֲשֶׁר שָׂנֵא ה' אֱלֹקֶיך. רש"י (שם) מפרש: 

"אשר שנא - מזבח אבנים ומזבח אדמה ציווה לעשות, ואת זו שנא כי חוק היתה לכנענים. ואף על פי שהיתה אהובה לו בימי האבות עכשיו שנאה, מאחר שעשאוה אלו חוק לעבודה זרה."
ר' יסף אלבו ב"ספר העיקרים" (מאמר ג פרק יד) מעלה בהקשר זה את שאלת השינויים בציוויי התורה:
"כאשר חפשנו ענין הדתות האלוקיות שהיו בעולם נמצא אותן נוהגות זה הדרך, שהיו משתנות מהאסור אל ההיתר ומן ההיתר אל האסור. וזה כי בתחילה נצטווה אדם הראשון בקצת מצוות שנהגו בהן האנשים לפי קבלת רבותינו ז"ל עד נח, ולנח התיר אכילת הבעלי חיים שהיה אסור לאדם הראשון, כי בתחילה לא התיר לאדם אכילת בעלי חיים אלא אכילת הצמחים בלבד... ואחר כן התיר אכילת הבעלי חיים לנח... והוסיף לו מצות אבר מן החי, ולאברהם הוסיף מצות המילה, ולמשה הוסיף מצוות אחרות רבות ואסר קצת עריות (ש)היו מותרות לבני נח והתיר להם דברים נאסרו לבני נח, כי הבהמה לאחר שנשחטה מותרת לישראל אף על פי שעדיין היא מפרכסת, ובן נח נהרג עליה משום אבר מן החי עד שתמות הבהמה, וכן בן נח נהרג על הגזל ואפילו על פחות משוה פרוטה מה שאין כן בישראל...
וגדולה מזו אמרו בספרי על ולא תקים לך מצבה אשר שנא ה' אלקיך, אף על פי שהיתה אהובה בימי האבות, כלומר ואפילו בימי משה שבשעת מתן תורה בנה מזבח תחת ההר והקים שתים עשרה מצבות לשנים עשר שבטי ישראל, ונאסר זה בערבות מואב בשנת הארבעים, ויעקב אמר לו השם (בראשית לא, יג): אנכי הא-ל בית אל אשר משחת שם מצבה, הרי מפורש שאפילו דבר שהיה דרך עובדי הא-ל לעשות לכבוד השם והיה מותר גמור בימי משה בהר סיני, נאסר להם בערבות מואב לפי דעת רבותינו ז"ל... וכל זה ממה שיורה שהדת האלוקית היתה משתנה מן האסור אל ההיתר ומן ההיתר אל האסור כפי השתנות הזמנים, וכן היה נוהג זה הענין באדם ונח ואברהם עד שבא משה, ומשבא משה עד הנה לא נשתנית."
הרמב"ם קבע, כידוע, בעיקרי האמונה (המופיעים בהקדמתו לפרק חלק): 
"היסוד התשיעי הביטול. והוא שזו תורת משה לא תיבטל, ולא תבוא תורה מאת ה' זולתה, ולא יתווסף בה ולא יגרע ממנה לא בכתוב ולא בפירוש, אמר לא תוסף עליו ולא תגרע ממנו."
ר' יוסף אלבו יכול, לכאורה, להסכים עם הרמב"ם, שכן גם הוא טוען שמשבא משה עד הנה לא נשתנית, אולם, למעשה, אין הוא מסכים איתו:
"ודעת הרמב"ם ז"ל שלא תשתנה לעולם לא כולה ולא מקצתה, על כן שם אחד מן העקרים שלא תנוסח התורה ולא תשתנה. ואחר שמצאנו הדתות האלוקיות שהיו עד משה משתנות מן האסור אל ההיתר ומן ההיתר אל האסור, יהיה זה עיקר פרטי לתורת משה בלבד, וסמך הרב העיקר הזה אל מה שנזכר בתורה: לא תוסף עליו ולא תגרע ממנו... 
ודבריו בזה צריכין עיון גדול מהיכן יצא לו לרבינו ז"ל השורש הזה? כי אף על פי שהשורש הזה יקר הערך מאד, אם קבלה היא נקבל אותה בסבר פנים יפות ואם לדין יש תשובה, כי מה שנאמר בתורה לא תוסף עליו ולא תגרע ממנו לא בא להזהיר על כלל מצוות התורה אלא על תכונת עשייתן בלבד, ובא להזהיר שלא נבדה מלבנו ולא נלמוד מעובדי עבודה זרה לעשות תוספת או גרעון בתואר עשיית המצוה בהיותנו חושבים שזה הגדלה לשם יתברך... 
ואומר עוד שאף אם תהיה הבנת הפסוקים כמו שכתב הוא ז"ל, אין משם ראיה לדבריו כלל אל שלא תנוסח התורה ולא תשתנה לעולם, כי הכתוב לא יזהיר אלא שאנחנו לא נוסיף ולא נגרע מדעתנו על המצוות, אבל מה המונע שלא יהיה הוא יתברך מוסיף או גורע כשתגזור חכמתו יתברך. ואם מפני שהדבר השוה אין להוסיף עליו ולא לגרוע ממנו לעולם, הנה זה אמנם יצדק בשווי האמיתי, אבל השווי ההקשי כבר אפשר שישתנה כפי הכנת המקבלים, כי המזון השוה אל הילד הוא החלב, והשוה אל הבחור הוא הלחם והבשר והיין.
וכן ישתנו המצוות האלוקיות בהשתנות הזמנים, כמו שנשתנה איסור הבשר, שנאסר לאדם והותר לנח ובניו מפני קלקול הדעות שנארע לקין ולתולדותיו כמו שנבאר, שלא כדברי מי שכתב שלכך נאסר הבשר לאדם לפי שהיה העולם חדש ואם היה מתיר לאדם אכילת בשר היה אפשר שיכלו מינים רבים מן הבעלי חיים, וזה אינו, שאם היה הדבר כן היה ראוי שלא יתירנו לנח ובניו, שגם בימים ההם היו הבעלי חיים מעטים, והיו שם נח ושלשת בניו ונשיהם שהיו יותר מאדם וחוה שהיו לבדם בעת שנצטווה אדם על אכילת בשר, והיה ראוי לפי דבריהם גם כן שלא יחזור ויאסור קצתם לישראל. אלא שמכאן ראיה כי הדתות האלוקיות אף אם לא ינוסחו בכל דבר כבר ישתנו בחלוף מן האסור אל ההיתר ומן ההיתר אל האסור כפי השתנות הכנות המקבלים."
לעיל ראינו את דברי רש"י בפרשת "שופטים" כי המצבה הפכה לשנואה מאחר שעשאוה הכנענים חוק לעבודה זרה. רמב"ן בפרשתנו מוסיף:
"ובבואם לארץ נאסרה עליהם המצבה מפני ששמו אותה הכנענים להם לחוק יותר מן המזבחות, אף על פי שכתוב בהם (שמות לד, יג) את מזבחותם תתוצון, או שלא רצה לאסור הכל, והשאיר המזבח שראוי לנסך ולקרבנות."
נראה לי שרמב"ן מתמודד עם קושיה נסתרת, הרי לא רק המצבה שימשה לעבודה זרה, אלא גם המזבח, ומדוע נאסרה רק המצבה? הוא מציע שתי תשובות:
1. המצבה שימשה לעבודה זרה יותר מן המזבחות.
2. אי אפשר היה לאסור על ישראל כל סוג של פולחן והשאיר המזבח שראוי לנסך ולקרבנות.
שימו לב כי דבריו הפוכים מדברי "משך חכמה" שהובאו לעיל, על יחס עובדי הכוכבים למצבה ולמזבח.
הרב קוק (אגרות הראיה, ג, תשמו) מציע הסבר שונה לאיסור המאוחר יותר של מצבה:
"ראינו שמצבה היתה אהובה בימי האבות, ונשנאה אחר כך לגמרי בלא שום היתר זמני... 

מהו תוכן מצבה באר הרמב"ם בהלכות עבודה זרה, שהוא בנין שמתקבצים לעבודה סביבו. וראוי להתבונן על הקו המבדיל בין מרכז שמתקבצים לעבודה סביבו, שנתרחק, ובין בנין שמתקבצים לעבודה בתוכו, שנשאר אהוב. הנה בפסחים (דף פח) אמרו חז"ל: מאי דכתיב: והלכו עמים רבים ואמרו לכו ונעלה אל הר ה' אל בית אלקי יעקב? לא כאברהם שקראו הר, ולא כיצחק שקראו שדה, אלא כיעקב שקראו בית. 

באור הדבר, כי מראש אמנה כשהחל איתן האזרחי לקרא בשם ה', הלא לא היתה הקריאה מפורטת בדרך עבודה מיוחד ומסודר להלכותיו, כי אם להפנות את הלבבות בכלל לשם ה' א-ל עולם קונה שמים וארץ. וסגנון זה אינו מניח הבדל בין עם לעם, וכל  באי עולם יוכלו יחד להתקבץ לעבוד את ד'. וזאת היא הוראת המצבה: נקודה מקודשת מרכזית, שהכל מתקבצים לעבודה סביבה באין הבדלה. אבל מעמד כזה הוא רק מעמד של הכשרה. מגמתה העליונה היא, שתבוא לעולם אותה הסגולה של העבודה הרצויה, המסודרת ברוח ה' ומיוחדת לישראל עם סגולה, ולזאת המדרגה אין כל באי עולם ראויים להשתתף בשווה. ויעקב כאשר ראה את הסגולה המיוחדת העתידה להופיע מזרע ברך ה' אשר יפרח ממנו, אמר אז: והאבן הזאת אשר שמתי מצבה, לא תהיה עוד מצבה חופשית, שהעבודה תהיה מרוכזת סביבה בלא הבדלת מחיצות, כי אם יהיה בית אלקים - בית מיוחד מוקף מחיצות, שרק הראויים לו יכולים לבא אליו. וכל העמים אין להם עדיין שום מושג איזו תועלת יש בכל אותה הפרטיות המסודרה, בכל אותם גופי הלכות של תורה ומצוותיה, שישראל מצטיינים בהם בכל מעשיהם וביחוד בעבודת הקדש והמקדש. אבל... בעת תבוא התגלות צדקתה וכבודה יאמרו כולם: מעתה נדע שלא די לנו באותה ההכללה של קריאה בשם ה' לבד במושג האמונה הערום, אשר חשבנו אותו למספיק לכל התפקידים הנשמתיים, אלא צריכים אנו לעלות אל הר ה' הקורא בכללות לקדושת אמונת ה', והכרתו בכלל, למען נבוא אל הבית פנימה, אל בית אלקי יעקב, ולא נסתפק עוד בהכרה כללית ובמושגים כלליים, שראינו כבר שאינם מספיקים להאיר את הסגולה העליונה בעולם."
חשוב לציין שיעקב לא עבר ישירות ממצב של "מצבה" למצב של "בית" אלא בנה "מזבח" שגם הוא מצוי בשטח הפתוח. כנראה שיעקב הבין שאמנם השאיפה היא "בית", אולם טרם הגיעה השעה.
מדרש בראשית רבה (נו / י) מביא מספר דרשות על הפסוק בעקידת יצחק (בראשית כב, יד): וַיִּקְרָא אַבְרָהָם שֵׁם הַמָּקוֹם הַהוּא ה' יִרְאֶה אֲשֶׁר יֵאָמֵר הַיּוֹם בְּהַר ה' יֵרָאֶה, וביניהן: 

"מלמד שהראה לו הקדוש ברוך הוא בית המקדש חרב ובנוי, חרב ובנוי, שנאמר שֵׁם הַמָּקוֹם הַהוּא ה' יִרְאֶה - הרי בנוי... אֲשֶׁר יֵאָמֵר הַיּוֹם בְּהַר - הרי חרב...  ה' יֵרָאֶה - הרי בנוי ומשוכלל לעתיד לבוא."
ר' משה אלשיך מביא מדרש זה, מקשר אותו לדרשת הגמרא בפסחים שהובאה לעיל בדברי הרב קוק.
ראשית הוא מקשה מספר קושיות:
1. למה מגיד הכתוב שהראה לו החורבן. 
2. אין משמעות הכתוב אלא שהם דברי אברהם כאומרו ויקרא אברהם שם המקום ההוא ה' יראה (ומלשון המדרש משמע שהקב"ה הוא שאומר ה' יראה וכו').
3. הלא בנוי וחרב היו שתי פעמים ולמה לא הראה לו כי אם פעם אחת. 
תשובתו-הסברו:
"אך הוא כי רצה הקדוש ברוך הוא להראות לו שעתיד לבנות לו שם בית קיים, שהוא אחר שיחרב שלו, ולא הראו לו של יצחק להיותו גרועה משלו וששדה יחרש (יצחק קראו שדה) רק באחרון שישמח ויתנחם בו, וכאשר ראה, אמר ה' יִרְאֶה שיבנה שלי. אך עם כל זה דואג וזוכר אני אשר יאמר היום בהר שיעשה הר (אברהם קראו הר), ומתנחם כי ה' יראה שיבנה לעתיד על ידו יתברך קיים לעד לא אמנע מזכור, והצטער על כי שלי נעשה הר. 

והוא מאמרנו שאנו בו שהמשיל את אברהם לאוהב המלך שאמר לו ראה המקום שאני בונה אותו, ואמר לו זוכר אני שהיה הר, כי כן היה באברהם שהראהו יתברך המקום שהוא יתברך בעצמו בונה אותו לעתיד וקראו הר, שאמר זוכר אני שהיה הר כי גם אחר היבנותו לעתיד לא אמיש מלזכור כי נעשה הר על סיבתי כשנבנה בזכותי, וזהו בנוי וחרב שהוא הראשון, ובנוי ומשוכלל שהוא השלישי. וכן יצחק אמר ראה ריח בני כריח שדה, הוא בית המקדש אשר הראה לו הקדוש ברוך הוא בית קיים שעתיד לבנות שם בזכות יעקב, אמר ששלו יעשה שדה ונצטער, וזהו ראה ריח בני כריח שדה, כי בהיכנס יעקב כאשר נכנס גן עדן עמו נכנס שפע בית המקדש העתיד להיבנות בזכותו שבו ריח ניחוח. וזהו ראה ריח בני כריח שלי שנעשה שדה, כי גם שנתבשר בהיבנותו, זוכר ודואג מה ששדה תחרש אשר נבנה שם בזכותו. אך מי אשר תמיד קראו בית, על כי אין בזרעו פיסול הוא יעקב, כי מתחלה נתעתד בזכותו להיבנות השלישי קיים לעד. ועל כן מתחילה קראו בית אלקים, שאין חורבן בא מצדו. ועל כן מטרם יבנה כיון שמאז נתעתד להיבנות בזכותו על ידו יתברך, על כן מעתה ראוי יקראנו בית. ועל כן אמר לו הוא יתברך אתה קראת אותו בית עד שלא נבנה, כלומר שלא היה בזרעך פיסול למונעך מלקוראו בית מעתה, על כן גם שאני בונה אותו בעצמי רוחני אני קורא אותו על שמך.
והוא מעין המשל שקרא המלך לראשון, ואמר ראה מקום כו', לומר שאתה רואה אותו עתה כי אני בונה אותו, והשיב מה בצע במקום, שאחר שתבנה הפלטין אזכור ואדאג שיהיה הר מתחלה ולא היה פלטין מאז ראהו מתחלה. וכן השני אשר ראהו שדה ואמר שיזכור אחר כן שהיה שדה וידאג שלא היה פלטין מאז ראהו. אך השלישי אמר זוכר אני שלא הראיתני המקום עודנו הר או שדה אלא פלטין. כך אברהם היה דואג שלא היה פלטין מאז מתמיד לעולם וכן יצחק מה שאין כן יעקב כאמור. ואמר לו הקדוש ברוך הוא אתה קראת אותו בית עד שלא נבנה, כי מאז זכית על ידי היות מיטתך שלמה להיות הנבנה בזכותך בית קיים, חייך שעם שאני בונה אותו שהוא רוחני, אקראנו על שמך שאקרא אותו ביתך. והנה בלי משל היה אפשר לומר ענין זה, אלא שלבל הזכיר שעל מה שיצא מאברהם נחרב בית ראשון, ועל היוצא מיצחק נחרב בית שני, לא היה יכול לומר כי אם אברהם קראו הר ויצחק קראו שדה ולא יובן הענין. על כן נשא המשל אל שלשה אוהבים שהאחד היה זוכר שהיה הר ושני זוכר שהיה שדה, לומר שגם פה הוא כן, כי אברהם זוכר ודואג על מה שהיה בתחילה הר שאליו הוא הצער, וכן יצחק זוכר ודואג, ויעקב אין לו מה לזכור שידאג. ובזה בקלות יובן הענין, כי היותר אפשרי להסתיר דבר על כבוד אברהם ויצחק, הוא הראוי."
והוא מסכם:
"וענין הראותו יתברך ליעקב בית המקדש האחרון, ואומרו כי מעתה אין זה כי אם בית אלקים האמור במאמר, יהיה דרכינו בכוונת המקראות, והוא כי הנה לא נעלם מיעקב מה שהראו לו לאברהם בית המקדש בנוי וחרב ובנוי וכן ליצחק כמדובר. אך עדיין היה ירא אולי לא תהיה מיטתו שלמה והיה גם בשלישי פגם חלילה, כמו שאמרו רבותינו ז"ל (בראשית רבה סח/י) שלקח אבני המקום ואמר שאם יתאחדו ידע שלא יהיה פיסול בזרעו ונעשו אחד כאומרו והאבן הזאת... וכן אמרו (פסחים דף נו ע"א) כי בשעת סילוקו אמר לבניו: שמא ח"ו יש פיסול בזרעי, ואמרו לו: שמע ישראל. ועל כן כאשר ויצא יעקב מבאר שבע מקום קדוש בעצמו לחרן אדמה טמאה בחברת לבן ואנשי מקומו, אמר בלבו אולי על העדר קדושה במקום שאני הולך לדור ולהוליד שמה ימשוך פיסול בזרעי חלילה, וכמקרה אבותי בבית המקדש הנבנה בזכותם גם אני יקרני, ומה גם עתה במה שכתבנו פרשת ויחי במאמר יעקב באמרו כרע רבץ כאריה שהוא כי חורבן בית ראשון היה כריעה בלבד. אך חורבן בית שני הוא ארוך כרביצה מי יקימנו, שעל כן על ראותו כי קשה לתקן חורבן שני מהראשון היה מצטער פן יהיה ח"ו פיסול בזרעו ולא יהיה תיקון חלילה."
דומה שהסבר זה עונה על הערתנו לעיל, שיעקב קראו "בית אלקים" אולם למעשה לא בנה שם בית אלא מזבח בלבד, וכוונתו היא שהבית העתידי על שמו יהיה ובזכותו.
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