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פרשת ויצא תשע"ז
וימצא דודאים בשדה
פרק כט מסתיים בלידתו של יהודה, הבן הרביעי של לאה:
וַתַּהַר עוֹד וַתֵּלֶד בֵּן וַתֹּאמֶר הַפַּעַם אוֹדֶה אֶת ה' עַל כֵּן קָרְאָה שְׁמוֹ יְהוּדָה וַתַּעֲמֹד מִלֶּדֶת.
בתחילת פרק ל אנו קוראים על לידת דן ונפתלי בני בלהה שפחת רחל, ואחר כך על לידת גד ואשר בני זלפה שפחת לאה. במהלך כל הזמן הזה לאה "עומדת" מלדת, ורחל ממשיכה בעקרותה.
בהמשך (פסוקים יד-כא) אנו למדים כיצד לאה "חזרה" ללדת:
וַיֵּלֶךְ רְאוּבֵן בִּימֵי קְצִיר חִטִּים וַיִּמְצָא דוּדָאִים בַּשָּׂדֶה וַיָּבֵא אֹתָם אֶל לֵאָה אִמּוֹ וַתֹּאמֶר רָחֵל אֶל לֵאָה תְּנִי נָא לִי מִדּוּדָאֵי בְּנֵךְ.
וַתֹּאמֶר לָהּ הַמְעַט קַחְתֵּךְ אֶת אִישִׁי וְלָקַחַת גַּם אֶת דּוּדָאֵי בְּנִי וַתֹּאמֶר רָחֵל לָכֵן יִשְׁכַּב עִמָּךְ הַלַּיְלָה תַּחַת דּוּדָאֵי בְנֵךְ.
וַיָּבֹא יַעֲקֹב מִן הַשָּׂדֶה בָּעֶרֶב וַתֵּצֵא לֵאָה לִקְרָאתוֹ וַתֹּאמֶר אֵלַי תָּבוֹא כִּי שָׂכֹר שְׂכַרְתִּיךָ בְּדוּדָאֵי בְּנִי וַיִּשְׁכַּב עִמָּהּ בַּלַּיְלָה הוּא.
וַיִּשְׁמַע אֱלֹקִים אֶל לֵאָה וַתַּהַר וַתֵּלֶד לְיַעֲקֹב בֵּן חֲמִישִׁי.
וַתֹּאמֶר לֵאָה נָתַן אֱלֹקִים שְׂכָרִי אֲשֶׁר נָתַתִּי שִׁפְחָתִי לְאִישִׁי וַתִּקְרָא שְׁמוֹ יִשָּׂשכָר.
וַתַּהַר עוֹד לֵאָה וַתֵּלֶד בֵּן שִׁשִּׁי לְיַעֲקֹב.
וַתֹּאמֶר לֵאָה זְבָדַנִי אֱלֹהִים אֹתִי זֵבֶד טוֹב הַפַּעַם יִזְבְּלֵנִי אִישִׁי כִּי יָלַדְתִּי לוֹ שִׁשָּׁה בָנִים וַתִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ זְבֻלוּן.
וְאַחַר יָלְדָה בַּת וַתִּקְרָא אֶת שְׁמָהּ דִּינָה.
בעיוננו זה לא נתייחס לזיהוי הבוטני של הדודאים. רבים מפרשנינו רואים בדודאים פרי או שורש המסייע בפריון. כך מפרש רד"ק (פסוק יד) את הליכתו של ראובן להביא דודאים:
"אולי שמע ראובן מה שאומרים ההמון כי הם מועילים להריון האשה, ולפי שעמדה אמו מלדת הביאם אליה. אבל הדבר הזה אינו אמת, כי אילו היה כן למה לא הרתה רחל שלקחה מהם, וגם לאה לא הרתה בסיבתם שהרי אמר וַיִּשְׁמַע אֱלֹקִים אֶל לֵאָה."
מאידך גיסא, את בקשת רחל תְּנִי נָא לִי מִדּוּדָאֵי בְּנֵךְ, הוא מפרש:
"ותאמר רחל - חשבה כי דברי ההמון אמת."
היינו: האמת איננה כמו שאומרים ההמון כי הם מועילים להריון האשה, אולם רחל חשבה כי דברי ההמון אמת, ואולי עשתה כן מתוך נסיון למצוא כל דרך אפשרית להרות כמו שנאמר (בפסוק א): וַתְּקַנֵּא רָחֵל בַּאֲחֹתָהּ וַתֹּאמֶר אֶל יַעֲקֹב הָבָה לִּי בָנִים וְאִם אַיִן מֵתָה אָנֹכִי. 
רמב"ן מתנגד לגישה הטוענת שראובן הביא את הדודאים כדי שלאה תמשיך ללדת ולכן רחל חשקה בהם:
"והנכון כי רצתה בהן להשתעשע ולהתענג בריחן, כי בתפילה נפקדה רחל לא בדרך הרפואות, וראובן הביא ענפי הדודאים או הפרי, והוא כדמות תפוחים, ולהם ריח טוב, אבל השורש, והוא העשוי בצורת ראש וידים, לא הביא. והשורש הוא שאומרים עליו האנשים שיועיל להריון. ואם הדבר אמת, הוא בסגולה בהם, לא בטבעם. אבל לא ראיתי כן באחד מספרי הרפואות המדברים בהם."
רמב"ן בהמשך (פסוק טו) מציע הסבר משלו מדוע חשקה רחל בדודאים:
"ויתכן שרצתה בהן לכבוד יעקב לבשם בהם יצועיו, כי דרך נשים לה, כענין שכתוב (משלי ז יז) נַפְתִּי מִשְׁכָּבִי מֹר אֲהָלִים וְקִנָּמוֹן. ולכן אמרה לאה המעט קחתך את אישי ממני אף כי תקחי דודאי בני לפתותו בהם. 

ויש אומרים הדודאים עשבים, יוסיפו התאווה לנשים, נגזר מלשון (יחזקאל טז, ח) עֵת דֹּדִים, ולכן אמרה לאה המעט קחתך את אישי, כאשר הזכרתי."
הט"ז בפרושו "דברי דוד" מבאר את השיחה בין רחל ולאה על פי מחלוקת אבן עזרא ורמב"ן:
"נראה לפרש על פי מה שהביא הרמב"ן בשם אבן עזרא דהדודאים יועילו להריון, והרמב"ן עצמו כתב שהם עשבים המוסיפים תאווה לנשים. ונראה שזה היה הויכוח ביניהם (בין לאה ורחל): שרחל אמרה: תְּנִי נָא לִי מִדּוּדָאֵי בְּנֵךְ, ונָא פירושו עכשיו כמו שכתב התרגום; כען. וחשבה לאה כטעם הרמב"ן שהיא מבקשת זה מפני התאווה, ועל זה התרעמה שלא די שאת לוקחת אישי בלילה זה אלא שאת רוצה להוסיף לו תאווה ביותר. לכך השיבה (רחל) אני סוברת כטעם (אבן עזרא) שהדודאים מועילים להריון ואת חושדת אותי בשביל תאוות המשגל, אני מראה לך שאינו כן שאני מוותרת משכב לילה זה ויועילו לי הדודאים בלילה שאחר זה להריון. ובזה מיושב לשון לָכֵן (יִשְׁכַּב עִמָּךְ הַלַּיְלָה) שאמרה רחל."
מתוך הכתובים ניתן להבין מה היו תכניותיו של יעקב לאותו לילה לפני מעשה הדודאים, ומה אירע בפועל אחר כך. בפסוק טז אנו קוראים; וַיָּבֹא יַעֲקֹב מִן הַשָּׂדֶה בָּעֶרֶב וַתֵּצֵא לֵאָה לִקְרָאתוֹ וַתֹּאמֶר אֵלַי תָּבוֹא כִּי שָׂכֹר שְׂכַרְתִּיךָ בְּדוּדָאֵי בְּנִי, היינו; תכניתו המקורית לא היתה להיות אצל לאה באותו לילה. מהפסוק הקודם (טו) ניתן להבין שתכניתו היתה להיות אצל רחל, שכן היא אומרת ללאה אחותה; לָכֵן יִשְׁכַּב עִמָּךְ הַלַּיְלָה תַּחַת דּוּדָאֵי בְנֵךְ. רחל מוותרת על "משכבו של הצדיק" (לשון חז"ל) שהיה מלכתחילה ראוי להיות אצלה. 
ר' יצחק עראמה, בעל "עקידת יצחק" מפרש את מה שאירע בין רחל ולאה (שער כה):
"אמנם אחשוב שהוצרך שם שכירות הדודאים, לפי שכשראה יעקב שלאה עמדה מלדת כסבור שפסקה לגמרי ולא יהיו ביאותיו עמה לשם מצוה, היה מייחד משכבו אצל רחל שהיתה בחורה ממנה ועדיין לא ילדה ומצפה שיהיה לה הריון. וזה טעם הַמְעַט קַחְתֵּךְ אֶת אִישִׁי. ומאמר לָכֵן יִשְׁכַּב עִמָּךְ הַלַּיְלָה כאלו היא זכתה בו מהטעם ההוא. 
והנה לפי שמדרך הצניעות הוא שיבוא לאכול ולהתיישב אל המקום אשר ישכב שם יצאת לקראתו לומר אֵלַי תָּבוֹא ואל אהלי, כִּי שָׂכֹר שְׂכַרְתִּי לינתך ְּדוּדָאֵי בְּנִי."
שתי נקודות בדבריו:
1. הסיבה שיעקב שהה בדרך כלל באהל רחל ולא באהל לאה, כיוון שחשב שלאה פסקה לגמרי ללדת ולא יהיו ביאותיו עמה לשם מצוה, ואילו רחל עדיין לא ילדה ומצפה שיהיה לה הריון.
2. הסיבה שלאה יצאה לקראת יעקב והזמינה אותו לאהלה, מעשה העלול להתפרש כחוסר צניעות, היא שצנוע יותר שיבוא לאכול ולהתיישב אל המקום אשר ישכב שם. 
בעל "אור החיים" (פסוק טז) מפרט יותר את חוסר הצניעות, כביכול, של לאה בצאתה לקראת יעקב:
"יש לתת טעם ללאה כי מדת חסידות עשתה שלא הניחה עד שיכנס אותו צדיק לאהל רחל ותוציאנו משם כי יש בזה הקפדה וצער גדול לרחל וקנאה גדולה, לזה קדמה קודם שיכנס אצלה, ואין זה אלא מידה טובה וחסידה וכל מגמתה של אותה צדקת להעמיד נטעי נאמן, וה' עד בדבר כי נתן שכרה." 

דמיון רב לדברי בעל העקדה מצינו בדברי אברבנאל (לא בפעם הראשונה... ) אם כי הוא מרחיב בהמשך:
"סיפר הכתוב איך שָבָה לאה ללדת בנים והוא שראובן בְּנָה מצא בשדה דודאים והם היברוחים, שלהם צורת ראש וידים כצורת אדם, והביא אותם אל לאה. אמו אולי שמע ראובן שהיו טובות להריון נשים, ובעבור שלאה היתה משתוקקת אליו הביאם אליה. ורחל שאלה ממנה שיתן לה מהם והשיב הַמְעַט קַחְתֵּךְ אֶת אִישִׁי וְלָקַחַת גַּם אֶת דּוּדָאֵי בְּנִי. ואמרה זה לפי שהיה יעקב, בראותו שלאה עמדה מלדת, כסבור שפסקה לגמרי, ממעט בואו אצלה והיה מייחד שכיבתו אצל רחל, שהיתה בחורה ממנה ועדין לא ילדה והיתה מצפה שתהר. לכן אמרה לה לאה הַמְעַט קַחְתֵּךְ אֶת אִישִׁי לשתהר שהוא מתמיד להיות בעבור זה עמה ולא עמי כאשר היה בראשונה, ותרצי גם כן לקחת גם את דודאי בני כדי שתהר יותר במהרה. ורחל השיבה לָכֵן יִשְׁכַּב עִמָּךְ הַלַּיְלָה תַּחַת דּוּדָאֵי בְנֵךְ, כי בשכר הדודאים הסכימה עמה שישכב עמה בלילה ההוא. 

ולפי שכל אחת מהגבירות ההן היתה בבית בפני עצמו והיה מנהגן שיעקב בבית אשר ישכב הלילה שמה היה עושה סעודתו. לכן יצאת ואמרה לו אלי תבוא, כלומר אל ביתי תבוא להתלונן (ללון) הלילה הזה כי כן הסכמתי עם אחותי תחת דודאי בני. 

וזכרה התורה כמה הועילו הדודאים לשתי האחיות ולכל אחת מהם, אם בסגולתם... אולי בסגולה יועילו בהריון הנשים... כי הנה עם היות הריונם בדרך השגחה לא ימנע מפני זה שלא יסתייעו בדברים הרפואיים ולולי זה לא היה נכתב הספור הזה בתורה שלא לצורך. ולכן אמר שבאותה הלילה הרתה לאה אבל הגידה התורה שמכח תפילתה ששמע אלקים אליה הרתה גם ילדה בן חמישי ליעקב, וייחסה זה לשכר אלקים שכפי דינו נתן לה תחת נתנה שפחתה ליעקב ולכן קראתו יששכר." 

גם ר' משה אלשיך מפרש את הימצאותו של יעקב בדרך כלל באהל רחל כרצון לגרום לה להרות, והוא מוסיף נופך על השיח בין רחל ולאה:
"ונבוא אל הענין והוא כי כפי הנראה בראות יעקב כי ללאה ארבעה בנים ולכל אחת מהאמהות שנים שנים ורחל עקרה, היה מתמיד יותר באהל רחל מאצל לאה והלחנות, אולי תפקד בזכות מתייחסת לאיזו לילה מהיתרים אצלה, ועל כן אפשר היה קנאת ראובן כשבלבל יצועי אביו שהיתה במקום רחל, ואמר לא די בחיי רחל כי אם גם אחרי מותה כו', כי היה עושה עיקר דירתו באהל בלהה כאשר באמנה אתו רחל ובאהל המיוחד לרחל. ובזה יצדקו הכתובים והוא כי כאשר מצא ראובן דודאים בשדה אשר בטבע מכינים את האשה להתעבר, וראה כי אמו עמדה מלדת, על כן ויבא לאמו להכין אותה ולסעדה להתעבר. וכראות רחל כך מרוב תשוקתה מנהמת לבה ללדת אמרה תְּנִי נָא לִי מִדּוּדָאֵי בְּנֵךְ, לומר כי היא צריכה יותר...
אז אמרה לאה בלבה, הנה לפני שלשה דברים לזכות בהם; אחד - כי הנה נתתי שפחתי לאישי. ועוד שנית - כי מה לי טוב מבלתי הישען על הכנות טבעיות לאכול מדודאים, כי היא שאלה מדודאי בנך שהוא מקצתם, ואני אתנם לה כולם כאומרה תַּחַת דּוּדָאֵי בְנֵךְ, וכן אמרה היא בְּדוּדָאֵי בְּנִי, שהוא כולם, להורות כי שָתָה כל בטחונה בה', כי היא זכות שתעמוד לה, כי על כן אפשר ששהתה רחל מלהיפקד עד אחר שילדה לאה שני בנים ובת אחר ענין הדודאים, ואחר כך וַיִּזְכֹּר אֱלֹקִים אֶת רָחֵל, כלומר אֱלֹקִים ולא מהדודאים, כי אדרבה על הדודאים שהתה, בל תחשוב שהם שעמדו לה, אך בהיות אחר זמן יוכר כי זכר אותה אלקים, ועל כן שהתה על שהראית כי שמה בטחון מה בדודאים. עוד שלישית - כי עשתה בחכמה כמעשה דרבן שמעון בן יוחאי שעל שיתה שומה האשה ההיא דבקות וחשק אישה בלבה פקד אותה ה', כן עשתה לאה בהראותה החשק הנמרץ הזה בצאתה למען תעזר מזה גם כן להיבנות יותר מהצדיק ההוא."
את מעשה דרבן שמעון בן יוחאי מביא האלשיך הקדוש לפני כן:
"נזכירה מאמרם ז"ל במדרש חזית (שיר השירים רבה א / לא) על מעשה בצידון באשה שהיתה נשואה כמה שנים ולא ילדה, והלכו לפני רבן שמעון בן יוחאי מוסכמים להיפרד בגט כריתות באומרם שלא היה תועלת בזווגם, ואמר להם כשם שהזדווגתם בשמחה ובמשתה כן בגרושין. ועשו משתה, ובלילה אמר לאשתו טולי הטוב בעיניך בכתובתך ולכי לבית אביך. ויהי בראותה כי כבדה עליו שינה מהיין צוותה את עבדיה וישאוהו ישן על מיטתו אל בית אביה. ויהי בבקר וייקץ ויאמר לאשה: מי הביאני הלום? ותען ותאמר: כמצותך שאמרת שאטול הטוב בעיני ואלך אל בית אבי עשיתי, כי לא ראיתי טוב ממך בעיני ולקחתיך והבאתיך בית אבי. אז הלכו לפני רבן שמעון בן יוחאי ז"ל וכשומעו אמר: רבון העולמים כיון שחשקה בבעלה תן לה בנים, ומאז הולידו בנים ובנות."
לפי הסברו המסר מסיפור הדודאים הוא דווקא לא לסמוך על הדודאים וכדומה (טוב מבלתי הישען על הכנות טבעיות לאכול מדודאים). דבר זה פעל גם על לאה שילדה שני בנים נוספים, וגם על רחל שנאלצה להמתין אחר מעשה הדודאים; ועל כן שהתה על שהראית כי שמה בטחון מה בדודאים. בכך שונה גישתו מגישת אברבנאל לעיל; כי הנה עם היות הריונם בדרך השגחה לא ימנע מפני זה שלא יסתייעו בדברים הרפואיים ולולי זה לא היה נכתב הסיפור הזה בתורה שלא לצורך.
להלן נתייחס לצורך בכתיבת הסיפור הזה בתורה.
לעיל התייחסנו לחוסר הצניעות, כביכול, של לאה בצאתה לקראת יעקב. במסכת עירובין (דף ק ע"ב) שנינו:
"אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יוחנן: כל אשה שתובעת בעלה לדבר מצוה - הווין לה בנים שאפילו בדורו של משה לא היו כמותן. דאילו בדורו של משה כתיב: הבו לכם אנשים חכמים ונבנים וידעים לשבטיכם, וכתיב ואקח את ראשי שבטיכם אנשים חכמים וידעים, ואילו נבונים לא אשכח. ואילו גבי לאה כתיב: ותצא לאה לקראתו ותאמר אלי תבוא כי שכר שכרתיך, וכתיב: ומבני יששכר יודעי בינה לעתים לדעת מה יעשה ישראל ראשיהם מאתים וכל אחיהם על פיהם. 
איני? והאמר רב יצחק בר אבדימי: עשר קללות  נתקללה חוה... ואל אישך תשוקתך - מלמד שהאשה משתוקקת על בעלה בשעה שיוצא לדרך. והוא ימשל בך - מלמד שהאשה תובעת בלב, והאיש תובע  בפה, זו היא מידה טובה בנשים. 
כי קאמרינן - דמרצייא ארצויי קמיה."
לכאורה בנידוננו לאה היא בגדר "תובעת בפה"; אֵלַי תָּבוֹא כִּי שָׂכֹר שְׂכַרְתִּיךָ בְּדוּדָאֵי בְּנִי, וזו אינה מידה טובה בנשים, ואיך אפוא משבחת אותה הגמרא שזכתה לבנים שאפילו בדורו של משה לא היו כמותן? תשובת הגמרא היא שאין מדובר כאן בתביעה מפורשת אלא בדברי ריצוי.  כך נפסק להלכה בטור אבן העזר (סימן כה):
"ויש עוד מחשבות המפסידות את שכרו והן בני תשע מדות... בני חצופה - שתובעו בפה והרי היא כזונה ואסור לקיימה, אבל מי שאשתו מרצה אותו בדברי ריצוי ומתקשטת לפניו כדי שיתן דעתו עליה על זה אמרו חז"ל שיבואו ממנה בנים חכמים כלאה שיצא ממנה יששכר."
ואכן, בעל "הכתב והקבלה" מבאר שלא יתכן שהביטוי אֵלַי תָּבוֹא מתייחס ל"ביאת תשמיש":
"אֵלַי תָּבוֹא - אם נפרש לשון זה על ביאת תשמיש, היא חציפות לאשה פחות המדרגה אף כי לאחת מאמהות הקדושות. גם יעקב לא היה מחריש מלגעור באשתו אשר כאחת הנבלות תדבר. וכמה מגונה לשוןְׂ שכַרְתִּיךָ, כאילו היה כאן משכיר ושכיר ושוכר, חלילה ממחשבה מאוסה כזו. ובלא זה מאמר שְׂכַרְתִּיךָ בְּדוּדָאֵי בְּנִי, היה ליעקב מאמר סתום, כי להיותו כל היום בשדה בלתי ידיעה ממה שהיה בין רחל ולאה אודות הדודאים, היה ללאה לבאר בלשונה נתתי לרחל הדודאים בשכר מחילת המשכב. 

לכן נראה לי כי לאה אמנו התנהגה בזה כאשר יאות למעלתה, לא פערה פיה להוציא דבר מגונה בזה, ולא הזכירה כלום ממה שהיה בינה ורחל ממחילת העונה עבור הדודאים, כי אם אמנם אחרי שהתאווה (לא במובן השלילי, אלא במשמעות רצון) לזווג להוליד בן אחד המצטרף לשבטי י-ה, שיתדלה (? אולי צריך לומר שידלתה) עם יעקב דבר אחר הראוי לאשה כשרה וממילא יסובב מהם התכלית ממנה, ובדברה אליו אֵלַי תָּבוֹא לא היתה כוונתה רק לבקש ממנו שיבוא יעקב היום אל אהלה וביתה להתענג מפטום ריח הדודאים שהביא לה בנה ויוכל להשתעשע בדבר שאין הגוף נהנה ממנו כי אם הנפש והוא הריח. ולשון אֵלַי תָּבוֹא פירושו אל אהלי תבא כענין (מלכים ב ה, ח): יָבֹא נָא אֵלַי וְיֵדַע...  ולשון שכר לא הונח על תשלום מלאכת הפועל בלבד, אבל גם על כל מין הרווחה... ולכן ישמש על כל דבר חשוב, החשובים והגדולים שבעם נקראו שכירים (ירמיהו מו, כא): גַּם שְׂכִרֶיהָ בְקִרְבָּהּ כְּעֶגְלֵי מַרְבֵּק, וכן הונח שֵם שכר על הנאה הנפשית לבד, כי הטובה הגדולה הצפונה לצדיקים בחינת עולם הבא, ומה שנהנין בו מזיו שכינתו יתברך נקרא שכר... וזהו טעם שְׂכַרְתִּיךָ בְּדוּדָאֵי בְּנִי - הנאה נפשית הכינותי לך באהלי בדודאי בני הנותנים ריח טוב, ולזה בקשתי לבוא באהלי להשתעשע מעט ולהרחיב דעתך אחרי היותך בעבודת הצאן כל היום. ובזה שפיר אמרו דמרצי ארצויי לאה, פיתתה אותו בדברי ריצוי ופיוס, שלא אמרה כי אם לסור אהלה לא שתבעתו בפה, לכן זכתה להוליד בן גדול המעלה כדכתיב מבני יששכר יודעי בינה לעתים."
אמנם, במקורות מסוימים ניתן להבחין בנימת ביקורת על התנהגותה של לאה. סיפור מעשה דינה בשכם פותח בפסוק (בראשית לד, א): וַתֵּצֵא דִינָה בַּת לֵאָה אֲשֶׁר יָלְדָה לְיַעֲקֹב לִרְאוֹת בִּבְנוֹת הָאָרֶץ, שאותו מפרש רש"י:
"בַּת לֵאָה - ולא בת יעקב? אלא על שם יציאתה נקראת בת לאה, שאף היא יצאנית היתה, שנאמר: וַתֵּצֵא לֵאָה לִקְרָאתוֹ, ועליה משלו המשל (יחזקאל טז, מד; הִנֵּה כָּל הַמֹּשֵׁל עָלַיִךְ יִמְשֹׁל לֵאמֹר) כְּאִמָּה בִּתָּהּ."
לכאורה יש כאן, כאמור, ביקורת על לאה. אולם לא כך פירש אברבנאל (שם) את הפסוק:
"וסיפר הכתוב שיצאה דינה בת לאה אשר ילדה ליעקב, לא לספר בגנותה שהיתה יצאנית בת יצאנית כדברי רש"י, כי הנה לאה צנועה היתה עד שלצניעותה לא הכירה יעקב כשבא אליה. ומה שיצאה ליעקב לאמר אֵלַי תָּבוֹא - אל פתח ביתה יצאה ולשם שמים נתכוונה. אבל הכתוב הזה בא לספר שבחה של דינה שלא קרה לה זה להיותה יצאנית בטבעה כי היא היתה בת לאה המלומדת לשבת בית כי רחל היתה רועה את הצאן ולאה לא היתה יוצאת החוצה. גם מפאת אביה שהיתה בת יעקב יושב אוהלים ואם היה אביה צנוע כל שכן בתו וזה מורה שלא יצאה לכוונה רעה חלילה אלא לראות בבנות הארץ לא אמר באנשי העיר וגם לא בבני העיר אלא בבנות העיר."
לימוד זכות על התנהגותה של לאה מופיע במדרש בראשית רבה (עב / ה):
"וַתֹּאמֶר אֵלַי תָּבוֹא – אמר ר' אבהו: צפה הקדוש ברוך הוא שלא היתה כוונתה אלא לשם שמים להעמיד שבטים לפיכך הוצרך הכתוב לומר וַיִּשְׁמַע אֱלֹקִים אֶל לֵאָה. 

אמר ר' לוי: בא וראה מה יפה היתה סרסרותן של דודאים לפני מי שאמר והיה העולם, שעל ידי הדודאים עמדו שני שבטים גדולים בישראל יששכר וזבולון, יששכר יושב ועוסק בתורה, וזבולון יוצא בימים ובא ונותן לתוך פיו של יששכר והתורה רבה בישראל."
כך גם עולה ממדרש בראשית רבה בפרשתנו (עב / ג):
"אמר ר' אלעזר: זו הפסידה וזו הפסידה, זו נשתכרה וזו נשתכרה. לאה הפסידה דודאים ונשתכרה שני שבטים ובכורה, ורחל נשתכרה דודאים והפסידה שבטים ובכורה. 

ר' שמואל בר נחמן אמר: זו הפסידה דודאים ונשתכרה שבטים וקבורה עמו, רחל נשתכרה דודאים והפסידה שבטים וקבורה עמו."
אחר בקשת המחילה, נראה לי שראוי יותר לומר; זו (לאה) נשתכרה וזו (רחל) הפסידה. ה"שכר" של רחל הוא בדודאים, אולם מהם הדודאים לעומת עוד שבטים וקבורה עם יעקב שבהם זכתה לאה? ומכאן שלא מסתבר שלאה חטאה במעשה הדודאים.
על היחס המורכב להתנהגותה של לאה (וקישור מקורי של זה לחנוכה) עומד מו"ר הרב משה צבי נריה זצ"ל בספר "נר למאור על פרשיות התורה", במאמר: דודאי ראובן ונרות חנוכה:
"הדודאים נתנו ריח (שיר השירים ז, יד) - אלו דודאי ראובן, ועל פתחינו כל מגדים - אלו נרות חנוכה (ילקוט ראובני פרשת ויצא). 

מדרש זה פליאה הוא מבחוץ ומופלא מבפנים. מבחוץ אין שום קשר בין שני מאורעות אלו, הרחוקים במקום ובזמן; ואילו מבפנים, קו מחשבה יסודי חורז את שניהם יחד. 

מפעלם של בני חשמונאי מפעל גדול היה, מפעל הצלה ושחרור לאומה ולרוּחה, וייאמר בפירוש: לרוחה יותר מאשר לגופה. אף על פי כן, מצאו דורשי רשומות שהיה כאן משהו לא בסדר. הרמב"ן בפירושו לתורה מאריך בדבר ומסביר: כהנים אינם צריכים לאחוז בשלח. עבודתם צריכה להיות עבודת ה' בלבד. הכהן הגדול נצטווה: ומן המקדש לא יצא. במקרה זה של מלכות בית חשמונאי חרגה הכהונה ממסגרתה. 

ברם, תורת הסוד מגלה: בעת הזאת היה הכרח בפעולה מיוחדת דווקא מצד הכהנים. כנגד טומאת יוון צריך היה לבוא זרם של קדושת כהונה, מסירות נפש של כהנים. המסגרת המדינית היתה זקוקה לשפע מפנימיות הכהונה. ללחימה עם החיצוניות וההדר היווניים היה צורך בגילוי ההוד הפנימי של ממלכת כהנים, מלכות של כהונה המביאה לידי גוי קדוש. היה צורך בגילוי פנימיות סתרי החסד של אהרון איש החסד, איש חסידך. 

 אותו רעיון נעוץ בפרשת דודאי ראובן. עצם העובדה של ותצא לאה - לא לשבח נדרש. אין דרכה של אשה ביציאה, אֵם בישראל על אחת כמה וכמה. כל כבודה בת מלך פנימה. אולם מסירות נפשה של לאה למען בן נוסף מיעקב, שבט נוסף לשבטי י-ה, התגברות זו על נימוסים מקובלים למען השכר המקווה, הוערכה כראוי מן שמיא. דודאי ראובן הניבו את יששכר ושבטו. 

ומבני יששכר יודעי בינה לעיתים; הבינה היא הבנת דבר מתוך דבר. יתר עליו הצורך בבינה לעיתים, לתפוס את התוך הבלתי משתנה של העיתים, ומאידך להבין את הזמנים המשתנים ומתחלפים - בתבונה משנה עיתים, והמתחייב מזה - עת לעשות לה' הפרו תורתך. הבנת מצבים אשר מחייבים לפעמים לנהוג שלא כתורה אלא לעשות מעשה כהוראת שעה, כאליהו בהר הכרמל - הבנת עיתים אלו זקוקה לבינה יתירה. הוראות שעה זקוקות ליותר התבוננות ומחשבה מאשר הוראה הקבועה לדורות. 

בינה יתירה היתה נחוצה להכריע, כדי לקבוע מה עדיף - החובה לדורות של הכהנים להיות נתונים לעבודת הקודש, ומן המקדש לא יצא, או יציאתם מן המקדש של בני חשמונאי וחדירתם לתחום המלכות כהוראת שעה. בני בינה מבני יששכר, יודעי הבינה לעיתים, הם הם שהבינו והעדיפו צורך שעה על איסור לדורות. ובני בינה ימי שמונה קבעו שיר ורננים. זקני הדור מבני יששכר הם אלו שבתבונתם קבעו את ימי החנוכה. מריחם של דודאים נתברכו פתחינו במגד נרות חנוכה. 

נאה ועמוקה הדרשה: הדודאים נתנו ריח - אלו דודאי ראובן, ועל פתחינו כל מגדים - אלו נרות חנוכה". 

 
קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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