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פרשת ויצא תשע"ט
והנה באר בשדה
לאחר שיעקב מסיים את עניניו בעקבות החלום, הוא יוצא לדרכו חרנה. כך מתארת התורה (פרק כט, פסוקים א-יא):
וַיִּשָּׂא יַעֲקֹב רַגְלָיו וַיֵּלֶךְ אַרְצָה בְנֵי קֶדֶם.
וַיַּרְא וְהִנֵּה בְאֵר בַּשָּׂדֶה וְהִנֵּה שָׁם שְׁלֹשָׁה עֶדְרֵי צֹאן רֹבְצִים עָלֶיהָ כִּי מִן הַבְּאֵר הַהִוא יַשְׁקוּ הָעֲדָרִים וְהָאֶבֶן גְּדֹלָה עַל פִּי הַבְּאֵר.
וְנֶאֶסְפוּ שָׁמָּה כָל הָעֲדָרִים וְגָלֲלוּ אֶת הָאֶבֶן מֵעַל פִּי הַבְּאֵר וְהִשְׁקוּ אֶת הַצֹּאן וְהֵשִׁיבוּ אֶת  הָאֶבֶן עַל פִּי הַבְּאֵר לִמְקֹמָהּ...
וַיֹּאמֶר הֵן עוֹד הַיּוֹם גָּדוֹל לֹא עֵת הֵאָסֵף הַמִּקְנֶה הַשְׁקוּ הַצֹּאן וּלְכוּ רְעוּ.
וַיֹּאמְרוּ לֹא נוּכַל עַד אֲשֶׁר יֵאָסְפוּ כָּל הָעֲדָרִים וְגָלֲלוּ אֶת הָאֶבֶן מֵעַל פִּי הַבְּאֵר וְהִשְׁקִינוּ הַצֹּאן.
עוֹדֶנּוּ מְדַבֵּר עִמָּם וְרָחֵל בָּאָה עִם הַצֹּאן אֲשֶׁר לְאָבִיהָ כִּי רֹעָה הִוא.
וַיְהִי כַּאֲשֶׁר רָאָה יַעֲקֹב אֶת רָחֵל בַּת לָבָן אֲחִי אִמּוֹ וְאֶת צֹאן לָבָן אֲחִי אִמּוֹ וַיִּגַּשׁ יַעֲקֹב וַיָּגֶל אֶת הָאֶבֶן מֵעַל פִּי הַבְּאֵר וַיַּשְׁקְ אֶת צֹאן לָבָן אֲחִי אִמּוֹ.
וַיִּשַּׁק יַעֲקֹב לְרָחֵל וַיִּשָּׂא אֶת קֹלוֹ וַיֵּבְךְּ.
רמב"ן (פסוק ב) מפרש מדוע האריכה התורה בסיפור הבאר: 

"יאריך הכתוב בספור הזה להודיענו כי קווי ה' יחליפו כח, ויראתו תתן עוז, כי הנה יעקב אבינו בא מן הדרך והוא עיף, ויגל לבדו האבן אשר היו צריכים אליה כל הרועים, ושלשה עדרי צאן אשר להם רועים רבים ושומרים כלם רובצים עליה אינם יכולים להניעה כלל."
הרעיון שהפסוק בא לתאר את כוחו הפיזי של יעקב, מופיע אצל רבים מפרשנינו. כך כותב רש"י (פסוק י):
" וַיִּגַּשׁ יַעֲקֹב וַיָּגֶל - כזה שמעביר את הפקק מעל פי צלוחית, להודיעך שכוחו גדול."
וכן מפרש רשב"ם:
"וַיָּגֶל אֶת הָאֶבֶן לבדו - להודיע גבורתו בא הכתוב."
רד"ק מציע פירוש זה בתוספת:
"וַיָּגֶל אֶת הָאֶבֶן עם שלושה הרועים שהיו שם, או הוא לבדו, והיה לו זה מברכת הא-ל שנתן לו כח יתירה."
מפרשי רש"י מתייחסים לדימוי של העברת הפקק מעל פי צלוחית. רבי אליהו מזרחי (הרא"ם) מפרש:
"ופרושו שׁהוציאוֹ בקלות כמו שמוציאין הפקק מפי הצלוחית בלא שום גלגול כמו שהיו עושין הרועים. ונראה לי שהוציאו זה מדכתיב וַיָּגֶל מלשון גילוי, ולא 'ויגלגל' מלשון גלגול."
והוסיף על כך מהר"ל ב"גור אריה":
"שכן הוא הלשון, כל שנתרבו אותיותיו - פעולתו יותר כפי האותיות שהם בו, וכאן אותיות השורש חסר לומר וַיָּגֶל ולא 'ויגלגל', לומר פעולה חסרה היה."
ר' יצחק קארו ב"תולדות יצחק" מזכיר הסבר זה, ומציע גם הסבר נוסף:
"הטעם שהיה ראוי שיאמר 'ויגלול האבן', אם הכוונה כמו וְגָלֲלוּ אֶת הָאֶבֶן, שהוא שגלגלו אותה מעל פי הבאר, שלא הסירו האבן אלא בגלגול כדרך האבנים הכבדות, אבל אחר שאמר וַיָּגֶל, הכוונה היא שהרימה בידיו מעל פי הבאר. 

עוד; לפי שהוא דרך כשאדם רוצה לגלגל אבן כבדה להוליכה למקום אחר מרחיק גופו ואוחזה בידיו בחזקה ומביאה אליו, אבל כשהיא קלה מקרב עצמו אליה ולוקח אותה, ובכאן אמר: וַיִּגַּשׁ יַעֲקֹב וַיָּגֶל אֶת הָאֶבֶן."
אפשר להציע גם גישה שונה. במדרש "לקח טוב" (סימן ח) נאמר:
"וְגָלֲלוּ אֶת הָאֶבֶן, לא מפני כובד האבן שעל פי הבאר, אלא מפני שלא היו משקין אֵלו מחוץ לאֵלו, כי אם בבת אחת, שהמים לעולם יקרים בשדה, לכן נאמר עַד אֲשֶׁר יֵאָסְפוּ כָּל הָעֲדָרִים. 

ויש לומר כי מפני כובד האבן שעל פי הבאר, שכן אמר למטה וַיִּגַּשׁ יַעֲקֹב וַיָּגֶל אֶת הָאֶבֶן, שאם נאמר כי חתום היה הבאר בחתימת כל העדרים, שלא ישקו זה בלא זה, אם כן היאך השקה יעקב את צאן לבן בלא רשות כל העדרים? לכך לא נוכל לומר אלא שגדולה היתה האבן, ומפני כובד שלה אמרו הרועים עַד אֲשֶׁר יֵאָסְפוּ."
אמנם השורה התחתונה בדבריו היא שהמתינו לבוא כל העדרים משום שגדולה היתה האבן, ואם כך הכתוב מלמד על כוחו של יעקב. אולם בתחילת דבריו הוא מציע הסבר שגללו את האבן רק במעמד כל הרועים לא מפני כובד האבן שעל פי הבאר, אלא מפני שלא היו משקין אֵלו מחוץ לאֵלו. אמנם הוא דוחה פירוש זה, אולם הוא מופיע גם במקורות נוספים. כך ב"מדרש הגדול":
 "וְהָאֶבֶן גְּדֹלָה עַל פִּי הַבְּאֵר שהיו משתמרין במים ולא היה מופקר לכל מפני מיעוטו."
לפי זה אין הכרח לומר שהיו צריכים כח רב כל כך לגלול את האבן, וממילא אין ראיה לכוחו הפיזי של יעקב.
בעיוננו בעבר (שנת תשס"ח) הבאנו את דברי רש"ר הירש המבאר מדוע היה צורך לציין את כוחו הרב של יעקב:
"במעשה זה שמענו, במה בעצם הצטייד יעקב אבינו למען בנין עתידו. כסף לא היה בידו. הדבר הבולט ביותר: הוא היה חזק ובעל כוח. דברים שאחרים יכלו לעשות רק בכוחות משותפים, דבר זה עשה הוא לבדו, וללא כל מאמץ. גופו החזק והבריא היה לעת עתה עושרו היחיד, היה זה כל רכושו החומרי. הרי כאן אוצר גדול, אשר, כשם שרב ערכו לעתיד, כן אין להגיע אליו אלא על ידי חיים טהורים בעבר. הרי הוא היסוד לעושר וכבוד שהתורה נותנת בשמאלה (על פי משלי ג, טז). 

שנית - מתגלה כאן חוש צדק ויושר, שאינו עשוי להתערער. כדוגמת משה, שגם הוא מצא את עתידו על יד באר, כן אין הוא סובל התרשלות ומעל. הרי כאן מידת הנאמנות, שגם לאחר מכן עמד בה בצורה כה מזהירה, בתנאי העבדות הקשים. 

והשלישית - זריזות מעשית ואהבת המלאכה, המושיטה יד ומחישה עזרה, גם במקום שאין זה מענינו, מידה העומדת כמעט בסתירה לאופיו של איש תם יושב אהלים. 

נמצא יעקב אבינו מאחד באישיותו את כל סגולות עמו, שנועד לייצג במידה שווה את המקצועות השונים של החיים, החומריים והרוחניים. כוחותיו של האב היו כה רבגוניים, עד שכל אחד מהבנים יכול היה להתפאר, כי כשרונו המיוחד בא לו בירושה מאביו."
אפשר להציע הסבר שונה. בגמרא במסכת נדרים (דף לח ע"א) נאמר:
"אמר ר' יוחנן: אין הקב"ה משרה שכינתו אלא על גבור ועשיר וחכם ועניו, וכולן ממשה. גבור, דכתיב: ויפרוש את האהל על המשכן, ואמר מר: משה רבינו פרסו, וכתיב: עשר אמות ארך הקרש האחד."
וביאר הר"ן: 
"וכתיב עשר אמות ארך הקרש - אלמא משה גבוה עשר אמות היה, וכיון שהיה גדול כל כך מסתמא גבור היה."
לשיטתו, תכונת ה"גבורה" הנחוצה לנבואה, היא גבורת הגוף.
לעומת זאת, רמב"ם ב"שמונה פרקים" (פרק ז) סובר אחרת:
"ודע, כי כל נביא לא יתנבא אלא אחר שייקנו לו המעלות השכליות כולן, ורוב מעלות המידות והחזקות שבהן, והוא אומרם: אין הנבואה שורה אלא על חכם גיבור ועשיר... גיבור היא גם כן ממעלות המידות, רצוני לומר, שהוא ינהיג כוחותיו לפי הדעת, כמו שבארנו בפרק החמישי, והוא אומרם: אי זה הוא גבור? הכובש את יצרו". 
לשיטתו, הגבורה היא ממעלות המידות. 
מתאימים כאן דברי "שפת אמת" (שנת תרלה): 

"והאבן גדולה כו' וְגָלֲלוּ, וביעקב כתיב וַיָּגֶל כמו שכתבו בספרים על הכובש את יצרו שהוא גדול יותר ממי שאינו שומע לו. רק הוא כובשו להיות כפוף תחתיו. וכל מי שצריך לשאוב מפי הבאר צריך לגלול זה היצר הרע (לסלקו). אבל הוא לשעה והשיבו למקומו כמו שנאמר במדרש. אבל ביעקב ויגל לשון גילוי שנתגלה על ידו כל הפנימיות שיש בהאבן עצמו. הוא היצר הרע. שנהפך לטוב. ובירר שהכל טוב. כמו שיהיה לעתיד הכל מתוקן. וזה החילוק בין וגללו לויגל."
אפשר ששתי הגישות משפיעות על פרשתנו. לשיטת הר"ן שהגבורה הנחוצה לנבואה היא גבורת הגוף, התורה מדגישה את כוחו הפיזי הרב של יעקב. אולם לשיטת הרמב"ם אין צורך בכך, אלא הכתוב מדגיש תכונות אחרות כגון חוש צדק ויושר, שנמצאו אצל יעקב. 
פתחנו את עיוננו בדברי רמב"ן. בהמשך דבריו הוא מוסיף נופך מדרשי:
"ולרבותינו בבראשית רבה (ע/ח) גם בזה להם סוד רמז לעתיד, כי נזדמן לו ככה שנכנס בדרך הבאר, ולא נאספו כל העדרים רק שלשה מהם, ובא בזמן שהאבן על פי הבאר והעדרים שומרים לה, וכל הענין המסופר כאן, להודיעו שיצליח בדרך הזה ויצא ממנו זרע זוכה לרמז הזה, כי הבאר ירמוז לבית המקדש, ושלושה עדרי צאן - עולי שלשה רגלים, כי מן הבאר ההוא ישקו העדרים - שמשם היו שואבין רוח הקדש, או שירמוז כי מציון תצא תורה שנמשלה למים, ודבר ה' מירושלים. ונאספו שמה כל העדרים - באים מלבוא חמת עד נחל מצרים (מלכים א, ח, סה). וגללו את האבן והשקו - שמשם היו שואבין רוח הקודש, והשיבו את האבן - מונח לרגל הבא."
ואכן במדרשי חז"ל מוצאים רמזים והסברים לרוב בענין הבאר והעדרים, ואציין בהקשר זה את דברי מדרש "לקח טוב" (פסיקתא זוטרתא): 

"וַיַּרְא וְהִנֵּה בְאֵר בַּשָּׂדֶה - אמרו רבותינו ז"ל אין המקרא יוצא מידי פשוטו, אף על פי כן רצו הדרשנים להרחיב המקרא, ולדרוש עליו מה שהיה בעולם, ולהגיד שהקב"ה מגיד מראשית אחרית, ולהודיע לנו ששיחת האבות כמה עניני מצוות יש בהן... "
ואכן, במדרש בראשית רבה (ע /ח-ט) רואים כיצד רצו הדרשנים להרחיב המקרא, ולדרוש עליו מה שהיה בעולם:
"וַיַּרְא וְהִנֵּה בְאֵר בַּשָּׂדֶה, רבי חמא בר חנינא פתר ביה שית שיטין (שש דרשות על הפסוק); 

וְהִנֵּה בְאֵר בַּשָּׂדֶה - הבאר, וְהִנֵּה שָׁם שְׁלֹשָׁה עֶדְרֵי צֹאן - משה ואהרן ומרים, כִּי מִן הַבְּאֵר הַהִוא יַשְׁקוּ הָעֲדָרִים - שמשם כל אחד ואחד מושך מים לדגלו ולשבטו ולמשפחתו, וְהָאֶבֶן גְּדֹלָה עַל פִּי הַבְּאֵר - אמר ר' חנינא: כמלוא פי כברה קטנה היה בה, וְנֶאֶסְפוּ שָׁמָּה כָל הָעֲדָרִים וְגָלֲלוּ - בשעת המחנות, וְהֵשִׁיבוּ אֶת  הָאֶבֶן עַל פִּי הַבְּאֵר לִמְקֹמָהּ - בשעת מסעות היתה חוזרת לאיתנה. 

דבר אחר: וְהִנֵּה בְאֵר בַּשָּׂדֶה - זו ציון, וְהִנֵּה שְׁלֹשָׁה עֶדְרֵי צֹאן - אלו שלשה רגלים, כִּי מִן הַבְּאֵר הַהִוא יַשְׁקוּ - שמשם היו שואבים רוח הקודש, וְהָאֶבֶן גְּדֹלָה - זו שמחת בית השואבה, אמר ר' הושעיא: למה היו קוראים אותו בית השואבה? שמשם היו שואבים רוח הקודש. וְנֶאֶסְפוּ שָׁמָּה כָל הָעֲדָרִים - באים מלבוא חמת ועד נחל מצרים, וְגָלֲלוּ אֶת הָאֶבֶן - שמשם היו שואבים רוח הקודש, וְהֵשִׁיבוּ אֶת  הָאֶבֶן - מונח לרגל הבא. 

דבר אחר: וַיַּרְא וְהִנֵּה בְאֵר בַּשָּׂדֶה - זו ציון, וְהִנֵּה שְׁלֹשָׁה עֶדְרֵי צֹאן - אלו שלשה בתי דינים, דתנן: שלשה בתי דינים היו שם; אחד בהר הבית ואחד בפתח העזרה ואחד בלשכת הגזית, כִּי מִן הַבְּאֵר הַהִוא יַשְׁקוּ - שמשם היו שומעין את הדין, וְהָאֶבֶן גְּדֹלָה - זה בית דין הגדול שבלשכת הגזית, וְנֶאֶסְפוּ שָׁמָּה כָל הָעֲדָרִים - אלו בתי דינין שבארץ ישראל, וְגָלֲלוּ אֶת הָאֶבֶן - שמשם היו שומעין את הדין, וְהֵשִׁיבוּ אֶת  הָאֶבֶן - שהיו נושאים ונותנין בדין עד שמעמידין אותו על בוריו. 

דבר אחר: וַיַּרְא וְהִנֵּה בְאֵר - זו ציון, וְהִנֵּה שָׁם שְׁלֹשָׁה עֶדְרֵי צֹאן - אלו שלש מלכויות ראשונות, כִּי מִן הַבְּאֵר הַהִוא יַשְׁקוּ הָעֲדָרִים - שהעשירו מן ההקדשות הצפונות בלשכות, וְהָאֶבֶן גְּדֹלָה עַל פִּי הַבְּאֵר - זו זכות אבות, וְנֶאֶסְפוּ שָׁמָּה כָל הָעֲדָרִים - זו מלכות רומי שהיא מכתבת טירוניא מכל אומות העולם, וְגָלֲלוּ אֶת הָאֶבֶן - שהעשירו מן ההקדשות הצפונות בלשכות, וְהֵשִׁיבוּ אֶת  הָאֶבֶן עַל פִּי הַבְּאֵר לִמְקֹמָהּ - לעתיד לבא זכות אבות עומדת. 

דבר אחר: וַיַּרְא וְהִנֵּה בְאֵר בַּשָּׂדֶה - זו סנהדרין, וְהִנֵּה שָׁם שְׁלֹשָׁה עֶדְרֵי צֹאן - אלו שלש שורות של תלמידי חכמים שהם יושבים לפניהם, כִּי מִן הַבְּאֵר הַהִוא יַשְׁקוּ הָעֲדָרִים - שמשם היו שומעין את ההלכה, וְהָאֶבֶן גְּדֹלָה עַל פִּי הַבְּאֵר - זה מופלא שבבית דין שהוא מסרס את ההלכה, וְנֶאֶסְפוּ שָׁמָּה כָל הָעֲדָרִים - אלו תלמידי חכמים שבארץ ישראל, וְגָלֲלוּ אֶת הָאֶבֶן - שמשם היו שומעין את ההלכה, וְהֵשִׁיבוּ אֶת  הָאֶבֶן עַל פִּי הַבְּאֵר - שהיו נושאים ונותנים בהלכה עד שמעמידים אותה על בוריה. 

דבר אחר: וַיַּרְא וְהִנֵּה בְאֵר בַּשָּׂדֶה - זה בית הכנסת, וְהִנֵּה שָׁם שְׁלֹשָׁה עֶדְרֵי צֹאן - אלו שלשה קרואים, כִּי מִן הַבְּאֵר וגו' - שמשם היו שומעים את התורה, וְהָאֶבֶן גְּדֹלָה - זה יצר הרע, וְנֶאֶסְפוּ שָׁמָּה כָל הָעֲדָרִים - זה הצבור, וְגָלֲלוּ אֶת הָאֶבֶן - שמשם היו שומעין את התורה, וְהֵשִׁיבוּ אֶת  הָאֶבֶן - שכיון שהם יוצאים להם יצר הרע חוזר למקומו. 

ר' יוחנן פתר לה בסיני; וַיַּרְא וְהִנֵּה בְאֵר - זה סיני, וְהִנֵּה שָׁם שְׁלֹשָׁה - כהנים לוויים וישראלים, כִּי מִן הַבְּאֵר הַהִוא - שמשם שמעו עשרת הדברות, וְהָאֶבֶן גְּדֹלָה - זו שכינה, וְנֶאֶסְפוּ שָׁמָּה כָל הָעֲדָרִים -  ר' שמעון בן יהודה איש כפר עכו אמר משום ר' שמואל: שאילו היו ישראל חסרים עוד אחד לא היו מקבלים את התורה, וְגָלֲלוּ אֶת הָאֶבֶן - שמשם היו שומעים את הקול ושמעו עשרת הדברות, וְהֵשִׁיבוּ אֶת  הָאֶבֶן - אתם ראיתם כי מן השמים דברתי."
הדרשות רבות ומגוונות, חלקן משלימות זו את זו וחלקן סותרות. המכנה המשותף לכולן הוא שהן מתייחסות לאירועים מרכזיים בהוויה היהודית; כך מייצגים "שלושת העדרים" את משה אהרן ומרים, את שלושת הרגלים, את שלושת בתי הדין שהיו בעזרה, את שלוש המלכויות הראשונות שפעלו בעולם, את שלוש השורות של תלמידי חכמים שישבו לפני הסנהדרין, את שלושת הקרואים העולים לתורה או את הכהנים, הלוויים והישראלים. נראה לי שהדרשנים רוצים להדגיש שלא מדובר כאן במפגש אישי גרידא בין יעקב, הרועים ורחל, אלא אנו עומדים על ערש יצירתה של האומה הישראלית; כְּרָחֵל וּכְלֵאָה אֲשֶׁר בָּנוּ שְׁתֵּיהֶם אֶת בֵּית יִשְׂרָאֵל (רות ד, יא), ועל כן כל דרשה מייצגת רמז שונה בבנין האומה, המתחיל על יד הבאר בחרן.
גם אדמו"רי החסידות הציגו בדרשותיהם וב"תורותיהם" רמזים רעיוניים שונים המתבססים על סיפור הבאר. נפתח בר' אלימלך מליז'נסק בספרו "נועם אלימלך":
"וַיַּרְא וְהִנֵּה בְאֵר בַּשָּׂדֶה; דהנה אנו אומרים אלקי אברהם, אלקי יצחק ואלקי יעקב, כי אין אבות אלא שלשה ובשורשם בעולם האצילות נקראים גדולה גבורה תפארת... וכל מעשינו בתורה ובמצוות הוא כדי להשפיע כל השפעות מלמעלה למדת מלכות הנקראת באר מים חיים, וזו הוא פירוש וְהִנֵּה בְאֵר בַּשָּׂדֶה וְהִנֵּה שָׁם שְׁלֹשָׁה עֶדְרֵי צֹאן, שהאבות הם נקראים עדרים המשפיעים לנו על ידי מלכות וזהו כִּי מִן הַבְּאֵר הַהִוא יַשְׁקוּ, רק וְהָאֶבֶן גְּדֹלָה עַל פִּי הַבְּאֵר, כי ידוע שהחיצונים נקראים אבן נגף הם מעכבים השפע. וזהו וְגָלֲלוּ אֶת הָאֶבֶן מֵעַל פִּי הַבְּאֵר, שמסלקים החיצונים מהבאר כדי שתלך ההשפעה, וְהֵשִׁיבוּ אֶת  הָאֶבֶן למקומה - כי לעתיד יישחט היצר הרע, היינו שהקליפה יבוער מן הארץ והרוחניות שבו יושאר והכל יוחזר להקדושה במהרה בימינו אמן כן יהי רצון."
דומה לו (במקצת) ר' לוי יצחק מברדיצ'ב ב"קדושת לוי":
"וַיַּרְא וְהִנֵּה בְאֵר הוא נביעות השפע. בַּשָּׂדֶה - ידוע (זוהר הקדוש ח"א קנא, ב) ששדה רומז לחקל תפוחין קדישין, שהשם יתברך יש לו תענוג גדול להשפיע. וְהִנֵּה שָׁם שְׁלֹשָׁה עֶדְרֵי - רמז לשלש רגלים שבשנה. וְהָאֶבֶן גְּדֹלָה עַל פִּי הַבְּאֵר - רומז להסטרא אחרא שמכונה בשם אבן כמבואר הכתוב: אם אבן הוא נימוח, שמונע כביכול נביעות השפע מלהשפיע. וְנֶאֶסְפוּ שָׁמָּה כָל הָעֲדָרִים - רומז לכנסת ישראל שבזמן שלש רגלים מתאספים שמה כל ישראל לחוג את חגיהם והשמחה מתרבה. וְגָלֲלוּ אֶת הָאֶבֶן מֵעַל פִּי הַבְּאֵר, ודוחים את הסטרא אחרא וסייעתא דילה מלהמניע השפע מלהשפיע, ואז שופע על עמו ישראל טובות וברכות וחסדים."
ונסיים בדברי "שפת אמת" (שנת תרל"ב):
"בחינה זו נמצא בכל דבר ובכל איש ישראל. שיש בכל דבר נקודה הנותנת חיים ומחיה הדבר ההוא, וזהו בְאֵר בַּשָּׂדֶה, אף מה שנראה ונדמה להפקר כשדה אך נגנז בה נקודה הנ"ל. ושכל האדם יוכל להרגיש ולידע זאת תמיד וזהו שְׁלֹשָׁה עֶדְרֵי צֹאן; חכמה, בינה, דעת; שבחכמה ושכל מבין האדם זאת הפנימיות שבכל דבר יש כח הפועל בנפעל. אך וְהָאֶבֶן גְּדֹלָה עַל פִּי הַבְּאֵר - היינו כשמתפשט בגשמיות יש הסתר שאין השכל דבוק במעשה תמיד. והעצה; וְנֶאֶסְפוּ - לאסוף כל הרצונות וכל רמ"ח אברים וגידים למסור נפשו להשם יתברך קודם כל מעשה, ועל ידי זה וְגָלֲלוּ אֶת הָאֶבֶן.
גם יש לומר; וְנֶאֶסְפוּ - להכניס עצמו בכלל ישראל, כי כשכל הבריאה מתאחדת אליו יתברך נתבטל ההסתר וזה יהיה לעתיד במהרה בימינו. ועתה בני ישראל שמאספין הכל אליו יתברך. ואף אחד בפרט כשמבטל עצמו לכלל ישראל ועושה בעבור כולם, נקרא בשם כלל ישראל ויוכל לגלול ולהסיר ההסתר. וזהו שנאמר ביעקב אבינו ע"ה וַיָּגֶל מעצמו שהיה כלל ישראל, וגם היה צדיק יסוד עולם שכל העולם נתקיים בזכותו."
שימו לב, כי בשלש התורות החסידיות הָאֶבֶן עַל פִּי הַבְּאֵר מייצגת את המניעות והעיכובים לזכות להארה האלוקית, אך גם את היכולת להסיר את האבן ולשתות מים חיים.
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