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פרשת ויצא תשפ"ב
אעשה גם אנכי לביתי
ארבע עשרה שנים עבד יעקב בבית לבן "תמורת" רחל ולאה. אחד עשר בנים נולדו לו שם, והאחרון שבהם הוא יוסף. כך מתואר בפרק ל (מפסוק כה ואילך):
וַיְהִי כַּאֲשֶׁר יָלְדָה רָחֵל אֶת יוֹסֵף וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב אֶל לָבָן שַׁלְּחֵנִי וְאֵלְכָה אֶל מְקוֹמִי וּלְאַרְצִי.
תְּנָה אֶת נָשַׁי וְאֶת יְלָדַי אֲשֶׁר עָבַדְתִּי אֹתְךָ בָּהֵן וְאֵלֵכָה כִּי אַתָּה יָדַעְתָּ אֶת עֲבֹדָתִי אֲשֶׁר עֲבַדְתִּיךָ.
לבן, המודע היטב ברכה באה אל ביתו בזכות יעקב (וַיְבָרֲכֵנִי ה' בִּגְלָלֶךָ) מבקש מיעקב להישאר ומציע לו נָקְבָה שְׂכָרְךָ עָלַי וְאֶתֵּנָה, ויעקב משיב:
וַיֹּאמֶר אֵלָיו אַתָּה יָדַעְתָּ אֵת אֲשֶׁר עֲבַדְתִּיךָ וְאֵת אֲשֶׁר הָיָה מִקְנְךָ אִתִּי.
כִּי מְעַט אֲשֶׁר הָיָה לְךָ לְפָנַי וַיִּפְרֹץ לָרֹב וַיְבָרֶךְ ה' אֹתְךָ לְרַגְלִי וְעַתָּה מָתַי אֶעֱשֶׂה גַם אָנֹכִי לְבֵיתִי.
הביטוי אֶעֱשֶׂה לְבֵיתִי מוכר היטב במחוזותינו. שומעים אותו רבות מאנשים ששרתו בצבא, או עבדו בשירות הציבורי כשטובת הכלל לנגד עיניהם, ובשלב מסוים הם פורשים על מנת לעשות לביתם. דומה שיעקב הוא הראשון המשתמש במושג זה.
במדרש בראשית רבה (עג/ח) נאמר:
"וְעַתָּה מָתַי אֶעֱשֶׂה גַם אָנֹכִי לְבֵיתִי; ראובן בעי בי ושמעון בעי בי."
ההיגד ראובן בעי בי (או ביי), אינו ברור, ואכן במדרש "שכל טוב" הנוסח הוא:
"וְעַתָּה מָתַי אֶעֱשֶׂה גַם אָנֹכִי לְבֵיתִי - מקנה וקנין לצורך ביתי, שהרי ראובן מבקש בית, שמעון מבקש בית."
בֵּיתִי הוא במשמעות בית כפשוטו; ילדיי גדלים ואני חייב להבטיח את עתידם; וַיַּעַשׂ לָהֶם בָּתִּים. 
נראה שמדברי רש"י (פסוק ל) עולה כוון שונה:
"גַם אָנֹכִי לְבֵיתִי - לצורך ביתי. עכשיו אין עושין לצרכי אלא בני וצריך אני להיות עושה גם אני עמהם לסמכן, וזהו גַם."
בָּנַי המוזכרים על ידי יעקב אינם ענין עתידי, אלא הם הווים; אין עושין לצרכי אלא בני, ומעכשיו אני מתעתד לדאוג בעצמי להיות עושה עמהם לסמכן (לא ברור מדברי רש"י אם הדאגה היא לבנים או ליעקב עצמו). עיקר דיוקו של רש"י הוא מהמילה גַם; לא רק הבנים, אלא גם אני.
רמב"ן מקשה על פירוש רש"י, ומציע הסבר שונה:
"לא מצאנו שיהיה ליעקב צאן, ולא שירעו אותן בניו הקטנים, והגדול שבהם בן שש שנים או פחות. כי לבן יתכן שהיו לו בנים קטנים מרחל בטרם בא יעקב, ועתה הם ראויים לרעות הצאן. ואולי על נשיו ועל עבדיו אמר שהיו עושים לו במלאכה, ואין כל זה נכון.
אבל פירוש מָתַי אֶעֱשֶׂה גַם אָנֹכִי לְבֵיתִי - מתי אעשה אנכי גם לביתי כאשר עשיתי גם לביתך, וכן (לעיל כט ל): וַיֶּאֱהַב גַּם אֶת רָחֵל מִלֵּאָה. וכן (במדבר כב, לג): גַּם אֹתְכָה הָרַגְתִּי וְאוֹתָהּ הֶחֱיֵיתִי - גם הרגתי אותך. ורבים כן."
קושייתו על רש"י היא שקשה להניח שילדים צעירים כל כך (והגדול שבהם בן שש שנים או פחות) עוזרים ליעקב במרעה הצאן, מה גם שלא מצאנו שיהיה ליעקב צאן. את פירושו שלו הוא בונה על שינוי מסוים בסדר המילים; לא אֶעֱשֶׂה גַם אָנֹכִי לְבֵיתִי, אלא אֶעֱשֶׂה אָנֹכִי גַם לְבֵיתִי ולא רק לביתך, ולדבריו רבים כן.
רבי אליהו מזרחי, כדרכו בקודש, מסנגר על רש"י:
"ולפי דעתי אינה טענה, כי לא יחויב שתהיה עבודת בניו ממין עבודתו - לרעות גם הם צאן כמוהו עד שיטעון 'ולא מצינו ליעקב צאן ולא שירעו אותן בניו הקטנים, כי הגדול שבהם בן שש שנים או פחות', כי יתכן שהיתה עבודתן לגזוז צאן או לעשות גיזי צמר או ללקט נוצה של עזים או לטוות או לשלוח אותן הרועים בשליחותן להביא להם לחם ושאר צרכיהם ויתנו להם שכר פעולתם וממנו קונים לחם לביתם ופירות וכיוצא בהם, כל אחד לפי כוחו. והנה ראובן בהיותו בן ארבע שנים הביא דודאים לאמו מן השדה ושכרה בהם את בעלה מרחל אחותה, כל שכן בהיותו בן שש שנים. ועוד, שאין כח הדור ההוא ככח הדור הזה, כי הנה רבקה לדעת האומרים שהיתה בת שלש שנים כשנשאת ליצחק היתה מביאה מים לבית אביה וכדה על שכמה ושאבה והשקתה לאליעזר ולעשרת גמליו עד אם כלו לשתות, וכח הזכר כפל הנקבה ברוב, וכל שכן בהיותו בן שש שנה."
בעקבות זאת, יעקב מציע ללבן עסקה. בצד המשך עבודתו עם מקנה לבן; אָשׁוּבָה אֶרְעֶה צֹאנְךָ אֶשְׁמֹר, הוא יבנה לעצמו עדרים משלו:
אֶעֱבֹר בְּכָל צֹאנְךָ הַיּוֹם הָסֵר מִשָּׁם כָּל שֶׂה נָקֹד וְטָלוּא וְכָל שֶׂה חוּם בַּכְּשָׂבִים וְטָלוּא וְנָקֹד בָּעִזִּים וְהָיָה שְׂכָרִי.
וְעָנְתָה בִּי צִדְקָתִי בְּיוֹם מָחָר כִּי תָבוֹא עַל שְׂכָרִי לְפָנֶיךָ כֹּל אֲשֶׁר אֵינֶנּוּ נָקֹד וְטָלוּא בָּעִזִּים וְחוּם בַּכְּשָׂבִים גָּנוּב הוּא אִתִּי.
וַיֹּאמֶר לָבָן הֵן לוּ יְהִי כִדְבָרֶךָ.
וַיָּסַר בַּיּוֹם הַהוּא אֶת הַתְּיָשִׁים הָעֲקֻדִּים וְהַטְּלֻאִים וְאֵת כָּל הָעִזִּים הַנְּקֻדּוֹת וְהַטְּלֻאֹת כֹּל אֲשֶׁר לָבָן בּוֹ וְכָל חוּם בַּכְּשָׂבִים וַיִּתֵּן בְּיַד בָּנָיו (של לבן).
וַיָּשֶׂם דֶּרֶךְ שְׁלֹשֶׁת יָמִים בֵּינוֹ וּבֵין יַעֲקֹב וְיַעֲקֹב רֹעֶה אֶת צֹאן לָבָן הַנּוֹתָרֹת.
לבן הארמי (הרמאי) דואג להבטיח את עצמו מכל הכוונים, כדי שלא יהיה ביד יעקב שום צאן שאינו (בצבע) לבן, אולם יעקב "מסתדר":
וַיִּקַּח לוֹ יַעֲקֹב מַקַּל לִבְנֶה לַח וְלוּז וְעַרְמוֹן וַיְפַצֵּל בָּהֵן פְּצָלוֹת לְבָנוֹת מַחְשֹׂף הַלָּבָן אֲשֶׁר עַל הַמַּקְלוֹת.
וַיַּצֵּג אֶת הַמַּקְלוֹת אֲשֶׁר פִּצֵּל בָּרֳהָטִים בְּשִׁקֲתוֹת הַמָּיִם אֲשֶׁר תָּבֹאןָ הַצֹּאן לִשְׁתּוֹת לְנֹכַח הַצֹּאן וַיֵּחַמְנָה בְּבֹאָן לִשְׁתּוֹת.
וַיֶּחֱמוּ הַצֹּאן אֶל הַמַּקְלוֹת וַתֵּלַדְןָ הַצֹּאן עֲקֻדִּים נְקֻדִּים וּטְלֻאִים.
וְהַכְּשָׂבִים הִפְרִיד יַעֲקֹב וַיִּתֵּן פְּנֵי הַצֹּאן אֶל עָקֹד וְכָל חוּם בְּצֹאן לָבָן וַיָּשֶׁת לוֹ עֲדָרִים לְבַדּוֹ וְלֹא שָׁתָם עַל צֹאן לָבָן.
וְהָיָה בְּכָל יַחֵם הַצֹּאן הַמְקֻשָּׁרוֹת וְשָׂם יַעֲקֹב אֶת הַמַּקְלוֹת לְעֵינֵי הַצֹּאן בָּרֳהָטִים לְיַחְמֵנָּה בַּמַּקְלוֹת.
וּבְהַעֲטִיף הַצֹּאן לֹא יָשִׂים וְהָיָה הָעֲטֻפִים לְלָבָן וְהַקְּשֻׁרִים לְיַעֲקֹב.
וַיִּפְרֹץ הָאִישׁ מְאֹד מְאֹד וַיְהִי לוֹ צֹאן רַבּוֹת וּשְׁפָחוֹת וַעֲבָדִים וּגְמַלִּים וַחֲמֹרִים.
מעודי תמהתי לשם מה מתארת התורה בפרטי פרטים את האמצעים שנקט יעקב כדי להבטיח לעצמו עדרים עֲקֻדִּים נְקֻדִּים וּטְלֻאִים.
אפשר שהתשובה לשאלה זו נעוצה בתורה חסידית של האדמו"ר מאיזביצא בעל "מי השילוח" (ח"ב), על הפסוק וַיִּפְרֹץ הָאִישׁ מְאֹד מְאֹד:
"הענין שכתוב שתי פעמים מְאֹד, כי מקום שנאמר אצל דברי תורה הוא עד אין סוף. והנה יעקב כָּלַל כל י"ב גבולי אלכסון, והיה מבורר במידת החסד ובמידת הגבורה להשתמש בכל אחד במקום הראוי. לכן נאמר כאן מְאֹד מְאֹד שקנה הכל מדברי תורה. ואף מה שנראה על הגוון כהיפך מדברי תורה כמו שנראה כאן בעסקו עם לבן. אכן יען שיעקב כלל כל ההפכים, אם כן גם זה קנה מדברי תורה ולכן נאמר מְאֹד מְאֹד."
בלומדי בישיבת כרם ביבנה (לפני למעלה מיובל שנים... ) שמענו לא אחת מראש ישיבתנו הרב ח"י גולדוויכט זצ"ל על יעקב אבינו (שעליו אמרה התורה: וְיַעֲקֹב אִישׁ תָּם) שהיה תָּם, אבל לא תָּמִים (בניגוד להגדרה המילונאית של יהודה גור, במילון השפה העברית: "בן ישיבה - מי שאינו בקי בהוויות העולם ובנימוסים המקובלים בחברה"), ולכן היה מסוגל להתמודד עם לבן למרות שנראה על הגוון כהיפך מדברי תורה. בכך קיים יעקב את האמור בספר שמואל ב (פרק כב, פסוקים כו-כז):
עִם חָסִיד תִּתְחַסָּד עִם גִּבּוֹר תָּמִים תִּתַּמָּם.
עִם נָבָר תִּתָּבָר וְעִם עִקֵּשׁ תִּתַּפָּל.
ועל כך דורשת הגמרא (מסכת מגילה דף יג ע"ב):
"וַיַּגֵּד יַעֲקֹב לְרָחֵל כִּי אֲחִי אָבִיהָ הוּא. וכי אחי אביה הוא? והלא בן אחות אביה הוא? אלא אמר לה: מינסבא לי? אמרה ליה: אין. מיהו, אבא רמאה הוא, ולא יכלת ליה. - אמר לה: אחיו אנא ברמאות. - אמרה ליה: ומי שרי לצדיקי לסגויי ברמיותא? - אמר לה: אין, עִם נָבָר תִּתָּבָר וְעִם עִקֵּשׁ תִּתַּפָּל."
אמנם בנישואיו לרחל, לבן ברמאותו התגבר על תמימותו של יעקב, אולם בנידוננו יעקב התגבר על לבן למרות נסיונותיו להכשילו, כפי שיעקב עצמו מספר לנשיו בהמשך (פרק לא פסוקים ז-ח):
וַאֲבִיכֶן הֵתֶל בִּי וְהֶחֱלִף אֶת מַשְׂכֻּרְתִּי עֲשֶׂרֶת מֹנִים וְלֹא נְתָנוֹ אֱלֹקִים לְהָרַע עִמָּדִי.
אִם כֹּה יֹאמַר נְקֻדִּים יִהְיֶה שְׂכָרֶךָ וְיָלְדוּ כָל הַצֹּאן נְקֻדִּים וְאִם כֹּה יֹאמַר עֲקֻדִּים יִהְיֶה שְׂכָרֶךָ וְיָלְדוּ כָל הַצֹּאן עֲקֻדִּים.
יעקב, כאמור, מצליח. לחלק גדול מפרשנינו התנהלותו של יעקב היתה על פי דרך הטבע, כפי שמתאר רבינו בחיי בפירושו (פסוק לח):
"היו הצאן מצד אחד מתקרבות אל הרהטים לשתות מים, ומצד אחר היו מתפחדות מהתקרב אל המקלות והיו נרתעות ושבות לאחוריהן, והזכר בא ורובעה ומתקרבת אל המים, ואז היתה צורת המקלות שכנגד עיניהן חקוקה מצטיירת בלבם ובמחשבתן בשעת החמום, ומזה היו הנולדים עקודים נקודים."
היינו: התבוננות בצורות מסוימות בשעת ההתעברות, משפיעה על צורת הוולד. כך ניתן ללמוד גם מ"מדרש תנחומא" (פרשת נשא סימן ז):
"מעשה במלך הערביים ששאל את רבי עקיבא: אני כושי ואשתי כושית וילדה לי בן לבן, הורגה אני שזנתה תחתי. אמר לו: צורות ביתך שחורות או לבנות? אמר לו: לבנות, אמר לו: כשהיית עוסק עמה עיניה נתנה בצורת לבנות וילדה כיוצא בהם. ואם תמה אתה בדבר למד מן צאנו של יעקב שמן המקלות היו מתיחמות שנאמר: וַיֶּחֱמוּ הַצֹּאן אֶל הַמַּקְלוֹת. והודה מלך הערבים ושבח לרבי עקיבא."
על פי זה כותב רמב"ן ב"איגרת הקודש" (פרק ה):
"והנה נתן כח בדמיון האדם להוליד כיוצא בדבר שהוא מדמה. ודבר זה נדעהו גם מצד הטבע. 

והנה בהתחבר האדם אל אשתו, אם דמיונו ומחשבותיו עסוקים בחכמה ובינה ומדות טובות והגונות הנה אותו הדמיון אשר במחשבותיו, יש לו כח לצייר הצורה בטיפת הזרע כמו שהיה מדמה בשעת החבור, בלי ספק. וזהו סוד וַיִּקַּח לוֹ יַעֲקֹב מַקַּל לִבְנֶה לַח וְלוּז וְעַרְמוֹן וַיְפַצֵּל בָּהֵן פְּצָלוֹת לְבָנוֹת, ואומר וַיֶּחֱמוּ הַצֹּאן אֶל הַמַּקְלוֹת. 

 ורבותינו ז"ל אמרו בברכות (דף כ ע"א): רבי יוחנן הוה אזיל ויתיב אשערי טבילה אמר כי סלקן ואתיין בנות ישראל מנהרא לסתכלן בי כי היכי דלהוו להו זרעא שפירי כוותי. התבונן במראה הזה, כי זה החסיד הודיע כי בהיות האשה מחשבת ביפיו בעלותה מן הטבילה ומתחברת לבעלה, תחבר צורת הולד כפי הדמיון שהיא תדמה. ואם כן נמצא הדמיון סיבה גדול, וההרהור והמחשבה גורמין להיות הולד ומדותיו כאשר ביארנו, הנה שההרהור והמחשבה גורמין להיות הולד צדיק או רשע כאשר יגרום המזון כל זה... 

ואל תתמה על דבר זה, כי טבע פשוט הוא בעיני חכמי המחקר, כי כפי המחשבה וההרהור שיעבור על לב האדם ואשתו בשעת חיבורם יהיה הוולד מוכן ומצויר אם טוב ואם רע. וכבר הביאו (מדרש תנחומא) מההיא מטרוניתא שילדה בן שחור והיתה היא והמלך לבנים יפים עד מאד וחשב המלך להרגה עד שבא חכם אחד ואמר לו שמא הרהרה בשעת תשמיש באדם שחור ובדקו ומצאו צורות שחורות במשכיות אותו החדר ששמשה בו ואמרה כי היתה מסתכלת באותן הצורות ומהרהרת בהן בשעת החבור, וזהו כענין המקלות."
[שימו לב כי הגרסה בתנחומא שלפנינו היא הפוכה; המלך ואשתו שחורים והבן לבן, אולם העיקרון זהה.]
נקודה ראויה לציון היא שכאשר יעקב מספר לנשיו על התנכלויותיו של לבן (פרק לא פסוקים י-יב), הוא אינו מזכיר כלל את ענין המקלות:
וַיְהִי בְּעֵת יַחֵם הַצֹּאן וָאֶשָּׂא עֵינַי וָאֵרֶא בַּחֲלוֹם וְהִנֵּה הָעַתֻּדִים הָעֹלִים עַל הַצֹּאן עֲקֻדִּים נְקֻדִּים וּבְרֻדִּים.
וַיֹּאמֶר אֵלַי מַלְאַךְ הָאֱלֹקִים בַּחֲלוֹם יַעֲקֹב וָאֹמַר הִנֵּנִי.
וַיֹּאמֶר שָׂא נָא עֵינֶיךָ וּרְאֵה כָּל הָעַתֻּדִים הָעֹלִים עַל הַצֹּאן עֲקֻדִּים נְקֻדִּים וּבְרֻדִּים כִּי רָאִיתִי אֵת כָּל אֲשֶׁר לָבָן עֹשֶׂה לָּךְ."
על פי זה מפרש בעל "הכתב והקבלה" (ל, לז):
"דע כי מה שלקח יעקב מקל לבנה לא עשה מדעת עצמו רק על פי המלאך, כי כן אמר יעקב לרחל וללאה שאמר לו המלאך שָׂא נָא עֵינֶיךָ וּרְאֵה כָּל הָעַתֻּדִים, ואחר כך וַיִּקַּח לוֹ יַעֲקֹב מַקַּל לִבְנֶה (הכתוב בפרק הקודם!) ואין מוקדם ומאוחר בתורה. והנה יעקב כשראה המראה הזאת בחלום ידע שהקב"ה עושה לו נס כדי שלא ירמה אותו לבן, כמו שנאמר (לא, ה): וֵאלֹקֵי אָבִי הָיָה עִמָּדִי. ואמר (לא, מב): לוּלֵי אֱלֹקֵי אָבִי אֱלֹקֵי אַבְרָהָם וּפַחַד יִצְחָק הָיָה לִי. ואחר שראה כי מן השמים עוזרים אותו הציג המקלות ההם כדי שיתקיים הנס על ידי מעשה טבעי, כמו שמצינו שאמר הקדוש ברוך הוא ליהושע במלחמת עי (יהושע ח, ב): שִׂים  לְךָ אֹרֵב לָעִיר מֵאַחֲרֶיהָ. וכיון שכל מלחמותיהם של ישראל היה על ידי נס, מה להם לאורב? אבל ציווהו שיעשה דבר להיות סיבה לנס. כן יעקב, כשאמר לו המלאך שָׂא נָא עֵינֶיךָ וּרְאֵה כָּל הָעַתֻּדִים וגו', הבין שלצורך משל ודמיון נאמר לו. והדבר מיוסד עם מה שאמרו הראשונים, שכל גזירת עירין (מלאכים) שעוד לא יצא מכוחניותו אל הפועל באיזה דוגמא וסימן, עדיין אין קיומו מוחלט שיהיה, ואפשר הוא להתבטל, אמנם אחר שיצא לאיזה פועל ודמיון שוב אינו מתבטל... וכן הוא הענין בחלומות, אף שהחלום מורה לחולמו איזו גדולה וטובה, עדיין אפשרי הוא להתבטל עד בוא הפותר האמתי ופותר את המכוון ומוציאו בשפתיו, עקימת שפתים בזה הוי מעשה להחליט קיומו, כן יעקב כאשר ראה בחלום העתודים העולים על הצאן עקודים נקודים וברודים עשה מעשה המקלות להחליט קיום החלום... לפי זה, גם כאן וַיִּקַּח לוֹ יַעֲקֹב - פירושו לפניו, ומוסב על לבן המוזכר במקרא הקדום (לוֹ = ללבן), וקיים יעקב בזה מה שאמר ללבן; כִּי תָבוֹא עַל שְׂכָרִי לְפָנֶיךָ, שפירושו אתה בעיניך תראה את הדבר שיסובב ממנו שכרי בהתילדות עקודים ונקודים. וכאן הודיע הכתוב שקיים יעקב דבורו, שלקח את המקלות לפני לבן שבעיניו יראה בהצגתם לעיני הצאן בבואם לשתות. ולהיות שתחבולה זו איננה רק סגולה שאינו במהלך הטבעי הכללי, לכן לא חשש לבן עליו כלל כי אין בכמו אלה תקוה לתועלת גדולה כל כך, ויעקב סמך על המובטח לו בחלומו העתודים העולים על הצאן."
אפשר שלדעתו, אין צורך להניח שההבטה במקלות (או בדבר אחר) אכן משפיעה; כי אין בכמו אלה תקוה לתועלת גדולה כל כך, אלא שזהו "טריק" שיעקב השתמש בו לעיני לבן, כדי שלא יפריע לו בהגדלת עדריו.
נסיים בדבר חסידות של ה"נועם אלימלך", וברעיונות שהוא מוציא מן הפסוקים:
"וְיַעֲקֹב רֹעֶה אֶת צֹאן לָבָן הַנּוֹתָרֹת. נראה לי לפרש דלָבָן רמז ללובן העליון וצֹאן רמז לישראל צאן קדשים. ויעקב אבינו עליו השלום היה רוצה לתקן לישראל בגלות המר והמתיק הדינים מעליהם, וזהו הַנּוֹתָרֹת - רמז לגלות המר שאנחנו נותרנו מעט מהרבה. וזהו רֹעֶה אֶת צֹאן - היינו ישראל הנותרים בגלות המר היה רועה אותן. וממתיק הדינים מהם לרחמים. וַיִּקַּח (לוֹ יַעֲקֹב) מַקַּל - רמז לדינים על דרך (תהלים כג, ד): שִׁבְטְךָ וּמִשְׁעַנְתֶּךָ, דהיינו השבט והמקל הם הדינים השולטים חלילה, הלך יעקב לתקנם ולהמתיקם... וַיְפַצֵּל בָּהֵן פְּצָלוֹת לְבָנוֹת - רוצה לומר שפיצל בהדינים פצלות היינו חסד ורחמים. מַחְשֹׂף הַלָּבָן - דהיינו שהמתיקם עד שנתגלו החסדים המגולים אֲשֶׁר עַל הַמַּקְלוֹת. וַיַּצֵּג אֶת הַמַּקְלוֹת אֲשֶׁר פִּצֵּל בָּרֳהָטִים - רוצה לומר שהציג ופעל שנהיה אנחנו גם כן יכולים להמתיק הדינים על ידי התורה, והיינו בָּרֳהָטִים בְּשִׁקֲתוֹת הַמָּיִם - רמז להתורה הקדושה הנקרא ברהטים כדאיתא בזוהר הקדוש. אֲשֶׁר תָּבֹאןָ הַצֹּאן לִשְׁתּוֹת - רוצה לומר; כאשר יבואו הצאן קדשים דהיינו ישראל לשתות התורה וללמדה לנוכח הצאן. אז יהיה לנוכח לפניהם כל המאורעות והצטרכות ישראל בגלות המר הזה. וַיֵּחַמְנָה בְּבֹאָן לִשְׁתּוֹת - דהיינו שיבוא להם חימום גדול בלימוד הזה. וַיֶּחֱמוּ הַצֹּאן אֶל הַמַּקְלוֹת - רוצה לומר שיבואו להם חימום על הדינים ועל המאורעות אשר לא טובים. וַתֵּלַדְןָ הַצֹּאן עֲקֻדִּים - דאיתא בספרים הקדושים דיש עולמות נקראים כן 'עקודים', שבראם הבורא ברוך הוא בתחילה והם היו די, ואחר כך החריבן ובראם מחדש ומזגם ברחמים, והצדיק בתורתו הקדושה הוא בורא שמים חדשים... וְהַכְּשָׂבִים הִפְרִיד יַעֲקֹב - רוצה לומר כבש וכשב הוא אחד. והוא כאלו נכתב כבשים והיינו רמז לאותן שבאים בסוד עליון מלשון בהדי כבשי דרחמנא למה לך (לא להתעסק בדברים שהקב"ה הסתיר), אותם הפריד יעקב, דהיינו שיהא כל עבודתם על השכינה שיהיה לה עליה... וְכָל חוּם בְּצֹאן לָבָן, רוצה לומר אותם הצדיקים שהם בין צאן לבן, הם ישראל שבאו בסוד העליון ומחממים עצמם לעלות את השכינה. וַיָּשֶׁת לוֹ עֲדָרִים לְבַדּוֹ וְלֹא שָׁתָם עַל צֹאן לָבָן, רוצה לומר שלא שתם על ישראל שעל ידם יהיה ההשפעות לישראל, רק וְהָיָה בְּכָל יַחֵם הַצֹּאן הַמְקֻשָּׁרוֹת, לשון התקשרות, רוצה לומר כי אם על ידי אותם הצדיקים שיש להם התקשרות עם כללות ישראל ומחממים עצמם לבטל כל הדינים מישראל הם משפיעים להם כל צרכיהם. ושם יעקב את המקלות היינו הדינים, לְעֵינֵי הַצֹּאן בָּרֳהָטִים, רוצה לומר שהם ימתיקו הדינים על ידי התורה הקדושה. לְיַחְמֵנָּה בַּמַּקְלוֹת, רוצה לומר בשביל שהם משגיחים על ישראל ומחממים עצמם עליהם להמתיק הדינים. וּבְהַעֲטִיף הַצֹּאן לֹא יָשִׂים, רוצה לומר אותם הצדיקים העטופים בכל מגמותיהם רק להעלות את השכינה לא שם עליהם הדבר הנ"ל וְהָיָה הָעֲטֻפִים לְלָבָן רוצה לומר שאותם הצדיקים לא השגיחו רק לתקן לובן העליון להעלות השכינה. וְהַקְּשֻׁרִים לְיַעֲקֹב, אותם שיש להם התקשרות עם כללות ישראל הם פועלים כל הצטרכות ההשפעות הנצרכים ליעקב היינו לכל עם בני ישראל משפיעים להם כל טוב לעולם."
---
פרופסור יהודה פליקס ז"ל, פרסם ב"תחומין" (כרך ג, עמ' 461) מאמר שכותרתו: "תורשה בפרשת יעקב והכבשים", ובו הוא מציג את הבנתו של יעקב בתורת התורשה (גנטיקה). שם נאמר (בין השאר): "מסקנתנו היא אפוא שהפרקים ל-לא של ספר בראשית הם המסמך הראשון בכתב על בקיאות, הלכה למעשה, בחוקי התורשה ואון-היתר (הטרוזיס). כללים אלה נתגלו רק 3500 שנה אחרי כן ע"י מנדל וחוקרים אחרים. יעקב אבינו קנה אפוא את הבכורה בגילוי חוקי התורשה, והוא אִישׁ תָּם יֹשֵׁב אֹהָלִים." מומלץ לעיין!!
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