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ויגש תשס"ו

ולא יכלו אחיו לענות אותו
בשלב מסוים של העימות בין יוסף ויהודה "לֹא יָכֹל יוֹסֵף לְהִתְאַפֵּק לְכֹל הַנִּצָּבִים עָלָיו", ואז הוא מתוודע לאחיו: 
וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל אֶחָיו אֲנִי יוֹסֵף הַעוֹד אָבִי חָי וְלֹא יָכְלוּ אֶחָיו לַעֲנוֹת אֹתוֹ כִּי נִבְהֲלוּ מִפָּנָיו.

לאחר הבהלה הראשונית, יוסף עושה נסיון נוסף להרגיעם:

וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל אֶחָיו גְּשׁוּ נָא אֵלַי וַיִּגָּשׁוּ וַיֹּאמֶר אֲנִי יוֹסֵף אֲחִיכֶם אֲשֶׁר מְכַרְתֶּם אֹתִי מִצְרָיְמָה.

וְעַתָּה אַל תֵּעָצְבוּ וְאַל יִחַר בְּעֵינֵיכֶם כִּי מְכַרְתֶּם אֹתִי הֵנָּה כִּי לְמִחְיָה שְׁלָחַנִי אֱלֹקִים לִפְנֵיכֶם...

וַיִּשְׁלָחֵנִי אֱלֹקִים לִפְנֵיכֶם לָשׂוּם לָכֶם שְׁאֵרִית בָּאָרֶץ וּלְהַחֲיוֹת לָכֶם לִפְלֵיטָה גְּדֹלָה.

וְעַתָּה לֹא אַתֶּם שְׁלַחְתֶּם אֹתִי הֵנָּה כִּי הָאֱלֹקִים וַיְשִׂימֵנִי לְאָב לְפַרְעֹה וּלְאָדוֹן לְכָל בֵּיתוֹ וּמשֵׁל בְּכָל אֶרֶץ מִצְרָיִם.

כל הזמן הזה האחים עדיין שותקים, ורק אחרי שיוסף מצוה "מַהֲרוּ וַעֲלוּ אֶל אָבִי... וְהָיִיתָ קָרוֹב אֵלַי אַתָּה וּבָנֶיךָ... וְכִלְכַּלְתִּי אֹתְךָ שָׁם", ורק אחרי שהוא נופל על צוארי בנימין ובוכה, ולאחר שהוא נושק לְכָל אֶחָיו וַיֵּבְךְּ עֲלֵהֶם, הם מתאוששים והדיבור שב אליהם:

וְאַחֲרֵי כֵן דִּבְּרוּ אֶחָיו אִתּוֹ.

הבהלה שתקפה את האחים נדרשת על ידי חז"ל כתגובה לתוכחה מסוימת של יוסף. כך במדרש רבה (צג / י):

"ולא יכלו אחיו לענות אותו - אבא כהן ברדלא אמר: אוי לנו מיום הדין אוי לנו מיום התוכחה. בלעם חכם של העובדי כוכבים לא יכול לעמוד בתוכחתה של אתונו... יוסף קטנן של שבטים היה ולא היו יכולים לעמוד בתוכחתו. הדא הוא דכתיב: ולא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו. לכשיבא הקב"ה ויוכיח כל אחד ואחד לפי מה שהוא, שנאמר (תהלים נ): אוכיחך ואערכה לעיניך - על אחת כמה וכמה."

ובשינוי קל בפיסקא הבאה (יא):

"ר' אלעזר בן עזריה אמר: אוי לנו מיום הדין אוי לנו מיום התוכחה. ומה יוסף הצדיק שהוא בשר ודם כשהוכיח את אחיו לא יכלו לעמוד בתוכחתו, הקב"ה שהוא דיין ובעל דין ויושב על כסא דין ודן כל אחד ואחד – על אחת כמה וכמה שאין כל בשר ודם יכולים לעמוד לפניו." 
נוסח שלישי מופיע בסוגיית הגמרא במסכת חגיגה (דף ד ע"ב):

"רבי אלעזר כי מטי להאי קרא בכי. ולא יכלו אחיו לענות אתו כי נבהלו מפניו - ומה תוכחה של בשר ודם כך, תוכחה של הקדוש ברוך הוא על אחת כמה וכמה."
וכאן הבן שואל: היכן תוכחתו של יוסף שאחיו לא יעלו לעמוד בה?

כדי לענות על שאלה זו, נשאל שאלה נוספת. שאלתו הראשונה של יוסף לאחר התוודעותו אל אחיו היא הַעוֹד אָבִי חָי, והלא נאומו של יהודה (מתחילת הפרשה) רצוף איזכורים על האב הזקן; וַנֹּאמֶר אֶל אֲדֹנִי יֶשׁ לָנוּ אָב זָקֵן...  לֹא יוּכַל הַנַּעַר לַעֲזֹב אֶת אָבִיו... וַיְהִי כִּי עָלִינוּ אֶל עַבְדְּךָ אָבִי וַנַּגֶּד לוֹ אֵת דִּבְרֵי אֲדֹנִי, וַיֹּאמֶר אָבִינוּ שֻׁבוּ שִׁבְרוּ לָנוּ מְעַט אֹכֶל, ועוד. מהי אם כן שאלתו של יוסף?

ה"כלי יקר" מתרץ קושיה אחת בחברתה:

"אע"פ שכבר אמרו לו שהוא חי כמובן מכל דברי יהודה, מכל מקום חשב יוסף אולי אמרו כן כדי שיכמרו רחמיו על הזקן ולא יגרום לו מיתה כי נפשו קשורה בנפשו, על כן שאלם שנית העוד אבי חי. ולבבם לא כן ידמה וחשבו שלא נתכוון לשאול אם הוא חי או לא, אלא שבא להזכיר עוונם על כן אמר העוד אבי חי, לומר שאביו הוא ולא אביכם כי לא חסתם על צערו כאילו אינו אביכם, על כן נבהלו ולא יכלו לענות דבר... כי האחים סברו שיוסף הזכיר עוונם בדרך שנתבאר, ומה יעשה האדם ליום פקודה כי יפקד מושבו ומשאו ומתנו, וביד כל אדם יחתום לומר ראי דרכך מה עשית. ודעת ר' אלעזר שלכך כתבה לנו התורה שאחיו נבהלו כדי שהמשכיל יתן אל לבו חרדת יום הדין וללמוד ק"ו מאחי יוסף."

מעין דברים אלו גם בפי הנצי"ב ב"העמק דבר":

"חז"ל הבינו פשט הקרא שהוא כמתמיה אם באמת עוד אבי חי ולא מת מדאגתו עלי בהיותו יודע שהיה אהוב אצלו מכל בניו. ותמיהה זו היתה תוכחה לאחיו דאפילו אם לפי מחשבתם דנו את יוסף בצדק, מכל מקום היה להם לחמול ולחוש על אביהם שהרי ידעו כי אהבתו עזה אליו. ועל זה כתיב ולא יכלו אחיו לענות אותו מפני הפחד והבושה... אבל לא יכלו לעמוד בתוכחתו מפני הבהלה. וזה מאמרם דכל שכן תוכחה של הקב"ה שיודע תשובותיו של אדם שאינו באמת כל כך על אחת כמה וכמה."

למרות ההבדל בין שני הפירושים, המסקנה זהה. הכלי יקר מפרש שיוסף אכן חשש שיעקב אינו חי והאחים שתיארו אותו כאדם חי אמרו כן כדי שיכמרו רחמיו על הזקן ולא יגרום לו מיתה. אולם האחים, ביודעם שיעקב אכן חי, הבינו את שאלת יוסף כתוכחת מוסר לומר שאביו הוא ולא אביכם כי לא חסתם על צערו כאילו אינו אביכם. לפי הנצי"ב שאלת יוסף לא היתה אינפורמטיבית אלא ביקורתית: אם באמת עוד אבי חי ולא מת מדאגתו עלי בהיותו יודע שהיה אהוב אצלו מכל בניו, וזו התוכחה: היה להם לחמול ולחוש על אביהם שהרי ידעו כי אהבתו עזה אליו.   

כוון שונה לחלוטין מציע "שם משמואל" (שנת תרע"א):

"דהנה לשון הפסוק אני יוסף אחיכם ולא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו, והיינו כי בראותם מאור פניו אז נבהלו בעצמם מפני הבושה בראותם עתה העיוות אשר עשו, ובכן אף שלא אמר להם מאומה, אף עלפי כן כאשר הראה אותם מה שעשו, התביישו בעצמם. וכן הוא לעולם הבא, כשמראין לו לאדם מה הוא ועד כמה גדולה נשמתו ומה שקלקל אותה בעולם הזה, אז הלא יבוש ופניו יחורו. וזהו לשון תוכחה שמראין לו גדלותו שהיה וקלקל. ובזה מובן היטב לשון המדרש: לכשיבוא הקב"ה ויוכיח כל אחד ואחד לפי מה שהוא, והבן היטב. ובאמת אם היה אדם יודע ומכיר ערכו, היינו לא שהוא בשר ודם רק גדולת מעלתו ונשמתו, שוב לא היה חוטא בנפשו."

היינו: לא דיבור מסוים של יוסף היה בגדר תוכחה, אלא מאור פניו. ענין זה מורחב בדבריו גם בשנה שלאחר מכן (תרע"ב):

"כי נבהלו מפניו, ולא נאמר ממנו. נראה דמפניו דייקא, היינו דעד כה שהסתיר עצמו מהם הסתיר עצמו גם במראית פניו, אף שחכמת אדם תאיר פניו, ובלי ספק שהיו פניו מאירים מאד כעין מעשה דנתן צוציתא (רש"י סנהדרין ל"א.), ועוד שהיה זיו איקונין של יעקב דומה לו, ושופריה דיעקב מעין שופריה דאדם הראשון, מ"מ לא הכירו בו מאומה והיה נדמה להם רק כאיש חכם מחכמי האומות ולא יותר. ובודאי לא נקל הוא להסתיר עצמו כל כך, ומכל שכן בפני אנשים חכמים וצדיקים כמו השבטים שבודאי היו מבינים בצורת הפרצוף, ועל כן כשהתוודע עצמו להם היו כל האורות שבפניו בוקעים עוד יותר, כטבע כל דבר העצור כשהתפרץ לצאת בוקע ויוצא בכח גדול מאד והיו פניו בודאי נוראים מאד, ובזה נבהלו מפניו דייקא. ולשון נבהל הוא כמו עומד משומם ומתפעל לאמר מה זאת, לפני רגע היה נראה כאיש פשוט, וכמו רגע נהפך למראה מלאך ה' נורא מאד, ומזה הבינו עד כמה טעו בו בעת שמכרוהו שחשבוהו למחויב מיתה והנה הוא איש רם ונשא וגבה מאד, והיה העולם חשך בפניהם שלאיש כזה עשו מה שעשו, עד שלא יכלו לדבר ולא היה להם מצח להרים ראש...

וזה שאיתא במדרש אוי לנו מיום הדין... והיינו שלעתיד שיתגלה כבוד ה' ויראה כל אחד בעיניו שמלא כל הארץ כבודו, והוא רואה ומביט מאזין ומקשיב לכל תנועה קלה ומחשבה שבלב האדם, יזכור כל אדם למי עוללתי כה, ובפני מי עשיתי מה שעשיתי. וזה שכתוב אוכיחך ואערכה לעיניך, היינו שאין אומר ואין דברים, רק שיהיה נערך לפני כל איש ואיש ומעצמו יראה ויבין מה עשה, בודאי הבושה ידכא לארץ חיתו ולא ישאר עוד לא פה לדבר ולא מצח להרים ראש."

בניגוד לאמור עד כה, יש מן המפרשים הטוענים שהאחים פחדו מחשש נקמה. כך מפרש רבינו בחיי:

"לבשם חרדה ואשתקל מלולם מפני שמכרו אותו לעבד והיו רואים אותו כמו מלך. 
ועוד נבהלו כי יראו לנפשם שמא יגמלם רעה, וכענין שכתוב (ישעיה יג): ונבהלו צירים וחבלים יאחזון."

ואף ה"כלי יקר" מוסיף על דבריו לעיל:

"ועוד טעם אחר על בהלה זו, לפי שאמר אני יוסף ולא הזכיר אחיכם, על כן נבהלו נחפזו שם רעדה אחזתם, כי אמרו פן יבקש להיות אויב ומתנקם והסיע את עצמו מן האחוה כאשר עשו המה לו שהסיעו את עצמם מן האחוה, כמו שפרש"י על פסוק נסעו מזה (לז יז), על כן אמר להם שנית: אני יוסף אחיכם אשר מכרתם אותי מצרימה, אע"פ שלפחות היה לכם למכור אותי לאיזו אומה אחרת שאינן שטופי זמה כל כך, מכל מקום אחיכם אני ואל יחר בעיניכם אשר מכרתם אותי הנה למצרים כי למחיה שלחני אלהים, כי רואה אני שנתגלגל הדבר שבאתי בין שטופי זימה וקרה לי מקרה באשת פוטיפר שכבשתי את יצרי ועל ידי זה זכיתי להיות רועה ישראל זן ומפרנס, כמו שנאמר (בראשית מט כד) ותשב באיתן קשתו וגו' משם רועה אבן ישראל... ואילו לא הייתי בין שטופי זימה אולי היה נבחר איש אחר לתיקון שני הרעב, אבל מאחר שנזדמן לי שנמכרתי לעם שטופי זימה לא זכה שום אחד מהן לתקן הרעב כי אם אני, ואם כן המכירה הנה למצרים גרמה לי כי למחיה שלחני אלקים לפניכם."

על פי דרכו מובנת נקודה נוספת. הדיבור הראשון של יוסף לאחיו הוא אֲנִי יוֹסֵף, ורק בדיבור השני הוא מוסיף אֲנִי יוֹסֵף אֲחִיכֶם. לפי הכלי יקר רק בדיבור השני הוא מזכיר את ענין האחוה כדי להדגיש את סליחתו להם. בשאלה זו דן גם "שם משמואל" (שנת תרע"ו). נביא את דבריו (כמעט) במלואם, מכיון שאגב הדיון בשאלתנו, הוא מוסיף תשובות גם לשאלות נוספות שהעלינו:

"יש לדקדק למה חלק את ההודעה לשתי חלוקות; בראשונה אני יוסף לבד ורק אח"כ כשאמר גשו נא אלי ויגשו אמר אני יוסף אחיכם אשר מכרתם אותי מצרימה, ולמה לא אמר במאמרו הראשון אני יוסף אחיכם אשר מכרתם אותי מצרימה? והמפרשים אמרו שלא ישמעו שומעי הבכי ממכירתו. וזה דוחק גדול, שהרי יצאו כל איש מלפניו, ומי הוא אשר ירהיב עוז בנפשו להטות אזנו אחרי הדלת לשמוע את דברי המושל כי יחייב את ראשו למלך...

ונראה דהנה יש לומר למה שאל העוד אבי חי, הלא כבר שאל אותם בבואם אביכם הזקן אשר אמרתם העודנו חי והם השיבו שלום לעבדך לאבינו עודנו חי, ומה זה שכפל לשאול? ואם לוּ אירע לו ח"ו דבר ביני ביני, מאין ידעו הם כי לא היו בינתים בביתם? 
אך נראה על פי מה שכתבנו כבר בטעם שלא הודיע יוסף לאביו כל אורך הזמן הזה של כ"ב שנה שלא יתכן לומר שלא הי' סיפק בידו. ואמרנו הטעם כי חשב הלא יש ליעקב רוח הקדש - אם חפץ ה' שידע מן הסתם הודיעו, ואם לא הודיעו, הקב"ה אינו מגלה לו ואני אגלה לו? שמטעם זה עצמו יצחק לא גילה לו. אך עדיין היה ליוסף לחשוב אולי הקב"ה לא גילה לו משום דאין השכינה שורה מתוך עצבות ואבלות, אבל על זה השיב אמריו אל לבו: הלא יצחק חי והוא איננו אָבֵל, ובודאי רוח הקדש שורה עליו ויודע, ולמה לא גילה הוא ליעקב? אלא ודאי שיצחק ראה ביעקב זמנים שמסיר מעליו האבילות לשעתו כגון שבת, ומ"מ גם אז הקב"ה אינו מגלה, שמע מינה דכך ניחא ליה לקב"ה, ועל כן יצחק אינו מגלה לו, ובכן אף אני אסור לי לעשות נגד רצון הקב"ה אף במקום כיבוד אב. אך כאשר השיבו אז על שאלתו ששאל: אביכם הזקן אשר אמרתם העודנו חי? ופירשו ז"ל שהכוונה על יצחק, והם השיבו: שלום לעבדך אבינו עודנו חי - זה יעקב, ומכלל שיצחק מת, שבאמת בו בפרק מת יצחק, א"כ שוב היה מוטל בספק אם מותר לגלות לו או לא, דאם רוח הקדש שורה על יעקב אז אסור לגלות לו מטעם דאם הקב"ה אינו מגלה לו שמע מינה דכך ניחא ליה לקב"ה, אך אם אין רוח הקדש שורה עליו מפאת האבילות ואין ראיה ממה שהקב"ה אינו מגלה לו שוב הוא מחויב לגלות לו מחמת כיבוד אב, ועל כן דן בנפשו אם לגלות להם או לא, וקיים בעצמו שב ואל תעשה עדיף. ועל כן כתיב: ולא יכול יוסף להתאפק, מכלל דאם היה יכול, היה עוד מתאפק... אך כאשר לא היה עוד יכול להתאפק מפני צערן של אחיו והיה מוכרח לגלות להם, היו דבריו מקוטעין, ולא אמר רק: אני יוסף ולא הזכיר לא אחיכם ולא אשר מכרתם אותי מצרימה, אלא שאל העוד אבי חי, היינו אם רוח הקדש שורה עליו, שמחיים סתם כבר הודיעוהו, והשאלה היתה רק על רוח הקדש שזה נקרא חיות בהחלט, וכמו שכתוב אח"כ: ותחי רוח יעקב אביהם היינו ששרתה עליו רוח הקדש כפירש"י... והיה חושב בדעתו; אם יאמרו שעודנו חי, היינו שרוח הקדש שורה עליו - אז ידע שאסור לו לגלות עצמו, ואז לא יוסיף להתוודע להם, אדרבה יאמר התנצלות שגם שמו יוסף ולא שהוא אחיהם, אך כאשר לא ענו אותו היתה השתיקה כהודאה שאין רוח הקדש שורה עליו, וידע שמחויב לגלות. על כן אז אמר להם: אני יוסף אחיכם אשר מכרתם אותי מצרימה, שזוהי הודעה גמורה כמו שכתב הרמב"ן ששום איש בעולם לא ידע מהמכירה זולתם."

בניגוד לדעת שם משמואל שזה דוחק גדול לחשוב שהמצרים שהוצאו מלפני יוסף מקשיבים לשיחתו עם אחיו, שכן מי הוא אשר ירהיב עוז בנפשו להטות אזנו אחרי הדלת לשמוע את דברי המושל כי יחייב את ראשו למלך, חלק מהמפרשים אכן מפרשים באופן זה את שני הדבורים השונים של יוסף. כך מפרש חזקוני:

"גשו נא אלי - לומר להם ענין המכירה בלחישה שלא ישמעו אחרים". 
אמנם בהמשך הוא מציע פירוש נוסף: "הם יכולים ליגש כי הם הרבים אבל הוא לא יכול ליגש שאם יגש לזה יתרחק מזה, ולא לכבודו נתכוין אלא לכבודם נתכוין", אולם נראה שפרושו הראשון הוא העיקרי. וכן ב"דעת זקנים מבעלי התוספות":

"לפי שאמר למעלה הוציאו כל איש מעלי, והמצרים היו עומדים בחוץ ומטין אזניהם מה הם מדברים, ולכך כשאמר: אני יוסף אחיכם העוד אבי חי - לא חשש אם הם שומעין. אבל כשרצה לומר: אשר מכרתם אותי - לא רצה שישמעו, לפי שהיה בדעתו להושיב אחיו במצרים, ואילו היו שומעין שמכרו אחיהם יאמרו אנשים רעים הם מאד שאפילו לאחיהם מכרו, כל שכן שיעשו עמנו רעה אם ישבו איתנו. לכך אמר להם: גשו נא אלי, ואומר לכם בחשאי."

וגם בדברי בעלי התוספות נמצא פירוש נוסף:

"מתחילה אמר להם יוסף: אני יוסף אחיכם העוד אבי חי, ולא רצה להזכיר מכירתו מפני בנימין אחיו שלא יתביישו ממנו ושלא יגיד לאביו, והפליגן לצד אחר ואמר להם: גשו נא אלי - הפרידן מבנימין ויאמר אני יוסף אחיכם אשר מכרתם אותי."

אבקש לסיים בנקודה חשובה. הרמב"ם ב"מורה נבוכים" (חלק ב פרק מח) קובע יסוד:

"מבואר הוא מאד שכל דבר מחודש - אי אפשר לו מבלתי סיבה קרובה חדשה אותו, ולסיבה ההיא - סיבה, וכן עד שיגיע זה לסיבה הראשונה לכל דבר - רצוני לומר, רצון הא-לוה ובחירתו"

היינו: כל דבר, גם כזה הנראה מקרי, מגיע בסופו של דבר מאת ה'. אחת הדוגמאות המובאות בדבריו היא מענין יוסף: 

"ואמר בענינים המקריים מקרה גמור... ובענין יוסף: 'וישלחני אלוקים לפניכם'. והנה כבר התבאר לך, איך יסופר על הזדמן הסיבות - הזדמנו על אי זה דרך שהזדמנו - יהיו סיבות בעצם או במקרה או בבחירה ברצון - הכל בשוה באלו החמש לשונות – והם: צווי, אמירה, דיבור, שליחה, קריאה. ודע זה, והנהיגהו בכל מקום כפי ענינו, ויוסרו רחוקים רבים, ותתבאר לך אמיתת הענין במקום ההוא אשר יביא לחשוב בו שהוא רחוק מן האמת."

תמוהה אפוא הערת אברבנאל "שכבר חשבו אנשים שמעלת יוסף במצרים תיוחס אל מכירת אחיו אותו במקרה והזדמן טוב, ויראה שזהו דעת הרב המורה פרק מח". לעניות דעתי אין זו כוונת הרמב"ם. על כל פנים, ניסינו להראות בעיונינו בשבתות האחרונות וגם השבת, שעניני יוסף ואחיו מדויקים ומתוכננים לפרטי פרטים. 


מוקדש על ידי גדליה, פיגי, אלנתן, יאיר,יפעת ואורית בדל

לעילוי נשמת

רבקה בת אהרן בדל ז"ל.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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