בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"א – תשע"ב                                                    דף מס' 1       


פרשת ויגש תשע"ב
ויברך יעקב את פרעה

מספר שלבים עברו על יעקב אבינו מאז ירד מצרימה עד לרגע פגישתו עם פרעה מלך מצרים, שאותה מתארת התורה כך (פרק מז פסוקים ז-י):

וַיָּבֵא יוֹסֵף אֶת יַעֲקֹב אָבִיו וַיַּעֲמִדֵהוּ לִפְנֵי פַרְעֹה וַיְבָרֶךְ יַעֲקֹב אֶת פַּרְעֹה.

וַיֹּאמֶר פַּרְעֹה אֶל יַעֲקֹב כַּמָּה יְמֵי שְׁנֵי חַיֶּיךָ?

וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב אֶל פַּרְעֹה יְמֵי שְׁנֵי מְגוּרַי שְׁלשִׁים וּמְאַת שָׁנָה מְעַט וְרָעִים הָיוּ יְמֵי שְׁנֵי חַיַּי וְלֹא הִשִּׂיגוּ אֶת יְמֵי שְׁנֵי חַיֵּי אֲבֹתַי בִּימֵי מְגוּרֵיהֶם.

וַיְבָרֶךְ יַעֲקֹב אֶת פַּרְעֹה וַיֵּצֵא מִלִּפְנֵי פַרְעֹה.

הביטוי וַיְבָרֶךְ יַעֲקֹב אֶת פַּרְעֹה מוזכר פעמיים; בתחילת המפגש (פסוק ז) ובסופו (פסוק י). לפי רש"י מדובר בשתי ברכות שונות. כך הוא מפרש בענין הברכה הראשונה (פסוק ז): 
"היא שאילת שלום כדרך כל הנראים לפני המלכים לפרקים." 
וביחס לברכה השניה (פסוק י) הוא מפרש:

"ויברך יעקב - כדרך כל הנפטרים מלפני שרים מברכים אותם ונוטלים רשות. ומה ברכה ברכו? שיעלה נילוס לרגליו לפי שאין מצרים שותה מי גשמים אלא נילוס עולה ומשקה, ומברכתו של יעקב ואילך היה פרעה בא אל נילוס והוא עולה לקראתו ומשקה את הארץ [תנחומא]."

יעקב בירך אפוא ברכה אחת בכניסתו, שאת תוכנה אין רש"י מציין, וברכה נוספת בעת פרידתו שתוכנה הוא שיעלה נילוס לרגליו.

בהערת אגב אבקש להעיר, שמדברי תרגום יונתן בן עוזיאל עולה שהברכה הראשונה של יעקב היתה שיעלה הנילוס, שכן כך הוא מתרגם את פסוק ז:

"ובריך יעקב ית פרעה ואמר יהי רעוא דיתמלון מוי דנילוס ויעדי כפנא מן עלמא ביומך."

ואילו בפרושו לפסוק י הוא מדבר באופן כללי:

"ובריך יעקב ית פרעה ונפק מן קדם פרעה."

על הסברו של רש"י שהברכה הראשונה היא שאלת שלום כדרך כל הנראין לפני מלכים לפרקים, מקשה רמב"ן:

"ואינו נראה כן, שאין מדרך מוסר המלוכה שישאל אדם בשלום המלך, וכמו שאמרו (שבת פט): כלום יש עבד שנותן שלום לרבו? אבל היה ברכה ממש, שדרך הזקנים והחסידים הבאים לפני המלכים לברך אותם בעושר ונכסים וכבוד והתנשא מלכותם, וכענין שאמר הכתוב (מלכים א א לא): יחי אדוני המלך דוד לעולם. ובצאתו מלפניו חזר וברך אותו ליטול רשות מלפניו, ואמרו רבותינו (תנחומא נשא כו) שיעלה נילוס לרגלו." 

ר' אליהו מזרחי מנסה ליטול את העוקץ מקושיית רמב"ן: 

"ויברך יעקב הוא שאלת שלום כדרך כל הנראים לפני המלכים לפרקים, לא ברכה ממש, דומיא ד'ויברכו את המלך' (מלכים א ח, סו) שלמה, דאם כן למה חזר וברכו בצאתו מלפניו, הרי כבר ברכו בבואו לפניו? דדוחק הוא לומר דוַיְבָרֶךְ הראשון הוא ברכה ממש ווַיְבָרֶךְ השני הוא שאלת שלום. אלא על כרחך לומר ששניהם שאלת שלום הן: הראשון, בבואו לפניו כדרך כל הנראים לפני המלכים לפרקים. והשני, בצאתו מלפניו כדרך כל הנפטרים מלפני השרים ליטול רשות מהם. ומה שכתב אחר זה: 'ומה ברכה ברכו, שיעלה נילוס לקראתו', הוא ממדרש תנחומא שמפרש וַיְבָרֶךְ ברכה ממש. וזהו שכתב באחרונה... שזה המאמר של מה ברכה ברכו, הם דברי תנחומא. 
ויש מפרשים שוַיְבָרֶךְ הראשון לבדו הוא שאלת שלום ווַיְבָרֶךְ השני הוא ברכה ממש שאין דרך לברך את המלך רק בצאתן מלפניו, וזהו שכתב מיד: ומה ברכה ברכו. 
והרמב"ן ז"ל טען ואמר שאין מדרך מוסר המלוכה שישאל אדם בשלום המלך... ואינה טענה כי הרב ז"ל לא כיון בשאלת שלום פה על שאלת שלום הנהוג בין איש לרעהו, רק על שאלת השלום הנהוג במלכים. ולכן אמר כדרך כל הנראים לפני המלכים, ולא אמר לפני האהובים, ששאלת שלום המלכים הוא התנשאות וכבוד, לא שאלת שלום ממש, אלא שמפני שהוא במקום שאלת שלום של האהובים קורא אותה שאלת שלום."

בדרך שונה מפרש ר' מאיר דאנון, בעל "באר בשדה": 
"זהו דווקא באדם הדיוט כמו שכתב כלום יש עבד שנותן שלום לרבו. אבל יעקב היה חשוב בעיני המלכים ושקול כמותם, שהרי היה נביא ומפורסם, והראיה של"ו כתרים ניתלו בארונו כמו שאמרו חז"ל בסוטה... ואם כן, אין זה רחוק שיעקב ישאל בשלומו.

ועוד, הרי שנינו: שואל מפני היראה, היינו המלך, כמו שכתבו המפרשים. ולפי זה יש לומר דדווקא עבד אינו נותן שלום לרבו, אבל אדם חשוב, אף על פי שאינו שקול למלך נותן. תדע שהרי תלמיד נותן שלום לרבו." 
לאחר ברכת יעקב (תהא אשר תהא) פונה אליו פרעה בשאלה כַּמָּה יְמֵי שְׁנֵי חַיֶּיךָ, הנראית תמוהה ואולי אף בלתי נימוסית. 
פרשנים רבים מייחסים את שאלתו של פרעה, למראהו החיצוני המבוגר של יעקב. כך מפרש רבנו בחיי:

"כמה ימי שני חייך - נדמה לו זקן הרבה משאר בני דורו ועל כן שאל לו כן." 

פרוש דומה מופיע ב"דעת זקנים מבעלי התוספות":

"לפי שראהו זקן מאד ושערות ראשו וזקנו לבנות מרוב הזקנה שאל כן והוא ענהו ימי מגורי שלשים ומאת שנה מעט ורעים כלומר מעטים הם שנותי אלא מתוך רעות שהיה לי קפצה עלי זקנה."

המכנה המשותף לשני הפרושים הוא שיעקב נראה זקן מאד באופן מוחלט. ספורנו מוסיף גורם של יחסיות:

"כמה ימי שני חייך - תמה כי לא היה דבר מצוי במצרים שיאריך אדם ימים כל כך שיגיע לפרק שהיה אז יעקב בו וגם שיבה זרקה בו."

עיקר התמיהה של פרעה היא על גילו המופלג של יעקב יחסית למצרִים.

"כלי יקר" מקשר את שאלת פרעה לנושא הנילוס שהוזכר לעיל:

"לפי שהוגד לפרעה שכאשר בא יעקב היה הנילוס עולה לרגליו, והיה פרעה שמח על זה מאוד וחשב שכל זמן שיעקב חי יעלה הנילוס לרגליו לעולם וישקה את פני האדמה. וכאשר ראה את יעקב והנה הוא דל וכחוש ורקות בשר כמשפט הזקנים חשב פרעה שודאי הוא מופלג בזקנה והיום או מחר ימות, ואם כן במאי שמחו המצרים, כי במותו יחזור הנילוס למקומו על כן שאלו כמה ימי חייך, והשיב לו ימי שני מגורי מעט ורעים, הזכיר לשון מגורי לומר שלא מחמת רוב ימים הוא כל כך כחוש ורזה כי אם מחמת פחד ומגור מסביב, כי את אשר יגורתי יבוא לי, וכמה צרות צרורות באמתחותי - עלי היו כולנה, כל משך זמן ק"ל שנה, מעט ורעים היו ימי חיי ולא הגיעו את שני חיי אבותי, ויש לי עוד תקוה להגיע לפרק אבא שהיה חי ק"פ שנה, אף על פי שגם המה היה להם מגור מסביב מכל מקום האריכו ימים לכך נקט לשון מגוריהם גם כלפי אבותיו."

נראה ש"כלי יקר" אינו סובר שיעקב הוא שבירך את פרעה בעת פגישתם שיעלה נילוס לרגלו, שהרי כאשר פרעה נפגש עם יעקב זה היה לאחר שהוגד לו שכאשר בא יעקב היה הנילוס עולה לרגליו. 
בדברי "כלי יקר" יש גם התייחסות לשינויי הלשון בשאלת פרעה ובתשובת יעקב. פרעה שואל כַּמָּה יְמֵי שְׁנֵי חַיֶּיךָ, ויעקב עונה יְמֵי שְׁנֵי מְגוּרַי שְׁלשִׁים וּמְאַת שָׁנָה. בהמשך דבריו, יעקב עצמו מחבר בין שני המושגים;  מְעַט וְרָעִים הָיוּ יְמֵי שְׁנֵי חַיַּי וְלֹא הִשִּׂיגוּ אֶת יְמֵי שְׁנֵי חַיֵּי אֲבֹתַי בִּימֵי מְגוּרֵיהֶם. לפי דעתו השינויים הם מכוונים ומשמעותיים.

רבנו בחיי, שפרושו הוזכר לעיל, מתייחס אף הוא לשינויי הלשון, אולם הסברו שונה:

"יעקב השיב ימי שני מגורי לא אמר שני חיי כמו שהזכיר פרעה, אלא מגורי - כלומר הימים שאני בהם גר בעולם הזה שלשים ומאת שנה. כן דרך הצדיקים שחושבין עצמן גרים בעולם הזה. אבל אחר שהזכיר מגורי הזכיר ימי שני חיי כלומר חיי צער היו. אבל באבותיו שלא היה להם צער כל כך הזכיר בהם חיים ואחרי כן לשון מגוריהם."

הורחבו מאד הדברים בפרוש "הכתב והקבלה":

"על מה שאמרת כמה ימי שני חייך, אני אומר כי שני חיי, רוצה לומר שנים שהם של חיים בלא צער, היו מעט ורעים ברוב טרדות מזונות ודאגות הקורות, כי הימים אשר בם יהיה האדם בצרה לא יקראו שני חיים, כאמרם: שנים של צער אינם של חיים. אבל ימי שני מגורי היו בין הכל ק"ל שנה, ולא השיגו ימי שני חיי אבותי בימי מגוריהם, כי אבותי אע"פ שהיו גם הם גרים בארץ לא להם, מכל מקום היו להם ימי חיים רבים בלתי צרות, אבל שני חיי לא השיגו לשני חיי אבותי שהיו להם בימי מגוריהם."

בהמשך דבריו, לאחר שהוא מעלה גם אפשרויות נוספות, הוא מסכם:

"והנה לכל המפרשים לשון שני מגורי טעמו גירות טלטול וצער, ולא ידעתי לכוון כל זה בלשון מגורי, כי כל הצרות שהיו לו ליעקב מעשו ולבן דינה ויוסף אינם מצד הגרות. גם דרכו של צדיק להיות שמח בייסורין ולא להזכירם תמיד, שנראה כמתלונן. ועוד: מה ראה הכתוב להודיענו בספור זה, והם דברים של מה בכך ואין יוצא מהם תועלת למודי? 
לכן יתכן שיש בדברים אלה למוד יקר רב התועלת. וזה, יש לכל בן דעת המשתדל אחר שלמות הנפשי, שני דרכים לעבוד בהם את השם. אם בדרך הכובש, אם בדרך הישר. 
דרך הכובש הוא - שתאוות נפשו הטבעית הבהמית במקומה עומדת, והיא תעשה את שלה להתעורר בו בכל יום. אמנם מצד נפשו המשכלת הרוחנית, כובש אותם ומכניעם לעבודת השם. ואף שאינו רוצה בבחירת רצון התאוה הגשמית ויודע שהוא עברה ועון, מכל מקום הלב מטבעו יחמוד שלא מרצונו והוא נגד בחירתו. הנה העובד את השם בדרך זה הוא במלחמה תמידית בנפשו, כי התאוות הבהמיות יחרחרו תמיד ריב ומדון בנפשו עם התאוה הנפשית הרוחנית, וחיי איש העובד את השם בדרך זה קראו יעקב כאן שני מגורי, כלומר שנים שישנם בחרחור ריב ומדון בנפש. מגורי - מלשון איש חמה וגרה מדון, והתגר בו מלחמה, מתגרת ידך אני כליתי, ומורגל ברבותינו לשון תגרא על הריב דהמדון. ומזה (איכה ב) - תקרא כיום מועד מגורי מסביב, כלומר מחרחרי ריב ומדון להלחם בי... 
ועבודת השם בדרך הישר, היא כשהיא תמימה באין ריב ומדון בנפש פנימה, אם הלב מלא באהבת השם ולא נשאר בלב מקום פנוי לשכון שם תאוה בהמית, כענין ולבי חלל בקרבי. שהתאוה הבהמית היא כמת וכחלל, ואינה מתנגדת אל התאוות הנפשיות הרוחניות. וכבר הוסכם מגדולי המחברים שהעובד בדרך הישר הוא מעולה מן העובד בדרך הכובש, דלא כדעת הרמב"ם בששי לשמונה פרקיו שמחלק בין החוקים למפורסמות. והזוכה למדרגה זו נקרא חי באמת, כי כל כוחות נפשו משתדלים להשגת החיים הנצחיים. וגם כח אחד מכל כוחות הנפשיות לא נעדר מלהשתלם באמצעיים המביאים אל הנצחיות. 
והנה אין ספק כי יעקב בחיר האבות היה עובד כל ימיו בדרך הישר וכל יום היה חי חיי השלמות האמיתי, ככתוב ויהי ימי יעקב שני חייו, כי כולם היו שנים של חיים. אמנם בדברו אל פרעה היה מקטין עצמו כדרך הצדיקים, לכן אמר ימי שני מגורי, כאילו רוב שנותיו לא היה עובד רק בדרך הכובש, שהוא בריב ומדון בנפש פנימה, והיה צריך ללחום נגד יצרי תאוות הלב ולנצחם, אמנם שנים של חיים, שהוא בדרך הישר בלתי מלחמת היצר, היה בעיניו מעטים, וגם אותו המעט היה בלתי הצטרפות, ורק בזמנים נפרדים זכה לימים הראויים להיקרא חיים באמת. על זה אמר מעט ורעים. ונגד מה שהקטין מעשי עצמו הגדיל מעשי אבותיו, לומר שרוב שנותיהם היו שנים של חיים, בימי מגוריהם, רוצה לומר בימים שמצד טבע אנושית להיות בהם בריב ומדון פנימי מצד נפש הבהמית, היה להם שנים של חיים, כולם היו שוים להשגת שלמות הנפשי האמתי ללכת באור החיים, לכן נאמר באבותיו בימי מגוריהם, ימים ולא שנים, להמעיט זמן מלחמתם הפנימי, כי רובי דרובם היה שלום הפנימי בנפשם. 
והתכוון יעקב בתשובתו זאת אל פרעה לעורר את דעתו, שאין מה שנקרא בפי ההמון בשם חיים הוא החיים באמת, כי הרודפים אחר בולמוס התאוות הזמניות, חייהם אינם חיים אבל הוא מיתתם, כי הרשעים בחייהם קרואים מתים, כי אמנם אינו ראוי לקרוא בשם חיים, רק להמשעבד כל תאוות נפשו לשמים לעבוד בם עבודת השם."

כמה רחוקה תפיסה זו מהפרסומת האווילית שטעם החיים זה קוקה קולה...

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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