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פרשת ויגש תשע"ד

הכנות לירידת יעקב למצרים

לקראת ירידתו למצרים לפגוש את בנו-אהובו יוסף, יעקב עושה מספר הכנות. בתחילת פרק מו אנו קוראים:

וַיִּסַּע יִשְׂרָאֵל וְכָל אֲשֶׁר לוֹ וַיָּבֹא בְּאֵרָה שָּׁבַע וַיִּזְבַּח זְבָחִים לֵאלֹקֵי אָבִיו יִצְחָק.
וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים לְיִשְׂרָאֵל בְּמַרְאֹת הַלַּיְלָה וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב יַעֲקֹב וַיֹּאמֶר הִנֵּנִי.
וַיֹּאמֶר אָנֹכִי הָאֵ-ל אֱלֹקֵי אָבִיךָ אַל תִּירָא מֵרְדָה מִצְרַיְמָה כִּי לְגוֹי גָּדוֹל אֲשִׂימְךָ שָׁם.
אָנֹכִי אֵרֵד עִמְּךָ מִצְרַיְמָה וְאָנֹכִי אַעַלְךָ גַם עָלֹה וְיוֹסֵף יָשִׁית יָדוֹ עַל עֵינֶיךָ.
וַיָּקָם יַעֲקֹב מִבְּאֵר שָׁבַע וַיִּשְׂאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת יַעֲקֹב אֲבִיהֶם וְאֶת טַפָּם וְאֶת נְשֵׁיהֶם בָּעֲגָלוֹת אֲשֶׁר שָׁלַח פַּרְעֹה לָשֵׂאת אֹתוֹ.
וַיִּקְחוּ אֶת מִקְנֵיהֶם וְאֶת רְכוּשָׁם אֲשֶׁר רָכְשׁוּ בְּאֶרֶץ כְּנַעַן וַיָּבֹאוּ מִצְרָיְמָה יַעֲקֹב וְכָל זַרְעוֹ אִתּוֹ.
בָּנָיו וּבְנֵי בָנָיו אִתּוֹ בְּנֹתָיו וּבְנוֹת בָּנָיו וְכָל זַרְעוֹ הֵבִיא אִתּוֹ מִצְרָיְמָה.

בעיוננו נתמקד בשלושה ענינים:

1. מהי מטרת הקרבת הקרבנות (וַיִּזְבַּח זְבָחִים לֵאלֹקֵי אָבִיו יִצְחָק) לפני הירידה למצרים?
2. הקב"ה מעודד את יעקב; אַל תִּירָא מֵרְדָה מִצְרַיְמָה. חז"ל (בראשית רבה עו/א) מלמדים אותנו ש"אינו אומר אל תירא אותו אלא למי שנתיירא". ממה פחד יעקב?
3. מספר פעמים בפסוקים דלעיל ניתן להבחין ב"שינוי השם" מיעקב לישראל ולהיפך; וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים לְיִשְׂרָאֵל בְּמַרְאֹת הַלַּיְלָה וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב יַעֲקֹב, וַיָּקָם יַעֲקֹב מִבְּאֵר שָׁבַע וַיִּשְׂאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת יַעֲקֹב. מה משמעות השינויים?
רמב"ן (פסוק ב) מפרש:

"ויאמר יעקב יעקב - אחר שאמר לו השם לא יקרא שמך עוד יעקב כי אם ישראל יהיה שמך, היה ראוי שיקראנו בשם הנכבד ההוא. וכן הוא נזכר בפרשה הזאת שלשה פעמים, אבל קראו יעקב לרמוז כי עתה לא ישור עם אלוקים ועם אנשים ויוכל, אבל יהיה בבית עבדים עד שיעלנו גם עלה, כי מעתה הגלות תתחיל בו. וזה טעם ואלה שמות בני ישראל הבאים מצרימה יעקב ובניו (פסוק ח), כי בשם בני ישראל יבואו שמה, כי יפרו הבנים וירבו ויגדל שמם וכבודם, אבל יעקב הוא עתה ברדתו שם."

השם "ישראל" מורה על שררה ועליונות; כִּי שָׂרִיתָ עִם אֱלֹקִים וְעִם אֲנָשִׁים וַתּוּכָל (בראשית לז, כט), ואילו השם "יעקב" מסמל נמיכות ושפלות; וְיָדוֹ אֹחֶזֶת בַּעֲקֵב עֵשָׂו וַיִּקְרָא שְׁמוֹ יַעֲקֹב (בראשית כה, כו). ישראל הופך ליעקב לקראת ירידתו מצרימה, כי עתה לא ישור עם אלוקים ועם אנשים ויוכל, אבל יהיה בבית עבדים עד שיעלנו גם עלה. 

אם אמנם זו הרגשת המשפחה, לא מובן, לכאורה, הנוסח של פסוק ה: וַיָּקָם יַעֲקֹב מִבְּאֵר שָׁבַע וַיִּשְׂאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת יַעֲקֹב אֲבִיהֶם. מובן מדוע יעקב נקרא יעקב, אולם מדוע בניו נקראים (עדיין) בְנֵי יִשְׂרָאֵל? 

רש"ר הירש (פסוק ה) מפרש: 
"בראשית נסיעתו היתה שמחתו שלמה (פסוק ב), משום כך אין הוא אומר שם וַיָּקָם, אך עתה היה זקוק להתאוששות, משום כך הרי הוא אומר כאן וַיָּקָם. ושוב יש חשיבות גדולה לחילופי השמות כאן. המשפחה היתה שרויה בשמחה; דבר לא גונב אליהם על העתיד הקשה המצפה להם במצרים. אך בלב יעקב היתה ציפיה לגלות. משום כך הרי הוא אומר: וישאו בני ישראל את יעקב אביהם."
לדבריו אלו, יש להוסיף את פרושו לפסוק ב: 
"ה' אמר: אל תירא מרדה מצרימה. אך הן לבו של יעקב היה טוב עליו. ומכאן, שהיה דבר, שקדם לפנייה זו, שהעכיר את רוחו ומילא את לבו דאגה; ומשום כך היתה נפשו זקוקה להרגעה. דבר זה כלול בפסוק ב. ההתגלות עצמה קרויה מַרְאֹת הַלַּיְלָה, והרי רמז לאימת השעה. והפנייה היתה יַעֲקֹב יַעֲקֹב לא ישראל! וכך נתגלתה ליעקב המשמעות הקשה של ירידתו זו למצרים. משום כך עונה יעקב: הנני! הריני מקבל באהבה את כל אשר גזרת. ועל כך משיב ה': אל תירא אתה! אני הא-ל, שזבחת לו זה עתה את זבח שלמיך - בשמחה ובטוב לבב; וגם נסיעה זו תביא בסופו של דבר שמחה וגדולה בכנפיה. שם אקיים את הבטחתי לשים אותך לגוי גדול."

יעקב מודע אפוא למפנה הצפוי ולכן הוא יַעֲקֹב, ואילו בניו דבר לא גונב אליהם על העתיד הקשה המצפה להם במצרים, ולכן הם בבחינת בְנֵי יִשְׂרָאֵל.

לספורנו כנראה גישה שונה. לדעתו, בני יעקב נדרשים עתה דווקא "להרים ראש" ולהתחיל להתנהג כמו בני ישראל. כך בפרושו לפסוק ב:

"ויאמר אלקים לישראל - מה שאמר לו עתה היה בשביל היותו ישראל שיצטרכו בניו להשתרר על אויביהם בכנען."

ובהמשך פרושו (פסוק ה): 
"וישאו בני ישראל - שהיו צריכים מכאן ואילך להיותם עם בני ישראל להשתרר עם אלקים ועם אנשים המתקוממים בלכתם עתה אל אדמת נכר.
את יעקב אביהם - שבלכתו אל שמחתו זאת אשר אין אחריה תוגה אחר שעברו עליו כל הצרות שעברו הורה מה שיקרא לו בעקב ובאחרית הימים, כאמרו: רנו ליעקב שמחה (ירמיהו לא, ו)."
בשולי דבריו, אבקש להעיר שלוש הערות:

1. בניגוד לדעת רש"ר הירש שבני יעקב לא ידעו את העתיד הקשה המצפה להם במצרים, ולכן התנהגו כ"בני ישראל", טוען ספורנו שדווקא המודעות לצרות הגלות מחחיבת אותם להיותם עַם בני ישראל להשתרר עם אלקים ועם אנשים.
2. הצורך של בני יעקב להשתרר על אויביהם בכנען כפי שמובא בפרוש לפסוק ב, אינו מובן, וכי מה ענין כנען לכאן? ואכן, בחומש "תורת חיים" משפט זה אינו מופיע, והנוסח הוא: "להשתרר על המתקוממים".
3. סיום דברי ספורנו (בפסוק ה) ביחס ליעקב (הורה מה שיקרא לו בעקב ובאחרית הימים) משמעותו שהשם "יעקב" בהקשר זה מכוון דווקא לעתיד הטוב, כדברי הנביא ירמיה: רנו ליעקב שמחה.

לאור כל האמור לעיל, מובן אפוא שיעקב ובניו יורדים מצרימה ברגשות קשים, מה שמסביר אל נכון את יראתו וחששו.  חז"ל בדרשותיהם, והפרשנים השונים ממקדים יותר את יראתו של יעקב. כך במדרש "לקח טוב" (פסיקתא זוטרתא, פרק מו סימן ג): 
"אמר יעקב אבינו: יצחק אבי בקש לרדת מצרימה, אמר לו הקדוש ברוך הוא (בראשית כו ב): אל תרד מצרימה, ואני היאך אני יורד? לפיכך ויזבח זבחים לאלקי אביו יצחק, על שם שעיכבו ליצחק מלרדת מצרימה, וליעקב צוה לרדת. וראיה לדבר שהרי אמר לו הקדוש ברוך הוא אל תירא מרדה מצרימה, אף על פי שעכבתי את אביך מלרדת, אתה רד. ונראין הדברים שהרי ענה לו הקדוש ברוך הוא מעין מחשבותיו, לפיכך רבנא טוביהו אמר כי בודאי דאג יעקב אבינו היאך ירד מצרימה, עד שאמר לו הקדוש ברוך הוא אל תירא."

[רבנא טוביהו המוזכר בדברי המדרש, מוזכר ביתר הרחבה ב"לקח טוב" לפרשת תרומה – תצוה: "אדונינו מורינו רבנא טוביהו, בנו של ר' אליעזר הרב הגדול זצוק"ל אמר משום אביו... ", הוא למעשה מחבר המדרש הנ"ל, "אשר חי במאה התשיעית לאלף החמישי" (מאה 11 למנינם), כפי שמופיע בשער המהדורה הראשונה של המדרש שהודפסה על ידי שלמה באבער, בלבוב.]

הסבר דומה מופיע בדברי רד"ק: 
"אלקי אביך - שמנעתיו מרדת מצרים, אבל לך אני אומר שלא תירא מרדת שם כי לגוי גדול, אשימך שם ותרד אתה וביתך."
וכן הוא בדברי רבינו בחיי: 
"אנכי הא-ל אלקי אביך. שמנעתיו לירד למצרים ואמרתי לו:  אל תרד מצרימה, ועכשיו אתה יורד למצרים, אל תירא מרדה מצרימה. וכן הכתוב אומר (ישעיה מא, יד): אל תיראי תולעת יעקב, וכתיב (שם, י): אל תירא כי עמך אני אל תשתע כי אני אלקיך."
ספורנו מפרט יותר מדוע אין ליעקב לחשוש מירידה למצרים:

"אני הוא שאמרתי לאביך אל תרד מצרימה אני הוא שאומר אליך אל תירא מרדה מצרימה אתה, וזה כי לגוי גדול אשימך שם. כי אמנם אם היו בניך יושבים פה היו מתחתנים בכנענים ומתערבים עמהם אבל במצרים לא יקרה זה כי לא יוכלון המצרים לאכול את העברים לחם ובכן יהיו לגוי נבדל כאמרם רז"ל: ויהי שם לגוי (דברים כו, ה) - מלמד שהיו מצוינים שם (ספרי)."

הפרשנים שהובאו עד כה, התייחסו למורא כללי מפני הירידה למצרים. במדרש "שכל טוב" מופיעה התייחסות מוגדרת יותר: 
"אנכי הא-ל אלקי אביך שנגליתי לו בבקשו לרדת למצרים ועכבתיו. אבל אתה אל תירא מרדה. כלומר אל תירא שלא לרדת, שהיה יעקב אבינו דואג על גזירה שנגזרה בין הבתרים שמא ישתעבד הוא עצמו שם, לכן אמר: כי לגוי גדול אשימך שם. שלא ישתעבדו בניך בימיך."
הורחבו הדברים על ידי בעל "אור החיים": 
"צריך לדעת מה הוא המורא שהיה ליעקב בירידת מצרים, ואם מורא הגלות - אם כן מה הוא כוונת ה' באומרו אל תירא במה מסיר ממנו המורא? ואם כוונתו שלא יהיה גלות שם - מצינו שלא כן היה, כי שם נשתעבדו בניו בעינוי ועבודה קשה. 
עוד קשה אומרו; כי לגוי גדול. מה נתינת טעם זה להסרת המורא? 
עוד צריך לדעת אומרו; לגוי גדול אשימך שם, ולמה לא ישימהו גוי גדול במקום אחר? 
עוד צריך לדעת למה אמר לגוי, ולא אמר כי גוי גדול אשימך שם?
אכן כוונת הכתוב הוא לצד מה שקדם מההודעה להאבות כי נגזרה גזירת הגלות עליהם דכתיב (בראשית טו): כי גר יהיה זרעך, ומן הסתם יגיד אברהם לבניו, וכן הוא מפורש בדבריהם ז"ל (בראשית רבה פרשה פב) אשר על כן, כשראה יעקב שבר במצרים כי שם יסבלו בניו הגלות. לזה כשירד ירא לנפשו כי יתחיל הגלות ממנו, גם ירא היה שמא יקבר שם בארץ טמאה. אשר על כן נגלה אליו ה' ואמר לו: אנכי אלקי אביך - נתכוון באמירה זו כי כשם שאביך לא טעם טעם שעבוד ועינוי, כמו כן אתה אל תירא הגם שאתה יורד מצרימה. ולצד שיחשוב יעקב לחזור ולעלות ממצרים כשימצא שעת הכושר והוא אחר עבור שנת רעב והבטחתו יתברך שאומר לו אל תירא היא על זמן מועט שיהיה שם, לזה גמר אומר כי לגוי גדול אשימך שם - פירוש רוצה אני לשום אותך שם לצורך גוי גדול."

בהמשך דבריו, הוא מציע הסבר מדוע גלות זו היתה דווקא במצרים:

"ולהשכיל על דבר אקדים אמרי קדוש הוא הרשב"י ואנשי סודו (ליקוטי תורה מקץ) שאמרו כי טעם הגליות הוא לברר חלקי הקדושה המפוזרים בענפי הקליפה, וכי במצרים להיותה מלאה גלולים ושם תוקף הטומאה שם הוא שביית חלקי הקדושה הרבים והעצומים. כי לערך גודל הטומאה יהיה בקרבה חלקי הקדושה, וזה היה מיום שחטא אדם הראשון שלטה שפחה רעה בניצוצי הקדושה, ועיני כל ישראל על זה בכל הגליות ובפרט בגלות מצרים, והוסיפו לומר ז"ל (שם וישב) כי עם היוצא מארץ מצרים העומד על הר סיני הוא העם שהיה שבוי בתוך קליפת מצרים ואליו אמר משה נביא ה' (דברים ד.ח): ומי גוי גדול וגו', ולזה עצמו יכוון ה' בדברו עם יעקב טעם שמסכים על ישיבת יעקב במצרים הוא לסיבת גוי גדול אשר הוא אבוד שם בקליפת מצרים וצריך הוא להוציאו משם, וזולת ירידת יעקב אין תקוה לזה כי בעוצם קדושתו ישאב כל ענפי הקדושה אשר שם מה שאין זולתו יכול עשוהו. ולזה תמצא שאמרו ז"ל (בראשית רבה פרשה עט) שלא מת יעקב אבינו עד שראה שישים ריבוא יוצאי חלציו, ואותם שישים ריבוא נתענו שם אחר כך ונצרפו בכור הברזל בעוני מצרים ויצאו מזוקקים. 
וממוצא דבר הרגיש יעקב כי רצונו יתברך לשבת שם יעקב ובהבטחת כי לא יירא מעבור עליו שעבוד ועינוי, ועודנו בצער קבורת הארץ לזה אמר אנכי ארד עמך מצרימה ואנכי אעלך גם עלה."
גם בעל "בית הלוי" מפרש בכוון זה, ואף הוא מתייחס במיוחד למצרים: 
"יש להבין כפל הדברים אעלך גם עלה. ויש לומר דיעקב הבין וידע דירידתו למצרים זו היא ההתחלה של הגלות שנגזר על בניו בברית בין הבתרים ויהיו זרעו נצרכים להיות במצרים ארבע מאות שנה בשיעבוד, ועל כן נתיירא מאד מירידתו, דאף על גב דעיקר ענין של הגלות היה מוכרח ויעקב קבלו על עצמו באהבה בעת שקנה הבכורה מעשו להיות הוא העומד במקומו שהוא יהיה הבכור ויחול עליו כל חוב השיעבוד והגלות, כדי שעל ידי כך יזכה אחרי כן בברכות אברהם ובארץ ישראל ובבית המקדש, מכל מקום סבור היה שיהיה הגלות במדינה אחרת לא במצרים רבת הטומאה ומלאה גלולים עד שקראה הכתוב (פרשת מקץ): ערות הארץ, וכיון שנתוודע לו שיהיה הגלות במצרים נתיירא שמא לא יוכלו בניו להיות במצרים כל כך שנים בשעבוד ויישארו בקדושתן, ואולי חלילה ישתקעו בטומאתן של מצריים עד ששוב לא יהיו ראויים להיגאל כלל לעולם. וזה שאמר לו הקדוש ברוך הוא: אל תירא מרדה מצרימה, דלשון יראה נופל על דבר שהוא בספק אבל דבר שהוא בהכרח אינו נופל בו לשון יראה רק לשון דאגה, ועל עיקר הגלות לא שייך יראה ורק על המקום שיהיה הגלות דיכול להיות גם במדינה אחרת שייך לשון יראה. ואמר לו אל תירא, אנכי ארד עמך מצרימה ואנכי אעלך גם עלה. הבטיחו שלא יניחם להתקלקל לגמרי, ואם יצטרכו יוציאם גם קודם שיושלם הזמן, דנגאלו תוך הזמן, שאם היו שם עוד זמן מה היו משוקעים בטומאה ולא היו ראויים להיגאל לעולם והוציאם באמצע הזמן כדי שיוכלו להיגאל בביאת משיח כשישלימו כל החשבון. וזהו אעלך גם עלה."
בעל "הכתב והקבלה" מקשר לתחושה קשה זו של יעקב את האמור (בפסוק ד): וְיוֹסֵף יָשִׁית יָדוֹ עַל עֵינֶיךָ:

"לדעתי היא מליצה על המשתדל לשעשע ולשמח לב חברו אשר נפשו עגומה עליו מדאגה על צרה המעותדת לבוא עליו, כי זה דומה למשים יד על עין חברו בל יראה ברע אשר לפניו. 
וזה כי ראה יעקב שבירידתו למצרים תתחיל קיום הנבואה שנאמר לאברהם בברית בין הבתרים גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום וענו אותם, ואם באברהם נאמר אימה חשכה גדולה נופלת עליו, מכל שכן ליעקב שהיה הולך ומתקרב לבוא בארץ אשר בו ימי העינוי ממשמשים ובאים. ואף שהודיע יתברך שמירידה זו תצמח לבסוף עלייה גדולה לבניו, בכל זה לא יימלט שנפש יעקב תהא עגומה מצרת בניו אחריו בהמשך ימי השעבוד, לכן בא אליו הדבור וְיוֹסֵף יָשִׁית יָדוֹ עַל עֵינֶיךָ,  כלומר הנני מבטיחך כי שעשועי נפש לאין שיעור תמצא בהיותך קרוב ליוסף, הם ימלאו כל חדרי לבבך בשמחה וגיל, לא יהיה מקום פנוי בלב שתוכל דאגה ותוגה לשכון בתוכו, כי שעשועי נפש אלה שתשיג מבנך יוסף, הם יעמצו ויסגירו עיניך אשר תראה ברע אשר תמצא את בניך אחריך, והתוגה על העתיד אשר תראה בעין שכלך לא תהא שולטת ברעיונותיך להדאיב את נפשך, מרוב שמחה הזמנית שתשעשע עם יוסף, וכמו שהעיד הכתוב: ויחי יעקב בארץ מצרים שבע עשרה שנה שאמרו בו המפרשים, כי שבע עשרה שנה שהיה במצרים קרוב אל יוסף, הם לבד היו ימים של חיים, כי כל שנותיו הקודמות היו ימים של צער ואינם ימים של חיים." 
מכיוון שירידת יעקב למצרים מנוגדת לאי-ירידתו של יצחק, מובן מדוע מקריב יעקב זְבָחִים לֵאלֹקֵי אָבִיו יִצְחָק, להודיע כי אין כאן שינוי מדרך אביו, אלא שניהם אנוסים על פי הדיבור; יצחק שלא לרדת ויעקב כן לרדת.  

כך מסכם את הדברים ר' משה אלשיך: 
"כי הנה על שני דברים היה ירא יעקב מאד ויצר לו; א. על ריבוי זרעו. ב. על היותו גולה מצרימה. אמר בליבו: במה נשתניתי מאבי יצחק להיעדר משתי אלה; 
כי הלא בבאר שבע נאמר ליצחק אל תירא כי אתך אנכי וברכתיך והרבתי את זרעך בעבור אברהם עבדי, שהיא ברכת ואעשך לגוי גדול, ושם נאמר שיהיה בארץ. והנה ריבוי זרע האמור בבאר שבע ליצחק, הוא על יעקב, ועתה היה רואה כי במתי מעט היה יורד מצרימה, ואיך יתקיים הריבוי בלי זכות ארץ ישראל, וגם על ידי שעבוד הממעט את הזרע. 
ב. על מציאות היותו גולה חוצה לארץ, אמר בליבו למה יגרע מיצחק שאמר לו הוא יתברך גור בארץ הזאת, ויהיה גרותו גם הוא בארץ, עד ייאסף אל עמיו, ויתקיים גר יהיה זרעך ביעקב כאשר ביצחק. כי יעקב גם הוא זרע אברהם נקרא... ואחר אסיפתי ואשאיר אחרי ברכת ריבוי הזרע בארץ ישראל, אז יתקיים בבניו ועבדום וענו אותם...
ועל כן לרמז על הראשון (זרע) הלך בארה שבע כי שם נאמר ליצחק. ועל השני (גלות) ויזבח זבחים לאלקי אביו יצחק, כלומר למי שהיה תמיד אלקי אביו, שלא הניחו ללכת למצרים מקום שיהיה מתייחס למי שאין לו א-לוה, ואת יעקב מניח שילך למצרים מקום שהדר בו דומה למי שאין ה' אלוקיו חלילה, לומר שזכות אביו יעזרנו להיות כמותו. ורמז גם כן כי הוא יתברך נקרא אלקי יצחק בחייו. ואמר זבחים לשון רבים שני זבחים על שני הדברים. ועל כן לא הזכיר את אברהם, כי אם את יצחק, שגם בו יתקיים בארץ, גר יהיה זרעך."

רמב"ן מאריך ומרחיב בנקודות שהועלו לעיל, ונביא חלק מדבריו:

"ויזבח זבחים לאלקי אביו יצחק - חייב אדם בכבוד אביו יותר מכבוד זקנו, לפיכך תלה ביצחק ולא באברהם, לשון רש"י. ואיננו מספיק, שהראוי לומר לאלקי אבותיו בלי שייחד אדם, כמו שאמר האלקים אשר התהלכו אבותי לפניו אברהם ויצחק (להלן מח, טו), ובתפלתו אמר אלקי אבי אברהם ואלקי אבי יצחק (לעיל לב, י), או יאמר ויזבח זבחים לה' כמו שאומר באברהם (לעיל יב, ז) ויבן מזבח לה'. ומה צורך לפרש בו יותר.
אבל הפסוק הזה יש בו סוד יגלו לנו אותו שם בבראשית רבה (צד/ה), כי כאשר בא יעקב לרדת מצרים ראה כי הגלות יתחיל בו ובזרעו, ופחד ממנו וזבח זבחים רבים לפחד אביו יצחק שלא תהא מידת הדין מתוחה כנגדו. ועשה זה בבאר שבע שהוא בית תפלה לאבותיו, ומשם נטל רשות בלכתו לחרן. ואמר הכתוב זבחים, להודיע שלא היו עולות כאבותיו, כי אברהם עולות הקריב. ורבותינו אמרו (זבחים דף קטז ע"א): לא הקריבו בני נח שלמים, עולות הקריבו, ובנח כתוב מפורש (לעיל ח, כ): ויעל עולות במזבח, אבל יעקב מפני פחד ה' הקריב שלמים להשלים אליו כל המידות, כמו שדרשו (תורת כהנים ויקרא טז/א): שלמים - שמטילין שלום בעולם. והנה היתה תחילת כוונתו במידת הגבורה שהיא הקרובה אליו, וזהו הטעם שהזכירו בבראשית רבה (צד/ה) שחייב אדם בכבוד אביו יותר מכבוד זקנו, והוא הטעם שאמרו שם בלשון אחר: בתחילה שואלין בשלום התלמיד ואחר כך שואלין בכבוד הרב...
והנה בזכות הקרבנות נראה אליו אלקי יצחק אביו במראות הלילה במידת הדין רפה, זהו שאמר: אלקים במראות הלילה, והוא מה שאמר: אנכי הא-ל אלקי אביך, כי הוא הא-ל בית אל אשר אמר לו בחרן אנכי האל בית אל אשר משחת שם מצבה (לעיל לא, יג), והוא אלוקי אביך, הוא השם והיא המידה, והבטיחו שלא יירא במצרים כי יזכה בדינו ויגאל אחר העינוי, וזהו טעם ואנכי אעלך גם עלה."

בהמשך, רמב"ן מתפלמס עם דברי הרמב"ם ב"מורה נבוכים" (ח"א פרק כז) על אופי ההתגלות ליעקב, אולם אין זה נושא עיוננו.
רש"ר הירש (פסוק א) רואה את הקרבת שלמים דווקא באופן שונה:

"ויסע ישראל, ורוחו טובה עליו. היתה זו נקודת השיא והזוהר של חייו, שנתנסו רבות בייסורים ובמאבקים מרים. עתה הוא נסע כישראל - הוא וכל אשר לו.
הם נסעו דרומה והגיעו לעיר הקרובה לגבול; הם באו לבאר שבע, המקודשת על ידי זכרון האבות. שם הוא זבח זבחים. אין אנחנו מוצאים במקום אחר, שאבותינו זבחו זבחים. הם - ככל בני נח - העלו רק עולות. עולה מביעה את ההתמסרות הגמורה לה', ואילו זבח הוא, לאמיתו של דבר, רק סעודה משפחתית הנאכלת לבעלים; היא מקדשת את נוה המשפחה, את בית המשפחה ואת שולחנה, והופכת אותם למקדש ולמזבח. זבחים, הקרויים בדרך כלל שלמים, מביעים את הרעיון הנעלה יותר, שה' בא אלינו; מקריבים אותם מתוך שמחת ההכרה, כי אלקים בדור צדיק (תהלים יד, ה). במקום שמשפחה נאמנה לה', והיא יודעת, שהיא נשואה על ידי ה', - שם שכינה שורה. משום כך זבח השלמים, קרבן השלום של המשפחה הברוכה לא-ל... יעקב - ישראל לא העלה עולות, אלא זבח זבחים; שכן היתה זו הפעם הראשונה, שיעקב היה מאושר במשפחתו, ולבו שמח ושלם. בהכרה זו וברגש זה הוא זבח לה' זבח משפחה, ובברגש זה הקריב את קרבנו - לאלקי אביו יצחק, לא לאלקים דרך כלל."

כמובן שכל זאת בהנחה שיעקב יוצא לדרכו שמח וטוב לב ורוחו טובה עליו, אולם, כאמור לעיל, לא הכל מסכימים לכך.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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