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פרשת ויגש 18
מהרו ועלו אל אבי
לאחר העימות עם יהודה, יוסף אינו יכול יותר להתאפק ומתוודע אל אחיו. הוא פותח בדברי נחמה (פרק מה, פסוקים ה-ח):
וְעַתָּה אַל תֵּעָצְבוּ וְאַל יִחַר בְּעֵינֵיכֶם כִּי מְכַרְתֶּם אֹתִי הֵנָּה כִּי לְמִחְיָה שְׁלָחַנִי אֱלֹקִים לִפְנֵיכֶם...
וְעַתָּה לֹא אַתֶּם שְׁלַחְתֶּם אֹתִי הֵנָּה כִּי הָאֱלֹקִים וַיְשִׂימֵנִי לְאָב לְפַרְעֹה וּלְאָדוֹן לְכָל בֵּיתוֹ וּמֹשֵׁל בְּכָל אֶרֶץ מִצְרָיִם.
ומיד הוא עובר להנחיות מעשיות (פסוקים ט-יב):
מַהֲרוּ וַעֲלוּ אֶל אָבִי וַאֲמַרְתֶּם אֵלָיו כֹּה אָמַר בִּנְךָ יוֹסֵף שָׂמַנִי אֱלֹקִים לְאָדוֹן לְכָל מִצְרָיִם רְדָה אֵלַי אַל תַּעֲמֹד.
וְיָשַׁבְתָּ בְאֶרֶץ גֹּשֶׁן וְהָיִיתָ קָרוֹב אֵלַי אַתָּה וּבָנֶיךָ וּבְנֵי בָנֶיךָ וְצֹאנְךָ וּבְקָרְךָ וְכָל אֲשֶׁר לָךְ.
וְכִלְכַּלְתִּי אֹתְךָ שָׁם כִּי עוֹד חָמֵשׁ שָׁנִים רָעָב פֶּן תִּוָּרֵשׁ אַתָּה וּבֵיתְךָ וְכָל אֲשֶׁר לָךְ.
וְהִנֵּה עֵינֵיכֶם רֹאוֹת וְעֵינֵי אָחִי בִנְיָמִין כִּי פִי הַמְדַבֵּר אֲלֵיכֶם.
וְהִגַּדְתֶּם לְאָבִי אֶת כָּל כְּבוֹדִי בְּמִצְרַיִם וְאֵת כָּל אֲשֶׁר רְאִיתֶם וּמִהַרְתֶּם וְהוֹרַדְתֶּם אֶת אָבִי הֵנָּה.
אחת הנקודות הבולטות בדברי יוסף היא המהירות. אחרי עשרים ושתים שנים של ריחוק (בלי קשר לשאלה אם מוצדק או לא) הוא ממהר; מַהֲרוּ וַעֲלוּ אֶל אָבִי, וּמִהַרְתֶּם וְהוֹרַדְתֶּם אֶת אָבִי הֵנָּה.
ב"אבות דרבי נתן" (נוסח ב פרק מה. נוסח ב אינו הנוסח הנדפס בש"ס וילנא) נאמר:
"ר' יוסי אומר: כשם שנתנו ארבע מידות בנשים כך נתנו באנשים. האנשים גרגרניים, קונאניים (קנאים) צוותנים ועצלנים. 

גרגרניים מנין? שנאמר (בראשית לז, כה): וַיֵּשְׁבוּ לֶאֱכָל לֶחֶם (במכירת יוסף).

קונאניים מנין? שנאמר (שם, פס' יא): וַיְקַנְאוּ בוֹ אֶחָיו. 

צוותנים מנין? שנאמר (שם, מב, כג): וְהֵם לֹא יָדְעוּ כִּי שֹׁמֵעַ יוֹסֵף.
עצלניים מנין? שנאמר: מַהֲרוּ וַעֲלוּ אֶל אָבִי."
ר' יוסי מונה ארבע מידות לא חיוביות באנשים, שכולן נמצאות באחי יוסף! התכונות של גרגרנים (עוסקים באכילה), קנאים ועצלנים מובנות. התקשיתי בהבנת ה"צוותנים". בפיסקא הקודמת באבות דרבי נתן מדובר על אותן תכונות שליליות אצל נשים (ושם התכונות נמצאות אצל נשים שונות!) ובין השאר נאמר שם: "צוותניות, שנאמר: ושרה שומעת פתח האהל והוא אחריו." הפירוש שם מובן יותר: שרה עומדת בפתח האהל ומצותתת לשיחת אברהם עם המלאכים. במקרה של אחי יוסף המצב הפוך: לא האחים מצותתים לשיחת יוסף, אלא יוסף מקשיב לשיחתם. על כל פנים, מדובר בציתות.
בין השאר מוזכרת תכונת העצלנות של האחים, ולכן יוסף נאלץ לזרז אותם לעלות ליעקב ולהורידו מצרימה.
גישה שונה מופיעה במדרש "שכל טוב" (סימן ט):
"מַהֲרוּ וַעֲלוּ אֶל אָבִי - שלא ידאג עליכם, לא על שמעון ובנימין."
אין התייחסות לכל שנות הניתוק הארוכות, אלא רק לתקופה האחרונה; השארתם בארץ כנען אב דואג לכל בניו, לשמעון שנשאר עצור במצרים ובמיוחד לבנימין שאותו לא רצה יעקב לשלוח מלכתחילה. במצב זה; מַהֲרוּ וַעֲלוּ אֶל אָבִי שלא ידאג עליכם.
הסבר נוסף מציע אברבנאל:
"אחרי שהשלים יוסף טענותיו ודבריו הטובים והניחומים לאחיו, השתדל בהגעת התכלית אשר כיון השם בשליחותו למצרים. והוא אמרו מַהֲרוּ וַעֲלוּ אֶל אָבִי אחרי אשר שולחתי לפניכם למחיה. והרעב כבד בארץ. אין ראוי להתאחר עוד אבל מַהֲרוּ וַעֲלוּ אֶל אָבִי."
נראה לי שכוונת דבריו היא שהשנים הארוכות עד עתה היו בבחינת הכנת התשתית לשליחות יוסף במצרים. כעת הגיעה התכלית אשר כיון השם בשליחותו למצרים, ולכן אין טעם להתמהמה.
ר' משה אלשיך מציע הסבר יותר "טקטי":
"על דבר אביהם כי עתה תתגלה רעתם אליו כי מכרו את בן יקיר לו ויקצוף עליהם. אמר מַהֲרוּ וַעֲלוּ אֶל אָבִי, כי במה שיראה אתכם רדופים וממהרים בבשורה כמוצאי שלל רב על יוסף - יתפייס. וגם בהיחפזו לבוא באמרכם אליו אַל תַּעֲמֹד, להיות עת חפזון, לא ישית לבו."
יוסף משתף פעולה עם אחיו, שהרעו לו, כדי להחליש את כעסו הצפוי של יעקב; א) במה שיראה אתכם רדופים וממהרים בבשורה כמוצאי שלל רב על יוסף יתפייס כי יראה שאתם שמחים מהמצב, ב) להיות עת חפזון, לא ישית לבו.
רמב"ן מתייחס למהירות בהסברו לפסוק אחר (כד); וַיְשַׁלַּח אֶת אֶחָיו וַיֵּלֵכוּ וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אַל תִּרְגְּזוּ בַּדָּרֶךְ. כך הוא מפרש:
"הנכון בעיני בפסוק הזה שאמר להם יוסף אל תפחדו בדרך. והענין, כי בעבור נושאים בר ולחם ומזון וטוּב מצרים בימי הבצורת יפחדו אולי בדרך בלכתם יבואו עליהם לסטים, וכל שכן בשובם עם כל רכושם ולא ימהרו לדָבָר, ולכן אמר להם שילכו בזריזות וימהרו לבא, כמו שנאמר מַהֲרוּ וַעֲלוּ אֶל אָבִי, ואל יפחדו כלל בדרך כי שְׁמוֹ עליהם, שהוא המושל בכל ארץ מצרים וחיי כל הארצות ההם בידו, וממוראו ייראו הכל וילכו ויבואו לשלום."
לשיטתו, המהירות נובעת מבטחון. בשל התנאים (נושאים בר ולחם ומזון וטוּב מצרים בימי הבצורת) הם אמורים לחשוש מכל מיני מרעין בישין בדרך ולהתעכב, אולם מכיוון שיוסף פורס את חסותו עליהם, וממוראו ייראו הכל.
אסיים את הדיון בנקודה זו בהבאת דרשה המופיעה במדרש בראשית רבה (צג/י) שאינה מובנת לי כל צרכה:
"מַהֲרוּ וַעֲלוּ אֶל אָבִי וַאֲמַרְתֶּם אֵלָיו - שלא תעמיד את השעה." 

מה כוונתו בביטוי שלא תעמיד את השעה? אולי כוונתו לומר שברגע זה נפתח חלון הזדמנויות ל"הסתדר" במצרים, והתמהמהות עלולה להחמיץ את השעה, וצריך עיון. 
אדמו"ר בעל "אמרי אמת" מגור (שנת תרץ) מביא את המדרש דלעיל, ומבארו:
"למה מיהר אותו שיבוא דווקא בשעה זו? אולם גם כשנמצאים בגלות יש שעה שיכולים להיאחז, ויוסף הכין השעה הזו."
הורחבו הדברים בשנת תרצד:
"יעקב הלך אז לעומק הגלות ויוסף הכין דרכים לכל הגלויות ולכל הגאולות. איתא במדרש (צג/יב): כשם שלא פייס יוסף את אחיו אלא בבכיה כך הקדוש ברוך הוא אינו גואל את ישראל אלא מתוך בכיה שנאמר (ירמיה לא, ח): בִּבְכִי יָבֹאוּ וּבְתַחֲנוּנִים אוֹבִילֵם, ואיתא (תנחומא ויגש י) שכל מה שאירע ליוסף אירע לציון. האבות הכינו בגלות גאולה וזהו אל תעמיד את השעה שאז נפתח לפי שעה אור והיה עת רצון."
יוסף, כאמור, שולח את אחיו לבשר לאביו על מצבו. התבוננות בפסוקים מלמדת שיש הבדל בין מה שיעקב אומר לאחיו, לבין המסר שהוא שולח לאביו.
	לאחיו אומר יוסף:
וַיְשִׂימֵנִי (אלקים)
לְאָב לְפַרְעֹה
וּלְאָדוֹן לְכָל בֵּיתוֹ
וּמֹשֵׁל בְּכָל אֶרֶץ מִצְרָיִם.

	המסר ליעקב:
שָׂמַנִי אֱלֹקִים 

לְאָדוֹן לְכָל מִצְרָיִם.
וְהִגַּדְתֶּם לְאָבִי אֶת כָּל כְּבוֹדִי בְּמִצְרַיִם 

וְאֵת כָּל אֲשֶׁר רְאִיתֶם.


ברור שהמסר ליעקב הוא מינורי יותר מהמסר לאחים. במסר ליעקב חסר הקשר האישי בין יוסף לפרעה; לְאָב לְפַרְעֹה וּלְאָדוֹן לְכָל בֵּיתוֹ.
אמנם, מדברי חלק מהמפרשים נראה (אם כי הדברים אינם נאמרים במפורש) שדברי יוסף לאביו; שָׂמַנִי אֱלֹקִים לְאָדוֹן לְכָל מִצְרָיִם, הם בנוסף לדברים שאמר לפני כן לאחיו על מעמדו המיוחד במצרים, ויש בהם מסר ייחודי. כך מפרש הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק ט):
"לְאָדוֹן לְכָל מִצְרָיִם - כאן הפירוש כמשמעו כאדון על עבדיו. ומוכרח היה להגיד כך, משום שידע יוסף אשר עין יעקב הוא שישבו בניו בדד, לא מעורב עם אנשי המדינה, על כן ראה להקצות גושן שהוא אינו מעיקר ישוב מצרים לפני ישראל, ולהוציא את כל יושבי ארץ גושן ממקומם. משום הכי אם היה רק מושל לא היה ראוי לעשות כן בשביל אביו ואחיו, על כן הודיע שהוא אדון לכל מצרים, ואחר שהמה כעבדיו יש בכוחו לעשות כרצונו ולהעביר אותם מן הקצה אל הקצה."
כאשר יוסף מספר לאחיו על מעמדו במצרים הוא מפרט את העובדות; אָב לְפַרְעֹה, אָדוֹן לְכָל בֵּיתוֹ וּמֹשֵׁל בְּכָל אֶרֶץ מִצְרָיִם. כאשר הוא שולח מסר לאביו הוא "מרגיע" אותו שהוא ידאג שהם יגורו במקום הולם, לא מעורב עם אנשי המדינה, שהוא אינו מעיקר ישוב מצרים, והוא, יוסף, יש לו היכולת לדואג לכך שהרי הוא אדון לכל מצרים, ואחר שהמה כעבדיו יש בכוחו לעשות כרצונו ולהעביר אותם מן הקצה אל הקצה. 
מלבי"ם מציע הסבר שונה:
"באר להם הטעמים שצריך שאביו יבא אליו. שָׂמַנִי אֱלֹקִים לְאָדוֹן לְכָל מִצְרָיִם, ואי אפשר שאני אצא מן הארץ אל אבי, לכן רְדָה אֵלַי."
המסר ליעקב אינו תוספת או שינוי ממה שנאמר לאחים, אלא זו הצטדקות על כך שאין הוא יוצא לקראת אביו; שָׂמַנִי אֱלֹקִים לְאָדוֹן לְכָל מִצְרָיִם, ואי אפשר שאני אצא מן הארץ אל אבי.
ר' משה אלשיך מתייחס לדברי יוסף ליעקב מהיבט שונה לחלוטין:
"כי לא בלבד תאמרו לְאָדוֹן לְכָל מִצְרָיִם כאשר אמרתי לומר לו, כי אם וְהִגַּדְתֶּם לְאָבִי אֶת כָּל כְּבוֹדִי בְּמִצְרַיִם, והוא במה שידענו מרבותינו ז"ל (שמות רבה כא/ה) בפסוק (שמות יד, י) וְהִנֵּה מִצְרַיִם נֹסֵעַ אַחֲרֵיהֶם, ופסוק (שם, פס' ל) וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל אֶת מִצְרַיִם מֵת עַל שְׂפַת הַיָּם. כי שרו של מצרים, מצרים שמו. 

ובזה נבוא אל הענין. אמר יוסף לא בלבד תגידו לאבי כי שמני אלקים לאדון לכל מצרים, כי אם והגדתם כי כל כבודי אינו בעצם על בני אדם, כי אם במצרים הוא, על השר ששמו מצרים. והוא כמדובר למעלה על כי היה ה' את יוסף כי שרתה שכינה עליו... והוא אשר ראו בהסתכלם בפניו כי צדיק וישר הוא. והוא אשר כתבנו באומרו גשו נא אלי ויגשו, שהיה להסתכל בפניו שהיה אנפי שכינתא. וכוונתו לומר אם יפלא בעיניו האמין שכבודי הוא על השר, יאמינוהו על ידי שתגידו אשר ראיתם בפני באמת, באמור, כי אשר צלם אלהים בפניו יצדק בו השתרר גם השתרר על שרי מעלה באשר ה' אתו, וכל כך יאמין על ידי כך, כי מיד והורדתם את אבי הנה כי בא יבוא ולא יאחר."
מעבר למעמד הציבורי של יוסף, הוא מדגיש פן רוחני; הוא "שולט" על השר של מצרים, ולכן יעקב יכול לרדת מצרימה ולהרגיש שם בנוח מבחינה רוחנית.
כוון דומה מציע "שם משמואל" (שנת תרע"ב):
"שמעתי בשם הרה"ק מרוזין זצללה"ה שָׂמַנִי כמו שמתי, היינו שעשיתי את אלוקים לאדון לכל מצרים. והנה לכאורה זה רחוק מהפשט, כי שָׂמַנִי הוא במשקל אֲכָלַנִי חֹרֶב, ולא יתכן לפרשו כמו שמתי. 

ונראה לפרש בפשיטות, דהנה יעקב היה מיצר לצאת לחו"ל להיות תחת שר הארץ, וידוע דכל ההשפעות הולכות דרך שר הארץ, ועל זה נאמר (יחזקאל ד, יג): כָּכָה יֹאכְלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת לַחְמָם טָמֵא בַּגּוֹיִם. וזה שאמר יוסף שָׂמַנִי אֱלֹקִים כפשוטו ששם אותי לאדון לכל מצרים, והיינו כי הנני במקום שר הארץ ואנכי המשפיע, ומעמים אין אתי, על כן אין לך להיות מיצר לרדת אלי.
ובזה יובן מה שציווה יוסף למצרים להימול באמרו אלקי אינו זן את הערלים. ולכאורה אינו מובן שזה נראה גרעון ח"ו בכבוד ה' שלכל העולם שהם ערלים יש זן ומפרנס זולתו, והוא אינו זן אלא מולים. אבל הפירוש הוא כנזכר לעיל שהשפעת כל העולם אף שהיא מהשם יתברך, מכל מקום הולכת דרך שר הארץ שהוא מקבל השפע עבור אומתו, וההשפעה שהיתה במצרים לא היתה כלל דרך השר רק השם יתברך באמצעות יוסף צדיק יסוד עולם שומר הברית, על כן צריכין להיות מולים."
המקום שבחר יוסף עבור יעקב ובניו הוא ארץ גושן. על הקשר של ארץ גושן לעם ישראל ניתן ללמוד מהכתוב ב"פרקי דרבי אליעזר" (פרק כו):
"ר' יהושע בן קרחה אומר: שרה היתה אשת פרעה ומאהבתו אותה כתב לה בשטר כתובתה כל ממונו בין כסף בין זהב בין עבדים וקרקעות, וכתב לה את ארץ גושן לאחוזה, לפיכך ישבו בני ישראל בארץ גושן בארץ שרה אמם, וכתב לה את הגר בתו מפלגשו שפחה... והשכים פרעה בבקר ונבהל שלא קרב אליה ושלח וקרא לאברהם ואמר לו הרי אשתך שרי לפניך וכל שטר כתובתה עמה קח ולך ואל תעמוד בארץ הזאת."
ארץ גושן היא אפוא "רכוש" של צאצאי אברהם ושרה. על בסיס זה כותב ר' משה אלשיך (תחילת פרשת ויחי):
"והענין בשום לב אל מאמר יוסף אל אביו וישבת בארץ גושן, כי מה יתן ומה יוסיף שבתו בגושן מבזולתו. אמנם בפרקי רבי אליעזר  אמרו רבותינו ז"ל כי פרעה כתב ארץ גושן לשרה בכתובה. וגם שלא נעשתה עצתו ולא לקחה, עם כל זה נתנה מאז לה והיתה שלה. ועל כן כח הטומאה אשר היה חופף עליה כעל כל ארץ מצרים, נסתלק ממנה ושרתה קדושה בה... ועל כן שלח כזאת אל אביו לאמר אל תחוש אם אתה וזרעך תהיו מסתופפים תחת טומאת מצרים, כי הלא וישבת בארץ גושן, כי אין שם טומאה, ולא יעצרכם המקום מהיאחז בקדושת שורשי נפשותיכם. וכן היה. וזה מאמר הכתוב וישב ישראל בארץ מצרים אשר שם מקום טומאה, עם כל זה למה שהיו בחלק ארץ גושן לא עצרתם מלהיאחז נפשם בשורשם העליון, כי אם ויאחזו בה בעצמה שהוא בשורשם הקדוש עם היותה בה. או יותר כפשוטו כי כל ישראל יש להם אחיזה בארץ ישראל לקדושתה, ואמר כי בארץ גושן מצאו אחיזה כי גם קדושה היתה בה כמדובר. והראיה כי ויפרו וירבו מאד, ואילו היו תחת ממשלת שר מצרים לא היה בו כח, להיות המושפעים מתחת ידו פרים ורבים חוץ מן הטבע הרבה מאד... 

ולהיות כי הוא מצד עצמו לא היה צריך ארץ גושן כי גם בכל שער גבול מצרים יקרא חי באמת, כי קדוש הוא לאלקיו ותחי רוחו גם שם במצרים שנות חיים לו בלי ספק, על כן לא נזכרה ארץ גושן כי אם ארץ מצרים. והוא כי יעקב אין טומאת ארץ העמים יכולה למשול בו, מה שאין כן מחוסרי שלמותו, ועל כן הוצרך בשביל זרעו להיות בארץ גושן להיותם דבקים בקדושת שרשם."
גם לפי הסבר זה בארץ גושן לא היתה טומאה ובני ישראל לא היו תחת ממשלת שר מצרים, אלא שלפי הסברו הקדושה נבעה מהיות יוסף אדוני הארץ, ולפי דברי "שם משמואל" לעיל, הסיבה לכך היא שיוסף הוא  במקום שר הארץ והוא המשפיע.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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