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פרשת ויגש תשע"ט
יהודה ויוסף
בתחילת פרשתנו מגיע לשיאו העימות בין יהודה ליוסף. גם ליהודה וגם ליוסף יש מעמד כמנהיגים בין השבטים, כפי שבא לידי ביטוי בספר דברי הימים א (פרק ה פסוקים א-ב):
וּבְנֵי רְאוּבֵן בְּכוֹר יִשְׂרָאֵל כִּי הוּא הַבְּכוֹר וּבְחַלְּלוֹ יְצוּעֵי אָבִיו נִתְּנָה בְּכֹרָתוֹ לִבְנֵי יוֹסֵף בֶּן  יִשְׂרָאֵל וְלֹא לְהִתְיַחֵשׂ לַבְּכֹרָה.
כִּי יְהוּדָה גָּבַר בְּאֶחָיו וּלְנָגִיד מִמֶּנּוּ וְהַבְּכֹרָה לְיוֹסֵף.
מבלי להיכנס כעת לשאלה אם ראובן איבד לגמרי את מעמדו כבכור (יש סוברים שלא), ברור שהוא איבד ממעמדו, והגדולה חולקה בין יהודה ה"נגיד" (ממנו המלוכה) ובין יוסף הוא ה"בכור" (נטל שני חלקים בארץ; חלק מנשה וחלק אפרים). 
[בהקשר זה אזכיר במאמר מוסגר את דרשת הגמרא במסכת ברכות (דף ז ע"ב) ביחס לשם ראובן:
"אמר רבי אלעזר: אמרה לאה: ראו מה בין בני לבן חמי (עשו); דאילו בן חמי, אף על גב דמדעתיה זבניה לבכירותיה, דכתיב וימכר את בכרתו ליעקב, חזו מה כתיב ביה: וישטם עשו את יעקב, וכתיב: ויאמר הכי קרא שמו יעקב ויעקבני זה פעמיים. ואילו בני, אף על גב דעל כרחיה שקליה יוסף לבכירותיה מניה, דכתיב: ובחללו יצועי אביו נתנה בכורתו לבני יוסף, אפילו הכי לא אקנא ביה, דכתיב: וישמע ראובן ויצלהו מידם."]
העימות בין יהודה ליוסף הפותח את פרשתנו הוא התנגשות בין ענקים. הפסוק "כִּי הִנֵּה הַמְּלָכִים נוֹעֲדוּ עָבְרוּ יַחְדָּו" (תהלים מח, ה) נדרש במדרש בראשית רבה (צג,ב):
"כי הנה המלכים - זה יהודה ויוסף... רעדה אחזתם שם - אלו השבטים. אמרו: מלכים מדיינים אלו עם אלו, אנו מה אכפת לנו."
מדרש תנחומא בפרשתנו (סימן ד) מתאר את ה"אווירה" בעימות בין יהודה ליוסף:
"וַיִּגַּשׁ אֵלָיו יְהוּדָה; זהו שאמר הכתוב (ישעיהו יא, יג): וְסָרָה קִנְאַת אֶפְרַיִם (וְצֹרְרֵי יְהוּדָה יִכָּרֵתוּ אֶפְרַיִם לֹא יְקַנֵּא אֶת יְהוּדָה וִיהוּדָה לֹא יָצֹר אֶת  אֶפְרָיִם). כנגד מי אמר ישעיה מקרא זה? לא אמרו אלא כנגד יהודה ויוסף. דאמר ר' שמואל בר נחמן אמר רבי יונתן: בשעה שהיו יהודה ויוסף מתווכחין זה עם זה, אמרו מלאכי השרת זה לזה: בואו נרד למטה ונראה שור (יוסף) וארי (יהודה) מתנגחין זה עם זה. בנוהג שבעולם שור מתיירא מפני ארי, ועכשיו שור וארי מתנגחין ועומדין והקנאה ביניהן עד שבא משיח. לפיכך; וְסָרָה קִנְאַת אֶפְרַיִם.
והַחָכְמָה תָּעֹז לֶחָכָם מֵעֲשָׂרָה שַׁלִּיטִים אֲשֶׁר הָיוּ בָּעִיר (קהלת ז, יט) - זה חכמתו של יוסף. ומה חכמתו של יוסף? שלא רצה להלחם עם אֶחָיו."
ר' חיים פלטיאל בתחילת פרשתנו מביא מדרש (שאיני יודע מה מקורו):
"אמר ר' יוחנן: בשעה שתפס יוסף את בנימין, צעק יהודה צעקה גדולה והלך קולו ד' מאות פרסה עד ששמע חושים בן דן שהיה בארץ כנען. אמר: בוודאי מלחמה לאחי אבא במצרים. מה עשה? מיד קפץ ובא אצלם בחרב פיפיות, צעקו שניהם בקול גדול ובקשו להפוך ארץ מצרים, ועליהם אמר איוב (ד, י): שַׁאֲגַת אַרְיֵה - זה יהודה שנקרא גור אריה, וְקוֹל שָׁחַל - זה חושים בן דן כדכתיב: ולדן אמר דן גור אריה, וְשִׁנֵּי כְפִירִים נִתָּעוּ - אילו גיבורי פרעה שנשרו שינים של כולם בשעת שצעקו חושים ויהודה. והיינו דכתיב (שם, פסוק יא) לַיִשׁ אֹבֵד מִבְּלִי טָרֶף, שכעס איך ימחל לו הקב"ה עוון שהטעיתי אבא ואמרתי לו: טרף טורף יוסף. וּבְנֵי לָבִיא יִתְפָּרָדוּ - אלו אחיו של יוסף, שכיוון שראו שכעס יהודה אף הם נתמלאו חֵמה ובעטו בארץ ועשו אותה תלמים תלמים. זעק יהודה לשבטים: התפזרו והראו להם כל אחד ואחד גבורתו וכוחו כדי שייראו מהם המצרים. מיד לבשו כולם כלי מלחמתם ונועצו עצה אחת להחריב את מצרים בשעה אחת. יהודה אמר: ארים קולי ואייבש כל מימי מצרים ואשים אותם לדם. ראובן אמר: ארים שתי זרועותי ואוציא כל נשמות מלכיהם ורוזניהם בשעה אחת. שמעון אמר: אשרוף כל צלמיהם ומזבחותיהם. גד אמר: אשלח ידי בכל הבנינים שבארץ מצרים. כיון שראה יוסף שכעס יהודה וכל אחיו, נזדעזע ונבהל ואמר: אוי לי שעכשיו ישלח ידו ויהרגני. ולמה היה יוסף מתירא מן יהודה בשעה ההיא? לפי שדרכו של יהודה בשעה שהוא כועס נותן כלי אחד של ברזל בתוך פיו וכותשו עד אשר דק וזהו הסימן שראה יוסף שעלה חמתו... וכן אמר יהודה ליוסף: אם אשלוף חרבי בך אני מתחיל ובפרעה רבך אני מסיים. אמר לו יוסף: אם תשלוף חרבך אני אעשה עונקייא סביב צווארך. אמר לו יהודה: אם אני פותח פי אבלע אותך. אמר לו יוסף: אם אתה פותח פיך אזרוק לתוכה אבן גדולה... בא יהודה וקרא לשמעון ואמר לו: תַראה את גבורתך ובא שמעון והכביד פסיעותיו וכפות רגליו ברצפת הבית ועשאו תלמים תלמים ובא יוסף והכה בו באבן של שיש שהיה יושב בה וטחן אותה דק לעפר כדי להראות את גבורתו ליהודה. כיוון שראה יהודה: אמר זה גבור כמונו, נתן ידו על חרבו לשולפה ולהרוג את יוסף ולא היה יכול לשולפה, אמר: וודאי זה ירא שמים. אמר לו יוסף: כך דרכך להרוג צדיק כמו רשע כן רצית לשרוף תמר הצדקת. כיון שהזכיר לו תמר נתמלא יהודה חמה שפוכה ושתי נימין שהיו לו כנגד לבו יוצאות לחוץ, וכיוון שראה יוסף כך אמר יוסף בלבו שמא ימהר להורגני עמד ופייסו, מיד; וְלֹא יָכֹל יוֹסֵף לְהִתְאַפֵּק לְכֹל הַנִּצָּבִים עָלָיו."
[שימו לב שלפי מדרש רבה שאר האחים פסיביים; אנו מה אכפת לנו, ואילו לפי הדרש המובא אצל ר' חיים פלטיאל כל האחים מעורבים בעימות.]
מה ראו חז"ל להוסיף כהנה וכהנה על האמור בתורה הכתובה? אפשר שהתשובה רמוזה בפסוק הפותח את פרשתנו:
וַיִּגַּשׁ אֵלָיו יְהוּדָה וַיֹּאמֶר בִּי אֲדֹנִי יְדַבֶּר נָא עַבְדְּךָ דָבָר בְּאָזְנֵי אֲדֹנִי וְאַל יִחַר אַפְּךָ בְּעַבְדֶּךָ כִּי כָמוֹךָ כְּפַרְעֹה.
ופירש רש"י:
"וְאַל יִחַר אַפְּךָ - מכאן אתה למד שדבר אליו קשות."
על פי דברי יהודה, לפי פשוטו של מקרא, אין מקום לכעס מצד יוסף, ואם בכל זאת יהודה מבקש ממנו וְאַל יִחַר אַפְּךָ בְּעַבְדֶּךָ, כנראה שהיו בדבריו ענינים שאינם כתובים במפורש, ומכאן אתה למד שדבר אליו קשות.
זאת ועוד. בהמשך מפרש רש"י את שאר הענינים שבפסוק:
"כִּי כָמוֹךָ כְּפַרְעֹה - חשוב אתה בעיני כמלך, זה פשוטו. 

ומדרשו: סופך ללקות עליו בצרעת כמו שלקה פרעה על ידי זקנתי שרה על לילה אחת שעכבה. 

דבר אחר: מה פרעה גוזר ואינו מקיים, מבטיח ואינו עושה, אף אתה כן. וכי זו היא שימת עין שאמרת לשום עינך עליו? 

דבר אחר: כִּי כָמוֹךָ כְּפַרְעֹה - אם תקניטני אהרוג אותך ואת אדוניך."
יהודה אינו צריך לאיים על יוסף בדיבורים מפורשים, אלא הוא יכול לדבר בלשון המשתמעת לשני פנים; דברי כבוד מצד אחד (חשוב אתה בעיני כמלך), ואיום מצד שני (אם תקניטני אהרוג אותך ואת אדוניך).
על פי הכתובים נאמר (בלשון העם) כי יוסף מצמץ ראשון; וְלֹא יָכֹל יוֹסֵף לְהִתְאַפֵּק לְכֹל הַנִּצָּבִים עָלָיו.
בעיוננו בשנת תשע"ו הבאנו את דברי הרב סולביצ'יק ("ימי זכרון" עמ' 79 ואילך) שזהו מההבדלים שבין יהודה ליוסף. הרב סולביצ'יק מבחין בין שתי מסורות; מסורת המידות של שימור והלכה למעשה, ומסורת חכמי התורה של לימוד והוראה. זה לשונו:
"שתיהן משתקפות בשני הטיפוסים השונים של האישים שהם הנציגים המובהקים של קדושה ומלכות. 
החסיד המעולה יוסף אינו מלמד את האחרים לימוד לשם לימוד, אין הוא מאסף סביביו תלמידים בחצי גורן עגולה ומרצה בפניהם דברי שיחה חריפים ומפולפלים... יוסף הוא נזיר אחיו, נסוג לרשות היחיד ולד' אמות שלו, צנוע ונעלם. אין הוא רוצה כלל שאנשים זולתו ייכנסו לתוך רשות היחיד שלו... בפומבי מופיע יוסף פעמים הרבה כשמראה פניו שונה לגמרי ממהותו הנפשית הפנימית... כלפי חוץ הוא משביר לכל עם הארץ, ואילו כלפי פנים, יוסף האמיתי ברשות היחיד שלו, הוא אישיות אחרת לגמרי. אין יוסף מגלה רגשותיו כלפי חוץ, אלא; וַיְמַהֵר יוֹסֵף כִּי נִכְמְרוּ רַחֲמָיו אֶל אָחִיו וַיְבַקֵּשׁ לִבְכּוֹת וַיָּבֹא הַחַדְרָה וַיֵּבְךְּ שָׁמָּה. כל הרוצה להכיר את יוסף ולהשיג את קדושתו, עליו לעקוב אחריו ולהתבונן יפה באורח חייו, עליו לילך אחריו צעד אחר צעד... להסתכל בכל תנועה שהו עושה ובכל הבעת פניו. אצל יוסף הכל בא בחשבון ובכוונה. צניעות יתירה נתנה בבני בניה של רחל. צניעות וקדושה הם ענינים זהים...
לעומת זאת, הרי הגבור המושל ברוחו מייצג את המלכות, את יהודה, את האריות שבתורה... הללו נמצאים לעולם ברשות הרבים, הם אנשי מאבק, פולמסנים, ואינם נשארים ברשות היחיד... סביבם מתקבצים אלפי תלמידים שמהם מתגבשת עדת המסורת וכנסת הגדולה. סנהדרין בחלקו של יהודה וקדש הקדשים בחלקו של בנימין."
בהמשך דבריו הוא אינו מכריע איזו דרך עדיפה. הוא מצטט מדרש (אוצר המדרשים, עשרה הרוגי מלכות עמוד 443): 

"ואחריו הוציאו את ר' אלעזר בן שמוע. אמרו עליו שאותו היום היה בן מאה וחמש שנים, ומקטנותו ועד סוף ימיו לא שמע אדם שהוציא תיפלות מפיו, ולא נתקוטט עם חבריו בין בדבור בין במעשה, והיה עניו ושפל רוח וישב בתענית שמונים שנה, ואותו היום שנהרג יום כפורים היה, ובאו תלמידיו לפניו ואמרו לו: רבנו מה אתה רואה? אמר להם: אני רואה את ר' יהודה בן בבא שמשיאים את מיטתו ומיטת ר' עקיבא בן יוסף סמוכה אצלו, והם מתווכחים בדבר הלכה יחד זה עם זה."
לפי הסברו, ר' יהודה בן בבא ור' עקיבא מייצגים את התכונות השונות של "קדושה" ו"מלכות". ר' יהודה בן בבא שעליו אמרו "שלא טעם טעם שינה אלא כשנת הסוס משמונה עשרה שנה עד שמונים שנה" מייצג את הקדושה, ור' עקיבא מייצג את המלכות.
"מיטתו של ר' עקיבא הגבור המושל ברוחו, היהודה, הגור אריה, מונחת ליד מיטתו של יהודה בן בבא שהיה בבחינת יוסף המרחף תמיד יחד עם הקדושה.
המיטות מונחות זו ליד זו והאישים מתווכחים בדברי תורה. זהו הוויכוח הנצחי שבין יהודה ליוסף. זהו 'ויגש אליו יהודה ויאמר'... ושואלים התלמידים מי מכריע? מי מנצח? - מי יודע?"
הבחנה שונה בין יהודה ליוסף מציע הרב קוק. יוסף מייצג את הצד הגשמי-החומרי ויהודה מייצג את הצד הרוחני. את הרעיון הזה מציג הרב קוק במאמר "המספד בירושלים" (דברי הספד שנשא הרב קוק לאחר פטירת בנימין זאב הרצל, בחודש תמוז תרס"ד). נציג שני קטעים מהמאמר הנוגעים לעניננו:
"כשם שיצר השם יתברך באדם הגוף והנשמה, ולעומתם - הכוחות הנוטים להחזיק קיום הגוף על מכונו לשכללו ולפתחו, וכן הכוחות המחזיקים כח הנשמה הרוחנית ומעדנים ומשכללים אותה, ותכלית השלמות הוא שיהיה הגוף חזק ואמיץ ומפותח כראוי, והנשמה בריאה וחזקה ומשוכללת, מושכת אחריה בכוחה האדיר את כל כוחות הגוף האמיצים והחזקים, לתכלית השכל הטוב והטהור, חפץ העליון ב"ה בעולמו. כן הכין בישראל בייחוד שני אלה הכוחות; הכח המקביל לערך הגוף האנושי, השוקק לטובת האומה במעמדה ושכלולה החומרי, שהוא הבסיס הנכון לכל התכניות הגדולות והקדושות שישראל מצוינים בהם, להיות עם קדוש לה' אלקי ישראל, ולהיות גוי אחד בארץ לאור גויים, והצד השני - עצם הכח לשכלול הרוחניות בעצמה. וההבדל שביניהם, שלהצד הראשון יש דוגמא בין כל עמי הארץ לישראל, כמו שאנו שווים להם בגופניות, כאשר האדם שווה בכח החיים שבו לאחד הבעלי חיים, והצד השני הוא הענין המתייחד לישראל עצמם, שעל זה נאמר: ה' בָּדָד יַנְחֶנּוּ (דברים לב, יב), וּבַגּוֹיִם לֹא יִתְחַשָּׁב (במדבר כג, ט) - מצד תורת ה' והקדושה העליונה המיוחדת לישראל עם קדוש. 

והנה מתחילה הוכנו שני הכוחות הכלליים בשני השבטים שהוכנו למלוך בישראל; אפרים ויהודה, שהוא כלל יוסף ויהודה. וכמו בתחילה מעשי אבות סימן לבנים: יוסף היה המשביר, ששלח אותו אלקים לפליטה גדולה להחיות עם רב, והחיה את יעקב ובניו בחיי החומר לחם לפי הטף, בעת שגם כן כל הארץ באו למצרים לשבור, והיה נבלע בין האומות, וידע שבעים לשון, שהוא מורה על הצדדים שיש יחש (יחס) שיווי בין ישראל לעמים כולם, ומכל מקום ידע כח קדושתו. ודווקא ע"י זה היתרון אין עשו נופל כי אם ביד בניה של רחל, כענין מיניה וביה אבא ניזיל ביה נרגא (רש"י מסכת סנהדרין דף לט ע"ב: מעצמו של יער יכנס בתוך הגרזן להיות בית יד, ויקצצו בו את היער), ויהודה מיוחד לכח ישראל המיוחד; הָיְתָה יְהוּדָה לְקָדְשׁוֹ (תהלים קיד, ב). ועל אהל יוסף נאמר אֹהֶל שִׁכֵּן בָּאָדָם (תהלים עח, ס)."
לדברי הרב קוק שיוסף החיה את יעקב ובניו בחיי החומר לחם לפי הטף, אבקש להוסיף את האמור בפרשתנו (מו, כח): 
וְאֶת יְהוּדָה שָׁלַח לְפָנָיו אֶל יוֹסֵף לְהוֹרֹת לְפָנָיו גֹּשְׁנָה וַיָּבֹאוּ אַרְצָה גֹּשֶׁן.
ועל כך נדרש ב"ילקוט שמעוני" (רמז קנב):
"וְאֶת יְהוּדָה שָׁלַח לְפָנָיו - אמר ר' נחמיה להתקין לו בית תלמוד שיהא מורה שם תורה ושיהו השבטים הוגים שם תורה. תדע לך שכן הוא כיון שהלך יוסף מאצלו היה אבינו יעקב יודע באיזה פרק פרש ממנו שהיה משנה אותו, כיון שבאו אחיו ואמרו לו עוד יוסף חי לא היה מאמין שנאמר (מה, כו): וַיָּפָג לִבּוֹ כִּי לֹא הֶאֱמִין לָהֶם, ונזכר יעקב באיזה פרק פרש ממנו שהיה משנה אותו. וכיון שבאו אחי יוסף ואמרו לו, אמר להם: נתן לכם סימן באיזה פרק פרש ממני? מה עשה? נתן להם עגלות שנאמר (מה, כא): וַיִּתֵּן לָהֶם יוֹסֵף עֲגָלוֹת (רמז לפרשת עגלה ערופה שעסקו בה)."
דרשה זו הובאה בפרוש רש"י (פסוק כח):
"לְהוֹרֹת לְפָנָיו - כתרגומו, לפנות לו מקום ולהורות האיך יתיישב בה.
ומדרש אגדה: לְהוֹרֹת לְפָנָיו - לתקן לו בית תלמוד שמשם תצא הוראה."
אם כן, יוסף דואג לגשמיות של יעקב ובניו, ויהודה לרוחניות.
הרב קוק, בהמשך מאמרו הנ"ל, מתייחס להפרדת הכוחות בזמן הגלות, ולתהליך בעת הגאולה:
"על כן עומד בכל משך זמן הגלות המצב הכללי של האומה בדרך ניגודי של אלה שני הכוחות, שלפעמים מתגלה נטייה לחוזק הלאומי החומרי ויתר הצרכים האנושים הכוללים, שנובע בעיקרו מיסוד הנטייה המיוחדת ליוסף ואפרים, ולפעמים מתנערת הנטייה הרוחנית לקיומה של תורה והפרחת הצד הרוחני המיוחד לישראל, להרים קרן ביראת ה', באהבתו, ובאהבתה של תורה ודרכיה... ובאשר אי אפשר לאומתנו שתבוא לתעודתה הרוממה לישא בגאון עוז שם ה' הנקרא עליה כי אם בהשתלמה בתכלית ההכשר בשני חלקיה; הכללי - חלק יוסף, והפרטי - חלק יהודה... הנה מתנערים באומה כוחות לכל צד, וכמו שהכוחות המגבירות את הרוחניות הם מכשירים למידת משיח בן דוד, שהתעודה התכליתית היא עיקרו ויסודו, כי באמת מרכז החיים הוא ההתעלות הרוחנית, אלא שאי אפשר שתהיה הרוחניות מפותחת כראוי אם לא יהיו שלמים עמה כל הקנינים החומריים הנדרשים לאומה שלמה ומשוכללת, כן ההתנערות לבקש חוזק לאומי, חומרי, ויתר מכשירי החיים הכלליים הם הכשרת משיח בן יוסף. וכשהם משמשים בערבוביה מצרת הגלות ומקוצר הדעות ופיזור הכוחות, הם חבלי משיח, הכוללים חבלי שני משיחים; אֲשֶׁר חֵרְפוּ אוֹיְבֶיךָ ה' אֲשֶׁר חֵרְפוּ עִקְּבוֹת מְשִׁיחֶךָ (תהלים פט, נב) - שתי העקבות של תרין (שני) משיחין."
לרעיון זה מתאימים מאד הפסוקים מהפטרת השבת (יחזקאל לז, טז-יט):
וְאַתָּה בֶן אָדָם קַח לְךָ עֵץ אֶחָד וּכְתֹב עָלָיו לִיהוּדָה וְלִבְנֵי יִשְׂרָאֵל חברו חֲבֵרָיו וּלְקַח עֵץ אֶחָד וּכְתוֹב עָלָיו לְיוֹסֵף עֵץ אֶפְרַיִם וְכָל בֵּית יִשְׂרָאֵל חֲבֵרָיו.
וְקָרַב אֹתָם אֶחָד אֶל אֶחָד לְךָ לְעֵץ אֶחָד וְהָיוּ לַאֲחָדִים בְּיָדֶךָ.
וְכַאֲשֶׁר יֹאמְרוּ אֵלֶיךָ בְּנֵי עַמְּךָ לֵאמֹר הֲלוֹא תַגִּיד לָנוּ מָה אֵלֶּה לָּךְ.
דַּבֵּר אֲלֵהֶם כֹּה אָמַר אֲ-דֹנָי ה' הִנֵּה אֲנִי לֹקֵחַ אֶת עֵץ יוֹסֵף אֲשֶׁר בְּיַד אֶפְרַיִם וְשִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל חברו חֲבֵרָיו וְנָתַתִּי אוֹתָם עָלָיו אֶת עֵץ יְהוּדָה וַעֲשִׂיתִם לְעֵץ אֶחָד וְהָיוּ אֶחָד בְּיָדִי.
לסיום אציין שגם בתורות החסידיות מנסים לאבחן הבדלים מהותיים בין יוסף ליהודה. כך כותב ה"שפת אמת" (פרשת וישב שנת תרל"א):
"במדרש (בראשית רבה פה/ב): וַיֵּרֶד יְהוּדָה מֵאֵת אֶחָיו - אמר בואו ונפזר עצמנו שכל זמן שאנו מכונסין השטר מצוי להיגבות, ואין מובן. ויש לומר על פי מה שכתב אדוני אבי זקני (בעל חידושי הרי"ם) כי בחינת יוסף היה להיות קדוש ונבדל בלתי לה' לבדו כמו שכתוב (בראשית מט, כו): נְזִיר אֶחָיו, ובחינת יהודה היה להביא הקדושה גם בעניני עולם הזה,  כמו שנאמר (דברים לג, ז): וְאֶל עַמּוֹ תְּבִיאֶנּוּ.
ושמעתי ממנו כי בזה היו מחולקין גם רבותינו נ"ע; כי מהם רצו שיהיו מעט חסידים ויהיו קדושי עליונים, ומהם רצו להיות מתפשט החסידות בין רוב עם אף שיהיו פחותים במדרגה. ולפי זה נמצא היתרון מרצון השבטים היה בחינת הפיזור כמובן. וזהו שאמר נפזר עצמינו כי זה עיקר התועלת להיות ההנהגה כרצונם."
נראה שגישתו שונה משל הרב קוק. אצלו בחינת  יהודה היא להביא הקדושה גם בעניני עולם הזה, ואילו אצל הרב קוק, יהודה הוא בבחינת וּבַגּוֹיִם לֹא יִתְחַשָּׁב, והיפוך הדברים אצל יוסף.
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