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פרשת ויגש תשפ"ב
יוסף ובנימין
יוסף ובנימין הם שני בניה של רחל, אשתו האהובה של יעקב, ומטבע הדברים הם אהובים ביותר גם על יעקב אביהם. על יוסף, התורה מציינת זאת במפורש (פרק לז פסוק ג):
וְיִשְׂרָאֵל אָהַב אֶת יוֹסֵף מִכָּל בָּנָיו כִּי בֶן זְקֻנִים הוּא לוֹ וְעָשָׂה לוֹ כְּתֹנֶת פַּסִּים.
לגבי בנימין נאמר, בתחילת נאומו של יהודה לפני יוסף (מד, כ):
וַנֹּאמֶר אֶל אֲדֹנִי יֶשׁ לָנוּ אָב זָקֵן וְיֶלֶד זְקֻנִים קָטָן וְאָחִיו מֵת וַיִּוָּתֵר הוּא לְבַדּוֹ לְאִמּוֹ וְאָבִיו אֲהֵבוֹ.
 ובהמשך דברי יהודה (כז, ל), נאמר:
וַיֹּאמֶר עַבְדְּךָ אָבִי אֵלֵינוּ אַתֶּם יְדַעְתֶּם כִּי שְׁנַיִם יָלְדָה לִּי אִשְׁתִּי.
וְעַתָּה כְּבֹאִי אֶל עַבְדְּךָ אָבִי וְהַנַּעַר אֵינֶנּוּ אִתָּנוּ וְנַפְשׁוֹ קְשׁוּרָה בְנַפְשׁוֹ.
ופירש רמב"ן (פסוק כז):
"כי יעקב לא לקח אשה מדעתו רק רחל, וזה טעם יָלְדָה לִּי 'אִשְׁתִּי', כי לא נולדו לי מאשה אשר היא אשתי ברצוני רק שנים, ושמתי אהבתי בהם כאלו הם יחידים לי, והשאר כבני פילגשים הם אלי, וְאָחִיו מֵת, וזה לבדו בני יחידי אשר אהבתי."
לא ברור מהו הפרש הגילים בין יוסף ובנימין וכמה שנים הם חיו ביחד בבית יעקב אביהם עד מכירת יוסף, אולם ברור שיש ביניהם קשר נפשי עמוק. בפרשת "מקץ" קראנו על מאמציו של יוסף להביא גם את בנימין למצרים, וכך מתוארת הפגישה ביניהם (מג, כט):
וַיִּשָּׂא עֵינָיו וַיַּרְא אֶת בִּנְיָמִין אָחִיו בֶּן אִמּוֹ וַיֹּאמֶר הֲזֶה אֲחִיכֶם הַקָּטֹן אֲשֶׁר אֲמַרְתֶּם אֵלָי וַיֹּאמַר אֱלֹקִים יָחְנְךָ בְּנִי.
במדרש בראשית רבה (מהדורת תיאודור-אלבק פרשה צג, במהדורת וילנא הקלאסית הדרשה אינה נמצאת) מופיעה הדרשה הבאה:
"וַיִּגַּשׁ אֵלָיו יְהוּדָה. מה כתיב למעלה מן הענין? וַיִּשָּׂא עֵינָיו וַיַּרְא אֶת בִּנְיָמִין אָחִיו. אמר ר' שמואל בר נחמני: בשעה שראה יוסף את בנימין, מיד נתקררה דעתו, ופתח ואמר: וַיֹּאמַר אֱלֹקִים יָחְנְךָ בְּנִי. באותה שעה אמר להן קרבוהו אצלי, והיה משאיל אותו: בני, כלום אח יש לך? אמר לו: אח היה לי ואיני יודע להיכן הלך. אמר לו: יש לך אשה? אמר לו: יש לי אשה ועשרה בנים. אמר לו: מה שמן? אמר לו בלע ובכר ואשבל וגו'."
שמות עשרת בניו של בנימין מוזכרים בהמשך פרשתנו  (מו, כא):
וּבְנֵי בִנְיָמִן בֶּלַע וָבֶכֶר וְאַשְׁבֵּל גֵּרָא וְנַעֲמָן אֵחִי וָרֹאשׁ מֻפִּים וְחֻפִּים וָאָרְדְּ.
נחזור לדברי המדרש דלעיל. בנימין מסביר ליוסף את המשמעות של שמות עשרת בניו:
"בֶּלַע - שנתבלע ממני, וָבֶכֶר - שהיה בכור, וְאַשְׁבֵּל - שנשבה ממני, גֵּרָא - שנעשה כגר בארץ אחרת, נַעֲמָן - שהיו מעשיו נאים ונעימים, אֵחִי - שהיה אחי וודאי, וָרֹאשׁ - שהיה לי ראש, מֻפִּים - שהיה יפה עד מאד בכל דבר, וְחֻפִּים - שלא ראה בחופתי ואני לא ראיתי בחופתו, וָאָרְדְּ - שהיה כוורד שושנים."
בהמשך המדרש מופיעה דרשה דומה:
"דבר אחר: בֶּלַע וָבֶכֶר וְאַשְׁבֵּל, מפני מה קראת להם השמות הללו? אמר לו: כולן קראתי אתם על שם אחי. בֶּלַע - שנבלע בעולם ואיני יודע להיכן הלך, וָבֶכֶר - שהיה בכור לאמו, וְאַשְׁבֵּל - שנשבה מאביו והלך לו, גֵּרָא - שגר באכסניות, וְנַעֲמָן - שהיה נעים לאביו ולאמו, אֵחִי - שהוא אחי, וָרֹאשׁ - שהוא ראשי, מֻפִּים וְחֻפִּים - שראשו חפוי בין עובדי עבודה זרה, וָאָרְדְּ - שירד ממדינה למדינה. דבר אחר: מיום שגלה לא חפפתי ולא סרקתי ועשיתי עצמי כאבל. 

באותה שעה נכמרו רחמיו של יוסף, שנאמר: וַיְמַהֵר יוֹסֵף כִּי נִכְמְרוּ רַחֲמָיו."
דרשה דומים, בשינויים קלים, מובאת גם בפירוש רש"י (מג, ל):
"כִּי נִכְמְרוּ רַחֲמָיו – שאלו: יש לך אח מאם? אמר לו: אח היה לי ואיני יודע היכן הוא. יש לך בנים? אמר לו: יש לי עשרה. אמר לו: ומה שמם? אמר לו: בֶּלַע וָבֶכֶר וגו'. אמר לו: מה טיבן של שמות הללו? אמר לו כולם על שם אחי והצרות אשר מצאוהו. בֶּלַע - שנבלע בין האומות. בֶּכֶר - שהיה בכור לאמי. אַשְׁבֵּל - ששבאו אל. גֵּרָא - שנתגייר באכסניא. , נַעֲמָן - שהיה נעים ביותר. אֵחִי וָרֹאשׁ - אחי היה וראשי היה. מֻפִּים - מפי אביו למד. וְחֻפִּים - שלא ראה חופתי ולא ראיתי אני חופתו. וָאָרְדְּ - שירד לבין האומות."
מהר"ל ב"גור אריה" (על רש"י הנ"ל) מחלק את שמות בני בנימין לשתי קבוצות:
"ומה שקרא בנימין שמות בניו דווקא בשמות אלו, לפי שאלו עשרה שמות חמישה מהם מורים על מעלת יוסף, וחמישה מהם על צרותיו, וזה יותר צער אחר שהיה לו חמישה שמות שנקרא לו על שם המעלה והגיעו לו הצרות, שהצרה הֵפֶך המעלה. 

וזה כי נקרא לו אֵחִי על שם שהיה אחד מן השבטים החשובים, ונקרא עוד רֹאשׁ על שם שהיה ראש המטה. ונקרא עוד בֶּכֶר שהיה בכור לאמו, שזהו חשיבות בפני עצמו. מֻפִּים מפי אביו למד, מזה נודע שהוא עיקר תולדותיו של יעקב, שכל מה שקבל משם ועבר מסר לו, ובשביל זה הוא עיקר תולדותיו כדלעיל. ונַעֲמָן שכל מעשיו נעימים. 

וכנגד שהיה אֵחִי - עתה היה גר באכסניא שאין לו אח וקרוב. וכנגד שהיה רֹאשׁ - עתה ירד בין האומות. וכנגד שמפי אביו למד והיה עיקר תולדות אביו - עתה לא ראה אביו בשמחתו. וכנגד שהיו מעשיו נעימים - עתה שבאו אל, באו עליו יסורין כאילו לא היו מעשיו טובים. וכנגד שהיה בכור שהוא עיקר - עתה נבלע בין האומות. 

ולכך בֶּלַע וָבֶכֶר זה אצל זה, אַשְׁבֵּל גֵּרָא נַעֲמָן אֵחִי גם כן זה אצל זה, רֹאשׁ מֻפִּים חֻפִּים וָאָרְדְּ זה אצל זה. ולא זכר חמישה המורים על המעלה ביחד וחמישה המורים על הצרה ביחד, שרצה לחלק ולהפריד הרע שלא יחזק."
במאמר מוסגר אבקש להעיר שבפרשת פנחס (במדבר פרק כו מפסוק לח ואילך) יש רשימה מצומצמת יותר של בני בנימין:
בְּנֵי בִנְיָמִן לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֶלַע מִשְׁפַּחַת הַבַּלְעִי לְאַשְׁבֵּל מִשְׁפַּחַת הָאַשְׁבֵּלִי לַאֲחִירָם מִשְׁפַּחַת הָאֲחִירָמִי.
לִשְׁפוּפָם מִשְׁפַּחַת הַשּׁוּפָמִי לְחוּפָם מִשְׁפַּחַת הַחוּפָמִי.
וַיִּהְיוּ בְנֵי בֶלַע אַרְדְּ וְנַעֲמָן מִשְׁפַּחַת הָאַרְדִּי לְנַעֲמָן מִשְׁפַּחַת הַנַּעֲמִי.
אֵלֶּה בְנֵי בִנְיָמִן לְמִשְׁפְּחֹתָם... 

לא נעסוק בהסבר השינויים, אולם עצם קריאת שמות בני בנימין על שם האירועים שאירעו ליוסף, מלמדת שבנימין הזדהה עם יוסף הזדהות טוטאלית, וכל מהלך חייו הושפע ממנו. נוכל לתאר לעצמנו את התרגשותו העצומה בשעה שיוסף מתוודע לאחיו. וכַמַּיִם הַפָּנִים לַפָּנִים כֵּן לֵב הָאָדָם לָאָדָם, גם יחסו של יוסף לבנימין שונה מיחסו לשאר אחיו. כך מתוארת ההתוודעות בתורה (פרק מה פסוקים ד-טו):
וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל אֶחָיו גְּשׁוּ נָא אֵלַי וַיִּגָּשׁוּ וַיֹּאמֶר אֲנִי יוֹסֵף אֲחִיכֶם אֲשֶׁר מְכַרְתֶּם אֹתִי מִצְרָיְמָה.
וְהִנֵּה עֵינֵיכֶם רֹאוֹת וְעֵינֵי אָחִי בִנְיָמִין כִּי פִי הַמְדַבֵּר אֲלֵיכֶם.
וְהִגַּדְתֶּם לְאָבִי אֶת כָּל כְּבוֹדִי בְּמִצְרַיִם וְאֵת כָּל אֲשֶׁר רְאִיתֶם וּמִהַרְתֶּם וְהוֹרַדְתֶּם אֶת  אָבִי הֵנָּה.
וַיִּפֹּל עַל צַוְּארֵי בִנְיָמִן אָחִיו וַיֵּבְךְּ וּבִנְיָמִן בָּכָה עַל צַוָּארָיו.
וַיְנַשֵּׁק לְכָל אֶחָיו וַיֵּבְךְּ עֲלֵהֶם וְאַחֲרֵי כֵן דִּבְּרוּ אֶחָיו אִתּוֹ.
בשתי נקודות יוסף "מפריד" את בנימין משאר האחים:
1. וְהִנֵּה עֵינֵיכֶם רֹאוֹת וְעֵינֵי אָחִי בִנְיָמִין.
2. וַיִּפֹּל עַל צַוְּארֵי בִנְיָמִן אָחִיו וַיֵּבְךְּ... וַיְנַשֵּׁק לְכָל אֶחָיו וַיֵּבְךְּ עֲלֵהֶם. 
במסכת מגילה (דף טז ע"ב) מובאות הדרשות הבאות (משיקולים מתודיים "הפכתי" את סדר הדרשות:
"וְהִנֵּה עֵינֵיכֶם רֹאוֹת וְעֵינֵי אָחִי בִנְיָמִין; אמר רבי אלעזר: אמר להם, כשם שאין בלבי על בנימין אחי שלא היה במכירתי - כך אין בלבי עליכם. כִּי פִי הַמְדַבֵּר אֲלֵיכֶם; כפי - כן לבי.

וַיִּפֹּל עַל צַוְּארֵי בִנְיָמִן אָחִיו - כמה צווארין הוו ליה לבנימין? אמר רבי אלעזר: בכה על שני מקדשים שעתידין להיות בחלקו של בנימין, ועתידין ליחרב. וּבִנְיָמִן בָּכָה עַל צַוָּארָיו - בכה על משכן שילה שעתיד להיות בחלקו של יוסף, ועתיד ליחרב."
דרשת הגמרא על שני מקדשים שעתידין להיות בחלקו של בנימין, מתבססת על הסוגיה במסכת יומא (דף יב ע"א) המפרשת שבית המקדש היו בנוי בחלקו בנחלת שבט יהודה, ובחלקו בנחלת שבט בנימין:
"מה היה בחלקו של יהודה? הר הבית, הלשכות והעזרות. ומה היה בחלקו של בנימין? אולם, והיכל, ובית קדשי הקדשים. ורצועה היתה יוצאה מחלקו של יהודה ונכנסת לחלקו של בנימין, ובה היה מזבח בנוי. ובנימין הצדיק היה מצטער עליה לבלעה בכל יום, שנאמר (דברים לג, יב):  חֹפֵף עָלָיו כָּל הַיּוֹם. לפיכך זכה בנימין הצדיק ונעשה אושפיזכן לגבורה, שנאמר (דברים, שם): וּבֵין כְּתֵפָיו שָׁכֵן." 

רש"י (פסוק יב) מביא חלק מדרשת הגמרא במסכת מגילה:
"וְהִנֵּה עֵינֵיכֶם רֹאוֹת - בכבודי, ושאני אחיכם, שהרי אני מהול ככם. ועוד; כִּי פִי הַמְדַבֵּר אֲלֵיכֶם בלשון הקודש.
וְעֵינֵי אָחִי בִנְיָמִין - השווה את כולם יחד לומר שכשם שאין לי שנאה על בנימין אחי, שהרי לא היה במכירתי, כך אין בלבי שנאה עליכם."
ההחרגה של בנימין משאר האחים נועדה להרגיע את האחים ולא לעורר קנאה; שכשם שאין לי שנאה על בנימין אחי, כך אין בלבי שנאה עליכם.
ר' יוסף בכור שור מפרש את ההחרגה בדרך שונה:
"וְהִנֵּה עֵינֵיכֶם רֹאוֹת וְעֵינֵי אָחִי בִנְיָמִין: אתם יכולין להבין שאני יוסף, כי אתם יודעים שלא הייתי מת, אלא מכרתם אותי לישמעאלים שהיו באים הנה. וְעֵינֵי אָחִי בִנְיָמִין, ואפילו בנימין שהיה סבור שאני מת, שלא היה במכירתי, וקשה להאמין באדם שסבורים עליו שהוא מת - שהוא חי, יכול לראות בעיניו ולידע שאני הוא, מתוך דברי ומתוך הסימנין שאני אומר: כִּי פִי הַמְדַבֵּר אֲלֵיכֶם ואין מליץ בינינו כאשר בתחילה, כי אני יודע (לשון) עברי, ועברי אנכי."
לדבריו, בנימין מוחרג לגריעותא. לכם, האחים, קל יותר לקבל את ההנחה שאני יוסף, כי אתם יודעים שלא הייתי מת, אלא מכרתם אותי לישמעאלים שהיו באים הנה, לארץ מצרים. אולם בנימין האמין באמת ובתמים שאני מת, ובכל זאת הוא יכול להשתכנע שאני יוסף, מתוך דברי ומתוך הסימנין שאני אומר. 
חזקוני מציע הסבר אפשרי נוסף:
"וְעֵינֵי אָחִי בִנְיָמִין – פירוש; אם לא תרצו להגיד בשביל השבועות, הרי בנימין אחי שלא היה בשבועה הוא יגיד לאבי." 

יוסף מבקש מאחיו וְהִגַּדְתֶּם לְאָבִי אֶת כָּל כְּבוֹדִי בְּמִצְרַיִם. לשם כך הם יצטרכו, מן הסתם, לספר לו על מכירת יוסף, אולם האחים נשבעו ביניהם שלא יספרו על כך ליעקב. לכן אומר להם יוסף: אם לא תרצו להגיד בשביל השבועות, הרי בנימין אחי שלא היה בשבועה הוא יגיד לאבי.
ר' יצחק קארו, בפרושו "תולדות יצחק" מקשר את דברי יוסף לאחיו כעת, לחלומות שחלם בשעתו:
"ולפי דעתי שהדבר בהיפך, כי ידע שלא נתקיים אחד מהם, כי ידע בפתרונם כי כל אחיו ישתחוו לו, שנאמר (לז, ז): וְהִנֵּה אֲנַחְנוּ מְאַלְּמִים, ש'אֲנַחְנוּ' ירמוז לי"א אחיו. וכשלא ראה את בנימין חשב זאת התחבולה כדי שיבוא גם בנימין עמהם, ולזה אמר עֵינֵיכֶם רֹאוֹת, כלומר תראו שנתקיימו כל החלומות שחלמתי, שהחלום הראשון עיניכם רואות שבעבור שלא נתקיים שלחתי בעבור בנימין ונתקיים, ועוד - פִי הַמְדַבֵּר אֲלֵיכֶם; הרעב שבא במצרים שאמרתי אֲנַחְנוּ מְאַלְּמִים אֲלֻמִּים בְּתוֹךְ הַשָּׂדֶה וגומר, שהאלומות מורים ענין הרעב והשבע, ובעבורם תבואו להשתחוות לי, ואם כן גם זה שאמרתי עתה לכם שעוד חמש שנים אין חריש וקציר, אמת, ולכן מַהֲרוּ וַעֲלוּ אֶל אָבִי... רְדָה אֵלַי."
הוא מפרש את עֵינֵיכֶם רֹאוֹת ואת כִּי פִי הַמְדַבֵּר אֲלֵיכֶם, באופן שונה משאר המפרשים. עֵינֵיכֶם רֹאוֹת - מתייחס לעבר; התגשמות החלומות. כִּי פִי הַמְדַבֵּר אֲלֵיכֶם - מתייחס לעתיד; להמשך שנות הרעב.
הנצי"ב ב"העמק דבר" מציע הסבר שונה לחלוקה בין בנימין לשאר האחים:
"באשר רצה לומר וְהִגַּדְתֶּם לְאָבִי אֶת כָּל כְּבוֹדִי, משום הכי הקדים לומר שעֵינֵיכֶם רֹאוֹת את כל כבודי פה. והוסיף לומר וְעֵינֵי אָחִי בִנְיָמִין, שאפשר אין עינם טובה עליו ולא יחזו נכחות, על כן הוסיף כי בנימין רואה בברור בעין יפה.
כִּי פִי הַמְדַבֵּר אֲלֵיכֶם - אני בעצמי הייתי יכול להוכיח את כבודי וגדולתי, אבל אין דרך להשתבח בעצמו, ויְהַלֶּלְךָ זָר וְלֹא פִיךָ (משלי כז, ב). על כן אני אומר שתביטו בעיניכם יפה."
כבודו של יוסף גלוי לעין כל, אולם כמאמר הפתגם העממי "הכל בעיני המתבונן". אפשר שהאחים אין עינם טובה עליו, ולכן לא יראו את כבודו, אולם בנימין רואה בברור בעין יפה.
כפי שמופיע בתורה, פעולת יוסף לאחר ההתוודעות לאחיו היא וַיְנַשֵּׁק לְכָל אֶחָיו וַיֵּבְךְּ עֲלֵהֶם, כשלכאורה זו פעילות חד צדדית; רק יוסף פעיל. לעומת זאת, עם בנימין הפעילות היא הדדית; וַיִּפֹּל עַל צַוְּארֵי בִנְיָמִן אָחִיו וַיֵּבְךְּ וּבִנְיָמִן בָּכָה עַל צַוָּארָיו.
לעיל הבאנו את דרשת הגמרא במסכת מגילה הפותחת במילים כמה צווארין הוו ליה לבנימין, ומפרשת שיוסף בכה על שני בתי המקדש שהיו בנחלת בנימין, ובנימין בכה על משכן שילה שהיה בנחלת שבט יוסף. רש"י בפירושו למסכת מגילה (דף טז ע"ב) טוען:
"כמה צוארין היו לו לבנימין - לא גרסינן, שכן דרך המקרא לכתוב צוארי לשון רבים; וְעַל חֶלְקַת צַוָּארָיו (בראשית כז, טז)."
ואכן, בפירוש החומש, רש"י (פסוק יד) מביא את דרשת הגמרא ללא המשפט הנ"ל:
"וַיִּפֹּל עַל צַוְּארֵי בִנְיָמִן אָחִיו וַיֵּבְךְּ - על שני מקדשות שעתידין להיות בחלקו של בנימין וסופן להיחרב.
וּבִנְיָמִן בָּכָה עַל צַוָּארָיו - על משכן שילה שעתיד להיות בחלקו של יוסף וסופו להיחרב."
וכתב על כך רבנו עובדיה מברטנורא, בפירושו על רש"י (עמר נקא):
"קשה מנא לו דבר זה? יש לומר דאשכחן דמקדש נקרא צוואר כדכתיב (שיר השירים ד, ד): כְּמִגְדַּל דָּוִיד צַוָּארֵךְ בָּנוּי לְתַלְפִּיּוֹת, ודרשו בגמרא (ברכות דף ל ע"א): תל שכל פיות פונין אליו וזהו בית המקדש. לכן פירש עַל צַוְּארֵי בִנְיָמִן - בנימין על שני מקדשים וכו' וּבִנְיָמִן בָּכָה עַל צַוָּארָיו - על משכן שילה." 

ר' משה אלשיך מפרש את עניני הצוואר בכוון שונה לחלוטין, כשלשיטתו צוואר רומז להריגה (צוואר מקום השחיטה):
"ועל דרך הפשט יתכן שבכה עַל צַוְּארֵי חללי שבט בנימין, כי כמה צַוְּארֵי חלל נפלו בפילגש בגבעה עד שכמעט תם השבט. וּבִנְיָמִן בָּכָה עַל צַוָּארָיו העתידים ליפול שלשים שנה קודם ליציאת מצרים שהקדימו הקץ ונפלו ביד פלשתים מאתים אלף מאפרים. וארבעים ושתים אלף אפרתים בימי יפתח. וזהו צַוְּארֵי לשון רבים."
הבדל נוסף בין יחסו של יוסף לבנימין ובין יחסו לשאר האחים, עולה מהמשך הפרשה (פרק מה פסוק כ):
לְכֻלָּם נָתַן לָאִישׁ חֲלִפוֹת שְׂמָלֹת וּלְבִנְיָמִן נָתַן שְׁלֹשׁ מֵאוֹת כֶּסֶף וְחָמֵשׁ חֲלִפֹת שְׂמָלֹת.
ועל כך תמהה גמרא במסכת מגילה (דף טז ע"א-ע"ב):
"אפשר דבר שנצטער בו אותו צדיק יכשל בו? דאמר רבא בר מחסיא אמר רב חמא בר גוריא אמר רב: בשביל משקל שני סלעים מילת שהוסיף יעקב ליוסף משאר אחיו - נתגלגל הדבר, וירדו אבותינו למצרים."
מחמת קוצר היריעה נשאיר את הדיון בשאלה זו להזדמנות אחרת.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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