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פרשת ויקרא תש"ע

ואם זבח שלמים קרבנו

השבת אנו פותחים בקריאת חומש "ויקרא" שפרשותיו הראשונות עוסקות בקרבנות. התורה מפרטת את סוגי הקרבנות השונים ואת ההלכות הייחודיות לכל קרבן. 

מבחינה לשונית ניתן להבחין בייחוד הקשור לקרבן השלמים. בכל הקרבנות כולם מופיע שם הקרבן או בפני עצמו או בצרוף המילה "קרבן"; אִם עֹלָה קָרְבָּנוֹ מִן הַבָּקָר (פרק א פס' ג), וְנֶפֶשׁ כִּי תַקְרִיב קָרְבַּן מִנְחָה לַה' (פרק ב פס' א). אולם קרבן שלמים מופיע בצרוף המילה זֶבַח: וְאִם זֶבַח שְׁלָמִים קָרְבָּנוֹ (פרק ג פס' א), וְהִקְרִיב מִזֶּבַח הַשְּׁלָמִים אִשֶּׁה לַה' (פס' ג), וְאִם מִן הַצֹּאן קָרְבָּנוֹ לְזֶבַח שְׁלָמִים (פס' ו), וְהִקְרִיב מִזֶּבַח הַשְּׁלָמִים אִשֶּׁה לַה' (פס' ט).

הבדל זה חוזר גם בפרשת "צו", שם יש חזרה והרחבה של הקרבנות המופיעים בפרשתנו; זֹאת תּוֹרַת הָעֹלָה (פרק ו פס' ב), וְזֹאת תּוֹרַת הַמִּנְחָה (פס' ז), זֹאת תּוֹרַת הַחַטָּאת (פס' יח), ) וְזֹאת תּוֹרַת הָאָשָׁם (פרק ז פס' א). אולם: וְזֹאת תּוֹרַת זֶבַח הַשְּׁלָמִים אֲשֶׁר יַקְרִיב לַה' (פס' יא), וְהַנֶּפֶשׁ אֲשֶׁר תֹּאכַל בָּשָׂר מִזֶּבַח הַשְּׁלָמִים (פס' כ).

שוני זה מובלט בפסוק המסכם (פס' לז):

זֹאת הַתּוֹרָה לָעֹלָה לַמִּנְחָה וְלַחַטָּאת וְלָאָשָׁם וְלַמִּלּוּאִים וּלְזֶבַח הַשְּׁלָמִים.

חשוב לציין כי המילה זֶבַח במקרא אינה קשורה דווקא לקרבנות. כך למשל בספר בראשית פרק לא פס' נד:

וַיִּזְבַּח יַעֲקֹב זֶבַח בָּהָר וַיִּקְרָא לְאֶחָיו לֶאֱכָל לָחֶם וַיֹּאכְלוּ לֶחֶם וַיָּלִינוּ בָּהָר.

ומפרש (שם) רש"י:

"שחט בהמות למשתה"

ויפה דייק המהר"ל ב"גור אריה":

"לא ששחט זבחים לקרבנות, דחס ושלום להאכיל קדשים לגויים עובדי עבודה זרה."

לא מדובר אפוא על הקרבת קרבנות, אלא על סעודה=משתה. 

זו מן הסתם המשמעות של זֶבַח המוזכר על ידי יונתן, בהסבירו לשאול אביו את היעדרותו של דוד (שמואל א פרק כ פס' כט): 
וַיֹּאמֶר שַׁלְּחֵנִי נָא כִּי זֶבַח מִשְׁפָּחָה לָנוּ בָּעִיר וְהוּא צִוָּה לִי אָחִי וְעַתָּה אִם מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ אִמָּלְטָה נָּא וְאֶרְאֶה אֶת אֶחָי עַל כֵּן לֹא בָא אֶל שֻׁלְחַן הַמֶּלֶךְ.

לכאורה, זו גם המשמעות של זֶבַח  בספר שמואל א פרק ט (פס' יא-יב):

הֵמָּה (שאול ונערו המחפשים את האתונות) עֹלִים בְּמַעֲלֵה הָעִיר וְהֵמָּה מָצְאוּ נְעָרוֹת יֹצְאוֹת לִשְׁאֹב מָיִם וַיֹּאמְרוּ לָהֶן הֲיֵשׁ בָּזֶה הָרֹאֶה.

וַתַּעֲנֶינָה אוֹתָם וַתֹּאמַרְנָה יֵּשׁ הִנֵּה לְפָנֶיךָ מַהֵר עַתָּה כִּי הַיּוֹם בָּא לָעִיר כִּי זֶבַח הַיּוֹם לָעָם בַּבָּמָה.

ומדוע "לכאורה"? שכן רד"ק מפרש שם: 

"לפי שהיו זבחי שלמים שהם נאכלין לכל אדם אחר הקטרת חלבים וזריקת דם. והיו עושין אנשי העיר אותו זבח לאכול אותו בבית הבמה אשר עשו אותה לשעה, כי היתר הבמות היה באותו הזמן משחרב שילה והיה המשכן בנוב."

לדבריו מדובר על זבחי שלמים ולא על סתם סעודה, אולם יתכן שזהו בגלל איזכור הבָּמָה, מה שאין כן בסיפור יעקב ולבן ובסיפור יונתן ודוד.

ואכן, ר' שמשון רפאל הירש מפרש (בפרשתנו):

"מחוץ למסגרת הקרבנות עיקר משמעות זבח היא סעודה, בדרך כלל זו סעודה הנאכלת בחבורה. זבח האמור בענין קרבנות סמוך על פי רוב לשלמים, ומכאן המשמעות של זבח סתם; הוא מציין בדרך כלל אותם הקרבנות הנאכלים על ידי הבעלים מחוץ לעזרה. זבח הוא אפוא הניגוד של עולה שהיא קרבה כולה למזבח."

ר' דוד צבי הופמן מערער על קביעת רש"ר הירש שעיקר משמעות זבח היא סעודה, אלא טוען שעיקר המשמעות היא ש –
"הפועל זבח בא לרוב אצל הקרבנות במובן שחיטה, אך משמש גם לשחיטת חולין רגילה... הקרבן הנשחט נקרא בשם זבח והמקום שם העלו את הזבח לקרבן נקרא מזבח. הזבחים שהוקרבו היו עולות ושלמים... הקרבן שנשחט - או שנשרף כולו על המזבח ונקרא עולה, כלומר עולה באש, או שנאכל רובו בסעודות. סעודות אלו נקראו גם כן זבח, ועל פי רוב נקראו בשם זבח אותם הקרבנות שרובם היו נאכלים. ורק לאחר שצותה התורה לשחוט גם בהמות חולין באותה דרך כמו הקרבנות - שימש הפועל זבח לציון כל שחיטה, והשם זבח לציון כל סעודה של בשר שחוט." 
למרות שרד"צ הופמן מציין ש"דעתו של הירש... אינה נכונה", לא נראה לי שרב המרחק בין דעותיהם (הנפקא-מינה יכולה להיות באלה אם סעודה "צמחונית" נקראת זבח... ). בכוון דומה לשניהם מפרש גם "הכתב והקבלה":

"זבח שלמים - כן הוא קרוי בכל הפרשה ואין כן עולה וחטאת ואשם שלא נסמך להן מלת זבח. והטעם לפי שבשר השלמים נאכל לבעלים, וקורא לבני ביתו ולאוהביו ומיודעיו שיאכלו מזבחו, ובמושב רֵעים יהלל את ה' ויספר להם חסדיו, גם להרבות אוכלים שלא יבא בשר קדש לידי נותר לכן נקראו זבח שלמים, כי זבח הוא סעודה של שמחה כמו וקרא לך ואכלת מזבחו, כי זבח היום לעם בבמה, כי זבח משפחה לנו בעיר. מה שאין כן שאר הקרבנות שאינן לסעודת הבעלים אינן קרוים זבח."

[שימו לב כי את הפסוק בשמואל א, ט, יב: כִּי זֶבַח הַיּוֹם לָעָם בַּבָּמָה הוא מפרש סעודה של שמחה, ולא כרד"ק המפרשו על קרבן שלמים.]

לכאורה, ניתן ללמוד מהגמרא במסכת זבחים (דף ד ע"א) שמשמעות המילה זֶבַח היא שחיטה. כך נאמר שם:

"מנלן דבעינן זביחה לשמה? דאמר קרא: ואם זבח שלמים קרבנו - שתהא זביחה לשם שלמים. ודילמא היינו שמייהו? מדכתיב: המקריב את דם השלמים, הזורק את דם השלמים, ולא כתיב זבח, והכא כתיב זבח - שמע מינה שתהא זביחה לשם שלמים. אשכחן זביחה שאר עבודות מנלן?... "

לגמרא יש הוה-אמינא ששמו של הקרבן הוא זֶבַח שְׁלָמִים (ודילמא היינו שמייהו), ורק משום שמצינו את הביטוי שְׁלָמִים גם ללא המילה זֶבַח (המקריב את דם השלמים, הזורק את דם השלמים) ניתן ללמוד מכאן שמדובר על זביחת (שחיטת) השלמים, ובסוגיה לומדים מכך ששחיטה היא מעבודות הקרבן שצריכות להיעשות לשמה. אולם אין להתעלם מהצרוף זֶבַח שְׁלָמִים המופיע רק בקרבן שלמים כפי שהצגנו בראש עיוננו. 

נראה לי שהבנת הצרוף זֶבַח שְׁלָמִים מחוברת להבנת שם הקרבן; שְׁלָמִים. רשב"ם מפרש:

שלמים - מאחר שאינו לשון עולה אינו כליל, אלא לשון שלמים, שמשמע לשון נדר וצריך לשלם את נדריו שהוא לשון תשלומים."

שלמים=תשלומים.

בעל "הכתב והקבלה" מביא את קושיית רנ"ו (הוא ר' נפתלי הירץ וויזל, שמעמדו ה"תורני" נתון במחלוקת בין "תורניות" לבין "השכלה"), על פרוש רשב"ם: 

"ורנ"ו טען עליו דאם כן גם נודר עולה חייב לשלם, ותיקרא גם היא כן? 
גם אינו נכון לפי דקדוק המילה. כי הנפרד מן תשלומים – שלום; כמו: באו ימי השלום, וברבים שלומים כמו שנת שלומים." 
שתיים הנה קושיותיו: א) כל קרבן חייב ב"תשלומים", כולל קרבן עולה (עולת נדבה). ב) אם המקור הוא מלשון "תשלום" השם צריך להיות "שילומים" ולא שלמים.

למרות הקושיות, "הכתב והקבלה" מקבל את דברי רשב"ם:

"ואין בזה כדי להשיב, כי העולה אף שהיא באה בנדבה מכל מקום מתערב עימה קצת חיוב, לכפר על הרהורי הלב ועל עברו במזיד על לאו הניתק לעשה. לכן יקראנה הכתוב בשם עולה שהמכוון בה היסבה הגורמת אל נדבתה. מה שאין כן שלמים היא נדבה גמורה ואין בה סיבה הגורמת אל נדבתו, ושפיר חל עליה ענין תשלום הנדר... 
גם מדקדוק המלה אינה טענה, כי בכל השמות ישמור הלשון הטעם ולא המלה, כשם נח מן ינחמנו וכדומה לאין מספר." 
והוא מסכם: "והנכון כפירוש רשב"ם לשון תשלומים", וראיה לכך הוא מביא מפסוק בספר משלי (פרק ז פס' יד): זִבְחֵי שְׁלָמִים עָלָי הַיּוֹם שִׁלַּמְתִּי נְדָרָי, ומכאן ששלמים ותשלומים חד הם. אמנם ראיה זו תמוהה לכאורה שהרי כל ההקשר שם הוא שלילי, שהרי משפט זה נאמר כאשר "וְהִנֵּה אִשָּׁה לִקְרָאתוֹ שִׁית זוֹנָה וּנְצֻרַת לֵב" (פס' י)... "וְהֶחֱזִיקָה בּוֹ וְנָשְׁקָה לּוֹ הֵעֵזָה פָנֶיהָ וַתֹּאמַר לוֹ" (פס' יג) את המשפט דלעיל, אולם מפרש שם רלב"ג:

"לא בושה מלאמר לו אלו הדברים הנה זבחי שלמים אצלי היום שלמתי נדרי בבית המקדש, ולזה יש לי הרבה בביתי מבשר זבח השלמים."

והמלבי"ם מוסיף:

"היא מספרת לו כי תזמן אותו לסעודת מצוה לאכול מבשר שלמים, ושאצלה היא שמחה של מצוה כי היום שלמתי נדרי – שהיצר הרע מתחיל במצוה."

הנה כי כן, גם מלשונה של אותה אשה ניתן ללמוד את המשמעות של שְׁלָמִים.

רמב"ן מציע פרוש שבקריאה ראשונה קשה להבינו:

"הטעם בעולה שיהיה זכר, ובשלמים שיהיו אם זכר אם נקבה, ובחטאת שתהיה נקבה, דבר ברור הוא כי העולה כשמה, והשלמים מלשון וכל חפצי ישלים (ישעיה מד כח), אבנים שלמות (דברים כז ו) והחטאת לכפר פניו במנחה ההולכת לפניו וכבר כתבתי זה (בראשית מו א)."

אודה שאינני מבין את כל הפרטים בדבריו. רוב מפרשי הרמב"ן מעירים שהעולה היא במדרגה גבוהה יותר מהחטאת, וזה רמוז אולי בעובדה שקרבן עולה בא מן הזכר והחטאת היא נקבה. אם אכן כך הדברים, קרבן שלמים עולה על שניהם שכן קרבן שלמים הוא אם זכר אם נקבה. הרמב"ן עצמו "שולח" אותנו לפרושו לבראשית מו, א, וזה לשונו שם:  

"ויזבח זבחים (יעקב לפני ירידתו מצרימה) לאלקי אביו יצחק... הפסוק הזה יש בו סוד יגלו לנו אותו שם בבראשית רבה (צד ה), כי כאשר בא יעקב לרדת מצרים ראה כי הגלות יתחיל בו ובזרעו, ופחד ממנו וזבח זבחים רבים לפחד אביו יצחק שלא תהא מדת הדין מתוחה כנגדו, ועשה זה בבאר שבע שהוא בית תפלה לאבותיו, ומשם נטל רשות בלכתו לחרן. ואמר הכתוב זבחים, להודיע שלא היו עולות כאבותיו, כי אברהם עולות הקריב ורבותינו אמרו (זבחים קטז) לא הקריבו בני נח שלמים, עולות הקריבו, ובנח כתוב מפורש: ויעל עולות במזבח, אבל יעקב מפני פחד ה' הקריב שלמים להשלים אליו כל המידות, כמו שדרשו (תורת כהנים ויקרא טז א) שלמים שמטילין שלום בעולם. והנה היתה תחילת כונתו במידת הגבורה שהיא הקרובה אליו, וזהו הטעם שהזכירו בבראשית רבה (צד ה) שחייב אדם בכבוד אביו יותר מכבוד זקנו, והוא הטעם שאמרו שם בלשון אחר בתחילה שואלין בשלום התלמיד ואחר כך שואלין בכבוד הרב."

לקרבן שלמים יש אפוא תכונה "להשלים אליו כל המידות", לחבר בין דברים שונים (זכר ונקבה, וכפי שנראה לקמן גם בין רוחניות וגשמיות).
בעל "הכתב והקבלה" שדבריו הובאו לעיל, רואה בדברי רמב"ן אישוש לדבריו:

"ונראה שלזה התכון הרמב"ן במה שכתב על שם שלמים, כמו אבנים שלמות. כלומר שבקרבן שלמים אין בה שום פגם וקלקול כי אינה באה רק מצד נדבת הלב, מה שאין כן בעולה אף שגם היא באה בנדבה, מ"מ יש בנדבה זו צד פגם מסבה הגורמת לנדבה זו. "

לא רק חיבור יש כאן אלא שלמות! 
במסכת נזיר (דף כג ע"א) מופיעה הדרשה הבאה:

אמר רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן: מאי דכתיב כי ישרים דרכי ה' צדיקים ילכו בם ופושעים יכשלו בם? משל לשני בני אדם שצלו את פסחיהן אחד אכלו לשום מצוה, ואחד אכלו לשום אכילה גסה. זה שאכלו לשום מצוה - וצדיקים ילכו בם, וזה שאכלו לשום אכילה גסה - ופושעים יכשלו בם."

שני אנשים מבצעים אותה פעולה בדיוק - צליית קרבן פסח; האחד מוגדר צדיק, והשני - פושע. דומה שזו ה"בעיה" הקיימת בקרבן שיש בו מרכיב של אכילה, שכן זו יכולה להיות בעלת משמעות שלילית, כפי שקראנו לפני שבועיים בחטא העגל: וַיַּשְׁכִּימוּ מִמָּחֳרָת וַיַּעֲלוּ עֹלֹת וַיַּגִּשׁוּ שְׁלָמִים וַיֵּשֶׁב הָעָם לֶאֱכֹל וְשָׁתוֹ וַיָּקֻמוּ לְצַחֵק פרק לב פס' ו), ומאידך גיסא, בריש פרשת "יתרו": וַיִּקַּח יִתְרוֹ חֹתֵן משֶׁה עֹלָה וּזְבָחִים לֵאלֹהִים וַיָּבֹא אַהֲרֹן וְכֹל זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל לֶאֱכָל לֶחֶם עִם חֹתֵן משֶׁה לִפְנֵי הָאֱלֹקִים (פרק יח פס' יב) ופירש רש"י על אתר: "וזבחים – שלמים".
בנקודה זו ניתן לסגור את המעגל שבו פתחנו את עיוננו; משמעות הביטוי זֶבַח שְׁלָמִים. דווקא קרבן השלמים מלווה בסעודה, באכילה ושתיה, שכן זוהי מטרתו של הקרבן: להעלות, גם את החלקים החמריים, למדרגה רוחנית עליונה; שלמות בין כל העולמות, כפי שמביא רש"י בפרשתנו:

"שלמים - שמטילים שלום בעולם. 
דבר אחר: שלמים שיש בהם שלום למזבח ולכהנים ולבעלים."

אסיים בדברי ה"שם משמואל" (שנת תרע"ב):

"ארבעה מיני קרבנות יש בפרשה, עולה ושלמים חטאת ואשם. ונראה דהנה קרבן כשמו, שהוא מקרב את לב ישראל לאביהן שבשמים, והם לעומת ארבע מלכויות שכל ענינם להתנגד לענין זה ושלא תופיע מלכות שמים בעולם הזה באמצעות ישראל... וידוע שהם לעומת ג' אבות ודוד המלך ע"ה. 
ויש לומר דהנה כבר אמרנו שד' מלכיות הם שורש עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים, ולשון הרע הוא הכולל כל ג' העבירות... וכמו שג' האבות הם כנגד ג' עבירות אלו: אברהם תיקן חטא גילוי עריות... יצחק תיקן חטא עבודה זרה במה שהקריב עצמו לקרבן, יעקב תיקן חטא שפיכות דמים שלא ראה קרי מימיו... דוד המלך תיקן חטא הדיבור במה שהרוה להקב"ה בשירות ותשבחות.... 
ויש לומר שד' מיני קרבנות אלו: עולה - כנגד יצחק שנעשה בעצמו עולה על גבי מזבח...חטאת - כנגד אברהם שהוא תיקון חטא גילוי עריות שמתיחס למעשה גשמי וחומרי ועל כן רוב חטאות שבתורה הן בעריות... שלמים היא מדתו של יעקב כידוע בזוהר, והוא היה הראשון שהקריב שלמים כדכתיב: ויזבח זבחים לאלקי אביו יצחק."

יעקב, שמידתו תפארת, הוא השלם שבאבות, והוא הממזג את החסד של אברהם עם הגבורה (דין) של יצחק, ולו יאה קרבן השלמים שהוא המושלם שבקרבנות.


הוקדש לעילוי נשמת

ישעיהו בן יואל ז"ל

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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