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פרשת ויקרא תשע"ח
מנחת ביכורים
פרק ב בפרשתנו מוקדש לקרבן מנחה (קרבן מן הצומח) ומונה סוגים שונים של מנחות; מִנְחָה מַאֲפֵה תַנּוּר, מִנְחָה עַל הַמַּחֲבַת ומִנְחַת מַרְחֶשֶׁת. בהמשך (פסוקים יד-טז) מוזכרת מנחה מסוג שונה:
וְאִם תַּקְרִיב מִנְחַת בִּכּוּרִים לַה' אָבִיב קָלוּי בָּאֵשׁ גֶּרֶשׂ כַּרְמֶל תַּקְרִיב אֵת מִנְחַת בִּכּוּרֶיךָ.
וְנָתַתָּ עָלֶיהָ שֶׁמֶן וְשַׂמְתָּ עָלֶיהָ לְבֹנָה מִנְחָה הִוא.
וְהִקְטִיר הַכֹּהֵן אֶת אַזְכָּרָתָהּ מִגִּרְשָׂהּ וּמִשַּׁמְנָהּ עַל כָּל לְבֹנָתָהּ אִשֶּׁה לַה'.
מִנְחַת הַבִּכּוּרִים המוזכרת מזוהה על ידי חז"ל כמנחת העומר, המפורטת בפרשת "אמור" (ויקרא כג, פסוקים ט-יד):
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר.
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם וּקְצַרְתֶּם אֶת  קְצִירָהּ וַהֲבֵאתֶם אֶת עֹמֶר רֵאשִׁית קְצִירְכֶם אֶל הַכֹּהֵן.
וְהֵנִיף אֶת הָעֹמֶר לִפְנֵי ה' לִרְצֹנְכֶם מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת יְנִיפֶנּוּ הַכֹּהֵן...
וְלֶחֶם וְקָלִי וְכַרְמֶל לֹא תֹאכְלוּ עַד עֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה עַד הֲבִיאֲכֶם אֶת קָרְבַּן אֱלֹקֵיכֶם חֻקַּת עוֹלָם לְדֹרֹתֵיכֶם בְּכֹל מֹשְׁבֹתֵיכֶם.
כך נדרש במסכת מנחות דף (פד ע"א. המקור הוא ב"ספרא"):
"וְאִם תַּקְרִיב מִנְחַת בִּכּוּרִים - במנחת העומר הכתוב מדבר. מהיכן היא באה? מן השעורים, אתה אומר: מן השעורים, או אינו אלא מן החיטין? 

רבי אליעזר אומר: נאמר אביב במצרים (שמות ט, לא; וְהַפִּשְׁתָּה וְהַשְּׂעֹרָה נֻכָּתָה כִּי הַשְּׂעֹרָה אָבִיב וְהַפִּשְׁתָּה גִּבְעֹל), ונאמר אביב לדורות (בפרשתנו), מה אביב האמור במצרים - שעורים, אף אביב האמור לדורות אינו בא אלא מן השעורים. 

רבי עקיבא אומר: מצינו יחיד שמביא חובתו מן החיטין ומביא חובתו מן השעורין, ואף ציבור מביא חובתו מן החיטין ומביא חובתו מן השעורין. אם אתה אומר מן החיטין, לא מצינו ציבור שמביא חובתו מן השעורין. 

דבר אחר: אם אתה אומר עומר בא מן החיטין, אין שתי הלחם ביכורים."
ראשית קובע הדרשן שפסוקנו עוסק בקרבן העומר, ואין הוא מביא ראיה לכך. בשלב השני מובאות שלש דרשות המוכיחות שקרבן העומר בא מן השעורים; ר' אליעזר לומד מגזרה שוה (אביב=אביב) ור' עקיבא לומד בדרך של "במה מצינו".
רמב"ם (הלכות תמידין ומוספין פרק ז הלכה יא) פוסק כך:
"עומר זה מן השעורים היה בא, ודבר זה הלכה ממשה רבינו. וכיצד היה נעשה? מערב יום טוב יוצאין שלוחי בית דין ועושין אותו כריכות במחובר לקרקע כדי שיהיה נוח לקצור. כל העיירות הסמוכות לשם מתכנסות כדי שיהיה נקצר בעסק גדול... וכל כך למה? מפני אלו הטועים שיצאו מכלל ישראל בבית שני, שהן אומרין שזה שנאמר בתורה ממחרת השבת הוא שבת בראשית, ומפי השמועה למדו שאינה שבת אלא יום טוב וכן ראו תמיד הנביאים והסנהדרין בכל דור ודור שהיו מניפין את העומר בששה עשר בניסן בין בחול בין בשבת. והרי נאמר בתורה וְלֶחֶם וְקָלִי וְכַרְמֶל לֹא תֹאכְלוּ עַד עֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה, ונאמר (יהושע ה, יא): וַיֹּאכְלוּ מֵעֲבוּר הָאָרֶץ מִמָּחֳרַת הַפֶּסַח מַצּוֹת וְקָלוּי בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה. ואם תאמר שאותו הפסח בשבת אירע כמו שדמו הטיפשים, היאך תלה הכתוב היתר אכילתם לחָדָש בדבר שאינו העיקר ולא הסיבה אלא נקרה נקרה. אלא מאחר שתלה הדבר במחרת הפסח הדבר ברור שמחרת הפסח היא העילה המתרת את החדש ואין משגיחין על אי זה יום הוא מימי השבוע."
מדבריו משמע שהמקור שהעומר בא מהשעורים הוא "הלכה למשה מסיני", וזה לכאורה מנוגד לסוגיה במסכת מנחות. מבין מפרשי הרמב"ם מצאתי התייחסות לשאלה זו רק בפרוש "שם יוסף" (רבי ישראל חיים יוסף אליקים, מחכמי סופיה, בולגריה, נפטר בירושלים ביום ר"ח אייר שנת תקנ"א):
"ולא ידעתי למה כתב רבינו שהוא הלכה למשה והלא בריש פרק כל קרבנות הציבור פליגי ר' אליעזר ור' עקיבא, ור' אליעזר מפיק ליה מגזרה שוה, ור' עקיבא מפיק ליה במה מצינו. וצריך עיון."
בפרוש המשניות לרמב"ם (מנחות י, ד) נכתב:
"הפירוש המקובל שאין בו מחלוקת כי אמרו יתעלה וְאִם תַּקְרִיב מִנְחַת בִּכּוּרִים לַה' אָבִיב קָלוּי בָּאֵשׁ גֶּרֶשׂ כַּרְמֶל, הכוונה בכך למנחת העומר... ודע כי העומר הזה מן השעורים וכבר הזכרנו את זה, ויש לדבר זה רמזים הרבה במקרא, מכללן שהוא קראו מנחת בכורים וקרא שתי הלחם בכורים ובאר בהם ואמר בכורי קציר חטים, הנה זה ראיה שהבכורים שקדמו להם בחמשים יום אינן אלא בכורי קציר שעורים. והעיקר שסומכים עליו הוא שהדבר קבלה בידינו." 

"קבלה בידינו" ולא "הלכה למשה", ואכן ברמב"ם מהדורת פרנקל הנוסח הוא: ודבר זה קבלה ממשה רבינו.
לפי זה, לשון הפסוק; וְאִם תַּקְרִיב מִנְחַת בִּכּוּרִים לַה', טעונה הסבר שכן מנחת העומר אינה נדבה אלא חובה. שאלה זו נידונה ב"ספרא" (תורת כהנים):
"רבי שמעון אומר: וְאִם תַּקְרִיב מִנְחַת בִּכּוּרִים לַה' - זו מנחה באה חובה. יכול נדבה? כשהוא אומר וַהֲבֵאתֶם אֶת עֹמֶר רֵאשִׁית קְצִירְכֶם אֶל הַכֹּהֵן, לימד שאינה באה אלא חובה.

ואם כן למה נאמר וְאִם? לומר; אם אתם מביאים אותה לרצון מעלה אני עליכם כאילו נדבה הבאתם אותה, ואם אין אתם מביאין אותה לרצון מעלה אני עליכם כאילו לא הבאתם אותה אלא לצורך עצמכם."
רש"י מביא את המסקנה ההלכתית של דרשת ה"ספרא":
"וְאִם תַּקְרִיב - הרי אִם משמש בלשון כי, שהרי אין זה רשות, שהרי במנחת העומר הכתוב מדבר, שהיא חובה. וכן (במדבר לו, ד): וְאִם יִהְיֶה הַיֹּבֵל לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל."
ונראה שזו גם כוונת רשב"ם:
"וְאִם תַּקְרִיב - לכשתקריב מנחת העומר."
הן רש"י והן רשב"ם מתמודדים עם המילה אִם, שעל פניו נראית כ"נדבה" (רשות) ומפרשים שהמשמעות היא "כי" או "כש... (כאשר).
אבן עזרא מתמודד עם השאלה בדרך שונה:
"רבים אמרו שמלת 'אִם' חיוב. ולפי דעתי כי אין צורך, כי החיוב הוא ראשית בכורים, ולא הבכורים, והרוצה להביא מנחה מבכורים נדבה יביא. אביב - נקרא כן בעבור שהוא ראשון. והוא מגזרת אב."
היינו: שני מיני "ביכורים" הם; ראשית ביכורים ו"סתם" ביכורים. החיוב מתייחס לראשית ביכורים, ואילו הרוצה להביא מנחה מביכורים נדבה יביא, ועל כגון זה נאמר: וְאִם תַּקְרִיב.
רמב"ן מתמודד עם אותה שאלה בדרך משלו:
"והנכון כי בעבור שלא יצווה עתה לעשות המצוה הזאת, אמר כן. יאמר; כי תקריב מנחת המחבת תעשנה כן, ואם תקריב מנחת מרחשת ככה תעשה, ואם מנחת בכורים תהיה המנחה אשר תקריב כמשפט הזה תעשה אותה. והנה 'אִם' כפשוטו. וטעם וְאִם יִהְיֶה הַיֹּבֵל לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל, כי אמרו; גם אם ינחלו בני ישראל את הארץ כל הימים ויזכו לקדש את שנת היובל, לא תחזור לנו הנחלה.
ואפשר גם כן, שאמר וְאִם תַּקְרִיב מִנְחַת בִּכּוּרִים כן תעשה, כאומר; אם יביאך ה' אלקיך אל הארץ ותקצור את קצירה ותביא מנחת בכורים כן תעשה אותה. כי ירושת הארץ בתנאי יזכרנה להם, כמו שאמר (דברים יא, כב-כג): אִם שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן אֶת כָּל הַמִּצְוָה הַזֹּאת... וְהוֹרִישׁ ה' אֶת כָּל הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה מִלִּפְנֵיכֶם, וכן במקומות רבים."
נראה לי שההבדל בין שני פירושי רמב"ן הוא דק מאד. בעיקרון רמב"ן מפרש כרשב"ם שאמנם המצוה היא חובה, אולם לא בהכרח כעת, אלא כשיבשילו התנאים; אם יביאך ה' אלקיך אל הארץ ותקצור את קצירה ותביא מנחת בכורים כן תעשה אותה.
כך כותב בעל "אור החיים":
"וְאִם תַּקְרִיב - פירוש אם יהיה זמן הקרבת מנחת בכורים, תקריב! פירוש חובה. כי חיוב מצוה זו בכל זמן, ובמקום זכרון תנאי הזמן - אמר וְאִם."
נראה שהפירושים שהצענו הם פירושים "בדיעבד"; כיוון שכתוב בתורה וְאִם תַּקְרִיב, והרי ההקרבה היא חובה ולא רשות, "נאלצים" להציע פירושים שונים. לכאורה עדיף היה שהתורה תנקוט לשון שמשמעותו חובה. ואכן, בדברי ה"ספרא" שהובאו לעיל, נשאלה שאלה זו ותשובה בצידה: "למה נאמר וְאִם? לומר; אם אתם מביאים אותה לרצון מעלה אני עליכם כאילו נדבה הבאתם אותה".
האדמו"ר ה"שפת אמת" מגור (פסח תרמ"א) מוסיף עומק לדרשה זו:
"וְהֵנִיף אֶת הָעֹמֶר לִפְנֵי ה' לִרְצֹנְכֶם מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת יְנִיפֶנּוּ. הענין הוא שבני ישראל נותנים הראשית אל הבורא יתברך ובכח הזה הם מתרוממין. וזה ענין הביכורים. כמו שיש ביכורים בפרט, כן בכלל ישראל מפסח עד עצרת. ועל זה נאמר (שמות יז, יא) וְהָיָה כַּאֲשֶׁר יָרִים מֹשֶׁה יָדוֹ וְגָבַר יִשְׂרָאֵל. לכן מצווים לעולם לזכור שנאת עמלק. וְהָיָה בְּהָנִיחַ ה' אֱלֹקֶיךָ לְךָ תִּמְחֶה (דברים כה, יט). ומזכירין אותו קודם ניסן כדי לזכור בימים אלו שהם התחלת כוחן של בני ישראל, דכתיב (שמות יד, ח): וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל יֹצְאִים בְּיָד רָמָה. צריכין עתה לזכור למסור הכח אליו יתברך, ועל ידי זה מתרומם לגבור על עמלק. וכתיב לִרְצֹנְכֶם, וכן כתוב בו לשון רשות; אִם תַּקְרִיב מִנְחַת בִּכּוּרִים, כי זה צריך להיות עבודת בני ישראל מעצמם, רק התורה נותנת להם רשות בימים האלה שהם ימי מנוחה לבני ישראל כמו שנאמר וְהָיָה בְּהָנִיחַ, ומודיענו הכתוב כי יש עתה לאל ידינו לגבור על אותו רשע."
כדי למחות זרעו של עמלק, או כדי להתקרב בכלל לקב"ה - זה צריך להיות עבודת בני ישראל מעצמם, ולכן הדברים מנוסחים בלשון רשות.
שנים אחר כך (תרס"ח) מחרה-מחזיק אחריו בנו וממלא מקומו, האדמו"ר בעל "אמרי אמת":
"איתא בתורת כהנים זו מנחה באה חובה... ואם כן למה נאמר וְאִם? לומר אם אתם מביאים אותה לרצון מעלה אני עליכם כאילו נדבה הבאתם אותה. רֵאשִׁית קְצִירְכֶם היינו שהלקיחה הראשונה צריכה להיות עם כל הכוחות, וזה הוא השבח של בני ישראל שנמשכים לה' בימי הנעורים. איתא (עיין מנחות דף סו ע"ב) דגֶּרֶשׂ כַּרְמֶל, היינו בעודו רך, והכוונה לימי הנעורים. קָלוּי בָּאֵשׁ גֶּרֶשׂ כַּרְמֶל היינו לקחת את אש ההתלהבות של ימי הנעורים וכן כתיב (עובדיה א, יח): וְהָיָה בֵית יַעֲקֹב אֵשׁ... וּבֵית עֵשָׂו לְקַשׁ, וזהו מחיית עמלק על ידי האש... בעיקר צריך כל אחד לקדש עצמו בדבר הרשות, וְאִם תַּקְרִיב הוא לשון רשות, וכן כתיב (שמות יז, יא) וְהָיָה כַּאֲשֶׁר יָרִים מֹשֶׁה יָדוֹ והיה כאשר ירים משה ידו, ידו הפירוש רשותו (בבא מציעא דף נו ע"ב) שמשה רבינו ע"ה הרים גם כן את דברי הרשות, וכן בעומר כתיב (ויקרא כג, יא): וְהֵנִיף לִרְצֹנְכֶם. על ידי שמבטלים כל הרצונות מעלים אותם לזה הרצון, ולכל אחד מישראל יש משהו מזה וזהו שכתוב תַּקְרִיב מִנְחַת בִּכּוּרִים בלשון יחיד, וכתיב בכורים לה' שעל ידי שעושים כל המעשים לשם שמים נעשה שמו שלם, ההיפך מעמלק שכתוב בו אשר קרך בדרך (דברים כה, יח) היינו שעומד כנגד הקדושה ותמיד יש הסתרות בין בחול בין בקודש."
אמנם בדבריו יש הרחבת דברים, אבל בולט ענין האתערותא דלתתא שבא לידי ביטוי בכך שצריך כל אחד לקדש עצמו בדבר הרשות, וכך הוא בנידוננו; וְאִם תַּקְרִיב הוא לשון רשות, רמז לאדם שעליו להתעורר מעצמו; נדבה.
יסוד הנדבה מקבל משמעות מקורית בפרושו של ר' חיים פלטיאל:
"פירש רש"י 'אִם' זה חובה שהרי במנחת העומר הכתוב מדבר וכן אם יהיה היובל... מיהו איתא בתורת כהנים: אם אתה מקריב אותה כהלכותיה אני מעלה עליכם הקרבתם נדבה ואם לאו אני מעלה עליכם חובה. וכן עשה הפייט*; מהקרוב לה בכורי נדבה. אף על גב דאמרינן גדול המצווה ועושה ממי שאינו מצווה ועושה, וודאי הוא גדול לעניין זה דלזה ציווה ולזה לא ציווה. מיהו זה דווקא כשהמצוּוֶה מקבל עליו הציווי מרצון ועושה מעצמו, אך מקום שאין עושים מעצמו רק שדוחקים אותו, אז יותר הוא לרצון מה שאדם עושה מעצמו ממה שאדם עושה בעל כורחו."
[* מתוך פיוט הנאמר במקצת קהילות בליל שני של פסח (בחו"ל):
דְּרִישׁוֹת לִדְרֹשׁ בְּשִׁכְנְךָ מְקוֹם כִּפּוּר שָׁלַיִם, 

סְלוּלֵי צִיּוֹן מְבַקְשִׁים תַּפְקִידָם הָרֵם מִכְשׁוֹלַיִם, 

הָמוֹן חוֹגֵג עֲלוֹת יֵרָאֶה הַתֵּר שַׁלְשְׁלַיִם, 

עֵת כִּי בָא לְחֶנְנָהּ בְּלִי רִשּׁוּלַיִם, 

וּמֵהַקָּרוֹב לָהּ בִּכּוּרֵי נְדָבָה לְהַקְרִיב בְּטֹהַר שׁוּלַיִם, 

פִּצְחוּ רַנְּנוּ יַחְדָּו חָרְבוֹת יְרוּשָׁלָיִם.
הביטוי בִּכּוּרֵי נְדָבָה מתייחס לקרבן העומר המובא בטז בניסן, למרות שהוא חובה!]
לשיטתו של ר' חיים פלטיאל, לא תמיד "גדול המצווה ועושה ממי שאינו מצווה ועושה", אלא זה תלוי במוטיבציה של המצווה. אם הוא מקבל עליו הציווי מרצון ועושה מעצמו, אז הוא גדול ממי שאינו מצווה. אולם אם הוא אינו עושה מעצמו רק שדוחקים אותו, אז האינו מצווה גדול ממנו. לי לא ברור לאיזו קטגוריה הוא משייך את קרבן העומר.
על קרבן החטאת נאמר בהמשך הפרשה (פרק ד, פס' לא):
וְאֶת כָּל חֶלְבָּהּ יָסִיר כַּאֲשֶׁר הוּסַר חֵלֶב מֵעַל זֶבַח הַשְּׁלָמִים וְהִקְטִיר הַכֹּהֵן הַמִּזְבֵּחָה לְרֵיחַ נִיחֹחַ לַה' וְכִפֶּר עָלָיו הַכֹּהֵן וְנִסְלַח לוֹ.
בעל "משך חכמה" עוסק בשאלה מדוע קרבן חטאת הוא לְרֵיחַ נִיחֹחַ לַה':
"בחטאת שעירה (פסוקנו) כתוב רֵיחַ נִיחֹחַ, הוא כדי לקיים מה שאמרו סוטה (דף לב ע"ב)... איהו דקא מיכסף נפשיה, דאיבעי ליה לאיתויי כבשה וקא מייתי שעירה. לכן כיוון שרוצה להתבייש ולהתכפר בלב גמור כתוב רֵיחַ נִיחֹחַ. ובשלמים אצל כבש לא כתוב רֵיחַ נִיחֹחַ, משום דאיהו מביא עצמו לידי חשד שיאמרו עליו בהקטרתו שהוא בעצם חטאת... וכיוון דאיהו מביא עצמו לידי חשד בחנם, תו לא כתוב רֵיחַ נִיחֹחַ, וכמו שאמרו שאסור לו לעבור אחורי בית הכנסת בזמן שצבור מתפללין... 

ומנחת ביכורים לא כתוב רֵיחַ נִיחֹחַ, משום דהוא בא מן השעורים דאינו מאכל אדם. ולפיכך אין מחשבת פיגול ושלא לשמו פוסל בו כדאמר במנחות (דף ה), וכשר אף אם בא במחשבת פסול. ולכן אמר תַּקְרִיב מִנְחַת בִּכּוּרִים, שהיא כשרה אף אם לא הביאוה לרצון, כדאמר בתורת כהנים יעויין שם, ולכן לא כתיב רֵיחַ נִיחֹחַ, והיא כמנחת סוטה בהקטרה, ודו"ק בכל זה.

אחר זה ראיתי בברייתא דמסכת כלה הנדפס בדפוס חדש וילנא כתוב: שאלו לר' מאיר מאי דכתיב: אִשֶּׁה לְרֵיחַ נִיחֹחַ לַה'? לא ידע. אתי שאיל בי מדרשא, אמרו לו: כאן בעושין לשמה כאן בעושין שלא לשמה. ופירושו כמו שכתבתי, דלכן כתוב במנחת העומר אִשֶּׁה לַה', מפני שהן עושין שלא לשמה רק להתיר חדש. אבל בכל המנחות כתוב אִשֶּׁה לְרֵיחַ נִיחֹחַ, וזה ברור. וכמו שכוונתי מדעתי תהילה לא - ל."
לכאורה, דבריו מנוגדים לדברים שכתבנו לעיל, שדווקא מנחת העומר ראויה לבוא בנדבה, היינו ברצון.
אך האמת היא ששתי האפשרויות קיימות. הלא כך לשון ה"תורת כהנים": אם אתם מביאים אותה לרצון מעלה אני עליכם כאילו נדבה הבאתם אותה. אִם - כפשוטו. לא תמיד אנחנו מתעוררים להביא אותה ברצון. לפעמים הן עושין שלא לשמה רק להתיר חדש, שאמנם המנחה כשרה אולם אינה לְרֵיחַ נִיחֹחַ לַה'.
ואין הדבר תלוי אלא בנו!

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

