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פרשת וישלח תשס"ז 

ותמת דבורה... ותמת רחל

במיתת שתיים מארבע אמותינו וקבורתן עוסקת פרשתנו, אחת ברמז ואחת במפורש. כפי שעולה מכותרת עיוננו, מיתת רחל וקבורתה מצוינים במפורש: 
וַתָּמָת רָחֵל וַתִּקָּבֵר בְּדֶרֶךְ אֶפְרָתָה הִוא בֵּית לָחֶם.

וַיַּצֵּב יַעֲקֹב מַצֵּבָה עַל קְבֻרָתָהּ הִוא מַצֶּבֶת קְבֻרַת רָחֵל עַד הַיּוֹם.

לעומת זאת, מיתת רבקה אינה מוזכרת כלל. הכתוב מספר רק על מיתת מיניקתה:

וַתָּמָת דְּבֹרָה מֵינֶקֶת רִבְקָה וַתִּקָּבֵר מִתַּחַת לְבֵית אֵל תַּחַת הָאַלּוֹן וַיִּקְרָא שְׁמוֹ אַלּוֹן בָּכוּת.

כפי שנראה בהמשך, במדרשים ובדברי פרשנים, מיתת דבורה הוא מעין סיפור כיסוי למות רבקה. על פי האמור ב"סדר עולם" (רבה פרק ב), שלשת האירועים התרחשו באותו הזמן:

"ויצא יעקב מארם נהריים ובא לסוכות ועשה שם י"ח חדשים... ויצא מסוכות ובא לבית אל ועשה שם ששה חדשים, מקריב למקום. יצא משם ונולד לו בנימין ומתה רחל ובו בפרק מתה רבקה ודבורה".

התאור בתורה על מיתת דבורה מופיע, לכאורה, במיקום מוזר. לאחר מעשה דינה מתגלה הקב"ה ליעקב ואומר לו: "קוּם עֲלֵה בֵית אֵל וְשֶׁב שָׁם וַעֲשֵׂה שָׁם מִזְבֵּחַ לָאֵל הַנִּרְאֶה אֵלֶיךָ בְּבָרְחֲךָ מִפְּנֵי עֵשָׂו אָחִיךָ". יעקב עושה את ההכנות הנדרשות, כולל הקריאה (הלא מובנת לכאורה) לבני ביתו: "הָסִרוּ אֶת אֱלֹהֵי הַנֵּכָר אֲשֶׁר בְּתֹכֲכֶם וְהִטַּהֲרוּ וְהַחֲלִיפוּ שִׂמְלֹתֵיכֶם". הם אכן עושים זאת "וַיִּתְּנוּ אֶל יַעֲקֹב אֵת כָּל אֱלֹהֵי הַנֵּכָר אֲשֶׁר בְּיָדָם וְאֶת הַנְּזָמִים אֲשֶׁר בְּאָזְנֵיהֶם וַיִּטְמֹן אֹתָם יַעֲקֹב תַּחַת הָאֵלָה אֲשֶׁר עִם שְׁכֶם". משם הם יוצאים לכוון בית אל, וכשהם מגיעים לשם, נאמר:

וַיָּבֹא יַעֲקֹב לוּזָה אֲשֶׁר בְּאֶרֶץ כְּנַעַן הִוא בֵּית אֵל הוּא וְכָל הָעָם אֲשֶׁר עִמּוֹ.

וַיִּבֶן שָׁם מִזְבֵּחַ וַיִּקְרָא לַמָּקוֹם אֵל בֵּית אֵל כִּי שָׁם נִגְלוּ אֵלָיו הָאֱלֹהִים בְּבָרְחוֹ מִפְּנֵי אָחִיו.

בשלב זה מוזכרת מיתת דבורה וקבורתה "וַתָּמָת דְּבֹרָה מֵינֶקֶת רִבְקָה וַתִּקָּבֵר מִתַּחַת לְבֵית אֵל תַּחַת הָאַלּוֹן וַיִּקְרָא שְׁמוֹ אַלּוֹן בָּכוּת", ומיד אחר כך:

וַיֵּרָא אֱלֹקִים אֶל יַעֲקֹב עוֹד בְּבֹאוֹ מִפַּדַּן אֲרָם וַיְבָרֶךְ אֹתוֹ.

וַיֹּאמֶר לוֹ אֱלֹקִים שִׁמְךָ יַעֲקֹב לֹא יִקָּרֵא שִׁמְךָ עוֹד יַעֲקֹב כִּי אִם יִשְׂרָאֵל יִהְיֶה שְׁמֶךָ וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ יִשְׂרָאֵל.

וַיֹּאמֶר לוֹ אֱלֹקִים אֲנִי אֵ-ל שַׁדַּי פְּרֵה וּרְבֵה גּוֹי וּקְהַל גּוֹיִם יִהְיֶה מִמֶּךָּ וּמְלָכִים מֵחֲלָצֶיךָ יֵצֵאוּ.

וְאֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַתִּי לְאַבְרָהָם וּלְיִצְחָק לְךָ אֶתְּנֶנָּה וּלְזַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ אֶתֵּן אֶת הָאָרֶץ.

וַיַּעַל מֵעָלָיו אֱלֹקִים בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר דִּבֶּר אִתּוֹ.

איזכור מיתת דבורה בהקשר הזה אכן תמוה, כפי שהיטיב לבטא אברבנאל:

"מה ענין ותמת דבורה... ותקבר במקום הזה, שנכנס הפסוק  הזה בין 'ויקרא למקום אל בית אל' ובין 'וירא אלקים אל יעקב', כי אין ספק שבבואו לוזה בנה המזבח ונראה אליו ה'. ולמה כל כך בכה על דבורה, ואין ספק שהיתה זקנה עד מאד, ולמה אם כן הגדילו עליה הבכי וההספד עד שקראו למקום קבורתה אלון בכות? אף כי לא מצאנו זכרון המינקת הזאת לא בבית רבקה ולא עם רחל ולאה."

זאת ועוד: הפסוק וַיֵּרָא אֱלֹקִים אֶל יַעֲקֹב עוֹד בְּבֹאוֹ מִפַּדַּן אֲרָם וַיְבָרֶךְ אֹתוֹ טעון הסבר. על איזו התגלות נוספת מדובר כאן (וַיֵּרָא אֱלֹקִים אֶל יַעֲקֹב עוֹד)? כן תמוה הביטוי בְּבֹאוֹ מִפַּדַּן אֲרָם והלא עברו כבר כשנתיים מאז שב מפדן ארם (על פי דברי "סדר עולם" שהובאו לעיל)? ואולי לזה כוון אברבנאל בשאלה נוספת: "אם כבר היה יעקב בבית אל, למה לא אמר הכתוב 'אל יעקב בבית אל' ואמר 'מפדן ארם'?" 
רש"י (פסוק ט) מפרש:

"עוד - פעם שני במקום הזה, אחד בלכתו ואחד בשובו."

איני בטוח שכוונת רש"י ברורה לי כל צרכה. ר' מאיר מנחם דאנון, בעל "באר בשדה" מפרש:

"אף על גב שמתוך המקראות מבואר שהמראה היה בבית אל, אפילו הכי הוצרך לומר 'עוד', משום דמאחר שהפסיק במיתת דבורה בין בנין המזבח ובין 'וירא אלקים', הוה אמינא שהמראה היה במקום אחר ולא בלוז שקראה יעקב בית אל בלכתו לפדן ארם. וגם מדכתיב אחר כך 'ויקרא יעקב את שם המקום בית אל' הוה אמינא שהוא מקום אחר, וגם אותו קרא בית אל, דאם לא כן מאי 'ויקרא שם המקום בית אל'... והלא כבר היה קרוי בית אל מזמן שהלך לפדן ארם. לזה כתב קרא 'עוד' ללמד שהמראה היה בלוז הנקרא בית אל. ומאי דכתיב 'ויקרא את שם המקום'... היינו דמעיקרא קרא שם העיר בית אל, גם לאותו מקום שדבר אליו אלקים, שהמקום ההוא בפרטות היה נקרא בית אל גם כן".

נראה לי שיש בדבריו שתי נקודות. הראשונה מתייחסת למילה עוד, והסברו הוא שהכתוב מדגיש שההתגלות הנוכחית לא היתה במקום שונה מההתגלות הראשונה. יתכן שלזה גם כוון רש"י בדבריו: פעם שני במקום הזה אחד בלכתו ואחד בשובו. אולם בדברי "באר בשדה" יש לדעתי נקודה נוספת. יתכן שהביטוי בְּבֹאוֹ מִפַּדַּן אֲרָם אינו מתאר את זמן ההתגלות, אלא מקשר את ההתגלות דווקא לצאתו לפדן ארם (אם כי לשון הכתוב אינו מורה כן).

הרשב"ם (פסוק ט) הבין כנראה אחרת מבעל "באר בשדה". זה לשונו:

"עוד - אחר שנסע מלוז הוא בית אל קרא עוד את המקום השני בית אל כמו שמפרש והולך."

דוק ותשכח: המקום השני, היינו מדובר על שני מקומות נפרדים ששמם בית אל!

הנצי"ב ב"העמק דבר" מציע פרוש שונה:

"אע"ג שנדבר ה' עם יעקב זה שתי פעמים; חדא בפדן ארם והשנית בשכם, מכל מקום לא היה בגילוי שכינה שהרי לא כתיב שם 'וירא' אלא 'ויאמר ה' אל יעקב'. אבל כאן נגלה אליו ה' כמו שהיה בשעת החלום שראה והנה ה' נצב עליו. והיינו לשון 'עוד' - דמשמעו עוד הפעם."

גם לפרושו, הביטוי בְּבֹאוֹ מִפַּדַּן אֲרָם אינו מתייחס לעיתוי העכשווי של ההתגלות, אלא לעובדה שההתגלות מתקיימת בבית אל ולא בפדן ארם. למעשה, ר' עובדיה ספורנו הקדים את הנצי"ב בגישה זו:  

"אל יעקב עוד - כמו שנראה אליו שם בלכתו לחרן, כאמרו: הנראה אליך בברחך. 
בבואו מפדן ארם - אבל בפדן ארם לא נגלה אליו אע"פ שדבר עמו ע"י מלאך כאמרו ויאמר אלי מלאך האלהים בחלום."

בהמשך, לאחר שנברר מי "מסתתר" מאחורי דמותה של דבורה מינקת רבקה, אציע פרוש נוסף להתגלות ה' ליעקב.

רש"י (פסוק ח) מפרש:

"ותמת דבורה - מה ענין דבורה בבית יעקב? אלא לפי שאמרה רבקה ליעקב: ושלחתי ולקחתיך משם, שלחה דבורה אצלו לפדן ארם לצאת משם ומתה בדרך...  

 תחת האלון - בשפולי מישרא שהיה מישור מלמעלה בשפוע ההר והקבורה מלמטה ומישור של בית אל היו קורין לו אלון. 
ואגדה: נתבשר שם באבל שני שהוגד לו על אמו שמתה. אלון בלשון יוני – אַחֵר. ולפיכך העלימו את יום מותה שלא יקללו הבריות כרס שיצא ממנו עשו, אף הכתוב לא פרסמה." 

רש"י עוסק במספר נקודות. ראשית השאלה מה ענין דבורה בבית יעקב. תשובתו היא שדבורה היתה בבית רבקה מאז נשלחה מבית הוריה לבית יצחק, וכעת רבקה שולחת אותה חזרה לחרן כדי להחזיר את יעקב, כפי שהתחייבה בפניו טרם צאתו לשם (פרק כז פס' מה): "עַד שׁוּב אַף אָחִיךָ מִמְּךָ וְשָׁכַח אֵת אֲשֶׁר עָשִׂיתָ לּוֹ וְשָׁלַחְתִּי וּלְקַחְתִּיךָ מִשָּׁם". לפרוש זה יש לומר (בדוחק מסוים) שדבורה התגלגלה עם יעקב בדרכים (בסוכות ובשכם) ולא חזרה מיד לבית רבקה.

[בהערת אגב אבקש להעיר שהתרגומים מפרשים כל אחד באופן שונה את הביטוי מֵינֶקֶת רִבְקָה: אונקלוס מתרגם "מנקתא דרבקה", יונתן מתרגם "פידגוגתא דרבקה" ובתרגום הירושלמי: "מרבייתא (אומנת, מגדלת) דרבקה".]

חזקוני מוסיף נתון מענין על שליחותה של דבורה:

"מלמד ששלחה רבקה את דבורה אחר יעקב להחזירו, הוא שנאמר: וישבת עמו ימים אחדים עד אשר תשוב חמת אחיך ושלחתי ולקחתיך משם, ולא רצה לבא! ודבורה שהתה עם יעקב בבית לבן ומתה בדרך אצל יעקב ולפי שסתם למעלה שמה כשאמר וישלחו את רבקה אחותם ואת מיניקתה, בא עכשיו והזכיר שמה." 

היינו: למרות בקשת אימו, יעקב מתעכב זמן נוסף בבית לבן (ולא רצה לבא)!

הרמב"ן אינו בטוח שדבורה היא אותה מינקת שנשלחה בזמנו עם רבקה מבית אביה:

"והיתה דבורה עם יעקב, כי אחרי שבאה עם רבקה שבה לארצה, ועתה תבוא עם יעקב לראות גברתה. או נתעסקה בגידול בני יעקב לכבוד רבקה ולאהבתה והיתה בביתו. 
ויתכן שאינה היא המינקת שנאמר בה (לעיל כד נט): וישלחו את רבקה אחותם ואת מניקתה, אבל היתה מינקת אחרת שנשארה בבית לבן ובתואל, ועתה יביא אותה יעקב עמו לכלכל את שיבתה לכבוד אמו, כי כן דרך הנכבדים להיות להם מיניקות רבות, כי רחוק הוא שתהיה הזקנה השליח שתשלח אמו ליעקב."

אלא שלפי זה, הדמות העיקרית, רבקה, חסרה מן הספר. יתכן שקושיה זו הביאה את רמב"ן לפרש על פי המדרש:

"והקרוב מה שאמרו רבותינו (בראשית רבה פא ה) שירמוז למיתת רבקה, ולכן קרא שם המקום ההוא אלון בכות, כי אין בכי ואנקה על המינקת הזקנה שיקרא שם המקום עליו, אבל יעקב בכה והתאבל על אמו הצדקת אשר אהבתהו, ושלחה אותו שם ולא זכתה לראותו בשובו, ולכן נגלה אליו האלקים וברך אותו לנחמו כאשר עשה ליצחק אביו אחרי מות אברהם (לעיל כה יא) ובשניהם אמרו חכמים (סוטה יד): ברכת אבלים ברכו וסיוע לזה מה שאמור למטה (פסוק כז): ויבא יעקב אל יצחק אביו ממרא קרית הארבע, ואלו היתה רבקה שם היה מזכיר 'אל אביו ואל אמו', כי היא השולחת אותו שם והגורמת לו כל הטובה, ויצחק בעצתה צוה אותו ללכת שם."

כאן שואל הבן, מדוע לא הוזכרה רבקה במפורש? רש"י לעיל השיב על כך באמרו "ולפיכך העלימו את יום מותה שלא יקללו אותה הבריות, כרס שיצא ממנה עשו, אף הכתוב לא פרסמה", ומוסיף על כך הרמב"ן:

"והנה גם מיתת לאה לא יזכיר אבל הכוונה להם מפני שהזכיר המיתה ברמז, ותלה הדבר במניקתה. וכיון שדיבר בה למה הסתיר הענין ולא גלהו? וטעם הקללה אינו מחוור, שהרי הזכירו במיתת יצחק (להלן פסוק כט): ויקברו אותו עשו ויעקב בניו? 
אבל יתכן לומר שלא היה לה כבוד במיתתה, כי יעקב איננו שם, ועשו שונא אותה ולא יבא שמה, ויצחק כהו עיניו ואיננו יוצא מביתו, ולכן לא רצה הכתוב להזכיר שיקברוה בני חת.

 וכענין הזה מצאתי (תנחומא תצא ד): אמרו אתה מוצא כשמתה רבקה אמרין מאן יפוק קמא? אברהם מת, יצחק יושב בבית ועיניו כהות, יעקב הלך לו לפדן ארם, יפוק עשו רשיעא קמא ויימרון ברייתא ליטין בזיא (שדיים) דהא כדין ינקין. מה עשו? הוציאו מיטתה בלילה. אמר רבי יוסי בר חנינה: לפי שהוציאו מיטתה בלילה לא פרשו הכתובים מיתתה אלא מן הצד. הדא הוא דכתיב: ויקרא שמו אלון בכות - שתי בכיות. הדא הוא דכתיב: וירא אלהים אל יעקב ויברך אותו. מה ברכו? ברכת אבלים ברכו עד כאן. והנה בעבור שהיה עשו יחידי בקבורתה פחדו מן הקללה ולא ראו שיהיה לה לכבוד, וזה ענין הרמז."

יש אפוא מגמה מכוונת בהסתרת מיתתה של רבקה וקבורתה מפני שלא היה לה כבוד במיתתה. ראוי להוסיף את גירסת המעשה כפי מופיעה בפסיקתא רבתי (יב, כב):

"כשמתה רבקה הוציאוה בלילה והיא צוותה כן ואמרה: יעקב הצדיק בני איננו כאן. יצחק הצדיק יושב בבית כי כהו עיניו. יוציאוני ביום ויהיה רשע זה הולך לפני מיתתי ויהיו אומרים אוי מן הדד הזה ינק. לכן ציוותה להוציאה בלילה ולא נכתבה מיתתה."

היינו: יזמת הקבורה הלילית והצנועה היתה של רבקה עצמה!

ברצוני להציע כוון חשיבה נוסף בענין. במדרש רבה (בראשית פא / ב) שנינו:

"אמר ר' אבא בר כהנא: אם חשבת בלבך דבר מצוה לעשות ולא עשית נוח לך ליתן זמם על פיך ולא לפסוק... תדע לך שכן שהרי אבינו יעקב ע"י שאיחר נדרו נתבקרה פנקסו, שנאמר: ויאמר אלקים אל יעקב קום עלה בית אל ושב שם ועשה שם מזבח. אמר ר' אבא בר כהנא: בשעת עקתא נדרא בשעת רווחא שיטפא?... אמר לו הקב"ה: יעקב, שכחת נדרך! קום עלה בית אל לביתו של אל ועשה שם מזבח לא-ל הנראה אליך, ואם אין את עושה כן הרי את כעשו; מה עשו נודר ואינו מקיים אף את נודר ואינך מקיים."

בביטוי נתבקרה פנקסו מתכוון הדרשן  למעשה דינה שלדעתו נבע מהעיכוב של יעקב להגיע לבית אל ולקיים את נדרו. ודאי שיש כאן תוכחה גלויה ליעקב. אם נוסיף לכך את מה שהובא בדברי חזקוני לעיל שרבקה שלחה את דבורה להחזיר את יעקב והוא לא רצה לבוא, נוכל לומר שנוכחותה של דבורה בבית יעקב והיטלטלותה עימו בדרכים היא תזכורת מתמדת לדחייה הבלתי ראויה של יעקב. יתכן אף שדחייה זו גרמה לכך שלא נכח בקבורת אימו ולכן נגרם לה מה שנגרם. מעתה יובן הבכי הגדול עם פטירתן של רבקה ודבורה. יעקב מבין את טעותו וכפעולת תיקון שם פעמיו לבית אל. לאור זאת יתכן להציע משמעות נוספת לפסוק וַיֵּרָא אֱלֹקִים אֶל יַעֲקֹב עוֹד בְּבֹאוֹ מִפַּדַּן אֲרָם: כעת, כאשר יעקב "תיקן" את הטעון תיקון, הקב"ה נגלה אליו כבראשונה; וַיֵּרָא אֱלֹקִים אֶל יַעֲקֹב עוֹד.

ה"משך חכמה" משתמש אף הוא בהסבר הדומה למה שהובא לעיל, ומקשר בין מיתת רבקה לזו של רחל:  
"הענין דדרשו רז"ל (ויקרא רבה לז א): מתה עלי רחל - בשביל שאיחר נדרו. והנה בראש השנה (דף ו) אמרו: והיה בך חטא - ולא באשתך חטא. ודוקא אם אינו מקיים כלל, על זה אני קורא: למה יקח משכבך מתחתיך, אבל לא כשמאחר!
אך נראה שמאמר 'ושבתי בשלום אל בית אבי' מלבד שהוא מאמר התנאי הוא גם מאמר חיובי שאשוב לבית אבי וביתו זו אשתו, כמו שכתוב: וכפר בעדו ובעד ביתו. וכאן מתה רבקה וא"כ לא שב לבית אביו, והוי כמו שמבקשין ממנו ואין לו שלכן מתה תיכף רחל עבור שלא קיים את נדרו." 
אם נחבר הסבר זה להסברנו דלעיל נוכל לומר שהתוצאה הראשונה של האיחור של יעקב לקיים את נדרו בא לידי ביטוי במיתת דבורה/רבקה. בעקבות זאת, לא היה יכול יעקב לקיים את נדרו ושבתי בשלום אל בית אבי בשלמות ולכן מתה עליו (בגללו) רחל, מכיון שכעת אין זו דחייה בקיום הנדר, אלא כמו שמבקשין ממנו ואין לו כפי שהיטיב לבאר ה"משך חכמה".

מובן שלמיתת רחל בדרך אפרתה וקבורתה שם יש היבטים נוספים, כפי שביארנו בעבר וכפי שעוד נבאר בעזר ה' בעתיד.     

תרומת משפחת פרלמן

לעילוי נשמת חיה צפורה בת פרומה טרנייע ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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