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פרשת וישלח תשע"ב

וישלח יעקב מלאכים
בטרם נדבר על המלאכים ששלח יעקב לעשו אחיו, ועל המלאכים שפגש יעקב בפרשת "ויצא", נדבר על מלאכים באופן כללי.

הרב קוק, ב"עולת ראיה" (הדרכת התפילה וחלקיה, פיסקא ה), כותב:

"לפעמים אנו מתפללים שיעשה הקב"ה בקשתנו ע"י המלאכים, ולפעמים מפרטים גם שמות של המלאכים. שהרי עיקר המבוקש של ענין התפלות כולן באמת ראוי שיהיה לא להשיג מה שהוא חפץ, כי אם לדבק עצמו לרצונו של מקום ב"ה. וכיון שתכלית הבקשה היא מילוא אמיתת רצונו יתברך החפץ חסד, וכמו שהוא רצונו יתברך להרבות חסדיו בעולם, כן הוא רצונו שזה יתנהג דוקא באותם הדרכים, שסידר בהם את הנהגת העולם בחכמתו ורצונו כביכול. אם כן, כמו שראוי להתפלל על עצם המבוקש הפרטי כן ראוי להתפלל שיתמלא על פי הסדרים השייכים לו. ואדרבה, זוהי שלמותה של התפלה, שהוא מגלה בה את רצונו הוא, שיעשה רצונו של מקום ב"ה בעולם, והרבה יותר ממה שראוי לרצות במלוי הבקשה ראוי לרצות שיתוקנו סדרי המאורות העליונים, שדרך תיקונם הוא במילוא עניני התפלה, שזהו ענין התפלה על פי סדר הספירות. וכיון שזכינו לענין התפלה שיעשה רצונו, שהוא בשפעת החסד על פי הכנת התחתונים, הרי עצם התפלה היא הכנה רבה באופן המעולה לענין שפע הטוב והחסד ע"י גילוי המאורות הקדושים."

במדרש שמות רבה (כא / ד) נאמר:

"שומע תפילה עדיך כל בשר יבואו. מהו שומע תפילה? אמר ר' פנחס... בשעה שישראל מתפללין אין אתה מוצא שכולן מתפללין כאחד אלא כל כנסיה וכנסיה מתפללת בפני עצמה, הכנסת הזו תחילה ואחר כך הכנסת האחרת. ומאחר (לאחר) שכל הכנסיות גומרות כל התפילות, המלאך הממונה על התפילות נוטל כל התפילות שהתפללו בכל הכנסיות כולן ועושה אותן עטרות ונותנן בראשו של הקדוש ברוך הוא, שנאמר: עדיך כל בשר יבואו."

מדברי המדרש עולה שישנו מלאך הממונה על התפילות שתפקידו נטילת כל התפילות שהתפללו כל הקהילות, והבאתן לפני הקב"ה. דומני שהרב קוק מציע הסבר עמוק יותר לשיתוף המלאכים בתפילה. אין מדובר בתפקיד טכני של הבאת התפילות, או בהיות המלאך מעין אמצעי בין המתפלל לבין הקב"ה. מכיון שהתפילה אינה רק מילוי רצונותינו האישיים-פרטיים, אלא מטרתה היא לדבק עצמו לרצונו של מקום ב"ה. התפילה היא הכנה רבה באופן המעולה לענין שפע הטוב והחסד, והקשר עם המלאך הוא ההתרוממות הרוחנית לאותה מעלה, כפי כפי שנקבע על ידי בורא עולם באותם הדרכים, שסידר בהם את הנהגת העולם בחכמתו ורצונו כביכול.

כך עולה גם מדברי הרב ב"אורות הקודש" (חלק א, עמ' קסה):

"כל פעם שהלב דופק דפיקה רוחנית באמת, כל פעם שרעיון חדש ואצילי נולד, הרינו מקשיבים, כמו קול מלאך ה' דופק, נוקש על דלתי נשמתנו, מבקש שנפתח לו את פתחנו, למען יופיע אלינו בכליל הדרו. וכל מה שנפגשהו ברוח יותר משוחררה, בלב יותר טהור, ברגש יותר איתן ונערץ, בחשק יותר פנימי ורציני לאהבת היותר נשגב, היותר מכובד ומרומם, ככה המון נשמות מאוצלות אלינו יופיע, ויזריח בנגהו את חשכתנו. ומשאנו ומתננו עם העולם הרוחני, האוביקטיבי, ילך הלוך והתקדש, והיחשים ילכו ויתחזקו. ההרגל יפעל עלינו לישב דעתנו במנוחה ובצלילות הדעת, וכשרון ההופעה, השריד מגדולת הוד הנבואה, יחל לפעם אותנו, ויביא לנו בכנפיו מרפא - בטוחים נהיה מכל הזיה, מכל רשעה, מכל שקר, שאפשר להדמיון להעליב אותנו בהם, אם נחזיק בחזקה בעץ החיים של תורת אבות, בנועם מוסרה, במצוותיה ופקודיה בכל אורחות המיים, ביחשנו הנאמן לאדם הכללי, למשפחה ולאומה, לחיים ולכל משאלותיהם. ועם זה אין אנו צריכים כלל להיות כבולים בכבלים החברתיים, שהם מחנקים את הרוח העליונה החפשית, שהם מחללים את הקודש, הבא מעולם העליון, מעלמא דחירו, אשר שם דרור נתן לשרעפים, חירות מוחלטה לשאיפה, חופש גמור לנטית הרצון, וליצירה. וכגודל החופש כן תגדל הקדושה, כה יתרוממו החיים. ואני בה' אעלוזה, אגילה באלקי ישעי."

הדפיקה רוחנית של הלב היא למעשה מלאך ה' הדופק, נוקש על דלתי נשמתנו. 
בהערת אגב אבקש להעיר שיתכן שהרב קוק מתייחס כך לענין המלאכים, כדי להימנע מהבעיה המועלית בדברי הפוסקים בענין נוסח הסליחות (לאשכנזים) שבו מופיע הביטוי: מַכְנִיסֵי רַחֲמִים הַכְנִיסוּ רַחֲמֵינוּ, לִפְנֵי בַּעַל הָרַחֲמִים. מַשְׁמִיעֵי תְפִלָּה הַשְׁמִיעוּ תְפִלָּתֵנוּ, לִפְנֵי שׁוֹמֵעַ תְפִלָּה... וכתב על כך מהר"ל ב"נתיבות עולם" (נתיב העבודה פרק יב):

"אבל אנו נוהגים לומר מכניסי רחמים הכניסו רחמינו לפני בעל הרחמים וגו', ואין זה ראוי כי דבר זה כאילו מתפלל אל מלאכים שיכניסו רחמינו ולא מצאנו זה... לומר למלאכים הכניסו רחמינו זה אין ראוי. ואפילו אם מותר לומר לאדם אחר התפלל עלי, זהו אצל האדם שהוא עושה חסד עם חברו ולפיכך יכול לומר עשה אתי חסד זה והתפלל עלי, אבל במלאכים לא שייך לומר כך רק היא דרך תפלה ובקשה וחלילה שיתפלל כך. 
ויש לומר כי מה שאנו אומרים מַכְנִיסֵי רַחֲמִים הַכְנִיסוּ רַחֲמֵינוּ, אין זה בקשה כלל רק שהאדם מצוה כך למלאכים שהם מכניסים התפלה להכניס התפלה לפני השם יתברך, ויש כח לאדם לצוות למלאכים שהם ממונים על זה שיביאו תפלתו לפני השם. ועם כל זה הוא דבר שאין ראוי רק שיהיה מכניסי רחמים תפלה על דרך שאמרו ז"ל שיתפלל האדם שיהיו הכל מאמצים את כוחו ולא יהיה לו צרים, ויהיה מתפלל אצל השם על זה, ולכך מה שמבקש מכניסי רחמים הוא תפילתו אל השם כי מכניסי רחמים יכניסו רחמינו. ולפי זה ראוי להגיה מכניסי רחמים יכניסו רחמינו, משמיעי תפילה ישמיעו תפילותינו, מכניסי דמעה יכניסו דמעותינו, ולכך ישתדלו וירבו תחינה ובקשה וכך ראוי שהתפלה היא אל השם שמכניסי רחמים יכניסו רחמינו."

הורחבו הדברים בשו"ת חתם סופר (חלק א סימן קסו): 

"כי דרך להעמיד מליץ בין מלך להדיוט כשאין ההדיוט חשוב וספון לפני המלך או אינו יכול להטעים דבריו כראוי, ויען ישראל לפנים ממלאכי השרת ואינם צריכים מליץ לפני אוהבם יתברך שמו והוא מקבל בסבר פנים יפות אפילו בלשון עלגים וגמגום, אם כן המליץ הלז אינו אלא קטנות אמונה חלילה, אך כל ישראל שותפים וגוף אחד ונפש א' וכשאחד מצטער גם חברו מרגיש ועמו מצער. ועל דרך זה המתפלל על חברו צריך שיחלה עצמו עליו (ברכות דף יב ע"ב) - פירוש שיראה שגם הוא חולה וכיון ששניהם בצער... כיון ששניהם בעלי דברים ולא כמליץ בעד אחר." 
באופן מעשי, החתם סופר מצא דרך אלגנטית לפתור את הבעיה:

"ולדברי הגאון הנ"ל (מהר"ל) גם פזמון מלאכי רחמים וסליחה י"ג מדות האמורות בחנינה יש למנוע, מכל מקום אנו אומרים עם הצבור הן א-ל כביר לא ימאס ודלוגו עלי אהבה, אך מכניסי רחמים דרכי להאריך בנפילת אפים עד שהגיע שליח ציבור לשומר ישראל."

סיכם את שתי הגישות הרב משה פיינשטין (שו"ת אגרות משה אורח חיים חלק ה סימן מג): 

"וטעם המתירין שהיו גאוני עולם מרבותינו הראשונים, מוכרחין לומר דכיוון דהם מלאכים שנתמנו מהשי"ת שיהיו סנגורים עלינו לפניו מאיזה טעם, אף שיודע בעצמו כל הסנגוריא יותר מהמלאכים, לכן שייך שנבקשם שיעשו שליחותם באהבה, ויוסיפו גם בקשה לבד עצם מעשה הסנגוריא. שהרי על מה שהם כבר שלוחים מהשי"ת, שייך שיתפללו על שליחותם שיקבל השי"ת סנגוריא שלהם. ואין זה בכלל האיסור להתפלל ולבקש מהמלאכים שום דבר, כדהביא הרמב"ן בפירושו בחומש פרשת וישלח (לב, ל) על הקרא דאמר המלאך ליעקב למה זה תשאל לשמי, שאמר אין לך בידיעת שמי תועלת כי אין הכח והיכולת בלתי לה' לבדו. אם תקראני לא אענך וגם מצרתך לא אושיעך. שלכן על הדבר שנשתלחו המלאכים, כמלאכי הסנגוריא ומלאכים הממונים להיות מליצי יושר - שייך לומר שניתן להם לרשות איך להמליץ ואיך לעשות הסנגוריא. ורק זה מותר לבקש, שיעשו זה באהבה ובשמחה כדאשכחן במלאך גבריאל (פסחים קיח ע"א – ע"ב), ועל דרך זה הוא מה שתיקנו בסליחות ובפיוטים. 
והאוסרין, אולי סברי דגם על מה שביד המלאכים אין להתפלל להם ולבקש מהן, אלא להתפלל ולבקש מהשי"ת שהוא יעשה לנו כל בקשתנו לטובה. ואם הוא רוצה בסנגורים מאיזה טעם, יעמיד השי"ת ממילא כשישמע תפילותינו סנגורים טובים ומליצי יושר טובים. על כל פנים, במלאכים לכוליה עלמא אסור לבקש שהם יעשו דבר עבורנו, וגם לא שיבקשו מהשי"ת עבורנו בדברים שלא שייכי המלאכים. אך איכא מחלוקת רבותינו הראשונים לבקש מהם שהם בשליחותם יעשו באופן היותר טוב."
יעקב אבינו קשור מאד למלאכים. בשבת שעברה (פרשת "ויצא") פגשנוהו חולם את חלום הסולם שמַלְאֲכֵי אֱלֹקִים עֹלִים וְיֹרְדִים בּוֹ (לגבי המלאכים בחלום הסולם אומר אבן עזרא: "והרב שלמה הספרדי אמר כי סולם רמז לנשמה העליונה, ומלאכי אלקים מחשבות החכמה", פרוש דומה לדברי הרב קוק לעיל). לקראת סיומה של הפרשה הוא שב ונפגש עם מלאכים; וְיַעֲקֹב הָלַךְ לְדַרְכּוֹ וַיִּפְגְּעוּ בוֹ מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים. גם לקראת פטירתו, בדברו עם יוסף בנו, הוא מזכיר לו את הַמַּלְאָךְ הַגֹּאֵל אֹתִי מִכָּל רָע. קשר זה עם מלאכים פותח גם את פרשתנו: 
וַיִּשְׁלַח יַעֲקֹב מַלְאָכִים לְפָנָיו אֶל עֵשָׂו אָחִיו אַרְצָה שֵׂעִיר שְׂדֵה אֱדוֹם.

בבראשית רבה (עה / ד) מובאות כמה דעות בענין מלאכים אלו:

"מלאכים - אלו שלוחי בשר ודם. 
רבנן אמרי: מלאכים ממש. 
אמר ר' חמא בר חנינא: הגר שפחת שרי היתה ונזדמנו לה חמשה מלאכים, זה שהוא אהובו של בית על אחת כמה וכמה. ומה אליעזר שהיה עבדו של בית נזדווגו לו כמה מלאכים, זה שהוא אהובו של בית על אחת כמה וכמה. 
אמר ר' יוסי: יוסף קטנן של שבטים היה ונזדווגו לו שלשה מלאכים, הדא הוא דכתיב (בראשית לז): וימצאהו איש וישאלהו האיש ויאמר האיש. זה שהוא אביהן של כולן על אחת כמה וכמה." 
שני חלקים במדרש: בראשון מובאת מחלוקת תנאים אם המלאכים ששלח יעקב היו שלוחים בשר ודם, או מלאכים ממש. בחלק השני מובאות שלש הוכחות שמדובר במלאכים ממש; קל וחומר מהגר, אליעזר ויוסף שראו מלאכים ממש. אלא שחלק זה אינו מובן. ברור שיעקב אבינו מסוגל, ואף נפגש בפועל עם מלאכים ממש, אולם היתכנות זו אינה מוכיחה שהמלאכים הנזכרים בתחילת פרשנו הם אמנם מלאכים ממש. כך גם עולה מתרגום אונקלוס. בסוף פרשת "ויצא" הוא מתרגם את הפסוק וַיִּפְגְּעוּ בוֹ מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים:

"ויעקב אזל לארחיה וערעו ביה מלאכיא דה'."

ואילו בענין המלאכים שבתחילת פרשנו הוא כותב: 
"ושלח יעקב אזגדין קדמוהי לות עשו אחוהי."

שם מלאכיא דה', וכאן אזגדין שהם שליחים.

נראה לי שגם אבן עזרא מחלק כך בין שתי קבוצות המלאכים. בסוף "ויצא" הוא מפרש: 
"ויפגעו בו מלאכי אלקים - לעזרו בדרך. והוא לבדו ראה מחנה המלאכים סביב מחנהו."

העובדה שהוא לבדו ראה מחנה המלאכים סביב מחנהו, מלמדת שבהתגלות רוחנית עסקינן, ולא בדמויות בשר ודם.

לעומת זאת בפרשתנו הוא מפרש: 
"ואלה המלאכים הם עבדיו."

היינו: מלאכים בשר ודם.

כמעט בודד הוא אברבנאל בדעתו ששתי קבוצות המלאכים הם אנשים בשר ודם:

"ואפשר עוד לפרש שהיו המלאכים אשר פגעו בו עוברי דרכים אנשים מדינים סוחרים או זולתם אורחה אחת או שתים שעברו עליו, והמה גילו את אזנו וספרו לו שהיה עשו בדרך שעיר באותו דרך שהיה הוא הולך ושיפגעו בו בהכרח לכן קראם הכתוב מלאכי אלקים כי היו בענינו כמלאכי אלקים מודיעים הדברים הצריכים לו בשמירתו... וככה קרא יעקב לאנשים ההם מלאכי אלקים כאילו שלחם האלקים להישרתו... וזה טעם ויפגעו בו שהוא הלשון הנהוג למה שיפגע האדם בדרכו בהיותו בלתי מכוון אליו. וכאשר ידע יעקב שהיה עשו בדרכו וקרוב אליו הסכים בדעתו לשלוח לו מלאכים והם אנשים שילכו לו מצידו בדרך שליחות לבקרו ולתת לו שלום."

תמוה שרש"י המצהיר פעמים רבות ש"אני לא באתי אלא לפרש פשוטו של מקרא", בחר (גם) הפעם בדרך הדרש:

"וישלח יעקב מלאכים - מלאכים ממש."

ר' אליהו מזרחי (רא"ם) מפרש מדוע בחר רש"י בדרך זו, ואגב כך מתייחס לקל וחומר שהובא לעיל בדברי מדרש רבה: 

"בבראשית רבה... ולא מפני הקל וחומר הללו אמרו רבנין מלאכים ממש, דאם כן גבי משה, דכתיב (במדבר כ, יד): וישלח משה מלאכים מקדש. נימא הכי. ועוד, הרי יהושע שאמרו עליו (בבא בתרא עה א): פני משה כפני חמה, ופני יהושע כפני לבנה, וכתיב ביה (יהושע ב, א): וישלח יהושע שנים אנשים מרגלים, ולא נזדווגו לו מלאכים. 
אלא הכי קאמר: רבנין אמרי מלאכים ממש מדסמיך ליה. ואל תתמה על שנעשו המלאכים שלוחי בשר ודם, שהרי אליעזר שהוא עבדו של בית נזדווג לו המלאך להיות לו שלוחו לעזרו, כל שכן לאהובו של בית... 
ונראה לי שכך פירושו: מאי לְפָנָיו? מאותן הכתובים לפני השליחות הזאת, שהן המלאכים, דאם לא כן לְפָנָיו למה לי, הוה ליה למכתב: וישלח יעקב מלאכים אל עשו, דומיא דוישלח ישראל מלאכים אל סיחון (במדבר כא, כא), וישלח משה מלאכים מקדש אל מלך אדום (במדבר כ, יד), וישלח יהושע שנים אנשים מרגלים (יהושע ב, א), שאין בשום אחד מהם לְפָנָיו."

מהמילה לְפָנָיו הסיק רש"י שמדובר באותם מלאכים שבסוף פרשת "ויצא".
גם מהר"ל ב"גור אריה" מקשר את המלאכים שנשלחו לעשיו למלאכי הפרשה הקודמת, אולם בדרך שונה, ובכך מיישב את דברי רש"י:

"וישלח יעקב - מלאכים ממש... ולא כמאן דאמר שלוחי בשר ודם. 
יש מפרשים טעמייהו דרבנן - דלעיל אמרינן (כח, יב) עולים ויורדים - עולים תחילה ואחר כך יורדים; מלאכים שליווהו בארץ היו עולים, ואחר כך ירדו מלאכי חוצה לארץ (רש"י שם). וכאן היו שני מחנות המלאכים של ארץ ישראל ושל חוצה לארץ ביחד, והווי ליה גם כן לעלות תחילה של חוצה לארץ ואחר כך לירד של ארץ ישראל. ותירץ מלאכים ממש - פירוש דכאן שאני, דהוצרכו עדיין לו המלאכים של חוצה לארץ לשלוח אותם אל עשו אחיו. ומזה מדקדק דהוי מלאכים ממש. ויש מפרשים דקשה לו למה באו מלאכי ארץ ישראל לחוצה לארץ נגדו (רש"י פסוק א), והרי עדיין רחוק מארץ ישראל, ובאו מלאכים של ארץ ישראל נגדו? ותירץ; מלאכים ממש - רוצה לומר מאותן מלאכים של ארץ ישראל נטל מלאכים לשלוח אל עשו אחיו, מפני כי עשו היה רוצה למנוע אותו שלא יבא לארץ שנתן לו אביו, ועל מלאכים של ארץ ישראל לעשות שליחותו אל עשו, כדי שלא יבא לו מניעה מלבוא אל הארץ."

שני פרושי מהר"ל מתבססים על הדיוק מהמילה מַחֲנָיִם, שממנה ניתן לדייק שמדובר בשני מחנות של מלאכים; מלאכי ארץ ישראל ומלאכי חוץ לארץ. מהעובדה שנשארו שני המחנות דייק רש"י שאחת הקבוצות תישלח לעשו, אלא ששני הפרושים חלוקים בשאלה אם לעשו נשלחו מלאכי ארץ ישראל או מלאכי חוץ לארץ.

ר' משה אלשיך (ספר תורת משה) מוכיח שהמלאכים (ממש) ששלח יעקב הם מלאכי חוץ לארץ, וזאת על בסיס הבחנה בין מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים לבין מַלְאָכִים סתם:

"והנה בבוא יעקב אל הארץ, כיבדו יתברך כבוד גדול על ידי מלאכיו מה שלא נעשה לו בצאתו מהר המוריה ללכת חרנה, והוא כי שם מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים עולים ויורדים ללותו בחוצה לארץ, אך עתה בשובו זולת מחנה מלאכי חוצה לארץ הבאים אתו, יצאו להקביל פניו מלאכי ארץ ישראל, טרם יסתלקו הבאים עמו, באופן שהיה כבוד כפול שמלאכי ארץ ישראל יצאו חוצה לארץ לכבודו, שנית, שטרם הסתלק מחנה חוצה לארץ באו מחנה ארץ ישראל והיה שם לשני מחנות יחד. ולשמא תאמר למה נתוסף לו עתה הכבוד הזה, האחד שטרם עלות אשר אתו, באו של ארץ ישראל, והשנית, כי אשר מתחלה לא רצו לצאת חוצה לארץ עתה יצאו למענו, לזה אמר ויעקב הלך לדרכו, לומר כי בהיותו בהר המוריה לא היה הולך לדרכו המתייחס לו הוא לארץ ישראל, רק לחוץ לארץ הפך שרשו, אך עתה הלך לדרכו אל הקדושה, על כן וַיִּפְגְּעוּ בוֹ מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים וזה ואומרו לשון פגיעה, שלא ירדו מהשמים במקום ההוא, כי מלאכי ארץ ישראל המה, ואין יורדים רק בהר המוריה הוא שער השמים, ולא באויר חוץ לארץ, אך ודאי בארץ ישראל ירדו, ומשם באו נגד יעקב ויפגעו בו, כאיש הבא לקראת חבירו להקביל פניו. והוא הכיר זה, ויאמר כאשר ראם אין זה מחנה מלאכים כאשר היו מחנה אשר אתי, רק מחנה אלקים הם, מחנה המרכבה המיוחדים לאלקים, אשר הם הפנימיים הם מלאכי ארץ ישראל בעצם. והוא כמתמיה איך יצאו חוץ לארץ טרם יעבור מעבר יבוק. עוד תמה תמיהה שנית, איך לא עלו תחלה אשר לווהו חוצה לארץ וירדו אחר כך של ארץ ישראל... על כן אמר בלבו, כי אין זה כי אם שה' חפץ אפייס את עשו על הברכות שנטלתי ממנו, והניח מלאכי חוצה לארץ שאשלחם אליו לשכך חמתו, על כן וַיִּשְׁלַח יַעֲקֹב מַלְאָכִים, כלומר של חוצה לארץ הנקראים מלאכים סתם ולא מלאכי אלקים. וטעם אל היותם מלאכים ולא אנשים כיוון באומרו לְפָנָיו."

לרבנו בחיי הצעה מקורית:

"מילת מלאכים כוללת השלוחים בבני אדם ומלאכי השרת השלוחים מאת הקב"ה. ומפני שיעקב הוצרך ללכת לפדן ארם מפני פחד עשו אחיו, על כן ביקש עתה בשובו אל ארצו להניח חמת אחיו ולדרוש שלומו ושלח אליו שלוחיו, עבדיו ואנשי ביתו, ושלח עימהם מן המלאכים שפגעו בו כענין שכתוב בפרשה של מעלה וַיִּפְגְּעוּ בוֹ מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים. וזה כדרך שעשה אברהם זקנו שהתפלל לשם יתעלה שישלח המלאך עם העבד, הוא שאמר (בראשית כד): יִשְׁלַח מַלְאָכוֹ לְפָנֶיךָ. וכבר ביארתי בפרשת ויהיו חיי שרה כי המלאך הקדימו לעבד על עין המים. וזהו שאמר בכאן וישלח יעקב מלאכים לפניו, כי המלאכים שפגעו בו בדרך ובאו לשמרו הלכו עם שלוחיו וקדמו לפניו אל עשו אחיו שלא יוכל להזיקו, שהרי מלת המלאכים סובלת שני חלקים מן השלוחים, גשמיים ושכליים."

היינו: גם מלאכים גשמיים וגם מלאכים שכליים!
"שם משמואל" (שנת תרע"ב) מבאר באופן ייחודי מדוע שלח יעקב מלאכים ממש אל עשו אחיו. ראשית הוא מביא את דברי אביו (בעל "אבני נזר"):

"בטעם שהשתמש יעקב במלאכי עליון ולא סגי ליה בשלוחי בשר ודם, על פי דברי המדרש שאמר אשלח לו שליחים אם יחזור בתשובה, ולהחזירהו בתשובה לא סגי ליה בלאו הכי. 
ויש לבאר דבריו ז"ל, דהנה בודאי לא הטעה יעקב עצמו שיהפוך כושי עורו ובדברים מועטים אלה יחזור בתשובה אחרי שדר זה כמה בביתו של יצחק אביו שהוא גדול יותר מן המלאך ובודאי רצה למשוך את לבו ולקרבו אל הקדושה ולא חשך ממנו דברים טובים מאלה, ואם זה לא הועיל לו, איך יש לקוות שיחזור בתשובה ע"י שליחות זו."

והוא מרחיב את הדברים:

"והנה בענין עשו איתא בספרים שהיו בו נשמות גבוהות מאד, ואילו רצה היה יכול להיות אדם גדול מאד ולא לחנם טעה בו יצחק אבינו ע"ה... ועל כן תמצא כשנדמה ליצחק וחשב שעשו הוא מתוקן אמר לו שא נא כליך... ובמדרש רבה (פרשה סה) שאלה ארבע מלכיות, היינו שהוא יגביהן משפל מצבן, כמו שיהי' לעתיד שיהפוך אל עמים שפה ברורה לקרוא כולם בשם ה'... 

והנה יעקב כשבא מבית לבן עם כל השלמויות, כבמדרש; שור - זה משוח מלחמה, חמור - זה משיח בן דוד, וצאן - אלו ישראל, חשב מחשבות שהגיעה העת לתקן את כל העולם כמו שיהיה באמת לעתיד, והיינו לתקן בראשונה את עשו ואחריו כל אדם ימשך... על כן שלח יעקב אליו מלאכים. והנה מלאך צורתו ביטול שהוא בטל בתכלית לה', ועל כן אין לו שם קבוע באשר אין לו שום בחינה עצמית, ובאשר יבואו המלאכים אל לבו זה יגרום הכנעה, וכאשר יכנע מעט אז יפרדו ממנו בהכרח כל כוחות הטומאה שאין להם נייחה בלב בלתי מתגאה."

ברור שלשם כך שולח יעקב מלאכים ממש!

ובשולי הדברים נוסיף: העימות בין יעקב לעשו אינו רק במישור הפיזי-הקיומי, אלא, בעיקר, במישור הרוחני. כדי לעמוד בעימות זה צריך יעקב לגייס את כל כוחות הנפש אשר לו, וכפי שהבאנו בתחילת עיוננו בשם הרב קוק: כוחות הנפש הם מלאך ה' הדופק, נוקש על דלתי נשמתנו.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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