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פרשת וישלח תשע"ד
ויאבק איש עימו

יעקב אבינו משלים את הכנותיו למפגש עם עשו אחיו. הוא העביר כבר את נשיו, שפחותיו, ילדיו וכל רכושו. הוא נותר לבדו מעבר לירדן ובהמשך להישארותו שם לבדו, מתחולל מאבק בינו לבין "איש", כמתואר בפרק לב (פס' כד-כו):

וַיִּוָּתֵר יַעֲקֹב לְבַדּוֹ וַיֵּאָבֵק אִישׁ עִמּוֹ עַד עֲלוֹת הַשָּׁחַר.

וַיַּרְא כִּי לֹא יָכֹל לוֹ וַיִּגַּע בְּכַף יְרֵכוֹ וַתֵּקַע כַּף יֶרֶךְ יַעֲקֹב בְּהֵאָבְקוֹ עִמּוֹ.

וַיֹּאמֶר שַׁלְּחֵנִי כִּי עָלָה הַשָּׁחַר וַיֹּאמֶר לֹא אֲשַׁלֵּחֲךָ כִּי אִם בֵּרַכְתָּנִי. 

השאלה הראשונה שנדון בה היא האם המאבק בין יעקב לאיש אכן התרחש בפועל, זאת בעקבות דברי הרמב"ם ב"מורה נבוכים" (לק ב פרק מב):

"כבר בארנו כי כל מקום שנזכרה בו ראית מלאך או דבורו, שזה אמנם הוא במראה הנבואה או בחלום, יבואר בהם או לא יבואר...

 וכן אומר עוד בענין יעקב באמרו ויאבק איש עמו - שהוא בצורת הנבואה, אחר שהתבאר באחרונה שהוא מלאך... אמר ויפגעו בו מלאכי אלקים, ואחר כן התחיל לבאר, איך קרה עד שפגעו בו, ואמר, שהוא שלח שלוחים ופעל ועשה, ויותר יעקב לבדו... וזה ההתאבקות והדיבור כולו - במראה הנבואה." 
שיטה זו של הרמב"ם היא עקרונית וכך הוא מתייחס גם להתגלות המלאכים לאברהם בתחילת פרשת "וירא". רמב"ן שם דוחה את שיטת הרמב"ם מכל וכל: 
"והנה לדבריו לא לשה שרה עוגות, ולא עשה אברהם בן בקר, וגם לא צחקה שרה, רק הכל מראה, ואם כן בא החלום הזה ברוב ענין כחלומות השקר, כי מה תועלת להראות לו כל זה.

וכן אמר בענין ויאבק איש עמו שהכל מראה הנבואה. ולא ידעתי למה היה צולע על ירכו בהקיץ, ולמה אמר (להלן לב לא) כי ראיתי אלקים פנים אל פנים ותנצל נפשי, כי הנביאים לא יפחדו שימותו מפני מראות הנבואה וכבר ראה מראה גדולה ונכבדת מזאת, כי גם את השם הנכבד ראה פעמים רבות במראה הנבואה.
והנה לפי דעתו זאת יצטרך לומר כן בענין לוט, כי לא באו המלאכים אל ביתו, ולא אפה להם מצות ויאכלו, אבל הכל היה מראה. ואם יעלה את לוט למעלת מראה הנבואה, איך יהיו אנשי סדום הרעים והחטאים נביאים, כי מי הגיד להם שבאו אנשים אל ביתו? ואם הכל מראות נבואתו של לוט, יהיה; ויאיצו המלאכים... קום קח את אשתך, ויאמר המלט על נפשך, והנה נשאתי פניך וכל הפרשה כולה מראה, וישאר לוט בסדום אבל יחשוב שהיו המעשים נעשים מאליהם, והמאמרים בכל דבר ודבר מראה. ואלה דברים סותרים הכתוב, אסור לשומעם אף כי להאמין בהם."

אברבנאל דוחה את קושיות הרמב"ן:

"אמנם אם היה הענין הזה במראה הנבואה או בהקיץ כבר ידעת דעת הרב המורה שהיה זה כולו במראה הנבואה... והנה הרמב"ן הקשה עליו ואמר אם היה זה במראה הנבואה איך בבקר היה צולע על ירכו. 
ואני כבר כתבתי כי אותו ספק אין התירו ממה שיקשה לפי שכבר נראה התפעל כלי הנפש מהדמיונים, שהם יגיעו כלי הנפש להנעה מה. הלא תראה שיחלום החולם ששוכב עם אשה ומאותו חלום יראה קרי כאלו היה עושה אותו פועל בהקיץ. ואחר שהוא נופל ממקום גבוה ויתנועעו איבריו כולם תנועה חזקה בשינה עד שיקץ מאותה תנועה וכל זה נראה מן החוש. לכן לא ירוחק שבהיות יעקב בחלום נבואתו רואה ההתאבקות ההוא ושנגע בכף ירכו התפעל כל כך טבעו ומפני הרושם שעשה בו דמיונו באותו חלום שהכלים הגופיים נפגעו בזה ונשאר צולע על ירכו."

היינו: לאירועים ה"מתרחשים" בחלום יש השפעות פיזיולוגיות!

הסבר שונה מציע רד"ק: 

"וכל המעשה הזה אפשר שהיה במראה הנבואה בחלום, אף על פי שמצא עצמו צולע בהקיץ, היה לו זה מאת הא-ל להיות בו זה לאות לפי שהיה פושע במחשבתו אחר כמה הבטחות אשר עשה עימו הא-ל מידה כנגד מידה להיות פוסח בגופו. כי אף על פי שהיה בוטח בא-ל בכל לבו אלא שחשב שמא יגרום החטא, אעפ"כ אחר כמה הבטחות לא היה לו להרהר ולחוש לעשו, ולקראו כמה פעמים אחי ולשלוח לו מנחה גדולה ולהשתחוות לו כמה פעמים, ובזה חטא, ושלם לו הא-ל בזה העולם ולקה בגופו עונש מחשבתו. 
ואם תרצה תאמר כי המעשה הזה היה בהקיץ ממש, ולא היה לו אלא דמיון לבד שנדמה לו ולא היה, כמו שנאמר במלאך יהושע ובמלאך גדעון ונוכל לומר כן במלאכי אברהם ולוט, כי כל זה היה יכול להיות בדמיון, אבל זה היה בנגיעה ואי אפשר בלא גוף, לפיכך נאמר שלבש גשמיות לשעתו על דרך מופת, וזהו שנגע בכף ירך יעקב והיה צולע, כי זה היה נגיעה ממש."

אין הוא מכריע אם המעשה הזה היה במראה הנבואה בחלום או בהקיץ ממש, אולם הצליעה, ללא קשר לשאלה זו, היא עונש מאת ה' על פחדו מפני עשו ולקה בגופו עונש מחשבתו.

רעיון זה עולה גם מדברי חזקוני: 
"אף על פי שהבטיחו הקב"ה ושמרתיך בכל אשר תלך, הזיקו המלאך לפי שנתיירא מעשו, כדכתיב: ויירא יעקב מאד. וכן מצינו במשה אעפ"י שאמר לו הקב"ה אהיה עמך הזיקו המלאך בדרך במלון לפי שהיה מתיירא מפרעה כדכתיב שלח נא ביד תשלח."

ההשוואה בין יעקב למשה, מקורה במדרש רבה (עו/א):

"ר' פנחס בשם ר' ראובן: שני בני אדם הבטיחן הקדוש ברוך הוא ונתייראו, הבחור שבאבות והבחור שבנביאים. הבחור שבאבות זה יעקב, שנאמר (תהלים קלה, ד): כי יעקב בחר לו י-ה, ואמר לו הקדוש ברוך הוא: והנה אנכי עמך, ובסוף נתיירא, שנאמר: ויירא יעקב. 
הבחור שבנביאים זה משה, שנאמר (תהלים קו, כג): לולי משה בחירו, ואמר לו הקדוש ברוך הוא כי אהיה עמך, ולבסוף נתיירא (במדבר כא, לד) ויאמר ה' אל משה אל תירא אותו, אינו אומר אל תירא אותו אלא למי שנתיירא."

הדרשן אינו מתייחס לשאלה אם יראת ה"בחירים" היא חיובית או שלילית. מדברי רד"ק וחזקוני עולה ביקורת על יראתם, אולם דומה שלא כך עולה מדברי ה"שפת אמת" (שנת תרמ"ד): 
"שמעתי מפי מורי זקני ז"ל (בעל חידושי הרי"מ) להפליא בשבח ענין זה. שעל ידי שהבין יעקב אבינו כי על פי דרכו הוא בסכנה, והגם שבודאי היה בטוח בהבטחת הקב"ה, אבל לא נעשה בו שינוי ע"י הבטחה והוא עשה את שלו להתפלל בעת צרה."

ברור שלפי דברי הסבא, יעקב אינו מפקפק בהבטחה האלוקית, ואינו חושש מאי קיומה, ואת התנהגותו של יעקב הוא מפליא לשבח. ומסביר הנכד את כוונת סבו:

"ונראה שאין מבטיחין משמים רק לאיש אשר אלה לו שלזה נקרא בחיר ה' כמו שנאמר: יעקב בחר לו. ואם היה נחסר זו התפלה ע"י ההבטחה, לא היו מבטיחין לו. וזה נכלל ברמז המדרש אין אומרים אל תירא אלא למי שמתיירא - פירוש שיהיה נשאר בהיראה. 
וביאור הענין כי בוודאי כל הצרות הבאים בעולם הם דברים שצריכים תיקון. כענין שכתוב (ברכות סג ע"א): כל המשתף שם שמים בצערו כופלין לו פרנסתו. והצדיק שהקב"ה מצא לבבו נאמן מגלה לו כל הישועה ואף על פי כן הוא עומד בתפילה. וכענין זה מה שנגלה הקץ ליעקב אבינו ע"ה ולא עלתה בידו לגלות לבניו, כי רק הוא היה יכול להיות בגלות אף שידע הקץ כי ימי הגלות מצרים התחילו מיצחק. אבל לא כל אדם יכול לקיים שניהם ולכן לא נגלה הקץ רק אליו. 
והכלל כי רק הבחור שבאבות ושבנביאים קיימו שני ענינים אלו כאחד."

גדולתם של יעקב ומשה היא שבטחונם המלא בהשגחת ה' ובהגנתו עליהם, לא גרע מתחושת הצורך בתפילה! 

בהמשך דברי מדרש רבה, מופיעה דרשה נוספת:

"ר' ברכיה ור' חלבו בשם ר' שמואל בר נחמן משם ר' נתן: ראויים היו ישראל כלייה בימי המן אלולי שנסמכה דעתן על דעת הזקן אביהם, אמרו מה אבינו יעקב שהבטיחו הקדוש ברוך הוא ואמר לו והנה אנכי עמך נתיירא, אנו על אחת כמה וכמה. הוא שהנביא מקנתר את ישראל ואומר להם (ישעיה נא, יב-יג): ותשכח ה' עושך נוטה שמים ויוסד ארץ. אמר להון: אנשיתון (שכחתם) מה אמר לכון (ירמיה לא): כה אמר ה' אם ימדו השמים מלמעלה - אם ראיתם שמים שמטו והארץ מתמוטטה. מנטיית שמים וארץ לא היה לכם ללמוד? אלא ותפחד תמיד כל היום."

וה"שפת אמת" מפרש גם דרשה זו ברוח הסברו דלעיל:

"וכמו כן בכלל ישראל נמצא דבר זה כמו שהיה בימי מרדכי. שהגם שהאמינו כי בני ישראל בלתי אפשרות שיהיו נאבדים מן העולם, עם כל זה עמדו בתפילה וצעקה בעת צרה."

וכדרך דרשות האדמו"רים הוא מסיים בהדרכה מעשית: "וכן בפרט האדם כפי מה שמוכן לאמונה זו ניתן לו התחזקות משמים, כענין שנאמר לא ימנע טוב להולכים בתמים."

אמנם הביטוי במדרש שהנביא מקנתר את ישראל, מלמד לכאורה על בקורת כלפי העם, אולם אין הכרח לפרש כן, כפי שמציע מפרש המדרש ר' משה אריה מירקין:

"זוהי הכונה בדברי קנתור אלה; סוברים אתם שאלה הם דברי קנתור ואין אלה אלא דברי שבח. לא למדתם שאין אתם צריכים לפחוד כל עוד נטויים שמים וארץ. ואמנם לא היה לכם ללמוד מזה, טוב עשיתם שלא למדתם מזה (אלא ותפחד תמיד)...

ויש במאמר זה תשובה ניצחת לאלה משלומי אמוני ישראל הסומכים בכל וכל על הבטחותיו של הקב"ה שלא יתן לכלות את ישראל. הבטחות הן הבטחות, ובכל זאת יש לעמוד על המשמר... הבטחותיו של הקב"ה מחייבות את עם ישראל במעשים, ואם אין מעשים - בטלות ההבטחות."

יתכן שאת שתי הגישות ביחס ליראתו של יעקב, ניתן לתלות בשתי הדעות המופיעות במדרשים ביחס לזיהויו של ה"איש" שנאבק עם יעקב.

בתנחומא (ישן) נאמר:

"כיון שראה הקב"ה שהוא מתירא, שלח לו מיכאל, לעשות עימו מריבה."

ואילו במדרש רבה (עז/ג) מופיעה דרשתו של ר' חמא בר' חנינא:

"שרו של עשו היה."

לפי התנחומא, יראתו של יעקב אינה במקומה ולכן נשלח המלאך מיכאל (בספר הזהר, פרשת בא, איתא: גבריאל) לתקן. לפי מדרש רבה מאבקו של האיש אינו קשור ליראתו של יעקב, אלא לשנאה הבסיסית של עשו אליו.

רש"י ורמב"ן מפרשים כמדרש רבה, ורמב"ן אף מוסיף שיש בנקיעת ירך יעקב רמז לדורות: 
"ואמרו בבראשית רבה (עז/ג): נגע בכל הצדיקים שעתידין להיות ממנו, זה דורו של שמד. והענין כי המאורע כולו רמז לדורותיו שיהיה דור בזרעו של יעקב, יתגבר עשו עליהם עד שיהיה קרוב לקעקע ביצתן, והיה זה דור אחד בימי חכמי המשנה כדור של רבי יהודה בן בבא וחבריו, כמו שאמרו (שיר השירים רבה ב/ז): אמר רבי חייא בר אבא אם יאמר לי אדם תן נפשך על קדושת שמו של הקב"ה אני נותן ובלבד שיהרגוני מיד, אבל בדורו של שמד איני יכול לסבול. ומה היו עושים בדורו של שמד? היו מביאין כדוריות של ברזל ומלבנין אותן באור ונותנין אותן תחת שיחיהן ומשיאין נפשותיהן מהן. ויש דורות אחרים שעשו עימנו כזה ויותר רע מזה (השואה?), והכל סבלנו ועבר עלינו, כמו שרמז ויבא יעקב שלם."

לעומתם, פרוש חזקוני נוטה יותר לדרשת התנחומא, אף שאין הוא מזכיר במפורש את המלאך מיכאל: 
"ויאבק איש עמו - מלאך בדמות איש לעכבו שלא יוכל לברוח ויראה הוא הבטחות הקב"ה שלא יזיקהו עשו." 
רבנו בחיי מציג תחילה את הפרוש שהאיש הוא שרו של עשו, אולם בהמשך הוא מציע פרוש "על דרך השכל": 
"ויאבק איש עמו זה גבריאל והוא השכל הפועל לדעת חכמי המחקר, והוא המעלה העשירית ממעלות המלאכים הנקראים אישים, ועל כן נקרא בכתוב איש. ויעקב רצה לידע אם אפשר שתהיה נפשו שכלית בעודה משותפת בחומר במדרגת השכל הפועל הנקי הטהור מן החומר. והודיעו כי אי אפשר לו זה עד עלות השחר כלומר עד שיסתלק ממחשכי הגוף אל האור הצח והטהור שכנהו בשחר."

ה"מאבק" הוא אצל יעקב פנימה, בין השכל (הפועל) לבין הגוף, בין הרוח לחומר. במשמעות זו הוא ממשיך ומפרש את הפסוקים. נציג חלק מהדברים:

"והנני כותב לך כאן באור הפרשה על הדרך הזה כמו שפירש פילוסוף אחד מחכמי תורתנו שהיה מסיביליה (איני יודע למי הכונה) בפירוש שיר השירים שחיבר. ולפי שהחיבור ההוא לשון הגרי הנה תמורתו קדש, כי העתקתי לשון הפירוש אל לשוננו הקדוש, וזה לשונו המועתק:
ויותר יעקב לבדו - נתפשט יעקב במחשבתו מכוחות הגוף עד שנשאר לבדו עם הנפש השכלית שלו, ורצה לידע אם תהיה הנפש השכלית שלו במדרגת השכל הפועל שכנהו הכתוב במלת איש והוא גבריאל. וידוע כי אין התאבקות בשני אנשים אלא אם כן שוים, והכונה לומר כי לא היה לו ליעקב יכולת בזה שיהיה שוה לשכל הפועל עד עלות השחר כלומר עד שיסתלק השכל ממחשכי הגוף אשר כנהו שחר.

וירא כי לא יכול לו - פירוש עתה. כי השכל הפועל לא היה לו יתרון על הנפש השכלית שביעקב כלל אלא בענין הזה בלבד, והוא בהכירו כי השכל הפועל נקי מן החומר, והנפש השכלית אשר ביעקב משותפת עם החומר. זהו שאמר ויגע בכף ירכו, המשיל החומר לכף הירך שכל הגוף נשען עליו.

ותקע כף ירך יעקב בהאבקו עמו - הגיד הכתוב כי חסרון מדרגת הנפש השכלית שביעקב ממדרגת השכל הפועל הלא הוא מצד כף ירך יעקב כלומר מצד החומר.

ויאמר שלחני כי עלה השחר - ירמוז עתה השכל הפועל, כי הנפש השכלית שביעקב כשתפרד מן החומר והוא השחר שלה לא תצטרך אליו כלל כי מדרגתה שוה למדרגתו, והזכיר המשל הזה כמי שמשלח את חברו ואינו צריך לו."

וברוח זו הוא ממשיך ומפרש את כל הדו-שיח בין יעקב ובין האיש.

הצעה כזו, שהמאבק הוא פנימי בנפש יעקב, עולה גם מדברי מלבי"ם: 

"בכל דבר שבעולם יש כוחות עליונים המנהיגים את הכוחות התחתונים לטוב ולרע, לחסד ולשבט. כמו שבאדם הפרטי יש יצר טוב ויצר רע המנהיגים כח השכל והנשמה, וכח החומר ונפש הבהמית, וכן יש כח עליון הנקרא שר ישראל, הוא הקדושה הכללית השומרת את ישראל, וכח הכללי הממונה לרע, הוא סמאל שרו של עשו הנוטה לצד שמאל להסית ולהדיח, כי אחר שאין קיום לעשו אלא כשישראל חוטאים, השר שלו שהוא קיומו והצלחתו, זה כל מגמתו להדיח את ישראל מתורתם ועבודתם. 
ובזה הראו לו פה נבואה מוחשת, שטרם קרב יעקב אל עשו, אם ללחום אם להשלים אתו, היה לו מלחמה עם השר שלו, היינו עם היצר הרע הפרטי שבגופו, וגם עם היצר הרע הכולל שהוא סמאל הכללי, שר האומה הרוצה להחטיא זרע יעקב ואומתו בכלל, והמלאך ההוא לבש צורה גשמית ע"י שנתגלם המלאך בצורת אדם ויאבק עמו בפועל ממש לא בחלום, כדעת המורה והרלב"ג, כי הלא היה צולע על ירכו, רק נתאבק עמו כדרך אנשים הנאבקים יחד לראות מי חזק בכח הגוף מחבירו, וכאשר לא יכול להפיל את יעקב ע"י חוזק הגוף כי היה יעקב חזק ועצום ממנו בכח גופו, נסה בתחבולה להפילו ע"י שהכהו ברגלו בירכו להפילו ע"י תחבולה, ותקע כף ירך יעקב, ובכל זאת נאבק יעקב עמו ולא יכול להפילו, שעל זה אמר בהאבקו עמו. 
והיה פתרון זאת המראה והאבוק, אם ביעקב הפרטי, שהיה לו מלחמת היצר והחומר כל אותו הלילה, שניתן ליצר הרע שלו רשות להחטיאו ולהדיחו מיראת ה', ובא הספור ויותר יעקב לבדו, היינו שיעקב הכין את עצמו אז לנבואה, והכין את עצמו להפשיט את החומר מעליו, ותשאר נפשו לבדו מתבודדת עם האור העליון הרוחני... שנפשו של יעקב נותרה לבדה מופשט מן האישית והחומר. אבל ע"י שניתן רשות ליצר הרע להחטיאו, התאבק איש עמו... 
וחז"ל אמרו מלמד שהעלו אבק מרגלותם עד כסא הכבוד, היינו שהיה מלחמה הפנימית הזאת עד שרשי אמונתו, שרצה להעבירו משרשי האמונה. אבל לא יכול לו, כי יעקב שהוא נפשו ונשמתו, התגבר בכח עצום על חמרו ואיש שלו, ויגע בכף ירכו, שהגם שיעקב התפשט לגמרי מן גופו, עדיין נשאר לו דבוק עם גופו וחמרו במקום גיד הנשה, ששם אי אפשר לבטל החומר לגמרי, כי צריך לקיום המין, וכמו שנאמר באנשי כנסת הגדולה שלא בטלו יצר הרע דעבירה מטעם זה...

וההוראה שיש לנבואה זו על יעקב הכללי, דהיינו האומה הכללית הראו לו ששרו של עשו יאבק באומת ישראל להדיחם מתורתם ואמונתם, ויעקב שהוא האומה נותרה לבדה. וישכן בטח בדד עין יעקב, הן עם לבדד ישכון ובגוים לא יתחשב, ויאבק איש עמו, שירצה וישתדל להתחבר עמו ולהיות לעם אחד, ולא יכול לו, אבל אחר כך נגע בכף ירכו, שבדורו של שמד בימי קדם הדיח הבנים מתורת ה'."
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