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פרשת וישלח תשע"ו
מצבת קבורת רחל
בעיוננו בשבת שעברה ("ויצא") עסקנו במצבה שהקים יעקב אבינו לאחר החלום שחלם. לקראת סופה של הפרשה אנו קוראים על הקמת מצבה נוספת, לאחר המפגש עם לבן (פרק לא פסוקים מה-נב):
וַיִּקַּח יַעֲקֹב אָבֶן וַיְרִימֶהָ מַצֵּבָה.
וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב לְאֶחָיו לִקְטוּ אֲבָנִים וַיִּקְחוּ אֲבָנִים וַיַּעֲשׂוּ גָל וַיֹּאכְלוּ שָׁם עַל הַגָּל...
וַיֹּאמֶר לָבָן לְיַעֲקֹב הִנֵּה הַגַּל הַזֶּה וְהִנֵּה הַמַּצֵּבָה אֲשֶׁר יָרִיתִי בֵּינִי וּבֵינֶךָ.
עֵד הַגַּל הַזֶּה וְעֵדָה הַמַּצֵּבָה אִם אָנִי לֹא אֶעֱבֹר אֵלֶיךָ אֶת הַגַּל הַזֶּה וְאִם אַתָּה לֹא תַעֲבֹר אֵלַי אֶת הַגַּל הַזֶּה וְאֶת הַמַּצֵּבָה הַזֹּאת לְרָעָה.
סביר להניח שמטרת מצבה זו איננה פולחנית, כפי שמפרש שם ספורנו (פסוק מה):
"וירימה מצבה. להורות שיהיה הדבר יציב וקיים."
לפי הנצי"ב (שם, פסוק נב), לבן נותן למצבה משמעות שונה (ומקורית):
"אִם אָנִי לֹא אֶעֱבֹר אֵלֶיךָ - לזה באו הגל לבדו, וְאִם אַתָּה לֹא תַעֲבֹר אֵלַי - להילחם עמי ועם זרעי.
וְאֶת הַמַּצֵּבָה הַזֹּאת - בשביל בנותיו. ואמר לֹא תַעֲבֹר - כי ידע לבן שיעקב אם ירצה לישא נשים עוד לא ייקח מבנות כנען ויבא עוד לארם ליקח אחרת."
בפרשתנו, יעקב "ממשיך" להקים מצבות. המצבה הראשונה מוקמת לאחר התגלות ה' אליו. כך מתואר בפרק לה (פסוקים ו-טו):
וַיָּבֹא יַעֲקֹב לוּזָה אֲשֶׁר בְּאֶרֶץ כְּנַעַן הִוא בֵּית אֵל הוּא וְכָל הָעָם אֲשֶׁר עִמּוֹ.
וַיִּבֶן שָׁם מִזְבֵּחַ וַיִּקְרָא לַמָּקוֹם אֵל בֵּית אֵל כִּי שָׁם נִגְלוּ אֵלָיו הָאֱלֹקִים בְּבָרְחוֹ מִפְּנֵי אָחִיו...
וַיֵּרָא אֱלֹקִים אֶל יַעֲקֹב עוֹד בְּבֹאוֹ מִפַּדַּן אֲרָם וַיְבָרֶךְ אֹתוֹ...
וַיַּעַל מֵעָלָיו אֱלֹקִים בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר דִּבֶּר אִתּוֹ.
וַיַּצֵּב יַעֲקֹב מַצֵּבָה בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר דִּבֶּר אִתּוֹ מַצֶּבֶת אָבֶן וַיַּסֵּךְ עָלֶיהָ נֶסֶךְ וַיִּצֹק עָלֶיהָ שָׁמֶן.
וַיִּקְרָא יַעֲקֹב אֶת שֵׁם הַמָּקוֹם אֲשֶׁר דִּבֶּר אִתּוֹ שָׁם אֱלֹקִים בֵּית אֵל.
רד"ק מפרש שאין זו אותה מצבה שהקים יעקב כשהקיץ מחלומו:  

"מצבת אבן - אבן אחרת, לא אותה שהציב בראשונה. ואמר גם כן אָבֶן, רוצה לומר: אבן אחת, מלבד המזבח אשר בנה, שהוא מאבנים הרבה." 

לפי זה יש לשאול: מה קרה למצבה המקורית? הנצי"ב ב"העמק דבר" משיב:

"ויצב יעקב מצבה... שעד כה לא ידע לכוון המקום ולא האבן שהיה לפני כ"ב שנה, ועתה הבין שהוא המקום. אבל האבן שהיתה מראשותיו, כבר ניתקת ממקומה ולא הכירה, ולקח אבן מאותו המקום, ויצב בזה המקום המצומצם."

לאחר עשרים ושתיים שנות גלות, יעקב זיהה את המקום באופן כללי, ורק לאחר התגלות אלוקית זיהה את המקום המצומצם, והציב שם אבן אחרת מהאזור, במקום האבן המקורית שניתקה ממקומה.  
בניגוד להסבר רד"ק, אבן עזרא מציע אפשרות אחרת:

"ויתכן להיותו פירוש וַיַּצֵּב - וכבר הציב בפעם הראשונה או עשה כן פעם שנית, והראשון קרוב אלי."

ואף רמב"ן תומך בהסבר זה:

"ויצב יעקב מצבה - פירש רבי אברהם וכבר הציב בפעם הראשונה מצבה ונסך עליה עתה נסך ויצק עליה שמן. ונכון הוא."

לפי פירושים אלו, אין כאן מצבה חדשה, אלא הכתוב מזכיר את המצבה שיעקב כבר הציב בפעם הראשונה" וכעת הוא מנסך עליה נסך, יוצק עליה שמן - ובכך ממלא את נדרו.

מיד אחר כך (פסוקים יט-כ), לאחר מות רחל, מתוארת הקמת מצבה נוספת: 
וַתָּמָת רָחֵל וַתִּקָּבֵר בְּדֶרֶךְ אֶפְרָתָה הִוא בֵּית לָחֶם.
וַיַּצֵּב יַעֲקֹב מַצֵּבָה עַל קְבֻרָתָהּ הִוא מַצֶּבֶת קְבֻרַת רָחֵל עַד הַיּוֹם.
אין ספק שזו מצבה שונה לחלוטין מהקודמת לה. בהקשר זה ראוי להעיר שמצבה מהסוג הראשון נאסרה להקמה: "ולא תקים לך מצבה אשר שנא ה' אלקיך" (דברים טז, כב. בעיוננו בשבת שעברה עסקנו בשאלה מדוע מצבה היתה אהובה אצל האבות ושנואה אצל הבנים, ולא נדון בה כעת), ואילו הקמת מצבה על קברי נפטרים היא נוהל מקובל עד היום הזה. מסוגיית הגמרא במסכת מועד קטן (דף ה ע"א) ניתן לדייק שחיוב הקמת המצבה הוא מן התורה (או לפחות יש לו אסמכתא מן התורה):

"אמר רבי שמעון בן פזי: רמז לציון קברות מן התורה מנין? תלמוד לומר (יחזקאל לט, טו): וְרָאָה עֶצֶם אָדָם וּבָנָה אֶצְלוֹ צִיּוּן. אמר ליה רבינא לרב אשי: הא מקמי דליתי יחזקאל מאן אמר.. אלא: גמרא גמירי לה, ואתא יחזקאל ואסמכה אקרא..

רבי אבהו אמר מהכא (ויקרא יג): וטמא טמא יקרא - טומאה קוראה לו, ואומרת לו: פרוש." 

לפי זה, ניתן לפרש שיעקב הקים את המצבה כדי לציין את קברה של רחל.
אמנם, מדברי מדרש רבה בפרשתנו (פב /י) נראה אחרת. נצטט את המדרש במלואו:
"ויצב יעקב מצבה - תנן התם  (שקלים פרק ב משנה ב): מוֹתַר הַמֵּתִים, לַמֵּתִים. (מוֹתַר הַמֵּת, לְיוֹרְשָׁיו. רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, מוֹתַר הַמֵּת, יְהֵא מֻנָּח עַד שֶׁיָּבֹא אֵלִיָּהוּ). רַבִּי נָתָן אוֹמֵר, מוֹתַר הַמֵּת בּוֹנִין לוֹ נֶפֶשׁ עַל קִבְרוֹ. 

תני ר' שמעון בן גמליאל: אין עושין נפשות לצדיקים דבריהם הן זכרוניהם למדנו שנקראו ישראל על שם רחל שנאמר (ירמיה לא, יט): הֲבֵן יַקִּיר לִי אֶפְרַיִם. 

דבר אחר: ותמת רחל ותקבר בדרך אפרת, מה ראה אבינו יעקב לקבור את רחל בדרך אפרת? אלא צפה יעקב אבינו שהגלויות עתידות לעבור שם לפיכך קברה שם כדי שתהא מבקשת עליהם רחמים, הדא הוא דכתיב (ירמיהו לא, יד): קוֹל בְּרָמָה נִשְׁמָע נְהִי בְּכִי תַמְרוּרִים רָחֵל מְבַכָּה עַל בָּנֶיהָ."
נתמקד תחילה בדעת רבן שמעון בן גמליאל. בהנחה ש"נפש" בהקשר זה משמעותה מצבה או ציון, הרי שדברי רשב"ג מנוגדים לא רק לדרשת הגמרא במסכת מועד קטן, אלא גם למעשיו של יעקב אבינו, שכן הכתוב מעיד במפורש: "ויצב יעקב מצבה על קברתה".

בעיה דומה מתעוררת למקראם של דברי הרמב"ם בהלכות אבל (פרק ד הלכה ד):

"ומציינין את כל בית הקברות ובונין נפש על הקבר, והצדיקים אין בונים להם נפש על קברותיהם שדבריהם הם זכרונם."

מתוך דברי הרמב"ם ניתן ליישב את הסתירה שבין דעת רשב"ג לגמרא במועד קטן: על קברו של אדם רגיל - חובה להקים מצבה, אולם על קברי צדיקים - לא! אפשר אף לתת לכך נימוק הגיוני: הסיבה להקמת מצבה על הקבר היא להימנע מטומאת מת; "טומאה קוראה לו, ואומרת לו: פרוש" כלשון הגמרא שם, אך קברי הצדיקים מוכרים וידועים ולכן אין חשש טומאה. אולם עדיין עומדת בעינה הקושיה מהקמת המצבה על קבורת רחל, שהרי רחל צדקת היתה, ומה מקום למצבה על קברה?

ספורנו מפרש:
"מצבה על קבורתה - מפני שהקבר על אם הדרך ויש לחוש לחטוטי קברי."
אפשר שזה ההבדל בין קבר רחל לקברי שאר הצדיקים, שאין לחשוש לביזויים היות שהם במקומות שמורים, מה שאין בקבר רחל על אם הדרך ויש לחוש לחטוטי קברי.
שאלת המצבה על קבר רחל, נידונה בהרחבה באחת מתשובותיו של ר' משה פיינשטיין זצ"ל (אגרות משה יורה דעה ח"ד סימן נז), וזה לשונו:

"והנה מצינו ענין המצבה בתורה אצל יעקב אבינו שהקים מצבה על קבורת רחל כדכתיב בפרשת וישלח: 'ויצב יעקב מצבה על קבורתה'. ואף שלא הוזכר בקרא זה שהיה זה ציווי השי"ת בנבואה, ודאי היה זה על פי ציווי השי"ת ולא עשה מאליו. וכתב זה רש"י בפרשת ויחי על הקרא (הפסוק): ואני בבואי מפדן מתה עלי רחל ואקברה שם בדרך אפרת, שפירש רש"י על מה שהזכיר יעקב דבר זה ליוסף עתה, וגם שהיה ידוע ליוסף זה - שהרי גם יוסף היה שם בשעת מיתת אמו, שהוא להודיע ליוסף שלא יקפיד על מה שלא הוליך את רחל להמערה כאשר הוא מבקש עתה מיוסף. ולכן אמר לו שהיה זה על פי הדיבור של השי"ת. והרי היה לך להבין את זה מזה שאף לבית לחם לא הולכתיה - שלא היה זה טירחא - דודאי הוא משום ציווי השי"ת... על כל פנים במה שקבר יעקב את רחל בדרך במקום שמתה מפורש שהיה זה על פי הדיבור. ואם כן פשוט שלא עשה מעצמו בעניין קבורתה שוב מאומה. ולכן ודאי גם מה שהציב המצבה על קבורתה היה זה על פי הדיבור כי לא היה מוסיף מעצמו כלום על מה שאמר לו הקב"ה, מאחר שקבורתה בדרך הוא דבר חידוש, אין לעשות שוב כלום בעצמו, אף לא דברים הרגילים. ומצד הידיעה שצריך שידעו הגולים שזהו הקבר, היה ודאי ידוע לכל אף בלא שום סימן, מצד שהיא מהאמהות ותמיד היה מקום קבורתה נודע להם. וגם מצד המקום שנאמר בתורה שהוא רק כברת הארץ לבוא אפרתה שהיא בית לחם, שהיה שמה כן בכל העת, וכל ישראל היו יודעים מזה. אלא ודאי הוא משום שהוא כבוד להמת להקים מצבה על קברו.. 

אבל ברמב"ם (וכאן מצוטטת ההלכה שהבאנו לעיל)... וצריך לומר להרמב"ם בהא דלא הקימו מצבות על קברי האבות והאמהות, דהוא משום דאין בונין נפש על קברות הצדיקים כרבן שמעון בן גמליאל ופסק כן הרמב"ם (הלכות אבל שם), ונימא שלא רק שאין צורך לבנות מצבה על קבר הצדיקים - אלא שהוא גם אסור, דהוי כבזיון קצת, שאין מחשיבין אותו לצדיק כל כך. אבל אם כן יקשה מה שהציב יעקב מצבה על קבר רחל שהיא מהאמהות, וזכותה גדול אצל הקב"ה, דהרי נצטווה לקוברה שם כדי שתתפלל על הגולים ובזכותה יגאלו. שלכן צריך לומר דודאי לא היה יעקב מציב מצבה מעצמו, ובהכרח שהיה זה ציווי מהשי"ת שיציב מצבה על קברה, אף שבעצם מדינא דכבוד המת לא היה בזה צורך. אבל היה זה חיוב ביחוד מציווי השי"ת ליעקב שיציב מצבה על קברה. ומוכרחין לומר שציווי זה ליעקב לא היה מענין כבוד לרחל, אלא שהוא לתועלת כל ישראל שבכל הדורות. כדכתיב: 'היא מצבת קברת רחל עד היום', שפירושו על כל יום ויום עד עולם.. ואף אחר שעברו זמנים הרבה שהעכו"ם רצו להסיר כל הסימנים דקדושה, מכל מקום היתה המצבה קיימת כדי שיהא נוח להכיר שהוא קבר רחל, וגם לפני יחידים מישראל שבאו לארץ - שיכירו המקום להתפלל שם."

שתי נקודות מדבריו ברצוני להדגיש:

I. ציווי הקמת המצבה על קבורת רחל היא ציווי אלוקי מיוחד ("גזירת הכתוב").

II. הסיבה לכך היא כדי שיהא נוח להכיר שהוא קבר רחל, על מנת שיכירו המקום להתפלל שם.
אולם לעניות דעתי נקודה זו נראית דחוקה, כי במה שונה קברה של רחל מקברי שאר צדיקים וצדקניות שגם שם ראוי להתפלל?

ברצוני להציע הסבר, המתבסס על המשך דברי מדרש רבה שהובאו לעיל ("דבר אחר"), בתוספת דברי שו"ת "ציץ אליעזר" (חלק י' סימן י') בענין תפילה בקבר רחל:

"ועל כן בפרטות שייך זה בקבר רחל אמנו, אשר דברי חז"ל: כשיגלה אותם נבוזרדאן כשהם הולכים בדרך באים ומחבקים קבורת רחל והיא עומדת ומבקשת רחמים וכו', הרי דמסוגל ביחוד תפילות ישראל על קבר רחל אמנו להושיענו ולהוציאנו מאפלה לאורה."

אין כאן איפוא ענין פרטי של רחל אמנו, אלא שנקראו ישראל על שם רחל, ענין כלל ישראלי, ולכן רבה החשיבות בציון המקום  - מצבה על קבורתה!  

במדרש "לקח טוב" נאמר: 

"ויצב יעקב מצבה על קבורתה - מלמד שכל אחד מהבנים שמו אבן על האבנים ההם, על שם אחד עשר שבטים... האבן של יעקב הוא על כולן כי שמו י"ב אבנים זו למעלה מזו, לכך נאמר מצבת קבורת רחל, כי לשון צב הוא כופה, כמו שש עגלות צב (במדבר ז, ג)."
איני יודע בדיוק היכן מצא הדרשן רמז בפסוק שכל אחד מהבנים שם אבן על האבנים ההם, אולם גם מדרשה זו עולה הענין הכלל-ישראלי שיש בקבר רחל.
רבי חיים אלעזר ב"ר צבי שפירא, אדמו"ר ממונקאטש, מציע בשו"ת מנחת אלעזר (חלק ג סימן לז) תובנה נוספת בענין מצבת קבורת רחל: 

"ויצב יעקב מצבה על קבורתה היא מצבת קבורת רחל עד היום הזה - היינו שאינו כמו ציון לאדם פשוט, לזכור שהיה בעולם האיש ההוא ושמו כזה ולא יושכח זכרו, שאז היה נקרא מצבת רחל. אולם הציון ההוא מצבת קבורת רחל, היינו רק לידע מקום קבורתה לבוא להתפלל שמה וכמו שדרשו חז"ל ופירש רש"י שיבואו שמה כנסת ישראל, בעת ילכו בגלות להתפלל על קברה... ודייק הכתוב מצבת קבורת רחל, למקום קבורתה, ולא זכר לנפשה, כי אין צריך כלל, כי זכרה לא יסוף מתוך היהודים."
המצבה על קברה של רחל אינה לכבודה או לזכרה של רחל, אלא כדי לידע מקום קבורתה לבוא להתפלל שמה.
את ההסבר הזה הוא מציע אגב דיון בשאלה האם במקומות שנוהגים לבנות "אהל" על קבר הצדיק, יש צורך גם במצבה. ומסקנתו:
"לפי דבריהם יש טעם נכון לאותן שלא יעמידו מצבה במקום שיש אהל נבנה על קברו של הצדיק שכיון דבאמת אין עושין נפשות לצדיקים רק האהל הוא למען הבאים על קברו להתפלל לחסות מזרם ומטר כי רבים המה הבאים בכל זימניה להשתטח שם, ולזה די האהל. אבל להעמיד מצבה ולחרות שמו וזמן פטירתו אין צריך זכר לנפשו. ואדרבא אם יעמידו מצבה כזה יהיה נגד דעת חז"ל שאין עושין נפשות לצדיקים דבריהם הם זכרונם. ועל כן נקרא המצבה נפש - שהוא כמו נפש הקיימת לזכר עולם שהיה איש כזה בשמו ובצדיקים, אין לעשות כזה כדעת חז"ל, רק שצריכין לידע מקום קבורתו כדי להתפלל שמה וזה די בהאהל שבונין."
לסיום, הערה הלכתית:
לכאורה, כפי שנאמר לעיל, טעם פשוט להקמת מצבה או ציון הוא כדי להציל אנשים (כהנים) מטומאת מת. במסכת בבא מציעא (דף פה ע"ב) מסופר: "ריש לקיש הוה מציין מערתא דרבנן", ומפרש שם רש"י:
"מציין מערתא דרבנן - שלא יכשלו כהנים לעבור עליהן ולהאהיל, שלא תארע תקלה על ידי צדיקים."
הסבר זה  מחבר אותנו לשאלה האם קברי צדיקים מטמאים.
רמב"ן בפרושו לבמדבר (פרק יט פסוק ב) כותב: 

"וטעם טומאת המת, בעטיו של נחש, כי הנפטרים בנשיקה לא יטמאו מן הדין, והוא שאמרו צדיקים אינן מטמאין."
לשיטתו צדיקים אינן מטמאין.
אמנם, שו"ת משנה הלכות (חלק ג סימן קכז) דן בשאלה זו, וזה לשונו: 

"כשזכיתי להיות בארצנו הקדושה ובקרתי אצל הגאון הגדול מרן רבי צבי פסח פרנק אב"ד דירושלים עיה"ק בתוך השיחה העיר על מה שאמרו בפיוט במוסף של יום הכפורים כשנחתך ראשו של רשב"ג נשיא ישראל נטלו רבי ישמעאל וצרח עליו בקול מר כשופר, והקשה הגאון (שליט"א) הלא כהן גדול אסור לטמא למתים, ואם כן האיך טימא ר' ישמעאל לרשב"ג.
ובהשקפה ראשונה אמרתי דאפשר רשב"ג באותו מקום היה כמת מצוה שאין לו קוברים שנזיר וכהן גדול מטמאין לו, ושפיר טימא את עצמו רבי ישמעאל... 

עוד יש לומר לפי דעת התוספות בבא מציעא דף קי"ד שהביאו שמצאו לאליהו קובר לר' עקיבא ושאלו אותו ולאו כהן הוא מר והשיב קברי צדיקים אינם מטמאין. וכן כתב הרמב"ן ריש פרשת חוקת, והחנוך מצוה רס"ג, וזה לשונם: כי הצדיקים גמורים אינם מטמאים. 

ולפי הדומה שהכוונה לפי שגופם טהור ונקי ולא החטיא נפשם אבל סייעה לזכותם ולכן תעלה נפשם בנשיקה ועל גוום ישכון אור זרוע לעולם. וכבר דשו בו רבים, שהרי מצינו בגמרא סוכה ועוד כמה מקומות, שאמרו: ויהיו אנשים טמאים לנפש אדם, למאן דאמר דנושא ארונו של יוסף היו, הרי מפורש דגם צדיקים מטמאים. ור' אבהו דמציין מערתא דאבות."
במדרש רבה שהובא לעיל נאמר: תני רבן שמעון בן גמליאל: אין עושין נפשות לצדיקים. אם כן רשב"ג סובר שקברי צדיקים אינם מטמאים. לכן ר' ישמעאל, אף שהיה כהן גדול, נטמא לו. אולם החולקים וסוברים שגם קברי צדיקים מטמאים, יוכלו לפרש שזו הסיבה שיעקב הקים מצבה במקום קבורת רחל.
ובענין כניסת כהנים לקבר רחל ולמערת המכפלה בזמננו נחלקו הדעות. רוב הפוסקים אוסרים, אולם יש חולקים ומתירים.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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