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פרשת וישלח תשע"ט
למצוא חן בעיני אדוני
איזה מידע מודיעיני מקבל יעקב לקראת פגישתו עם עשו אחיו? התורה מעידה (פרק לב פסוק ז):
וַיָּשֻׁבוּ הַמַּלְאָכִים אֶל יַעֲקֹב לֵאמֹר בָּאנוּ אֶל אָחִיךָ אֶל עֵשָׂו וְגַם הֹלֵךְ לִקְרָאתְךָ וְאַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ עִמּוֹ.
רוב הפרשנים טוענים שמשמעות המידע היא איום מלחמתי על יעקב. כך בתרגום יונתן:
"וְתָבוּ אִזְגַדַיָא לְוַת יַעֲקֹב לְמֵימַר אָתֵינָא לְוַת אָחוּךְ לְעֵשָׂו וְאוּף אָתֵי לִקְדָמוּתָךְ וְאַרְבַּע מְאָה גוּבְרִין פּוּלְמַרְכִין (שרי חילות) עִמֵיהּ."
לזה כנראה רומז גם רש"י:
"בָּאנוּ אֶל אָחִיךָ אֶל עֵשָׂו - שהיית אומר אחי הוא, אבל הוא נוהג עמך כעשו הרשע, עודנו בשנאתו."
רבי אליהו מזרחי מביא את המקור לדברי רש"י:
"בבראשית רבה (עה/ז). דאם לא כן אֶל עֵשָׂו למה לי, והלא אין לו אלא אח אחד. אלא הכי קאמר: אל אדם שאינו נקרא לך בשם אח אלא כשמו, כשאר נכרים דעלמא. ו'עודנו בשנאתו' דקאמר לאו משֵם עשו מפיק לה, אלא מכיוון שהוציא עצמו מכלל האחווה ונהיה כנכרי, אין זה אלא מצד שנאתו, ולא כשאר אינשי דעלמא שלפעמים אינו לא אוהב ולא שונא... 

אי נמי, משום דשֵם עשו היה מפורסם בתכלית הרשע, נקרא כל רשע בשם עשו, ולכך כששם עשו לא אצטריך ליה לגופיה, דרשו בו כשם עשו המפורסם ברשעו, וההיפך יצחק אבינו עליו השלום, שלהיותו מפורסם בחסידות נקרא כל חסיד בשם יצחק."
כרש"י מפרש גם רבינו בחיי:
"וְאַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ עִמּוֹ מוכנים למלחמה." 

ואף ספורנו מבין שכוונת עשו היא להילחם עם יעקב:
"וְגַם הֹלֵךְ לִקְרָאתְךָ; לא בלבד ראינו שלא היתה בעיניו כל בשורה מוצאת כאשר הגדנו את עושרך אבל גם הולך לקראתך עם ארבע מאות איש, ואין זה אלא להילחם, כענין (במדבר כ, כ): וַיֵּצֵא אֱדוֹם לִקְרָאתוֹ בְּעַם כָּבֵד וּבְיָד חֲזָקָה."
פירוש מקורי מציע "כלי יקר":
"אמרו לו (ליעקב) השלוחים: אתה אמרת אליו כֹּה אָמַר עַבְדְּךָ יַעֲקֹב (פסוק ה), כמודה לו על הברכות, לומר אתה אביר הגביר ואני עבדך, אבל עשו לא קיבל זה ואמר אינו עבד כי אם אחי הוא, זהו שאמרו; בָּאנוּ אֶל אָחִיךָ, וזה לפי דבריו של עשו שאמר אחי הוא ולא עבדי, כי בזה גילה לנו שאין לבו שלם עמך. ולא זו שאינו שלם אתך אלא גם הוא הולך לקראתך, ואין זה כי אם להילחם עמך. וראיה על זה כי אַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ עִמּוֹ, ואין זה כי אם למלחמה.
דבר אחר: באנו אל אחיך כמראה עניני אחווה ואהבה, אמנם גם את זה לעומת זה אנו רואין בהיפך זה, כי הוא יוצא לקראתך על כן אנו נבוכים בדבר, ומטעם זה אמר יעקב הצילני נא מיד אחי מיד עשו שהוא מראה את עצמו כאח, ובאמת הוא עשו ברשעו וצייד הרמאי, וה' לי בעוזרי ממראים את עצמם כעוזרים ואוהבים, והשנאה כבושה בלבם."
נראה לי שלפי שני הפירושים עשו מתכוון להרע ליעקב. לפי הפירוש הראשון הוא מראה זאת בגלוי, אולם לפי הפירוש השני הוא מראה את עצמו כאח, ובאמת הוא עשו ברשעו.
זהו למעשה המכנה המשותף לכל הפירושים שהבאנו עד כה; עשו בא להילחם עם יעקב! אולם יש מפרשנינו החולקים על כך. ראש וראשון להם רשב"ם:
"בָּאנוּ אֶל אָחִיךָ אֶל עֵשָׂו - ומצאת חן בעיניו כאשר אמרת, וגם הנה הוא מתוך ששמח בביאתך ובאהבתו אותך, הֹלֵךְ לִקְרָאתְךָ וְאַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ עִמּוֹ לכבודך. זהו עיקר פשוטו. וכן גם הנה הוא יוצא לקראתך וראך ושמח בלבו."
לא בכדי מדגיש רשב"ם שזהו עיקר פשוטו, שכן מכיר הוא היטב את המדרשים, ואף על פי כן... 
כך מפרש גם חזקוני:
"וְגַם הֹלֵךְ לִקְרָאתְךָ להקביל פניך מרוב שמחה, וְאַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ עִמּוֹ לחלוק לך כבוד."
ואילו ר' יוסף בכור שור הבין שהמלאכים לא ידעו להכריע מהי כוונתו של עשו:
"וְגַם הֹלֵךְ לִקְרָאתְךָ וְאַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ עִמּוֹ; הֹלֵךְ כמו בא, כלומר: הנהו בא לקראתך, כמו (בראשית כד, סה): מִי הָאִישׁ הַלָּזֶה הַהֹלֵךְ בַּשָּׂדֶה לִקְרָאתֵנוּ, שהוא כמו: בא, ולא ידענו מה בדעתו, אם טוב אם רע, כי לא השיבנו כלום, אלא אמר אני אלך אליו ואדבר עמו פה אל פה, וכיון שאדבר עמו, מה אומר לכם."
תגובתו של יעקב למידע שקיבל היא (לב, ח-ט):
וַיִּירָא יַעֲקֹב מְאֹד וַיֵּצֶר לוֹ וַיַּחַץ אֶת הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ וְאֶת הַצֹּאן וְאֶת הַבָּקָר וְהַגְּמַלִּים לִשְׁנֵי מַחֲנוֹת.
וַיֹּאמֶר אִם יָבוֹא עֵשָׂו אֶל הַמַּחֲנֶה הָאַחַת וְהִכָּהוּ וְהָיָה הַמַּחֲנֶה הַנִּשְׁאָר לִפְלֵיטָה.
בהמשך, באה הפגישה הממשית עם עשו (פרק לג פסוקים א-ג):
וַיִּשָּׂא יַעֲקֹב עֵינָיו וַיַּרְא וְהִנֵּה עֵשָׂו בָּא וְעִמּוֹ אַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ וַיַּחַץ אֶת הַיְלָדִים עַל לֵאָה וְעַל רָחֵל וְעַל שְׁתֵּי הַשְּׁפָחוֹת.
וַיָּשֶׂם אֶת הַשְּׁפָחוֹת וְאֶת יַלְדֵיהֶן רִאשֹׁנָה וְאֶת לֵאָה וִילָדֶיהָ אַחֲרֹנִים וְאֶת רָחֵל וְאֶת יוֹסֵף אַחֲרֹנִים.
וְהוּא עָבַר לִפְנֵיהֶם וַיִּשְׁתַּחוּ אַרְצָה שֶׁבַע פְּעָמִים עַד גִּשְׁתּוֹ עַד אָחִיו.
"חציית" הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ מלמדת שהוא אכן חושש שפני עשו למלחמה. לזה רומז בעל מדרש "שכל טוב" בקצירת האומר: "וַיִּשָּׂא יַעֲקֹב עֵינָיו וַיַּרְא וְהִנֵּה עֵשָׂו בָּא - מזוין." וכן כותב בעל "הכתב והקבלה":
"וְעִמּוֹ אַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ, וזה ראיה שלא התכפרו פניו במנחה, ועוד עברתו בו וחמתו בערה בו ולהינקם בא."
וכן כותב רש"ר הירש:
"הוא רואה שדעתו של עשו לא נתקררה על ידי המנחה, הוא לא שילח את אנשי מלחמתו - וַיַּחַץ אֶת הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ."
מובן שהסברים אלו מתאימים לשיטה שפני עשו היו למלחמה, אולם כאשר עשו פוגש את יעקב מתחולל מהפך (פסוקים ד-ח):
וַיָּרָץ עֵשָׂו לִקְרָאתוֹ וַיְחַבְּקֵהוּ וַיִּפֹּל עַל צַוָּארָו וַיִּשָּׁקֵהוּ וַיִּבְכּוּ.
וַיִּשָּׂא אֶת עֵינָיו וַיַּרְא אֶת הַנָּשִׁים וְאֶת הַיְלָדִים וַיֹּאמֶר מִי אֵלֶּה לָּךְ וַיֹּאמַר הַיְלָדִים אֲשֶׁר חָנַן אֱלֹהִים אֶת עַבְדֶּךָ.
וַתִּגַּשְׁןָ הַשְּׁפָחוֹת הֵנָּה וְיַלְדֵיהֶן וַתִּשְׁתַּחֲוֶיןָ.
וַתִּגַּשׁ גַּם לֵאָה וִילָדֶיהָ וַיִּשְׁתַּחֲווּ וְאַחַר נִגַּשׁ יוֹסֵף וְרָחֵל וַיִּשְׁתַּחֲווּ.
וַיֹּאמֶר מִי לְךָ כָּל הַמַּחֲנֶה הַזֶּה אֲשֶׁר פָּגָשְׁתִּי וַיֹּאמֶר לִמְצֹא חֵן בְּעֵינֵי אֲדֹנִי.
וַיֹּאמֶר עֵשָׂו יֶשׁ לִי רָב אָחִי יְהִי לְךָ אֲשֶׁר לָךְ.
אפשר שהמהפך בא לידי ביטוי במילים אֲדֹנִי ואָחִי.ְ יעקב פונה אל עשו בהכנעה; לִמְצֹא חֵן בְּעֵינֵי אֲדֹנִי, וזאת לאחר שהַשְּׁפָחוֹת וְיַלְדֵיהֶן, לֵאָה וִילָדֶיהָ, יוֹסֵף וְרָחֵל - משתחווים לו. עשו, לעומתו, "שוכח" את שנאתו, ויעקב הוא מעתה אחיו.
לגבי הנשיקה של עשו ליעקב נאמר במדרש בראשית רבה (עח/ט):
"וַיָּרָץ עֵשָׂו לִקְרָאתוֹ וַיִּשָּׁקֵהוּ. נקוד עליו. אמר ר' שמעון בן אלעזר: בכל מקום שאתה מוצא הכתב רבה על הנקודה אתה דורש את הכתב, הנקודה רבה על הכתב אתה דורש את הנקודה, כאן לא כתב רבה על הנקודה ולא נקודה רבה על הכתב, אלא מלמד שנכמרו רחמיו באותה השעה ונשקו בכל לבו.
אמר לו ר' ינאי: אם כן למה נקוד עליו? אלא מלמד שלא בא לנשקו אלא לנשכו, ונעשה צווארו של אבינו יעקב של שיש וקהו שיניו של אותו רשע. ומה תלמוד לומר וַיִּבְכּוּ? אלא זה (יעקב) בוכה על צוןארו, וזה (עשו) בוכה על שיניו."
ההבדל בין שתי הדעות ברור. לדעת ר' שמעון בן אלעזר, נשיקת עשו, לפחות באותה שעה, היא נשיקה כנה, ואילו לפי ר' ינאי מטרת עשו היתה נשיכה ולא נשיקה.
שתי הדעות מופיעות גם ב"ספרי" (במדבר פרשת בהעלותך פיסקא סט) ללא סיפור הנשיכה/נשיקה:
"כיוצא בו וַיִּשָּׁקֵהוּ, נקוד עליו שלא נשקו בכל לבו. ר' שמעון בן יוחי אומר: הלכה בידוע שעשו שונא ליעקב אלא נהפכו רחמיו באותה שעה ונשקו בכל לבו."
[שימו לב לשינוי שמות התנא; ר' שמעון בן אלעזר/ר' שמעון בן יוחי. לולא דמסתפינא הייתי אומר שהדרשה "מתאימה" יותר לר' שמעון בן יוחי.]
כך הובאו הדברים ברש"י (פסוק ד): 
"וַיִּשָּׁקֵהוּ - נקוד עליו. ויש חולקין בדבר הזה בברייתא דספרי; יש שדרשו נקודה זו לומר שלא נשקו בכל לבו. אמר ר' שמעון בן יוחאי הלכה היא בידוע שעשו שונא ליעקב, אלא שנכמרו רחמיו באותה שעה ונשקו בכל לבו."
גם ממדרש "שכל טוב" עולה התייחסות חיובית להתנהגותו של עשו:
"וַיֹּאמֶר עֵשָׂו יֶשׁ לִי רָב אָחִי. מכאן ראה שלא חסרתי כלום על הברכה אשר נטלת ממני, מעתה איני שוטמך, אלא מחבבך כאח. יְהִי לְךָ אֲשֶׁר לָךְ - מזה שקנית בעמלך איני נוטל ממך, אמר ר' אבהו: לפי שהיו הבכורה והברכות מפוקפקות בידו, בא עשו וקיימן בידו."
אולי ה"קיצוני" ביותר בתיאור התנהגותו החיובית של עשו הוא רש"ר הירש:
"אכן, רגש אנושי טהור בקע מלבו של עשו. עדות לכך - המילה האחת: וַיִּבְכּוּ. יכולה חנופה להביא לידי נשיקה, אך לא לידי דמעות, הפורצות ברגעים כאלה... הדמעות בוקעות מעומק נשמת האדם. נשיקה זו ודמעות אלה מראות גם את עשו כבן בנו של אברהם. מן הנמנע שעשו היה רק פרא איש ציד, שאם לא כן, היאך עלה בידו להשתלט על כל התפתחות האנושות. החרב הערטילאית, הכח הגס לבדו, לא יכשירו לכך. אך גם עשו יניח קמעא קמעא את החרב מידיו, יותר ויותר הוא יתן מקום לאנושיות. ודווקא כלפי יעקב תינתן בידו הזדמנות להראות, באיזו מידה גברה בלבו תורת האנושיות. בשעה שהחזק מכבד את זכויות החזק, הרי אין כאן אלא פקחות. אך בשעה שהחזק, כדוגמת עשו כאן, נופל על צווארי החלש, ומשליך מידיו את חרב התוקפנות - רק אז מתגלה שצדק ואנושיות ניצחו בלבו."
יתכן בהחלט שהמלאכים ששלח יעקב שגו בהערכה המודיעינית שהביאו ליעקב (לפי המפרשים שהובאו לעיל שפירשו שעשו תכנן לתקוף את יעקב). אולם יתכן שהם כן צדקו בהערכתם, אלא שמשהו השתנה אצל עשו. שאלתנו היא; מה נשתנה?
רש"י (פסוק ד) שחלק מדבריו הובאו לעיל, כותב עוד:
"וַיְחַבְּקֵהוּ - נתגלגלו רחמיו כשראהו משתחווה כל השתחוואות הללו."
היינו: התנהגותו ה"נכנעת" של יעקב היא זו שהשפיעה על עשו.
אמנם מדברי "מדרש תנחומא" (מהדורת ורשה סימן ג) עולה תמונה שונה:
"כשהרגישו מלאכי ארץ ישראל שיעקב בא יצאו לקראתו להתלוות לו, שנאמר (לב, ב): וַיִּפְגְּעוּ בוֹ מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים. התחילו שתי מחנות עומדין אצל יעקב שנאמר מַחֲנָיִם. מה עשה? שלח מהן בשליחותו, מיד הלכו וקדמו לעֵשָׂו ועָשׂוּ עצמן כשני ראשי גייסות. פגעה בו כת ראשונה שהיו בה ד' כתות, נפלו עליו, הכוהו ושברוהו. אמר להם (עשו): הניחוני שאני בן בנו של אברהם, הוסיפו להכותו. אמר להם: הניחוני שאני בנו של יצחק שנעקד על גבי המזבח, הוסיפו להכותו. אמר להם: הניחוני שאני אחיו של יעקב שבא מפדן ארם. התחיל מבקש מהם ולומר להם: יעקב אחי בא לכלל עשרים שנה ואני מבקש לראותו. כיון שהזכיר להם יעקב – הניחוהו. אמרו לו (המלאכים): אתה הוא אחיו של יעקב אוהבנו הרי אנו מניחין אותך לכבודו ולאהבתו שאל לנו בשלומו. כשפירש מהם כת ראשונה, פגעה בו הכת השנייה ועשו בו כמו שעשתה הכת הראשונה, וכן השלישית וכן הרביעית. ומנין שכן? עשו אומר ליעקב: מִי לְךָ כָּל הַמַּחֲנֶה הַזֶּה אֲשֶׁר פָּגָשְׁתִּי."
נוסח שונה מופיע ב"מדרש תנחומא" (מהדורת בובר, סימן ז):
"וַיִּוָּתֵר יַעֲקֹב לְבַדּוֹ (לב, כה). מה כתיב למעלה מן הענין; וַיִּירָא יַעֲקֹב מְאֹד וַיֵּצֶר לוֹ. כיון שראה הקדוש ברוך הוא היאך היה יעקב מיצר, אמר ר' ברכיה: שלח ארבע כתות של מלאכים לעשות מלחמה עם עשו כל הלילה. באה כת ראשונה, אמר להם (עשו): למי אתם? אמרו לו: בניו של יצחק אנו, והיו מפגישין אותו, אמר להם מבני בניו של אברהם אנו, התחילו מפגישין אותו, כיון שאמרו אחיו של יעקב אנו, התחילו מניחין לאותן, בשביל כבודו של יעקב נניח אתכם, הוי וַיִּוָּתֵר יַעֲקֹב לְבַדּוֹ.
ולא היה יעקב יודע כמה נסים הקדוש ברוך הוא עשה עמו, לא עשה אלא כיון שבא בבקר, אמר לו עשו אחיו: מִי לְךָ כָּל הַמַּחֲנֶה הַזֶּה אֲשֶׁר פָּגָשְׁתִּי. אשר ראיתי אין כתיב כאן, אלא אשר פגשתי, ויעקב לא היה יודע ששלח לו הקדוש ברוך הוא מלאכים, אלא היה סבור שהוא עסוק באותו המנחה ששלח לו, לכך אמר לו: לִמְצֹא חֵן בְּעֵינֵי אֲדֹנִי."
המשותף לשתי הגרסאות הוא שעשו "זכה" לטיפול מקדים מצד המלאכים, ללא ידיעתו של יעקב, וזה גרם לו לכבוש את שנאתו ליעקב, ולהתנהג אליו באחווה. 
דבר דומה ראינו בשבת שעברה, בסיום פרשת "ויצא", אלא ששם התורה מתארת זאת במפורש. לבן רודף אחרי יעקב ומבקש להרע לו, והקב"ה מונע זאת ממנו (פרק לא, כד-כט):
וַיָּבֹא אֱלֹקִים אֶל לָבָן הָאֲרַמִּי בַּחֲלֹם הַלָּיְלָה וַיֹּאמֶר לוֹ הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תְּדַבֵּר עִם יַעֲקֹב מִטּוֹב עַד רָע...
וַיֹּאמֶר לָבָן לְיַעֲקֹב מֶה עָשִׂיתָ וַתִּגְנֹב אֶת לְבָבִי וַתְּנַהֵג אֶת בְּנֹתַי כִּשְׁבֻיוֹת חָרֶב...
יֶשׁ לְאֵל יָדִי לַעֲשׂוֹת עִמָּכֶם רָע וֵאלֹקֵי אֲבִיכֶם אֶמֶשׁ אָמַר אֵלַי לֵאמֹר הִשָּׁמֶר לְךָ מִדַּבֵּר עִם יַעֲקֹב מִטּוֹב עַד רָע.
נסיים בתורה חסידית של רבי חיים טירר (מטשרנוביץ ומנוחתו כבוד בצפת) בספרו "באר מים חיים":
 "והנה עשו, עיניו ראו שני הפכים בנושא אחד. כי המלאכים באו והכוהו פצעוהו ונראה שיעקב בא במלחמה עמו, ואחר כך ראה מנחה ודורון אליו באהבה וחיבה, כדורש שלום. והוא לא ידע שיעקב הכין עצמו לשני הדברים למלחמה ולדורון. ואמר בדעתו כי אחת משתי אלה אמת מדעת יעקב, והשני סיבה מאת ה' הוא. והוא; או שיעקב שלח הדורון לשאול לו בשלום ויודע המחשבות ידע שלא יתפייס עשו בזה ולא יועיל זה לשכך כעס וחימה מאתו ועל כן שלח לו מלאכים להכותו ולהפחידו בקול תרועת מלחמה, או להיפך; שיעקב שלח המלאכים ובהם בטח שיעזרו לו ורצונו להילחם עמו ואין צר לו שמא יהרוג את אחרים, רק הקדוש ברוך הוא וברוך שמו עשה זאת למען טובת עשו שלא יהרג במלחמה, או למען צער יצחק אבינו בהריגת בנו, והראה לו דמות מנחה ודורון בכדי שיהפך לבב עשו אל יעקב באהבה ולא יבואו כלל למלחמה ויבואו שניהם שלימים אל יצחק אבינו.

ואמנם הנה המלאכים האלה אחרי הכותם לעשו שבו אל יעקב כנאמר וישובו המלאכים אל יעקב ואז כשבא עשו לקראת יעקב כבר היו המלאכים אצל יעקב כי המה היו שלו מהמחנות מלאכים שליווהו מחוץ לארץ. ומאחר שגילה הקדוש ברוך הוא את עין עשו לראותם בעת שליחותם עבור טובת יעקב הנה הגם הלום ראה אותם אחרי ראותם בדרך ובזה החליט בדעתו כי וודאי יעקב שלח המלאכים מול המלחמה ואין הדורון מאתו. ואך כשראה השתחוויות יעקב עם נשיו וילדיו וכי קורא עצמו עבד לפניו כנאמר הַיְלָדִים אֲשֶׁר חָנַן אֱלֹהִים אֶת עַבְדֶּךָ, הבין שגם הדורון מאתו הוא, ולא היה יכול למצוא הדרך האמת איזה הוא של יעקב ואיזו אינו. ולזה שאל לו ויאמר מִי לְךָ, פירוש איזה הוא שלך... ולזה השיבו לִמְצֹא חֵן בְּעֵינֵי אֲדֹנִי, כלומר כי הכל שלי והכל בשביל למצוא חן כי גם שליחות המלאכים לא היה כי אם בשביל אהבת האחווה כשתאמר שאחי אתה יניחוך וזה מורה על שלימות אהבת האחווה ומכל שכן הדורון הזה, שהוא באהבה כי אני רוצה באהבתך."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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