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פרשת וישלח תש"ף
קטוֹנתי מכל החסדים ומכל האמת
יעקב חושש מאד מפני הפגישה הצפויה עם עשו אחיו; וַיִּירָא יַעֲקֹב מְאֹד וַיֵּצֶר לוֹ, ולכן הוא עורך מספר הכנות, ובין השאר, נושא תפילה לבורא עולם (פרק לב, פסוקים י-יג):
וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב אֱלֹקֵי אָבִי אַבְרָהָם וֵאלֵֹי אָבִי יִצְחָק ה' הָאֹמֵר אֵלַי שׁוּב לְאַרְצְךָ וּלְמוֹלַדְתְּךָ וְאֵיטִיבָה עִמָּךְ.
קָטֹנְתִּי מִכֹּל הַחֲסָדִים וּמִכָּל הָאֱמֶת אֲשֶׁר עָשִׂיתָ אֶת עַבְדֶּךָ כִּי בְמַקְלִי עָבַרְתִּי אֶת הַיַּרְדֵּן הַזֶּה וְעַתָּה הָיִיתִי לִשְׁנֵי מַחֲנוֹת.
הַצִּילֵנִי נָא מִיַּד אָחִי מִיַּד עֵשָׂו כִּי יָרֵא אָנֹכִי אֹתוֹ פֶּן יָבוֹא וְהִכַּנִי אֵם עַל בָּנִים.
וְאַתָּה אָמַרְתָּ הֵיטֵב אֵיטִיב עִמָּךְ וְשַׂמְתִּי אֶת זַרְעֲךָ כְּחוֹל הַיָּם אֲשֶׁר לֹא יִסָּפֵר מֵרֹב.
ברור שעיקר בקשתו של יעקב מהקב"ה היא; הַצִּילֵנִי נָא מִיַּד אָחִי מִיַּד עֵשָׂו, אולם הוא מקדים לכל התייחסות אישית; קָטֹנְתִּי מִכֹּל הַחֲסָדִים וּמִכָּל הָאֱמֶת אֲשֶׁר עָשִׂיתָ אֶת עַבְדֶּךָ. לְמָה כוונתו?
במדרש בראשית רבה (עו/ה) נאמר:
"קָטֹנְתִּי מִכֹּל הַחֲסָדִים; אמר ר' אבא בר כהנא: איני כדאי. ר' לוי אמר: כדאי אני, אבל קָטֹנְתִּי מִכֹּל הַחֲסָדִים."
מה ההבדל בין שתי הדעות? נראה לי, שלדעת רב כהנא טענת יעקב היא שמלכתחילה הוא אינו ראוי ליחס מיוחד מצד הקב"ה, ואילו לדעת ר' לוי יעקב טוען שבזמנו אכן הייתי ראוי, אלא שכעת, בזכות החסדים שעשיתי עמדי, הפכתי לבלתי ראוי. לזה כנראה מכוון רש"י (פסוק יא):
"קָטֹנְתִּי מִכֹּל הַחֲסָדִים - נתמעטו זכויותי על ידי החסדים והאמת שעשית עמי, לכך אני ירא, שמא משהבטחתני נתלכלכתי בחטא ויגרום לי להימסר ביד עשו."
רמב"ן מקשה על פירוש רש"י:
"לשון רש"י... ואיננו נכון בלשון הכתוב. 

ועוד; כי אמר אחרי כן וְאַתָּה אָמַרְתָּ הֵיטֵב אֵיטִיב עִמָּךְ וְשַׂמְתִּי אֶת זַרְעֲךָ כְּחוֹל הַיָּם, ומה יועיל הבטחון ההוא אם גרם החטא אחר כך? 

ועוד; כי יעקב הזכיר שתי הבטחות שהבטיחו הקדוש ברוך הוא; בבית אל ובחרן, ואמר תחילה מה שנאמר לו בחרן, ה' הָאֹמֵר אֵלַי שׁוּב לְאַרְצְךָ וּלְמוֹלַדְתְּךָ וְאֵיטִיבָה עִמָּךְ, והוא שנאמר לו בצאתו מבית לבן (לעיל לא, ג): שׁוּב אֶל אֶרֶץ אֲבוֹתֶיךָ וּלְמוֹלַדְתֶּךָ וְאֶהְיֶה עִמָּךְ. והנה אחרי כן לא היטיב לו בכל החסדים ובכל האמת האלה שיתמעטו זכויותיו על ידיהם."
קביעת רמב"ן שפירוש רש"י איננו נכון בלשון הכתוב, אינה ברורה, כפי שכותב ר' אליהו מזרחי:
"ומ"ם מִכֹּל הַחֲסָדִים, מכל החסדים הוא כמ"ם חַכְלִילִי עֵינַיִם מִיָּיִן וּלְבֶן שִׁנַּיִם מֵחָלָב (מט, יב), שפירושן מסיבת היין ומסיבת החלב שהם רבים בארצו, אף כאן קטונתי הסבת כל החסדים אשר עשית את עבדך, כי מסיבתם ניכית לי מזכויותי ושבתי קטון לפני המקום. וזהו שכתב רש"י ז"ל; 'על ידי החסדים', כלומר בסיבתן."
באשר לקושיות הנוספות של רמב"ן על רש"י, אפשר לומר שאם נעיין בדברי רש"י נראה שהוא מעלה שני חששות; (א) נתמעטו זכויותי על ידי החסדים והאמת שעשית עמי, (ב) שמא משהבטחתני נתלכלכתי בחטא, ואפשר שאלו הם שני ענינים נפרדים. הבטחת ה' ליעקב בצאתו מחרן שׁוּב אֶל אֶרֶץ אֲבוֹתֶיךָ וּלְמוֹלַדְתֶּךָ וְאֶהְיֶה עִמָּךְ, מלמדת אמנם שלא נתמעטו זכויותיו על ידי החסדים והאמת שנעשו עמו, אולם למרות הזמן הקצר שעבר מאז ועד הרגע שבו הוא מתפלל, הוא חושש שמא נתלכלכתי בחטא ויגרום לי להימסר ביד עשו. 
הערה נוספת על דברי רש"י מצאתי בפרוש "משיבת נפש" (ר' יוחנן לוריא, אלזס, מאה 15 למנינם): 

"פירש רש"י; שמא זו שהבטחתני נכשלתי בחטא ויגרום לי להימסר ביד עשו. קשה קצת: והלא מידה טובה אינה חוזרת, וכבר הבטיחו (בראשית כח, טו): וּשְׁמַרְתִּיךָ בְּכֹל אֲשֶׁר תֵּלֵךְ וַהֲשִׁבֹתִיךָ אֶל הָאֲדָמָה הַזֹּאת?
ונראה לי לבאר כאן פינה גדולה בתורה. שהפירוש ממידה טובה אינו חוזרת, כגון שבמידה טובה אין תנאי ולא גלוי דעת, אבל כשיש שם תנאי או גילוי דעת פשיטא כשיתבטל התנאי יתבטל הטובה. ובכאן התנה יעקב את עצמו שמאמין בהבטחתו בלי ספק ופחד כלל, אך תלה יראתו כאשר ביאר; וְאַתָּה אָמַרְתָּ הֵיטֵב אֵיטִיב עִמָּךְ. פירש רש"י: הֵיטֵב – בזכותך, אֵיטִיב - בזכות אבותיך. והיכן אמר לו כך? אלא הכוונה כמו שפירש רש"י מה שאמר הקדוש ברוך הוא לזרעו, רומה לומר ליעקב כמו שפירש פרשת ויצא על אשר דברתי לך (רש"י לב, יג: אלא שאמר לו כי לא אעזבך עד אשר אם עשיתי את אשר דברתי לך, ולאברהם אמר: הרבה ארבה את זרעך ככוכבי השמים וכחול אשר על שפת הים), ולאברהם נאמר (בראשית יח, יט): כִּי יְדַעְתִּיו לְמַעַן אֲשֶׁר יְצַוֶּה אֶת בָּנָיו וְאֶת בֵּיתוֹ אַחֲרָיו וְשָׁמְרוּ דֶּרֶךְ ה' לַעֲשׂוֹת צְדָקָה וּמִשְׁפָּט. הפירוש שיש לי עם אברהם משום שיצווה את בניו, וידריכם בדרך השם יתברך, ושמרו הם. הרי שתלה החביבה באברהם בזכות שילמדם ובזכות הבנים שישמרו. ומאז ביאר שאהבת הקדוש ברוך הוא לאברהם ולבניו מקיום המצוות, נתיירא יעקב שמא יגרום החטא שיתבטל ההבטחה. ולזה ביאר יעקב את דבריו שיראתו שמא לא יתקיים ההבטחה אינו מספק האמנה בהקב"ה שיחזור בדיבורו כי אם מטעם התנאי שהתנה כבר, וזהו שורש פינה זו." 

רמב"ן עצמו מציע הסבר שונה מרש"י:
"אבל קָטֹנְתִּי לומר כי קטון הוא מהיותו ראוי לכל החסדים שעשה עמו, וכן (עמוס ז, ב); מִי יָקוּם יַעֲקֹב כִּי קָטֹן הוּא, מהיותו יכול לסבול כל הנגזר עליו. וכן אמרו בבראשית רבה קטונתי, רבי אבא אמר איני כדאי." 

היינו: לא קָטֹנְתִּי כי נתמעטו זכויותי, אלא שמלכתחילה איני ראוי, כדעת ר' אבא בר כהנא במדרש רבה שהובא לעיל.
וכן פירש אבן עזרא:
"והטעם; פחות אני וקטן עד שתעשה עמי כל החסדים."
רבינו בחיי לומד מכאן על התנהגות האדם בתפילתו:
"קָטֹנְתִּי מִכֹּל הַחֲסָדִים - מכאן שראוי לאדם שיתבונן בתפילתו חסרון עצמו ופחיתותו, ואדנות האדון אשר הוא אליו עֶבֶד. זהו שאמר: אֶת עַבְדֶּךָ.
ושיתבונן בריבוי חסדי השם יתברך וטובותיו עליו, וזהו שאמר דוד ע"ה (תהלים טז, ב): טוֹבָתִי בַּל עָלֶיךָ. יאמר: מתבונן אני בדרכי השם יתברך שהוא אדון לכל העולם, מיטיב אותם טובות האדון על העבד לא בחיוב, רק חסד גמור, זהו: טוֹבָתִי בַּל עָלֶיךָ, כלומר איננה חיוב שתהא מוטלת עליך. 

ואחר שיתבונן בכל זה ישאל צרכיו. וכן אמר יעקב: הַצִּילֵנִי נָא."
גם רבנו יונה גירונדי בספר "שערי תשובה" (שער ג סעיף כט) לומד מיעקב אבינו כיצד יתנהג האדם:
"אַל תֹּאמַר בִּלְבָבְךָ בַּהֲדֹף ה' אֱלֹהֶיךָ אֹתָם מִלְּפָנֶיךָ לֵאמֹר בְּצִדְקָתִי הֱבִיאַנִי ה' לָרֶשֶׁת אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת (דברים ט, ד). הוזהרנו בזה שלא נדמה בנפשנו הצלחתנו בצדקתנו ויושר לבבנו, אבל נאמין ונדע עם לבבנו כי הצלחתנו מחסד העליון ורב טובו, וכענין שאמר יעקב אבינו עליו השלום קָטֹנְתִּי מִכֹּל הַחֲסָדִים וּמִכָּל הָאֱמֶת."

פן נוסף מציע ר' צדוק הכהן מלובלין. ב"ספרא" (פרשת שמיני, מכילתא דמילואים) מתואר מה אירע לאחר מיתת נדב ואביהוא:
"היה אהרן עומד ותוהה. אומר: אוי לי כך עבירה בידי וביד בני שכך הגעתני. נכנס משה אצלו והיה מפייסו. אמר לו: אהרן אחי, מסיני נאמר לי עתיד אני לקדש את הבית הזה, באדם גדול אני מקדשו. הייתי סבור או בי או בך הבית מתקדש. עכשיו נמצאו בניך גדולים ממני וממך שבהם הבית נתקדש. כיון ששמע אהרן כך צדק עליו את הדין ושתק, שנאמר (ויקרא י, ג): וַיִּדֹּם אַהֲרֹן. ולמודים צדיקים שמצדיקים עליהם את הדין; אברהם צידק עליו את הדין שנאמר (בראשית יח, כז) וְאָנֹכִי עָפָר וָאֵפֶר. יעקב צידק עליו את הדין שנאמר קָטֹנְתִּי מִכֹּל הַחֲסָדִים וּמִכָּל הָאֱמֶת אֲשֶׁר עָשִׂיתָ אֶת עַבְדֶּךָ."
 וביאר את הדברים ר' צדוק ("פרי צדיק", ויקרא, פרשת שמיני, אות יא):
"ואין לו פירוש כלל. דבאהרן שנענש, יתכן לשון שצידק עליו את הדין. אבל באברהם ויעקב שלא מצינו עונש כלל, ייפלא לשון צידק עליו את הדין שאמר בתורת כהנים. 

ונראה פירושו על פי מה שאמרו (בראשית רבה מט, יא): אילו הרגני אמרפל לא הייתי עפר ואילו שרפנו נמרוד לא הייתי אפר. נמצא במה שאמר ואנכי עפר ואפר היה בהסכם אצלו שהיה באמת ראוי להישרף באור כשדים, אף שמסר עצמו על קדושת שם שמים. וכן אם היה נהרג במלחמת המלכים, אף שקנא לשם ה' שפתחו במלחמה... וזה שאמרו אברהם צידק עליו את הדין שנאמר ואנכי עפר ואפר, והיינו שהצדיק על עצמו דין שמים אם היה נהרג אז, ואמר שרק בחסד ה' נמלט.

וכן יעקב אבינו ע"ה, אף שהיה כאדם הראשון קודם הקלקול, ולא ידע מרע כלל והיה ראוי לכל הנסים - הצדיק עליו את הדין, אם היה נהרג על ידי לבן ועשו, ומה שנמלט אמר שהוא בחסד ה'; קָטֹנְתִּי מִכֹּל הַחֲסָדִים. 

וכן אהרן הכהן אף שכבר נשלם בכל השלימות, כמו שאמרו בתורת כהנים (שם, אות יז): וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת ידו יָדָיו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם; באותה שעה זכה במתנות כהונה וזכה בנשיאת כפים לו ולדורותיו עד שיחיו המתים. מתנות כהונה מורה שגופו קדוש... ונשיאת כפים היינו להכניס הקדושה בכל ישראל, כמו שהיה כאן ויצאו ויברכו את העם וירא כבוד ה' אל כל העם, וזכו לראות אש חדשה, ומכל מקום חשב עצמו לחוטא והצדיק דין שמים עליו וכמו שאמרו בתורת כהנים: אוי לי כך עבירה בידי וביד בני שכך הגעתני. וכן בשמן המשחה אף שעשה משה מפי הגבורה נרתע אהרן ונפל לאחוריו, ואמר: אוי לי שמעלתי בשמן המשחה... 

וזה העיקר שידע האדם שאין לו כלום אצל בוראו. ואף כשסובר שנשלם בשלימות יחשוד את עצמו פן טעות הוא בידו."
אם כן, אצל יעקב אין חשש ויראה, אלא צידוק הדין מראש אם ייפגע מידי עשו.
כאשר יעקב אבינו "מציג" בפני הקב"ה את מצבו, הוא מזכיר שני ענינים; חסד ואמת. קָטֹנְתִּי מִכֹּל הַחֲסָדִים וּמִכָּל הָאֱמֶת אֲשֶׁר עָשִׂיתָ אֶת עַבְדֶּךָ. אונקלוס מתרגם:
"זעירן זכותי מכל חסדין ומכל טבון דעבדת עם עבדך."
את הַחֲסָדִים הוא מתרגם כפשוטו מלשון חסד, ואילו את הָאֱמֶת הוא מתרגם מלשון "טובה", שאיננו התרגום המילולי.
תרגום יונתן, לעומתו, מתרגם:
"וּזְעֵיר אֲנָא מִכָּל טַבְוָון וּמִן כָּל קוּשְׁטָא דִי עָבַדְתְּ עִם עַבְדָךְ."
את הַחֲסָדִים הוא מתרגם מלשון "טובות", ואילו את הָאֱמֶת הוא מתרגם באופן מילולי, מלשון "אמת" (קוּשְׁטָא).
רמב"ן תמה על תרגום אונקלוס, ומציע הסבר שונה:
"ולא הבינותי דעת אונקלוס שתרגם מכל חסדין ומכל טבון, והוא רגיל לתרגם חֶסֶד וֶאֱמֶת -'טיבו וקשוט' (לעיל כד, מט; להלן מז, כט). 

ואולי עושה חסדים, הצלתו, אשר הצילו פעמים רבות מכל צרותיו. ועשה אמת, כל הטוב הזה שהיה לו, כי נתן לו בנים ובנות ועושר ונכסים וכבוד.
והנכון בעיני כי החסדים הקיימים יקראו אמת, כי היא מגזרת אמנה, כטעם (שמואל ב, ז, טז): וְנֶאְמַן בֵּיתְךָ וּמַמְלַכְתְּךָ עַד עוֹלָם - ענין קיום, לַחְמוֹ נִתָּן מֵימָיו נֶאֱמָנִים (ישעיהו לג, טז), כאשר אמר (ירמיה טו, יח): הָיוֹ תִהְיֶה לִי כְּמוֹ אַכְזָב מַיִם לֹא נֶאֱמָנוּ." 

את המילה הַחֲסָדִים הוא מפרש על הצלתו מכל צרותיו, ולמילה הָאֱמֶת הוא מציע שני הסברים; (א) הדברים הטובים שזכה להם; בנים ובנות ועושר ונכסים וכבוד, (ב) חסדים קבועים ונצחיים; ענין קיום.
אבן עזרא (על הפסוק בראשית כד, מט; וְעַתָּה אִם יֶשְׁכֶם עֹשִׂים חֶסֶד וֶאֱמֶת אֶת אֲדֹנִי הַגִּידוּ לִי וְאִם לֹא הַגִּידוּ לִי וְאֶפְנֶה עַל יָמִין אוֹ עַל שְׂמֹאל) מפרש:
"חסד - דבר שאינו חיוב, ואמת - לקיים דבר החסד. והמילה מגזרת אמונה, והתי"ו לשון נקבה."
בפרשתנו כותב אבן עזרא: "וכבר פירשתי חסד ואמת", וכוונתו, מן הסתם, לדברים שלעיל, ומכאן שהוא מפרש כפירוש השני של רמב"ן שאמת הוא מלשון קיום. 
רש"י אינו מתייחס לַחֲסָדִים, אך ביחס לאֱמֶת כותב:
"וּמִכָּל הָאֱמֶת - אמיתת דבריך, ששמרת לי כל ההבטחות שהבטחתני."
ר' אליהו מזרחי מפרש את דברי רש"י:
"פירש (רש"י): 'מכל האמת - אמיתת דבריך', משום דלא שייך אמת ושקר אלא בדבור, והן ההבטחות שהבטיחו, שכולם נתאמתו לו. ופירש 'אֲשֶׁר עָשִׂיתָ - אשר שמרת', כי בדיבורים לא תיפול עשייה אלא שמירה, ושמירתן היא עשייתן."
בסוף דבריו הוא מתייחס לפירוש אבן עזרא שהובא לעיל:
"וגם החכם אבן עזרא נתעורר על זה ואמר: 'ואמת - לקיים דבר החסד', לא לקיים החסד."
היינו: הוא מתייחס למילה "דבר", המתאימה לשיטתו כי בדיבורים לא תיפול עשייה אלא שמירה, ושמירתן היא עשייתן.
היבט מסוים של שמירת החסד, מופיע גם בדברי "אור החיים":
"יכוון לומר שני פרטי הטבה. האחד - החסד שנתחסד עמו ה' ברוב טוב, והשני - שהעמידו בידו ולא נתנו ללבן לגוזלו ולחומסו ושמר לו האמת, פירוש שהעמיד בידו את החסד. 

ויש לך לדעת כי לפעמים יתחסד ה' עם אדם ויהיה נגזל מהזולת להיות בחירי, וה' ישוב ירחמהו תמורת הנחסר. והנה מציאות זה הוא חצי נחמה לנגזל ולא נחמה שלמה כי תמיד חושב בחסרונו אשר גזלו הגזלן לשתי סיבות; האחת - שיחשוב כי אם לא היה גוזלו היה לו לתוספת הגזול והנוסף. והשניה - על כל פנים יכאב לבו על הגזלן אשר עשה והצליח. מה שאין כן אם יעשה ה' השלמת הגזלה מהגזלן עצמו שיוציא בולעו מפיו נחמה זו נחמה, והוא מה שעשה ליעקב שהיה משלם לו מנכסי גזלן עצמו הוא לבן דכתיב (לעיל לא, ט): וַיַּצֵּל אֱלֹקִים אֶת מִקְנֵה אֲבִיכֶם וַיִּתֶּן לִי, שהיה מוציא בולעו של לבן מפיו ומחזיר ממונו של יעקב, והוא אומרו וּמִכָּל הָאֱמֶת, ונכון."
בהמשך לדברי יעקב קָטֹנְתִּי מִכֹּל הַחֲסָדִים הוא מביא מעין נימוק; כִּי בְמַקְלִי עָבַרְתִּי אֶת הַיַּרְדֵּן הַזֶּה וְעַתָּה הָיִיתִי לִשְׁנֵי מַחֲנוֹת.
רבינו בחיי, שכאמור לעיל, לומד מכאן על התנהגות האדם בתפילתו, ממשיך בכיוון זה:
"כִּי בְמַקְלִי - מכאן שחייב אדם שיזכור ימי הרעה בזמן השלוה כדי שיתבונן ביתרונו ויודה להקב"ה על זאת. וכן אמר שלמה המלך ע"ה (קהלת ז, יד): בְּיוֹם טוֹבָה הֱיֵה בְטוֹב וּבְיוֹם רָעָה רְאֵה, פירוש: ביום טובה ראה ביום רעה."
רש"י מציע שני פירושים:
"כִּי בְמַקְלִי - לא היה עמי לא כסף ולא זהב ולא מקנה אלא מקלי לבדו. 

ומדרש אגדה: נתן מקלו בירדן ונבקע הירדן."
נקודה לעיון היא העובדה שהתורה אינה מזכירה את העובדה שיעקב חצה את הירדן עם כניסתו לארץ, אלא מציינת רק (לב, כג-כד):
וַיָּקָם בַּלַּיְלָה הוּא וַיִּקַּח אֶת שְׁתֵּי נָשָׁיו וְאֶת שְׁתֵּי שִׁפְחֹתָיו וְאֶת אַחַד עָשָׂר יְלָדָיו וַיַּעֲבֹר אֵת מַעֲבַר יַבֹּק.
וַיִּקָּחֵם וַיַּעֲבִרֵם אֶת הַנָּחַל וַיַּעֲבֵר אֶת אֲשֶׁר לוֹ.
נחל יבוק (נחל זרקא) הוא אחד מיובלי הירדן, ולא הירדן עצמו, ואפשר שאת החוסר הזה בא "מדרש אגדה" של רש"י להשלים. 
הקשר בין יעקב לירדן מורחב במדרש בראשית רבה (עו/ה):
"ר' יהודה בר' סימון בשם ר' יוחנן אמר: בתורה, בנביאים, בכתובים, מצינו שלא עברו ישראל את הירדן אלא בזכותו של יעקב. 

בתורה - כִּי בְמַקְלִי עָבַרְתִּי אֶת הַיַּרְדֵּן הַזֶּה. 

בנביאים - (יהושע ד, כב): וְהוֹדַעְתֶּם אֶת בְּנֵיכֶם לֵאמֹר בַּיַּבָּשָׁה עָבַר יִשְׂרָאֵל אֶת הַיַּרְדֵּן הַזֶּה, ישראל סבא. 

בכתובים - (תהלים קיד, ה): מַה לְּךָ הַיָּם כִּי תָנוּס הַיַּרְדֵּן תִּסֹּב לְאָחוֹר... מִלִּפְנֵי אֱ-לוֹהַּ יַעֲקֹב. 

אמר ר' לוי: אתר הוא תמן מצווח (יש מקום ושמו) ירדן בחמי טבריה. בבהלה נכנס אבינו יעקב לשם ונעל בפניו עשו וחתר לו הקדוש ברוך הוא חתירה במקום אחר ויצא. הדא הוא דכתיב (ישעיה מג, ב): כִּי תַעֲבֹר בַּמַּיִם אִתְּךָ אָנִי וּבַנְּהָרוֹת לֹא יִשְׁטְפוּךָ."

דף זה מוקדש לנכדנו
אמיר דוד
בן יקי וגאולה לוברבום
בהגיעו למצוות.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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