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וזאת הברכה תשס"ח, שנה ט"ז/תשס"ז

רבבות אפרים ואלפי מנשה

ברכת משה ליוסף היא ארוכה באופן יחסי (ארבעה פסוקים) והיא כוללת בתחילתה, על פי הפשט, הבטחות לשפע כלכלי בנחלה שינחל בארץ: "מְבֹרֶכֶת ה' אַרְצוֹ מִמֶּגֶד שָׁמַיִם מִטָּל וּמִתְּהוֹם רֹבֶצֶת תָּחַת, וּמִמֶּגֶד תְּבוּאֹת שָׁמֶשׁ וּמִמֶּגֶד גֶּרֶשׁ יְרָחִים, וּמֵרֹאשׁ הַרֲרֵי קֶדֶם וּמִמֶּגֶד גִּבְעוֹת עוֹלָם, וּמִמֶּגֶד אֶרֶץ וּמְלֹאָהּ וּרְצוֹן שֹׁכְנִי סְנֶה". המילה מֶגֶד שפירושה לפי רש"י הוא: "לשון עדנים ומתק" חוזרת בברכה זו חמש פעמים, ללא ספק כדי להדגיש את טוּבָהּ ואת מעלותיה, כפי שמסכם רש"י (פס' יג): "שלא היתה בנחלת השבטים ארץ מלאה כל טוב כארצו של יוסף".

אלא שהפסוק האחרון בברכת משה ליוסף (יז), אינו מתקשר לכאורה לפסוקי השפע הכלכלי דלעיל: 

בְּכוֹר שׁוֹרוֹ הָדָר לוֹ וְקַרְנֵי רְאֵם קַרְנָיו בָּהֶם עַמִּים יְנַגַּח יַחְדָּו אַפְסֵי אָרֶץ וְהֵם רִבְבוֹת אֶפְרַיִם וְהֵם אַלְפֵי מְנַשֶּׁה.

ואכן, רש"י מפרש שמשה מתייחס בפסוק זה למנהיגים ("מלכים") שיצאו משבט יוסף. זה לשונו:

"יש בכור שהוא לשון גדולה ומלכות, שנאמר: אף אני בכור אתנהו. וכן: בני בכורי ישראל. 
בכור - מלך היוצא ממנו והוא יהושע.

שורו - שכחו קשה כשור לכבוש כמה מלכים.

הדר לו - נתון לו שנאמר ונתתה מהודך עליו.

וקרני ראם קרניו - שור כוחו קשה ואין קרניו נאות, אבל ראם קרניו נאות ואין כוחו קשה; נתן ליהושע כוחו של שור ויופי קרני ראם.

אפסי ארץ - שלשים ואחד מלכים. אפשר שכולם מא"י היו? אלא אין לך כל מלך ושלטון שלא קנה לו פלטרין ואחוזה בא"י שחשובה לכולם היא, שנאמר: נחלת צבי צבאות גוים.

והם רבבות אפרים - אותם המנוגחים הם הרבבות שהרג יהושע שבא מאפרים."

לאחר הקביעה שמשמעות המילה "בכור" בפסוקנו היא לשון גדולה ומלכות, הוא מזהה את ה"בכור" עם המלך היוצא ממנו (מיוסף/ אפרים) והוא יהושע, הכובש את ארץ ישראל ומכה שלשים ואחד מלכים שבאו מאפסי ארץ יחד עם אנשיהם, ואותם המנוגחים הם הרבבות שהרג יהושע שבא מאפרים. 

אלא שבפסוקנו מוזכרים גם אַלְפֵי מְנַשֶּׁה, ולכן רש"י "נאלץ להוסיף עוד נציג משבט יוסף:

"והם אלפי מנשה - הם האלפים שהרג גדעון במדין שנאמר וזבח וצלמונע בקרקר."

תוספת זו מעלה תמיהה אצל הרמב"ן:

"והנה הכתוב מבולבל מאד בפרוש הזה, כי קרני ראם קרניו - כנוי לבכור השור שהוא יהושע, ואם כן איך ינגח בהם אלפי מנשה שהם הרוגי גדעון?"

נסיון ראשון ליישוב הענין הוא מציע על פי ה"ספרי":

"ולשון ספרי: לפי שלא פירש לנו כמה הרג יהושע בכנענים, תלמוד לומר וזבח וצלמונע בקרקר, הכל קל"ה אלף (בשופטים ח, י, נאמר ביחס למלחמות גדעון: וְזֶבַח וְצַלְמֻנָּע בַּקַּרְקֹר וּמַחֲנֵיהֶם עִמָּם כַּחֲמֵשֶׁת עָשָׂר אֶלֶף כֹּל הַנּוֹתָרִים מִכֹּל מַחֲנֵה בְנֵי קֶדֶם וְהַנֹּפְלִים מֵאָה וְעֶשְׂרִים אֶלֶף אִישׁ שֹׁלֵף חָרֶב. מאה ועשרים אלף ועוד חמשה עשר אלף הם מאה שלשים וחמשה אלף), לכך נאמר והם אלפי מנשה. וכונתם בזה לדרוש כי גם בהם ינגח יחדו אפסי ארץ רמז ליהושע, ואמר שאפסי ארץ אלה שינגח הם הרבבות שהרג אפרים הוא יהושע והם האלפים שהרג מנשה אחרי כן, שכולם הרגם יהושע. ובניהם הקמים אחריהם הרג מנשה בקצתם אלפים. וכן שנו שם: בהם עמים ינגח יחדו - וכי מה כבש יהושע והלא לא כבש אלא שלשים ואחד מלך? מלמד שכבש מלכים ושלטונות שהיו מסוף העולם ועד סופו. יחדו אפסי ארץ - וכי מה ארצות כבש יהושע, והלא לא כבש אלא פרטום זה קטן? אלא כל מלכים ששעבד היו מלכים ושלטונות."

לא ברור לי למה בדיוק מתכוון רמב"ן באמרו שכולם הרגם יהושע. האם כוונתו לומר שאותם המספרים הנקובים במלחמות גדעון נהרגו בעצם על ידי יהושע, ללמדנו שיהושע כבש יותר ממה שמתואר במקרא (מלמד שכבש מלכים ושלטונות שהיו מסוף העולם ועד סופו), או שכוונתו לומר שבפועל גדעון (משבט מנשה) הרגם, אלא שהפעולה מיוחסת ליהושע. לפי שני צדדי הספק, ליהושע יש קשר גם למלחמות גדעון, ולכן ניתן לפרש שהפסוק כולו מדבר על יהושע.

אמנם יש דוחק מסוים בפרוש זה, ולכן הרמב"ן מציע פרוש על דרך הפשט:

"ופשוטו של מקרא: כי בעבור שבירך יוסף בתבואות דימה אותו לשור, כי רב תבואות בכח שור. ואמר שיהיה לבכור אשר יוליד הדר מלכות, ירמוז ליהושע שהוא ראשון לבית יוסף ויהיה לו גדולה ומלכות, וקרני ראם קרניו של שור הנזכר, ובקרניו ינגח יחדו אפסי ארץ ואמר כי קרניו שהם שנים, הם רבבות אפרים והם אלפי מנשה, הקרן הימין לאפרים והשמאל למנשה. והנה הזכיר בברכתו שהיו לרבבות ולאלפים, כטעם רבבות אלפי ישראל."
ההבדל בין הסבר זה לפרוש רש"י הוא שה"שור" אינו יהושע דווקא, אלא שבט יוסף באופן כללי. יוסף מכונה "שור" בגלל שנתברך בריבוי תבואה, על פי הפסוק רב תבואות בכח שור (משלי יד ד). יהושע הוא ה"בכור" מכיון שהוא ראשון לבית יוסף ויהיה לו גדולה ומלכות, אולם השבט באופן כללי מחולק כידוע לשנים: כי קרניו שהם שנים הם רבבות אפרים והם אלפי מנשה. על פי זה ניתן לכלול בברכת משה ליוסף אירועים הקשורים לאישים שונים מבני השבט (גדעון) ולא רק ליהושע.
רבנו בחיי מפרש אף הוא בכוון זה, אולם אף את ענין הבכורה הוא אינו מייחס ליהושע אלא לשבט באופן כללי:

"בעבור שהזכיר תבואה המשיל השבט לשור, וכענין שכתוב: ורב תבואות בכח שור, והזכיר בכור לפי שהיה בכורו של רחל."

חזקוני מציע הסבר שונה ל"שור" ול"בכור":

"המלך הראשון שבחר לו הקב"ה מזרעו של יוסף הוא יהושע וקורהו בכור שהומלך ראשון לזרעו. ומדמה המלך לשור לפי שהוא מלך בבהמות."

מוטיב מסוים מפרוש זה מצינו גם בדברי ר' עובדיה ספורנו:

"בכור שורו - והוא יוסף בכור שורו של שוכני סנה (הקב"ה). שאע"פ שהמלכות ליהודה ונקרא אריה הנה אחריו במעלה היה יוסף כמו השור אחר הארי, כאמרם ז"ל: מלך בחיות אריה, בבהמות שור. ובזה היה שבטו של יוסף ראשון בשבטים אחר שבט יהודה."

ה"שור" הוא אכן יוסף, לא בשל ריבוי התבואות אלא בגלל היותו השני במעלה אחר יהודה שנמשל לאריה; אחריו במעלה היה יוסף כמו השור אחר הארי, כפי ש"מקובל" בעולם בעלי החיים: מלך בחיות אריה, בבהמות שור.

על פי זה מבואר גם המשך הפסוק:

"הדר לו - אע"פ שאין לו הוד מלכות הוא ראוי להדר ומעלה. 
בהם עמים ינגח יחדו - כאמרו וסרה קנאת אפרים וצוררי יהודה יכרתו ועפו בכתף פלשתים ימה יחדיו יבוזו את בני קדם."

הוא מדגיש בפסוק את המילה יַחְדָּו (בָּהֶם עַמִּים יְנַגַּח יַחְדָּו) ולדעתו הדבר מסמל את האיחוד בין יהודה ליוסף (וסרה קנאת אפרים וצוררי יהודה יכרתו) ואז יחדיו יבוזו את בני קדם.

רבנו בחיי בהמשך דבריו, מציע פרוש נוסף "על דרך הקבלה":

"בכור שורו הדר לו - נתנו ליוסף הצדיק שתי מידות; הנצח וההוד. וזהו שאמר בכור שורו הדר לו - כי הדר הוא הנצח שהוא מימין. וההוד שהוא משמאל נרמז בשור, כי שם צורת שור כידוע בקבלה. ומפני שנתנו לו שתי מידות אלו המשילו לשני דברים לשור ולראם; המשילו לשור - כנגד ההוד, ולראם - כנגד הנצח. וידעת כי משם נשמעה תפלתו של דוד שנאמר (תהלים כב): ומקרני רֵמִים עניתני, וכן יצאו ממנו שני שבטים; שבט אפרים שנקרא על שם פריה ורביה שהוא ענין הרחמים, והשני שבט מנשה שנקרא על שם השכחה שהוא מענין הדין."

אינני מתיימר להבין עניני קבלה על בוריים, אולם ננסה לקלוט מעט מן המעט מהדברים. ענין "ימין" ו"שמאל" מבטאים את הצדדים החיוביים יותר והחיוביים פחות ("סיטרא דשמאלא"). על פי האמור במעשה מרכבה ביחזקאל (א, י): "וּפְנֵי אַרְיֵה אֶל הַיָּמִין לְאַרְבַּעְתָּם וּפְנֵי שׁוֹר מֵהַשְּׂמֹאול לְאַרְבַּעְתָּן", האריה מזוהה עם הימין והשור עם השמאל. כך מפרש שם המלבי"ם:

"ובהתפוצץ האור על מלאכיו בעולם היצירה יתראה הימין בצורת אריה, להורות שהחסד יתגבר כארי בכח גדול מאד, והאריה הטורף המושך כוחו למטה מזה הצד, יחלש ויכנע מפני האריה שבקדושה. והשמאל יתראה בצורת שור, למען לא תצא מדת הדין ביד חזקה ובארס שורף, ובהפך; רב תבואות בכח שור, ומוריד גבורות גשמים שיורדים בגבורה כמו שאמרו חז"ל."

לכח החיובי (שור=ימין) יש גם היבט שלילי (האריה הטורף) אלא שהוא נכנע מפני האריה שבקדושה, ואילו לכח השלילי (שור=שמאל) יש גם פן חיובי (רב תבואות בכח שור) כדי שלא תצא מדת הדין ביד חזקה ובארס שורף.

אצל יוסף קיימים שני הכוחות וְהֵם רִבְבוֹת אֶפְרַיִם וְהֵם אַלְפֵי מְנַשֶּׁה, כאשר אפרים מסמל את ה"חסד" (ימין) שנקרא על שם פריה ורביה שהוא ענין הרחמים, ואילו מנשה שנקרא על שם השכחה שהוא מענין הדין (שמאל).

לאור זאת ניתן להבין את סיום דברי הרמב"ן (שהובא לעיל): "ואמר כי קרניו שהם שנים, הם רבבות אפרים והם אלפי מנשה, הקרן הימין לאפרים והשמאל למנשה." נראה לי שהם הם דברי רבנו בחיי, המזהה את אפרים עם הימין ואת מנשה עם השמאל. הסבר זה מתאים לגישה הכללית, המקובלת, שאפרים מצטיין יותר בתחום הרוח, ואילו מנשה - בתחום המעשי.

מעין דברים אלו, מביא ה"משך חכמה":

"והם רבבות אפרים והם אלפי מנשה - הענין דכתיב (תהלים צא, ז): יפול מצדך אלף ורבבה מימינך. רוצה לומר דאלפים המה מצד הטבע, ורבבות מצד הנסיי היינו השגחה הנסיית שמכונה ימין... ויעקב אבינו שם אפרים מימינו שהמה מושגחים על פי הנסיי וכמו הנהגות יהושע בעמידת חמה וכיו"ב, לכן המה ממיתים רבבות, ומנשה לשמאל ישראל, לכן המה אינם ממיתים רק אלפים." 
גישה שונה ומקורית בהקשר זה, מצאנו בפרוש "אור החיים":

"כאן בירך שני גדולים היוצאים מיוסף. ואמר כנגד מנשה הבכור - בכור שורו הדר לו, רמז לגדעון, וכינה לו את השור, רמז למה שאמר מלאך ה' לגדעון (שופטים ו כה): קח את פר השור אשר לאביך וגו' ולקחת את הפר השני והעלית עולה. ואומר הדר לו - כאומרו שם (ז ב): ויאמר ה' אל גדעון רב העם אשר אתך מתתי את מדין בידם פן יתפאר עלי ישראל לאמר ידי הושיעה לי. והוא הפאר הוא ההדר האמור כאן, שלא עלו מישראל אלא אנשים מועטים, ובזה תהיה התשועה הדר למושיע, והוא אומרו הדר לו.

ואומרו וקרני ראם קרניו - הוא כנגד יהושע הבא מאפרים, שהיה שמעו בכל הארץ, אשר גדלו ה' והרים מעלתו כקרני ראם, בהם עמים ינגח וגו', כי כשמוע מלכי האמורי את אשר היה ה' עמו לא קמה עוד רוח בהם מפניו.

וחזר ופירש משה דבריו. כי שתי הברכות שאמר הם כנגד שני השבטים; והוא אומרו והם רבבות אפרים והם אלפי מנשה, והגם שבברכה הקדים לומר בכור שורו שהוא כנגד מנשה, לפי שברכתו קטנה מברכת אפרים, התחיל במועט להוסיף ולעלות בברכה, וכשהזכירם הקדים ברכת אפרים כפי גדולתן, שגדולת יהושע גדולה מגדולת גדעון."

גם לדעתו השור והראם הם יהושע וגדעון, "נציגי" אפרים ומנשה, אולם בשונה מהפרושים שהובאו לעיל, ה"שור" הוא גדעון, בגלל הקרבת הפרים על ידי גדעון, וגם ה"הדר" שייך לו; שלא עלו מישראל אלא אנשים מועטים ובכל זאת נצחו, ובזה תהיה התשועה הדר למושיע! לעומת זאת ה"ראם" המפחיד והנוגח מייצג את יהושע כי כשמוע מלכי האמורי את אשר היה ה' עמו לא קמה עוד רוח בהם מפניו.
ועל אף שבחלק הזה של הפסוק הוקדם מנשה (גדעון) לאפרים (יהושע), זה משום שהוקדם ה"קטן" בברכותיו, התחיל במועט להוסיף ולעלות בברכה, אולם בסיום הברכה הקדים ברכת אפרים (רִבְבוֹת אֶפְרַיִם לפני אַלְפֵי מְנַשֶּׁה) כפי גדולתן, שגדולת יהושע גדולה מגדולת גדעון.
לקראת סיום דברינו, אבקש להתייחס לסיום דברי הרמב"ן לעיל: "והנה הזכיר בברכתו שהיו לרבבות ולאלפים, כטעם רבבות אלפי ישראל". בפשטות יש כאן ברכה כמותית לריבוי הזרע, לאלפים ולרבבות. היינו: האלפים והרבבות אינם מייצגים את מספרי ההרוגים שיכו בני אפרים (יהושע) ובני מנשה (גדעון), אלא את בני השבט עצמם. כך הוא מפרש גם את הפסוק (במדבר י לו): וּבְנֻחֹה יֹאמַר שׁוּבָה ה' רִבֲבוֹת אַלְפֵי יִשְׂרָאֵל.

אולם, במסכת בבא קמא דף (פג ע"א) מופיעה הדרשה הבאה:

"ובנחה יאמר שובה ה' רבבות אלפי ישראל - ללמדך שאין שכינה שורה על ישראל פחות משני אלפים ושני רבבות חסר אחת".

היינו: המספר המינימלי להשראת שכינה בישראל הוא עשרים ושנים אלף איש.

המהר"ל ב"חידושי אגדות" מפרש את הדרשה:

"פירוש דבר זה לפי דעתי: כי התחלת הכל הוא התורה, שהתורה נבראת תחילה, והתחלת התורה היא כ"ב אותיות דהיינו אלפא ביתא. וידוע כי השם יתברך מצטרף ביותר אל התחלה וכאשר הם ישראל כ"ב אלף כנגד כ"ב אותיות שהם התחלת התורה, אז השי"ת מתחבר להם ושורה שכינה בישראל. 
ודוקא כ"ב אלף ולא כ"ב בלבד, כי אין השכינה שורה על מנין פרטי ולכך צריך שיהיה כ"ב אלף כי כל אלף הוא כמו אחד, שהרי אחד הוא א' ובמלואו הוא אלף ולכך אין השכינה שורה רק על כ"ב אלף וזה מבואר."

הרעיון שדי בכ"ב אלפים מישראל לצורך השראת שכינה, מוזכר ב"שו"ת "ישועות מלכו" (יורה דעה סימן סו), כאשר המחבר (ר' יהושע מקוטנא) מעודד את ר' ישראל מפילוב (נכד האדמו"ר מקוצק) להתעסק בענין יישוב הארץ: 

"ואין ספק שהיא מצוה גדולה, כי הקיבוץ הוא אתחלתא דגאולה, ונאמר עוד אקבץ עליו לנקבציו ועיין... שאין השכינה שורה פחות משתי רבבות מישראל. ובפרט עתה שראינו התשוקה הגדולה הן באנשים פחותי ערך הן בבינונים הן בישרים בלבותם קרוב לודאי שנתנוצץ רוח הגאולה אשרי חלקו שהוא ממזכה רבים."

לאור זאת ניתן להציע כוון נוסף לרִבְבוֹת אֶפְרַיִם ולאַלְפֵי מְנַשֶּׁה: לשבט יוסף יש תפקיד בגאולת ישראל (משיח בן יוסף) בעיקר בשלב ההתחלתי שלה. לאותה התחלה "מספיקים" רִבֲבוֹת אַלְפֵי יִשְׂרָאֵל כפי שבארנו.

הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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