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פרשת וזאת הברכה תשס"ח-ט'

אשר ברך משה איש האלקים
עם קריאת הפרשה אנו סוגרים מעגל של קריאת התורה, ומיד עם סיום החומש האחרון, אנו פותחים שוב ב"בראשית ברא".

גם מעגל חייו של משה מסתיים בפרשתנו. נפשית וענינית אנו מוכנים לכך מעת שהתחלנו לקרוא ב"משנה תורה" שהרי הדברים הם נאום הסיכום של משה. סיכומו של הסיכום הם ברכות משה לשבטים המופיעות בפרשתנו.

לא ראשון הוא משה בברכה לפני מותו וכבר קדמוהו אבות העולם בכך. במדרש רבה בתחילת פרשתנו (יא/א) מופיעה הקביעה ההלכתית ש"העובר לפני התיבה וטעה יעבור אחר תחתיו. ומנין הוא מתחיל? מתחילת הברכה שטעה", ומובא המקור לכך:

"ומהיכן למדו? מאבות העולם. למה? שלא היה אחד מתחיל אלא ממקום שפסק חברו. כיצד? אברהם ברך את יצחק... שנאמר (בראשית כה ה): וַיִּתֵּן אַבְרָהָם אֶת כָּל אֲשֶׁר לוֹ לְיִצְחָק. עמד יצחק לברך את יעקב, אמר: ממקום שפסק אבא משם אני מתחיל; אבא הפסיק בויתן אף אני מתחיל בויתן מנין שנאמר (בראשית כז כח): וְיִתֶּן לְךָ הָאֱלֹקִים מִטַּל הַשָּׁמַיִם וּמִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ וְרֹב דָּגָן וְתִירשׁ. ובמה חתם יצחק? בקרייה שנאמר (בראשית כח א): וַיִּקְרָא יִצְחָק אֶל יַעֲקֹב וַיְבָרֶךְ אֹתוֹ. עמד יעקב לברך את השבטים, אמר: איני פותח אלא בקרייה שנאמר (בראשית מט א): וַיִּקְרָא יַעֲקֹב אֶל בָּנָיו.  ובמה חתם? בזאת שנאמר (שם פס' כח): וְזֹאת אֲשֶׁר דִּבֶּר לָהֶם אֲבִיהֶם וַיְבָרֶךְ אוֹתָם. עמד משה לברך את ישראל, אמר: איני פותח אלא בזאת. מנין? ממה שקרינו בענין וזאת הברכה."

לא רק איזכור העובדה שקדמוהו אבות העולם נלמדת מדברי המדרש, אלא מודגש במיוחד מוטיב ההמשכיות; ממקום שפסק קודמי משם אני מתחיל. 
ה"כלי יקר" מתמקד דווקא בקשר שבין יעקב ומשה:

"במדרש אמרו: משה התחיל ברכותיו ממקום שפסק יעקב, שנאמר וזאת אשר דבר להם אביהם, ומשה התחיל בוזאת. 
ונראה לפרש מדרש זה בשני פנים: האחד הוא שמילת וזאת לשון נקבה, כי כל שירות עולם הזה נאמרו בלשון נקבה כי בכולם יש צער. ולעתיד בלשון זכר כזכרים לא יולדים. ויעקב ביקש לגלות הקץ דהיינו העתיד ונסתם ממנו, על כן היו כל ברכותיו ביעוד עולם הזה מראש ועד סוף. על כן חתם הברכות במלת וזאת, כי כל ייעוד העולם הזה יש בו צער. אבל משה שהיה איש האלקים ושרתה עליו השכינה, על כן התחיל בזאת אבל לא חתם ברכתו בזאת, כי תחילת דבריו היו גם כן בייעודי עולם הזה, כי המה הכרחיים להשיג על ידם השלמות האחרון אשר לא תושג בלעדם, אבל סוף דבריו בייעוד העולם הבא באומרו אשריך ישראל... אם כן הוא היה היפך יעקב שנסתם הקץ ממנו ולמשה נגלה, על כן התחיל ממקום שפסק יעקב; כי סוף ברכותיו לא היו כי אם ייעודי העולם הזה, אבל משה תחילת ברכותיו היו ייעודי עולם הזה אבל סופם היו בייעודי עולם הבא כאמור.

השני הוא, שלכך פתח ממקום שפסק יעקב, לפי שכל ברכותיו היו מעין ברכותיו של יעקב, כמו שנאמר (לג כח): וישכון ישראל בטח בדד עין יעקב - למדך שכל ברכותיו היו מעין ברכותיו של יעקב, ובודאי הוסיף בכל ברכה איזו דבר לכך נאמר וזאת הברכה שנוסף על ברכותיו של יעקב שנחתמו בוזאת ברכם גם הוא בתוספת בכל ברכה וברכה מצד היותו איש האלקים."

ההבדל בין שני פרושי הכלי יקר בולט לעין. לפי הפרוש הראשון ברכות משה אינן זהות לברכות יעקב. אדרבא הוא היה היפך יעקב, שכן ברכות יעקב עוסקות בייעודי עולם הזה, וברכות משה בייעודי עולם הבא. לפי פרוש זו במקום לומר משה התחיל ברכותיו ממקום שפסק יעקב ראוי יותר לומר משה המשיך ברכותיו ממקום שפסק יעקב. לעומת זאת, לפי הפרוש השני כל ברכותיו של משה היו מעין ברכותיו של יעקב, אלא שבזכות היותו איש האלקים בודאי הוסיף בכל ברכה איזה דבר. 

יסוד התוספת של משה, מובא גם בפרוש "אור החיים":

"עוד ירצה באומרו וזאת - להיות שקדמו ברכות אחרים; אברהם ברך את יצחק ויצחק ליעקב ויעקב לבניו וכולן נתקבצו לראש ישראל, לזה כשבא משה לברך ישראל דקדק בדבריו כי ברכתו היא תוספת על הראשונים, על דרך שפירשו ז"ל (ספרי) בפסוק (דברים א יא): ה' אלקי אבותיכם יוסף וגו' ויברך אתכם וגו' שהכוונה היא זו משלי ויברך אתכם וגו', הרי שמקפיד לדקדק אשר הוא מוסיף לברך, וכמו כן העיד כאן כי ברכתו היא תוספת על ברכות הראשונים, והוא מה שרמז במאמר וזאת." 
רעיון ההמשכיות המוזכר במדרש לעיל, מופיע גם בבראשית רבה (ק / יב) בתום ברכות יעקב לבניו, עם תוספת:

"וזאת אשר דבר להם אביהם - יעקב אין כתיב כאן אלא אביהם. עתיד אדם אחד כיוצא בי לברך אתכם, וממקום שפסקתי הוא מתחיל שנאמר וזאת אשר דבר. כיון שעמד משה פתח בזאת שנאמר: וזאת הברכה... אמר משה: מזקנים אתבונן - יצחק כשבירך את יעקב אמר לו... ואף יעקב במה שפסק אביו משם התחיל... ממקום אשר פסק משם התחיל משה וזאת הברכה. ובמה חתם משה? אשריך ישראל. ואף דוד כשבא לומר תהילה ממקום שפסק משה משם התחיל (תהלים א): אשרי האיש. הוי מזקנים אתבונן."

שלשה הבדלים בין המדרשים:

1. לפי בראשית רבה, יעקב צופה מראש שעתיד אדם אחד כיוצא בי לברך אתכם, מה שאינו מוזכר בדברים רבה.

2. לפי בראשית רבה משה אינו לומד רק ממי שקדמו (יעקב) אלא מיצחק (אמר משה: מזקנים אתבונן. יצחק כשבירך את יעקב אמר לו...).
3. בבראשית רבה מופיעה חוליה נוספת; דוד כשבא לומר תהילה ממקום שפסק משה משם התחיל, אולם דומה שיש שינוי מה בחוליה זו: דוד אינו מתייחס למילה מסוימת שאומר משה, אלא לתארו "איש האלקים", ולכן הוא מתחיל את "תהילותיו" ב"אשרי האיש".

הנקודה האחרונה שהעלינו מחייבת התייחסות לתואר "איש האלקים" שבו מכונה משה. אונקלוס מתרגם כך:

"ודא ברכתא די בריך משה נביא דה' ית בני ישראל קדם מותה." 
ובעקבותיו פירש אבן עזרא:

"איש האלקים - להודיע כי בנבואה ברך אותם."

איש אלקים הוא אפוא הנביא. ואכן, ב"ספרי" בריש פרשתנו, מופיעה רשימה ארוכה של נביאים שכולם נקראו "איש האלקים":

"זה אחד מעשרה שנקראו איש האלקים. 
משה נקרא איש האלקים, שנאמר: וזאת הברכה אשר ברך משה איש האלקים.
אלקנה נקרא איש האלקים שנאמר (שמואל א ב): ויבא איש האלקים אל עלי. 
שמואל נקרא איש האלקים (שמואל א ט): הנה איש האלקים בעיר הזאת. 
דוד נקרא איש האלקים שנאמר (דברי הימים ב ח): כמצות דוד איש האלקים. 
שמעיה נקרא איש האלקים שנאמר (מלכים א יב): ויהי דבר ה' אל שמעיה איש האלקים לאמר.
עידו נקרא איש האלקים שנאמר (מלכים א יג) ואיש האלקים בא מיהודה כדבר ה'. 
אליהו נקרא איש האלקים שנאמר (מלכים ב א): איש אלקים תיקר נא נפשי בעיניך. 
אלישע נקרא איש האלקים שנאמר (מלכים ב ד): כי איש אלקים קדוש הוא. 
מיכה נקרא איש האלקים שנאמר (מלכים א כ): ויגש איש האלקים אל מלך ישראל. 
אמוץ נקרא איש האלהים שנאמר (דברי הימים ב כה) ואיש אלקים בא אליו."

[שתי הערות "מתודיות":

1. כתבנו לעיל שכל המנויים ברשימה הם נביאים, ועל אף שגם דוד המלך נכלל ברשימה, על פי חז"ל (כמובא ברש"י במסכת מגילה דף יד ע"א), הוא אחד מארבעים ושמונה נביאים שעמדו לישראל.

2. לא בכל המקורות בתנ"ך נזכר במפורש שמו של "איש האלקים" אולם חז"ל והמפרשים למדו זאת מתוך ההקשר.]
הרמב"ן מציין פן נוסף בהגדרתו של משה כ"איש האלקים":

"איש האלקים - להגיד כי ברכתו מקוימת, כי איש האלקים היה ותפילת ישרים רצונו. 
והנה יקרא הכתוב למשה רבינו איש האלקים וכן שאר הנביאים ואליהו וזולתם, ולא יאמר הכתוב איש ה', אבל יאמר משה עבד ה' (להלן לד ה), והטעם ידוע לכל משכיל וכן על דרך האמת."

רעיון דומה מופיע בדברי רבנו בחיי:  
"ועל דרך הקבלה: איש האלקים - דרך הכתוב שיזכיר לשון איש אצל האלקים כי לא נמצא בכל התורה איש ה', אבל יזכיר לשון עבד אצל ה' שהוא השם המיוחד, וזהו משה עבד ה', וזה מבואר.

הרמב"ן ציין, כאמור, פן נוסף בהגדרת משה כ"איש אלקים"; להגיד כי ברכתו מקוימת, ואולי יש בזה מעין תכונותיו של הקב"ה; הוא אמר ויהי. אלא שהוא מוסיף פרוש הידוע לכל משכיל וכן על דרך האמת, שאותו מגדיר רבנו בחיי כפרוש על דרך הקבלה ולפיו הגדרת "איש אלקים" היא דווקאית, ולא איש ה' שהוא השם המיוחד. אמנם משה רבנו ויהושע בן נון מגיעים למדרגת עבד ה' ובכך הם ייחודיים.  

אינני מתיימר להיות האיש המשכיל שאליו מתכוון הרמב"ן, אולם אבקש להציע פרוש לדבריו, בהתבסס על ההבחנה שעושה ריה"ל בין "אלקים" לבין ה'. זה לשונו ב"ספר הכוזרי" (מאמר רביעי סעיף טו):

"והנה הרעיון הכלול בשם אלקים לא יכחישהו כל בעל שכל ואין ההכחשה חלה כי אם על שם ה', כי הנבואה נראית תמוהה ונדירה גם ביחידים אף כי בצבור ולכן הכחיש פרעה ואמר לא ידעתי את ה' כאלו הבין כי שם ה' שהוא השם המפורש מורה על האור החודר ומעיד על היות אור הא-לוה דבק בבני אדם וחודר בהם."

ובהמשך הדברים:

והנה ענין שם אלקים אפשר להשיגו בהקש הגיוני, כי על היות לעולם מושל ומסדר מראה השכל... אך ענין שם ה' לא ישיגהו ההקש ההגיוני ואין עליו עדות כי אם מן הראיה הנבואית ההיא אשר יבדל בה הנביא כמעט מכל המין האנושי וידבק במין המלאכים ותהי בו רוח אחרת... היתה עליו רוח ה'...  ורוח כנוי לרוח הקדש העוטה את הנביא בשעת הנבואה ואת הנזיר ואת המשיח זאת אומרת את האיש שנמשח לכהנה או למלוכה בשעה שהנביא מושחו וכל אדם בשעה שיעזרהו האלוה ויישירהו אל דבר מה ואת הכהן בשעה שהוא מודיע נסתרות בשאלו באורים ותמים. אותה שעה יסורו מלב האדם הספקות שהיו לו לפני זה בענין האלקים וילעג לכל ההקשים ההגיוניים אשר בעזרתם היה מנסה להגיע אל ידיעת הא-לוה רבונותו ואחדותו ואז יגיע האדם למדרגת עובד א-לוה מתוך אהבה המוכן למסר נפשו על אהבתו כי בדבקות באלוה הוא מוצא נעימות עצומה ובהתרחקות ממנו הוא רואה מקור כל נזק וצער. וזה הפך מן המתפלספים אלה אינם רואים בעבודת האלוה כי אם נימוס נאה." 
המושג "אלקים" הוא אפוא יותר אנושי, ומכיון שניתן לאדם להשיג את מציאות האלקים ללא ויתור על אישיותו ניתן להיות "איש אלקים". אולם המושג ה' אינו מושג באופן אנושי והאפשרות היחידה להתקרבות למציאות ה' היא בויתור על אישיותו של המתקרב. לכן אין איש ה' אלא רק עבד ה', וגם לזאת זכו רק משה ויהושע. 
למרות ההסברים בענין "איש האלקים", מופיעות במדרש דברים רבה (יא / ד) מספר דרשות על הביטוי:

"אמר ר' תנחומא: אם אלקים למה איש ואם איש למה אלקים? אלא בשעה שהיה מושלך ליאור של מצרים – איש, ובשעה שנהפך לדם – האלקים. 
דבר אחר: בשעה שברח מלפני פרעה – איש, ובשעה ששיקעו – אלקים. 
דבר אחר: בשעה שעלה לרקיע – איש, ומהו איש? לפני המלאכים שכולן אש, ובשעה שירד מן הרקיע – אלקים. מנין? שכתוב (שמות לד): וייראו מגשת אליו. 
דבר אחר: בשעה שעלה לרקיע – אלקים, כשם שאין המלאכים אוכלין ושותין אף הוא לא אוכל ולא שותה... 
דבר אחר: מהו איש האלקים? אמר ר' אבין: מחציו ולמטה איש, מחציו ולמעלה אלקים."

המכנה המשותף לכל הדרשות הוא שמפרידות בין המילה "איש" למילה "אלקים", והמילים השונות רומזות למצבים שונים, למעט הדרשה האחרונה (ר' אבין) שמשה הוא גם איש (מחציו ולמטה) וגם אלקים (מחציו ולמעלה).

לא נראה לי שר' אבין מתכוון לתאר את משה מבחינה פיזיולוגית כחצי איש וחצי אלקים, ויש לחפש בדרשה את המשמעות הרעיונית-רוחנית, כפי שאכן מציע בעל "הכתב והקבלה":

"וכוונתם בזה לדעתי, כי כל הנמצאים בעולם נחלקו בכלל לשתי מחלקות; האחד - המורכבים מחומר וצורה, השני - הפשוטים הרוחניים והם צבאי מרום במרום. 
והנה שאר בני אדם אם יונח עליהם שם איש הוא מבחינת תוספת ענין רוחניותו על ענין חומריותו, ויש לו דמיון מה לאישים הרוחניים לא מצד עצמות גופו, כי אם מצד שתוף הרוחני שבו המתרבה בו על חומריותו. אמנם משה רבנו להיותו זוכה למעלה הנשגבת מדעתנו, דבור פה אל פה, ומעמד הנכבד ארבעים יום ולילה, אשר לא יצויר בלתי הזדככות והטהרות חלק חומריותו להיותו זך מאד כחומר הפשוטים האישים הרוחניים אשר מצד עצמותם יקרא אישים, ככה מרע"ה צד חומרו נקרא איש מצד עצמותו לא מצד שתוף רוחניותו כשאר בני אדם. זהו כוונתם באמרם מחציו ולמטה איש, ירצה מדרגת חומרו שהיא המדרגה התחתונה שבו היתה נקראת מצד עצמה בשם איש; מחציו ולמעלה ר"ל המדרגה המעליתית שבו והוא חלק רוחניותו היתה במדרגת יותר עליונה מאד."

הדגש הוא על העובדה שגם חומריותו השתנתה להיותו זך מאד כחומר הפשוטים האישים הרוחניים אשר מצד עצמותם יקרא אישים.

במסכת סוטה דף יג ע"ב-יד ע"א) נאמר:

"וכבר שלחה מלכות הרשעה אצל גסטרא של בית פעור: הראנו היכן משה קבור? עמדו למעלה נדמה להם למטה, למטה נדמה להם למעלה, נחלקו לשתי כיתות; אותן שעומדים למעלה נדמה להן למטה, למטה נדמה להן למעלה, לקיים מה שנאמר: ולא ידע איש את קבורתו."

המהר"ל בחידושי אגדות מפרש:

"משה אינו שייך לעליונים לגמרי ואינו שייך ג"כ לתחתונים לגמרי, ועל זה אמרו כי העליונים נדמה להם שהיה קברו למטה, דהיינו אינו שייך מקומו לגמרי לעליונים, והתחתונים היו רואים קברו למעלה כי אין שייך לגמרי אל התחתונים...

יש לך לדעת כי משה רבנו ע"ה היה לו מעלת הצורה הנבדלת והיה נבדל במעלתו מכל אדם כמו שנקרא איש אלקים... אשר הצורה הנבדלת אין לה המקום שהוא מיוחד שיהיה נודע קברו, שאם היה נודע קברו הרי היה לו מקום מיוחד לגמרי, לכך העליונים רואים קברו למטה לא אצלם, כי כאשר היה אצלם היה מיוחד מקום קברו שהוא אצלם, וכן התחתונים רואים קברו למעלה, וכל זה שלא היה מקום מיוחד ניכר לקברו, והוא מתיחס אל מידת משה רבנו שהיה לו מעלת הצורה הנבדלת שאין לה מקום מיוחד."

לפי המהר"ל זו המשמעות שחציו איש וחציו אלקים (במהר"ל כתוב: מלאך) ש"הרי משה אינו שייך לעליונים לגמרי ואינו שייך גם כן לתחתונים לגמרי".

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה

בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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