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וזאת הברכה 

זבולון ויששכר

בכותרת עיוננו הקדמנו את זבולון ליששכר למרות שמבחינת סדר הלידה יששכר קדם; וַיִּשְׁמַע אֱלֹקִים אֶל לֵאָה וַתַּהַר וַתֵּלֶד לְיַעֲקֹב בֵּן חֲמִישִׁי... וַתִּקְרָא שְׁמוֹ יִשָּׂשׂכָר. וַתַּהַר עוֹד לֵאָה וַתֵּלֶד בֵּן שִׁשִּׁי לְיַעֲקֹב... וַתִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ זְבֻלוּן (בראשית ל, יז-כ). אולם בברכות השבטים, הן בברכות יעקב (פרשת "ויחי") והן בברכות משה (בפרשתנו) זבולון קודם. 

בפרשתנו (פרק לג פס' יח-יט) אנו מוצאים ברכה קצרה לכל אחד משני השבטים בלשון יחיד, ולאחריה ברכה משותפת בלשון רבים: 
שְׂמַח זְבוּלֻן בְּצֵאתֶךָ וְיִשָּׂשׂכָר בְּאֹהָלֶיךָ.

עַמִּים הַר יִקְרָאוּ שָׁם יִזְבְּחוּ זִבְחֵי צֶדֶק כִּי שֶׁפַע יַמִּים יִינָקוּ וּשְׂפֻנֵי טְמוּנֵי חוֹל.

אלא שלפי זה אינו מובן מדוע הכותרת היא וְלִזְבוּלֻן אָמַר, והיכן ההתיחסות ליששכר? על שאלה זו ננסה לענות בע"ה בהמשך, אולם ברור שיש קשר מיוחד בין שני שבטים אלו, המחברם זה לזה. קשר זה מפורש בדברי המפרשים הן ברמת הפשט והן במדרשים.

נפתח את דרך הפשט, בדברי אברבנאל: 
"כפי הפשט זבולון היה שוכן לחוף ימים ולכן היה מתעסק בסחורה, ונראה שהיה לזבולון שותפות גדול בענין סחורותיהם. והיה השותפות שבני זבולון היו רוכבים הימים על אניותיהם ויביאו סחורות הרבה, והיו בני יששכר מטפלים עימהן באותן הסחורות, אם במקח וממכר ואם בשותפות גמורה ויביאו אותם אל אהליהם בעריהם אשר הם רחוקים מדרך הים, ושם ימכרו אותם לכל באי שער עירם, ובזה היה מרויח זבולון המביא את הסחורות, ויששכר המוכר אותם, ועל זה תפס שניהם בברכה אחת, ואמר: שמח זבולון בצאתך - רוצה לומר בצאתך מארצך דרך ים לעשות סחורותיך, וגם כן תשמח יששכר בשבתך באהליך ולא תצא מארצך באניות כבני זבולון כי כל אחד מכם ישמח בחלקו בהצלחתו בו."

בהקשר זה הוא גם מסביר את ענין השמחה (שְׂמַח זְבוּלֻן בְּצֵאתֶךָ):

"וגם כן הזהירם על השמחה על דרך (משלי כג): אל תיגע להעשיר מבינתך חדל. רוצה לומר אל תיגע ותעמול להעשיר יותר מדי, אבל שמח זבולון בצאתך ויששכר באהליך, כי איזהו עשיר השמח בחלקו."

חזקוני מפרש את הענין השמחה באופן שונה. במסכת מגילה (דף ו ע"א) שנינו: 

"אמר זעירא: קטרון זו צפורי, ולמה נקרא שמה ציפורי? שיושבת בראש ההר כצפור. וקטרון ציפורי היא? והא קטרון בחלקו של זבולון הואי, דכתיב (שופטים א): זבולון לא הוריש את יושבי קטרון ואת יושבי נהלל. וזבולון מתרעם על מדותיו הוה, שנאמר: (שופטים ה): זבלון עם חרף נפשו למות, מה טעם? משום דנפתלי על מרומי שדה. אמר זבולון לפני הקדוש ברוך הוא: רבונו של עולם! לאחיי נתת להם שדות וכרמים ולי נתת הרים וגבעות, לאחיי נתת להם ארצות - ולי נתת ימים ונהרות. אמר לו: כולן צריכין לך על ידי חלזון, שנאמר: עמים הר יקראו... ושפני טמוני חול."

כנגד התרעמות זו, מצוה משה על זבולון, לפי חזקוני, לשמוח בחלקו:
"שמח זבולון - מתרעם על חלקו היה... לפיכך אמר לו משה שמח זבולון בחלקך ואל תתעצב אם נפל חלקך על הים כי אתה משתכר בו כמו שמפרש והולך."

אלא שבשונה מדרשת זעירא בגמרא, שהשמחה היא בזכות החילזון הנמצא בחלקו של זבולון, חזקוני מפרש ששמחת כל שבט היא בחלקו הייחודי מבחינה כלכלית:

"בצאתך - משה רבנו ברך כל אחד ואחד במה שצריך. הוא (זבולון) היה יוצא בפרקמטיא, כדכתיב זבולון לחוף ימים ישכון לכך ברכו שישמרו בצאתו. ויששכר באהליך - ארצו היתה טובה לזריעה והיה הוא יושב באהלים לשמור שדותיו, והתפלל משה שיצליח וישמח בשדותיו. וכן אמר לו יעקב: רובץ בין המשפתיים - בין הגבולים לשמור שדותיו."

בכוון דומה מפרש רמב"ן:

"וטעם שמח זבולן בצאתך - בעת צאתך באניות סוחר, ירמוז כי לחוף ימים ישכון. ואתה יששכר - באהליך, ירמוז כי ראה מנוחה כי טוב ואת ארצו כי נעמה, כברכת יעקב."

לכל אחד מהשבטים היה ענף התמחות ייחודי; זבולון - מסחר ימי, ויששכר - עבודת אדמה. זוהי, אליבא דרמב"ן ברכת יעקב ליששכר (בראשית מט, יד-טו) לפי הפשט: 
יִשָּׂשׂכָר חֲמֹר גָּרֶם רֹבֵץ בֵּין הַמִּשְׁפְּתָיִם.

וַיַּרְא מְנֻחָה כִּי טוֹב וְאֶת הָאָרֶץ כִּי נָעֵמָה וַיֵּט שִׁכְמוֹ לִסְבֹּל וַיְהִי לְמַס עֹבֵד.

כך גם מפרש הרא"ש:

"שמח זבולון - שהוא היה שוכן על חוף הים... ויצא לסחורה לצור ולצידון ולארץ מרחקים לפיכך התפלל משה עליו שיצליח בסחורתו. ויששכר באהליך - ארצו תהי טובה לזריעה והיה יושב אהלים והתפלל עליו שישמח ויצלח בשדותיו. וכן אמר לו יעקב: רובץ בן המשפתים - רובץ בין הגבולים לשמור שדה."

בהמשך דבריו הוא מפרש בדרך מקורית את הפסוק: כִּי שֶׁפַע יַמִּים יִינָקוּ וּשְׂפֻנֵי טְמוּנֵי חוֹל, שזעירא, בגמרא לעיל, ראה בו רמז לחילזון:

"כי שפע ימים יינקו - כן בשפע תבוא להם סחורה דרך הים ומרויחין. וספוני - גם מהספינות הנשברות בים ונטבעות בנמל ומשליכן לחוץ והמביאין הספינות טומנין אותן בחול, וקאמר שימצאו הכל ויקחו לעצמם."
למעשה, גם חזקוני, בהמשך דבריו, מפרש כך את הפסוק.

בעל "הכתב והקבלה" מפרש אף הוא (על פי הגר"א) ששני השבטים עסקו בתחומי התעסקות שונים, אולם החלוקה ביניהם היתה אחרת:

"לפי שזבולון היו סוחרים ותגרים ובחלקם נפלו ימים ששם ספינות באיים, כמו שאמר: זבולון לחוף ימים ישכון. ויששכר באהלך - לפי שבחלק יששכר נפלו פלטרים גדולים, בנינים נאים ונפלאים, והיו משכירין לכל הבא לא"י והתאוו מאד לשכרם מחמת יפין, וכמו שאמר בפרשת ויחי: וירא מנוחה כי טוב ואת הארץ כי נעמה, לכן אמר באהלך."

 אבן עזרא מפרש את הברכה בהקשר מלחמתי:

"שמח זבולון בצאתך - למלחמה וכן זבולון עם חרף נפשו למות. 
באהליך - כמו וירא מנוחה כי טוב."

הפסוק בשירת דבורה (שופטים ה יח): זְבֻלוּן עַם חֵרֵף נַפְשׁוֹ לָמוּת וְנַפְתָּלִי עַל מְרוֹמֵי שָׂדֶה, שנדרש בגמרא כתלונה של שבט זבולון, מתפרש על ידי אבן עזרא כתכונת אופי (חיובית) של זבולון: הנכונות להקרבה בשעת המלחמה. 

מדברי אבן עזרא עולה שרק זבולון יוצא לקרב, ואילו יששכר נשאר בבית, בבחינת "יושב אהלים". כך עולה גם מהפרוש המובא באברנאל:

"ואחרים פירשו שהיה זבולון כמאמר הנביאה עם חרף נפשו למות על מרומי שדה, כי היו גבורים ואנשי מלחמה בים וביבשה, והיו כל כך אוהבים גבורתם שהיו מבזים ומזייפים נפשם בערך המיתה היפה על מרומי שדה והדברים המביאים אליה. ויששכר היה עם שוקט ובוטח ישב אהל ומקנה, ושעל כן אמר שמח זבולן בצאתך רוצה לומר למלחמה, ויששכר באהליך על המקנה."

לפי זה מתבאר גם המשך הפסוק:

"עמים הר יקראו שהיו קוראים אלה לאלה לעלות לרגל אל הר בית ה' לזבוח שם זבחי צדק לשלם נדריהם כדרך אנשי המלחמה, וגם כן כדרך שעושין בעלי המקנה על הצלת מקניהם."

לעומתם, הנצי"ב ב"העמק דבר" מוציא גם את יששכר למלחמה, בהסבר מקורי:

"לעולם זאת על ישראל בשעה שיוצאים למלחמה מייחדים אנשים לתורה ולתפלה כל היום שיוצאים עם הלוחמים לאהלי השדה, וכדאיתא במדרש רבה ריש פרשת מטות שבמלחמת מדין לקחו י"ב אלף לתפילה... וזהו ברכת משה: שמח זבולון בצאתך למלחמה, ויששכר באהליך - באהלי המחנה שעל שדה המלחמה עסוק בתורה ותפילה, דיששכר בעצמו לא היה בעלי מלחמה... אבל הלכו עם זבולון לתורה ולתפילה."

ראשיתה של הרבנות הצבאית...
עד כאן הצגנו את הפרשנות על פי הפשט. במישור המדרשי, ידועה לכל דעת חז"ל על ההסכם המיוחד שהתקיים בין יששכר וזבולון, שרש"י מציגו לפנינו:

"זבולון ויששכר עשו שותפות. זבולון לחוף ימים ישכון ויוצא לפרקמטיא בספינות ומשתכר ונותן לתוך פיו של יששכר, והם (בני יששכר) יושבים ועוסקים בתורה. לפיכך הקדים זבולון ליששכר - שתורתו של יששכר ע"י זבולון היתה."

ולפי זה פרוש הברכה:

"שמח זבולון בצאתך - הצלח בצאתך לסחורה, ויששכר - הצלח בישיבת אהליך לתורה, לישב ולעבר שנים ולקבוע חדשים, כמו שנאמר: ומבני יששכר יודעי בינה לעתים ראשיהם מאתים - ראשי סנהדרין היו עוסקים בכך, ועל פי קביעת עיתיהם ועיבוריהם."

אבקש להדגיש שתי נקודות בדברי רש"י:

1. על פי הדברים האלו יש תשובה לשאלתנו דלעיל על הקדמת זבולון ליששכר; שתורתו של יששכר ע"י זבולון היתה.

2. יציאתו של זבולון היא לסחורה, וישיבתו של יששכר היא באהלי תורה, והביטוי המעשי לגדלותו בתורה היא מינוי ראשי סנהדרין מבני השבט, ומתוך כך מעורבותם והשפעתם בעיבור השנים ובקידוש החדשים, שכן ראשי סנהדרין היו עוסקים בכך.
לכשנתבונן בדברי התרגומים נבחין בנקודה מענינת. אונקלוס מתרגם:

"חדי זבולן במפקך לאגחא קרבא על בעלי דבבך, ויששכר במהכך למעבד זמני מועדיא בירושלם."

ואילו בתרגום יונתן:   

"ולשיבט זבולון בריך משה נביא דה' ואמר חדון דבית זבולון במפקכון לפרקמטיכון ודבית יששכר במושכני בתי מדרשיכון."

נראה שרש"י צירף מרכיבים משני התרגומים. את היציאה לסחורה הוא "לקח" מתרגום יונתן (במפקכון לפרקמטיכון), ואילו את המומחיות בעיבור השנים מאונקלוס (למעבד זמני מועדיא בירושלם).  
רבנו בחיי מרחיב את הדברים: 

"ואף שיששכר גדול הוא מזבולון כי נולד תחילה, הקדים זבולון ליששכר לפי שהוא הסיבה לתורתו של יששכר, וכן הקדימו יעקב בברכת השבטים, לפי שהוא המחזיק תורתו של יששכר, ואם לא היה מחזיק אי אפשר לו לעסוק בתורה, על כן ראוי הוא שינחל שמחה וכבוד בשמחתה של תורה לעולם הבא. 
וזהו שאמר שמח זבולן בצאתך. ואע"פ שפשוטו בצאתך למלחמה, אפשר לומר בצאתך מן העולם הזה, וברך אותו בשמחת העולם הבא. וייחס השמחה לזבולון לפי שהוא סיבה לתורה, וזהו שאמרו רז"ל: כל המטיל מלאי לכיסו של תלמיד חכם זוכה ויושב בישיבה של מעלה, שנאמר (קהלת ז): כי בצל החכמה בצל הכסף. ובאורו: אצילות החכמה מתקיימת מאצילות הכסף ואצילות הכסף נאצל מאצילות החכמה.

 ותמצא בברכה זו שלשה ענינים: האחד שהקדים זבולון ליששכר והשני שכלל ברכת יששכר בכלל ברכת זבולון והשלישי שהאריך בברכת זבולון ואמר עליו כי שפע ימים יינקו ושפוני טמוני חול, וקיצר בברכת יששכר ולא תמצא באחד מכל השבטים שיקצר משה בברכתו כמו ביששכר, והיה ראוי להאריך בו יותר לפי שאין לך שבט גדול בתורה כמותו, שנאמר (דברי הימים א יב): ומבני יששכר יודעי בינה לעתים. ומה שקיצר בברכתו שאמר ויששכר באהליך, מפני שברכתו שברך אותו במילה זו היא כוללת כל הברכות, והוא שאמר באהליך, שני אהלים אהל של מעלה ואהל של מטה... ואולי לכך נכפלה השי"ן בשם יששכר להורות על שני חלקים מן השכר; אחד לעוסק בתורה ואחד למחזיק התורה בידו."

[מה שפירש רבנו בחיי שברכת כִּי שֶׁפַע יַמִּים יִינָקוּ וּשְׂפֻנֵי טְמוּנֵי חוֹל מתייחסת רק לזבולון, אינה מוכרחת כפי שראינו לעיל.]

על פי השותפות שבין השבטים, מפרש בעל "אור החיים" את מוטיב השמחה הנמצא בברכה:

"שמח זבולן... הגם שבענייני עולם הזה בכללות אין לשמוח בהם, דכתיב (קהלת ב ב): ולשמחה מה זה עושה, אמר הנביא שזבולון ישנו בשמחה, הגם ביציאתו מבית המדרש לסחורה. והטעם כדי שיתקיים יששכר באהלו כאומרו ויששכר באהליך.

עוד ירצה, לפי שאין אדם יודע ביציאתו לסחורה אם יצליח אם לא עד שיחזור מוצלח, לזה אמר לזבולון: שמח מעת יציאתך, כי בודאי שתצליח, והטעם כיון שיששכר באהליך, שליח מצוה אתה לזון לומדי תורה, וכינה אהל יששכר לזבולון, כי הוא הבונה אהלו."

שימו לב שבדבריו יש פרשנות מקורית לביטוי וְיִשָּׂשׂכָר בְּאֹהָלֶיךָ. לא באהלי יששכר, אלא יששכר באהלי זבולון; וכינה אהל יששכר לזבולון, כי הוא הבונה אהלו. 

נסיים בדברי ה"כלי יקר": 
"לפי שיעקב ברכם זבולון לחוף ימים, עוסק בסחורה, ויששכר חמור גרם, עוסק בתורה, נמצא זה יוצא לסחורה וזה יושב אוהלים. ושמעתי לפי שהממון אין לו שום שלימות כי אם ע"י הוצאה כי ההוצאה טוב בו מהקיבוץ לכך נאמר שמח זבולון בצאתך. אבל שלימות התורה הוא גם באהליך כי אין שלימותה תלוי בהוצאה לכך נאמר ויששכר באהליך. ועוד שקנין הממון הוא חוץ ממנו ואינו דבק בו לכך נאמר בו לשון יציאה, אבל קנין התורה מתעצם ודבק בו והיו לבשר אחד באהלו לכך נאמר באהלך." 
פרשת "וזאת הברכה" אינה קשורה דווקא בשבת (כמו הפרשיות האחרות) אלא בשמחת תורה, שכל כולו חג ל"גמרה של תורה". אולי זו ההזדמנות ללמדנו החשיבות שבהחזקת תורה ולומדיה מחד גיסא, והשלמות הרוחנית הבאה לאדם בלימודה מאידך גיסא.


הוקדש על ידי ר' יצחק אדלר הי"ו

לעילוי נשמת אביו

ר' צבי בן הרב יהושע

נפטר בכ"ה בתשרי תש"ן.

ת.נ.צ.ב.ה.

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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