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וזאת הברכה תש"ע
יחי ראובן

משה רבנו מברך שנים עשר שבטים לפני מותו. דוק ותשכח: אין יעקב מברך את כל השבטים. בנחלת הארץ שבט לוי נפקד, ויוסף נחלק לשני שבטים; אפרים ומנשה, וכך נשמר המספר של י"ב שבטים. בברכת יעקב לבניו יוסף הוא שבט אחד ומכיון ששמעון ולוי נכללים בברכות, נשמר שוב מספר י"ב. בברכת משה שבט לוי נכלל, יוסף מחולק לשני שבטים אילו שבט שמעון נעדר. גם כאן נשמר אפוא המספר של י"ב שבטים. 
כך כותב הרמב"ן (פרק לג פסוק ו):

"והנכון בעיני, כי הכתוב לא ימנה בשבטי ישראל רק שנים עשר, וכך אמר בברכת יעקב (בראשית מט כח): כל אלה שבטי ישראל שנים עשר. והנה יעקב הזכיר בניו השנים עשר והזכיר יוסף בשבט אחד, ומשה ראה להזכיר ביוסף שני שבטים כמו שאמר (דברים לג, יז): והם רבבות אפרים והם אלפי מנשה, והיה זה בעבור שני דברים; האחד - כי אחר שצוה הקדוש ברוך הוא ועשאם שני שבטים בחנכת המזבח, ובדגלים, ובנחלת הארץ, הנה הוא צריך למנותם שנים בברכתם. ועוד - שהזכיר יהושע המנחילם את הארץ והוא מאפרים הקטן והוצרך להזכיר אחיו שגדול ממנו.

והנה רצה (משה) לברך את לוי כי מברכתו יתברכו כל ישראל, שיהיו קרבנותיו לרצון להם לפני השם, והוצרך להשאיר אחד מן השבטים שאינן נימנין בשום מקום רק שנים עשר, כנגד שנים עשר מזלות ברקיע, ושנים עשר חדשים בשנה, ושנים עשר גבולי אלכסונין, שאמרו במדרש שהם הן זרועות עולם, וכמו שהזכירו חכמים במסכת ברכות (לב ע"ב): אמר הקב"ה לנביא לך ואמור לכנסת ישראל בתי שנים עשר מזלות בראתי ברקיע כנגד שנים עשר שבטים. וכן בהר גריזים והר עיבל (לעיל כז, יב) שמנה לוי לא נגזר שם יוסף לשני שבטים. וכן תראה בחלוק יחזקאל (מח, ד-ה) שמנה בחלוקת הארץ יוסף לשני שבטים ולא הזכיר לוי, וכשמנה תוצאות העיר הזכיר (שם פסוק לא) שער לוי אחד, ולא מנה שבט יוסף לשני שבטים אבל אמר (שם פסוק לב) שער יוסף אחד, כי לעולם לא ימנו שבטי ישראל רק שנים עשר.

 והנה השאיר שמעון שלא היה שבטו גדול, ולא היתה בו ברכת יעקב אביהם מרובה אבל חלקם ביעקב והפיצם בישראל (בראשית מט ז), והנה יתברכו גם הם מברכת שאר השבטים אשר המה בתוכם."

באשר להסברו שמשה השמיט את שבט שמעון בגלל שלא היה שבטו גדול, ולא היתה בו ברכת יעקב אביהם מרובה. רבים מהמפרשים טוענים שהיה זה בשל התנהגותו השלילית במדבר.

משה פותח את ברכותיו בברכה קצרה, בת פסוק אחד, לשבט ראובן: 
יְחִי רְאוּבֵן וְאַל יָמֹת וִיהִי מְתָיו מִסְפָּר. 
הסיבה שמשה פתח בראובן היא לכאורה הגיונית שכן הוא הבכור, אלא שבהמשך הברכות נווכח לדעת שהברכות אינן לפי סדר הולדת השבטים, שהרי לאחר ראובן מוזכרים: יהודה, לוי, בנימין ויוסף ובוודאי שאין זה סדר הולדתם.

לכן מפרש הרמב"ן:

"וסדר זאת הברכה היתה ברוח הקדש על דרך נחלתם - החל מראובן, כי לקח נחלתו בראשונה, ועוד כי הוא הבכור, ומשה התפלל עליו שלא ימחה שמו בחטאו ולכך נתן לו בברכתו משפט הבכורה." 

ומוסיף הנצי"ב ב"העמק דבר":

"ראשית הנהגה טבעית בהשגחה נסתרת היה ראובן דחלוצי צבא היו שלו ראשונה."

להבנת דבריו אוסיף, שהנצי"ב במספר מקומות מעיר על ההבדל בין ההנהגה הניסית שעם ישראל התנהל על פיה במדבר, לבין ההנהגה הטבעית שחלה עם הכניסה לארץ. את אותה הנהגה טבעית מגדיר הנצי"ב בשם: הנהגה טבעית בהשגחה נסתרת. יתכן שמבחינה רוחנית גרידא היו שבטים שהצטיינו יותר משבט ראובן, אולם כשמדובר בהנהגה הטבעית ראשית ההנהגה היה ראובן דחלוצי צבא היו שלו ראשונה.  

מובן שהסתערות ראשונה זו בשדה הקרב  יש בה מן הסיכון, ועל פי זה מובן גם תוכן הברכה לראובן. 
כך מפרש חזקוני:

"יחי ראובן ואל ימת - כשיעבור את הירדן חלוץ לפני בני ישראל.

 ויהי מתיו מספר - באותו מספר שיעברו שם בו ישובו שלא יפקד איש מהם."

ובלשון הנצי"ב:

"משום דבדרך מלחמה טבעית אפילו המנצחים לא ינקו רע לאבד כמה נפשות במלחמה. על כן ביקש משה שראובן יחי יצליח במלחמה ואל ימות, שתהיה ההשגחה עליו לטוב שאל ימות כלל."

והוסיף בעל "הכתב והקבלה" בשם הגר"א: 
"התפלל עליו ג' דברים. לפי ששבט ראובן הלך לפני הצבא למלחמה לכן התפלל עליהם שלא ימותו, לא במלחמה ולא בידי שמים אבל יבואו לביתם בשלום. וגם שלא ימותו בניו ובני ביתו שעזב בעבר הירדן, וזהו יחי ראובן - בידי אדם, ואל יהרג במלחמה, ואל ימות אח"כ בידי שמים בתוך שבע שנים שחלקו. ויהי מתיו - פירוש בני ביתו ואנשיו במספר - שלא ימות אחד מהם אלא יהיו כמספר שהניחו."

חזקוני והנצי"ב מתמקדים בסכנה הפיזית הכרוכה במלחמה שאפילו המנצחים לא ינקו רע לאבד כמה נפשות במלחמה, ועל כן מובנת הברכה הפשוטה; באותו מספר שיעברו שם בו ישובו שלא יפקד איש מהם.

בהקשר זה אבקש להתייחס למילה מְתָיו. למרות שמדובר כאן על לוחמים העלולים למות אין הכונה ל"מתים", אלא ל"אנשים", כמו שנאמר על סיחון (דברים פרק ב פס' לד): וַנִּלְכֹּד אֶת כָּל עָרָיו בָּעֵת הַהִוא וַנַּחֲרֵם אֶת כָּל עִיר מְתִם וְהַנָּשִׁים וְהַטָּף לֹא הִשְׁאַרְנוּ שָׂרִיד. ומפרש הנצי"ב על אתר:

"פירוש הכתוב מתים היינו אנשים. דמשמעות חרם העיר שי לה שני משמעויות. א': חרבן בתים. ב': חרבן האנשים. משום הכי פירש הכתוב: עיר מתים - אנשים העיר החרבנו. ומשמעות מתים - אנשים מצוינים בגבורה וכדומה, כמו: ויהי מתיו מספר."

וכך הוא מפרש גם בפרשתנו:

"האנשים הרשומים ומצוינים מכונים בשם מתי... ואמר בתפלה שיהיו אנשי חיל שלו בעלי מלחמתו, מספר - אנשים הראויים כל אחד ואחד להימנות, ולא כמו כל נדודי מלחמה שאין הקפד אם חסר אחד, ומשום הכי נקרא אין דרכו להמנות, כפרש"י זבחים (דף עב ע"א) דמשום הכי נקרא שור אין דרכו להמנות. משום שבעדר שלם אין הקפד להקונה ומוכר אם חסר אחד או יתר אחד. וכמו כן הוא בגדוד אנשי חיל אין אחד נקרא ראוי להמנות. מה שאין כן בראובן יהא הקפד אם יחסר אחד. וזהו; מתיו מספר."

הזיהוי מתים=אנשים הופיע גם בדברי "הכתב והקבלה" שהובאו לעיל; ויהי מתיו - פירוש בני ביתו ואנשיו, אלא שלגופה של ברכת משה לראובן הוא מוסיף שהברכה היא לא רק להצלה במלחמה שאנשיו יבואו לביתם בשלום, אלא גם שלא ימותו בשנות חלוקת הארץ שתבואנה לאחר המלחמה, וגם שלא ימותו בניו ובני ביתו שעזב בעבר הירדן.

לענין בני השבט הנמצאים בעבר הירדן המזרחי, מוסיף ר' עובדיה ספורנו:

"אף על פי שבחר ראובן מעבר לירדן שאינה מארץ ה'. ולפי זה אינה כל כך מוכנת לזכות בה לחיי עולם. מכל מקום יחי לבבו לעד, ואל ימות ויהי מתיו מספר - ואל ימות בעולם הזה באופן שיהיו אנשיו מועטים כענין ואני מתי מספר אע"פ שכתוב למען ירבו ימיכם על האדמה."
הגמרא במסכת מכות (דף ט ע"ב-י ע"א) תמהה על חלוקת ערי המקלט, שלש ערים בעבר הירדן המזרחי לשנים וחצי שבטים, ושלש ערים בעבר המערבי לתשעה וחצי שבטים: 

"בעבר הירדן תלת, בארץ ישראל תלת? אמר אביי: בגלעד שכיחי רוצחים, דכתיב: גלעד קרית פועלי און עקובה מדם. מאי עקובה מדם? אמר ר' אלעזר: שהיו עוקבין להרוג נפשות. 
ומאי שנא מהאי גיסא ומהאי גיסא דמרחקי, ומאי שנא מציעאי דמקרבי (רש"י: ההורג בין חברון לשכם ובין שכם לקדש קרוב למקלט מכאן ומכאן)? אמר אביי: בשכם נמי שכיחי רוצחים, דכתיב: וכחכי איש גדודים חבר כהנים דרך ירצחו שכמה."

על שכיחות הרוצחים בגלעד ובשכם, אומר רבנו מנחם המאירי בחידושיו:

"טעם הדבר מפני שארץ הגלעד היו מצויים בה רוצחים... ואף על פי שבשכם גם כן היו רוצחים מצויים כדכתיב דרך ירצחו שכמה, מכל מקום בגלעד היו מצויים יותר ויותר."

לעניות דעתי המשמעות הרעיונית היא שככל שמתרחקים מהמרכז הרוחני (ירושלים) יורדת הרמה הרוחנית. שכם שהיא אמנם בתחומי ארץ ישראל יש בה רוצחים, אולם פחות מאשר בגלעד, בעבר הירדן המזרחי, הרחוקה יותר מירושלים. יתכן שזו כוונת ספורנו באמרו אף על פי שבחר ראובן מעבר לירדן שאינה מארץ ה'. ולפי זה אינה כל כך מוכנת לזכות בה לחיי עולם, בכל זאת, ויתכן שאפילו דווקא משום כך, משה מברכו. 

רש"י הולך אף הוא לכוון רוחני, אולם שונה לחלוטין. זה לשונו:

"יחי ראובן - בעולם הזה, ואל ימות - לעולם הבא, שלא יזכר לו מעשה בלהה. 
ויהי מתיו מספר - נמנין במנין שאר אחיו. דוגמא היא זו כענין שנאמר: וישכב את בלהה ויהיו בני יעקב שנים עשר שלא יצא מן המנין."
בברכת יעקב לראובן (בראשית מט, ג-ד) נאמר: 

רְאוּבֵן בְּכֹרִי אַתָּה כֹּחִי וְרֵאשִׁית אוֹנִי יֶתֶר שְׂאֵת וְיֶתֶר עָז. 

פַּחַז כַּמַּיִם אַל תּוֹתַר כִּי עָלִיתָ מִשְׁכְּבֵי אָבִיךָ אָז חִלַּלְתָּ יְצוּעִי עָלָה.

את זכויות היתר הפוטנציאליות של ראובן מפרט אונקלוס בתרגומו: 
"לך הוה חזי למיתב תלתא חולקין בכירותא כהונתא ומלכותא".

מהיותו בכור היו ראויות להינתן לו שלש "מעלות" (שלשה "חלקים" בלשון אונקלוס); בכורה, כהונה ומלכות. מענין שרש"י בפרושו מציין רק שתיים (כהונה ומלכות): 

"יתר שאת - ראוי היית להיות יתר על אחיך בכהונה, לשון נשיאות כפים, ויתר עז - במלכות כמו (שמואל א ב): ויתן עז למלכו." 
לפי רש"י (שם) הגורם לטאיבוד זכויות היתר הוא:

"פחז כמים - הפחז והבהלה אשר מהרת להראות כעסך כמים הללו הממהרים למרוצתם. 
לכך: אל תותר - אל תרבה ליטול כל היתרות הללו שהיו ראויות לך. 
ומהו הפחז אשר פחזת? כי עלית משכבי אביך אז חללת - אותו שם שעלה על יצועי והיא השכינה שהיה דרכה להיות עולה על יצועי."

ניתן למצוא עקבות של תכונת הפחז כמים בהתנהגותו של ראובן. כאשר יוסף שולח בחזרה את אחיו אל אביהם עם המסר הברור שעליהם לחזור אך ורק עם ראובן, יעקב מסרב ומתפתח הדיאלוג הבא (בראשית מב פס' לז-לח): 
וַיֹּאמֶר רְאוּבֵן אֶל אָבִיו לֵאמֹר אֶת שְׁנֵי בָנַי תָּמִית אִם לֹא אֲבִיאֶנּוּ אֵלֶיךָ תְּנָה אֹתוֹ עַל יָדִי וַאֲנִי אֲשִׁיבֶנּוּ אֵלֶיךָ.

וַיֹּאמֶר לֹא יֵרֵד בְּנִי עִמָּכֶם כִּי אָחִיו מֵת וְהוּא לְבַדּוֹ נִשְׁאָר וּקְרָאָהוּ אָסוֹן בַּדֶּרֶךְ אֲשֶׁר תֵּלְכוּ בָהּ וְהוֹרַדְתֶּם אֶת שֵׂיבָתִי בְּיָגוֹן שְׁאוֹלָה.

כעבור זמן מה, כאשר בני יעקב כִּלּוּ לֶאֱכֹל אֶת הַשֶּׁבֶר אֲשֶׁר הֵבִיאוּ מִמִּצְרָיִם  מתעוררת שוב שא5לת שליחתו של בנימין, ואז מציע יהודה 
שִׁלְחָה הַנַּעַר אִתִּי וְנָקוּמָה וְנֵלֵכָה וְנִחְיֶה וְלֹא נָמוּת גַּם אֲנַחְנוּ גַם אַתָּה גַּם טַפֵּנוּ.

והצעתו מתקבלת! השוני בין הצעת יהודה לזו של ראובן היא בעיתוי. יהודה, לפי רש"י, אומר לאחיו: 
"יהודה אמר להם המתינו לזקן עד שתכלה פת מן הבית".

יהודה ממתין וראובן נחפז.

גם בענין ההתנחלות בעבר הירדן המזרחי, יש, בדברי רבותינו (במדבר רבה כב / ח), רמז על פחז: 
"אמר להם הקב"ה: אתם חיבבתם את מקניכם יותר מן הנפשות, חייכם אין בו ברכה. עליהם נאמר: נחלה מבוהלת בראשונה ואחריתה לא תבורך."

אולם כל זה משתנה כאשר ראובן מנצל את מידת הפחז כדי להחלץ בראש לכבוש את הארץ. לזה כנראה מכוון המדרש (בראשית רבה צח / ד):

"רבנן אמרי: (יעקב אמר) איני לא מרחקך ולא מקרבך אלא הרי אני תולה אותך ברפיון עד שיבוא משה שכתוב בו (שמות יט) ומשה עלה אל האלקים. מה שדעתו רואה לעשות בך עושה. כיון שבא משה התחיל מקרבו יחי ראובן."

יעקב אינו בטוח לאיזה כוון תתפתח תכונתו של ראובן, 

ואילו משה הרואה את הכוון החיובי, מברכו בברכה שלמה.

---

וזאת הברכה: דפי עיון אלו יוצאים לאור יט שנים. שלש בשנים תשמ"ב-תשמ"ד, ושש עשרה שנים נוספות מתשנ"ה ועד עצם היום הזה.

הכנת הדפים היא עבודה מהנה, אך גם מתישה.

כעת אני מבקש לקחת פסק זמן שמשכו אינו ברור לי כעת, ולנצלו להתחדשות ולהתרעננות.

אני מבקש לנצל את הזדמנות זו ולהודות בראש ובראשונה לבורא עולם, החונן לאדם דעת, שזיכני לנסות ולהבין דברי תורתו ולהנחיל הבנה זו לאחרים. ללמוד וללמד.

תודה ללומדים ולמעיינים, במיוחד לאלו שהעירו את הערותיהם המחכימות.

תודה לכל המסייעים ב"חומר". מכיון שאנו עדיין בעלי חוב לבית הדפוס, תרומות תתקבלנה בברכה.

יחי ראובן: תודה מיוחדת לידידי ורעי ראובן ירון הי"ו, שעמל וטרח ללא לאות כדי שדפים אלו יצאו לאור עולם, והשקיע בכך מהונו ומאונו. ידידי ראובן איבד את בתו צורית ז"ל בתאונת דרכים ביום ג' בשבט תשס"ח. צורית היתה מהלומדות הקבועות של הדף, ומאז הסתלקותה הוקדשו הדפים לזכרה. ת.נ.צ.ב.ה.  

הוקדש על ידי ר' יצחק אדלר 

לעילוי נשמת אביו

ר' צבי בן הרב יהושע 

נפטר בכ"ה בתשרי תש"ן.

ת.נ.צ.ב.ה.

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


ניתן לצפות בדפי פרשת השבוע שיצאו באתר צורית http://zurit.org/?page_id=473
הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950
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