בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ד – תשע"ה                                                    דף מס' 4       


פרשת וזאת הברכה תשע"ו
ברוך מבנים אשר
אחרון השבטים המתברך על ידי משה הוא שבט אשר, שבברכתו נאמר  (פרק לג פסוקים כד-כה): 
בָּרוּךְ מִבָּנִים אָשֵׁר יְהִי רְצוּי אֶחָיו וְטֹבֵל בַּשֶּׁמֶן רַגְלוֹ.
בַּרְזֶל וּנְחשֶׁת מִנְעָלֶךָ וּכְיָמֶיךָ דָּבְאֶךָ.
בברכת יעקב לבניו (בראשית פרק מט) אשר אינו האחרון (אחריו מתברכים נפתלי, יוסף ובנימין), ושם נאמר לו (פסוק כ):
מֵאָשֵׁר שְׁמֵנָה לַחְמוֹ וְהוּא יִתֵּן מַעֲדַנֵּי מֶלֶךְ.
בשתי הברכות מופיע מוטיב השמן; מֵאָשֵׁר שְׁמֵנָה לַחְמוֹ, טֹבֵל בַּשֶּׁמֶן רַגְלוֹ. בברכת משה נוסף גם המוטיב של יְהִי רְצוּי אֶחָיו.
בהמשך נתייחס לפתיחה; בָּרוּךְ מִבָּנִים אָשֵׁר. 
בספר נחמיה (פרק ט  פסוקים כד-כה) נאמר על כיבוש הארץ בימי יהושע: 

וַיָּבֹאוּ הַבָּנִים וַיִּֽירְשׁוּ אֶת הָאָרֶץ וַתַּכְנַע לִפְנֵיהֶם אֶת יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ הַכְּנַעֲנִים וַֽתִּתְּנֵם בְּיָדָם וְאֶת מַלְכֵיהֶם וְאֶת עַֽמְמֵי הָאָרֶץ לַעֲשׂוֹת בָּהֶם כִּרְצוֹנָֽם.
וַֽיִּלְכְּדוּ עָרִים בְּצֻרוֹת וַאֲדָמָה שְׁמֵנָה וַיִּֽירְשׁוּ בָּתִּים מְלֵֽאִים כָּל טוּב בֹּרוֹת חֲצוּבִים כְּרָמִים וְזֵיתִים וְעֵץ מַאֲכָל לָרֹב וַיֹּאכְלוּ וַֽיִּשְׂבְּעוּ וַיַּשְׁמִינוּ וַיִּֽתְעַדְּנוּ בְּטוּבְךָ הַגָּדֽוֹל.
אין הכתוב, או המפרשים על אתר, מפרטים מהי אותה אֲדָמָה שְׁמֵנָה, אולם בספר "כפתור ופרח" (פרק יא), המחבר (ר' אשתורי הפרחי) מוכיח שעולי מצרים כבשו את כל הארץ (לפי גבולות פרשת "מסעי"): 

"ובעזרא בפירוש, שכבשו הכל שנאמר (נחמיה ט, ח) וכרות עמו הברית לתת את ארץ הכנעני החתי האמורי והפריזי והיבוסי והגרגשי לתת לזרעו ותקם את דבריך כי צדיק אתה. וכתוב (נחמיה ט, כד - כה) ויבואו הבנים וירשו את הארץ... וילכדו ערים בצורות ואדמה שמנה. ועל ארץ אשר כתוב בתורה מאשר שמנה לחמו, מזה נאמר שארצו מאותם החמשה עממין שארצם זבת חלב ודבש."
אם כן אֲדָמָה שְׁמֵנָה היא נחלת שבט אשר.
על ריבוי השמן בנחלה, נאמר במסכת מנחות (דף פה ע"ב) 

"תנו רבנן: וטובל בשמן רגלו - זה חלקו של אשר, שמושך שמן כמעין. אמרו: פעם אחת נצרכו להן אנשי לודקיא בשמן, מינו להן פולמוסטוס אחד, אמרו לו: לך והבא לנו שמן במאה ריבוא. הלך לירושלים, אמרו לו: לך לצור. הלך לצור, אמרו לו: לך לגוש חלב. הלך לגוש חלב, אמרו לו: לך אצל פלוני לשדה הלז, ומצאו שהיה עוזק תחת זיתיו, אמר לו: יש לך שמן במאה ריבוא שאני צריך? אמר לו: המתן לי עד שאסיים מלאכתי, המתין עד שסיים מלאכתו. לאחר שסיים מלאכתו, הפשיל כליו לאחוריו והיה מסקל ובא בדרך, אמר לו: יש לך שמן במאה ריבוא? כמדומה אני ששחוק שחקו בי היהודים. כיון שהגיע לעירו, הוציאה לו שפחתו קומקמום של חמין ורחץ בו ידיו ורגליו, הוציאה לו ספל של זהב מליאה שמן וטבל בו ידיו ורגליו, לקיים מה שנאמר: וטובל בשמן רגלו. לאחר שאכלו ושתו, מדד לו שמן במאה ריבוא. אמר לו: כלום אתה צריך ליותר? אמר לו: הן, אלא שאין לי דמים. אמר לו: אם אתה רוצה ליקח קח, ואני אלך עמך ואטול דמיו, מדד לו שמן בשמונה עשר ריבוא. אמרו: לא הניח אותו האיש לא סוס ולא פרד ולא גמל ולא חמור בארץ ישראל שלא שכרו. כיון שהגיע לעירו, יצאו אנשי עירו לקלסו, אמר להם: לא לי קלסוני אלא לזה שבא עמי, שמדד לי שמן במאה ריבוא והרי נושה בי בשמונה עשרה ריבוא, לקיים מה שנאמר (משלי יג, ז): יֵשׁ מִתְעַשֵּׁר וְאֵין כֹּל מִתְרוֹשֵׁשׁ וְהוֹן רָֽב." 

דרשה זו הובאה ב"ילקוט שמעוני" בפרשתנו (רמז תתקסב), ואומצה על ידי רש"י (פסוק כד):
"וטובל בשמן רגלו - שהיתה ארצו מושכת שמן כמעין. ומעשה שנצטרכו אנשי לודקיא לשמן מנו להם פולמוסטום אחד וכו', כדאיתא במנחות."
דרשות אלו אינן מתייחסות למקום מסוים בנחלת שבט אשר. אמנם בסוגיה במסכת מנחות שהוזכרה לעיל, על דברי המשנה: "תקוע אלפא לשמן" (בתקוע השמן המובחר ביותר) נאמר בגמרא: 

"וַיִּשְׁלַח יוֹאָב תְּקוֹעָה וַיִּקַּח מִשָּׁם אִשָּׁה חֲכָמָה (שמואל ב, יד, ב) - מאי שנא תקועה? אמר רבי יוחנן: מתוך שרגילין בשמן זית, חכמה מצויה בהן."
ומצאתי ב"בית הבחירה" למאירי (מסכת שבת דף כא ע"ב) בענין פך השמן של חנוכה: 

"פך זה לא היה בו להדליק אלא לילה אחת, והדליקו ליל כ"ה שהיה יום ראשון לנס, ולמחרתו הלכו לתקוע שמשם היו לוקחין שמן למקדש וכמו שאמרו תקוע אלפא לשמן, רוצה לומר ראשון ומבכר כמו אלף שהיא אות ראשונה, והיה שם מהלך ד' ימים וכתשו שם ביום מהלכן וכתשו זיתים בטהרה והוציאו שמן טהור וחזרו. ושמן הפך לא כלה עד שהיה להם זה שהדליקו בו, ולשנה אחרת קבעום ימים טובים."
נס חנוכה ארך שמונה ימים, כיוון שהיה צורך להביא שמן מתקוע והיה שם מהלך ד' ימים. אם כן תקוע שהיא אלפא לשמן, היא עיר בנחלת שבט אשר, מהלך ארבעה ימים מירושלים, ואין היא העיר תקוע שבמזרח גוש עציון של ימינו.
סביר להניח שאשר היה רְצוּי אֶחָיו בזכות השמן, כפי שמפרש רמב"ן על דרך הפשט:
"יהי רצוי אחיו - יאמר שיהיה אשר מבורך מפי כל בני יעקב אביהם ורצוי לכל אחיו. והטעם, כי ארצו שמנה ומשם יבואו כל מעדני מלך לכל השבטים, וכולם יאמרו תמיד יברך ה' הארץ הזאת אשר תוציא כפירות האלה."
הנצי"ב ב"העמק דבר" מקשר את היותו רצוי לאחיו לטֹבֵל בַּשֶּׁמֶן רַגְלוֹ בדרך מקורית:
"דמי שעושה זיתיו שמן המור הרי מפסיד זיתיו. ואין לו שמן לסיכה הרבה. אבל אשר היה לו שפע רב בזיתים עד שגם היה רצוי אחיו בשמן המור כמו שביארנו, ומכל מקום טובל בשמן רגלו. מרוב שמן בחלקו לא היה סך רגליו בשמן. אלא טובלן בשמן."
שני חלקי הפסוק מתארים את ריבוי השמן בנחלת אשר, שהספיק גם לשמן המור וגם  לסיכה הרבה, עד שלא היה סך רגליו בשמן אלא טובלן בשמן.
פרשנים רבים מתייחסים ליְהִי רְצוּי אֶחָיו כפועל יוצא לסחר החליפין שניהל שבט אשר עם שאר השבטים.  כך ב"ילקוט שמעוני" (רמז תתקסב): 

"יהי רצוי אחיו שהיה מתרצה לאחיו בשמן אנפיקנון ובקיפלאות והן מרצין לו בתבואה."
וכך בפירוש רש"י לפסוק כד.
אמנם, הפרשנים ציינו הסברים נוספים ליְהִי רְצוּי אֶחָיו. בהמשך דברי "ילקוט שמעוני", שהובאו לעיל (וכן ב"ספרי" בפרשתנו פיסקא שנה), נאמר: 
"דבר אחר: יהי רצוי אחיו - כשעשה ראובן אותו מעשה, הלך אשר וסיפר לאחיו ונזפו בו, ואמרו לו: כך אחינו אתה מדבר באחינו הגדול? וכשהודה ראובן על מעשיו נתרצו לו אחיו. לכך נאמר יהי רצוי אחיו. 

דבר אחר: יהי רצוי אחיו - כשהיו ישראל מתייחסים, זה אומר שלי היא לויה וזה אומר שלי היא לויה. אם מראובן הכתוב מייחס שלי היא לויה ואם ממנו הכתוב מייחס שלי היא לויה. ריצה את אחיו באותה שעה, לכך נאמר יהי רצוי אחיו. 

דבר אחר: יהי רצוי אחיו - אין לך בכל הארצות שמשמטת שביעית כארצו של אשר." 

הדרשה הראשונה מובנת. אמנם, לא ידוע לי המקור שאשר הוא שפרסם את מעשה ראובן (עם בלהה), אולם משסיפר כעסו עליו אחיו (ויש אומרים שנידוהו), ולאחר שנמצא דובר אמת (כשהודה ראובן על מעשיו) הפך לרצוי לאחיו.
בפרוש בעלי התוספות, מופיעה תוספת:
"ויש במדרש למה ברכו משה בלשון זה יותר מכל השבטים. ויש לומר לפי שהיה בנידוי על שגילתה סרח בתו של יעקב ליעקב שיוסף חי. כי כשנמכר יוסף השביעו השבטים זה את זה שלא לגלות הדבר וסרח שמעה והגידה ליעקב עוד יוסף חי. שמעה מאביה כדאמרינן: קל שותא דינוקא דאבא או דאימא שמע, ואם כן שמעה הדבר מאביה ועל שגילתה היה בנידוי. 

אי נמי על מה שגילה מעשה ראובן ונידוהו ובא משה והתיר לו ואמר ברוך מבנים אשר לפי שמנודה קרוי ארור. אמר יהי רצוי אחיו מנודה אסיר ברחיצה ובסיכה לכך אמר וטובל בשמן רגלו. מנודה אסור בנעילת הסנדל. אמר ברזל ונחשת מנעליך. מנודה אינו מאריך ימים. לכך אמר וכימיך דובאך ולפיכך ברכו משה בכל אלו."
את הדרשה השניה ב"ילקוט שמעוני", בעניי, לא זכיתי להבין. מדובר בוויכוח בין האחים (זה אומר שלי היא לויה וזה אומר שלי היא לויה) ובאשר שריצה את אחיו באותה שעה. לא ברור לי מי מהאחים נטל חלק בוויכוח (ב"ספרי" יש כמה גרסאות) וכיצד ריצה אותם אשר. לא מצאתי התייחסויות של פרשנים נוספים לסוגיה זו, ואשמח אם מי מהמעיינים יאיר את עיניי.
הרעיון המוזכר בדרשה השלישית, על הקשר בין נחלת שבט אשר לשנת השמיטה, מופיע גם בתרגום יונתן בן עוזיאל:
"יְהֵי מַרְעֵי לְאָחוֹי וּמְסַפֵּק לְהוֹן מְזוֹנֵי בִּשְׁנֵי שְׁמִיטָתָא."
היינו: אשר הוא רצוי אחיו כי הוא מספק להם מזון בשנות שמיטה!
נראה לי ששתי נקודות יש בדברים אלו:
1. שפע היבול בנחלת שבט אשר, שמאפשר לו לפרנס את אחיו.
2. נדיבות הלב של בני שבט אשר מוכנים לפרנס את אחיהם.
התייחסות נוספת למעלות שבט אשר מצינו במדרש בראשית רבה (צט/יא):
"מאשר שמנה לחמו - שבנותיו נאות, שנאמר (בראשית ל, כשנולד אשר): באשרי כי אשרוני בנות. וכן הוא אומר: יהי רצוי אחיו – בבנותיו, והוא יתן מעדני מלך - שבנותיו ראויות למלכות, שנאמר (שמואל ב, א): המלבישכן שני עם עדנים."
וכן במדרש בראשית רבה (עא/י): 

"ותאמר לאה באשרי כי אשרוני בנות... ר' לוי ור' סימון. ר' לוי אמר: שהיו בנותיהם נאים והיו נשואות לכהנים שנמשחו בשמן המשחה שמן זית, ר' סימון אמר: שהיו נשואות למלכים שנמשחו בשמן זית."
שימו לב להבדל שבין שתי הדרשות. לפי הדרשה השניה הקשר בין בנות השבט לשמן הוא לאו דווקא בגללן, אלא בגלל "בעליהן"; כהנים ומלכים הנמשכים בשמן. אולם הדרשה הראשונה מציינת את היופי העצמי של הבנות. מה הקשר בין זה לריבוי השמן?
בספר דברי הימים א (ז, לא) נאמר:
וּבְנֵי בְרִיעָה (מצאצאי אשר) חֶבֶר וּמַלְכִּיאֵל הוּא אֲבִי בִרְזָיִת.
ופירש שם רש"י: 
"הוא אבי ברזית - שם אותה העיר. 

ובבראשית רבה ר' לוי ור' סימון... ולפי שהיו להם שמן הרבה היו מושחין בו לכך היו נאות דהא באשר כתיב וטובל בשמן רגלו ואמר ר' חנניה חמין ושמן שסכתני אמי החזירוני לנערותי."
נראה שההסבר מבוסס על ההנחה שהמילה בִרְזָיִת מורכבת משתי מילים; בר זית.
וכן הוא ברש"י בפרשתנו (פסוק כד).
העמק דבר (פסוק כד) מקשר בין יפי הבנות לריבוי השמן:
"והיינו משום שהיה להם ריבוי זיתים, ואיתא במסכת שבת (דף פ ע"ב) מאי שמן המור? ר' ירמיה בר אבא אמר: שמן זית שלא הביא שליש, והוא טוב לעדן בשר הבנות."
ואילו "משך חכמה" (שמות כח, כ) רואה בבנות הנאות של שבט אשר הנישאות לכהנים גדולים, את מידת הצניעות הקיימת בעם ישראל:
"דבנותיו היו נאות ונשואות לכהונה גדולה... וזה לימוד זכות על ישראל שהן היו מגדלין בת נאה בצניעות שתהא ראויה לכהן גדול העובד במקדש, ואֵלו כשיש להן יפיפייה, הן מוליכות אותה ערומה."
לאחר שסקרנו את המעלות השונות של שבט אשר הקשורות בשמן, נחזור אל כותרת עיוננו; בָּרוּךְ מִבָּנִים אָשֵׁר, ולשאלה האם ברכה  זו קשורה אף היא לשמן, או להיותו רצוי אחיו, או שהיא ענין בפני עצמו.
תחילה התייחסות לשונית לאות מ' בביטוי בָּרוּךְ מִבָּנִים אָשֵׁר, שניתן לפרשה בשלושה אופנים:
1. ברוך בבנים (רבים או טובים).
2. ברוך על ידי בנים (אחרים).
3. ברוך יותר מבנים אחרים (מ' היתרון).
רמב"ן (פסוק כד) מתייחס לשאלה: 

"אם המ"ם תבוא ליתרון, כמ"ם תבורך מנשים יעל (שופטים ה, כד), הנחמדים מזהב (תהלים יט, יא) וחברותיה, יהיה תימה איך ימעט משה שאר השבטים לומר שיבורך אשר יותר מכל בני יעקב. ועוד שלא תתקיים ברכתו, כי לא היה כן. 

ורש"י כתב: ראיתי בספרי (ברכה שנח) אין לך בכל השבטים שנתברך מבנים כאשר, ואיני יודע כיצד. 

והנה רבותינו נתכוונו לפרש בָּרוּךְ מִבָּנִים, שיהיה מבורך בבנים רבים שיוליד, כמ"ם; מבורכת ה' ארצו ממגד שמים מטל (פסוק יג), ולכך אמרו שכל שאר השבטים ברך אותם בגבורה או בנחלתם ואשר לבדו נתברך בבנים. וגרסת הנוסחאות שלנו בספרי, אין לך שנתברך בבנים כאשר. אבל קיום הברכה הזאת לא נתבאר, ואולי היא ממה שכתוב בדברי הימים (א, ז, מ), כל אלה בני אשר ראשי בית האבות ברורים גבורי חילים ראשי הנשיאים והתיחסם בצבא במלחמה מספרם אנשים עשרים וששה אלף, ולא נאמר שם בשאר השבטים כשבח הזה."
רמב"ן שולל את אפשרות ג שהעלינו לעיל, משתי סיבות: א) איך ימעט משה שאר השבטים לומר שיבורך אשר יותר מכל בני יעקב. ב) שלא תתקיים ברכתו. לכן הוא נוקט את אפשרות א דלעיל, אבל מודה שקיום הברכה הזאת לא נתבאר.
לפי זה, אין קשר בין בָּרוּךְ מִבָּנִים אָשֵׁר לבין השמן. 
לעיל הבאנו את הסבר הנצי"ב בענין הקשר בין ריבוי השמן ליפי הבנות. בהמשך דבריו הוא מקשר זאת גם לבָּרוּךְ מִבָּנִים אָשֵׁר:
"הוא ברוך מבנים, ויש בו שתי משמעויות: 

אחת - דבחורי ישראל שמכונים בשם בנים מברכים אותו על שמספיק להם בנות משמחות לב בעליהן. 

ב - כדתניא בספרי אין לך שמתברך בבנים כאשר. והיינו שהיו מייחוסי ישראל ואפרתים נכדיו מצד אמם. ובני בנות הרי הם כבנים."
לפי הפרוש הראשון, משמעות הביטוי בָּרוּךְ מִבָּנִים אָשֵׁר היא שהבנים (בחורי ישראל) מברכים את שבט אשר על שמספיק להם בנות משמחות לב בעליהן, מתאים לאפשרות ב שהצענו לעיל. הפרוש השני מתאים יותר לאפשרות א, אלא שהבנים האמורים הם הנכדים; ובני בנות הרי הם כבנים.
רמב"ן מפרש (חלק מדבריו הובאו לעיל):
"ועל דרך הפשט, בָּרוּךְ מִבָּנִים אָשֵׁר - כטעם יְהִי רְצוּי אֶחָיו, יאמר שיהיה אשר מבורך מפי כל בני יעקב אביהם ורצוי לכל אחיו. והטעם, כי ארצו שמנה ומשם יבואו כל מעדני מלך לכל השבטים, וכולם יאמרו תמיד יברך ה' הארץ הזאת אשר תוציא כפירות האלה, ויהיה מ"ם מִבָּנִים כמ"ם מה' יצא הדבר (בראשית כד, נ), מא-ל אביך (שם מט, כה). 

ואונקלוס תרגם בריך מברכת בניא אשר, נראה שרצה לומר כי יבואו מכל השבטים לאשר לקנות השמן, ויהיו יהודה וישראל רוכליו בחטי מנית ופנג ודבש וצרי וכל זמרת הארץ שיביאו הכל וימכרו לו ויקנו השמן, והנה הוא מבורך מכל הטוב הנמצא לכל השבטים, והוא טעם רְצוּי אֶחָיו, שימכרו לו ויקנו ממנו לרצון להם."
לפי פרושו הראשון, בָּרוּךְ מִבָּנִים פרושו ברוך על ידי הבנים, כי ארצו שמנה, וכולם יאמרו תמיד יברך ה' הארץ הזאת. לפי הפרוש השני (אונקלוס), אשר מתברך על ידי הבנים לא באופן מילולי (ורבלי) אלא בסחר חליפין; הוא מבורך מכל הטוב הנמצא לכל השבטים. 
אסיים בפרושו של ר' משה אלשיך:
"הנה בשלשה דברים יבורך גבר, בבני ובחיי ובמזוני. אך כל אחד משלש אלה צריך תנאי אחד עמו לשתהיה הברכה שלמה. 

ריבוי הבנים צריך שיהיו צדיקים, שאם רשעים יהיו היעדרם יפה ממציאותם. וכן הנכסים צריך יהיו שמורים, שאם יטילו עיניהם בה אנשי רשע כשודדי לילה או לסטים מזויינים וכיוצא, אז בהיות מרבה נכסים יהיו מרבה דאגה ופחד לבב. וכן החיים אם באורך הזקנה יהיה ראשו ואיבריו כבדים עליו וחיי צער יחיה, באופן שיהיה קץ בחייו, הנה איש כזה קללה תחשב לו אורך ימיו וימי הרעה המה לו בעצם. על כן משה בברכו את אשר, ברכו בשלשתן וכל אחד בתנאו הטוב.
וזהו אומרו: הנה על ברכת הבנים, בָּרוּךְ מִבָּנִים אָשֵׁר, ואני מברכך שלא יהיו רשעים, באופן שלא יהיה רצוי אחיו שאדרבא יאמרו ארור שזה ילד ארור שזה גדל, כי אם שיהיו כשרים באופן שבשביל הבנים יהי רצוי אחיו, שאחיו יחמדו בניו להתחתן בם, כדרך אשר יש לו בת שמרצה את אבי בן כשר להתחתן בו.
ועל השנית והוא מזוני, אמר וְטֹבֵל בַּשֶּׁמֶן רַגְלוֹ מרוב תענוג מחמת עשרו, אך שיהיו בתנאי שלא תרבה לו דאגה כי אם שיהיה בַּרְזֶל וּנְחשֶׁת מִנְעָלֶךָ, שתהיה כמסובב ברזל ונחושת, שלא תדאג על שמירת נכסיך, כי תהיה בטוח מלאבדם.
ועל השלישית והוא חיי, אשר אורך ימים בכבדות וחולאים וחולשה יתירה אינה ברכה, על כן אמר 

וּכְיָמֶיךָ דָּבְאֶךָ - כימיך של הבחרות יהיו ימי זקנתך שאדם דואב בהן, באופן יהיו שנות חיים בעצם, כמאמר כלב באומרו (יהושע יד, יא): ככוחי אז כוחי עתה למלחמה לצאת ולבוא."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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