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פרשת יתרו תשס"ז

כבד את אביך ואת אמך

עשרת הדברות ידועים ומוכרים לכל, כולל הדיבר החמישי העוסק בכבוד אב ואם, ונסוחו בפרשתנו הוא: 
כַּבֵּד אֶת אָבִיךָ וְאֶת אִמֶּךָ לְמַעַן יַאֲרִכוּן יָמֶיךָ עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ.

בדברות שבפרשת "ואתחנן" (דברים ה טז) הנוסח שונה במקצת:

כַּבֵּד אֶת אָבִיךָ וְאֶת אִמֶּךָ כַּאֲשֶׁר צִוְּךָ ה' אֱלֹקֶיךָ לְמַעַן יַאֲרִיכֻן יָמֶיךָ וּלְמַעַן יִיטַב לָךְ עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ.

בולטת שם התוספת: כַּאֲשֶׁר צִוְּךָ ה' אֱלֹקֶיךָ, המופיעה גם בדיבר שלפניו: שָׁמוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ כַּאֲשֶׁר צִוְּךָ ה' אֱלֹקֶיךָ, ואכן רש"י (שם) מוצא מכנה משותף ביניהם: על שניהם "נצטוו במרה שנאמר שם שם לו חק ומשפט".  
הנצי"ב ב"העמק דבר" (שם, על מצות כבוד אב ואם), מציע הסבר שונה לתוספת:

"באשר מצות כבוד אב ואם הוא מצוה שכלית שכל דעת אדם מודה בה, הזהיר הכתוב כאן שיעשה מצוה זו בשביל צווי ה' כמו כל חוקי התורה, ויש בזה נפקא מינה לכמה דינים."
מענין שהנצי"ב מציע את הסברו רק לגבי מצות כבוד אב ואם ולא לענין שמירת השבת, למרות שאותה סברא נכונה גם כאן: יום מנוחה הוא בהחלט (לפחות בזמננו) מצוה שכלית שכל דעת אדם מודה בה, ותמוה בעיניי שהנצי"ב אינו מתייחס לכך (במיוחד שבפרשת "ואתחנן" מתמקדים יותר בהיבטים הסוציאליים של שמירת השבת: לְמַעַן יָנוּחַ עַבְדְּךָ וַאֲמָתְךָ כָּמוֹךָ; וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם).

למרות שמצות כבוד אב ואם היא מצוה שכלית שכל דעת אדם מודה בה, החיובים ההלכתיים הקשורים בה מציבים רף גבוה כל כך לקיומה, עד שר' יוחנן, שהיה יתום מאב ומאם ("כי עיברתו אימו - מת אביו, ילדתו - מתה אמו") אומר (מסכת קידושין דף לא ע"ב): "אשרי מי שלא חמאן", ומפרש שם רש"י: "שאי אפשר לקיים כבודם כל הצורך והוא נענש עליהם". אף על פי כן הגמרא שם (לא ע"א) מספרת על מקרי כיבוד אב דווקא מצד נכרים: 
"בעו מיניה מרב עולא: עד היכן כיבוד אב ואם? אמר להם צאו וראו מה עשה עובד כוכבים אחד באשקלון ודמא בן נתינה שמו. פעם אחת בקשו חכמים פרקמטיא בששים ריבוא שכר והיה מפתח מונח תחת מראשותיו של אביו ולא ציערו. 
אמר רב יהודה אמר שמואל: שאלו את ר' אליעזר עד היכן כיבוד אב ואם? אמר להם: צאו וראו מה עשה עובד כוכבים אחד לאביו באשקלון ודמא בן נתינה שמו בקשו ממנו חכמים אבנים לאפוד בששים ריבוא שכר, ורב כהנא מתני בשמונים ריבוא, והיה מפתח מונח תחת מראשותיו של אביו ולא ציערו. לשנה האחרת נתן הקדוש ברוך הוא שכרו שנולדה לו פרה אדומה בעדרו. נכנסו חכמי ישראל אצלו. אמר להם: יודע אני בכם שאם אני מבקש מכם כל ממון שבעולם אתם נותנין לי, אלא אין אני מבקש מכם אלא אותו ממון שהפסדתי בשביל כבוד אבא." 
בהמשך הסוגיה מסופר עוד:

"כי אתא רב דימי (מא"י לבבל) אמר: פעם אחת היה לבוש סירקון של זהב והיה יושב בין גדולי רומי, ובאתה אמו וקרעתו ממנו וטפחה לו על ראשו וירקה לו, בפניו ולא הכלימה."

ומפרש רש"י שם, שגם סיפור זה מתייחס לדמא בן נתינה.

עוד לפני סיפורים אלו, מפרשת הגמרא כיצד הציווי לכיבוד ההורים משפיע על הגויים:

"דרש עולא רבה אפיתחא דבי נשיאה: מאי דכתיב יודוך ה' כל מלכי ארץ כי שמעו אמרי פיך? מאמר פיך לא נאמר אלא אמרי פיך. בשעה שאמר הקדוש ברוך הוא אנכי ולא יהיה לך, אמרו אומות העולם לכבוד עצמו הוא דורש. כיון שאמר כבד את אביך ואת אמך - חזרו והודו למאמרות הראשונות. 
רבא אמר: מהכא; ראש דברך אמת. ראש דברך ולא סוף דברך? אלא מסוף דברך ניכר שראש דברך אמת."

ראש דברך - אנכי ולא יהיה לך, סוף דברך - כבד את אביך ואת אמך.

המהר"ל בחידושיו לאגדות מרחיב בנקודה זו ומציין ש"הביא ראיה מן גוי באשקלון ולא מן ישראל, ומזה תדע כי הגוי מוכן ביותר לכבוד אב ואם (יותר) מן ישראל", ואף שהדברים נראים תמוהים לכאורה, הוא נותן לכך טעם: 
"לכן יש לפרש, כי דבר זה מה שהביאו ראייה מן הגוי שהיה מכבד את אביו ואמו מאוד, וכן אמר במדרש על עשו שהיה מכבד את אביו ביותר ממה שמכבד הישראל את אביו. דבר זה הטעם, כי השי"ת ציוה שיכבד אדם את אביו מפני שהביא אותו אל עולם הזה. וכך אמרו במסכת בבא מציעא (לג א): אבידת אביו ואבידת - רבו אבידת רבו קודמת מפני שהוא הביא אותו אל עולם הזה, ואילו רבו הביאו לחיי עולם הבא, מוכח כי לכך אמרה תורה שיכבד את אביו ואמו מפני שהביאו אותו לחיי עולם הזה. ומפני כי מיוחד האב שמביאו לחיי עולם הזה, ודבר זה מיוחד בו הגויים שאליהם ניתן העולם הזה, ובפרט כי עולם הזה הוא מיוחד לעשו כמו שאמרו ז"ל במדרש (אבכיר): ויתרוצצו הבנים - שהיו מריבין בנחלת שני עולמים ואמרו כי יעקב היה לחלקו עולם הבא, ולעשו עולם הזה. לכך היה עשו מכבד את אביו ביותר מפני כי עולם הזה הוא לחלקו והאב מביא אותו לעולם הזה שהוא לחלקו, לכך כל האומות אשר חלקם הוא עולם הזה ואביו בשר ודם הוא שמביא אותו לעולם הזה לכך אצלו נמצא הכבוד לאביו בשר ודם. אבל ישראל שיש לו עולם הבא ולא עולם הזה, לא נמצא בהם כל כך הזריזות למצוה זאת כמו שנמצא באומות שיש בהם הזריזות למצוה זאת ביותר."

אם ננקוט כי השי"ת ציוה שיכבד אדם את אביו מפני שהביא אותו אל עולם הזה, מובן שהגויים שאליהם ניתן העולם הזה, "מוכנים" יותר לקיום המצוה. לפי הסבר זה גם מובן גם מדוע דווקא עשו שעולם הזה הוא לחלקו והאב מביא אותו לעולם הזה שהוא לחלקו, הקפיד מאד על קיומה.

על פי זה ממשיך המהר"ל ומבאר מדוע מצות כבוד אב ואם ניתנה עוד במרה:

"אמנם יש לך לדעת כי אין מצוה לפי הדעת והשכל כמו שהיא מצות כבוד אב ואם, שהדעת מחייב מצוה זאת. ולכך פרש"י ז"ל בפרשת בשלח (שמות טו): שם שם לו חוק ומשפט - שנקרא כבוד אב ואם משפט. ודבר זה מפני כי המשפט נותן מצוה זאת והשכל מחייב מצוה זאת, ואלמלא לא נתנה תורה מפי השי"ת - השכל מחייב אותה. והדבר שהוא נותן שכל האדם, מוכנים לזה הגויים בפרט שאין להם השכל העליון היא שכל התורה שהיא שכל עליון אלקי, ולפיכך הגויים בפרט דבקים במצוה זאת. לכך אמרו חז"ל (סנהדרין נז א): הגויים מדקדקים על פחות משוה פרוטה ובן נח נהרג על פחות משוה פרוטה, כי הגזל יוצא מן המשפט. ואין נחשב זה לאומות מעלה, כי אין להם לאומות דבר זה מצד מעלתם, רק מצד פחיתות שאינם רוצים לוותר, כי מדת הויתור הוא מעלה עליונה לאדם כאשר התבאר בכמה מקומות."

את הרעיון הזה מסכם המהר"ל במילים אחרות: 

"כי האב ואם הם סבה חמרית לבן ומן אב ואם נוצר הגוף, והנשמה נותן השי"ת. ומפני שהגוי עיקר שלו הגוף, וסבתו הוא האב ואם לכך מכבד אב ואם ביותר, ואין עיקר של הגוי הנשמה ואין מכבדין את אביהם שבשמים. אבל ישראל עיקר שלו הוא הנשמה והשי"ת נותן הנשמה לא אב ואם." 
ראיה לזה מביא המהר"ל דווקא מעשו "שהיה ראש האומות היה זריז במצוה זאת יותר מכל אדם, וזה שאמר הכתוב ויאהב יצחק את עשו כי ציד בפיו כי היה מכבד את אביו בצידו." 
ידועה החלוקה המקובלת בין שתי קבוצות הדברות שני לוחות הברית. חמשת הדברות הראשונות מוגדרים כ"בין אדם למקום", והאחרונות - "בין אדם לחברו". לפי זה, יש מקום לבדוק את המיקום של כַּבֵּד אֶת אָבִיךָ וְאֶת אִמֶּךָ ב"לוח" הראשון. בהקשר זה כותב הרמב"ן (פסוק יב):

"כבד את אביך - הנה השלים כל מה שאנו חייבין בדברי הבורא בעצמו ובכבודו, וחזר לצוות אותנו בעניני הנבראים. והתחיל מן האב שהוא לתולדותיו כענין בורא משתתף ביצירה; כי ה' אבינו הראשון, והמוליד אבינו האחרון. ולכך אמר במשנה תורה (דברים ה טז) כאשר צויתיך בכבודי כן אנכי מצוך בכבוד המשתתף עמי ביצירתך. ולא פירש הכתוב הכבוד, שהוא נלמד מן הכבוד הנאמר למעלה באב הראשון יתברך, שיודה בו שהוא אביו, ולא יכפור בו לאמר על אדם אחר שהוא אביו, ולא יעבדנו כבן לירושתו, או לענין אחר שיצפה ממנו, ולא ישא שם אביו וישבע בחיי אביו לשוא ולשקר ויכנסו בכלל הכבוד דברים אחרים, כי בכל כבודו נצטווינו, ומפורשים הם בדברי רבותינו (קדושין לא ע"ב), וכבר אמרו (שם ל ע"ב) שהוקש כבודו לכבוד המקום."

באופן דומה נוסחו הדברים ב"כלי יקר":

"במצוה זו חתם חמשה דברות ראשונות המדברים בכבוד המקום ברוך הוא, כי מטעם זה נאמר בכולם: ה' אלקיך, ולא הזכיר ה' בכל חמש דברות אחרונות המדברים בדברים שבין אדם לחברו. ומצות כבוד אב ואם אע"פ שהוא בין אדם לחברו, מכל מקום מצוה זו נוגעת גם בכבוד המקום ברוך הוא לפי ששלושה שותפין באדם; הקב"ה ואביו ואמו. ואם תכבד אב ואם בעבור שמהם נוצר החומר והגוף הכלה והבלה, ק"ו בן בנו של ק"ו שתכבד את אביך שבשמים אשר נתן בך הנשמה החלק המעולה הקיים לנצח. ובמס' קידושין (ל ע"ב): תנו רבנן ג' שותפים באדם (אביו ואימו והקב"ה), ומסיק שם בזמן שאדם מכבד את אביו ואמו מעלה אני עליכם כאילו דרתי ביניכם וכבדוני. וקשה: דירה מאן דכר שמיה, ומהיכן למדו לומר כאילו דרתי ביניכם? ודאי למדו זה ממה שמצינו שבכל חמש דברות אחרונות לא נזכר ה' לפי שמדברים בדברים שבין אדם לחברו, וא"כ למה הזכיר ה' אליך אצל כיבוד אב ואם? אלא שעשה הקב"ה דירה לשמו הגדול יתברך אצל אב ואם, לומר שהמכבד אב ואם כאילו דרתי ביניכם וכבדוני, ועל כן שכרו אריכות ימים. כי הדבקות בה' מקור חיים נותן חיים ארוכים אל האדם, ואם הוא מכבד אב ואם בעבור שמהם נוצר החומר, אם כן גם הנשמה חלק א-לוה ממעל תתן כבוד לאביה שבשמים, ועל ידי הדבקות שיש לה עמו תזכה לאריכות ימים, כמו שנאמר (דברים ד ד): ואתם הדבקים בה' אלקיכם חיים כלכם היום."

חזקוני מביא מדרש (מקורו המדויק אינו ברור והוא מופיע בשינויי לשון בכמה מקומות): 
"שאל טורנוסרופוס הרשע לרבי עקיבא: מפני מה שמו של הקב"ה נזכר בחמש דברות הראשונות ואינו נזכר בחמש דברות האחרונות? הלך לו ר' עקיבא לפלטרין של טורנוסרופוס והראה לו את רומחו. חזר והלך לטרקלין שלו והראה לו שם את מגינו. חזר והלך לקלמרין שלו והראה לו שם את שריונו וכלי זיינו. חזר והוליכו לבית הכסא שלו, אמר לו: מפני מה לא נתת כאן כלי זיינך? אמר לו: מפני שהוא גנאי לי להניחם במקום הטנופת. אמר לו רבי עקיבא: כך בדברות הראשונות אין שם אלא דרך כבוד ולכך נכתב שם שמו של הקב"ה, אבל בחמש אחרונות שמדבר ברציחה וניאוף גנבה ועדות שקר וחמוד לא רצה להזכיר שמו בהם. דבר אחר: חמש דברות הראשונות העובר עליהם אינו רע אלא לשמים לפיכך הזכיר שמו בכולם, שהרי לשמו הם קבועים. אבל חמש האחרונות אינם אלא לבריות, לפיכך לא חש להזכיר שמו בהם."

דומה שמהמקורות האחרונים שהבאנו, ובמיוחד מדברי החזקוני, עולה שבמצות כבוד אב ואם יש יותר מהרובד השכלי של הכרת תודה "להורי שהביאוני עד הלום", אלא יש כאן מעורבות של השכינה, ומי שעובר על חמש הדברות הראשונות, וכבוד הורים ביניהם, הוא בלשון החזקוני - אינו רע אלא לשמים!    
לאור זאת אפשר להציע תוספת הסבר להבדל שבין ישראל לנכרים בענין מצוה זו, שכן אצל הנכרים קיים רק הפן השכלי של הכרת תודה, ולכן קיימת מוכנות עקרונית לקיום המצוה. הדרישה מבן ישראל היא להכניס גם את השכינה בכלל המצוה, וזו משימה קשה יותר. רמז לכך ניתן למצוא בספור המופיע במסכת קידושין (דף לא ע"ב): 
"רב יוסף כי הוה שמע קל כרעא דאמיה, אמר: איקום מקמי שכינה דאתיא."

רב יוסף ראה באימו לא רק את מי שהביאתו לחיי עולם הזה, אלא את כבוד השכינה!

[כבר הבאנו בעבר בשם הרב קוק, כי רב יוסף שהיה סומא (ולכן: שמע קל כרעא דאמיה) "היה דרכו להביט אל הפנימיות", ולכן התבטא לא על ההיבט החיצוני של אימו, אלא על המשמעות הפנימית.]

על ההנחה שכבוד אב ואם (במשמעותו ה"אנושית") הוא דבר שכלי ומובן, מעיר המלבי"ם, תוך כדי הסברת הקשר שבין דיבר זה לקודם לו: זָכוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ:

"כבר ביארתי שמצות כבוד אב ואם ומצות שבת שייכים זה לזה, כי בששת ימי המעשה המציא האישים (ברא את הבריות), ואם לא היה שובת ממלאכתו והיה ממציא האישים תמיד בדרך זה, לא היה מציאות  לאבות ומולידים, כי היו נבראים תמיד מאת ה'. רק על ידי ששבת ממלאכה זו בשבת, הניח קיום העולם על ידי התמדת האישים על ידי אבות המולידים. ובזה יש לאבות שותפות עם ה'; שהם יוציאו הגויות, וה' יתן נשמה ויפיח רוח חיים. ולכן סמך כבוד אב ואם אצל שבת (גם בפרשת קדושים: "איש אמו ואביו תיראו ואת שבתתי תשמרו") והוקש כבודם לכבוד המקום. ובאשר מכבד אותם על ידי שהיו סיבה לגופו הגשמי, השכר הוא לאורך ימים הגשמיים."

[היסוד ששבת היא הפסקת הבריאה האלוקית ונתינת "כח" לבריאה עצמה לפעול היא מוטיב חוזר אצל המלבי"ם. כך הוא מבאר בפרושו לפס' ח-יא, איך השבת מהווה עדות על חידוש העולם:

"עיקר העדות על החידוש הוא ממה שאנו רואים שזה כמה אלפי שנים לא נתווסף בריאה חדשה ומין חדש בעולם. ולדברי האומרים שהעולם קדמון הלא יחויב שבכל עת ועת יתווספו ברואים חדשים... ומזה ראיה שהעולם מחודש ברצון פועל שיצר וברא ברואים חדשים בששה ימים, ואז בכל יום ויום נתחדשו יצורי בראשית, עד יום השבת, שאז שבת ממלאכה זו. ומאז עד כל ימי עולם לא יתווסף עוד מין חדש ובריה חדשה, רק המינים שברא בששת ימי המעשה מתקיימים כל ימי עולם, על ידי המשך המין מאבות לבנים ועל ידי תולדות."]

ובחזרה לדברי המלבי"ם בענין כבוד אב ואם. בהמשך לדבריו שהשכר הוא לאורך ימים הגשמיים, הוא מוסיף:     
"ובדברות האחרונות הוסיף 'ולמען ייטב לך', כי יש בני אדם שחושבים שהרעות שבעולם הם יותר מן הטובות, וקצים ומואסים בחייהם ומקללים את אבותם שהביאו אותם אל המציאות הזה שהיא לרעתם. לכן אמר 'ולמען ייטב לך' - שעל ידי שתכבד אב ואם ותחשוב שהחיים הם טובים, כן ייטב לך באמת."

לפי זה כבוד אב ואם אינו ברור כל כך גם מהפן השכלי שהרי יש בני אדם שחושבים שהרעות שבעולם הם יותר מן הטובות, וקצים ומואסים בחייהם ומקללים את אבותם שהביאו אותם אל המציאות הזה שהיא לרעתם, אלא צריך "לעבוד" על כך - שעל ידי שתכבד אב ואם ותחשוב שהחיים הם טובים, כן ייטב לך באמת.

זוהי אפוא המחשה נוספת לכלל הידוע ש"אחרי המעשים יימשכו הלבבות".

הוקדש לעילוי נשמת אימי מורתי

יפה שיינדל בת ר' אפרים שמעון גולדנר ז"ל.

נפטרה בכ"ג בשבט תשמ"ב.



הוקדש על ידי גב' עפרה פרלמוטר

לעילוי נשמת הוריה

מתתיהו בן ברוך בורנשטין ז"ל, נפטר בכ"ב בטבת תשמ"ג.

בתיה בת קלמן לוריא  ז"ל,       נפטרה בכ"ד בשבט תשמ"ח.


הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל




הוקדש על ידי עזרא פ"ח לעילוי נשמת אביו


ר' אברהם פ"ח ז"ל.


נפטר בכ"א בשבט תשס"ד.





הוקדש על ידי דוד צחור לעילוי נשמת אביו


ישראל בן דוד הכהן ז"ל.


נלב"ע בכ"א בשבט תשס"א.
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