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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה י"ט – תש"ע                                                      דף מס' 1       


פרשת יתרו תש"ע

יתרו כהן מדין חותן משה

פרשתנו נושאת את שמו של יתרו אם כי רק הפרק הראשון בפרשתנו עוסק בו. הפרק מחולק לשני נושאים עיקרים. הראשון - הגעת יתרו למחנה ישראל, והשני - עצת יתרו בעניני מנהיגות ומשפט. 

על הפגישה הראשונה בין משה ליתרו קראנו בפרשת "שמות" (פרק ב). התורה מתארת באריכות יחסית כיצד משה מציל את בנות יתרו מרועי מדין המתנכלים להן, וסיומו של המפגש ( פס' כא) הוא:

 וַיּוֹאֶל משֶׁה לָשֶׁבֶת אֶת הָאִישׁ וַיִּתֵּן אֶת צִפֹּרָה בִתּוֹ לְמשֶׁה. 

כך נדרשת המילה "ויואל" במכילתא בתחילת פרשתנו:

"אמר משה: הואיל וכל העולם עובדי עבודה זרה, אני אעבוד לפני מי שאמר והיה העולם. שבשעה שאמר משה ליתרו: תן לי צפורה בתך לאשה, אמר לו יתרו: קבל עליך דבר זה שאומר לך ואני נותנה לך לאשה. אמר לו: מהו? אמר לו: בן שיהיה תחילה יהיה לעבודה זרה מכאן ואילך לשם שמים, וקבל עליו. אמר לו: הישבע, וישבע לו, שנאמר: ויואל משה - אין אלה אלא לשון שבועה, שנאמר (שמואל א יד): ויואל שאול את העם לאמר." 
רבינו בחיי (שם) אינו מזכיר במפורש שבועה כזו, אולם מפרש באופן כללי את התנהגותו של משה:

"מה ראה משה ליטפל ביתרו עובד עבודת גילולים? אלא היה משה בורח מפני פרעה ומתירא ממנו שמא יגלגל עלילות בכל מקום שהוא כדי שיהרגוהו, ועל כן הלך להתחתן עם אחד הכהנים שהם כומרים לעבודה זרה מפני שהיו כל נכסיהם בני חורין אין למלך עליהם שום נגישה ולא שום תביעה, כענין שכתוב (בראשית מז): רק אדמת הכהנים לבדם לא היתה לפרעה. וכתיב: כי חק לכהנים מאת פרעה. על כן רצה להתחתן עם אחד מהם ושישא בתו אחר שנתגייר. ומה שבחר יתרו מן הכהנים מפני שהיו לו בנות רבות כדי שיעשה לו זול וירצו בו לאלתר ולא ידקדקו עמו. ומזה אמר: ולכהן מדין שבע בנות, כי מה צורך להזכיר שהיו לו שבע בנות? אלא שמן הטעם הזה רצה להטפל במקום ההוא ורצה להשבע להם בדבר, שכן דרשו רז"ל: ויואל משה - אין אלה אלא שבועה כך שמעתי מפני הרב רבי דן ז"ל."

[הרב שעוועל מזהה את הרב רבי דן ז"ל עם ר' דן אשכנזי שהיה מגדולי רבני אשכנז לפני כ 700 שנה.הוא מוזכר במרדכי, בשו"ת הרשב"א ובשו"ת האיטב"א.]

כאמור לעיל, רבנו בחיי אינו מתייחס ספציפית לתנאי שבן שיהיה תחילה יהיה לעבודה זרה, אולם לפי הסברו ניתן אולי להבין את הסכמתו של משה הבורח מפני פרעה ומתירא ממנו שמא יגלגל עלילות בכל מקום שהוא כדי שיהרגוהו, לתנאי מוזר מעין זה.

בפרוש "מרכבת המשנה" על המכילתא, שחיבר הרב דוד משה אברהם ("איש טרויש אשכנזי" כמצוין בשער הספר)  מוצאים גישה שונה:

"לולא דמסתפינא אמינא, חס לנו לומר כי משה איש האלקים הקצה בנו הראשון לעבודה זרה ונשבע על זה, ומה גם יתרו שכבר הוכשרו מעשיו שברח מעצת הבה נתחכמה, ישביע על בן ראשון להקצותו לעבודה זרה."

במשפט שברח מעצת הבה נתחכמה כוונתו לדרשה המוזכרת במסכת סוטה (דף יא ע"א): 

"אמר ר' חייא בר אבא אמר ר' סימאי:, שלשה היו באותה עצה: בלעם, איוב ויתרו. בלעם שיעץ - נהרג, איוב ששתק - נידון ביסורין, יתרו שברח - זכו מבני בניו שישבו בלשכת הגזית, שנאמר: (דברי הימים א ב): ומשפחות סופרים יושבי יעבץ תרעתים שמעתים סוכתים המה הַקִנים הבאים מחמת אבי בית רכב, וכתיב: (שופטים א): ובני קיני חתן משה."

לכן, לא מסתבר שאותו יתרו, שעוד לפני לידת משה ברח מעצת הבה נתחכמה, ידרוש להקדיש את נכדו הראשון, בן משה, לעבודה זרה. לכן, בעל "מרכבת המשנה" מפרש באופן אחר את המכילתא, על בסיס ההנחה שיתרו חושב את משה לאיש מצרי שעבודתם היא למזל טלה שהוא בכור המזלות, ולכן נהגו להקדיש את בניהם הבכורים לעבודת אלוהיהם:

"וכאשר תבע משה את צפורה בתו מיתרו, דימה יתרו שהוא מצרי והשביע בזה הלשון... איני רוצה שתקדיש בנך הראשון לשמים אחר שזה היה עיקר עבודתכם. אמנם בזה אני חפץ שמכאן ואילך יהיה לשמים. ועל זה השביע יתרו את משה שבניו שיהיו לו אחר הראשון יהיו לשמים, ונמצא שמעולם לא היתה השבועה על בן ראשון שיהיה לעבודה זרה, אפס על בנים השניים שיהיו לשמים."   

היינו: יתרו לא יזם את הקדשת הבן הבכור לעבודה זרה, אלא שבדיעבד היה מוכן להסכים לכך (ורק לגבי הבן הראשון) אם משה ירצה.

יש הבדל משמעותי בין שתי הגישות. לגישה הראשונה - יתרו בשלב זה עדיין אדוק בעבודה זרה, ואילו לגישה השניה - יתרו פחות אדוק באמונתו הקודמת, אם הוא בכלל עדיין מאמין בה.

בפרשתנו, יתרו מכריז קבל עם ועולם: 
עַתָּה יָדַעְתִּי כִּי גָדוֹל ה' מִכָּל הָאֱלֹהִים כִּי בַדָּבָר אֲשֶׁר זָדוּ עֲלֵיהֶם. 
לשיטה הראשונה שהזכברנו, מתחולל אצל יתרו מהפך תודעתי מוחלט ומיידי, ואילו לשיטה השניה, זוהי מסקנה מתהליך מדורג של חיפוש האמת. לגישה זו נוטה, כנראה, גם רש"י, המפרש:
"עתה ידעתי - מכירו הייתי לשעבר ועכשיו ביותר.

 מכל האלהים - מלמד שהיה מכיר בכל עבודת אלילים שבעולם, שלא הניח עבודת אלילים שלא עבדה."
ומדייק המהר"ל ב"גור אריה":

"מכירו הייתי לשעבר - דהרי כבר פירש לו מעבודה זרה, ואיך אמר עתה ידעתי? אלא; מכירו הייתי לשעבר."

משפט דומה מאד לזה של יתרו אומר דוד המלך (תהילים פרק קלה פס' ה):

כִּי אֲנִי יָדַעְתִּי כִּי גָדוֹל ה' וַאֲדֹנֵינוּ מִכָּל אֱלֹהִים.

הבדל בולט משמעותי בין שתי האמירות הוא שבעוד שיתרו אומר עַתָּה יָדַעְתִּי, היינו נתחדש לו כעת דבר מה שלא היה ידוע לו מקודם, דוד אומר כִּי אֲנִי יָדַעְתִּי, שמשמעותו היא: ידעתיו מאז ומעולם. כך מפרש ר' אליהו מזרחי:

"אבל דוד עליו השלום לא אמר עתה ידעתי, אלא אני ידעתי, ומילת אני אינה מורה על הזמן. ויש לומר שידע זה בראיות מופתיות, וכיון שידעו בדרך המופת אין זה צריך חיפוש עד עד שנצטרך לומר שלא הניח עבודה זרה שלא עבדה. אבל ביתרו שאמר עתה, המורה שעל ידי כל המעשים הללו שעשה ה' לפרעה ולמצרים נודע לו זה, שזהו בדרך החיפוש, הכרחו חז"ל לומר שלא הניח עבודת אלילים שלא עבדה."

 ועוד הבדל בין שני הביטויים. יתרו אומר כִּי גָדוֹל ה' מִכָּל הָאֱלֹהִים, ואילו דוד מוסיף לאחר שם הוי'ה, שם אדנות: כִּי גָדוֹל ה' וַאֲדֹנֵינוּ מִכָּל אֱלֹהִים.

בעקבות זה, מפרש המהר"ל ב"גור אריה":

"ונראה לי אף על גב שדוד גם כן אמר כי אני ידעתי כי גדול ה' ואדוננו מכל האלהים, לא קשיא זה. דכך פירושו: כי גדול ה' בלי תכלית, ואדונינו - שהוא אדון לנו - מכל אלהים... וכך פירושו: כי גדול ה' בלי תכלית, ואדונינו - כי הוא יתברך נקרא אדון לפי שהוא אדון מנהיג את הנמצאות, ודבר זה אינו דבר עצמי לו, רק שם התאר, גם תאר זה הוא על כל האלהים, לפי שהוא מנהיג את ישראל בהנהגה שהיא על כל אלהים. אבל יתרו אמר עתה ידעתי כי גדול ה', שהוא שמו המיוחד, מכל האלהים, שהיה מדמה אלהותו לומר שהוא גדול מהם, ואין ייחוס וערך לומר כי גדול ה' מכל אלהים, אלא שיתרו נודע לו גדולתו מן עבודה זרה, שראה שאין מי שיעשה כמעשיו בכל עבודה זרה בעולם, ולא נודע לו מופת על זה אלא בערך עבודה זרה, ולפיכך היה אומר מה שנודע לו, כי לא נודע לו יותר מזה."

באופן דומה מפרש המלבי"ם בתהלים:

"אני מכיר שני דברים: א) שה' גדול, שם גדול מורה שהוא ראשית הסיבות ואחריתם עד שהוא סיבת כל הדברים מראש ועד סוף, ב) שאדונינו - שזה מורה על ההשגחה, הוא גדול מכל אלהים - הכוחות כולם, רוצה לומר שהוא המנהיג והמשגיח ומושל ממשל רב כחפצו, עד שכל כוחות הטבע נכנעים תחת  חפצו והשגחתו."

"אור החיים", בתחילת פרשתנו, מקשה על ייחוסו של יתרו בתור "כהן מדין", והרי אין יאה להזכיר לאדם את עברו השלילי, ובלשונו: "שאין זו מעלה אלא ירידה ומן הראוי ראשונות לא תזכרנה". 
ותשובתו:

"ואולי כי יכוון שבח האיש באומרו כהן מדין, לומר שהגם שהיו לו שתי בחינות הרמוזות בכהן מדין, שהם (א) היותו ראש למדין, ו(ב) אדוק לעבודה זרה. אף על פי כן עשה שני דברים נגדיים והפכיים. כנגד היותו גדול - אמר חותן משה; שנתחתן לאדם שלא נודעה לו גדולה עדיין, ודבר זה יקפידו עליו נוהגי שררה, ואין צריך לומר אחד המיוחד לאומתו, שיקפיד לתת בתו לאדם בלא שם. וכנגד היותו אדוק לעבודה זרה כמשמעות המובן מתיבת כהן - אמר הכתוב מה שאמר בסוף הענין, עתה ידעתי כי גדול ה' מכל האלהים, ודבר זה אין בו חידוש ומעלה גדולה באמור כן גוי אחד לקובעו בתורה, אלא באמצעות מה שקדם ליחסו בשם כהן מדין, דבר גדול הוא, שכהן אומה אחת מהם ובהם יעיד על כי הבל יפצה פיהם."

דווקא היותו כהן מדין בעבר, מעצימה את הכרזתו עַתָּה יָדַעְתִּי כִּי גָדוֹל ה' מִכָּל הָאֱלֹהִים! 
בהמשך פרושו (פס' כא), "אור החיים" מתייחס לשאלה מדןע זכה יתרו, לא רק שתיקרא פרשה על שמו, אלא גם שעצתו תהווה את הבסיס למערכת המשפט בישראל:

"ונראה כי טעם הדבר הוא להראות ה' את בני ישראל הדור ההוא וכל דור ודור, כי יש באומות גדולים בהבנה ובהשכלה, וצא ולמד מהשכלת יתרו בעצתו ואופן סדר בני אדם אשר בחר, כי יש באומות מכירים דברים המאושרים. 
והכוונה בזה, כי לא באה הבחירה בישראל, לצד שיש בהם השכלה והכרה יותר מכל האומות, וזה לך האות השכלת יתרו, הא למדת כי לא מרוב חכמת ישראל והשכלתם בחר ה' בהם, אלא לחסד עליון ולאהבת האבות. 
ויותר יערב לחיך טעם זה למאן דאמר יתרו קודם מתן תורה בא, כי נתחכם ה' על זה קודם מתן תורה לומר שהגם שיש באומות יותר חכמים מישראל אף על פי כן אותנו הביא ה' אליו ובחר בנו, ועל זה בפרט עלינו לשבח לאשר בחר בנו מצד חסדיו. גם למאן דאמר אחר מתן תורה בא, יש טעם במה שסדר ביאתו קודם, להראות הכוונה הנזכרת, שזולת זה אין הכוונה הנזכרת נגלית, והבן."

[לא נעסוק בעיוננו בשאלת חז"ל מה שמועה שמע (יתרו) ובא, וגם בשאלה אם בא קודם מתן תורה או אחריה. אולם לכוליה עלמא, סיפור הגעת יתרו כתוב בתורה לפני מתן תורה, ולדעת "אור החיים" הדבר מלמדנו שהגם שיש באומות יותר חכמים מישראל אף על פי כן אותנו הביא ה' אליו ובחר בנו.]

רעיון מעין זה מופיע אצל הרב קוק בקשר למושגים. להלן דברים שנאמרו על ידו בחנוכת בית המדרש למורים "מזרחי" (מכללת ליפשיץ דהיום), ונדפסו ב"מאמרי הראיה" (עמ' 475):

"הגמרא אומרת שעל החכמה היונית נגזרה גזירה. לשון הגזירה היא: ארור אשר ילמד את בנו חכמה יוונית... אולם גם נאמר שם שעל חכמה יוונית לבד נגזרה הגזירה, אבל לא על לשון יוונית: לשון יווני לחוד, חכמה יוונית לחוד. דברי חז"ל עמוקים ואין להבינם כפשוטם. הכוונה בלשון יוונית אינה אך ורק לפירושן של מלים יווניות, אלא זה גם נכנס בתכונות של מדע. ההבדל בין 'לשון' ל'חכמה' הוא הבדל שבין סגנון לתוכן. בשעה שחז"ל אומרים לשון יוונית לחוד - הכוונה לסגנון. את התוכן, את החכמה, אין אנו צריכים לקבל אלא מתורתנו הקדושה... 

מה אנחנו למדים מזה?... אם אנו, חלילה, עוזבים את התוכן של הקודש ורוצים להחיות את נשמתנו היחידה, נשמת האומה, מתוכן חול, הרי זה דבר שהיה לא יהיה. ממלכת כהנים וגוי קדוש תמצא את פרנסתה הרוחנית מנכסי הקודש. אולם בשעה שאנחנו באים לסגנן את החיים, לתת לחיים צורה חיצונית, אנחנו אומרים: שכשם שאין אנחנו נעלבים מזה שבשעה שנגש שלמה לבנות את בית המקדש, הוא שלח למלך חירם בקשה לתת לו אנשים לכרות בעדו עצים, 'כי אתה ידעת כי אין בנו איש ידע לכרות עצים כצדונים', כך לא נעלב אם נצטרך להשתמש בעזרת כוחות חוץ בהכנת הצורה החיצונית לחיים. צידונים כרתו עצים וגם גרים שהיו בארץ היו מסתתים את האבנים, אבל עצם קדושת המקדש נשארה בידינו וידענו לשמור את קדושת המקדש ועבודת הקודש. 
היוונות בתור חכמה היא הכחשת הקודש, חילול הקודש. המחלל את הקדשים, הדגישו הקדמונים, אין לו חלק בעולם הבא. קדוש לעולם קיים! ואנחנו שואבים את כח חיינו הלאומיים מאותו המקור הנצחי שהוא יכול לבלות עולמים. זמנים נצחיים ולא רק דורות, שהוא ישאר לנו לעולמים מקור בלתי נשאב."

ברוח דברים אלו נוכל לומר: אין אנחנו נעלבים מזה שבשעה שניגש משה לבנות את מוסדות השלטון והמשפט הוא מקבל עצה מיתרו, המנוסה יותר בענינים אלה.

את מה שרואה "אור החיים" בעם ישראל הכללי, רואה רש"ר הירש במשה באופן פרטי. זה לשונו:

"כה קטן היה שיעור קומתו של משה עצמו כמחוקק, וכה דל היה כושרו כמארגן, עד שהוצרך ללמוד את ראשית היסודות של מוסד ממוסדות המדינה מפי חותנו. האיש משה עמל ויגע עד לעיפה ולא הסדיר מעצמו מוסד כה מתקבל על הדעת, או מוסד דומה לו שהיה טוב לעצמו, לעם ולענין."

לפי רש"ר הירש, חסרונו של משה הוא למעשה מעלתו:

"איש זה, שנזקק לעצתו של יתרו במינוי השופטים, לא הוא בדה מליבו חוקים ומשפטים ונתנם לעם. איש זה לא היה אלא נאמן בית ה', ורק את דבר ה' הגיד לעמו, ותו לא."   
אולם דומה שלא כל "זר" יכול להעיר ולהציע, אלא הוא חייב להיות בעל תכונות מסוימות. האדמו"ר מאיזביצא, בעל "מי שילוח" (ח"ב בתחילת פרשתנו), מתבסס על המשנה במסכת מעשר שני (פרק ג משנה ח) האומרת: 

"הלשכות בנויות בקודש ופתוחות לחול - תוכן חול וגגותיהן קודש. בנויות בחול ופתוחות לקודש - תוכן קודש וגגותיהן חול."

ומחדש:

"אם האדם עוסק בעסקי קדש, אם ליבו בל עימו, שפתוח לחול - בזה לא בחר ה', כי רחמנא ליבא בעי וזה האדם נקרא: תוכן חול. אבל אם האדם עוסק אפילו בדברי רשות, אך אם כונתו שעל ידי זה יוכל לעבוד את ה' ונקרא בנויות בחול, אך מחמת שחשק ליבו פתוח לקדש, נקרא: תוכן קדש."

כזה היה יתרו – 

"ומחמת זה השתוקק מאד לדבק בישראל, ואף שבנינו היה בחול כי לא היה מזרע ישראל, חשק ליבו היה פתוח לקדש ותוכו קדש."

לעיל ראינו שתי גישות מאימתי החל יתרו להיות בבחינת פתוח לקדש, אולם ככזה, הוא (ואולי גם חירם היה כזה) – יכול להשתתף עימנו בבנין העם.

מוקדש לעילוי נשמת אימי מורתי

יפה שיינדל גולדנר ז"ל, בת ר' אפרים שמעון

נפטרה בכ"ג בשבט תשמ"ב.


הוקדש על ידי גב' לואיס גרייבין 

לעילוי נשמת אביה ר' יוסף הערש בן ר' דוד לב ז"ל

נפטר בכ"ד שבט.


מוקדש על ידי דוד צחור לעילוי נשמת אביו
ישראל בן דוד הכהן ז"ל.
נלב"ע בכ"א בשבט תשמ"א.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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