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פרשת יתרו תשע"ב

סגולה מכל העמים

הביטוי "עם סגולה" שגור על פינו כמציין את ייחודו של עם ישראל. מקורו מהאמור בפרשתנו (פרק יט פסוקים ג-ה), כחלק מההכנות למתן תורה:
וּמשֶׁה עָלָה אֶל הָאֱלֹקִים וַיִּקְרָא אֵלָיו ה' מִן הָהָר לֵאמֹר כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב וְתַגֵּיד לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל.

אַתֶּם רְאִיתֶם אֲשֶׁר עָשִׂיתִי לְמִצְרָיִם וָאֶשָּׂא אֶתְכֶם עַל כַּנְפֵי נְשָׁרִים וָאָבִא אֶתְכֶם אֵלָי.

וְעַתָּה אִם שָׁמוֹעַ תִּשְׁמְעוּ בְּקֹלִי וּשְׁמַרְתֶּם אֶת בְּרִיתִי וִהְיִיתֶם לִי סְגֻלָּה מִכָּל הָעַמִּים כִּי לִי כָּל הָאָרֶץ.

ננסה להבין את הביטוי סְגֻלָּה וכן את סיומו של המשפט; כִּי לִי כָּל הָאָרֶץ, במיוחד לאור דרשת ריש לקיש המופיעה במסכת ראש השנה (דף ג ע"א) ומובאת מספר פעמים בפרוש רש"י: 
"אמר ריש לקיש: כִּי משמש בארבע לשונות: אי (אם), דילמא (שמא), אלא (סותר את האמור לפניו), דהא (נותן טעם לדבר)."

לאור זאת, מהי המשמעות של כִּי לִי כָּל הָאָרֶץ בפסוקנו? האם הוא נימוק להיותנו סגולה מכל העמים, או יש לו משמעות שונה בפסוקנו. 
את המילה סְגֻלָּה מתרגם אונקלוס במשמעות של "חביבות":

"ותהון קדמי חביבין מכל עממיא ארי דילי כל ארעא."

בעקבותיו מפרש כך גם רש"י:

"סגולה - אוצר חביב כמו (קהלת ב): וסגלת מלכים - כלי יקר ואבנים טובות שהמלכים גונזים אותם. כך אתם תהיו לי סגולה משאר אומות, ולא תאמרו אתם לבדכם שלי ואין לי אחרים עימכם. ומה יש לי עוד שתהא חיבתכם ניכרת? כי לי כל הארץ - והם בעיני ולפני לכלום."

ואף ששניהם דומים בפרוש המילה סְגֻלָּה, ושניהם מפרשים זאת במשמעות של "חביב", דומני שהם מפרשים בדרך שונה את המילה כִּי. אונקלוס מתרגם ארי שפירושו "הרי", המשמעות הרביעית של כִּי; נתינת טעם לדבר. בדברי רש"י עולה יותר נימה של "היפך"; אתם נבחרים והם (אומות העולם) בעיני ולפני לכלום.

גם רבינו בחיי מפרש באופן דומה:

"המטמון המוצנע והסמוי מן העין יקרא סגולה והוא מיוחד וחביב אצל המלך ותחת ידו, לא יפקיד עליו פקיד ולא ימנה עליו שוטר ומושל כענין שכתוב וסגולת מלכים והמדינות. ומטעם זה אמר מכל העמים - כלומר שאין מעלה זו לשאר העמים, כי הם היו תחת ממשלת פקידי המלך ושוטריו, ומפורש אמר הכתוב (דברים ד): אשר חלק ה' אלקיך אותם לכל העמים ואתכם לקח ה'. כי ישראל לקוחים לחלקו יתברך וסגולה תחת ידו ביחוד. כי לי כל הארץ - ולא בחרתי באומה ולשון כי אם בכם."

פרוש זה מתאים לשיטת רמב"ן בענין ההבדל בהשגחת ה' על עם ישראל וארץ ישראל, בשונה מהשגחתו על האומות האחרות, כפי שמוצג בפרושו לספר ויקרא (פרק יח פסוק כה): 

"סוד הדבר בכתוב שאמר (דברים לב ח ט): בהנחל עליון גוים בהפרידו בני אדם יצב גבולות עמים...  כי חלק ה' עמו. והענין כי השם הנכבד ברא הכל, ושם כח התחתונים בעליונים, ונתן על כל עם ועם בארצותם לגוייהם כוכב ומזל ידוע כאשר נודע באצטגנינות. וזהו שנאמר (דברים ד יט): אשר חלק ה' אלקיך אותם לכל העמים, כי חלק לכולם מזלות בשמים, וגבוהים עליהם מלאכי עליון נתנם להיותם שרים עליהם, כענין שכתוב (דניאל י יג): ושר מלכות פרס עומד לנגדי, וכתיב (שם פסוק כ): והנה שר יון בא, ונקראים מלכים כדכתיב (שם פסוק יג): ואני נותרתי שם אצל מלכי פרס.

והנה השם הנכבד הוא אלהי האלהים ואדוני האדונים לכל העולם, אבל ארץ ישראל אמצעות הישוב היא נחלת ה' מיוחדת לשמו, לא נתן עליה מן המלאכים קצין שוטר ומושל בהנחילו אותה לעמו המיחד שמו זרע אוהביו, וזהו שאמר: והייתם לי סגולה מכל העמים כי לי כל הארץ, וכתיב (ירמיה יא ד): והייתם לי לעם ואנכי אהיה לכם לאלקים, לא שתהיו אתם אל אלהים אחרים כלל... וכתיב (ויקרא, כ, כד): ואמר לכם אתם תירשו את אדמתם ואני אתננה לכם לרשת אותה אני ה' אלקיכם אשר הבדלתי אתכם מן העמים - יאמר כי הבדיל אותנו מכל העמים אשר נתן עליהם שרים ואלהים אחרים, בתיתו לנו את הארץ שיהיה הוא יתברך לנו לאלקים ונהיה מיוחדים לשמו."

דווקא בפרשתנו רמב"ן מציג שיטה זו בקיצור:

"והייתם לי סגולה מכל העמים - שתהיו בידי סגולה, כדבר נחמד לא ימסרנו המלך ביד אחר, כמו וסגולת מלכים והמדינות. ואמר כי לי כל הארץ - כטעם (דברים ד יט-כ): אשר חלק ה' אותם לכל העמים, ואתכם לקח ה', וכך אמר (ויקרא כ כז): ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי."

בעל "אור החיים" יוצק משמעות נוספת לעובדה שהגויים הם תחת ממשלת שרים ואלהים אחרים, ואנחנו תחת השגחת ה' הישירה:

"ירצה שיהיו סגולה, והסגולה היא שיהיו מיוחדים לו בייחוד לעבוד אלקי עולם מכל העמים. כי גם כל העמים לי הם - פירוש עבודתם לי היא, כי אינם עובדים אלא למשרתיו. הא כיצד? עובדים לשמש ולירח ולצבא השמים הלא כולם משמשיו יתברך, ונמצאים עובדים לעבדיו, כאומרו: אשר חלק ה' וגו' לכל העמים.

ומה שמצינו שמרד פרעה וסנחריב, הוא בדרך טעות ושגיון. הא למה הדבר דומה? למלך שנחבא ויצא לִפְנֵי (אנשים) שאינם מכירים אותו הרי הוא כהדיוט, ולפעמים עבדיו עצמם יזלזלו בו כפחות הפחותים. כמו כן פרעה לא ידע כי הוא זה האדון השליט על מי שחושב שהוא אלוהו. 
נמצאת אומר כי כל הארץ למשרתי מלכותו ישתחוו, ובחר לו לישראל שיעבדוהו לו בייחוד ועשאם סגולה."

בסופו של דבר כולם עובדים את ה', אם במישרין אם בעקיפין. ישראל עובדים לו בייחוד, ואומות העולם, על אף שחלקם עובדים לשמש ולירח ולצבא השמים, למעשה למשרתי מלכותו ישתחוו. המורדים בה' עושים זאת בדרך טעות ושגיון, שכן אינם יודעים מיהו השליט על מי שחושב שהוא אלוהו.

כאמור לעיל, שתי גישות למילה כִּי, וחזקוני מציג את שתיהן:

"סגולה מכל העמים - שהרי בידי לגדל אתכם על כולם כי לי כל הארץ. 
דבר אחר: כי לי כל הארץ – אף על פי שיש לי כל הארץ, אתם תהיו לי חביבים מכולם. כי - במקום אף על פי, כמו; כי מנשה הבכור, כי קרוב הוא."

בהסבר הראשון המשמעות של כִּי היא "דהא"; שהרי בידי לגדל אתכם על כולם כי לי כל הארץ. בהסבר השני המשמעות היא "אלא"; אף על פי שיש לי כל הארץ.  
גם ספורנו מאמץ את גישת ה"ניגודיות", ששונים אנו מעמים אחרים, אולם דומה שהוא מנסה לצמצם מעט את הפער:

"אף על פי שכל המין האנושי יקר אצלי מכל יתר הנמצאים השפלים, כי הוא לבדו המכוון בהם, כאמרם ז"ל (אבות): חביב אדם שנברא בצלם, מכל מקום אתם תהיו לי סגולה מכולם. 
כי לי כל הארץ - וההבדל ביניכם בפחות ויתר הוא, כי אמנם לי כל הארץ וחסידי אומות העולם יקרים אצלי בלי ספק."

ההבדל בנינו לאומות העולם אינו מהותי שכן כל המין האנושי יקר אצלי מכל יתר הנמצאים השפלים, אלא הוא הבדל בפחות ויתר, וגם חסידי אומות העולם יקרים אצלי בלי ספק.

ל"אור החיים" גישה שונה והוא מבליט את ההבדל המהותי:

"והייתם לי סגולה - הכוונה בזה היא כי כשם שהסגולה הוא דבר שאינו כפי הטבע, כי הלא תמצא כי יש עשב שטבעו קר וסגולתו לרפאות חולי הקרירות, וכן יש עשב חם, וזה אינו כפי הטבע אלא דבר סגולה. כמו כן מבטיחם ה' שיהיו סגולה גם שלא כפי המשוער, ויש הרבה ענפים בהבטחה זו. ראשונה - על דרך אומרם ז"ל (ברכות ו): חשב אדם מישראל לעשות מצוה ונאנס ולא עשאה נותנים לו שכר כאילו עשאה, ולא כן בעבירה (קידושין לט ע"ב), ובאומות אינו כן אלא להיפך (ירושלמי פאה א א מובא בתוספות שם), ואין זה מהנשער כפי השכל. ממה נפשך; אם המחשבה תעשה דבר, אם כן תעשה בחושב רע, ואם לא תעשה אלא בבחינת הטוב, ולא בבחינת הרע, אם כן באומות למה בהיפך. 
עוד תמצא (סנהדרין נח ע"ב) עובד כוכבים שעוסק בתורה או ששבת חייב מיתה, ואפילו שאר מצוות אין לו לעשות. ולמה? אם הפעולה מצד עצמה פעולה טובה, כל העושה הרי זה עושה דבר טוב. לזה אמר הכתוב: והייתם לי סגולה מכל העמים, כי אין פעולה טובה יוצאה אלא מידכם, שאין סגולת התורה והמצות אלא מכם. 
ואומרו כי לי כל הארץ - פירוש כי יאמר האומר כי הבטחה זו שיהיו סגולה לא תוצדק אלא כשיהיו האומות חפצים ללמוד ולעשות, בזה יוצדק לומר שֶעָשַנוּ סגולה, אבל רואני כי אדרבא מאנו העכו"ם לקבל תורה ומצות כשדיבר ה' לפארן ושעיר. ומעתה במה יוכר טוביות הבטחת המעלה? לזה אמר כי לי כל הארץ, כאן הודיע ה' כי אין לך אומה ואומה שאין בה מכירי אלהותו יתברך... הרי כי כל הגויים לו יכרעו, ואף על פי כן לא יטלו שכר על הדבר ולא יעשה מעשיהם רושם, וזו היא סגולתם של ישראל."
לא מדובר כאן בהבדל של פחות ויתר, אלא בהבדל מהותי.
בהמשך דבריו, הוא מצטט את האמור ב"בספרי" (פרשת וזאת הברכה):

"כשנגלה ה' על ישראל לתת התורה הלך אצל בני עשו. אמר להם: מקבלים אתם התורה? אמרו לו: מה כתוב בה? אמר להם: לא תרצח. אמרו לפניו: רבונו של עולם, כל עצמו של אותו אביהם רוצח היה, ועל כך הבטיחו אביו ועל חרבך תחיה. 
הלך אצל עמון ומואב... אמרו לו: מה כתוב בה? לא תנאף. אמרו לו: כל עצמה של ערוה להם הוא. הלך ומצא בני ישמעאל. אמר להם... לא תגנוב. אמרו לו: רבונו של עולם, כל עצמו של אביהם לסטים היה."

ועל כך הוא אומר: 

"הנה מאמר זה תמוה הוא כי מה יצדק אנוש עם א-ל, ומה טענה פחותה זו, וכי בשביל שאביהם רשע, היא טענה הנשמעת? ועוד: מי שאכל שום וריחו נודף יוסיף ויאכל שום? ותגדל הקושיא איך קבל ה' את טענתם, כנשמע שיש בה ממש."

"אור החיים" עצמו מיישב באופן קבלי ("והצצתי בהשכלת דבר זה") באופן שקשה (לי) להבינו, ועל כן אציע את הסבר מהר"ל בספר "תפארת ישראל" (פרק א):

"כי מצוות התורה שהן הפעולות האלוקיות מתיחסות אל ישראל, שלפי מעלת נפשם הם מוכנים אל הפעולות האלוקיות והם בייחוד להם, אבל עכו"ם מצד חסרונם ופחיתותם אינם ראויים לפעולות האלוקיות שהם המצוות, וזהו שהיה מחזיר התורה על כל אומה ולשון ועצם נפשם ממאן לקבל הפעולות האלוקיות, כי אם ישראל היו מוכנים לתורה מצד מעלת נפשם... וזכר בשביל כך עשו וישמעאל שיש בכל אחד קצה אחד, כלומר כי אלו שתי אומות עכו"ם תכונת נפשם נוטה מן האמצע כל אחת לקצה אחד לכך הם ממאנים לקבל התורה. וזהו שאמר כי האחד ברכתו על חרבך תחיה לרצוח, וישמעאל ידו בכל בכח ובחזקה על הבריות ואלו שניהם תכונות רעות מחולקות כל אחד ואחד נוטה לקצה אחד כאשר ידוע לחכמי אמת, ובשביל כך היו תכונתן ממאן לקבל התורה... והכוונה בזה כי אין ראוי להם התורה והמצוות שהם הפעולות והמעשים האלוקיים שאין נפשם מוכן לזה, כי אם ישראל מצד נפשם האלוקית." 
על אותם מכירי אלהותו יתברך שבאומות, כותב הנצי"ב ב"העמק דבר":

"מי שירצה לעבוד את ה' ולהיות נבדל מטומאות גויי הארץ, אי אפשר להיות גר אלא אם כן נאסף לעדת ישראל ולתורתכם, וזהו סגולה - דמשמעו אוצר מכנסי לתוכו מכל העמים.

כי לי כל הארץ - ויש באומות העולם כמה אנשים ראויים להתגייר ולעבוד את ה', וכמאמר משה בברכתו; אף חובב עמים כל קדושיו בידך... ועד מתן תורה היו כל אחד לפי דרכו ודעותיו עובד את ה'. אבל מעתה לא יוכלו לעבוד את ה' אם לא שייכנס לסגולת ישראל ויקבל כל התורה כמו כל ישראל. ונגד הבטחה זו הקדים ואביא אתכם אלי – דמשום הכי אי אפשר להיות גר אם לא יהיה עימכם."

ה"סגולה" כדבר מהותי במשמעות שנותן לה "אור החיים" ו"העמק דבר" מופיעה אצל ריה"ל ב"כוזרי" (מאמר ראשון, צה), והיא התכונה שבזכותה זוכים בני ישראל שיחול עליהם ה"ענין האלוקי", היינו ההתגלות האלוקית; הנבואה (שהיא לדעת ריה"ל המייחד את עם ישראל מכל האומות ואת ארץ ישראל מכל הארצות): 

"אמר החבר: כתר לי זעיר ואוכיח לך גדולת העם הזה, ודי לי בעדות שהעידה התורה כי אותם בחר הא-לוה לו לעם ולאומה מבין כל אומות העולם, וכי הענין האלוקי חל בכל המונם עד שנעשו כולם ראויים לשמע את הדבור האלוקי, ומהם עברה סגולה זו אל נשיהם כי גם מהן קמו נביאות. ואילו לפניהם לא חל הענין האלוקי כי אם על יחידים שאליהם עברה סגולה זו מאדם הראשון. אדם הראשון זכה לסגולה זו כי היה שלם בכל בלא יוצא מן הכלל, כי מה פגם אפשר למצוא בשלמות יציר אשר יצא מתחת יד אמן גדל חכמה וכל יכול... כי אדם הראשון בראו הא-לוה בתבנית איש שהגיע לסוף שנות בחרותו שלם בגופו ובמידותיו והוא קיבל מאת האלוה את הנפש החיונית בשלמותה ואת השכל במעלה העליונה האפשרית לאדם לפי תכונתו האנושית, ואף את הכח הא-לוהי שמעל לשכל, רצוני לומר את המדרגה שבהגיעו אליה ידבק האדם בא-לוה וברוחניים וישיג את האמיתות בתחילת מחשבה בלא עיון ולימוד... 
והנה אדם הראשון הוליד בנים רבים, אך מכולם לא היה ראוי לבוא במקומו כי אם הבל כי רק זה היה דומה לו, ומשהרגו קין אחיו מתוך קנאה שנתקנא בו על מעלה זו - נתן לאדם שת תחת הבל, ושת היה דומה לאדם ולכן נעשה הוא לסגולת אדם וגרעינו, ואילו שאר הבנים לא היו כי אם כקליפות. וסגולת שת היה אנוש בנו. וכך נמשך הענין עד נח על ידי יחידים שהיו כגרעינים, כולם דומים לאדם הראשון ונקראים בני אלהים, ולכולם השלמות בגוף ובמידות באריכות ימים בחכמה ובכושר המעשה. ולפי ימי חייהם מונים אנו את השנים מאדם ועד נח. וכך היה הדבר גם בדורות אשר מנח עד אברהם. אמנם היה בהם מי שלא דבק בו הענין האלוקי; כך למשל תרח, אולם אברהם בנו היה תלמיד לאבי אביו - לעבר. גדולה מזאת הוא הכיר גם את נח. כי הענין האלוקי נמשך אצלם מאבות אבות אל בני בנים; כך היה אברהם סגולת עבר ותלמידו ועל כן נקרא עברי. ועבר היה סגולת שם שהיה סגולת נח... וסגולת אברהם מבין בניו היה יצחק, ולכן שלח אברהם את כל בניו האחרים מן הארץ המיוחדת ההיא ארץ כנען, ואותה ייחד ליצחק. וסגולת יצחק היה יעקב, ולכן הורחק עשו אחיו מן הארץ ההיא, כי יעקב לבדו נמצא ראוי לה. אולם בני יעקב היו כולם סגולה, כולם יחד ראויים לענין האלוקי, ולכן היה להם המקום ההוא המיוחד בהתגלות הענין האלוקי לנחלה. מאותה שעה התחיל הענין האלוקי שעד הנה לא כל כי אם על יחידים - שוכן בקרב קבוץ. והא-לוה השגיח על בני יעקב גם בהיותם במצרים להפרותם ולהרבותם ולגדל את בניהם כאשר יגדל איש את האילן ששרשו טוב עד הוציאו פרי בשל בדומה לפרי הראשון שממנו נטע האילן. רצוני לומר דאג לגדלם עד אשר ידמו לאבותם אברהם יצחק ויעקב וליוסף ואחיו. והפרי הבשל בא במשה אהרן ומרים ובאנשים כבצלאל וכאהליאב וכראשי המטות כשבעים הזקנים שנמצאו ראויים לנבואה מתמדת וכהושע כלב וחור ורבים זולתם. בעת ההיא נמצאו בני ישראל ראויים להראות האור האלוקי בתוכם ולהתגלות השגחת הא-לוה עליהם."
אלא שבניגוד ל"העמק דבר" הטוען כי מעתה לא יוכלו (אומות העולם) לעבוד את ה' אם לא שייכנס לסגולת ישראל ויקבל כל התורה כמו כל ישראל, ומכלל דבריו משתמע שבהיותם גרים הם נכנסים לסגולת ישראל, טוען ריה"ל (שם, סעיף כז) שהגר אינו נכלל ב"סגולה":

"אמר החבר: אמנם כן. כל מי שנלוה עלינו מן האומות כיחיד, יבואהו מן הטוב אשר ייטיב עימנו הא-לוה, אולם שווה לא ישוה אלינו. כי אילו היה חיוב התורה מצד מה שהא-לוה ברא את כולנו, היינו שוים בה כל בני האדם כלבן כשחור, כי כולנו ברואיו יתברך. אולם חיוב התורה עלינו הוא מצד מה שהוציאנו הא-לוה ממצרים ומצד היות לו התחברות עימנו בהיותנו סגולת בני האדם."

ובהמשך (סעיף קטו), הענין מודגש שוב:

"ואם הגר מתחזק ומקבל עליו ללכת בדרך זו, כבר זכה לו ולזרעו במידה מרובה של קרבה לא-לוה, אך גם אחרי אשר קיבל עליו כל אלה, לא ישוה הגר לבן ישראל מלידה. כי בן ישראל רק הוא ראוי לנבואה, ואילו הגרים - תכלית אפשרותם בקבלם מבני ישראל את תורתם היא להיות לחסידים ולחכמים אך לא לנביאים."

והסגולה, לפי ריה"ל, היא האפשרות לחול הענין האלוקי - הנבואה.

אמנם, ריה"ל (בהמשך סעיף כא) מעלה אפשרות שה"סגולה" נעלמת, אולם לשיטתו זו היעלמות זמנית:

"אמנם היו ביניהם גם חוטאים שנואי א-לוה, אבל אין ספק שגם הם היו סגולה מבחינה ידועה, שהרי מצד שרשם וטבעם היה בהם מן הסגולה ועתידים היו להוליד בנים שיהיו סגולה. כך יש להיזהר באב החוטא שכן הוא הנושא את זרע הסגולה אשר בהזדככו תתגלה בבנו או בבן בנו כמו שאמרנו בנוגע לתרח ולאחרים שלא דבק בהם עצמם הענין האלוקי אבל עתידים היו לפי שרשם להוליד בני סגולה, מה שאין כן בשורש כל מי שיצא מחם ומיפת. דבר דומה לזה אנו מוצאים בענינים הטבעיים פעמים רבות אין האיש דומה לאביו כלל אבל דומה הוא לאבי אביו, ואין ספק שאותו הטבע ואותו דמיון כבר היו צפונים באב אם כי הדבר לא היה גלוי לחוש. כך היה הטבע של עבר צפון בבניו עד שנתגלה באברהם."

על קיומה הבלתי פוסק של הסגולה עומד גם הרב קוק (שמקובל לומר שהושפע רבות מהגותו של ריה"ל), ב"אגרות הראיה" (כרך ב, אגרת תקנה) במכתבו לרדב"ז, רבה של צפת, שחלק עליו בנושא קירוב "מתרחקים":   
"ידע הדרת גאונו, ששני דברים עיקריים ישנם שהם יחד בונים קדושת ישראל וההתקשרות האלוקית עימהם. 
האחד הוא סגולה, כלומר טבע הקדושה שבנשמת ישראל מירושת אבות, כאמור (דברים ט,ה): לֹא בְצִדְקָתְךָ וּבְישֶׁר לְבָבְךָ אַתָּה בָא לָרֶשֶׁת אֶת אַרְצָם, רַק בַּאֲבֹתֶיךָ חָשַׁק ה' לְאַהֲבָה אוֹתָם וַיִּבְחַר בְּזַרְעָם אַחֲרֵיהֶם (דברים י, טו), וִהְיִיתֶם לִי סְגֻלָּה מִכָּל הָעַמִּים; והסגולה הוא כח קדוש פנימי מונח בטבע הנפש ברצון ה', כמו טבע כל דבר מהמציאות, שאי אפשר לו להשתנות כלל, כי הוא אמר ויהי, ויעמידם לעד לעולם. 
והשני הוא ענין בחירה, זה תלוי במעשה הטוב ובתלמוד תורה. 
החלק של הסגולה הוא הרבה, באין ערוך כלל, יותר גדול וקדוש מהחלק התלוי בבחירה, אלא שברית כרותה היא, שהסגולה הפנימית לא תתגלה בזמן הזה כי אם לפי אותה המידה שהבחירה מסייעה את גילויה, על כן הכל תלוי לפי רוב המעשה וקדושת האמונה ותלמוד תורה. והשם יתברך, הנוהג בחסדו בכל דור, מסדר הוא את סדרי הנשמות הצריכות להופיע בעולם: לפעמים כח הבחירה מתגבר וכח הסגולה עומד במצב ההעלם ואינו ניכר, ולפעמים כח הסגולה מתגבר וכח הבחירה עומד במצב הנעלם. וכל עיקרה של ברית אבות, שאיננו פוסק אפילו כשתמה כבר זכות אבות, הוא בא מצד כח הסגולה. 
ובעקבא דמשיחא מתגבר ביותר כח הסגולה,  שהוא תוכן זוכר חסדי אבות ומביא גואל לבני בניהם למען שמו באהבה, כלומר לא מצד הבחירה שהיא באה מצד המעשים הטובים שבבנים ומצד התשובה, אלא למען שמו, המתגלה ע"י זכירת חסדי אבות.  אמנם לפעמים מתגבר חושך כזה שמפסיק את הופעת הסגולה גם כן, אבל זה אי אפשר כי אם במי שבא למידה זו להיות חס ושלום שונא את ישראל, ודורש רעה להם בפועל ובציפיית הלב, כמו המינים שמפרש הרמב"ם בהלכות תפילה שהיו מצירים לישראל, וגם זה היה קשה לחכמים מאד לתקן... 
ובדורנו נתרבו נשמות רבות שאף על פי שהן שפלות מאד בענין הבחירה, ועל כן הם נגועים במעשים רעים רבים ובדעות רעות מאד ה' ישמרנו, מכל מקום אור הסגולה מאיר בהם, ועל כן הם מחבבים מאד את כללות ישראל וחושקים בארץ ישראל, ובכמה דברים טובים ויקרים מהמידות שהם באים מסגולת ישראל בטבע נפשם הם מצוינים בהם. ונשמות כאלו, אם יזדקק לקרב אותם מי שאין בו דעה עמוקה של טביעת עין לדעת לחלק בין הצד הסגולי הפנימי הקדוש שבהם, ובין הצד הבחירי המקולקל שבהם, שהוא מקיף את נפשם כחוחים וקוצים הסובבים שושנה, הוא יוכל להתקלקל הרבה חס ושלום, וללמוד ממעשיהם, ולהידבק בצד הרע שבהם והוא מחוייב להתרחק מהם, והשי"ת נותן בלבבו רצון זה ומחשבה זו ובל שנאה ושל התרחקות, כדי שלא יבולע לו. אבל מי שהוא תמיד שקוע ברעיונו בהסתכלות פנימית, באור תורה וקדושה ויראה עילאה... תלמידי חכמים כאלה הינם מכירים בטבעם את טבע הסגולה הפנימית, ויודעים להפריד ממנה בדבקות מחשבתם את הקליפה הבחירית, והם חייבים ומוזהרים על זה לקרב פושעים כאלה שסגולה פנימית יש להם, כדי לעורר יותר ויותר את כח הטוב הצפון בהם, עד שיתגבר לגמרי על הרע הבחירי ויכניע אותו. ופעולת חכמים לוקחי נפשות כאלה אינה חוזרת ריקם בשום פעם; לפעמים פעולותיהם נראות בגלוי, ע"י מה שהמקורבים מהם מטיבים את מעשיהם, ומישרים את דעותיהם יותר בפועל ולפעמים נכנס רק גרעין פנימי בהם, וכבר בטוחים הם שלא יפטרו מן העולם בלא תשובה."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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