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פרשת יתרו תשע"ז
לא תנאף - לא תגנוב
במקום הקדמה: לצערנו ולבושתנו אנו נחשפים בעת האחרונה ללא מעט פרסומים המתייחסים לאנשים נכבדים, לכאורה, הנכשלים בשתיים מתוך עשרת הדברות: לֹא תִּנְאָף, לֹא תִּגְנֹב. זו השעה לחזק ולהתחזק בהקפדה בשני תחומים אלה, בהם יתמקד עיקר עיוננו.
מהר"ל בספרו "תפארת ישראל" (פרק לו) מתייחס לחמשת הדברות האחרונות שמתייחסות לאדם ("העלול") ולא לה' (העילה):
"חמשה דברות האחרונות כולם מה שלא יעשה אל האדם במה שהוא אדם עלול מן השם יתברך. וגם בחמשה דברות אחרונות מתחיל בדבר שהוא יותר עליון, וכלה בדבר שהוא התחתון. ולפיכך לֹא תִּרְצָח הוא ראש חמשה דברות אחרונות, אחר חמשה דברות הראשונות שהם מדברים בעילה. והחוטא בזה הוא חוטא בעצם מדרגת העלול, שנברא בצלם אלקים. 

ואחר כך לֹא תִּנְאָף. ואין החטא הזה במדרגת עצם העלול, אבל הוא חוטא בדבר שהוא השלמת האדם, שהוא העלול. כי האשה היא עזר כנגדו, והרי היא השלמת האדם. וכמו שדבור לֹא תִּרְצָח הוא מאבד עצם האדם, שהוא העלול, כך לֹא תִּנְאָף מאבד דבר שהוא השלמת האדם, שהוא העלול, נחשב כגופו, היא אשתו (ברכות דף כד ע"א). ולפיכך לֹא תִּנְאָף אחר לֹא תִּרְצָח. ודבר ידוע, כי הנקבה היא הנכנסת בגדר האדם, דכתיב (בראשית ה, ב); זכר ונקבה בראם ויקרא שמם אדם. הרי כי הזכר ונקבה ביחד נקרא אדם... ולכך העובר על לֹא תִּנְאָף הרי הוא מאבד ממנו דבר שהוא מגיע אל אנושיותו. ומעתה ראוי שיהיה לֹא תִּנְאָף אחר לֹא תִּרְצָח. כי העובר על לֹא תִּרְצָח הוא חוטא בעצם האדם ומעלתו, הוא צלם אלקים. והחוטא בדבור לֹא תִּנְאָף, הוא חוטא במדרגת דבר שהוא השלמת האדם, נכנס בגדר האדם. 

ואחר כך לֹא תִּגְנֹב. הוא עוד למטה ממדרגה זאת. כי החוטא בדבור לֹא תִּגְנֹב חוטא שהוא לוקח לרשותו דבר שאינו שלו. ואין החטא הזה מתייחס שחוטא במדרגת האדם עצמו שהוא מפסיד אותו, וגם לא במדרגת דבר שהוא השלמתו, שהוא נחשב כגופו לאבד אותו. כי הנואף כאשר לוקח אותה ומנאף עמה, בזה מאבד ומפסיד אשתו, כי כאשר נתחברה לאיש אחר אינה עוד אשתו, ואסורה עליו (כתובות נא ב). אבל לֹא תִּגְנֹב החטא הזה במה שמוציא דבר מרשות אחר, ולוקח אותו לרשותו, ואין זה דומה אל לֹא תִּנְאָף."
בהגדרת לֹא תִּנְאָף, מצינו מחלוקת בין הפרשנים. 
רש"י (פרק כ פסוק יג) מפרש:
"אין ניאוף אלא באשת איש, שנאמר (ויקרא כ, י): מוֹת יוּמַת הַנֹּאֵף וְהַנֹּאָפֶת, ואומר (יחזקאל טז, לב): הָאִשָּׁה הַמְּנָאָפֶת תַּחַת אִישָׁהּ תִּקַּח אֶת זָרִים."
אבן עזרא מתייחס לפרוש זה, ומוסיף:
"רבים חשבו כי אין ניאוף כי אם עם אשת איש, בעבור שמצאו (ויקרא כ, י; וְאִישׁ אֲשֶׁר יִנְאַף אֶת אֵשֶׁת אִישׁ) אֲשֶׁר יִנְאַף אֶת אֵשֶׁת רֵעֵהוּ, כי מה טעם לומר זה אחר שאמר אֲשֶׁר יִנְאַף אֶת אֵשֶׁת אִישׁ? ואין פירושו כאשר חשבו. 

והנה למעלה (שם, פסוק ט) כתוב:ׁ אֲשֶׁר יְקַלֵּל אֶת אָבִיו וְאֶת אִמּוֹ מוֹת יוּמָת אָבִיו וְאִמּוֹ קִלֵּל דָּמָיו בּוֹ.   והטעם, כי עבירה גדולה עשה שקילל אבותיו שהולידוהו. וככה אֲשֶׁר יִנְאַף אֶת אֵשֶׁת רֵעֵהוּ, והוא חייב לאהוב לרעהו כמוהו. ומלת ניאוף כמו זנות...  

אמר רב סעדיה הגאון, כי הזנות על מעלות רבות. ואשר הוא במעלה הקלה; משכב הבתולה והאלמנה, ואשר למעלה ממנה; משכב האיש עם אשתו כשהיא נדה, כי לאחר ימים מעטים תהיה מותרת לו. ולמעלה מזאת; אשת איש, כי יתכן שימות בעלה ותהיה מותרת לו. ולמעלה ממנה; כנענית, שאיננה על תורת ישראל, אם לא נתן לה זרע, כי יתכן שתתגייר וישאנה לאשה... ולמעלה ממנה; משכב זכור, שאין לו זמן היתר לעולם. ולמעלה ממנה; מה שהוא חוץ מהמין, כמו אם ישכב האדם עם הבהמה."
רש"י מצמצם, לכאורה, את המשמעות של לֹא תִּנְאָף למקרה של אשת איש. אבן עזרא מבין שאשת איש היא רק דוגמא אחת שהיא עבירה גדולה, והוא מוסיף בשם רס"ג דוגמאות מהקל (משכב הבתולה והאלמנה) אל החמור (אם ישכב האדם עם הבהמה).
ספורנו מחבר בין שתי הגישות:
"עיקרו באשת איש, שהוא היותר מורגל אצל עוברי עבירה, ובכללו כל ביאה פסולה."
דברים דומים עולים מפירוש הרא"ש על התורה, והוא מוסיף על כך:
"אין ניאוף אלא באשת איש אבל בפנויה אין לו אלא לאו בעלמא; לֹא תִהְיֶה קְדֵשָׁה (דברים כג, יח),  ומכל מקום אמרו חז"ל; אם העלה לבו טינא יהרג ואל יעבור, כדאשכחן בפרק בן סורר ומורה (סנהדרין דף ע"ה ע"א): אדם אחד נתן עיניו באשה אחת ועלה על לבו טינא וחלה ונטה למות. שאלו לרופאים ואמרו: אין לו תקנה עד שתבעל לו. אמרו חכמים: ימות ואל תבעל לו. תעמוד לפניו ערומה, אמרו: ימות ואל תעמוד לפניו ערומה. יספר עמה מאחורי הגדר, אמרו: ימות ואל יספר עמה מאחורי הגדר... בא וראה כמה גדול עונש העריות, שהרי כל כריתות ומיתות האמורות בתורה על העריות נכתבו. ועוד; הקדימו בכל מקום גילוי עריות לשפיכות דמים."
גם לדעתו וגם לדעת ספורנו, עיקר האיסור בעשרת הדברות מתייחס לאשת איש, אבל בפנויה אין לו אלא לאו בעלמא, ועם זאת מהסיפור במסכת סנהדרין ניתן ללמוד עד כמה החמירו רבותינו בעריות ואסרו אפילו לספר עמה מאחורי הגדר, אמרו: ימות ואל יספר עמה מאחורי הגדר. 
משמעות רחבה יותר של לֹא תִּנְאָף, עולה מסוגיית הגמרא במסכת נדה (דף יג ע"ב):
"ואמר ר' אלעזר: מאי דכתיב (ישעיהו א, טו) יְדֵיכֶם דָּמִים מָלֵאוּ - אלו המנאפים ביד. 

תנא דבי רבי ישמעאל: לא תנאף - לא תהא בך ניאוף, בין ביד בין ברגל."
את הביטוי מנאפים ביד פירש רש"י:
"ביד - מוציא זרע לבטלה."
מדברי "ערוך לנר" בסוגיה (שם) נראה שהוא הבין אחרת את הביטוי מנאפים ביד. הוא מדבר על הקשר בין לֹא תִּרְצָח, לֹא תִּנְאָף ולֹא תִּגְנֹב:
"בגמרא בין ביד בין ברגל. מה שדורש כן דלא כפשוטו, יש לומר דדרש מסמוכין ממה דכתיב לֹא תִּנְאָף בין לֹא תִּרְצָח ובין לֹא תִּגְנֹב. לכן דרש מה רציחה נעשה ביד וברגל כדכתיב במשלי (א, טז):כִּי רַגְלֵיהֶם לָרַע יָרוּצוּ וִימַהֲרוּ לִשְׁפָּךְ דָּם. וכן גניבה על ידי שנעשה ברשות אחר, בתחילה חוטא ברגל שהולך למקום הגניבה וגומר העבירה ביד. כן לא תנאף הוא ביד וברגל. ודורש כן דרך אסמכתא, דוודאי עיקר קרא הוא אזהרה לאשת איש."
הידיים והרגליים הם המסייעים לנואף לבצע את זממו.
גם רמב"ם בפירוש המשנה (סנהדרין פרק ז משנה ד) מפרש בשונה מרש"י את הניאוף ביד:
"והבא על ערוה מן העריות דרך איברין, או שנשק אחת העריות או שחבק או שנגע באבר מאבריה כדי ליהנות, באיזה אבר שיגע מאברי גופה כגון אותם המתחככים ביד וברגל. וצורה זו מן התיעוב קוראים אותו חכמים עליהם השלום מנאפין ביד וברגל. וכן המצחק עם אחת העריות, והשחוק עמה והקריצה בעין לשם תענוג כל זה אסור, והעושה אותם חייב עליהם מלקות. והם כולם כלולים בתוך שני לאוין האמורים בתורה; האחד הוא אמרו יתעלה לא תקרבו לגלות ערוה - כאילו אמר התרחקו מדברים המקרבים והמרגילים לגלוי ערוה וכך פירשוהו עליהם השלום לא תקרבו ולא לגלות ערוה. והשני אמרו לבלתי עשות מחקות התועבות, ואלו שאמרנו ודומיהן נקראין חוקות התועבות. אבל לא יתחייב כרת אלא על ביאה כמבואר לעיל, כמו שאמרו על עצמן של תועבות כרת. ואסור להריח בשמים שעל הערוה ולהשביע את העין מצורתה לשם הנאה אלא שאין חייבין על כך מלקות, ואף על פי שאמרו; לא תנאף - לא תהנה לאף, אלא שאין לוקין מדרשא."
לדבריו, לֹא תִּנְאָף כולל שלושה ענינים:
1. ביאה ממש בעריות (כגון אשת איש שהוא עיקר הפסוק) עונשו כרת (או מיתת בית דין).
2. נישוק, חיבוק וכיו"ב (וצורה זו מן התיעוב קוראים אותו חכמים עליהם השלום מנאפין ביד וברגל) עונשו מלקות.
3. הרחת בשמים שעל הערוה, או הסתכלות עליה כדי להשביע את העין מצורתה לשם הנאה, אסור מדרבנן, ואין מלקות.
לעיל בדברי מהר"ל ראינו שלֹא תִּנְאָף הוא קל יותר מלֹא תִּרְצָח היות שאין הוא פגיעה בעצם האדם אלא בדבר שהוא השלמת האדם. יש מפרשנינו המציעים הווה-אמינא להקל בלֹא תִּנְאָף שאותה באה התורה לשלול. כך מפרש ר' יוסף בכור שור:
"לֹא תִּנְאָף - לפי שאמר לֹא תִּרְצָח דמשמע אסור למעט הבריות, הייתי אומר: אבל לגדל הבריות שפיר דמי, ולפיכך כל אשה שימצא אדם, בין אשת איש בין שאר עריות יבוא עליה כדי להוסיף על הבריות, לכך נאמר: לֹא תִּנְאָף, דניאוף משמע ביאה של ערווה, כגון הבא על אשת איש."
דברים דומים בחזקוני:
"לֹא תִּנְאָף - שלא תאמר אסור למעט את הבריות שהרי הוזהרתי ברציחה, אבל לגדל ולהוסיף מותר אפילו בביאת אשת איש וכל שאר עריות, לכך נאמר לֹא תִּנְאָף, וניאוף משמע ביאה של עבירה."
אותן הדעות שנזכרו לעיל בענין לֹא תִּנְאָף, מופיעות גם בענין לֹא תִּגְנֹב. רש"י מצמצם את המשמעות:
"בגונב נפשות הכתוב מדבר. לֹא תִּגְנֹבוּ (ויקרא יט, יא) בגונב ממון. או אינו אלא זה בגונב ממון, ולהלן בגונב נפשות? אמרת: דבר הלמד מענינו, מה לא תרצח, לא תנאף, מדבר בדבר שחייבין עליהם מיתת בית דין, אף לא תגנוב דבר שחייב עליו מיתת בית דין."
אבן עזרא (הפירוש הארוך) מרחיב יותר:
"לא תגנוב משמע גנבה קחת ממון בסתר. ויש גנב שהוא בן מוות, כמו גונב נפש מישראל, בין שהוא נער קטן או נלעג לשון. והגנבה בממון, בין בפניו בין שלא בפניו, או שרימהו בחשבון, או במידה, או במשקל. וזאת המלה גם היא כוללת מי שיגנוב לב אחר, כאשר עשה אבשלום."
וספורנו מפשר:
"בכלל גנבה גנבת נפשות וגנבת ממון וגנבת דעת הבריות, אף על פי שעיקר האזהרה על גנבת נפשות, דבר הלמד מענינו, כמו שלמדוהו חז"ל."
גם אברבנאל מרחיב:
"ובדבור לא תגנוב כלל גם כן מצוות רבות כי הנה שם גנב יאמר פעמים על הגונב נפש מאחיו כדבריהם ז"ל, ויאמר גם כן על הלוקח ממונו של חברו שלא מדעתו, כמו שנאמר: אם במחתרת ימצא הגנב. ויאמר על הגזל והעושק באשר הוא לקיחת נכסי האדם שלא ברצונו, ולזה נאמר: בתשומת יד או גזל או עשק את עמיתו שהכל קרא תשומת יד שהיא הגנבה. ויאמר גם כן שֵם גנבה על ההונאה והמרמה, כמו: ויגנוב יעקב את לב לבן ואלי דבר יגונב. וגם הונאת דברים תקרא גנבה מאותו צד ובחינה. וכפי השמושים האלה נכללו בדבור לא תגנוב; הגונב נפש, והגונב ממון או כלים, והגזל והעושק, ומצות לא תונו איש את אחיו, ומדבר שקר תרחק וכל דבר גנבות וגנבת הדעת. ומצות לא תעשו עול במשפט במדה במשקל ובמשורה וכל שאר המצוות שזכרתי למעלה."
גם ב לֹא תִּגְנֹב, ר' יוסף בכור שור מציג הווה-אמינא להקל:
"לֹא תִּגְנֹב - שלא תאמר על רציחתו ועל ניאוף אשתו אני נזהר, שמא אוליד ממזר ונמצאתי לתת כל יגיעי ועמלי לממזר אחד שאינו בני, אבל לגנוב אותו, או ממונו, כדי להשתכר מותר, לכך נאמר: לֹא תִּגְנֹב."
ב"מכילתא דרבי ישמעאל" (פרשה ח) נאמר:
"כיצד נתנו עשרת הדברות? ה' על לוח זה וה' על לוח זה. 

כתיב אָנֹכִי ה' אֱלֹקֶיךָ וכנגדו לֹא תִּרְצָח; מגיד הכתוב שכל מי ששופך דם, מעלה עליו הכתוב כאלו ממעט בדמות המלך...
כתיב לֹא יִהְיֶה לְךָ וכתיב כנגדו לֹא תִּנְאָף; מגיד הכתוב שכל מי שעובד עבודה זרה מעלה עליו הכתוב כאלו מנאף אחר המקום... 

כתיב לֹא תִשָּׂא אֶת שֵׁם ה' אֱלֹקֶיךָ לַשָּׁוְא וכנגדו כתיב לֹא תִּגְנֹב; מגיד הכתוב שכל מי שהוא גונב, לסוף בא לידי שבועת שוא, שנאמר (ירמיהו ז, ט): הֲגָנֹב רָצֹחַ וְנָאֹף וְהִשָּׁבֵעַ לַשֶּׁקֶר..."
לפי המכילתא לֹא תִּגְנֹב מביא לידי שבועת שוא, ואילו לֹא תִּנְאָף דומה למי שעובד עבודה זרה. "כלי יקר" מוסיף שלֹא תִּנְאָף מביא לידי עבודה זרה:
"ולי נראה לומר שהניאוף גורם גם לעבוד עבודה זרה ומעשה בעל פעור בשיטים יוכיח וכמו שנאמר בחיתון שבע אומות (דברים ז, א): כי יסיר את בנך מאחרי, כי אין לך דבר המביא לידי עבודה זרה כמו פיתוי אשה זרה אשר בחלק שפתיה תדיחנו מעל ה', ודבר זה ידוע ומפורסם והמפורסמות אינן צריכין ראיה."
הנה כי כן, ברורה חומרת האיסורים הנזכרים והסכנה שבהם. מכאן קריאה להתחזקות ולשמירה. מתאימים לכאן דברי יונתן בן עוזיאל בתרגומו:
"עַמִּי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל: לָא תֶהֱווּן גִּיּוּרִין לָא חַבְרִין וְלָא שׁוּתָּפִין עִם גִּיּוּרִין וְלָא יִתְחָמֵי בִּכְנִשְׁתְּהוֹן דְּיִשְׂרָאֵל עִם גִּיּוּרִין דְּלָא יְקוּמוּן בְּנֵיכוֹן מִן בַּתְרֵיכוֹן וְיִלְפוּן לְחוֹד הִינוּן לְמֶהֱוֵי עִם גִּיּוּרִין אֲרוּם בְּחוֹבֵי גִיּוּרָא מוֹתָא נָפִיק עַל עַלְמָא."
ובתרגום לעברית: עמי בני ישׂראל: לא תהיו נואפים, לא חברים ולא שותפים עִם נואפים, ולא יראה בעדתם של ישׂראל עם נואפים. שלא יקומו בניכם מִן אחריכם וילמדו גם הם להיות עִם נואפים כי בעוון ניאוף מוות יוצא לעולם.

מוקדש לעילוי נשמת אימי מורתי
יפה שיינדל בת ר' אפרים שמעון גולדנר ז"ל
נפטרה בכ"ג בשבט תשמ"ב.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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