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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ח– תשע"ט                                                   דף מס' 1       


פרשת יתרו תשע"ט
לא תעשון איתי אלוהי כסף
לאחר המעמד נורא ההוד והנשגב של מתן תורה, באים מספר פסוקי סיום (פרק כ פסוקים יט-כג):
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה כֹּה תֹאמַר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אַתֶּם רְאִיתֶם כִּי מִן הַשָּׁמַיִם דִּבַּרְתִּי עִמָּכֶם.
לֹא תַעֲשׂוּן אִתִּי אֱלֹהֵי כֶסֶף וֵאלֹהֵי זָהָב לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם.
מִזְבַּח אֲדָמָה תַּעֲשֶׂה לִּי וְזָבַחְתָּ עָלָיו אֶת עֹלֹתֶיךָ וְאֶת שְׁלָמֶיךָ אֶת צֹאנְךָ וְאֶת בְּקָרֶךָ בְּכָל  הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אַזְכִּיר אֶת שְׁמִי אָבוֹא אֵלֶיךָ וּבֵרַכְתִּיךָ.
וְאִם מִזְבַּח אֲבָנִים תַּעֲשֶׂה לִּי לֹא תִבְנֶה אֶתְהֶן גָּזִית כִּי חַרְבְּךָ הֵנַפְתָּ עָלֶיהָ וַתְּחַלְלֶהָ.
וְלֹא תַעֲלֶה בְמַעֲלֹת עַל מִזְבְּחִי אֲשֶׁר לֹא תִגָּלֶה עֶרְוָתְךָ עָלָיו.
לכאורה, שני ענינים הלכתיים מופיעים בפסוקים אלה:
1. האיסור "לעשות" אֱלֹהֵי כֶסֶף וֵאלֹהֵי זָהָב (ובהמשך נבאר למה הכוונה).
2. ענינים הקשורים במזבח.
בעיוננו נתמקד בנושא הראשון.
עצם הקשר בין מעמד הר סיני לאיסור עבודה זרה מוסבר היטב על ידי רמב"ן (פסוק יט):
"אַתֶּם רְאִיתֶם כִּי מִן הַשָּׁמַיִם דִּבַּרְתִּי עִמָּכֶם - ציווה שיאמר להם אחרי שראיתם בעיניכם כי מן השמים דברתי עמכם ואני הוא האדון בשמים ובארץ, אל תשתפו עמי אלהי כסף ואלהי זהב כי אין לכם צורך איתי אל עזר אחר. ושיעור הכתוב; לא תעשון אתי אלהי כסף, ולא תעשו לכם אלהי זהב.

ולדעתי פירושו לא תעשון אלהי כסף ואלהי זהב להיות לכם לאלהים אתי, ולא תעשו לכם כְּלָל; הזהיר מן האמונה בהם, וחזר והזהיר מן העשייה לבדה, כענין ׁ(ויקרא כו, א): וּפֶסֶל וּמַצֵּבָה לֹא תָקִימוּ לָכֶם." 

שימו לב, כי את הפסוק; לֹא תַעֲשׂוּן אִתִּי אֱלֹהֵי כֶסֶף וֵאלֹהֵי זָהָב לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם, אפשר לפסק בשני אופנים:
1. לֹא תַעֲשׂוּן אִתִּי אֱלֹהֵי כֶסֶף // וֵאלֹהֵי זָהָב לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם. לפי זה הפסוק בנוי בצורה של תקבולת.
2. לֹא תַעֲשׂוּן אִתִּי // אֱלֹהֵי כֶסֶף וֵאלֹהֵי זָהָב לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם. זה הפיסוק שמציעים לפנינו טעמי המקרא (אתנחתא במילה אִתִּי). 
הפירוש הראשון שמציע רמב"ן (ושיעור הכתוב) מתאים יותר לפיסוק הראשון, ואילו הפירוש השני (ולדעתי פירושו) מתאים יותר לפיסוק השני. לפי זה הפסוק מורכב מסוג של "כלל ופרט"; הכלל הוא איסור האמונה בעבודה זרה בכלל, והפרט הוא עבודות מסוימות האסורות. 
גם מלבי"ם (פסוק כ) מתייחס לשתי האפשרויות של פיסוק הפסוק:
"לֹא תַעֲשׂוּן אִתִּי - לדעת המפרשים אֱלֹהֵי כֶסֶף נמשך למעלה; לֹא תַעֲשׂוּן אֱלֹהֵי כֶסֶף. ואין כן דעת מניח הטעמים שהעמיד את האתנחתא על מילת אִתִּי, ולכן פירשו חז"ל שלא תעשו צורה מכל דבר הנמצא איתי במרום. ובאשר כתיב (מלכים א, ח, מט) וְשָׁמַעְתָּ הַשָּׁמַיִם מְכוֹן שִׁבְתְּךָ, ושמים כולל כל מה שמן קערורית גלגל הירח ולמעלה ממילא נכלל בזה שלא יעשה לא דמות חמה ולבנה ולא דמות מלאכי השרת ולא דמות ארבעה פנים שבמרכבה בהדדי אהדדי... ור' נתן הוסיף שלא יעשה כמין דמות אדם, שגם זה נמצא איתו כמו שנאמר (יחזקאל א, כו; וּמִמַּעַל לָרָקִיעַ אֲשֶׁר עַל רֹאשָׁם כְּמַרְאֵה אֶבֶן סַפִּיר דְּמוּת כִּסֵּא) וְעַל דְּמוּת הַכִּסֵּא דְּמוּת כְּמַרְאֵה אָדָם."
גם הוא מחלק את הפסוק על פי טעמי המקרא, אולם בניגוד לרמב"ן אין הוא מתייחס ללֹא תַעֲשׂוּן אִתִּי כאל "כלל", אלא לדברים ספציפיים; שלא תעשו צורה מכל דבר הנמצא איתי במרום. 
אמנם, אזכור איסור עבודה זרה כאן נראה תמוה, שהרי זה עתה שמענו את קול ה' בהר סיני:  
לֹא תַעֲשֶׂה לְךָ פֶסֶל וְכָל תְּמוּנָה אֲשֶׁר בַּשָּׁמַיִם מִמַּעַל וַאֲשֶׁר בָּאָרֶץ מִתָּחַת וַאֲשֶׁר בַּמַּיִם מִתַּחַת לָאָרֶץ.
מה, אם כן, נוסף כעת? סביר להניח ששאלה זו הביאה את חכמינו, בעיקר ב"מכילתא", שהוא מדרש ההלכה לספר שמות, לדרוש דרשות שונות. כך נדרש שם (מכילתא דרבי ישמעאל):
"לֹא תַעֲשׂוּן אִתִּי; רבי ישמעאל אומר: לא תעשון דמות שמשי המשמשין לפני במרום, לא דמות מלאכים ולא דמות אופנים ולא דמות כרובים. ר' נתן אומר, לא תעשון אותי, שלא תאמר, עושה אני לו כמין דמות ואשתחווה לו, תלמוד לומר; לא תעשון אותי, וכתיב (דברים ד, טו): וְנִשְׁמַרְתֶּם מְאֹד לְנַפְשֹׁתֵיכֶם כִּי לֹא רְאִיתֶם כָּל תְּמוּנָה.  

רבי עקיבא אומר: לֹא תַעֲשׂוּן אִתִּי - שלא תנהגו בי כדרך שאחרים מנהגין ביראותיהן, שכשהטובה באה עליהם הם מכבדין את אלהיהם, שנאמר (חבקוק א, טז): עַל כֵּן יְזַבֵּחַ לְחֶרְמוֹ, וכשהפורענות באה עליהן הם מקללין את אלהיהם, שנאמר (ישעיהו ח, כא): וְהָיָה כִי יִרְעַב וְהִתְקַצַּף וְקִלֵּל בְּמַלְכּוֹ וּבֵאלֹהָיו. אבל אתם אם הבאתי עליכם את הטובה, תנו הודאה, הבאתי עליכם את הייסורין, תנו הודאה. וכן דוד אומר (תהלים פרק קטז): כּוֹס יְשׁוּעוֹת אֶשָּׂא וּבְשֵׁם ה' אֶקְרָא... צָרָה וְיָגוֹן אֶמְצָא, וּבְשֵׁם ה' אֶקְרָא. וכן איוב אומר (איוב א, כא): ה' נָתַן וַה' לָקָח יְהִי שֵׁם ה' מְבֹרָךְ."
ובהמשך שם:
"אֱלֹהֵי כֶסֶף וֵאלֹהֵי זָהָב למה נאמר? לפי שהוא אומר (שמות כה, יח): וְעָשִׂיתָ שְׁנַיִם כְּרֻבִים זָהָב, אמר הריני עושה ארבעה, תלמוד לומר אֱלֹהֵי כֶסֶף וֵאלֹהֵי זָהָב - אם הוספת על שנים, הרי הם כאלהי זהב. אֱלֹהֵי כֶסֶף למה נאמר, והלא כבר נאמר אלֹהֵי זָהָב, ומה תלמוד לומר אֱלֹהֵי כֶסֶף? לפי שמצינו כל כלי בית עולמים שאם אין להם של זהב הן עושים אותו של כסף, שומע אני אף שנים כרובין כן, תלמוד לומר אֱלֹהֵי כֶסֶף - הא אם שיניתם משל זהב הרי הן כאלהי כסף. 

לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם - שלא תאמר, הואיל ונתנה תורה רשות לעשות בבית המקדש, הריני עושה בבתי כנסיות ובבתי מדרשות? תלמוד לומר לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם.
דבר אחר: לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם - שלא תאמרו, הרי אנו עושין לנוי, כדרך שאחרים עושין במדינות, תלמוד לומר לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם."
רש"י (פסוק כ) מחבר את הדרשות השונות שבמכילתא:
"לֹא תַעֲשׂוּן אִתִּי - לא תעשון דמות שמשי המשמשים לפני במרום.
אֱלֹהֵי כֶסֶף - בא להזהיר על הכרובים, שאתה עושה לעמוד איתי, שלא יהיו של כסף, שאם שיניתָם לעשותם של כסף הרי הן לפני כאלוהות.
וֵאלֹהֵי זָהָב - בא להזהיר שלא יוסיף על שנים, שאם עשית ארבעה, הרי הן לפני כאלהי זהב.
לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם - לא תאמר הריני עושה כרובים בבתי כנסיות ובבתי מדרשות כדרך שאני עושה בבית עולמים, לכך נאמר לא תעשו לכם."
הט"ז, בפירושו לרש"י "דברי דוד", מרחיב:
"אֱלֹהֵי כֶסֶף - בא להזהיר על הכרובים. משמע דיש שתי דרשות על אִתִּי: חדא; מה שכתב רש"י תחילה דקאי על שמשי שבמרום אתי, ועוד קאי על הכרובים שעומדים אתי. 

ויש הכרח על ב' דרכים אלו: דתחילה מתרץ מהו אִתִּי, וקאמר דקאי על לֹא תַעֲשׂוּן, שלא תעשו מה שהוא אתי, ואם כן צריך לומר שמה שכתב אֱלֹהֵי כֶסֶף שייך ללֹא תַעֲשׂוּ שאחריו, ועל זה קשה: הא עשיית אלהים היא אסורה לגמרי ולמה זכר כסף וזהב? על כן אמר שקאי על אִתִּי, דהיינו כרובים. ואין לומר דילמא על כרובים לחוד קאי, דאם כן קאי לֹא תַעֲשׂוּן על אֱלֹהֵי כֶסֶף, ולמה לי אחר כך שנית לֹא תַעֲשׂוּ? אלא על כרחך שיש כאן שני איסורי עשיות לענין אִתִּי: איסור שמשים לגמרי, ואיסור של עשיית כרובים אם ישנה בהם."
גם רשב"ם מזכיר את הקשר לכרובים, אם כי בהקשר נוסף:
"אֱלֹהֵי כֶסֶף וֵאלֹהֵי זָהָב אפילו לזכרון שמים לֹא תַעֲשׂוּ, שיש טועים וסבורים שיש בהם ממש. ואף על פי שציווה הקב"ה לעשות כרובים על הארון, לישיבתו נעשו, דוגמת כרובי כסא של מעלה, ולא להשתחוות להם."
נוסיף לכך את דברי אבן עזרא שמות (הפירוש הארוך):
"לֹא תַעֲשׂוּן לָכֶם אִתִּי אֱלֹהֵי כֶסֶף וֵאלֹהֵי זָהָב, כמו לֹא תַעֲשֶׂה לְךָ פֶסֶל וְכָל תְּמוּנָה. וטעם שתעשו צורות לקבל כח עליונים, ותחשבו כי לכבודי אתם עושים, כאילו יהיו אמצעים ביני וביניכם, כמו העגל שעשו ישראל, כי אהרן לכבוד השם עשה, כאשר אפרש במקומו. ובעבור שהשם ידע שישראל יעשו, הזהירם בתחילה שלא יעשו אלהי זהב. והנה טעם אִתִּי, שאין לי צורך לאמצעיים עמי, על כן (בפסוק) אחריו אָבוֹא אֵלֶיךָ וּבֵרַכְתִּיךָ, והטעם אני בכבודי אבוא אליך."
להבנת דברי רשב"ם ואבן עזרא נקדים את דברי הרמב"ם בהלכות עבודה זרה (פרק א):
"בימי אנוש טעו בני האדם טעות גדול ונבערה עצת חכמי אותו הדור ואנוש עצמו מן הטועים היה, וזו היתה טעותם, אמרו הואיל והאלקים ברא כוכבים אלו וגלגלים להנהיג את העולם ונתנם במרום וחלק להם כבוד והם שמשים המשמשים לפניו ראויין הם לשבחם ולפארם ולחלוק להם כבוד, וזהו רצון הא-ל ברוך הוא לגדל ולכבד מי שגדלו וכבדו, כמו שהמלך רוצה לכבד העומדים לפניו וזהו כבודו של מלך, כיון שעלה דבר זה על לבם התחילו לבנות לכוכבים היכלות ולהקריב להן קרבנות ולשבחם ולפארם בדברים ולהשתחוות למולם כדי להשיג רצון הבורא בדעתם הרעה... 

ואחר שארכו הימים עמדו בבני האדם נביאי שקר ואמרו שהא-ל ציווה ואמר להם עבדו כוכב פלוני או כל הכוכבים והקריבו לו ונסכו לו כך וכך ובנו לו היכל ועשו צורתו כדי להשתחוות לו... והתחילו על דרך זו לעשות צורות בהיכלות ותחת האילנות ובראשי ההרים ועל הגבעות ומתקבצין ומשתחווים להם ואומרים לכל העם שזו הצורה מטיבה ומריעה וראוי לעובדה וליראה ממנה, וכהניהם אומרים להם שבעבודה זו תרבו ותצליחו ועשו כך כך ואל תעשו כך וכך, והתחילו כוזבים אחרים לעמוד ולומר שהכוכב עצמו או הגלגל או המלאך דבר עמהם ואמר להם עבדוני בכך וכך והודיע להם דרך עבודתו ועשו כך ואל תעשו כך, ופשט דבר זה בכל העולם לעבוד את הצורות בעבודות משונות זו מזו ולהקריב להם ולהשתחוות, וכיון שארכו הימים נשתכח השם הנכבד והנורא מפי כל היקום ומדעתם ולא הכירוהו ונמצאו כל עם הארץ הנשים והקטנים אינם יודעים אלא הצורה של עץ ושל אבן וההיכל של אבנים שנתחנכו מקטנותם להשתחוות לה ולעבדה ולהשבע בשמה, והחכמים שהיו בהם כגון כהניהם וכיוצא בהן מדמין שאין שם אלוה אלא הכוכבים והגלגלים שנעשו הצורות האלו בגללם ולדמותן אבל צור העולמים לא היה שום אדם שהיה מכירו ולא יודעו אלא יחידים בעולם כגון חנוך ומתושלח נח שם ועבר."
היינו: תחילת עבודה זרה היתה לעבוד את ה' באמצעות שמשים המשמשים לפניו, אולם זהו מדרון חלקלק; במשך הזמן מייחסים לאותם "שמשים", או צורות, כוחות משלהם, ושוכחים את ה'. הוא שמדגיש רשב"ם; אפילו לזכרון שמים לֹא תַעֲשׂוּ, שיש טועים וסבורים שיש בהם ממש, ואבן עזרא מוסיף; ותחשבו כי לכבודי אתם עושים, כאילו יהיו אמצעים ביני וביניכם.  לאור זאת יש אכן בעיה בעשיית הכרובים ותשובת רשב"ם לכך היא שהם נעשו דוגמת כרובי כסא של מעלה, ולא להשתחוות להם. אבן עזרא, לעומתו, מזכיר את חטא העגל, כ"טעות" מעין זו של אהרן; כי אהרן לכבוד השם עשה, ובעבור שהשם ידע שישראל יעשו, הזהירם בתחילה שלא יעשו אלהי זהב.
גם הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש בכוון דומה:
"לֹא תַעֲשׂוּן אִתִּי אי אפרש לפרש באזהרת עבודה זרה, שהרי כבר נזהרו מפי ה' לכל ישראל... אלא כל זה אזהרה במה שאינו עבודה זרה ממש. 

והנה דרך המלך המשגיח על בני עמו שיתהלך הכל על ידי אמצעים. היינו האיש המבקש ענין לא יבוא אל המלך עצמו, אלא להמשנֶה לו מציע הדבר, והוא יעמידם לפני המלך, גם כשהמלך נדרש לחקור על האיש ולדעת צרכיו לא ידבר עמו ולא יבא לראות עסקיו, אלא ישלח דבריו לשר אותה עיר לחקור על האיש, ואם כן יש לנו להחניף וכדומה גם את המשנה הקרוב למלך שיציע הדבר כראוי, וגם לשר העיר מושל הקטן שבעבדי המלך שישיב כהוגן כאשר יהא נחקר, ואף על גב שגם שניהם אין להם כח לעשות דבר מדעת עצמם מכל מקום הרבה תלוי בהם. 

והיינו סבורים שכך דעת עליון יתברך שלא לעשות אלהים אחרים על פניו דווקא, היינו להאמין שיש באיזה כח לעשות דבר מדעת עצמו, אבל מכל מקום אנו צריכים לעשות אמצעים בינינו ובין אבינו שבשמים, היינו מושל תחתון סמוך לנו שיהא הקדוש ברוך הוא רואה ויודע על ידו סתרינו וצרכינו, ומושל עליון סמוך לדעת עליון יתברך לבקש על ידו מהקב"ה, על זה באה אזהרה זו; לֹא תַעֲשׂוּן אִתִּי אֱלֹהֵי כֶסֶף - צורה תחתונה הנמשלת לכסף, וֵאלֹהֵי זָהָב לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם - צורה עליונה הנמשלת לזהב." 

והוסיף על כך הנצי"ב ב"הרחב דבר":
"וראוי לדעת דאזהרה זו לא ידעו ישראל עד שירד משה מהר סיני אחר לוחות שניות ודיבר לישראל כל אשר דיבר ה' אחר עשרת הדברות, והיינו מזה הדבור וכל מעשה המשכן עד (שמות לא, יח):  וַיִּתֵּן אֶל מֹשֶׁה כְּכַלֹּתוֹ לְדַבֵּר אִתּוֹ בְּהַר סִינַי שְׁנֵי לֻחֹת הָעֵדֻת. ומשום הכי הגיע שעשה אהרן הצדיק את העגל הזהב לישראל, לא לשם עבודה זרה ח"ו שהרי אמר (שמות לב, ה): חַג לַה' מָחָר, אלא בשביל אמצעי תחת משה, שהיו מגישים צרכיהם לפניו, ומשה ידוע היה לעייל בלי בר לפניו יתברך, והיה לכל העם בשגגה, ומזה השגגה הגיעו לעבודה זרה ממש."
דרשה נוספת, ושונה לחלוטין הנלמדת מפסוק זה, מופיעה במסכת סנהדרין (דף ז ע"ב):
"כתיב לֹא תַעֲשׂוּן אִתִּי אֱלֹהֵי כֶסֶף וֵאלֹהֵי זָהָב. אלהי כסף ואלהי זהב הוא דלא עבדי, הא דעץ שרי? אמר רב אשי: אלוה הבא בשביל כסף, ואלוה הבא בשביל זהב."
ומבאר רש"י שם שהכוונה לדיין שהעמידוהו על ידי שנתן ממון למלך על כך.
כך, אכן, פוסק הרמב"ם (הלכות סנהדרין פרק ג הלכה ח):
"כל סנהדרין או מלך או ראש גולה שהעמידו להן לישראל דיין שאינו הגון ואינו חכם בחכמת התורה וראוי להיות דיין, אף על פי שהוא כולו מחמדים ויש בו טובות אחרות הרי זה שהעמידו עובר בלא תעשה, שנאמר לא תכירו פנים במשפט... וכן אמרו חכמים: לא תעשון אתי אלהי כסף אלוה הבא בשביל כסף וזהב, זה הדיין שמינוהו מפני עשרו בלבד."
ומוסיף על מהרש"א (חידושי אגדות למסכת סנהדרין הנ"ל):
"יש לפרשו בשתים רעות שעשו, כי הם מתמנין בשביל הזהב וכסף שנותנין למלך או לנשיא, גם מה שעושין כן הוא בשביל הכסף וזהב שרוצין לאסוף על ידי  הרבנות והדיינות ולמלאות חסרון כסף וזהב שכבר יצא מידם שנתנו לאותן שמינו אותן, והוא קודם לו לאכול ממנו ולהתעשר מרבנות. 

והנה חטא ואשמה זו נשתרבב עתה בקרוב בימינו וכבר באו רבותינו כמה פעמים בגזירה ובעונשין חמורות וחרמות וממון בדבר הזה, שלא יתמנה שום רב ומורה בכסף וזהב הן ליתן ליחידים הן לרבים אבל אין איש שם על לב העונש הנזכר בשמעתין דעתיד הקדוש ברוך הוא ליפרע ממעמידין גם דימה העוון הזה לעובד עבודה זרה ויצא הדבר לנו בדור הזה למכשול ולמזכרת עוון דכמה תקלות וקלקולים אשר באו לנו בדור הזה על ידי זה. ואתה המעיין ראה איך ברחו חז"ל מן השררה ... עד שאמר רבן גמליאל: וכי שררה אני נותן לכם? עבדות אני נותן לכם!"
===
לעיל הבאנו את דרשת המכילתא: "לא תעשון דמות שמשי המשמשין לפני במרום, לא דמות מלאכים ולא דמות אופנים ולא דמות כרובים. ר' נתן אומר, לא תעשון אותי", שהמשמעות היא, כפי שהובא על ידי המלבי"ם לעיל: ור' נתן הוסיף שלא יעשה כמין דמות אדם. בהקשר זה אני מבקש להביא את דברי הרב קוק (אגרות הראיה, א, אגרת קנח) שנכתבו לאגודת "בצלאל" בשנת תרס"ח, ומתייחסים למקומה ומעמדה של האמנות על פי התורה:
"כל המרחב הגדול של הנוי וההידור, היופי והציור, מותר לישראל. רק קו אחד, שרטוט אחד, הנראה לכאורה ארוך הרבה, אבל באמת הוא גדול רק באיכותו, ולא בכמותו. הוא אומר הרבה ברוחו, אבל רק מעט הוא פוגם את החרושת והאמנות, למרות כל המגמות האדירות שלו: כל הפרצופים מותרים חוץ מפרצוף אדם. אמנם רק פרצוף אדם בתמונה בולטת ושלמה, וגם על זה ישנם דרכי בינה, להיעזר ע"י חברת אומן עוזר שאינו בן ברית, לעת השכלול האחרון של התמונה המיוחדת, שבה נמצאים תנאי האיסור. אמנם רק נקודה קטנה תישאר מכל הקו הארוך, אבל מה רבו מחשבותיה: התמונות המיוחדות לאליליים, בין בעולם האלילי העבר וההווה, ובין בעולם הנוצרי - תתעב כנסת ישראל ולא תוכל שאתם. על כן הָדוּר הדבר, בחובה קדושה לנו, שבאוצר המשכית הלאומי שבעיר קדוש אלקינו לא ימצאו פסילים כאלה. 

ובכלל נכבד הדבר מאד, שתודיע האגודה הנכבדה גלוי לכל העולם הנאור העברי והכללי, שהיא עושה את כל מעשיה, אותם המתכנסים באותו המשעול הצר, שבו ייפגשו רגש האומה, הדת והאמנות, על פי חפץ האומה ושאיפתה הכללית, לראות בייחוד בעיר משוש תקוותה, אוצר כל יקרתה וחוסן עוזה ומקדשה, - על פי הוראת הכמי תורה, גאוני ארץ ישראל המפורסמים באומה. בטוחים תוכלו להיות, אחי, שהזהירות הקלה הזאת תסול למטרתכם ושהיא משאת נפש כולנו, האוהבים את עמנו וארצנו וחפצים בכבודם והפרחתם... רק באופן שלא יוחזק הבית בכללו לבית האוצר בקרבו דברים שמצד חובת דתנו הקדושה נביט עליהם בעין של משטמה רוחנית פנימית. וכבוד הדרתכם, שמטרתכם קדושה היא לתקן ולא לקלקל, לבנות ולא להרוס, בטחתי בכבוד נפשכם הנישאה שתשימו לבבכם על דברי אלה, היוצאים מלב מלא אהבה וכבוד ליסודי חפצכם הנכבד."

הלימוד מוקדש לעילוי נשמת
אמי מורתי
יפה שיינדל בת ר' אפרים שמעון  גולדנר ז"ל.
נפטרה בכ"ג בשבט תשמ"ב.
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