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פרשת יתרו תש"ף
מזבח אדמה - מזבח אבנים
הפסוקים המסיימים את פרשתנו (פרק כ פסוקים כא-כג) עוסקים בהקמת המזבח:
מִזְבַּח אֲדָמָה תַּעֲשֶׂה לִּי וְזָבַחְתָּ עָלָיו אֶת עֹלֹתֶיךָ וְאֶת שְׁלָמֶיךָ אֶת צֹאנְךָ וְאֶת בְּקָרֶךָ בְּכָל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אַזְכִּיר אֶת שְׁמִי אָבוֹא אֵלֶיךָ וּבֵרַכְתִּיךָ.
וְאִם מִזְבַּח אֲבָנִים תַּעֲשֶׂה לִּי לֹא תִבְנֶה אֶתְהֶן גָּזִית כִּי חַרְבְּךָ הֵנַפְתָּ עָלֶיהָ וַתְּחַלְלֶהָ.
וְלֹא תַעֲלֶה בְמַעֲלֹת עַל מִזְבְּחִי אֲשֶׁר לֹא תִגָּלֶה עֶרְוָתְךָ עָלָיו.
בולט לעין ההבדל בין פסוק כא לפסוק כב; מִזְבַּח אֲדָמָה או מִזְבַּח אֲבָנִים?
זאת ועוד. בפרשיות "תרומה" ו"תצוה", משה רבנו נצטווה לבנות שני מזבחות. האחד (פרק כז, פסוקים א-ב):
וְעָשִׂיתָ אֶת הַמִּזְבֵּחַ עֲצֵי שִׁטִּים... וְצִפִּיתָ אֹתוֹ נְחֹשֶׁת.
והשני (פרק ל פסוקים א-ג):
וְעָשִׂיתָ מִזְבֵּחַ מִקְטַר קְטֹרֶת עֲצֵי שִׁטִּים תַּעֲשֶׂה אֹתוֹ... וְצִפִּיתָ אֹתוֹ זָהָב טָהוֹר...
שני המזבחות מעצי שיטים. אחד מצופה זהב, והשני מצופה נחושת, ואין אזכור לא לאדמה ולא לאבנים.
ועוד בה שלישיה; מזבח אבנים מוזכר לכאורה בתור אפשרות; וְאִם מִזְבַּח אֲבָנִים תַּעֲשֶׂה לִּי, אולם חז"ל מלמדים שזו חובה. כך נדרש ב"מכילתא" (דרבי ישמעאל, מסכתא דבחדש פרשה יא):
"וְאִם מִזְבַּח אֲבָנִים תַּעֲשֶׂה לִּי. רבי ישמעאל אומר: כל אִם וְאִם שבתורה - רשות, חוץ משלשה; וְאִם תַּקְרִיב מִנְחַת בִּכּוּרִים (ויקרא ב, יד) – חובה. אתה אומר חובה, או אינו אלא רשות? תלמוד לומר  תַּקְרִיב אֵת מִנְחַת בִּכּוּרֶיךָ (שם), חובה ולא רשות. 

כיוצא בו; אִם כֶּסֶף תַּלְוֶה אֶת עַמִּי (שמות כב, כד) – חובה. אתה אומר חובה, או אינו אלא רשות? תלמוד לומר (דברים טו, ח): וְהַעֲבֵט תַּעֲבִיטֶנּוּ, חובה ולא רשות. 

כיוצא בו וְאִם מִזְבַּח אֲבָנִים תַּעֲשֶׂה לִּי, חובה. אתה אומר חובה, או אינו אלא רשות, תלמוד לומר (דברים כז, ו): אֲבָנִים שְׁלֵמוֹת תִּבְנֶה – חובה.
מִזְבַּח אֲדָמָה תַּעֲשֶׂה לִּי - רשות ולא חובה; ומה תלמוד לומר וְאִם מִזְבַּח אֲבָנִים? אלא רצה לעשות של אבנים, יעשה, של לבנים, יעשה."
הבאתי את דרשות המכילתא לפי הגרסה המופיעה ב"תורה שלמה" של הרב כשר, ואצל המלבי"ם. יש גם גרסאות אחרות. גם רש"י (פסוק כב) גורס כך במכילתא:
"וְאִם מִזְבַּח אֲבָנִים - רבי ישמעאל אומר: כל אם ואם שבתורה רשות, חוץ משלשה. וְאִם מִזְבַּח אֲבָנִים תַּעֲשֶׂה לִּי, הרי אִם זה משמש בלשון כאשר; כאשר תעשה לי מזבח אבנים לא תבנה אתהן גזית שהרי חובה עליך לבנות מזבח אבנים, שנאמר אֲבָנִים שְׁלֵמוֹת תִּבְנֶה."
ואם אמנם בניית מזבח אבנים היא חובה, מהו אפוא ענין מזבח אדמה, מזבח הנחושת ומזבח הזהב.
בטרם נענה על שאלה זו, נציין כי אברבנאל (ולא מצאתי לו חבר בענין זה) מעלה אפשרות שבנין מזבח אבנים אינו חובה:
"וכבר נוכל להשיב לר' ישמעאל ברשות קדושת תורתו, שגם אותם השלושה שזכר הם רשות ולא חובה. כי הנה וְאִם תַּקְרִיב מִנְחַת בִּכּוּרִים אינה חובה, לפי שהחיוב הוא להביא ראשית בכורים, אבל הרוצה להביא מנחה מבכורים יביא נדבה. וכן אִם כֶּסֶף תַּלְוֶה אֶת עַמִּי, אין החיוב שילווה לו אלא שייתן לו די מחסורו ויעביטהו. אבל אם לא ירצה לתת לו אלא בדרך הלוואה - יַלְווֵהוּ ולא יהיה לו כנושה ולא ישים עליו נשך. וככה אִם מִזְבַּח אֲבָנִים תַּעֲשֶׂה לִּי הוא רשות, רוצה לומר אם לא תרצה לעשות מזבח אדמה אלא מזבח אבנים לא תבנה אתהן גזית. כי לא חייבה תורה שיבנו מזבח אבנים אלא שיבנו מזבח הרשות, והרשות בידם לבנותו מאדמה. אבל אם לכבוד ולתפארת ירצו לבנותו מאבנים - לא יהיו אבני גזית, והם החקוקות, כמו שנאמר (ויקרא כו, א): וְאֶבֶן מַשְׂכִּית (לֹא תִתְּנוּ בְּאַרְצְכֶם לְהִשְׁתַּחֲוֹת עָלֶיהָ)."
ועתה לשאלתנו. במכילתא מובאות מספר דעות מהו מִזְבַּח אֲדָמָה:
"מִזְבַּח אֲדָמָה תַּעֲשֶׂה לִּי מזבח אדמה תעשה לי; 

ר' ישמעאל אומר: מזבח מחובר באדמה תעשה לי, שלא תבנהו על גבי כיפים ולא על גבי עמודים.

רבי נתן אומר: מזבח חלול באדמה תעשה לי, שנאמר (שמות כז, ח): נְבוּב לֻחֹת תַּעֲשֶׂה אֹתוֹ. 

איסי בן עקיבא אומר: מזבח נחשת מלא אדמה תעשה לי, שנאמר (מלכים א, ח, סד): כִּי מִזְבַּח הַנְּחֹשֶׁת אֲשֶׁר לִפְנֵי ה' קָטֹן מֵהָכִיל אֶת הָעֹלָה. וכי קטון היה, והלא כבר נאמר (מלכים א, ג, ד): אֶלֶף עֹלוֹת יַעֲלֶה שְׁלֹמֹה עַל הַמִּזְבֵּחַ הַהוּא, ומה תלמוד לומר קטן? אלא ביום שנבנה זה נגנז זה."
רש"י (פסוק כא) מביא שתיים מהדרשות:
"מִזְבַּח אֲדָמָה - מחובר באדמה, שלא יבננו על גבי עמודים או על גבי כיפים. 

דבר אחר: שהיה ממלא את חלל מזבח הנחושת אדמה בשעת חנייתן."
בעל "הכתב והקבלה" מסביר את ההבדל הלשוני בין שני פירושי רש"י: 

"לפירוש הראשון ענין הסמיכות כמו (במדבר טו, לח): צִיצִת הַכָּנָף; חֵשֶׁב הָאֵפוֹד (שמות כח, כח)    שפירושו; ציצית המחובר בכנף, חשב המחובר באפוד, מזבח המחובר באדמה. 

ולפירוש השני מזבח אדמה הוא בעצמו מזבח הנחושת. התם נקרא על שם ציפויו החיצוני, והכא על שם מילואו הפנימי. וכן מזבח הפנימי יקרא על שם מקומו הפנימי, ונקרא מזבח הקטורת על שם דבר הנעשה עליו, ונקרא גם מזבח הזהב על שם הנעשה ממנו. וכן מנהג המקראות בכמה שמות." 

היינו: לפי הפרוש השני, התורה משתמשת בשמות מתחלפים לאותו מזבח, לפי ההקשר; על שם ציפויו החיצוני, או על שם מילואו הפנימי.
כך כותב גם מלבי"ם:
"מה שקראו בשם מִזְבַּח אֲדָמָה, ולהלן אומר וְעָשִׂיתָ אֶת הַמִּזְבֵּחַ עֲצֵי שִׁטִּים, ובברייתא דמלאכת המשכן (סוף פרק יא): ג' שמות יש למזבח; מזבח העולה, מזבח הנחושת, מזבח החיצון. פירש ר' ישמעאל שיהיה מחובר באדמה כי לא היה לו גג ולא שוליים, רק לוחות עצי שטים מסביב, מצופים נחושת, ומלאוהו אדמה ונתחבר עם אדמת המשכן כאילו הוא מחובר. שרוב שם אדמה בא על המחובר, ועל כן צריך שלא יבנוהו על גבי כֵּפִּים או מחילות, כדי שיתחבר באדמה."
לעיל הזכרנו את דברי המכילתא שמשה נצטווה; מזבח נחשת מלא אדמה תעשה לי, וראייתו מהפסוק (מלכים א, ח, סד): כִּי מִזְבַּח הַנְּחֹשֶׁת אֲשֶׁר לִפְנֵי ה' קָטֹן מֵהָכִיל אֶת הָעֹלָה. וכי קטון היה...  אלא ביום שנבנה זה נגנז זה. הפסוק במלואו הוא:
בַּיּוֹם הַהוּא קִדַּשׁ הַמֶּלֶךְ אֶת תּוֹךְ הֶחָצֵר אֲשֶׁר לִפְנֵי בֵית ה' כִּי עָשָׂה שָׁם אֶת הָעֹלָה וְאֶת הַמִּנְחָה וְאֵת חֶלְבֵי הַשְּׁלָמִים כִּי מִזְבַּח הַנְּחֹשֶׁת אֲשֶׁר לִפְנֵי ה' קָטֹן מֵהָכִיל אֶת הָעֹלָה וְאֶת הַמִּנְחָה וְאֵת חֶלְבֵי הַשְּׁלָמִים.
היכן בדיוק הקריב שלמה אֶת הָעֹלָה וְאֶת הַמִּנְחָה וְאֵת חֶלְבֵי הַשְּׁלָמִים? במסכת זבחים (דף נט ע"א) נאמר:
"בַּיּוֹם הַהוּא קִדַּשׁ הַמֶּלֶךְ אֶת תּוֹךְ הֶחָצֵר... כִּי מִזְבַּח הַנְּחֹשֶׁת אֲשֶׁר לִפְנֵי ה' קָטֹן מֵהָכִיל; דברים ככתבן, דברי רבי יהודה. אמר לו רבי יוסי: והלא כבר נאמר (מלכים א, ג, ד): אֶלֶף עֹלוֹת יַעֲלֶה שְׁלֹמֹה עַל הַמִּזְבֵּחַ הַהוּא, ואילו בבית עולמים הוא אומר (מלכים א, ח, סג): וַיִּזְבַּח שְׁלֹמֹה אֵת זֶבַח הַשְּׁלָמִים אֲשֶׁר זָבַח לַה' בָּקָר עֶשְׂרִים וּשְׁנַיִם אֶלֶף וְצֹאן מֵאָה וְעֶשְׂרִים אָלֶף, וכשאתה מגיע לחשבון עולות ולמנין אמות, זה גדול מזה! אלא מהו קטן מהכיל? כאדם האומר לחברו פלוני ננס הוא, ופסול לעבודה."
ומפרש שם רש"י:
"אלא מהו אומר קטן מהכיל - לאו במזבח אבנים קאמר ומשום ההוא יומא, אלא למזבח הנחושת קאמר, ובא לפוסלו לעולם, שסילקו. ומה שתלה הכתוב קטנו בעולות של אותו היום לישנא מעליא נקט." 

פירוש הדברים: ביום חנוכת המקדש, שלמה הקריב קרבנות רבים (בָּקָר עֶשְׂרִים וּשְׁנַיִם אֶלֶף וְצֹאן מֵאָה וְעֶשְׂרִים אָלֶף) שהמזבח היה קטן מלהכילם. ר' יהודה מפרש ששלמה הקריב על מזבח הנחושת שעשה משה, ואת "קידוש החצר" הוא מסביר כפשוטו; שהקריבו, חלק מהקרבנות, לא על המזבח אלא על רצפת העזרה. ר' יוסי טוען ששלמה בנה מזבח חדש, גדול יותר משל משה שאותו "סילקו". זו כוונת המכילתא; ביום שנבנה זה נגנז זה.
כך מסכם רש"י (בפרושו לספר מלכים הנ"ל):
"דברים ככתבן דברי רבי יהודה; קידש את רצפת העזרה בקדושת מזבח להקטיר על הרצפה, כי מזבח הנחושת,- מזבח האבנים שעשה תחת מזבח הנחושת, קטן מהכיל את העולה ואת המנחה שהרבו להביא. 

אמר לו ר' יוסי: והלא כבר נאמר... הרי של שלמה חמש מאות שבעים ושש כשל משה, אם כן מהו קידש המלך את תוך החצר? שקבע בו מזבח של אבנים מחובר ברצפה."
לפי שתי הדעות, שלמה קיים את הציווי מִזְבַּח אֲבָנִים תַּעֲשֶׂה לִּי!  
אמנם, אבן עזרא (הפירוש הארוך, פסוק כב) מפרש שהציווי על בניית מִזְבַּח אֲבָנִים  מתקיים כשעברו ישראל את הירדן, כמפורש בתורה (דברים פרק כז, פסוקים ד-ה):
וְהָיָה בְּעָבְרְכֶם אֶת הַיַּרְדֵּן תָּקִימוּ אֶת הָאֲבָנִים הָאֵלֶּה אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם בְּהַר עֵיבָל וְשַׂדְתָּ אוֹתָם בַּשִּׂיד.
וּבָנִיתָ שָּׁם מִזְבֵּחַ לַה' אֱלֹקֶיךָ מִזְבַּח אֲבָנִים לֹא תָנִיף עֲלֵיהֶם בַּרְזֶל.
זה לשון אבן עזרא:
וְאִם מִזְבַּח אֲבָנִים - המזבח שבנה משה לכרות ברית עם ישראל בדם הברית*. וציווה השם, שיבנו מזבח אבנים בעבר הירדן טרם שינחלו הארץ, ויכתבו על האבנים כל התורה, כי מצוות רבות הם תלויות בארץ, כמו שהיה צורך עם בניהם בהיכנסם לארץ מפני המצוות התלויות בארץ. ושם זבחו שלמים ויאכלו כאשר עשו אבותיהם. ויהיה טעם וְאִם מִזְבַּח אֲבָנִים, כאומר עשה עתה מזבח אדמה, ואם תזכה שתכנס לארץ אז תבנה מזבח אבנים."
[* אפשר שהוא רומז גם למזבח המוזכר בפרשת "משפטים" (שמות כד, ד) בקשר למתן תורה: "וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֵת כָּל דִּבְרֵי ה' וַיַּשְׁכֵּם בַּבֹּקֶר וַיִּבֶן מִזְבֵּחַ תַּחַת הָהָר וּשְׁתֵּים עֶשְׂרֵה מַצֵּבָה לִשְׁנֵים עָשָׂר שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל, והוא מאריך בשאלה זו בפרושו לפסוק כא.]
אולם רוב פרשנינו סוברים שמדובר על המזבח בבית המקדש שהוא מזבח אבנים מחובר באדמה, כפי שהמזבח במשכן (במדבר) היה מעצי שיטים שחללם ממולא באדמה.
רשב"ם (פסוק כא) מסביר את החשיבות במִזְבַּח אֲדָמָה:
"לפי שהאומות עושים אשריהם על המזבחות, כדכתיב בגדעון (שופטים ו, כה): וְאֶת הָאֲשֵׁרָה אֲשֶׁר עָלָיו תִּכְרֹת, וכתיב (ירמיהו יז, ב): כִּזְכֹּר בְּנֵיהֶם מִזְבְּחוֹתָם וַאֲשֵׁרֵיהֶם וגו'. לֹא תִטַּע לְךָ אֲשֵׁרָה כָּל עֵץ אֵצֶל מִזְבַּח (דברים טז, כא). לכך אומר הקדוש ברוך הוא: ואפילו אם תעשה לי מזבח לא תעשהו אלא מאדמה, שאין רגילים לעשות ציורים וצלמים, כי אם מלאכה חלקה."
דברים דומים כותב רמב"ם ב"מורה הנבוכים" (חלק ג פרק מה):
"אבל האזהרה מהיות אבני המזבח גזית שלא יניף עליהם ברזל... והסיבה בו מבוארת, וזה שעובדי עבודה זרה היו בונים מזבחותיהם באבני גזית והזהיר מהידמות בהם, ושיהיה המזבח מאדמה לברוח מהידמות בהם, אמר מִזְבַּח אֲדָמָה תַּעֲשֶׂה לִּי, ואם אי אפשר עשותו מבלתי אבנים יהיו בצורתם הטבעית לא יחצבו, כמו שהזהיר מאבן משכית ומנטוע כל עץ אצל מזבח ה'. והכוונה כולה אחת, והוא שלא נעבוד השם כדמות עבודתם החלוקות אשר היו עושין אותה לנעבדיהם, ועל זה הענין הזהיר בכלל ואמר (דברים יב, ל): אֵיכָה יַעַבְדוּ הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה אֶת אֱלֹהֵיהֶם וְאֶעֱשֶׂה כֵּן גַּם אָנִי, רוצה לומר שלא יעשו כן לשם, לסיבה אשר אמר (שם, לא): כִּי כָל תּוֹעֲבַת ה' אֲשֶׁר שָׂנֵא עָשׂוּ לֵאלֹהֵיהֶם." 

רעיון דומה במקצת, מציג מהר"ל בספרו "תפארת ישראל" (פרק מו):
"ואמר הכתוב מִזְבַּח אֲדָמָה תַּעֲשֶׂה לִּי. פירוש, כי יש לך לעשות מזבח אדמה דווקא, מפני שהאדמה מסולקת מן החיצוניות השייך לעבודת אלילים. כי העבודת אלילים היא החיצונית... שהאדמה באמצע העולם, שאינה נוטה לשום צד חיצון. כי המקום צריך שיהיה מוכן אל העבודה, ואין דבר מוכן אל העבודה רק מזבח אדמה."
במדרש תנחומא מצאנו כיוון שונה. המצוה הפותחת את פרשת "צו" היא תרומת הדשן, ככתוב (ויקרא ו, ג-ה):
וְלָבַשׁ הַכֹּהֵן מִדּוֹ בַד וּמִכְנְסֵי בַד יִלְבַּשׁ עַל בְּשָׂרוֹ וְהֵרִים אֶת הַדֶּשֶׁן אֲשֶׁר תֹּאכַל הָאֵשׁ אֶת  הָעֹלָה עַל הַמִּזְבֵּחַ וְשָׂמוֹ אֵצֶל הַמִּזְבֵּחַ...
וְהָאֵשׁ עַל הַמִּזְבֵּחַ תּוּקַד בּוֹ לֹא תִכְבֶּה...
ועל כך נאמר במדרש:
"ולמה היה מוקד על המזבח ולא במקום אחר? אלא אמר הכתוב מִזְבַּח אֲדָמָה תַּעֲשֶׂה לִּי. למה מן אדמה? לפי שהאדם ברייתו מן האדמה, ונקרא שמו אדם על שלוקח מן האדמה, ומעלים העולות והקרבנות על המזבח שהיא עשויה מן האדמה, לכפר על הגוויה שהיא לוקח מן האדמה."
הוסיף על כך תלמידו וממשיך דרכו של הבעש"ט, המגיד ממזריץ', בספר "תורת המגיד" (פרשת צו):
"ומה שכתב עַל הַמִּזְבֵּחַ, הוא האדם הנקרא מזבח, כמו שאמרו רז"ל (בראשית רבה יד/ח) על הפסוק (בראשית ב, ז): וַיִּיצֶר... אֶת הָאָדָם עָפָר מִן הָאֲדָמָה; מהיכן נברא? ממקום כפרתו, היך מה דאת אמר מִזְבַּח אֲדָמָה תַּעֲשֶׂה לִּי (המשך לשון המדרש: אמר הקדוש ברוך הוא הרי אני בורא אותו ממקום כפרתו והלוואי יעמוד). 

ואמר (שם, פסוק ב) כָּל הַלַּיְלָה – רוצה לומר כל ימי חיי האדם בעולם הזה שהוא דומה ללילה. עַד הַבֹּקֶר  יהיה אש, היא התורה הנקראת אש, תוקד בו בהתלהבות גדולה ובדביקות בבורא יתברך. ובסוף הפרשה (שם, פסוק ו): אֵשׁ תָּמִיד תּוּקַד עַל הַמִּזְבֵּחַ לֹא תִכְבֶּה,  אפילו רגע אחד, רק יקיים (יהושע א, ח) וְהָגִיתָ בּוֹ יוֹמָם וָלַיְלָה. וזהו באמת צריך זירוז גדול מיד ולדורות, כי לא תבטל כנזכר."
כאמור לעיל, יש אפשרות (או חיוב) לבנות מזבח אבנים, אלא שהתורה מגבילה זאת; וְאִם מִזְבַּח אֲבָנִים תַּעֲשֶׂה לִּי לֹא תִבְנֶה אֶתְהֶן גָּזִית כִּי חַרְבְּךָ הֵנַפְתָּ עָלֶיהָ וַתְּחַלְלֶהָ.
רשב"ם מקשר גם ענין זה, לצורך להימנע מציורים וסמלים:
"ואף אם תרצה לעשות מזבח אבנים, אבנים שלמות תבנה את המזבח של ה' אלקיך מִזְבַּח אֲבָנִים לֹא תָנִיף עֲלֵיהֶם בַּרְזֶל כדכתיב במשנה תורה (הפסוק בדברים כז, ה מתייחס למזבח בהר עיבל: וּבָנִיתָ שָּׁם מִזְבֵּחַ לַה' אֱלֹקֶיךָ מִזְבַּח אֲבָנִים לֹא תָנִיף עֲלֵיהֶם בַּרְזֶל) ולא תבנה אתהן גזית, כי כשבונין אותן גזית בכלי ברזל, רגילין המסתתין לעשות בהם ציורים וצלמים כדכתיב בישעיה גבי צלמים (מד, יב-יג): חָרַשׁ בַּרְזֶל מַעֲצָד וּפָעַל בַּפֶּחָם וּבַמַּקָּבוֹת יִצְּרֵהוּ... יְתָאֲרֵהוּ בַשֶּׂרֶד יַעֲשֵׂהוּ בַּמַּקְצֻעוֹת וּבַמְּחוּגָה יְתָאֳרֵהוּ."
לעומת זאת, בתוספתא מסכת בבא קמא (פרק ז, הלכות ו-ז), מופיע נימוק שונה:
"וכי מה ראה הכתוב לפסול את הברזל יותר מכל מיני מתכות? מפני שהחרב נעשית ממנו, והחרב סימן פורענות, והמזבח סימן כפרה. מעבירין דבר שסימן פורענות מדבר שסימן כפרה. והלא דברים קל וחומר: ומה אם אבנים שאינן לא רואות ולא שומעות ולא מדברות, על שמטילות כפרה בין ישראל לאביהם שבשמים, אמר הכתוב לֹא תָנִיף עֲלֵיהֶם בַּרְזֶל, בני תורה שהן כפרה לעולם על אחת כמה וכמה שלא יגע בהן אחד מן המזיקין כולן.
הרי הוא אומר (דברים כז, ו): אֲבָנִים שְׁלֵמוֹת תִּבְנֶה אֶת מִזְבַּח ה' אֱלֹקֶיךָ - אבנים שמטילות שלום. והלא דברים קל וחומר; ומה אם אבנים שאינן לא רואות ולא שומעות ולא מדברות, על שמטילות שלום בין ישראל לאביהם שבשמים אמר המקום יהיו שלמות, לפני בני תורה שהן שלום בעולם על אחת כמה וכמה שיהיו שלמים לפני המקום."
ההבדל בין שתי הדרשות הוא שהדרשה הראשונה מתייחסת לברזל, שהחרב נעשית ממנו והחרב סימן פורענות, ומכאן הרמז לבני תורה שלא יגע בהן אחד מן המזיקין. בדרשה השניה ההתייחסות היא לאבנים השלמות, אבנים שמטילות שלום, ומכאן הרמז לבני תורה שיהיו שלמים לפני המקום.
בעל "ספר החינוך" (מצוה מ) משתמש ביסוד זה להבנת טעם המצוה:
"משורשי מצוה זו, שנקבע בנפשותינו מיום עשותו (מיום הקמת המזבח) שבסיבתו תבוא לנו מחילת העוון והברכה והשלום אחרי כן. ועל כן לזכור זה הדבר נצטווינו שלא לעשות בו דבר כלל בכלים המוכנים להשחתה, וזהו הברזל שכורת ומוכן תמיד לשפוך דם. וכבר הקדמתי לך בתחילה כי האדם נפעל כפי פעולותיו ומחשבותיו הולכות לעולם אחרי מעשיו, על כן ראוי לנו לעשות דמיונות הפעולות כפי כוונת הדברים. והסָכָל המהביל דברים אלה לא ידע ולא יבין."
התוספת בדבריו; כי האדם נפעל כפי פעולותיו, באה ללמדנו שהמצוה אינה קשורה לאבנים אלא לבני האדם, לעשות דמיונות הפעולות כפי כוונת הדברים; לא להשתמש בהשחתה במקום המיועד לתיקון.

מוקדש לעילוי נשמת אמי מורתי
יפה שיינדיל גולדנר בת ר' אפרים שמעון (פישמן).
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