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פרשת יתרו תשפ"ב
קולות וברקים וענן כבד וקול שופר

מתן תורה מלווה בתופעות דרמטיות מגוונות, כמתואר בפרשתנו (פרק יט פסוקים טז-יט):

וַיְהִי בַיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי בִּהְיֹת הַבֹּקֶר וַיְהִי קֹלֹת וּבְרָקִים וְעָנָן כָּבֵד עַל הָהָר וְקֹל שֹׁפָר חָזָק מְאֹד וַיֶּחֱרַד כָּל הָעָם אֲשֶׁר בַּמַּחֲנֶה.

וַיּוֹצֵא מֹשֶׁה אֶת הָעָם לִקְרַאת הָאֱלֹקִים מִן הַמַּחֲנֶה וַיִּתְיַצְּבוּ בְּתַחְתִּית הָהָר.

וְהַר סִינַי עָשַׁן כֻּלּוֹ מִפְּנֵי אֲשֶׁר יָרַד עָלָיו ה' בָּאֵשׁ וַיַּעַל עֲשָׁנוֹ כְּעֶשֶׁן הַכִּבְשָׁן וַיֶּחֱרַד כָּל הָהָר מְאֹד.

וַיְהִי קוֹל הַשֹּׁפָר הוֹלֵךְ וְחָזֵק מְאֹד מֹשֶׁה יְדַבֵּר וְהָאֱלֹקִים יַעֲנֶנּוּ בְקוֹל.

שתי "חרדות" מתוארות כאן; וַיֶּחֱרַד כָּל הָעָם (טז), וַיֶּחֱרַד כָּל הָהָר (יח).

בהמשך (פרק כ פסוקים טו-יז), לאחר שבתורה מפורשים עשרת הדברות, נאמר:

וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וְאֶת הַלַּפִּידִם וְאֵת קוֹל הַשֹּׁפָר וְאֶת הָהָר עָשֵׁן וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק.

וַיֹּאמְרוּ אֶל מֹשֶׁה דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱלֹקִים פֶּן נָמוּת.

וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל הָעָם אַל תִּירָאוּ כִּי לְבַעֲבוּר נַסּוֹת אֶתְכֶם בָּא הָאֱלֹקִים וּבַעֲבוּר תִּהְיֶה יִרְאָתוֹ עַל פְּנֵיכֶם לְבִלְתִּי תֶחֱטָאוּ.

על השאלה האם בשני הפרקים מדובר באותם קֹלֹת וּבְרָקִים/קוֹלֹת וְלַפִּידִם, או שאילו שני אירועים שונים, כותב רמב"ן (כ, טו):

"דעת המפרשים שהיה זה אחר מתן תורה... והנכון בעיני בפרשה ובסידור הענין, כי וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וַיֹּאמְרוּ אֶל מֹשֶׁה היה קודם מתן תורה. ומתחילה הזכיר כסדר כל דברי האלקים מה שציווה למשה בהגבלת ההר ואזהרת העם ועשרת הדברות, ועתה חזר והזכיר דברי העם אל משה, ואמר כי מעת שראו את הקולות ואת הלפידים נעו לאחור ועמדו מרחוק יותר מגבול ההר אשר הגביל משה. 

והסדר בדברים, כי בבקר היו קֹלֹת וּבְרָקִים וְקֹל שֹׁפָר חָזָק מְאֹד, ועדיין לא ירדה שכינה, כענין (מלכים א, יט, יא): וְרוּחַ גְּדוֹלָה וְחָזָק מְפָרֵק הָרִים וּמְשַׁבֵּר סְלָעִים לִפְנֵי ה' לֹא בָרוּחַ ה', וחרדו העם במחנה במקום תחנותם, ומשה חיזק ליבם והוציאם לִקְרַאת הָאֱלֹקִים מִן הַמַּחֲנֶה וַיִּתְיַצְּבוּ בְּתַחְתִּית הָהָר. ובהיותם שם בתחתית ההר מצפים ומתיצבים ירד ה' על ההר באש, ויעל עשנו עַד לֵב הַשָּׁמַיִם חֹשֶׁךְ עָנָן וַעֲרָפֶל חשך ענן וערפל (דברים ד, יא), וחרד ההר עצמו ונזדעזע כאשר יעשו ברעש הנקרא "זלזלה" או יותר מכן. וכן כתוב (תהלים קיד, ד): הֶהָרִים רָקְדוּ כְאֵילִים גְּבָעוֹת כִּבְנֵי צֹאן, ואיננו משל, כאשר איננו משל הַיָּם רָאָה וַיָּנֹס הַיַּרְדֵּן יִסֹּב לְאָחוֹר (שם, פסוק ג), ונתחזק קול השופר מאד. אז ראו העם וינועו לאחור ויעמדו מרחוק יותר מן הגבול, ואז אמרו אליו כולם שלא ידבר עמהם האלקים כלל פן ימותו, כי במראה נהפכו ציריהם עליהם ולא עצרו כח, ואם ישמעו הדבור ימותו, ומשה חזקם ואמר להם אל תיראו, ושמעו אליו ויעמוד העם מרחוק במעמדם, כי לא רצו בכל דבריו להתקרב אל הגבול, ומשה נגש אל הערפל, לא בא בתוכו, ואז דבר אלקים עשרת הדברות."

ישנם מפרשים המדקדקים בהבדלים שבין הקולות והברקים מחד גיסא, לבין הקולות והלפידים מאידך גיסא, ובין חרדת העם לחרדת ההר, אך לא נעסוק בכך בעיוננו, אלא נראה אותם, העקבות רמב"ן, כשני תיאורים של אותו אירוע.

הקולות והברקים, והחרדה שבאה לעולם כולו בעקבות כך, מתוארים במכילתא דרבי שמעון בר יוחאי (פרק יט פסוק טז):

"וַיְהִי בַיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי בִּהְיֹת הַבֹּקֶר - בזמן שנאמר לו. מלמד שהזמן והמעשה מסייעין את השעה שחיים ניתנין בה לכל באי העולם. 

יכול ניתנה בלילה? תלמוד לומר בַיּוֹם. ביום ולא בלילה. יכול ניתנה בשתיקה? תלמוד לומר: וַיְהִי קֹלֹת וּבְרָקִים, קולות וקולי קולות, ברקים וברקי ברקים, קולות משונין זה מזה וברקים משונין זה מזה, וכן הוא אומר (תהלים כט, ג-ט): קוֹל ה' עַל הַמָּיִם אֵ-ל הַכָּבוֹד הִרְעִים ה' עַל מַיִם רַבִּים. קוֹל ה' בַּכֹּחַ קוֹל ה' בֶּהָדָר. קוֹל ה' שֹׁבֵר אֲרָזִים וַיְשַׁבֵּר ה' אֶת אַרְזֵי הַלְּבָנוֹן. קוֹל ה' חֹצֵב לַהֲבוֹת אֵשׁ. קוֹל ה' יְחוֹלֵל אַיָּלוֹת וַיֶּחֱשֹׂף יְעָרוֹת וּבְהֵיכָלוֹ כֻּלּוֹ אֹמֵר כָּבוֹד. מגיד הכתוב שביום מתן תורה היו עננים וברקים וירידת גשמים. וכן הוא אומר (שופטים ה, ד): ה' בְּצֵאתְךָ מִשֵּׂעִיר בְּצַעְדְּךָ מִשְּׂדֵה אֱדוֹם אֶרֶץ רָעָשָׁה גַּם שָׁמַיִם נָטָפוּ גַּם עָבִים נָטְפוּ מָיִם. ואומר (תהלים עז, יט): קוֹל רַעַמְךָ בַּגַּלְגַּל הֵאִירוּ בְרָקִים תֵּבֵל רָגְזָה וַתִּרְעַשׁ הָאָרֶץ. 

נתקבצו כל אומות העולם אצל בלעם בן בעור, אמרו לו: דומה שהמקום מאבד את עולמו במים כענין שנאמר (תהלים כט, י): ה' לַמַּבּוּל יָשָׁב. אמר להן: שוטים שבעולם כבר נשבע שאינו מביא מבול לעולם, כענין שנאמר (ישעיהו נד, ט): כִּי מֵי נֹחַ זֹאת לִי אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי מֵעֲבֹר מֵי נֹחַ עוֹד עַל הָאָרֶץ. אמרו לו: וודאי מבול של מים אינו מביא, אבל מביא הוא מבול של אש. אמר להם: אינו מביא לא מבול של מים ולא מבול של אש. אמרו לו: והקול הזה למה? אמר להם תורה הוא נותן לעמו שנאמר (תהלים כט, יא): ה' עֹז לְעַמּוֹ יִתֵּן, ואין עוז אלא תורה שנאמר (איוב יב, טז): עִמּוֹ עֹז וְתוּשִׁיָּה. אמרו לו: אם כן ה' יְבָרֵךְ אֶת עַמּוֹ בַשָּׁלוֹם. 

וַיֶּחֱרַד כָּל הָעָם אֲשֶׁר בַּמַּחֲנֶה – נזדעזעו. והלא דברים קל וחומר; ומה ישראל שעתידין ומעותדין לפני הר סיני נזדעזעו, אומות העולם על אחת כמה וכמה. וכן הוא אומר (תהלים עו, ט): מִשָּׁמַיִם הִשְׁמַעְתָּ דִּין אֶרֶץ יָרְאָה וְשָׁקָטָה."

מדברי המכילתא דרשב"י, ומדברי רמב"ן שהובאו לעיל, עולה שהחרדה של העם היתה זעזוע הנובע מפחד וחשש. שונה במקצת דעת חזקוני (פסוק טז):

"וַיֶּחֱרַד כָּל הָעָם אינו לשון פחד, אלא לשון שאון והנעה כמו (שמואל א יג, ז; וְשָׁאוּל עוֹדֶנּוּ בַגִּלְגָּל) וְכָל הָעָם חָרְדוּ אַחֲרָיו. 

פירוש (פסוקנו): שמעו את הקולות ועדיין היו על מיטותם והרגישו ששכינה ממתנת להם על ההר לכך חרדו ונעו."

במאמר מוסגר אעיר שאת הפסוק בספר שמואל; וְכָל הָעָם חָרְדוּ אַחֲרָיו, מפרש רש"י: "מיהרו ללכת אחריו", ורד"ק מפרש: "עניינו התנועעו כמו (שמואל א, טז, ד): וַיֶּחֶרְדוּ זִקְנֵי הָעִיר לִקְרָאתוֹ". לזה מכוון גם חזקוני שהחרדה היא הליכה והתנועעות.

"הכתב והקבלה" מציע הסבר שונה ל"חרדת" העם:

"וַיֶּחֱרַד כָּל הָעָם. אין הכוונה בזה חרדה הטבעית שיפחד האדם מדבר אשר יגרום לו רעה וצרה או שימות פתאום וכיוצא באלה מדמיונות המחרידות לב האדם מחצי הזמן אשר תחת השמש, כי למה יחרידם ויבהילם ויפילם בפחד פתאום המבלבל דעת האדם עד שאינו מיושב בדעתו, והוא יתברך התכוון להשמיעם את דבריו במעמד הנכבד הלזה, ואיך יבינו וישכילו אם נפלה עליהם אימתה ופחד ואין דעתם פנויה? 

אבל המכוון בו חרדה שכלית, בהשיגם הענינים האלוקיים והביטם הנוראות והנפלאות האלה המראים רוממות ה' וגדולתו, המסבבים לנפש אדם חרדת הרוממות ויראת הכבוד העליון, כדרך תמימי ה' אשר נגעה יראת ה' בלבבם במידה גדולה, שיחרד הלב מפני רוממות כבוד יוצרו המצויר בו באמת."

והצעה נוספת:

"ויותר נראה לי כי ענין וַיֶּחֱרַד הָעָם הוא ענין חרדת הנבואה, כי כל הנביאים אינם רואים מראה הנבואה רק אחרי שהם יראים ונבהלים ומתמוגגים, שאיבריהם מזדעזעים וכח גופם כשל ועשתנותיהם מתטרפות, כדי שיתבטלו הרגשות הגוף ולא תהיה בהם מחשבה כלל באחד מדברים בטלים ולא מהבלי הזמן ותחבולותיו, ותתפשט הנפש מן הגוף ותהיה פנויה להבין בצורות הקדושות הטהורות, כמו שנאמר (דניאל י, ח-יא): וַאֲנִי נִשְׁאַרְתִּי לְבַדִּי וָאֶרְאֶה אֶת הַמַּרְאָה הַגְּדֹלָה הַזֹּאת וְלֹא נִשְׁאַר בִּי כֹּחַ... וּכְשָׁמְעִי אֶת קוֹל דְּבָרָיו וַאֲנִי הָיִיתִי נִרְדָּם עַל פָּנַי... וּבְדַבְּרוֹ... עָמַדְתִּי מַרְעִיד. ונאמר באברהם (בראשית טו, יב): וְהִנֵּה אֵימָה חֲשֵׁכָה גְדֹלָה נֹפֶלֶת עָלָיו. 

ובחרדה זו אשר בלעדה בלתי אפשרי לזכות למראה הנבואה הוא שנפלו בה העם מקבלי התורה, כי כולם בשעה זו זכו אל הנבואה בשמעם קול ה' אלקים מדבר מתוך האש עשרת הדברים, כמבואר במאמר בעבור ישמע העם בדברי עמך, ולהיות שכולם זכו להיות נביאים באותה שעה, לכן הוצרכו לבוא תחילה אל הכנת הנבואה מצד גופם, והוא החרדה וההרעדה." 

מהר"ל בספרו "תפארת ישראל" (פרק ל) מבאר את המשמעות של הקולות והברקים בהקשר של מתן תורה. לדעתו, מתן תורה "הוא דבר חדש שיצא לפועל התורה, שהיא השכל הנבדל שבא לעולם הגשמי", ולכן יש צורך בשינוי גדול בעולם, "לומר שהתורה נבדלת מן עולם הגשמי. והוא יתברך חפץ לתת דבר זה לעולם, לכך אחר ענין זה היה נמשך שינוי."

וכך מפרש את התופעות הקשורות במתן תורה:

"כי התורה כל דבריה מחויבים מוכרחים, וכל דבר שהוא מוכרח הוא חזק. ולפיכך כאשר באה התורה לעולם השפל, אשר כל דבריה ומצותיה הם מוכרחים ומחויבים בחוזק, היה נמשך עם זה דברים שהם באים בחוזק, כמו קולות וברקים... וכך מוכח במדרש (במכילתא דרשב"י) הנזכר, שאמרו ה' עֹז לְעַמּוֹ יִתֵּן, כלומר שאלו הקולות בשביל שהוא יתברך נותן התורה לעמו, שנקראת התורה 'עוז', לפי שיש לתורה כח ועוז, מפני שכל דבריה של התורה הם מחויבים, ולכן נמשך אחר זה החוזק והכח של קולות וברקים. 

ואמר וַיְהִי קֹלֹת וּבְרָקִים וְעָנָן כָּבֵד עַל הָהָר וְקֹל שֹׁפָר חָזָק מְאֹד, כי מפני שהתורה הכל, ולכך נמשך אחר זה שינוי בכל. ואלו ארבעה דברים שנזכרים הם הכל. כי הקולות בהם הרוח, וברקים בו האש, והענן בו המים. כי אלו שלשה יסודות, שהם אוויר, מים, אש, הם למעלה. כי המטר מן מים עליונים הוא בא. ולפיכך כאשר נתנה התורה מעליונים, יימשך שינוי בכל, דהיינו בכל היסודות שהם למעלה. חוץ מיסוד הארץ, כי התורה נתנה לארץ, ולא באה מן הארץ. ואלו שלשה יסודות נחשבים עליונים, ולכך נמשך השינוי בהם. 

והרביעי שהוא קוֹל הַשֹּׁפָר הוֹלֵךְ וְחָזֵק, דבר זה מה שאלו כל השלשה משתתפים ביחד בשם מציאות. כי כל אלו השלשה נבדלים זה מזה בצורה שלהם; כי זה האש, וזה רוח, וזה מים. הרי שהם מחולקים בצורה שלהם. והם משותפים, שיש לכולם ביחד שם המציאות בשווה. ולכך אמר וְקוֹל הַשֹּׁפָר, הוא היציאה לפועל, שמשותפים בהם כל השלשה. והיציאה לפועל נחשב קול שופר, שהקול יוצא לפועל המציאות... כי אין קול השופר רק להשמיע קול, וכל השמעת קול שופר הוא היציאה של הדבר לפועל, ועל זה משמש קול השופר. והוא כנגד הרביעי, הוא היציאה לפועל בלבד, שבו משתתפים כל אלו השלשה, ונחלקים ונבדלים זה מזה בצורה של כל אחד ואחד... והבן הדברים האלו מאד."

גם מלבי"ם מתייחס לשלושת ה"יסודות":

"עוד טרם שירד ה' על ההר חרדו לקראתו שלשה האיתנים הקלים שהם יסוד המים והרוח והאש, שיסוד הרוח הוציא קולות, ויסוד האש הוציא ברקים, ויסוד המים הוציא ענן כבד ומעט מטר, כמו שאמרו חז"ל שהיה מטר בעת ההיא. רק שלא היו טבעיים רק ניסיים; שלפי הטבע יהיה תחילה הענן ואחריו הברקים ואחריו הקולות, ופה היה תחילה קולות בלא ענן וברקים, ואחריו ברקים בלא ענן, ואחריו ענן כבד, ואחריו היה קול שופר חזק ניסי, כי עבר קול השופר שלא על ידי שופר, וכן הזדעזעו כוחות הגוף של העם המתיחסים ליסודות השלשה הקלים. אבל יסוד העפר לא קם ולא זע עוד, וכן יסוד העפר של העם לא התפעל עוד כי לא הסירו כובד העפר של גופם ללכת בחפזון ולדאות על כנפי רוח לקראת האלקים, רק וַיֶּחֱרַד כָּל הָעָם אֲשֶׁר בַּמַּחֲנֶה. שהגם שחרדו והתעוררו יסודותיהם הקלים, נשאר במחנה ולא זעו ממקומם. והנה הרוח של התוקע כשיעבור במקום צר ומוגבל דרך השופר וקרן היובל ישמיע קול תקיעה, והוא משל אל רוח ה' הנופח רוח חיים וקדושה בקרב העם והוא מתעכב מן החומר המונע ומעכב דרכו, על ידי כך נשמע קול חזק כקול השופר, ומזה חרדו כל העם, כי לא הוכנו לשמוע קול ה' בלא חרדה, שזה היה התנאי שיוכלו לקבל כל התורה מפי הקדוש ברוך הוא, אבל הם חרדו ונשארו במחנה ולא יצאו לקראת האלקים."

שימו לב להבדל בין המלבי"ם לבין "הכתב והקבלה" שהובא לעיל. לפי הכתב והקבלה, מטרת הקולות והברקים היתה כדי שיתבטלו הרגשות הגוף... ותתפשט הנפש מן הגוף ותהיה פנויה להבין בצורות הקדושות הטהורות. לעומת זאת, לפי המלבי"ם קול השופר הוא משל אל רוח ה' הנופח רוח חיים וקדושה בקרב העם והוא מתעכב מן החומר המונע ומעכב דרכו, אלא (שלפי דבריו) השופר לא פעל את פעולתו באופן מלא; אבל הם חרדו ונשארו במחנה ולא יצאו לקראת האלקים.

גם בעל "כלי יקר" מקשר בין הקולות והברקים לקול השופר (על דרך הדרש):

"מקצת מפרשי התורה רצו ליתן טעם על מה זה היו קולות אלו וקול השופר, וכל אחד עושה רמזים על דרך הדרש כפי שכלו. והקרוב אלי להוסיף דמיון בזה מאחר שאנו רואין שהקולות וברקים הם הפכים אל קול השופר; כי קולות של רעם היוצאים מתוך הענן הוא קלא דפסק מהרה, והברק יצא חצו כרגע נראה וכרגע ספו תמו, אבל קול השופר היה הולך וחזק. על כן קרוב לומר שרמז זה הוא לשני כתות המקבלים התורה; זקני תלמידי חכמים וזקני עם הארץ, כי אלו מוסיפין חכמה ואלו מטפשין והולכים. כך שופר זה שהיה מן אילו של יצחק ומתייחס אחר הצדיק - קולו הולך וחזק כי זקני תלמידי חכמים מוסיפין חכמה תמיד, אבל הענן הגס והעב המתייחס אחר זקני עם הארץ בעלי חומר, הנה קולם וניצוץ אורם אינו כי אם לפי שעה. ומלת שופר דרשו (ויקרא רבה כט/ו) מלשון שפרו מעשיכם וזה מסכים לדברינו, ורמז גם כן לזכותו של יצחק שהולך וחזק ונשמע קולו בכל דור ודור הולך וחזק."

ר' יצחק קארו בספרו "תולדות יצחק" מציע רעיון שונה:

"וַיְהִי קֹלֹת - הם קולות המלאכים שמקלסים לה' בכל בקר שנאמר (איוב לח, ז): בְּרָן יַחַד כּוֹכְבֵי בֹקֶר וַיָּרִיעוּ כָּל בְּנֵי אֱ-לֹהִים*. וּבְרָקִים - גם כן מלאכים, שנאמר (תהילים קד, ד): מְשָׁרְתָיו אֵשׁ לֹהֵט. וְעָנָן כָּבֵד - שלא ייבהלו ישראל בראייתם. 

ופשוטו שהיה יום מעונן ברעמים וברקים וגשמים שנאמר (שם, סח, ט): אֶרֶץ רָעָשָׁה אַף שָׁמַיִם נָטְפוּ." 

[*את הפסוק; בְּנֵי אֱ-לֹהִים מפרש אבן עזרא: "הם המערכות העליונות, ותנועתם היא רינתם ותרועתם".  בעל המצודות מפרש: "הם המלאכים וכן (איוב א, ו): וַיָּבֹאוּ בְּנֵי הָאֱ-לֹהִים לְהִתְיַצֵּב עַל ה'", ואני מתלבט אם אֱ-לֹהִים כאן הוא חול או קודש.]

משמעות נוספת לקולות והברקים מציע המבי"ט (ר' משה בן יוסף טראני, תלמיד חבר ובר פלוגתא של ר' יוסף קארו בצפת) בספרו "בית אלוקים" (שער היסודות פרק לד), בדברו על נצחיות התורה:

"יחויב שתהיה עומדת לעד ולא ייפול בה שום שינוי, והוא מה שנודע מפרסום נתינתה בקולות וברקים וענן כבד על ההר וקול שופר חזק מאד, כי מזה יש הוראה על קיומה לעתיד, כי הדברים הנעשים בפרסום גדול יהיה בטוח העושה אותן שלא ייפול בהן שום שינוי וחילוף לעתיד, כי השינוי בדבר ואפילו לאחר זמן הרבה יורה חסרון בתחילת הדבר ההוא, כי הדבר השלם בתחילתו לא ישתנה בסופו. 

והנה אלו הארבעה דברים שנראו בנתינת התורה יורו על קדימותה ושלא ייפול בה שום מין מהשינויים, והם ארבעה; (א) שלא תהיה נחלפת בתורה אחרת, (ב) ושלא תהיה עניינה בנוסחא אחרת, (ג) ושלא יהיה נגרע ממנה דבר, (ד) ולא נוסף גם כן. 

וענין הקולות הם הוראה לקיום התורה שלא תהיה נחלפת בתורה אחרת, ולכן ניתנה בקולות ובקולי קולות, כי קולה יישמע לעולם ולא זולתה. 

וענין הברקים מורים על הנסיחה, כי גם שעניינה יהיה קיים לא תינתן לנוסח אחר, אלא כמו שהיא מבראשית עד לעיני כל ישראל, כמו הברקים כי גוונם אינו משתנה. 

וענן כבד על ההר יורה על הגרעון, שלא ייפול שום גרעון בשום דבר חוקיה ומצותיה, כמו הענן שהיה כבד על ההר ולא נמחה כעב וכענן אחר שנאמר בו מחיתי כעב וגו'. 

וענין קול השופר חזק מאד יורה על שינוי בתוספת כקול השופר שהיה חזק מאד ולא יעריך אדם ולא ישער תוספת על הקול ההוא."

נסיים במאמר חסידות של ה"נועם אלימלך", שכדרכו בקודש מתייחס למעמדו של הצדיק:

"וַיְהִי קֹלֹת וּבְרָקִים - דהנה יש כמה מיני צדיקים; יש צדיק העובד מיראה אלא שגבה לבו עליו ואינו מחזיק לעצמו לשפל - אזי אין איש הזה יראתו מתקיימת ואינו אלא כמו ברקים וקולות לפי שעה... 

ויש צדיק שמחזיק עצמו לשפל תמיד, וזהו נרמז וְעָנָן כָּבֵד עַל הָהָר, דדרך ענווים להיותם יורדים ומשפילים עצמם למטה. כמו כן הצדיק הזה ההולך בכובד ראש בהכנעה גדולה. 

ויש צדיק שיוכל לבטל הדינים שלא יהיה בהם כח לשלוט חלילה, ולזה מרמז הכתוב וְקֹל שֹׁפָר חָזָק מְאֹד, דידוע דשופר רמז לדינים, ומלת שופר הוא לשון שפרו מעשיכם, ואמר הכתוב שקולו של זה שמשפר מעשיו הוא חזק מאוד לעכב הדינים שלא ישלטו. 

וַיֶּחֱרַד כָּל הָעָם אֲשֶׁר בַּמַּחֲנֶה - רמז שכל אלו מדרגות אינם אלא מדרגת יראה. ויש צדיק העובד מאהבה שיכול להפוך הדינים לרחמים גמורים שגם הם נעשים רחמים ולזה מרמז הכתוב וַיּוֹצֵא מֹשֶׁה אֶת הָעָם לִקְרַאת הָאֱלֹקִים, פירוש שהוציאם מדין לרחמים, שהרחמים הם נגד הדין. מִן הַמַּחֲנֶה - רצה לומר מן המחנה של הדינים ועושה אותם רחמים. 

וַיִּתְיַצְּבוּ בְּתַחְתִּית הָהָר - דהנה השם יתברך יש לו נחת רוח מפנימיות התורה, וזהו (כד, טז-יז):  וַיִּשְׁכֹּן כְּבוֹד ה' עַל הַר סִינַי... (וּמַרְאֵה כְּבוֹד ה' כְּאֵשׁ אֹכֶלֶת) בְּרֹאשׁ הָהָר, רצה לומר שכבודו של השם יתברך הוא לשכון על הראש שהוא הפנימיות של התורה שהיא שורש וראש, והשפעות נשפעות ממדרגות תחתונות. וזהו וַיִּתְיַצְּבוּ - רצה לומר שעשה להם מעמד ומצב, דהיינו השפעות מתחתית ההר."


לעילוי נשמת אמי מורתי

יפה שיינדל בת ר' אפרים שמעון גולדנר
   נפטרה בכ"ג בשבט תשמ"ב.

ת.נ.צ.ב.ה.
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