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פרשת צו תשס"ט

קח את אהרן

תמה פגישתנו הראשונה עם הקרבנות בפרשת "ויקרא", ואף חזרנו על כך שנית (אם כי בסדר שונה) בפרשתנו. עתה מגיע תור הזכרתם של העובדים במשכן ה', הלא הם אהרן ובניו הכהנים. כך אנו קוראים בתחילת פרק ח:

וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר.
קַח אֶת אַהֲרֹן וְאֶת בָּנָיו אִתּוֹ וְאֵת הַבְּגָדִים וְאֵת שֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וְאֵת פַּר הַחַטָּאת וְאֵת שְׁנֵי הָאֵילִים וְאֵת סַל הַמַּצּוֹת.

וְאֵת כָּל הָעֵדָה הַקְהֵל אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד.

וַיַּעַשׂ מֹשֶׁה כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ וַתִּקָּהֵל הָעֵדָה אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד.
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל הָעֵדָה זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה' לַעֲשׂוֹת.

בהמשך מפורטת רחיצת אהרן ובניו, והלבשתם בבגדי הכהונה, כפי שנפרט בהמשך.

מתי התרחש מעמד זה? בתרגום יונתן (לפסוק ד) נאמר: 

"וַעֲבַד משֶׁה הֵיכְמָא דְפַקֵיד יְיָ וְאִתְכְּנִישַׁת כְּנִישְׁתָּא בְּעֶשְׂרִין וּתְלָתָא יוֹמִין לְיַרְחָא דְאָדָר לִתְרַע מַשְׁכַּן זִימְנָא."

לדעתו, הארוע התרחש בכג באדר. כך גם מפרש רש"י (פס' ב):
"פרשה זו נאמרה שבעת ימים קודם הקמת המשכן, שאין מוקדם ומאוחר בתורה."

רש"י נאלץ להוסיף את המשפט שאין מוקדם ומאוחר בתורה שכן חומש ויקרא פותח  בוַיִּקְרָא אֶל מֹשֶׁה וַיְדַבֵּר ה' אֵלָיו מֵאֹהֶל מוֹעֵד לֵאמֹר, היינו: הדבור הראשון המופיע בחומשנו הוא בשעה שאהל מועד כבר עומד על תילו, ואם ארועי פרק ח התרחשו שבעת ימים קודם הקמת המשכן הרי שבהכרח אין מוקדם ומאוחר בתורה.
רמב"ן מקשה על פרוש רש"י: 

"ולמה נהפוך דברי אלקים חיים? 
ועוד: כי צוה בפרשת ביום החדש הראשון (על פי שמות מ) בכל הקמת המשכן ובלבישת אהרן ובניו ובמשיחת כולם, וסיפר שם מעשה משה בענין ההקמה, ולא הזכיר באהרן ובניו דבר עד המקום הזה, ואיך הפריש ענין אחד בשתי פרשיות, ואיחר המוקדם?"

שתיים הנה תמיהותיו:

1. עקרונית: שיטת הרמב"ן במקומות הרבה היא שאין צורך לשנות את סדר הארועים מסדר כתיבתם במקרא.

2. ענינית: התורה פרטה בספר שמות (פרק מ פס' ט-טז) את הקדשת המשכן ואת הקדשת אהרן, ומה טעם להפסיק את רצף הארועים ולהמשיך זאת בפרשתנו לא בזמנו?
מכח קושיות אלו, הוא מציע פרוש שונה:

"אבל הנכון שנאמר, כי נצטוה בהקמת המשכן בכג באדר, והקים אותו. וכאשר עמד המשכן על מעמדו מיד קרא לו ה' שהוא יושב הכרובים, וצוה אותו על מעשה הקרבנות, כל הפרשיות האלה שמתחילת ויקרא עד כאן, כי רצה ללמדו מעשה כל הקרבנות ומשפטיהם קודם שיקריב מהם כלל, כי יש בקרבנות המלואים חטאת ועולה ושלמים ולא יודעו כל דיניהם רק מן הפרשיות האלה שהקדים לו.

ואחר כן אמר לו קח את אהרן ואת בניו אתו, לזרז אותו בשעת מעשה במה שאמר לו מתחילה (שמות כט א) וזה הדבר אשר תעשה להם לקדש אותם לכהן לי, והוסיף לו בכאן: ואת כל העדה הקהל אל פתח אהל מועד, שיעשה במעמד כולם, שידעו שהשם יתברך בחר באהרן ובזרעו."

למרות שרש"י אינו אומר את הדברים במפורש, הסקנו מדבריו שהקריאה אל משה בתחילת החומש היתה בראש חדש ניסן. הרמב"ן טוען שהקריאה אל משה היתה בכג באדר, שכן באותו יום נצטוה משה על הקמת המשכן ומיד הקים אותו, וכאשר עמד המשכן על מעמדו מיד קרא לו ה' וצוה אותו על מעשה הקרבנות. באותו דבור (בכג באדר) נאמר לו גם קח את אהרן ואת בניו אתו. כך מסכם רמב"ן:

"והנה כל הפרשיות כסדרן, אלא שהקדים ויכס הענן את אהל מועד, שהוא ביום שמיני למלואים כדעת רבותינו, לסדר כל ענין הקמת המשכן, כי כן דרך הכתובים בכל מקום להשלים ענין אשר התחיל בו."

חשוב לו מאד להדגיש שכל הפרשיות כסדרן, אולם יש בכל זאת בנידוננו פרט אחד יוצא מן הכלל. בספר שמות פרק מ פס' יז נאמר: וַיְהִי בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ הוּקַם הַמִּשְׁכָּן, היינו בראש חדש ניסן, ובהמשך הפרק (פס' לד) נאמר: וַיְכַס הֶעָנָן אֶת אֹהֶל מוֹעֵד וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן. ארוע זה מתרחש בר"ח ניסן שהוא ביום שמיני למלואים כדעת רבותינו , אחרי הקריאה אל משה שהיתה בכג באדר. הסיבה היא: לסדר כל ענין הקמת המשכן, כי כן דרך הכתובים להשלים ענין אשר התחיל בו.

בתוך דבריו, רמב"ן מעלה נקודה נוספת:

"ועל דרך הישר, נצטוה משה במלאכת המשכן קודם למעשה העגל, וכשנתרצה לו הקב"ה והבטיחו שישרה שכינתו בתוכם ידע מעצמו שמצות המשכן במקומה עומדת, וצוה לישראל עליה כמו שפירשתי בפרשת ויקהל. ואחרי שהשלימו המלאכה נאמר לו פרשת ביום החדש הראשון באחד לחדש תקים את משכן אהל מועד (שם מ ב), ושם נאמר לו והקרבת את אהרן ואת בניו וגו' (שם פסוק יב), והנה ידע שגם אהרן ובניו במעלתם ובחיבתם לפני המקום, ועכשיו חזר וזרזו ביום ראשון של מלואים ובשעת מעשה."

כאן רמוזה מחלוקת נוספת בין רש"י לרמב"ן. רש"י בפרושו לשמות פרק לא פסוק יח, כותב: 

"אין מוקדם ומאוחר בתורה. מעשה העגל קודם לצווי מלאכת המשכן ימים רבים היה, שהרי בשבעה עשר בתמוז נשתברו הלוחות, וביום הכפורים נתרצה הקב"ה לישראל, ולמחרת התחילו בנדבת המשכן והוקם באחד בניסן."

ואילו רמב"ן אצלנו קובע שנצטוה משה במלאכת המשכן קודם למעשה העגל. אמנם חטא העגל עצר במקצת את המהלך, אולם כשנתרצה לו הקב"ה והבטיחו שישרה שכינתו בתוכם ידע מעצמו שמצות המשכן במקומה עומדת ואז משה המשיך במלאכה. כאשר נאמר לו והקרבת את אהרן ואת בניו - ידע שגם אהרן ובניו במעלתם ובחיבתם לפני המקום. 
רבי פינחס הלוי הורוויץ  (בעל ספר "ההפלאה") בספרו "פנים יפות" מצמצם במקצת את מחלוקת רש"י ורמב"ן: 

"כתב רש"י ז"ל: פרשה זו נאמרה שבעת ימים קודם הקמת המשכן שאין מוקדם ומאוחר בתורה, פירוש שקרבנות בפרשת ויקרא נאמרה אחר כך באוהל מועד, והרמב"ן טען עליו דמיד שהוקם המשכן ציווה אותו כל סדר קרבנות שבפרשת ויקרא כדי שידעו סדר החטאת והשלמים שהקריבו הנשיאים. 
ונראה דאף רש"י ז"ל מודה שבשבעת ימי המלואים נאמרו למשה כל סדר הקרבנות שבפרשת ויקרא, וזה היה קודם הקרבת הנשיאים, תדע דהא כתב רש"י ז"ל בפרשת שמיני (ט טז): ויקרב את העולה ויעשה כמשפט - כמשפט המפורש בעולת נדבה בפרשת ויקרא."

אמנם רש"י אומר במפורש שאין מוקדם ומאוחר בתורה, אולם הפער לגבי זמן ציווי הקרבנות אינו גדול כל כך. 
מהר"ל ב"גור אריה" מתייחס להערתו הראשונה של הרמב"ן:

"ומה שהקשה למה נהפוך דברי אלקים חיים, אומר אני שאין דבר מהופך, והוא כסדר, מפני שהתורה רוצה לסמוך פרשת שבעת ימי המלואים ופרשת ויהי ביום השמיני (להלן ט, א) יחד, שהרי פרשת שבעת ימי המלואים היה הכשר ותקון של יום השמיני. לכך נכתבה פרשה זאת קח את אהרן כאן, לפני פרשת ויהי ביום השמיני. ואין להקדים פרשת שבעת ימי המלואים ופרשת ויהי ביום השמיני הכל קודם, שלא יהיה כסדר, כי פרשת ויקרא נאמרה קודם מיתת שני בני אהרן, כי מיד ששרתה השכינה בו, כדכתיב וכבוד ה' מלא את המשכן, והוא ביום הקמתו, ושרתה השכינה בו, אז מיד קרא למשה ונאמר לו פרשת ויקרא... ואם כן כל הפרשיות הם כסדר."

בדברי הרמב"ן שהובאו לעיל צוין שמשיחת אהרן ובניו הוזכרו כבר פעמיים בספר שמות; בפרשת "תצוה" ובפרשת "פקודי". השוואה בין מקורות אלו לפרשתנו מלמדת על מספר שינויים.

ניתן להבחין שרק בפרשתנו מוזכרת העובדה שמשיחת אהרן ובניו היתה במעמד כל העדה; וְאֵת כָּל הָעֵדָה הַקְהֵל אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד... וַתִּקָּהֵל הָעֵדָה אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד. רש"י מפרש:

"זה אחד מן המקומות שהחזיק מועט את המרובה."

מדבריו משמע שהוא מפרש את הביטוי כָּל הָעֵדָה כפשוטו, ולכן פירש שמקום צר, פתח אהל מועד, החזיק את המרובה.     

מקור להסבר זה מצינו במדרש תנחומא (סימן יב): 

"ואת כל העדה הקהל. אמר לו: להיכן? אמר לו: אל פתח אהל מועד. אמר לו משה: רבונו של עולם, ששים רבוא אנשים וששים רבוא בחורים היאך אני יכול להעמידן אל פתח אהל מועד ואינו אלא בית סאתים? אמר לו הקב"ה: ועל דבר זה אתה תמיה? השמים האלו לא כדוק של עין הם ואני הוא שעשיתים מראש העולם ועד סופו שנאמר (ישעיה מ): הנוטה כדוק שמים וימתחם כאהל לשבת, ואף לעתיד לבוא כך אני עושה בציון כל אותן האוכלסין מן האדם הראשון עד שיחיו המתים היכן הם עומדין והם עתידים לומר צר לי המקום גשה לי ואשבה, מה אני עושה להם אני מרחיבה שנאמר (ישעיהו נד): הרחיבי מקום אהלך, מהיכן אתה למד מהר סיני כיון שנגלה הקב"ה עליו מיד נרחב." 
למרות המקור המדרשי, אבן עזרא מפרש אחרת: 

"ואת כל העדה - ראשי השבטים והזקנים." 

הצורך במשיחת אהרן באופן כה פומבי, מפורשת בפיסקא קודמת (יא) בתנחומא:

"אמר לו הקב"ה למשה: חלוק לו כבוד כנגד ישראל כדי שיראוהו היום נכנס לכהונה גדולה והתרה בהם התראה שלא יחלקו על הכהונה כקרח וכעדתו שנבלעו... לפיכך ואת כל העדה הקהל."

הנצי"ב ב"העמק דבר" מציע טעם שונה להקהלה:

"יש להתבונן תכלית קהילה זו. בשלמא ביום השמיני נראה כבוד ה' וברוב עם הדרת מלך, משום הכי היה ראוי להקהיל את ישראל, אבל בשבעת ימים אלו מה זו קהילה? ולא דמי לעת חנוך הלוים שהיה ג"כ המצוה והקהלת את כל עדת בני ישראל, דשם היה בשביל סמיכה... כיון שהיו כקרבן ראוי היה שיעמדו כל ישראל על קרבנם אבל כאן מה זה ענין לקהילה? ובתורת כהנים תניא שהוא משום שינהגו הכל קדושה בכהונה. 
ונראה עוד שהוא כמו שיבואר בסמוך שהיו כמה שינויים במעשה ממה שנשמע מלשון הפסוקים שאמר להם משה כבר, ובא הכל בקבלה שכך יעשה, משום הכי נצטוו להקהל. ולמדו כאן כל ישראל כח קבלה בתורה שבע"פ, שראו כי משה רבנו עצמו עושה באופן אחר מהדבור שבכתב, וידעו כל העדה דרך התורה."

בתחילת עיוננו הבאנו שהציווי על "לקיחת" אהרן היה בכג באדר. מדברי הנצי"ב עולה שהקהלת העם נמשכה כל שבעת ימי המילואים. הסיבה להקהלה, לדעתו, היא ללמד את העם כח קבלה בתורה שבע"פ, שהיא הבסיס למספר שינויים שעושה משה לעומת הציווי המקורי. מחמת קוצר היריעה נציין (בלי להיכנס להסברים) את השוני בסדר משיחת כלי המשכן, הלבשת הבגדים לאהרן והלבשתם לבניו, כפי שבא לידי ביטוי בטבלה לעיל, שוני המשמש מקור לסוגיה במסכת יומא (דף ה ע"ב) ולהסברים שונים בדברי המפרשים, ועל כך בע"ה בעיון נפרד. 

לכל הלומדים והמעיינים ברכת פסח כשר ושמח.


הוקדש על ידי הרי ושרון הירש

לעילוי נשמת מרדכי בן יוסף וחוה

נלב"ע ביח אדר א.


הוקדש לעילוי נשמת

ישעיהו בן יואל.


הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה

בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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הביצוע


(ויקרא ח, ב-יג)


קַח אֶת אַהֲרֹן וְאֶת בָּנָיו אִתּוֹ... וְאֵת כָּל הָעֵדָה הַקְהֵל אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד...


 וַיַּקְרֵב מֹשֶׁה אֶת אַהֲרֹן וְאֶת בָּנָיו וַיִּרְחַץ אֹתָם בַּמָּיִם.


וַיִּתֵּן עָלָיו אֶת הַכֻּתֹּנֶת וַיַּחְגֹּר אֹתוֹ בָּאַבְנֵט וַיַּלְבֵּשׁ אֹתוֹ אֶת הַמְּעִיל וַיִּתֵּן עָלָיו אֶת הָאֵפֹד וַיַּחְגֹּר אֹתוֹ בְּחֵשֶׁב הָאֵפֹד וַיֶּאְפֹּד לוֹ בּוֹ.


וַיָּשֶׂם עָלָיו אֶת הַחֹשֶׁן וַיִּתֵּן אֶל הַחֹשֶׁן אֶת הָאוּרִים וְאֶת הַתֻּמִּים.


 וַיָּשֶׂם אֶת הַמִּצְנֶפֶת עַל רֹאשׁוֹ וַיָּשֶׂם עַל הַמִּצְנֶפֶת אֶל מוּל פָּנָיו אֵת צִיץ הַזָּהָב נֵזֶר הַקֹּדֶשׁ כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה.


 וַיִּקַּח מֹשֶׁה אֶת שֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וַיִּמְשַׁח אֶת הַמִּשְׁכָּן... וַיַּז מִמֶּנּוּ עַל הַמִּזְבֵּחַ שֶׁבַע פְּעָמִים וַיִּמְשַׁח אֶת הַמִּזְבֵּחַ וְאֶת כָּל כֵּלָיו וְאֶת הַכִּיֹּר וְאֶת כַּנּוֹ לְקַדְּשָׁם.


וַיִּצֹק מִשֶּׁמֶן הַמִּשְׁחָה עַל רֹאשׁ אַהֲרֹן וַיִּמְשַׁח אֹתוֹ לְקַדְּשׁוֹ:


וַיַּקְרֵב מֹשֶׁה אֶת בְּנֵי אַהֲרֹן וַיַּלְבִּשֵׁם כֻּתֳּנֹת וַיַּחְגֹּר אֹתָם אַבְנֵט וַיַּחֲבֹשׁ לָהֶם מִגְבָּעוֹת כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה.





חזרה על הציווי


(שמות מ, ט-טו)











וְלָקַחְתָּ אֶת שֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וּמָשַׁחְתָּ אֶת הַמִּשְׁכָּן וְאֶת כָּל אֲשֶׁר בּוֹ וְקִדַּשְׁתָּ אֹתוֹ וְאֶת כָּל כֵּלָיו וְהָיָה קֹדֶשׁ.


וּמָשַׁחְתָּ אֶת מִזְבַּח הָעֹלָה... וּמָשַׁחְתָּ אֶת הַכִּיֹּר וְאֶת כַּנּוֹ וְקִדַּשְׁתָּ אֹתוֹ.


 וְהִקְרַבְתָּ אֶת אַהֲרֹן וְאֶת בָּנָיו אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד וְרָחַצְתָּ אֹתָם בַּמָּיִם.


 וְהִלְבַּשְׁתָּ אֶת אַהֲרֹן אֵת בִּגְדֵי הַקֹּדֶשׁ וּמָשַׁחְתָּ אֹתוֹ וְקִדַּשְׁתָּ אֹתוֹ וְכִהֵן לִי.


וְאֶת בָּנָיו תַּקְרִיב וְהִלְבַּשְׁתָּ אֹתָם כֻּתֳּנֹת.


וּמָשַׁחְתָּ אֹתָם כַּאֲשֶׁר מָשַׁחְתָּ אֶת אֲבִיהֶם וְכִהֲנוּ לִי וְהָיְתָה לִהְיֹת לָהֶם מָשְׁחָתָם לִכְהֻנַּת עוֹלָם לְדֹרֹתָם.





הציווי הראשוני למשה


(שמות כט, ד-ט)











וְאֶת אַהֲרֹן וְאֶת בָּנָיו תַּקְרִיב אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד וְרָחַצְתָּ אֹתָם בַּמָּיִם.


 וְלָקַחְתָּ אֶת הַבְּגָדִים וְהִלְבַּשְׁתָּ אֶת אַהֲרֹן אֶת הַכֻּתֹּנֶת וְאֵת מְעִיל הָאֵפֹד וְאֶת הָאֵפֹד וְאֶת הַחֹשֶׁן וְאָפַדְתָּ לוֹ בְּחֵשֶׁב הָאֵפֹד.


 וְשַׂמְתָּ הַמִּצְנֶפֶת עַל רֹאשׁוֹ וְנָתַתָּ אֶת נֵזֶר הַקֹּדֶשׁ עַל הַמִּצְנָפֶת.


וְלָקַחְתָּ אֶת שֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וְיָצַקְתָּ עַל רֹאשׁוֹ וּמָשַׁחְתָּ אֹתוֹ.


 וְאֶת בָּנָיו תַּקְרִיב וְהִלְבַּשְׁתָּם כֻּתֳּנֹת.


וְחָגַרְתָּ אֹתָם אַבְנֵט אַהֲרֹן וּבָנָיו וְחָבַשְׁתָּ לָהֶם מִגְבָּעֹת וְהָיְתָה לָהֶם כְּהֻנָּה לְחֻקַּת עוֹלָם וּמִלֵּאתָ יַד אַהֲרֹן וְיַד בָּנָיו.
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