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	פרשת שבוע

אילי הנדל"ן
הרב יוסף כרמל, ראש כולל ארץ חמדה
בזמן האחרון עולה שוב לדיון ציבורי השפעתם של אילי הנדל"ן על מערכות השלטון. רכושם הרב עלול להעניק להם אפשרות לקידום עסקיהם הפרטיים באמצעות השפעה הנקנית שלא על פי סדרי ממשל תקין. בפרשת בהר, התורה מכריזה "וְהָאָרֶץ לֹא תִמָּכֵר לִצְמִתֻת כִּי לִי הָאָרֶץ כִּי גֵרִים וְתוֹשָׁבִים אַתֶּם עִמָּדִי: וּבְכֹל אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם גְּאֻלָּה תִּתְּנוּ לָאָרֶץ" (ויקרא כ"ה כג-כד). אחת הסיבות לציווי זה היא הכוונה למנוע היווצרות מעמד של "מַגִּיעֵי בַיִת בְּבַיִת שָׂדֶה בְשָׂדֶה יַקְרִיבוּ עַד אֶפֶס מָקוֹם" (ישעיהו ה' ח). עשירים, המשתלטים על קרקעות השכבות החלשות ועושקים אותם. מעשים שכל כך מנוגדים לאוירה שהתורה רוצה שתשרור "כִּי גֵרִים וְתוֹשָׁבִים אַתֶּם עִמָּדִי". כמה פסוקים מאוחר יותר התורה מכריזה "וְאִישׁ כִּי יִמְכֹּר בֵּית מוֹשַׁב עִיר חוֹמָה וְהָיְתָה גְּאֻלָּתוֹ עַד תֹּם שְׁנַת מִמְכָּרוֹ יָמִים תִּהְיֶה גְאֻלָּתוֹ: וְאִם לֹא יִגָּאֵל עַד מְלֹאת לוֹ שָׁנָה תְמִימָה וְקָם הַבַּיִת אֲשֶׁר בָּעִיר אֲשֶׁר לא לוֹ חֹמָה לַצְּמִיתֻת לַקֹּנֶה אֹתוֹ לְדֹרֹתָיו לֹא יֵצֵא בַּיֹּבֵל" (ויקרא, שם כט-ל). צריך ביאור, למה כאן סטתה התורה מהשיטה והעיקרון שהודגשו כל כך, קודם לכן. בעל ספר החינוך  מנסה לתרץ את השאלה ומסביר "מפני שענין מוכר בית בבתי ערי חומה שהוא מוחלט לשנה כעין קנס הוא שקנסה התורה למוכר מפני חיבת הארץ" (מצוה של). מה פשר קנס זה?

יתכן ויש לנו כאן דוגמא להתנגשות בין שני אינטרסים. מצד אחד התורה מתנגדת לבעלות קבע – לצמיתות, של קונה קרקעות, על מה שקנה. לכן השדה חוזרת לבעליה ביובל. מצד שני כאשר מדובר על ענייני בטחון - "בתי ערי חומה", יתכן והאינטרס הציבורי מחייב התנגדות לתחלופת בעלים תדירה ולכן קנסו את המוכר שיוכל לפדות את ממכרו בתקופה מוגבלת של שנה בלבד.
נביא עוד שתי הלכות שבהן בא לידי ביטוי האינטרס הציבורי של שמירת הבטחון וגורם לדחיית שיקולים רוחניים - הלכתיים אחרים.
א. מצאנו הלכה ש"אין עושין עיר הנדחת בספר כדי שלא יכנסו עובדי כוכבים ויחריבו את ארץ ישראל" (רמב"ם הלכות עבודת כוכבים פ"ד ה"ד). אף על פי שהשארת עיר הנדחת עלולה לפגוע במצב הרוחני של העם שיקול הביטחון הציבורי, הוא זה שגובר, ואין מפעילים דין "עיר הנדחת" בספר - באזור הגבול, בגלל שיקולי בטחון. 
ב. הפסד ממון אינו מהווה סיבה להתרת חילול שבת, שהרי רק פיקוח נפש דוחה שבת. אף על פי כן מצאנו בגמרא "אמר רב יהודה אמר רב: נכרים שצרו על עיירות ישראל - אין יוצאין עליהם בכלי זיינן, ואין מחללין עליהן את השבת. תניא נמי הכי: נכרים שצרו וכו'. במה דברים אמורים - כשבאו על עסקי ממון. אבל באו על עסקי נפשות - יוצאין עליהן בכלי זיינן, ומחללין עליהן את השבת. ובעיר הסמוכה לספר, אפילו לא באו על עסקי נפשות אלא על עסקי תבן וקש - יוצאין עליהן בכלי זיינן, ומחללין עליהן את השבת" (מסכת עירובין מה ע"א) וכן נפסק להלכה (רמב"ם פ' מהלכות שבת ה' כג). לפי זה גם על בעיות "תבן וקש" = כלכלה, פרנסה מחללים את השבת באיזורי גבול, ורק שם. (נוסיף במאמר מוסגר כי היום יתכן ו"כל הארץ חזית"). שוב אנו מוצאים הלכה מיוחדת לענייני בטחון בספר.
הבה נתפלל, שיגיעו ימים שבהם דין בתי ערי חומה ינהג

ולא יהיו בבחינת פרשה של "דרוש וקבל שכר" ומאידך גיסא שבעיות בטחון יפתרו וכל העיסוק בהן יהיה תיאורטי בלבד. 
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התורה והמדינה (מעזבונו של מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל)

הרב יוסף כרמל - ראש כולל "ארץ חמדה"

החיוב למנות סנהדרין ובתי דין /  חלק שלישי

בשבוע שעבר שאלנו שתי שאלות. הראשונה: אם יש בית דין בכל עיר מה צורך יש בבית דין עבור השבט? והשניה במה והאם חולקים רשב"ג  ותנא קמא? (סנהדרין טז ע"ב). הרמב"ן על התורה בתירוצו השני מסביר "ויתכן לפרש, שחייב הכתוב למנות ב"ד על כל השבט והוא ישפוט את כולם, ואחרי כן נמנה ב"ד בכל עיר ועיר שישפוט את העיר, ואע"פ שכולם שוים במנין שהם כ"ג בדיני נפשות וג' בדיני ממונות, אבל הגדולים שבהם בחכמה יתמנו על כל השבט ותחתיהם לכל עיר ועיר. ואין בעלי הדין יכולין לכוף זה את זה לדון אלא בפני ב"ד שבעירם לא בפני ב"ד שבעיר אחרת, ואפילו היו שני בעלי הדין בעיר אחרת יכול לומר נלך לפני ב"ד שבעירנו. אבל ב"ד השבט יכול לכוף כל אנשי שבטו לדון לפניו, ואפילו היו הנדונים בעירם יכול לומר לב"ד הגדול של שבט אזילנא. וכן אם נסתפקו בתי דינין של עיירות, יבאו לפני ב"ד הגדול של שבט וישאלו. כדרך שסנהדרי גדולה ממונה על כל בתי דינין של כל ישראל, כך יהא ב"ד אחד ממונה על כל שבט ושבט, ואם הוצרכו לתקן ולגזור דבר על שבט שלהם גוזרין ומתקנין והיא לשבט כגזרת סנהדרי גדולה על כל ישראל. וזה הב"ד הוא המוזכר במסכת הוריות (ה א), ששנינו בו הורו בית דין של אחד מן השבטים ועשה אותו השבט על פיהם אותו השבט חייב ושאר השבטים פטורים וכו' " (דברים ט"ז יח). על פי זה פירוש זה (ובשונה מפירושו הראשון שהובא בשבוע שעבר) לפי תנא קמא לכל שבט יש בי"ד שהוא על תקן בית דין הגדול של השבט. יש לבית דין זה את הסמכויות כלפי השבט, שיש לבית הדין הגדול בירושלים כלפי כל העם. לעומת זאת לשיטת רשב"ג אין לכל שבט בית דין עם סמכויות שכאלה ויש רק חיוב על בן שבט ללכת דווקא לבית דין של שבטו, כגון בעיר שיש בה שני בתי דין כיוון שייש בה תושבים משני שבטים. לעומת שני פירושיו של הרמב"ן יש לרש"י פירוש שלישי. על דברי המשנה "אין עושין סנהדריות לשבטים אלא על פי בית דין של שבעים ואחד" (סנהדרין פרק א משנה ה) מפרש הוא "סנהדריות - שהיו מושיבים סנהדרי קטנה של עשרים ושלשה בכל עיר ועיר, כדכתיב (דברים טז) תתן לך בכל שעריך וצריכין בית דין הגדול שבלשכת הגזית לצאת ולהושיבם וכו', יליף בגמרא /סנהדרין/ (טז, ב)" (סנהדרין דף ב ע"א). צריך ביאור מה כוונת רש"י שהרי לכאורה לא הסביר את המושג "סנהדריות לשבטים" (עמוד הימיני סימן ב ס"ק ב). בשבוע הבא נשתדל להבין זאת. 
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)    
הרב דניאל כץ – "ארץ חמדה"
"ביכורי הארץ" אסופת מאמרים 
מכון התורה והארץ תשס"ג (512 עמ')
מכון התורה והארץ, אשר מושבו בגוש קטיף ביישוב כפר דרום, התמחה בהוצאה לאור של חוברות וספרים העוסקים בענייני מצוות התלויות בארץ. מדי חודש יוצאת חוברת תורנית בתחום זה. מחוברות אלו לוקטו כבר עשרה כרכים של הקובץ "התורה והארץ". בשנים האחרונות החל המכון בהוצאת ספרים שמתמקדים בנושאים מיוחדים. תחילה יצא לאור ספר הזיכרון לרב בירן הי"ד, רבה של כפר דרום שנרצח בידי מחבלים, שעסק בענייני תרומות ומעשרות. לאחר מכן, ספר על מצוות הקהל ועתה יצא לאור ספר זה בנושא ה"ביכורים". ספר נוסף יצא לאור בענייני נטיעות וט"ו בשבט, שנעסוק בו בהזדמנות קרובה.
בספר קובצו מאמרים המנסים להקיף את נושא הבאת הביכורים מן המקורות מהמקרא ועד לפרטי ההלכות למעשה של המצווה בימינו. 
נביא כמה דוגמאות:
הראי"ה קוק זצ"ל הקדיש ביאור מיוחד למסכת ביכורים במתכונת ספר "עין אי"ה". בין היתר הוא טוען שלא מומלץ לעם ישראל לעסוק במסחר למרות שעיסוק בתחום זה יכול להקנות ידע כללי רחב בזכות יצירת הקשרים עם אומות העולם. "זאת מפני שד' שם כח באומה היקרה הזאת שתהיה יכולה להשתכלל בעצמה בכל חמדת שכל ורעיון וכל כישרון ואין לה צורך לקלוט רוחות מן החוץ".
בקובץ כמה מאמרים העוסקים במקומה ובמעלתה של מצות הביכורים בתורה. הרב פוזן בודק את התרגום על מצות הביכורים. הרבנים שביב, שורץ, ובן נון עוסקים בהשוואות בין חובת הבאת הביכורים, לחטא המרגלים (עפ"י האר"י הקדוש) ולחטא קין בהריגת הבל שהתחיל לכאורה בהבאת ביכורים שלא נתקבלו לרצון.
בין כותבי המאמרים בולטים הגר"א שפירא שליט"א - הרב הראשי לישראל לשעבר, הרב שלמה עמר - הראשון לציון הנוכחי, הרב יעקב אריאל ועוד.
הקובץ נערך בידו האמונה של הרב יהודה זולדן שהוציא מתחת ידיו קובץ מסודר ונוח לעיון.
נעיר רק כי רצוי היה להוסיף, כפי שמקובל, תקצירים למאמרים בראש הספר. כמו כן חסרה רשימת המקומות בהם נדפסו אותם מאמרים אשר כבר נדפסו במקומות אחרים.
בזכותה של "תורת הארץ" המתבררת בגוש קטיף נזכה לגאולה שלימה של הארץ מתוך גדלות של תורה וקיום מצוות התלויות בארץ בשלימות.
שו"ת במראה הבזק"
(מתוך ח"ה)

וירג'יניה, ארה"ב





     

        Virginia, U.S.A
מרחשוון תשס"א
איסור חדש בחו"ל
שאלה:

בעניין איסור חדש בחו"ל , מנהג המקום בו אנו נמצאים הוא להקל. אמנם ניתן להשיג קמח ישן אך הדבר מגביל ועלותו גדולה, האם אנו כשליחים חינוכיים מארץ ישראל צריכים להחמיר.
תשובה: 
1.  רוב העולם נוהגים להקל באיסור חדש בחוץ-לארץ, וכך יש להורות לציבור. ובעל נפש הרוצה להחמיר, יחמיר לעצמו
.

2.  כל אדם שרוצה להחמיר, וקל וחומר שליחים המגיעים מן הארץ ורוצים לנהוג בעצמם חומרות שאינן מקובלות על אנשי המקום, צריכים להיזהר מאוד שהחומרא לא תביא לידי קולא
. ויש לכך השלכות על שני נושאים: 
א) יכולתם להתחבר עם אנשי המקום כאורחים;
  ב) התנהגות מסוג זה עלולה להתפרש כהתנשאות. על כן מן הראוי שהמחמיר יעשה זאת רק בצנעה, בביתו.     
� "משנה ברורה" (סי' תפט ס"ק מה). רוב הראשונים פסקו שאיסור חדש בחו"ל מדאורייתא (טור ושו"ע יו"ד סי' רצג), דהלכה כרבי אליעזר, דסתם משנה כמותו (מס' ערלה פ"ג, מ"ט). אמנם העולם סומכים על הב"ח הסובר שאין איסור חדש בתבואת נכרים, או על הדעה דאיסור חדש בחו"ל אסור רק מדרבנן, ולא גזרוהו אלא על ארצות סמוכות לארץ-ישראל ("משנה ברורה" שם, "ערוך שולחן" יו"ד סי' רצג). בירור שעשינו העלה, כי המציאות של תבואה חדשה בשוק הינה נדירה ביותר.


�  עיין בכללי פסיקה לש"ך, שו"ע יו"ד (סוף סי' רמב).











הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל





חברי הועדה המייעצת:


הרב זלמן נחמיה גולדברג


הרב נחום אליעזר רבינוביץ


הרב ישראל רוזן








התרומות ל"ארץ חמדה" ניתנות לניכוי ממס הכנסה לפי סעיף 46 לפקודה
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