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חול, מועד, או שניהם?

בדרך כלל, חלק זה בחמדת ימים נועד לדון בפרשת השבוע, ואכן יש קריאה מיוחדת לשבת חול המועד. אך עד שאנו דנים בקריאה המיוחדת לחול המועד, מדוע שלא נדון בעצם עניינו של חול המועד? מה הרעיון העומד מאחרי ימים אלו שמצד אחד הם לא בדיוק כמו יום טוב, ומאידך הם גם לא ימי חול, רגילים?

ניתן לומר שבאמת, היה ראוי, שכל ימי החג יהיו אסורים במלאכה (ראה הקל וחומר, חגיגה יח ע"א), אך התורה הקילה עלינו מחמת אורך החגים, שבעה או שמונה ימים. לפי גישה זו, צד החול שבחול המועד הוא בדיעבד. מאידך ניתן לטעון שהשילוב של החול בתוך החג אינו בדיעבד, אלא דווקא יש לו חשיבות ערכית העומדת בפני עצמה.

בהרבה ספרים מודגשת הנקודה שחוויית השבת והחגים אינה צריכה להיות מצומצמת לאותם ימים, אלא להפך, היא צריכה להשפיע על כל חיינו ומעשינו. שבת באה בתדירות גבוהה כך שתמיד אפשר להתענג מאור השבת, הקודמת או הבאה. אך יתכן, שבימים טובים, הבאים לעיתים רחוקות, אנו זקוקים לעזרה, כדי שנוכל להפיק מהם את התועלת המרבית. איך נוכל להבטיח שלקחי החגים ייושמו גם בזמנים בהם הקדושה פחות ניכרת. 

כאן נכנס המימד של חול המועד. חול המועד מאפשר לנו לנהוג כמה ממנהגי יום חול גם בעודנו מסתופפים בצל קדושת החג. שילוב של שתי בחינות אלו מאפשר לשלב את הקדושה המאפיינת את החגים, גם בחיי החול שלנו, הרבה אחרי סיומו של החג. 

אם הבנה זו נכונה היא, ניתן להאיר סוגיה מאוד מפורסמת באור חדש (פסחים סח ע"ב). רבי אליעזר ורבי יהושע נחלקו כיצד יום טוב צריך להיות מאופיין. האם צריך לחלקו חציו להנאות רוחניות וחציו להנאות גשמיות, או שמא על אדם לבחור, או "כולו לכם או כולו לה'." האמורא ר' אלעזר מעיר ששתי הדעות מסכימות שבחג השבועות צריך לתת גם מקום ל"לכם". מעתה ניתן להבין את דבריו. מאחר שבחג השבועות חסר המימד של חול המועד, בהכרח היום טוב עצמו צריך לכלול את הצד של החול, של העולם הגשמי, בכדי שנוכל להשיג את השילוב של הקודש עם החול. הדעה החולקת סוברת שבפסח וסוכות ניתן לעבוד על השילוב בחול המועד ולפיכך היום טוב יכול להיות כולו לה', אך בשבועות מאחר שאין אפשרות זו, אף היא מודה שצריך לשלב את ה"לכם".

הגמרא מסבירה את טעמו של רב אלעזר לגבי חג השבועות, משום שזה היום שבו ניתנה תורה. לפי דרך זו נוסיף ונאמר, דווקא ביום שבו ניתנה תורה אנו מדגישים שתורתנו היא תורת חיים, שיש לחיות על פיה בין בחיינו הרוחניים ובין בחיינו הגשמיים. 

בכל, מקרה חג שמח ושילוב נעים!
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"אל תוכח לץ, פן ישנאך"

בגמרא ביבמות שהובאה בשבוע שעבר מצינו "ואמר רבי אילעא משום ר' אלעזר בר' שמעון: כשם שמצוה על אדם לומר דבר הנשמע, כך מצוה על אדם שלא לומר דבר שאינו נשמע. רבי אבא אומר: חובה, שנאמר: (משלי ט')אל תוכח לץ פן ישנאך הוכח לחכם ויאהבך" (סה ע"ב). ניתן להסביר את הנימוק "פן ישנאך" בשתי דרכים.

1. לטובת המוכיח וכאמצעי להגנתו במקום שהתוכחה בין כך ובין כך, לא תביא את התוחלת המבוקשת. 

2. . כאמצעי להגנת המוכח, כדי לא להביא אותו ממצב של שוגג למצב של מזיד בשנאת המוכיח. כעין מה שמצינו "אלא, הנח להם לישראל, מוטב שיהיו שוגגין ואל יהיו מזידין" (ביצה דף ל ע"א).

מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל מעדיף את הדרך הראשונה ונימוקו עימו. הסברא "מוטב שיהיו…" נאמרה לגבי העבירה עליה מוכיחים אותו ולא על מצווה חדשה - איסור שנאת המוכיח (עמוד הימיני סי' י סע' ג ס"ק ב). 

נסיים דברינו הפעם בדרש נאה. העולם מקשה, מדוע מזהיר הכתוב שלא להוכיח את הלץ, ולהוכיח את החכם, הרי הלץ הוא זה שזקוק לתוכחה ולא החכם. התשובה כנראה, היא שהכתוב מלמד אותנו לא את מי להוכיח, אלא כיצד להוכיח. שלמה בחכמתו תומך בחיזוקים ולא בביקורת. גם כאשר אתה מוכיח את הזקוק לתוכחה פנה אליו כאל חכם ואז יקבל את התוכחה וגם יאהב אותך. ממילא נפשו תקשר בנפשך ויקבל ממך גם בעתיד. אם תפנה אליו כאל לץ, לא רק של שלא יקבל את התוכחה אלא ש"קיר " יגבה בינו לבינך, הוא ישנא אותך, ולא תוכל להשפיע עליו גם בעתיד. 

(מתוך חלק ד' )

בואנוס איירס, ארגנטינה                             



Buenos Aires, Argentina
מרחשוון, ה'תשנ"ו
עקירת שן על ידי רופא נכרי ביום טוב
שאלה
האם יש איסור בעקירת שן על ידי רופא שאינו יהודי ביום טוב? העקירה היא חלק מטיפול שנים כללי ולא כתוצאה מכאב בלתי נסבל ברגע מסוים. טיפולי השנים במקרה זה מתבצעים אך ורק בימי שלישי, אחד מימי השלישי חל ביום טוב ודחיית הטיפול בשבוע תגרום לדחיה של גמר הטיפול במסגרת התוכנית הכללית.
תשובה
כאשר אין כאב שניים, אין להתיר עקירת שן על ידי רופא גוי בשבת או ביו"ט, וזאת משום שלכאורה עקירת שן, בדרך הנהוגה כיום היא מלאכה האסורה מן התורה, מכיוון שהרופא מתכוון שאכן יצא דם ממקום העקירה, כדי שיקרוש שם וירפא את הפצע
.
העובדה שבשאלה מדובר ביו"ט (ולא בשבת), יש בה כדי להחמיר, שהרי בעקירה נמנע משמחת  יו"ט
.
� כן כתב הרב משה הרשלר בקובץ "הלכה ורפואה" (ח"א, עמ' קטז-קכד) לאחר התייעצות עם רופא שניים, וכן נאמר גם לנו ע"י רופאי שניים, ולא כפסיקת הגר"ע יוסף בספר "לוית חן" (ס"ק פג), והחזיק אחריו בנו בספר "ילקוט יוסף" (ח"ד, כרך רביעי עמ' קסב) [והיה מן הרופאים שצידד לומר שאע"פ שיציאת דם מועלת היא לריפוי, וכדלעיל, מכל מקום אם לא יצא דם, אין להוציא דם במיוחד, אך לדעת שאר הרופאים אם לא יצא דם — יש להוציא!]. ובשו"ת "ציץ אליעזר" (ח"ח סי' טו, פ"י סק"ו) העלה שיש מקום לומר, שזו מלאכה האסורה אף מצדדים אחרים. אי לכך אין להתיר אלא במקרה שכאב השיניים גורם, שיחלה כל גופו או שיפול למשכב, כמבואר בשו"ע אורח חיים (סי' שכח, סעיף יז).


� כן כתב בשו"ת "ציץ אליעזר" (שם, פט"ז, סק"ד) לגבי תרופות. ואף שהביא שם (סק"ז) מי שרוצה להתיר מטעם "מתוך שהותרה לצורך הותרה נמי שלא לצורך", נראה שקשה לפסוק כן, שהרי יישום כלל זה לגבי מלאכת חובל נתון במחלוקת, מה עוד שאין כאן צער לחולה, עיין רמב"ם הל' יו"ט (פ"א הל"ד) וברמ"ך, ובנושאי כליו.
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