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	פרשת שבוע
"דברי ירמיהו"
הרב יוסף כרמל - ראש כולל "ארץ חמדה"
ב"שלשת השבועות" ההפטרות לקוחות בעיקר מספר ירמיהו (למעט שבת חזון בה קוראים את הפרק הראשון בישעיהו). ההפטרה של השבוע משמשת גם כפתיחה לספר ירמיהו
"(א) דִּבְרֵי יִרְמְיָהוּ בֶּן חִלְקִיָּהוּ מִן הַכֹּהֲנִים אֲשֶׁר בַּעֲנָתוֹת בְּאֶרֶץ בִּנְיָמִן: (ב) אֲשֶׁר הָיָה דְבַר יְקֹוָק אֵלָיו בִּימֵי יֹאשִׁיָּהוּ בֶן אָמוֹן מֶלֶךְ יְהוּדָה בִּשְׁלֹשׁ עֶשְׂרֵה שָׁנָה לְמָלְכוֹ:(ג) וַיְהִי בִּימֵי יְהוֹיָקִים בֶּן יֹאשִׁיָּהוּ מֶלֶךְ יְהוּדָה עַד תֹּם עַשְׁתֵּי עֶשְׂרֵה שָׁנָה לְצִדְקִיָּהוּ בֶן יֹאשִׁיָּהוּ מֶלֶךְ יְהוּדָה עַד גְּלוֹת יְרוּשָׁלִַם בַּחֹדֶשׁ הַחֲמִישִׁי" (ירמיהו א'). 
הפסוק הראשון משמש כהקדמה כללית לספר ומספר לנו דברים רבים על ירמיהו (לא נעסוק בסוגיא זו השבוע). שני הפסוקים הבאים מתארכים את שתי תקופות פעילותו של הנביא. תקופה ראשונה מן השנה השלש עשרה למלך יאשיהו הצדיק. תקופה שניה מיום מסוים בימי הרשע יהויקים בן יאשיהו (שמלך אחרי שאחיו הצעיר יהואחז שהומלך בידי "עם הארץ" לאחר נפילת יאשיהו בקרב כנגד פרעה נכו והודח על ידי מלך מצרים) עד גלות ירושלים וחורבן ממלכת יהודה. ננסה להבין מה פשר התופעה ומה גרם לכך שלא היה רצף נבואי בנבואת ירמיהו. יאשיהו מלך יהודה עלה לשלטון בגיל צעיר מאוד (בעקבות רצח אביו-אמון) כמו שמתואר בכתוב "בֶּן שְׁמֹנֶה שָׁנָה יֹאשִׁיָּהוּ בְמַלְכו"ֹ( מלכים ב כ"א כג-כד, כ"ב א). ספר מלכים מתעלם לחלוטין מכל מה שהתרחש עד השנה השמונה עשרה למלכו, שהרי המאורע הראשון שספר מלכים מציין הוא המהפכה הרוחנית של יאשיהו, שיפוץ בית המקדש ומציאת ספר התורה (שם כב ג). מה קרה בתקופה הארוכה הזו של כמעט שני עשורים שספר מלכים איננו עוסק בה? ספר דברי הימים עוזר לפתור את התעלומה "וּבִשְׁמוֹנֶה שָׁנִים לְמָלְכוֹ וְהוּא עוֹדֶנּוּ נַעַר הֵחֵל לִדְרוֹשׁ לֵאלֹהֵי דָּוִיד אָבִיו וּבִשְׁתֵּים עֶשְׂרֵה שָׁנָה הֵחֵל לְטַהֵר אֶת יְהוּדָה וִירוּשָׁלִַם מִן הַבָּמוֹת וְהָאֲשֵׁרִים וְהַפְּסִלִים וְהַמַּסֵּכוֹת:… וּבְעָרֵי מְנַשֶּׁה וְאֶפְרַיִם וְשִׁמְעוֹן וְעַד נַפְתָּלִי בהר בתיהם בְּחַרְבֹתֵיהֶם סָבִיב:וַיְנַתֵּץ אֶת הַמִּזְבְּחוֹת וְאֶת הָאֲשֵׁרִים וְהַפְּסִלִים כִּתַּת לְהֵדַק וְכָל הַחַמָּנִים גִּדַּע בְּכָל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל וַיָּשָׁב לִירוּשָׁלִָם" (דברי הימים ב ל"ד ג-ז). 
אם כך, יאשיהו הילד הצעיר, שירש ממלכה מלאה בעבודה זרה ובעובדיה לא היה יכול לעשות דבר עד גיל שש עשרה. בגיל זה החל בתהליך של חזרה בתשובה שהבשיל רק בשנת שתים עשרה למלכותו, כשהיה בן עשרים. בגיל זה ניסה לחולל מהפכה רוחנית בפעם הראשונה. מהפכה זו שלא לוותה במהפך פנימי עמוק, נכשלה. הנביא שנשלח אל יאשיהו כדי ללוותו היה ירמיהו הצעיר, שהחל להינבא עם תחילתה של המהפכה בשנת שלש עשרה ליאשיהו. זה כנראה פשרה של הכותרת הכרונולוגית הראשונה של הספר, הבנה זו שופכת אור ועוזרת להבין נבואות רבות ומאמרי חז"ל שעוסקים בתקופה זו. המהפכה השניה של יאשיהו שהחלה בשנה השמונה עשרה למלכותו (כשהיה בן עשרים ושש) הצליחה הרבה יותר ונסתייעה במציאת ספר התורה, מאורע שגרם לזעזוע עמוק ודרבן את התהליך. לצערנו תקופה חיובית זו שנמשכה שלש עשרה שנה נקטעה עם נפילתו של יאשיהו בקרב. יהויקים בנו הרבה להרשיע (עיין ירמיהו כ"ב יז, יט ועוד ובדברי חז"ל סנהדרין קג ע"ב). ירמיהו נצטווה לזעזעו על ידי כתיבת ספר נבואות על החורבן הצפוי "וַיְהִי בַּשָּׁנָה הָרְבִיעִת לִיהוֹיָקִים בֶּן יֹאשִׁיָּהוּ מֶלֶךְ יְהוּדָה הָיָה הַדָּבָר הַזֶּה אֶל יִרְמְיָהוּ מֵאֵת יְקֹוָק לֵאמֹר: קַח לְךָ מְגִלַּת סֵפֶר וְכָתַבְתָּ אֵלֶיהָ אֵת כָּל הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבַּרְתִּי אֵלֶיךָ עַל יִשְׂרָאֵל וְעַל יְהוּדָה וְעַל כָּל הַגּוֹיִם מִיּוֹם דִּבַּרְתִּי אֵלֶיךָ מִימֵי יֹאשִׁיָּהוּ וְעַד הַיּוֹם הַזֶּה: אוּלַי יִשְׁמְעוּ בֵּית יְהוּדָה אֵת כָּל הָרָעָה אֲשֶׁר אָנֹכִי חֹשֵׁב לַעֲשׂוֹת לָהֶם לְמַעַן יָשׁוּבוּ אִישׁ מִדַּרְכּוֹ הָרָעָה וְסָלַחְתִּי לַעֲוֹנָם וּלְחַטָּאתָם" (ירמיהו ל"ו א-ג). תגובתו של יהויקים הייתה הפוכה משל יאשיהו הוא השליך את הספר הנבואי אל האש וציוה לפגוע בירמיהו ובברוך בן נריה הסופר (שם, שם כו). רק התערבות אלקית שאין לה כמעט אח ורע בתנ"ך מצילה את ירמיהו ועוזרו כמו שכתוב "וַיַּסְתִּרֵם יְקֹוָק" (שם). כנראה תקופה זו בה הוסתר ירמיהו בידי הקב"ה עד ליום בו נשלח מחדש לבצע את שליחותו מבטן, היא התקופה שמפרידה בין שתי הכותרות המופיעות בפתיחה לספר ולהפטרה שנקרא השבוע.
הבה נתפלל כי כשם שהתקיימו נבואות הפורענות של ירמיהו 
כן נזכה להמשך התקיימותן של נבואות הנחמה.
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התורה והמדינה (מעזבונו של מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל)
 ראש כולל "ארץ חמדה" – הרב יוסף כרמל 
חידוש הסנהדרין בימנו /  חלק שלישי

בשבוע שעבר התחלנו להוכיח כי סמיכת חכמים הייתה תלויה בהסכמת הציבור ובקבלת המועמד על ידי החברה. השבוע נביא שלש הוכחות נוספות.
בהמשך לסוגיא שהבאנו בשבוע שעבר הגמרא מספרת לנו כך: "ורבי מאיר רבי יהודה בן בבא סמכיה? והא אמר רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן: כל האומר רבי מאיר לא סמכו רבי עקיבא - אינו אלא טועה! - סמכיה רבי עקיבא ולא קיבלו, סמכיה רבי יהודה בן בבא – וקיבלו" (סנהדרין יד ע"א). כיצד ניתן להסביר את המציאות שרבי עקיבא סמך את רבי מאיר והסמיכה לא נתקבלה? על ידי מי? הרי רבי עקיבא היה סמוך מפי סמוך? אלא הכוונה היא שהציבור לא קיבלו ומסביר רש"י "לפי שעדיין היה בחור" (שם ד"ה ולא קבלו).
בהמשך הסוגיא מצינו: "רבי חנינא ורבי הושעיא הוה קא משתקיד (היה משתדל) רבי יוחנן למיסמכינהו (לתת להם סמיכת חכמים) , לא הוה מסתייעא מילתא (לא הצליח רבי יוחנן לעשות זאת), הוה קא מצטער טובא (לא הבין רבי יוחנן מדוע והצטער על כך), אמרו ליה: לא נצטער מר, דאנן מדבית עלי קאתינן. דאמר רבי שמואל בר נחמן אמר רבי יונתן: מניין שאין נסמכין לבית עלי - שנאמר (שמואל א' ב') "לא יהיה זקן בביתך כל הימים", מאי זקן? אילימא זקן ממש - והכתיב (שמואל א' ב') כל מרבית ביתך ימותו אנשים - אלא סמיכה". נשאלת השאלה מה היה חסר כדי שסמיכתו של רבי יוחנן תצא אל הפועל. רש"י במקום מסביר שהוא לא מצא שני חכמים שיצטרפו אליו שהרי צריך שלשה זקנים כדי לסמוך. פירושו של רש"י קשה, מדוע לא הזמין רבי יוחנן לביתו שניים מידידיו ובכך הבעיה הייתה נפתרת. אלא שאם נאמר שהיה צורך בתמיכת הציבור במועמד, לא הייתה סייעתא שמיא לכך, והציבור לא הגיע לטקס או שלא הגיעו מספיק אנשים.
שם בהמשך הסוגיא מצינו "כי סמכוה לרבי זירא שרו ליה הכי (בטקס הסמיכה של רבי זירא שרו את השיר הבא): "לא כחל ולא שרק ולא פירכוס - ויעלת חן" (בעברית פשטוה- הכלה הזו בגלל רוב יופיה איננה זקוקה לאיפור ואמצעים אחרים כדי להתיפות. בנמשל הכוונה היא שמועמד זה לסמיכה הינו כליל המעלות ואיננו זקוק ל"שיפוצים" על ידי מומחים ליחסי ציבור). כי סמכוה לרבי אמי ולרבי אסי שרו להו הכי: כל מן דין כל מן דין סמוכו לנא, לא תסמכו לנא לא מסרמיטין, ולא מסרמיסין. ואמרי לה: לא מחמיסין, ולא מטורמיסין (כאשר סמכו את רבי אמי ורבי אסי שרו להם שירי תהילה שמשמעותם אנו מעוניינים בדיינים כאלה ולא בדיינים שעלולים לנהוג שלא כהלכה)". שירים מסוג זה בוודאי באו להביע את תמיכת הציבור במועמד. 
(ניתן למצא את כל החלקים הקודמים באתר "ארץ חמדה" www.eretzhemdah.org  בתוך הארכיב של חמדת ימים)
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)    
הרב דניאל כץ – "ארץ חמדה"
תוספות רבינו אלחנן 
על מסכת עבודה זרה עם הערות מהרב אהרן יעקב קרויזר בני ברק התשס"ג (רמה עמ')
רבינו אלחנן היה בנו של ר"י הזקן שהיה מהדמויות המרכזיות שהשתתפו בחיבור ה"תוספות" על הש"ס. ר"י הזקן היה גם תלמיד ואחיין של רבינו תם ושל אחיו הרשב"ם והריב"ם, כולם בני בתו של רש"י. על משפחה זו נמנים בדור שאחרי ר"י, הר"ש משאנץ ואחיו הריצב"א. נמצא שחברי משפחה חשובה זו היו שותפים מרכזיים בהנחת  היסודות של החיבור המכונה "תוספות". כידוע חידושי בעלי התוספות שנמצאים לפנינו הם עריכה של חיבורי תוספות קדומים שיצאו מאותם גדולים שהזכרנו. עריכה זו נעשתה בכמה בתי מדרש ביניהם נמנים תלמידי רבינו פרץ מקורביל, תלמידי רבינו אליעזר מטוך וכן חכמי איברא. רוב הקבצים הקדומים יותר, אבדו במשך השנים ורק מיעוטם נמצא כיום בידינו. אחד מאותם שרידים שהתגלה הוא החיבור שלפנינו שכבר נדפס לראשונה בשנת תרכ"א 
(1861) והוא חלק קטן מתוספותיו של רבינו אלחנן שעמדו לפני עורכי התוספות במסכת עבודה זרה (וכן במסכתות נוספות) שאכן גם הביאו את חידושיו בשמו עשרות פעמים. ראיית דבריו במקורם מסייעת מאד להבנת הדברים ובמיוחד נכון הדבר בייחס לתוספות במסכת זו שהודפסו עם שיבושים רבים.
נביא דוגמה להבדלים שבין התוספות כפי שהם מודפסים לפנינו לתוספות רבינו אלחנן. בעניין האיסור לכרות ברית עם הגויים שואל התוספות כיצד שלמה כרת ברית עם חירם מלך צור ולכאורה האיסור לכרות ברית כולל את כל האומות כמו איסור לא תחונם, שנאמר באותו פסוק. רבינו אלחנן מביא את תירוצי ר"י שכריתת ברית שאסורה זו ברית לעבודה זרה דווקא, ותירוץ נוסף שחירם היה גר תושב. אך מקשה עליו מהברית שכרת  יהושע עם הגבעונים ולכן מסיק שברית מדינית וצבאית מותרת והאיסור הוא על ברית של שותפות וחיבה. בסוף מסיק שלכאורה האיסור לכרות ברית נאמר רק ביחס לז' אומות יושבי הארץ בזמן ההתנחלות ולא מסתבר להעמיד את הפסוק בהעמדות דחוקות. בתוספות שלפנינו הובאה רק המסקנה הסופית של רבינו אלחנן ללא תירוצי ר"י ותירוצו הראשון של רבנו אלחנן עצמו. ועל כן מי שרואה רק את התוספות שלפנינו אינו מודע לכל המשא ומתן שקדם למסקנה הסופית שאצל רבינו אלחנן נכתבה בלשון "לכאורה" ואילו בתוספות שלפנינו נכתבה כמסקנה חד משמעית. 
לדעתו ראוי לציין שרבינו אלחנן נהרג על קידוש ה', בחי אביו, בשנת ד' תתקמ"ד (1184).
לסיום ברכה למהדיר שהעתיק את הספר במדויק מכתב יד יחיד בעולם והוסיף הערות מלאות הכוללות הפניות לראשונים ואחרונים, שמביאות תועלת מרובה ללומד.
שו"ת במראה הבזק"

 (מתוך ח"ה)

מסחר באינטרנט ושמירת השבת
ג. שכר שבת
חז"ל אסרו לקחת "שכר עבודת שבת" אפילו ביצוע על מלאכה המותרת
, ויש פוסקים שכתבו דהוא הדין שאסור לקחת שכר על השכרת כליו וחפציו בשבת
, וכן נפסק בשו"ע
.

יש לדון, אם יש משום "שכר שבת" בנטילת תשלום עבור שירותים המסופקים באינטרנט, גם בשבת, או עבור קניית חפץ שהוזמן בשבת באתר מסחרי פתוח.
נראה שאם מדובר בתשלום חודשי/שנתי קבוע עבור הזכות להיכנס לאתר בכל זמן, ודאי שאין בעיה, מכיוון שזה נחשב כשכר שבת בהבלעה, שמותר
. וכן הוא באשר לתשלום על קניית חפץ שהוזמן באינטרנט בשבת, ודאי שאין בו משום שכר שבת
.

אך תשלום חד-פעמי בעבור אספקת מידע, צפייה בסרט, שמיעת מוזיקה וכדומה אכן אסור, מפני שהוא דומה לתשלום שכר בעבור השכרת כלים בשבת, וכנ"ל, וכך הדין גם  לגבי בעל שוק וירטואלי הנוטל אחוזים מכל עיסקה שמתבצעות בו
. לכן מותר להפעיל את האתר רק בשותפות יום כנגד יום עם שותף גוי
, ורק בשעת דחק והפסד גדול יש על מי לסמוך גם למי שנוטל את האחוזים ללא שותפות עם גוי
.

�  תוספתא שבת (פי"ח הל' טז), בבא מציעא (נח ע"א).


�  רא"ש (פ"ק דע"ז סי' כה), טור (או"ח סי' רמג).


�  שו"ע אורח חיים (רמו סעיף א).


�  שם (סי' שו, ד, וסי' רמו, א). במקרים רבים ישנה הבלעה גם כשהתשלום הוא חד-פעמי, שכן המזמין משלם גם על משלוח החפץ הנקנה ועל אחזקת האתר ועוד.


�  ודאי שאין שום בעיה אם החפץ מסופק ביום חול, ואפילו אם היה מסופק בשבת, נראה דשרי, כי ה"נודע ביהודה" (אורח חיים סו"ס כו) כתב שוודאי מי שלוקח בשבת חפץ מחברו  (באופן המותר, דהיינו שאין מדברים בשבת על המחיר), חייב לפרוע לו בחול, ואין בכך משום שכר שבת. ובדבריו השתמש ה"מנחת יצחק" להתיר את התשלום המתקבל בשבת במכונה אוטומטית למכירת אוכל.


� בכל הדוגמאות הנ"ל לא מדובר בקניית חפץ, שבה התשלום הוא עבור החפץ הנקנה, ואין בה משום שכר שבת (כמבואר לעיל ב"נודע ביהודה" וב"מנחת יצחק" הנ"ל), אלא בתשלום בעבור שירות (עבודה) שנותן האתר, וזה דומה ממש לשכירת כלים.


�  עיין לקמן.


�  בשו"ת מהרש"ג (חלק א אורח חיים סי' סה) התיר ליטול "שכר שבת" באחוזים ממכונת דישה המושכרת לגויים בשבתות, על סמך שני נימוקים השייכים גם בנדון דידן [ ונימוק נוסף שלא שייך]. (א) הוא מוכיח שלשיטת רמב"ם אין כלל של שכר שבת בהשכרת כלים, אלא רק בעבודה של אדם; (ב) הוא מחדש שאיסור שכר שבת הוא רק במי שנוטל שכר לפי זמן, והוא נוטל גם על יום השבת או חלק ממנה ולא בתשלום בקבלנות.  וב"ציץ אליעזר" (ח"ז סי' פח) הביא סברה זו וצירף גם אותה להיתר. אמנם עיין ב"שמירת שבת כהלכתה" (פ' כח סע' סה) בשם הגרש"ז אויערבך לגבי תשלום דמי-כניסה בערב שבת לגן חיות, שמשמע שם בפשטות שלא סובר סברה זו.  מכיון ששם צרף המהרש"ג עוד  נימוק שלא שייך לעניננו, וכן נראה מסוף דבריו שכתב כן רק ללמד זכות על "פרנסת אחינו בני ישראל בגלות המר הזה", נראה שלכתחילה ראוי שלא ליטול שכר זה. במקום הפסד גדול יש לצרף דברי ה"ביאור הלכה" (סי' רמד סעיף ו בשם התוס') שהתיר ליהנות משכר שבת במקום הפסד גדול. בשו"ת "משנה הלכות" (ח"ד סי' לב-לג) כתב להתיר נטילת תשלום שכר שבת לבעלי מכונת-כביסה אוטומטית המוצבת ברשות גויים, ונימוקו - שבמקום שהבעלים אינם מעונינים, שישתמשו בכליו דוקא בשבת, אלא שהגוי נוהג כך מדעתו, אין שייך שכר שבת, "דאדעתא  דנפשיה קא עביד", ויש לדחות דבריו מסברא ומה גם שדבריו נסתרים ממה שכתב מרן המחבר (שו"ע "אורח חיים" סי' רמה סעיף ו), "אם אפו אינם יהודים בתנורו של ישראל בשבת על כרחו, ונתנו לו פת בשכר התנור, אסור ליהנות ממנו".  
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