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המשימה הגדולה בשבת הגדול

חכמים תקנו לקרא כהפטרה לשבת הגדול את נבואת מלאכי. בהפטרה מצוי הפסוק "הִנֵּה אָנֹכִי שֹׁלֵחַ לָכֶם אֵת אֵלִיָּה הַנָּבִיא לִפְנֵי בּוֹא יוֹם יְדֹוָד הַגָּדוֹל וְהַנּוֹרָא" (מלאכי ג' כג). הקשר בין הגאולה אליהו ופסח אינו צריך למודעי. ננסה הפעם לבאר את העניין בדרך אחרת, בדרכו של היעב"ץ (בסידורו בית יעקב דף רכו ע"א). בהפטרה נמצא פסוק נוסף "הָבִיאוּ אֶת כָּל הַמַּעֲשֵׂר אֶל בֵּית הָאוֹצָר וִיהִי טֶרֶף בְּבֵיתִי וּבְחָנוּנִי נָא בָּזֹאת אָמַר יְדֹוָד צְבָאוֹת אִם לֹא אֶפְתַּח לָכֶם אֵת אֲרֻבּוֹת הַשָּׁמַיִם וַהֲרִיקֹתִי לָכֶם בְּרָכָה עַד בְּלִי דָי" (שם יג). הנביא בנבואה זו קובע שני כללים יוצאי דופן. האחד שאף  על פי שהתורה אסרה "לֹא תְנַסּוּ אֶת יְדֹוָד אֱלֹהֵיכֶם" (דברים ו' טז). הקב"ה בכבודו ובעצמו מציע "וּבְחָנוּנִי נָא בָּזֹאת", השני הוא בברכה הגדולה "עַד בְּלִי דָי" המובטחת למקיים מצוה זו. חז"ל עמדו על שני עקרונות אלה וז"ל הגמרא ". אשכחיה (פגש) רבי יוחנן לינוקא דריש לקיש, אמר ליה: אימא לי פסוקיך! - אמר ליה: עשר תעשר. אמר ליה: ומאי עשר תעשר? - אמר ליה: עשר בשביל שתתעשר. - אמר ליה: מנא לך? - אמר ליה: זיל נסי. –(לך ונסה) אמר ליה: ומי שרי (האם מותר) לנסוייה להקדוש ברוך הוא? והכתיב  "לא תנסו את ה'"! - אמר ליה: הכי אמר רבי הושעיא: חוץ מזו, שנאמר  "הביאו את כל המעשר אל בית האוצר ויהי טרף בביתי ובחנוני נא בזאת אמר ה' צבאות …" (תענית ט ע"א). לכן גם הפליגו מאוד בשבח מצוות הצדקה ושכרה. נביא כמה דוגמאות "אמר רבי אלעזר: גדול העושה צדקה יותר מכל הקרבנות, שנאמר "עֲשֹׂה צְדָקָה וּמִשְׁפָּט נִבְחָר לַידֹוָד מִזָּבַח" (משלי כ"א ג)" (סוכה  מט ע"ב), "רבי עקיבא אומר …מעשרות סייג לעושר" (אבות פ"ג משנה יג). כניסתו של הכהן הגדול לקודש הקדשים הפותחת את הפרשה הבאה (אחרי מות) גם היא בזכות זו, כמבואר במדרש "בזאת יבא אהרן אל הקדש - רבי יודן פתר קריה בכהן גדול בכניסתו לבית קדשי הקדשים חבילות חבילות של מצות בידו…בזכות המעשרות, ובחנוני נא בזאת". 
חז"ל לימדונו "בארבעה פרקים העולם נידון בפסח על התבואה" (ראש השנה פ"א מ"ב). התבואה היא סמל הפרנסה, וכבר למדנו כי פרנסתו של האדם תלויה בעצם בצדקה שהוא נותן, וז"ל המדרש "היוצא השדה שנה [שנה] כלומר אם לא תעשר שדך כהוגן לא יהיה לך אלא היוצא מן השדה" ומסבירים בעלי התוס' "כלומר לא יעשה שדך אלא כפי מעשרות שהיו קודם לכן דהיינו היוצא מן השדה כלומר מה שהיית רגיל להוציא למעשר מן השדה" (תוס' תענית ט ע"א). 

אם כך, הדרך להתכונן לפסח ולמשימה הגדולה של הבטחת הפרנסה היא על ידי קריאת נבואתו של מלאכי והכרזתו

"הָבִיאוּ אֶת כָּל הַמַּעֲשֵׂר אֶל בֵּית הָאוֹצָר וִיהִי טֶרֶף בְּבֵיתִי וּבְחָנוּנִי נָא בָּזֹאת אָמַר יְדֹוָד צְבָאוֹת 

אִם לֹא אֶפְתַּח לָכֶם אֵת אֲרֻבּוֹת הַשָּׁמַיִם 

וַהֲרִיקֹתִי לָכֶם בְּרָכָה עַד בְּלִי דָי".
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פעולת המשטרה וכוחות הביטחון הפנימי במדינת ישראל בשבת – חלק שלישי

הגריא"ה הרצוג במאמרו המפורסם "שמירת הביטחון הפנימי במדינה בשבת ויום טוב" (בצומת התורה והמדינה כרך ג ע' 7) פותח בדיון אודות אזעקת המשטרה בשבת וחג באמצעות הטלפון, במקרה של קטטה או מריבה בין אנשים. דבריו אקטואליים גם היום וז"ל:  "עפ"י הערכת המצב שקבלנו יוצא, שריב רציני בין אנשים עלול להסתיים בנפשות, אם לא תתערב המשטרה במוקדם (והעובדות ידועות לכל). ואלה המריבות מצויות ביותר בשבת ובמועד" (שם ע' 8). כדוגמא מביא הוא את סיפור רציחתו של "החכם של ליפתא" (הכפר ליד מעיין מי נפתוח, כיום נטוש, בעמק שסמוך ל"ארץ חמדה") תוך כדי מריבה שפרצה בזמן עריכת חופה. הקביעה המקצועית ששמשה את הגריא"ה הרצוג, נכונה שבעתיים בימינו. האזורים המכונים "אזורי בילוי" הפכו דווקא בימי שבת וחג ל"עמקי אלכוהול" שכל תגרה בהם עלולה להיהפך ח"ו לשדה קטל. החדשות הטרגיות של מוצאי שבת הפכו לצערנו לשיגרה. מעניינת מאוד הפנייתו שם לסוגיא במסכת עירובין שם מצאנו "אמר רב יוסף: מנא אמינא לה - דתניא: התיר רבי שיהו בני גדר יורדין לחמתן, ואין בני חמתן עולין לגדר. מאי טעמא … כי אתא רב דימי אמר: טטרוגי מטטרגי להו בני גדר לבני חמתן. ומאי התיר - התקין. ומאי שנא שבת? - דשכיחא בה שכרות" [בהסבר חופשי- רבי יהודה הנשיא לא התיר לבני העיר חמתן לעלות לעיר גדר בשבת כיון שבשבת היתה מצויה שם שכרות והיו פורצות קטטות שהגיעו עד לשפיכות דמים ר"ל) (דף סא עמוד א).  לכן מגיע הרב הראשי הראשון למדינת ישראל למסקנה "בפרוץ ריב כזה מותר להזעיק את המשטרה ע"י טלפון למנוע רצח, וממילא מותר למשטרה לטפל בקבלת ההודעה הטלפונית" (מופיע גם בשו"ת היכל יצחק או"ח סימן לב ד"ה השמוש). אומנם יתכן ובשל כך יענו היומנאים בתחנות המשטרה גם לקריאות שאינן קשורות ל"פיקוח נפש", אף על פי כן קובע הוא "הרי אין בידי המשטרה לדעת זאת מראש, ובמקרה זה הקולר תלוי בצואר המצלצל" (שם). פסק זה ששימש יסוד לעבודת המשטרה עוד מימי יסוד המדינה, מקבל בימנו "משנה תוקף" עקב אי היכולת להפריד בין פעילות פלילית ופעילות חבלנית. על כן כל פעולה חשודה שהאזרח מגלה מחייבת הזעקת כוחות הביטחון גם באמצעות הטלפון. קביעה הלכתית זו מתירה בעצם חיבורה של מערכת אזעקה למוקד אנושי, שתזעיק בכל ניסיון פריצה אנשי אבטחה לעזרה (שו"ת במראה הבזק ח"ד תשו' מד). 



הרבנות הראשית לישראל בעריכת ד"ר איתמר ורהפטיג והרב שמואל כ"ץ 

(ג' כרכים, 1572 עמ') בהוצאת היכל שלמה ירושלים תשס"ב.

תחילתו של ספר זה בשנת תנש"א כשמלאו לרבנות הראשית שבעים שנה, ומסיבות שונות התעכבה הוצאתו של הספר עד עכשיו.

יש לציין בצער שהוצאתו של הספר התאפשרה אך ורק הודות למשפחה שתרמה את הסכום הדרוש ולולא תרומה זו לא היה יוצא לעולם ספר זה. דבר שמסמן את הפיחות במעמדה של הרבנות. בספר יש מאמרים שעוסקים בהיסטוריה של הרבנות וכן מאמרים שעוסקים בהערכת מעמדה וערכה של הרבנות הראשית. הקובץ נפתח בדברי הרבנים הראשיים עצמם וממשיך בהבאת דברים של הרב צ"י הכהן קוק על חשיבותה של הרבנות, במאמר של הרב ישראלי שמציב בפני הרבנות את האתגרים העומדים בפניה בתחום החינוך, ההשפעה על העם, דאגה להכשרתם של אברכים לרבנות, הכוונה של הציבור לרמה מוסרית גבוהה יותר ופסיקה הלכתית לארץ ולתפוצות. הרב ליכטנשטיין מעלה הרהורים שונים ביחס לרבנות מהם חיוביים ומהם הרהורי ביקורת וקריאה לענוה: "רבנות ראשית עם תדמית צנועה יותר… תהיה בריאה הרבה יותר" (עמ' 81). ד"ר זרח ורהפטיג מסכם את נושא תקנות הרבנות. ר' אביעד הכהן סוקר את מערכת היחסים בין מערכת המשפט החילונית לרבנות הראשית. הרב שביב  ורבנים נוספים סוקרים את פעולותיה של הרבנות בתחומים שונים. ביניהם מאמר ארוך מאוד בנושא יום העצמאות ויום ירושלים שנכתב ע"י העורך הרב כ"ץ. בכרך האחרון ישנה סקירה מפורטת עד כדי תיארוך יומי של ההיסטוריה של הרבנות.

נסיים בדברים ממכתבו של הגר"א שפירא שליט"א : "הרה"ר מעולם לא היתה רבנות של מפלגות – גם לא של מפלגות דתיות - היא רבנות של כלל ישראל. רב צריך להיות דמות של איש תורה, איש אמונה ואיש חסד לכל יהודי".

(מתוך ח"ד)


קליפורניה, ארה"ב





           California, U.S.A
ניסן, תשנ"ז

זמן "תענית בכורות" למי שטס לארץ ישראל

שאלה:
אדם היוצא מסן פרנציסקו ביום א' בבוקר, בתאריך יג בניסן, הוא אמור לנחות בישראל ביום ב' בשעות הצהרים, בערב פסח, יד בניסן. מתי עליו להתחיל את הצום ומתי הצום מסתיים לגביו, בהנחה שלא יוכל להשתתף בסעודת "סיום" תוך כדי הטיסה?

תשובה:
הצום חל על האדם בעלות השחר של יום י"ד בניסן בכל מקום בעולם
 שבו הוא נמצא. אם יבוא ממזרח למערב, יארכו לו שעות היום, ואם יבוא ממערב למזרח, יתקצרו לו שעות היום, ועל כן צריך לברר עם קברניט האוירון את מסלול הטיסה – באיזה איזור יהיה המטוס בסוף הלילה ולבדוק אז בלוח הזמנים של אותו המקום את השעה המדויקת של עלות השחר, ואז יתחיל עבורו הצום.

במקרה זה, כאשר הטיסה היא לארץ ישראל, הרי יש בה גם שמחה של מצוה הפוטרת את האדם מצום זה של תענית בכורות, וחלות שמחה היא ברגע שהוא נוחת בארץ. לכן יוכל לאכול במטוס כל עוד לא עלה השחר של יום שני, י"ד בניסן, יצום בשארית הטיסה ויוכל לאכול עם הגעתו ארצה ביום שני בשעות הצהרים
. 

�  רבי עובדיה ספורנו (ויקרא כג, ג ד"ה שבת הוא לה'). שו"ת "שואל ומשיב" (כרך ד חלק שני, תשובה קכד).


�  סברת הרב נחום אליעזר רבינוביץ.








הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל











חברי הועדה המייעצת:


הרב זלמן נחמיה גולדברג


הרב נחום אליעזר רבינוביץ


הרב ישראל רוזן




















התרומות ל"ארץ חמדה" ניתנות לניכוי ממס הכנסה לפי סעיף 46 לפקודה
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