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וכי החלומות השוא ידברו? (ברכות נה ע"ב)

בפגישתו הראשונה של יוסף עם אחיו, לאחר פרידה כל כך ארוכה מדגישה התורה "וַיִּזְכֹּר יוֹסֵף אֵת הַחֲלֹמוֹת אֲשֶׁר חָלַם לָהֶם" (בראשית מ"ב ט). השפעתם של חלומות יוסף על יחסו  אל אחיו הייתה משמעותית ביותר, כשם שהייתה משמעותית ביחס שלהם אליו כמו שנאמר "וַיַּחֲלֹם יוֹסֵף חֲלוֹם וַיַּגֵּד לְאֶחָיו וַיּוֹסִפוּ עוֹד שְׂנֹא אֹתוֹ: וַיֹּאמֶר אֲלֵיהֶם שִׁמְעוּ נָא הַחֲלוֹם הַזֶּה אֲשֶׁר חָלָמְתִּי…וַיּוֹסִפוּ עוֹד שְׂנֹא אֹתוֹ עַל חֲלֹמֹתָיו וְעַל דְּבָרָיו" (ל"ז ה-ח). דבר זה מעלה לדיון את שאלת  מעמדו של החלום. אנו מוצאים התייחסות מזלזלת לחלום בדברי שלמה " כִּי בְרֹב חֲלֹמוֹת וַהֲבָלִים וּדְבָרִים הַרְבֵּה" (קהלת ה' ו). ועוד יותר בדברי הנביא זכריה "וַחֲלֹמוֹת הַשָּׁוְא יְדַבֵּרוּ הֶבֶל יְנַחֵמוּן" (זכריה י' ב). גם בחז"ל אנו מוצאים כיוון זה "מה לתבן את הבר נאם ה', וכי מה ענין בר ותבן אצל חלום? אלא אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יוחי, כשם שאי אפשר לבר בלא תבן - כך אי אפשר לחלום בלא דברים בטלים" (ברכות דף נה עמוד א). אומנם, כנראה החלומות של ספר בראשית קובעים מקום לעצמם, ואי אפשר לדון בהם במסגרת הכללית של תופעת החלום. בספר זה המספר הגדול ביותר של חלומות בכל התנ"ך. המכנה המשותף של כולם ללא  יוצא מן הכלל הוא היותם חלומות נבואיים. לא רק האבות הקדושים מקבלים נבואות בחלום אלא אף שאינם בני ברית. נפרט את רשימת החלומות הארוכה בספרנו. ברית בין הבתרים, שהיא אולי הבסיס לברית ההיסטורית בין הקב"ה עם ישראל וארץ ישראל, נכרתה כאשר "וְתַרְדֵּמָה נָפְלָה עַל אַבְרָם" (ט"ו יב). אבימלך, לאחר לקיחת שרה מקבל נבואה בחלום " וַיָּבֹא אֱלֹהִים אֶל אֲבִימֶלֶךְ בַּחֲלוֹם הַלָּיְלָה וַיֹּאמֶר לוֹ הִנְּךָ מֵת עַל הָאִשָּׁה אֲשֶׁר לָקַחְתָּ וְהִוא בְּעֻלַת בָּעַל " (כ' ג). סוף מעשה זה לאחר השכמתו של אבימלך מן החלום "וַיַּשְׁכֵּם אֲבִימֶלֶךְ בַּבֹּקֶר" (כ' ח) ומכאן אפשר אולי ללמוד כי גם הנבואה בדבר שילוח ישמעאל המסתיימת באותו ביטוי "וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר וַיִּקַּח לֶחֶם וְחֵמַת מַיִם וַיִּתֵּן אֶל הָגָר שָׂם עַל שִׁכְמָהּ וְאֶת הַיֶּלֶד" (כ"א יד) נאמרה בחלום הלילה (עיין גם כ"ח יח). ההבטחות הגדולות ליעקב בבית אל, הן תחת ההגדרה "וַיַּחֲלֹם וְהִנֵּה סֻלָּם מֻצָּב אַרְצָה וְרֹאשׁוֹ מַגִּיעַ הַשָּׁמָיְמָה" (כ"ח יב). עושרו של יעקב בא אליו גם הוא בעקבות נבואה בחלום יחד עם הנבואה על החזרה לארץ ישראל "וַיְהִי בְּעֵת יַחֵם הַצֹּאן וָאֶשָּׂא עֵינַי וָאֵרֶא בַּחֲלוֹם וְהִנֵּה הָעַתֻּדִים הָעֹלִים עַל הַצֹּאן…וַיֹּאמֶר אֵלַי מַלְאַךְ הָאֱלֹהִים בַּחֲלוֹם יַעֲקֹב וָאֹמַר הִנֵּנִי" (ל"א י-יא). גם לבן קיבל נבואה בדרך זו "וַיָּבֹא אֱלֹהִים אֶל לָבָן הָאֲרַמִּי בַּחֲלֹם הַלָּיְלָה וַיֹּאמֶר לוֹ הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תְּדַבֵּר עִם יַעֲקֹב מִטּוֹב עַד רָע" (ל"א כד). את חלומותיו של יוסף כבר הזכרנו ונוסיף עליהם את חלומות שר המשקים ושר האופים (מ') וחלומות פרעה (מ"א). נסיים במראות הלילה של יעקב בבאר שבע בדרכו למצרים "וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים לְיִשְׂרָאֵל בְּמַרְאֹת הַלַּיְלָה וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב יַעֲקֹב וַיֹּאמֶר הִנֵּנִי" (מ"ו ב) (השווה ללשון ב ל"א יא) ונסכם כי גם המפקפקים בדברי חלומות וטוענים כי "אינם מורידים ואינם מעלים"  (גיטין נב ע"א, סנהדרין ל ע"א, הוריות יג ע"ב, ירושלמי מעשר שני פ"ד ה"ו) יודו כי בספר בראשית החלומות הורידו והעלו תרתי משמע.
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הצלת הרבים על ידי הפקרת היחיד (המשך)

הגמרא בבבא בתרא מספרת לנו "יוסף בריה דר' יהושע חלש (חלה מאוד וכנראה מת מוות קליני), אינגיד (נתרפא). א"ל אבוה: מאי חזית?(שאל אותו אביו, מה ראית למעלה?) א"ל: עולם הפוך ראיתי, עליונים למטה ותחתונים למעלה. א"ל: עולם ברור ראית. …, ושמעתי שהיו אומרים: אשרי מי שבא לכאן ותלמודו בידו, ושמעתי שהיו אומרים: הרוגי מלכות - אין כל בריה יכולה לעמוד במחיצתן. מאן נינהו? (מי הם?) אילימא רבי עקיבא  וחבריו, משום הרוגי מלכות ותו לא? פשיטא, בלאו הכי נמי! (הם במדרגה גבוהה מאוד) אלא הרוגי לוד (לוליינוס ופפוס אחים שהרגם טוריינוס (נציב רומא בארץ) הרשע בלודקיא כדאמרינן במסכת תענית (דף יח:) על ידי גזירה שנגזרה על ישראל להשמיד על שנמצאת בת מלך הרוגה וחשדו את ישראל עליה ועמדו האחים הללו ואמרו מה לכם על ישראל אנו הרגנוה – רש"י) ( דף י ע"ב). מקור זה מעורר את השאלה כיצד התנדבו פפוס ולוליינוס לשיטת הרמב"ם, שבמקום שאין חיוב למסור את הנפש, אסור להתנדב לעשות זאת כי יש חיוב של "וחי בהם". הראי"ה קוק זצ"ל מתרץ בדרך הבאה "י"ל דהתם אם לא היו הם מקבלים על עצמם גם כן היו נהרגים בתוך הכלל, שהרי המלכות גזרה הגזירה על כל ישראל, ובכהאי גוונא, שבלאו הכי  יהרג, הרי אין כאן משום "וחי בהם", ופשיטא שמצוה של חסידות גדולה היא למסור נפשו, אף על גב דאין חיוב על זה כי אם בתנאים דיחדוהו וחייב מיתה (כמו שהסברנו בשבועות האחרונים)" (שו"ת משפט כהן (עניני א"י) סימן קמג ד"ה ומעובדא דהרוגי). לפי הסברו של מו"ר הגר"ש ישראלי זצ"ל הדברים גם כן מאוד ברורים. כי לשיטת רבנו האיסור למסור את היחיד כדי להציל את הרבים במקום שלא ייחדוהו, הוא כדי למנוע שנאה ופירוד בתוך המחנה הישראלי, דבר שגורם לחילול השם נוראי. לכן במקום שהיחיד מתנדב מעצמו למסירות נפש "כי אז לא בלבד שאין בזה גורם לחילול השם, אלא אדרבא הם קידשו שם שמים בזה שמסרו נפשם למען ישראל, ובזה הדליקו אש קודש בלב הנשארים להתחזק ביתר תוקף במעוז ישראל. על כן מצוה גדולה עשו ואין שום בריה יכולה לעמוד במחיצתם" (עמוד הימני סי' יא סע' ג ס"ק ז). 


מתוך חלק ג'

חרקוב, אוקראינה Kharkov, Ukraine                                                                                
אלול תשנ"ד

נאמנות גוי בברירת אורז

שאלה:

האם יש לגויה נאמנות בברירת אורז כשישראל יוצא ונכנס (וכנ"ל בבדיקות כשרות – תולעים בכרוב וכו')?
תשובה:

נאמנות לגוי באיסור והיתר כאשר ישראל יוצא ונכנס, מצינו רק בפעולות סבילות של הגוי, למשל – שלא יחליף (1). 

הנדון דידן שבו מדובר באיסור דאורייתא ועבודה קשה, לא יעזור היתר "ישראל יוצא ונכנס", אלא דווקא בישראל עומד על גביו.

אבל באורז הבא בשקיות, והוא מוחזק לנקי, ואנו בכל אופן בוררים אותו לחומרא, נראה שאפשר לסמוך על הגויה.
--------------------------------  

(1) שו"ע יו"ד (סי' קיח סעיף י)

ואע"פ שמצינו בסי' סט סעיף י נאמנות לעניין הדחה בתריתא, שם מדובר בעבודה פעוטה, והפוסקים צירפו לזה    הרבה סברות, יעי"ש.    

הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל

ראשי הכולל

גם אני מאשר:

הרב שאול ישראלי



מצאנו לכאורה אזהרה חמורה מפי החכם מכל אדם "וְיֹתֵר מֵהֵמָּה בְּנִי הִזָּהֵר עֲשׂוֹת סְפָרִים הַרְבֵּה אֵין קֵץ וְלַהַג הַרְבֵּה יְגִעַת בָּשָׂר" (קהלת י"ב יב).

לא כך הבינה פסוק זה הסוגיא במסכת עירובין "אמר ליה רב חסדא לההוא מדרבנן דהוה קא מסדר אגדתא קמיה: מי שמיע לך חדשים גם ישנים מהו? אמר ליה: אלו מצות קלות ואלו מצות חמורות. אמר ליה: וכי תורה פעמים, פעמים ניתנה? (ולכן יש דברי תורה חדשים ודברי תורה ישנים?) אלא: הללו מדברי תורה, והללו מדברי סופרים. דרש רבא: מאי דכתיב  (קהלת י"ב) ויתר מהמה בני הזהר עשות ספרים הרבה וגו'. בני! הזהר בדברי סופרים יותר מדברי תורה. שדברי תורה יש בהן עשה ולא תעשה, ודברי סופרים - כל העובר על דברי סופרים חייב מיתה. שמא תאמר אם יש בהן ממש מפני מה לא נכתבו - אמר קרא עשות ספרים הרבה אין קץ" (כ"א ע"ב).

לפי זה דווקא אין סופיותה של התורה היא הסיבה והצורך בריבוי הספרים.

מלכות יהודה וישראל הרב יהודה זולדן  

הוצאת מכון תורני אור עציון (524 עמודים) ה'תשס"ב.

עם שובו של עם ישראל לארצו ולחיים רגילים של מדינה שיש לה מערכות שלטון וצבא. התעוררו שאלות מעשיות רבות שמאז חורבן הבית וגלות העם מהארץ לא הופנו אל הפוסקים וכמעט לא נדונו בספרות ההלכה. מאמץ רב עשו ועושים גדולי התורה שמרגישים ערבות למדינה ולצבא בבירור עמדת ההלכה בשאלות אלו. הרב זולדן שעוסק בהרבצת תורה נרתם גם הוא למאמץ הזה, תחילה במאמרים שכתב בקבצים שונים ועכשיו ליקטם בספר שלם על עניינים אלו שהזמן גרמן.

דרכו של המחבר לחפש ולברר במקורות השונים מהתנ"ך ומפרשיו ועד לאחרוני האחרונים. הוא גם מציין לכל המקורות שעוסקים באותו ענין אף מספרות מחקרית ופסקי דין של ביהמ"ש העליון! ובכך מסייע לקורא להגיע למקורות רבים נוספים, בדרך אגב נזכיר שהוא מפנה גם לשו"ת "במראה הבזק" (עיין עמ' 115).

חלק מהנושאים המופיעים בספר: במדור שלטון והנהגה הוא עוסק במצוות מינוי המלך ובהלכות שונות הנוגעות למלכות וכן לשלטון בימינו בראי ההלכה. מדור נוסף מוקדש לענייני צבא, מלחמת מצוה הגדרת יהודה המכבי ביחס לכהן משוח, סרבנות, חילופי שבויים וענישה למחבלים. במדור מחורבן לתקומה בירורים ביחס למצוות התלויות בארץ, הקהל, יובל ועוד.

חידוש מענים המחבר מציע ביחס לחילופי שבויים שיש לדון על לחימה ציבורית בשונה מאשר להלכות הנוגעות לפדיון שבויים הרגיל וממילא הוא נוטה לאסור החלפת שבויים אף במקום סכנה ביותר מכדי דמיהן. (עיין עמ' 337) יש גם ציון חשוב ביחס למעמד השמיטה במדינה האם יש בהלכות בעקבות ריבונות יהודית (עמ' 377) גם על ברכת מציב גבול אלמנה בזמננו ועוד. 

הספר נדפס בצורה נאה, מסודר ובהיר עם סיכומים וראשי פרקים לכל המאמרים ובסופו מפתחות למקורות. חבל שאין מפתח עניינים!
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