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תרומת האדנים – תרומה בסיסית   / הרב משה ארנרייך

בפסוקים הראשונים של פרשתנו מופיעה המילה תרומה שלוש פעמים. מסביר התלמוד הירושלמי "רבי חגי בשם רבי שמואל בר נחמן שלש תרומות נאמרו בפרשה הזאת, תרומת אדנים ותרומת שקלים ותרומת המשכן, "דבר אל בני ישראל ויקחו לי תרומה" זו תרומת אדנים "מאת כל איש אשר ידבנו לבו תקחו את תרומתי" זו תרומת שקלים [המיועדת לקרבנות ציבור], (כיון שכתוב "תרומתי" משמע מחצית השקל שהיו לוקחים לצורך הקרבנות. ויש מפרשים שהרמז הוא במלה "ידבנו לבו" כיון שעבודת הקרבנות תלויה במחשבת הלב והתפילה שכנגד הקרבנות נקראת "עבודה שבלב"). "וזאת התרומה אשר תקחו מאתם" זו תרומת המשכן - למשכן מה שירצו יביאו, תרומת השקלים לקרבן מה שירצו יביאו אבל יד כולם שוה העשיר לא ירבה ממחצית, תרומת אדנים - לאדנים העשיר לא ירבה והדל לא ימעיט" (שקלים פרק א דף מה טור ד /ה"א).תרומת האדנים ותרומת המשכן שתיהן תרומות לבנין המשכן ובכל זאת  יש הבדל ביניהן, לתרומת האדנים כולם הביאו את אותה תרומה, ואילו התרומה למשכן לא הייתה בסכום קבוע, ויש לנסות ולהבין את משמעות הדבר.

בפסוק הרומז על תרומת האדנים כתוב "לי" וחז"ל דרשו "כל מקום שכתוב לי אינו זז לא בעולם הזה ולא לעולם הבא" (ויקרא רבה  פרשה ב ד"ה [ב] לי). דרשה זו היא מעין "הקש" לקב"ה וכשם שהוא קיים לעולם כך זה שנאמר בו לי קיים לעולם (עץ יוסף, שם). המדרש מפרט את כל הגורמים שזכו להיקש זה "בכהנים כתיב  "וכהנו לי" (שמות מ' טו). בלוים כתיב "והיו לי הלוים" (במדבר ח' יד). בישראל כתיב "כי לי בני ישראל "(ויקרא כ"ה נה). בתרומה כתיב "ויקחו לי תרומה" (שמות כ"ה ב). בבכורות כתיב "כי לי כל בכור" (במדבר ג' יג). בסנהדרין כתיב אספה לי (שם במדבר י"א, טז). בארץ ישראל כתיב "כי לי הארץ" (ויקרא כ"ה כג).  בירושלם כתיב "העיר אשר בחרתי לי" (מלכים א' י"א לו). במלכות בית דוד כתיב "כי ראיתי בבניו לי מלך" (שמואל א' ט"ז א). במקדש כתיב "ועשו לי מקדש" (שמות כ"ה ח). במזבח כתיב "מזבח אדמה תעשה לי" (שמות כ' כא). בקרבנות כתיב "תשמרו להקריב לי" (במדבר כ"ח  ב). בשמן המשחה כתיב "שמן משחת קדש יהיה זה לי" (שמות ל' לא). הא כל מקום שכתוב לי אינו זז לא בעולם הזה ולא בעולם הבא" (שם). אף על פי  שתרומת האדנים  הייתה חד פעמית, כנראה שהמשמעות שמסתתרת אחרי תרומה זו היא לעולם. ננסה להבין מהי המשמעות?

על הפסוק "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (שמות כ"ה) דרשו חז"ל  "ועשו לי מקדש כביכול אמר הקב"ה קחו אותי ואדור ביניכם" (ויקרא רבה פרשה ל ד"ה יג ר' יהודה). כל יהודי ויהודי הוא בבחינת משכן וכמובן שבכל עם ישראל מצויים כל חלקי המשכן וגם החלק של האדנים. האדנים הם מצד אחד החלק התחתון והנמוך במשכן ומצד שני הם היסוד והבסיס לכל המשכן. מבחינת עבודת האדם האדנים, משמעותם קבלת עול מלכות שמים על ידי  ההתבטלות המוחלטת לה', ואלו השימוש בכל הכוחות האחרים של האדם הדעת, הלב והמידות הם יתר חלקי המשכן. לכן תרומת האדנים היא בסיסית ושווה אצל כולם, ואלו תרומת המשכן היא כל אחד לפי נדבת לבו. אולם דווקא העבודה של ההתבטלות המוחלטת לה' היא יוצרת את ההיקש כביכול לה' "וכשם שהוא קיים כך זה שנאמר בו לי קיים".
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תרומת איברים מחיים (המשך) 

מצינו בשו"ת הרדב"ז תשובה נוספת העוסקת בעניינינו. וז"ל "אבל להציל נפש חבירו או שלא יבא על הערווה אפי' במקום דאיכא ספק סכנה חייב להציל והכי איתא בירושלמי" (שו"ת רדב"ז חלק ה סימן ריח). הרדב"ז קובע קודם כל את הכלל: אדם חייב גם במקום ספק סכנה להשתדל להציל איש או אשה מסכנת מיתה או מסכנת אונס. בהמשך מסייג הוא את דבריו וקובע "ומכל מקום אם הספק נוטה אל הודאי אינו חייב למסור עצמו להציל את חבירו" ועוד יותר "ואפי' בספק מוכרע (כלומר השקול) אינו חייב למסור נפשו". בשני מקרים אלה השיקול המכריע הוא  סברת "מאי חזית דדמא דידך סומק טפי דילמא דמא דידיה סומק טפי". מסכם הרדב"ז וקובע "אבל אם הספק אינו מוכרע (אינו שקול וכל שכן שאינו נוטה לצד הסכנה) אלא נוטה אל ההצלה" אזי יש חובה להציל ואם "לא הסתכן ולא הציל עבר על "לא תעמוד על דם רעך". הנראה לע"ד כתבתי ". כך גם הבין בירושלמי בן דורו הצעיר של הרדב"ז, רבי יוסף קארו מרן ה"בית יוסף שבמקרה כזה הוודאות שבצורך להציל נפשות דוחה את ספק הסכנה הנמוך של המציל וכיון "שהלה ודאי והוא ספק, כל המקיים נפש אחת מישראל כאילו קיים עולם מלא" (ב"י טור חו"מ סוף סימן תכו (הב"י האחרון על הטור עי"ש בדברי הסיכום) ). מסביר מו"ר הגר"ש ישראלי זצ"ל שגם לפי הירושלמי החובה להסתכן נמדדת לפי מה שאדם הגיוני היה מסתכן כדי להבטיח את קיומו שלו ושל בני משפחתו (חוות בנימין סי' קט ע' תשב). 

מקשה מו"ר הגר"ש ישראלי זצ"ל מדוע בתשובה הראשונה הגדיר הרדב"ז את המסתכן ותורם אבר גם במקום שאין סכנה כחסיד הראוי לשבח "ואשרי חלקו מי שיכול לעמוד בזה" ואילו בתשובה השניה הגדיר זאת כחיוב מן הדין? ומתרץ, כפי שהוסבר בתחילת הדיון (פרשת יתרו) "חיוב הצלת חברו, הוא מגדרי השבת אבידה, והוא אומנם נרחב מחיוב השבת ממונו של חברו. אולם גם הוא מוגבל רק בחיוב טרחה, ולו גם אם טרחה הדורשת מאמץ. אבל אין החיוב מגיע עד כדי פגיעה בגופו, אף לא באבר ממנו, גם אם אין בזה סכנת נפשות. כי נשיאת סבל וכאב גופני, איננה כלולה בחיוב שהתורה מטילה על האדם לטובת חברו. על כן אין זו אלא "מדת חסידות" (אבל החיוב להציל הוא חובה במקום שאין סכנה כזו שלא היה נכנס אליה כדי לדאוג לפרנסת משפחתו) (חוות בנימין סי' קט ע' תשב). מוסיף רבנו ומגדיר "מידת חסידות היא דרגה למעלה מדרגת "לפנים משורת הדין", שהיא על כל פנים מידה הנתבעת וגובלת עם מידת סדום (שכופין עליה, עיין בבא קמא כ ע"ב ותוס' שם ד"ה הא) ועל כגון זה נאמר לא חרבה ירושלים אלא על שדנו בה דין תורה שהעמידו דיניהם על דין תורה, ולא עבדו לפנים משורת הדין" (בבא מציעא ל ע"ב)" (שם). 



ספר הכשרות הרב יצחק יעקב פוקס ירושלים תשס"ב (תקנד עמ')
אף שהספר נקרא על שם הכשרות והמחבר מגדירו "אוסף דינים והנהגות בענייני כשרות המטבח הכלים והמאכלים", המעיין יגלה שהספר מקיף יריעה רחבה של נושאים ונותן מענה לרוב הבעיות והשאלות ההלכתיות שנוגעות למטבח הן מבחינת כשרות והן מבחינת שבת ויו"ט, מצוות התלויות בארץ ועוד.

שיטת הפסיקה של המחבר היא ליקוט דברי גדולי הפוסקים הגרש"ז אוירבך זצ"ל ויבדלו לחיים הגרי"ש אלישיב והגר"ש וואזנר שליט"א, וכן מספרי השו"ת המפורסמים בדור האחרון. במקרה של מחלוקת הוא בדרך כלל ממליץ להחמיר אך מציין גם את הדעות המקילות.

הספר מסודר בצורה נוחה, כתוב בצורה בהירה ויש בו גם מבוא וכן פתיחות מחשבתיות ומוסריות לחלק מהנושאים. יש מקום להצטער על חסרונם של פסיקות מבית המדרש של גדולי תורה המזוהים עם הציונות הדתית ולקוות שיהיו כאלו שישלימו גם את החיסרון הזה.

נביא כמה מהפסקים המופיעים בספר: פרק ח סעיף יא: "לקראת שבת יש לפתוח את קופסאות השימורים, האריזות והשקיות הסגורות או המחוברות על ידי הדבקה או לחץ אויר- כדי לצאת ידי כל השיטות". ובהערה הביא את השיטות בעניין שיש מתירים ויש אוסרים מדרבנן או מדאורייתא. בסעיף מה הוא כותב שאם היתה הפסקת חשמל בשבת שתוקנה ע"י פועלים יהודים אסור להשתמש במקרה שידוע שלא נמצאים באזור אנשים שנמצאים במצב סכנה.

לסיכום, זהו ספר מועיל ושימושי שכדאי להחזיקו בכל בית עם ההסתייגויות שצוינו לעיל. ספר זה מצטרף לספרים אחרים של המחבר, שהידוע שבהם הוא "תפילה כהלכתה", שזכה לפרסום רב.


וינה, אוסטריה

     

                                                          Vienna, Austria

תמוז התשנ"ח

הפיכת  בית כנסת שחרב למוזיאון

שאלה:
ברחבה שלפני בית הכנסת "המזרחי" בוינה נחשף לפני כשנתיים תוך כדי חפירות  ארכיאולוגיות בית כנסת עתיק המיוחס לדעתם ל"אור זרוע" (ר' יצחק ב"ר משה שחי בוינה לפני כשמונה מאות שנה).

לאחרונה הוחלט לשפץ את בית הכנסת "המזרחי" בגלל סדקים שנבעו בבנין ועלולים לגרום להתמוטטו. אחת הדרכים להשגת תקציב עירוני לשיפוץ היא להקים בקומת המרתף ובקומה הראשונה (ששימשו לצרכי חול עד כה) מוזיאון שישולב בממצאים מן החפירות שגם הן יקורו בצורה מיוחדת, כך שהכניסה לאזור זה תהיה מתוך בנין בית הכנסת "המזרחי" בקומת המרתף.

כאמור כל התכנית היא בשיתוף פעולה עם עירית וינה והם הסכימו לתנאים הבאים:

1. המקום יהיה סגור לביקורים בשבתות וימים טובים.

2. הכניסה למקום תהיה בלבוש צנוע ובכיסוי ראש לגברים.

3. לא יוצגו מוצגים במוזיאון שלא יתאימו לאופי המקום ולא יקבלו את אישור הרב.

האם במקרה זה ישנה בעיה הלכתית בהפיכת חורבות בית הכנסת העתיק המיוחס ל"אור זרוע" למוזיאון?

תשובה:
בית כנסת בחו"ל שחרב ונתגלה בחפירות ארכיאולוגיות, מותר
 להפוך אותו למוזיאון יהודי
, ויש להקפיד שלא ינהגו במקום
 שימוש מגונה
.

יתכן שבמקרה דנן אף מצוה לעשות כך-כדי להציל את בית הכנסת הקיים מהתמוטטות
.
�  משנה (מגילה כח ע"א) "והשימותי את מקדשכם – קדושתן אף כשהם שוממין", אך בגמ' שם ע"ב מבואר "בתי כנסיות שבבבל על תנאי הן עשויים".


שיטת אליה רבה (הובאה ב"משנה ברורה" סי' קנא סעיף לב) שבסתמא אמרינן, שעל תנאי הם עשויים, ואין צריך לתנאי מפורש. ואמנם יש שחולקים עליו, אך בנדון דידן יד לסמוך עליו, בצירוף הטעמים שיובאו לקמן.


�  שו"ע אורח חיים (סי' קנא סעיף יא)-אין תנאי מועיל להתיר שימוש מגונה.


�  שימוש מגונה, דהיינו-מרחץ, בורסקי, בית הטבילה, בית כסא (שו"ע אורח חיים סי' קנג סעיף ט).


�  הפיכת תל חרב זה למוזיאון רק תגדיל ותקדש שם השם.


התוס' (מגילה כח ע"ב ד"ה בתי כנסיות) הסבירו בטעם הדין שבתי כנסיות שבבבל עשויים על תנאי "שהרי לעת בא הגואל תפקע קדושתן". וב"ביאור הלכה" (סי' קנא סעיף יא ד"ה אבל) כתב בפירוש דברי התוספות: "כיון דלבסוף כשיבוא הגואל, ויתקבצו ישראל מכל המקומות אשר נפוצו בין הגויי, אל ארץ ישראל, ולא יצטרכו לזה המקדש מעט, ועתידין ליחרב, ועל כרחך ממילא תפקע קדושתן, ולכן מהני תנאי גם כן לכל זמן שיחרב".


נראה אפוא שהפיכת חורבות בית הכנסת הנ"ל המיוחס ל"אור זרוע" למוזיאון יהודי הוא השימוש הנכון והראוי לעשות בבתי כנסיות שבבבל בשיממונן.


בנדון דידן, כאשר הקרקע אינה שייכת לקהילה, והיא רכוש העיריה והמדינה, נראה שהופקע מן המקום דין מקום בית כנסת שחרב, ודינו כדין מכירת בית הכנסת בכפר שמותר לנהוג בו מנהג חול, להוציא שימוש מגונה (ואולי אף כדין מכירת בית כנסת על פי החלטת ז' טובי העיר).


לפי האמור בשאלתך, הקהילה היהודית מתנה את הסכמתה בכך שינהגו במקום בכבוד הראוי.


�  לפי האמור בשאלתך שהמדינה תעביר תמורת הפיכת האתר למוזיאון כסף שישמש לתיקון בית הכנסת הקיים אשר בו נתגלו סדקים וצריך להצילו מהתמוטטות, הרי מבואר בגמ' (בבא בתרא ג ע"ב) שבכהאי גוונא אף מותר לסתור בית כנסת כדי לבנות בית כנסת אחר במקומו.
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