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"צרעת"  - "איזו מן מחלה זו"?
השבוע נעסוק בהפטרת פרשת מצורע, ובעקיפין גם בהפטרת פרשת תזריע. הפטרת מצורע פותחת בתיאור הבא " וְאַרְבָּעָה אֲנָשִׁים הָיוּ מְצֹרָעִים פֶּתַח הַשָּׁעַר וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ מָה אֲנַחְנוּ יֹשְׁבִים פֹּה עַד מָתְנוּ" (מלכים ב ז' ג). ארבעת המצורעים ישבו מחוץ לשומרון, בזמן המצור הארמי על העיר. מי היו אנשים אלה? ומדוע נאלצו לשהות מחוץ לחומה בזמן מלחמה. לפי דעת  רבי יוחנן "זה גחזי ושלשת בניו" (סוטה דף מז ע"א). אלישע קידש שם שמים בסרבו לקבל תשלום מנעמן שר צבא ארם שריפא מצרעתו.  גחזי נצטרע כאשר, מאחורי גבו של מורו ורבו, חילל שם שמים כשדרש מנעמן תשלום עבור "שירותיו" הנבואיים של רבו. "וצרעת נעמן תדבק בך ובזרעך לעולם" (שם, ה' כז). זיהוי זה של רבי יוחנן מביא אותנו לדיון בשאלה מה פשר מחלת הצרעת. האם מדובר במחלה "רוחנית" שבאה בעקבות חטא כמו דיבור לשון הרע כמו אצל משה (שמות ד' ו וברש"י שם) או אצל מרים (במדבר י"ב ט), או התפרצות אל הקודש כמו אצל עוזיהו (דבהי"ב כ"ו טז-כא). לפי גישה זו ברור מדוע הכהן הוא זה שמטפל בבעיה וכל הפרשה מוגדרת תורה " זֹאת הַתּוֹרָה לְכָל נֶגַע הַצָּרַעַת וְלַנָּתֶק: וּלְצָרַעַת הַבֶּגֶד וְלַבָּיִת: וְלַשְׂאֵת וְלַסַּפַּחַת וְלַבֶּהָרֶת: לְהוֹרֹת בְּיוֹם הַטָּמֵא וּבְיוֹם הַטָּהֹר זֹאת תּוֹרַת הַצָּרָעַת: (ויקרא י"ד נד-נז). ההרחקה מן המחנה לא באה להגן על הציבור מפני הדבקות חיידקית אלא היא חלק מתהליך ה"ריפוי" הרוחני. ברור גם שרק בני ברית עלולים ל"חלות" ב"מחלה" זו ורק בארץ ישראל יתכנו נגעי בתים כמו שמפורש בכתוב " כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם לַאֲחֻזָּה וְנָתַתִּי נֶגַע צָרַעַת בְּבֵית אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם" (ויקרא י"ד לד). כך גם נקט הרמב"ן מסברא "… ואין הדבר מפני היותו חובת קרקע, אבל מפני שלא יבא הענין ההוא אלא בארץ הנבחרת אשר השם הנכבד שוכן בתוכה:ובתורת כהנים (מצורע פרשה ה ג) דרשו עוד, שאין הבית מטמא אלא אחר כבוש וחלוק, ושיהא כל אחד ואחד מכיר את שלו. והטעם, כי אז נתישבה דעתם עליהם לדעת את ה' ותשרה שכינה בתוכם. וכן אני חושב בנגעי הבגדים שלא ינהגו אלא בארץ, ולא הוצרך למעט מהן חוצה לארץ כי לא יארעו שם לעולם. ..כי הדבר נס".(שם י"ג  מז).

 לפי זה יש שתי "צרעות" בעולם האחת סימפטום לבעיה רוחנית וזה מיוחד לעם סגולה בארץ סגולה והשניה סימפטום לבעיה גופנית ולשתיהן שם משותף.

או יתכן לומר שצרעת הינה מחלה מידבקת המפורסמת בכל העולם והיא בעיה רפואית ככל המחלות האחרות אלא שהיא יכולה להופיע גם כסימפטום לבעיה רוחנית ולכן יש לה השפעה גם על עניני טומאה וטהרה וכו'. 

לפי הפירוש הראשון צרעתו של נעמן איננה הצרעת של פרשיותינו. ממילא גם אם ארבעת המצורעים הם גחזי ושלשת בניו,  הם אינם זקוקים לכהן וקרבן לטהרתם אלא לרופא . גם הרחקתם מן העיר איננה בגלל סיבות הלכתיות אלא בגלל הצורך בבידודם מבחינה רפואית וכהגנה על יושבי העיר מפני מחלות מידבקות. אבל לפי הפירוש השני יתכן וארבעת המצורעים סובלים אכן סובלים מהצרעת ה"רוחנית". ממילא אין זו מחלה מידבקת ואז צריך הסבר מדוע הורחקו מן העיר בשעת הסכנה. מצאנו באחרונים שני תירוצים א. שומרון הייתה מוקפת חומה עוד מימי יהושע בן נון(עיין מלכים ב' כ"ג יח) ונהגו בה דיני "קדושת ערי חומה" ולכן הרחיקו ממנה את המצורעים. ב. אנשי שומרון נהגו בה קדושה כמו קדושת ירושלים, אע"פ שלהלכה אין צורך בכך, לכן הוציאו את המצורעים מתוכה. 

המחקר המנסה למצוא את הקשר בין תופעות פסיכו-סומטיות לבין מחלות גופניות מתפתח מאוד בימינו. לנו כמאמינים, הבנת "מחלת" הצרעת יכולה לתרום רבות גם להבנת מגוון המקורות האפשריים למחלות : פיזיים, פסיכוסומטים ורוחניים.
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תוכחה ברבים

הסכנה בתוכחה הנאמרת ברבים, שעליה נאמר "כך מצוה שלא לומר דבר שלא נשמע" נלמדת גם מתוכחתו של ירבעם לשלמה. הכתוב מספר "וְיָרָבְעָם בֶּן נְבָט אֶפְרָתִי מִן הַצְּרֵדָה וְשֵׁם אִמּוֹ צְרוּעָה אִשָּׁה אַלְמָנָה עֶבֶד לִשְׁלֹמֹה וַיָּרֶם יָד בַּמֶּלֶךְ: וְזֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר הֵרִים יָד בַּמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה בָּנָה אֶת הַמִּלּוֹא סָגַר אֶת פֶּרֶץ עִיר דָּוִד אָבִיו: (מלכים א י"א כו-כז).מסבירים חז"ל ". אמר לו (ירבעם לשלמה): דוד אביך פרץ פרצות בחומה כדי שיעלו ישראל לרגל, ואתה גדרת אותם כדי לעשות אנגריא לבת פרעה?"(כלומר, ירבעם ביטא את מורת הרוח הצודקת של העם מגיוסו לעבודות כפיה, בתחום הסבלות והבנין, לצרכים שנראו נוגדים את הכיוון הרוחני החיובי, כמו בנין ארמונה המפואר של בת פרעה על חשבון עולי הרגלים). בזכות תוכחה זו זכה ירבעם למלכות, אבל בגלל שנאמרה שלא בדרך הנכונה הוא גם נענש כמאמר חז"ל "אמר רבי יוחנן: מפני מה זכה ירבעם למלכות - מפני שהוכיח את שלמה. ומפני מה נענש - מפני שהוכיחו ברבים" (סנהדרין  קא ע"ב).

לפי זה קשה אם כן מדוע לשיטת הנימוקי יוסף (שהיא המקור לשיטת  הרמ"א שו"ע או"ח תרח סע' ב) מותר וחובה להוכיח ברבים פעם אחת?

עונה על כך מו"ר מרן הגר"ש ישראלי(עמוד הימיני סימן י סע' ב ס"ק ו-ח): המגן אברהם במקום הוא זה שנותן לכך את התשובה וז"ל "ובעבירה שבסתר יוכיחנו בסתר ובעבירה שבגלוי יוכיחנו מיד שלא יתחלל שם שמים" (מ"א שם ס"ק ג). המקור לדברי המגן אברהם הוא הגמרא במס' קידושין "אמר רבי אבהו משום רבי חנינא: נוח לו לאדם שיעבור עבירה בסתר ואל יחלל שם שמים בפרהסיא". ודבריו של רש"י שם "ואת שם קדשי לא תחללו - היינו פרהסיא שהרואה מזלזל בכבוד המקום". כלל נקוט בידינו כי "במקום שיש חילול השם אין חולקים כבוד לרב" לכן מותר גם לבייש. שואל הגר"ש ישראלי אם כן מדוע מותר להוכיח רק פעם אחת? ועונה כי התוכחה ברבים איננה מדין "הוכח תוכיח" אלא מדין ישראל "ערבין זה לזה". חובה זו נסמכת על הפסוק כמאמר הגמרא " והכתיב: (ויקרא כ"ו) "וכשלו איש באחיו" - איש בעון אחיו, מלמד שכולן ערבים זה בזה! - התם שהיה בידם למחות ולא מיחו" ( סנהדרין  כז ע"ב). אם כן ברגע שמחה אפילו פעם אחת שוב אין דין ערבות מחייבו.


(מתוך חלק ד' ) 

שיקגו, ארה"ב                                                                                                                      Chicago, USA
ניסן, ה'תשנ"ח
גילוח והשמעת מוזיקה ביום העצמאות
שאלה
בין כוחות שונים הפועלים בקהילה, התעורר ויכוח בקשר לצביון חגיגת יום העצמאות הקרב ובא, אנו מבקשים לדעת את המקורות ההלכתיים עליהם מבססים את ההתר להסתפר ולהתגלח וכן לשמוע מוסיקה בהופעה חיה במהלך מסיבת היום, למרות שהימים הם ימי ספירת העומר.
כמו כן נתבקשנו לאתר את המקורות לענינים הנ"ל במצב השנה, האם יש שינוי להלכה השנה בו יום העצמאות אינו נחוג בזמן אלא מוקדם.
תשובה
עם הקמת מדינת ישראל פסקו רוב רובם של רבני ישראל ש"זה היום עשה ד' נגילה ונשמחה בו", ויש לראות בהקמת המדינה משום נס שיש להודות עליו לקב"ה
. על כן מצוה היא לנהוג ביום ה' באייר יום חג, עם כל המשתמע מכך, ומכיון שתאריך זה חל בימי הספירה, הרי משמעותה גם בכך שהלכות האבילות בטלות ביום זה.
ואכן נהגו שלומי אמוני ישראל בארץ ישראל מאז הקמת המדינה להסתפר ולהתגלח
 לכבוד היום ולהשתתף במסיבות לציון היום שכללו ריקודים ומחולות, ולא רק השמעת מוזיקה בכלי־שיר.

הראשון לציון הרב הראשי לישראל הרב יצחק נסים התיר להתגלח לכבוד היום בהסתמכו על פוסקים רבים המתירים להתגלח בימי הספירה גם בגלל סיבות שוליות
. וכן מקובלנו גם מפי הגרצ"י קוק שגער במי שלא התגלח לקראת יום העצמאות ודרש עליו את הפסוק "הכרת פניהם ענתה בם". וכן מובא במפורש בשם הרב צבי פסח פרנק, רבה של ירושלם
, שהתיר לסדר את הזקן לכבוד יום העצמאות
.
באשר להחלטה להקדים את חגיגות יום העצמאות ליום ה', כאשר הוא חל ע"פ הלוח בערב שבת, עיין במאמרו של הרב הראשי לישראל הרב ש' גורן6. ועוד יש לציין, כי הגרצ"י קוק הירבה לדבר על כך שיש קידוש ה' מאין כמוהו בכך שמדינת ישראל החליטה על הקדמת החג כדי למנוע חילול שבת.
בכל אופן יש לזכור, כי אבילות ימי הספירה נקבעה בגלל שלצערנו "לא נהגו כבוד זה בזה", ועל כן יש להיזהר מריבוי מחלוקות, ויש לעשות כל מאמץ שאש המחלוקת לא תתפשט בקהילה, ומשום כך יש לדאוג לכך שכל המעשים ייעשו מתוך הסברה בדרכי נועם.
� הראשל"צ הרב הראשי לישראל, הרב יצחק ניסים — מובא בספרו של פרופ' נחום רקובר "יום העצמאות ויום ירושלים".


� ע"ש במאמרו של הרב הדאיה, שההיתר בנוי על כך שיום שיש בו נס, הוא יום טוב ויום שמחה ולכן נדחית אבילות של ספירת העומר, חרף דעתו של הרב הדאיה שאין לה' באייר מעמד של יום נס, שהרי לא ניצלו ביום זה וכו', ע"ש, כי כבר רבו החולקים על דבריו. עיין בשו"ת "קול מבשר" לרב משולם ראטה (ח"א סימן כא). במאמרו של הרב נסים הנ"ל ובמאמרו של הגרצ"י קוק לתוקף קדושתו של יום עצמאותנו ("לנתיבות ישראל" ח"א עמ' קפא). ובדברי מרן הרב ש' ישראלי בספרו "ארץ חמדה" (ח"א בסי' ו, עמוד 18), המוכיח את תוקפו של יום גדול זה. ומכל מקום, ביום שאינו יום הנס, נראה שאין להתיר.


� עיין "משנה ברורה" (סי' תצג ס"ק ג) שעיקר האיסור הוא במחולות וריקודים. ואף על פי שיש אוסרים בימי הספירה גם שמיעת מוסיקה בכלל, עיין "אגרות משה" (אורח חיים  חלק א' סי' קסט), מכל מקום מוסיקת רקע – מותרת.


� "משנה ברורה" ו"אגרות משה" הנ"ל.


� עיין במאמרו של הרב שלמה גורן, בספרו של פרופ' רקובר הנ"ל (עמ' שט), וכך נוהגים שלומי אמוני ישראל וכן מקובלנו מפי הרב צבי יהודה הכהן קןק, שדרש על כך את הפסוק "הכרת פניהם ענתה בם", שהרי אי־אפשר להיכנס לחג בפני אבל. עוד נהג הגרצי"ה קוק להדגיש, שאין לך קידוש ד' גדול מזה שכדי למנוע חילול שבת קבעה מדינת ישראל שיום העצמאות שחל ביום ו' יוקדם ליום ה'.
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הרב זלמן נחמיה גולדברג


הרב נחום אליעזר רבינוביץ


הרב ישראל רוזן
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התרומות ל"ארץ חמדה" ניתנות לניכוי ממס הכנסה לפי סעיף 46 לפקודה
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