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יעקב לא מת
בפתיחת פרשתנו כתוב "ויקרבו ימי ישראל למות". (מז' כט) ובהמשך "ויאמר ישראל אל יוסף הנה אנכי מת" (מח' כא') וכן לגבי חניטתו נאמר "ויחנטו הרופאים את ישראל" (נ' ב), אולם על הפסוק "ויכל יעקב לצות את בניו ויאסוף את רגליו אל המטה ויגוע ויאסף אל עמיו" (מ"ט ל"ג) מביא רש"י ויגוע ויאסף ומיתה לא נאמרה ואמרו חז"ל יעקב אבינו לא מת, ומבאר הרמב"ן "כי נפשות הצדיקים צרורות בצרור החיים" ומקור דבריו במס' תענית (דף ה ע"ב) "א"ר יוחנן יעקב אבינו לא מת", ולשאלת הגמ' "וכי בכדי ספדו ספדיא וחנטו חנטיא וקברו קבריא" (כלומר וכי סתם ספדו וחנטו וקברו את יעקב אם הוא לא מת?!) השיב רבי יוחנן: "מקרא אני דורש שנאמר "ואתה אל תירא, עבדי יעקב נאם ה' ואל תחת ישראל כי הנני מושיעך מרחוק ואת זרעך מארץ שבים" "מקיש הוא לזרעו, מה זרעו בחיים אף הוא בחיים". המהרש"א במקום מוסיף שהתורה הדגישה זאת דווקא לגבי יעקב מכיוון שהוא לא מת בארץ ישראל - ארץ החיים והיה מקום לטעות שהוא שונה מאבותיו – אבות האומה. לכן יש להדגיש שמיתתו כאילו הייתה ב"ארץ החיים". בין כך ובין כך צריך לבאר את הפסוקים שהבאנו לעיל שבהם מוזכרת בפירוש המיתה? [עיין בפירוש הרמב"ן לפסוקים אלה. וברש"י על דברי הגמרא תענית]. 

הרב חרל"פ (מי מרום חלק ח' מאמר ק"ז) מדייק שכל מקום שנזכרה מיתה היא מתייחסת, לשם ישראל ואלו בפסוק שממנו לומדים שלא מת אלא רק נאסף אל עמיו נזכר השם יעקב. זה מלמדנו שה"מיתה" הייתה רק בבחינה של ישראל. "יעקב" הוא השם שקיבל עוד מתחילת יצירתו, טבע של קדושה, ואלו את השם "ישראל" קיבל כאשר התעלה "כי שרית עם אלוקים ואנשים ותוכל" (ל"ב כט) "וכל דבר שהונח בתחילת היצירה בטבע הדבר לא תפול בו השתנות הדבר, ולכן בחינת יעקב היא תולדה טבעית ולא שייכים כל גדרי השתנות לפי שזהו טבע הקדושה, אבל בחינת ישראל שבכוח בחירתו התעלה ואינו חלק מהטבע לכן יחולו בו שינויים וחלופין לעיתים".

ביאור נוסף שנוכל לתת לקביעת חז"ל "יעקב אבינו לא מת" אפשרי על פי יסוד שנלמד מההפטרה של פרשתנו. ההפטרה מספרת לנו על הפגישה האחרונה של דוד לפני מותו עם בנו שלמה, אנחנו מצפים שבפגישה כזו של שני עמודי עולם יתגלו לנו "רזי דרזין". בדומה למה שאנחנו מוצאים בפרשתינו כשיעקב רצה לגלות את הקץ ונסתלקה השכינה ואז הסתפק בברכה שנתן לכל אחד מבניו - פרטים על יעודו ההיסטורי. כאן אנחנו מוצאים שדוד אומר "אנכי הולך בדרך כל ארץ וחזקת והיית לאיש, ושמרת את משמרת ה' אלקיך ללכת בדרכיו". לכאורה צואה פשוטה שכל יהודי היה יכול לומר לבניו. ויש לומר שדוד המלך לימד כאן יסוד חשוב מאוד. כידוע האדם לאחר מותו נקרא "עומד" כיוון שאין מוטלות עליו מצוות שיכולות להצעיד אותו קדימה, אולם דוד לימד שבכוח הבן לגרום לאב להיות במצב של "אנוכי הולך". בכוח המעשים הטובים של הבן הנובעים מהחינוך שנתן האב הרי האב ממשיך להתעלות, ומכאן הביטוי "ברא כרעא דאבוה". יעקב זכה להקים שנים עשר שבטי י-ה שהגיעו יחד למדרגתו של יעקב לפיכך נחשב יעקב כלא מת. "מה זרעו בחיים אף הוא בחיים".          
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מסייע לדבר עבירה ועוון חילול השם

לפי העיקרון שהובא בשם מו"ר מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל כי בכל סיוע לדבר עבירה, גם כאשר האיסור הוא מדרבנן, יש לחוש גם לעוון החמור מדאורייתא של חילול השם ח"ו יובנו גם דברים נוספים. תשובתו של רבי יוחנן לעולא (נדרים כב ע"א) פירושה כיון שהיה ברור שהייתה במצב של פיקוח נפש תשובתך לרוצח לא היה בה חילול השם. גם דברי בעלי התוס' (סוטה מא ע"ב ד"ה כל) יתבארו בדרך זו איסור חנופה לעוברי עבירה הינו חמור מאוד בגלל עוון חילול השם הכרוך בו לכן רק במקום סכנה מותר לעבור עליו ואין בו חיוב מסירות נפש מדין "ונקדשתי". רבנו מעלה לדיון את השאלה, אם במקום שאין פיקוח נפש אבל ברור לכל שהסיוע לעבריין או דברי העידוד הם תחת לחץ גם אין צורך לחשוש לחילול השם (עמוד הימיני סימן יא סע' ג ס"ק ח) ומסכם את הנושא בדרך זו: 

I.   כשכולם עומדים בסכנת מות אסור לברור האחד למיתה גם אם על ידי זה ינצלו האחרים, משום "מאי חזית דדמא דידך סומק טפי…"

II.  כשהעכו"ם דורשים זאת כתנאי להשאירם בחיים, יש נימוק נוסף לאסור זאת, והוא מצד קדוש השם, שלא ירגילו להמריך הלבבות לכך.

III. כשייחדו העכו"ם אחד מהם, אם חייב מיתה בדיניהם – ימסרוהו. ואף זו אינה מדת חסידות. אולם אם אינו חייב מיתה אסור למוסרו, מצד קדוש השם.

IV.  המוסר עצמו להציל חבירו בכל גווני דלעיל. קדוש יאמר לו ודרגתו נשגבת עד מאד.

V.  נשים שאמרו להם עכו"ם תנו לנו אחת ונטמאנה, ואם לא נטמא את כולכן, אם לא ייחדו, אסור להן למסור אחת. ואם ייחדו, לא שייך בזה משום מדת חסידות שלא למוסרה, כיון שעל ידי זה תטמאנה כולם – מוטב שתטמא אחת מאשר כולן.

VI.  לסייע לעכו"ם (לפי הש"ך גם בישראל מומר) בפעולת העבירה, כשהדבר בידו ממילא אין איסור, אולם לעודד אותו אפילו בדיבור, אסור מן התורה באיסור חמור מצד חילול השם.

VII. במקום סכנה מותר גם לחזק ידיו בעידוד וכיו"ב, כי בכהאי גוונא אין חילול השם, שהכל מבינים שאינו מסכים עמו ועושה רק מחצת יראה. ויש להסתפק אם קיימת סיבה אחרת גלויה לכל שעי"ז ניתן להבין שלא מחמת שמסכים עמו אומר לו דברי החיזוק, אם מותר (עמוד הימיני שם). 


ויזרע יצחק הלכות תערובות/  הרב שלמה זעפרני 

מהדורה ג' מתוקנת הוצאת המחבר תשס"ב. תכ"ו עמ' (+ מג  עמודים תקציר הלכות פסח). 

בדורות האחרונים נוצר מרחק בין הלימוד בישיבות לעולם ההלכה. ישנם יתרונות ללימוד שאינו כבול לשולחן ערוך ומאפשר יצירתיות רבה יותר, אך גדולים וטובים כבר זעקו על כך שהפער זה מוביל לטעויות ולחידושים שאין להם בסיס. מאידך לימוד הלכה באופן שטחי שעוסק אך ורק במסקנות ללא הבנת העומק שבהם אינו רצוי גם-כן. 

מחבר הספר מנסה לגשר בין הלימוד המעמיק ללימוד הלכה למעשה. ראשית על ידי הבאת המקורות להלכה מהסוגיה תוך כדי בירור יסודי מתוך דברי הגמרא והראשונים ורק לאחר מכן מגיע לעמדת ההלכה בנושאים בהם הוא עוסק. שנית על ידי הכנסת חקירות למדניות ודברי תורה של ראשי הישיבות המפורסמים (בעיקר הגר"ש שקופ) בעניינים שיש להם השלכות הלכתיות. 

מלבד זאת הוא מגיש בפנינו את דברי האחרונים ההלכתיים בצורה ברורה ומובנת, אם כי לפעמים בעומס גדול מדי. כולל דעות ושיטות גם בעניינים שוליים.  

נציין דוגמא מהספר: מצינו שם בירור נרחב במהות ביטול ברוב, האם פירושו החלת דיני הרוב על המיעוט או שפירושו שחל גם שינוי מהותי במיעוט שהופך להיות ממש כמו הרוב. למשל מצה שלא נאפתה לשמה שנתערבה במצות שנאפו לשמה האם הרוב מחיל על המצה הבודדת דין לשמה. על שעכשיו יש רק מצות שנאפו לשמה. והביא המחבר מחלוקת אחרונים (עונג יו"ט והנצי"ב) שתלויה במחלוקת ראשונים (רש"י ותוס') (עי' עמ' רפט) יש גם סיכום נאה של דיני רוב וקבוע (עי' עמ' שטו) ועוד.  המחבר כתב ספרים נוספים באותה שיטה על הל' מליחה ובשר בחלב כמו כן ספר על הלכות שבת במתכונת יותר מצומצמת. וכן הוציא כמה כרכים בשם "משפט שלמה" פסקי דין על חו"מ. מבית הדין לדיני ממונות בהר נוף בו הוא מכהן כדיין. 

מתוך חלק ב

מינכן, גרמניה

                                           

              Munich, Germany

סיון תשנ"ב

איפור פרגמנטי שאינו נמחק במשך זמן מרובה- אם נחשב ככתובת קעקע

שאלה:
מצויה היום אצל קוסמטיקאיות שיטת איפור גבות ומתיחת קו מעל העפעפיים לנשים (Eyeliner)  לזמן של שלוש שנים לפחות.

זהו איפור פיגמנטי קבוע שלא נמחק, לא נמרח, עמיד בפני מים וזיעה ונעשה במחט מיוחדת. האם זה נחשב ככתובת קעקע ואסור?

תשובה:

אסור לעשות רישום במקום גבות העיניים והעפעפיים, על ידי דיקור במחט וצביעה משום "וכתובת קעקע לא תתנו בכם"
 
. וזאת, גם אם הרישום ניכר רק לשלוש שנים
. 

� ויקרא (י"ט, כח). אמנם לא לכל הדעות נכלל רישום באיסור דאורייתא, אבל איסור דרבנן מיהא איכא, כמבואר להלן בהערה 2.


� ראב"ד ור"ש משאנץ כתבו בחיבוריהם על תורת כהנים (פרשת קדושים פרשה ו) שגם רישום בלבד נקרא כתובת קעקע, ולא צריך שתהיה כתיבת אותיות דווקא. וכן ניתן להבין מה"מנחת חינוך" (מצוה רנג, סע' ב), הביא שם דברי בעל ספר "יד הקטנה" (פ"ו מהלכות ע"ז) ב"מנחת עני" (אות פז), הרמב"ם (ספר מדע, הלכות ע"ז פי"ב ה' יא), וכן דעת ספר "משנת חכמים" שם, ושו"ע יורה דעה (סי' קפ, א), נראה שגם ברישום בלבד יש משום איסור דאורייתא. ואף שבעל "מעיל צדקה" חולק עליהם, עיין שו"ע יורה דעה (סי' קפ) ב"פתחי תשובה" (ס"ק א) שהביאו, על כל פנים איסור דרבנן איכא.


ועיין גם במאמרו של הרב עזרא בצרי ב"תחומין" (כרך י), אלא שאין ללמוד מהיתרו שם לענייננו, שהרי ההיתר שם מסתמך הרבה על ענין "כבוד הבריות", שאינו שייך כאן.


� ראשונים ציינו שכתובת קעקע נראית על הגוף כל הימים (עיין בריב"ן ובריטב"א לסוגיה במכות כא ע"א, וכן כתב בעל "ספר החינוך" במצוה רנג, אבל ה"נמוקי יוסף" במקום כתב שהכתובת נראית "זמן גדול"). ויש מקום לומר שגם לשיטת הראשונים דלעיל שלוש שנים נכללים בהגדרה של "כל הימים", ומכיון שלא מצאנו פוסקים שחילקו, הרי שאין להקל בכל זמן שאיננו נכלל בהגדרת "זמן קצר".





הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל
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