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הקץ המכוסה
לפני ירידתו של יעקב מצרימה נגלה אליו הקב"ה במראות הלילה " וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים לְיִשְׂרָאֵל בְּמַרְאֹת הַלַּיְלָה וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב יַעֲקֹב וַיֹּאמֶר הִנֵּנִי: וַיֹּאמֶר אָנֹכִי הָאֵל אֱלֹהֵי אָבִיךָ אַל תִּירָא מֵרְדָה מִצְרַיְמָה כִּי לְגוֹי גָּדוֹל אֲשִׂימְךָ שָׁם: אָנֹכִי אֵרֵד עִמְּךָ מִצְרַיְמָה וְאָנֹכִי אַעַלְךָ גַם עָלֹה וְיוֹסֵף יָשִׁית יָדוֹ עַל עֵינֶיךָ" (בראשית מ"ו ב-ד). הביטוי "ישית ידו על עיניך" העסיק רבות את הפרשנים. הרשב"ם מפרש זאת כהבטחה ליעקב שיוסף ידאג לכל צרכיו בנכר "על ענייניך וצרכיך, ישתדל לעשותם". האבן עזרא לעומתו מפרש ביטוי מיוחד זה כהבטחה ליעקב שלא יפרד שוב מיוסף עד מותו ולכן מובטח לו שיזכה ל"ויוסף ישית ידו על עיניך - במותך, כן מנהג החיים עם המתים". מקור פירוש האבן עזרא במדרש "ויפול יוסף על פני אביו. וה"ה לכל בני יעקב, אלא למה נאמר ויפול יוסף, אלא לומר לך זה היא ההבטחה שהבטיח הקב"ה לאותו הצדיק, דכתיב ויוסף ישית ידו על עיניך (שם מו ד): ויבך עליו וישק לו. מלמד שמותר לאדם לנשק את המת עד שלא נקבר, וזו היא נשיקה של פירוד גמור" (שכל טוב (בראשית פרק נ ד"ה  ויפול יוסף). לפי פירוש זה הביטוי "ישית ידו" קשור להבטחה הקודמת "וְאָנֹכִי אַעַלְךָ גַם עָלֹה" שאנו יודעים שהתקיימה רק במותו של יעקב. גישה שונה לחלוטין אנו מוצאים בפרשנותו של ר' מאיר שמחה הכהן מדוינסק ב"משך חכמה". גם לפירוש הרשב"ם וגם לפירוש האבן עזרא סדר הדברים בפסוק איננו ברור הוא היה צריך להיות "אָנֹכִי אֵרֵד עִמְּךָ מִצְרַיְמָה" אחר כך "וְיוֹסֵף יָשִׁית יָדוֹ עַל עֵינֶיךָ" ולבסוף "וְאָנֹכִי אַעַלְךָ גַם עָלֹה". לכן הוא מציע את ההצעה הבאה "יתכן כי אמר לו שבל יחקור בעיונו ובעיניו השכליים על תכלית ומהות העניין שצריך לירד מצרימה ולעלות…שזה העניין יעצום עיניך שבל תחקור ובל תסתכל אחרי דרכי ההשגחה. כי כמו מי מילל זה אשר הצער של יוסף יהא לתכלית נרצה כזה, שידור במצרים ויהי לשליט ויפרסם דעות צודקות". לפי הסברו של ה"משך חכמה" הירידה והעליה ממצרים הקשורות להפרדות מיוסף היא חלק מתוכנית אלקית שבמבט אנושי "ראית עין" היה קשה מאוד להבינה טרם התבצעו כל שלביה. הירידה למצרים של יוסף ובעקבותיו של כל משפחת יעקב היתה חלק מנסיון לתקו עולם במלכות שדי. יוסף כסגנו של פרעה, ניסה לעשות מהפכה "מונותואיסטית" במצרים האלילית ולפרסם את "הדעות הצודקות", אילו היה הדבר ברור מראש בוודאי שהרבה תמיהות היו מתבררות. הסבר זה מסתדר יפה מאוד עם הפסוקים בתהילים "שָׁלַח לִפְנֵיהֶם אִישׁ לְעֶבֶד נִמְכַּר יוֹסֵף: עִנּוּ בַכֶּבֶל רגליו רַגְלוֹ בַּרְזֶל בָּאָה נַפְשׁוֹ: עַד עֵת בֹּא דְבָרוֹ אִמְרַת יְדֹוָד צְרָפָתְהוּ: שָׁלַח מֶלֶךְ וַיַּתִּירֵהוּ מֹשֵׁל עַמִּים וַיְפַתְּחֵהוּ: שָׂמוֹ אָדוֹן לְבֵיתוֹ וּמֹשֵׁל בְּכָל קִנְיָנוֹ: לֶאְסֹר שָׂרָיו בְּנַפְשׁוֹ וּזְקֵנָיו יְחַכֵּם:(תהלים ק"ה יז-כב).
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מסייע לדבר עבירה

הזכרנו בעבר כמה פעמים את החיולק בין "תרי עברא דנהרא" שם אי אפשר לעבור את העבירה ללא סיוע ולכן המסייע עובר איסור דאורייתא לבין "חד עברא דנהרא" שם האיסור לסייע הוא רק מדרבנן כי גםצ ללא הסיוע היה אפשר לעבור את העבירה. מהגמרא שנביא להלן משמע שהאיסור מדרבנן גם הוא חמור מאוד. במסכת נדרים מובא הסיפור הבא ". עולא במיסקיה לארעא דישראל (כשהיה עולא בדרכו לארץ ישראל) איתלוו ליה תרין בני חוזאי בהדיה (נתלוו אליו שני אנשים ממקום שנקרא בי חוזאי), קם חד שחטיה לחבריה (עמד האחד על חבירו ורצחו נפש בשחיטה), אמר ליה לעולא: יאות עבדי? (שאל הרוצח את עולא אם נהג כראוי) אמר ליה (עולא): אין (כן), ופרע ליה בית השחיטה. כי אתא לקמיה דר' יוחנן (כאשר הגיע עולא לארץ ישראל אל רבי יוחנן), א"ל: דלמא חס ושלום אחזיקי ידי עוברי עבירה?(שאל עולא אם נהג כשורה כאשר חיזק את ידיו של הרוצח) א"ל: נפשך הצלת (ענה לו רבי יוחנן הרי לא הייתה לך ברירה, זה היה מצב של פיקוח נפש)". 

 (כב עמוד א). משמע מכאן שאם לא היה חשש לחייו של עולא היה אסור לו להחניף לרוצח. איסור חנופה מופיע במסכת סוטה " אמר רבי אלעזר: כל אדם שיש בו חנופה - מביא אף לעולם, שנא' (איוב לו) וחנפי לב ישימו אף; ולא עוד, אלא שאין תפלתו נשמעת, שנאמר: (איוב לו) לא ישועו כי אסרם "  (מא עמוד ב). ומעירים בעלי התוס' (ד"ה כל) במקום "יש לפרש שלא במקום סכנה אבל במקום סכנה מותר כי ההיא דפרק ארבעה נדרים (דף כב.) עולא אזל לארעא דישראל לוו בהדיה תרי בני חוזאי …". מקשה מורינו ורבינו מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל מה היה ספקו של עולא וכי לא ידע שפיקוח נפש דוחה כל האיסורים חוץ משלשה? וכן קשה על בעלי התוס' מה חידושם ברור שבמקום פיקוח נפש הותר איסור חנופה? ומתרץ שעולא חשש כאן מצד אחר והוא חילול השם של אדם גדול וז"ל "כל אי זהירות שגורמת לאחרים ללמוד להקל יותר ויותר הוא בגדר חילול השם…וכיון שנסתפק בזה מצד חילול השם חשש שבכהאי גוונא גם מצד סכנה לא הותר, ד"ונקדשתי" מחייב גם מסירות נפש" (עמוד המיני סי' יא סע' ג ס"ק ח).
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מצאנו לכאורה אזהרה חמורה מפי החכם מכל אדם "וְיֹתֵר מֵהֵמָּה בְּנִי הִזָּהֵר עֲשׂוֹת סְפָרִים הַרְבֵּה אֵין קֵץ וְלַהַג הַרְבֵּה יְגִעַת בָּשָׂר" (קהלת י"ב יב).

לא כך הבינה פסוק זה הסוגיא במסכת עירובין "אמר ליה רב חסדא לההוא מדרבנן דהוה קא מסדר אגדתא קמיה: מי שמיע לך חדשים גם ישנים מהו? אמר ליה: אלו מצות קלות ואלו מצות חמורות. אמר ליה: וכי תורה פעמים, פעמים ניתנה? (ולכן יש דברי תורה חדשים ודברי תורה ישנים?) אלא: הללו מדברי תורה, והללו מדברי סופרים. דרש רבא: מאי דכתיב  (קהלת י"ב) ויתר מהמה בני הזהר עשות ספרים הרבה וגו'. בני! הזהר בדברי סופרים יותר מדברי תורה. שדברי תורה יש בהן עשה ולא תעשה, ודברי סופרים - כל העובר על דברי סופרים חייב מיתה. שמא תאמר אם יש בהן ממש מפני מה לא נכתבו - אמר קרא עשות ספרים הרבה אין קץ" (כ"א ע"ב).

לפי זה דווקא אין סופיותה של התורה היא הסיבה והצורך בריבוי הספרים.

רשות הרבים - הרב יובל שרלו - הוצאת ישיבת פתח-תקווה תשס"ב (269 עמ')

הספר שלפנינו מכיל מקבץ תשובות שניתנו על ידי הרב שרלו דרך האינטרנט. מתוך אלפי תשובות! עליהם ענה הרב, נבחרו תשובות בולטות שיש להם משמעות רחבה או שיש בהם עניין מיוחד ונקלטו להדפסה כספר.

לשון התשובות קולחת וסיגנונן בהיר, הן מסודרות בצורה שיטתית ומחולקות לחלקים בהתאם לצורך. ע"פ דברי העורכים נכתבו תשובות אלה, לעיתים, במהירות רבה והדבר מעורר התפעלות.

ניתן ללמוד על דרכו של הרב שרלו ועל גישתו לפתרון בעיות שבדרך כלל אין בהם משנה כתובה וסדורה. הקו המנחה הוא שילוב התורה יחד עם החיים מתוך הרמוניה ולא מתוך ניגוד. 

נציין כמה מהנושאים הנידונים: התייחסות לרע בעולם (21). קמיעות (54). הרב דורש עבודה עצמית ללא ההתמצות על כוחות נסתרים. יחס לחברה מעורבת (69). הרב מנסה להתמודד עם נורמות חברתיות מקובלות בלא לשלול אותם בצורה מוחלטת. הדרכות למשתדכים (106) – ישנם הפונים בשאלות של הדרכה ביחס לבעיות בשידוכים, נושא כאוב בתקופתנו, ואף להם מוקדש חלק בספר. התייחסות לדעותיו של פרופ' ליבוביץ' (142) – ניתוח מעניין על דעותיו והשלילה שבהם, תוך כדי קביעה שאין להטיל איסור על לימוד ספריו. הרב עונה גם על שאלות שנראות משונות קצת ברצינות רבה כמו איך ההרגשה להיות רב (263) ואולי לא היה כדאי לצרף שאלות מסוג זה לספר. אפשר לסכם שאעפ"י שניתן להתווכח לא פעם עם דעותיו של הרב שרלו במיוחד לאור העובדה שהדברים נכתבים כ"הלכה למשה מסיני" – ללא מקורות. אך הקורא ייהנה מהספר וימצא לפניו חומר מעניין וקריא היטב על מגוון נושאים.

 (מתוך חלק ג')  

טולוז, צרפת








        Toulouse, france
שבט תשנ"ג


בישול עכו"ם לילד במקום פיקוח נפש
שאלה: 

ברצוני לשאול דעת תורה בנוגע לילד שצריך לעבור השתלת מח עצמות ב- 12.2 וכל האוכל צריך להיות סטרילי בלא חיידקים – אנו לא יכולים בזה – בקשנו שלא יתנו בשר כמובן אבל שאר הדברים שבטוח שאין בהם חשש איסור – רק מצד בישול גוי וכו' התרנו שיתנו הגויים. האם נהגנו כראוי ?

תשובה:
מותר להאכיל את הילד דברים המותרים שבושלו ע"י גויים בכלים שלהם
, ואין צריך לחזר אחר אוכל המבושל בידי יהודים.

ישנה מחלוקת בין ראשונים, אם שבת " הותרה" או "דחויה" מפני פיקוח נפש
.

כמו כן ישנה מחלוקת , אם שאר איסורי תורה, שאינם בכרת, חמורים משבת וכולי עלמא סבורים שהם דחויים מפני פיקוח נפש
, או שמא שאר איסורים קלים יותר וכולי עלמא סוברים ש"הותרו" מפני פיקוח נפש
.
כאמור, באיסורים מדרבנן הכל מודים ש "הותרו" מפני פיקוח נפש.
� בישול עכו"ם הוא איסור דרבנן, ואף שהתבשילים התבשלו בכלים המוחזקים כ"טרף",  קיימא לן דסתם כלים אינם בני יומם. באיסורי דרבנן כולי עלמא מודו ש"הותרו" במקום פיקוח נפש. ר' שלמה קלוגר בשו"ת "ובחרת בחיים" (סי' צט' , הובאה דעתו בשו"ת " ציץ אליעזר" חלק יא סי' לט ובשו"ת "הר צבי" חלק או"ח א סי' ב) הביא שכן דעת המהרש"ם


� עיין בשו"ת "יחוה דעת" (ח"ד סי' ל) שהביא מחלוקת ראשונים ואחרונים בנושא זה, והסיק הלכה למעשה ששבת הותרה אצל פיקוח נפש, דלא כהכרעת ה"משנה ברורה" (סי' שכח).


� שו"ת "עטרת חכמים" (חלק או"ח סי' ד), הובא בשו"ת "יביע אומר" (ח"א יו"ד סי' כב).


� שו"ת "האלף לך שלמה" (חלק או"ח סי' רצז) הובא בשו"ת "יביע אומר" (שם).











הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


    ראשי הכולל
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