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מלאכים וכבשים בחלום יעקב מנקודת מבט של עולה לארץ ישראל

"וַיַּחֲלֹם וְהִנֵּה סֻלָּם מֻצָּב אַרְצָה וְרֹאשׁוֹ מַגִּיעַ הַשָּׁמָיְמָה וְהִנֵּה מַלְאֲכֵי אֱלֹהִים עֹלִים וְיֹרְדִים בּו" (בראשית כ"ח יב). 

סולמו של יעקב הפך לסמל אוניברסלי והוא מופיע במפורש או כמוטיב בהרבה מאוד יצירות אומנות. חלום זה הוא גם אחד מסיפורי התנ"ך שכל ילד יהודי לומד בתחילת דרכו. בימינו, אף נתחבר שיר ילדים מאוד מפורסם אודות המאורע. הרבה פחות מפורסם הוא החלום הנוסף אשר מתואר בסוף הפרשה. "וַיְהִי בְּעֵת יַחֵם הַצֹּאן וָאֶשָּׂא עֵינַי וָאֵרֶא בַּחֲלוֹם וְהִנֵּה הָעַתֻּדִים הָעֹלִים עַל הַצֹּאן עֲקֻדִּים נְקֻדִּים וּבְרֻדִּים:  וַיֹּאמֶר אֵלַי מַלְאַךְ הָאֱלֹהִים בַּחֲלוֹם יַעֲקֹב וָאֹמַר הִנֵּנִי: וַיֹּאמֶר שָׂא נָא עֵינֶיךָ וּרְאֵה כָּל הָעַתֻּדִים הָעֹלִים עַל הַצֹּאן עֲקֻדִּים נְקֻדִּים וּבְרֻדִּים כִּי רָאִיתִי אֵת כָּל אֲשֶׁר לָבָן עֹשֶׂה לָּךְ: אָנֹכִי הָאֵל בֵּית אֵל אֲשֶׁר מָשַׁחְתָּ שָּׁם מַצֵּבָה אֲשֶׁר נָדַרְתָּ לִּי שָׁם נֶדֶר עַתָּה קוּם צֵא מִן הָאָרֶץ הַזֹּאת וְשׁוּב אֶל אֶרֶץ מוֹלַדְתֶּךָ:" (ל"א י-יג). החלום השני מתרחש עשרות שנים מאוחר יותר, והוא שונה מהרבה בחינות מהחלום הראשון.

בחלומו הראשון של יעקב, בארץ ישראל, תוך כדי מנוסתו מאחיו עשו, כשהפחד מאחיו מגביר את בטחונו בקב"ה, והוא עדיין שרוי באווירת הקדושה שחפפה על בית הוריו,בולטת מאוד תחושתו כי הקב"ה ומלאכיו הם  במרכז הוויתו. 

לאחר עשרות שנים, עשרים שנה בחוץ לארץ, שני עשורים בביתו של לבן על כל המשתמע מכך, שנים כה רבות בהן לא ראה את הוריו יצחק ורבקה, יעקב במצב שונה לחלוטין. ליעקב ארבע נשים והוא אב לאחד עשר ילדים. יש לו דאגות ואחריות  למצבו הכלכלי, ולפרנסת  משפחתו.  סוף סוף הצליח הוא להכריח את חותנו לקבוע לו שכר עבור עבודתו. בעקבות חלום נבואי הוא מצליח להבטיח  את עתידו הכלכלי. הקב"ה מתגלה אליו ואומר לו "רָאִיתִי  אֵת כָּל אֲשֶׁר לָבָן עֹשֶׂה לָּךְ... עַתָּה קוּם צֵא מִן הָאָרֶץ  הַזֹּאת וְשׁוּב אֶל אֶרֶץ מוֹלַדְתֶּךָ" (שם).לפני עשרות שנים חלמת על מלאכים, ועכשיו אתה חולם על כבשים, לפני עשרות שנים עמדת על הארץ אך ראשך היה בשמים, ועתה דאגותיך בעולם החומר. ראה מה שלבן וחוץ לארץ עשו לך!  כאשר אדם גר בחברה אשר לה ערכים מסוימים, סופו להיות מושפע ממנה. אף יעקב אבינו, מאבות האומה, לא נמלט מכך. 

חז"ל דייקו בחלומו הראשון של יעקב כי המלאכים "עולים ויורדים." היינו מצפים שהסדר יהיה הפוך, יורדים ועולים, מאחר שמשכנם הוא בגן עדן. לכן חז"ל הסבירו כי בעוד שיעקב היה בארץ ישראל היו אלה, מלאכיה  אשר ליוו אותו. אך ביציאתו לחוץ לארץ, עלו מלאכי ארץ ישראל וירדו מלאכים אחרים המיוחדים ללוותו בחוצה לארץ.  כפי שיעקב למד (ובעצם גם כולנו למדנו) צריך מלאך שונה לשמור עליך בגלות מאשר בארץ ישראל. ערכי החברה שונים, ההתמודדויות שונות, ואפילו החלומות שונים. יעקב, אשר עזב את ארץ ישראל לארם, לא היה יכול שלא להיות מושפע מהחברה שסבבה אותו שם. כל אלו מאתנו שעלו בדורות האחרונים מהגולה לארץ ישראל, בין אלו שבאו מאתיופיה או מרוסיה, בין אלו שעלו מארצות המזרח או מארצות המערב, כולנו חונכנו להתמודד עם הבעיות שם, ואז באנו לארץ ישראל. אך האתגרים בארץ שונים ואנו זקוקים למלאכים שונים, כדי להתמודד אתם. לצערנו, חלק גדול מהחברה הישראלית  אימץ דווקא את הערכים אשר חשבנו כי השארנו בארצות המוצא. 

אנו תפילה כי נזכה לשמור את הערכים הטובים אותם הבאנו ונזכה לאמץ את אותם הערכים הרוחניים הייחודיים לארץ ישראל, שמלאכיה הם שילוו אותנו מעתה, בכך נזכה לטוב שבשני העולמות.    
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הצלת הרבים על ידי הפקרת היחיד (המשך)

בשבוע שעבר הסברנו למה ב"ייחדו אחת מהן" ימסרו ואל יטמאו כולן, על פי סברת הר"ש (בפירוש המשניות)-בגלל שאז כבר לא קיימת סברת "מאי חזית". הסבר זה איננו עומד במבחן כאשר משוים הלכה זו לדין מקביל בנושא נפשות. מצינו בירושלמי "תני סיעות בני אדם שהיו מהלכין בדרך ופגעו להן גוים ואמרו תנו לנו אחד מכם ונהרוג אותו ואם לאו הרי אנו הורגין את כולכם אפילו כולן נהרגין לא ימסרו נפש אחת מישראל. ייחדו להן אחד כגון שבע בן בכרי ימסרו אותו ולא ייהרגו אמר רבי שמעון בן לקיש והוא שיהא חייב מיתה כשבע בן בכרי ורבי יוחנן אמר אף על פי שאינו חייב מיתה כשבע בן בכרי" (מסכת תרומות פרק ח ה"ד). לפי דברי הירושלמי,  לפי דעת ריש לקיש אין למסור אחד כדי להציל את השאר גם כשייחדו אותו. כך גם פסק הרמב"ם להלכה וז"ל "וכן אם אמרו להם עובדי כוכבים תנו לנו אחד מכם ונהרגנו ואם לאו נהרוג כולכם, יהרגו כולם ואל ימסרו להם נפש אחת מישראל, ואם יחדוהו להם ואמרו תנו לנו פלוני או נהרוג את כולכם, אם היה מחוייב מיתה כשבע בן בכרי יתנו אותו להם, ואין מורין להם כן לכתחלה, ואם אינו חייב מיתה יהרגו כולן ואל ימסרו להם נפש אחת מישראל" (יסודי התורה פרק ה ה"ה). קשה מדוע יש הבדל בין המקרה של הנשים שם אין צורך בתנאי של ריש לקיש ובין מקרה הנפשות שם יש צורך? מה עוד שהר"ש ציין את הירושלמי כמקור להלכה זו?! אומנם ה"כסף משנה" (שם) רצה לתרץ שנפשות חמור מעריות, אך תירוצו קשה מאוד שהרי התורה הקישה עריות לנפשות בעניין אונס נערה המאורסה "וכבר מחו לה מאה עוכלי בעוכלא…ודברי הכסף משנה צריכים עיון" (עמוד הימיני סי' יא סע' ג ס"ק ד). 

דברי הירושלמי צריכים ביאור מעוד בחינה. מה פשר הדרישה "והוא שיהיה חייב מיתה כשבע בן בכרי".  אם הוא חייב מיתה מדין תורה, הרי היהודים הנדרשים להסגירו הם מחוייבים בכך, ואם יש להם האפשרות החוקית הם צריכים להורגו?! כך גם היה בעניינו של שבע בן בכרי, אנשי "אבל בית מעכה" הם שהרגוהו, ולא הסגירוהו חי? (עיין שמואל ב' כ כל הפרשיה) ואם אינו חייב מיתה בדיני ישראל, מה המשמעות של הגדרתו כחייב מיתה? 

בשבוע הבא נביא את הסברו של מו"ר הגר"ש ישראלי בנדון. 


(מתוך חלק ב' )

בולוניה, איטליה

                          
                                            Bologne, Italy
טבת תשנ"ב

אופן הכשרת כלי- חרסינה טרפים ששהו י"ב חודש בלא שימוש

שאלה:

כלי- חרסינה (פורצלאן בלע"ז) הבלועים באיסור, האם יש סברה להתיר שימושם לאחר י"ב חודש במקום הפסד מרובה?

תשובה:

לעניין הכשרת כלי-חרסינה (-פורצלאן) שנבלע בהם איסור, והם שהו בלא שימוש י"ב חודשים, אם האיסור נבלע בצונן (שרייה וכדו') ניתן לסמוך על שהות י"ב חודש להתיר את הכלי לשימוש
.

אם האיסור נבלע בחמין, מכיוון שרוב תשמישם של כלי-פורצלאן הוא בכלי שני הרי שבמקום הפסד מרובה
 יש להתיר כלים ששהו בלא שימוש י"ב חודש על-ידי הגעלה שלוש פעמים ברותחין
, ויש שהצריכו להחליף את מי-ההגעלה בכל פעם
.

� 	שו"ע יורה דעה (סי' קלה, טז). והטעם, משום שכלה כל לחלוחית האיסור שבו- "נודע ביהודה" (מהדורה תנינא יורה דעה סי' נא). וכן נפסק בספר "סידור פסח כהלכתו" (הרב גרוסמן) (ח"א פרק ו סעיף י) לעניין שימוש בכלי כזה בפסח כשבלוע בו חמץ, והוא הדין אפילו בכלי חרס.


ואף ניתן לצרף להיתר את הדעה שכלי- פורצלאן נחשבים לכלי- זכוכית שאינם בולעים כלל- "כנסת הגדולה" (יורה דעה סי' קכא ס"ק כו), "שיירי כנסת הגדולה" (אורח חיים הל' פסח סי' תנא על בית יוסף סעיף ל), שו"ת "שאילת יעבץ" (ח"א סי' סז), בשם אביו. ונהגו להחמיר, ולדמותם לכלי- חרס, ולא מדינא, רק לגבי פסח, ולא בשאר איסורים.


וגם בעל "אגרות משה" (יורה דעה ח"א סי' מג וח"ג תשובה כז) צירף דעה זו כסניף להקל.


� 	ואם כלי- החרסינה מהווים מערכת שלימה, נחשב הדבר לכולי עלמא להפסד מרובה- "אגרות משה" (יורה דעה ח"א סי' מג ענף ז).


� 	"אגרות משה" (יורה דעה ח"ב סי' מו), שהתיר משום הפסד מרובה ותקנת השבין. ספר "משיב מלחמה" להרב הראשי לישראל הרב שלמה גורן, (ח"ג סימן קנ).


(ואף אם נשתמש בהם בדבר חם בגוש, שנחשב לדעת המהרש"ל ככלי ראשון, הובא בש"ך (יורה דעה סי' קה ס"ק ח) והסכים כך להלכה הט"ז, מכל מקום יש לסמוך על דעת רשב"א, ו"דרכי משה" (יורה דעה סי' קה, ד), והגר"א (שם בס"ק יז), שחולקים על מהרש"ל וסוברים, שבדבר גוש נחשב ככלי שני – הרב גורן שם, עמ' שסה- שסו). 


� 	"חזון איש" (הל' פסח סי' קכב סק"ג), שמה שנאמר ג' פעמים בהגעלה, היינו להחליף המים בין הגעלה להגעלה, ובלא זה אין על זה שם הגעלה ג' פעמים. וב"דרישה" (מובא בחזו"א שם) כתב הטעם, כדי לפרסם- דבעלמא אין הגעלה לכלי- חרס.
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