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פרשת "בשלח"

אנו קוראים בשבת זו את "שירת הים" שמסתיימת בבקשתו של משה "תביאמו ותטעמו בהר נחלתך" (שמות ט"ו, י"ז).

משה רבנו מבקש מאת הקב"ה שלא יסתפק בכך שעם ישראל יגיע לארץ ישראל אלא שעם ישראל גם ינטעו בה. השאיפה להכות שורשים יהודיים אמיתיים ועמוקים אשר יקשרו את לבנו לארץ ישראל.

עם ישראל נקרא בשם "נצר מטעי" (ישעיהו פרק ס' – ועמך כולם צדיקים לעולם ירשו ארץ נצר מטעי וכ"ו) ללמדנו שכאשר עם ישראל מעוגן בתורה ובמצוות הרי הוא כעץ נטוע המשלח שורשים רבים ועמוקים ועל כן "לעולם ירשו ארץ".

כל חקלאי יודע שהגיזום של האילן מענפיו המיותרים מחזק את השורשים. כן בחיים הרוחניים, ברור כי "גיזום" בחיי המותרות, בחיי ההפקר, בהתפרקות מוסרית, מחזק את השורשים הערכיים המוסריים והלאומיים של העם. עם ישראל דומה לעץ אשר "ענפיו מועטים ושורשיו מרובים" שאז "אפילו כל רוחות שבעולם באות ונושבות בו אין מזיזין אותו ממקומו, שנאמר: "והיה כעץ שתול על פלגי מים ועל יובל ישלח שרשיו" (אבות פרק ב' ע"פ ירמיהו יז'). נוכחנו לראות בשנה האחרונה את העם הנפלא והנוער השורשי אשר מתחדש בארצו וצמח בה, באדמה המתאימה ביותר לעם זה ונוטע בה שרשים חזקים ועמוקים ומנסה להיאחז בה בציפורניו (גם אם יש שטועים ונוקטים בדרך של אלימות). 

ומקשה האדמו"ר רבי ישראל מצורטוב: מדוע חל ט"ו בשבט דווקא בימי החורף והרי לכאורה, מתאים יותר לקבוע יום זה בימי הפריחה אשר הנוי והנוף הנפלא מרהיב לכל עין? ועונה שט"ו בשבט מבטא יותר מכל דבר את הדמיון שבין האילן לעם ישראל כמו שנאמר בדברי הנביא "כימי העץ ימי עמי" (ישעיהו ס"ה כב'). וכשם שהאילן עומד ערום וקפוא בחורף, בט"ו בשבט, והסופות מטלטלות אותו, מאיימות לעוקרו ממקומו ומצבו נראה לכאורה חסר תקוה, כך עם ישראל סובל ואינו מוצא מנוח. אך כשם שהאילן בעיצומם של ימי החורף הקשים שולח שורשים ויונק חיות חדשה ממעמקי האדמה ועל כך חוגג בט"ו בשבט את תחילת ההתחדשות, כך עם ישראל אפילו בעיצומם של ימי הסבל מעמיקים שורשים יונקים כוח חדש ומתחזקים ביתר שאת וביתר עוז לקראת פריחה מחודשת – ומכינים עצמם לקראת נדבך חדש בשלבי הגאולה. 


וכך מצוה אותנו התורה: "וכי תבואו אל הארץ ונטעתם כל עף מאכל" (ויקרא, י"ט, כ"ג) – פסוק זה איננו רק הקדמה למצות עורלה ונטע רבעי, כי אם מצוה עצמית לנטוע בארץ ישראל. וכך מלמדים אותנו חז"ל: "כי תבואו אל הארץ ונטעתם" אמר להם הקב"ה לישראל: אף על פי שתמצאו אותה מלאה כל טוב לא תאמרו – נשב ולא נטע, אלא היו זהירים בנטיעות, שנאמר: "ונטעתם כל עץ מאכל" (מדרש התחומא, קדושים ח').

עד כמה גדולה ערכה של הנטיעה בארץ ישראל מלמדנו רבן יוחנן בן זכאי, האומר "אם הייתה נטיעה בתוך ידך, ויאמרו לך – הרי לך משיח! בא ונטע את הנטיעה תחילה ואחר-כך צא והקבילו" (אבות דרבי נתן נ"ב, ל"א) – אדם העומד לטעת עץ, והנה הקריאה "המשיח בא!", לכאורה התגובה הטבעית היא לשמט הכל מן הידיים ולצאת לקראת משיח, מדריך אותנו רבן יוחנן בן זכאי: שלא כך נפעל, אלא סיים הנטיעה ואחר כך צא והקבילו, לכאורה נראה כי רבן יוחנן בן זכאי דן בשני דברים העומדים זה מול זה, אך נראה שלא כך הוא ההסבר, אלא – שמלמדנו רבן יוחנן בן זכאי, שאם רצונך לקבל את פני המשיח, היא גופא! בא ונטע את הנטיעה! 

כל נטיעה והעמקת שורשים גשמיים ורוחניים – בארץ ישראל, סוללת את הדרך להבאת המשיח, ומקדמת אותנו להקבלת פניו (סנהדרין צח') וזהו יסוד דברי הגמרא (סנהדרין צ"ח) "ואמר רבי אבא: אין לך קץ מגולה מזה, שנאמר: "ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופיריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא" (יחזקאל ל"ו).

כשמתקיים פסוקו של יחזקאל הנביא, כשרואים אנו שעם ישראל חוזר לארצו, וארץ ישראל מתמלאת בעצים מבורכי יבול – זהו הסימן המובהק לגאולה, זהו הקץ המגולה, זוהי הדרך לביאת המשיח.

וכותב הרב קוק זצ"ל: "ואם זרים ואויבים סביב שתו לנו, התשובה שאנו צריכים להשיב על זה היא שקידה גדולה על גאולת הארץ ביתר עוז ותעצומה. לא נניח את אדמת הקודש בשוממותה. חלק אחר חלק מכל החלקים העומדים ושוממים בארץ אבות, מוכרחים הם להיגאל על ידי הבנים הבונים (חזון הגאולה עמ' רכ"ז).

עלינו הבנים להתלכד, וללכד את הציבור כולו, בימים אלו על מנת לגאול את ארצנו ולבנותה ויהי רצון שבזכות מעשים אלו יתקיימו דברי הנביא: "הנה ימים באים נאום ה', ושבת את שבות עמי ישראל ונטעתים על אדמתם, ולא ינטשו עוד מעל אדמתם אשר נתתי להם אמר ה' אלוקיך" (ספר עמוס). הקב"ה שב ונוטע אותנו בארץ, נטיעה חדשה ונצחית וכל עץ חדש שנטע וכל בית חדש שנבנה מוציא מן הכוח אל הפועל את נטיעתו של הקב"ה.

"אילן הנוער והעם" האיתן והנפלא הזה המתחדש וצומח בארצו לענייננו ממחיש את דברי הנביא "ונטעתים על אדמתם" מעמיקים את השורשים ויונקים כוח חדש ומתחזקים ביתר שאת וביתר עוז לקראת פריחה מחודשת ונדבך חדש בשלבי הגאולה.

ומסופר – שבראשיתה של העיר תל-אביב, העיר העברית הראשונה הייתה העיר קטנה וברחובות חולות עמוקים ללא עצים וללא גינות נוי. יום אחד נתבשרו תושבי תל-אביב הקטנה כי שר המושבות הבריטי, סר וינסטון צ'רצ'יל, עומד לבקר בעיר.

ראש העיר דאז היה מאיר דיזנגוף. מועצת העיר התכוננה ודנה כיצד לקבל את פני האורח החשוב. בתום הדיון הממושך התקבלה החלטה: קבלת הפנים תיערך ברחוב. שינטעו לאורכו שדרת עצים (כיום: שדרת רוטשילד), אך עדיין הרחוב חשוף ללא עצים. חשבו חברי המועצה: מה לעשות, החליטו לטעת עצים זמניים שיראה כאילו ישנה כאן שדרה ירוקה. חיפשו ומצאו מחוץ לעיר עצים גדולים, ערבו אותם בעדינות ובזהירות. יום לפני הביקור תקעו אותם בחולות הרחוב שבו יעבור השר החשוב, והרי לכם "שדרה".

כשהגיע האורח המכובד, הצטופפו תושבי תל-אביב הקטנה לאורך "שדרת העצים", לחץ הקהל על העצים גבר, וכאשר עבר אורח הכבוד בין שורות העצים, נדחקו הציבור על העצים הרעועים ולפתע החלו העצים ליפול ולקרוס זה אחר זה. ראה זאת השר שהלך במרכז הרחוב, צחק ואמר לראש העיר: "דע לך: בלי שורשים שום דבר אינו עומד!

ויהי רצון שנזכה הן להעמקת שורשים והן לפריחה לבלוב והתחדשות.

מאמר חסידי 

ט"ו בשבט – ארץ ישראל.

"אם יתנו לי כל כסף וזהב שבעולם בשביל נשימה אחת של אווירו הטמא של ארץ העמים, בוז אבוז להם.

שכל העולם שווה בשביל רגע אחד של ארץ ישראל".

(אגרות הראי"ה ב,קנד).

"הצרות שבחוץ לארץ לפעמים אינם מסוכנות, אולם הן מחלות של זקנה של התנוונות. הצרות שבארץ ישראל יש שהן מסוכנות – אך חבלי לידה הן!"

(דברים שבע"פ חייההראי"ה, קצב)

