PAGE  
-  2  -

פרשת אחרי מות-קדושים
נאמר בפרשתנו: "לא תעשו עול במשפט. לא תשא פני דל ולא תהדר פני גדול, בצדק תשפוט עמיתך" (ויקרא י"א, ט"ו).
ומסביר רש"י (שם) כמשמעו, דבר אחר הוי דן את חברך לכף זכות (על פי הגמרא סנהדרין דף לב).

הפירוש הראשון: מסביר מילים אלו על פי הקשרן בפסוק. מצווה על הדיין בבית הדין לשפוט בצדק. חל על הדיין איסור להפלות בין בעלי הדין העומדים לפניו. שני בעלי הדין שלפניו אמורים לקבל את אותו היחס (אסור שזה יעמוד וזה ישב וכד').

הפירוש השני: דורש את המילים כמצווה על כל אדם (וזאת מפני שכבר צוה השופט בתחילת הפסוק "לא תעשו עול במשפט", וכן מהמילה "עמיתך", והרי המשפט מצווה על כל אדם). חייב כל אדם לדון את חברו לכף זכות. דווקא כיום כשכל אמצעי התקשורת משתכללים מצווה זו מקבלת משמעות מיוחדת וחזקה יותר. 
במסכת אבות פרק א' משנה ו' נאמר: יהושע בן פרחיה אומר: עשה לך רב וקנה לך חבר והוי דן את כל האדם לכף זכות".

ונשאלת השאלה: וכי מה הקשר בין "הוי דן את כל האדם לכף זכות" לבין הרישא של המשנה: "עשה לך רב וקנה לך חבר"?

ומפרש הגר"ח מוולוז'ין: שהתנאי לקיומם של החבר והרב מותנה בכך שתדון אותם לכף זכות, ללא התנהגות זו, לא תכון חברתך עימהם. הקשר שמאמץ ומאגד את החברה, היא המידה והתכונה להיות דן כל אחד לכף זכות.

ומבאר המהר"ל (נתיבות עולם, נתיב לב טוב): "שתכונה זו אופיינית לאדם בעל נפש אצילה, עם קווי אופי ומידות נעלות, החפץ בטובת חברו. אדם כזה ידון את חברו לכף זכות אף כשהזכות היא מעבר לסבירות ולדמיון… וכל זה מפני שרוצה בטובתו של חברו".
ומסופר על ר' אריה לוין זצ"ל – הצדיק הירושלמי, שהשתדל תמיד לדון כל אדם לכף זכות, והסביר כיצד הגיע למעלה זו. "פעם אחת השתתפתי בהלווייתו של ר' אלעזר ריבלין ז"ל מנקיי הדעת שבירושלים, ששימש כגבאי צדקה. לאותו נפטר חשוב היה ידיד ורע משכבר הימים – ר' שמואל קוק ז"ל (אחיו של הרב הראשי – הראי"ה קוק זצ"ל) שהיו נאהבים ונעימים בחייהם ועבדו יחד במחיצה אחת במשך שלושים שנה. לפתע ראיתי שידידו זה פורש מהלוויה שהיתה עדיין בתחילת דרכה, ואינו מלווה את חברו המנוח לבית עולמו כראוי, ובמקום זה נכנס לחנות פרחים שהיתה בסמוך, כדי לקנות עציץ. חשבתי בליבי הכך יתנהג ידיד לחברו הקרוב שהטיב עימו בחייו, כיצד לא יגמול עימו חסד של אמת? כלום אינו יכול למצוא שעה אחרת לקנות את העציץ, אלא דווקא בעת ההלוויה? כדי לא לעבור על לאו "הוכח תוכיח את עמיתך" נגשתי אליו והוכחתיו על פניו ואמרתי לו: ילמדני ואדע גם אני, הלא שנים היית כאח למנוח, ומדוע פרשת מהלווייתו כדי לקנות עציץ? הסביר לי אותו יהודי ואמר: מזה שנים שמטפל אני במצורע אחד והוא מת אתמול. מטעמים מובנים החליטו הרופאים – שאינם יהודים, לשרוף את כל בגדיו וחפציו שבכללם היה גם זוג תפילין. התקוממתי בכל לבי למנוע את שריפת התפילין, ואז סוכם ביני לבין הרופא, שעד שעה שתים עשרה בצהרים אביא עציץ ובו יניחו את התפילין ויגנזו אותם באדמה כדין. אי לכך מוכרח הייתי לרוץ ולקנות את העציץ על מנת לקבור את התפילין. מאז הוסיף ואמר ר' אריה קבלתי על עצמי לדון את כל האדם לכף זכות…" (איש צדיק היה עמ' 62).
לא פעם עטים אנחנו על אדם, וטחים על פניו קיתון של רותחים, והכול משום חיסור פרט אחד לא ידוע במעשה שמשנה את כל העניין, וכפי שמשתקף ממעשה הבא.

אשה אחת הוצרכה לטוס לחו"ל, בהגיעה לשדה התעופה עשתה את כל הסדורים הטכניים, ונוכחה לראות כי זמן רב עומד לרשותה עד מועד הטיסה. רעבונה היה גדול, והיא פנתה לעבר המזנון כדי לקנות דבר מאכל כלשהוא. לאחר שקנתה פנתה לעבר פינת ההמתנה כדי לסעוד את לבה, והניחה את חבילת הביסקוויטים על גבי השולחן, ופנתה לרגע קל כשכולה התרגשות ומתח לקראת הטיסה לדלפק אל-על. כשחזרה התיישבה על הספסל, פתחה את חבילת הביסקוויטים לקחה מתוכה בסקויט והחלה לאכול. להפתעתה הרבה ניגש אדם, והתיישב על הספסל מולה לקח ביסקוויט מהחבילה בלי בקשת רשות והחל לאכול. היא לא הגיבה דבר על חוצפתו ולקחה ביסקוויט שני מהחבילה, גם האורח הבלתי קרוא שממולה, לקח בטבעיות רבה ביסקוויט שני והמשיך לאכול. מבוכתה התמזגה בכעס על החוצפן שהתיישב מולה, היא היתה כבר מוותרת על כל החבילה אך בולמוס הרעב שתקף אותה היה חזק מכדי לוותר על ארוחתה. כאשר לקחה את הביסקוויט השלישי, הוא כמעט נתקע בגרונה בראותה את ה"שותף" שמולה שאף הוא לקח ביסקוויט שלישי. כך נמשך הדבר שאחרי כל ביסקוויט שהיא לקחה לקח גם הוא אחד. הוא ישב ואכל בהנאה, והיא אכלה כשכולה נסערת מחוסר הנימוס של היושב מולה. כשנשאר ביסקוויט אחרון בחבילה, וראתה את תגובתו של האורח, סערת רגשותיה הגיע כמעט לשיא, הוא לקח את הביסקוויט חצה אותו לשנים, נתן לה מחצית ואת מחצית השנייה אכל. "הכנסת האורחים" שנכפתה עליה, מלאה את לבה רגשות עזים כנגד האורח החצוף והבלתי מנומס, והיא קמה ממקומה ופנתה לעבר המטוס. כאשר ישבה בכסא מוכנה להמראה, היא פתחה את התיק שלה כדי להוציא דבר מה, והוכתה בהלם בראותה את חבילת הביסקוויטים שלה שוכן כבוד בראש התיק! הפעם כמובן סערת רגשותיה היתה שונה לגמרי, היא היתה המומה והחלה להבין כי כלל לא הוציאה את חבילת הביסקוויטים מהתיק. ולמעשה היא זו שהיתה אורחת בלתי קרואה, והיא היתה זו שאכלה בחוסר נימוס מחבילת הביסקוויטים של האדם העדין שישב מולה, ולא העיר לה מילה על רעבתנותה. הרי שחוסר ידיעה גורם לאדם להסיק מסקנות, וגורם לאדם לדון ולחרוץ דינו של אדם חף מפשע לחובה, ובמקרה זה היה חבילת הביסקוויטים שהיה מונח בתיק שלה, שכן מרוב התרגשותה ובלבולה היתה משוכנעת שהניחה אותה על גבי השולחן. ועל כן אל לו לאדם להסיק מסקנות זדון, אלא לדון את חברו לכף זכות (כף זכות).

עלינו לאמץ מידה זו על ידי שנחוש את חברינו כדברי הפסוק "ואהבת לרעך כמוך" כפי שהיינו רוצים שינהגו עמנו, כך ננהג אנו כלפי האחרים.
מאמר חסידי

הוי דן את כל האדם לכף זכות
הרב בעל שפת אמת (בפירושו לאבות): מדוע נאמר "והווי דן את כל האדם לכף זכות", לכאורה צריך היה לכתוב את כל "אדם", ומהו את כל "האדם"? ופירש: כאשר רואים אנו אדם ששגה וחטא, אל לנו לדונו לפי אותו מעשה יחיד, צריכים אנו לדונו ולמוד אותו לפי מכלול מידותיו ומעשיו הטובים – "את כל האדם", המכריעים את הכף לצד זכות.
