פרשת אחרי מות קדושים

נאמר בפרשתנו: "ואהבת לרעך כמוך" (יט', יח'), שישנו ציווי לאהוב כל אחד מישראל כעצמו.

ומספרת הגמרא: "מעשה בנוכרי אחד שבא לפני שמאי. אמר לו: גיירני על מנת שתלמדני כל התורה כולה כשאני עומד על רגל אחת. דחפו באמת הבניין שבידו. בא לפני הלל – גייריה (גייר אותו). אמר לו: "דעלך סאני לחברך לא תעביד (כל השנוא על חברך לא תעשה) – זו היא כל התורה כולה. ואידך פירושא הוא זיל גמור" (מסכת שבת לא').

ונשאלת השאלה: כיצד ניתן להבין את דברי הלל שאמר: "דעלך סאני לחברך לא תעביד"? וכי זו כל התורה כולה? וכי האדם המקיים את המצווה של "ואהבתך לרעך כמוך" נחשב כמקיים את כל התורה כולה, האם נחשב שקיים בכך מצוות תפילין, מזוזה ושבת?

ומתרץ בספר "ארשת שפתינו" (הרב אליהו שלזינגר) על פי דברי האר"י ז"ל שגילה לנו שכל אחד מישראל חייב לקיים את כל תרי"ג המצוות של התורה ולהוסיף עליהן עוד שבע מצוות שהן מדרבנן, ובאם לא מקיים האדם את כל המצוות, הרי שצריך הוא, לאחר מיתתו, לירד שוב לעולם הזה על מנת להשלים את קיום כל המצוות. והנה, לכאורה, אין באפשרותו של האדם לקיים את כל התורה כולה, שהרי ישנן מצוות השייכות רק לכהן או רק ללוי, לגברים או רק לנשים? וזוהי השאלה ששאל אותו גר את שמאי: "למדני כל התורה כולה כשאני עומד רק על רגל אחת, ופירושו – כיצד אוכל לקיים את כל התורה כולה בהיותי חי פעם אחת בעולם הזה, ולא שאצטרך להתגלגל שוב לעולם הזה לאחר מותי, על מנת להשלים את מצוות הכהן וכדומה שלא יכולתי לקיימן בחיי בראשונה.
והנה שמאי דחפו באמת הבניין שבידו מפני שסבר שבאמת לא ניתן לקיים את כל המצוות בפעם אחת. אך הלל נתן לכך עצה נפלאה: "ואהבת לרעך כמוך" – זו כל התורה כולה, מפני שכאשר אדם אוהב כל איש מישראל, יודע ומרגיש שכל ישראל הינם כגוף אחד, וממילא נחשב האדם כמקיים את כל התורה כולה אך על ידי מעשיו של חברו מישראל.

ומובא בספר "אור דניאל" – משל למה הדבר דומה? לאדם שמניח תפילין בראשו וכן על זרועו, וכי שייך לומר שרק היד והראש קיימו מצוות תפילין ואילו שאר איבריו של האדם לא קיימו את מצוות תפילין!? הרי זה ודאי שאינו נכון, שהרי כיוון שכל איבריו של האדם מחוברים יחד בגוף ובנפש אחת נחשב כאילו קיים כולו את מצוות התפילין. כך גם איש מישראל אשר מקבל עליו את מצוות "ואהבת לרעך כמוך" נחשב כאיש אחד עם כלל ישראל.
לפי זה, כאשר יהודי מקיים מצווה נחשב כאילו כל ישראל קיימו מצווה זו, ולכן אף כשאינו כהן נחשב כמקיים את מצוות הכהן כאשר כהן אחר מקיים מצוות אלו.
ומוסיף בספר "שמח משה" הסבר על המשך דברי הלל. "ואידך זיל גמור – שהרי עדיין ישנן מצוות שאין בידינו לקיים מפני שבית המקדש אינו קיים, על כך אמר הלל "ואידך זיל גמור" – שאר המצוות תחשב כמקיימן על ידי זה שיעסוק בתורה באותן המצוות ואז ייחשבו לו כאילו קיימן.

ומסופר על ר' אריה לוין זצ"ל, שהיה ידוע באהבת הבריות, שכל ר"ח היה הולך לבית חולים לחולי נפש וחבילת ממתקים בידו. פעם אחת נתלווה אליו בנו. בדרך פגשם אחד מיקירי ירושלים ושאל את ר' אריה לשלום קרובו חולה הנפש. ר' אריה השיב: "ב"ה, הנני בדרך לבקרו". משהגיעו ר' אריה ובנו לבית החולים, נכנס ר' אריה ומסר את חבילת הממתקים לקרובו ויצא. בדרכם חזרה, סיפר ר' אריה לבנו על "קרוב" זה ואמר: "באחד הערבים, כשעשיתי את דרכי ליד ביה"ח הזה, הגיעו לאוזני צווחות אימים, והחלטתי לסור ולראות מדוע החולה נאנק כל כך. סרתי וראיתי אדם חבול ומוכה בכל חלקי גופו אשר מתהלך לכל כיוון וגונח מייסורים. שאלתי את דיירי הבניין לפשר הדבר, והם השיבוני שמכיוון שהאיש השתולל קשרוהו והיכוהו עד שיפסיק להשתולל. והתברר לי שלחולים האחרים אין עושים זאת מפני שיש להם קרובי משפחה שהגנו עליהם. נזעקתי: "היתכן? הרי אני הוא קרובו!". ניגשתי ליהודי זה והצגתי את עצמי כקרובו, וכדי להמחיש את קרבתנו, נכנסתי לחנות הסמוכה ורכשתי עבורו ממתקים. מאז ידעו כולם כי ליהודי זה יש קרובי משפחה ולא היכוהו עוד. אך היות והכרזתי כי אני הוא קרובו, הנני נוהג מאז לבוא ולבקרו בכל ראש חודש".
עלינו לקיים מצוות "ואהבת לרעך כמוך" – עד שנחוש ונאהב כל אדם מישראל כאילו שהינו קרוב משפחתנו, וזהו "אני ה'" – מפני שכולנו בניו של הקב"ה.

מאמר חסידי

אהבת ישראל

הבעל שם טוב היה אומר:

"כשאוהבים יהודים – אוהבים גם את המקום

שהרי יהודי יש בו חלק אלו-ה ממעל,

וכשאוהבים את החלק –
ממילא אוהבים את הכל".

