פרשת אחרי מות-קדושים
נאמר בפרשתנו: "לא תגנבו ולא תכחשו ולא תשקרו איש בעמיתו" (ויקרא יט', יא').

בפרשתנו אנו מוצאים מספר רב של מצוות שנאמרו לעם ישראל וביניהם "לא תגנבו, ולא תכחשו ולא תשקרו +
רש"י (שם): "אם גנבת סופך לכחש, סופך לשקר, סופך להישבע לשקר".

לצערנו היום אנו רואים פעמים רבות כיצד איסורים אלו נרמסים בידי הציבור ואף ע"י "החשובים" שבהם. איסורים אלו נהפכו לנחלת הכלל, ורבים הם החושבים שבלעדיהם הם אינם מסוגלים להסתדר. עלינו לדעת כי איסורים אלו הינם ממחריבי  העולם ואף פוגעים בדמותה של מדינתנו אשר צועדת קמעה קמעה לקראת הופעת "כסא ה' בעולם" וזאת על ידי ההשגחה האלוקית. וכבר הזהירונו חז"ל: "שכל המשקר ככופר בחותמו של ה' יתברך שחותמו "אמת" (מסכת שבת נה'). כל אדם החוטא בחטאים אלו לא במהרה ינצל מהם. ואדם המתרגל לשקר מאבד את אמונם של הבריות. השקר גורם לריחוק בין אדם לחברו ואף לריחוק בין האדם לאביו שבשמים.

וכעין זה פירש הצדיק רבי זושא מאניפולי: "מדבר שקר תרחק" - שעל ידי דיבור שקר אז מתרחקים מהקדוש ברוך הוא חס וחלילה.

גדולי ישראל נזהרו מאוד מדברי שקר והקפידו אפילו מדברים קטנים שלא יראו כדברי שקר.

ומסופר על רבי שמחה זיסל זצ"ל: שהלך פעם לבקר את החולה, והיה רואה אותו נאנח ונאנק, גחן הצדיק ליד אוזנו של החולה ואמר לו שאם צועקים מעט יותר ממה שכואב הרי זה שקר, ומאוד צריכים להיזהר מהשקר שהוא שנוי ומשוקץ בעיני ה' ואדם, ובפרט יש להיזהר שלא ללמד את הילדים לשקר, ומכיוון שהילדים עוקבים אחרינו ובוחנים את כל מעשינו, אם נתרגל לשקר סופו של דבר שננחיל מידה זו גם לבנינו ואף נידרדר מחטא לחטא (עיין רש"י לעיל).

ומספרת הגמרא ביבמות: על אשתו של רב שהיתה מצערת אותו ביותר, וכל מה שהיה מבקש לאכול היתה עושה לו להפך. כשגדל ר' חייא בנו, ראה את מעשי אמו והיה הוא מהפך דברי אביו כדי שאמו תעשה באמת את רצון אביו. אחרי כמה ימים אמר רב לבנו חייא, כמדומה לי שאמך השתנתה לטובה, שהרי כעת היא עושה את מבוקשי במלואו. אמר חייא לרב, שאמו לא השתנתה, אלא שהוא (חייא) זה שמהפך את דברי אביו כדי שאמו תעשה את רצון אביו. אמר לו רב, שלא טוב שינהג כך משום שנאמר: "למדו לשונכם דבר שקר" (יבמות כ, עמוד א').

חז"ל שואלים על סיפור זה מספר שאלות: שאלה ראשונה: מדוע כשבא רב להוכיח את בנו על מעשה השקר שעשה, הביא פסוק מספר ירמיהו "למדו לשונם דבר שקר", ומדוע לא הביא את הפסוק מהתורה המופיע בפרשתנו: "לא תשקרו", או את הפסוק "מדבר שקר תרחק" ? אלא: ידוע הדבר שמותר לשנות מפני השלום ועל כן לא הוכיחו רב מהפסוקים שבתורה האוסרים לשקר מפני שכאן היה מותר מפני השלום, אך עדיין הוכיחו מהפסוק בירמיהו: "למדו לשונם דבר שקר" - שלמרות שמותר קיים חשש שמא "ילמדו" - יתרגלו לשקר ויעשו זאת גם כשאסור לעשות זאת, ועל כן הקפיד רב על בנו שלא ישקר גם עבור השלום. 
אך נשאלת שאלה נוספת: מדוע רב בעצמו, שהכיר בטבעה של אשתו שעושה תמיד את ההפך שביקש , לא הפך את דבריו בעצמו ?(כגון אם רצה מרק וביקש מרק קיבל אורז, וכשביקש אורז קיבל מרק, אז מדוע כשרצה אורז לא ביקש מרק ובכך היה מקבל את אשר רצה?). אלא אומרים הפרשנים: "שלא רצה רב להוציא מפיו דבר שאין הלב מעיד על אמיתותו" - עד כדי כך הקפיד רב שלא לשקר אף בליבו.
מדוע כה חשובה מידת האמת עד שנאמר עליה שהיא מעלה גדולה באדם ושורש לכל שאר המידות? ומסביר בעל הנועם אלימלך: "תחילת עבודת ה' שיעבוד אדם על עצמו להשמר מהשקר ואז יהיה לו קל להתגבר על שאר המידות הרעות.שאם לא כן לא ידע באיזה מצב הוא עומד ויחשוב על עבירה שהיא מצווה..".אדם שרגיל לשקר,גם את עצמו הוא לא רואה באופן ישר ואינו מבחין במידות ומעשים רעים שיש בו.לעומתו, אדם שמקפיד על מידת האמת יהיה ישר גם ביחס לעצמו ,יוכל לראות את מצבו האמיתי ויידע במה עליו עוד להשתפר.
עלינו ללמוד מרבותינו, שיש להיזהר מהשקר גם בדברים הקטנים, חותמו של הקב"ה אמת ובו ברא את העולם שנאמר: "בראשית ברא אלוקים" - סופי תיבות אמת, ומי שמשנה בדיבורו מהרס את יסוד העולם ואפילו אם פוגע באות קטנה כא' נשאר האמת - מת ויוצא שהשקר מביא הרס לעולם. ואילו כל הנושא ונותן הבריות באמונה זוכה ויושב במחיצתו של הקב"ה.
ויהי רצון שיתקיים בנו דברי ישעיהו הנביא: "וְאָשִׁיבָה שֹׁפְטַיִךְ כְּבָרִאשֹׁנָה וְיֹעֲצַיִךְ כְּבַתְּחִלָּה אַחֲרֵי-כֵן יִקָּרֵא לָךְ עִיר הַצֶּדֶק קִרְיָה נֶאֱמָנָה.(ישעיהו א,כו)
