בס"ד
פרשת אחרי מות- קדושים

נמצאים אנו בעיצומם של ימי ספירת העומר ימים בהם אנו סופרים "ממחרת השבת" ועד יום מתן תורה. ידוע כי בימים אלו נוהגים עם ישראל מקצת דיני אבלות. ימי האבלות משתנים מקהילה לקהילה, אך בכולם נוהגים מנהגי אבלות כאלה ואחרים וזאת מפני  שבימים אלו, שבין פסח לחג השבועות, היו בתקופה מסוימת, ימים קשים עבור קיומו הרוחני העתידי של עם ישראל ואלפי תלמידיו של רבי עקיבא מתו בתקופה קצרה זו. 

הגמרא (מסכת יבמות דף סב) מספרת כי לרבי עקיבא היו עשרים וארבעה אלף תלמידים, לאחר חורבן בית המקדש השני , ומפוזרים היו מן העיר גבת שבצפון הארץ ועד אנטיפטרס במרכזה. וכולם מתו בתקופה אחת שבין חג הפסח לחג השבועות. (אם כי יש אומרים שמתו במגפה, ויש אומרים שנהרגו על ידי הרומאים). 

העובדה שכל כך הרבה תלמידי חכמים מתו בפרק זמן קצר הביאה את חז"ל לחשבון נפש רוחני פנימי, והמסקנה הייתה שמתו מפני 'שלא נהגו כבוד זה בזה'. חוסר הכבוד, חוסר הפרגון להצלחתו של השני, הביא עליהם עונש כה חמור. הדבר חמור אף שבעתיים, מפני שדווקא עליהם היתה החובה לשמש דוגמה ומופת להמון העם. 

לזכר התקופה הקשה, ולציון אלפי התלמידים שנהרגו והפגיעה הקשה בעולמה של התורה, נהגו במנהגי אבלות. 
"אהבת ישראל" היא מצוה מפורשת בתורה. נאמר בפרשתנו הציווי :"ואהבת לרעך כמוך". אהבה הזו צריכה להיות מלווה אף במעשים, וכמו שכתב הרמב"ם (הל' דעות פ"ו ה"ג): "לספר בשבחו ולחוס על ממונו", ובהל' אבל (פי"ד ה"א) פירט זאת הרמב"ם ביתר הרחבה: "מצות עשה של דבריהם לבקר חולים, ולנחם אבלים, ולהוציא המת, ולהכניס הכלה, וללוות האורחים, ולהתעסק בכל צרכי הקבורה, לשאת על הכתף, ולילך לפניו ולספוד ולחפור ולקבור, וכן לשמח הכלה והחתן, ולסעדם בכל צרכיהם, ואלו הן גמילות חסדים שבגופו שאין להם שיעור, אע"פ שכל מצות אלו מדבריהם הרי הן בכלל ואהבת לרעך כמוך".
אנו קוראים זאת גם בפרשתנו אחרי-מות. התורה מצווה בפרשתנו על שלושת הוידויים של הכהן הגדול ביום הכיפורים. הראשון הינו וידוי של הכה"ג על חטאיו שלו עצמו, ואילו הוידוי השני הינו על חטאי אחיו הכוהנים. והוידוי השלישי הינו על חטאי עם ישראל (הוידוי הנאמר על ראשו של השעיר המשתלח לעזאזל). ושואל הרב נבנצל שליט"א: הא כיצד יתכן שהכהן הגדול יכול להתוודות על חטאי עם ישראל, הרי ברור כי המתחרט חייב להתוודות בעצמו על חטאו? ומתרץ הרב: שהרי עבודת יום כיפור כשרה רק בעבודת הכהן הגדול שהינו מצאצאי אהרון הכהן,  וזאת מפני שהוא ירש מאהרון הכהן זקנו את התכונה המופלאה של אחדות עם הזולת. ועל כן במעשיו אלו של הכהן הגדול, יכול  הוא לגרום לכך שמעשיו אלו יזקפו עבור עם ישראל. תכונה זו של אהבת ישראל, הייתה טמונה בנפשו של אהרון הכהן שהיה אוהב שלום ורודף שלום. וכן אנו רואים בתחילה דברי ה' אל מרע"ה בהתייחסו אל אהרון הכהן: "וראך ושמח בליבו". לאהרון לב מיוחד במינו, לב כלל ישראלי, גדוש באהבת ישראל ועל כן מרגיש הוא את שמחת הזולת כשמחת עצמו. הכה"ג, שהינו צאצא של אהרון הכהן, אף חש בצרת הזולת כבצרת עצמו, וממילא, הוידוי היוצא מפיו כמוהו כוידוי היוצא מפיו של החוטא עצמו. אולם מוסיף הרב נבנצל שהתורה מגדירה את עם ישראל כ"ממלכת כהנים", והמשמעותו היא, כי כל אדם יכול להגיע למדרגת אהרון הכהן ומחוייב לחיות בשיתוף ואחדות עם שאר נשמות ישראל. 
ומסופר בספר מעיינה של תורה מעשה הבא להמחיש את עצמת האהבה שיש לחוש לזולת: "מעשה בשני חברים שהיו מסורים ונאמנים זה לזה בלב ונפש. פעם העלילו בני־בליעל על אחד משניהם עלילת־שוא ובעטיה הועמד לדין ונידון למות. החבר הנאמן לא חסך כל עמל ועשה את כל אשר בידו להציל את חברו, אך כל מאמציו עלו בתוהו. כשהגיעה שעת־האפס וכבר עמדו להעלות את הנידון לגרדום, לא יכול עוד החבר לעצור ברוחו והוא רץ מהר אל מקום־הגרדום, כשהוא מצעק בשארית כוחותיו: ״עצורו! אל תהרגו אדם נקי חף־מפשע  הריני מודה שאני הוא האשם! העלוני תחתיו על הגרדום!״ משראה הנידון כי חברו מוסר את נפשו בעדו, לא יכול גם הוא לעצור ברוחו, ולמרות שעד כה לא חדל מלהכחיש את אשמתו, נענה עתה וצעק בקול גדול: ״אל תאמינו לו! הוא אומר כך במתכוין כדי להציל אותי! אולם לאמיתו של דבר אני הוא האשם! אני ולא הוא !״ מיד נתחוללה במקום מהומה גדולה וכמובן שפסק־הדין לא הוצא לפועל. עד מהרה הגיעו הדברים עד לפני המלך.  המלך ציוה מיד להביא לפניו את שני החברים וביקש מהם כי יספרו לו את האמת לאמיתה בנוגע למאורע שנתרחש ביניהם, בהבטיחו להם כי ישחררם מכל עונש. החברים סיפרו למלך את כל האמת , כי חברים הם בלב ונפש ובקשו כל אחד להציל בחייו את חיי חברו, אף כי שניהם חפים מכל פשע. הדברים נגעו עד עומק לבו של המלך והוא קרא בהתלהבות: ״במטותא מכם, הביאוני נא בברית ידידותכם! עז רצוני להיות שלישי בחברתכם״... זהו שאמר הכתוב: ״ואהבת לרעך כמוך״ — אס תאהב את רעך כפי שאתה אוהב את עצמך — ״אני ד'", כביכול, מצטרף לחברותא־קדישא  שלכם...".
כשעם ישראל נוהגים כבוד זה בזה, אומר האדמו"ר מסלונים זצ"ל, יש נחת רוח גדולה לקב"ה מזה. ועל כן האר"י ז"ל היה מצריך שכל יהודי יקבל על עצמו , קודם התפילה, את מצוות "ואהבת לרעך כמוך".שהרי בעת התפילה זקוקים אנו לרחמי שמים, ועל ידי שמעורר אהבה לזולת, מעורר בזה גם נחת רוח לפני רבש"ע. (רק לפני יומיים ציינו את יום הזכרון לחללי צה"ל ואי אפשר שלא להזכיר בהקשר זה את דוד דלרוזה הי"ד שכתב בסידורו "הריני מקבל על עצמי לקיים מצוות ואהבת לרעך כמוך" ומת כשניסה להציל את רחל וויס  ושלושת ילדיה הי"ד מאוטובוס בוער שנפגע מבקבוק תבערה)
עלינו לעבוד בימים אלו על תיקון המידות שבין אדם לחברו, וכדברי רבי עקיבא: "ואהבת לרעך כמוך - זה כלל גדול בתורה" (ירושלמי נדרים ט'). שרק כך יכלו בני  ישראל לקבל תורה בהר סיני מתוך אחדות ("ויחן שם ישראל נגד ההר"- כאיש אחד בלב אחד) , ורק כך יוכלו עמ"י לעבור את תקופת הגלות ולהגיע לגאולה השלימה בקרוב. אמן כן יהי רצון. 
