פרשת בלק

וַיֹּאמֶר בִּלְעָם אֶל-בָּלָק, בְּנֵה-לִי בָזֶה שִׁבְעָה מִזְבְּחֹת; וְהָכֵן לִי בָּזֶה, שִׁבְעָה פָרִים וְשִׁבְעָה אֵילִים(במדבר כג,א)

בלק מלך מואב מזמין את בלעם הרשע כדי שיקלל את ישראל.בלעם מבין שכדי לנצח את ישראל יש צורך בכלים רוחניים ולכן הוא מבקש מבלק להקריב קורבנות לה' כדי שזכות המצווה תסייע להם במאבק עם ישראל.בלק מקריב ארבעים ושנים קורבנות לה'. על הקרבת קורבנות אלו ,שכל מטרתם לפגוע בעם ישראל,מובאת בגמרא המסקנה הבאה:"אמר רב יהודה אמר רב לעולם יעסוק אדם בתורה ובמצות אפי' שלא לשמן שמתוך שלא לשמן בא לשמן שבשכר מ"ב קרבנות שהקריב בלק הרשע זכה ויצאה ממנו רות".בהקרבת הקורבנות,בלק אולי קיים מצווה  של עבודת ה',אך ודאי כוונתו הייתה בניגוד לרצון ה',ואף על פי כן אומרת הגמרא,בזכות מצווה זו הוא זכה שרות המואבייה ,ודוד המלך יצאו מצאצאיו.חז"ל באים להדגיש לנו את ערכה של מצווה.שאפילו אם נעשית ללא כוונה כלל,מה רב שכרה.
הרב נבנצאל בספרו מרחיב את דברי חז"ל אלו ומלמד אותנו דרך בעבודת ה'.תחילה,אומר הרב נבנצאל,על יהודי לעסוק תמיד במצוות ,גם אם היא אינה 'לשמה'.המשנה במסכת אבות אומרת:"הוי רץ למצווה קלה"-אפילו מצווה קלה במשקלה,פגומה,מצווה שלא לשמה ,יש לה ערך רב וזאת מכיוון ש "מצווה גוררת מצווה" ובמצווה לא מושלמת זו,אדם עולה על מסלול המצוות.כעת,הוא יגיע למצוות נוספות ורק אח"כ "מתוך שלא לשמה בא לשמה".לאחר שנמצאים במסגרת של עשיית מצוות,צריך לעמול על שיפורה. להחדיר כוונה 'לשמה'.זהו השלב השני בעבודת ה': לערב בכל מצווה שעושים לפחות חלקיק אחד של עשייה לשמה.ובכך לעלות את המצווה לדרגה גבוהה יותר. ומלמד אותנו הרב נבנצאל דבר נוסף.ביכולתנו לשפר את רמת המעשים שאנו כבר עושים.יש כל כך הרבה מעשים רבות שאדם עושה בכל מקרה בכל יום ומה שחסר הוא לצרף את ה 'לשמה' לאותם מעשים ובכך להופכם למצווה.
הרב שבדרון זצ"ל סיפר שפעם חלה אחד מילדיו והוא חשש ששאר הילדים ידבקו במחלה ולכן החליט להעבירם לבית הסבתא לכמה ימים.בדרכו פגש את המשגיח של ישיבת סלובדקא,ר' אייזיק שר זצ"ל ,ששאלו לאן פניו מועדות.כשענה לו הרב שבדרון שהוא לוקח את ילדיו הבריאים לסבתם כדי שלא יידבקו,אמר לו הרב שר:"נו,אז מה?"הרב שבדרון היה נבוך.הוא חשב שאולי הרב שר לא שמע היטב וחזר שוב על דבריו.משראה הרב שר שכוונתו לא הובנה הסביר:האם אתה לוקח את הילדים מכיוון שאתה דואג לבריאותם?גם הפרה דואגת לבריאות העגל שלה,אם כך במה אתה שונה מהפרה?ודאי שחייבים אנו לשמור על בריאות הילדים,אבל לא משום שהרופאים אומרים כך אלא משום שנצטוינו בתורה:"ונשמרתם מאוד לנפשותיכם" "ואהבת לרעך כמוך" "לא תעמוד על דם רעך" ומצוות נוספות ולכן לוקחים את הילדים אל הסבתא...בהרהור פשוט שכזה,הופכים הליכה אל הסבתא,למצווה!
המשיך וסיפר הרב שבדרון: מששבתי באותו הבוקר לשכונת מגורי,ראיתי את אשתי נושאת דליי מים מהבאר,הזדרזתי לעברה ואמרתי בלחש:"הנני מוכן ומזומן לעשות חסד עם אשה יהודיה,שבמקרה היא אשתי..."ונטלתי ממנה את הדליים.במשך חצי שנה מאותה פגישה ליווני דבריו של הרב שר והייתי אומר' הנני מוכן ומזומן לעשות חסד' בהתנהגותי עם רעייתי,עם ילדיי,ובכל מעשה.יש נשים שחושבות שהן אינן עושות כלום,הן 'רק' מגדלות את הילדים והרי כל פסיעה בבית עם כוונה לשם מצווה-היא מכרה זהב!לגדל ילדים שיהיה להם כוח ובריאות,לסעדם לתורה וליראה-הרי זה חסד ותורה גם יחד.

מכאן יש ללמוד לחיינו אנו.הרי אנו עושים מעשים טובים בכל יום.עוזרים לאנשים קרובים וזרים כאחד.אם במקום לעשות מעשים אלו מטעמי נימוס או כי "לא נעים" או "מפני שאם  אחד לא יעזור לשני,לאן נגיע "וכד',נעשה את אותם מעשים בדיוק משום שנצטוינו לדבוק בדרכי ה' ודרכיו הן עשיית חסד לכל נברא,הרי העלינו אותם לדרגת מצווה ממש.
ומסכם הרב נבנצאל:שאיפתנו היא לקיים מצוות וללמוד תורה,ואפילו "שלא לשמן",כי קודם לכל הכוונות,עלינו לקיים כל מצווה באשר היא.והעושה כן,מובטח לו בפי חז"ל,שילך ויעלה מעלה ויבוא גם לקיימן "לשמן"
ויהי רצון שכל מעשינו כולם,אלו הנעשים ל'שמה'ושלא לשמה,יתקבלו ברצון לפני ריבון העולמים

