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פרשת בלק
אנו קוראים בפרשתנו השבוע על משליו ונבואותיו של בלעם. פרשה זו תופסת מקום מיוחד בין כל פרשיותיה של התורה עד שחז"ל מצאו לנכון להדגיש ש"משה כתב ספרו ופרשת בלעם" (מסכת בבא בתרא יד', ב').  ונשאלת השאלה: מה כל כך מיוחד בפרשת נבואותיו של בלעם שבגין דבר זה נכנסה פרשה זו לתורה? ומה ניתן ללמוד מנבואותיו של בלעם?

ואומר הרב דב ליאור שליט"א: "התורה כולה ניתנה לישראל ומתקדמת מראשית הבריאה עד לפרשת ו"זאת הברכה" כשהכול מופנה לעמנו, ואילו בפרשת בלעם אנו עוברים למחנה של אומות העולם וכיצד אנו נראים בעיניהם". נבואותיו של בלעם כתובות באריכות בתורה הקדושה על מנת שנלמד מהם כיצד עלינו לפעול וכיצד כדאי שנראה בעיני אומות העולם.

כבר בנבואתו הראשונה של בלעם הוא מבליט ומדגיש את מעלתם ושרשם של עם ישראל, ובין דבריו הוא אומר: "הן עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב" (במדבר כב', ט').

ומסביר הנציב בביאורו – "העמק דבר": דרך כל העולם, כל אומה ולשון, שכשהולכים בגולה הם מתערבים בין אנשי האומה שהגלתה אותם, ומשיגים בזה את אהבם יותר מאשר היו נפרדים מהם. לא כן בעם ישראל, כשהוא "לבדד", כשאינו מתערב בגויים, אז- "ישכון" במנוחה ובכבוד. (וזהו "וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך"), אך כאשר "ובגויים" – כאשר עם ישראל רוצה להיות מעורב בין הגויים ולהיות כמותם ולהתחבב בעיניהם, ואף בכל פעולה שעושה יחשוב מה "יאמרו הגויים",אז-"לא יתחשב" – עם ישראל אינו נחשב בעיני הגויים כלל וכלל.(עם ישראל ,לעולם לא ישיג את אהדתם של אומות העולם ע"י התרפסות בפניהם וויתור על עקרונותיו.
בלעם מביע בדבריו שעם ישראל ישכון וישרוד רק כאשר עם ישראל שומר על צביונו היחודי, אינו מנסה למצוא חן בעיני הגויים אלא בעיני אלוקים, אז גם אומות העולם יעריכו אותו ויכבדוהו. אולם אם חס ושלום יחשבו בני ישראל כי עדיף לטשטש את זהותם היהודית, לחקות את הגויים ולהדמות להם באורח חייהם ודרכי הנהגתם, אז יחשבו בעיני הגויים ככלום. ויתר מכן, אומות העולם ירדפום עד חרמה. בלעם, נביא אומות העולם,רואה בחזיונו, שאל לו לעם ישראל להתערב בעמים אחרים אלא עליו להקפיד על צביון החיים הרוחניים היהודיים שלו.

ומוסיף הרב ליאור ואומר: "ודאי שאין הכוונה בתחום המדע הכללי או חיי מסחר ושכנות טובה, אלא בנושאים הקשורים להווי החיים שבמרכזם עומדים האמונה בבורא עולם ושמירת תורת ישראל לכל פרטיה ודקדוקיה...גם בתקופתנו זאת, על עמנו לחזור למקורות המורשת שלנו, להבליט את אוצרות הרוח האדירים הגלומים בנו לעצמנו ולעולם כולו, ואם נדע כיצד להעלות את רמת החיים המוסריים בחיי הפרט והכלל, אזי ודאי שנזכה להאיר מציון על כל תושבי תבל ולזכות בהערכה ובכבוד מאומות העולם". ונראה שהדבר בולט עוד יותר בתקופתנו, כאשר אנו מנסים למצוא חן בעיני הגויים, ונראה שהדבר לא מקל כלל את מצבנו.

אם נסקור את ברכותיו של בלעם באופן כללי, נראה שהוא מנסה לתקוף את עם ישראל משלוש זוויות, ששלושתן כאחת מהוות תנאי בל יעבור להצלחתו של עם ישראל, והן הבסיס הפיזי, הרוחני והמוסרי.

בקללתו – ברכתו הראשונה, התרכז בלעם בניסיון לערער את הצד הגשמי של עם ישראל. ובסוף נאלץ להודות "ובגויים לא יתחשב" (כג', ט') ומסביר רש"י (שם): "לא יהיו נעשין כלה עם שאר האומות", אלא "מראש צורים אראנו" (כג', ט'), ואומר רש"י (שם): "ואני רואה אותם מיוסדים וחזקים כצורים על ידי אבות ואמהות".
ואומר הרש"ר הירש זצ"ל: "הוא יחיה בארצו הגדורה בגבולותיה ולא ירבה קשרים עם עמים אחרים. הוא יקיים את תפקידו "הפנימי" הלאומי כי "עם" בעל חברה לאומית, והוא לא יבקש את גדולתו כ"גוי" בין הגויים, "כגוף" לאומי המרשים בכוחו ובגבורתו.

בפעם השניה מנסה בלעם לערער את הצד הרוחני, ולבסוף נאלץ להודות "כי לא נחש ביעקב ולא קסם בישראל" (כג', כג'). ואומר רש"י (שם): "כי ראויים הם לברכה, שאין בהם מנחשים וקוסמים". עתידו הרוחני של עם ישראל מובטח על ידי התורה הנצחית ועל כן אינו זקוק למנחשים ולקוסמים שידריכו אותו.
ומסביר הרש"ר הירש זצ"ל (על הפסוק: "הן עם כלביא יקום וכארי יתנשא" : ישראל איננו זקוק ל"נחשים" עתידו מובטח לו. אין הוא זקוק ל"קסמים". בדרך אחרת יהיה אדון לגורלו הוא לא יילחם כדי להבליט את מעמדו כלפי חוץ כ"גוי בין גוים, כמעצמה לאומית מול מעצמות לאומיות אלא "הן - עם" – כאשר הוא ימלא את תפקידו החברתי כלפי פנים, יצניע לכת עם ה' ויחיה רק לעצמו, ובכוח המעשים שהוא יקיים כ"עם" יהיה עז כנמר וגיבור כארי כלפי חוץ, ובמידות אלה יתגבר על העולם. וזהו הסבר המילים "כלביא יקום".
בפעם השלישית מנסה בלעם לערער את הצד המוסרי, ולבסוף נאלץ להודות כאשר "וירא את ישראל שוכן לשבטיו" (כד', ב'). ואומר רש"י (שם): ראה כל שבט ושבט שוכן לעצמו ואינן מעורבין. ראה שאין פתחיהם מכוונים זה כנגד זה, שלא יציץ האחד לתוך אוהל חבירו". בלעם רואה שלא זו בלבד שעם ישראל אינו מגלה סימנים של פריצות ושחיתות אלא אף מגלה סימנים של זהירות מופלגת. ניכר עם ישראל כעם אשר דואג לפרטיותו ולצניעותו של כל אחד ואחד.
ומסופר על הרב מרדכי אליהו זצ"ל שפעם הזדמן לאנגליה, והוזמן למפגש עם הוד מלכותה. בעת המפגש, המלכה הושיטה לו את ידה ללחיצה, אך הוא לא החזיר את ידו...הרב הסביר לכל חברי משלחתו ההמומים כי איננו מוותר על כבודה של תורה. אכן, באותו ערב הגיעה לרב אליהו התנצלות מבית המלוכה. נאמר שם שהדבר נבדק ונכתב בתקנון המלכותי ש: המלכה לא תושיט את ידה לרב יהודי... אנו מתנצלים בפני הרב על הפגיעה בכבודו.

ומכאן המסקנה, שדווקא בימים אלו , עלינו לחזור, לשנן לעצמנו ולהפנים שעם ישראל יכול לנצח את אויביו רק כאשר יחזק את חוסנו הפנימי, הרוחני והמוסרי.
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