פרשת בחקותי
נאמר בפרשתנו: "אם בחקותי תלכו ואת מצוותי תשמרו ועשיתם אותם, ונתתי גשמיכם בעתם, ונתנה הארץ יבולה ועץ השדה יתן פריו" (כו', ג'-ד').

ואומר רש"י (שם): "יכול זה קיום המצוות? כשהוא אומר ואת מצוותי תשמורו וכו' הרי קיום המצוות אמור, הא מה אני מקיים אם בחקותי תלכו? - שתהיו עמלים בתורה".

אנו רואים כאן הגדרה מיוחדת הקשורה למהותה של התורה. על האדם להרגיש שהתורה שייכת לו והיא מהווה חלק עיקרי ממהותו. התורה צריכה להיות משאת נפשו של האדם.

עמלה של תורה אינו רק אמצעי להצלחה בלימוד התורה אלא כדבר מהותי ותכליתי בלימוד. גם השכר עבור לימוד התורה אינו נמדד לפי ההישגים וההספק אלא על פי מידת העמל שהושקע בלימוד.
אנו נמצאים בערב לג בעומר ונעיין קצת בענינו של רשב"י ומתוך כך נלמד מהו היחס הראוי ללימוד תורה.
נלמד מדברי ר' יוחנן בגמ'( שבת יא.). אומרת הגמ':" דתניא חברים(תלמידי חכמים הלומדים תורה) שהיו עוסקין בתורה מפסיקין לק"ש ואין מפסיקין לתפלה א"ר יוחנן לא שנו(שפטורים) אלא כגון ר"ש בן יוחי וחביריו שתורתן אומנותן אבל כגון אנו(כר' יוחנן ושכמותו-שאין תורתנו אומנותנו-שאין אנו לומדים ברצף) מפסיקין (חייבים אנו להפסיק) לק"ש ולתפלה". 
הדברים מבהילים שהרי ר' יוחנן מגדיר כאן עצמו כאדם שאינו לומד מספיק תורה. אך מיהו אותו ר' יוחנן? ר' יוחנן היה גדול האמוראים. וכשחולק על רב ושמואל הלכה כמותו!  ובילקוט שמעוני מסופר(וכן בויקרא רבא): ר' יוחנן היה מטייל ועולה מטבריה לצפורי כשהוא נסמך על ר' חייא בר אבא תלמידו. הגיעו לבית שדה, אמר לו ר' יוחנן: רואה אתה בית שדה זה? שלי היה ומכרתיו, בשביל שבקשתי לעסוק בתורה. הגיעו לבית כרם, אמר: רואה אתה בית כרם זה? שלי היה ומכרתיו, בשביל שבקשתי לעסוק בתורה. הגיעו לבית זית, אמר: רואה אתה בית זית זה? שלי היה ומכרתיו, בשביל שבקשתי לעסוק בתורה ...התחיל ר' חייא בר אבא לבכות...אמר לו ר' יוחנן "וכי קלה היא בעיניך..." והרי כל העולם נברא ב-6 ימים ולא עדיף שאמכור רכוש עבור ת"ת שנתנה בארבעים יום?! וכשנפטר ר' יוחנן אמרו עליו את הפסוק : "וכי יתן איש את כל  הון ביתו- בוז יבוזו לו" 

הגמ' (יומא פו') אומרת שחילול ה'- זו העבירה החמורה ביותר שאין עליה כפרה. ואומר ר' יוחנן על עצמו: כגון אני שהולך 4 אמות ללא תורה ותפילין. מדוע זה חילול ה'?! ומדוע באמת הלך ללא תורה? ומסביר רש"י: שר' יוחנן לא למד מפני שנחלש וכשראוהו 4 אמות ללא תורה הרי זה חילול ה'. ואותו רבי יוחנן עם כל גדלותו בתורה מעיד על עצמו שאין הוא יכול שלא לעצור לתפילה ורק ת"ח כמו רשב"י אינם מפסיקים בלימודם בשביל תפילה.
מדוע זכה רשב"י להיות מוגדר כת"ח שתורתו אומנותו?
מספרת הגמ' ( שבת לג) :"דיתבי(פעם ישבו יחד) רבי יהודה ורבי יוסי ורבי שמעון ויתיב(וישב) יהודה בן גרים גבייהו(אצלם)  פתח ר' יהודה ואמר כמה נאים מעשיהן של אומה זו תקנו שווקים תקנו גשרים תקנו מרחצאות ר' יוסי שתק נענה רשב"י ואמר כל מה שתקנו לא תקנו אלא לצורך עצמן תקנו שווקין להושיב בהן זונות מרחצאות לעדן בהן עצמן גשרים ליטול מהן מכס. הלך יהודה בן גרים וסיפר דבריהם ונשמעו למלכות. אמרו יהודה שעילה(ששיבח את פעלנו) יתעלה. יוסי ששתק יגלה לציפורי, שמעון שגינה(אותנו) יהרג. אזל הוא ובריה(הלך הוא ובנו) טשו בי מדרשא(ונחבאו בבית המדרש). כל יומא הוה מייתי להו דביתהו ריפתא וכוזא דמיא וכרכי(כל יום הייתה אישתו מביאה להם לחם וקיתון של מים והיו אוכלים).  כי תקיף גזירתא(כאשר חזקה הגזרירה,שהיו הרומאים מחפשים אחריהם) א"ל לבריה(אמר רשב"י לבנו) נשים דעתן קלה עליהן דילמא מצערי לה ומגליא לן(שמא יענו הרומאים את אשת רשב"י והיא תגלה את מקום מחבואינו). אזלו טשו במערתא(הלכו ונחבאו במערה) איתרחיש ניסא(נעשה נס) איברי להו חרובא ועינא דמיא(נברא עבורם עץ חרובים ומעיין). והוו משלחי מנייהו(פשטו את בגדיהם שלא יבלו במהרה) והוו יתבי עד צוארייהו בחלא(ישבו מכוסים באדמה עד צוואריהם-משום צניעות , שאסור לומר דבר שבקדושה ללא בגדים) כולי יומא גרסי(כל היום למדו תורה) בעידן צלויי לבשו מיכסו ומצלו והדר משלחי מנייהו(בזמן התפילה-היו מתלבשים, מתכסים,מתפללים ושוב פושטים בגדיהם) כי היכי דלא ליבלו
(כדי שלא יבלו).  איתבו תריסר שני במערתא (ישבו 12 שנים במערה)אתא אליהו וקם אפיתחא דמערתא(בא אליהו הנביא ועמד בפתח המערה) אמר מאן לודעיה לבר יוחי דמית קיסר ובטיל גזירתיה(מי יודיע לרשב"י שמת הקיסר ובטלה הגזירה?) נפקו(אחרי ששמעו זאת רשב"י ובנו, יצאו מן המערה) חזו אינשי דקא כרבי וזרעי אמר מניחין חיי עולם ועוסקין בחיי שעה (בענייני עבודה-רש"י: "דאפשר ע"י נכרים והקב"ה מחלק מזון וריוח לעושי רצונו") כל מקום שנותנין עיניהן מיד נשרף יצתה בת קול ואמרה להם להחריב עולמי יצאתם חיזרו למערתכם. הדור אזול איתיבו תריסר ירחי שתא(חזרו, הלכו וישבו במערה עוד 12 חודשים נוספים).  אמרי משפט רשעים בגיהנם י"ב חדש יצתה בת קול ואמרה צאו ממערתכם נפקו (יצאו)... שמע ר' פנחס בן יאיר חתניה(חתנו של רשב"י, שרשב"י יצא ממחבואו) ונפק לאפיה עייליה לבי בניה(הביא אותו לבית המרחץ) הוה קא אריך ליה לבישריה(היה מחליק את בשרו) חזי דהוה ביה פילי בגופיה(ראה ר' פנחס שיש לרשב"י בקעים וסדקים בגופו מחמת הישיבה המרובה בתוך החול) הוה קא בכי(בכה רבי פנחס) וקא נתרו דמעת עיניה וקמצוחא ליה(וזלגו דמעותיו של רבי פנחס על בשרו של רשב"י ולכן צעק רשב"י מחמת מליחות הדמעות) א"ל(רבי פנחס לרשב"י) אוי לי שראיתיך בכך. א"ל(רשב"י לרבי פנחס חתנו) אשריך שראיתני בכך שאילמלא לא ראיתני בכך לא מצאת בי כך(שכל תורתי היום הינה בזכות ייסורי המערה) דמעיקרא כי הוה מקשי ר"ש בן יוחי קושיא הוה מפרק ליה(היה מתרץ לו) ר' פנחס בן יאיר(חתנו) תריסר פירוקי (תרוצים) לסוף כי הוה מקשי ר"פ בן יאיר קושיא הוה מפרק ליה רשב"י עשרין וארבעה פירוקי..." 
רשב"י- פטור מתפילה כי "תורתו אומנותו". מעניין כי כשהגמ' רצתה ללמדינו מיהו רשב"י, לא פרטה את מופתיו ואפילו לא ספרה כאן על ספר הזוהר שזכה לחבר אלא על כך שפרק את קושיותיו של חתנו בעשרים וארבעה תירוצים,דבר שלא עלה בידו לפני שהיה במערה הגמ' מציינת את מסירות הנפש של רשב"י לתורה. רשב"י למד תורה עד כלות כוחותיו,במסירות נפש וגוף עד שנסדק בשרו וזהו " א"ל אשריך שראיתני בכך שאילמלא לא ראיתני בכך לא מצאת בי כך" –הרי שזכיתי לגדול בתורה מכח ההתמדה והמסירות. 
עלינו להבין מהו עיקר חיינו.אף ר' יוחנן מלמדינו כי גדלותו של רשב"י הינה מחמת מסירות נפשו לתורה וכשאנו מציינים את יום פטירתו עלינו לזכור בעיקר את מסירותו זו ולהשתדל ללכת בדרכיו.
דווקא בימים אלו, כהכנה לחג מתן תורה, עלינו לחזק את התמדתנו בלימוד התורה ובקביעת עיתים לתורה. ובזכות זאת נזכה לכל הברכות ויקויים בנו "ונתתי משכני בתוככם ולא תיגעל נפשי אתכם והתהלכתי בתוככם והייתי לכם לאלוקים ואתם תהיו לי לעם אני ה'… ואולך אתכם קוממיות" (כו', יא'-יג').  
