פרשת "בחקותי"

נאמר בפרשתנו: "אם בחקותי תלכו ואת מצוותי תשמרו ועשיתם אותם, ונתתני גשמיכם בעתם, ונתנה הארץ יבולה ועץ השדה יתן פריו" (כו', ג'-ד').

ואומר רש"י (שם): "יכול זה קיום המצוות, כשהוא אומר ואת מצוותי תשמורו וכו' הרי קיום המצוות אמור, הא מה אני מקיים אם בחקותי תלכו - שתהיו עמלים בתורה".

אנו רואים כאן הגדרה מיוחדת הקשורה למהותה של התורה. על האדם להרגיש שהתורה שייכת לו והיא מהווה חלק עיקרי ממהותו. התורה צריכה להיות משאת נפשו של האדם.

עמלה של תורה אינו רק אמצעי להצלחה בלימוד התורה אלא כדבר מהותי ותכליתי בלימוד. גם השכר עבור לימוד התורה אינו נמדד לפי ההישגים וההספק אלא על פי מידת העמל שהושקע בלימוד.

אומרת הגמ' במסכת ברכות (דף כח'): "מודים אנחנו לך ה' אלוקינו ואלוקי אבותינו, ששמת חלקנו מיושבי בית המדרש ולא שמת חלקנו מיושבי קרנות… שאנו עמלים והם עמלים אנו עמלים ומקבלים שכר והם עמלים ואינם מקבלים שכר".

ואמר ה"חפץ חיים": הדברים צריכים ביאור, וכי שאר בני האדם העמלים אינם מקבלים שכר על עבודתם? וכי יש סופר, חייט או סנדלר שאינו בא על שכרו? אלא- בנוהג שבעולם אדם משלם רק עבור התוצאה שקיבל. למשל - אם יעמוד החייט ויטרח על תפירת הבגד שהוזמן למשך מספר ימים, ובסוף לא יתאים הבגד על פי מידת המזמין לא ישלם המזמין מאומה וגם אם יטען החייט שעבד יומם ולילה בקור ובחום, לא יעזור לו הדבר, מפני שאין השכר ניתן עבור העמל כי אם בעבור התוצאה - התוצר. שונה הדבר בתכלית ביחס ללימוד תורה. אנו נצטוונו לעמול בתורה ואף אם אין הסוגיה שלמדנו ברורה די הצורך, נקבל את השכר לפי העמל והיגיעה. וזהו הסבר המשפט "אנו עמלים ומקבלים שכר" - שאנו מקבלים שכר על עצם העמל.

אנו יודעים שגדולי ישראל היו יגעים בתורה עד כלות כוחם. וכבר העידו בני הגר"א על אביהם, שקיבל על עצמו כל ימיו שלא לישון יותר מחצי שעה ברצף, ואף בכל לילותיו היה קם כעבור מחצית השעה ונוטל ידיו ולומד בקול רם וישן שוב חצי שעה, ובסך הכל ישן 3 פעמים מחצית השעה בלילה ומחצית השעה ביום. גם ידוע היה שלא יצא הגר"א מפתח ביתו, ובכל היום היה מתייחד בחדרו כשתריסי חלונותיו מוגפים ואפילו ביום, ועוסק בתורה לאור הנר. 

מסופר על הגר"א ששאלוהו תלמידיו כיצד נעשה גדול בתורה. ענה לתלמידיו בשאלה, אומרים חז"ל: "אינו דומה השונה תלמודו מאה פעמים לשונה מאה ואחת פעמים" - האם אתם מאמינים לדברי חז"ל אלו? אמרו לו תלמידיו שבודאי שכן, אמר להם הגר"א: "אני לא האמנתי, עד שבדקתי בעצמי וניסיתי זאת". ואכן בכוח ההתמדה הגיע לדרגתו בתורה.

בימים אלו של ספירת העומר עלינו ללמוד מוסר גדול מר' עקיבא אשר רק בגיל ארבעים שנה החל את התמדתו בתורה והגיע לגדולות.

ומסופר על רבי שמואל אליעזר אידליס - המהרש"א אשר גר בפוזנא שבתחילת דרכו לא היה מוכר כגדול בתורה, ויותר מכך, אף היו הבריות מבזים אותו כיוון שגידל את שערות ראשו, ובשל שערותיו הארוכות חשבוהו אנשי עירו לתמהוני.

המהרש"א ניתק את עצמו מטרדות היום יום ומדאגות הפרנסה, וכל מעייניו היו נתונים רק לעולמה של התורה. ומדוע החליט המהרש"א - שהיה כל כך גדול ועצום בלימוד תורה, לגדל את שערותיו? אלא - ששקידתו של של המהרש"א לא ידעה גבול. הוא רצה להפיג מעיניו את השינה. כאשר היה יושב וכותב את פירושו על הש"ס בלילות, היה קושר את שערותיו לחבל שקצהו קשר בתקרה, כך שאם השינה תגבר עליו ותאיים להרדימו וראשו יישמט חלילה על השולחן, מיד ימשכו שערותיו והוא יתעורר. בדרך זו לא יוכל להירדם בשעת לימודו. וכך נהג עד שסיים את כתיבת פירושו לכל הש"ס (רק ביום היה רגיל לישון כ-3 שעות) לאט לאט נתגלתה גאונותו ותלמידים רבים נקבצו אליו ובקשו ללמוד תורה מפיו, ואכן זכה להעמיד תלמידים רבים אשר אהבת תורה פעמה בליבותיהם.

עלינו דווקא בימים אלו, כהכנה לחג מתן תורה, לחזק התמדתנו בלימוד התורה ובקביעת עיתים לתורה. ובזכות זאת נזכה לכל הברכות ויקויים בנו "ונתתי משכני בתוככם ולא תיגעל נפשי אתכם והתהלכתי בתוככם והייתי לכם לאלוקים ואתם תהיו לי לעם אני ה'… ואולך אתכם קוממיות" (כו', יא'-יג').

ומפרש רש"י: "ואולך אתכם קוממיות" - אוליך אתכם בקומה זקופה.  

שאלות:

1. "ואם בחקותי תמאסו, ואם את משפטי תגעל נפשכם, לבלתי עשות את כל מצוותי, להפרכם את בריתי" (כו', טו') - הסבר את ההדרגתיות בהתדרדרות של האדם החוטא! (ספורנו)

2. "ושברתי גם גאון עוזבכם" (כו', יט') - אימתי נקרא בית המקדש בשם זה? (אור החיים).
3. הוכח - שכוחו של ציבור המקיים מצוות גדול בהרבה מחיבור הכוחות של כל יחיד ויחיד? (רש"י).
4. "ואם לא תשמעו לי ולא תעשו את כל המצוות האלה" (כו, יד') - לאיזו פורענות רומזת כאן התורה (רמב"ן פסוק טז').
