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פרשת בהעלותך
נאמר בפרשתנו: "דבר אל אהרון ואמרת אליו, בהעלותך את הנרות אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות... וזה מעשה המנורה מקשה זהב עד ירכה עד פרחה מקשה היא..." (במדבר ח', א-ה).
התורה חוזרת על פרשת המנורה בפרשתנו, על אופן הדלקתה על צורת עשייתה. ומסביר רש"י (שם) את ההקשר לפרשה הקודמת.

אך נשאלת השאלה: וכי מה בא לסמל "אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות", איזה רעיון בא להביע בכך שכל ששת הקנים מופנים אל עבר הקנה האמצעי? ועוד קשה: וכי מה התורה באה להדגיש לנו באומרה "מקשה היא" פעמיים – "מקשה זהב עד ירכה עד פרחה מקשה היא"?

הביטוי "אל מול פני המנורה" מדגיש את חשיבותו של הנר האמצעי (המערבי), שכל שאר הנרות פונים אל עבר נר זה.

ואומר הספורנו: "כל השבעה יאירו וישפיעו אור עליון לישראל, שיורו היות אור הימנים ואור השמאלים מכוון ופונה אל אור הקנה האמצעי שהוא עיקר המנורה, ושכן ראוי שכוונת המימינים העוסקים בחיי עולם והמשמאלים העוסקים בחיי שעה העוזרים למימינים" תהיה להפיק רצון א-ל יתברך, באופן שיושג מכוונו בין כולם וירוממו את שמו יחדיו כמו שקיבלו עליהם, כאשר העיד באמרו "ויענו כל העם יחדיו ואמרו כל אשר דבר ה' נעשה" [פרשת יתרו] כלומר: בין כולנו נשלים כוונתו".
מסביר הספורנו שהתורה באה ללמדנו מאופן הדלקת המנורה מהו ייעודנו בעולם הזה, העיקר הינו הנר האמצעי, אך ישנם אשר עיסוקיהם בתחום הגשמי וישנם אשר עיסוקיהם בתחום הרוחני, כולם ביחד מחוייבים לעבוד ולחתור להגיע אל היעד העיקרי של נותן התורה. התורה נתנה לעם, וכעם – יש לכל אדם את חלקו – ובלבד שכולם מכוונים אל הקנה האמצעי, התורה ניתנה לנו כציבור, ככלל, כדי שעל ידי הצירוף של כל הכוחות יחדיו, "המימינים" – אנשי הרוח, ו"המשמאלים" – אנשי המעשה והחומר, ישיגו יחדיו את השלמות אליה אנו שואפים.

גם אדם אשר עיסוקו בחיים הגשמיים, יכול וצריך להשלים את ייעודו, בכך שיפנה את אשר ירכוש, לכיוון הנר האמצעי, ישתמש בזאת לשם שמים במנורה ישנם קנים אך גם "כפתורים" ו"פרחים". כל אחד בדרגתו שלו. ישנם יהודים שהינם בגדר "פרחים" אך ישנם כאלה שהם "ככפתורים" וכשם שבמנורה אי אפשר להדביקם באופן מלאכותי אלא "עד ירכה עד פרחה מקשה היא", כך עם ישראל אינו יכול להתנתק זה מזה אלא ביחד לעבוד את ה', "הפרחים" אינם יכולים להתקרב אל ה' ללא "הכפתורים". כל אדם בדרכו שלו יכול וצריך לעבוד את ה' ובלבד שכל מעשיו מכוונים אל הנר האמצעי.
משל למה הדבר דומה: "ראובן פקיד בעסק מסוים ונזדמן יום אחד למסעדה יוקרתית. בעת הגעתו למסעדה פגש להפתעתו הרבה את אחד מחבריו לעבודה. חבר זה, שעבד באותו העסק, יצא מתוך המסעדה. החבר סיפר לראובן כי אכל במסעדה זו על חשבון העסק בו הם עובדים. מששמע זאת ראובן, נכנס למסעדה ואכל ככל יכולתו והזמין ארוחה כיד המלך לאחר ששילם ראובן שמר את הקבלה. למחרת, עם הגעתו לעבודה, הגיש את החשבון לבעל הנהלת העסק, חברי ההנהלה התפלאו מאד על בקשתו, "ממתי מגיע לך אירוח במסעדה יוקרתית שכזו" – שאלו אותו. "הלוא לחברי לעבודה שילמתם את כל ההוצאות בעבור ארוחה שכזו ומדוע שאני אקופח" – שאל ראובן. "חברך הוא איש מכירות, וככזה נפגש הוא עם לקוחותיו במסעדה ואנו אף מחייבים אותו לעשות זאת, שהרי מן הארוחה שלו העסק שלנו משגשג, ועל כן אנו משלמים את ההוצאות, אבל ממה שאתה סועד להנאתך, איננו מרוויחים מכך פרוטה" – ענו לו (מזקנים אתבונן).
והנמשל ברור לכל: כאשר עוסק אדם בדברים גשמיים, בחיי שעה, מותר לו לעשות זאת, ובלבד שיכוון את מעשיו לנר אמצעי, הינך יכול להרוויח אם במעשיך זה תעשה את רצון בוראך. גם בעל עסק יכול לתרום את חלקו ברמתו הרוחנית והנשמתית של עם ישראל. ביכולתו לתמוך בעולם התורה, לגמול חסדים ולתרום לכלל עם ישראל. אדם זה יכול עדיין לחיות חיים רוחניים ואידיאלסטיים.

אף אנו כמחנכים מצווים לדעת ל"חנך את הנער על פי דרכו" ובלבד שנכוונם לכיוון הנר האמצעי, שמעשיו יהיו לשם שמים, אך רק מתוך שיתוף בין כולנו, מתוך אחדות של כל האומה, נזכה להעלות את הנרות "עד שתהא שלהבת עולה מאליה".
חיבור זה שבין כל חלקי האומה אינו קל, ואף משה לא הצליח בעשיית המנורה מקשה אחת עד שהראהו הקב"ה "וכן תעשה המנורה", או כדברי המדרש שנעשית מאליה ע"י הקב"ה.

ומוסיף האור החיים הקדוש ואומר: "ובדרך רמז ירמוז בז' נרות לאומות העולם, שהם 70 אומות (כל אחד ירמוז לכללי עשרה), ורמז כי כולם מאירים לנוכח הנר המערבי – שהם ישראל, (שהם בחינת המערב), ורמז גם כן שנר ישראל לא יכבה: ונר זה לא יכבה כל הלילה – כרמז לסוד הגלות שנקרא לילה עד שיהא אור גדול לישראל "אור חדש על ציון תאיר ונזכה כולנו מהרה לאורו".
מאמר חסידי

"יכוון לבו לשמים"
הבעל שם טוב היה אומר:      "להיות לכם לאלוקים" (ויקרא יא', מה')
גם ה"לכם", מעשיכם הגשמיים שאתם עושים לצרכיכם – 
יהיו לשם שמים".
