פרשת בהעלותך
נאמר בפרשתנו:(פרק י'):לג וַיִּסְעוּ מֵהַר יְהוָה, דֶּרֶךְ שְׁלֹשֶׁת יָמִים; וַאֲרוֹן בְּרִית-יְהוָה נֹסֵעַ לִפְנֵיהֶם, דֶּרֶךְ שְׁלֹשֶׁת יָמִים, לָתוּר לָהֶם, מְנוּחָה.  לד וַעֲנַן יְהוָה עֲלֵיהֶם, יוֹמָם, בְּנָסְעָם, מִן-הַמַּחֲנֶה. לה וַיְהִי בִּנְסֹעַ הָאָרֹן, וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה:  קוּמָה יְהוָה, וְיָפֻצוּ אֹיְבֶיךָ, וְיָנֻסוּ מְשַׂנְאֶיךָ, מִפָּנֶיךָ.  לו וּבְנֻחֹה, יֹאמַר:  שׁוּבָה יְהוָה, רִבְבוֹת אַלְפֵי יִשְׂרָאֵל. 
אנו רואים כיצד על האדם לחוש כלפי תורת ישראל. ארון ברית ה' חייב לנסוע לפני בני ישראל על מנת "לתור להם מנוחה"- התורה היא המצפן , מנתב הדרך להתנהגותם של עם ישראל. אנו מצווים במצות תלמוד תורה וחייבים להידבק בתורה  ובנותן התורה. 

ומספרת הגמרא  קידושי דף מ' ע"ב:"וכבר היה רבי טרפון וזקנים מסובין בעלית בית נתזה בלוד נשאלה שאלה זו בפניהם :תלמוד גדול (תלמוד תורה) או מעשה גדול (קיום המצוות) ?! נענה רבי טרפון ואמר: "מעשה גדול". נענה ר"ע ואמר: " תלמוד גדול".  נענו כולם ואמרו: " תלמוד גדול, שהתלמוד מביא לידי מעשה". תניא רבי יוסי אומר: "גדול תלמוד שקדם לחלה ארבעים שנה לתרומות ולמעשרות חמישים וארבע לשמיטים ששים ואחת ליובלות מאה ושלש"..... וכשם שהלימוד קודם למעשה כך דינו קודם למעשה (כשידונו את האדם בעולם הבא על חטאיו ידונו אותו קודם על ביטול תורה ליפני שידונו אותו על אי קיום מצוות), כדרב המנונא . דאמר רב המנונא: "אין תחילת דינו של אדם אלא על דברי תורה שנאמר (משלי יז) : "פוטר מים ראשית מדון" (הפוטר עצמו מלימוד תורה- שאין מים אלא תורה שנאמר " הוי כל צמא לכו למים"- על זה תחילת דינו של האדם – "ראשית מדון")
וקשה: והרי כל לימוד תורה הוא גם מעשה מצוה? ועוד קשה: והרי המשפט "גדול תלמוד שמביא לידי מעשה"- משמע ממנו שהמעשה הוא התכלית  והעיקר?

אלא שודאי שצריך גם את לימוד התורה וגם את קיום המצוות, אלא שכאן מדובר בעליית בית נתזה בלוד, כשישבו גדולי התנאים בדור שאחרי החורבן ושאלו את עצמם ,כיצד ישמר עם ישראל יותר , האם על ידי קיום מצוות או ע"י לימוד תורה?! והכרעת הסוגיה היא שקיום מצוות ללא לימוד תורה לא תחזיק מעמד. 
ומספרת הגמ' במסכת ברכות דף  סא'  ע"ב: "רבי עקיבא אומר: "בכל נפשך"- אפילו נוטל את נפשך". תנו רבנן: פעם אחת גזרה מלכות הרשעה שלא יעסקו ישראל בתורה, בא פפוס בן יהודה ומצאו לרבי עקיבא שהיה מקהיל קהלות ברבים ועוסק בתורה. אמר ליה : "עקיבא אי אתה מתירא מפני מלכות {הרשעה}". אמר לו: "אמשול לך משל למה הדבר דומה ,לשועל שהיה מהלך על גב הנהר וראה דגים שהיו מתקבצים ממקום למקום אמר להם: "מפני מה אתם בורחים", אמרו לו: "מפני רשתות שמביאין עלינו בני אדם" אמר להם: " רצונכם שתעלו ליבשה ונדור אני ואתם כשם שדרו אבותי עם אבותיכם".  אמרו לו: "אתה הוא שאומרים עליך פקח שבחיות לא פקח אתה אלא טפש אתה ומה במקום חיותנו אנו מתיראין, במקום מיתתנו על אחת כמה וכמה"
 אף אנחנו עכשיו שאנו יושבים ועוסקים בתורה שכתוב בה (דברים ל): "כי הוא חייך ואורך ימיך" כך, אם אנו הולכים ומבטלים ממנה על אחת כמה וכמה. אמרו: "לא היו ימים מועטים עד שתפסוהו לר"ע וחבשוהו בבית האסורים ותפסו לפפוס בן יהודה וחבשוהו אצלו, אמר לו פפוס מי הביאך לכאן אמר ליה אשריך רבי עקיבא שנתפסת על דברי תורה אוי לו לפפוס שנתפס על דברים בטלים . בשעה שהוציאו את ר' עקיבא להריגה זמן ק"ש היה והיו סורקים את בשרו במסרקות של ברזל והיה מקבל עליו עול מלכות שמים. אמרו לו תלמידיו: רבינו עד כאן אמר להם כל ימי הייתי מצטער על פסוק זה "בכל נפשך" אפילו נוטל את נשמתך, אמרתי מתי יבא לידי ואקיימנו ועכשיו שבא לידי לא אקיימנו?!! היה מאריך "באחד" עד שיצתה נשמתו ב"אחד". יצתה ב"ק ואמרה: "אשריך ר"ע שיצאה נשמתך באחד
ונשאלת השאלה: וכי בשופטני עסקינן?! מהו הויכוח העיקרי בין פפוס לר' עקיבא?
ונראה לי כי כי פפוס שאל את ר"ע  "וכי על תלמוד תורה יש דין של יהרג ובל יעבור? והרי דין זה הינו רק על 3 מצוות : עבודה זרה , גילוי עריות ושפיכות דמים? וממילא, מדוע יכול אתה ללמוד תורה ולהסתכן בחייך?

ועונה לו ר' עקיבא: (על פי משל הדגים) בכל מצוה יש לדון האם לעבור או למסור את הנפש, אך בלימוד תורה – אין חיים ללא תורה וכשם שאין הדגים יכולים לחיות ללא המים.
יהי רצון שבימים אלו, שלאחר חג מתן תורה , נשכיל ללכת ולנהוג בדרך אשר תהא התורה  נר לרגלנו והיא זו  שתנחה את דרכנו. כמו כן יהי רצון שנצליח ללכת ולהתחק בקביעת עיתים לתורה ובכך נצליח להתדבק התורה ובנותן בתורה.
בברכת קיץ טוב
מאמר חסידי

אומרת הגמרא "עתידה פרשה זו להיעקר מאיפה שהיא נתונה כרגע ותחזור למקומה" . אומר על כך הגאון מוילנא: 
מתי עתידה לחזור למקומה?! כאשר תסתיים הגלות ויסתיים שלטון הערב רב
