פרשת בהעלותך

נאמר בפרשתנו:"בהעלותך אֶת-הַנֵּרת אֶל-מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת" (במדבר ח, ב).
עלינו להתבונן בפסוקים אלו ולשאול שתי שאלות:

האחת- מדוע כתוב בפסוק "בהעלותך אֶת- הַנֵּרת" ולא כתוב בהדליקך את הנרות ?מהו משמעות הביטוי "להעלות" נר?  השניה- מדוע כתוב "נֵּרת" בפעם הראשונה ללא האות וא"ו (בכתיב חסר), ואילו בהמשך הפסוק נאמר :"יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת" כאן כבר נכתבה המילה "נרות" עם וא"ו, (בכתיב מלא)? אלא מסבירים לנו חז"ל על פסוק זה:  ש"בהעלותך אֶת-הַנֵּרת" נכתב חסר וא"ו, משום שכאן באה התורה הקדושה ללמדנו מהי מטרת ההדלקה. ההדלקה צריכה להעשות "אל מול פני המנורה".שרק אם תהיה הדלקת הנרות "אֶל-מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה" אזי "יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת" עם וא"ו (מלא).

ומסביר זאת רבנו בחיי באופן הבא: חז"ל מתארים לנו שאין הקב"ה נכנס לבית המקדש של מעלה, בטרם יבנה בית המקדש למטה, (שהרי דבר ידוע הוא שכל מה שיש למטה בעולמנו, יש לו מקביל למעלה, כי זה מול זה ברא האלוקים. בית מקדש של מטה מכוון אל מול בית מקדש של מעלה). 
אומר רבנו בחיי: "בהעלותך אֶת-הַנֵּרת" למטה - חסר וא"ו, כי בעולם הזה הנרות הם חסרי וא"ו, האור של מטה הוא לא מושלם, אבל אם תעלה את הנרות(תדליקם) "אֶל-מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה", אם כוונתך תהיה "אֶל-מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה" העליונה, אז "יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת" - ולכן מובן גם מדוע לא כתוב בהדליקך, אלא "בהעלותך". כל המעשים של האדם בעולם הזה, זה להעלות את האורות למעלה. מה זה האורות? אומר בעל "אהרון עדות" מגדולי החסידות: "בהעלותך אֶת-הַנֵּרת" - אלו המצוות ולימוד התורה, כמו שנאמר "כִּי נֵר מִצְוָה וְתוֹרָה אוֹר"
מטרתו של כל אדם בעולם הזה הוא- להעלות פה בעולם הזה את האור, אבל רק אם תהיה  כוונתו "אֶל-מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה", כלומר שכל המעשים שלו יהיו "אֶל-מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה" העליונה, הכוונה שאני מקיים את המצוות לכבודו של ה' יתברך, ומבין כי לשם כך באתי לעולם, אז "יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת". אז הם יעלו למעלה בשלימות. ומכאן שעלינו לקיים מצוות שלא ע"מ לקבל פרס. אלא מתוך רצון  לעשות את רצון ה' יתברך, כלומר שתעשה אותם במחשבה טהורה, ללא שום פניה או נגיעה כלשהי, ללא אינטרס, שלא כדי להתהדר, שלא על מנת לקנטר, אלא לימוד תורה וקיום מצוות לשם שמים ואז "אֶל-מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת", אז למעלה יהיה נר שלם עם וא"ו.
ומספר הרבי מקוצק על בחור צעיר שהתגורר בבית הורי אשתו והיה סמוך על שולחנם.לאותו בחור היה חדר ובו היה יושב ועוסק בתורה.פעם אחת ישב הבחור ולמד ולפתע שמע צעדים מחוץ לחדרו,סבר הבחור שאלו הם צעדיו של חותנו והחל לומד בקול רם ובהתלהבות במשך שעה ארוכה ,כדי שישמע אותו החותן.כך נשנה הדבר במשך ימים אחדים ,ורק אז התברר לבחור שהרעש  ששמע היו פסיעותיו  של החתול על הגג...

וכך היה הרבי מקוצק אומר על הדברים במסכת אבות:"וכל מעשיך יהיו לשם שמים" (ב',יב')-לכאורה הו' מיותרת ודי היה לכתוב "כל מעשיך יהיו לשם שמים"?! 
אלא יש לומר "וכל מעשיך יהיה לשם שמים' – שהלשם שמים יהיה גם כן לשם שמים... (אמת ואמונה חלק ג' תרכו)-גם כשאדם מקיים מצוות לשם שמים עליו לבדוק היטב כי באמת כל מעשיו וכוונותיו הינן לשם שמים באמת.
ומסופר על הרב קוק שבהיותו בחור בישיבת וולוז'ין היה מחביא במשך היום את עששית הנפט שלאורה היה לומד עד שעות מאוחרות של הלילה. פעם חיפשו הבחורים אחר העששית ומצאוה וראו שעל העששית עצמה כתב הרב קוק: "שיויתי ה' לנגדי תמיד".גם בהיותו שקוע בלימוד תורה,רצה הרב קוק לכוון את כל מחשבתו לעשיית המצוה לשם שמים בלבד.
ויהי רצון שנזכור ונפנים שכל מטרת האדם היא קבלת עול מלכות שמים, עול תורה ומצוות כפי שמורה לנו הקב"ה בידי נביאיו ולא כפי שמורה לו ליבו. ויהי רצון שנזכה תמיד לעשות רצון הקב"ה מתוך אהבה ושמחה. ומתוך כוונה ראויה. ומהי הכוונה הראויה? ואומר על כך רבי אריה ליב מגור ה: "שהמקיים מצווה אך ורק בכדי לקיים מצוות ה' –חשוב יותר מכל הכוונות".
