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פרשת בהעלותך

אנו קוראים בפרשתנו על הדלקת הנרות במנורה. אומרת  על כך התורה: "בהעלותך את הנרות אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות" (א', ב').

ואומר רש"י: (שם) "שלשת הקנים המזרחיים פונים למול הנר האמצעי, וכן שלושת המערביים פונים למול הנר האמצעי".

ונשאלת השאלה: מהו הרעיון המרכזי שעומד בסוד מבנה זה של נרות המנורה? מדוע שלא יעמדו הנרות זקופים?

אומר הספורנו: "כשתדליק את שש הנרות. "אל מול פני המנורה" – שהוא הקנה האמצעי, וזה כשתפנה שלהבת כל אחד מהששה נרות אל הקנה האמצעי, אז יאירו שבעת הנרות, כל השבעה יאירו וישפיעו אור עליון לישראל, שיורו היות אור הימניים ואור השמאליים מכוון ופונה אל אור הקנה האמצעי שהוא עיקר המנורה, ושכן ראוי שכוונת "המימינים" – העוסקים בחיי עולם, וה"משמאילים" העוסקים בחיי שעה, העוזרים למימיניים. תהיה להפיק רצון האל יתברך, באופן שיושג מכוונו בין כולם, וירוממו את שמו יחדיו כמו שקיבלו עליהם, כמו שאמרו "ויענו כל העם יחדיו ויאמרו, כל אשר דיבר ה' נעשה" (נאמר: "נעשה ונשמע" ולא "אעשה ואשמע")

כל עם ישראל, מכוונים זה כלפי זה וביחד מקיימים את כל התורה כולה וממלאים את רצון ה'. שהרי העם אמר "נעשה ונשמע" בהר סיני וידוע כי אין ביכולתן של אדם מישראל לקיים את כל התורה כולה (שהרי ישנם מצוות לגברים, נשים ,כהנים, לווים ועוד) אלא שמתוך אחדות של "נעשה" שנאמרה ע"י "כל העם יחדיו" יקיימו את כל התורה כולה.
ואומר הרש"ר הירש: "הרי זו משמעות שבעת הנרות המאירים אל מול פני המנורה והמתאחדים באור האמצעי. הרוח המעשית של בינה, גבורה ויראת ה', תצטרף אל הרוח העיונית של חכמה עצה ודעת, ורוח יראת ה' תשא את כל אלה".

ובספר "אור דניאל מובא פרוש נוסף: "שהנר האמצעי העומד במרכז אשר כל הנרות מכוונים אליו בא ללמדינו על חשיבותו של נר זה. והנרות (הפונים אליו) אלו הבנים, הנמצאים אל מול הנר המרכזי – הוא האב.

דמותו של האב חשובה היא עד מאוד, שכן הילדים העומדים ממולו, יונקים את קדושתם מכוחו. וככל שישקו ההורים את הילדים בעודם רכים, כן גדלו הנערים בסערות החיים. כאשר הילדים עדיין רכים, הם אוצרים בקרבם את התורה אשר הם יונקים בבית אבא. תורה זו, אשר רוכשים הילדים בעודם קטנים, נשארת נטועה בליבם עמוק עמוק וכפי שמעיד המעשה הבא: 

מסופר על בחור אחד בשם אחמד אשר גדל במשפחה ערבית באחד מכפרי הארץ. בצעירותו עבד בכל מיני עבודות מזדמנות. באחד הימים, הציע לו חברו, אף הוא מאותו הכפר, לעבוד איתו בימי שישי-שבת בתפקיד "גוי של שבת" בעיר בני ברק.

ההצעה קסמה לאחמד, ואכן כל שבוע נסעו השניים בצוותא לעיר בני ברק בימי שישי,ומבצעים את כל המלאכות אשר אסורות על היהודי לעשותן ובמוצאי שבת חוזרים הם לבתיהם.

באחד הימים, בעת שהוזמן אחמד לבית אחד לצורך מסויים, שמע אחמד, מן הבית-כנסת הסמוך, שירה אדירה של קהל המתפללים הרבים ששרו "לכה דודי". קולו של החזן שבה את ליבו, הוא החליט לעמוד בחוץ ולשמוע את השיר עד תומו. התרגשות רבה אחזה בו והוא נהנה מאד מהשיר ומקולו של החזן. תוך כדי הליכתו "ליעד" הבא, מגיע אחמד סמוך לבית הכנסת, ששם זה עתה החלו בניגון "לכה דודי", גם כאן, המנגינה וקולו של החזן, שבו את ליבו והוא עצר מלכת.

בתום השירה, מיהר לחפש בית כנסת נוסף על מנת לשמוע את "לכה דודי" פעם נוספת. בשבת הבאה, בשעה היעודה, הקפיד לילך לשני בתי הכנסת, על מנת לשמוע שוב את השיר "לכה דודי".

במוצאי שבת, כאשר שב לכפרו, הודיע להוריו כי החליט להתגייר כיוון שנפשו ונשמתו נמשכים אחר הדת היהודית.

אביו, הערבי, נדהם והודיע לו כי הוא אוסר עליו להתגייר שהרי אין זה נאה להמיר את דתו לדת היהודית.  בסתר, פנה אחמד אל אמו וביקש את עזרתה בגיורו, מפני שכבר מספר שבועות הינו שומע את שירת היהודים וניצוץ מסוים מבזיק בנשמתו והוא מבקש מאד להתחבר לדתם.

האם, בשומעה את הדברים, פרצה, לפתע, בבכי גדול ואמרה לו: "אינך צריך להתגייר", והוסיפה: "בוא ושמע, בני יקירי, ואגלה לך סוד שלא שמעת מעודך". אני, אומק, אמך, הנני אשה יהודיה שעזבה את בעלה היהודי כי התאהבתי בבעלי הנוכחי שהינו ערבי. בזמן חתונתנו היית כבר בן שלש. ברשותי, מגילת יוחסין אשר מגיעה עד רבי שלמה אלקבץ, מחבר הפיוט "לכה דודי", אשר סיפרת כי פיוט זה כל-כך ריגש אותך.

מהרגע שנולדת, בכל ליל שבת, טרם לכתך לישון, הייתי מרדימה אותך עם שיר זה. כנראה שזיכרונות מילדותך הם אשר צצו כרגע במוחך בעת ששמעת אותם בבתי הכנסת של בני ברק. אין ספק כי אותה מנגינה, אשר שמעת בצעירותך, חדרה עמוק לנשמתך. ברגע ששמעת את הקול מתנגן, התחברה נשמתך לנעימות השיר שהיה חבוי בשורש נשמתך ועל כן התעורר בך הזיק היהודי".

"עתה, קום וברח לך לבני ברק וחזור אל שורשך" הוסיפה. מעתה לא יקרא שמך עוד "אחמד" כי אם "אברהם". אני, אמך, שטעיתי בחיי, בוכה ומקוננת על מר גורלי. אך, אנא, בני, התפלל עלי! בקש רחמים עלי שאולי אזכה גם אני לחזור ליהדותי.

"אחמד" - אברהם, חזר לבני ברק והחל ללמוד באחת הישיבות וב"ה זכה להקים בית נאמן המבוסס על אדני התורה והמצוות.

עלינו לעמול ולהשקיע בחינוך ילדינו בעודם קטנים ביותר שהרי רישומם של דברים אלו יקלטו בתודעתם לאורך כל ימיהם.

