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פרשת בהר בחוקותי
נאמר בפרשתנו: "אם בחוקותי תלכו ואת מצוותי תשמרו ועשיתם אותם" (ויקרא כו', ג').
ומסביר רש"י (שם): "...הא מה אני מקיים" "אם בחוקותי תלכו" שתהיו עמלים בתורה". (על פי המדרש בתורת כהנים).

ומקשה אור החיים הקדוש זצ"ל: מדוע עמל בתורה נקרא בלשון חוק? ועוד קשה: מדוע נאמר "בחוקותי" בלשון רבים? ועוד קשה: מהו לשון "תלכו" – מדוע לשון הליכה מתחברת למילה חוקותי?

ועונה אור החיים הקדוש: וטעם שקרא הכתוב עמל התורה "חוקה" – לצד שיש בה מצוה אפילו ללמוד דברים שלמדם פעמיים ושלשה והם ידועים אצלו, כי חפץ ה' בעסק התורה... וטעם אמרו לשון רבים ("בחוקותי") ירמוז לשתי תורות – תורה שבכתב ותורה שבעל פה... עוד רמז באומר "בחוקותי" לשון רבים – על דרך אומרו "והגית בו יומם ולילה", שיש לקבוע חוק (זמן) – עיתים לתורה, ביום ובלילה... ועוד טעם לומר "חוקותי" לשון רבים, האחד ללמוד לעצמו, והשני – ללמד אחרים".

על פי דבריו של אור החיים ניתן להבין שב"חוקותי" הינו לשון חוק וזמן, שיש לקבוע זמן ועת ללמוד תורה ביום ובלילה, כמו שנאמר בספר יהושע "והגית בו יומם ולילה" (יהושע א', ח').
ונקט במילה "תלכו" – ללמדנו שצריך לעסוק בתורה אפילו בהליכה, כמו שנאמר: "ובלכתך בדרך" (דברים ו', ז'), שכל רגע ורגע חייב אדם בלימודי התורה. וכן שילמד אדם עד שיהא רגיל בלימוד תורה, כך שרגליו מוליכות אותו ישר ללמוד תורה מתוך הרגל.
ונראה עוד להסביר "תלכו" – שעל האדם החובה ללכת ולגדול בתורה ולא להישאר במקום אחד. על האדם להתקדם, לשאוף ולהגיע אל השלמות אליו יכול להגיע, לא כמו אנשים אשר טועים ומשקיעים את מרצם, כוחם וזמנם בפרנסה ובצבירת הרכוש, אך אין הם משקיעים די בפיתוחם ובהתקדמותם מבחינה רוחנית.
ומסופר (בספר "אוצר המדרשים"), על רב כהנא, שנפקד בבן לאחר שנים מרובות. כשהגיע בנו יחידו לגיל שלוש, אמר רב כהנא לאישתו: "צריך לקחת את הילד למלמד". "אני לא יכולה בלעדיו, תביא את המלמד אלינו, הוא יקבל כאן חדר ואני אבשל בשבילו, והוא יאכל וישן כאן" – אמרה האשה.

הלך רב כהנא ומצא בשוקי טבריה את ר' אליעזר זעירא, (עליו מסופר שלבש שחורים כי התאבל על ירושלים, חבריו רצו לנדותו בטענה שזו גאווה, אבל לאחר שראו שהינו תלמיד חכם – עזבוהו לנפשו). שאלו רב כהנא את ר' אליעזר: "יש לך אשה וילדים?" "היכן הם?". "אשתי זו התורה והילדים הם המצוות" – ענה ר' אליעזר.
ראה רב כהנא כך, ולקחו כמלמד לבנו. לימד ר' אליעזר את בנו של רב כהנא עשרים ושמונה שנה. לאחר שנים אלו פנה ר' אליעזר ואמר לרב כהנא: "לימדתי את בנך את כל התורה כולה – סיימתי את תפקידי!".
יצא הבן לרחוב העיר שבטבריה והתפעל ממראה עיניו. ניגש למוכר המשקים וביקש לשתות כוס מים. "בבקשה, אך קודם תשלם" – ענה לו המוכר. "אבל אין לי כסף" – אמר הבן. "אם אין כסף אין מים!" ענה המוכר. אמר לו הבן: "והרי אני בנו של רב כהנא!" ענהו המוכר "ואני נכדו של יעקב אבינו... מים מקבלים רק תמורת כסף". חשב הבן ואמר: "והרי יודע אני את כל התורה כולה!". ענה המוכר: "יופי, אך כדי לשתות צריך לשלם". חזר הבן לביתו ופנה לאביו בטענה כי ברצונו "לעשות כסף", שהרי רק את זאת האנשים מעריכים. נתן לו אביו יהלום גדול ואמר לו "צא מחר לשוק, והיות ואין אתה מבין גדול ביהלומים, תסתובב בשוק ותשאל מהו המחיר אשר מוכנים הם לשלם לך בעבור יהלום זה. בערב תספר לי על ההצעות, ונחליט ביחד למי למכור".

יצא הבן לשוק והגיע לרחוב הסנדלרים, שאל אותם "כמה מציעים אתם לי עבור יהלום זה?" ראו הסנדלרים את היהלום והתפעלו עד מאד והציעו בעבורו מאה זהובים. משם המשיך הבן לשוק הרצענים והציע להם לרכוש יהלום זה. הביטו הרצענים ואמרו "נשלם לך עבורו אלף זהובים!". משם המשיך הבן לשוק הטבחים, ושם הציעו לו, תמורת היהלום, חמשת אלפים זהובים. בסוף היום הגיע לשוק היהלומנים. היהלומנים לא ראו מימיהם אבן כל כך גדולה ועל כן הציעו לו מיד מליון זהובים! חזר הבן בערב לביתו וספר לאביו את אשר קרהו באותו היום.

אמר לו אביו: "הרי הציעו לך מגוון של מחירים, מי לדעתך הצודק, הסנדלרים או היהלומנים? אמר הבן "ודאי היהלומנים". "אם כך", שאל רב כהנא, "מדוע בשוק הסנדלרים הציעו לך רק מאה?". ענה הבן: "פשוט מאד, שאר האנשים אינם מבינים באבנים יפות. כדי לדעת מה ערכה האמיתי של האבן, צריך ללכת למקום בו מבינים באבנים – שוק היהלומנים".
אמר לו רב כהנא: "ישמעו אוזנייך מה שפיך מדבר. צריך לבדוק את ערכה של תורה אצל הבקיא בסחורה. הנך מסתובב בשוק בין האנשים שכל רצונם הוא "לעשות כסף", היות ואין הם מבינים בתורה, על כן הם אינם מעריכים את התורה כראוי. פנה עימי לישיבה, ושם בין אנשים בני ישיבות ויראי שמים, תראה כמה טובה היא בעיניהם". (אור דניאל).

עלינו לזכור כי מטרתנו להתעסק ולעלות בתורה ובמצוות, עלינו להבין את ערכה וללכת לאורה. עלינו לשמוח על קבלת התורה, ויהי רצון שנזכה בימים אלו של ספירת העומר להכין עצמנו כראוי לקראת קבלתה, שוב ושוב, בחג השבועות, הבא עלינו לטובה.

מאמר חסידי

שתהיו עמלים בתורה

אומר רש"י: "יכול קיום מצוות אמור, כשהוא אומר "ואת מצוותי תשמרו, הרי קיום מצוות אמור, הא מה אני מקיים אם בחוקותי תלכו, שתהיו עמלים בתורה".

שאל האדמו"ר רבי צבי מלומז: "והרי העמל בדברי תורה אף הוא נכלל בגדר קיום המצוות, ואם כן, כיצד יש להבין את תירוצו של רש"י?
ומתרץ, שהכוונה לאו דווקא העמל בהגהות התורה, אלא, כל עמל שאתה עמל בחייך, כל יגיעה וטירחה, דאג שתהיה עשייה זו מתוך התורה.
