פרשת בהר בחקותי

נאמר בפרשתנו: "וכי תאמרו מה נאכל בשנה השביעית הן לא נזרע ולא נאסוף את תבואתנו. וצויתי את ברכתי לכם בשנה הששית ועשית את התבואה לשלש השנים" (ויקרא כה', כ'-כא').

לכאורה נראה שמטרת מצות השמיטה הנה לחנך את האדם לנתינה ונדיבות,אך מפסוקים אלו מתברר שלא זו עיקר המצווה ,שהרי הקב''ה מבטיח מראש שיחזיר לו כל מה שהאדם נותן ועוד שהרי הרשה הקב"ה לנסותו בזה, ועוד שהרי לא היתה התורה מבטיחה שכר על כך בפרטות יותר מאשר על שאר מצוות, וכשם שבשאר מצוות 'ליכא שכר בהאי עלמא' מפורש בהם, כן לא היה צריך להיות מפורש שכרו של שומר שביעית ונותן צדקה אלא מוכח שמטרת מצווה זו להשריש אמונה וביטחון בלב האדם, לחזק את האמונה בלבותינו שאין לנו משלנו כלום, והעולם הזה הוא לא קנייננו כלל, אלא אמצעי בלבד לזכות בו לחיי עולם הבא.

התורה מלמדת אותנו על מידת הביטחון בה', דווקא במצווה זו, וזאת מפני שיש לטעת בליבו את מידה זו דווקא בדבר  החביב לאדם מכל, שהוא ממונו שעליו הוא נותן ומוסר את נפשו וזאת מכיוון שדווקא בתחום זה, ניסיון להשיג את ממונו, קיים החשש 
שמא האדם העמל להשיג את ממונו, יסמוך על השתדלותו יותר מדי, וירוץ ויתייגע יומם ולילה לרדוף אחר פרנסתו, ויאמין בהשתדלותו ובחריצותו ויחשוב שככל שירבה בחריצות ובערמה ירוויח יותר ,ואז קיימת סכנה שמתוך כך  ימצא לעצמו היתרים בענייניי ממונות על דעת עצמו, ומשם עלול הוא להגיע לידי גזל ואונאה. 
ולכן דווקא בתחום הממון והפרנסה נבחנת מידת האמונה ויראת השמים של האדם 

ומעשה באחד שבא לפני ה''חזון איש'', וסיפר לו שלקח לבתו חתן מופלג וירא שמים, אמר לו החזו''א: תלמיד חכם יתכן שלקחת, שהרי שאלת וביררת עליו שהוא תלמיד חכם, אך מנין לך שהוא ירא שמים, וכי פעם התעסק כבר בענייני ממון?!( בספר ''המשגיח דקמניץ'').
טעות היא לחשוב שהפרנסה תלויה ברמת העמל של האדם בעולם, שהרי אמרו חז"ל (מסכת ביצה טז') "כל מזונותיו של אדם קצובים לו מראש השנה ועד ראש השנה".

ומסופר על בעל אכסניה, יהודי תושב העיר ורשה, שנודע לו כי מרן ה"חפץ חיים" מתכונן להגיע לעיר. ביום המועד השכים האיש ושם פעמיו אל עבר בית הנתיבות, בחושבו כי אם יהיה האכסנאי הראשון שיראה את פני הצדיק, יאות בוודאי הצדיק ללון בביתו. ואכן כך היה, ברגע שיצא ה"חפץ חיים" מן הקרון ניגש אליו היהודי ובמלא ההתרגשות הזמינו להתארח בביתו, ואמנם, כמצופה, הסכים ה"חפץ חיים" להתאכסן בביתו. בעודם יושבים במרכבה, עושים את דרכם אל האכסניה, פנה ה"חפץ חיים" אל מארחו ושאלו: "אמור לי, ר' יהודי, הקובע אתה עיתים תורה? כמה שעות מקדיש אתה ביום ללימוד תורה?". נאנח היהודי במבוכה וענה: "האמן לי רבי, כי ליבי דואב וכואב בשל כך. ואולם… עול הפרנסה כבד כל-כך…הן ידוע כי מזונותיו של אדם קשים כקריעת ים סוף, ועל כן הנני עובד מעלות השחר ועד שעת לילה מאוחרת, עד כלות כוחותיי". "היודע אתה למי הנך דומה במעשים אלו?" הגיב ה"חפץ חיים" ואמר: "דומה אתה לבן כפר שנסע לעיר הבירה להסדיר ענין אצל שרי השלטון, עניין חשוב ביותר היה, ועל כן ישב הכפרי בקרון ורוחו קצרה, "מדוע נוסעת הרכבת כה לאט?" חשב לעצמו, קפץ ממקומו והחל לדחוף את הקרון בל כוחו. שאלוהו הרואים אותו "מדוע אתה מתאמץ כל-כך?" השיב להם: "כשם שאני נוסע בעגלתי וברצוני שהעגלה תתקדם במהירות, דוחף אני את העגלה, כך דוחף אני את קרון הרכבת על מנת לזרז את הנסיעה". "שוטה שכמוך" - לעגו לו. "הסבור אתה שכוחותיך הדלים יוסיפו מהירות לקרון הנגרר באמצעות כוחו האדיר של הקטר?".
"דע לך" פנה ה"חפץ חיים" אל היהודי שלצידו, "כי הקב"ה מנהיג את העולם כולו בכוחות אדירים, הקב"ה זן ומפרנס לכל, מקרני ראמים ועד לביצי כינים. וכי סבור אתה שעל ידי הטרחות היתרות שלך שבגינם מתבטל אתה מלימוד תורה, אתה מסייע לקב"ה לפרנסתך? הקב"ה מפרנס לכל הבריות, ואף אותך. והיגיעה המוגזמת לפרנסך משולה לכפרי הדוחף בכוחו העלוב את הקרון המונהג ע"י קטר רב העוצמה".

עלינו לדעת שכשעם ישראל עושה רצונו של מקום, מתוך דבקות ואמונה, זוכין לברכות ה' ולשמירה יתרה. ויהי רצון שנשכיל להשקיע את כוחנו ועמלנו לשם שמים בתורה ובקיום מצוותיה,אכי"ר.
