פרשת בראשית

נאמר בפרשתנו:"וַיִּיצֶר ה' אֱלֹקִים אֶת-הָאָדָם עָפָר מִן-הָאֲדָמָה וַיִּפַּח בְּאַפָּיו נִשְׁמַת חַיִּים וַיְהִי הָאָדָם לְנֶפֶשׁ חַיָּה".

מהי אותה "נפש חיה" שמגדירה את האדם?מסביר רש"י:"לנפש חיה - אף בהמה וחיה נקראו נפש חיה, אך זו של אדם חיה שבכולן, שנתווסף בו דעה ודבור".השכל וכח הדיבור הוא המיוחד שבאדם.
כח הדיבור שהוענק לאדם ומייחד אותו הנו כח  בעל עוצמה.מסביר הרב מרדכי אליהו זצ"ל: "כתוב בזהר הקדוש שכל מילה ומילה שאדם מוציא מפיו, נקלטת ונרשמת בשמים.עד ימינו היו דברים אלה לא מובנים אבל בימינו,כשרואים איך אדם מדבר לטלפון בלי חוט בכלל, ושומעים מה שהוא אומר בקצה השני של העולם – ו אז אפשר אולי להתחיל להבין את כוונת הזוהר". 

הרב קוק באורות הקודש אומר שאדם יכול להתעלות כ"כ עד שיהיה דומה לקב"ה :" שיהיה בורא עולמות במאמרו ורצונו ומה שגם עכשיו נאמר בצדיקים "ותגזר אומר ויקם לך" זהו רק התנוצצות קטנה מאור העתיד שיתפשט בכל מילויי הנשמות כולם" "- כלומר האדם יכול להדמות לרבש"ע עד שיהיה במדריגה שהוא בורא עולמות במאמרו כמו שעשה הקב"ה בבריאת העולם.( ומה שנאמר על צדיקים שמה שגוזרים בפיהם מתקיים- שמענו דוגמאות כ"כ רבות מהסיפורים שהתפרסמו לאחר פטירתם של צדיקים כמו הרב אליהו זצ"ל.)
נאמר בספר במדבר בפרשת מטות, :"לא יחל דברו, ככל היוצא מפיו יעשה"-כל מי שנודר נדר, מצווה להיזהר בדבריו ולחשוב היטב לפני שבועתו שלא יאמר חלילה דבר שעלול לא להתקיים. חז"ל למדו מפסוק זה שמי שנזהר בדיבורו לבל תצא מלה מיותרת מפיו, עליו נאמר: "ככל היוצא מפיו יעשה" - ברכותיו תתקיימנה, וכל דיבור שהוא אומר ייחשב כ"גזירה" שיש למלאה.

  כיום ישנם חישנים אלקטרוניים, וכשאדם אומר אפילו מילה אחת הדבר יכול לגרום מייד לאור להידלק או להכבות. וכמו שברא הקב"ה את העולם בדיבור, והדיבור פעל ועשה מעשה, כך האדם צריך להזהר בדיבורו כי ערכו גדול מאד ומשפיע על כל העולמות. אם קיבלנו כח כזה-עלינו לשמור עליו!

 בעניין הדיבור אומרת הגמ' בפסחים ג,ע"א : "דאמר ר' יהושע בן לוי לעולם אל יוציא אדם דבר מגונה מפיו שהרי עקם הכתוב שמונה אותיות ולא הוציא דבר מגונה מפיו שנאמר (בראשית ז) מן הבהמה הטהורה ומן הבהמה אשר איננה טהורה .."- יש חשיבות גדולה להשתמש באופן מושכל  בלשוננו. אי אפשר לומר כל מה שעולה במחשבתנו. יכולת הדיבור היא מתנה אלוקית ועלינו לשמור עליה טהורה וזכה, כמו שקיבלנו אותה. בפרשת המבול התורה מאריכה בדברים בניגוד לדרכה ומשתמשת בביטוי "הבהמה אשר איננה טהורה" במקום לקצר ולומר "הבהמה הטמאה", כדי לא להוציא "דבר מגונה", למרות שבסך הכול מדובר על המילה "טמא", שיש לה אלטרנטיבה קצת יותר נקייה. ומכאן אנו צריכם ללמוד על חובת הזהירות מלומר דברים יותר גרועים .באותה מסכת מסופר על מקרה בו כהן הוציא מילה מגונה מפיו- "הנהו תלתא כהני חד אמר להו הגיעני כפול וחד אמר הגיעני כזית וחד אמר הגיעני כזנב הלטאה בדקו אחריו ומצאו בו שמץ פסול"-כשלא שומרים נכון על הלשון, הדבר מעיד על נפש לא נקייה.הדיבור משמש אותנו בכל מצב, ועלינו להיות זהירים בשימוש בו – האם הוא חיובי או פסול. אין צורך לברוח ל"מנזר השתקנים" צריך פשוט לחשוב ולהתבונן לפני שמדברים, לזכור שמטרת המילים היא  להוסיף קדושה בעולם.ולחבר בין בני האדם ולא להפריד.כח הדיבור בין אנשים אינו רק  טכני ליצירת תקשורת(כי זה קיים גם אצל בע"ח)אלא כלי לחיבור(ואכן בדור הפלגה התחברו כדי למרוד בה' ולכן ה' בלבל את שפתם –כדי שלא יהיה להם יכולת חיבור ולא תהיה בינם אחדות
אדם שאיננו מודע לאופן בו הוא מדבר ועל ההשלכות אשר נובעות מאי שמירה על כוח הדיבור עלול לפגוע בסובבים אותו,וגרוע מכך,בקרובים לו-אישה בבעלה ובעל באשתו.

 ומסופר על  זוג צעיר שהשלום היה רחוק מביתם.הם היו מרבים לריב,צועקים ופוגעים אחד בשני.המצב החמיר מיום ליום עד שהאשה לא יכלה לשאת זאת עוד ופנתה לרב הקהילה במטרה שימצא פתרון לבעיותיה כיוון שהיא אינה יכולה יותר לסבול את האוירה בבית ואיננה יכולה להמשיך בדרך זו.הרב שמע  ואמר: מדברייך נשמע שאת חייבת לפרוק את עצבייך!"אני פורקת אותם כל הזמן ." – ענתה האישה. "אך כוונתי לדרך שונה ממה שאת נוהגת כיום.אין כוונתי שתפרקי אותם על בעלך.."-אמר הרב. "מה כוונת הרב?" – הסתקרנה האישה. אמר לה הרב : "יש לי עבורך פתרון מקורי ואם תעשי כמצוותי אולי ביתכם יינצל.!"האשה מאוד הסתקרנה לדעת מהו הפתרון והרב הסביר: כפי שהבנתי, בעלך מדי יום מעיר לך הערות, ומעליב אותך"- אמר הרב והוסיף : "את היי חכמה ובמקום להשיב לו כגמולו , תוציאי את עצבייך בצורה הבאה: תקני לך קרש ומסמרים ובמקום להתעצבן על בעלך , תדפקי מסמר בקרש.כל פעם שבעלך מעצבן אותך במקום לענות לו-תדפקי מסמר. כאשר יעברו כמה ימים ובעלך יראה שאת לא מגיבה ואפילו לא צועקת אזי גם הוא יירגע." האשה התלהבה מהרעיון המקורי,קנתה קרש ומסמרים ואכן מדי יום במקום לצעוק על בעלה-תקעה מסמרים בקרש כשהיא מוציאה את עצביה עליהם במקום על בעלה...

לאחר כמה ימים בעלה ראה בבית קרש מלא מסמרים. לשאלתו מה עושה הקרש הזה בבית השיבה לו האישה כי כך יעץ לה הרב לנהוג כלפיו, שכל פעם שהוא צועק עליה ופוגע בה, במקום לצעוק עליו בחזרה היא תוציא את עצביה על המסמרים.לאחר שהקרש כבר נוקב במסמרים צפופים משני צידיו,וגם האוירה בבית קצת יותר נרגעה ניגשה שוב האישה אל הרב ושאלה על המשך צעדיה. ענה הרב:"מעתה על כל מעשה טוב של בעלך תוציאי מסמר, עד שיצאו כל המסמרים!" –.וכך האישה החלה להוציא מדי יום מסמר אחד על כל מעשה טוב או מילה טובה של הבעל.

בעלה שהבחין במעשיה הבין שהוצאת המסמרים מסמלים את מעשיו הטובים. הוא החליט לחכות עד שיוצא המסמר האחרון ואז לומר דבר-מה.

והיום הזה הגיע. הבעל ניגש אל אשתו והעיר לה בחיוך ובחיבה:" נו, אני רואה שהצלחת להוציא את כל המסמרים...""אכן כן, המסמרים יצאו אך החורים נשארו..." – השיבה האישה.

כאשר האדם פוגע בזולת ,ובמיוחד בני זוג שפוגעים אחד בשני, הפגיעה היא מאוד קשה.קשה מאד לאדם שקלקל בדבורו לתקן זאת, שהרי הדברים הקשים כבר נאמרו כמו חץ שנורה ואי אפשר להחזירו לאחור.ולכן כמו שאמרנו עלינו להזהר מאוד בדיבורנו כדי שחלילה לא יגרום לפירוד בננו.
וכך מלמד אותנו החפץ חיים בספרו שמירת הלשון ( עמ' קפא):"משוכבת חיקך שמור פתחי פיך"(מיכה ז,ה).ורמז לנו הכתוב ,שהפה בבחינת פתח.וכשם שפתח הבית יש לו עת לפתוח ועת לסגור,דאם יהיה פתוח תמיד יכלה כל אשר בבית,כך פתחי פיו-עת לפתוח לדברי תורה ושארי דברים הכרחיים,ועת לסוגרם לשארי דברים. וצריך שיידע האדם כי הדיבור הוא חביב מכל חביב כי בזה נשלם לו צורת האדם,על כן כל מי שיש לו כסף וזהב ומרגליות עושה מסגרת למסגרת למשמרתם וטומנם בחדר פנימי,בתוך התיבה המיוחדת לזה,כן ביותר מזה צריך לעשות מסגרת למסגרת לפיו "
כמו שאנו שומרים על אוצרות בכספת כך פינו הנו כספת לאוצר שקיבלנו מאת ה'-כח הדיבור ועלינו לשמור עליו ולהשתמש בו בזהירות כדי שלא יגרום נזק חלילה.

יהי רצון שנשכיל להשתמש בלשוננו לקרב בין בני האדם,להרבות תורה,יראה ואהבת ה' ולעשות נחת רוח ליוצרנו. 

חורף בריא ושבת שלום
