פשרת "בשלח"

מסופר בפרשתנו על הליכת עם ישראל מארץ מצרים לכיוון הר סיני (מהלך 45 יום: טו' ניסן – א' סיון). במהלך נסיעתם מתארת לנו התורה מספר אירועים. "וילכו שלושת ימים במדבר ולא מצאו מים" (שמות טו', כב'). מיד לאחר הנס הגדול של קריעת ים סוף, שירת הים ועלייתם של עם ישראל לדרגת נבואה – "ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי" (מכילתא), לפני ההכנות למעמד הר סיני שבו תינתן תורה לישראל, מספרת לנו התורה על כך שעם ישראל הלכו שלושה ימים במדבר ולא מצאו מי שתיה. "ויבואו מרתה ולא יכלו לשתות מים ממרה, כי מרים הם… וילונו העם אל משה… ויורהו ה' עץ וישלך אל המים וימתקו המים" (שמות טו', כג'-כה'). נעשה כאן נס בתוך נס, משה רבינו ממתיק את המים המרים, באמצעות עץ אשר היה מר בעצמו (מכילתא).

מסבירים חז"ל: "וילכו שלושת ימים במדבר ולא מצאו מים… וילונו העם על משה" – "אין מים אלא תורה" (ב"ק פב'). כיוון שהלכו שלושה ימים מבלי שלמדו תורה, הגיעו למצב של יובש רוחני, שגרר בעקבותיו את "וילונו העם"…

שואל הרב נבנצאל: מה הכריח את חז"ל להוציא את המקרא מידי פשוטו? ומתרץ: קשה היה להם, כיצד זה יורדים עם ישראל מן המעמד המרומם, הנבואי, של קריעת ים סוף, למצב של "וילונו העם"? איך מגיעים מ"ויאמינו בה' ובמשה עבדו" (שמות יד', א'), עד לכך שאינם מאמינים עוד בה' שיוציא להם מים? – ועל כך עונים חז"ל: ניתוק מתורה יכול לגרום לנסיגה שכזו. הירידה הרוחנית מושפעת ונגרמת מפגיעה רוחנית. על כן באו חז"ל ותקנו להם, לישראל, שיקראו בתורה בשבת, ובימים שני וחמישי שלא יהיו שרויים שלושה ימים ללא תורה. וממשיכים חז"ל: "ויורהו עץ וישלך אל המים וימתקו המים" – רשב"י אומר: נאמר "ויורהו" – דבר מן התורה – שנאמר "עץ חיים היא" (משלי ג', יח'). רק התורה עצמה תוכל לרפא את חולשתנו הרוחנית.

ונשאלת השאלה: מדוע דווקא בעקבות ארוע זה נאמר: "שם שם לו חוק ומשפט ושם ניסהו" ומסבירים חז"ל ששם במרה הורה ה' לישראל מספר מצוות חשובות: שבת, כיבוד אב ואם, פרה אדומה ודינים (מכילתא). והרי כבר קיבלו ונצטוו על חלק מן המצוות בעודם במצרים (כגון: קידוש החודש, פסח מצרים, פסח דורות, חיוב אכילת מצה, איסור אכילת חמץ)? ועוד קשה: מה הפירוש "ושם ניסהו"?

ומסביר הרב נבנצאל: שיש קשר בין הנס שנעשה בהמתקת המים לבין נתינת המצוות. נס זה, של המתקת המים, יש בו מן הייחודיות. נס זה שונה מכל הניסים שנעשו עד כה, משום שיש בו היפוך מיוחד של הטבע: שדבר מר, הופך מר למתוק. ולכן נבחר עיתוי זה להתחיל ולתת תורה לישראל. ייחודו של נס זה, הוא הכנה טובה למתן תורה. מדוע!?

ראוי לזכור, שנס-מרה, מתרחש שלושה ימים לאחר שראו את אחרון המצרים בים סוף, וכעת היו אמורים כבר לקבל את התורה: "בהוציאך את העם ממצרים, תעבדון את האלוקים על ההר הזה". אבל הקב"ה החליט לעכב את נתינת התורה.

משל למה הדבר דומה: משל לבן מלך שחלה זמן רב, וכשהחלים ביקשו להושיבו מיד ללימודו הראשון. אמר המלך: לא! בני חלש מדי לחזור למסלול לימודיו הרגיל. קודם יילך ויבריא. כך אמר הקב"ה: "יתעדנו בני… בבאר, במן, ובשליו ואח"כ אתן להם את התורה".

ומהי ההכנה, לקראת מתן תורה, שניתן ללמוד מנס זה של המתקת המים? אלא: "שבתורת ה' ממתיקים מר במר" – גם הלימוד הראשוני, המר, קשה הוא, אך ככל שנתמיד בו כך בסוף המתיקות תלך ותגדל".

וכבר הקשה החפץ חיים: מדוע המשילו חז"ל את התורה למים והרי יש משקאות טעימים יותר מן המים? ותירץ החפץ חיים: ללמדנו שרק מי שצמא לתורה – כצמא למים, יזכה לאור התורה.

ומסופר: כשחיפש רבי אייזיל חריף שידוך עבור בתו, חתן גדול בתורה, קם ונסע לישיבת וואלוז'ין, עלה על הבמה והכריז באוזני מאות התלמידים שהוא מחפש אחרי הלמדן המופלג ביותר, אבל מאחר שאין ביכולתו לבחון כל אחד, על כן יציע לפניהם קושיה עצומה והאדם שיגלה את התירוץ, הוא שיבחר לחתן! וכך עשה כל אחד מבחורי הישיבה, ניסה לתרץ קושיה זו אך ללא הצלחה. רבי אייזיל התאכזב על כך שלא מצא שם את מבוקשו, ויצא מוואלוז'ין לשוב לביתו. על אם הדרך הדביק במרוצה את עגלתו אחד הבחורים, ר' יוסף שלופער, שקרא לו לעצור. "את התירוץ, רבי, אני מבקש לשמוע". צהל רבי אייזיל לקראתו: "בך בחרתי… התשוקה לתורה… היא הכוח הרוחני העיקרי שבלימוד תורה". יהי רצון, שדווקא בימים אלו, נזכה להתחזק בלימוד תורה מתוך תשוקה אמיתית, מתוך צימאון לתורה, עד אשר המתיקות שבתורה תלך ותגדל ותתגלה לעינינו, "והערב נא ה' אלוקינו את דברי תורתך בפינו…"
שאלות:

1. מצא בפרשתנו את הפסוק שבו נמצאים כל כ"ב אותיות שבאלף בי"ת!

2. "ויאמר משה אל העם אל תיראו.." (יד', יג') – מדוע פחדו מן המצרים, והרי היו מחנה גדול של שש מאות אלף איש, ומדוע לא נלחמו על נפשם? (אב"ע)
3. "ולא נחם אלוקים דרך ארץ פלישתים כי קרוב הוא" (יג', יז') – הסבר על פי "דעת זקנים"!
4. "ניבא ולא ידע מה ניבא" – על מי מדובר בפרשתנו ומהי הנבואה? (רש"י)  

