פרשת "בשלח"
אנו קוראים בפרשת השבוע על שירת הים "אז ישיר משה" (טו' א').

ואומר המדרש: "אמר משה: ב'אז' חטאתי, שאמרתי 'ומאז באתי לדבר אל פרעה הרע לעם הזה'. ב'אז' אני אומר שירה" (מדרש רבה).

ונשאלת השאלה: וכי איזה תיקון, ומהו המסר בכך שהשירה נאמרת באותה התיבה ("אז") ובאותה הלשון כפי שהשתמש בה בחטאו?

ומתרץ ה"בית לוי": כאשר אדם נמצא במצוקה ובצרה, לאחר שניצל מצרה זו חש רצון עז להודות ולשבח את הקב"ה על כל הטובה שגמל איתו. עיקר השמחה שיש לאדם זה על עצם הצלתו אך, מוסיף "הבית הלוי" ואומר: ישנה שמחה רצינית וגבוהה יותר, והיא כשהאדם איננו מודה רק על הצלתו, אלא מבין הוא כי יש טעם וסיבה גם בצרה שפקדה אותו ועל כן כאשר ניצל האדם מודה לקב"ה אף על צרתו.

על פי דברים אלו מבינים אנו את דבר משה. שירתו של משה איננה רק על הגאולה עצמה אלא אף על השעבוד ועבודת הפרך שבמצרים שהרי שעבוד זה נצרך היה כחלק מתהליך הגאולה. הגדלות היא, שהאדם יודה על הצלתו ולא פחות מכך על השעבוד.

משה מלמדנו יסוד חשוב ביותר, שאין לערער אחר מידותיו של הקב"ה, אף כאשר נראה לנו כי נעשה עמנו "עוול", שהרי "הצור תמים פועלו כי כל דרכיו משפט, ואל אמונה ואין עוול, צדיק וישר הוא" (דברים לב', ד'). ועל כן מודה משה רבנו אף על השעבוד ובא לומר שגם על כובד הגלות והשעבוד שהתלוננו אז, כעת, לאחר הגאולה, בא אני להודות על כך.

גם ישעיהו הנביא מבטא מסר זה, "אודך ה' כי אנפת בי" (ישעיהו יב', א'). הנביא מודה לקב"ה אף על הכעס והעינוי שעבר, שהרי לאחר העינוי באה הנחמה, ועד ידי זה מתגדל שמו של הקב"ה ברבים.

עלינו לדעת כי ראייתנו מוגבלת ואיננו רואים את התמונה בשלמותה, ועל כן רואים אנו בצרותינו דבר שיש לכעוס ולהתרעם עליו, אך ברור שאין הדבר כן, שהרי לייסורים שבאים עלינו כאומה או כפרטים יש מטרה ואינם כתוצאה של מקרה, אלא הכל ביד מכוונת של הקב"ה ועל כן אין לנו לכעוס ולהתרעם כלל. 

ומסופר על הגאון האדר"ת (רבי אליהו דוד רבינוביץ' תאומים): שיום אחד נתבשר בבשורה מרה על כך שבנו, שכה אהב, נפטר. בן זה היה בנו הצעיר ונשבר ליבו על כך. כשהגיע הזמן להתחיל את ההלוויה, פתאום נעלם הגאון האדר"ת. הלכו לחפשו בכל מקום ובסוף מצאוהו כשהוא סגור בחדרו. חיכו כל האורחים, לכבוד הרב, במשך שעתיים תמימות. כשיצא הרב מחדרו, בירך את ברכת "דיין האמת" מתוך דבקות ואז נערכה ההלוויה ונקבר בנו.
לאחר זמן, שאלוהו תלמידיו: "ילמדנו רבנו, מדוע התעכב רבנו זמן ממושך בחדרו טרם יצא מסע ההלוויה?".
השיב הגאון אדר"ת זצ"ל: "הנה אמרו חז"ל במשנה במסכת ברכות (ט', ה'), "חייב אדם לברך על הרעה כשם שמברך על הטובה". וכן אף נפסק בשו"ע: "חייב אדם לברך על הרעה בדעת שלמה ונפש חפצה כדרך שמברך על הטובה. כי הרעה לעובדי השם היא שמחתם וטובתם. כיוון שמקבל מאהבה את מה שגזר עליו השם, נמצא שבקבלת רעה זו, הוא עובד את השם שהאי שמחה לו".

והוסיף הגאון אדר"ת זצ"ל: "זוכר אני את השמחה העצומה שהיתה לי כשבירכתי ברכת "שהחיינו" בעת הכנסתו של בני זה בבריתו של אברהם אבינו, לפיכך הכנתי את נפשי השבורה והרצוצה, והבאתי את עצמי לאותה דרגת שמחה שהיתה לי אז, כדי שאוכל לברך ברכת "דיין האמת", ולקיים בזאת ההלכה. דבר זה לקח לי שעתיים להגיע לאותה מעלה" (ספר אור דניאל).
עלינו לזכור, שגם כשיש צרה, יש לקב"ה כוונות טובות, ובזאת נבחן האדם, האם מקבל עליו דבר זה בשמחה. ולכן פתח משה ב"אז", שבה הוא חטא, ומסיים ב"אז" כדברי שבח ותודה.
מאמר חסידי

עמידה בנסיון

רבי דוד בודניק היה אומר:

"ימי משבר וחירום – ימי בחינה הם לאדם:

ההדיוטות מפילים עצמם

מהדיוטות העליונות ארצה,

ברם, בעלי המוסר

מרימים את עצמם בזמן זה מעלה מעלה".
