פרשת בשלח

אנו קוראים בפרשתנו על קריאת ים סוף ושירת הים שלאחריה. "ויאמר משה אל העם אל תיראו, התיצבו וראו את ישועת ה' אשר יעשה לכם היום, כי כאשר ראיתם את מצרים היום, לא תוסיפו לראותם עוד עד עולם". 

ונשאלת השאלה: מדוע ירצה עם ישראל לחזור למצרים? הם הרי לא נהנו שם כלל, להפך, הם  סבלו סבל רב בשעבוד. מדוע, אם כן, מבטיח ה' לעם ישראל שלא יחזרו למצרים - הרי הם עצמם לא ירצו לחזור! 

מובא במדרש שפרעה הצטער על כך ששילח את בני ישראל, ולכן רדף אחריהם וכל זאת למרות כל המכות שספגו הוא ועמו. גם צעד זה,  נראה די תמוה, וכי שכח פרעה שהוא עצמו גירשם ממצרים מחמת כל המכות שספגו הוא ועמו?

ומתרץ ר' צדוק: "ולכאורה מה ראה על ככה לחזור מדעתו ששלחם והלא ראה המכות שסבל עד שלא שלחם. אך באמת אם היו ישראל בשלימות - לא היה פרעה רודף אחריהם... כדרך שאומרים אין ארור מתדבק בברוך, היינו שהארור אינו רוצה להתדבק בברוך ובורח ממנו. ורק מפני שהיה לישראל עוד נגיעה ושייכות לקליפת מצרים היה רצון פרעה לרדוף אחריהם לצד החלק הרע מהקליפה שנמצא בהם, ועל כן צווח וי ששלחם". 

עם ישראל אמנם יצאו ממצרים אך עם זאת עדין לא היו צדיקים גמורים. עם ישראל עדין לא טוהרו לגמרי מזוהמת מצרים. מבחינה רוחנית. עם ישראל טרם  השתחרר מעולם  של המצרים.עם ישראל עדין נשאר, במובן מסוים, בגלות מצרים. ר' צדוק מסביר שבאמת לפרעה לא הייתה סיבה לרדוף אחרי ישראל אם הם היו נקיים לחלוטין מכל הקליפות שנדבקו בהן במצרים.ועל כן שוב מנסה פרעה להחזירם לעבדות מצרים. מחמת רמתם של עם ישראל לא רצה הקב"ה להעבירם "דרך ארץ פלישתים כי קרוב הוא"- שעדין קרובים הם ברמתם הרוחנית למצרים. שהרי אם לא כן, מדוע חשש הקב"ה להעבירם דרך ארץ פלישתים, והרי בכוחו להצילם כשם שהצילם מן המצרים.אלא שהחשש הינו חשש לכשלון רוחני- מלחמת היצר.
אמנם עם ישראל הגיע, בעקבות נס קריעת ים-סוף, לאמונה בה'- "ויאמינו בה' ובמשה עבדו"- אך דרגה זו הושגה  על ידי  מאורע גדול שקרה, אך עם הזמן אמונה זו עלולה להתפוגג, ולכן הקב"ה החליט להעבירם דרך המדבר.בדרכם במדבר, קבלו עם ישראל את "המן" אשר מהוה נס קבוע ותמידי שמטרתו להגיע לדרגה גבוהה יותר  "וידעו כי אני ה'".
נס אכילת "המן" היה נס מתמשך - קרוב לארבעים שנה.  עוצמתו של נס המן הייתה בהתמדה ובקביעות, ולא בחוויה עצומה ,חד פעמית , כמו נס קריעת הים. בנוסף,בנס המן היה גם ניסיון לכל אחד מעם ישראל . כל אדם צווה  לאסוף רק את הכמות המצומצמת לה הוא נזקק, וכן בשבת נאסרה היציאה לאיסוף המן. זהו ניסיון גדול . עניין זה מודגש במפורש בתורה - "למען אנסנו הילך בתורתי אם לא" (פרק טז פס' ד') האדם מצווה למלחמה תמידית כנגד היצר הרע, ולא להניח שום פתח וסדק לכניסתו של היצה"ר.
אומר הגר"א :אין ליצה"ר שליטה וכוח על האדם להטותו מדרך הטוב רק במקום שיש פצע פתוח לפניו .  היצה"ר אינו בא אל האדם ומבקש ממנו לעשות דבר שהאדם מקיים אותו ברמ"ח איבריו אלא היצר מחפש פתח כניסה, תופס את הספק, רגע של חולשה ואז האדם מתפתה לעבור עבירה.

מסופר על אחד מגדולי רבותינו, שלקראת סוף ימיו מינה אדם מיוחד שיעיר אותו מידי בוקר לתפילת הנץ. שאלו אותו תלמידיו: רבינו, יש מניינים מאוחרים ואדם בגילך אינו צריך לקום כל כך מוקדם.

ענה להם: עוד מעט ואני צריך להשיב נשמתי לבוראי. כאשר אגיע לבי"ד של מעלה ישאלו אותי: שולחן ערוך קיימת? ויתחילו לבדוק סעיף אחר סעיף  בשולחן ערוך ומה אענה להם כאשר ישאלו האם קיימת את כל המצוות? ויתחילו לבדוק בסעיף  הראשון בשו"ע  בו נאמר "יתגבר כארי לעבוד את בוראו שיהא הוא מעורר השחר". מה אענה להם על שאלתם לסעיף הראשון" האם כבר כאן אתחיל לגמגם בתשובותיי? 

 היצה"ר בא ואומר לאדם: תפילה ודאי היא חשובה ויש להתפלל במניין אבל יש מצווה "ונשמרתם מאוד לנפשותיכם". אינך צריך לקום כל כך מוקדם. יש מניינים מאוחרים – ב-שמונה, תשע ואפילו בעשר בבוקר, לכן תמשיך לישון ואח"כ כמובן תתפלל במניין ובערנות. 
עלינו ללמוד מפרשתנו, כי דרגת האמונה בה' איננה מושפעת ממקרה או מאירוע חד פעמי אלא תלויה היא בהתמדה יום יומית במאבק בכל כוחנו ביצר הרע ,ובל נניח לו אפילו פתח או סדק קטן ביותר  

מאמר חסידי
מלחמת היצר
נאמר בפרשתנו : 'פן ינחם העם בראותם מלחמה'
רבי שמחה בונים מפשיסחא היה אומר:" במלחמת היצר הכתוב מדבר".

