פרשת בשלח- טו בשבט
מסופר בפרשתנו על ירידתו של המן. נאמר: "ויאמר ה' אל משה הנני ממטיר לכם לחם מן השמים ויצא העם ולקטו דבר יום ביומו למען אנסנו הילך בתורתי אם לא" (טז, ד)
ידוע כי המן היה יורד בכל יום ומגיע לפתח אוהלו של כל אחד מישראל. ככל שהיה האדם צדיק יותר, המן היה יורד קרוב יותר לפתח אהלו. בדרך זו, התפרנס העם ב-40 שנות הליכתו במדבר. וברור כי דור המדבר, ראה בחוש כיצד הקב"ה מוציא לחם מן "השמים".

ומקשה האדמו"ר מסלונים בספרו "נתיבות שלום": מדוע דווקא ב"מן" ניסה הקב"ה את עם ישראל כפי שנאמר: ''למען אנסנו''? ועוד מקשה: מדוע  דווקא במן מצינו את הציווי בתורה. ''זה הדבר אשר צווה ה' מלא העמר ממנו למשמרת לדורתיכם למען יראו את הלחם אשר האכלתי אתכם במדבר בהוציאי אתכם מארץ מצרים'', והרי היו עוד נסים לישראל, ובאף אחד מהם לא נצטוו להניח למשמרת, ומה העניין המיוחד במן שהקדוש ברוך הוא ציוה להניח ממנו למשמרת?
ומתרץ הרב בספרו כי יש כאן,בעניין ה"מן", מסר חשוב, בענייני אמונה ופרנסה, לדורי דורות. שככל שהיהודי הינו מחוזק בענייני אמונה ובטחון, כך ישפיע לו הקב"ה פרנסה "מן השמים". 

וכך מסביר בספר "נועם אלימלך": התורה אומרת "הנני ממטיר לכם לחם מן השמים"- והפסוק נכתב בלשון הווה, ללמדנו שכשם שהקב"ה ממטיר גשם מן השמים, כך הקב"ה ממטיר פרנסה משמים בכל הדורות.ובדרך דרוש מוסיף: "ויצא העם, ולקטו דבר יום ביומו", שהכוונה  היא :שאם "ויצא העם"-כאשר פועלים באופן של יציאה מתחום הביטחון, ופועלים על פי דרך הטבע, אז, "ולקטו דבר יום ביומו". יהיה על האדם לעמול ולהזיע ע"מ להשיג את פרנסתו.

על פי דברים אלו, ניתן להבין מדוע אין כמות המן תלויה במידת השקעתו של האדם, שהרי נאמר: "ולא העדיף המרבה והממעיט לא החסיר''- כי כל פרנסתו של האדם הינה תלויה בקב"ה, ועל דרך זו מבאר בספר הקדוש ''דגל מחנה אפרים'', על יסוד דברי  ה''בעל שם טוב'', את הפסוק (ירמיה יז): ''ברוך הגבר אשר יבטח בה' והיה ה' מבטחו'', שככל, שבוטח בה' 
ויודע ומאמין כי הכל מאת ה', כך הקב"ה ימציא לו את פרנסתו ביתר קלות ובשפע.

עלינו לדעת, שאפילו אם האדם יעשה את כל שביכולתו על מנת להגדיל את פרנסתו, לא יעלה הדבר בידו, אא"כ הינו ראוי לכך. אין בכוח האדם להרבות על קצבתו או להמעיט ממנה.

וכך מספרת הגמרא: "שאלו תלמידיו את רבי שמעון בן יוחי מפני מה לא ירד להם לישראל מן פעם אחת בשנה ? אמר להם:  אמשול לכם משל למה הדבר דומה למלך בשר ודם שיש לו בן אחד. פסק לו מזונותיו פעם אחת בשנה ולא היה מקביל פני אביו אלא פעם אחת בשנה .עמד ופסק מזונותיו בכל יום והיה מקביל פני אביו כל יום. אף ישראל מי שיש לו ארבעה וחמשה בנים היה דואג ואומר שמא לא ירד מן למחר ונמצאו כולן מתים ברעב נמצאו כולן מכוונים את לבם לאביהן שבשמים"(יומא עו) נמצא אם כן, שכל עניין המן נקשר לחיזוק האמונה. עלינו לדעת כי עיקרון זה , נכון אף לכל תחומי החיים(ולא רק לענייני פרנסה).  על פי זה נוכל  גם להבין את הציווי המיוחד שצוה הקדוש ברוך הוא את עם ישראל ,שיצטרכו להניח מהמן למשמרת לדורותיכם  "למען יראו את הלחם אשר האכלתי אתכם במדבר", שהוא להשריש אמונה ובטחון לדורותיכם, שהקדוש ברוך הוא מוריד תמיד לחם מן השמים כמו שהוא ממטיר מטר. 
ומספרת הגמרא: "תנו רבנן: פעם אחת עלו כל ישראל לרגל לירושלים ולא היה להם מים לשתות. הלך נקדימון בן גוריון אצל הגמון אחד, אמר לו: הלויני שתים עשרה מעיינות מים לעולי רגלים, ואני אתן לך שתים עשרה עינות מים.  ואם איני נותן לך הריני נותן לך שתים עשרה ככר כסף. וקבע לו זמן. כיון שהגיע הזמן ולא ירדו גשמים, בשחרית שלח לו: שגר לי או מים או מעות שיש לי בידך. – שלח לו: עדיין יש לי שהות ביום. בצהריים שלח לו: שגר לי או מים או מעות שיש לי בידך! שלח לו: עדיין יש לי שהות ביום. במנחה שלח לו: שגר לי מים או מעות שיש לי בידך שלח לו: עדיין יש לי שהות ביום. לגלג עליו אותו הגמון, אמר: כל השנה כולה לא ירדו גשמים, ועכשיו ירדו גשמים?
נכנס לבית המרחץ בשמחה. עד שהאדון נכנס בשמחתו לבית המרחץ, נקדימון נכנס לבית המקדש כשהוא עצוב. נתעטף ועמד בתפילה, אמר לפניו: רבונו של עולם! גלוי וידוע לפניך שלא לכבודי עשיתי ולא לכבוד בית אבא עשיתי, אלא לכבודך עשיתי, שיהיו מים מצויין לעולי רגלים. מיד נתקשרו שמים בעבים, וירדו גשמים עד שנתמלאו שתים עשרה מעיינות מים והותירו. עד שיצא אדון מבית המרחץ, נקדימון בן גוריון יצא מבית המקדש. כשפגעו זה בזה אמר לו: תן לי דמי מים יותר שיש לי בידך. אמר לו: יודע אני שלא הרעיש הקדוש ברוך הוא את עולמו אלא בשבילך, אלא עדיין יש לי פתחון פה עליך שאוציא ממך את מעותיי, שכבר שקעה חמה, וגשמים ברשותי ירדו. חזר ונכנס לבית המקדש, נתעטף ועמד בתפילה, ואמר לפניו: רבונו של עולם! הודע שיש לך אהובים בעולמך! מיד נתפזרו העבים וזרחה החמה. באותה שעה אמר לו האדון: אילו לא נקדרה החמה היה לי פתחון פה עליך שאוציא ממך מעותיי. תנא: לא נקדימון שמו, אלא  בוני שמו, ולמה נקרא שמו נקדימון שנקדרה חמה בעבורו". (מסכת תענית דף יט עמוד ב-דף כ עמוד )

 אנו נמצאים השבת בשבת מיוחדת שבה מציינים אנו את שבחה של ארץ ישראל וטועמים מפרותיה, ואין דבר הבולט יותר בארץ, בענייני אמונה, כמו ירידת הגשמים. אנו הרי תלויים  בידיו של הקב"ה.  וממילא צמיחת כל הפרדסים והגינות, תלויים בברכתו של הקב"ה, ועל אף שהאדם זורע, רק הקדוש ברוך הוא יכול להוריד את הגשמים והתבואה תצמח.

ואולי ניתן למצוא גם קשר נוסף לטו בשבט.התורה אומרת "כי האדם עץ השדה"- עלינו להתבונן בעץ וללמוד עלינו. 

המהר"ל מלמד כי כאשר מסתכלים על העץ אפשר להבין את הקשר החיצוני לאדם צדיק. גופו של האדם הוא הגזע, הענפים הם איבריו, ושיער ראשו הוא כמו השורשים הרבים שיוצאים מהגזע. אולם, כשבוחנים את עניין האדם והעץ, ברור שאחד משניהם הפוך! שורשיו של העץ נמצאים עמוק באדמה, ואילו "שורשיו" של האדם, שיער ראשו, כלפי מעלה, אל השמים.

המהר"ל מסביר שהעץ מושרש באדמה, מכיוון שמשם הוא שואב את החומרים המזינים אותו והמסייעים לו לגדול ולשרוד. גם אם יכרתו את ענפיו, העץ ישרוד כל עוד שורשיו באדמה. באופן דומה, אדם ש"שורשיו", או מהותו, מקושרים לרוחניות נחשב לצדיק.  יהי רצון שנזכה להתגדל בענייני אמונה. ושנזכה לעשות ולהשתבח מפרותיה של א"י-פרות של אמונה.  

