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פרשת בשלח

מסופר בפרשתנו על יציאת עם ישראל ממצרים אל המדבר. לאחר יציאתם ממצרים, הגיעו בני ישראל למרה ושם היו הם צמאים למים, אך גם המים אותם מצאו, לא היו ראויים לשתייה. תגובתם של בני ישראל הייתה קשה. במקום שבני ישראל יתפללו אל ה' ויבקשו מים, בני ישראל באו בתלונה אל משה רבנו.  משה רבנו פונה אל ה' ומבקש שייתן לבני ישראל מים. ה' נענה לבקשתו של משה ומורה לו לקחת עץ ולזרוק למים, ובכך המים נהפכו למתוקים. ואכן אומרת התורה: "וַיִּצְעַק אֶל ה' וַיּוֹרֵהוּ ה'  עֵץ וַיַּשְׁלֵךְ אֶל הַמַּיִם וַיִּמְתְּקוּ הַמָּיִם שָׁם שָׂם לוֹ חֹק וּמִשְׁפָּט וְשָׁם נִסָּהוּ".
וכותב רש"י{שם}: ""שם שם לו" - במרה נתן להם מקצת פרשיות של תורה שיתעסקו בהם שבת ופרה אדומה ודינין (סנהדרין מ). "ושם נסהו" - לעם וראה קשי ערפן שלא נמלכו במשה בלשון יפה בקש עלינו רחמים שיהי' לנו מים לשתות אלא נתלוננו".

מסביר הרמב"ן {שם}:"שם שם לו חק ומשפט ושם נסהו" - במרה נתן להם מקצת פרשיות של תורה שיתעסקו בהם שבת פרה אדומה ודינין ושם נסהו לעם לשון רש"י והיא דעת רבותינו (סנהדרין נו) ואני תמה למה לא פירש כאן החקים האלה והמשפטים ויאמר "וידבר ה' אל משה צו את בני ישראל" כאשר אמר בפרשיות הנזכרות למעלה דברו אל כל עדת בני ישראל וגו' (לעיל י"ב, י"ג) וכן יעשה בכל המצות באהל מועד בערבות מואב ופסח מדבר (במדבר ט', ב')" - שואל הרמב"ן: מדוע נכתבו הדברים ברמז ולא כציווי מפורש כנאמר במקומות רבים: "וידבר ה' אל משה "?... מוסיף ומסביר הרמב"ן: "ועל דרך הפשט, כאשר החלו לבא במדבר הגדול והנורא וצמאון אשר אין מים שם להם במחייתם וצרכיהם מנהגים אשר ינהגו בהם עד בואם אל ארץ נושבת... ושינהגו שלום עם הבאים במחנה למכור להם דבר ותוכחות מוסר שלא יהיו כמחנות השוללים אשר יעשו כל תועבה ולא יתבוששו וכענין שצוה בתורה (דברים כ"ג, י) כי תצא מחנה על אויביך ונשמרת מכל דבר רע ... "- הרמב"ן מסביר שבמרה ניתנו לבני ישראל החוקים הזמניים שלפיהם ינהגו עד שיקבלו את התורה.

אך חז"ל מסבירים לנו שעם ישראל קיבל כאן כמה מן המצוות. {וכדברי רש"י כאן במקום} עם ישראל  קיבלו את מצוות השבת, פרה אדומה ודינים. אולם בגמ' בסנהדרין {דף נו} נאמר שקיבלו שבת, כיבוד אב ואם ודינים. ממילא רואים אנו כי מצוות פרה אדומה הוחלפה לכיבוד אב ואם. והם למדו זאת ממה שנאמר לגבי שבת וכיבוד אב ואם בדיברות שניות (דברים ה') "כאשר צוך ה' אלוקיך", היכן ציוון? במרה (מעניין הסברו של ה"התורה תמימה" שרש"י אכן כתב כיבוד אב, ובמשך השנים מישהו העתיק זאת ל- 'כ"א', ובהמשך זה נהפך ל- 'פ"א' שהפך ל"פרה אדומה". אך קשה על הסבר זה שהרי מצות פרה אדומה מופיעה גם בציטוט רש"י שברמב"ן וגם במדרשים, וקשה להאמין שבאמת מדובר בטעות דפוס.) לכאורה יש שתי אפשרויות לתרץ: או שיש מחלוקת בעניין זה, או שעם ישראל אכן קיבל את שתי המצוות.

אך מדוע דווקא נצטוו על מצוות אלו? ומסביר הרב עמיטל זצ"ל: "על כל פנים יש חשיבות מרובה בכך שעם ישראל קיבל דווקא את המצוות הללו... פרה אדומה היא סמל למצוות שהשכל האנושי לא מסוגל להבין. הקב"ה רצה ללמד את עם ישראל שבין המצוות, יש גם דברים שאי אפשר להבין ובכל זאת צריך לקיים (וכבר מעירים הפרשנים על כך  שעם ישראל הרי לא התחיל לנהוג בפועל במצוות פרה אדומה, מפני שטרם קיבל את הלכות טומאה וטהרה. ועל כן ברור שמדובר אם כן רק באזהרה עקרונית)."

אכן מוסיף הרב עמיטל זצ"ל ואומר: "גם למי שרוצה לחזור בתשובה ראוי להמליץ לו שבשלב ראשון יבחר לקיים לפחות מצוה אחת שאינו מסוגל להבין. חשוב לזכור שאיננו מקיימים מצוות רק כדי להשיג תועלת המובנת לנו, ישנו גם פן של קיום מתוך הציווי המוחלט, ללא שום יכולת להבין."
מסופר כי בחודש ינואר של שנת 97, עמד חייל בצומת חצור הגלילית בערב שבת ותפס טרמפים לכיוון צפון. ממש לפני כניסת השבת עבר באותה צומת אדם דתי והציע טרמפ לאותו החייל, אך אמר לו הנהג כי השבת כבר  בפתח, ועל כן הזמינו להיות אורח שלו לשבת ובמוצ"ש ייקח אותך עד לשער פטמה- לשם החיל צריך היה להגיע. לחייל נראתה ההצעה ועלה לרכב.

בצאת השבת הודה החייל לדתי ואמר לו, "איזה דת יפה יש לכם. באמת ששמחתי להתארח אצלך, איך אני יכול להחזיר לך כגמולך?" אמר המארח הדתי: "אם תקבל על עצמך לקיים מצווה אחת זה יהיה שכרי." אמר לו החייל: "למד אותי מצווה אחת אבל שתהיה לי קלה לקיים כאדם חילוני." אמר לו המארח: "יש מצווה קלה מאוד לקיום - הקפד תמיד להקדים את קשירת נעל שמאל לנעל ימין." תמה החייל על ענין זה: "האם אין לה' במה להתעסק, רק בסדר שבו אני שורך את נעליי? מה ההיגיון בכך? אך מכיוון שבאמת זה משהו פשוט -אשתדל לנסות ולשמור על מצווה זו." כשחזר החייל לבסיסו התחיל להקפיד כל בוקר על סדר שריכת הנעליים. לעיתים היה שוכח לנהוג כך ואז היה חוזר לאוהל ע"מ לתקן את ששכח ונועל בחזרה עפ"י ההלכה שהתחייב לקבל על עצמו. יום אחד נכנס אחריו מפקדו ע"מ לראות מדוע החייל חוזר לעיתים לאוהל וראה אותו מוריד את נעליו. כשהחייל ניסה להסביר למפקד מדוע הוא נוהג כך, המפקד נזף בו כי הוא הרי חילוני ואין שום היגיון במה שהוא עושה וכנראה שהוא משקר והעניש אותו בריתוק ל-28 יום. כעבור כמה ימים, נשלחו חבריו לגבול הצפון. החייל המרותק נשאר בבסיסו וכל חבריו עלו על המסוק שנפל באסון המסוקים.

הגמרא בקידושין לא מספרת על גוי שהידר מאוד במצוות כיבוד הורים, וכשכר על כך זכה לכך שנולדה לו פרה אדומה בעדרו. והסביר הר' מקוצק שיש כאן מסר חשוב: "הגויים לפעמים עדיפים על עם ישראל בכך שמהדרים במצוות שכליות. אך עם ישראל "מאזן" זאת, בזה שהוא עושה גם מצוות ללא שום הסבר הנראה לעין, מה שהגויים כלל לא עושים." {כפרה אדומה}

מצד שני, יש משמעות רבה לכך שעם ישראל יקבל בתחילה דווקא את מצוות כיבוד הורים. ראשית, יש כאן מסר שביהדות יש גם מצוות שבין אדם לחברו. היהדות רוצה לבנות חברה צודקת. כיום, פופולריות תנועות מיסטיות למיניהן שרוצות לתקן את העולם בכל מיני צורות, אך אף אחת מהן לא משיגה צדק חברתי. הודו מלאה בכתות ודתות שונות, אך בסופו של דבר העניים שם פשוט מתים בשקט.

שנית, יש חשיבות רבה בכך שיש ביהדות מצוות שכן מובנות ע"י השכל. הרמב"ם במו"נ (ג',ל"א) כותב שיש אנשים שמעדיפים שלא לתת טעם למצוות אלא להשאירן חסרות טעם והסבר, ומה שהביאם לזה הוא מחלה נפשית. הם חושבים שנתינת טעם רציונאלי למצווה מוריד את ערכה, והופך אותה למשהו אנושי שאולי לא בא מאת ה'. לשיטתם, רק דבר הנשגב מבינתו של האדם הוא זה שבלי ספק בא מאת ה'. הרמב"ם מאריך להסביר את ההבל שבטענה זו. ברור שהדינים והמצוות ניתנו בחכמה ובתבונה, קודם כל משום התועלת שבהם. מעבר לכך, איך משבחת אותם התורה אם אי אפשר להבין מה התועלת בהם? על כן, חייבים אנו לומר כי דברים אלו חשובים לנו מאוד ורלוונטיים אלינו. אנשים נוטים לפנות לדברים מיסטיים, בעלי מופתים וסגולות למיניהן וכד'. דברים רציונאליים נראים להם רדודים מדי, הם לא מזהים אותם עם היהדות. יהדות, לדידם, זה רק קבלה ומיסטיקה. 

עלינו לזכור כי עם ישראל קיבל במרה גם את מצוות כיבוד הורים כדי ללמדנו שגם מצוות שהשכל מבין היטב הן יהדות. היהדות אינה מתרחקת מן הרציונאליות אלא להיפך.

כך בעצם, קיבל עם ישראל את שני צדדיו של המטבע. היהדות כרוכה בקיום מצוות שאי אפשר להבין, אך בה בעת יש בה גם מצוות רבות שהשכל מבין היטב. 
ויהי רצון שנזכה לקיים את כל מצוות הבורא מתוך דבקות ושמחה.
