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פרשת בחר בחוקותי

נאמר בפרשתנו: "וכי תאמרו: מה נאכל בשנה השביעית הן לא נזרע ולא נאסף את תבואתנו, וצויתי את ברכתי לכם בשנה השישית, ועשת את התבואה לשלוש השנים" (ויקרא כה', כ'-כא').

אנו קוראים בפרשת השבוע על מצוות השמיטה. הקב"ה מבטיח לאדם כי אם יקיים את מצוות השמיטה לא יחסר לו מאומה. אל לו לאדם לדאוג, כי כבר בשנה השישית יראה שתהיה לו תבואה לשלוש שנים.

ונשאלת השאלה: כיצד ייתכן שתתעורר אצל האדם השאלה: "מה נאכל בשנה השביעית, הן לא נזרע ולא נאסוף את תבואתנו", והרי כבר בשנה השישית רואה הוא כי תבואתו עשתה בכמות המספקת לשלוש שנים? אם הקב"ה מבטיח שהברכה תהיה כבר בשנה השישית, כבר נוכח האדם לדעת כי יש באוצרותיו כמות תבואה המספקת גם לשביעית וגם לשמינית ומה ניסיון יש לו בקיום מצווה זו?

ומסביר הסבא מנובהרדוק: מדובר כאן על אדם צדיק אשר רוצה לקיים את מצוות השביעית כהלכתה. אדם זה חושש מן הקשיים העלולים לבוא עליו בשנה השביעית ועל כן מתחיל הוא לחסוך לכך כבר בשנה הראשונה לשמיטה. כך נוהג האדם מדי שנה בשנה עד אשר יגיע לשנת השמיטה כאשר באמתחתו שפע תבואה וכך יוכל לקיים את מצוות השמיטה מתוך רוגע והרגשת ביטחון. אבל אדם זה מאבד את משמעותה האמיתית של המצווה. חלק בסיסי מקיום מצוות השמיטה טמון בכך שהאדם שם את מבטחו בקב"ה ועל כן אין הוא עובד בשדהו בשנת השמיטה, ואדם זה בהתנהגותו מקיים את המצווה אך בעצם הדאגה הכלכלית מראש, מאבד ומפסיד את תוכנה הפנימי של המצווה.

לפי זה נבין שהמשפט "וכי תאמרו מה נאכל בשנה השביעית..." איננו מדובר על אדם השואל זאת בערב שנת השמיטה, אלא באדם אשר כבר בשנה הראשונה שואל זאת ועל כן מתחיל לצבור מראש. על זה אומרת התורה "וציוויתי את ברכתי לכם בשנה השישית..." - ישנה דרישה מן האדם שישב בבטחה ולא ידאג לחשוב מה יאכל בשנה השביעית אלא שישים את מבטחו בה', וידע שאין האדמה מקיימת אותנו אלא הכל מתקיים רק על פי דבר ה'. ובכל שנה ושנה על האדם להתחזק במידת הביטחון, ואז יזכו לקבל את הבטחת ה' "ועשת את התבואה לשלוש השנים".

עלינו לזכור כי הקב"ה הוא "הזן את הכול ומפרנס לכול". אמנם, על האדם לעשות השתדלות לפרנסתו אך אין זה מחייב שכגודל השקעתו בענייני פרנסה כך יהיה מצבו הכלכלי טוב יותר שכן יכול הוא להיכנס לחובות וכדומה, ואילו אדם השוקד על התורה יזכה לסייעתא דשמיא.

ומסופר סיפור נפלא ע"י רבי אשר וייס שליט"א (מובא בספר אור דניאל): 

(אמנם אין זה בה ללמד על הכלל אך הסיפור מעיד על גודל מידת הביטחון שהיה באדם אשר עליו מסופר).

הדבר התרחש לפני שנים אחדות בעיר מנצ'סטר שבאנגליה. אברך, תושב העיר, הקדיש את כל זמנו ללימוד התורה, ולמד בהתמדה עצומה. גם כאשר משפחתו גדלה המשיך האב לשקוד על תלמודו. רבים תמהו כיצד מתפרנסת משפחה זו כאשר האב עסוק בלימוד תורה והאם עסוקה מבוקר עד ערב בגידול ילדיה. כך חיה המשפחה בדוחק ותוך כדי הסתפקות במועט.
כאשר זכו ללידת הילד העשירי, הוריו של האברך דאגו ממש ותבעו ממנו לצאת ולעבוד, אך ללא הועיל. דבר לא השתנה גם כאשר בא לאוויר העולם הילד השלושה עשר. ימים אחדים אחרי ברית המילה לילדם האחרון, הבחין האברך, בשובו לעת ערב מהכולל, במעטפה חומה וגדולה המבצבצת מתיבת המכתבים שלו. על המעטפה היה מוטבע סמל המדינה ונכתב לידו, באותיות רשמיות: "רשם בית המשפט המחוזי".

האברך ניסה לנחש איזה עניין יש לו עם בית המשפט, אך לא הגיע לשום מסקנה סבירה. כאשר פתח את המעטפה גילה שהוא מתבקש להתייצב בבית המשפט בתאריך פלוני כדי לממש את צוואתו של  מיסטר ג'ון קלאבארי שנפטר מספר ימים קודם לכן. העניין נראה לו מוזר, מעולם לא היה לו עסק עם אדם בשם זה ואף פעם לא שמע עליו. "בוודאי זו טעות" - אמר לעצמו. לאחר מספר ימים שוב קיבל מכתב מרשם בית המשפט ובו נכתב מפורשות שעל פי החוק חייב הוא להתייצב ביום ובשעה שנקבעו לדיון. עוד הוזכר שם שמדובר בצוואה אשר מקנה לו סכום של... חצי מיליארד ליש"ט.
באין ברירה, נסע ביום המיועד לבית המשפט. שם התברר לו שמיסטר קלאבארי הלך לעולמו כשהוא חשוך ילדים. בצוואתו הורה לתת את כל רכושו הרב למשפחה הגדולה ביותר בעיר.

"בדקנו במרשם התושבים" – אמר לו השופט – "ומצאנו שמשפחתך היא הגדולה ביותר. אמנם עוד לפני שבועיים. היתה משפחה נוספת בעיר שלה שנים-עשר ילדים, אך הבן השלושה-עשר שנולד לכם לאחרונה הפך אתכם למשפחה הגדולה ביותר, לכן לכם מגיעה הירושה!".
עלינו להתחזק באמונתנו בקב"ה. על אף כל השתדלותנו נתפלל לה' שיעזרנו בכל מעשה ידינו. עלינו לקיים את השמיטה אשר תחול בשנת תשס"ח הבאה עלינו לטובה, כהלכתה. עלינו לחזק את החקלאות היהודית. נשתדל לחזק ולהתחזק על ידי אכילת תוצרת מהודרת שיש בה מקדושת ארץ ישראל – "מאוצר בית דין". ובכך נעמיק את הקשר שבין עם ישראל, ארץ ישראל ובורא העולם. ויהי רצון שבזכות מצוות השמיטה יוליכנו השם קוממיות לארצנו.
מאמר חסידי

האמונה

רבי משה מקוברין היה אומר:

נאמר בתהילים: "ולגדולתו אין חקר" (קמ"ה)

את גדולתו אין להשיג בחקירה מדעית אלא באמונה.

