בס"ד
פרשת בהר בחוקותי

אנו קוראים השבת שתי פרשיות "בהר- בחוקותי".  ונשאלת השאלה: מדוע פעמים רבות נקראות פרשיות אלו ביחד באותה השבת?
ומסביר הרב נבנצאל שליט"א: שישנם שלושה טעמים לצירוף פרשיות אלו דווקא. הטעם הראשון- משום שפרשיות אלו קצרות, ואנו אמורים לסיים את קריאת התורה כולה בשנה אחת , על כן אנו צריכים לצרף מספר פרשיות  ועדיף לצרף פרשיות אלו, אשר הינן קצרות, על מנת שלא להכביד על הציבור.  הטעם השני- על פי דברי חז"ל שאמרו: שעזרא הסופר תיקן שקללות פרשת "בחוקותי" תקראנה לפני חג השבועות, שהוא יום הדין לפרות האילן (ראש השנה א',ב'), כדי שתכלה שנה וקללותיה. וללא הצמדת "בחוקותי" ל"בהר", לא הייתה מפסיקה פרשת "במדבר" בין הקללות  לחג השבועות, ואין זה נאה ואין זה סימן טוב ליום שהעולם נידון בו (על פירות האילן). {מטעם זה אף נקרא תמיד את פרשת "ניצבים" ותוכחתה קודם ראש השנה – בחודש אלול.(מגילה לא',ב')} הטעם השלישי-  מחמת הקשר הפנימי והרעיוני שבין שתי פרשיות אלו. העניין המרכזי שבפרשיות אלו הינו עניין מצוות השמיטה, מצוה אשר פותחת את פרשת "בהר"... ואילו הגמול על קיומה של מצוה זו מופיע בפרשת "בחוקותי", וכן העונש על אי קיומה , כדבר הפסוק:"אז תרצה הארץ את שבתותיה... ואתם בארץ אויבכם"(ויקרא כו'.לד'). בנוסף לתוכחה על ביטול מצות השמיטה, ישנה תוכחה על ביטול התורה. וכפי שחז"ל דרשו את הפסוק:"ואם לא תשמעו לי"-להיות עמלים בתורה...", תבוא אליכם הקללה המוזכרת בתוכחה. 
ישנו קשר אדוק בין מצות השמיטה לבין מצות לימוד תורה. שכן ע"י לימוד התורה האדם מגיע לאמונה בקב"ה ואף מתרומם על ידי לימוד זה, בהמשך, זוכה האדם לקיים את מצות השמיטה אשר תכליתה  ביסוס האמונה בה' ופינוי זמן ללימוד התורה. ואכן בתום שנת השמיטה , עת סיום שנת העיסוק והעמל הציבורי בתורה, מתקיימת מצות "הקהל" .
אומר הט"ז (אורח חיים, מז', א'): אדם הרוכש תורה ללא עמל , התורה איננה מתקיימת אצלו, שאין התורה מתקיימת אלא במי שממית עצמו עליה"(ברכות דף סג',ב') , וכל שאיננו עמל בה, בסופו של דבר יעזוב בהדרגה את התורה וימצא חשוף לקללות התוכחה. בנוסף, לימוד התורה  מביא את האדם לזיכוך מידותיו וכפי שניתן ללמוד מן הסיפור הבא: 
מספר הגאון הרב חיים דוד קובלסקי שליט"א על אביו רבי שמואל צבי זצ"ל: שבצעירותו עלה לבית הוריו שהתגוררו בתל אביב, כדי לסעוד את לבו. אמו רחשה לו אהבה רבה. שהרי בן יקר לה, ברוך כשרונות, ירא שמים הלומד בחברותא עם גדול הדור שהכל משחרים לפתחו, ה"חזון איש" זצ"ל. היא, מצידה, עשתה כל שלאל ידה כדי להנעים עליו את שהותו הקצרה בביתה, טרם ישוב ללימודיו.

יום גשום היה זה, כאשר במטבחה הקטן בישלה האם המסורה מרק ירקות סמיך ומזין לבנה והגישה לו. "נו, איך המרק? משהו,אה?" שאלה אמו, "מיוחד!, פשוט נהדר. טעים ומחמם",ענה. מאותו יום ואילך, הייתה אמו דואגת להכין לו את המרק האהוב עליו, אותו מרק עליו אמר כי הוא מיוחד במינו ובטעמו. השנים חלפו ועברו להם, ובני משפחת קובלסקי התכוננו לחתונתו של ר' שמואל צבי. "זכרי, אל תשכחי", בקשה החמות מכלתה הצעירה. "יש תבשיל האהוב על בני עד למאד. אם תרצי לשמחו, בשלי לו את המרק שהוא אוהב. הרי לך התפריט המדויק כיצד להגיע אל התוצאה המבוקשת". ימים מספר לאחר החתונה, ביקשה הכלה הצעירה לנסות את התפריט החדש. בדיוק כפי שהיה כתוב בפתק הצהוב שנתנה לה חמותה. "לא היה לזה ריח טוב במיוחד" מספרת הרבנית קובלסקי, "אבל אם זה מה שהוא אוהב,  שיהיה לבריאות". "עד סוף ימיו הקפדתי לבשל לו את המרק המיוחד הזה.וכל כך למה? משום שמעולם לא שמעתי ממנו איזו שהיא בקשה או הערה בענייני מאכל. תמיד הודה, שיבח והלל את המאכלים, ולא ידעתי איזה מאכל אהוב עליו באמת, חוץ מאשר המרק הזה שאמו סיפרה לי כי הוא חביב עליו עד מאד".
"כעת, הבה נקרא את המכתב שנשלח מפריז לאחר פטירתו של אבי זצ"ל", שח בנו, הרה"ג רבי חיים דוד קובלסקי שליט"א.ונוכל להבין את גודל התדהמה שאחזה אותנו כאשר הבטנו בו לראשונה",  אכן, מדהים. המכתב נשלח על ידי יהודי שלמד בעבר בכולל סוכוטשוב וכיום הוא חי בפריז. "יום אחד" מספר היהודי מפריז, "הגיע לבית המדרש סוכוטשוב בבני ברק, יהודי שענן עצבות אפף אותו. הוא ביקש את הרב קובלוסקי זצ"ל. כדרכו, קיבלו הרב במאור פנים, והשניים שקעו בשיחה לבבית ארוכה. עם הזמן, ניכר שנעשה לו טוב על הלב. לפתע פרץ היהודי בצחוק מתגלגל שנשמע היטב בכל רחבי בית המדרש. הם המשיכו לשוחח ולאחר זמן מה נפרדו לשלום.

לימים, נתקלתי באותו יהודי באירוע מסוים ועל אף שלא הכרנו קודם לכן, שוחחנו כידידים ותיקים, יום אחד הרהבתי עוז בנפשי לשאול אותו לפשר  אותו צחוקו המתגלגל. סיפר אותו יהודי, כי לאחר שחלפו חודשים מספר מעת נישואיו, החל השלום הבית שלו להתערער קמעא. "אשתי, לא למדה מעולם לבשל, וכל תבשיל שיצא מתחת ידה, לא היה מוצלח. הערתי לה כמה פעמים,ולפתע מצאתי את עצמי במצב לא נעים, כאשר הערותי גרמו להתערערות היחסים בננו. שמעתי שיש רב נעים הליכות, העוסק בהשכנת שלום בין בני זוג ושמו, הרב קובלסקי. החלטתי להתייעץ עמו. מה אומר לך. הוא דיבר אל ליבי, הרגיע את רוחי הסוערת, כמו שרק הוא ידע לעשות. תוך כדי כך סיפר לי, כי הוא כבר אוכל במשך עשרות שנים, תבשיל שכמעט אינו ראוי לאכילה, ומעולם הוא לא סיפר על כך לאדם כל שהוא. "פשוט". הוא אמר, "פעם אחת עניתי לשאלתה של אימי, שהמרק אהוב עלי. ומאז היא הייתה מבשלת עבורי את המרק, בכל עת שרצתה להפגין את אהבתה ומסירותה כלפי. אני חשבתי", חייך הרב קלובסקי זצ"ל, "שלאחר חתונתי לא אצטרך לאכול מן המרק הזה, למעט בעת ביקורי בבית אימי. והנה לפני חתונתי, אמי המסורה העבירה את התפריט של המרק לאשתי, שמבשלת אותו כבר עשרות שנים עבורי, ומאז אני אוכל את אותו מרק שטעמו אינו ערב לחיך כלל ועיקר... כך שעליך להבין שאוכל זה לא הכל". כאן, התבונן אותו יהודי בעיני ואמר: "דע לך, הרב קובלסקי, הציל את חיי. הוא העניק לי התבוננות חדשה והסתכלות נכונה על החיים".

נקל לשער את ההלם והתדהמה שאחזו את בני משפחת קובלסקי, כאשר התברר להם כי אביהם כלל לא אהב את אותו מרק, ומעולם הוא לא הוציא מילה מפיו, מילה או חצי מילה בקשר לכך.

יהי רצון שבימים אלו, ימי הכנה לקראת חג מתן תורה, נשכיל להעמיק את עמלנו בתורה, מיתוך הסתפקות במועט והפגנת רגש  וכבוד האחד כלפי השני ונזכה לקבלת תורה מחדש "כאיש אחד ובלב אחד".
