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פרשת במדבר
אנו קוראים בפרשתנו על מחנה בני ישראל – על צורת חנייתם ועל אופן נסיעתם.

נאמר בפרשתנו: "ונסע אוהל מועד, מחנה הלויים בתוך המחנה" (ב', יז'). כאשר מתארת התורה את מסע בני ישראל במדבר, כותבת בתורה את סדר מסעם על פי דגליהם, אך כשם שבעת חנייתם, "מחנה השכינה" המשכן וסביבו שבט לוי למשפחותיהם ומשה ואהרון, נמצא באמצע המחנה, כך גם בעת מסעם של בני ישראל – "ונסע אוהל מועד, מחנה הלויים, בתוך המחנה".
ונשאלת השאלה: האם אין זה ראוי כי מפאת כבודם של מחנה הלויים ואוהל מועד יסעו אלו בראש המחנה, והרי בנוהג שבעולם, חשובי העם, המנהיגים רגילים לצעוד תמיד בראש המחנה – "בראשונה יסעו"? מדוע מפאת כבוד השכינה, לא יסע אוהל מועד בראש השבטים?
ומתרץ החפץ חיים: "מכיוון שהתורה מונחת בארון שבאוהל מועד, צריך האוהל מועד להיות תמיד "בתוך" המחנות, באמצע, לא קרוב ביותר לאחד ולא רחוק ביותר מהשני".
כאן בא לידי ביטוי מוחשי ההבדל בין תורת ישראל, חכמי ישראל לבין ראשי אומות העולם. בנוהג שבעולם שיכבת העילית מתנשאת מעל כל פשוטי העם, מתרחקת מהם ותמיד צועדת בראש מורם ובכבוד רב לפני המחנה. למעשה, אנשים אלו מנותקים הם מהעם, וכל כוונתם, תמיד, לדאוג לעצמם ולכבודם. אך תורתנו הקדושה, להבדיל, איננה כן, היא נמצאת במרכז העם וקשורה לכל אדם בישראל במידה שוה. 

ממשיך החפ"ח ואומר: "כמו שהבימה באמצע בית הכנסת, וכמו שעץ החיים היה נטוע "בתוך" הגן, גם התורה היא עץ חיים, והכל צריכים להתרכז מסביבה והיא התוך". אנו רואים כאן ביטוי מוחשי בכך שהבימה, עליה קוראים אנו בתורה בבית הכנסת, עומדת באמצע בית הכנסת. (ואכן אין זה מקרה שפלגים שעיוותו את היהדות מיהרו להזיז ולהעתיק את בימת בית הכנסת לקדמת בית הכנסת על מנת ליצור שכבה עילית של אנשי דת, מרומים מעם) דבר זה מסמל את מרכזה של תורת ישראל וחכמיה העומדים במרכז ובמרחק שווה אל כלל הציבור (ואף ישנם בתי כנסת, עתיקים וחדשים כאחד, אשר כל מושבי בית הכנסת פונים אל הבימה, ובכך מבליטים הם את חשיבותה ומרכזיותה של הבימה – התורה.
ומוסיף החפץ חיים: "ויען כי תוצאות חיים מהלב, לכן מקומו באמצע הגוף, ושולח הדם, הוא הנפש, לכל אברי הגוף בשווה, וכולם יונקים ממנו" – על התורה להיות במרכז עמינו, על גדולי תורה להיות מחוברים וקשורים לאנשי עמינו ולא להיות רחוקים מן כל הקורות אותם. כשם שהלב הוא כל-כך חיוני לקיומנו ועל כן ממוקם הוא במרכז גופנו, על מנת שיוכל להזרים חיות לכל גופנו, כך תורתנו הקדושה צריכה להיות מרכז הווייתנו וקשורה בקשר חזק לכל אחד בשווה.
ונראה שהדברים קשורים הן כלפי עצמנו עלינו לשאוף שנגיע להכרה ברורה שהתורה מהווה את מרכז החיים, למרות שחלק גדול מזמננו אנו מנצלים בענייני פרנסתנו, משפחתנו ועוד. והן מצד מנהיגי העם – עליהם להיות קשורים אל העם על מנת להיות מנהיגי ציבור וככל שיהיו מעורים יותר כך ייקל ויתאפשר לציבור ללמוד מהם.

ומסופר על ר' משה פיינשטייין זצ"ל: שבא תלמיד אחד למשרדי ארגון החינוך "תורה ומסורה", האחראי על חלק גדול מבתי ספר התורניים באמריקה, והודיעו לו במשרד שקיים חשש לסגירתם של שלושה בתי ספר בשלוש ערים שונות, והציעו לו לנהל את אחד מהם. התלמיד התלבט והחליט להתייעץ עם ר' משה פיינשטיין זצ"ל. בתקופה זו שהה ר' משה זצ"ל באחד מאתרי הנופש, התלמיד הגיע לשם על מנת להתייעץ עם ר' משה זצ"ל בדבר משרתו. השיב לו ר' משה, שהרי בית הספר בעיר הראשונה הוא קטן מאד, אין בו תלמידים רבים, וממילא ההורים הם המנהלים את כל ענייני ביה"ס. על ביה"ס שבעיר השנייה, אמר הרב, אכן נחשב הוא למקום טוב, אך אין משלמים את המשכורת בזמן. ועל בית הספר השלישי לא ענה ר' משה כלל. כשחזר התלמיד לפני ארגון החינוך, אמר להם את אשר שמע מר' משה, והללו נעמדו פעורי פה ולא הבינו כיצד רב גדול כר' משה פיינשטיין זצ"ל, היושב במרחק כה רב מבתי הספר – מתגלה כ"כל יודע". יתר על כן, משבדק התלמיד את ביה"ס השלישי גילה ששם כבר מצאו מנהל חדש וכנראה לכן לא התייחס לכך ר' משה (עלינו לשבח).
עלינו ללמוד ממעשה זה, כמה "מעורים" הת"ח, וגדולי הדור במה שנעשה בעולמנו. התיבה-התורה, נמצאת במרכז קשרוה לציבור, ואף כל אדם צריך לחיות ולחוש שהתורה במרכז חייו וכל מטרתו היא לעשות את עבודת ה' וסביב זה לבנות את חייו ופעולותיו המשפחתיות, העסקיות והחברתיות. 

מאמר חסידי

התורה

רבי מנחם מנדל מקוצק היה אומר: "לא בשמים היא" (דברים ל, יב').

התורה איננה אצל אותם יהודים החושבים שהגיעו עד שמי השמים.

רבי אלימלך מליזנסק היה אומר: נתנה התורה באש, כדי שנדע לקיימה באש של התלהבות ומסירות נפש.
