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פרשת במדבר
נאמר בפרשתנו: "וידבר ה' אל משה ואל אהרון לאמר, איש על דגלו באותות לבית אבותם יחנו בני ישראל מנגד סביב לאוהל מועד יחנו (במדבר ב', א'-ב').
ומסביר רש"י: "כל דגל יהיה לו אות, מפה צבועה תלויה בו, צבעו של זה לא כצבעו של זה, צבע כל אחד כגוון אבנו הקבועה בחושן ומתוך כך יכיר כל אחד את דגלו".
בפרשתנו מצווה התורה דבר שלכאורה נראה כדבר המפלג את עם ישראל ומחזק את השבטיות?! ואכן לדברי המדרש, חשש משה רבנו שדבר זה יגרום למחלוקות ולמריבות בין שבטי ישראל, ומובא במדרש: בשעה שאמר ה' למשה לערוך את עם ישראל על פי דגלים נצטער משה ואמר: עכשיו אכניס אני מריבה בין השבטים.  אמר לו ה' למשה: אל תצטער, שאין אתה צריך לומר להם באיזה צד יחנו, שכן כל שבט יודע זאת בעצמו, על פי הסדר שסדרם יעקב אבינו. שבשעה שנפטר יעקב אבינו, ציווה אותם: "ובסדר הזה תהיו כשתישאו את מיטתי: יהודה, יששכר וזבולון – בצד מזרח, ראובן, שמעון וגד – בצד דרום, אפרים, מנשה ובנימין – בצד מערב, דן, אשר ונפתלי – בצד צפון..." וזהו שאומר הכתוב: "איש על דגלו באותות לבית אבותם" (כמובא בפירוש שני ברש"י).

יכולים אנו ללמוד מפרשתנו, כי אמנם עם ישראל צריך מאוחד וכוחנו באחדותנו, עם זאת, הסגנונות השונים בעם ישראל אינם גורמים לפרוד. המשכן הינו במרכז ומאחד את כל הסגנונות לאחדות אחת רוחנית ואמיתית. העיקר שנהיה מאוחדים סביב לימוד התורה וקיום המצוות, וכל עוד הסגנון מזוהה עם התורה והמצוות על פי רוח חז"ל יש לו מקום חשוב ונכבד באחדות ישראל, ביהדות ובקיום התורה. וכך רואים אנו יהודים תלמידי חכמים החולקים בהשקפת עולמם אך אחידותם באהבת התורה, ביראת השמים ובקיום המצוות. וכן ישנם העוסקים יותר בתורה לעומת האחרים העוסקים יותר בעסקי החסד והעזרה לזולת. את זה וגם את זה רצה האלוקים.
ומסופר (באוצר המדרשים): על תלמיד חכם חסיד ועניו, שביקש מה' שיגלה לו מי יהיה חברו בעולם הבא. לילה אחד, גילו לו בחלומו שחברו בעולם הבא יהיה קצב פלוני. כשנתעורר תלמיד חכם זה משנתו, הצטער מאד על חלומו. "קצב יהיה שכני בעולם הבא!? תמה לעצמו.
החליט אותו חכם לבדוק מה הם המעשים הטובים שעשה אותו קצב שיהא כדאי לו להיות שכנו בעולם הבא. השכים בבוקר ויצא לחנותו של הקצב. "שלום עליך, קצב יקר", אמר החכם, והוסיף: "רוצה אני שתספר לי על מעשיך הטובים". השיב לו הקצב: "דע אדוני, שאני מנהל את עסקי ביושר, ואינני מחסיר מהמשקל. כשבא עני, אני משתדל לתת לו מן המובחר כפי שנותן אני לעשיר. מרווחי, נותן אני מחצה לצדקה ומן החצי השני ניזונים אני ובני ביתי". אמר לו התלמיד חכם "מעשיך נאים הם וראויים לשבח, אך אמור נא לי, האם אי פעם עשית מצווה מיוחדת שאיש אינו יכול לקיימה?" שתק הקצב ולבסוף נזכר, ואמר: "פעם אחת הייתי יושב בחנותי, והנה באה שיירה של גויים. בשיירה היו הרבה שבויים, וביניהם הייתה נערה שבכתה ללא הרף. ניגשתי אליה ושאלתיה לשלומה. אמרה לי: "דע אדוני שבת ישראל אני וחוששת אני שמא יעבירו אותי על דתי. רוצה אני להגיע לישוב יהודי על מנת שיפדוני מידיהם ואשאר ביהדותי". כשסיימה את דבריה נשבר ליבי והחלטתי לפדותה בעצמי ולהביאה לביתי.
הנערה הייתה אז כבת שתים עשרה. גידלתי אותה בביתי עד אשר נעשתה לבוגרת. היה לי בן אחד ויחיד שהיה כבן עשרים ואחת. יום אחד קראתי לבני ודברתי עמו בחשאי, ובקשתיו שישא נערה זו לאשה. בני הסכים מיד. שמחתי שמחה גדולה. הכנתי מלבושים ומאכלים כיד המלך והכל היה ערוך ומוכן לחתונה. הזמנתי לחתונה את כל אנשי העיר. הושבתי את עניי העיר בין כל אורחי על מנת שלא יתביישו. והנה פתאום הבחנתי בשולחן אחד, שהעניים ישבו בו, שהם אינם אוכלים ושותים. שאלתי אותם: "אחי, מדוע אינכם אוכלים ושותים?" אמרו לי: "המאכלים מצויינים, והכל טוב ויפה, אך העני הזה, היושב כאן, בוכה ונאנח והינו נוטל מאיתנו את החשק לאכול".

כששמעתי זאת לקחתי את העני בידו ושאלתיו לפשר בכיו, ענה העני ואמר: "אני בוכה מפני שכלה זו, העומדת להיכנס לחופה, הייתה ארוסתי מעיר פלונית". העני הוציא שטר קדושין והראה לי. וכן הראה סימנים המאמתים את דבריו. מיד קראתי לבני, ואמרתי לו שהנני מבקש ממנו טובה, "דע לך שכלתך הייתה מאורסת קודם לבחור אחר והדבר נודע לי כעת. ראיתי את שטר הארוסין שיש לו, אם כן הכלה אסורה לך, רוצה אני שתתן את הנערה הזו ואת כל מה שהכנתי לכם, לבעלה הנמצא כאן, ושכרך יהיה הרבה מאד".

בני הסכים. נתתי לעני את כל מה שהכנתי לבני, והעמדתי אותו תחת החופה במקום בני.

כששמע התלמיד חכם את הסיפור, אמר לקצב: "ברוך תהיה, ואני מאושר שיהיה לי חבר כמוך בעולם הבא" (מובא בספר גדולתך אספר).

עלינו לדעת שלכל יהודי יש מקום מיוחד בעבודת ה' שלו. ובעזרת ה' נזכה כולנו בחג השבועות, הבא עלינו לטובה, לקבלת תורה מחדש מתוך אחדות אמיתית סביב אהבת התורה וקיום המצוות. ויהי רצון שנדע לקיימה באש של התלהבות ומתוך מסירות נפש (כשם שהתורה ניתנה באש – ר' אלימלך מליזנסק). 
מאמר חסידי

התורה

החפץ חיים היה אומר:

"אילו היו מספרים לנו,

שנמצא חיבור מאת המלאך גבריאל

כמה היינו משתוקקים לקרותו,

והרי לפנינו חבורו של רבון העולמים,

בכבודו ובעצמו..."

שבת שלום

וחג שמח

הרב משה הולשטיין
