פרשת במדבר
אנו נמצאים בימים האחרונים שלפני חג מתן תורה. ידוע כי פרשת "במדבר" נקראת בדרך כלל לפני חג השבועות. ונשאלת השאלה:מפני מה קוראים פרשה זו, פרשת במדבר, קודם חג שבועות?

אומר על כך הרב משה פיינשטיין זצ"ל שמסמיכותה של פרשת במדבר לחג השבועות ניתן ללמוד 2 דברים. מצד אחד אנו קוראים על מדבר סיני כדי לרמוז כי כדי לזכות בתורה, על האדם לשים עצמו כ"מדבר"-יחיה חיי צניעות וענוה. (וכפי שאומר  "הכלי יקר": שכשראו בנ"י שה' בחר ב"הר סיני" שהוא ההר הנמוך ביותר, שדווקא שם תרד השכינה, ושם יקבלו ישראל את התורה, אז הבינו שהקב"ה בוחר בענווים, ובמנמיכים עצמם)
אך מצד שני,ישנם אנשים אשר חשים כי הם אינם מסוגלים ללמוד תורה(שהרי שולט  בהם היאוש- "וכי מה כבר נצליח להשיג בלימוד התורה"). את אותם אנשים מלמדת פרשת במדבר, שבה מובאת  פרשת הפקודים ,שכל יהודי ויהודי נמנה בפני עצמו ונמנה בשמו, ומזה ילמד כל אחד כי כל אדם מישראל יש לו חשיבות וערך, והרי הוא חלק בלתי בטל מהכלל כולו .יש מי שחושב שענווה היא ביטול עצמיותו ,אך לא כן הדבר.זוהי אינה ענוה! הרי ידוע לנו כי על כל שתיל ושתיל ישנו מלאך שאומר לו: גדל, וגם על כל יהודי ויהודי, הקב"ה אומר לו: גדל! אם כן ברור שעל כל אדם לנהוג, מצד אחד, בצניעות וענוה אך מצד שני, עליו לדעת שיש לו חשיבות ותפקיד בעולם ועליו לממש את יכולותיו כבנו של מלך מלכי המלכים הקב"ה ולעובדו בשמחה.
כשהגיעו בני ישראל להר סיני (בר"ח סיון), לקראת מתן תורה נאמר :" וַיִּחַן-שָׁם יִשְׂרָאֵל נֶגֶד הָהָר". ושואל ה"בן איש חי"(במסכת שבת): מהו "נֶגֶד הָהָר"? ועונה: הביטוי "נֶגֶד הָהָר", איננו רק במובן "מול"-"ליד" ההר, אלא "נגד", משמעותו הוא: שבני ישראל כבר חשו את קדושת הר סיני, - "וַיִּחַן-שָׁם יִשְׂרָאֵל נֶגֶד הָהָר" – הם כבר היו מול ההר, -הם חשו את הקדושה, בעת הגיעם להר סיני, קודם המעמד של קבלת התורה על הר סיני. 
ומסביר ה"בן איש חי" שזה רמוז בפסוק: "נֶגֶד הָהָר"". הא כיצד? "נגד ההר" הכוונה "מול ההר", מהן האותיות שמקיפות את המילה "הָר"? ועונה: הרי המילה "הר" מורכבת משתי אותיות:"הא" ו"ריש". עלינו לעיין מהם שתי האותיות אשר מקיפות את האותיות האלו. לפני האות ה' של המילה "הר" מצויה האות ד', אחרי האות ה' של המילה "הר" מצויה האות ו' . וכן לפני האות ר' של המילה "הר" מצויה האות ק', אחרי האות ר' מצויה האות ש' – הרי שקיבלנו את המילה "קודש"! 
ומרחיב ה"בן איש חי" ואומר: "וַיִּחַן-שָׁם יִשְׂרָאֵל נֶגֶד הָהָר" – התורה באה לומר לנו ששישה ימים לפני כן, חשו כבר ישראל את הקדושה של ההר.  ושואל ה"בן איש חי": בזכות מה זכו לכך, הרי עדיין לא היה מעמד הר סיני? אלא שזכו לכך בזכות: "וַיִּסְעוּ מֵרְפִידִים". רפידים אומרים חז"ל אותיות פֵּרְדִים. ובזכות שהם יצאו מפֵּרְדִים, הם התעלו בדרגתם. ומה זה פֵּרְדִים? יצאו מכל שבט של פילוג ומחלוקת. וזה תואם את דברי חז"ל על הפסוק:"ויסעו מרפידים ויבואו מדבר סיני , וַיִּחַן-שָׁם יִשְׂרָאֵל נֶגֶד הָהָר"-כאיש אחד ובלב אחד.וממילא- עלינו לדעת כי האחדות הינה תנאי הכרחי לקבלת התורה מתוך קדושה.
ומוסיף החיד"א (בספרו "נחל קדומים")ואומר בדרך רמז על הפסוק: "בַּיּוֹם הַזֶּה בָּאוּ מִדְבַּר סִינָי",: "מִדְבַּר סִינָי", בגימטריא "שלום". ואם כן, ימים אלו שלפני מתן תורה צריכים להיות מאופיינים ע"י אחדות אמיתית, הסרת כל מחשבת ריב ופלגנות מתוך בני ישראל, וזהו הדבר אשר הביא את בנ"י, בעמדם מול הר סיני, לחוש את קדושת המעמד שישה ימים עוד קודם שהתרחש מעמד זה. זהו היום (ר"ח סיון)שהעניק לנו את הזכות להיות ראויים לקבלת התורה.

מהו הקושי להגיע לאחדות זו? הכל תלוי בראיית האדם את עצמו. כאשר האדם מגביה את עצמו על זולתו וחושב כי הינו טוב ומושלם מחברו, אזי, יגרום העניין לפרוד בעם, ואילו האדם העניו גורם לאחדות ישראל. 
וכפי שאומר ה"בעל שם טוב" שאלה המנמיכים את עצמם הם הענקים האמתיים כפי שנרמז בפסוק: "אָנכִי עמֵד בֵּין-ה' וּבֵינֵיכֶם", מה חוצץ בין ה' וביניכם? ה"אָנכִי" – מי שלוקח את ה"אָנכִי" מעשרת הדיברות לעצמו

מוסיף הצדיק הרבי מרוז'רוב, דיוק נפלא: כתוב "משֶׁה קִבֵּל תּוֹרָה מִסִּינַי" (אבות א, א) היה צריך להיות: משה קיבל תורה בסיני, מה זה "מִסִּינַי"? ועונה: ולא אמר משה קיבל תורה בסיני, משום שלמד מסיני כיצד זוכים לקבל אותה" – כנראה שהקב"ה רוצה לתת את התורה הקדושה על הר נמוך וקטן, אז לכן הוא בחר בי... 
הוי אומר: "וַיִּחַן-שָׁם יִשְׂרָאֵל" – כאיש אחד בלב אחד, זה אומר ענווה, ביטול ה"אני", זה אומר בחינת הר סיני!!

יהי רצון שנזכה כולנו לקבל תורה ביחד מתוך אחדות אמיתית "כאיש אחד" ובעיקר "בלב אחד" .
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