פרשת "בא"

אנו קוראים בסוף פרשתנו על יציאת בני ישראל מארץ מצרים. לאחר מכן אנו רואים שהתורה מצווה את עם ישראל במספר מצוות וביניהן "והיה לאות על ידכה ולטוטפות בין עיניך, כי בחוזק יד הוציאנו ה' ממצרים"  (שמות יג', טז') – מצוות תפילין.

ונשאלת השאלה: מדוע מצווה התורה את מצוות תפילין בעצם היום בו יוצאים בני ישראל מארץ מצרים?

הרשב"ם אומר: שהתפילין הינם משל וסמל, "והיה לאות על ידך, ולזיכרון בין עיניך למען תהיה תורת ה' בפיך" (שמות יג', ט') – בא להמחיש, שהתורה תהיה כמו דבר שכתוב על ידך, שאינך יכול לשוכחו, וכדבר המונח לזיכרון מתמיד בין שתי עיניך, שאין כל אפשרות להתעלם ממנו.

מטרת התפילין: שנשעבד את מעשינו ומחשבותינו לעבודת ה'.

מוסיף ומסביר הרב נבנצאל: חז"ל אומרים ש"התפילין עוז הם לישראל, שנאמר: "ה' עוז לעמו יתן" (תהילים כט', יא') וזאת באמצעות התפילין המטילים מורא על הגויים: "וראו כל הארץ כי שם ה' נקרא עליך ויראו ממך" – ותניא רבי אליעזר הגדול אומר: "אלו תפילין שבראש" (גמרא ברכות ו' עמוד א'). וכן אמרו: "נשבע ה' בימינו" – זו תורה, "ובזרוע עוזו" – "אלו תפילין" (ישעיהו סב', ח' ; תנחומא נח', יא').

נראה שהתורה מצווה על התפילין עם היציאה ממצרים לפני המסע לארץ ישראל משום שלקראת הכניסה לארץ ובתהליך שחרורה מיד אויב צריך הרבה עוז ואומץ. כך אומרת התורה בפרשה הבאה ("בשלח"): "נהלת בעוזך אל נוה קודשך" (אל ארץ ישראל). ומכיוון שאחד ממקורותיו הרוחניים של העוז העילאי הזה הוא מצוות תפילין, לכן מצווה אותנו התורה במצווה זו, בעצם היום בו יצאנו מבית עבדים לכיוון ארץ ישראל.

עלינו בימים אלו להתחזק בקיום מצוות תפילין ולהבין שהתפילין הם העוז והרוח המופלאה של ימינו. 

ומסופר על הגר"א (הגאון מוילנא): שפעם אחת פרצו השודדים לביתו של הגאון מוילנא, בחשבם שאיש כה מפורסם, ביתו ודאי יהיה מלא כסף וזהב.

תלמידי הגר"א, אשר באותה שעה למדו תורה כשהם מעוטרים בטלית ותפילין, נבהלו, ובעיקר גדול היה פחדם כאשר השודדים, שלא מצאו את מבוקשם, החלו לצעוק "תנו את הכסף, אנו דורשים את הכסף ומיד!!!".

הגר"א שמע את הצעקות ויצא לראות מה מתרחש בבית המדרש. וראה זה פלא – אך ראו אותו השודדים נמלטו כל עוד רוחם בם. שאלו התלמידים את הגר"א – מדוע ברחו השודדים הללו? הצביע הגאון על התפילין שבראשו ואמר: "וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך ויראו ממך" (דברים כח'), אמרו חז"ל: "אלו תפילין שבראש". לכן בראות השודדים את התפילין שבראשי, מיד נתייראו וברחו להם. המשיכו התלמידים ושאלו: "גם לנו תפילין על ראשינו ומדוע מפנינו לא יראו?

אמר הגאון: לא נאמר בחז"ל "אלו תפילין שעל הראש", אלא "אלו תפילין שבראש". כאשר התפילין מונחים לא רק על הראש, אלא גם בתוך הראש, שמחשבותינו רק בעבודת ה' – אז מתקיימת הברכה: "וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך ויראו ממך" !

שאלות:

1. "בא אל פרעה" – וה' הולך עמו, הוכח מפסוק זה! (בעל הטורים).

2. חמץ בתוכך – ואתה מת, במילה אחת מפרשתנו – היכן?
3. "וברכתם גם אותי" (יב', לב') – מדוע ביקש פרעה שיברכוהו? (רש"י)
4. הוכח מן המילה "מצה" שחמץ אסור במשהו (בשם האר"י), (רמז – התייחס לאותיות המרכיבות את המילים).
