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פרשת בא
בפרשתנו אנו ממשיכים לקרוא על שלושת המכות האחרונות. כאשר פונה פרעה אל משה רבינו, אומר פרעה: "והעתירו לה' אלוקיכם" (שמות י', יז').
ונשאלת השאלה: מדוע אמר פרעה "והעתירו" בלשון רבים, בעוד ידע פרעה שרק משה הוא המעתיר?
ותירץ הרמב"ן (שם): "כי כן יאמר פרעה בכל פעם דרך מוסר, כי יודע פרעה כי משה הוא המעתיר, כי כן יאמר לו "למתי אעתיר לך", "והעתרתי אל ה'", "אפרוש את כפי אל ה'" כי לא ידבר משה בזה לשון רבים, שלא יוצא שקר מפיו".

אנו למדים מדברי הרמב"ן עד כמה דקדק משה בלשונו שלא להוציא דבר שקר מפיו שלמרות שמשה העניו מכל האדם אשר על פני האדמה, היה מעדיף, בדרך הענווה, לייחס את המעשה לרבים ולומר "עד מתי נעתיר", או "והעתרנו לה'" אף על פי כן הקפיד משה לומר בלשון יחיד "והעתרתי" מפני שהקפיד שלא יצא מפיו דבר שקר כלל ועיקר.

עלינו לקבל על עצמנו להיזהר מלהוציא דבר שקר מפינו, וידוע דברי החפץ חיים שכתב: "שכל הזהיר במידת האמת, לא רק שמציל את עצמו, אלא מציל גם את נפש בניו ובנותיו מן המיתה" 

ומסופר בגמרא (סנהדרין צז.): על רב טביומי, שהגיע למקום מסוים ששמו קושטא (אמת), שכל אנשי המקום דברו רק אמת ולא שינו בדיבורם. בזכות זאת, ברכה הייתה שרויה במקום זה, ולא מת שם אדם טרם זמנו. רב טביומי, הגיע למקום זה ונשא אשה מנשות המקום ונולדו לו שני בנים. יום אחד, חפפה אשתו את ראשה ובאותו הזמן, באה שכנה ודפקה על דלתו, ובקשה לדבר עם אשתו. חשב רב טביומי שאין זה הזמן המתאים לשכנה להיכנס לביתם ועל כן ענה לה שאשתו איננה בבית.
מספרת הגמרא – מתו לו שני בניו. באו אליו אנשי המקום ושאלוהו "מאי האי? אמר להם: כך היה מעשה. אמרו לו: "במטותא מינך, פוק מאתרין ווא תגרי בהו מותא". (אמרו לו: בבקשה ממך, צא ממקומנו, ואל תגרה בנו את המות).
עד כמה הייתה מושרשת מידת האמת בחכמי התלמוד נוכל ללמוד מן המעשה הבא (מובא בגמרא יבמות סג.): מסופר על רב, שאשתו הקניטה אותו, וכשאמר לה לבשל לו עדשים, בשלה קטניות, וכשביקש קטניות בישלה עדשים, כשגדל חייא בנו, התחכם הבן והפך את בקשת אביו, וכשציווהו אביו שיאמר לאמו לבשל עדשים, ביקש חייא שתבשל קטניות, ואז כמובן שבשלה עדשים וממילא קיבל רב-אביו, את אשר ביקש. אמר רב לחייא בנו, שאמא שפרה את מעשיה, שהרי בזמן האחרון מתחיל לקבל את מבוקשו גילה לו חייא בנו, שהוא מהפך את בקשתו, אמר לו אביו: זהו שאומרים העולם, פעמים שהבן מחכים את אביו, שהרי אני הייתי צריך לעשות כך, אבל לך היה אסור לעשות כך בערמה מפני שנאמר: "למדו לשונם דבר שקר".

ומקשה ר' חיים קנייבסקי שליט"א: (אורחות יושר) כיצד לא על הרעיון כה פשוט זה, בדעתו של רב, עד שהיה צריך לשמוע דבר זה מפי בנו, והלא דבר פשוט הוא?

ותירץ: שרב היה מושרש כל כך במידת האמת, עד שלא עלה בדעתו כלל אפשרות שישנה מן האמת, (למרות כל חכמתו וחריפותו – ומה שחייא בנו שינה אינו אלא מחמת שרצה להדר במצוות "כיבוד אב").
ומסופר שבתקופה בה נאלץ הגאון רבי יעקב ישראל קנייבסקי (הסטייפלר) זצ"ל, לשרת בצבא הרוסי, הוטל עליו לשמור באחת המשמרות על בית חולים מסוים. ההוראה הייתה כי כאשר יבחין בתנועה חשודה יירה ברובה, ואזי יכניסו את כל בית החולים לכוננות.

הסטייפלר שהיה עייף מעמל היום, נרדם על משמרתו, ונפלט כדור מרובהו. תיכף ומיד הכניסו את כל בית החולים לכוננות והכול ציפו בחרדה לבאות. כשלא ארע מאומה נרגעו, יצאו ושאלו את הסטייפלר מה ראה ומדוע ירה?

באותו רגע חלף הרהור בלבו, הן יכול הוא לשנות מהאמת, ולתרץ עצמו שראה משהו חשוד ולכן ירה, אך מיד נחרד ממחשבה כזו שיוציא חס ושלום דבר שקר מפיו, והחליט בעזות דקדושה לומר להם את האמת! הוא ענה ואמר בפשטות: נרדמתי על משמרתי ונפלט לי כדור מהרובה.

תיכף ומיד תפסוהו והכניסוהו למאסר במקום אשר הפושעים הגדולים אסורים שם, וגזרו את דינו למות בתליה. לימים, סיפר הסטיפלר, כי הוא לא פחד ולא חשש כלל, גדול היה ביטחונו בה' יתברך כי יצילהו שהרי "שומר מצווה לא ידע דבר רע" והלא כל מעשיו לשם שמים. ולכן אף שבדרך הטבע לא היה נראה איזשהו פתח להצלה, אך כלום היד ה' תקצר?

ואכן, ישועת ה' כהרף עין, לאחר שלושה ימים יום הולדת הקיסר, נתנו חנינה להרבה אסירים ביטחוניים ובתוכם היה הסטיפלר. והוא יצא לחופשי.

(על פי תולדות יעקב)
מכאן שנשכיל ונבין בגודל חשיבות אמירת האמת, ונדע שאם ציוותה התורה "מדבר שקר תרחק", הרי ללמדנו, כי אף שנראה שנרוויח מן השקר, אין זה אלא למראית עין.
מאמר חסידי

מידת האמת
החפץ חיים היה אומר: "וכמה גדולה היא מעלת האמת,
שהיא אחד מן העמודים שהעולם עומד עליהם, וכמו שאמרו
חז"ל. והמתחזק בזה הוא כאילו מקיים את העולם, ומרבה
בזה טובה לעולם. וכפי שנאמר: "אמת מארץ תצמח" –
בזמן שיש אמת בארץ, הקב"ה עושה צדקה עם בריותיו...

וטובה באה לעולם".
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