פרשת בא

נאמר בפרשתנו: "ויאמר ד' אל משה ואל אהרן בארץ מצרים לאמר, החודש הזה לכם ראש חדשים". פסוק זה מהווה את המקום בו הייתה צריכה התורה להתחיל (ולדלג על ספר בראשית וכו') אילו הייתה התורה רק "ספר" הוראות המורכב ממצוות וחוקים. על דברים אלו כבר עמד רש"י הראשון בתחילת פירושו לתורה בהסברו שזו מצווה ראשונה שנצטוו בה ישראל בתורה, והיא מצוות קידוש החודש, שמשמעותה של מצווה זו היא נתינת הכוח בידי עם ישראל לשלוט על הזמנים, לקבוע את מועד החודש ואת זמני  עיבור השנה, זמנים אשר בהם תלויים כל הזמנים והמועדים. ולמה פתחה התורה בספר בראשית? מסביר ר' יצחק: ללמדנו כי התורה אינה רק ספר מצוות וחוקים, אלא באה התורה לתת לנו גם לימוד מוסרי גדול.  סיפורי האבות בספר בראשית , כמו כל הסיפורים הנוספים שבתורה, הינם בעלי משמעות רבה לדורות. שנאמר "כח מעשיו הגיד לעמו, לתת להם נחלת גויים"(תהילים קי"א, ו'). וסיפור ספר בראשית בא , בין השאר, ללמדנו כי הארץ הינה של הקדוש ברוך הוא, והוא אשר נותנה לאשר ישר בעיניו. 
אך נשאלת השאלה: מדוע חלק המצוות והחוקים של התורה פותח דווקא במצווה כזו שלכאורה איננה מצווה משמעותית כל כך? יתר על כן , אם נבדוק ונשאל את עצמנו, מה הן המצוות החשובות והבסיסיות ביותר ביהדות, הייתה תשובתנו כגון: מצוות קריאת שמע, מצוות האמונה, שמירת שבת, יחסי אדם לחברו (בגדר "ואהבת לרעך כמוך וכד'".) למרות זאת אנו רואים שהתורה פתחה את סדר המצוות והחוקים במצווה הראשונה של קידוש החודש. עלינו לשאול את עצמנו-מדוע? מה כ"כ חשוב במצווה זו? 

אולם אם נתבונן לעומקם של דברים, נראה כי התורה  באה ללמדנו דבר יסודי ביותר, שאכן מצווה זו של קידוש החודש, הינה הקדמה חשובה ביותר לכל מערכת המצוות, החוקים והמשפטים. הדבר מסמל בראש ובראשונה את הטלת האחריות על כתפיהם של בני ישראל. שהרי מצווה זו מהווה בעצם את העברת שרביט השליטה על הזמן מידיו של הקב"ה לידיהם של ישראל. עם ישראל הם שיקבעו מתי יחולו המועדים, החודשים והשנים. בקביעתם הבלעדית יכולים להחליט על יום כמקודש או כיום חול לכל דבר, וכן מצוות רבות מאד תלויות בזמן. החל מכל מצוות עשה שהזמן גרמן וכלה במצוות שהזמן מהווה את ההבדל הדק שבין קיום מצווה לבין עבירת עבירה. (מלאכה בשבת וימים טובים ועוד..)כיון שאותה פעולה שנעשית ברגע נתון בהיתר גמור, ויתכן שיש בה אפילו מעשה של מצווה, ברגע אחר מעשה זה ייהפך לעשיית איסור שעונשין עליו כרת, סקילה וכד'. כך לגבי כניסת ויציאת השבת והמועדות, זמני איסור אכילת חמץ או אפיית המצות וכך אפילו דבר שהינו בעצמו מצווה כמו אכילה בערב יום הכיפורים ייהפך לעבירה מעת שנכנס ויתקדש היום.

את הדבר הזה רוצה התורה ללמדנו בבחרה במצווה זו להיות הראשונה לסדר המצוות שמצטווים בהם ישראל. עלינו להבין את חשיבותו של הזמן  מחד, ואת יכולת שליטת האדם בזמן מאידך. בהגיע הזמן שבו הופכים בני ישראל לעם, צריכים הם לדעת ולהעריך את הזמן, לדעת שכל דקה בעולם שברא הבורא למענם הוא עת לעשות וצריכים להפיק תועלת ממנו. כל רגע שעובר ואינו מנוצל, לא יחזור לעולם. איזו שטות יכול לעשות האדם כאשר טורח כל כך עבור השגת דמיו(כסף) ואילו אינו מתרגש על איבוד ימיו.(שהרי דמיו יכולים לחזור לעומת ימיו שאינם חוזרים.) 
אומר רבי יהודה הלוי זצ"ל "עַבְדֵי הזְמַן עַבְדֵי עֲבָדִים הֵם, עֶבֶד ד' הוּא לְבַדוֹ חָפְשִׁי". האדם חייב לכלכל את צעדיו ועיתותיו לבל ישאב לענייני העולם הזה בהבלי הזמן. רק אדם אשר עיתותיו בידו , יכול למלא את ייעודו ושליחותו בחיים. 
כמשל לכך מסופר על אדם אחד, שהיה מקורב ונאמן למלך,  שהמלך נתן לו רשות להכנס לחדר האוצרות שלו למשך שעה שלמה ולקחת ממנו מה שירצה, ככל שיאפשר לו הזמן המוקצב לכך. האדם נכנס לחדר האוצרות, וראה שהחדר הינו גדול מאד ומלא באוצרות מכל מיני סוגים. מיד לקח שק ריק שהיה מונח בפינת החדר ורצה להתחיל ולאסוף את האוצרות, אך באותו רגע  נכנס לחדר נער צעיר שעמד וניגן נגינה מופלאה בכינור. האיש, שנהנה כל כך מנגינת הכינור,  התפעל מהנגינה, ונשאר עומד ומקשיב לה.  רק כשהפסיק הנער מנגינתו, האיש שם לב לכך שכמעט וחלפה לה השעה והוא לא ניצל אותה כדי למלא את שקיו...
ואומרת המשנה (אבות, פרק ב' משנה ט"ו): "ר' טרפון אומר היום קצר והמלאכה מרובה והפועלים עצלים והשכר הרבה ובעל הבית דוחק". ומסביר על כך רבנו יונה :"... וזהו שאמרו אותם ארבעים יום שעמד משה רבינו ע"ה בהר סיני לא ישן.

 משל למלך שאמר לעבדו מדוד זהובים מכאן ועד למחר וכל מה שתמדוד יהיה שלך. איך יישן? והלוא באותה שעה יפסיד כמה וכמה?  כך אמר משה אם אישן כמה מרגליות מדברי תורה אפסיד. על אחת כמה וכמה אנו בל ניתן שינה לעינינו ולעפעפינו תנומה". 
ומסביר המהר"ל מפראג: "וכל עניין זה לא שבא לומר שיעשה האדם יותר ממה שאפשר עליו לעשות  בא לומר שמאחר שמצד הזמן, ומצד המלאכה, ומצד הבעל הבית, ומצד הפועל, אי אפשר שיעשה מה שראוי. מעתה אם מוסיף האדם בעצלה, ופונה אל הבטלה, אז בודאי פושע גמור הוא. כי איך יעלה על דעתו שיפנה אל הבטלה ורוב אכילה ושתייה, וכיוצא בזה מן הביטולין, שלא יהיה שקוד על התורה ללמוד תורתו בזריזות (...) ומי שיש לו מלאכה מרובה לעשות, והיום קצר, ובעל הבית דוחק, עושה בזריזות היותר אפשר. 
יתכן ויש טעם נוסף והוא מפני שעם ישראל נמשלו ללבנה וכך אנו מונים את שנתנו על פי חודשי הלבנה. והעניין בזה כי כשם שהלבנה לעיתים גלויה ולעיתים מכוסה, כך גם כוחם של עם ישראל. עם ישראל מתחדש בכל יום. גם בעיתות של חולשה או משבר, בכוחו לשוב ולהתחדש.

 ר' צדוק מלובלין מסביר מדוע ישראל מונין ללבנה ואומות העולם מונין לחמה: וזהו שורש ישראל שמונין ללבנה (שהיא מתמעטת ומתמלאת) שהם בעל חסרון ומקויים השלמתן מהשם יתברך. אבל או"ה מונין לחמה שאין להם שום חסרון לפי שאין להם שום השלמה נדמה להם שאין חסרים כלום עד שאומרים "אעלה על במתי עב אדמה לעליון וגו'" לדמות לחמה וזה כל חשק אומות העולם שיהיה להם כל מאוויים שלא יצטרכו לדבר אפי' להשם יתברך אבל חשק בנ"י הוא שיצטרכו להשם יתברך והוא יהיה המשלימם ואין חפצים כלל שלימות בלא השם יתברך. (רסיסי לילה" אות כ"ה)
ביסוד חייהם של ישראל מונחת השאיפה לשלמות. כידוע הצפיה לישועה גדולה מן הישועה בעצמה. שכן כל דבר טוב שמתגשם הוא מוגבל, ואילו בשאיפה אנו מתחברים עם הישועה האינסופית. 

וכדברי הרב זצ"ל (אורות התשובה פרק ה', ו'. ): מבלעדי מחשבת התשובה, מנוחתה ובטחונה, לא יוכל האדם למצוא מנוח, והחיים הרוחניים לא יוכלו להתפתח בעולם. החוש המוסרי תובע מהאדם את הצדק והטוב, את השלמות, - והשלמות המוסרית כמה רחוקה היא מהאדם להגשימה בפועל, וכמה כוחו חלש לכוון מעשיו אל הטוהר של אידיאל הצדק הגמור! ואיך ישאף אל מה שאיננו ביכלתו כלל? לזאת התשובה היא טבעית לאדם, - והיא משלימתו. אם האדם עלול תמיד למכשול, להיות פוגם בצדק ובמוסר, אין זה פוגם את שלמותו, מאחר שעיקר יסוד השלמות שלו היא העריגה והחפץ הקבוע אל השלמות. והחפץ הזה הוא יסוד התשובה, שהיא מנצחת תמיד על דרכו בחיים ומשלימתו באמת.
ויהי רצון שנשכיל לנצל את זמננו בתוכן ובעשיה, נשקיע את כוחנו בעבודת הבורא ובכך נמלא את ייעודנו ותפקידנו בחיים. נדע כי ביכולתנו לחזור, להתחדש, להתקדם ולהגיע למיצוי כחותנו הרוחניים בעזרת ה' יתברך.
