פרשת בראשית

נאמר בפרשתנו: "וישמעו את קול ה' אלוקים מתחלק בגן לרוח היום ויתחבא האדם ואשתו מפני ה' אלוקים בתוך עץ הגן. ויקרא ה' אלוקים אל האדם ויאמר לו איכה" (בראשית ג', ח'-ט').

ונשאלת השאלה: היתכן שהקב"ה, היודע הכל, שואל לאדם ו"איכא"?

ומסופר על רבי שניאור זלמן מלאדי- שכשנתפס למלכות, בגלל מלשינות שהלשין עליו אחד מגדולי החסידים, ישב בפטרבורג בבית האסורים והיה מצפה לחקירה ודרשה. פעם אחת בא אצלו ראש הבולשת לחדר בו היה כלוא. הרב היה שקוע במחשבותיו עד שלא הרגיש בהכנסו של זה לתוך תאו. ראש הבולשת ראה את הדרת פניו של הרבי- האסיר ואת השלווה הנסוכה עליהם ותמה כיצד נשאר שלו ורגוע ובדבקות, וחשב בליבו לפני מי הרבי עומד. פתח השר בשיחה עם הרבי, ומעניין לעניין שאל את הרב כמה שאלות שעלו על ליבו בשעה שקרא בספרי הקודש. לבסוף שאל את שאלתנו: "הייתכן שקב"ה, היודע הכל שואל לאדם ארכה?". השיב לו הרב: "מאמין אתה שהתורה ניצחית היא, ונאמרה לכל אדם שבכל עת ובכל דור?". אמר לו השר: "מאמין אני בכך". אם כן, אמר הצדיק, "הוא הדבר שהקב"ה קורא לכל אדם שבכל זמן ועידן: "איכה", היכן אתה בעולמך? כבר חלפו כך וכך ימים ושנים מקצבת חייך, ואתה להיכן הגעת בעולמך?" כך הקב"ה שואל כל אדם ואדם- "האם ממלא אתה את ייחודך ותפקידך!".

ואומר הרב קוק (אורות התשובה): "כששוכחים את מהות הנשמה העצמית, כשמסיחים דעה מלהסתכל בתוכיות החיים הפנימיים של עצמו, הכל נעשה מערבב ומסופק.

והתשובה הראשית, שהיא אמירה את המחשכים מיד, היא שישוב האדם אל עצמו, אל שורש נשמתו, ומיד ישוב של האלוקים".

רבי חנוך מאלכסנדר מספר: "פעם היה טיפש אחד, שמרוב טיפשותו כינוהו הבריות בשם "גולם". כשהיה קם משנתו בבוקר, היה מתקשה כל-כך למצוא את בגדיו, שעתים היה חושש משום כן להתפשט בערב ולשכב לישון. ערב אחד נתן את הדבר אל ליבו ונמצאה לו עצה טובה: בשעה שהתפשט נטל נייר ועיפרון ורשם על הנייר, היכן הניח כל בגד מבגדיו. בבוקר נטל את הגליון וקרא: "הכובע- הנה הוא כאן", וחבשו על ראשו. "המכנסיים- הנה הם כאן ולבשם. וכך עשה לשאר הבגדים. עד שלבשה כולם. לבסוף קרא: "ואני עצמי היכן אני?" יגע וביקש ולא מצא את עצמו. ואף אנו משולים לאותו אדם"- אמר הרבי. (שבעים פנים לתורה).

עלינו לחקור ולגלות את גודל נשמתו. על האדם "להפגש" עם עצמו. לשמוע ולחוש את נשמתו. ולבדוק תמיד "איכה"- "היכן אתה בעולמך?" כמה מסכן הוא האדם, עד הירח הגעת, עד אוצרות השמיים, למעמקים ירדת, לסודות הים. למרחקי עד העפלת, אולם את נפשך הזנחת, ואת האדם- נזר הבריאה מעודך לא פגשת…
שאלות לפרשת בראשית

1. "לא טוב היות האדם לבדו" (ב', יח')- הסבר על פי פרושו של הכלי היקר!

2.  "ויברך אותם אלוקים… פרו ורבו ומלאו את הארץ וכבשוה" (א', כח')- הסבר פסוק זה על פי החיים אור החיים!

3.  "בראשית ברא אלוקים" (א',א')- הוכח מכאן שחותמו של הקב"ה "אמת"!

4. "ויאמר קין אל הבל אחיו" (ח',ד')- הסבר על פי אור-החיים!

