שבת "בראשית"

ויצו ה' על האדם לאמר מכל עץ אכל תאכל ומעץ הדעת טוב ורע לא תאכל ממנו…" (בראשית ב', טז'-יז'). "ותרא האשה כי טוב העץ למאכל… ותקח מפריו ותאכל ותתן גם לאישה עמה ויאכל" (שם ג', ו').

פרשה זו של עץ הדעת וחטא אכילת האדם ממנו מעלה מספר קושיות. ראשית, הרי האדם הראשון היה יציר כפיו של הקב"ה. דרגתו הרוחנית היתה גבוהה ביותר "אדם הראשון – מן הארץ עד לרקיע" (חגיגה יב' ע"א). כלומר שמהארץ ועד לרקיע לא נמצאת יצירה מעולה כאדם הראשון שהיה כולל בתוכו את כל הבריאה ומובא במדרש שכשנברא, התפעלו מלאכי השרת מחוכמתו של האדם הראשון עד שטעו ורצו לומר לפניו שירה (בראשית ברבה ח',י'). אם כך כיצד חטא אדם הראשון ועבר על מצוותו של הקב"ה? ועוד, אומר רש"י על הפסוק "ויהיו שניהם ערומים, ולא יתבוששו (בראשית ב', כה'): "לא ניתן בו יצר הרע עד אוכלו מן העץ ונכנס בו יצר הרע וידע מה בין טוב לרע". והרי כל מהות האדם היא היותו בעל בחירה וכיצד ניתן להיות בעל בחירה אם לא ידע להבחין בין טוב לרע? ויותר קשה, אם לא היה בו יצר הרע כיצד חטא?
ר' חיים מוולוזין בנפש החיים (שער א' פ"ו) אומר כך: "קודם החטא, אם כי ודאי שהיה בעל בחירה  גמור להטות עצמו לכל אשר יחפוץ להיטיב או להיפך ח"ו... אמנם לא שהיה עניין בחירתו מחמת שכוחות הרע היו כלולים בתוכו כי הוא היה אדם ישר לגמרי…טוב גמור…וכוחות הרע היו עומדים לצד חוץ ממנו והיה בעל בחירה להיכנס אל כוחות הרע ח"ו כמו שהאדם הוא בעל בחירה להיכנס אל תוך האש". 

ומסביר הרב דסלר – שגם לפני שאכל האדם מעץ הדעת הוא ידע מהו טוב ומהו רע אבל "האלוקים עשה את האדם ישר" כלומר, שאדם הראשון מטבעו היה עושה מה שראוי לעשות "הרע היה חוץ ממנו… אשר על כן היה צריך הנחש לבוא מ"בחוץ" לפתותו. וביאור הדברים, שהפיתוי לא היה יכול להביא את האדם למחשבה "אני מתאווה לעשות כך וכך" כי להתאוות דבר נגד רצון השי"ת היה אצלו מופרך לגמרי וכאילו ירצה אדם להיכנס לתוך האש". (מכתב מאליהו חלק ב'). כלומר לאדם הראשון קודם החטא היה ברור באופן מוחלט, מהו טוב ומהו רע בלי שרצון או תאווה ישפיעו על שיקול דעתו. הבחירה בין טוב ורע קודם האכילה מעץ הדעת היתה אצל האדם כבחירה להיכנס לתוך האש או להיזהר ממנה. האדם ידע בצורה הברורה ביותר שהחטא מזיק לו ולכן יכול להישמר ממנו.

מכאן ניתן גם להבין את שמו של "עץ הדעת טוב ורע". עץ הדעת פירושו עץ החיבור. מה שקרה לאחר האכילה מעץ הדעת הוא שהטוב והרע נתחברו אל האדם, התערבבו בתוכו ממש ושוב אין ביכולתו להבחין בבירור בין הטוב והרע.

ועדיין יש לשאול אם כך, כיצד אדם הראשון שהיה במדרגה כזו גבוהה, חטא ואכל מעץ הדעת? האם לא הבין שלאחר האכילה מהעץ יהפוך הרע להיות חלק ממנו ויקשה עליו לבחור בטוב? אלא, ניתן לומר שאדה"ר הרגיש שמצבו בגן עדן, כשהרע חיצוני לו ויש לו כל הסיועים האפשריים לטוב, חלק ההתמודדות וההשתדלות שלו קטן מאוד ביחס לסייעתא דשמיא שקיבל. האדם חשב שאם יאכל מעץ הדעת והרע יהפוך להיות חלק ממנו וגם במצב קשה כזה יצליח ע"י עמלו ויגיעתו לעמוד בניסיון ולבחור בטוב יהיה בכך קידוש השם גדול מאוד ומותר לו לעבור על רצון ה' בבחינת הוראת שעה וזו "עבירה לשם שמים" שמותר לו לעבור עליה על מנת לקדש שם שמים. 
בזה היתה טעותו הגדולה של האדם ובזה חטא. וכך כתב הרב דסלר: "ואף על פי כן נחשב לו זה לחטא חמור כי טעה במחשבתו זאת. לא מצווה גדולה בלבוש של עבירה היתה זאת, כמו שחשב, אלא עבירה בלבוש של מצווה. לא היה זה אלא פיתוי והאדה"ר עם כל עוצם מדרגת קדושתו נתפתה בו".

מאז שאכל אדה"ר מעץ הדעת, יצר הרע נמצא בתוכנו, ולא זו בלבד אלא שמעורבב הוא עם היצר הטוב ולפעמים אף מתחפש ומדמה את עצמו ליצר הטוב, עד שלפעמים כאשר האדם חש רצון לעשות דבר מה הוא אינו יכול לקבוע בוודאות אם זוהי עצתו של היצר הטוב, של היצר הרע או אולי של שניהם יחדיו. כשיצרו של אדם לוחש לו לברך בקול האם זה יצרו הטוב שרוצה שיברך בכוונה או יצרו הרע שרוצה שישמעו הסובבים אותו ויכבדו אותו? כשהאדם רוצה להוכיח את חברו שעשה רע האם זה יצרו הטוב שרוצה לקיים מצות "הוכח תוכיח" ולסייע בידי חברו לעשות טוב או שמא זה יצרו הרע שמסיתו להתכבד בקלון חברו ולפאר בכך את עצמו?

עלינו להיות מודעים לכוחו של היצר ולבחון היטב האם המעשים שברצוננו לעשות מקורם ביצר הטוב או חלילה ביצר הרע. ויהי רצון שנזכה למעלת אדה"ר קודם החטא, שהבחירה ברע תהיה בעינינו ככניסה לאש, ועשיית הטוב, קיום רצון ה', תהיה ברורה בפנינו ורק בה נבחר תמיד.

אימרה חסידית:

אף זו עצת היצר

רבי מנחם מנדל מוויטבסק אמר: פעם אחת כשעמדתי בתפילתי עלה בי רעיון: כבד עוונות שכמוך איך אתה מעז להתפלל לפני ריבונו של עולם?

תחילה סבור הייתי שזו מחשבה טובה של היצר הטוב. כיוון שנמלכתי בדעתי. נתברר לי שזוהי מחשבה של היצר הרע, שכן מפני מה לא עולה אף פעם רעיון במוחי בשעת אכילתי: הכיצד שפל נפש שכמותך מעז לישב ליד הקערה ולבלוע אוכל?

בברכת שבת שלום

וחורף טוב 

