פרשת חיי שרה

מסופר בפרשתנו על אברהם אבינו אשר הולך לקבור את שרה אמנו. לשם קבורתה הולך אברהם לבני חת ומבקש לרכוש את מערת המכפלה מאת עפרון. בדבריו, מגדיר אברהם את עצמו במילים: "גר ותושב אנכי עמכם" (בראשית כג', ד'). וקשה: והרי שני הגדרות אלו נראים, לכאורא, כסותרים אלו את אלו. שהרי התושב- הוא הגר במקום קבוע ואילו הגר- נמצא כאן רק באופן זמני? בדברי רש"י (שם) מתורצת סתירה זו,: "אם תרצו הריני גר, ואם לאו אהיה תושב ואטלנה מן הדין, שאמר לי הקב"ה "לזרעך אתן את הארץ הזאת". בשלב זה יש לאברהם כבר זרע ועל כן יכולה ברכת ה' "לזרעך את את הארץ" להתממש. ולכן אומר אברהם לכל הפחות תנו לי אחוזת קבר.

נראה לומר שבדברים אלו של אברהם אבינו יש ללמוד אף מעבר למקרה הספציפי ההוא. אברהם אבינו מגדיר במילים "גר ותושב" את דרך חשיבתו ומציאותו של היהודי. היהודי אומנם תושב בארץ אך תמיד מרגיש בה כגר. נראה שאין כאן רק תאור עובדתי אלא גם תאור רעיוני.
על היהודי בעולם הזה להרגיש מצד אחד כ"אזרח" (תושב) ומצד שני כ"גר". כ"אזרח"- אנו מרגישים כחלק מן העולם הזה, מחבבים את עולמנו, מבינים את חשיבותו האלוקית. כ"גר"- נשמתנו איננה מחוברת לעולם הזה. נשמתנו חצובה מעל כסא הכבוד. וכך כותב ר' יהודה הלוי באחד משיריו: "גר ותושב אני על גבי האדמה". היהודי צריך להרגיש עצמו כ"תייר" בעולם הזה כשכל רצונו להגיע כיאה וכראוי לעולם הבא (טל חרמון).

ומסופר על חפץ חיים: שהיה גר בבית קטן וישן ובביתו רהיטים ספורים ושבורים. החפץ חיים חי את חייו בצנעה ובהסתר. פעם אחת נכנס אדם, מן המעמד המבוסס כלכלית, לבקרו. "איה הרהיטים של כבודו?"- שאל התייר את החפץ חיים בחושבו כי אין החפץ חיים יכול לממן זאת לעצמו. "אני אקנה לכבודו את כל צרכיו וארהט את כל ביתו כנאות"- הוסיף. שאלו החפץ חיים: "ואיה הרהיטים של כבודו?". ענה התייר: "אני פה באופן זמני ועל כן, בעודי בדרכי, הנני מסתדר ללא הרהיטים". "גם אני"- השיב לו החפץ חיים. "הנני בעולם הזה רק באופן ארעי וכל חפצי אינו אלא להגיע בשלמות לעולם הבא".

עלינו להבין את חשיבות מעשינו בעולם הזה. אנו מחוברים לעולם הזה ויודעים שכל מעשינו יכולים להשפיע, על עצמנו ועל העולם כולו. אך עם זאת עלינו להרגיש בעולם הזה כ"גר"- שכל מטרתו ושאיפתו אינו אלא העולם הבא, כנאמר בפרקי אבות: "רבי יעקב אומר: העולם הזה דומה לפרוזדור בפני העולם הבא, התקן עצמך בפרוזדור כדי שתכנס לטרקלין".

תמיד יזכור האדם שאין מלוין אותו בדרכו האחרונה ובמשפטו בעולם האמת לא כספו ולא זהבו אלא מעשיו הטובים, צדקותיו אשר עשה ותורתו ששקד בה.

ומסופר: על אדם אשר מפאת קשיי פרנסתו נסע לארץ רחוקה על מנת לסחור שם ולהביא קצת יהלומים לביתו. באותה המדינה אשר סחר בה רבו היהלומים עד מאד ועל כן פחת מאוד ערכם. המצרך היקר ביותר במקום זה היה "שומן אווזים". כעבור מספר שנים שיושב האדם בארץ זו נזכר לשם מה הוא בא לכאן. לפני עזיבתו את הארץ הרחוקה חשב לעצמו לשם מה אטרח ואביא לארץ יהלומים כאשר "שומן האווזים" נחשב יותר. הלך האיש ומכר את כל היהלומים שברשותו וקנה בהם "שומן אווזים". משחזר אדם זה לארצו יצאה אשתו לקראתו. וודאי נורא היה לראות את פניה כאשר גילתה שבמקום יהלומים הביא בעלה "שומן אווזים". מה שטוב ומועיל במקום אחד אינו נחשב כלל במקום אחר.

כדברים האלו אמר אברהם: תן לי את מערת המכפלה, שאינני 'תושב' או 'גר' אלא מזן אחר הרואים את עולמנו באופן מורכב ושונה.

שאלות:

1. "ואחרי כן קבר אברהם את שרה… " (כג', יט')- מדוע הובא ספור זה בתורה? (אב"ע).

2.  מדרש: "נבהל להון איש רע עין"- זה עפרון, "ולא ידע כי חסר תבואנו"- שחסרתו התורה ו'. היכן רמוז בפסוק שמדובר על עפרון?

3.  "ויבא אברהם לספוד לשרה ולבכותה" (כג', ב')- מדוע ה- כ' במילה 'לבכותה' מוקטנת? (בעה"ט).

4.  "ויצא יצחק לשוח בשדה" (כד', סג')- מנין שהשם נענה מיד לתפילתו של יצחק? (כלי יקר).
