פרשת חיי שרה

נאמר בפרשתנו: "ואשביעך בה' אלוקי השמים ואלוקי הארץ אשר לא תקח אשה לבני מבנות הכנעני אשר אנכי יושב בקרבו" (חיי שרה כד',ג') .

ויש לשאול: אנו רואים הקפדה יתירה של אברהם על כך שאליעזר לא יקח אשה לבנו מבנות כנען, ולכאורה מדוע ייקל בעיניו ליקח לבנו אשה מבנות חרן שהרי הן אינן טובות יותר מנשות כנען ? ומדוע יישר בעיני אברהם שידוך מפוקפק זה?

ומתרץ בספר "לב אליהו": "מכל זה למדנו יסוד גדול… דאף כי היראה היא העיקר בעבודת האדם , וכמו שמצינו באברהם אבינו ע"ה. "עתה ידעתי כי ירא אלוקים אתה", מכל מקום יש לנו לידע כי אדם שיש בו עדינות הנפש ומידות טובות אף כי עומד במצב שעדיין לא קנה היראה אבל אם יגיע להכר בחיוב יראת שמים ירדוף אחריה וישגנה בנקל, כי מי שיש לו מידות טובות יש בו היסוד לבנות את עצמו ולהגיע לכל המדרגות היותר נעלות, מה שאין כן המושחת במידות, מחלה רעה היא ואיומה אשר מעטים מאוד זכו להחלץ ולהרפא ממנה, וכל זמן שהמידות הרעות שולטות באדם כל יגיעתו בעבודת ה' יתברך לריק הוא והולך לטמיון ר"ל".

אברהם אבינו הקפיד מאד שלא יקח אליעזר אשה לבנו מבנות אנשי ארץ כנען, מפני שהכנענים היו מושחתים מאוד במידותיהם הרעות, שהרי אנשים אלו הינם מזרעו של חם אבי כנען, אשר היה מושחת בפני נח אביו הצדיק. ועל כך קללו נח בקללה נמרצת עד עולם,ואומר לו "ארור כנען עבד עבדים יהיה לאחיו". 

ומוסיף בספר "לב אליהו" ואומר: "ויש לדעת כי המידות בין לטוב או למוטב מורישים האבות לבניהם אחריהם".

חם השריש בקרבו ובקרב בניו את מידותיו הרעות אשר לא יוכלו לצאת מהן ונשארו כולם בעלי מומים עד העולם. לעומתם - לבן ובתואל, מאנשי חרן, למרות היותם עובדי עבודת אלילים לא מחוייב שימשיכו כך ביניהם, שאפשר שיחזרו בתשובה, אך כאשר האבות מושחתים במידותיהם (כאנשי כנען) אין סיכוי ואין תקוה לתיקון כלשהו.

הבחינה שבחן אליעזר את רבקה בא לבדוק את מידותיה הטובות ועל פי זה נבין לשם מה היה אליעזר צריך לבחון את רבקה (שהרי מביא רש"י את המדרש [בראשית כד',יז'] שלא לחינם פנה אליעזר דווקא אל רבקה, "אלא לפי שראה שעלו המים לקראתה" – האין די בנס גלוי זה להעיד שראויה היא ליצחק?).

אלא שאליעזר בודק את אופי החסד שבה. שכן להתאים לבית אברהם צריך להיות בעל חסד ללא גבול. (כמסופר אצל אברהם שיושב בפתח אוהלו "כחום היום", וביום ג' למילתו, מחפש אורחים ורץ לקראתם וטורח בהכנת סעודתם ומשכנעם לאכול וכו').

ומסביר הרב נבנצאל: בבדיקה זו רוצה אליעזר לבדוק האם רבקה בעלת חסד באופן שאינו שגרתי, וכך בודק את רבקה, כשהיא בת שלש (מס' סופרים כא',ט'). או לכל היותר בת ארבע עשרה, והולכת לשאוב מים, השמש נוטה לשקוע (בראשית כד',יא'), ומן הסתם הנערה ממהרת לביתה והנה עומד אליעזר ומבקש לשתות מן המים ששאבה זה עתה. ולא זו בלבד אלא אומר לה: "הגמאיני נא  מעט מים מכדך " (כא',יז'). העבד החסון יפתח את פיו, והילדה הקטנה תעמוד על קצה האצבעות ותיצוק לתוך פיו, אבל רבקה איננה אומרת מאומה: "ותאמר שתה אדוני" – פונה אליו בכבוד "ותמהר ותשקהו " (כא', יח'). ואף מוסיפה "גם לגמליך אשאב עד אם כילו לשתות" (כא',יט'). רבקה תשקה עשרה גמלים עד אשר ירוו את צימאונם. בעוד אליעזר עומד מן הצד ומסתכל. אף אחד מעבדיו אינו מציע לה עזרה. "ותמהר... ותרץ עוד" (כא',כ'). רבקה פועלת מתוך זריזות עצומה ושמחה על המצוה שנפלה בחלקה.

כאשר ראה אליעזר שברבקה קיימת מידת החסד העצומה והבלתי רגילה הבין שהיא הראויה לבית החסד של אברהם בית שבו נותנים כמה שיותר, ואפילו יותר מן הדרוש למקבל. ואז הבין אליעזר מדוע נשלח הוא דווקא לחרן למשפחתו, שאמנם רובם עבדו ע"ז אך אם מידותיהם אינם רעות בטבע-יוכלו להשתפר. לעומת אנשי כנען שמושחתים הם במידותיהם.

ומוסיף הרב נבנצאל ואומר: "ההפוך הגמור לכל דרכה של רבקה הוא אחיה לבן, גם לבן רץ לקבל אורחים: "וירץ לבן אל האיש החוצה"- אבל רק "כראות את הנזם ואת הצמידים על ידי אחותו..." (כד',כט'-ל'). אברהם-רץ לתת, רבקה-רצה לתת, לבן-רץ כדי לקבל. והקבלה, הוא ההיפך הגמור מדבקות במידותיו של הקב"ה שהינו רק נותן. ועל כן לבן, בהמשך, מוכר את בנותיו ועושק את חתנו (יעקב).מפני שלבן הינו מקבל במהותו, ואברהם כל מהותו הוא נתינה.

לבן משוחד "כי השוחד יעוור עיני פקחים" (דברים טז',יט'). בכל מקום בו יש ריח כסף-נעלמת פקחותו, לעומתו, הצדיקים מבינים שכל אשר יקבלו בעולם הזה הינו על חשבון העולם הבא שלהם.

ומספרים משל בשם החפץ חיים:  "סוחר עשיר, קנה מכפרי אחד עגלה עמוסה שקי תפוחי אדמה, וביקש שהשקים יוכנסו למחסן, כדי לדעת את מספר השקים שנמכרו, סיכמו השניים ביניהם, שעבור כל שק שיכניס הכפרי למחסן, יניחו קופקא (פרוטת נחושת) אחת על השולחן, ולכשיסיים לפרוק את העגלה יספרו את הקופקות, ועל כל קופקא ישלם העשיר רובל כסף, ששויו מאה קופקות. אותו סוחר היה פיקח, וידע את נפשו של האיכר הבור. מה עשה? הסתובב העשיר הנה והנה, והנה לקראת תום הפריקה - כשעל השולחן נערמו כבר הקופקאות הרבות - עזב את המחסן לזמן קצר. הכפרי, שגילה לפתע כי אין איש, לא איבד את עשתונותיו ושלח את ידו בזריזות לערימת הקופקאות,והכניס מלוא החופן מטבעות נוצצות לכיסו...."

האיכר הפשוט לא התעלה להבין כי על ידי ההתאפקות, יכול היה להרוויח הרבה יותר מכל קופקא, עליו לראות את העתיד.

עלינו לדעת שהעולם הזה הוא מלון יקר ובעבור כל הנאותנו בעוה"ז אנו נשלם מחיר יקר בעוה"ב. על מנת להינצל מכך, עלינו להיות בעוה"ז מן הנותנים-עושי החסד ולא מן המקבלים וגם כשניקח דבר מה יהיה זה על מנת לתת הלאה. ויהי רצון שנזכה להיות נמנים על מידה זו של חסד גמור מבית מדרשו של אברהם אבינו.

אימרה חסידית

נתינה

רק סוכר המתבטל לחלוטין ונעלם לגמרי במים - ממתק 

כמו כן, רק אדם המבטל את יישותו מסוגל לעזור לזולתו (רבי יצחק מוורקה).  

