בס"ד

פרשת "חקת"

נאמר בפרשתנו: "וישב העם בקדש, ותמת שם מרים ותקבר שם, ולא היה מים לעדה… וירב העם עם משה… … ולמה העליתנו ממצרים להביא אותנו אל המקום הרע הזה…".

וידבר ה' אל משה לאמר, קח את המטה והקהל את העדה אתה ואהרון אחיך ודברתם אל הסלע לעיניהם ונתן מימיו, והוצאת להם מים מן הסלע… ויקהילו משה ואהרון את הקהל… ויאמר להם שמעו נא המורים המן הסלע הזה נוציא לכם מים, וירם משה את ידו ויק את הסלע במטהו פעמיים ויצאו מים רבים ותשת העדה ובעירם. ויאמר ה' אל משה ואל אהרון יען לא האמנתם בי להקדישני לעיני בני ישראל לכן לא תביאו את הקהל הזה אל הארץ אשר נתתי להם" (במדבר כ', א'-יג').

ואומר רש"י: חטאו של משה שהכה בסלע ולא דיבר – שיכל לקדש את שם ה' יותר על ידי שהיה מדבר אל הסלע ואז עם ישראל היו נושאים קל וחומר בעצמם – ומה הסלע שאינו שומע ואינו מדבר ואינו צריך לפרנסה מקיים דיבורו של מקום קל וחומר אנו.

ושואל על כן הרמב"ן: וכי מה קידוש ה' יותר על ידי הדיבור אל הסלע מאשר ההכאה בסלע שהרי "הכל שוה אצל הסלע"? (וכי על ידי הכאה בסלע, דרכו של הסלע לתת את מימיו?)

ומסביר זאת ר"ח מוואלוז'ין – שיש כאן מסר חינוכי עבור בני ישראל. משה רבנו לא דיבר אל הסלע אלא הכה בסלע על מנת להראות לעם ישראל שהינו עם קשה עורף ויש להנהיגם ביד קשה. חטאו של משה היה בכך שהתייאש מעם ישראל וכעס עליהם.

עלינו לדעת שיש להנהיג, לחנך ולקרב כל אדם מישראל ביד רכה מתוך אהבה, חיבה וסובלנות.

ומסופר (מובא בזוהר): מעשה בחכם ושמו רב אבא. ראה רב אבא, שמעטים מאד לומדי התורה בעיר הזאת, נכנס לבית הכנסת והכריז: "כל מי שרוצה עושר ואריכות ימים לעולם הבא-יבוא וילמד תורה!". באו אנשים רבים ללמוד תורה ורב אבא שמח מאוד לקראתם, וקבלם בסבר פנים יפות ולימד אותם תורה ללא בקשת שום תמורה ושכר.

יום אחד בא בחור אל  רב אבא ואמר לו: "רבי, אני רוצה ללמוד תורה, כדי שאהיה עשיר!". (הבחור חשב, שהרב התכוון לעושר בעולם הזה- כסף וזהב, אך באמת התכוון הרב לעושר בעוה"ב). קבל הרב את הבחור בסבר פנים יפות ושאלו לשמו. "יוסי" – ענה הבחור והתיישב בין שאר התלמידים ולמד עמהם. עבר זמן, ויוסי נראה מאוכזב. יום אחד ניגש אליו הרב ושאלו מדוע מאוכזב הוא. אמר לו יוסי: "איפה העושר שהבטחת לי? הרי אני לומד כל הזמן, ועדין לא נהייתי עשיר?!" הבין הרב, שיוסי לא בא ללמוד מאהבת התורה אלא כדי להתעשר בכסף. כעס מאוד, אך התאפק ולא כעס על יוסי בפניו הלך לחדרו מפני שלא רצה לדבר כשהוא כעוס. בחדרו, נתן ה' חוכמה בליבו שלא לכעוס ושלא להעניש את יוסי, אלא יש להדריכו ביד רכה ולקרבו ואולי על ידי זה יוכל להתפתח ולהיות תלמיד חכם כשיבין שלומד שלא על מנת לקבל פרס. רב אבא קרא לו ואמר לו שימשיך ללמוד ובסוף גם יהיה עשיר, יוסי האמין והמשיך ללמוד תורה. כעבור זמן מועט הגיע עשיר אל רב אבא ובידו סכום כסף רב וכוסות עשויים מזהב." רבי, אני מבקש ממך עצה, רציתי מאוד ללמוד תורה, אבל לא זכיתי לכך. אינני מצליח ללמוד, ולכן אני מוכן לתת עושר רב למי שילמד תורה במקומי, אתן את כלי הזהב וסכום הכסף למי שלומד תורה, ובלבד שיהיה לי איזה חלק בזכות לימוד התורה שלו" – אמר העשיר. קרא רב אבא ליוסי, ואמר לעשיר: "הנה הבחור הזה ישתדל ויתאמץ וילמד תורה במקומך. אתה תהיה שותף בזכות התורה שילמד, והוא יהיה שותף בעשרך". באופן זה למד יוסי עד שנעשה תלמיד חכם גדול, ואז למד תורה בחשק ובאהבה ולא שם ליבו לעושר אחר. יום אחד מצא רב אבא את יוסי יושב ובוכה. "רצונו ללמוד תורה רק כדי לזכות במצוה ולא כדי להיות עשיר. עסק רע עשיתי. אינני מעוניין עוד בשותפות ההיא" – אמר יוסי. קרא ר' אבא לעשיר ואמר לו שיוסי מתחרט, "טול את כספך ותן אותו לעניים ואני מבטיחך שיהא לך חלק רב גם בתורה וגם במצוות".

יוסי החזיר לעשיר את כל מה שקבל בשמחה גדולה. זכה יוסי להיות חכם גדול בתורה מאז שויתר על הזהב, קראו לו בשם חדש: רבי יוסף בן פזי, על שם הפז (הזהב) שלא היה שווה בעיניו לעומת אהבת תורה.

עלינו ללמוד ממעשה זה כמה חום, אהבה, סבלנות ומסירות צריך להשקיע בילדינו-תלמידנו. נוכל להציל ולקרב ילדים רבים אם נשלוט בעצמנו לבל נכעס ונקבל כל אחד בסבר פנים יפות, נזכור כי אחד מקנייני התורה הוא "בארך אפים" – ואילו הייתה באדם יותר אהבת הבריות היה מקרבן יותר לתורה ודבריו היו נשמעים יותר. כי "כמים הפנים לפנים כן לב האדם לאדם", האדם ייתבע על מניעת זיכוי הרבים מחמת קפדנותו ורוגזו" (רבי אהרון קוטלר).

שאלות לפרשת "חקת"

1. "זאת חקת התורה… ויקחו אליך פרה אדומה" (יט', ב') – כמה פעמים קיימו מצות "פרה אדומה" מימות משה רבנו ועד חורבן בית שני? (רמב"ן).

2.  "אסור לאדם לאכול קודם שיתן מאכל לבהמתו, אבל בשתיה קודם האדם לבהמתו" – הוכח מפרשתנו!

3.  מנין שאפילו מצוה שלא לשמה – (כגון: עוג שאמר לאברהם… ועשה זאת במחשבה רעה)-  יש שכר עליה?

4.  "ויבואו בני ישראל… מדבר צין… ותמת שם מרים…" (כ', א') – באיזו שנה (ליציאת מצרים) מתה מרים? (אד"ע).

