פרשת "חוקת"


נאמר בפרשתנו: "זאת התורה, אדם כי ימות באוהל" (יט', יד'). 

אומרת על כך הגמרא: "אמר ריש לקיש, מנין שאין דברי תורה מתקיימין אלא במי שממית עצמו עליה, שנאמר: זאת התורה אדם כי ימות באוהל" (ברכות מג', ב'). וכן אומרת הגמרא: על הפסוק "כי עליך הורגנו כל היום" – אלו תלמידי חכמים שממיתין עצמן על דברי תורה" (גיטין נז', ב').

ונראה להסביר בדברי חז"ל אלו: שהמשמעות האמיתית שיש לחיי האדם תלויה בעמלו וביגיעתו של האדם בלימוד התורה ובקיום המצוות. אלו הדברים היחידים שהינם רכושו האמיתי של האדם. וזהו "טעם החיים", חיי עומק ללא רדידות המחשבה והמעשה.

ומסופר בגמרא: שאל אלכסנדר מוקדון את זקני הנגב (כשהגיע המצביא היווני לארץ ישראל) "איזהו חכם?" ענו לו חז"ל: "הרואה את הנולד". וכששאל "איזהו גיבור?" (וודאי שחשב את עצמו לגיבור, שהרי כבש הרבה מארצות תבל), ענו לו חז"ל: "הכובש את יצרו". וכששאל "איזהו עשיר?" (וודאי שחשב את עצמו לעשיר, שהרי כל העולם נתון למרותו), ענו לו חז"ל: "השמח בחלקו". וכשהמשיך לשאול, אלכסנדר מוקדון, "מה יעשה האדם ויחיה?" שוב הופתע מתשובתם של זקני הנגב, אשר ענו לו, "ימית עצמו" (ומסביר הרא"ש: יצער את בשרו ללמוד תורה ואז יחיה בעוה"ז ובעוה"ב) [מסכת תמיד לב', א'].

חז"ל מלמדים אותנו כי אין לשבח את האדם אלא בדבר התלוי בו. ואולם החוכמה, העושר והגבורה אינם תלויים באדם עצמו אלא כמתנת שמים. לעומתם – "הכובש את יצרו", אדם בעל גבורה פנימית וכן "השמח בחלקו" ראויים הם לשבח והלל.

בעקבות דברים אלו שואל אותם אלכסנדר מוקדון – "והרי אין לכם חיים?" ו"מה יעשה האדם ויחיה?", על כך ענו לו: "ימית את עצמו", מסירות נפש תמורת לימוד התורה וקיום המצוות ואז ירגיש את העומק והמשמעות שבחיים.

אך לדברי החפץ חיים יש בפסוק זה אף עצה לאדם כיצד להגיע לדרגה זו. "אדם כי ימות באוהל" – שירגיש האדם את עצמו כ"מת" בענייני העוה"ז ואז יוכל להשקיע בדברי תורה מתוך עמקות.

ומסופר (בחפץ חיים) על אדם אשר עסק במסחר עם אחיו והרבה בנסיעות, עד שהחנות שבבעלותם הפכה למפעל גדול. ברור שבאותם השנים לא יכל להתפנות כלל ללימוד התורה. ביום מן הימים הרגיש שמצבו הרוחני הוא בכי רע והחליט כי עליו להתפנות ללימוד התורה פן יאחר את המועד. החליט וקיים – בכל יום לאחר תפילת שחרית, במקום ללכת לחנותו, הלך ללמוד בבית המדרש כשעתיים שלוש. משראה אחיו כי מאחר הוא לחנות בכל בוקר החליט לעקוב את אחריו. משגילה כי לומד הוא בבית המדרש התנפל עליו בשצף קצף. "ברצוני לשאול אותך שאלה קטנה" – פנה אל אחיו הכועס, "הלא אין אדם יודע את עתו. נניח שחס ושלום יבוא מלאך המוות לקחתני, כלום תוכל לומר לו "תבוא בעוד שעתיים, צריך אני  את אחי לעבודה בחנות?!", הוסיף ואמר: "דע לך כי החלטתי כי בכל יום, בשעתיים הראשונות "מת" אני, ושום דבר לא ימנעני מלעסוק בתורה, וכי אכפת לך שאחרי שעתיים אקום לתחיה?".

עלינו בימים קשים אלו לזכור, כי המאבק איננו רק בדרכים וברחובה של עיר, עלינו להשקיע מאמץ בעיקר בחיזוק לימוד התורה, בשיפור התפילה, בהעמקת האמונה, באמירת תהילים ובהוספת שיעורי תורה.

עלינו להתחזק בימים אלו באהבת איש לרעהו וכפי דברי האר"י ז"ל שאמר כי על כל אדם לפתוח את תפילתו בדברי הצהרה כי אוהב הוא לכל אדם מישראל. וניזכור כי "כוחנו באחדותנו" "ובא לציון גואל" אמן!

שאלות:

1. מהו ההקשר שבין תחילת פרשתנו לסיומה של פרשת קורח? (בעה"ט).

2. "והביט אל נחש הנחושת וחי" (כא', ט') – כיצד? (הכלי יקר)
3. מנין שמי שמבקשים ממנו מחילה שלא יהא אכזרי מלמחול? (רש"י)
4. "זאת חוקת התורה… ויקחו אליך פרה אדומה…" (יט', ב') – כמה פעמים הקריבו פרה אדומה ועל ידי מי? (רמב"ן). 
