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פרשת "חוקת"
נאמר בפרשתנו: "ותקצר נפש העם בדרך, וידבר העם באלוקים ובמשה, למה העליתונו ממצרים למות במדבר, כי אין לחם ואין מים, ונפשנו קצה בלחם הקלוקל. וישלח ה' בעם את הנחשים השרפים, וינשכו את העם" (במדבר כא', ה'-ו').
ונשאלת השאלה: מה היה חטאם בזה שלא רצו את "הלחם הקלוקל" – מהי עיקר תלונתם? ועוד קשה: מדוע כאשר עם ישראל חטא ונענש במדבר בדברים ומאורעות אחרים נענשו במגפה או באש שפרצה באופן פתאומי – העונש היה בלתי טבעי, ואילו, במקרה זה, שלח ה' בעם נחשים, שכידוע מצויים במדבר, וזהו עונש בדרך הטבע? ועוד קשה: וכי מה בא עונש זה לסמל ולהביע, מדוע נבחרו דווקא הנחשים כעונש, ולא המיתם ה' על ידי מגפה וכדומה?

ומתרץ הרש"ר הירש זצ"ל: לעם ישראל באמת לא היה חסר דבר בעת שהותם במדבר. יתר על כן כל צרכיהם מוכן להם ללא טורח ועמל. עם ישראל יכול לגור ולילך במדבר ללא דאגות של עושר ופרנסה. עם ישראל חי במציאות של "גן עדן", תנאים נוחים (מזון ומים חינם וכדו') וכי יש עושר גדול מזה! ובכל זאת – "ותקצר נפש העם בדרך" – מדוע!? מפני שדווקא במצב זה, כאשר הכל נראה "ורוד", חסר מתחים כב"גן עדן", אדם מרגיש חסרון רב וחייו נהפכים עליו לגיהנום.

ואומר הרש"ר הירש שטענתם העיקרית הייתה: "שבדרך זו לא נגיע אל המטרה לעולם ונגמור את חיינו במדבר בתנאים חד-גוניים שאינם כסדר העולם. כי אין לחם ואין מים" והרי אי אפשר שהתכוונו וטענו שאין להם המזון הדרוש, שהרי הם מודים מיד בסמוך שיש להם "לחם" – "ונפשנו קצה בלחם הקלוקל", אך הם היו חסרים מאכל ומשתה כדרך הבריות. הם קיבלו את שני אלה בלא עמל, כי אם בדרך נס, ודבר זה הסב להם שעמום, חסד ה', שהנהיג אותם יום יום בהשגחה מיוחדת זה ארבעים שנה, היה להם – לשגרה".

עם ישראל רצה להרגיש כבן אדם רגיל אשר חי את התקווה, את האכזבה ואת השמחה. בני ישראל מאסו בחיים "משעממים":, חיים בהם הכל נראה מובטח מראש, חיים ללא דאגות, ללא אפשרות לקוות ואף לשמוח ולחוות חוויות של הצלחה וסיפוק.

ומוסיף הרש"ר הירש: "ובכעסם שללו שלא בצדק גם את ערכו התזונתי של המן, הם קראו לו "הלחם הקלוקל", שלדעת הפסיקתא פירושו "לחם קל", מזון המתעכל בקלות, עד שהוא "נימוח באברים" (מדרש שוחר טוב) ומעלה זו של המן הייתה בעיניהם לחסרון, המן היה בעיניהם כמזון שאין בו ממש.

אך עלינו להבין כי לא היה כל מקום להרגשתם זו, וממילא אין שום הגיון בתלונתם. בני ישראל שכחו כי חייהם "המשעממים" תלוי במקום בו הם קיימים. עם ישראל נמצא במדבר הגדול מקום בו העם מוקף באוייבים, נחשים ועקרבים וחיות רעות. הקב"ה סיפק את צרכיהם בדרך נס במטרה שיוכלו לשרוד את מעברם המסוכן במדבר. אך עם ישראל כסומא איננו חש בסכנה ועל כן הרגישו בטוחים בעצמם ולכן לא היו מסוגלים להרגיש שמחה כאשר המן ירד להם מדי בוקר, באופן סדיר ובדרך נס. עם ישראל הורגל שלא תיתכן מציאות אחרת מאשר לקום בבוקר ולמצוא הכל מוכן. במשך השנים איבדו בני ישראל את ההרגשה שהם בעצם נמצאים באמצע המדבר, הם אינם מודעים לעובדה זו שבכל רגע הינם נתונים לחסדיו של הקב"ה.

כעת שולח להם הקב"ה "תזכורת" על מנת להחזירם למציאות האמיתית במטרה שיצאו מן המצב הדמיוני, שחייהם הצטיירו בעיניהם כחסרי טעם "וישלח ה' בעם את הנחשים השרפים", הקב"ה לא שלח את הנחשים אלא "וישלח" (לשון פיעל), ומסביר הרש"ר הירש: "בלשון פיעל הוא על פי רוב לפטור דבר ולשחרר אותו, לא לעכב אותו ולא לעצור בעדו, להניח לו ללכת בדרכו הטבעית, ולתת לו לנוע כרצונו (כך "וישלח את העורב", "וישלח את היונה" – בראשית פרק ח'), כך גם כאן, אין פירושו שה' שיגר נחשים, אלא שהקב"ה שיחרר את הנחשים ולא עיכב בעדם. ומשום כך לא נאמר כאן "נחשים שרפים" אלא הנחשים השרפים, שהיו הם במדבר מאז ומתמיד, ועד כה ה' עיכב אותם בכוחו, ועתה הרפה מהם והנחשים של המדבר הלכו בדרכם הטבעית – וינשכו את העם".

הקב"ה בסך הכל הסיר את ההגנה של ענני הכבוד, וממילא באו הנחשים "וינשכו את העם". אז הבינו בנ"י שבעצם רק בחסדי ה' לא אירע להם כל רע.
עלינו לזכור בימים הקשים אשר עברו עלינו בשבוע זה, שגם כאשר המצב נראה "בטוח" אין זה אלא מפני שה' יתברך שומר על עמו מפני המזיקים – האוייבים והנחשים ובכל רגע אנו חיים בחסדי ה', עלינו להודות על כל הצרות הנחסכות מאתנו ומכל הפגעים שה' מצילנו מידם, וללא זאת היו באים האוייבים והנחשים ופוגעים בנו.

מתוך הבנה זו, נרגיש את קרבת אלוקים, נרגיש טעם בחיינו. ונתפלל לה' שיאמר די לכל צרותנו ולכל צרות עמו ישראל שבכל אתר ואתר.
בתפילה לגאולה שלמה

ובברכת שבת שלום

משה הולשטיין

מאמר חסידי

אמונה וביטחון
החזון איש זצ"ל היה אומר:

"האמונה והביטחון אחד הם
אלא שהאמונה היא המבט הכללי של בעליה

והביטחון – המבט של המאמין על עצמו.

האמונה – בבחינת הלכה

והביטחון – בבחינת מעשה".

