פרשת חוקת

נאמר בפרשתנו: "זאת התורה אדם כי ימות באוהל" (במדבר יט' יד').

ואומרת הגמרא: "אין דברי תורה מתקיימין אלא בימי שממית עצמו עליה" (ברכות סג' עמוד ב').

על מנת שהאדם יוכל לגדול ולהתפתח בעבודת ה' שלו, עליו להמית את עצמו על התורה, על האדם לשעבד את כל כוחותיו, דעותיו ורצונותיו לעבודת ה', וזאת בכוח התורה וכפי שאומרת המשנה (אבות ב') "בטל רצונך מפני רצונו" וככל שהאדם מוסיף יראה ומבטל רצונו מפני רצון ה', כך יעלה ויתעלה וישלוט על נטיות הגוף ועל הרצונות הגשמיים.

כיצד יכול אדם להמית את עצמו על התורה?

מספרת הגמרא: "מעשה באילפא ורבי יוחנן, שישבו ולמדו תורה, אך דחקה להם השעה ולא היתה פרנסתן מצויה. אמר האחד לחברו: "נעמוד ונלך ונעסוק במסחר על מנת שיתקיים בנו הפסוק "אפס כי לא יהיה בך אביון" (דברים טו', ד'). (זאת אומרת, שנעבוד ונמצא פרנסה על מנת שלא נהיה עניים).

הלכו וישבו להם תחת חומה ישנה ואכלו שם לחם. באו שני מלאכי השרת. שמע רבי יוחנן שאומר מלאך אחד לחברו: "נפיל עליהם החומה ונמיתם, לפי שהם מניחים חיי עולם (דהיינו, לימוד תורה) ועוסקים בחיי שעה (דהיינו, עסקי העולם הזה – משא ומתן).

אמר המלאך השני: "הנח להם, מפני שאחד מהם עתיד לגדול ויתמנה לרב גדול, ועל כן עדין אין זמנו למות".

שמע רבי יוחנן את הדו-שיח שביניהם ואילו אילפא לא שמע. אמר רבי יוחנן לאילפא: "שמעת דבר מה כעת?". ענה לו אילפא: "לא שמעתי מאומה".

אמר רבי יוחנן בליבו, אם אני הוא זה ששמעתי ואילו אילפא לא שמע דבר, סימן הוא לי, כי אני הוא זה שעתיד להתגדל והשעה עומדת לי ועל כן אלך ואשוב אל ביתי ואקיים את דברי הפסוק: "כי לא יחדל אביון מקרב הארץ" (דברים טו', יא'), (זאת אומרת, שלא אעבוד ואעני, על מנת שאתגדל בתורה).

וממשיכה הגמרא ומספרת: שרבי יוחנן חזר לביתו על מנת ללמוד תורה ואילו אילפא לא שב לביתו אלא המשיך בדרכו והלך לעסוק במסחר, במשא ומתן. בימים ההם, בעוד אילפא עוסק במסחר לפרנסתו, מינו את רבי יוחנן להיות רב וראש ישיבה עליהם. לימים, שב אילפא לביתו. אמרו לו אנשי המקום: "הרי אם היית יושב ועוסק בתורה, כמו רבי יוחנן, האם לא היינו ממנים גם אותך להיות ראש הישיבה?!" (גמרא בתענית דף כא' עמוד א').

הרי שהגמרא הזו מלמדת אותנו מסר חשוב ביותר. רבי יוחנן ואילפא החלו באותו מצב ממש. בתחילה ישבו שניהם ועסקו בתורה. לאחר מכן עזבו שניהם את לימודיהם, מפני דוחק העניות, ופנו לעסוק בפרנסתם. בסופו של דבר רק רבי יוחנן זכה ונתגדל להיות גדול הדור וראש הישיבה. וזאת מפני ששמע בת קול (מלאך) שאמרה: "שאחד מהם עתיד לגדול ועל כן אין זמנו למות". ואילו אילפא, שלא שמע, נשאר בדרגתו.

עלינו לדעת, שלכל אדם יש את אותה בת קול פנימית הקוראת לו: "גם אתה יכול לגדול בתורה ובעבודת ה'". אך העיקר שיהיה לנו את ה"אוזן" הכרויה לשמוע זאת.

אנו נמצאים, באופן מתמיד, במאבק שבין היצר הרע לבין אותה "בת קול" הזועקת "אוי להם לאותם אנשים אשר עוסקים רק בחיי עולם, נהנים מהעולם הזה, ומזניחים את חיי העולם הבא (קיום תורה ומצוות)". וכאן עלינו לזכור את המאבק שהיה לרבי יוחנן ואילפא לבין העניות.

חיי האדם רצופים בניסיונות, ועל כן יש לאדם מאבקים יום יומיים. עליו לקבל החלטה, שעל אף קשייו, באופן מיידי יישמע לקולו הפנימי, יתגבר על היצר ויעסוק בחיי העולם הבא. אדם העוסק בתורה וביראת שמים, הרי ברור שהוא ממית עצמו באוהלה של תורה אך ברור שאין חי ממנו, הרי שבמעשיו אלה הינו מחיה את עצמו.
עלינו לדעת, שאנשים אשר מוסרים את נפשם רק למען ממונם וכל חייהם משועבדים לשיפור עולמם הגשמי, מאבדים בכך את שלוותם ואת על עולמם האמיתי שהרי כל מעשיהם מושפעים בעיקר מהמחשבה "מה יאמרו אנשים". רק האדם החי חיי אמונה, תורה ויראת שמים הינו באמת חי בעולם הזה, הינו מפקיר את האנוכיות העצמית שלו ובכך חי חיי שלווה והינו שמח בחלקו. אדם זה, באמת, יוכל לפרוח. הוא ממצה את כל כוחותיו אל עבר החיים האמיתיים.
"ברוך הוא אלוקינו שבראנו לכבודו, ונתן לנו תורת אמת, וחיי עולם נטע בתוכנו".

מאמר חסידי

אהבת ה'

הבן איש חי היה אומר:

נאמר בפסוק: "זאת חוקת התורה אשר ציוה ה' לאמר" (יט', ב').

יש לבאר את הפסוק: "לאמר" – לא מר.

כלומר שכל מצוות ה', אפילו חוקים ומשפטים שנראים לנו כקשים ומרים,

על האדם להרגישם כמתוקים ולא מרים.

בעבור אהבת האדם את ה' יתברך יהיו בעיניו מתוקים וטובים.
