פרשת חוקת
נביא השבוע מדברי הצדיק, מורנו ורבנו, הגאון הרב מרדכי אליהו זצ"ל:"פרשתנו מלמדת אותנו שאין להתחקות אחרי מצוות התורה, אלא יש לקיימם בתמימות. חכם מנשה שלו זצ"ל וגם הרה"ג שלום שבדרון זצ"ל, הביאו על כך משל נפלא.... משל לאדם שהלך בדרך כשנעלי גומי ברגליו, ובעודו צועד דרך על מסמר, והמסמר נכנס לתוך סוליית הנעל ודקר את עקבו. מיד הוא שלף את המסמר, והלך לביתו כשרגלו כואבת. כשהגיע לביתו, הכינה לו אשתו מים קרים ומים חמים אך שום דבר לא הפיג את כאביו. בצר לו הוא פנה לרופא, והלה גילה מיד שיש זיהום ברגלו ורשם לו מרשם לתרופות.  הלך אותו אדם לבית המרקחת, ושם הוא רואה שהרוקח מערבב אבקות שונות,ולכל אבקה צבע שונה, והתכונן לצרפם לרפואה שכתב הרופא במרשם. אמר החולה לרוקח: "מה אתה מכין לי?" אמר לו הרוקח: אלו התרופות שאתה צריך לשתות. אמר לו החולה: תסביר לי ממה עשויות כל האבקות הללו וכיצד הם פועלות. אמר לו הרוקח, לשם כך עליך ללכת לאוניברסיטה וללמוד כמה שנים. אמר לו החולה: וכי אתה חושב שאני "דתי" שמקבל כל מה שאומרים לו בלי לחקור? אם לא תסביר לי, אלך ולא אקח ממך שום דבר. אמר לו הרוקח: אתה יכול ללכת. הגיע החולה לביתו  והלך לישון ללא נטילת תרופות, עד שלבסוף התפשט הזיהום בכל גופו, ונעשה חולה מסוכן. והנמשל, המצוות הן "שיקוי לעצמותיך", וכל מצווה מתקנת ומרפאת אבר אחר. אם יתחכם אדם ויאמר שמצווה שאינו מבין הוא לא יקיים, הרי שהוא  שוטה גמור, שכן הוא יסבול ממה שמונע רפואה לאבריו ולכל גופו. על כן יש לקיים את מצוות התורה בבחינת "נעשה" ואחר כך "נשמע". 

כואבים אנו את הסתלקותו של הרב מרדכי אליהו זצ"ל  שהיה גדול בתורת הנגלה ובתורת הנסתר אשר עסק רבות בהרבצת תורה בכל מקום אפשרי, מתוך אהבת ישראל עצומה והרגשת שליחות. הרב חינך לאמונה חזקה ולדבקות בקיום מצוות והיה אוזן קשבת לכלל ישראל. הרב זצ"ל היה הכח המאחד לכל המחנות ואף דבר רבות על החשיבות שבאחדות ישראל.
וכך מביא הרב זצ"ל בפרשתנו: "מה זירז את עמלק להלחם עם ישראל ? בפרשתנו מוזכר גם ענין מלחמת עמלק בישראל (שם, כא, א) "וַיִּשְׁמַע הַכְּנַעֲנִי מֶלֶךְ עֲרָד יֹשֵׁב הַנֶּגֶב כִּי בָּא יִשְׂרָאֵל דֶּרֶךְ הָאֲתָרִים וַיִּלָּחֶם בְּיִשְׂרָאֵל וַיִּשְׁבְּ מִמֶּנּוּ שֶׁבִי". ומבאר רש"י: "יושב הנגב - זה עמלק, שנאמר עמלק יושב בארץ הנגב", עכ"ל. ואיזה דבר  שמע עמלק שגרם לו לקבל תמריץ להלחם בישראל? על זה כותב רש"י, וז"ל: "שמע שמת אהרן ונסתלקו ענני כבוד וכו', כדאיתא בר"ה (ג א) ועמלק מעולם רצועת מרדות לישראל, מזומן בכל עת לפורענות", עכ"ל.  ונראה לבאר, הנה כשמת אהרן בכו כל ישראל, ואילו כשמת משה לא כתוב שבכו אותו כל ישראל, כי כשמשה היה יושב לדון  ובאו לפניו שני ניצים, הוא היה מזכה את האחד ומחייב את חברו, ואלו שנתחייבו בדין כעסו ולכן לא בכו עליו כשהוא מת ...אבל אהרן הכהן שהיה אוהב שלום ורודף שלום, היה משכין שלום בין הניצים, ומשום כך כשנפטר בכו עליו כל ישראל. וכששמע עמלק שאהרן נסתלק מן העולם, הבין שמעתה אין שלום בעם ישראל ויתחיל הפירוד ביניהם, והוכשרה הדרך למלחמה. מכאן עלינו ללמוד עד כמה חשובה האחדות והבריחה מכל מחלוקת, כי היא  הערובה שעמלק לא ילחם בנו, והאמת והשלום אהבו" 
עלינו לדעת עם זאת שהרב היה קנאי לכבודה של תורה ולקיומה ללא פשרות וכפי שמסופר במעשה הבא: "שׁוּרָה שֶׁל חַיָּלִים חֲמוּרֵי סֵבֶר קִדְּמָה אֶת פְּנֵי הַמִּשְׁלַחַת הַיִּשְׂרְאֵלִית. כְּלֵיהֶם שֶׁל חַבְרֵי הַמִּשְׁלַחַת נִבְדְּקוּ בִּקְפִידָה וְהַמֶּתַח חָתַךְ אֶת הָאֲוִיר. לֹא בְּכָל יוֹם נִכְנָסִים אֲנָשִׁים כָּאֵלֶּה לְאַרְמוֹנוֹ שֶׁל הַנָּשִׂיא בְּאוֹתָהּ מְדִינָה דְּרוֹם-אֲמֶרִיקָאִית שֶׁעָלֶיהָ אָנוּ מְסַפְּרִים. הַנָּשִׂיא הָיָה יָדוּעַ בְּעָרִיצוּתוֹ הָרַבָּה כְּלַפֵּי כָּל אֶזְרָחָיו, וְהִתְבַּלֵּט גַּם בְּיַחֲסוֹ הָעוֹיֵן לַיְּהוּדִים. לֹא עָבַר יוֹם שֶׁבּוֹ לֹא נִזְרְקוּ אֲנָשִׁים לַכֶּלֶא עַל לֹא-עָוֶל בְּכַפָּם, לֹא הָיָה שָׁבוּעַ שֶׁלֹּא נֶעֶלְמוּ בּוֹ אֶזְרָחִים תְּמִימִים לִבְלִי שׁוּב. אִם הָיָה מֵעֵז אָדָם לְהַרְאוֹת סִימָן קָטָן, שֶׁאֶפְשָׁר לְפָרְשׁוֹ כְּזִלְזוּל כָּלְשֶׁהוּ בַּנָּשִׂיא וּבְמִשְׁטָרוֹ, וְכָל שֶׁכֵּן אִם הָיָה מֵהִין לַחְשֹׁב עַל פְּגִיעָה בּוֹ - אַחַת דָּתוֹ לְהָמִית. פַּחַד וְאֵימָה שָׁלְטוּ בַּמְּדִינָה, וְהָאַרְמוֹן הַזֶּה שִׁדֵּר יוֹתֵר מִכֹּל אֶת הָעָצְמָה הַשִּׁלְטוֹנִית. וּבְכָל זֹאת הִתְאַרְגְּנָה מִשְׁלַחַת יְהוּדִית-יִשְׂרְאֵלִית לִפְגִישָׁה עִם כְּבוֹד הַנָּשִׂיא. בְּרֹאשׁ הַמִּשְׁלַחַת עָמַד הָרַב מָרְדְּכַי אֵלִיָּהוּ שְׁלִיטָ"א, שֶׁהָיָה אָז הָרַב הָרָאשִׁי לְיִשְׂרָאֵל, וְאֵלָיו נִלְווּ כַּמּוּבָן שַׁגְרִיר יִשְׂרָאֵל, מְתֻרְגְּמָן, וְעוֹד מִסְפַּר אַנְשֵׁי צֶוֶת. כָּל הַחֲבוּרָה נִכְנְסָה אֶל הַלִּשְׁכָּה, וְהִתְיַשְּׁבָה אֶל מוּל הַמִּכְתָּבָה הַמְפֹאֶרֶת. לְאַחַר דִּבְרֵי נִימוּסִים, הוֹשִׁיט הָרַב אֵלִיָּהוּ אֶת מַתְּנָתוֹ לִכְבוֹד הַנָּשִׂיא - סֵפֶר פִּרְקֵי אָבוֹת מְתֻרְגָּם לִסְפָרַדִּית. הַנָּשִׂיא עִלְעֵל קַלּוֹת בַּסֵּפֶר, הוֹדָה בְּנִימוּס וְהִנִּיחַ אֶת הַסֵּפֶר עַל הַשֻּׁלְחָן.  הַשִּׂיחָה הִתְגַּלְגְּלָה לְנוֹשְׂאִים שׁוֹנִים. תּוֹךְ כְּדֵי הַשִּׂיחָה שָׁלַף הַנָּשִׂיא סִיגָר וְהֵחֵל לְעַשֵּׁן. אֶת הַמַּאֲפֵרָה הִנִּיחַ לְיָדוֹ - עַל הַסֵּפֶר. הָרַב אֵלִיָּהוּ רָאָה אֶת הַמַּאֲפֵרָה הַמֻּנַּחַת עַל סֵפֶר הַקֹּדֶשׁ, וּבְאֹפֶן טִבְעִי הוֹשִׁיט אֶת יָדוֹ, הֵזִיז אֶת הַמַּאֲפֵרָה מֵהַסֵּפֶר וְהִנִּיחָהּ עַל הַשֻּׁלְחָן.  כָּל הַיּוֹשְׁבִים בַּחֶדֶר נֶאֶלְמוּ דּוֹם לִשְׁנִיָּה וְנִדְהֲמוּ מֵ"חֻצְפָּתוֹ" שֶׁל הָרַב, הַשַּׁגְרִיר נַעֲשָׂה לָבָן כְּסִיד, חַבְרֵי הַמִּשְׁלַחַת פָּכְרוּ אֶצְבְּעוֹתֵיהֶם, וְשׁוֹמְרֵי הַנָּשִׂיא כְּבָר הִתְכּוֹנְנוּ בְּלִבָּם לְבִצּוּעַ פְּקֻדַּת הַגֵּרוּשׁ. הַנָּשִׂיא עַצְמוֹ לֹא אָמַר דָּבָר, אַךְ הֵשִׁיב אֶת הַמַּאֲפֵרָה לִמְקוֹמָהּ הַקּוֹדֵם. "אֱמֹר לַנָּשִׂיא שֶׁיָּזִיז בְּבַקָּשָׁה אֶת הַמַּאֲפֵרָה. לֹא מַנִּיחִים מַאֲפֵרָה עַל סֵפֶר קֹדֶשׁ!" לָחַשׁ הָרַב לַשַּׁגְרִיר הַיּוֹשֵׁב לְצִדּוֹ. "זֶה... זֶה... אִי אֶפְשָׁר. זֶה לֹא בְּדִיּוּק שַׁיָּךְ לוֹמַר לוֹ הֶעָרוֹת כָּאֵלּוּ... הוּא מַמָּשׁ לֹא "אוֹהֵב" שֶׁמְּעִירִים לוֹ הֶעָרוֹת כָּלְשֶׁהֵן..." גִּמְגֵּם הַשַּׁגְרִיר. "וּבְכָל זֹאת - אֱמֹר לוֹ שֶׁלֹּא יַנִּיחַ אֶת הַמַּאֲפֵרָה. זֶה סֵפֶר קֹדֶשׁ!" הִתְעַקֵּשׁ הָרַב אֵלִיָּהוּ. הַנָּשִׂיא קָלַט אֶת הַהִתְלַחֲשׁוּת וְדָרַשׁ מֵהַשַּׁגְרִיר לָדַעַת מָה אָמַר הָרַב. הַשַּׁגְרִיר גִּמְגֵּם מַשֶּׁהוּ, וְלֹא עָנָה תְּשׁוּבָה בְּרוּרָה. הַנָּשִׂיא דָּרַשׁ מֵהַמְּתֻרְגְּמָן שֶׁיַּסְבִּיר לוֹ אֶת הַנֶּאֱמַר. הַמְּתֻרְגְּמָן נֶאֱלַץ לַחְזֹר עַל דִּבְרֵי הָרַב, וּלְהַפְתָּעַת הַכֹּל נָטַל הַנָּשִׂיא אֶת הַמַּאֲפֵרָה וְהִנִּיחָהּ עַל הַשֻּׁלְחָן.

אַךְ בָּזֹאת לֹא תַּם הַסִּפּוּר. עִם סִיּוּם הַפְּגִישָׁה קָם הַנָּשִׂיא מִמְּקוֹמוֹ, תָּפַס אֶת הָרַב בְּיָדוֹ וְהֵחֵל מְלַוֵּהוּ הַחוּצָה. אִישׁ לֹא הֵבִין אֶת פֵּשֶׁר הַדָּבָר, וּמַה טּוֹמֵן בְּחֻבּוֹ הַצַּעַד הַזֶּה. הַאִם מִתְכַּוֵּן הוּא לְגָרְרוֹ אִישִׁית אֶל הַכֶּלֶא?  אוֹ שֶׁמָּא לְמָסְרוֹ לִידֵי הַקַּלְגַּסִּים הַמַּמְתִּינִים דֶּרֶךְ קֶבַע מִחוּץ לָאַרְמוֹן?  אַךְ - מַה זֶּה? מַהוּ הַשָּׁטִיחַ הָאָדֹם הַזֶּה שֶׁנִּפְרַשׁ לְרַגְלֵיהֶם? וּמַה פֵּשֶׁר מִשְׁמַר הַכָּבוֹד? עֲבוּר מִי זֶה? הַאִם בֶּאֱמֶת רַק לִכְבוֹד הָרַב נַעֲשָׂה כָּל הַכָּבוֹד הַזֶּה? עַד מְהֵרָה הִתְבָּרֵר שֶׁהָיְתָה זוֹ פְּקֻדָּתוֹ הַמְפֹרֶשֶׁת שֶׁל הַנָּשִׂיא - לְאַרְגֵּן אֶת הַמִּשְׁמָר בִּמְהִירוּת, לִפְרֹשׁ אֶת הַשָּׁטִיחַ הָאָדֹם הַשָּׁמוּר לְרָאשֵׁי מְדִינוֹת וַאֲנָשִׁים נִכְבָּדִים בִּמְיֻחָד, וּלְהִפָּרֵד מֵהָרַב בַּצּוּרָה הַמְכֻבֶּדֶת בְּיוֹתֵר. הַנָּשִׂיא בִּכְבוֹדוֹ וּבְעַצְמוֹ לִוָּה אֶת הָרַב עַד לְרִכְבּוֹ, הוּא פָּתַח אֶת דֶּלֶת הַמְּכוֹנִית שֶׁל הָרַב וְנִפְרַד מִמֶּנּוּ בְּקִדָּה קַלָּה. לִפְנֵי שֶׁנִּפְרְדוּ בִּקֵּשׁ מִמֶּנּוּ לָבוֹא אֵלָיו לִפְגִישָׁה נוֹסֶפֶת בְּטֶרֶם יָשׁוּב אַרְצָה.  כַּעֲבֹר יָמִים אֲחָדִים הִתְקַיְּמָה הַפְּגִישָׁה הַשְּׁנִיָּה. הַפַּעַם דָּרַשׁ הַנָּשִׂיא שֶׁתִּהְיֶה זוֹ פְּגִישָׁה בְּאַרְבַּע עֵינַיִם בִּלְבַד. לַפְּגִישָׁה לֹא נִכְנְסוּ לֹא אֲנָשָׁיו שֶׁל הַנָּשִׂיא, וְגַם לֹא הַנְּצִיגִים הַיִּשְׂרְאֵלִים - רַק הַנָּשִׂיא וְהָרַב מָרְדְּכַי אֵלִיָּהוּ. אֲפִלּוּ הַמְּתֻרְגְּמָן נִשְׁאַר בַּחוּץ, וְהַשְּׁנַיִם נֶאֶלְצוּ לְהִסְתַּדֵּר אֵיכְשֶׁהוּ בְּכֹחוֹת עַצְמָם. זְמַן מָה הִסְתַּגְּרוּ הַשְּׁנַיִם בַּחֶדֶר, וְיָצְאוּ מִשָּׁם בְּפָנִים חֲתוּמוֹת. לֹא הַנָּשִׂיא וְלֹא הָרַב הִסְכִּימוּ לְגַלּוֹת דְּבַר מָה מֵהַנֶּאֱמַר שָׁם, וְהֵם נִפְרְדוּ בִּלְבָבִיּוּת וְהָלְכוּ אִישׁ לְדַרְכּוֹ.   רַק לְאַחַר שָׁנִים הִסְכִּים הָרַב אֵלִיָּהוּ לְסַפֵּר לִבְנֵי בֵיתוֹ מֶה הָיָה בְּאוֹתָהּ פְּגִישָׁה סוֹדִית.  "בָּרֶגַע שֶׁנִּסְגְּרָה הַדֶּלֶת מֵאֲחוֹרֵינוּ, בְּעוֹדִי תּוֹהֶה מַה מַּטְּרַת הַפְּגִישָׁה, וּמַדּוּעַ נוֹתַרְנוּ לְבַדֵּנוּ, הִפְתִּיעַ אוֹתִי הַנָּשִׂיא. הַנָּשִׂיא הַמְכֻבָּד, שֶׁכָּל הָאָרֶץ רָעֲדָה רַק לְשֶׁמַע שְׁמוֹ, יָרַד עַל אַרְבַּע, כָּרַע בֶּרֶךְ לְפָנַי וְנִשֵּׁק אֶת בִּרְכַּי! הוּא לֹא הִסְתַּפֵּק בָּזֹאת, אֶלָּא כָּפַף אֶת רֹאשׁוֹ וּבִקֵּשׁ שֶׁאֲבָרֵךְ אוֹתוֹ. לִפְנֵי שֶׁבֵּרַכְתִּי, שָׁאַלְתִּי אוֹתוֹ בַּמֶּה יוּכַל לַעֲזֹר לְעַם יִשְׂרָאֵל. הוּא חָשַׁב מְעַט וְאָמַר שֶׁיּוּכַל לִמְכֹּר נֵפְטְ בְּזוֹל לִמְדִינַת יִשְׂרָאֵל. בִּקַּשְׁתִּי עֶזְרָה נוֹסֶפֶת, וְהוּא הִבְטִיחַ שֶׁבִּכְלָל יִנְהַג בַּהֲגִינוּת כְּלַפֵּי נְתִינָיו הַיְּהוּדִים, וִיכַבֵּד אוֹתָם, אֶת דָּתָם וְאֶת אוֹרְחוֹת חַיֵּיהֶם. מִשֶּׁשָּׁמַעְתִּי זֹאת, הִנַּחְתִּי יָדַי עַל רֹאשׁוֹ וּבֵרַכְתִּי אוֹתוֹ שֶׁיִּזְכֶּה לִהְיוֹת טוֹב וּלְהוֹעִיל לְעַם יִשְׂרָאֵל. הַנָּשִׂיא נִרְגַּשׁ מֵהַבְּרָכָה וְנִפְרַדְנוּ לְשָׁלוֹם". כְּשֶׁשָּׁאַל הַשַּׁגְרִיר אֶת הָרַב בַּמֶּה זָכָה לְכָבוֹד גָּדוֹל שֶׁכָּזֶה מֵהַנָּשִׂיא, הַיָּדוּעַ כְּקַמְצָן גָּדוֹל בְּעִנְיְנֵי מֶחֱווֹת וְכָבוֹד לַאֲחֵרִים - לֹא הִתְרַגֵּשׁ הָרַב אֵלִיָּהוּ. הוּא עָנָה בְּפַשְׁטוּת: "הֲרֵי כְּתוּב הַדָּבָר בַּפָּסוּק: 'סַלְסְלֶהָ וּתְרוֹמְמֶךָּ' - כְּלוֹמַר: אִם תְּכַבֵּד אֶת הַתּוֹרָה יְכַבְּדוּ גַּם אוֹתְךָ. אֲנִי לֹא זָכִיתִי לַכָּבוֹד כְּאָדָם פְּרָטִי. אֲנִי דָּאַגְתִּי לִכְבוֹדָהּ שֶׁל תּוֹרָה, וְהָאָדָם הָעוֹמֵד מוּלִי יָדַע לְהַעֲרִיךְ זֹאת וְכִבֵּד אַף הוּא אֶת הַתּוֹרָה וְאֶת נוֹשְׂאֶיהָ..." (מפי בן הרב, הרב שמואל אליהו שליט"א)
יהי רצון שנשכיל ללמוד מדרכי הנהגותיו של הרב זצ"ל ונתחזק בתורה , באמונה  ובקיום מצוות מתוך אחדות ישראל .
