פרשת דברים

נאמר בפרשתנו: "ראה נתתי לפניכם את הארץ, בואו ורשו את הארץ אשר נשבע ה' לאבותיכם לאברהם ליצחק וליעקב לתת להם ולזרעם אחריהם, ואומר אליכם בעת ההיא לאמור לא אוכל לבדי שאת אתכם ה' אלוקיכם הרבה אתכם… איכה אשא לבדי טרחכם ומשאכם וריבכם ואקח את ראשי שבטיכם אנשים חכמים וידעים ואתן אותם ראשים עליכם…" (דברים א', ח'-טו').

משה רבנו מספר לעם ישראל, בנאום הפרידה שלו, על דבריו לעם ישראל, בשנה הראשונה לצאתם ממצרים, על כך שיכלו הם לבוא ולרשת את ארץ ישראל ללא עוררים (וכדברי רש"י בפסוק ח': "אילו לא שלחו מרגלים לא היו צריכים לכלי זיין"). ולאחר מכן ציוה אותם על מינוי הדיינים, באותה השנה. ונשאלת השאלה: האם יש קשר בין הבשורה שבישר משה רבינו לעם ישראל על כניסתם הקרובה לארץ לבין הציווי על מינוי הדיינים? ועוד, מהו הדגש "ואומר אליכם בעת ההיא"?

ואומר הרש"ר הירש: כאן בא משה רבינו להראות לנו את ההבדל שבין עם ישראל לאומות העולם כאשר בעולם עושים הכנות למלחמה ומכריזים מצב מלחמה מפקיעים את מערכת החוקים הרגילה, מחוקקים חוקי חרום, מתעלמים מחוקי המוסר והצדק וכל זאת בטענה של "מצב החרום". לעומתם, עם ישראל מדקדק בחוקי התורה – בחוקי המוסר והצדק בכל עת בין בעתות שלום ובין בעתות מלחמה. ועוד יותר מכך – דווקא בעת שמתכוננים למלחמה יש לחזק את שמירת חוקי התורה ביתר שאת. עם ישראל יודע שלא הוא זה שמנהל את המלחמה, לא בכוחו של עם ישראל לנצח את האויב, "ה' איש מלחמה".

גם כיום, עת נאבקים אנו על אחיזתנו בארץ ישראל עלינו לזכור "כי לה' המלוכה" והוא לבדו בעל מלחמות. אם ברצוננו לנצח, עלינו להתחזק בשמירת המצוות. נמשיך בכל השתדלותנו במאבק צודק זה, של שמירה על ארצנו הקדושה, נתחבר ונחזק איש אל רעהו ונתפלל שתצלח דרכנו ומאבקנו.

אומר האלשיך הקדוש: בזמן שמשה אומר לעם ישראל "לא אוכל לבדי שאת אתכם" בגלל "משאכם וריבכם" מזכיר להם את הבשורה של ירושת הארץ, כדי להמחיש לעם מדוע לא יכל לבדו לשאת בהנהגתם. שהרי קשה- מדוע מתלונן משה על כך שישנם מריבות בעם ישראל, וכי אין זה צפוי, שבעם המונה אלפי ורבבות אנשים יהיו גם מריבות? אלא- מדגיש להם משה שהם אמורים להכנס לארץ ישראל בעוד מספר ימים, אלו אינם ימים רגילים ועל כן חשב משה שבשורה זו תחולל מהפך נפשי בעם. העם אמור להתעלם מהבעיות הקטנות שביום יום.

משל למה הדבר דומה: לעני אחד, ששכנו לוה ממנו סכום כסף קטן השכן שכח להחזיר את הלוואה, ואף הכחיש שלוה. העני תבע אותו לדין תורה, שהרי סכום זה היווה עבורו רכוש רב. לפתע התמזל מזלו של העני, וקיבל ירושה גדולה עד מאד. מיד הלך וביטל את התביעה – שהרי אין זה נאה לעשיר כמוהו להתנהג כקמצן וקטנוני.

כך כעס משה רבנו על עם ישראל. בני ישראל המשיכו להתקוטט איש עם רעהו כאילו שלא קרה דבר, על אף הבשורה על קבלת ארץ ישראל, ומכאן הסיק משה שיצר ההתנצחות טבוע בהם עמוק עמוק, ובטבעם ורצונם לריב – ועל כן ביקש למנות עוד דיינים (מזקנים אתבונן).

עלינו, בימים קשים אלו, להתעלות מעל "המריבות הקטנות" שביננו ולהתאחד כולנו, באחדות ארוכה ואמיתית. עלינו לדעת שרק חיבור ארוך בין כולנו, כשכל אחד מאיתנו ירגיש שהינו חוליה קטנה בשרשרת הישראלית הארוכה, נוכל לנצח במאבקנו על ארץ ישראל. "איש את רעהו יעזרו ולאחיו יאמר חזק" (ישעיהו מא, ו) "חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי אלוקינו" (שמואל ב', י', יב') יהי רצון שנזכה לביאת משיח צדקנו ולבניין בית מקדשנו במהרה בימנו, אמן!

שאלות לפרשת דברים

1. מנין שהמטיף לפני עדתו דברי מוסר, אל יפרש חטאי החוטאים קבל עם ועדה, אלא יאמר דבריו ברמז?

2.  "ואקח מכם שנים עשר אנשים" (א', כג') – מדוע לא שיבח אותם ואמר "ראשי בני ישראל" כשם שהם מכונים בספר במדבר? (רמב"ן).

3.  "גם בי התנאף ה' בגללכם" (א', לז')- מדוע לא נזכר כאן בפרקנו עונשם של המרגלים? (רמב"ן).

4.  "ואשלח מלאכים ממדבר קדמות" – (ב', כו') – הסבר על פי רש"י!

