פרשת השבוע-שבת החזון

נאמר בפרשתנו "ראה נתתי לפניכם את הארץ, בואו ורשו את הארץ אשר נשבע ה' לאבותיכם ליצחק וליעקב לתת להם ולזרעם אחריהם. ואמר אליכם בעת ה היא לאמר, לא אוכל לבדי שאת אתכם, איכה אשא לבדי טרחכם ומשאכם וריבכם" (דברים א', ח'-י').

ומסביר הספורנו התורה מתארת בפנינו כיצד נכבוש את הארץ כאשר נהיה ראוים לכך. "באו ורשו את הארץ- את גליל הגויים, כי הם מפחדם יפנו ויברחו או ימותו בלתי מלחמה". ולמרות ההבטחה שבאמתחתם חטאו בני ישראל."איכה אשא לבדי טרחכם- בקטטות בלתי תביעת ממון, ומשאכם- בצרכי הרבים, וריכבם- בענייני הדין ותביעת ממון, וזה סיפר להזכירכם את פשעם, שאף על פי שבישר אותם שיכנסו לארץ בלתי שום מלחמה, שהיה ענינה רב התועלת והכבוד יותר מכל נכסיהם וענייניהם במדבר, לא נמנעו מלעורר דברי ריבות איש על חברו, באופן שהוצרך למנות מדרגות שופטים, עד שכל עשרה מהם היו צריכים לדיין פרטי, ואין כי אם מרוע לב."

עלינו לדעת, שארץ ישראל הינה הארץ המובטחת לעם ישראל, ולמרות שכעם שבאמתחתו הבטחה מחמת חטאיו צריך הוא מחדש להתמודד על אחיזתו בארצו. נזכור כי כוחנו אחדותנו ובזכות הימנעותו מקטטות, מריבות ודיני ממונות נזכה לכבוש ולגור בכל מרחבי ארץ קודשינו ללא מלחמה כלל. 

ואומרת הגמרא בסהנדרין: "אמר ר' מאיר בשעה שאדם מצטער, שכינה מה לשון אומרת, כביכול, קלני מראשי, קלני מזרועי אם כן המקום מצטער אף על דמן של רשעים שנשפך, קל וחומר על דמן של צדיקים", (דף מו', ע"א). כלומר עלינו לדעת שבעת שעם ישראל שרוי במצור ובמצוק, כאילו הקב"ה עצמו נמצא עימם בצרתם.

וכותב המהר"ל: שדווקא בשעה שחושך וערפל מכסים ארץ, בוקעת וזורחת אור השמש, דווקא מתוך נקודת שיא העלטה והחושך- אישון לילה, פוקדת אותנו השמש מדי יום וזורחת. רק לאחר שהגרעין נטמן באדמה ונמצא בתהליך של ריקבון, אז מקבלת את כושרה, מקבלת תחיה וחיים חדשים ומתחילה בתהליך הצמיחה. (נצח ישראל פרק לב').

ולפי זה מסביר המהר"ל את דברי הגמרא: "שוב פעם אחת היו עולים לירושלים, כיוון שהגיעו להר הצופים קרעו בגדיהם. כיוון שהגיעו להר הבית, ראו שועל שיצא מבית קדשי הקודשים, התחילו הן בוכים (רבן גמליאל, ר' אלעזר בן עזריה ור' יהושע), ור' עקיבא מצחק. אמרו לו: 
"מפני מה אתה מצחק?" אמר להם:" מפני מה אתם בוכים?" אמרו לו:" מקום שכתוב בו (עליו) 'והזר הקרב יומת' ועכשיו שועלים הלכו בו, ולא נבכה?" אמר להן:" לכך אני מצחק....עד שלא נתקיימה נבואתו של אוריה ("ציון שדה תחרש") הייתי מתיירא שלא תתקיים נבואתו של זכריה ("עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלים"), עכשיו שנתקיימה נבואתו של אוריה בידוע שנבואתו של זכריה מתקיימת." (מכות דף כד', ע"ב). 

ומסביר ה"בית הלוי" כי הדבר מוכיח שארץ ישראל שמורה לעם ישראל, ואף עם אחר לא יוכל ליהנות ממנה בעוד עם ישראל בגלות, נמצא שאותה שממה שעליה ניבא אוריה, היא ההוכחה שהארץ שמורה לישראל שישובו אליה באחרית הימים בקיום נבואת זכריה.

מצבו השפל והמחפיר של ישראל מהווה סימן שחייב להיות בעקבות כך תהליך לגאולה.

ונאמר במדרש רבה: "ה' ברכיה אומר: הגלגל הזה של העין אין אדם רואה מתוך הלבן שיש בו, אלא מתוך השחור". המקור למאור עינינו ונביעת הראיה היא מתוך גוון השחור שבגלגל העין דווקא ולא מצד הלבן שבה. 

עלינו להמשיך ולהתפלל ולהתחזק, וכדברי הגמרא: "יבוא ידיד (שלמה בן בנו של אברהם, הנקראים ידידים), ויבנה ידיד לידיד בחלקו של ידיד (ויבנה בית המקדש לה' בחלקו של בנימין), ויתכפרו בו ידידים" (עם ישראל). [מנחות דף נג', ע"א].

שרשרת של ידידות פרושה החל מאברהם אבינו ועד דורנו אנו, יהי רצון שנזכה להעמיק ידידות זו בין הקב"ה לבין עם ישראל, ושנצא מהאפלה לאורה ולבניית בית המקדש במהרה בימינו, אמן. 

"חזק ונתחזק בעד עמינו ובעד ערי אלוקינו, וה' יעשה הטוב בעיניו".

                                                                                                   שבת שלום

                                                                                        בציפייה לגאולה שלמה

אימרה חסידית
ביאת המשיח

רבי משה טיטלבוים מאוהל, אומר על דברי הגמרא: "אין בן דוד בא... עד שתכלה פרוטה מן הכיס" (סנהדרין צג', ע"א).

היינו, עד שתכלה הפרטיות, ויהיה כל אחד מישראל, מיצר ודואג על חברו, כמו על עצמו, שתשרה אהבה ואחווה בישראל ואו-אז יזכו לגאולה. 

