פרשת דברים – שבת חזון

נאמר בפרשתנו: "אלה הדברים אשר דבר משה אל כל ישראל (א', א'). ואומר רש"י: "לפי שהן דברי תוכחות ומנה כאן כל המקומות שהכעיסו לפני המקום בהן. לפיכך סתם את הדברים והזכירן ברמז מפני כבודן".

אנו רואים שבשנת הארבעים ליציאתם ממצרים מוכיח משה את בני ישראל אך דואג לעשות זאת בדרך רמז על מנת שלא לפגוע בכבודן.

רואים אנו שמשה נזהר שלא לבייש את עם ישראל מפני שגדול כבוד הבריות, ויש להיזהר בכך רבות.

אומר ר"ח שמואלביץ זצ"ל: זהירות בכבוד הבריות איננו דווקא בכבודם של הכלל או בחשובי הקהל, אלא עלינו לנקוט משנה זהירות ושמירה אף בכבודם של הפחותים שבבריות. וכך נלמד מן הגמרא הבאה:
אומרת הגמרא: "א"ר אלעזר בוא וראה כמה גדולה כוחה של בושה, שהרי סייע הקב"ה את בר קמצא והחריב את ביתו ושרף את היכלו (גיטין דף נז' עמוד א'). אנו רואים שאף בית המקדש נחרב ונשרף בגלל בושתו של אדם יחיד אשר בעקבות בושתו הלך ונעשה "רודף" של עם ישראל והלשין עליהם למלך רומי, ואף על פי כן, הקב"ה רב את ריבו ובושתו של אדם זה עד אשר בושה זו גרמה לחורבן בית המקדש ולשריפת ההיכל.

דוגמא נוספת לכך מוצאים אנו במדרש רבה (מובא ברש"י) המספר שאתונו של בלעם הרשע מתה מיד אחרי שהוכיחה אותו, כדי "שלא יאמרו זו היא שסילקה את בלעם בתוכחתה... שחס המקום על כבוד הבריות" (למרות שאילו היתה האתון נשארת בחיים היה כאן קידוש ה' אדיר בכך שכל הרואה אתון זו היה אומר: "זוהי האתון שפתח ה' את פיה").
הגמרא מספרת: שכאשר תלמיד אחד בא לפני ר' יהושע, אמר לו: תפילת ערבית רשות או חובה? אמר לו: רשות. בא לפני רבן גמליאל, אמר לו: תפילת ערבית רשות או חובה? אמר לו :חובה. אמר לו (התלמיד) והלא רבי יהושע אמר לי רשות? אמר לו: המתן עד שיכנסו בעלי תריסין לבית המדרש. כשנכנסו בעלי תריסין עמד השואל ושאל: תפילת ערבית רשות או חובה? אמר לו רבן גמליאל: חובה. אמר להם רבן גמליאל לחכמים: כלום יש אדם שחולק בדבר הזה? אמר לו ר' יהושע: לא. אמר לו (רבן גמליאל): והלוא משמך אמרו לי רשות? אמר לו: יהושע עמוד על רגלייך ויעידו בך. עמד ר' יהושע על רגליו ואמר: אלמלא אני חי והוא מת יכול החי להכחיש את המת, עכשיו כשאני חי והוא חי היאך יכול החי להכחיש את החי? (רש"י: עלי להודות בעל כורחי שאמרתי לו רשות). בעקבות מעשה זה ציער רבן גמליאל את ר' יהושע עד אשר העבירוהו לרבן גמליאל מנשיאותו (גמ' ברכות דף כז' עמוד ב') ולבסוף מינו את ר' אלעזר בן עזריה לנשיא.
ואומר המאירי (שם): "אף על פי שהיה ר' יהושע ראוי להיות נשיא לא מינוהו, מפני שיש בזה חלישות הדעת יתירה לרבן גמליאל". ומכאן שרצו לחוס על כבודו שלא יתבייש.

ומסופר על הרב מבריסק זצ"ל: שבתקופת מלחמת העולם הראשונה, כשרוב יהודי בריסק נמלטו מן המקום, השתררה הפקרות בחיי הדת ובסדרי הכשרות. במקום פעלו שוחטים אשר אינם מומחים דים. על מנת להיאבק בתופעה זו כינס רבי יצחק זאב בביתו אסיפה של טובי העיר על מנת לפעול להפסקת תופעה קלוקלת זו. והנה בין הקרואים לאסיפה נכנס אורח בלתי קרוא, אחד מן השוחטים שלא כדין, וכמובן בנוכחותו הפריע לניהול האסיפה. פנו אליו מספר משתתפים בבקשה לעזוב את המקום אך הלה ענה להם שלא יעזוב אלא בציוויו של הרב.
לפליאתם של המשתתפים, הרב סירב להורות לו לצאת והסביר אח"כ לתלמידיו שפעל על פי הגמרא בגיטין (דלעיל): "אמרו חז"ל: בוא וראה כמה גדול כוחה של בושה, שהרי סייע הקב"ה את בר-קמצא והחריב את ביתו ושרף את היכלו" נמצא שאם הרב היה ח"ו מבייש אדם זה, שום טובה לא היתה צומחת מכינוס זה (ילקוט לקח טוב).

אנו נמצאים כעת בימים קשים, ימי מלחמה, ובתקופה קשה זו של בין מצרים. עלינו לזכור כי בית המקדש נחרב בגלל שנאת חינם אשר שקולה כנגד עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים. על כן דווקא בתקופה זו עלינו להגביר אהבה וכבוד בין איש לרעהו, נרבה בתפילה בעת צרה זו למען הצלתנו מאת אוייבנו ומבקשי רעתנו. ולמען הצלחתם של חיילנו במשימתם ושובם לביתם בשלום. ונקווה, בע"ה, שמתוך אחדות וכבוד הדדי נזכה לבשורות טובות, לביאת גואל ולבניית בית המקדש במהרה בימינו אמן כן יהי רצון.

מאמר חסידי

אהבת ישראל
רבי ישראל מקוזניץ ז"ל היה אומר:

"כשכל ישראל יתנו יד זה לזה,

תצטרפנה הידיים ליד אחת

המגעת עד לכסא הכבוד".

הבעל שם טוב היה אומר:

"כשם שהכוכבים אשר בשמים נראים לעינינו

כנקודות זעירות בלבד

- שעה שהם עולמות עצומים,

כך ישנם יהודים אשר בעולם הזה

מראיהם עלוב ושפל

- אולם בשמים הם עצומים".
