בס"ד

פרשת דברים-שבת חזון

מצויים אנו בעיצומן של ימי בין המיצרים, 3 שבועות מי"ז בתמוז עד תשעה באב, שבהם מתאבלים אנו על חורבן ציון וירושלים, על גלות ישראל ועל גלות השכינה. 
שבת זו מוכרת יותר כשבת חזון , על שם ההפטרה הנקראת בשבת זו "חֲזוֹן יְשַׁעְיָהוּ בֶן-אָמוֹץ" (ישעיה א, א), שבת חזון  תמיד יוצאת בשבת הסמוכה לתשעה באב. אמנם ידוע כי אין אבלות בשבת, אבל המנגינה הנוגה של מגילת איכה, אשר נכתבה ע"י ירמיהו הנביא ואשר נקראת בכל תפוצות ישראל בליל תשעה באב (ברבים מן הקהילות במגילה נקראת אף בבוקרו של תשעה באב) כבר מושמעת בשבת הקרובה בפרשת דברים, בשבת חזון
בימים אלו עלינו להתבונן בחטאי עם ישראל שהובילו לחורבן הבית, על מנת שנוכל לתקן את מעשינו. 
אומר המדרש: "אמרו לו לבן עזאי : "רבינו, דרוש לנו דבר אחד ממגילת הקינות" –"אמר להם :נאמר במגילה "אֵיכָה יָשְׁבָה בָדָד",ויש להבינה כך: "אֵיכָה - יָשְׁבָה בָדָד" – משום עוון "אֵיכָה", ישבה ירושלים בדד"! וההסבר לכך הוא: שלא גלו ישראל עד שעברו על ה"אֵיכָה". עד שכפרו  ב-א' של "אֵיכָה" – שכפרו בייחודו של היחיד והמיוחד באות א', ובאות י' של "אֵיכָה" – בעשרת הדברות. ב-כ' של "אֵיכָה" – זה בברית מילה, בקדושת ישראל – "וְעַל בְּרִיתְךָ שֶׁחָתַמְתָּ בִּבְשָׂרֵנוּ". (ומה זה קשור לאות כ'? כי אברהם אבינו,הראשון שעשה ברית מילה, היה הדור ה-כ', דור ה-20 לאדם הראשון). והאות ה' של המילה "אֵיכָה" רומזת לחמישה חומשי תורה. "אמר בן עזאי: "בעוון "אֵיכָה" (אותיות:  אל"ף, יו"ד, כ"ף, ה"א) ישבה בדד!", עם ישראל הגיע לבדידות ולחורבן בעקבות חטאיו באיכ"ה.

עלינו בימים אלו להתחזק בשמירה על עשרת הדברות בפרט וחמשת חומשי התורה ככלל מתוך דבקות ואמונה בה' . 
רבי אלעזר מוורמיקא בעל ה"רוקח"( תלמידו הגדול של ר' יהודה החסיד)ראה קשר בין "אֵיכָה יָשְׁבָה בָדָד"  לבין הנאמר בתורה  "הֶן-עָם לְבָדָד יִשְׁכּן" ומסביר: עם ישראל לא שמר על ה"הֶן-עָם לְבָדָד יִשְׁכּן" שהיא סגולת עם ישראל ,כעונש לכך, קיבל עם ישראל את טרגדיית הבדידות" - "אֵיכָה יָשְׁבָה בָדָד" כי בדד הוא סגולה, אך בדד זו טרגדיה - אין טרגדיה יותר גדולה מאשר אדם גלמוד. וכפי שמסביר זאת הרש"ר הירש ז"ל : שיש לפסק כך את הפסוק: "הן עם לבדד-ישכון"-שכאשר עם ישראל שומר על ייחודו ולא מתחשב בגויים-ישכון , אך "ובגויים-לא יתחשב"- שכאשר עם ישראל מנסה למצוא חן בעיני הגויים, אז לא יהיה נחשב אף בעיניהם של הגויים והם ירדפוהו יותר מאשר היה הוא נבדל מהם.  
בשבוע שחלף,ביום רביעי, חל יום פטירתו של אהרן הכהן (בר"ח מנחם אב) .  ומובא בספרים: "יום פטירתו של צדיק, הוא יום המסוגל לדבוק במורשתו, בהנהגותיו, לכל החפצים והמבקשים" 
מורשתו של אהרן הכהן היה "אוֹהֵב שָׁלוֹם וְרוֹדֵף שָׁלוֹם, אוֹהֵב אֶת הַבְּרִיּוֹת וּמְקָרְבָן לַתּוֹרָה" - באי קיומה של הנהגה זו נחרב בית מקדשנו! אומרים חכמי הרמז: בתורה הקדושה נכתב לנו תאריך פטירה יחיד שהוא בתחילת תשעת הימים, כדי שנלמד מאהרן הכהן, נדבק בו, נאמץ לעצמנו, כי זוהי התקנה המתבקשת: "אוֹהֵב שָׁלוֹם וְרוֹדֵף שָׁלוֹם, אוֹהֵב אֶת הַבְּרִיּוֹת וּמְקָרְבָן-לַתּוֹרָה"! 
אומר רב יחיאל מיכל מזלוטצ'וב, (המגיד מזלוטצ'וב): על דבריו של הלל: "הֱוֵי מִתַּלְמִידָיו שֶׁל אַהֲרן, אוֹהֵב שָׁלוֹם וְרוֹדֵף שָׁלוֹם, אוֹהֵב אֶת הַבְּרִיּוֹת וּמְקָרְבָן לַתּוֹרָה" –  אמנם אהרן הכהן היה אוֹהֵב שָׁלוֹם וְרוֹדֵף שָׁלוֹם, אך עלינו לדייק ,אהרן היה אוהב את השלום האמיתי, היה אוהב את השלום שהקב"ה חפץ בו, אבל היה רודף עד חורמה את השלום המזויף, את השלום המעוות, את השלום השקרי, ומהו השלום השקרי והמעוות? זהו שלום בין היצר הטוב ליצר הרע. דו קיום! השלמה! תן לי לחיות את שלי ואני אתן לך לחיות את שלך! איפה? בתוך לבך? בתוכך?
 עלינו לקיים את דברי המשנה באבות: "הֱוֵי מִתַּלְמִידָיו שֶׁל אַהֲרן, אוֹהֵב שָׁלוֹם וְרוֹדֵף שָׁלוֹם, אוֹהֵב אֶת הַבְּרִיּוֹת וּמְקָרְבָן לַתּוֹרָה" וכפי שהיה מדייק אחד מהאדמורי"ם לבית לובביץ', (אחד מהנכדים של בעל התניא): "אוֹהֵב אֶת הַבְּרִיּוֹת וּמְקָרְבָן לַתּוֹרָה" – קַרֵב את הבריות אל התורה, אך בשום פנים אל תגרור חלילה את התורה אל הבריות! בכל מחיר אל תגרור את התורה אל רצונותיהם, תאוותיהם ותשוקותיהם, אלא קרב את הבריות אל התורה!
 ויהי רצון שנזכה בימים אלו להרבות באהבה בין אדם לחברו מתוך התקרבות לבורא העולם ולתורתו. עלינו לזכור כי בכל דור אשר לא ניבנה בית המקדש בימיו הרי זה כאילו נחרב בימיו "וכל המתאבל על ירושלים זוכה ורואה בבניינה".
במה ראוי דורנו למה שלא היו עדין ראויים דורות הראשונים שיזכה דורנו שממנו יצא תקון עולם במלכות שדי ויבוא  המשיח? וכתב הרב רבי אהרן מקרלין (בית אהרן עמ' פז):  "אהוביי, אחיי, תאמינו לי - והוא מלא בכל הספרים, אשר מה שהיו צריכים הצדיקים הראשונים להשיג בכמה ימים וחודשים, אפשר כעת לתקן בשעה אחת, מחמת שכעת העולם הוא יותר בשפלות בבחינת רגל - עקבים, לכך חס הקב''ה על עולמו ומוריד קדושתו למטה. ודייק בדבריו שכתב מה שהיו הצדיקים הראשונים, היינו גדולי וקדושי דורות קודמים, יכולים להשיג בכמה ימים וחודשים, אפשר כעת לתקן בשעה אחת, ראה, שלא כתב מה שהשיגו הראשונים בכמה חודשים אפשר כעת להשיג בשעה אחת, אלא כתב "אפשר לתקן בשעה אחת", דהיינו אכן אין לנו השגות היום כמו שהיה פעם, אולם היא גופא, מה נתקן מהסתר וחשך גדול זה שאנו בו, שנעדרה מאתנו כל השגה, ורוחנו חשוך בקרבנו ואין אתנו יודע מאומה, לא נתקן כיוצא בו בשום דור, והיא הנותנת לסיבת החשך וההסתר - דווקא בימינו נתקנים למעלה עניינים נוראים בשעה אחת".
שבת שלום

בצפיה לגאולה  , במהרה בימינו אכי"ר.
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