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פרשת "עקב"

נאמר בפרשתנו: "ושמרת את מצות ה' אלוקיך ללכת בדרכיו וליראה אותו, כי ה' אלוקיך מביאך אל ארץ טובה ארץ נחלי מים עיינות ותהומות יוצאים בבקעה ובהר, ארץ חטה ושעורה וגפן ותאנה ורמון ארץ זית שמן ודבש, ארץ אשר לא במסכנות תאכל בה לחם לא תחסר כל בה, ארץ אשר אבניה ברזל ומהרריה תחצוב נחושת, ואכלת ושבעת וברכת את ה' אלוקיך על הארץ הטובה אשר נתן לך. השמר לך פן תשכח את ה' אלוקיך…" (דברים ח', ו'-יא').

בני ישראל עומדים בעבר הירדן המזרחי לפני כניסתם לארץ ישראל. משה ממשיך בנאום הפרידה מעם ישראל. ומזהיר אותם "השמר לך פן תשכח את ה' אלוקיך". משה רבנו מפחד לפני כניסתם של בני ישראל לארץ ישראל. אך אין הוא מפחד ממלחמות (שכן אומרת התורה: "כי תאמר בלבבך רבים הגוים האלה ממני איכה אוכל להורישם?! לא תירא מהם, זכור תזכור את אשר עשה ה' אלוקיך לפרעה ולכל מצרים וכו' ". (ז', יז'-יח') ) אלא מארץ ישראל עצמה. "השמר לך פן תשכח את ה'" (ח'-יא'). 

ונשאלת השאלה: מדוע אחר תיאורה של ארץ ישראל  באה  האזהרה "השמר לך פן תשכח את ה' "? 

ועוד קשה – מדוע בשבחי ארץ ישראל מתוארים "ארץ אשר אבניה ברזל ומהרריה תחצוב נחושת" – וכי מה השבח בזה? ועוד קשה - מדוע הוזכרו רק שבעת המינים? 

ואומר האברבנאל: "וידוע שבארץ ישראל יש גם כן פירות אחרים כגון: תפוחים ושאר הפירות, אבל לא זכר משה רבינו עליו השלום כי אם הדברים הנאותים והמועילים למזון האדם שהוא הלחם והיין והענבים והתאנים שכתב גלינו"ס ראש הרופאים שבהם ראוי האדם שיסתפק לשמירת בריאותו, וכן השמן והדבש שהם צריכים מאד להנהגת הבריאות ורפואת החולאים לא שאר הפרות אשר חמרם מוכן לעפוש".

משה רבנו חושש שעם ישראל עלול להתדרדר ברמתו הרוחנית עם כניסתו לארץ ישראל, העם עלול להיות מוקסם מיופיה של ארץ ישראל ומתוך כך לשכוח את ה'. ישנה סכנה שעם ישראל יסגלו ויאמצו לעצמם את פולחן הטבע ובכך ישכחו את חוקי התורה. על כך משה מזהירם טרם כניסתם לארץ, ולאחר תאור יופיה וטובתה של הארץ "השמר לך פן תשכח את ה' ", כבר בעת תיאורה של ארץ ישראל מנסה משה לחנכינו בדרך ה'. בארץ ישראל ישנם "עיינות ותהומות" – אין נהרות, מפני שא"י "למטר השמים תשתה מים" (יא', יא'). בארץ ישראל האדם נתון לחסדי שמים על פי מעשיו. כנגד התפיסה של "אכול ככל יכולתך". "אכול ושתה כי מחר נמות" מתוארים שבעת המינים מפני שהם הבריאים ביותר (עפ"י אברבנאל לעיל). כן מתוארים שבארץ ניתן לחצוב ברזל ונחושת – שאלו הדברים הבסיסיים – ללמדנו הסתפקות במועט. 

כיצד נוכל תמיד לזכור דברים אלו? על כך אומרת התורה: "ואכלת ושבעת וברכת את ה' אלוקיך על הארץ הטובה אשר נתן לך".

עלינו לזכור שכל צרכינו הבסיסיים הינם מאת ה'. וכן שיופיה של ארצנו הוא בראש ובראשונה בקדושתה. ועל כך נברך ונודה לקב"ה "על הארץ הטובה אשר נתן לנו".

הרמב"ם מתאר: "גדולי החכמים היו מנשקים על תחומי ארץ ישראל ומנשקים אבניה ומתגלגלים על עפרה. וכן הוא אומר:"כי רצו עבדיך את אבניה ואת עפרה יחוננו". אמרו חכמים כל השוכן 

בארץ ישראל עוונותיו מחולין… אפילו הלך בה ארבע אמות זוכה לחיי העולם הבא (הלכות מלכים פ"ה, י'-יב').

ומסופר על ר' יהודה הלוי שבסוף ימיו מימש את שאיפתו לעלות לארץ ישראל וכש הגיע לירושלים, נישק את אבניה ובעת שקונן את פיוטו המפורסם "ציון הלא תשאלי לשלום אסיריך" (מקינות הנאמרות בט' באב), עבר במקום פרש ישמעאלי ודרסו למות.

עלינו להודות לה' על שזכינו להגיע ולדור בארץ ישראל, לזכור ולחוש את קדושתה. להעמיק ולחזק את אחיזתנו באדמת הקודש. ולהבין את גודל השעה והאחריות המוטלת עלינו. ונתפלל לנחמת ציון וירושלים. כנאמר: "כי נחם ה' ציון נחם כל חרבותיה וישם מדברה כעדן וערבתה כגן ה', ששון ושמחה ימצא בה תודה וקול זמרה" (ישעיהו- מהפטרת השבת).

שאלות לפרשת "עקב"

1. "כל המצוה אשר אנכי מצוך היום תשמרון לעשות" – הסבר על פי אור החיים!

2.  "ושמתם את דברי אלה על לבבכם ועל נפשכם" (יא', יח')- מהי קושיית הרמב"ן על רש"י?

3.  "ושמרתם ועשיתם אותם, ושמר ה' אלוקיך לך את הברית ואת החסד וכו' " (ז', יב') – הוכח שעיקר המצוה ברוב עם, אך השכר – כל אחד נוטל שכרו לבדו! (שפתי כהן).

4.  "ארץ אשר לא במסכנות תאכל בה לחם" – (ח', ט') – הסבר ברכה זו על פי אור- החיים!
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