פרשת "עקב"

"בגוש קטיף              וכל המפקדים
בלב החממה              וכל החיילים

ילדה קטנה                וכל הגדולים

יחידה ותמה              וכל החכמים

עמדה ושאלה:           עמדו חיוורי פנים

למה?                          ולא מצאו תשובה!"

נדמה לי, ויתכן שהתשובה נמצאת בפרשתנו:

נאמר בפרשתנו: "וידעת עם לבבך כי כאשר ייסר איש את בנו ה' אלוקיך מייסרך" (דברים ח', ה').

אנו למדים על הנהגת ה' במדבר, אשר תמיד ביד אחת ה' מייסר וביד האחרת מרפא כנאמר: "ויענך וירעבך, ויאכילך את המן אשר לא ידעת ולא ידעון אבותיך" (דברים ח', ג'). ללמדנו כי אף כאשר הקב"ה שולח יסורים הוא אינו שולחם על מנת להתנקם חס ושלום מעמו אלא לטובתו, ביד אחת מכהו ובידו האחרת מרפאו. 

עלינו לדעת שהקב"ה מייסרנו ביסורים על מנת להדריכנו בדרך הישר. וסימן לדבר "את אשר יאהב ה' יוכיח".

ומתוך האהבה שאוהב הקב"ה את ישראל, הוא מייסרם ביסורים כדי שמידת הדין לא תקטרג עלינו יותר. וזהו שאומר הכתוב: "רק אתכם ידעתי מכל משפחות האדמה על כן אפקוד עליכם את כל עוונותיכם" (עמוס ג').

משל למה הדבר דומה: לאדם שהלווה מעות לשני בני אדם, האחד ידידו והשני היה אויבו. מידידו נפרע מעט מעט, וכשהגיע זמן הפירעון היה קל לו לשלם את היתרה.

ומן השני, שאינו ידידו, לא לקח כלל אלא המתין עד שיגיע זמן הפירעון. וכשהגיע הזמן ולא היה יכול לשלם לו, שלח אותו לבית האסורים. כך שהיסורים שמביא עלינו בורא העולם אינם אלא מחמת אהבתו אותנו. שכל פעם נפרע מאיתנו על ידי יסורים. ולכן אמרו חז"ל "שהעולם הבא אינו נקנה אלא ביסורים". שעל יד היסורים אנו מתמרקים מעוונותינו. וזהו כוונת הפסוק, שהקב"ה כשמייסרנו, אינו עושה זאת כפי מעשינו, אלא כאב המכה את בנו ברחמים גדולים. אך עלינו לדעת שישנם גם יסורים שלא באים על חטא כלל והם יסורים של אהבה. וכן ישנם יסורים על מנת למנוע מהאדם לעבור יסורים קשים יותר, ועל כן עלינו להצדיק את הדין ולברך "דיין האמת" ולקבל זאת באהבה.

ומעשה ברבי עקיבא שהיה מהלך בדרך, והביא עימו חמור קטן, תרנגול ונר. והחשיך היום, ונכנס למקום אחד ללון ולא נתנו לו להיכנס לשם, אמר: "כל מה שהשם עושה לטוב עושה", והלך לישון לו באמצע השדה. בא הארי ואכל את חמורו. לאחר מכן באה החתולה ואכלה את התרנגול ובאה הרוח וכיבתה את הנר. אמר ר' עקיבא: "כל מה שעושים מן השמים לטוב הוא". באותו הלילה באו שודדים ושדדו את כל אנשי העיר. אמר "זהו שאמרתי כל מה שעושים מן השמים לטוב עושים. שאם היה הנר דולק הייתי נראה בעיניהם של השודדים, וכן אם היה החמור נוער או התרנגול קורא, הייתי מתגלה אליהם, והיה הגייס בא ובוזז אותי". ועל כן המסקנה היא לקבל את היסורים באהבה כי הכל לטובתו, והקב"ה ירחם עליו וירפאהו.
ומסופר על חולה אנוש אחד ששכב על ערש דווי והיה מתייסר ביסורים קשים, ומחובר היה  למכשירים שונים המחזיקים אותו בין החיים. בראות הרופא המטפל בו את היסורים הרבים שעובר הוא, וביודעו כי אין למטופלו סיכויים להירפא, החליט להסר מן החולה את מכשירי ההחייאה אליהם היה מחובר. לאחר זמן קצר נפטר החולה והלך לבית עולמו.

כעבור ימים מספר, נתגלה החולה אל הרופא בחלום ואמר לו שבמצב בו היה נתון, היה אמור לחיות ולקבל יסורים נוספים עוד במשך ארבעה ימים, ואז היה נכנס לגן עדן זך ונקי, מחמת שנתמרק ביסוריו הרבים, ואילו עכשיו, מחמת שהרופא הסיר את המכשירים ממנו, וגרם בכך למותו ארבעה ימים מוקדם יותר, סובל הוא בעולם הבא עד שיתמרקו שארית עוונותיו (ספר "לשכנו תדרשו").

יהי רצון שנדע לקבל את היסורים באהבה ושנשכיל להשתמש בתעצומות הנפש והאמונה הגדולה שהתגלו בעמינו בכלל ובתושבי גוש קטיף הנפלאים בפרט, בשעה קשה זו, ושנזכה לראות במו עינינו את התגשמותה של נבואת יחזקאל. "ועבדי דוד מלך עליהם ורועה אחד יהיה לכולם, ובמשפטי ילכו, וחוקותי ישמרו ועשו אותם. וישבו על הארץ אשר נתתי לעבדי ליעקב… וישבו עליה המה ובניהם ובני בניהם עד עולם ודוד עבדי נשיא להם לעולם… ונתתים והרבתי אותם ונתתי את מקדשי בתוכם לעולם… והייתי להם לאלוקים והמה יהיו לי לעם, וידעו הגויים כי אני ה' מקדש את ישראל בהיות מקדשי בתוכם לעולם".
מאמר חסידי

אמונה בה'

נאמר בפרשתנו: "ומלתם את ערלת לבבכם ועורפכם לא תקשו עוד" (דברים י', טז'). על פסוק זה היה אומר בעל "דגל מחנה אפרים", בזמן שתקיימו "ומלתם את ערלת לבבכם ועורפכם" – לא תהיה לכם שום קושיה על הנהגתו של ה' יתברך, וזהו "לא תקשו עוד…"
ומרן "החפץ חיים" היה אומר: מי שמאמין – אין לו קושיות, ומי שאינו מאמין – לא יועילו לו תירוצים… (שבעים פנים לתורה).

