בס"ד

פרשת עקב
נאמר בפרשתנו: "ויהיה אם שמע תשמעו אל מצוותי אשר אנוכי מצוה אתכם היום, לאהבה את ה' אלוקיכם ולעובדו בכל לבבכם..." (דברים יא', יג').

ואומר רש"י: "עבודה שהיא בלב, זוהי תפילה, שהתפילה קרויה עבודה".

אנו פוגשים את התפילה במספר מקומות בסיפרנו "כי מי גוי גדול אשר לו אלוקים קרובים אליו, כה' אלוקינו בכל קוראנו אליו" (ד', ז'). הקב"ה מצפה לתפילתם של עם ישראל. עם ישראל צריך לעבוד את הקב"ה הן באמונה והן בתפילה.

ומסבירים חז"ל: כוחה של תפילה תלוי בעומק כוונת הלב. ככל שהאדם זועק מקירות ליבו, כן תהא תפילתו נשמעת. כראיה לכך לומד הסבא מקלם מן הגמרא, שהרי מספרת הגמרא שהכהן הגדול, לאחר צאתו בשלום מקודש הקודשים ביום הכיפורים, היה מתפלל על מילוי צרכיהם של עם ישראל. בין השאר, היה מתפלל שלא תתקבל תפילתם של עוברי דרכים. (עוברי דרכים היו מתפללים להפסקת גשמים המפריעים להם בדרכם). יש לתמוה, מדוע הכהן הגדול צריך לחשוש כל-כך מתפילתם של עברי דרכים עד כדי כך שצריך להתפלל שלא תתקבל תפילתם? וכן המשנה במסכת מכות, בפרק שני, אומרת, שאימותיהם של הכוהנים הגדולים היו מספקות לגולים לערי מקלט מזון ובגדים כדי שלא יתפללו על בניהם שימותו. אף כאן יש לתמוה מדוע יש לחשוש כל כך למותו של הכהן הגדול בגין תפילתם של הרוצחים?
אלא, כיוון שהם מתפללים מעומק ליבם, יש סיכוי שתפילתם תתקבל. תפילה הבאה מקירות ליבו של האדם יכולה להתקבל.

וכן מצינו בחזקיהו המלך, שכאשר בא אליו ישעיהו הנביא ואמר לו: "כי מת אתה", נאמר עליו: "ויסב פניו אל הקיר ויתפלל אל ה'" (מלכים ב', כ'). ואמרו חז"ל: "מאי קיר? אמר רבי שמעון בן לקיש! מקירות ליבו (ברכות ו'). בזכות תפילתו, הבוקעת מעומק ליבו, הוסיפו לו חמש עשרה שנה לחייו.

 ואומר האור-החיים הקדוש: (דברים ג', כג'), ישנם 4 תנאים על מנת שהתפילה תתקבל. "ואתחנן אל ה' בעת ההיא לאמור".
"ואתחנן" – התפילה תהא בלשון תחנונים, שהאדם יתפלל מתוך שברון ליבו כעני הדופק על הפתח, "תחנונים ידבר רש" (משלי יח', כג'). "אל ה'" – שיתפלל על כך שתענה תפילתו מצד מידת הרחמים. "בעת ההיא" – שיתפלל בזמן שהוא עת רצון "ואני תפילתי לך ה' עת רצון" (תהילים סט', יג'). לאמור – שיתפלל תפילה ברוכה ומפורשת.

ומסופר על ר' חיים שמואלביץ זצ"ל: (מובא בספר אור דניאל), שבימי מלחמת ששת הימים, בשנת תשכ"ז, שהו כל בני ישיבת מיר בחדר האוכל של הישיבה, ששימש כמקלט בשעת הדחק, כאשר הם אחוזי אימה ופחד שמא חלילה תיפול פצצה על גג הישיבה ותחדור דרך שתי הקומות אל חדר האוכל.

והנה, לאחר המלחמה, בדקו ומצאו על גג הישיבה שלוש פצצות גדולות מאוד אשר נפלו ממרחק ולא התפוצצו.

משנודע הדבר לר' חיים שמואלביץ זצ"ל אמר לתלמידיו, בני הישיבה: "וכי סבורים אתם שבזכותכם ארע הנס?! – לא ולא! נס זה נעשה בזכותה של אישה אחת הגרה בשכנות לישיבה. אישה זו, הצטרפה למקלט הישיבה, בהיעדר מקלט בביתה. האישה חיה כעגונה, בעלה עזב את ביתה והשאירה, בעודה צעירה, לבדה עם חמשת בניה הקטנים, כשהגדול שביניהם הינו רק בן שבע.
והנה, בעת שהותנו במקלט, שמעתי את תפילתה, וכך אמרה לפני הקב"ה: "ריבונו של עולם! בטוחתני, כי ביום הדין והמשפט יש בידי זכות תביעה גדולה על בעלי שהשאיר אותי עגונה ובודדה, והטיל עלי את כל ההתמודדות עם קשיי גידול הילדים עד אשר נאלצת אני להשכיר עצמי לעבודות ניקיון על מנת לפרנס את בני ביתי. אבל, הבה נעשה עסקה, מוכנה אני למחול על כל הטינה שיש בליבי על בעלי – למרות כל הכאב והצער הנוראים – ואתה תמחל, בתמורה, על כל העברות שלנו, על מנת שנצא כולנו בריאים ושלמים".
"דעו לכם" הוסיף ר' חיים, ואמר: "תפילתה, הבוקעת מקירות ליבה היא זו שהצילה את הישיבה, שכן באה תפילה זו מעומק הלב".

ובספר "באר משה" מסופר לנו בצורה נפלאה כיצד מרוצה ומקובלת תפילה הנובעת מקירות ליבו של האדם. 

מסופר שבימי הבעל שם טוב, שנה אחת נעצרו השמים ולא ירדו גשמים זמן רב. משראו זאת גדולי הדור החלו לגזור תעניות על הציבור ופנו לקב"ה בתפילות ובתחנונים. על אף הצומות, התפילות והתחנונים, לא נענו. לפתע ראה הבעל שם טוב יהודי פשוט, עם הארץ, שהינו קורא קריא שמע, וכשהגיע לפסוק "ועצר את השמים ולא יהיה מטר" (דברים יא', יז'), אמר פרק זה בכוונה עצומה ובזעקה גדולה ומיד עננים כיסו את השמים, והחל לרדת גשם רב על הארץ.

שאל הבעל שם טוב את אותו יהודי פשוט: "מה התכוונת בפרק זה, עד שהקב"ה שמע את תפילתך והוריד גשמים לארץ"?

השיב לו היהודי הנ"ל: בפסוק: ועצר את השמים" – כיוונתי על כך שה' יתברך שמו, יעצור ויסחוט את השמים "ולא יהיה מטר" – כוונתי על כך שלא יהיה עוד מטר, שלא ישארו עוד גשמים בשמים, אלא שירדו כל הגשמים כאן לארץ.

ויהיה רצון – שישמע ה' קול תפילותינו שנזכה לעבוד את ה' בכל לבבינו מתוך קבלת עול מלכות שמים ומתוך קבלת עול מצוות – אמן!
מאמר חסידי

תפילה

רבי נחמן מברסלב היה אומר:

"בצעירותי סיגפתי את עצמי בכל מיני סיגוף, אבל אילו

הייתי יודע את כוח התפילה, לא הייתי מסגף את עצמי כלל,

רק הייתי עומד ומתחנן לפני הקב"ה יומם ולילה – כי הכול

תלוי בתפילה, ועל ידי התפילה ניתן להשיג הכל"!!!
