פרשת עקב
נאמר בפרשתנו:"כל המצווה אשר אנכי מצווך היום תשמרון לעשות למען תחיון ורביתם ובאתם וירשתם את הארץ אשר נשבע השם לאבותיכם" (דברים ח',א')   ונשאלת השאלה: מה מלמדת ומוסיפה לנו התורה במילים אלו? והרי בתחילת הפרשה נאמר : " והיה עקב תשמעון את המשפטים האלה ושמרתם ועשיתם אותם...ואהבך וברכך...והסיר ה' ממך כל חולי...ואכלת את כל העמים..." (דברים ז', יב'-טז'), אם כן ישנה כאן הבטחה לקיומו של עם ישראל אם ישמרו תורה ומצוות וממילא קשה מדוע חוזרת התורה על הציווי ""כל המצווה אשר אנוכי מצווך היום תשמרון לעשות , למען תחיון ורביתם ובאתם וירשתם את הארץ..."? 

ומסביר רש"י שיש לימוד שנלמד דוקא מפסוקים אלו: "כל המצווה- ומדרש אגדה: אם התחלת במצווה גמור אותה שאין המצוה נקראת אלא על שם גומרה..."(ומביא רש"י ראיה לעניין מזה מעלייתם של עצמות יוסף ממצרים לארץ ישראל . שנאמר "ואת עצמות יוסף אשר העלו בני ישראל"... והרי משה העלם כפי שמתואר בספר שמות, אלא שאין המצוה נקראת אלא על שם גומרה ומשה לא נכנס לארץ כלל). על פי רש"י התורה מוסיפה בפרקנו את הצורך לקיום המצוה בשלמותה "כל המצוה"-את המצוה כולה.

האור החיים הקדוש מסביר את התוספת שבפרקנו באופן אחר: מקשה האור החיים הקדוש : "הלא כבר אמר "עקב תשמרון ושמרתם ועשיתם" ומה מקום לחזור לאמר "כל המצווה" ומתרץ: "אכן הן האיש משה השכיל בלבות בני אדם כי רוח אחד יתעם כקטן כגדול והוא סולם להמעיט בעבודת ה' ולצאת מדרך החיים"- לדברי אור החיים הקדוש תוספת הציווי לא מתייחס לאופן קיומה של המצוה ( כהסבר רש"י) אלא לקיומם הכללי של כל המצוות.

 וממשיך אור החיים ומסביר:" והוא כי בעשות האדם ממצוות השם ב' או ג' מאשר תבואנה ומה גם אם יחזיקו באחת מכל מצוות ה'  בתמידות ובזריזות יולד בהם הולדה רעה להתעצל בשאר מצוות הבאים לידם. ומה גם אם יהיו בידם כמה וכמה מהמצוות שתמלא נפשם מקצת מהמצוות ומה מאד פשה נגע זה ובפרט בלב ההולכים בתורת ה' להבזות המצוות הקלות בראותם שהם לומדי תורה ומקיימים רוב המצוות וכו' זה הוא הסובב יסורי האנשים וימעט כבודם וירבה יגונותם וישפל אדם וישח איש ואשר לזה בא נביא ה' בתוכחותיו ואמר כל המצווה יחס לכללות התורה למצוה אחת וצוה על כולה לבל יטעה בשגיון הנזכר"- לדבריו עיקר הציווי הינו דווקא לציבור מקיימי התורה. אדם אשר שומר תורה ומצוות עלול לחשוב כי אין זה חמור כל כך אם מצוה כזו או אחרת לא יקיימנה כלל, שהרי הינו שומר תורה ומצוות באופן כללי, מה רע אם מצוה אחת לא יקיים?!!

וממשיך האור החיים ומסביר את חומרת מחשבתם של האנשים האלו אשר אינם מקפידים קיומם של כל המצוות :"ונתן טעם שאין עליו תשובה ואמר למען תחיון ובאתם וגו' נתכווין במאמר תחיון ע"ד אומרם ז"ל כי באדם יש רמ"ח אברים ושס"ה גידים וכנגדם בא דבר ה' לשמור שס"ה מצוות לא תעשה ורמ"ח מצוות עשה, והנה ישער אדם בבא על איבר או גיד אחד איזה מחוש או מכאוב ויצעק ליבו באוי ואבוי ממכאובו, האם יקבל מענה לצעקו באמור לו הרי לך רמ"ח איברים ומהן רמ"ז שלימים??!!(תרי"ג המצוות הן כנגד אברי האדם ודומה הדבר לאדם שאחד מאיבריו נפגע האם יתנחם בכך ששאר איבריו עדיין מתפקדים כרגיל??!!) וזה דמיון שמירת מצוות שהם מיוחדים כנגד האיברים והגידים וכשאדם עובר ומבטל אחת מהנה יפעיל הכאב כשנגדו באברים ובגידים, וכשם שאין תשובת בריאות רמ"ז תועלת להעביר הרגש כאב האבר תשלום רמ"ח"-  כמו כן אדם השומר רמ"ז מצוות עשה לא יקבל זאת הקב"ה מפאת חסרון האחד שהינו תשלום לרמ"ח מצוות עשה. וכן לא יסתפק ה' בשמירת שס"ד מצוות לא תעשה ולביטול אחד המשלים לשס"ה. "והוא מאמר כל המצוות"- פירש  "בכללותיה"- שלא יחסר כל שבידך לעשותם"
 וממשיך האור החיים ומסביר: "תשמרון לעשות"- פירש בין מצוות לא תעשה בין מצות עשה והטעם? "למען תחיון" וזה תלוי בזה וכשאתה מחסר אחת מכל מצוות אתה מחסר כנגדו חיות אבר אחד. ....ופירש שגם מצוות התורה לאחת יחשבנו שגם לרבים במנין(למרות שיש מצוות רבות) יסוד אחד ובנין אחד להם, ומעתה הם שוים ממש לדמיון הרמוז"(וחיסרון בקיומה של מצווה אחת פוגם בשלמותם של כל המצוות כי כל המצוות נחשבות כחטיבה אחת). ואומר הפסוק: "ורביתם"- פירוש שבאמצעות זה לא יהיה להם מונע מהטובות ויחיו וירבו" ואומר "ובאתם" כאן העירם הערה גדולה כי מי לכו גדול במצוות ובעבודת ה' כמשה נאמן הקב"ה וצא ולמד שבחו שלא עלתה לו ביאת הארץ ונמנע מבא שמה אפילו אחר מיתה וזה לך האות שצריך לשמור ולעשות כל המצווה בשלימות וחוץ מדרכנו נתכווין במאמר תשמרון לעשות וגו' שצריך שיהיה האדם יושב ומצפה מתי תבא לידו המצוה לעשותה:
ושמעתי מכהן אחד שהיתה משפחה שחזרה בתשובה ומאז הקפידה על קלה כבחמורה.אחד מילדי המשפחה היה חולני וחלש והיה נכנס ויוצא מבית החולים.כל הבדיקות המקיפות שנעשו כדי לברר את מקור החולשה שיש בגופו וגורמת לכל החולאים לא העלו דבר.פנתה המשפחה לרב קנייבסקי .אמר להם הרב שאכן מאז חזרתם בתשובה הם משתדלים להקפיד על קיום כל המצוות אך ברר איתם אם בנם החולני הוא בכור  והאם ערכו לו פדיון הבן.המשפחה נזכרה שאכן מעולם לא ערכו לילד פדיון הבן.הכהן סיפר לי שמאז שנערך פדיון הבןבו הוא נטל חלק  ,הילד חזר לבריאותו התקינה...

יהי רצון שנשכיל להבין ולקיים את התורה בשלמותה הן הכמות והן האיכות. 
בצפיה שנזכה לראות בנחמת ציון וירושלים במהרה-אמן!!!
