פרשת עקב-שבת נחמו

עם ישראל מצווה בפרשה זו לזכור את הדרך אותה הוא עשה ארבעים שנה במדבר.  נאמר בפרשתנו:" וְזָכַרְתָּ אֶת-כָּל-הַדֶּרֶךְ, אֲשֶׁר הוֹלִיכְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ זֶה אַרְבָּעִים שָׁנָה--בַּמִּדְבָּר:  לְמַעַן עַנֹּתְךָ לְנַסֹּתְךָ, לָדַעַת אֶת-אֲשֶׁר בִּלְבָבְךָ הֲתִשְׁמֹר מִצְו‍ֹתָו--אִם-לֹא" (דברים,ח, ב)
מדוע כל כך חשוב לזכור את הזמן שהיינו במדבר(מעבר להכרת הטוב כלפי ה')? מהו המסר החינוכי שעלינו ללמוד מכך?

הרש"ר הירש מציין שקיומן של המצוות  הינן יסוד מהותי לקיומנו כעם "קיום המצוה הוא התנאי היחיד ההכרחי והמספיק לקשירת קשר עם ה'..הבטחון בכח זה של קיום המצוה הוא יסוד מוסד של ייעודנו, וה' הוליך אותנו ארבעים שנה במדבר כדי לחנך אותנו לבטחון זה" .

הנסיון הוא: "לדעת את אשר בלבבך". מסביר הרש"ר הירש שעל האדם ללמוד להכיר את עצמו, האם כבר רכש את הכח המוסרי הדרוש לקיום מצוות ללא היסוס. האם  הוא בעל בטחון בה' ואין לא כל דאגה מלבד דאגה אחת-כיצד יוכל לקיים את חובתו לקב"ה? השאלה שאדם חייב לשאול את עצמו היא האם מוכן הוא בשעת הצורך לצאת אל המדבר עם אשתו וילדיו כדי להישאר נאמן לה' ולשמוע בקולו?!". או שמא יתלה את כל התקדמותו, קיומו והצלחתו בה'!
בתקופת המדבר עם ישראל ניזון מהמן ובמשך הפסוקים מדגישה לנו התורה :" וַיְעַנְּךָ, וַיַּרְעִבֶךָ, וַיַּאֲכִלְךָ אֶת-הַמָּן אֲשֶׁר לֹא-יָדַעְתָּ, וְלֹא יָדְעוּן אֲבֹתֶיךָ:  לְמַעַן הוֹדִיעֲךָ, כִּי לֹא עַל-הַלֶּחֶם לְבַדּוֹ יִחְיֶה הָאָדָם כִּי עַל-כָּל-מוֹצָא פִי-ה', יִחְיֶה הָאָדָם. "(דברים ח,ג)
מסביר הרש"ר הירש: שהלחם הינו תוצר של הטבע ושל השכל האנושי."נמצא שהלחם מייצג את השכל האנושי השולט בטבע ופועל בחברה עם גורמים אחרים וכך יוצר האדם את האמצעים לקיומו". אולם, מזהיר הרש"ר הירש, יכול האדם לטעות ולחשוב שכח יצירתו הוא התנאי היחיד לקיומו ולשכוח את הנהגת ה' שהיא הגורם הראשוני למזונו של האדם. "הדאגה לפרנסת האישה והילדים היא מניע מוצדק לפעילותנו והיא עלולה להעלים מעיננו כל התחשבות אחרת". אדם שסבור שכל הביטחון הכלכלי של משפחתו תלוי בו עלול להגיע למצב שיביא פרנסה ורכוש לביתו ויהי מה. (בין אם "רכישת הלחם" תעשה תוך כדי שמירת מצוות ה'" ורק במסלולים שהותוו לנו בידי ה', או שמא טרפנו את לחם חוקנו בתחבולה בלי לזכור את הצורך בהסכמת ה').

אולם,מדגיש הרש"ר הירש, בעת ה"דאגה ללחם" טמונה סכנה גם אם אין היא מפתה אותנו לחרוג ממסלול הצדק וקיום המצוות.  האדם עלול להאמין שהוא האחראי הבלעדי לפרנסת ביתו, שהרי גם אם יהיה בידו את הדרוש לו כעת, תמיד הוא ידאג לעתיד הרחוק,לו לבניו ולבני בניו. "וכך הדאגה ללחם תהפוך לרדיפת ממון שאין לה קץ ותכלית ושוב לא יהיה לבנו פנוי להגות בשום עניין שיש לו משמעות רוחנית ומוסרית גרידא".
בזמן ההליכה במדבר,עם ישראל לא אכל לחם שהינו "חתום בחותמת המאבק האנושי", אלא אכל את המן "שה'  מינה לנו". המן הגיע כל יום לפתח האוהל, ואופן נתינתו היה כך שנתגלתה בו בבירור השגחתו הפרטית של הקב"ה על כל אחד ואחד מעם ישראל. בכך היה המדבר מעין "כיתת אולפן" שהכינה אותנו למהלך חיינו בעתיד. מהחיים במדבר יש עלינו ללמוד שקיומנו של אדם אינו תלוי רק בטבע וביכולות האדם המיוצגות על ידי הלחם, אלא ה'  הוא המחיה את נפש האדם, וגם הלחם שאדם מוצא בדרך מלאכותית,איננו אלא בהשגחת ה'. יתרה מכך, גם אם אדם נאלץ לוותר למען נאמנותו לה' על כל הניתן לו מידי הטבע והאדם, הרי הוא נמצא תחת השגחתו הפרטית של ה' , בדיוק כמו שכאשר כח הטבע והאדם משפיע על האדם שפע כל טוב,הוא ניזון למעשה רק מהשגחתו הפרטית של ה'.  עלינו לדעת שגם כאשר האדם מצליח, אל לא להתגאות ולתלות את הצלחתו בעצמו.
ומסופר על הבעש"ט שיום אחד באו אליו החסידים להתייעצות בדבר צרה שפקדה אותם וביקשו שיתפלל בעבורם. בעצם אותם ימים חי באחד הכפרים הקרובים למז'יבוז' שוטר, איש רע-מעללים ושונא-ישראל מושבע. זמן רב מאוד נאנקו תושבי הכפר תחת ידו. יום אחד פשטה השמועה כי שוטר זה עומד לעלות לגדולה ולהתמנות למושל המחוז. ידיעה זו הטילה פחד בלב כל יהודי הכפרים ואף בליבם של בני מז'יבוז'.  לאחר התייעצות כללית הוחלט לשגר אל הבעש"ט משלחת מיוחדת, שתבקש ממנו להעתיר בתפילה ולהעביר את רוע הגזרה. קיבל הבעש"ט את חברי המשלחת במאור-פנים ובחיבה מופגנת.  "רואה אני כי יהיה קשה, קשה מאוד, לעצור בעד שוטר רשע זה, ששרו של עשיו ניצב לימינו", מלמל הבעש"ט. חברי המשלחת הביטו בו בעיניים מתחננות. "ואנחנו?", אמרו, "כלום לצידנו אין עומדים אבותינו, שרי האומה?!". למשמע טענה זו, שבקעה מלב תם ודואג, נהרו פני הבעש"ט.  בבוקרו של יום, בתום תפילת שחרית, פנה הבעש"ט לעבר השוק. "הבה נצא לפגוש את היהודים הכפריים, נשאל בשלומם ונרומם את רוחם"- אמר לקבוצת התלמידים שנלוותה אליו בדרכו ליריד. הבעש"ט עבר מדוכן לדוכן, פגש יהודים ממקומות שונים - בירך, עודד, עורר להוספה בלימוד תורה, להתחזקות בשמירת מצוות, ליתר זהירות באהבת-ישראל. לפתע נשמע רחש באוויר, רחש שהתחזק והלך מרגע לרגע. הרחש לווה תנועה עצבנית של מקצת היריד. כעבור רגע התבררה הסיבה - השוטר האכזרי, זה המיועד להתמנות למושל המחוז, בא. הבעש"ט נותר על מקומו וסביבו חבורת כפריים. מכיוון שהבעש"ט לא זז ממקומו, לא זזו גם הם, אף שליבם לא היה שקט. פתאום נראה לעיניהם השוטר, רכוב על סוסו. הכול זזו לצדדים כדי לפנות מעבר לו ולסוסו. הביט השוטר בכולם בשחצנות והרוע ניבט מעיניו. או-אז הבחין בבעש"ט ובחבורת היהודים שהקיפה אותו. המחזה הוציאו משלוותו. בחימה שפוכה התקרב אליהם ובתנועה חדה הצליף במגלבו על ראשי החבורה. ההצלפה פגעה בכובעו של הבעש"ט. רק בנס לא פגע המגלב בפניו. פניו של הבעש"ט האירו באור גדול. "בערב, לכשיסתיים היריד, בואו אליי ונאמר יחד 'לחיים' לרגל ישועתנו שכבר באה", אמר הבעש"ט לכפריים המשתאים. ואמנם בערב התכנסו ובאו יהודים רבים לבית-מדרשו של הבעש"ט. פתח הבעש"ט ואמר: "בראותי את השוטר מתפרץ לשוק, רכוב על סוסו, בגאווה גדולה, מצליף לכל עבר ברוע-לב ובגסות-רוח, אמרתי בליבי, 'ריבונו של עולם, גם אם נגזר על איש רע זה להיות שר ומנהיג – ראה-נא כיצד נוהג הוא כבר עתה כמו מלך בגדוד; מדוע אפוא להעלותו עוד?!'. באותה שעה נתקבלה טענתי במרומים. 'רשע זה', אמרו, 'קיפח את גדולתו - בגאוותו'. ומיד התבטלה הגזרה". הוסיף הבעש"ט ואמר: "הוא אשר אמר החכם מכל אדם בספר משלי: 'גאוות אדם - תשפילנו'". לא חלפו אלא ימים אחדים ונודע כי פתאום, מסיבה שאינה ידועה לאיש, סר חינו של השוטר בעיני השלטונות. מכיוון שכך, נתבטל מינויו למושל ויהודי המחוז יכלו לנשום לרווחה. יהי רצון שנשים תמיד ביטחוננו בה' ונדע כי כל הצלחותינו הינן ע"י הקב"ה ומוטב כי נקפיד ביותר על קיומן של המצוות בכל מצב ובכל אופן ונקפיד להשיג את לחמינו ביושר ובענווה ויהי ה' בעזרנו.
