בס"ד
שבת פרשת עקב
בפרשתנו נאמר:"וְעַתָּה יִשְׂרָאֵל מָה ה' אֱלֹהֶיךָ שֹׁאֵל מֵעִמָּךְ כִּי אִם-לְיִרְאָה אֶת-ה' אֱלֹקֶיךָ לָלֶכֶת בְּכָל-דְּרָכָיו וּלְאַהֲבָה אֹתוֹ וְלַעֲבֹד אֶת-ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכָל-לְבָבְךָ וּבְכָל-נַפְשֶׁךָ לִשְׁמֹר אֶת-מִצְוֹת ה' וְאֶת-חֻקֹּתָיו..." (דברים י,יב-יג)

מפסוקים אלו נלמד שהדבר היחיד הנתון לבחירתו של האדם בחייו הוא רמתו הרוחנית.את מראהו,כישרונותיו,מצבו המשפחתי והכלכלי קבע לו הקב"ה, לעומת זאת, רמתו הרוחנית נתונה היא בידו וזה מה שנאמר במסכת ברכות לג ע"ב: "ואמר רבי חנינא הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים שנאמר:"ועתה ישראל מה ה' אלהיך שואל מעמך כי אם ליראה"(דברים י,יב')
ושואלת הגמרא (שם): כיצד זה מתייחס משה ליראת ה' כדבר פעוט("מה ה' שואל מעמך כי אם..") האם יראת שמים הינה "מילתא זוטרתא"? עונה על כך הגמרא: אכן כן, לגבי משה מילתא זוטרתא היא. ומסביר "הכלי יקר" שכוונת הגמרא לדורו של משה, שראו את כל הניסים שעשה ה' וודאי היו מורגלים ביראת ה'.
אך מפסוקים אלה " כִּי אִם-לְיִרְאָה אֶת-ה' אֱלֹקֶיךָ לָלֶכֶת בְּכָל-דְּרָכָיו וּלְאַהֲבָה אֹתוֹ"  ניתן גם ללמוד שלא מספיק  שלאדם תהיה יראת ה', אלא שהקב"ה מבקש מהאדם שתהיה  לו גם אהבת ה' ורק כך הוא יוכל לעבוד את ה' בכל לבבו ובכל נפשו.

אומנם,כפי שניתן לראות מהפסוק:"ליראה את ה' ..ולאהבה אותו",יראת ה' קודמת לאהבתו ומסביר האור החיים הקדוש:"לפי שיש שתי דרגות שחפץ ה' מישראל עשות,והם זו למעלה מזו.אחת היא היראה ולמעלה ממנה האהבה..לפי שהיראה תסובב אתכם ללכת בכל דרכיו ..היראה היא פתח ליכנס לשער האהבה" יראת ה' היא הבסיס ,היא זו ששומרת עלינו שנלך בדרך הראויה והטובה אך בה בלבד אין די.אם רצוננו לעבוד את ה' בשלמות עלינו גם לקיים את מצוות "אהבת ה'".
מהי מצוות אהבת ה' וכיצד אנו יכולים לקיימה?

אומר הרמב"ם (הל′ תשובה י,ג) :"וכיצד היא האהבה הראויה? שיאהב את ה′ אהבה גדולה יתירה עזה מאד עד שתהא נפשו קשורה באהבת ה′ ונמצא שוגה בה תמיד כאילו הוא חולה חולי אהבה שאין דעתו פנויה מאותה אהבת אישה והוא שוגה בה תמיד בין בשבתו בין בקומו בין בשעה שהוא אוכל ושותה. יתר מזה תהיה אהבת ה′ בלב אוהביו שוגים בה תמיד כמו צוונו בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאדך". 

ונשאלת השאלה: ומה יעשה האדם אם אינו חש כך? אלא שניתן לדמות גם את זאת לאהבת איש לאשתו.אם חלילה אדם מרגיש שאהבתו לאשתו איננה עוד כשהייתה ,כיצד הוא יכול לעוררה ולחזקה? עליו לפעול בשני מישורים. מחד,עליו להשקיע בה יותר (כדברי הרב דסלר שהנתינה מביאה לאהבה)-להביא לה פרחים,מתנות וכד'.אך ודאי שאין טעם בנתינה אם היא נעשית בחוסר אכפתיות .ולכן במקביל עליו כל הזמן להזכיר לעצמו את מעלותיה של אשתו,את הטובות וההנאות שיש לו בזכותה ומתוך כך תתעורר אהבתו אליה.
כך גם אנו כלפי הקב"ה. מחד, כפי שהפסוק מדגיש,עלינו לעבוד את ה',לשמור את מצוותיו וחוקיו,אך יחד עם זאת עלינו כל הזמן לעשות את הדברים מתוך רצון לדבוק בה' ,תוך כדי שאנחנו מזכירים לעצמנו את גדלות ה' ואת הטובות  והחסדים שהוא גומל איתנו, ומשקיעים בעבודת הלב והרצון.

ומסופר על רבי לוי יצחק מברדיצ'ב שביקש לשהות בשבת אצל רבי ברוך ממז'יבוז', נכדו של הבעש"ט. רבי ברוך היה אדם מסודר המקפיד על לבושו והתנהגותו הייתה שמרנית לפי כל כללי הנימוס, ואילו רבי לוי יצחק היה כולו אחוז התלהבות ושמחה. אך רבי לוי יצחק התחייב בפני מארחו  שבשבת זו ישלוט ברגשותיו וינהג באיפוק.
ליל שבת, החזן מתחיל "לכו נרננה", ור' לוי יצחק כבר מרגיש צורך עז לצעוק "שבת קודש" אבל נאמן להבטחתו - שתק. ב"לכה דודי" התאפק קשות ולא פצח בריקוד סוער וכך גם ב"שלום עליכם". כשהתחיל ר' ברוך את הקידוש, כמעט לא יכול ר' לוי יצחק להתאפק, הוא נשך את שפתו התחתונה בניסיון להחניק את הניגון שכמעט ופרץ בקולי קולות. את ליבו של ר' לוי יצחק מילאה שמחה עצומה על כך שזכה לשבות עם הצדיק הנפלא, נכדו של הבעש"ט. לאחר מספר דקות ניגש אחד החסידים לאורח החשוב כשבידו מגש גדול עמוס בסוגי בשר שונים. "האם אפשר להציע לכבוד הרב מנת בשר לכבוד שבת?", שאל החסיד, "יש לנו פה מספר סוגים, מה הרב אוהב עוף או שניצל?" התלהב ר' לוי יצחק, תוך ששוכח את הבטחתו, "אני, אני אוהב את ה'!" ומרוב התלהבות נטל את המגש מידי החסיד וזרקו כלפי מעלה. בגדי הנוכחים כמובן התלכלכו כולל בגדיו של ר' ברוך. ר' ברוך שראה את אהבת ה' העצומה היוקדת בליבו של ר' לוי יצחק, החליט באותו רגע כי את הבגדים האלו ישמור עם הלכלוך ולא יכבסם לעולם...
ויהי רצון שנזכה לעבוד את ה' מתוך יראת ה' המובילה לאהבת ה', ומתוך אהבה זו נצליח, בע"ה, לנצל ולמלא את רוחנו  ונשמתנו,  וכדברי הרב קוק זצ"ל: "שלהבת אש הקודש של אהבת ה', הלא בתוך הנשמה היא, תמיד בוערת היא, מחממת היא את הרוח, מאירה היא את החיים, ועינוגיה אין להם סוף, אין מדה מתארת את נועמם ומתקם. ומה אכזרי הוא אדם על עצמו, שהוא משתקע במחשכי החיים, מטריד עצמו בחשבונות רבים, ואת חיי החיים, את עדן יסוד החיים הוא משכיח מלבבו, ובשביל כך אין לו חלק בו, והרי הוא הולך שחוח, מתגרת יד החומריות הגסה המתגברת עליו, באין אור ואין זוהר. אמנם דבר זה נגד כל טבע הנפש ונגד ההויה כולה הוא. חסד עליון מוכרח הוא להתפרץ ממסגרותיו, וקדושת החיים תסלול נתיבות לשפעת העדן להופיע בכל שלל צבעיו,  ובכל רעם הדר גבורותיו. עין לא ראתה אלהים זולתך יעשה למחכה לו". (מדות הראי"ה, אהבה, ד)
