פרשת אמור

נאמר בפרשתנו: "וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את עומר התנופה, שבע שבתות תמימות תהיינה, עד ממחרת השבת השביעית תספרו חמישים יום" (כג', טו', טז').

אנו קוראים בפרשתנו על המצוה החשובה של "ספירת העומר". מצוה זו חשובה היא עד מאוד, וכדברי חז"ל: "וספרתם לכם" - ללמדנו שיספור כל אחד ואחד ובפיו (ועיין רמב"ן שם).

נשאלת השאלה: מהי מהותה וחשיבותה של מצוה זו?

שני קורבנות מנחה מלווים את ספירת העומר: האחד - בראשיתה, והשני - בסופה. הקורבן הראשון, הינו קורבן העומר אשר קרב מן השעורים, הינו קורבן מצה הקרב בחג הפסח. הקורבן השני, הינו קורבן שתי הלחם אשר קרב מן החיטים - קורבן חמץ הקרב בחג השבועות קרבן העומר - בא לסמל את גאולתנו הפיזית (חג הפסח - יציאה מעבדות לחרות) אשר נעשתה הכל בידי שמים, כמצה זו, שאין בה יותר אשר קמח ומים, לעומת קורבן שתי הלחם - הבא לסמל את גאולתנו הרוחנית (בחג שבועות - חג מתן תורה). כלחם הזה בו קיימת תסיסה של השמרים המתפיחים את העיסה.

המצה מסמלת את עשיית אלוקים, ועל כן החמץ נשרף - שאין להביא לידי ביטוי את העשייה האנושית, ואילו החמץ מסמל את עשיית האדם. לא פלא שקורבן החמץ מותר להקרבה דווקא בחג השבועות - חג מתן תורה - ללמדנו שמותר לנו לפעול מעצמנו אך דווקא כאשר הכל תואם את רוח תורתנו הקדושה.

ימים אלו של ספירת העומר - הם ימים המסמלים מהלך של התגדלות האדם - ממאכל בהמה (שעורים - עומר) למאכל אדם (חיטים - שתי הלחם). אלו ימים של תיקון מעשי בני האדם.

כמה נפלא שדווקא בימים אלו של תיקון ועשייה בידי האדם חלים שני הימים: יום העצמאות ויום ירושלים, שבהם קיים שילוב בין הנהגת ה' (הנס) לבין עשייה בידי האדם (המלחמה).

האם יש קשר בין יום ירושלים ליום העצמאות?

לאור דברים קודמים וודאי שיש קשר חזק ומיוחד. חג העצמאות הינו חג של גאולה פיזית לעומת יום ירושלים, עיר הקודש, שהינו חג המסמל את תחילת עצמאותנו הרוחנית. צמד המועדים הללו דומה לשני הרגלים החלים לפניהם ולאחריהם - חג הפסח וחג השבועות.

חג הפסח הוא היום בו זכינו לעצמאות פיזית, יציאתנו מעבדות לחרות, וחג השבועות - חג מתן תורה - הוא חג העצמאות הרוחנית. ובמקביל - חג העצמאות - בו זכינו לעצמאות פיזית ולהסרת שיעבוד מלכויות, ויום ירושלים - המסמל את הקדושה המיוחדת לעמנו - גאולה רוחנית.

מעניין לראות זאת גם בקביעות הימים. שהרי תמיד ביום בשבוע בו יחול שביעי של פסח (היום בו יצאנו באופן מוחלט משעבוד מצרים) יחול גם יום העצמאות (ה' באייר). ובאותו יום בשבוע בו חל חג מתן תורה - חג השבועות, יחול תמיד יום שחרור ירושלים - המסמל את ייחודינו הרוחני.

עלינו להודות לבורא עולם על שני ימים חשובים ונפלאים אלו ולזכור שאנו מחוייבים בימים אלו לפעול ולצקת תוכן תורני לחירותנו הפיזית - "בראתי יצר הרע, בראתי לו תורה תבלין" ואז חירותנו תיהפך לחרות אמיתית של קבלת עול מלכות שמים - "אין לך בן חורין אלא מי שעוסק בתורה" – "עבד ה', הוא לבדו חופשי" (ריה"ל).

שאלות:

1. "כי אם לשארו הקרוב אליו - לאמו ולאביו" (כא' ב') - מדוע הקדים אמו לאביו? (אע"ז).

2. "עין תחת עין" (כד', כ') - היכן רמוז במילה עין שהכוונה לכסף? (רמז - "תחת עין") (הגר"א).
3. "וספרתם לכם… שבע שבתות תמומות תהיינה" (כג', טו') - מה הטעם לספירת 7 שבועות? (אור החיים).
4. "והוא אשה בבתוליה יקח" (כא', יג') - מנין שבן יח' שנה לחופה? (בעה"ט).

בברכת שבת שלום
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