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פרשת אמור
נאמר בפרשתנו: "וספרתם לכם ממחרת השבת, מיום הביאכם את עומר התנופה שבע שבתות תמימות תהיינה עד ממחרת השבת השביעית תספרו חמישים יום" (ויקרא כג', טו'-טז').
אנו קוראים בפרשתנו על ספירת העומר. כידוע אנו סופרים ספירת העומר ממחרת יו"ט ראשון של פסח ועד למתן תורה.

עלינו לשאול ולברר מספר שאלות: שאלה ראשונה: היות, ואכן לא מדובר ממחרת שבת בראשית (כפי שאכן חשבו הצדוקים), מדוע נקטה התורה בלשון "ממחרת השבת"? שאלה שנייה: מדוע מצוה אותנו התורה לספור ספירת העומר מיומו השני של פסח ולא מיו"ט ראשון של חג הפסח? שאלה שלישית: מה הטעם לספירה זו? שאלה רביעית: מדוע נאמר: שבע שבתות" ולא "שבע שבועות"?

ומסביר הרש"ר הירש ז"ל: תחילת ספירת העומר חלה בחג הפסח – במועד גאולת מצרים, תפילתה של גאולה זו היא ב"לקחת לו גוי מקרב גוי" – בחג זה זכינו לעצמאות לאומית, נולדה חרותנו. אך הספירה נועדה להעביר את עם ישראל מעצמאות לאומית לעצמאות רוחנית – וזהו מתן תורה של חודש סיוון. עם ישראל נהפך להיות "ממלכת כהנים וגוי קדוש". אך כיצד יוכל עם בזוי ומדוכא כל-כך, עם של עבדים, לקבל עליהם עול מלכות שמים ולהפך בן רגע לעבדי הקב"ה, המקבלים עליהם עול תורה ומצוות?! על כן מדגישה התורה "שבע שבתות" – שהרי השבת באה ללמדנו מיהו אדון העולם, מיהו בונה העולמות, ומתוך הבנה זו, שאין אנו היוצרים או בונים, נבין שאנו כ"חומר ביד היוצר", אנו לגיונו של מלך, ועל כן אין אנו מסתפקים בערכים לאומיים בלבד.

כשנשכיל להבין זאת, נהיה מוכשרים וראויים לקבלת תורה ומצוות, רק השבת מסוגלת לרומם את האדם למדרגה זו, ועל כן חייב האדם לעבור 7 שבתות, לעבור 7 פעמים את חוויית השבת, על מנת להבין שעצמאות פיזית – חרות מדינית, איננה מספיקה ללא קבלת התורה של חג השבועות.
ואומר האור החיים הקדוש: "אומר הכתוב "לכם" לצד שיצווה ה' לספור 7 שבתות, ואמרו חז"ל כי לצד שהיו בטומאת מצרים ורצה ה' להזדווג לאומה זו, דן בה כמשפט הנדה שדינה לספור שבעה נקיים, וצווה שיספרו 7 שבועות ואז יהיו מוכשרים להכנסת כלה לחופתה" – וממילא ברור שספירה זו הינה לטובתנו ולטהרתנו. "והגם כי שם 7 ימים וכאן 7 שבועות, לצד הפלגת הטומאה" – מוסיף ומסביר האור החיים הקדוש, שכעם עלינו להיטהר יותר מאשר אשה נדה רגילה ועל כן יש צורך ב-7 שבועות. אך ברור שהטעם לספירה זו "היא לסיבתכם לטהרתכם, שזולת זה תיכף היה נותן להם את התורה" אלא הכל לטובתו של עם ישראל ולטהרתו ומוסיף ומסביר שזהו הטעם לדברי התורה "ממחרת השבת" ולא "מיום השבת" מפני שכשם שאשה נידה צריכה להקפיד שכל ימי ספירתה יהיו ימים שלמים כך בטהרתם של עם ישראל, שראוי שכל ימי הטהרה יהיו שלמים, והיות ויצאו ממצרים ביום טו' בניסן – שנחשב אצלנו כשבת, וממילא במקצת היום היה עדיין עם ישראל במצרים ועל כן נצטונו לספור ממחרת השבת, ולמרות שטעם זה שייך רק בפסח מצרים, אף על פי כן, נוהגים אנו כתאריך חג זה של הפסח הראשון בכל שנה ושנה.
כמה נפלא שדווקא בימים אלו של ספירת העומר חלים שני הימים: יום העצמאות ויום ירושלים, שבהם קיים שילוב בין העצמאות המדינית לבין העצמאות הרוחנית. חג העצמאות הינו חג של הגאולה הפיזית, לעומת יום ירושלים שחרורה של עיר הקודש, שהינו סמל של עצמאותנו הרוחנית. צמד חגים אלו דומה לשני הרגלים שלפניהם ולאחריהם – חג הפסח – גאולה פיזית, וחג השבועות – גאולה רוחנית.

מעניין לראות זאת גם בקביעות הימים, שהרי תמיד ביום בשבוע בו יחול שביעי של פסח (היום בו יצאנו משעבוד מצרים – שעבוד פיזי) יחול תמיד גם יום העצמאות (ה' באייר). ובאותו היום בשבוע בו חל חג מתן תורה – חג השבועות, יחול תמיד יום שחרור ירושלים – המסמל את ייחודנו הרוחני. 

עלינו להודות לבורא עולם על גאולתנו הפיזית ועל פדות נפשנו הרוחנית, ולפעול ככל שנוכל ליצוק תוכן רוחני-תורני לחירותנו הפיזית.
מאמר חסידי

גאולת ישראל
"תכונת עם ישראל מושלמת היא בהיותה ממולאה בעוז מלכות באופן הראוי להתעלות לפי ערכו בתור עם גדול וקדוש, עם חכם ונבון כשהם לעצמם העוז הלאומי של המלוכה מקושר עם ירושלים... החוסן הלאומי הישראלי פגש בדרכו מכשולים רבים, ועוד הוא עלול לפגוש וכולם ינצח בעוז ה' ויעמוד לנצח".

(עולת ראי"ה ח"א, עמ' רלג)
בברכת שבת שלום

ובציפייה לגאולה שלמה
