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פרשת אמור
נאמר בפרשתנו: "וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את עומר התנופה שבע שבתות תמימות תהיינה" (כג', טו'). נמצאים אנו בעיצומם של ימי ספירת העומר.
כתוב בזוהר הקדוש כי אדם אשר איננו סופר את ספירת העומר, איננו ראוי לקבל את התורה וזאת מפני שתכנם של ימים אלו הוא בעצם ההכנה למתן תורה. אך מדוע סופרים אנו דווקא חמישים יום?
אלא, שהרי נאמר "וירעו אותנו המצרים ויענונו" – ולא נאמר "וירעו לנו" – מפני שעם ישראל למדו ממידותיהם הרעות של המצרים, עד אשר הגיעו למט' שערי טומאה קודם ששבו בתשובה. ובכל יום מן הימים שבין פסח לעצרת נטהרו עם ישראל משער טומאה אחד (והקב"ה בחסדו גאלנם לפני שהגיעו לשער החמישים) עד אשר הגענו למט' שער טהרה.

עצם קבלת התורה קשורה לתיקון המידות, נאמר: "שתעבדון את האלוקים על ההר הזה" - בתנאי שנהיה ראויים לכך כשנגיע להר זה. ואכן, בכל מסעותיהם של עם ישראל נאמר: "ויסעו ויחנו" – בלשון רבים (במריבה), ואלו בהגעתם להר סיני נאמר "ויחן שם ישראל" – בלשון יחיד (מתוך אחדות).

על פי דברים אלו נבין את אשר אמרנו בהגדה – "אילו קרבנו לפני הר סיני ולא נתן לנו את התורה דיינו" – האומנם?! אלא – עלינו להודות על עצם יציאתו ממט' שערי טומאה עד הגעתנו לאחדות ישראל שלמרגלות הר סיני.
עלינו, דווקא בימים אלו, להיות רגישים יותר לצרכי הזולת ולהרבות באהבה בין אדם לחברו. על פי זה נבין מדוע דווקא בימים אלו מתו תלמידי רבי עקיבא שלא נהגו כבוד זה בזה. נזכור שרק לאחר תיקון המידות נהיה ראויים לקבלת התורה.

משל למה הדבר דומה?! משל לגביר עשיר אשר הלך באחד מימי החורף הקשים בשלג, והנה פתאום רואה הוא את העני שבא מולו כאשר לגופו מעיל קרוע ומרופט. העני רעד מקור והדבר נגע מאוד לליבו של העשיר. מיד הוריד העשיר את המעיל אשר עליו ונתנו על גבו של העני על מנת לחממו. וכך המשיכו שניהם בדרכם עד אשר הגיעו לפאתי העיר. משנכנסו לעיר לקח העשיר את העני לחנות מעילים על מנת לקנות לו מעיל. העשיר בחר את המעיל החם ביותר עבור העני ונתן לו למדוד אותו. נכנס העני מאחורי הפרגוד על מנת למדוד את המעיל. והנה עוברות להן דקות רבות והעני איננו יוצא משם. נכנס לשם העשיר, והנה רואה הוא את העני מסובך עם המעיל. "אין המעיל מתאים לי, אך אינני יכול להורידו מעלי" – טען העני. ענה לו העשיר: "הרי היה עליך קודם להסיר את מעילך הקרוע והמרופט קודם שתשים את מעילך החדש, שהרי אחרת לעולם המעיל החדש לא יתאים לך"!
חז"ל באים ללמדנו שתיקון המידות קודם "ללבישת" התורה. ראשית יש לאדם להשתלב במידות טובות ובמעשים טובים וכך, ורק כך, יהיה ראוי מוכן ומזומן לקבל תורה. כיצד נגיע למדרגה זו?

מתרץ זאת ה"נועם אלימלך" בתפילתו: "תן בלבנו שנראה כל אחד מעלת חברינו ולא חסרונם" (רבי אלימלך מליז'נסק). שהרי בכל אדם ישנם גם חסרונות, אך תפילתו היא שנחפש בזולת רק את הטוב ואז לא נראה את חסרונותיו.

ואומר המדרש: שאף את משה רבינו לא בחר הקב"ה אלא בצאן כדי לראות את מידת רחמיו. שפעם אחת כשהיה משה רבינו רועה את צאנו של יתרו במדבר, ברח ממנו גדי אחד, רץ אחריו משה עד שהגיע הגדי למקום צל ועמד ושתה. כיוון שהגיע משה אצלו אמר: לא ידעתי שרצת מפני שהיית עייף וצמא. והרכיבו משה והיה מהלך. אמר הקב"ה: יש לך רחמים לנהוג צאנו של בשר ודם, כך תרעה את צאני ישראל.

דרכם של חכמים היא לחוס על הבריות ובעיקר על החלשים שבחברה.

ומסופר על רבי יעקב ברלין (אביו של הנצי"ב), שהיה סוחר גדול. באחד הימים המשרתת שבביתו לא נזהרה ובשעה שניקתה את כלי הזכוכית, שברה, בטעות, מערכת כלי חרסינה יקרי ערך. באה אליה בעלת הבית וצעקה עליה. אמר לה רבי יעקב בעלה: "אסור לך לצעוק עליה, שהרי היא חשובה בדיוק כמוך, אך את הנזק רשאית את לתבוע מידה". ענתה האשה: "אם כך הולכת אני עימה לתובעה אצל הרב לדין תורה בגין הנזק שגרמה".
האשה נטלה את צעיפה וציוותה על המשרתת לבוא עמה. רבי יעקב קם, לבש את מעילו, והחל לבוא עמהן. אמרה האשה: "אין אני צריכה את עזרתך אצל הרב, הנני יודעת לטעון בעצמי את טענותי בפני הרב". רבי יעקב השיב לה: "אין אני הולך לטעון למענך, אני הולך להיות טוען לנערה המשרתת, שהיא מסכנה ויתומה ענייה ונפחדת ולא תדע מה לומר ומה לטעון".

יהי רצון, שדווקא בימים אלו של ספירת העומר, נרבה באהבה וברגישות בין איש לחברו. נתחשב בחלשים שבחברה ובזאת נכין את עצמנו לקראת חג קבלת תורה.

מאמר חסידי

אהבת ישראל

הבעל שם טוב היה אומר:

נאמר: "כל הנגעים אדם רואה

- חוץ מנגעי עצמו (נגעים ב', ה').

- כל הנגעים שאדם רואה "חוץ", אצל הזולת, 
"מנגע עצמו" הם באים,

שהרי שנינו (קידושין ע'): "כל הפוסל – במומו פוסל".
(סיפורי צדיקים)
