פרשת אמור
נאמר בפרשתנו:): "וספרתם לכם ממחרת השבת, מיום הביאכם את עומר התנופה, שבע שבתות תמימות תהיינה" (ויקרא פרק כג',טו'
את המילה "לכם" דורשים חז"ל: וספרתם "לכם" שתהא ספירה לכל אחד ואחד. כלומר, ספירת העומר איננה מוטלת על בית הדין אלא על כל יחיד מישראל, ולא זו בלבד אלא, שלפי דעת חלק מן הפוסקים, כל אחד חייב לספור בעצמו ואין אדם יכול להוציא את חברו ידי חובה בספירת העומר.

ונשאלת השאלה:מדוע שונה מצוות ספירת העומר ממצוות אחרות כגון קידוש וברכות שבהם יכול אדם להוציא את חברו ידי חובה?

כדי להבין זאת, יש להבין תחילה את מטרתה של ספירת העומר. ספירת העומר עניינה בהכנתו של עם ישראל לקראת מתן תורה. עם ישראל יצא בפסח מעבדות לחרות, אולם זוהי חרות גשמית בלבד, אך על מנת להיות ראוי לקבלת תורה, על העם היה לטהר את נפשו ממ"ט שערי טומאה שהיה שרוי בהם,ולהכין את נפשו לקראת מתן תורה. כך כל אחד ואחד צריך לנצל את ימי ספירת העומר להכין את עצמו לקבלת התורה שבחג השבועות.
מצד שני, אנו למדים מהפרשה המתארת את  מתן תורה, שהתורה לא נתנה ליחידים  אלא לכלל ישראל ולא זו בלבד אלא שקיומה המלא תלוי בכך שכל אחד מהעם יקיים את תפקידו,שהרי תרי"ג מצוות מורכבות ממצוות שונות. חלקן מיועדות לכוהנים, חלקן רק לנשים וחלקן רק לגברים,יש מצווה השייכת ליולדת ומצווה למלך, אם כך ודאי שקיום כל התורה כולה מותנה בכך שכל עם ישראל כגוף אחד שלם, יקיים את התורה. ואכן,לפני מתן תורה נאמר על ישראל:"ויחן שם ישראל נגד ההר"(שמות יט',ב') ומפרשים חז"ל:"כאיש אחד בלב אחד", עם ישראל היה מאוחד ולכן היה כגוף אחד שלם וכך קיבל את התורה.

מכאן ניתן להבין מדוע מעשיו של כל אחד מישראל אינם משפיעים רק על האדם עצמו אלא על העם כולו .וזהו העניין של "כל ישראל ערבים זה לזה". וכך נאמר במדרש:" תני חזקיה: "שה פזורה ישראל"(ירמיה נ), נמשלו ישראל לשה. מה שה הזה לוקה על ראשו, או באחד מאבריו, וכל אבריו מרגישין. כך הן ישראל, אחד מהן חוטא וכולן מרגישין". (ויקרא רבה ד') כלומר,עם ישראל הנו כגוף אחד שלם ואם אדם מקבל מכה באחד מאבריו, הדבר משפיע על כל גופו, כך עם ישראל, חולשה באחד מהם, מקרין על העם כולו. רבי שמעון בר יוחאי,שהשבוע, בל"ג בעומר, אנו מציינים את הסתלקותו ומסירת סודות הקבלה לתלמידיו, מוסיף במדרש את המשל הבא: "תני רשב"י: משל לבני אדם, שהיו יושבין בספינה נטל אחד מהן מקדח והתחיל קודח תחתיו. אמרו לו חבריו: מה אתה יושב ועושה?! אמר להם: מה אכפת לכם לא תחתי אני קודח?! אמרו לו: שהמים עולין ומציפין עלינו את הספינה".(שם)
 הערבות ההדדית היא היסוד לקבלת התורה,ואכן רבי עקיבא העמיד את התורה כולה על היסוד של "ואהבת לרעך כמוך".אולם תלמידיו לא הפנימו מספיק את תורת רבם(לפי המדרגה שהיתה מצופה מהם) ולא נהגו כבוד זה בזה: שנים עשר אלף זוגים תלמידים היו לו לרבי עקיבא מגבת עד אנטיפרס וכולן מתו בפרק אחד מפני שלא נהגו כבוד זה לזה(יבמות סב,ע"ב), ומתי מתו תלמידי רבי עקיבא? מפסח עד עצרת-בימי ספירת העומר. ומסביר הרב יצחק אריאלי בספר 'הקדמת עיניים למשפט':"ומתו כולם מפסח עד עצרת דווקא ,זמן הכנת הלבבות לאהבה אמיתית לכללות ישראל,עד הגעה לכלל אחדות מופתית "ויחן שם ישראל- "שנעשו כולם כאיש אחד לב אחד, אז הוכשרו לקבלת התורה מתוך האפשרות של הערבות השלמה,שאין התורה נמסרה אלא לכללות ישראל".
האדמו"ר מסלונים בספרו נתיבות עולם מדגיש שימי ספירת העומר נועדו לטהרת המידות "כי כל עוד שיהודי אינו מטהר מידותיו אינו יכול לקבל את התורה ואין התורה יכולה לשרות בקרבו" ועוד הוא  מסביר:"תלמידי רבי עקיבא מתו דווקא בתקופה זו משום שלא נהגו כבוד זה בזה. ולמה מגיע על זה עונש כה חמור? אלא לפי שמידת הדין קטרגה עליהם במיוחד בימים אלו של ספירת העומר המיוחדים לטהרת המידות, וכיון שלא קיימו זאת נחשב להם כפגם חמור מאוד"

אם כך,אם ברצוננו לתקן את עצמנו לקראת מתן תורה עלינו להתמקד דווקא באהבה בין איש לרעהו ובאחדות והדרך לכך היא בעיקר עבודת תיקון המידות.

ומסופר על הגאון רבי עקיבא איגר שהוזמן לביתו של חותנו לעתיד שרצה לתהות על קנקנו,ולראות האם הוא חתן ראוי לבתו. ישבו שם תלמידי חכמים מופלגים ששוחחו ביניהם בדברי תורה, ואילו רבי עקיבא איגר ישב שם שותק כאילו אינו יודע מאומה.התאכזב החותן מהחתן המיועד שאינו עילוי כפי שסבר,ושלחו לביתו, אולם רבי עקיבא איגר בקש להישאר באותה העיר. והנה,לאחר שבוע ימים, החל  רבי עקיבא לדבר וללמוד והכול נוכחו בידיעותיו המרובות בתורה,בשקדנותו ובגאונותו. כששאלוהו מדוע שתק בביתו של חותנו, הסביר שבאותו הזמן ישב שם תלמיד חכם נוסף שהיה אף הוא מועמד לשידוך אחר, ורבי עקיבא איגר חשש שאם הוא יפגין את ידיעותיו הרבות,הדבר יוריד מערכו של חברו בעיני תלמידי החכמים הנוספים שישבו באותו הבית,והדבר יפגע בו. העדיף רבי עקיבא איגר לבזות עצמו ואולי אף לפגוע בסיכוייו להשתדך ובלבד שלא להתכבד בקלון חברו.

בימים אלו,שבין פסח לשבועות,נוהגים ללמוד מסכת אבות.ע"פ רבינו יונה:"יען התורה לא תשכון כי אם באדם הריקן ממידות רעות ומלא ממידות החשובות. וכן נאמר בספר "אוהב ישראל":"כשם שיוצאי מצרים קידשו את עצמם בין פסח לעצרת לקראת מתן תורה,כך אנו מטהרים את עצמנו לקבלת התורה ע"י הכנה במידות ובמוסר "
יהי רצון שנזכה לנהוג בכבוד איש כלפי רעהו ולתקן את מידותינו ולהגיע מוכנים וראויים לקראת חג מתן תורה.

