פרשת אמור
נאמר בפרשתנו: "וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את עומר התנופה, שבע שבתות תמימות תהיינה, עד ממחרת השבת השביעית תספרו חמישים יום" (כג', טו', טז').

אנו קוראים בפרשתנו על המצוה החשובה של "ספירת העומר". מצוה זו חשובה היא עד מאוד, וכדברי חז"ל: "וספרתם לכם" - ללמדנו שיספור כל אחד ואחד ובפיו (ועיין רמב"ן שם). כתוב בזוהר הקדוש כי אדם אשר איננו סופר את ספירת העומר, איננו ראוי לקבל את התורה וזאת מפני שמהותם של ימים אלו הוא בעצם ההכנה למתן תורה.
	אנו נמצאים בעיצומן של ימי ספירת העומר שמטרתן להיות כימי ההכנה למתן תורה. ידוע כי בימים אלו, תפקידנו להתמקד בשיפור הנהגותינו ויכולותינו בלימוד תורה ועבודת ה'. ימי ספירת העומר מלמדים אותנו שלא די בהחלטה חד פעמית להשתנות ולהתקדם, כמו שלא די היה בארוע חד פעמי ,מרומם ככל שיהיה, של יציאת מצרים וקריעת ים סוף.לאחר יציאת מצרים נדרשו 49 יום של הכנה יומיומית לקראת מתן תורה. עלינו להיזכר בר' עקיבא, (אשר כתבנו עליו בשבת שעברה) אשר למד על יכולותיו  של האדם מתוך התבוננות בבריאה. כאשר ראה ר' עקיבא את המים שוחקים את האבן, טיפה אחר טיפה. הבין ר' עקיבא  את כוחה של ההתמדה.הרי האבן גם אם יעבור עליה נחשול מים ענק,לא יהיה בכוחו של הנחשול להזיז את האבן או לשנות את צורתה.אולם טיפות המים הקטנות, שנוטפות על האבן יום אחרי יום ,יחדרו אט אט לאבן עד שלבסוף ייצרו בה את השינוי. כך גם כל אחד מאיתנו,אם רצוננו להתקדם בעבודת ה',עלינו להתמיד בכך, יום ועוד יום,בעבודה איטית אך רצופה ומתמדת וכך בהדרגתיות להתעלות ועד שנהיה ראויים למתן תורה. היכולת שלנו לצמוח בעבודת ה', תלויה במידת ההתמדה .גם אם לעיתים נראה שמאמצינו לא מביאים אותנו להתקדמות המיוחלת, עלינו להתאזר באמונה ובסבלנות ולהאמין שמאמצינו ודאי פועלים את פעולתם ,גם אם הדבר עדיין לא נראה לעין ,ובסופו של תהליך הם גם יישאו פרי .
משל למה הדבר דומה?
	 


משל לאדם אשר רוצה לגדל עץ במבוק. ידוע שלשם כך עליו לחפור בור באדמה ולקבור את כל הענף עמוק באדמה, עד כדי כך שלא יראו אותו. במשך חמשת השנים הבאות, יש להשקות את הענף בכל יום. התמדה והסבלנות הינן יסוד להצלחה, שהרי יש להשקותו במשך אותן חמש שנים, שנים שבהם בעל העץ לא יראה שום התקדמות וגדילה הנראית לעין. לאחר חמש שנים, האדמה תפתח את פיה והעץ יופיע. זאת היא תופעה יוצאת דופן של עץ הבמבוק. העץ יעלה לגובה של 35 מטר תוך שישה שבועות. ישנם אנשים החושבים, שלוקח לעץ הבמבוק שישה שבועות לגדול אך האמת היא , שלוקח לעץ חמש שנים ושישה שבועות, על מנת לצמוח ולגדול אלא שגדילתו אינה נראית לעין במשך חמשת השנים הראשונות.  ברור שבאותן חמש שנים ,כל מי שיסתכל עליך יתפלא לראות כיצד משקה אתה אזור קרקע שאין בו שום דבר הנראה לעין, לא מתייאש וממשיך להשקיע במשהו שלא נותן תוצאות אך כעבור חמש שנים העניין יתגלה לעין כל , כי רק אמונתך וסבלנותך הן שהובילו את מעשיך וכעת הינך נהנה מעמל מעשה ידיך. 
עלינו לדעת שזהו עניינה של מצות ספירת העומר. על האדם לעבור תהליך של גדילה וצמיחה איטית ומבוקרת עד שיזכה להגיע אל השלמות והיכולת ולקבל תורה. 

גם בראיה כללית כשאנו רואים שמסביבנו מתרחשים אירועים מדהימים מכל הבחינות.אסונות טבע,משטרים מתמוטטים, פושעי עולם באים על עונשם ומובלים אל מותם מתרחשים תהליכים שאיננו מבינים את פשרם. אך ברור שיש להם מטרה ותכלית וגם אם כרגע הדבר לא נראה לעין,בעתיד הכל יתבאר. 
 ענין נוסף שאנו יכולים ללמוד מימי מספירת העומר על הדרך להתקדם בעבודת ה' ,הוא האופן שבו אנו סופרים את ספירת העומר.אין אנו מונים כמה ימים נשארו לנו עד מתן תורה אלא כמה ימים כבר עברנו. גם אדם הרוצה להתקדם, אם יביט כמה עוד רחוק הוא ממטרתו ,עלול להגיע לייאוש ,אך אם יסתכל לאחור ,כמה כבר התקדם, הדבר ייתן לו כוח ותקווה. לדוגמא, אדם שהחליט להצטרף לומדי הדף היומי ולסיים את הש"ס,אם יביט קדימה ויראה כמה ימים,כמה דפים כמה מסכתות עליו עוד ללמוד על מנת לסיים את הש"ס הדבר ייראה כמשימה בלתי אפשרית,אך אם יביט לאחור כמה כבר הספיק ללמוד ,כמה התקדם ,כמה ימים ושבועות הוא כבר מתמיד בלימודו הדבר ייתן לו את הכח להמשיך ולהתקדם.
ויהי רצון שנשכיל לנצל את הימים האלה של ספירת העומר להתקדם בעבודת ה'. ונזכה להתבונן ולראות את נפלאותיו של הקב"ה מתוך מבט כולל וכשם שזכינו לראות בחסד ה' עימנו בהקמת המדינה , ראשית צמיחת גאולתנו, נזכה להגיע למתן תורה ולגאולה השלמה מתוך רוממות והתעלות הנפש ומתוך שמחה.

בצפיה לגאולה השלמה  
