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פרשת אמור
נאמר בפרשתנו: , א וַיֹּאמֶר ה' אֶל-מֹשֶׁה, אֱמֹר אֶל- הַכֹּהֲנִים בְּנֵי אַהֲרֹן; וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם, לְנֶפֶשׁ לֹא-יִטַּמָּא בְּעַמָּיו.  ב כִּי, אִם-לִשְׁאֵרוֹ, הַקָּרֹב, אֵלָיו:  לְאִמּוֹ וּלְאָבִיו, וְלִבְנוֹ וּלְבִתּוֹ וּלְאָחִיו.  ג וְלַאֲחֹתוֹ הַבְּתוּלָה הַקְּרוֹבָה אֵלָיו, אֲשֶׁר לֹא-הָיְתָה לְאִישׁ--לָהּ, יִטַּמָּא.  ד לֹא יִטַּמָּא, בַּעַל בְּעַמָּיו--לְהֵחַלּוֹ.  ה לֹא-יקרחה (יִקְרְחוּ) קָרְחָה בְּרֹאשָׁם, וּפְאַת זְקָנָם לֹא יְגַלֵּחוּ; וּבִבְשָׂרָם--לֹא יִשְׂרְטוּ, שָׂרָטֶת.  ו קְדֹשִׁים יִהְיוּ, לֵאלֹקיהֶם, וְלֹא יְחַלְּלוּ, שֵׁם אֱלֹקיהֶם:  כִּי אֶת-אִשֵּׁי ה' לֶחֶם אֱלֹקֵיהֶם, הֵם מַקְרִיבִם--וְהָיוּ קֹדֶשׁ.  ז אִשָּׁה זֹנָה וַחֲלָלָה לֹא יִקָּחוּ, וְאִשָּׁה גְּרוּשָׁה מֵאִישָׁהּ לֹא יִקָּחוּ:  כִּי-קָדֹשׁ הוּא, לֵאלֹקָיו.  ח וְקִדַּשְׁתּוֹ--כִּי-אֶת-לֶחֶם אֱלֹקֶיךָ, הוּא מַקְרִיב; קָדֹשׁ, יִהְיֶה-לָּךְ--כִּי קָדוֹשׁ, אֲנִי ה' מְקַדִּשְׁכֶם". {ויקרא פרק כא', א'-ח'}
השבת, נקרא על הציווי הכללי שמצווה התורה לכוהנים שלא להיטמא למת, {כי אם לשבעה קרובים: לאביו ולאמו, לאחיו ולאחותו, לבנו ולבתו, ולאשתו}. וכמו כן אסור לכהן הדיוט לשאת אשה גרושה או חללה, ולכהן הגדול נאסר להיטמא אף לאביו ולאמו, ונאסר עליו לשאת אפילו אשה אלמנה. הכהנים מצווים בפסוקים אלו, להיות קדושים, ולשמור על קדושתם המיוחדת שלא להטמאות למת ולא לשאת נשים האסורות להם.

וצריך להבין מדוע בדין זה כפלה התורה את הציווי בלשון "אמור אל הכהנים" ושוב "ואמרת אליהם", מדוע לא מספיקה לשון אמירה אחת "אמור אל הכוהנים" בלבד? ושאלה נוספת שיש לשאול, מדוע נאמר בפסוק "אמור אל הכהנים בני אהרון", וכי אין אנו יודעים שהכהנים הינם בני אהרון? מדוע התורה מדגישה זאת דווקא כאן בפרשתנו?
מסביר רש"י: "אמור ואמרת, להזהיר גדולים על הקטנים". הציווי בא בלשון כפולה: "אמור אל הכוהנים בני אהרן", ושוב "ואמרת אליהם". כפל-הלשון "אמור... ואמרת"- ללמד שיש צורך (כפי שרש"י מציין מיד): "להזהיר גדולים על הקטנים". אך מהו "להזהיר גדולים על הקטנים"? 
הסבר ראשון הוא: שיזהירו הגדולים את הקטנים שלא יטמאו למתים (שהרי אסור לכהן לעמוד בארבע אמותיו של המת). הסבר שני:  שהגדולים מוזהרים שינהגו בקדושה  וטהרה יתירה [ וזהו "להזהיר גדולים"}, בכדי שהקטנים ילמדו מהם איך להתנהג {על המבוגרים להוות דוגמא אישית}.
אך ניתן לתת הסבר נוסף. ידוע כי בטבע האדם, מוכן הוא לקבל על עצמו איסורים המובנים לו, כגון, לא תגנוב, לא תגזול, וכדומה, אך איסורים שאין להם הבנה מעשית, כגון איסור כניסה של כהן לבית הקברות, שלכאורה אינו אלא עניין רוחני, שהרי הכהן לא נוגע במת כלל, אלא רק עומד בארבע אמותיו, ובכל זאת הכהן נטמא והדבר אסור. איסור שכזה, קשה לו לאדם לקבל, לפיכך הזהירה התורה בלשון כפולה, "אמור" אל הכוהנים "ואמרת" אליהם, כדי לזרזם בקבלת הדברים.  אך מדוע להזכיר "בני אהרון"? מפני שדווקא בדברים רוחניים חשוב מאוד שידעו הכהנים את מעלתם ודרגתם המיוחדת בעם ישראל, כדי שיוקל עליהם להבין ולשמור את רמת הקדושה הנדרשת מהם.  כשיזכרו הכהנים לאיזה שבט הם שייכים, וכי הם בניו של אהרון הכהן, יזכרו שהם מרוממים מהמון העם, ועליהם להתקדש ולשמור על רמה רוחנית גבוהה יותר מכל העם.

עניין זה של הרגשת הרוממות המחייבת את האדם לחיות ולהתנהג  ברמה אחרת, קשורה גם בעצם  בחיי כל אדם מעם ישראל, ובחינוך בניו ובנותיו.  כאשר האדם יודע ומרגיש כי הוא מבניו של הקב"ה, כשם שאנו מזכירים בתפילתנו: "אתה בחרתנו מכל העמים, אהבת אותנו ורצית בנו ורוממתנו מכל הלשונות", וכן התורה אומרת "בנים אתם לה' אלוהיכם", היאך יוכל אדם שכזה לירד מדרגתו זו לדרגת חטא או עוון או התנהגות בלתי הולמת למעמדו!?! וכן מצינו יסוד זה בדברי הנביא ישעיה (פרק נ"א פסוק א') "שמעו אלי רודפי צדק מבקשי ה', הביטו אל צור חוצבתם, ואל מקבת בור נוקרתם, הביטו אל אברהם אביכם, ואל שרה תחוללכם". בפסוק זה אומר הנביא לישראל, ראו מי אביכם, ומי הייתה אמכם, 'אברהם ושרה', ואם כן, כיצד יכולים אתם, בנים של אלה הצדיקים, לחטוא?!!!
מסופר מעשה שאירע לפני כמאה וחמישים שנה. בקצה העיר לונדון היה גן חיות גדול. והנה באחד הימים הצליח אריה אחד  לברוח מגן החיות ונכנס לעיר. מיד התרוקנו כל רחובות העיר, וכולם ברחו והתחבאו בביתם, בחששם פן יטרוף אותם האריה. פנה ראש העיר למפקד המשטרה וביקשו שישלח שוטרים לתפוס את האריה. שמע מפקד המשטרה את הבקשה, ומיד הורה לבנו הצעיר, שהיה כבן עשרים שנה, שיצא לתפוס את האריה. לקח הבן חבל ויצא לכיכר העיר ע"מ לתפוס את האריה שברח. לאחר דקות מספר, איתר הבן את האריה, ומיד שעט לעברו ולאחר מאבק קצר הצליח לתפוס את האריה ולקשרו בחבל לקול תשואות העם שעמדו במרפסות ובגגות וצפו במתרחש. אך תוך כדי המאבק, הצליח האריה לשרוט שריטה אחת בפניו של בן המפקד, אך דבר זה לא העיב על השמחה, שהנה סוף סוף נתפס האריה והובל חזרה לכלוב בגן החיות. לאחר כשבוע, ערך ראש העיר מסיבה גדולה במעמד ראשי העיר ואישי ציבור והענקת פרס 'יקיר העיר' לבנו של מפקד המשטרה, על הצלחתו בלכידת האריה, והצלת אנשי העיר,. במעמד זה כובד האבא, מפקד המשטרה, לתת לבנו את הפרס. אלא כשעלה הבן הגיבור לבמה לקבל את הפרס, הבחין אביו בשריטה שעל פניו, ושאל אותו לפשרה של השריטה, הסביר לו הבן כי תוך כדי המאבק באריה קיבל מכה, וממנה שריטה זו. כעס המפקד על בנו, ולתדהמת כולם, סטר לבנו סטירה על פניו, והעניק לו את הפרס. מיד קם להסביר לציבור את מעשהו. שמעו נא! אמר מפקד המשטרה לנוכחים בטקס, בצעירותי הייתה מסביב לעיר כת שודדים אשר הפילה את חיתתה על העיר ולא הצליחו לתפסם, עד אשר פנו אלי שאטפל בהם. ואכן לילה לילה, היינו אורבים להם, ולאט לאט, הצלחנו ללכדם מעט מעט. לילה אחד יצאנו ללכוד את הגרעין הקשה שנשאר מכנופית השודדים, ונכנסנו עימהם לקרב פנים מול פנים. הצלחנו להרוג בהם, עד שנשאר ראש השודדים בעצמו, שהיה כול גופו ופניו מכוסים בבגד ברזל ופלדה, ורק עיניו היו מגולות. מיד קפצתי לעברו, וכשהפלתיו על הרצפה ועמדתי להורגו, הסיר את כובע הפלדה שעל ראשו, ואמר לי, אינך מתבייש להרוג אשה? הופתעתי לראות כי ראש השודדים הגיבור שהטיל את חיתתו על כל העיר במשך שנים רבות, לא היה אלא אישה, ומיד אמרתי לה, אם תחזרי למוטב, אשא אותך לאישה! ואכך כך היה, היא חזרה למוטב, ונשאתי אותה לאישה, ויצא הבן הזה, זה הבן הגיבור שלכד את האריה. ואז הרים מפקד המשטרה את קולו והכריז, מורי ורבותי! ילד שנולד לאבא מפקד משטרה ולאמא מפקדת השודדים, הרי שאפילו שריטה קטנה אסור שתהיה לו בפניו, וזהו פשרה של הסטירה שנתתי לבני. {אתר הלכה יומית}
כך הנביא ישעיה אומר לעם ישראל, אתם בני אברהם ושרה, בני האבות הקדושים, אינכם יכולים לחטוא, וזאת לפי רום מעלתכם. יהי רצון שנזכה לחוות הרגשה זו של רוממות הרוח, ולחיות כיאה וכראוי לעם סגולה, בניהם של האבות ענקי הרוח. אמן.
