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פרשת האזינו-שבת תשובה

נמצאים אנו בימים הראשונים של עשרת ימי תשובה ועלינו לנצל את הרגעים האלו בהם אנו יכולים עדיין לתקן ולשוב בתשובה. דרכו של היצר הרע לבוא בטענות ובתירוצים מגוונים על מנת למנוע מאיתנו לחזור בתשובה. בין השאר טוען היצר הרע שאין שום טעם לחזרה בתשובה שהרי דרכו של כל אדם שסופו למיתה ואף צדיקי עליון סופם למיתה?! אך זוהי טענת שווא שהרי בסופו של דבר הקב"ה דורש מן האדם לתקן בעולמו את אשר מוטל עליו ובאם לא יעשה זאת בגלגול זה, יצטרך לשוב ולתקן זאת בגלגול הבא. אנו יכולים ללמוד מסיפורו של יונה  הנביא שבסופו של דבר האדם חייב למלא את ייעודו ולכן על אף שיונה היה במעי הדגה, התגלגל שוב על מנת לעשות את רצון הבורא.
מובא בספר 'שער הציון':"כי האדם חושב כמה פעמים לייאש את עצמו ,שאין יכול לתקן בשום פנים ואופן,...אבל טעות הוא שסוף דבר יהיה כל מה שהקב"ה רוצה מנפשו שיתקן, מוכרח הוא לתקן ויבוא עוד פעם ופעמים לעולם הזה ובעל כורחו יוכרח לתקן. ואם כן למה לו כל העמל למות ולסבול חיבוט הקבר ושאר צרות ולחזור עוד פעם??!!. וראיה מיונה שהקב"ה רצה מאיתו שילך וינבא והוא מאן בזה ונס לים, מקום שלא ישרה עליו עוד השכינה לנבאת  כידוע וראינו שנתבע בים ונבלע בדג והיה שם במעיו כמה ימים, ולפי הנראה בודאי לא יכול להתקיים דברי ה' יתברך, ומכל מקום ראינו שסוף דבר היה שרצון ה' נתקיים וילך וינבא..."(שו"ע סי' תרכב' סע"ק ו')   
בנוסף,היצר אף מנסה להסית את האדם בטענה שאין באמתחתו את הכוח לחזור בתשובה. שהרי אומר הקב"ה: "שובו אלי ואשובה אליכם"(מלאכי ג',ז'), הרי שקודם על האדם לשוב בתשובה שלמה טרם יתקרב ה' אליו"?!  מה נענה על טענה זו? ומובא בספר "ומתוק האור" משל בעניין זה.    
גביר גדול, רצה לחתן את ביתו. הוא קרא לשדכנים והודיע להם כי הוא מעוניין בבחור משכמו ומעלה, וכמובן שישלם שכר טרחה לשדכן בעין יפה. אכן תוך זמן קצר, שב אליו אחד מן השדכנים כשבידו הצעה לעילא ולעילא ... ברר הגביר על הבחור, והנה התחיל העניין למצוא חן אף בעיניו. ביקש העשיר לקבוע פגישה עם אבי הבחור אביו של המדובר,שהיה עני ודלפון, הגיע לפגישה כשהוא נרגש כולו, והגביר התחיל להרצות לפניו:" הנני נותן לבנך וילה בירושלים, בת עשרה חדרים לצורך מגורים,ועוד עשרה חדרים ברחבי העיר כדי להשכירם לצרכי פרנסה. מלבד זאת הנני מתחיב להפקיד בכל חודש בידי הזוג כאלפים דולר עבור דמי כיס.... וכעת אמור לי ,אדוני, מה תיתן אתה?".   "אני?", משך הדלפון בכתפיו "אני נותן את הבן שלי, לא כן?"

למשמע הדברים הגיב הגביר :"הלא לא נפגשנו כאן כדי להתבדח,הלא תבין,מחותני לעתיד, כי אני נותן בלב שמח וביד רחבה, אך אינני רוצה לתת הכול לבדי. תן גם אתה מעט, אסתפק אפילו בעשרת אלפים דולר בלבד..".  "עשרת אלפים דולר אמרת?!",החוויר הדלפון כסיד,"אינני יודע אפילו כיצד הם נראים. כיצד אביא לך סכום זה?".  אך הגביר חתם את השיחה ואמר:"אינני סבור שעשרת אלפים דולר עבור השידוך הם סכום גבוה מדי. אולם דע לך, כי על הסכום הזה יקום ואף יפול הדבר! אם אינך נותן את הסכום המדובר, הצעת השידוך לא תקום ולא תהיה! ושמע לי",הוסיף כשידו על ליבו,"קח לך כמה ימים והתחל להתעניין אצל קרוביך ומכירך, אולי הם ילוו לך את הסכום הנדרש,ובעוד עשרה ימים נפגש ונגמור את העניין בכי טוב".
למחרת,עם שחר, נשמעו דפיקות במשרדו של הגביר,ועל הסף עמד אביו של הבחור המיועד. "שלום מר",מקבל אותו הגביר בשמחה,"האם השיג  כבודו את הסכום המדובר"? "באתי לשאול," משיב אבי הבחור: "האם יכול הנך להלוות לי עשרת אלפים דולר? הזדמנה לי הצעת שידוך מצוינת וחבל לי שבגלל סכום כה פעוט, תרד כלה לטמיון..."
הנמשל: כך,להבדיל, הקדוש ברוך הוא בא אלינו ואומר:"שמעו נא, יש לי עבורכם שנה טובה ומלאה כל טוב. תהיה בה בריאות,פרנסה,נחת וכל מה שתרצו. בידי לתת הכול, בהיותי בעל הבית של העולם כולו,כנאמר "לי הכסף ולי הזהב,נאום ה'". אולם, יש לי בקשה אחת ויחידה אליכם-עשו תשובה..."
ואילו אנו משיבים לו "ריבונו של עולם,איננו יודעים מהיכן להתחיל וכיצד לגמור?איננו יודעים כיצד לשוב ומהי בכלל תשובה?" והקדוש ברוך הוא אומר:"לא ביקשתי דבר גדול מדי, רק תשובה. עליכם להתחרט, לומר לפני:"אנא ה',פשעתי לפניך..עשיתי כך וכך..ואני מתחרט בכל ליבי על כך,מתחנן לסליחתך ומבטיח שלעולם לא אשוב לעשות זאת".   "לא, ריבונו של עולם", אנו משיבים, "איננו יכולים לעשות זאת".
"חבל", נענה הקדוש ברוך הוא, "אם לא תעשו כך , עלולים הנכם להפסיד את כל השנה טובה שהובטחה לכם. קחו נא עשרה ימים בין  ראש השנה ליום כיפורים, בהם תתעניינו קצת במה שעליכם לעשות, תקראו בהלכות תשובה לרמב"ם, או בשערי תשובה של רבנו יונה, הכתובים בעברית מדוברת ושווה לכל נפש. חשבו מה ביכולתכם לעשות, וכאשר נפגש ביום הכיפורים, נסים את העניין בכי טוב"...
אולם,למחרת אנו באים לבית הכנסת לאמירת סליחות, ומיד  מבקשים מהקדוש ברוך הוא "השיבנו ה' אליך  ונשובה". רבונו של עולם, הזדמנה לנו עסקה נלאה, יש לנו אפשרות לזכות בשנה טובה,אך צריכים אנו לשוב בתשובה, ואין לנו את הכוח! אז תן לנו אתה גם את זה. וזוהי הכוונה בעומדנו לבקש: "השיבנו ה' אליך ונשובה חדש ימינו כקדם". יהי רצון שיעזור הקב"ה לסייע בידינו לשוב בתשובה שלמה לפניו ולהיחתם בספרן של צדיקים עם כל עמו ישראל,אמן!
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