פרשת קדושים
פרשתנו עוסקת במצוות רבות שבין אדם לחברו בנוסף למצוות שבין אדם למקום (כידוע, רמוזים כל עשרת הדברות בפרשתנו) בין הציווים קיימת מצוה שננסה לשים עליה את הדגש כי היא לא תמיד עומדת במרכז עיסוקינו בפרשה זו .  אומרת התורה: "לא תעשוק את רעך ולא תגזול, לא תלין פעולת שכיר איתך עד בוקר" (ויקרא יט',יג')

המשנה בבא מציעא (דף קיא.)אומרת:  "אחד שכר אדם ואחד שכר בהמה ואחד שכר כלים יש בו משום ביומו תיתן שכרו ויש בו משום 'לא תלין פעולת שכיר אתך עד בוקר', אימתי?  בזמן שתבעו. לא תבעו אינו עובר עליו"
ומסבירה הגמ'' שם דף קיב.:  "תנו רבנן: 'לא תלין פעולת שכיר' יכול אפילו לא תבעו  תלמוד לומר 'אתך'- לדעתך"

על פי פשט דברי הגמ' משמע שהאיסור חל רק אם השכיר דורש את שכרו אך אם לא איכפת לו לקבל את שכרו מאוחר יותר ,אין איסור. (שהרי נאמר "איתך" –דורשת הגמ' שהכל תלוי אם העיכוב הוא בגללך) עלינו לדעת, שאף במקרה  שהשכיר איננו דורש את שכרו בפועל, אין זה אומר שהוא איננו דורש זאת, יתכן והשכיר פשוט מתבייש.  לא מעט פעמים , בלא לשים לב, אנו עוברים על איסור זה. 
איסור  זה  של " בל תלין" ניסמך לאיסור "לא תגזול", ונראה לי שזהו אפילו איסור חמור יותר. הנה האדם אשר עושה כל מאמץ על מנת לקבל את שכרו ביושר , דואג לפרנס את בני ביתו בכבוד ומצפה לקבלת משכורתו, כמה צער ועוגמת נפש ניגרמת לו על ידי עיכוב זה בשכרו.

עלינו להקפיד על כך ביותר. בעת האדם מעביר את משכורתו של העובד או השכיר , יש להקפיד שהדבר יהיה בזמן שקבעו ולא יאחר זאת ואפילו ביום אחד.(וכן כשאנו משתמשים בשכיר יום או קבלן לעבודה מסויימת) 

ומוסיף המדרש בתורת כהנים ואומר: "אין לי אלא שכר אדם,שכר בהמה ושכר קרקעות מנין ? ( שחייב לשלם את דמי השכירות מיד, כפי שנתחייב וסיכמו בניהם) תלמוד לומר:"לא תלין פעולת שכיר "-הרי כל דבר במשמע"

ומוסיף בפרוש "דעת זקנים מבעלי התוספות": "ומכאן יש ללמוד דהשוכר בית או בהמה מחבירו ומשהה שכרו, שעובר עליו משום "בל תלין" .
 וכהדגשה לחשיבות העניין נראה בסיפור הבא:  (מובא בספר שבעים פנים לתורה)
מסופר על אישתו של הצדיק רבי זוסיה מאניפולי שהיה עני גדול, אשר הציקה לו ובקשה לתפור לה  שמלה חדשה. לא יכול היה  רבי זוסיה לעמוד כנגד הפצרותיה, לווה כסף וקנה בשבילה אריג לשמלה. מסרה האשה את האריג לידי חייט. כסבור היה רבי זוסיה שכבר פקעה מעליו צרת האשה ודעתו נחה.
 לימים ראה שוב שפני אישתו סרים וזועפים. שאל: " רוגז חדש זה , שקפץ עליך, מה טעמו?"
סחה לו אישתו את סיפור המעשה: אמת היא שמסרה את האריג לידי חייט והלה תפר בשבילה שמלה כהלכה. אולם כשהביא לה החייט את השמלה ראתה שפניו קודרים ושמעה את אנחותיו השוברות לב. שאלה אותו: שברון לב זה, ר' יהודי, מניין לך? החזיר לה החייט : רואה אני שמלה נאה זו ונזכר עגמת נפש שנתגלגלה על ידיה לבתי העלובה. לפני זמן מה התארסה בתי ומועד החתונה ממשמש ובא. ראה החתן שהמחותן שלו תופר שמלה נאה, בטוח היה, שהאב תופר אותה בשביל ביתו המיועדתלנישואין. כיוון שנודע לו שאין זה כך,נתרגז מאד,ושוב אין הוא נוהג עין יפה בי ובביתי. ביתי רואה זאת ולבה נשבר בקרבה. חוששת היא שמא יבטל את השידוך. ואני כלום לב אבן יש לי? בצרת ביתי גם לי צר וכל העולם לא נוח לי.

כששמעתי זאת, מיד אמרתי אל החייט: הריני נותנת לך את השמלה במתנה בשביל בתך הכלה. אני אינני כלה העומדת להיכנס לחופה וזוסיה שלי לא יגרשני כשלא תהיה לי שמלה נאה. נטל החייט שמלה זו והלך לו. עשיתי מצוה , אך  אני עלובה שכמותי לבושה בבלואים כמו תמיד. בושה לי להיראות בין הבריות.
סח לה ר' זוסיה:

"נניח לבושה,פועלי צדק לא יבושו. אשריך וטוב לך,אשה, שככה לך להתגבר על היצר הרע של מלבוש נאה. אבל שכר טירחה כבר שילמת לחייט? "

הסתכלה בו האשה בתמיהה ואמרה:

"לא די שנתתי לחייט את השמלה, חייבת אני לו גם שכר עבודה?"

ענה לה בעלה הצדיק: "פשיטא- הגיעי בעצמך , אשה, אותו חייט עני טרח שבוע שלם בשבילך, רק בשבילך, כדי לבוא על שכרו. בשמלה הזאת תלה את פרנסת בני ביתו לכל השבוע, ואם אין את משלמת לו הנך עושקת שכר שכיר. עניין אחד המתנה ועניין אחר שכרו.
מיד הלך רבי זוסיה ולווה כסף כדי לשלם את שכרו של החייט.

