בס"ד
פרשת קדושים

נמצאים אנו בעיצומם של ימי ספירת העומר ימים בהם אנו סופרים "ממחרת השבת" ועד יום מתן תורה. ידוע כי בימים אלו נוהגים עם ישראל מקצת דיני אבלות. ימי האבלות משתנים מקהילה לקהילה, אך בכולם נוהגים מנהגי אבלות כאלה ואחרים וזאת מפני  שבימים אלו, שבין פסח לחג השבועות, היו בתקופה מסוימת, ימים קשים עבור קיומו הרוחני העתידי של עם ישראל ואלפי תלמידיו של רבי עקיבא מתו בתקופה קצרה זו. 

הגמרא (מסכת יבמות דף סב) מספרת כי לרבי עקיבא היו עשרים וארבעה אלף תלמידים, לאחר חורבן בית המקדש השני , ומפוזרים היו מן העיר 'גבת' שבצפון הארץ ועד 'אנטיפטרס' במרכזה. וכולם מתו בתקופה אחת שבין חג הפסח לחג השבועות. (אם כי יש אומרים שמתו במגפה, ויש אומרים שנהרגו על ידי הרומאים). 

העובדה שכל כך הרבה תלמידי חכמים מתו בפרק זמן קצר הביאה את חז"ל לחשבון נפש רוחני פנימי, והמסקנה הייתה שמתו מפני 'שלא נהגו כבוד זה בזה'. חוסר הכבוד, חוסר הפרגון להצלחתו של השני, הביא עליהם עונש כה חמור. הדבר חמור אף שבעתיים, מפני שדווקא עליהם היתה החובה לשמש דוגמה ומופת להמון העם. 

לזכר התקופה הקשה, ולציון אלפי התלמידים שנהרגו והפגיעה הקשה בעולמה של התורה, נהגו במנהגי אבלות. 
ומספרת הגמרא סיפור על אחד מתלמידי רבי עקיבא, שממנו אפשר ללמוד על חוסר ההתחשבות והכבוד שנהגו זה בזה: 
"רב חלבו באיש לא איכא דקא אתי אמר להו לא כך היה מעשה בתלמיד אחד מתלמידי ר' עקיבא שחלה לא נכנסו חכמים לבקרו ונכנס ר' עקיבא לבקרו ובשביל שכיבדו וריבצו לפניו חיה א"ל רבי החייתני יצא ר' עקיבא ודרש כל מי שאין מבקר חולים כאילו שופך דמים" (תרגום: מעשה  בתלמיד  אחד מתלמידי ר' עקיבא שחלה, ולא נכנסו חבריו החכמים לבקר אותו ולדאוג לו, רק ראש הישיבה רבי עקיבא נכנס לדרוש בשלומו. כשנכנס ראה את הבית מוזנח ומלוכלך, מאובק וחנוק. ניקה רבי עקיבא את הבית, טיפח אותו ודאג לחולה. וכעבור ימים אחדים החלים התלמיד וקם ממיטת חוליו וחזר לבית המדרש. פנה התלמיד לרבי עקיבא ואמר: 'רבי, החייתני!' יצא רבי עקיבא ודרש בפני תלמידיו: 'כל מי שאינו מבקר חולים כאילו שופך  דמים'. (מסכת נדרים דף מ עמוד א')  

אחרי שמתו כל תלמידיו של רבי עקיבא, עמד עולם התורה בפני סכנת הכחדה של ממש, כמות כה גדולה של תלמידי חכמים מתו, והייתה התורה עלולה להשתכח מישראל. עד שהעמיד רבי עקיבא חמישה תלמידים חדשים: רבי מאיר, רבי יהודה, רבי יוסי, רבי שמעון בר יוחאי ורבי אלעזר בן שמוע, והם העמידו תלמידים הרבה ומילאו את הארץ בתורה.
עלינו ללמוד מתקופה זו דברים רבים. דבר ראשון עלינו ללמוד מכך את הצורך והחובה לנהוג כבוד בזולת , לכבד ולהעריך את זולתנו וזאת ,כמובן, על ידי שנדון את חברנו לכף זכות ונראה בו רק את מעלותיו הטובות (כתפילתו של ר' אלימלך מליז'נסק זצ"ל  "אדרבא , תן בליבנו שנראה כל אחד מעלת חברנו ולא חסרונם")
כמו כן, עלינו לעשות חשבון נפש וללמוד מגדולתו של ר"ע. שהרי ר"ע החל את לימודו בגיל ארבעים ולא התבייש להצטרף וללמוד עם קטנים מבני גילו. אף לאחר שבסייעתא דשמיא זכה והצליח להעמיד תלמידים הרבה , אחרי עשרים וארבע שנות לימוד תורה, מתו רוב תלמידיו (למעט חמישה: רבי מאיר, רבי יהודה, רבי יוסי, רבי שמעון בר יוחאי ורבי אלעזר בן שמוע), אף על פי כן לא התייאש ר"ע (שהרי בנקל יכל לומר לעצמו שכנראה שהדבר אבוד, ואף מראים לי כך משמים), אלא אסף את כל מחשבותיו וכוחותיו והחל מחדש להקים את קול התורה ואף זכה להגיע לדרגה גבוהה כל כך עד שמתארים לנו חז"ל שהייתה ראויה תורה להינתן על ידו. 

אכן, היה רבי עקיבא "נאה דורש ונאה מקיים". נאה לקיים את דברי עצמו "היו לו תלמידים בילדותו, יהיו לו תלמידים בזקנותו" שנאמר - "בבוקר זרע זרעך ולערב אל תנח ידך כי אינך יודע איזה יכשר"... וכן דווקא רבי עקיבא הוא שאמר (ברכות ס') "כל מה דעביד רחמנא לטב עביד" (כל מה שעושה הרחמן לטובה עושה) ונפסקה הלכה כמותו: "לעולם יהיה אדם רגיל לומר: כל מה דעביד רחמנא לטב עביד" (טור שולחן ערוך אורח חיים סימן ר"ל סעיף ה').
מסר זה - התקווה וההתחזקות בכל מצב ולמרות הכל, גם אם נראה לעין שאין כל סכוי, הוא הדגל אותו הרים רבי עקיבא בתחילת שנות הגלות. (אותו ר"ע , שכאשר ראה שועל יוצא מבית קה"ק היה מצחק...) ולכן אין  זמן מתאים יותר מימי ספירת העומר ללמוד ולהפנים מסר זה. 

גם אם נמצאים אנו בדרך "ממצרים" שלנו, של העם בכלל ושל כל אחד ואחד בפרט(הבא לידי ביטוי בהרגשת ריחוק רוחני ואולי אף ייאוש גדול לאור מצבנו האישי ולאור האירועים הקשים והפיגועים העוברים על עמינו),  אל רוממות "מתן-תורה" של העם ככלל ושל כל אחד ואחד-(הבא לידי ביטוי בשאיפותינו ורצוננו להצליח בעבודת ה' ובצפיה לבואו של משיח ובניין בית המקדש בקרוב), באיזה מרחק שנהיה ממשאות נפשנו הרוחניות, אנחנו סופרים ומצפים, אנחנו מתחילים מחדש כמו רבי עקיבא, אנחנו מקוים לסוף טוב ולגאולה גם אם אינה נראית באופק ואפילו אם האופק הנראה קודר ושחור. 

עלינו ללמוד ולהמנות גם על תלמידיו של רבי עקיבא ולעשות את מה שלכאורה נראה  כבלתי אפשרי - "בבוקר זרע זרעך, ולערב אל תנח ידך". אפילו בערוב הימים, קרוב לימי הגאולה, אפילו בזמן שנראה שכלו ימינו ותמו כוחותינו - אנו רוצים לקיים את עצת החכם באדם: "כל אשר תמצא ידך לעשות בכוחך - עשה" (קוהלת ט' י'). לעשות על כל פנים מה שאפשר. 

עלינו  לראות במצוות "ספירת העומר", כמצווה המסמלת  את התקווה והציפיה לגאולה.  כמו כן עלינו לעבוד בימים אלו על תיקון המידות שבין אדם לחברו, וכדברי רבי עקיבא: "ואהבת לרעך כמוך - זה כלל גדול בתורה" (ירושלמי נדרים ט'). שרק כך יכלו בני  ישראל לקבל תורה בהר סיני מתוך אחדות ("ויחן שם ישראל נגד ההר"- כאיש אחד בלב אחד) , ורק כך יוכלו עמ"י לעבור את תקופת הגלות ולהגיע לגאולה השלימה בקרוב. אמן כן יהי רצון.
