פרשת  "כי תבא"

נאמר בפרשתנו: "ובאו עליך כל הקללות האלה ורדפוך והישוגוך עד השמדך כי לא שמעת בקול ה' אלוקיך לשמור מצוותיו וחוקותו אשר ציוך… תחת אשר לא עבדת את ה' אלוקיך בשמחה ובטוב לבב מרוב כל" (דברים כח', מה'-מז').

ונשאלת השאלה: מהי אותה תביעה כנגד עם ישראל "אשר לא עבדת את ה' אלוקיך בשמחה" והרי בסך הכל עם ישראל עובד את ה' ומדוע השמחה כל כך חשובה?

האדמור מפשיסחא מסביר: וכי מי שעובד את ה' לא בשמחה מגיע לו עונש? אלא שהכוונה היא: לא די שלא עבדת את ה' אלוקיך, כאשר ציוך, אלא שלא עבדת "בשמחה" – שמחת עוד על זה…
בסגנון אחר מסביר החוזה מלובלין: אין יהודי חשוד חלילה שלא יעבוד את ה', אך למרות שעובד את ה', אם עבודתו היא בעצבות ומתוך מרה שחורה, עבודתו פסולה, השמחה וההזדהות בעבודת ה' הינה חלק חשוב בקיום המצוה.

עלינו להבין שהשמחה בעבודת ה' הינה נתבך חשוב מפני שמעיד על עשית המצוה בשלמותה מתוך רצון לעבודת ה' מתוך אהבה.

מסר זה חשוב להפנימו דווקא בימים אלו בהם ילדינו חוזרים לספסל הלימודים. עלינו לזכור ולהבין מהו "חינוך". חינוך אין פרושו קביעת דרכו של התלמיד אשר יחוייב ללכת בדרך זו אף ללא רצונו "חינוך" פרושו בעברית היא חידוש, התחלה חדשה. אנו נכוון את תלמידנו לצעוד בכוחתיו ונתמוך בו ונסייע בידו.

האדמור מפיאפצנא היה אומר: חינוך- הכוונה היא לגדל ולפתח את טבעו והכשרתו של הילד, שנמצאת בו במידה קטנה או בכוח ובהעלם, ולגלותה.

למה הדבר דומה?! בנאי עוסק בלבנים- אבנים מתות. הבנאי בונה בניין על סמך שרטוט מוכן מראש, הבנאי מניח לבנה על גבי לבנה, מחבר את האבנים ובסופו של דבר ניצב למולו בניין מפואר ומרשים. בסופו של תהליך עדיין בניין זה עשוי מאבנים מתות, כבניין חסר חיים וחן. לעומת זאת, הגנן – עוסק בשתילים חיים. הגנן איננו מוליד את השתיל בעצמו. הגנן גם איננו מגדל את השתיל על פי תכנון קבוע וידוע מראש. למעשה, אין הגנן עוסק בשתיל באופן ישיר, כי אם בסביבת גידולו. תפקידו של הגנן לדאוג לקרקע מתאימה, להשקיה נכונה, לכמות מספיקה של אור ושמש, לסקל את האבנים, לעדור ולנכש, ובסופו של דבר השתיל מוציא מיתוכו את כוחות החיים שיהיו גנוזים בו מאז ומעולם. השתיל גדל ומתפתח ואף נותן פרחים ופרות ואפילו מוליד ממנו דורות נוספים של פרות מתוקים. הגנן מעניק לשתיל החי את היכולת הטובה ביותר לצמיחה נכונה. 

דברים אלו נכונים ----- כשאנו עוסקים ביחס לאנשים חיים- ילדינו ותלמידנו. על ההורה – המחנך להאמין ולהכיר את הכוחות הטמונים בילד – בנער ולגלות מתוכו חיים ודרכים חדשים.

וכדברי האדמו"ר מפיאפצנא: "לא די ללמד את הנער רק שחוב עליו לשמוע לקול המחנך, ותו לא. כי לא יועיל בזה בלבד, כי לבסוף יראה את רבו כמתנגדו ועריץ זר עליו. העיקר הוא להכניס בליבו דעה זו – שידע שהוא, הנער בעצמו, הוא עיקר המחנך, לגדל וחנך את נצר זה, את עצמו לעץ גדול – עץ החיים.

וכך נשכיל שיקיימו מצוות מתוך שמחה, הזדהות ודבקות.

שאלות לפרשת "כי תבוא"

1. "ומחת בכל הטוב אשר נתן לך ה' אלוקיך" (כו', יא') – מהו אותו "הטוב" על פי האור- החיים הקדוש?

2.  "וכתבת על האבנים את כל דברי התורה הזאת באר היטב – (כז', ח')- היכן רמוז כאן שנכתבו הדברים ב- 70 לשון? (בעל הטורים).

3.  "היום הזה נהיית לעם ה' אלוקיך" – מהו "היום הזה" על פי הרש"ר הירש?

4.  "ועבדת שם אלוהים אחרים והיית לשמה למשל ול"שנינה" (כח' לו'-לז')- הסבר מהו הקשר בין 2 פסוקים אלו על פי האבן עזרא!
