בס"ד

פרשת "כי תבוא"
נאמר בפרשתנו: "ארור אשר לא יקים את דברי התורה הזאת לעשות אותם" (כז' כו').
ומסביר רש"י: "ארור אשר לא יקים כאן כלל את כל התורה כולה וקבלוה עליהם באלה ובשבועה".

ומסביר הרמב"ן: "ולפי דעתי כי הקבלה הזאת, שיודה במצוות בלבו ויהיו בעיניו אמת, ויאמין שהעושה אותן יהיה לו שכר וטובה והעובר אליהן יענש. ואם יכפור באחת מהן או תהיה בעיניו בטלה לעולם, הנה הוא ארור, אבל אם עבר על אחת מהן, כגון: שאכל חזיר וכדו', או שלא עשה סוכה ולולב לעצלה, איננו בחרם הזה".

חז"ל רואים בפסוק זה כמעין איסור כולל על כל התורה כולה. ללמדנו כי אדם הכופר, (אפילו במצוה אחת, עובר על ארור אשר לא יקים את דברי התורה הזאת".
אך הגר"מ רובמן זצ"ל (בספרו "זיכרון מאיר") מסביר זאת בהקשר לימי חודש אלול: כאשר אדם חוטא, ישנם שתי אפשרויות. האחת – יכול החוטא להציל את עצמו בכך שיחזור בתשובה וכידוע התשובה הופכת אדם חוטא לצדיק גמור. השניה, שהחוטא ממשיך בחטאו ואיננו ממהר לשוב בתשובה. על אדם זה תחול קללת התורה "ארור אשר לא יקיים את דברי התורה הזאת" שמשמעותה – שכאשר האדם חוטא ושב בתשובה, הרי שהולך הוא בדרך הצדיקים, שאף הצדיקים חוטאים אך אינם שונים בחטאם אלא חוזרים הם בתשובה. לעומת זאת, כאשר האדם איננו מקבל על עצמו להיזהר מן החטא, ואפילו אם חטא זה הינו מן החטאים הקלים, נקרא הוא "מומר לדבר אחד", שהרי איננו מקבל את התורה מתחילתה ועד סופה.
דבר זה אף רמוז בפסוק. שהרי לא נאמר "ארור אשר לא יעשה את דברי התורה הזאת, אלא נאמר "ארור אשר לא יקים את דברי התורה הזאת לעשות אותם" – שאיננו מקבל על נפשו לקיים כל התורה כולה.
עלינו לדעת שלפעמים כשאנו חוטאים אנו חושבים שלאחר הנפילה, אין עוד תקומה – זהו סוף הדרך, אך אין הדבר כן! שהרי "אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא". אלא שהתורה דורשת מן האדם להיות במאבק מתמיד עם יצרו. על האדם להתחזק במאבק זה ולהתפלל לסייעתא דשמיא על מנת שיעזרוהו לנצח.

וכתב ר' יצחק הוטנר (בספרו "פחד יצחק"): "כותבים על גדולי ישראל, על הנגהותיהם, מעלותיהם, מדרגותיהם, מופתיהם, אבל מדוע מתעלמים מלכתוב על דרך עלייתם שהייתה רצופה קשיים וניסיונות לרוב, הלא זה עיקר הלימוד שיש ללמוד מתולדותם של ה"חפץ חיים", ה"בן איש חי", ה"חזון איש" וכן כל גדולי ישראל.

עלינו לנצל את הימים הבאים של חודש אלול, על מנת לחדש את מאבקנו כנגד היצר. עצם המאבק הוא אשר נדרש מעמנו, ובכך נתקן את כל חטאינו.

ומסופר על אדם אחד שהגיע לסטייפלר זצ"ל ואמר לו: "רבינו, אני נכשל הרבה". 

שאלהו הרב: "האם גם אתה מנצח?" ענהו אותו אדם: "אבל אני נכשל הרבה". שוב חזר הרב ושאלו: "אבל לפעמים אתה כן מנצח?" ענה לו שוב: "רבי, אבל הכישלונות רבים המה".

שאלהו שוב הרבי: "בכל זאת, תענה לי האם לפעמים אתה כן מנצח?" הבין התלמיד את כוונת הרב, וענה: "אמת, לפעמים אני כן מנצח".

אמר לו הסטייפלר: "ובכן, לך בכוחך זה, לך בניצחונות מועטים אלו, עליהם תשים לבך, מהם תשאב כוח ועידוד ותמשיך במאבק. שהרי זה כל מה שנדרש מן האדם". (אור דניאל).

עלינו לזכור שאין הקב"ה בא בטרוניא עם בריותיו אלא רצונו שיעשה אדם ככל יכולתו והשתדלויותיו על מנת להאבק.

ומסופר על מלך אחד שהיו לו עשרה שרים בחירים המורמים משאר עבדיו. יום אחד אירעה פריצה בחדר אוצרותיו של המלך. לאחר חקירה התברר שהמנעול לא נפרץ אלא שאחד משריו של המלך פתח את המנעול בעזרת המפתח שברשותו.

אמר המלך לממונה על הבולשת: "הרשות נתונה לך לחפש בבתיהם וחפציהם, אבל אל תשלח ידך לכיסי בגדיהם".

"ואם יעלימו את היהלומים בכיסי בגדיהם?" – שאל האיש.

ענה לו המלך: "הביאם לפני ואני אצוה עליהם לרוקן את כיסיהם".

שלח המלך הודעה לעשרת שריו ואמר להם את אשר בכוונתו לעשות: "הרשתי למפקד הבולשת לחפש בכל אשר לכם זולת בכיסי בגדיכם. אך דעו נא כי בכוונתי לזמן אתכם ולצוות עליכם לרוקן את כיסיכם בפני. הריני להזהירכם ולזרזכם לבער הגניבה מרשותכם".

הבולשת הגיעה לבתיהם וחיפשה בכל כליהם ולא מצאו דבר. ואז הורו לשרים לבוא עמהם אל המלך. כל השרים מלבד אחד, השליכו את היהלומים אשר בכיסיהם. אך שר אחד, שלא שם ליבו לדברי המלך, המשיך בשלוותו ולא רוקן את כיסיו מן היהלומים שגנב.

כשהגיעו העשרה אל המלך ציוה עליהם לרוקן את כיסיהם. תשעה רוקנו את כיסיהם ולא נמצא שם מן הגניבה. ואילו העשירי – כשרוקן את כיסו - נמצאו בו כל היהלומים הגנובים. ואז אמר לו המלך: "חטאתך חמורה מהגניבה עצמה, שהרי נתתי לך הזדמנות לתקן את העוול, והנה אתה התעלמת מן העצה אשר נתתי לך, הרי שזו קשיות עורף ומרד ועל כך תיענש בכל חומרת הדין".
ויהי רצון שננצל את "המחתרת החתורה לפנינו" על מנת להימלט מיום הדין (ע"פ "שערי תשובה" שער א' אות ב', ע"פ המדרש בקוהלת רבה ז', לב'). ונדע לנצל את ימינו האחרונים במאבקנו כנגד היצר ושנכתב ונחתם בספרם של צדיקים בתוך כל עם ישראל.
מאמר חסידי

התשובה
הסטייפלר זצ"ל היה אומר: "עצם ההתגברות והקימה
מן הנפילה, הוא התיקון הגדול ביותר, והוא עצמו הניצחון",
וזהו "שבע יפול צדיק וקם" – על ידי הנפילה, מתגבר ומתרומם.
