פרשת כי תבוא
פרשת כי תבוא פותחת בשתי מצוות של אמירה: האחת-"מקרא ביכורים", פרשה הנאמרת על ידי מביא הביכורים, והשניה-"וידוי מעשר", הנאמרת לאחר הפרשת המעשרות של השנה השלישית והשישית לשמיטה. 

הרמב"ם, ביד החזקה, מתאר את אמירת "מקרא ביכורים" כוידוי: "מצות עשה להתוודות במקדש על הבכורים בשעה שמביאם, מתחיל וקורא 'הגדתי היום לה' אלקיך כי באתי אל הארץ וגו' ארמי אובד אבי', עד שיגמור כל הפרשה עד 'אשר נתת לי ה''..."( הל' ביכורים פ"ג ה"י.). אך מה הקשר בין פרשה זו לוידוי זה? בספר המצוות מרחיב הרמב"ם את ההבנה בכך שכתב : "והמצוה הקל"ב היא שצוונו לספר טובותיו אשר הטיב לנו והציל אותנו, ומתחיל בעניין יעקב אבינו ומסיים בעבודת המצרים וענותם אותנו, ולשבחו על כל זה ולבקש ממנו להתמיד הברכה כשיביא הביכורים, והוא אמרו יתעלה 'וענית ואמרת לפני ה' אלקיך ארמי אובד אבי', ומה שבא אחר זה מן הפרשה כולה. ומצווה זו נקראת 'מקרא ביכורים'. עניינה של המצווה היא הודאה לה' על הטובות שגמל עִם עַם ישראל, מראשית יצירתו". 
את מצות "וידוי מעשר" מגדיר הרמב"ם כך: והמצווה הקל"א היא שציונו להתוודות לפניו בהוצאת משפטי המעשרות והתרומות ולהתנקות מהם במאמר גם כן, כמו שאנחנו נקיים מלהחזיק בהם בפועל, וזהו הנקרא 'וידוי מעשר' "
עלינו לזכור, ובעיקר בימים אלו , שישנה בתורה מצווה נוספת שעניינה הוא הוידוי, והיא המצווה להתוודות על החטאים: וכלשון הרמב"ם: "והמצווה הע"ג היא שציונו להתוודות על החטאים והעונות שחטאנו לפני האל יתעלה, ולומר אותם עם התשובה, וזה הוא הוידוי. וכוונתו שיאמר 'אנא השם חטאתי עוויתי פשעתי ועשיתי כך וכך'. ויאריך המאמר ויבקש המחילה בזה הענין לפי צחות לשונו"
המכנה המשותף בין כל וידויים אלו הוא העניין הראיה והסתכלות. על האדם להתבונן , לראות את מצבו האמיתי ולהתוודות. אך בעוד שוידוי מעשר נאמר רק על ידי מי שלא חטא, וקיים את כל ההלכות, הוידוי בעת התשובה נאמר רק על ידי מי שחטא, והוא שב מחטאו ואומר: "חטאתי עוויתי פשעתי", בחינת "סור מרע". רק אדם אשר מכיר במעשיו, הינו אמיתי ומתוודה על פעולותיו, זכאי לבקש מאת הקב"ה : "השקיפה ממעון קדשיך מן השמים וברך את עמך ישראל..."! בכך קשורים הם שלושת הוידויים זה לזה: ראיה אמיתית של המציאות ווידוי... מדוע כל כך קשה לנו לראות את מצבנו ולשוב אל ה' אפילו בחודש הרחמים והסליחות?
עונה על כך הגאון רבי יהודה ליב לזרוב זצ"ל בעזרת המשל הבא: מעשה באיכר שוטה, שהעמיס על עגלתו את היבול שגידל בשדהו, ערמות רבות שהתנשאו לגובה רב, וביקש להכניסן אל הגורן. פתח האיכר את דלתות האסם, ומשך ברסן סוסיו. הסוסים נכנסו פנימה, אבל העגלה העמוסה נתקעה בחוץ. העגלה הייתה טעונה בהר נישא של תבואה, אך פתח האסם היה מידי נמוך בעבורה. היכה האיכר את הסוסים ללא הרף, אבל העגלה לא משה ממקומה ולא הצליחה להכנס פנימה.
עבר שם לץ נוכל ואמר:"למה תכה את סוסך לשווא, האינך רואה שהמטען גדול מן הפתח?" אמר האיכר. "ומה אעשה?" ענהו:"קנה ממני את המשקפת הזאת, המגדילה כל דבר לאין ערוך, הבט בה על הפתח-והוא יגבה. כך תוכל להכניס את העגלה בלא כל מאמץ!" האיכר קנה את המשקפת בכסף מלא, והלץ פנה והלך לדרכו. הביט האיכר על הפתח בעזרת המשקפת-ואכן, הוא גבה פלאים. משך האיכר ברסן הסוסים- אך הם לא משו ממקומם. הכה אותם- אך לשווא... תמה האיכר: הלא הפתח גדל, ומדוע העגלה אינה זזה? הוא קרא בקול גדול אל הנוכל המתרחק:"הי עצור! הפתח גדל, מדועה העגלה עודנה תקועה במקומה?"  ענהו הנוכל: " שוטה שכמוך, עליך להבין שהפתח אכן גדל,אך אם תביט באותה משקפת גם על העגלה תראה שגם ערמת התבואה גדלה בהתאם. הביט האיכר במשקפת על התבואה וראה שאמנם כך הוא, הפתח גבה,וגם התבואה, ועל כן הכול נשאר כשהיה. קרא וצעק:"אם כן,לא הועלת לי במאומה.קח את המשקפת והשב לי את כספי". ענה לעברו הנוכל:"אם תביט בתבואה בצדה השני של המשקפת,התבואה תקטן והכול יבוא על מקומו בשלום". הפך האיכר את המשקפת, הביט בתבואה וראה שאכן היא קטנה.הנוכל מיהר להסתלק מן המקום. והאיכר,,,תוך כדי שהוא מביט בתבואה דרך צידה המקטין של המשקפת,משך בסוסים,הכה בהם,אך לשווא.היה האיכר נבוך.כיצד זה יתכן? הרי הוא מביט בתבואה והיא קטנה,מביט בפתח דרך צידה השני של המשקפת והוא גדול ורחב.הפתח גדול והתבואה קטנה ובכל זאת אינה נכנסת?

עבר שם אדם פיקח וראהו הופך את המשקפת משני צידיה תוך שהוא מכה בסוסים ומנסה ללא הצלחה לדחוף את העגלה העמוסה אל הגורן,ואמר לו:שוטה שכמוך,אל לך להכות בסוסים לשווא.הרי המשקפת לא תשנה את המציאות.וודאי שאי אפשר להסתכל בפתח מצד אחד של המשקפת ,ובתבואה- מצדו אחר.אם רצונך להיכנס בפתח,עליך פשוט להסיר מהתבואה עד גובה הפתח ואז תכנס בקלות.
והנמשל:מהי הסיבה לכך שרובנו כל כך רגועים בחודש אלול?הרי אנו מודעים לכך שחטאנו,שיש לנו מה לתקן.אנחנו מודעים לכך שאנו מגיעים ליום הדין עם עגלה מלאה עוונות,מדוע אם כן אנו חושבים שנצליח להכנס בשער הרחמים והרצון?התשובה היא שזהו מעלליו של יצר הרע.היצר מסמא את עינינו ומוכר לנו משקפת פלאים.מצד אחד,היא מגביהה לאין שיעור את פתח הרחמים והסליחות, ומהצד השני,היא מקטינה את עוונותינו עד שנראה לנו שבקלות רבה אנחנו יכולים לצלוח את ימי הדין.אך זוהי רמיה עצמית.עלינו להבין שעד שלא נסיר את הר העוונות מהעגלה על ידי תשובה ותפילה וצדקה,היא לא תעבור..(שערי ארמון)
