פרשת כי-תבוא
בסופה של פרשת כי תבוא מופיע הפסוק: "וְלֹא נָתַן ה' לָכֶם לֵב לָדַעַת, וְעֵינַיִם לִרְאוֹת, וְאָזְנַיִם לִשְׁמֹעַ עַד הַיּוֹם הַזֶּה"( דברים פרק כט,ג') .
ומקשה האברבנאל: "(הפסוק הזה) יורה שהמרי אשר ליווה אותם עד היום הזה מסודר ומסובב מאתו יתברך – ואינו כך, כי "הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים". ועם היות ה' יתברך סיבה ראשונה לכל הדברים, הנה ביד האדם ובחירתו לדעת את ה' ולשמוע בקולו! והכתוב אמר (דברים ד',ל"ה) "אתה הראית לדעת כי ה' הוא האלוקים אין עוד מלבדו, מן השמים השמיעך את קולו ליסרך ועל הארץ הראך את אשו הגדולה, ודבריו שמעת...", ואיך יאמר "ולא נתן ה' לכם לב לדעת ועיניים לראות ואזניים לשמוע?וכל שכן דור המדבר דור דעה היה?" – כלומר שואל האברבנאל כיצד עלינו להבין את דברי הפסוק שממנו משמע  שהסיבה למרידתם של עם ישראל בה' היא העובדה שה' לא נתן להם לב לדעת-והרי הדבר סותר את כל ענין הבחירה?
 פירושים רבים ניתנו לפסוק זה, על פי הפשט הפסוק הזה בא ללמדנו כי בכדי להכיר את מכלול חסדי הבורא ונפלאותיו יש צורך בפרספקטיבה ארוכת טווח. רק לאחר ארבעים שנות הליכה במדבר אפשר להביט לאחור ולהכיר באמת בידיעה ברורה את חסדיו הטובים של הבורא.  

אך האברבנאל מסביר: כי "הוכיח (משה אותם על) מרים ועוונם, מאשר ראו בעיניהם נסים ונפלאות הרבה ולא שמו לב אליהם ואף על פי שהיתה להם תבונה טובה מזגיית, לא הועילו בה. ..וזהו שאמר: "אתם ראיתם את כל אשר עשה ה' אלוהיכם לעיניכם בארץ מצרים", רוצה לומר שהם השיגו הנסים והנפלאות שנעשו במצרים לקטנים עם הגדולים, "מבכור פרעה היושב על כסאו עד בכור השבי", ... וביאר מהם הם הדברים אשר עשה באמרו "המכות הגדולות אשר ראו עיניך" שהם עשר המכות... ואמר עוד "האותות והמופתים" לרמוז על קריעת ים סוף ומלחמת עמלק ומתן תורה ושאר הנסים... הנה בזה הוכיח שנשלמו בני ישראל במוחשות הנפלאות ההם, כדי שמהם ישתלמו באמונותיהם." – עם ישראל אכן ראו את כל הניסים והיה בכוחם לראות את יד ה' ולהגיע לאמונתו ובכל זאת לא עשו כן.  

וממשיך האברבנאל ואומר: "ולפי שלא יאמרו שלא הועילה להם ההשגה החושית המופלאה ההיא, לפי שהם עצמם היו חסרי הדעת ובלתי שלמי היצירה במושכלות ושעל כן לא הועיל להם הלימוד המוחש ההוא"- כביכול יטענו עמ"י כי לא היה ביכולתם להבין ולראות את יד ה' –" לכן אמר "ולא נתן ה' לכם לב לדעת ועיניים לראות ואזניים לשמוע עד היום הזה?" והוא נאמר בתמיהא: וכי לא נתן לכם ה' לב לדעת ועיניים לראות ואזניים לשמוע? שהם שני החושים היותר דקים ויותר מתייחסים לקניין השלמות מזולתם; אין ספק הלב נתן לכם ה' יתברך מוכן לדעת, ועיניים ואזניים בריאים וטובים להשגת מוחשיהם, והיה לכם אם כן מפאת היצירה הטבעית לב יודע ומוכן לחשוב ועיניים לראות אותם הנסים ואזניים לשמוע אותם הדברים המופתיים".- אם כן יש בפסוק זה ביקורת כנגד עם ישראל שהרי ה' ודאי נתן לכם את היכולת להתבונן ולראות את יד ה', אך אתם לא ניצלתם זאת.
פעמים רבות עושה עמנו הקב"ה חסדים, ניסים ונפלאות אך אנו במקום לנצל זאת ,להבין את משמעות הדבר ולהתקרב לקב"ה, טועים להתפעל רק מהעניין עצמו  ולא רואים בכך את יד ה'. 

מסופר שפעם אחת התקבלה ידיעה באחת מהעיירות הקטנות בארה"ב שנשיא ארה"ב עומד לבקר בעיירה בעוד מספר שבועות ויקיים מפגש עם נציגי התושבים ופרנסי העירייה. ראש העיר בחר בקבוצת אומנים,אנשי רוח ופעילים חברתיים לכהן כ"ועדת ההכנה" לביקורו המרגש של נשיא ארה"ב. מכיון שמעולם לא ביקרה בעירה אישיות כה חשובה בקש מהם ראש העיר לתכנן אירוע שלא יישכח ויותיר רושם בל יימחה הן על תושבי העירה והן על הנשיא ופמליתו. אנשי הועדה,שכמובן הסכימו עם ראש העיר ,תכננו אירוע רב רושם.הם עיטרו את כל רחובות העיר בדגלי הלאום,בית העירייה נצבע מחדש, הוזמן כיבוד עשיר ונרכש ריהוט מפואר לחדר המליאה שבו יתקיים הטכס.אך דעתם של חברי הועדה לא היתה נוחה דיה והם חפשו רעיון נוסף על מנת להרשים את הנשיא ופמלייתו.אז הציע אחד מהם לנצל את העובדה שבעיירה שכן מפעל וילונות קטן ולהזמין ממנו וילונות מעוצבים ומיוחדים .עובדי המפעל קיבלו הדרכה מהאומנים  והחלו בעבודת הרקמה העדינה, התפירה ותליית יהלומי- הדמה המנצנצים, שיפארו את הוילון המהודר והמרשים. התוצאה, שהגיעה לאחר עמל רב ושעות של עבודה מאומצת, היתה מרשימה ומדהימה. הוילון היה יצירת מופת שעין לא ראתה כמוהו וברור היה שאכן ירשים את כל הנוכחים בטקס.יומיים לפני בואו של נשיא ארה"ב התייצבו בעירייה אנשי סגל לשכתו של הנשיא האמריקאי , כדי לתאם את הביקור ההיסטורי ולעקוב מקרוב אחר ההכנות המקומיות. לאחר סיור מרשים שערכו המקומיים לפמליית הנשיא,הם נגשו אל חדר המליאה,בו ייערך הטקס, שם הוצג בפניהם הוילון המהודר. האורחים הנכבדים הביטו בוילון ונשימתם נעתקה מרוב יופי והדר. אך לאחר שהתעשתו נענעו אנשי סגל הנשיא את ראשיהם והודיעו בנחרצות: "אתם מורידים את הוילון ותולים במקומו וילון פשוט"."מדוע?" אמרו חברי הוועדה המכינה בתדהמה," האם הוילון אינו מקסים ומיוחד?".ואנשי סגל הנשיא השיבו: "הוילון מיוחד במינו ולכן כולם יביטו בו בהתפעלות וזוהי בדיוק הבעיה. כי כשהנשיא מגיע לכאן ומכבד אתכם בבואו החשוב, עליכם, על כולכם, להעניק את מלוא תשומת הלב לנשיא, ורק לנשיא, לא לוילונות!".

גם עלינו, בעולמנו שלנו,ובמיוחד בימים אלו, להתבונן בהנהגת ה' ולחפש כיצד להתקרב אליו, לא להעצר בהתפעלות משום "וילון" או כל הפרעה אחרת, חשובה ככל שתהיה. ודאי בימים אלו שהקב"ה נמצא בקרבנו כפי שנאמר "דרשו את ה' בהימצאו קראוהו בהיותו קרוב". אין אנו יכולים לתלות את ריחוקנו מה' בחוסר יכולתנו השכלית או הרגשית לראות את יד ה'. בידינו הבחירה במה להתמקד.עלינו עכשיו להתרכז במלך, ואך ורק במלך, ולראות את גדולת ה' וכדברי הפסוק: "ואני קרבת אלוקים לי טוב"(תהילים ע,ג,כח).
