פרשת "כי תצא"

נאמר בפרשתנו: "כי תצא למלחמה על אויביך ונתנו ה' אלוקיך בידך ושבית שביו" (דברים כא', י'). 

ונשאלת השאלה: מדוע נאמר "כי תצא", ולא - כי תלחם עם אויביך? ועוד קשה: שהרי לכאורא ישנה כאן הבטחה של התורה שתמיד ננצח במלחמות והרי ראינו מלחמות רבות, בימינו ואף בימי קדמונינו, שבני ישראל לא ניצחו בהם? 

אלא: כותבת התורה בלשון "כי תצא" ללמדנו שבכל המלחמות שנצחנו ונצחו אבותינו ולא נצחנו בגלל חכמתינו, תבונתינו או מחמת כוחינו אלא מאת ה' הייתה ישועתינו. וכן דוד המלך עליו השלום, כשיצא להלחם עם גלית הפלישתי, אמר לשאול לפני צאתו: "עבדך ילך ונלחם עם הפלישתי הזה, והרי דוד עדיין לא נלחם ואם כן היה צריך לומר "עבדך ילך וילחם עם הפלישתי הזה", אלא שדוד המלך ידע שאם רק ילך ויעשה השתדלות, הקב"ה ילחם עבורו. וכך ראינו בדורות רבים כיצד נצחו המעטים (מעם ישראל) את הרבים (מאומות העולם), החלשים את החזקים והטהורים את הטמאים. כאשר עם ישראל עשה השתדלות ואז ה' הרחמן נלחם להם. אך עלינו להדגיש וללמוד שאין זו הבטחה בכל מצב אלא שזהו המצב הטבעי והתקין של עם ישראל שכשהוא עושה רצונו של מקום הוא מנצח במלחמה.
וכבר רמזו את זאת בסמיכות סוף הפרשה הקודמת, "שופטים", לראש פרשתנו. "שופטים" הסתיימה ב- "כי תעשה הישר בעיני ה'", ללמדך, שאם "תעשה הישר בעיני ה'", אז "כי תצא למלחמה על אויביך- ונתנו ה' אלוקיך בידך" (בעה"ט).

בתקופתו של יהושע, עם ישראל ניגף לפני אויביו במלחמת העי, ויהושע חרד חרדה גדולה מאד מפני שהיתה מפלתם של עם ישראל לדבר בלתי צפוי שהרי עם ישראל עשו את רצון ה' ומדוע היו ניגפים?! לכן יהושע וזקני ישראל החלו מעלים עפר על ראשם. ה' עונה ליהושע, שאכן לא נשתנו סדרי בראשית. אם עם ישראל יעשו את רצון ה' הם ימשיכו לנצח, אלא שכרגע העם חטא, עכן מעל בחרם יריחו. עכן סולק ומאז לא מצינו מפלה נוספת בימי יהושע.

מהו התיקון שיש לעשות על מנת לנצח במלחמות? איך מתקנים את החטא שגורם למפלה? נוכל ללמוד זאת בעזרת דוגמא מן התנ"ך. בתקופתו של עלי עם ישראל יוצא למלחמה נגד פלישתים וניגף (מפני חטאיהם של בני עלי). בסיכום יום הראשון למלחמה נהרגו ארבעת אלפים חללים מישראל. הבינו עם ישראל שדבר מה איננו כשורה אצלם. אלא שהתשובה שהשיבו לעצמם היתה בלתי נכונה. התיקון שבחרו היה מוטעה. הם מחליטים להזעיק תגבורת, ואפילו רוחנית מאד- את ארון ברית ה'. הארון הובא משילה, אך הדבר לא עשה רושם בשמים, וביום השני אף הארון בעצמו נפל לידי הפלישתים ונהרגו עוד שלושים אלף הרוגים.

עלינו לדעת שעל מנת לנצח את אויבינו עלינו לתקן את מצבינו הרוחני. אנו זקוקים היום לתשועת ה' אך הכל תלוי בנו - בשיפור מעשינו ובתפילותינו. (כך כששמואל הנביא הקריב קרבן ומכנס את העם לכנס תשובה במצפה ושם העם מתקן את העוולות שבין אדם לחברו- ישראל מכיר נמרצות בפלישתים ללא כל קושי). 

כך בימים אלו עלינו גם להערך למלחמה של מעלה, אנו מתקרבים ליום הדין הגדול, ועלינו להתכונן למלחמה הרוחנית. גם כאן צריכים אנו להתחזק ולשפר את מעשינו ולא לסמוך רק על נפלאות, סגולות רוחניות או "הסימנים" (תפוח בדבש, רימונים…) . וכדברי המאירי: שהסימנים אינם אלא סימנים לעורר בנו את הכח לחזרה בתשובה ולעשיית מעשים טובים. וכך נזכה בעזרת ה' להמלכת ה' עלינו ואח"כ על כל העולם כולו (הרב נבנצאל).

שאלות לפרשת "כי תצא"

1. "לא תקח האם על הבנים" (כב', ו')- מה הטעם למצוה זו על פי הרשב"ם?

2.  מיכל בת שאול היתה מנחת תפילין – היכן דבר זה מנוגד לתרגום יונתן בן עוזיאל שבפרשתנו?

3.  "כי תצא למלחמה על אויביך…" (כא', י') – מנין שרק כאשר העם מאוחד ומלוכד יכולים לנצח את האויבים?

4.  "כי את הבכר בן השנואה יכיר לתת לו פי שנים" (כא', יז') – היכן רמוז דין זה, שהבכור מקבל פי שניים, במילה "בכר" ?(הגאון מווילנא).
