פרשת כי תצא
נאמר בפרשתנו: "כי תצא למלחמה על אויבך ונתנו ה' אלוקיך בידך ושבית שביו" (דברים כא', י').
אומר המדרש: "לא דברה תורה אלא כנגד יצר הרע" (ילקוט שמעוני).

ונשאלת השאלה: וכי היכן רמוז דבר זה בתורה שמדובר כאן במלחמתו של האדם נגד יצר הרע?

ואומר הגאון הרב מרדכי אליהו שליטא: הדבר רמוז בפסוק במעבר שבין הפתיחה בלשון רבים לסיום בלשון יחיד. בתחילה אומרת התורה "כי תצא למלחמה על אויביך" – לשון רבים, ובסוף – "ונתנו ה' אלוקיך בידך ושבית שביו". שהתורה רומזת כאן למלחמה של האדם כנגד יצרו. דרכו של היצר הרע לבוא אל האדם בערמה ותחבולה בדמות "אויבים רבים" אותו יצר (יחיד) בא לו לאדם בצורות ודרכים שונות על מנת להחטיאו לבל יקיים תורה ומצוות, ובאה התורה ללמד את האדם שידע מהי הדרך בה ילחם עם יצרו עד שיקויים בו "ונתנו ה' אלוקיך בידך ושבית שביו".

ומסופר על יהודי אחד שהיה רגיל לומר כל לילה תיקון חצות, ובבוקר היה רגיל לקום בזריזות ולהתפלל עם הנץ החמה. פעם אחת השתתף אדם זה בחתונה ונשאר עד מאוחר מאוד. ובהגיע זמן חצות רצה לקום וללכת ולומר תיקון חצות כהרגלו, והנה בא לפניו היצר הרע ואומר לו: "הכיצד תלך בשעה שצריך אתה לשמח חתן וכלה, והרי מצוה לשמחם והרי אם תלך ילמדו ממך כולם וילכו" – וכך מנסה היצר לשכנעו בכל מיני תחבולות, ובלבד שלא יאמר תיקון חצות. והנה בבוקר – בניסיונו לקום להתפלל בנץ כדרכו – בא אליו היצר ואומר לו: "הכיצד תקום משנתך והרי הקור גדול, גשם ושלג יורד בחוץ".

היצר מנסה לפתות את האדם בדרכים שונות, פעמים במרמה, פעמים כזקן, פעמים כלמדן שבידו ראיות והוכחות מן השו"ע והפוסקים, והכל על מנת לבטלו מן התורה והמצוות.

האדם מחויב להלחם ביצרו בכל כוחו, ולהשיב מלחמה באותה שיטה שבה נלחם היצר כנגדו. למשל: אם בא היצר לאדם בבוקר ומנסה למנוע ממנו לקום בטענה כי בחוץ הקור עז וגשם ושלג יורדים בזעף, ישיב לו באותו המטבע: וכי איך הצלחת אתה להגיע לכאן בגשם ובשלג לפתות אותי?! ואם כך ינהג האדם מובטח לו שינצח במלחמה זו, שנאמר: "ונתנו ה' אלוקיך בידך ושבית שביו". שהקב"ה עוזרו והאדם מנצח את יצר הרע שבתוכו.
ואומר האור החיים הקדוש: ישנן שתי דרכים של מלחמה. ישנה מלחמה אשר בה האויבים באים ורואים עיר מבוצרת ומוקפת חיילים ושוטרים ועל כן שבים הם על עקבותיהם. אבל ישנה מלחמה אשר בה מניחים לאויבים להגיע עד לשערי העיר ואז האויב יכול לגבור עליך. וזה לשונו "ואומרו על אויביך בא להעיר כי מלחמה זו כגיבור הלוחם ללכוד עיר וכשיקוץ במלחמה יפנה וילך לעצמו, אלא כאדם הלוחם עם אויבו, שאם יתרשל, יקום עליו והכהו, כמו כן אם יתרשל האדם מללחום עם האויב, יקום עליו ויאבדהו מן העולם".

כשם שאסור לאדם להתרשל ולהניח לאויבו להגיע עד לגבול מדינתו ולהתבצר שם, שהרי אז יכהו אויבו, אלא עליו לקום ולהרחיקו. ולא עוד אלא שעל המדינה להקדים ולצאת למלחמה כנגד אויב זה ולהרחיקו, כך חייב האדם לבצר את עצמו היטב מבחינה רוחנית, שבהגיע יצר הרע להלחם עמו, יקוץ היצר במלחמה וישוב על עקבותיו, אל לו לאדם לחכות עד אשר יבוא עליו יצרו ואז יקום להודפו, כי אז היצר יגבר עליו.
ומוסיף האור החיים הקדוש ואומר: "ומבטיחו הכתוב שהגם שתקיף הוא היצר מכוח אנושי, אף על פי כן יתנהו ה' בידו".

ומקשה האור החיים הקדוש: "וראית בשביה אשת יפת תואר וחשקת בה ולקחת לך לאשה" (דברים כא', יא'), וכי בשעה זו של מלחמה נתונים מעיניו של אדם להטמאות באשה נוכרית והרי מדובר באנשים צדיקים שאינם יראים מעברות שבידם? (והרי הרמב"ם בהלכות מלכים פרק ח' הלכה טו' אומר: "ומאחר שיכנס בקשרי מלחמה ושען על מקוה ישראל... וידע שעל יחוד ה' הוא עושה את המלחמה... ולא ירא ולא יפחד ולא יחשוב לא באשתו ולא בבניו..." – אם מאשתו ובניו הוא מצווה להסיח דעתו, כיצד יתכן שייתן דעתו על הנוכרייה "יפת התואר"?).

ומתרץ: שכל הפרשה כולה רומזת למלחמת האדם כנגד יצרו.

"וראית בשביה אשת יפת תואר" – רומז לנפשו של האדם "ונפש תקרא אשה, וקרא לזה יפת תואר כי הנפש יפה היא עד מאוד, אלא שמתנוולת במעשים רעים, ואם אדם ינצח את יצר הרע, ישכיל בנפשו כמה יפה היא".

וכן "והסירה את שמלת שביה וכו'" – הכוונה שיש להתנקות מאותם בגדי טומאה המכסים את נפשו הטהורה של האדם. וכיצד מסירים אותם? "וגלחה את ראשה" – שיסיר האמונות הרעות שבראש. "ועשתה את צפורניה" – להסיר ממנו התאווה, "ובכתה את אביה ואת אמה ירח ימים" – רמז לקב"ה וכנסת ישראל, וירח ימים זה חודש אלול, שיעשה האדם תשובה והקב"ה ימחול לו.

עלינו לדעת שבחודש זה אנו נמצאים במלחמה גדולה עם יצר הרע, ואין לאדם לעשות עמו הסכמים ושלום, אלא להקדים ולצאת עמו למלחמה, ולשם כך ננצל, בע"ה, את חודש אלול על מנת לגאול את נפשותינו השבויות בצל היצר.

ויהי רצון ה' שנזכה להתעורר לתשובה שלימה ולהכתב לחיים טובים ולשלום.
מאמר חסידי

מלחמת היצר

נאמר בפרשתנו: "כי תצא למלחמה על אויביך", ואמרו חז"ל:

"במלחמת היצר הכתוב מדבר".

רבי שמחה בונם מפשיסחה היה אומר:

"יצר הרע – יש לראותו כרוצח

העומד למולך ובידו גרזן,

והוא מוכן תמיד להתיז ראשך מעליך,

ואם קשה לך לציירו כך –
סימן הוא שכבר התיז את ראשך".
