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פרשת כי-תצא
אנו קוראים בפרשתנו על החובה לשים מעקה בביתו של אדם. "כי תבנה בית חדש ועשית מעקה לגגך, ולא תשים דמים בביתך כי יפול הנופל ממנו (כב', ח').
ומסביר רש"י את הקשר שבין המצוות שבפרשתנו: "אם קיימת מצות שילוח הקן סופך לבנות בית חדש ותקיים מצות מעקה, שמצוה גוררת מצוה, ותגיע לכרם ושדה וכו'". ואף על פי שראוי זה ליפול "אעפ"כ לא תתגלגל מיתתו על ידך, שמגלגלין זכות ע"י זכאי וחובה על ידי חייב".

על האדם לדאוג שלא יתגלגל על ידו נזק, גם בעודו קונה בית חדש, עליו לדאוג להסיר נזק מן הסובבים אותו.

החיד"א זצ"ל הסביר פסוק זה באופן נפלא הקשור לימים הנוראים ולחודש אלול. בחודש זה, חודש אלול, על האדם לערוך לעצמו חשבון נפש, לתקן את עצמו ו"לבנות בית חדש". אך למרות שהאדם משתדל לתקן את עצמו, עליו לעשות "מעקה" לגגו. על האדם לחזק את ביתו על ידי "מעקה" שהם הגדרות והסייגים שיקבל האדם על עצמו, על מנת שישאר בדרגתו ולא ישוב לחטאו.

אדם אשר אינו שומר על עצמו, איננו גודר עצמו בסייגים, ימצא את עצמו נופל, ונראה הוא כאדם העומד בקצה הגג אשר אפילו רוח מצויה יכולה בנקל להפילו.

עלינו לזכור כי נמצאים אנו בדור אשר בכל יום עלולים אנו להיכשל ולהתדרדר אף בלי שנרצה בכך לולא נעמיד עצמנו עם גדרות מוצקות מול אותן רוחות המנשבות עלינו ומנסות לשבור את רוחנו.

"ועשית מעקה לגגך" – הראש, המוח הוא המקום הגבוה ביותר באדם ועל כן הוא נקרא "גג". על האדם לשמור את מוחו נקי מהרהורי עבירה ולנצל את מחשבתו לתורה ולעבודת ה'. עלינו להיזהר מלחיות על פי דמיונות שווא שמהם בסופו של דבר לא ישאר כלום.
ומספר הבן איש חי (בספרו "עוד יוסף חי"): מעשה באדם שהיה רגיל לצאת לכפר של ערבים על מנת לקנות מהם ביצים ותרנגולים אשר אותם היה מוכר בשוק, ומרווח זה היה מתפרנס בכל שבוע.

יום אחד, כאשר נשא אדם זה על ראשו סל עם כאלף ביצים וגם נשא שתי אגודות של תרנגולים על כתפיו, חשב בליבו על רעיון – "מדוע סוחב אני את הביצים על ראשי, והתרנגולים על כתפיי, יגע אני כל-כך הרבה ובסוף הרווח הוא כל-כך מועט מוטב כי במקום שאמכור הביצים והתרנגולים אטפל בגידולם בעצמי".

והנה דמיין לו האדם לעצמו כיצד מושיב הוא את התרנגולים על הביצים, ומכל ביצה בוקע לו אפרוח אחד כעבור כעשרים ימים כבר יהיו לו כעשרים אלף תרנגולים מאלף הביצים שיש לו, ושוב מהתרנגולים יצאו אפרוחים נקבות אשר גם הם יתנו לו אלף ביצים ביום אחד וכך אושיב אני אלפי אפרוחים על אלפי ביצים וכך הוסיף ודמיין לעצמו כי יוצא הוא לשוק ומוכר כל אפרוח בדינר אחד וכבר נעשה הוא עשיר גדול ובידו אלפי דינרים.

"מהכסף שארוויח, אקנה צמר ואשלח אותו ללונדון, ושם יקנו את תהצמר ביוקר, לאחר מכן אחזור למדינתי ואקנה שוב צמר ואמכור שוב בלונדון וחוזר חלילה" – דמיין לעצמו.

המשיך האדם לדמיין כיצד מהכסף הרב שהרויח קנה פונדק, גנות ופרדסים ואף כמה חנויות לשכירות. וכעבור זמן לא רב נעשה לאחד מעשירי העולם. מרוב עושרו ודאי ימונה הוא לנשיא הקהילה ויהא מוזמן לכל כינוס ומסיבה שיערוך המלך למקורביו. תוך כדי כך התחיל לדמיין כיצד מגיע הוא אל המלך ומשתחווה למלך כשבא לברכו ליום הולדתו. והנה ניסה האדם להתאמן בכריעת חצי גופו תוך כדי הדמיון, ואז נפל הסל מלא הביצים שהיה על ראשו ונשתברו הביצים ואף חלק מן התרנגולים מתו.
לקול נפץ הביצים, הקיץ מדמיונו והבין את גודל ההפסד אשר אירע לו מתוך ששקע בדמיונות שווא.

עלינו לשמור על עצמנו לבל ניפול בדמיונות שווא, נעשה "מעקה" לביתנו אשר נבנהו מחדש בימי אלול אלו. ננצל את "גגינו" לטוהר מחשבותינו ולעבודת הבורא מתוך גדרים וסייגים אשר יצילונו מן הנפילות. ויהי רצון שנזכה לחזור בתשובה שלימה ולבנות מעקה בעל יסודות איתנים וחזקים.
מאמר חסידי
סייגים

נאמר בפרשתנו "כי תבנה בית חדש ועשית מעקה לגגך".

ומובא בספר "תולדות אדם": "מעקה" ר"ת –
הרהורי עבירה קשים מעבירה.
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