פרשת כי-תצא
נאמר בפרשתנו: "וכי יהיה באיש חטא משפט מות והומת, ותלית אותו על עץ. לא תלין נבלתו על העץ כי קבור תקברנו ביום ההוא ...ולא תטמא את אדמתך אשר ה' אלוקיך נתן לך נחלה"(דברים כב', כא')
ואומר רש"י: "סמיכות הפרשיות מגיד שאם חסים עליו (על בן סורר ומורה) אביו ואימו, סוף שיצא לתרבות רעה ויעבור עבירות ויתחייב מיתה בבי"ד". – על פי פירושו של רש"י, התורה ממשיכה להורות לנו את החשיבות בהצבת גבולות ברורים במידת מוסריותו של האדם שכן האדם הינו ייצור יצרי  ביותר ובאם לא יחיה על פי גבולות בסופו יכול להגיע אפילו למצב של חיוב מיתה. 

ממשיכה התורה ומצווה :"לא תלין נבלתו על העץ....ולא תטמא את אדמתך..."- ומלמדים אותנו חז"ל : שאינם נתלים אלא המגדף או העובד עבודה זרה בלבד(בניגוד לדברי רש"י שהביא את דעתו של היחיד שכל הנסקלים ניתלין- ועיין ברמב"ן)ואח"כ אף הם מובאים לקבורה.
ונשאלת השאלה: מה  הטעם לציווי זה של "לא תלין" ומה הפרוש "ולא תטמא את אדמתך"?

ומסביר הרש"ר הירש :" מצות בן סורר ומורה סיימה בהוראה "וכל ישראל ישמעו ויראו"... גזר דינו טעון פרסום על מנת להזהיר את האחרים. על כך מוסיפה התורה את האזהרה...שאין להשאיר את גופתו תלויה על העץ לצורך הרתעת אחרים, אלא יש להוריד את הגופה מיד לאחרי תלייתה, ויש לקבור אותה לפני שקיעת החמה כדרך שקוברים כל אדם שמת.(איסור זה ש"לא תלין" קשור לכל מת, אך כאן באה התוספת גם לעניין הנהרגים). 
ומוסיף הרש"ר הירש זצ"ל: "התלייה לא באה לצורך הרתעה אלא היא מצווה הנוהגת במגדף ובעובד ע"ז והיא באה להשלים את הסקילה שלפניה . מצווה זו נתקיימה על ידי ביצוע מעשה התלייה, ולפיכך יש להוריד את הגופה מיד על מנת לקבור אותה".

אין בציווי זה של התליה , כפי שיכולנו לחשוב חלילה, כמעין עונש ראווה, אלא כמעשה הבא לכפר על חטאו של האדם, ואף בנוגע לאדם זה יש איסור כפול של "לא תלין". אך מדוע התורה מדגישה "ולא תטמא את אדמתך"?
ומוסיף הרש"ר הירש זצ"ל הסבר נפלא: "ולא תטמא את אדמתך"- "אדמתך-"אדמת האדם", אדמה זו ניתנה לך על מנת להגשים בה את מפעל האדם הדומה לבוראו והחופשי מבחינה מוסרית. באדמה זו אין מקום למעטה הגופני של אדם שנפרד ממנה.שהרי גופת המת נשלטת על ידי הכרח הכפייה הפיסית (בזאת נוכל גם להבין מדוע המת הינו אבי אבות הטומאה) ולפיכך יש לסלק אותה מעל פני "אדמת האדם" ולמסור אותה אל עפר הארץ שמשם לוקחה "כי עפר אתה ואל עפר תשוב"
( בראשית ג', יט') , "וישב העפר על הארץ כשהיה, והרוח תשוב אל האלוקים אשר נתנה" (קהלת יב',ז').

אדם מורכב מאדמה ומנשמה.האדמה היא הכלי בו יכול האדם למלא את תפקיד נשמתו.כשנשמת האדם עוזבת את הגוף-האדמה,אין יותר לאדמה זו (לגוף האדם)קיום משל עצמו, ויש לסלק אותה מתפקידה כגוף המשרת את הנשמה ולהשיבה לעפר הארץ.
אנו אומרים בתפילת הימים הנוראים "אדם יסודו מעפר וסופו לעפר"-  נזכור "כי האדם יסודו מעפר"-  בכל מפעל חייו של האדם ניתנת לו ההזדמנות להגשים את ציוויו של הקב"ה וביכולתו להשליט את רוחו ונשמתו על מהלכי גופו. יש בכוחו של האדם  להתדמות לקב"ה במעשיו הראויים על ידי כך שישלוט בעזרת רוחו על גופו וישתמש בגופו ככלי לעשות רצון ה', אך ברגע שהשפעת רוחו מסתיימת וגופו נתון להשפעת חוקי הטבע, יש להשיב אותה אל העפר "ואל עפר תשוב".
המגיד מדובנא היה מביא משל: מעשה בשני אנשים,האחד סבל בריא וחזק בגופו שלא למד מימיו, והשני צנום,חלוש אך למדן וחריף בשכלו.עשו השניים שותפות ביניהם כיששכר וזבולון.הסבל יעבוד בשוק ויפרנס גם את הלמדן תמורת מחצית משכר תורתו של זה.

לאחר זמן מה בא הסבל וטען:השותפות אינה צודקת.בעוד שאני עובד קשה בשוק,שותפי יושב ולומד בנחת.הבה נהפוך את היוצרות,חברי יישא משאות בשוק ואני אעסוק בתורה.

אמרו לו:אם כך תעשה,שניכם תפסידו-חברך החלוש לא יוכל לפרנס די הצורך ולימוד התורה שלך-לא יהיה שווה במעלתו לזה של חברך...

והנמשל:שני שותפים באדם:הגוף והנפש.תפקיד הגוף לספק את הצרכים הגשמיים ותפקיד הנפש להתעלות ברוחניות.אולם בדרך כלל,בני האדם מחליפים בתפקידים:את צרכיהם הרוחניים(תורה ותפילה ומעשים טובים)הם ממלאים כלאחר יד,ללא כונה והשקעה מרובה-"כמצוות אנשים מלומדה" ואילו בעניינים הגשמיים-בפרנסה-"בנפשו יביא לחמו"-כל כולם,נפש ורוח, מושקעת על מנת לספק צרכים אלו.
עלינו בימים אלו של חודש אלול לזכור שהאדם הינו מלשון "אדמה לעליון" אך גם מלשון "אדמה". וככל שניתן לכוח רוחני שבנו לשלוט בגופנו נחשב כ"אנשים חיים" , וככל שנסיר את רוח ה' מקרבנו, נחשב כ"אדמה מהלכת" שכן הגוף אינו אלא מעטה גופני הניתן לאדם.ויהי רצון שנזכה להפוך את גופנו כלי ראוי לנשמת ה' שבנו.
