פרשת כי-תצא
 פרשתנו  פותחת בציווי "כי תצא למלחמה על אויבך...ונתנו ה' אלוקיך בידך ושבית שביו. וראית בשביה אשת יפת תואר וחשקת וכ"ו". ומלמדים אותנו חז"ל: "במלחמת היצר הכתוב מדבר...."כלומר שאם יעשה אדם הערכות נכונה במלחמתו אל מול היצר(מלחמה רוחנית),כשם  שהוא מתארגן למלחמה כנגד האויבים(מלחמה פיזית) , מבטיחה התורה: "ונתנו ה' אלוקיך בידך ושבית שביו"- הרי שתנצח במלחמתך. וזאת על פי מה שלמדנו "כל הבא ליטהר מסייעין בידו", אך ברור הדבר, שאת הצעד הראשון צריך האדם לעשות בעצמו, שהרי רק אם "אני לדודי", אז "דודי לי" . גם כאשר אין אנו מבינים את דרכי הנהגת הקב"ה בעולמו, מאמינים אנו כי בידו הכול וכל מעשיו הינן לטובתנו (אף אם לא נבין זאת כעת)
ומסופר על אחד מגדולי התנאים ונחום "איש גם זו" שמו. ומסבירה הגמ'(תענית כא',א') מדוע נקרא שמו כך?! מפני שעל כל דבר שארע היה אומר "גם זו לטובה" , גם אם נראה הדבר רע בעיניו.

ומסופר עליו, שפעם רצו היהודים לשלוח דורון לקיסר, אמרו מי ילך (שהרי לא ברור כיצד יגיב לכך הקיסר), אמרו ילך נחום "איש גם זו", שהרי הינו מלומד בניסים.

הביאו ארגז מיוחד, עטרו אותו ומלאוהו אבנים טובות ומרגליות. לקחו את הארגז ונתנוהו לנחום "איש גם זו" שיביאהו לקיסר.  נחום "איש גם זו" יצא לשליחותו. הלילה הגיע. נחום "איש גם זו" נכנס לאכסניה על אם הדרך. בעלי האכסניה קיבלו את רבי נחום באדיבות יוצאת מן הכלל, ודרך אגב התעניינו, מה יש לו בארגז? אמר לו נחום "איש גם זו": יש בו אבנים טובות ומרגליות, מתנה לקיסר. משעלה נחום למיטה לישון,נכנסו בעלי האכסניה האחרים לחדר על קצות האצבעות, הרימו בזהירות את הארגז הכבד והעבירוהו למרתף. אחרי שסיימו לסדר את האוצר בכספת, יצאו עם הארגז לחצר האחורית, העמיסו בו חול, עפר ואבנים, ניקו אותו מהאבק, והחזירו אותו בזהירות למקום שבו היה מונח. לפנות בוקר קם נחום "איש גם זו", ויצא לדרכו. כשהגיע לקיסר פתחו את המכסה והנה... עפר וחול.  הקיסר כעס מאד, ורצה להוציא מיד פקודת הוצאה להורג על כל היהודים. מכיוון שהיה בטוח שהיהודים לועגים לו. מה עשה ברגעים אלו נחום "איש גם זו"? אמר: גם זו לטובה!  והנה מגיע אליהו הנביא מחופש לאחד משרי הקיסר ואומר לקיסר: אולי העפר הזה עפר מיוחד, אולי מעפרו של אבא שלהם, אברהם . שהרי כשאברהם אבינו הלך למלחמה נגד ארבעת המלכים כדי להציל את לוט, לקח אתו את אליעזר עבדו.  ושניהם יצאו למלחמה מול צבא של למעלה משנים וחצי מליון חיילים (כפי שמספרת הגמרא במסכת סנהדרין [צה, ב]).

ואיך היה הניצחון? מספר אליהו הנביא לקיסר: אברהם ואליעזר זרקו עפר, ומכל גרגיר עפר נעשו חרבות, וכל חתיכת קנה רצוץ של קש הפכה להיות חץ, וכל החיילים נהרגו. אמר הקיסר לשר צבא, הנה יש עיר אחת שכבר שנים מורדת במלכות, עדין לא הצלחנו לכבוש אותה. לך תנסה את העפר הזה. שלחו את העפר לגדוד שהיה שם, והתכנית פעלה בדיוק כמו שאמר אליהו הנביא. אמר הקיסר:אם כך,הרי שהיהודים התכוונו לתת לי מתנה יקרת ערך.שלח את נחום "איש גם זו" לאגף האוצרות, וציוה למלא את הארגז באבנים טובות ומרגליות, ושלחוהו בכבוד גדול.
חוזר נחום איש גם זו  ומתקרב לאותו אכסניה. בעלי האכסניה שחשבו שנחום איש גם זו יומת בפקודת הקיסר על שהביא לו ארגז מלא באבנים, היו המומים. לא רק שהיהודי הזה חי אלא שהוא מלווה בפלוגה מלכותית. אמרו לו: מה ארע אתך? מדוע זכית לכזה כבוד?ענה להם נחום איש גם זו:מה שלקחתי מכאן,הבאתי למלך...
שמעו זאת בעלי האכסניה,החריבו את האכסניה שלהם כדי לאסוף את העפר שמתחתיה ,הביאו לקיסר ואמרו לו:כל העפר שבזכותו ניצחת במלחמה,מביתנו הוא והרי אנו מביאים את כולו אליך. בדקו צבאות הקיסר את העפר ונוכחו לדעת  שהיה זה, כמובן, חול רגיל, ומיד הרגו את בעלי האכסניה.
מעשה זה ידוע מאד, אבל רבנו הקדוש ה"נודע ביהודה", רבי יחזקאל לנדא זצ"ל, לומד גמרא זו על דרך הרמז לימים הנוראים. נחום איש גם זו הוא משל לנשמתו של האדם. הנשמה באה ממרחקים לעולם הזה, ויש לה כאן תפקיד ושליחות מסוימת , עליה לבצע את תפקידה ולהגיע לפני בורא העולם שבאמתחתה "אבנים טובות ומרגליות". לצערנו  אנו נרדמים ומבזבזים את זמנינו לריק ומגיעים לפני בורא העולם שבאמתחתנו "חול ועפר". אך כעת, בחודש אלול, טרם הכנסנו לפני המלך ,ביכולתנו להפוך את החרבות לחיצים ע"י התפילה-התשובה.
באים ימי התשובה, חודש אלול, היהודי מתנער מחיבוק היצה"ר, ומתכונן להתייצב לפני המלך, מלך מלכי המלכים, הקדוש ברוך הוא. אך במקום להתעורר ולחפש דרכים לעשות תשובה, האדם ממשיך להיות רגוע, מפני שכולנו משוכנעים שהקופסא שלנו מלאה אבנים טובות ומרגליות. שוכחים אנו שחלק גדול מהזמן ישנו ומי יודע מה קרה בנתיים  לאוצר...
והנה, מגיע יום ההכתרה,  ראש השנה. היהודי ניצב לפני מלך מלכי המלכים. ביום זה ישאל המלך כל אדם: 'מה הבאת?'. ברור שתשובתנו תהיה: "הבאתי דורון, כל תורה שעמלתי בה במשך השנה, כל המצוות והמעשים הטובים. כל האבנים טובות שטרחתי ועמלתי לאסף וליצר במשך שנה שלמה." אך ח"ו יתכן ויפתח המלך את הארגז , והנה שוד ושבר, הכול נעלם. יש בארגז רק חול. כלום ועוד כלום.היצה"ר הצליח להרדים את האדם ולמנוע ממנו לקיים מצוות ומעשים הטובים. מוכיח המלך: זה מה שעשית? כל השנה שיחקת בחול, בבוץ?!   מה עושים?

אך היהודי מאמין בכל ליבו, בכל יום הוא אומר בתפילה: "הרוצה בתשובה".

פונה הוא אל  ריבונו של עולם ומבקש, מתחנן: אתה הרי רוצה בתשובה, אעשה עכשיו תשובה, תשובה אמיתית, שתגיע עד כסא הכבוד, ואתה, ריבונו של עולם, ברוב חסדך, תהפוך את כל הזדונות לזכויות. "גם זו לטובה", כל העפר יהפך למצוות, הכול יסתדר לטובה.אלא שצריך לדעת איך עושים תשובה! ואז, מגיע הסנגור, אליהו הנביא, ואומר למלך: אולי התשובה שלהם היא תשובה אמיתית, אולי היא כמו העפר של אברהם אביהם שאמר: "ואנכי עפר ואפר" (בראשית יח,כז), תשובה מתוך הכנעה.

אם כך, אומר המלך, נבחן את התשובה שלו, אם התשובה שלו היא אכן תשובה מתוך הכנעה. אם  העפר הוא העפר של אברהם אביו, "אנכי עפר ואפר", אז אשוב לשכון בתוכו. בדקו ומצאו, שאותו יהודי אכן עשה תשובה ראויה ונכונה.

אומר המלך: נמלא לו את המזוודה בעוד שנת חיים, חיים טובים עם כלים לעבודת הבורא, כדי שיוכל לקדש את ה' בעולם.

יוצא היהודי מהימים הנוראים מנענע בלולב ואומר: "ניצחתי בדין! כיצד? ע"י תשובה."
יהי רצון שנשכיל לנצל את ימי חודש אלול לחיזוק בקיום מצוות ונזכה "למלא" את ה"ארגז" , אשר מלא ב"חול רגיל",  ב"חול מיוחד"- וזאת על ידי התשובה שאז העוונות יהפכו לזכויות ונזכה להיכתב בספר חיים טובים עם כל משפחותינו  בתוך כל עם ישראל, אמן!!!
