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פרשת כי-תצא
אנו קוראים בפרשתנו על החובה לשים מעקה בביתו של אדם. "כי תבנה בית חדש ועשית מעקה לגגך, ולא תשים דמים בביתך כי יפול הנופל ממנו" (כב', ח').
וכבר דייקו הפרשנים מדוע נאמר :" כי יפול הנופל ממנו" (כב', ח')-ואומר רש"י:"ראוי זה ליפול ואעפ"כ לא תתגלגל מיתתו על ידך. שמגלגלין זכות ע"י זכאי וחובה ע"י חייב". הסבר הדברים הוא בהבנה שהאדם אשר נפל היה נופל בכל מקרה כי ראוי הוא לנפילה זו, שהרי "אין אדם נוקף אצבעו למטה אא"כ נגזר עליו מלמעלה", ואעפ"כ, עליו לדאוג שלא יתגלגל העניין על ידו, ולכן נצטווינו לשים מעקה.
ואומר רבינו בחיי:" ועשית מעקה לגגך, ולא תשים דמים בביתך כי יפול הנופל ממנו" (כב', ח').ראוי היה ליפול מששת ימי בראשית, אבל אתה לא תגרום שתהא מיתתו על ידך.וענין המדרש הזה, כי כל הנבראים כולן, נבראו בחפצם ורצונם והקב"ה הודיעם בראשית הבריאה כל עניניהם כולם וכל המקרים העתידים לבוא עליהם...ועל זה אמרו  ראוי זה ליפול מששת ימי בראשית, ואעפ"כ יש עונש גדול למי שמסבב, ולכך" ועשית מעקה לגגך ".
עלינו להבין שיש כאן עניין מוסרי גדול שיש להתבונן בו. שהרי האדם הגורם רעה לאדם שרעה זו הייתה אמורה להתרחש לו בכל מקרה, אעפ"כ הוא ייענש על כך. וע"כ ציוותה התורה " ועשית מעקה לגגך", ק"ו למי שמזיק את חברו בכל דרך שהיא שבוודאי ייענש ע"כ. וממילא ברור,שאין די ב"לשים מעקה" בגגך כפשוטו ,אלא עלינו לשים מעקה בראשנו ולשפר את כל מעשינו.על האדם לשים מעקה ל"גגו"- שימנע את עצמו מלחטוא ע"י שמירת תורה ומצוות וידאג שלא יפול הוא ולא יפלו בסיבתו שלו.
על פי זה נבין אולי גם את המשך הפסוק:" ולא תשים דמים בביתך"-שהאדם ידאג שלא יהיה שופך הוא את דמו של עצמו, ע"י זה שישוב בתשובה שלמה שהרי " יפול הנופל"-שהבוונה שאם יפול ימשיך ויפול שהרי עבירה גוררת עבירה.

וכך, באופן נפלא הקשור לימים הנוראים ולחודש אלול, מסביר זאת החיד"א זצ"ל. בחודש זה, חודש אלול, על האדם לערוך לעצמו חשבון נפש, לתקן את עצמו וזהו " כי תבנה בית חדש ", שמוטל על האדם "לבנות בית חדש"-לתקן את עצמו. . אך למרות שהאדם משתדל לתקן את עצמו, עליו לעשות "מעקה" לגגו. על האדם לחזק את ביתו על ידי "מעקה" שהם הגדרות והסייגים שיקבל האדם על עצמו, על מנת שישאר בדרגתו ולא ישוב לחטאו. אדם אשר אינו שומר על עצמו, איננו גודר עצמו בסייגים, ימצא את עצמו נופל, ונראה הוא כאדם העומד בקצה הגג אשר אפילו רוח מצויה יכולה בנקל להפילו.

"ועשית מעקה לגגך" – הראש, המוח הוא המקום הגבוה ביותר באדם ועל כן הוא נקרא "גג". על האדם לשמור את מוחו נקי מהרהורי עבירה ולנצל את מחשבתו לתורה ולעבודת ה'. עלינו להיזהר מלחיות על פי דמיונות שווא שמהם בסופו של דבר לא ישאר כלום.
על האדם לתקן את עצמו לקראת הימים הנוראים. אמנם אנו מרבים בתפילה אך אין די בכך. וכפי שמסביר זאת החפץ חיים על פרשתנו. שנאמר:"לא תראה את חמור אחיך ...נופלים בדרך והתעלמת מהם. הקם תקים עימו".ואומר על כך הסיפרי:שאם יילך ויישב בעל החמור ויאמר לך לפרוק, "הואיל ועליך מצוה לפרוק"- הרי שהוא פטור מלפרוק שנאמר:"הקם תקים עימו".
ומסביר בעל החפץ חיים זצ"ל:שכך בכל ענייני העולם. על האדם להתאמץ מלמטה על מנת לזכות לסייעתא דשמייא. וכך למשל: כשעומד אדם בתפילה ואומר: "אלוקי, נצור לשוני מרע ושפתי מדבר מרמה.."-ברור שעל האדם קודם כל לעבוד ולשמור על עצמו, ואז יסייעו מן השמים על ידו.  הקב"ה מוכן ורוצה לעזור לנו אך הכל תלוי ב"הקם תקים-עימו".

אנו מתפללים בכל יום:"כן תחוננו ותלמדנו אבינו אב הרחמן...ותן בליבנו בינה להבין, ולהשכיל,לשמוע, ללמוד וללמד...את כל דברי תלמוד תורתך באהבה..."- אך ברור שעליו להתחיל ללמוד על מנת שיזכה שבקשתו תתקבל.(זוהי הזדמנות להצטרף גם ללימוד דף היומי אשר החל בשבוע זה במסכת חדשה)
משל למה הדבר דומה: "לעני שמצבו דחוק ביותר ולא הייתה בידו אפי' פרוטה אחת. בדרך הילוכו ברחובה של עיר, פגש העני באחד מגבירי העיר. פנה העני לגביר וביקש הלוואה דחופה. ענה לו הגביר כי אין לו עתה כסף בכיסו אך ייאות העני לבוא אליו אחה"צ ואז יקבל את מבוקשו. אחה"צ חיכה הגביר בביתו אך העני לא הופיע. למחרת שוב פגש העני את הגביר וביקש שיעשה עימו חסד וילוה לו סך רובלים. שוב ענה לו הגביר ואמר כי אין בכיסו כסף אך אם יבוא העני אליו אחה"צ לביתו , ישמח לעזור לו. ושוב חיכה העשיר לעני שלא הופיע. ביום השלישי שוב נפגשו השניים, העני והעשיר, אך הפעם אמר העשיר לעני: "רואה אני כי אין אמת בפיך, אינך זקוק באמת לכסף שהרי אם באמת היית נצרך לכסף, היית עושה מאמץ קטן ומתייצב בביתי כפי שקבענו".

כך הקב"ה חפץ לעזור לעמו אך הקב"ה מצפה ומבקש מעימנו שנעשה את חלקנו, נתחזק בלימוד התורה, ב"לקיחת "התפילה ברצינות, בריבוי אהבה בין אדם לחברו, ואז בעזרת ה' נזכה שיאיר ה' את עינינו בתורה ויגזור עלינו גזרות טובות, אמן 
כי"ר!! 
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