פרשת "כי תשא"
נאמר בפרשתנו: "ויהי ברדת משה מהר סיני ושני לוחות העדות ביד משה ברדתו מן ההר, ומשה לא ידע כי קרן עור פניו בדברו אתו, וירא אהרון וכל בני ישראל את משה והנה קרן עור פניו ויראו מגשת אליו... ואחרי כן נגשו כל בני ישראל ויצום את כל אשר דבר ה' אתו בהר סיני. ויכל משה מדבר אתם ויתן על פניו מסוה. ובבא משה לפני ה' לדבר אתו יסיר את המסוה עד צאתו, ויצא ודיבר אל בני ישראל את אשר יצווה, וראו בני ישראל את פני משה כי קרן אור פני משה, והשיב משה את המסוה על פניו..." (שמות לד', כט'-לה').

ונשאלת השאלה: מדוע קרנו פני משה? מדוע נתן משה את המסוה על פניו? מדוע דווקא כשדבר עם בני ישראל הסיר את המסוה מעל פניו?

ואומר המדרש: "ר' יהודה בר נחמן אמר: כשמשה כתב את התורה נשתייר בקולמוס קמעא והעבירו על ראשו, ומשם נעשו לו קרני ההוד". מדרש זה צריך ביאור, מה הכוונה ש"נשתייר" דיו בקולמוס?

ומסביר ה"כתב סופר": שהקב"ה מסר למשה "סודות התורה" שלא נכתבו, וזהו "דיו שנשתייר בקולמוס", ומזה קרן אור פניו, כפי שנאמר: "חכמת אדם תאיר פניו" (קהלת ח', א').

לעומתו רבי חיים בן עטר מסביר: שכאשר ציוה ה' את משה לכתוב בתורה שהוא "עניו מאוד", הלך משה וכתב "ענו" חסר יו"ד, מרוב ענוותנותו. וכיוון שחסך אות אחת נותרה טיפת דם בקולמוס ומזה זכה ל"קרני הוד", מחמת ענוותנותו היתירה.

ומסביר הכלי יקר: "לפי שהיו הכל מסתכלים בו ומשה היה עניו גדול וביישן, והיה מתבייש על שמתסכלים בקירון עור פניו כי כך היא המידה בכל מי שהוא ביישן ועל כן נתן משה על פניו מסוה לכסות עיניים. אבל בבואו לפני ה' ללמוד תורה מפיו אז הוצרך להסיר מסוה הבושה מעל פניו כי לא הביישן למד לכך נאמר "ובבא משה לפני ה' לדבר אתו יסיר המסוה עד צאתו" (לד', לג'). על כן כסה משה את פניו, אך כשנתדבר עם השכינה הסיר המסוה. אך גם כשדבר עם עם ישראל הוסר המסוה, ומסביר הספורנו: "אבל בעוד שהיה מדבר איתם היה בלי המסוה, כעניין "והיו עינייך רואות את מורייך (לד', לג') וכדברי חז"ל: "אמר רבי, מה שמחודד אני מחברי משום שראיתי את ר' מאיר מאחוריו ואילו ראיתיו מלפניו הייתי מחודד יותר" (עירובין דף יג').

ונראה להסביר, שמשה הסיר את המסוה אשר על פניו בבואו לדבר עם עם ישראל, הן מצד רצונו של משה לגרום שיראו את פניו בבחינת "והיו עיניך רואות את מוריך", והן מבחינת הארת פנים של משה לכל אדם. על ידי שהי'ה "מאיר פנים" לכל אדם יצר תחושה ואוירה טובה לכל הסובבים אותו.

עלינו לקנות ממשה רבינו תכונה זו של "הארת פנים" לכל אדם, וכל המאיר פניו לזולת בעולם הזה יזכה להארת פנים בעולם הבא.

ומסופר על יהודי אחד אשר רגיל הי'ה להאיר את פניו לכל אדם ואפילו כלפי הגויים. יהודי זה עסק בשחיטה ובפיקוח על הכשרות. מידי בוקר כשהי'ה מתייצב לעבודתו באחת המשחטות הי'ה מברך את השומר בשער, אשר היה גוי, בברכת "בוקר טוב", והרבה לחייך אליו. כך נהג גם בצאתו בשעות הערב. השומר, שלא הבין עברית ולא הבין את דברי השוחט לא בכניסתו ולא ביציאתו, חשב בליבו שהיהודי מקללו מידי בוקר וערב, ועל כן השומר השיב בקללה עסיסית בשפתו הוא. באחד הימים, כשהגיע השוחט לעבודתו כהרגלו, שוב ברך את השומר בברכת "בוקר טוב". בעמדת השומר היה באותו בוקר אדם נוסף, חברו של השומר, אשר הבין את שפת היהודי. השומר ביקש מחברו שיתרגם עבורו את דבריו של השוחט היהודי. משהבין השומר את דבריו של היהודי הצטער על כך שהוא נהג להיפך והי'ה מקלל את היהודי דבר יום ביומו. באותו יום לקראת ערב נתבקש השוחט לבדוק כשרות של שחיטה באחד המקררים אשר הי'ה במרתף. כאשר נכנס למקרר נסגר לפתע הדלת אחריו. כל מאמציו להזעיק עזרה עלו בתוהו שכן כל הפועלים והשוחטים כבר עזבו והלכו לביתם. אט אט הרגיש  כי מתחיל הוא לקפוא.

השומר שבשער, המתין באותה השעה לצאתו של היהודי על מנת לברכו, ולהודות לו על התייחסותו הלבבית אליו, אך למרבה אכזבתו, השוחט היהודי לא יצא.

החליט השומר לנסות ולאתר את השוחט היהודי, כאשר הגיע לאחד המרתפים שבמשחטה, שמע נקישות עמומות בדלת וזעקות של יאוש. קולות אלו הובילוהו אל המקרר אשר במרתף. כאשר פתח השומר את הדלת נדהם לראות את השוחט במצב של קפיאה - כמעט מוחלטת.

לאחר בירור בעזרת מתורגמן, שאל השוחט את השומר - "איך הגעת לכאן"? "רציתי לומר לך "ערב טוב"  ולהודות לך על "הארת הפנים" אליה זוכה אני בכל יום"- ענה השומר.

כדאי שנלמד מפסוקים אלו וממעשה זה, על החשיבות של "הארת פנים" לזולת. הבא נקבל על עצמנו מידה זו של "הארת פנים" לכל אדם, בבית בעבודה ובכל מקום. נקדים "שלום" לכל אדם ובכך נשפר את מצב הרוח של עמינו ונגיע לאחדות אמיתית ולביאת משיח צדקינו בב"א.

מאמר חסידי

ענוה 

נאמר בפרשתנו: "ואיש לא יעלה עמך, וגם איש לא ירא בכל ההר". (שמות לד', ג').

ומסביר האדמו"ר רבי ישראל מרוז'ין:

"ואיש"- מי שמחזיק את עצמו לאישיות, אדם בעל גאוה והתנשאות .

"לא יעלה עמך" - אדם כזה (בעל גאוה) לא יעלה במעלות התורה והיראה ולא ישיג שום מדרגה ממדרגות התורה והיראה.

