בס"ד

פרשת "כי תשא"
נאמר בפרשתנו: "וירא העם כי בושש משה לרדת מן ההר ויקהל העם על אהרון ויאמרו אליו קום עשה לנו אלוהים אשר ילכו לפנינו, כי זה משה האיש אשר העלנו מארץ מצרים לא ידענו מה היה לו" (שמות לב' א').
ומספרת הגמרא (מובא ברש"י): "בשעה שעלה משה למרום אמר להם לישראל: בסוף ארבעים יום בתחילת שש אני בא לסוף ארבעים יום בא השטן וערבב העולם ואמר להם: משה רבכם היכן הוא? אמרו לו: עלה למרום, אמר להם: באו שש, ולא השגיחו עליו מת, ולא השגיחו עליו. הראה להם דמות מיטתו" (שבת פט' עמוד א').

ומקשה בעל "בית הלוי" שתי שאלות:

האחת – והרי כיצד נוכל להבין שעם ישראל, דור דיעה, דור יוצאי מצרים וממקבלי התורה במעמד הר סיני התדרדרו לכדי עשיית העגל ואמירת "אלה אלוהיך ישראל"?

השניה – והרי אומר המדרש בפרשת חוקת על פרה אדומה: "משל לבן שפחה שטינף הפלטין של מלך, אמר המלך תבוא אמו ותנקה צואת בנה כך אמר הקב"ה תבוא פרה ותכפר על מעשה העגל" – והרי ידוע לכל כי מצוות פרה אדומה הינה חוקה וללא טעם, ומדוע, אם כן, מביא המדרש טעם למצוות פרה אדומה?
ומתרץ ה"בית הלוי": באמת עם ישראל לא התכוון כלל לעבוד עבודה זרה, אלא כוונתם הייתה לעשות משכן לשכינה. ידע, עם ישראל, שאכן מעשה האדם בעולם הזה גורם לתיקונים גדולים בכל העולמות, ואחרי שראו שמשה רבנו, העומד בינם לבין הקב"ה, אינו שב, רצו לעשות מקום מיוחד להשראת השכינה. אך טעותם הגדולה הייתה בכך, שאמנם מעשה האדם בעולם הזה משפיע על כל העולמות כולם, אך במה דברים אמורים, רק אם התורה ציוותה לעשות את אותו מעשה ואף המשכן, ביכולתו להיות בית לשכינה אך ורק בתנאי שנעשה לאחר ציווי ה' ובכל הפרטים כפי שנצטוו, ועל כן בכל בניית המשכן מודגש "כאשר ציווה ה' את משה".
חטאם של עם ישראל הוא בכך שחשבו ללכת אחר כוונתם והבנתם ולא אחר דעת תורה ורצון הבורא. פרשתנו מלמדת אותנו כי על האדם לבדוק האם מעשיו תואמים את ציווי התורה, ואם לאו עליו לבטל את רצונו בפני דעת התורה. אף יצר הרע, כשרוצה להחטיא את האדם, מנסה למצוא הסברים ומנסה להסיתו מדרך התורה והמצוות בדרך ההיגיון, ועל כן ברור שהאדם צריך להיזהר בשיקול דעתו ולבדוק האם זהו עצת היצר או קיום רצון הבורא.

ואומר ספר החינוך (מצוה תצו'): שאילו היה כל אדם הולך על פי שכלו, היו לנו אלף תורות ועל כן נצטווינו לשמוע בקול החכמים אף כאשר נראה לנו שהם טועים ואומרים על ימין שהוא שמאל ועל שמאל שהוא ימין.

אנו לא בקיאין בכל רזי התורה, ועל כן אין לנו לקבוע רק על פי שכלנו אלא עלינו לבדוק מהי דעת תורה. לפעמים נדמה לנו כי עבירה מסוימת איננה כל-כך חמורה, וממילא אין לה השפעה כל כך רבה, אך אין הדבר כן ויוסבר דבר זה על פי המשל הבא:

משל: לגנב אשר נכנס לבית מפואר של עשיר גדול על מנת לגנוב. חיפש הגנב בכל פינות הבית ולא מצא דבר בעל ערך שניתן לסחוב אותו בקלות. לפני שעמד לצאת, נשא עיניו לתקרה וראה שם כמה ברקים שהינו זקוק להם. ניצל הגנב את ההזדמנות והחל לשחרר את הברגים.
לאחר שסיים לשחרר את הבורג האחרון נשמעה חבטה עזה. הגיע בעל הבית לבדוק את פשר הרעש והנה למול עיניו, הנברשת הענקית, העשויה ממאות חלקיקים של זכוכית יקרה מאד, נפלה, התרסקה והתנפצה לרסיסים רבים. הגנב שנתפס פתח את פיו להגנתו ואמר, כי כל כוונתו לא הייתה אלא לקחת את הברגים ולא להרוס את הנברשת (אור דניאל).

והנמשל: ברור שהאדם יכול לשפר את כל העולם כולו על ידי מעשיו הטובים. אך באותה מידה, האדם משחית ומחבל בכל העולם בשעת עשייתו עבירה, ואם נכשל האדם, ולו בעבירה קטנה, מכריע את הכף לחובה, והרבה צרות יכולות לנבוע ממעשה זה. עלינו לדאוג לכך שגם כוונתנו אך גם מעשינו יהיו רצויים לפני הקב"ה (ר' יהודה הלוי).

מאמר חסידי

קיום מצוות
רבי נחמן מברסלב היה אומר:
"כל דבר שיש בו
רצון השם –
הרי זה מצוה".
רבי שמחה בונם מפשיסחה היה אומר:
"גם במעשים הטובים –
שכוונתם לשם שמים,

צריך דעת ושכל 
כדי שיגיעו לכוונה הרצויה".
