פרשת כי תשא
נאמר בפרשתנו: "כי תשא את ראש בני ישראל לפקודיהם ונתנו איש כופר נפשו לה' בפקוד אותם ולא יהיה בהם נגף בפקוד אותם"- אנו קוראים על מניינם של עם ישראל על ידי נתינת מחצית השקל.

ואומר רש"י : "כשתחפוץ לקבל סכום מניינם לדעת כמה הם, אל תמנם לגולגולת אלא יתנו כל אחד מחצית השקל ותמנה את השקלים ותדע מניינם . ולא יהיה בהם נגף- שהמניין שולט בו עין הרע "

ומבאר השפתי חכמים: "ולא יהיה בהם נגף- הבא לעולם, ועל דרך "וצדקה תציל ממות". אל לנו להבין כי נתינת מחצית השקל הינה רק על מנת להימנע מעין הרע בעת ספירתם של עם ישראל אלא דרך מיוחדת להימנע מכל סכנת עין הרע , מפני ש"צדקה תציל ממות" .
נתינת הצדקה, כמוה כתעודת ביטוח כנגד עין הרע. שהכסף שניתן לצדקה נחשב ככופר נפשו של האדם ובכך ינצל ממות.
ואומרים חז"ל: "בא וראה כמה גדול כוחה של צדקה שמהפכת מידת הדין למידת הרחמים. שהרי כל השקפה שנאמרה בתורה, של רעה היא , שנאמר :"וישקיפו על פני סדום" (בראשית יח',טז'), "וישקף ה' על מחנה מצרים" (שמות יד',כד')...חוץ מזו שהיא לטובה שנאמר: "השקיפה ממעון קודשיך מן השמים וברך את עמך את ישראל" (דברים כו',טו'), ללמדך ,שגדול כוחן של מפרישי מעשרות לעניים שהופכים את הקללה לברכה" (שמות רבה)
הצדקה שהאדם נותן,יש ביכולתה להצילו ממות בטוח. שכשם שהאדם מוותר משלו למען הזולת, כשהאדם אינו מחשב רק את ממונו עבור הנאת עצמו ומוותר משלו עבור זולתו, כך הקב"ה ישיב לו מידה כנגד מידה, שאף אם נגזרה עליו גזרה רעה בגין מעשיו הרעים,אין הקב"ה מדקדק עמו. 

וכן מסופר בגמ' (שבת קנו.): שבאו החוזים בכוכבים ואמרו לו לר' עקיבא כי ביום חתונתה של ביתו ,יכישה הנחש. דאג רבי עקיבא מאד. והנה, בליל כלולותיה , הוציאה משערות ראשה סיכה(תכשיט) ותחבתו בקיר. בבוקר, כאשר לקחה את התכשיט, ראתה שם נחש מת (שכנראה תחבה את הסיכה לתוך עינו של הנחש). שאלה רבי עקיבא: מהו המעשה הטוב שעשית אשר בגינו ניצלת ממות?! ענתה ביתו ואמרה: אמש בא עני וביקש צדקה, והיות והיו כולם עסוקים בסעודת החתונה לא הטו אזניהם לדבריו, ועל כן נתתי את מנתי לעני.אמר לה רבי עקיבא : "מצוה גדולה עשית ביתי, אשר בזכותה של מצווה זו ניצלת". 
ומסופר בספר "טובך יביעו" מעשה נורא שהיה בירושלים.אישה ענייה נגשה לביתו שלאברך תלמיד חכם ירושלמי בעל משפחה ברוכת ילדים, ובקשה שייתן לה בשר עוף לאכול שכבר זמן רב לא זכו היא וילדיה לבשר עוף והם נחלשים והולכים.האברך, שלא היה עשיר,ניסה להסביר לאישה שאת שני העופות היחידים שיש לו במקרר הוא שומר לחג המתקרב.ואם ייתן לה לא יהיה לו מה לתת לבני ביתו לחג. האישה הוסיפה והתחננה על נפשה ונפש ילדיה הרעבים.האברך ,שראה את תחנוניה חשב: אם האישה האומללה הזו לא התביישה להגיע עד פתח ביתי ולבקש שיתנו לה בשר לאכול ועוד שהיא ממשיכה ומתחננת, כנראה שבאמת הגיעו מים עד נפש ואין דומה מצוקתה ורעבונה לאכזבת ילדי אם לא יקבלו בשר לחג".מהר האברך להתנצל בפני האישה שסרב לה בתחילה ובקש ממנה להמתין רגע עד שלך למקרר ויוציא את העוף.הוא ניגש למקרר (שהיה מהסוג הישן שאי אפשר היה לפותחו מבפנים), פתח את הדלת ונחרד לגלות בתוכו את בנו בן השלוש שנכלא בתוך המקרר מבלי יכולת להשתחרר.הילד היה כבר כחול לגמרי וסבל מקשיי נשימה.אנשי ההצלה הצליחו להחזירו למצב נשימתי סדיר, אך ברור היה שאם הילד היה נשאר במקרר עוד קצת, אי אפשר היה להצילו,חלילה.
ודורשים זאת (שצדקה תציל ממות) אף מן על המילה "מחצית השקל"- האות צדי שבאמצע המילה מחצית מרמזת למילה צדקה.הצדקה צריכה להיות במרכז הווייתו. שתי האותיות הסמוכות לה משני צידיה יוצרות את המילה חי , דבר המסמל לנו שכאשר האדם נותן צדקה הרי הוא "חי" וצדקה זו יכולה להגן עליו.לעומת זאת, שתי האותיות הרחוקות מן האות "צ" יוצרות את המילה מת, ללמדנו, שכל הקרוב למצות הצדקה הרי הוא בבחינת חי וכל הרחוק ממצות הצדקה הרי הוא בסכנת מת וזהו שאמרו חז"ל:"צדקה תציל ממות"
ויהי רצון שנזכה להדר במצוות הצדקה בלב שלם ונהיה תמיד מהנותנים ..

מאמר חסידי
בעל המאירי היה אומר:

לא ירוחם מחר –
מי שלא ירחם היום
