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פרשת "קרח"

נאמר בפרשתנו: "ותפתח הארץ את פיה ותבלע אותם ואת בתיהם ואת כל האדם אשר לקרח ואת כל הרכוש" (במדבר טז', לב').

ואמרו חז"ל במדרש תנחומא: "וקרח שפקח היה מה ראה לשטות זו?! עינו הטעתו ראה שלשלת גדולה יוצאת ממנו, שמואל ששקול כנגד משה ואהרון. אמר בשבילו אני נמלט… ולא ראה יפה…" (מובא ברש"י: טז', ז').

ונשאלת השאלה: מה הפרוש "עינו הטעתו" ? מדוע תלו את כשלונו במראה עיניו?

ונראה לומר: שדרכו של האדם לבחון כל דבר על פי דבר מוחשי (כעיינים). חוץ מתפקיד העין להראות לאדם את המציאות, האדם מייחס לעיניים חשיבות וכלי להכרת האמת. עלינו לדעת שלפעמים ניתן לראות מציאות בעיינים אך הדבר שזור גם בראיה משוחדת ומסולפת.

ואומרת הגמרא בסנהדרין (דף קי' ע"א): "עושר שמור לבעליו רעתו" (קוהלת ה', יב') – אמר ר"ל זה עושרו של קרח… . וא"ר לוי: משוי שלש מאות פרדות לבנות היו מפתחות של בית גנזיו של קרח". – הרבה פעמים, האדם- כקורח, כשרואה כסף מאבד את איזון שכלו. וממילא הופך את העיקר לטפל ואת הטפל לעיקר. האדם שוכח שהכסף נועד לשרת את האדם ולא שהאדם ישרת את הכסף. "עינו מטעה אותו" ועל-כן אמרו חז"ל "אין אדם מת וחצי תאוותו בידו". האדם נסחף עד כדי כך שמוכן לוותר על היקר לו מכל עבור תאוותו (כקרח: "העייני האנשים ההם תנקר-לא נעלה" (טז', יד') – ואומר רש"י – "אפילו אתה שולח לנקר את עינינו אם לא נעלה אליך, לא נעלה").

ומסופר בספר (שרי המאה): מעשה בשני אחים אשר גדלו בבית אחד. האחד – שב מצעירותו ושקד על דלתות התורה. כיום גדל בד' אמות של הלכה, וחי חי צניעות והסתפקות במועט. השני – בחר מצעירותו להתעסק במסחר, וכיום – נאלץ להגר למדינה רחוקה לרגל עסקיו ונעשה לעשיר גדול. פעם אחת, תוך כדי מסעו של העשיר לצורך עסקיו הגיע למדינה בה גר אחיו הצעיר והלמדן. החליט העשיר לעשות תחנת ביניים בביתו של האח "הקטן" – התלמיד חכם, שזה עידן ועידנים של ראהו. כשקיבלו האח הצעיר ואישתו את הודעת האח העשיר שמחו מאד ויצאו לקניות במטרה לקבל את פני האח העשיר כנאה לאורח מכובד. השקיעו, האח ואישתו, אף ביותר מכפי כוחם. כשהגיע האח השמחה הייתה רבה מאוד. ובמיוחד בליל שבת בעת עמדו כולם מול המפה הצחורה והנרות הדולקים. המארח (האח הצעיר) – נראה שמח ביותר, רוגע נסוך על פניו וכולו אומר שירה. אך האורח (האח העשיר) – נראה טרוד בעסקיו כשארשת פניו לא היו מבשרות טוב. ולבסוף פנה הרב (האח הצעיר) אל אחיו העשיר – "אחי, יקירי האם אינך חש בטוב חלילה?". 

"חש אני בטוב" – ענה העשיר, והוסיף – "אני רואה את מצבך העגום והוא שמעיק עלי, ובמיוחד כשנזכר אני בביתי ועושרי בעת אני עומד בערב שבת מול פמוטי זהב… ואילו פיה מגלה אני כלי חרס מיושנים והמצב דל ואביון". "אחי" – עוצר אותו הרב, " אני שמח מאוד לשמוע על מצבך 

הטוב. ויהי רצון שיהיו לך עוד כהנה וכהנה, אך אמור נא לי, כיצד הגעת לכל העושר הזה?" "עליך להבין אחי" – עונה העשיר, "הרי סוחר אני מאז ומתמיד, ואני נודד ממדינה למדינה, ורוב ימי השנה אינני מצוי בביתי, גם בימות החורף המושלגים עלי לכתת רגלי מעיר לעיר וממדינה למדינה, אך כך היא דרכם של סוחרים מצליחים". "הבנתי" – מפסיק אותו הרב (האח הצעיר), "אם כן, מבין אני אחי שאתה מעדיף לעמול ולכתת רגלים מחוץ לביתך. ובלבד שכספך וזהבך "ינוחו בבית", ואילו אני בחרתי והעדפתי שאני אכן אשאר ואנוח בבית, והכספים הם שיסתובבו להם בגלות ובנכר". 

עלינו לדעת כי יצר הרע מנסה לתת לנו הנאות בעולם הזה כדי שנפסיד את העולם הבא. אך מטרתו גם שלא נזכה לחיי העולם הזה. נזכור שזהו דימיון בלבד ואדם הנופל לידי רשתו של היצה"ר – גם העולם הזה אין בידו. יש בכוחו של יצר הרע לשכנע את האדם להאמין בשקר מוחלט. (ולכן נשתבחה אישתו של און בן פלת. היא השכילה להבהיר לבעלה, שהיצר לא יתן לו דבר בעולם-הזה, מלבד מה שיאבד אותו מן העולם הבא). 

נשכיל ונבין שהכסף נחשב רק כאמצעי אך לא כמטרה, המצוות הם התועלת האמיתית בעוה"ז ובעוה"ב.

"ויצונו ה' לעשות את כל החוקים האלה… לטוב לנו כל הימים, לחיותנו כהיום הזה" (דברים ו', כד') – לתועלת העולם הזה.

שאלות לפרשת "קרח"

1. מנין שאין מחזיקים במחלוקת? (רש"י).

2.  "וישמע משה ויפול על פניו" (טז', ד') – מדוע נעלם אהרון? (רמב"ן).

3. הרבי מקוצק היה אומר: "החולקים על אדם גדול, בודים עליו דברים שהם ההיפך הגמור מטבעו ומההותו" – הוכח דבריו מפרשתנו!

4.  "ותיפתח הארץ את פיה ותבלע אותם… ואת כל הרכוש" (טז', לב') – מדוע נבלע גם הרכוש? (ספורנו).
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