פרשת "קורח"

רוב  פרשתנו עוסקת בסיפור מחלוקת קורח. האבן עזרא לומד שהפרק אינו במקומו (לפי הכלל שאין מוקדם ומאוחר בתורה) ומחלוקת זו אירעה במדבר סיני "כאשר נתחלפו הבכורים ונבדלו הלויים במקומם וחשבו שמשה עשה כל זה מדעתו לתת לאחיו גדולה, וכן לבני קהת שהם קרובים אליו, ולכל בני לוי שהם ממשפחתו. והלויים מרדו במשה מפני שהיו נתונים לאהרון ולבניו (לשרתם). וקשר של דתן ואבירם בעבור שהסיר הבכורה מראובן ונתנה ליוסף (נחלה כפולה - אפרים ומנשה) ואולי אף חשדוהו שעשה זאת עבור יהושע משרתו (שהינו משבט אפרים). גם קורח בכור היה ונשיאי העדה הקושרים גם בכורים היו ועל כן לקו במחתות".

הרמב"ן חולק על האב"ע: "ועל דעתי כל התורה כולה כסדר, זולתי במקום אשר יפרש הכתוב ההקדמה והאחור… (יש סדר בפרשיות התורה על פי התרחשותם, אלא אם כן מוכח מהפסוקים במפורש אחרת). אבל היה הדבר הזה (מחלוקת זו) במדבר פארן בקדש ברנע אחר מעשה המרגלים. והנכון שכעס קורח על נשיאות אלצפן… וקנא גם באהרון כמו שנאמר: "ובקשתם גם כהונה" ונמשכו דתן ואבירם עמו, ולא על הבכורה, כי יעקב אביהם הוא אשר נטלה מראובן ונתנה ליוסף, אבל הם אמרו טענתם "להמיתנו במדבר", ו"לא אל ארץ זבת חלב ודבש הביאותנו". והנה ישראל בהיותם במדבר סיני לא אירע להם שום רעה, כי גם בדבר העגל שהיה החטא גדול ומפורסם היו המתים מועטים וגם משה התפלל והצילם… והנה היו אוהבים אותו כנפשם ושומעים אליו, ואילו היה אדם מורד על משה בזמן ההוא היו העם סוקלים אותו, ולכן סבל קורח גדולת אהרון, וסבלו הבכורים מעלת הלויים וכל מעשיו של משה, אבל בבואם אל מדבר פארן ונשרפו באש תבערה, ומתו רבים בקברות התאווה, וכאשר חטאו במרגלים משה לא התפלל עליהם ולא בטלה הגזרה מהם ומתו נשיאי כל השבטים במגפה לפני ה'. ונגזר על כל העם שימותו במדבר, אז היתה נפש כל העם מרה, ואז מצא קורח זמן לחלוק על מעשיו של משה, וחשב כי העם ישמעו אליו..".

אנו רואים בדברי הרמב"ן האלה את תמציתה של המחלוקת שאינה לשם שמים (כדברי המשנה "ושאינה לשם שמים, אין סופה להתקיים… ושאינה לשם שמים, זו מחלוקת קורח ועדתו [אבות ה', יז']), זוהי מחלוקת אשר אין כוונתה לאמת. בשפתם כיזבו אבל בליבם נתכוונו כולם למטרות שפלות של נגיעות אישיות: רדיפה אחרי שררה, קנאה וכבוד המוציאים את האדם מן העולם. כאשר התקהלות (אחדות) זו היא לצורך שאיפותיהם הפחותות, אין הם עצמם מאוחדים ביניהם אלא במרדם נגד משה ואהרון, אבל בינם לבין עצמם הם מפולגים ובוודאי שאין השכינה שורה שם.

כולם זועקים לכאורה בקול אחד ובמטרה משותפת, אך למעשה כל אחד מן הנועדים מבקש את טובת עצמו. קורח מקנא באהרון ורוצה להיות כהן גדול, הלויים - דורשים כהונה. הבכורות - מוחים על החלפתם בחטא העגל ורצונם לשוב למעמדם ולעבודתם במקום הלויים. עדת קורח - אינה אלא אוסף של פריטים שכל אחד מבקש את טובת עצמו. יש כאן מידה אנושית פחותה של קנאה בשררה.

ומאחר וכל אחד מעדה רעה זו היו לו כוונות אחרות בניגוד לחברו, משום כך גם נחלקו בעונשם לעונשים ומיתות שונות. (3 מיתות היו מנת חלקם של קורח ועדתו, במגפה [קורח ומשפחתו] בבליעת האדמה [דתן ואבירם] ובשריפה [250 איש ראשי סנהדראות).

על פי דברים אלו נבין מדוע אומרת המשנה: "מחלוקת קורח ועדתו" ולא "מחלוקת קורח ומשה", מפני שקורח ועדתו היו מחולקים בינם לבין עצמם בסיבת המחלוקת ורק עצם המחלוקת איחדה אותם, רק נגד משה רבינו היו כולם בעצה לחלוק עליו.

עלינו בימים אלו להתאחד באחדות של אמת, אחדות המבוססת על דרכה של תורה ועל פי דעתם של גדולי ישראל. אחדות אשר אינה מבוססת על אינטרסים אישיים. עלינו לזכור כי "כוחנו באחדותנו" ובא לציון גואל".

שאלות:

1. "כל הפוסל במומו פוסל" - הוכח מפרשתנו!

2. מנין שעל נבחרי הציבור לחסוך בהוצאות נסיעתם על חשבון הציבור בפרשתנו!
3. "וישמע משה ויפול על פניו" (טז', ד') - והיכן אהרון? (רמב"ן).
4. מנין "שאין מחזיקים במחלוקת"? (רש"י).
