פרשת קורח

נאמר בפרשתנו: "ויקח קורח בן יצהר בן קהת בן לוי, ודתן ואבירם בני אליאב ואון בן פלת בני ראובן" (במדבר טז', א').

אנו קוראים בפרשתנו על מחלוקת קורח ועדתו. את דתן ואבירם, ניניו של ראובן, כולנו מכירים היטב, שניהם, כקורח, נוטלים חלק מרכזי גם בהמשך הפרשה במחלוקתם על משה ואהרון. לעומתם, און בן פלת, המוזכר כאן בין ראשי עדת קורח – נעלם מכאן ואילך. על כן חז"ל חיפשו לאן נעלם?!
ועונים חז"ל: שאשתו של און, מנעה ממנו, בחוכמתה, את המשך השתתפותו במחלוקת קורח ומשה. "חכמות נשים בנתה ביתה" – זו אשתו של און בן פלת, "ואולת בידיה תהרסנו" – זו אשתו של קורח (גמ' סנהדרין קט'-קי').
אשת קורח הציתה את אש המחלוקת בכך שלעגה לבעלה, לקורח, על כך שקיים את ציוויו של משה, וגזז את כל שערו בעת מינוי הלויים (וזו סיבה נוספת לשמו "קורח" – על שם הקרחת שרטנה עליה). ואילו אשתו של און אמרה לו: "מה לך ולצרה זו? אם משה יצדק – תהיה תלמידו, ואם קורח יצדק – גם תהיה תלמידו. הרי שבכל מקרה לא תהיה לראש ומה לך להתערב?!". און ראה שדבריה נכונים והגיוניים, ורק שאל: "אבל הבטחתי לקורח את תמיכתי, ויבואו לקרוא לי?!" – שלחה אותו אשתו החכמה לישון, התיישבה בפתח הבית וסירקה את שיער ראשה. כשבאו לקרוא לאון ל"כינוס הפעילים", ראו את אשתו כך – ומיד שבו לאחוריהם. ועד שנתעורר און כבר נבלעו כולם באדמה.
ואומר הרב נבנצאל: אכן, מוסר גדול לימדתנו, אשתו של און. שכאשר יש מחלוקת בין שני רבנים וכדומה, לא כדאי להתערב, שהרי אתה בכל אופן לא תרוויח מאומה מזה.

ושואל הרב נבנצאל: הרי כאן מדובר במחלוקתו של קורח כנגד משה רבנו – אדון הנביאים, ומדוע יש לשבח את אשתו של און שאמרה לו כי לא תצא לו מכך תשועה, והרי כאן אין די לדאוג לאינטרס אישי של בעלה (שהרי לא ירוויח מזה כלל) אלא היה עליה לשכנע את בעלה כי חייב הוא לתמוך במשה, שהרי עלינו להאמין (אחד מיג' עיקרי היהדות) שנבואת משה היא אמת?
ומתרץ הרב נבנצאל: "ברור שיש חובה על פי התורה לתמוך במשה, רבם של כל ישראל וראש לנביאים, וגם השכל מחייב לתמוך בו לאחר המופתים הגדולים שעשו לישראל, אלא מה?! הבעיה היא שעדת קורח, לא פעלה מתוך הוראתו של השכל, אלא על ידי מניעיו של היצר הרע. "מה שאני רוצה לעשות", מכתיב לי את "מה שאני צריך לעשות". ואז האדם עובר לשכנע את עצמו כי רצונותיו הם קודשי שמים".
אשתו של און ידעה כי עדת קורח פועלת מכוח יצר הרע ולא מכוח הידע, שהרי יודעים כולם, באמצעות השכל, שמשה צודק. "חז"ל שבחוה, על שידעה בחוכמתה לומר את המועיל ביותר באותה שעה". אשתו של און אמרה לו: "אתה רוצה משרה? רוצה כבוד? – דע לך שגם את אלו לא תשיג. שהרי בכל מקרה, לא משנה מי יזכה – אתה תישאר אפס".

עלינו לדעת לענות ליצר הרע "בשפה" שלו. גם אם נלך בעצת היצר הרע, לא נרוויח מכך מאומה. גם את תאוות העולם הזה נפסיד. נזכור, שרק אדם ההולך בדרך התורה יזכה ליהנות גם מהעולם הזה.

מספרת התורה על יעקב אבינו שבהיותו בית לבן, מצוה אותו ה': "שוב אל ארץ אבותיך ולמולדתך, ואהיה עמך" (בראשית לא', ג'). והרי טעמים רבים יש לצורך של יעקב לעלות ארצה. 
ראשית – חובה לגור בארץ: "לעולם ידור אדום בארץ ישראל אפילו בעיר שרובה עובדי כוכבים ולא ידור אדם בחוץ לארץ אפילו בעיר שרובה ישראל" (כתובות קי'). ועוד,  שהרי גר עכשיו עם רשע, לבן עובד התרפים, ובארץ יגור הרי עם יצחק, עבד ה'. שנית – יקיים בכך "הרחק משכן רע" כלבן. ובזאת ידבק בשכנים טובים כיצחק אבינו וכרבקה אמנו. שלישית – הרי בארץ יוכל לקיים מצוות כיבוד הורים. אך מלבד דברים אלו אומר הקב"ה ליעקב "שוב אל ארץ אבותיך ולמולדתך ואהיה עמך" – אל תחשוש מעשיו אחיך. והטעם לומר זאת, שגם השכל וגם החובה כאחד קוראים ליעקב לשוב ארצה.
וכן כשמשכנע יעקב את נשותיו לעלות ארצה, אינו נוקט בשכנוע בסגנון – והרי זו חובתנו!? אלא אומר: "רואה אני את פני אביכן, כי איננו אלי כתמול שלשום...". מדוע איננו אומר כי ה' ציוה עליו לחזור לארץ?! וכי אם לבן היה מחייך ומשתחווה ליעקב לא היה צריך לחזור?! ויעקב אף ממשיך "ואתנה ידעתן כי בכל כוחי עבדתי את אביכן. ואביכן התל בי והחליף את משכורתי עשרת מונים, ולא נתנו ה' להרע עימדי". ורק בסוף מגלה שבא אליו מלאך אלוקים ואמר לו "קום צא מן הארץ הזאת ושוב אל ארץ מולדתך", לשם מה כל ההקדמות הללו? הרי די לומר את ציוויו של המלאך? ועוד: אף האמהות ממשיכות באותו כיוון "ותאמרנה לו, העוד לנו חלק ונחלה בבית אבינו?!" (בראשית לא', יד'). ומסביר רש"י: והרי גם אם נישאר, ברור שלא נירש כלום וממילא כדאי לעלות ארצה" (שם). וקשה: וכי אם היה לבן מבטיח להן כסף היו נשארות?

אלא – עלינו להבין ולשכנע את עצמנו שגם אם נלך בעצת היצר לא נרוויח מכך. ותמיד כדאי לשמוע בקול ה', ולא רק מפני שהשכל מחייב, ולא רק מפני שהתורה מחייבת, אלא מפני שגם היצר הרע מסכים שכדאי לשמוע בקול ה'.

עלינו לדעת, שלמרות שנראה לנו כי היצר הרע רוצה לתת לנו את הנאות העולם הזה על מנת שנפסיד את העולם הבא, אין לנו שום רווח מללכת בעצת היצר, אין זה אלא תרמית ואחיזת עיניים. כמה אסונות באים על האדם כאשר מנסה היצר לשכנע ליהנות מהעולם הזה (תאונות דרכים, עישון, סמים). ובזה נשתבחה אישתו של און בן פלת. היא השכילה להסביר לבעלה שהיצר הרע אף לא יועיל לו מאומה בעולם הזה, מלבד מה שיאבד אותו מן העולם הבא.
יהי רצון שיתקיים בנו  הפסוק: "ויצוונו ה' לעשות את כל החוקים האלה... לטוב לנו כל הימים, לחיותנו כהיום הזה" (דברים ו', כד'), שהמצוות יהיו לנו לתועלת גם בעולם הזה וגם נזכה בכך לעולם הבא.

מאמר חסידי

יצר הרע

רבי נחמן מברסלב היה אומר:

"דומה היצר הרע, לאדם ההולך וכף ידו קמוצה

משלה הוא אנשים להאמין

שאכן יש משהו בידו,

אך ברגע שיפתח את ידו –
יווכחו כולם לדעת שמאומה אין בה".
