בס"ד 
פרשת קורח

אנו קוראים בפרשתנו על מחלוקת קורח ועדתו כנגד משה. במחלוקת זו , באה לידי ביטוי, במלוא עוצמתה , הרדיפה אחר כבוד , עד אשר חז"ל כבר כינוהו ויכוח זה כ"מחלוקת שאיננה לשם שמים"(מסכת אבות). קורח מנסה לערער על היבחרו של אהרון, לכהן גדול, בחירה ,אשר במידה ותתממש, הינה בחירה לדורי דורות ואף עוברת בירושה. 

 ומסביר הרש"ר הירש זצ"ל: כי קורח ועדתו חשבו שיוכלו לערער על היבחרו של אהרון, על ידי זה שיטענו לשוויון זכויות, הם יטענו כי בחירתו של אהרון  לא נקבעה על פי ה'. על כן מחליט משה להעביר את ההכרעה לידי ה'-המשלח . הדבר ייבדק דווקא על ידי עשיית מלאכה אשר מיוחדת היא לכהן הגדול ובכך יוכח מיהו באמת בחיר ה'. תפקיד הכהן הגדול מגיע לשיאו בזמן הקטרת הקטורת ועל כן זהו המבחן האמיתי . עם זאת, משה רבינו מזהיר אותם שיהירותם יש בה סכנה רבה אשר עלולה לפגוע בהם. משה מנסה לדבר על ליבם במשך כל היום ההוא ודוחה את ההכרעה למחרת, על מנת למנוע את האסון העלול לפגוע במקטירי הקטורת. לעומתו אנשי קורח, דתן ואבירם ערערו על עצם סמכותו של משה כמנהיג. 
"וישמע משה ויפול על פניו" (טז',ד'): משה הבין את המניע לדברי קורח ועדתו. הם כפרו ביסוד האלוקי של שליחותו ועל כן משה לא עונה ומתווכח עימם מפני שהבין שאין כאן טעות עיונית אלא קנאה ורדיפה אחר כבוד.

אמיתת בחירתו של משה, יכולה להיברר רק על ידי ה' השולח, משום כך אין בפיו של משה שום תשובה, ואם ,אכן ה' לא ימצא לנכון לאמת את שליחותו מחדש, כבר הגיעה שליחותו לסיומה ועל כן "ויפול משה על פניו"

 קורח ועדתו ניגשו לוויכוח זה במסווה של "ייצוג ענייני הכלל". הם טענו "כי כל העדה כולם קדושים" (טז',ג'), הרי שכל עם ישראל קדושים הם כבר עתה, הרי לכולם נאמר: "קדושים תהיו"(ויקרא יט',ב'), ייעודו של כל עם ישראל להיות קדושים.  אך טעותם הוא בזה, שאכן עם ישראל הינו קדוש בכך שהוא הנבחר ע"י הקב"ה , אך עדיין עליו לעלות ולהתעלות על מנת להגיע לייעודם. " אל להם להחליף את המציאות בייעוד, אל יראו את עצמם קדושים משום שהוקדשו לייעוד קדוש. אלא ייעודם הקדוש יהיה לנגד עיניהם כמטרה רחוקה של שאיפתם, וכדי שיתקיים כל זה, הוקם בתוכם המקדש...ולפיכך אין כל אדם ראוי לגשת למקדש ללא מעצור, ואפילו אהרון יתקרב אליו רק על פי מצוות ה' ואף הוא לא שאישיות פרטית אלא רק בלבוש של סמל שירותו". ועל כן בא הציווי  "והזר הקרב יומת"- שלא יחליפו בין המציאות לייעוד. לכן הציווי "קדושים תהיו" ולא "קדושים אתם".
משה מנסה לפייס אותם ועל כן פונה אליהם בלשון רכה "ויאמר משה..."(פסוק ח')שהיא לשון רכה - ולא "וידבר". משה רבינו אף פונה לדתן ואבירם בלשון ידידותית "וישלח משה לקרוא לדתן ואבירם", אך הם ענו לו : "לא נעלה"- הם ביטאו בתשובתם לעג , כביכול לא נבוא אליך לדין. (הביטוי "עלה" משמש הליכה למקום רם בחשיבותו או לאדם רם בחשיבותו. כגון:"ועלתה יבימתו השערה"(דברים כה',ז'). "ובועז עלה השערה"(רות ד',א')) . הם התכוונו בתשובתם שלא "יעלו" להפגש עם ה"אדון" הלזה- לא נציית ולא נשמע לפקודתו.אך משה, כפי שכבר ראינו, לא מתייחס לויכוח זה כפגיעה אישית בו ,אלא בירור מהו רצון ה'.וזאת מכיון שכפי שנאמר על משה רבינו בפרשה הקודמת "והאיש משה עניו מכל האדם".לימוד התורה של משה רבינו לא מעורב בו אפילו שמץ של רצון לכבוד

 ואכן אנו לומדים מפי חז"ל כי אל לו לאדם ללמוד תורה על מנת שיקבל כבוד. 

ומסביר ה"משך חכמה"(רבי מאיר שמחה מדווינסק):שהרי כתוב "שתלמידי חכמים אשר עוסקים בתורה הלילה , מעלה הכתוב עליהם כאילו עסקו בעבודה",שנאמר:"הללו את ה' כל עבדי ה' העומדים בבית ה' בלילות" (תהילים קלד').. "יש לומר דהכוונה בלימוד בלילה הוא שילמד בעת אופל, לא לכבוד,רק בסתר, בצנעה, בעת הדחק. והלומד על מנת להתכבד, או לעשות רב, או להשלים  את נפשו,הוא כזורע, ואחרי כן כשבא לעת התועליות נעשה כקוצר. וזה  "הזורעים בדמעה ברינה יקצורו" ...אבל העוסקים בתורה במסתרים, ולבלי איזה תכלית, רק התקשרותו לתורה הוא  התכלית, אם כן השכר שלו הוא משיתענג בעת עיסוקו בתורה,..שתיכף בעת לימודו ירון מטוב לב, כי קשור הוא לה' מדי עסקו בתורה.."
וכתוב ב"תפארת ישראל":"לא די שלא ירדוף אחר הכבוד, אלא אפילו כשירצו בני אדם לכבדו, ירחיק את עצמו מהם מצד צניעות , בהכירו היטב חסרונותיו ויהי שפלותו לעיניו תמיד, ועל ידי זה לבו נשבר בקרבו"

ומסופר על רבי אליהו לופיאן זצ"ל: שהיה כבן שמונים ותשע תלה הרב פתק על דלת הישיבה ב"כפר חסידים" בלשון הבאה:"אני מבקש מ'העולם' ומבני הישיבה בבקשה שלא יעמדו כשאני נכנס לבית המדרש.ויש לי הרבה עוגמת נפש מזה, ודוד המלך ע"ה אמר 'כי פשעי אני אדע'. וקשה : מה הלשון 'אני'? אלא שרצונו לומר, שאת חטאי האדם באמת, רק האדם עצמו יודע ואילו שאר בני אדם אינם יכולים לדעת...ואם כן רק אני יודע את חטאיי ואינני ראוי כלל לכבוד זה, ומה שהנני נותן ברכות אינו אלא משום:"שאל תהיה ברכת הדיוט קלה בעיניך-ולא יותר"

יהי רצון שנשכיל לראות את גדלותו של הזולת ואת שפלות עצמינו ועל ידי זה ירבה כל אחד שמחה בהצלחתו של הזולת וכך תרבה האהבה בינינו,ומיתוך אחדות זו נזכה לראות בגאולת עם ישראל ובביאת משיח צדקינו במהרה בימינו,אמן
