פרשת  "לך לך" 

נאמר בפרשתנו: "ויוצא אותו החוצה ויאמר הבט נא השמימה וספור הכוכבים... והאמין בה' ויחשבה לו צדקה" (בראשית טו',ה'-ו').

אנו לומדים שהקב"ה הוציא את אברהם ממקומו פעמיים. פעם אחת הקב"ה מצווהו לצאת מאזור גידולו "לך לך מארצך" - ההליכה והיציאה בשבילך ובעבורך, על ידי יציאה זו תזכה לעילוי רוחני ועליה לארץ ישראל. על ידי  היציאה "מארצך וממולדתך ומבית אביך" יכול האדם לשלוט במחשבותיו ולהתבונן סביבו על כל אשר נעשה בעולם ויוכל להתעלות על ידי ההגעה לארץ ישראל.

אולם, גם אדם הנמצא בארץ ישראל עלול לחיות חיי שגרה ולשקוע בחיים הטבעיים ובהווה ללא יכולת להתבונן. על האדם למצוא לעצמו את הרגעים הגדולים של התבוננות רוחנית סביבו. על מנת להתעורר לתבוננות באמונת ה'. שהרי ללא התבוננות האדם שוקע בחיי שגרה ואינו מתרומם לראות  את המנהיג שיש לעולם החומרי. וכך הקב"ה עושה לאברהם "ויוצא אותו החוצה... והאמין בה'". התבוננות מביאה למסקנה שה' הוא מכוון ושליט על הכל.

ומובא משל בספר "החפץ חיים" - לאדם המגיע בפעם הראשונה בחייו לתחנת רכבת. האדם מתפעל מגודל התחנה, מהרעש ומההמולה הרבה ומכמות האנשים החולפים שם בכל שעה. בעודו מנסה "ללמוד" את אשר רואות עיניו, שם לב לכך, שבכל  פעם, זמן קצר לפני שהרכבת יוצאת לדרכה, משמיע אדם מסויים שריקה חזקה מאוד מיד עם השמע השריקה הזו נראים הרבה בני אדם הממהרים לעליה לרכבת ולתפוש את מקומם. זמן קצר לאחר מכן נשמעת שריקה נוספת ואז ממהרים ונחפזים גם כל המאחרים לתפוס את מקומם, (ביודעם שבעוד רגע-קט תצא הרכבת לדרכה). בהישמע השריקה השלישית אנשים מוכנים לנסיעה והקטר עומד מוכן במקומו ומקבל  אישור ויוצא לדרכו מבלי להמתין לאף אדם.

עומד לו אותו אדם וצופה בפעם הראשונה בחייו במחזה שכזה. אדם זה מתפעל רבות מכוחו של "בעל המשרוקית". ברור לו כי "בעל המשרוקית" הינו "בעל הבית" השולט בכל הרכבות ומנהיג וממונה על תפעולה של הרכבת. בודאי אדם זה קובע את לוח הזמנים! ודאי קובע הוא כמה רכבות יסעו בכל יום! בודאי קובע הוא את מחיר הנסיעה! בהתאם למחשבה זו, ניגש אותו אדם אל "בעל המשרוקית" ונהג בו בכבוד השמור לגבירים. בטוח היה אדם זה כי "בעל המשרוקית" הינו מנהל החברה ואותו ניתן לשאול שאלות על מהלך הרכבת ותפעולה.

בעל המשרוקית אינו מבין כלל את פשר הכבוד אשר נפל בחלקו. שהרי מעולם לא כיבדו אותו כל כך, ואף אינו קשור בקביעות תעריפי נסיעה, זמני נסיעה וניהול התחנה. פנה בעל המשרוקית לאדם זה ואמר לו: "את שאלותיך עליך להפנות לבעל הרכבת ולא לי". עונה לו השואל: "והלא כבודו הוא בעל הרכבת לא!? פורץ בעל המשרוקית בצחוק ואומר: "אני רק פקיד זוטר שמקבל הוראות מגבוה. מנהל אינו מסתובב כאן על הרציף עם משרוקית, הוא יושב במשרדו למעלה במשרד ומשקיף משם על הנעשה ומעביר  את  הוראותיו לפקידיו ואנו רק המבצעים".

כך אומר "החפץ חיים", רוב בני אדם בחושבים כי הסיבות לכל מה שקורה בעולם פשוטות וברורות להם למעשה, טעות גדולה בידם. שהרי סיבת הכל היו גזרת הקב"ה, וכל הנראה לאדם כסיבה עיקרית אינו אלא דבר המסובב על ידי הקב"ה כשם "שבעל המשרוקית" אינו אלא מבצע את ההוראות שנתנו לו מגבוה (מורשת אבות).

עלינו להתרכז, להתבונן ולהמשיך במשך דרכינו בעבודת ה' תוך הרגשה שיש מסובב לכל אשר מתרחש בעולמנו ולא להתייאש מקשיים הנמצאים בדרכינו.

אולי בגלל זה נאמר לאברהם "לך לך" תלך ותלך ותלך, על אף שיהיו מעצורים, יהיו הפרעות, יהיו עיכובים , אל תעצור נתגבר כולנו יחד בהמשך דרכנו בעבודת ה' וביישוב הארץ ובל נראה בקשיים ובמעצורים סימן שאיננו בדרך אלא נראה זאת כניסיון, וכדברי הרב קוק: "עם הנצח לא מפחד מדרך ארוכה".

שהרי גם אברהם  אבינו נתנסה בעשרה ניסיונות ובכל ניסיון שעמד בו נתעלה יותר בדבקות בה' ובארץ.

יהי רצון שנזכה להתבונן ולראות שיד ה' היא המכוונת את הכל בעולם, ונתחזק על ידי עמידתנו בניסיון בעוז ובגבורה ונשריש ונחזק את דבקותנו בה' ואהבתנו לארץ ישראל  על כל מרחביה.

מאמר חסידי

מלחמת היצר

נאמר בפרשתנו: "תן לי הנפש והרכוש קח לך" (יד'-כא').
כך צריך האדם לומר ליצר הרע ולחילותיו: "תן לי הנפש" את הרוחניות, "והרכוש קח לך" את הגשמיות", ולא להפוך חס ושלום את היוצרות.

לפעמים נדרש האדם להוציא ממון רב על מנת לנצח את היצר, כנאמר בקריאת שמע: ואהבת את ה' אלוקיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך" – בכל ממונך.  

