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פרשת לך-לך
אנו קוראים בפרשתנו על הנסיון הקשה בו התנסה אברהם אבינו עם בואו לארץ לאחר הניתוק של אברהם אבינו מארצו וממולדתו ומבית אביו, ומסעות קשים בדרך לארץ ישראל, הגיע לארץ ישראל שהובטחה לו. ושוב חוזרת ההבטחה על הארץ, לו ולזרעו. אברהם אבינו אינו מסתפק בהבטחה זו אלא עובר בארץ עד שכם עד אלון מורה וקונה את הארץ בקניין חזקה. אברהם אבינו אף קורא כאן בארץ ישראל בשם ה'.
והנה כשאברהם אבינו מגיע אל הארץ המובטחת ואת פניו מקבל הרעב עד שהמגורים בארץ נעשים, כמעט, כבלתי אפשריים.
אמנם הרמב"ן טוען כי הירידה למצרים לא הייתה הכרחית, "ודע כי אברהם אבינו חטא חטא גדול בשגגה שהביא אשתו הצדקת במכשול עוון מפני פחדו פן יהרגוהו, והיה לו לבטוח בשם שיציל אותו ואת אשתו ואת כל אשר לו, כי יש באלוקים כוח לעזור ולהציל. גם יציאתו מן הארץ, שנצטווה עליה בתחילה, מפני הרעב, עוון אשר חטא, כי האלוקים ברעב יפדנו ממוות. ועל המעשה הזה נגזר על זרעו הגלות בארץ מצרים ביד פרעה. במקום המשפט שמה הרשע והחטא". לדבריו של הרמב"ן, חטא אברהם אבינו בעוזבו את הארץ ולכן נגזר על בניו גלות, ורק כשישובו בניו מגלות מצרים יזכו שוב בירושת הארץ ויממשו את ההבטחה האלוקית.

לעומת הרמב"ן, רבים מהראשונים חלקו על דבריו ולא ראו במעשה זה של ירידת אברהם למצרים, חטא, כי אם חלק מהנסיונות הקשים בהם התנסה אברהם – האם ימחה אברהם אבינו כלפי שמים או שיקבל עליו את הדין ויעבוד את ה' במצרים עד אשר יוכל לשוב לארץ הקודש. ואכן אברהם אבינו מצליח ועומד בניסיון ואף זוכה לצאת מאת פרעה ברכוש גדול.
"מעשה אבות סימן לבנים" – אף כיום עוברים על עם ישראל ימים קשים מאד, אף אנו זכינו להגיע לארץ ישראל מחדש ואף אל ירושלים, חברון, שכם ובית אל ושארי הנחלות במרכז ליבה של ארץ ישראל בימי מלחמת ששת הימים, אך כיום נתקלים אנו שוב בניסיון קשה של חוסר יכולת לממש הבטחה זו של ארץ ישראל השלימה, מדינת ישראל החריבה את גוש קטיף ומקצת מישובי צפון השומרון, רבים הגויים אשר יושבים בערי הקודש שלנו – שכם, חברון ועוד, וכן רבים הגויים אשר מנסים להשמידנו ולגרשנו מבתינו ומארצנו ועל כן נאלצים אנו לחיות במאבק מתמיד על קיומנו. ברור שגם בזאת מנסה הקב"ה את ישראל.

עלינו ללמוד מאברהם אבינו שהעובדה שהקב"ה מגלהו מארצו, איננה מרחיקה אותו מהקב"ה ואף לא מחזונו על ארץ ישראל השלמה. אף אנו, למרות שאיננו יכולים לבוא בשערי ארץ ישראל כולה, אין עובדה זו ממעטת במאומה את דבקותנו בארץ ישראל השלימה ואת זיקתנו לארץ ואת אמונתנו בה'. 
בפרשתנו מתואר הריב שבין רועי אברהם לבין רועי לוט אחיינו. בפסוק המתאר את הריב שביניהם מציינת התורה עובדה נוספת, שלכאורה איננה קשורה כלל. "ויהיה ריב בין רועי מקנה אברם ובין רועי מקנה לוט, והכנעני והפריזי אז יושב בארץ" (פרק יג' פסוק ז'). יקשה, מהו הקשר בין תחילתו של הפסוק המתאר את הריב שבין רועי אברהם לבין רועי לוט לסופו של הפסוק "והכנעני והפריזי אז יושב בארץ"?

אלא – התורה מלמדת אותנו, שכאשר עם ישראל רבים זה עם זה מנצלים זאת אויבנו ומנסים לנשל אותנו מאדמתנו. ומפסוק זה למדים חז"ל: שכאשר מריבים האחים – מתיישבים הנוכרים.
איבדנו את ארץ ישראל בפעם האחרונה, עם חורבן בית שני, כאשר סיבת החורבן הייתה פרוד מחלוקת ושנאת חינם. כיום כאשר זכינו לחזור לארץ ישראל, עלינו ללמוד את הלקח ולדעת שכל ריב ומחלוקת ביננו נתפסים כחולשה ורפיון בעיני אויבנו. נדע שכוחו של העם באחדותו וכדברי אברהם אבינו "אל נא תהי מריבה ביני ובינך, ובין רועי ובין רועיך כי אנשים אחים אנחנו". פשוט אחים אנחנו ועל כן עלינו לנהוג באחווה בתוכנו. עלינו לדאוג שתשרור בינינו האהבה, ההבנה, הסובלנות והאחווה "כי אנשים אחים אנחנו" ובכך נחזק את אחיזתנו בארץ ישראל השלימה, ועד אז נזכור כי מנסה ה' אותנו האם אנו בוטחים בו על אף שאיננו מביתם מבינים מדוע אין אנו זוכים להתנחל בכל מרחבי ארץ קודשנו, אך עובדה זו איננה מחלישה אותנו ואיננה מנתקת אותנו מהקב"ה אלא עלינו להמשיך ולפעול במקומות אחרים למען חיזוק אומתנו ולכידות עמנו.
ונסיים בדברי הנביא ישעיהו פרק מ': "הלוא ידעת אם לא שמעת אלוקי עולם ה' בורא קצות הארץ, לא ייעף ולא ייגע אין חקר לתבונתו. איש את רעהו יעזורו ולאחיו יאמר חזק... אל תיראי תולעת יעקב... אני עזרתיך נאום ה' וגואלך קדוש ישראל... (מהפטרת השבוע).
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אהבת ארץ ישראל
רבי מאיר יחיאל מאוסטרובצה היה אומר: "לך לך… אל הארץ אשר אראך" (בראשית יב', א').

גדולה היא מצוות ישיבת ארץ ישראל, שכן היא המצווה הראשונה שנצטווה עליה איש יהודי מעולם.
