פרשת לך-לך
מסופר בפרשתנו: (בראשית פרק יג'):"וַיַּעַל אַבְרָם מִמִּצְרַיִם הוּא וְאִשְׁתּוֹ וְכָל-אֲשֶׁר-לוֹ, וְלוֹט עִמּוֹ--הַנֶּגְבָּה. וְאַבְרָם, כָּבֵד מְאֹד, בַּמִּקְנֶה, בַּכֶּסֶף וּבַזָּהָב. וַיֵּלֶךְ, לְמַסָּעָיו, מִנֶּגֶב, וְעַד בֵּית אֵל עַד הַמָּקוֹם, אֲשֶׁר הָיָה שָׁם אָהֳלֹה בַּתְּחִלָּה, ...וְגַם לְלוֹט הַהֹלֵךְ, אֶת-אַבְרָם  הָיָה צֹאן וּבָקָר, וְאֹהָלִים. וְלֹא נָשָׂא אֹתָם הָאָרֶץ, לָשֶׁבֶת יַחְדָּו:  כִּי-הָיָה רְכוּשָׁם רָב, וְלֹא יָכְלוּ לָשֶׁבֶת יַחְדָּו. וַיְהִי-רִיב, בֵּין רֹעֵי מִקְנֵה-אַבְרָם, וּבֵין, רֹעֵי מִקְנֵה לוֹט; וְהַכְּנַעֲנִי, וְהַפְּרִזִּי, אָז, יֹשֵׁב בָּאָרֶץ. וַיֹאמֶר אַבְרָם אֶל-לוֹט, אַל נָא תְהִי מְרִיבָה בֵּינִי וּבֵינֶךָ, וּבֵין רֹעַי, וּבֵין רֹעֶיךָ:  כִּי-אֲנָשִׁים אַחִים, אֲנָחְנוּ.  הֲלֹא כָל הָאָרֶץ לְפָנֶיךָ, הִפָּרֶד נָא מֵעָלָי:  אִם הַשְּׂמֹאל וְאֵימִנָה, וְאִם הַיָּמִין וְאַשְׂמְאִילָה. וַיִּשָּׂא-לוֹט אֶת עֵינָיו, וַיַּרְא אֶת כָּל כִּכַּר הַיַּרְדֵּן, כִּי כֻלָּהּ, מַשְׁקֶה לִפְנֵי שַׁחֵת יְהוָה, אֶת סְדֹם וְאֶת עֲמֹרָה... וַיִּבְחַר-לוֹ לוֹט, אֵת כָּל-כִּכַּר הַיַּרְדֵּן, וַיִּסַּע לוֹט, מִקֶּדֶם; וַיִּפָּרְדוּ, אִישׁ מֵעַל אָחִיו. אַבְרָם, יָשַׁב בְּאֶרֶץ כְּנָעַן; וְלוֹט, יָשַׁב בְּעָרֵי הַכִּכָּר, וַיֶּאֱהַל, עַד סְדֹם. וְאַנְשֵׁי סְדֹם, רָעִים וְחַטָּאִים, לַיהוָה, מְאֹד. וַיהוָה אָמַר אֶל אַבְרָם, אַחֲרֵי הִפָּרֶד לוֹט מֵעִמּוֹ, שָׂא נָא עֵינֶיךָ וּרְאֵה, מִן הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אַתָּה שָׁם צָפֹנָה וָנֶגְבָּה, וָקֵדְמָה וָיָמָּה.  כִּי אֶת כָּל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה רֹאֶה, לְךָ אֶתְּנֶנָּה, וּלְזַרְעֲךָ, עַד עוֹלָם. וְשַׂמְתִּי אֶת זַרְעֲךָ, כַּעֲפַר הָאָרֶץ: אֲשֶׁר אִם יוּכַל אִישׁ, לִמְנוֹת אֶת עֲפַר הָאָרֶץ גַּם זַרְעֲךָ, יִמָּנֶה. קוּם הִתְהַלֵּךְ בָּאָרֶץ, לְאָרְכָּהּ וּלְרָחְבָּהּ:  כִּי לְךָ, אֶתְּנֶנָּה". 
מדוע טורחת התורה להאריך כל כך בסיפור הליכתו של לוט עם אברהם והמריבה שבינהם?מדוע לא רצתה התורה לקצר ולומר ישר את ברכת ה' לאברהם " שָׂא נָא עֵינֶיךָ וּרְאֵה, מִן הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אַתָּה שָׁם צָפֹנָה וָנֶגְבָּה, וָקֵדְמָה וָיָמָּה.  כִּי אֶת כָּל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה רֹאֶה, לְךָ אֶתְּנֶנָּה, וּלְזַרְעֲךָ, עַד עוֹלָם" וכו' ?
צריך להבין ולומר כי פסוקי הקדמה אלו באים ללמדנו כיצד יש לבנות את הבסיס להקמתה של חברה בריאה ושל עם שיהא אור לגויים. כאשר חברה מבוססת רק על צבירת רכוש ואינטרסים אישיים, אין להם זכות קיום. לוט, הולך אחר עצת יצרו, שם את כל מגמתו בחיים לצבירת רכוש, מוצא את עצמו במריבה עם רועי אברהם על רקע הגזל ומכאן שהדרך לעזיבת אברהם וישיבה בסדום איננה נמנעת. עם זאת מלמדת התורה כי לחברה כזאת אין את זכות הקיום.

לוט ,הולך לגור בחברת אנשי סדום, אע"פ שיודע את מגמתם הרעה , ניצל רק בזכותו של אברהם, ושאר שכניו נשמדים. ואומר רש"י(שם):" ואנשי סדום רעים - ואעפ"כ לא נמנע לוט מלשכון עמהם, ורבותינו (יומא לח) למדו מכאן (משלי י) שם רשעים ירקב.  רעים- בגופם, וחטאים – בממונם,   לה' מאוד - יודעים ריבונם ומתכוונים למרוד בו ".

 ברור מדברי חז"ל אלה שהדרך למרידה בה' עוברת דרך קלקול מוסרי וחברתי.
הקב"ה מתגלה אל אברהם "אחרי היפרד לוט מעימו", כי רק אחרי ביעור הרע , הגזל והשחיתות המוסרית ניתן להקים את העם הנבחר.

בעקבות דברים אלו, יכולים אנו להבין את הציווי של התורה "ואהבת לרעך כמוך, אני ה'" (ויקרא יט',יח'), שה' מצווה אותנו לאהוב כל אדם מישראל ולהתייחס לזולת כפי שהיינו רוצים שיתייחסו אלינו ואף לממוננו.
ואומר ספר החינוך(מצוה רמג' מצות אהבת ישראל): "כמו שיעשה הוא לחברו כן יעשה חברו לו ובזה יהיה שלום בן הבריות". הרי שטעם מצוה זו היא מפני היותה בסיס לכל חברה מתוקנת.

ואומרת המשנה במסכת אבות פרק ב', משנה י':"רבי אליעזר אומר:יהי כבוד חברך חביב עליך כשלך"

                                                     ובמשנה יב':"רבי יוסי אומר:יהי ממון חברך חביב עליך כשלך" 

עלינו להגן על כבודם של זולתנו וכן על ממונם.
הרמב"ם,  בהלכות אבל פרק יד' הרחיב מצווה זו והסבירה כציווי כללי: " מצות עשה של דבריהם לבקר חולים, ולנחם אבלים, ולהוציא המת, ולהכניס הכלה, וללוות האורחים, ולעסוק בכל צורכי הקבורה, לשאת על הכתף, ולילך לפניו, ולספוד, ולחפור, ולקבור; וכן לשמח החתן והכלה, ולסעדם בכל צורכיהם.  ואלו הן גמילות חסדים שבגופו, שאין להם שיעור.  אף על פי שכל מצוות אלו מדבריהם, הרי הן בכלל "ואהבת לרעך כמוך" (ויקרא יט,יח).  כל הדברים שאתה רוצה שיעשו אותם לך אחרים, עשה אותן אתה לאחיך בתורה ובמצוות. הרי שלפי הרמב"ם ישנו ציווי כללי שהאדם חייב לחוש כלפי רעהו כפי שהיה רוצה שינהגו עימו, וברור שרק כך נצליח להקים חברה קדושה , תקינה ובריאה.

ומסופר על אדם שישב בביתו ואכל ולפתע שמע על תאונה המתרחשת ברחוב. במבטו הבחין האיש כי רכב מזדמן התנגש ברכב חונה של שכנו. הביט האיש וראה כי הנהג הפוגע כותב פתק ומניח על חלונו הקדמי של הרכב הנפגע  ונוסע מן המקום. למחרת הבחין האיש בשכנו- בעל הרכב שנפגע. מששוחחו ביניהם התברר כי בעל הרכב הפוגע ראה שמביטים עליו מחלונות הבניין ועל כן, כדי להוריד את החשדנות נגדו, הוציא דף ועט וכתב בפתק:"הנני בורח מן המקום, אך עלי לשים פתק כי כולם מסתכלים עלי". הבין האיש כי אילו אכן היה מתייחס לרכושו של שכנו כשלו, ברור שלא היה מסתפק בהבטה מרחוק והסתפקות בראיית הפוגע אשר שם פתק על חלונו, אלא ודאי היה יורד לסדר את העניינים באופן מידי.
עלינו להקים כאן חברה הדואגת באמת לצרכי הזולת. עלינו לדאוג שהדברים ייעשו מתוך מניעים אמיתיים ולא מתוך אינטרסים אישיים אלא על מנת שבאמת נרצה שלאדם השני יהיה טוב יותר ובכך נזכה לברכת אברהם " כִּי אֶת כָּל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה רֹאֶה, לְךָ אֶתְּנֶנָּה, וּלְזַרְעֲךָ, עַד עוֹלָם. וְשַׂמְתִּי אֶת זַרְעֲךָ, כַּעֲפַר הָאָרֶץ: אֲשֶׁר אִם יוּכַל אִישׁ, לִמְנוֹת אֶת עֲפַר הָאָרֶץ גַּם זַרְעֲךָ, יִמָּנֶה. קוּם הִתְהַלֵּךְ בָּאָרֶץ, לְאָרְכָּהּ וּלְרָחְבָּהּ:  כִּי לְךָ, אֶתְּנֶנָּה". 
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