פרשת לך-לך

נאמר בפרשתנו: "ויאמר ה' אל אברם: לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך אל הארץ אשר אראך ואעשך לגוי גדול... ונברכו בך כל משפחות האדמה. וילך אברם כאשר דבר אליו ה' וילך איתו לוט, ואברם בן חמש שנים ושבעים שנה בצאתו מחרן, ויקח אברם את שרי אשתו ואת לוט בן אחיו ואת כל רכושם אשר רכשו ואת הנפש אשר עשו בחרן, ויצאו ללכת ארצה כנען ויבואו ארצה כנען" (בראשית יב', א'-ה').

ונשאלת השאלה: (מובא בספר "קהלת יעקב" לר' יעקב כץ): והרי נאמר: "וילך אברם כאשר דבר אליו ה', וילך איתו לוט" (בפסוק ד'), אם כן מדוע נאמר שוב לאחר מכן "ויקח אברם את שרי אשתו ואת לוט בן אחיו" – מדוע מוזכר דבר לקיחתו של לוט שתי פעמים? ומתרץ:(על פי המדרש)שהרי מצינו שאברהם אבינו הלך לארץ ישראל פעמיים. בסוף הפרשה הקודמת נאמר: "ויקח תרח את אברם בנו ואת לוט בן הרן בן בנו, ואת שרי כלתו, אשת אברם בנו, ויצאו אתם מאור כשדים ללכת ארצה כנען..." ושם מתגלה אליו ה' ונאמר: "ויאמר ה' אל אברם לך לך" – משמע, לכאורה, מציווי זה, שהקב"ה ציוה את אברהם לילך לארץ ישראל לבדו. על אברהם, להניח את שרי אישתו אצל אביו, וכן "את כל הנפש אשר עשו בחרן" – יעזוב וילך לבדו. בפעם הזאת, לא רצה אברהם לקחת את לוט עמו. אך בשלב זה הולך לוט עם אברהם בעל כורחו של אברהם כאשר כל כוונתו של לוט הינה לרשת את כל רכושו של אברהם (וזאת מפני שידע לוט כי אין לאברהם בן).
היכן מדויק דבר זה בפסוק? שהרי בתורה נאמר על אברהם " וילך אברם כאשר דבר אליו ה'" . ואילו על לוט נאמר: " וילך איתו לוט"- ולא נאמר עמו, הרי שאמנם במציאות הם הלכו יחדיו, אך כל אחד הלך מתוך מטרתו הייחודית שלו. אברהם אבינו הלך על מנת לקיים את צו הבורא, ולעומתו, לוט הלך ע"מ להרוויח ממון. (וכך מחלק הגר"א במקומות רבים בין הביטוי עמו לבין איתו)

ואומר המגיד מדובנא: משל למה הדבר דומה? לסוחר עני שאין בכספו די כסף על מנת לשלם עבור נסיעתו ליריד וע"כ ממתין הוא ל"תפוס טרמפ" עם אדם אחר-סוחר גדול הימנו. בשעה ששני הסוחרים נוסעים יחדיו בעגלה בדרך ליריד, נחשב הדבר שהינם נוסעים לאותו עניין , וממילא הסוחר הקטן נוסע עמו, עם הסוחר הגדול . אך המשרת-העגלון אינו נוסע עמהם אלא נוסע איתם, שהרי מטרתו שונה משלהם.  גם העגלון נוסע ליריד אך אין מטרתו לסחור שם.

וכן נלמד רעיון זה כפי שמעיד הכתוב: "ויקח אברהם את שרי אשתו ואת לוט בן אחיו ואת כל רכושם אשר רכשו ואת הנפש אשר עשו בחרן".  שמו של לוט צמוד  לרכוש ולא לנפש. לוט צמוד לכסף ולא לרעיונות ערכיים. 
משהגיע אברם לארץ כנען, כרת ה' עמו את ברית בן הבתרים. בברית זו, גילה ה' לאברהם על דבר גלות מצרים, וכן מבטיח הקב"ה לאברהם על בשורת הזרע-הבנים. לאחר מכן, שב אברהם לחרן. בחרן ישב אברהם עוד חמש שנים נוספות. לאחר חמשת השנים, בא הקב"ה לאברהם ואמר לו: "לך לך", וזאת לאחר שמת תרח בחרן, וכעת יכול אברהם ללכת לא"י.

כעת, בעת הליכתו של אברהם לארץ ישראל בפעם השניה, נאמר: "ויקח אברם את שרי אשתו, ואת לוט בן אחיו..." וכו'. בפעם הזאת, לוט כבר אינו מעוניין לילך עם אברהם שהרי הובטח לו לאברהם כבר ברכת הזרע. הקב"ה אף אמר לאברהם "כי לא יירש זה כי אם אשר יצא ממעיך הוא יירשך". וממילא, מה הטעם ללוט ללכת עם אברהם שהרי לא יירש את אברהם. למרות שאברהם לא היה מעוניין שלוט יהלוך עמו, אמר הקב"ה לאברהם, והרי לכל האנשים אתה מתדבק וללוט בן אחיך אין אתה מתדבק!? על כן נאמר: "ויקח אברם את לוט", ומפרשים חז"ל: שלקחו בדברים טובים.

אברהם לקחו ללוט מפני שעתידה לצאת ממנו מלכות בית דוד. עתיד לצאת ממנו מלך המשיח. וכפי שאנו רואים בפרשת "וירא", שכאשר בא המלאך לרפאות את אברהם מברית המילה, הלך להציל את לוט מהפיכת סדום ועמורה, ונשאר לוט לבדו עם שתי בנותיו, ומהן נולדו עמון ומואב. ממואב יצאה רות, ומרות יצא דוד המלך.
גם לאחר מכן, כשהבין לוט כי הוא לא ירש את אברהם, מפני שנאמר לאברהם בפרוש: "וירא ה' אל אברהם ויאמר  לזרעך אתן את הארץ הזאת", עדין חשב לוט בליבו כי מעצם היצמדותו לאברהם יוכל להרויח, ואכן, אומר הכתוב "ואברהם כבד  בכסף ובזהב" אבל "גם ללוט ההולך את אברהם היה צאן ובקר ואהלים ".אך היות והבסיס לישיבתם יחד הינו אינטרס כלכלי אישי ותו לא, על כן לא הרחיק היום עד שהחלו לריב. וכפי שמספרת התורה "ולא נשא אותם הארץ לשבת יחדיו". ולכן "ויהי ריב בין רעי מקנה אברהם ובין רעי מקנה לוט ". אברהם  רואה להיכן המציאות  הזו מובילה ועל כן הוא מציע להיפרד.

לוט ,שכל עניינו הוא רדיפה אחר הממון, מחליט לפנות לסדום "כי כולה משקה" מקום עשירות. בחירתו בעקבות רדיפתו אחר הממון הייתה למרות רמתם המוסרית הירודה וכפי שנאמר: "ואנשי סדום רעים וחטאים", רעים בגופם וחטאים בממונם. אכן התורה מלמדת אותנו מסיפורו של  לוט, שנותר בחוסר כל. כי כל מה שעמל אדם בעבורו בעולם הזה יירד לטמיון ואין לנו אלא לשאוף לחיי תורה מוסר. 

ומספר רבי נחמן מברסלב את הסיפור הבא: "היה איש אחד שלא האמין במה שאומרים העולם, שיש לצים מסטרא אחרא (הצד האחר, הלא טוב, ביטוי של השטן) שבאים לפעמים ומטעים בני אדם, כמו שארע כמה פעמים. והוא לא האמין בזה. פעם אחת בלילה בא אצלו לץ אחד, וקראו אל החוץ שיצא. ויצא לחוץ, והראה לו הלץ שיש לו סוס נאה למכר. וירא, והנה הוא סוס נאה מאד. ושאלו: כמה אתה רוצה? השיב הלץ: ארבעה אדומים. וראה שהוא שווה שמונה אדומים, כי הוא סוס מובחר וטוב מאד. וקנה אצלו הסוס בעד ארבעה אדומים והיה אצלו מציאה גדולה. למחר הוציא הסוס למכור. ועמדו על המקח, ורצו לתן לו איזה סך. אמר: מסתמא אם נותנין לי סך כזה הוא שווה כפלים! ולא נתרצה. והוליך הסוס להלן. ורצו לתן לו גם כפלים כרצונו. אמר: מסתמא שווה יותר כפלים מזה הסך. וכן הוליך הסוס להלן, עד שנכנס סך מכירת הסוס לאלפים, ולא נתרצה עם אחד למכרו. כי כל מה שרצו לתן לו אמר:מסתמא שווה יותר בכפלים. עד שלא נמצא מי שייקחהו, רק המלך. והוליכו להמלך. ורצה לתן לו המלך סך עצום, כי הסוס הוטב מאד מאד בעיני כל, ולא נתרצה עם המלך גם כן. כי אמר:

מסתמא שווה יותר. עד שגם המלך לא קנה הסוס. והלך מהמלך עם הסוס להשקותו. והיה שם פלומפ (מעין שוקת)שמשם משקין. וקפץ הסוס לתוך הפלומפ, ונתעלם ואיננו. (הינו שנדמה לו כך. כי היה מעשה לצים כל הענין של הסוס) וצעק מאד על זה. ונתקבצו אליו בני העולם לקול זעקתו, ושאלו אותו: מה אתה צועק? השיב, שהסוס שלו קפץ לתוך הפלומפ. והכו אותו הכה ופצוע, כי נדמה למשוגע כי נקב הפלומפ צר מאד, ואיך אפשר שיקפץ הסוס לשם?! וראה שמכין אותו והוא נראה כמשוגע, ורצה לילך משם. בתוך שרצה לילך משם והנה הסוס מתחיל להושיט ראשו מתוך הפלומפ. והתחיל לצעק שנית: אהה. אהה! מחמת שנדמה לו שיש שם סוסו. ונתקבצו שוב אצלו בני העולם, והכו אותו שנית, כי הוא משוגע כנ"ל. ורצה שוב לילך משם. כיון שרצה לילך והנה מושיט שוב הסוס את ראשו מן הפלומפ. והתחיל לצעק עוד כנ"ל, ונתקבצו שוב אליו והכוהו כנ"ל.  "
לרבי נחמן היו כוונות בסיפוריו על כל פרטיהם אך גם אנו,מפשט הסיפור, יכולים ללמוד כי פעמים רבות האדם רודף אחר ממון ולפעמים תאוות הממון גוברת כל כך עד שאינו פועל ע"פ שכלו וכל רצונו לצבור עוד ועוד ממון ורכוש.אך גם אדם כזה יגלה לבסוף שבממון וברכוש אין כל ממש והנו רק אמצעי לעשיית מצוות ומעשים טובים וקיום רצון ה' בעולם.אדם כזה עלול חלילה למצוא עצמו בסוף חייו חסר כל.חסר כל מבחינה רוחנית,מוסרית וערכית.
לעומת לוט,כשמלך סדום מציע לאברהם את כל רכושו, אברהם מסתפק ברכוש שנתן לו ה',ועונה לו: "אִם-מִחוּט וְעַד שְׂרוֹךְ-נַעַל וְאִם-אֶקַּח מִכָּל-אֲשֶׁר-לָךְ "(בראשית יד,כג). .ויהי רצון שנזכה ללכת בדרכו של אברהם אבינו ,לעשות צדקה וחסד ,לקיים את ציווי ה' בשלמות,ולהגדיל את שם ה' בעולם.
