פרשת מטות

על סף כניסתם של בני ישראל לארץ ישראל, נדמה היה כי התגברו כבר על כל הנסיונות והתלאות, הכל מוכן לכניסתם לארץ ולפתע מתעוררת בעיה חדשה: בני גד ובני ראובן. נאמר בפרשתנו: "ויבואו בני גד ובני ראובן, ויאמרו אל משה ואל אלעזר הכהן ואל נשיאי העדה לאמור… הארץ אשר הכה ה' לפני עדת ישראל ארץ מקנה היא ולעבדך מקנה… יותן את הארץ הזאת לעבדך לאחוזה אל תעבירנו את הירדן" (במדבר לב', ב'-ה'). לכאורה לפנינו בקשה "תמימה" אך משה מגיב בצורה חריפה ביותר: "האחיכם יבואו למלחמה ואתם תשבו פה, ולמה תניאון את לב בני ישראל את לב בני ישראל מעבור אל הארץ… והנה קמתם תחת אבותיכם תרבות אנשים חטאים, לספות (להוסיף) עוד על חרון אף ה' אל ישראל" (במדבר לב', ו'-יד').

ונשאלת השאלה: מה פשעם ומה חטאם של בני גד ובני ראובן ומדוע תגובתו של משה חריפה כל כך?

ונראה כי התורה מאריכה מאוד בסיפור עניינם של בני גד ובני ראובן מפני שיש לקח ולימוד חשוב לדורות, ננסה ללמוד על לקח זה מתוך דבריו של רבי חיים בן עטר, בפרושו "אור החיים".

אכן, "מקנה רב היה לבני גד ובני ראובן" (לב', א'), וממילא בקשתם נכונה ומבוססת, אבל ידעו הם כי משה ישאלם את השאלה המתבקשת "האחיכם יבואו למלחמה ואתם תשבו פה" (לב', ו') ועל כן הוסיפו בדבריהם "הארץ אשר הכה ה' לפני עדת ישראל ארץ מקנה היא ולעבדיך מקנה" - שהרי ארץ סיחון ועוג היא הארץ אשר הכה ה', והיות ובכל המלחמות הניצחון תלוי בהכאת ה', שהרי המלחמה נעשית בדרך נס, על כן אין חשש מגריעתם של מספרי לוחמים מכיבוש הארץ ולכן אין צריכים אנו לצאת ולהלחם על ביתנו הלאומי בקרב אחינו. וה' הטוב יעזור גם לשאר השבטים לקבל את חלקם.

אולם משה משיב לבני גד ובני ראובן: "האחיכם יבואו למלחמה ואתם תשבו פה?" ומסביר ה"אור חיים", כי על אף שהקב"ה עוזר, ו"ה' הוא הנלחם לכם", אף על פי כן עליכם להתכונן למלחמה, מפני שהקב"ה עוזר רק כאשר עם ישראל מתכונן וערוך להתחיל בפעולה טבעית, "הן האדון משה רבינו השכיל בדברי בני גד ובני ראובן כל מה שרצו לומר… ואמר להם: אמת כי ה' הוא הנלחם להם, אבל על כל פנים צריכים להזדמן במלחמה, "והוא מה שדייק יבואו למלחמה" ולא אמר: "האחיכם ילחמו", שעל כל פנים כל איש ישראל יש להם יגיעה בדבר שהגם שהבטחת ה' היא מושגת, שאמירת הגבוה כמסירת הדיוט.

ועוד מוסיף משה ואומר להם: "ולמה תניאון את לב בני ישראל" (ז'), שאמנם אין זו כוונתם אך אחרים יפרשוה כך, ויאמרו כי הפחד הוא אשר הניא אתכם מלעבר עם אחיכם ועל ידי סירובכם לעבור עימנו תגרמו פחד לאחרים דבר אשר ייחשב לחטא כבד מנשוא למרות שכוונתם של בני גד ובני ראובן הוא, שישבו בחיבוק ידיים מפני שה' יעשה הכל למענם, אומר להם משה שהארץ תינתן להם רק בתנאי "אם תחלצו לפני ה' למלחמה" - שתתחילו אתם במלחמה עוד לפני ה' "כי צריכים שתהיה מלחמתם להינקם מאויבי ה', ותקרא מלחמת חובת מצוות ה'" (אוה"ח). "ועבר לכם כל חלוץ" (כא'), שככל שירבו היוצאים לשם שמים כן תרבה זכותם לפני ה', ולכן דורש משה שכל המסוגלים למלחמה יבואו, ולא רק חלקם. היציאה למלחמה לשם שמים היא המקרבת את האדם לבוראו, אך איננו צריכים אלא למאמץ מועט ואז ה' הוא המוריש לפני בית ישראל.

עלינו לדעת כי המאבק על ארץ ישראל אינו של יחידים, אלא של עם ישראל כולו, נזכיר כי למרות ש"ה' הוא הנילחם לכם", עלינו "לעבור חלוצים לפני ה'" מתוך מסירות והקרבה למען ארץ ישראל נזכה בעזרת ה' לראות נפלאות וישועות.

ונסיים בפרושו של רבי יונתן מפראג: "האחיכם יבואו למלחמה ואתם תשבו פה" (לב', ו'), "וכי סבורים אתם כי אחיכם יבואו למלחמה ואתם תשארו לשבת כאן בעבר הירדן המנוחה שלמה ולא תסבלו כלום? טועים אתם, לא ולא! שהרי לאחר שינצחו חלילה את אחיכם, שוב יתחילו להתגרות גם בכם!".

"חזק ונתחזק בעד עמינו ובעד ערי אלוקינו וה' יעשה הטוב בעיניו".

שאלות:

1. מניין שבדרך כלל המנהיגים (ראשי המטות) הם הנודרים - מבטיחים ולא מקיימים? (חתם סופר).

2. "נע בתוכו" - מה המילה בפרשתנו?
3. מניין שעל האדם קודם להקפיד על קיום תורה ומצוות, לצאת לידי שמים, וכך אחר כך יש למצוא חן בעיני הבריות? (חפץ חיים).
4. "ויקצוף משה על פקודי החיל" (לא', יד') - על מה קצף משה?
