פרשת מטות-מסעי
אנו קוראים בפרשתנו על ציווי ה' למשה: "נקום נקמת בני ישראל מאת המדינים אחר תאסף אל עמך. וידבר משה אל העם לאמר: החלצו מאתכם אנשים לצבא ויהיו על מדין לתת נקמת ה' במדין" (במדבר לא', ב'-ג').
מתוך התבוננות בפרשה זו עלינו לשאול מספר שאלות:

אחת – מדוע מצווה ה' את בני ישראל לנקום במדין? שתיים – והרי קיים ציווי "לא תקום". שלוש – מהי "נקימה"? ארבע – מדוע שינה משה מצוויו של ה' אשר ציוה "נקום נקמת בני ישראל" ואמר "לתת נקמת ה' במדין"?

חמש – מה הקשר בין ציווי ה' "נקום נקמת בני ישראל מאת המדינים" להמשך התיאור: "אחר תאסף אל עמך"?

אומר רש"י (שם): "נקמת ה' – שהעומד כנגד ישראל כאילו עומד כנגד הקב"ה". אך עלינו להבין מהי אותה נקמה?

אומר הרש"ר הירש זצ"ל: "הנקמה מקימה את המשפט שנרמס ברגלי זדים או היא מקימה את האישיות שהושפלה עד עפר..."

אין מטרת הנקימה לפגוע בזולת ולהשיב לו מכה אפיים, אלא המטרה היא להקים את המשפט והצדק ולהקים את המושפל. על פי זה נבין מדוע נאמר – נקום נקמת בני ישראל מאת המדינים" ולא נאמר "במדינים" מפני ש"המטרה איננה להכניע את האויב ולגמול לו כגמולו, אילו ביקש לומר כן, היה נוקט לשון 'נקום ב'. אך המטרה היא לחזור ולהקים את עם ישראל מאת המדינים, לשחרר אותו מבחינה רוחנית ומוסרית ולחלץ אותו מאימת נכליהם".
מסביר הרש"ר הירש: שאין הכוונה לנקום את המדינים "מידה כנגד מידה" – שהרי זוהי מידה שהתורה אוסרת "לא תקום!" אלא הכוונה להכות את המדינים על מנת להקים את בני ישראל ובניסיון להוציא את הצדק והמשפט לאור.

"משה מסר לישראל את תורת ה' המבוססת על צניעות ועל הנאמנות לה', ולפני מותו הוא יבטיח את קיום שני העמודים האלה של שליחותו, ולפיכך הוא נצטווה להכות את המדינים כדי להגן על עמו מפני גילוי עריות ועבודה זרה – הוסיף הרש"ר הירש בפרושו.

עלינו לדעת שמלחמתם של אומות העולם כנגד עם ישראל, הינה מלחמה כנגד הקב"ה. וכדברי המדרש בתנחומא: "כך אמר משה: כלום שונאים אותנו האומות מחמת עצמנו, הלא כל שנאתן אינה אלא שנאת הדת - אין, איפוא, בכלל מציאות של נקמת בני ישראל, רק הכל הוא נקמת ה'
גם כיום מתפללים אנו על נקמה באויב משום שכאשר עם ישראל נפגע יש כאן חילול שם שמים ואנו כואבים את שם ה' המחולל בגויים.

אנו איננו מחפשים "נקמה" במובן של "עין תחת עין", אלא אנו מבקשים צדק כדי שיתקדש שמו של הקב"ה בעולם. ולכן שינה משה רבינו מן הציווי כשאמר "נקום נקמת בני ישראל" ואמר: "לתת נקמת ה' במדין".
ומוסיף האור-החיים הקדוש ואומר: "נקום נקמת בני ישראל מאת המדינים" ונסמך לו הציווי "ואחר תאסף אל עמיך" (לא', ב'-ג'). ניתנה כאן למשה ההזדמנות להשלים את המעלה הזו של קידוש ה' שהפסיד בעבר, שהרי בפרשת זימרי, היה זה פנחס שקינא את קנאת ה', כעת, טרם פטירתו של משה, ניתנה לו ההזדמנות להגיע לשלמות לכך שמשה הוא זה שדואג משה לקידוש ה'.

שואל הרב מרדכי אלון שליט"א: והרי בברכת המזון אנו אומרים בברכה שלישית "רחם נא ה' אלוקינו על ישראל עמך ועל ירושלים עירך ועל ציון משכן כבודך ועל מלכות בית דוד משיחך... אלוקינו אבינו רענו זוננו פרנסנו וכלכלנו". וכי מה עניין בקשתנו בדבר רחמים על ירושלים עירו של הקב"ה ובניין בית המקדש לבין בקשותינו הפרטיים בדבר פרנסה וכלכלה? אלא: שכאשר עם ישראל במצוקה יש בזה חילול ה', ועל כן בברכה זו אנו מבקשים על הפרנסה ממבט של מניעת חילול ה', וזהו: "זוננו, פרנסנו... ונא אל תצריכנו ה' אלוקינו, לא לידי מתנת בשר ודם... כי אם לידך המלאה הפתוחה הקדושה והרחבה שלא נבוש ולא נכלם ולא נכשל לעולם ועד" – וזהו מצד שאנו עמו של הקב"ה ואנו מבקשים "למען שמך".
בימים קשים אלו, של מלחמות בצפון ובדרום, נחזק איש את רעהו ונתפלל להצלחתם של חיילי צה"ל. ננקום את נקמת ה' – ישראל מאת אויבנו. נתפלל להשבתם של שבויינו למשפחתם בקרוב ונתפלל להחלמתם של פצועי וחולי עמך ישראל. ויהי רצון שיקויים בנו הפסוק:

"ופדויי ה' ישובון ובאו ציון וברנה ושמחת עולם על ראשם, ששון ושמחה ימצא בה תודה וקול זמרה".
"חזק חזק ונתחזק"!!!
בציפייה לגאולה שלמה במהרה

ובברכת שבת שלום

הרב משה הולשטיין

מאמר חסידי

אהבת ישראל

נאמר בפרשתנו: "נקום נקמת בני ישראל... וידבר משה... לתת נקמת ה' במדין".

אומר רש"י: "נקמת ה'" – שהעומד כנגד ישראל כאילו עומד נגד הקב"ה.

ואמר על כך רבי שמחה זיסל מקלם: 
"מכאן שאהבת איש ישראל קשורה באהבת ה', שהמיטיב עם איש ישראל כאילו שהיטיב עם ה' יתברך, כביכול, וממילא – האוהב איש מישראל כאילו שאוהב את ה'".

והראיה מהפסוקים הנ"ל: ה' ציוה למשה "נקום נקמת בני ישראל מאת המדינים", ובא משה ואומר: "לתת נקמת ה' במדין", מכאן שראה משה בטובתן של ישראל את טובתו של הקב"ה, כי בכבודו של ישראל יש משום כבוד ה'" (שבעים פנים לתורה).
