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פרשת מטות-מסעי
נאמר בפרשתנו: "ויענו בני גד ובני ראובן לאמר: נחנו נעבור חלוצים לפני ה' ארץ כנען, ואיתנו אחוזת נחלתנו מעבר לירדן" (במדבר לב', לא'-לב').

משה מציב תנאי לבני גד ובני ראובן, ואומר להם: "אם יעברו בני גד ובני ראובן אתכם את הירדן כל חלוץ למלחמה לפני ה'... ונתתם להם את ארץ הגלעד לאחוזה" (פסוק כט') והכוונה, שתזכו לרשת את עבר הירדן המזרחי רק לאחר שתעזרו בכיבוש הארץ עם אחיכם בית ישראל. לעומת זאת, בני גד ובני ראובן עונים למשה "נחנו נעבור חלוצים לפני ה'... ואיתנו אחוזת נחלתנו מעבר לירדן" (לב'). והכוונה, ראשית תתן בידינו את ארץ הגלעד ולאחר מכן נעבור ונעזור לאחינו בכיבוש הארץ.
ומסביר האור-החיים הקדוש: "אפשר שגם משה דעתו היה שלא יתחיל זכותם בה אלא אחר התנאי (שיעזרו במלחמת עבר הירדן המערבי), וכשראה חוזק רצונם במעשה הטוב, הסכים ונתנה להם מיד" – משה חשש לכתחילה לתת להם את עבר הירדן המזרחי קודם שיעזרו במלחמה, אך מאחר וראה את כוונתם הרצינית בדבר העזרה בכיבוש הארץ, הסכים לתת להם את נחלתם מיד.

ונשאלת השאלה: מדוע היה כל-כך חשוב להם לקבל את עבה"י המזרחי קודם לכן?

ומתרץ המלבי"ם זצ"ל: "שהרי בכוונתם לקיים את כל מצוות ה' לשם שמים, וקשה לאדם לקיים מצוות לשם שמיים, ובמיוחד, כאשר יש לו שכר על מעשיו. בקשו בני גד ובני ראובן שתינתן להם הארץ לפני המלחמה על מנת שיוכלו לקיים את המצווה של כיבוש הארץ לשם שמים שהרי אם לא יקבלו את הארץ עכשיו-מראש, לא יוכלו להילחם "לפני ה'" – לשם שמים. ומסביר כך את הפסוק: "נחנו נעבור חלוצים לפני ה'" – נעבור חלוצים לפני העם לשם שמים, רק בתנאי אם "ואתנו אחוזת נחלתנו" – אם כבר תהיה הארץ בידינו, שנקבלנה עכשיו, ואז "נעבור חלוצים לפני ה'" – שמעשינו יהיו לשם שמים בלבד.

ואומר הרמ"א – "נחנו נעבור חלוצים" – מדוע חסרה האל"ף (במקום "אנחנו")? אלא בכמה מקומות בתורה נאמר "נחנו" ללא האל"ף לרמוז כי יש כאן חסרון בשלמות. כאן בפרשתנו נאמר "נחנו נעבור חלוצים" – לרמוז שלא כולם עברו כי אם גיבורי החיל. וכדברי משה: "ועבר לכם כל חלוץ". בפרשת בשלח אומר משה רבנו: "ונחנו מה" (טז' ח') – להדגיש שהכוונה היא רק עליו ועל אהרון, אבל ישנם אנשים אחרים שכן חשובים לפני ה' יתברך. וכן בפרשת מקץ (מב', יא') אומרים השבטים אל יוסף: "כולנו בני איש אחד נחנו" – כי לא היו שם כולם, שהרי יוסף ובנימין לא היו איתם. וכן במגילת איכה (ג', מב') נאמר: "נחנו פשענו ומרינו" – שכן היו ביניהם כאלה שלא חטאו. כגון: החרש והמסגר, יחזקאל, ירמיהו, ברוך בן נריה ועוד...
ראש הטופס
אך הגאון רבי שמעון כהן זצ"ל (דיין בא' ג'רבא) כתב בספרו "מעשה חושב" פרוש נפלא בדרך רמז (מובא בספר אור דניאל): כתוב במסורה כי בתורה כתוב ארבע פעמים את המילה "נחנו". ויש קשר בין כל ד' מקומות אלו. רמז יש כאן לאדם אשר רוצה להתגאות על חברו, במה יכול האדם להתגאות על חברו?! בחכמה, בייחוס או בעושר. ובאה התורה ללמדנו כי אין לנו שום סיבה להתגאות ולעורר בנו את מידת הגאווה.
וזהו: "ונחנו מה?" (בדברי משה) – וכי במה יש לנו להתגאות? אם נתגאה בחכמתנו, הרי "נחנו פשענו ומרינו" (מגילת איכה) – הרי כל אדם חוטא, וממילא עונשו רב ובמה יתגאה?! באם נתגאה בייחוס, הרי "כולנו בני איש אחד נחנו" – כולנו, אמנם, בני אברהם יצחק ויעקב. אם ירצה האדם להתגאות בעושרו, הרי "נחנו נעבור חלוצים" – הרי בסופו של דבר, יחלצו מאיתנו את "מחלצותינו", ומאומה לא ניטול עמנו לבית עולמנו. "לפי שבשעת פטירתו של האדם, אין מלווין לו לאדם לא כסף ולא זהב ולא אבנים טובות ומרגליות, אלא תורה ומעשיו הטובים בלבד" (אבות פ"ו, מ"ט).
ומעשה בעני אחד, שהיה הולך מדלת לדלת ופושט את ידו לנדבה ומפרוטה לפרוטה שאסף השיג את מחייתו הדלה.

יום אחד הגיע עני זה לביתו המפואר של עשיר אחד. הווילה היתה מפוארת מאד ומצופה באבני שיש יקרים. העשיר ישב במרפסת ביתו שקוע בספרי חשבונותיו.

התקרב העני, וניסה לעורר את תשומת ליבו של העשיר. אמר לו העשיר: "בחפץ לב הייתי נותן, אך כרגע אינני יכול, המתן מעט מפני שעסוק אני בלחשב את שווי נכסי ואינני יכול להסיח דעתי, אף לרגע, פן אתבלבל בחשבוני".

נתיישב מולו העני והחל להוציא את כל המטבעות שבכיסו, וישב אף הוא והחל מונה את כל הפרוטות שבכיסו. נשא אליו העשיר מבט משועשע ואמר: "מה יש לך לחשב, כלום מבקש אתה לדעת כמה חסר לך כדי להגיע לעושרי?" 

ענה לו העני: "אין אני צריך לחשב זאת. זאת כבר חישבתי בעבר, והגעתי למסקנה שאנו איננו רחוקים זה מזה כל כך הרבה. כל ההפרש בינינו מסתכם בעשרה זהובים בלבד". "הבל הבלים" – אמר העשיר, והוסיף "והרי עושרי רב בהרבה מרכושך, והרי אם עשיר אתה מדוע מבקש אתה נדבה מעימי?!"
ענה העני: "והרי פניתי לקברן, והוא הסביר לי כי ישנם שני סוגי תכריכים בלבד, לעשירים ולעניים, וההפרש ביניהם הינו עשרה זהובים בלבד...!!!"

עלינו לדעת כי בסופו של דבר "נחנו נעבור חלוצים" – ולא ניטול עמנו מאומה, לא כסף ולא זהב ולא אבנים טובות ומרגליות אלא תורה ומעשים טובים בלבד" (אבות).
מאמר חסידי

עשירות

רבי שמחה בונים מפשסיחה היה אומר:

"העושר דומה למלח

יש ביכולתו להטעים את האוכל,

אולם, המרבה לשתות מים מלוחים,

הרי שגם הם מגדילים את צימאונו".
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