פרשת מטות מסעי
אנו קוראים בפרשתנו על תחילת עניין הנחלות. אנו רואים כי נחלת שבט מנשה הייתה מחולקת לשתי נחלות נפרדות- חצי שבט מנשה  שישבו בעבר הירדן המזרחי וחצי שבט המנשה שישבו במרכז הארץ  שבעבר הירדן המערבי. לאחר ארבעים שנות נדודים במדבר, ולאחר שדור האבות- יוצאי מצרים, מת במדבר בגלל חטא המרגלים, עומד כעת דור הבנים להיכנס לארץ הנכספת – לארץ ישראל. דווקא בזמן זה באים אל משה שני שבטים – גד וראובן, ובקשו להתנחל בעבר הירדן המזרחי, ולא בארץ המובטחת. 
מסופר בפרשתנו: "(א) וּמִקְנֶה רַב הָיָה לִבְנֵי רְאוּבֵן וְלִבְנֵי גָד עָצוּם מְאֹד וַיִּרְאוּ אֶת אֶרֶץ יַעְזֵר וְאֶת אֶרֶץ גִּלְעָד וְהִנֵּה הַמָּקוֹם מְקוֹם מִקְנֶה: (ב) וַיָּבֹאוּ בְנֵי גָד וּבְנֵי רְאוּבֵן וַיֹּאמְרוּ אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן וְאֶל נְשִׂיאֵי הָעֵדָה לֵאמֹר: (ג) עֲטָרוֹת וְדִיבֹן וְיַעְזֵר וְנִמְרָה וְחֶשְׁבּוֹן וְאֶלְעָלֵה וּשְׂבָם וּנְבוֹ וּבְעֹן: (ד) הָאָרֶץ אֲשֶׁר הִכָּה ה' לִפְנֵי עֲדַת יִשְׂרָאֵל אֶרֶץ מִקְנֶה הִוא וְלַעֲבָדֶיךָ מִקְנֶה: (ה) וַיֹּאמְרוּ אִם מָצָאנוּ חֵן בְּעֵינֶיךָ יֻתַּן אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת לַעֲבָדֶיךָ לַאֲחֻזָּה אַל תַּעֲבִרֵנוּ אֶת הַיַּרְדֵּן: : (במדבר פרק ל"ב)
בתגובה לבקשתם זו,כועס משה על בני גד ובני ראובן ואומר: (ו) וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה לִבְנֵי גָד וְלִבְנֵי רְאוּבֵן הַאַחֵיכֶם יָבֹאוּ לַמִּלְחָמָה וְאַתֶּם תֵּשְׁבוּ פֹה: (ז) וְלָמָּה תְנִיאוּן אֶת לֵב בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵעֲבֹר אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַן לָהֶם ה': (במדבר פרק ל"ב)
משה מאשים את שני שבטים אלו בכך שהם ממשיכים את עוון חטא המרגלים ועלולים כעת, ערב הכניסה לארץ, למנוע שוב את כניסתם של דור הבנים לארץ ישראל , וכך אומר להם משה בדבריו: (ח) כֹּה עָשׂוּ אֲבֹתֵיכֶם בְּשָׁלְחִי אֹתָם מִקָּדֵשׁ בַּרְנֵעַ לִרְאוֹת אֶת הָאָרֶץ: (ט) וַיַּעֲלוּ עַד נַחַל אֶשְׁכּוֹל וַיִּרְאוּ אֶת הָאָרֶץ וַיָּנִיאוּ אֶת לֵב בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְבִלְתִּי בֹא אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַן לָהֶם ה':
(יג) וַיִּחַר אַף ה' בְּיִשְׂרָאֵל וַיְנִעֵם בַּמִּדְבָּר אַרְבָּעִים שָׁנָה עַד תֹּם כָּל הַדּוֹר הָעֹשֶׂה הָרַע בְּעֵינֵי ה': (יד) וְהִנֵּה קַמְתֶּם תַּחַת אֲבֹתֵיכֶם תַּרְבּוּת אֲנָשִׁים חַטָּאִים לִסְפּוֹת עוֹד עַל חֲרוֹן אַף ה' אֶל יִשְׂרָאֵל: (טו) כִּי תְשׁוּבֻן מֵאַחֲרָיו וְיָסַף עוֹד לְהַנִּיחוֹ בַּמִּדְבָּר וְשִׁחַתֶּם לְכָל הָעָם הַזֶּה: (במדבר פרק ל"ב)
בתשובתם למשה, מסבירים בני גד וראובן כי אין כוונתם להחליש את רוח העם אלא ההיפך הוא הנכון. בכוונתם לעבור חלוצים לפני העם בכיבוש הארץ, ורק לאחר שינחלו כל ישראל את נחלתם, יחזרו הם וינחלו את נחלתם אשר מעבר לירדן: וכך אומרים בדבריהם למשה: (יז) וַאֲנַחְנוּ נֵחָלֵץ חֻשִׁים לִפְנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל עַד אֲשֶׁר אִם הֲבִיאֹנֻם אֶל מְקוֹמָם וְיָשַׁב טַפֵּנוּ בְּעָרֵי הַמִּבְצָר מִפְּנֵי יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ: (יח) לֹא נָשׁוּב אֶל בָּתֵּינוּ עַד הִתְנַחֵל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ נַחֲלָתוֹ: (במדבר פרק ל"ב)
הרב אליהו דסלר, בספרו "מכתב מאליהו", מדייק מדברי משה שאמר להם "אִם-תַּעֲשׂוּן אֶת-הַדָּבָר הַזֶּה:  אִם-תֵּחָלְצוּ לִפְנֵי ה', לַמִּלְחָמָה. .. עַד הוֹרִישׁוֹ אֶת-אֹיְבָיו, מִפָּנָיו וְנִכְבְּשָׁה הָאָרֶץ לִפְנֵי ה', וְאַחַר תָּשֻׁבוּ..."-שמשה תבע מהם שישתתפו בכיבוש הארץ ואח"כ ישובו לבתיהם, אבל הם אמרו: "לֹא נָשׁוּב, אֶל-בָּתֵּינוּ--עַד, הִתְנַחֵל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, אִישׁ, נַחֲלָתוֹ."-כלומר הם התנדבו מרצונם להשאר עם ישראל עד שיחלקו הנחלות לשבטים. ונשאלת השאלה: מדוע הם התנדבו להשאר עד לאחר סיום חלוקת הנחלות, לשבע שנים תמימות נוספות, והרי משה לא בקש זאת מהם? אלא  שמתוך דבריהם של השבטים נלמדת גדולתם ורגישותם לעמם. השבטים הרגישו שאין הם יכולים לטול נחלה לעצמם, בעבר הירדן המזרחי, כל זמן שאין בנ"י כולם מסודרים בנחלותיהם ומשום כך התנדבו להשאר עוד שבע שנים עם שאר השבטים, ואף בכך להיות מנותקים ממשפחותיהם .
על כל אחד מישראל שלב יהודי פועם בקרבו לחוש  בצער הזולת, להשתתף בכאבו . זהו סוד האחדות של עם ישראל וזוהי גם הדרך לזכות בקניין תורה. כנאמר, שאחד מארבעים ושמונה קנייני תורה הוא ה"נושא בעול עם חברו" - מידה המסמלת יותר מכל את הערבות ההדדית בין כולנו. 

מסופר על אחד מגדולי זמננו, המיוחס למשפחת הלויים, שבליל הסדר פתח ואמר: "עבדים היינו.." שאלו אחד מן המסובים בערב זה: "והרי הלויים לא עבדו בפרך במצרים, ואם כן, כיצד הרב אומר "עבדים היינו  ?"הרב הישיר מבט אוהב  אך תקיף כנגדו והשיב: "רק מי שאין לו לב מסוגל לשאול שאלה כזאת, משום שאולי שעבוד הגוף לא היה ללויים. אך הלב! איך לב יהודי מסוגל לראות שאחיו סובלים ולהישאר אדיש או רגוע?! אכן, הלויים לא היו חייבים בשעבוד, אך משראו בצער ישראל, הטו את שכמם.

ומסופר על רבי חיים סולובייצ'יק זצ"ל שלאחר השרפה הגדולה שהיתה  בבריסק, הוא לא נח ולא שקט יומם ולילה, כשהוא משקיע את כל כוחותיו בשיקום משפחות הנשרפים. בכל אותם ימים ישן רבי חיים על הרצפה במסדרון של בית הכנסת ולא בביתו. לטענתו, הוא אינו יכול לשכב על המיטה בביתו, בשעה שלכל כך הרבה יהודים אין קורת גג לראשם.
ונשאלת עוד שאלה: כיצד מוצאים אנו פתאום את חצי שבט המנשה בין מקבלי חלק בעבר הירדן המזרחי , כפי שנאמר: "וַיִּתֵּן לָהֶם מֹשֶׁה לִבְנֵי גָד וְלִבְנֵי רְאוּבֵן וְלַחֲצִי שֵׁבֶט מְנַשֶּׁה בֶן יוֹסֵף אֶת מַמְלֶכֶת סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי וְאֶת מַמְלֶכֶת עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן הָאָרֶץ לְעָרֶיהָ בִּגְבֻלֹת עָרֵי הָאָרֶץ סָבִיב" (במדבר ל"ב, פסוק ל"ג), והרי לא מתואר בתורה כי שבט מנשה  בקש נחלה זו עם השבטים ראובן וגד?
האבן עזרא מתרץ, שהם אכן ביקשו מהתחלה להתנחל עם ראובן וגד, אך מאחר שהם היו חצי שבט בלבד, לא הזכירה זאת התורה בתחילה אלא רק לבסוף. 

הרמב"ן מפרש שאכן חצי שבט מנשה, לא רצה מלכתחילה להתנחל בעבר הירדן, אך כאשר ראה משה שעבר הירדן היא ארץ גדולה ורחבת ידיים, מעבר לחלק הראוי לבני גד וראובן, ולכן פנה אל  שאר השבטים במטרה לבדוק מי ירצה לקבל את נחלתו עימהם שם. אז קמו  חלק משבט מנשה שגם להם היה צאן רב, והודיעו כי הם מסכימים להצעתו ובכוונתם להתנחל בעבר הירדן. 

החזקוני אומר, שאמנם בני מנשה לא ביקשו נחלה בעבר הירדן המזרחי, אך הדבר נכפה עליהם כעונש. מאחר שע"פ המדרש,מנשה הוא זה ששם את הגביע בכלי האחים  של יוסף ובכך גרם להם, לאחר מציאת גביע יוסף "הגנוב", לקרוע את בגדיהם, אז כעונש מידה כנגד מידה, ניתנה לו נחלתו בשני חלקים – משני עברי הירדן. { הדבר אולי רמוז בשמו: "שֵׁבֶט מְנַשֶּׁה בֶן יוֹסֵף", כשהדגש על היותו "בן יוסף", נועד להזכיר לנו את מעשיו של מנשה כשנשלח על ידי אביו להחביא את הגביע באמתחתו של בנימין, ובכך הביא את האחים לקריעת בגדיהם}. 

לעומתם מסביר הנציב כי יש בכך מעין מילוי צורך(בדברים ג', ט"ז), בגלל שמשה ראה שבעבר הירדן המזרחי, בנחלת בני גד וראובן, יהיה כוח התורה מצומצם ביותר, וחשש משה כי עצם ריחוקם של בני גד וראובן מהמרכז הרוחני בארץ ישראל, ומקדושת הארץ, יגרום כי הם יתרחקו מן התורה לכן השתדל משה לשכן שם גדולי תורה שיאירו את מחשכי הארץ באור התורה שלהם. משה בחר בבני מכיר משבט מנשה דווקא, שהיו גדולי תורה כפי שכתוב "מבני מכיר ירדו מחוקקים" (שופטים ה', י"ד) .
יהי רצון שבימים אלו, ימי בין המצרים, נשכיל להרבות בדיבוק חברים, באחדות וערבות הדדית, בלימוד תורה תוך כדי התחשבות בזולת ושנזכה לביאת גואל ולבנין אריאל בב"א 
