פרשת מקץ
בפרשתנו מסופר על חלומותיו של פרעה. פרעה חולם שני חלומות "ואין פותר אותם לפרעה" (מא', ו'). פרעה קורא לכל חרטומי מצרים ואף אחד מהם אינו מבין את פשר החלומות. פרעה, בעצתו של שר המשקים, שולח לקרוא ליוסף.
במפגש של פרעה עם יוסף אומר פרעה: "חלום חלמתי ופותר אין אותו, ואני שמעתי עליך לאמור תשמע חלום לפתור אותו" (מא', טו'). בפני יוסף עומדות שתי אפשרויות תגובה לדבריו של פרעה. האחת – לפחד, להסס ולומר כי אין באפשרותו לפתור את פשר החלומות ובכך אין הוא לוקח סיכון כלל וכלל. השניה – לנסות ולהתפאר ולומר כי רק הוא היחיד אשר יכול לפתור את פשר החלומות ולגרוף את כל השבח והתהילה לעצמו.

יוסף הצדיק בוחר בדרך אחרת אשר באה ללמד כל יהודי. "ויען יוסף את פרעה לאמר בלעדי, אלוקים יענה את שלום פרעה" אומר יוסף כי הינו מסוגל לפתור את החלומות אך אין זה בכוחו אלא שאלוקיו הוא אשר יענה את שלום המלך פרעה והקב"ה עושה זאת על ידי בני האדם.

ואומר האור החיים הקדוש (שם): "ולעולם אינו מייעד עצמו לומר כי הוא מפשר חלומות, וכמו כן הוא אומר לו "אלוקים יענה את שלום פרעה", הוצרך לומר "יענה את שלום" נתכוון לומר שלא יקפיד אם יהיה פתרון החלום מגיד רעתו כי מה' מענה דבר ולא יקפיד לו ואם יגיד רע, לא ממנו יצאו הדברים".

אנו רואים את יוסף העומד בפני פרעה ושומע שבחים מפיו של פרעה "שמעתי עליך לאמר תשמע חלום לפתור אותו", ואף על פי כן אומר יוסף שאין לו משל עצמו כלום, יוסף אינו מנצל את ההזדמנות להתפאר ולבקש מאת המלך את צרכיו, אלא מכריז "בלעדי" – אין החכמה משלי כלל על זה הובא במדרש "אשרי הגבר אשר שם בה' מבטחו" (תהילים מ', ה') – זה יוסף" (מדרש רבה).
כמה פעמים מוצאים אנו אנשים אשר מפאת חכמתם וקידומם המקצועי, אינם חוזרים בתשובה מפני שאז יודו הם כי כל חכמתם ומקצוענותם אינה אלא מתנה מאת ה' ובכך לא יוכלו להרגיש שהם למעשה המשובחים שבמין האנושי, ואומר הסבא מנוברדוק זצ"ל: בדרך כלל, האדם חושש, להשליך את כל יהבו על ה' ולסמוך כליל על הקב"ה. האדם חושב שעליו לעמול קשה על מנת להרוויח, שהרי כיצד יוכל לחיות בו ועל טענה זו ענה במשל הבא:

משל למה הדבר דומה: מעשה בפחמי אחד שהיה עמל בפחם, והיה עובד מעלות השחר ועד צאת הכוכבים. עבודתו הייתה קשה, בזויה ורווחיה זעומים. כל היום נשם ושאף אבק פחם וכולו היה שחור מכף רגל ועד ראש. יום אחד פגש פחמי זה את חברו משכבר הימים. "זוכר אני אותך בימי נעוריך, שהיית אומן במלאכת יד, ומדוע לא נעשית צורף בזהב אשר רווחים מרובים ונחשבת לאומנות קלה ונקיה, מדוע איפוא בחרת באומנות הפחם שבה עבודתך קשה ומלוכלכת ורווחיך מועטים?

ענה לו הפחמי: "אשרי ומזלי הוא שלא הייתי לצורף זהב, שהרי כפחמי אני לפחות מרוויח את פרנסתי – לחם צר, אבל לו הייתי צורף זהב הלוא הייתי גווע מרעב, שהרי נכנסים אנשים לחנותי רק כדי לקנות שקי פחם בפרוטות ומהם פרנסתי, ואף אדם לא נכנס לחנות על מנת להזמין ולו טבעת זהב אחת, וממה הייתי חי לדעתך?!"

ענה לו חברו: "הוי שוטה שכמותך! וודאי שאיש לא יכנס לחנותו של פחמי על מנת לקנות טבעת זהב, אבל לו היית מחליט להיות צורף, לו היית מנקה את חנותך מכל שחרורית הפחם ורוכש כלי צורפות ותולה שלט מאיר עיניים, הרי שפרנסתך הייתה מצויה בשפע, תוך כדי האומנות הקלה והנקיה".

כך עלינו לדעת במידת הביטחון. אדם אשר בוחר לסמוך על עצמו, על כוחו ועוצם ידו, מניחים לו מן השמים שיעמול בפרך כדי להביא את פרנסתו, "בנפשו יביא לחמו", וללא עמלו הרב, ירעב ללחם. לעומת זאת, האדם אשר בוחר בדרך האמונה בה', בדרך הביטחון, יגלה ויווכח שחייו ופרנסתו נהפכים להיות קלים יותר ומאושרים.
כך מלמדנו יוסף שעלינו להשליך את יהבנו על ה', בדרך זו הלכו אף מתתיהו ובניו. אנו חוגגים היום את ניצחונם של המכבים. ניצחון זה, של "גיבורים ביד חלשים, רבים ביד מעטים" נובע מכך ששמו את ביטחונם בה', ועל כן נתנו "טמאים ביד טהורים ורשעים ביד צדיקים וזדים ביד עוסקי תורתך". נזכור שעל ה' נשליך את יהבנו ובכך נקנה את ביטחוננו ואין לנו לסמוך אלא על אבינו שבשמים.

שבת שלום 
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הרב משה הולשטיין

מאמר חסידי

מידת הביטחון
רבי משה ליב מסאסוב היה אומר:
"כמה קל לאיש עני לבטוח בה',
כי במי זולתו יוכל לבטוח?

אך כמה קשה לאיש עשיר לבטוח בה',

שהרי כל נכסיו קוראים אליו:

"בטח בנו".
