שבת פרשת מקץ – חנוכה
"יפת אלוקים ליפת וישכון באוהלי שם" – אומרת על כך הגמרא – "יפיפותו של יפת יהא באהלי שם" (מגילה דף יח'). אנשי יוון וחכמיה היו ללא ספק מן החכמים שבאומות העולם, והרבה חוכמה הועתקו בדברי רבותינו הראשונים כמו הרמב"ם והרמב"ן ועוד, שמקורן מן הפילוסופיה היוונית.

ונשאלת השאלה: עם ישראל גלה למקומות רבים, ולא מצאנו שעם ישראל שינה את זהותו, וקנה את תרבותם, מנהגיהם, לבושם ולשונם של המצרים או הבבלים וכו', אם כן מהו סוד הצלחתם של היוונים אשר הצליחו לגרום לכל-כך הרבה יהודים להתיוון?

דווקא היוונים הבינו את הסוד והגיעו לכלל מסקנה שאין לפעול נגד עם ישראל בכוחניות, אלא "לזרום" עם עם ישראל תוך כדי שינויים כאלה ואחרים. החליטו היוונים שבמקום לשפוך את השמן עדיף לטמאותו.

הבינו היוונים את מה שמובן ע"י המשל הבא: הרוח והשמש התווכחו ביניהם מי חזק יותר. באותה שעה יצא אדם מביתו כשמעילו לגופו. אמרו: הבה ונתערב, מי שיוכל לגרום לאדם להסיר את מעילו מעליו – הוא החזק מבין שנינו. החלה הרוח לנשוב והאדם רכס את מעילו. הגבירה הרוח את עוצמתה ונשבה בעוז אך האדם התכרבל יותר במעילו. התאמצה הרוח יותר, אך ככל שנשבה הרוח יותר בחוזקה, כך הצמיד האדם את מעילו חזק יותר לגופו, עד שלבסוף נכנעה הרוח ופינתה את מקומה לשמש. השמש החלה לחמם אט אט, וככל שחיממה יותר ויותר, הרפה האיש את אחיזתו במעיל, פתח את כפתוריו, עד שלבסוף הסירו מעליו.
כך עשו היוונים, עטפו בחום את היהודים ופיתו אותם לבוא אל משחקיהם ותרבותם. [במאמר מוסגר – בחג החנוכה – חג החינוך ניתן גם ללמוד ממשל זה את הדרך הנכונה בחינוך ובהשפעה, שהרי אם נבוא אל ילד או אל אדם אחר שברצוננו להשפיע עליו ונלחץ עליו במלוא כוחנו, ככל  שנלחץ יותר, הוא יתבצר יותר בעמדתו, אך אם נבוא בחום ובאהבה יפתח את ליבו לקראתנו ויסכים לשמוע לדברנו].
ומסביר המהר"ל: שהשמן מסמל את הקדושה, שכן כשהיו צריכים למשוח מלך וכהן גדול ולקדשם היו מושחים אותם בשמן,ועל כן רצו היוונים לעקור את מושג הקדושה מישראל.
ונשאלת השאלה: מה מסמלת העובדה שעם ישראל מצא פך שמן טהור. והרי יכלו להדליק בשמן טמא (שהרי טומאה הותרה בציבור)? ועוד קשה שהגמרא אומרת כי חג החנוכה נקבע דווקא כזכר לנס פך השמן. ומדוע אין החג נחוג לזכר הניצחון במלחמה?
ונראה שבנס פך השמן יש סמל ולימוד לדורות. היוונים ניסו לעקור את היהדות מעם ישראל ודווקא על יד טומאתם את השמן (הם לא רצו לשפוך את השמן אלא בדווקא העדיפו לטמאו). "השמן" אותיות "נשמה" – היוונים רצו לטמא את הנשמה היהודית, להשמידה על ידי חיבוק של חום וערבוב תרבויות זרות לא לנו ובדעות משובשות. ואכן רבים מעם ישראל חטאו וסרו מדרך הישר.

אם זאת, המאבק הבלתי מתפשר של עם ישראל ,הביא לכך שמצאו פך שמן טהור. אותו פך – החתום בחותמו של הכהן הגדול הינו סמל לדורות לכך שלעולם  תישאר נקודה טהורה בעם ישראל ללא נגיעת ידו של הנוכרי. הניצוץ הזה דלוק ולא נכבה אפי' ב-למעלה מאלפיים שנות היותנו בגלות.

אנו רואים כאן בחוש ש"לא יטוש ה' עמו ונחלתו לא יעזוב", אף כשנטמאו כל השמנים – השתבשו הדעות, עדיין אפשר למצוא את פך השמן הטהור – את הנקודה היהודית המצויה בלבו של כל יהודי פנימה.

עלינו לזכור כי תפקידנו כאן בעולם, שנשכיל להדליק ולהאיר את הנקודה היהודית הפנימית וזאת על ידי שנידבק באור התורה ובכך נגרש את כל הטומאה.

מאמר חסידי

"ועל המלחמות"
הקשה הרב כהנמן זצ"ל: מדוע מזכירים "על המלחמות" ב"על הניסים"
וכי מה יש להודות על המלחמה?
ותרץ: שאנו מודים על כך שאנו עדיין נלחמים ובכחנו לנצח,
שהרי מלחמת הקדושה בטומאה – עדיין לא נגמרה.
בברכת חנוכה שמח
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