פרשת מקץ-שבת חנוכה
אנו נמצאים ביומו האחרון של חנוכה ועלינו להפנים את סודו ועניינו של חג זה. ידועים דברי הגמ' (שבת כא':): "מאי חנוכה? דתנו רבנן בכה' בכסלו יומי דחנוכה תמניא אינון דלא למספד בהון ודלא להתענות בהון, שכשנכנסו יוונים להיכל טמאו כל השמנים שבהיכל וכשגברה מלכות בית חשמונאי ונצחום בדקו ולא מצאו אלא פך אחד של שמן שהיה מונח בחותמו של כהן גדול ולא היה בו אלא להדליק יום אחד. נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים. לשנה אחרת קבעום ועשאום ימים טובים בהלל והודאה". 
אנו רואים כי כל עניינו של חג החנוכה תלוי בנס פך השמן ולא בניצחון המלחמה. הניצחון האמיתי היה בניצחון האור- "הרוח", על "החומר-"כוחו ומקומו של האדם". עלינו לעמוד ולהתבונן על היחס שבין הרוח- האמונה, לבין שלטון החומר-כוחו של האדם. עלינו להבין את ההבדל המהותי שבין שתי תרבויות אלו, תרבות יוון, ולהבדיל, תורתנו הקדושה. תרבות יוון ראתה באדם את תכלית הכל- האדם הינו כל יכול והינו שליט בלתי מעורער על כלל הבריאה. אך על פי הבנה זו, עדין לא ברור מהו ההבדל בין תרבות יוון לבין היהדות, שהרי גם ביהדות, האדם הינו תכלית הבריאה והינו  מצווה לשלוט בה?! התורה ודאי מרוממת את האדם ומחייבת אותו ליטול אחריות למעשי הבריאה כולה. א"כ מהו ההבדל המהותי שבין תרבויות אלו? 
ומסביר הרב ליכטנשטיין שליט"א: "הפתרון לתמיהות אלו הוא, שתרבות יוון אכן איננה רע מוחלט הראוי להיעקר מן העולם ללא שריד וזכר. הרוע שבתרבות יוון בא לידי ביטוי בהצגת אמת חלקית, כשלמה. מלחמת היהדות ביווניות הייתה כנגד המגמה להציג ערכים חלקיים, שיש בהם מידה של אמת, כמוחלטים ובלעדיים, העומדים בפני עצמם. היהדות אמנם רואה את האדם כשולט במציאות הנגלית ועומד במרכזה, אולם מציאות נגלית זו היא כאין וכאפס לפני הקב"ה ועולמותיו - לפני המציאות הנסתרת והסודית הנעלמת מעינינו.  באותה מידה, שלטון האדם וכבוש הטבע, שקיים ביהדות כחלק מעבודת ה' ומההכנעה לפניו יתברך, הופך בתרבות היוונית לעצמאי ובלעדי, ומכאן הדרך קצרה עד הנפילה לעבודה זרה, שיכולה להתבטא בעבודת האדם וכוחותיו לא פחות מאשר בעבודת אלילים."
ברור אם כן, כי גם רעיונות גדולים וחשובים, כגודל אחריותו ותפקידו של האדם, כמו גם ערך הדמוקרטיה והשוויון, ניתן לקחת מן היוונות, או מהתרבות המערבית של ימינו, אך זאת בתנאי שנוסיף לערכים אלו את אפסיותו של האדם ביחס לקב"ה אשר הינו מצווה את האדם ושליט עליו. אין לנתק בין כוחו של האדם לבין התבטלותו המוחלטת בפני מי שאמר והיה העולם.

אכן, יהודים רבים מסרו את נפשם על מנת לקיים את מצוות הדלקת נר חנוכה(למרות שאין זו ההלכה) , מפני שמצווה זו חידדה בפניהם את תכלית ייעודם בעולם ואת עוצמתם. וממילא, מצווה זו טבעה בהם כוחות של אמונה וביטחון וחיזקה אותם גם ברגעים הקשים שבחייהם.
וכך מספר ר' משה פראגר ז"ל מגטו וורשא:"באותו ערב, כאשר שבנו וצעדנו  ממקומות העבודה שמחוץ לגיטו, צמח במוחי רצון נועז ומוזר. ידעתי את הלוח היהודי על בוריו, ידעתי כי הערב חל הנר הראשון של חנוכה, והתשוקה שנדלקה בי ברגע זה היתה, אכן, גם מוזרה גם נועזת. אני מוכרח להשיג עתה נר להדלקת נר חנוכה, ויהי מה! גמלה ההחלטה בליבי, משקפצתי אל המבריח הגוי לשהות קצרה וחטופה."בולצ'קי" (לחמניות), הציע לי המבריח את המציאה הגדולה למכירה, בצורת לחמניות אפויות למחצה ושחורות בהחלט, שהשיג אותן מאיזו מאפיה בלתי ליגאלית בצד הארי. "שוייצ'קי!" (נרות), זרקתי לו בפרצופו קריאה נחרדת ומוזרה, מבלי שהוא יתפוס בדיוק, כי ברגע זה התחשק לו ליהודי נבזה כמוני, לא לשבור את הרעב בלחמניה טריה, אלא דווקא להדליק נר חנוכה בריש-גלי ובפומביות יתירה... "ומה המחיר שהנך מוכן, ז'ידקו, לשלם תמורת נר חלב, שאין למוצאו בווארשה כולה?" – ניסה הגוי המבריח, הערמומי, למתוח כהוגן את המחיר. "לא נר אחד כי אם שני נרות נחוצים לי כעת, ואם תמציא לי אותם בו במקום, אשלם כל מחיר שתדרוש ממני!" - סיכנתי והעמדתי את הכל על הקלף– הגשתי למבריח הערום חפיסת סיגריות רבת ערך, אשר השגתי אותו יום בקושי רב ובמחיר עצום, בשוק השחור של ווארשה הגויית. "זגודה!" (מסכים), פרץ הגוי בקול עליז. "רק בתנאי קטן", נזכרתי בו כרגע בקושי העיקרי, "שתרשה לי, להדליק את הנרות בחלון דירתך! כי אצלנו היום "שוויענטו חאנובוקה" (חג החנוכה). "השתגעת?!" צעק הגוי בקול לא לו, "כלום שכחת ממשטר האפלה ששורר אצלנו בתנאי המלחמה?"...
 בדירתו של הגוי המבריח, על מפתן הגיטו, קיימתי את המצוה של הדלקת נר חנוכה הראשון. נוכחו במקום עוד עובדי כפיה יהודיים לא מעטים. כל אחד מאיתנו חש בפועל ממש, כאילו חזה בניצוץ של נס חנוכה הגדול!  ליל חורף אפל וחשוך רבץ מעל לווארשה כולה. מעבר מזה הזדקרו מתוך מעבה האפלה חומות הגיטו, מוארים בפנסי כיס של סרדיוטים נאציים אשר שמרו על שער הכניסה. ומעבר לזה, מן הצד הארי, נעו המוני צללים שניכרו תודות לאור החיוור והמרוסן שהיה מותר לפי חוקי האפלה. בטבורה של עלטה כללית זו, התנצנץ לו שביב הגבורה של נר החנוכה באש העקשנות היהודית! ליד החלון הפונה החוצה, באחת הקומות העליונות של בית מגורים וורשאי טיפוסי, הבנוי במבצר מרובע – ניצב מאן דהוא מבין שרידיו של הגיטו המבותר, ברטט, בקול רועד, וכיוון את הברכות לעבר הגיטו המתפתל בפרפורי אימה ופחד! "להדליק נר של חנוכה!...שעשה נסים לאבותינו בימים ההם!...שהחיינו וקיימנו והגיענו לזמן הזה!..." "אמן! אמן! אמן!" – ענו אחריו כמה וכמה מעבדי הגיטו".  (מתוך "עת לחשוב", השבועון לבית היהודי). 
בימים אלו של חנוכה נפנים את דברי המוסר של רבותינו שהסבירו את שאלת הגמ' : "מאי חנוכה"? – מהי המטרה העיקרית של חנוכה? ותשובת הגמ': "דתנו רבנן"- שננצל ימים אלו ללימוד, התבוננות והעמקה בתפקידו של האדם והתבטלותו לפני הקב"ה.

