פרשת מצורע
שתי פרשות מופיעות בספר ויקרא העוסקות בצרעת, תזריע ומצורע.  חז"ל  מקשרים את הופעתו של נגע זה (הצרעת)  כתוצאה של אמירת לשון הרע. ויש שאף דורשים את המילה 'מצורע' – כרמז לחטא  דיבור לשון הרע , ופרשו: "מצורע"-"מוציא שם רע". חז"ל הזהירו מאוד על איסור לשון הרע ולמדונו : ש"איסור לשון הרע שקול כנגד עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים". במסכת מכות אף נאמר כי האומר או השומע לשון הרע והמעיד עדות שקר בחברו ראוי שישליכוהו לכלבים (מכות כג',א')
ומביאה הגמ' במסכת סוטה (מב',א') את דבריו של  רב ירמיה בר אבא, המכליל את מספרי לשון הרע ביחד עם הלצים, החנפים והשקרנים שאינם מקבלים פני שכינה. ואף רבי אלעזר בן פרטא תולה את עונשם של שנים עשר המרגלים בכך שהוציאו דיבה על עצים ואבנים, ולומד מכאן קל וחומר לעונשו של מי שמדבר לשון הרע על חברו. רבה בר נחמני אף מביא אסמכתא לדבריו מהפסוק "וימותו האנשים - מוציאי דיבת הארץ רעה" (במדבר יד) – שמתו בגלל דיבת הארץ שהוציאו(ערכין טו',א') .
ביהדות, אנו רואים את איסור לשון הרע כחטא מרכזי וחמור וזאת מפני שהמדבר לשון הרע כנגד חברו, מרגיש שביכולתו לזלזל בכבודו של הזולת שהרי ברור שאם היה מכבד את חברו בכבוד הראוי לו , לא היה מדבר כנגדו. וכן ברור לכל כי אין דבר המפריד יותר בין אנשים מאשר היכולת לתת אמון זה בזה ולהעניק כבוד לזולת. ברור, אם כן, שכאשר האדם "בונה" את עצמו על גבי חברו, נוצרת חברה של נהנתנים שכל מגמתם הינה לדאוג לעצמם ובסופו של דבר מוצאים את עצמם  כחברה אינטרסנטית שלא כדאי להימנות עליה.
ידוע כי רבים מתענים תענית דבור בשובבי"ם. תענית הדיבור היא, לפי דעתו של הרב הגאון המקובל רבי יצחק אלפיה זצ"ל  ב"קונטרס היחיאלי", חשובה יותר מהתענית עצמה. וידוע שגם הגאון מוילנא זצ"ל אמר שעדיף לאדם לעשות תענית דיבור מתענית ממש, (כמובן לא בתעניות שהחיוב בהן הוא מדאוריתא), אלא מתעניות שאדם מקבל על עצמו. (ועיין שם בקונטרס היחיאלי בעמוד ס"ה על מעלת תענית הדיבור וחשיבותה).  ועוד כתב שם הרב אלפיה זצ"ל שהיות שבזמן האחרון הגופות נחלשו ולא יכולים לצום הרבה ובפרט הצומות של פ"ד תעניות לעוון הידוע, על כן התיקון של תענית הדיבור חשוב מאוד, כי באותו היום האדם מונע עצמו מדברים בטלים, שובר את לבו, מהרהר בתשובה, גם קורא ג' פעמים את ספר התהילים ועוד שמונה פרקים- בגימטריא חת"ן, לומר שכשם שלחתן נמחלים כל עוונותיו, כך לאדם זה המתענה נמחלים עוונותיו..
בימים אלו עלינו להשתדל לזכך את עצמינו ב"תענית דיבור"- וודאי "בשמירת הלשון" כיוון שזה חלק מ"גאולת הדיבור" שהייתה בפסח ביציאת מצרים. וכדברי האר"י ז"ל המסביר שזו הייתה גאולת הדיבור – "פה-סח". שבתחילה לא היה משה יכול לדבר, אחרי היציאה ממצרים כתוב עליו: "ויאמר משה". ובתחילה במצרים לא היו יכולים ישראל לצעוק מקושי השעבוד. אחר כך צעקו אל ה' - ונגאלו. גם אנו בתקופה זה מתאמצים בעיקר בתיקון כוח הדיבור ובשמירת הלשון.
כתב הרב יצחק אלפייה זצוק"ל (מיסד תענית הדיבור) שתענית דיבור יש בה מעלות רבות שהרי האדם איננו נחלש בה והשומר פיו ולשונו – זוכה לאור הגנוז שאין כל בריה יכולה לעמוד בפניו. לכן טוב לכל אדם שיקבל על עצמו לפחות פעם אחת "תענית דיבור" בכל התקופה זאת. ומלבד זאת טוב שיקבל על עצמו עוד מידי פעם "תעניות דיבור" של שעות בודדות במשך התקופה.
ומסופר על הרב אלפייה שהקפיד לנצור את לשונו ומעולם לא דבר או שמע לשה"ר. הרב מרדכי אליהו זצ"ל העיד עליו כי הינו אחד מה- לו' צדיקים נסתרים של הדור. הרב מרדכי אליהו זצ"ל תמך וסעד אותו בעת זקנותו  על פי הצורך. לימים הלך הרב אלפיה לעולמו אך לפני מותו אמר  לרב אליהו זצ"ל כי ברצונו להיקבר בסמוך לקברו של הרב עוזיאל –הראשון לציון זצ"ל. 

והנה החל טקס ההלוויה אך ה"חברה קדישא" לא הסכימו לקברו ליד הרב עוזיאל זצ"ל בטענה שזוהי חלקתם של רבנים חשובים. אמר להם הרב מרדכי אליהו זצ"ל שהנפטר הינו מצדיקי הדור, אך הרב אליהו היה אז צעיר ולא נודע עדיין בגדלותו ואנשי החברה קדישא שלא הכירו בגדולת הרב אליהו ובגדולתו של הנפטר אמרו שהדרך היחידה לזכות להיקבר בחלקה זו היא תמורת סכום גבוה ביותר.מכיוון שלא היה סכום כזה בידי קרובי ומכרי הנפטר ולא היה ביכולתם לשלם סכום גבוה כ"כ , החל ברור בעניין מיקום קבורתו של הרב אלפייה זצ"ל

והנה לפתע פתאום עצר ליד הנאספים רכב יוקרתי וממנו יורד אדם הנראה לפי חזותו כאיש עסקים אמיד.הוא פנה לנוכחים  ושאל "מה העניין??!" "שמא צריכים אתם עזרה?!" משהסבירו לו עניין הויכוח על מקום קבורתו של הרב אלפיה זצ"ל ועל כי אין די כסף ע"מ לקברו,אמר האיש שהוא מוכן לשלם עבור הקבורה,הוציא מארנקו צ'ק ושילם את מחיר הקבר במלואו.

כעבור כשבועיים הגיעו אנשי החברא קדישא לרב אליהו וטענו שהצ'ק חזר,הם חשדו שהייתה כאן קנוניה ע"מ לקבור את הנפטר בחלקה מכובדת .הרב מרדכי אליהו זצ"ל התחייב בפניהם כי יטפל בעניין. משברר הרב את כתובתו של איש העסקים(בעזרת הכתובת הרשומה ע"ג הציק) נסע אליו הרב. האיש התנצל ומיד שלף כסף ע"מ לתקן את הטעות ולשלם בעבור קניית הקבר. הרב מרדכי זצ"ל ניצל את ההזדמנות ושאל את האיש לפשר נדיבותו. ענה האיש וסיפר את הסיפור הבא. "הייתי בדרכי לנסיעה לחו"ל לצורך עסקיי, והנה לפתע רואה אני אדם מבוגר המבקש טרמפ. ברור שלא עצרתי אלא המשכתי בדרכי. כעבור מרחק מה , שוב ראיתי אדם המבקש לעצור טרמפ ונראה היה לי שהוא מאוד דומה לאותו אדם  שראיתי קודם.המשכתי בנסיעתי אך כעבור מרחק מה , שוב ראיתי את אותו אדם  מנסה שוב לעצור את רכבי. הפעם לא יכולתי להתעלם ממראה מוזר זה החלטתי לעצור ולעלות את אותו זקן. הזקן בקש כי אחזור לירושלים מכיון שיש יהודי זקן בהר המנוחות הזקוק לעזרתי.מכיון שכל הענין היה לפלא בעיניי,שמעתי בקולו ,סבתי על עקבותיי ונסעתי להר המנוחות. כשהגעתי,ראיתי אתכם וירדתי לברר מה העניין,הבנתי שלכך התכוון הזקן,נתתי את הצ'ק וחזרתי לרכב,ואז גיליתי שאותו זקן נעלם. הראה לו הרב מרדכי אליהו את תמונתו של הרב אלפייה זצ"ל  המופיעה בשער ספרו . ואכן העיד האיש כי הזקן שפנה אליו ובקש טרמפ, היה הרב אלפייה בעצמו. הרב מרדכי אליהו זצ"ל אמר כי הצ'ק חזר כנראה  ע"מ שיזכה לברר ולשמוע סיפור זה , וממנו נבין את גדולתו של הרב אלפייה זצ"ל. הוסיף הרב אליהו זצ"ל ואמר שהרב אלפייה זכה למעשה מופלא זה כדי שיתקיים רצונו להקבר ליד הרב עוזיאל בזכות כך  שנזדכך כל כך בזכות שהקפיד תמיד על  שמירת פיו ולשונו.
יהי רצון שנשכיל לגאול ולרומם את אופן הדבור שלנו, כיחידים וכחברה. נכבד את הזולת בתקופת "פה-סח", הקרב ובא, ושנזכה לבניית המקדש ולגאולה הקרובה בב"א.

