שבת פרשת מקץ-חנוכה

"יפת אלוקים ליפת וישכון באוהלי שם" – אומרת על כך הגמרא – "יפיפותו של יפת יהא באהלי שם" (מגילה דף יח'). אנשי יוון וחכמיה היו ללא ספק מן החכמים שבמות העולם, והרבה חוכמה הועתקו בדברי רבותינו הראשונים כמו הרמב"ם והרמב"ן ועוד, שמקורן מן הפילוסופיה היוונית.

ונשאלת השאלה: עם ישראל גלה למקומות רבים, ולא מצאנו שעם ישראל שינה את זהותו, וקנה את תרבותם, מנהגיהם, לבושם ולשונם של המצרים או הבבלים וכו', אם כן מהו סוד הצלחתם של היוונים אשר הצליחו לגרום לכל-כך הרבה יהודים להתייוון?

דווקא היוונים הבינו והגיעו לכלל מסקנה שאין לפעול נגד עם ישראל בכוחניות, אלא "לזרום" עם עם ישראל תוך כדי שינויים כאלה ואחרים. החליטו היוונים שבמקום לשפוך את השמן עדיף לטמאותו. 

הבינו היוונים את מה שמובן ע"י המשל הבא: הרוח והשמש התווכחו ביניהם מי חזק יותר. באותה שעה יצא אדם מביתו כשמעילו לגופו. אמרו: הבה ונתערב, מי שיוכל לגרום לאדם להסיר את מעילו מעליו – הוא החזק מבין שנינו. החלה הרוח לנשוב והאדם רכס את מעילו. הגבירה הרוח את עוצמתה ונשבה בעוז אך האדם התכרבל יותר במעילו. התאמצה הרוח, אך ככל שנשבה יותר בחוזקה, כך הצמיד האדם את מעילו חזק יותר לגופו, עד שנכנעה הרוח ופינתה את מקומה לשמש. השמש החלה לחמם אט אט, וככל שחיממה יותר ויותר, הרפה האיש את אחיזתו במעיל, פתח את כפתוריו, עד שלבסוף הסירו מעליו.

כך עשו היוונים, עטפו בחום את היהודים ופיתו אותם לבוא אל משחקיהם ותרבותם.

[במאמר מוסגר – בחג החנוכה – חג החינוך ניתן גם ללמוד ממשל  זה את הדרך הנכונה בחינוך ובהשפעה, שאם נבוא אל ילד או אדם אחר שברצוננו להשפיע עליו וננגחו במלוא כוחנו, כמה שנלחץ יותר, הוא יתבצר יותר בעמדתו, אך אם נבוא בחום ובאהבה יפתח את ליבו לקראתנו ויסכים לשמוע לדברנו].

ומסביר המהר"ל: שהשמן מסמל את הקדושה, שכן כשהיו צריכים למשוח מלך וכהן גדול ולקדשם היו מושחים אותם בשמן, ועל כן רצו היוונים לעקור את מושג הקדושה מישראל.

וממשיך המהר"ל בספרו נר מצוה: שלא לחינם רצו היוונים לבטל מעם ישראל את שלושת הדברים שהם: חודש, מילה ושבת מפני שהם מסמלים את שלושת הקדושות. "חודש" – קדושת הזמן, "מילה" – קדושת הגוף, "שבת" – קדושת זמן וקדושת הרכוש (שכן השובת בשבת ואינו עוסק במלאכתו – מקדש את רכושו).

ידעו היוונים שלהגיע למצב של "להשכיחם תורתך" יוכלו להגיע על ידי ערבוב תרבויות זרות ומשונות המטמאות את הנשמה היהודית, אך גזירה ישירה של ביטול התורה לא תצלח. היוונים לא שפכו את השמן אלא טימאוהו וידעו שאז לאט לאט ידעך אור המנורה. ידעו הם שעם ישראל ירצה ללמוד תורה אך יש לערבבו עם תרבויות שונות על מנת לטמא את הנשמה היהודית (כהנאות ותאוות הגוף, טומאת הזמן והגוף).

גם כיום קיימים יהודים אשר מנסים לשלב בין יהדותם לבין חוקות הגויים ומנסים להדמות לגויים, עד אשר מגיעים לסיסמא: "היה יהודי בביתך ובן אדם בצאתך". תמיד היו אנשים אשר התביישו ביהדותם. לאחר זמן קמו כמה זרמים ביהדות, שכביכול רצו לפשר בין היהדות לקידמה, אך מסתבר שעל ידי רצונם לליברליות ולרפורמה בתורת ישראל, על ידי ערבוב של הקדושה והטומאה גרמו להתבוללות נוראה של עמנו ולפריקת עול גדולה, כי האמת לא סובלת כל תערובת זרה אחרת.

עם ישראל ששרד בכל שנות גלותו מחמת התמדתו בעסק התורה בשלמות וללא פשרות.

ולמדונו חז"ל: "הרוצה להחכים ידרים" – שהמנורה בדרום. עיין במנורה שבדרום ובתוכה השמן הקדוש, ולמד ממנה "שהקדושה" תתקיים רק אם תהיה אחדות מוחלטת בקיום התורה. וכשם שהמנורה "מקשה אחת כפתוריה ופרחיה", כך עם ישראל מחוייב לאחדות, לקיים את התורה וללא שום תוספת.

מה היה שורש המאבק בתקופת החשמונאים? היוונים, ומשתפי הפעולה – המתייונים, ביקשו להוסיף למסורת ישראל את תרבות יוון. טענתם היתה שעם כל ההערכה לנוסטלגיה ולמסורת, אין עם ישראל צריך להתנגד לדרישות היוונים להשליט בעם ישראל את התרבות "המתקדמת". לדעתם יש כאן מלחמת תרבות רגילה שלא כדאי לסכן את קיומו של עם ישראל עבורה ולהפסיד את ההטבות שהאימפריה היוונית עשויה להעניק להם.

לעומתם טענו החשמונאים כי יש כאן טעות בהבנתו של עם ישראל. "אין אומנותנו אומה אלא בתורתה", ואם תחדל התורה מישראל, או אם נערב בה את תרבות יוון, יתדרדר עם ישראל לשחיתות יותר מן העמים האחרים. וממילא המאבק עם היוונים אינו רק מלחמת תרבות אלא אף מלחמת קיום.

על כן הנביא ירמיהו המשיל את עם ישראל לזית, שנאמר: "זית רענן יפה פרי תואר קרא ה' שמך" (יג', טו') שכל המשקין מתערבים זה בזה והשמן אינו מתערבב אלא צף, כך עם ישראל אינם מתערבים עם העכו"ם.

עלינו, בימים אלו של מלחמת תרבות ובימים של זלזול בתורה ובמצותיה להתחזק בקיום התורה ולא להיגרר לפלגים וזרמים "המתקדמים", ועל כן דווקא בחג זה אנו מקפידים על קיום המצוה בהידור כדי לסמל את התרבות הרוחנית (מכבים) המנצחת את התרבות הגופנית (היוונית). וכשם שחג החנוכה מסמל את כוח קיומו העל טבעי של עם ישראל הדבק בתורתו, ומסמל את כוחו של האור לגרש את החושך, כך שנידבק אנו באור התורה ("כי נר מצוה ותורה אור") ובכוחה נאיר את כל החושך שמסביב עד שיאיר עלינו אורו של המשיח.

אימרה חסידית

גלות וגאולה

רבי שמחה בונם מפשיסחא התפלל: "ריבונו של עולם גאול נא את היהודים בעודם יהודים, אחרת תצטרך לגאלם כגויים, חלילה".

רבי מרדכי מגור אמר: לעתיד לבוא תהינה שתי גאולות. 

אחת – להוציא את ישראל מן הגלות.

השניה – להוציא את הגלות מישראל.

והאחרונה קשה מן הראשונה.

בברכת שבת שלום

וחג אורים שמח
