פרשת מקץ-שבת חנוכה
אנו נמצאים בעיצומו של החנוכה ועלינו להפנים את סודו ועניינו של חג זה. 
ידועים דברי הגמ' (שבת כא':): "מאי חנוכה? דתנו רבנן בכה' בכסלו יומי דחנוכה תמניא אינון דלא למספד בהון ודלא להתענות בהון, שכשנכנסו יוונים להיכל טמאו כל השמנים שבהיכל וכשגברה מלכות בית חשמונאי ונצחום בדקו ולא מצאו אלא פך אחד של שמן שהיה מונח בחותמו של כהן גדול ולא היה בו אלא להדליק יום אחד. נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים. לשנה אחרת קבעום ועשאום ימים טובים בהלל והודאה". 
ונשאלת האלה:מדוע קבעו את חג החנוכה דווקא "לשנה אחרת" (שנה לאחר נס הניצחון של המכבים ונס פך השמן) ולא קבעו זאת חכמי הדור מיד באותה שנה? ומדוע, כאשר באו חז"ל לקבוע יום זה ב"הלל והודאה", לא מוזכר כאן כלל נס הניצחון על היוונים?

 ומתרץ האדמו"ר מסלונים (בספרו נתיבות שלום, חנוכה): "לשנה אחרת ולא באותה שנה משום שאצל יהודים אין קובעים ימים טובים לזכרונות , שהרי אין שיעור לניסים שנעשו לישראל בכל הדורות. וכגון:הנס הגדול בימי חזקיה מלך יהודה , שהיו ישראל כאבודים באין תקווה ובלילה אחד הושיעם הקב"ה והשמיד את כל מחנהו העצום של סנחריב , מאה שמונים וחמש אלף גייסות, ולא קבעו יום טוב לזכר הנס מפני שהיה זה נס חד פעמי שהארתו לשעה, ואין קובעים יום טוב לשם זיכרון גרידא אלא כשיש הארה נצחית היורדת כל שנה בזמן הזה. לכן רק לשנה אחרת קבעום ימים טובים, כאשר ראו שהארת ימי החנוכה מתחדשת בכל שנה בזמן הזה. וכשהגיעה שנה אחרת , ראו שגם הניצחון במלחמה היה רק הארה זמנית לשעתה ואינו מתחדש בכל שנה ושנה ואילו הנס של אור המנורה הוא ניצחי ויורד מחדש בזמן הזה להאיר נשמת יהודי. על כן קבעו את ימי החנוכה על נס פך השמן שהוא הנס העיקרי שהארתו לדורות וזה עיצומו של חג, להאיר ליהודי שיש לכם חלק באלוקי ישראל"- עם ישראל איננו קובע חגים  על מנת לחגוג את ניצחונותיו(כפי שנוהגים אומות העולם), אלא מודה לה' על ניצחונות אלו  בזמניהם. עם זאת כאשר ישנה הארה בזמן זה באופן רוחני, באותו תאריך שבכל שנה ושנה, אז בזמן זה קבעו חז"ל חג ב"הלל והודאה".
אנו רואים כי כל עניינו של חג החנוכה תלוי בנס פך השמן ולא בניצחון המלחמה. הניצחון האמיתי היה בניצחון האור- "הרוח", על "החומר-"-מאבק הקשור לכוחו ומקומו של האדם בעולם. עלינו לעמוד ולהתבונן על היחס שבין הרוח- האמונה, לבין שלטון החומר-כוחו של האדם. עלינו להבין את ההבדל המהותי שבין שתי תרבויות אלו, תרבות יוון, ולהבדיל, תורתנו הקדושה. תרבות יוון ראתה באדם את תכלית הכל- האדם הינו כל יכול והינו שליט בלתי מעורער על כלל הבריאה.
מסביר הרב ליכטנשטיין שליט"א: "היהדות אמנם רואה את האדם כשולט במציאות הנגלית ועומד במרכזה, אולם מציאות נגלית זו היא כאין וכאפס לפני הקב"ה ועולמותיו - לפני המציאות הנסתרת והסודית הנעלמת מעינינו.  באותה מידה, שלטון האדם וכבוש הטבע, שקיים ביהדות כחלק מעבודת ה' ומההכנעה לפניו יתברך, הופך בתרבות היוונית לעצמאי ובלעדי, ומכאן הדרך קצרה עד הנפילה לעבודה זרה, שיכולה להתבטא בעבודת האדם וכוחותיו לא פחות מאשר בעבודת אלילים."
ברור אם כן, כי גם רעיונות גדולים וחשובים, כגודל אחריותו ותפקידו של האדם, כמו גם ערך הדמוקרטיה והשוויון, ניתן לקחת מן היוונות, או מהתרבות המערבית של ימינו, אך זאת בתנאי שנוסיף לערכים אלו את אפסיותו של האדם ביחס לקב"ה אשר הוא זה שמצווה את האדם ושליט עליו. אין לנתק בין כוחו של האדם לבין התבטלותו המוחלטת בפני מי שאמר והיה העולם.

ומסופר שלפני הפלישה הבולשביקית לפולין,הוצא צו להאפלה חמורה בכל עיירות הגבול הרוסי-פולני.ליבם של היהודים נחמץ בקרבם על שצו זה ימנע מהם לקיים מצות הדלקת נר חנוכה.יהודי זקן,באחד מעיירות הגבול החליט להסתכן ולהדליק את חנוכיתו(אף שודאי לא היה צריך להסתכן לשם כך) .בלילה הראשון,הדליק נר אחד,ולא ארע דבר.בלילה השני הדליק שני נרות וגם לא נתפס.בערב הבא בעודו מדליק משמאל לימין,כדין,כשהגיע לנר השלישי,נפרצה הדלת ושלושה חיילים תפסוהו בכוח.שלושה לילות אנו עוקבים אחריך-קראו-לא רק שהפרת את צו ההאפלה,אתה גם מאותת לצבא האוייב .הנך נאשם בבגידה !למחרת נאספו בכיכר העיר המוני פולנים שבאו לחזות במשפטו של היהודי הבוגד.קריאות אנטישמיות נשמעו.בשיפוט מהיר,נידון היהודי למוות בירייה.עד הראיה היהודי למעשה זה שהתבונן במתרחש מבעד לתריסים המוגפים בביתו, ראה את היהודי הזקן כשהוא מוצמד אל הקיר ומולו נעמדת כיתת יורים.לפתע נשמע קול פרסות סוסים ואל הבמה קרבה כיתת פרשים כשהם סוחבים עימם יהודי נוסף. כשהועלה היהודי לבימה הודיע מפקד כיתת הפרשים לשולחן הפיקוד כי יהודי זה נתפס בשעת איתות בנרות לאוייב בכפר מסוים בשעה מסוימת. בעוד ההמון צוהל על ההזדמנות לצפות בהריגת שני יהודים בוגדים, קם ממקומו מפקד המחוז וקרא:אמש, באותה גזרה ובאותה שעה בה נתפס היהודי השני, הייתי בפטרול עם יחידתי. בגלל ההאפלה הכבדה, איבדנו את דרכנו וסטינו אל מעבר לגבול לשטח האויב. מחוסר ברירה הוריתי לחיילי להיצמד לקרקע בדממה  מוחלטת ולחכות עד אור הבוקר הראשון שאז ננסה לחזור מבלי שנתגלה. אך אז ראינו מרחוק 3 נרות מתנוצצים.החלטתי להסתכן ולצעוד לכיוון הנרות.חזרתי לגבול המולדת. בזכות נרותיו של יהודי זה ניצלתי אני וכל חיילי. לאות תודה על ההצלה אני משחרר אותו וגם את היהודי השני. בעוד ההמון המאוכזב מוחה על כך, פנה המפקד אל היהודי ושאלו:אתה לא ידעת שיחידתי במצוקה, לא לשם הצלתנו הדלקת את הנרות, מדוע הפרת אם כן את צו ההאפלה? ניסה היהודי להסביר את נס חנוכה במושגים שיובנו למפקד הגוי וענה: במלחמה קשה שהייתה בין ישראל ליון שהתרכזה בעיקר סביב מצודה חיונית בירושלים-שאנו קוראים לה בית המקדש, נצחנו את יון. לאות שמחה על הניצחון אנו מדליקים את הנרות. המפקד שלמד בביה"ס לפיקוד את ניתוח הקרבות החשובים אימץ את זכרונו ולא זכר מלחמה בין ישראל ליוון.מתי נערך קרב זה ?שאל. ענה היהודי: לפני יותר מאלפיים שנה. קם המפקד וקרא ספונטנית לקהל: וכי נשמע כדבר הזה שאדם ישמח על מאורע שלא קרה עמו ולא עם אבי אביו, כי אם לפני אלפיים שנה? עם המסוגל לשמור על חווית נצחונו הלאומי זמן כה רב ולשמוח בו כאילו לו עצמו קרה הדבר-זהו עם נצחי וכל העולם כולו לא יוכל לו.
בימים אלו של חנוכה נפנים את דברי המוסר של רבותינו שהסבירו את שאלת הגמ' : "מאי חנוכה"? – מהי המטרה העיקרית של חנוכה? ותשובת הגמ': "דתנו רבנן"- שננצל ימים אלו ללימוד, התבוננות והעמקה בתפקידו של האדם והתבטלותו לפני הקב"ה תוך הבנה שציון ימי החנוכה אינו לשם הזכרת הניצחון שארע לאבותינו אלא יש בו כדי להאיר גם לנו "בימים ההם ובזמן הזה"
חנוכה שמח ושבת שלום
