פרשת מקץ-חנוכה
אנו קוראים בפרשתנו על עלייתו של יוסף לגדולה. מסופר בפרשה: "וַיִּשְׁלַח פַּרְעֹה וַיִּקְרָא אֶת יוֹסֵף וַיְרִיצֻהוּ מִן  הַבּוֹר וַיְגַלַּח וַיְחַלֵּף שִׂמְלֹתָיו וַיָּבֹא אֶל פַּרְעֹה:" (בראשית פרק מא , י"ד) יוסף בצאתו מן הכלא, לובש בגדים מיוחדים לקראת המפגש עם פרעה. לבוש זה ע"פ ר' בחיי הוא לבוש של מלכות. יוסף הצדיק הינו סמל לאדם העולה לגדולה מצד אחד אך משקיע את כל כוחו הפנימי באמונה- כאשר דמות דיוקנו של אביו אל נוכח עיניו ותמיד גאה ביהדותו. יוסף נאמן לארצו אך בעיקר ליהדותו, מדגיש תמיד כי הינו "נער עברי" ("גנוב גונבתי מארץ העבריים")  בעודו מתלבש בגינוני מלכות, איננו שוכח את כוחו הפנימי. אכן "יפת אלוקים ליפת, וישכון באוהלי שם".  יוסף ידע להנות מהיופי החיצוני אך הקפיד למצוא בכל דבר בעולם החיצוני את האור הפנימי, הרוחני. ברור אם כן שפרשה זו ראויה להיקרא בימי החנוכה. גם בחג החנוכה אנו מציינים את ריבוי האור , ריבוי הכוח הרוחני והפנימי.
אומרת הגמ' (שבת כ"א:) "אמר רב פתילות ושמנים שאמרו חכמים אין מדליקין בהן בשבת מדליקין בהן בחנוכה בין בחול בין בשבת . אמר רבי ירמיה מאי טעמא דרב קסבר כבתה אין זקוק לה ואסור להשתמש לאורה".  ונשאלת השאלה: מדוע אין ליהנות מאורם של נרות חנוכה ואילו מנרות שבת מותר להנות?  מדוע בחנוכה "כל הפתילות והשמנים כשרים" (אף אלו שאסורים בשבת)? ומדוע "כבתה אין זקוק לה"?
הרב קוק, בחיבורו "עין אי"ה", למד מהלכות אלה של חג החנוכה ומההבדלים שבין נר חנוכה לנר שבת, עקרונות חינוכיים יסודיים וחשובים ביותר. הדלקת נר בשמן טהור, מסמל את הארת אור התורה בעם ישראל, בבחינת "כי נר מצוה ותורה אור". 
ומוסיף הרב ואומר: "והיסוד הנאמן להנהגה בזה הוא, שישראל צריך שישמור את רוחו ולבבו מכל משמר, אם לפעמים יראה דבר טוב, הנהגה ישרה ותיקון ישובו של עולם בעמים ויקחם להביאם לגבולו, יראה שלא רוח העמים בכללו יכנס לתוכן חייו הפנימיים,- גם כשהאדם רואה עניינים בחכמת הגויים שיכולים לתרום לו, ייקחם אך יזהר שלא להיכנס עימהם את תורתם.  "כי בהכנס רוח העמים לתוך חייהם של ישראל אז אין מעצור ואין מעמד. אז כבר נהדף רוח ישראל ממקומו ועל כסאו ישב זר, כ"א רוח ישראל צריך שיהי' איתן וקבוע בלב. התורה והמצווה וכל המידות הקדושות שהן שייכות לה, צריכות שיהיו חסנם ומעוזם של ישראל"- עם ישראל צריך לעמוד איתן אל מול רוחות זרות המאיימות להיכנס לתוכנו.  "ומצד החיצוני והטפל שבחיים, מצד צורך השעה וישוב העולם, יפנה לפעמים לקחת מכל דבר טוב שימצא אצל הגויים אשר סביבותיו. וכ"ז שרוחו בקרבו איתן ונאמן לשם ד' אלהי ישראל ותורתו, הדבר אינו מצויר כאילו הגויים נכנסים אל גבולו ונוגעים בנחלתו, כ"א הוא יבא לקחת מאתם, או המה יביאו לו את הדרוש לו לקבל מהם, יפיפיתו של יפת באוהלי שם"- אכן ניתן לקחת מה שנמצא טוב אצל הגויים, אך בחינת "לקח" טוב מהם. אך אל לנו לתת להם להכנס לתוכנו. "אבל כאשר רוח יון פרץ להכנס בתוך עומק קדושתן של ישראל, לעשות צביון חדש על הרוח הישראלי, ותשוקות חדשות בפנימיות החיים הישראלים ע"פ המדה היונית, כיון שנכנסו להיכל, טמאו כל השמנים שבהיכל, לא פסלו רק את עצמן של אותן הדיעות והתכונות שנפגמו ע"י המגע עם התרבות היונית ההוללת, כ"א הדבר פעל על כל המערכה של הדיעות והמדות המעשים והתורות, לתן בהם טעם לפגם, להורידם מקדושתם ולמנע פעולתם הטובה והקדושה על עם ד'". כיצד נוכל להשמר מהשפעה רעה זו? ! 

השמן מסמל את החוכמה. בחג החנוכה כל הפתילות וכל השמנים ראויים הם להדלקת הנר. שמנו של חג החנוכה מסמל גם את החכמה החיצונית, זו הנלמדת מהגויים, אשר אף בה ניתן להפיח אור קדוש, וכדברי הרב: " ... וכדי שאותן הדיעות לא ישכיחו אור תורה מישראל ... בכ"ז היתה יד ד' את עבדיו ובכל דור ודור קמו חכמי ישראל לחזק את אור התורה דווקא ע"פ אותן הדיעות הנכריות, אע"פ שאין אחריותן עלינו, ואינן דומות כלל לאור ד' של תורת אמת שהיא אמת נצחית ואור קיים לעד." 

אכן, מלמדנו הרב קוק, שחג החנוכה מסמל לא רק את דחיית התרבות היונית הזרה, אלא גם את יכולתו של העם היהודי לחזק אור תורה דווקא מחכמות הגויים. אמנם כל זאת מתאפשר, רק כאשר אנו יודעים להבדיל בין עיקר לטפל, בין אור התורה הנצחי והבוהק, לו אנו מייחלים, לאורן  הדועך של חכמות הגויים, הקמות ונופלות. 
על פי זה מסביר הרב קוק, את טעמו של הכלל ההלכתי לפיו "אסור לשמש לאורה". אל לו לאדם לראות, חלילה, בחכמת הגויים משום נר לרגליו, אלא רק כאמצעי חולף להתעלות בעבודת ה':  "גם חלילה לנו ע"פ הנטיות של אלה המושכלות לשלח יד במעשי התורה לשנותם לפי רוחם ... רק בתור רעיון המעורר ומניח את הדעת לשעה ... אבל לא בתור עמוד קיים ליסוד מעשי." 

גם בחכמות הזרות יש ערך, גרעין של אמת, כאותו פך קטן של שמן החתום בחותמו של כ"ג בלב השמנים הטמאים, ברם קיים הבדל מהותי בין החוכמה הבאה מהתורה לחוכמה הבאה מהגויים.חוכמה הנובעת מבארה של תורה,אורה יהיה אור נצחי בבחינת נר תמיד. אבל החוכמות הבאות מן החוץ "אינם נאחזים יפה באור התורה והאור(=האש) מסכסכת בהם ". ערכן של החכמות הזרות מוגבל וקצוב, לשעה בלבד, ולכן "השמנים שאינם נמשכים אחר הפתילה,כלומר הדעות ששרק בדוחק יש לחברן עם תורת ה' תמימה..כשרים הם לנר חנוכה אבל  המה אף בהסכמתם אל התורה, אורות של שעה, שאם כבתה אינו זקוק לה." 
הנצחון התרבותי על יון שבחנוכה בא לידי ביטוי לא רק בהרחקת התרבות היונית, כי אם גם ובעיקר במתן כלים להתמודדות נכונה עם תרבויות זרות, בבחינת "שמאל דוחה וימין מקרבת". 
ומסופר על אברך שהלך להבחן ע"מ לקבל סמיכה ע"מ שיוכל לשמש ברבנות. הרב בחן אותו על ארבעת חלקי השו"ע ואכן האברך גילה בקיאות רבה. בתום המבחן שאל אותו הרב: "האם יכול הוא לבחון אותו גם על החלק החמישי?". "מה זה החלק החמישי?"- שאל האברך, שמעודו לא שמע על חלק כזה. השיב לו הרב בבת צחוק "החלק החמישי זה לדעת איך להתנהג עם בני אדם". ואכן, לאחר שלימדו את ה"חלק החמישי" נתן לו הרב תעודת סמיכה.

לאחר כמה שנים נפגשו שוב הרב הזקן והרב הצעיר. אמר הרב הצעיר לזקן: "היום אני בקי כבר גם בחלק השישי". עכשיו הגיע תורו של הרב הזקן לשאול: "מה זה החלק החמישי, מעודו לא שמעתי עליו?" "החלק השישי"- הסביר הרב הצעיר בחיוך, "זה לדעת היאך להתנהג עם פראי אדם".  
שומה עלנו לשים לב, בעיקר בימינו, שהשפעת הסביבה עצומה מאד, ללמוד כיצד להתנהג ולהתגונן מפני השפעת הסביבה. שהרי שבימינו שפלאי הטכנולוגיה, על חידושיהם החדשים והישנים כאחד, משפיעים על הסביבה באופן שקשה להמלט מפגיעתם הרעה, חובה עלינו להישמר לבל תשלוט בנו תרבות הזרה לתורתנו הקדושה. 
 יהי רצון שנדע לקיים את תורתנו הקדושה תוך כדי השתמשות בחכמות הגויים אך מתוך שמירת התורה וצביונה- "בימים ההם בזמן הזה"...אכי"ר!  
חנוכה שמח ושבת שלום

משה הולשטיין   

	
	

	

	

	
	


