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פרשת משפטים

נאמר בפרשתנו: "אם כסף תלווה את עמי את העני עמך לא תהיה לו כנשה" (כב', כד').

אנו קוראים בפרשתנו את המצוות המשלימות לעשרת הדברות. ואומר רש"י (כד', יב'): "כל שש מאות ושלש עשרה מצוות בכלל עשרת הדברות הן, ורבנו סעדיה פירש באזהרות שיסד לכל דיבור ודיבור מצוות התלויות בו" בפרשתנו בולטות המצוות העוסקות בעניינים שבין אדם לחברו וביניהם מצות מתן הלוואה לנזקק לה (רש"י: "רבי ישמעאל אומר כל אם ואם שבתורה רשות חוץ מג' וזה אחד מהן"). 

ואומר המדרש: "אם כסף תלוה את עמי" זה שאמר הכתוב: "יש רעה חולה תחת השמש עושר שמור לבעליו לרעתו" (קהלת ה'). הקב"ה מנסה את העשירים, אם וכאשר ידיהם פתוחה לעניים – אוכלין הם ונהנים מכנסיהם, והקרן קיימת להן לעוה"ב (מדרש תנחומא ח').

ומסופר בספר משלי החפץ חיים (פ"ד): מעשה שארע לפני שנים רבות שבא אברך למדן גדול וחרוץ להסתופף בצילו של החפץ חיים. אולם אברך זה היה עני מרוד. "אולי תרחם עלי, אולי תתפלל עלי" פנה האברך לחפץ חיים. "ובאם יעזרו לי מן השמים מבטיח אני לעזור לאחרים ולתת מעשר מנכסי בכל שנה" – הוסיף ואמר האברך. "מי אני ומה אני" היה משיב לו החפץ חיים "חייב אתה לבקש רחמים מאת ה' יתברך, ואם תתמיד בתפילתך תיפקד בפקודת ישועה ומבוקשך יינתן לך, ברם ראה הזהרתיך, כי את מוצא פיך תקיים".

ובאמת, כעבור זמן לא רב, התחיל האברך להתעסק במשא ובמתן, וה' ברך את מעשה ידיו במשא ובמתן עד שבמשך שנים אחדות התעלה לדרגת סוחר גדול, ועל כן זכה לשבת במוסקבה, דבר שאין זוכין לו אלא סוחרים גדולים ועשירים מופלגים.

אולם משנתעשר, שכח לגמרי את הבטחתו שהבטיח לרבו החפץ חיים, ידיו נעשו קפוצות ולא עמד בדיבורו שנתחייב לתת מעשר מכספיו לעניים. 

פעם אחת נזדמן החפץ חיים לעיר מוסקבה, רבים יצאו להקביל את פניו ונפגש עמו אף תלמידו האברך. משהלכו להם כל האנשים ונשאר האברך לבדו עם החפץ חיים, פרץ בבכי מר ואמר: "רבי חולה אני במחלה קשה, ואף שאני מכיר במחלתי אינני מסוגל לעזור לעצמי". "מהי מחלתך?" שאלו החפץ חיים. ענה לו האברך: "ידי קפוצות, אינני יכול לפותחן וליתן מטבע לעני. נתקשה ליבי כאבן, זוכר אני את ההבטחה שהבטחתי לכבוד הרב, אולם אין לי שליטה על ידי, השטן שולט בהם, אינני מסוגל לתת צדקה לעני ממעשר כספי".

ענה לו החפץ חיים בעזרת הסיפור הבא: יהודי כפרי בא פעם אחת בערב חג לעיר הגדולה על מנת לקנות צרכי החג. נכנס היהודי לחנווני שהיה רגיל אצלו, וביקש לקנות קמח ברובל אחד. אמר לו החנווני: "הטרח נא עצמך, ידידי, וקח את שקית הקמח שלך, שפוך לתוכו קמח בכדי צרכך ואני אשים אבני משקל על כף המאזנים". שמע זאת הכפרי והתלהב למלא את השקית בעצמו. נטל שקית גדולה ומילא בה עד אשר נתמלאה כולה. ראה זאת החנווני ולא אמר כלום. משסיים הכפרי למלא את שקיתו אמר לו החנווני כי עליו לשלם חמישה רובלים. "אני הרי ביקשתי תחילה קמח ברובל אחד, ואתה אמרת שאמלא לבדי, עמדתי ומלאתי ואתה שתקת, הרי שמא שלקחתי רציתי ברובל אחד, חשבתי כי הסכמת לתת לי כמות גדולה יותר ברובל אחד". ענה לו החנווני: "חשבתי כי חזרת בך והחלטת לקנות קמח במחיר יקר יותר, ככל שהוספת קמח על המשקל הלכתי אני והוספתי משקולות על כף המאזניים, וכי חשבת שתוסיף ותמלא, וכף המאזניים לא תעלה כנגדך!?".

"כך ארע גם לך" – סיים החפץ חיים את דבריו. "סבור היית כי ישפיעו עליך שפע רב מן השמים ומצד שני, ישארו על כף המאזניים אותן אבני משקל? ברור כי ייצר הרע גדל ככל שרווחך גדל ועדיין צריך אתה להתגבר ולתת ממונך לנצרך".

עלינו בימים אלו, של קיטוב כלכלי וחברתי, להקפיד מאוד לזכור, לתמוך ולחזק את החלשים בחברתנו שכן עתידים אנו לתת את הדין על אשר סירבנו מלתת לחלשים את כדי שבעם. נזכור כי "יש רעה חולה תחת השמש אשר שומר לבעליו לרעתו (משלי).

אך כיצד נחזק את עצמנו במלחמת היצר?

ומוסיף האור-החיים ומפרש: "אם כסף תלוה", אם יש לך כסף להלוות, יש לך כסף יותר מכפי צרכיך, דע כי את העני עמך" – את חלקו של העני אתה מחזיק אצלך. על כן – אל יקשה בעיניך לתת לעני חלקו שזהו מנת חלקו השמור בידך לתתך לו.

עלינו גם לזכור את הנאמר: "את העני עמך", ומסביר ר' אהרון לוין: רק מה שאתה נותן לעני הוא שלך והולך עמך, שהרי אין מלוים לו לאדם לעולם הבא אלא תורה, מצוות ומעשים.

מאמר חסידי

צדקה

רבי חיים מצאנז רגיל היה לפזר כספו לצדקה. שאלו בנו: אבי מורי, והרי שנינו "המבזבז (ממונו) לצדקה – אל יבזבז יותר מחומש" (חמישית מרכושו)? (כתובות סז', א'). 

השיבו אביו: במה דברים אמורים? לגבי אדם הרואה במתן צדקה משום "בזבוז", לא כן הדבר כלפי זה הרואה בחלוקת כספו לצדקה משום "השקעה" לגביו, הגבלת חומש – איננה חלה עליו.
