פרשת משפטים
נאמר בפרשתנו: "אם כסף תלווה את עמי את העני עמך, לא תהיה לו כנושה" (שמות כב', כד').

ואומר רש"י (שם): "הוי מסתכל בעצמך כאילו אתה עני".

התורה מצווה את האדם לעזור לזולת ואף ליתן לו עזרה בממונו (ועיין ברש"י [שם] – "אם כסף תלווה" – "רבי ישמעאל אומר, כל אם ואם שבתורה רשות חוץ משלושה, וזה אחד מהן"). העזרה בממונו יכולה להיעשות הן בצדקה והן בהלוואה. אך האדם עלול לחשוב כי בנותנו לעני עלול הוא להפסיד ועל כן ימנע מלעזור. על כן אומרת התורה: "את העני עמך", בשני מובנים. האחד – "עמך" – תמיד הכסף יחזור אליך שהרי רק אתה הוא זה שתרוויח ממתן הצדקה שהשכר יבוא בעולם הבא. השני - "עמך" – ראה תמיד כאילו ממונו של חברך מופקד בידך לתיתו לו. ואם הקב"ה זיכה אותך בממון, אין זה אלא על מנת שתחלקו עם הזולת – העני.
ואם אף לאחר כל זאת יקשה על האדם להיפרד מכספו, מסביר רש"י: "עמך" – "ראה בעצמך כאילו אתה עני".

אהבת הממון נטועה עמוק בליבו של האדם ועל כן יקשה עליו מאוד להיפרד מממונו. ולכן נאמר במדרש (קה"ר ה', טו'), שכשאדם בא לעולמו – ידיו קפוצות, וכשמת – ידיו פתוחות, רמז לכך שכשהאדם נולד, חושב הוא שכל העולם שלו הוא, אך כשהאדם נפטר, מגלה הוא שאין בידיו כלום, ואינו לוקח עמו לעולם האמת אלא תורה ומצוות שברשותו ומוטב לו לאדם שיפתח את ידו לעני עוד במשך חייו ולא ימתין שימות ויפתחו ידיו גם כך. וזהו ציווי התורה "לא תקפוץ את ידך... פתוח תפתח את ידך".
וכותב הרמח"ל במסילת ישרים (פרק יא'): "חמדת הממון מכשילה רבים וכדי שיהיה האדם נקי מהם צריך לו עיון גדול ודקדוק רב, ואם ניקה ממנו, ידע שכבר הגיע למדרגה גדולה".

ומסופר בספר משלי החפץ חיים (פ"ד): מעשה שארע בישיבתו של החפץ חיים. יום אחד בא אברך, למדן גדול וירא שמים, אל החפץ חיים וקבל על כך שהינו עני מרוד ובכה על מר גורלו. האברך ביקש מן החפץ חיים שיתפלל בעבורו, ובאם יעזרוהו מן השמים, הרי הוא מתחייב לעשר בכל שנה מנכסיו.

השיב לו החפץ חיים: "מי אני ומה אני שאתה מבקש ממני דבר זה, חייב אתה לבקש זאת מאת ה', ואם תתקבל תפילתך ומבוקשך ינתן לך, זכור! עליך לקיים את מוצא פיך בדבר נתינת הצדקה".

כעבור זמן לא רב, החל האברך לעסוק במסחר – במשא ומתן, וה' ברך את מעשה ידיו ובמשך שנים מועטות נעשה לסוחר גדול ועשיר. אולם, משהתעשר, שכח לגמרי את הבטחתו לרבו, החפץ חיים, וידיו נעשו קפוצות ולא נפתחו אפילו פעם אחת על מנת ליתן צדקה לעני.

כעבור מספר שנים, הזדמן לחפץ חיים לעבור בעירו של עשיר זה, בעת שנסע בענייני ישיבתו. תלמידו, הגביר הקמצן, המתין לפגוש את החפץ חיים ביחידות. "רבי, חולה אני במחלה קשה" – אמר האברך. "מהי איפוא מחלתך?" – שאל החפץ חיים. "קפוצות ידי, סגורות כאילו נעולות במנעול ואינני יכול לפתחן. אינני מסוגל לתת אף פרוטה אחת לצדקה, נתקשה ליבי כאבן. זוכר אני את ההבטחה שהבטחתי להפריש ולעשר מכל אשר לי, אולם אין לי כל שליטה על ידי – השטן שולט בהן, ואין הוא מניחני לתת צדקה" – ענה האברך.
חייך החפץ חיים ואמר: שמע הסיפר אשר אספר לך – 

יהודי כפרי בא פעם בערב חג העירה לקנות צרכי חג. נכנס לחנווני שהיה רגיל אצלו וביקש ממנו קמח ברובל כסף. אמר לו החנווני: "הטרח נא עצמך, וקח את שקיק הקמח שלך, שפוך לתוכו קמח כדי צרכיך, ואני אשים אבני המשקל על כף המאזניים". שמע הכפרי שהלה מבקש ממנו למלא בעצמו את שקיק הקמח – נטל שק גדול ומילא אותו במידה גדושה. החנווני עשה עצמו כלא רואה והמתין שהכפרי יסיים את מעשיו. משהגיעה שעת התשלום, הוציא הכפרי רובל כסף אחד והושיטו לחנווני. אמר לו החנווני: "הרי שפכת קמח מלוא השק, מחירו חמישה רובלים, היאך אתה רוצה לשלם לי רק רובל אחד?!".
תמה הכפרי: "אני הרי ביקשתיך תחילה קמח ברובל אחד, ואתה אמרת שאמלא שקי בעצמי. מילאתי בעצמי ואתה שתקת ומדוע תובע אתה ממני חמישה רובלים?".

ענה לו החנווני: "בראותי אותך ממלא ככל יכולתך, סבור הייתי שחזרת בך וגמרת בדעתך לקחת יותר קמח. וכי מה סברת, שאתה תשפוך וכף המאזנים שכנגדם לא תעלה?".

הוסיף החפץ חיים ואמר לאברך-תלמידו: כך גם אירע לך. ככל שהינך מוסיף עושר, יצר הרע הולך ומתגבר כנגדו, ועל כן קשה לאדם ליתן צדקה. אך עלינו לזכור כי בסופו של דבר נצטרך לשלם עבור עושרנו, ומוטב כי נמעט בעושרנו ונתנו למטרות חשובות ונעלות לבל ניתבע לשלם בסוף את המחיר.
עלינו לזכור שהממון אינו אלא ככלי בידי האדם, ובאם הקב"ה העניק לאדם ממון רב מכפי צרכיו, אין זה אלא על מנת שיעניקו לזולת ויסייע לו בעת דוחקו.

מאמר חסידי

מצוות צדקה

הבעל שם טוב היה אומר:

"מצוות הנעשות עם פניות ושלא לשמן –
                                                                         מוטב שלא לעשותן,

פרט לצדקה –
שהרי העני שמח ונהנה הימנה

בכל אופן".
