פרשת משפטים
נאמר בפרשתנו הציווי: מדבר שקר תרחק (שמות כג-ז)

אנו קוראים על גודל מעלתה של מידת האמת שהרי הקב"ה לא ציוה בתורתו "לא תשקרו" בלבד,אלא הוסיף: " מדבר שקר תרחק", ללמדנו כי יש לעמול קשה נגד עצת היצר בדבר זה , והתנאי להצלחתו של האדם תלויה  במידת המרחק שיקח האדם על עצמו.

ומסביר בעל ספר החינוך:"..כי השקר נתעב ונאלח בעיני הכל אין דבר מאוס ממנו..מפני שה' יתברך א-ל אמת וכל אשר אתו אמת ואין הברכה מצויה וחלה אלא במתדמים אליו במעשיהם להיותם אמיתיים כמו שהוא א-ל אמת..והזהירה בו (התורה) לשון ריחוק לרוב מיאוסו מה שלא הזכירה כן בכל שאר האזהרות ומצד הריחוק הזהירתנו שלא נטה אוזנינו כלל לשום דבר שנחשוב שהוא שקר.."

הרמח"ל כותב ב"מסילת ישרים" (פרק יא).
"והנה דבר השקר גם הוא חולי רע נתפשט מאוד בבני האדם ואולם מדרגות מדרגות יש בו.

יש בני אדם שאומנותם היא השקרנות, הם הולכים ובודים מליבם כזבים גמורים למען הרבות שיחה בין הבריות או להיחשב מן החכמים ויודעי דברים...ויש אחרים קרובים להם במדרגה אעפ"י שאינם כמוהם ממש והם המכזבים בסיפוריהם ודבריהם והיינו שאין אומנותם בכך ללכת ולבדות סיפורים ומעשים אשר לא נבראו ולא היו אבל בבואם לספר דבר מה יערבו בהם מן השקרים כמו שיעלה על רוחם ..ויש עוד אחרים שאינם קבועים בשקר אלא שלא יחושו להתרחק ממנו ואם יזדמן להם יאמרוהו דרך שחוק וכיו"ב בלא כוונה רעה ".
חמור במיוחד הוא השקר  כאשר הוא גורם נזק וצער לחברו אולם דברי שקר אסורים גם כשהם דברים של מה בכך ואינם גורמים נזק לאיש.
 ומלשון התורה "תרחק" נלמד שאף כשאין מדובר בדברים מפורשים של שקר אלא מתפרשים כדברים שאצל השומע מתפרשים כדברים השונים מן האמת לדוגמא, אם על ידי שינוי המנגינה, בצורת הבעת הדברים או הצליל המשתמע מהם ישמע אחרת, הרי אלו דברי שקר, שיש  להתרחק מהם.

וכן פסק ר' שלמה זלמן אויערב"ך זצ"ל :שאם סיפר אדם סיפור ששמע מחברו אך שינה את מנגינת הסיפור בנימת מנגינה משלו, ובזה מסלף את תוכן הסיפור, אף שמספר בדיוק את הדברים ששמע, יש בזה משום איסור שקר.
מה גורם לאדם לשקר? לעיתים הדבר בא כדי לכסות על מעשים לא  ראויים
 אך מסביר בעל "נועם אלימלך" שהדובר אמת, אף אם לא מקפיד במעשיו, לעתיד לבוא יהא לו חלק בעוה"ב, שאם ישאלוהו "למדת תורה?" יאמר "לא", "קבעת עיתים לתורה?" יענה "לא", "עשית חסד?" יענה "לא", אז יאמרו לו: בעבור שאתה דובר אמת מגיע לך עולם הבא".

ולעיתים דוקא הקפדה על האמת תמנע מהאדם לעשות רע   ומביא המהרש"א מעשה באדם חוטא שבא לפני חכם שיורה לו דרך תשובה ואמר לו החכם שיקבל על עצמו קודם כל לשמור בשלמות על דבר אמת.וקיבל זאת על עצמו אותו אדם .לימים הלך ללסטם את הבריות,פגע בו איש אחד ושאלו להיכן אתה הולך, נזכר שקיבל על עצמו לומר רק אמת וסיפר לו שהוא הולך לגזול.וכך סיפר לאדם נוסף שפגש.עובדה זו גרמה לו להרהר: הרי אלו שסיפר להם יוכלו מעתה להעיד עליו..עד שנמנע בזכות זה ממעשיו הרעים.
וכך דרשו בעלי המוסר על הפסוק (בצפניה ג, יג):"שארית ישראל לא יעשו עוולה ולא ידברו כזב" כלומר כאשר לא יעשו עוולה ממילא "לא ידברו כזב" כדי לתרץ את העוולה...

אחד מן הגורמים הנוספים לשקר הוא יצר הכבוד והמעמד שהאדם יכול להגיע אליו "בזכות השקר" פעמים רבות אנו רואים כיצד אנשים מנסים להתקדם בחיים  ובדרכם הם חוטאים באיסור זה אף מבלי משים לב ואינם רואים בו עבירה כל כך גדולה.
ומסופר על מלך סין שהיה חכם ונבון וטוב לב, וכיוון שהיה חשוך בנים חיפש יורש עצר למלכותו האדירה מקרב בני עמו. את המבחן לקבלת התואר הנכסף ערך ע"י חלוקת זרעים לכל הילדים ברחבי הממלכה.כל ילד נצטווה לשתול את הזרע ולגדלו, והמלך יבחר את הפרח המלכותי שיוכיח על הנסיך הנבחר. כל הילדים לקחו את הזרעים, שתלו, השקו טיפחו את הפרחים, ורק לילד אחד לא צמח שום פרח מהזרע שקיבל. כמה שטרח וטיפל בו מאמציו לא נשאו פרי, והעציץ שלו נשאר מיותם ללא פרח.ביום המיוחל ניצבו כל הילדים לבושים בבגדי חג ונרגשים עד מאוד, אוחזים בידיהם עציצים עם פרחים יפיפיים, כדי שהמלך העובר במרכבתו ההדורה ישא עיניו ויבחר את המועמד שזכה.השקיף המלך ממקום מושבו על כל העציצים הפורחים, אך לא מצא את מבוקשו. מאות ילדים ניצבו בצדדים ואף אחד לא נקרא אל המלך. עד שראה המלך ילד אחד ובידו עציץ ריק.קרא אליו המלך ואמר: "גש אלי בני! מדוע לא הפרחת את הזרע שנתתי לך?"ענה הילד בקול בוכים: "אדוני המלך! איני יודע מה קרה! עמלתי קשות על פריחתו, אך שום דבר לא צמח!"אמר לו המלך: "אתה תהיה בני!"כולם התפלאו מדוע דווקא זכה הוא, ושאלו את המלך על כך.

אמר המלך: "כל הזרעים שחולקו היו זרעים מבושלים, וכידוע, מזרע מבושל לא צומח שום דבר. כל הילדים החליפו את הזרעים שקיבלו בזרעים אחרים, ולכן צמחו להם פרחים, ורק הילד הזה לא החליף את הזרע – כיוון שניחן הוא במידת האמת והמשיך לקוות שיפרח. זה היה זרע האמת, שעל ידו ביקשתי לבחון את בני-יורשי-לעתיד.מי שהאמת היא נר לרגליו ועל פיה יונחו כל מהלכי חייו ראוי הוא למלכות וראוי הוא למלוך!"

אנו בניו של מלכו של עולם, שחותמו אמת, צריכים להיות עובדי ה' באמת וכך נהיה ראויים למלכות.

וכך דרשו חסידים את הפסוק "מדבר שקר תרחק" כלומר דבר שקר גורם להתרחק מהקב"ה שהרי נאמר "קרוב ה' לכל קוראיו" ואולם מיד ממשיך הפסוק שקירבה זו היא רק "לכל אשר יקראוהו באמת".יהי רצון שנזכה לדבוק במידת האמת ומתוך כך לדבוק בקב"ה.
מאמר חסידי

רבי פנחס מקוריץ אמר:

"עשרים ואחת שנים יגעתי על האמת:

שבע שנים לידע אמת מהי

שבע שנים לגרש את השקר

ושבע שנים להכניס את האמת אל קרבי"
