פרשת משפטים
פרשת משפטים עוסקת רבות בהלכות הקשורות לתחום המשפט בין אדם לחברו ובכלל זה לדיני גניבה שונים .בפרק כא פסוק לז נאמר: " כִּי יִגְנֹב-אִישׁ שׁוֹר אוֹ-שֶׂה, וּטְבָחוֹ אוֹ מְכָרוֹ--חֲמִשָּׁה בָקָר, יְשַׁלֵּם תַּחַת הַשּׁוֹר, וְאַרְבַּע-צֹאן, תַּחַת הַשֶּׂה".

רש"י על הפסוק מביא את דברי הגמרא: "אמר רבן יוחנן בן זכאי: חס המקום על כבודן של בריות, שור שהולך ברגליו ולא נתבזה בו הגנב לנושאו על כתפו, משלם חמישה, שה שנושאו על כתפו, משלם ארבעה הואיל ונתבזה בו".
דברי חז"ל אלו נראים תמוהים ,על כבודו של מי חסה התורה בדין זה?הרי המקרה הנידון בפסוק זה מתאר אדם הגונב מחברו. אם אדם גנב שור שהוא מושכו אחריו,משלם עליו לבעלים  חמישה ואלו אם אדם גנב שה שהיה עליו לשאת אותו על כתפיו, ישלם הגנב רק ארבעה , ומסביר רבי יוחנן שההבדל בתשלום נובע מכך שבגניבת השה היה עליו להתבזות בנשיאתו על כתפו ומכיוון שכך הרי כאילו מנקים מעונשו את הביזיון שכבר היה מנת חלקו בזמן הגניבה ולכן משלם פחות מהגונב שור.
אלא שממקרה זה יש לנו ללמוד עד כמה התורה מקפידה על כבודם של הבריות עד כדי שגם לשמירת כבודו של גנב יש משקל רב. הרבה הלכות נמדדות ונפסקות לפי אבן הבוחן של כבוד הבריות. חז"ל במסכת ברכות קבעו את הכלל: "גדול כבוד הבריות שדוחה [את] לא תעשה שבתורה"(ברכות יט ע"ב).

מדוע חשוב כל כך כבוד הבריות עד כדי כך שמצוות התורה נדחות מפניו? מסבירים רבותינו (וכך מובא בספר "איש לרעהו") שמכיוון שהאדם נברא בצלם אלוקים  ולכן אנו מחויבים לשמור על כבודו שכן פגיעה בכבוד האדם נחשבת כאילו פגע בכבוד יוצרו. וזה מה שנאמר על ידי חז"ל שבשעת פטירתו של אדם שואלים אותו: "האם המלכת את קונך שחרית וערבית והאם המלכת את חברך בנחת רוח?" ולכאורה נראית תמוהה השוואה זו בין המלכת ה' להמלכת חברו, אלא שאם אנו מבינים שצלם אלוקים קיים באדם, מובן מדוע יש לתת לו כבוד.

מכיוון שהסיבה להקפדה בכבוד האדם היא שכל אדם נברא בצלם אלוקים , יש לתת כבוד זה לכל אדם ללא קשר למעמדו החברתי, הכלכלי ואף למצבו הרוחני. וכך אמרו חז"ל:"לעולם יהיו כל בני אדם (חשודים) לפניך כליסטים והוי מכבדן כרבן גמליאל". כלומר,מצד אחד, אל לנו להיות תמימים ואם באדם לא מוכר או לא כשר עסקינן, הרי שיש לנו להיות זהירים ולחשוד בו כאילו היה ליסטים, אך מצד שני,גם אם התדרדר למציאות של ליסטים, עדיין יש בו צלם אלוקים ודי בכך כדי לכבדו כאדם.
 על כך נאמר בספר תומר דבורה:"ירגיל עצמו לכבד הנבראים כולם, אחר שיכיר בהם מעלת הבורא אשר יצר האדם בחוכמה ויתבונן בעצמו שהם נכבדים מאוד מאוד שהרי נטפל יוצר הכל בבריאתם, ואילו יבזה אותם ח"ו נוגע בכבוד יוצרם". מובן מכאן מדוע עלינו לחוס אפילו על כבודו של גנב.
ומסופר על הרב חיים סולובייצ'יק  שפעם נסע ברכבת ובאחת התחנות עלה יהודי שהתיישב ליד הרב באופן כזה שדחק אותו לפינה כל כך עד שנפל על רצפת הרכבת אך היהודי לא שם ליבו לכך והמשיך בעיסוקיו כרגיל. כאשר הגיעה הרכבת לבריסק, הרציף היה מלא בהמוני בני אדם שבאו לקבל את פניו של הרב מבריסק. ברגע זה, הבין אותו יהודי שלא פגע בכבודו של סתם  אדם אלא בכבודו של רבי חיים מבריסק ומיד נפל על ברכיו וביקש את סליחתו על כך שהפילו מן המושב ברכבת.
 רבי חיים לא הסכים לסלוח .היהודי שב והתחנן לסליחתו אך רבי חיים עמד בסירובו למחול. וכך הוא הסביר ליהודי את סירובו: "אתה הרי מבקש ממני מחילה רק לאחר שהתברר לך שאותו יהודי פשוט שהיה ברכבת  הנו הרבי מבריסק,  מכאן שלא פגעת ברב מבריסק אלא ביהודי פשוט ,ואם כן,מה תועלת במחילתי אם אתה למעשה פגעת ביהודי פשוט שברכבת?..."
רק לאחר שאותו אדם קיבל על עצמו להקפיד שלא לפגוע אף בכבודו של יהודי פשוט ומסכן,נאות רבי חיים למחול לו.

עלינו לקבל על עצמנו להיות סבלניים יותר האחד כלפי השני. בעיקר בימים אלו שהמחלוקות כל כך רבות , יש לזכור לכבד את השני. ואם בכבוד עסקינן, ודאי שאדם חייב בכבוד אשתו וילדיו לפחות , וודאי יותר, מכל אדם אחר. 
יהי רצון "שנראה כל אחד מעלת חברנו ולא חסרונם", ונחיה בדרך השלום והאהבה בתוכנו, ומתוך כך נזכה שהקב"ה יזכנו בשלום עם שכנינו. אכי"ר.
