בס"ד                                              פרשת משפטים
נאמר בפרשתנו: "ואם אמר יאמר העבד אהבתי את אדני את אשתי ואת בני... והגישו אדוניו אל הדלת או אל המזוזה ורצע אדניו את אזנו במרצע ועבדו לעולם" (שמות כא, ה-ו)  פרשתנו פותחת את פרוט המצוות שנתנו לעם ישראל,במצוות עבד עברי.  עבד עברי האמור בפרשתנו, הוא אדם מישראל שמכרו אותו בי"ד כאשר גנב אך אין לו במה לשלם את הגנבה , שבמקרה זה בית הדין מוכרים אותו לעבד על מנת שיעבוד שש שנים ויצא לחופשי. מטרת מכירתו לעבד היא על מנת שנוכל לשקם אדם מסכן זה. (במקום שנושיב אותו בבית הסוהר, ששם רק ימשיך להתדרדר-מעשים הקורים,לצערנו, בכל יום). תורתנו הקדושה מלמדת אותנו, כיצד נוכל לדאוג למסכן זה ולהחזירו למעגל החיים הבריא והתקין. גנב זה יימכר דווקא לאדם שממנו גנב, על מנת להחזיר את חובו ולשקם את עצמו.  
ונשאלת השאלה: מדוע פותחת התורה את שרשרת פרוט המצוות דווקא במצווה זו שלכאורה נראית כמצווה צדדית ולא עקרונית? ועוד קשה: הרי חז"ל אומרים על הפסוק : "ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם, כי תקנה עבד עברי...", "ואלה" מוסיף על הראשונים, מה הראשונים מסיני, אף אלו מסיני..." (מובא ברש"י)- וכי מה העניין להדגיש שמצוות עבד עברי נתנה בסיני?
ומתרץ בספר "אוזניים לתורה": שהתורה פתחה דווקא במצווה זו, מפני ש "ירדה תורה לסוף דעתו של אדם", פעמים קורה שדווקא אדם שסבל מדבר מסוים, כאשר נגאל ממנו ,הולך ועושה כך לזולת. על כן חששה התורה שדווקא עם ישראל ,שכל כך סבל במצרים כעבדים, עלול לקחת עבדים ולרדות בהם כפי שנעשה להם,לכך קבעה התורה מצווה זו בראשונה..
אך נדמה שיש כאן מסר חשוב עבורנו בעניין עבודת ה' שלנו: התורה באה להדגיש כי ייעודו של אדם מישראל הינו עבדות לקב"ה בלבד. על כן מדגישה התורה את דיני עבד עברי.  התורה מדגישה כי חל על האדם איסור להיות עבד לזולתו, בלתי לה' לבדו. (גם אדם אשר נמכר לעבד, חייב לצאת לחופשי כעבור 6 שנים) ובאם מחליט האדם להמיר את עבדות ה' לעבדות אדם אחר, מצווה התורה לרצוע את אוזנו במרצע. נאמר בתורה: ''והגישו אדניו אל האלקים והגישו אל הדלת או אל המזוזה ורצע אדניו את אזנו במרצע ועבדו לעולם''.   והגמרא שואלת, מדוע דוקא רוצעים את אזנו ולא אבר אחר? ועונה על כך הגמרא: "אזן ששמעה על הר סיני עבדי הם ולא עבדים לעבדים, והלך וקנה אדון לעצמו - תרצע "

עם ישראל ירד למצרים על מנת ללמוד "עבדות" מהי. אך המטרה הינה להמיר את מושג "העבדות"  מעבדותו של בשר ודם לעבדות ה'. וכך מסביר הרב קוק זצ"ל את דברי ההגדה "מתחיל בגנות ומסיים בשבח...מתחיל בגנות "ארמי אובד אבי וירד מצרימה..."(ע"פ הגמ'), וכי מדוע להזכיר זאת בליל הסדר? אלא על מנת שנבין שאף העבדות למצרים הינה חלק מן הגאולה. במצרים למדנו עבדות מהי, ואח"כ הוקל לנו להפך ל"עבדי ה'", שכן כל עבדות של בשר ודם הינה לרעת העבד, שכן "כל מה שקנה עבד קנה רבו" ואין לעבד משלו כלום, לעומת זאת "עבד ה' , הוא לבדו חופשי"(ריה"ל)- שכן עבדות זו-עבודת ה' הינה לטובת האדם בעולם הזה ובעולם הבא. ככל שנהיה עבדי ה', כך נהיה פחות משועבדים לעבדות אחרת, כגון עבדות למוסכמות החברה או עבדות ליצר הרע.
ומסופר על רבי משה פיינשטיין זכר צדיק לברכה: שתמיד בשעת תפלת שמונה עשרה נוהג היה לעמוד ללא כל תזוזה. (פרט לזמן ההשתחויה). יום אחד שאלוהו תלמידיו: מדוע אין הוא מתנענע בתפילתו כפי שנוהגים רוב יהודי העולם? ענה להם הרב כי לפני שנים רבות, הובא על ידי הקומוניסטים לחקירה ב''לובאן''. הרב אולץ אז לעמד דום כ"חיל על משמרתו" זמן רב, לאות השפלה וביזוי, עד שהרב העיד על כך שמעולם לא הרגיש כה בזוי ומושפל. הרב לא "נשבר" מאירוע זה , אלא חשב בלבו מה יוכל הוא ללמוד מאירוע זה. מאז ואילך החליט הרב שהוא יפגין את הכנעתו והתבטלותו המוחלטת, כפי שהרגיש אז - לפני המושל האמיתי- מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא. ואכן, על ידי עמידה כזו במשך כל פעם שהתפלל תפלת שמונה עשרה, חש כיצד מקבל הוא את מלכותו של הקב"ה וחש הכנעה והתבטלות מוחלטת לפניו. הרי ברור שלא קל לאדם  ללמד את עצמו להיכנע ולקבל מרות, ובפרט שמעולם לא הרגיש אדם הרגשה כזו, על כן חש שהקב"ה סיבב לו דרך על מנת לחוש הרגשת עבדות וביטול רצונותיו. כך בעבדות מצרים, רצה הקדוש ברוך הוא שישראל יטעמו טעם הכנעה מהי ויעתיקוה, לאחר גאולתם, לעבודתו בכניעה שהיא עיקר ותכלית המתבקשת מן האדם.

יהי רצון שנזכה להיכלל בין אלו המוגדרים כעבדיו של הקב"ה, ונזכור כי "עבדי הזמן- עבדי עבדים הם, עבד ה'- הוא לבדו חופשי,על כן בבקש כל אנוש חלקו , חלקי ה' אמרה נפשי"
