פרשת משפטים
אנחנו קוראים השבת את פרשת משפטים. בפרשת השבוע הקודמת, פרשת יתרו,  קראנו על התגלותו  של הקב"ה בפני עם ישראל, במעמד הר סיני. מעמד זה, הינו מעמד רוחני חוויתי ביותר. בשבוע זה בפרשת משפטים אנו קוראים על חמישים ושלוש מצוות. "ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם" –  ואומר רש"י: "ואלה מוסיף על הראשונים, מה הראשונים מסיני אף אלו מסיני". 

עלינו להבין מדוע פרשה זו מופיעה אחרי פרשת יתרו, פרשה בה ישנה התגלות לעם ישראל, אשר בהתגלות ישירה זו, הגיעו בני ישראל למדרגה רוחנית  גבוהה ביותר. ונשאלת השאלה:  כיצד עוברת התורה ממעמד כל כך גדול ונשגב שבפרשת יתרו , לנאמר בפרשתנו? (מצוות אשר התורה יורדת לפרטי חיים הקטנים, כגון: לדיני ממונות, נזיקין, בעיות רכוש ועוד). ועוד קשה שהרי המשפטים- החוקים הינם כדברים מוגבלים  וקצובים במסגרת המקום והזמן, לעומת פרשת יתרו העוסקת בדברים שברומו של עולם, התגלות מופשטת? כיצד הדברים משתלבים זה לזה?
אלא שהתורה באה ללמדנו כי התגלות הרעיון של האידאה על ידי האדם חייב לבוא לידי ביטוי בתיקון עצמו ובעיסוק בענייני ממונות ובפרטים הקטנים של החיים-יושר וצדק ודיני ממונות שבין אדם לחברו. אין יכולת לנתק בין האידאות הגדולות לבין דקדוק וקיום בענייני עולם המעשה. הסמיכות בין פרשיות אלו מלמדת אותנו כי אומנם עם ישראל התעלה במעמד הר סיני, אך אין די בכך. עלינו "להוריד" חוויה זו לעולם המעשה. אסור ליהודי להתנתק או להתנזר מהחיים אלא לקדשם ולרוממם בעזרת קיום התורה והמצוות. וזהו הסבר הפסוק "ואנשי קודש תהיו לי". ואומר האדמור מקוצק – "אנשי קודש" ולא מלאכים. שאומר הקב"ה: מלאכים יש לי די בשמים, ברצוני באנשי קודש שיקדשו את עולמם הפיזי בקיום תורה מצוות. וכך אנו פוגשים בפרשתנו רצף של מצוות העוסקות בנזקי גוף וממון, בדאגה לחלשים, השבת אבדה ועוד.
כעניין דומה לפרשתנו אנו מוצאים בספר דברים: "והיה עקב תשמעון את המשפטים האלה ושמרתם ועשיתם אתם, ושמר ה' אלקיך לך את הברית ואת החסד אשר נשבע לאבותיך" (דברים ז', יב). ומסביר רש"י(שם): "והיה עקב תשמעון - אם המצוות הקלות שאדם דש בעקביו תשמעון, ושמר ה' - ישמור לך הבטחתו". 
לא לחינם מדגישה התורה דווקא את המצוות הללו, את המצוות הקלות, הפשוטות, אותן פרטי הלכות ודקדוקי סופרים, שהאדם נוטה "לדוש אותם בעקביו" - לזלזל בהם. הזלזול, נובע מתוך מחשבה מוטעת שפעמים אף באה מתוך אמונה גדולה, ששואפת למלא את הכל, אך לא רואה את הערך של המעשים, ובעיקר , המעשים הקטנים. לאדם רצון  ורגש רוחני גבוה, השואף להתרומם, אולם אין בהבנתו די לשים דגש על המעשים ועל כן מוצא הוא את עצמו מבטל את המצוות. אדם כזה קרוע הוא. מחד, חי הוא בעולם עליון של רעיונות נשגבים, נפשו מבקשת אידיאלים, אור גדול, ומאידך נתקל הוא בשטף של מצוות מעשיות ופרטי הלכות, המאיימים על התרוממות רוחו. מרגיש האדם, בטעות, כי ביכולתו להגביה עוף, "לחיות חיי אמונה וגדלות", אך חש שהוא כלוא בד' אמות מצומצמות של הלכה קבועה, מושתתת על סימנים וסעיפים המנוסחים בקפידה ומונעים ממנו את קירבת האלקים המיוחלת. 
התורה בחכמתה מזהירה אותנו מפני תפיסה מסוכנת זו, המתעלה מעלה מעלה, אך מתרחקת מן
העולם, ומבטלת את פרטי ההלכות. התורה מלמדת אותנו כי גם הרעיונות העליונים, גדולים ככל שיהיו, חייבים תבנית, על מנת שניתן יהיה לתרגמם לעולם המעשה וליישמם בחיים הגשמיים. לכן מבהירה התורה שהמצוות, לא רק שאינן מפריעות, מכבידות, אלא להיפך, הן הן שבכוחן להעלות את האדם ולרוממו, ורק מתוך הקפדה על כולן, קלה כבחמורה, רק אז יזכה ל " ושמר ה' אלקיך לך את הברית ואת החסד אשר נשבע לאבותיך".
ומסופר על היהודי הקדוש מפסישחא שפעם ישב עם תלמידיו והגהו בתורת אלוקים חיים, והנה הגיע ענין קשה מאד. התעמק הצדיק בלמודו, וכלל לא חש בנעשה סביבו. כל אותה עת ישבו סביבו התלמידים והמתינו עד אשר ימשיך רבם בשעורו. ואולם, עיונו של הצדיק באותה סוגיה חמורה ארך זמן רב.

לפתע חש אחד התלמידים הממתינים ברעב. אמר אפוא לנפשו: בודאי יוסיף הרבי להגות בסוגיה עוד זמן רב. בינתיים יכול אני למהר לבית אמי ולטעום דבר מה על מנת להשקיט את רעבוני. עתה, מציק לי הרעב ומונע ממני להתעמק בלמוד. ואם לא אוכל כעת כיצד אצליח להתרכז בלמוד מאוחר יותר?  ובמחשבה זו מיהר אל ביתו, אכל דבר מה ופנה לשוב אל בית המדרש. עודנו על סף הבית, וקולה של אמו השיגו:"אנא, בני, התוכל לעלות אל עלית הגג ולהוריד חבילת שחת? הן יודע אתה, בני, שאינני מסוגלת לטפס עד לגג, וכה זקוקה אני עתה לשחת!" "אבל, אמא", השיב הבן, "עלי לחזור מיד אל בית המדרש. הן הרבי יסיים עד מהרה את עיונו בסוגיה ויתחיל להסביר את הדברים באזני התלמידים!" "מוטב, בני" – הבינה האם והפטירה אנחה – "שתשוב ללימודך. סלח לי על שבקשתיך לטפס אל עלית הגג. אך מה לעשות, ואני זקוקה לעתים קרובות לעזרתך. כן…" דמעה נגרה מעיניה, "לא קל להיות אשה אלמנה…" כשהמילים של אמו מלוות אותו יצא הבן מהבית ופסע לעבר בית המדרש. תחילה צעד במהירות, חושש היה שמא יפסיד שמץ מדברי רבו. אך הנה נעשו צעדיו מתונים קמעה, ולפתע עצר על מקומו בבהלה. "לשם מה אני לומד?" שאל את עצמו שאלה נוקבת. "לאיזו מטרה אני כה ממהר אל בית המדרש? האם כדי ללמד ולדעת עוד ועוד? וכי מה אשיג אם אוסיף לעצמי ידיעות והרי כל מטרתו של הלמוד היא על מנת לקיים את הדברים! "והנה, עתה", הכהו לבו, "לא מילאתי את בקשתה של אמי. אמנם למדתי הלכות כיבוד הורים, וההלכות שגורות על פי. אך כאשר הגיע הרגע לקיימן מה עשיתי? עזבתי את אמי ולא מילאתי את משאלתה. האם לשם כך למדתי את ההלכות? "לא! כל מטרת הלמוד היתה על מנת לקיים את הדברים. ולכן, עלי למהר הביתה ולעשות את שבקשה אמי!" וחיש סב הנער על עקבותיו ושב לבית אימו. הוא טיפס אל עלית הגג, חיטט בין החפצים עד אשר מצא את חבילת השחת המבוקשת. "הנה, אמא, השחת שבקשת" הגיש את החבילה לאמו בעינים מושפלות מבושה. "אנא, מחלי לי על שלא מילאתי את בקשתך מיד". על פניה של האם הסתמן חיוך של קורת רוח. "רוב תודות, בני. ועתה, רוץ ללמודיך, מקוה אני שלא הפסדת ולו גם מעט מדברי רבך!" כשלבו קל עליו מיהר הנער אל בית המדרש. "אנא השם" רחשו שפתיו, "אינני רוצה להפסיד את דברי הרבי, עשה שלא אאחר!" בידים רוטטות פתח את דלתו של בית המדרש. בחלל החדר עמדה דומה. ה"יהודי הקדוש" שקוע היה עדיין בעיונו. והנה, אך נפתחה הדלת, הרים הצדיק ראשו מן הספר וחיוך האיר את פניו הקדוש. הוא קם ממקומו ופנה אל התלמיד הניצב על הסף. "האם ידוע לך מי מלוה אותך כעת?" הנער היתום השפיל פניו במבוכה. חבריו התבוננו חליפות ברבם ובחברם אך זולת הנער שבפתח לא ראו מאומה. "אמור נא", שב ה"יהודי הקדוש" לשאול, "איזו מצוה חשובה קיימת זה עתה, שבזכותה בא עמך מלוה כה נכבד?" והנער עדיין שותק במבוכה. 
"כשנכנסת הנה", המשיך ה"יהודי הקדוש", "ראיתי כי האמורא אביי מלוה אותך. ובהיכנסו, האיר את עיני וישב את הקושיה החמורה שהתלבטתי בה שעה ארוכה. אמור לי אפוא, על מה ולמה זכית למלווה גדול שכזה?" או אז פצה הנער את פיו ובקול לחש סח את אשר עבר עליו בשעה האחרונה. "הבנתי שטעיתי", סיים, "ולכן שבתי הביתה ומילאתי את רצון אמי". "אכן", פנה הצדיק אל תלמידיו, "ברור כשמש על שום מה זכה חברכם ללוויו של אביי. אביי יתום היה מאביו ומאמו. ושמו הנו ראשי תיבות של המלים: "אשר בך ירחם יתום. האמורא אביי לא זכה בימיו לקיים את המצווה החשובה, מצות כבוד אב ואם, ולפיכך מאז פטירתו נוהג הוא ללוות את המקימים את המצווה הזו, שכן עז רצונו להצטרף אל אלו הזוכים לקיים את המצווה החשובה, מצוות כבוד אב ואם".

מעשה זה מחדד את החובה להתבונן כל העת במצוות, שאם רק לא יהיה אדם אדיש להימצאותם יכול לעלות במדרגות גבוהות לאין שיעור, וששכרן לא ישוער. כאלה הם מצוות הקשורות בהליכת האדם לבית המדרש, או ללוית המת, שעליהם נאמר "עון עקבי יסובני", כלומר, בשעת מיתתו של האדם אותם מצוות שהיו אמורות לסובבו ולהקיפו מרוב היותם קרובות אליו כל העת בחייו, נהפכים לעוונות שמקיפות אותו על אשר לא שת ליבו אליהן.

וידוע שהצדיק רבי ישראל סלנטר זצוק"ל היה מייעץ לכל אחד שיהיה עסוק לפני יום הדין בדברים קטנים, והיה אומר שהוא יסוד עבודת האדם. דברים קטנים אלו הם מעלות גדולות ונשגבות שיכול האדם לרכוש אך באותה מידה הפסד בל ישוער למי שמרוב דישת עקביו שוכחם ומזלזל בקיומם. (מקור: אתר "נתיבי חיים ומשה פינטו("
 ויהי רצון שנצליח להתרומם לאמונה גדולה אך נשכיל לשלבה בחיי המעשה של קיום מצוות והקפדה על קלה כבחמורה.
