פרשת משפטים
אנחנו קוראים השבת את פרשת משפטים. בפרשת השבוע הקודמת, פרשת יתרו, קראנו על התגלותו של הקב"ה בפני עם ישראל, מעמד הר סיני. מעמד רוחני חוויתי ביותר. בפרשה זו, פרשת משפטים, אנו קוראים על חמישים ושלוש מצוות. "ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם" -  ואומר רש"י: "ואלה מוסיף על הראשונים, מה הראשונים מסיני אף אלו מסיני". 

ונשאלת השאלה: מדוע פרשה זו מופיעה אחרי פרשת יתרו, כיצד עוברת התורה ממעמד כל כך גדול ונשגב שבפרשת יתרו, לנאמר בפרשתנו? (מצוות אשר התורה יורדת בהם לפרטי חיים הקטנים, כגון: לדיני ממונות, נזיקין, בעיות רכוש ועוד). ועוד קשה ,שהרי המשפטים- החוקים הנם כדברים מוגבלים  וקצובים במסגרת המקום והזמן, לעומת פרשת יתרו העוסקת בדברים שברומו של עולם, התגלות מופשטת? כיצד הדברים משתלבים זה לזה?
אלא שהתורה באה ללמדנו כי התגלות הרעיון של האידאה על ידי האדם חייב לבוא לידי ביטוי בתיקון עצמו ובעיסוק בענייני ממונות ובפרטים הקטנים של החיים-יושר וצדק ודיני, ממונות שבין אדם לחברו. אין יכולת לנתק בין האידאות הגדולות לבין דקדוק וקיום בענייני עולם המעשה. הסמיכות בין פרשיות אלו מלמדת אותנו כי אומנם עם ישראל התעלה במעמד הר סיני, אך אין די בכך. עלינו "להוריד" חוויה זו לעולם המעשה. אסור ליהודי להתנתק או להתנזר מהחיים, אלא לקדשם ולרוממם בעזרת קיום התורה והמצוות. וזהו הסבר הפסוק "ואנשי קודש תהיו לי". ואומר האדמו"ר מקוצק {שהשבוע צוין יום פטירתו בכ"ב שבט תרי"ט}- "אנשי קודש" ולא מלאכים. שאומר הקב"ה: מלאכים יש לי די בשמים, ברצוני באנשי קודש שיקדשו את עולמם הפיזי בקיום תורה מצוות. וכך אנו פוגשים בפרשתנו רצף של מצוות העוסקות בנזקי גוף וממון, בדאגה לחלשים, השבת אבדה ועוד.
התורה, לאחר ההתגלות הנפלאה במעמד הר סיני, מלמדת  אותנו כי עלינו להוריד את עצמת גודל מעמד הר סיני לתורת המעשה היום יומי. עשרת הדיברות החלו במצוות שבין אדם למקום והסתיימו במצוות בין אדם לחברו. אבל את פירוט המצוות שבפרשתנו התורה בחרה להתחיל דווקא במצוות שבין אדם לחברו. התורה רוצה להדגיש בכך כי חלק נכבד מעבודת ה' הנה דווקא הקפדה במצוות שבין אדם לחברו. לצערנו, רגילים אנו לחשוב כי גודל מעלת אמונתו של האדם נמדדת בעיקר ברמת הקפדתו על מצוות שבין אדם למקום, כקיום שמירת השבת, כשמירת כשרות, כטהרת המשפחה והנחת תפילין, ופחות רגילים אנו להחשיב את המצוות שבין אדם לחברו. על כן פותחת התורה את פרשתנו במילים :"ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם" - מה הראשונים מסיני אף אלו מסיני. עלינו להוריד ולממש את  אמונתנו בה' לחיי המעשה גם על ידי קיום של מצוות שבין אדם לחברו. התורה דואגת מאד להגנה על החלש (היתום והאלמנה, העני והאביון) כבמצוות צדקה, עשיית צדק חברתי, התערבות בדיני שומרים, ביחסים שבין לווה למלווה, בפיצוי על נזקי ממון וגוף ועוד עניינים שונים הכתובים בפרשה.
אומר הרב סולוביצ'יק: "אורח-חיים מוסרי שייך ליסודות היהדות. לפני עשרת הדברות נאמר (שמות כ'): "וידבר אלקים את כל הדברים האלה לאמר". מביא רש"י את מדרש חז"ל: "מלמד שאמר הקב"ה עשרת הדברות בדיבור אחד". וצריך להבין: מדוע צריך היה ה' לומר את כל עשרת הדברות בדיבור אחד? התשובה היא: כדי לומר לנו שכל עשרת הדברות הם "יחידה אורגאנית אחת", שאינה ניתנת להפרדה. אין כאן עשרה דברים שונים, אלא דבר אחד עם עשרה אספקטים שונים. אמונה (לוח א') ומוסר (לוח ב') הם יחידה אינטגראלית אחת, ואין להפריד ביניהם. בלא אמונה, גם המוסריות לא תאריך ימים. (נוכחנו בכך, לצערנו, בימי הגירוש מגוש קטיף, שכל אלו שרוממות המוסר בפיהם, עצמו את עיניהם לנוכח העוולות שנעשו כדי שגזירת ההתנתקות תצא אל הפועל) אולם באותה מידה, לא תיתכן אמונה בלי מוסר, בלי מעשים מוסריים. אנשים, השומרים על קיום המצוות המעשיות, אבל חוטאים בתחום המוסר, מסלפים את היהדות. דתיותם יסודה בצביעות. גם כאן תופס הרעיון של "בדיבור אחד". עבודת ה' אפשרית רק אם קודם-כל נחיה בשלום עם זולתנו. לא תיתכן יהדות בלי מוסריות!"
התורה מתחילה את פירוט המצוות דווקא בפרשת עבד עברי. מדובר בגנב ובית דין מכרו אותו לעבד מפני שגנב ואין לו לשלם את גנבתו. ונשאלת השאלה: מדוע בית דין מוכרים אותו? מנין אמצעי כזה לטיפול בגנבה?

ידוע כי לחכמי חלם הייתה שכונה תחת הגשר ואנשים עברו מעליהם דרך הגשר מצד לצד. אך יום אחד נפרץ הגשר וכל  העוברים על הגשר נפלו ונפצעו. בקשו אנשי העיר מראש העיר שיבנה בית חולים בסמוך, על מנת שכל הנופלים יטופל באופן מידי. ראש העיר אמר להם, במקום לבנות בית חולים מתחת לגשר, עדיף שנתקן את הגשר. 
על כן באה התורה ומצווה שעבד עברי זה יימכר לאדונו וילמד ממעשיו. {לא מדובר על עונש, שהרי ישנה מציאות שהעבד לא ירצה לצאת "ואם אמר יאמר העבד אהבתי את אדוני." אלא על סביבה חינוכית שמטרתה לעזור לגנב לתקן את עצמו}.
כיום, לצערנו, אנו פתוחים לכל הגירויים הקשים ביותר, מצפים היום מאנשים להיות מלאכים. ובאם יחטא ויפעל האדם בניגוד לאמות המידה המוסריות, בונים בתי כלא. וזאת במקום לתקן את החברה ואת האדם ולחנכם.
בפרשתנו, פרשת משפטים, מרובות המצוות החברתיות - כקביעת נורמות מתוקנות ל"ממלכת כהנים וגוי קדוש" המתנהלת בצדק, בחסד וברחמים, תוך התחשבות מיוחדת במי שנסיבות חייו החלישו את מעמדו: הדל, הגר, היתום והאלמנה.

השבוע ציינו את יום גוש קטיף במערכת החינוך. מי שיודע ומכיר את התנהלותם של אנשי הגוש, זוכר אלו נורמות גבוהות של חסד חיו וקיימו בעצמן ובאחרים קהילות גוש-קטיף, יודע עד-כמה, מעבר לכל הרע שבעקירה, הפסידה החברה הישראלית "שמורת טבע" של התנהלות אנושית-יהודית אחרת, כזו שמסמלת את "חברת המופת" של נביאי ישראל וקרובה לה ביותר.
 ויהי רצון שנצליח מצד אחד להתרומם לאמונה גדולה,  אך מצד שני, נשכיל לשלבה בחיי המעשה של קיום מצוות והקפדה על קלה כבחמורה ולעמוד בגבורה בחינוך ילדינו לעולם של חסד ,מוסר וצניעות.
