שבת פרשת "נשא" - חג מתן תורה

נאמר בתורה, בתיאור מעמד קבלת התורה מסיני, "ויאמרו כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע" (שמות כד, ז').

ואומרת הגמרא: "אמר רבי אלעזר, בשעה שהקדימו ישראל נעשה לנשמע, יצתה בת קול ואמרה מי גילה לבני רז זה שמלאכי השרת משתמשים בו" (שבת דף פ"ח, עמוד א').

ונשאלת השאלה: מה מיוחד כל כך בדבריהם של עם ישראל באומרם "נעשה ונשמע" עד שנאמר "מי גילה רז זה לבני"?

ואומר הרב קוק: "הקדמת נעשה לנשמע - זהו כחן של ישראל מאז ומעולם. מפני שאנו חשים בקרבנו שבמעמקי הטבע של כל מהותנו, כל קדושת היהדות צפונה… כל דבר החקוק בטבע אינו צריך לשמיעה וללמוד". הדבורה בונה את תאי כוורתה בדיוק המספרי היותר שלם, בלי שמיעה של שיעורים בהנדסה, מפני שכך חקוק בטבעה ובעולם הרוחני אין היצורים הרוחניים העליונים (מלאכי השרת) צריכים שמיעה לפני מפעליהם ("נעשה"), מפני קדושתם היא להם טבעית. רק בני האדם העלולים להיות נבוכים על ידי מהומות המדע המזוייף, צריכים התאמצות לשוב אל הטבע הטהור הנפשי שלהם". ואנחנו במעמד הר סיני… באנו לידי המעלה העליונה הזאת, ונהיינו ישראלים טבעיים טהורים ובשל כך הקדמנו "בנעשה ונשמע" (מועדי הראיה, עמוד תפו').

כשעם ישראל הקדימו "נעשה" ל"נשמע" נתכוונו לומר שאנו מקבלים את התורה ככתבה וכלשונה, כמות שהיא, בין אם אנו מבינים אותה ובין אם לאו, מפני שהתורה הינה טבעית לנו וברור שנקיימה אף תוך כדי הקרבה עצמית, "נעשה" ואח"כ "נשמע" - ברור הדברים.

משל למה הדבר דומה: לעיירה קטנה אחת שבה התארגנו בני הקהילה לכתוב ספר תורה מהודר. ולכבוד ספר זה רצו כל הנשים להכין את המעיל לספר התורה. על מנת לפתור את הבעיה הכריז רבה של הקהילה על תחרות בין הנשים, ואמר שהאשה אשר תרקום את המעיל היפה ביותר עבור ספר התורה תזכה שמעילה יולבש על הספר בשמחת הכנסת ספר התורה להיכל.

כאשר הגיע היום, הובאו לפני הרב המעילים היפים, והוא בחר בתוכם את היפה ביותר. כאשר באו להלביש את המעיל על הספר התברר שהינו קצר מדי. האשה שזכתה בתחרות התאכזבה מאוד.  היא ניסתה למשוך את המעיל ולמותחו, אך ללא הועיל. לפתע אמרה האשה שיש לה הצעה: "נקצר את ספר התורה כדי שיתאים למעיל". אמר הרב: "חס וחלילה! לא יעלה על הדעת דבר כזה. את המעיל יש להתאים לספר, ולא את הספר למעיל".

הנמשל: התורה ומצוותיה הן בגדר "חוק בל יעבור" - תורת אמת - תורת נצח, ואי אפשר לשנותה, התורה מתאימה לעבר, להווה ולעתיד. רק אנו בעוונותינו הרבים, אין אנו מתאימים את עצמנו תמיד לקיים ככל הכתוב בה, ומחפשים כל הזמן כיוונים שונים כדי שכביכול "יתאימו לנו".

כשעם ישראל אמר "נעשה ונשמע" היתה בזאת הכרזה של רצון לקבלת התורה הכוללת דברים שלכאורה אינם מובנים לנו ואף על פי כן נקיימם, מפני ההכרה שזאת התורה הטבועה בנשמתנו.

עלינו בימים קשים אלו, לשוב ולהיות נאמנים לטבע נשמתנו. נחזור למעלת אבותינו על הר סיני, ונהיה ישראלים טבעיים וטהורים. ונבין שתרבותנו המקורית איננה תרבות מזוייפת של האנושות. עלינו להיות נאמנים לעצמנו ולאמונתנו. ויהי רצון שנדע להגן בגאון על צביוננו האמיתי - הטבעי שלנו, וכדברי הרב קוק: "ואז נצעד בעוז בדרכנו בכל מסילות החיים, ובכללן גם בדרכה של התחייה הלאומית ובניין הארץ".

שאלות:

1. מדוע שהנזיר לא יסגף את עצמו בצומות? (ספורנו ו', ג').

2. מדוע נקרא הנזיר בשם זה? (אב"ע ו', ז').
3. "יברכך ה' וישמרך…" (ו', כד') - מניין שהברכה העיקרית הנחוצה לעם ישראל היא האחדות? (האדמו"ר מסאסוב).
4. "איש או אשה כי יפלא לנדור נדר נזיר להזיר לה'" (ו', ב') הסבר את הביטוי "יפלא"? (אב"ע).
שבת שלום וחג שמח!
