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שבת פרשת נשא-חג מתן תורה
נמצאים אנו לפני יום מיוחד- חג מתן תורה. ידוע כי יום זה הינו מסוגל בכל שנה ושנה לקבלת תורה מחדש.עלינו לזכור כי יום זה איננו נקרא חג "קבלת תורה, אלא חג "מתן תורה"- מפני שהקב"ה נתן את התורה לעם ישראל. כל אדם או נשמתו קיים ונתון במעמד הר סיני ועל כן היום נקרא חג "מתן תורה:, אך כל אדם מקבל תורה על פי רצונותיו ודרגתו. על כן אי אפשר לקרוא ליום בשם "חג קבלת תורה" שהרי קבלה זו תלויה בידיו של כל אחד ואחד.

עלינו לנצל יום קדוש זה על מנת לקבל על עצמינו תורה מחדש. יום זה מהוה עבורנו הזדמנות לחשבון נפש, האדם נדרש לבדוק עד כמה הינו "מקבל" תורה (שהרי ברור שנותן התורה חפץ לתת יותר מאשר האדם מוכן לקבל).

עלינו לדעת את חשיבותה של תורה על מנת לבדוק עד כמה אנו מעמידים את התורה במרכז חיינו.

ומסופר במדרש שרבי עקיבא היה יושב ודורש ונרדמו מספר מתלמידיו במהלכו של השיעור. רצה רבי עקיבא לעורר אותם ועל כן אמר להם: "מה ראתה אסתר למלוך על מאה ועשרים ושבע מדינות?"

חשבו התלמידים ולא מצאו תשובה. "אכן מה ראתה אסתר?!" 

ענה רבי עקיבא ואמר להם: "תבוא אסתר שהיא בתה של שרה אימנו, שחיה מאה  עשרים ושבע שנה, ותמלוך על מאה ועשרים ושבע מדינות"

שואל ר' חיים קנייבסקי שליט"א : (ואף שואל אותה חידושי הרי"ם) : וכי מה הקשר בין המספרים? וכיצד המספר הזהה קושר בין אסתר לשרה אימנו? וכי כיצד רצה ר' עקיבא לעוררם על ידי שאלה זו ללימוד תורה?

ומתרץ ר' חיים קנייבסקי שליט"א כך: עלינו לדעת שבעבור מאה  עשרים ושבע שנים של תורה ומעשים טובים, זכתה נכדתה של שרה אימנו, אסתר, למלוך על מאה עשרים ושבע מדינות. כלומר זכתה שרה שנכדתה קיבלה מדינה עבור כל שנה של תורה ומעשים טובים. על פי זה בואו ונחשב חשבון פשוט, וכי כמה זוכים עבור עבודת ה' של חודש? אולי מספר ערים של המדינה.
ומהי הזכיה עבור שבוע אחד? אולי עיר אחת. אם נמשיך בדרך זו ונחשב ערכה של שעה אחת של תורה ומעשים טובים , נמצא שודאי שווה היא לבניין. נמצא אם כן שכך שידל ר' עקיבא והסביר לתלמידיו את ערכה של תורה. עלינו לקבל על עצמנו לנצל היטב יותר את זמנינו לתורה ולקיום מצוותיה.

נאמר על התורה, בספר משלי : "יקרה היא מפנינים" (משלי ג', טו'), ואמרו חז"ל : "יקרה התורה יותר מכהן גדול שנכנס לפני ולפנים"(כלומר לקודש הקודשים). (הוריות יג', א')

והקשה הרב שבדרון זצ"ל: מדוע חז"ל הוציאו את דברי הפסוק מפשוטו? מדוע לא נסביר שהתורה יקרה היא יותר מפנינים? וענה על כך במשל הבא: 

משל לאדם שרצה לקנות לאישתו מתנה . הלך האיש לחנות תכשיטים. "תן לי את היהלום היקר ביותר בחנותך"- אמר הבעל למוכר. מחיר היהלום היה בערך של מאות אלפי דולרים. שילם הבעל ויצא שבאמתחתו היהלום הנדיר. והנה לפתע רואה הוא בחלון הראווה יהלום גדול יותר. חוזר הבעל על עקבותיו  וניכנס לחנות. "הנני רוצה להחליף את היהלום שקניתי ליהלום הגדול יותר הנמצא בחלון הראווה"- אמר הבעל למוכר. "יהלום זה הינו עשוי מזכוכית, ומחירו נמוך בהרבה מן היהלום שקנית, והינו רק כחלק מתפאורת חלון הראווה"- ענה המוכר. 
החליט הבעל לרכוש אף "יהלום" זה ויצא מן החנות שבכיסו שני היהלומים. כשהגיע לביתו אמר הבעל לאישתו "יש לי בעבורך שני יהלומים, כשהאחד מהם יקר יותר מן השני"

אומר ר' שלום שבדרון זצ"ל: וכי כך ניתן לתארם , והרי הם אינם ניתנים להשוואה כלל?! האחד שוה עשרת מונים מן השני?! כך גם כשהתורה רוצה ללמדנו כי התורה יקרה היא מפנינים, האם ניתן להשוותה לפנינים של ממש?! וכי מה הדמיון בין ערכה של תורה לבין פנינים?! אלא באו חז"ל ולימדונו כי לימוד התורה שווה יותר מכניסתו של הכהן הגדול לקודש הקודשים .יש בכוחה של תורה לזכך את האדם ולהעלותו לדרגה גבוהה יותר מאשר ישיג אדם על ידי תפילתו של כהן גדול בקודש הקודשים בעבורו.

יהי רצון שנזכה לשוב ולקבל תורה מחדש, שנשכיל להכיר בערכה הרב של תורתנו ,שידבק ליבנו בתורה ויאירו עינינו התורה ובמצוותיה.
בברכת שבת שלום וחג שמח
