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פרשת נשא – שבועות
נמצאים אנו בחג מתן תורה, ביום בו מתעלה כל יהודי ומקבל מחדש בכל שנה ושנה את התורה.
נאמר בתורה: "רק השמר לך ושמור נפשך מאד פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך והודעתם לבניך ולבני בניך יום אשר עמדת לפני ה' אלוקיך בחורב באמור ה' אלי הקהל לי את העם ואשמעם את דברי אשר ילמדון ליראה אותי כל הימים אשר הם חיים על האדמה ואת בניהם ילמדון" (דברים ד', ט', י').
מצווה אותנו התורה לבל נשכח את מעמד הר סיני, עלינו לזכור זאת ובכך נתחבר למקורותינו ונזכור את האלוקים נותן התור.

וכתב הרמב"ן (שם): "חזר ואמר רק אני מזהירך מאד להישמר ולשמור עצמך מאד מאד לזכור מאין באו אליך המצוות, שלא תשכח מעמד הר סיני מכל הדברים אשר ראו שם עיניך, הקולות והלפידים את כבודו ואת גודלו ודבריו אשר שמעת שם מתוך האש, ותודיע כל הדברים אשר ראו עיניך במעמד הנכבד ההוא לבניך ולבני בניך עד עולם". התורה מזהירה אותנו במצוות לא תעשה, שלא נשכח את מעמד הר סיני, ואף מנה זאת הרמב"ן בספר המצוות, במצוות "לא תעשה", וכללה במצווה הזאת לדמיין במחשבתו את גודל המעמד ההוא.
ומוסיף הרמב"ן (שם): "ופירש הטעם כי ה' עשה המעמד ההוא כדי שתלמדו ליראה אותו כל הימים ואת בניכם תלמדון לדורות עולם, אם כן עשו אתם ככה ואל תשכחו אותו, והנה קודם שיזכיר הדברות שנאמרו שם, הזהיר במצוות לא תעשה שלא נשכח דבר מן המעמד ההוא ולא נסירהו מלבנו לעולם, וציווה במצות עשה שנודיע בו לכל זרענו מדור לדור כל מה שהיה שם בראיה ובשמיעה". (אם כי לא מנה זאת "במצוות עשה", ואפשר שכלל זאת במצוות תלמוד תורה, שכן הכתוב אומר: "והודעתם לבניך ולבני בניך יום אשר עמדת לפני ה' אלוקיך בחורב" – ולמדו מכאן בגמרא במסכת קידושין "כל המלמד את בן בנו תורה מעלה עליו הכתוב כאילו קבלה מהר סיני").
עלינו לחדש ביום זה את קבלת התורה מצד אחד, ומצד שני את העברת התורה לצאצאינו "והודעתם לבניך ולבני בניך" ולנסות להקנות להם את תחושת מעמד הר סיני (אולי זה גם אחד הטעמים להישארותנו ערים כל הלילה – שנחוש את חוויית קבלת תורה ביחד עם הציבור ועם ילדינו). עלינו לזכור בזאת את מטרת בואינו לעולם ומה הדבר העיקרי בו עלינו להשקיע, ואשר גם יוכל להועיל לנו לעולם האמת.

זהו הסבר הפסוק בפרשתנו: "ואיש את קדשיו לו יהיו, אשר יתן לכהן לו יהיה" (במדבר ה', י').
משל למה הדבר דומה:

בעל עסק גדול העסיק שלושה עורכי דין, על מנת לטפל בכל הנושאים המשפטיים הנוגעים לעסקיו. שלושת עורכי הדין היו שונים מאד זה מזה. הראשון – היה "כולו אומר כבוד" משרדיו שוכנים במקום יוקרתי, מרוהטים ברוב פאר והדר, וממילא השכר שגבה מלקוחותיו היה גבוה ביותר ותאם את מעמדו. השני – היה ידוע בקשריו עם כל ה"מי ומי", נשיאים שרים וכדו', ובשיחת טלפון אחת סידר את כל ענייניו. השלישי – היה שונה משני קודמיו, משרדו נראה כחדר עלוב מאד שבו הצטופפו כל עובדי משרדו, אך הוא הצליח בתפקידו בזכות מוחו הגאוני. עו"ד זה שלט בעל פה בכל ספרי החוקים, התקנות והפסיקות ועוד.
בימים שבשגרה היה בעל העסק משלם את רוב הוצאותיו המשפטיות לעו"ד הראשון, בעוד שלעו"ד השלישי שלם רק כעשרה אחוז מהוצאותיו. כאשר העו"ד הראשון ייצגו חש שמתייחסים אליו בהדרת כבוד, וגם העו"ד השני השיג עבורו דברים רבים בזכות קשריו בעוד שהעו"ד השלישי שולט בחוקים אך עזרתו מועטת מהאחרים.

כעבור מספר שנים התהפך מזלו של בעל עסק זה וירד הוא מנכסיו. בשלב זה "ידידו הטוב", העו"ד הראשון, נטש אותו מפני שידע שכבר לא יוכל לשלם לו את שכרו המנופח, בעל עסק זה הסתבך בפלילים והוזמן לבית המשפט, כאן גם העו"ד השני כבר לא יכול לעזור לו. כעת נזכר הוא בעו"ד השלישי שבעצם יכול לסמוך רק עליו ועל בקיאותו הרבה בחוקים ובתקנות. עו"ד זה הופיע בבית המשפט לבוש בפשטות והצליח להוציא את מרשו זכאי בדין.
אף אנו משקיעים את מירב כספנו – בדירה, בריהוט ובילויים. אנו רוכשים בעזרת כספינו "ידידים", אך, כמובן, יבוא יום בו ניווכח כי כל השקעתנו בעולם הזה היתה לריק. כאשר יבוא היום בו נעמוד למשפט לפני רבון עולמים, לא "הקשרים" יעזרו, ולא "הכבוד" אלא רק התעסקותנו בתורה, בחוקים ובמצוות.

וכך מסביר החפץ חיים זצ"ל:

"איש את קדשיו" – מה שאתם מקדשים את עצמכם, ומוותרים על תענוגי העולם הזה, "אשר יתן לכהן לו יהיה" – רק מה שנשקיע בתורה בלומדיה זה יהא חלקנו האמיתי לעתיד לבוא.
יהי רצון שנזכה לחוש את גודל המעמד של נתינת התורה ונקבלה עלינו ועל זרענו מחדש ונתפלל שלא תמוש התורה הזאת מפינו ופי זרענו עד העולם אמן כן יהי רצון.
