פרשת נשא-חג השבועות
נאמר בפרשתנו:" ואיש את קדשיו לו יהיו, אשר יתן לכהן לו יהיה" (במדבר ה', י').

ומסביר החפץ חיים זצ"ל פסוק זה באופן הבא: "ואיש את קדשיו" – מה שאתם מקדשים את עצמכם, ומוותרים על תענוגי העולם הזה, "אשר יתן לכהן לו יהיה" – רק מה שנשקיע בתורה ובלומדיה, זה יהא חלקנו האמיתי לעתיד לבוא.
נמצאים אנו בערב חג מתן תורה, ביום אשר בו מתעלה כל יהודי ומקבל מחדש, בכל שנה ושנה, את התורה. ידוע, כי בשונה מכל החגים המוזכרים בתורה שיש להם תאריך מוגדר, לחג השבועות אין תאריך בתורה, אלא אחרי שסופרים שבעה שבועות (ספירת העומר) מגיע חג השבועות. ולכן הוא נקרא בשם 'חג השבועות'. והמשמעות היא כי האדם אמור להכין את עצמו על מנת שיהיה ראוי לקבל תורה. ליום אין תאריך מפני שהינו יום מיוחד ונסתר, יום אינטימי בין עם ישראל לקב"ה שרק עם ישראל אמור לדעת ולהכיר את משמעותו של יום זה. הדבר דומה אולי ל"יום הולדת" פרטי של אדם אשר רק הוא ומקורביו יודעים על יום זה, יודעים את משמעותו ומציינים אותו בענייני קבלה וחשבון נפש. כך יום זה, יום חג מתן תורה הינו יום של קבלת תורה מחדש בכל שנה ויום המסוגל לסייעתא דשמיא לכל המקבל על עצמו בדברים רוחניים. וידועים דברי הרבי מקוצק היה אומר: "חג השבועות הוא "זמן מתן תורתנו" ולא "זמן קבלת תורתנו".  כי התורה נתנה לכל ישראל שווה בשווה. אולם כל אחד ואחד קיבל ממנה לפי כוח שיכלו ועוצם השגתו".
	כבר שלושת אלפים שנה חלפו מאז הפכנו לעם במעמד הר סיני. רבות עברו על עמינו ,הרבה ניסו לפגוע בנו , לכרות לעקור ולשרש את תורתנו ואמונתנו. אבל הנה אנחנו עדיין כאן, עם הנצח. העם ששום דבר לא יוכל לו. ואין עמנו עם אלא בתורתו.
עלינו להתחזק בדבקותנו בתורה ובמצוותיה ולא לשקוע בהבלי הזמן ובתענוגי העולם הזה לבל נחליף חיי עולם בחיי שעה.

משל למה הדבר דומה:

בעל עסק גדול העסיק שלושה עורכי דין, על מנת לטפל בכל הנושאים המשפטיים הנוגעים לעסקיו. שלושת עורכי הדין היו שונים מאד זה מזה. הראשון – היה כולו אומר כבוד, משרדיו שוכנים במקום יוקרתי, מרוהטים ברוב פאר והדר, וממילא השכר שגבה מלקוחותיו היה גבוה ביותר ותאם את מעמדו. השני – היה ידוע בקשריו עם כל ה"מי ומי", נשיאים שרים וכדו', ובשיחת טלפון אחת סידר את כל ענייניו. השלישי – היה שונה משני קודמיו, משרדו נראה כחדר עלוב מאד שבו הצטופפו כל עובדי משרדו, אך הוא הצליח בתפקידו בזכות מוחו הגאוני. עו"ד זה שלט בעל פה בכל ספרי החוקים, התקנות והפסיקות ועוד.

בימים שבשגרה היה בעל העסק משלם את רוב הוצאותיו המשפטיות לעו"ד הראשון, בעוד שלעו"ד השלישי שלם רק כעשרה אחוז מהוצאותיו. כאשר העו"ד הראשון היה מייצגו חש שמתייחסים אליו בהדרת כבוד, וגם העו"ד השני השיג עבורו דברים רבים בזכות קשריו בעוד שהעו"ד השלישי שולט בחוקים אך עזרתו מועטת מהאחרים.

כעבור מספר שנים התהפך מזלו של בעל עסק זה וירד הוא מנכסיו. בשלב זה "ידידו הטוב", העו"ד הראשון, נטש אותו מפני שידע שכבר לא יוכל לשלם לו את שכרו המנופח, בעל עסק זה הסתבך בפלילים והוזמן לבית המשפט, כאן גם העו"ד השני כבר לא יכול לעזור לו. כעת נזכר הוא בעו"ד השלישי שבעצם יכול לסמוך רק עליו ועל בקיאותו הרבה בחוקים ובתקנות. עו"ד זה הופיע בבית המשפט לבוש בפשטות והצליח להוציא את מרשו זכאי בדין.

אף אנו משקיעים את מירב כספנו – בדירה, בריהוט ובילויים. אנו רוכשים בעזרת כספינו "ידידים", אך, כמובן, יבוא יום בו ניווכח כי כל השקעתנו בעולם הזה היתה לריק. כאשר יבוא היום בו נעמוד למשפט לפני רבון עולמים, לא "הקשרים" יעזרו, ולא "הכבוד" אלא רק התעסקותנו בתורה, בחוקים ובמצוות.
בחג השבועות הבא עלינו לטובה,נזכר שוב במהות תפקידנו בעולם,נהדק את קשרינו עם התורה הקדושה ונתחבר שוב לנותן התורה,ריבונו של עולם.ויהי רצון שיתקיים בנו מה שנאמר במסכת ברכות:

	

	

	'הסכת ושמע ישראל היום הזה נהיית לעם', וכי אותו היום ניתנה תורה לישראל? והלא אותו יום סוף ארבעים שנה היה. אלא ללמדך שחביבה תורה על לומדיה בכל יום ויום כיום שניתנה מהר סיני" 

	


