פרשת נצבים
נאמר בפרשתנו: (ט) אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם לִפְנֵי ה' אֱלֹקיכֶם רָאשֵׁיכֶם שִׁבְטֵיכֶם זִקְנֵיכֶם וְשֹׁטְרֵיכֶם כֹּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל: (י) טַפְּכֶם נְשֵׁיכֶם וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בְּקֶרֶב מַחֲנֶיךָ מֵחֹטֵב עֵצֶיךָ עַד שֹׁאֵב מֵימֶיךָ: (יא) לְעָבְרְךָ בִּבְרִית ה' אֱלֹקיךָ וּבְאָלָתוֹ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקיךָ כֹּרֵת עִמְּךָ הַיּוֹם: (יב) לְמַעַן הָקִים אֹתְךָ הַיּוֹם לוֹ לְעָם וְהוּא יִהְיֶה לְּךָ לֵאלֹקים כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לָךְ וְכַאֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב: 
ידוע כי פרשתנו נקראת תמיד בשבת האחרונה של השנה וודאי שיש בכך רמז לעובדת היותנו ערב יום הדין.   
בראש השנה נידון העולם כולו וגם כל יחיד ויחיד. ישנו דין כפול ביום זה: מצד אחד-דין כללי "כולם נסקרים בסריקה אחת"(כדברי המדרש), ומצד שני- ישנו גם דין פרטי לכל אחד ואחד(כבני מרון או כחילותיו של בית דוד). נראה שיש לכך רמז בפרשתנו המתחילה בלשון רבים וממשיכה בלשון יחיד: "אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם...לְעָבְרְךָ בִּבְרִית". מציאות זו של "כולכם" אינה סתם עמידה סטטית ביחד. אלא כח עוצמתי של הכלל [שאיננו רק אוסף של פרטים בעלי אינטרס משותף -כבאומות העולם]. בשבת שעברה, פרשת כי תבוא, קראנו את פרשת התוכחה המסתיימת בכך שעם ישראל יימכר לעם אחר לעבדים ולשפחות "ואין קונה", לעומת זאת, התוכחה שבפרשת בחוקותי מסתיימת בפסוקי נחמה "וזכרתי את בריתי...והארץ אזכור"- ומסביר האור החיים הקדוש את ההבדל בכך שהתוכחה שבפרשת בחוקותי עוסקת בציבור {ועל כן רשומה כל התוכחה בלשון רבים} וע"כ יש בסופה זכות אבות. לעומת התוכחה שבפרשת כי תבוא העוסקת בפרט{ולכן כתובה בלשון יחיד{  ומפאת זאת אין מוזכר בה זכות אבות. על האדם לכלול עצמו עם הכלל ביום הדין ולהתחבר לכנסת ישראל {וע"כ גם התפילה הינה בלשון רבים}ואז תעמוד לו זכות אבות ובכוחו של הכלל יש לו סיכוי טוב יותר לצאת זכאי בדין. "וְלֹא אִתְּכֶם לְבַדְּכֶם אָנֹכִי כֹּרֵת אֶת הַבְּרִית הַזֹּאת וְאֶת הָאָלָה הַזֹּאת: כִּי אֶת אֲשֶׁר יֶשְׁנוֹ פֹּה עִמָּנוּ עֹמֵד הַיּוֹם לִפְנֵי ה' אֱלֹקינוּ וְאֵת אֲשֶׁר אֵינֶנּוּ פֹּה עִמָּנוּ הַיּוֹם:"- ברית שבין עם ישראל לדורותיו לבין הקב"ה.מימוש הייעוד של עם ישראל בהיסטוריה מתבצע דווקא על ידי האנשים הפרטים שבכל דור ודור, אך בהזדהותם עם כנסת ישראל 
בימים אלו, שבת קודש ערב ראש השנה, וביום ראשון שבא אחריו, עלינו להתחזק ברמתנו הרוחנית ולהכין את עצמנו ליום הדין. ביום ראש השנה, על האדם לחבר עצמו לכלל ישראל ולהתעלות ולקדש את שם ה' ולהמליכו על כל העולם כולו {ובודאי יזהר שלא ישכח להמליך את ה' על עצמו}. 
מה תפקידנו ביום הדין? עונה על כך הרב פינקוס זצ"ל: "תפקיד תופסי התורה - להחיות את הדור, ננסה לבאר את תפקידנו בימים הנוראים בדרך משל. 
משל למלך גדול שבנה לעצמו מדינות ועשה לעצמו ארמונות. היה לו הרבה כסף וזהב . כאשר שאלו אותו בשביל מה הוא עושה את אלה, ענה המלך: "יש לי בן יחיד שאצלי הוא היקר מכל, כל מה שאני עושה זה בשבילו, בשבילי אני לא צריך כלום". מדרגתו של המלך היא הרבה למעלה מכל מה שיש לו, אך בשביל בנו יחידו הוא בונה ועושה בלי סוף. כאשר גדל הילד הביא לו המלך את טובי המחנכים, כדי שילמדוהו חכמות ודרכי התנהגות, אך הילד לא רצה ללמוד ולא התנהג כמו שצריך, לא רצה לכבד את המלך ואת עבדי המלך. "מלך במשפט יעמיד ארץ" . המלך, שידע את המצב, אמר לבנו : "דע ! כל מה שעשיתי בשבילך עשיתי, אם תתנהג כמו שצריך - מה טוב, אך אם תסור מהדרך אזי אין לי עסק אתך". הבן אמנם חזר בתשובה, אבל מיד אח"כ חזר לסורו, עד שלא היתה למלך ברירה אלא לשלוח את בנו מביתו בערום ובחוסר כל . ובן המלך הלך והסתובב ולא הכיר אף אחד, [כי עד היום ההוא הכיר הבן רק את בית המלך]. הבן הלך למדבר, אך, לרוע מזלו, טעה בדרך ונפל לתוך בור עמוק ושבר את עצמותיו. הבן נמצא בתוך הבור, גופו שבור ורצוץ, אין לו מה לאכול או לשתות, כל שכן שאין לו שם מי שירפא אותו, והוא שוכב בבור וזועק לעזרה . למלך נודע שבנו טעה בדרך ונעלם.הוא שלח שני שרים כשבידם חבילות של תרופות ומזון כדי לחפש את בנו ולראות מה מצבו. אך בנוסף הוא שרף את הארמונות, החריב את הכל והלך להסתובב במדבריות יחף ובצער גדול, כי הרי בנו שרוי בצער וממילא  גם לו אין כעת ענין בשום דבר. השרים שהלכו לחפש את הבן, שמעו לפתע צעקות. והנה רואים הם בתוך בור את הבן כשעצמותיו שבורות. מה יעשו? הרי אין להם סולם לרדת לתוך הבור, ואם ירדו כך לבור, הם ישברו את עצמותיהם, אבל את פקודת המלך אין להשיב ! ירדו הם לתוך הבור ושברו את עצמותיהם אבל מצבם היה יותר טוב ממצבו של בן המלך. התחילו השרים לתת לבן המלך אוכל, מעט שתיה ותרופות, אך עדיין לא ניכר כל שיפור במצבו של הבן. השרים - נמצאים בבור שבורים ורצוצים ומגואלים בדם. המלך עצמו הסתובב במדבריות בצער גדול, השרים ידעו שהמלך אמור לעבור דרך בור זה, לפחות פעם אחת בשנה. השרים יודעים שאם הם יצעקו - המלך ישמע צעקותיהם, והוא גם יראה מה קורה בתוך הבור ויציל את בנו ואותם . הנה הגיע היום בו יודעים השרים שהמלך אמור לעבור על פי הבור. השרים רעבים, שבורים ורצוצים והינם ממש על סף מוות, אמר שר אחד לחברו : "תצעק כדי שהמלך ישמע". עונה לו הלה: "אין לי כח ! אמנם אני יודע שרק היום המלך עובר על פי הבור, ואני דואג לעתיד- אבל מה אעשה ואין לי כלל כח לצעוק" ! השר השני - יש לו קצת יותר כח, הוא צועק : "אדוני המלך - הצילו" ! ! ! המלך שומע את הצעקות, והוא אכן מצפה לשומען, ומיד שואלו למבוקשו. השר מבקש מעט אוכל והמלך אומר לו : "זה מה שאתה רוצה ? ! ומה עוד" ? "תשלח רופא לרפאות לי את הפצעים". "ומה עוד" ? "לילדים שלי בבית אין פרנסה, תשלח להם קצת אוכל". למרבה הפלא, לא עולה על דעתו לבקש את הבקשה הפשוטה ביותר: שיוציא אותם המלך מן הבור !... והמלך, ברוב טובו, ממלא את מבוקשו של השר, למשך שנה אחת. בשנה הבאה המלך יסתובב שוב באותו מסלול, ושוב תינתן ביד השרים  ההזדמנות לבקש ממנו בקשות. השאלה היא : מה יבקשו אז ! ... זהו המשל ! 
הנמשל, אומר הרב פינקוס זצ"ל,  גם כן מובן לכולם, אך נפרט אותו לפרטים. המלך - הוא מלך מלכי המלכים, הקב"ה ברא את העולם, עולם מלא במיליארדי בריות, חי צומח ודומם, לכל בריה יש את הסגולות שלה, וגם בדומם לכל דבר יש את התכונות המיוחדות לו. הקב"ה שולט על הכל בשליטה גמורה . בעולם יש שטחים עצומים שאין לנו כל מושג בהם. את כל הבריאה העצומה הזאת ברא הקב"ה בשביל עם ישראל, את הכל - את כל העולמות ואת כל הבריות, עד שהגיע יום ועם ישראל התחיל לעשות עבירות, התחילו להתנהג בדרך לא ראויה. הקב"ה שולח את עם ישראל לתוך "הבור", עם ישראל הולך לגלות. בגלות "נשברים לעם ישראל העצמות"-יש כל כך הרבה צרות וקשיים . "המלך בעצמו"- הקב"ה - שורף את בית המקדש, השכינה בגלות. הקב"ה שולח שרים להחיות את בן המלך. כאשר משה רבינו היה בהר אמר לו הקב"ה "לך רד" להציל את עם ישראל, וידוע שבכל דור ודור בחינת משה רבינו היא תלמידי-חכמים . הקב"ה שולח את תלמידי החכמים "לתוך הבור" - לתוך הגלות - בכדי להציל את "בן המלך" – את כלל ישראל. תלמידי-חכמים מגיעים אל הגלות וגם הם מוכים ופצועים. הם מחיים לאט לאט את כלל ישראל, כלל ישראל נמצא במצב קשה - לא יודעים מה זה שבת, לא יודעים מה זה כשרות, מה זה קודשא בריך הוא, בן המלך - כלל ישראל - לא צועק "שמע קולנו", לא צועק "השיבנו", הוא נמצא במצב של גסיסה . השרים - התלמידי-חכמים - יושבים בתוך הבור, לומדים קצת תורה להחיות את כלל ישראל, הם יודעים שפעם בשנה המלך עובר דרך הבור - "דרשו ה' בהמצאו קראוהו בהיותו קרוב" , אמנם יש כאלה שאין להם כח לצעוק , עול הגלות הכביד עליהם, אך יש כאלה שכן צועקים . ומה הם צועקים ? תן לנו אוכל ! והקב"ה אומר : זה מה שאתה רוצה ? ! אולי עוד משהו ? כן, תן לנו בריאות וכו', נורא ואיום ! נמצאים אנו עם בן המלך שכבר נמצא במצב של גסיסה, ובמקום לבקש מהמלך שיעלנו מן הבור הזה, מבקשים קצת אוכל, כדי שנמשיך להתקיים בתוך הבור. 
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