פרשת "ניצבים-וילך"

נאמר בפרשתנו: "ויאמר ה' אל משה הנך שוכב עם אבותיך... וקם העם הזה וזנה אחרי אלוהי נכר הארץ... ועזבני והפר את בריתי... וחרה אפי בו ביום ההוא ועזבתים, והסתרתי פני מהם... וצאוהו רעות רבות וצרות, ואמר ביום ההוא הלא על כי אין אלוקי בקרבי מצאונו הרעות האלה... ועתה כתבו לכם את השירה הזאת..." (דברים לא', טז'-יט').
התורה מתארת מצב שבו עם ישראל איננו דבק בתורה ובמצוות ובעקבות כך "מצאוהו רעות רבות וצרות" אך עם ישראל איננו תולה את צרותיו בכך שבאו עליו צרות אלו על מנת לכפר עליו ולהענישו על מעשיו. עם ישראל תולה את אשר קרהו "על כי אין אלוקי בקרבי" – האדם בא בטרוניה כלפי הקב"ה שאינו נמצא איתו ושומר עליו ותולה בקב"ה את מצבו הקשה.
ואומר הרש"ר הירש: "ואמר ביום ההוא וגו' אין אלוקי בקרבי... הוא תולה את אסונו בשינוי דרכי ה' ולא בשינוי דרכי עצמו. למרות חטאותיו עודנו סבור שהוא זכאי לקרוא לה' "אלוקיו". כסבור הוא, שהוא זכאי להאשים את ה' והוא שוכח להאשים את עצמו. הוא שוכח לחזור אל הסיבות שבגללן ה' אינו מתגלה עוד כ"אלוקיו", "ואנוכי הסתר אסתיר פני" הוא שוכח שה' הסיר ממנו את השגחתו המיוחדת משום שהרע את מעשיו... הוא עזב את ה' ומשום כך עזבו ה'. ה' הוא אלוקי ישראל רק כל עוד ישראל הוא עם ה', וכעם ה' הוא חייב להשתעבד רק לה' לבדו בכל הוויתו ורצונו על ידי עשיית רצונו.

ומוסיף הרש"ר הירש ומסביר שזהו ההקשר למצווה של כתיבת ספר התורה. "וכאשר תמצאנה אותו רעות רבות וצרות והוא יחוש בחסרון ההנהגה המיוחדת המגינה של ה'... ולשם כך כתבו לכם את השירה הזאת. וכל אימת שיטיחו את תלונותם כלפי ה', תעמוד השירה הזאת כעד לה'.

האדם שחטא בא בטרוניה לקב"ה שאינו שומר עליו ובאה התורה ואומרת לאדם שהעצה לצאת מכל זה היא רק על ידי כתיבת "השירה הזאת" – לחיות על פי התורה והאמונה.

אנחנו נמצאים היום כבר בחלקו האחרון של חודש הרחמים והסליחות, וזקוקים אנו לרחמי שמים, עלינו לחזור ולעשות תשובה. עברנו שנה קשה ביותר, אך כדרכו של עולם, כאשר קורים במשך השנה מקרים קשים, בין בענייני בריאות ובין בענייני פרנסה, מלחמה ועוד, אז אנו בוכים. אילו היינו בוכים קודם לראש השנה ויוה"כ הקודם, אז, אולי, היו כל הגזרות שונות והיינו בוכים פחות בשאר ימות השנה.
ומסופר: על שתי עיירות שהיו סמוכות ושכנות זו לזו והיו ביניהם קשרי מסחר בהיקף רחב ביותר. לימים פרצה מלחמה באזור, והגבול בין שתי המדינות הנלחמות זו בזו נסגר ונבנתה חומה המפסקת בין שתי עיירות אלו. אך בית הקברות המשותף לשתי עיירות אלו נשאר כולו בתחומה של עיירה אחת. ועל כן, בכל פעם שבני העיירה השנייה רצו לערוך הלוויה, נצטרכו לבקש אישור מיוחד ממושל העיירה השנייה, על מנת לעבור ולקבור את מתיהם.

הסוחרים, מבריחי הסחורות, הגו רעיון. החליטו הם שקל יהיה להם להבריח סחורה מעיירה בתוך "ארון קבורה" וכדי שיהיה ניכר שמדובר בהלוויה אמיתית... כמובן שהיו בוכים ומספידים את הארון עם "הסחורות" – המת. ועשו הכל על מנת שלא לעורר את חשדם של החיילים השומרים במעברי הגבול. כעבור זמן, כאשר הדבר נעשה כהרגל. המעיטו המבריחים בבכי והספד, ופעמים שאף היו מחייכים קמעה בשעת "ההלוויה".

לימים נתחלף המושל באותה עיירה והוא החליט לבדוק את פשרן של אותן ההלוויות המוזרות המתנהלות בבית הקברות. האנשים המשיכו בסדר "ההלוויות" כהרגלם, ללא בכי וללא הספד. המושל התפלא על כך והחליט לבדוק מה נמצא בתוך "ארון הקבורה", וכמובן בבדיקתו גילה תכשיטים ושאר סחורות האסורות להברחה. כל הנוגעים בדבר נאסרו מיד, ונגזר עליהם עונש מוות.

באו האנשים-הסוחרים למושל ונפלו על פניהם, בכו והתחננו על נפשם שיחוס עליהם. אמר להם המושל: "אם הייתם בוכים בהלוויה שערכתם, אם הייתם בוכים לפני מעבר הגבול, לא הייתם היום צריכים לבכות היום בפניי".
עלינו לדעת, שאנו נמצאים בתקופה קשה, תקופת עקבתא דמשיחא. אך כעת, לפני בואם של הימים הנוראים, זוהי השעה לבקש, להתפלל ולשוב אל ה' באמת. ומי שבוכה באמת לפני מעבר הגבול (ר"ה ויוה"כ) לא בוכה אחרי מעבר הגבול, אך מי שאדיש לפני מעבר הגבול ובמהלכו, בוכה אח"כ. אילו היינו בוכים לפני ימים נוראים של שנה שעברה, אזי היתה לכך השפעה על כל שנגזר עלינו בשנה זו.
יהי רצון, שנזכה על ידי תקיעת השופר לשוב באמת בתשובה שלמה ולעורר עלינו ועל כל בית ישראל, רחמי שמים ונכתב ונחתם לאלתר לחיים טובים ולשלום, אמן.

מאמר חסידי

תשובה

רבי שמחה בונם מפשסיחא היה אומר:

"אשמתו של האדם אינה בזה שחוטא –
הוא עומד בניסיון גדול וכוחו אפס;

אשמתו הוא בזה שאינו עושה תשובה,

וזה הרי יכול לעשות בכל רגע".
