פרשת ניצבים וילך

נאמר בפרשתנו: "אתם ניצבים היום כולכם לפני ה' אלוקיכם, ראשיכם שבטיכם זקניכם ושוטריכם כל איש ישראל... לעברך בברית ה' אלוקיך ובאלתו אשר ה' אלוקיך, כורת עמך היום...ולא אתכם לבדכם אנוכי כורת את הברית הזאת ואת האלה הזאת..."
לאחר הברכות והקללות שבפרשת כי תבוא, אנו קוראים בפרשתנו , על  ההבטחה שנתנה לעם ישראל מאת הקב"ה, בעת שה' כורת ברית עמהם , הבטחה שעם ישראל יהיו "ניצבים"- חזקים וזקופי קומה, וזאת כנגד כל האיומים וההפחדות של אויבינו הקמים עלינו לכלותנו. תוקפה של ברית זו הינה לדורי דורות ואף רלוונטית מאד לדורנו אנו. אומרת התורה : "לא אתכם לבדכם אנוכי כורת את הברית הזאת"- אל תחשבו  שהברית הזאת היא זמנית, אלא :"כי את אשר ישנו פה עמנו עומד היום ....ואת אשר איננו פה עמנו היום", הברית הזאת היא נצחית ולא תתבטל לעולם. כאשר עם ישראל ניצב בברית  זו, מתחייבים בכך  עם ישראל לדורי דורות. ויש להבין: כיצד פועלת ברית זו אף על הדורות שיבואו? 

ומסביר הרב צבי יהודה קוק זצ"ל: שלא מצינו בשום מקום שאנו כרתנו ברית עם הקב"ה אלא רק הקב"ה כורת ברית עם בני ישראל  ועל כן אין זו ברית הדדית, וממילא אין קשר לעובדת היותנו או אי היותנו באותו מעמד. הברית האלוקית הינה יצירה אלוקית והיא המציאות המוחלטת של עם ישראל,  שכן כך הקב"ה ברא אותנו. ברית זו היא עם העם כולו. בשונה מכל אומה ולשון אין עם ישראל אוסף של פרטים שהפכו לכלל, אלא  הברית הינה עם כלל ישראל, כנסת ישראל ונשמת ישראל, ומהכלל נובעים כל הפרטים. מתוך הבנה זו נובע שכל מי שנולד יהודי טבועה בו הברית האלוקית במהות היצירה שלו, ואין ביכולתו להחליט האם רוצה או שאינו רוצה להיות חלק מהברית הזו, כי היא איננה תלויה בבחירתו. 

וכך כותב הרב קוק (משפט כהן): "הנה בספר העקידה בפר' נצבים מאריך הוא לבאר את תוכן הברית שכרת הקב"ה עם ישראל בערבות מואב, שהוא בנוי על יסוד סילוק הבחירה מהכלל כולו, ולדבריו (של בעל העקידה) לא נאמר הכל בידי שמיים חוץ מיראת שמיים כ"א על הפרט, אבל כלל ישראל כשם שיש כריתות ברית על קיומו כן יש כריתות שלא יעזוב, בכלל, את ברית ה', ולא ראיתי מחכמי ישראל הגדולים מי שחולק עליו בזה"
האדם עלול היה לחשוב כי אין ערך למעשיו ויכול הוא לעשות ככל העולה על רוחו, והוא לא יינזק מכיון שהוא חלק מן הכלל המובטח שלא יינזק. עלינו  להיזהר לבל נחשוב כך כי מדגישה התורה: "ראשיכם שבטיכם זקניכם ושוטריכם - כל איש ישראל". לכל אחד יש תפקיד מיוחד וכוחות מיוחדים בתוך מסגרת כלל האומה. וכל אחד יתן את הדין לפי כוחותיו האוביקטיבים., ע"כ מדגישה התורה שמצב שבו:"והתברך בלבבו לאמור שלום יהיה לי כי בשרירות ליבי אלך..." על מקרה שכזה מגיבה התורה וכותבת: "לא יאבה ה' סלוח לו כי אז יעשן אף ה' וקנאתו באיש ההוא"...

היות ועם ישראל עלול לשכוח את הברית הזו, מצווה אותנו התורה בפרשת וילך על מצות הקהל : "מקץ שבע שנים במועד שנת השמיטה בחג הסוכות... תקרא את התורה הזאת נגד כל ישראל באזניהם". ומסביר הרמב"ם (הל' חגיגה) : "שחייבין להכין לבם ולהקשיב אזנם ולשמוע באימה ויראה וגילה ורעדה כיום שניתנה בו בסיני... שלא קבעה הכתוב אלא לחזק דת האמת ויראה עצמו כאילו עתה נצטווה בה ומפי הגבורה שומעה, שהמלך שלוח הוא להשמיע דברי הא-ל". מצווה אותנו התורה אחת לשבע שנים להתכנס בבית המקדש ולעבור,כציבור, חוויה דומה לחוית נתינת התורה. במעמד זה, של מצות הקהל ,המלך, שהוא כנציג האומה כולה, קורא את התורה. באופן זה, חוזרת האומה ככלל לאחדותה המקורית. תחת רושם הברית. 

זהו למעשה תהליך התשובה. עלינו לחזור למצבנו המתוקן כעם וכפרט. כיצד נצליח לעבור תהליך תשובה שכזה?? כיצד נזכך עצמינו לזכות בדין??
אומרת הגמ' (רה"ש יז' עמוד א'): "אמר רבא: כל המעביר על מדותיו מעבירין לו על כל פשעיו שנאמר: "נושא עון ועובר על פשע", למי נושא עון ?! למי שעובר על פשע. (ר"ח שמולביץ': הכוונה היא גם למקרה  שעדיין האדם עומד בחטאו..)  ומספרת הגמ' (שם) על רב הונא בריה דרב יהושע שחלש (שחלה). על רב פפא לשיולי ביה (ר"פ נכנס לדרוש בשלומו), חזייה דחליש ליה עלמא (ראה שהוא עומד למות), אמר להו צביתו ליה זוודתא (הכינו לו תכריכים לדרך..)לסוף איתפח(הבריא).  הוה מיכסיף רב פפא למיחזייה (ר"פ התבייש לראותו שהרי תלה בו שימות...)א"ל מאי חזית (א"ל ר"פ לר"ה: מה ראית?!).אמר להו: אין הכי הוה (באמת הייתי צריך למות)ואמר להו הקב"ה (לבית דין של מעלה) הואיל ולא מוקים במיליה (היות ואינו עומד על מידותיו להרע לאלו שהרעו לו.)לא תקומו בהדיה(אל תדקדקו אחריו) שנאמר: "נושא עון ועובר על פשע"- למי נושא עון?! - לעובר על פשע (מיכה ז). כיצד יכול האדם להעביר על מידותיו?הכל תלוי במידת הענווה וההתבטלות כלפי הזולת. 
וכדוגמא למידה זו, מסופר על ר' חיים כאשר כיהן הגאון רבי יוסף חיים זוננפלד זצ``ל בצעירותו כאב בית דין בבית דינו של הרגה``ק רבי יהושע לייב דיסקין זצ``ל, קרה פעם בימי אלול, כשבא לפניהם דין תורה קשה בסכסוך שבין איש לאשתו, ואחרי שמיעת שני הצדדים, פסק ר` יוסף חיים לטובת הבעל.  בני משפחת האשה, שכעסו על פסקו וסירבו להשלים עמו, התפרצו בצעקות וגידופים לעבר ר` יוסף חיים זצ``ל, אבל הוא ישב במקומו ולא ענה להם מאומה. בינתיים נכנסה הרבנית ע``ה בנסיון להשתיקם, אבל אז קם ר` יוסף חיים מלוא קומתו, פנה אליהם בקול תקיף ונמרץ ואמר: עליכם לדעת, כי אין לו לדיין אלא מה שעיניו רואות, ואם הצדק אתכם ואני ובית דיני טעינו, שחייבנו את הפטור ופטרנו את החייב – הרי כבר מסרתם את דינכם לשמים, וה` הטוב יכפר, אבל אם הצדק אתנו, והדין הוא דין אמת – כאן הרעים במיוחד בקולו – הרי אז!...
רבי חיים נעצר בדבריו ועשה הפסקה מכוונת, שנשמעה כמו שתיקה רועמת, ובני משפחת האשה נבהלו ונחרדו עד מאוד, שמא תצא עתה קללה מפיו. הוא המתין עוד מעט, עד שהבין ברוב פקחותו כי כבר נחרדו במידה מספיקה, ואזי המשיך ואמר:
אבל אם צדקנו בדינו ואתם טעיתם, וגרמתם לי ולביתי צער ועוגמת נפש, הריני כבר מודיע לכם כי אני מוחל לכם מחילה גמורה, כי הנה יום הדין קרב ובא! מיד הרימו בני משפחת האשה את רגליהם ומרוב בושה וכלימה – ברחו מהמקום כל עוד נפשם בם.  כששאלו אחרי כן את רבי חיים, מפני מה לא הסתפק במחילה בלב, אלא מצא לנכון להודיעם בפירוש על מחילתו, הלא מוטב היה שיפשפשו במעשיהם הרעים ויתייסרו עם מצפונם הרע, עד שהם יבואו לבקש מחילה כדין? השיב רבי חיים זצ``ל: ידעתי כי לא שכנעתי אותם בצידקת הפסק, ואם כן, הלא בוודאי חושבים הם שהצדק אתם, ואם כך, גם לא יבואו בערב יום הדין לבקש מחילה, שהרי גאוותם היא שהטעתם לומר שטעינו בפסק הדין, והיא גם שתוליך אותם לומר היאך נשפיל את עצמנו לבוא ולבקש מחילה, וכיוון שכך הרי עלולים הם להיענש בסיבתי, אבל עכשיו שהודעתי להם שאני מוחל להם בלב שלם, פשוט הוא שיקל עליהם לבוא ולבקש מחילה. ואכן בערב יום הכיפורים בא לרבי חיים זצ``ל אחד מן המתפרצים כנגדו כדי לבקש מחילה. פתח ר` חיים זצ``ל בשאלה: האם יש לך כבר אתרוג לחג הסוכות הקרב ובא?  ``בוודאי!`` – ענה האיש ביהירות, יש לי אתרוג מהודר שקניתי בדמים מרובים!... ישמעו אזניך מה שפיך מדבר! – השיב לו ר` חיים. על קיום מצוות עשה, חייב אדם להוציא עד חומש מנכסיו, ואילו כדי להינצל מעוון של לא תעשה צריך האדם לוותר אפילו על כל ממונו. ועתה נעשה חשבון: הלא נאמר בתורה ``אלהים לא תקלל``, שהיא אזהרה גם לקללת הדיין, ואל כרחך חייבים אנו לומר, כי האזהרה אמורה במי שחושב שהדין שנפסק איננו צודק, שהרי אם הפסק צודק – על מה יש לו לקלל את הדיין? הווה אומר, בטוח האדם שהדיין טעה ועיוות את הדין, ועם כל זה באה התורה באזהרה ``אלהים לא תקלל``. והנה, אתרוג שצריך להוציא עליו רק עד חומש מהנכסים – כבר הזדרזת וקנית, אבל ``לא תעשה`` של לא תקלל, שכאמור צריך אדם לוותר אפילו על כל נכסיו כדי שלא לעבור עליו – את זה עוד לא קיימת עד כה?!...
יהי רצון שנזכה לחידוש הברית עם הקב"ה הן עם הכלל והן עם הפרט, ושנצליח לאמץ את מידת הענווה ובזכות שנעביר על מידותינו, נזכה להכתב ולהחתם בספרן של צדיקים לחיים טובים ולשלום.

בברכת שבת שלום

וכתיבה וחתימה טובה לכם ולכל בני משפחותיכם ולעם ישראל כולו
