פרשת "נח"

נאמר בפרשתנו: "ויאמרו איש אל רעהו הבה נלבנה לבנים ונשרפה לשרפה, ותהי להם הלנה לאבן" (בראשית יא',ג').

כהקדמה לחטאם של "דור הפלגה" מספרת לנו התורה על הכנת הלבנים על ידי אנשים אלו, שמהם בנו את המגדל.

ונשאלת השאלה: וכי מה מיוחד במידע זה, של יצירת הלבנים על ידי "דור הפלגה", שהתורה רצתה לספר זאת לנו כהקדמה לחטאם? וכי מה רע יש בהכנת  הלבנים? ומהי החשיבות  למידע מאיזה חומר בנו את המגדל?

ומתרץ ר' חיים זוננפלד זצ"ל: שעיקר חטאם של "דור הפלגה" נבע מחוסר יראת שמים, ומרידה במלכות שמים. המקור לחטא זה הוא הביטחון המופרז של אנשים אלו, בכוחות עצמם.

נאמר בפסוק: "ויאמרו איש אל רעהו הבה נלבנה לבנים" ומיד לאחר מכן: "ויאמרו הבה נבנה לנו עיר ומגדל" ומרומז כאן שתהליך הכפירה של דור הפלגה נבע מהרגשת הבטחון המופרז בעצמם ובכוחם עד כדי כך שהתנתקו מטובותיו של הקב"ה.

ה' הכין לאדם אבנים, שהם חומרי בניה המוכנים לבניה, אבל אנשי דור הפלגה להפגין כי ביכולתם "ליצור" אבנים שהם חומרי הבניה המשמשים אותם לבניית החומה, ועל כן אמרו: "הבה נלבנה לבנים ונשרפה לשרפה ותהי להם הלבנה לאבן" – יש לנו אבנים משלנו ואין אנו זקוקים לאבניו של הקב"ה.

השקפה זו של טיפוח היכולת העצמית, ושכחת הטובות שגומל ה' לנו, הם הם ששימשו כרקע וכהכנה למרד הגדול שעשו כנגד ה'.

ומסופר שבשנת תרפ"ז, נפגש רבי יוסף חיים זוננפלד זצ"ל עם נשיא צ'כסלובקיה, שהיה מחסידי אומות העולם, בשעה שהיה בעת ביקורו בירושלים. בפגישה זו אמר ר' יוסף חיים זוננפלד לאורחו: "חש אני בהתדרדרותו המוסרית של העולם מאחרי מלחמת העולם (הראשונה), וזאת 

מחמת התחושה של "כוחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה". תחושה זו של "כוחי ועוצם ידי" החלה לפעם בליבו של  העולם עם ההתפתחות הטכנולוגית. 

עלינו לדעת, שדווקא עם התפתחות הקידמה נמצאים אנו בהתמודדות יום יומית עם אמונתנו - תחושת יראת ה', התמודדות הנובעת מכך שאנו מרגישים שגורלנו בידינו וכוחינו עומד לנו בפני כל צרה, ודווקא בתקופות אלו, של הרגשת "כוחי ....ידי", בא הקב"ה ומלמדינו כי יש בורא ומנהיג לעולם ואל לנו לתלות בנו את הצלחתנו (וראינו כזאת שלאחר הנס הגדול של מלחמת ששת הימים נוצרה הרגשת גאווה רבה של "כוחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה" ובאה מלחמת יום הכיפורים וטפחה על פנינו).

"דור  הפלגה" רצו בעזרת מעשיהם לצאת מתחת ידו והשגחתו של הקב"ה. (וכדברי המדרש: "אמרו אחת לאלף ות"רנו שנה הרקיע מתמוטט כמו שעשה בימי המבול, בואו ונעשה לו סמוכות").

רצו הם להנהיג את חייהם בכוחות עצמם  אנשים אלו רצו להשתמש בכוחות הטבע הנפלאים הטבועים בבריאה, שלא על פי רצון ה'. חשבו אנשי דור הפלגה "שבידיהם לקבוע את גורלם ועתידם".

היכולת הטכנית-טכנולוגית הופכת מאמצעי לתכלית, מכלי שרת ביד האדם לתכלית אשר  האדם משרתה ופעמים רבות אף גורמת להתדרדרות מוסרית כפי שבא הדבר לידי ביטוי בדברי המדרש בפרקי דר' אליעזר: "שבע מעלות היו לו למגדל ממזרחו ושבע ממערבו מעלים את הלבנים מכאן ויורדים מכאן. אם נפל אדם  ומת, לא היו שמים לב אליו, ואם נפלה לבנה אחת, היו יושבים ובוכים ואומרים: אוי לנו, אימתי  תעלה אחרת תחתיה".

לעומת זאת, אדם הדבק בלימוד תורה ובקיום מצוות, מגיע לרמה מוסרית גבוהה, חש את צרכי הזולת ויודע שהעולם הזה לא נוצר על מנת "לאסוף ולכנוס".

ומסופר על הרב קוק זצ"ל שבהיותו משמש כרבה של העיר יפו והמושבות, דאג לאחיו העניים וכל פרוטה שהיתה מצויה בכיסו היה נותנה לעניים.

יום אחד ניגשה הרבנית קוק ע"ה אל  ראש העיר דאז מר מאיר דיזנגוף ז"ל בשאלה: מדוע זה חודשים רבים שאין הרב מקבל את משכורתו?"

בירר ראש העיר תל אביב את העניין בגזברות העירייה, והתברר שהמשכורת משולמת לרב מידי חודש בחודשו, אולם המשכורת אינה מצויה בחשבונם, פנו לרב קוק בשאלה: "היכן כסף המשכורת"? השיב הרב: "כל הכסף מחולק לעניים נצרכים", והמשיך הרב בהסברו: "אני ובני משפחתי יכולים לקנות בהקפה  את מצרכינו במכולת ונוכל להשיג את די מחסורינו, אבל לעניים מסכנים אלה, לא תיתן

חנות המכולת לקנות בהקפה, ולכן להם  דרוש הכסף יותר מאשר לי...".

ועוד מסופר על הרב קוק: שביום חם ולוהט בשלהי חודש תמוז, ראה יהודי מאנשי העיר יפו את הרב צועד לבדו בחולותיה הלוהטים של יפו במרחק רב מביתו.

ניגש היהודי אל הרב ושאל: "כבוד הרב מדוע כבודו מכתת רגליו במרחק כה גדול מביתו,ועוד ביום חם שכזה, מדוע אינו נוסע בעגלה?

השיב הרב זצ"ל, כשעל פניו חיוך עייף וזיעה ניגרת ממצחו: "לפני כשעה, פגשתי בדרכי  יהודי עני  שיום  תמיד לא בא האוכל לפיו, ברשותי היה רק כסף הנסיעה, על כן נתתי לאותו עני את הכסף אשר מיועד לנסיעתי , על מנת שיוכל לקנות לו דבר מה לאכול. מעדיף אני ללכת ברגל ובלבד שהעני ישבור את רעבונו".

יהי רצון שנזכה ללכת בדרכם של גדולי ישראל ולגדול הן בתורה והן במידות.

מאמר חסידי

ענווה
"אמת מארץ תצמח" – (תהילים פה', יב').

האיר רבי שמואל רוזובסקי: "אדם הרוצה למצוא את האמת חייב להנמיך ולכופף את עצמו לארץ. ואז הוא מוצא אותה ללא קושי. הקושי נובע מכך שהאדם אינו מוכן להשפיל את עצמו".

בברכת שבת שלום וחורף טוב  

