פרשת נח

אנו קוראים בפרשתנו על חטאם של דור המבול ועל המבול אשר בא עליהם. נח נצטווה לבנות את התיבה ולהכניס עמו לתיבה את בני משפחתו ואת בעלי החיים.

נאמר בפרשתנו: "ואמר ה' לנח בא אתה וכל ביתך אל התיבה, כי אותך ראיתי צדיק לפני בדור הזה. מכל הבהמה הטהורה תקח לך שבעה שבעה איש ואשתו ומן הבהמה אשר לא טהורה היא שנים איש ואשתו" (בראשית ז', א'-ב').
בציווי זה לנח התורה האריכה וכתבה "ומן הבהמה אשר לא טהורה היא" ולא כתבה "ומן הבהמה הטמאה". חז"ל למדו מלשון זו מוסר חשוב מאוד. אמר רבי יהושע בן לוי, לעולם אל יוציא אדם דבר מגונה מפיו, שנאמר: "ומן הבהמה הטהורה, ומבין הבהמה אשר איננה טהורה" (שהרי במקום המילה "טמאה" – שיש בה חמש אותיות, השתמשה התורה בשלוש עשרה אותיות וכתבה בפסוק ח' "אשר איננה טהורה").

התורה באה לחנכנו לדבר בלשון נקייה ומכובדת ואף במקום שאין בו איסור לשון הרע וכדו'. לשונו המכובדת והנקייה של האדם היא המעידה על אישיותו ומשקפת את תוכנו ופנימיותו.

ומספרת הגמ' (פסחים דף ג'): שהיו שני תלמידים שישבו לפני הלל ולמדו תורה לפניו. ואחד מאותם תלמידים היה רבן יוחנן בן זכאי (וי"א שהיו יושבים לפני רבי ואחד מהם היה רבי יוחנן). אחד מהשנים אמר "מפני מה בוצרין בטהרה ואין מוסקין בטהרה" (מדוע כשבוצרים ענבים מקפידים לעשות זאת בכלים טהורים, ואילו כשמוסקים זיתים אין מקפידים על כך? ואחד שאל את אותה השאלה ובלשון אחרת: "מפני מה בוצרין ענבים בטהרה, ומוסקין (את הזיתים) אפילו בטומאה"? "אמר מובטח אני בזה (על הראשון שהקפיד להשתמש בלשון של כבוד) שיהיה מורה הוראה בישראל, ולא היו ימים מועטין עד שהורה הוראה בישראל".
וכן מעשה: בשלושה כהנים שקיבלו כל אחד מהם חלק קטן מלחם הפנים. אחד אמר לחבריו "הגיעני כפול". אחר אמר לחבריו "הגיעני כזית". ואילו השלישי אמר: "הגיעני כזנב הלטאה". שלישי זה דיבר בלשון מגונה, שהשווה קודשי שמים לשרץ טמא, ועל כן בדקו אחריו ביחוסו, ואכן "מצאו בו שמץ של פסול", מצאו שהינו חלל הפסול לכהונה.

על כולנו להקפיד על שמירת לשוננו, להשתדל לדבר בלשון יפה, נקיה ומכובדת כלפי הזולת והן בתוך ביתנו.

ומספרת הגמ' (סוכה דף נו' – הדף היומי): מעשה במרים בת בלגה, אשה ממשמרת בלגה (אחת מעשרים וארבע משמרות שעבדו בבית המקדש) שהמירה את דתה והלכה ונשאה לשוטר (סרדיוט) אחד ממלכות היוונים. הדבר התרחש בימי מתתיהו בן יוחנן, וכשנכנסו היוונים להיכל, החלה אותה מרים לבעוט בסנדלה על גבי המזבח וצעקה: "לוקוס לוקוס עד מתי אתה מכלה את ממונם של ישראל ואין אתה עומד עליהם בשעת הדחק" (מהרש"א: צעקה "זאב זאב", שכשם שדרכו של זאב לטרוף כבשים, כך המזבח "אוכל" מדי יום שני כבשים של קורבן התמיד).

לאחר שגברו בית חשמונאים על היוונים, שמעו על מעשיה של מרים בת בלגה והחליטו לסגור את "טבעתה" (לכל משמרת היתה קבועה טבעת ברצפה שבצפון העזרה, במקום שחיטת הקורבנות, שבה הכניסו את צוואר הבהמה הנשחטת קודם שחיטתה, וסגירת הטבעת משמעותה שלא ניתן יותר להשתמש בטבעת זו). ועל כן הצטרכו בני משמרתה להשתמש בטבעת של משמרת אחרת, והדבר היה להם לגנאי. ושואלת הגמ' (שם): וכי משום מעשיה של מרים בת בלגה, אשה בודדה אשר המירה דתה, וצעקה: "לוקוס לוקוס עד מתי אתה מכלה את ממונם של ישראל ואין אתה עומד עליהם בשעת הדחק", קנסו והענישו את כל בני המשמרת? ועונה אביי: כן, מפני שרגילים לומר: "שותא דינקותא בשוקא, או דאבוה או דאימיה" – דיבורו של תינוק בשוק, הוא שמע או מאביו או מאמו. וברור שאת רוח הדברים שאמרה קלטה ושמעה בבית אביה.
נמצאנו למדים עד כמה הדיבור חשוב, לא רק כלפי חוץ, כלפי חבריו, אלא גם בביתו של אדם פנימה, והדבר משפיע מאוד על ילדיו, שכן מתוך צורת דיבורו של אדם לומדים ממנו בניו ובנותיו והדבר משפיע על החברה כולה.

עלינו להיות סובלניים יותר כלפי הזולת, ולדבר בלשון נקיה, עדינה ומכובדת האחד כלפי חברו, בכך נתקן את החברה בה אנו חיים. נזכור שאדם ניכר ב"כעסו", בטון ובסגנון דיבורו ובדבריו הנעימים כלפי הזולת.

מאמר חסידי

השתיקה

רבי מנחם מנדל מקוצק היה אומר:

"בימי הנעורים לומדים לדבר

בימי הזקנה לומדים לשתוק,

וזו מגרעתו הגדולה של האדם

שלומד הוא לדבר בטרם ידע לשתוק".
