פרשת נח

נאמר בפרשתנו: "וירד ה' לראות את העיר ואת המגדל אשר בנו בני האדם" (א'-ה').

אנו קוראים בפרשתנו על בניית מגדל בבל. בעקבות חטא זה אומרת התורה "וירד ה' לראות" – וכי ה' צריך לרדת לראות וכי אין הקב"ה יודע?
ואומר רש"י: "לא הוצרך לכך, אלא בא ללמד לדיינים שלא ירשיעו הנדון עד שיראו ויבינו"
(בשם מדרש תנחומא).

וכן הרעיון חוזר על עצמו בהסברו של רש"י על הפסוק, "ארדה נא והראה הכצעקתה..." (בראשית יח', כא'). "למד לדיינים שלא יפסקו  דיני נפשות אלא בראיה כמו שפרשתי בפרשת הפלגה".

התורה מלמדת אותנו שאל לנו למהר לחרוץ משפט טרם נמצה את כל הברורים, נעשה את כל החקירות הדרושות לברור העניין כדי להגיע לדין אמת לאמיתה.

ומסביר ר' חיים שמואלביץ זצ"ל: שדין זה אינו מדובר בדווקא לדיינים אלא היא שייכת לכל אדם, הן בבואו לדון את חברו והן בבואו לשפוט ולדון את עצמו. כל אדם דן את מעשיו ומקבל החלטות האם לעשותם או לא, ועל כן גם עליו נאמר הציווי "הוו מתונים בדין". על האדם לשקול היטב את מעשיו במתינות וביישוב הדעת הן ביחס לעצמו והן ביחס לזולתו.

כאשר נקיים את דברי חז"ל "הוו מתונים בדין" נזכה גם לקיים הוראה נוספת של חז"ל "הוי דן את כל האדם לכף זכות" – שכאשר האדם "מתון בדין, קל עליו יותר לשפוט ולשקול את מעשיו של השני".

ומסופר על מעשה אשר אירע בביתו של רבי משה פיינשטיין זצ"ל, "עת הסב עם אורחו לסעודה שחרית. בני הבית הגישו לשלחן שתי שקיות חלב באריזתן, משתי חברות שונות שהיו מפורסמות כמהדרות בכשרותן. רבי משה פיינשטין הושיט ידו לאחת השקיות ונטלה כדי למזוג לעצמו, אך לפתע נראה כמתחרט, משיבה למקומה, נוטל את השקית של החברה המתחרה ומוזג ממנה. האורח אשר ראה במו עיניו כיצד רבי משה אינו מוכן לשתות מהחלב של החברה הראשונה, היה בטוח, לפי הבנתו, כי רבי משה אינו סומך על כשרות החברה ההיא, ואין תוצרתה כשרה למהדרין כפי שכולם חושבים.
בלבו של האורח גמלה ההחלטה "לזכות" את ציבור היראים המהדרין בכשרות, ולפרסם את הדבר אשר ראו עיניו, כדי להצילם ממכשול. השמועה פשטה במהירות, כאש בשדה קוצים, ותוך זמן מועט בוטלו עסקאות של בתי מלון, אולמות וחנויות שנקשרו עם החברה ההיא, אשר מרננים אחריה כי רבי משה פיינשטין אינו סומך על כשרותה. עד אשר הגיע המצב לידי חשש מפני פשיטת רגל.
מנהלי החברה מהרו לחלות את פני רבי משה פיינשטין, לברר אצלו על מה ולמה אינו סומך עליהם. איזה פגם מצא בכשרות? אולי יש בידם היכולת לתקן הדבר לשביעות רצונו? רבי משה פיינשטין קיבלם בסבר פנים יפות, וכששמע את שאלתם, ניתר ממקומו בתדהמה: "על מה אתם מדברים? הן רק הבוקר שתיתי מתוצרתכם! אדרבה גשו ומצאו את השקית במקרר...".

מנהלי החברה נדהמו לא פחות וספרו לו על השמועה שעשתה לה כנפים באמריקה ואז אימץ רבי משה את מוחו הגאוני להיזכר במעשה שהתפרש בצורה כל כך לא נכונה, עד שנזכר... בחיוך רחב פנה אל אורחיו: "היודעים אתם מדוע הנחתי אז את השקית מידי? היא פשוט היתה ריקה, לא היה בה חלב...!"
עוד באותו יום יצא מכתב בהול מרבי משה פיינשטין, אשר בו מודיע לכל מהדרי הכשרות די בכל אתר, כי תוצרת החברה כשרה למהדרין מן המהדרין..." 
עלינו לדעת שכאשר נדון את זולתנו לכף זכות כפי שהתוו לנו חז"ל, נמנע הרבה מריבות מיותרות ונרבה אהבה,אחוה ושלום ורעות.
יהי רצון שנשכיל לדון האחד את רעהו לכף זכות וכשם שנדון את השני לכף זכות ידיננו ה' לכף זכות.
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לדון לכף זכות
בספר יסוד ושורש העבודה נאמר:
"אין אדם יכול לבוא אל קיום מצוות "ואהבת
לרעך כמוך" על אמיתותה ועל תכליתה, בשלימות
ותמידות, אם לא עמד על המדרגה של קיום מצוות

עשה זו של "בצדק תשפוט עמיתך" על תכליתה

בשלימות ובתמידות. כי המה תלויים ואחודים

זה בזה".
