בס"ד

פרשת נח

נאמר בפרשתנו: " וַיֵּרֶד ה'  לִרְאֹת אֶת-הָעִיר וְאֶת-הַמִּגְדָּל אֲשֶׁר בָּנוּ בְּנֵי הָאָדָם "(בראשית יא',ה') . 

ואומר רש"י (שם):" בני האדם - אלא בני מי? שמא בני חמורים וגמלים?  אלא , בני אדם הראשון שכפה את הטובה ואמר: "האשה אשר נתתה עמדי".  אף אלו כפו בטובה למרוד במי שהשפיעם טובה ומלטם מן המבול "
אנו קוראים בפרשתנו על חטא דור הפלגה אשר בנו מגדל גבוה ואמרו: "הבה נבנה לנו עיר ומגדל וראשו בשמים ונעשה לנו שם"(ד').

ומסביר רש"י כי עיקר שורש החטא שלהם היה בכך שאין הם מכירים בטובתו של הקב"ה. שהרי כל בר דעת יכול היה להבין כי כל קיומו של העולם נתון לחסדיו ורצונו של הקב"ה, שהרי הדבר ברור דווקא בדור זה שאחרי דור המבול, שהרי בזמן המבול  הקב"ה הציל את אשר חפץ והשמיד את השאר. דור הפלגה הינם צאצאי ופליטי דור המבול ובוודאי שהיה עליהם להכיר בסמכותו וגדלותו של ה', אך במקום זאת הם העדיפו להפנות לו עורף . {חז"ל אף מתארים את חטאם של דור המבול בחטא דומה של חוסר הכרת הטוב.(ועיין גמ' סנהדרין קח.).}

תכונה זו של הכרת הטוב הינה תכונה נפשית בסיסית אשר חשובה ביותר ביחסנו לקב"ה.

 על כן נפסק בשו"ע שכל צאצא שרואה מקום שנעשה בו נס לאחד מאבותיו, חייב לברך "שעשה לאבותיי נס במקום הזה" (אור"ח, רי"ח,ד').

חטא זה , הינו החטא קדום ביותר.  בחטא זה חטא אף האדם הראשון בכך שטען: "הָאִשָּׁה אֲשֶׁר נָתַתָּה עִמָּדִי, הִוא נָתְנָה-לִּי מִן-הָעֵץ וָאֹכֵל".  ומסביר הרמב"ן (שם) :" וטעם "האשה אשר נתת עמדי" - כלומר, האשה אשר אתה בכבודך נתת אותה לי לעזר, היא נתנה לי מן העץ, והייתי חושב שכל אשר תאמר אלי יהיה לי לעזר ולהועיל. וזהו מה שאמר(ה') בענשו "כי שמעת לקול אשתך", שלא היית ראוי לעבור על מצותי בעבור עצתה"-האדם הראשון תלה את קלקלתו באשה.

 ועל כן מוסיף הרמב"ן ואומר: "ורבותינו (במסכת ע"ז ה.) קורין אותו בזה כפוי טובה. ירצו לפרש שענה אותו, (אדם הראשון לה') אתה גרמת לי המכשול הזה, שנתת לי אשה לעזר והיא יעצתני להרשיע".
פעמים רבות לצערנו, האדם לא יודע להבחין בטוב לו הוא זוכה,אך אם מתרחשות עליו צרות ,חלילה, מיד הוא מתרעם וחש כי לא בצדק מגיע לו צער זה.
ומסופר על דרך משל: לאדם זקן אשר היה גר בקומה הרביעית. אדם זה חלוש היה וצמא וכל זעקותיו לעזרה לא הועילו לו. חשב האיש ומצא פתרון ואמר לעצמו : "אזרוק מחלוני שטר של כסף לעבר הרחוב וודאי אדם אשר יזכה למצוא את השטר "הנופל" ירים את עיניו ויחפש את מקור "פרנסתו" , ובכך אקבל את הסיוע המיוחל אשר לו אני כל כך זקוק".

זרק האיש את שטר כסף,ואחריו עוד אחד עד שזרק את כל שטרותיו לרחוב בזה אחר זה אך מה רבה היתה אכזבתו כשראה כי בני האדם אינם מתרגשים כלל מכל הטוב אשר נופל עליהם , אלא כל אחד מגביה את השטר אשר נקרה בדרכו, תוחבו לכיסו וממשיך ללכת מבלי לחשוב ולחפש את המקור למציאה פתאומית זו. משכלו שטרותיו של הזקן, הבין שכך לא יזכה לעזרה לה הוא מייחל. חשב האיש ומצא פתרון חלופי. תפס הזקן אגרטל שהיה בסמוך לו והשליכו אל עבר הרחוב. והנה נחת האגרטל על ראשו של עובר אורח מזדמן, הביט האיש למעלה וחיפש מנין הגיע האגרטל שפגע בו. 

משהביט האיש למעלה, ראה ושמע את הזקן מתחנן לעזרה ומבקש "מים". חשב האיש בליבו כי כעת ישלם  לזקן על אשר עולל לו, ועלה לקומה הרביעית. משפתח את הדלת , קיבלו הזקן בחמימות בקש את סליחתו על אשר פגע בו והתחנן לעזרתו. הוסיף הזקן והסביר : "למדתי, שכאשר האדם מקבל רוב שפע, אין הוא תוהה מהיכן קיבל, למי יש להודות, אלא ממשיך בדרכו ורואה את הטובה כדבר מובן מאליו ,כדבר המגיע לו. אך כאשר זרקתי את האגרטל, אשר בזריקתו לא הייתה לי כל כוונה לפגוע דווקא בך, האדם שנפגע מיד מתרגש ובא בטרוניה כלפי הפוגע".

עלינו לשים לב ולהודות לכל אדם אשר עושה לנו טובה ואף אם זה תפקידו, וקל וחומר שיש להודות לקב"ה על כל הטוב שגומל עימנו שעה שעה, ואף כשלעיתים נראה לנו שמצבנו קשה, אין לנו להיות כפויים בטובתו של ה', אלא לאמץ לליבנו כי "בשלנו הסער הזה" ולשוב אל ה' הטוב בלב שלם ובאהבה רבה שהרי גם ה' "בוחר בעמו ישראל באהבה". עלינו לדעת כי ה' מתאווה לתפילתם של ישראל, ומוטב שיהיו אלו תפילות מתוך הכרה והודיה על הטוב ולא ח"ו בקשת רחמים והצלה בעת צרה.
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