פרשת נח

נאמר בפרשתנו: "וַיָּבֹא נֹחַ וּבָנָיו וְאִשְׁתּוֹ וּנְשֵׁי בָנָיו אִתּוֹ אֶל הַתֵּבָה מִפְּנֵי מֵי הַמַּבּוּל:"(בראשית ז',ז')
אומר רש''י: ''מפני מי המבול'' אף נח מקטני אמנה היה, מאמין ולא מאמין שיבוא המבול, ולא נכנס לתבה עד שדחקוהו המים. ודייק רש''י את הלימוד הזה ממה שכתוב בתיאור של כניסת נח לתיבה ''מפני מי המבול'', ולא מפני שכך צוהו ה', ומכאן שמי המבול הם שדחקוהו לכנס. הדבר הרי מדהים מפני שזהו אותו  נח שזכה שידבר עמו ה' ואמר לו מפרש שהנו מביא מבול לשחת את הארץ, ונח בעצמו ודאי האמין, שהרי מאה ושלשים שנה בונה את התיבה ומוכיח לבני דורו שעתיד הקדוש ברוך הוא להביא מבול לעולם, ובכל זאת כשמגיע הרגע לממש את האמונה בפעל, כאן, תכף באים הרהורים וספקות??!!   מכאן עלינו ללמוד כי האדם יכול לשנן בפיו בענייני אמונה ולדרש על אמונה ולחנך אחרים על אמונה, אבל עליו לעמול קשות על מנת לממש את האמונה אף כשאתה בעת הניסיון בפעל ממש, ולנהג באפן מעשי כפי ידיעותיך והכרתך באמונת ה'. וזהו ''וידעת היום והשבת אל לבבך'', העקר של ''וידעת היום'' הוא ''והשבת אל לבבך'' .
הסבא מקלם היה אומר: הרבה יותר קטן המרחק בין המאמין לבין הלא מאמין מאשר המרחק של המאמין בבחינת ''וידעת היום'' למאמין בבחינת ''והשבת אל לבבך''. המרחק בין המאמין ללא מאמין אינו גדול, שהרי אם תוכיח ללא מאמין ותשכנעו ישוב להיות מאמין, אולם המשיג אמונה בבחינת ''וידעת היום'', עדין רב ממנו המרחק להיות מאמין בבחינת ''והשבת אל לבבך'', דהינו לכפות את כל הרצונות. המדות והתאוות בפעל ממש באפן מעשי למה שהנו יודע ומכיר. 

אנו יודעים שדווקא בעניין המים נימדדת מידת אמונתינו בקב"ה.  אנו בימים אלו נתחיל לישא תפילה לקב"ה ולבקש רחמים על מצב המים. עלינו לדעת שהכול תלוי במעשינו ובתפילותינו.
	

	

	 ומספרת הגמרא (מסכת תענית, כ', א' ) על נקדימון בן גוריון, שהיה אחד מעשירי ירושלים. שבשנת בצורת אחת בזמן שכל ישראל עלו לרגל לירושלים, לא היה להם מים לשתות. הלך אותו מכובד להגמון עשיר שהיו לו בורות מלאי מים שנאגרו בשנים קודמות. נקדימון ביקש לקבל בהלוואה את תכולת המים של שנים עשר בורות והבטיח שתוך פרק זמן קצוב יחזיר כמות מים זהה או ישלם תמורתם שנים עשר ככרי כסף - סכום גבוה בהרבה משווים של המים. הבצורת נמשכה כל אותה שנה, ביום פירעון החוב היה ההגמון עליז ושמח בגין הממון שעתיד הוא לקבל. מיד בשחרית של אותו היום שלח את נציגו לנקדימון לתבוע את החוב: "שלח לי או מים או מעות שיש לי בידך ." קדימון השיב לו שהיום רק החל ויש לו זמן עד השקיעה. לקראת שעות הצהרים שוב נשלח נציג ההגמון לתבוע את החוב "שגר לי או מים או מעות!". ענה לו נקדימון: "עדין יש לי שהות ביום". ההגמון שמע את התשובה  ולגלג: "אפשר, כל השנה כולה לא ירדו גשמים, ועכשיו ירדו גשמים"?! והלך לו לבית המרחץ שמח וטוב לבב.  בזמן שההגמון הלך לבית המרחץ, נקדימון הלך לבית המקדש. הוא התעטף בטליתו והתפלל לקב"ה: "ריבונו של עולם. גלוי וידוע לפניך שלא לכבודי עשיתי, ולא לכבוד בית אבא עשיתי, אלא לכבודך עשיתי -כדי שיהיו מים מצויין לעולי רגלים. תפילתו של הצדיק נענתה מיד: "מיד עלו עבים וירדו להם גשמים, עד שהיו מלאות כל המעיינות והותירו". בורות המים של ההגמון התמלאו ביותר מים ממה שהשאיל. כשההגמון יצא מבית המרחץ ונקדימון יצא מבית המקדש הם נפגשו, נקדימון תבע מההגמון שכר בגין המים העודפים שנצברו בבורותיו. ההגמון הסכים שקיבל יותר מים ממה שהשאיל, אבל כיון שכבר חשוך ועבר היום נקדימון איחר בהחזרת התשלום ועל כן הוא חייב לשלם לו גם את הכסף. למעשה באותו הרגע כיסתה את השמים שכבת עננים כל כך עבה עד שכיסתה את השמים ולא נראתה השמש ואי אפשר היה לדעת אם באמת הסתיים היום. נקדימון רץ בחזרה לבית המקדש, התעטף בטליתו ושוב התפלל: "רבונו של עולם, הודע שיש לך אהובים בעולמך, וכשם שעשית לי נס בראשונה, כך עשה לי נס באחרונה". מיד נתפזרו העבים, וזרחה החמה. אמר אותו הגמון: "אלמלא שנקדה חמה, היה פתחון פה עליך - שאוציא ממך את מעותי". הגמרא מסבירה שנעשה לנקדימון נס ובאותו יום השמש עצרה ממהלכה הטבעי והאריכה את זמן שהותה בשמים בטרם השקיעה. וששמו המקורי היה "בוני" אבל בזכות אותו נס נקרא נקדימון.

יהי רצון שאף אנו נתחזק באמונתינו,נתפלל לבורא העולם במלא הכוונה והעוצמה ונקוה שישמע ה' קול בכיותינו ונזכה לגשמי ברכה ,שנה פוריה, שנת צמיחה וישועה.
שבת שלום וחורף בריא

הרב משה הולשטיין -יד בנימין 
 

 


