פרשת נח
אנו קוראים בפרשתנו על ירידת המבול לעולם. מתוך התבוננות באופן ירידתו והופעתו בעולם , נוכל לעמוד על משמעותו של הגשם. נאמר בפרשה: "וַיְהִי הַגֶּשֶׁם עַל הָאָרֶץ אַרְבָּעִים יוֹם וְאַרְבָּעִים לָיְלָה"(ז יב) ידועה דרשת חז"ל  כי המבול התחיל לרדת בתור גשם, ורק לאחר מכן הוא נקרא מבול: "וַיְהִי הַמַּבּוּל אַרְבָּעִים יוֹם עַל הָאָרֶץ וַיִּרְבּוּ הַמַּיִם וַיִּשְׂאוּ אֶת הַתֵּבָה וַתָּרָם מֵעַל הָאָרֶץ". 
מסביר רש"י : שלפני שהתחיל המבול ניתנה האפשרות לחזרה בתשובה. ואם אנשי דור המבול היו חוזרים בתשובה, הייתה האפשרות למנוע את האסון. לכן התיאור של המבול מתחיל בגשם. שכשהוריד ה' את הגשמים "הורידן ברחמים. אם יחזרו - יהיו גשמי ברכה. ומשלא חזרו אנשי דורו של נח בתשובה  - היו למבול".  

כמו כן, כשנתבונן בתאריך התחלת המבול נגלה שהתאריך היה שבעה עשר לחודש השני. "בִּשְׁנַת שֵׁשׁ מֵאוֹת שָׁנָה לְחַיֵּי נֹחַ בַּחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בְּשִׁבְעָה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ בַּיּוֹם הַזֶּה נִבְקְעוּ כָּל מַעְיְנוֹת תְּהוֹם רַבָּה וַאֲרֻבֹּת הַשָּׁמַיִם נִפְתָּחוּ". ולדעת רבי אליעזר (סנהדרין קח) החודש השני הוא חודש חשוון. על פי זה אנו רואים שיום זה היה יכול להיות תחילת גשמי הברכה. שהרי גם המשנה קובעת שתאריך זה הינו יום המסוגל לגשמים. "הגיע שבעה עשר במרחשון ולא ירדו גשמים - התחילו היחידים (צדיקי הקהל) מתענין שלש תעניות".  (משנה במסכת תענית י.)  אכן להלכה י"ז במרחשוון הוא היום הנקרא "זמן הגשמים". (לעניין אדם הנודר שלא לאכול פרי מסוים "עד הגשמים". אומרת הגמרא שהוא אסור עד שבעה עשר בחשוון שזהו עת הגשמים).

על פי דברים אלו ברור מדוע דווקא הגשם הינו הדבר המקשר ביותר בין עמ"י  לבין הקב"ה. וזאת דרך קדושת א"י. "כִּי הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה בָא שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ, לֹא כְאֶרֶץ מִצְרַיִם הִוא אֲשֶׁר יְצָאתֶם מִשָּׁם אֲשֶׁר תִּזְרַע אֶת זַרְעֲךָ וְהִשְׁקִיתָ בְרַגְלְךָ כְּגַן הַיָּרָק"(דברים יא י)  שכשאדם תלוי בגשם הוא מרגיש שהוא תלוי באלוקים. וכך אנו גם מזכירים בתפילה: "וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹתַי אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלקיכֶם וּלְעָבְדוֹ בְּכָל לְבַבְכֶם וּבְכָל נַפְשְׁכֶם" – ואז-"ונתתי מטר ארצכם בעיתו יורה ומלקוש...". ואם לאו ח"ו "ולא יהיה מטר והאדמה לא תתן את יבולה וכו'". 
בשנים האחרונות עברנו שנים קשות מאד מבחינת מיעוט מי הגשמים ועלינו להתחזק ולחזק את הקשר עם הקב"ה ולהתפלל מתוך כוונה עצומה על ירידת הגשמים וגם, ואולי בעיקר, שירדו לברכה. ואכן הרבה תלוי במעשינו ובתיקון מידותינו אך גם בשיפור תפילתנו ובקשתנו לבל יהיו כ"צפצוף הזרזיר"(כלשון ריה"ל)  
ואכן גם בבריאת העולם לא ירד הגשם הראשון עד שהאדם התפלל. שנאמר: "וְכֹל שִׂיחַ הַשָּׂדֶה טֶרֶם יִהְיֶה בָאָרֶץ וְכָל עֵשֶׂב הַשָּׂדֶה טֶרֶם יִצְמָח כִּי לֹא הִמְטִיר ה' אֱלֹקים עַל הָאָרֶץ" ומדוע?! כי "אָדָם אַיִן לַעֲבֹד אֶת הָאֲדָמָה".. 
הרב מרדכי אליהו זצ"ל תמיד נהג להביא את הסיפור הבא על הבבא סאלי זצ"ל. שפעם אחת הגיע לעיר אחת במרוקו וראה שהם לא טובלים במקווה כי באותו מקום נדירים הגשמים, לא היו מעיינות ואין באפשרותם למלא מקווה  על ידי מי גשמים או מעיינות. אמר להם הבבא סאלי: "אנחנו נעשה את שלנו והקב"ה יעשה את שלו". לקח בידו כלי עבודה ונכנס לבור המקווה שהיה מלא בוץ ולכלוך והחל לנקותו. ראו בני הקהילה את הרב עושה כן, מיד שינסו את מותנם וגם הם סייעו בידו לסחוב את הפסולת, לנקות את הלכלוך מהמקווה, לתקן את החורים שלא יהיו נזילות בקירות וברצפת המקווה. אחרי שתיקנו את הכל כראוי. אמרו לו: חכם מה עכשיו? אמר להם אנחנו עשינו את שלנו, נבקש מהקב"ה שיעשה את שלו. התפלל הרב התפללו כולם יחד איתו, נקשרו שמים בעבים, ירדו גשמים של בורות שיחין ומערות והתמלא המקווה על גדותיו. שמחו כולם על כך שיש להם מקווה עם מים נקיים וביותר על כך שכולם ראו בחוש איך שהקב"ה שמע תפילתם. תוך כדי שהמים יורדים רואה הבבא סאלי שהמים נכנסים למקווה דרך צינור ברזל. אמר להם: זה לא לפי דעתו של הנודע ביהודה שאומר כי מקווה צריך להיות על ידי טהרה. אפילו שהצינור ברזל הוא קבוע בקרקע - לדעתו של החכם הזה המקווה פסול.  בואו נרוקן את המים, נתקן את הצינור הזה שלא יהיה ברזל שמקבל טומאה, ומי שעשה לנו נס ושמע בקולנו פעם ראשונה יעשה כן גם פעם שנייה. הקהל שמע וחשש. אמרו לו: רבנו בבקשה, אנחנו לא נוהגים כמו דעת הרב "נודע ביהודה" שהוא דעת יחיד בזה. אבל הבבא סאלי החל לרוקן את המים מהמקווה וליבש אותו. מיד אחר כך באו האנשים ותיקנו את המרזב המביא את המים שיהיה עשוי עץ לפי דעתו של הנודע ביהודה. כשהמקווה היה מוכן בשנית החל הרב בבא סאלי להתפלל שנית ואמר: רבנו הנודע ביהודה. אנו עשינו זאת על פי הפסק שלך. תעתיר עלינו בשמים שיתמלא המקווה הזה שנית.  מיד נתקשרו השמים בעבים בפעם השנייה באותו יום. שוב החל לרדת גשם בכמות מרובה. שוב התמלא המקווה במים מתחילתו ועד סופו וגם גלש החוצה. כולם ראו בחוש את כוח התפילה של הבבא סאלי. את כוחם של תלמידי חכמים שבעולם הזה ושבעולם העליון. (מובא מפי דבריו של הרב שמואל אליהו שליט"א)
ברור שלא נפתור את בעיית המים ע"י עליית מחירם או ע"י ייבואם של המים מחו"ל, שהרי הגשם-המים קיימים רק שצריך להפיק רצון מאת ה' שיורידם אלינו ברחמים.
יהי רצון שנזכה להתקרב אל ה' אלוקינו שיתקבלו תפילותינו לפני אדון הכל, וירדו עלינו גשמי ברכה לרצון .
