פרשת נח

נאמר בפרשתנו: " וַיְבָרֶךְ אֱ-לֹקִים אֶת נֹחַ וְאֶת בָּנָיו וַיֹּאמֶר לָהֶם פְּרוּ וּרְבוּ וּמִלְאוּ אֶת הָאָרֶץ: וּמוֹרַאֲכֶם וְחִתְּכֶם יִהְיֶה עַל כָּל חַיַּת הָאָרֶץ וְעַל כָּל עוֹף הַשָּׁמָיִם בְּכֹל אֲשֶׁר תִּרְמֹשׂ הָאֲדָמָה וּבְכָל דְּגֵי הַיָּם בְּיֶדְכֶם נִתָּנוּ: כָּל רֶמֶשׂ אֲשֶׁר הוּא חַי לָכֶם יִהְיֶה לְאָכְלָה כְּיֶרֶק עֵשֶׂב נָתַתִּי לָכֶם אֶת כֹּל" { בראשית ט, א-ג}- בפסוקים אלו הותר לנח ולצאצאיו לאכול בשר, לאכול מבעלי החיים. אך מתוך עיון  בפרשה הקודמת, רואים אנו כי התורה אסרה על האדם הראשון לאכול "מכל החי" , והותר לו לאכול רק מן הצומח.
שנאמר לאדם הראשון ולחוה אשתו: "וַיְבָרֶךְ אֹתָם אֱ-לֹקִים וַיֹּאמֶר לָהֶם אֱ-לֹקִים פְּרוּ וּרְבוּ וּמִלְאוּ אֶת הָאָרֶץ וְכִבְשֻׁהָ וּרְדוּ בִּדְגַת הַיָּם וּבְעוֹף הַשָּׁמַיִם וּבְכָל חַיָּה הָרֹמֶשֶׂת עַל הָאָרֶץ: וַיֹּאמֶר אֱ-לֹקִים הִנֵּה נָתַתִּי לָכֶם אֶת כָּל עֵשֶׂב זֹרֵעַ זֶרַע אֲשֶׁר עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ וְאֶת כָּל הָעֵץ אֲשֶׁר בּוֹ פְרִי עֵץ זֹרֵעַ זָרַע לָכֶם יִהְיֶה לְאָכְלָה: וּלְכָל חַיַּת הָאָרֶץ וּלְכָל עוֹף הַשָּׁמַיִם וּלְכֹל רוֹמֵשׂ עַל הָאָרֶץ אֲשֶׁר בּוֹ נֶפֶשׁ חַיָּה אֶת כָּל יֶרֶק עֵשֶׂב לְאָכְלָה וַיְהִי כֵן" { בראשית א, כח-ל}.
מהו הטעם לאיסור בעלי חיים ע"י האדם  בתחילה,  ולהיתר שלבסוף? ואכן כך הבינו חז"ל בגמ' את השינוי הזה בין שני הפסוקים שלעי"ל {במסכת סנהדרין דף נט עמוד ב}: "אמר רב יהודה אמר רב: אדם הראשון לא הותר לו בשר לאכילה, דכתיב "לכם יהיה לאכלה ולכל חית הארץ" - ולא חית הארץ לכם. וכשבאו בני נח התיר להם, שנאמר "כירק עשב נתתי לכם את כל". 
מדוע הותר הבשר רק עתה? אומר הרמב"ן {בראשית פרק א פסוק כט} :"והיה זה, מפני שבעלי נפש התנועה יש להם קצת מעלה בנפשם, נדמו בה לבעלי הנפש המשכלת, ויש להם בחירה בטובתם ומזוניהם, ויברחו מן הצער והמיתה. והכתוב אומר 'מי יודע רוח בני האדם העולה היא למעלה ורוח הבהמה היורדת היא למטה לארץ': וכאשר חטאו, והשחית כל בשר את דרכו על הארץ, ונגזר שימותו במבול, ובעבור נח הציל מהם לקיום המין, נתן להם רשות לשחוט ולאכול, כי קיומם בעבורו".
אך קשה על פרוש זה: מדוע הותרו לאדם לאכול את הדגים שבמים?{הרי נח לא טרח להצילם?} ועונה  ר' מאיר שמחה הכהן מדוינסק {משך חכמה, בראשית ט, ג}:"שהרי לאדם הראשון לא הותר לו בשר לאכילה, רק נח זכה בהן בשכר טיפולו וקיומו אותם כל זמן היותו בתיבה והכין להם מדור לקיים מיניהם, לכן בשכר זה ניתנו לו לאכלה. והדגים שבים שלא נימוחו במבול, ניתנו לאכילה שלא להטיל קנאה במעשה בראשית".

אך פירוש זה מעלה קושי אחר: וכי עלייתו בדרגת אמונתו בה' תתיר לו לרדת בדרגתו ולאכול בשר?  מסביר  האברבנאל: שהסיבה בגינה הותר הבשר היא בגלל  שהושחת כל עולם הצומח שהיה קיים קודם המבול: אמנם לפני המבול נאמר : "ויצמח ה' א-לוקים מן האדמה כל עץ נחמד למראה וטוב למאכל", ונאמר לו גם "מכל עץ הגן אכול תאכל". אבל נח ובניו כשיצאו מן התיבה לא היה להם לאכול לא עשב הארץ ולא עץ פרי. ואם היו צריכים להמתין  עד שיזרעו שדות ויטעו כרמים ותהיה להם תוצרת חקלאית חדשה, ימותו ברעב, ועל כן התיר להם אכילת הבשר.
אך פרוש זה קשה ביותר להבנה: וכי מחמת בעיה טכנית קטנה שכזו, המוגבלת בזמן קצר {שהרי תוך מס' חדשים כבר תגדל תוצרת חקלאית חדשה} היה מתיר הקב"ה לדורי דורות לאכל בשר?

ומסביר המלבי"ם :"כי בימי אדם היו גופות בני אדם חזקים והפירות לא נשחתו עדיין והיו מכלכלים את בני האדם כמו הבשר, אבל אחר המבול שנתקלקלו המזונות, והאדם הוכן שיתפשט בקצוי ארץ ואיים רחוקים, שמאז נעשה קור וחום וצריך לבשר להעמדת בריאותו...".
אך ישנו כיוון אחר בחז"ל. חז"ל תלו את השינוי בעצם חטאו של האדם הראשון. בעוד דרגתו הרוחנית הייתה גבוהה ביותר נאסר עליו לאכול בשר, שהרי הינו כל כולו רוחני לה'. ברגע שירד מדרגתו הגבוהה הזו, הותר לו לאכול אף בשר. ישנו קושי רוחני באכילת בשר שלכאורה קשורה במידת האכזריות. 
ומסופר כי בכפר יהודי קטן, הלך השוחט להביא מים, כדי לטבול בהם את הסכין, כהכנה להליך השחיטה. מרחוק, הוא הבחין בזקן בא בימים, שצפה בו, כשהוא מניד ראשו באי שביעות רצון. לבסוף ניגש אליו השוחט הצעיר ושאלו לפשר הדבר.

הזקן סיפר לו, שבעת שצפה בו מכין את הסכין לשחיטה, הוא נזכר כיצד שנים רבות לפני כן, כשהיה בעצמו איש צעיר, צפה ברבי ישראל בעל שם-טוב, מייסד החסידות, עושה את אותו הדבר עצמו. אלא שרבי ישראל, כך הסביר, לא היה צריך להביא מים כדי להשחיז את הסכין. הדמעות שזלגו מעיניו הספיקו להכין בהם את הסכין. 

דברים אלו אולי אף מדוייקים בפסוקים. במשך כל העת בה דרגתו של האדם הראשון הייתה גבוהה ורוחנית, נקרא הוא בשם "אדם", ומיד לאחר חטא צאצאיו, נקרא הוא בשם "בשר", וכפי שכתוב: "בשגם הוא בשר", "קץ כל בשר בא לפני".... 
עלינו לדעת, כי אמנם האדם ירד בדרגה, אך יכול הוא לשחוט ולאכול בשר אך מכאן יכול הוא רק לצמוח לפסגות וכדברי הנביא המתנבא על התיקון העתידי "וגר זאב עם כבש...", יגיעו ימים שאפילו בע"ח לא יפגעו אלו באלו. מכאן מסר גדול לנו , כי אף אחר ירידתו של האדם מדרגתו הרוחנית, אין בכך ייאוש אלא יכול הוא להשתפר ולהתקדם.   

