פרשת נח

נאמר בפרשתנו (בראשית פרק ו', יג'-כב') : "וַיֹּאמֶר אֱלוקים לְנֹחַ, קֵץ כָּל-בָּשָׂר בָּא לְפָנַי--כִּי-מָלְאָה הָאָרֶץ חָמָס, מִפְּנֵיהֶם; וְהִנְנִי מַשְׁחִיתָם, אֶת-הָאָרֶץ. עֲשֵׂה לְךָ תֵּבַת עֲצֵי-גֹפֶר, קִנִּים תַּעֲשֶׂה אֶת-הַתֵּבָה; וְכָפַרְתָּ אֹתָהּ מִבַּיִת וּמִחוּץ, בַּכֹּפֶר. וְזֶה, אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה אֹתָהּ:  שְׁלֹשׁ מֵאוֹת אַמָּה, אֹרֶךְ הַתֵּבָה, חֲמִשִּׁים אַמָּה רָחְבָּהּ, וּשְׁלֹשִׁים אַמָּה קוֹמָתָהּ.  צֹהַר תַּעֲשֶׂה לַתֵּבָה, וְאֶל-אַמָּה תְּכַלֶּנָּה מִלְמַעְלָה, וּפֶתַח הַתֵּבָה, בְּצִדָּהּ תָּשִׂים; תַּחְתִּיִּם שְׁנִיִּם וּשְׁלִשִׁים, תַּעֲשֶׂהָ. וַאֲנִי, הִנְנִי מֵבִיא אֶת-הַמַּבּוּל מַיִם עַל-הָאָרֶץ, לְשַׁחֵת כָּל-בָּשָׂר אֲשֶׁר-בּוֹ רוּחַ חַיִּים, מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם:  כֹּל אֲשֶׁר-בָּאָרֶץ, יִגְוָע. וַהֲקִמֹתִי אֶת-בְּרִיתִי, אִתָּךְ; וּבָאתָ, אֶל-הַתֵּבָה--אַתָּה, וּבָנֶיךָ וְאִשְׁתְּךָ וּנְשֵׁי-בָנֶיךָ אִתָּךְ. וּמִכָּל-הָחַי מִכָּל-בָּשָׂר שְׁנַיִם מִכֹּל, תָּבִיא אֶל-הַתֵּבָה--לְהַחֲיֹת אִתָּךְ:  זָכָר וּנְקֵבָה, יִהְיוּ. מֵהָעוֹף לְמִינֵהוּ, וּמִן-הַבְּהֵמָה לְמִינָהּ, מִכֹּל רֶמֶשׂ הָאֲדָמָה, לְמִינֵהוּ--שְׁנַיִם מִכֹּל  יָבֹאוּ אֵלֶיךָ, לְהַחֲיוֹת. וְאַתָּה קַח-לְךָ, מִכָּל-מַאֲכָל אֲשֶׁר יֵאָכֵל, וְאָסַפְתָּ, אֵלֶיךָ; וְהָיָה לְךָ וְלָהֶם, לְאָכְלָה. וַיַּעַשׂ, נֹחַ:  כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה אֹתוֹ, אֱלוקים--כֵּן עָשָׂה".
אנו קוראים בפרשתנו על חטאי דור המבול ובעיקר ביחסם זה לזה כאשר  חטא הגזל מוביל בראש. הקב"ה מחליט להעניש את האנושות בהבאת המבול לעולם, ואילו את נח, משפחתו ומקצת חיות הארץ מציל הקב"ה מן המבול. לשם הצלתם, מצווה ה' את נח לבנות תיבה שאמורה להכיל את כל הניצולים:משפחת נח, בעלי החיים וכמובן על מנת לדאוג לקיומם מצווה נח אף להכניס אוכל לתיבה. 

בפרשת השבוע יש לנו תיאור מיוחד של נח הצדיק אשר הולך על פי עקרונותיו ואיננו נכנע ללחץ הסביבתי. נח בונה תיבה זמן רב בעוד כל חבריו לועגים ובזים לו, ואעפ"כ נח ממשיך בשלו. בדרך כלל, טבע האדם הבודד ללכת ולהיסחף  אחר ההמון. לעומת זאת, התורה מדריכה אותנו לחשיבה עצמאית ולאחריות אישית. התורה מלמדת אותנו הדרכה זו על ידי הבאת דוגמאות וסיפורים אודות אבות האומה. אנו פוגשים בתורה מקרים רבים של יחידים  העומדים מול רבים, מול סביבתם – ואף מצליחים. בפרשתנו, נח נעמד מול כל בני דורו- דור המבול, אברהם הפועל ומגלה את ה' למרות שגדל באווירה של טומאה ובסביבה בה עולם אלילי שולט. מוצאים אנו תכונה זו גם בכלב ויהושע היוצאים ומעיזים פניהם כנגד עשרת המרגלים שהוציאו את דיבת הארץ רעה. תכונה  זו של עמידה מול לחץ חברתי אינה קלה כלל וכלל, שהרי האדם בטבעו איננו מעוניין  להיות חריג בחברה. כוחה של חברה הינו חזק כ"כ עד שמזה מושפע מה יחשוב האדם, מה יפה בעיניו, מה יעשה וכיצד יתלבש. ידוע כי בעולם הפרסום ישנו משקל רב בעצם הפרסום החברתי "מליון אנשים לא טועים" ועוד...

ברור כי ביהדות ישנו ערך רב לחברה וכך מתקיימות כל ההלכות המצריכות מניין. בכל אורחות חייו נזקק האדם היחיד לציבור, מכניסתו לברית ועד דרכו האחרונה. בכך מדגישה ההלכה את התפקיד המכריע שיש לחברה בעיצוב היחיד, אך בו בזמן היא מטילה על היחיד את המשימה והאחריות לפעול לשיפור החברה ולקידומה, ואף בעת הצורך, כשהחברה איננה מתנהגת כראוי, להתנתק ממנה ולפעול כפי שהקב"ה מצפה ממנו.
 כך גם במערכת החינוכית, האדם שחי בחברה הנוהגת לפי נורמות מתוקנות ואווירה חיובית ,יסתייע בידי חבריו לצמוח ולהתפתח בצורה טובה ובו בזמן להימנע מלהיקלע לפיתויי עבירה ולמצבי הסתכנות מיותרים. אך כאשר יהיה בחברה אשר מעשיה אינם ראויים, עליו להיזהר שלא יושפע על ידם לרעה.
אף דוד המלך משבח בתהילים את האדם אשר נעמד מול הרשעים ואיננו נגרר אחריהם. תהילים פרק א',א'-ב': "אַשְׁרֵי הָאִישׁ-- אשֶׁר לֹא הָלַךְ, בַּעֲצַת רְשָׁעִים; וּבְדֶרֶךְ חַטָּאִים, לֹא עָמָד, וּבְמוֹשַׁב לֵצִים, לֹא יָשָׁב.  כִּי אִם בְּתוֹרַת יְהוָה, חֶפְצוֹ; וּבְתוֹרָתוֹ יֶהְגֶּה, יוֹמָם וָלָיְלָה".
ואומר הרב זלמן מלמד שליט"א : " עומדת לפנינו דמותו של אברהם אבינו, הראשון לאבות האומה, פורץ הדרך של קריאה בשם ה' אחד. אברהם נקרא לעלות לארץ ישראל ומתמודד מול עולם שלם. "אברהם העברי" - הוא עומד מהעבר האחד של הנהר וכל השאר מהעבר השני. אברהם הוא האיש נגד הזרם. הוא הולך בדרך מיוחדת של אמונה בא-ל אחד אל מול כל העולם האלילי, ולא נרתע. ולא עוד אלא הוא הולך "עם הנפש אשר עשו בחרן", כלומר עוד ועוד אנשים מצטרפים לדרכו של אברהם באמונה בא-ל אחד.

במובן מסויים הדור שלנו נקרא להגיע לאותו הגודל. גם אנחנו נקראים לשוב אל ארץ ישראל, לשוב לקרוא בשם ה', ללכת בדרך המיוחדת שלנו נגד הזרם, וגם אנחנו עומדים מצד אחד של הנהר אל מול כל העולם. אמנם בכל הדורות עם ישראל יצר התנגדות בעולם, אבל עכשיו ההתנגדות מצד העמים היא הרבה יותר חריפה. נכון שאנחנו מתפללים "חדש ימינו כקדם", אבל לא במובן שאנחנו רוצים לחזור למצב שהיה, אלא אנחנו רוצים לעלות ולהגיע להשגות חדשות."

ביטוי חריף למצב של לחץ חברתי של סביבה נתן בדבריו לתלמידיו רבן יוחנן בן זכאי:  וכשחלה רבי יוחנן בן זכאי, נכנסו תלמידיו לבקרו… אמרו לו: 'ברכנו!' אמר להם: 'יהי רצון שתהא מורא שמים עליכם כמורא בשר ודם.' אמרו לו תלמידיו: 'עד כאן?' - אמר להם: 'ולואי! תדעו, כשאדם עובר עבירה אומר: "שלא יראני אדם".' (תלמוד בבלי מסכת ברכות כח ע"ב). ריב״ז מכיר בכוחה של הרתיעה מ ״מה יאמרו השכנים״, הגדולה אצל מרבית האנשים היא גדולה מן החרדה מפני ״מה יאמר הקב״ה״ אף שלפניו הכול גלוי וידוע. ריב״ז, בניגוד לתלמידיו, אינו מציע להתעלם מתכונה זו אלא להפך, לרתום אותה לעבודת ה׳ תוך חתירה להעלות את ״יראת ה'", לאותה רמת רתיעה הקיימת ב״יראה מפני בשר ודם". 
אנו מתפללים ומבקשים כל יום מהקב"ה שלא יביאנו לא לידי ניסיון ולא לידי ביזיון, מפני שלצערנו, הרבה פעמים הניסיון נהפך לביזיון.  עלינו מוטלת החובה מחד להתחבר אל אנשים בעלי מידות ותכונות טובות, ומאידך אם חס ושלום ישנה התארגנות למעשים שלילים – לא להגרר אחר הכלל ולעמוד בפרץ. ומיתוך עוצמה זו, נצא ונתחבר לכלל עם ישראל ובעזרת ה' – נצליח לעמוד בכל מצבי הלחץ שמבית ומחוץ.

