פרשת פקודי-שקלים

נאמר בפרשתנו: "ויהי מאת ככר הכסף לצקת את אדני הקודש ואת אדוני הפרוכת, מאת אדנים למאת הככר ככר לאדן" (שמות לה', כז').

אנו קוראים בשבת זו על מצות מחצית השקל ועל בניית המשכן. מתרומת מחצית השקל בנו את האדנים. מה הקשר בין מחצית השקל לבין בניית האדנים? ומדוע נתנו דווקא מחצית השקל עבור האדנים ולא שקל שלם?

חז"ל אומרים שכל פרט במשכן וכליו הינו כנגד התורה והמצוות. בניית האדנים – שהם היסוד למשכן, מרמזים ליסודי התורה – למצות האמונה. על כן נתן כל אחד מחצית השקל, לרמוז לנו כי יסוד האמונה הוא ההכרה שאיננו מסוגלים לראות את ראשיתו ואת תכליתו של כל תהליך בעולמנו. אנו נמצאים באמצעיתו של תהליך. ידיעה זו יכולה למנוע מאיתנו הרבה פקפוקים באמונה. כשאדם רואה דברים שאינם מובנים לו (בענייני אמונה) מוטב שיתלה את החסרון בו ולא בקב"ה.

משל למה הדבר דומה: אדם הנכנס לבית הכנסת או שיוצא ממנו באמצע אמירת המזמור "אשרי יושבי ביתך". עלול לשמוע "שומר ה' את כל אוהביו ואת כל הרשעים" (בעוזב מוקדם) או לחילופין "את כל אוהביו ואת כל הרשעים ישמיד" (במגיע מאוחר), כלומר משמיעת חלקו של פסוק שלם אדם עלול להבין את ההפך הגמור, רק אם שומעים משפט שלם אפשר להבין את הרעיון כולו. גם קיום האמונה תלוי בידיעה שאנו נמצאים במחצית התהליך ולכן כל אחד נותן מחצית השקל, כיוון שיסוד האמונה הוא בדרך כזו שעל האדם לדעת שאנו לא רואים את ראשיתו של התהליך וגם את תכליתו אלא שאנו נמצאים באמצעיתו של תהליך. רק לעיתים רחוקות זוכה אדם לראות תכליתם של מאורעות ואז דברים שנראו תמוהים בעיניו מתבררים כנכונים וישרים. בדרך זו נתלה את כל קושיותינו בענייני אמונה בחסרוננו ונדע ונשנן את דברי הנביא ירמיהו: "צדיק אתה ה'" (ירמיהו יב', א') ולא נפקפק חס ושלום באמונתנו.

ומעשה שהיה בבני ברק שאשה אשר נפטרה מדום לב באמצע הרחוב ובאותו הזמן היה בארץ מאבק בנושא ניתוחי מתים, ועל כן לא מסרו אשה זו להילקח לבית החולים עד אשר תבוא משפחתה מפני שחששו שינתחו את גופתה. אך למרבה הפלא אף אדם לא בא לדרוש עבורה ולחפשה וכך גילו כי אשה זו בעצם אינה אלא אשה ערירית ואין לה אף קרוב משפחה. העניין עורר הרבה רעש בעיר ובסופו של דבר השתתפו המוני בני אדם בהלוויתה, למרות שלא הכירוה כלל וחלקו לה כבוד אחרון רב מאוד. מעשה זה הגיע לאוזניה של אחותו של החזון איש זצ"ל וכששמעה את שמה של האשה אשר נפטרה, סיפרה לבאי ביתה שאשה זו היתה הראשונה בעיירה שלהם שחללה שבת בפרהסיה, ואכלה נבלות וטרפות להכעיס. כל השומעים תמהו, אם כך מדוע אשה זו זכתה להלוויה מכובדת ורבת משתתפים כזו כפי זוכים לה רק אנשים צדיקים ממש. אך כאשר התחילו לחקור ולברר את קורות חייה של האשה התברר שאשה זו היתה ניצולת שואה ובזמן השואה היא דאגה במסירות נפש ממש לקבורתם של כל הנפטרים.

עלינו לדעת כי יש תשובות לכל שאלותינו (בענייני אמונה) ואם הדברים אינם מובנים לנו, הדבר נובע מקוצר השגתנו, ועלינו להבין כי איננו מבינים חשבונות שמים. ואף במצבנו הקשה כיום, יש לקוות ולהאמין כי אנו באמצעו של תהליך. עלינו לזכור כי בבסיס השראת שכינה בישראל נמצאים האדנים אשר מסמלים את בסיס האמונה.

בימים אלו החל עם ישראל בלימוד הדף היומי הפותח במסכת ברכות. "מאימתי קורין את שמע בערבין" מדוע פתחה המשנה דווקא בדיני קריאת שמע? אלא שהאמונה היא יסוד הכל. כדברי השליטי גיבורים: "ראשית חוכמה" – קודם ללימוד התורה. "יראת ה'" – קבלת עול מלכות שמים. וכן מסביר החידושי הרי"ם: שמשנתו פותחת בדיני קריאת שמע של ערבית, מפני שזוהי המצוה הראשונה בה מתחייב בחור "בר מצוה" בלילה בו נכנס לשנתו ה-14. וממילא נזכור כי האמונה היא הבסיס (האדנים) להשראת שכינה בישראל.   

שאלות:

1. "אלה פקודי המשכן, משכן העדות" (לח', כא'), היכן רמוז כאן שהמשכן מכפר על חטא העגל?

2. "אלה פקודי המשכן, משכן העדות" (לח', כא') כיצד רמוז כאן שבית שני עמד 420 שנה? (רבנו בחיי). (רמז: חסר בבית שני 5 דברים – גמרא יומא דף כ').
3. "ויעשו בני ישראל ככל אשר ציוה ה' את משה כן עשו" (לט', לב') – היכן רמוז כאן שכל ישראל ערבים זה לזה? (אור החיים).
4. "אלה פקודי המשכן, משכן העדות" (לח', כא') – היכן רמוז כאן שכנגד המשכן המכפר עומדים לו' צדיקים שבכול דור? 
שבת שלום וחודש טוב
