פרשת פנחס

בפרשתנו מסופר על מפקד שנעשה זה עתה במדבר, ומתארת התורה כי בכל המנויים במניין זה, "לא היה איש מפקודי משה ואהרון הכהן, אשר פקדו את בני ישראל במדבר סיני, כי אמר ה' להם מות ימותו במדבר" (במדבר כו' סד').

ואומר רש"י: אבל על הנשים לא נגזרה גזרת המרגלים. לפי שהן היו מחבבות את הארץ. האנשים אומרים (במדבר יד') 'נתנה ראש ונשובה מצריימה', והנשים אומרות: 'תנה לנו אחוזה', לכך נסמכה פרשת בנות צלפחד לכאן".

כלומר, כל דור יוצאי מצריים מתו בגלל חטא המרגלים, ובמפקד זה, שנערך ערב הכניסה לארץ, השתתפו רק בני הדור השני. אך מובא במדרש, כי רק הגברים חטאו ומתו בחטאם, מדוע הנשים לא חטאו בחטא המרגלים? עונה המדרש: "לפי שהיו מחבבות את הארץ".

ושואלים המפרשים: מנין שבנות צלפחד חבבו את הארץ ועל כן אמרו "תנה לנו אחוזה", אולי בקשו אחוזה סתם מפני שרצו לזכות בחבל ארץ ובנחלה בעלת ערך?

ועונים המפרשים על פי הסיפרי: "באיזו שעה עמדו (בנות צלפחד) לפני משה? (ובקשו "תנה לנו אחוזה"), בשעה שאמרו ישראל למשה "ניתנה ראש ונשובה מצריימה", אמר להן, והלא כל ישראל מבקשין לחזור למצרים ואתן מבקשות נחלה בארץ? אמרו "יודעות אנחנו שסוף ישראל להחזיק בארץ".

ומבאר ה"כתב סופר": שאמונה זו של בנות צלפחד, בכוחו של עם ישראל להחזיק בארץ ישראל, נובעת בהכרח מאהבתן וחיבתן לארץ, כי רק רגש אהבה לארץ בכוחו לתת לאדם את האמונה ואת הביטחון שהארץ תהיה שלו.

נראה מדברים אלו של הכתב סופר, שאם אדם אוהב דבר מסוים, מוכן הוא להקריב הרבה עבור דבר זה. ומתוך שהאדם מוכן להקרבה למען דבר זה, האהוב עליו, הוא מאמין כי בכוח הקרבה זו יצליח להשיגו.

עלינו להבין שכך גם בעניין ארץ ישראל. מי שאוהב את ארץ ישראל, באמת ובתמים, (והדבר נמדד דווקא בעתות של משבר וקשיים) יהיה מוכן ומזומן להקרבה רבה ואף מסירות נפש למענה. ומי שחש בלבו ובקרבו את מידת הנכונות הזו להקרבה למען הארץ, יודע כי מול כוח ההקרבה שבקרבו לא יוכל לעמוד איש. וממילא האדם מתמלא בביטחון אמיתי בבורא עולם, וביכולתנו לחיות כעם בארצנו, לבנותה ולהתיישב בה.

ונסיים בדברי חז"ל בגמרא: "מפני מה נתאווה משה רבנו להיכנס לארץ ישראל? וכי לאכול מפריה הוא צריך, או לשבוע מטובה הוא צריך? אלא כך אמר משה הרבה מצוות נצטוו ישראל ואינם מתקיימין אלא בארץ ישראל, אכנס אני לארץ כדי שיתקיימו כולן על ידי, אמר לו הקב"ה: "…מעלה אני עליך כאילו עשיתם" (סוטה יד' א').

ונאמר בפרשתנו: "ויאמר ה' אל משה, עלה אל הר העברים הזה, וראה את הארץ אשר נתתי לבני ישראל, וראית אותה, ונאספת אל עמיך גם אתה" (במדבר כז', יב'-יג'). ונשאלת השאלה: וכי מה "הרוויח" משה בכך שראה את הארץ, והרי כל תשוקתו אינה אלא לקיים את מצוותיה? וכי לראות את נופיה הנהדרים של ארץ ישראל הוא צריך? וכי איזה פיוס יש בכך למשה שראה את הארץ? ואומר הרב נבנצאל: כי ראיית הארץ - גם היא מוסיפה קדושה, ועצם ראיית הארץ משפיעה על הרואה.

ברוך השם שזכינו ליישב בארץ ולראותה, ובעזרת ה' נמשיך לספוג מקדושת הארץ ולקיים את מצוותיה. "חזק ונתחזק בעד עמינו ערי אלוקינו, וה' יעשה הטוב בעיניו".

שאלות:

1. מדוע נקם פנחס את נקמתו לעיני כל ישראל? (ספורנו).

2. "ונתתה מהודך עליו" (כז, כ'). רש"י :"פני משה כפני חמה פני יהושע כלבנה". הסבר על פי שפתי חכמים (שם).
3. היכן מצינו שנתעלמה הלכה ממשה רבנו ומדוע?
4. איזו אשה מוזכרת בזכות אריכות ימיה (רש"י)?
