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פרשת פנחס
נאמר בפרשתנו: "צו את בני ישראל ואמרת אליהם את קרבני לחמי לאשי ריח ניחוחי תשמרו להקריב לי במועדו... עולת תמיד העשויה בהר סיני לריח ניחוח אשה לה'" (במדבר כח', ב'-ד').
אנו קוראים בפרשת השבוע את קרבנות המועדות. פרשה זו פותחת בקרבן התמיד (אמנם קרבן זה כבר הוזכר בספר שמות). 
ומסביר רש"י: "אף על פי שכבר נאמרה (פרשת התמיד)בפרשת "תצוה" היא הייתה אזהרה לימי המילואים, וכאן ציווה לדורות".

הציווי החוזר בפרשת פנחס שונה מן הנזכר בפרשת תצוה, בעוד הציווי בפרשת תצוה לא בא אלא לשעתו, הציווי חוזר כאן בפרשתנו על מנת לצוות על קרבן התמיד לדורות.

ונשאלת השאלה: מדוע יש צורך בשני ציוויים נפרדים? וכי אי אפשר לתת ציווי אחד כולל ולתמיד? ועוד קשה: גם אם צריכה התורה לכתוב ציווי זה פעמיים, מדוע מופיע ציווי זה דווקא כאן בפרשת פנחס, בעניין פרשת המועדות?

ומתרץ האור החיים הקדוש(שהשבוע ציינו את יום ההילולא שלו): "שוב ראיתי לרבותינו ז"ל וזה לשונם – לפי שהיו ישראל אומרים – לשעבר היו המסעות נוהגים והתמידים נוהגים. פסקו המסעות – פסקו התמידין אמר הקב"ה למשה: "אמור להן שיהיו הקרבנות נוהגין תמידין" (שם כח', ט').
בני ישראל עלולים לטעות ולחשוב כי הקרבנות יפה כוחן דווקא בגולה, שאז יש להקפיד ביותר על קיומן של המצוות והעברת המסורת ואילו כאן, בארץ ישראל, לכאורה, אין כבר צורך לשמור על המסורת, אין כבר צורך לשמור שבתות וחגים, אין צורך לשמור על הזהות והמורשת היהודית. אולי כאן בארץ ישראל מוטב שנבנה חברה דמוקרטית חדשה, מזרח תיכון חדש, נשתלב במרחב העמים ונשתחרר מן העול של תורה ומצוות, אולי נשתחרר מן הנטל ההיסטורי של קרבנות ותמידין, חגים ושבתות על כן, דווקא כאן, ערב הכניסה לארץ ישראל ובפתחה של פרשת המועדים, בא הקב"ה וחוזר ומצווה לדורות על שמירת המועדים, ועל קיומן של הקרבת הקרבנות. התמיד – כשמו כן הוא: קרב בכל יום, בוקר וצהרים, באופן תמידי וללא הפסק. מאז שניתן ולדורי דורות (עד אשר בוטל בבית ראשון בחודש תמוז והתחדש שוב בבית שני).
הרש"ר הירש מביא טעם אחר בהסבר מדוע הובא קרבן התמיד דווקא כאן בסמיכות לקרבנות המועדים:"חשיבות גדולה יש לעובדה שפרשה זו כוללת את המאורעות ה"יום יומיים"(קרבן תמיד) עם המאורעות "היחידים במינם"(קרבנות המועדים) של ההיסטוריה האנושית. שהרי היא מצרפת את זריחת החמה ושקיעתה אל עלילות ה' (המועדים) של יציאת מצרים, מתן תורה והמסע במדבר, המעידים על ה'.. ומזמינים אל ה'. מועדים אלו נקבעו בזמן הזיכרון החוזר ונשנה מדי שנה בשנה. וכעין זה קבע ה' ביחס לזריחת החמה ושקיעתה. מאורע זה החוזר ונשנה מדי יום ביומו בקביעות שאין למעלה הימנה בשאר כל תופעות הטבע, -אף הוא יהיה ל"מועד". כל קרן אור העולה והיורדת תהא עדה ושליחה...". 

מוסיף הרש"ר הירש זצ"ל ומסביר: דווקא הניסים אשר באו בשינוי סדרי הטבע באו  על מנת להורות לנו שה' הוא המסדר את הסדר הזה והוא המחוקק את החוקים האלה, שהרי יש חשש שמחמת הקביעות של הסדר האלוקי נשכח שה' הוא המסדר את סדר העולם. "מועד" של בריאת האור היום יומית עומד כאן בראש כל המועדים ההיסטוריים... למען נראה את ה' במבט אחד בטבע ובהיסטוריה.."

 עלינו לדעת שלפעמים אנו "מנצלים" את ימי החג להתרוממות רוחנית , אך אנו שוכחים את הקב"ה  ב"יום יום". על כן באה התורה ומחנכת את האדם לראות את המועד הקרוב אליו ביותר כמועד הקשור לקב"ה, וזהו המועד היום יומי הבא לידי ביטוי בקרבן התמיד. עבודת ה' היא דווקא על ידי עבודת ה' הרציפה באופן ה"יום יומי"- באופן הרציף והעקבי, אך תוך כדי התחדשות וטעם הבא לידי ביטוי בקרבנות המועד. 

בימים אלו סיימנו את מסכת מכות במסגרת לימוד ה"דף היומי".  זוהי ההזדמנות לחוש את  קרבת ה' ביום יום ולהצטרף לקהל הלומדים בכל אתר ואתר תוך כדי לימוד דף חדש בכל יום מצד אחד , ומצד שני תוך כדי קביעות ורצף יום יומי.
יהי רצון שננצל את עתותינו לעבודתו יתברך, ונחוש את ה' בכל עת וכדברי דוד המע"ה "ואני קרבת אלוקים לי טוב".
