פרשת פנחס
נאמר בפרשתנו: וַיְדַבֵּר ה' אֶל-מֹשֶׁה לֵּאמֹר.  פִּינְחָס בֶּן-אֶלְעָזָר בֶּן-אַהֲרֹן הַכֹּהֵן הֵשִׁיב אֶת-חֲמָתִי מֵעַל בְּנֵי-יִשְׂרָאֵל בְּקַנְאוֹ אֶת-קִנְאָתִי בְּתוֹכָם וְלֹא-כִלִּיתִי אֶת-בְּנֵי-יִשְׂרָאֵל בְּקִנְאָתִי. לָכֵן אֱמֹר  הִנְנִי נֹתֵן לוֹ אֶת-בְּרִיתִי שָׁלוֹם.  וְהָיְתָה לּוֹ וּלְזַרְעוֹ אַחֲרָיו בְּרִית כְּהֻנַּת עוֹלָם תַּחַת אֲשֶׁר קִנֵּא לֵאלֹקיו וַיְכַפֵּר עַל-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל"(במדבר כה', י'-יג')
בהתבוננות בפסוקים אלו, עלינו לשאול את השאלות הבאות: השאלה הראשונה- כתוב בפסוק: "וידבר ה' אל משה לאמר"- למי מצווה ה' את משה לומר דברים אלו . והרי לא יתכן לומר שהציווי "לאמר" הכוונה  לפנחס , שהרי נאמר אח"כ "לכן אמור  הנני נותן לו את בריתי שלום"? השאלה השניה- אומר המדרש על פסוק זה: "בדין הוא שיטול את שכרו"- מה הכוונה "בדין"? השאלה השלישית- נאמר בפסוק(בפרשה הקודמת)  "ויקם מתוך העדה, ויקח רומח בידו"-מה הדגש בפסוק על כך שפנחס קם ובא מתוך העדה?

ומסביר הבן איש חי: "כתוב במדרש: "אמר הקב"ה ,בדין הוא שיטול את שכרו",כי בפרשה הקודמת כתוב:"וירא פינחס בן אלעזר בן אהרון הכהן ויקם מתוך העדה ויקח רומח בידו". והדקדוק ידוע, למה הוצרך ליחסו עד אהרן ,והלוא באומרו:"בן אלעזר הכהן",נודע שהוא בן בנו של אהרן, כי לא היו באותו זמן כהנים אלא הם. ועוד אומרו: "מתוך העדה" לשון יתר הוא. ופרשנו שבא להגיד שבחו שעשה  דבר שהוא זר ופלא מצידו, כי הוא בן של כהנים שאין להם עסק במלחמה, ואין מצוי בידם כלי מלחמה. ועוד, גם הוא מצד עצמו היה עצור לפני ה' בעמלה של תורה המתשת כוחו של אדם, ורחוק דבר זה שעשה מאיתו לדקור שני גופים גסים וחזקים בבת אחת ברגע-ברומח ולשאת אותם מן אוהלם עד פתח אוהל מועד, ודבר זה אין ראוי לעשותו אלא אנשים שהם מלומדי מלחמה ועיסוקם בכך, לעשות כזאת מכוח תגבורת הלב שלהם, לזה אמר:"וירא פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן"-שאביו ואבי אביו כהני ה', שהם רחוקים ממעשה המלחמה ומן הכלים שלה ופרושים ממלחמה זו, ולכן מצד אבותיו רחוק מעשה המלחמה הזאת שנלחם פינחס. ועוד גם הוא עצמו ישב לפני ה' בישיבת הסנהדרין הנקראים בשם "עדה",ככתוב:"ושפטו העדה", ועל כן בטבע צריך שיהיה תש כוח ואין לו תגבורת הלב לעשות מעשה כזה, לדקור שני גופים חזקים בבת אחת ,וזה שכתב :"ויקם מתוך העדה"-זהו מושב הסנהדרין, ועם כל זה עשה מעשה פלא "ויקח רומח בידו...וידקור את שנהם",ואחר שהגיד הכתוב שמעשיו שעשה בדבר זה היה בדרך פלא מחוץ לטבע, לכך אמר הקב"ה, בדין הוא שיטול את שכרו.
משל למה הדבר דומה?מעשה למלך שהלך לצוד ביער ,והיה עימו ראש הגיבורים של החיל שלו, ובאו לסטים מזוינים להלחם בו. ותכף רץ הגיבור לקראתם וילחם בם בחרב שבידו ויפילם חללים חללים. והמלך לא נתן לו שכר ומתנה על הדבר הזה.  והנה לאחר ימים נזדמן שהלך המלך לבדו לצוד ביער, ולא היה עימו כי אם נער אחד שהוא משרת לפניו על השולחן, ופגעו במלך ליסטים, והנער בראותו כך, לקח את החרב מאת המלך ורץ כנגדם, וילחם בהם ויפילם חללים חללים. ויתן לו המלך מתנה אלף זהובים. אמרו לו עבדיו: למה לראשון לא נתת כלום, ולזה נתת שכר עצום כל כך? אמר להם:הראשון היה ראש הגיבורים שלי, וזאת היא מלאכתו אשר עסק בה מנערותו, ובעבור זה הלך עימי, על כן כאשר נילחם עשה את המוטל עליו, ואין זה חידוש ופלא מצידו, כדי שאתן לו מתנה על מעשיו. אך השני היה נער רך משרת על שולחני ואינו מלומד במלחמה ,ואין זה עיסוקו כי גם חרב לא היה נושא איתו, ולקח החרב ממני ונילחם בנפשו,לכך ראוי לתת לו מתנה. וכן הדבר כאן שפנחס עשה דבר פלא שהוא זר ורחוק מטבעו ומעיסוקו, לכן בדין הוא שיטול שכרו, ולזה אמר :"פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן"-מה שהוצרכתי ליחסו כל כך על שם אביו ואבי אביו שהיו כהנים, הינו כדי להודיע שבדין הוא ראוי ליטול ולא דומה לאדם אחר"
 התורה באה לומר לעם ישראל כי יש ללמוד מהנהגתו של פנחס, וכי כל אחד מישראל יכול להיות כפנחס. שהרי פנחס לא היה איש צבא , לא היה מצביא או גנרל, אלא היה מתוך "העדה"- ישב בסנהדרין ולמד תורה. והינו בעל ייחוס "בן אלעזר בן אהרן הכהן,- וקם כאחד מן הקהל במסירות נפש למען שם שמים. המיוחד שבפנחס שפעל ועשה מתוך אמונה ולהט לעשות רצון אביו שבשמים. בעקבות זאת קיבל את "אות הגבורה"- בריתי שלום. כל אחד מסוגל לכך- לחיות במסירות נפש למען עם ישראל. וע"כ נאמר:"וידבר ה' אל משה לאמר" ללמד את בני ישראל כי פנחס היה "בן אלעזר בן אהרן הכהן"- ולא מצביא צבאי.  אנו רואים כדבר יום יומי כי ישנם אנשים גיבורים הפועלים בגבורה , ולא תמיד מצד של שליחות, וכמו כן אנו רואים רבים אשר הם צדיקים לעצמם ואינם מסוגלים להתמסר או להיות מעורבים בנעשה עם עם ישראל.  וכפי שמְקוֹנֵן הַנָּבִיא יִרְמְיָהוּ: "שׁוֹטְטוּ בְּחוּצוֹת יְרוּשָׁלַיִם וּרְאוּ נָא… וּבַקְשׁוּ בִרְחוֹבוֹתֶיהָ, אִם תִּמְצְאוּ אִישׁ, אִם יֵשׁ עֹשֶׂה מִשְׁפָּט מְבַקֵּשׁ אֱמוּנָה, וְאֶסְלַח לָהּ" (יִרְמְיָה ה-א). ומסביר הרד"ק (שם) : ""ופירש, כי היו בהם עובדי האל וחסידיו, שהרי דניאל חנניה מישאל ועזריה היו מן הגולים מירושלם שהיו חסידים ועובדי האל, וכמוהם כן היו אחרים, אלא שהיו נחבאים בבתים ולא היו יכולים לְהֵרָאוֹת בחוצות וברחובות, והחסידים שהיו בירושלם מהם ניצלו מן המיתה וגלו, ומהם לא ניצלו, הכל לפי הדין הנתון מאת האל יתברך". 
 לעומת צדיקים אלו, על פנחס נאמר :"בקנאו את קנאתי 'בתוכם"- מתוך בנ"י ולא התבייש לומר את דברו או לעשות את מעשהו ללא פחד ומורא מאף אחד, אלא הלך על פי האמת ומתוך רצון לעשות את רצון ה'. 

ומספר המגיד מדובנא משל על עניין זה. משל לבחור שהלך ברחוב ללא עבודה. משראה אותו אדם טוב ורחמן, הציע לו לבוא לעבוד אצלו, וכנגד עבודתו, יקבל מזון ,אוכל ולינה. כעבור זמן רב, בעיצומה של סעודת הפורים, הגיע גוי עשיר לביתו של בעל הבית והציע לו לעשות עימו סחורה משתלמת ביותר. סרב בעה"ב לעזוב את הסעודה, את משפחתו וללכת לפתוח את חנותו. משראה זאת הנער, עצר את הגוי וקרא לו לחזור  כי בכוונתו לפתוח את החנות ולסחור עימו על מנת שבעל הבית ירוויח. מאז החליט בעה"ב לשלם לנער כסף בעד עבודתו מלבד אשר מעניק לו מזון. שאל הנער את העשיר "מה יום מיומים"- מדוע עד היום היה כל שכרו קבלת מזון ומגורים, ואילו כעת החל לתת לו משכורת של ממש.! ענה לו בעה"ב: עד היום חשבתי שהדבר היקר לך ביותר הינו המזון, ובכך הרי שילמתי לך. אך היום, משנוכחתי לדעת כי הסכמת לוותר על סעודתך למען רווחיי, ראיתי כי יש בעיניך דברים חשובים יותר מאשר הכסף. ולכן "בדין שיטול את שכרו"

  בכך נתרץ גם את דברי רש"י הקשים. "לפי שהיו השבטים מבזים אותו: הראיתם בן פוטי זה שפיטם אבי אמו עגלים לע"א, והרג נשיא שבט מישראל?! לפיכך בא הכתוב ויחסו אחר אהרן" (רש"י-במדבר, כ"ה, י"א). לכאורה תמוה הדבר האם השבטים לא ראו שבזכות מעשהו של פנחס נעצרה המגפה מעל ישראל, א"כ מדוע מצאו לנכון לבזותו לאחר מעשה? אלא שהתורה שבה לכתוב את ייחוסו של פנחס, לאחר הריגתו את זמרי, משום שהשבטים חשבו שפנחס הרג את זמרי, מתוך יצר האכזריות אשר ירש מיתרו. לפי שיתרו לא הסתפק בכך שעבד עבודת אלילים, אלא דאג לפטם את העגלים בטרם יקריבם לעבודה זרה. דהיינו, התאכזרות יתר אפילו לבהמות. לפיכך מעשהו של פנחס איננו בבחינת קנאה לה', הפוטרת את פנחס מעונש, אלא מעשהו של פנחס נבע מטבע האכזריות שבתוכו. על כן סברו השבטים כי יש להעניש את פנחס כדין, ולא להכתירו כמנהיג. על מנת לסתור טענה עובדתית זו, בא הכתוב ויחסו לאהרן. ללמדנו שבפנחס ירש את תכונותיו של סבו אהרן הכהן הגדול שהיה "אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה" (אבות, א', י"ב). ה' קבע כי המניע הנפשי לקנאתו של פנחס, בהרג זמרי וכזבי הינו נעוץ באהבת ה' וישראל שירש פנחס מאהרן סבו ולא מתוך כעס, או אכזריות או מניע אישי כלשהוא, אלא מאהבת השלום. שנאמר: "הנני נותן לו את בריתי שלום". ("מעדני שמואל"- התורה מייחסת אותו לאהרון ע"מ שנראה כי מחמת ייחוסו, לא היה צריך לעשות זאת, וכי כל כוונותיו לשם שמים).
יהי רצון שנשכיל להיות אמיצים ולומר את דבר ה' בראש כל חוצות , לחיות על קידוש ה' מתוך מסירות ואהבת ה' וללא כל נגיעות אישיות. נחזק את הצדיקים הגיבורים שאינם מתביישים להילחם על עמדותיהם ולהילחם למען התורה ועל כבודה,  יש לצדיקים אלו כוח גדול ללמד זכות לפני הקב"ה. כי בהם אין לחשוד שהם מוותרים על האמת והצדק מפני חולשתם, אלא להפך, כל חייהם קודש לגילוי הטוב האלוקי בעולם, ועל כן כשהם מלמדים זכות דבריהם מתקבלים ,ונזכה בע"ה,לבואו של הגואל בב"א!  
