פרשת פנחס

נאמר בפרשתנו: "וידבר ה' אל משה לאמר, צרור את המדיינים והכיתם אותם… ועל דבר כזבי בת נשיא מדין אחותם המוכה ביום המגפה על דבר פעור" (כה', טז'-יח'). פסוקים אלו כהמשך לנאמר בתחילת הפרק (פסוקים א', ב') : "וישב ישראל בשיטים ויחל העם לזנות אל בנות מואב, ותקראנה לעם לזבחי אלוהיהן ויאכל העם וישתחוו לאלוהיהן, ויצמד ישראל לבעל פעור ויחר אף ה' בישראל". 

ומפרש הרמב"ן (שם): "ובאמת שהזנות לא הייתה מזמת הנשים כי בעצת אנשיהם וגדוליהם נעשה". אנו רואים כיצד המדיינים מוכנים לעודד מעשי ניאוף הפוגעים בהם עצמם ובלבד שישיגו פגיעה ביהודי, וזאת מפני שיודעים היו שאלוקיהם של אלו שונא זימה הוא.

ומסופר בגמרא מקרה כמעין זה: טרונסרופוס, ר' עקיבא היה מקנטרו ומסבכו בהבנת דתו. פעם אחת הגיע טרונספורוס לביתו כשהוא סר וזעף וכנישאל על ידי אשתו מדוע פניו נפולים ורעים, אמר וענה לה: שהסיבה לכך היא מפני שר' עקיבא מקנטרו בויכוחים ומביישו. אמרה לו אישתו: אלוקיהם של אלו שונא זימה הוא, ולפי שהייתה יפת תואר העיזה וביקשה, "תן לי רשות ואכשילו בדבר עבירה", נתן לה רשות, ניתקשטה והלכה אצל ר' עקיבא. כשראה אותה ר' עקיבא- רק, שחק ובכה. שאלה האשה את ר' עקיבא לפשר התנהגות מוזרה זו!? אמר לה: שניים אפרש, שלישי לא אפרש. רקקתי, על שבאת מטיפה סרוחה. בכיתי על יופי זה שיבלה בחוץ בעפר. (שחקתי, משום שצפה ברוח הקודש שעתידה להתגייר ולהנשא לו ר'ן בנדרים דף נ'). אנו רואים כמה מוכן הגוי להגיע ולהקריב מכבודו על מנת לנקום ביהודי, ואף אם ידרש לשלם בכבוד אישתו. ר' עקיבא אכן רואה עניין מיוחד ביופי החיצוני. ר' עקיבא בוכה ומצטער על אבדן יופיה החיצוני של האישה, אך עם זאת "שקר החן והבל היופי". רק כאשר מלווה היופי והחן עם יראת ה' – אז יראת ה' היא תתהלל" עם ישראל ידוע כעת אשר רבות בשנים הקפיד על לבוש צנוע. (וכך מסבירים את הנאמר ביהודה: "ויראה יהודה  (את תמר כלתו) ויחשבה לזונה כי כיסתה פניה" – וכי משום שכיסתה פניה חשבה לזונה? אלא שכיסתה פניה בבית --- ויהודה לא הכירה (את פניה) על אף היותה כלתו, מרוב צניעותה ואפילו בביתו).

ומסופר- על נערה יהודיה, יראת שמים, שנתפסה על לא עול בכפה בידי אנשי כמורה וקהל מאמיניהם ביום אידם. האנשים, מתוך קנאה ושנאה העלילו עליה עלילות שם. הנערה הובאה למשפט על "מעשיה החמורים". מאחר שהביאו את דינה בפני אנשי דמים ומרמה תרצו הם את גורלה ומשפטה וקבעו את עונשה: לקשור אותה לזנב סוס אביר. סוס זה ידהר בכל העיר עד שתצא נשמתה ותמות מייסורים. ביום המיועד הובילוה להריגה. לפני הריגתה ניתנה לה האפשרות לבקש בקשה אחת יחידה ואחרונה, כל הגויים עמדו מסביב – סקרנים לדעת מה תהיה בקשתה האחרונה. הנערה בקשה חופן סיכות בלבד. לאחר מכן, ראו כולם כיצד הנערה תוחבת את הסיכות בבגדיה ובבשרה, ומהדקת בכך לגופה את הבגדים שלה, לבל יתרוממו חלילה בשעה שתהיה נגררת ומטוטלת על ידי הסוס, ובכך תמנע חשיפת בשרה ככל שניתן. במעשה זה קידשה שם שמים, ולמדה לכל עד כמה בנות ישראל אצילות וקדושות הן. 

אפילו בזמנים קשים כאלו אנו רואים כיצד אמותינו ואחיותנו מסרו נפשם על הערך החשוב של צניעות, עלינו להתחזק בתחום זה ובעיקר כיום בחברה המתירנית בת זמננו. 

עלינו להבין כיצד המתירנית מהוה מכשול גדול בשלמות המשפחה. וכן פגיעה בחיי הקדושה והטהרה וברמתו המוסרית של האדם. הקפדה מירבית בהלכות צניעות, מזכים את האדם בזכויות גדולה. "כל כבודה בת מל בנימה". אין כל פלא מדוע ההלכה התייחסה בכובד ראש לצניעות בכלל, וצניעות האשה בפרט, שכן הינה נדבך חשוב בחומת ביהדות. (על פי ספר אמרי שפר).

שאלות לפרשת פנחס

1. "לאלה תחלק הארץ בנחלה במספר שמות" (כו', נג'). את מי ממעט הפסוק מהמילה "לאלה"? (הנצי"ב, ב"העמק דבר").

2.  "פינחס בן אלעזר… השיב את חמתי מעל בנ"י, בקנאו את קנאתי בתוכם …" (כה', יא')- היכן רמוז בפסוק שפנחס פעל מתוך ענוה גמורה?

3. היכן רמוז בפרשתנו שבעלי המחלוקת ומעוררי השנאה חיים וקיימים עד היום הזה?

4.  "בקנאו את קנאתי בתוכם" (כה', יא')-הסבר על פי הספורנו!  

