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פרשת "ראה"

נאמר בפרשתנו: "ראה אנוכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה, את הברכה אשר תשמעו אל מצוות ה' אלוקיכם אשר אנוכי מצוה אתכם היום…" (דברים יא', כו'-כז'). 

ונשאלת השאלה: מדוע נאמר אשר אנוכי נותן לפניכם היום" ולא נאמר – אשר נתתי לפניכם? ועוד קשה מדוע בתחילת הפסוק נאמר "ראה" – בלשון יחיד, ובהמשך הפסוק – "אשר אנוכי נותן לפניכם היום"- בלשון רבים?

ומסביר הגר"א – נאמר בתורה בלשון "נותן" ולא "נתתי" ללמדינו שהבחירה מסורה ביד האדם בכל יום תמיד. בכל יום ישנה אפשרות בידי האדם למאוס ברע ולבחור בטוב ולחזור בתשובה אל בורא עולם או חס ושלום לבחור ברע (יצר הרע). אם יחשוב האדם – והרי אני הולך בדרך הרבים ומשום כך אל לי לחשוש למעשי, לכן פתחה התורה בלשון יחיד, ללמדנו- "ראה"- שכל יחיד, כל אדם באשר הוא אדם, חייב לבור לעצמו את הדרך הטובה והישרה על פי התורה והמסורה, שהרי כבר ראינו, ורואים אנו כיום, רבים ההולכים בדרך הרבים הטועים -  ונכשלים.

ומעשה ברבי ישראל בעל שם טוב- ששאלוהו תלמידיו: מנין רבנו אומר כי דרך זו שאנו הולכים בה היא היא דרך התורה הנכונה?

אמר להם: אמשול לכם משל למה הדבר דומה? לשני בני אדם שתעו בדרכם ושניהם נסתבכו בין סבכי יער, והיו מהלכים בשבילים ונודדים במסילות היער ימים על ימים ודרך מוצא לא מצאו. לימים נפגשו שניהם בתוך עובי היער. אמר האיש לרעהו: אחי, שמא ידוע לך היכן דרך המלך, המוציאה את האדם מן היער האיום הזה ומובילתו למחוז חפצי? אמר לו חברו: דרך המלך איני יודע, אולם אחת אוכל להגיד לך, כמוני- כמוך תועה אני בדרכי היער. אבל בשבילים אלה ואלה שהלכתי בהם אני עד הלום, אל תלך, אף אני לא אלך בדרך שהלכת בה אתה. נצא נא שנינו לבקש דרך חדשה ו"קרוב ה' לכל קוראיו"- להנחותינו את הדרך בה נלך. כיצד נמצא אנו את דרכנו?
אומר הרמח"ל (ספר מסילת ישרים- פרק ג'): רק בני האדם אשר הגיעו למדרגה של שליטה ביצרם (יצר הרע) הם יוכלו להנחותנו ולכוון את דרכנו לדרך התורה.

למה הדבר דומה? למבוך העשוי מכתלים רבים ובניהם שבילים רבים אשר כולם דומים זה לזה. המטרה: להגיע אל המרפסת (אכסדרה) אחת שבאמצעם. חלק מן השבילים מובילים אל המרפסת, חלק מן השבילים מרחיקים את האדם ממנה, אדם ההולך בשבילים איננו יכול לדעת האם הינו הולך בשביל האמיתי או בכוזב. שהרי כל השבילים שוים ואין הבדל ביניהם. לעומת זאת, אדם העומד כבר על המרפסת הוא רואה את כל הדרכים אשר לפניו ויודע להבחין בין השבילים האמיתיים לבין הכוזבים והוא יכול להזהירם ולומר להם באיזה דרך ללכת. מי שירצה להאמין לו, יגיע למקום המיועד.

הנמשל: כך האדם אשר עדיין איננו שולט ביצרו, נחשב כנמצא בין השבילים, מתקשה במציאת דרך הישר, עליו ללכת אחרי אלו אשר כבר הגיעו אל המרפסת ולשמוע לעצת הזקנים והצדיקים.

עלינו לבדוק כל יום מחדש האם אנו יודעים מהי הדרך התורה?! האם אנו הולכים בה?! ועל ידי זה נזכה להטהר ולישר את דרכנו לקראת חודש אלול והחזרה בתשובה, "נחפשה דרכינו ונחקורה ונשובה עד ה' "(איכה ג').

בברכת שבת שלום וחודש טוב

שאלות לפרשת ראה
1. חתם סופר: אם תהיה דרישה מצידנו להשיג קדושה, בא הכתוב ומבטיח שנגיע למדרגת הקדושה – היכן רמוזה אמרה זו בפסוק פרשתנו?

2.  "את הברכה אשר תשמעו אל מצוות ה'… והקללה אם לא תשמעו" (יא', כו'-כח')- היכן רמוז בפסוק זה שאדם מישראל מעצם טבעו ומהותו הוא טוב וישר? (עוללות אפרים).

3.  מנין שאסור למחוק אחד משמותיו של ה'? (רש"י).

4. "וזבחת מבקרך ומצאנך… כאשר צויתיך"- הסבר על פי הרמב"ן!

שולחן ערוך יוגרל אחרי פרשת כי-תבוא
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