פרשת "ראה" – שבת מברכים חודש אלול

נאמר בפרשתנו: "לא תשמע אל דברי הנביא ההוא או חולם החלום ההוא, כי מנסה ה' אלוקיכם אתכם לדעת הישכם אוהבים את ה' אלוקיכם בכל לבבכם ובל נפשכם. אחרי ה' אלוקיכם תלכו ואותו תיראו, ואת מצוותיו תשמרו ובקולו תשמעו אותו תעבודו ובו תדבקון" (דברים יג', ד'-ה').

עלינו לפקוח את עינינו, להבליט סביבנו ולהבין כי אנו עומדים בכל עת ובכל שעה בניסיונות חוזרים ונשנים ובכל פעם בצורה ובאופן אחר. פעמים שהניסיונות הם בתחום הרוחני, פעמים שהניסיונות הינם בתחום הגשמי. אך ישנם מצבים בהם הקב"ה מנסה אותנו הן מבחינה רוחנית והן מבחינה גשמית וגם אז מוטל עלינו לזכור שבכל אופן ובכל מצב "אחרי ה' אלוקיכם תלכו, ואותו תיראו ואת מצוותיו תשמרו ובקולו תשמעו ואותו תעבדו ובו תדבקון".

אנו אומרים בתפילה: "ואל תביאינו לידי ניסיון ולא לידי ביזיון" אין אנו חפצים בניסיון, שכן פעמים רבות מסתיים הוא בביזיון, אך משעמד אדם בניסיון הרי הוא מתרומם אל על ומתקרב ברוחו ובנשמתו אל האלוקים. "ניסיון" – הינו גם מלשון "נס" – התרוממות, שכן אדם העומד בניסיון מתרומם ומתנוסס מעל הכל.

גם בימים קשים אלו עלינו לעמוד בניסיונות הקשים העוברים על עם ישראל, ומתוך שנעמוד בניסיון, נצא מחוזקים באמונתנו ובדבקותנו בה' אלוקי ישראל.

הגמרא מספרת שנחלקו רבי אליעזר בן הורקנוס וחכמים על תנורו של עכנאי האם הוא מקבל טומאה או שאינו מקבל טומאה. רבי אליעזר נתן לחכמים כל התשובות שבעולם על מנת להצדיק את שיטתו ולא קיבלו ממנו חכמים. לפתע פנה ר' אליעזר לחכמים ואמר להם: "אם הלכה כמותי חרוב זה יוכיח!" ונעקר חרוב זה במקומו. אמרו לו חכמים: "אין מביאים ראיה מן החרוב". חזר ואמר להם: "אם הלכה כמותי אמת המים תוכיח!" חזרה אמת המים לאחוריה. חזר ואמר להם: "האם הלכה כמותי כותלי בית המקדש יוכיחו!" הטו כותלי בית המדרש ליפול. גער בהם ר' יהושע, אמר להם: "אם תלמידי חכמים מנצחים זה את זה בהלכה אתם מה טיבכם?". לא נפלו מפני כבודו של רבי יהושע ולא זקפו מפני כבודו של רבי אליעזר ועדיין מטין ועומדים. חזר ואמר להם ר' אליעזר: "אם הלכה כמותי מן השמים יוכיחו!" יצאתה בת קול ואמרה: "מה לכם אצל רבי אליעזר שהלכה כמותו בכל מקום". עמד רבי יהושע על רגליו ואמר: "לא בשמים היא". שאין משגיחין בבת קול שכבר נכתב בהר סיני – בתורה "אחרי רבים להטות…" (מסכת הבא מציעא נט', עב').

על מעשה זה שואל הגאון מוילנא: מה ראה רבי אליעזר להכריע את ההלכה בויכוח שבינו לבין החכמים על ידי אותות ומופתים? ועוד קשה: וכי מאחר שלא קיבלו חכמים את האות הראשון (שעשה ע"י החרוב) מדוע חשב שיקבלו ממנו את האותות האחרים? ועוד קשה: מדוע תלה רבי אליעזר את דבריו דווקא באותות אלו ולא בדברים אחרים? (מה מיוחד דווקא בחרוב, אמת המים וכותלי בית המקדש?). ועוד קשה: אם ברור שחכמים לא ישגיחו במעשה הניסים, מדוע עשה ה' ניסים אלו לחינם?

ועונה על כך הגר"א מוילנא: בידוע שעל מנת לזכות באמיתה של תורה על האדם להיות מושלם בשלושת התכונות הבאות: א. הסתפקות במועט  ב. ענווה  ג. התמדה בלימוד תורה. ר' אליעזר רצה להביא ראיה מן החרוב מפני שהחרוב מסמל את ההסתפקות במועט (כמו שאמרו: "וחנניא בני די לו בקב חרובין מערב שבת לערב שבת"). ואכן היתה בר' אליעזר מידה זו של הסתפקות במועט, כמו שמסופר (בפרקי דר"א הגדול פ"א), שלמרות שהיה בן עשירים, בנו של הורקנוס, אחד משלושת עשירי ירושלים, ויתר על כל עשרו והלך ללמוד תורה, בחוסר כל, אצל ר' יוחנן בן זכאי, ובמשך זמן רב לא טעם כלום עד שעלה ריח פיו לפני ריב"ז. אבל אמרו לו חכמים: "אין מביאין ראיה מן החרוב" – עדיין אין די בהסתפקות במועט.

העלה ר' אליעזר על דעתו שאולי חושבים חכמים שחסרה בו מידת הענווה על כן ניסה להוכיח מאמת מים. אמת המים מסמלת את מידת הענווה, שכן אמרו חכמים: "למה נימשלה תורה למים, דכתוב: "הוי כל צמא מים?" לומר לך מה מים מניחים מקום גבוה והולכים למקום נמוך, אף דברי תורה אין מתקיימין אלא במי שדעתו שפלה" (גמרא תענית דף ז' עמוד א'). אמרו לו חכמים שעדיין אין הלכה כמותו.

העלה ר' אליעזר על דעתו שאולי חושבים חכמים שחסרה בו מידת השקידה על כן ניסה להוכיח מכותלי בית המדרש, שהם יעידו על שקידתו הרבה בתורה. ועל אף כל תכונות אלו שהיו בר' אליעזר, לא הסכימו חכמים לדעתו מפני שהלכה נקבעת על פי רוב חכמי ישראל.

ונראה כי כל האותות שנעשו כאן הינם בגדר ניסיון כמו שנאמר בפרשתנו: "ובא האות והמופת…לא תשמע…כי מנסה ה' אלוקיכם אתכם לדעת הישכם אוהבים את ה'", שלמרות כל הנסים שנעשו לו, לר' אליעזר, היה עליו לקבל את דעת ההלכה שהולכים על פי דעת הרוב.

עלינו לדעת כי מבחן "אהבת ה'" שבנו הוא בכך שנדבוק בה' בכל תנאי ובכל מצב ומתוך שנעמוד בניסיונות אלו, תגדל אהבה ה' החדורה בנו ויעמיק ויתחזק הקשר שבין הקב"ה לבין כנסת ישראל בקשר של אהבה ניצחית בכל עת ובכל מצב.

יהי רצון שבחודש אלול, הבא עלינו לטובה, נתחזק במידות הענווה, ההתמדה בתורה ובהסתפקות במועט ונתחזק באהבתנו את ה' ושנעמוד בכל הניסיונות העוברים עלינו בימים אלו ושנזכה לראות בנחמת ציון וירושלים במהרה בימינו, אמן!

אימרה חסידית:

מידת הענווה

הרבי מקוצק היה אומר: "כל המידות כולן צריכות כוונה, 

                                          חוץ ממידת הענווה. 

                                          ענווה שיש עימה כוונה – שוב אין שמה ענווה.

בברכת שבת שלום וחודש טוב
