פרשת "ראה"
נאמר בפרשתנו: "בנים אתם לה' אלוקיכם, לא תתגודדו ולא תשימו קרחה בין עיניכם למת, כי עם קדוש אתה לה' אלוקיך ובך בחר ה' להיות לו לעם סגולה מכל העמים אשר על פני האדמה" (דברים יד', א'-ב').

אנו קוראים בפרשתנו על חזון גדול ועצום: "בנים אתם לה' אלוקיכם". וידועה המחלוקת, בגמרא קידושין (דף לו'), בין ר' יהודה לר' מאיר בפירוש פסוק זה.

"בזמן שאתם נוהגים מנהג בנים, אתם קרויים 'בנים', אין אתם נוהגים מנהג בנים אין אתם קרואים 'בנים'", דברי ר' יהודה. ר' מאיר אומר: בין כך ובין כך אתם קרויים "בנים".
ואומר הרב צבי יהודה קוק: מעניין הדבר שבכל מחלוקת שבין ר' יהודה לר' מאיר, תמיד הלכה כר' יהודה, ורק במחלוקת זו הלכה כר' מאיר, כי קבע ואמר "בין כך ובין כך אתם קרויים 'בנים'".

אנו נמצאים בימים קשים שבהם מבכים את מתנו ומתפללים להחלמתם של כל פצועי צה"ל ותושבי הצפון ונראה שפסוק זה מהווה כנחמה קטנה.

אומר רבי אברהם אבן עזרא (שם): "אחרי שתדעו שאתם בנים לה', והוא אוהב אתכם יותר מאהבת אב לבן, על כן 'לא תתגודדו', על כל מה שיעשה ה' לכם, מפני שכל מה יעשה לכם ה', לטוב הוא. ואם לא תבינוהו, כאשר לא יבינו הבנים הקטנים מעשה אביהם רק יסמכו עליו, כן תעשו גם אתם 'כי עם קדוש אתה' ואינך כשאר כל הגויים ועל כן לא תעשו מעשיהם".
דרכם של עם ישראל באבלותם שונה מדרך כל הגויים, באשר אנו בנים לה', ומאמינים ובוטחים כי הכל מאיתו יתברך, וה' רוצה בטובת עמו. ומשום שאנו בנים לה', אין לנו רשות להצטער על המת יותר מדי, מאחר שאם הקב"ה העניש הרי זה כאב המעניש את בנו, שהוא בוודאי עשה זאת לטובה.

ואומר הספורנו: "ולא תשימו קרחה בין עיניכם למת, כי עם קדוש אתה לה' אלוקיך", באה התורה ומגלה פן נוסף של נחמה בכך שאין להרבות בצער על הנזק שנגרם, לכאורה, לנפטר עצמו בהסתלקותו מן העולם הזה, "כי עם קדוש אתה", הנך מוזמן לחיי העולם הבא, אותו עולם אשר שעה אחת של קורת רוח בעולם הבא יפה מכל חיי העולם הזה.
וכדברי האור החיים הקדוש (שם): "צריך לדקדק מה טעם סמך מאמר "בנים אתם" למאמר "לא תתגודדו"? נראה שנתכוון לומר שבמיתת איש אין אבידה למת, אלא הוא דומה לאדם ששלח בנו לסחורה לעיר אחרת, ולימים שלח האב לקרוא לבנו (שישוב למקומו), אין העדר הבן אלא מן המקום שהלך משם, אבל על כל פנים ישנו (זאת אומרת, שהבן עדיין נמצא וקיים, ולא נסתלק אלא מן המקום ששהה בו עד עתה) ואדרבא לטוב לו שחזר הבן אצל אביו שהוא מקור החיים, ועל כן אין לנו להתגודד ולשים קרחה". ונראה שדבריו של האור החיים הקדוש מבוססים גם על דברי הזוהר. 
כתוב בזוהר, פרשת "ויחי" (על הפסוק "גד גדוד יגודנו"):

"משל למלך ששלח את בנו לכפר אחד לגדלו. כשגדל, שלח אחריו המלך להמליכו במקומו, התחילו כל בני הכפר לבכות על פרידתו מהם. היה ביניהם חכם אחד שפנה אל אחיו בני הכפר ואמר להם: מדוע הנכם בוכים בשעה שידוע לכם שבן המלך עוזב אותנו לטובתו – למלוך על כל הארץ? אדרבא, צריכים אתם לשמוח בשמחתו כי רבה היא. כך הבורא, יתברך שמו, מלך העולם כולו, שלח את האדם לעולם הזה כדי לעסוק בתורה ובמצוות. כאשר מגיעה עת פרידתו מן העולם, בוכים קרוביו וידידיו על הפרידה, בא חכם אחד, משה רבנו ע"ה, ואומר: למה תבכו עליו, "בנים אתם לה' אלוקיכם!" מאחר שנשמתכם אצילה משמי מרום, והיא חלק אלו-ה ממעל, כבן שהוא נאצל מאבותיו, הרי ודאי שהיא נצחית ואינה מתה במות הגוף, לכן "לא תתגודדו" להצטער עליו יותר מדי, מפני שצער יותר מדי יורה שאינכם מאמינים בנצחיות הנפש, וכאילו שאתם סבורים שהמת הולך לאיבוד ח"ו ככלי חרס הנשבר... והאמת היא שהוא ככלי כסף וככלי זהב הנשבר שיש לו תקנה".
אך ברור שאנו "בנים לה'" כאשר "לא תתגודדו". עלינו להיות מאוחדים, כדברי הכתב סופר, שהתנאי היחיד להיותנו "בנים למקום", כאשר לא נהיה אגודות אגודות... והמחלוקת היא החמורה ביותר. ומדוע? מפני שהקב"ה, כאב רחמן, מוחל על כבודו. אף שאנו חוטאים לו הוא מאריך אפו ואהבתו לא יסיר מאיתנו, אבל על כבוד בניו איננו מוחל כלל, כדרך האב שאינו מוחל על כבוד בניו ואינו מוכן שירעו זה לזה.
עלינו להעריך ולהוקיר תודה למיטב לוחמינו אשר התייצבו כאיש אחד מתוך הרגשת שליחות גדולה עד כדי נכונות למסירות הנפש של ממש בעד הצלתם של אחינו, מתוך הרגשה של "בנים אתם  לה' אלוקיכם" ומתוך אחדות מופלאה – "לא תתגודדו", וכן להעריך את עמידתם האיתנה של תושבי צפון הארץ מתוך גבורה ואיפוק. יהיה רצון שנתבשר בדברי הנביא ישעיהו "כי נחם ה' ציון נחם כל חרבותיה וישם מדברה כעדן כגן ה', ששון ושמחה ימצא בה תודה וקול זמרה".

מאמר חסידי

בנים לה'

נאמר בפרשתנו: "בנים אתם לה' אלוקיכם" (דברים יד', א').

היה רבי שלמה מקרלין אומר: החטא הגדול ביותר –
כאשר היהודי שוכח שהוא בן מלך (בנו של הקב"ה).
