שבת פרשת ראה-שבת מברכין חודש אלול
אנו נמצאים בעיצומם של שבע שבועות הנחמה. שבועות אלו המציינים את קירבתו של עם ישראל לקב"ה. בשבת זו הדבר מקבל משנה תוקף כאשר אנו מברכין את חודש אלול.

חודש אלול מתאפיין כחודש המסמל את הקירבה הגדולה שבין עם ישראל לה'. "אני לדודי ודודי לי"- ברור כי קרבת הקב"ה לעם ישראל "דודי לי", תלוי במידת ה"אני לדודי"- ככל שהאדם יכוון את צעדיו ויתבונן וירצה להתקרב לקב"ה, והדבר איננו נקבע על פי דבריו אלא על פי תיקון מעשיו, כן יזכה לחוש את קירבת ה'.
בחודש אלול, "המלך נמצא בשדה"- ה' מתהלך בקרב מחנה ישראל. בחודש זה, לאחר שקיבל משה רבינו את הלוחות השניים, עלה משה לשמים  למשך ארבעים יום , שבסופם התבשר "סלחתי כדברך". על כן מקובלנו שימים אלו הינם ימי רחמים וסליחות, שהרי במשך ארבעים הימים הללו היה משה רבנו מתפלל אל ה'. 
בפרק עג' בתהילים אומר דוד המלך: "הנה אלה רשעים ושלוי עולם השגו חיל"(פסוק יב')-  פרק זה עוסק בצדיק אשר רואה את הרשעים אשר הם שרויים בטובה מרובה והינם מרבים בהצלחתם, וכנגדם הצדיקים, הפועלים בצדק הינם בהיפוך הרשעים, מוכים כל היום והינם בעלי ייסורים?!!!- וממילא אולי יש לצדיק להתחרט על צדיקותו, שהרי אני ,דוד המלך, "זכיתי לבבי וארחץ בנקיון כפי"(פסוק יג'), ואף על פי כן "ואהי נגוע כל היום ותוכחתי לבקרים"(פסוק יד')??

דוד המלך מתעמק בהבנת העניין: "עד אבוא אל מקדשי א-ל"- דוד המלך שומע מן החכמים תשובה לספקותיו, "אבינה אחריתם"(פסוק יז')- מבין דוד שהצלחתם של הרשעים תחלוף מהר וסופם אבדון. ואילו הקב"ה, , תמיד תמך בדוד המלך, אף כשזה לא היה ניכר לעין:"ואני תמיד עמך, אחזת ביד ימיני"(פסוק כג').     
 מסקנתו של דוד המלך, וכפי שמעיד בסוף הפרק היא: "ואני קרבת אלוקים לי טוב...", (תהילים עג',כח') –קרבת אלוקים, בניגוד להצלחה המדומה של הרשעים,  היא העושר האמיתי של ירא ה'.(אבן עזרא:"וטעם לי טוב- כי זה הוא הטוב באמת") וכפי שאומר דוד המלך בתחילת המזמור:"אך טוב לישראל אלוקים לברי לבב"-ומסביר רש"י:"אף על פי שאני צועק ומתמה על צרותיהם של ישראל, ידעתי כי הקב"ה טוב להם ולטובתם הוא מביא עליהם את הרעה כדי לזכותם לחיי העולם הבא"
עלינו לזכור ולדעת שכל הדברים העוברים על עם ישראל בתקופה זו הינם על פי ההשגחה וכפי שאומר האבן עזרא "כל בני איש שאינם משכילים מעשה ה' באמת הם המתאוננים "( שם)-
כל הרוצה לזכות ולראות את קירבת ה',יכול לעשות זאת בימים אלו ביתר קלות  על ידי זה שישפר את מעשיו ויסיר את המחיצות המפרידות בינו ובין הקב"ה.
 ונשאלת השאלה: כיצד נוכל להסיר מחיצות אלו???

עלינו לדעת  שהאדם צריך לעבוד כמה שיותר לרכוש לעצמו מצוות ומעשים טובים, ואפילו דקדוקי סופרים, חומרות וחסידויות, כיון שאינו יודע איזה מהם יכריע את הדין לטובה.
שאלו פעם את המגיד מדובנא, עליו השלום, במה שונה חודש אלול משאר חדשי השנה?

ענה להם כדרכו במשל: אדם אחד בא לבית הכנסת, ומרוב עשירותו היה לבו גס, ולא התערב בין הבריות, בקושי רב פלט "שלום" לכמה אנשים. והנה הגיע זמן הבחירות לועד בית הכנסת, ואותו עשיר הגיש את מועמדותו. מיד החל לשנות את יחסו, לאחד קנה פתיחת ההיכל, ולשני הרמת ספר תורה, ולשלישי עליית ששי, וכך עשה בכל שבת ושבת, והיה מתערב עם הבריות. מה גרם לו זאת? הבחירות!!!

כך הוא האדם, בכל השנה שקוע בתרדמה עצומה, עסוק הוא בטרדות העולם הזה ובקושי מגיע לידי מיצוי כוחותיו הרוחניים. אולם בהגיע חודש אלול עושה האדם חשבון נפש כשרואה הוא את עצמו קרוב ליום הדין, ומיד נותן אל לבו לקיים כל מצווה  שבאה לידו כדי לזכות בספר החיים, הפרנסה, והבריאות. עלינו לדעת , שיצר הרע אורב לנו בכל יום ובכל רגע, וכבר ספרו על חיילים שחזרו מהמלחמה ששים ושמחים על הנצחון ופגשו בחסיד אחד שאמר להם: "חזרתם מן המלחמה הקטנה, ועתה נכונה לכם מלחמה גדולה - היא מלחמת היצר". (כתונת פסים)
יהי רצון שנזכה לנצל את החודש היקר שניתן לנו ולראות בקרבת אלוקים אמיתית.

שבת שלום וחודש טוב
