פרשת ראה
נאמר בפרשתנו: "ראה אנוכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה. את הברכה אשר תשמעו אל מצוות ה' אלוקיכם אשר אנכי מצוה אתכם היום. והקללה אם לא תשמעו אל מצוות ה'...ונתת את הברכה על הר גריזים ואת הקללה על הר עיבל.."  (דברים יא', כו'-כט') 

נשאלת השאלה: מדוע התורה מצווה לקיים מעמד זה מיד בכניסה לארץ? ומה בא מעמד זה ללמדנו?

אומר הספורנו: "הביטה וראה שלא יהיה עניינך על אופן בינוני כמו שהוא המנהג בשאר עכו"ם, כי אמנם אנכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה, והם שני הקצוות. כי הברכה היא הצלחה יותר מן המספיק על צד היותר טוב. והקללה היא מארה מחסרת שלא יושג המספיק ושניהם לפניכם להשיג כפי מה שתבחרו...בתחילת בואכם בארץ כדי לפרסם בתחילת כניסתכם שלא תהיה ישיבתכם בה על אופן מספיק אבל יהיה על אופן מוצלח או על אופן מקולל".

הרי שלדעת הספורנו התורה באה ללמדנו כי אין מצב של "בינוניות" בתורה ובקיום מצוותיה (מה שכן קיים באומות העולם). התורה באה ללמדנו כי כאשר עם ישראל שומר תורה ומצוות  הוא יהיה למעלה, ואם לאו, ח"ו, הוא ירד מטה מטה. עם ישראל נמצא תמיד תחת עינו הפקוחה של הקב"ה  וממילא אם יהיו זכאים יקבלו ברכה, אחרת יקבלו קללה. 

אומר המדרש על הפסוק : "נתנך ה' לראש... והיית רק למעלה ולא תהיה למטה, כי תשמע אל מצוות ה' אלוקיך""(דברים כ"ח י"ג),  -" אשריהן ישראל בזמן שהם עושין רצונו של הקב"ה הוא מעלה אותם כמלאכי השרת... "והיית למעלה"- אין כתיב כאן אלא "והיית רק למעלה". מהו "רק"? מיעוט, פעמים שאתה למעלה, אימתי? "כי תשמע אל מצוות ה'", ואם לאו - פעמים שאתה מטה, כשאין אתם עושים רצונו שנאמר (דברים כ"ח כ"ג) "הגר אשר בקרבך יעלה עליך מעלה מעלה ואתה תרד מטה מטה". 
אדם מישראל עלול היה לחשוב כי הוא יכול להחליט בין שלושה מצבים: קיום תורה ומצוות, אי קיומן, או עשיית עברות.התורה מלמדת אותנו כי אין מצב של "בינוניות" בתורה. או שהנך מקיים ועולה מעלה מעלה,או שאינך מקיים ובכך כבר יורד האדם מטה מטה.
ומעשה בעיירה אחת שאנשי הקהילה לא הקפידו בקיום מצוות ,חילול שבת, הגעה לתפילה לבית הכנסת, איסור לשון הרע,עזרה לזולת ועוד...כשניסה רב העיירה להוכיחם על כך,טענו כנגדו שהם הרי מקפידים להיות "מאמינים בלב" ודי להם בכך.יום אחד הודיע הרב לאנשי העיירה שרב חשוב שביקש בצוואתו להיקבר בעיירתם,נפטר, ולכן הוא מבקש מכולם לקיים מצוות הלוויית המת של אותו רב גדול וחשוב . כל העיירה התכנסה לרחבת בית הכנסת.גופת הרב הייתה מונחת,מכוסה בטלית ומסע ההלוויה החל.כל כמה זמן עצר הרב את ההולכים והספיד את הנפטר:"איש צדיק הוא היה,מעולם לא גנב,מעולם לא הוציא דבר שקר מפיו,מעולם לא חמד את אשר לרעהו,מעולם לא חילל שבת, אנשי העיירה התרגשו מדבריו היוצאים מעומק הלב של הרב ובכו על הרב הצדיק שנפטר.רק כשהגיעו לפתח בית הקברות,הסיר הרב את הטלית שכיסתה את הגופה ולעיני הקהל הנדהם התגלתה גופת....כבש.  אנשי העיירה נדהמו וביקשו לדעת את פשר העניין. הרב הזמין את כולם לבית הכנסת על מנת לתת הסבר למעשהו זה.  "מבינים אתם"- אמר הרב- "כבש זה צדיק הוא.מעולם לא גנב,שיקר או חילל שבת. אם  אתם רק מקפידים להיותכם מאמינים בלב ואינכם שומרים מצוות, הרי שהכבש טוב הוא מכם שהרי הכבש אף פעם לא דיבר לשון הרע, אף פעם לא הזיק לזולתו ועוד...הרי ברור שאין  די לו ליהודי להיות יהודי בליבו, עליו להימנע מעבירה, אף בכך אין די עליו גם להקפיד על קיום המצוות."

וכך אף אומר המדרש במפורש בעניינו של אברהם אבינו. מתחילה נאמר : (בראשית ט"ו) "הבט נא השמימה וספר הכוכבים... כה יהיה זרעך", ובמקום אחר הוא אומר (בראשית כ"ח) "והיה זרעך כעפר הארץ". אם ככוכבים למה כעפר הארץ? אלא, אמר לו: בשעה שבניך עושין רצוני - כשם שהכוכבים עליונים על כל העולם, כך בניך עליונים על כל העולם. וכשאינם עושין רצוני - כשם שהעפר למטה והכול מביישים אותו, כן הן, שנאמר: )מלכים ב' ,י"ג)   "כי אבדם מלך ארם ויתנם כעפר לדוש". רעיון זה מופיע אף במדרש לפרשתינו: שהרי לגבי הברכה קובע משה: "אשר תשמעו", ואילו לגבי הקללה דיבר משה בלשון ספק: "אם לא תשמעו"?

 אומר  המדרש (סיפרי, פר' ראה פיסקא נג): "ראה אנכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה, למה נאמר? לפי שנאמר: החיים והמות נתתי לפניך הברכה והקללה (דברים ל', י"ט ). שמא יאמרו ישראל: הואיל ונתן הקב"ה לפנינו שני דרכים, דרך החיים ודרך המוות, נלך באיזו מהם שנרצה. תלמוד לומר: " ובחרת בחיים למען תחיה אתה וזרעך" (דברים ל', י"ט ).
פעמים שאין אדם יודע מעצמו איזוהי הדרך הטובה, שכן האדם איננו אובייקטיבי ואף עלול לשנות את עמדותיו על סמך נגיעותיו האישיות ועל כן מחוייב  הוא לבדוק את מצפונו על פי התבוננות בעבר ובגדולי ישראל. אולי רמוז עניין זה במילה "ראה"-התבונן!!
 משל לאחד שהיה יושב בפרשת דרכים והיו לפניו שני שבילים, אחד שתחילתו מישור וסופה קוצים, ואחד שתחילתו קוצים וסופו מישור, והיה מודיע את העוברים ואת השבים ואומר להם: אתם רואים שביל זה שתחילתו מישור? בשתים ושלש פסיעות אתה מהלך במישור, וסופו לצאת בקוצים. ואתם רואים שביל זה שתחילתו קוצים? בשתים ושלש פסיעות אתה מהלך בקוצים, וסופו לצאת במישור. כך אמר להם משה לישראל: אתם רואים את הרשעים שהם מצליחים? בשנים ושלשה ימים הם מצליחים בעולם הזה, וסופו לדחות באחרונה. שנאמר: כי לא תהיה אחרית לרע (משלי, כ"ד, כ')". משה רבינו אמר לישראל "ראה", הרי ראיתם את מעשי אבותיכם, כשהיו עושים את רצונו של המקום היה מבקש להכניסם לארץ, כיון שקלקלו מעשיהם טילטלם במדבר ארבעים שנה עד כלותם. לפיכך ראו במעשיהם של הראשונים, והפיקו לקח מאשר היה בסופם. וכל כך למה? כדי לזרזם שח"ו לא יחטאו כאבותיהם, ויכנסו לארץ. "
נמצאים אנו בשבת קודש פרשת "ראה". כידוע, נקראת פרשת ראה בשבת בה מברכים חודש אלול.  דווקא פרשה זו המצויה לאחר קבלת עול מלכות שמים ועול מצוות("שמע","והיה אם שמוע"),מביאה את האדם לידי מצוות מעשיות על מנת להוריד את הבניין הרוחני העמוק לידי מעשה.

יהי רצון שנשכיל להעמיק את קישרנו לתורה ולקיום מצוותיה ושיתקיים בנו הפסוק: "ונתנך ה' לראש... והיית רק למעלה ולא תהיה למטה,כי תשמע אל מצוות ה' אלוקיך""(דברים כ"ח י"ג
