פרשת "ראה"

נאמר בפרשתנו: "בנים אתם לה' אלוקיכם, לא תתגודדו ולא תשימו קרחה בין עיניכם למת, כי עם קדוש אתה לה' אלוקיך ובך בחר ה' להיות לו לעם סגולה מכל העמים אשר על פני האדמה" (דברים יד', א'-ב'). 
אנו קוראים בפרשתנו על חזון גדול ועצום: "בנים אתם לה' אלוקיכם".  אנו נמצאים בימים קשים שבהם מבכים את מתנו ומתפללים להחלמתם של כל פצועינו  ולרגיעתם של תושבי הדרום, ונראה שפסוק זה מהווה כנחמה פורטה.

אומר רבי אברהם אבן עזרא (שם): "אחרי שתדעו שאתם בנים לה', והוא אוהב אתכם יותר מאהבת אב לבן, על כן 'לא תתגודדו' על כל מה שיעשה ה' לכם, מפני שכל מה יעשה לכם ה', לטוב הוא. ואם לא תבינוהו, כאשר לא יבינו הבנים הקטנים מעשה אביהם רק יסמכו עליו, כן תעשו גם אתם 'כי עם קדוש אתה' ואינך כשאר כל הגויים ועל כן לא תעשו מעשיהם".

דרכם של עם ישראל באבלותם שונה מדרך כל הגויים, באשר אנו בנים לה', ומאמינים ובוטחים כי הכל מאיתו יתברך, והרי ה' רוצה בטובת עמו. ומשום שאנו בנים לה', אין לנו רשות להצטער על המת יותר מדי, מאחר שאם הקב"ה העניש, הרי זה כאב המעניש את בנו, שהוא בוודאי עשה זאת לטובה.

אך ברור שהננו בולטים בהיותנו כ"בנים לה'" כאשר אנו מקיימים את מאמר המשך הפסוק :"לא תתגודדו",  וכדברי הכתב סופר, שהתנאי היחיד להיותנו "בנים למקום", הוא כאשר לא נהיה אגודות אגודות... והמחלוקת היא החמורה ביותר. ומדוע? מפני שהקב"ה, כאב רחמן, מוחל על כבודו. ואף כשאנו חוטאים לו הוא מאריך אפו ואהבתו לא יסיר מאיתנו, אבל על כבוד בניו איננו מוחל כלל, כדרך האב שאינו מוחל על כבוד בניו ואינו מוכן שירעו זה לזה.
כיצד נגיע לאחדות זו?! עלינו לזכור את מאמר הפסוק בפרשתנו(המובא אף באבן עזרא לעי"ל): "כִּי עַם קָדוֹשׁ אַתָּה לַה' אֱלֹקֶיךָ וּבְךָ בָּחַר ה' לִהְיוֹת לוֹ לְעַם סְגֻלָּה מִכֹּל הָעַמִּים אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה"- נגיע לאחדות כאשר נזכור שהננו עם סגולה, החי את חייו על יסודות של מוסר וקדושה,  ע"י הדאגה לחלשים בחברה, ולכך אף מחנכת פרשתנו.  משה מצווה את עם ישראל במערכת מצוות, שמטרתה להציל את בני ישראל מתפיסה אגואיסטית ורצון אישי לצמיחה כלכלית אף כשלזולת יחסר כל אמצעי מחיה. 

משה רבנו מלמדנו כי ניתן לשלוט ולחנך את האנוכיות המקננת בלב האדם מתחילת ברייתו, באמצעות פעולות נתינה כפויות. נתינות אלו מופיעות במערך המצוות לפי הסדר הבא: 1. מעשר שני. 2. מעשרי עני. 3. שמיטת כספים. 4. צדקה. סדר, שנקבע תוך התחשבות עמוקה באופי האנושי. מצוות אלו תחנכנה את האדם להתגבר על אנוכיותו ולראות את הזולת כחלק מחייו. 

כל בעלי שדות, חייבים להפריש עשירית מיבולם ולהעלותו לירושלים. שם חובה עליהם לאכלו הם ומשפחתם. בעלי השדות חויבו להפריש "מעשר שני" זה,  בשנה הראשונה, השניה, הרביעית והחמישית למחזור שנות השמיטה (שבע שנים). אף כי מצווה זו לא "פגעה" עדין ברכושם של בעלי השדות, הגבילה היא את השימוש בעשירית מהיבול. די היה בהגבלה זו, הכופה על בעל התבואה לאוכלו דווקא בירושלים. כדי לזעזע את תחושת הבעלות המוחלטת שהוא חש כלפי רכושו. 

בשלב הבא. מצווה התורה על מצוות "מעשר עני". מצווה זו קשה יותר לביצוע מאשר מצות מעשר שני, שהרי במצווה זו מצווה  התורה: "מקצה שלוש שנים תוציא את כל מעשר תבואתך בשנה ההיא והנחת בשעריך" (ויקרא י"ד, כ"ח) . כאן נדרש האדם להפריש עשירית מן היבול שלו, ולתנו לזולתו - לאביוני העם. חינוך הלב במצוות אלו, נעשה בשלבים. ארבע שנים ממחזור שנות השמיטה מתרגל היהודי עם מעשר שני בירושלים, ושנתיים - בשנה השלישית והשישית - מכה הוא באנוכיותו באמצעות מעשר הנתרם לטובת העניים. 

השלב  הבא בחינוך האדם הוא בצווי : "מקץ שבע שנים תעשה שמיטה" (שם ט"ו, א') .  מצווה זו מחייבת את האדם להלוות כספים לרעהו, גם אם קיימת סכנה שהלה לא יפרע את חובו. בסוף שנת השמיטה, (שהרי השנה המשמטת את כל החובות). 

מעתה, יוכל האדם לעבור כבר אל  מצוות "צדקה" הכלולה בפסוק :"נתון תתן לו, ולא ירע לבבך בתתך לו" (שם, י').  בניגוד להלוואה החוזרת לבעליה ברוב המקרים, הרי במצווה זו נדרש מן האדם שיתן ממנו מראש על מנת שלא ישוב עוד. קשה היא הפרידה מן הרכוש. 

המידה החינוכית, המושרשת בנפשו של האדם ע"י קיומן של מצוות אלו, נותנת לאדם יכולת לחוש את הזולת ולהרגיש באחדות ישראל. מצוות אלו מפתחות  את תכונת הנדיבות, את הפתיחות ואת הרגישות האנושית לזולת. בעקבות קיומן של מצוות אלו, נוצרת חברה מאושרת ובריאה, התומכת בפרטיה ודואגת לכל מחסורם.
עלינו להעריך ולהוקיר תודה למיטב לוחמינו אשר התייצבו כאיש אחד מתוך הרגשת שליחות גדולה עד כדי נכונות למסירות הנפש של ממש בעד הצלתם של אחינו, מתוך הרגשה של "בנים אתם  לה' אלוקיכם" ומתוך אחדות מופלאה – "לא תתגודדו", וכן להעריך את עמידתם האיתנה של תושבי דרום הארץ מתוך גבורה ואיפוק. יהיה רצון שנתבשר בדברי הנביא ישעיהו "כי נחם ה' ציון נחם כל חרבותיה וישם מדברה כעדן כגן ה', ששון ושמחה ימצא בה תודה וקול זמרה".

