פרשת "שלח לך"
בתשובתם של המרגלים בפרשתנו נאמר: "ויאמרו באנו אל הארץ אשר שלחתנו, וגם זבת חלב ודבש היא וזה פריה. אפס כי עז העם היושב בארץ והערים בצורות גדולות מאד וגם ילידי הענק ראינו שם. עמלק יושב בארץ הנגב… ויהס כלב את העם אל משה ויאמר: עלה נעלה וירשנו אותה כי יכול נוכל לה. והאנשים אשר עלו עמו אמרו: לא נוכל לעלות אל העם כי חזק הוא ממנו. ויוציאו דבת הארץ אשר תרו אותה אל בני ישראל לאמר: הארץ אשר עברנו בה… ארץ אוכלת יושביה היא…" (יג', כז'-כט').

מסביר הרמב"ן: ישנם שלושה שלבים בתשובתם של המרגלים. בתחילה פתחו המרגלים במילות שבח על ארץ ישראל "וגם זבת חלב ודבש היא", כדי להשיג את ליבם של עם ישראל. ואז בעמדם לפני משה ואהרון רמזו רק "אפס כי עז העם" - אמנם הארץ טובה אולם רמזו כי אין באפשרותם לכבוש את הארץ. בשלב זה מצטרף כלב וצועק "עלה נעלה וירשנו אותה" ועל כן באו המרגלים ואמרו במפורש - "לא נוכל לעלות". והיו העם מפולגים, מהם שסמכו על דברי המרגלים וחששו מכיבוש הארץ, ומהם שסמכו על דבריו של כלב וסמכו על "עזרת ה' בגיבורים". וכדרכם של בני האדם שכאשר אינם מנצחים בדעת הקהל עוברים הם לשלב השלישי של הוצאת דיבה - דברי שקר. הקצנת דעותיהם עד כדי מאיסה בארץ ישראל. ואף בעזרת דברי כזב.

לעומת המרגלים, ממבין כלב כי כיבוש הארץ תלוי אך ורק ברצון ה' ובקשר הנפשי והרוחני של עם ישראל לארץ ישראל. בסופו של תהליך אומרים ומדגישים יהושע וכלב "טובה הארץ מאד מאד".
ונשאלת השאלה: מה רצו יהושע וכלב לומר ולחדש בדברים אלו, והרי אף המרגלים טענו שהארץ "זבת חלב ודבש"?

אלא: שסופם מעיד על תחילתם. כנראה שכל דברי המרגלים בתחילה על כך שהארץ טובה מסתבר שלא אמרו זאת בכוונת אמת אלא רק כפתיח לדבריהם על מנת שישמעו דבריהם באוזני השומעים ועל כן הדגישו יהושע וכלב "טובה הארץ מאד מאד". 

ובאמת כך גם מעידה עליהם התורה. שנאמר: "וטפכם אשר אמרתם לבז יהיה והביאתי אותם וידעו את הארץ אשר מאסתם בה" (יד', לא'). וכן בתהילים: "וימאסו בארץ חמדה, לא האמינו לדברו" (קו', כד'). נמצא כי חטא המרגלים היה בעיקר בזה שהוציאו דיבה על הארץ באמרם כי הארץ איננה טובה וכפי שאומר הפסוק: "וימותו האנשים מוציאי דיבת הארץ רעה במגפה לפני ה'" (יד', לז'), ולא מפני שאמרו שאין ביכולתו של ה' לתת להם את הארץ.

חכמינו ז"ל לימדונו כי כבר בתחילת דרכם הלכו המרגלים בעצה רעה. ומתוך שלא רצו להיכנס לארץ, לכל דבר שנראה בעיניהם נתנו הסבר שלילי. כגון: "ארץ אוכלת יושביה" - דבר שידוע שנעשה בעבורם (עיין רש"י). ואילו היו הולכים המרגלים מתוך רצון כנה ואמיתי ומתוך אהבת הארץ ותשוקה להיכנס לארץ המובטחת, היו רואים את מעלותיה של הארץ, ארץ הקודש, ארץ האבות. מתוך ראיה שכזו היו אומרים כי על אף שהעם היושב בארץ חזק, עם כל זאת, ארץ נפלאה שכזו לא ניתן לוותר עליה וה' יעמוד להצלחתנו. זוהי הארץ אשר רק בה יוכל העם להוציא לשלמות את כל כוחותיו. ועל כן שום קושי פיזי לא יוכל להכביד עלינו, ואנו מוכנים להתמודד עמו.

עלינו לדעת, שאף כיום יחסינו לארץ ישראל, נחלת אבותינו וגישתנו למורשת אבותינו, היא זו שתקבע את מידת הנכונות שלנו להתאמץ ולהחזיק בחבלי ארצנו. וודאי שככל שנעריך ונדע את סגולותיה ומעלותיה של ארצנו, כך נהיה מוכנים להיערך ולהיאבק בעדה. ככל שנקריב בעבורה כך גם נזכה לישב בה. "חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי אלוקינו".

"אם חפץ בנו ה' והביא אותנו אל הארץ הזאת ונתנה לנו, ארץ אשר היא זבת חלב ודבש. אך בה' אל תמרודו ואתם לא תיראו את עם הארץ כי לחמינו הם (רש"י - נאכלם כלחם), סר צילם מעליהם, וה' איתנו אל תיראום"… (יד', ח'-ט').

שאלות:

1. היכן רמוז במצוות "ציצית" ששקולה כנגד כל התורה כולה? (בעל הטורים).

2. איזו הלכה נתעלמה ממשה רבנו בפרשתנו?
3. "כי האדם עץ השדה" - היכן בפרשתנו?
4. מהו ההסבר לסדר בו מופיעים המרגלים בפרשתנו? (רמב"ן, ד').
