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פרשת "שלח לך"
אנו קוראים בפרשתנו על חטאם של המרגלים אשר "הוציאו דיבת הארץ רעה" ויש להתבונן במעשיו של משה אשר קדמו להליכתם של המרגלים לארץ המובטחת. 

משה רבינו שולח את המרגלים (כנאמר בפסוק: "וישלח אותם משה לתור את ארץ כנען (יג', יז).

ואומר הכתב והקבלה: שבלשון הקודש אנו מבדילים בין "לתור" לבין "לרגל". האדם אשר "יתור" את הארץ, מבקש לראות את טובתה ויופייה של הארץ, לראות את הטוב של המקום, (כמו שנאמר: "לתור להם מנוחה" [במדבר י']). וכשרוצים לראות את הרע של המקום נקרא "לרגל" (כמו שנאמר:"מרגלים אתם לראות את ערות הארץ באתם" [בראשית מב']). משה רבינו האמין שהארץ אשר נתן לנו הקב"ה הינה ארץ טובה ועל כן לא שלח משה את המרגלים לרגל את הארץ אלא לתור את הארץ, משה רוצה שיראו את טוב הארץ ויספרו זאת לכל העם על מנת לעודדם לכבוש את הארץ. אך המרגלים שהיו מקטני האמונה ורצו לראות את ערות הארץ, את מקומות התורפה של הארץ, על כן כתוב בתורה: "ויבואו עד נחל אשכול וירגלו אותה (דברים א'). וזוהי הסיבה העיקרית לכישלון שליחותם. 

משה רבינו צפה את כישלונם מראש ועל כן "ויקרא משה להושע בן נון יהושע" (יג', טז'), ואומר רש"י: "התפלל עליו, ה' יושיעך מעצת מרגלים" (על  פי מדרש רבה).

ונשאלת השאלה: וכי מדוע לא התפלל משה אף על כלב למען לא יכשל בדבר חטאם של המרגלים? אלא: אומרים חכמי ישראל, יהושע בן נון היה תלמידו המובהק של משה רבינו, ואחרי שניבאו אלדד ומידד שמשה ימות ויהושע יכניסם לארץ, חשש משה שמא מתוך אהבתו העמוקה של יהושע לרבו משה, ינסה לעכב את כניסתם של עם ישראל לארץ ישראל על מנת לעכב את מותו של משה, על כן בירך משה את תלמידו "ה' יושיעך מעצת מרגלים" – שהאהבה לא תקלקל את השורה ולא תיכשל, חס ושלום בעוון לשה"ר על ארץ ישראל.
ומוסיף החפץ חיים ושואל: והרי נאמר בהמשך פרשתנו "ויעלו בנגב ויבוא עד חברון" (יג', כב'), ומסביר רש"י: כלב לבדו הלך שם ונשטח על קברי אבות, שלא יהא ניסת לחבריו להיות בעצתם" (שם).

 וקשה: מדוע לא הלך אף יהושע להשתטח על קברי אבות על מנת להינצל מדעותיהם הכוזבות? 
ועוד קשה: מדוע הזכיר הקב"ה לבסוף את גדולתו של כלב: "ועבדי כלב עקב היתה רוח אחרת עמו וימלא אחרי" – ומדוע לא הזכיר הקב"ה את יהושע בדברי השבח שהרי אף הוא התנגד לדרכם של המרגלים. מתחילה ועד סוף?

ועונה החפץ חיים זצ"ל: "יש שני דרכים בעבודת השם יתברך, בעת שמתגברים כוחות התועים בעולם, ואחד מעובדי ה' הוכרח לעמוד עימהם כמה שבועות. אם יוציא אז את כוחותיו הפנימיים לחוץ – דהיינו שיפרסם שיטתו האמיתית לעיניהם ויריב עמם על דעתם הכוזבת או שישתוק לעיניהם ואפשר שגם יסכים עימהם לפנים עד שיבוא ברבים לפני קהל ישראל ואז יברר את שיטתו האמיתית ויהפוך את דעתם הכוזבות לעיני הכל, ויש בכל דרך מעלה וחסרון".

מסביר החפץ חיים שיהושע וכלב היו שונים בדרך עבודתם את ה'. "יהושע היה כוחו באופן הראשון", יהושע העדיף את הויכוח הישיר והמיידי עם עצת המרגלים. על ידי זה קיבל מעלה בכך שכוחו הפנימי נשמר, אך עם זאת, מיד כשמתגלה מחלוקתו כנגד המרגלים מתחילים המרגלים לנסות ולהחטיאו, ועל כן נצטרך משה לברכו "ה' יושיעך מעצת המרגלים". "אך כלב היה כוחו באופן השני", כלב העדיף לשתוק כל הזמן, ועל ידי זה קיבל מעלה בכך שלא יתווכחו עמו אך מצד שני יש חשש שייגרר אחר דעותיהם הכוזבות ועל כן הלך כלב להשתטח על קברי אבות בחברון על מנת שיתפלל שלא יתקלקל. כלב העדיף שיראה כאילו הינו בעצה אחת עם המרגלים, עד שבפני כל עם ישראל ינסה להוכיחם. וכך כשראה כלב את דברי המרגלים ותגובת העם, התחיל לומר "וכי זה בלבד עשה לנו בן עמרם" (וכפירוש רש"י), והיו בטוחים שבא לספר בגנותו של משה ונשתתקו כולם, ועל ידי הנהגתו זו יכל להשתיקם, ולהשמיע את קולו וזהו "ועבדי כלב, עקב הייתה רוח אחרת עמו".
ומוסיף החפץ חיים: למרות שבדרכו של יהושע הנפש משומרת יותר לבל יחטא, על ידי זה שמפרסם את דבר מחלוקתו ברבים, עדיין, כלב בדרכו הצליח להשתיק את העם, דרך זו גם כן טובה ובלבד שכל זמן שתיקתו יעשה זאת לשם שמים.

לפי זה נבין את דברי התוספתא: לפעמים מקדים הכתוב את יהושע לכלב ופעמים את כלב ליהושע, ללמדך ששקולים היו, ולכאורה קשה, והרי ברור שיהושע גדול מכלב, שהרי משה רבנו מסר את התורה ליהושע, ויהושע אף עמד להם למנהיג לאחר מות משה, אלא הכוונה ששתי הדרכים בהם נקטו יהושע וכלב בהתמודדות עם דברי המרגלים שווים הם וצודקים.

עלינו ללמוד מכאן, כי כאשר אדם רואה מעשה אשר אינו תואם את השקפתה של תורת ישראל, עומדות בפניו שתי גישות כיצד להגיב ולמחות, האחת – למחות באופן המיידי תוך כדי לקיחת סיכון שיתקוממו נגדו וינסו לשנותו, (כדרכו של יהושע), השנייה – שישתוק – ויעשה עצמו המסכים עמהם, ועל ידי זה, לא יתייעצו להזיקו, עד אשר יוכל להוכיח את צדקת דרכו קבל עם ועדה (כדרכו של כלב), ואלו ואלו דברי אלוקים חיים, ובלבד שכוונתו לשם שמים.
מאמר חסידי

המרגלים
הרבי מקוצק אומר:
המרגלים ששבו מתור את הארץ וראו את הענקים בכנען אמרו "ונהו בעינינו כחגבים וכך היינו בעיניהם" (במדבר יג, לג'). 
מילא, "ונהי בעינינו כחגבים" – זה עוד מובן שכן כך נראו מול ענקי כנען, אבל "וכך היינו בעיניהם"?
מה זה עניינך איך אתה נראה בעיני הבריות? העיקר הוא איך אתה נראה בעיני עצמך.

