בס"ד
פרשת שלח לך

אנו קוראים בפרשתנו על חטאם של דור המדבר , שעליהם אומרת הגמרא שאין להם חלק לעולם הבא.(דף יומי) מה עיקר חטאם של דור זה? בני דור המדבר לא רצו לעלות לארץ, להילחם ולכבוש אותה, כיון שקיבלו את דברי המרגלים שכיבוש הארץ הוא משימה בלתי אפשרית  ככתוב: "לֹא נוּכַל לַעֲלוֹת אֶל הָעָם כִּי חָזָק הוּא מִמֶּנּוּ: וַיּוֹצִיאוּ דִּבַּת הָאָרֶץ אֲשֶׁר תָּרוּ אֹתָהּ אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר הָאָרֶץ אֲשֶׁר עָבַרְנוּ בָהּ לָתוּר אֹתָהּ אֶרֶץ אֹכֶלֶת יוֹשְׁבֶיה" (במדבר יג לא-לב). ואכן העם השתכנע מדברי המרגלים ובאו בטענות קשות לקב"ה ,למשה ואהרון ואף רצו להחליפם במנהיגים אחרים באומרם: "וְלָמָה ד' מֵבִיא אֹתָנוּ אֶל הָאָרֶץ הַזֹּאת לִנְפֹּל בַּחֶרֶב נָשֵׁינוּ וְטַפֵּנוּ יִהְיוּ לָבַז הֲלוֹא טוֹב לָנוּ שׁוּב מִצְרָיְמָה: וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל אָחִיו נִתְּנָה רֹאשׁ וְנָשׁוּבָה מִצְרָיְמָה" (שם יד ג-ד). דור המדבר לא רצה לקבל את דברי יהושע בן נון וכלב בן יפונה שאמרו: "עָלֹה נַעֲלֶה וְיָרַשְׁנוּ אֹתָהּ כִּי יָכוֹל נוּכַל לָה" (יג ל) ו-"הָאָרֶץ אֲשֶׁר עָבַרְנוּ בָהּ לָתוּר אֹתָהּ טוֹבָה הָאָרֶץ מְאֹד מְאֹד" (יד ד). מה הייתה הסיבה העיקרית לחטאם?איזו מידה הביאתם לחטא זה?
אומרת הגמרא במסכת סוטה (דף לה,ע'א): "ארץ אוכלת יושביה היא" דרש רבא :אמר הקב"ה אני חשבתיה לטובה והם חשבו לרעה אני חשבתיה לטובה דכל היכא דמטו מת חשיבא דידהו כי היכי דניטרדו ולא לשאלו אבתרייהו(כל מקום שהגיעו, מת החשוב שלהם כדי שיהיו טרודים ולא יתעניינו במרגלים)  ואיכא דאמרי איוב נח נפשיה ואטרידו כולי עלמא בהספידא ,הם חשבו לרעה ארץ אוכלת יושביה היא (במדבר יג)
ומסביר הסטייפלר זצ"ל: שהכל תלוי בראיית הלב. שאם היו שמים ליבם, היו רואים שכל מה שעושה ה' הינו לטובתם הבלעדית, וזאת אף במקרים שניתן לפרשם באופן אחר. המרגלים הפכו את חסד ה' שנעשה בעבורם ,והכל מתוך ראייה מקדימה  ובעלת אינטרסים :"במאסם את ארץ חמדה". פעמים רבות ראייתנו מושפעת מתוך רחשי ליבנו הקודמים וכך אנו משליכים את רצוננו  ובכך משכנעים את עצמנו לראות את אשר על ליבנו. עלינו לדעת שכל מה שמביא עלינו הקב"ה, צרות, ניסיונות אינן אלא על מנת להובילנו למקום טוב ורצוי יותר בעבורנו.

ומסופר על מקרה שקרה בעיר אחת בארצנו. באחד מימי שישי , בשעה 3 אחה"צ , בנו של יו"ר המועצה הדתית בעיר טרם שב הביתה .

זוג ההורים היו אובדי עצות. עוד שעה נכנסת השבת והילד נעדר. שכנים ואנשים מהסביבה , ששמעו על היעדרותו התמוהה של הילד , החלו בחיפושים קדחתניים אך ללא תוצאות .
בלית ברירה התקשר האב , בשעה 4 למשטרה וביקש את עזרתה בחיפושים . השבת כבר נכנסה , ומזג האוויר החורפי נתן אותותיו . רוחות עזות החלו מנשבות וגשם זלעפות החל לרדת . הדאגה לילד גברה מרגע לרגע , ככל שחלף לו הזמן הלחץ התגבר.

האב, שמטבעו הוא יהודי חם בעל שמחת חיים, שתמיד מקבל הכול באהבה , גם הפעם, למרות החיפושים, לא איבד את עשתונותיו ובין לבין החל להתפלל מנחה בחדר המדרגות . בסיום התפילה הרים שתי ידיו כלפי מעלה וביקש :" ריבונו של עולם ! היום ערב שבת קודש , אל נא תגרום צער לאשתי! , אנא , ריבונו של עולם! השב אלינו את הילד האובד עכשיו ! אנא ! "

 גם המשטרה החלה להצטרף לחיפושים . ניידת משטרה הכריזה  ברמקול את שמו של הילד . כל מתפללי בתי הכנסת בסביבה  יצאו מבתי הנסת על מנת לחפש את הילד בן השמונה .  לאחר 4 שעות של חיפושים מורטי עצבים, לפתע מתוך החשיכה מגיע לו הילד מתוך חצר בניין שנבנה . כולו מלא חול , ובוכה...מילים לא תוכלנה לתאר את השמחה העצומה שפרצה כאחת בשכונה . בכי ספוג דמעות של ההורים ובחיבוק עז הן אוחזים בבנם הקטן ובוכים מהתרגשות יחד עם הקהל הרב .
והנה נפתרה התעלומה:התברר שהילד שיחק באתר הבנייה הסמוך לביתו ומתוך עייפות כנראה נרדם והוא התעורר לקול קריאות הכרוז של ניידת המשטרה . אך בכך לא תמה הפרשה .

 שבוע לאחר מכן, ביום שישי בצהריים , שני ילדים מאותה שכונה רצו להראות לחברם היכן אתר הבניה בו נעלם הילד האובד . לפתע הם רואים בסמוך לגדר ראש אדם מבצבץ מבין החולות וזועק בקול חלוש " הצילו! הצילו! הצילו !"

מיד הזעיקו הילדים ההמומים אנשים מבוגרים שחשו למקום והנה התברר כי היהודי נפל לתוך בור באתר הבנייה כבר מיום חמישי ושקע בחול , הוא ביקש לקצר את הדרך ועבר דרך האתר והופ...נפל.

לא נערכו חיפושים אחריו כיוון שהיהודי הזה גר בגפו . ביום חמישי הוא ערך קניות לשבת ואיתרע מזלו ונפל לבור העמוק . אף אחד לא שמע את זעקותיו  והוא בילה את הלילה בקור המקפיא כשהוא תקוע עד ראשו וכולו זב דם .תקוותו של יהודי זה הייתה שבבוקר השכם יגיעו פועלי הבניין והם לבטח ישמעו את צעקותיו ויוציאוהו מין הבור- אך לשווא . הפועלים עבדו כנראה בחלק המרוחק מהבור ולכן לא שמעו כלל את זעקותיו" הצילו !"  שהלכו ונחלשו משעה לשעה ...
לולא שני הילדים שהגיעו למקום מן הסתם היה האדם הזה נקבר חי . כיוון שהוא חולץ במצב של אפיסת כוחות מוחלט.  בדרשה שנשא אביו של הילד האובד  לאחר ששמע על הצלת היהודי בדיוק באותו מקום בו היה בנו , ובזכות זה שהילדים רצו לראות את המקום שוב – ניצל אותו יהודי ממות בטוח. הוא אמר כי הקב"ה גרם לו ולמשפחתו צער של כמה שעות כדי להציל יהודי שבוע לאחר מכן ... (הסיפור מובא בספר אור דניאל) 
עלינו להתחזק כיום באהבתנו לארץ ישראל, שאיננה רק כמקום מגורים עבורנו, .עלינו להבין שגם המלחמות בימינו הן מלחמות של בני אור בבני חושך. מטרת אויבינו לכבות נרם ואורם של ישראל ההולך וגובר בארץ ישראל ובמדינת ישראל. עלינו ללמוד להבין להכיר ולדעת מהי ארץ ישראל על מה אנו נלחמים, מה ייעודו של עם ישראל הקם לתחיה בארץ ישראל ותתקיים בנו הברכה ליהושע בן נון "חזק ואמץ כי אתה תנחיל את העם הזה את הארץ אשר נשבעתי לאבותם לתת להם" (יהושע א ו).
