פרשת "שלח לך"
בתשובתם של המרגלים בפרשתנו נאמר: "ויאמרו באנו אל הארץ אשר שלחתנו, וגם זבת חלב ודבש היא וזה פריה. אפס כי עז העם היושב בארץ והערים בצורות גדולות מאד וגם ילידי הענק ראינו שם. עמלק יושב בארץ הנגב… ויהס כלב את העם אל משה ויאמר: עלה נעלה וירשנו אותה כי יכול נוכל לה. והאנשים אשר עלו עמו אמרו: לא נוכל לעלות אל העם כי חזק הוא ממנו. ויוציאו דבת הארץ אשר תרו אותה אל בני ישראל לאמר: הארץ אשר עברנו בה… ארץ אוכלת יושביה היא…" (יג', כז'-כט').

ונשאלת השאלה: מה היה הויכוח העיקרי שבין דברי המרגלים לדברי כלב? 

מסביר הרמב"ן: ישנם שלושה שלבים בתשובתם של המרגלים. בתחילה פתחו המרגלים במילות שבח על ארץ ישראל "וגם זבת חלב ודבש היא", כדי להשיג את ליבם של עם ישראל. ואז בעמדם לפני משה ואהרון רמזו רק "אפס כי עז העם" - אמנם הארץ טובה אולם רמזו כי אין באפשרותם לכבוש את הארץ. בשלב זה מצטרף כלב וצועק "עלה נעלה וירשנו אותה" ואז אמרו המרגלים במפורש - "לא נוכל לעלות". והיו העם מפולגים, מהם שסמכו על דברי המרגלים וחששו מכיבוש הארץ, ומהם שסמכו על דבריו של כלב וסמכו על "עזרת ה' בגיבורים".וכשהמרגלים רואים שיהושע וכלב מחזקים את העם, כדרכם של בני האדם שכאשר אינם מנצחים בדעת הקהל, עוברים הם לשלב השלישי של הוצאת דיבה - דברי שקר.ולכן באו אח"כ אל בנ"י-באוהליהם, שלא בפני משה,ואז הוציאו דיבה על הארץ שהיא ארץ "אוכלת יושביה". 

לעומת המרגלים, מבין כלב כי כיבוש הארץ תלוי אך ורק ברצון ה' ובקשר הנפשי והרוחני של עם ישראל לארץ ישראל. בסופו של תהליך אומרים ומדגישים יהושע וכלב "טובה הארץ מאד מאד".

ונשאלת השאלה: מה רצו יהושע וכלב לומר ולחדש בדברים אלו, והרי אף המרגלים טענו שהארץ "זבת חלב ודבש"?

אלא: שסופם מעיד על תחילתם. כנראה שכל דברי המרגלים בתחילה על כך שהארץ טובה עכשיו מסתבר שלא אמרו זאת בכוונת אמת אלא רק כפתיח לדבריהם על מנת שיישמעו דבריהם באוזני השומעים ועל כן הדגישו יהושע וכלב "טובה הארץ מאד מאד".
נזכור שאף כיום יחסינו לארץ ישראל, נחלת אבותינו וגישתנו למורשת אבותינו, היא זו שתקבע את מידת הנכונות שלנו להתאמץ ולהחזיק בחבלי ארצנו. וודאי שככל שנעריך ונדע את סגולותיה ומעלותיה של ארצנו, כך נהיה מוכנים להיערך ולהיאבק בעדה. ככל שנקריב בעבורה כך גם נזכה לישב בה.  

אך המשך חכמה עונה על כך בצורה שונה:  המרגלים טענו שעם כל זה שרצון ד' להכניסנו לארץ, ללא הזכויות של משה רבנו אין סיכוי להיכנס אליה. וכיון ששמעו את הנבואה(של אלדד ומידד) ש"משה מת ויהושע מכניס לארץ', אזי בודאי לא נזכה להכנס. ולכן ''וַיַּהַס כָּלֵב אֶת הָעָם אֶל משֶׁה'' – "אל משה" הכוונה היא שאמר להם כלב: אתם סבורים שאנו, בזכות משה? (האם כוחו של העם הוא ממשה רבנו הצדיק?) ההיפך הוא הנכון, כוחו של  משה בזכותנו! והראיה לכך שהרי במשך שלשים ושמונה שנים שהיו עם ישראל נזופים, הקב"ה לא דבר עם משה, על אף גדלותו של משה. לכן גם יהושע אמר להם: ''בְּזֹאת תֵּדְעוּן כִּי א-ל חַי בְּקִרְבְּכֶם…'' (יהושע ג', י'). המושג  ''א-ל חַי'' מופיע כאן לראשונה והוא נאמר ע''י יהושע, לאחר מות משה. אמר להם יהושע: אמנם משה מת, אבל ''א-ק חַי בְּקִרְבְּכֶם'' והוא יפעל למעננו, גם ללא משה. על פי זה נוכל גם להבין מדוע יהושע לא מגיב מיד (למרות שהינו המיועד למנהיגות) אלא כלב, על מנת שלא ייראה כי יש לו נגיעה אישית בכך שהוא יכניס את העם לארץ ישראל ללא משה. 
על פי דברים אלו אף מחדש המשך חכמה פרוש יפה לפסוק שאומר משה רבנו לעם ישראל: ''…בִּי הִתְאַנַּף ד' בִּגְלַלְכֶם לֵאמֹר גַּם אַתָּה לֹא תָבֹא שָׁם'' (דברים א', ל''ז). אומר להם משה רבנו ,  שאמנם יכול היה הוא להיכנס לארץ, אלא שאם היה נכנס לארץ עם בני ישראל, היו ישראל סבורים שזכו לכך רק בזכותו. לכן ה' היה צריך להמית את משה בחו''ל ולהכניס את ישראל לבדם, כדי שידעו ש ''קא-ל חַי בְּקִרְבְּכֶם''.  עלינו לדעת, כי הצדיק הינו כמתווך בין עם ישראל לקב"ה  מפני שהצדיק מקבל את כוחו מכלל ישראל

ומסופר על הרב קוק,שכשהתחיל לכהן כרבה של ירושלים, צבאו על פתחו יהודים רבים במשך כל שעות היום בשאלות ובקשות שנות. החליטו קרוביו לתלות על דלת הכניסה מודעה עם פירוט שעות קבלה, אולם כעבור יום נעלמה ההודעה.חזרו ותלוה בשנית-ושוב נעלמה. התחילו לחקור מיהו העושה זאת וגילו שהרב עצמו הוא שסילק את המודעה. כששאלוהו מדוע הוא מתנגד לסדר שעשוי לעזור לו ולהקל עליו , ענה:"רב אינו אדון לעצמו,רב הוא עבד לרבים ועבד חייב לעמוד לרשות בעליו בכל עת שהוא זקוק לו". ואכן, הרב היה נוהג לחתום את איגרותיו במילים:"עבד לעם קדוש על אדמת הקודש"(ע"פ "מלאכים כבני אדם")
