פרשת שלח לך
נאמר בפרשתנו: "וַתִּשָּׂא, כָּל-הָעֵדָה, וַיִּתְּנוּ, אֶת-קוֹלָם; וַיִּבְכּוּ הָעָם, בַּלַּיְלָה הַהוּא. וַיִּלֹּנוּ עַל-מֹשֶׁה וְעַל-אַהֲרֹן, כֹּל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל; וַיֹּאמְרוּ אֲלֵהֶם כָּל-הָעֵדָה, לוּ-מַתְנוּ בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם, אוֹ בַּמִּדְבָּר הַזֶּה, לוּ-מָתְנוּ...וַיֹּאמְרוּ, אִישׁ אֶל-אָחִיו:  נִתְּנָה רֹאשׁ, וְנָשׁוּבָה מִצְרָיְמָה.. וִיהוֹשֻׁעַ בִּן-נוּן, וְכָלֵב בֶּן-יְפֻנֶּה, מִן-הַתָּרִים, אֶת-הָאָרֶץ--קָרְעוּ, בִּגְדֵיהֶם. וַיֹּאמְרוּ, אֶל-כָּל-עֲדַת בְּנֵי-יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר:  הָאָרֶץ, אֲשֶׁר עָבַרְנוּ בָהּ לָתוּר אֹתָהּ--טוֹבָה הָאָרֶץ, מְאֹד מְאֹד...וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה, אֶל-ה':  וְשָׁמְעוּ מִצְרַיִם, כִּי-הֶעֱלִיתָ בְכֹחֲךָ אֶת-הָעָם הַזֶּה מִקִּרְבּוֹ. וְאָמְרוּ, אֶל-יוֹשֵׁב הָאָרֶץ הַזֹּאת, שָׁמְעוּ כִּי-אַתָּה ה', בְּקֶרֶב הָעָם הַזֶּה:  אֲשֶׁר-עַיִן בְּעַיִן נִרְאָה אַתָּה ה', וַעֲנָנְךָ עֹמֵד עֲלֵהֶם, וּבְעַמֻּד עָנָן אַתָּה הֹלֵךְ לִפְנֵיהֶם יוֹמָם, וּבְעַמּוּד אֵשׁ לָיְלָה. וְהֵמַתָּה אֶת-הָעָם הַזֶּה, כְּאִישׁ אֶחָד; וְאָמְרוּ, הַגּוֹיִם, אֲשֶׁר-שָׁמְעוּ אֶת-שִׁמְעֲךָ, לֵאמֹר. מִבִּלְתִּי יְכֹלֶת ה', לְהָבִיא אֶת-הָעָם הַזֶּה, אֶל-הָאָרֶץ, אֲשֶׁר-נִשְׁבַּע לָהֶם; וַיִּשְׁחָטֵם, בַּמִּדְבָּר....וַיֹּאמֶר ה', סָלַחְתִּי כִּדְבָרֶךָ.  כא וְאוּלָם, חַי-אָנִי:  וְיִמָּלֵא כְבוֹד-ה', אֶת-כָּל-הָאָרֶץ. כִּי כָל-הָאֲנָשִׁים, הָרֹאִים אֶת-כְּבֹדִי וְאֶת-אֹתֹתַי, אֲשֶׁר-עָשִׂיתִי בְמִצְרַיִם, וּבַמִּדְבָּר; וַיְנַסּוּ אֹתִי, זֶה עֶשֶׂר פְּעָמִים, וְלֹא שָׁמְעוּ, בְּקוֹלִ... אִם-יִרְאוּ, אֶת-הָאָרֶץ, אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי, לַאֲבֹתָם; וְכָל-מְנַאֲצַי, לֹא יִרְאוּהָ". (במדבר פרק יד')

אנו קוראים בפרשתנו על אחד החטאים הקשים והמשמעותיים ביותר בתולדות עם ישראל- חטא המרגלים. המרגלים מאסו בארץ חמדה. חטאם כנראה כל כך חמור שכן אנו רואים כי חטאם השפיע על עם ישראל לכל אורך  קיומו. וכך נהפך היום בו חטאו בחטא המרגלים, יום תשעה באב, ליום הקשה ביותר בתולדות  עמנו, יום בו נחרב בית המקדש פעמיים. 
ונשאלת השאלה: כיצד יתכן כי חטא זה, חטא המרגלים,  לא התכפר לעם ישראל , המרגלים נענשו בחומרה רבה, עם ישראל,דור האבות יוצאי מצרים,  לא נכנס לארץ, בעוד חטא העגל, שבו כפרו בכבודו של מקום, חטא לכאורה חמור הרבה יותר, התכפר להם כנאמר בפסוק : "וביום פוקדי ופקדתי" (שמות לב',לד')? וכי החטא של פגיעה בארץ ישראל חמור מאשר פגיעה ישירה בכבודו של הקב"ה? (ואף רבו חילוקי הדעות בין הפרשנים על מהותו של חטא זה של המרגלים: יש שהבינו כי חטאם קשור בעצם הצגת עמדתם, כאשר בפועל לא נתבקשו לעשות כן, יש שהבינו שהחטא קשור לערעור על סמכותו של משה רבנו,  וכי חטא זה חמור ממרידה בה' עצמו - עבירה על אחד מעשר הדברות בזמן הסמוך כל כך לשמיעתם בהר סיני?{כעבור כ-40 יום})
אך הרב צבי יהודה היה עונה על כך בשם האור שמח: הקב"ה ויתר על כבודו ולא ויתר על כבודה של א"י. על פגיעה בארץ ישראל אין מחילה. על פגיעה בכבוד ה', כבחטא העגל, ניתן למחול. ונשאלת השאלה: היתכן שה' מקפיד על כבודה של ארץ ישראל יותר מאשר על כבודו שלו עצמו?

 אנו פוגשים רעיון זה גם בעניין הבא: מספרת הגמ' על אותו גר שרצה להבין מהו היסוד והשורש לתורה כולה, (למדני את התורה כולה על רגל אחת) והלל עונה לו "דעלך סני- לחברך לא תעביד"- או כדברי ר' עקיבא:"ואהבת לרעך כמוך זה כלל גדול בתורה"- וכי זוהי מהותה של התורה כולה? וכי אין מצות אהבת ה' חשובה יותר? (מצוה שהתורה מלמדת אותנו שיש לקיימה "בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך", מצוה זו שיש לקיימה ביום ובלילה).
אלא אומר בעל התניא: "אהבת ה' ואהבת ישראל חקוקות בנשמתו, רוחו ונפשו של כל אחד ואחד מישראל, ומקרא מלא דיבר הכתוב: "אהבתי אתכם אמר ה'"(מלאכי א',ב'). הרי שגדולה אהבת ישראל, שאוהב מה שהאהוב אוהב...".

ממילא ברור לכולם כי העיקר היא אהבת ה', אך ר' עקיבא והלל הסבירו לנו את עומקה של אהבה זו, ומהו המבחן לאהבה זו. אהבת אדם אחר מישראל מעידה על אהבת ה' שבתוכי. הקב"ה אוהב את עם ישראל יותר מאשר את עצמו, ע"כ יכול  לוותר ולמחול על חטא העגל, אך  מעלה גדולה עוד יותר הינה עצם המציאות בה יהודי אוהב ופועל על פי רצונותיו של הקב"ה. זאת אנו יכולים לעשות ע"י שנתחבר אל אחינו היהודיים מתוך אהבה גדולה.

באותו אופן , כשאנו פוגעים בכבודה של ארץ ישראל, אנו פוגעים בכבודו של מקום, וכשאנו מגלים אהבה כלפי ארצו של הקב"ה , מראים אנו בכך את האהבה כלפי ה'.
ומסופר על אותו רבי אברהם דב, בעל מחבר הספר "בת עין", השתוקק כל ימיו לעלות לארץ ישראל, ואכן זכה גם למלא את שאיפתו זו – עלה לארץ ושימש כרבה של העיר צפת. עלייתו לארץ לא היתה רק בגשמיות: הוא העיד על עצמו שזכה לחוש את קדושתה של ארץ ישראל, והיה אומר שבכדי להרגיש את "טובה הארץ מאד מאד" כמו יהושע וכלב צריך לקיים את "מאד מאד הוי שפל רוח". מכח זה הצליחו להיות קשורים למשה רבינו, המשתוקק הגדול לארץ. 

מסופר שפעם היה רבי אברהם דוב אצל הרה"ק רבי אהרן אברהם דב. אמר רבי אהרן לרבי אברהם דוב כי הרופאים אמרו לו שרפואתו היא שישתה ממימי ארץ ישראל, ומכיון שיודע הוא כי ר' אברהם דב משתוקק לעלות לארץ ישראל, מבקש הוא ממנו שיקח כוס עם מעט מים ויכניסם לפיו ואחר כך ישפכם חזרה לכוס, ואז ר' אהרון ישתה ממים אלו שהיו בפיו של מי שרוצה ליסע לארץ ישראל, וכן עשה ונתרפא. ומכאן שעצם ההשתוקקות לארץ ישראל כבר השפיעה עליו מקדושת הארץ. וכפי שאומר הבעש"ט "במקום רצונו של אדם שם הוא נמצא". 
האדמו"ר מסלונים אף קישר זאת לסיפורו של יעקב אבינו. שכאשר יעקב חוזר לארץ ישראל הוא פוגש את מלאכי ארץ ישראל אף כאשר הוא היה עדיין בחוץ לארץ – וזאת בגלל עצם רצונו ללכת לארץ ישראל. 

רבי זירא מתלמידי החכמים החשובים בבבל היה. מספרת הגמ' עליו: " רבי זירא כי הוה סליק לא''י לא אשכח מברא למעבר נקט במצרא וקעבר אמר ליה ההוא צדוקי עמא פזיזא דקדמיתו פומייכו לאודנייכו אכתי בפזיזותייכו קיימיתו אמר ליה דוכתא דמשה ואהרן לא זכו לה אנא מי יימר דזכינא לה".(כתובות קיב',א')- עזב  רבי זירא את בבל והלך לארץ ישראל. בדרכו הגיע לנהר. עמד רבי זירא והסתכל כה וכה ולא מצא שם גשר, וגם מעבורת (אונייה קטנה) שבה היו בדרך כלל עוברים את הנהר, לא נראתה לעין. כיצד יחצה את הנהר? הבחין רבי זירא בקרש צר המונח לרוחב הנהר ומעליו מתוח חבל הקשור ביתדות בשני עברי הנהר. (מעבר זה היה מיועד לדייגים ולפועלים, שלא היה להם פנאי לחכות למעבורת. הם יכלו לעבור על הקרש הזה, משום שהיו רגילים מנעוריהם לעשות כן). רבי זירא כבר לא היה צעיר, וגם חזק בגופו לא היה. אבל בכל זאת לא היסס אף רגע, אחז בחבל והתחיל ללכת. ר' זירא הסתכן במעשהו זה. אבל הוא החזיק בחבל בכל כוחו עד שהגיע בשלום לעבר השני,  על שפת הנהר עמד בשעה זו אדם שראה את רבי זירא עובר את הנהר בעזרת החבל. אדם זה שונא ישראל היה. כשהכיר לפי לבושו של רבי זירא שחכם יהודי לפניו, גער בו: "עם פזיז! מתחילה נהגתם בפזיזות והקדמתם פיכם לאוזניכם! עוד לפני ששמעתם, מה כתוב בתורה, כבר צעקתם "נעשה ונשמע!" וכי כך עושים? לא! קודם שומעים ואחר-כך מחליטים אם רוצים לעשות.  וגם עכשיו אתם פזיזים, כפי שהייתם! לא היה לך פנאי לחכות למעבורת ולעבור את הנהר בבטחה ובנוחיות?!" רבי זירא סבלן היה ולא כעס אפילו על אדם חצוף זה.  בנחת ענה לו: "ראה, אני בדרך לארץ ישראל. משה רבנו ואהרון הכהן לא זכו להיכנס לארץ, אף על פי שמאוד השתוקקו לבוא שמה, ומי יודע, אם אני אזכה לקיים מצווה זו! ולכן עליי להזדרז מאוד. כל רגע שאני יכול להקדים ולבוא למקום,  שאני כל-כך מתגעגע אליו, יקר לי מאוד. ואיך אוכל לעמוד ולחכות למעבורת?!" .
עלינו דווקא בימים אלו, ימים של דיונים נוקבים בעניינה של ארץ ישראל והישיבה בה, בענייני זכותנו ליישוב במרחבי ארץ הקודש, להתבונן בחטאם של המרגלים, על מנת שנזכור את חובתנו לדבוק בארצנו הטובה והקדושה, עד אשר נזכה "לִרְאוֹת מְהֵרָה בְּתִפְאֶרֶת עֻזֶּךָ, לְהַעֲבִיר גִּלּוּלִים מִן הָאָרֶץ וְהָאֱלִילִים כָּרוֹת יִכָּרֵתוּן, לְתַקֵּן עוֹלָם בְּמַלְכוּת שַׁדַּי. וְכָל בְּנֵי בָשָׂר יִקְרְאוּ בִשְׁמֶךָ לְהַפְנוֹת אֵלֶיךָ כָּל רִשְׁעֵי אָרֶץ. יַכִּירוּ וְיֵדְעוּ כָּל יוֹשְׁבֵי תֵבֵל כִּי לְךָ תִּכְרַע כָּל בֶּרֶךְ, תִּשָּׁבַע כָּל לָשׁוֹן. לְפָנֶיךָ ה' אֱלֹקינוּ יִכְרְעוּ וְיִפֹּלוּ וְלִכְבוֹד שִׁמְךָ יְקָר יִתֵּנוּ. וִיקַבְּלוּ כֻלָּם אֶת עֹל מַלְכוּתֶךָ, וְתִמְלֹךְ עֲלֵיהֶם מְהֵרָה לְעוֹלָם וָעֶד".
