פרשת שמיני

אחר שבעת ימי המילואים שהחלו בכ"ג באדר, בא היום הגדול הוא היום השמיני – בא' בניסן בו הוקם המשכן.

גם בשבעת המילואים היה המשכן, אלא שעד היום השמיני היה משה מקים את המשכן בכל יום ומפרקו, ולמדו זאת חז"ל מן הפסוק: "ויהי ביום כלות משה להקים את המשכן" (במדבר ז', א'). זאת אומרת, שעד אותו היום, כל שבעת ימי  המילואים היה משה מעמיד את המשכן בבוקר ומפרקו בגמר העבודה, וביום השמיני הקים ולא פרק, לכך נאמר: "ביום כלות משה להקים" ולא נאמר "ביום הקים משה" (רש"י שם), ומאז לא פורק אלא לצורך המסעות.
ביום זה, אשר נטל עשר עטרות של שמחה (כמובא בבריתא, כגון: ראשון למעשה בראשית, ראשון לחודשים, ראשון לכהונה ועוד...), אירע גם מאורע עצוב של אבל והוא מותם של שני בני אהרון.

ונחלקו רבותינו מהי הסיבה שבגינה מתו שני בני אהרון. ואומר רש"י: ישנם 2 דעות בחז"ל: א. רבי אליעזר אומר: שהורו הלכה בפני משה רבן. ב. רבי ישמעאל אומר: שנכנסו למקדש בעודם שתויי יין.

ונשאלת השאלה: והנה בפסוק נאמר: "ויקחו בני אהרון נדב ואביהוא איש מחתתו ויתנו בהן אש וישימו עליה קטורת, ויקריבו לפני ה' אש זרה אשר לא צוה אותם", אם כן, צריך הסבר לדברי חז"ל שהרי בפסוק מבואר במפורש שהסיבה שמתו בני אהרון היא על כך שהקריבו אש זרה וכיצד נותנים חז"ל טעמים אחרים?
וננסה להסביר את דברי חז"ל בגמרא. ההסבר לפי רבי ישמעאל, הסובר שנכנסו שתויי יין למקדש הוא שבאמת מן הדין היו רשאים בני אהרון, נדב ואביהוא, לקחת מחתה ולתת בה אש ולהקטיר קטורת ולהקריבה (כנאמר בפרק א'), אלא כיוון שהיו שתויי יין בזמן ההקרבה, נחשבת הקרבתם ל"אש זרה אשר לא ציווה אותם" וזאת למדו חז"ל מן הסמיכות של מותם של בני אהרון לפרשת איסור כניסה למקדש בעודם שתויי יין. במסכת עירובין סג', א' מבוארים דבריו של רבי אליעזר, הגמרא מסבירה שבני אהרון ראו שירדה אש מן השמים כמו שנאמר: "ותצא אש מלפני ה' ותאכל על המזבח" (פסוק כד') והם הורו הלכה בפני משה, ודרשו את הפסוק: "ונתנו בני אהרון הכהן אש על המזבח"  (פרק א' פסוק ז'), ואמרו שמכאן יש ללמוד שאף על פי שירדה אש מן השמים מצוה להביא מן ההדיוט (כלומר מצוה להוסיף אש על ידי אדם) ומשום כך לקחו בני אהרון, נדב ואביהוא "איש מחתתו" ונתנו בהן אש, ושמו עליהן קטורת והקריבום לפני ה'. ומעידה התורה שהיתה זו "אש זרה" – אש שהקב"ה לא צוה אותם. ומסביר הרשב"ם: שאף על פי שבכל יום ישנה מצוה לכהנים להוסיף אש בידי אדם, וחובה זו חלה דבר יום ביומו החל מיום הקמת המשכן, ביום השמיני אסור היה להביא, כדי שיתקדש שם שמים על ידי שיראו כולם שאש יורדת מן השמים.
ע"פ הספרא, מעשם של נדב ואביהוא היה מתוך כוונה רצוייה "כיוון שראו אש חדשה, עמדו להוסיף אהבה על אהבתם" (ספרא כד') והפסוקים מעידים עליהם שכוונתם טובה היתה שהרי גם לאחר המעשה נקראו בפי הקב"ה "קרובי" כפי שנאמר "ובקרובי אקדש" ואם כך מתחדדת הקושיה – במה חטאו נדב ואביהוא?

אלא ניתן לומר שחטאם היה שעשו את מה שעשו מדעתם ולא ע"פ ציווי משה, כמו שמדגיש הכתוב "אשר לא ציווה אותם".
ומסביר הרב הירש: "אין פרט בכל פרשת הקורבנות שרשאי המקריב לטפל בו על פי טעמו (רצונו, דעתו) הסובייקטיבי... קרבת האלוקים שהאדם רוצה להגיע עדיה בהקריבו קורבן, תושג רק על ידי הקשבה לקול אלוקים, על ידי עשיית רצונו וקבלת עול מלכותו... קורבנו של היהודי משמעותו שעם קורבנו יקריב היהודי את עצמו לעמוד לשרת לפני ה', לשעבד רצונו לרצון קונו".
נדב ואביהוא, מתוך רצונם לדבוק בקב"ה, רצו לפרוץ מעבר לגבולות ציווי משה ולעשות מה שמורה להם ליבם ולא מה שמורה להם משה ע"פ ציווי ה' ובגלל גדולתם נחשב להם מעשה זה כעוון ומתו.

ממותם של בני אהרון יש ללמוד שלא די לו לאדם בכוונה טובה ואפילו לשם שמים, אין הדברים רצויים אלא אם נעשים באופן ברור כפי ציווי של הקב"ה (כפי שנאמר למלך כוזר בספר הכוזרי: "כוונתך רצויה אך מעשייך אינם רצויים").
כל מטרת האדם היא קבלת עול מלכות שמים, עול תורה ומצוות כפי שמורה לו הקב"ה בידי נביאיו ולא כפי שמורה לו ליבו. ויהי רצון שנזכה תמיד לעשות רצון הקב"ה מתוך אהבה ושמחה.

מאמר חסידי

כוונה במצוות

רבי שמחה בונם מפשיסחה אומר: גם במעשים הטובים שכוונתם שלמה לה'

                                                       צריך דעת ושכל שיגיעו לכוונה הרצויה.

רבי אריה ליב מגור אומר: המקיים מצווה אך ורק בכדי לקיים מצוות ה' – 

                                           חשוב יותר מכל הכוונות.
