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פרשת שמיני
נאמר בפרשתנו: "אל תשקצו את נפשותיכם ולא תטמאו בהם ונטמאתם בם" (יא', מג'). התורה מלמדת אותנו כי מאכלים אסורים מטמטמים את הלב והנפש של האוכלם.
ואומרת הגמרא: המילה "ונטמאתם" כתובה ללא האות אל"ף, ללמדנו, שלא נקרא "ונטמאתם" אלא "ונטמתם", דהיינו, מי שאוכל שקצים ורמשים, נבלות וטרפות, הרי שדברים אלו מטמטמים את לבו ונפשו (מסכת יומא לט).

וכותב הרמח"ל (בספרו מסילת ישרים): כי המאכלות האסורות מכניסות טומאה ממש בלבו ונפשו של האדם עד כדי כך שקדושתו של הקב"ה מסתלקת ומתרחקת ממנו.

על כן פוסק הרמ"א: שאין לתת לתינוק לאכול דברים אסורים מפני שזה יזיק לו כשיגדל (שו"ע יו"ד סימן פ"א ס"ז). 

ומסביר הש"ך (סקכ"ו): שלמרות שמעיקר הדין אין האב מצווה להפריש את הקטן מאיסורי דרבנן, בכל זאת יש למנוע מהקטן מלאכול דברים אסורים משום שמאכלים אלו "מטמטמים את הלב וגורמים לו טבע רע".

נמצאים אנו אחר חג הפסח. בפסח הקפדנו ונזהרנו מאד אפילו מחמץ "כמשהו", וכל אחד הוסיף חומרות והידורים וניכרת הקפדה מיוחדת על כשרות המאכלים אך עלינו לאמץ משהו מזהירות זו אף למשך השנה שהרי מאכלות אסורות. חמורות יותר משאר איסורים מפי שמטמטמת את ליבו, ומשום שהם נכנסות ממש לגופו של האדם ונעשים בשר מבשרו.
וכותב הרמח"ל (בספרו מסילת ישרים פרק יא'): שעלינו להתייחס לחשש מאכלות אסורות כפי שאנו מתייחסים למוצרים אשר עלולים להכיל חומרים מסוכנים לגופו של האדם. הרי שאף בר דעת לא יכניס לתוך פיו מזון אשר עלול להכיל חומרים מסוכנים ורעילים, אף כשמדובר ב"חשש רחוק". כן בענייני המאכלות האסורות: והנה, מי שיש לו מוח בקודקודו, יחשוב איסורי המאכל כמאכלים הארסיים או כמאכל שנתערב בו איזה דבר ארסי, כי הנה אם דבר זה יארע, היקל אדם על עצמו לאכול ממנו אם יישאר לו בו איזה בית-מחוש, אפילו חשש קטנה? ודאי שלא יקל, ואם יקל, לא יהיה נחשב אלא לשוטה גמור, אף איסור המאכל, כבר ביארנו, שהוא ארס ממש ללב ולנפש, אם כן, מי איפוא יהיה המיקל במקום חשש של איסור, אם בעל שכל הוא?!"
התורה אומרת "והתקדשתם, והייתם קדושים", ואומר רש"י: "קדשו את עצמכם מלמטה ואני אקדש אתכם למעלה ובעולם הבא", ואכן גדולים וחשובים נזהרו מלאכול מאכלים אסורים, ואף הקב"ה שמרם ומנעם שלא יכשלו בדבר זה ושלא תבוא תקלה על ידם.

ומסופר על הגר"א (הגאון ר' אליהו מוילנא): ששמו יצא בכל וילנא וכולם נכחו לדעת כיצד מסייעין בידו מן השמים לבל תצא תקלה תחת ידו בענייני הכשרות. פעם אחת, בערב שבת, שעה קלה קודם להדלקת נרות, נשאלה שאלה, ונעשה ספק בעצם כשרותו של העוף, בביתו של ר' חיים החייט שהתגורר בשכונה. ר' חיים מיהר לשלוח את אחד מילדיו לביתו של הגר"א ושאלו על כשרות התבשיל. הגר"א פסק (למרות שעדיין לא שימש ברבנות, אלא מפני דוחק השעה שהרי עוד מעט ונכנסת השבת) לאסור ולהטריף את התבשיל. אשתו של ר' חיים לא ידעה שהילד הלך לגר"א ואף היא שלחה בן שני לביתו של "מרא דאתרא" ר' שמואל, רב העיר וילנא, וזה הורה להיתר.

כאשר ראה ר' חיים החייט ששני בניו חזרו ובפיהם פסקים הסותרים זה את זה, הלך לביתו של ר' שמואל, רב העיר וילנא, וספר לו על הוראתו של הגר"א לאיסור, ר' שמואל, "מרא דאתרא", עמד על דעתו התקיפה להיתר, ולא זו בלבד, אלא שאמר לר' חיים החייט: "התקן התבשיל לסעודה, ובליל שבת נבוא לביתך אני והגר"א, לטעום ממאכל זה"!

בליל שבת, לאחר הסעודה, ניגש ר' שמואל להגר"א ואמר לו: "מורי ורבי, עפר אני תחת כפות רגליך, אבל בענייני איסור והיתר נתקבלתי על ידי תושבי וילנא כמרא דאתרא, כיוון שפסקתי באותה שאלה שהובאה לפני, והכשרתי את התבשיל, והוראתי מבוססת, לדעתי, על יסודות מוצקים, הלכה כמותי. מבקש אני, איפוא, מכבוד תורתו, ללכת איתי יחד לביתו של החייט, ושנינו נטעם מאותו תבשיל שנפלה בו שאלה, והכשרתי אותו, כדי שכל תושבי וילנא יכירו בסמכותו המלאה של הרב, מרא דאתרא, ולא יהא פוצה פה ומצפצף כנגדו!".

ברוב ענוותנותו, נענה לו הגר"א ונתלווה לר' שמואל בדרכו לביתו של החייט. ר' חיים החייט קיבל בהתרגשות רבה את פניהם של שני גדולי וילנא, שכיבדו אותו בביקורם.
שני האורחים התיישבו ליד השולחן, ור' שמואל פנה לבעלת-הבית וביקש ממנה להגיש לשולחן מאותו תבשיל. בכך התכוון להראות לעיני כל כי גם הגר"א מקבל עליו את מרותו של "המרא דאתרא". אולם, בשעה שבעלת הבית הגישה לפניהם את התבשיל, התמוטטה נברשת הנרות שהשתלשלה וירדה מהתקרה, ונר' חלב נפל לתוך הקערה שהייתה מיועדת לגר"א, ופסל את המאכל שבה למאכל אדם ובכך נתגלה לעיני כל, כי הקב"ה אינו מביא תקלה ע"י הצדיקים" (מובא בספר "אור דניאל").

יהי רצון שנצליח להישמר ממאכלות האסורות, ונקפיד על כך שלא יכנס לפינו שום דבר מפוקפק, וכדברי המדרש: "עתידה בת-קול לצאת ולומר: "כל מי שלא אכל שקצים ורמשים בעולם הזה יקבל שכרו בעולם הבא...".

מאמר חסידי

תאות האכילה
רבי שמואל מסוכצ'וב הוא אומר:

"כל התשוקות שורשן בתשוקת אלוקות,
אלא שנפלו לתאוות העולם-הזה,
תפקידו של האדם להחזירן ולהעלותן".
בברכת שבת שלום
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