פרשת שמיני
נאמר בפרשתנו: "אל תשקצו את נפשותיכם בכל השרץ השורץ, ולא תטמאו בהם ונטמתם בם. כי אני ה' אלוהיכם, והתקדשתם והייתם קדושים כי קדוש אני, ולא תטמאו את נפשותיכם בכל השרץ הרומש על הארץ" (ויקרא יא, מג-מד).
אומרת הגמרא (יומא ל"ט): תנא דבי רבי ישמעאל: עבירה מטמטמת לבו של אדם שנאמר "ונטמתם בם",(ויקרא יא, מג):  אל תקרא "ונטמאתם" אלא אלא "ונטמטם". תנו רבנן: "ולא תטמאו בהם ונטמאתם בם" אדם מטמא עצמו מעט -מטמאין אותו הרבה מלמעלה, בעולם הזה -מטמאין אותו לעולם הבא, תנו רבנן: "והתקדשתם והייתם קדושים" אדם מקדש עצמו מעט -מקדשין אותו הרבה, מלמטה- מקדשין אותו מלמעלה, בעולם הזה-מקדשין אותו לעולם הבא. 

ומבאר ה"אור החיים" הקדוש :כאשר הזהירה התורה  על מאכלות אסורות, נאמר, "אל תשקצו את נפשותיכם בכל השרץ השורץ, ולא תטמאו בהם ונטמתם בם", ואחרי זה נאמר והתקדשתם והייתם קדושים...ולא תטמאו את נפשותיכם", למה חזר ונאמר ולא תטמאו את נפשותיכם, אחרי שכבר נאמר לפני זה ?  ומתרץ  ש"ולא תטמאו" יכווין שצריכים ישראל להיזהר לבל יכנסו לפיהם דבר איסור אפילו בהיסח הדעת...שכאן  השוגג כמזיד, כי התיעוב יעשה מעשהו בנפש אדם אפילו בהיסח הדעת.
המאכלות אסורות שהיהודי אוכל מטמאות את נפשו, אפילו אכלם בשוגג, כמו האוכל דברים המזיקים לגוף, שאין הבדל אם אכלם במזיד או בשוגג,  שגם אם אכלם בשוגג או בהיסח הדעת מזיקים הם, כך גם במאכלות המזיקות לנפש, אף אם אכלם בשוגג מזיקות הן.

על כן פסק הרמ"א (ביו"ד פא',ז') לעניין תינוק, שלא יאכילוהו  דברים האסורים שזה מזיק לו בזקנותו. ומוסיף הש"ך (שם):שמטמטם את הלב וגורם לו טבע רע. 

מכאן צריכה להיות ברורה לאדם חובת הזהירות בבדיקה של כל דבר טרם מכניסו לפיו , ובזאת  ישיג תועלת מרובה . גם במצב של ספק יש להיזהר  וכדברי המהר"ל: "אף איסור המאכל  הוא כארס ממש ללב ולנפש, אם כן, מי אפוא יהיה המקל במקום חשש של איסור, אם בעל שכל הוא". עלינו לזכור זאת בכל יום וק"ו בעת נערוך את קנייתנו לחג הפסח.
ומסופר על בת הש"ך האבודה, שבזמנו של הש"ך (השפתי כהן) פרצה מלחמה בין אוסטריה לצרפת. הש"ך,שהיה גר באוסטריה נאלץ לברוח מביתו מפני החיילים הצרפתיים אשר כבשו את ארצו. באותו זמן נפטרה אישתו של הש"ך, וכך מצא הש"ך את עצמו בורח ליער עם ביתו הקטנה שהייתה כבת חמש. הימים ימי חורף קשים, והש"ך חשב שנפטרה ביתו מחמת הקור העז. ובהגיע השבת, נאלץ  להניח את ביתו ולהמשיך ולברוח לבדו. (שחשב את ביתו למתה), עברו במקום המלך וחייליו אשר  הבחינו בילדה ומיהרו להעניק לה טיפול רפואי ובכך הצילו את חייה . במוצאי שבת חזר הרב למקום שהניח את ביתו על מנת לקברה, אך התפלא מאד על כך שאיננו מוצא אותה, ואיננו יכול להביאה לקבר ישראל. (מאותו היום קיבל  הש"ך על עצמו להיות נודד במטרה לחפש את ביתו). המלך, שלו רק בת יחידה, החליט לאמץ את ביתו של הש"ך ולגדלה כביתו. המלך והמלכה אהבוה מאד ופינקוה רבות. הם קנו לה את כל אשר רצתה.הבת ,אשר התרגלה בבית אביה להקפיד על הכשרות, המשיכה להקפיד על כל אשר הכניסה לפיה. בת הרב התחברה מאד לבת המלך וכל היום למדו ושיחקו יחדיו. באחד הימים ,תוך כדי משחק, ראתה בת הש"ך  נחש כרוך על צווארה של בת המלך,הרימה את קולה בצעקה עד אשר באו אנשי המלך והרגו אותו ,ובכך הצילה את חייה של בת המלך. בת הרב הקפידה מאד שלא לטמא את עצמה במאכלות אסורות. הידידות בין בת הש"ך לבין בת במלך הלכה וגדלה עד שנעשו כבני שתים עשרה. משהגיעה לגיל זה החליטה בת הש"ך לברוח מן הארמון על מנת שלא תכשל במאכלות אסורות. 
יום אחד, בעת פרצה דליקה בארמון, נעלה בת הש"ך את דלת חדרה , קפצה מחלון חדרה וברחה לה אל תוך היער. המלך והמלכה הצטערו עד מאד בחשבם כי ילדה זו, שכל כך אהבו, נשרפה למוות. בהיותה לבדה ביער ,נתפסה הנערה בידי חבורת שודדים. (השודדים עשו זאת עבור בצע כסף). רב הקהילה קיבל החלטה שאין לפדות נערה זאת, כדי שדבר זה לא יגרום לשודדים לחטוף יותר יהודים.

באותה העיירה חי לו יהודי,  שלא היו  לו בנים ובנות, ואשתו הייתה  חולה מאד. החליט האיש לפדותה ולאמצה כבת. אשתו החולה כתבה צוואה, ובא ציוותה על בעלה שלאחר מותה ישא את ביתם המאומצת לאישה. כעבור כמה שנים נפטרה אשתו והחליט לשאת את הנערה לאישה כצוואת אשתו. לאחר מספר שנים גזר חתן המלך גזרה קשה על היהודים. הם צוו לתת מס בשיעור גבוה בהרבה ממה שביכולתם , וכולם ידעו את המשמעות הדבר באם לא יעמדו בדרישותיו. נזכרה ביתו של הש"ך כי בצעירותה גדלה כאחותה של הנסיכה והחליטה לנסוע ולבקש את עזרתה.  נסעה היא לארמון ופגשה בנסיכה. משהזדהתה כ"אחותה" , ולאחר שהזכירה לה כי הצילה את בת במלך  מהכשת הנחש,התחבקו והתנשקו. סיפרה לה נסיכה עד כמה הוריה בכו כשחשבו שהיא מתה בשריפה. מששמע  המלך כי בת הש"ך חיה שמח שמחה גדולה ושילחה לביתה בעושר רב ולאחר ביטולה של הגזרה. כך נהפך ביתה של בת  הש"ך לביתם של עשירים. כעבור שנה הגיע הש"ך לעיירה זו על מנת להעביר שיעור כאשר מטרת  נדודיו הוא החיפוש אחר ביתו. הש"ך התארח בביתם של עשירי העיירה-ביתו ובעלה. משסיפר את סיפורו, מיד הבינה הבת כי מדובר בש"ך-אביה, ומאותו היום גר הש"ך עם ביתו,ועל אף עניותו, יכול היה להוציא את ספריו לאור בזכות עשרה של ביתו.
יהי רצון שנשכיל להקפיד על כל מאכלנו, וישמרנו ה' מכל מכשול ועוון ובכך נשמור על נפשותנו ונפשות ילדנו כנפשות זכות וטהורות.
מאמר חסידי
ה"פרי חדש" היה אומר:

 ממאכלות אסורת, נמצאים רוב עזי פנים שבדור בלי יראת שמים
 ואינם מקבלים מוסר.
