פרשת שמיני
אנו קוראים בפרשת השבוע על חטאם של בני אהרן: "ויקחו בני אהרן נדב ואביהוא איש מחתתו ויתנו בהן אש וישימו עליה קטרת ויקרבו לפני ה' אש זרה אשר לא צוה אתם. ותצא אש מלפני ה' ותאכל אותם וימתו לפני ה'. ויאמר משה אל אהרן הוא אשר דבר ה' לאמר בקרבי אקדש ועל פני כל העם אכבד וידם אהרן"(ויקרא י', א' - ג')  

מה היה חטאם של בני אהרן? בחז"ל מצאנו דעות רבות בעניין. הגמרא מספרת: "וכבר היו משה ואהרן מהלכין בדרך ונדב ואביהוא מהלכין אחריהן וכל ישראל אחריהן, אמר לו נדב לאביהוא: אימתי ימותו שני זקנים הללו ואני ואתה ננהיג את הדור? אמר להן הקדוש ברוך הוא: הנראה מי קובר את מי. אמר רב פפא: היינו דאמרי אינשי: נפישי גמלי סבי דטעיני משכי דהוגני". ומסביר רש"י: "נפישי גמלי סבי דטעיני משכי דהוגני - הרבה גמלים זקנים שטעונים עורות גמלים יונקין שמתו..." (סנהדרין נ"ב, עמוד א') 

במדרש מופיעות עוד דעות רבות בעניין: "...תני ר' אליעזר לא מתו בניו של אהרן אלא על ידי שהורו הלכה בפני משה רבן...בר קפרא בשם ר' ירמיה בן אלעזר אמר בשביל ארבעה דברים מתו בניו של אהרן על הקריבה ועל הקרבה על אש זרה ועל שלא נטלו עצה זה מזה, על הקריבה - שנכנסו לפני ולפנים, ועל ההקרבה - שהקריבו קרבן שלא נצטוו, על אש זרה - אש מבית כירים הכניסו, ועל שלא נטלו עצה זה מזה - שנאמר (במדבר י"ז) 'איש מחתתו' איש מעצמו עשו שלא נטלו עצה זה מזה...ר' מני דשאב ורבי יהושע דסכנין ור' יוחנן בשם ר' לוי אמרו בשביל ארבעה דברים מתו בני אהרן ובכולן כתיב בהם מיתה על שהיו שתויי יין וכתיב בו מיתה שנאמר (ויקרא י') 'יין ושכר אל תשת', ועל ידי שהיו מחוסרי בגדים וכתיב בו מיתה שנאמר (שמות כ"ח) 'והיו על אהרן ועל בניו' ומה היו חסרין מעיל שכתוב בו מיתה שנאמר (שמות כ"ח) 'והיה על אהרן לשרת', ועל ידי שנכנסו בלא רחיצת ידים ורגלים שנאמר (שמות ל') 'ורחצו ידיהם ורגליהם ולא ימותו' וכתיב 'בבאם אל אהל מועד ירחצו מים', ועל ידי שלא היו להם בנים וכתיב בו מיתה הדא הוא דכתיב (במדבר ג') 'וימת נדב ואביהוא', אבא חנין אומר על ידי שלא היה להם נשים דכתיב 'וכפר בעדו ובעד ביתו' ביתו זו אשתו"(ויקרא רבה, פרשה כ', ו' - ט')
 ברור כי כל כוונתנו איננה, ח"ו, לדבר סרה בקדושי ישראל, אלא עלינו להבין מוסר השכל על מנת שנמצא את דרכנו הנכונה  בעבודת ה' אשר חז"ל ניסו ללמדנו דרך פרשה זו. 
הרב קוק זצ"ל כותב (אורות הקודש כרך ב', עמ' ש"ס):"כשהולכים אחרי ההרגשה העליונה של הופעת רוח הקודש, ושל כל חכמה והופעה שבעולם, בלא התקשרות אל התורה ומעשיה בפרטיות, ובמדידת המדות הטובות, המשוערות על פיה, הרי זה חטא נדב ואביהו...חושבים המתנהגים ככה שמתקרבים אל הקודש, מייחדים הם ממרחקים, מקריבים אפילו אש זרה, ובאים אל הקודש, שתויי יין, בלא אימתא דשמיא, הנובעת ממקור עליון, הבאה על ידי כיסוי הראש, אלא פרועי ראש, ומתייחדים כל אחד בהשגתו המיוחדת בלא איגוד עליון של תורת משה מורשה, ולא נטלו עצה זה מזה, ומורים הלכה בפני רבם, מתוך הכרה של גדלות פנימית. ועומק גדול של קדושה זו צריכה להתבטל בפני מקור התורה. ונקדש בכבודי. והם מיודעיו של מקום, אינם יכולים להתגבל בגבולים גדולים ממשה ואהרן, בהתפשטותם, נדחים מן העולם, ואינם באים בבנין של משפחה, ובנים לא היו להם...רוח הנעורים הסוער, המתעורר בעז ובגבורה, עם רוח הזקנה המסודר, המלא כובד ראש וזהירות, יחד מתאגדים לאגודה לפעול פעולתם בחיים, הרוחניים והגשמיים, להחיש ישועה, ולהעשות בסיס לצמח ד', עריכת נר לבן ישי משיח ד', רוח אפינו, אשר בא יבואו אלינו שניהם יחד, אליהו הנביא עם משיח בן דוד". 
אמנם נדב ואביהו גדולים היו והצליחו להגיע לרמה גבוהה מאד ע"י השגתם הרוחנית , אם זאת, חטאם היה בזה  שלא ידעו לבטא גדולתם והשגתם בהתאם  לחוקי התורה ומצוותיה, ועל כן לא יכלו להתקיים בעולם. נדב ואביהו חיפשו את דרכם הייחודית בעבודת ה'- גם כשלא  תאמה  לדרך ולדעת התורה. ע"כ חשבו שיוכלו לעבוד ע"י הקרבת אש זרה. אולי להתלהב בעבודה ע"י שתיית יין ובכך להרגיש עובדי ה' . אולי זו הסיבה שחשבו שעדיף לא לשאת נשים ולהוליד ילדים כי הדבר יפריע להם בעבודת ה' ע"פ הבנתם.   

התורה מלמדת אותנו כי אדם הפועל לשם שמים, אך לא ע"פ חוקי התורה בפועל, נחשב כעובד ע"ז . וכפי שנאמר "לא יהיה לך אלוהים אחרים על פני , לא תעשה לך פסל וכל תמונה"(שמות פר' יתרו)- ומסבירים חז"ל שאיסור זה, של עשיית פסל ותמונה, הינו אפי' אם כוונתו לעשות זאת לשם שמים, כי כל עבודת ה' שאיננה ע"פ ההלכה (שו"ע) משולה היא לעבודה זרה. בני אהרן ניסו לפעול בקיום המצוות על פי הבנתם והשגתם המרוממת , אך לא לפי חוקי התורה. הם לא ידעו להלביש את שאיפותיהם הגדולות, בתוך חיי ההלכה ועל פי הדרכתם של גדולי ישראל. בני אהרון אולי לא הבינו כי התורה הינה עוברת במסורת ויש לפעול רק ע"פ הוראתם של גדולי ישראל, ואין ביכולתם לחלוק על משה ואהרון. ממילא לא היו הם רשאים "להקריב אש זרה"- שאיננה ע"פ הוראתו של משה ואהרון.  חשבו בני אהרון, ע"פ המדרש, כי עיקר בעבודת ה' הינה הכוונה, וניתן להתקרב אל ה' בכל דרך אשר אני מרגיש שמקרבת אותי אל ה'. ולכן היו שהרגישו יכולת להתקרב אל ה' ע"י שתיית יין האסור ועוד דוגמאות רבות וזהו המסר גם העולה מחג הפורים (שכל עניין גזרת המן  קרה מפני  שלא שמעו בקולו של מרדכי ונהנו מסעודתו של אותו רשע-אחשורוש). 
וידוע כי בשבת השניה שלאחר מתן תורה צלופחד החליט לחלל את השבת ומלמדים אותנו חז"ל במדרש, שעשה זאת לשם שמים, ע"מ ללמד את עם ישראל עד כמה חמור עונשו של מחלל השבת. בדרך זו  רצה לחזק את שמירת התורה והשבת בכך שכולם יראו את תגובתו של משה שהוציאו להורג. אך חז"ל מתארים כי צלפחד לא נכנס לגן עדן מפני שגרם במעשו לצרות רבות לעם ישראל (מסעי הצלב, אינקויזיציה, שואה וכו') וזאת מפני שפעל מעצמו ללא התייעצות עם משה ואהרון. שהרי חז"ל מלמדים אותנו את הכלל"שאילו היו ישראל שומרים שתי שבתות היו נגאלים". הרי עם ישראל כבר שמרו שבת אחת, וכעת בגלל חטאו, לא הגיע העולם לתיקונו(כדברי רש"י במדבר טו').   

עלינו ללמוד מחטא בני אהרן, שדרגתנו בעבודת ה' תלויה  רק בחוקי התורה. ויהי רצון שנשכיל ללכת בדרך התורה ע"פ הדרכתם של גדולי דורנו ובכך נזכה לעבות את ה' באמת , ביראה ובאהבה. 
