פרשת שמות
נאמר בפרשתנו: "ויגדל הילד ותביאהו לבת פרעה ויהי לה לבן" (שמות ב',ג').

ונשאלת השאלה: מדוע גדל משה - מושיען של ישראל דווקא בביתו של פרעה ולא עם אחיו מעם ישראל?

ועונה רבי אברהם אבן עזרא זצ"ל: "ומחשבות ה' עמקו ומי יוכל לעמוד בסודו ולו לבדו נתכנו עלילות, אולי סבב ה' זה שיגדל משה בבית המלכות - להיות נפשו על מדרגה העליונה בדרך הלימוד והרגילות. ולא תהיה שפלה ורגילה להיות בבית עבדים... ועוד דבר אחר: כי אילו היה גדל בין אחיו ויכירוהו מנעוריו לא היו יראים ממנו כי יחשבוהו כאחד מהם (פסוק ג').

בראשית דבריו פותח האבן עזרא במשפט האומר: "ומחשבות ה' עמקו ומי יוכל לעמוד בסודו..." - אין ביכולתנו ובכוחנו לדעת את מחשבות ה'. "כי לא מחשבותיי מחשבותיכם ולא דרככם דרכי" (ישעיהו נה', ח'). אעפ"כ, מציע האבע"ז שתי תשובות אפשריות לבקשה זו.

תשובתו הראשונה של האב"ע קשורה באישיותו של משה כמנהיג. משה רבנו גדל בבית מלכים ולא בבית עבדים על מנת שלא תהיה נפשו רגילה להיות בשפלות, נפשו של מנהיג צריכה להיות רחבה, בעלת אומץ, תעוזה וראש גדול. על מנת להנהיג את עם ישראל, צריך היה שמשה ילמד גינוני מנהיגות ויחיה באווירת מלכות ולא באווירת עבדות, (ולכן רק משה יכול היה לראות ולהגיב בהריגת המצרי).
תשובתו השניה של האב"ע קשורה ביחס שבין משה כמנהיג לבין העם.

כדי שיוכל משה להנהיג את העם חייב הוא להיות בעל סמכות. סמכות אשר תחייב את עם ישראל לכבדו ולהיות סר למשמעתו. צריך משה להיות מקור של סמכות ועל כן גדל משה בבית פרעה על מנת שילמד דרכה של מנהגות וסמכותיות ובאופן זה יעריכוהו בני ישראל וייראו מפניו ויכבדוהו ויבינו שאין משה כמותם כלל ועיקר.

על אף גדולתו וחשיבתו של משה לא נמנע הוא מלצאת אל אחיו ולראות בסבלותם, כנאמר בתורה: "ויצא אל אחיו וירא בסבלותם" (פסוק יא'). ואומר המדרש (שמות רבה א',לב'): שהיה משה גדל שלא כדרך כל העולם - דרך העולם, שכמישהו מתגדל ועולה ברוב המעלה, הוא שוכח - או עושה עצמו כשוכח - את אחיו, קרוביו וידידיו, מתחמק הוא מהם, מדאגותיהם וצרותיהם. אולם אצל משה נאמר: "ויגדל משה" - עלה לגדולה, שנעשה בן בית בביתו של פרעה, אלא שגדל שלא כדרך העולם, שעם עלייתו לגדולה לא שכח את אחיו ומכריו, אלא "ויצא אל אחיו" - התעניין בגורלם של בני ישראל וחיפש דרך לחלצם ממיצר ולהושיעם מכל צרתם.

מוסיף המהר"ל הסבר נוסף: "מלכות המשיח היא יוצאה מן המלכות הראשונה שלפני זה. כי מלכות ישראל הקדושה שיש לה דרגה אלוקית פנימית, היא צומחת מתוך מלכות בלתי קדושה.... משל למה הדבר דומה?! לפרי הצומח מתוך הקליפות, שמתוך המסגרת החיצונית - הקליפה, צומח החלק העיקרי, הפנימי והטוב - הפרי הבשל". וממשיך המה"רל: " לכך היה גדל משה רבינו בבית פרעה, כדי שתצא המדרגה הקדושה האלוקית שהיתה למשה מתוך דבר חומר".

מאז ומעולם צמח הדבר הטוב והיפה מתוך הרע והשלילי. העולם נברא מתוך תוהו ובוהו, האור מן החושך, אברהם אבינו נולד ויצא מתרח.

עלינו לדעת שהאדם מתעלה דווקא על ידי ומתוך מאבקו עם החומר. וכדברי החפץ חיים זצ"ל (במאמרו "ציפית לישועה") לכפירה בדורנו יש תפקיד בתהליך הגאולה. שהרי מחמת הכפירה נאלצים נאמני האמונה להוציא ולדלות מעמקי התורה את כל האוצרות הנפלאים הטמונים בה. המאבק בכפירה דורש מאיתנו לדעת טוב יותר את אוצרות ההלכה, המחשבה והאגדה לכל עומקם ורוחבם, ומתוך כך יוצאים אנשי התורה והמצוות נשכרים. ע"י זה קיום המצוות איננו "כמצות אנשים מלומדה" אלא מתוך עומק הלב והמחשבה. כך צומחת לה ועולה אט אט מלכות ישראל הקדושה, ונצנוצי הגאולה הרוחנית הולכים ומתגלים בד בבד עם הגאולה החומרית וקיבוץ נדחי ישראל. וכך מתגלה לעינינו עם הקמתה של המדינה ושגשוגה של התורה.

ויהי רצון שנזכה לגאולה השלמה במהרה בימינו אמן!

מאמר חסידי

"וירא בסבלותם" (שמות ב', יא')

אומר רבי אהרון רוקח מבעלז: "וירא בסבלותם" – משה לא חיפש את חטאי ישראל. על אף שהיו עובדי עבדוה זרה, לא ראה זאת כלל, אלא "וירא בסבלותם" – ראה את צרתם של עם ישראל וחשב כיצד לחלצם ולהושיעם מצרתם".

"וימת מלך מצרים ויאנחו בני ישראל מן העבודה, ויזעקו אל האלוקים" (שמות ב', כג'). 

ונשאלת השאלה: מדוע החלו לזעוק אל ה' אחרי שמת מלך מצרים ולא קודם לכן?

השפת אמת מתרץ: "כי קודם שמת היו שרויים כל-כך בגלות עד כי לא הרגישו שהם בגלות. ועתה התחיל קצת גאולה (שמת מלך מצרים) עד שהבינו הגלות והתאנחו".

האדמו"ר מגור מתרץ: שכל עוד חי מלך מצרים חשבו בני ישראל שהוא המקור והסיבה לסבלם, אך כשמת מלך מצרים וראו שהמשיכו לסבול הבינו שאין הדבר תלוי במנהיג ובשלטון כי אם בקב"ה שהוא סיבת הכל ואז פנו אל האלוקים. עלינו לדעת שלא לנו לשים את מבטחנו במנהיג זה או אחר כי אם בה' ובתיקון ובשיפור מעשינו.

