פרשת שמות
אנו קוראים בפרשתנו על בחירת מנהיגם של ישראל, משה רבנו. אין זה מקרה שבתחילת היכרותנו עם דמותו של משה, מקדימה התורה ומספרת לנו שלושה סיפורים אודותיו - שמות פרק ב': "(י) וַיִּגְדַּל הַיֶּלֶד וַתְּבִאֵהוּ לְבַת פַּרְעֹה וַיְהִי לָהּ לְבֵן וַתִּקְרָא שְׁמוֹ מֹשֶׁה וַתֹּאמֶר כִּי מִן הַמַּיִם מְשִׁיתִהוּ: (יא) וַיְהִי בַּיָּמִים הָהֵם וַיִּגְדַּל מֹשֶׁה וַיֵּצֵא אֶל אֶחָיו וַיַּרְא בְּסִבְלֹתָם וַיַּרְא אִישׁ מִצְרִי מַכֶּה אִישׁ עִבְרִי מֵאֶחָיו: (יב) וַיִּפֶן כֹּה וָכֹה וַיַּרְא כִּי אֵין אִישׁ וַיַּךְ אֶת הַמִּצְרִי וַיִּטְמְנֵהוּ בַּחוֹל: (יג) וַיֵּצֵא בַּיּוֹם הַשֵּׁנִי וְהִנֵּה שְׁנֵי אֲנָשִׁים עִבְרִים נִצִּים וַיֹּאמֶר לָרָשָׁע לָמָּה תַכֶּה רֵעֶךָ: (יד) וַיֹּאמֶר מִי שָׂמְךָ לְאִישׁ שַׂר וְשֹׁפֵט עָלֵינוּ הַלְהָרְגֵנִי אַתָּה אֹמֵר כַּאֲשֶׁר הָרַגְתָּ אֶת הַמִּצְרִי וַיִּירָא מֹשֶׁה וַיֹּאמַר אָכֵן נוֹדַע הַדָּבָר:(טו) וַיִּשְׁמַע פַּרְעֹה אֶת הַדָּבָר הַזֶּה וַיְבַקֵּשׁ לַהֲרֹג אֶת מֹשֶׁה וַיִּבְרַח מֹשֶׁה מִפְּנֵי פַרְעֹה וַיֵּשֶׁב בְּאֶרֶץ מִדְיָן וַיֵּשֶׁב עַל הַבְּאֵר: (טז) וּלְכֹהֵן מִדְיָן שֶׁבַע בָּנוֹת וַתָּבֹאנָה וַתִּדְלֶנָה וַתְּמַלֶּאנָה אֶת הָרְהָטִים לְהַשְׁקוֹת צֹאן אֲבִיהֶן:(יז) וַיָּבֹאוּ הָרֹעִים וַיְגָרְשׁוּם וַיָּקָם מֹשֶׁה וַיּוֹשִׁעָן וַיַּשְׁקְ אֶת צֹאנָם:(יח) וַתָּבֹאנָה אֶל רְעוּאֵל אֲבִיהֶן וַיֹּאמֶר מַדּוּעַ מִהַרְתֶּן בֹּא הַיּוֹם:(יט) וַתֹּאמַרְןָ אִישׁ מִצְרִי הִצִּילָנוּ מִיַּד הָרֹעִים וְגַם דָּלֹה דָלָה לָנוּ וַיַּשְׁקְ אֶת הַצֹּאן:"

בפרשתנו, התורה מלמדת אותנו מהן תכונותיו של מנהיג. אנו רואים את רגישותו של משה לזולת. ראשית, בסיפור הראשון, כאשר אדם מישראל מותקף ע"י אדם מעם אחר, משה מתערב. אך אין העניין מסתכם בכך, משה מתערב אף במריבה בין שניים מישראל ויותר מכן, אף כאשר רואה עוולה בין בנותיו של יתרו לבני עמן, אף שדבר כלל לא נוגע אליו. תכונותיו של מנהיג הנן, רגישות, צדק חברתי, אמונה בה' ובעם ישראל ולקיחת אחריות. גם למשה רבנו, כרבים ממנהיגי ישראל, תכונותיו של רועה צאן הרגיש לצורכי הזולת - ובעיקר החלש והתלותי. משה רבנו לא נבחר למנהיג עקב היותו נואם טוב או טקטיקן מעולה ואיש כריזמטי, שהרי משה הנו עניו ו"כבד פה וכבד לשון", ואף מסרב ללכת לשליחות זו, אך דווקא הוא נבחר מפני היותו איש חזון ומאמין בה' ובעם ישראל הנפלא ומבין את תהליכי הגאולה.

על פי הספרי, משה שהה במצרים ארבעים שנה ולאחר מכן ארבעים שנה במדיין. לאחר שהותו במדיין, נתבקש משה לשוב למצרים על מנת להוציא את בני ישראל ממצרים. הקב"ה נתגלה אליו מתוך הסנה ובהדרגה.

שמות פרק ג': "(א) וּמֹשֶׁה הָיָה רֹעֶה אֶת צֹאן יִתְרוֹ חֹתְנוֹ כֹּהֵן מִדְיָן וַיִּנְהַג אֶת הַצֹּאן אַחַר הַמִּדְבָּר וַיָּבֹא אֶל הַר הָאֱלֹקִים חֹרֵבָה: (ב) וַיֵּרָא מַלְאַךְ ה' אֵלָיו בְּלַבַּת אֵשׁ מִתּוֹךְ הַסְּנֶה וַיַּרְא וְהִנֵּה הַסְּנֶה בֹּעֵר בָּאֵשׁ וְהַסְּנֶה אֵינֶנּוּ אֻכָּל: (ג) וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אָסֻרָה נָּא וְאֶרְאֶה אֶת הַמַּרְאֶה הַגָּדֹל הַזֶּה מַדּוּעַ לֹא יִבְעַר הַסְּנֶה: (ד) וַיַּרְא ה' כִּי סָר לִרְאוֹת וַיִּקְרָא אֵלָיו אֱלֹקִים מִתּוֹךְ הַסְּנֶה וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה מֹשֶׁה וַיֹּאמֶר הִנֵּנִי: (ה) וַיֹּאמֶר אַל תִּקְרַב הֲלֹם שַׁל נְעָלֶיךָ מֵעַל רַגְלֶיךָ כִּי הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אַתָּה עוֹמֵד עָלָיו אַדְמַת קֹדֶשׁ הוּא: (ו) וַיֹּאמֶר אָנֹכִי אֱלֹקֵי אָבִיךָ אֱלֹקֵי אַבְרָהָם אֱלֹקֵי יִצְחָק וֵאלֹקֵי יַעֲקֹב וַיַּסְתֵּר מֹשֶׁה פָּנָיו כִּי יָרֵא מֵהַבִּיט אֶל הָאֱלֹקִים. (ז) וַיֹּאמֶר ה' רָאֹה רָאִיתִי אֶת עֳנִי עַמִּי אֲשֶׁר בְּמִצְרָיִם וְאֶת צַעֲקָתָם שָׁמַעְתִּי מִפְּנֵי נֹגְשָׂיו כִּי יָדַעְתִּי אֶת מַכְאֹבָיו: (ח) וָאֵרֵד לְהַצִּילוֹ מִיַּד מִצְרַיִם וּלְהַעֲלֹתוֹ מִן הָאָרֶץ הַהִוא אֶל אֶרֶץ טוֹבָה וּרְחָבָה אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ אֶל מְקוֹם הַכְּנַעֲנִי וְהַחִתִּי וְהָאֱמֹרִי וְהַפְּרִזִּי וְהַחִוִּי וְהַיְבוּסִי: (ט) וְעַתָּה הִנֵּה צַעֲקַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בָּאָה אֵלָי וְגַם רָאִיתִי אֶת הַלַּחַץ אֲשֶׁר מִצְרַיִם לֹחֲצִים אֹתָם: (י) וְעַתָּה לְכָה וְאֶשְׁלָחֲךָ אֶל פַּרְעֹה וְהוֹצֵא אֶת עַמִּי בְנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם:(יא) וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל הָאֱלֹקִים מִי אָנֹכִי כִּי אֵלֵךְ אֶל פַּרְעֹה וְכִי אוֹצִיא אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם: (יב) וַיֹּאמֶר כִּי אֶהְיֶה עִמָּךְ וְזֶה לְּךָ הָאוֹת כִּי אָנֹכִי שְׁלַחְתִּיךָ בְּהוֹצִיאֲךָ אֶת הָעָם מִמִּצְרַיִם תַּעַבְדוּן אֶת הָאֱלקִים עַל הָהָר הַזֶּה. "
ומסביר רבינו בחיי שמות פרק ג': "וע"ד הפשט: עניין הפרשה הזאת כי משה השיג שלשה עניינים, ואלו הם: האש, והמלאך, והשכינה. תחילה ראה האש שהייתה מתלקחת בסנה ואין הסנה נשרף, וראה זה בעין הבשר ממש בהקיץ, כי כשראה הסנה בוער באש הכיר שהוא אש והיה סבור שהוא אש גופרית של מטה, וכשהייתה דעתו כן ולא היה הסנה אוכל על כן רצה להתקרב, זהו שאמר: "אסורה נא ואראה את המראה הגדול הזה" (פסוק ג), כלומר אראה הפלא הזה אם נשתנה הסנה משאר העצים, או נשתנה האש משאר האשות, שאלו היה סבור שהיה האש של מעלה לא היה מתקרב, ואחר שראה האש הזאת נתחזק שכלו בראיית המלאך, וזהו שאמר: "וירא מלאך ה' אליו בלבת אש מתוך הסנה" (פסוק ב'), משמעות הכתוב כי לבת אש ראה תחלה ואחר כך המלאך מתוך האש, ואחר שנתחזק שכלו בראיית המלאך ראה במראה הנבואה כבוד השכינה, וזהו שאמר: "וירא ה' כי סר לראות ויקרא אליו אלקים" (פסוק ד'). 
מדוע לא נתגלה ה' ישירות אל משה רבנו ובאופן גלוי? ממשיך רבינו בחיי ומסביר: "ומפני שעתה הייתה תחילת נבואת משה, רצה הקדוש ברוך הוא לחנכו מעט מעט, ולהעלותו ממדרגה למדרגה עד שיתחזק שכלו. משל למה הדבר דומה? לאדם היושב בבית אפל זמן מרובה, אם ייצא פתאום ויסתכל לעין השמש יחשכו ראיותיו, ועל כן צריך שיסתכל באור מעט מעט עד שיהיה רגיל בכך. וכשם שיקרה זה באור השמש, הוא הדין והוא הטעם בעצמו באור השכל, כי הדברים השכליים בדמיון הדברים הטבעיים, כי יקרה לשכל כמקרה החושים, וכוחות הנפש הלא הם קשורים עם כוחות הגוף. וכן מצינו בישראל שחנכן הקדוש ברוך הוא בנתינת התורה מעט מעט, תחילה נצטוו במרה במקצת מצוות והם שבת ודינין, ואחר כך נצטוו עשרה הדברות בסיני, ואחר כך תשלום התורה בארץ מואב. לכן מצינו בעניין השגתו יתברך שיצטרך האדם לחנך שכלו מעט מעט, ובזה תהיה השגתו עולה ומתרחבת והולכת, כעניין אור השחר שמתחיל לזרוח מעט אור ואח"כ הולך ומרחיב, וזהו לשון הנביא (הושע ו', ג') "ונדעה נרדפה לדעת את ה' כשחר נכון מוצאו."
גם לעתיד לבוא, אם נהיה במדרגה הראויה, אור ה' יזרח עלינו בבת אחת, אך אם אנו עדין לא מוכנים לגאולה השלמה, עלינו להתרגל אליה קמעה קמעה, וע"כ היא תבוא בהדרגה, שלב אחרי שלב, עד אשר תתגלה בשלמותה וכפי המדרש: בירושלמי במסכת ברכות אומר: "ר' חייא בר אבא ורבי שמעון בן חלפתא היו מהלכין בבקעת ארבל וראו אילת השחר. אמר לו ר' חייא: כך היא גאולתן של ישראל, בתחילה קמעא קמעא, כל מה שהיא הולכת, היא רבה והולכת."

אנו רגילים לראות בהפיכת המטה לנחש כנס עיקרי, אך הנציב  מסביר כי יש כאן  נס בתוך נס. כי הנחש חזר להיות מטה, דווקא ע"י אחיזתו של משה בזנבו ולא בראשו. משה נס מפני הנחש, בראותו כי המצב נהיה יותר עקום. משה רבנו מפחד, וחושב כיצד אוכל אני להפוך את הנחש למטה? כיצד איישר את העקמימות? אומר לו הקב"ה - אין לך מה לפחד, אחוז בזנבו. תיגע קצת במי שרחוק, תראה לו את היופי של היהדות ואת הפנימיות, תן לו לטעום את העומק, ואז תראה איך הוא מתיישר לבד. הנחש בא ללמד את היסוד הזה קודם כל ביחס לעצמנו, אבל גם ביחס לאחרים - שכדי לקרב אדם צריך רק לגעת בו, להראות לו את היופי שביהדות, ומכוח זה אפשר להפוך כל עקמימות לישרות. מאותה ישרות להגיע לגאולה השלמה. 
אכן כל תהליכי הגאולה באים שלב אחרי שלב והדרך ארוכה, אך סופה להתממש ואל לנו לשפוט רק על פי ראות עיננו. 

הקב"ה מלמדנו כי ע"י אחיזה קטנה והתקדמות קטנה, נוכל לעשות התקדמות גדולה ולהגיע לגאולה השלמה בב"א. 
