פרשת שופטים

נאמר בפרשתנו שפטים ושטרים תיתן לך בכל שעריך" (טז,יח). פרשתנו נקראת תמיד בתחילת חודש אלול. מובא בספרי מוסר וחסידות  (על יסוד מה שכתוב בספר יצירה7) ש"שעריך" הם ז' השערים שבאדם: שתי עיניים, שתי אוזניים, הפה וכו', ועליהם יש למנות שופטים ושוטרים. ומובא ברש"י: שופטים – הם "דיינים הפוסקים את הדין", ושוטרים – הם "הרודין את העם אחר מצוותם . . עד שיקבל עליו את דין השופט", זאת אומרת  שתפקיד השוטרים הוא להבטיח שהפסק-דין של השופטים יקוים בפועל ממש.

על דרך זה בעבודת כל אחד מישראל – שצריך להיות ה"שופט" שבו, היינו, לפסוק כל דבר על-פי התורה, ואחר-כך צריך להיות ה"שוטר" שבו, היינו, להתגבר על טבעו ולקיים את הוראת התורה בפועל ממש. אך כיצד ידע האדם מהו המשפט האמיתי-משפט הצדק? נוכל לדעת זאת על ידי המשך הדימוי לשופטי ישראל. מקומם של השופטים היה בלשכת הגזית. ושם היו פוסקים את השאלות שהגיעו מחוץ ללשכת הגזית , כדי לכוון את ההלכה לאמיתה של תורה, נעשה זה על-ידי ישיבתם בבית המקדש – "ומקדשי תיראו", שהכוונה לרמוז על עניין יראת שמים, שעל-ידי זה זכו לפסוק הלכה לאמיתותה.
וכן הוא ב"שופט" שבכל אחד מישראל – שה"משפט" צריך להיות קשור עם בית המקדש שבנפשו פנימה, דהיינו, מתוך יראת שמים. ובאמצעות "שופטים ושוטרים" עושה האדם מגופו מקום קדוש וכלי לעבודת ה'. זוהי עבודת חדש אלול שאנו היום בפתחו. על האדם לעשות לעצמו "משפט וחשבון צדק" בנוגע לכל העניינים הנוגעים אליו במחשבה בדיבור ובמעשה שהיו ב"עיר קטנה" במשך כל השנה כולה.
ברור כי הרהורי תשובה אלו וחשבון הנפש של חודש אלול הינם מעוררים קושי וצער בלב האדם, אך עלינו לזכור את דברי הרב קוק זצ"ל (שיום פטירתו של הרב קוק חל השבוע )"התשובה אינה באה למרר את החיים כי אם להנעימם" (אורות התשובה טז, ז). ומוסיף הרב ואומר: "ואע"פ שהוא מתלבט מאוד איך להוציא את רגליו מתוך הבוץ של החטאים, אע"פ שלא נתברר לו כלל וכלל איך מתקנים את העבר כולו, אע"פ שהדרכים המעשיים אינם עדיין כלל סלולים לפניו, ואבני נגף הם מלאים, אבל הרצון להיות טוב- זהו רוח גן עדן אלוקים, המנשב בנשמה וממלא אותה אושר אין קץ, עד אשר גם אש הגיהנום של הצער העמוק, מתהפך גם הוא לנחל עדנים" (שם ד).

באגרת שכתב הרב קוק זצ"ל בחודש אלול לתלמידיו כתב: "ברצוני לזרז בזה למזורזים, שכמותם ירבו בישראל, ולהזכירכם את הדברים היסודיים של אופני ההכנה אשר אנו צריכים לעסוק בה, להשלמתנו האמיתית בצאת השנה, ולהכין עצמנו לאור ימי הקדש וכו', יום הזיכרון, ימי התשובה בכלל, ויום הקדוש יום הכיפורים, וימי השמחה, חג הסוכות ושמחת תורה הבעל"ט בע"ה ". 

הכנת ימי אלול לא באו רק להשרות יראה ופחד, אלא מתוך הפחד של קרבת אלוקים, להגיע אל השמחה, מימי אלול ימי התשובה, נגיע, בע"ה, אל השיא- שמחת תורה. וכבר אמרו חסידים, שכל ימי אלול, ר"ה ויוה"כ וחג הסוכות, אינם אלא הכנה ל"אתה הראית" הנאמרת בליל שמחת תורה. מתוך תפישה זו נוכל לשמוח אף בחודש אלול בו אנו מתחילים בתהליך                              
ובילקוט מעם לועז מובא משל נוקב אודות חודש אלול: מעשה בשועל רעב שהגיח מן השדות ומצא את שערי חומות העיר פתוחים לרווחה, חמק השועל פנימה וחטף מאכלים ערבים כאוות נפשו, השגיחו בו אנשים והתחילו לרדוף אחריו.  ברח השועל בין הסמטאות והרודפים אחריו, הוא אכן הצליח לחמוק מהם  ולהגיע לשערי העיר  אולם מצא שהשערים ננעלו כמנהגם מידי ערב. עמד ותהה: מה יעשה עתה? ברור הרי שהאנשים יעלו על עקבותיו והרי הוא ילכד בידיהם. החליט השועל להשתרע ארצה ולהתחזות כמת בתקווה שיניחוהו לנפשו. קרבו האנשים ומצאו את נבלת השועל. אמר אחד: 'אני רוצה את זנבו לעשות ממנו מטאטא!!', שמע השועל ולא נע ולא זע, אמר לעצמו- "אקריב את זנבי ובלבד שתנצל נפשי". קצץ הלה את זנב השועל והלך לו.  אמר אחר: ' שמעתי ששיני השועל הן סגולה כנגד עין הרע ברצוני לעקור לו אחד ולתלות על צווארי!!', אמר השועל לנפשו- "אתן להוציא את שיני ובלבד שאציל את נפשי". הניח השועל לאותו אדם לעקור את שיניו ולא גילה סימני חיים. בא השלישי ואמר: 'אני אפשיט את עור השועל כדי לתפור לי פרווה נאה!!', אמר השועל- "עכשיו אין זה דבר של מה בכך שכן חיי תלויים בזאת". התנער, קם והמשיך בבריחתו....
הנמשל: אדם בכל ימות השנה פעמים מעלים עין מהנהגתו, ומתמהמה לחזור בתשובה, אולם בהגיע חודש אלול אינו יכול להישאר באדישות והתעלמות. כי חייו תלויים בכך!
עלינו להתאמץ בחודש זה להתנער ממעשינו הרעים ולעשות חשבון נפש ולשוב בתשובה שלמה בכל כוחנו , לבדוק את "השופטים והשוטרים" שהצבנו לנו בשנה שעברה – האם עשו הם את תפקידם או שעלינו לחזקם. ויהי רצון שננצל כל רגע מחודש זה התשובה ומעשים טובים ונזכה להיכתב בספר החיים עם כל עם ישראל,אכי"ר!!

