פרשת שופטים
נאמר בפרשתנו: "שופטים ושוטרים תתן לך בכל שעריך אשר ה' אלוקיך נותן לך לשבטיך ושפטו את העם משפט צדק. לא תטה משפט, לא תכיר פנים ולא תיקח שוחד כי השוחד יעור עיני חכמים ויסלף דברי צדיקים, צדק צדק תרדוף למען תחיה וירשת את הארץ אשר ה' אלוקיך נותן לך"(דברים טז', יח'-כ'). 
"כי תבוא אל הארץ... שום תשים עליך מלך אשר יבחר ה' אלוקיך בו, מקרב אחיך תשים עליך מלך (דברים יז', יד'-טו').

אנו קוראים בפרשתנו על מצוות מינויים של המנהיגים, השופטים והמלך. התורה מדגישה כי עלינו לבחור "על פי ה'" – "אשר ה' אלוקיך נותן לך" – מנהיגים הראויים להיבחר על פי ה'. 
את שני הציוויים האלו (במצוות מינוי המלך ,ומינוי השופטים והשוטרים) התורה קושרת  עם ירושת הארץ. במינוי שופטים ושוטרים נאמר: "צדק צדק תרדוף, למען תחיה וירשת את הארץ" (טז', כ'), ובמינוי המלך נאמר: "כי תבוא אל הארץ... וירשתה וישבתה בה, ואמרת אשימה עלי מלך" (יז', יד'). ללמדנו שהארץ הקדושה איננה סובלת מנהיגים אשר נוהגים בה שלא כהוגן ומשפיעים בכך על התנהגות העם. הארץ הקדושה איננה יכולה לשאת מעשים המנוגדים לרוח התורה ומצוותיה. וכפי שנאמר במספר מקומות בתורה "ולא תקיא הארץ אתכם". וכן בפרשת אחרי (ויקרא יח', כה'): "ותטמא הארץ ואפקוד עוונה עליה ותקיא הארץ את יושביה".  
ומסביר הרמב"ן (שם): "והנה העריות חובת הגוף ואינו תלוי בארץ, אבל סוד הדבר בכתוב שאמר: "כי חלק ה' עמו..." והנה הארץ שהיא נחלת השם הנכבד תקיא כל מטמא אותה...". וכן שנו ספרא: "ולא תקיא הארץ אתכם" – ארץ ישראל אינה כשאר הארצות, אינה מקיימת עוברי עבירה".
ברור הוא שאחד התנאים בהם תלוי קיומו של עם ישראל בארץ ישראל, הינו קיום על פי צדק חברתי אמיתי, מוסרי וערכי אך יש להקפיד שגם אותה דרישה לצדק ומוסר תהיה בעצמה צודקת ומוסרית ותגיע ממניעים מוסריים . עלינו לזכור את דבריו של ר' שמחה בונים מפשיסחא: ששאל: מדוע כופלת התורה ואומרת "צדק"  "צדק" תרדוף? ומתרץ: "צדק צדק תרדוף" – גם את הצדק יש לרדוף בצדק". האמצעים, שבהם תבקש להשיג מטרה צודקת, יהיו גם הם צודקים. יש לבדוק שהרצון לצדק, הינו רצון אמיתי שאיננו נגוע בשיקולים זרים ואינטרסים.

ידוע כי פרשת שופטים נקראת תמיד בחודש אלול, ועל פי ימים אלו נהגו לבאר את הפסוק הראשון שבפרשתנו: "שופטים ושוטרים תתן לך בכל שעריך".

ומסביר השל"ה הקדוש: "תתן לך" – שערים רבים לאדם, שערי שמיעה, שערי דיבור, שערי הראייה, שער החוש ושער המישוש. תפקידו של האדם למנות את עצמו ואת שני יצריו, שיהיו שופטים ושוטרים, שיהיו ממונים על כל השערים המצויים אצל כל אדם, ועל ידי זה יוכל להגיע לתשובה אמיתית.

ונשאלת השאלה: מדוע הקדימה התורה את ה"שופטים" לפני ה"שוטרים", והרי בנוהג שבעולם שהשוטר עושה את תפקידו, ולאחר מכן, מגיע האדם אל השופט?

ומסביר הרב שליזנגר בספרו "אלה הדברים": שהרי אחד הדברים הקשים ביותר לאדם, ובפרט למנהיג, להודות בטעותו ובעיקר כאשר הדבר קשור לנושאים רעיוניים ומהותיים. אדם המחזיק באורח חיים מסוים ונאבק על דעותיו שנים רבות, יתקשה לחזור בו מדעתו שלו, גם כאשר יוכיחו לו בעליל את טעותו. וכדי להשקיט את מצפונו, "ישנה" את המציאות שהרי זה קל יותר עבורו מלשנות את דעותיו.

אנו מוצאים בתנ"ך סיפורים רבים אודות פורקי עול, שאפילו על פתחו של גיהנום סרבו לחזור בהם מדעותיהם ולשוב בתשובה. 
מסופר שלאחר שריפת העיר יריחו, השביע יהושע בן-נון את עם ישראל: "ארור האיש לפני ה' אשר יקום ובנה את העיר הזאת, את יריחו, בבכורו ייסדנה ובצעירו יציב דלתיה" (יהושע ו', כו'). והנה זו אזהרה חמורה ונוראה אותה מזהיר יהושע את עם ישראל. האיש אשר יעז לבנות מחדש את יריחו, יקבור את בניו בזה אחר זה. בהנחת אבן היסוד ימות בנו בכורו, ובגמר מלאכתו, בעת הצבת דלתות העיר, ימות צעיר בניו. כמה דורות לאחר מכן, היה אדם אשר החליט להתעלם מאזהרתו ושבועתו של יהושע בן-נון, היה זה חיאל בן האלי, שהחל לבנות את יריחו בימי אחאב. "בימיו בנה חיאל בית האלי את יריחו, באבירם בכורו יסדה ובשגיב צעירו הציב דלתיה – כדבר ה' אשר דבר ביד יהושע בן-נון" (מלכים א', טז', לד'). חיאל ראה כיצד מת לפתע אבירם בכורו ביום בו החל לבנות את יריחו, אך מאורע קשה ומשמעותי זה לא הוביל אותו למסקנה המתבקשת, לראות כי דבר ה' מתקיים בו, והוא ממשיך בבניית העיר ומתעלם מעונשי שמים המתקיימים בו, עד אשר קובר הוא את כל בניו בזה אחר זה, עד שמת בנו הצעיר ביום שהציב את דלתות העיר.

יתר  מכך, מספר המדרש, שכאשר כינס אליהו הנביא את נביאי הבעל בהר הכרמל וערך שני מזבחות על מנת להוכיח ש"ה' הוא האלוקים", היה זה אותו חיאל בית האלי שהתחבא מתחת למזבח הבעל, ותפקידו היה להדליק את האש באופן מלאכותי כאשר יקראו בשם הבעל, אלא שזימן ה' נחש שהכישו ומת (ילקוט שמעוני,מלכים א',יח') וכך שוב  רואים אנו, שלמרות שידע חיאל בית האלי שאין סיכוי לירידת האש באופן בלתי טבעי, המשיך לדבוק באמונתו תוך כדי הונאה ורמאות - ובלבד שלא יצטרך לעמוד מול ההוכחה הברורה, כי "ה' הוא האלוקים".

ומכאן תשובה לשאלתנו מדוע הקדימה התורה שופטים לשוטרים.  אדם צריך תחילה להיות מסוגל לשפוט את מעשיו באופן אובייקטיבי וללא משוא פנים והונאה עצמית. אך גם אדם השופט את עצמו ומגיע למסקנה ברורה בטעותו, ונוכח לראות בעיניו את התוצאות הנוראיות של אותה דעה נתפסת, עדיין אין לו האומץ העוז והגבורה לומר  "טעיתי" ועלי להשתנות ולשנות כיוון, ועל כן צריך לאחר אותה "שפיטה",שיקום "שוטר" שיוכל לכפות את השינוי הנדרש. ועל כן, אחרי הצורך ב"שופטים" – בחינה מחודשת וחשבון נפש, צריך "שוטרים" - שידאגו שהשינוי יקרום עור וגידים.
יהי רצון שה' יפקח את עיניו של כל אחד ואחד מאיתנו באופן אישי ואף את עיני מנהיגינו, ותתקיים בנו התפילה "החזירינו בתשובה שלימה לפניך". שהקב"ה יתן לנו את הגבורה לחזור בתשובה שלמה מן הדרך הטועה ולחיות על פי הצו האלוקי והצדק החברתי, ובזכות זאת נזכה לנאמר בפסוק "למען תחיה וירשת את הארץ אשר ה' אלוקיך נותן לך".

