שביעי של פסח

אנו חוגגים את שביעי של פסח כדי לציין את נס קריעת ים סוף . שבעקבותיו  נאמר על עם ישראל: "ויאמינו בה' ובמשה  עבדו" 

ונשאלת השאלה: מה מיוחד דווקא בקריעת ים סוף שבעקבותיו הגיעו עם ישראל ל"ויאמינו בה' ובמשה עבדו"? במה שונה הוא מניסי מכות מצרים אשר גם בהם ראו עם ישראל את גדולת ה' ואת יכולתו?

הסבא מנובהרדוק  מחדד את השאלה אף יותר .הרי כבר בתחילת שליחותו של משה נאמר "ויאמן העם"(ד,לא) אם כך במה שונה אמונתם אז(בהיותם במצרים)  לאמונתם לאחר נס קריעת ים סוף?

ועונה במשל: בוורשה הייתה כנופיית נוכלים שהיו מרוששים את קורבנותיהם בדרך מתוחכמת. הם היו פונים לאדם ומציעים לו מאה אלף שטרות מזויפים תמורת שלושים אלף שטרות אמיתיים. כשהאיש הסס ופקפק באמינותם הציעו לו הנוכלים לבחור שלושה שטרות מהכסף המזויף, ללכת איתם לבנק לבקש מפקיד הבנק לפרוט את השטרות וכך ולבדוק את איכות הזיוף. גם לאחר שפקיד הבנק בדק את השטרות וקיבלם ללא חשש רצה האיש לוודא את איכות הזיוף שוב ובקש שטרות נוספים לבדקם בבנק אחר ורק לאחר שגם הפקיד השני קיבל את השטרות הסכים האיש לעסקה. הוא הוציא את כל חסכונותיו-שלושים אלף רובל , קיבל מהם מאה אלף שטרות מזויפים והלך לדרכו מרוצה מההזדמנות להרוויח שבעים אלף רובל. לפתע עצרו אותו שוטרים ודרשו ממנו לפתוח את מזוודת. הביטו השוטרים בשטרות וקראו לעברו : "והרי אלו שטרות מזויפים! ". האיש ברח מהמקום כל עוד רוחו בו , שמח על שניצל ממאסר ורק ביכה את אובדן הכסף.

האמת היא ש"השוטרים" נמנו על חברי הכנופיה והתחזו לשוטרים על מנת לשדוד מהאיש את כספו, שהרי באמת השטרות היו אמיתיים  וכך פקידי הבנק אישרו את אמינותם והנוכלים הפילו את האיש ברשתם ויכלו לשדוד  ממנו שלושים אלף שקלים.

אבל נשאלת השאלה מדוע האיש ברח מפני השוטרים? והרי כבר בדק את השטרות ונוכח שהזיוף הוא מושלם עד כדי כך ששני פקידי בנק מנוסים לא הבחינו בו? והרי היה עליו להכחיש את האשמה ולסמוך על כך שבדיקת השטרות לא תחשוף את הזיוף, ומדוע לא עשה כך? והתשובה היא: מפני שבסתר ליבו עדין חשש שהזיוף לא מושלם לגמרי ובדיקה מעמיקה יותר תחשוף את האמת ולכן בשעת העימות העדיף לברוח..

כזו הייתה מדרגת האמונה של ישראל בתחילה. ואכן, בשעת העימות הראשון, על סף ארמונו של פרעה , נשמטו הזקנים אחד אחד. רק לאחר שנה של חישול האמונה הגיעו למדרגת אמונה של יכולת לקום ולצאת אל המדבר  "וגם צידה לא עשו להם".אך עדיין לא הוכיחו את אמונתם בשעת משבר ועימות . בקריעת ים סוף עמדה אמונתם במבחן נוסף והם כבר  היו במדרגה כזו שהיו יכולים להכנס  לים "והאמינו בה' ובמשה עבדו"
 הרב ערן טמיר מסביר באופן שונה : ביום השביעי התברר לעם ישראל כי ה' הוא האלוקים, אך יתר מכך "ויאמינו בה' ובמשה עבדו" . אך כיצד? מדוע האמינו במשה כעת יותר מאשר בעת יציאת מצרים? מה התחדש כעת עם המציאות החדשה לאחר טביעתם של המצרים בים סוף ששכנע את עם ישראל והביאם לדרגת אמונה של "ויראו העם את ה' ויאמינו בה' ובמשה עבדו: ?

הנצי"ב (בספרו העמק דבר) מתייחס  למקומות השונים בהם נזכר משה עד כה. הפעם הראשונה הייתה בעת סירובו של משה רבנו לבקשתו של הקב"ה להיות השליח לגאול את ישראל ממצרים. משה סירב  כי חשש שעם ישראל לא יאמין לדבריו שהוא "המציל", שליחו  של הקב"ה להוציאם מגלות מצרים. שכן משה רבינו לא היה ידוע בעם ישראל כצדיק וגדול בתורה. משה  הרי גדל בבית פרעה ומיד אחר כך ברח למדיין והתיישב  בביתו של  יתרו. משה סבר שלעם ישראל המצפים להיגאל יש דמיונות ומחשבות  אחרות כיצד תופיע הגאולה. לדעתם של עם ישראל, האדם המתאים ביותר להביא את הגאולה, הוא דווקא אהרון הכהן  הידוע להם כנביא שדרכו עובר דבר ה'. וכותב הנצי"ב: (שמות ד', א') – "אלא לא יאמינו כי נראה ה' אל משה ביחוד שלא היו יודעים את משה לגדול בתורה והמסורה להם מן האבות ולא בחסידות, שהרי בקטנותו גדל בפלטין של מלך ועסק בחוכמות ומיד שבא לראות בצרת אחיו, אירע סיבה שברח מעיקר קדושת ישראל, ומצד דעת בני אדם היה ראוי שיהיה נגלה הקב"ה לאהרון שהיה נביא עד כה במצרים...", וזהו שאמר משה (שם): "הן לא יאמינו לי ולא ישמעו בקולי כי יאמרו לא נראה אליך ה'". והנה ביום השביעי התחזקה אמונתם בה' ובמשה עבדו. עלינו לבדוק מה הוא הדבר אשר קרה בשביעי של פסח  וגרם לכך שישראל האמינו שמשה הוא עבדו – שלוחו של ה'? 
עם ישראל אכן למד רבות במצרים. מניסי מצרים למדו עם ישראל כי אכן הקב"ה הוא השולט בכל הטבע. אך אם זאת יש כיוון והיגיון על פי הבנתו של האדם. ואילו בניסי היום השביעי, זהו בניגוד לכל הגיון אנושי. עם ישראל מוצא את עצמו כשהים לפניו,  ואילו  המצרים מאחוריו. הדבר אכן מאד ניסתר מבינתם של עם ישראל שהרי אין הדרך ממצרים להר סיני עוברת דרך ים סוף כלל וכן חזרתם "לפי החירות" ודאי בניגוד לכל הגיון אנושי . אך כאשר ראו את המצרים טובעים בים הבינו עם ישראל שדרך הנהגתו של עם ישראל בפרט, ושל העולם בכלל, איננו על פי השכל האנושי . על כן גם הבינו כי משה הוא מנהיגם. וממשיך הרב טמיר ואומר: "ניתן לומר אפוא שמה שטבע בים סוף הוא לא רק המצרים, אלא בעיקר המחשבות שלנו, התוכניות שלנו כיצד צריכה להתנהל הגאולה ומהי דרך הופעתה, זה מה שטבע בים וזהו עיקר עניינו של שביעי של פסח" .
 אף היום על אף  כל הקשיים, עלינו לדעת שהגאולה תבוא בדרך של השגחה אלוקית ואף מכיוון שאין אנו מצפים לו, ועל כן אל  לנו להתייאש כלל.  עלינו לעשות ככל אשר מצווים אנו בהשתדלותנו הרוחנית והמעשית וסוף הגאולה לבוא. ויהי רצון שנזכה לחזק את אמונתנו בריבונו של עולם ובהשגחתו ולחזות בגאולה השלמה שתבוא במהרה בימינו אמן.
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