שבת חול המועד סוכות

נמצאים אנו בשבת מיוחדת אשר מתווספת לה מצוות השמחה-שמחת החג. ידוע כי חג זה מיוחד הוא בשמחה היתרה שנמצאת בו עד כדי כך שחג זה נקרא :"חג שמחתנו".השמחה בזמן זה היא כפולה, האחת- חג זה כהמשך למעגל החגים של הימים הנוראים מפני שאנו יוצאים זכאים בדין מן הימים הנוראים ודבר זה בא לידי ביטוי כשאנו מנופפים ב-4 המינים שלנו , השניה- כחלק מכל שלושת הרגלים הבאים לציין את התלות בקב"ה וההודאה על עונות וכשהאדם יודע כי כל עניינו תלוי בידי הקב"ה יכול להגיע לידי שמחה. ע"כ בחג הסוכות אנו שמחים כבכל שמחת רגל, על ענייני העונה-חג האסיף.
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· כדי למחוק את המסמך, הכניסו את הטקסט "למחיקה" במקום כלשהו במסמך. 

· ניתן להשתמש במקשי-עריכה: Ctrl+B להדגשה, Ctrl+I להטיה, Ctrl+U לקו-תחתי, Ctrl+K להוספת קישור 

· ניתן לערוך ב"וורד" או בתוכנה אחרת, ואז להעתיק ולהדביק כאן. 

· להוספת ציור או צילום יש שתי אפשרויות: 

· אם הציור נמצא באינטרנט - פשוט סמנו אותו בעזרת העכבר, העתיקו (Ctrl+C) והדביקו (Ctrl+V). זהירות - אל תפגעו בזכויות יוצרים! 

· אם הציור נמצא על המחשב שלכם - לחצו על "הוסף קובץ" והוסיפו את הציור שלכם לאתר, ואז תוכלו לסמן אותו להעתיק ולהדביק באותו אופן.

לאחר שמדביקים את הציור במסמך, ניתן להקליק עליו ואז לשנות את גודלו ע"י משיכת הריבועים הלבנים הקטנים שמקיפים אותו. 

תחתית הטופס
דוע אין עושים סוכות בחודש ניסן, שבו יצאו בני ישראל מצרים?וידועה תשובתו לשאלה זו: אנו עושים מצווה זו בתשרי  ע"מ שיהיה ניכר לעין כל שאנו עושים סוכות לשם שמים ולא לצורכנו הפרטיים ולשם נוחות כנסיון למצוא צל  ולהסתתר מפני קרני השמש.
הרב ר' יצחק מאיר רוטנברג אלתר זצ"ל - מייסד חסידות גור, מציע בספרו חידושי הרי"ם, תרוץ רעיוני ומקורי לשאלה זו. הרי על מצוות סוכה נכתב  בתורה : "למען ידעו דורותיכם כי בסוכות הושבתי..." (ויקרא כג,מג). כלומר: בשביל מצוות הסוכה דרושה "דעת" (ידיעה, הבנה), ואילו בכל ימות השנה צובר האדם עברות (וידוע כי אין אדם חוטא, אלא אם נכנסה בו רוח שטות), נמצא שהחוטא הוא חסר דעה, לפיכך איננו חייב לקיים מצוות סוכה. אולם, לאחר ראש השנה ויום הכיפורים, כאשר האדם מיטהר מחטאיו ונתכפרו לו עוונותיו, הוא חוזר להיות בעל דעה ודעת, על כן הגיע המועד לקיים מצוות סוכה.  לפיכך אמר בעל חידושי הרי"ם הדין הוא ש"אדם המצטער פטור מן הסוכה"(מה שלא קיים בשאר מצוות), מכיוון שבהיותו מצטער (שרוי באי נוחות) נעדר ממנו יישוב הדעת, דבר הדרוש ע"מ לקיים מצווה זו שעליה אמרה התורה "למען ידעו".

הגאון מוילנא (הגר"א) השיב על שאלתו של ה'טור' באופן היסטורי: כידוע ענני הכבוד הסתלקו מעל בני ישראל מיד לאחר חטא העגל ביז' בתמוז(שהרי משה עלה למרום ל40 יום החל מ ז' סיוון וירד ביז' בתמוז, ואז נשתברו הלוחות ונסתלקו ענני הכבוד, וכפי שאומר המדרש על הפסוק: "וירא משה את העם כי פרוע הוא" (שמות לב,  כה). נעשו בני ישראל "פרועים" מלשון גלויים- חשופים מענני הכבוד), רק אחרי שה' נתרצה לישראל בעשירי בתשרי, כאשר נעתר לתפילת משה ואמר לו : "סלחתי כדברך" (במדבר יד,  כ), (יום שנקבע כיום הכיפורים לדורות), נצטוו ישראל להקים את המשכן וחזרו ענני הכבוד לסוכך על ישראל.(וזוהי אחרי ירידתו ה-3 של משה מהר סיני ביו"כ) והנה למחרת יום הכיפורים ב-י"א  בתשרי אמר משה לבני ישראל בפעם הראשונה שיביאו תרומת נדבה להקמת המשכן, "והם הביאו אליו עוד נדבה בבקר בבקר" (שמות לו, ג).

במשך יומיים הביא כל העם את נדבותיו. היינו ב-י"ב  וב-י"ג בתשרי, ביום י"ד בתשרי אספו "חכמי הלב" (האומנים) את כל הנדבות מידי משה, וב-ט"ו בתשרי החלו עוסקים במלאכת המשכן, ואז שבו ענני הכבוד לסוכך על בני ישראל. נמצא לפי דיוק חישובו של הגר"א, שיום החמישה עשר בתשרי (ט"ו בתשרי) הוא המועד הנכון בו התרחש "בסוכות הושבתי את בני ישראל", ואז נשארו ענני הכבוד לסוכך על בני ישראל במדבר.

לפי האמור במסכת "סוכה" (דף יא) עושים את חג הסוכות, לזכר ענני הכבוד שהיו סוכתם של כל ישראל במדבר.

סיפור לחג הסוכות: סוכה שנעלמה(אתר חב"ד)
זה היה בערב חג-הסוכות תרע"ה. מלחמת-העולם הראשונה, שהתנהלה במלוא עוצמתה, השפיעה לרעה גם על המצב בארץ-ישראל. המצב המלחמתי סגר את דרכי אספקת המזון לארץ ורעב כבד שלט בכול. בערב חג-הסוכות העסיקה את בני ירושלים תעלומה מיוחדת במינה, הקשורה בסוכתו של הצדיק רבי מוטל'ה מצ'רנוביל. עשר שנים חלפו מאז עלה רבי מוטל'ה מרוסיה. גדולי ירושלים קיבלוהו בכבוד רב, ועד מהרה נעשה דמות מרכזית בחבורה זו. כשהגיע חג-הסוכות הראשון שלו בארץ-ישראל, הופתעו בני ירושלים למראה הסוכה הגדולה והמפוארת שהקים בחצר ביתו. את הסוכה הקים וקישט במו-ידיו, שנתברכו בכישרון אמנותי מיוחד במינו. הסוכה הייתה עשויה עץ משובח, ובדופנותיה גולפו קישוטים מרהיבים הקשורים בחג.
והנה, אותה שנה, כשיצאו בני ירושלים כמנהגם לאחר הסעודה כדי לפקוד את הסוכה - חשכו עיניהם. תחת הסוכה הגדולה והמפוארת שהכירו, מצאו את רבי מוטל'ה יושב בסוכה קטנה ועלובה. איש לא העז לשאלו בפירוש לפשר הדבר אך הוטרדו מאד בשאלה " לאן נעלמה הסוכה המופלאה?" חודשים מספר הוסיפה תעלומת הסוכה להעסיק את בני היישוב היהודי בעיר, עד שיום אחד נפתרה התעלומה, מכיוון בלתי-צפוי לחלוטין.
זה היה בערב חורפי וקר. באחד מבתי-הכנסת בעיר נערכה סעודת הילולא לאחד מאבות החסידות שבדורות הקודמים. בסעודה נכחו כמה מאנשי העלייה של ירושלים, וביניהם החסיד הישיש רבי ישראל-מאיר גוטליב. לפתע, בעיצומה של הסעודה, קם רבי ישראל-מאיר הישיש ממקומו וביקש לומר כמה מילים. הושלך הס. "אני מבקש, שסעודה זו תשמש גם סעודת הודיה פרטית שלי", פתח ואמר. "ראוי היה שאערוך סעודה נפרדת, אך מה אעשה והפרוטה אינה מצויה בכיסי".
והוא החל לספר: "לפני כמה חודשים חלה נכדי הצעיר במחלה קשה. מצבו הידרדר והלך, והרופאים קבעו, שכדי להציל את חייו הוא חייב לעשות כמה אמבטיות חמות בכל יום.
"הלוא יודעים אתם מה משמעותה של הוראה זו בימים טרופים אלו, כשאין להשיג טיפת נפט או גזיר עץ כלשהו להסקה. איך נצליח להשיג מים חמים לכמה אמבטיות בכל יום? "בצר לי ניגשתי אל מורי ורבי, הצדיק רבי מוטל'ה. סיפרתי לו על מצוקתו של נכדי החולה, והוא שקע בהרהור קל. לפתע התנער ממקומו, כמי שבמוחו צץ רעיון מבריק. הוא קם, אחז בידי והובילני אל מחסן ביתו. בתנועת יד החווה לעבר הפינה. 'משם תיקח עצים', פסק."ניגשתי אל הפינה האפלה, ומה אומר לכם? רעדה אחזתני. לוחות העץ המפוארים של סוכת הצדיק היו קשורים ומונחים שם. חשבתי כי עיניי מתעתעות בי, אך הצדיק לא הותיר לי זמן למחשבות. בקול תקיף ציווה עליי: 'קח את העצים, זה פיקוח-נפש, פיקוח-נפש'."בלב כבד נטלתי את הלוחות הקדושים, ביקעתי אותם לגזרים דקים, וכך עלה בידינו להסיק מים לאמבטיות חמות בשביל נכדי החולה. ואכן, בחסדי ה', לפני ימים אחדים החלים נכדי היקר ממחלתו, ואני מבקש שסעודה זו תהיה גם סעודת הודיה על רפואתו."מה אומר לכם", סיים רבי ישראל-מאיר בהתרגשות, "אינני יודע ממה להתפעל יותר: מהנס שעשה הקב"ה לנכדי, או מאצילות-רוחו של רבנו הקדוש". יהי רצון שנזכה לכך שליבינו יתמלא שמחה ונזכה לעובד את ה' מעומק הלב בדבקות, בשמחה מתוך אהבה ואחדות העם  
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