שבת חול המועד סוכות
נמצאים אנו בחג הסוכות אשר ממשיך את קדושת הימים הנוראים על תוך חיי המעשה. מס' ימים היינו עסוקים בהכנות לחג ולמצוותיו, וכעת מגיעים אנו אל החג עצמו ובסיומו נציין את היחס המיוחד שלנו אל הקב"ה ותורתו, ולאחר מכן נחזור בע"ה אל ימי החול מחוזקים לקראת השנה הבאה עלינו לטובה
מצוות סוכה הינה אחת משתי מצוות אשר זוכה האדם לקיימם בכל גופו {כמצוות יישוב הארץ}. אנו מברכים בסוכה כאשר אנו בישיבה של קבע, דבר המתאפיין ע"י אכילה בסוכה.

אחת התוספות שאנו מוסיפים בחג סוכות בברכת המזון היא [לפי עדות המזרח, ולבני אשכנז רק כשנפרדים מן הסוכה] "הרחמן הוא יזכנו לישב בסוכת עורו של לויתן" {על פי הגמ' במסכת בבא בתרא דף עה עמוד א': "ואמר רבה א"ר יוחנן: עתיד הקב"ה לעשות סוכה לצדיקים מעורו של לויתן, שנא': (איוב מ') התמלא בסוכות עורו"}. 

עלינו לשאול מס' שאלות: האחת- וכי מה עניינו של לוויתן זה? מה מיוחד בעורו של לוויתן זה שאנו כל כך מאחלים ומצפים לשבת  לעתיד לבוא באותה ה"סוכה" העשויה מעורו?

והנה על גמ' הנ"ל בב"ב כתב הרי"ף בעין יעקב שם וז"ל: "עתיד הקב"ה לעשות סוכה וכו' נ"ל שסוכה זו נצרכה להנצל מחמה מנרתיקה שמוציאה הקב"ה לעתיד לבוא, והיושב בצל סוכה ניצול לגמרי וכו'" עכ"ל,

וההסבר לכך הוא בהקשר למה שמביאה הגמ' במסכת ע"ז (ג, א): "לעתיד לבוא, הקב"ה אומר לאומות העולם מצוה קלה יש לי וסוכה שמה, לכו ועשו אותה, מיד כל אחד ואחד נוטל והולך ועושה סוכה בראש גגו, והקדוש ברוך הוא מקדיר עליהם חמה בתקופת תמוז, וכל אחד ואחד מבעט בסוכתו ויוצא, שנאמר: (תהלים ב) ננתקה את מוסרותימו ונשליכה ממנו עבותימו כו'" עיי"ש, והיינו שמפרש דהא דעתיד הקב"ה לעשות סוכה לצדיקים מעורו של לויתן, הרי זה קאי על זמן זה שהקב"ה מקדיר עליהם החמה ועורו של לויתן מגין עליהם להנצל מן החמה, ונמצא לפי"ז שפורס הקב"ה על סוכות כשרות עור הלויתן להגן עליהם מפני החמה"-  כלומר לעתיד לבוא הקב"ה יוציא חמה מנרתיקה כדי להקשות על אומות העולם לקיים מצוות סוכה, ואילו לעם ישראל הוא יפרוש מעל סוכותיהם עור לויתן כדי להגן מפני החמה.

אך מסביר הרב ערן טמיר הסבר אחר: "כשאנו מתבוננים בבעלי החיים שבטבע אנו מזהים סוגים שונים: דגים, עופות, בהמות, חיות וכו'. הדג ,בניגוד לשאר בעלי החיים החיים ביבשה, חי במים באופן קבוע, ולא עוד אלא ש"אסיפתו מתירתו" (גמרא חולין כ"ז, ב'),-עצם הוצאתו מן המים מתירתו באכילה והוא אינו צריך שחיטה. {כשאר בעלי החיים שבהם רק שחיטתן מתירתן (עוף - רוב סימן אחד, בהמה - רוב שני סימנים וכו').

דבר זה מלמדנו שהדגים ביחס לשאר בעלי-החיים אינם חומריים וגשמיים כל כך, ועל כן נמצאים הם תמיד במקווה טהרה במים, ואינם צריכים שחיטה שהיא תיקון חיצוני בידי האדם (עיין אורח החיים הקדוש בראשית א', כ"ו, שם משמואל מועדים, יוה"כ עמוד ק"ג) וכלשונו שם: "כי משונים (מיוחדים) ברואים שבמים שאינם נפרדים ממקור בריאתן (ממקורם ומעצמיותם) ואילו ברואים שנבראו מן הארץ, נפרדים מהארץ, ועל כן התנאים נקראים בזוהר הקדוש נוני ימה (דגי הים) מפני שהם דבר אחד עם התורה, בלתי נפרדים ממנה, כמו הדג במים...".

לכן גם ראויה מאוד אכילת דגים בשבת, כפי שנפסק להלכה במשנה ברורה (אורח חיים רמ"ב, סק"ב): "טוב שיאכל בכל סעודה משלוש סעודות - דגים", וזאת משום שביום הרוחני ביותר בשבוע –בשבת ,יש לאכול את האוכל הרוחני ביותר שבטבע- הדגים. עד כדי כך שמאמר ידוע הוא "כל האוכל דג, ביום ד"ג (השביעי - שבת) ניצול מד"ג (מדין גהינום)".

הלוויתן, הנו הדג הגדול ביותר בטבע,. ואם הדג  מסמל את הקודש ואת הרוחניות הפנימית שבטבע. הלוויתן, אם כן, הוא סמל ודוגמא לקודש הנסתר הנמצא בעולמנו במדרגתו העליונה ביותר...

מצד שני ,הגמרא מדברת על סוכה העשויה מעורו של הלויתן .דוקא העור שבאדם ובבעלי-החיים  מבטא את החומריות-הגשמיות שבהם.

עורו של הלויתן הוא עור עבה ושמן. יש לו הרבה מאוד עור. לפיכך מבחינה זו הלוויתן הוא בעל החיים החומרי והגשמי ביותר, אולי אף יותר מכל שאר בעלי החיים מפני גודלו ומשקלו. אם כן, הלוויתן הוא דג טהור אלוקי מצד אחד, ומאידך עורו חומרי וגשמי עד מאוד.

הלויתן, בעצם מהותו מבטא את 2 המציאויות שלכאורה נראות סותרות זו את זו-הקודש והחול, הרוחני והטבעי, האלוקי והחומרי אך מצד האמת הם דבר אחד. 

הרב קוק ב"אורות הקודש" (ב, הקודש הכללי, יז, 'עולם הקודש והחול') כותב :"יש עולם של חול ועולם של קודש, עולמים של חול ועולמים של קודש, העולמים סותרים זה את זה. כמובן הסתירה היא סובייקטיבית. האדם, בהשגתו המצומצמת, אינו יכול לפשר בין הקודש ובין החול, ואינו יכול להשוות את סתירותיהן, והן אמנם מיושבות ברום עולם, במכון קודש הקודשים".
כלומר, לאדם נראה שקיימת סתירה בין הקודש לחול, אך הבנתו זו היא סוביקטיבית ונובעת מראיה שטחית של העולם. 

לפי הרב קוק  סתירה זו מיושבת ב"מכון קודש הקודשים". קודש הקודשים הינו הביטוי לנקודה הפנימית, ללב הדברים. במהות העמוקה של הדברים גם בתוך החול קיים קודש, והוא אף גדול יותר מהקודש הרגיל, אלא שהוא עתיד להתגלות רק לעתיד לבוא. כמו שכותב הרב :כן הקודש שבחול.. הוא יותר נשגב וקדוש מהקודש שבקודש, אלא שהוא מסתתר הרבה. ואין קץ ותכלית לתיקוני העולם שיבאו מכל הטוב הבא לעולם בדרך חול, ...לפני אורו של משיח שיגלה במהרה בימינו, יתעורר כח הקודש שבחול"
משל לנהר זורם המחייה צמחים, בעלי חיים ובני אדם. הנהר יכול להתקיים לבד. אמנם, הפגישה עם האדמה, עם הקרקע, גורם להפרייה, "מחבר חיבורים בהופעות חדשות", מחיים את כל החיים הטבעיים. כמובן שהנמשל הוא התורה, כדכתיב: "הוֹי כָּל צָמֵא לְכוּ לַמַּיִם" (ישעיהו נה, א) ואין מים אלא תורה . אותו מעיין, אותו נהר הוא התורה. הוא עצמאי ולא צריך שום דבר אחר. אבל הנגיעה, המפגש עם החול, עם העולם עצמו גואל את העולם ומתקן אותו, זה מאפשר יצירה של "גן עדן" בעולם, יצירה של נשמות חדשות. הגאולה משמעותה לחזור למקום טבעי יותר שבו הנהר משקה את הגן. { הרב הנזיר פתח את החלק "אחוד מדע הקודש והחול" באורות הקודש א, במשל זה}
בעולמנו שלנו יש הבדל בין הלוויתן לבין עורו,  אך לעתיד לבוא יתברר שעורו של הלויתן הוא ודווקא הוא, יהפוך ל"סוכה" שצִילה הרוחני יחפוף עלינו ומממנו נקבל שפע של טהרה וקדושה. בעולם האמת העתידי יתגלה שהמקור של הקודש והחול אחד הוא.

במצוות חג הסוכות אנו מבטאים את הקשר בין הרוחני לגשמי, האלוקי והטבעי .הדבר בא לידי ביטוי הן בישיבה בסוכה, היא דירת עראי החומרית שהיא היא דירת הקבע הרוחנית, הן בנטילת ארבעת המינים המבטאים את הברכה הרוחנית בעולם הטבע, והן בשמחת בית השואבה שבה שואבים אנו מים גשמיים המחיים את העולם מתוך שאיבת רוח הקודש ממעייני הישועה .

יהי רצון שנזכה בעז"ה כולנו לגלות בעולמנו שלנו את "הלוויתן דרך עורו", וכמו שאנו חוגגים את שמחת בית השואבה המדגישה כי ההכנה הינה קדושה כעצם התכלית,  ומתוך כך נזכה כולנו יחד לישב בסוכת עורו של לויתן לחיי העולם הבא...

חג שמח ושבת שלום
