פרשת תזריע
נאמר בפרשתנו: "וידבר ה' אל משה לאמור. דבר אל בני ישראל.. אישה כי תזריע וילדה זכר וטמאה שבעת ימים כימי נדת דוותה תטמא " (ויקרא  יב', א'-ב')
אומרים  חז"ל: "שלושה שותפים לאדם אב ואם והקב"ה". אב ואם נותנים את הגוף- שהוא הכלי, והקב"ה- נופח את הנשמה, שנאמר: "ויפח באפיו נשמת חיים, ויהי האדם לנפש חיה". רמז לכך אפשר לראות גם בשמו של ה"אדם". השם "אדם" הינו בגימטרייה 45: אב= 3 אם = 41, ואלוקים הוא האחד והיחיד, ביחד 45. הנשמה- היא למעשה ה"אדם" האמיתי עם  תכונותיו וכישוריו והיא זו שעתידה להיות אין סופית בעולם הבא ואילו הגוף- הינו הכלי שמאחסן את הנשמה והוא משמש ככלי זמני.
 

אחד מיסודי היסודות של הבית היהודי, הוא הרעיון של טהרת המשפחה בישראל. חוץ מהסודות והטעמים המיוחדים שבדינים אלו, כבר חקרו גדולי וחכמי אומות העולם ומצאו כי דיני נדה – שהנם כל כך יסודיים בטהרת המשפחה – מתבארים באופן מפליא גם על פי חוקי הרפואה וההיגיינה. אך מעבר לכך הם חקרו ובאו לידי מסקנה שחוקי התורה הללו "יותר ממה שישראל שמרו אותם – הם שמרו על עם ישראל". הודות ליסודות טהרת המשפחה, נשמר התא המשפחתי והצרוף הרב-תאי של המוני תאי בית ישראל.

 

ה"חפץ חיים", כותב במכתבו (אודות יהודי אחד שהתעסק בנושא טהרת המשפחה): "באם יצליח להשפיע, אפילו על אישה אחת, לקיים את מצות טהרת המשפחה, אני מקנא בחלקו בעולם הבא". אמותינו הצדקניות ואבותינו הצדיקים שהיו סמלי הטוהר והזוך, הצניעות, האצילות הנפשית והקדושה, קיימו וקיבלו עליהם למלא אחרי הדרישה התורנית הזאת ולקיימה כפי אשר נקבע בתורה שבכתב ובע"פ. אין ספק כי קיומה של מצווה זו מרומם אותנו מדרגת הבהמה והחיה לדרגת האדם הנבחר. מצווה זו מנחלת לנו את העולם הזה, עם אושר שאין למצוא דוגמתו אצל שום אומה, ואף את העולם הבא. אין ספק כי שמירה על טהרת המשפחה מהוה יסוד חשוב בביסוס הבית היהודי. חשיבות גדולה ישנה במצווה זו , שכן משפיעה היא על הוולד טרם היווצרותו וכלשון הכתוב "ברך בניך בקרבך" – שהבנים יתברכו בעודם בבטן אמם.
סיפר הרב זילברשטיין שליט"א בשם הגרמ"צ ברלין: 
 יום אחד הופיעה אישה בוכייה במשרדי החברה-קדישא. בעלה נפטר, והיא מבקשת להסדיר את קבורתו. על פי מבטאה היה ניכר שהיא רוסיה, על פי המראה לא נראתה דתייה. מלאו שאלון ובקשו לוודא את יהדותו. היא נקבה בשם הורי בעלה ומוצאם, ולאחר ברור הוסר כל חשש, אכן יהודי הוא.  מיד נקבעו סדרי ההלוויה. שאלו אותה אנשי חברה-קדישא האם יש בנים או מלווים, התברר להם שאין. מדובר בזוג ערירי בלא ילדים, עולים חדשים יחסית, בלא משפחה ומכרים. מלבד האלמנה הבוכה ואנשי החברה קדישא לא היו מלווים.  כשעמדו להוריד את גופת הבעל לקבר, שאלה האלמנה בקול חנוק: נוהגים לומר לפני שקוברים כמה מלים..’הספד’ על הנפטר?"  "כן", ענו "אבל אין כאן בינינו אף אחד שהכיר אותו, לכן איננו יודעים מה לומר".  "אם כך", אמרה בקול מתחנן, "אשא אני דברים ברשותכם. אל תחששו, אדבר בקצרה".
"הערש’ל, הערש’ל, אתה עולה עכשיו לבית דין של מעלה, ויש בלבך חשש שיתבעו אותך על כך שלא השארת אחריך ילדים. ואני אומרת כאן לפני מיטתך, שאין לך כל סיבה לחשוש. הרי הנך יודע שכאשר היינו במשך למעלה מארבעים שנה ברוסיה, לא הייתה לנו אפשרות להגיע למקווה טהרה, וכשהגענו לאמריקה הייתי כבר מבוגרת. לכן אל תדאג. לא יתבעו אותך בשמים".כל אנשי החברה קדישא, כאיש אחד פתחו באמירת קדיש בהתייפחות עצומה, הם ידוע שהערש’ל אינו צריך ל’קדיש’ שלהם, וברור היה להם כי מקומו בגן העדן מובטח.

מאמר חסידי
מקוה טהרה

הרב מפוניבז' היה אומר: 
"אימותינו- שטבלו בנהרות של קרח,

נתנו לנו את העוצמה לקפוץ לכבשנים של אש"
