פרשת תזריע- החודש
נמצאים אנו בפתחו של חודש ניסן. יחודו ומעלתו של ראש חודש ניסן הוא בשני דברים: האחד-  שבשנת  יציאת מצרים - נאמרה פרשת החודש בראש חודש ניסן. עם ישראל צוו על דיני קרבן פסח וכו' הקשורים ליציאת מצרים; השני-  שבשנה שלאחר יציאת מצרים, החל ביום זה הקמת המשכן - "ויהי בחודש הראשון בשנה השנית באחד לחודש הוקם המשכן."
בכל שנה אנו מזכירים את שני המאורעות הללו : בראש חודש ניסן (כשחל בשבת) או בשבת שלפני ראש חודש - קוראים בכל שנה את פרשת החודש, העוסק בקידוש החודש ,וגם את המאורע הקשור להקמת המשכן, שהתרחש בשנה השניה ליציאתם ממצרים וזהו הטעם למנהג  שמראש חודש ניסן ואילך (עד י"ב ניסן) אומרים בכל יום את הפרשה בתורה של קרבן נשיא השבט שהקריב ביום ההוא לחנוכת המזבח. 
עלינו לנסות להבין את הקשר שבין שני מאורעות אלו: הקמת המשכן וקביעתו של ר"ח ניסן לראש חדשי השנה.
נראה כי הקשרם של שני העניינים זה לזה כבר מרומז בגמרא , שהרי בנוגע לראש חודש ניסן בשנה השנית, כאשר "הוקם המשכן", נאמר בגמרא ש"אותו יום נטל עשר עטרות", והאחרונה שבהן היא - "ראשון לחדשים", שניסן הוא "ראשון גו' לחדשי השנה". - פרשת החודש. עם זאת, רובם ככולם של העטרות, "ראשון לנשיאים" וכו' הינם עניינים הקשורים להקמת המשכן. 
ונראה  כי ישנם כאן שני עניינים הקשורים לקדושה: קדושת הזמן("ראשון הוא לחדשי השנה"), וכן לקדושת המקום.  

ידוע כי "החודש הזה", הינו חודש ניסן. ונשאלת השאלה: מדוע  לא נבחר חודש תשרי להיות ראשון לחודשים, שהרי הינו החודש הראשון מבריאת העולם... שבו חוגגים את "ראש השנה"?
אלא שעד מתן תורה הייתה בעולם הנהגה טבעית , אולם משבחר הקב"ה ביעקב ובניו במתן תורה (שתחילתו ביציאת מצרים)

התחילה מציאות חדשה,  שאז קבע ה' לישראל חודש של גאולה הוא חודש ניסן. כך הופך חודש ניסן להיות החודש הראשון, 

וממילא, חודש תשרי קשור בעניין בריאת העולם- טבע, לעומתו חודש ניסן קשור בנס יציאת מצרים– ביטול גדרי הטבע. למרות שלכאורה, בריאת העולם – הייתה בבחינת בריאת "יש" מ"אין" - יצירת דבר חדש שלא היה קודם לכן.

 ומסביר "הצמח צדק" שבאופן טבעי כל דבר בעולם נחלש במשך הזמן מעת הימצאו אך בבריאת העולם אנו רואים את "כח האין סוף" בכך  שאין בו ית' שינוי כלל, בכח "אני ה' לא שיניתי", יש נבראים שאינם משתנים. זוהי מעלת ההנהגה הטבעית על ההנהגה הניסית –  העדר השינוי בטבע ובעולם עצמו. אף על פי כן, כשם שיש מעלה בהנהגה טבעית, כך יש מעלה בהנהגה ניסית. יש בזה מה שאין בזה. 
עלינו להיזכר כל פעם בשינוי הטבע, הנעשה ביציאת מצרים, ע"מ לזכור את ה', ומתוך כך  נדע ונכיר את הכח האלוקי המסתתר בטבע. 
כתב הרמב''ן (סוף פרשת בא): שכל מטרת ה' בעשיית הניסים המפורסמים היא כדי שמהם נלמד לנסים הנסתרים, שהרי אין רצון ה' להתמיד בעשיית הנסים הגלויים המפורסמים, אלא שכאשר רואה הקב"ה שעם ישראל במצב ירוד מבחינה רוחנית, מתחסד הוא עם ברואיו ומקל מעליהם את הניסיון בענייני 'האמונה בנסים הנסתרים',ועושה להם ניסים מפורסמים, כדי לאזן להם את בחירתם בין הטוב והרע שיהיו הכוחות שקולים. 

עלינו לדעת שנסי מצרים המפורסמים שנעשו הינם למטרת לימוד על כל אירועי החיים ומקרי העולם כי בעצם כולם נסים נסתרים המה ואין עוד מלבדו. נאמר בפסוק ''כי מי אלו-ה מבלעדי ה' ומי צור זולתי אלוקינו'', ודרשו חז''ל ''אין צייר כאלקינו'', ננסה להבין מה הרעיון בדברי חז"ל אלו.וכי מציגים כאן תחרות ציירים ושמים את הקדוש ברוך הוא במקום הראשון לומר שאין צייר כמותו?! מספר ''לקח טוב"על מנת להמחיש את הדברים נביא דברי המשל הבא:
מסופר על שני ציירים שערכו ביניהם תחרות מי ייטיב לצייר. למנצח מבין השנים הובטח פרס גדול ויקר ערך במיוחד. הדבר יוכרע על פי החלטת חבר של שופטים מומחים שיבדקו את הציורים ויבחרו איזו יצירה יפה יותר. והנה, ביום המיועד, הציגו שני הציירים את ציוריהם באולם הגדול, ובאו השופטים להתבונן ביצירותיהם .מי הוא הראוי לפרס?!!נעמדו השופטים אל מול התמונה האחת, והתפעלו מאד מיופיה. היה מצויר בה דמותו של אדם האוחז בידו אשכול ענבים. הציור היה כה מיוחד ונראה כדבר אמיתי  עד שהציפורים שחגו באולם ניסו מדי פעם לנקר בענבים, בחושבם שהם פירות אמיתיים. לאחר מכן, פנו השופטים אל עבר הציור השני, ומרחוק ראו שהוא מכוסה בוילון. אמרו השופטים לצייר שיסיט את הוילון כדי שיוכלו להתבונן בתמונה, אך הצייר סרב באמרו שאין מה לראות שם, אחרי הציור המוצלח של הצייר הראשון. אחרי שהפצירו בצייר השני וביקשו ממנו לאפשר להם לראות את תמונתו בכל זאת, אמר הצייר לשופטים שאם הם רוצים לבדוק, שיסיטו הם את הוילון. כאשר נגשו אל התמונה על מנת להסיר את הוילון, נוכחו לדעת שאין זה וילון אלא ציור של וילון. מיד החליטו פה אחד שהציור השני הוא הזוכה בפרס. זאת משום שהראשון הצליח להטעות ציפורים, והשני הצליח להטעות בני אדם. מכאן למדנו מהו ציור מצלח, ככל שהוא מצליח יותר להטעות את עין המתבונן, וליצר אשליה שאין זה ציור אלא מציאות אמתית, כן נחשב הציור למוצלח יותר.  עלינו להתבונן ולראות מהי גדלות ציורי הקב''ה!. ציירים מעולים וטובים מצליחים להטעות רק את חוש הראיה, אבל לא את חוש המישוש. למראית עין הציור יכול להראות מציאותי, אך כאשר ממששים אותו בידיים, רואים מיד שזהו ציור בלבד. אבל ציוריו של הקב''ה מוצלחים הרבה יותר מציורו של הציר הגדול ביותר. הקב''ה מצליח להטעות בציוריו אפילו את חוש המשוש ואף את שאר החושים ! נתאר לעצמנו חיילים החוזרים מן המערכה עטורי ניצחון, אחרי קרבות עקובים מדם נגד האויב. עמם שבים גם כלי המלחמה, טנקים מאובקים, תותחים שקניהם מפויחים.ממעל חגים המטוסים המשוכללים, המוטסים על ידי טייסים מעולים. ברקע שומעים את הקולות ההמון המריע ואת הפרשנים הצבאיים מכל קצוות תבל משבחים ומפארים את הצבא המהלל אשר העניק לעם את הניצחון.  אך האדם המאמין באמונה שלמה יודע ''שהבורא יתברך שמו הוא בורא ומנהיג לכל הברואים, ושהוא עשה עושה ויעשה לכל המעשים''. "ה' איש מלחמה", וכל הניצחון הוא מאיתו בלבד. בודאי שיש להעריך את מסירות נפשם של הלוחמים בתפקידיהם השונים, אך יש לדעת שהם עשו רק את ההשתדלות. את ההצלחה לפועל ידיהם, הינה בעזרת ה' בורא העולם. הקב"ה בכוונה תחילה צייר את הציור המופלא הזה, כדי לעטוף את הנס במעטה של טבע. כל זה כדי להסתיר ולהצניע את יד ה', כדי שלא תישלל מהאדם הבחירה ולהעמידו בניסיון. דבר זה מלמדנו הקב"ה ע"י נס גאולת מצרים. שם ראינו כיצד עם שלם יוצא ביד רמה ללא צבא ללא חרב וללא חנית, נס מפורסם זה מטרתו ללמד על הנסים הנסתרים, שכולם אכן מאיתו יתברך. וכן בענייני פרנסת האדם. לימד אותנו הקב"ה, ע"י 40 שנות הורדת ''מן'' במדבר ושתיה מבארה של מרים, וכל זה למיליוני בני אדם, בזה נתחייבנו להאמין שגם היום הכל מאת ה' המנהיג את כל. 

ה''חפץ חיים'' היה אומר, שחייב אדם לבדוק את אמונתו בכל יום שמא חס ושלום נתקררה אצלו, ואם לא יבדק וימשמש בה לבסוף ימצא שקפאה אצלו לגמרי, וכמשל הממלא וטורח במלוי מים מהבור, ומניחם בחוץ ביום כפור, ומתעצל למשמש בהם מדי פעם פן קפאו לו, ולאחר שעות כשנצרך מאד לאותם מים שטרח למלאם בא בריצה אליהם ומצאם קפואים בדלי ואין מה לעשות אתם, כן הוא בענייני האמונה. אדם המתרשל מלמשמש באמונתו בכל יום, סופו שימצא את עצמו קפוא בתחום ענייני האמונה. 
ויהי רצון שנשכיל להתחזק מימים אלו ונספוג רגעים מלאים באמונה ונצליח להתגדל בעבודת ה' ולזכות לגאולה השלמה בב"א!
