פרשת תזריע-מצורע, יום העצמאות
אנו קוראים בפשרתנו על טומאת הצרעת. אומרת התורה בפרשתנו: "כי תבואו אל ארץ כנען...ונתתי צרעת בבית ארץ אחוזתכם" (ויקרא יד', לז'). מן המילים "ארץ אחוזתכם" לומדים אנו בגמרא שתי הלכות:
1. "ארץ אחוזתכם מטמא בנגעים ואין חוץ לארץ "מטמא בנגעים" (נגעים פי"ב, מ"ד).

2. "ירושלים אינה מטמאת בנגעים שנאמר: 'ארץ אחוזתכם' וירושלים לא נתחלקה לשבטים" (גמרא ב"ק פ"ב ע"ב).
כלומר שבית הנמצא בחוץ לארץ לא באים עליו נגעים בכלל וכן גם בבית הנמצא בירושלים, וכל זאת נלמד מן המילים "ארץ אחוזתכם". 

ונשאלת השאלה: אם העיקרון של סוג הבית המקבל טומאה הוא בהימצאותו בארץ ישראל ולא בחוץ לארץ – מדוע אין צרעת הבית בירושלים? ואם העיקרון תלוי בקניינו הפרטי של האדם בביתו וירושלים איננה נקראת קניינו  שכן ירושלים אינה שייכת לאדם פרטי או לשבט אז מדוע אין טומאת נגע הצרעת בחוץ לארץ?

ונראה להבין, שעל מנת שיחול נגע הצרעת בבית צריכים להיות שני קריטריונים – 1. ביתו הפרטי של האדם ("אחוזה" – מלשון קניין) 2. קניין כללי – זכות כללית של עם ישראל בארצו (על כן כתוב: "אחוזתכם" – לשון רבים). ולכן יהודי המחזיק בית בחו"ל, לא שייך בו צרעת הבית מפני שאומנם זהו קניינו הפרטי אך אין זה שייך לכלל ישראל. וכן בירושלים – זהו קניינו של עם ישראל – קניין כללי, אך אין קניין פרטי בירושלים. אך קניין פרטי בשאר חלקי ארץ ישראל יכול להיות נגוע בצרעת הבית, מפני שיש בו קניין פרטי ומאידך הבית כנכס של כלל ישראל כחלק מנתינת הארץ לעם ישראל.

בימים הקרובים נחגוג בעזרת ה' את "יום העצמאות", יום זה מיוחד ביותר עבורנו שכן ביום זה זכינו להקמת מדינה עצמאית ורבים מאנשי עמנו נצלו מידי צר. מבהיל להיזכר במציאות העגומה בה עמד עמנו ערב הקמת המדינה. נוכחנו בנס גדול של "רבים ביד מעטים" כאשר מול הצבאות המסודרים של כל מדינות ערב עמדו להם בני ישראל, שש מאות אלף איש, אוסף של אנשים מארצות שונות, מהם עולים חדשים בני יומם. וכי איך אפשר שלא לראות את הנס הגדול שעשה לנו הקב"ה במהלך יום זה, שהצילנו מהשמדה המונית?!
וכן מיוחד יום זה בכך שעד אז לא הכירו אומות העולם בזכותו הכללית של עם ישראל על הארץ. הגויים ראו את גאולת הקרקע ואת ההתיישבות היהודית בארץ באחוזה פרטית וכקניין פרטי בלבד. אולם ביום העצמאות התש"ח נאלצו משמים להכריז שארץ ישראל שייכת לעם ישראל ולא רק כקניינו הפרטי של כל אדם אלא גם במישור הכללי לאומי. העולם הכיר בזכותנו על ארץ ישראל כעם עצמאי, ומכוחו של התנ"ך המהווה בסיס ללאומיותנו בארץ ישראל (ועיין במאמרו של הרב סולוביצ'יק "קול דודי דופק").

עלינו לחגוג את "חג העצמאות" למרות כל האסונות אשר פקדו ופוקדים את עמנו מאז הקמת המדינה ועד ימינו אלו, מפני שעלינו לזכור שמדובר כאן בגאולת ישראל הבאה "קמעא קמעא", וכל עוד לא הושלם תהליך הגאולה עלולות להיות בו עליות וירידות, אך ודאי שאין נסיגה ממנו. תהליך זה יושלם ואין מקום לשום ייאוש כלל. אין לנו להירתע אף ממצבים קשים, שהרי הכל הינו חלק מתוכנית אלוקית שיעודה היא הגאולה השלימה.
עלינו להסתכל בראיה אמונית רחבה, "כי הוא אומר – ויהי, הוא צוה ויעמוד" (תהילים לג', ט'). מתוך אמונה זו נצליח להגביר את השמחה להכריז "זה היום עשה ה' נגילה ונשמחה בו". מתוך שמחה זו נתגבר על המציאות הקשה שבה אנו נתונים ונמשיך לצעוד לקראת הגאולה העתידה.

נתפלל כולנו, "גאולי ה' אשר גאלם מיד צר" (תהילים קז'), שנזכה לגאולה השלימה, ולשלום אמיתי כנאמר "וכתתו חרבותם לאיתים וחניתותיהם למזמרות, לא ישא גוי אל גוי חרב ולא ילמדו עוד מלחמה" (ישעיהו ב', ד'). וכן שנזכה לגאולה הרוחנית, "כי מלאה הארץ דעה את ה' כמים לים מכסים" (ישעיהו יא', ט'). ומתוך גאולתם של עם ישראל נזכה לגאולת העולם כולו. 

מאמר חסידי

תחיית האומה

אמר הרב יחזקאל סרנא ראש ישיבת חברון: הנביא ישעיהו אמר: "ברגע קטון עזבתיך וברחמים גדולים אקבצך" (ישעיהו נד', ז').
האם "רגע קטון" הוא זה? שני בתי המקדש חרבו, דרך כל מסע הייסורים של העם היהודי, בשנות האינקוויזיציה, הפוגרומים האיומים, מסעי הצלב, ההרג והזוועה בתקופת השואה וכל מה שעבר עלינו עד הלום – כל זה נכלל ב"רגע הקטון"? כיצד אפשר להבין זאת?

אולם אם לזה "רגע קטון" ייקרא, אז שוו בנפשכם כיצד תראה ההבטחה של ו"ברחמים גדולים אקבצך"...
שבת שלום

וחג עצמאות שמח
