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פרשת תזריע-מצורע
נאמר בפרשתנו: "דבר אל בני ישראל לאמר: אשה כי תזריע וילדה זכר, וטמאה שבעת ימים..." (ויקרא יב', ב').
אנו קוראים בפרשתנו על דיני יולדת ועל דיני המצורע, לאחר שקראנו בפרשה הקודמת על ההלכות הקשורות לבעלי חיים. 

ואומר רש"י: א"ר שמלאי: כשם שיצירתו של אדם אחר כל בהמה חיה ועוף במעשה בראשית, כך תורתו נתפרשה אחר תורת בהמה חיה ועוף" (ע"פ ויקרא רבה).
מדוע תורתו של האדם ויצירתו הינן מוזכרות אחר הבהמה, החיה והעוף? 
אומרים חז"ל: שאם תזוח דעתו עליו אומרים לו יתוש קדמך, ומצד שני, אם זכה האדם, אז יחשב שהעולם נברא כהכנה לבואו כדי שיכנס מיד לסעודה.
עלינו להבין, שאכן האדם הינו יצור חלוש בטבעו יותר מכל בעלי החיים. וממילא, ללא תורה אין הוא עולה עליהן. לדוגמא – החתול מוצא את מזונו בנקל וללא מאמץ כלל, ישנם בעלי חיים הרצים מהר יותר מן האדם וישנם אף ששוחים במים טוב יותר מן האדם. אם-כן, יוצא שאין האדם טוב מן החיה אלא בתורה שלומד ובמצוות שמקיים.

עצוב עד מאד לראות שישנם אנשים אשר כל כוחם ומרצם אינם אלא על מנת לאסוף ולכנוס את ממונם. שקועים הם בדאגות הפרנסה. אך לזאת ייקל יותר לבהמה מן האדם שהרי הינה משיגה את מזונה ללא טרדה ומאמץ.

עלינו להבין את מהות חיינו ולדעת שישנה תכלית לבריאת האדם והאומה כדברי המשנה במסכת אבות: "כל המכבד את התורה גופו מכובד על הבריות" (אבות ד', ו'). כאשר יעסוק האדם בתורה יהיה מכובד יותר על הבריות שהרי בזה, ורק בזה, טוב הוא מן הבהמה, שאם אין האדם מכבד את התורה – גופו מחולל יותר מכל בעלי החיים, שהרי הם בריאים וחזקים ממנו ונוכל לבוא ולומר לו שלא יתגאה מפני ש"יתוש קדמך".
ומובא בספר "אוצר המדרשים": על רב כהנא שנפקד בבן לאחר של שנים רבות. כשהיה הילד בן שלוש, אמר אביו (רב כהנא) לאשתו: "צריך לקחת ילד זה למלמד". אמרה לו אשתו: "אין אני יכולה בלעדיו, על כן עליך למצוא מלמד טוב לבננו, ולהביאו לביתנו כאן יקבל המלמד חדר טוב ואני אבשל בשבילו, כאן יאכל וכאן יישן"!
הלך רב כהנא ומצא בשווקי טבריה את רבי אליעזר זעירא, (שעליו מסופר שלבש בגדים שחורים מפני שהתאבל על ירושלים, וחבריו רצו לנדותו מפני שחשבו שעושה זאת רק מפני שרוצה להתגאות שהרי מנהג זה היה שמור לתלמידי החכמים, עד אשר ראו שהינו תלמיד חכם ועזבוהו לנפשו), אשר ישב ועשה ציציות.

"יש לך אשה וילדים?" שאל רב כהנא את רבי אליעזר זעירא.

"כן" – ענה רבי אליעזר, "אשתי זו התורה, וילדי הן המצוות" – הוסיף ואמר.

ראה רב כהנא שכך, והחליט להביאו לביתו על מנת שיהא מלמד לבנו, מסופר שר' אליעזר לימד את בנו של רב כהנא עשרים ושמונה שנה. לאחר שנים אלו, ניגש ר' אליעזר זעירא לרב כהנא ואמר לו: "לימדתי את בנך את כל התורה כולה, סיימתי את תפקידי".

יצא בנו של רב כהנא, בפעם הראשונה, לשוק של טבריה והתפעל ממראה עיניו והנה כעבור זמן הרגיש שהינו צמא. ניגש הבן למוכר ובקש ממנו כוס מים.

"יש לך כסף לשלם לי" – ענה המוכר, והוסיף "בבקשה אך קודם תשלם לי".

אמר הבן: "והרי אין לי כסף!". "אם אין כסף, אין מים" – ענה המוכר, אמר לו הבן: "והרי אני הוא בנו של רב כהנא!". ענהו המוכר: "ואני הרי נכדו של אברהם אבינו, מים מקבלים רק תמורת כסף". חשב הבן ואמר: "והרי אני יודע את כל התורה כולה!" ענה המוכר: "בשביל לשתות יש לשלם". 

חזר הבן הביתה ואמר לאביו (רב כהנא) כי מעוניין הוא לצאת ולעבוד על מנת שיוכל "לעשות כסף" – שהרי זהו הדבר שמוערך בעיני האנשים יותר מתלמוד תורה.
נתן לו אביו, יהלום גדול ואמר לו: "צא מחר לשוק, ומאחר ואין אתה מבין במסחר ובשוויו של היהלום, הסתובב בשוק ותשאל ותשווה את המחירים אשר יציעו לך בעד יהלום זה ובינתיים אל תמכור יהלום זה עד אשר תספר לי בערב על ההצעות ונחליט יחדיו למי למכור".

יצא הבן לשוק והגיע לרחוב הסנדלרים. שאל אותם: "כמה אתם מציעים עבור היהלום?". ראו הסנדלרים את היהלום והתפעלו עד מאד, והציעו בתמורתו מאה זהובים. משם המשיך לשוק הרצענים והציע להם לרכוש את היהלום שבידו. הביטו הרצענים ואמרו: "אנו מוכנים לשלם לך בעבורו אפילו אלף זהובים!" המשיך משם ועבר לשקו הטבחים,ושם הציעו לו תמורת היהלום – חמשת אלפים זהובים. בסוף הגיע לשוק היהלומנים, היהלומנים הציעו לו מיד מליון זהובים!
בערב, כשחזר בחור זה לביתו, סיפר לאביו על סיורו ותוצאותיו. אמר לו אביו: "אני לא מבין! הרי הציעו לך מגוון של מחירים, כיצד תוכל להכריע מי מהם הצודק?"

ענה הבן: "פשוט מאד. הסנדלרים (ודומיהם) אינם מבינים באבנים יפות, ורק היהלומנים הגדולים, המבינים, מסוגלים להעריך נכונה את ערכה של האבן הטובה".

אמר לו רב כהנא: "ישמעו אזניך מה שפיך מדבר. צריך ללכת למי שמבין בסחורה המדוברת, ולשמוע ממנו בכמה הוא מעריך אותה. אתה הסתובבת בין אנשים אשר עסוקים כל היום ב"לעשות כסף", הם אינם מבינים בערכה של תורה. מחר תצא לישיבה, שהם יודעים ערכה של תורה. ותראה כמה היא שווה בעיניהם".

עלינו לדעת שכאדם, וק"ו כחברה, עלינו להשקיע בתכלית החיים, שהיא חברה הבנויה על אדני התורה והיראה, על אדני הצדק ואהבת הזולת. מדינת ישראל לא נועדה רק להיות  מקלט בטוח ליהודים, גם לא רק כמקום בו יגיעו לרווחה כלכלית. אין די לנו במדינה כאומות העולם שלהם די במדינה שיציבותה נמדדת ביכולת הכלכלי ובכוחה הצבאי. אלא עלינו לדאוג לכך שמדינתנו תהיה יציבה וחזקה בגלל ערכי הרוח, ערכי התורה והמוסר היהודי. יהי רצון שנזכה לראות את מדינתנו צומחת על אדני המוסר והיראה עד לביאת גואל צדק במהרה בימינו, אמן!

מאמר חסידי

אהבת ארץ ישראל

רבי מנחם מנדל מקוצק היה אומר:

"להשגת ארץ ישראל, אין מספיק

ראיית העיניים בלבד,

כמו המרגלים – יש להתעמק ולהבין".

בברכת שבת שלום
ויום עצמאות שמח
הרב משה הולשטיין
