פרשת תזריע מצורע

אנו קוראים בפרשתנו על המצורע. "וזאת תהיה תורת המצורע"-ואומרים חז"ל: "תורת המצורע"-מוציא שם רע"
חז''ל מדגישים לנו שאין עוון חמור יותר מחטא זה בכל התורה כולה, ומובא במדרש (ויקרא רבה טז, ו): אמר רבי יהושע בן לוי, חמש "תורות" כתובות במצורע: ''זאת תורת נגע צרעת'', ''זאת תהיה תורת המצורע'', ''זאת תורת אשר בו נגע הצרעת'', ''זאת התורה לכל נגע הצרעת'', ''זאת תורת הצרעת''. ללמדך שכל האומר לשון הרע עובר על חמישה חומשי תורה. 
ומסביר ''אור החיים''  בתחילת הפרשה : ''אין לך דבר המרחיק את האדם מהבורא כלשון הרע''. ואומרים חז"ל (ערכין טו, ע''ב): שחמור עוון לשון הרע מעבודה זרה גילוי עריות ושפיכות דמים,אם כך ברור שאם עוון זה חמור הוא מכולם בהכרח שהוא המרחיק את האדם מהקב"ה יותר מכולם, –ונשאלת השאלה מדוע חטא זה כ"כ חמור?
ההסבר לכך הוא מפני שידוע לנו שהדיבור הוא צורת ביטוי של נפש האדם, (לפי שנאמר (בראשית ב, ז): ''ויהי האדם לנפש חיה''  וכפי שמופיע בתרגום:"רוח ממללא") הרי שהדיבור הוא התבטאות הנפש באופן ישיר,ולעומת זאת, הגוף, על כל אבריו - נחשב לחיצוני ביחס לנפש שהיא פנימית, וכשם שאינו דומה מי שניזוקו בגדיו למי שניזוק גופו ממש, כן אינו דומה המזיק ופוגם את הנפש שלו באופן ישיר וברור (הכוונה לדיבור אסור שהרי הדיבור הוא הנפש )- לפוגם ומזיק את אבריו, שאבריו ביחס לנפש כבגדים ביחס לגוף. 
ולמרות שבכל מעשה אסור נפגמת הנפש של האדם , בחטאי הדיבור הפגם מגיע ישירות לנפש כי הנפש היא בעצמותה מבצעת את החטא ללא אמצעי.
וכן ידועים דברי  הזוהר הקדוש סוף פרשת ''פקודי'' , שישנם ממונים האוחזים בכל מילה רעה או ניבול פה שמוציא אדם מפיו. ולאחר מכן, כשמוציא האדם מילים של קדושה- דברי תורה ותפילה וכד', נוטלים אותם הממונים את אותה מילה טמאה שישנה בידם - ומטמאים את אותם דברי קדושה באותה מילה טמאה ומחלישים את כוח הקדושה , אם כן  חמור עוון לשון הרע שבכוחו לעצור ולמנוע את דברי הקדושה של האדם מלעלות ולהעלות את האדם בדרגתו הרוחנית. 
משל למה הדבר דומה: לשר אחד שהיה גדול ונכבד בעיני אנשי עירו, והכל הכירוהו כאיש חסד העושה ככל אשר נדרש עבור בני עירו. בעירו היה אדם אחד במצוקה גדולה, ופנה לאנשים לעזרה. אמרו לו, וכי לא שמעת על שר עירנו שאינו משיב פני אדם ריקם? פנה אליו במכתב בו תאר את מצבך, וללא ספק תשועתך לא תתעכב מלבוא. 
 שלח אותו אדם מכתב ובו תיאר את מצוקתו באופן מרגש ביותר, המתין לתשובה שבוע שבועיים ושלוש ואין כל מענה ותגובה למכתבו, הלך אותו אדם בצער ליועציו, שיעצוהו בכתיבת המכתב וסיפר להם את כל אשר קרהו. ענוהו לו חבריו, יתכן שלא הגיע המכתב לייעודו מאיזו שהיא סיבה, לכך כדאי שתשלח מכתב פעם נוספת, שמע לקולם וכתב מכתב נוסף לשר, אך עדיין לא קיבל שום תגובה ומענה. 
וכשסיפר זאת לחבריו אמרו לו, נסה בשלישית! ניסה שוב במכתב שלישי לתאר את מצבו לשר שבעירו והנה - גם בפעם השלישית לא זכה לשום מענה. בני עירו היו מופתעים מאד מהתנהגות השר במקרה זה מכיוון שלא היה תקדים למקרה שכזה, שהרי שר זה ידוע כאיש חסד שאינו מסוגל להשיב פני אדם ריקם מעולם. 
באותה העיר היה אדם חכם שנודע לו דבר המקרה, פנה לאדם שהיה במצוקה ואמר לו, ראה, אני לא מאמין שהמכתב הגיע לשר ולא קבלת מענה, זה פשוט לא יתכן, כנראה שבדרך אותה עובר המכתב ישנה תקלה, עליך לברר בדואר דרך מי עוברים המכתבים עד הגיעם לשר.

הלך אותו אדם  לדואר, ושאל את הפקיד מיהם הממונים להעביר את המכתב  לשר. החל הפקיד למנות את שמותם של שלושה או ארבעה אנשים שדרכם עוברים המכתבים, וכשהזכיר הפקיד את שמו של האדם הממונה למסור את המכתבים לידי השר, נזדעזע העני, ומיד נזדעק: זהו! גיליתי את התופעה המוזרה, ולהשתוממות כולם הסביר את עצמו: הלא אותו אדם אני מכירו, הוא אחד מיריבי ומשונאי, ואין לי ספק שהוא הקורע את מכתבי בהגיעם לידו.לאחר בירור  נתברר שאכן כן, אותו הממונה למיין את המכתבים ולמוסרם לשר, הינו משונאיו ומיריביו של אותו עני, וכנקמה, תיכף כשראה את שמו של אותו עני – קרע את מכתביו. 
''קרוב ה' לכל קוראיו'', ואמרו חז''ל: כל השערים ננעלו ושערי דמעה לא ננעלו, אם כך כיצד ייתכן שאנו צועקים  וזועקים מקירות לבנו מרוב צרותינו, בוכים ומורידים דמעות ולא נענים? והתשובה הנוראה היא שיש "איש ביניים" שעוצר לנו את המכתבים, עוצר לנו את הבקשות את הצעקות את הדמעות. והוא שקורע כל בקשה .כל תפילה,וכל דמעה ומשחיתם ע"י אותם מילים של טומאה היוצאים מפינו. 
דווקא ימי הספירה, ימים שמתו בהם קדושי עליון, תלמידי רבי עקיבא,  בגלל שלפי מדריגתם לא נהגו כבוד זה בזה. ימים אלו זועקים לחשבון נפש מכל אחד ואחד. במיוחד בתחום בין אדם לחברו והקפדה על כבוד הזולת(ולכן בימים אלו נוהגים ללמוד בשבתות את מסכת אבות המורה לנו דרך בעבודת המידות ובהנהגות הראויות בין אדם לחברו)ויהי רצון שנראה כל אחד מעלת חברנו ולא חסרונם
ושנדבר כל אחד את חברו בדרך הישר והרצוי לפניך (תפילת רבי אלימלך מליז'נסק) 
