פרשת "תצוה"

בתחילת פרשתנו נאמר הציווי "ויקחו אליך שמן זית זך כתית למאור להעלות נר תמיד (כז, כ'). אנו רואים ששמן, ובפרט שמן זית, תופס מקום חשוב בתורה, באגדה ובהלכה.

אומרת הגמרא: "רבי יוחנן אמר: למה נמשלו ישראל לזית?! לומר לך מה זית אינו מוציא שמנו אלא על ידי כתישה אף ישראל אינם חוזרים למוטב אלא על ידי ייסורים" (מנחות דף לג', עמוד א').

ומסביר המהר"ל: (בחידושי אגדות) שהזית דומה לישראל במספר דברים: א) בתפקיד: הזית-על ידי שמנו-תפקידו להאיר, כנאמר בפרשתנו, אף עם ישראל תפקידו להאיר עולם.

ב) בתהליך הכשרתם לתפקיד: הזית-על מנת להפיק את השמן המאיר יש לכתוש את הזית על מנת להסיר ממנו את הסיגים ואת הפסולת הגסה, כך ישראל, שבהם הנפש הרוחנית, אינם חוזרים למוטב אלא ע"י ייסורים, להסיר החומרי, ואז הנפש הנבדלת מאירה כראוי (חידושי אגדות ד' עמוד פד').

ונשאלת השאלה: כיצד הייסורים ממרקים את העוונות?

ומסביר המהר"ל מפראג: שהחטא, הוא בעצם נטיה של האדם אחרי החומריות, היסחפות אחרי הנאות הגוף והזנחת המהות העיקרית, הפנימית והרוחנית. האדם החוטא מפר את האיזון שבין העיקר - הנשמה והרוח, לבין הטפל - הגוף. וכאן תפקידם של הייסורים. הייסורים פוגעים בגוף, מחלישים את מעמד הגוף, ואז גודלת ערכה של הנשמה.

עם ישראל נחשב כמורה דרך לעולם כולו, ולכן כאשר עם ישראל יורד מדרגת רוחניותו, מביא ה' עליהם ייסורים כדי שיחזור למדרגתו הרוחנית הראויה.

כידוע שלושה דברים נקנים ע"י ייסורים: תורה, עולם הבא וארץ ישראל. מהו המכנה המשוף של שלושתם? שלושתם דורשים מן האדם דרגה רוחנית גבוהה. לימוד תורה - כדי להבין ולהעמיק בה. עולם הבא - כדי לזכות לדרגה הנצחית הגבוהה, ארץ ישראל - כדי שנהיה ראויים לשבת בה. כדי לישב בארץ ישראל עלינו להתמיד ולשמור על דרגה רוחנית גבוהה. מטרת הייסורים אותם אנו חווים יום יום הוא להעלות את רמתם הרוחנית של הפרט והכלל ולהכשירנו לגור בארצנו.

כולנו תקווה כי בעזרת הייסורים הקשים, העוברים עלינו בימים אלו, נזכה להעלות לפסגת הגאולה הרוחנית בארץ ישראל מתוך שמחה, אושר ואריכות ימים. ונוכל להאיר לעולם כולו מאור התורה. המדרש מוסיף טעם נוסף על מנת להסביר את הדמיון שבין עם ישראל לזית. 

נאמר בספר ירמיהו: "זית רענן יפה פרי תואר, קרא ה' שמך" (ירמיהו יא', טז'). ואומר המדרש: "מה ראה ירמיהו למשול אבותינו לזית, אלא, כל המשקין מתערבים זה בזה, והשמן אינו מתערב אלא עומד, כך ישראל אינם מתערבים עם העכו"מ שנאמר: "ולא תתחתן בם" (דברים ז', ג').

דבר אחר, כל המשקים אדם מערב בהם ואינו יודע איזה תחתון ואיזה עליון, אבל השמן, אפילו את מערבו בכל משקין שבעולם הוא נתון למעלה מהם (מדרש רבה, שמות, פרק לו' אות א').

עלינו לזכור, שבשעה שעם ישראל עושים רצונו של מקום, ניצבים הם למעלה מן העכו"מ, שנאמר: "ונתנך ה' אלוקיך עליון" (דברים כח', א'). יהי רצון, שה' יאמר די לצרותנו ונזכה להאיר לעולם (מאמונתנו), ושנזכה לישב על אדמת הארץ בשלווה מתוך שמחה ושלוות נפש.

שאלות:

1. "ואתה תצוה את בנ"י" (כז', כ') - מדוע אין כתוב כאן "דבר אל בנ"י" כבפרשת תרומה? (רשב"ם)

2. "ויקחו אליך שמן זית זך, כתית למאור" (כז', כ') - מהו הרמז שבמילה זו על פי "בעל הטורים"? 
3. "ואתה תצוה את בנ"י" (כז', כ') - מניין שעל האדם לתקן מעשיו טרם יתקן את האחרים? (מהר"ם מלובלין).
4. "ועשו בגדי קודש לאהרון אחיך…" - מהו הטעם למצוה זו על פי ספר החינוך מצוה צט'?

