פרשת תצוה

נאמר בפרשתנו: "ועשו את האפוד... ולקחת את שתי אבני השהם ופתחת עליהם שמות בני ישראל, ששה משמותם על האבן האחת ואת שמות הששה הנותרים על האבן השנית כתולדותם... ושמת את שתי האבנים על כתפות האפוד אבני זיכרון לבני ישראל ונשא אהרון את שמותם לפני ה' על שתי כתפיו לזכרון" (שמות כח', ה'-יב') .

"ועשית חושן משפט מעשה חושב כמעשה אפוד תעשנו... ומלאת בו מלאת אבן ארבעה טורי אבן .... והאבנים תהיין על שמות בני ישראל שתים עשרה על שמותם... ונשא אהרון את שמות בני ישראל בחושן המשפט על לבו בבואו אל הקודש לזכרון לפני ה' תמיד ... והיו על לב אהרון... ונשא אהרון את משפט בני ישראל על לבו לפני ה' תמיד" (שמות כח', טו'-ל').

אנו קוראים בפרשתנו על עשיית בגדי הכהונה לאהרון ובניו "לכבוד ולתפארת", החושן מיוחד באבנים שעליו כמספר בני ישראל.

ונשאלת השאלה:  על מה מרמזים אבני החושן? ומדוע יש צורך באבנים אלו שבחושן והרי נאמר בפרשתנו, קודם לכן, "ועשו את האפוד... ולקחת את שתי אבני שוהם. ופתחת עליהם שמות בני ישראל" ?

ונראה שיש כאן עיצוב מיוחד של האפוד והחושן אשר באים ללמד על תפקידו של אהרון ויחסו לעם ישראל. אנו רואים שהאבנים על שמות בני ישראל מונחים ב- 2 מקומות: "על לב אהרון", "על שתי כתפיו". על אהרון הכהן לדעת, ככל מנהיג בעם ישראל, שהוא איננו מנהיג של העם על מנת שיהנה מחיי תענוגות וינצל את עם ישראל לצרכיו ולסיפוק תאוותיו (כפי שנראה פעמים רבות במעשיהם של חבורה עילית שולטת). אלא עליו לחוש את עצמו כנושא את עולו של הציבור על כתפיו. על צרכי הציבור להיות מוטלים על כתפיו של אהרון- המנהיג, כדי שהמנהיג ישא וידאג לכל צורכיהם.    

אך כעבור זמן, אמנם נשיאת המשימה על הכתפיים היא הכרח, אך אין די בה. אין להסתפק בכך שהמנהיג נושא בעול הציבור, אלא עליו להרתם לכך בכל כוחו ונפשו. עליו למלא אף את ליבו בחמלה ובאהבה כלפי הציבור. על אהרון- המנהיג לחוש את עם ישראל, ולראות תמיד בזולת כאילו זה הוא בעצמו, ולהרגיש את צרכיו ולעשות ככל שביכולתו לעזור לו. מנהיג אמיתי, נלמד מאהרון הכהן הגדול, נושא את צרכי עמו על כתפיו וחורתם על לוח ליבו.

חובתו של אהרון שיהיו מעייני לבו נתונים לבני ישראל באהבה רבה, ועל כן בא הציווי "ולא יזח החושן מעל האפוד " (שמות כח', כח'), לבל יסיח אהרון הכהן את דעתו מעל בני ישראל, ואילו ינתק החושן ממקומו- לא יהיו צמודים האבנים על שמות בני ישראל על ליבו של אהרון.

ומסופר על הראי"ה קוק זצ"ל: שהיה מקבל אנשים רבים בביתו. בית הרב שימש כמרכז לכל בקשת עזרה, סיוע, עידוד ונחמה.

בכל שעות היום הגיעו אנשים ובפיהם בקשות שונות, ידעו כולם כי ידו פשוטה לעזור לכל אחד. הדבר נמשך שעות רבות, החל מהשכם בבוקר ועד לשעות המאוחרות של הלילה. 

בני הבית שחששו לבריאותו של הרב, החליטו להנהיג שעות קבלה, ועל כן תלו מודעה על הדלת עם שעות הקבלה. עוד באותו היום נעלמה המודעה, חשבו כולם כי ודאי נפלה המודעה ואבדה ועל כן למחרת תלו מודעה חדשה נוספת, והנה, פלא, אף מודעה חדשה זו נעלמה. התחילו בני הבית לחקור בעניין ולברר מיהו זה אשר מעז להסיר את המודעה של שעות  הקבלה?

לאחר מספר ימים נפתרה התעלומה והתברר, שהרב עצמו מוריד את המודעה.

פנו אליו בני הבית ושאלוהו: "מדוע מסיר כבוד הרב את המודעה?"  

"ביתו של רב צריך להיות פתוח תמיד לכל נזקק. לחוש את מכאוביו וכל צרכיו. רב איננו אדם פרטי, הרב הוא כעבד לרבים ונושא את עול הציבור על כתפיו, ועל כן חייב לעמוד לרשות בעליו בכל עת ובכל שעה". ואכן הרב קוק ראה עצמו וכינה עצמו תמיד כ"עבד לעם קדוש" (פאר ישראל).

גם בסיפור מגילת אסתר שנקרא השבוע, באה לידי ביטוי מנהיגותם המסורה של מרדכי ואסתר. מנהיגות של מסירות נפש ממש לעם ישראל. כשנגזרה הגזירה על עם ישראל מרדכי לובש שק ואפר "ויזעק זעקה גדולה ומרה" וכאשר הדבר נודע לאסתר היא שולחת בגדים "להלביש את מרדכי ולהסיר שקו מעליו" אך מרדכי מסרב. בהיותו מקורב למלכה יכול היה מרדכי להציל את עצמו אך מרדכי- לא לעצמו הוא דואג אלא לעמו. מנהיג רואה עצמו כשליח לעמו וכך הוא מבקש מאסתר "לבוא אל המלך ולבקש מלפניו על עמה" וכשאסתר חוששת מסכנת המוות הכרוכה בדבר אומר לה מרדכי "ומי יודע אם לעת הזאת הגעת למלכות". אדם שמגיע לתפקיד רם ונישא, בעל יכולות השפעה וקשרים לא רק כבוד יש בדבר אלא בעיקר אחריות ומסירות לעמו. ולכן גם כאשר מרדכי זוכה לכבוד מאת המלך- הוא מורכב על הסוס לבוש בגדי מלכות, מקבל את טבעת המלך וממונה על בית המן אין לו בכך כלום שאת נפשו הציל וזכה לכבוד מלכות אלא הוא ואסתר לא מפסיקים לפעול למען עם ישראל עד אשר מבוטלת הגזירה.
ויהי רצון שנזכה גם אנו למנהיגים כמשה, אהרון, מרדכי ואסתר, שיהיו מסורים וראויים לעם ישראל. שיחושו על כתפיהם את עול אחריות ההנהגה של עם ישראל ובד בבד יחושו בליבם את האהבה לציבור ולכל אחד מישראל. 

מאמר חסידי

מנהיגות הצדיק

"ואתה תצווה את בני ישראל, ויקחו אליך שמן זית זך",

נאמר בספר תולדות יעקב יוסף:

"ואתה תצווה את בני ישראל" - לשון צוותא, כשתהיה בצוותא עם המוני ישראל ותשפיע עליהם לטובה, גם לך תצמח טובה מכך - "ויקחו אליך שמן זית זך" - שפע והתעלות יהיה גם לצדיק המשפיע.
