בס"ד

פרשת תצוה

אנו קוראים בפרשתנו על בגדי הכהונה.אחד מן הבגדים הינו המצנפת. "ושבצת הכתנת שש ועשית מצנפת שש". חז"ל למדונו כי כל אחד מן הבגדים רומז לעניין חשוב.על מה מרמזת המגבעת? מה באה ללמדנו?
אומרים חז"ל: כי המצנפת מכפרת על עוון הגאווה.  הגאווה, כפי שהזכרנו בשבוע שעבר,הינה מן המידות הרעות שכן הינה תכונה לא טובה בנפשו של האדם, ועוד שהינה מביאה את האדם לחטא.האדם המתגאה מרגיש שהינו טוב יותר מהזולת ובכך מרשה לעצמו לשנא וזלזל בחברו. ההפך ממידה זו היא ההליכה בדרכו של משה רבנו , מידת הענווה שבא האדם ממעיט מעצמו ומוכן לתת מקום לזולת וק"ו שיקל עליו לקבל עול מלכות שמים. 
ומסופר על מעשה מדהים אשא אירע אצל ה"בבא סאלי" זצוק"ל:   יהודי אחד, קבלן במקצועו, היה מקורב מאוד ל"בבא סאלי" זצוק"ל.  האיש  היה ירא שמים ומקיים מצוות באמונה וביושר ותורם לצדקה מהונו ומאונו. בכל פעם שהיה נכנס אצל ה"בבא סאלי", היה הרב מאיר לו פנים, ונהנה בו.
יום אחד נזדמן לו  לבוא אל הרב. והנה, כאשר ראהו הצדיק נזדעק וקם למולו, והחל לצעוק עליו בקול רם ומחריד: "שקרן! רמאי! נוכל אתה! הולכת אותי שולל כל כך הרבה זמן!" וכו’. נראה כי זעמו של הרב לא היה שגרתי, ובני הבית כולם נזעקו לקול קריאותיו. אבל ה"בבא סאלי" לא אבה להפסיק לצעוק, וקצף עליו כהנה וכהנה במשך דקות ארוכות ולא נתקררה דעתו עד אשר צעק בפניו: "צא מחדרי  ואל תדרוך בו יותר!"

מרוב בהלה יצא האיש מהחדר במנוסה. הוא בכה חרש בינו לבין עצמו ולא ידע את נפשו. "מה קרה?" שאל את עצמו "מה עשיתי בזמן האחרון? מה סיפרו לרב עלי?". הוא הלך לביתו, הסתובב בפיזור נפש מחדר אחד למשנהו, ולא מצא טעם לחייו. לבסוף החליט ללכת לאתר הבניה שלו אשר במצפה רמון, אולי יראה שם אנשים וישכח מצערו. הוא שהה שם כמה שעות, ולקראת ערב לקח את הפועלים במכוניתו לביתם כמנהגו.

האירוע כולו לקח פחות משניה...  המכונית שנסעה לפניו בלמה בפתאומיות באחד העיקולים של כביש מצפה רמון, וכיוון שהיה שקוע בצערו, תגובתו הייתה איטית למדי: כשהבחין בקורה לפניו ובלם , כבר היה מאוחר למדי. המכונית הועפה אל התהום הנוראה שמשמאל לכביש, והתגלגלה שם כאבן קטנה...

למה לא הוצת מיכל הדלק עד היום הוא אינו יודע. באותם רגעים הוא לא חשב על זה. הוא עיקם את הדלת, וזחל בשארית כוחותיו. אז ראה את מכוניתו מרוסקת ואת שני פועליו הגויים מתים. לפתע התפרץ בבכי: "ריבונו של עולם, בזכות מה אני חי?" הוא מישש את גופו, ולא האמין: הוא בריא ושלם! החושך כבר ירד ואיש לא ראה אותו. בכל כוחותיו התאמץ לטפס אל הכביש, ועצר טרמפ למשטרת ירוחם. סוף כל סוף הוא צריך להודיע על התאונה ועל ההרוגים. באמצע הדרך שינה את תוכניתו והחליט לנסוע לנתיבות אל ה"בבא סאלי".

"יהא מה שיהא" חשב לעצמו "יצעק עלי הצדיק? אין ברירה. אני מוכרח ללכת אליו!"

לפני דלת חדרו של ה"בבא סאלי" נעצר שוב. הוא דמיין לעצמו מה מחכה לו, ורוחו נשברה בקרבו. הוא אזר אומץ בקרבו, דפק ונכנס...

והנה ה"בבא סאלי" קם למולו בפנים צוחקות כבימים ימימה, ואמר לו: "ברוך הבא! ברוך הבא! אני מחכה לך...בוא, חביבי...תשב".

זרם דמעות פרץ מעיניו של האיש, והמילים נעתקו מפיו. הוא הבין שאין טעם לספר לצדיק מה אירע ולכן קירר את התרגשותו והצליח לפלוט מילים אלו בלבד: "רבנו, תסביר לי מה היה היום?"

"דע לך", אמר לו ה ’’בבא סאלי" "כי המעשר שאתה נותן מכספך ללומדי התורה, מגן עליך כחומה בצורה, ולכן כמה פעמים שרצו המזיקים להזיק לך , לא יכלו. אבל בזמן האחרון התחלת להתגאות על מעשיך הטובים האלה, וצמחה לך קרן רוחנית ברגל (!) כמאמר חז"ל: "האי מאן דיהיר בעל מום הוי". וכשנכנסת היום בצהריים ראיתי (!) את מלאך המוות קשור לך שם...והבנתי כי אין שום  דרך להציל את חייך , אלא רק אם אצליח להוריד את גאוותך מיד. לכן השפלתי אותך. וכאשר רוחך ירדה כל כך, עזב אותך מלאך המוות. ולקח את שני האנשים אשר היו איתך...!!!" 

לצערנו, אנו נתקלים כיום בתופעה שאנשים מאבדים ממון רב אעפ"י שאין להם את היכולת לעשות זאת מחמת מצוקתם הכלכלית, וזאת כדי שלא להיות "נחותים" מחבריהם. אנשים  משקיעים כל ממונם בדירות יוקרה, במכוניות פאר,ובכל מיני מותרות, וכל זאת למען יראו אחרים את יכולתם ,ואף אם זה ביכולתו של האדם אין זה מיטיב עמו אלא להיפך הדבר  גורם לו לרעןת רבות לכל זה גורמת הגאווה.

וכך אנו מבקשים בכל יום בתפילה: "ונפשי כעפר לכל תהיה" זוהי לא סתם בקשה, אלא הרגשה תמידית שצריכה להתלוות אל האדם במשך כל חייו יום יום, רגע רגע.

הנביא צפניה אומר: "בקשו את ה’ כל ענווי הארץ אשר משפטו פעלו, בקשו צדק בקשו ענווה אולי תסתרו ביום אף ה’" (צפניה ב, ג). מידת הענווה היא מידה הנצרכת לקנותה בעמל רב, פשוט ללמוד ולפעול ולעשות וכבר נאמר בתהילים "לענוים נתן חן" ובפרקי אבות "הוי שפל רוח בפני כל האדם". 

כללו של דבר" השפל עצמך וינשאך המקום! דוגמא מאלפת לכך מובאת בתנ"ך. אנו יכולים ללמוד על הנזק שיכול הגאוותן לגרום לעצמו, עד כדי כך שהוא מעדיף לאבד את חייו מאשר לאבד מכבודו.

כדוגמא לדבר אנו מוצאים (שופטים ט, נ) באבימלך .כאשר אשה אחת זרקה סלע על ראשו של אבימלך וריצצה את גולגלתו. נתאר לעצמנו כיצד האדם מגיב כאשר הוא נמצא במצב של פגיעה. הוא מיד קורא לרופא או לעזרה על מנת שיצילו את חייו. אולם אבימלך לא רק שאינו קורא לעזרה, אלא הוא קורא לנער ,שהיה נושא כליו, ואומר לו: "שלוף חרבך ומותתני  פן יאמרו אשה הרגתהו וידקרהו נערו וימת". בכדי שלא יאמרו האנשים שגיבור כמו אבימלך, אשה הצליחה להורגו, לפיכך מעדיף מוות בטוח מאשר ספק הצלה, והעיקר שלא יפגע מכבודו.

כל אדם בר דעת היה צריך להבין שכאשר מדובר על האפשרות להמשיך לחיות מול כבוד,עדיף חיים. וכי זה הזמן להתעסק בגינוני כבוד?!! אבימלך היה צריך להזעיק מיד רופא ולנסות להציל את חייו. אך יצר הגאווה לא איפשר לו "להשפיל עצמו" ולמות ע"י אשה. (אור דניאל)

עלינו לאמץ את מידת הענווה ובכך נחזק איש את רעהו ונראה כל אחד את מעלת חברו ולא את חסרונו.

מאמר חסידי

הגאווה

רבי שמואל מסוכצ'וב היה אומר:

"אין לך דבר המרגיל את השקר בלב האדם

-כמו הגאווה"

