פרשת תצוה-שבת זכור
אנו קוראים השבת על מצות מחיית עמלק. מתיאור הפגישה הראשונה של עם ישראל עם עמלק ניתן לעמוד על טעם מצווה זו.

אומר האברבנאל: "הנה בארו שיהיה עמלק שונא ואויב לישראל...ומפני זה... התעורר עמלק לבוא מארצו בזדון ורוע לב להילחם בישראל, בחשבו שהיה עייף ויגע בלתי מלומד במלחמה... וחשב גם כן שלא היה לישראל לחם לאכול ולא מים לשתות בסיבת המדבר ושעת לעשות גבורה בהם-ופלאי מצרים והים חשב שהיו כולם בחכמה ובמלאכה (ולא בנס) ולזה לא חשש להם. גם כיון.. לבזות שם פרעה וכל מצרים שלא עצרו כוח על היהודים לאבדם ויצאו מארצם בחכמתם על כרחם ושהוא עמלק יחרימם, יתנם לטבח , ובזה יגדל שמו על מצרים!  ...ה' , צור העולמים, נשא ידו ונשבע על כסאו לאמור "מלחמה לה' בעמלק"... כי הוא חשב וכיוון להמעיט שמו ותפארתו של הקב"ה מאשר עשה במצרים ועל הים,יאמר (הכתוב) בעבור שעמלק שלח יד על כס ה' לבזותו ולהמעיטו ולא ירא אלוקים מגשת לבטל שמו ולשלוח ידו על כסאו, לכן תהיה מלחמה לה' בעמלק מדור דור, כי כיוון שעמלק כיון לחלל כסא כבודו, יהיה מוטל עליו יתברך לנקום נקמתו ויתחברו אם כן בזה עלבון הקב"ה מהרשע הזה שבא לחלל את שמו ועלבון ישראל שזינב בו הנחשלים, ולכן יהיה מוטל על שניהם נקמתו"
אנו רואים את חומרת מעשיו של עמלק בשני מישורים:  האחד- מבחינה גשמית, מנסה עמלק להשמיד את עם ישראל. עמלק רואה בעם זה , עם של עבדים, עם שאינו מוכשר ללחימה ועל כן רוצה לנצל זאת ולהכניעו.
השני- מבחינה רוחנית, עמלק רואה בכל ניסי מצרים, כולל נס קריעת ים סוף , מקריות בלבד. רואה עמלק שעם ישראל עברו ביבשה ואילו המצרים טבעו בתוכו, כמו כן רואה הוא את עמוד הענן והאש מלווים את עם ישראל , ולמרות שדברים אלו זעזעו את כל העולם, אין עמלק נבהל או מתרגש כלל , אין הוא מאמין בניסים ותולה הכול בכוח המקריות ומנסה להמעיט בשמו של הקב"ה. עמלק הינו חסיד תורת המקריות ועל כן ברור לו שיוכל להתנפל ולנצח את עם ישראל ולגדל את שם עמלק בעולם. ועניין זה אף רמוז בפסוק עצמו "אשר קרך בדך"- לשון מקרה, שתולה את הכול במקריות. (למרות שאנו יודעים שאף המילה "מקרה" בעצמה , מרמזת בחילוף אותיות שהכול רק מה')
על כן בא הציווי למחות את זכר עמלק. עמלק הינו הניגוד הגדול ביותר לעם ישראל אשר ייעודם הוא להגדיל את שם ה' בעולם ואילו עמלק מנסה למחות את שם ה'. הדבר בולט עד כדי כך, שאפילו בלעם ביקש לקלל את עמלק עד שאמר : "ראשית גויים עמלק, ואחריתו עדי אובד" (במדבר כד',כ')- עמלק קדם לכולם במלחמתו נגד ישראל אך קללו בלעם " שאחריתו (סופו)  עדי אובד" מדוע בלעם שאהב את עמלק בסופו של דבר קיללו?  
וראיתי על כך משל בספר "משל ונמשל" (להרב יוסף חיים מבגדאד): משל לילד קטן וצעיר אך פיקח מאד.  ילד זה למד גמרא ,עם ילד גדול ממנו בשנים , בפני רב אחד. הילד הגדול היה ילד טיפש שאינו מבין עניין בקלות ואף הוגדר כקשה הבנה . "וכשלומד הילד הטיפש הסוגיא (הפרק בגמרא) ונכשל בטעות, היה הילד הקטן והחריף מרגיש בזאת מיד, והיה ,תיכף ומיד, מתקן את הדברים היטב בחכמה ובשום שכל, קודם שירגישו בטעות שאר הילדים , שהיו גם כן לומדים שם בחבורתם. והיה רבו שמח בדבריו הרבה (של הילד הקטן) ומטפח על גבו בדרך חיבה, ואומר לו: "טוב בני טוב".  וכן כאשר שואל רבו את הילד הטיפש איזו קושיא ואיננו יודע להשיב, היה הילד החריף תיכף משיב תשובה יפה וברורה. והיה הרב שמח לדבריו ומטפח על גבו ואומר לו : "חכם בני חכם",  והיה בבית המדרש ילד אחד, והילד הזה הרבה לקנא בילד החריף, ובכל פעם כשהיה שומע את רבו משבח את הילד הקטן והחריף ואומר לו : "טוב בני טוב, חכם בני , חכם"- היה מצטער וכועס, ולכן היה שונא את הילד הזה החריף שנאה גדולה מחמת הקנאה.  והנה יום אחד , כשיצא הילד הטיפש לילך לעת ערב לביתו, ארב לו הילד הקנאי והיה בעברו, ויזרוק עליו, הילד הקנאי , אבן גדולה על רגלו. וישבור את רגלו , עד אשר נשאר הטיפש שנה בביתו לצורך החלמתו.
שאלו הילדים את הילד אשר זרק את האבן, והרי אין אתה שונא את הילד הזה ומדוע הנך מתעלל בו , והרי הינך שונא את הילד השני, הצעיר והחריף? מדוע הנך מתעלל דווקא בטיפש, אשר בו אינך מקנא כלל ? אמר להם הילד המכה: " את הילד החריף אינני יכול לתפוס, כי ביתו קרוב לבית המדרש ואין לי מקום נח לארוב לו. אך די לי בכך שהכיתי את הילד  הטיפש כדי שלא יבוא לבית המדרש, וממילא לא יתבלט הילד הקטן ולא אשמע את הרב מרעיף עליו שבחים. כי מתוך טיפשותו של הילד הטיפש, בולטת חכמתו של השני הצעיר. כך בלעם חשב שאם יאבד עמלק, יועם זוהרו של עם ישראל.
ומצינו בחז"ל ששם החודש "אדר" רומז להדרו של עם ישראל. יהי רצון שנזכה לראות ולהאמין שהכול בגזרת עליון ונראה את יד ה' בכל. כולי תפילה שירבו השמחות במעוננו ושבחודש זה יתגלה הדרו של עם ישראל לעין כל. 
בברכת שבת שלום ופורים שמח

לנו ולכל בית ישראל
משה הולשטיין
