פרשת תצוה-שבת זכור

עומדים אנו בפתחו של חג הפורים ומקיימים אנו, בסמיכות ליום זה, את מצות "מחיית עמלק" אשר נלמד מן הפסוק:" זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לְךָ עֲמָלֵק בַּדֶּרֶךְ בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם: אֲשֶׁר קָרְךָ בַּדֶּרֶךְ וַיְזַנֵּב בְּךָ כָּל הַנֶּחֱשָׁלִים אַחַרֶיךָ וְאַתָּה עָיֵף וְיָגֵעַ וְלֹא יָרֵא אֱלֹקִים: וְהָיָה בְּהָנִיחַ ה' אֱלֹקֶיךָ לְךָ מִכָּל אֹיְבֶיךָ מִסָּבִיב בָּאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלקֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה לְרִשְׁתָּהּ תִּמְחֶה אֶת זֵכֶר עֲמָלֵק מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם לֹא תִּשְׁכָּח":
אנו רואים את חשיבותה של מצווה זו בשני דברים:   האחד- על פי דברי המגן אברהם שכותב שאם אין לאדם ברירה ואינו יכול לשמוע גם את קריאת המגילה בעשרה וגם את פרשת "זכור" בעשרה- עדיף שישמע את פרשת זכור בעשרה(ולא את קריאת המגילה), כי פרשה זו של זכירת ומחיית עמלק חשובה היא יותר. (שהרי הינה מדאורייתא)    השני- שקריאת פרשת "זכור" חייבת להיות בפה ומתוך ספר. וכפי  שאומרת הגמ' (מגילה יח ע"א):"קראה על פה (את המגילה) לא יצא וכו'. מנלן - אמר רבא, אתיא זכירה זכירה, כתיב הכא(במגילת אסתר) והימים האלה נזכרים, וכתיב התם(במחיית עמלק) כתב זאת זכרון בספר, מה להלן בספר - אף כאן בספר. וממאי דהאי זכירה קריאה היא (ומנין לנו ש"זכור" של מחיית עמלק הינה בספר?) - דלמא (אולי) עיון בעלמא - לא סלקא דעתך, דכתיב "זכור", יכול בלב - כשהוא אומר לא תשכח - הרי שכחת הלב אמור, הא מה אני מקיים זכור - בפה     .מדוע מצוות מחיית עמלק הינה מצווה כל כך חשובה ומה הקשרה הישיר לחג הפורים?
ידוע שכל עניינו של פורים הינו "הסתר הפנים", כביכול הסתר פניו של הקב"ה בהנהגתו של עם ישראל. הדבר בלט אף לגדולי הדור(שראו, לכאורה את הסתר פניו של הקב"ה)  –מרדכי ואסתר.  ידוע שכל "המלך" שבמגילה הינו קודש ורומז לקב"ה. וכתוב במגילה:" ואני לא נקראתי לבוא אל המלך זה שלושים יום"- אסתר ביטאה בדבריה שאיננה חשה את מלכו של עולם. חשבה אסתר שאין היא יכולה לבוא אל המלך(ה'). וכדברי הגמ': "אסתר מן התורה מנין? שנאמר ואנוכי הסתר אסתיר פני ביום ההוא" (חולין קלט). אסתר כל כך מיואשת עד שאמרה : " כאשר אבדתי אבדתי", והכוונה - אבדה הן בעניינים הגשמיים והן בעניינים הרוחניים. 
ומסביר האדמו"ר מסלונים ב'נתיבות שלום' על פורים (עמ' יב), ששיאו של ההסתר פנים בימי מרדכי ואסתר היה בזה שאפילו הם עצמם לא יכלו לבוא אל ה' ולבקש על עם ישראל. אך מסביר ה'נתיבות שלום', שבניגוד לתגובתה של אסתר(ייאוש והסתר פנים), חי מרדכי בתחושת ביטחון והבין ש"כי לא יטוש ה' עמו",ואף כשהעם במצב כל כך קשה, חייבת להיות דרך אחרת לפנות לקב"ה. ולכן היתה למרדכי ודאות שהגזרה הזו תתבטל ואמר "רווח והצלה יעמוד ליהודים ממקום אחר". זהו כוחו של מרדכי היהודי שהצליח להחדיר לאסתר את הביטחון שישנו קשר ניצחי בין עם ישראל לקב"ה ותמיד יכולים בני ישראל לפנות אליו אף ברגעי משבר כשהדבר נראה כאבוד. ומוסיף האדמו"ר להסביר באופן הזה את דבריה של אסתר, בעת שנכנסה אל "המלך":"אלי אלי למה עזבתני". – מדוע נדמה לי שעזבת אותי?!!! ובסופו של דבר עמדה אסתר בנסיון ופנתה אל הקב"ה ובזכות זה , נפתחו שערי רחמים לעם ישראל ונגאלו. על כן יום זה הינו יום כל כך חשוב וקדוש- יום שבו למדו ישראל שיעור בביטחון בה'. לעומת זאת , עמלק ,סובר שהכל מקרה("אשר קרך בדרך"), והוא המייצג את הגישה שאין מנהיג לעולם והכול מקרי  ואין דין ואין דיין.  ועל כן ישנו מסר חשוב לדורות במחיית עמלק, הן פיזית(מה שלא ניתן כיום) והן(ובעיקר) מבחינה רעיונית.
 בן בנו של עמלק-המן ("אשר קרהו בן בנו של קרהו")טוען שה' עזב את עם ישראל, וכעת הזמן לפגוע בהם . אומר המן:"ישנו עם אחד מפוזר ומפורד בין העמים"- עם ישראל מפורד ועל כן יקל עלינו לנצחם. ועל כן אמרה אסתר:"לך כנוס את כל היהודים"- שהרי כוחנו הן באחדותנו והן באמונתנו. ואומר  הרב בעל 'מנות הלוי': שזו הסיבה לכך שבפורים נוהגים לשלוח מנות איש לרעהו ומתנות לאביונים, ללמד כי איננו מפורדים אלא מאוחדים. וידוע כי ישנם שלשה סימנים בעמ"י כלומר שבהם ניכרים עם ישראל: בישנים, רחמנים, גומלי חסדים. ואכן דווקא בחג זה מבטאים אנו בגלוי את ג' סימנינו כיהודים: - עוטים מסכה על פנינו רמז למדת ''בישנים'', וכדרך הבישן המכסה את פניו. -''מתנות לאביונים'' רמז ל''רחמנים''. - ''ומשלוח מנות איש לרעהו'' רמז ל''גומלי חסדים'', לפי הידוע שגמילות חסדים הינה בין לעניים בין לעשירים.
ומסופר שבישיבת ראדין היה קיים גמ"ח שהתנהל ע"י בני הישיבה. פנה פעם החפץ חיים אל אחד מבחירי הישיבה, שהיה ככל הנראה מתמיד גדול, וביקש ממנו שיקבל על עצמו את הנהלת הגמ"ח. הלה סירב היות שחשקה נפשו בלמוד התורה, ואין לו פנאי לעניני הגמ"ח. רבנו הראה לו את דברי הגמרא (ראש השנה י"ח ע"א): שהרי הגמ' מספרת שרבה ואביי באו מבית עלי. אך רבה שעסק בתורה חי ארבעים שנה, אביי שעסק בתורה ובגמילות חסדים חי ששים שנה. אם כן, השיב לו רבנו, הנך יכול בבטחה להתעסק בגמ"ח וממילא יהיה לך הרבה זמן... (עמוד החסד לוקט ממורשת אבות), ברור אם כן שאין אדם מפסיד מעשיית גמ"ח.
ואומר ספר החינוך: (מצווה תרג'-מצות מחיית עמלק ): "מדיני המצווה מה שאמרו זיכרונם לברכה שחיוב זכירה זו היא בלב ובפה, וכן הוא בספרי, זכור את אשר עשה וגו', יכול בלבבך, כשהוא אומר לא תשכח הרי שכחת הלב אמורה, הא מה אני מקיים זכור שתהא שונה בפיך, כדי שלא ישכח הדבר, פן תחלש איבתו ותחסר מהלבבות באורך הזמנים"
לפי זה נבין מדוע אם קרא אדם את המגילה למפרע(שלא לפי סדר הפרקים)- לא יצא, למרות שהמגילה כתובה שלא כסדר, מפני שזהו הרעיון העיקרי של המגילה. שכשאנו קוראים את המגילה אנו רואים שהכל נראה כלא ברור , אך בסוף מסתבר שיש דין ויש דיין והצלתם של עם ישראל הייתה מתוכננת מראש. וכך מוזכר במגילה "אחר הדברים האלה"- שדברים אלו לא מובנים, אך לאחר זמן הם התבארו ויובנו. 
ויהי רצון שהימים הבאים יהיו מלאי שמחה , אמונה בה' ואחדות אמיתית בין כולנו, ומתוך כך שנזכה לחיים טובים ובשורות טובות .
פורים שמח ושבת שלום
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