פרשת תצוה
נאמר בפרשתנו: "ואתה תדבר אל כל חכמי לב אשר מלאתיו רוח חכמה, ועשו את בגדי אהרן לקדשו לכהנו לי". (כח,ג). בפרשתנו אנו מוצאים כמה פעמים את הביטוי "חכם לב", ויש לנסות להבין מהו ענין חכמת הלב המוזכר בפרשתנו כמה פעמים? וכן ידוע שהחכמה קשורה בשכל ולא בלב?
וכן נאמר :"וּבְלֵב כָּל חֲכַם לֵב נָתַתִּי חָכְמָה" ומובא על כך בגמרא (ברכות נה.): "אמר רבי יוחנן: אין הקדוש ברוך הוא נותן חכמה, אלא למי שיש בו חכמה, וכפי שנאמר (דניאל ב, כא): "יָהֵב חָכְמְתָא לְחַכִּימִין, וּמַנְדְּעָא לְיָדְעֵי בִינָה" כלומר, הקב"ה נותן חכמה לחכמים, ומדע ליודעי בינה. שמע זאת רב תחליפא, וסיפר זאת לרבי אבהו. אמר לו רבי אבהו: אתם לומדים זאת מהפסוק בדניאל, ואילו אנו למדים זאת ממה שנאמר (שמות לא, ו): "וּבְלֵב כָּל חֲכַם לֵב, נָתַתִּי חָכְמָה".

 ונשאלת השאלה: לכאורה, מדוע הקב"ה נותן חכמה לחכמים והרי ראוי היה שתינתן את החכמה דווקא לטיפשים? ואכן שאלה זו כבר נשאלה במדרש (קהלת רבה א, ה): על ידי מטרונה אחת(אשה חשובה)  ששאלה זאת את רבי יוסי בר חלפתא. וכי זה שבחו של הקב"ה, שנותן את חכמתו למי שהוא כבר חכם מעצמו? השיב לה רבי יוסי: משל למה הדבר דומה: במקרה שיבואו אליך שני בני אדם כדי ללוות ממך ממון, האחד מהם עשיר ואילו השני עני, למי מהם תעדיפי לתת את ההלוואה – לעשיר או לעני? אמרה לו: ברור שאתן לעשיר. שאל אותה רבי יוסי: ולמה{והרי זה הינו עשיר כבר}? אמרה לו: משום שאם יאבד העשיר את ממוני – יש לו מהיכן לפרוע, אבל אם העני יאבד את ממוני – מהיכן יפרע לי?! אמר לה רבי יוסי: כן התשובה לשאלתך: אילו נתן הקב"ה חכמה לטיפשים, היו מאבדים אותה לשווא. לכן נתן הקב"ה חכמה דווקא לחכמים, כיון שהם יודעים להשתמש בחכמת התורה באופן הנכון וכראוי לה, יושבים הם והוגים בתורה ובחכמה בבתי כנסיות ובבתי מדרשות. 
ולכאורה עדין השאלה במקומה עומדת. וכי מה השיב לה רבי יוסי בזה, הרי אדרבה , דווקא בגלל שהאדם טיפש הוא זקוק הוא  לחכמה בכדי לדעת ולהתנהג עמה כראוי, אז  רצוי , לכאורה, שהקב"ה ייתן לו חכמה, ויעשהו 'חכם' ולא טיפש, ואז הוא ישתמש בחכמה כראוי לה, ואילו האדם החכם הוא כבר חכם, ויודע כיצד להתנהג, אז בשביל מה לתת לו עוד חכמה?

אלא שהדבר טמון בהבנתנו את המושג  "חכם לב" שעליו נאמר (שמות לא, ו): "וּבְלֵב כָּל חֲכַם לֵב נָתַתִּי חָכְמָה". "חכם לב" פירושו ש"החכמה בלבו" כלומר, שהלב מונהג על פי החכמה, ולא לפי תאוותיו. "חכם לב" הינו אדם שיש לו יראת שמים ואינו הולך אחר תאוות ה'לב', אלא הוא שולט בתאוות ורצונות ליבו. 

על פי הסבר זה, מי שיש בו יראת שמים והינו בעל מידות טובות, הוא הנקרא "חכם לב". אדם "טיפש" שהוא עני בדעת ובמידות , וכי מה יעזור אם יקבל חכמה, שהרי הוא יקח את החכמה שקיבל ויפסידה. לכן נותן הקב"ה חכמה רק לחכמים – לאנשים בעלי מידות מתוקנות, בעלי יראת שמים ושאיפות נכונות, שכן הם יודעים כיצד להפוך את הידיעות שהם מקבלים לכלי קיבול מתאים, שאליו יכולים להיכנס דברי חכמה רבים.
ומסופר  על קהילה אחת, שהיה בה אדם חכם  שעזב את דרך התורה והיראה . כל שבת ,לאחר דרשתו של הרב, היה עולה לבימה והיה חוזר  על דרשת הרב בשלימותה תוך שהוא הופך אותה בכוח חוכמתו לליצנות. בסיומה היה פונה לקהל ושואל: "מה ההבדל ביני ובין הרב? הוא מדבר ואני מדבר. ואותם דברים ממש שנינו אומרים? האם חכם אני פחות ממנו? והרי רוחב ידיעותי כידיעותיו של הרב. מדוע אותו תכבדו ובי תמאסו?"  בצר להם, פנו בני הקהילה אל רבם ושטחו בפניו את כאבם על עלבונה של תורה. הבטיחם הרב שבשבת הקרובה ישים לדבר קץ שהרי כבר אין בכך רק משום עלבון לרב אלא גם ביזיון התורה. בשבת, לאחר שסיים את דרשתו, לא יצא הרב מבית המדרש כהרגלו, נתיישב במקומו והמתין ל"הצגתו" של הכופר החכם. כשעלה אותו אדם כהרגלו אל הבימה, היטיב את בגדיו, והחל לחזור על דרשת הרב מילה במילה. הרב האזין לדבריו בקשב רב, וחייך כאשר חיקה את תנועותיו. לאחר שסיים את "דרשתו", פנה הכופר אל הציבור ושאל כדרכו: "נו... מה תאמרו? מה הבדל יש ביני ובין הרב? "הרב קם ממקומו ועלה אל הבימה. דממה השתררה בבית המדרש. "שאלה טובה שאלת ", פנה הרב לחצוף, "אלא שכדי להשיב לך אבקש לשאול שאלה". "שאל, רבי, שאל" לעג הכופר. הרב שאל: "אתה טוען שאין הבדל בינינו ואם כן, ודאי שמצוי אתה היטב בדיני כשרות, עליהם אמון אני. ובכן, אמור נא לי ,כיצד יתכן כי תרנגולת שנשחטה כראוי ולפי כל ההידורים והחומרות, ואף בסכין כשרה, ובנוסף לזאת נמלחה כדת וכדין, ואף על פי כן תיאסר באכילה? "שתק הכופר, אימץ את מוחו עד שקמטים נחרשו במצחו. חשב וחשב, אך תשובה לא הצליח להשיב. "ובכן, אענה לך", השיב הרב, "יתכן שתישחט תרנגולת בסכין כשרה ועל ידי שוחט ירא שמים, תיבדק בכל הבדיקות הנדרשות ותימצא כשרה ומהודרת, ואף על פי כן תיאסר באכילה, וזאת משום שנתבשלה בקדירה טריפה! אתה מבין? אותה תרנגולת, אותו שוחט, אותה סכין, זו טריפה וזו מהודרת. מכאן אתה למד כי גם לסיר שבו נתבשלה התרנגולת נודעת חשיבות רבה והוא משפיע על כשרותה. האזנתי לדרשתך ואמת דיברת, לא הוספת ולא גרעת מדברי מאומה, אלא שההבדל בינינו הוא הכלי שבו נאמרו הדברים. אפשר שיאמר אדם דברי תורה חכמים ועמוקים למהדרין, אלא שמתוך שהכלי טרף, נטרפו דבריו".(ערכים)
על האדם לדעת, כי מעלת החכמה, אינם באה אל האדם באופן "אוטומטי", האדם מצד עצמו צריך להשתוקק לחכמה כדי לזכות בה וכן להכין את עצמו לכך. כאשר האדם רוצה בכל נפשו לקבל חכמה, והופך עצמו לכלי קדוש לחכמה זו, אז ה' יתברך מסייעו ומעניק לו חכמה מעבר לדרך הטבע. 
בספר מלכים (פ"ה), נאמר, "וה' נתן חכמה לשלמה". ונשאלת השאלה: באיזו זכות זכה שלמה שנתן לו ה' יתברך חכמה נפלאה כל כך שלא זכה לה שום אדם אחר בעולם? התשובה מפורשת בפסוקים. מסופר שכאשר נגלה ה' יתברך לשלמה המלך בחלומו, ושאל אותו, "מה אתן לך"? ענה לו שלמה המלך: "ונתת לעבדך לב שמע לשפוט את עמך להבין בין טוב לבין רע". 

כששאל ה' את שלמה "מה אתן לך", הציע לו שלשה דברים חשובים מאד: האחד- אריכות ימים, השני-לתת אויביו לפניו, השלישי- עושר מופלג. ובכל זאת שלמה לא התפתה לאף אחד מההצעות הללו, אלא ביקש לעצמו רק לב חכם ואף זאת על מנת לשפוט את עם ישראל. שלמה ביקש חכמה על מנת לעשות את רצון ה' ולהואיל לעם ישראל. על דבר זה ענה לו ה' : "הנני נתתי לך לב חכם ונבון וכו'".

רבותינו מסבירים, שאוצר יקר זה בא לו לשלמה המלך, אך ורק מפני גודל תשוקתו להשיג חכמה, ומרוב תשוקתו אל החכמה ויתר על כל שאר המעלות שהציע לו ה' יתברך. כי אדם חכם כשלמה המלך הבין אל נכון, כי אין לו כל תועלת בכל האוצרות מענייני העולם, לולי החכמה הנפלאה שאותה שאל מעם ה'. וכמו שכתב הרמב"ם (בפ"ז מהל' רוצח ושמירת הנפש): "כי חיי בעלי החכמה ומבקשיה בלא תלמוד תורה, כמיתה הם חשובים". ולכן שאל שלמה המלך חכמה, וממנה זכה לכל שאר המעלות האחרות.

ויהי רצון שנשכיל לדעת מה חשוב לאדם בעולמו, נרבה בחיפוש אחר החכמה ונבקשנה ממי שהחכמה שלו היא.
