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"פרשת תולדות"

אנו קוראים בפרשתנו על הולדתם של יעקב ועשיו "ויתרוצצו הבנים בקרבה… ושני לאומים ממעייך יפרדו" (בראשית כה', כג'). רבותינו דרשו על כך "כשהייתה עוברת על פתחי תורה של שם ועבר, יעקב רץ ומפרכס לצאת, עוברת על פתחי עבודת אלילים, עשיו מפרכס לצאת" (רש"י שם).

משמעות הדברים, שהיה עשיו רשע מיסוד בריאתו וזהו ההסבר לדברי התורה "ממעייך יפרדו", ומסביר רש"י (שם): "מן המעיים הם נפרדים זה לרשעו ולזה לתומו.

וקשה: שהרי בהמשך, התורה אומרת "ויגדלו הנערים ויהי עשו איש יודע ציד איש שדה ויעקב איש תם יושב אוהלים". ומסביר רש"י (שם): "כל זמן שהיו קטנים לא היו ניכרים במעשיהם, ואין אדם מדקדק בהם מה טיבם, כיוון שנעשו בני יג' שנה- זה פירש לבתי מדרשות, וזה פרש לעבודת אלילים". ומשמע שלא הייתה ניכרת רשעותו של עשיו עד גיל שלוש עשרה, והרי אמרנו שעשיו היה מקולקל מיסוד בריאתו?

וצריך לומר- שבאמת עד גיל שלוש עשרה גדל עשיו כיעקב אבינו, היה גדול כמותו ואף קיבל את אותו חינוך, אלא שהיה רשע ב"כוח" (בפוטנציאל), טבעו היה רע מתחילת בריאתו אך לא ניכר בהם הבדל עד גיל 13 מפני החינוך שקיבל.

ואכן כך מתואר במדרש: "ויגדלו הנערים ר' לוי אמר משל להדס ועיצבונית (קוצים) שהיו גדלים זה על גבי זה. וכיוון שהגדילו והפריחו זה נותן ריחו וזה חוחו, כך כל יג' שנה שניהם הולכים לבית הספר ושניהם באים מבית הספר, לאחר יג' שנה זה היה הולך לבתי מדרשות וזה היה הולך לבתי עבודת כוכבים". אנו רואים מכאן את חשיבותו של החינוך. כבר מגיל צעיר, עד כדי כך שניתן היה לחנך את עשיו להיות כיעקב עד לגיל 13.

ונשאלת השאלה: מה ארע לעשיו בגיל 13, שגרם לו להפוך ולהיות "עשיו" כפי הטבע שהיה טמון בו?

על שאלה זו עונה המדרש: "א"ר אלעזר: צריך אדם להטפל בבנו (ללמדו תורה ומצוות) עד יג' שנה, מכאן ואילך צריך שיאמר "ברוך שפטרנו מעונשו של זה" (מדרש רבה, בראשית סג', יד'). זאת אומרת שעד גיל 13 התעסק יצחק בחינוכו של עשיו, ולכן כוחותיו הרעים לא באו לידי ביטוי ואף התעלה לדרגתו של יעקב. אך משנעשה בן 13 ואמר עליו יצחק "ברוך שפטרני" וחדל מלהתעסק בחינוכו, ונכנס עשיו לרשות עצמו, אז נפרצו כל מעיינות הרשע, עד שנעשה "ויהי עשיו איש יודע ציד איש שדה". 

עלינו לדעת שחינוכו של האדם בתחילת דרכו חשוב ומשמעותי הוא מאד להתפתחותו, אולם, התנהגותו בזמן שהוא מתבגר ומתחיל לעמוד ברשות עצמו חשובה היא אף יותר, שכן בשלב זה קובע הנער את דרכו בחיים. רבים נוטים לתת לבני הנוער- "הגדולים" לקבוע את דרכם בחיים ורק לאחר מכן, מגלים הם, פתאום, שעם התבגרותם יצאו הנערים לתרבות וחברה רעה, והתרחקו מכל אשר למדו בבית הוריהם. חשוב מאוד שההורים יהיו מעורבים בחינוך ילדיהם גם, ואף יותר, בשלב זה בחייהם (שלב הנערות) ואף יתערבו בהכוונת ילדיהם למוסדות חינוך הראויים ולמקומות בילוי המתאימים.

משל למה הדבר דומה: משל לקן נשר גדול ואדיר השוכן במרומי הסלע. יום אחד נפל גוזל (אפרוח) אחד לארץ, אל הבקעה שהייתה מלאה מרעה לעדרי העיזים. ויגדל הגוזל ההוא בחברת 

הטלאים, עד אשר גדלו לו כנפיים. אז התרומם לעוף השמימה, למקום המתאים לטבעו – להתרומם ולעוף. והנה מקץ כמה ימים נפגש גוזל זה עם אחד התיישים אשר גדל איתו, "שלום לך אחי הנשר"- אמר התיש לגוזל! ויענהו הנשר: "אין ביננו אחוה כלל, אמנם בילדותנו הלכנו יחדיו, ולא התביישתי, מפני שדומים היינו, ערומים היינו- לי לא היו עדיין כנפי כבוד, ולך לא היה עוד זקן המכער את פניך, אבל עתה, תחת הזקן אשר צמח לבושתך- צמחו לי כנפיים להתפאר" (ספר "הדביר").

והנמשל: יעקב ועשיו שהיו תחילה דומים זה לזה, התחנכו ע"י יצחק ובבית אחד, עד אשר לא היה ניתן לראות הבדל בניהם. משגדלו נהפך זה להיות צדיק וזה להיות רשע ולא היה בינהם שום דמיון כלל"

עלינו להיות רגישים מאד לחינוך נערינו ובעיקר בגיל זה לבל נופתע ביום אחד ונמצא כי ילדנו יצאו לתרבות רעה, ח"י, והתרחקו מכל אשר למדו בבית אביהם. יש לעקוב אחר התפתחותם ולהיות רגישים לכל נסיגה דתית, חינוכית ולימודית. יהי רצון שיקויים בנו: "שמע בני מוסר אביך ואל תטוש תורת אמך". (דברי הרמב"ן באגרתו).

שאלות:

1. מדוע אמר יצחק "גם ברוך יהיה" (כז', לג')- על ברכת יעקב, והרי רצה לברך את בנו עשיו? (רש"י לפסוק לו').

2.  "שכון בארץ אשר אומר אליך, גור בארץ הזאת…" (כו', ב'-ג')- הסבר כפילות זאת? (כלי יקר).

3.  "כי עקרה הוא"- (כה', כא')- היכן רמוז כאן שאחת עשרה שנה, אשה אינה ראויה ללדת? (משך חכמה).

4.  "ויאמר עשיו בלבו, יקרבו ימי אבל אבי, ואהרגה את יעקב אחי" (כז', מא')- מדוע דווקא בזמן זה? (כלי יקר).
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