פרשת תולדות

נאמר בפרשתנו: "ועשה לי מטעמים... ואוכלה בעבור תברכך נפשי" (בראשית כז', ד').

אנו קוראים בפרשת השבוע על ברכותיו של יצחק ליעקב. מן התורה אנו למדים כי ברכה מעולה ומושלמת הינה זו הבאה מתוך שמחת הנפש ושלמות החיים ועל כן ביקש יצחק מיעקב שיביא לו "מטעמים" המענגים את הגוף ומעוררים שמחת נפש.

וכדברי רבינו בחיי ז"ל:

"אין כוונת יצחק בשאלת המטעמים בתענוג הגוף וחוש הטעם, אלא כדי שתהיה נפשו שמחה ומתענגת. כי בהתחזק כוחות הגוף יתעוררו כוחות הנפש, ומתוך שמחת הנפש תחול עליו רוח הקודש, כמו שאמרו חז"ל: אין השכינה שורה לא מתוך עצלות ולא מתוך עצבות, אלא מתוך שמחה. שנאמר: "והיה כנגן המנגן ותהי עליו יד ה'", ומטעם זה יזכיר הנפש ("יתברך נפשי") בכל פעם ופעם עם הברכה".
כך גם כתב הגאון רבי ברוך עפשטיין זצ"ל (בפרושו תורה תמימה) – משו"ת מהר"ם (ס', שנ"ד): "ללמוד מכאן שהמברך צריך להיות בשמחה, שכל עוד לא אכל האדם, אין רוחו נכון בו ואין לבו טוב עליו. וכן כתוב בספר מלכים: "וילכו לאוהליהם שמחים וטובי לב ויברכו את המלך". סמך בברכה לשמחה וטוב לב. ומטעם זה נפסק להלכה שכהן אבל אינו עולה לדוכן.

ולכאורה יש לשאול: והרי יצחק ביקש "מטעמים" ומדוע נתן לו יעקב גם בשר, שהרי נאמר: "ויגש לו ויאכל, וייבא לו יין וישת" (כז', כה')?

אלא: שהרי נפסק להלכה בעניין שמחת הרגל ש"אין שמחה אלא בבשר ויין", ועל כן ברור שיעקב יתן ליצחק יין עם הבשר קודם שיברכהו ומתוך כך תשרה השמחה ותתקיים הברכה.

ומסביר הר"ן בדרשותיו: מדוע סיבב הקב"ה שיצחק יברך את יעקב ולא את עשיו?! אלא – שאם כן, אם הקב"ה היה אומר ליצחק שלא יברך את עשיו, היה יצחק חוקר ובודק מדוע נמנע ממנו מלברך את עשיו בכורו, ואז האמת המרה היתה מתגלה לנגד עיניו, ואז רוחו היתה נעצבת, ואז היה יצחק מברך את יעקב ללא השראת שכינה, שהרי אין השכינה שורה מתוך עצבות. ולפיכך סיבב הקב"ה שיצחק יחשוב שמברך הוא את עשיו ומתוך שמחה שלימה יברך בפועל את יעקב.
ומסופר על ה"בבא סאלי" (רבי ישראל אבוחצירא זצ"ל): שבעת מלחמת העולם השניה כבשו הגרמנים חלקים גדולים ממדינת מרוקו. בעיר בודניב, העיר בא כיהן הבבא סאלי כרב, היה בית-כלא מבוצר אליו הביאו הכובשים הצוררים את המושלים המודחים ובניהם היה הפחה הידוע חאג' תהאמי. שוביו עינוהו, השפילוהו והתעללו בו עד ליום משפטו, משפט הראווה קודם העלתו לגרדום.

ביום המשפט, הריצו את הפחה ברחובות העיר כשהוא כבול באזיקים ומלווה במשמר כבד. כאשר עבר ברחוב היהודי, ראה את הבבא סאלי שיצא אותה עת מפתח ביתו. הפחה עצר בדרכו ושאל את הבבא סאלי: "חכם היהודים, האם יש לך בנים?". באותו רגע עצרו גם החיילים המלווים ובקשו לשמוע את השיחה הנרקמת בין העציר לרב. "כן, יש לי בן יחידי" – ענה הרב. "אם כן, ברכהו!" – הורה הפחה לבבא סאלי.

הרב, שהיה נרעש ונפחד מן המעמד רב המתח, מלמל ברכה מעומק הלב לבנו. ואז, לפתע, לחש לו הפחה: "ותכלול גם אותי בברכתך, שאלוקים, הכל יכול, יצילני מידם"...

שרבב הבבא סאלי גם את שם הפחה לברכתו. משסיים הרב את ברכתו, הובילו את הפחה אל משפטו. והנה להפתעת כולם, שוחרר הפחה מכל וכל ויצא לחופשי.

מיד לאחר זיכויו, הלך הפחה במהירות להודות לרב על תפילתו ואמר: "יודעני בבירור שבזכות ברכתך ניצלתי, אך הנני מבקש ממך שכאשר יעבור הזעם, זכור לבוא אלי לארמוני". ככלות המלחמה נגש הבבא סאלי לארמון הקיץ של הפחה. לאחר החלפת דברים שאל הבבא סאלי את הפחה: "מדוע ביקשתני לברך את בני טרם ברכתי אותך?" ענה הפחה: "והרי הברכה פועלת רק כאשר היא נאמרת מעומק הלב, כברכת אב לבנו. ועל כן ידעתי כי אם אכלל בברכתך לבנך, תחול הברכה גם עלי, ואכן כך היה והשתחררתי מיד והכל נהפך עלי לטובה.
יהי רצון שתשרור רק השמחה במעוננו, ונזכה לברכתו של יצחק על צאצאיו, מתוך שמחת הנפש ונראה במהרה בהבטחה של "ויתן לך האלוהים מטל השמים ומשמני הארץ... יעבדוך עמים וישתחוו לך לאומים, הוה גביר לאחיך וישתחוו לך בני אמך, אורריך ארור ומברכיך ברוך".

מאמר חסידי

השמחה

רבי אהרון מקרלין היה אומר:

"אין שמחה אלא בבשר –
אין שמחה אלא כאשר יש לב בשר,

ואין שמחה כאשר יש לב של אבן".

הבעל שם טוב היה אומר:

"החי בשמחה –
מקיים את רצון הבורא".
בברכת שבת שלום

הרבה משה הולשטיין

