בס"ד                                                                   פרשת תולדות
מסופר בפרשתנו: "ויגדלו הנערים ויהיה עשיו איש יודע ציד איש שדה ויעקב איש תם יושב אהלים "(בראשית כה-כז) . יעקב נשאר "איש תם יושב אוהלים"- יושב באוהלה של תורה, לומד תורה בהשתוקקות מרובה ורודף אחרי עשיית צדקה וחסד ,כפי שלמד והתחנך בבית אביו. לעומתו, עשיו ,אשר גדל בדיוק באותו הבית, נעשה "איש שדה"- אדם אשר על פי חז"ל, איבד את ישרותו ותמימותו , ואיננו ממשיך במסורת בית אבא . כדי להבין מה הוביל לתוצאות אלו, עלינו להתבונן בשורשיהם של שני בני יצחק אבינו ולנסות ולעמוד על הקורות אותם בצעירותם.
רש"י (שם): "כל זמן שהם קטנים , לא היו ניכרים במעשיהם, ואין אדם מדקדק בהם מה טיבם. כיון שנעשו בני שלש עשרה שנה, זה פירש לבתי מדרשות וזה פירש לעבודה זרה". – האמנם??!! כיצד זה יתכן שיום אחד מגלה האדם כי בנו איננו הולך בדרכו שלו, ללא סימנים מוקדמים לכך?                                                                                                                              

ואומר כל כך הרש"ר הירש זצ"ל:"הניגוד העמוק שבין נכדי אברהם מקורו העיקרי היה – לא רק בתכונותיהם- אלא גם בחינוכם הלקוי. כל עוד היו קטנים, לא שמו לב להבדלי נטיותיהם הנסתרות, תורה אחת וחינוך אחד העניקו לשניהם, ושכחו כלל גדול בחינוך: "חנך לנער על פי דרכו"(משלי כב',ו'). יש לכוון את החניך בהתאם לדרכו המיוחדת לו בעתיד,ההולמת את התכונות והנטיות הרדומות בעמקי נפשו, וכך לחנך אותו לקראת המטרה הטהורה, האנושית והיהודית כאחד. התפקיד היהודי הגדול אחד ויחיד בעיקרו, אך דרכי הגשמתו רבות ורבגונויות, כריבוי תכונות האדם, וכרבגונויות דרכי חייהם...המושיב את יעקב ועשיו על ספסל לימודים אחד, ובאותם הרגלי החיים ...מובטח לו שאת אחד מהם הוא מקלקל.....אילו העמיקו יצחק ורבקה לחדור לנפש עשיו, אילו הקדימו לשאול את עצמם, היאך יכולים גם האומץ,הכוח והגמישות הרדומים בנפש עשיו- היאך יכולים כל אלה להטות שכם לעבודת ה', כי אז "הגיבור" שלעתיד לא היה הופך ל"גיבור ציד", אלא ל"גיבור לפני ה'" באמת". הרי שלפי פירושו זה, נובע ההבדל הפתאומי שבין יעקב לעשיו, בכך שפשוט לא התייחסו לשוני הקיים בנטיותיהם, והעניקו חינוך שווה וזהה לשניהם.                                                                                                                                                                                                                                     

בכיוון שונה הלכו בעלי המוסר: לדעתם מצבו של עשיו נבע מכך כי הוזנחה דרך החינוך בשל היותו קטן, וכביכול המתינו יצחק ורבקה עד אשר יגדל עשיו, ובכך אחרו את יכולתם להשפיע עליו. מכאן עלינו ללמוד זהירות גדולה לחנך את הילדים בעודם קטנים תחת חסותנו, ולא לחכות למצב של "ויגדלו הנערים". חז"ל המשילו זאת לזרע הנזרע  באדמה. מיד עם תחילת גדילתו, עלינו להתבונן על דרך תחילת גדילתו וצמיחתו. אם נראה, כבר בשלב התחלתי, כי העץ מתחיל לגדול עקום , נוכל ליישורו ולהצילו, אך נזניח ונדחה את הטיפול בו לזמן רחוק יותר, יגדל העץ עקום , עד אשר לא יהא יותר ביכולתנו ליישורו.     
ה"בן איש חי" בספרו "עוד יוסף חי" ממשיל את המשל הבא:  מעשה בשני אנשים שעמדו לצד אילן גבוה,. החלו השנים להתווכח על גובהו של אילן זה. האחד טען כי אורך האילן הזה הוא קרוב לשלושים אמה. ואילו השני טען כי גובהו של האילן הינו שלושים וחמש  אמה . בזריזות, עלה הראשון וטיפס על העץ ומדד את גובהו. משנוכח לדעת כי צדק, הציע להתערב עם חברו על סכום כסף מסוים. לאחר שהתערבו, הלך הראשון ומדד בחבל את גובהו של העץ, והוכיח כי הוא צודק. הלך השני וחפר סביב העץ והראה לחברו כי הוא צודק , כי אכן  יש באדמה עוד כחמש אמות לפחות , שהרי כך טיבעו של העץ, טרם גדילתו, יעמיק את שרשיו, ובכך ניצח בהתערבות זו.

לימים , הראשון שהפסיד, פגש באדם נוסף וחשב כי כעת יוכל להתערב עימו ולהשיב ממנו את הסכום שהפסיד בהתערבותו הראשונה.  והנה בעודם מטיילים להם השדה , מצאו עשבים ארוכים עומדים על פני השדה.  פתח הראשון,זה שהפסיד בהתערבות הקודמת,ואמר לחברו: "כמה טפחים , לדעתך, אורכו של  העשב הזה ?" . ענה השני ואמר:"לדעתי ,אורכו של עשב זה אינו עולה על  כחמישה טפחים". שמח הראשון בליבו ואמר: "לדעתי עשב זה הינו לפחות שבעה טפחים אורכו". והציע להתערב על כך. משנתערבו, הלך השני ומדד את אורכו של העשב ונמצא כי אורכו של העשב הינו כחמישה טפחים כפי שטען וביקש את דבר ההתערבות.  שמח הראשון  ואמר בלבו " 'עתה אמלא חסרוני שהפסדתי בהתערבות ראשונה . כעת השני יפסיד , מפני שקרה לו מה שקרה לי בהיתערבותי  הראשונה, כאשר לא עלה על דעתי לחשב את שיעור האילן הטמון בקרקע". מיד החל הראשון לחפור סביב העשב וכאשר חפר עובי אצבע אחת נפל העשב כי לא היה לו כל שורש בתוך הקרקע ואינו נכנס ונטמן תוך הקרקע יותר משיעור עובי חצי אצבע. והנמשל: עלינו להקפיד לשים לב לצרכי ילדינו, ולחנכם בגיל צעיר , על מנת שיעמיקו את שרשיהם ויעמדו איתנים מול כל הרוחות התוקפות אותם מכל עבר, ובכך ישארו דבקים בתורתם ואמונתם 
עלינו להבין שהצלחת חינוך ילדנו , תלויה (חוץ מסייעתא דשמיא ותפילות, כמובן), בהבנה וביכולתנו להעניק לילדנו את חינוכם כבר מגיל צעיר, נחנכם להעמיק את שורשיהם, ובכך יגדלו ישר ויהיו יציבים באמונתם ובדעותיהם. וכן נזכור כי ישנם דרכים רבות להגיע אל המטרה העילאית שלשמה ייעודה האומה היהודית, אך הדרכים להגיע להגשמה זו, רבות הן, ויש לכוון וליישר כל בן-תלמיד בדרך המתאימה לאישיותו, לנפשו ולתכונותיו. 
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