פרשת תרומה

נאמר בפרשתנו: "ואת התרומה אשר תיקחו מאיתם זהב וכסף ונחושת" (כה', ג').

ונשאלת השאלה: מדוע במגבית זו עבור בניית המשכן, בשונה מהנוהג שבעולם, נתבקשו עם ישראל להביא חומרי גלם לעצם הבנייה – "זהב וכסף ונחושת" ולא הסתפק הקב"ה בצוותו את עם ישראל להביא כסף מזומנים לבניית המשכן? ועוד קשה: וכי הקב"ה צריך את אותה התרומה של בשר ודם? וכי בכך אנו מפארים את ה' יתברך וכי לכך הוא צריך? (ומה פאר לקב"ה מדבר זה?).

ומתרץ המגיד מדובנא (בספרו "אהל יעקב"): טעות לחשוב שמתנות אלו הם לכבודו של הקב"ה ולצרכו, הקב"ה אינו צריך את כבודנו כלל וכלל, ובוודאי שלא בדבר גשמי. "דע שהקב"ה בחר בכסף ובזהב וכדומה לעשות לו משכן, לא מאהבת ה' כסף וזהב, חלילה, אלא מחמת שהם יקרים בעיני האדם. וכשהאדם מנדב לה' דבר האהוב עליו (על האדם), ממילא הוא נותן את אהבתו לה'". אילו היה הדבר אפשרי, היה ה' מצווה, שכל יהודי ייקח בידו את אהבת ה' שבלבו, ויביא אותה אל בית האוצר "ומאבנים" אלו יבנו את המשכן! אך בעולם הגשמי אין אפשרות כזו. אנו מתרגמים את אהבת ה' שלנו על ידי דבר גשמי.

משל למה הדבר דומה: אדם הנותן מתנה לחברו, הרי בכך מראה את גודל אהבתו לחברו. אך ערכה של מתנה זו אינו נמדד כלפי המקבל אלא כלפי אמות המידה של הנותן. עני המגיש לחברו העשיר תשורה צנועה, גם אם באמות המידה של המקבל אינו נחשב למאומה, יידע העשיר להעריך את רגשי האהבה הטמונים במתנה זו, משום שיודע העשיר כמה קשה עמל העני על מנת לחסוך עבור מתנה זו.

נמשל: ה' ציווה שניתן לבניית המשכן דבר גשמי אך על פי ערכו נמדדת אהבת ה' שבנותן. נמצא, שהחומר האמיתי ממנו נבנה המשכן, היה "אהבת ה' שבלבם של ישראל". כלפי חוץ ראו בעיני בשר ודם את נתינת הכסף, הזהב, התכלת והארגמן. אבל לאמיתו של דבר החומר האמיתי הינו אהבת ה' הטמון בעצם נתינה זו.

חז"ל דרשו פסוק זה "וזאת התרומה אשר תיקחו מאיתם: זהב וכסף ונחושת" ללמדנו דרגות שונות שיש בתרומתם של בני האדם, ישנם אנשים אשר נותנים בלב שלם, לעומתם, ישנם אנשים אשר נותנים רק בעת צרה. אנו רואים שבדרגת הנתינה תלויה בנדיבות וברוחב הלב "מאת כל איש אשר ידבנו לבו תיקחו את תרומתי".

רבותינו אף מצאו לכך רמז במילים "זהב, כסף ונחושת" – אדם הנותן תרומה כאשר הוא בריא, מתוך רצון ונדיבות לב אמיתי, נחשבת תרומתו לתרומת זהב. המילה "זהב" בנוטריקון – "זה הנותן בריא" (זה"ב). הרי שתרומתו משובחת ביותר. אדם זה נותן את תרומתו מתוך רצון והזדהות וללא כפייה. בדרגה בינונית נמצא את האדם אשר תורם רק כאשר עורבת הסכנה לפתחו. במצב זה נחשבת תרומתו לתרומת כסף. המילה כסף בנוטריקון – "כשיש סכנה פותח" (כס"ף). הרי שתרומתו איננה משובחת כאדם הנותן כשהוא בריא וללא כל "כפייה" עקב מצב. אך ישנו מצב גרוע יותר, אשר בו האדם שאיננו נותן כלל בחייו אלא לפני מותו, כבר ממילא אינו יכול עוד ליהנות מכסף זה. זוהי התרומה בדרגה הנמוכה ביותר. במצב זה נחשבת תרומתו לתרומת נחושת. המילה נחושת בנוטריקון – "נהיה חולה שאמר תנו" (נחוש"ת).

עלינו להתחזק, דווקא בימים קשים אלו, בנתינה ובעזרה לאחרים. עלינו לזכור כי "העשיר – לא ירבה" – אדם אשר יחסוך ולא יתן לזולת – "לא ירבה" – הקב"ה ידאג לו שיוציא ממון זה במקום אחר ח"ו (רפואה וכדו') ולא יעשיר מכך. "והדל לא ימעיט" – אדם שיתן צדקה, לא "ימעיט" – לא יחסר לו. הקב"ה ידאג לו שיחסך ממנו הוצאות אחרים ולא ייעני מחמת זאת, אך נזכור שהכל תלוי בכוונת הלב "אחד המרבה ואחד הממעיט ובלבד שיכוון ליבו לשמים". יהיה רצון שנהיו עוזרים זה לזה מתוך אהבת ה' הטמונה בעצם נתינה זו. ושניתן כולנו תרומת "זה"ב" (זה הנותן בריא) ולא ח"ו כתרומת "כס"ף" ו"נחוש"ת".

שאלות:

1. "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (כח', ח') – עיין בספורנו – מדוע דווקא עכשיו נצטוו בעשיית המשכן?

2. "אבני שוהם ואבני מילואים לאפוד ולחושן (כח', ז') – מדוע נמנו מתנות אלו באחרונה? (אור החיים).
3. מהם 3 הכלים שזכו לזר? ומה בא הזר לסמל? (כלי יקר)
4. היכן רמוז בפרשתנו שתלמיד חכם חייב שיהא תוכו כברו?

