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פרשת תרומה

אנו קוראים בפרשתנו על הציווי בדבר הקמת המשכן. "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (כה', ח').

לצורך הקמת המשכן נצטרכו לממון רב. אך התורה איננה מחייבת את בני ישראל לשלם עבור הקמת המשכן, אלא משאירה זאת לפי מידת טוב ליבו של האדם. שנאמר: "דבר אל בני ישראל ויקחו לי תרומה, מאת כל איש אשר ינדבנו ליבו תיקחו את תרומתי" (שמות כה', א'-ב').

ואומר רש"י: "תיקחו את תרומתי – אמרו רבותנו: ג' תרומות אמורות כאן: אחת תרומת בקע לגולגולת שנעשו מהן האדנים, כמו שמפורש ב"אלה פקודי" ["וכסף פקודי העדה לצקת את אדני הקודש" (לח', כה'-כז')].

ואחת – תרומת המזבח, בקע לגולגולת, לקופות, לקנות מהן קורבנות ציבור (ואכן המשיכו לגבות מחצית השקל אף לאחר שהושלמה מלאכת המשכן).

ואחת – תרומת המשכן – "נדבה לכל אחד ואחד".

נמצאנו למדים כי היו ג' תרומות אך שניים מתוכן הינן תרומות – כמס חובה, ליציקת אדני המשכן ולקורבנות ציבור, ואילו רק התרומה השלישית – המפורשת בפרשתנו – הינה תרומת נדבה-רשות, וממנה נבנה עיקרו של משכן.

ונשאלת השאלה: 

1. מדוע נקטה התורה בפרשתנו – לכל שלושת נתינות הממון בשם "תרומה", והרי חלקם הינם חובה ולא נדבה?
2. מדוע האדנים נעשו מכסף אשר נתחייבו בני ישראל לתת ואילו שאר המשכן נעשה מן הכספים אשר תרמו על פי נדיבות ליבם?
וצריך להסביר: שהקב"ה ידע שעם ישראל ודאי יבוא ויתרום יתר על המידה, וכך באמת היה. (כנאמר בפרשת ויקהל: "ויצו משה, ויעבירו קול במחנה, לאמר: איש ואשה אל יעשו עוד מלאכה לתרומת הקודש, ויכלא העם מהביא, והמלאכה (מלאכת ההבאה) הייתה דים לכל המלאכה לעשות אותה והותר" (לו', ו'-ז') על כן לא היסס הקב"ה לצוותם על תרומת המשכן, על מנת לבנותו. לעומת זאת, לצורך בניית האדנים ציוה ה' את בני ישראל לשלם "מס חובה", ללמדנו, שהאדנים – המסמלים את היסוד, היסודות לעבודת ה', אינם בנויים מן ההתנדבות שבכל לב ולב, אלא על כל אדם מישראל החובה להיות שותף ובמידה שווה, בצניעות ובענווה בבניית היסודות כך שאין האחד יכול להתגדל על חברו ולומר חלקי גדול מחלקך, אלא כולם שווים: "העשיר לא ירבה והדל לא ימעיט" (ל', טו'). אך על גבי היסוד יכול כל אדם לתרום כפי רצונו ומרצו. "מאת כל איש אשר ינדבנו לבו תקחו את תרומתי" מה המשמעות להבדל זה?

ללמדנו כי היסוד בעבודת ה' איננו יכול להיות ללא שותפות ואחדות בעם ישראל (מחצית השקל) ואחדות זו היא הבסיס להשראת שכינה, ועוד ללמדנו כי בקיום מצוות, הבסיס הוא ציווי ה' ולא רק רצוננו לקיימן. אך גם חובה זו נכתבה בתורה בלשון "תרומה", שניתן לקיימה "כמי שכפאו שד" או מתוך דבקות, אהבה והזדהות, ועל כן כתבה זאת התורה בלשון נדבה, שנעשה זאת באופן המראה נדיבות לב אך עדיין המקור המחייב הוא התורה והקב"ה. לכל אדם מכנה משותף עם חברו בקבלת עול מלכות שמים (בניית אדנים), אך עם זאת לכל אחד יש את המידה המיוחדת לו, את חלקו – את תרומתו בקיום התורה ומצוותיה.

ומסופר על הרב זלמן סורוצקין זצ"ל: שביקר בורשה על מנת לגייס כספים כאשר גברה המצוקה בישיבות ליטא הפולנית. בביקור זה ערכו מסיבה גדולה ובמהלכה קם אדם אשר הצהיר כי יסכימו לתרום עבור בניין הישיבה אך לא בעבור החזקתה. ענה לו הרב: מדוע ציווה ה' לבניין לתרומת המשכן "מאת כל איש אשר ינדבנו ליבו", ובעוד שלעניין הקורבנות ישנו ציווי קבוע המחייב כל אדם ואדם ללא שיקול דעתו? אלא שירדה תורה לסוף דעתם של נדיבי העם, שהם ממהרים לתת לבניינים וממאנים לתת עבור על החזקת תכלית הבניינים (החזקת לומדי התורה). והרי ברור שהקורבנות חשובים ממלאכת המשכן, שהרי מעשה הקורבנות דוחה שבת, ואילו מלאכת המשכן אינה דוחה את השבת. ולמרות זאת הביאו העם למלאכת המשכן "די והותר". אבל למטרת הבניין – דהיינו לקורבנות לא יתנו, עד שיטילו עליהן תשלום זה כחובה. כן בישיבות, תכליתם ללמוד תורה והבניינים הינם רק כאמצעי ומקום ללימוד. ואעפ"כ מרבים העם לתרום עבור הבניינים ולא להשקות ולהאכיל לומדי תורה. כך יעדיפו הנדיבים – חדר על שמם – ולא להשקיע במזון המתכלה (אזנים לתורה).

וסיפר הרב יחזקאל סרנא זצ"ל (ראש ישיבת חברון) על אישה אחת שנהגה מזה שנים רבות, לאסוף מידי שבוע סכום כסף, אותו היא העלתה תרומה להחזקת הישיבה. אבל על פי רוב, אין סכום זה מגיע אפילו לעשרות. שאלוהו תלמידיו: וכי מ"תרומות" אלו, אפשר לקיים את הישיבה? ענה להם הרב ואמר: "הישיבה, אמנם, אינה יכולה להתקיים מתרומות שכאלה, אולם ברור לי כי בזכותן של נשים צדקניות שכאלה העולם קיים"...

מאמר חסידי

תרומה

נאמר בפרשתנו: "וזאת התרומה אשר תיקחו מאיתם זהב וכסף ונחושת"

רבי אייזל חריף היה אומר: צא וראה מה בין דורות ראשונים לדורות אחרונים.

"דור המדבר" – פרקו כספם וזהבם, כדי לעשות להם אלוקים ("במשכן" ולהבדיל – "בעגל").

"דורות אחרונים" – פורקים אלוקיהם, כדי לעשות כסף וזהב".
