פרשת תרומה
נאמר בפרשתנו: "ויהיו הכרובים פורשי כנפיים ופניהם איש אל אחיו" (שמות כה', כ').

אומרת הגמ' במסכת סוכה (דף ה'): "פני הכרובים כפני תינוק, שכן בבבל קורין לינוקא רביא".

ונשאלת השאלה: מדוע הקב"ה, אשר לו העולם ומלואו, ושרפים עומדים ממעל לו, לא מצא בריה אחרת לשים על פני הכפורת מאשר אותם 2 כרובים – ופניהם כפני תינוק?

וצריך לומר, שהרי הארון מסמל את כתר התורה, ובאה התורה ללמדנו כי בית הקיבול החשוב מכל והמעולה ביותר הוא פני התינוק. שכן התורה מלמדת אותנו על חשיבות החינוך מגיל צעיר ביותר.

וכתוב בספר החינוך (מצווה רי"ב): שמה שנקלט במוח הילד בימי הנערות מכה שורשים עמוקים בתודעתו ובליבו ונותנים אותותיהם גם עדי זקנה ושיבה.

ברור כי עיקר התנהגותו של האדם נובעת מתוצאת החינוך שקיבל בימי נערותו ושנותיו הראשונות בבית הוריו. חינוך זה מושפע בראש ובראשונה מהתנהגותם של ההורים שכן אין כמו הדוגמה האישית להשפיע על הילד יותר מכל מילה שיאמרו ההורים.

ו"הכתב סופר" כבר דייק זאת מלשון הכתוב, שהרי נאמר: "ולימדתם אותם את בניכם לדבר בם, בשבתך בביתך וכו'" – מדוע פתח הפסוק בלשון רבים (ולימדתם אותם) וסיים בלשון יחיד (בשבתך בביתך)? לומר לך כי אם האב רוצה לקיים את מצוות "ולימדתם אותם את בניכם לדבר בם", עליו לשמש דוגמה אישית קודם כל בקיימו "בשבתך בביתך". על ידי זה שיקדים ללמוד בעצמו ויהווה דוגמה אישית ודמות חינוכית לבניו.

ומסופר – מעשה באדם אחד שהקפיד מדי ערב לאחר עבודתו, ללכת לשיעור דף היומי. ואכן, כל ערב, בשעה שמונה, לאחר שסיים את עבודתו וחזר לביתו, אכל ארוחת ערב ושהה במחיצת ילדיו עד אשר הגיעה השעה תשע בערב. ואז שם את פעמיו לעבר בית הכנסת לשמוע שיעור דף היומי.

אותו סוחר, שעייפותו היתה רבה מאוד, היה נרדם כעבור כ-10 דקות מתחילת השיעור ועד סופו של השיעור. הרב, ששם לב לתופעה זו, כי מזה תקופה ארוכה אדם זה ישן לו שנת ישרים ברוב רובו של השיעור, ניגש ליהודי זה ושאלו לפשר מעשיו, ואמר: "ראה, חביבי, את אותו לימוד בדף היומי אני מוסר גם בבוקר, משעה חמש עד לשש ושלושים ולאחר מכן אנו מתפללים תפילת שחרית, הצעתי לך, לך לישון שנת ישרים מוקדם בערב ולשיעור שבבוקר תגיע כאשר הינך ערני. אינני חושב שכאשר אתה נרדם ערב ערב בשיעור תוכל לקבל על כך שכר מן השמים, שמתי לב שמדי ערב מתחילת השיעור ועד סופו אינך ערני ואינך מתעורר אפילו פעם אחת. על כן כדאי לך לשמוע לעצתי ותהיה נשכר מלימוד דף היומי ומהבנת הגמרא".
ענה לו הסוחר: "לא, הצעתך איננה טובה לי ואינני יכול לקבלה כלל". "מדוע?" - שאל הרב, "והרי רק כך תוכל להבין את דברי הגמרא". נאנח הסוחר וענה: "מדי ערב כאשר אני שב לביתי, אשתי מגישה לי את ארוחת הערב. מרוב עייפותי אני נרדם ובקושי מצליח לסיים את ארוחתי. והנה לקראת השעה תשע בערב הנני אוזר כוח ורץ לשיעור הדף היומי, למרות עייפותי ולמרות שמיטתי מוצעת לפני. ועוד , שבחוץ יורד הגשם, אף על פי כן, הנני עושה מאמץ עילאי ועוזב את חיי "העולם הזה" והולך לשיעור.
באותם רגעים, ילדיי רואים את כל המחזה הזה, ילדיי רואים את עייפותי הרבה, חשים את אפיסת כוחותיי ומביטים באבא שלהם האוזר כוחות גוף ונפש ועושה מאמצים עילאיים ללכת לשיעור, ובנימה לבבית, לפני צאתי מהבית, הנני מברכם בברכת "לילה טוב", וברקע הנני שומע את בני הקטן צועק: "אבא הולך ללמוד בכל ערב!". המחזה הזה חרוט במוחם של ילדיי ומחדירים לליבותיהם מהי עמלה של תורה, ודיוקן אביהם זה נשאר במוחם לנצח.
וזו הסיבה, כבוד הרב, שאינני יכול להגיע לשיעור מוקדם בבוקר בשעה חמש לפי עצת הרב. אמנם אני אהיה יותר ערני ואף אולי אבין את שיעור הגמרא טוב יותר, אך ילדיי, כבוד הרב, כן, הילדים לא יראו את מסירות הנפש של אביהם למען לימוד הגמרא. הם אמנם ישמעו על כך שהלכתי לשיעור דף היומי, אך לא ירגישו בכך, והדבר לא יהיה חרוט על לוח ליבם. והקב"ה, הרי בוחן כליות ולב, והוא כבר ידע את מחשבותיי והשתדלותי ובוודאי לא יקפח שכרי".
עלינו לדעת, כי הילד מחכה את הוריו, שם לב להתנהגותם, מאזין לדיבורם ורחשי ליבם ויודע בדיוק מה חשוב להם באמת, האם הבלי העולם הזה או מעשי חסד, קדושה וקיום תורה ומצוות.

מאמר חסידי

החינוך

רבי יהודה אלחריזי היה אומר:

"המלמד בניו חוכמה בנערותם

ימצא טובתם בבחרותם

'כי האדם העץ השדה':

אם בראשית השנה תרבה עבודתו

באחריתה – ירבה לך תבואתו"

