פרשת תרומה

נאמר בפרשתנו:"דבר אל בני ישראל ויקחו לי תרומה מאת כל איש אשר ידבנו ליבו תקחו את תרומתי,וזאת התרומה אשר תקחו מאתם זהב וכסף ונחושת...אבני שוהם ואבני מילואים לאפוד ולחושן..." "(שמות כה',ב'-ז').
 אנו קוראים על תרומת בני ישראל לצורך בניית המשכן. ואומרים חז"ל (מובא ברש"י) : "אמרו רבותינו: ג' תרומות אמורות כאן, אחת- תרומת בקע לגולגולת שנעשו מהם האדנים. ואחת- תרומת המזבח בקע לגולגולת לקופות לקנות מהן קרבנות ציבור.ואחת- תרומת המשכן נדבת כל אחד ואחד"
ושואל הכלי יקר:מדוע שתי התרומות הראשונות מיוחסות לקב"ה "ויקחו לי" , תקחו את תרומתי" ואילו השלישית איננה מתייחסת לה' "וזאת התרומה אשר תקחו מאיתם"?
ומתרץ: "לפי שבכל מקום שיש שם גדר ענווה והכנעה בין התחתונים שם חביון עזו של הקב"ה...אבל בכל מקום שיש נדנוד גאווה אין הקב"ה רוצה לייחד שמו ית' שם" – בשתי התרומות הראשונות , ידו של כל אדם שווה שהרי בהם נאמר "העשיר לא ירבה והדל לא ימעיט" וממילא אין אדם יכול להתפאר על חברו לומר שתרומתו גדולה משל חברו על כן אותן ייחס ה' יתברך אליו. (לכן עשו מתרומה אחת את האדנים, שהם הבסיס למשכן, לרמוז שכולם שוים, וכשם שהמתנדבים שוים בנתינה כך נעשו מהם האדנים המורים על הענווה שהיא יסוד הבניין אשר עליו כל בית ישראל נכון...ונקראו בשם אדנים שיש במשמעותו לשון אדנות ושררה יען כי כל מי שעושה את עצמו כאיסקופה הנדרסת מלמטה נעשה אדון מלמעלה כי כל המשפיל עצמו הקב"ה מגביהו ועושה אותו יסוד ונושא לכל הבניין כאדנים אלו. ומתרומה שניה הביאו קרבנות ציבור שהיו שוים בכל יום כבש אחד בבוקר ושני בין הערבים). אבל התרומה השלישית ,שלא היו כולם שווים לה, והעשיר יכל לתת יותר ולהתנשאות על העני לאמר יש לי חלק גדול ממך בבית אלוקינו, על כן עשו ממנה את כל כלי הקודש שאינם שווים בקדושתם."
פעמים רבות אנו שומעים על אנשים שתורמים ומתנדבים במקומות שונים אך יחד עם תרומתם הנדיבה חשוב להם שכולם יידעו על תרומתם זו ולא זו בלבד שמתנים הם את גודל תרומתם בגודל השלט שינציח את תרומתם או בגודל המודעה בעיתון שתספר על מעשה ההתנדבות שעשו.ודאי שיש חשיבות גם לנדיבות כזו (שהרי יש כאלה שאינם תורמים כלל ומתוך שלא לשמה בא לשמה..)אך במקרה כזה עולה החשש האם הרצון לתת נבע מהרצון להיטיב או מהרצון להתפרסם .ודאי הוא שאדם שתורם ומתנדב ואיש אינו יודע על כך מבטא בכך שנדיבותו היא אכן "לשמה" ממש וכל רצונו אכן להיטיב ולעשות רצון ה'.
ומסופר על רבי לוי  יצחק מברדיטשב שהיה בעירו איש צנוע יחזקאל הנפח שמו, ואף אחד מאנשי עירו לא ידעו מה מעשיו, וכשנפטר מן העולם שמע רבי לוי יצחק זכרונו לברכה שמכריזים לוויה על יחזקאל הנפח, אמר לתלמידיו אחד מעמודי העולם נסתלק מאתנו בואו ונשתתף בהלוויתו שהאיש הזה צדיק גדול הוא ואנשי עירו היו מחזיקים אותו כאיש פשוט וכשיצאו דברים אלו מפי הרב הקדוש לתלמידיו מיד התפשטה השמועה בכל העיר, ובמשך כמה רגעים כל העם שמע והתפלא איך יכול להיות שזה צדיק? והנה ראו שההלוויה עוברת והרב מברדיטשב הולך מאחרי המטה וכל אחד ואחד בראותם את כבוד הרב מיד כל העיר סגרו חנויותיהם והשתתפו בהלוויה ונעשה באותו יום בטול מלאכה כשהגיע הלוויה למגרש גדול שלפני בית הקברות עמד הרב  ואמר:  המנוח הצדיק היה לו שלשה פעמים דין תורה אצלי,בדין תורה הראשון היה המעשה בסוחר אחד בעיר צנוע עד מאד ופעם כמעט שפשט רגלו והיה דחוק מאד והיה נחוץ לו סכום של חמש מאות רובל, נודע לו שאצל הנפח הזה אפשר להשיג הלוואה. ניגש אליו ובקש ממנו הלוואה. אמר לו הנפח שהוא מוכן לתת לו אבל צריך ערבות. התבייש הסוחר וביקש  שההלוואה הזאת תהיה בסתר ורק הקדוש ברוך הוא יהיה ערב.  הסכים יחזקאל הנפח וכתב שטר שהקדוש ברוך הוא יהיה ערב ומועד פירעון החוב בעוד שני חדשים. עבר הזמן והסוחר לא פרע את חובו. הנפח לא תבעו למשפט ,והנה אחר שנה הסוחר הצליח במסחרו ובא  לפרוע את חובו. הנפח סירב לקבל את הכסף ,באומרו שהקדוש ברוך הוא היה ערב ושלם לו ולא מגיע לו ממנו כלום. הסוחר ,שפחד מאיסור גזל, התעקש לשלם, עד שסיכמו לבוא לדין תורה.והנה, באו לפני לדין, אז פסקתי ואמרתי להם: שעל הנפח לקבל את הכסף ,ומשראיתי כי עדיין הוא מסרב לקבלו באמרו שהקדשו ברוך הוא כבר שילם לו, וכשראיתי ששני צדדים לא רוצים את הכסף  אמרתי להם שיתנו את הכסף הזה לתרומה ושמחו שמחה גדולה
דין תורה השני, יום אחד נכנס איש אחד לחנות מכולת וקנה מה שקנה ונפל מכיסו סכום גדול של מאתים רובל ולא הרגיש, החנווני לקח את הכסף והסתירו אצלו. כעבור חצי שעה, האיש הזה בא בבכיות גדולות ושאל את  החנווני:  "אולי שכחתי סכום כסף כאן?". החנווני הכחיש, באמרו שלא ראה את ממונו.  הנפח ראה את כל אשר נעשה ואמר לאיש שלא יבכה, "הכסף אצלי אני מצאתיו, רק תגיד לי (בתור סימן) כמה כסף היה לך". אמר לו : "מאתים רובל". לקח אותו הנפח לחנותו ונתן לו את כל הכסף מכיסו. כשראה החנווני את זה, התבייש ובא אצל הנפח ואמר לו:" חטאתי לשם אלקי ישראל שאני לקחתי הכסף והיצר הרע פתני והכחשתי ועכשיו אני מתחרט חרטה גמורה ומבקש סליחתך. קח את הכסף של האיש ההוא". אמר לו הנפח:" אני לא מכיר אותך ואת כספך אני לא מקבל"! התווכחו השניים ביניהם והחליטו לבוא לפני לדין.כשאני שמעתי משני הצדדים אמרתי לנפח שיקבל הכסף ולא רצה בשום אופן ואז אמרתי להם  אם אתם לא רוצים תתנו את הכסף הזה לתרומה ושמחו שמחה גדולה 
דין תורה שלישי איש אחד מבני העיר לאחר חתונתו חי בעניות גדולה וישן כמה לילות בלי אוכל ולא פשט ידיו לקבל שום מתנה מאף אחד. פעם אחת עלה בדעתו ללכת למרחקים אולי על ידי שישנה מקומות ישתנה מזלו ושם יעזור לו ה', וישלח מחיה לו ולאשתו.  יום אחד קם בבוקר ואמר לאשתו הנה ממולנו גר נפח, ורבי יחזקאל שמו, מגיע לי ממנו סכום כסף לכי תגידי לו בשמי שייתן לך כל יום חצי רובל עד שהקדוש ברוך הוא יעזור לי לחזור בשלום,( והיא חשבה שזה אמת ) .כשהלכה אצל הנפח, תכף ברח בעלה מעירו. אמרה האישה  לנפח, כך וכך אמר לי בעלי. הרגיש הנפח שהיא מדברת בתמימותה והוא לא מכיר את האיש הזה, עמד כמה רגעים, התבונן ואמר לה  "טוב". וכן היה בכל יום .האישה הייתה מהלכת ומקבלת חצי רובל ממנו. כעבור כמה שנים, הבעל  הצליח בדרכו , אסף סכום כסף גדול וחזר לעירו. אשתו סיפרה כי מיום שהלך עד היום הזה כל שבוע הייתה מקבלת כסף מהנפח .ישב האיש  ועשה חשבון וראה שבמשך כל הזמן שהוא לא היה בביתו מגיע לנפח כך וכך רובל ובא לשלם לנפח. אמר לו הנפח: אני לא מכיר לא אותך ולא את אשתך. אמר לו הבעל: " במרמה אמרתי זאת לאשתי כדי לברוח ממנה .עכשיו משעזר לי הקדוש ברוך הוא, וברוך השם הבאתי סכום כסף גדול למה לי גזל קח מה ששיך לך והנפח סרב לקחת  עד שהחליטו ביניהם לבוא לדין לפני ועוד הפעם לקחתי הכסף לצדקה. ועד יום מותו לא ידעו אנשי העיר על גודל נדיבותו וצדקותו של הנפח.
מוסיף הכלי יקר ומחדש: "מאחר שחשב הנדבה כסדר מדריגתן : זהב וכסף ונחושת...למה קא חשיב אבני שוהם ואבני מילואים לבסוף ??? והאבנים בלי ספק הם יקרים יותר מן הזהב? ...לפי דרכינו נוכל לומר שרצה הקב"ה להראות שאחד המרבה ואחד הממעיט הכל שווין לפניו על כן הזכיר החשוב לבסוף שלא יהיה תפארת העשיר על העני ..."מכאן אנו למדים שלא גודל המעשה של האדם קובע את ערכו אלא טוהר ליבו והאופן בו הוא נעשה.

ויהי רצון שנזכה לעשות חסד ולתת תרומה מתוך צניעות וענוה ושכל מעשינו יהיו לרצון לפני ריבון העולמים.

מאמר חסידי

עשיית טוב

רבי אברהם סבע אמר:

"האיש הטוב –
עושה טוב לאחר ללא סיבה

-אלא בשביל שהוא טוב"
