פרשת תרומה
אנו קוראים בפרשתנו על הציווי בדבר הקמת המשכן. "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (כה', ח').  לצורך הקמת המשכן היה צורך בממון רב. אך התורה איננה מחייבת את בני ישראל לשלם עבור הקמת המשכן, אלא משאירה זאת לפי מידת נדיבותו  של האדם. שנאמר: "דבר אל בני ישראל ויקחו לי תרומה, מאת כל איש אשר ידבנו ליבו תיקחו את תרומתי" (שמות כה', א'-ב').  התורה מפרטת  את החומרים להם זקוקים לצורך בניית המשכן :" וזאת התרומה אשר תיקחו מאיתם זהב וכסף ונחושת , ותכלת וארגמן ותולעת שני ושש ועיזים, ועורות אלים מאודמים ועורות תחשים ועצי שיטים, שמן למאור ובשמים לשמן המשחה ולקטורת הסמים..." (שמות כה',ג'-ז')

ונשאלת השאלה: והרי עיקר העבודה במשכן הינה רוחנית על מנת להשרות שכינה בישראל , ומה מקום לבניית המשכן מחומרים כל כך יקרים? האין בזה חינוך למותרות דווקא בדבר המהוה סמל לחינוך עם ישראל? ועוד קשה: מה עניינם של "שמן למאור ובשמים לשמן המשחה ולקטורת הסמים" ברשימה זו אשר כוללת את התרומות לצורך בניית המשכן, בעוד שהשמן והבשמים הינם לצורך העבודה השגרתית השוטפת במשכן? 
ומתרץ הרש"ר הירש זצ"ל: "המנורה מסמלת את חיי הרוח, המקבלים את השראתם מן התורה והמופנים אליה, והקטורת מבטאת את תכלית חזון התמסרותנו אל ה'- ההתמזגות הגמורה עם רצון ה' ". על ידי ציון השמן למאור והבשמים לקטורת, התורה רוצה לחנך אותנו , מיד עם הציווי על עשיית המשכן, מהי תכלית בניית המשכן. המשכן נועד בשביל חיי הרוח  וקבלה ברצון לפני ה' על ידי חיי המעשה.
אך עדין קשה מדוע הבניה נעשית דווקא בחומר יקר שכזה? עלינו להבין כי האדם מוקף בפיתויים רבים. התורה באה לחנך את האדם כי אמנם נטייתו לעושר הינה טבעית לו אך יש לאדם לעמול רבות על מנת שיתמיד להבין כי עליו לנווט את טיבעו זה כלפי הקודש והמקדש. (ובדרך זו מסביר ספר החינוך בשורש מצוות התרומה, שמדאורייתא חיטה אחת פוטרת את הכרי מפני שהטעם הוא שהאדם יכיר בכך שכל מה שיש לו שייך לקב"ה ולזה די אם יתרום אפילו חיטה אחת, אך מדרבנן, על מנת לחנך את האדם לנווט את נטיית ליבו אחר התאוות הגופניות - הפיזיות,כלפי הקודש, ציוו חז"ל שאדם ייתן חלק אחד מיתוך חמישים, מפני שכמות זו תשפיע עליו כפי טיבעו) . היות ונפשו של האדם להמשך אחר התאוות- אחר כסף וזהב ,אשר אותם חומד האדם ביותר,  על כן ציוותה התורה שנוציא זאת למשכן. (כמה קשה לאדם להוציא כסף אפילו עבור צרכיו, ק"ו לצורך רוחני).
ומסופר על הרב זלמן סורוצקין זצ"ל: שלפני שנים, כאשר גברה המצוקה בישיבות ליטא הפולנית , ביקר בוורשה על מנת לגייס כספים. בביקור זה ערכו מסיבה גדולה. במהלכה של המסיבה, קם אדם אשר הצהיר כי יודע הוא על קבוצה גדולה של אנשים אשר יסכימו לתרום עבור בניין הישיבה אך לא בעבור החזקתה. ענה לו הרב סורוצקין זצ"ל: הדבר הזה מסביר לי דבר אשר הוקשה לי בפרשת תרומה.תמיד היה קשה לי , מדוע בעת הציווי  על בניין המשכן  כותבת התורה "מאת כל איש אשר ינדבנו ליבו תיקחו את תרומתי", ובעוד שלעניין הקורבנות ישנו ציווי קבוע המחייב כל אדם ואדם ללא שיקול דעתו? אלא שכעת אני מבין, שירדה התורה לסוף דעתם של נדיבי העם, שהם ממהרים לתת לבניינים וממאנים לתת עבור  החזקת תכלית הבניינים (החזקת לומדי התורה) וניהולה השוטף. והרי ברור לכל שהקורבנות חשובים ממלאכת המשכן, שהרי מעשה הקורבנות דוחה שבת, ואילו מלאכת המשכן אינה דוחה את השבת, ולמרות זאת הביאו העם למלאכת המשכן (לעצם בניית המשכן) "די והותר" . אבל "למטרת הבניין" – דהיינו לקורבנות לא יתנו, עד שיטילו עליהן תשלום זה כחובה. כן בישיבות, תכליתם ללמוד תורה והבניינים הינם רק כאמצעי ומקום ללימוד. ואעפ"כ מרבים העם לתרום עבור הבניינים ולא להשקות ולהאכיל לומדי תורה. כך יעדיפו הנדיבים – חדר על שמם – ולא להשקיע במזון המתכלה (אזנים לתורה).  עלינו ללמוד ממלאכת המשכן כי האדם מצווה לפעול ולעשות ככל יכולתו ולא מעבר לכך , והמקדש והשראת השכינה על עם ישראל תלויה  באחדותם ובתרומתו של כל אחד ואחד. יהי רצון שנשכיל לכוון את כל מעשינו הגשמיים והכלכליים לשם שמים.
