פרשת תרומה
אנו קוראים בפרשתנו על הציווי לבניית המשכן . אומרת התורה בפתיחתה של הפרשה  : "וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵּאמר, דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה. מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי".
אם נתבונן היטב בפסוק, נתעורר לשאול על משמעות הציווי 'ויקחו לי תרומה', כיצד אפשר לומר על המנדב נדבה מכיסו שהוא "לוקח" תרומה? היה לו לומר 'ויתנו לי תרומה'?
אלא שבאה התורה ומלמדת אותנו שהנותן תרומה הינו המקבל הגדול ביותר. מדוע? לא רק מפני שידועים דברי חז"ל "עשר בשביל שתתעשר", אלא גם מפני שאדם שאיננו נותן צדקה ואיננו פותח את ליבו וכיסו לנזקק, נוהג כך מפני שליבו אטום והוא איננו רואה את צרכיו של הזולת . אדם זה אינו רואה אלא את צרכי עצמו. והוא חי חיים של סגירות וקטנות. באם נתבונן בנותני הצדקה אף נגלה דבר מעניין, והוא, שפעמים רבות דווקא אנשים שאין להם ממון רב  הינם בין הרגילים לתרום יותר מפני שהינם מרגישים יותר את צרכי הזולת הם חשים את כאבו של השני ,מרגישים יותר,"מחוברים" לחברה ומרגישים כחלק ממנה
אנו יכולים לראות כיצד בחיי היום יום, אנשים שאפילו היו בעצמם נזקקים, כשהגיעו לגדולה שכחו את חבריהם.
ומסביר המדרש:(פרשת משפטים) "אם כסף תלוה את עמי" זה שאמר הכתוב: "יש רעה חולה תחת השמש עושר שמור לבעליו לרעתו" (קהלת ה'). הקב"ה מנסה את העשירים, אם וכאשר ידיהם פתוחה לעניים – אוכלין הם ונהנים מכנסיהם, והקרן קיימת להן לעוה"ב. (מדרש תנחומא ח').
ומסופר בספר משלי החפץ חיים (פ"ד) מעשה שארע לפני שנים רבות שבא אברך למדן גדול וחרוץ להסתופף בצילו של החפץ חיים. אולם אברך זה היה עני מרוד. "אולי תרחם עלי, אולי תתפלל עלי" פנה האברך לחפץ חיים. "ובאם יעזרו לי מן השמים מבטיח אני לעזור לאחרים ולתת מעשר מנכסי בכל שנה" – הוסיף ואמר האברך. "מי אני ומה אני" היה משיב לו החפץ חיים "חייב אתה לבקש רחמים מאת ה' יתברך, ואם תתמיד בתפילתך תיפקד בפקודת ישועה ומבוקשך יינתן לך, ברם ראה הזהרתיך, כי את מוצא פיך תקיים".ובאמת, כעבור זמן לא רב, התחיל האברך להתעסק במשא ובמתן, וה' ברך את מעשה ידיו במשא ובמתן עד שבמשך שנים אחדות התעלה לדרגת סוחר גדול, ועל כן זכה לשבת במוסקבה, דבר שאין זוכין לו אלא סוחרים גדולים ועשירים מופלגים.
אולם משנתעשר, שכח לגמרי את הבטחתו שהבטיח לרבו החפץ חיים, ידיו נעשו קפוצות ולא עמד בדיבורו שנתחייב לתת מעשר מכספיו לעניים. 
פעם אחת נזדמן החפץ חיים לעיר מוסקבה, רבים יצאו להקביל את פניו ונפגש עמו אף תלמידו האברך. משהלכו להם כל האנשים ונשאר האברך לבדו עם החפץ חיים, פרץ בבכי מר ואמר: "רבי חולה אני במחלה קשה, ואף שאני מכיר במחלתי אינני מסוגל לעזור לעצמי". "מהי מחלתך?" שאלו החפץ חיים. ענה לו האברך: "ידי קפוצות, אינני יכול לפותחן וליתן מטבע לעני. נתקשה ליבי כאבן, זוכר אני את ההבטחה שהבטחתי לכבוד הרב, אולם אין לי שליטה על ידי, השטן שולט בהם, אינני מסוגל לתת צדקה לעני ממעשר כספי".
ענה לו החפץ חיים בעזרת הסיפור הבא: יהודי כפרי בא פעם אחת בערב חג לעיר הגדולה על מנת לקנות צרכי החג. נכנס היהודי לחנווני שהיה רגיל אצלו, וביקש לקנות קמח ברובל אחד. אמר לו החנווני: "הטרח נא עצמך, ידידי, וקח את שקית הקמח שלך, שפוך לתוכו קמח בכדי צרכך ואני אשים אבני משקל על כף המאזנים". שמע זאת הכפרי והתלהב למלא את השקית בעצמו. נטל שקית גדולה ומילא בה עד אשר נתמלאה כולה. ראה זאת החנווני ולא אמר כלום. משסיים הכפרי למלא את שקיתו אמר לו החנווני כי עליו לשלם חמישה רובלים. "אני הרי ביקשתי תחילה קמח ברובל אחד, ואתה אמרת שאמלא לבדי, עמדתי ומלאתי ואתה שתקת, הרי שמא שלקחתי רציתי ברובל אחד, חשבתי כי הסכמת לתת לי כמות גדולה יותר ברובל אחד". ענה לו החנווני: "חשבתי כי חזרת בך והחלטת לקנות קמח במחיר יקר יותר, ככל שהוספת קמח על המשקל הלכתי אני והוספתי משקולות על כף המאזניים, וכי חשבת שתוסיף ותמלא, וכף המאזניים לא תעלה כנגדך!?".
"כך ארע גם לך" – סיים החפץ חיים את דבריו. "סבור היית כי ישפיעו עליך שפע רב מן השמים ומצד שני, ישארו על כף המאזניים אותן אבני משקל? ברור כי ייצר הרע גדל ככל שרווחך גדל ועדיין צריך אתה להתגבר ולתת ממונך לנצרך".

אדם שיש לו יותר ממה שהוא צריך ולא נותן לעניים אינו מבין שהכסף רק מופקד בידו .הוא רק מהווה תחנת מעבר לכסף.העושר שיש לו הוא לא רק בשבילו.אגב,אין הכוונה רק לכסף אלא גם לחוכמה ,ליכולת ארגון,ליכולת חברתית גבוהה.את כולם הקב"ה נתן לאדם כדי שישפיע על אחרים! כלומר-נתינת צדקה זה לא חסד שעושה בעל הממון אלא זו חובתו.כל מה שיש לו לאדם יתר על צורכו זה לא רק בשבילו אלא גם לאחרים.
אדם שאינו נותן צדקה , הופך להיות אדם סגור שרואה רק את עצמו, הוא מחפש כל הזמן מה עוד הוא יכול להרוויח מהעולם, כמה עוד יוכל לצבור לכיסו.משל למה הדבר דומה: להבדל שבין זכוכית שבחלון שקופה, שדרכה ניתן לראות את הנעשה   בחוץ לבין הזכוכית שבמראה המצופה בכסף שבה אדם רואה את עצמו (במראה). ציפוי הכסף גורם לכך שהאדם רואה רק את עצמו ולא את הזולת. 

לעומתו, אדם שנותן משלו למי שזקוק לעזרתו, הוא אדם שמתחבר אל העולם, הוא מחפש איפה אני יכול להיות חלק מהסביבה, במה אני יכול לתרום לזולת. אדם שכזה מקבל חזרה הרבה יותר ממה שהוא נותן, כי הוא נותן רק כסף, ומקבל עולם ומלואו, הוא הופך להיות שייך, קשור, מחובר.
ואולי כך ניתן להבין את הפסוק: "את העני עמך", שרק מה שאתה נותן לעני הוא שלך והולך עמך, שהרי אין מלווים לו לאדם לעולם הבא אלא תורה, מצוות ומעשים. וממילא האדם שתורם ונותן הוא זה שלוקח ומקבל יותר מכולם ויהי רצון שנזכה להיות מן הנותנים והתורמים מתוך נדיבות לב אכי"ר!
