פרשת "וארא"

נאמר בפרשתנו: "הירא את דבר ה' מעבדי פרעה, הניס את מקנהו אל הבתים. ואשר לא שם לבו אל דבר ה', ויעזוב את עבדיו ואת מקנהו בשדה" (שמות ט', כ'-כא').

בהתראה שקדמה למכת ברד אמר משה רבנו בפרוש שכל האדם והבהמה אשר לא יאספו אל הבתים ירד עליהם הברד ויהרגם. והנה בכל זאת אנו מוצאים כי רק "הירא את דבר ה'" שעה לקול ההתראה. ולעומת זאת נאמר: "ואשר לא שם לבו לדבר ה' ויעזוב…".

ונשאלת השאלה: הרי מדובר כאן אחרי שכבר ספגו שש מכות, וכל מכה נמשכה שבוע ימים אחרי שמשה רבנו התרה עליה לפני כן במשך שלושה שבועות. אם כן כבר ראו המצרים שכל דברי משה התאמתו עד הפרט האחרון, וכאן אף יפסידו את רכושם, וכל אשר יצטרכו לעשות זה להכניס את בהמתם לבתים. אם כן, כיצד יתכן להבין את אותם מצרים "אמיצים" שלא "נכנעו" למכת הברד? 

ומסביר הגר"י קנייבסקי זצ"ל (ברכת פרץ): התשובה כבר רמוזה בפסוק עצמו. נאמר: "אשר לא שם ליבו אל דבר ה'…" – לא כתוב כאן "אשר לא ירא את דבר ה'…", אלא "לא שם לבו" – ומדוע? אנו רגילים לחשוב, שכופרים הם אנשים, שעדיין לא הגיעו לאור האמונה. אנשים המושפעים מדעות כפרניות. אך באמת אין הדבר כן. בדרך כלל אין הכפירה תוצאה של חוסר דעת אלא תוצאה של חוסר רצון להאמין. רוב דעות הכפירה אינן נובעות מו השכל ומן ההגיון אלא קודם לכך רצונו של האדם לחיות על פי רצונותיו.

ומסופר על הגאון מוילנא זצ"ל (הגר"א): שפעם אחת בא משכיל אחד אל הגאון מוילנא זצ"ל ואמר לו שיש לו שאלות כבדות משקל בענייני אמונה, אשר רצונו להציע ולשאול לפניו. ענה לו הגאון: "תאמר לי, מתי נתעוררו אצלך קושיות אלה, לפני שהתפקרת, או לאחר מכן? אם אחר שהתפקרת, הרי שלא הקושיות ערערו את האמונה שלך, אלא להיפך: ההפקרות סיפקה לך את הקושיות".

עלינו להתבונן ולדעת, שכאשר האדם אינו משועבד לרצונותיו, והינו מודרך על פי ההגיון, איננו בא לידי כפירה. שהרי "האלוקים עשה את האדם ישר", אלא שלפעמים האדם איננו מסוגל להשתלט על רצונותיו הבהמיים, ואז רצונותיו אלו מפריעים ומונעים מהשפעת השכל לכל דבר הקשור באמונה ובקדושה, ואז מתרבים אצלו הקושיות…!!!!

על פי זה נבין את כוונת הפסוק: "אשר לא שם ליבו" – שאילו היה האדם שם לב לדברי ההגיון הפשוט, היה מכניס את בהמותיו מפני מכת הברד.

שאלות:

1. "ולא שמעו אל משה מקוצר רוח" (ו', ט') – הסבר על פי אור החיים!

2. "הן בנ"י לא שמעו אלי ואיך ישמעני פרעה" (ו', יב') – הסבר קל וחומר זה על פי דעת זקנים מבעלי התוספות!
3. "כה אמר ה' בזאת תדע כי אני ה'" (ז', יז') – במה שונה הפסוק הפותח את מכות דצ"ך מן הפסוק הפותח את מכות עד"ש? (כלי יקר)
4. "והבאתי אתכם אל הארץ" (ו', ח') – והרי בסוף לא נכנס דור זה לארץ ישראל – כיצד מתרץ אור החיים?
