פרשת "וארא"

נאמר בפרשתנו: "אלה ראשי בית אבותם, בני ראובן בכור ישראל חנוך ופלוא, חצרון וכרמי, אלה משפחות ראובן, ובני שמעון ימואל וימין ואהד ויכין וצוחר... ואלה שמות בני לוי לתלדותם: גרשון וקהת ומררי" (שמות ו', יד'-טו').

ואומר רש"י: (שם) "מתוך שהוזקק ליחס שבטו של לוי עד משה ואהרון בשביל משה ואהרון, התחיל ליחסם דרך תולדותם מראובן".

ונשאלת השאלה: מדוע שינתה התורה את צורת תיאורם של בני לוי לעומת בני ראובן ושמעון? מדוע נאמר ואלה שמות בני לוי דבר שאינו מוזכר כלל אצל ראובן ושמעון?
ומתרץ השל"ה הקדוש: התורה מדגישה את שמות בני לוי כדי להבליט וללמדנו דבר מסויים. בני שבט לוי לא היו משועבדים במצרים אך רצו להיות שותפים ולהרגיש בצרתם של אחיהם. לוי שידע זאת, קרא את שמות בניו על שם הגלות. "גרשון"- על שם זאת שעם ישראל הינם גרים בארץ לא להם. "קהת" -על שם ששיניהם של עם ישראל קהות מחמת ייסורי השעבוד. "מררי"- על שם שהמצרים מררו את חייהם של בני ישראל.
ומוסיף השל"ה הקדוש ואומר: שמכאן נלמד על החשיבות הרבה בכך שהאדם משתף את עצמו בצרתם של אחרים (וקל וחומר בצרתו של ציבור שלם) אף כשצרה זו איננה נוגעת לו. וכך אף הודיע הקב"ה למשה: "ויאמר אלוקים אל משה אהיה אשר אהיה" (ג', יד').ומסבירים חז"ל (ומובא ברש"י שם): "אהיה" – עמם בצרה זאת, "אשר אהיה" – עמם בשעבוד שאר מלכויות".
וכן מבואר במדרש שה' התגלה למשה דוקא מתוך הסנה  משום " עמו אנוכי בצרה"
החובה להשתתף בצערם של הציבור ולשאת בעול עמם אף מפורש בגמרא.

גמרא מסכת תענית (יא' ע"א): "תנו רבנן, בזמן שישראל שרויין בצער ופירש אחד מהן, באין שני מלאכי השרת שמלוין לו לאדם ומניחין לו ידיהן על ראשו ואומרים: פלוני זה שפורש מן הציבור אל יראה בנחמת הצבור".

כך גם לימדנו משה רבנו בכך שעזב את בית פרעה המכובד "ויצא אל אחיו, וירא בסבלותם" (ב', יא'), ומסביר רש"י (שם): "נתן עיניו וליבו להיות מיצר עליהם" (וכפי שהזכרנו בדברינו בשבוע שעבר).

גם בתחילת פרשת יתרו מופיע העיקרון הזה, שהרי משה קרא את שם בניו "גרשם" ו"אליעזר". "גרשם" כי אמר "גר הייתי בארץ נכריה". "אליעזר" "כי אלוקי אבי בעזרי, ויצילני מחרב פרעה". והרי ההצלה מחרב פרעה קדמה להליכתו של משה למדיין ומדוע קרא לבנו הראשון "גרשום" ורק לשני אליעזר ולא להיפך?

אלא שאף בעת לידת בנו הראשון חש משה את צרתם של עם ישראל, והעדיף לקרוא לבנו הראשון "גרשום" על שם צרתם – שחש שהינו גר בארץ נכריה – מדיין, ואינו נמצא איתם בצרתם במצרים.

מידה זו, של ההשתתפות בצערו של הזולת, היא מאבני היסוד של תורת ישראל. מידה זו קשורה לזיכוך נפשו של האדם. על האדם להיות רגיש לצרכי הזולת, לחוש את כאבו ולהשתתף עמו בצרתו כאשר מתרחש מקרה של צער לעם ישראל ואפילו לאדם בודד, כל אשר  רוח תורת ה' בקרבו, חייב לכאוב את הכאב והצער של הזולת.(ולצערינו, יש לבחון האם אנו כואבים מספיק את מצבם הקשה של אחינו תושבי גוש קטיף שכבר שנתיים וחצי נמצאים בלא בתי קבע, בלא פרנסה ראויה ובלא השקעה מספקת בשיקום אישי וקהילתי...)
ומסופר: שבשנת תרל"ט, פקדה את הארץ בצורת קשה ונוראה. הגרי"ל דיסקין זצ"ל והגאון רבי שמואל סלנט זצ"ל החלו בפעולות מקיפות על מנת להקל, ולו במעט, את צרת הבצורת האיומה. לאחר תקופה קשה זו, חלה הגר"ל דיסקין בקשיי נשימה קשים. רבי משה יוליס, שטיפל בגר"יל דיסקין, אמרו שהמחלה הקשה של הגרי"ל דיסקין קרתה מחמת רוב דאגתו למזונותיהם של אנשי ירושלים ועקב נשיאתו הרבה בעול סבלם הגרי"ל דיסקין זצ"ל היה מתייסר עם מוכי הרעב, עד שמרוב דאגותיו והתרגשותו הרבה חלה בקוצר נשימה.
"מפליא הדבר" – התפעל רבי משה יוליס, שהרי בזמן שהעלילו עליו עלילות שווא בעיר בריסק, כאשר היה צפוי, אם יחוייב בדין, לשנות מאסר רבות, לא חלה כלל. גם כאשר ברח ונכלא עם פושעים אלימים – לא חלה, וכן כשנמלט בדרך נס והסתתר בפריס בעוד הבולשת הרוסית מחפשת אחריו, לא חלה. וכל זאת מפני שהסכנה ריחפה רק על ראשו, ולכן לא חלה מפני שתלה את ביטחונו בקב"ה. אך כאשר ראה שאחרים מתייסרים וסובלים – חש הוא את סבלם וכאבם, נשא עמהם בעול והתייסר עמהם ועל כן חלה הוא. (ספר השרף מבריסק).
חובת ההשתתפות בכאב הזולת צריכה להוביל את האדם לעשות את ההשתדלות למען הזולת. וכפי שמצינו אצל משה שהשתדל אצל פרעה על מנת להקל מעול שיעבוד מצרים הקשה, כך על האדם לפעול, ולצאת מן האדישות כשרואה את צרתם של האחרים אף כשהאדם אינו יכול לעשות מעשה בפועל, עליו לסייע לזולת בעזרת תפילתו הרצינית אשר תבקע מעומק ליבו.
יהי רצון שלא ישמע עוד בארצנו השוד והשבר, ויפסקו פעולות הטרור, ויאמר ה' די לצרותינו אכי"ר! 
מאמר חסידי

השתתפות בצער חברו
רבי מיכל מזלוטשוב היה אומר:
"מי שאינו מרגיש בצערו של חברו,
בידוע שלא עמדו אבותיו על הר סיני".
