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                                                                  פרשת וארא
נאמר בפרשתנו: " וַיֹּאמֶר ה' אֶל-מֹשֶׁה, כָּבֵד לֵב פַּרְעֹה; מֵאֵן, לְשַׁלַּח הָעָם. לֵךְ אֶל-פַּרְעֹה בַּבֹּקֶר, הִנֵּה יֹצֵא הַמַּיְמָה, וְנִצַּבְתָּ לִקְרָאתוֹ, עַל-שְׂפַת הַיְאֹר" (שמות ו,יד-טו)
פרשת וארא מתחילה לתאר את עשרת המכות שאותם מביא הקב"ה על פרעה ועל מצרים. פרשנים רבים עסקו בחלוקתן של המכות לקבוצות שונות וידועה חלוקתו של רבי יהודה בהגדה של פסח: דצ"ך עד"ש, באח"ב, שמבוססת על העובדה שלשתי הראשונות בכל סדרה קודמת התראה והשלישית באה ללא התראה.
הרב הירש רואה בחלוקה זו מאפיין נוסף. בשורשה של גלות מצרים ישנם שלושה מרכיבים: גרות עבדות ועינוי. שלושה מרכיבים אלו מופיעים כבר בגזירת השעבוד כפי שנאמרה לאברהם אבינו בברית בין הבתרים: "וַיֹּאמֶר לְאַבְרָם, יָדֹעַ תֵּדַע כִּי-גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ בְּאֶרֶץ לֹא לָהֶם, וַעֲבָדוּם, וְעִנּוּ אֹתָם--אַרְבַּע מֵאוֹת, שָׁנָה". (בראשית טו,יג)
מצרים פגעה בישראל בשלושה יסודות אלו , והיות ובהם חטאה, על כן בהם נענשה.  "..למען יכירו כי חסרת שחר היא התנשאותם על עם האומלל, ולמען יחושו על בשרם הם את מרת עוניו." (הרב הירש לפרשת וארא)
ומוסיף הרב ומסביר מדוע יש צורך בשלוש קבוצות אלו(שבכל אחד מהם יש סמל למאבק במצרים בשלושת המרכיבים של גרות, עבדות ועינוי) : "דצ"ך- מפכח משיגעון גרות , עבדות ועינוי ע"י גילוי גבורת ה' במים וביבשה. עד"ש- מפכח משיגעון גרות , עבדות ועינוי ע"י גילוי גבורת ה' ביושביה החיים של הארץ. באח"ב- מפכח משיגעון גרות , עבדות ועינוי ע"י גילוי גבורת ה' במעטה האויר המקיף ארץ ותושביה".
דם,ערוב וברד באים להדגיש את עניין הגרות. גר הוא אדם ששהייתו בארץ  מותנית ברצנו ובסובלנותו של האחר.המצרים היו גאים וראו עצמם בלתי תלויים בחסדי שמים וזאת בעיקר בזכות היאור שסיפק לה את כל צרכיה. מכת דם, הוכיחה אפוא למצרים שביכולת ה' לשלול מהם את עושר היאור. מכת הערוב הראתה למצרים כי ברצות ה' אף ביתם הפרטי אינו בטוח בפני חיות המדבר, ומכת ברד מגלה למצרים את יכולת ה' לשנות את אקלים ארצם ובכך לערער את תנאי מחייתם. כלומר,מכות אלו באו להוכיח למצרים שאף הם תלויים ברצון ה' , ונחשבים הם גרים בארצם שלהם ולא הייתה להם את הזכות להתייחס לישראל כפי שהתייחסו בטענה כי גרים הם.

צפרדע, דבר וארבה באים להדגיש את עניין העבדות. לבעלי העבדים יש שתי אשליות המאפשרות להם להתנשא על עבדיהם: אשליית בעל הכוח ואשליית בעל הרכוש היהיר. הצפרדע שהיא בדרך כלל חיה נפחדת החומקת מפני האדם, מופיעה לפתע בחוצפתה וקופצת בכל מגורי האדם ומוכיחה כי אפילו שרץ זעיר לא ירא עוד מפני האדם הגאה. הדבר משמיד את הסוסים-סמל העוצמה של מצרים וכן את כל רכושם. והארבה אוכל את כל מה שנותר להם משפע יבולם. כלומר,מכות אלו באו להוכיח למצרים שלכוחם ולעושרם אין בסיס איתן ואם כך מה להם להתנשא על עבדיהם.
כינים,שחין וחושך באים להדגיש את ענין העינוי. העינוי משמעותו הכאב והצער.הכינים והשחין פגעו במצרים בגופם והכאיבו להם פיזית. החושך שלא אפשר להם לזוז ממקומם לימד אותם שברצות ה', אדם  יהיה כלוא וכבול במקומו ולא יהיה מסוגל לנוע, אפילו אם ירעב. כלומר, מכות אלו באו ללמד את המצרים מה טיבם של חיי צער, מכאוב ומחסור.
גם גאולת ישראל מגלותם , באה לידי ביטוי על ידי שחרור משלושת מרכיבי הגלות האלו. ארבעת לשונות הגאולה כפי שהם מוזכרים בפרשה (פרק ו',ו-ז), באים ע"פ הרב הירש לשחררם מהגרות העינוי והעבדות.

כנגד העינוי, הייסורים והסבל באה ההבטחה: " וְהוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלֹת מִצְרַיִם". כנגד העבדות, שלילת החרות ומעמד העבד  באה ההבטחה: " וְהִצַּלְתִּי אֶתְכֶם מֵעֲבֹדָתָם". כנגד הגרות, הבאה לידי ביטוי בהיות האדם ללא זכויות וללא גואל שיכול לבוא לעזרתו ולתמוך בו באה ההבטחה: "וְגָאַלְתִּי אֶתְכֶם בִּזְרוֹעַ נְטוּיָה". 
רק לאחר השחרור מהגלות, בא השלב הבא שהוא התכלית לכל מה שקרה, הייעוד של עם ישראל: וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם, וְהָיִיתִי לָכֶם לֵאלֹקִים; וִידַעְתֶּם, כִּי אֲנִי ה' ".
ונראה לי לומר שהקב"ה רצה ללמד את עם ישראל, בתהליך שיעבודו במצרים וע"י מכות מצרים,  את אותם המסרים שלימד ה' את המצרים. מעניין הגרות יש ללמוד שאנו תלויים בחסדי שמים וברצון ה'. כפי שנוכחנו לדעת בשבועות האחרונים שלא גבולות הארץ ולא בתינו-מבצרנו עומדים לנו בשעת צרה ובאמת אנו בידי ה'. והוא המגן בעדנו באמת.
מעניין העבדות יש ללמוד שאכן שכרון הכוח והרכוש אינה אלא אשליה ואל לו לאדם להתנשא על חברו שהרי כל רכושו של האדם נתון בידי ה' . (ואף את זאת למד העולם בשנה האחרונה) 
מעניין העינוי יש ללמוד את הרגישות לצערו וסבלו של הזולת וברוך ה' שאכן בעיתות צרה מתגלית תכונה זו של עם ישראל בכל הודה והדרה.

עלינו להעמיק בתודעתנו את האמונה בקב"ה ובהנהגתו את העולם, לשים בה' את ביטחוננו ומבטחנו ולדעת כי בעולם הזה איננו אלא כגרים  ותפקידנו כאן, בעולם הזה,  לעמול על מנת לעשות את רצון ה' מתוך אחדות וקידוש שם שמים.
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