בס"ד 

פרשת וארא

בפרשתנו מסופר על תחילתו של תהליך הגאולה ותחילתם של עשר המכות. 
"לָכֵן אֱמר לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲנִי ה' וְהוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלת מִצְרַיִם וְהִצַּלְתִּי אֶתְכֶם מֵעֲבדָתָם וְגָאַלְתִּי אֶתְכֶם בִּזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבִשְׁפָטִים גְּדולִים: וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם וְהָיִיתִי לָכֶם לֵאלקים וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה' אֱלקֵיכֶם הַמּוֹצִיא אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלוֹת מִצְרָיִם: וְהֵבֵאתִי אֶתְכֶם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָשָׂאתִי אֶת יָדִי לָתֵת אֹתָהּ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב וְנָתַתִּי אֹתָהּ לָכֶם מוֹרָשָׁה אֲנִי ה': וַיְדַבֵּר משֶׁה כֵּן אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְלֹא שָׁמְעוּ אֶל משֶׁה מִקֹּצֶר רוּחַ וּמֵעֲבֹדָה קָשָׁה: (פרק ו)

מסביר הנצי"ב:(שם): "לכן אמור לבני ישראל:כל העניין עד לבסוף "ונתתי אותה לכם מורשה", שיבואר שכמו שיחל מעתה לעסוק ביציאת מצרים בכמה פרטים ולשונות של גאולה כאשר יבואר, והוא התכלית להביא אל הארץ מקום מיוחד להשגחה פרטית, כך יהיה למורשה לדורות אפילו כשתצאו ממנה כאשר יבואר עוד בזה המקרא, זהו בכלל אמירה זו לבנ"י"- עלינו להתבונן בגאולת מצרים מפני שגאולה זו תתממש גם בגאולה העתידה אך בדרך של קמעא קמעא ולא בחיפזון כביציאת מצרים.  

ונשאלת השאלה: מדוע ארבע לשונות גאולה הינם דבר כל כך משמעותי שבעבורו ניתקן מצות ארבע כוסות? ומדוע כנגד ארבע הלשונות תקנו ארבע כוסות יין, מדוע לא תקנו ארבע מנות בשר או ארבע מצות? ומהו העניין בכוס החמישית-כוס "של אליהו הנביא" והרי אם כוס זה נצרך, מדוע אינו חובה ואם אינו נצרך אז מה טעמו?

ומתרץ הנצי"ב: "אבל העניין  מושכל פשוט הוא שאי אפשר לצייר שיהא איש המוני שהוא כעבד כנעני עומד בעבודת חומר ולבנים, ועלה במשך מועט למעלת ישראל, ראוי לעמוד במעמד הר סיני לקבל התורה במורא גדול של גלוי שכינה. וע"כ נדרש להעלות דעתו וצלמו של האדם לאט לאט. וכך היה בישראל שהיו מגושמים בצורה ובדעת ונתעלו במשך מועט עד שהגיעו להר סיני"-עם ישראל אמור לעבור תהליך של שינוי אדיר, מעם בזוי ומושפל לעם נבחר המקבל תורה. ועל כן עם ישראל אמור להגיע למצבו המתוקן לקבל תורה בהדרגה ואלו ארבע שלבי הגאולה המתוארים בעזרת ארבעת לשונות הגאולה.
"והיינו ד' לשונות של גאולה. מתחלה 'והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים', שהוא עסק חומר ולבנים שיצאו מזה משעה שהגיעו למכת ערוב  ועדיין היו בחזקת משועבדים לעבדות עד שהגיעו למכת ברד שאז החל להוקיר את ישראל (כמו שיבואר להלן ט' ל"ה), ועל זה כתיב 'והצלתי אתכם מעבודתם', הרי נתעלו עוד צלמם ודעתם לשבח ועדיין היו תחת משרת המלוכה ודעת המלך עליהם, ובמכת בכורות הגיעו למעלת בני חורין, על זה כתיב 'וגאלתי וגו''. אח"כ העלה אותם הקב"ה למעלת ולקחתי אתכם לי לעם וגו', וזה היה בשעת מתן תורה שנכרת ברית בין הקב"ה וישראל...." 
הרי שהיה  עם ישראל  משועבד באופן הבזוי ביותר ועבר דרך ארוכה של השפלה ודיכוי וכך היה נתון העם השלושת המכות הראשונות(דצ"ך),לכן פרעה אף אינו מחשיבם כעם(כנאמר: וַיֶּחֱזַק לֵב פַּרְעה וְלֹא שָׁמַע אֲלֵהֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' )פרק ז'))
ועל כן בשלב ראשון ה' יוציא את עם ישראל "מתחת סבלות מצרים"-מתחת הביזוי וההשפלה, וזהו השלב הראשון בגאולה. אך עדין נשארו בני ישראל רק כ"עם" משועבד כעבדים  (עד"ש) שאז נקראו בפי פרעה כ"עם"(וְלֹא שִׁלַּח אֶת הָעָם: (פרק ח') וע"כ הוציאם ה' גם מעבדות זאת וזהו השלב השני "והצלתי אתכם מעבודתם".אך בשלב השלישי, יצאו מכלל עבדים ונעשו מוקרים  בעייני פרעה-(באח"ב) שאז נקראו בפי פרעה בשם בני ישראל-שם של חשיבות (וַיֶּחֱזַק לֵב פַּרְעֹה וְלֹא שִׁלַּח אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר יה' בְּיַד משֶׁה: (פרק ט') עד שלאחר מכת בכורות הוציאם ממצרים.וזהו השלב השלישי , "וְגָאַלְתִּי אֶתְכֶם בִּזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבִשְׁפָטִים גְּדולִים"-  שהגיעו לשלב של בני חורין. השלב הרביעי הינו מעמד הר סיני וקבלת התורה.-" וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם וְהָיִיתִי לָכֶם לֵאלקים".
המשך דברי הנצי"ב(שם): "וידעתם כי אני ה' - הוא הבטחה אחרת, ולשון חמישי של מעלה. שכל כך תעלו בדעת עד שתגיעו למדרגה של 'וידעתם' היינו דבקות ודעת אלהים... והדבר מובן שיהיה בזמן מאוחר ממדרגה הקודמת, כמו הלשונות הקודמים, שלא היו גם כן בשעה אחת אלא בזה אחר זה, והיה זה משעת מתן תורה ואילך. וראוי לדעת שהבטחה זו אין הפירוש שיהיה כל ישראל בזה הבחינה, דזה אי אפשר שיתנהג אומה שכל אנשיה יהיו משוקעים בדעת אלהים, אלא הפירוש שיהיה בכם הרבה אנשי מעלה... והיינו שביארנו ענין ד' כוסות שנשתנו כל ישראל בצורתם ובדעתם מכאשר היו, בד' מדרגות, אבל יש עוד כוס חמישי נגד זה הלשון של וידעתם וגו', ובאשר אין חובה לכל ישראל להגיע לזה המדרגה, על כן זה הכוס הוא מצוה ולא חובה".
המטרה שבארבע הכוסות הינה להבליט את ארבעת השלבים שהעם עובר בדרך לחירותו כעם ועל כן תוקנו דווקא ארבע כוסות המסמלים את היכולת להשתנות בהדרגה- ארבע השלבים. אם זאת, לדרגה החמישית של  " וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה'" לא כל אחד יכול להגיע ועל כן אין זו כוס של חובה.
עלינו לשאוף לדרגה של דבקות בה'. נראה כי על האדם הפרטי לעבור גם את ארבעת השלבים האלו. ראשית עליו לבדוק האם נתון הוא "תחת סבלות מצרים"-האם נתון הוא תחת "התמכרויות" כאלה ואחרות. האם חי האדם בתחושה של עשייה, צמיחה והתפתחות, או של תחושה של חוסר יכולת להשתנות ולשלוט ביצריו ולהתקדם בעשייתו הרוחנית.  לאחר מכן עליו להתעלות עד לדרגה של קבלת תורה עם שאיפה ל"דבקות ודעת אלוקים". יהי רצון שנזכה כל אחד לגאולתו הפרטית תוך כדי גאולת הכלל ונזכה לגאולה השלמה בקרוב בב"א!
