ואתחנן – שבת "נחמו"

בפרשת השבוע, הנקראת תמיד בשבת שלאחר תשעה באב, מספר משה רבנו על תחנוניו לפני ה' בדבר רצונו להיכנס אל הארץ. "אעברה נא ואראה את הארץ הטובה אשר בעבר הירדן ההר הטוב הזה והלבנון" (דברים ג', כג', כה').

ונשאלת השאלה: מדוע היה כל כך חשוב למשה להיכנס לארץ ישראל בגופו, שהרי כבר היה ברור שיהושע הוא הנבחר למנהיג אחריו והוא אשר יצטרך להנהיג את עם ישראל בכיבושו ונחלתו את ארץ ישראל?

ומתרץ "הכלי יקר": "באמרו אעברה נא, בקש על קנין הארץ ממש להקנותו לישראל בחזקה גמורה, ולא על עצמו בקש העברה זו כי אם בעבור ישראל בחסדו, שאם הוא ינחילם את הארץ – תהיה להם לחלוטין" (שם).

משה ידע כי זכה לכך שפעולותיו הן נצחיות, ועל כן רצה מאוד להנחיל לנו את הארץ על מנת שתהיה הארץ שלנו ובידינו באופן נצחי וזאת יוכל לעשות רק אם הוא בעצמו יכנס לארץ. אך הקב"ה לא הסכים להיכנסו לארץ ישראל. ומדוע?

ומסביר ה"אור חיים" הקדוש: מפני שצפה הקב"ה שעתידים ישראל לחטוא ויצטרך להשליך חמתו עליהם לפיכך חשב הקב"ה למשכן עבורם את בית המקדש, ובזה ייטיב לעם ישראל (שחורבן הבית יהיה במקום פגיעה בעם ישראל עצמו).

על פי זה נבין שהאבל על חורבן ביהמ"ק הינו, בו זמנית, גם נחמה על כך שהשליך חמתו על עצים ואבנים. נבין שחורבן בית המקדש היווה תחליף לחורבנו של עם ישראל. אך זאת לא נוכל להבין עד אשר נרכך את הצער על החורבן, ועל כן, בדרך רמז, נקראת פרשת ואתחנן בשבת לאחר תשעה באב, וזוהי שבת "נחמו".

ומפרש ר' ישראל מצ'ורטקוב הסבר אחר לטעם מדוע נקראת השבת שאחרי תשעה באב "שבת נחמו". ומסביר על פי הגמרא במסכת פסחים (דף נד'): "גזירה על המת שישתכח מן הלב" – והרי כל דבר אבוד שאין שום סיכוי למצאו, האדם מתייאש ממנו ושוכח אותו, והנה מזה כאלפיים שנה מאז חורבן בית המקדש ועדין אנו בוכים, ומכאן שבית המקדש איננו כדבר "מת" ואבוד מאיתנו, וזאת נחמתנו אחרי צום תשעה באב. עצם המציאות שאנו מתאבלים על ציון וירושלים עד ימים אלו מוכיח שבית המקדש "חי" ויבנה במהרה. ולפיכך "נחמו נחמו עמי יאמר אלוקיכם". על פי דברים אלו הסביר ר' ישראל מצ'ורטקוב את הגמרא במסכת מכות דף כד', שכאשר ר"ע וחבריו ראו שועל יוצא מבית קודש הקודשים התחילו הם בוכים ור"ע מצחק, ואמרו לו "עקיבא, מדוע אתה מצחק?" אמר להם: "ואתם, מדוע אתם בוכים?" – ענה להם ר"ע בדרך רמז, שהרי אתם בוכים ומכאן סימן שיש תקווה ועתיד לעם ישראל ולבניין המקדש שהרי אחרת לא היו בוכים שהרי "גזרה על המת שישתכח מן הלב", א"כ הסיבה בגינה אתם בוכים, היא הסיבה שאני מצחק, בתקווה שנחמתנו קרובה לבוא.

עלינו בימים אלו לחזק את עצמנו, לחוש ולהתאבל על ירושלים ולחוש בחסרונה. והיות וישנם הרבה דברים המשכיחים ומונעים מהאדם להרגיש את חסרונה של השכינה, על כן תקנו חז"ל הרבה תזכורות על מנת שנחוש את צער החורבן (בתפילה, בברכת המזון, בשמחת חתן וכלה ועוד).

משל למה הדבר דומה: לאב ובנו שטעו בדרכם ונכנסו לתוך יער גדול וסבוך ולא מצאו מוצא. כעבור כמה ימים נגמר המזון שברשותם. באין מצוא אוכל, החליטו האב ובנו, לאכול עשב על מנת להשקיט את רעבונם. לאחר שאכלו עשב זה תקפה אותם הרעלת קיבה ומחלות ועל כן הפסיקו לאכול עשבים. אך שוב, בלית ברירה, חזרו לאכול מאותם עשבים. לאחר ימים אחדים, רץ הבן בשמחה לאביו ובישר לו כי התרגל לאכילת עשבים אלו, והם אינם מזיקים לו עוד. כששמע האב את הבשורה הזו החל לבכות. הבן התפלא ושאל את אביו: "מדוע אתה בוכה והרי כעת לא כואב לי יותר?" ענה לו אביו: "על זה אני בוכה, שהתרגלת לדברים רעים אלו, שהרי כל זמן שידענו וחשנו שאנו במצוקה חשבנו כיצד לצאת ממנה".
גם כיום עלינו לחוש את צער הגלות, ובכך נעשה דברים על מנת לקרב את הגאולה, נדע כי ביהמ"ק "חי" וככל שנשתתף בצער השכינה הקב"ה יגאלנו בקרוב.

בימים אלו עלינו לחוש את צערם של משפחות הצפון, הפצועים והסובלים, להוקיר את מאמציהם של חיילנו העומדים על משמר ארצנו ולהתפלל לשלומם והצלחתם, להתפלל להחלמתם של כל פצועים ולשלוח נחמה למשפחות ההרוגים. אל לנו להתרגל למצב זה של מלחמה, אל לנו להיות "מאוכלי העשב" אלא עלינו לעזור לתושבי הצפון כאנשים פרטיים וגם כקהילות, ובעזרת ה' נתבשר מציון בישועת ישראל.
מאמר חסידי

ביאת המשיח

רבי מנדל מקוסוב היה אומר: "מדוע לא בא המשיח

גם אתמול גם היום?"

- "מפני שאנו היום

כשם שהיינו אתמול".

רבי ישראל מרוז'ין היה אומר:

נאמר בספר זכריה (יד', ז'): "והיה לעת ערב יהיה אור" –
אין הקב"ה מבקיע אורו של מלך המשיח,

אלא אם כן מעריב ערבים תחילה".

