פרשת ואתחנן
נאמר בפרשתנו: "ואהבת את ה' אלוקיך בכל לבבך, ובכל נפשך ובכל מאודך" (דברים ו', ה').

ומסביר רש"י (שם): "ואהבת" – "עשה דבריו מאהבה, אינו דומה עושה מאהבה לעושה מיראה, העושה אצל רבו מיראה, כשהוא מטריח עליו מניחו והולך לו" (על פי הספרי).
ונשאלת השאלה: כיצד יוכל אדם להגיע לדרגה זו של אהבת ה'?

ואומר הרמב"ם: "והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים ויראה מהן חכמתו שאין לה ערך ולא קץ, מיד הוא אוהב ומשבח ומפאר ומתאוה תאווה גדולה לידע השם הגדול, וכמו שאמר דוד ע"ה "צמאה נפשי לאלוקים לאל חי". (רמב"ם יסודי התורה פרק ב' סעיף א'-ב').

אך האור החיים הקדוש מסביר שהתשובה לשאלה זו, כתובה בפסוק עצמו. "וצוה על הדבר הזה שיעריך אהבת ה' בלבו בג' דברים הגם שיטלם ממנו. כנגד הבנים – אמר "בכל לבבך". ואהבה כזו היא אהבה הממלאת לב האדם וחשקו. וכנגד חיי (חיים) אמר "ובכל נפשך". וכנגד "מזוני (מזונות) אמר "ובכל מאודך", שיעריך בדעתו שלשתם יחד בה'".
מסבירה לנו התורה כיצד נוכל להגיע לדרגה זו של אהבת ה'. נדמיין לעצמנו אדם חשוך ילדים אשר עושה את כל המאמצים האפשריים על מנת להיפקד בפרי בטן. אדם זה לא יחסוך באמצעים פיזיים, נפשיים וכלכליים. אדם זה הולך לרופאים הטובים ביותר ופונה להתייעצויות עם כל מי שעולה על דעתו. פונה בתפילה ובקשה לרבון העולמים, אך כל זה ללא הועיל, עד אשר מגיע בסופו של דבר לייאוש. נתאר לעצמנו כמה שמחתו תהא גדולה אם לאחר כל זאת בסוף אשתו תלד לו בן. והרי אין גבול לאושרו וברור שאז תגדל אהבתו ודבקותו בבורא העולם.

נתאר לעצמנו אדם חולה ביותר במחלה חשוכת מרפא. אדם זה לא יחסוך בשום מאמץ, ואפילו בניגוד לכל סיכוי, לנסות ולהאריך את ימיו. באו הרופאים וקצבו לו את ימיו ואמרו לו כי נותרו לו ימים ספורים בלבד לחיות. והנה יום אחד הגיע לאזניו הבשורה כי נמצאה תרופה אשר יכולה לרפא את מחלתו ולהאריך את ימיו, ברור שאין גבול לאושרו, לשמחתו ולאהבתו לבורא העולם.
נתאר לעצמנו, אדם שלישי אשר כשל בעסקיו ופשט את הרגל יורד אדם זה מנכסיו, ממעמדו החברתי ובמקום ללכת זקוף כבעבר מוצא הוא את עצמו מהלך כשראשו מביט רק לארץ, מעמדו בחברה ירד לחלוטין. כל הנושים ובעלי החובות באים ולוחצים עליו שיחזיר את אשר חייב להם. והנה, לפתע פתאום, מגיעה לו הודעה כי זכה הוא בסכום גבוה בלוטו, סכום השווה מיליונים ובסכום זה יוכל להחזיר את חובותיו, לשקם את עסקיו ואת מעמדו החברתי והכלכלי. הרי שאין גבול לאושרו המופלא, אין קץ לשירות ותשבחות שיודה לבורא העולם וירבה אהבתו אל ה' ככל יכולתו.

כעת, אומר האור-החיים הקדוש, נדמיין לעצמנו אדם אשר כל אסונות אלו פקדוהו, אין לו בנים, הוא חולה אנוש ומצבו הכלכלי התדרדר. מה רבה תהא שמחתו אם בבת אחת יפתרו כל בעיותיו. ברגע אחד יתרפא, מצבו הכלכלי ישתפר ואף יזכה לילד, והרי ברור שאין כל גבול לשמחתו ואהבתו וזוהי המידה של אהבת ה' אליה צריך כל יהודי לשאוף. וזהו הסבר הפסוק: "ואהבת את ה' אלוקיך" – הא כיצד? "בכל לבבך" – כנגד הבנים. שהרי אהבה זו היא הממלאת לבו של האדם, "בכל נפשך" – כנגד החיים, "ובכל מאודך" – כנגד המזונות. וממשיך האור החיים ואומר: "והנה ג' דברים אלו הם כללות חשק האדם וחפצו בעולם, החיים והבנים והמזונות. והחסר אחד מהנה: יקרא מת". כגודל אהבות אלו צריך האדם לחוש את אהבתו לה', אך כיצד יוכל אדם להגיע לאהבת ה' אם יחסר לו אחד מג' דברים הללו? מוסיף האור-החיים הקדוש ומתרץ על ידי משל: אדם אמיד אשר מופלא בנכסים רבים שרצה ללכת למקום רחוק לצד סכנת מקום שהיה בו. אדם זה מתקשה לקחת את כל רכושו, ועל כן אסף את כל נכסיו על ידי קניית מרגליות באלף אלפי דינרי זהב, ושם לדרך פעמיו לעיר הרחוקה אשר שם נכון לבו ובטוח בממונו. והנה אדם זה לוקח מעט צידה לדרך ובגדיו ומזוודה עם יהלומיו. והנה באמצע הדרך החל העשיר לראות כי לא חישב נכונה את זמן נסיעתו ועל כן נאלץ העשיר להצטמצם ולחסוך מן המזון שהכין לעצמו כדי שלא ישאר בחוץ ללא אוכל. עשיר זה לא היה רגיל לדוחק זה ולהרגשת רעב זו. עם זאת, לא נפלה עליו רוחו כל עוד נזכר הוא ביהלומים אשר במזודתו ומחשבתו על כך שבעוד מספר ימים, כשיגיע למחוז חפצו, ימכור את יהלומיו ויהיה שוב כאחד העשירים. אם-כן ברור, שמספר ימים כאלו של דוחק וצער לא יכהו את הרגשתו הטובה.
כך אומרת התורה: "ויהיו הדברים האלה אשר אנוכי מצווך היום על לבבך" – ומסביר האור-החיים הקדוש: "כן הדבר הזה, אדם שזכה בדביקותו יתברך ואהבתו בו, קבץ כל ממונו והונו, ויבז בעיניו קנות דבר בעולם הזה לצד סכנת המקום... ולקח לו ה' לאלוקים – אין לך קניה בעולם כקנין זה למעלה מהאבן יקרה שבמשל כי מי ידמה לו ומי ישווה לו? ואדם כזה לו יהיה שיהיה דחוק ומצטער בימים מועטים אלה לו בעולם הזה, נכון ליבו בטוח בה' אור עולם וישמח ליבו ויגל כבודו, ובהגיע למחוז חפצו, שהוא העולם הבא, הקיים והבטוח, הנה שכרו איתו... ודבקותו בו הלא הוא בניו וחייו וממונו וביתר שאת".

עלינו להבין שאם נדע להעריך נכונה את חיי העולם הזה, ביחס לחיי העולם הבא, יקל עלינו לאהוב את ה' בכל מצב, שהרי מה ערכו של סבל בעולם הזה לעומת עושרו בעולם הבא – חיי הנצח. ועל כן נוכל לאהוב את ה' בכל כוחנו ובכל מצב קול וחומר למי שנתנו לו צאצאים, בריאות ופרנסה. ויהי רצון מלפני אבינו שבשמים שישים בליבנו אהבתו ויראתו ושנזכה לעשות רצונו ולעובדו בלבב שלם, ונזכה לביאת גואל צדק ולבניין אריאל במהרה בימינו – אמן!
מאמר חסידי

יראת ה' ואהבתו
רבי אורי מדובינסקי היה אומר:
"אהבה ויראה חייבות להיות משולבות זו בזו –
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