פרשת ואתחנן- נחמו
אנו קמנו בימים אלה מן האבלות על חורבן הבית ונכנסנו אל שבועות הנחמה. עלינו לקחת עימנו את זיכרון החורבן להמשך  השנה , ולהתבונן, לחשוב על  אשר יש ביכולתנו לעשות על מנת לקרב את בנייתו של בית המקדש וביאתו של משיח צדקנו. מפרשתנו נוכל לעמוד על עצה גדולה וחשובה שיש לנו. נאמר בפרשתנו: "ואתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום"(דברים ד',ד'), כאשר האדם דבק בתורה "ואתם הדבקים בה' אלוקיכם"- אז, "חיים כולכם היום", עם ישראל יחיה לעד ויתחזק ויגאל במהרה. (אין מצבו של עם ישראל תלוי אלא בהתנהגותו שלו עצמו)
אנו רואים כי התורה בחרה במילים "ואתם הדבקים" לתאר את הקשר הראוי בין אדם מישראל לקיום המצוות ולעיסוק בתורה.  וכדוגמה לדבקות זו נוכל ללמוד מן המעשה הבא: (המסופר הוא על הרב יהושע ישעיה נויבירט  שליט"א (נצר למשפחת במברגר- הרב מוירצבורג ), (נולד ב-1927). רב בירושלים, מחבר ספרים תורניים רבים, הנודע שבהם הוא שמירת שבת כהלכתה על הלכות שבת)
כאשר היה הרב שליט"א צעיר לימים גר יחד עם הוריו בהולנד. בתחילת מלחמת העולם השניה הרגישו משפחת נויבירט , כיהודים רבים אחרים, שהינם נמצאים במקום מוגן, שכן הולנד לא הייתה שותפה, בתחילה,  למהלך המלחמה. אך לצערנו, לבסוף ,היא נכבשה על ידי גרמניה הנאצית כבר במאי 1940. הולנד הייתה המדינה בה אחוז היהודים שגורשו ונרצחו היה הגבוה ביותר במערב אירופה (יותר מ-80%). קהילת יהודי הולנד, שהייתה גדולה יחסית, וכללה יהודים ספרדים ואשכנזים, נכחדה כמעט לגמרי במהלך המלחמה. היהודים שהרגישו בטוחיםן במדינה זו, נמסרו כל היהודים לידיהם של הגרמנים ועוזריהם יש"ו. לכל בית אשר בו התחבאו היהודים, הגיעו החיילים הארורים, על סמך רשימות המוכנות מראש, ולקחו משם את כל היהודים למחנות עבודה , רכוז והשמדה.
בין הבתים אשר בהם עברו הגרמנים, היה ביתם של משפחת נויבירט. והנה פתאום , בעת ישב הרב אהרון נויבירט זצ"ל ( אביו של  הרב יהושע ישעיה נויבירט  שליט"א) ולמד תורה בביתו, הגיעו הגרמנים יש"ו ודפקו ופרצו לביתו. בביתו של הרב אהרון נויבירט זצ"ל היה ספר תורה. משנכנסו הגרמנים לביתו שאלוהו לפשר ספר זה. אמר להם הרב: "זהו ספר תורה, בספר זה נזכר שאסור לאדם לרצוח. עלי החובה להתדבק בתורה. אתם עשו את המוטל עליכם ואני אעשה את המוטל עלי (המשך לימוד תורה) והנה , למרבה הנס, עזבו הגרמנים את ביתו של הרב זצ"ל ולא חזרו לבית זה עד סוף המלחמה, וכך מצאו את עצמם ,משפחתו של הרב יהושע ישעיה נויבירט  שליט"א, בביתם אשר בהולנד, למשך שלוש שנים משנות השואה האיומה, ואין זה כי אם נס גלוי בנובע כנראה מיתוך הדבקות, ללא פשרות, של הרב ומשפחתו בה'. וכך נשארו הם בדירתם, בעוד בחוץ חרב הרשעה משתוללת, בעוד הגויים השכנים "מספקים להם לחם ומים"
בסופו של דבר ,זכו הרב ומשפחתו להגיע לארץ ישראל.   ומספר הרב יהושע ישעיה נויבירט  שליט"א, את השתלשלות הדברים עד לכתיבתו את סיפרו "שמירת שבת כהילכתה": "את השואה עברתי עם הוריי, שני אחים ואחות בהולנד, בחדר שבו שהינו כמעט שלוש שנים. בשנת תש"ו שוחררנו והגעתי לנמל ליד מרסיי שבצרפת. בשבת הודיעו לפליטים כי יש אנייה המפליגה לארץ-ישראל. אמרו שזו ההזדמנות היחידה שלנו להגיע לארץ.

"מכיוון שלא ידעתי על המתרחש בעולם, והיה מקום לחשוש שההפלגה היא באמת עניין של פיקוח-נפש, התרתי לעצמי לנסוע. בדרך לארץ-ישראל נדרתי נדר, שאם יזכה אותי הקב"ה להגיע לארץ-הקודש אחבר ספר שיאדיר את כבודה של השבת. ואכן, מיד כשהגעתי לישיבת 'קול תורה', שבה למדתי, התחלתי בלימוד הלכות שבת". לאחר שנשא אישה והיה לאב צעיר, נחשף לשאלות רבות על הטיפול בתינוק בשבת. "הציבור לא ידע כיצד מותר לטפל בתינוק בשבת, מה מותר לעשות ומה אסור. "החלטתי לכתוב ספר שיתמצת את ההלכות המעשיות. הספר, שהתמקד בתחילה בענייני טיפול בתינוק ושאלות של רפואה בשבת, נהפך במהלך הכתיבה לספר כולל בהלכות שבת הלכה למעשה. הרי שסיפור הצלה זה מעיד על גודל הדבקות בה' והנובע ממנה.
יהי רצון שיקויים בנו "ואתם דבקים בה' אלוקיכם- חיים כולכם היום"                             

בצפיה שנזכה לראות בנחמת ציון וירושלים במהרה-אמן!!!
