בס"ד

פרשת ואתחנן
אנו נמצאים בימים שאחרי תשעה באב. כואבים עדין את כאב החורבן וחסרונו של בית מקדשינו ותפארתנו. כמו כן מחכים ומצפים אנו לבואו של משיח ובניין בית המקדש ובעיקר כאשר צרותינו עלו מ"מעל ראשינו".

מהו הדבר אשר ביכולתנו לעשות על מנת לקרב את בנינו של בית מקדשינו?? עלינו לשפר את מעשינו ,לבדוק ולפשפש במעשינו ולהרבות בתפילה. עד כמה כוחה של תפילה גדול נוכל ללמוד מן המקור הבא: 
נאמר בירושלמי(ברכות פרק א'):" פפא בשם רבי זעירא אמר: בשר ודם יש לו פטרון [אדון], אם הטריח עליו ביותר בבקשותיו(אם הרבה בבקשותיו יתר על המידה) , הוא(האדון) אומר לו: אשכח פלן - דקא מטרחא לי, [לך ומצא לך מישהו אחר לפי שאתה מטריח עלי], אבל הקדוש ברוך הוא אינו כן, אלא כל מה שאתה מטריח עליו, הוא מקבלך. שנאמר: ''השלך על ה' יהבך והוא יכלכלך''. (כלומר, יענה ה' לצדיקים, ולאו דווקא לצדיקים הגדולים ביותר, ולאו דווקא בצרות הגדולות, אלא אפילו לכל אדם אשר בשם ה' יקרא, ככתוב ''כל אשר יקרא בשם ה' - ימלט'', ומכל צרה - אפילו קטנה - ימלטהו ויעלה אותו מיד) "
ואומר הגר''ח שמואלביץ' זצ"ל (''שיחות מוסר'' מאמר כ''ח): "אמר הכתוב (תהלים פ''א) ''אנכי ה' אלקיך המעלך מארץ מצרים, הרחב פיך ואמלאהו'', ומסביר רש''י: ''הרחב פיך - לשאול ממני כל תאות לבך, ואמלאהו- ככל אשר תשאל אמלא''. הקדוש ברוך הוא חפץ למלא כל תאוות ליבותיהם של ישראל, ומה הוא דורש מאתנו? ''הרחב פיך'', הרבו בתפלה, וככל שתרבו במשאלותיכם כן אמלאם לטובה.
 וסוד מעלת התפלה הוא מפני שהאדם על ידי תפלתו מכריז ואומר ש ''אין עוד מלבדו'', האדם מגיע לידי הכרה שאין כוח בעולם היכול לבוא לעזרתו אלא הקדוש ברוך הוא לבדו, אשר לפניו הוא שוטח תפילותיו ופורס את בקשותיו. ובכך מבטח לו שאמנם תתקבל תפלתו ויתמלאו משאלותיו". וכך נאמר בספר תהלים (פ''א): ''אנכי ה' אלקיך המעלך מארץ מצרים, הרחב פיך ואמלאהו'', ומפרש רש''י: ''הרחב פיך לשאול ממני כל תאוות לבך, ואמלאהו, ככל אשר תשאל אמלא''. חפץ הקדוש ברוך הוא למלא כל תאוות הלב של ישראל, ומה הוא דורש מאתנו? ''הרחב פיך'', הרבו בתפלה, וככל שתרבו במשאלותיכם כן אמלאם לטובה. וסוד מעלת התפלה הוא מפני שהאדם בתפלתו מעמיק את הכרתו ש''אין עוד מלבדו'', שאין כח בעולם היכול לבוא לעזרתו אלא הקדוש ברוך הוא לבדו, אשר לפניו הוא שוטח תפלותיו ופורס בקשותיו.  
אומר המדרש (רבה ואתחנן). ששערי תפלה אינם ננעלים לעולם. אם זאת, עלינו לדעת שיש תפלה שנענית לארבעים יום, ממי אתה למד? ממשה, דכתיב: ''ואתנפל לפני ה' ארבעים יום''. ויש תפלה שנענית לעשרים יום, ממי אתה למד? מדניאל דכתיב: ''לחם חמדות לא אכלתי עד מלאת שלשת שבעים ימים'' ואחר כך אמר ''ה' שמעה ה' סלחה'' וכו'. ויש תפלה שנענית לשלשה ימים, ממי אתה למד? מיונה, דכתיב: ''ויהי יונה במעי הדג שלשה ימים ויתפלל יונה אל ה' אלהיו ממעי הדגה''. ויש תפלה שנענית ליום אחד, ממי אתה למד? מאליהו וכו'. ויש תפלה שנענית לעונה אחת, ממי אתה למד? מדוד, דכתיב: ''ואני תפלתי לך ה' עת רצון''. ויש תפלה שמיד שיתפלל אותה מפיו הוא נענה, שנאמר: ''והיה טרם יקראו ואני אענה''.
הרי לנו, שכבר מראש נקבע לאדם כמה תפלות וכמה ימי תפלה יצטרך כדי שיושע. במדרש זה ראינו בעיקר כמה ימי המתנה נגזרים מראש עד לקבלת התפלה. במדרש אחר אנו רואים, שהדבר תלוי לפעמים במספר התפלות, וכן הוא במדרש המפורסם על משה רבנו עליו השלום, שהתפלל תקט''ו (515) תפלות כדי שיכנס לארץ, ואלמלי היה מתפלל תפלה נוספת היה נענה, ולכך הוצרך הקדוש ברוך הוא לומר לו: ''רב לך אל תוסף דבר אלי עוד בדבר הזה'' כי רצון ההשגחה היה שלא יכנס משה רבנו לארץ ישראל.
משל למה הדבר דומה?  לאדם שהיה בתכניתו לשבר קיר שעביו מטר אחד על מנת לפתח בו חלון. נוטל הוא פטיש ומחל ושובר בקיר כל יום כמה סנטימטרים, ברור הוא שהאור לא יחדור מבעד החלון עד שלא יגמר ויסיים את המילימטר האחרון. בכל יום שהוא מוסיף והולך לשבר עוד כמה סנטימטרים, עדין החשך בתוך הבית קיים כאלו ולא התחיל לשבר כלל, מכל מקום בודאי שאין הוא מתייאש, כיון שיודע וברור לו שבכל יום הנו מתקדם לכוון התכלית שהוא סיום הפרצה להחדרת האור. כן הוא בעניין התפלה, צריך האדם לשבר חומה מסוימת בתפילותיו כדי להושע, חייב האדם להאמין שאין שום תפלה שהולכת לאבוד, כל תפלה מקרבת לו את הישועה, ורק צריך אמונה וסבלנות להמתין עד שיסיים את מנין התפלות או מנין הימים - לפי מדרש האחר - כדי שתענה בקשתו. ולכן כמה שיותר יפציר בתפלה וירבה בה קרובה ישועתו לבוא. ותמיד יחשב אולי ושמא נותרו לי עוד מעט תפלות, אחת או שתים, ובזה כבר ישועתי באה. ויחזק עצמו לא להתייאש מהתפלה. תפלתו של אדם אינה שבה ריקם, ואם אינה מתקיימת בו - מתקיימת בזרעו. ויהי רצון שיתקבלו תפילותינו במהרה ונזכה ונראה בנחמת ציון וירושלים במהרה בימינו, אכי"ר!!

