פרשת ואתחנן-שבת נחמו
נמצאים אנו ימים ספורים אחרי תשעה באב ועלינו לעשות ככל שביכולתנו על מנת להביא לבנייתו מחדש של בית מקדשנו(אם לא זכינו שייבנה בנתיים..). כידוע, חרב בית המקדש הראשון בגלל שלושת העברות החמורות בתורה- עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים, ואילו בית שני נחרב בגלל שנאת חינם. חז"ל משווים את חומרת שלושת העבירות , אשר בגינן חרב הבית הראשון, לחטא לשון הרע (המעיד על שנאת חינם). לדברי חז"ל שקולה שינאת חינם כנגד כולן(על פי הגמ' בערכין טו:)   חטא זה (של לשון הרע) אף חמור מהן ,והראיה לכך נעוצה בעובדה שבעקבות חורבן הבית הראשון, אשר התרחש מחמת שלושת העברות החמורות, גלינו מארצנו למשך שבעים שנה ,ואילו בעקבות חורבן הבית השני, ארכה הגלות למעלה מאלפים שנה ועדיין לא נגאלנו ולא נבנה בית מקדשנו. מתוך הבנה זו, וכתיקון לחטא שנאת חינם, עלינו להתעורר באהבת חינם: 
אומר הרב קוק זצ"ל(אורות הקודש ג'):"ואם נחרבנו ונחרב העולם עמנו על ידי שנאת חינם נשוב להיבנות והעולם עמנו יבנה על ידי אהבת חינם" 
ושואל הרב יהושע שפירא שליט"א (ראש ישיבת רמת גן )מהי אהבת חינם? ועונה:"אהבה היא בעיקרה בלב, אך כיוון שהלב רחוק מן האדם עד שאין לו יכולת לשלוט עליו ולכוונו, עיקר ביטויה של האהבה מתרחש במקום שיש לאדם יותר שליטה בו, בפיו. וכך פוסק הרמב"ם במצוות "אהבת ישראל"(משנה תורה , הלכות דעות ו',ג'): "מצווה על כל אדם לאהוב את כל אחד ואחד מישראל כגופו שנאמר 'ואהבת לרעך כמוך' לפיכך צריך לספר בשבחו... כל הגאולה תלויה ביכולת שלנו לדבר בשבח חברנו. 
הרצי"ה זצ"ל היה אומר: שלא לחינם שלח לנו הקב"ה את "החפץ חיים" זצ"ל דווקא בדורנו, כדי להכין את ישראל להתחזק בהלכות לשון הרע, שכמעט ולא נודעו עד ימיו, כחלק מן ההכנות לקראת הגאולה. כאשר אדם כובש את יצרו ונמנע מלספר לשון הרע , הרי שזהו בבחינת "סור מרע". אך למעלה מזה, ישנה מדרגה נוספת ובה עיקר הטעם הפנימי של אהבת הריע בבחינת "עשה טוב" באמירת שבח חברנו. בדיבורי שבח וחיבה לחבר קיים כוח רב הן לדחות את הרצון והתאווה לספר לשון הרע, בבחינת מעט טוב הדוחה הרבה מן החושך, והן, להרבות ולהגביר את האהבה בין אדם לחברו. תוכן חיובי, טוב ושבח בין אדם לחברו מהווים תיקון לכוח השלילי המבקש לדבר רע ומעלים את כוח הדיבור בכללו לדרגות עליונות"......
ומוסיף הרב שפירא ומסביר: "מצווה זו של "ואהבת לרעך כמוך" מתקיימת אף באדם המספר בשבחו של חברו ואפילו שלא בפניו, וראוי להדר בה ולא לחסוך במילים טובות ובדברי אהבה. 

בדורנו, דור שיצא מהגלות, אנו עדים להתפתחות משמעותית בתחום העידוד והפרגון החל מאמירות כמו "אנחנו אוהבים אותך..." בסדנאות תמיכה שונות, וכלה, להבדיל, באמירות כגון "הקב"ה אנחנו אוהבים אותך". באמירות אלה המבטאות את היכולת להביע את האהבה כלפי הזולת ,יש את הביטוי הגדול ביותר למצוות "ואהבת לרעך כמוך" ויציאה של הדיבור מן הגלות". 

ישעיהו הנביא בנבואת הנחמה שלו מנחם את ישראל בכך שהם אלו שעתידים בכוח דיבורם לנחם ולדבר טוב אל ה' החפץ לגאול ולהיטיב עם ירושלים:  "נַחֲמוּ נַחֲמוּ עַמִּי יֹאמַר, אֱלֹקֵיכֶם דַּבְּרוּ עַל לֵב יְרוּשָׁלִַם וְקִרְאוּ אֵלֶיה ,(ישעיהו מ',א'-ב'). כחלק מתהליך גאולת הדיבור עלינו ללמוד לדבר דיבורי נחמה. ראשית עלינו ללמוד להשתתף בצערו של אדם ולנחמו על כך. אך מלבד הנחמה על הקשיים האישיים, עלינו ללמוד לנחם אדם על קשייו בעבודת ה'. לחזקו ולדבר בשבחו ומעלתו, שכל המרירות שיש לו מפאת ריחוקו מה' רק מעידה על מעלתו הגבוהה ומידת הקירוב לה יזכה. בנוסף, ברמה נוספת, עלינו לעודד ולנחם כי ה' דיבר טוב על ישראל והוא חפץ לגאלם ולהושיעם. עלינו לומר שוב ושוב עד כמה אוהב ה' כל יהודי וחפץ בטובו ומתוך כך נגיע אנו  לדרגה של אהבה וחיבה לה'. 

במאמר "נחמת ישראל" במאמרי הראי"ה אומר מרן הרב קוק זצ"ל כי נחמת ישראל היא עכשיו חובתנו היותר עליונה. וכפי שמנחמים משפחה על מות יחיד, כל שכן יש לנחם אומה שלימה שסבלה בכל הגלות הארוכה. הגלות הפכה אותנו למנותקים ומיואשים ואילו המפגש המחודש בינינו לבין הקב"ה מוליד פיוס ונחמה כי גם בכל הגלות לא עזבנו ה' והיה עמנו אף בגלותנו. עיקר היציאה מהגלות תתרחש בגאולת הדיבור ובגילוי טוב ה' לעולמו, עד כי נזכה להודות אף על הגלות ולומר בפה מלא: "אודך ה' כי אנפת בי ישוב אפך ותנחמני"(ישעיהו יב',ה'). 

הרב יהודה עמיטל, זצ"ל ראש ישיבת הר עציון שהלך לבית עולמו לימד לרבים מהי אהבת חינם, אהבת כל אדם באשר הוא, ולעשות ככל יכולתו לעידודו ולבוא לעזרתו. וכך זכורני שבסעודה שלישית סיפר הרב עמיטל סיפור שראוי להשמיעו בשער רבים. 
רב פלוני בא לבקר את חברו - רבי מפורסם שלו חסידים רבים. לפני כניסת השבת נכנס הרב לבית הכנסת, והנה יושב אותו רבי לבדו וקורא במתיקות ובדבקות את שיר-השירים. לפתע פורץ את הדלת יהודי פשוט, כולו מדיף ניחוח רפת, וצועק:
רבי,רבי! ענה לו הרבי: "מה לך, בני?" השיב הלז: "הפרה,הפרה! פרתי מקשה בלידתה וחושש אני כי תמות ועימה הוולד".
ענה לו הרבי:"לך אצל פלוני הווטרינר, ואני אתפלל לקב"ה שיהיה בעזרך". חרה אפו של הרב האורח באותו
יהודי על שהפריע את אווירת הקדושה. אמר לו הרבי לרב האורח: "וכי אינך רואה? יהודי פשוט זה מחפש את קירבת
א-להים ואת קירבתי. אני מייצג עבורו את עולם הקדושה והטהרה. כיצד יתקרב אלי? בליבון סוגיות הש"ס? -
על כן הינו בא אלי בעסקי פרה, שפיר ושליה!". המשיך הרב עמיטל זצ"ל ואמר : "לאחר הפעם הקודמת בה סיפרתי זאת, דפק תלמיד על חדרי,  נכנס ואמר: "רבי, הפרה,הפרה!"... ובכן, הרי זו למודעא, שכדי לשוחח עימי אין צורך לבוא על עסקי פרה, אפשר גם אחרת..."
יהי רצון שנזכה לבניית בית המקדש במהרה בימינו, שנהיה כולנו ששים ושמחים לעזור איש לרעהו ולקיים את מצות התורה "ואהבת לרעך כמוך" ובכך לקרב את גאולתינו עד לביאת מלך המשיח בב"א. 
