פרשת ואתחנן

דברים פרק ג' (כג) וָאֶתְחַנַּן אֶל ה' בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר: (כד) ה' אַתָּה הַחִלּוֹתָ לְהַרְאוֹת אֶת עַבְדְּךָ אֶת גָּדְלְךָ וְאֶת יָדְךָ הַחֲזָקָה אֲשֶׁר מִי אֵל בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה כְמַעֲשֶׂיךָ וְכִגְבוּרֹתֶךָ: (כה) אֶעְבְּרָה נָּא וְאֶרְאֶה אֶת הָאָרֶץ הַטּוֹבָה אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן הָהָר הַטּוֹב הַזֶּה וְהַלְּבָנֹן: (כו) וַיִּתְעַבֵּר ה' בִּי לְמַעַנְכֶם וְלֹא שָׁמַע אֵלָי וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי רַב לָךְ אַל תּוֹסֶף דַּבֵּר אֵלַי עוֹד בַּדָּבָר הַזֶּה: (כז) עֲלֵה רֹאשׁ הַפִּסְגָּה וְשָׂא עֵינֶיךָ יָמָּה וְצָפֹנָה וְתֵימָנָה וּמִזְרָחָה וּרְאֵה בְעֵינֶיךָ כִּי לֹא תַעֲבֹר אֶת הַיַּרְדֵּן הַזֶּה: (כח) וְצַו אֶת יְהוֹשֻׁעַ וְחַזְּקֵהוּ וְאַמְּצֵהוּ כִּי הוּא יַעֲבֹר לִפְנֵי הָעָם הַזֶּה וְהוּא יַנְחִיל אוֹתָם אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר תִּרְאֶה:
מסופר  בפרשתנו: על אהבתו הגדולה של משה רבנו לארץ הקודש ועל ריבוי התפילות וההשתדלות הגדולה שעשה על מנת להשיג את מבוקשו ושאיפתו להיכנס לארץ. משה רבנו מלמדנו את יסוד התפילה: שיש לאומרה אף כאשר הדבר נראה כבלתי אפשרי (אכן חז"ל מתארים לנו שמשה התפלל 512 תפילות כמניין "ואתחנן") .
כך אף אנו נפתח בתפילה ובקשה על בניית בית המקדש ולגילוי שכינתו וכבודו של ה' אלוקינו בעולם עד אשר יכירו כל העמים ש"ה' אחד ושמו אחד". ידוע שה"אור החיים" הקדוש , חיבר תפילות רבות, כפי שהעיד תלמידו מרן החיד"א, אך לצערנו,כיום לא נותרו תפילות מתפילותיו שחיבר, מלבד תפילה אחת, שהשתמרה על ידי החיד"א, תלמידו. תפילה זו תיקן רבי חיים בן עטר, ה"אור החיים", לאמרה בתפילת מוסף של יום הכיפורים, בעת ששליח הציבור אומר "ויעבור" (בפעם הראשונה, בעת אמירת י"ג מידות שבע פעמים). אולם, היות ותפילה זו היא תפילתו של רבי חיים בן עטר, האור החיים הקדוש, שכל העולם רעד מקדושתו, ושהבעל שם טוב הקדוש העיד עליו ש"כל דבריו ברוח הקודש", ושהרה"ק רבי נפחס מקוריץ העיד על ספרו, "אור החיים", ש"הלימוד בספר זה מסוגל לנשמה כמו הזוהר הקדוש, שכן המחבר היה נשמת משיח בדורו כמו רשב"י בדורו!" על כן וודאי מן הראוי והנכון לומר תפילה קצרה זו בכל עת מצוא

וזו לשון התפילה: "יהי רצון מלפניך אבינו מלכינו, אלקינו, ידידות אור נפשינו, רוחינו ונשמתינו, למען בריתך אשר כָּרַתָּ לשלש עשרה מידות שאינן חוזרות ריקן לעולם מלפניך, זכור אהבתינו וחיבתנו והשב שכינתך לבית קדשינו ותחזור להשתעשע בנו כימי קדם, כי קשה פרידתך ממנו כפרידת נפשינו מגופינו, המו מעינו, וכלתה נפשינו אל גאולת שכינתך ואל מעון קדשיך, ולרצונך ה' נכספנו, הננו מתחננים ובוכים לפניך, ה' אב הרחמן, על גלות השכינה, הושיעה ה' שכינתך, ודבק נפשינו באהבתך הנעימה והעריבה על נפשינו, וייעול מלכינו בהיכליה". (אתר תפילות)
עלינו להתחזק בתפילה, בקיום תורה ומצוות וכן בקביעת עיתים לתורה בימים אלו שכן תורתנו נצחית היא ואל לנו להתייאש . דבר זה אף מלמדנו משה רבנו בפרשתנו: דברים פרק ד', (מא) אָז יַבְדִּיל מֹשֶׁה שָׁלֹשׁ עָרִים בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן מִזְרְחָה שָׁמֶשׁ: (מב) לָנֻס שָׁמָּה רוֹצֵחַ אֲשֶׁר יִרְצַח אֶת רֵעֵהוּ בִּבְלִי דַעַת וְהוּא לֹא שֹׂנֵא לוֹ מִתְּמֹל שִׁלְשֹׁם וְנָס אֶל אַחַת מִן הֶעָרִים הָאֵל וָחָי". 

ואמר על כך מדרש אגדה  דברים פרק ד', סימן מא' :"אז יבדיל משה שלש ערים. אמר משה רבינו ע"ה אעפ"י שאלו שבעבר הירדן אינם קולטות עד שיהיו אותם בארץ כנען מפורשות, אעפ"כ מצוה הבאה לידי אקיימנה". – וכי מה ההגיון במעשהו זה של משה, שהרי ידע משה שאין משמעות למעשיו באם לא יבדיל אף את שלושת ערי המקלט בארץ? אלא שבא משה רבנו ללמדנו, כי על האדם לעשות השתדלות כפי כוחו ואל לו לומר וכי מה תועלת במעשה פעוט זה שעשיתי, אלא יעשה כל שביכולתו "וה' יעשה הטוב בעיניו".   
"קבעת עיתים לתורה?" - שאלה זו נשאל כל אדם מישראל בהתייצבו בפני בית דין של מעלה בבוא יומו. עלינו מוטל לעשות הכל כדי שנוכל להשיב שני דברים: א. שלמדנו תורה  ב. אף קבענו עיתים לתורה. בימים אלו הסתיים סבב לימוד הדף היומי אשר תוקן והונהג על ידי רבי מאיר שפירא מלובלין זצ"ל, והתחיל מחזור חדש של לימוד הש"ס המתחיל במסכת ברכות. זו הזדמנות יוצאת מן הכלל להצטרף לרבבות הלומדים דף יומי ולהיות נמנה על אילו שיוכלו לענות "כן, קבענו עיתים לתורה".

פעמים רבות אדם מונע עצמו מלימוד זה בטענות שונות : והרי ממילא לאט אחזיק מעמד ולא אסיים את הש"ס? והרי אין זה לימוד כ"כ מעמיק ורציני??? ובסופו של יום איננו קובע עיתים לתורה ואף מתייאש מלהסתער עליה ולהגות בה. משה רבנו מלמדנו כי על האדם לעשות ככל יכולתו אף אם ברור לו כי לא יוכל לסיים את  המצוה בשלמותה.

המהרי"ל ענגיל מעיר: שכאשר אדם מבטל עצמו מקביעת עיתים לתורה, יתן את הדין גם על אותם פעמים שבהן נאנס מלימוד תורה מפני שכבר גילה את רצונו האמיתי באותם זמנים שהיה באפשרותו ללמוד ולא עשה כן.

על כך יש להוסיף ולומר: כי קל וחומר בן בנו של קל וחומר, שאדם המוסר את נפשו ללמוד למרות טרדותיו הרבות, שישלם לו הקב"ה שכר רב וגדוש גם על אותן הפעמים אשר לא נזקק להתאמץ כדי ללמוד, שהרי בזמנים בהם התאמץ וטרח, הוכיח כי לימוד התורה חשוב בעיניו לאין ערוך.

ומסופר על יהודי, אשר השתתף באופן קבוע בשיעור הדף היומי. לפתע נעדר יהודי זה מן השיעור למשך שנה תמימה. כעבור שנה חזר היהודי לשיעור כבימים עברו. וכשנשאל על פשר היעדרותו מן השיעור וחזרתו כעבור שנה  סיפר היהודי כי באופן מפתיע הוצעה לו עבודה נוספת בשעות הערב והלילה כמדריך לילה באחת הישיבות, עבודה הדורשת זמן ומאמץ רב בשעות הערב. החליט היהודי כי חשוב לו להשתכר ולהרוויח יותר אף על חשבון החברותא ושיעור הדף היומי. כעבור שנה החליט לעבור לדירה גדולה יותר. מוקדם בבוקר לקח עיתון.הסתכל בפרסומים ורץ לראות את הדירה אשר מצאה חן בעיניו. בעל הבית הציע לו לרכוש את הדירה במחיר מסויים ולכתוב על כך "זיכרון דברים". היהודי התלבט ואמר שלא יכתוב "זיכרון דברים" עד שיתייעץ עם אשתו. בערב חזר עם רעייתו. אשתו אמרה לו שהדירה מאוד מוצאת חן בעיניה וכדאי לרוכשה. אך אז בא בעל הבית ואמר להם כי מעלה הוא את מחיר הדירה מפני שאדם אחר ניגש במשך היום וראה דירה זו והציע סכום גדול יותר והוא מסכים למכור להם אך ברצונו לקבל את הסכום הממוצע שבין המחיר בבוקר לבין הצעתו של האדם השני. משנוכח היהודי לדעת ולראות כי ביום אחד הפסיד את כל אשר הרוויח בשנה שלימה בזמן שביטל את שיעור התורה הבין שביטול החברותא והפסד השיעור לא השתלם לו ואז חזר לשיעור הדף היומי הקבוע.
יהי רצון שנשכיל ללמוד וללמד לשמור ולעשות ולקיים את כל דברי תלמוד תורתך באהבה.
