פרשת "ויקהל"

נאמר בפרשתנו: "ראו קרא ה' בשם בצלאל בן אורי בן חור למטה יהודה. וימלא אותו רוח אלוקים בחכמה, בתבונה ובדעת ובכל מלאכה ולחשוב מחשבות, לעשות בזהב ובכסף ובנחושת" (לה', ל'-לב').

ושואל הגאון ר' חיים מוואלז'ין זצ"ל: והרי אם אדם אחד יהיה חייט טוב ונפשו חשקה בתורה, ונעשה לשר וגאון בישראל, אם ישאלוהו שאלה בהלכה ויבואו לתארו, האם נתארהו בשם "הגאון הגדול, שר התורה וחייט טוב"? האם אין בזה פחיתות ממעלתו? 
אם כן מדוע כתבה התורה על בצלאל "לעשות בזהב ובכסף ובנחושת" - שהיה אומן טוב, והרי אמרו חז"ל שיודע היה בצלאל לצרף אותיות שנבראו בהן שמים וארץ (גמרא ברכות נה.) ?
ותירץ ר' חיים: ידוע שהיו במשכן מקומות שונים: קודש הקדשים, ההיכל, עזרת כהנים, ישראל ונשים וכו' וכל אחד מהם מקודש מחברו. ברור הדבר שכל אדם מישראל רצה שנדבתו תהיה בשביל הדבר המקודש ביותר. לכן בחר הקב"ה בבצלאל שהיה יודע כוונתו של כל תורם ועל פי מידת יראת ה' שבו קבע את ייעודו של הכסף. (מי שהיתה כוונתו רק לשם שמים - נדבתו ניתנה לקודש הקודשים ומי שהיתה כוונתו גם לכבוד עצמו - נדבתו ניתנה להיכל, ומי שנתן רק לכבוד עצמו - נדבתו ניתנה לעזרות וכו'). וזו כוונת הכתוב: "וימלא אותו רוח אלוקים בחכמה… ולחשוב מחשבות" - שהיה מכיר ויודע מחשבתו של כל אדם מישראל התורם למשכן. וממילא ידע "לעשות בזהב ובכסף ובנחושת" - שהחליט איזו נדבה תלך לאיזה מקום. 

ומסופר - שכאשר יסד ר' חיים מוואלאז'ין את ישיבתו, שלח "שליחים" לכל קצווי הארץ כדי להתרים בני אדם למען הישיבה. ראה ר' חיים בפנקסו של אחד ממשולחיו שאיש כפרי אחד רגיל היה לתרום וליתן לישיבה סכום נאה ביותר. שנים אחדות לאחר מכן ביקש הגבאי – "השליח" שהישיבה תעמיד לרשותו סוס ועגלה על מנת שיוכל להסתובב בקלות ולהשיג את התרומות. ר' חיים אישר זאת. כשהגיע "שליח" זה לביתו של הכפרי הנ"ל, ראהו הכפרי שבא עם עגלה וסוס ואמר לו: "מעתה לא אתן אף אגורה עבור הישיבה, ואף מצטער אני על כל הסכומים שנתתי, שהרי נתתי את מיטב כספי למען הישיבה, וכעת נוכח אני לדעת שכספי מתבזבז עבור קניית עגלה, סוס והאכלת הסוס, ולא לזאת ניתכוונתי בתרומתי". חזר השליח ובא לפני ר' חיים וסיפר לו את המקרה. ביקש ר' חיים להצטרף עמו בפעם הבאה שיבוא לביתו של אותו כפרי. כאשר באו לבית הכפרי, ויחרד הכפרי לקראת הגאון ר' חיים ותמה על ביקור זה. מששאלו הגאון לסיבת הפסקתו לתרום לישיבה, ענה ואמר: "הנני שמח בישיבתו הגדולה ותמיד נתתי בשמחה אך אינני מעוניין שכספי ילך עבור קניית סוס ועגלה". ענה לו ר' חיים: "ידידי, אנו צריכים סוס ועגלה זו על מנת להרבות בהתרמות, וכל אשר אתה רואה אינו אלא למען הרבות בנדיבים. אך דע לך שאם כוונתך לשם שמים, במעותיך יקנו אוכל רק עבור ההוגים בתורת ה'. ומי שנותן גם לשם כבוד, מכסף זה יאכל העגלון, ומי שנותן רק לשם כבוד, מכסף זה יאכיל את הסוס, אך בכל זאת עדיין למצוה יחשב".

עלינו לדעת כי חשובה מאוד התרומה הנדיבה עבור כל דבר שבקדושה, הן ללומדי תורה, הן למען ארץ ישראל והן לכל עזרה לנזקקים, אך נדע שחשובה מאוד מחשבתו של הנותן האם נותן לשם שמים, או שמא גם לשם כבוד או שמא רק לשם כבוד.

ככל שניתן מתוך התלהבות ולשם שמים כך תרבנה זכויותינו. ויהי רצון שנזכה להיות מהתורמים לשם שמים בלב שלם.

שאלות:

1. מנין - שאין שכינה שורה על עם ישראל אלא רק כאשר הוא מאוחד?

2. מדוע בסמוך ל"ויקהל משה" נאמרה פרשת השבת? (בעל הטורים)
3. "לא תבערו אש בכל מושבותיכם ביום השבת" (לה', ג') - מה הטעם לציווי מיוחד על איסור זה? (דעת זקנים).
4. "את הארון… את השולחן… ואת מנורת המאור … ואת מזבח הקטורת… את מזבח העולה" (לה' יב'-טז') - מדוע לפעמים נאמר "את" ולפעמים "ואת"? (אור החיים הקדוש). 

