פרשת ויקהל

נאמר בפרשתנו: "ששת ימים תעשה מלאכה וביום השביעי יהיה לכם קודש שבת שבתון לה’,       כל העושה בו מלאכה יומת" (ויקהל לה'-ב')
הקב"ה ציוה בתורתו על מצוות השבת ללמדנו כי על אף חשיבותה של המצווה  (מלאכת המשכן)  לא נשיג דבר אם נעבוד בשבת. על אחת כמה וכמה שלא ירוויח אדם אם יעשה מלאכתו בשבת על מנת להרוויח הון אישי.
ונשאלת השאלה: לכאורה, היה צריך להיות כתוב "ששת ימים תעשה (ת’ בפתח) מלאכה", שהרי האדם הוא העושה את המלאכה ואין המלאכה נעשית מאליה?
ועונים חז"ל שהתורה באה ללמדנו שמזונותיו של האדם קצובין לו מראש השנה לראש השנה, והאדם בהשתדלותו  יוכל להשיג רק מה שנקצב לו בלבד. אל לו לאדם לחשוב  שההצלחות וההישגים תלויים במידת השתדלותו, ויוכל אף לקחת משל חברו. בגלל טעות זו ישנם רבים שעושים השתדלות רבתי ואף בדרך האסורה , במחשבה שביכולתם  להשיג יותר . ואף שלפעמים נראית כביכול השתדלות זו בשבת ויו"ט מועילה, עד שעובדים הם בשבת וחושבים שיוסיפו עושר, הרי שכבר הרבה עשו כך עד שהבינו שאין בכך כל תוספת שכר אלא להיפך, נזק והוצאות בלתי צפויות ניחתו עליהם.
זוהי כוונת הכתוב "ששת ימים תעשה (ת’ בצירי) מלאכה" - המלאכה נעשית מאליה, ואנו רק עושים השתדלות.  וממילא יכול האדם לנוח בשבת ולא להיות מוטרד כלל  ועיקר,   כי בוטח הוא שכל מה שצריך להיעשות יעשה, על כן מצווים אנו לשמור את השבת ולשבות בה ממלאכה. שכן בכך מוכיחים אנו שגם בשביתתנו יוכל העולם להמשיך ולהתקיים.
מלבד השכר הרב והעונג האמיתי שבחיי הנצח השמור לשומר השבת, הוכח אין ספור פעמים שגם בעולם הזה לא מפסידים משמירת השבת. הנה לדוגמא, חברת התעופה אל על. כזכור לכולנו, כאשר נדרשה הנהלת החברה להשבית את מטוסיה בשבת, זעקו חברי ההנהלה בכלי התקשורת "הרי גם כך החברה צוברת הפסדים הגדלים והולכים משנה לשנה, ואם נשבות בשבת עלולה החברה להתמוטט לגמרי!" והנה למרבה הפלא, מיד לאחר שהחלה החברה להשבית את מטוסיה בשבת, הפסיקה להפסיד. ובשנים הבאות החלה לדווח על רווחים, עד שבשנה האחרונה פורסם כי החברה חילקה נתח מרווחיה בין העובדים. 
בספר "הכל לאדון הכל" מספרת בתו של הרב יעקב-יוסף הרמן זצ"ל, מחלוצי עולם התורה בארה"ב, על דבקותו של אביה בקיום המצוות ובשמירת השבת כפי שבא לידי ביטוי בסיפור הבא:  הרב הרמן ורעייתו יצאו למסעם לארץ ישראל בקיץ תרצ"ט. הם היו אמורים לעגון בנמל חיפה ביום רביעי. בהתאם נעשו סידורים עבורם לשהות מספר ימים בבית הרב אלפא ורעייתו בחיפה.  בהיותם בלב ים, קיבל רב החובל הוראות להפליג בנתיב עוקף מחשש שמא מוקשו מימי הים התיכון, מפאת המלחמה העומדת בפתח. במקום להגיע ביום רביעי כמתוכנן, עגנה האוניה בנמל ביום ששי, שעה אחת לפני השקיעה. שעות אחדות קודם לכן פרצה מלחמת העולם השניה עם פלישת גרמניה לפולין.קריאות הרמקולים  האיצו בנוסעים לעזוב מיד את האוניה. כל המטענים פורקו על הרציף והנוסעים היו אחראים לפנותם במהירות האפשרית.
מהומה שלטה בכל.  הרב הרמן היה מודאג ביותר: איך יוכל לטפל במטענם, כשעליהם לעזוב מיד את הנמל, כדי להגיע לביתו של הרב אלפא בעוד מועד לפני כניסת השבת?  הוא חיפש את המזוודה שהכילה את ספר התורה ואת הטלית והתפילין שלו ואשתו לקחה רק את תיק היד. הם פילסו דרכם ברציף וביקשו לראות את הקצין האחראי. קצין אנגלי גבה-קומה האזין להסברו של הרב:  "מעולם לא חיללתי שבת. להגיע לארץ-הקודש ולחלל את השבת כאן - לא בא בחשבון!"  - הקצין ענה בקיצור נמרץ: "רבי, פרצה מלחמה. עליך לקחת זאת בחשבון!"
"רק חתום על דרכונינו והרשה לנו ללכת. ניקח את מטעננו עם צאת השבת!" - ביקש הרב.
ענה הקצין:"זה בלתי אפשרי. כשעוזבת האוניה, חייב גם הרציף להיות פנוי!".  ענה הרב: "לא אכפת לי מחפצינו. רק החתם את דרכוננו כדי שנוכל לעזוב!"
הקצין הסתכל ברב במבט מוזר ושאל: "כמה מזוודות יש לך?""ששה עשה ארגזים בתא המטען, ותשע מזוודות בתאנו."האם אתה מבין שברגע שאתה עוזב יישאר מטענך על הרציף מבלי שמישהו יהיה אחראי עליו? עד מחר בערב לא יישאר זכר לחפציך! הערבים ישדדו הכל!" - אמר הקצין בהדגשה.
"אין לי ברירה, השבת כמעט נכנסת. עלינו להגיע העירה בזמן. , אנא, רק החתם את דרכונינו והנח לנו ללכת!" הקצין, בהשתאות, קרא לקצין אנגלי אחר: "החתם את דרכוניהם והרשה להם לקחת. הרב הזה מוכן לאבד את כל חפציו, ובלבד שיגיע העירה עם כניסת השבת שלהם".

הרב ואשתו השיגו מונית והגיעו לבית הרב אלפא בדיוק בזמן כדי להדליק נרות שבת.

במשך כל השבת הייתה רוחו של הרב מרוממת. שוב ושוב אמר לאשתו: "הקב"ה עושה כל דבר למעני. מה אוכל אני אי-פעם לעשות עבורו? סוף סוף נפלה לידי הזכות לקיים את מצוות "ובכל מאודך" ולקדש את שמו!"  לאשתו היה קשה להשתתף בהתרוממות הרוח הזו במלואה. היא הייתה תשושה פיזית ובודדה נפשית. הגעגועים אל ילדיה העיקו על ליבה ועל מוחה. אובדן כל רכושה, בנוסף על כך, היה גלולה קשה לבליעה. אך היא לא התלוננה.  במוצאי שבת אמר הרב אלפא: "הבה נלך לנמל. יתכן שעדיין נמצא שם כמה מארגזיך."
הרב ואשתו  לא היו שותפים לאופטימיות זו שלו אך בכל זאת הצטרפו אליו. משקרבו לאזור המואר, נשמע קול במבטא אנגלי: "מי הולך שם?"
ענה הרב: "מישהו מנוסעי האוניה שעגנה אתמול בשעות אחר-הצהריים המאוחרות."
 האנגלי קרב אליהם: "מה שמך?""יעקב י. הרמן." - השיב הרב.
"אכן, אכן, הגיע הזמן שתופיע כאן! הובטח לי שברגע שתשקע השמש תבוא. איחרת בכמה שעות. מפקדי הקצין איים עלי לכרות את ראשי אם יחסר משהו מחפציך. הואל נא לבדוק אם הכל בסדר. וחתום על ניירות אלה. בבקשה, סלק הכל מכאן במהירות האפשרית. אני תשוש לגמרי..."
ויהי רצון שנזכה להבין את מעלתה של השבת ולקיימה מתוך רוב שמחה ו"שלא תהא צרה ויגון ואנחה ביום מנוחתנו"...
מאמר חסידי

שבת

רבי אריה ליב מגור היה אומר:

"כל מצוה מתקנת איבר אחד של האדם,

אך השבת מתקנת את כל הגוף"

