פרשת ויקהל 
פרשת ויקהל פותחת באזהרה על שמירת השבת:  "וַיַּקְהֵל מֹשֶׁה אֶת כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר צִוָּה ה' לַעֲשֹׂת אֹתָם. שֵׁשֶׁת יָמִים תֵּעָשֶׂה מְלָאכָה וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי יִהְיֶה לָכֶם קֹדֶשׁ שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן לַה' כָּל הָעֹשֶׂה בוֹ מְלָאכָה יוּמָת. לֹא תְבַעֲרוּ אֵשׁ בְּכֹל מֹשְׁבֹתֵיכֶם בְּיוֹם הַשַּׁבָּת" (שמות לה, א – ג). ואחר כך ממשיכה בציווי על מלאכת המשכן.
ונשאלת השאלה: מדוע נאמר "ויקהל משה את כל עדת בני ישראל" דווקא בפרשתנו טרם הציווי על עשיית המשכן  והלא בכל פעם שדיבר משה עם ישראל, הקהיל הוא את העם סביבו כדי לדבר עימהם? 
אלא ברור שיש כאן הדגשה וטעם מיוחד לצורך של הקהלת עם ישראל. נראה שהסיבה היא  מפני שהתקהלות זו, בעת הציווי על שמירת שבת, באה לתקן את עוון ההתקהלות של עם ישראל בחטא העגל. בחטא העגל נאמר: "ויקהל העם על אהרן" (שמות ל"ב) וכנגדה מצווה העם בפרשתנו:" וַיַּקְהֵל מֹשֶׁה אֶת כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר צִוָּה ה' לַעֲשֹׂת אֹתָם. שֵׁשֶׁת יָמִים תֵּעָשֶׂה מְלָאכָה וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי יִהְיֶה לָכֶם קֹדֶשׁ שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן לַה'". וכך למדונו חז"ל שעל ידי שמירת שבת בפרהסיה, ניתקן  עוון ההתקהלות לעגל. כלומר, שעל ידי שמירת שבת בקהל עם רב, בבתי כנסיות ובבתי מדרשות, מתוקן עוון ההתקהלות בחטא העגל. שבת מהוה תיקון לעוון העגל (שהרי  שמירת שבת שקולה כנגד כל המצוות). וכפי שאומרת הגמ'(שבת קיח:):"אמר ר' יוחנן: כל המשמר שבת כהילכתה אפילו עובד עבודה זרה כדור אנוש- מוחלים לו. שנאמר, אשרי אדם יעשה זאת... שומר שבת מחללו (ישעיה נ"ו), אל תקרא מחללו אלא מחול לו". וידועים דברי  הגמרא בירושלמי (שבת פט"ו דף טו): "רבי ברכיה בשם רבי חייא בר בא לא ניתנו שבתות וימים טובים אלא לעסוק בהן בדברי תורה" עד כדי כך שהאר"י הקדוש היה אומר ששבת אמנם ניתנה למנוחה, ולכן תלמידי חכמים שממיתים עצמם באהלה של תורה כל השבוע, יכולים לנוח בשבת שעתיים. אבל 'בעלי בתים'  העוסקים לפרנסתם כל ימות השבוע, ואין להם פנאי ללמוד תורה, עליהם להגביר חילם ללמוד תורה בשבת, ולא ינוחו ביום שבת אלא שעה (וכן נפסק בשו"ע או"ח סי' ר"צ ס"ב ברמ"א).
אך מדוע החל משה להקהיל את בני ישראל ולצוותם דווקא כעת?והרי משה רבנו פרש מהעם למשך מאה ועשרים יום, שהרי ידוע שעלה משה למרום ביום ז' סיון אחרי מתן עשרת הדברות וירד לאחר ארבעים יום בי"ז בתמוז ואז ראה את מעשה העגל ושבר את הלוחות. למחרת עלה שוב משה למרום , ביום י"ח תמוז והתפלל שם על עוון העגל עד ער"ח אלול. ירד שוב לעורר את העם לתשובה, ועלה בכ"ח אלול לקבל לוחות שניים ואכן קבלם ביום הכפורים, וירד ממחרת יום הכיפורים, וכלשון רש"י (שמות לה, א): "ויקהל משה - למחרת יום הכפורים". אך ידוע שכאשר אדם חוזר ממסע בארץ  רחוקה, מתקבצים קרוביו לשמוע ממנו חוויות מיוחדות שעבר, ומראות מיוחדים שראה, וגם כאן  כשמשה רבנו חזר מ"מסע" מרתק בשמים שארך 120 יום, ובודאי שדבר זה עורר את סקרנותם של כל עם ישראל שרצו לשמוע את מה שעבר עליו בשמים. והנה, במקום שמשה יספר להם על המפגש וה"עימות" שלו עם המלאכים וכדומה, הוא מתחיל ללמדם על מצוות שמירת שבת כהלכתה, ומדגיש בפניהם שאפילו עבור בנין המשכן, ששם הכהנים יעבדו ביום שבת ויקריבו קרבנות, אפילו עבור בנין  המשכן שבו תשרה השכינה, אפילו עבור בית ה' שימחה עוון העגל – לא מחללים שבת.

ומסביר הרב מרדכי אליהו זצ"ל: "שהיו ישראל תמהים ואמרו לו וכי בשביל זה באנו? אמר להם משה רבנו, בואו  ואספר לכם דבר "מרתק" שראיתי, שיש בשמים שני סוגי גיהינום, יש גהינם של ימות החול וכתוב בפתחו "חול", ויש גהינם של יום שבת וכתוב בפתחו "שבת". וההבדל ביניהם הוא, שמי שעבר עברות ומגיע לו על כך עונש בגיהנם, בשבת הגהינם שובת, אבל מי שחילל את השבת, אש הגהינם של שבת בוערת גם בשבת במידה כנגד מידה, והחידוש שראיתי הוא, שאפילו בשמים שומרים שבת, ולכן התחיל בעניין שמירת השבת".

אך נראה לי שישנו פן נוסף החופף בין שבת למלאכת המשכן והוא הצורך בדיוק לפרטי פרטים.  בבניית המשכן ישנם ציווים עד לפרטי פרטים, וכן בפרטי הלכות שבת. התורה מלמדת אותנו שכל פרט ופרט הוא משמעותי, לכל דבר, ואף הקטן ביותר , יש משמעות פנימית, שלא תמיד אנו מודעים אליה. וכשהמשכן נבנה על פי כל הפרטים הללו הוא יכול לשמש את המטרה שלשמה נבנה, מקום להשראת השכינה בישראל. כמו כן גם האדם ביכולתו  להתעלות ביום השבת רק אם יקפיד על שמירתה לפי כל דקדוקיה. 
פעם שלח יהודי אחד לרב שאלה במייל ובה שאל מדוע היהדות מתעסקת בפרטי פרטים של החיים.מה זה כ"כ משנה?לאחר שלא קיבל תשובה,שלח שוב את השאלה לרב והוסיף בקנטרנות: כבר שלחתי לך שאלה זו לפני שבוע אך לא ענית לי. אולי סוף סוף קיבלת שאלה שאין עליה תשובה?! .ואז הוא קיבל תשובה מהרב בזו הלשון:מעולם לא טענתי שיש לי את כל התשובות. הרבה שאלות הינם מעבר להשגתי. אך באמת היא שעניתי לך ואתה קבלת את תשובתך. כשקיבלתי את שאלתך תכף עניתי לך, והעובדה שלא קיבלת את תשובתי היא היא התשובה לשאלתך.ראה, השבתי לך, אך כשכתבתי את כתובת הדוא"ל שלך לא  הוספתי נקודה לפני המילה COM סברתי שתקבל את הדוא"ל גם ככה, שהרי בסך הכל חסרה רק נקודה אחת קטנה. זה לא מגוחך שלא קיבלת את תשובתי רק בשל העדר נקודה אחת קטנה ובלתי רלוונטית? לא, זה לא מגוחך! כי הנקודה היא לא רק נקודה, היא מבטאת משהו. למצוות יש עומק עצום. כל פרט מכיל עולם של משמעויות, ומרכיב את התמונה השלמה. אם ברצונך להכיר את המשמעות על הנקודה באינטרנט, תלמד על תפעולה של הרשת. אם ברצונך להבין את משמעות מצוות היהדות, תלמד תורה. (נכתב ע"י הרב אהרן מוס חב"ד, אוסטרליה )
כשאדם מכופף את עצמו לרצון ה', ומקדיש תשומת לב גם לפרטים 'הקטנים' כביכול, הוא זוכה להגשים את רצון ה' בעולם, ולהגביר את נוכחותו של ה' בתוכו ובכל מקום.
 יהי רצון שנזכה לכוון את כל מחשבותינו ומעשינו לעשיית רצון ה' ושנזכה להשראת שכינה בתוכנו ולביאת גואל בב"א!
