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פרשת "ויחי"
נאמר בפרשתנו: "ויאמר אליהם יוסף אל תיראו כי התחת אלוקים אני. ואתם חשבתם עלי רעה, אלוקים חשבה לטובה, למען עשה כיום הזה להחיות עם רב" (בראשית נ', יט'-ב').

ואומר רש"י (שם): "שמא במקומו אני? – בתמיהה, אם הייתי רוצה להרע לכם כלום אני יכול? והלא אתם כולכם חשבתם עלי רעה והקב"ה חשבה לטובה והיאך אני לבדי יכול להרע לכם".
משמע מפסוקים אלו שגם ה"רעה" – בידי שמים ואף היא "אלוקים חשבה לטובה".

יוסף אומר לאחים אתם חשבתם לעשות עמדי רעה אך הקב"ה, בורא העולם ומנהיגו, גרם לכך שלא רעה גמלתם עמדי אלא טובה.

התורה מלמדת אותנו כי כל מזימה של בשר ודם לא תצלח ללא רצון הקב"ה ועל כן אומר יוסף לאחיו "אל תיראו".

בשבוע זה ראינו את סופו של אחד ממנהיגי העולם "אשר חשב על היהודים לאבדם" כל הארץ רעדה מפני מעלליו לפני כ-16 שנה ואילו השבוע הוצא להורג על ידי עמו שלו. הקב"ה הוא "הממליך מלכים ולו המלוכה". מכאן למדים אנו כי צריכים אנו לפחד אך ורק ממורא שמים.

יוסף משכנע את אחיו שאין מציאות של רעה בעולם כלל, שאם הייתי רוצה להרע לכם אינני יכול אם אין זה רצון ה'.

עלינו להשתדל ולראות בכל דבר ודבר את מה שאומר יוסף "האלוקים חשבה לטובה" ובכל שנהיה בדרגה גבוהה יותר נגיע לתובנה ולראיה זו. 

לאדם בעולמו יש הרבה מאוד שאלות ותהיות אך עליו לתלות זאת בכך שיכולת ראייתו מוגבלת ועל כן אינו מבין את דרכי הנהגת הבורא, אך כשהקב"ה יתגלה "ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד" ואז כל השאלות יעלמו כלא היו.

וממשיל זאת החפץ חיים זצ"ל: משל לאדם אשר נכנס ביום שבת קודש לבית הכנסת בפעם הראשונה בחייו. והנה הוציאו ספר תורה והחלו לקרוא בו בפרשת השבוע. הגבאי העלה שבעה קרואים ומפטיר. בסוף התפילה ניגש האורח לגבאי ואמר: "אולי אוכל לתת לך הצעת ייעול, שמתי לב כי הנך מתרוצץ במשך קריאת התורה, הנך מעלה לתורה אחד מן המזרח, לאחר מכן הנך רץ לצד מערב, וכן מצד צפון ומצד דרום, האין זה פשוט יותר להעלות את האנשים לפי סדר ישיבתם בבית הכנסת, 2 ספסלים בכל שבת, מדוע כל הריצה והבלגן הזה?" ענה לו הגבאי: "אינך מבין שום דבר מפני שהנך מגיע לכאן כאורח, אם היית מתפלל כאן באופן קבוע שאלתך הייתה מתבטלת מאליה".
לאדם אורח נראה הכול כבלגן אך למתפללים הקבועים העניין ברור ומובן, בצד זה יושב הכהן ובצד שני הלוי בצד אחד יושב אדם אשר נולד לו בן ואילו בצידו האחר יושב אדם אשר יש לו יארצייט. כאן יושב אורח שיש לכבדו והנה למפטיר עולה בחור בר מצוה.

וכך מסביר החפץ חיים: אנו הרי אורחים בעולם הזה ועל כן יש לנו הרבה שאלות. כדברי הפסוק בתהילים (פרק צ' פסוק י') "ימי שנותינו בהם שבעים שנה ואם בגבורות שמונים שנה", ועל כן נתלה את חוסר ההבנה בנו ונדע ש"האלוקים חשבה לטובה".

ודוגמא נוספת לכך ניתן לראות בירידת האחים למצרים. מיהו האח עם הכי הרבה ילדים?! דן. לדן ישנו בן אחד בלבד חושים שמו. דן יודע כי על כל אחד מן האחים להקים שבט בישראל, ומה יעשה הוא כאשר יש לו בן אחד ואף הוא חירש, כיצד ימצא לו שידוך? כיצד יקים שבט בישראל? לכאורה נראה שהסיכוי לכך קטן מאוד.
וכשנתבונן בתיאור מנין השבטים ביציאת מצרים, כעבור מאתיים ועשר שנים, נגלה שבנימין, שהיו לו עשרה ילדים, הינו השבט הקטן ביותר מבין האחים (מנשה שמונה פחות ממנו הינו למעשה בנו של יוסף ויחד עם אפרים הם  מונים יותר) ואילו דן שהיה לו בן אחד בלבד הינו השבט השני בגודלו (אחרי יהודה) בעת יציאת מצרים. הרי זה מלמדנו שהכל מאת ה' יתברך וכל מציאות לטובה וודאי לרעה לא תצלח אם אין זה רצונו של הקב"ה.

סיפור חסידי

מעשה בחסיד אחד שהיה חולה ובא אצל רבו הצדיק מניסכוז לשאול בעצת קודשו, במי מן הרופאים ידרוש לרפואתו?
אמר לו הצדיק: "סע אל הפרופסור מאניפולי".

נסע ובא לו לאניפולי, התחיל לחקור למקום מגוריו של הפרופסור, אמרו לו: "לא היה פרופסור באניפולי מעולם".

אמר להם: "שמא רופא מומחה יש כאן?" אמרו לו: "לא היה כאן רופא מעולם". אמר להם: "אולי יש כאן חובש בקי ברפואה או איזה בן אדם היודע פרק בהלכות רפואה?" אמרו לו: "אין כאן חובש ולא בן חובש". אמר להם: "אפשר עיר שאין בה רופא? ואם יש חולה בביתכם מה אתם עושים?" אמרו לו: "אין אנו סומכים אלא על הקב"ה שהוא רופא חולי עמו ישראל".

הלך החסיד בפחי נפש מאניפולי וחזר אצל רבו.

שאל אותו הצדיק: "היית אצל הפרופסור מאניפולי?" אמר: "הייתי באניפולי ואין שם לא פרופסור ולא רופא ולא חובש". "ומה אנשי אניפולי עושים" – הוסיף ושאל הצדיק "כשיש להם, חלילה, חולה?"

"עלובים הללו" – ענה החסיד – "בלית ברירה אחרת הם סומכים על הקב"ה".

גער בו הצדיק: "והלא לפרופסור זה שלחתיך..."

(סיפור צדיקים)

