שבת פרשת וילך- שבת שובה
נמצאים אנו לקראת סופם של עשרת ימי התשובה אשר שיאם ביום הכיפורים ובתפילת הנעילה. עלינו לנצל את היום האחרון שבו יכולים אנו לבקש רחמים, סליחה ותחנונים עלינו, על משפחותינו ועל עם ישראל כולו שנחתם לחיים טובים ולשלום.

אומר המדרש על הפסוק "אקרא לאלוקים עליון , לא-ל גומר עלי"(תהילים נז',ג'): "אקרא לאלוקים עליון"-זה בראש השנה. "לא-ל גומר עלי"-זה ביום הכיפורים.
ומסביר המגיד מדובנא משל למה הדבר דומה:

משל לאדם שהיה לו בן עילוי. עני היה האבא, וקשה הייתה דרכו בסיפוק פרנסה לבני משפחתו. והנה , משהגיע העת להשיא את בנו, מצטער היה על כך שאין באמתחתו די כסף על מנת להשיאו אישה. יום אחד פגש עשיר אחד (אשר שמע על בנו העילוי של העני) את העני, וביקש ממנו להשיא את בנו העילוי לבתו שלו. הופתע העני ואמר:"והרי כבודו יודע כי אין הפרוטה מצויה בכיסי וכיצד ישתדך בני עם בתו של עשיר כמוך?". ענה לו העשיר:"מאחר וחפץ אני בחתן עילוי כבנך, מוכן אני לשלם את כל הוצאות החתונה ואף שיהיו מאוכלי שולחני, אך אין ראוי שתהיה פטור בלא כלום ולכן עליך לשלם רק את שווי חליפתו המהודרת של החתן לחתונה". שמח העני על ההזדמנות שנפלה בחלקו להשיא את בנו אך ניסה לומר לעשיר שאפילו כסף לתפירת חליפה מהודרת אין לו.העשיר הבהיר לעני כי על כך הוא מתעקש ואם תוך עשרה ימים לא ישיג את הכסף הדרוש-החתונה מתבטלת.הבין העני כי כל עתיד בנו תלוי ועומד על חליפה אחת בלבד. כעבור עשרה ימים, פנה העני אל העשיר וביקש כי יעזור לו לקנות חליפה לבנו.  "הרי מותנה היה בינינו כי אתה חייב להשיג לבנך את החליפה, מדוע א"כ , הנך פונה אלי  היום בבקשה משונה שכזו"-שאל העשיר.  ענה לו העני: "אין אני פונה אליך כמחותני לעתיד, אלא כעני  העומד בפתח המבקש צדקה מאיש עשיר. אנא עזור לי ותן לי דמי חליפה על מנת לחתן את בני , ומחר אבוא אליך עם חליפתו של החתן-בני, ונוכל להשיאו לבתך". 
והנמשל: פנינו אל הקב"ה בראש השנה וביקשנו מאיתו שנה טובה, שנת בריאות והצלחה. הקב"ה הסכים לבקשותינו, אך בתנאי אחד בלבד והוא שנשוב אליו בכל כוחנו ורוחנו. "כי ביום הזה יכפר עליכם לטהר אתכם מכל חטאיכם" אך בתנאי ש"לפני ה' תטהרו". ננצל את הימים האחרונים לפני יום הכיפורים על מנת לפנות לקב"ה ולבקש את עזרתו בפתיחת לבבנו לעבודת ה', ובכך נשתדל לבוא מוכנים ליום הקדוש- יום הכיפורים.
 אמנם הקב"ה מקבל את תשובת עמו ישראל אף ביום הכיפורים, אך עבודת התשובה איננה קלה היא. עלינו לערוך חשבון נפש, לפנות אל הקב"ה בבקשה לעזרה על מנת לאתר את נקודות החולשה, נקודות המכשול ולחשוב כיצד להתגבר עליהן.  זוהי עבודה קשה, ואם ניוותר אדישים עד יום הכיפורים ואז נערוך "מרתון של תפילות ווידויים", חמש תפילות ועשרה וידויים, אין בכך כדי לזכות ברחמי שמים. עלינו לנצל שבת זו, שבת שובה, ואת היום לאחריה, ערב הכיפורים, על מנת לערוך חשבון נפש ולדעת במה עלינו להשתפר.

וזהו הסבר הפסוק: "שובה ישראל – עד ה' אלוקיך" שיש לשוב בתשובה ("שובה ישראל") עוד לפני עמדנו ביום הכיפורים לפני ה' אלוקיך ("עד ה' אלוקיך"). קודם כל עלינו לערוך חשבון נפש ולדעת "כי כשלת בעוונך" ולאחר מכן "קחו עמכם דברים" – נוכל לבוא ולהתפלל ולבקש סליחה ביום הקדוש ולהתוודות, וזהו "ושובו אל ה'".

ויהי רצון שנזכה לשוב בתשובה שלימה ותתקבל תשובתנו לפני ריבונו של עולם.

מאמר חסידי

תשובה

רבי שמחה בונם מפשיסחה היה אומר:

"אשמתו של האדם איננה בזה שחטא - שהרי עומד הוא בניסיון גדול וכוחו אפס. 

אשמתו היא בזה שאינו עושה תשובה, וזה הרי יכול לעשות בכל רגע".
שבת שלום 

וגמר חתימה טובה
