פרשת וירא

אברהם אבינו ע"ה יושב בפתח אהלו לשם מה? למדונו חז"ל שאברהם אבינו הרבה לעסוק בהכנסת אורחים. וכנאמר בספר אבות ד"ר נתן: "אברהם היה יוצא ומחזר בעולם וכשימצא אורחים מכניסם בתוך ביתו" בימים אלו היה אברהם חולה כפי שקראנו בפרשה הקודמת על מילתו של אברהם. והיום הזה יום שלישי למילתו היה וביום זה לא היו עוברים ושבים בביתו מפני שידעו שאברהם חולה ועל כן ישב אברהם בפתח האוהל וחכה לראות שמא יעבורו אורחים ויוכל להכניסם לביתו. כל אדם שהזדמן ליד אהלו – אין אברהם מניח לו לעבור מבלי לאכול אצלו אברהם משכנע את האורחים שישארו בביתו: "אם נא מצאתי חן בעיניך- אל נא תעבור מעל עבדך" (בראשית יח', ג'). אברהם אינו מטיל את הטיפול באורחיו על עבדיו הרבים, אלא שהוא בעצמו דואג לכל מחסורם. "ואל הבקר רץ אברהם… ויתן לפניהם, והוא עומד עליהם…" (בראשית יח', ז'-ח'). אברהם אבינו מלמדינו עד היכן מגיעה מצוות הכנסת אורחים. אברהם מלמדינו שבעל הבית אמור לשבת בחוץ והאורחים מבפנים. כדי שירגישו כבני בית.

ומסופר על רבי אריה לוין: שפעם בא אדם אחד לבקרו ומצא את דלתו של ר' אריה לוין נעולה. נאמר לאדם זה כי רבי אריה לוין מעביר כרגע שיעור בדף היומי. חזר האיש שוב כעבור שעה, ונאמר לו: שהרב הלך לשמחת -מצוה. חזר האיש כעבור שעתיים, ולא מצאו לרבי אריה לוין. נאמר לו: כי רבי אריה הלך לניחום אבלים. כעבור שעה נוספת חזר האיש ומצא בפתח החדר עוד שני אנשים הממתינים לרבי אריה לוין. והנה בשעת לילה מאוחרת הגיע רבי אריה לוין והחל לברך בשלום את אורחיו הממתינים לו מספר האיש: בקשתי מרבי אריה לוין להיכנס עמו לחדרו על מנת לשוחח עמו דבר מה ביחידות. שני האורחים הסכימו להמתין בחוץ. אך הרב הזמינם להכנס לחדרו. תמהה האיש על מעשה זה, שכן ביקש שיחה עמו ביחידות. לבסוף הושיב ר' אריה את האורחים ואמר לאדם זה: "הן שנינו יכולים לשוחח בחוץ. ומדוע ניתן לאורחים להמתין ברחוב?!".

עלינו ללמוד, מאברהם אבינו, שיש להכניס אורחים בכל מצב, בהתלהבות, בהשקעה והשמחה. ויש לכבד את האורחים יותר מאשר את בני ביתו".

ומסופר עוד על רבי אריה לוין- "בשנים הראשונות לאחר נישואיו גר רבי אריה לוין בדירת חדר, עם מטבחון קטן מחוץ לבית. באחד מימי הקיץ בין הערביים, מישהו נקש על דלת הבית. משנפתחה הדלת, ראה רבי אריה והנה לפניו בחור צעיר בלבוש אירופאי שאינו מבני ירושלים, ומתוך חזותו ניכר היה שחולה אנוש הוא.

ואכן, עם היכנסו, נפל על סף הדלת ויתעלף. רבי אריה  וזוגתו עמלו רבות עד שהעירוהו מעלפונו. משחזר להכרתו מסר לידם מכתב ובו נאמר שהבחור הינו בנו של אחד מראשי הישיבות בליטא – אשר רבי אריה היה תלמידו- ו"הוא מתבקש לפקוח עינו על בנו אשר הוא שולח אותו לארץ ישראל".

בדרכו לארץ ישראל חלה הבחור במחלת הטיפוס ועם בואו לא"י לא היה איש מוכן להלינו בביתו מחשש להידבקות וכך ימים אחד לן אותו בחור ברחובות בעיר יפו, עד אשר הזדמן לו לעלות לירושלים ולהגיע לפתח ביתו של רבי אריה לוין. מששמע רבי אריה את דבריו, הבטיחו להלינו בביתו ולדאוג לכל מחסורו עד אשר יסכימו לקבלו בבית החולים "שערי צדק" במחלקה המיוחדת לחולי הטיפוס.

רבי אריה רץ מיד לבית החולים "שערי צדק" ולא זז משם עד אשר הובטח לו לאשפז את החולה ביום המחרת, ובינתיים הוא קיבל מידם תרופות שיקלו על סבלו של החולה. החל רבי אריה לטפל בו, רחצו, סכו, האכילו מפיתו הדלה והשכיבו בתוך מיטתו ואילו את מיטת אישו הצדקת, הכניס לתוך המטבחון אשר מחוץ לבית… ובאשר לו עצמו, הרי מקיים הוא מצוה גדולה ו"שליחי מצוה אינם ניזוקים" כל הלילה ישב ליד מיטתו של החולה וטיפל בו במסירות נפש. למחרת, הביאו ל"שערי צדק" ואף שם דאג לכל מחסורו עד אשר הבריא לחלוטין. משהבריא, המשיך לדאוג לכל צרכיו, להשיאו אשה, למצוא מקור פרנסה, להשיג לו דירה והשתדל עבורו בכל דבר ועניין.

"גדולה הכנסת אורחים יותר מקבלת פני השכינה"- עלינו לעשות את מירב המאמצים על מנת להכניס אורחים ואף להפקיד שנקיים מצוה זו לכל אדם. ככל שאדם זה זקוק יותר לעזרתו כך נקיים מצוה זו יותר בהידור.

ומסופר עוד על רבי אריה לוין: שהכניס כל "אורח" לביתו. פעם אחת הגיע לביתו אסיר משוחרר על מנת דמי כיס. רבי אריה ואשתו קיבלוהו כאורח נכבד. העניקו לו סכום נכבד ואף התעקשו כי יאכל ויסעד את ליבו. רבי אריה הודה ל"אורח" על כך שעל ידו זכה לקיים מצות הכנסת אורחים וגמילות חסדים, אך הפציר באסיר שישן בביתו מפאת השעה המאוחרת. באשמורת הבוקר, כשהכין רבי אריה את עצמו לילך לתפילת "ותיקין", התברר לו שאותו "אורח" גנב את גביע היין ופמוטי הכסף ונסתלק לו. עורר רבי אריה את אישתו ואמר: "אני מוחל לא לאותו גנב במחילה גמורה כדי שלא ייענש בגינו, הבה ונבטיח האחד לשני ונקבל בליבנו, שמקרה מצער זה לא ישמש כתקדים ולא ימנע בעדנו מלארח גנבים בביתו גם להבא…" (שבעים פנים לתורה).

שאלות!

1. "ותכחש שרה לאמר, לא צחקתי, כי יראה" (יח', טו') כיצד הכחישה שרה את האמת והרי הכתוב מעוד שאכן צחקה? (אור החיים).

2.  "ביום השלישי, וישא אברהם את עיניו וירא את המקום מרחוק" (כב', ד')- מדוע לא הראה לו הקב"ה את המקום מיד? (רש"י).

3.  מנין שתיקן אברהם תפילת שחרית? (גמרא ברכות דף כו' עמוד ב').

4. "ויטע אשל בבאר שבע" (כא', לג')- מנין שהכנסת אורחים כוללת- אכילה שתיה ולינה? (הגר"א הדבר רמוז בפסוקנו).
