פרשת וירא

"ויהי אחר הדברים האלה והאלוקים ניסה את אברהם ויאמר אליו אברהם ויאמר הנני, ויאמר קח נא את בנך… והעלהו שם לעולה" (בראשית פרק כב').

בפרק זה מתוארת עקידת יצחק שזהו הניסיון העשירי של אברהם והקשה מכולם, המסמל את יכולתו של היהודי למסור את נפשו על קדושת ה'.

במשך כל הדורות מסרו יהודים את נפשם על קידוש ה' ולכאורה אף נראה שגדולתם רבה מזו של אברהם שהרי הוא נתבקש לכך באופן אישי על ידי הקב"ה. במדרש איכה רבה 
(א', נ') מסופר על מרים בת נחתום (סיפור מעשה זה ידוע גם כ"חנה ושבעת בניה") שכל אחד מבניה מסרב להשתחוות לפסל ונהרג על קידוש ה'. בבן האחרון, אומר המדרש ש"נפלה אמו עליו והייתה מחבקתו ומנשקתו ואמרה לו בני! לך אצל אברהם אביכם ואמור לו כך אמרה אימי אל תזוח דעתך עליך ותאמר שבניתי מזבח והעליתי את יצחק בני עליו והרי אמנו בנתה שבעה מזבחות והעלתה שבעה בנים ביום אחד אתה ניסיון ואני מעשה". לפיכך יש לשאול מה הגדולה המיוחדת בעקידת יצחק לעומת עקידות בפועל של יהודים במשך הדורות?
אלא שניתן לענות על שאלה זו כך: כמו שאילן גבוה הנותן פירות רבים צומח מגרעין קטן והוא הנותן לו את הכוח לגדול ולתת פירות כך יתכן שמעשי קידוש ה' בפועל במשך הדורות היו יותר גדולים ממעשה עקידת יצחק וכן יתכן שצודקת מרים בת נחתום במה שאומרת "אני מעשה ואתה רק ניסיון", אבל מי נתן לה את הכוח למסור את בניה על קידוש ה'? מי נתן ליהודים בכל הדורות את הכוח למסור עצמם על קידוש ה' ? את הכוח הזה זרע אברהם אבינו בעקידת יצחק. 

כשאברהם אבינו עומד בניסיון אומר לו הקב"ה: "עתה ידעתי כי ירא אלוקים אתה".
ושואל הגאון מוילנא: וכי אברהם אבינו לא היה ירא אלוקים קודם לכן? הרי אברהם עמד כבר בתשע ניסיונות וכל כולו אמונה ויראת ה', אם כך מה משמעות המילה "עתה"?

ומסביר הגאון שאנו מוצאים בתורה שתי מצוות שנאמר בהן אריכות ימים: כיבוד אב ואם ושילוח הקן מדוע דווקא במצוות אלו? אלא שהתורה נוקטת בשתי מצוות אלו ללמדנו שמצוות ה' מקיימים בגלל ציווי ה' בין אם הציווי כרוך במידת הרחמים (כמו מצות כיבוד אב ואם) ובין אם הציווי כרוך במידת האכזריות (כמו מצות שילוח הקן) לפי שבקיום שני סוגי המצוות מעיד האדם כי קיום המצוות איננו נתון לערכי המוסר והאנושיות אלא עפ"י רצון הקב"ה. לכן הקב"ה מכתיר את אברהם אבינו "ירא אלוקים" דווקא לאחר ניסיון העקידה. אברהם אבינו, עמוד החסד, מכניס אורחים וגומל חסדים עומד בתשע ניסיונות ומוכיח נאמנות מוחלטת לקב"ה אך רק בניסיון העקידה נדרש למצוה שיש בה מידה הפוכה לאישיותו. מצוה כה אכזרית שבה נדרש לשחוט את בנו יחידו. עם מילוי מצוות העקידה מתגלית שלמותו ודבקותו בקב"ה בכך שהוא מציית למצות ה' בין אם יש בה מידת הרחמים ובין אם יש בה מידת האכזריות אך ורק מפני שהקב"ה ציוה ולכן: "עתה ידעתי כי ירא אלוקים אתה".
ואכן, ניסיון העקידה תמיד מוזכר לזכות עם ישראל, אם בתפילת שחרית כל בוקר ואם בסליחות ובראש השנה וכך דרשו על הפסוק "ויקח את המאכלת לשחוט את בנו" (כב', י') מאכלת – שעקידה זו מאכילה וזנה את עם ישראל לדורותיו.

נשאלת השאלה, במה כוחה של העקידה גדול מכל שאר המצוות ומעשים טובים של אבותינו? במה גדול כוחה של מסירות הנפש?

המגיד מלובלין עונה על כך במשל: נער אחד שהיה נבון חרוץ אך חסר כל השכיר עצמו לעשיר אחד תמורת קורת גג, ביגוד ומזונות. שירת הנער באמונה בחנות, ביצע כל שליחות בבית והיה כאחד מבני הבית. יום אחד ישב העשיר לסעודת צהרים בחברת בני משפחתו ואותו הנער המשרת כשלפתע הגיע סוחר וביקש לקנות סחורה. אמר לו העשיר שיחזור שוב בשעה שהחנות פתוחה . התנצל הסוחר על ההפרעה אך הסביר שהוא בדרכו מהיריד לביתו והחליט לרכוש בחנותו את הסחורות שלא השיג ביריד. העשיר שב ואמר שזו שעת המנוחה ואם ברצונו לקנות בחנות עליו לשוב בעוד שעתיים. הסוחר הציץ בשעונו והניד את ראשו בשלילה. זמנו דחק. קם הנער ואמר לאדונו: תן לי את המפתחות אפתח את החנות ואתן לו את מבוקשו. אמר לו האדון: "אל תפריע לעצמך באמצע  הארוחה, שב ואכול", אך הנער ביקש בכל זאת ללכת וכדרכו בזריזות פתח את החנות, סיפק את הסחורה, גבה מחיר נאה והביאו לאדוניו. נטל העשיר את הכסף ושאל את הנער מה הסכום אותו הוא רוצה לקבל מידי חודש כמשכורת. תמה הנער "והרי אני עובד כאן תמורת מזונותיי". אמר לו העשיר: כך היה עד היום משום שחשבתי שהמזון חביב עליך כל כך עד שהוא מצדיק בעינך את עבודתך וטרחתך אבל היום נוכחתי לדעת שהאוכל אינו חשוב בעינך כל-כך שהרי עזבת את שולחן האוכל כדי לשרת את הלקוח. לפיכך ראוי אתה לשכר!".

והנמשל: ידוע שהאדם אינו יכול לתבוע דבר בשכר מצוותיו ומעשיו הטובים שהרי הוא מקבל תמורה מלאה - את חייו ובכך שהקב"ה זן ומפרנס אותו ונותן לו את כל אשר לו כמו שנאמר: "מה אשיב לה' כל תגמולוהי עלי" (תהילים כטז', יב') אבל כאשר אברהם ויצחק היו מוכנים למסור את עצם החיים על קידוש ה', הוכיחו שהחיים כשלעצמם אינם כה חשובים בעיניהם ומשום כך קיבלו משכורת מיוחדת" – זכות אבות שתזכר לבניהם לעד.

יהי רצון שזכות העקידה תעמוד לעם ישראל בימים אלו ונזכה למלאך ה' הקורא "אל תשלח ידך אל הנער ואל תעש לו מאומה כי עתה ידעתי כי ירא ה' אתה".

אימרה חסידית

עבודת השם

העובד את בוראו מאהבה רודף אחרי כל מצוה לעשותה, לעשות נחת רוח ליוצרו (תלמידי הבעל שם טוב).
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