פרשת וירא

אנו קוראים בפרשתנו על אברהם אבינו ע"ה היושב בפתח אהלו. לשם מה? למדונו חז"ל שאברהם אבינו הרבה לעסוק בהכנסת אורחים.
נאמר בספר אבות ד"ר נתן: "אברהם היה יוצא ומחזר בעולם וכשימצא אורחים מכניסם בתוך ביתו".  בימים אלו היה אברהם חולה( כפי שקראנו בפרשה הקודמת על מילתו של אברהם).  והנה ביום זה, יום שלישי לא היו עוברים ושבים בביתו מפני שידעו שאברהם חולה. הלך  וישב אברהם בפתח האוהל וחכה לראות שמא יעבורו אורחים ויוכל להכניסם לביתו.
לכל אדם שהזדמן ליד אהלו –לא הניח  אברהם לעבור מבלי לאכול אצלו.  אברהם משכנע את האורחים שישארו בביתו: "אם נא מצאתי חן בעיניך- אל נא תעבור מעל עבדך" (בראשית יח', ג'). אברהם אינו מטיל את הטיפול באורחיו על עבדיו הרבים, אלא שהוא בעצמו דואג לכל מחסורם. "ואל הבקר רץ אברהם… ויתן לפניהם, והוא עומד עליהם…" (בראשית יח', ז'-ח'). אברהם אבינו מלמדינו עד היכן מגיעה מצוות הכנסת אורחים. אברהם מלמדינו שבעל הבית אמור לשבת בחוץ והאורחים מבפנים. כדי שירגישו כבני בית.
ומסופר על רבי אריה לוין (איש צדיק היה): שפעם בא אדם אחד לבקרו ומצא את דלתו של ר' אריה לוין נעולה. נאמר לאדם זה כי רבי אריה לוין מעביר כרגע שיעור בדף היומי. חזר האיש שוב כעבור שעה, ונאמר לו: שהרב הלך לשמחת -מצווה. חזר האיש כעבור שעתיים, ולא מצאו לרבי אריה לוין. נאמר לו: כי רבי אריה הלך לניחום אבלים. כעבור שעה נוספת חזר האיש ומצא בפתח החדר עוד שני אנשים הממתינים לרבי אריה לוין. והנה בשעת לילה מאוחרת הגיע רבי אריה לוין והחל לברך בשלום את אורחיו הממתינים לו.
 מספר האיש: בקשתי מרבי אריה לוין להיכנס עמו לחדרו על מנת לשוחח עמו על דבר מה ביחידות. שני האורחים הסכימו להמתין בחוץ. פתאום  הרב הזמינם להיכנס לחדרו. תמהה האיש על מעשה זה, שכן ביקש שיחה עמו ביחידות. לבסוף הושיב ר' אריה את האורחים בחדרו ואמר לאדם זה: "הן שנינו יכולים לשוחח בחוץ. ומדוע ניתן לאורחים להמתין ברחוב?!".
עלינו ללמוד, מאברהם אבינו, שיש להכניס אורחים בכל מצב, בהתלהבות, בהשקעה והשמחה. ויש לכבד את האורחים יותר מאשר את בני ביתו".

"גדולה הכנסת אורחים יותר מקבלת פני השכינה"- עלינו לעשות את מירב המאמצים על מנת להכניס אורחים ואף להקפיד שנקיים מצוה זו לכל אדם. ככל שאדם זה זקוק יותר לעזרתו כך נקיים מצוה זו יותר בהידור.

ומסופר עוד על רבי אריה לוין: שהכניס כל "אורח" לביתו. פעם אחת הגיע לביתו אסיר משוחרר על מנת לקבל דמי כיס. רבי אריה ואשתו קיבלוהו כאורח נכבד. העניקו לו סכום נכבד ואף התעקשו כי יאכל ויסעד את ליבו. רבי אריה הודה ל"אורח" על כך שעל ידו זכה לקיים מצות הכנסת אורחים וגמילות חסדים, אך הפציר באסיר שישן בביתו מפאת השעה המאוחרת. באשמורת הבוקר, כשהכין רבי אריה את עצמו לילך לתפילת "ותיקין", התברר לו שאותו "אורח" גנב את גביע היין ופמוטי הכסף ונסתלק לו. עורר רבי אריה את אישתו ואמר: "אני מוחל לו לאותו גנב במחילה גמורה כדי שלא ייענש בגין מעשה זה .

 הבה נקבל כלנו בליבנו, לחזק את יחסי הידידות והערבות שבין כל חלקי עמנו נראה את מצוקותיהם של חלקים מעמנו. נלך בדרכו של אברהם אבינו. והי רצון שבשנת שמיטה זו נפנים את היחס לחלש ולנזקק ובזכות זאת נזכה לגאולה השלימה בב"א.
מאמר חסידי
חסד

רבי משה מקוברין היה אומר:
"כשעובר עלי יום ללא חסד, יום בו אינני עושה טובה כלשהי ליהודי-

         זהו יום אבוד בשבילי , משום שהוא אינו נחשב בעייני כלל"
