בס"ד
פרשת וירא

נאמר בפרשתנו: "ויאמרו האנשים אל לוט עוד מי לך פה חתן ובניך ובנותיך וכל אשר לך בעיר, הוצא מן המקום. כי משחיתים אנחנו את המקום הזה, כי גדלה צעקתם את פני ה', וישלחנו ה' לשחתה. ויצא לוט וידבר אל חתניו לוקחי בנותיו ויאמר קומו צאו מן המקום הזה כי משחית ה' את העיר, ויהי כמצחק בעיני חתניו. וכמו השחר עלה , ויאיצו המלאכים בלוט לאמור: קום קח את אשתך ואת שתי  בנותיך הנמצאות ...ויתמהמה...." (בראשית יט',יב'-טז')

אנו קוראים בפרשתנו על מעורבותו של לוט בסדום, ועל ניסיונו לקיים את מצות הכנסת אורחים בסדום אולי כניסיון לשינוי מיוחל ברמת היחס איש לרעהו בכלל וביחס להכנסת האורחים בעיר בפרט . עם זאת, המצב כ"כ חמור עד שה' מחליט להפוך את סדום. בעיוננו בפסוקים מתעוררות מספר שאלות: 

האחת-מדוע דווקא בפסוקים אלו המתארים את הציווי על הפיכת סדום, מתארת התורה את הדברים בלשון שם ה', הידוע כשם המשמש כמידת הרחמים, והרי עסוקים אנו בחורבן ולא בבניה?

השניה- כתוב בפסוקים :" וידבר אל חתניו לוקחי בנותיו", האם אין כאן כפילות מיותרת, והרי כולם יודעים שחתניו הם לוקחי בנותיו?

השלישית- מדוע מסרב לוט לילך עם המלאכים עד אשר נצרכו לקחתו בחוזקה?

ומסביר הרש"ר הירש את פרשתנו באופן נפלא ואומר:  נגזרה גזרה נוראה של כליה על בניו ובנותיו של לוט. גזרה זו נגזרה עליהם  מהרגע שבו החליט לוט לדאוג לאושרם. בניו ובנותיו של לוט מזומנים לאותה "שואה" מהרגע שלוט החליט להשיא את בנותיו לאנשי סדום ואת הבנים לגדל לאזרחי סדום, כביכול, עזבם לנפשם. ועתה, משהגיע שעת הסכנה, אין ביכולתו של לוט כבר לדבר על ליבם ,כי יהיה הוא ללעג ולשחוק בעיניהם. לוט חשב כי ייתן לבניו ובנותיו חופש, ויתן להם למצות את עצמם- אך מכאן קצרה הדרך אל האובדן, והנה נשאר לו לוט לבדו קשור במשהו לבית אברהם. דבר הבדידות הרוחנית של לוט ניכר כבר בתיאור מצוות הכנסת האורחים שלו. נאמר בפסוק :"ויסורו אליו ויבואו אל ביתו, ויעש להם משתה ומצות אפה ויאכלו"(יט',ג'). ומסביר הרש"ר הירש (שם) "לוט עשה את המשתה, והוא גם אפה את המצות. איזה הבדל, דוקר את העינים", בין זו הבדידות האפורה לעומת אותה תנועה עליזה שלוותה את מצוות הכנסת האורחים בבית אברהם. לא אשתו של לוט ולא בניו – נוטלים חלק במצוותו. בודד הוא בביתו-מבודד עם רוחו של אברהם". 
בתחילה מתוארים בעלי בנותיו כ"חתניו"- לוט יוצא אליהם בלילה ומנסה  לשכנעם כי יצילו את נפשם ואת נפש בנותיו, אך למעשה, חתניו לעגו לו והתגלו ללוט  רק כ"לוקחי בנותיו"- נהפכו הם ללוקחי בנותיו,הכניסו את בנותיו לחסותם של אנשי סדום, אך לא הפכו לחתניו. הם נשארו כ"אנשי סדום"- בדרכיהם ובשאיפותיהם, ולא נמצא "קשר" בינם לבין שארו של אברהם.  והנה מוצא לוט את עצמו מבודד. ללוט אין חתנים בסדום, "ובנותיו- אילו השכיל לרכוש אותן לרוחו ולשאיפותיו- לא היו יכולות למצוא שם אנשים כלבבן". חשב לוט בתחילה כי דבריו יהיו נשמעים יותר לחתניו, ומאחר ונוכח לדעת כי היו  הם לועגים לו- הוא התייאש כליל ואפילו לא בא בדברים עם בניו.לוט מתקשה כעת לעזוב את סדום, "ויתמהמה"- שהרי בניו ובני בניו, הנשארים בסדום, יושמדו באותה שואה איומה.
הפיכת סדום מתוארת  בתורה בתואר שם ה', הידוע כמשמש למידת הרחמים, למרות שאנו עסוקים  בחורבן ולא בבניה, מפני שהמצב נעשה כל כך גרוע עד ש"במקום שאפסה כל תקווה לעצור בעד השחיתות- הרי הכליה הגמורה היא עצמה מעשה חסד ורחמים".
ומסיים הרש"ר הירש את פרושו במשפט: "לצערנו, זרם החיים בימינו משמש פירוש מדאיג לכל אותה פרשת לוט ובני ביתו".

עלינו ללמוד מספור לוט ובנותיו את חובתו של האדם לדאוג לקשר המעמיק של בנותיו, חתניו וכל בני ביתו עם רוחו של "בית אבא-אברהם". אל לאדם להניח את העסק של חינוך ילדיו אל המקרה, אל לא לחשוב כי כל אדם ימצא את עצמו בדרכו שלו ואין לו במה לכוונם ולחנכם. על האדם מוטלת מצוות החינוך והתוכחה לבניו ומוטב שיעשה זאת טרם יגעו לגיל שבו כבר לא ישמעו לו (ועיין גמ' קידושין דף ל' עמוד א'). כמובן שיש להדריכם ולהוכיחם מתוך אהבה רבה כדי שדבריו יהיו נשמעים.
כדוגמא לחינוך הילדים נביא את המסופר על הגאון רבי שמואל צבי קובלסקי זצ"ל:( בספר אנא  עבדא)
הרב שמואל לא הסיח דעתו לרגע מחינוך ילדיו. כמעט שלא עבר יום  שלא ביקר את ילדיו בתלמוד תורה. הרב היה משוחח עם המחנכים, המנהלים וכל העוסקים בחינוך ילדיו. אם אחד מילדיו לא נהג כשורה, לא היה יכול להירגע ושנתו נדדה. בבוקר היה אומר לבנו כי שנתו נדדה בגללו. הרב הסביר כי הוא משקיע בהם את כל כוחותיו ואיננו "רק" סומך על האחרים, כי הוא רוצה להוציא את ילדיו מושלמים לקראת נישואיהם ואיננו רוצה להותיר את המלאכה לבן זוגם לעתיד. 

לעיתים קרובות היה מתקשר לשאול איך למד בנו,האם מגיע בזמן לשיעורו,האם לומד בהתמדה. האם הוא משתתף בשיעור, מכין כדבעי,חוזר כל הצורך. מידי פעם היה בא בעצמו, עולה לישיבה לשוחח. כשנשאל מדוע בא, והלוא הנסיעות יקרות והזמן יקר. מדוע אינו מסתפק בשיחות טלפון? ענה: בטלפון, אתה יכול לענות באופן סתמי וכוללני,אפשר לומר "הכל בסדר" ולהרגיע. אבל אני איני רגוע. אני רוצה לראות את מבע הפנים, לוודא שאין מסתירים מאומה. אכן היה בנו ממצויני הישיבה. היה הרב קובלסקי שב לביתו רגוע, אך כעבור ימים מספר מטלפן שוב, ואחרי שבועות אחדים מופיע...

 עצם ההתעניינות הכפילה ושילשה את רגש האחריות של מחנכי ילדיו. כשראו כמה מאמצים הוא משקיע, כמה לב ורגש, וכמה כוחות נפש, חייבים היו להתאמץ ולהשתדל עוד ועוד. לעת זקנתו הרב אמר:"אני חולה, יודע אני שימי ספורים, לכן אני ממהר להשקיע ככל יכולתי, כי מי יודע מה ילד היום..." זרע הרב קובלסקי בדמעה, במאמצים כבירים, ואכן יש מה לקצור ברינה...(הרב שמואל צבי זצ"ל הינו אביו של הרב חיים דוד קובלסקי שליט"א)
בברכת שבת שלום
הרב משה הולשטיין

יד בנימין

