פרשת וירא
פרשתנו מתארת את מסירות הנפש של אברהם אבינו על מצוות הכנסת אורחים. זקן בגיל מאה, לאחר ברית המילה, ביום לוהט מחפש אברהם אורחים למרות שפטור היה  ממצווה זו במצבו זה. הגמ' במס' שבת (קכ"ז) לומדת מן הנאמר בפרשתנו: "אל נא תעבור מעל עבדך" ש"מכאן שגדולה הכנסת אורחים יותר מקבלת פני שכינה". כיצד יתכן שישנה מצווה הגדולה מקבלת פני שכינה?!

עלינו להבין שהכוונה היא, שכשייתן לאורחיו ממימיו ולחמו יתן להם בפנים מאירות וינסה לתת לאורחיו תחושה אמיתית שהינם רצויים והינם בני בית אצלו ואף יותר מכך,  וכדברי הרלב"ג:"והנה התועלות המגיעות מזה הסיפור הם רבים. התועלת השלישי במידות: והוא ראוי למי שייטיב לאנשים שיראה להם שהוא מקבל טובה מהם, במה שיקבלו ממנו, לא שיתפאר על הטוב שייטיב להם, כי בזה מרוע התכונה, מה שלא יעלם, ולזה תמצא שאברהם הראה לאלו האנשים, שהם נותנים לו מתנה בבואם אל ביתו לקבל הטבתו. וכאשר אדם מקיים מצווה זו כהלכתה אזי יכול האדם להתרומם למדרגה גבוהה אף יותר מקבלת פני שכינה, מפני שבמעשה זה, הינו מתעלה יותר ויותר ועצם ההתחברות לאדם אחר מביאה את האדם לשלמות אישית. לכן גם אברהם אבינו , למרות שהיו לו עבדים, הקפיד לטרוח בקיום מצווה זו בגופו שלו.
דבר זה – אומר ר' בונם מפשיסחא – נרמז אף בפרשתנו: "והוא עומד עליהם... ויאכלו". בזכות מצוות הכנסת אורחים זכה אברהם למדרגה עליונה בבחינת "עומד".שמחמת מצווה זו האדם נעשה טוב יותר ושלם בעבודת ה'.
ונביא מעשה הממחיש את אופן הכוונה הרצויה שבמצווה חשובה זו. "כבר שעת צהריים מאוחרת של יום שישי ורבי ישעיה מסתובב עדיין בסמטאות עיירת מגוריו, זוכוביצה. לא עסקיו הם הממריצים אותו להלך ברחובות. טחנת הקמח שבבעלותו נעולה זה מכבר ומוכנה לשבות במשך השבת.  יכול היה ר' ישעיה להתפנות להקביל את פני השבת. אך הוא עדיין חסר-מנוחה.  ר' ישעיה ממתין ומצפה לאורחים. אמנם איש לא הודיע לו שישבות בביתו, אך הוא מצפה בכל-זאת. אולי יזכה ויזדמן לעיירה אורח שאפשר להזמינו. כך הוא מתהלך על הדרך הראשית של העיירה וממתין לאורח מזדמן.  מצוות הכנסת-אורחים היתה חביבה עליו ביותר. מאורחיו לא חסך דבר. במיטב המעדנים היה מכבד אותם. מציע עבורם את מיטב הכסתות. אגף מיוחד בביתו הוקצה עבור אורחים, ומשרתיו היו דרוכים למלא את כל מחסורם.  אכן, הכול ידעו כי הכנסת-אורחים היא המצווה של ר' ישעיה. בכלל היו בני העיירה מעריכים אותו על התנהגותו הישרה ועל הידוריו בקיום המצוות. גם בשעה שהיה עסוק בעבודתו בטחנת-הקמח היו שפתיו ממלמלות. פעמים הוא קורא פרקי תהילים, ולפעמים משנן את לימודו. אך יותר מכול השתדל בהכנסת-אורחים. השעות נוקפות, והוא עדיין מחכה. השבת אין לו שום אורח, וזה הרי לא יתכן. איך אפשר לעשות את השבת בלא אורחים? ופתאום מה רואות עיניו - מרחוק מתקרבת עגלה רתומה לסוסים, ובתוכה יושבים שלושה סוחרים יהודים.  ר' ישעיה רץ לקראתם בשמחה רבה והזמינם לעשות אצלו את השבת. אך אכזבתו היתה רבה. הסוחרים מיהרו אל העיר הסמוכה, וכלל לא עלה על דעתם להשאר בזוכוביצה. הם רצו לשבות בקרב הקהילה היהודית הגדולה בעיר.  לא הועילו הפצרותיו של ר' ישעיה. השלושה היו נחושים להמשיך בדרכם. מה להם, סוחרים עשירים, בעיירה נידחת אצל איזה יהודי בלתי-מוכר, אפילו שהוא כה נדיב?  עגלתם התרחקה כשהיא מותירה אחריה ענן אבק. ר' ישעיה עדיין לא התייאש. הוא פנה ללכת לביתו, אך לא הותיר את המערכה נטושה. אחד ממשרתיו נצטווה לעמוד בדרך הראשית, שמא יסובו הסוחרים על עקבם. אולי יתחרטו? מן הראוי שיימצא מי שינחם הישר לביתו.  ליבו כאילו צפה את העתיד להתרחש. עגלתם של הסוחרים לא הספיקה להתרחק כברת-דרך ארוכה, כאשר ניתק אחד מצירי העגלה והאופן נפל ונשבר.  המשרת, שהבחין מרחוק במתרחש, מיהר לספר על כך למעבידו. ר' ישעיה נתן לו אופן חדש כשהוא מורה לו להביא את הסוחרים עמו. הרי השעה מתאחרת, והשבת מתקרבת.  תחילה חשבו הסוחרים לתקן את התקלה ולהמשיך בדרכם, כמתוכנן. אולם מלאכת התיקון התארכה יותר מהמשוער. היום כבר נטה לערוב. לא נותרה ברירה. הסוחרים נאלצו להישאר בעיירה למשך השבת.  עצבונם ואי שביעות רצונם ניבטו מפניהם. בהחלט היו מאוכזבים, כי נגזר עליהם לבלות את השבת בניכר, הרחק מהחברה הנעימה שבעיר.  ר' ישעיה, לעומתם, היה מלא שמחה ועונג. אי-אפשר כלל לתאר כמה נהנה מהעובדה שגם השבת יתארחו יהודים בביתו והוא יקיים מצווה חשובה זו של הכנסת-אורחים. אבל עצבונם של האורחים פגע בשמחתו, והוא חיפש דרך לרצות אותם.  נסיונו הרב כבר היקנה לו חוש מיוחד. הוא ידע היטב איך להתנהג אם אורחים, ולגרום להם להרגיש כמו בבית. הפעם לא עלה הדבר בידו. פניהם של האורחים נשארו נפולות.  "רציתי לעדכן אתכם בדבר תנאי האירוח כאן", פנה ר' ישעיה אל אורחיו, בעוד הם מתארגנים בחדרים שהוקצו עבורם. "אתם נמצאים כאן לראשונה, ובוודאי אינכם יודעים את הסדרים".  האורחים הרימו אליו עיניים תמהות. אלו סדרים עשויים להיות בבית יהודי שמארח אורחים לשבת? 
"הקשיבו היטב", הטעים ר' ישעיה, "בפונדק זה התשלום עבור יום אחד הוא חמישה זהובים. זה אמנם מחיר די יקר, אולם הוא כולל את כל הסעודות מעכשיו ועד למלווה-מלכה במוצאי-שבת. תוכלו לאכול כאוות נפשכם. גם המשרתים כלולים במחיר, והנכם רשאים להזמין כל דבר שתרצו".  האורחים תמהו בראשונה על היהודי שמבקש כסף תמורת האירוח, אך מצד שני השתפרה הרגשתם. לא עוד אורחים הם, אלא לקוחות לכל דבר. מעתה נהגו כאורחי בית-מלון. הזמינו ברוחב-לב כל מאכל שחפצו, והרגישו עצמם בנוח. השבת עברה עליהם בנעימים, כשמארחם טורח לספק את כל מבוקשם.  יצאה השבת. האורחים ארזו את חפציהם והושיטו למארחם את התשלום. "לא, ידידיי", קרא ר' ישעיה בחיוך רחב, "חלילה לי לקבל כסף תמורת מצוות הכנסת-אורחים". נוכח מבטי התמיהה הסביר: "כשראיתי עד כמה אתם מצטערים שנאלצתם להישאר כאן לשבת, נאלצתי להציג את ביתי כ'פונדק' יוקרתי, כדי לגרום לכם הרגשה נוחה ולהנעים את שהייתכם בביתי".  הסוחרים, שלמדו בינתיים להכירו, הודו לו בחמימות על ה'תרגיל' המקורי,(אתר חב"ד)
יהי רצון שנקבל האחד את חברו בסבר פנים יפות, בסבלנות, ויחד נתעלה האחד בעזרתו של הזולת, ונקבל ע"י כך פני שכינה. 

