פרשת וירא
נאמר בפרשתנו: " וַיְהִי, אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה, וְהָאֱלקים, נִסָּה אֶת-אַבְרָהָם; וַיֹּאמֶר אֵלָיו, אַבְרָהָם וַיֹּאמֶר הִנֵּנִי.  וַיֹּאמֶר קַח-נָא אֶת-בִּנְךָ אֶת-יְחִידְךָ אֲשֶׁר-אָהַבְתָּ, אֶת-יִצְחָק, וְלֶךְ-לְךָ, אֶל-אֶרֶץ הַמֹּרִיָּה; וְהַעֲלֵהוּ שָׁם, לְעֹלָה, עַל אַחַד הֶהָרִים, אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ...  וַיֹּאמֶר, אַל-תִּשְׁלַח יָדְךָ אֶל-הַנַּעַר, וְאַל-תַּעַשׂ לוֹ, מְאוּמָה:  כִּי עַתָּה יָדַעְתִּי, כִּי-יְרֵא אֱלֹהִים אַתָּה, וְלֹא חָשַׂכְתָּ אֶת-בִּנְךָ אֶת-יְחִידְךָ, מִמֶּנִּי". (פרק כב')

ונשאלת השאלה: וכי עד נסיון זה של העקדה לא היה ברור שאברהם אבינו הינו "ירא אלוקים"?( והרי ניסיון זה הינו הניסיון העשירי?) מה נתגלה עכשיו שהתורה מדגישה "עתה ידעתי"? ומה הפרוש למילים "ויהי אחר הדברים האלה"?
ומתרץ הנצי"ב: (בספרו העמק דבר) "אחר כל המאמרים והדיבורים שהיו בין הקב"ה ואברהם והגביהו לאט לאט מעלה מעלה, מתחילה ברכו בארץ ישראל וזרע כעפר הארץ. אחר כך בריבוי בנים ככוכבי השמים היינו בני אדם גדולי ערך. ואחר כך ברכו בעת מילה שיהיה אב המון גויים, שיהיה בכוחו להכיר שם אלוקי העולם גם לאומות העולם שיהיו מכונים בשם גויים ולא יתגיירו לגמרי ועדיין היה חסר עוד פרט אשר יבואר. ואחר כל הדברים האלה היה עניין העקדה שבזה נשלמה גדלותו של אברהם אבינו וזרעו מה שאין צריך עוד יותר ומשם והלאה שוב לא דיבר הקב"ה עמו. ולא היה עוד עניין והוספה על התכלית הנרצה.... וזהו משמעות "ניסה את אברהם" מלשון "נתת ליראך נס להתנוסס", ובמה שנשרש זה הכח בנפש אברהם שורש האומה הישראלית נשארה פעולה זו לדורות".
הרי שלפי הסברו של הנצי"ב הכוונה שאחרי כל הדיבורים שהיו בין הקב"ה לאברהם, ואחרי כל עליותיו של אברהם, אנו מגיעים לשיא שהוא עקדת יצחק. (וזהו משמעות הפסוק "ניסה את אברהם" מלשון "נתת ליראך נס להתנוסס"), תהליך סגולת עמ"י (שנרמז על ידי כל הקורות את אברהם אבינו) מתחיל מהדיבור הראשון עם אברהם ונחתם בעקידה.   פרשת העקידה- הינה הדיבור האחרון שדיבר הקב"ה עם אברהם. מאז הוא לא מדבר איתו יותר שהרי אברהם אבינו סיים את תפקידו ולא היה צריך הקב"ה לדבר איתו יותר. 
מסביר הנצי"ב שהיו 4 שלבים בסיסיים שבהם הקב"ה הגביה את אברהם מידה אחרי מידה. 

בשלב הראשון- מדבר הקב"ה עם אברהם אבינו, אחרי שנפרד מלוט, ואז מבטיח לו הקב"ה : " וה' אָמַר אֶל-אַבְרָם אַחֲרֵי הִפָּרֶד-לוֹט מֵעִמּוֹ שָׂא-נָא עֵינֶיךָ וּרְאֵה כִּי אֶת-כָּל-הָאָרֶץ אֲשֶׁר-אַתָּה רֹאֶה לְךָ אֶתְּנֶנָּה וּלְזַרְעֲךָ עַד-עוֹלָם :וְשַׂמְתִּי אֶת-זַרְעֲךָ כַּעֲפַר הָאָרֶץ אֲשֶׁר אִם-יוּכַל אִישׁ לִמְנוֹת אֶת-עֲפַר הָאָרֶץ גַּם-זַרְעֲךָ יִמָּנֶה"(פרק יג'). ישנה כאן הבטחה על ריבוי כמותי (כעפר הארץ). 

בשלב השני- בברית בין הבתרים, מבטיח לו הקב"ה : "וַיֹּאמֶר אַבְרָם ה' מַה-תִּתֶּן-לִי וְאָנֹכִי הוֹלֵךְ עֲרִירִי וּבֶן-מֶשֶׁק בֵּיתִי הוּא דַּמֶּשֶׂק אֱלִיעֶזֶר : וַיֹּאמֶר אַבְרָם הֵן לִי לֹא נָתַתָּה זָרַע וְהִנֵּה בֶן-בֵּיתִי יוֹרֵשׁ אֹתִי: ד וְהִנֵּה דְבַר-ה' אֵלָיו לֵאמֹר לֹא יִירָשְׁךָ זֶה כִּי-אִם אֲשֶׁר יֵצֵא מִמֵּעֶיךָ הוּא יִירָשֶׁךָ:  וַיּוֹצֵא אֹתוֹ הַחוּצָה וַיֹּאמֶר הַבֶּט-נָא הַשָּׁמַיְמָה וּסְפֹר הַכּוֹכָבִים אִם-תּוּכַל לִסְפֹּר אֹתָם וַיֹּאמֶר לוֹ כֹּה יִהְיֶה זַרְעֶךָ." (פרק טו'), ישנה הבטחה על ריבוי באיכות-זוהרים ככוכבים (שהרי בעניין הכמות כבר נתברכו-"כעפר הארץ")

בשלב השלישי- כשאברהם בין 99 שנה מבטיח לו הקב"ה :"וַיְהִי אַבְרָם בֶּן-תִּשְׁעִים שָׁנָה וְתֵשַׁע שָׁנִים וַיֵּרָא ה' אֶל-אַבְרָם וַיֹּאמֶר אֵלָיו אֲנִי-אֵ-ל שַׁ-דַּי הִתְהַלֵּךְ לְפָנַי וֶהְיֵה תָמִים:ב וְאֶתְּנָה בְרִיתִי בֵּינִי וּבֵינֶךָ וְאַרְבֶּה אוֹתְךָ בִּמְאֹד מְאֹד:  וַיִּפֹּל אַבְרָם עַל-פָּנָיו וַיְדַבֵּר אִתּוֹ אֱלֹקִים לֵאמֹר:  אֲנִי הִנֵּה בְרִיתִי אִתָּךְ וְהָיִיתָ לְאַב הֲמוֹן גּוֹיִם:  וְלֹא-יִקָּרֵא עוֹד אֶת-שִׁמְךָ אַבְרָם וְהָיָה שִׁמְךָ אַבְרָהָם כִּי אַב-הֲמוֹן גּוֹיִם נְתַתִּיךָ"(פרק יז'), ישנה הבטחה על היותו של אברהם "אב המון גויים"- שתהיה לו היכולת להשפיע על כל הגויים.
בשלב הרביעי- בעקדת יצחק, ה' מבטיח לאברהם: "וַיֹּאמֶר אַל-תִּשְׁלַח יָדְךָ אֶל-הַנַּעַר וְאַל-תַּעַשׂ לוֹ מְאוּמָה  כִּי עַתָּה יָדַעְתִּי כִּי-יְרֵא אֱלֹקִים אַתָּה וְלֹא חָשַׂכְתָּ אֶת-בִּנְךָ אֶת-יְחִידְךָ מִמֶּנִּי. ..  יַעַן אֲשֶׁר עָשִׂיתָ אֶת-הַדָּבָר הַזֶּה.. כִּי-בָרֵךְ אֲבָרֶכְךָ וְהַרְבָּה אַרְבֶּה אֶת-זַרְעֲךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם וְכַחוֹל אֲשֶׁר עַל-שְׂפַת הַיָּם " (פרק כב'), בעקידת יצחק התברר עניין היכולת למסירות נפש ולרמה גבוהה של קידוש ה'. 

ומוסיף הנצי"ב :" "הרבה ארבה" אין הכוונה בריבוי בכמות שהרי כבר נתברך בעפר הארץ אלא ריבוי זה הוא גדלות הנפש כמו לעיל.וכאן נתברך זרע אברהם במצוות קידוש ה'...דישראל נצטוו על קידוש ה' ולא אומות העולם ומובן שאין זה אלא כבודן של ישראל שהרי לא יבקש אדם שהוא בעל דרך ארץ מחברו שיקטע את ידו בשביל להציל את חייו מה שאין כן בבנו שהוא אוהבו כנפשו ויודע בעצמו שהוא היה עושה כן בשביל חיי בנו אין פלא שכמו כן ראוי שהבן יעשה כן בשביל אביו. נמצא זה הרצון מורה על אהבת נפש שהמה שניהם כגוף אחד וכל אשר לו ייתן בעד נפשו כך הקב"ה את בניו שהם חלקו יתברך ונושאי מלכותו, למסור נפשם בעד שמו וכבודו, שהוא חייו כביכול ...מה שאין כן לאומות העולם  שהם נפרדים ממנו יתברך{ולכן אין מצווים הם על מסירת נפש שלא לעבוד עבודה זרה.}וזכה אברהם במעשה זה שישיגו בניו גדולת הנפש למסור עצמם ברצון בשביל הקב"ה "
הנה דוגמא מתקופת השואה של מסירות נפש וקידוש ה' של רבי אלחנן וסרמן זצוק"ל הי"ד, תלמידו של החפץ חיים, מתוך ההקדמה של בניו לספרו "קובץ-שיעורים":
 "מות הקדושים של אבינו גאון ישראל הי"ד היה המשך ישר בשלשלת קידוש השם ועסק וקיום התורה של ימי חייו. שערות הראש תסמרנה עת נעתיק בזה מזכרונותיו של עד ראיה הרב אפרים אשרי שליט"א... את דבריו האחרונים לחבריו קדושי עליון כשהופסקו מלימודם - מסכת נדה - והובלו לקדש שם שמים ביציאת נשמותיהם בעלות הלהב מעל המזבח ביום המר והנמהר י"א בתמוז תש"א.

רבי אלחנן דבר בשקט תוך מנוחה נפשית כתמיד, אף קולו לא נשתנה במאומה, ארשת פניו הביעה רצינות אך רגילה, בדיבורו לא הרגישו כל נימה פרטית, לא ניסה אף להיפרד מבנו רבי נפתלי, שיחתו היתה מכוונת לכולם לכלל ישראל. וכך אמר:

"במרומים מחשיבים אותנו כצדיקים, כנראה, כי נבחרנו לכפר בגופותינו על כלל ישראל. אי לזאת אנו צריכים לשוב אל ה' בתשובה שלימה ומיד במקום... הזמן קצר, הדרך למבצר התשיעי (מקום הטבח של קדושי סלבודקה וקובנה) קרובה, עלינו לדעת כי קרבנותינו יעלו יותר לרצון על-ידי התשובה, ועל-ידי כך נציל את חייהם של אחינו ואחיותינו באמריקה... שלא תעלה ברעיוננו איזו שהיא מחשבת פסול ח"ו, שהיא כפיגול ופוסלת את הקרבן, אנו מקיימים עתה את המצוה הכי גדולה, "באש הצתה ובאש אתה עתיד לבנותה" האש היוקדת את גופותינו היא האש שתחזור ותקים מחדש את בית-ישראל".

 

עלינו להשתדל שהדברים שכתב רבו החפץ חיים יהיו נר לרגלנו: "... ואיך לא תכסה את פנינו בושה, אשר אבותינו מסרו נפשם להריגה ולשריפה על קיום תורתינו הקדושה, ועל כל חוק ממנה נשפך כמים דמי אלפי רבבות מישראל, כדאיתא במדרש פרשת אמור: "מה לך יוצא ליסקל? - על שמלתי את בני. מה לך יוצא לישרף? - על ששמרתי השבת. מה לך יוצא ליהרג? - על שאכלתי מצה. מה לך לוקה בפרגל? - על שעשיתי סוכה, על שנטלתי לולב, על שהנחתי תפילין, על שהטלתי תכלת, על שעשיתי רצון אבא שבשמים..." (עכ"ל המדרש), וכן בהרבה דורות אחריהם כידוע ומפורסם לכל. והורישוה לנו בדמי חייהם, את דת אל שלימה ותמימה בכל חוקותיה ומשפטיה..." (טהרת ישראל פרק א').מותם של רבבות מישראל על קידוש ה' ,מחייבים אותנו לקיים ביתר דבקות את התורה והמצוות ולחיות חיי תורה מלאי משמעות-חיים של קידוש ה'.
ויהי רצון שנזכה לחיות חיי אמונה ,  חיי שליחות למען עם ישראל. ולהמשיך ולחיות את חיינו על קידוש שם שמים
