פרשת "וישב"

אנו קוראים בפרשתנו את סיפור מכירת יוסף. פרשה זו קשה וטראגית ביותר. כיצד הגיעו השבטים, קדושי עליון לשפל שכזה לכאורה במכירת יוסף? במה טעו האחים?

אומרים חז"ל שהאחים חשבו כי בדומה למה שקרה בבית אברהם ובבית יצחק, בן אחד בלבד ייבחר לשמר את מסורת האבות וכל השאר ינושלו ממורשתם הרוחנית. כדי למנוע תוצאה זו ומתוך רגש של טינה מוצדקת קמעה, בקשו להיפטר מאחיהם העילוי. ומוסיף הספורנו ואומר: שישנו כאן מאבק רוחני, מאבק על דמותו הרוחנית של כלל ישראל. האחים ראו שיוסף מנסה לקבל את הבכורה , את המנהיגות הרוחנית על כלל ישראל , דבר שבעיניהם נראה כמעשה שנעשה בדרכים שאינן כשרות "ויבא יוסף את דיבתם רעה אל אביהם". ועל כן חשבו האחים שיש לבטל את מזימת יוסף בכל האמצעים. 

אך מדוע לא שאלו האחים את פיו של יעקב אביהם טרם עשו מעשה חמור כל כך כ"מכירת יוסף"?  וכי חשדו ביעקב שהינו נוגע בדבר ועל כן לא ינהג וידריכם כשורה?

ומתרץ בעל "חזון יחזקאל" - "אין לדיין אלא מה שעיניו רואות". חשבו האחים שיעקב מושפע ממידע שגוי אודות יוסף שהרי יוסף "מביא את דיבתם רעה"… אך בזאת טעו האחים אשר השוו את ראייתם לראייתו של יעקב ולא הבינו כי ראייתו של צדיק גדולה ועמוקה היא  עד מאוד.

משל למה הדבר דומה? לקבוצת אנשים העומדים על סיפונה של ספינה ותרים אחרי היבשה שתיראה באופק. רב החובל עומד למעלה על הגשר ובידו משקפת ופתאום שומעים אותו מכריז:
"היבשה נראית באופק…" כולם מביטים בכיוון האמור אך הם אינם מצליחים לגלות סימן כלשהו ליבשה. "שקרן!"  - מזדעק אחד מהם… "אף אחד לא רואה!". חבריו שעומדים לידו משתיקים אותו ואומרים לו "והרי הוא עומד למעלה ובידו משקפת ולך אין".

אחי יוסף היו צריכים להבין שיעקב "התם יושב אוהלים" - אביהם הצדיק, רואה ומבין מה שהם אינם מבינים וכך חטאו האחים גם במעשה שכם שלא התייעצו עם יעקב.

אלו הם בדיוק דברי התורה: "לא תסור מן הדבר אשר יגידו לך ימין ושמאל " (דברים יא', יז').

רש"י (שם): אפילו אם יגיד לך על ימין שהוא שמאל ועל שמאל שהוא ימין"… ומדוע? מפני שעלינו לתלות את החסרון בנו ולא בראיית הצדיק (על פי הגמ' בסנדהרין דף כט'). נזכור כי צד "ימין" ו"שמאל" תלוי בכיוון האדם העומד, וכאשר לנו נראה שהצדיק אומר לנו על "שמאל" שהוא "ימין" ועל "ימין" שהוא "שמאל" נבין שאנו עומדים בכיוון ההפוך מראייתו של הצדיק.

ומספרת הגמ': (בבא מציעא פד', ב'): רבי אליעזר ציווה לאשתו לפני מותו שלא תקבור אותו אלא תניח את גופו בעלייה שבביתם, ובדרך נס לא הרקיב הגוף. יום אחד ראתה אשתו תולעת יוצאת מאוזנו (וחששה שהחל ריקבון הגוף) אך באותו הלילה בא בעלה אליה בחלום ואמר שאין לה לדאוג והסביר לה שהוא נענש בכך מפני שפעם אחת לא מיחה כראוי כששמע דברי זלזול על תלמיד חכם. (ומפני שהיה רגיל לדקדק בכך ביותר, על כן הקפידו עליו מן השמים על הפעם האחת שלא מיחה כראוי – ריב"ן).

עלינו להקפיד לשמוע לקול עצתם של גדולי הדור וחכמיה ולשמור על כבודם, ואף במקרים בהם לא מובנים לנו דבריהם עלינו לתלות את חסרון ההבנה בנו שאין אנו מסוגלים לראות כעומק ראייתם.

שאלות:

1. "וימשכו ויעלו את יוסף מן הבור" (לז', כח') – מי היו אלו שהעלו את יוסף מן הבור ומכרוהו על פי הרשב"ם?

2. "ויאמר יהודה הוציאוה ותשרף" (לח', כד') – מדוע דינה של תמר בשרפה? (רש"י)
3. מנין שישיבת חוץ לארץ אינה נקראת ישיבה?
4. "וישאלהו האיש לאמר מה תבקש" – אמרו חז"ל: זהו המלאך גבריאל, היכן רמוז זאת בפסוק? (בעה"ט)

