פרשת "וישב"
נאמר בפרשתנו: "וישב יעקב בארץ מגורי אביו" (לז',א').
ואומר רש"י (שם): "ביקש יעקב לישב בשלווה, קפץ עליו רוגזו של יוסף. צדיקים מבקשים ליישב בשלווה, אמר הקב"ה: לא דיין לצדיקים מה שמתוקן להם לעולם הבא אלא שמבקשים לישב בשלוה בעולם הזה".

סבר יעקב אבינו כי מילא את יעודו ואת סאת ייסוריו שהרי ברח מעשיו, נשדד על ידי אליפז, נתגלגל עם לבן הארמי ברמאותו ונשאר שלם בתורתו, נפגש עם עשיו אחיו ופייסו ושילח אותו לדרכו, נאבק עם המלאך ויכל לו, שב לבית אל והתברך על ידי ה', אך לא כפי שסבר יעקב נתקיים עמו, וקפץ עליו רוגז ושל יוסף.

ונשאלת השאלה: וכי מה החסרון והבעיה במחשבתו זו של יעקב שביקש לישב בשלווה?

ומתרץ הרמח"ל במסילת ישרים (פרק ט'): "כי האדם לא למנוחה הוא בעולם הזה אלא לעמל וטורח, והיינו רק על ידי שהאדם מוותר על תענוג בעולם הזה ומתייגע בעבודתו יתברך. על ידי זה הוא נבנה ומשיג את שלמותו".

ומסופר על "החפץ חיים": ששמע שני סוחרים, כשהיו ביריד, שהיו עומדים בימי הקור העז על מנת למכור את סחורתם. אמר האחד לחברו: "אולי כדאי שנחזור לביתנו? נחזור פעם אחרת, לא כדאי לסבול את הקור העז והקשה הזה". ענה לו חברו: "כדאי לסבול עוד שבועיים כאן בקור העז הזה, בכדי לחיות אחר כך ברווח". וכששמע זאת החפץ חיים אמר: לתלמידיו דעו לכם שבדיוק כך אנו צריכים לחוש בעולם הזה למרות הקשיים הגדולים. כדאי להתאמץ בעולם הגשמי הזה ולהיות מעובדי ה' באופן רציני ואמיתי, על מנת לחיות אחר כך בעולם הבא בשלווה. ועל כן האדם לקבל את יסוריו באהבה, ובכובד ראש. והוסיף ואמר על קבלת הייסורים: "והבועט בייסורים דומה בעיני לאסור שמוליכין אותו כבול בשלשלאות ברזל ורוצה להסירן מעליו, וכל מה שמסובב את השלשלאות ומנסה להיחלץ מהן, הרי הוא כמזיק לעצמו והשרשראות מוסיפות וחותכות את בשרו". 

עלינו לדעת, שדווקא בתקופה קשה זו שאנו רואים וחשים שבר במנהיגות, סדק ביחסו של עם ישראל לקדושת ארץ ישראל, אדישות לסבלם של מגורשי גוש קטיף וצפון השומרון, חוסר רגישות חברתית בכלל וצרות רבות הפוקדות אנשים פרטיים רבים, מצווים אנו לקבל את הייסורים באהבה ונבין שכל ייסורים אלו למעשה הם לטובתנו אף אם אין אנו רואים זאת כרגע, ויש לדעת כי דווקא מחמת ייסורים אלו נוכל להניע למדרגות נשגבות בעבודת ה' "עת צרה היא ליעקב וממנה יושע (ירמיהו ל',ז'). מן הצרה עצמה נולדת הישועה ואין אנו מבינים את חשבונו של בורא העולם "וחייב אדם לברך על הרעה כשם שמברך על הטובה" כי כל מה שעושה ה' הינו לטובה אף כאשר אין הדבר מובן לנו.

ומסופר על תלמיד חכם שבא לפני המגיד ממזריט'ש ושאלו: כיצד אמרו רבותינו שחייב אדם לברך על הרעה כשם שמברך על הטובה והרי דבר זה קשה ביותר? ענה לו המגיד "לך אצל תלמידי רבי זושא מאניפולי וקבל תשובה ממנו". הלך אצל רבי זושא, אשר ידוע כי סבל הוא ייסורים ומכאובים רבים, מכף רגלו ועד קדקודו וסיפר לו כי בא בשליחותו של רבו המגיד ממזריט'ש על מנת שיסביר לו את מאמר חז"ל" "חייב אדם לברך על הרעה כשם שמברך על הטובה". הביט רבי זושא בתלמיד חכם זה בתימהון, וענה לו: "הרי על שאלה כזו צריך לענות מישהו שלפחות סבל פעם אחת איזה דבר רע, ואני שמעולם לא סבלתי דבר רע, אינני יודע להשיב" מיד הבין החכם את משמעות הדברים.

בעלי המוסר כתבו עצה, שאדם יוכל לקבל ייסורים באהבה אם וכאשר יזכור תמיד שהייסורים לטובתו, ובאו לכפר על עוונותיו.

ונכתב בשם האר"י ז"ל: שאם אדם היה יודע מהי מעלת הייסורים היה רץ אחריהם, ומחפשם כמטמונים.

משל למה הדבר דומה? למלך אחד, שהיה לו עבד נאמן והמלך הירבה להיטיב עמו. והנה יום אחד נצטרך המלך לצאת למשימה לאומית ויצו את משנהו לנהל את מדינתו עד אשר ישוב. משנה זה שנא את העבד שנאה רבה, והחל לענותו ולהלקותו לעיניי הרבים. היה העבד חוזר כל יום לביתו בוכה על סבלו ורוע מזלו. כעבור מספר שבועות שב המלך לארצו, והנה עבדו הנאמן שבור, חבול ופצוע. המלך נבהל ושאלו לפשר הדבר. מיד פתח העבד את פיו, וסיפר למלך על מעלליו של משנהו. כעס המלך מאוד וקרא למשנהו. "כנגד כל מכה שנתת לעבדי, עלייך לשלם לו עשרה זהובים" – ציווה עליו המלך. הלך המשנה ושילם מאות זהובים לעבד. וכן הוסיף לו המלך משלו מתנות ופייסו. כשחזר העבד לביתו החל בוכה. שאלה אותו אשתו: "מדוע כעת בוכה אתה?". ענה לה: "מפני שאם הייתי מקבל עוד כמה מכות הייתי יותר עשיר, וחבל מאוד שלא הכני המשנה יותר".

הנמשל: אדם המקבל ייסורים, כואב ומתאונן. אך לעתיד לבוא כשיראה את השכר עבור ייסורים אלו, כשיראה כמה עבירות נמחקו מחמת ייסורים אלו, יבכה שלא קיבל יותר ייסורים.

יהי רצון שנלמד מיוסף הצדיק כיצד להתמודד עם הניסיונות הקשים, כיוסף ששם שמים שגור תמיד על פיו וזוכר הוא את אלוקיו גם כשהינו בבית אדוניו המצרי, גם כשרחוק הוא מאביו ומארץ מולדתו, גם כשהושלך לבור וגם כשתפקד כמשנה למלך. כך יישאר, בע"ה, שם שמים שגור על פינו חזק ונתחזק!

"ברוך הגבר אשר יבטח בה', והיה ה' מבטחו".

מאמר חסידי

"ויבא יוסף את דבתם רעה אל אביהם"

היה רבי משה מקוברין אומר: "אילו הייתי ירא שמים, לא הייתי מוכיח אחרים על עוונותיהם, כי כלל לא הייתי מבחין במעשיהם הרעים"

ורבי יצחק מברדיטשוב היה אומר: ישנם שתי מידות טובות בהן צריך האדם לדבוק, חיפוש חטאים ולימוד זכות. אלא שצריך האדם לחפש חטאים אצל עצמו, וללמד זכות על אחרים.
