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פרשת וישב
נאמר בפרשתנו: "היא מוצאת והיא שלחה אל חמיה לאמר לאיש אשר אלה לו אנכי הרה, ותאמר הכר נא למי החותמת והפתילים והמטה האלה, ויכר יהודה ויאמר צדקה ממני כי על כן לא נתתיה לשלה בני ולא יסף עוד לדעתה".
אנו לומדים בפרשתנו על גדולתה של תמר אשר במסירות נפש העדיפה שלא לבייש את הזולת.

אך מרש"י בהמשך הפרשה אנו לומדים כי גם אשת פוטיפר המרשעת, גם היא לשם שמים נתכוונה.

רש"י: "ויוסף הורד מצרים. חוזר לעניין הראשון (מכירת יוסף), אלא שהפסיק כדי לסמוך מעשה אישתו של פוטיפר למעשה תמר – לומר לך, מה זו לשם שמים נתכוונה אף זו לשם שמים, שראתה באטרולוגין שלה שעתידה להעמיד בנים ממנו, ואינה יודעת אם ממנה או מביתה".
ונשאלת השאלה: והרי גם תמר וגם אשת פוטיפר נתכוונו לשם שמים, אז מדוע חז"ל משבחים כל כך את תמר, ואף זכתה שיצא ממנה מלך המשיח, ולעומתה, אשת פוטיפר נשארה לדיראון? 
ועונה רבי לייב חסמן: שההבדל בין תמר לאשת פוטיפר הוא רב. תמר, למרות שהתכוונה לשם שמים, כאשר חשה כי כל תכניתה – כל ה"לשם שמים", עומד לרדת לטמיון, כאשר הכריעו לשורפה בבית הדין "הוציאוה ותשרף" – וכל תקוותה עומדת להיגנז סופית, אעפ"כ שתקה. כי "מוטב להפיל עצמו לכבשן האש ולא להלבין פני חברו ברבים" – גם אם היא צודקת.
אבל אשת פוטיפר נהגה ההיפך לגמרי כאשר ראתה שיוסף לא מסכים עם ה"לשם שמים" שלה, כשתוכניתה איננה מצליחה כפי רצונה, מה עשתה? רדפה את יוסף. אשת פוטיפר עינתה את יוסף בכל דרך אפשרית, ואף בשקר ובכזב ללא גבול.
עלינו לדעת, כי כאשר נרצה לבדוק אם דבר מסוים נעשה על ידינו לשם שמים. נבדוק כיצד נגיב כאשר ה-לשם שמים, לא יצא לפועל – כשמישהו אחר לא יסכים ללשם שמים שלך, האם תיאבק ותשפילו או לא.

ומוסיף ואומר ר' אריה לוין זצ"ל: (שבעים פנים לתורה): והרי ראתה תמר ברוח הקודש כי מיוצאי חלציה תקום המלוכה בישראל, יקום בית דוד, ולפיכך הלכה אל יהודה, וכאשר הוציאוה להישרף – שתקה ובלבד שלא להלבין את פני יהודה. והרי יכולה הייתה תמר לבוא ליהודה בטענה: טוב, אותי הנך שורף, אך המלוכה מה תהא עליה? מה יעלה בגורל מלכות בת דוד. והרי ברחמי אני נושאת את פרי הבטן אשר מזרעו יצא מלך המשיח.
אלא אמרה תמר בליבה: מוטב שאשרף ואל אלבין פני יהודה ברבים. וממילא – החסרונות הרוחניים שיגרמו כתוצאה מכך, אינם מדאגתי.

למשיח – שידאג הקב"ה, בעוד עלי מוטלת החובה הראשונית להטיל עצמי לכבשן האש, ולא אלבין פני אדם ברבים".

ומסופר על רבי שמואל החסיד, רבה של ראסיין, שהיה זהיר בכבודו של כל אדם מישראל שלא לביישו ולהכלימו. רבי שמואל החסיד היה נוהג בכל בוקר, בימות החורף, לקום לפני עלות השחר וללכת לבית המדרש ולהסיק בעצמו את התנור על מנת שכשתלמידיו יבואו לבית המדרש, לא יתקררו.

פעם אחת, באשמורת הבוקר, כשהצית אש בתנור, מצא שהעצים לחים ורטובים ואין האש נאחזת בהם יפה. הכניס רבי שמואל את ראשו ורובו  לתנור והחל מנפח באש על מנת שתהא האש עולה.
באותה שעה, נכנס יהודי אחד לבית המדרש, ומשראה את רבי שמואל כשפניו לתוך התנור, חמד לו לצון, וטפח לו מאחוריו. רבי שמואל לא ידע מי הוא היהודי הזה, אך כדי שלא לביישו, לא הוציא את פניו מן התנור עד אשר שמע את קול צעדי האיש שפנה ועזב את בית המדרש.

כשנכנסו תלמידיו לבית המדרש, נבהלו לראות את פני רבם כוויות באש, וכששאלוהו לסיבת הדבר, סח להם את פרטי המאורע, ואמר שזהו בדיוק מה שלימדונו חז"ל: "נוח לו לאדם שיפיל עצמו לכבשן האש ואל ילבין פני חברו ברבים".

ויהי רצון,שדווקא בימים גורליים אלו של עם ישראל, נלך ונתלכד כולנו, ונקפיד בכבוד זולתנו ואל נלבין פני זולתנו ברבים, והקב"ה ישלח לנו גואל משיח צדקנו במהרה בימינו – אמן!

מאמר חסידי

כבוד הזולת
רבי צדוק הכהן מלובלין היה אומר: 
צריך להיזהר מלגרום צער
כלשהו לשום בריה –
ואפילו כשזה לצורך מצווה".
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