פרשת וישב
נאמר בפרשתנו בפרק לז פסוק כו-כז:"וַיֹּאמֶר יְהוּדָה, אֶל-אֶחָיו:  מַה-בֶּצַע, כִּי נַהֲרֹג אֶת-אָחִינוּ, וְכִסִּינוּ, אֶת-דָּמוֹ. לְכוּ וְנִמְכְּרֶנּוּ לַיִּשְׁמְעֵאלִים, וְיָדֵנוּ אַל-תְּהִי-בוֹ, כִּי-אָחִינוּ בְשָׂרֵנוּ, הוּא; וַיִּשְׁמְעוּ, אֶחָיו"

מעשהו זה של יהודה,  שנראה כעומד לזכותו,נדרש ע"י חז"ל לגנאי: "ר' יהודה בר סימון, ורבי חנין בשם ר' יוחנן: כל מי שהוא מתחיל במצווה ואינו גומרה, קובר את אשתו ואת בניו. ממי אתה למד? מיהודה, ויאמר יהודה אל אחיו מה בצע וגו',"- היה לו להוליכו על כתפו אצל אביו, מה גרם לו?! קבר אשתו ובניו" .(בראשית רבה פה,ג)
כלומר שמכיוון שיהודה התחיל בהצלת יוסף ולא סיים-קבר את אשתו ובניו (שודאי היו חייבים מיתה בגלל חטאם האישי, אבל גם יהודה נענש בכאב של אב שכול)

ושואל הרב נבנצאל: מדוע דוקא יהודה, שלכאורה היה היחיד שניסה ,ואף הצליח, להציל בפועל את חיי יוסף, נענש בחומרה רבה כזו, במה הוא גרוע יותר משאר האחים שרצו להורגו ממש?

חז"ל במסכת סנהדרין דף ו,ע"ב מסבירים את הצעת יהודה:"מה בצע נהרוג את אחינו" כבציעת דין,כפשרה.מצד אחד האחים רוצים להרוג את יוסף,מצד שני, יוסף טוען שהוא חף מפשע.יהודה מפשר בינהם ומציע שלא יהרגוהו אלא ימכרוהו בלבד. אך חז"ל באים בתביעה אל יהודה על פשרה זו וזו לשונם: " ר"א בנו של רבי יוסי הגלילי אומר אסור לבצוע וכל הבוצע ה"ז חוטא וכל המברך את הבוצע הרי זה מנאץ ועל זה נאמר (תהילים י) "בוצע ברך נאץ ה'",  אלא יקוב הדין את ההר, שנאמר (דברים א) "כי המשפט לאלקים הוא". רבי מאיר אומר לא נאמר בוצע אלא כנגד יהודה שנאמר (בראשית לז) ויאמר יהודה אל אחיו מה בצע כי נהרוג את אחינו וכל המברך את יהודה הרי זה מנאץ ועל זה נאמר ובוצע ברך נאץ ה"'.
כלומר ע"פ חז"ל כל המברך את יהודה על מעשהו זה, מעשה בו בצע את הדין ומכר את יוסף כפשרה, הרי הוא מנאץ ה'!
ומסביר הרב נבנצאל את תביעתם של חז"ל באופן הבא:

ודאי שפשרה היא דבר חשוב ומהווה אבן יסוד ביחסים שבין אדם לחברו אך באותה מידה הפשרה עלולה להיות חורבנו של עולם. מקומה של הפשרה היא במקרה שבו שני בעלי הדין,מסכימים לפשרה המוצעת,אך כאשר הדיין עצמו מחליט לפשר ללא הסכמתם או בהסכמת צד אחד בלבד-אין זה אלא חורבן. וזוהי תביעת חז"ל על יהודה. אם יהודה סובר שהאחים צודקים שיוסף חייב מיתה-הרי שיש לעשות כן ואם לדעתו הצדק עם יוסף-שידאג לשחררו לגמרי! 

 על יהודה, שסבר כנראה שיוסף אינו חייב מיתה, הייתה  החובה לשכנע את האחים בצדקת יוסף ולשחררו(ובלשון רש"י על הגמרא בסנהדרין:"שהיה לו לומר נחזירנו לאבינו".).הפשרה הייתה על חשבון יוסף ושלא בהסכמתו ולכן היה בה עוול כלפי יוסף.

מכאן יובן מדוע חמור מעשהו של יהודה מזה של שאר האחים.  שאר האחים פעלו בהתאם למה שחשבו שנכון לעשות אבל יהודה, שכנראה האמין בחפותו של יוסף, לא ביצע את מה שנראה בעיניו כאמת, אלא התפשר כדי לרצות את האחים

מוסיף הרב נבנצאל ומדגיש: שאף עלינו בחיי היומיום להבחין בין פשרה שבמקומה לכזו שאינה במקומה. לצערנו, במקרים רבים כשמדובר בכבודו האישי של האדם,שאז ראוי היה לו להתפשר ולוותר למען כבוד שמים, הרי הוא החלטי ודוחה כל פשרה :"יקוב הדין את ההר". ואילו במקרים בהם הוא מתמודד עם סוגיות רוחניות מהותיות הוא נוקט בפשרה ,לעיתים כדי לרצות את הגויים,לעיתים כדי לרצות אנשים הרחוקים מתורה ומצוות ולעיתים כדי לרצות את יצר הרע,למרות שדווקא במקרים אלו יש להיות החלטיים וחסרי פשרות.

ומסופר על הרב קוק זצ"ל,שבימי פרעות תרפ"ט,הציעו הבריטים ליהודים לנסות ולרצות את הערבים על ידי שיכריזו שהכותל אינו של היהודים אלא של הערבים.הסוכנות היהודית קיבלה את ההצעה והעבירה אותה לחוות דעתם של הרב קוק והרב זוננפלד. הרב קוק ענה מייד שהכותל אינו שלנו אלא של הקב"ה וממילא לא נוכל להתפשר עליו,וזו הייתה גם תשובת הרב זוננפלד.
בודאי שאין לאיש רשות להתפשר ולומר שחלקי א"י אינם שייכים לעם ישראל.כי כל הארץ של הקב"ה היא ומי נתן לנו את הזכות לעשות בה פשרות?

בדומה לכך מסופר על החפץ חיים  שמחה בבעלי חנויות שהיו פותחים את עסקיהם בשבת. נגשו בעלי החנויות אליו והודיעו שהם מוכנים לסגור את חנויותיהם בשבת באופן עקרוני, אבל מכיוון שהצטברה אצלם סחורה רבה הם מבקשים מהרב רשות לפתוח את עסקיהם עוד שתי שבתות. ענה להם החפץ חיים שאם השבת הייתה שלו הרי היה יכול לוותר להם עליה ,אך מכיוון  שהיא של הקב"ה,כיצד יכול הוא להתפשר על דבר שאינו שלו?

מדגיש הרב נבנצאל ואומר: בעניינים גשמיים,אדם הרוצה להסתפק במועט ולהתפשר,תבוא עליו ברכה,כי הרי משלו הוא מוותר,אך בעניינים רוחניים ,שעליהם הקב"ה ציווה ,אין לו רשות להתפשר ולוותר כלל.

אף בסיפור חנוכה אנו רואים שהמכבים סרבו להתפשר.אף כשהיה להם רק שמן טמא והרי טומאה נדחית בציבור,לא רצו להתפשר ולהדליק שמן של "בדיעבד" אלא המשיכו לחפש שמן טהור עד שנעשה להם נס פך השמן.כך גם במצוות חנוכה, למרות שדי היה בהדלקת נר אחד בכל לילה ,אנו מוסיפים נר נוסף בכל לילה מלילות חנוכה, כמו כן,  על אף שדי לאדם להסתפק ב"נר איש וביתו" הרי יש הידור להדליק כמניין הנפשות שבבית(לאשכנזים) .ובקיום הלכה זו יש כדי להראות שדווקא בעניינים רוחניים אין להספק במועט,אין להתפשר אלא אדרבא לנסות ולעשות את רצון ה' בהקפדה ובהידור.
ויהי רצון שנזכה תמיד לעשות רצון ה' בשלמות מתוך דבקות, שמחה וחדווה. עלינו לחוש כי  התורה היא נשמת אומתנו ולא נתפשר על קיומה, ובעזרת ה' נזכה לראות ניסים וגאולה כבימים ההם ובזמן הזה.
