פרשת וישב-חנוכה
אומרת הגמרא ב מסכת שבת דף כ"א ע"ב: "תנו רבנן: מצוות חנוכה - איש וביתו.והמהדרין- נר לכל אחד ואחד והמהדרין מן המהדרין- בית שמאי אומרים: יום ראשון מדליק שמונה, מכאן פוחת והולך,ובית הלל אומרים: יום ראשון מדליק אחת, מכאן ואילך מוסיף והולך"
אנו יודעים שבפועל  אנו מקיימים את מצוות נר חנוכה מלכתחילה כמהדרין מן המהדריו. 
ונשאלת השאלה, הרי בכל המצוות ניתן לקיים את המצוה כתיקונה בלבד ללא ההידור כלל, ומי שרוצה יהדר יותר, ההידור הינו כתוספת למצווה למי שרוצה בכך, אך מדוע במצוות נרות חנוכה הידור המצווה הפך להיות חלק מהמצווה עצמה?כיצד קרה הדבר שדווקא במצוה זו, נוהגים כל בית ישראל כמנהג המהדרין מן המהדרין?ועוד קשה : מדוע דווקא על מצוה זו אומר הרמב"ם (הלכות מגילה וחנוכה פרק ד  הלכה יב):"מצות נר חנוכה מצוה חביבה היא עד מאד וצריך אדם להזהר בה כדי להודיע הנס ולהוסיף בשבח האל והודיה לו על הנסים שעשה לנו, אפילו אין לו מה יאכל אלא מן הצדקה שואל או מוכר כסותו ולוקח שמן ונרות ומדליק". וכי עבור כל מצוה, מחוייב אדם למכור את כסותו על מנת לקיימה? והרי מצוה זו הינה מדרבנן, ומדוע דווקא עליה אומר הרמב"ם כי זו מצוה חביבה עד מאד?
אם נתבונן במהותו  של נס חנוכה נראה שכל עניינו הוא ההידור . הגמ' שואלת "מאי חנוכה?"- פרושו: מהו הנס העיקרית בגינו תקנו את נרות החנוכה. או במילים אחרות:מהו מהותו של חג חנוכה? ועל כך עונה הגמרא (במסכת שבת, שם):"מאי חנוכה? דתנו רבנן: בכ"ה בכסלו יומי דחנוכה תמניא אינון, דלא למיספד בהון ודלא להתענות בהון. שכשנכנסו יוונים להיכל טימאו כל השמנים שבהיכל, וכשגברה מלכות בית חשמונאי ונצחום, בדקו ולא מצאו אלא פך אחד של שמן, שהיה מונח בחותמו של כהן גדול, ולא היה בו אלא להדליק יום אחד, נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים.לשנה אחרת קבעום ועשאום ימים טובים בהלל ובהודאה". מהותו של חג החנוכה תלוי בעצם נס פך השמן 
אך שואל על כך ה"פני יהושע" למסכת שבת(דף כא' עמ' ב'):"ולכאורה יש לתמוה כל טורח הנס זה למה? דהא קימא לן "טומאה הותרה בציבור", והיו יכולין להדליק בשמן טמא".{כלומר,הרי מעיקר הדין טומאה הותרה בציבור והמכבים יכלו להדליק את המנורה בלי פך השמן הטהור ? }ומתרץ: שהקב"ה עשה להם נס שאיפשר לקיים את המצווה בהידור. על כן דווקא בחנוכה אנו מראים אהבה כלפי הקב"ה בעצם הקיום של מהדרין מן המהדרין, יותר מכפי שאנו חייבים.
ומסביר הרב בר שאול בספרו מערכי לב אומר שאדם שאוהב את ה' מחכה וכוסף לקיום המצווה "הוא יקיים בעצמו ובהן בפשטות עמוקה: וחי בהם. כי הן חייו ממש. הן כל תוכן וטעם לחייו עלי אדמות."ומדוע הדבר כך?מכיון שהמצווה ,על פרטיה ודקדוקיה בנויה בדיוק בשביל האדם וכמו יצירה מוזיקלית שכל תו או כלי שחסר בה פוגם בשלמותה,כך במצווה "והכל שזור וארוג, מחובר ומורכב, מאוחד ומאוחה, מסודר ובנוי, לחטיבה אחת. למסכת שלמה.ורק כך יכולה המצוה להיות מה שהיא צריכה להיות בשביל האדם.רק כך היא יכולה למלא את שליחותה.אבל אם החסרת בה משהו, אם נטלת הימנה פרט כלשהו, אם פרמת אפילו חוט אחד בה, אם הקלשת גון אחד בקשת צבעיה, אם הנמכת צליל אחד במערכת קולותיה-נפשה של מצוה קבעת, כי כל חלק קטן מן המצווה הוא אבר שנפשה של מצוה כולה תלויה בו" מוסיף הרב בר שאול ואומר:"מכאן שבחן של מהדרין במצוות. של אוהבי מצוה בשלמותה."
מהו עניינו של המהדר במצווה?יכול להיות מציאות של אדם המקיים את כל המצוות ככתבן וכלשונן אך הוא לא באמת מחובר לרוח המצווה ולרצון ה'. ר' עקיבא איגר באגרותיו אומר שביקר במקום מסוים וראה שם אנשים יראי שמים, אבל את האש, את החיות של תורה הוא לא ראה שם. הלב קר. הם אולי קיימו בדיוק את כל הסעיפים בשו'ע אבל בלי חמימות. 

מסביר הרמח"ל במסילת ישרים י"ח:"כללו של דבר, בין כל מי שהאהבה ביניהם עזה באמת, שלא יאמר: לא נצטוויתי יותר, די לי במה שנצטוויתי בפירוש.אלא ממה שנצטווה ידין על דעת המצווה, וישתדל מעשות לו מה שיוכל לדון שיהיה לו לנחת.והנה כמקרה הזה יקרה למי שאוהב את בוראו גם כן אהבה נאמנת, כי גם הוא מסוג האוהבים.ותהיינה לו המצוות אשר ציווים גלוי ומפורסם לגילוי דעת לבד לדעת שאל העניין ההוא נוטה רצונו וחפצו יתברך שמו.ואז לא יאמר: די לי במה שאמור בפירוש, או אפטור עצמי במה שמוטל עלי על כל פנים, אלא אדרבא יאמר: כיון שכבר מצאתי ראיתי שחפצו יתברך שמו נוטה לזה, יהיה לי לעיניים להרבות בזה הענין ולהרחיב אותו בכל הצדדין שאוכל לדון שרצונו יתברך חפץ בו.וזהו הנקרא: "עושה נחת רוח ליוצרו".נמצא כלל החסידות: הרחבת קיום כל המצוות בכל הצדדין והתנאים שראוי ושאפשר"-כלומר,אדם שרוצה לגרום שמחה לאוהבו, לא מסתפק בלהעניק לו רק את מה שהוא מבקש,אלא משתדל להבין מה ישמח את אותו אהוב ולתת לו דבר זה.כך הדבר גם ביחסנו לקב"ה.מי שמרגיש קרוב לקב"ה ורוצה לעשות את רצונו,אינו מסתפק רק במה שצווה במפורש אלא מתוך הציווי מנסה לזהות מהו רצון ה' ממנו ומנסה לכוון בכל מעשיו לרצון ה' ולעשות לו נחת רוח.הידור מצווה ביחס לכל המצוות,אינו מבטא רק תוספת כמותית למצווה אלא מבטא את היחס הפנימי שלנו למצוות.אנו רוצים לעשותם בשמחה ומכל הלב. 
מעניין שהמקור להידור במצוות מופיע עוד לפני מתן תורה. הגמרא במסכת שבת מביאה את דברי עמ"י בשירת הים "זה 

א-לי ואנוהו כמקור להידור מצווה:"דתניא: 'זה א-לי ואנוהו' - התנאה לפניו במצוות. עשה לפניו סוכה נאה ולולב נאה ושופר נאה ציצית נאה ספר תורה נאה."
בזמן זה של קריעת ים סוף,מתגלית מהותו של עם ישראל,למרות שבמבט חיצוני הם היו נראים עבדים,הנמצאים במ"ט שערי טומאה,המפגש עם גילוי שכינה עורר בהם את הרצון שהיה חבוי בהם,לדבוק בה' .וכשהאדם דבק בה', מתעורר בו הרצון לא להסתפק רק בנדרש ממנו,אלא לעשות הכל בהידור . 
סיפר הרב יעקב שפירא שבא יחד עם הרב מגנס,לבקר את הרב חנן פורת זצ"ל בחוליו. הרב מגנס סיפר לרב חנן על אבא שלו שהיה רב באמריקה ופעם הוא פגש רב רפורמי שהלך עם גמרא ביד, אז הוא שאל אותו מה הוא עושה עם הספר הזה, השיב לו הרב הרפורמי שהוא הולך לקרוא את הגמרא, ענה לו אביו של הרב מגנס, 'גמרא לא קוראים, גמרא לומדים'. הרב חנן שמע ואמר שהוא רוצה להוסיף על זה עוד משהו: 'גמרא לא רק קוראים ולא רק לומדים, גמרא חיים',.דומה הדבר לסיפור על אחד מתלמידי התניא שרצה לספר על גדולת רבו ואמר שאם מישהו יחתוך לרבו את הווריד מה שיצא זה חסידות ואלוקות. הכל אצלו מלא רוחניות...
עלינו ללמוד ממצוות החנוכה לעבודת ה' שלנו בכל השנה .גמרא לא רק קוראים ולומדים, גמרא חיים.גם בקיום מצוות אנחנו לא רק עושים מעשים-אנו חיים את רצון ה'.וכשאנו מהדרין במצוות אנו מגלים את רצוננו לעשות את רצון ה' בשלמות מתוך חיבור אהבה ודבקות.
ויהי רצון שנזכה לכוון את ליבנו וכל מעשינו לעשות את רצון ה' בעולם "ושיהא הכל נחת רוח אליך"
חנוכה שמח.
