פרשת ויצא
"וידר יעקב נדר לאמר אם יהי אלוקים עמדי ושמרני בדרך הזה אשר אנכי הולך ונתן לי לחם לאכול ובגד ללבוש, ושבתי בשלום אל בית אבי והיה ה' לי לאלקים" (כח', כ'-כא').

מסביר רש"י: (שם) "בשלום – מן החטא שלא אלמד מדרכי לבן". 

נשאלת השאלה: מדוע רש"י הוציא מילים אלו מהפשט הרגיל ב"שלום" מבחינה גשמית אלא הסביר "בשלום מן החטא"? ויש לבאר זאת על פי המקרה הבא.

מסופר על בעל "בית הלוי" הרב יוסף דוד סולבייציק זצ"ל שנסע לעת זקנתו לארצות הברית. התכנסו תלמידיו, מבני המקום, למפגש נרגש עם רבם. הרב עבר, במשך מפגש זה, מתלמיד לתלמיד ושאלו על מעשיו. 

כששאל הרב את אחד התלמידים "מה מעשייך?" ענה התלמיד ואמר כי עברו עליו זמנים קשים, הוא עבר מעבודה לעבודה, חי חיי דוחק אך רק לאחרונה פתח חנות ובה מצליח בעסקיו. לאחר שהרב המשיך ושמע תלמידים אחרים חזר ושאל שוב בחור זה מה "מעשייך"? התלמיד חשב בלבו שרבו ודאי שכח ששוחח עמו כבר. 

מאחר ושוחח עם כל כך הרבה תלמידים. ושוב ענה תלמיד זה את אותה התשובה. כעבור זמן שוב פגש הרב תלמיד זה את אותה השאלה "מה מעשייך?" הפעם נתמלא התלמיד צער על רבו, וחשב שמרוב זקנה נחלש אצלו כוח הזיכרון. שוב ענה לו התלמיד את אותה התשובה כי עברו עליו זמנים קשים. הוא עבר מעבודה לעבודה. חי חיי דוחק אך ורק לאחרונה פתח חנות ובה מצליח בעסקיו. כאשר סיים התלמיד את תשובתו אמר לו הרב "את הדברים האלה אני שומע ממך זו הפעם השלישית, עדיין לו ענית לי על שאלתי". התלמיד לא הבין לפשר הדברים ובקש הסבר מרבו ואז אמר לו הרב את הדברים הבאים: בפרשתנו ישנם 2 פסוקים המתארים את תנאו של יעקב,

1. "אם יהיה אלוקים עמדי ושמרני בדרך הזה אשר אנכי הולך ונתן לי לחם לאכול ובגד ללבוש" (כח', כ').

2.  "ושבתי בשלום אל בית ה'" (כח', כא').

ונשאלת השאלה מדוע בפסוק כ' מוזכר שם "אלוקים" נראה כי יעקב תולה את הטובות שיושפעו עליו בה' אלוקים, ואילו בפסוק כא' מייחס יעקב את השיבה בשלום אל עמו, ולא הזכיר את ה'? אלא יש להבין ששני הפסוקים עוסקים בדברים שונים פסוק כ' עוסק בדברים שהם טובות גשמיות ועל כן הן מיוחסן לקב"ה, ---- מפסוק כא' עוסק בטובות רוחניות, ויש להבין שדברים אלו תלויים במעשינו. על פי זה נוכל להבין מדוע רש"י שינה מפשט המילים והסביר "בשלום מן החטא" – כדבר רוחני, אחרת מדוע לא יוחסה השיבה בשלום לאלוקים?!

נמצאנו למדים כי על אף כל הזמנים הדחוקים והקשים יש לזכור תמיד כי ה' הוא הנותן והמשפיע עלינו אך כל זה בענייני הגשמיים, אבל בעניינו הרוחניים, יראת השמים – "אין הדבר תלוי אלא בי" – האדם יכניס בליבו ובמחשבתו את --- "הכל בידי שמיים חוץ מיראת שמיים" אהבת הבורא וירכוש את המעלות הרוחניות בעצמו.

וממילא זו הייתה תשובתו של הרב: "כששאילתך מה מעשייך" – ענית לי בענייני פרנסה, אך כל זה מאת ה' הוא. וזוהי תשובה לשאלה מה ה' עושה. ועל כן חזרתי ושאלתיך "מה מעשייך?" מה אתה עושה במה --- ידייך – עניינך הרוחניים מכאן, שעיקר השתדלותו של אדם בעולם הזה, צריכה להיות בעניינים רוחניים התלויים רק בו ובעזרת ה' יזכה שה' יתן לו גם -------בענייניו הגשמיים. 

יישר כוח לכל העונים על השאלות ושולחים תשובותיכם. ויקויים בהם "שלום רב לאוהבי תורתך ואין ---- מכשול".

שאלות לפרשת ויצא

1. מנין ש"הבא ליטהר מסייעין בידו?" (בתחילת פרשתנו).

2.  "ויצא יעקב מבאר שבע" – הוכח את דברי רש"י ש"פנה זוה הודר והדרה" (גימטריה)!

3.  מנין שצריך האדם להשתדל בדרך הטבע להצלתו?

4.  מנין "שטובתן של רשעים רעה היא אצל הצדיקים"?
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