פרשת "ויצא"
מסופר בפרשתנו על נישואיו של יעקב, ולידתם של שנים עשר שבטי יה'.
נאמר בפרשה: "וללבן שתי בנות, שם הגדולה לאה ושם הקטנה רחל, ועיני לאה רכות ורחל היתה יפת תואר ויפת מראה" (בראשית כט', יח').

ומסביר רש"י (שם): "רכות – שהיתה סבורה לעלות בגורלו של עשיו, ובכתה, שהיו הכל אומרים שני בנים לרבקה ושתי בנות ללבן, הגדולה לגדול והקטנה לקטן".

ואכן, ללאה היו "עיניים רכות" מפני שהתפללה מעומק ליבה, ועיניה דמעו לרוב, ואכן תפילתה נענתה וזכתה להתחתן עם יעקב וללדת לו בנים (ששה שבטים). ולעומתה, רחל שהיתה "יפת תואר ויפת מראה", היתה עדיין עקרה. לאחר זמן, כאשר כבר החלה רחל לחוש את צער העקרות פנתה בלב נשבר ליעקב וביקשה ממנו "הבה לי בנים ואם אין מתה אנוכי"(פרק ל' פסוק א').

יעקב מגיב לרגשותיה של רחל ואומר לה "התחת אלוקים אנוכי אשר מנע ממך פרי בטן" (ל', ב'). ופירש רש"י: "את אמרת שאעשה כאבא, אני איני כאבא, אבא לא היו לו בנים, אני יש לי בנים, ממך מנע ולא ממני".

ונשאלת השאלה: והרי תגובתו של יעקב לדבריה של רחל תמוהים מאוד, וכי יעקב אבינו דואג רק לעצמו חלילה? נכון שליעקב יש בנים אך מדוע שלא יתפלל גם עבור רחל שיהיו להם בנים?

ומתרצים חז"ל: מפני מה היו אבותינו עקרים? מפני שהקב"ה מתאווה לתפילתם של צדיקים. וכך שרה, רבקה ורחל – אמותינו הצדיקות היו כולן עקרות על מנת שיפנו ויתפללו אל ה'. הקב"ה מתאווה לתפילתם של הצדיקים אשר מתפללים אליו מתוך אמונה וביטחון שהכל תלוי ברצון ה' והכל ממנו ואין בלתו.
ומסביר רבינו בחיי זצ"ל: כי תפילת האבות היתה המטרה, ועקרותם איננה אלא כאמצעי על מנת להגיע לתפילה. והוכחה לכך מהנאמר בפרשת תולדות ויעתר יצחק לה' נוכח אשתו כי עקרה היא". הקדים הכתוב "ויעתר" לפני "כי עקרה היא" כדי להקדים עיקר לטפל. תפילת האבות היתה המטרה והעקרות אמצעי להגיע לכך.
והנה יכולים להיות שני אנשים אשר נמצאים באותו מצב ובאותה צרה ואף זכויותיהם שוות, ובכל זאת האחד נושע וחברו לא נושע ואפילו אם שניהם התפללו אלא שזו תפילתו מעומק הלב ובריבוי תפילה, וזה תפילתו מן השפה ולחוץ. זה שתפילתו שלמה (בכוונה) נענה, וזה שלא התפלל תפילה שלמה (בכוונה) לא נענה (גמ' ראש השנה יח').

אם כן, נוכל להבין את תגובתו של יעקב לדבריה של רחל. יעקב יודע שהקב"ה מתאווה לתפילתם של צדיקים ולא לתפילה רגילה. הקב"ה חפץ בתפילה שלמה הבאה מעומק הלב. יעקב אומר לרחל: הקב"ה איננו מתאווה כעת לתפילה שלי אלא לתפילה שלך! לאבי, יצחק, לא היו בנים ועל כן הוצרך להתפלל, ותפילתו היתה מעומק ליבו ולתפילה כזו התאווה הקב"ה. אבל אני, יעקב, שיש לי בנים, היות ש"מנע ממך ולא ממני", זוהי ההוכחה שהקב"ה מתאווה יותר לתפילתך, תפילה אשר תבוא מעומק ליבך הנשבר ומעינייך הדומעות, ולכן עלייך להתפלל יותר ממני. ואכן כאשר הבינה זאת רחל, והתפללה אל ה', נענתה תפילתה. ועל כן נאמר: "ויזכור אלוקים את רחל, וישמע אליה אלוקים ויפתח את רחמה" (בראשית ל', כב').
ומסביר הספורנו (שם): "ויזכור אלוקים את רחל – שהשתדלה להוליד בהכניסה צרתה לביתה ובעניין הדודאים. וישמע אליה אלוקים – שהתפללה אחרי שעשתה שני מיני השתדלות".
עלינו לדעת כי תפילה הנאמרת מעומק הלב ובדמעות, מקובלת היא ביותר (ודאי שמשפיעה תפילה זו, אף שלפעמים איננו רואים זאת), ולכן גדולי הדורות ייחסו תמיד את הנהגתו של עם ישראל והצלחותיו, הן מבחינה גשמית והן מבחינה רוחנית, לאותן תפילות רוויות דמע הנאמרות מעומק הלב.

ומסופר על אדם אשר בא אל הגרי"ז סולוביצ'יק מבריסק זצ"ל: ואדם זה ביקש מהרב שיברכו שיזכה שבנו יהיה תלמיד חכם וירא שמים. השיב לו הרב מבריסק: "תלמיד יקר וחביב, עליך לדעת שאין הדבר תלוי בעיקר בי אלא בך, אם רצונך שיהיה תלמיד חכם, תדאג לו שילמד ותלמד אף אתה עמו. אם רצונך שיהיה ירא שמים אמור לאשתך שתתפלל ותבכה בעבורו". 

על אמו של החפץ חיים מסופר שהיתה מרבה בתפילות ובתחנונים על בנה שיגדל להיות יהודי כשר, ירא שמים ותלמיד חכם. שנים רבןת לאחר מותה, מצאו בביתה ספר תהילים ישן והביאוהו לחפץ חיים. בהגיע הספר הזה לידיו, העתיר עליו נשיקות, וכשדמעות בעיניו פנה אל הנוכחים ואמר: "האם יודעים אתם כמה דמעות שפכה אמי, עליה השלום, בספר תהילים זה! בכל יום לפנות בוקר, היתה מתפללת בו ובוכה שהילד שלה יהיה יהודי טוב ונאמן...".

על פי יסוד דברים אלו, הסביר הגר"א זצ"ל את הפסוק הבא:

"ובקשתם משם את ה' אלוקיך ומצאת" – מדוע פתח הפסוק בלשון רבים ("ובקשתם") וסיים בלשון יחיד ("ומצאת")? אלא שהתשובה נמצאת בהמשכו של הפסוק: "ובקשתם משם את ה' אלוקיך ומצאת כי תדרשנו בכל לבבך..." (דברים ד', כט'), אכן רבים וטובים מתפללים, אך רק היחידים, המתכוונים בתפילתם באמת ובכל ליבם ונפשם, תפילתם נשמעת.
עלינו לדעת שככל שישים אדם את אמונתו ומבטחו בהשגחת ה', וככל שיתפלל יותר מעומק הלב, תועיל לו תפילתו ויהי רצון שנדע כיצד להתפלל, ושיתקבלו תפילותינו ברצון לפני ריבון העולמים.

מאמר חסידי

התפילה

רב אריה ליב הסבא משפאלי היה אומר:

המתפלל בלא כוונה,

כמניח הרים של חול, סיד ולבנים,

אולם מים אין לו,

וכיצד ידבקו יחדיו?!"

סיפור חסידי

הרבי מהוסיאטין זצ"ל התפלל במנינו

היה זה במלחמת תש"ח. נשמעה אזעקה וכולם

ירדו למקלט מלבד הרבי שהיה שקוע בתפילה.

פגזים נפלו בקרבת מקום, וכחלוף הסכנה

נשמעה צפירת ארגעה, וכולם חזרו.
הרבי סיים את תפילתו ולא הבין מה פשר שברי הזגוגיות שסביבו...

