בס"ד
בס"ד

-  2  -

פרשת ויצא
נאמר בפרשתנו: "ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה, ויפגע במקום, וילן שם כי בא השמש ויקח מאבני המקום וישם מראשותיו וישכב במקום ההוא, ויחלום, והנה סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה,והנה מלאכי אלוקים עולים ויורדים בו" (בראשית כח', י'-יב').
אנו קוראים בפרשה על יציאתו של בחיר האבות מארץ ישראל, על פי הציווי שניתן לו על ידי הוריו. יעקב אבינו עוזב את מקום הקדושה, והולך אל ביתו של לבן הרשע – חרנה.

ומסביר בעל "בית הלוי": עקירתו של אדם ממקום למקום אחר ,תיתכן באחת משלוש האפשרויות הבאות: אפשרות ראשונה – עיקר התכלית שבעקירה זו, היא היציאה מן המקום אשר שהא שם בראשונה.  אפשרות שניה – המטרה העיקרית היא להגיע אל המקום אשר אליו הולך הוא. אפשרות שלישית – שתי המטרות גם יחד – גם היציאה וגם ההליכה אל מחוז חפצו חשובים לו במידה שווה.
הליכתו של יעקב שייכת לאפשרות השלישית. גם אביו וגם אמו צוו עליו ללכת, אלא שלכל אחד יש נימוק שונה. מצוות אמו הייתה: "וקום ברח לך אל לבן": - הרי שעיקר כוונתה הוא שלא ימצא בבאר שבע – מקום בו עשיו עלול להורגו. אך בציוויו של יצחק נאמר טעם  אחר: "קום לך פדנה ארם וקח לך אשה מבנות לבן" – הרי שעיקר כוונתו של יצחק הוא שיילך לחרן ושם יקח לו אשה. ומאחר שיעקב אבינו הלך מכוח שני הציוויים – של אביו ושל אמו, הרי שיש לו תכלית גם ביציאה מארץ ישראל (כציווי אמו) וכן גם בהגעה לחרן (כציווי אביו) ועל כן נאמר: "ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה". שיש תכלית ביציאתו וכן בהגעתו לחרן. וזהו הסבר הפסוק (בסוף פרשת תולדות): "וישמע יעקב אל אביו ואל אמו וילך פדנה ארם", שנתכוון לקיים דברי שניהם.

ואומר בעל ה"שפת אמת" (שבעים פנים לתורה): יעקב עזב כל סיוע ומשען, שהיה לו אצל יצחק. עזב את זכות האב והאם, עזב ויצא מקדושת המקום, ארץ ישראל, והכניס עצמו במדרגה הקשה: שלא להיעזר כל עזר משום צד, בלתי אם מהשם לבדו. יעקב קיבל על עצמו למסור את נפשו על קידוש ה'. יעקב אבינו מכניס את עצמו לחושך וממילא מתקן את תפילת ערבית. יעקב אבינו רואה את הקב"ה גם בחושך, בעת השינה. וזהו דבר החלום. "מעשה אבות סימן לבנים" – בגלותם, שאף היא בבחינת חושך.
יעקב בחלומו חולם על ה"סולם המוצב ארצה" ו"ראשו מגיע השמימה". האדם משול לסולם, שאף על פי שהוא מוצב ברגליו ארצה, ומוכרח להתעסק בעניינים ארציים גשמיים, בכל זאת "ראשו מגיע השמימה" – הרי שאם האדם עשה את הכל לשם שמים, הרי הוא מגיע עד לשמים הגבוהים ביותר.

"והנה מלאכי אלוקים עולים ויורדים בו" – אפילו מצבם של המלאכים תלויים במעשיו של האדם. כאשר האדם עובד את ה' מתעלים גם המלאכים על ידו, ואם חלילה להיפך – הרי שהם יורדים על ידו.

ומוסיף בעל ה"כתב סופר" (שבעים פנים לתורה): "כבר נאמר שהאדם, למרות שהוא קרוץ מחומר, יכול הוא לעלות למדרגה גבוהה יותר ממדרגת מלאך... זהו שרמזו ליעקב "והנה סולם מוצב ארצה" – האדם אמנם מוצב ארצה – אבל "וראשו מגיע השמימה". יכול הוא להגיע לשמים, ולעומתו "והנה מלאכי אלוקים עולים" – הם אמנם עולים עליו מתחילת בריתם, אבל "ויורדים בו" – יכולים הם לרדת ממדרגתם לעומת האדם השלם".
עלינו לזכור ולדעת, שעל אף כל מעשינו ועסוקינו, עלינו לעלות בשלבי הסולם, ובכל שלב לשאוף לעלייה לשלב הבא. ונזכור גם ש"ראשו מגיע השמימה" – שיש בכוחו של כל אדם לעלות, להתעלות ולהעלות את כל העולם כולו עימו, שמעשיו של אדם משפיעים על כל הבריאה כולה.

האדם נתון במלחמת היצר כל יום ויום, והמאבק הוא על כל שלב ושלב בסולם. כאשר ישנה עלייה בסולם, חוזר המאבק על השלב הבא בסולם, והעיקר הוא כיוון האדם ומגמתו – עלייה או ירידה. כמה שלבים כבר הינם תחתי?! כמה התקדמתי ועליתי בסולם חיי.
ויהי רצון שנזכה לעלות ולהתעלות בסולם המוצב ארצה וראשו בשמים.
מאמר חסידי

יהודי וגוי
הרב קוק זצ"ל היה אומר: "צא וראה, מה בין 

חלומו של גוי לחלומו של יהודי:
פרעה חולם חלום, ובחלומו – פרות רזות

ושמנות, ואילו יעקב אבינו חולם אף הוא, אולם, בחלומו

של יעקב "סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה

ומלאכי אלוקים עולים ויורדים בו".
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