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פרשת ויצא
נאמר בפרשתנו: "ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה, ויפגע במקום, וילן שם כי בא השמש ויקח מאבני המקום וישם מראשותיו וישכב במקום ההוא, ויחלום, והנה סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה,והנה מלאכי אלוקים עולים ויורדים בו" (בראשית כח', י'-יב').
יעקב בחלומו חולם על ה"סולם המוצב ארצה" ו"ראשו מגיע השמימה". האדם משול לסולם, שאף על פי שהוא מוצב ברגליו ארצה, ומוכרח להתעסק בעניינים ארציים -גשמיים, בכל זאת "ראשו מגיע השמימה" – הרי שאם האדם עושה את הכל לשם שמים, הרי הוא מגיע עד לשמים הגבוהים ביותר. 
ומוסיף בעל ה"כתב סופר" (שבעים פנים לתורה): "כבר נאמר שהאדם, למרות שהוא קרוץ מחומר, יכול הוא לעלות למדרגה גבוהה יותר ממדרגת מלאך... זהו שרמזו ליעקב "והנה סולם מוצב ארצה" – האדם אמנם מוצב ארצה – אבל "וראשו מגיע השמימה". יכול הוא להגיע לשמים, ולעומתו "והנה מלאכי אלוקים עולים" – הם אמנם עולים עליו מתחילת בריתם, אבל "ויורדים בו" – יכולים הם לרדת ממדרגתם לעומת האדם השלם". האדם נתון במלחמת היצר כל יום ויום, והמאבק הוא על כל שלב ושלב בסולם. כאשר ישנה עלייה בסולם, חוזר המאבק על השלב הבא בסולם, והעיקר הוא כיוון האדם ומגמתו – עלייה או ירידה. כמה שלבים כבר הינם תחתי?! כמה התקדמתי ועליתי בסולם חיי.

ניתן להסביר את משמעות הסולם אף בדרך נוספת. הסולם המוצב ארצה רומז על  האדם ו"ראשו מגיע השמימה" מרמז על הכוח שיש לאדם להשפיע על העולם כולו כמו שאמרו חז"ל: "לעולם יראה אדם עצמו ואת העולם כולו חציו חייב וחציו זכאי... עשה מצווה אחת אשריו שהכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף זכות" (קידושין מ.).
יש בכוחו של כל אדם לעלות, להתעלות ולהעלות את כל העולם כולו עימו, שמעשיו של אדם משפיעים על כל הבריאה כולה. ולא זו בלבד אלא אף שבכוחו של האדם להשפיע על עולמות עליונים "והנה מלאכי אלוקים עולים ויורדים בו" – אפילו מצבם של המלאכים תלויים במעשיו של האדם. 

ר' חיים מוולוז'ין מבאר את הנאמר במסכת אבות (ב', א')"דע מה למעלה ממך" באופן הבא: "דע מה למעלה- ממך" –דע שכל מה שקורה למעלה - הוא ממך! כל מה שקורה בעולמות עליונים,כל השפע היורד לעולם,תלוי במעשה האדם.
משל למה הדבר דומה?לתינוק רעב שבוכה, וכשהאם באה להניקו הוא חייב לינוק, וללא פעולת היניקה - התינוק לא יקבל את החלב המוכן לו. אך מעבר לכך - אם התינוק לא ינק, בסופו של דבר גם לאמא לא יהיה חלב. וכך בנמשל - אם ישראל לא עושים פעולה באתערותא דלתתא הם לא זוכים להשפעה האלוקית.
אומר הרב קוק: " על ידי עלית האדם מתהומותיו אל מרומיו עד שיבא להיות דומה לקונו, שיהיה בורא עולמות במאמרו ורצונו ומה שגם עכשיו נאמר בצדיקים "ותגזר אומר ויקם לך" זהו רק התנוצצות קטנה מאור העתיד שיתפשט בכל מילויי הנשמות כולם" (אורות הקודש ג', עמ' עב ).
האדם שעולה בתוכו פנימה מתהומותיו אל מרומיו יכול להגיע למצב שיהיה "דומה לקונו שיהיה בורא עולמו ברצונו ובמאמרו" כלומר להדמות לרבש"ע עד שיהיה במדריגה שהוא בורא עולמות במאמרו. הקב"ה כל מה שהוא רוצה הוא גם יכול לבצע, והאדם ככל שהוא מעלה את רצונו להיות כרצונו של הקב"ה - הרצון שלו נעשה רצון אלוקי,וזהו שנאמר בצדיקים  שהוא "גוזר והקב"ה מקיים" ומדגיש הרב קוק שלכל אדם יש יכולת להגיע לדרגה זו "שיהיה בורא עולמות במאמרו וברצונו.".
כאשר האדם פועל - הוא זוכה להשפעה מאוצרו הטוב של הקב"ה, מן העליונים. 

דוגמא ידועה לכך היא ירידת גשמים התלויה לחלוטין במעשיהם של ישראל.
היום,כשאנו כבר בתחילתו של חודש כסלו ועדיין לא יורד גשם,עלינו לזכור את דברי התורה: :  "אם בחוקותי תלכו ואת מצוותיו תשמרו ועשיתם אותם ונתתי גשמיכם בעיתם".(ויקרא כו ג)
ויהי רצון שנהיה ראויים במעשינו לגשמי ברכה ולשפע טוב ממרומים עלינו ועל כל ישראל.
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