                                                    פרשת ויצא

נאמר בפרשתנו: "וַיֵּצֵא יַעֲקֹב מִבְּאֵר שָׁבַע וַיֵּלֶךְ חָרָנָה:" (כ"ח, י'). אנו קוראים בפרשת השבוע על בריחתו של יעקב מפני הסכנה הרובצת לפתחו מצדו של עשיו - אחיו. וכפי שקראנו בשבת שעברה, אומר עשיו בליבו: "יִקְרְבוּ יְמֵי אֵבֶל אָבִי וְאַהַרְגָה אֶת יַעֲקֹב אָחִי..." (כ"ז, מ"א).
מדוע אומר עשיו כי עליו להמתין עד מותו של יצחק אביו בטרם יממש את איומו להרוג את יעקב אחיו? נראה, לפי הפשט, כי כוונתו הייתה לדאוג לבל ייגרם צער ליצחק אביו ועל כן לא רצה לפגוע ביעקב בחייו של יצחק. אך בא ה"כלי יקר" ומפרש בצורה אחרת לגמרי את הפסוק: "יִקְרְבוּ יְמֵי אֵבֶל אָבִי" - "תלה הדבר בימי אבל. לפי שאָבֵל אסור לו לעסוק בתורה, כי "פִּקּוּדֵי ה' יְשָׁרִים מְשַׂמְּחֵי-לֵב" (תהילים י"ט, ט'), ויצחק אמר: "וְהָיָה כַּאֲשֶׁר תָּרִיד וּפָרַקְתָּ עֻלּוֹ מֵעַל צַוָּארֶךָ", דהיינו בזמן שלא יעסקו בתורה "ופרקת עולו" (וכפי שאומר רש"י: "וְהָיָה כַּאֲשֶׁר תָּרִיד" - כאשר יעקב, בניו יעברו על התורה, יורידו מעליהם עול מלכות שמים, אז יהיה לך פתחון פה ליטול את הברכות). וממשיך הכלי יקר ומסביר: "אם כן, באבלו ודאי לא יעסוק בתורה ולא יהיה לו דבר המגן עליו ואז אהרגה את אחי". אומר עשיו: "יִקְרְבוּ יְמֵי אֵבֶל אָבִי", יעקב אבינו כל היום יושב ולומד, "אִישׁ תָּם ישֵׁב אהָלִים" וממילא אין ביכולתי לפגוע בו, מפני שהתורה מגנה עליו, אם כן, כשנשב שבעה על אבינו, על יצחק, יעקב יהיה שרוי באבלו וודאי לא יעסוק בתורה, (מפני שאבל אסור בלימוד תורה) וממילא התורה לא תגן עליו, ואז "אהרגה את יעקב אחי".
אומר ה"כלי יקר": "ומטעם זה, אבֵל צריך שמירה. (אָבֵל אסור לו לצאת לבד, ומפני מה הוא צריך שמירה?) לפי שאין התורה מגינה עליו שנאמר (על התורה): "בהתהלכך תנחה אותך ובשכבך תשמור עליך"."
ומסופר שבאחת הערים בליטא נערכה פעם אסיפה למען הקמת בית חולים יהודי, בראש האסיפה עמד החפץ חיים זצ"ל. בין המשתתפים היו כמה וכמה גבירים שכל אחד מהם התחייב בתרומה, אחד תרם מיטה והיו כאלה שאף תרמו כמה מיטות. החפץ חיים כיבד מאוד את הגבירים והעריך מאוד את תרומותיהם כמי שעושים חסד גדול בתרומתם. בין הבאים היו גם כמה תלמידי ישיבות, שאותם קיבל החפץ חיים בכבוד גדול מאוד ודבר זה חרה לגבירים: הייתכן? אנחנו נותנים כסף וגם אותם מכבדים? ואחד מהם שאל את החפץ חיים בעקיצה: "כמה מיטות תרמו בני הישיבות הללו?" השיב לו מיד החפץ חיים: "כל אחד מהם נתן חמישים מיטות." תמהו העשירים ושאלו: "מה פירוש שנתנו חמישים מיטות, הלא זה סכום עצום, והלא אנחנו עם כל כספינו לא נתנו אלא עשר מיטות, לכל היותר, והם נתנו חמישים?"- חזר החפץ חיים על תשובתו ואמר: "כן, כן, כל אחד מהם נתן חמישים מיטות שלא יהיו... כל אחד מהם נותן כך שיימנעו חמישים חולים. הם תורמים את המיטות שלא יהיו בבית החולים. התורה היא מגנה ומצילה, תורתם תציל אנשים רבים ממחלות ומצרות."
עלינו להבין שבהלך מאבקנו כנגד כוחותיהם של עשיו וישמעאל, מוטל עלינו להתחזק בתורה ובמצוות וזה יכול להובילנו למצב בו נוכל לזכות ולשבת "קוממיות בארצנו" (בקומה זקופה). על פי הדברים שאנו רואים בפרשתנו, אף הגויים יודעים שכוחו ועוצמתו של עם ישראל הנו  ברוחו ובאמונתו.
הגמ' במסכת בבא בתרא אומרת (דף צא, עמ' ב'): "ואמר ר' יוחנן: נהירא כד הוו אמרין בי מדרשא (זכורני כאשר  היו אומרים בבית המדרש) דמודי להון, נפיל בידיהון (מי שמתרצה לעובדי כוכבים ומודה לדבריהם, בסופו נופל בידיהם). דמתרחיץ עליהון,דיליה דילהון" (מי שבוטח בהם, אזי כל מה ששלו, יהיה, לבסוף, שלהם).
וכפי שמסביר המהר"ל (בחידושי אגדות): "שהרי עם ישראל מנוגד לעם הנוכרי, ובאם ננסה לרצות אותו נשאר ללא קיומו העצמי שלנו, שהרי הנוכרים יתגברו עלינו ויאבדונו לגמרי."
וכדברי רבן יוחנן בן זכאי שאמר: "אשריכם ישראל, בזמן שעושים רצונו של מקום אין כל אומה ולשון שולטת בכם, ובזמן שאין עושים רצונו של מקום, מוסרכם הקב"ה ביד אומה שפלה". (כתובות סו')

כל ההבדל נובע מכך שאנו הרי משדרים ב"קולות" שונים שהרי "הקול - קול יעקב, והידיים - ידי עשיו". ואף אם ננסה להתרפס בפניהם, וכביכול לרצונם, הם יוסיפו שנאה על שנאתנו.  וכן ראינו אצל חזקיהו המלך שהראה להם את אוצרותיו ואז בא אליו ישעיהו הנביא ואמר לו כי "כל אשר בביתך...לא יותר דבר".
בוודאי שהיום עלינו לחזק את "הבל פיהם של תינוקות של בית רבן" שהרי "הַקּל קוֹל יַעֲקב", וקול הבוקע מתוך בתי המדרש יכול להגן על עמינו ובעיקר בזמננו אלה.
כמובן שיחד עם קול התורה והתפילה עלינו להתכונן, כמו יעקב אבינו בשעתו, גם למלחמה ולפעול בכוחנו למען הגנת הארץ ויושביה. ב"ה אנו זוכים לראות ניסים והקב"ה מחזק את ידי העומדים על משמר ארצנו, הן במטוסים והן בסוללות "כיפת ברזל". בשעות אלו אין אנו יודעים אם נגיע גם למהלך קרקעי, אך אם נגיע לכך, יהי רצון שחיילי צה"ל ומפקדיו יזכו לסיעתא דשמיא בכל מהלכיהם, יזכו להכות את אויבינו מכה ניצחת ולחזור לביתם בשלום ללא פגע. וימים אלו של חודש כסלו, חודש הגבורה, יחזקו את ידי אחינו הגיבורים, האזרחים והחיילים, ויקוים בהם הפסוק: "וַה' הֹלֵךְ לִפְנֵיהֶם יוֹמָם בְּעַמּוּד עָנָן, לַנְחֹתָם הַדֶּרֶךְ" אמכ"יר.
