פרשת "ויגש"

נאמר בפרשתנו: "ויאמר יוסף אל אחיו אני יוסף… ולא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו" (בראשית מה', ג').

ואומר המדרש: "אבא כהן ברדלא אמר: אוי לנו מיום הדין אוי לנו מיום התוכחה… יוסף קטנן של שבטים היה, ולא היו יכולים (השבטים) לעמוד בתוכחתו, לכשיבוא הקב"ה ןיוכיח לכל אחד ואחד לפי מה שהוא… על אחת כמה וכמה" (בראשית רבה צג', י').

המדרש מנסה להעלות את סיפור פגישתו של יוסף ואחיו מסיפור מעשה מרגש בלבד, לסיפור הבא ללמדנו לקח ויראת שמים, סיפור הבא להעביר לנו מסר ש"אוי לנו מיום הדין".

האדם בימי חייו חי חיים שלווים ואינו מרבה לחשוב ולדמיין את העולם הבא ואת דינו שם. ועל כך אומר המדרש: "לכשיבוא הקב"ה ויוכיח לכל אחד ואחד על אחת כמה וכמה".

והמשיל זאת המגיד מדובנא במשל הבא: משל לאדם שהיה חייב לשר העיר כספים רבים – כספי מיסים של שנים רבות. השר שלח לאדם זה מספר הודעות תשלום. משלא נענה לשלם שלח לו השר התראה על כך שאם לא ישלם את הכסף תוך שלושים יום, יעוקל רכושו והאדם יוגלה מן העיר. מיד קם אדם זה (החייב לשר)  והחל לקחת הלוואות מכל אשר לאל ידו – מקרוביו, מכריו וקופות חסד. כמו כן גבה כספים מכל לקוחותיו. וכדרך המלווים והפורעים, חלקם של הכסף והשטרות הינם פסולים או מזוייפים. יום אחד לפני סיום ה-30 יום, ישב האיש על שולחנו והחל לספור את הכסף אשר באמתחתו. בנו של האיש התבונן בו והחל להעיר את הערותיו לאביו: "אבא, שטר זה כבר יצא מן המחזור!" "מה בכך", ענה לו האב. "בין כל השטרות, גם שטר זה ככסף יחשב". "ושטרות אלו נראים כמזוייפים" – אמר הבן. והאב, בראותו כי בנו צודק וכי רימוהו בכך שנתנו לו שטרות אלו הוסיף ואמר: "הבל הבלים, וכי מי ישים לב לדבר זה!". וכן העיר הבן לאביו על כך שחלקם מן השטרות יגיע מועד פדיונם רק בעוד שנתיים, וחלקם של השטרות אף אינם חתומים כלל. אמר האב לבנו: "מה לך כי נטפלת לכסף ולשטרות, כלום החלטת למרר את חיי? אני אסתדר ודי! אינני חפץ לשמוע עוד מילה ממך!". שתק הבן ועזב את המקום.

למחרת, עת הגיע זמן הפרעון, פנה האב אל הארמון בו ישב השר וצרור הכסף והשטרות בידו. האיש נכנס לארמון והובל לחדר בו יושב השר. האיש מסר את השטרות והכסף לשר. השר עבר ובדק שטרות אלו. "ומה זה?" – שאל השר, "והרי זה שטר מזוייף! היודע אתה מה עונשו של המחזיק בידו שטר מזוייף?" – הוסיף השר. "ומה זה?" הוסיף השר ושאל, "והרי זה שטר שאינו קיים עוד במחזור הכספים!".

האיש שתק ונזכר כיצד אתמול זלזל בהערותיו של בנו ודחה אותן בלא משים, "זה יעבור", "מי ישים לב לדבר זה", "אין זה נורא" ועוד. וכעת בעומדו לפני השר, במה ישים את מבטחו? היכן תשובותיו? וכעת עומד הוא בפני השר ואין כל הסכום בידו, חלק משטרותיו מזוייפים, חלקם יצאו מן המחזור ועוד. וכעת כל רצונו של איש זה שתבלעהו האדמה.

כן אחי יוסף, שבודאי היו להם טעמים ונימוקים להצדקת דבר מכירתו של יוסף, ואף שיתפו עימהם את השכינה (מדרש), אף על פי כן, כשעמדו בפני יוסף בעת שאמר להם "אני יוסף אחיכם אשר מכרתם אותי מצריימה" נאלמו כל האחים וכל התירוצים פרחו, "ולא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו".

אף אנו רגילים לשים את מבטחנו בתירוצים ובתשובות כאלו ליצרנו: "מצבנו לא נורא כל כך", "זה יעבור", "לא ידקדקו עמנו בדבר זה כל כך". ואף נראה את האדם אשר בה להוכיחנו כאיש קיצוני, מציק ומפריע. אך כנתייצב שם, בעוה"ב, לבדנו לפני בורא העולם ומעשינו יפורטו אחד לאחד, "מה נאמר?!" "אוי לנו מיום הדין אוי לנו מיום התוכחה" (שערי ארמון).

אך עדיין לא ברור המשך המשפט: "לכשיבוא הקב"ה ויוכיל לכל אחד ואחד לפי מה שהוא, על אחת כמה וכמה". מה פרושם של מילים אלו "לפי מה שהוא"? נענה על פי הסיפור הבא: מסופר על הנציב מוואלז'ין זצ"ל, שכשסיים לכתוב את ספרו העמק שאלה, (על השאילתות) עשה סעודה והסביר לסועדים את פשרה של סעודה זו. סיפר הנציב כי בהיותו כבן תשע שנים לא שקד ולא למד כלום. פעם אחת שמעה אזנו את אביו אומר לאמו: "מה נעשה בנפתלינ'קה שלנו, נתתיו למלמד זה ואחר, אך נפתלי אינו רוצה ללמוד? אולי נהפכהו לבעל מלאכה?!" כששמעתי זאת – מספר הנציב – לבי נשבר בקרבי, הלכתי למטבח ופרצתי בבכי וקיבלתי על עצמי מאותו יום ואילך לשקוד על דלתות התורה והגעתי עד הלום, והנני מוציא ספר זה לאור. 

והנה עתה, מסיים הנציב את דבריו, "תארו לעצמכם שלא הייתי בוכה מה היה נעשה עמי? הייתי בעל מלאכה. ואולם כאשר הייתי בא בפני בית דין של מעלה, הייתי עומד בפני טענה ותביעה, והיו אומרים לי "נפתלי, נפתלי, כלום השלמת את תכליתך בעולם? וכי ניצלת את כל כשרונותיך בהעמקה בת"ת. ועל כן, כשיזכני ה' ונכנסתי לאבי ובכיתי, וכן זכיתי לחבר ספר על השאילתות, על כן עושה אני סעודה זו, שאגיע לעולם האמת "ותלמדוהו בידו".

וממילא, ברור שיתבע כל אחד מאיתנו בעולם האמת "לפי מה שהוא", כל אחד על פי כוחותיו ועל פי יכולותיו.

מאמר חסידי

ויוכיח לכל אחד ואחד לפי מה שהוא" (מדרש רבה)

רבי זוסיא מאניפולי היה אומר: "אם ישאלוני בעולם האמת

                                                     למה לא היית כמשה רבינו?

                                                     - אדע מה להשיב.

                                              אולם אם ישאלוני
                                              למה לא היית זוסיא
                                              - יסתתמו טענותי".
