בס"ד
פרשת ויגש
פרשת ויגש פותחת בנאומו המרגש של יהודה הפונה אל יוסף,שליט מצרים ,לאחר שנתגלה הגביע באמתחתו של בנימין ויוסף דורש שבנימין יהיה לו לעבד.
בראשית מד',יח' –לד': "וַיִּגַּשׁ אֵלָיו יְהוּדָה, וַיֹּאמֶר בִּי אֲדֹנִי,...   וְעַתָּה, כְּבֹאִי אֶל-עַבְדְּךָ אָבִי, וְהַנַּעַר, אֵינֶנּוּ אִתָּנוּ; וְנַפְשׁוֹ, קְשׁוּרָה בְנַפְשׁוֹ.וְהָיָה, כִּרְאוֹתוֹ כִּי-אֵין הַנַּעַר--וָמֵת; וְהוֹרִידוּ עֲבָדֶיךָ אֶת-שֵׂיבַת עַבְדְּךָ אָבִינוּ, בְּיָגוֹן--שְׁאֹלָה.כִּי עַבְדְּךָ עָרַב אֶת-הַנַּעַר, מֵעִם אָבִי לֵאמֹר:  אִם-לֹא אֲבִיאֶנּוּ אֵלֶיךָ, וְחָטָאתִי לְאָבִי כָּל-הַיָּמִים.וְעַתָּה, יֵשֶׁב-נָא עַבְדְּךָ תַּחַת הַנַּעַר--עֶבֶד, לַאדֹנִי; וְהַנַּעַר, יַעַל עִם-אֶחָיו. כִּי-אֵיךְ אֶעֱלֶה אֶל-אָבִי, וְהַנַּעַר אֵינֶנּוּ אִתִּי".
יהודה מתאר ליוסף את השתלשלות העניינים ואת המצב המשפחתי ומציע שהוא- החזק והגיבור (כדברי רש"י:"לכל דבר אני מעולה ממנו,לגבורה ,למלחמה ולשמש") יהיה ליוסף עבד במקומו של בנימין.
ושואל הרב נבנצאל שליט"א: מנין ליהודה ההיתר ההלכתי להכניס את עצמו למצב של סכנת נפשות (כי הרי להיות עבד במצרים של אז פירושו להיות בסכנת נפשות מתמדת) למען בנימין? והרי הכלל ההלכתי הוא ש"אין דוחים נפש מפני נפש"(שו"ע חו"מ,תכה,ב) ומתרץ הרב ומסביר: שהסיבה להצעתו זו של יהודה הינה מוסרית ומפורשת בנאום עצמו: "כִּי עַבְדְּךָ עָרַב אֶת-הַנַּעַר, מֵעִם אָבִי לֵאמֹר:  אִם-לֹא אֲבִיאֶנּוּ אֵלֶיךָ, וְחָטָאתִי לְאָבִי כָּל-הַיָּמִים ...". יהודה התחייב ליעקב אביו לשמור על בנימין ולהשיבו הביתה.ולא סתם התחייבות הייתה זו אלא ערבות.מה משמעותה של ערבות זו וערבות בכלל?

ערבות פירושה עירוב דברים זה בזה.אם יהודה ערב עבור בנימין ,הרי הם מעורבים יחד.שניהם הופכים לגוף אחד מאוחד.ואם המצב הוא כזה, הרי שאז אין הבדל אם בנימין יישב כעבד במצרים או יהודה כי שניהם חלקים של אותו שלם. לכן אין כאן את הענין ההלכתי שאין דוחים נפש מפני נפש כי אין כאן שתי נפשות נפרדות אלא נפש אחת.
ערבות זו של יהודה ובנימין היא ערבות לדורות. היא באה לידי ביטוי גם בחלוקת הארץ. בעוד כל השבטים נחלקו לפי גבולות נחלה ברורים, נחלתם של יהודה ובנימין מעורבבים זה בזה וירושלים משותפת לשניהם. גם לאחר חלוקת הממלכה, בימי ירבעם בן נבט, למלכויות יהודה וישראל, בנימין נשאר עם מלכות יהודה והיו האוחדים זה עם זה.

אולם יש לומר שמזמן מתן תורה,ערבות הדדית זו אינה נחלתם הבלעדית של יהודה ובנימין אלא "כל ישראל ערבים זה בזה". במעמד הר סיני הפכנו מאוסף של פרטים לעם אחד,שכל אחד בו ערב לחברו. ערבות זו משמעותה שגוף אחד אנחנו,מצבנו הגשמי והרוחני קשור זה בזה ,וכל אחד משפיע ומושפע מכל מה שעושה חברו. וכך מסביר בעל ה"תומר דבורה" את מצות "ואהבת לרעך כמוך":"כל ישראל,הם שאר בשר אלו עם אלו,מפני שהנשמות כלולות יחד,יש בזה חלק בזה,ובזה חלק זה..ומטעם זה, ישראל ערבים זה לזה,מפני שממש יש בכל אחד חלק אחד מחברו,וכשחוטא האחד-פוגם עצמו ופוגם חלק אשר לחבירו בו.ולכם ראוי לאדם להיות חפץ בטובתו של חבירו,ועינו טובה על טובת חבירו...שהרי הוא –הוא ממש.ומטעם זה נצטווינו:"ואהבת לרעך כמוך".

ומסופר על רבי מנחם נחום,המגיד מטשרנוביל,שהיה נוסע בין עיירות ישראל המרוחקות ממרכזים יהודיים ,מחזקם ,מעוררם ומקרבם לאביהם שבשמים. פעם אחת הגיע לעיירה קטנה ששכנה בראש הר גבוה ושם פעמיו לבית הכנסת,שכן רגיל היה לפגוש שם את יהודי העירה כשהגיעו זמני התפילות.אולם שעת מנחה ומעריב חלפה והמגיד נאלץ להתפלל ביחידות,כיון שלא הופיע איש. כשעבר שם לבסוף יהודי אחד,הסביר לו הלה שיש איש עשיר זקן שחי בעירה מטעמי בריאות ,והם מתפללים בביתו,כיון שקשה עליו ההליכה ורק בשבתות הם מתפללים בביהכנ"ס. היהודי הזמינו לביתו, הודה המגיד על ההזמנה ושאל  היכן מקוה הטהרה על מנת שיוכל לטבול בבוקר.היהודי החל לגמגם ואז נחרד המגיד לגלות שאין במקום זה מקוה טהרה כלל.היהודי הצטדק ואמר שמכיון שהעירה שוכנת על הר גבוה עלות הקמת המקוה במקום זה היא עצומה,אלף זהובים, ואין בידי תושבי העירה העניים לשלם עבורו ואף העשיר שחי בינותם נרתע מהוצאה כספית כה גבוהה. כששמע זאת המגיד מטשרנוביל החל לבכות עד שהתעשת ובקש מהיהודי להודיע לכל תושבי העירה שמבקש הוא לדרוש בפניהם לאחר תפילת שחרית . בבוקר התכנסו היהודים שכמהו לשמוע דברי תורה וחיכו למוצא פיו.להפתעתם החל המגיד לפרט באוזניהם את שבחי עצמו, כמה מסכתות למד,כמה מצוות ומעשים טובים עשה, וכמה צדיק וירא שמים הוא. לבסוף אמר להם: "מדוע אני מספר לכם כל זאת? מכיוון שרצוני למכור את כל חלקי בעולם הבא,את כל מה שרכשתי בתורה ,במצוות ובעבודת ה' מוכן אני למכור תמורת ממון". היהודים הוכו בתדהמה, אך לאחר כמה דקות נשמע קולו של הזקן שהציע לרכוש בכמה מאות זהובים את חלקו של המגיד בעולם הבא.המגיד סרב וטען ששוויי חלקו הוא לפחות אלף זהובים. העשיר ניסה להסביר שכל הונו כמעט מגיע לסכום זה ואיך יוותר על כך.ענה לו המגיד שאף הוא במכירה זו מוותר על כל הונו הרוחני ואין הוא מוותר על זהוב אחד.העשיר היסס והתלבט ולבסוף הכריז שכדאית לו עסקה זו והוא קונה את חלקו של המגיד בעולם הבא. שטר קניין נערך ונחתם והנגיד פנה ליהודי העירה ואמר להם: "עתה,קחו את הכסף והשתמשו בו לבניית מקוה טהרה". כששאלו את המגיד כיצד זה מלאו ליבו לוותר על כל שכר עמלו הרוחני, ענה שכל חלקו בעולם הבא לא שווה לו אם יש יהודים שלא יכולים לקיים מצווה כה חשובה.
הערבות הדדית היא זו שתקרב את הגאולה.שכן הבטיח אחרון הנביאים, מלאכי,שיום יבוא "וְעָרְבָה, לַה', מִנְחַת יְהוּדָה, וִירוּשָׁלִָם--כִּימֵי עוֹלָם, וּכְשָׁנִים קַדְמֹנִיֹּת."(מלאכי ג,ד). ומסביר הרב נבנצאל ש"וערבה לה'" אינו רק ענין של טעם ערב, של ערבות לחיך אלא גם לשון עירוב וערבות הדדית. כאשר האדם חי לעצמו, גם אם הוא מושלם כשלעצמו,ומקיים מצוות בהידור רב,אך אינו מעורב בכאבו של השכן,במה שקורה לכלל ישראל,מנחתו לא מתקבלת ברצון.לעומת זאת,כאשר מנחת יהודה מעורבת ומשותפת לכל ישראל,כאשר כל אחד חש את כאבו של הזולת, רגיש למצבו ומנסה להקל על כאבו,אז המנחה ערבה לקב"ה.
בימים אלו ,כשרק תושביה הדרומיים של ארצנו חשים את אימת המלחמה, אל לתושבי המרכז והצפון להמשיך בשגרת חייהם הרגועה והבטוחה ולהסתפק בניד ראש ובאנחה.זה הזמן לבטא בפועל את הערבות ההדדית.לחוש ממש את מצוקתם וכאבם של הגרים בקו האש ועל כל אחד לעשות כפי יכולתו לסייע להם.ויהי רצון שלא ישמע עוד בביתנו השוד והשבר ושהקב"ה ישמור את עמנו, ובכללם את כל חיילי צה"ל , מכל צרה וצוקה וישלח ה' רפואה שלמה לכלל הפצועים, ושנזכה לגאולה שלמה בקרוב,אמן! 
