                                            פרשת ויגש

אנו קוראים על המפגש המרגש והטעון שבין יוסף לאחיו. "אני יוסף אחיכם! העוד אבי חי???"
מספר המדרש (בתנחומא): שבני ישראל היו חייבים לרדת למצרים (על פי הגזירה )– אך היו יכולים לרדת בשלשלאות של ברזל  –אך לא עשה איתם הקב"ה כך, אלא חשב הקב"ה להוריד אותם בדרך של כבוד. וכיצד סובב זאת הקב"ה? הקב"ה סבב שיאהב יעקב  את יוסף וישנאוהו אחיו וימכרוהו לישמעאלים ויורידוהו למצרים, ובעקבות זאת, יֵרֵדו יעקב ובניו למצרים על מנת לפגוש את יוסף. מסבירים לנו חז"ל: כי הגזרה הרי כבר נגזרה, ועל כן כל ההתרחשויות אשר קראו במשך 22 שנה , לא היו אלא לטובתם של עם ישראל. לכן הביא הקב"ה רעב על ארץ ישראל לעומת מצרים ששם היה שפע, יוסף פותר את חלומות פרעה, ועל ידי זה, יעקב אבינו יורד למצרים בכרכרות ששלח לו בנו יוסף ואכן מתקבל כאביו של המלך בדרך כבוד. (כמו כן, הרי ידוע כי עם ישראל לא התחיל עינויו של עם ישראל כל עוד אחד מהשבטים חי). חז"ל מלמדים אותנו שכל זה הינו חסד אלוקי למעט בצערו של עם ישראל. 
ומסביר ה"חפץ חיים": "שכשאמר יוסף "אֲנִי יוֹסֵף" נפתרו כל הבעיות, הם קבלו תשובה על כל ה-22 שנה.  "שתי מילים פותרות אלף קושיות" – עכשיו חיו בני יעקב בבהירות ובהבנה לכל התהליך הנסתר. 
ומסביר ה"חפץ חיים": שעלינו ללמוד לקח מפה, שכאשר ישמע העולם בבוא היום הקרב ובא שתי מילים "אני ה'" – שכשיבוא מלך המשיח והקב"ה יתגלה לכל העולם ויאמר: "אני ה'" - יתורצו כל הקושיות והתמיהות על הנהגת העולם, על סבלו הרב של העם היהודי, ועל הצרות הקשות הפוקדות את ארצנו הקדושה - אף אדם איננו מבין מדוע עמינו סובל כל כך ומדוע מקומו של עם ישראל נהפך לדבר כל כך מרכזי בעולמינו. ישנם בימינו הרבה קושיות ותמיהות:כגון: מדוע היתה שואה?! מדוע טובי בנינו נופלים?!

אלא, מסביר ה"חפץ חיים": שכשם שבזמן ששמעו אחי יוסף את המילים"אֲנִי יוֹסֵף" נבהלו מהבלתי יאומן שנתגלה לפניהם. "עוד מעט יתגלה כבוד ה', הקב"ה יתגלה ויאמר: אני ה'" – ואז, אין קושיות, אין למה ומדוע, וכשהקב"ה יגיד "אני ה'? – "אז נבין את כל ההיסטוריה, הכל התחרז כמחרוזת, כל דבר יקבל את הפשר, כל החלומות שלנו יקבלו תשובה" - אומר החפץ חיים": "וראו כל בשר יחדיו כי יד ה' עשתה הכל לטובתנו – כל מה דעביד רחמנא לטב עביד".

ומסופר בעניין זה הסיפור הבא: פעם סיכמו ביניהם שני צדיקים גדולים, ואף נשבעו האחד לשני, שמי שיסתלק ראשון מן העולם ויעלה לשמים, יבוא וישאל שאלה הנוגעת למצבו של העם היהודי בעולם- "הסֵבֵל היהודי". וכשיקבל תשובה, הוא יופיע ויתגלה לחברו בחלום ויודיע לו את התשובה. והנה הראשון נפטר ואכן חזר ונגלה לחברו בחלום. חברו שואלו בחלום: "נו, שאלת?! תשובה קיבלת?! " עונה לו החבר: "כשהגעתי למעלה, לא שאלתי". שואלו חברו: "למה?".  והוא עונה: כי כל הקושיות שייכות לעולם הזה.
על פי רעיון זה נבין מדוע נקרא עולמינו דווקא בשם "עולם"?! מפני ששם זה הינו  מלשון "נעלם" 
אומר אותו חבר צדיק: כל הקושיות הם פונקציה של עולם הזה, עולם נעלם, שמקסמום מה שאתה רואה, זה בגובה ובטווח ראיה שלך, וכי כך אתה רוצה לראות את כל העולם כולו?  אבל כשמגיעים למעלה מתנתקים מהעולם הזה ואז אין קושיות, שם לא שואלים שאלות, שם הכל ברור ונהיר. ולכן לא שאלתי, זה לא הטריד אותי.
עלינו להאמין כי כל המאורעות המתרחשות סביבנו, הינן לטובה, להמתין ולצפות ליום בו "יכירו וידעו כל יושבי תבל כי לך תכרע כל ברך" ואז "והיה ה' למלך על כל הארץ, ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד " וכשישמע בעולם "אני ה'" הכל יהיה ברור. יהי רצון שנזכה לגאולה שלמה בב"א 
