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פרשת ויקרא
נאמר בפרשתנו: "ויקרא אל משה, וידבר ה' אליו מאוהל מועד לאמר" (ויקרא א', א').
כותב בעל הטורים: פירוש עניין ה"אלף" הזעירא (הקטנה) שבמילה ויקרא, כי משה רבינו לא רצה לכתוב אלא "ויקר" כדרך שנאמר בבלעם הרשע "ויקר אלוקים אל בלעם", כאילו שגם למשה לא נראה ה' אלא כבדרך מקרה, כפי שנראה אל בלעם, אמר לו הקב"ה לכתוב "ויקרא". מגודל ענוותנותו כתב משה אות זעירא (אלף קטנה), על כן מעידה עליו התורה ואומרת "והאיש משה עניו מכל האדם אשר על פני האדמה".

וכתב רבנו יונה בספר "שער תשובה": "תועבת ה' כל גבה לב, ובעל גאווה נמסר ביד יצרו. כי אין עזרת ה' עמו אחרי שהוא תועבת ה'".

הרי שכל מי שהוא בעל גאווה, נשללת ממנו האפשרות לשלוט ביצרו ועל כן קרוב הדבר שיחטא. על כן צריך החוטא להקריב קרבן. שהרי כאשר מקריב האדם קרבן ומתבונן בסדר הקרבתו, ויחשוב שכל אשר נעשה לבהמה זו ראוי היה להיעשות לו, תתעורר נפשו לשוב בתשובה שלימה ויכניע את ליבו לפני ה' ויקנה את מידת הענווה.

וכדברי הרמב"ן בטעמי הקרבנות: "כי בעבור שמעשי בני האדם נגמרים במחשבה, בדיבור ובמעשה, ציוה ה' כי כאשר יחטא ויביא קרבן יסמוך ידיו עליו – כנגד המעשה, ויתוודה בפיו – כנגד הדיבור, וישרוף באש הקרב והכליות שהם כלי המחשבה והתאווה, והכרעיים – כנגד ידיו ורגליו של אדם העושים כל מלאכתו. ויזרוק הדם על המזבח – כנגד דמו בנפשו, כדי שיחשוב אדם בעשותו כל אלה כי חטא לאלוקיו בגופו ובנפשו, וראוי לו שישפך דמו וישרף גופו לולא חסד הבורא שלקח ממנו תמורתו. וכיפר הקרבן הזה שיהא דמו תחת דמו, נפש תחת נפש, וראשי אברי הקרבן כנגד ראשי אבריו, והמנות – להחיות בהן ומורי התורה שיתפללו עליו וכו'" (א', ט').
בימים אלו מתכוננים אנו לימי הפסח, וכבר עמדו המקובלים על ההבדל שבין חמץ למצה. החמץ אסור אפילו במשהו – בכל שיעור וכמות, ואילו שאר האיסורים בטלים בשישים (כגון בשר בחלב) או במאתיים, מפני שהחמץ מרמז על היצר הרע, ועל כן אסור אפילו בשיעור הקטן ביותר ואילו המצה מרמזת על היצר הטוב.

וביאר המשגיח דלומז'א זצ"ל: תכונתו של החמץ היא לתפוח כמו היצר אשר מתנפח -  מתגאה, אך עלינו לדעת שלאחר כמה ימים החמץ מתחיל להתעפש – "הקנאה, התאווה והכבוד מוציאין את האדם מן העולם" – אחרי זמן הכל מתעפש ואיננו. לעומת זאת, המצה מסמלת את היצר הטוב, אינו תופח, וכל כולו בהצנע, בענווה וללא התנשאות, על כן שומרת המצה על טיבה וטעמה זמן ממושך יותר.

דווקא בימים אלו, נזכור כי תכונותיו של מנהיג בישראל נמדדות במידת גודל הכנעת הלב לפני הקב"ה – כמשה רבינו המנהיג. עליו לדעת שלא שררה קיבל כי אם עבדות, "עבד לעם קדוש" (כדברי הרב קוק). וכך אם כל אדם ואדם ירכוש לו את מידת "המצה", שיתנהג בהכנעה כלפי זולתו, נוכל לשמור על חברה בריאה ותקינה יותר "וישמר טעמה זמן ממושך יותר". 
ומסופר על איש אחד אשר בא לפני ר' בונם מפשיסחה זצ"ל נשאל אותו: "הנה תמיד בורח אני מן הכבוד ואף על פי כן אין הכבוד רודף אחרי. היכן איפוא האמת שבדברי חכמינו שאמרו, שכל הבורח מן הכבוד, הכבוד רודף אחריו?"

השיב לו הרבי: "מתוך שאלתך משמע, שבשעה שאתה בורח מן הכבוד, הרי אתה פונה מדי פעם בפעם לאחוריך, לראות אם הכבוד אחריך, ממילא כשהכבוד רואה שאתה פונה אליו, הריהו סבור שמתכוון אתה לרדוף אחריו, ומיד הוא מפנה לך עורף ובורח מפניך…"
הכוונה שבדבר היא, שהענווה צריכה להיות אמיתית ופנימית, אך "הבורח" מן הכבוד אך כוונתו שהכבוד ירדוף אחריו, כלומר, שהאדם מעמיד פנים כעניו, הרי זהו כשלעצמו כרודף אחר הכבוד ולבעל גאווה יחשב.

ומסופר מעשה במזכיר הכולל בשכונת מחסה בירושלים אשר ציווה לשמשו שילך ויזמין את גברת רוזנפלד שבשכונה. נחפז השמש, התבלבל וטעה והחליף את השם רוזנפלד – לזוננפלד, ומ"גברת" ל"הרב". ירד השמש לביתו של רבי חיים זוננפלד זצ"ל, רבה של ירושלים, ואמר לו שהמזכיר של הכולל מבקש שיגיע אליו למשרדו.

מיד הזדרז הרב ועלה למשרד. משנפתחה הדלת תמה המזכיר: "אם הרב זקוק לי למה לא שלח לקרוא לי?" ענה הרב בפשטות: "השמש הזמינני אל כבודו". עד מהרה התבררה הטעות. רצה המזכיר לנזוף בשמש, אך הרב מנע זאת בעדו באומרו כי לא נפגע כלל מדבר זה, מיד פרש בשלום ויצא מן המשרד. אולם לא לדירתו חזר, אלא עלה במעלה השכונה, דפק על דלתה של גברת רוזנפלד והודיעה לה כי מזכיר הכולל מבקש שתכנס אליו.

הכנעת הלב, זוהי המידה היסודית של חג הפסח, ההכרה כי עבדי הקב"ה אנחנו ומקבלים עול מלכות שמים עלינו. יהי רצון שנזכה לרכוש את מידת "המצה" – ולבער את החמץ שבקרבנו ובכך נזכה, בעזרת ה', לגאולה השלימה במהרה בימינו אמן!

מאמר חסידי

ענווה

רבי מנחם מנדל מקוצק אומר:

"כל המידות כולן צריכות כוונה,

חוץ ממידת הענווה.

שכן ענווה שיש עמה כוונה

שוב אין שמה ענווה".
רבי מאיר מפרמישלן אומר:
"נתנו לו לאדם שתי עיניים על מנת שיראה,

בעינו אחת מעלות חברו,

ובעינו השניה – חסרונות עצמו".

