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פרשת ויקרא
נאמר בפרשתנו: "ויקרא אל משה, וידבר ה' אליו " (ויקרא א', א').
ונשאלת השאלה: מדוע נכתבה ה-א' של המילה ויקרא כ-א' זעירא?

ואומרים חז"ל: שמשה רבינו ע"ה הקטין את עצמו ולא החשיב את עצמו לכלום. משה רבינו רצה לכתוב "ויקר" לשון מקרה, על מנת להדגיש שהוא איננו נחשב למאומה וכי ה' דיבר עימו במקרה, אך הקב"ה קראו בלשון חיבה "משה הכנס לאוהל מועד" בכדי שלא יכנס פתאום.

חז"ל הפליגו בשבח מידת הענוה ואומרת הגמרא: שעלינו ללמוד מידת הענוה מהקב"ה שהרי הקב"ה בחר להשרות שכינתו דווקא על הר סיני, הקטן שבהרים (מסכת סנטה דף ה).

וכותב החיד"א (בספרו "שם הגדולים") "דעו שקיבלתי מאדם גדול בחכמה וביראה שקיבל מרב גדול, שקיבל מזקנים, כי בדורו של ר' יוסף קארו היו חיים שלושה רבנים שהיו יכולים לזכות ולחבר את הספר כעין ה"בית יוסף" שיקבץ לתוכו כל הדינים ויגלה שורשיהם לאפוקי שמעתתא אליבא דהילכתא, והם: רבי יוסף טאיטצק, רבי יוסף בר-לב ורבי יוסף קארו והסכימו מן השמים כי רבי יוסף קארו יחברהו היות והוא הצטיין בענוותנותו היתרה".

משה רבינו רצה לכתוב "ויקר", אך ה' חייבו לכתוב גם את האל"ף, ועל כן הלך משה וכתבה קטנה (בעל הטורים).

משה רבינו מלמדנו כיצד על המנהיגים לנהוג. על המנהיג להמעיט את עצמו ולא לדרוש שררה לעצמו.

ונשאלת השאלה: כיצד יכול האדם לרכוש מידה זו של "ענווה", מידה אשר כל-כך סותרת את טבעו של האדם, אשר מטבע ברייתו שואף הוא להתעלות ולראות בכך את גדלותו?

ומתרץ בספר "צמח דוד": הדבר רמוז בפרשתנו: "והפשיט את העולה וניתח אותה לנתחיה" (א', ו') קרבן העולה מכפר על הרהורי הגאווה שבלב, ודבר זה רמוז במילה "עולה", שאדם זה חשב על עצמו שהינו מורם מעם, ועל זה אומרת התורה "והפשיט את העולה" – עליו להסיר את עצמו ממחשבת הגאווה, ורק אז יוכל לקיים את המשך הפסוק, "ונתח אותה לנתחיה" יכול לבחון ולבדוק את שאר מעשיו, הנהגותיו ומידותיו – אך כל זה אחר שיבין שאין מעלתו אלא מתנת שמים.

עלינו לדעת שמידת הגאווה הינה "אם כל חטאת" וכל מידותיו הרעות של האדם מושפעות ממדה זו. עלינו לסגל לעצמנו את מידת הענווה ונזכה ונקבל שכרנו בעוה"ב.

ומסופר על בית קברות יהודי בעיירה קראקוב אשר שם מצויה מצבה מחוץ לגדר ועליה רשום: "פה נטמן יוסל'ה קמצן קדוש".

לפני למעלה משלוש מאות שנה, שרר בקראקוב עוני ודוחק רב. רוב התושבים לא מצאו מלאכה לפרנסתם ולפרנסת בני ביתם, ואף אלו אשר מצאו עבודה, נהפכו לשואבי מים וחוטבי עצים. בין כל עניים אלו, גר לו אדם אחד, עשיר גדול, ביתו מפואר וגדול ומלא בכלים נאים, ושמו יוסל'ה.

יוסל'ה, עינו צרה מאד וליבו גס בבריות, עד אשר כינוהו שכניו "יוסל'ה קמצן גדול" – ש"גדולה קמצנותו מגודל עושרו". מחמת התנהגותו זו, שכניו לא חיבבוהו, לא ברכוהו לשלום ואף הילדים לעגו והציקו לו.

יום אחד, בעוד יוסל'ה שוכב על ערש דווי, באו אליו אנשי חברא קדישא ואמרו לו: "יוסל'ה, הנה אתה הולך למות! והרי כספך לא יירד עמך לקבר, שהרי אין מלווין לו לאדם אלא תורה שלמד ומצוותיו שקיים. תן לקופת הקהילה אלף רובל, למען עניי העיר, ובתמורה, אנו נעסוק בקבורתך.

ענה להם יוסל'ה: "אין אני נותן אלא 50 רובל אם תרצו תקברוני, ואם לאו, אקבור את עצמי". לאחר שעה קלה, נפח את נשמתו ומת. עברו שלושה ימים וסרבו לקוברו. ביום הרביעי הגיע שכן אשר החליט לקברו מחמת הביזיון הגדול שיש לקב"ה מכך שרואיו נמצאים במצב זה והחל לקוברו מעבר לגדר.

והנה, ערב שבת קודש הראשון שלאחר פטירתו, החלו העניים להגיע לרב העיירה (בעל התוספות יו"ט) ולבקש מעט מזון, על מנת להאכיל את ילדיהם.
"אתן לך, אך אמור לי, מדוע באת אלי דווקא היום"? שאל הרב.

"רבי! אומר לך את האמת בעניין הזה, אף שכל ימי נשתמרה כסוד בליבי. מידי שבוע, ביום חמישי, קיבלתי תחת דלתי מעטפה ובא סכום כסף על מנת לקנות את צרכי השבת, אינני יודע מי הניחה שם. והנה השבוע לא קיבלתי מעטפה זו". – ענה העני. סיפור זה חזר על עצמו על ידי מספר רב של עניים שזכו לקבל מנדיבות ליבו של יהודי עשיר אשר נתן להם "מתנות עניים" בסתר. הרב הבין מיד כי הנותן הוא "יוסל'ה" ואז הבין כי יוסל'ה איננו "קמצן גדול" אלא יוסל'ה הינו קדוש, ענו ובעל חסד.

"יוסל'ה הקדוש! האם יש מחילה לכל אשר עוללנו לך"? אתה הרי פרנסת את עניי עירנו שנים רבות, ואילו אנו זלזלנו בכבודך ובזינו אותך בציבור" – עמד הרב וצווח.

ובליל שבת קודש, נגלה יוסל'ה אל הרב, "רבינו סולח אני לכם במחילה גמורה, דע לך כי בבית הקברות לא הייתי לבד, באו לקראתי שבעת האושפיזין וליווני לפתחו של גן עדן ומאושר עני מאוד..."

עלינו לדעת לאמץ את מידת הענווה ויהי רצון שנשכיל לעשות זאת ונזכה לשכר בעולם הבא.

מאמר חסידי

מידת הענווה

רבי בונים מפשסיחא זצ"ל היה אומר:
"אדם פשוט, העומד על גג גבוה, לא יעלה על דעתו כלל להתגאות בזה שהוא גבוה, שכן יודע הוא יפה כי לא מכוחו הינו גבוה, ורק הגג הוא שמגביהו...
כך גם משה היה יודע, שאין מעלותיו משל עצמו אל מתנת ה'"

