פרשת ויקרא-שבת זכור
כותב הרמב"ם:כל ספרי הנביאים וכל הכתובים עתידין ליבטל לימות המשיח חוץ ממגילת אסתר, הרי היא קיימת כחמשה חומשי תורה,וכהלכות של תורה שבעל פה שאינן בטלין לעולם, ואף על פי שכל זכרון הצרות יבטל שנאמר: "כי נשכחו הצרות הראשונות וכי נסתרו מעיני", ימי הפורים לא יתבטלו, שנאמר: "וימי הפורים האלה לא יעברו מתוך היהודים וזכרם לא יסוף מזרעם"(רמב"ם חלכות מגילה ב',יח')

ונשאלת השאלה: לכאורה עבר עם ישראל כל כך הרבה תלאות , כל כך הרבה עמים ניסו להשמידנו והקדוש ברוך הוא הצילנו מידם(נפילת חומת יריחו, "שמש בגבעון דום" , מפלת סנחריב ועוד) ומדוע נקבע דווקא יום מיוחד לזכר נס זה אשר נעשה בימי מרדכי ואסתר? ועוד קשה: מדוע דווקא זיכרון זה יישאר לעד ?
ומתרץ "בספר אמרי שפר"-  "כשנתבונן, נמצא ,שאולי דווקא בשל אופיו המיוחד של נס פורים, שאינו מצטייר ואינו משכנע בגילוי ניסו, ואינו מצטיין בפלאיות על טבעית וכי הוא מעוגן בחוקי הטבע, וכל אותם סיפורים שבתהליכי האירועים ועד לדרמה המופיעים במגילת אסתר הם רקומים במסגרת של מעשים ומקרים שאינם , לכאורה, חורגים מחוקי הטבע, שכן טבעי הדבר שמלך מחפש לו אשה יפה, המלך מושפע מסגנו...ועוד". 
לכאורה, הכל נראה כצירוף מקרים מופלא, על כן נכתבה דווקא המגילה הזו אשר באה לגלות נס הצלה זה, כדי להראות לנו שה' יתברך פועל מאחורי הקלעים והכל מאיתו יתברך. (ונעשה הכול במעטה של טבע)  עד שלבסוף "ונהפוך הוא אשר ישלטו היהודים המה בשונאיהם"
מגילה זו אף נשארת לימות המשיח, מפני שאין מטרת מגילה זו לספר לנו רק על ניסי העבר, אלא היא הינה אקטואלית בכול דור ודור, וכל דור ודור עם ה"המן" שלו.
ובספר "מחיר יין" (ספר אשר נכתב על ידי הרמ"א , כאשר גלה מארצו ולא יכול היה לקיים את ימי הפורים במשתה ושמחה,על כן כתב ספר זה על מנת לדרוש ולתור אחר כוונות המגילה ), מסביר הרמ"א שאין המגילה  עוד סיפור עלילה שארע לפני דורות, אלא מסןפרת כאן עלילה המתרחשת באופן תמידי בנפש כל אחד ואחד מישראל. המגילה מייצגת את כוחות הנפש  בהם האדם  נתון. 

(לדוגמה:  מרדכי= ליצר הטוב,   המן= היצר הרע,  אחשוורוש =אדם אשר בכוחו לשלוט על כוחות הנפש ואברי הגוף.  נערות טובות = מידות טובות,....)
"ויהי בימי אחשוורוש", הוא המלך, אשר יש ביכולתו לשלוט "מהודו ועד כוש" (הודו- רמז לימי נערותו של האדם,מלשון הוד ויופי, "וכוש"- רמז ליום המיתה),"הוא אחשווררוש המולך"-ודרשו חז"ל(מסכת מגילה יא',א') מעצמו, שלא היה מזרע המלוכה, לרמוז כי הבחירה נתונה בידי האדם עצמו. והכל נעשה בשנת שלש למלכותו, דבר זה בא לרמוז לנו כי האדם מתחיל להבחין בין טוב  לרע רק בגיל שלש. "עשה משתה לכל שריו ועבדיו"- שהאדם חוטא בנפשו מפני שנמשך אחר תענוגי העולם הזה.
ומוסיף הרמ"א ואומר( בהקדמתו למגילה): אף כי סיפור המגילה הוא יתד שכל התורה תלויה בו...מכל מקום אי אפשר שכל הדברים הנזכרים מתחילת הספר, דהיינו: משתה אחשוורוש וזכרון המן, זרש ובניהם, נפל הכול במקרה, ולא כיוון בם אלא לספר המאורע ולהגדיל הנס, ובודאי סיפורים אלו הם הלבוש כשאר סיפורי אורייתא,...ובדקתי בה עד שידי מגעת, כי הסיפור נחמד למראה, והנסתר הוא עץ הדעת.
את המאורעות במגילה ניתן לציין בשלושה זמנים. האחד-ימי הנעורים-בזמן זה האדם רודף אחר החומריות, מגיעה לאכזבה ומשנה את דרכו(מגיע למסקנה שלא טוב להישאר עם ושתי, שזו היא הגורמת לו לכל הרעה ויש לבקש עזרה והיא המגיעה בדמותה של אסתר) . השני- ימי העמידה- נסיונות, ויכוח שבין היצר הטוב(אסתר- שהיא עדין בהסתר ) עם החומר עד כדי ניצחון הרוח על החומר.השלישי- ימי הזקנה- שאז האדם עושה תשובה על חטאי הנעורים, קבלת תורה מחדש, האדם מגיע אל תכליתו.(ואז נתן המלך אחשוורוש את בית המן למרדכי ואסתר וכ"ו)
יהי רצון שנשכיל בפורים הבא עלינו לטובה לחגוג מיתוך שמחה אמיתית , התעלות הרוח ושנתבשר בשורות טובות על כל עם ישראל ושיואמר ה' די לכל צרותינו ולא ישמע עוד השוד והשבר בביתנו. אכי"ר

שבת שלום ופורים שמח
מאמר חסידי
"כימים אשר נחו בהם היהודים מאויביהם"(מגילת אסתר ט',כב')
המשך חכמה היה אומר: היהודי איננו חוגג את יום הנצחון על האוייב, 

אלא את יום המנוחה שאחרי כי זו כל מטרתנו

