פרשת ויקרא
נאמרה בפרשתנו הציווי הכללי של: "וְכָל קָרְבַּן מִנְחָתְךָ בַּמֶּלַח תִּמְלָח וְלֹא תַשְׁבִּית מֶלַח בְּרִית אֱ-לֹקֶיךָ מֵעַל מִנְחָתֶךָ, עַל כָּל קָרְבָּנְךָ תַּקְרִיב מֶלַח" (ויק' ב: יג). 
רש"י  מסביר : "מלח ברית - שהברית כרותה למלח מששת ימי בראשית, שהובטחו המים התחתונים לקרב במזבח במלח, וניסוך המים בחג".

אך נשאלת השאלה: מהו הטעם לריבוי הפעמים שבהם נאמר הציווי על המלח בפסוקינו? ומה הטעם לציווי זה? (הרי בפסוק משמע ש"המלח" הינו הברית ועיין רש"ר הירש הלומד זאת מכך שיש טעם תחת המילה "מלח" ?)
המלבי"ם מסביר את השימוש במלח להגדרת הברית, בגלל תכונה  מיוחדת הקיימת במלח: שכשם שהמלח שומר על הבשר שלא יתעפש, כך הוא שומר על הברית הכרותה לה' עם הכוהנים לבל תופר ע"י חטאים ותישאר בטהרתה.

העמק דבר מסביר: כמו שהמלח, הבא להטעים המאכל, אם משתמשים בו שלא במידה הדרושה הרי זה מקלקל המאכל, כך ברית כהונה אם משתמשים בקדושה כראוי - זכות גדול, ואם משתמשים שלא כראוי הרי זה משחית הנפש.

רש"ר הירש בפירושו כותב שהפסוק בא ללמדנו כי החיוב למלוח את הקרבן , אמנם הינו מוזכר כאן בעניין קרבן מנחה, אך הציווי הינו על כל הקרבנות הקרבים על גבי המזבח, וכן הוסיפה התורה ריבוי נוסף על מנת להוסיף איסור לאו למי שאינו מקיים ציווי זה.  ובטעם המצווה מציין הרש"ר הירש, כי מלבד המשמעות המוחשית בכך שהמלח נותן טעם במזון ואין לאכול "תפל בלי מלח"(איוב ו',ו') , ישנה תכונה נוספת של המלח, והיא שהמלח מונע צמיחת כל צמח. אדמה שנזרעה מלח לא יעלה בה כל עשב. וכן ארץ אשר לא תיזרע , קרויה "מלחה" (תהילים קז',לד'). וכן המלח איננו משתנה ואיננו נרקב לעולם. (כלשון חז"ל המובאת ברש"י: "'ברית מלח' - כברית הכרותה למלח שאינו מסריח לעולם"), 

וכך נמצינו למדים, שמלח מייצג הוויה ללא שינוי...הדבר רומז לכך שה"ברית" תקוים בכל הנסיבות ותתקיים בכל התנאים; ואם מדובר ב'ברית מלח', היא תתקיים גם ללא שינוי: דבר שנכרתה עליו 'ברית מלח' – אין די שהוא יתקיים לעד בכללותו, אלא אף לא יחול בו שינוי עולמית.

הברית המסומלת בקרבן על ידי מלח קרויה 'ברית א-לקיך'. אך לפי הרש"ר הירש היא אינה מתייחסת רק לברית שבין הקב"ה לכוהנים ,אלא היא רומזת גם לברית שבין הקב"ה ועם ישראל ,הבאה לידי ביטוי בלוחות הברית המונחים בארון, הקרוי על שמה 'ארון ברית ה''. המלח הוא אפוא, סמל לתורה -  המתקיימת לעד וללא שינוי.
"נמצאת זו מצות מליחה ומשמעותה: יש למלוח את הקרבן מכל הצדדים במלח התורה, שנתקבל מידי האומה, הוי אומר: יש להחדיר בכולו את התורה הנצחית המשתמרת ללא שינוי בידי האומה. "תמורות העיתים ניכרות בייחוד בנכסים המיוצגים על ידי המנחה- במזון, ברווחה, ובאושר, ולפיכך אומרת תורת ה', אם רצונך להתקרב אל ה' ולהשתעבד לו בנכסי חייך-  ממשמרת האומה, קח את המלח, המביע הוויה ללא שינוי- ובו תמלח את מתת כניעתך...על פי זה יובן, שמצות מליחה נאמרה תחילה במנחה ורק אח"כ הועברה לכל קרבן הדומה לה".
ומסופר על ר' יעקב יוסף הרמן זצ"ל ( בספר 'הכל לאדון הכל') שהיה אחד החברים המכובדים של בית הכנסת. למשך חודש אלול נשכר חזן מפורסם לעבור לפני התיבה בשבת. לקראת מאורע זה נמכרו כרטיסים כדי לקדם את הפעילויות של בית הכנסת, אשר היה במצב כלכלי קשה. בשבת, צפה הרב כי אדם מוכר כרטיסי כניסה  לבית הכנסת. כשהתכונן הרב להיכנס, נמנע זאת בעדו עד שיציג את כרטיס הכניסה. הרב קרא לנשיא בית הכנסת שדאג להכניסו מיידית . הרב ניכנס , ובזמן שהחזן הפסיק בין הקטעים למספר רגעים, רץ לקדמת בית הכנסת וצעק: "אם ברצונכם לאסוף כסף למען קיומו של בית הכנסת על ידי חילול שבת, עדיף שבית הכנסת ייסגר". 
עלינו להקפיד על שתי תכונות אלו הרמוזות ב"ברית המלח":לשמור על נצחיותה של התורה ולדאוג לבל יחולו בה כל שינוי כלל ועיקר.

