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פרשת ויקרא
נאמר בפרשתנו: "ויקרא אל משה, וידבר ה' אליו " (ויקרא א', א').  ונשאלת השאלה: מדוע נכתבה ה -א' של המילה "ויקרא" כ- א' זעירא?

ואומרים חז"ל: שמשה רבנו ע"ה הקטין את עצמו ולא החשיב את עצמו לכלום. משה רבנו רצה לכתוב "ויקר" לשון מקרה, על מנת להדגיש שהוא איננו נחשב למאומה וכי ה' דיבר עימו במקרה, אך הקב"ה קראו בלשון חיבה "משה הכנס לאוהל מועד" בכדי שלא יכנס פתאום.

חז"ל הפליגו בשבח מידת הענווה ואומרת הגמרא: שעלינו ללמוד מידת הענווה מהקב"ה שהרי הקב"ה בחר להשרות שכינתו דווקא על הר סיני, הקטן שבהרים (מסכת סוטה דף ה).
 עלינו לדעת, שמידות הגאווה הינה "אם כל חטאת" וכל מידותיו הרעות של האדם מושפעות ממידה זו.. אדם אשר פגום במידת הגאווה, לא יוכל לכבד את זולתו כראוי מפני שתמיד יביט בזולת בעין מזלזלת וממקום "גבוה"
וניתן אולי לומר, שדווקא משום ענוותנותו היתרה של משה, זכה הוא להיות זה שעל ידו ניתנה התורה לעם ישראל.כל נביא כשקיבל נבואה,היא(הנבואה) נמסרה לעם ישראל בדרכו של הנביא, בלשונו, בסגנונו ומושפעת מאופיו של הנביא ומאישיותו.אך התורה,יכלה להיות מועברת מהקב"ה לעם ישראל רק על ידי אדם שיעבירה בשלמות,בצורה מזוקקת ללא שום השפעה של אישיותו על תוכן הדברים. רק משה רבינו "העניו מכל אדם", שאינו מחזיק מקום לעצמו,יכול היה להיות כלי הפנוי כולו לקבלת התורה מהשי"ת ולהעברתה בשלמותה לעם ישראל.
וכותב החיד"א (בספרו "שם הגדולים") "דעו שקיבלתי מאדם גדול בחכמה וביראה שקיבל מרב גדול, שקיבל מזקנים, כי בדורו של ר' יוסף קארו היו חיים שלושה רבנים שהיו יכולים לזכות ולחבר את הספר כעין ה"בית יוסף" שיקבץ לתוכו כל הדינים ויגלה שורשיהם לאפוקי שמעתתא אליבא דהילכתא, והם: רבי יוסף טאיטצק, רבי יוסף בר-לב ורבי יוסף קארו והסכימו מן השמים כי רבי יוסף קארו יחברהו היות והוא הצטיין בענוותנותו היתרה".

וכותב "בעל הטורים": משה רבנו רצה לכתוב "ויקר", אך ה' חייבו לכתוב גם את האל"ף, ועל כן הלך משה וכתבה קטנה .
משה רבנו מלמדנו כיצד ראוי  שהמנהיגים ינהגו. על המנהיג להמעיט את עצמו ולא לדרוש שררה לעצמו. על מנהיג להיות "עבד לעם קודש" ולא לנהוג בגינוני מלכות וכבוד על חשבון הציבור.
ומסופר על הרב שלמה זלמן אויערבך זצ"ל,שהיה מגדולי הדור הקודם והיה ידוע בגדולתו בתורה ובהלכה ובענוותנותו הרבה,שהיה לו אחיין שנקרא אף הוא שלמה זלמן אויערבך.באחת הבריתות שהשתתפו שניהם הכריזו שר' שלמה זלמן אויערבך מכובד ב"חיקה"(החזקת התינוק קודם הברית שהוא כיבוד פעוט בחשיבותו),ובטרם הספיקו הנוכחים לחשוב דבר מה , ניגש הרב שלמה זלמן אויערבך ליטול את הכיבוד ...האדם שהכריז היה בטוח שהרב יבין שאם הוא מכריז רק "ר' שלמה זלמן אוירעבך" ללא התארים המתאימים,הכוונה לאחיין ולא לרב המכובד והמפורסם. ודאי לא שיער המכריז לעצמו,עד כמה נהנה הרב לשמוע את שמו , נקי מכל רבב של תואר מכובד..(מובא בספר "התורה המשמחת")
עלינו לדעת לאמץ את מידת הענווה ויהי רצון שנשכיל לעשות זאת ונזכה לשכר בעולם הבא ולדיבוק חברים אמיתי בעולם הזה.

