בס"ד 
פרשת ויקרא
השבת מתחילים אנו בקריאת ספר ויקרא העוסק בפרשת הקורבנות. עלינו להתבונן מהי המשמעות שבהקרבת קרבנות אלו.  אדם יכול לחשוב כי ביכולתו להמשיך במעשיו המקולקלים תוך כדי שיביא קרבן, ובכך מכפר הוא על מעשיו, על כן אומרת התורה "ואמרת אליהם אדם כי יקריב מכם קרבן לה'" (ויקרא א, ב). האדם צריך לתקן את מעשיו ולתקן את עצמו. אמנם הקרבנות באים לכפר עליו,ולקרבו אל ה', אך בלי תשובה הקרבן אינו מכפר, מפני שהקב"ה אינו חפץ בזבחים או בעולות, אלא שהאדם ישוב בתשובה, ככתוב  "החפץ לה' בעולות וזבחים כשמע בקול ה', הנה שמע מזבח טוב להקשיב מחלב אילים" (שמו"א טו, כב).
ומסביר הרבי מקוצק ז"ל שהקב"ה איננו חפץ בקרבן עצמו – שהרי אם כן, היה ה' מבקש מן המלאכים שיקריבו קרבנות לפניו, אלא שהקב"ה מעוניין בהשקעה ובנכונות לנתינתו של האדם המביא את הקרבן  ולכוונת ליבו של המקריב.
כדוגמא לכך אומר הבן איש חי זצ"ל: בשעה שעושים את הכפרות בערב כיפור, יחשוב האדם כי כל מה שעושים בעוף הזה ראוי  לבא עליו בעוונותיו, והם ארבע מיתות בית דין: סקילה, שריפה, הרג וחנק. כשמותחים את עור הצוואר של העוף – זה חניקה. כששוחטים את העוף – זה כמו הרג. כשזורקים את העוף לארץ – זה כמו סקילה,   וכשמהבהבים את העוף על האש להוריד את נוצותיו - זוהי שרפה. כך על האדם לחוש בעת הקרבת הקרבן שמה שנעשה לקרבן היה צריך להיעשות עימו.

הרב אליהו כי טוב זצ"ל  ניסה לתאר את החוטא בדרכו להבאת  הקרבן לבית המקדש באופן הבא: נתאר לעצמנו מה קורה אם  האדם  אשר מביא הקרבן היה גר למשל בצפון, ובא דרך יריחו לירושלים. והנה הוא מגיע לפרשת דרכים ופוגש ילד אחד ושואל אותו: כיצד מגיעים לבית המקדש? אומר לו הילד: מה אינך יודע כיצד מגיעים לבית המקדש?! וכי אינך עולה לירושלים בשלוש רגלים?!  והוא מראה לו את הדרך לירושלים.  הגיע אותו אדם לבית המקדש ושואל: מי האחראי? אומרים לו: הנה כהן זה אחראי על המשמרת. ניגש אותו אדם לכהן ואומר לו: אני צריך להביא קרבן. שואל אותו הכהן: איזה עוון עשית? אומר לו הלה: לשם מה אתה צריך לדעת זאת? אומר לו הכהן: כדי לומר לך איזה סוג קרבן להביא, האם עז, פרה או שור. עונה לו אותו אדם: כך וכך עשיתי. לשמע הדברים, אומר לו הכהן: עוון כזה עשית?! מיד מתמלא אותו אדם בושה וכלימה. אומר לו הכהן: קח פתק זה ותלך למקום פלוני ותקנה בהמה לקרבן. מגיע אותו אדם למקום שבו מוכרים בהמות, ונותן להם את הפתק. והנה המוכר אומר לו: מה אתה מביא חטאת? מה עשית? הדלקת נר בשבת?! כשרואה אותו אדם שכולם יודעים מה העוון שעשה מיד הוא מתמלא שוב בבושה. הוא לוקח את הקרבן לבית המקדש, ושואל את אחד הכהנים: היכן צריך לשחוט את הקרבן?  אומר לו הכהן: איזה עוון עשית? אומר לו אותו אדם: לשם מה עליך לדעת זאת? אומר לו הכהן: כדי לדעת האם השחיטה בדרום או בצפון וכו'. כששומע הכהן את העוון מיד הוא מתמלא תמיהה, ומביא הקרבן בוש ונכלם. לבסוף כשהוא מגיע לכהן ששוחט את הקרבן, אומר לו הכהן: סמוך את ידיך על הקרבן. סמך אותו אדם את ידיו על ראש הקרבן, והנה הוא שומע את הכהן אומר: מה אשמה הבהמה.  ואז נכנע לבו ומקריב את קרבנו.

התהליך שהאדם עובר בשעה שהוא עומד במקדש, מתבונן בנפשו ומכוון את ליבו מחדש אל אביו שבשמים, מתוודה על חטאיו ומקבל על עצמו להשתדל  מאותו יום ואילך להיות לאדם חדש, טוב יותר, ראוי יותר, מתבונן יותר. וזה מה שמטהר את האדם.
בשבוע זה זוכה עם ישראל לסיים את לימוד מסכת זבחים בלימוד הדף היומי.(בעז"ה נתחיל ללמוד מסכת מנחות וזו הזדמנות להצטרף ללומדי הדף היומי ולקחת חלק בלימוד קבוע המשותף לכלל ישראל) זכינו ללמוד על סוגי הקדושות ודרגותיהם, סוגי הקרבנות ופרטי דיניהם, מקום הקרבתם ואופן אכילתם ועוד.. ע"י לימוד זה יכולים אנו לנסות ולחוש את מה שעבר על מביא הקרבן ולהרהר בתשובה.  ברור  שהקרבת קרבן הינו מעשה המצביע על קשר פנימי בין המקריב לבין הקדוש ברוך הוא. 
כיום, בית המקדש איננו, ואין לנו אפשרות להקריב קרבנות. אבל הקשר הפנימי בין האדם לבורא לא נפסק. גם היום יכול כל אחד לתת מעצמו, להתמסר, לתת את כל כוחותיו, את כל הפוטנציאל שבו, את כל מה שיש בו לקדוש ברוך הוא גם אם הדבר תלוי בהקרבות שונות כגון: הקרבת זמן יקר, הקרבת נוחות אישית וכדו'. אדם צריך  להשתמש נכון בכוחות שלו, לעשות שימוש מושכל בכלים שניתנו לו, ולהקדיש את נפשו וגופו למען הגשמת המטרה שלשמה הוא נמצא בעולם, עשיית רצון ה' ובזה נוכל נוכל לקיים את מאמר הפסוק:" אדם כי יקריב מכם קרבן לה'". 
יהי רצון שלימוד דיני הקדשים יהיה לרצון לפני הקב"ה כאילו הקרבנו קרבנות במועדם וכהלכתם. ושנזכה לממש את לימודנו בחיי המעשה ממש עם ביאת משיח ובניין בית המקדש בב"א !
