פרשת "וישלח"

בתחילת הפרשה יעקב שולח לעשיו מלאכים ואומר לו "עם לבן גרתי… ויהי לי שור וחמור צאן ועבד ושפחה" (בראשית ל"ב, ד'-ה').

ונשאלת השאלה: מדוע יעקב מזכיר רק חיות אלו ונמנע מלהזכיר את הגמלים, שלפי המשך הפסוקים, אף הם חלק מרכושו?

בספר ויקרא מונה התורה את סימני הטוהרה בחיות – "כל מפרסת פרסה ושוסעת שסע… מעלת גרה בבהמה אותה תאכלו" (ויקרא יא', ג'). לפי סימנים אלו ברור שהשור והצאן שייכים לבהמות הטהורות שהרי יש להם 2 סימני טהרה אלו. החמור שייך וודאי לבהמות אשר אינן טהורות, שהרי אין לו אף אחד מסימני טהרה אלו. הגמל, לעומתם, מוזכר בספר ויקרא ברשימה נפרדת של בעלי חיים שיש להם סימן טהרה אחד וסימן טומאה אחד, "אך את זה לא תאכלו… את הגמל כי מעלה גרה הוא ופרסה אינו מפריס טמא הוא לכם" (ויקרא יא', ז').

מסביר ה"משך חכמה": שיעקב יישלח לו, עם לבן גרתי ותרי"ג מצוות שמרתי, ויהי לי שור וחמור, כי הטוב עם הרע נפרדים המה ולא כגמל" – כלומר, בשור יש 2 סימני טהרה ואילו בחמור יש 2 סימני טומאה. לעומת הגמל שיש בו סימן טהרה אחד וסימן טומאה אחד. יעקב בא לומר שהוא בירר והפריד בין הרע לטוב (החמור והשור). הגבולות אצלו הינם ברורים ומוחלטים. אבל עשיו לעומתו מייצר את הערבוב והבלבול שבין הטוב והרע, ואכן ע"פ חז"ל עשיו משול לחזיר = החיה שמעורבבים בה סימן טהרה וסימן טומאה, כדברי המדרש: " יכרסמנה חזיר מיער" (תהילים פ', יד'), "זה עשיו הרשע" (מדרש שוח"ט קכ', ו').

ומוסיף המשך חוכמה: "כי האלוקים עשה את האדם ישר והמה בקשו חשבונות רבים", בתחילת הבריאה, לפני חטא אדם הראשון הייתה הפרדה ברורה בין טוב לרע, הם היו מחוצה לו. האדם יכול היה להבחין בקלות בטוב ולבחור בו, ולכן כאשר חטא האדם, הנחש בא מבחוץ להחטיאו "בא הנחש והטיל זוהמה שנתערבבו הטוב והרע בעצמו". האכילה מעץ הדעת גרמה שהטוב והרע התערבבו בתודעת האדם עד שאין הוא יכול להבחין עוד בבירור בין הטוב ובין הרע, הגבולות שוב אינם ברורים ומוחלטים. 

תפקיד האדם בעולמו הוא להמשיך במעשה האבות שבררו וזקקו את הטוב מן הרע. עליו לעמול כדי  שהרע והטוב לא ישמשו בערבוביה. זהו עמל לא פשוט, מכיוון שלעיתים אדם חש דחיפה לעשות דבר מה הוא אפילו לא יכול לקבוע בוודאות לעצמו אם זוהי דחיפה של הטוב, של הרע או אולי של שניהם יחד.

ומסביר הרב שלום שבדרון זצ"ל: "מעשה שהיה בביהכ"נ אחד ב"שבת זכור" שהבעל קורא הקבוע נעדר. חיפשו המתפללים אחר בעל קורא זמני שימלא את מקומו. לבקשת המתפללים נעתר נער צעיר, שלא מכבר מלאו לו יג' שנים שידע את הקריאה ועלה אל הבמה וקרא את הפרשה, הכל הלך למישרין עד שהגיע למפטיר- פרשת "זכור". כאן הופר השקט ונעצרה המשך הקריאה לקולו הרועם של אחד המתפללים שחשש לצאת ידי חובה במצות דאורייתא שבקריאת "זכור" על ידי נער צעיר בן 13, שספק אם נחשב כ"גדול" ע"פ ההלכה, וגער בנער לעיני כל, "אתה לא גדול- רד מהבמה"- זעק האיש אל עברו של הנער. כאן קמה סערה גדולה בין המתפללים חלקם הצטרף לחששות וחלקם טענו שאין חשש. בתוך כך, מביט ה"צדיק המחמיר" בפני הנער לראות ולבדוק אם "גדול" הוא, היש לו חתימת זקן אם לאו. בינתיים הנער שהטיב עם הציבור נהפך כתצוגה לעין כל, לדיון הלכתי מעמיק וצבע פניו השתנו.... סוף הדבר היה ש"הצדיק המחמיר" בעזותו, גבר על כל הטענות שלא לבייש את הנער את היהודי, ואל נותר בידי הנער הברירה אלא לרדת מן הבמה וה"ירא שמים" נעמד במקומו, ומחה את "זכר עמלק" בקריאת הפרשת.

אותו אדם ודאי חשב שמעשהו זה מקורו בטוב- יראת שמים ורצון לדקדק בהלכה- אך כל השומע מבין שמקורו של מעשה זה הוא בדחיפותו של היצר הרע. על האדם לבדוק טרם מעשה מהו המניע האמיתי של מעשהו, מהן ההשלכות הנובעות ממעשהו זה. דומה הדבר לאותו יהודי הפוסע בהתלהבות ובדבקות שלושה צעדים אחורה, בסוף תפילת העמידה ודורך על חברו שעומד מאחוריו - אם רצונו למנוע זאת עליו לעשות מעשה קטן קודם שהוא צועד אחורה - לבדוק שלא עומד מאחוריו אף אחד...

עלינו להשתדל לברר ולבדוק שכל מעשינו יהיו ממקור הטוב, ויביאו רק טוב. וזהו כדברי המשנה: "וכל מעשייך יהיו לשם שמיים" - שגם ה"לשם שמים" יהיה באמת "לשם שמים" ולא למען תהילה, גאוה וכבוד.

שאלות לפרשת "וישלח"

1. מניין שנתיירא יעקב גם מאהבתו וטובתו של עשיו?

2. מניין שיעקב הסתפק במה שיש לו, ואילו עשיו למרות שהיה לו הרבה, לא הסתפק בכך "שמי שיש לו מנה רוצה מאתיים"?

3. "הצילני נא מידי אחי עשיו" (לב', יב') - היכן נרמז כאן שהתפלל יעקב על בניו שינצלו מגזרותיו של המן הרשע? (בעה"ט).

4. "וירא כי לא יכול לו ויגע בכף ירכו" - הסבר על פי הספורנו - מדוע "לא יכול לו" - המלאך ליעקב?
