    פרשת וישלח

אנו קוראים בפרשתנו על ההכנות אותם עשה יעקב אבינו לקראת המפגש עם עשיו. יעקב התקין את עצמו לשלושה דברים: לדורון, לתפילה ולמלחמה. לדורון – "ותעבור המנחה על פניו", לתפילה – "אלוקי אבי אברהם", למלחמה – "והיה המחנה הנשאר לפליטה" (רש"י לב',ט').

כדי שיוכל יעקב להתארגן טוב יותר ולשמור על מחנהו מחלק הוא את העם אשר עמו לשתי מחנות – "ויחץ את העם אשר איתו ואת הצאן ואת הבקר והגמלים לשני מחנות, ויאמר אם יבוא עשיו אל המחנה האחת והכהו והיה המחנה הנשאר לפליטה" (לב',ח'-ט').

ונשאלת השאלה: יעקב דואג להישרדות מחנהו במקרה של מלחמה ועל כן מפצל אותו לשני מחנות לקראת הפגישה עם עשיו (חז"ל אף לומדים מכך לקח לדורות " לימדתך תורה דרך ארץ שלא יהא אדם נותן כל ממונו בזוית אחד" [מדרש רבה,עו'] ) אם כן קשה שהרי כשאנו מתבוננים בתיאור המפגש שבין יעקב לעשיו רואים אנו שינוי מהתוכנית המקורית רואים אנו את מחנהו של יעקב כקבוצה אחת וכגוש אחד. שנאמר: "ויחץ את הילדים על לאה ועל רחל ועל שני השפחות, וישם את השפחות ואת ילדיהן ראשונה, ואת לאה וילדיה אחרונים ואת רחל ואת יוסף אחרונים" (לג',א'-ב').

ומתרץ הנצי"ב בפרושו העמק דבר: "ולא רצה עוד לחלק ולעשות לשני מחנות כאשר עשה אתמול. ואע"ג שהיה לו עוד פנאי לדבר שהרי ראהו מרחוק מכל מקום שוב בטח ליבו ממעשה המלאך שלא יכה לשחת האומה", הנצי"ב תולה את השינוי במפגש הלילי שבין יעקב למלאך. בעקבות מאבק זה הבין יעקב מה רצונו של עשיו בעת מפגשו עם יעקב. יעקב חש שעשיו אכן רוצה לחבקו ולא להכותו, יעקב "קורא את המפה" ומבין שהסכנה האורבת לפתחו איננה הסכנה הכרוכה במלחמה אלא סכנה הכרוכה בחיבור לעשיו – סכנה תרבותית. יעקב מפחד מחיבוקו של עשיו. וזהו חששו של יעקב כבר בתחילה – "הצילני נא מיד אחי מיד עשיו" (לב',יב'). יעקב חושש מעשיו פן יתנהג עמו כעשיו – הרשע. ופן יתנהג ויתייחס אליו "כאח". כעת מבין יעקב שהחשש העיקרי הוא מן האחוה. כעת צריך יעקב להתמודד מול הסכנה התרבותית שנשקפת דווקא מן החיבור לעשיו וסכנה זו אף מסוכנת יותר מן הסכנה הכרוכה במלחמה (ודבר זה הבין יעקב מן המפגש עם המלאך).

על פי זה מסביר ה"שם משמואל" – שמצד האמת אין הבדל בין שני הפרושים בחז"ל אם עשיו נשק ליעקב או שנשך לו (רש"י לג', ד'). שגם למאן דאמר שנשק לו נחשבת נשיקה זו אצל יעקב כנשיכה, מפני שעלולה היא להפיל חללים רבים מעמו של יעקב. ולא רק בתקופתו אלא גם, ואף יותר, לאורך הדורות הבאים.

כאשר הבין יעקב שהסכנה העיקרית היא סכנה רוחנית חש שעדיף ללכד את כל הכוחות כולם על מנת לחזק את רוח העם ולהדוף את סכנת ההתבוללות וההתפוררות.

וכך במפגשם, מפציר עשיו ביעקב "שיתחבר אליו" וילך איתו, "ויאמר נסעה ונלכה ואלכה לנגדך" (לג',יב').

יעקב מתחמק מנסיעה משותפת זו באומרו: "אדוני יודע כי הילדים רכים.... יעבר נא אדוני לפני עבדו ואני אתנהלה לאיטי לרגל המלאכה אשר לפני ולרגל הילדים עד אשר אבוא אל אדוני שעורה" (לג',יג'-יד'). כאשר הסכנה מתמקדת בתחום הקיומי, חשב יעקב שעדיף לו לפצל את העם לשתי מחנות, אך כשחש שהסכנה העיקרית הינה סכנה רוחנית החליט ללכד את כל הכוחות על מנת להדוף את הסכנה ופרוק העם. יעקב תולה את סירובו לילך עם עשיו בטענה "ולרגל הילדים" שהינם רכים במצוות ואינם בשלים עדין מבחינה רוחנית ויש ללוותם עד אשר יגדלו ויתפתחו מבחינה רוחנית.

עלינו לדעת שגם כיום הסכנה הרוחנית – תרבותית היא הסכנה העיקרית המסכנת את קיומנו. כיום עלינו להתלכד ולחבר את כל הכוחות, לחבר ולהתחבר אל העם על מנת להתמודד ולחזק את רוח העם. עלינו ללכד את כל הכוחות על מנת להדוף את כל הניסיונות לדכא את רוח ישראל סבא. עלינו להתאחד ולחזק את רוח העם על מנת שנוכל לעמוד בכל המשברים אשר אורבים עוד לפתחנו, נזכור ש "כוחנו באחדותנו"!!!

אמירה חסידית

"עם לבדד ישכון"

נאמר בפרשתנו: "אם תהיו כמונו להמול לכם כל זכר" (לד',טו').

ונשאלת השאלה: מפני מה היו צריכים בני יעקב לנקום באנשי שכם בדרך מרמה ולהשיא להם את העצה שימולו? וכי לא היה לאל ידם של בני יעקב הגיבורים לגבור עליהם אף בלא שהיו נימולים?

ומתרץ ר' יונתן אייבשיץ זצ"ל: "אילו הרגו את אנשי שכם שאינם נימולים , היה קם רעש בעולם, סערה של מחאות, לא כן, כשאנשי שכם נימולו ונודעו כיהודים, שאז היו בני יעקב בטוחים, שלא יאונה להם כל רע: על רציחת יהודים לא תבוא תגובה כלשהי מן העולם".    

