פרשת "וישלח"

בפרשתנו מסופר על פגישתו של יעקב ועשיו. כהכנה למפגש זה מכין עצמו יעקב לשלושה דברים: דורון, תפילה ומלחמה.

יעקב אומר לעבדיו שיאמרו לעשיו: "כה אמר עבדך יעקב עם לבן גרתי ואחר עד עתה. ויהי לי שור וחמור צאן ועבד ושפחה ואשלחה להגיד לאדוני למצוא חן בעיניך" (לב', ה'-ו').
ואומר רש"י (שם): "גרתי" – בגימטריה תרי"ג כלומר "עם לבן הרשע גרתי ותרי"ג מצוות שמרתי ולא למדתי ממעשיו הרעים".

ונשאלת השאלה: וכי מה אכפת לו לעשיו שיעקב שמר תורה ומצוות ולא למד ממעשיו הרעים של לבן?

ועוד קשה בדבריו של יעקב, שאומר: "ויהי לי שור וחמור צאן ועבד ושפחה ואשלחה להגיד לאדוני למצוא חן בעיניך". וכי מדוע אמירה זו אמורה "להרגיע" את עשיו אחיו. אולי דברים אלו רק יגבירו את זעמו של עשיו וכעסו על "שלקח" יעקב את הברכה ואכן גדל עושרו?

ומתרץ בספר "איש לרעהו": על פי דברי הרמב"ן בסוף פרשת "בא": "שאין לאדם חלק בתורת משה רבינו עד שנאמין בכל דברינו ומקרינו שכולם ניסים. אין בהם טבע ומנהגו של עולם, בין ברבים ובין ביחיד. אלא שאם יעשה המצווה יצליחנו שכרו... הכל בגזרת עליון".
יעקב חש, כל תקופת היותו בבית לבן, שהכל בידי שמים, שהרי יעקב גר עם לבן הארמי אשר מנסה כל העת "לסדר" ולרמות את יעקב, ובסופו של תהליך רואה לבן את הצלחתו של יעקב. הקב"ה נתן ללבן להצליח בחלק מן הרמאויות – כגון להשיא את לאה, ואף זאת מרצון הבורא, שיוולדו ליעקב בנים גם מלאה. בסופו של תהליך מקנהו ורכושו של יעקב מתעצמים מיום ליום. את הרעיון הזה אומר יעקב לנשיו: "ואביכן התל בי והחליף את משכורתו עשרת מונים ולא נתנו אלוקים להרע עימדי... ויצל אלוקים את מקנה אביכם ויתן לי" (לא', ז'-ט').

יעקב חוזר ומשליך את יהבו על ה'. כל מעשיו של יעקב נובעים מתוך בטחונו שבאביו שבשמים. גם כשיעקב בורח מלבן הוא יודע כי לבן יכול לתפסו בקלות, וכפי שמעיד לבן: "עתה הסכלת עשו (בזאת שברחת) יש לאל ידי לעשות עמכ רע..." (לא', כח'-כט') ואף על פי כן בורח יעקב מפני שמשליך את בטחונו בה'.
על פי דברים אלו נבין את הדברים של יעקב לעשיו. "עם לבן גרתי ותרי"ג מצוות שמרתי ולא למדתי ממעשיו הרעים" – שלמרות שלבן רימה אותי ו"החליף את משכורתי עשרת  מונים", לא למדתי ממעשיו הרעים, לא נקטתי בדרכי רמאויות כמותו, ואף על פי כן לא ירדתי מנכסי. אלא ההיפך, שהרי "ויהי לי שור וחמור". דע לך הכל נתון לי מאת הקב"ה ואין הדבר תלוי ברמאות כלל. וכן אל תתלה את הצלחתי בגנבת הברכות ממך אלא בגזרת עליון.

ומסופר על העיר בריסק: שפעם פרצה בעיר בריסק שריפה גדולה. אחר כך בא אדם וסיפר בשערי בית הדין את מה שארע עימו. היה לו מחסן גדול עם סחורה, ובשעת השריפה, כשכבר אחזה האש באותו הרחוב שבו היה המחסן שלו, הציעו לו שיקנו ממנו את חנותו בחמישים אחוז משוויה של הסחורה. סרב האיש, ואמר שאינו מוכן. כשאחזו הלהבות כשלושה בתים מן המחסן, הציעו לו לקנות את הסחורה בעשרים אחוז משוויה, ועם כל זאת סרב. כשאחזו הלהבות במחסן עצמו, הציעו לו שיקנו ממנו את הסחורה בעשרה אחוזים משוויה, אך הוא עדיין עמד בסירובו. בדיוק בשלב זה פסקה האש וניצל המחסן וכל הסחורה שבתוכו. וכך מספר האיש בהתרברבות איך וכיצד עמדה לו פקחותו הרבה וחוכמתו הגדולה.
הגאון רבי חיים סולוביצ'יק זצ"ל, ששהה אותה העת בחדר השני הסמוך, שמע את אשר סיפר האיש. נכנס הרב ואמר: "אתה רצית לספר את גודל חוכמתך, ובאמת ההיפך הוא הנכון. סיפרת את גודל טיפשותך, שהרי על פי השכל הישר לא היה שום צד של הצלה לסחורתך, וברור שכאשר אחזה האש בתחילת הרחוב, וקל וחומר כשאחזה האש במחסן עצמו, היה עליך לקחת את כל אשר היו מוכנים לתת לך והיה זה רווח נקי, ועל כן היית צריך להסכים ולמכור.
"אמנם" – הוסיף הגאון רבי חיים סולוביצ'יק זצ"ל ואמר - "סיפרת באמת דבר אחר, שאפילו אם האדם טיפש גמור, מכל מקום, אם נגזר עליו מן השמים שלא יפסיד את סחורתו, הרי לא יפסיד כלום מסחורתו, ואפילו יעשה כל טיפשות שבעולם!" (טללי אורות).
ויהי רצון שנזכור תמיד שהכל הוא מאת ה' יתברך הן הצלחתנו והן ח"ו להיפך ואין לסמוך אלא על אבינו שבשמים.

מאמר חסידי

הבטחון

רבי יוזל מנוברדוק היה אומר:

"מעולם לא חשבתי בדבר

האם יכול אני לעשותו אם לאו,

אלא אם צריך אני לעשותו אם לאו.

ואם צריך –
הרב שבעזרת השם אוכל לעשותו".

