                                                                  פרשת וישלח
אנו קוראים בפרשתנו על המפגש של יעקב ועשיו ועל ההכנות שקדמו למפגש זה. אומר יעקב בתפילתו: "הצילני  נא מיד אחי מיד עשיו"- ומסביר רש"י: אמנם "מיד אחי", אך הוא איננו נוהג עימי כאחי אלא כעשיו. (שהרי  מאחר והיה ליעקב רק אח אחד והוא עֵשָׂו, מדוע  הוצרך לומר "מִיַּד אָחִי" וגם "מִיַּד עֵשָׂו)
ומתרץ בעל ה"בית הלוי": יעקב אבינו התכונן לשתי מצבים: אפשרות אחת: שעֵשָׂו יבוא להלחם בו. אפשרות שניה, אמנם רחוקה יותר, והיא: שאמנם  עֵשָׂו מבקש עכשיו להורגו, אך אולי  ישוב מחרון אפו ויבקש לישב  עימו בשלווה ואחווה כשני אחים. גם ממצב זה מפחד יעקב. וזהו הסבר הפסוק: "הַצִּילֵנִי נָא מִיַּד אָחִי" אינני רוצה לא את קרבתו מבחינת "אָחִי" , ו"מיד עשיו" ולא  בבחינת יחסו אלי כ"עֵשָׂו", על שניהם אמר "הַצִּילֵנִי נָא". הוא מתפלל כדי להינצל משני אפשרויות אלו ביחסו של עשיו כלפיו., 
יעקב אבינו, מתכונן לשתי המצבים. שהרי משני האופנים האלו היה ירא – "הַצִּילֵנִי נָא מִיַּד אָחִי" – תציל אותי מיד האופן הראשון  שהוא יפעל עלי ברחמים, הוא יתקרב אלי והוא יציג את עצמו בפני :כאדם המבקש לחיות עימי באחווה., - "הצילני נא מיד עֵשָׂו" – תציל אותי מאופן ההתרחשות השניה, שהוא יבוא אלי כעֵשָׂו המבקש להורגני. יעקב אבינו הבין שעליו להיזהר גם מטובתו "כביכול" של עֵשָׂו ואהבתו אליו, שהרי ברור שרעה היא בעבורו.
אנו נמצאים  ימים ספורים לפני חג החנוכה, ומעניין שגם היוונים פעלו ברוח זו. היוונים, כשראו שאין הם יכולים להשמיד את עם ישראל, פעלו עימם באחווה. היוונים אף קרבו את היהודים, אך רצו להביא להכחדתם על ידי זה שיקרבום ויעבירום על דתם.

היוונים הבינו את מה שמובן ע"י המשל הבא (משלו של "החתם סופר"): הרוח והשמש התווכחו ביניהם מי חזק יותר. באותה שעה יצא אדם מביתו כשמעילו לגופו. אמרו: הבה ונתערב, מי שיוכל לגרום לאדם להסיר את מעילו מעליו – הוא החזק מבין שנינו. החלה הרוח לנשוב והאדם רכס את מעילו. הגבירה הרוח את עוצמתה ונשבה בעוז אך האדם התכרבל יותר במעילו. התאמצה הרוח, אך ככל שנשבה יותר בחוזקה, כך הצמיד האדם את מעילו חזק יותר לגופו, עד שנכנעה הרוח ופינתה את מקומה לשמש. השמש החלה לחמם אט אט, וככל שחיממה יותר ויותר, הרפה האיש את אחיזתו במעיל, פתח את כפתוריו, עד שלבסוף הסירו מעליו.
כך עשו היוונים, עטפו בחום את היהודים ופיתו אותם לבוא אל משחקיהם ותרבותם.

[במאמר מוסגר – בחג החנוכה , חג החינוך, ניתן גם ללמוד ממשל  זה את הדרך הנכונה בחינוך ובהשפעה, שאם נבוא אל ילד או אדם אחר שברצוננו להשפיע עליו וננגחו במלוא כוחנו, כמה שנלחץ יותר, הוא יתבצר יותר בעמדתו, אך אם נבוא בחום ובאהבה יפתח את ליבו לקראתנו ויסכים לשמוע לדברנו].
"ויתרה מזו", אומר בעל "בית הלוי", "ממה חשש יעקב אבינו יותר מהעֵשָׂוִיוּת או מהאחווה? הפסוק אומר בתחילה: "הַצִּילֵנִי נָא מִיַּד אָחִי" ורק אח"כ "מיד עשיו" , ללמדנו כי יעקב פחד יותר מקרבתו של הרשע מאשר ממאבק עימו. 
 זוהי אחת משיטותיו של עֵשָׂו. בכל הזמנים לעֵשָׂו יש שתי פרצופים. בכל ההיסטוריה שלנו, עֵשָׂו הרשע מנסה להשמידנו, ובאם אין הוא מצליח, אז הוא מנסה זאת באמצעות "החיבוקים-השלום", ופעמים רבות עמ"י נופל בשבי קסום זה של חלום-חיבוק של "שלום", ללא הבנת כוונתו של עשיו. ולצערנו יהודים רבים נמשכים בקסמי השווא של "עֵשָׂו". וברור ש"מעשה אבות סימן לבנים".
נמצאים אנו  בעיקבתא דמשיחא, בזמן זה מתפללים אנו לקב"ה את תפילתו של ר' בונים מפשיסחא זצ"ל וכך הוא היה מתפלל על תקופתנו: "רבש"ע גאל נא את היהודים בעודם יהודים, אחרת תצטרך אותם לגאול אותם כגויים, חלילה". יהי רצון שנשכיל לדבוק באמונתנו ובצדקת דרכנו  ונזכה לגאולה שלמה בקרוב, אמן!
