פרשת וישלח
בפרשתנו מסופר על  יעקב שנותר לבדו ונאבק במלאך :" וַיָּקָם בַּלַּיְלָה הוּא, וַיִּקַּח אֶת-שְׁתֵּי נָשָׁיו וְאֶת-שְׁתֵּי שִׁפְחֹתָיו, וְאֶת-אַחַד עָשָׂר, יְלָדָיו; וַיַּעֲבֹר, אֵת מַעֲבַר יַבֹּק.  וַיִּקָּחֵם--וַיַּעֲבִרֵם, אֶת-הַנָּחַל; וַיַּעֲבֵר, אֶת-אֲשֶׁר-לוֹ. וַיִּוָּתֵר יַעֲקֹב, לְבַדּוֹ; וַיֵּאָבֵק אִישׁ עִמּוֹ, עַד עֲלוֹת הַשָּׁחַר. וַיַּרְא, כִּי לֹא יָכֹל לוֹ, וַיִּגַּע, בְּכַף-יְרֵכוֹ; וַתֵּקַע כַּף-יֶרֶךְ יַעֲקֹב, בְּהֵאָבְקוֹ עִמּוֹ. וַיֹּאמֶר שַׁלְּחֵנִי, כִּי עָלָה הַשָּׁחַר; וַיֹּאמֶר לֹא אֲשַׁלֵּחֲךָ, כִּי אִם-בֵּרַכְתָּנִי.  וַיֹּאמֶר אֵלָיו, מַה-שְּׁמֶךָ; וַיֹּאמֶר, יַעֲקֹב. וַיֹּאמֶר, לֹא יַעֲקֹב יֵאָמֵר עוֹד שִׁמְךָ--כִּי, אִם-יִשְׂרָאֵל:  כִּי-שָׂרִיתָ עִם-אֱלֹהִים וְעִם-אֲנָשִׁים, וַתּוּכָל.  וַיִּשְׁאַל יַעֲקֹב, וַיֹּאמֶר הַגִּידָה-נָּא שְׁמֶךָ, וַיֹּאמֶר, לָמָּה זֶּה תִּשְׁאַל לִשְׁמִי; וַיְבָרֶךְ אֹתוֹ, שָׁם."
קשה להסביר מאורע זה על פי פשוטו של מקרא, ואכן במדרשי האגדה ובספרי הפרשנים  מבואר, כי המאבק בין המלאך ובין יעקב אינו אירוע היסטורי בלבד, אלא אירוע רעיוני. המאבק מייצג את עתידו של עם ישראל. אכן עם ישראל במשך כל ההיסטוריה,  הינו מלומד במאבקים קשים כנגד אלו שביקשו להכריע אותו. ידוע לנו כי "שרו של עשו" הינו פועל בדרכים שונות, ובכל דור ודור לובש פנים חדשות. במשך ההיסטוריה פגשנו את רומי, יוון, בבל, אדום, הנצרות והאיסלם. הדוגמה הבולטת ביותר כיום היא האיום האיראני הניצב מולנו. עמנו נמצא במאבק מתמיד. עלינו להיות מוכנים למאבקים ארוכים. אולם,  מובטחים אנו כי בסוף נגיע לעלות השחר אשר בו ננצח את כל הקמים עלינו.  
כיצד נצליח בהתמודדות ארוכת הטווח זו, כנגד מלאכי הרשע הסובבים אותנו ? הצלחתנו תלויה בדבקותנו במאבק חסר הפשרות. יעקב אבינו לא ברח מן המאבק אלא נאבק בנחישות ובאמונה. הקושי שלנו מתחיל כאשר אין אנו מאמינים בזכותנו ובצדקת דרכנו. כאשר עם ישראל חושב שהוא ימצא חן בעיני הגויים ובכך ינטוש את מאבקו, ניתן ללמוד מן העבר, שאין זה יועיל, אלא שבמצב כזה אף אומות העולם יבוזו לנו.  עלינו לחזק את זהותנו היהודית. כמו כן עלינו לשמור על  אחדותו של עם ישראל. עלינו לשנן את תפקידנו בעולם ולהשמיע את קולנו מעל כל במה אפשרית. 
ידוע, כי במרכז רומא מתנשא שער עתיק יומין, ובראשו תבליט מפורסם הידוע בכל העולם כולו. התבליט מראה את שבויי ארץ יהודה מובלים לגלות ונושאים איתם את כלי בית המקדש. בולטים בו תבנית המנורה בת שבעת הקנים, וכן חצוצרות ומגשים ששימשו לעבודת בית המקדש. האומן בן התקופה, היטיב להמחיש את גודל הניצחון. (השער נבנה במיוחד לרגל תהלוכת הניצחון שנערכה ברומא, כדי לציין את גבורתו של המצביא הדגול, שהביא לארצו את הניצחון הגדול) .

ומסופר על הרב כהנמן זצ"ל, שהיה ראש ישיבת פוניבז', שביקר באיטליה בשנת תשכ"ג וביקש  ממארחיו לבקר ליד "שער טיטוס", ומדי פעם הזכיר להם את בקשתו. פליאתם של המארחים היתה גדולה. ידעו הם כי הרב אינו מתכוון להצטלם ליד השער, כדרכם של מטיילים, או לראותו כאחד ממקומות התיירות המפורסמים של העיר. כל מקום אחר כלל לא הוזכר, רק שער טיטוס. היה ברור להם שהרב מייחס חשיבות רבה לביקור, והם היו מאוד סקרנים לראותו שם ולהבין את פשר הבקשה המשונה. ביום האחרון לשהותו ברומא שרר מזג אויר קשה וסוער במיוחד, בלוח זמנים עמוס וצפוף נמצאו מספר דקות, והרב ומלוויו יצאו אל השער. המכונית התקרבה עד המקום המותר, והרב יצא מתוכה, עמד אל מול השער, מלמל מספר מילים ואז חזר אל המכונית ואמר למלווים כי הם יכולים לנסוע. כולם היו מופתעים. אחד מהם לא התאפק ופנה אל הרב בשאלה: "מה קרה פה? הרי במשך כל הימים ששהית כאן היית קצר רוח, וציפית לביקור זה. והנה הינך כאן, ותוך שניות ספורות חזרת למכונית. האם לזה חיכית זמן רב כל כך? מה אמרת שם ליד השער העתיק?"הרב הרים את עיניו החכמות, שדמעות נצצו בהן, ואמר למלוויו: "ראו, כאשר השער הזה הוקם כסמל לדורות לניצחונה של רומא המהוללת, היה מצבם של ארץ יהודה ושל עם ישראל בכי רע. העתיד נראה כמוביל לקראת אובדן מוחלט. הפליטים שנותרו אחרי המלחמה הקשה סביב ירושלים, שרידים מטבח אכזרי ונוראי של הצבא הרומאי, הובלו בתנאים מחפירים ונמכרו לעבדים ולשפחות בכל נמלי הים התיכון. צפויה היתה גלות קשה ואכזרית, אף ללא כל אור בקצה המנהרה. הם היו חסרי כל זכויות, נתונים לחסדי שליטים עריצים שהטילו עליהם גזרות קשות מנשוא במטרה להשפילם ולדכאם. וטיטוס, לעומתם, נישא על גלי אהדת ההמון בראש תהלוכת ניצחון, עטור תהילה וכבוד. אפילו שער בנה לו לכבוד ולתפארת. מי שחי באותו הזמן והיה עליו לחרוץ משפט, בודאי היה רואה בטיטוס את המנצח, וביהודים – את המנוצחים. חלפו להן כאלפיים שנה, ושוב אנו עושים את המאזן, היכן היהודים והיכן טיטוס. אותם היהודים השבויים המנוצחים, חיים וקיימים, צאצאיהם ממשיכים את כל מורשתם, שומרים על השבת שכה היתה יקרה להם, מניחים את אותן התפילין, ומתפללים לבניינה של ירושלים מחדש. ואילו טיטוס? מי יודע ומי ראה אותו? איה צאצאיו? איה אמונתו? האם יש קשר בין רומא של היום לבין טיטוס? היש קשר של שפה? אמונה? תרבות משותפת? התשובה לכל השאלות הללו היא שלילית! אין כל קשר. אם כן, מיהו המנצח האמיתי? בקרב אחד, אמנם, גברה ידה של רומא, אך בקרב ההישרדות והנצח – הניצחון הוא שלנו. כשעמדתי למרגלות השער, עמדתי ושאלתי: טיטוס, טיטוס, היכן אתה? 
אני, היהודי מצאצאי הגולים-אני כאן! ידעתי שרק כאן, למרגלות השער המתנשא בגאווה, אוכל לחוש זאת בכל מאודי, הרבה יותר מאשר במחשבותיי ותפילותיי במשך כל השנה ובכל מקום אחר. כאן, אל מול השער, ראיתי כי עם ישראל אכן נצחי וקיים לעד, ואמרתי תודה לבורא העולם שהבטחתו לעמו התקיימה על אף משברי וגלי ים החיים הגועש. וזהו שנאמר בישעיהו נט':"...רוחי אשר עליך ודברי אשר שמתי בפיך לא ימושו מפיך ומפי זרעך ומפי זרע זרעך מעתה ועד עולם"! (מתוך "עת לחשוב")

המלבי"ם מסביר כי עצם המאבק שבין יעקב לעשיו אינו אלא מאבק פנימי שבין יעקב לעצמו, בין יעקב הרוחני הפנימי לבין יעקב החיצוני הגשמי. למעשה בתוך כל אדם ואדם ישנם 2 כוחות . כוח אחד הינו הכוח הרוחני ולעומתו הכוח השני הינו הכוח החומרי-גופני. כאשר המאבק עם "שרו של עשיו" הינו מאבק פנימי של האדם בתוך תוכו בין שתי הכוחות הטמונים בו, הכוח הגשמי והרוחני. גם במאבק זה עלינו לזכור כי מובטחים אנו כי בסופו של תהליך ינצח הכח הרוחני את הגשמי. וזה אכן רמוז בתיאור המאבק "עד עלות השחר"- שאז ברור שנכניע את היצר ונכריע את המאבק. 
ידוע כי יעקב ניצח את המלאך, אך המלאך הצליח להכותו בכף ירך יעקב, ואומרים חז"ל שהדבר בא ללמדנו כי למרות שיעקב ניצח את המלאך במאבק זה, המלאך-היצר הרע יצליח לנצח את יוצאי ירכו של יעקב, ואכן אנו רואים שההתבוללות הפילה חללים רבים מעמינו ודווקא בדורנו, דור של גאולה, טרם עלות השחר, עלינו להתחזק ולשלב את העניין הרוחני בשלבי התחיה הלאומית של עמינו. ויהי רצון שנגיע ליום בו "תמלא הארץ דעה את ה'" וכל עם ישראל יזכור את ייעודו ותכליתו, ויחיה ע"פ תורת ישראל הנצחית ונזכה לגאולה שלמה בב"א!  
