פרשת ויקהל-פקודי (החודש)
בפרשתנו מספרת התורה על תרומתן של הנשים במלאכת עשיית המשכן "וכל אשה חכמת לב בידיה טוו ויביאו מטווה את התכלת ואת הארגמן, את תולעת השני ואת השש" (שמות לה', כה').
ומסביר רש"י (שם): היא היתה אומנות יתירה שמעל גבי העזים טווין אותן".

התורה מתארת את השתדלותן של הנשים, על מנת ללמדנו שכאשר האדם טורח במלאכתו – עשיית המצווה, זוכה לעזרה מן השמים, שכן מלאכתם היתה קשה ביותר, עד כדי כך שחז"ל אומרים שכאשר האישה החלה לטוות בידיה, היתה המלאכה נעשית מאליה, ועל כן נאמר "טוו" בלשון רבים, לפרסם שסייעו להן מן השמים.

אך בניגוד לנשות ישראל התורה מספרת, על נשיאי ישראל שנהגו ההיפך ושלא כדין "והנשאם הביאו את אבני השוהם ואת אבני המילואים, לאפוד ולחושן" (שמות לה', כז').

ואומר רש"י (שם) "א"ר נתן: מה ראו נשיאים להתנדב בחנוכת המזבח בתחילה ובמלאכת המשכן לא התנדבו בתחילה, אלא כך אמרו נשיאים: יתנדבו ציבור מה שמתנדבין ומה שמחסרין אנו משלימין אותו, כיוון שהשלימו ציבור את הכל, שנאמר: "והמלאכה הייתה דים" (שמות לו'), אמרו נשיאים, "מה עלינו לעשות" הביאו את אבני השוהם. לכך התנדבו בחנוכת המזבח תחילה, ולפי שנתעצלו בתחילה נחסרה אות משמם והנשאם כתיב".

על פי רש"י חטאם נבע מתוך עצלות, ומכאן נלמד, שלמרות שכוונתם של הנשיאים הייתה חיובית, אעפ"כ נענשו על כך מפני שהתנהגו מתוך עצלות ועל כן בעל השו"ע (מרן רבי יוסף קארו זצ"ל) בחר לפתוח את ה"שולחן ערוך" בסעיף הראשון במשפט "יתגבר כארי", מפני שהעצלות היא אם כל חטאת. ומכאן כתב רבנו בחיי שכל היכול להזדרז במצוות ומתרשל ואומר, אחרי שכולם יתנו אתן אני ייענש על כך.

ומסביר הכלי יקר שהסיבה שחסרה אות משמם, מפני שהאות יוד היא האות היחידה משמו של הקב"ה הנמצאת בשמם, ומחמת שהתרשלותם באה מתוך שמץ של גאווה, שאמרו: נראה מה יביאו כולם ומה שיחסר נשלים, כביכול, "באפשרותנו להביא הכול", וזו גאווה. ומאחר שהקב"ה שונא את המתגאים, לכן השמיט מהם אות אחת שהיא חלק משמו של הקב"ה לומר "אין כאן מקומי" (ומסביר הזוהר: לכן הביאו בנדבתם את אבני השוהם ואבני המילואים, על מנת לכפר על גאוותם והתנשאותם, שהרי אבנים אלו מכפרות על עוון הגאווה, שהרי אבנים אלו נישאות על לב אהרון...).

כאמור באה התורה בפרשתנו להשוות בין נדבת המשכן של נשות ישראל, שהיא מתוך מסירות ומאמץ לעומת הנשיאים, אשר מתוך גאוותם, התעצלו בתרומתם למשכן.

עלינו לדעת שאם נתאמץ בקיום המצוות, מן השמים יסייעו בידינו על מנת שנצליח, ובלבד שלא נפעל מתוך עצלות או מתוך התנשאות.
ומסופר במדרש: על רבי חנינא בן דוסא שראה את אנשי עירו מביאים נדרים ונדבות לבית המקדש, כל אחד לפי מידת יכולתו. אמר רבי חנינא בן דוסא: הכול מביאים נדבות לבית המקדש, ואני אינני מביא דבר? יצא אל מחוץ לעיר, וראה אבן גדולה ויפה מאד, סיתתה עד שנהייתה נאה, ואמר: "הריני מקבל על עצמי להביא את האבן לבית המקדש".

רבי חנינא בן דוסא חיפש סבלים שיעזרוהו להעביר את האבן הגדולה לירושלים. לשמחתו, מצא רבי חנינא בן דוסא חמשה אנשים ושאל אותם: האם תסכימו להביא את האבן הזאת לירושלים?" השיבו לו האנשים תן בידינו חמישה סלעים ואנו נביא את האבן לירושלים". כיוון שלא היו לו מעות לתת להם, הניחוהו האנשים והלכו להם.

מיד זימן לו הקב"ה חמישה מלאכים, בדמות בני אדם. אמרו לו המלאכים: "תן לנו חמישה סלעים ונביא לך את האבן לירושלים ובתנאי שתשים את ידך עמנו על האבן". נתן ידו עימהם על האבן ונמצאו עומדים בירושלים (בדרך נס) אותם "סבלים" (מלאכים) לא ביקשו את הכסף מראש, וממלא בטח, רבי חנינא בן דוסא, שהקב"ה יזמן לו את הכסף עד שיגיעו לירושלים.
כשרצה רבי חנינא בן דוסא לשלם לסבלים את שכרם, לא מצא אותם. נכנס ללשכת הגזית, מקום מושבם של הסנהדרין, ושאל אותם כיצד לנהוג (שהרי לא שילם לסבלים), אמרו לו החכמים: כמדומים אנו שהיו אלה מלאכי השרת שהביאו עבורך את האבן לירושלים, ומכאן, שאם אדם משתדל במצוותו ואיננו מתרשל בה, אף על פי שקיום מצווה זו קשה עליו ביותר, מסיעין בידו מן השמים, ובאותה השעה מופיעים מלאכים העוזרים לו (קהלת רבה, פרשה א').

פעמים רבות נמצא האדם בניסיונות קשים. הבא נלמד מפרשתנו, שאם מתאמץ האדם בקיום המצוות, יזכה לסיוע מן השמים. זכו נשות ישראל ללמדנו כיצד יש להשקיע ולהתאמץ בקיום המצוות, ומי שמתאמץ זוכה לסייעתא דשמיא "הבא לטהר מסיעין בידו".
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