פרשת "יתרו"

אנו קוראים בפרשתנו על "עשרת הדיברות". ומסביר רש"י בשם רבי סעדיה גאון (שמות כד', יב') שעשרת הדיברות הן אבות, וכל שאר המצוות הן כתולדות לעומתן.

כאשר אנו מתבוננים בעשרת הדיברות אנו פוגשים שם מצוות העוסקות בעיקרי האמונה: "אנוכי", "לא יהיה לך", "זכור את יום השבת". אך בין המצוות נמצא גם את הלאו של "לא תחמוד".

ונשאלת השאלה: מדוע הוכנס לאו זה לעשרת הדיברות? (הרי העובר על "לא תחמוד" אינו חייב אפילו מלקות – רמב"ם הלכות גזילה פרק א' הלכה ט'). ועוד קשה: האם יש משמעות לכך שדווקא מצווה זו חותמת את עשרת הדיברות? 
ועוד קשה קושיית האבן-עזרא: כיצד ניתן לצוות על האדם "לא תחמוד" וכי דבר זה נתון לשליטתו של האדם? (וכי אפשר לומר לאדם: אל תאהב תפוחים? אפשר לכל היותר לומר לו שלא יאכל תפוחים, אבל לא נוכל לצוות לאדם שלא ימשיך לאהוב את אשר הוא אוהב). כיצד ניתן לצוות על הרגש? 

ומתרץ האבן-עזרא: הרי כולנו מבינים שישנם דברים שלא שייך כלל שנרצה בהם. למשל: אדם קם בבוקר, ושוקל אם יאכל כריך או דייסה לארוחת הבוקר ואולי את שניהם יחד. אדם הבריא בנפשו לא יקום בבוקר ויסתפק האם לאכול לחם או גלולת רעל. ברור שיש דברים שלא נחשוק בהם. נמשל: כך בדיוק רוצה שהתורה שנחוש ביחס לממון הזולת. התורה מצווה שנהיה מרוחקים מכל השייך לחברינו, עד שלא נחשוק ונתאווה לזאת אף בלבנו. 
על פי דברים אלו מסביר הרב נבנצאל: "לא תחמוד" נבחר לחתום את עשרת הדיברות מפני שבו מצוי המפתח לקיום כל הדברות שלפניו!… כשם שלחמוד חפצי חברך הוא משולל כל נגיעה אליך, משום שרצון ה' סותר זאת, כך בכל הדברות, יהיה בעינך מרוחק תכלית הריחוק וחסר כל הגיון שלא לקיימן, משום שהדבר סותר את רצון ה', התורה רוצה שתחוש לגבי ממון חברך שזה כל כך מרוחק ממך עד שלא יהיה לך אפילו את ההוא אמינא לרצות ולחמוד ממון זה. כיצד מגיעים לדרגה זו? יש אדם אשר מבטל את רצונו בפני רצון ה', אך יש דרגה גבוהה יותר שנשלוט ברצוננו עד שישווה להיות כרצון ה'. כאשר היצר מציע לנו לחמוד חפץ של אדם אחר, כלומר לעבור על רצון ה', הדבר צריך להיות בעינינו כמי שבא אל מלך ומבקש שיוותר על ממלכתו תמורת סכום מועט, הרי שוודאי יראה לא נורמלי אם יסכים לכך. כך ברור שלא נוכל לעבור על רצון ה' תמורת חמדת ממון חברנו.

לפי זה נבין מדוע "לא תחמוד" נכנסה ואף חותמת את עשרת הדיברות. יש בהבנת דיבר זה את המפתח לקיום כל המצוות. את כל המצוות עלינו לקיים מתוך הזדהות ובמצב שרצוננו יהא מזוהה עם רצון דבר ה'.

מסופר על בעל פונדק אחד יהודי המצליח מאוד בפרנסתו. בפונדק זה עברו יהודים רבים אשר נהנו מן האדיבות והשירות של בעל פונדק זה. יום אחד הופיע יהודי עני בפתחו של הפונדק וביקש כוסית של יי"ש. בעל הפונדק התקשה למלא את בקשתו של העני (שכן אינו נמנה עם בעלי החסד הגדולים). לבסוף מזג הפונדקאי כוסית יי"ש ושפכה לארץ. לאחר מספר דקות שוב חזר ומזג כוס נוסף. ושוב חזר ושפכה לארץ. לאחר מספר דקות שוב חזר ומזג כוס נוסף ואז כעבור מספר דקות נתנה לעני. ישב שם יהודי שהתבונן בנעשה ושאל את בעל הפונדק לפשר מעשיו. ענה הפונדקאי: בכל פעם שמזגתי כוס לעני, הרגשתי שאינני נותן כוס זה בלב שלם ועל כן שפכתיו לארץ. רק כעבור פעמיים משמילאתי כוס שלישית חשבתי לעצמי, והרי אשפוך זאת לארץ אם כן בכל זאת לא ארוויח מכוס זה כלום. ואז, משהרגשתי שהנני מוזג לו כוס זה בלב שלם נתתי כוס זה לעני.

כך עלינו לקיים מצוות מתוך שאיפה למלא את רצון ה' בשלמות וללא עוררין. "וטהר ליבנו לעבדך באמת".

שאלות:

1. לדעת רש"י  - באותו הדבר בו נתכוונו המצרים לכלות את ישראל, הם עצמם נענשו בו – היכן זה בא לידי ביטוי בכתוב?

2. למדה תורה דרך ארץ – על השליח להשיב תשובה למשלחו, אף כשברור לו שהמשלח יודע את התשובה – היכן בפרשתנו?
3. "זכור את יום השבת לקדשו" (כ', ח') – מה הטעם על פי פירושו של האור החיים הקדוש?
4. "ויענו כל העם יחדיו ויאמרו כל אשר דבר ה' נעשה" (יט', ח') – מדוע רק "יחדיו" יכולים לקיים את כל התורה כולה? (משך חכמה).
