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פרשת יתרו

אנו קוראים בפרשת יתרו על האירוע המשמעותי ביותר בתולדות עם ישראל – מתן תורה. זהו אירוע נשגב מבחינה רוחנית. הניסים שביציאת מצרים למדו אותנו להכיר שיש בורא לעולם, הקב"ה כבורא העולם ומשגיח עליו בכל עת. אבל המיוחד שבמעמד הר סיני, כדברי ריה"ל בספרו "הכוזרי" – שעם ישראל נפגש במעמד זה עם הקב"ה כמצווה, כנותן התורה, המדריך את עם ישראל כיצד עליו לנהוג, כיצד לנהל את חייו ולהוציא את הכוחות הטמונים בו להגדיל את שם ה' בעולם.

נאמר בפרשתנו: "ויסעו מרפידים ויבואו מדבר סיני, ויחנו במדבר ויחן שם ישראל נגד ההר" (שמות יט', ב').

ונשאלת השאלה: מוזכר בפרשתנו שהגיע עם ישראל להר סיני, לצורך קבלת התורה. אך לשם מה מציינת התורה מהיכן באו "ויסעו מרפידים"? ועוד קשה, שהרי נאמר בפסק הקודם "ביום הזה באו מדבר סיני" ׁ(פסוק א'), ומה הטעם לחזור על כך שוב בפסוק שלאחריו "ויסעו מרפידים ויבואו מדבר סיני ויחנו במדבר" (פסוק ב')?

ומתרץ האור-החיים הקדוש: "אכן כוונת הכתוב הוא להקדים עניינים, הם עיקרי ההבנה לקבלת התורה, שבאמצעותם נתרצה ה' להנחילם נחלת שדי היא תורתנו הנעימה" – עלינו להתבונן בפסוק ולהבין כיצד זכו עם ישראל להגיע לדרגה בה היו ראויים לזכות לקניינה של תורה.

"העניין האחד הוא התגברות והתעצמות בעסק התורה, כי העצלות הוא עשב המפסיד השגתה" - תחילה יש להילחם בתכונת העצלות ולהתאמץ ולהגביר את החשק לאהוב ללמוד תורה, המקום "רפידים" – מרמז על רפיון ידיים, ואומרים חז"ל: "ויסעו מרפידים" – דהיינו, הסיעו עצמם מהעצלות והתאמצו להרבות באהבת תורה וברצון ללומדה. ועל כן, מוסיף האור-החיים הקדוש, ואומר: "כל מקום שיזכירנה ה' לתורה, ידקדק לומר לשון חוזק ואמץ... ותראה כי לא תושג ההשגה, אלא בהתעצמות גדול, וכנגד זה אמר הכתוב ויסעו מרפידים, לא בא הכתוב להודיע מקום שממנו נסעו שאם כן היה לו להקדימו קודם פסוק א' ששם כבר מוזכר "ביום הזה באו מדבר סיני". אלא נתכוון לומר שנסעו מבחינת רפיון ידיים".

"העניין השני הוא – השפלות והענווה, כי אין דברי תורה מתקיימים אלא במי שמשפיל עצמו ומשים עצמו כמדבר" – על האדם לקנות את מידת הענווה, שהרי מטרת הלימוד היא לגרום לאדם להשתנות, להיות טוב יותר, ומי שנגוע במידת הגאווה מתבצר בעמדותיו ואיננו מוכן להשתנות, ורק בעל מידת השפלות והענווה יוכל להשתנות לטובה "וכנגד זה אמר: ויחנו במדבר" – שמדבר זה לשון שפלות וענווה, כמדבר זה שהכל דורכים עליו".

העניין השלישי הוא – "ייעוד חכמים בהתחברות בלב שלם ותמים" – האחדות. וזהו "ויחן שם ישראל" – לשון יחיד, שנעשו כולם יחד כאיש אחד בלבד אחד והן עתה הם ראויים לקבלת התורה". האחדות יכולה להתקיים אך ורק כאשר נוכל לראות את הטוב שבזולת וללמד עליו זכות. עלינו לוותר על מנת למנוע מחלוקת.

בשלושת המידות האלה, התגברות מן העצלות, השפלות והענווה והאחדות מכינים עם ישראל את עצמם לקבלת התורה. עלינו לדעת שבשלושת המידות הללו נוכל להגדיל ולפאר את קיומה של תורתנו בארץ ישראל, בהתגברות על העצלות – ולא נלך אחר אלו המנסים להרפות את ידינו (רפידים). בהבנה כי צריכים אנו להשתפר ולהשתנות לטובה וזאת נשיג בעזרת מידת הענווה. ועל ידי האחדות – שהיא חזית הכול. אל לנו לנתק את עצמנו מעם ישראל אלא להתחבר אליו ולהשפיע מבפנים, שהרי אין התורה יכולה להתקיים אלא על ידי כלל ישראל.

וכך היה אומר רבי מאיר שמחה הכהן מדניסק: אין ביכולתו של כל יהודי ויהודי כשהוא לעצמו לקיים את כל מצוות התורה, שהרי יש מצוות המיועדות רק לכוהנים ויש מצוות המיועדות רק למלך, יש מצוות המיועדות רק לבעלי שדות ויש לדיינים וכו'. לפיכך "ויענו כל העם יחדיו ויאמרו כל אשר דבר ה' נעשה" (שמות ט, ח) – רק הכלל כולו ביחד ובמשותף יכול היה לקרוא ולומר "כל אשר דבר ה' נעשה" ולא כל יחיד ויחיד בפני עצמו.

ויהי רצון שנזכה להגדיל תורה ולהאדירה מתוך זריזות, ענווה ואחדות.

מאמר חסידי

"ירד ה' על הר סיני" היכן הקב"ה נמצא?

חסידים מספרים:

פעם התפרץ ר' מנדל מקוצק מחדרו בו הסתגר תקופה ארוכה, תפס את החסיד הראשון שנקרה בדרכו ושאלו: "איפה נמצא הקב"ה?"

החסיד שנדהם משאלתו של הרבי החל מגמגם, ולבסוף השיב: "ה' – מלוא כל הארץ כבודו".

הרבי הניף ידו, בתנועה של ביטול ושאל את החסיד הבא שפגש: "איפה הקב"ה נמצא?"

גם חסיד זה, שהופתע מן השאלה, ציטט פסוק: "ברוך כבוד ה' ממקומו".

"אה" – הפטיר הרבי ופנה לחסיד שלישי באותה השאלה: "איפה נמצא הקב"ה?"

הלה השיב בלשון הזוהר: "לית אתר פנוי מיניה".

אך גם תשובה זו לא הניחה את דעתו של ר' מנדל מקוצק והוא כינס את חסידיו ואמר: 

"אתם יודעים איפה הקב"ה נמצא?

הוא נמצא איפה שנותנים לו להיכנס!"

