בס"ד
PAGE  
-  2  -

פרשת יתרו
נאמר בפרשתנו: "לא תעשה לך פסל וכל תמונה" (כ', ד'). מהי אותה עבודה זרה שנאסרה?
מסביר הנציב בפרושו "העמק דבר": שפוסלים עץ או אבן באיברים כפי הצורה.

ונשאלת השאלה: כיצד משכנע היצר הרע את האדם לעבוד עבודה זרה שהרי אין לך שטות גדולה מזו, שהאדם יעבוד לפסל?

אלא שכנגד שטות זו, של חוסר תוכן ועניין בעבודה זרה, חיפתה החיצוניות המפוארת. לפסל אין ולא כלום, אך כל כולו של הפסל נתון ליופיו החיצוני.

התורה מלמדת אותנו כי עלינו להתבונן בפנימיות ואל לנו להיגרר אחר החיצוניות.

הרמב"ם (באיגרת תימן) כותב: "הכסיל שאינו יודע החכמה האלוקית, בראותו הצלם ההוא בדמות אדם בכל משטחו הגלוי וכתבניתו ובדמותו ובמראהו יחשוב שנעשה כמו האדם לפי שאינו יודע בפנימיותו של שניהם. אבל החכם, היודע הפנימיות של זה ושל זה, אז יודע שהפנימיות של זה הצלם אין שם תיקון מלאכה".

הרמב"ם מסביר שההבדל בין תורתנו הקדושה, שהיא תורת אמת, לבין הדתות המזויפות, היא בכך שהן משקיעות רק בדברים החיצוניים אך אין בפנימיותם ולא כלום.

יהודי יכול לוותר על כל עושרו על מנת לקיים את ציוויו של הקב"ה. שכן מבין הוא שעיקר חייו הם על מנת לפתח את פנימיותו. וכך מובא מעשה באביו של רש"י אשר הסכים לאבד את רכושו ובלבד שלא יעבור על צווי הבורא "אבד תאבדון את כל המקומות אשר עבדו שם הגויים את אלוהיהן" (דברים יב', ב').
וכך מסופר על אביו של רש"י הקדוש – רבי יצחק שחי בעיר טרויש שבצרפת, שפרנסתו הייתה דחוקה מאוד והיה רבי יצחק עובד קשה ובעבודה מאומצת מאוד בכרם וביקבים, ורק לעת ערב היה חוזר לביתו והוגה בתורה בשעותיו הפנויות.

רבי יצחק, שעבד כל כך קשה לפרנסת ביתו, מעולם לא התלונן על מר גורלו, ותמיד שמח היה בחלקו. כל דאגתו וצערו של רבי יצחק, הייתה על כך, שנמנע ממנו פרי בטן, ותמיד שגורה תפילתו בפיו, שירחם ה' עליהם ויפקדם בבן זכר.

והנה, באחד הימים כשחזר רבי יצחק מעבודתו, הבחין בצידי הדרך במרגלית נוצצת ומזהירה בצבעים שונים. מיד הרים רבי יצחק את האבן והשתאה למראה הברק הנפלא השופע ממנה. שמח רבי יצחק על כך שיוכל לקיים את מצוות השבת אבידה. הלך רבי יצחק ופרסם את דבר המציאה והכריז על האבן בכל בתי הכנסת, בשווקים וברחובות, אך לצערו, לא נמצא אדם שידרוש אבן זו. לעומת זאת, פנו אליו סוחרים רבים אשר הפצירו בו, כי ברצונם לקנות ממנו את המרגלית שמצא, בכסף רב. רבי יצחק סירב. אף לדברי אשתו שאמרה לו, כי זימן להם הקב"ה מרגלית זו על מנת להוציאם מדחקם ומעוניים, סירב. אמר רבי יצחק: "אולי ייקרא בעל האבידה ואחזירנה לו".

בינתיים, התפשטה השמועה על המצאותה של האבן הטובה בידיו של רבי יצחק, עד לראש הכנסיה הנוצרית של העיר טרויש. ראש הכנסיה החל שולח לרבי יצחק שליחים בכדי לקנות אבן זו בממון רב, על מנת לשבצה בתוך עינו של הפסל בכנסיה, אולם על אף לחץ של כל הסובבים אותו, סירב רבי יצחק. אנשי הכנסיה אף החלו לאיים עליו, ודברים אלו, שנאמרו לרבי יצחק, אף החלו להפחיד את היהודים כולם.

קם רבי יצחק ואמר: "ובכל מאודך" ׁדברים ו', ה'). ואמרו חז"ל: שעלינו לאהוב את הקב"ה בכל ממונינו. "וכל ימי התפללתי שתבוא לידי מצוה זו, ולא אקיימנה?! וכדאי שאאבד כל ממוני ולא אעבור על "לא תעשה לך פסל וכל תמונה" (שמות כ', ד').

מיד רץ רבי יצחק אל עבר הנהר וזרק את האבן הטובה לתוך הנהר. באותה שעה הכריזה בת קול ואמרה: "אשריך רבי יצחק, שבזריקת האבן לנהר קידשת שם שמים, ובשכר זאת – עתיד אתה להוליד בן אשר יאיר את עיניהם של ישראל בתורה מתחילת העולם ועד סופו". ואכן לתקופת השנה ילדה אישתו של רבי יצחק, בן זכר אשר נקרא שלמה, ואכן, הוא פרשן התורה ורבן של ישראל – רש"י – רבי שלמה יצחקי זצ"ל. (אור דניאל).
עלינו ללמוד ממעשה זה, של רבי יצחק, יסוד גדול בעבודת ה', שאל לו לאדם להתעסק בדברים חיצוניים, כבעבודה זרה, ולחשוב שיוכל להתפרנס על חשבון איסורי תורה וכו'. אל לו לאדם לחשוב כי עיקר עמלו יבוא עבור צבירת ממון שכן ממונו יכול להחשב כדבר שהוא בבחינת פסל, אם למען ממונו מוותר האדם על פנימיותו ואף פוגע לפעמים באיכות חייו וחיי משפחתו.  עלינו להביט אל פנימיותו של האדם ולראות בה את גדלות הבורא ולעובדו בכל לבבנו אף בניגוד לעצת יצרנו.
מאמר חסידי

פרנסה
רבי מנחם מנדל מקוצק, היה אומר:
"מרוב שהיהודים טרודים
אחר הפרנסה ואחר הכלכלה,
שוכחים הם לעיתים

שיש לירא את ה'".

