פרשת יתרו
בפרשתנו ,בה מתואר המעמד הגדול של נתינת התורה ,משה מביא לפני בני ישראל את דברי ה': ד אַתֶּם רְאִיתֶם אֲשֶׁר עָשִׂיתִי לְמִצְרָיִם וָאֶשָּׂא אֶתְכֶם עַל-כַּנְפֵי נְשָׁרִים וָאָבִא אֶתְכֶם אֵלָי: ה וְעַתָּה אִם-שָׁמוֹעַ תִּשְׁמְעוּ בְּקֹלִי וּשְׁמַרְתֶּם אֶת-בְּרִיתִי וִהְיִיתֶם לִי סְגֻלָּה מִכָּל-הָעַמִּים כִּי-לִי כָּל-הָאָרֶץ: ו וְאַתֶּם תִּהְיוּ-לִי מַמְלֶכֶת כֹּהֲנִים וְגוֹי קָדוֹש)פרק יט).
אומר האדמו"ר מסלונים בספרו נתיבות שלום שדברים אלו הינם ההקדמה למתן תורה ובהם חזון עם ישראל.בדברים אלו ה' פונה לבני ישראל ומלמד אותם מוסר וזה מה שנאמר במשלי "מוסר ה' בני אל תמאס"."המוסר שהקב"ה אומר לבני ישראל הוא:בני,הרי אתם בני  המלך אל תמאס עצמך בהנהגה שאינה הולמת לבן המלך שאינו מתנהג בבזיון.זה המוסר החזק ביותר המדבר לנשמת יהודי.ולכן כבר במצרים כשהיו שקועים במ"ט שערי טומאה, קרא להם הקב"ה בלשון בני,כדי להרימם ולהעמידם על מעמדם הרם המחייב אותם.וזוהי גם כוונת הדברים:"ואשא אתכם על כנפי נשרים ואביא אתכם אלי" והיכן מצינו שנשאם על כנפי נשרים ביציאת מצרים? אלא הכוונה שהקב"ה הגביה את עם ישראל בדרגה עילאית כדי שיוכלו להקרא "בני בכורי ישראל".מסביר האדמו"ר מסלונים:"זה היה דבר ה' קודם מתן תורה,להעמידם על החזון הגדול והקדוש שלהם כבנים חביבים לפניו יתברך,שזה מחייב אותם ביותר."וזה מה שנאמר "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש" ופירש רש"י כהנים ושרים ,היינו דעו מהותכם ומציאותכם הנשגבה,בתורת בני המלך עליכם להתנהג כשרים,הנהגה מיוחדת וכן גוי קדוש,גוי שמציאותו היא קדושה,יש הנהגה שלאיש פשוט אינה נחשבת כלל לחטא ואילו לאיש קדוש אינה מתאימה".וזהו משמעות הציווי שנאמר בויקרא "קדושים תהיו כי קדוש אני ה'" פירוש כי ייעודכם להיות דבקים בה' ואין טמא מתדבק בקדוש". עלינו לדעת שבחירתנו כיהודים מחייבת אותנו עלינו להכיר בייעודנו,שאנו בניו של הקב"ה,ולכן עלינו להיות זהירים בכל מעשינו ולהקפיד על מידות טובות ומעשים טובים ובכך נקדש שם שמים במעשינו.וזה שנאמר במסכת יומא: "ואהבת את ה' אלקיך" שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש ת"ח ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות ,מה הבריות אומרות עליו ?אשרי אביו שלמדו תורה !אשרי רבו שלמדו תורה! אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה ראו כמה נאים דרכיו כמה מתוקנים מעשיו עליו הכתוב אומר (ישעיהו מט) "ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר" אבל מי שקורא ושונה ומשמש ת"ח ואין משאו ומתנו באמונה ואין דבורו בנחת עם הבריות מה הבריות אומרות עליו? אוי לו לפלוני שלמד תורה! אוי לו לאביו שלמדו תורה אוי לו לרבו שלמדו תורה !פלוני שלמד תורה ראו כמה מקולקלין מעשיו וכמה מכוערין דרכיו.."
ואכן רבינו יונה בפירושו למסכת אבות על דברי רבי אלעזר "אם אין תורה אין דרך ארץ אם אין דרך ארץ אין תורה" מסביר שצריך אדם לתקן עצמו במידות טובות ובזה תשכון התורה עליו שאינה שוכנת לעולם בגוף שאינו בעל מידות טובות .והר"י מטלדו בפירושו למסכת אבות כתב:"כשתראה אדם שאין בו דרך ארץ,אל תשאל אם הוא בעל תורה,כי בודאי אינו ,כי התורה עם טוב המידות נקשרים הם".ומסופר על רבי זליג ראובן בענגיס (אב"ד דירושלים)שעמד לקבל את רבנותו הראשונה והלך לרבו,הנצי"ב מוולוז'ין כדי לשאול מה צריך רב בישראל לעשות כדי להכשיר עצמו לשמש כרב.ענה לו הנצי"ב:אמנם דבר חשוב הוא ביותר בשביל רב להיות בקי בש"ס ובשו"ע,אבל בעיקר יש לשים לב לשיפור המידות כי בלי זה אי אפשר לרב לשמש ברבנות.(ע"פ מאורה של תורה)

 רבינו יוסף יעבץ מדגיש שבני ישראל נדרשו להכין עצמם שלושה ימים לפני מתן תורה כדי להסיר מעליהם מידות רעות ולהתחזק במידות טובות כדי שהתורה תוכל לשכון בהם.מכיון שהתורה לא יכולה לשכון במי שיש בו מידות רעות.ולכן גם בימינו לומדים מסכת אבות  בימים שבין פסח לשבועות כדי שנכין את עצמנו מבחינה מוסרית ונהיה ראויים לקבלת התורה.

גם התנאי הראשון לקיום הבית הם המידות הטובות והדרכת חכמים בבחירת בן זוג היא לבחון תחילה את ענין המידות(כמו שלמדנו  מאליעזר שבחן את רבקה אם היא ראויה ליצחק ע"פ מידותיה הטובות)
ומסופר על בחור מבוגר שהתגורר עם אמו האלמנה הקשישה והתקשה מאוד במציאת זיווג,שכן נוהג היה להציב תנאי שאמו האלמנה תמשיך להתגורר בביתו כל חייה.פנו בני משפחת הבחור לרב שלמה זלמן אויערבעך זצ"ל שינסה לשכנע את הבחור להעביר את אמו לבית אבות כדי שיוכל להתחתן,אך הרב אויערבך סרב ואמר שהבחור צודק מפני שתנאי ראשון למציאת זווג טוב הוא מידות טובות ובחורה המסרבת להחזיק בביתה את אמו הקשישה של בעלה,סימן שאינה מצטיינת בטוב לב.ואם הבחור מתאמץ לקיים מצוות כיבוד אם כהלכתה,אין להניאו מכך.לאחר זמן,שמע הרב אויערבעך שהבחור התארס עם בחורה שהסכימה לדרישתו,ובקש שישלחו אליו את החתן .כשבא אליו החתן,אמר לו הרב כי לדעתו עליו לשכן את אמו בבית אבות כי לא טוב לזוג צעיר להחזיק בביתם אם קשישה.אמנם,מלכתחילה טוב נהג שדרש מארוסתו להסכים לכך שאמו תתגורר ביתו ,אך לאחר שנאותה,והתברר כי היא בעלת מידות טובות,יש להתחשב בה ולהקל עליה על ידי סידור האם הקשישה בבית אבות.

ויהי רצון שנזכה להיות בעלי מידות טובות ומעשים טובים ומתוך כך נהיה ראויים לקבלת התורה ולקדש שם שמים ברבים.

