שבת-יום כפור

נמצאים אנו ברגעים האחרונים, בשבת המכופלת בקדושתה, ביום בו אנו יכולים לבקש סליחה ומחילה  מאת הקב"ה ולהגיע למדרגת המלאכים , יום בו יכולים אנו להתקרב אל הקב"ה ללא אכילה, שתיה ועוד. ביכולתנו לומר את יג' מידות הרחמים ולהתבשר בבשורת "סלחתי כדבריך" אך עלינו לשאול את עצמנו : כיצד פועלת אמירת י"ג מידות את ההנהגה הזאת של רחמים? 

בספר ראשית חכמה שער הענוה פ"א הביא ביאור לגמרא זו בשם הגאונים, וז"ל: "ושמעתי בשם הגאונים - אמרו במס' ר"ה "א"ר יוחנן ... יעשו לפני כסדר הזה ואני מוחל להם". והדבר קשה שהרי אנו רואים כמה פעמים שאנו מזכירים י"ג מדות ואינם נענים. אלא ,אמרו הגאונים, כי כוונת דברי הבטחת ה' -"יעשו לפני כסדר הזה" אין הכוונה לבד על עטיפת טלית, אלא שיעשו סדר המידות שלימד הקב"ה למשה שהוא א-ל רחום וחנון. דהיינו מה הוא רחום אף אתה תהיה רחום וכן כל י"ג המידות". הכוונה היא, שעל מנת שנזכה לצאת מאת ה' זכים וטהורים
עלינו לשפר את מעשינו ונהיה בעצמנו רחמנים וגומלי חסדים.

גם המקובל רבי משה קורדוברו בספרו "תומר דבורה" הולך בדרך זו, ומסביר כיצד נוכל לזכות למידות הרחמים, וזאת ע"י שידבק האדם במידותיו של הקב"ה וינהג עם חבריו במידת הרחמים, ומבאר בספרו כיצד  כל מידה ומידה ממידותיו של הקב"ה מלמדת אותנו כיצד עלינו לנהוג במידת הרחמים. וכפי שהוא ינהג במידות אלו, כך מידה כנגד מידה הקב"ה גם כן ינהג עמו. 
אך ברור שיש לצרף לעניין תיקון המידות את תהליך החזרה בתשובה וההתפייסות עם חברו. ודאי שיחד עם תיקון המידות על האדם לשוב בכל ליבו אל ה' , ובעברות שבין אדם לחברו, עליו גם לפייס את חברו.

ומסופר על מעשה אשר התרחש ברוסיה, בימים שבהם ישבו היהודים על פי גזרת השלטונות ב"תחום מושב". מתוקף הגזרה הותר להם לשבת אך ורק באזורים מסוימים ברוסיה, ואילו לאזורים אחרים נאסרה כניסתם לצורך מגורים.

ארע, ושני סוחרים יהודים נקלעו בדרך כלשהי,לרגל מסחרם,אל חלקה הפנימי של רוסיה, מקום שהיה מחוץ ל"תחום המושב". אמנם הצליחו השנים במסחרם, אך כיון שבמקום מגוריהם לא היו יהודים נוספים פרקו עד מהרה עול תורה ומצוות ולמדו ממעשי הגויים. שנים רבות חלפו והסוחרים החליטו לשוב לעיר מולדתם אשר "בתחום המושב". ארוכה היתה הדרך, ושני הסוחרים היטלטלו בעגלה רעועה עד שהגיעו סוף סוף לכפר אחד. היה זה באישון ליל, והשנים הידפקו על דלתו של אחד הבתים  ובקשו מקום ללון. בעל הבית הגוי קיבלם בסבר פנים יפות. הוא הכניסם פנימה, ומזג להם תה מהביל. שני היהודים גמעו מן התה בשקיקה ובקשו דבר מה לאכול,שכן רעבים היו. "מה תבקשו לאכול?" , "בסעודה הגונה, בשר ומיני תבשילים. נשלם לך בעבור הכל במיטב כספנו". הודיעו השנים. "הן אצלי יש רק בשר טרפה ואתם יהודים!" התפלא הגוי. "אין בכך ולא כלום",חייכו השנים, "הכן לנו את הסעודה, ונאכל!". "הכן אכין, אך יהא עליכם להמתין זמן מה עד שאסיק את התנור ואבשל את הבשר לסעודה", ובסיימו יצא מהחדר. ישבו השני נינוחים והמתינו לסעודה הדשנה, ולפתע נכנס הגוי אל החדר וגרזן בידו. "התכוננו למות!" הודיע לשני האורחים הנדהמים בחמת רצח, "אל תנסו אף להתחנן על נפשכם! גזלן אני וזוהי מלאכתי!". בעוד השניים בוהים לעברו עזב הרוצח את החדר ונעל את דלתו על מנעול ובריח. מבחוץ הגיעו קולות ורחשים לאזני הכלואים. הם שמעו היטב כיצד משחיז האיש את גרזנו ואומר לבנו שיהא נכון לבוקר: רק יאיר היום ושניהם יכנסו ויהרגו את האורחים הכלואים. הבינו שני היהודים כי אכן מר המות מרחף עליהם ודמעות החלו לזלוג מעיניהם והרהורי חרטה ותשובה על כל מעשיהם הרעים עלו בלבבם. הם הצטערו והתחרטו על שעזבו את "תחום המושב" ונטמעו בין הגויים עד שלמדו מאורחות הגויים והתכחשו ליהדותם.

עודם שקועים איש איש בהרהוריו, ולפתע נפתחה הדלת. שוב ניצב בפתח "מארחם". "דעו לכם", אמר, "כי אך זמן מועט נותר לכם לחיות. אם רצונכם להתפלל ולומר וידוי לפני מותכם אתן לכם חדר מיוחד לכך. אך עשו זאת במהירות, בתוך זמן קצר יגיע סופכם!". בעיניים דומעות וברגלים כושלות נכנסו היהודים אל החדר המיועד. ברגעים אלו שלפני המות גברו וגאו הרהורי התשובה והחרטה בקרבם. בדבקות עצומה עמדו והתפללו את התפילות שעדיין היו שגורות על לשונם מימים עברו. בלב רוטט וכואב התפללו, והמילים היוצאות מהלב בקעו מפיותיהם בבכי ובצעקה. והנה, בטרם כילו את תפילתם הנסערת נשמע קול הדלת הנפתחת. הגיעה העת! הגדילו את בכים ושועתם. אט אט קרב הגוי לעברם, וכשראוהו השנים לא האמינו למראה עיניהם האיש נראה ננוח ופניו שוחקות, לא עוד הבעת הזעם, לא עוד מבע הרצח בעיניים. "לא התכונתי להרגכם, חלילה", אינני שודד. אין זו מלאכתי כלל וכלל". "ומדוע ...מדוע איימת עלינו אפוא? מצאו סוף סוף השניים את לשונם. "אספר לכם מעשה שהיה ותבינו", השיב האיש והחל מספר:

"לפני שנים רבות עבר בכפרנו צדיק אחד והתאכסן בביתי. בהיותו כאן חלה אנושות, ופה בחדר הזה השיב נשמתו ליוצרה. לפני פטירתו ברכני הצדיק באריכות ימים ואמר לי כדברים הללו: 'בקשה אחת מבקש אני ממך: אם יזדמנו לכאן עוברי אורח יהודים קבלם בסבר פנים יפות. והיה, אם ירצה אחד מהאורחים לאכול בשר טרפה איים עליו באיומי רצח, כמובן רק מן השפה ולחוץ, כי חלילה לך מלפגוע ביהודי!' "הצדיק נפטר ובני משפחתו קברוהו בעיר הסמוכה. את החדר הזה, בו נפטר הצדיק, נעלתי על מנעול ובריח, ורק כאשר בא יהודי ומבקש להתפלל בו מכניסו אני לכאן. "ועכשיו", סיים הגוי את דבריו, "מבינים אתם משום מה איימתי לרצוח אתכם, לאחר שהסכמתם לאכול בשר טרפה!". נפעמו היהודים לשמע הדברים ובקשו דעת מי היה אותו צדיק שנפטר בחדר זה, והיכן נקבר. הם דרשו וחקרו בענין ונודע להם כי הצדיק לא היה אלא "בעל התניא". הוא ברח עם בני משפחתו כשהגיעו חיילי צרפת בתקופת נפוליאון להלחם על אדמת רוסיה. ובשנת תקע"ג נפטר בכפר זה ונקבר בעיר היידיץ שבפלך פולטבה. נסעו אפוא השניים לעיר היידיץ להשתטח על קברו של "בעל התניא", ולא עזבו את המקום עד שנעשו בעלי תשובה גמורים. 
עלינו לזכור שכל עניין הסליחות הינו על מנת לעורר את האדם לתשובה שלימה. עליו לעבור תהליך של חרטה וידוי ועזיבת החטא וכן עליו לרצות באמת את חברו.  וכשתפילותיו של האדם באות בהכנעה , מידת הרחמים תגבר על מידת הדין ויזכה בעזרת ה' לשנים טובות ובריאות איתנה. בבואנו לומר י"ג מידות, אשר מעלתן נשגבה, נזכור כי אין הם מועילים אלא אך ורק כאשר אנו מתקרבים אליהם והולכים אחר מידותיו של הקדוש ברוך הוא: רחמנים, מאריכי אפים ומרבים חסד ואמת. 

בברכת שבת שלום

וגמר חתימה טובה ובשורות טובות לכם ולכל בני משפחותיכם בתוך כלל עם ישראל.  

