חג הסוכות
ויקרא פרק כ"ג, פסוקים מ' – מ"א: " וּלְקַחְתֶּם לָכֶם בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן, פְּרִי עֵץ הָדָר כַּפֹּת תְּמָרִים, וַעֲנַף עֵץ-עָבֹת, וְעַרְבֵי-נָחַל; וּשְׂמַחְתֶּם, לִפְנֵי יְהוָה אֱלֹהֵיכֶם--שִׁבְעַת יָמִים.  וְחַגֹּתֶם אֹתוֹ חַג לַיהוָה, שִׁבְעַת יָמִים בַּשָּׁנָה: חֻקַּת עוֹלָם לְדֹרֹתֵיכֶם, בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי תָּחֹגּוּ אֹתו"ֹ. 

	בְּסֻכּוֹת מְצֻווִּים אָנוּ  לָקַחַת  אַרְבָּעָה מִינִים : אֶתְרוֹג, לוּלָב, הֲדַס וַעֲרָבָה.  וידועים דברי  חֲכָמִים  אשר  הִמְשִׁילו   אֶת בְּנֵי הָאָדָם                                                  לְ- 4 סוּגִים כְּנֶגֶד כָּל אַחַד מְ-4  הַמִּינִים: (אֶת הַטַּעַם הִמְשִׁילוּ חֲכָמִים לַתּוֹרָה וְאֶת הָרֵיחַ לְיִרְאַת שָׁמַיִם). והמסר הוא שרק בדרך                                   האחדות  נוכל לעבוד את ה' בשלמות וידוע שכוחנו באחדותנו. 
הָאֶתְרוֹג - כָּמוֹהוּ כָּאָדָם הַמֻּשְׁלָם. שֶׁיֵּשׁ בּוֹ טַעַם (לוֹמֵד תּוֹרָה) , וְיֵשׁ בּוֹ רֵיחַ (יִרְאַת שָׁמַיִם). 
הַלּוּלָב - כָּמוֹהוּ כְּאָדָם שֶׁיֵּשׁ בּוֹ טַעַם (לוֹמֵד תּוֹרָה) אוּלָם אֵין בּוֹ רֵיחַ, (אֵינוֹ יְרֵא שָׁמַיִם). 
הַהֲדַס - כָּמוֹהוּ כְּאָדָם שֶׁיֵּשׁ בּוֹ רֵיחַ (יְרֵא שָׁמַיִם) אֲבָל אֵין בּוֹ טַעַם (אֵינוֹ תַּלְמִיד חָכָם). 
וְהָעֲרָבָה - אֵין בָּהּ רֵיחַ (לֹא יְרֵא שָׁמַיִם) וְאֵין בָּהּ טַעַם (אֵינוֹ תַּלְמִיד חָכָם)

	 
	הָאֶתְרוֹג, הַ


אך בספר "נתיבות שלום" מסביר הוא את דברי חז"ל אלו על פי דברי המהר"ל (אשר אמר כי שלמות האדם היא שיהיה שלם עם בוראו, שלם עם חבריו ושלם עם עצמו) : "בעניין שלם עם בוראו- ישנם זמנים אצל יהודי שהקב"ה חונן אותו באור ומרגיש טעם וריח בעבודת ה'. ויש בחינת טעם בלא ריח וריח ללא טעם, ויש זמנים בהם האדם מרגיש שהוא ללא טעם וללא ריח, בבחינת סגור ומסוגר לגמרי...ועבודתו של יהודי היא להמליך את ה' בכל מצב...תפקיד האדם שיהיה שלם עם בוראו  בכל המצבים. וכן חובה לכל אדם להיות שלם עם חבריו - בין אם  חברו הינו בעל טעם וריח ובין אם חברו ללא טעם וללא ריח. כן חייב האדם להיות שלם עם עצמו בכל מצב ובכל זמן-  וזאת מפני שיודע האדם שהקב"ה "בורא יום ולילה ,גולל אור מפני חושך וחושך בפני אור" ו 4  המינים מסייעים ליהודי להמליך את הקב"ה בכל המצבים, להיות שלם עם בוראו , שלם עם חבריו ושלם עם עצמו,שכל המצבים והשינויים לא ישפיעו על מהותו , על העבדות שלו ועל אהבתו לחבריו". 
סיפור לחג סוכות:  אורי התגורר בעיר יאנוב, ושימש מלמד לילדים קטנים. משכורתו הצנועה והדלה בקושי הספיקה לפרנסת המשפחה. מדי שבוע היה אורי מניח בצד זהוב אחד, אותו היה מפריש ממשכורתו הדלה. בתום השנה, בעשרת ימי-תשובה, היה פותח את הקופה, סופר חמישים זהובים שהצטברו בה במשך השנה, נפרד מאשתו ומילדיו ויוצא לדרך על מנת להשיג אתרוג יפה ומהודר לחג-הסוכות. כל אנשי העיר ידעו שאתרוגו של אורי המלמד הוא היפה והמהודר ביותר, והיו באים בהמוניהם לקיים בו את המצווה. שוק האתרוגים הגדול נמצא בלמברג. לשם מגיעים האתרוגים היפים והמהודרים ביותר. אורי היה הולך לשם באופן רגלי מפני שאין לו כסף לשכור עגלה. נהנה הוא להתאמץ עבור המצווה. עצר אורי בפונדק-דרכים  למנוחת-ביניים. לפתע הגיעה לאוזניו צעקה נוראה, ולאחריה קולות גניחה ואנחות. מיד יצא אורי לחצר לראות מה התרחש.  בחוץ ראה איש, עגלון במקצועו, אשר פניו מעידים על ייאוש ומצוקה. התברר שאירע לו אסון - בשעת נסיעתו בדרך, צנח סוסו הזקן והעייף, ומת. "נשבר מטה לחמי", בכה האיש, "מנין אביא עכשיו לחם לפיות ילדיי? אין לי ברירה אלא לשים קץ לחיי", זעק מרות, תוך שהוא מנפנף בשוטו. "אסור להתייאש", ניסה אורי לנחמו, "שים את מבטחך בקב"ה והוא יכול לעזור". אך דבריו לא הועילו. "מי יוכל לעזור לי!", קרא העגלון בייאושו, "מי יתן לי עכשיו סוס שעולה הון עתק!". לפתע פנה אליו הפונדקאי "יש ברשותי סוס טוב, ששוויו 80 זהובים ואני מוכן למכרו לך, נוכח האסון שקרה לך, תמורת 50 זהובים בלבד". אותו רגע התעוררו רגשותיו של אורי. בכיסו נמצאים 50 זהובים. בכסף הזה הוא יכול להציל את מטה-לחמו של היהודי האומלל!  בו-במקום החליט: מוטב להציל את פרנסתו של יהודי מלהוציא את הכסף על אתרוג יקר ומהודר. לאחר דין-ודברים קצר, הסכים הפונדקאי לוותר על חמישה זהובים. אורי שילשל לידיו ארבעים וחמשה זהובים, והסוס נמסר לעגלון הנדהם. אורי מיהר לדרכו, ללמברג. עתה היו בכיסו רק חמישה זהובים. בכסף הזה יוכל לקנות רק אתרוג פשוט. אמנם כשר, אולם לא כעין-זה שזכה לו בכל שנה. הוא התבייש לעשות את החג בעירו. (הלוא הכול יבקשו לברך על האתרוג שלו, ומה יתן להם? אתרוג בחמישה זהובים?) בהתייעצות עם אשתו, החליט לחוג את חג-הסוכות במקום שאין מכירים אותו. הבחירה נפלה על העיר ליזנסק, שם ישב הצדיק רבי אלימלך. ביום ראשון של חג-הסוכות. נכנס אורי לבית-המדרש, התיישב בפינה, מאחורי כל קהל המתפללים, ושקע בתפילה. רבי אלימלך ניצב לפני עמודו, והתכונן לאמירת ה'הלל'. לפתע החל להביט לצדדים, להסתכל אחורה - כאילו הוא מחפש משהו. ופתאום אמר לאחיו, הצדיק רבי זושא: "מרגיש אני ריח גן-עדן הממלא את בית-הכנסת". האחים הקדושים עברו בין הספסלים, חלפו על פני המתפללים, עד שהגיעו לשורות האחרונות, ונעצרו ליד הצעיר,אורי, שהיה שקוע בתפילתו. "הנה", קרא הצדיק, "מכאן נודף הריח המופלא, מן האתרוג של הצעיר הזה". אורי הרים את עיניו ונבוך. תשומת-לב כל המתפללים הופנתה אליו. הצדיק לא הותיר לו זמן למבוכה והאיץ בו לספר מנין בא האתרוג הזה. ואורי סיפר... "האתרוג שלך הוא באמת מיוחד במינו", נענה הצדיק כשסיים אורי את סיפורו. "זהו ריחה של המצווה הגדולה שקיימת כשהצלת משפחה בישראל!". "חזור לביתך", הורה לו הצדיק, "והייה מנהיג בישראל. אולם לפני-כן, אנא הרשה גם לנו לברך על האתרוג שלך". ואורי זה אכן נעשה מנהיג גדול בישראל, הלוא הוא - רבי אורי מסטרליסק.
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