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שבת פרשת "צו" – שבת הגדול
אנו חוגגים השבוע את חג הפסח.
נאמר בתורה: "דברו אל כל עדת בני ישראל לאמור בעשור לחודש הזה ויקחו להם איש שה לבית אבות שה לבית". (שמות יב').
בעשירי בניסן משכו ולקחו את קרבן הפסח והכינוהו. ולפי חלק מן הפרשנים – שבת הי'ה (כבשנה זו) ועל כן נקראת שבת זו "שבת הגדול" על שם שלקחו את אלוהי המצרים, והמצרים לא עשו להם דבר.

כיום אנו מזכירים אירוע זה של יציאת מצרים על ידי אמירת ההגדה וקיום מצוות היום (אכילת מצה, סיפור יציאת מצרים והמשך במצוות דרבנן נוספות). בהגדה ישנם ארבעה בנים וברצוני ומעניין בין החכם והרשע.

בתיאור דברי החכם נאמר: "כי ישאלך בנך מחר לאמר, מה העדות והחוקים והמשפטים אשר ציוה ה' אלוקינו אתכם" (דברים פרק ו').

בתיאור דברי הרשע נאמר: "והיה כי יאמרו אליכם בניכם מה העבודה הזאת לכם" (שמות יב').

לכאורה, על פי דברי בעל ההגדה, ההבדל בין הרשע לחכם הוא בכך שהרשע אמר: "מה העבודה הזאת לכם" – ולא לו, ולפי שהוציא עצמו מן הכלל כפר בעיקר. וקשה: והרי גם החכם אומר: "מה העדות... אשר ציווה ה' אלוקינו אתכם" – לכאורה אין הוא שונה מן הרשע, אם כן מהו ההבדל העיקרי בין החכם לבין הרשע?
ניתן לעמוד, לעניות דעתי, על מספר הבדלים בין דברי החכם לרשע. האחד – אצל החכם נאמר: "כי ישאלך בנך – החכם שואל בנימוס ובדרך ארץ ואילו אצל הרשע נאמר: כי יאמרו אליכם בניכם". השני – אצל החכם נאמר: "כי ישאלך בנך מחר" החכם מקיים היום אף כשאינו מבין ורק למחר מנסה הוא לשאול ולהבין. לעומתו, הרשע אומר: "מה העבודה הזאת" – מיד מערער הוא על קיומם של המצוות. הרשע אף אינו מחכה לתשובה רצינית אלא מיד נעלם, ועל כן נאמר: "בעבור זה עשה ה' לי". "לי ולא לו" (בגוף שלישי) ולא נאמר "ולא לך" (בגוף שני), מפני שהרשע כבר ברח ואינו ממתין לתשובה השלישי – (על פי דברי הגר"א) שהחכם מזכיר את שם ה', שנאמר: "מה העדות והחוקים... אשר ציווה ה' אלוקינו אתכם". ואילו אצל הרשע לא מוזכר שם ה'. על פי פירוש זה מסביר והחיד"א את הפסוק בקוהלת: "וראיתי אני שיש יתרון לחכמה מן הכסילות, כיתרון האור מן החושך" (קוהלת פרק ב' פסוק יג'). שזהו הרמז לתיאור האור והחושך שבספר בראשית, ויקרא אלוקים לאור יום ולחושך קרא לילה" (בראשית א', ה'), (שבלילה/בחושך – לא מוזכר שם ה').
הרביעי – ההבדל ביחס לתורה ולמצוות החכם – אף כשאינו מבין את פשר המצוות ותכליתן אומר: "מה העדות והחוקים והמשפטים", ואילו הרשע אומר: "מה העבודה הזאת לכם". הביטוי אצל הרשע מתקשה לעבודת הפרך, לעבודת כפייה ולהשפלה. וכך כל הפעמים שמוזכרות עבודה בהקשרה של יציאת מצרים. כגון: "ויעבידו מצרים את בני ישראל בפרך" (שמות א' יג'). "וימררו את חייהם בעבודה קשה... את כל עבודתם אשר עבדו בהם בפרך" (שמות א', יד). וכן "ויאנחו בני ישראל מן העבודה".  החכם מבין שיש לדבוק באמונה, יודע הוא כי כל המצוות ניתנו למענו. ואילו הרשע אינו מוכן לקבל דבר עד אשר יבין זאת משכלו.

ומסופר בנביא – על נעמן שר צבא ארם, שהיה מבחירי השרים, שהועלה לגדולה לאחר שניצח את עם ישראל. נעמן היה מצורע. לאשת נעמן הייתה נערה קטנה אשר נשבתה מארץ-ישראל. נערה זו סיפרה לגבירתה, שישנו נביא בשומרון והוא יכול להסיר ממנו את הצרעת. מלך ארם שולח את נעמן לארץ ישראל לפגוש את מלך ישראל ולבקש ממנו כי "יאסוף" את נעמן מצרעתו. בזמן שהובא ספר זה  לידיו של מלך ישראל – קרע הוא את בגדיו, באומרו: "כי אך דעו נא וראו כי מתאנה הוא לי". כששמע אלישע שמלך ישראל קרע את בגדיו בקש כי ישלחו אליו את נעמך מלך ארם "לטיפול". נעמן הגיע אל ביתו של אלישע. "וישלח אליו אלישע מלאך (שליח) לאמר: הלוך ורחצת שבע פעמים בירדן, וישב בשרך לך וטהר". נעמן מסרב לדברי הנביא ורוצה לשוב לדרכו (שהרי ישנם נהרות גדולים יותר בדמשק). עד אשר עבדיו שיכנעוהו שינסה את דברי הנביא מאחר שכבר הגיע עד לארץ, ואכן נעמן מנסה זאת ונרפא מצרעתו ואומר: "הנה נא ידעתי כי אין אלוקים בכל הארץ כי אם בישראל", הגוי הזה, קוצף והולך בחמה, אינו מוכן לנסות את דברי הנביא על אף הסבל שסבל עד ששכנעוהו עבדיו, (מלכים ב' פרק ד'). לעומתו היהודי נוהג אחרת. כמובא בספור הבא:
ומספרת הגמ': "אמר רב יהודה אשה לא תלוש (מצות) אלא במים שלנו, דרשה רב מתנה בפפוניא (שם מקום)", למחר איתו כולי עלמא חצבייהו ואתו לגבי (הביאו כולם את כדיהם ובאו אצל רב ומתנה על מנת לקבל ממנו מים). ואמרו לי הב לן מיה (תן לנו מים), אמר להן: אנא במיא דביתו אמרי" (התכוונתי במים ש"לנו" לינת לילה שמחמת חום המים יש חשש שיחמיצו המצות (מסכת פסחים דף מב' עמוד א'). וכי מדוע מספרת לנו הגמרא על טעותם? אלא ללמדנו על דבקותם בתורה ובמצוות שאע"פ שלא הבינו נכון את דברי רבם, לא ערערו אחריו, ולמרות שנראה להם שדבריו אינם הגיוניים, (גם מה מיוחד דווקא במימיו) אף על פי כן עשו כמצוותו.

יהי רצון שנזכה בחג המצות לספר ביציאת מצרים – לחזק את דבקותנו בה' יתברך, ולהעמיק את אמונתנו התמימה ולראות את הגאולה הקרובה במהרה בימינו אמן.

מאמר חסידי

"ואף אתה הקהה את שיניו" (על דברי הרשע)

לא נאמר "שבור את שיניו של הרשע" אלא "הקהה את שיניו", עלינו להוריד את החוד, את הכעס והמתיחות שביננו לבן הרשע על מנת לחדור אליו ולתוכו.

דורשי רשומות נהגו לדרוש: "אם תקהה (תפחית) מ"רשע" (גימטריה 570) את שיניו (366) – תהיה התוצאה – צדיק (204).

כשנשכיל שלא לשבור את שיני הרשע אלא להקהות אותם, אזי נצליח להוציא גם מבן זה את הצדיק המסתתר בתוכו (תכלת מרדכי).
בברכת שבת שלום
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