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שבת פרשת צו – שבת הגדול
נאמר בהגדה של פסח: "שלא אחד בלבד עמד עלינו לכלותינו, והקב"ה מצילנו מידם".

ואומרים חז"ל: עצם המצב שבו לא היינו מאוחדים – "שלא אחד בלבד" גרם "עלינו לכלותנו". בימים אלו של ההכנות לפסח, נתלכד יחדיו ונלך איש לקראת רעהו, נבער את החמץ מליבנו, נראה רק את הטוב שבזולתנו ונרבה באהבת ישראל, כמנהג גדולי ישראל וכפי שמסופר על הרב שך בסיפור המעשה הבא:

	בבוקר של ערב פסח הגיע פסיכולוג ירושלמי לבית הכנסת.

המתפללים קידמו את פניו בשמחה ואמרו לו: "זכית! אורח גדול היה אצלך אמש"

"מי?" – תהה הפסיכולוג.

"הרב שך היה אצלך בחצר – אך מדוע לא הכנסתו לביתך?"

"הרב שך?!" תפס הפסיכולוג בשתי ידיו את ראשו ואמר בחרדה: "אבוי לי! אני הוא שאמרתי לרב שלא יכנס לביתי!"

ביום הראשון של חול המועד נסע הפסיכולוג לבני ברק לבקש מחילה מאת הרב שך.

"לא אתה הוא שצריך לבקש מחילה, אני הוא שצריך לבקש ממך!" – אמר הרב.

והסביר: "בליל בדיקת חמץ בא אלי בחור, וראיתיו שהינו זקוק לטיפול דחוף. טלפנתי אליך, למרות שידעתי שטרוד אתה בזמן כזה. הצעתי לבוא עם הבחור, אך אתה אמרת לי שאין צורך בכך אלא שאתה מוכן לבוא לכאן. לכך לא הסכמתי, לא רציתי להטריחך, לפיכך אמרתי שהבחור יעלה לבדו ואתה הסכמת. לא רציתי לשלחו לירושלים לבדו, חייבים היו ללוותו, לבקש מאחרים אין זה הזמן המתאים, שאכן כולם טרודים בהכנות האחרונות לחג, לכן נסעתי עמו, וכדי שלא להביך אותך שלחתיו אליך לבדו. בינתיים טיילתי בחצרך, חצר ירושלמית נעימה, והרהרתי בדברי תורה – תודה לך..." 


נמצאים אנו בערב פסח, בעיצומם של ההכנות האחרונות לקראת חג הפסח. ובתוך כל ההכנות האלו, עלינו להתבונן ולהרהר האם באמת אנו מקיימים את רצון הבורא בניקיון הבית מחמץ או שמא מתוך העמל עוסקים אנו בניקיון הבית ושוכחים שהעיקר הוא לבער את החמץ – ועיקר העיקרים הוא – לבער את החמץ שבליבנו. נתאמץ לבער את החמץ מליבנו, נתלכד יחדיו ונרבה באהבת ישראל.

לקראת חג הפסח, חג החרות, ברצוני לאחל לכם, לבני משפחותיכם ולכל עם ישראל, שנזכה להגיע לחרות אמיתית מתוך חיבור לשורשי הנצח של עם ישראל, ומתוך חיבור למקורות האמונה.

כולי תקווה ותפילה שנצליח לספוג, מימים אלו של חג הפסח, תחושת חרות אמיתית וכדברי הרב קוק: 

"בחג המצות הכול משתחרר, הן הכלל והן הפרט. כל אחד מישראל גם אשר בכל השנה אינו זוכה להיות נגאל ממיני עבדות שונים – בחג הקדוש הזה הנהו משתחרר לגמרי. וכל היודע להיות מקשיב אמת לימי רוממות אלה, מוצל הוא מכל מיני לחץ ושעבוד וזוכה להגיע למדרגת עבד ה', שזהו האושר היותר גדול והחרות היותר נעלה".

ויהי רצון שנזכה לגאולה השלמה במהרה בימינו אמן!

בצפייה לגאולה השלימה,

ובברכת פסח כשר ושמח

הרב משה הולשטיין

