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ב"ה


לע"נ ר' יששכר בן ר' יעקב ז"ל למשפחת בן דוד

עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

תורה ומידות

נחלקו חכמים למה מתו נדב ואביהו, בפסוק נאמר: "בקרבתם לפני ד'", וישנה דעה בחז"ל שמתו על שהורו הלכה בפני רבם. וצריך ביאור איך איסור זה מרומז בפסוק? ובפשט הדברים נראה לי שלא היתה כוונתם מתוך לעג למשה ואהרון, אלא שנדחפו לתחום שלא היה מסור בידם, מתוך רצון להתקרב אל ד'. ישנה תופעה כזו של החפצים להתקרב, ועוברים על ההדרכות הנורמאליות בהתנהגותם.

מורה הלכה בפני רבו אינו רק בענין הלכתי, הרמב"ן בפרשת בהעלותך מבאר, כי גם בענין נבואה, אי אפשר לנביא להורות ולנבא במקום שיש גדול הימנו. ומביא הרמב"ן את דברי הגמרא במסכת מגילה ששואלת - במקום שהיה ירמיהו איך חולדה הנביאה התנבאה? והטעם לכך מבאר הרמב"ן, שזה כדין מורה הלכה בפני רבו.

ויותר מכך מחדש בשו"ת זקן אהרון (הקדמון) כי אפילו בענייני נסתר וקבלה, אי אפשר להורות ולהדריך במקום רבו. והביא ראיה לכך מהגמרא במסכת סוכה, שמספרת על דוד המלך שרצה לזרוק קלף עם שם השם לתוך מי התהום שהחלו לעלות. ושאל דוד מי יכול לפסוק בכך אם מותר או לא. וברש"י שם מבאר, שדוד המלך בעצמו לא רצה להורות בזה, כיוון שרבו מפיבושת היה קיים, וזה כהוראה במקום רבו, מכאן שאף בעניינים אלו, ישנה חובת הזהירות מלהורות במקום רבו. הטעם לכך הוא כפי שהגמרא אומרת שאין לאדם סייעתא דשמיא כשמורה בפני רבו. בכדי לכוון אל האמת בהלכה ובכל הדרכה שהיא צריך להיות מתוקן היטב היטב במידות, ובמיוחד ביחס אל רבותיו, סוגיא שנפרצה לצערנו – במישורים שונים מאז ועד הנה, ואין כאן המקום לפרטם. 
בפרקי אבות (פ"ב משנה י"ג) נאמר: "איזהו דרך טובה שידבק בה האדם. רבי אלעזר אומר, עין טובה. ר' יהודה אומר חבר טוב, ר' יוסי אומר שכן טוב. ר' שמעון אומר הרואה את הנולד. ר' אליעזר אומר לב טוב. אמר להם, רואה אני דברי ר' אלעזר מדבריכם שבכלל דבריו דבריכם". וצריך ביאור – ברור למה לב טוב הוא שורש לעין טובה, לחבר טוב ולשכן טוב. אבל היאך בכלל לב טוב גם המידה של הרואה את הנולד, לכאורה לראות את הנולד היא חכמה בלבד. אלא שגם חכמה, ראיית הנולד, תלויה במידות של האדם. ומי שיש בו לב טוב יזכה לכוון לראות את הנולד ואת האמת, כי חכמה ומוסר הולכים יחדיו.

וכן ניתן לדייק בלשון הרמב"ם בהלכות תלמוד תורה (פ"ה ה"א) "...כל החולק על רבו... וכל העושה מריבה עם רבו... וכל המתרעם על רבו... וכל המהרהר אחר רבו..." הדגיש הרמב"ם כמה וכמה לשונות, להדגיש שעניין זה קשור לא רק לפסיקת הלכה, אלא גם לענייני הדרכה לציבור וכדומה. 

ד' יזכנו להידבק בתורתו, ולהיות מן המנעימים זה לזה בהלכה.

במה תורנית

מהו הגיל האידיאלי לנישואין?

אסנת שתתה כוס קולה קרה ונחפזה לשוב למעגל הרוקדות. השמחה על נשואי בת דודתה יעל, בת ה-25, גרמה לרגליה להתרומם מעצמם. אולם, בדרך לרחבת הריקודים עמדה דודה לאה ואיחלה לה – "בקרוב אצלך". מופתעת, היא עצרה במקומה והרהרה – בגיל 18? ומה עם כל התוכניות למדרשה, טיולים ולימודים? באמת כדאי לברר – מהו הגיל האידיאלי לנישואין? 

1) הרב איתן אייזמן שליט"א - ראש רשת צביה

בעיתו ובזמנו

בבואנו לדון בשאלה חשובה זו, חשוב שנזכור שלושה כללים:

א. יש מצווה להתחתן. ב. חובה לקיים את כל המצוות ובכללם, כמובן, גם את מצוות החתונה. 

ג. אי אפשר לקיים מצווה זו בלחץ. כל אחד ואחת צריך למצוא בסבלנות ובנינוחות את בן/בת הזוג המתאים לו, ואם טוב להם והם מתאימים, שיתחתנו.

לפיכך, מי שמצא את בן זוגו בגיל צעיר, מפני שהוא מרגיש שכך טוב ומתאים לו, ואין הדבר נובע מלחץ חברתי או לחץ אחר, יכול הוא להתחתן. וכן להיפך, מי שמרגיש שנישואין בגיל צעיר אינם מתאימים לאישיותו, וברצונו להמתין לגיל מבוגר יותר, מותר לו להמתין. לא צריך לדחוף את כולם לנישואין בגיל מבוגר, מפני שהמתנה זו עלולה לעיתים "לתקוע" את האדם, אך גם לא צריך להלחיץ את כולם להתחתן צעירים, מפני שיש אנשים שאינם בשלים לנישואין בגילאים אלו. ממילא, במרחב אותו הצבנו, ניתן לומר, שגילאי 24 – 18 הם הגילאים האידיאליים.

אמנם, אצל הבנים מתווסף לנושא ההתאמה והבשלות גם השיקול של לימוד התורה, אך גם שיקול זה בנוי בעיקרו על ההתאמה האישית. ישנם אנשים שלאחר החתונה טרדות שונות מפריעות אותם מהלימוד, אך לעומתם ישנם כאלו שדווקא אחרי החתונה לומדים טוב יותר, מפני שהם רגועים, שקטים ושמחים בילדיהם. כל אחד והאופי שלו. כמובן, שבגיל 16 הבחור לא צריך לחשוב על חתונה, אך מי שבשל והדבר מתאים לו יכול להתחתן גם בגיל 18.

חשוב להוסיף – כחברה, מוטל עלינו להקים מסגרות מתאימות, שיסייעו לזוגות הצעירים בבנייה נכונה של הקשר הזוגי מתוך רוחב דעת. עלינו לקיים הרצאות וסדנאות הדרכה בנושאים אלו, ולהקים פורומים של רבנים ומומחים שיתנו מענה בנושאים אלו. לא תמיד ההורים יודעים לעזור בנושאים אלו, וחשוב שנקרין לדור הצעיר, שאפשר להעלות בעיות בקשר הזוגי גם לאחר הנישואין, על מנת שיבואו על פתרונם. 
2) הרב יהושע שפירא שליט"א - ראש ישיבת רמת גן

ההקדמה יפה מן האיחור
ראשית, השאלה הזו מטעה, מפני שהיא מניחה שכל הבנים והבנות צריכים להתחתן באותו גיל, אך האמת היא שגיל הנישואין האידיאלי משתנה מאדם לאדם, ונקבע על פי דמותו וזהותו הייחודית של כל אחד, וצריך הדרכה אישית בנושא. בכל זאת, יש מקום לתת הדרכה לכלל, בתנאי שנוהגים על פיה רק בשילוב בחינה מעמיקה ויסודית של מצבו הייחודי של כל פרט.

בשולחן ערוך נפסק להלכה, שבגיל 18 מוטל על האדם לקיים את המצווה להקים משפחה. יש בהלכה זו כמה עניינים – הן מצד הטהרה והקדושה, הן מצד חיוב פרייה ורבייה, והן מצד ששלמות המציאות האנושית מתקיימת רק בזוג. בדרכו של השולחן ערוך צעדו להלכה גם האחרונים, אולם אחרוני האחרונים כתבו שבדורותינו לא כולם חייבים להתחתן מוקדם, והדבר תלוי במנהגים שונים ובעדות שונות, וכן בשיקולים רבים ומגוונים.

אחרי שקלול הדעות והסברות השונות בעניין, אנו נוטים להדריך באופן כללי להתחתן בגיל מוקדם, לאו דווקא בגיל 18, אך גם לא להפליג ממנו יתר על המידה, וזאת מכמה סיבות:

א. הטהרה – נישואין בגיל צעיר מוסיפים לצניעות, לטהרה ולקדושה בישראל, והדבר חשוב במיוחד בדורנו שהדור כל כך פרוץ בכך.

ב. הרווקות המבוגרת – מגיפה של ממש פוגעת בנו בדמותה של תופעת הרווקות המבוגרת, שהולכת וגדלה, מכבידה וממררת את חייהם של אנשים רבים, וגודעת חלקים נכבדים מהמשך הגידול של עם ישראל. כחברה, עלינו לטפל טיפול עומק בתופעה זו. הקריאה להצעיר את גיל הנישואין, היא חלק חשוב מהטיפול בתופעה זו, מפני שככל שגיל האדם עולה, נכונותו להתחתן פוחתת והולכת, וקשה לו יותר ליצור כימיה עם בן המין השני. 

אמנם, יחד עם הסיבות שהבאנו לנישואין בגיל צעיר, ישנם מבחינה הלכתית גם שיקולים הפוכים לאיחור גיל הנישואין – "ילמד תורה ואחר כך ישא אישה", הכשרה לחיים ובניית היכולת לפרנס משפחה, ועלינו להתחשב גם בנתונים אלו כחלק ממכלול המחשבות בנושא. אולם, בשורה התחתונה, אנו נוטים לומר, שאחרי כל השיקולים הללו – בדורותינו עלינו לקיים את ההלכה כפשוטה, וההקדמה יפה מן האיחור.
3) הרב נריה גוטל שליט"א - ראש מכללת אורות ישראל, אלקנה

מגוון שיקולים

שונה היא מצות פריה ורביה מיתר מצוות שבתורה. בעוד שבכל התורה כולה אדם מתחייב בגיל י"ג לזכר ובגיל י"ב לנקבה, הרי על מצווה זו אמרו כבר התנאים (מסכת אבות ה' כ"א) "בן שמונה עשרה - ולא שלוש עשרה - לחופה". נכון הוא שהטור והמחבר כתבו (אבן העזר סימן א') כי: "המקדים לישא בן י"ג מצווה מן המובחר", אך פוק חזי מאי עמא דבר: לא י"ג וגם לא י"ח, ודאי לא י"ז של הרמב"ם (הלכות אישות ט"ו ב'), ובדרך כלל גם לא כ' ואפילו לא כ"א, וזאת למרות המלצתו של רב חסדא (מסכת קדושין דף כ"ט) על נשואין בגילאי ארבע עשרה – שש עשרה. עובדה היא כי זה עשרות ומאות בשנים שרבים מבני ישראל, צורבים ותלמידי חכמים יראי שמים, אינם נוהגים כך, לא הם ולא בניהם. אדרבה, מן המפורסמות שבישיבות הליטאיות של מאת השנים האחרונות, איחור הנישואין היה מעשה שבשגרה. על דיון המחבר והרמ"א ביחס לכפיית מי שהגיע לעשרים ועדיין לא נישא (שולחן ערוך שם), בכלל אין על מה לדבר.

והרי זה ממש מתמיה – מה פישרה של חריגה זו מכל התורה כולה, שלא חייבוה עד גיל מאוחר, ומצאנו רבים, גדולים וטובים, שדחוה למצווה זו הרבה!

ברור לחלוטין, שירדה בזה תורה לסוף דעתו ואורח חייו של אדם, ומקדמת דנא השכילה להשתית הלכה זו על בשלות פיסיולוגית ופסיכולוגית המתאימה להקמת בית בישראל, ורוב בני י"ג מעולם לא התאימו לכך. כבר החיד"א (ברכי יוסף אבן העזר א, סק"ז - משם רבנו יונה) העיר שאותה המלצת טור ומחבר להקדים נישואין לגיל י"ג אינה תקיפה בעת הזאת: "בדורות אלו נחלשו הטבעים ונשתנו הדורות ואין להיזהר בזה להקדים ולישא בן י"ג". בדרך שונה קימעא הילך ה'בית יוסף' עצמו, אשר ערך הבחנה בין מקומות: גיל י"ג אמור רק "בארצותיהם החמות, אבל אנו אין לנו אלא דברי המשנה – בן י"ח לחופה". בספר בירור הלכה (אבן העזר עמ' י"ד) הוסיף והחיל זאת לא רק על בנים אלא גם על גיל נישואי הבנות: "... בזמנינו שנחלשו הטבעים ונשתנו הדורות, אין להיזהר ולהקדים כל כך...". אמור מעתה, מאז ומעולם שאלת גיל הנישואין לא הייתה מנותקת מהקשרים רחבים של אדם, מקום וחברה ונבחנה על רקע מציאותי-עכשווי.

כך בעבר וכך גם כיום. עולמנו שונה באופן דרמטי מזה שנהג "אתמול" ובוודאי "שלשום". ההשכלה והמקצוע תופסים היום מקום אחר לגמרי מזה שהם תפסו אצל הקדמונים, וכך גם משך החיים הממוצע, גיל הנישואין האוניברסלי ועוד. מנתונים אלה אין להתעלם, אם כי באותה מידה אין להתעלם משיקולים נוספים כגילאי פריון, דמוגרפיה ויצר לב האדם. 

המתח שבין השיקולים הסותרים אינו יכול להוביל להכרעה אחידה. זוהי עוד אחת מהסוגיות עליהן נכון לומר שאסור לקבוע בהן מסמרות אחידים וזהים, ו"כשם שאין פרצופיהן...". אינו דומה אורח נשים לאורח גברים, זה של בני ישיבה גבוהה לזה של חיילים ועוד. הניסיון גם מלמד – למשל – כי לנשים, מחד גיסא נישואין לפני התחלת לימודים מקצועיים אינם קלים כלל ועיקר, ומאידך גיסא המתנה עד סיומם המלא אינה רצויה. לגברים, מחד גיסא עשיית שירות צבאי ממושך כנשוי אינה פשוטה, ומאידך גיסא המתנה עד סיום שירות צבאי ארוך במיוחד גם היא בעייתית. ועוד לא הזכרנו שאישה אינה חייבת במצות פריה ורביה – אם כי "יש לה מצווה" (ר"ן קדושין על הרי"ף דף ט"ז), ועם זאת דרכו של עולם שעל פי רוב נשים נישאות בגיל צעיר יותר מגברים. 
סוף דבר: מצד אחד, מנוי וגמור על הפוסקים כי לא ניתן היום לאמץ כמות שהיא, לא את המלצת הטור והמחבר ולא את המלצת רב חסדא ולהקדים ביותר. מצד שני, אימוץ נורמות פוסט-מודרניות עכשוויות הדוגלות לכתחילה בדחייה יזומה וממושכת של גיל הנישואין, ודאי אינו תואם דרכה של תורה. לכן איש איש, ואישה אישה, צריכים לחשב היטב דרכם, להיוועץ במכריהם-ידידיהם, לא להקדים יתר על המידה הנכונה עבורם, אך גם, חלילה, לא לאחר. בעיתם ובזמנם!

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
החלטות בחינוך

שאלה:

יש לנו ילד בן שנתיים וחצי, ואני ב"ה בהריון. בעלי נאלץ לנסוע לחו"ל למספר חודשים, והחלטנו להכניס את הבן למעון, כדי להקל עלי. הסברתי לילד שכעת, כשאבא לא בבית זה מאד יעזור אם ילך ברצון למעון. הוא ילד נבון, ובכל זאת הוא בוכה במשך כל השעות במעון. אני ממש קרועה כי אולי לא טוב לו שם. האם להתעקש או לחזור ולשהות איתו בבית כל היום?

תשובה:

אחד הדברים הנפלאים בגידול ילדים הוא, שלפי תגובותיהם אנו יכולים לזהות את בעיותינו שלנו. כאשר נשכיל לקרוא את עצמנו דרך המשקפים שלהם, נוכל להגיע לתיקון אצלנו. כפי שציינת, הבן שלכם נבון מאד והוא קולט נקודות שאת אינך מודעת אליהם. מושכל ראשון בחינוך ילדים הוא, לקבל החלטות ולעמוד עליהן מתוך הסכמה גמורה, ולא להשאיר החלטות בספק. כאשר ילד חש שאמא אינה שלמה בלבה עם החלטתה, הוא מבין שההחלטה איננה טובה כל כך. הילד קורא בבהירות את התמונה, כאשר החל לבכות בפעם הראשונה, שזה תהליך טבעי לחלוטין לתינוק המתחיל ללכת למעון, הוא הרגיש שאת אינך בטוחה שהמעון הוא המקום הטוב עבורו. ואם זוהי הרגשתך, הרי אצל הרי אצל הילד מתחזקת התחושה עשרת מונים. הוא מגביר את בכיו, ואצלך הספק הולך ומתעצם. אם החלטת לשלוח אותו למעון, את חייבת לדעת ולהרגיש שבודאי זה המקום הטוב ביותר עבורו. הנימוקים לכך ברורים: הוא נמצא בחברת ילדים בני גילו, ויש לכולם מטפלת המתייחסת לכל צרכיהם וכו'. אלה הנקודות הגורמות לך להיות שלמה לחלוטין עם הליכתו למעון. את צריכה לחבק אותו ולהפרד ממנו בנשיקה, מתוך בטחון מלא שתוך מספר דקות יחדל מלבכות. הילד חש ברוגע שלך, גם כאשר את בבית והוא במעון.

אולם בדבריך ישנה נקודה נוספת. כתבת, שהסברת לו שעליו ללכת למעון כדי להקל עליך. אך ילד קטן חושב עדיין רק על עצמו. הוא ילך למעון בשמחה, אם תאמרי לו שזה הטוב ביותר עבורו - מפני שבבית אין לו חברים ובמעון יש חברים רבים. כאשר את אומרת לו שילך כדי להקל עליך, הוא נפגע מכך, מפני שהוא מרגיש שנוכחותו מפריעה לך, וזו הרגשה קשה גם אצל תינוק. בנוסף, את בעצם מעבירה אליו את האחריות על העזרה לאמא, ודורשת ממנו שיתחשב בכך שכרגע את לבדך בבית, ללא בעלך, ויקח על עצמו להיות עוזר בבית, בכך שילך למעון.

לסיכום, שני את כיוון החשיבה בשלושת הנקודות הללו: הראשונה, היי שלמה בהחלטתך לשלוח אותו למעון. השניה, נמקי זאת לעצמך ולו, בנימוק שזה הטוב ביותר עבורו ולא עבורך. והשלישית, אל תטילי עליו אחריות בטרם עת. בטוחני, שתוך מספר ימים הוא ילך בשמחה.

נקודה טובה
נופי נחמיה - בני וולף

אחד משיאי הדרמה של התפילה בשבת, כפי שיודע כל חתן בר מצווה מתחיל, הוא שלב הקריאה בתורה. הקורא ניגש בחיל ורעדה אל הבימה, ומתחיל לקרוא. המאזינים נדרכים לשמוע את הקריאה, גם משום שזה דבר ה', אבל פה ושם, גם כדי למצוא טעויות. ואם הוא טועה, חלילה – ובכן, יש בתי כנסת שבהם הוא לא ירצה יותר לקרוא בכלל, בגלל התגובה הסוערת לטעות שלו. 

בשבת אחת לפני כמה שנים התארח זוג לשבת היכרות עם היישוב נופי נחמיה. במקום היו מעט אנשים, היות והיישוב מנה אז כעשר משפחות בסך הכל. בעיה קטנה אחת הייתה: לא היה אז בעל קריאה קבוע, ולכן כל אחד קרא בתורו הוא את העלייה שלו. אף אחד לא הכין את הקריאה, והעסק היה מאולתר – קצת תנועות ידיים של הגבאי, קצת זיכרון מעומעם אצל מי שקרא את הפרשה בבר מצווה שלו, והרבה אינטואיציה, שלא תמיד הלכה חלק עם הטעמים שהעבירו בעלי המסורה. אבל מה – שקט מופתי שרר בבית הכנסת הקטן, אפילו כשמישהו היה מבצע את הטעות הכי גדולה במנגינה. אף אחד לא העיר, תקף, או נתן תחושה שמשהו לא בסדר. כל אחד עלה לתורה, והשתדל לתת לה את כל שביכולתו, אפילו אם זה לא היה הרבה. וכולם קיבלו זאת והעריכו אותו על כך. 
האווירה הסובלנית הזאת מאפיינת את היישוב נופי נחמיה, שנוסד לפני כחמש שנים בשומרון, קצת מערבית מכביש שישים וקצת מזרחית מאריאל. ייסד אותו גרעין של כמה משפחות, רובם עולים מחבר העמים, שלמדו במסגרת תוכנית "נעל"ה" בישיבת ניר בקרית ארבע, ורצו להקים יישוב חדש. חיש מהר הצטרפו אליהם משפחות נוספות, בהרכב מגוון מאוד של טיפוסים, מכל הזרמים כמעט שיש בציבור הדתי לאומי. התושבים ביישוב עוסקים בכל מיני מקצועות, ואין שום "שטאנץ", כפי שאמר אחד התושבים שם.

הישוב קרוי על שם נחמיה בן יהודה ז"ל, בעליה של חברת המנופים – "מנופי בן יהודה", שמשאיות התובלה שלה הובילו ומובילות את הקראוונים לכל רחבי יש"ע. מספרים עליו, שבזמן פינוי ימית, הוצע לו להשתתף בפינוי, ולהרוויח ממון רב. אך הוא סירב להצעה המפתה, באומרו – "החברה שלי בונה את ארץ ישראל, ולא הורסת אותה". 

המקום מטופח ונהנה מפיתוח של התושבים, שאוהבים להשקיע במקום שלהם. למשל, מסלול הליכה מושקע, מעין טיילת, באורך כמה עשרות מטרים, המשקיף על נוף מרהיב, ונקרא על שמו של דוד אלטשולר, אחד ממייסדי היישוב שנהרג בתאונת דרכים לפני כמה שנים. ביישוב יש גם גני שעשועים, משחקייה, ומשפחתון לאוכלוסיית הקטנטנים הברוכה. נופי נחמיה מונה כיום כעשרים משפחות, ורק המגבלות הכבדות של המינהל האזרחי מונעות את הרחבת היישוב, למרות הביקוש הגבוה של משפחות רבות מבחוץ.

אגב, בני הזוג דלעיל כל כך התרשמו מהאופן הסובלני שבו קיבלו בישוב את טעויותיהם של הקוראים בתורה, עד שהם עברו לגור במקום. הבעל, יש לציין, משמש היום כקורא הקבוע בתורה. 
"אבקשה את שאהבה נפשי"

כנס קוממיות בנושא בחירת בן/בת זוג - יאיר קרטמן
'רווק ורווקה משולים למגבת, כל מי שעובר לידם, מנגב עליהם ידיים וממשיך הלאה'.

בתחושה זו חיים פנויים ופנויות רבים. זה שיש לי חצאית ולו יש כיפה, עדיין לא מלמד שאנו מתאימים ועליי לפגוש אותו. ישנם פרמטרים רבים ליצירת התאמה ואין צורך, באמת שאין, שתגידו לנו "אל תהיו בררנים".

התופעה ההולכת ומתרחבת של פנויים ופנויות בגילאים מבוגרים, הפכה זה מכבר לנושא הדורש התייחסות ציבורית רחבה. אמנם, טבעו של נושא זה, שהוא תחום ברשות הפרט, אולם כיוון שהתופעה הגיעה למימדים רחבים שבהם לכל אחד ואחד מאיתנו - חבר, מכר, קרוב, בן או בת, שיש להם עיכוב בזיווג, וכאשר מדובר באנשים מוצלחים מהשורה הראשונה לכל דבר ועניין - הדבר מחייב תשומת לב, התייחסות והרתמות ציבורית.

הסיבות לעיכובים בנישואין רבות הן ואין מי מאתנו יודע דרכי השם. אחד - זיווגו מתעכב מכח גזרה אלוקית, השני - טרם הפנים את צורת ההיכרות המתאימה לאישיותו, והשלישי - תפיסת חיי הנשואין שלו דורשת ליבון. אין אנו יודעים, ולא מתיימרים לדעת את הפתרון הייחודי לכל אדם. כל רצוננו להירתם ולרתום אחרים לדבר. גופים רבים עוסקים בתחום, וכל אחד מהם מנסה לתרום את חלקו לפתרון הבעיה. 

אנו התחלנו במהלך רחב, שכנס זה הינו חלק ממנו. במסגרת זו, קיימנו שבתות פנויים פנויות, בהם ההתבוננות והרצון להכיר היו "על השולחן". התחושה הייתה כי לראות ולהראות, ליזום ולהיפגש זהו דבר רצוי, אין כאן לא בושה ולא חוסר צניעות, כולנו רוצים למצוא את זיווגנו ואף מוכנים להתאמץ לשם כך.

את השבתות ליוו זוגות מלווים, שמטרתם היתה לאפשר למי שחפץ בכך לברר איש על רעותו ואישה על רעה. מי שלא חפץ בעזרת המלווים, פנה בעצמו אל האנשים בהם התעניין. יתרונם של שבתות אלו, בכך שהם מאפשרות מחד – היכרות מהירה עם בנים/בנות רבים/ות, ומאידך – אין זו פגישה עיוורת. ב"ה משבתות אלו יצאו מספר חתונות.

אולם, לעיתים הקושי הוא לא בהצעות ולא בדרך הפגישה, אלא דווקא בדעתו של האדם, בתפיסה הזוגית שלו או בדרך ניהול הפגישות, ולכן נולד הצורך לארגן כנס בנושאים אלו. מטרת הכנס היא לבחון הנחות יסוד, קודי התנהגות ואופני חשיבה הקשורים לתהליך השידוכים ולנסות להתוות כיוון לקשיים ופתרונות.

בנוסף – ישנם נושאים הדורשים דיון וליבון ציבורי, למשל: דמי שדכנות, גילאי הגבר מול האישה, ליווי בקבלת ההחלטות ועוד. 

הכנס מיועד לפנויים ופנויות ולכל מי שמרגיש קשור לתחום. בין הנושאים בכנס: השידוך בידי אדם או משמים? דיאלוג בין שכל לרגש בתהליך הבחירה, ומודל קבלת החלטות. ובסוף הכנס: הצגה על שפת הגוף בשידוכים, על ידי תיאטרון אספקלריא. בכנס יהיו יועצים ושדכנים לתועלת הציבור (רישום מראש). אנו מקווים כי פעולות אלו ואחרות יובילו לשפע ממרום, ובני ובנות ישראל ימצאו את שאהבה נפשם.

הכנס יערך אי"ה השבוע ביום חמישי ט"ו באייר, בשעה 16:30 באולמי היכלי השמחה (חפצדי), ירמיהו 27, ירושלים. לפרטים והרשמה, קוממיות: 02-9974424 .
אז מה עושים 48
מכירים את קוממיות?

זה הזמן להכיר קצת יותר את תנועת קוממיות, על ידי כניסה לאתר החדש של התנועה: www.komemiut.org

"אבקשה את שאהבה נפשי"

כנס ארצי בנושא בחירת בן\בת זוג ייערך אי"ה השבוע, ביום חמישי ט"ו אייר, בשעה 16:30, באולמי "היכלי השמחה" (חפצדי) רח' ירמיהו 27 ירושלים (סמוך לתחנה המרכזית).

הכנס יעסוק בהקניית כלים בבחירת בן\בת זוג, תהליך קבלת החלטות והצגה משעשעת על שפת הגוף בשידוכים.

הכנס בליווי רבנים, אנשי חינוך ויועצים מיועד לפנויים, פנויות ולכל הקשורים לתחום.

לפרטים והרשמה: משרדי קוממיות – 02-9974424.

ממשיכים בתנופה

נורא רציתם להיות שותפים לעליות לחומש ולא הצלחתם? אפשר לעזור גם מרחוק! צלצלו ותירמו להמשך המאמץ האדיר ליישובה של ארצנו: 03-7563146, 24 שעות ביממה.

קומי אורי

- האם לשתף הורים בתהליך השידוכים?

- מהו הגיל האידיאלי לנישואין?

- סביב אלו צירים סובבים חיי הנישואין?

- למה בכלל להתחתן?

על כל אלו ועוד, בירחון קומי אורי לחודש אייר שיצא השבוע לאור. לפרטים ורכישת מנוי: קוממיות – 02-9974424 
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצות עשה לפרוק מבהמת חברו הרובצת תחת משאה, שנאמר: "כי תראה חמור שׂנאך רֹבץ תחת משאו... עזוב תעזוב עמו" (שמות כ"ג ה').

מצוה לספר 

מידי יום חמישי נהגו חמשת הבחורים, מבחירי תלמידי ישיבת סלבודקה, להתבודד בבית הכנסת שבקצה העיירה. הם חיפשו מקום שקט ללמוד בו בהתמדה כל הלילה, ובית הכנסת הזה ענה על הצורך. 

שבוע אחד ישבו החמישה ולמדו, כשמלבדם ישן שם בפינה ליד התנור יצחק, שהיה שיכור באופן קבוע, ומוכר בעיירה בשם 'יצחק השיכור'. כעבור שעה ארוכה של לימוד, נפתחה הדלת, ואל בית הכנסת נכנס עגלון רועד מקור ורטוב מכף רגל ועד ראש. הוא פנה לבחורים וביקש בתחנונים שייצאו לעזור לו, שכן סוסו שקע בשלג העמוק ואם לא יצילו אותו בהקדם, הסוס יקפא למות. הבחורים התחילו לדון בינם לבין עצמם האם מוטלת עליהם החובה לצאת ולעזור ליהודי האומלל, שהרי כעת הם לומדים והדבר כרוך בביטול תורה, וכן ישנו חשש שכתוצאה מהקור הנורא השורר בחוץ עלולים הם לחלות. לאחר שהעלו עוד טיעונים נוספים בעד ונגד, הכריעו שלא לצאת לעזור. העגלון נאנח ויצא לבדו לנסות שוב לחלץ את סוסו. בתוך בית הכנסת נשמע לפתע קולו של 'יצחק השיכור': "בחרתם שלא ללכת לעשות חסד?! אז דעו לכם שבסופכם לא תזכו ללכת על רגלכם". הבחורים התייחסו בזלזול לדבריו של יצחק והמשיכו בלימודם. אולם לאחר שעה קלה נקפם ליבם והחליטו לצאת לחפש את העגלון ולסייע בידו. כשהגיעו למקום ראו את העגלון יושב ליד נבלת הסוס ובוכה.

אחד הבחורים, ר' חייקל מילצקי זצ"ל, סיפר כי כעבור מספר ימים קרא לו 'יצחק השיכור' וביקש ממנו לבוא בערב לביתו היות והוא עומד למות באותו לילה. ר' חייקל התייחס בביטול לדבריו של יצחק מפני שהיה בטוח כי הוא אומר זאת מתוך שכרותו. אולם יצחק חזר שוב על הדברים עד שר' חייקל הבין כי יצחק כעת אינו שיכור כלל, והבטיח לו שיבוא. בשעה היעודה הגיע ר' חייקל לביתו העלוב של יצחק, שקיבל אותו במאור פנים. יצחק נשכב על מיטתו וביקש כי ר' חייקל ידאג שיקברוהו בחלקת הרבנים של העיירה. ר' חייקל ניסה להסביר לו שזה לא ילך כי קוברים שם רק רבנים. יצחק הצביע על ארגז ישן ואמר כי שם מונחים כתבי היד שלו, ואם הרב יראה את תוכנם ידאג כבר למלא את בקשותיו. ר' חייקל הבטיח ליצחק שיקח את הארגז לרב, ואז אמר יצחק 'שמע ישראל' ונפטר. ר' חייקל לקח את הכתבים לרב שיעיין בהם. לאחר שעה קלה קם בבהלה ממקומו כשהבין כי 'יצחק השיכור' היה מל"ו צדיקים שבדור, ואכן ציוה לקברו בחלק הרבנים כפי שביקש. 

"אמנם אינני יודע מה עלה בגורלם של ארבעת חברי", סיפר בזקנותו ר' חייקל לילדיו ונכדיו, "אולם כעת שאתם כבר יודעים מי היה 'יצחק השיכור', אתם יכולים להבין מדוע כרתו לי את הרגל החולה, וכעת אמרו לי הרופאים כי לא נותרה ברירה וחייבים לכרות גם את הרגל השניה"...

מצוה להורות

במצוה זו באה לידי ביטוי רחמיו של האדם על חברו וממונו, וכן על הבהמה הנאנקת תחת משאו, וכן משום 'צער בעלי חיים'. 

כל אדם מחוייב לעזור לחברו לפרוק את הבהמה הכורעת תחת משאה, אולם אם אדם זה מכובד מאוד, כך שגם אם הייתה זו בהמתו (או מכוניתו) לא היה מתעסק בה, פטור גם בשל חברו.

חייב לעזור בפריקה, גם אם בעליה של החמור הטעין עליה משקל, שהוא מעבר לכוחותיה של הבהמה לשאת. עזר בפריקת וטעינת הבהמה, ולאחר מכן נפל המשא בשנית חייב לעזור שוב ושוב. 

מצוה מן התורה לפרוק בחינם. 

חייב לעזור גם אם האדם אינו חברו ואפילו שונאו. ומבארת הגמרא (מסכת פסחים דף קי"ג) כי שונא שמותר לאדם לשנאותו הוא - זה שראהו עובר עבירה והתרה בו ולא חזר בתשובה. 

וכן צריך לסייע לגוי לפרוק את בהמתו הרובצת היות ו'צער בעלי חיים' לדעת רוב הראשונים הינו מדאורייתא. 
אפילו כשמישהו היה מבצע את הטעות הכי גדולה במנגינה. אף אחד לא העיר, תקף, או נתן תחושה שמשהו לא בסדר











