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ב"ה
גיליון מס' 144 פרשת אמור /ז' אייר  תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

היחס ליום העצמאות והיחס למדינה

לא המדינה יצרה את המשבר הרוחני של העם, המשבר היה קודם לכן, ולולא קמה המדינה מי יודע מה היה קורה לעם ישראל מבחינה רוחנית. צא וראה מה קורה היום לעם ישראל שבגולה, מצב ההתבוללות שם הוא נורא. 

קבלנו מכתב ובו שאלה זו: "מה יש לשמוח ביום העצמאות ומה יש לדתיים לשמוח בו, הרי המדינה היא חילונית וקלקלה יהודים רבים"? טענה אחרת שנשמעת כנגד השמחה ביום העצמאות, שכן הדבר דומה למשפחה שנולד לה ילד בעל מום, האם המשפחה יכולה לשמוח בלידה זו? עם ישראל ציפה לגאולה שלמה, אמיתית, והנה קמה המדינה שמנהיגיה רחוקים מתורה ומצוות, וכל תפקוד המדינה מעוות מבחינה דתית. זוהי אפוא לידה של ילד מעוות מלא מומים,  איך אפשר לשמוח על הלידה הזו?

אך אני אומר כי אין המשל דומה לנמשל. המשל הזה מטעה והוא שמעוות את התמונה. ואם לתת משל, צריך לומר כך: משל למשפחה שציפתה ללידה זמן רב והנה לפני הלידה נפגעה המשפחה בחוליים קשים ובמשברים נפשיים, ואז באה הלידה ונולד להם ילד בריא. האם לא ראוי לשמוח על הלידה? האם בשל הצרות האחרות שיש להם, שמחת הלידה מתבטלת? אדרבא, זו היא נחמתם שנולד להם ילד חי, בריא ושמח. החולי אינו של המדינה אלא של העם. לא המדינה יצרה את המשבר הרוחני של העם, המשבר היה קודם לכן, ולולא קמה המדינה מי יודע מה היה קורה לעם ישראל מבחינה רוחנית. צא וראה מה קורה היום לעם ישראל שבגולה, מצב ההתבוללות שם הוא נורא. ולולא תקומת המדינה, אשר זקפה את קומתו של העם היהודי בכל מקום בעולם, המצב היה הרבה יותר חמור. הקמת המדינה עצרה במידה משמעותית את ההתבוללות.

אנחנו קיבלנו את המדינה תוך היותנו במשבר, ומפני מצבנו הירוד אין אנחנו מפיקים מהקמת המדינה את כל העוצמה הרוחנית שיכולנו להפיק ממנה. אילו מצבנו הרוחני היה טוב - אז היה עמנו מתרומם לדרגה רוחנית חדשה על-ידי המדינה.

אבל גם במצב הנוכחי מדינת-ישראל הצילה חצי מליון יהודים מרוסיה, שהיו צפויים לשמד רוחני. היא מהווה מרכז רוחני של עם ישראל. מכאן נשלחים שליחים לכל הקהילות היהודיות לחזק אותם ביהדותם. יש בהחלט על מה לשמוח, ויש גם על מה להתפלל. יש לשמוח על הטובה ולהתפלל על מה שעוד דרוש השלמה.
במה תורנית
האם בויכוח בינינו לחרדים נאמר - "אלו ואלו דברי אלוקים חיים"?

לפני כאלפיים שנה, שיסעה מחלוקת עזה את בית המדרש בישראל, המחלוקת בין בית שמאי לבית הלל. באותם ימים יצאה בת קול משמיים ואמרה: "אלו ואלו דברי אלוקים חיים, והלכה כבית הלל". אמירה מורכבת המחנכת את האדם לעמידה על דעותיו בצד ההכרה בלגיטימיות של דעות החולקים עליו.

כיום, עת משסעת את בית המדרש המחלוקת בין הציונות הדתית והעולם החרדי, אנו שואלים - האם הכלל  "אלו ואלו דברי אלוקים חיים" נאמר בכל מחלוקת, גם במחלוקת זו?
הרב ישראל רוזן שליט"א ראש מכון צומת

'אלו ואלו' גם בהשקפה? 

גם אם אנחנו בטוחים שכל האמת אתנו, וכי הצד השני שוגה בתכלית - עדיין אל לנו להדביק לבעלי ההשקפה האחרת תו של כפירה ו'עוקרי דת האמת', חלילה.
כולנו מרבים להשתמש בביטוי "אלו ואלו דברי אלוקים חיים" להשקטת מחלוקות, להקטנת רף הפולמוס ולהרגעת הרוחות. במתווה זה נודעת לביטוי משמעות מליצית בלבד: 'לא באמת שכולם צודקים, אלא שאיננו רואים בפער בין הצדדים משהו המצדיק מלחמת בני-אור בבני-חושך'.  
אם אכן זו הכוונה, והביטוי 'אלו ואלו' נועד להנמכת הלהבות ולא להימנע 'מלשאת נשים אלו מאלו' (עפ"י משנה יבמות א,ד ועדויות ד,ח) - אני בעד הצהרה כזו ושינונה גם במחלוקותינו עם ההשקפה החרדית. גם אם אנחנו בטוחים שכל האמת אתנו, וכי הצד השני שוגה בתכלית - עדיין אל לנו להדביק לבעלי ההשקפה האחרת תו של כפירה ו'עוקרי דת האמת', חלילה.

יתר על כן, אני סבור כי כיום שומה עלינו למצוא אפיקים לקירוב הדעות, להידברות, ובעיקר - לשיתוף פעולה בנושאי תורה ומדינה ובנושאים חברתיים וציבוריים אחרים שאין עליהם מחלוקת. הפערים ההשקפתיים בין המגזר המכונה 'חרדי' לזה המכונה 'דתי-לאומי' אינם עמוקים יותר מהפערים בתוך הציבור הדתי-לאומי עצמו (חרד"ליות מול אורתודוקסיה-מודרנית) או מה'תהומות' בין ה'חסידים' ל'ליטאים'. תמיד אפשר לחדד הבדלים, ולהפוך את הכי קרוב אלי למהופך בתכלית על רקע אידיאולוגי. לדוגמא: הייתכן, למשל, שצאצאי 'מרכז הרב' ילמדו בתלמוד תורה משותף עם ילידי 'הר המור'? אתמהה!             

כאמור, אם באנו לצטט את הביטוי: "אלו ואלו וכו'" כדי להרגיע את החולקים ולאפשר דיון רציני - אני בעד! מאידך, עניינית ומהותית, אכן השוני בין השקפת העולם הציונית לזו החרדית הוא רחב וחובק תחומי עשייה והשקפה רבים, שאין כאן המקום לפרטם. לפיכך, מנקודת מבטה של האמת איננו מניפים את סיסמת ה'אלו ואלו', אלא - "אנחנו בשם ה' אלוקינו נדגול" (ותיסלח האסוציאציה). 

בשאלות הלכתיות או מציאותיות (כמו במסכת גיטין ו,ב לעניין פילגש בגבעה - "מה מצא לה?") ניתן לקבל את הקביעה ש"אלו ואלו דברי אלוקים חיים" כפשוטה. אלו שתי אפשרויות אמיתיות, שכל אחת מהן תקפה בנסיבות שונות, ברמות שונות ומבחינות שונות. מאידך, אני מתקשה להכיל ביטוי זה בו-זמנית על שאלות השקפתיות מכריעות או מכוננות. 

בויכוח בינינו לבין ההשקפה החרדית בדבר היחס להקמת המדינה, לקיבוץ גלויות ולבנין ירושלים כנדבכי גאולת ישראל, בשאלת המעורבות הממלכתית הפעילה, בקשר לחובת השירות הצבאי, ביחס להשכלה ולתרבות הכללית ועוד - בכל אלו עמדתנו היא שרק 'תורת חיים' כשלנו היא-היא "דברי אלוקים חיים".

הרב יהושע שמידט שליט"א ראש ישיבת שבי-שומרון ורב הישוב
מתחתנים זה עם זה?

אם ישנם מחלוקות בין הזרמים השונים, אך כל אחד מוכן לתת את ביתו לזרם שונה, הרי ישנה אהבה אמיתית ביניהם, וזו מחלוקת לשם שמיים.

פעמים רבות אנו נתקלים במחלוקות עמוקות בין אנשים, זרמים ותלמידי חכמים גדולים. לעיתים בין שתי הדעות פעורה תהום, וכל אחד מהצדדים מבסס את דעתו בראיות ועובדות מוצקות. 

יתר על כן, לעיתים, ההשלכה המעשית של הליכה באחת השיטות היא עצומה, ובכל זאת - אפשר לומר על שתי השיטות: "אלו ואלו דברי אלוקים חיים", שהרי כך מצאנו בחז"ל (חגיגה ג,ב) - "מה נטיעה זו פרה ורבה אף דברי תורה פרים ורבים, בעלי אסופות אלו תלמידי חכמים שיושבים אסופות אסופות ועוסקים בתורה, הללו מטמאים והללו מטהרים הללו אוסרים והללו מכשירים. שמא יאמר אדם - היאך אני למד תורה מעתה? תלמוד לומר: כולם נתנו מרועה אחד, אל אחד נתנן, פרנס אחד אמרן מפי אדון כל המעשים".  אם כן, זו דרכה של תורה להיות פרה ורבה, וכשם שפרצופיהם שונים אף דעותיהם שונות, אך כולם ממשה רבנו ניתנו.

וכך כותב הרמח"ל: "יש כמה פנים לתורה. וכבר קיבלו הקדמונים... שיש ס' ריבוא פירושים בכל התורה כולה מחולקים לס' ריבוא נפשות ישראל". 

לעיתים, ריבוי הדעות נובע מאופי וכוחות נפש שונים, כפי שכותב הרב קוק זצ"ל באיגרת תקנ"ה שאלו שאינם יכולים לקרב רחוקים, זה מפני שנפשם מפחדת כל העת מהרע ויש חשש שאם יעסקו בקרוב רחוקים ירדו מבחינה רוחנית. לכן ה' נתן בלבבם רצון זה ומחשבה זו של שנאה ושל התרחקות מהרחוקים, כדי שלא יבולע להם.
לעניות דעתי, אחד המדדים לכך שאפשר לומר על שתי הדעות -  "אלו ואלו דברי אלוקים חיים", הוא מה שמצינו במחלוקת שמאי והלל, שלא נמנעו בית שמאי לישא נשים מבית הלל ולא בית הלל מבית שמאי, ללמדך שהיו נוהגים זה בזה אהבה ורעות (יבמות יד,ב). 

כלומר, אם ישנם מחלוקות בין הזרמים השונים, אך כל אחד מוכן לתת את ביתו לזרם שונה, הרי ישנה אהבה אמיתית ביניהם, וזו מחלוקת לשם שמיים. 

אולם אם ציבור מסוים אינו מסוגל לתת את ביתו לציבור אחר, שמא יאמרו בנות הסמינר שרחלי מתחתנת עם הסדרניק צדיק, וכי יש הסדרניק צדיק, ירא שמיים ותלמיד חכם? ועוד חוששים, שמא יבואו בנות מציבור מסוים לחתונה ויראו שיש צדיקים ותלמידי חכמים גם בציבור השני, ואז ישבר להם משהו בחינוך אליו חונכו שהאמת נמצאת רק במקום מסוים. במצב כזה, אי אפשר לומר: "אלו ואלו דברי אלוקים חיים".

ומה נאמר על כך שרב מתמנה לדיינות רק בגלל שייכותו לציבור מסוים?! 

אנו צריכים לנהוג כבוד כלפי כולם. כל ציבור צריך לכבד את בני הציבור השני, לא רק  במקרה שבני הציבור השני תורמים לו כסף....

עלינו לבחור רבנים ראשיים ודיינים לפי גדולתם בתורה, תיקון מידותיהם והתאמתם לתפקיד. עלינו להתחתן אחד עם השני, לכבד ולא לזלזל אחד בשני, כדי  שלא נגיע לטעותם של תלמידי רבי עקיבא.
הרב חיים גרינשפן שליט"א ר"מ בישיבה הגבוהה מצפה-יריחו
להעריך ולהכריע
תורת ארץ ישראל היא היא דרך המלך, ולמרות מורכבותה והסכנות הנעוצות בשילובים שבה - זוהי דרך האמת.
ראשית - יש להתבונן בנקודות החיוביות שבגישה החרדית. אם משחרב בית המקדש אין לו לקדוש ברוך הוא אלא ד' אמות של הלכה, הרי הגישה החרדית ביצרה מאוד את אותן ד' אמות - בהעמקת ערך לימוד התורה, קיום המצוות, דקדוק ההלכה ובכלל בהעמדת הקודש במרכז הכל.

מתוך כך, עלינו להכיר טובה לציבור החרדי שנושא דגל זה, ומהווה בכך גם אחד הגורמים להתקדמותו של ציבורנו ביראת שמיים בדרך לשילוב נכון ומאוזן בין הקודש, הלאומיות והאנושיות (עפ"י אורות התחיה יח).

עלינו ללמוד ולאמץ בצורה מאוזנת גם חלק מאופי הביקורת החרדית כלפי החסרונות שבתהליכי התחייה הלאומית. הלא למדנו, שהקנאות הנצרכת היא מכלל ענפי אהבת ה' (מסילת ישרים יט), וכי -  "האהבה הגדולה שאנחנו אוהבים את אומתנו לא תסמא את עינינו מלבקר את כל מומיה..." (אורות ישראל ד, ג).

לכן, מחד - על בסיס כל הנזכר לעיל ניתן למצוא מכנה משותף, שעל בסיסו ניתן לבנות שיתוף פעולה מסוים בין הציבורים. מאידך - על אף האמור לעיל אין לטשטש את נקודות המחלוקת. 

כמדומה שאם באנו להעמיד את המחלוקות על אחת - הרי השורש לכל המחלוקות הוא ההבדל בין תורה גלותית לתורת ארץ ישראל. מנקודה שורשית זו מסתעפות גישות מנוגדות ביחס לשילוב בין קודש לחול, לגישה הנכונה לעולם שסביבנו ולעולם המעשה. 

תורה גלותית עוסקת רק בפרט, לעומת תורת ארץ ישראל שמעמידה את הכלל במרכז, ומכאן נובעת שאלת הבנת עניין כלל ישראל, וממילא היחס ללאומיות ישראל ולתהליך התחייה הלאומי כמרכז מהלך הגאולה, היחס למדינה ומערכותיה ומרכזיותה של ארץ ישראל ויישובה בתרי"ג מצוות ובמהלך הגאולה.

גם בקודש פנימה - בלימוד התורה - ניכרים ההבדלים בנוגע ללימוד תנ"ך וכן לעיסוק באגדה ולימודי אמונה. תחומים אלו הצטמצמו מאוד בזמן הגלות, מחמת אותה ההתכנסות בד' אמות של הלכה, ואילו בתורת ארץ ישראל הם שבים ופורחים.

לפיכך, בבואנו להכריע בין הגישות השונות, שכן להימנע מהכרעה אי אפשר, המסקנה המתבקשת היא שתורת ארץ ישראל היא היא דרך המלך, ולמרות מורכבותה והסכנות הנעוצות בשילובים שבה - זוהי דרך האמת. 

מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
ב"ה

מצות לא תעשה שלא לאכול טרפה, שנאמר: "ובשר בשדה טרפה לא תאכלו" (שמות כ"ב).

עיירות רבות ניסו לשכנע את הגאון רבי חיים סולובייצ'יק לשכון בעירם ולקבל לידיו את כתר רב העיר, אך ללא הצלחה. רבי חיים שעיקר כוחו היה בלמדנות עצומה תוך התמדה בלתי רגילה, לא רצה לקבל על עצמו עול של רב עיר שחייב להתעסק בפרטים קטנים למכביר. אולם כשפנו אליו עסקני העיר בריסק, העיר בה כיהן אביו הגאון בעל 'בית הלוי' כרב העיר, על מנת שיתמנה במקום אביו שנפטר, לא יכל רבי חיים לסרב. אולם כבר בפגישתו הראשונה עם פרנסי העיר ועסקניה, נתן רבי חיים רשימה של תנאים אותם הוא דורש לפני התמנותו כרב העיר, כשבראש הרשימה הציב תנאי לפיו הוא אינו מתכוון להתעסק בפסיקה הלכה למעשה, אלא בזאת ימשיך הדיין רבי שמחה זעליג שהיה תלמיד חכם עצום, וכבר בתקופת ה'בית הלוי' היה מופקד על ההוראות ההלכתיות הלכה למעשה.

יום אחד עבר רבי חיים ליד מושב בית הדין, וראה שיצאה משם אישה עם תרנגולת שחוטה בידה. רבי חיים שידע כי הדיין, רבי שמחה, לא נמצא בעיר, חש כי כעת מוטלת עליו אחריות לוודא כי השאלות ההלכתיות מקבלות תשובה הולמת, וביקש מהאישה לראות את השאלה בעוף. הרב הפך את התרנגולת מכל עבר ולא ראה שום שאלה בעוף שבידיו. הוא שאל את האישה מדוע הביאה את העוף לרבני העיר, ואיזו שאלה מצאה בו. האשה ענתה כי היא בסך הכל שליחה של בעלת הבית שלה שציוותה עליה לקחת את העוף, שהתעוררה עליו שאלה, לבית הדין, על מנת שאחד הרבנים יענה לה האם העוף כשר אם לאו. רבי חיים ביקש מהאישה להתלוות אליו פנימה בחזרה. רבי חיים שאל את הדיינים מה ראו בשאלה ומה ענו עליה. הדיינים ענו כי לא מצאו כל שאלה בעוף, ועל כן מן הסתם הורו כי אין שום חשש באכילתו. אז פנה רבי חיים אל האישה ואמר לה להביא את העוף השני שמונח על השולחן בבית גבירתה, המשרתת יצאה במהירות מהבית וחזרה לאחר כמה דקות מתנשפת כשבידה עוף אחר. רבי חיים העביר את העוף לידי הדיינים וביקש מהן לחפש כעת האם ישנה שאלה בעוף זה ומה דינו. הדיינים המופתעים ראו מיד כי על העוף הזה אכן ישנה שאלה קשה וכי לא ניתן כלל להתיר את העוף. כל הנוכחים הביעו מיד את התפעלותם מרוח הקודש של הרב, שחזה כי על השולחן בבית בו עובדת המשרתת ישנו עוף אחר עם שאלה. אולם רבי חיים שהבחין בתגובות מסביב הסביר לנוכחים כי הדבר אינו מופת, אלא חשיבה ישרה ותו לא: "מכיר אני את הגבירה אצלה עובדת משרתת זו. הגבירה אינה טיפשה, והיא יודעת מתי יש לשאול את הרב ומתי אין צורך בדבר. כעת לאחר שראיתי כי שלחה את המשרתת עם עוף שאין בו שום שאלה כלל, הבנתי כי כנראה היו שני עופות על השולחן בבית, והמשרתת היא שטעתה בעוף". רבי חיים שרצה להרגיע את אווירת ההתפעלות מסביב מרוח הקודש שלכאורה התגלתה בו, גרם להתרגשות גדולה מסביב כשכולם מצטטים את דברי חז"ל ש"חכם עדיף מנביא", שכן חכמתו של הרב הצילה את המשפחה מאכילת טריפה.

אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

נניח שהיא עושה לך סדר חדש בארונות הכלים או ארונות הבגדים, מיד לאחר שחמותך עוזבת את ביתכם, הקדישי את הזמן הדרוש, והחזירי את כל הסדר כפי שהיה קודם, על כנו.
שאלה:

החותנת שלי מאוד אוהבת אותנו. הבעיה היא שמרוב אהבה אני מרגישה ממש חנוקה. מידי שבוע היא באה אלינו ליום שלם, נותנת הוראות לילדים, עושה לי סדר בבית, בארונות, בתמונות, פשוט "נכנסת לי לנשמה". זה הולך וגובר עם הגיל. אני מבקשת עזרה מבעלי והוא לא מבין בכלל מה הבעיה. לדעתו פשוט אמא שלו אישה טובה הרוצה רק לעזור. אני קרובה לקריסה.

תשובה:

יחסי כלה וחותנת הם בסיס להרבה בדיחות במשך דורות. אבל באמת זה אינו עניין לצחוק ממנו, במיוחד לפי הגדרתך שאת קרובה לקריסה. למען האמת, מערכת היחסים בינך לבין ה"שויגער" שלך, לא היא הנושא המרכזי במשפחתכם, הרבה יותר עקרונית היא שאלת הקשר בינך לבין בעלך. "הרגל של אשתי כואבת לנו", כך מקובלים אנו בשמו של הצדיק ר' אריה לוין זצ"ל. כלומר, כאשר יש בעיה אצל האישה, חייב הבעל להיות שותף מלא ולהתחבר עם הקושי של אשתו. לא יתכן מצב בו אומר בעל לאשתו: לך יש בעיה עם אמא שלי, לי אין בעיה. לכן, השלב הראשון אליו את צריכה לשאוף ולהתקדם, זה השיתוף של בעלך בעניין זה. חשוב להגיע יחד לייעוץ זוגי, כדי שהוא ישמע את הדברים מפי גורם שלישי, ולא רק מפיך. כאשר את אומרת לו שיש לך קושי והוא צריך לשאת איתך בעול, הוא מפרש זאת, שאת אינטרסנטית ודואגת לעצמך. אולם, כאשר ישמע מפי יועץ או יועצת, יקבל ויפנים זאת. לאחר שתעברי בהצלחה שלב זה, תעברו יחדיו לטפל בחיבוק הדב שאת מרגישה מחמותך. היו שניכם סבלניים, מפני שנכונה לכם דרך ארוכה. הכלל שבידינו הוא, שלהורים לא אומרים מה לעשות, הם רשאים לעשות כל מה שליבם חפץ, ואנו כבנים, לומדים כיצד לקבל את התנהגותם ולהגיב נכון. כלל נוסף הוא, שבן הזוג אשר יש לו את הקירבה הביולוגית, הוא אשר יוביל בפתרון הנושא. במקרה שלכם, מאחר ומדובר בחמותך, בעלך שהוא הבן צריך להוביל את המהלך. לכן גם כה חשוב שהוא יהיה שותף מלא. אם כן, כאשר חמותך נמצאת בביתכם, בעיקרון, היחס שלך אליה צריך להיות כזה, שהיא תעשה כל מה שהיא רוצה. אולם, דקה אחת לאחר שהיא עוזבת את ביתכם ופונה לחזור לביתה, אין לך-לכם, כל מחויבות להמשיך בדרכה. למשל, נניח שהיא עושה לך סדר חדש בארונות הכלים או ארונות הבגדים, או מעבירה תמונות ממקום למקום. קבלי זאת באורך רוח, ובידיעה שבעלך שותף עמך לקושי לשאת זאת באורך רוח. מיד לאחר שחמותך עוזבת את ביתכם, הקדישי את הזמן הדרוש, והחזירי את כל הסדר כפי שהיה קודם, על כנו. כמובן, אם תראי ברכה בסדר החדש אפשר להיעזר בו ואין חובה לבטלו. הרעיון הוא שאינך כבולה כלל וכלל למה שחמותך רוצה. וכאשר תבוא חמותך שוב לביקור ותראה שכל מה שעשתה חזר לקדמותו, היא בודאי תקשה קושיות: מי הוא זה אשר שיבש לי את הסדר שסידרתי, ומדוע עשה זאת. כאן חשוב לזכור שתי נקודות. הראשונה, מי שיעמוד מולה זה בעלך, כפי שכתבתי, שהבן הביולוגי הוא העומד מול האמא. ונקודה שנייה, אל תחששו מהרגע הזה, אל תפחדו, מה יהיה, כיצד נעמוד מבוישים מול התוכחה של האמא. כל אלו מחשבות שליליות ואינן נכונות. יש לכם כזוג את כל הזכות להחליט על הסדר בביתכם. אדרבא, אם יש מי הצריך להרגיש לא נעים, זאת החותנת, המתערבת בעניינכם. מה יאמר בעלך לאמו? אין צורך להסביר, אין צורך להתווכח, אלא, בשיא הפשטות לומר לה, אמא יקרה, מאוד לא התאים לנו מה שסידרת, לכן החזרנו הכל לקדמותו. אם תנסה החותנת להסביר שהסדר שלה הרבה יותר טוב ונכון, אל תתווכחו עמה. חייכו לעצמכם, ותאמרו לה שהיא רשאית לעשות הכל. אם שוב תשנה את הסדר, תחזרו גם אתם ותשנו, כפי הבנתכם. אחרי שלוש פעמים של היפוך הסדר היא תבין לבד שאין לה סיכוי, וללא כל מריבה או פקודה, יבוא הכל על מקומו בשלום.

אז מה עושים 
איך סופרים ספירת העומר

ידוע ומפורסם היה בירושלים, כי הרוצה לראות ספירת העומר כפי שהצדיקים סופרים, כדאי לו ללכת לכותל המערבי, שם ימצא מידי ערב את הצדיק הרב זוסמן זצ"ל, מגדולי תלמידי הגרי"מ חרל"פ זצ"ל. הרב זוסמן ספר את ספירת העומר מידי ערב במשך שעה ארוכה במנגינה כובשת לב. בייחוד היתה מרגשת אמירת ה"הרחמן הוא יחזיר לנו עבודת בית המקדש למקומה במהרה בימינו", אותה אמר בבכי, ובקול מלא געגועים לבניין בית המקדש. חיפשנו הקלטה של מעמד מרגש זה ומצאנו באתר 'ישיבה' www.yeshiva.org.il. מומלץ!

גרעין תורני חדש

גרעין חדש נובט בקרית ביאליק. קבוצה איכותית מתארגנת להקמת גרעין תורני חדש בחסות ראש יהודי. זוגות צעירים, וצעירים ברוחם מוזמנים לפנות לאיציק: 053-5666947 
עוד לא מאוחר

חוברת חדשה מאת מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א יצאה לאור לקראת יום העצמאות ויום ירושלים. החוברת בת כ-80 עמודים וכוללת בנוסף לסדר התפילות - שיעורי עיון, שיחות שנתן הרב והלכות.

להזמנות, ואפשרות להקדשה להצלחה, לעילוי נשמת, רפואה שלמה ועוד: 

מתני-ה 050-3460205 ישי 050-8221165
ריקודגלים – בערים המעורבות!

ההנהגה הצעירה של האיחוד הלאומי ממשיכה גם השנה בערב יום ירושלים, להרים את הגאווה היהודית. והפעם - בנצרת עילית שמוקפת בערבים מבחוץ ומלאה מבפנים, ואשר תושביה היהודים ממשיכים להיאחז בעוצמה למרות הקשיים. האירוע יתקיים ביום רביעי כ"ו אייר מהשעה 17:00. מוסדות, סניפים, גרעינים, ארגונים וכו' - כולנו ביחד נרים את הדגל! 
לפרטים: חרות - 0523477651
משולחנה של קוממיות – מוסא כהן יו"ר תנועת קוממיות
מתחילים בגנות ומסיימים בשבח
ישנה אמת המקננת בלב היהודי זקוף הקומה בדור של גאולה, אמת של תורת ארץ-ישראל, בריאה, סוחפת, משוחררת מעול הגלות - ואותה יש להנחיל בגאון לכל העם. השלום אינו מחסום בפני האמת שלא תתגלה. לא יהיה נכון בשם השלום לעגל פינות, להשמיט משימות וללכת בדרך שאינה אמת. אלא לפעול להנחלתה בדרכי שלום

"עבדים היינו לפרעה במצרים, ויוציאנו ה' אלוקינו משם". בסיפורה של הגדת הפסח "מתחילים בגנות" ומספרים את העבדות הקשה והסבל הרב שעבר עם ישראל במצרים. המדרשים מתארים את העינוי והעריצות, הסבל והרודנות. ילדים נהרגים, אמהות שכולות ועוד ועוד.

ויוציאנו ה' משם - "מסיימים בשבח". יצאנו ממצרים אל המדבר ופנינו להר סיני ולארץ-ישראל.

הנביא, בתיאור ימי הגאולה, מתנבא שבימים אלו לא נעסוק בשבח יציאת מצרים ולא נאמר  "חי ה' אשר העלה", אלא "חי ה' אשר קיבץ". סיפורה של מצרים יהיה שולי וקטן לעומת ימי הגאולה האחרונה.

בהגדה של פסח מתחילים בגנות, כדי להעצים את השבח. עומק השחור והשאול אשר בגנות, מחדדים את היתרון ואת הזכות בשבח שאחריה.

בשבועות אלה עברנו ימים של "גנות" וימים של "שבח". בתוך ימי ניסן, ימים של גאולה ושל שמחה, ניצב יום הזיכרון לשואה ולגבורה ומספר את הגנות הנוראה שאיננה נתפסת, לא בשכל האדם ולא ברגש. מדרשי חז"ל יחווירו אל מול עדויות הזוועה הנוראה שאותה עברו אחינו בני ישראל על אדמת אירופה הארורה. מעשי טבח המוניים ואכזריים, מעשי סדום וניאוץ שם ישראל - אכן, גנות גדולה ונוראה. וגם גנותנו, שהורגלנו להיות מעונים תחת שלטון העמים בשנות גלותנו, ועם כניעה זו הולכנו אל תוך האש והחרב.

מעט אחר-כך שוב התייחדנו עם זכר נופלים, ביום הזיכרון לחללי מערכות ישראל. התחלנו לספר בשבח. אומנם גם קדושים אלה מצאו את מותם, אך הפעם מתוך הכרה ובעוצמה של חייל יהודי זקוף קומה, העוסק ברדיפת אויביו ובהשמדתם. והשבח נמשך אל תוך החג והשמחה - יום העצמאות, יום הביטוי לגאולתנו ופדות נפשנו. חזרנו לארץ חיינו ולנחלת אבותינו, ואנו גואלים אותה משממונה. 

עוצמת הגנות בשואה האיומה מחדדת לאין ערוך את המשך השבח בשיבת ציון ובבניין ירושלים. בתוך ימי ניסן, ימים של גאולה, הנמשכת לתוך חודש אייר, ניצבים ימים המספרים את סיפור הנס המתחדש, המתחיל בגנות ומסיים בשבח.

הנאצים הארורים, ימ"ש, השתדלו לפגוע בכל יהודי באשר הוא, קרוב ורחוק, שוגג ומזיד, גאה או מתחבא מאלוקיו. הם הבינו אולי את הסגולה המיוחדת הקיימת אצל כל יהודי בשורשו, וניסו לקעקע אותה. אנו נתחבר לאותה נקודה שורשית, אותה נקודת קודש שהם ניסו למחוק, ונעשה שלום עם כל יהודי, יהיה מי שיהיה. אנחנו נאהב, ודרך האהבה נתקשר איש לרעהו. למדנו "והאמת והשלום אהבו". אנשי שלום אנחנו, שואפים לשלמות ולשלום עם כל עמנו. אמנם יש לזכור כי יחד עם השלום ניצבת גם האמת. ישנה אמת המקננת בלב היהודי זקוף הקומה בדור של גאולה, אמת של תורת ארץ-ישראל, בריאה, סוחפת, משוחררת מעול הגלות - ואותה יש להנחיל בגאון לכל העם. השלום אינו מחסום בפני האמת שלא תתגלה. לא יהיה נכון בשם השלום לעגל פינות, להשמיט משימות וללכת בדרך שאינה אמת. מחד ישנה דרישה ותביעה מכל אחד להשפיע ולחנך לדרך האמת, כפי שחונך בה, ומאידך לפעול להנחלתה בדרכי שלום.

דומה הדבר לאב המהלך עם ילדיו בדרך וחפץ להגיע למטרה במהירות, אך הילדים מנסים למשוך אותו לכיוונים שונים בשל פיתויים הנמצאים בדרך ובכך גורמים לו להאט את הקצב. האב לא אמור לשנות את כיוון צעידתו, אלא להתקדם עד כמה שניתן כשהם איתו. הוא גם לא יזרוק אותם בצד הדרך וימשיך לבד, הם הרי עתידו ובשר מבשרו, עליו למצוא את האיזון בין האמת שאליה הוא שואף לבין השלום עם בניו שמתקדמים איתו בקצב שלהם. דרך זו קשה מאוד, אך היא אמיתית ונכונה, שהרי "כולנו בני איש אחד נחנו". 

מספרים בגנות, והגנות הזאת הולכת ומלווה אותנו גם בתוך גאולתנו עד להשלמתה. אמר מי שאמר: אלפיים שנה לקח לנו לצאת מהגלות, כמה זמן ייקח לגלות לצאת מאיתנו? פעמים נדמה שאנו ממשיכים ללכת כעבד אחר מעניו, כאילו הדבר מחויב וכאילו זוהי הברירה היחידה והנכונה. חיים בארץ, אך מתנהגים כיהודים בגלות, המובלים על-ידי תפיסות פחדניות וגלותיות, משלימים עם גזרות שמד נגד ה' ותורתו, כגון קיצוצי תקציב לעניינים שבקדושה, נקרעים מעל ארצנו בנחת ועוד ועוד. עד כמה הפנמנו שאנו בימים של גאולה, שתורה וקדושה מנחים את חיינו ושבשם השלום לא משלימים עם מציאות שגויה, אלא דבקים באמת ונלחמים למען השבת החיים למסלולם הבריא?

אנו רוצים להמשיך ולספר בשבח. לא בעיסוקי "עבדים היינו", אלא בבן-חורין שעוסק בתורה -  תורה מבורכת, תורה מעשית, תורה ערכית נצחית החוזרת לעוצמות ימי הנביאים ומלכות ישראל כבית דוד וחייליו, בעוצמה אדירה של קדושה ותעוזה. עזות בקרב ועדינות בבית-המדרש, משוחררת מתלות בעמי נכר ומתפיסות משובשות.

עברנו את ימי ניסן ויום העצמאות ואנו מתקדמים לקראת יום שחרור ירושלים וחבלי ארץ יקרים נוספים - יהודה ושומרון, הגולן, סיני ועוד. אנו קרבים לימים של המשך הגאולה ומציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים. נלמד את סיפורי הגנות הנוראים (מבלי לנסוע למקום הרֶשע והטומאה הנוראה הזאת), מתוך רצון לחדד את הגנות כדי לשמוח בשבח הבא אחריו. נודה לבורא עולם על כל הטוב שגמל אותנו. נעסוק בשלום בתוכנו פנימה ונצעיד את האמת קדימה כדי להנחילה לכל העם, נתפלל להמשך הבניין השלם בהר מרום הרים כדי שנוכל להצביע ולומר זה ה' קיוונו לו, ויושיענו. בקרוב וברחמים.

ב"ה

שמחה בתפקידנו - רועי אביחי

אם נסתכל מצד רצונו ומלכותו של המלך - אז מי אמר שהיושב לפני המלך חשוב ממנקה הביוב? להפך: אם לא היה מנקה הביוב אי אפשר היה לעשות דבר בארמון. ייתכן שהמלך אוהב אותו עוד יותר: הוא מתאמץ ומתבזה בשביל המלך, הוא עושה את שליחות המלך אפילו שהיא לא כל כך מרנינת לב

אחד הדברים המקשים עלינו להיות בשמחה ולהיות שלמים עם עצמנו, הוא שאנו מסתכלים על אחרים ומודדים עצמנו לעומתם. יש לנו מעין טרוניה על הקב"ה - למה אנחנו לא קיבלנו את אותם כוחות ויכולות כמו אחרים. אנחנו יכולים לדון עצמנו לכף זכות ולמצוא בעצמנו נקודות טובות לשמוח בהם, אבל קשה הרבה יותר לענות לעצמנו: למה מראש ה' לא נתן לנו להיות משהו אחר. 

בעל ה"לשם שבו ואחלמה" - מגדולי המקובלים בדור הקודם, נותן לנו נקודת מבט חשובה ביותר, כדי להתמודד עם הבעיה הזו. אחרי מהלך שלם בו הוא מסביר שכל ענייני העולם הם תיקונים כדי לזכות אחר כך לכל הטוב, הוא מקשר זאת לעבודה הפרטית של כל אדם (ספר הדע"ה ח"א, דרוש ה', סימן ה', אות ה'):

"כי אין אדם יודע על איזה מלאכה שולח בעולמו. זה שולח לגרוף את הביבין לטהר אותם ולנקותם מכל חלאה וזוהמא והוא תמיד במצור ובמצוק, וזה שולח לקשט את היכלי מלך ולעשות עטרה על ראשו ומתענג על ידי זה בסגולות מלכים". בארמון המלך חייבים שיהיו את כל התפקידים - את אלו המגישים למלך סעודותיו, את יועציו, את שומרי ראשו, וחייבים שיהיו גם אלו שיעשו את כל תיקוני האינסטלציה ויתקנו את הביוב. אחרת הארמון לא יתפקד. אם אדם מסתכל מצד רצון עצמו, אז הוא בוודאי רוצה להיות יושב לפני המלך. אבל אם יסתכל מצד רצונו ומלכותו של המלך - אז מי אמר שהיושב לפני המלך חשוב ממנקה הביוב? להפך: אם לא היה מנקה הביוב אי אפשר היה לעשות דבר בארמון. ייתכן שהמלך אוהב אותו עוד יותר: הוא מתאמץ ומתבזה בשביל המלך, הוא עושה את שליחות המלך אפילו שהיא לא כל כך מרנינת לב, הוא לא מתענג בסגולות מלכים. מה אם כן יוצר את התלונה בלב? שאתה חושב על עצמך ולא על רצון המלך. בגלל האיגואיזם שלך יש לך בעיה. 

"אך כבר אמרו: לפום צערא אגרא ואין הקב"ה בא בטרוניא עם בריותיו". גורף הביבים לא יקבל שכר נמוך יותר, משום שאצל ה' מקבלים לפי המאמץ, ולא כמו בעולם הזה בו חברי הכנסת מקבלים את המשכורות הגבוהות ביותר, ועובדי הביוב משכורות נמוכות. ומצד שני אדם יכול לומר: אבל סוף סוף יש לי הרבה יותר עוונות, אני הרבה יותר מלוכלך. על זה אומר בעל הלשם: אין הקב"ה בא בטרוניה עם בריותיו. אצל הקב"ה שוקלים את הזכויות והעוונות לפי נתוני הפתיחה ולפי המאמץ.

"ואין לאדם להתרעם ח"ו על מצבו ומדרגתו. אלא רק לבקש רחמים ולמסור את עצמו אליו ית"ש תמיד". זה שאסור להתרעם, אינו אומר ח"ו שצריך להשלים עם זה. לא! תבקש רחמים. תאמר לה': מה שנתת לי אני מקבל באהבה, אבל נתת לי כוח הבחירה והתפילה ואני מבקש שתעזור לי לשנות. דוד המלך אומר אמנם "שבטך ומשענתך המה ינחמוני", מבין שהכל לטובה, אבל מצד שני הוא מבקש: "אך טוב וחסד ירדפוני כל ימי חיי ושבתי בבית ה' לאורך ימים".

"ולזאת אין לאדם ליפול בשביל ירידות ח"ו, אלא יחזק את עצמו תמיד ויקיים בעצמו 'דום לה' והתחולל לו'. כי רק לו ית"ש לבד נתכנו עלילות לחלק לכל אחד ואחד את מלאכתו הראויה לו לתקן את שורשו במקום עליון. וכולם יאירו באור פני מלך חיים". בסופו של דבר כולם יאירו ויתוקנו. לכל אחד יש שורש שהוא צריך לתקן וצריך לסמוך על ה' שהוא יודע מה טוב לו. זו ענווה גדולה מאוד, שכל הזמן צריך להתחנך אליה. איזון עדין מאוד בין כל המאמץ וההשתדלות מצדנו לבין הידיעה שלא אנחנו מכתיבים, אלא מקבלים באהבה ובביטול את רצון ה'. 













