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ב"ה
גיליון מס' 182  פרשת אחרי מות-קדושים/ ח' באייר תש"ע
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א ראש ישיבת בית אל ורב הישוב

בעיתה או אחישנה?!

כדי שעם ישראל ישוב לתורה, כדי שהרחוקים מאמונה ישובו בתשובה, אין צורך בתהליך ארוך וממושך של חינוך שמייסד השקפת עולם של אמונה. האמונה קיימת בכל עוצמתה בעמקי הנשמה של כל יהודי ויהודי, ומה שצריך לעשות הוא לסלק את המכסים
בעומק הלב של כל יהודי יש נשמה יהודית ששואפת אל אלוקיה, אלוקי ישראל. יש נשמה שמחוברת אל כל נשמות בני ישראל מלאה אהבת ישראל, ארץ ישראל ותורת ישראל.

כדי שעם ישראל ישוב לתורה, כדי שהרחוקים מאמונה ישובו בתשובה, אין צורך בתהליך ארוך וממושך של חינוך שמייסד השקפת עולם של אמונה. אין זה בהכרח עניין של דורות רבים, כי אין צורך ליצור יש מאין, אין צורך לבנות אמונה, היא קיימת בכל עוצמתה בעמקי הנשמה של כל יהודי ויהודי, ומה שצריך לעשות הוא לסלק את המכסים שמסתירים את האמונה הפנימית, את הטבע היהודי. זה יכול להיעשות בבת אחת בזמן קצר ביותר, זה לא חייב להיות תהליך של דורות רבים. 
אומנם השינוי בישראל יכול להיות גם בדרך של תהליך הדרגתי ממושך אבל זה גם יכול להיות בבת אחת. זה כבר קרה בעבר ביציאת מצרים. עם ישראל היה במצרים מאתיים ועשר שנים, היה משועבד למצרים ומושפע מהם, ובני ישראל ירדו מבחינה רוחנית לתחתית המדרגה, הם ירדו למ"ט שערי טומאה. לכאורה מבחינה חיצונית לא היה בינם לבין המצרים כל הבדל, הללו עובדי ע"ז והללו עובדי ע"ז. והנה ברגע אחד הם התעוררו מתרדמתם הרוחנית, יצאו מדעותיהם המשובשות ונעשו לעם מאמין בד'. וזאת מפני שבתוך תוכם יקדה נשמה טהורה מאמינה, ולכן היה די בהסרת הכיסוי, והאמונה נתגלתה בכל עוצמתה.

גם היום לא מן הנמנע שתתרחש מהפכה רוחנית בישראל בתוך זמן קצר ביותר וכל בית ישראל ישובו אל ד' אלוקי ישראל. אש האמונה היום כאז בוערת בלב פנימה, אש תמיד שאינה כבה לעולם. אומנם אפשר שהתהליך יהיה הדרגתי ולא פתאומי, ולאט לאט וביסודיות עם ישראל ישתחרר מהשפעת הגויים שהיתה בתוכם ויסיר מעליו את הבגדים הצואים, והאור הפנימי ילך ויתגלה קמעה קמעה כאור השחר ההולך ומאיר. אבל לא בלתי אפשרי שהתהליך יהיה מהפכני בזמן קצר אחרית כראשית כימי יציאת מצרים. כי מה שצריך לקרות הוא התפקחות המעוורים, סילוק התבלול מהעין, ואז העין רואה את ד' בכל הופעתו הגדולה במציאות. לסלק תבלול בעין אפשר ע"י תרופות ואז התהליך הוא איטי, לאט לאט מתמסמסת השכבה המכסה את העין, אך אפשר גם ע"י ניתוח ואז השינוי הוא בבת אחת. 

"הנני שולח מלאכי ופנה דרך לפני ופתאום יבואו אל היכלו האדון אשר אתם מבקשים ומלאך הברית אשר אתם חפצים הנה בא אמר ד' צבאות".
במה תורנית

אשרי עין ראתה את המקדש על מכונו וכהנים בעבודתם. אך מה משמעותו של מעמד הכהונה בדורנו? לבירור השאלה העולה מתוך פרשיות ספר ויקרא, מוקדשת ה"קומה התורנית" השבוע.

1) הרב מנחם מקובר שליט"א - ראש ארגון 'והראנו בבניינו' לקידום תודעת המקדש
לעורר את הכהנים!

מן הראוי לעורר את הכהנים אל תפקידם הנשגב. הגיע העת לייסד שיעורים לכהנים בהם יוכלו ללמוד את הלכות העבודה כדי להתכונן ליום הנשגב – יום חידוש העבודה בחצרות בית ד'.

נאמר בתורה לגבי קדושתם הכהנים: "וקדשתו כי את לחם אלהיך הוא מקריב קדש יהיה לך כי קדוש אני ד' מקדשכם" (ויקרא כ"א). מלשון הפסוק משמע שקדושת הכהנים מקורה בעובדה שהם מקריבים קרבנות, הנקראים בשם "קרבני לחמי לאשי" (במדבר כ"ח). עבודתם בקודש, קירבתם אל מעון השכינה, ואכילת בשר הקדשים גורמת לכהנים לטהרה מיוחדת המבדילה אותם מתוך כלל ישראל. מעלתם גורמת להשראת הקדושה בקרב ישראל, כדברי ה'אור החיים' הקדוש: "כי באמצעות קדושת כהן הקדוש ברוך הוא משרה שכינתו בתוכינו ומקדש אותנו, ואם אין כהן אין עבודה ואין מקדש ואין שוכן". 

קדושה זו באה לידי ביטוי ביחס כלפי הכהנים, כדברי רש"י (ויקרא שם) : "נהוג בו קדושה לפתוח ראשון בכל דבר ולברך ראשון בסעודה". כיוון שהכהנים הינם ראשונים בקודש, יש לנהוג בהם מנהג ראשית, לכבדם ולהוקיר את מעמדם. 

באופן דומה זכו הכהנים גם בכ"ד מתנות כהונה, אולם זאת דווקא מתוך ערעור על קדושת מעמדם, וכך אומרים חז"ל בספרי: "לפי שבא קרח וערער כנגד אהרן על הכהונה בא הכתוב ונתן לו כ"ד מתנות כהונה בברית מלח עולם". מתנות אלו כוללות: בשר קרבנות, בכורים, חלה, תרומת מעשר ועוד - עניינם הוא תרומת הקודש של כל אדם מישראל אל יסוד הקדושה בדמות הכהנים קדושי ד'. על כך אומר רש"י (בבא קמא ק"י): "כל המקיימן... כאילו קיים כל הקרבנות שניתנה בהן ברית מלח". דהיינו: כל אותן מתנות וכיבודים אל קהל הכהנים הינם היוצרים את תשתית השראת השכינה בעם ישראל.

אמנם כיום בהיותנו עדיין במציאות פגומה, בה אין מקדש ואין עדיין טהרה, ביכולתנו עדיין לקיים את היחס המיוחד אל משרתי ד'. כך פסק המשנה ברורה (סימן ר"א): "לפתוח ראשון - בקריאת התורה ולברך ראשון בסעודה בברכת המוציא ובברכת המזון, וכן להוציא בקידוש ד'וקדשתו' הוא לכל דבר שבקדושה. וכתבו הפוסקים דבכלל לפתוח ראשון הוא להיות ראש המדברים בכל קבוץ עם... ועיין במגן אברהם שמצדד: "דהלימוד מ'וקדשתו' הוא דאורייתא... ומכל מקום אם הכהן רוצה לחלוק כבוד לאחר בכל זה רשאי, ורק בקריאת התורה אינו יכול למחול... וצריך עיון למה אין נזהרין עכשיו להקדים לכהן לכל הנך מילי [לכל אותם הדברים]". 
פן נוסף אותו יש להאיר בקצרה: מרן החפץ חיים עורר על חשיבות לימוד הכהנים את הלכות המקדש והעבודה, מתוך מטרה להכינם לשעה היעודה בה יזכו לשמש קודש בבית ד'. דומני שמן הראוי לעורר את הכהנים אל תפקידם הנשגב, והגיע העת לייסד שיעורים לכהנים בהם יוכלו ללמוד את הלכות העבודה כדי להתכונן ליום הנשגב – יום חידוש העבודה בחצרות בית ד'.

2) הרב אברהם נחשון שליט"א – רב הקהילה הדתית-לאומית באלעד

כיצד יכולים כל הכהנים לומר 'באהבה', האם כל הכהנים אכן אוהבים את ציבור המתפללים? האם כולם נוחים לבריות? הכהנים פוגשים אנשים בעלי דעות שונות והפוכות, אנשים בעלי אינטרסים מנוגדים, והיותם "עובדי צבור" מחייבת אותם לסבלנות, לאמפטיות, לסלחנות, ולאהבה.
זה שנים מפליאה אותי הברכה המקדימה לברכת כהנים: "אשר קדשנו בקדושתו של אהרן וציוונו לברך את עמו ישראל באהבה", כיצד יכולים כל הכהנים לומר 'באהבה', האם כל הכהנים אכן אוהבים את ציבור המתפללים? האם כולם נוחים לבריות? 

המגן אברהם מצטט את דברי הזוהר הקדוש האומר כי כל כהן שאינו אוהב את עם ישראל או שאין העם אוהב אותו לא ישא את כפיו. והוסיף ערוך השולחן שלכן בשעת ברכת כהנים יקבל עליו כל כהן לאהוב את הציבור, וכן הציבור אותו, ופתרון זה הוא לזמן ברכת הכהנים עצמה. כתוספת לדבריו ניתן לומר, ששבט הכהונה הוא מצאצאיו של אהרן הכהן, שהוא אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה. קדושתו של אהרן שמוזכרת בברכה כוללת בתוכה את אהבת הבריות, את החסד כלפיהם, ואת החיוך והסבלנות במפגש עמם, ואהבה זו מאפיינת ומהווה כיוון חיים מרכזי של שבט הכהונה.

אך עם ישראל אינו חי רק עכשיו ובהווה, 'כי לישועתך קווינו כל היום ומצפים לישועה' - אומרים אנו שלוש פעמים ביום. שבט הכהונה ממתין לשעת הכושר בה יוכל להקריב קורבנות ולעבוד בבית המקדש. סדר קודשים וסדר טהרות שרובם המוחלט אינם מעשיים היום, והם עתה בבחינת דְרוש וקבל שכר, עתידים להפוך להלכות מעשיות יום-יומיות, שעליהן יהיו הכהנים מופקדים. הצפייה לעתיד, ההכנה הנפשית הנדרשת, יחד עם לימוד התורה המתאים, גם הם אמורים לעמוד בכיווני החיים של שבט הכהונה. 

ניתן למצוא קשר בין שני המאפיינים, בין האהבה ובין הצפייה לגאולה, וזה בעקבות התובנה ששבט הכהונה הוא שבט כלל ישראלי. הכהנים נמצאים במקדש, פוגשים את כל עם ישראל, מקריבים את קורבנותיו, ומתפללים עבורו. הכהנים פוגשים אנשים בעלי דעות שונות והפוכות, אנשים בעלי אינטרסים מנוגדים, והיותם "עובדי צבור" מחייבת אותם לסבלנות, לאמפטיות, לסלחנות, ולאהבה.  "ואשי ישראל ותפילתם מהרה באהבה תקבל ברצון".
לחברנו ידידיה ואילה הכהן מזל טוב מעומק הלב לרגל הולדת ביתכם שתחי'
מערכת עלון קוממיות
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

הקו שבין סמכות הורית לאחריות הילדים

יש שני כללים סותרים בחינוך: האחד, הצבת גבולות. והשני, הסתלקות מאחריות והעברתה לבן. בהצבת הקוים האדומים, אנו למעשה נוטלים אחריות על הבן, להזהירו ולחנכו שיקבל על עצמו את הגבולות הללו. לעומת זאת, כלל גדול בחינוך הוא, לתת אמון בילד, לסמוך עליו, ולהשתדל בכל גיל, לפי יכולתו, להעביר אליו את האחריות

שאלה: 

יש לנו בן בכתה ב'. עד כה היה הולך בשמחה לבית הספר. בשבועות האחרונים הוא עושה "שביתה": לא רוצה לקום, לא רוצה להתלבש ולא ללכת לבית הספר. התייעצתי עם בעל מקצוע שאמר לי שאסור לוותר לילד, והוא חייב ללכת לביה"ס. אנחנו כשבועיים במריבות מתישות איתו, הוא בורח, אני רודפת אחריו וכד'. ממש אין לי יותר כח. מה לעשות?

תשובה:

יש כללים רבים בחינוך. החכמה והנסיון שלנו צריכים ללמד אותנו אימתי להפעיל ולהשתמש בכלל מסוים, ואימתי להשתמש בכלל אחר. לעיתים, הכללים הללו נראים כסותרים זה את זה, אבל אין ביניהם סתירה אמיתית מפני שכל כלל שייך למצב אחר. גם בדברי חכמים אנו מוצאים כללים סותרים. למשל: הכלל ש"אין למדים הלכה ממעשה". ולעומתו, כלל הפוך: "מעשה רב" (עיין בבא בתרא ק"ל). כלומר, כלל ראשון אומר שאם ראינו תלמיד חכם נוהג באופן מסוים, אין ללמוד ממנו. הכלל השני אומר להיפך, שאם ראינו תלמיד חכם נוהג כך, זו ההלכה. מה שנראה כסתירה, אינו סתירה. מפני שהכלל הראשון מתייחס למקום בו איננו יודעים את טעמו של הנוהג, והשני מתייחס למקרה בו אנו יודעים את טעמו.

בדומה לזאת, כפי שכתבתי, יש שני כללים סותרים בחינוך: האחד, הצבת גבולות. והשני, הסתלקות מאחריות והעברתה לבן. מחד, חובתנו כהורים ללמד את ילדינו לסור מהרע ולעשות טוב. הגבולות פירושם, "סור מרע". אנו כהורים, מסמנים לילדינו גבולות וקוים אדומים אותם אסור לעבור. כך גם במצוות התורה, לא לאכול בשר וחלב, לא לחלל שבת, כל אלו הן חלק מ"סור מרע". בהצבת הקוים האדומים, אנו למעשה נוטלים אחריות על הבן, להזהירו ולחנכו שיקבל על עצמו את הגבולות הללו. לעומת זאת, כלל גדול בחינוך הוא, לתת אמון בילד, לסמוך עליו, ולהשתדל בכל גיל, לפי יכולתו, להעביר אליו את האחריות.

במקרה שלכם, זוהי ממש הדילמה: האם נכון להשאיר בידכם, ההורים את האחריות על כך שבנכם יקום, יתלבש, ילך לביה"ס וכו'. או שנכון לנהוג לפי הכלל ההפוך: לסמוך עליו, לדעת שהוא בודאי רוצה טוב, וחלק מהטוב הוא ההליכה לביה"ס. ומתוך כך להעביר אליו את האחריות לכך. אותו איש מקצוע אשר איתו התייעצתם, ניתח את התמונה לפי מה שעיניו רואות. והרי אנו רואים שהילד אינו נוטל אחריות על ההליכה לביה"ס. ממילא, אין מנוס מכך, שאתם כהורים תיטלו את האחריות, תציבו גבולות ברורים, ותחייבו את הבן ללכת לביה"ס. לדעתי, ניתוח זה הוא רק חיצוני. אם נעמיק יותר נמצא, שהבן מעוניין מאד בתשומת הלב של הוריו. כמו כל ילד הניזון ושמח כאשר הוא מקבל תשומת לב. אלא שהוא מצא, שאם יתנהג באופן שלילי יקבל תשומת לב מרובה פי כמה. לכן, למרות שהוא מאד רוצה לעשות טוב, ואנו יכולים לתת בו אמון שאכן רצונו ללכת לבית הספר, בפועל החליט הבן שלא ילך, כדי לזכות לתשומת לבכם. ואכן, תוכניתו הצליחה מאד. ודאי תודו שבשבועות האחרונים הרבה תשומת לב ואנרגיה הנכם משקיעים בסוגיית הליכתו לביה"ס. עבורו זה הישג מצוין, שהרי רצונו הוא לזכות לתשומת לב.

אם כן, תפקידכם לפעול לפי הכלל השני: להעביר אליו את האחריות, ואחרי שהנכם מעירים אותו בבוקר, לכו לענייניכם, ואל תתעניינו כלל בשאלה אם הוא מתלבש, מסתדר, הולך וכד'. כך הילד יבין מיד שהוא איבד את תשומת הלב של הוריו, וממילא יגבר בו הרצון הטוב ללכת לבית הספר.

(הערה: ההורים אכן נקטו בדרך זו, וכבר למחרת הילד "רץ" לבית הספר).

מציירים מדינה
מציירים מדינה – משרד החוץ

והשבוע – הקשר למדינות העולם

הרב אברהם וסרמן - רב קהילה בגבעתיים ור"מ בישיבת ההסדר רמת גן
ברית עם עמים אחרים
הנביאים אינם נגד קשרים דיפלומטיים, אבל הם בהחלט מתנגדים לתפיסה שברית עם איזו מדינה או מעצמה תביא את הישועה. ברית כזו גורמת לאבדן האמונה ולהתרחקות מחיי תורה שכן המדינה אתם כורתים ברית משפיעה עלינו גם רוחנית ותרבותית, וגם אינה משתלמת מבחינה מדינית
מדי פעם נשמעת אמירה מעין זו 'מעולם לא היו יחסינו עם ארצות הברית טובים יותר', או 'ארה"ב היא בעל ברית נאמן'. היה אפילו מי שהגזים ואמר שיש בינינו לארה"ב 'מערכת יחסים אינטימית'. אמירות כאלה מתעלמות מהכלל הידוע בפוליטיקה הבינלאומית - בין מדינות אין ידידות אלא שותפות אינטרסים. זו גם התעלמות מההיסטוריה הקצרה שלנו כמדינה, בה נוכחנו בשינוי יחס של מדינות כה רבות כלפנינו. צרפת היתה בת בריתנו עד מלחמת ששת הימים ואח"כ הפנתה לנו עורף. ארה"ב הייתה עוינת בימים שטרם הקמת המדינה ולחצה שלא להקים אותה ורק אח"כ תמכה בנו. אסור לשכוח שאת הנשק שלנו קיבלנו דווקא ממדינות מזרח אירופה בראשית קיומנו כמדינה. לאחר שנים של נתק, שינתה בריה"מ את מדיניותה העוינת כלפינו וקשרים דיפלומטיים מתפתחים בינינו לבינה. לא נראה שמישהו התחיל לאהוב אותנו לאחר שקרא את התנ"ך. זה אינטרס רוסי, שאנחנו נהיה המפתח שלהם לכלכלה האמריקאית והבינלאומית. דיפלומטיה בינלאומית משתנה לפי האינטרס של אותו רגע. 
אחד מהלקחים החשובים ביותר של השואה הוא, שאי אפשר לסמוך בשום אופן על עמים אחרים בקשר לחיינו. אזכיר רק את אדישותה של ארה"ב לשואה, וכמו שהיטיב לבטא אז חיים וייצמן, שההיסטוריון של העתיד ימצא בקורות ימינו שני דברים שאי אפשר להאמין להם: הפשע עצמו של הרג המיליונים ואדישות העולם התרבותי. 
אבל זה לא חדש. כל הנביאים התריעו מפני הסתמכות על ברית עם מדינה אחרת. מלכים רבים מדי בבית ראשון לא שמעו לאזהרות הנביאים וכשלו בזה אחר זה. אפילו שלמה המלך נכשל והתחתן עם בת פרעה, כדי לכרות ברית עם המעצמה הדרומית. למרבית האירוניה המרה - הוחלפה השושלת המלכותית במצרים, ובת פרעה שהיתה מהשושלת שהודחה הפכה מידית לאויב השלטון המצרי החדש, ויחד עמה שלמה בעלה. לכן נתן פרעה מקלט לירבעם שהתחיל למרוד כבר בימי שלמה והשלים את המרד בימי רחבעם. כלומר דווקא הברית היא שגרמה לתוצאה ההפוכה ממה שהתכוונו עושיה. הושע בן אלה מלך ישראל כרת ברית עם מצרים נגד מלך אשור וכשזה התקיף אותו - לא באה מצרים לעזרתו, וכך גלו עשרת השבטים. גם צדקיהו, המלך האחרון לבית דוד, כרת ברית עם מצרים ומרד במלך בבל ובזה הביא לחורבן, כיון ששוב עמדו המצרים מנגד ולא נקפו אצבע. על כן מוזכרת מצרים בתור 'משענת הקנה הרצוץ'. גם בריתות עם עמים אחרים לא היו לטובתנו. הברית שכרת אחז מלך יהודה עם אשור נגד מלך ישראל וארם שבתחילה היה נראה שהצליחה, שכן עזרה ליהודה לנצח בקרב. אלא שהניצחון היה אסון של גלות עשרת השבטים, ואחר כך אשור ה"ידידה" כבשה חלקים גדולים ביהודה, ובימי חזקיהו בנו של אחז כמעט ומחקה את מדינת יהודה, אלמלא נס משמים. לכן אומר הנביא הושע "שובה ישראל עד ה' אלקיך כי כשלת בעוונך", שאין לפנות למצרים המעצמה הדרומית ארץ הסוסים המלחמתיים 'על סוס לא נרכב', ולא לפנות לאשור המעצמה הצפונית 'אשור לא יושיענו'. ההסתמכות צריכה להיות רק על עזרת ה'. גם ירמיהו מוכיח את דורו, עשרות שנים אחר-כך 'מה לך לדרך מצרים לשתות מי שיחור ומה לך לדרך אשור לשתות מי נהר'? גם מה שנראה במבט ראשון ברית מוצלחת שמוכיחה את עצמה - כשזה הופך לתלות ואיבוד השיקול העצמאי הברית הופכת לאסון. כך קרה לחזקיהו שפיתח קשרי ברית עם מלך בבל, לאחר שה' שלח מגיפה בחיל אשור. ישעיהו אמר לו כבר אז שימים יבואו ומלך בבל זה יחריב את בית המקדש. מה שלבסוף קרה. למרות שבמשך שנים היתה הברית הזו מוצלחת.
אין זה אומר שהנביאים נגד קשרים דיפלומטיים, גם לא נגד שיתוף פעולה צבאי ומדיני. אבל הם בהחלט מתנגדים לתפיסה שברית עם איזו מדינה או מעצמה תביא את הישועה לישראל. ברית כזו גורמת לאבדן האמונה ולהתרחקות מחיי תורה שכן המדינה אתם כורתים ברית משפיעה עלינו גם רוחנית ותרבותית, כמו שקרה לשלמה ע"י נשיו וכמו שקרה לכל המלכים שכרתו ברית. שלמדו מהעבודה זרה של אותה מדינה. כבר שנים רבות אנו רואים כיצד קלקולי התרבות האמריקאית משתלטים עלינו, בין היתר זה נובע מהתחושה שאנחנו תלוים בכחם. תלות זו מפריעה לנו גם מלקיים את המצוה הגדולה של האחזותנו בארצנו. לעולם אין ישועתנו אלא בה', ובאהבתו אותנו ותמיכתו בנו תלויה הצלחתנו המדינית והצבאית. 
מדינה שתתנהל לאור דברי הנביאים תהיה עצמאית לגמרי, משוחררת מתלות ובוטחת על אלקיה. מפתחת את כוחה העצמי, וקושרת קשרי-חוץ מתוך עמדת כח וראיית האינטרס הרוחני והקיומי שלה כערך עליון. תפיסה כזו נכונה יותר אפילו מן הצד המעשי, שכן היא משחררת אותנו מהסכנה להפוך ל"עבדים" של מדינה שאנו תלויים בה.
משולחנה של קוממיות –
הרב נתנאל יוסיפון – ראש גרעין 'אורות נתניה' וחבר הנהלת קוממיות

חתונה יהודית-עברית

מה נשאר מהמנהג להאכיל עניים בזמן החתונה? הרי היום לא נמצא בכל מקום עניים שירצו להסב בסעודה לא להם?!

בימים אלה יוצא לדרך פרויקט חדש של תנועת קוממיות, שמשתית את החתונה כולה על יסודות החסד והערבות ההדדית

כל מי שגדל על סיפורי 'כה עשו חכמינו', מכיר משחר ילדותו את הסיפור על ביתו של רבי עקיבא, שהחוזים בכוכבים ניבאו על מותה ביום חתונתה. אולם בליל החופה, ראתה הבת עני בפתח אולם החתונות, ונתנה לו את מנתה האישית, ובזכות זאת ניצלה ממות וודאי. בלילה, היא נעצה את סיכת הזהב שלראשה בחור הקיר, והרגה את הנחש הארסי שהסתתר שם ועמד להכישה (על פי שבת קנ"ו).

מעשה נאצל זה מימי התנאים של חסד ביום החתונה, נמשך בתולדות ישראל במנהג (המוזכר בחופת חתנים סימן ז') לערוך 'סעודת עניים' בחתונה. וידועים דברי הרמב"ם על סעודת יום טוב: "וכשהוא אוכל ושותה חייב להאכיל ל... עניים... אבל מי שנועל דלתות חצירו ואוכל ושותה הוא ובניו ואשתו ואינו מאכיל ומשקה לעניים ומרי נפש אין זו שמחת מצווה אלא שמחת כריסו". ואכן הגר"מ אליהו שליט"א מצטט בשם הזוהר הקדוש שגם בסעודת שמחה על בעל השמחה לערוך סעודה לעניים.

כמובן, מלבד מעשה החסד והעזרה לעניים שיש בדבר, יש כאן גם יסוד חינוכי - הזוג הצעיר משתית את חייו על חסד ועזרה הדדית. 

ובימינו - מה נשאר ממנהג זה? הרי היום לא נמצא בכל מקום עניים שירצו להסב בסעודה לא להם. למעשה, שאלה זו נכונה לא רק על המנהג של סעודת עניים. שאלה זו נכונה על רבות ממצוות ומנהגי החסד והצדקה - למשל: מה נותר בימינו ממצוות 'הכנסת אורחים', הרי עניים עוברי אורח המעוניינים בלינה וארוחה חמה, לא מסתובבים ברחובותינו ובבתינו, וכמובן - בקרובי משפחה המתארחים לשבת בביתנו איננו מקיימים מצווה זו. גם החקלאים שבינינו לא מקיימים מצוות לקט, שכחה ופאה, כי איש לא יבוא לקחתם מהשדה.

נמצא, שאם שואפים אנו לחיות את כל מצוות התורה בצורה שלמה, עלינו למצוא את הלבוש והדרך בה מצוות אלו יתקיימו בעולמנו המודרני. (בפרט, נכונים הדברים לנו, לומדי תורת ארץ ישראל, השואפים לטעום בכול מצוה את הפן המתחדש, הלאומי והארץ ישראלי שבה, ולכן עלינו למצוא את הדרך בה נחיה מצוות אלו ברמה חדשה).

נשוב למנהג 'סעודת עניים' בחתונה. יש פוסקים שהציעו לתרום סכום כסף בתקופה בו נערכת החתונה לבית תמחוי המאכיל עניים, או לחילופין, לתרום את מנות האוכל שנותרו מהחתונה לעניים. הצעות אלו מקרבות את 'סעודת העניים' לחתונה אך עדיין העניים ומצוות החסד נותרים בחוץ, בזמן שאנו סועדים בפנים.

והנה, בימים אלה יוצא לדרך פרויקט חדש של תנועת קוממיות, שמשתית את החתונה כולה על יסודות החסד והערבות ההדדית בדרך לאומית וארצישראלית - 'חתונות על טהרת העבודה העברית'.

הרי ידועים דברי הרמב"ם, שמצוות הצדקה הגדולה ביותר היא - מצוות הלוואה, שבה מקבל החסד לא הופך לנזקק ועני, אלא לאדם מכובד העומד זקוף ומרוויח את לחמו ביושר. מי שמסייע לקידום העבודה העברית הרי הוא שותף למצוות הצדקה הגבוהה ביותר, וכמה מתאימה דרך זו של צדקה לשאיפתנו לגאולת העם בארצו, עת כל יהודי יעמוד איתן וזקוף על מקומו. 

יתר על כן, הרי 'עבודה עברית' היא חובה הלכתית גמורה מדין 'או קנה מיד עמיתך', שלמדו מכאן שחייבים להעדיף עובד יהודי על עובד נוכרי. אדם נפטר מחובה זו רק כאשר מחיר העבודה העברית גבוה בשיעור ניכר (י"א גבוה בשליש וי"א בשישית) ממחיר עבודת הנכרי. מחיר החתונות אותן משווקת תנועת קוממיות זהה או נמוך ממחיר חתונה שבה עובדים גם נוכרים, כך שאם מתאפשר הדבר, וודאי עלינו להעדיף חתונה על טהרת העבודה העברית.

ולסיום - יכולתנו לנחול את הארץ נעוצה בכך שניתן פרנסה ליהודים, שיוכלו להתבסס ולהיאחז בה. זוג צעיר העורך חתונה על טהרת העבודה העברית, וגורם בכך להגברת האחיזה היהודית ב"ערי יהודה ובחוצות ירושלים", וודאי יזכה ל'קול ששון וקול שמחה קול חתן וקול כלה".  

כשמתחתנים מפרנסים יהודים!

קוממיות יוצאת בקו חתונות ב'עבודה עברית'

החתונות במגוון אולמות בירושלים ובמרכז.

כל העבודות, הבישולים, העריכה והניקיון רק ע"י יהודים!

התקשרו: 052-8319840 יהודה.












