ב"ה 

מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

מדות מתוקנות תנאי ללימוד תורה

מה בין תלמידיו של אברהם אבינו לתלמידיו של בלעם הרשע (אבות פ"ה), בלעם לא היה מרושע יחיד היה לו בית מדרש לחינוך תלמידים להשחתה ומידות מגונות.

אחת ממידותיו המגונות של בלעם נלמדת מפרשתנו: "אם יתן לי בלק מלוא ביתו כסף וזהב לא אוכל לעבור את פי ה'". וברש"י: "למדנו שנפשו רחבה ומחמד ממון אחרים, אמר ראוי לו ליתן לי כל כסף וזהב שלו". וצריך עיון שהרי חז"ל אמרו: "שלושה דברים מרחיבים דעתו של אדם, דירה נאה, כלים נאים ואישה נאה", ולכאורה יתכן שבלעם חמד את הממון להרחבת דעתו, והרי גם ניתנה לו רוח נבואה, ואין הנבואה שורה אלא על גיבור, חכם ועשיר, ובכל זאת חז"ל למדון מכאן את תכונתו השלילית של בלעם. והביאור הוא כוונת חז"ל היא: כי מציאות כזו של דירה נאה, כלים נאים, מרחיבים דעתו, אולם בלעם דרש זאת וביקש זאת מתוך מחשבה שמגיע לו ממונו של בלק, ובמקום שנמצאת מחשבתו של אדם  שם הוא, ועל כן דרשו שהיה בעל נפש רחבה. 

מאידך מצינו בפרק ו' במסכת אבות "מעשה ברבי יוסי בן קיסמה, ששאלו אדם אחד: "רצונך שתדור במקומנו ואני אתן לך אלף אלפי דינרים זהב?" ענה לו רבי יוסי: "אפילו אתה נותן לי כל כסף שבעולם איני דר אלא במקום תורה". ולכאורה רבי יוסי היה יכול להשיב בקצרה איני דר אלא במקום תורה, מבלי להתייחס ל"אם תתן לי כל כסף שבעולם", אולם רבי יוסי היה מחויב להשיב על פי הצעתו של אותו אדם, אולם עיקר תשובתו היא ללמדנו לדור במקום תורה. ושמעתי ממו"ר רבי צבי יהודה זצ"ל וכי רבי יוסי לא יכל ליקח את אותו ממון ולהקים מקום תורה באותו מקום? ומכאן כי מקום תורה בונים ע"י מידות טובות, אהבת תורה וכיבוד תלמידי חכמים. ובכסף בלבד אין מקום תורה.

שחיתות המדות אצל בלעם לא עמדה אצלו בסתירה לנאמר עליו: "ויודע דעת עליון". הנבואה ניתנה לבלעם שלא יהיה פתחון פה לאומות העולם – כדברי חז"ל. הקב"ה לימדנו כאן, כי במקום שמידותיו של אדם מושחתות הרי גם אם תינתן לו נבואה משמים הוא ישתמש בהם לרעה, לקלל ולא לברך. כי זַכות נפשו של הנביא משפיעה על ראייתו, ומשום כך ניתנה לבלעם נבואה ב'אספקלריא המאירה', לא מספיק לתת נבואה לבלעם כדרגת שאר הנביאים, אלא דווקא נבואה בדרגת משה רבינו, וזאת בכדי שלא יפרש בלעם את החזון והחלום כמידותיו המושחתות, כל החלומות הולכים אחר הפה, וכך הוא היסוד בלימוד התורה.  הקב"ה יזכנו להיות דבוקים במידותיו של אברהם אבינו, עין טובה ורוח נמוכה ונפש שפלה, "כי הטובים לא יצוו ברע – אבל יזהירו ממנו" כלשון הרמב"ם במשנה הנ"ל.
במה תורנית

יום ראשון 8:00 בבוקר. אני פונה לצאת מביתי לכיוון האולפנה. אימי שואלת אותי בפנים דאוגות- את נוסעת בטרמפים? אני מחייכת ושותקת. והיא, כמו קראה את מחשבותי, אומרת: אני יודעת שזה חשוב לתחושת העצמאות שלך, אך האם לבקש חסד מאחרים זו עצמאות? ובכלל, הנושא טעון בירור תורני. בואי נעשה עסק, אני אסכים שתיסעי בטרמפים, ואת תבררי- האם וכיצד מותר לנסוע בטרמפים? 
1) הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א ראש ישיבת בית אל ורב היישוב

ממשיכים לנסוע אבל בזהירות 

האם צריך להמנע מנסיעות בטרמפים מפני הסכנות?

תשובה: בדרך כלל הסכנות הן רחוקות ובלתי מצויות ואין צורך לחשוש לסכנה רחוקה, כשם שאין אנו נמנעים מנסיעות בכבישים על אף התאונות ואין נמנעים מהליכה לים. ואולם, אם יש התרעות שיש כוונה לחטוף טרמפיסטים כבני ערובה, אזי בימים שיש התרעות יש להימנע מלעמוד במקומות מבודדים ולא רק מפני הסכנה האישית אלא מפני שאם ייחטף זה עלול לפגוע בציבור, כי הממשלה עלולה לשחרר מחבלים כדי לשחרר את החטוף וזו פגיעה בציבור כולו, ועל כן אל יאמר אדם 'אני מוכן לקחת סיכון, אני לא מפחד, לא יכתיבו לי איפה לעמוד כאן בארץ ישראל, אני רוצה להרגיש חופשי בארץ שלי'. כי כאמור השיקול לא רק אישי אלא הדבר נוגע לכלל הציבור. אבל במקומות שאינם מבודדים אפשר לעמוד ולתפוס טרמפים ובתנאי שמזהים את הנהגים והנוסעים ומוצאים שאין בהם מישהו חשוד. וכן הדברים אמורים לנהגים להיות ערניים ולא לקחת טרמפיסטים אם הם מעוררים חשד. הדברים אמורים בכל הארץ ולא רק בחבלי יהודה ושומרון. אך אל לנו להיכנס לפאניקה ועקב חששות שכאלה להמנע מטרמפים בכלל. 

מצווה יפה נוהגים בעלי הרכבים הלוקחים טרמפיסטים. יש בזה חסד בגופו ובממונו. פעמים רבות זה גורם הכבדה ממשית לנהג ומצות החסד בזה היא גדולה ועל הטרמפיסטים לדעת זאת, להכיר תודה ולהתנהג בהתאם. כמו כן יש לדון לכף זכות את אלה שעוברים על פניהם ולא עוצרים, מפני שהרבה סיבות צודקות יכולות להיות לנהג שעבר ולא עצר.
2) הרב שמחה שטטנר שליט"א - מיתר

הנוסע בדרכים יבחין בכך שרוב הצעירים והצעירות הנוסעים בטרמפים שייכים לציבור הדתי בכלל ולציבור הדתי לאומי בפרט. מעבר לסכנה הבטחונית המצויה בזמננו, נראה שיש בכך משום הוצאת שם רע על הצבור. יש הרואים בכך משום קמצנות. יש הרואים בכך משום מסכנות. לכן ככלל נראה לי כי יש להמנע ככל האפשר מנסיעה בטרמפים (כמובן, לא  מדובר בטרמפים מתוך הישובים או במקומות שאין בהם תחבורה ציבורית מספקת).  

טרמפ לחץ- ודאי שנהג שעוצר ולוקח מקיים בכך מצות גמילות חסדים, אולם גם להבנה שכופין על הצדקה, אין כופין על גמילות חסדים. ( שו"ת בני ציון). א"כ למרות שנהג שלוקח טרמפיסט מקיים מצוה, אין מקום לעשות שום פעולה שיש בה משום כפיה עליו. (יש להעיר כי אמנם יש כאן גדר של זה נהנה וזה לא חסר, וכופין על מידת סדום. אולם יש דיון בראשונים ובפוסקים בשאלה האם אפשר לכוף לכתחילה בדין זה אדם לתת משל עצמו, או שמא הדין הוא רק שאם השתמשת משל אחר בכה"ג אי אפשר להוציא ממון. נראה כי רוב שיטות הפוסקים סוברות כצד השני- מהרשד"ם חו"מ תס"ד ועוד). בנוסף, טרמפ לחץ מהווה מטרד וחוסר נעימות לנהג, ויכול להביא לכעס ומדון, לכן נראה כי יש להימנע מצורה זו. 

ביחס לבנות העומדות לעצור טרמפ, ישנם מקומות שמעבר לסכנה שבכך, יש בעצם הענין חוסר צניעות. ככלל לעולם לא תעמוד בחורה לבדה בשום מקום, לא ביום וודאי שלא בלילה. במקום שעומדים בנים ובנות לעולם יש לאפשר לבנות לעלות בראשונה, כדי שלא יווצר מצב שתשאר בת לבדה במקום. אין לבת לעלות לבדה עם נהג, ואין לבחור לעלות לבדו עם נהגת. ויגיעו כולם בשלום ובשמחה למחוז חפצם.

3) הרב דוד דודקביץ רב הישוב יצהר וראש ישיבת 'עוד יוסף חי'

המקור (בגמ') לתפילת הדרך הוא "כשאתה יוצא לדרך הימלך (התייעץ) בקונך וצא" ובאר רש"י "המלך - טול רשות". אנו רגילים לראות בתפילת הדרך מעין בקשה מה' לשמירה בדרך, אולם על פי דברי הגמ' מטרת התפילה היא קבלת רשות ושאלה לצאת לדרך זו. אנו שואלים הן על מטרת היציאה לדרך והן על האופי בו אנו מהלכים בדרך זו. אם אכן דרכנו לטובה במגמתה ובמה שאנו עושים בהיותנו בדרך הופכת נטילת הרשות לברכת ה' בצאתנו ובבואנו.

רבים מהנוסעים בדרך זוכים לקיים חסד בממונם וברכבם בלקיחת "טרמפיסטים". חסד זה מאפשר את החיים הסדירים בהתיישבות ביו"ש ובמקומות רבים שאינם משופעים בתחבורה ציבורית. (על כן כפי שאחר הפיגועים באוטובוסים המשכנו להשתמש בתחבורה ציבורית מתוך ערנות מרבית כחלק ממלחמתנו באויבינו, כך גם עתה אין להימנע משימוש בטרמפים עם זהירות רבה בכל התחומים). 

אחת הבעיות השכיחות בטרמפים היא איסור יחוד. אי ידיעת ההלכה עלולה להביא את הנהג והנוסעים להיכשל בדבר ה'-זו הלכה, או עלולה לגרום לעומדים ומצפים לטרמפים לכעס כלפי הנהג שאינו עוצר להם מפני אסור יחוד. לכן נזכיר כמה מההלכות הנוגעות לנסיעה בטרמפים בקצירת האומר. ( למרחיבים- שוע אהע"ז כב. אין אנו עוסקים במקרה בו אדם ממתין במקום מסוכן ומבודד). 

ביום אסור לאיש (אפילו כשר וצנוע) להתייחד עם שתי נשים ועם שלוש מותר, ובלילה או בדרך מותר רק עם ד' נשים (אלא כשאשתו עימו). ולאישה אסור בדרך (אפילו ביום) או בלילה להתייחד עם שני אנשים, אבל עם שלושה כשרים מותר. ואם הם אנשים שאינם צנועים אסור אפילו עשרה (ולדעת הרמב"ם והמחבר אישה מותרת להתייחד עם אנשים רבים רק כשאשתו של אחד מהם נמצאת שם וכן איש אחד מתייחד עם נשים רבות רק כשאשתו עמו).

 בשנת תשנ"א התכתבתי עם כמה מגדולי הפוסקים בשאלה זו לאור המציאות ביו"ש והצעתי בפניהם כמה צדדים המובאים בפוסקים להקל בהם בשעת צורך ( כגון שאין רגילות שהנהג יעצור את רכבו בצידי הדרך ביו"ש, ואם יעשה כן שכיח שיעצרו לידו בזמן קרוב לבדוק האם זקוק לעזרה, וכן נימוקים נוספים). הן מו"ר הגרש"ז אוירבך זצ"ל והן הגר"ש ישראלי זצ"ל ואחרים יבלח"ט הורו שאין לסמוך להקל על צדדים אלו ואחרים (למעט בשעת דחק גדול).

ה' ישמור צאתנו ובואנו עד עולם.
דיני קדימות בטרמפים – הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש ישיבת ההסדר
בנושא זה אין אמת מידה הלכתית טהורה אלא זוהי הנהגה הקשורה לענייני דרך ארץ:

א. ודאי שאין לקבוע שמי שהגיע ראשון ייסע תמיד ראשון, לדוגמא - אם אחד מהממתינים זקן או ילד יש לאפשר לו לנסוע ראשון, לזקן מפני כבוד הזקן, ולילד מפני חולשתו.

ב. מי שנוסע ליעד רחוק והגיע רכב שנוסע ישירות לשם, מסתבר שיש להקדימו. 

ג. הנוסע לצורך דחוף קודם למי שלא דחוף לו. נוסע לדבר מצווה קודם למי שנוסע לדבר רשות.

ד. אישה שממהרת כדי להוציא ילדים מהגן - יש לה עדיפות.

ה. אישה ואיש - למרות שמצינו בתלמוד (הוריות), שלגבי כמה וכמה דברים האיש קודם, בדרכים נראה שיש לתת לאשה לנסוע ראשונה, בייחוד אם זה בלילה.

ו. ודאי שיש רשות לנהג לקחת את מי שהוא קבע איתו מראש, זה נראה פשוט.

ז. יש להקפיד על גדרי צניעות ובספסל האחורי אין לשבת שלושה – שתי בנות ובן או להפך.

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה

בעלי לא קם לתפילה

שאלה:

אני נשואה לבעלי שנה וחצי וב"ה יש לנו ילד, אבל בעלי לא קם לתפילה במנין. זה מאד מעכיר את האוירה בינינו. מה עלי לעשות?

תשובה:

אינני מכיר את המצב המשפחתי שלכם, אבל אני יכול לומר באופן כללי שהתנהגות כזאת עלולה לבוא משלש סיבות:

האחת: עצלות ואהבה עצמית עם ירידה ביראת שמים.

השניה: אכזבה, על גבול הדיכאון, כתוצאה מחוסר הצלחה במשהו, עבודה לימודים וכד'.

השלישית: מחאה על המתרחש בתוך המשפחה.

את יכולה לבחון בעצמך אם זה מחמת עצלות ופגם ביראת שמים של בעלך, או אם קרה משהו הגורם לו לדיכאון חלקי. הטיפול בשתי הסיבות הללו איננו מוטל בדוקא על כתפיך, ועדיף שתעבירי את הטיפול לגורם אחר כמו הרב שלו, או מטפל מקצועי. אם שתי הסיבות אינן קיימות, נראה שהמצב נגרם בגלל הסיבה השלישית, מחאה. בדרך כלל, המחאה נוגעת לקבלת אחריות. כלומר: יש תחומים עליהם אחראי בעלך, כמו התחום של קימה לתפילה במנין. אם הוא מרגיש שאת מנסה להיות האחראית שלו לכך, הוא מתמרד נגד הדבר. התוצאה היא, שהוא אינו קם לתפילה. כביכול הוא מוכיח לעצמו וגם לך, שהאחריות לא עברה אליך, וכאילו הוא אומר לך: את לא תגידי לי מה לעשות!

התגובה הנכונה שלך למצב צריכה להיות, הסתלקות מוחלטת מאחריות על קיום מצוות של בעלך והעברת כל האחריות אליו. התהליך אותו את צריכה לעבור אינו קל, מפני שבעצם, כיום, את מרגישה שהדאגה שלך ליראת השמים של בעלך, הוא מעשה נכון.

כדי להשתחרר, את צריכה לומר לעצמך שני דברים:

1. הקב"ה לא מינה אותי למפקחת מטעמו, על בעלי. לא לשם כך התחתנתי עמו וזה לא תפקידי בחיים.

2. יש לי אמון מלא בבעלי, שהירידה אצלו נובעת מנטילת האחריות על-ידי. ברגע שאעביר אליו את האחריות, ברור לי שהוא יחזור לקיים כראוי את כלל המצוות, ובפרט את מצוות תפילה בציבור.
כדי להקל עליך "לרדת" מהאחריות, אני מוכן לבוא לעזרתך, ובזאת אני נותן לבעלך פטור מלא מחובת תפילה בציבור! זה יקל עליך לחזור ולראות בו אחראי על מעשיו, ולקבל אותו כפי שהוא, ללא ביקורת, גם כשאינו קם לתפילה. כמובן, יש כאן מוקש, מפני שאם תרדי מאחריות, ובכל זאת בבקר תציצי למיטת בעלך לראות אם קם או לא, הרי זו נפילה מן הפח אל הפחת, מפני ששוב את מצפה שיקום. אם-כן, אל תצפי למאומה, קבלי אותו כמו שהוא, ותראי עין בעין כיצד הקשרים ביניכם מתהדקים ומתחזקים.
במה לנוער

הרהורים בין גריזים לעיבל \ אריה גוטליב

כבר ששה ימים שאני פה בגבעה 851 באיתמר. שומר בעמדות, ומפטרל בשעות הקטנות של הלילה. שעת ערב מתקרבת וקרני השמש האחרונות נעלמות אט אט מעבר לאופק. אני עולה לעמדת התצפית "עטף 4" וצופה על פני עמק שכם. 

הרחק במערב, בין ברכה לקללה, בין גריזים לעיבל שוכנת לה עיר מופלאה המוסתרת ברובה מאחורי ההרים. 150 אלף תושבים ישמעאלים מתגוררים בה ורק יהודי אחד נמצא שם בתוכם כבר למעלה 

מ 3000 שנה, יהודי קדוש ויקר...יוסף הצדיק. 

מתהום הנשייה עולות בזיכרוני תמונות ישנות. הלילה היה ליל כ"ו באייר- 41 יום לעומר, יסוד שביסוד. לילה בו נשמת יוסף הצדיק משפיעה על כלל הנבראים, לילה המסוגל. אבי לקחני עמו אל עמק שכם. נסענו בינות לבתים הישנים והגענו לחלקת השדה שקנה יעקב במאה קשיטה. עמדנו והתפללנו. שפכנו את ליבנו לפני ריבונו של עולם. 

עשר שנים אח"כ חזרתי למקום. אך לא כמו פעם בגאון והדר, אלא כגנב בלילה המתקדם לאיטו בחסות החשיכה. הגעתי, ולא האמנתי למראה עיני, המחזה שנגלה לפני היה קודר. עמדתי המום ולא הצלחתי לעכל. זיכרונות העבר בצבצו במוחי: חלקת הקבר, הספרייה הגדולה המעטרת את המקום, קול לימוד התורה המתוק של הלומדים, עץ התות היפה המתנשא לו אל על. אז והיום, שמחה מול עצב, בנין מול חורבן. היום נצחו ערלים את המצוקים. חלקת הקבר מחוללת עד היסוד. המקום נשרף כליל, עץ התות נגדע כלא היה, קולותיהם של הלומדים הומרו בדממה מעיקה וכבדה, ספרי הקודש נשרפו ואותיותיהן פורחות באוויר. 

עיני צופות אל אותו מקום ואני מרגיש קצת כמו יוסף הצדיק, יחיד האהוב על אביו ושנוא על אחיו, כך גם אנו ציבור הנאמנים לא"י מעטים בתוך לא מעט שונאים מקרב אחינו אך אנו אהובים על אבינו שבשמים. 

אני עומד פה רגע לפני משבר נורא הפוקד את עמנו, רגע לפני שקורעים מאתנו את נחלת אבותינו ומגרשים את בניו של יוסף בעירום ובחוסר כל. אני שומע את קולו של יוסף הזועק עד השמים, ומנגד את קולה של אמא רחל המחכה שישובו בנים לגבולם. 

אני עומד פה, צופה ומאמין. מאמין שעוד יבוא היום שיוסף ייקרא לצאת מן הבור, ללבוש מלכות, ולשרת כמשנה למלך הבא לגאול את עמו. ולפתע אני מוצא את עצמי מזמזם: "בזכות יוסף הצדיק, אפרים ומנשה, ימלא משאלותינו לטובה".

עין טובה – לפרשת בלק

"עין טובה ורוח נמוכה ונפש שפלה מתלמידיו של אברהם אבינו עין רעה ורוח גבוה ונפש רחבה מתלמידיו של בלעם הרשע"

(אבות פרק ה משנה יט)

"דע כי צריך לדון את כל האדם לכף זכות, ואפילו מי שהוא רשע גמור צריך לחפש ולמצוא בו איזה מעט טוב...   וכן צריך האדם למצוא גם בעצמו! כי זה ידוע , שצריך האדם לזהר להיות בשמחה תמיד ולהרחיק העצבות מאוד מאוד..."

(ליקוטי מוהר"ן רפ"ב)

עין טובה – הרב שלמה קרליבך זצ"ל

עני מרוד ששמו פנחס, בא אל הרבי מקוז'ניץ בפורים. הוא היה שבור וכשדיבר לפני הרבי גמגם "פורים שמח" בקול חלש מאד. הרבי ענה לו: פנחס, אתה החבר הכי טוב שלי בכל העיר. איך אתה בא להגיד לי "פורים שמח" בלי להביא לי משלוח מנות? אבל לפנחס לא היה גרוש אחד, לא היה לו כסף לסעודת פורים בבית. רבי, ענה פנחס, אני אוהב אותך יותר מכל, כמה הייתי רוצה להביא לך משלוח מנות, אבל אינני יכול, אין לי גרוש על הנשמה. 

ענה לו הרבי: הדבר הראשון שאתה צריך לעשות, זה ללמוד לומר "פורים שמח" בקול רם. פנחס אמר בקול חלש: "פורים שמח". לא, אמר הרבי בקול צעקה, תנסה שוב. ככה: "פורים שמח". "פורים שמח" ענה פנחס בקול של איש האומר באופן רגיל בוקר טוב, אבל בסוף בסוף הוא בעצמו צעק ושאג כארי: "פורים שמח". אז אמר הרבי: עכשיו פנחס, הייתי רוצה שתביא לי משלוח מנות.

פנחס יצא לרחוב והתחיל לצעוק בקול: "פורים שמח". הוא נכנס למכולת וצעק: "פורים שמח". אח"כ הוא אמר לבעל המכולת: שמע, אני יודע שאני חייב לך כסף כבר עשר שנים, אבל הפעם אני מבקש שתתן לי בקבוק יין משובח ופירות, כדי שאוכל להביא מתנה לרבי. משהו בדיבורו גרם שבעל המכולת נתן לו מיד את היין והפירות. פנחס הביא לרבי את המשלוח מנות, והרבי אמר לו: זוהי המתנה הכי יפה שקיבלתי אי פעם. 

אח"כ פנחס חשב לעצמו, הבאתי מתנות יפות לרבי, אבל לאשתי ולילדי אין מה לאכול. אני צריך להביא גם להם משהו. הוא חזר למכולת ושוב צעק: "פורים שמח". ואמר: אני צריך גם מתנות בשביל המשפחה שלי. אני לא יכול לחזור כך הביתה. פניו קרנו כל כך, עד שבעל המכולת שכח לו את כל החובות, ונתן לו פירות, יין וכל מיני מעדנים.

 בימים רגילים היה לפנחס בית עלוב. אשתו היתה צועקת עליו, הילדים לא היו שומעים בקולו. אבל הפעם, פנחס נכנס כארי וצעק: "פורים שמח", אנחנו צריכים לחגוג אותו. הוא ארגן את הסעודה, וספר לילדיו על נס פורים. אשתו וילדיו הביטו בו בצורה חדשה, וביתו השתנה לחלוטין.

למחרת בבוקר, פנחס נכנס למשרד של האיש הכי עשיר בעיר, וצעק: "פורים שמח", הרבי ברך אותי בכח של פורים. בבקשה תן לי הלוואה של 10,000 רובל, ואחזיר לך בעוד חודש. העשיר ענה: אין בעיה. מספרים שפנחס הפך לעשיר גדול...     

אז מה עושים
*  מה?! עוד לא נרשמת? זה הזמן להצטרף למאגר הSMS של תנועת קוממיות לקבלת עידכונים וקריאה בזמן אמת בכל הקשור למאבק בעד המאחזים האהובים. שולחים את המילה קוממיות ושם מלא למס' 2199.

*  יישר כח למאות הרבות של בני הנוער הנפלאים, שבאו לבטא את אהבתנו לארצנו בצעדת ארץ ישראל שהתקיימה השבוע ע"י נוער ארץ ישראל. הצועדים צעדו ברחבי השומרון וחזקו בכך את הקשר לנחלת אבותינו, אשריכם שזכיתם לפתוח בכך את החופשה!
מצוה גדולה- ספר המצוות הקצר - מצוה ז'
מצות עשה להתפלל בכל יום להשם יתברך שנאמר: "ואותו תעבוד". ומפי השמועה למדו שעבודה זו תפילה שנאמר: "ולעבדו בכל לבבכם" – איזוהי עבודה שבלב – זו היא תפילה.
מצוה לספר

בצעד נועז משהו, ניגש תלמיד צעיר אל הגאון הרב שלמה זלמן אויערבך זצ"ל, ושאלו "מהי עבודתו הרוחנית של הרב?". התלמיד כמו ביקש לומר שמן הסתם הרב בגדלותו כבר 'מושלם' ואין לו צורך בעבודה רוחנית. הרב חייך אליו ואמר לו: "דע לך, כי למרות שחושבים כי התפילה הינה דבר קל שצריך לעבור אותו, בעצם התפילה הינה עבודה קשה. יום בו הצלחתי לכוון בכל המילים כולן הינו יום חג בשבילי!" .

מקורביו של הרב שמו לב כי לעת זקנותו הוא החל להתפלל באריכות יתרה. פעם שאלו על כך מישהו. ענה לו הרב: "היום אין לי את הכח שהיה לי פעם להתרכז בכל התפילה, ולכן אני נאלץ לעצור לפני כל ברכה לאגור כח על מנת שאוכל להתרכז ולכוון את הברכה שלפני, ולכן התפילה אורכת לי זמן כה רב".  
*

"סבא," פנה נכדו של הרב ר' ברוך בר ליבוביץ' זצ"ל (בעל ה'ברכת שמואל') יום לפני הבר מצוה שלו. "תן לי בבקשה עצה איך אוכל לזכות לגדול ולהתפתח בלימוד התורה". הרב הביט בנכדו במבט אוהב וענה לו: "ידוע כי הגאון ר' איסר זלמן מלצר זצ"ל (ראש ישיבת 'עץ חיים') אמר כי ביום שאינו מזיל דמעה בברכת אהבת רבה שבברכות קריאת שמע, אינו זוכה באותו יום לחדש חידושי תורה", וסיים הרב: "ואף לך אומר כן, אם תכוון בכל כוחך עד כדי בכי בברכת אתה חונן לאדם דעת אני משוכנע כי תצליח ותזכה לגדול בתורה"

*

ההתרגשות הרבה ניכרה על פניהם של כל אנשי העיירה מגדול ועד קטן שהרי היום אחר הצהריים יעבור בעיירה הבעל שם טוב הקדוש. כשהגיע הבעש"ט לעיירה לקחוהו התושבים אל בית הכנסת לתפילת מנחה. לאחר סיום התפילה נדחק הציבור כולו כדי לשמוע את דבריו של האורח החשוב. הבעש"ט סקר במבטו את פני הנוכחים, ואמר בחיוך קל: "אני יכול לומר כי בית הכנסת שלכם מלא וגדוש בתפילות". רחש של שביעות רצון עבר בקהל. המשיך הרב בחיוך: "התפילות שלכם שנאמרות ללא כוונה וללא רגש, הרי הם כל כך כבדות עד שאינם יכולות לעלות לשמים ונשארות פה בתוך בית הכנסת..." ואז החל הבעש"ט בשיחה ארוכה על חשיבות התפילה והכוונה בה.  
מצוה להורות

זה לשון השלחן ערוך (סימן צ"ח): "המתפלל צריך שיכוין בלבו פירוש המלות שמוציא בשפתיו; ויחשוב כאלו שכינה כנגדו; ויסיר כל המחשבות הטורדות אותו עד שתשאר מחשבתו וכוונתו זכה בתפלתו; ויחשוב כי אילו היה מדבר לפני מלך בשר ודם היה מסדר דבריו ומכוין בהם יפה לבל יכשל, ק"ו לפני מלך מלכי המלכים הקב"ה שהוא חוקר כל המחשבות... ואם תבא לו מחשבה אחרת בתוך התפלה, ישתוק עד שתתבטל המחשבה. וצריך שיחשוב בדברים המכניעים הלב ומכוונים אותו לאביו שבשמים, ולא יחשוב בדברים שיש בהם קלות ראש." ומוסיף הרמ"א: "ויחשוב קודם התפלה מרוממות האל יתעלה ובשפלות האדם, ויסיר כל תענוגי האדם מלבו".

"יתפלל דרך תחנונים, כרש המבקש בפתח, ובנחת, ושלא תראה עליו  כמשא ומבקש ליפטר ממנה". 

התפילה הרי היא במקום קורבן ולכן צריכה שתראה כקורבן. ממילא יש לכוון היטב בתפילה שהרי בקורבן מחשבה זרה פוסלתו. כמו כן יש לעמוד בתפילה (שמונה עשרה), וראוי ללבוש בגדים נאים ומכובדים כפי שהכוהנים לבשו בגדי כהונה בזמן הקרבת הקורבנות.

אל לו לאדם לחשוב שהיות וכיוונתי בתפילתי אני ראוי שתיענה, מפני שבזה מעורר עליו דינים, שאז מחפשים לראות האם הוא באמת ראוי, שהוא כל כך בטוח בעצמו. אלא יבין שהכל הוא חסד מאת הבורא יתברך ורק מכח חסדיו אדם דל ונבזה יכול לבקש ממנו את צרכיו.

מצוה לרוץ לבית הכנסת שנאמר " ונדעה נרדפה לדעת את ה'", ובייחוד כשמתקרב לבית הכנסת שאז ניכר שרץ לשם וזה אפילו בשבת. וכשיוצא לא ירוץ שאז נראה כבורח מבית הכנסת.

פניו קרנו כל כך, עד שבעל המכולת שכח לו את כל החובות, ונתן לו פירות, יין וכל מיני מעדנים.











