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ב"ה
גיליון מס' 153 פרשת בלק / י"א בתמוז תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

בס"ד
תלמידי בלעם וממשיכי דרכו

כשרואה בלעם שאינו מצליח לקלל את ישראל, הוא משיא עצה למלך מואב להחטיא את ישראל. הרשע יודע שעיקר חוסנו של עם ישראל הוא במידת דבקותו בקדושה באלוקי ישראל, וכשהמדד הערכי הזה קורס ניתן לפגוע בו
פרשתנו חורגת מהנושאים הרגילים שאנו קוראים בפרשיות השבוע, שעל פי רוב עוסקים בנושאים הקשורים למצוות או לאירועים שקראו בעמנו פנימה. פרשת בלק לעומת זאת, מתארת מה מתרחש אצל שונאי ישראל מסביב - מה הם חושבים ומה הם זוממים. 
יציאת ישראל ממצרים עוררה אצל העמים תחושות שונות - מצד אחד פחד "אילי מואב יאחזמו רעד", ומצד שני שנאה עמוקה. הם פחדו ממלחמה חזיתית נגד עם ישראל, לאחר ששמעו את כל הניצחונות הגדולים שקדמו, ולכן החליטו להתחכם ולהשתמש בכוחות מיסטיים של קללות, הזכרת עוונות וניסיונות להפיל את ישראל מכיוונים אחרים. בלק הזמין את בלעם, שהיה התיאולוג הראשון בעולם העתיק, כדי שיקלל וישפיל את עם ישראל. מתוך ברכותיו למדו חז"ל מה הייתה כוונתו העיקרית בתחילה, ורק ההשגחה העליונה הפכה את קללתו לברכה. בראשית דבריו בלעם נאלץ להודות בגדולתו של עם ישראל, וכן ראה את כושר ההישרדות שלו בין העמים כמידת שמירתו על יחודו התרבותי והערכי. כפי שהמפרשים מסבירים את הפסוק "הן עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב" - אם עם ישראל לבדד, כלומר אם הוא יודע לשמור על יחודו ותפקידו הבלעדי בעולם - אזי ישכון, כלומר, אומות העולם יעריכו אותו ויתנו לו לשכון במנוחה. אולם אם בני עמנו ינסו לטשטש את הלאומיות, ולנסות לחקות את תרבות הגויים ולהתקרב אליהם - הם יזלזלו בו ויתנכלו לו. כך היה בגלות מצרים, שמאז שהפרו את ברית המילה וניסו להתקרב למצרים אומר הפסוק בתהילים "ויהפוך ליבם לשנוא עמו להתנכל לעבדיו". כשרואה בלעם שאינו מצליח לקלל את ישראל, הוא משיא עצה למלך מואב להחטיא את ישראל. הרשע יודע שעיקר חוסנו של עם ישראל הוא במידת דבקותו בקדושה באלוקי ישראל, וכשהמדד הערכי הזה קורס ניתן לפגוע בו. לצערנו עצת בלעם פעלה את פעולתה ואכן גרמה למגפה קשה בעם, ורק בזכות פינחס הצדיק שמסר את עצמו למען הצלת כלל ישראל נבלמה המגפה.

לדורות אנו צריכים לדעת שהגויים לא זנחו את כל הדרכים לפגוע בעמנו. לכן מלבד ההתנכלויות הרגילות שמטרידים את תושבי הארץ, הם מחדירים את התרבות הקלוקלת לארץ, וחלק מעמנו נגרר אחריה. לדוגמה מצעד "הגאווה", שנותן לגיטימציה לפריצת גדרי הצניעות המקובלים בעמנו זה אלפי שנים, תופעות שעלולות לפגוע בחוסן הלאומי וכושר עמידתנו מול כל אויבנו מסביב. אנו מצדנו צריכים להתחזק הן בתחום קדושת ישראל, והן לטפח אהבה וחיבה לחבלי ארצנו הקדושה, לבל ימסרו לידים נוכריות. ובזכות הגברת הקדושה נזכה בקרוב לראות בישועת ה' על עמו ועל נחלתו. 

במה תורנית
האם מותר להשתתף או לקיים שמחה בישיבה מעורבת?

"מה טובו אהליך יעקב", משבח בלעם את מידת הצניעות של עם-ישראל. לשם שיפור מידה זו עלינו לדון - מה מידת הצניעות שעלינו להקפיד בזמן בניית האוהל, הבית? - לשאלת הישיבה הנפרדת בשמחות מוקדשת הבמה התורנית השבוע.
1)הרב שבתי רפפורט שליט"א  ראש הכולל באוניברסיטת בר אילן
מסור לשיקול הדעת

המחיצה לא באה למנוע הסתכלות, אלא להפריד בין הגברים והנשים בשעת קיבוצם בבית המקדש ובתפילה, וממילא הייתה מועילה גם מחיצה של זכוכית. החיוב בעשיית מחיצה הוא בבית המקדש ובתפילה בבית הכנסת, אבל לא בקיבוץ לדבר הרשות
מרן זקני הגאון ר' משה פיינשטיין זצ"ל ביאר את שיטתו בעניין מחיצה בבית כנסת בכמה וכמה תשובות, ועיקרי הדברים באו באגרות משה או"ח ח"א סימנים ל"ט-מ"ד, וח"ג סימנים כ"ג-כ"ד.

לפי דבריו, מחיצה נצרכת למנוע קלות ראש, דהיינו, אפשרות של נגיעה או שיחה בדרך של קלות ראש בין איש לאשה, במקום קיבוץ של אנשים לצורך תפילה. מקור האיסור הוא בתיקון שעשו בבית המקדש (סוכה נ"א) כשהושיבו את הנשים למעלה. אף שאסור לשנות בבית המקדש כלום שהרי כתוב: "הכל בכתב מיד ה'", במחיצה מצד האיסור בתערובת נשים וגברים, שינו ותיקנו. מכאן מסיק הגר"מ פיינשטיין זצ"ל שאיסור הקיבוץ בבית המקדש בתערובת הוא איסור דאורייתא, ולדעתו כן הדבר גם בשעת התפילה בבית הכנסת.

אך לדעתו אין קשר בין איסור זה לאיסור הסתכלות בנשים, המוטל על היחיד ולא על הרבים, ממש כפי שאסור ליחיד להסתכל בנשים גם בלכתו ברחוב. לכן המחיצה לא באה למנוע הסתכלות, אלא להפריד בין הגברים והנשים בשעת קיבוצם בבית המקדש ובתפילה, וממילא הייתה מועילה גם מחיצה של זכוכית. 

לכן מצריך הגר"מ זצ"ל מחיצה שתגיע רק עד מעל כתפיהן של הנשים, אף שניתן יהיה לראות שער מגולה, גם של אשה נשואה, כי עדיין יש לה גדר של מחיצה מפרידה, וסובר בעניין זה כערוך השולחן שמותר בזמננו להתפלל מול שער מגולה של נשים נשואות.

נעיר כי הסיבה שלא לעשות מחיצה של זכוכית היא מחמת איסור תפילה מול הערווה, כאשר הנשים אינן מכסות את כל בשרן. אבל בכל מקרה המתפלל יכול להסב את ראשו מן הנשים בשעת התפילה.

כל החיוב בעשיית מחיצה הוא בבית המקדש ובתפילה בבית הכנסת, אבל לא בקיבוץ לדבר הרשות, ואף בחתונות. הגר"מ זצ"ל מוכיח זאת מאכילת הפסח בחבורה עם הנשים כאשר לא ניתן לעשות ביניהם מחיצה משום שאז הפסח ייחשב כנאכל בשתי חבורות. 

עם זאת, וודאי שמעבר לחיוב מחיצה בבית המקדש ובבית הכנסת, צריך למנוע קלות ראש והסתכלות אסורה בכל קיבוץ אנשים ונשים, במידת האפשר. לכן במקום שהנשים אינן מתלבשות בצניעות, או שיש חשש לקלות ראש יותר מאשר ברשות הרבים סתם, יש מקום להחמיר ולהפריד את הנשים מהגברים. אבל דבר זה מסור לשיקול דעת של עורכי החתונה, ואינו חיוב הלכתי. 

2) הרב ישראל רוזן שליט"א  ראש מכון 'צומת'
לנהוג לכתחילה מנהגי דיעבד

להיפרדות בסעודת נישואין יש חסרונות שונים, ולעיתים, דווקא אווירת השמחה הקהילתית יכולה לחזק את התא המשפחתי הרופף בימינו. לכן בישיבה מעורבת - של  משפחות או זוגות נשואים אך לא של רווקים ורווקות, יש לסמוך על המתירים. 

בלעם ראה בצניעותם של ישראל "שאין פתחיהם מכוונין זה מול זה", עמד וברכם: "מה טובו אהלך יעקב". אותו בלעם ידע גם לכוון למקום תורפתם, להחטיאם "אל בנות מואב... ויאכל העם". אף על פי כן, אינני חושב כי עלינו להלחם בכל עוז בתופעת החברה המעורבת בה שרוי רוב הציבור הדתי-לאומי. בני עקיבא היא תנועה מבורכת, "יקירי לבבו" של הראי"ה קוק (זרעים א). אלמלא 'מעורבותה' (תרתי משמע: תערובת המינים ומעורבת בין הבריות) רובנו לא היינו במקום שאנו שרויים בו, אלא בדיוטות תחתונות יותר.

ומכאן ל'נישואי תערובת', היינו שמחת נישואין בישיבה מעורבת.

צדקה עשה הקב"ה עמנו ששתל בדורנו את הגר"מ פיינשטיין, אשר נטה (או"ח מ"א) להתיר ישיבה מעורבת בחתונות ומקורותיו ההלכתיים עמו. קדם לו ב...400 שנה בעל ה'לבוש' (לקוטי מנהגים ל"ו) שהעיד: "ואין נזהרים בזה עכשיו. ואפשר משום שעכשיו מורגלות הנשים הרבה בין אנשים ואין כאן הרהורי עבירה מרוב הרגלן" (מובא ביביע אומר או"ח ח"ו סי' י"ג).

ואכן, מסיבות חברתיות שתועלתן מרובה נוהגים אנו לכתחילה מנהגי דיעבד. היפרדות בסעודת נישואין יש בה לעתים סלסול של יוהרא; לעתים בן/בת הזוג הנגרר לחתונה חש מיותר בשולחן של אלמונים; לעתים הדבר גורם לווכחנות מיותרת בין בני הזוג ו/או משפחותיהם; לעתים, יש באווירת השמחה הקהילתית כדי לחזק את התא המשפחתי הרופף בימינו, ותועליות רבות נוספות. ומשכך, די לנו באמירה "יש על מי לסמוך".       

כל הנ"ל אמור במשפחות ובזוגות נשואים. רווקים ורווקות די להם שיפגשו בלובי, ב'בופה' ובמבואות המוארים, ולא יסבו יחדיו דרך חירות.      

3) הרב אליהו ממן שליט"א - ראש ישיבת "תורת אברהם", נצרת עילית

חתונה בלא הפרדה – מכשול חמור
לאדם המשתתף בחתונה בלא הפרדה, נגרמת הידרדרות קשה בקדושת המחשבה, הנמשכת זמן רב לאחר שהאירוע הסתיים. על-כן וודאי כי על האדם לסרב להשתתף בשמחות מעין אלו, והמונע עצמו מכך, זוכה להביא על עצמו את אור הקדושה.

בכל ענייני הקדושה והצניעות, ובהם עניין ההרחקה בין גברים לנשים, ישנם שני סוגי איסורים: איסורים הקשורים לחושים: כנגיעה, ראיה, שמיעה וכדו', ואיסורים הקשורים למחשבה, עליהם עובר האדם אפילו אם ייסגר בחדר לבדו, ויחשוב מחשבות אסורות. למרות שבעיני בני אדם נראים איסורי המחשבה כדבר של מה בכך, הרי אלו איסורים גדולים מאוד, ואדם המהרהר בהם פוגם במקומות גבוהים. והנה, מציאות ברורה כי בשעה שאדם משתתף בחתונה בלא הפרדה, הרי זה מכשול חמור בענייני המחשבה, ולדאבוננו לרבים מהמשתתפים נגרמת התדרדרות קשה בקדושת המחשבה, הנמשכת זמן רב לאחר שהאירוע הסתיים, על אף שלעיתים לא הורגשה בשעת השמחה.

בנוסף, עלינו לזכור כי בזמן שמחה כחתונה צריך עזר גדול משמים, להצלחת עתיד הזוג. ואם כן כיצד יתכן שיתחילו את בניין ביתם ביצירת מכשול כה חמור? התוכל לשרות בביתם ברכת ה', היועילו הברכות שמברכין בשם ה', בזמן שעוברים על רצונו בשאט נפש? הרי על כך כותב "ספר חסידים" (אות שצ"ג): "כל מצוה הבאה בעבירה על ידה, מוטב שלא יעשה המצוה, כמו מצוה לשמח החתן, שאם יש שם פריצים ויודע שבלא פריצות לא יהיה, או אינו יכול להיות בלא הִרהור, או אינו יכול להיות מלִראות בנשים, אל יהיה שם".

על כן גם על ההורים החפצים שיחולו על ילדיהם כל הברכות שמברכים אותם בשעת החופה, להשתדל שתהיה השמחה לנחת רוח לפני ה'. וכואב ביותר לראות כי ישנם בחורי חמד המבקשים להימנע מלהשתתף בשמחות מעורבות, אולם קרובי משפחתם ואפילו הוריהם "לוחצים" עליהם להשתתף בשמחה, על אף שהדבר יפצע בנפשם העדינה. לבחורים אלו נאמר: חיזקו ואמצו! וודאי שעליכם לסרב ולהימנע מכך. והמציאות מלמדת שכאשר רואים הסובבים, כי הבחורים עומדים על עקרונותיהם לשמור על עצמם בקדושה ובטהרה, אדרבה, לרוב מעריכים אותם יותר.

וכשמונע אדם עצמו מללכת למקומות כאלו, על ידי זה זוכה להביא על עצמו את אור הקדושה שמסייעו בעולם הזה ובעולם הבא, ובפרט בזמנים קשים אלו שעם ישראל צריך שמירה ביותר, ודאי כי מוטל על כל אדם להשתדל בכל כוחותיו להתחזק בדברים אלו.

מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
ב"ה

מצות לא תעשה שלא לעשות עוול במידות ובמשקלות, שנאמר: "לא תעשו עול במשפט, במדה, במשל ובמשורה" (ויקרא י"ט).

כמה שווה כוסית משקה

משיצא הגוי מהבית, הבחין הרבי במבט התמה אצל החסידים. אחד מהם אף העיז ושאל - מדוע לרבי היה חשוב כל כך למכור את כמות היי"ש הזו לקונה? ואם חשוב היה כל כך למכור לו אפילו לפני התפילה, מדוע אם כן לבסוף חזר בו ולא מכר לו את היי"ש?

קשה לדמיין ולתאר את התרוממות הרוח שהייתה באותו לילה אצל הצדיק הנסתר רבי דוד מללוב. מעטים היו שהכירו בגדלותו של רבי דוד, וגם את המעט שהכירוהו לא היה מקרב  רבי דוד כמעט כתוצאה מהענווה שהייתה מושרשת בו, ורצונו להישאר נסתר. לכן כשהיה מוכן לקבל אליו קבוצה קטנה של חסידים ללימוד משותף הייתה זו שמחה מיוחדת עבורם. ואכן התרוממות נפש מיוחדת הייתה באותו לילה, שהתחיל בחצות בטבילה במקוה והמשיך בלימוד תורת הנסתר עד עלות השחר. משהגיע הזמן, עצר רבי דוד את הלימוד, התעטף בטלית והניח תפילין. החסידים עקבו בעניין רב באופן הנחת התפילין שניכר היה בחיבורו העמוק של הרבי למצוה. לאחר שסיים להניח תפילין המשיך הרבי בלימוד עד שיגיע זמן תפילה כוותיקין.

דקות מספר לפני התפילה נשמעו נקישות בדלת. לאחר שאחד החסידים הלך לפתוח את הדלת, נשמעו מכיוונה קולות ויכוח. לשאלת הרבי מי בדלת, נענה כי גוי אחד הגיע על מנת לקנות מהיי"ש אותו הרבי היה מוכר לפרנסתו, ואילו החסיד שפתח את הדלת סירב להכניסו בשעה קדושה זו ודרש ממנו לבוא במהלך היום. אך הרבי ששמע את בקשתו של הגוי לרכישת חצי לוג יי"ש, קפץ ממקומו ורץ כשהוא עטור בתפילין, לחבית היי"ש הגדולה והחל למלא לגוי את הכלי שבידו, בזריזות מרובה. החסידים הביטו במבט מופתע בצדיק, מופתעים מכך שעזב באמצע הלימוד בשביל לספק לגוי את תאוותו.

משסיים הרבי את מדידת היי"ש לגוי נקב במחיר, אולם הגוי החל להתווכח ודרש להוריד את המחיר. הרבי ששמע את דרישתו של הגוי נטל ממנו את הכלי המלא שבידיו, ושפך אותו חזרה לחבית, וביקש מהקונה לעזוב את ביתו היות ואינו מעוניין למכור לו כלל, לא הועילו לגוי כל בקשותיו של הגוי, ניכר היה כי ראשו של הרבי חזר לגמרי ללימודו ובקושי כבר שם לב לנכחותו של הגוי בחדר.

משיצא הגוי מהבית, הבחין הרבי במבט התמה אצל החסידים. אחד מהם אף העיז ושאל - מדוע לרבי היה חשוב כל כך למכור את כמות היי"ש הזו לקונה? ואם חשוב היה כל כך למכור לו אפילו לפני התפילה, מדוע אם כן לבסוף חזר בו ולא מכר לו את היי"ש?

הרבי הסביר: "כתוב 'בכל דרכיך דעהו' - כלומר בכל מעשה שאדם עושה צריך לדעת מהו הנחת אותו הוא עושה לריבונו של עולם באותו מעשה. והנה כשהגיע הקונה לקנות את יי"ש חשבתי כי כעת נזדמן לי לעשות נחת לה' בכך שאקיים את מצוות התורה לשמור על הין צדק ומשקל צדק, וכן שלא לעשות עוול במשקלות, ולכן עשיתי את הכל בזריזות גדולה כפי שראוי כשעושים מצוה. אולם משהחל הגוי להתווכח על המחיר הבנתי כי כעת יש פה מסחר רגיל ותו לא, וממסחר סתם לא ראיתי כיצד יוצא מזה נחת לה', ולכן לא היה לי שום עניין להמשיך ולהתעסק עם הגוי הזה ולכן שלחתי אותו מביתי".

ימי בין המצרים – מי צריך אותם?

 יהודה גליק מנכ"ל מכון המקדש

התענית לא נועדה כדי לתזכר את תאריך החורבן בימי הזיכרון הקולקטיביים של עם ישראל. מבחינתו של הקב"ה לא משנה אם אדם אוכל ושותה או יושב בתענית - לימי האבל יש תפקיד אחר לחלוטין

בחודש כסלו שנת ארבע לדריוש המלך מגיעה לנביא זכריה משלחת, ובפיה שאלה (זכריה ז') "האבכה בחודש החמישי"?  כלומר, האם עלינו להמשיך לצום בתשעה באב. 

בדיקה פשוטה (עזרא ו') מגלה כי סיום בנין בית המקדש השני היה למעלה משנתיים מאוחר יותר, בי"ג אדר שנת שש לדריוש. ואם כן עולה השאלה: איך העלו בדעתם יהודי אותה תקופה שלא יצטרכו לצום?!

יתרה מכך, בנבואתו של זכריה הוא מתנבא כי בעתיד (זכריה ח') "עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלים ואיש משענתו בידו מרוב ימים. ורחובות העיר ימלאו ילדים וילדות משחקים ברחובותיה", כלומר, כעת עדיין כיכר העיר ריקה, רוב מוחלט של העם נותר בבבל, המקדש עוד לא נבנה, אין עצמאות מדינית, הכוחות הפוליטיים בעולם מתנגדים לבניין המקדש והמצב הכלכלי לא משהו.

אפשר בהחלט לומר שאנחנו היום במצב פי כמה וכמה יותר מתקדם בשלבי הגאולה. האם יעלה על הדעת שמישהו היום יציע לבטל את צום תשעה באב ואת ימי בין המצרים?

ואם כן היינו מצפים מזכריה ש"יזרוק אותם מכל המדרגות".

והנה מפתיעה לא פחות היא תשובתו של זכריה (זכריה ז'): "כי צמתם וספוד בחמישי ובשביעי זה שבעים שנה הצום צמתוני אני, וכי תאכלו וכי תשתו הלוא אתם האוכלים ואתם השותים"! כלומר, אומר הנביא בשם ה', אתם כבר קרוב לשבעים שנה צמים, האם אני ביקשתי מכם לצום!?  הנביא ממשיך ומתאר בנבואה את החורבן שהיה, ואילו כיום שב ה' לשכון בתוך עמו ועל כן (זכריה ח') "צום הרביעי וצום החמישי וצום השביעי וצום העשירי יהיה לבית יהודה לששון ולשמחה ולמועדים טובים והאמת והשלום אהבו". 

תשובתו של הנביא אינה ברורה. ברור שעם ישראל הוא שהנהיג צומות בעקבות החורבן. אבל כעת הם רוצים לדעת האם עליהם להמשיך לצום! ותשובת הנביא על הפיכת הצומות לששון ולשמחה האם הוא מדבר שכך יהיה בעתיד או שהוא עונה להם שאין הם צריכים לצום.

מעיון בדברי הנביא נראה שיש כאן אמירה ברורה כלפי עם ישראל.

הצום וימי האבל אינם מטרה כשלעצמם. התענית לא נועדה כדי לתזכר את תאריך החורבן בימי הזיכרון הקולקטיביים של עם ישראל. מבחינתו של הקב"ה לא משנה אם אדם אוכל ושותה או יושב בתענית. ימי האבל והתענית נועדו כדי להחדיר באדם את התודעה העמוקה שיש בחיסרון המקדש ובצורך לבנותו. 

אמנם המקדש טרם נבנה, אבל עבודת הבנייה הייתה בעיצומה. המודעות על כך שחייבים להתחיל סוף סוף לבנות חדרה בעם והעבודות מתקדמות. הדחיפה לצאת לעבודה באה מצד חגי וזכריה (עזרא ה א-ב). דברי חגי עוד מהדהדים "העת לכם אתם לשבת בבתיכם ספונים והבית הזה חרב...יען ביתי אש הוא חרב ואתם רצים איש לביתו..." הדברים חדרו לאוזני העם ועל כן באה השאלה האם יש להמשיך ולהתענות. זכריה עונה כי אם אכן העם קלטו את המסר ובונים את המקדש כי אז גם אם עדיין לא הסתיימו העבודות השיג הצום את מטרתו.

השבוע יתחילו ימי בין המצרים. בימים אלו מתרבות השאלות לרבנים על ההלכות הנוגעות לכל מיני תענוגות בימי בין המצרים, מה מותר לעשות ומה אסור. ואנו שואלים אחרי כל זה - האם בזה אנו צריכים לעסוק בימים אלו? מה עם התודעה בדבר הצורך לבנות את המקדש? כמה יתקשרו לשאול את רבניהם בימים אלו "מה אני יכול לעשות לבניין המקדש"?

ואולי כבר השנה נזכה שהצומות יהיו "לבית יהודה לששון ולשמחה ולמועדים טובים"?! -

זה תלוי רק בנו.

אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

המחשבה שבכי ישפיע עליו, יש בה משהו מהזלזול בכושרו של הבן לקבל החלטות. האם נראה הגיוני שבכי יגרום לו לחזור? ככלל צריך לדעת, שהרגשות שלנו כהורים אינם משפיעים על ילדינו. העובדה שאב מצטער ממהלך של בנו, אינה מעניינו של הבן
שאלה:

בננו סיים צבא, ובמהלך השירות נחלש מאוד מבחינה דתית. כעת נסע לחו"ל, וביום יציאתו שמתי לב שהוא לא לקח את התפילין. רציתי לתת לו, אבל הוא דחה אותי ואמר שאין לו צורך בהם. פרצתי בבכי ולא יכולתי להירגע, חשבתי שאולי זה ישפיע עליו, אבל הוא מאוד כעס עלי ופשוט קם והלך. לא ליוויתי אותו לשדה התעופה כי לא יכולתי. מה לעשות, מה לחשוב? אני ממש שבורה.

תשובה:

אחד הניסיונות הקשים בהם יכולים לעמוד הורים הוא, לראות כיצד בניהם אינם ממשיכים בדרכם. חכמים מספרים שכאשר הגיע זמנו של יעקב אבינו להסתלק מהעולם, הוא כינס את בניו, כפי שמסופר בתורה: "הקבצו ושמעו בני יעקב" (בראשית מ"ט), ואמר להם: "שמא חס ושלום יש במיטתי פסול כאברהם שיצא ממנו ישמעאל, או כיצחק שיצא ממנו עשיו. אמרו לו בניו: שמע ישראל ה' אלקינו ה' אחד. כשם שאין בלבך אלא אחד כך אין בלבנו אלא אחד. פתח יעקב אבינו ואמר: ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד" (פסחים נ"ו). אם כן, הנושא שממנו דאג הרבה יעקב אבינו היה, האם ממשיכים בניו ללכת בדרכו. 

עיקר גדול יש ביחס של הורים לבניהם, והוא, האמונה בכחם וביושר דרכם של הילדים, כמו גם האמונה ברצינות כוונותיהם. למעשה, יש כאן דבר והיפוכו: מחד אנו מצווים להאמין שילדינו הם ישרים בלבם, וההתנהלות העכשווית איננה אמיתית להם, אלא באה כמחאה על דבר מה, או סתם חולשה כתוצאה מלחצים סביבתיים. מאידך, לדעת שמדובר בבן, בוגר צבא, בחור שגדל במשפחה שומרת מצוות, ולפתע החליט לשנות את דרכו. גם עבורו זו הייתה החלטה גורלית, ואם קיבל החלטה כזאת, משמע שהוא רציני בה, ולא בנקל ניתן יהיה להחזירו לדרך שמירת תורה ומצוות. לכאורה יש בכך סתירה, שהרי אם עזיבת המצוות היא רצינית, כיצד ניתן לומר שהיא עכשווית וזמנית? אבל באמת כל צד משלים את רעהו, ובונה לנו, ההורים, דרך וגישה נכונים. האמונה בישרותו נותנת לנו בטחון שבהמשך הוא ישוב לדרכי אבותיו. הידיעה שהחלטתו הנוכחית היא רצינית, מבררת לנו שצריך הרבה אורך רוח וסבלנות, עד שנראה תוצאה בסוף הדרך. ומכאן הערה על תגובתך כאם, בעת שראית שהוא אינו לוקח את התפילין עימו לחו"ל. ברור שברגע הראשון יש הלם הגורר תנועה טבעית וספונטאנית, למשל כפי שהגבת, לפרוץ בבכי מעומק הלב. אבל המחשבה שבכי כזה ישפיע עליו, יש בה משהו מהזלזול בכושרו של הבן לקבל החלטות. האם נראה הגיוני שבכי יגרום לו לחזור? ככלל צריך לדעת, שהרגשות שלנו כהורים אינם משפיעים על ילדינו. העובדה שאב מצטער ממהלך של בנו, אינה מעניינו של הבן. אם ניכנס לרגע למחשבותיו ולשיקול דעתו של הבן, הרי הוא צודק בנקודה זו, כאשר הוא אומר לעצמו, שהצער הוא ענינו של האב, והבן לעומת זאת הרי יש לו חיים משלו ודרך משלו. אם לדוגמא בן רוצה להתגייס ליחידה קרבית ומובחרת, ואביו מצטער מזה מאוד, האם נדריך את הבן לשנות כיוון? אלא, שכאשר הוא רוצה להתעלות, להתמסר יותר, ברור לנו שרגשות האב לא נכון שיעצרוהו. אותו שיקול עקרוני קיים גם כאשר הבן צועד לקראת ירידה, לצערנו, ולמגינת ליבו של אביו, אך למען האמת, אין זה נכון לנסות להשפיע ע"י צער שלנו כהורים. 

אם כן, כיצד להמשיך את הדרך? בראשונה, כדאי להירגע מתוך אותה אמונה ביושרו, ומתוך הבנה שזה מהלך זמני. הרגיעה תביא אותנו לתובנה, שהמעשה הנכון הוא, להמשיך ולשמור על קשר טוב, חם ואוהב, בלא התניה כלל ומבלי לשים לב לדרכו של הבן. בשום פנים לא לעמוד עם סטופר ביד, ולהמתין אימתי ישוב. זה גורם ליחס אליו להיות מותנה: אנו אוהבים אותך מפני שעוד כמה חודשים תשוב. הבן צריך לחוש את קירבת ההורים, תהא דרכו אשר תהא.

מתוך אמון ביושרו, ברור לנו כהורים שבאיזה שהוא שלב בחייו הוא יתעשת, יבין שמגיע לו לחיות חיים של מילוי תוכן ע"י תורה ומצוות ולא חיים של ריקנות עכשויסטית של העולם הזה. ומתוך כך ישוב, ובכל עת, לבנו יהיה פתוח לקבלו באהבה. 

אז מה עושים 
אש תמיד תוקד על המזבח לא תכבה

בסוף השבוע של שבת פרשת חוקת, בה מספרת התורה על שרפת הפרה האדומה, שרפו פורעים ערבים את ספרית ישיבת חומש. האירוע התרחש בעת שירדו בחורי הישיבה להתארגנות, אז עלו הפורעים הערביים והגיעו עד למקום בו פועלת הישיבה בחומש מזה למעלה משנתיים. הפורעים לא נגעו בציוד הישיבה, שולחנות, כסאות מיטות וכלי אוכל אלא הלכו ישר לארון ספרי הקודש, הוציאו אותו החוצה הציתו אש קרעו ושרפו את הספרים עד דק, מעשרות ספרי הקודש נותרה ערמת אפר גדולה, ופיסות נייר קרועות ושרופות.

כשנתיים תמימות דולקת אש תמיד של לימוד תורת ארץ ישראל בחומש,  כעמוד האש ההולך לפני המחנה  ומסמן את הדרך: נאמנות לאלוקי ישראל,  אמונה שאפשר לתקן, ואי הסכמה לכניעה לאויבי ישראל הזוממים לכלותנו.

כולנו שותפים בהדלקת האש: 

ישיבת חומש קולטת אברכים ובחורים לשנה"ל תש"ע, אנו זקוקים לשומרים בעלי נשק אישי בהתנדבות.  

הרימו תרומתכם לחידוש ספרית הישיבה, ניתן לתרום בכרטיסי אשראי.

חמ"ל חומש: 052-7203607

מנעולה של ארץ ישראל

ביום ד' ראש חודש אב תתקיים בע"ה תפילה בבית הכנסת שלום על ישראל ביריחו. נא להרשם עם שם ומספר ת.ז. אצל ארנה 052-8699300 או ב- .sms המספר מוגבל.

משולחנה של קוממיות –
בין צניעות למתירנות

כמעט כל מי שבא במגע עם 'העולם הגדול', חש מידי פעם את אי הנעימות הכרוכה בסירוב ללחוץ את ידה של אישה במסגרת עסקית או חברתית כזו או אחרת. את המבוכה מול המבט התמה, הקפוא, ופעמים אף הכעוס, של מי שמושיטה ידה לשלום, והיא נותרת כך תלויה באוויר, חסרת מענה

"וישא בלעם את עיניו וירא את ישראל שוכן לשבטיו, ותהי עליו רוח אלוקים...מה טובו אהליך יעקב משכנותיך ישראל".

"מה ראה? ראה שאין פתחי אהליהם מכוונים זה כנגד זה. אמר, ראויים הללו שתשרה עליהם שכינה" (בבא בתרא פ').

כמעט כל מי שבא במגע עם 'העולם הגדול', חש מידי פעם את אי הנעימות הכרוכה בסירוב ללחוץ את ידה של אישה במסגרת עסקית או חברתית כזו או אחרת. את המבוכה מול המבט התמה, הקפוא, ופעמים אף הכעוס, של מי שמושיטה ידה לשלום, והיא נותרת כך תלויה באוויר, חסרת מענה. אצל חלקנו מתלווה לאי הנעימות גם תחושת נחיתות מסוימת, תחושת נחיתות תרבותית של מי שחפץ, אך אינו יכול, להפוך לחלק אינטגראלי מהחברה ומדפוסי הנימוס וההתנהגות המקובלים בה.

אולי, הפרסומים ההולכים ומתרבים בעת האחרונה על מקרים קשים של אלימות ושל התעללות מינית שמבצעים ילדים רכים בחבריהם, יהיה בהם בכדי לסייע לנו להיגמל מתחושת הנחיתות, ולהתגאות בהקפדה על גדרי העריות וסייגי הקדושה שהורו לנו חז"ל בחכמתם הרבה.

לא צריך להיות פסיכולוג, וגם לא בעל תואר בקרימינולוגיה, בכדי לקבוע כמעט בוודאות שהילדים הקטנים המעורבים באירועים הקשים האחרונים כלל אינם מודעים למעשיהם, ואף לא להיבטים הפיזיים הכרוכים בהם. סביר להניח כי בשלותם הפיזית של ילדים שטרם מלאו להם עשר שנים עדין אינה מאפשרת הנאה פיזית או רגשית מן המעשים.

מה מביא, אם כן, את הילדים הרכים מהכדור והנדנדה היישר לביצוע מעשים כה קשים ומזעזעים?!

התשובה לכך נעוצה בסביבה בה גדלים הילדים, בסיג ובשיח הממלא את ילדותם. בתמונות, בפרסומות, בתוכניות הטלוויזיה ובאתרי האינטרנט. בקולות, בשפה ובסגנון הדיבור, בלבוש ובאווירה. אותה אווירה פרוצה, מתירנית וחסרת גבולות, זו שאינה יודעת צניעות מה היא, שאינה יודעת ערכו של כיסוי, של הסתר, של התאפקות. שאינה יודעת את ערכו של עולם פנימי. אך נורא מכל, דומה כי הילדים הקטנים האלה פשוט מחקים אחד לאחד את המראות אליהם נחשפו, מבלי אפילו להבין את משמעותם.

פתגם ידוע, שיש בו 'חכמת רחוב' רבה, אומר, כי מי שהולך לישון כשלצידו כלב, שלא יתפלא אם יתעורר עם פרעושים. חברה חסרת אחריות, שמקדשת פריצות, שמגינה בחירוף על 'הזכות' ליצור סביבה חושפנית ופוגענית, מלאת גירויים ויצרים, חברה שמקדשת את זכותן של נשים להתהלך ברחוב בלבוש מינימאלי ומגרה, ומאשימה בפרימיטיביות ובכפיה דתית כל ניסיון טבעי והגיוני ליצור סביבה בריאה, נינוחה ורגועה יותר - חברה שכזו אל תתמה אל מול הכישלונות ההולכים ומתרבים, אל מול מראות הילדים הרכים, הממירים את תום ילדותם במעשים נתעבים, המהרסים באכזריות את נפשם העדינה וקורעים את נימיה לגזרים, שלא יתאחו לעולם.

לאלו מאיתנו הזקוקים לכך, משמשים הדיווחים בחדשות תזכורת לחובתנו הרבה לשמוח, להודות ולשבח ולפאר ולקדש, וליתן שבח והודיה לשם ה' – אשרינו, מה טוב חלקינו, ומה נעים גורלנו ומה יפה ירושתנו, אשרינו שזכינו לסייגים ולסייגי הסייגים שהורו לנו חכמינו ז"ל בעומק חכמתם ובהבנתם את טבע האדם, מעלותיו וסכנותיו ליפול. אשרינו שזכינו להדרכות אלוקיות של תורת אמת, שקדמה לעולם וקדמה ליצר הרע. אשרינו שזכינו לאפשרות (שמימושה תלוי אך בנו!) לגדל את ילדינו בקדושה ובטהרה, על אדני תורה ומצוות, דרך ארץ ויראת שמים.

עלינו לשמוח ולחוש גאווה על אורח החיים הבריא והנכון יותר שזכינו לחיות, ולהשתדל להפוך אותו לנחלתו של העם כולו.

אם חפצת חיים היא החברה הישראלית עליה לעצב סביבה בריאה וחיובית יותר, סביבה שתעודד אל הטוב, אל זוך המחשבה ואל טוהר המידות. סביבה שבה נשים וגברים לא לוחצים ידיים ולא מתקרבים יתר על המידה, סביבה שלא תביא לא לידי ניסיון ולא לידי ביזיון.

עם בוא הקיץ, עלינו גם כציבור להתחזק ולגדור הפרצות. לא להיכנע לנורמות פסולות המיובאות אלינו מבחוץ ומאיימות לקנות להן שביתה ולהרוס חלקות טובות גם בקרבנו. 
"רק חזק ואמץ מאוד לשמור לעשות ככל התורה אשר צווך משה עבדי, אל תסור ממנו ימין ושמאל, למען תשכיל בכל אשר תלך" (יהושע א').












