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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב
בפרשתנו מובאת טענתם של האספסוף "מי יאכילנו בשר", ומשה טוען כלפי שמיא "מאין לי בשר לתת לכל העם הזה". ובהמשך: "ויאמר ה' אל משה – אספה לי שבעים איש מזקני ישראל אשר ידעת כי הם זקני העם ושוטריו... ואצלתי מן הרוח אשר עליך ושמתי עליהם, ונשאו אתך במשא העם". ולאחר מכן "ואל העם תאמר התקדשו למחר ואכלתם בשר... עד חודש ימים עד אשר יצא מאפכם וגו'".

וצריך ביאור הרי בני ישראל מתלוננים על הבשר שחסר להם, וא"כ הרי צריך להקדים את המענה אליהם, ולהבטיחם כי יאכלו בשר, ורק לאחר מכן לומר למשה רבינו שיתווספו אליו שבעים זקנים לשאת במשא העם, ומשמע כאן, כי גם פרשת שבעים הזקנים הנוספים למשה, הם היוו תשובה ומענה גם אל העם, כי האמת היא, שחסרה להם לבני ישראל מעלות רוחניות, ואלמלי כן לא הייתה תופעה כזו של "אספסוף". הטענה על חוסר גשמיות, נובעת ביסודה מריקנות רוחנית, וע"כ בשעה שיתמנו הסנהדרין, כאלו שיזכו שתנוח עליהם הרוח אשר עליך, הם הם יהיו התשובה ומרפא היסודי והשורשי. אולם כרגע שהעם מרגיש שחסר לו הבשר, ינתן להם גם מחסורם זה, אולם בנתינת הבשר אין מזור אמיתי לחסרונו, התשובה האמיתית היא, אספה לי שבעים איש, תוספת ברוחניות, תוספת במרביצי תורה ורבנים בעלי רוח.

וזה לשונו של הרמב"ם (בהל' סנהדרין פ"ד ה"א): "אחד ביה"ד הגדול או סנהדרין קטנה צריך שיהיה סמוך מפי סמוך... וכן השבעים זקנים משה רבינו סמכם ושרת עליהם שכינה ואותן זקנים סמכו לאחרים, ואחרים לאחרים". וצריך ביאור למה הדגיש הרמב"ם 'ששרת עליהם שכינה', ומדוע הביא כי תחילת הסמיכה היתה בסמיכת שבעים זקנים בפרשתנו. והרי גם בפרשת יתרו נתמנו שופטים, שרי אלפים ושרי עשרות. אלא שכוונת הרמב"ם שתחילת הסמיכה הוא רק באלו ששרתה רוח הקודש על הסמוכים, כאמור בפרשתנו "ואצלתי מן הרוח אשר עליך", מה שאין כן בשרי האלפים והמאות, לא הוזכר פרט זה. (ובספר תורת חיים למס' סנהדרין דף י"ד כותב, כי ההלכה שאין סמיכה בחו"ל, היא מפני שאין שכינה שרויה על האדם בחו"ל, ע"ש).

וכבר ביארנו בעבר כי גם ההלכה שמשה רבינו שקול כשבעים איש, הוא עד לזמן מינויים של השבעים זקנים, וכן מפורש הדבר בתוספות חכמי אנגליה (סנהדרין דף ט"ז). והוא מהטעם הנזכר, שתחילת הסמיכה היא בפרשתנו, ולא קודם לכן, שהנסמכים זכו להשראת השכינה מכוחו של משה רבינו.

ומפרשה זו למדנו, כי הרפואה הנכונה והאמיתי לכל מדוי ישראל, היא התועלת הרוחנית, האדרת והגברת צדדיה הרוחניים של האומה, ע"י מרביצי תורה, אשר שכינה עימהם, ומכוחם יקבל כל אחד את כוחו בעבודת ד' אל מול כל הניסיונות המתקרבים ע"י האספסוף.   

וה' יזכנו להיות ממזכי הרבים ומפיצי תורתנו הקדושה.
במה תורנית

מהו הפתרון התורני לאסון תאונות הדרכים?

השעה 19:00. ברגע זה מתחילה תפילת מנחה בבית הכנסת, ואני רק בכניסה לעיר. אני לוחץ על דוושת הגז, ומדהיר את המכונית במהירות גבוהה מן המותר בכביש עירוני. לפתע – קופץ מולי ילד לכביש. ברקס זריז, והמכונית נעצרת בחריקה בשנייה האחרונה.

אחד השכנים יוצא למרפסת, ושואג עלי: "תגיד – מי נתן לך רשיון נהיגה? אתה, דתי אתה? אולי תשאל את הרבנים שלך – מה הפתרון של התורה לתאונות הדרכים"?

1) הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א – ראש ישיבת בית אל ורב הישוב

דוגמא אישית

רבים מדברים על חובת הזהירות בדרכים, אבל לצערנו הדברים אינם נשמעים כפי הצורך. בכל יום מתרחשות תאונות דרכים שנגרמות כתוצאה מחוסר זהירות, ואני חושב בלבי, אלו דברים אפשר לומר שיכנסו ללב ויגרמו שהנהגים הבלתי זהירים ייסעו בזהירות. הידיעות על הרוגים בתאונות שנגרמו בשל נסיעה במהירות מופרזת, אינן פועלות למיתון המהירות. הידיעות על תאונות בשל עקיפה במקום אסור אינן מונעות את העקיפות המסוכנות. אם כן, מה אפשר לומר שאכן ישפיע על הלבבות? על הנהגים לדעת שנסיעה בלתי זהירה איננה רק עבירת תנועה בעלמא, אלא זהו איסור תורה חמור. עצם הנסיעה שאיננה זהירה אסורה, גם אם לא קרה כלום. על נסיעה כזו ישנו קנס בידי שמים, וקנסות שבידי שמים חמורים הרבה לאין ערוך מקנסות של המשטרה. שם בשמים נרשמת כל נסיעה שאיננה זהירה, שבה אדם עובר על "ונשמרתם לנפשותיכם". "דע מה למעלה ממך, עין רואה ואוזן שומעת, וכל מעשיך בספר נכתבים".

אני מוכרח לסייג את דברי הנאמרים בהכללה, כי אין ספק שישנם נהגים רבים שנוסעים בזהירות. יש להניח כי רוב האוחזים בהגה נוהגים כחוק, וכי רק אחוז קטן מהנהגים איננו שומר חוק. אליהם אני מדבר, בניסיון לחשוב עימם כיצד להשפיע על הבלתי זהירים - להיזהר. אדם הנכנס לרכבו ומתיישב ליד ההגה, צריך לחשוב על כך כי מעתה הוא מקיים מצוה דאורייתא, מצות "ונשמרתם", ובמידה וחלילה אינו נזהר בנהיגתו אזי עובר על מצוה זו גם אם לא אירע שום נזק מחוסר זהירותו. נהג שעוצר באור צהוב למרות הפיתוי להספיק לנסוע לפני ההחלפה לאור אדום, מקיים בזה מצוה דאורייתא, וכן נהג הנמנע מלעקוף במקום בו ישנה סכנה כל שהיא ואפילו מועטת, ממילא יוצא שהנהיגה הופכת לכלי לצבירת מצוות. ציבור נאמני ארץ-ישראל, השואפים לשלמות הארץ, התורה והעם, המתנחלים ביש"ע, בגולן, ואוהדיהם, צריכים להיות הראשונים לשמש דוגמא ומופת במצוה מרכזית זו של שמירת הנפש.

הנהיגה ברכב משקפת את ההתנהגות הכללית. נהיגה נכונה במתינות, ביישוב הדעת, בנינוחות, מתוך מגמה לקיים מצות "ונשמרתם" בכל ההידור, יכולה להשפיע על כל ההתנהגות שתהיה מיושבת ושקולה, בשמחה ובטוב לבב. רק בכוחות בריאים אפשר לנצח את כל העיכובים בדרכינו אל שלמות הארץ, שלמות התורה ושלמות העם.

נביט על הנהיגה הנכונה והזהירה כחלק מעבודת הקודש כולה. נפעל בכל סביבתנו לתקן ולשפר את הנהיגה.

המורים ידברו עם תלמידיהם, ההורים ידברו עם בניהם, ועל כל מעשינו תשרה סייעתא דשמיא, וד' יצליח את דרכינו וישמור צאתנו ובואנו לחיים ולשלום מעתה ועד עולם.

2) הרב שמואל יניב שליט"א – גבעת שמואל

תיקון הנפש ותיקון הנהיגה

בכל דור מתחדשים הניסיונות של שלושת העבירות החמורות – עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים, באופן ייחודי המתאים לאותו דור. בימים הקדמונים הניסיונות של שפיכות דמים ושמירה על הנפש היו בהליכה במדבר, הפלגה בים וזהירות ממגפות. בדורנו ניסיון שפיכות הדמים מתבטא בתאונות הדרכים. תאונות הדרכים נגרמות מפגמים עמוקים בנפש האדם שלא תוקנו – כעסים, תסכולים, ייאוש, חוסר נדיבות, חוסר אצילות וסובלנות. הוכח, שבני אדם הנמצאים במצב של ייאוש או כעס נוהגים ברישול, ופוגעים בחייהם או בחיי זולתם.

עבודת האלוקים, שאנו מצווים בה כוללת את החובה להיות אנשים השולטים בעצמם, ולא להיגרר לתוקפנות או לניסיונות להשיג דברים בכוח. לפיכך, באופן שורשי - עלינו לעבוד ולתקן את הפגמים הנפשיים, שהזכרנו כגורמים לתאונות, בבית המדרש – בהיכל ה' ובתפילות. עבודה זו נחוצה מאוד, שכן שפיכות דמים היא משלוש העבירות החמורות ביותר. לכן, בנוסף לתפילה המיוחדת שאנו מתפללים על הדרך – תפילת הדרך, היינו צריכים אולי לתקן תפילה מיוחדת על מידות הסובלנות והנדיבות. 

בנוסף, באופן מעשי – בכדי לחזק את תחושת היראה והאחריות של הנהג, ראוי שכל ילד שעומד לקבל רשיון נהיגה, יעבור חוויה מכוננת בבית לווינשטיין או במחלקה לשיקום בתל השומר. במקומות אלו יפגוש הנהג המתחיל אנשים נכים וקטועי איברים, יראה צללים של בני אדם שלעולם לא ידברו, לא יאכלו ויישארו מוגבלים, ויבין את המשמעות הנוראה בהשארת משפחה של יתומים, חס וחלילה.

מי שמתיישב ליד הגה המכונית, חייב לשנן לעצמו השכם והערב - שבאמת לא משנה אם יגיע למחוז חפצו בתוך שעה או שעתיים, אלא העיקר שלא יגרום לכך שמישהו יפגע מנהיגתו חס וחלילה, ואז לא יוכל כבר לישון לעולם מרוב צער על העוון והאסון הנורא שהאלוקים אינה לידו. אם כולנו נחנך עצמנו למידות אלו, יימנעו בעזרת ה' תאונות דרכים רבות, ועוד רבים רבים יזכו לחיים טובים ומאושרים.

3) הרב גדעון פרל שליט"א - רב הישוב אלון שבות ואב"ד גוש עציון

נהיגה בהתאם להלכות זהירות בדרכים 

חוקרי הגורמים של תאונות הדרכים קובעים, שהגורם האנושי קרי התנהגות הנהגים, הוא הגורם העיקרי לאסונות אלו. התנהגות שלילית זו מורכבת ממספר רב של תחומים: ביטחון עצמי מופרז, מהירות מופרזת שגורמת לחוסר יציבות של הרכב על הכביש ולחוסר שליטה ברכב, זלזול בחוקי התנועה, חוסר מיומנות בנהיגה ובהכרת הרכב, קלות דעת המובילה ללקיחת סיכונים מיותרים, יצר הרפתקנות, אי ראיית "הנולד" ואת הצפוי בעוד מועד, חוסר ריכוז בנהיגה ובמצב הדרך, עייפות רבה, כושר גופני לקוי עקב שתייה אסורה, חוסר שיפוט נכון, נהיגה פראית המושפעת ממשחקי האינטרנט והסרטים המלבים את יצר התחרות והסיכון בכבישים ועוד. כמובן, קיימים גם גורמים נוספים כגון - תקינות הרכב וכביש גרוע, אולם אלו אינם הגורמים העיקריים. 
את התאונות הנובעות מהגורם האנושי - ההתנהגות השלילית - ניתן למנוע על ידי חינוך מגיל צעיר למידות טובות, ובמיוחד חינוך למצוות "ואהבת לרעך כמוך" - "מה ששנוי עליך אל תעשה לחברך". אדם ירא שמים המקיים מצוות הבורא, ומאמץ את המידות הטובות שבתורה ושבחז"ל, חייב להישמר מדרך ההתנהגות שהזכרנו לעיל. 

יתר על כן, חשוב להדגיש שמי שנוהג בצורה לא זהירה מעבר להתנהגות השלילית שבדבר, הרי הוא עובר גם על כמה איסורי תורה (הלכתיים) חס וחלילה, ונפרטם: "אדם מועד לעולם" - האדם נדרש להיות אחראי על מעשיו, בכל רגע ובכל שעה. מי שמתנהג במידות הרעות הללו הרי הוא מועד להרוג, או להזיק ולחבול - לא רק בעצמו אלא גם באחרים, וממילא הרי הוא עובר על האיסור "לא תעמוד על דם רעך" וכן על "לא תשים דמים בביתך". לפיכך, המשנה בנהיגתו הרי הוא פושע ולא אנוס! (שבט הלוי ח"ח ש"א), וכן כהן שהרג את הנפש, אף בשוגג, לא ישא את כפיו! (יחווה דעת ח"ה ט"ז). בנוסף - הביטחון העצמי המופרז נובע ממידת הגאווה האסורה עלינו, כך "שאין אני והוא יכולים לשכון יחדיו", ובכך הוא דוחק את רגלי השכינה! 

כמו כן יש חיוב על כל אחד מאתנו הרואה נהג המסכן את הציבור, להודיע לגורמים המוסמכים על מנת למנוע את הסיכון (עיין שו"ת ציץ אליעזר חלק ט"ו ס' י"ג המחייב רופא עיניים להודיע על נהג הלקוי בראייתו, מצד "לא תעמוד על דם רעך"). 

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
מנהיג הבית

שאלה: אנחנו נשואים כמעט עשרים שנה. יש לנו המון בעיות כמעט בכל התחומים, אבל בעיקר בחינוך ובהתנהגות של הילדים. כל ילד עושה מה שהוא רוצה ואין משמעת בכלל. הדברים מגיעים גם לחיכוכים בין הילדים, פריקת עול דתי ועוד. הקושי שלי הוא, שכשאשר אני מבקשת מבעלי להשליט סדר, אז או שהוא מגיב בכעס גדול וצעקות על הילדים, דבר שאינני מסכימה לו, או שהוא צוחק יחד איתם. אני מרגישה אובדת עצות.

תשובה: כל בית, משפחה, זקוקה למנהיג. תפקיד ההנהגה בבית הוא בשני התחומים של "סור מרע ועשה טוב". כדי להגיע ל"סור מרע" צריך משהו אשר יציב גבולות לבני הבית, כל גיל לפי הגבולות שלו. הצדדים השווים שבקביעת הגבולות בגילאים השונים הם שניים: הראשון, שהגבולות יהיו מוסכמים על שני ההורים וביניהם לא תהיה כל מחלוקת. השני, שהגבולות לא ינתנו כמו "שוטרים וגנבים", כשההורים רודפים אחר ילדיהם עם חבילות של "לא תעשה" והילדים מנסים לגנוב את הגבולות הללו. הדרך היא, לעורר את הרצון אצל הצעירים והבוגרים כדי שמעצמם יבינו וירצו לשים גבולות. 

כל זה ב"סור מרע". בנוסף, חייבת הנהגת הבית לבנות את ה"עשה טוב". להציב לפני הילדים מערכת ערכית, של אהבה, שמחה, חסד וכד' ולכוון את רצונם לשאוף לכך. כמובן שגם בכך יש חשיבות מכרעת לתשדיר המשותף של שני ההורים.

לפי התיאור שלך בשאלתך, אני מבין שאת מרגישה שהנך פועלת לבדך וללא שותפות של בעלך. זו הסיבה המרכזית להרגשתך שאין משמעת, וניתן לומר בוודאות שזו גם הסיבה לפריקת עול המצוות שהזכרת.

הדרך הנכונה היא, לצרף את בעלך למעגל ההנהגה כדי שגם הוא ישא בעול המשפחה. אפשר על ידי שיחה רצינית ביניכם ואפשר על ידי גורם שלישי המקובל על בעלך, שדבריו ישפיעו ובעלך יקח על עצמו את האחריות להנהיג את הבית. 

לפעמים, הבעל אינו מוכן לשתף פעולה. גם אז אל תרימי ידיים ואל תיכנעי למציאות. אם הדבר כואב לך, משמע, שיש בידייך את הכוח לתקן. כמובן שהדרך קשה יותר בלי שיתוף פעולה והדדיות, אך יש דרך. עיקרה הוא בשני כללים: הראשון, להפסיק לצפות שבעלך ינהיג את הבית. והשני, לא להבליט את הניגודים ואת הטענות שיש לך על דרכו של בעלך. אם תדעי שבעלך כאילו נכה בדבר זה ותקבלי את המציאות כמו שהיא, יקל לך לנווט את המשפחה. לכן גם חשוב שלא תגיבי ותעמדי נגד בעלך. גם אם הוא כועס או צוחק, אל תתיחסי לכך, אלא המשיכי להעביר את המסרים הנכונים של הגבולות מחד והרצון להיטיב מאידך. אני מאמין שגם בעלך יימשך אחריך לדרך זו ותוך פרק זמן תוכלו לעבוד שניכם יחד.
"וחי בהם" – על זהירות בדרכים
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מדי שנה נפגעים בארצנו למעלה מ-30 אלף איש בתאונות דרכים. למעלה מ-400 איש נהרגים בהן. למשל - בשנת 2003 למניינם נפגעו 36,684 אנשים ב 17,633 תאונות דרכים. 487 בני אדם מצאו את מותם ב-418 תאונות דרכים קטלניות, בשנת 2004 למניינם נהרגו 511 בני אדם, ולצערנו – כך גם בשנים שלאחריהם, לא עלינו. עם חלוף השנים עולה מספרן של תאונות הדרכים ומספר האבדות בנפש כתוצאה מהן. לצערנו, לא ניתן להיעזר בגידול במספר כלי הרכב הנעים על כבישי ארצנו כתירוץ להחרפה במצב, שכן במקביל מתבצעת פעילות נרחבת לשיפור תשתית הכבישים, חיוב במעבר קורס נהיגה מונעת אחת לתקופה, והחמרה באכיפת חוקי התנועה. 

אחת לזמן מה עולה נושא כאוב זה על סדר היום הציבורי, לרוב לאחר סוף שבוע רווי תאונות. מספרי ההרוגים גואים, משרדי הפרסום מאמצים את מוחם במטרה ליצור תשדירים מזעזעים במיוחד שיוציאו את הקהל הישראלי מאדישותו, אך לשווא. אחד הניסיונות הבולטים להילחם בתופעה שהפכה לאחד מגורמי התמותה המרכזיים בארץ, היה הקמתה של הרשות הלאומית לבטיחות בדרכים. אולם גם כיום, למרות המצב הקשה, והתחושה הקשה השוררת בציבור ביחס לתאונות הדרכים, לא מתקיימת תוכנית פעולה לבלימת הנגע הקשה. אך אנו שמחוייבים לתוכנית ארוכת הטווח של התורה המצווה עלינו: "ונשמרתם מאוד לנפשותיכם", חייבים לעשות הכל, אבל הכל, למניעת תאונות הדרכים.
 
נצחון חומש – נצחון של זקיפות קומה 

מוסא כהן יו"ר תנועת קוממיות

מספר רב של ארגונים, אנשי שטח וחשיבה, פעילים לאורך השנים, התאגדו יחד לחבורה מלוכדת והקימו את מטה 'חומש תחילה', דעות וגוונים רבים אך נכונות של שיתוף והבנה, הולידו פריצת דרך של זקיפות קומה, דרך שהעלתה לחומש ביום העצמאות למעלה מ15,000 איש וזאת כהמשך לשתי עליות קשות ועיקשות בחנוכה ובערב פסח שגם בהן השתתפו אלפי אנשים.

המהלך היה קשה, הצבא והדרגים הפוליטיים נלחמו והערימו קשיים רבים, חסמו צירים, עיכבו אוטובוסים, עצרו אנשים ואפילו היכו. גם התקשורת צמצמה את העניין בסיקור הדברים, אך עשרות האלפים נענו לקריאה ועלו בהר והרימו את קרן ישראל שהושפלה עד עפר בגירוש הנורא ע"י פוליטיקאים קטנים בעלי אינטרסים אישיים ומגמות המביאות לחילול שם שמיים ח"ו.

העוצמה האדירה של הנוער הנפלא, ובעקבותיו, בהמשך, ההורים והתינוקות, הנשים ההרות והזקנים על משענתם, הקרינו עוצמה אדירה גם כלפי כל אלו שניסו בכל כוחם לשבור את המהלך.

אנו, בתנועת קוממיות, רואים במהלך העליה לחומש חלק מרצון עז להשיב את הרוח הבריאה בעם למקומה, ליצור דעת קהל רחבה כדי שתצא קריאה מצד כולם שאת הטעות יש לתקן, יש לשוב ולישב את כל הישובים החרבים מהם גורשנו. 
אנו חשים שהמדינה שלנו נמצאת על פי תהום, ויש להוביל מהלכים כאלו שיחזירו אותנו לדרך המלך והמלכות. שדגל ישראל יונף שוב בגאון כסמל של ציונות ולא כסמל של גירוש. עם רוח זו ושאיפה כללית ורחבה למען כלל ישראל, יצאנו לדרך וניצחנו! המערכת הצבאית והמערכת הפוליטית נכנעו בפני העוצמה הרוחנית האדירה הזו. הם הבינו שלא ניתן לעצור כח חיובי וציוני שכזה, דרך שמובילה את הציבור הישראלי על כל גווניו, דרך שתוביל לשחרור מכבלים זרים וגם לתשובה ולשיבה אל חיק אבינו שבשמים כפי שהדבר נלמד וניכר במחנות התשובה שמקיים אגף התשובה של תנועת קוממיות בתל אביב, וממאות הצעירים העוסקים בחזרה הביתה את יהדותם, ומתוך דבריהם שלהם.

ניצחנו ובעזרת ה' ניתַן האישור לעליה המונית לחומש עם אוטובוסים וסדרי ביטחון ומול האמירה של שר הביטחון ש"רגל יהודית לא תדרוך יותר בצפון השומרון", נותנת מדינת ישראל וממשלתה לציבור הרחב לעלות ולהגיע אל חומש ושאנור.

הסיירות של עשרות האלפים שעלו בחנוכה ובניסן וביום העצמאות סללה את הדרך ופרצה את המחסומים. עכשיו ניתן האישור ויעלו אחריה גדודי הלוחמים וימשיכו את המהלך.

אנחנו ממשיכים קדימה! חומש היא רק ההתחלה, יש לתקן את הטעות כולה וגוש קטיף מחכה לנו ומצפה לבואנו. בעזרת ה' בקרוב בלי נדר, עם הרבה תקווה ונכונות לפעול, נגיע חזרה לגוש, ועד לחודש אב המציין שנתיים לחורבן הגוש נשתדל לפעול לשיבה אליו.

אנו זקוקים לכם, בעלי המסירות הגדולה, שנתנו את אמונם במהלך והתעוררו בזכותו לעשיה ולהרמת קרן ישראל, שתבואו שוב ותעפילו אל ראשי ההרים לשמוע את דבר ה' המכריז שמי שפעל עם א-ל יבוא וייטול שכרו.

אשריכם ישראל!
במה לנוער
 עוֹצרת בּאדוֹם / איתמר ליברמן
אומרים ישנה ארץ, ארץ שטופת שמש, שלאחרונה תקופה לא קלה אותה פוקדת. 
אומרים ישנה עיר אחת, דרומית, שמרגישים שם יותר את השמש היוקדת, והיא תמיד משמחה רוקדת. אומרים גם שהיא רווית סבל ופגע, ובזמן האחרון היא כבר לא רוקדת, לא בשורות ולא במעגלים. היא עיר שסופגת טילים, לא משנה על מי הם נופלים, ומה טווח הגילים. 
אומרים ישנה עיר, מלאה שדרות עם בניינים ואנשים, נראים חזקים ובכלל לא מותשים, או מיואשים. 
אומרים שאת העיר הזאת נוטשים תושביה האמיצים, וגומלי חסדים אותם לחיקם מאמצים. החלטתי לנסוע ולבקר, ואולי לכתוב גם שיר, אל מקום שאומרים שתושביה חזקים, כל זקן וכל צעיר, וזאת על אף הקסאמים שיורדים על העיר. כשהגעתי, ראיתי ילדים ונשים עם עגלות, ראיתי גני משחקים, עצים ומדשאות. ראיתי אור בעיניים וחיוכים על הפנים, ראיתי ילדים משחקים, בנות ובנים. 
אבל הכל השתנה במהרה, כל המראות שחוויתי הפכו למשהו שבעבר אירע. לא ראיתי עוד ילדים ונשים עם עגלות, לא ראיתי אף אחד משחק בגני המשחקים, מטפס על העצים ושוכב על המדשאות. לא ראיתי עוד אור בעיניים וחיוכים על הפנים, לא ראיתי ילדים משחקים יחד, לא נשארו בגן לא בנות ולא בנים. 
כל זה קרה כשנשמעה צפירה, אדמת העיר רעדה כמו בשעת חפירה, ואז שמעתי נפילה. 
ראיתי אנשים רצים למקלטים ולבתים להתחבא מאימת הטיל. 
ראיתי מקום שומם בלי סימני שמחה וגיל. 
ראיתי עיר נעמדת דום, ראיתי עיר שנעצרת באדום. 
ועכשיו אני שואל, מתי כבר תידלק נורה אדומה אצל המנהיגים? מתי יתחילו לעשות ויפסיקו למלמל בשאיפות עתידיות ובהגיגים? 
האם העיר שדרות תמשיך לעמוד דום כשיישמע 'צבע אדום'?
אז מה עושים 
בחווה של שי דרומי

מצבת כוח האדם בחווה ארעית ומושתתת על רצונם הטוב ויכולתם של מתנדבים לעזור .
בחווה זקוקים כעת לאנשים טובים שמוכנים ויכולים להתנדב ולהתחייב לטווח יותר ארוך, הצורך העיקרי הוא עבודות שוטפות בחווה, במשק הבית ושמירה.

ליצירת קשר ניתן לפנות לכתובת הדוא"ל של שי shai@shai-dromi.org.il
וגם למירה דרומי בטלפון 054-7557920.

קומי אורי

גנב, במדינה שמתנהלת על פי התורה יישב במאסר? 
מהי החוקה שמתרקמת בישראל והאם להיות שותפים בניסוחה? 
האם ניתן להקים היום את הסנהדרין? 
על כך ועוד, בירחון "קומי אורי" שיצא השבוע לאור. מאמרים מרתקים ועמוקים בנושאי משפט התורה ועוד. 

להזמנת חוברת ולמנויים, משרדי קוממיות: 02-9974424 kumiori@gmail.com 
אגף התשובה

רוצה להיות מעודכן\ת במה שחדש בעולם בתשובה?

רוצה לדעת יותר על פעילות ההחזרה בתשובה? 
הרשם\י לקבלת עדכונים כל שבועיים במייל.
להרשמה: osimtshuva@gmail.com
כיסופים אל הבית

בכל ליל שבת, מתקיימת תפילת קבלת שבת וערבית ליד שער הכותנה או שער הברזל. נפגשים ביציאה מהמנהרה לכיוון רחוב הגיא, כעשרים דקות לאחר כניסת שבת. בתפילה משתתפים בקביעות כ 100 - 200 שמזמינים את כולם להצטרף. לפרטים: אפרים 052-8525060.

טובה הארץ מאוד מאוד

כמסורת השנים האחרונות, גם השנה לקראת שבת הבאה פרשת שלח, "פרשת המרגלים", יעלו המוני בית ישראל ביום חמישי בלילה לקבריהם של יהושע בן נון וכלב בן יפונה הטמונים בשומרון בסמוך לאריאל. הכניסה הליווי בטחוני מצומת אריאל מהשעה 24:00 ועד 4:00 לפנות בוקר. לפרטים: ועד שוכני שומרון 02-6277720.
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה לספר

מצות עשה להלוות לעניי ישראל, שנאמר: "אם כסף תלווה את עמי את העני עימך" (שמות כ"ב כ"ד).

מצוה לספר

אל הגרש"ז אוירבך זצ"ל נכנס יהודי ובפיו שאלה: הפקידו בידיו סכומי כסף רבים לזמן ממושך, וכעת הוא זקוק בדחיפות לכסף, ולכן הוא שואל האם מותר לו ללוות מהכסף המופקד ולהשתמש בו לצרכיו. הרב ענה לו שאסור להשתמש בכסף שהופקד בידיו ללא רשות הבעלים. היהודי קיבל את התשובה וחזר לביתו. כעבור יום צלצל הטלפון בביתו של היהודי, מעבר לקו נאמר לו כי מדברים מביתו של ר' שלמה זלמן שביקש למסור כי מצא עבורו כסף להלוואה וכי הוא מוזמן לסור בהקדם לבוא ולקחתו.

*

כשעמד ר' יוסף דב סולובייצי'יק זצ"ל לצאת לביתו לאחר תפילת ערבית ראה כי בקצה בית המדרש יושב אורח 'בעל צורה'. הוא ניגש לאורח והזמינו לביתו. במהלך שיחתם התברר כי האורח הינו יהודי תלמיד חכם 'משולח' של אחת הישיבות, העובר ממקום למקום לאסוף כסף עבור אחזקתה. בתום הסעודה פנה הרב אל האורח וביקש ממנו הלוואה של חמש פרוטות. בשמחה רבה הוציא האורח את המטבע מכיסו ונתן לרב. למחרת בבוקר הרב הוציא את המטבע מכיסו ואמר לאורח כי הוא מחזיר לו את ההלוואה אותה לקח אמש. האורח לקח את המטבע כשהבעת תימהון על פניו, ושאל את הרב מדוע לקח ממנו הלוואה זו אם בפועל החזיר לו את אותה המטבע מיד למחרת. הרב ענה לו שהיות ושמע כי הוא מזה שנים רבות אוסף כספים עבור ישיבתו, הרי הוא משער כי איש אינו מבקש ממנו הלוואות, "ואם כך", חייך הרב, "הבנתי כי אינך זוכה לקיים מצוה זו של הלוואה, ולכן ביקשתי ממך הלוואה וכשנתת לי את המטבע אזי קיימת מצוה זו".

*

בלב נחמץ שמע ה'חתם סופר' את סיפורו הקשה של היהודי העני שבא לפניו. אם בכל פעם ששמע סיפור כזה ליבו היה נחמץ, הרי שהפעם צערו גדל שבעתיים מפני שלא הייתה בידו פרוטה לעזור לעני, וזה מכבר חזר מביקור בבתי עשירי העיר במטרה להתרימם לצדקה אחרת, וללכת שוב אליהם לא היה נראה פיתרון היות והתרימם כבר מספר פעמים באותם ימים. בצר לו הלך אל עבר ביתו של אחד מגדולי העשירים שהיה ידוע כקמצן מושבע. העשיר ששמע כי בדלת ביתו עומד רב העיר, הזדרז לקבל את פניו. ה'חתם סופר' עמד על מפתן הדלת והחל להרצות בפני העשיר על צרותיו של העני. בעל הבית הזמין את הרב להיכנס פנימה אל תוך ביתו המוסק והמחומם, שכן הקור היה גדול והעשיר היה לבוש בחולצה דקה בלבד. הרב לא התייחס לבקשת העשיר להיכנס והמשיך לדבר באריכות רבה, בעוד העשיר רועד כולו מקור. לאחר זמן ממושך, ולאחר הפצרות חוזרות ונשנות מפיו של העשיר להיכנס, אמר לו ה'חתם סופר' כך: "במצות הלוואה כתוב 'אם כסף תלוה את עמי את העני עימך', ולכאורה שלושת המילים האחרונות מיותרות, אלא שרצתה התורה שאדם ירגיש את צערו של העני ואז ממילא ירגיש צורך לעזור לו ולסייע בידו ככל יכולתו". נעץ הרב מבט ארוך בעשיר והמשיך: "אתה שהתרגלת לחיות בעושר בבית חמים ונעים קצת שכחת את סבלם של העניים, לכן דיברתי איתך פה בחוץ על מנת שתרגיש כיצד העניים מרגישים כל הזמן". העשיר, שהדברים חדרו לליבו הפך מאז לנדיב לב.
מצוה להורות

זה לשון בעל ספר החינוך: "זאת המצוה של הלואה היא יותר חזקה ומחוייבת ממצות נתינת הצדקה, שמי שנתגלה ונודע דחקו בין בני אדם וגילה פניו לשאול מהן אין דחקו כמי שעדיין לא בא לאותה בושה וירא מהכנס בה, ואם יהיה לו מעט סעד של הלואה, במה שירווח מעט אולי לא יצטרך לבא לשאלה לעולם, וכשירחמנו האל בריוח ישלם לנשיו ויחיה בנותר. ועל כן הזהירתנו תורתנו השלימה על זה לסעוד המך בהלואה טרם יצטרך לבוא אל השאלה".

דרך זו של נתינת צדקה הינה משובחת ביותר היות והיא עוזרת לאדם להימנע ממצבים של נזקקות לצדקה ממש.

כיום ניתן לקיים מצוה זו בהידור על ידי הלוואות לגמחי"ם שמלווים כספים לאנשים. 

אין חובה על האדם להלוות כסף לאדם שאינו אמין וכי ישנו חשש גדול שלא יחזיר את הכסף. 

היות ואדם שאינו מחזיר הלוואה עובר על איסור גזל, לכן תיקנו חכמים שלא ילווה אדם לחברו אלא בפני שני עדים, או שיכתבו את דבר ההלוואה בשטר אותו יחזיק המלווה, או שייתן הלווה משכון למלווה שיהיה אצלו עד שיחזיר לו את כספו, ודברים אלו יעזרו ללווה שלא ישכח להחזיר. אולם אם מדובר בסכום קטן מאוד והם אינם רוצים לנקוט באחת מהדרכים הללו, אזי הפתרון הוא שהמלווה יחליט בדעתו באופן מוחלט כי אם הלווה ישכח להחזיר את הכסף הרי כסף זה נתון לו במתנה גמורה.

הסיירות של עשרות האלפים שעלו בחנוכה ובניסן וביום העצמאות סללה את הדרך ופרצה את המחסומים. עכשיו ניתן האישור ויעלו אחריה גדודי הלוחמים וימשיכו את המהלך.








אנו שמחוייבים לתוכנית ארוכת הטווח של התורה המצווה עלינו: "ונשמרתם מאוד לנפשותיכם", חייבים לעשות הכל, אבל הכל, למניעת תאונות הדרכים.� �








