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עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

עבודת ה' - בכפיה או רק ברצון? - במדור במה תורנית – עמוד 2

בשביל מה לרוץ אחרי הרב?! - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

מהי ציונות דתית

צריך לחזור ולשנן שהציונות הדתית על פי בית מדרשו של מו"ר מרן הרב אברהם יצחק הכהן קוק זצ"ל - אינה תנועה של פשרה, של ויתור, על משהו משלמות התורה והמצוות, אלא בדיוק להפך
מפעם לפעם צריך לחזור ולשנן שהציונות הדתית על פי בית מדרשו של מו"ר מרן הרב אברהם יצחק הכהן קוק זצ"ל - אינה תנועה של פשרה, של ויתור על משהו משלמות התורה והמצוות, אלא בדיוק להפך. שאיפתה היא לקיים את התורה והמצוות בשלמות גמורה. לאמור, כעת בדורנו שזכינו שאפשר לקיים גם את מצוות ישוב ארץ ישראל השקולה כנגד כל המצוות, מוטל עלינו להשתדל במצוה זו כמו בכל המצוות כולן. אין מצוות ישוב ארץ ישראל דוחה מצוות אחרות, ואין מצוות אחרות דוחות מצוות ישוב ארץ ישראל - צריך לקיים את כל המצוות.
שאיפת האחדות עם כל העם כולו מתוך הכרה בסגולת ישראל הקיימת אצל כל אדם מישראל, אפילו אצל עוזבי תורה, אינה ממעטת את חריפות הביקורת על עוזבי תורה ומצוות. אדרבא ככל שמכירים יותר בעומק עניינם של ישראל, ובסגולה הפנימית הנמצאת בכל אדם מישראל, יותר בולטת החומרה של עזיבת התורה הפוגעת בצלם אלוקים המיוחד של כל אדם מישראל. דרך זו השואפת גם לדקדוק מלא ושלם בקיום תורה ומצוות, וגם חיבור לכללות האומה, שיש בתוכה לא מעטים הרחוקים מקיום תורה ומצוות - אינה קלה. יותר קל לשומרי תורה להתרחק מאחרים, להיבדל מהם, לבנות חומה של שנאה, לבקר את עוזבי התורה, וכך לשמר את הדרך של שמירת תורה ומצוות. זה אולי נצרך למי שאינו מחוסן בעומק של אמונה, והחיבור אל הכלל שיש בו קלקולים עלול לפגוע בשלמות אמונתו. אך מי שאמונתו איתנה ודבקותו בתורה ומצוות עמוקה, הוא אינו צריך לוותר על מצוות אהבת ישראל אפילו לרחוקים. הוא יכול לאהוב את הנשמה האלוקית שיש בהם, ולאהוב את המעשים הטובים שבהם, יחד עם השנאה והביקורת על המעשים הרעים שלהם. כדברי בעל התניא פרק לב.

לפני שנים בא לישובנו אברך מחסידי ר' אהרל'ה בירושלים, ואמר לי שהוא מבקש להתקבל לישוב. אמרתי לו: דע לך שהדרך שלנו היא להקפיד בתורה ומצוות לא פחות ואולי אף יותר מאשר אצלכם, ואפשר לבחון ולבדוק זאת סימן אחרי סימן בשו"ע. אלא שאצלנו יש עוד יותר שלמות של קיום התורה, שכן אנחנו גם מקפידים במצוות ישוב ארץ ישראל ובמצוות בין אדם לחברו ובין אדם לכלל ישראל. אם אתה רוצה לעלות בקיום המצוות - מקומך איתנו, אם אתה רוצה לבוא מפני שאתה מחפש דרך של פשרה - טעית, זו לא דרכנו. 

מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

"קום בתולת ישראל"
כיוון שברור שהגלות וההתדרדרות הרוחנית של ישראל זה מצב לא נורמאלי, הרי שמחויב הדבר שגאולת ישראל תופיע. זו הסיבה, שהנפילה והעמידה מרומזת באות 'נון' הפוכה
פרשתנו מתארת את המסע הראשון של ישראל לארצם. והנה, בתחילת התאור מופיעים שני פסוקים מפורסמים: "ויהי בנסוע הארון" "ובנוחה יאמר" (י', ל"ה-ל"ו). פסוקים אלו מוקפים ב'נונין' הפוכים, כלומר כשהסופר כותב ספר תורה הוא כותב נון הפוכה לפני הפסוקים ובסופם. חז"ל ביארו שהטעם לתופעה ייחודית זו היא שפסוקים אלו היו אמורים להיות במקום אחר, אלא שנכתבו כאן כדי שלא להסמיך שלוש פורעניות בזו אחר זו. 
מהן אותן פורענויות?

מבאר הרמב"ן - הפורענות הראשונה היא "וייסעו מהר ה'". ישראל נסעו מהר סיני בשמחה, כתינוק הבורח מבית הספר, מפני שהם חששו שמא יקבלו שם עוד מצוות. כשציבור שמח שהוא נעתק מהר ה' זהו הגורם למעידה הקשה הבאה והפורענות הבאה בעקבותיה - "ויהי העם כמתאוננים", חטא המתאוננים. ומיד אחר כך הפורענות השלישית - האספסוף התאוו תאווה לבשר. ללמדך, שכל ירידה רוחנית גוררת אחריה ירידה נוספת, ואם לא עומדים על המשמר עלולים להידרדר, חלילה, עד הדיוטא התחתונה.
 נשאלת השאלה - מדוע התורה בחרה דווקא ב'נונין' מכל הסימנים האפשריים כדי ללמדנו שעלינו לעצור את ההתדרדרות הרוחנית שמובילה לשרשרת פורענויות? 

את התשובה לשאלה זו ואת הרעיון הנשגב העומד מאחוריה נלמד מהתבוננות במקום אחר המבאר לנו את אשר גלום באות 'נון'. חז"ל אמרו בתלמוד (ברכות ד') שהאות 'נון' לא מופיעה במזמור 'אשרי יושבי ביתך', שסדור כולו לפי "אלף בית", משום שיש בה מפלתן של שונאי ישראל (בלשון סגי נהור), כפי שהכתוב אומר "נפלה לא תוסיף קום בתולת ישראל". אולם כולנו מאמינים שנפילתם של ישראל היא תופעה זמנית וחולפת, שהרי הובטחנו על הגאולה העתידית והיא מוכרחה לבוא ולהיגלות בקרוב. לפיכך נכתבה כאן האות 'נון' הפוכה, לרמוז שכל המצב הנוכחי של שרשרת נפילות ופורענויות הוא מצב לא נורמאלי שבוודאי לא יימשך. וכפי שהמהר"ל כותב בספרו נצח ישראל שכל תופעה לא נורמאלית בהכרח תעלם, וכיוון שברור שהגלות וההתדרדרות הרוחנית של ישראל זה מצב לא נורמאלי, הרי שמחויב הדבר שגאולת ישראל תופיע. זו הסיבה, שהנפילה והעמידה מרומזות באות 'נון' הפוכה.

לימינו אנו למדים מכך שגם המצב הקשה בו אנו שרויים הוא מצב רגעי וחולף, שנובע מהחולשה הפוקדת חלק ניכר מבני עמנו. אולם סמוכים ובטוחים אנו, שעמנו יתעורר לתשובה ו"עת צרה היא ליעקב וממנה ייוושע". המצב הלא נורמאלי יעורר את החשיבה היהודית, ובני עמנו יבינו שאין לנו על מי להישען רק על אבינו שבשמים. אם תהיה אתערותא דלתתא ממילא תהיה גם אתערותא דלעילא, והשם אלוקי מערכות ישראל ישפיל את כל אויבינו עד שנזכה לראות בהגלות ישועת השם על עמו ועל נחלתו.
במה תורנית
עבודת ה' - בכפייה או רק ברצון?

סוף שנה. אצלנו בכיתה המירו את הלוח של ספירת העומר בלוח של ספירת הגומר, (להבדיל). לדעתי, זו ספירה מיותרת, כי השנה כבר נגמרה למעשה. למי יש כוח ללמוד. לכולם קשה עם המסגרת המחייבת. אני בטוח, שבחופש, בין הטיולים לים נלמד קצת בכיף וברצון. בעצם - אולי יהיו חבר'ה שמחוסר מסגרת פשוט יתפרקו לחלוטין. אולי זו הסיבה, שקבעו לנו היום יום עיון בנושא - כפייה או רצון בעבודת ה'? 
1)הרב משה שחר שליט"א - ראש הישיבה הגבוהה טבריה

מהו הציר הסובב - בין יראה לאהבה

חז"ל לימדונו שבעבודת ה' מוכרחות להיות משולבות שתי תכונות: אהבה ויראה. לכתחילה, יש לקיים את כל המצוות מתוך אהבת ה' ומתוך יראת הרוממות, שהיא יראה מכבודו הגדול והמרומם של מלך מלכי המלכים. עם זאת, לפעמים עלינו להיעזר ביראה תחתונה יותר ואפילו ביראת העונש.

יש להפנים: המצוות אינן 'תוכנית כבקשתך', אלא ציוויים ופקודות של מלך ובכל מקרה אנו צריכים לקיימן. 

אך כל זה בדיעבד, לכתחילה ודאי שעדיף לקיים את המצוות מאהבה, מפני שיש הבדל עצום בין המקיים מצוות מאהבה למקיימם מתוך יראה ופחד. אצל המקיים מצוות מאהבה, מרכז עולמו הוא ה' וכל החיים מתנהלים סביבו. לעומת זאת בעיני המקיימם מתוך יראה, פחד מעונש, ציפייה לשכר - האדם עצמו הוא מרכז העולם, ואפילו 'אלוקים' מהווה בשבילו רק אמצעי להפקת רווחים. 
בהתאם לכך, העובד עבודת ה' מתוך אהבה - הולך ומתעלה, מתייגע ומתקרב לאלוקיו. לעומתו, העובד מיראה כמעט לא מתקדם, מפני שעשייתו היא עשייה חיצונית, שאינה מטביעה וחוקקת בנפשו את תוכן המצוה, וממילא אין הוא מתרומם ומתקרב הרבה אל אלוקיו.

למרות זאת, הדריכונו חז"ל ש"לעולם יעסוק אדם בתורה ובמצוות ואפילו שלא לשמה, שמתוך שלא לשמה בו לשמה". כמובן, יש לזה תנאי אחד: שהאדם רוצה ומעוניין להגיע לעשייה שהיא 'לשמה', אלא שעדיין אינו במדרגה זו.

האמת היא, שחוץ מזה שעלינו לקיים את המצוות - זה גם משתלם לנו לקיימן. אמנם איננו מבינים את טעמיהן של כל המצוות, ויש כאלה שנראות סתומות וחתומות בפנינו, אך עם כל זה... זה משתלם! משל למה הדבר דומה? לאדם שקיבל במתנה מהמלך כמה משאיות עמוסות בקרטונים. על חלקן מצוירים מקררים, על חלקן תנורים, מיקרוגלים, טוסטרים... ועל חלקן - לא מצויר כלום. הייתכן שאת הקופסאות הלא מצוירות הוא ישלח בחזרה עם המשאיות, רק בגלל שאינו יודע מה יש בתוכן?! ודאי שלא, הוא יפרוק גם אותן ולאט לאט יפתח אותן ויגלה - מן הסתם - שגם בהן יש דברים טובים. 

"טעמו וראו כי טוב ה''. גם אם נבין רק חלק מן המצוות, נוכל לעמוד על יסוד ההטבה המצוי בכולן. ויהי רצון שנזכה כולנו להתרומם ולהתעלות לקיום דברי המשנה: "וכל מעשיך יהיו לשם שמים".
2) הרב יעקב אידלס שליט"א - ראש ישיבת 'חיצים'

הרצון החיצוני והרצון הפנימי

"אם לא היו מחייבים אותנו לקום לתפילה - היית רואה איך כולם קמים בזמן, מרצונם הטוב". דברים אלה ודומיהם ניתן לשמוע פעמים רבות מפי התלמידים. אמירות אלו הם חלק מתפיסת העולם הפוסט-מודרנית, הגורסת כי "לכל אחד יש את האמת שלו", שמחלחלת גם לציבורנו. 

ביטויים כמו - 'אני לא מתחבר לזה' או - 'זה לא מתאים לי' נאמרים פעמים רבות כחלק מהשקפת עולם ולא רק כתירוצים של עצלנים.

אולם לא זו היא השקפת התורה. אמנם התורה מאפשרת בחירה חופשית - "ראה נתתי לפניך...ובחרת בחיים", אך אין הכוונה להתיר הפקרות בה 'כל אחד יעשה מה שבא לו', אלא שהקב"ה מאפשר לנו לחטוא, אך זו אפשרות אסורה הכרוכה במחיר כבד. יתר על כך - ישנה הלכה, שמי שמסרב לעשות סוכה, או לתת גט "כופין אותו עד שיאמר רוצה אני" (כתובות פ"ו). אם כך - במבט פשטני, התורה דוגלת בכפייה.

אולם במבט מעמיק יותר - אין כאן כלל כפייה, מפני שבאמת רצונו הפנימי של אדם מישראל הוא לשמור תורה ומצוות. ההוכחה ההלכתית לכך היא העובדה שגט שניתן באמירת - 'רוצה אני' בעקבות מכות כשר, למרות ש'גט מעושה' (כלומר, גט שלא ניתן על ידי הבעל מרצון) פסול. והסיבה לכך היא שברור לנו שרצונו הפנימי העמוק של נותן הגט הוא לקיים את המצוה.

הרב במאמרי הראי"ה (מאמר השבת ישראל והזמנים) מסביר שזו גם הסיבה לכך שבמעמד הר סיני, כפה הקב"ה עלינו את התורה 'הר כגיגית', כי כך "נחרתה התורה במעמקי נשמתנו... כי חלושי רצון הננו וחלושים הם האידיאלים שלנו, ועל כן הננו קרואים מתוך הכרח אל הדבר הגדול והנשגב העומד ברומו של עולם... כך היה מראש מקדם וכן נראה שיהיה גם בדור אחרון זה... הולך ומפעם בתוך מחננו הקול החלש של האידיאליות והרצון החפשי, אשר אמנם ברק לו ויפעה, אבל רק פרחים יתן לנו ולא פרי... אמנם יודעים אנו, כי סוף כל סוף מדת הגבורה בא תבוא, אבל דווקא מתוך הגזרה והחוקה, ולא מתוך האידיאלים החופשיים".
אם כן, מצד האמת יש מקום לכפייה, אבל באופן מעשי, בגלל "הקול החלש של האידיאליות והרצון החפשי" ש-"הולך ומפעם בקרב מחננו"- לא תמיד ניתן לחנך בדרך של כפייה. ובנוסף - וודאי הוא שלכתחילה עדיף שהדברים יבואו מתוך רצונו של האדם ולא בכפייה מבחוץ.

אז למעשה - כופים או נותנים יד חופשית?

כמובן שקודם כל הדבר תלוי במי המדובר. ישנם אנשים שאצלם כפייה רק תזיק. זה תלוי בגיל, באישיות, באווירה בה גדלים - אצל חניכיה המובהקים של התרבות המערבית לא תועיל כפייה.

במוסד לימודי, העניין מסובך יותר, מפני שאם נותנים לאחד אפשרות בחירה צריך לתת לכולם.

ישנם מוסדות הנותנים חופש משמעותי לתלמידים בבחירה האם לקום לתפילה וכדו', אך וודאי שזה מתאים רק לחלק מסוים מאוכלוסיית התלמידים.

במקום "קונבנציונלי", אין ברירה אלא לכפות חלק משמעותי מסדר היום הלימודי-תורני, אלא שיש לעשות זאת בזהירות תוך הבנה הדדית עם הציבור אותו אנו מנהיגים, וכן יש להשתדל ככל האפשר למצוא מרחבים בתורה ובלימודים בהם יעשו הדברים מרצון ובכל זאת ניתן יהיה לעמוד במחיר של העובדה שלא כולם ינהגו כרצוננו. 

למשל, ההקפדה על ציצית. ניתן להחליט שאין כופים לבישת ציצית. הרווח הגדול הוא שאלה הלובשים עושים זאת מרצונם ויתמידו בכך כל חייהם, והמיעוט שאינו לובש - לפחות לא עובר על מצוות עשה אלא מפספס מצוה בעלת חשיבות אדירה, ואילו היה לובש בכוח את הציצית - קרוב לוודאי שלא היה ממשיך בכך "דקה אחת מיותרת". במצב הדור, כדאי ליישם זאת בכל תחום בו המחיר נסבל ביחס לתמורה שיש בעשיית המצוה מתוך רצון פנימי.

עניין רגיש זה בהחלט נתון הרבה ל"אובנתא דליבא", ובכל מקרה - כאשר כופים עניין מסוים, הרי עלינו לעשות זאת עם המון אהבה לילדים ולתלמידים. 
3) הרב ארלה הראל שליט"א - ראש ישיבת שילה
עשה רצונך כרצונו

האמת היא - שהשאלה כלל אינה שאלה, שכן, מאחורי השאלה עומדת ההנחה שישנה סתירה בין רצוני לבין רצון ה'. ולא היא - רצוני לעשות רצונו. גם אם האדם אינו מודע לכך, הרי שבתת-מודע של כל בן ישראל עומד הרצון לעשות רצון ה'. זו הסיבה לפסק הרמב"ם, שניתן לכפות על אדם לתת גט לאישתו במצבים מסוימים, על ידי הכאה וכד', למרות שגט שלא ניתן לרצונו של המגרש פסול, וזאת משום ש"הוא רוצה להיות מישראל, רוצה הוא לעשות כל המצוות ולהתרחק מן העבירות, ויצרו הוא שתקפו. וכיון שהוכה עד שתשש יצרו, ואמר 'רוצה אני' כבר גרש לרצונו" (רמב"ם גירושין ב').

כלומר, זהו רצוני האמיתי, גם אם בשל הסתרת הקליפות והמחיצות הקיימות בין פנימיותי לתודעתי, אינני חש כך. על כן, גם כשאדם עובד את ה' יתברך מתוך הכרח, הוא בעצם עושה זאת לרצונו.

אלא, שוודאי שהמדרגה הגבוהה ביותר היא עבודת ה' מתוך רצון מגולה, מודע וער, ולא מתוך כפיה. ולכן מחנכת תורת החסידות, להכיר בשני רבדים אלו בעבודה - בראשית, מתוך 'אתכפיא', ואחר כך על ידי עליה מתמדת ועשיית רצוני כרצונו, גלוי האמת הפנימית של רצוני, באה גם עבודת ה'אתהפכא', בה אני חש הזדהות מלאה עם פעולותיי ומקימם ללא כפייה חיצונית מכל סוג שהוא.

עובד ה' אמיתי, שמוכן להיות גם עבד ה' ולא רק בן של אבא שבשמים, צריך לקבל על עצמו שלימות מלאה של קיום מצוותיו, גם אלו שכרגע קשה לו לקיימן בלי כפייה. במקרה כזה, הוא צריך להזמין לעצמו את הכפייה, להכניס את עצמו למצב כפוי בו לא תהיה לו ברירה אלא לקיים, ולהמשיך לעבוד ללא הפסקה על בניית יכולת להגיע לגילוי רצונו הפנימי.

למשל - בעיית ההשכמה בבוקר, המטרידה בני ישיבות רבים, וחלקם מתוך תסכול אמיתי: הם פשוט לא מצליחים לקום! במקרה כזה, חייב העובד האמיתי, לבנות לעצמו מנגנון חיצוני-כפייתי שיאלץ אותו לקום (בחכמה, ומתוך ייעוץ עם מחנכים המכירים אותו), ולהמשיך לבנות בתוכו בניין חזק של הזדהות והתחברות אל הקימה לתפילה. לאחר זמן, ראשית - הוא יתרגל לקום בזמן, ושנית - תופיע אצלו התגלות חיצונית של רצונו הפנימי להיות מתלמידיו של אברהם אבינו ע"ה המשכים בבוקר לעבודת בוראו.

אגף התשובה - אריאל לביא
לנו באגף התשובה של קוממיות פשוט: יש פה רק מגמה אחת! גאולה. והנקודה הפנימית שלה היא ארץ ישראל.

לאחרונה יצא עלון שדן בשאלה: מה יותר חשוב, החזרה בתשובה או בניין ארץ ישראל? 

אחרי שנתיים של עיסוק בהחזרה בתשובה השאלה הזאת פגעה בי כמו חץ בלב. אני רוצה לשתף אתכם בתחושותי. בהתחלה כעסתי: האם נגמר במי להלחם שאתם פותחים את החזית הזאת? אולמרט כבר הופל? מונה מפכ"ל ורמטכ"ל יראי שמיים למשטרה ולצבא? או שמא תנועת התשובה הציונית מוציאה לפעילות את רוב הציבור הדתי לאומי ולא נשארים חיילים להקים מאחזים? אחרי שנרגעתי קצת, באה מקומה של האכזבה: האם מי שעוסק בהחזרה בתשובה הוא בהכרח מנותק מבניין ארץ ישראל? אתם באמת מרגישים שזה שתי מגמות שלא יכולות לדור בכפיפה אחת? בואו נדבר על שיתוף פעולה וכוחות! בואו נראה איך עוזרים אחד לשני ולא נלחמים! האם גם אתם שייכים לתרבות המכוערת הזאת, של מלחמה דרך העיתונות במקום דיבור ישיר? נשמתי עמוק ואז הגיעה ההבנה! באמת אפשר לחשוב בדיוק את מה ששואלי השאלה הבינו! הרי גם אני שמעתי וקראתי יהודים יקרים (גם חרדים וגם ציויינים), מגדירים את סוגיית קירוב רחוקים כ"עם ישראל" ומוסיפים ומדגישים: "היום עם ישראל יותר חשוב מארץ ישראל". באחד המקרים ששמעתי מישהו מדבר בצורה כזאת, הוא פשוט מחק את הצורך והחובה לבנות ולחזק את ארץ ישראל, "די עם הלאומיות" הוא קרא לזה. המשימה היחידה היא לקרב רחוקים!

לנו באגף התשובה של קוממיות פשוט: יש פה רק מגמה אחת! גאולה. והנקודה הפנימית שלה היא ארץ ישראל.

הרי הרב חרל"פ כתב על כך! והרי כל תורת מרן הרב קוק נקראת תורת ארץ ישראל! גם אליבא דמעשה אנחנו רואים, שההיאחזות והמאבק על כל חלקי ארצינו מגבירים את תהליך התשובה בעם ישראל. הם מעוררים אצל היהודי את התקווה והאמונה שלא הכל פה אינטרסנטי, יש עוד יהודים שמוכנים למסור את נפשם על אידיאלים. דרך זו מהווה אלטרנטיבה בריאה ואמיתית לא רק לבעיותיהם הפרטיות אלא גם לשאלות כלליות וקיומיות כמו: לאן המדינה הולכת? מה מיוחד בנו כעם? וכמובן - למה למות (או לחיות..) על האדמה הזאת? בואו נחשוב: האם ר' יהודה הלוי היה "הזוי" כשכתב שהוא מוכן לתת את כל אשר לו בשביל להלך בדרך שבה הלכו אבותיו (שכם, חברון, ירושלים וכו')? האם יהודי יכול לחזור בתשובה באמת אם הוא לא נוגע באדמה הקדושה הזאת? לאיזה דור הוא שייך? לארבע אמות של הלכה בלבד או לממלכת כהנים וגוי קדוש?

רק שלפעמים נראה שמי שכל היום מקים מבנים שעומדים באופן מיידי בפני סכנת הריסה, שוכח שיש עוד כמה מליונים, שצריכים לעזור לו לבנות את אותו מבנה, כולל השוטרים שרוצים להרוס אותו. לפעמים נדמה ששכחנו שהגאולה תבוא לעם ישראל כולו, סליחה - לכל העולם כולו!! לדרך הגאולה הזאת צריכים חיילים בכל מיני מגמות. יהיו שרי פנים ויהיו שרי חוץ. יהיו על הכלכלה ויהיו על התקשורת ותהיה פה אחדות אמיתית ויהיה שלום אמיתי.

אסור להיות עיוורים. נגד תורת ה' נלחמים כוחות אדירים של סטרא אחרא. דרך התקשורת הכתובה, המדוברת והאלקטרונית. זה מה שצורך יהודי ממוצע במדינת ישראל, והוא מאמין שהכל מפורד ומפולג וחסר סיכוי ואבוד.

אם אנחנו מבינים שבלעדיו אנחנו לא זזים לשום מקום ושבלעדיו אנחנו לא שוים כלום - נלחם בכל הכח והעוצמה, להאיר לו בעדינות ובנעם את מה שהוא באמת מבקש. עם ישראל בארץ ישראל על פי תורת ישראל.

אני מציע קורס בסיסי לעובד ה'. הקורס יכלול: 

- בניית ישובים בכל מרחבי ארצנו

- טיולים ע"פ התנ"ך בדרכי האבות

- הגנה בחירוף נפש על כל בלוק שרוצים להזיז ממקומו

וכמובן - חברותא עם יהודי בשביל לראות כמה הוא צריך אותך, וכמה.. אתה צריך אותו לבניין השלם.

משולחנה של קוממיות  מוסא כהן - יו"ר תנועת קוממיות

אחדות המחנה

עלינו להכיר איש איש ביחודו ותפקידו המיוחד, להבין את המטרה הגדולה המשותפת לכולנו ולצעוד ביחד לקידום הערכים המשותפים. אין צורך להלחם בעשייה של מישהו אחר, מי שעושה- יבורך. מי שרוצה לעשות מוזמן אף הוא לעשות

השבוע חגגנו את חג מתן תורה, שעליו נאמר "ויחן שם ישראל כנגד ההר" - כאיש אחד בלב אחד. חג זה חל תמיד בתקופה בה אנו קוראים את ספר במדבר, חומש הפקודים, החומש בו עם ישראל נמנה כציבור אחד גדול על ידי בורא עולם, הרועה שאוהב את צאנו ורוצה להיות בטוח בשלמות עדרו.

בזמן האחרון, רבים בציבורנו משתדלים לעסוק באידיאל הגדול של אחדות המחנה. יש שחותרים לאחדות מתוך הבנה שזו האמת, ויש שמבינים שאין דרך אחרת. חלקם פועלים למען מטרות פוליטיות וחלקם אולי גם לשם מטרות אישיות, אך בסופו של דבר כולם עוסקים באחדות.

לכולנו נוח לחשוב ולרצות, שהאחדות תביא את כולנו לחשיבה זהה והתנהגות דומה, כאשר - כולם הולכים בתלם משותף, מסכימים לאותן אמיתות ורואים עין בעין את המטרה והדרכים המובילות אליה.

אלא, שמספר במדבר אנו למדים שאחדות אמיתית אינה כזו. רש"י על הפסוק "וירא את ישראל שוכן לשבטיו" כותב: "ראה כל שבט ושבט שוכן לעצמו ואינן מעורבין...". גם בסידור המחנות במדבר מציינת התורה את הדגל המיוחד שהיה לכל שבט ושבט. התורה מאריכה לבאר, שאותו מחנה מאוחד ושלם כלל בתוכו דגלים, שבטים וגוונים שונים. לא הרי דגל הגבורה אותו נשא שבט אחד לדגל החסד שנשא שבט אחר, זה דגלו ירוק וזה דגלו כתום. כל שבט הדגיש וחידד את מיוחדותו והרים על נס את דרכו המיוחדת בעבודת ה' בראש מחנהו. 
חידוד זה יכול להבהיל ולהפריד אנשים שאינם בטוחים בדרכם, שישאלו - כיצד יתכן שאני שמטרתי אחת אתאחד עם שבט שמטרתו אחרת? מהי דרך האמת? ואולי השני יטשטש את דגלי ואת שאיפתי?

אך במדבר למדנו שכך היא הדרך ואסור לפחד מגוונים שונים. מי שרוצה לחבר ולאחד את ציבורנו ואת עם ישראל צריך קודם כל להכיר את עצמו ואת דרכו, לאן פניו מועדות, מה שאיפותיו ומהי המטרה שאליה ברצונו להגיע. אם מטרתו מספיק רחבה וגדולה יוכל לצרף אליה ציבור רחב או להצטרף בעצמו לעשיה ומחשבה אחרת. בנוסף - נדרש מהחותר לאחדות להיות גיבור וחזק שלא נבהל מדעות שונות. רק כך יוכלו הגוונים השונים לצעוד בדרך משותפת.

אם השבטים במדבר היו חושבים שדרכם המיוחדת היא היחידה המכוונת לאמת, ועליהם להביא את כולם לפעול לפי דעתם, הייתה מתעוררת ביניהם מלחמה אין סופית. אולם הצליח להתאחד, מפני שהשבטים הבינו שהמטרה היא גדולה הרבה יותר, להופיע שם שמים בעולם, והופעה זו באה לידי ביטוי בדרכים שונות ובגוונים שונים. לכל גוון יש מקום וכולם משרתים את אותה המטרה. רק כך יכול היה כל שבט לעסוק מחד - בטיפוח ערכיו, ומאידך - לראות לידו שבט אחר עסוק בעניינים אחרים, ללא מאבק הדדי וללא התקפלות ונסיגה מפני ערכי האחר. 
במחננו היקר נשמעות מידי פעם מתיחויות ומאבקים על הדרך בה עלינו לפעול. האחד פועל באופן מחודד ופוצע בדרך את חברו, ואילו זה שכנגדו מנסה להפוך את כולם לחסרי חוד, אנמים וחסרי גוון. במקום זה - עלינו להכיר איש איש ביחודו ותפקידו המיוחד, להבין את המטרה הגדולה המשותפת לכולנו ולצעוד ביחד לקידום הערכים המשותפים. אין צורך להלחם בעשייה של מישהו אחר, מי שעושה- יבורך. מי שרוצה לעשות מוזמן אף הוא לעשות.

נכיר בהיותנו שבטים שונים במחנה אחד, וכך אף שבט לא יקום על דעת עצמו ייקח את ההנהגה על כולם ויכפה עליהם את דעתו. נצעד יחד ונקדם את כל המשימות החשובות - בהתיישבות, בערים, בגבעות, בתשובה, בחסד ובתפילה. כך - מהליכה ברוכה זה לצד זה, ואולי גם זה בסיועו של זה, נחנה שוב כאיש אחד בלב אחד ונזכה לברכת שמים.
מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
ב"ה

 מצות לא תעשה שלא לעבור על הנדר, שנאמר: "איש כי ידור נדר... לא יחל דברו" (במדבר ל').

סיפורה של מצוה

לשמע הנקישות על דלת הבית קם ר' יעקב ופתח את דלת ביתו. מעבר לדלת עמד בחור צעיר בעל פנים עדינות, ואמר לר' יעקב כי בידיו מכתב אישי עבורו מהגאון מוילנא. ר' יעקב עמד נדהם - מכתב עבורי מהגאון מוילנא בכבודו ובעצמו?! הרי אין לי שום קשר עם הגאון העצום ומדוע שישלח לי מכתב אישי?! בדחילו ורחימו פתח ר' יעקב את המעטפה שנשאה את שמו. במכתב כתב הגאון כי לפני שנים רבות ערך גלות ברחבי המדינה ובין היתר לן לילה אחד בביתו של ר' יעקב. באותו ערב התקיימה חתונה בעיירה ובני הבית יצאו לחגוג בה, וגם בעלת הבית יצאה, תוך שהיא מבקשת מהאורח לשים לב לתינוקת הישנה בעריסה. לאחר שעה קלה התינוקת התעוררה, והגאון נאלץ לנסות ולהרדימה. הגאון נדנד את העריסה ושר לפעוטה שיר ערש. השיר, שהיה מקובל בזמנו כלל משפט בסגנון: "הרדמי פעוטה וכשתגדלי נמצא לך חתן ראוי". והנה כעת, כותב הגאון, שמעתי כי הפעוטה גדלה ושמעה הטוב יוצא למרחוק, והיות ואני חושש שמא היה משום נדר באמירתי כי אמצא לה חתן ראוי, לכן אני שולח בזאת את מחזיק המכתב שלדעתי הינו ראוי ביותר לשמש כחתן, במידה וימצא חן בעיני הנערה והוריה...
*

תלמידיו של הגאון רבי איסר זלמן מלצר זצ"ל הופתעו לראות את רבם, שלא היה עשיר גדול, נותן לעני שפגשו סכום כסף נכבד ביותר לצדקה. עני זה נהג לשבת בקביעות בכניסה לישיבה, ולא הייתה נראית סיבה מיוחדת שדוקא היום הרב החליט לתת לו סכום כה נכבד לצדקה. אחד התלמידים שאל את הרב לפשר העניין, הרב ענה לו: "קודם שהגעתם עצר אותי העני בבקשה לצדקה, אולם ידעתי כי בכיסי ישנם פרוטות בודדות, אך היות ולא רציתי שהעני יצטער פייסתי אותו בדברים, התנצלתי כי ברשותי רק מספר פרוטות, ואמרתי לו כי אתן לו את הממון שבכיסי. אולם כשפשפשתי בכיסי נזכרתי כי קיבלתי קודם סכום כסף גדול, אולם מאחר שאמרתי לעני כי יקבל ממני את כל מה שבכיסי לא נותרה לי ברירה, אלא לעמוד בדיבורי ולתת לו את כל הסכום".

*

שַמָשו של הגאון רבי איסר זלמן מלצר זצ"ל הופתע מאוד כשראה את רבו לובש את מעילו ומתכוון לצאת מהבית. הימים ימי חורף קשים ובחוץ השתוללה סופה עזה, שלג נערם לגובה והמשיך לרדת ללא הפסקה. "לאן הרב הולך במזג אויר סוער שכזה"? פנה אל רבו. הרב ענה לו בשאלה: "האם שכחת כי יום חמישי היום ואני צריך לומר שיעור כללי בישיבה"? התלמיד המסור ניסה בכל כוחו למנוע מרבו לצאת לשיעור: "הרי התלמידים יבינו כי הרב חייב לשמור על בריאותו וכי לא יכל לבוא, הדרך ארוכה והרב עלול חלילה לחלות". הרב הודה לתלמיד על דאגתו, אולם התעקש לצאת החוצה וללכת לישיבתו, ישיבת 'עץ חיים' בירושלים.

הקור היה מקפיא, השלג על הכביש נערם לגובה רב, והרב ותלמידו בקושי הצליחו ללכת. הרוח העזה אף לא אפשרה פתיחת מטריה כהגנה מהשלג הכבד שירד ללא הפסקה. הרב הישיש מעד מספר פעמים בשלג אולם למרות זאת לא נענה להפצרות תלמידו לחזור הביתה. כשהגיעו לישיבה נדהמו התלמידים לראות את רבם הנערץ, פוסע בכבדות אל עבר מקומו. מיד ניגשו אליו, הורידו מעליו את מעילו הספוג במים, והושיבו אותו ליד התנור. כשהתיישב ביקש הרב מאחד התלמידים שיביא את הדף אותו תלה יום קודם ובו מראה המקומות, המקורות, לשיעור אותו הוא מתעד להעביר היום. משהביא התלמיד את הדף הראה הרב לתלמידיו את הדף ואמר: "שימו לב, בשורה בה כתבתי 'השיעור יתקיים מחר בנושא...' נשמטה לי המילה 'בעז"ה' אותה אני כותב בדרך כלל. מבחינתי, לכתוב בעזרת ה' זה כמו לומר 'בלי נדר', והיות ולא כתבתי זאת השבוע חששתי שמא יש במה שכתבתי משום נדר, ולכן כל כך התאמצתי לבוא ולמסור את השיעור".













