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ב"ה
גיליון מס' 187 פרשת בהעלותך/י"ד סיון תש"ע
מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה
לייצר דור יציב ועמיד
ההורים והמורים אינם יכולים להסתפק בחינוכם את הילדים בזה שנתנו להם את הכלים החינוכיים והלימודיים. ישנה חובה ללוות את הנוער, ולראות איך יסודות האמונה וההתנהגות שאנו מצפים מהם, נקלטים היטב בלבות הצעירים
שאלות רבות נשאלים הרבנים על דרכה של התורה בחינוך ילדים. חינוך הדורות הבאים הוא אחד מעקרונות היסוד של תורתנו הקדושה. גם בפרשתנו אנו למדים הדרכה חשובה לגבי אופן החינוך של הנוער. חז"ל דרשו על הפסוק: "בהעלותך את הנרות", שבזמן הדלקת הנרות במקדש, הכהן המדליק היה ממתין עד שהשלהבת תהא עולה מאליה, זאת אומרת, לא מספיק רק להדליק - אלא גם לראות שהשלהבת עולה כלפי מעלה.

וכן לגבי חינוך. ההורים והמורים אינם יכולים להסתפק בחינוכם את הילדים בזה שנתנו להם את הכלים החינוכיים והלימודיים. ישנה חובה ללוות את הנוער, ולראות איך יסודות האמונה וההתנהגות שאנו מצפים מהם, נקלטים היטב בלבות הצעירים. ליווי זה ייתן את התוצאות המצופות בהתנהגות היום יומית של הדור הצעיר. חובה על ההורים לראות את אופן הפנמת הערכים האלוקיים בחייהם של בני הנעורים - כיצד הוא קם בבוקר, כיצד הוא מתפלל, וכיצד הוא שוקד על לימודיו, עד שזוכים לראות שהצעירים הפנימו את היסודות. מכאן ואילך ניתן לסמוך עליהם שהשלהבת תהא עולה מאליה, שהדור הצעיר הוא כבר מחוסן ויש לו כושר עמידה כנגד כל מיני תרבויות המנשבות בעולם. 
הדור צריך לקבל חינוך בריא ויציב שלא יהיה בכוח הרוחות המנשבות בעולם להזיזו מיציבותו.
אנו מאחלים לכל ההורים שיזכו לחנך את בניהם בדרך התורה ויראת שמים אמיתית, לאהבת תורה, אהבת הלאום וארצנו הקדושה, ונזכה לראות דור בריא בגופו ובנפשו, דור שאנו יכולים להיות סמוכים שימשיך את דרך חינוכו גם לדורות הבאים. ויתקיים בנו הפסוק "לא ימושו מפיך ומפי זרעך ומפי זרע זרעך... מעתה ועד עולם". שבת שלום.
קומה תורנית

איך נמנעים מלשון הרע?
מתוך תיאור חטא מרים הנקרא השבוע, מוקדשת הקומה התורנית להתבוננות איך ניתן להימנע בחיי היום-יום, מחטא זה שכל-כך קשה להימנע ממנו.    

1) הרב אברהם ריבלין שליט"א, משגיח רוחני בישיבת 'כרם ביבנה'

ללמוד 'שמירת הלשון'!
כמו בכל מחלה רצינית נפנה למומחה העולמי למחלה, הלא הוא רבנו ה'חפץ חיים'. כמו בכל מחלה רצינית יש תחילה לאבחן ולמצוא את הגורמים למחלה. וכך קבע גדול המבינים בענייני הלשון: "והנה לעוון הזה נמצאו כמה סיבות. וסימנם כ"ל גיהנ"ם

הסיפור החותם את פרשתנו הוא סיפור הצרעת שדבקה במרים בעקבות הלשון הרעה שדיברה במשה. קטע זה שב ומזכיר לנו את אחד האתגרים הרוחניים הקשים של כל עובד ה' – שמירת הלשון. חז"ל מצאו במעשה של מרים קול אחד וקוּלות הרבה: "מה מרים הצדקת שלא נתכוונה לומר לשון הרע אלא בשביל פריה ורביה [של משה, דהיינו לטובתו]" (דברים רבה ו'). "ומה מרים שלא דיברה אלא באחיה הקטן [שבודאי אהבה מאד ומסרה נפשה עליו] ומה מרים שכשדיברה, לא שמע אותה שום בריה, אלא הקב"ה בלבד" (ספרי כי תצא). 

למרות הנסיבות המקלות נענשה מרים קשות. מכאן וממקורות אחרים למדו חז"ל על חומרת חטא הלשון: "כל המספר לשון הרע כאילו כפר בעיקר... כל המספר לשון הרע אמר הקב"ה אין אני והוא יכולין לדור בעולם... אין לו תקנה שכבר כרתו דוד ברוח הקודש... כל המספר לשון הרע מגדיל עוונות כנגד שלש עבירות. עבודת כוכבים וגילוי עריות ושפיכות דמים... לשון תליתאי קטיל תליתאי. הורג לאומרו ולמקבלו ולאומרין עליו" (ערכין ט"ו, הגהות הב"ח).

ועוד עובדה אחת מחמירה מאוד את פשעם של הלוקים בחטא הזה. לכאורה היצר הרע הדוחף לחטא אינו חזק ועוצמתי לעומת חטאים אחרים, כגילוי עריות למשל. וכך דורשת הגמרא: "'ואין יתרון לבעל הלשון' – לעתיד לבוא מתקבצות כל החיות ובאות אצל נחש ואומרות ארי דורס ואוכל, זאב טורף ואוכל, אתה מה הנאה יש לך? אומר להם וכי מה יתרון לבעל הלשון?" (שם). למרות זאת נגועים הכול בנגע הנורא הזה: "אמר רב יהודה אמר רב: רוב בגזל ומיעוט בעריות והכל בלשון הרע. בלשון הרע סלקא דעתך? אלא אבק לשון הרע" (בבא בתרא קס"ה). והרי כאן ארבע לרעותא: חומר החטא, חומר העונש, קלישות התענוג וריבוי החוטאים. 

מה עושים איך מתגברים "ויוצאים מזה", או איך לא נופלים מלכתחילה במלתעות מפלצת הלשון הרעה?
כמו בכל מחלה רצינית נפנה למומחה העולמי למחלה, הלא הוא רבנו ה'חפץ חיים'. כמו בכל מחלה רצינית יש תחילה לאבחן ולמצוא את הגורמים למחלה. וכך קבע גדול המבינים בענייני הלשון: "והנה לעוון הזה נמצאו כמה סיבות. וסימנם כ"ל גיהנ"ם – כעס. ליצנות. גאוה. יאוש. הפקר. נרגנות. אומר מותר" (שמירת הלשון, שער התבונה, פרק י"ג). 

כאשר מודעים לגורמי המחלה כבר נמצאים על דרך המלך בקשר לריפוי, כך גם כאן. ראשית עלינו לאתר את הסיבות הגורמות לנו, באופן אישי, להיכשל בחטא ו"לעבוד" עליהן באופן ספציפי. תרופה כללית העוזרת בכל מקרה [בדוק ומנוסה] היא ללמוד ענייני שמירת הלשון, או הלכות לשון הרע בספר "חפץ חיים", או ענייני מחשבה בספר "שמירת הלשון". פעמים מספר מזכיר ה'חפץ חיים': "שעל כל רגע ורע שאדם חוסם פיו זוכה לאור הגנוז שאין כל מלאך ובריה יכולים לשער" (הגר"א, בשם מדרש). אפילו מלאך לא יכול לשער גודל שכר החוסם את פיו. ועוד נזכור שלימוד התורה והשימוש בלשון לטובה, מכפר על השימוש הרע בלשון. 
2) הרב מרדכי ורדי שליט"א, רב הישוב 'ראש צורים' וראש מגמת תסריטאות בביה"ס לקולנוע 'מעלה'
להכיל את הדעה האחרת
לפעמים האדיקות מושכת אחריה עצבנות דתית, המסמנת בצבעים שחורים את כל מי שסוטה מסרגל הדעות והמנהגים המקובל באותה קבוצה דתית. ולכן יש ל"אמת" של העיתון הרבה יותר אויבים, והם הרבה יותר מסוכנים, וממילא המלחמה המילולית היא משולחת רסן.

כאשר באים לדון בנושאי תקשורת, עיתונות והלכות לשון הרע, יש מכשול עיקרי אחד המפריע לבירור ישר ונוקב של שאלת המוסר והתקשורת. הבעיה הגדולה נעוצה דווקא בהלכה הקובעת שמותר לספר לשון הרע על רשעים, כי מעתה כל מי שהוחלט עליו שהוא רשע או נושא דעות מסוכנות, מותר ליידות בו את הביטויים החריפים והמעליבים ביותר כדי למנוע את השפעתו המזיקה.

כינויי הגנאי על הרב ראי"ה קוק בשעתו, יצאו מידי אנשי שומרי תורה ומצוות המקפידים על קלה כבחמורה (בכוונה אני מרחיק את עדותי, ולא קשה למצוא מקבילות גם בתקופתנו).
לצערנו תמונת המצב היא, שלפעמים האדיקות מושכת אחריה עצבנות דתית, המסמנת בצבעים שחורים את כל מי שסוטה מסרגל הדעות והמנהגים המקובל באותה קבוצה דתית. ולכן יש ל"אמת" של העיתון הרבה יותר אויבים, והם הרבה יותר מסוכנים, וממילא המלחמה המילולית היא משולחת רסן.

את הנושא של תקשורת, עיתונות ולשון הרע, קשה מאוד לפתור רק בשפה ההלכתית. צריך לשוב אל דרך ארץ שקדמה לתורה, ואני מתכוון לאנושיות פשוטה, ליכולת להכיל את האחר, לגמישות ביחס לדעות אחרות. הקנאות פותחת את חרצובות הלשון, ומשמשת כמעבדה לייצור חומרי נפץ מילוליים רבי עוצמה. ולכן יש לחזור אל שורש האיסור של לשון הרע הכלול בדברי הנביא "ואיש את רעת רעהו אל תחשבו בלבבכם". 
דברי הנביא בפסוק הזה יכולים להיות גם סרגל לבחינת חומרים בתקשורת. אפשר לקרא מאמר או כתבה או ידיעה בעיתון ולזהות, האם מי שכתב את זה הפנים את דברי הנביא ואיננו חושב על רעהו רעה, האם הוא באמת מבקש רק להשתמש בכוחה של התקשורת כדי לתקן את העולם. 

עיתונאי ואיש תקשורת שיפנים את הערך הזה, יוכל גם לחשוף פרשיות שחיתות של אנשי ציבור ששולחים ידם אל הקופה הציבורית, ולחשוף מעשים שליליים בכיסוי חינוכי. זוהי חובתה של התקשורת בעת הזו, להשתמש בכוחה כדי לטהר את האוויר, בכוח הפצת האמת, כמו זרקור המבריח את הנחשים והעקרבים החוסים בצל החשכה, בפינות הנסתרות מעין הציבור. 

קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

הצילו! לאשתי יש הורים
לפני כמה חודשים היתה מריבה ביני לבין ההורים של אשתי. מאז, ביקשתי ממנה שלא לבקר אותם ולא לענות להם לטלפונים. זמן קצר היא עמדה בכך אבל אח"כ טענה שאיננה יכולה להמשיך. לי זה גורם לכעס

שאלה: 

לפני כמה חודשים היתה מריבה ביני לבין ההורים של אשתי. מאז, ביקשתי ממנה שלא לבקר אותם ולא לענות להם לטלפונים. זמן קצר היא עמדה בכך אבל אח"כ טענה שאיננה יכולה להמשיך. לי זה גורם לכעס, מפני שזכותי כבעל לבקש ממנה בקשה זו. היא בוכה וטוענת שאני שובר אותה. אני חש שהיא לא רגישה לשמירה על הכבוד שלי, והרי אשה חייבת בכבוד בעלה יותר מכבוד הוריה.

תשובה:

בשאלתך נגעת בהרבה נקודות, אשתדל להתיחס לכולן. בראשונה, המריבה בינך לבין משפחת חמיך. בעקרון, אין מצב של מריבה, מפני ש"חייב אדם בכבוד חמיו וחמותו" (שו"ע יו"ד, ר"מ). אמנם המצוה היא מדרבנן, אבל זוהי הנחיית חכמים. לכן, גם אם יש לך ביקורת עליהם, אין להגיב בכעס, בצעקות וכד'. אני יודע שיש מקרים סבוכים יותר, אבל לכל מצב יש פתרון. העיקר, לא להגיע למריבה. 
ענין שני - התגובה, ההחלטה שלא לבוא אליהם לביקורים. כאשר אדם טועה, אי אפשר לתקן טעות אחת בעזרת טעות נוספת. כל טעות היא סטיה לדרך ללא מוצא. התיקון הוא לצאת לדרך בריאה וטובה, ולא להתחפר עמוק יותר בדרך ללא מוצא. הורים רשאים להעניש ילדים, אבל ילדים אינם רשאים להעניש את הוריהם, "כדי ללמד אותם לקח!" אפשר להחליט לבוא לביקורים קצרים יותר, או לא להעלות נושאים שנויים במחלוקת. לא יתכן שזוג ינתק קשר עם הורים, ודאי לא בהחלטה של אחד מבני הזוג, ועוד יותר כאשר מדובר בבן הזוג שהוא החתן שלהם. לעיתים, כאשר המצב אצל ההורים באמת בלתי נסבל, כמו יחס מזלזל ומשפיל, מילים בוטות כלפי הילדים, יש אפשרות לקבל החלטה משותפת, של הבעל והאשה, להמנע מביקורים לפרק זמן. אך כאמור, רק בהסכמה ורצון של שני בני הזוג. 
נקודה שלישית, כעסך על אשתך. כאשר רחל אמנו מבקשת בנים מיעקב, נאמר (בראשית ל'): "ויחר אף יעקב ברחל". במדרש רבה (בראשית ע"א) מעבירים חכמים ביקורת על תגובתו של יעקב, ומציינים, שבאברהם נאמר "וישמע אברם לקול שרי" (בראשית ט"ז) והוא נקרא חכם. לעומת זאת, יעקב מגיב בכעס, ועל כך אומר לו הקב"ה: "כך עונים את המעוקות? חייך שבניך עומדים בפני בנה", אם כן, לעולם אסור לבעל לכעוס על אשתו. ובמיוחד הסיבה שהנך מזכיר, שאשה חייבת בכבוד בעלה, ואתה מרגיש שאשתך לא שומרת על כבודך, ומדויק יותר, אינה מגבה את החלטותיך. אשאל אותך שאלה: אם תמשיך לכעוס על אשתך, מה אתה סבור. האם בעקבות זאת היא תכבד אותך יותר, או שמא, ככל שיתמיד הכעס, תזכה ממנה לפחות ופחות כבוד. אני מפנה אליך את השאלה, כדי שתראה להיכן מובילה תגובה לא הולמת. אין כוונתי לומר שעליך להפסיק לכעוס, כדי שהיא תוכל לחזור ולכבד אותך, מפני שגם דרך זו שגויה, שהרי אדם צריך לברוח מהכבוד ולא לפעול כדי שיכבדוהו. כאמור, באתי רק להעמידך על האמת, כדי שתוכל לראות את התוצאות השליליות של תגובתך. 

מניתי כמה לאוין: לא לריב עם ההורים, לא לתקן טעות בעזרת טעות נוספת, לא לנתק קשר עם הורים בהחלטה של אחד מבני הזוג, לא לכעוס על אשתך. 
זה הזמן לשאול: מה כן לעשות? הכל נפתר בתקשורת זוגית, מתוך הבנה שבעל ואשה הם שווי ערך, ואין לאיש זכות לכפות על רעהו מעשה שאינו מסכים עימו. יתכן שבמצב שנוצר יקשה עליכם לנהל שיחה רגועה בשניים, ואז עדיף לשוחח בשלשה, או בארבעה, עם חברים, בני זוג, אשר יסייעו לכם לנווט את השיחה לאפיק חיובי ובונה, לנתח את האירועים לאחור ולהחליט יחדיו על דרך לעתיד. לבחור בדרך כזאת אשר תהיה אפשרית לשניכם ללכת בה. 

מציירים מדינה
משרד החוץ – והשבוע - היחס לגרמניה
הרב אברהם קריגר, ראש מכון שואה ואמונה "שם עולם", כפר הרואה
עליונות המוסר היהודי
מה שאנו צריכים לחזור ולהזכיר בראש ובראשונה לגרמניה, ולשאר העמים , זו העליונות הרוחנית-מוסרית-ערכית המוחלטת שממנה שאב ושואב העם היהודי את התנהלותו ודרכו. ראוי שגרמניה והעמים ידעו את מקומם ולפני שבאים הם בהטפות מוסר וערכים לעמנו באצטלה של צדק והגינות, של תרבות וקידמה

יחס התורה אל עמים שונים בהיסטוריה היהודית נגזר ממעשיהם והתנהגותם, יש מהם שזכו להגנה, איסור כיבוש ארצם, ויחס אמפאטי בשל מעשיהם. אך כנגד אלו עומדים עמים כעמון ומואב ובראשם עמלק, אליהם מתייחסת התורה בריחוק ושלילה, עד מצוות מחייה מלאה ומוחלטת, כל זאת מתוך הכרה בתנועות הרסניות ברוח ובנפש של אותם אומות.

גרמניה היא האומה והמדינה שהמיתה על עמנו את השואה, שהייתה הופעת הרוע והרצח השיטתי, המכוון, הגדול והרחב ביותר בהיסטוריה המודרנית. לא ניתן לתלות שטניות זאת רק ב-"גרמניה הנאצית". לצערנו, כמעט ולא הייתה גרמניה אחרת והרבו לעסוק בכך חוקרים ממדעי ההתנהגות, הסוציולוגיה ואף ההיסטוריונים. ייתכן ובמציאות ובזמן אחר, חלקם היה כעמון, מואב ואף עמלק. אך מהמציאות ומהכרת החברה העולמית נגזרה העובדה שגרמניה אינה מחוץ לגדר הקהילה העולמית וממילא גם אנו לא יכולים להמשיך לאורך זמן לנהוג אחרת. עם זאת, מצויים אנו לזכור ולהזכיר – אולם השאלה היא את מה?

במהלך השנים טרחו אנשי רוח, מדינאים וראשי המדינה, להזכיר את מחויבות גרמניה לביטחון המדינה כנגזרת ממעשי הרצח וההשמדה בהם נקטה. אנו פנימה אימצנו את עצם חובת הזיכרון ההיסטורי (מבלי ללבן ולהגדיר את מה יש לזכור - אך לזאת לא נתייחס הפעם). נשיא המדינה בנאום שנשא לפני מספר חודשיים בבונדסטאג (הפרלמנט) הגרמני, נתפס אף הוא לזיכרון ואחריות הרצח. אך האם זו אכן המחויבות וזוהי ההשלכה - הזיכרון, הביטחון ו"לעולם לא עוד"?

מה שהתפרץ באומה הגרמנית בשואה הוא המסר הברור שאומה תרבותית, מתקדמת, נאורה, אומה של ג'טה וניטש'ה, של סופרים, יוצרים ואנשי רוח הינה אומה של מוסריות וערכים ברבריים. בגרמניה השתקפה המציאות של גויי העולם כולו, המוסר והערכים האנושיים שאומות שונות נוקטות בו - הוא צבוע וצובע ומסתיר מציאות שונה לחלוטין החבויה בתוכו. ואילו העם היהודי הנרדף, המושמד, הנלחם על שרידותו הפרטית והלאומית מתגלה בכוחות מוסר, נפש ורוח שאין להם אח ורע. מתגלה לעולם מהו והיכן הם ערכי האמת והמוסר העליון.

מה שאנו צריכים לחזור ולהזכיר בראש ובראשונה לגרמניה, ולשאר העמים אף הם, זו העליונות הרוחנית-מוסרית-ערכית המוחלטת שממנה שאב ושואב העם היהודי את התנהלותו ודרכו. לא המחויבות לביטחון ישראל היא התובנה והאחריות המתבקשים מגרמניה ושאר האומות אף הן.

אין אנו מדגישים את מוסריותנו וערכנו כגאווה גרידא, אלא כצורך למסקנה ברורה. ראוי שגרמניה והעמים ידעו את מקומם ולפני שבאים הם בהטפות מוסר וערכים לעמנו באצטלה של צדק והגינות, של תרבות וקידמה, ישבו "שבעה נקיים" ובלשון מהוססת יאמרו את דברם.

כבר נוכחנו לדעת איזה מוסר הוביל לרצח עם, נוכחנו איזו תרבות היתה ברברית ביותר, נוכחנו וחשנו איך הנרדף וה"נטחן עד דק" אף בעת השחרור ולאחריו שקל ומנה עם מי לבוא חשבון.

משולחנה של קוממיות –
חבר הכנסת אורי אריאל

החרם הפלסטיני: הגיע הזמן למעשים
ישראל היא היבואן והיצואן הגדול ביותר של הרשות הפלסטינית. מספיק שינוי קטן בחוקי המס שלנו, כמו חיוב תשלום מס על מוצרים מהרשות או שמירת חלק מהמס שאנו גובים בעבורם בנמלים, והכלכלה הפלסטינית חוזרת לימי הביניים
בחודשים האחרונים אנו עדים לתהליך משפיל אותו מקדמים הפלסטינים, והוא החרמת מוצרים שמקורם בשטחי יהודה ושומרון. מבחינתם, החרמת מוצרים אינה רק פרסום מודעות בעיתון (למרות שגם זה קורה), אלא גם החרמה בפועל של תוצרת ישראלית שנמצאת בחנויות ברמאללה וערים נוספות והשמדתה, אם ע"י שריפה ואם ע"י הפיכתה לבלתי שמישה. 
החלק המעליב ביותר מבחינתנו הוא לא עצם החרם - זכותם להיתקע רק עם מוצרים made in gaza - אלא השאננות והביטחון העצמי אותו מפגינים הפלסטינים מול ישראל. הם יודעים שאין בממשלה אף אחד שיעז באמת לצאת נגדם. ממשלה רופסת וחסרת עמוד שדרה, כזו שמוכנה לכל גחמה כלכלית פלסטינית - מבניית עיר שלמה לפלסטינים בזמן שמקפיאים למתנחלים ועד העברת משכורות לחמסניקים בעזה - לא תבוא בחשבון עם הפלסטינים, והם יודעים זאת היטב.
וכך עומד ראש הממשלה בישיבת סיעת הליכוד השבוע ואומר בפה מלא: "בלתי קביל שהפלסטינים מנהלים נגדנו מלחמה כלכלית בתחושה שהכול מותר. צריך להראות לעולם לאן פניהם". אך הוא מיד ממשיך ומציין באותה נשימה: "ישראל שואפת לשלום כלכלי. הורדנו מחסומים, הקלנו על חייהם, אנו פועלים כל הזמן לקידום הכלכלה הפלסטינית, ולמרות הכל הצד הפלסטיני מתנגד". אם לא מצאתם כל אזכור לכך שהוא מתכנן לעשות משהו בנדון - אתם לא לבד.
במילים אחרות, ראש הממשלה משלם מס שפתיים לאזרחי ארצו שנפגעים מהחרם באמרו כי החרם "אינו מקובל", אך לא מהסס להמשיך לשלם מס, מע"מ, ועוד תשלומים לפלסטינים בלי לחשוב לרגע שאולי הגיע הזמן לתת גם להם להרגיש מקרוב איך מרגישה פגיעה כלכלית.

גם שאר שרי הממשלה שנדרשו לנושא, איש איש והתבטאויותיו, אמרו דברים ברורים אך ללא כל משמעות מעשית. בין השאר, אמר השר סילבן שלום ש"אם החרם על מוצרים ישראלים יימשך, ממשלת ישראל תצטרך לקבל החלטות. עלינו לעצור תופעה זו". הוא גם הוסיף ואמר כי מתקיימים דיונים בנושא במשרדו ובמשרד התמ"ת. גם שר החוץ עצמו כתב במענה לפנייתי בנושא, כי צעד זה אינו מוסיף ליחסים בין מדינת ישראל לרשות וכי "אין בה כדי לקדם את יחסי האמון ושיתוף הפעולה בין הצדדים". 

והנה, למרות כל האמירות ה"נחרצות" הללו, ראו זה פלא: הערבים ממשיכים בשלהם ואף יותר מכך - מגבירים את האכיפה בנושא, מחלקים חוברות הסברה עם שמות המוצרים ומנסים לצרף לחרם את ערביי ישראל. מה, הם לא דואגים שהממשלה תנקוט בסנקציות? התשובה ברורה: לא. הם יודעים שנתניהו לא יעז להטיל עליהם כל סנקציה מפחד הדוד מאמריקה והם מנצלים את זה, תוך חריצת לשון ארוכה מולנו.

וזה לא שאין מה לעשות: ישראל היא היבואן והיצואן הגדול ביותר של הרשות הפלסטינית. מספיק שינוי קטן בחוקי המס שלנו, כמו חיוב תשלום מס על מוצרים מהרשות או שמירת חלק מהמס שאנו גובים בעבורם בנמלים, והכלכלה הפלסטינית חוזרת לימי הביניים. אפילו הצעת שרגא ברוש, יו"ר התאחדות התעשיינים, על סגירת נמלי הים בפני סחורות פלסטיניות, תביא לפגיעה אנושה בכלכלתם. כל הדברים האלו ניתנים לביצוע החל מהיום, אם רק ראש הממשלה יורה לעשות כן.

בינתיים, אני וחברי מהאיחוד הלאומי לא שוקטים על השמרים. מעבר לדיונים בועדות הכנסת ולהפעלת לחץ על השרים שיפעלו בנושא, אנו פועלים כדי ליצור העדפה של מוצרים יהודיים ומוצרים מההתנחלויות, ועובדים על קריאה לחרם נגדי על תוצרת הרשות. נכון לעכשיו, עצתי המעשית לקוראים היא למצוא באינטרנט את החוברת שפרסמו הפלסטינים ולעבוד בצורה הפוכה: כל מוצר מוחרם – יועדף. ויתקיים בנו הכתוב שאמר שמשון, שלחם גם הוא בפלשתי(ני)ם, "מעז יצא מתוק".













