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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

ארץ ישראל ותורה

ידועים דברי רש"י שמביא בתחילת הפרשה את דברי ר' יצחק על כך שלא היה צריך להתחיל את התורה אלא מהחודש הזה לכם, שהיא מצווה ראשונה שנצטוו ישראל, ומה טעם פתח בבראשית, משום 'כח מעשיו הגיד לעמו לתת להם נחלת גויים', שאם יאמרו אומות העולם לישראל ליסטים אתם שכבשתם ארצות 7 עממים הם אומרים להם כל הארץ של הקב"ה היא, הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו, ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו.

ושמעתי בשעתו מחסיד אחד בשם ר' דוד'ל, וכי מה רוצה ר' יצחק וכי לא צריך לדעת את ההיסטוריה של בריאת העולם?! אלא שר' יצחק רוצה רק תורה, ולכך אמר שגם מה שנכתב פה אינו רק סתם היסטוריה, אלא זו עצמה תורה, ומשום כך פתחה תורה בבראשית.

התורה הקדימה לכתוב את ספר בראשית קודם למצווה ראשונה של קידוש החודש, אין זו רק הקדמה מבחינת סידרי הזמן אלא זו הקדמה מהותית. היות והשורש של קידוש החודש שייך לארץ ישראל, וכדברי חז"ל (סנהדרין י"א) שמצווה זו שייכת אך ורק בארץ ישראל, ופרשת ארץ ישראל היא היסוד והתשתית למצווה הראשונה שנצטוו בה ישראל, ומשום כן פתחה התורה בעניינה שברצונו נתנה להם, וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו.

יזכנו הקב"ה להשכיל ולהבין גם את כל עניינה של ארץ ישראל שהיא כולה תורה וכמו שכתב רבינו הגר"א זיע"א על הפסוק: "ויראהו ה' את כל הארץ..." אמן ואמן. 
במה תורנית

כיצד ממשיכים להיות אידיאליסטים בגיל מבוגר?

צהרי יום שישי. אני מסיימת לארוז, ומצטרפת לבעלי בדרך לשבת נופש העוסקת בענייני חינוך. בחיבוק עז אני נפרדת מביתי האחראית והבוגרת, שתהפוך ל"אמא" לשבת אחת. מה נושא השבת? היא מתעניינת. "הנוער לאן?" אני משיבה. אה, היא קופצת, לדעתי צריך לערוך שבת בנושא "המבוגרים לאן"? המבוגרים תמיד דנים עלינו, ובסוף לכל המשימות האידיאליסטיות אנו באים. אולי תדונו, איך המבוגרים ימשיכו להיות אידיאליסטים? 
1) הרב יעקב סביר – ר"מ בישיבת אלון מורה 
להיות "אדם חושב"

איך אפשר שלא להיות מבוגר אידיאליסט?! אם יש אידיאל חשוב שאנחנו מאמינים בו וחפצים בקיומו - מה זה משנה אם אנחנו צעירים יותר או צעירים פחות? 

פעם שאלו את רבי מנחם מנדל מקוצק, למה הוא כל כך קיצוני ולא מוכן להתפשר אפילו במשהו? ענה הרבי: הביטו בשולי הרחוב, מימין ומשמאל הולכים בני אדם ובמרכז הולכים רק סוסים. בני אדם באופן טבעי הולכים דווקא בשוליים, ואילו באמצע - במה שקוראים היום ה"מיין סטרים" (הזרם המרכזי) הולכים סוסים, או בימינו נוסעות מכוניות. המשותף לסוסים ולמכוניות הוא, שאלו כמו אלו לא חושבים. לא חושבים מדוע הם הולכים בדרך זו ולא בדרך אחרת. 

כך האדם הופך ל"חיית ההרגל". אדם יכול להסתגל כמעט לכל מצב, אנשים התרגלו לחיים במצבים בלתי אפשריים. ההרגל קובע לאדם מה לחשוב, איך לדבר, מה לעשות. אדם צעיר בדרך כלל עדיין לא איבד לחלוטין את הרצון שלו לחשוב, לשנות, למרוד במוסכמות, אפילו אם יאלץ לשלם עבור רצונו ללכת בשוליים מחיר יקר. ככל שאנחנו הולכים ומתבגרים, הולכים הרגלי חיינו ותופסים חלק חשוב יותר מאיתנו, בסופו של דבר הם משתלטים עלינו לגמרי, ואנו הופכים להיות עבדים למוסכמות.

הקושי להמשיך להיות אידאליסט גם בפועל הוא: א. קשה לי כי אני כבר לא צעיר וצריך לפרנס משפחה ולדאוג לה. ב. מה זה כבר ישנה אם גם אני אעשה, גם כך יעשו זאת כבר אחרים. ג. העולם שייך לצעירים, שיעשו הם.

אולם האמת היא, שהכלל שצריך להיות נר לרגלנו – המבוגרים, הוא ש"אין הדבר תלוי אלא בי". הכח של אנשים מבוגרים הוא דווקא בישוב הדעת שלהם, ובמחיר האישי הגבוה שהם "משלמים". כאשר הקב"ה רואה (וגם הציבור) את מסירות הנפש זה משפיע ברמה אחרת. בעניין הזה אסור להתבגר ואסור להזדקן, אסור לתת לחושינו לכהות. טמונה כאן סכנה קיומית לאדם לחברה ולעם כולו. אם חשובה לנו גאולת העם והארץ, הסיכוי היחיד להצליח לשנות את הקיים הוא להמשיך להיות אידיאליסטים. 
2)הרב רחמים ניסימי שליט"א – ראש רשת הגרעינים 'שעלי תורה'

להשקיע בכיוון הנכון, ולהצליח!

שאלה זו מתחלקת לשתיים: הראשונה – כיצד משמרים את הרוח האידיאליסטית בגיל מבוגר? והשניה – לאן מפנים את הכוחות בגיל זה? מבט מעמיק ילמדנו, שלשתי השאלות השפעה מכרעת זו על זו. 

התשובה המקובלת (והנכונה) לשאלה הראשונה היא, שכדי לשמר בקרבנו את תום הילדות ולא להישחק בשטף החיים, עלינו להתחבר למקור האנרגיה שלנו – התורה. אולם דומה שזה לא מספיק. עינינו הרואות, שלא כל שומר תורה ומצוות, ואפילו לא כל לומד תורה, נשאר אידיאליסט. רבים האידיאליסטים שהחלו דרכם בכח גדול, ולאט לאט הלכו והתייבשו מתוך לחץ החיים הקשה, עד שאמרו לעצמם – אין לי זמן וגבורה לדבוק באידיאל זה, שלא תורם לצרכי הקיומיים והמשפחתיים. לכן כמובן, כמו בכל התחומים האחרים בעבודת ה', על האידיאליסט להשקיע ולעמול על כך: אם עוסק הוא בחסד – להיות רגיש לאדם העשירי שבא לפניו כאילו הוא היחידי בעולם, אם עיסוקו בחינוך – להשקיע בתלמיד החמישי כמו בראשון.

אך גם בקרב מי שלומד תורה, ומשתדל לעבוד על עצמו כדי לא להישׁחק, יש גורם נוסף ל"התייבשות" – אי הצלחה. נושא זה קשור גם לשדה הציבורי שלנו. רבים מהאידיאליסטים בצבורנו נשברים, כי הם חשים ש"נשמת הציבור" פונה למקום מוטעה, הם מרגישים שכציבור אנו משקיעים בתחומים שלא עוזרים, כהפגנות וכדומה. הפתרון לכך הוא לכוון את הרוח למקום הנכון, ואז יהיו תוצאות והצלחות.

חושבני, שכציבור דתי לאומי אנו ציבור אידיאליסט, אך לא נוכל להנהיג את העם אם לא ניפַתח לקהלים נוספים. בל נהיה כחסידה העושה חסד עם חברותיה בלבד. משה רבנו כלל את כל נשמות ישראל, ולפיכך זכה להנהיג את ישראל. כל זמן שלא נטפל בנקודה זו לא נצליח כציבור. *בכלא, למדתי שאפשר להתחבר אפילו עם רבדי האוכלוסיה המצויים שם. זה אפשרי! רק כך נהיה רלוונטיים.

 לכן, לעניות דעתי, עלינו להפתח בארבע מסגרות: א. עולם הישיבות ומוסדות החינוך שלנו. עלינו להתאים עצמנו לקהלים רוסיים, ספרדים, אתיופים ועוד, זה מחייב פתיחות בסגנון הלימוד, רמי"ם, תפילות בימים נוראים וכדומה. ב. המנהיגות הפוליטית – לדוגמא, אני יושב בחוג פוליטי מסוים, ובסוף הכנס חלק מהמשתתפים מבקשים טרמפ מהאחרים. והנה, יש ישובים שרבים נוסעים אליהם, ואילו לטירת הכרמל למשל – רק אחד נוסע, מדוע? ג. ההנהגה החינוכית שלנו - הם אנשים נפלאים, אך לא משתחררים מבית היוצר הספציפי. ד. העיתונות הדתית חייבת להפתח, ולהביא את סיפורם ודבריהם של אנשים מפרופיל שונה.

כחלק מיישום אידיאל זה, קמו הגרעינים התורניים. עלינו לחיות במקומות בהם חיים הקהלים השונים, להיפתח אליהם ולהשפיע עליהם. ב"ה השנה האחרונה היתה המוצלחת ביותר מבחינת היקף האנשים, שהצטרפו לגרעינים. אולם זו לא משימה רק לגרעינים, כל אדם שפוגש בשכונתו ובעבודתו אנשים נוספים, יכול ליטול חלק במשימה ציבורית גדולה וחשובה זו. 
*הרב נכלא לתקופה ממושכת "באשמת" חלוקת סרטים כתומים בתקופה שלפני הגרוש. 
3)הרב גד בן זמרא שליט"א – רב אולפנת מעלה לבונה וראש 'הלב היהודי'

"ותחל רוח ה' לפעמו..."

בטרם ננסה לחשוב כיצד משמרים 'טריות אידיאולוגית', חשוב להבין מהיכן ומתי צצה לה אותה תחושת נעורים אידיאליסטית, המוכרת למי מאתנו... המשכרת כל-כך ולעיתים אפילו מכאיבה?

התשובה טמונה מן הסתם בגוף השאלה. עת מתנער הנער – מעולמו הקט והילדותי - ומתעורר להשיב אל לבו מי הוא? מהיכן בא? ובעיקר לאן פניו מועדות? – מתחילה לצמוח לה בחשאי הרגשה חדשה, מרנינה ומתסיסה - שעם כל עמימותה וזרותה – מרגיש הנער כי ממנה דווקא תוצאות חיים, ולמרות זרותה עתידה היא להיהפך – לא בלי מאמץ – לזֵר להתנוסס בו. בלעדיה מרגיש המתבגר "כי טוב מותי מחיי...". כחריפות הביקורת על ה'מצוי' (ואף את עצמו אין הוא מוציא מן הכלל ה'מצוי'...) וכעס על חזקת-קיומו הסתמי, כך, וביתר שאת מתעצמת המשיכה – ההולכת ונעשית קיומית יותר ויותר – אל 'הנעלם הרצוי שאינו במציאות'. 

מן ה'כעס הטבעי' הממריץ שינוי - פונה המתבגר בהמשך אל ה'כעס התורני' ההולך ומתרחב מעגלים מעגלים בכמות ובאיכות. "אמר רבא: אותו בחור חריף (צורבא מרבנן - תלמיד חכם זקן לא נקרא 'צורבא') ש'רותח' (מכעס) התורה היא זו שמרתיחה אותו" ומסביר רש"י: "שיש לו רוחב לב מתוך תורתו, ומשים ללבו יותר משאר בני אדם. ומשמיע לנו רבא שחייבים לדונו לכף זכות" (תענית ד.).

לא רק 'רף רגישות' גבוה (מעין 'אינטליגנציה רגשית') מפתחת התורה בלב לומדיה, אלא בעיקר 'לב-רחב' המנקז אליו את צרות כולם – "אכן חלינו הוא נשא ומכאובינו סבלם". נדמה, כי אם נעמיק ניתן לומר, כי התורה לא רק מפתחת, אצל הלומד, רגישות למצוקות הקיימות זה מכבר, אלא במידה מרובה היא 'ממציאה' אותם. יש והחולה אינו יודע על מחלתו, והתורה 'חותה גחלים' על ראשו ו'מרתיחה' באוזנו: חולה אתה!! - במושגי האמת (ואין אמת אלא תורה) הנורמליות אינה נורמלית, והאנורמליות נורמלית בהחלט! ואף על פי ש"סתירת זקנים בנין ובנין צעירים סתירה", ואם כן קל וחומר כי סתירת (כעס והקפדת) צעירים (ואע"פ שאוחזים בתורה) סתירה! – 'וכל הכועס בא לכלל טעות' מכל מקום חייבים לדונם לכף זכות. 

ומכאן עצה ראשונה לאידיאליסט המזדקן: אינה דומה רוח תזזית נערית הבנויה על תשתית נפשית של קנאות מוחלטת לאמת – תשתית המונעת כל כניעה והתפשרות עם המציאות, לדעת זקנים מאופקת ומתחשבת. אך בלעדי רוח זו, החלום שהתורה רוקמת וטווה ומנסה שוב ושוב לפתור ולתפור אותו - ה'מעורר דינים' על הכאן ועכשיו – אינו שלם! להיות שותף לחלום - זה להיות שייך לעולמה של תורה, על הגלוי שבה, ועוד בתוספת המרובה על העיקר – על הנסתר (הסותר את הקיים) שבה - ואידך זיל גמור! 
.
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה

התערבות ההורים

שאלה:

ההורים שלי לא היו מרוצים מנשואי עם אשתי. למרות שכבר מספר שנים אנו נשואים, הם לא השלימו עם זה. כעת הם מבקשים שנעבור לגור לידם, ואז הם ישנו את היחס לאשתי. האם אנו חייבים לעבור דירה בגלל כיבוד הורים, והאם זהו צעד נכון?

תשובה:

טעות גדולה מצד הורים כאשר הם מנסים להכתיב בכפיה לבניהם, כיצד לנהל את חייהם. יש הרבה ערך לחכמת חיים ולניסיון של ההורים. הם רשאים להציע לבניהם או לבנותיהם הצעות טובות וחכמות. אולם, ההחלטה היא בידי הבנים. על הסף נדחית שאלת מצוות כיבוד הורים, מפני שאין כל מצוה ללכת בדרך לא נכונה שההורים מנסים להוליך אתכם. 

בנוסף, מצות כיבוד הורים קיימת רק במה שנוגע להורים עצמם, למשל, אם הם זקוקים לעזרה בפרט מסוים ומבקשים מבנם או בתם לעזור להם, זו מצות כיבוד הורים. אולם, כאשר הם מבקשים בקשה הנוגעת לחיי בניהם, לא נתנה להם התורה זכות זו, ואין מצוה לשמוע להם.

אך יש לזכור, להורים יש הצעות טובות, שאתם כבנים ראוי שתשקלו אותם.

ולגוף ההצעה, בענין מגורים: בדרך כלל, מגורים בקרבת ההורים מפריעים לבני הזוג לבנות את חייהם כראוי. ובמיוחד ביחס אליכם, שההורים אומרים במפורש, שרצונם להמשיך ולנהל את חייכם, אתה כבעל וכראש משפחה, חייב ללכת בדרך שהתורה מתווה לנו, כבר בפרשת בראשית: "על כן, יעזוב איש את אביו ואת ואמו ודבק באשתו". יש כאן סדר ברור של ארבעה שלבים בבנין המשפחתי. הראשון: להיות 'איש', כלומר, ללמוד את הכוחות והכיוונים הנכונים המתאימים לעצמו, ולעמוד על אישיותו מתוך זקיפות קומה, השלב השני: יעזוב האיש את אביו, יש לשנות את מערכת היחסים מול האב הסמכותי, ולבנות מערכת אחרת. השלב השלישי: יעזוב איש את אמו, גם כאן, להתנתק מהיחס האמהי והרך, וליצור קשר חדש, של מבוגר מול מבוגרים. שלשת השלבים הללו הם הבסיס לשלב הרביעי: ודבק באשתו. כאשר אדם מברר לעצמו את מקומו, את אישיותו, ויודע להתייחס להורים בכבוד מחד, ובעצמאות מאידך, ע"י כך נבנה הקשר הזוגי.

לכן, אם אינכם מוצאים תועלת במעבר ליד ההורים, אלא ההבטחה לשינוי היחס לאשתך, הצעתי היא בשום אופן לא לעבור דירה! רק אם הדבר משתלב בתוכניותיכם, כמו לימודים או עבודה, יש מקום לשקול פעם נוספת את הטוב שבה מול חשש לנזק.
נקודה טובה 
"קמיע להקמת ישובים"

אם חשבתם עד היום, שכוחם של קמיעות טוב הוא רק לרפא חולים או להקל על יולדות, הרי שבגוש דולב – טלמונים שבמערב בנימין יספרו לכם על קמיע שפורץ כבישים ומייסד גבעות חדשות. קמיע שבכוחו להציל מ"עינא בישא", בדוק ומנוסה! לא מדובר בקלף עליו כתובים שמות קדושים, כי אם בשלט מתכת גדול הנושא את הכיתוב "מי בנימין". 

מאז הקמת הישובים בגוש דולב – טלמונים, נשאו תושבי האזור את עיניהם להר "חרשֵה" המתנשא מעליהם לגובה 780 מטר, הם ידעו היטב שהיושב בהר שולט על האזור כולו. במיוחד חשוב היה הדבר, לתושבי נריה, שההר מתנשא בדיוק מעליהם. עם התקדמות הסכמי אוסלו האומללים, והפקרת שטחי ארצנו הקדושה לידי האויב, החליטו קברניטי הישוב שעליהם לקדם את הנושא. הם החלו לפעול בשיטת הדונם והעז, וכך לאט לאט הם פרצו דרך עפר להר תוך מאבקים קשים.

יום אחד בא לביקור בנריה השר אריאל שרון, היה זה אריק שרון של הימים הטובים. הוא גילה את דרך העפר הפונה להר, ושאל: הדרך הזו מגיעה עד פסגת ההר? משנענה בחיוב, הציע להקים על אדמות המדינה שבהר בריכת מים, וכמובן חשוב שלבריכה יהיה שומר, והשומר לא יכול להיוותר ערירי, כי הוא זקוק למנין. תושבי האזור אכן נהגו בדרך זו בסבלנות ועקשנות מרובה. בתחילה העלו להר קונסטרוקציה של מגדל מים, בהמשך הם הניחו לצד המגדל שתי מכולות קטנות, ולסיום שיפצו אותם מבפנים והכשירום למגורים. כיאה לאתר של בריכת מים, הובא למקום שלט גדול הנושא את הכיתוב "מי בנימין", היה זה קמיע בדוק ומנוסה, שסייע כבר לחפות על עבודות סלילת "כביש פנחס" בין דולב לבית אל. 

כעת חיכו לשעת הכושר, ומשראו שעברה תקופה ארוכה ואיש לא מנסה לחבל באתר, הוחלט להעלות קבוצת רווקים למגורים במקום. העליה נקבעה ליום שישי, מכיוון שבשישי – שבת המנהל האזרחי לא מסייר במקום, וכך יעברו מספר ימים עד שהעליה לקרקע תתגלה. ואכן, ביום שישי אחד בעיצומו של חורף גשום, השתכנה במקום קבוצה של בחורים מישיבת מרכז הרב. אלא, שכבר בשבת אירעה התקלה הראשונה. קצין אחד החליט לסייר להנאתו בהר, וגילה לתדהמתו את המתיישבים החדשים. הוא שאלם לפשר מעשיהם במקום, ונענה על פי הכיתוב בשלט שהקבוצה שומרת על אתר העבודות "מי בנימין". הוא לא קנה את הסיפור, ודיווח בקשר לממונים עליו, שבהר חרשה הוקמה ישיבת "מי בנימין". אולם את המנגינה הזו איש כבר לא יכול היה להפסיק. וכך במסירות נפש גדולה, הצטרפו למגורים במכולות גם משפחות. בהמשך, זכה המקום להסכמה ממשלתית בלתי כתובה, והתקבלו תקציבים לפיתוח הישוב.

כיום, מונה הישוב כ-200 תושבים. במקום יש בית כנסת קבע, מקווה, גני ילדים, מעונות, מכולת, משחקיה וספריה. אולם, המאבקים לא תמו. במקום ישנם 8 בתי קבע, שנבנו ע"י התושבים בכספם, אך זכו לתקציב פיתוח ממשלתי מלא. תנועת שלום עכשיו הגישה עתירה לבג"ץ בתביעה להרוס את הבתים, ובימים אלו התושבים מנהלים מאבק משפטי גדול העולה ממון רב. לסיוע בתרומות למימון המאבק המשפטי – שמריהו: 052-5666629

מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה י"ז
מצות עשה לקום מפני שיבה ולכבד תלמיד חכם ולקום מפניו, שנאמר: "מפני שיבה תקום והדרת פני זקן" (ויקרא י"ט). 
מצוה לספר
באיטיות עלה הצדיק הישיש ר' אריה לוין זצ"ל לאוטובוס, והתיישב באחד המקומות. מספר תחנות לאחר מכן עלתה אשה מבוגרת, והיות ולא נותר מקום ישיבה נשארה לעמוד. ר' אריה שראה זאת קם, ניגש אליה ואמר כי הוא מתנצל על כך שהוא לא נותן לה את מקומו אבל הוא חולה ברגליו והרופאים ציוו עליו לא לעמוד...

*

כבדרך אגב סיפר הגאון הרב מנחם זקס זצ"ל חתנו של מרן החפץ חיים לגיסו הגאון ר' לייב, בנו של החפץ החיים, כי כואבת לו האוזן. ר' לייב ששמע זאת נבהל ואמר לרב מנחם כי הוא חייב לנסוע בדחיפות לורשא על מנת להיבדק אצל רופא ידוע ובעל שם שהיה שם. הרב מנחם התפלא, ושאל: "וכי אם קצת כואבת האוזן צריך ללכת לרופא כל כך חשוב? אפשר לשים קצת צמר גפן עם שמן חמים ועד הבוקר הכאב בעזרת ה' יחלוף". אבל ר' לייב התעקש שגיסו ייסע מיד בבוקר לורשא, ואפילו נתן לו סכום כסף גבוה להוצאות הנסיעה והביקור אצל הרופא. בלית ברירה קיבל עליו ר' מנחם את הדין, ונסע בבוקר למלא אחר הציווי של גיסו הגאון. כשהגיע לרופא מיד הכניסוהו, למרות התור הארוך, מפאת כבודו של חותנו החפץ חיים. הרופא התפלא לשמוע שעשה את כל הדרך מראדין בגלל קצת כאב באוזן, אבל כששמע שזה בגלל ציוויו של ר' לייב מיד בדק את האוזן אך לא מצא דבר.

מיד כשחזר, גיסו שהיה שרוי בחרדה גדולה שאלו מה הרופא ראה. ר' מנחם ענה תוך קפידה קלה: "אני לא מבין מה הייתה הבעיה הרי ברור היה כי לא ימצא כלום שלחת אותי עד אליו". ר' לייב ששמע שהרופא לא מצא כלום נאנח אנחת רווחה ואמר: "הגמרא מספרת (ב"מ פ"ה:) על ר' אלעזר בנו של ר' שמעון שמספר שנים לאחר פטירתו יצאה לו תולעת מהאוזן, ובחלום סיפר לאישתו שזה קרה היות ופעם שמע שמדברים בגנות תלמיד חכם ולא מחה מספיק. אתמול שמעתי אברך שמדבר לידך בגנות אחד הרבנים ולא מחית בו, וחששתי לתולעת... עכשיו שהרופא אמר שזה משהו שיגרתי, נרגעתי".

*

באחד מבתי המלון בארצות הברית היה נהוג כי בכל יום בין מנחה לערבית אחד האורחים דורש בדברי תורה. יום אחד ניגש לדרוש אחד הנוכחים, כשלכבודו קם יהודי אחד בלבד – הגאון ר' משה פיינשטיין זצ"ל, תוך שהוא מסביר כי יהודי העומד ללמד תורה את הציבור ראוי לקום לכבודו ולכבדו. 
מצוה להורות
על הפסוק: מפני שיבה תקום והדרת פני זקן", דרשו חז"ל (ע"פ קידושין לב(::שיבה - אדם מבוגר מגיל שבעים ומעלה ואפילו אינו תלמיד חכם, וזקן - 'זה שקנה חכמה', כלומר תלמיד חכם ואפילו צעיר. ואפילו ילד קטן אם הוא תלמיד חכם גדול ממנו חייב לקום בפניו.

חובת הקימה חלה ברגע בו החכם או הזקן נכנס בתוך ארבע אמותיו של האדם, וחייב לעמוד עד שיחלוף מפניו. אולם בפני רבו המובהק וכן בפני גדול הדור, ואפילו אינו רבו, חייב לעמוד מרגע שרואהו ועד שיגיע למקומו או עד שהתרחק כך שאינו רואהו.

שני תלמידי חכמים וכן שני זקנים אינם חייביםלקום זה בפני זה, אלא יעשו הידור זה לזה, כלומר קימה מועטת. וכן תלמיד חכם צעיר אינו חייב לעמוד בפני זקן אלא מסתפק בעשיית הידור.

דיני קימה חלים על האדם אפילו בזמן שיושב ולומד תורה, במצווה זו כלולה החובה
(בכלל מצוה זו) לכבד את החכמים ולהיזהר מלבזותם כלל וכלל, ואמרו חז"ל (סנהדרין צ"ט) כי כל המבזה תלמיד חכם אין לו חלק לעולם הבא. 

וזה לשון הגמרא במסכת ברכות (כ"ח): "רבי זירא כי הוה חליש מגירסיה, הוה אזיל ויתיב אפתחא דבי רבי נתן בר טובי, אמר: כי חלפי רבנן אז איקום מקמייהו ואקבל אגרא". (פרוש:ר' זירא כשנחלש ולא היה בכוחו ללמוד היה יושב בפתח בית המדרש על מנת לזכות במצוה לקום בפני תלמידי החכמים שעוברים שם ולקבל על כך שכר), ומכאן למדנו כי יש לחפש מצוה זו ולהתאמץ לזכות בה. 

קמיע שבכוחו להציל מ"עינא בישא", בדוק ומנוסה! לא מדובר בקלף עליו כתובים שמות קדושים, כי אם בשלט מתכת גדול הנושא את הכיתוב "מי בנימין".











