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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

מדרגות של אמונה

פרשת בשלח – פרשה שכולה אמונה. ישנן דרגות באמונה, קטנות אמונה – ואמונה גדולה, וכפי שכתב בפרשתנו רבינו יונה – שיש אמונה על גבי אמונה, ובפרשתנו התעלו ישראל מדרגה לדרגה באמונתם. "התייצבו וראו את ישועת ד'", ולאחר מכן "ויאמינו בד' ובמשה עבדו", פרשת המן שיסודה אמונה. ובהמשך הפרשה, הבטחה "כי אני ד' רופאך" - שיסודה באמונה "כי אני ה'" – ואז באה הרפואה, וגם בסופה של הפרשה במלחמת עמלק - "ויהי ידיו אמונה עד בא השמש".
"ויצעקו בני ישראל אל ד'" (יד' י') ופרש"י: "תפסו אומנות אבותם", וכוונת רש"י, כי אין כאן צעקה סתמית מתוך מורא, אלא זו פעולת הזדהות עם האבות, אבותינו השרישו בנו את הסגולה הזו של תפילה אל ד', וכך פרש"י: "זה אלי ואנוהו אלוהי אבי וארוממנהו, לא אני תחילת הקדושה אלא מוחזקת ועומדת לי הקדושה ואלקותו עלי מימי אבותי".

"עם זו יצרתי לי – תהלתי יספרו", יצירת בני ישראל שהחלה מיציאת מצרים, נועדה על מנת שנודה ונהלל לד', ועל כן בברכת רפאנו אנו מדגישים, הושיענו וניושעה כי תהילתנו אתה, כי כל היצירה היא ע"מ להודות לד'. ההבטחה, "כי אני ד' רופאך" באה בתוך המהלך של יציאת מצרים, וכאמור, יציאת מצרים היא היצירה של העם, ובתוך התהליך הזה כלולות כל הישועות הנצרכות בהם נגיע עד ל"תהלתי יספרו". 

אמנם, לעומת ההזדהות עם אומנות אבותם והאמונה בד' ובמשה עבדו, הרי בסוף הפרשה "וילחם עם ישראל ברפידים", ודרשו חז"ל (סנהדרין ק"ו): "רבי יהושע אומר, שריפו עצמן מדברי תורה, שנאמר לא הפנו אבות אל בנים מספון ידיים". החטא של רפידים הוא רפיון ומבוכה, הרהורים והיסוסים, היש ד' בקירבנו אם אין, וע"כ דרש ר' יהושע, יש רפיון המתבטא באי יכולת להעביר דבר ד' מאבות לבנים, והוא הגורם ל"ויבוא עמלק". התיקון החל במעשיו של משה רבינו "ויהי ידיו אמונה" ופירש האבן עזרא: אמונה – דבר עומד וקיים, וברשב"ם שם: אמונה – קיימין בחוזקן, וכן בכל דור ודור אמונתו קיומו לדור דורים. משה רבינו ביסס את האמונה לדורות, ובמכילתא דרשב"י נאמר: "ר' עקיבא אומר, מה תלמוד לומר גַבר ישראל, כשהיה משה מגביה ידו, שעתידין ישראל להגביה דברי תורה שעתידין להינתן על ידיו", כלומר, משה הכינם להיות ראויים לקבלת התורה, לצאת מהרפיון ולהעלותם לתוקף ועוז של אמונה, ויגבה לבם בדרכי ד', וגבר ישראל!

הקב"ה יזכינו להמשיך מעשה האבות, להתקשר יותר ויותר לתורה ולמגידיה, ובכך לחזק את הקשר בין אבות לבנים, באמונה שלימה ותמימה, אמן. 
במה תורנית

מהו מהותו של ט"ו בשבט?

"ט"ו בשבט הגיע, חג לאילנות" שר ילדי הקטן בשובו מהגן. מתיק האוכל שלו שלפתי פתק עליו נכתב - לרגל החג המתקרב, נצא ביום ראשון הקרוב לנטיעות. "חג"? תמהתי לעצמי, "הרי הוא לא מוזכר בתורה. אולי השנה אברר לעצמי, מה מקורו של יום זה? ומה הוא מסמל"?
1) הרב מיכאל הרשקוביץ - רב הישוב נריה ור"מ בישיבת מרכז הרב

על המעשה ועל התודעה
"כי האדם עץ השדה" (דברים כ'), את התנהלותו של אדם בדרך חייו מדמים חז"ל לצדדים שונים בדרך גידולו של אילן. בין היתר שנינו במסכת אבות (ג' י"ז) משום רבי אלעזר בן עזריה: "כל שחכמתו מרובה ממעשיו למה הוא דומה, לאילן שענפיו מרובין ושרשיו מועטין והרוח באה ועוקרתו והופכתו על פניו... אבל כל שמעשיו מרובין מחכמתו למה הוא דומה, לאילן שענפיו מועטין ושרשיו מרובין שאפילו כל הרוחות שבעולם באות ונושבות בו אין מזיזין אותו ממקומו...". לאור זאת פירש המהר"ל גם את המשנה (אבות - א' י"ז): "לא המדרש הוא העיקר אלא המעשה", והיינו שקיומה של חכמתו של אדם בידו נעוצה ותלויה בריבוי מעשיו. ובאבות דרבי נתן (פרק כ"ב) הראו מקור לכך במה שאמרו ישראל בקבלת תורה: "נעשה ונשמע", שכן העשייה הינה תנאי לתודעה.

לאור זאת עלינו לראות את דרך טיפוח תודעתנו הלאומית וקיום חובותיה. לאחר שגלינו מארצנו ונתרחקנו מעל אדמתנו, פסקה העשייה הלאומית, והוצרכנו להכיר את תעודתנו הלאומית רק במעמדה הרוחני המופשט, ואף שהיה הכרח בכך לצורך תיקונה של האומה, מכל מקום נטייה גלותית זו של ההתמקדות ברוחניות לבדה, אִבדה את ההוד האמיתי מן הרוחניות עצמה. ולכן עתה: "כאשר הגיע התור של בנין האומה בארצה, והצורך המעשי של הסדורים המדיניים והחברתיים נעשה חלק מתכנית פעלי הכלל, הרי הם הם גופי תורה, וכל מה שיתרחבו הגורמים המעשיים ויתבססו יותר, יפעל הרוח המלא קדושה וחיי אמת על העולם ועל החיים, ואור ישראל יאיר פני תבל בכליל תפארתו". "אנו משתוקקים לבנות את הארץ ולהבנות בה כדי לקלוט את רוחה ואוירה, להתאחד עם כל החיים המקושרים בה". שפע של דברים ברוח זו כתב מרן הרב קוק זצ"ל אודות חובותינו הלאומיות. ויש להוסיף ולהטעים, שבעיקר עתה לאחר שזכינו ששוב נִתנה בידינו הזכות והחובה לעסוק בבנין ארצנו ויישובה, ההימנעות ממנה משמעותה סילוף יתר של רוחה ואמִתה של תודעתנו הלאומית. 

על כן יש לנקוט זהירות גדולה כשאנו באים להעלות את אורה של הלאומיות הישראלית בימי חושך. לנוכח הבורות המופלגת ואבדן הדרך, בחלקים מן הצבור ומנהיגיו, גוברת לעיתים מחמת חוסר שיקול דעת, הנטייה לזנוח את העשייה הלאומית כדי להתמסר להסברה ולימוד, מתוך הבנה שיש לטפח תחילה את התודעה הלאומית לרוחה של תורת ישראל. בזמנו היה מי שפנה אל מרן הרב צבי יהודה קוק זצ"ל והעלה בפניו מחשבה מעין זו. רבנו יצא נגדה בצורה נחרצת בדברים שכתב, והטעים בתקיפות שחובתנו עתה להוסיף ולהתנחל ככל יכולתנו במלא רוחב ארצנו, ואף שבודאי שיש לעסוק בחינוך והסברה, עם כל זה אין להרפות מקיום החובה להוסיף ולהרבות בהתנחלות ובניין הארץ. רק התנערות מהגלותיות, וריבוי עשייה לאומית של יישוב הארץ ובניינה שתשולב בהסברה ולימוד, יניבו יחדיו את הפרי הראוי לקיום של הגדלת התודעה הלאומית והאדרתה. 

2) הרב שלמה בן אליהו שליט"א - רב המועצה האזורית מטה אשר
מהותו של סדר ט"ו בשבט

שמורה בזיכרוני, תמונתם של מקובלי ירושלים הזקנים, הקונים בעצמם פירות בשוק מחנה יהודה בשעות הערב המאוחרות, כשנותרת רק סחורה זולה, והיו מלקטים פרי אחד מכל סוג ומכל ערמה. שאלתי אחד מהם - מדוע לא יקנה הרב פירות נאים ומשובחים? סיפר לי הרב, שרצונו לתקן ולהעלות את כל הנשמות המגולגלות בפרות. מתוך כל הפרות תבשל הרבנית מרק פירות, ומן המרק יברך הרב על כף אחת של נוזל, ובכך יקדש ויעלה את כל הכמות הגדולה של פירות השוק.

בשבילי ראש השנה לאילן הוא ראש ודגל לעבודת כל השנה בנושא קידוש החומר, תיקון האכילה, ברור הניצוצות ותיקונם של הנשמות המגולגלות בצומח. עורכים את השולחן בשלושים מיני פרות בתוספת מאפה חיטה ויין (ארבעה סוגי יינות) וקוראים את "סדר ט"ו בשבט".

נהגו המקובלים בירושלים לסדר על השולחן לאחר שבעת המינים עוד כ - 30 מיני פרות ופיצוחים ע"פ הסדר הבא: עשרה מינים שבהם קליפה קשה עוטפת את הפרי כמו אגוזים, שקדים וכדומה. מינים אלו מייצגים את עשרת הספירות של עולם העשייה. כלומר - מציאות העטופה בקליפה קשה. כדי להגיע אל הפרי - התכלית, אנו נדרשים להסיר את קליפת החומר הקשה. לפעמים נדרש מאתנו מאמץ, ורק בכוח ועבודה ניתן לקלף את קליפות החומר ויצר הרע, ולהגיע אל הרוח, הנשמה ואל התוך – התוכן. זה תפקידנו בעולם העשייה - לתקן ולהתקין את הכל לקראת תכליתו. 

לאחר מלאכה זו, ממשיכים המקובלים לעשרת מיני פרות, שבהם הגרעין הקשה נמצא בפנים והמעטפה היא הפרי כמו תמר, שזיף וכדומה. אלו כנגד עולם היצירה. במצב זה קל לנו להגיע אל הפרי כי הוא נגיש יותר, אבל עדיין נדרשת מאתנו עבודת הברור, המיון וההפרדה. כאן החומר הקשה, הרוע והייסורים נמצאים במעבה הפרי. אי אפשר לאכול את כל הפרי, ואנו נדרשים להפריד ולהפוך את היצר ליצירה, נשתמש בחומר ובשלילה כמנוף לחיוב, לרוח ולטוב. 
רק לאחר תהליך זה יֵאכלו עשרת הפירות, שאין בהם שום גרעין וקליפה, שכולם הם תכלית כמו הצימוקים, התפוחים וכדומה. אלו מייצגים את עולם הבריאה. כשם שהבריאה היא יש מאין וחומר שנברא מרוח, כך הפרות הללו הם מטרה ותכלית, כמו שהרוח והנשמה והתורה היא מטרת העולם.

סדר ט"ו בשבט הוא דגם לאכילותינו במשך כל השנה - אנו מעלים על ידי האכילה והברכה את החומר לרוח, והופכים את הפרי הגשמי לאנרגיה רוחנית בתוכנו. זוהי מטרת בריאתנו - לברר טוב מרע ולהפוך חומר לרוח, כלומר להוציא יכולת, דיבורים, מחשבות ומעשים מכוח האכילה. תיקון וקידוש החומר הוא תהליך ארוך, קשה ועמוק, בו אנו נותנים משמעות וקדושה לעבודת החקלאי, המוביל, החנווני וכל מי שטרח בהכנת המאכל. בעשותנו מצווה, ברכה, תפילה או תורה, מכוח הקלוריות והאנרגיה שקיבלנו מהפרי, אנו מקדשים את העבודות שבדרך, והופכים את האמצעי למטרה, ומעלים את הכל מהעשייה לבריאה.

3) הרב יהודה עמיחי שליט"א - ראש מכון התורה והארץ

ט"ו בשבט בהלכה

התורה אומרת לנו "עשר תעשר את כל תבואת זרעך היוצא השדה שנה שנה", אין לעשר משנה על חברתה, לדוגמא - אין לעשר מיבולי שנה חמישית על יבולי השנה השישית. אולם אימתי הוא ראש השנה למעשר? התורה לא רמזה לנו על כך, אלא נתנה סמכות לחכמים לקבוע מהו ראש השנה, ומשעה שחכמים יקבעו את התאריך לתחילת השנה, הרי שמדין תורה אין לעשר משנה על חברתה.

חכמים קבעו לנו שני ראשי שנים: א. ירקות – ראש השנה הוא בא' תשרי. ב. פירות האילן – ראש השנה הוא בט"ו בשבט. ונשאלת השאלה מדוע הוסיפו לנו חכמים ראש השנה בשבט, ובמה גרע חלקו של ראש השנה בתשרי? הריטב"א (ר"ה י. ד"ה ופירות) מסביר שהזמן הקובע הוא ראש השנה א' תשרי, אולם פירות שחונטים מראש השנה עד ט"ו בשבט, חנטתם היא מחמת המים שירדו לפני ראש השנה, ואילו לאחר ט"ו בשבט הפירות חונטים ממי הגשמים שירדו לאחר ראש השנה. נמצא שלפי שיטת הריטב"א גם בפירות האילן א' תשרי הוא הקובע, אלא שבפירות האילן אנו הולכים לפי הזמן שבו מתחילים להיווצר הפירות הגדלים ממי השנה הבאה. דברי הריטב"א מיוסדים על דברי הירושלמי (ר"ה פ"א ה"ב): "רבי זעירה אמר, עד כאן הן חיין ממי השנה שעברה, מיכן והילך הן חיין ממי השנה הבאה". 

אולם עדיין נשאלת השאלה מדוע לעניין פירות העץ אנו הולכים לפי יניקת המים, וכל פרי שחנט בין ר"ה השנה לט"ו בשבט הרי הוא כפרי שנה שעברה, למרות שחנט בפועל בשנה הבאה, ואילו לעניין ירק אין אנו הולכים לפי שעת יצירת הפרי אלא לפי לקיטתו? 

עונה על כך הגמרא (קידושין ג.): "ירק דרכו ליגדל על כל מים, ובשעת לקיטתו עִשׂוּרוֹ". כלומר הירקות מכיוון שגדלים כל השנה, פעמים ממי גשמים ופעמים בהשקאה אין מי הגשמים ניכרים בהם, ועל כן אין שעת החנטה מבדילה בין ירק משנה אחת לחברתה, אולם פירות האילן שאינם גדלים כל השנה אלא בעונה מסוימת, אינם חיים על כל מים אלא על מי גשמים בלבד, בהם אנו מבחינים בין שנה לחברתה לפי הגשמים. באֹספנו את הפירות אנו יודעים מאיזה גשמים הם ינקו, אולם באספנו את הירקות איננו יודעים מאיזה מים הם ינקו, ועל כן אין לנו אלא שעת האסיפה. 

ישנו עץ אחד, שמניב כל השנה - האתרוג - "הדר באילנו משנה לשנה". תנובת פרי ההדר איננה לפי עונות אלא נותן הוא פירותיו כל השנה, ומכיוון שהוא גדל ופורח כל השנה, אם כן צריך הוא גם להשקאה כל השנה, וממילא עץ זה "גדל על כל מים, ובשעת לקיטתו עשורו". לפיכך האתרוג שונה מכל העצים, ומתעשר לפי לקיטתו כירקות השדה. יהי רצון שנזכה לשוב ולקיים מצוות תרומות ומעשרות כהלכתם מדאורייתא בביאת כל ישראל לאדמתם. 

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
מה ומתי לספר בשידוכים
שאלה: 

אני נפגש כבר זמן מה עם בחורה ושנינו מרגישים שישנה התאמה בינינו. אני מתלבט האם לשתף אותה בבעיה שיש לי, ואם כן, באיזה שלב של הפגישות. את הדברים החיצוניים היא רואה בעצמה (משקפים עבות, קצת קרחת וכו') אבל יש לי גם בעיה גנטית שאני חושש לחשוף אותה בפניה, שמא תנתק את הקשר.

תשובה: 
כבסיס, אפשר לומר שאין אדם שלם ללא בעיה כלשהיא. יתירה מזו: כל חיי הנישואין באים להשלים את הפגמים ההדדיים. במסכת סנהדרין משווה הגמרא את הנשמה והגוף לשני בעלי מום, האחד חיגר והשני סומא. כשמרכיבים אחד על השני נוצר כלי שלם. כך זה בנשמה הנכנסת לגוף, וכך זה גם בין בעל לאישה. המבחן העיקרי אינו בשאלה האם יש פגם, אלא בשאלה, עד כמה מפריע הפגם לבן הזוג. למשל, אותו סיפור על אישה שהייתה קולנית, כלומר צועקת בקול גדול, ונישאה לחרש.

אם נחזור לשאלתך, ודאי שאין טעם להסתיר לאורך זמן חסרון או מחלה או פגם גנטי. במפגשים הראשונים אין צורך עדיין לחשוף את המידע שהנך יודע על עצמך. אולם, כאשר מתחיל להתרקם הקשר ולהיות אמיץ יותר, נכון וראוי להעלות את הנושא. לפי התגובה של הבחורה, תוכל לדעת האם היא השידוך שלך. אם היא תגיב בסגנון של "לא נורא", לכל אדם יש חסרונות, ודווקא הבעיה אשר אתה מעלה, איננה בעלת משקל עבורי, זו עצמה ההוכחה שהנכם צריכים להמשיך ולהדק ולבנות את הקשר. לעומת זאת, אם היא תגיב בבהלה ובחרדה, משמע שעבורה הבעיה הגנטית שלך מהווה הפרעה חמורה לקשר שביניכם – כך תדע בוודאות שכנראה לא זאת הזיווג שלך. אל תצטער אם ייפסק הקשר ביניכם, מפני שאי אפשר לבנות בית על גבי קשר שיש בו חשש וחרדה ולכן עדיף שהקשר ייפסק כעת.

ובהקשר זה יש לדעת, שלפעמים מצליח האחד להסתיר מבן זוגו את הפגם הגנטי שיש בו, והם מתחתנים. אולם, בדרך כלל, כאשר נודע הדבר, מתעוררת אצל בן הזוג הרגשה של הפרת אמונים בכך שלא גילו לו זאת לפני החתונה, והדבר מעיב מאוד על חיי המשפחה.

בנוסף, קיימות כיום דרכים רבות לבדוק האם פגם גנטי עובר בהכרח בתורשה, או שאם אין את אותו פגם לבן הזוג, הסיכויים קטנים ביותר לפגיעה בדור ההמשך. גם כאשר יש סיכון, ניתן כיום לכוון את ההריון מראשיתו, ולדאוג שיהיה הריון תקין. במקרה שלכם, כדאי לעשות את הבדיקות הדרושות.
נקודה טובה – בני וולף
שער ליפו - בני וולף
שמחת תורה. אחת התושבות הוותיקות, בשכונה בה מתרחש סיפורנו, שַבה באמצע היום מבית הכנסת לביתה. היה זה מקום שקט יחסית, אפילו פסטורלי, עם יחסים טובים בין השכנים - "מופת של דו קיום". אולם מה שקרה באותו יום לא היה בדיוק מופת של דו קיום. היא רצתה להיכנס לחדר המדרגות שבבניין המגורים שלה, אבל קבוצה של צעירים מהחמולה המתגוררת בסמוך לא אפשרה לה לעבור.

"מי את?" שאל אותה אחד מהם. 

היא לא הבינה מה רוצים ממנה. "אני חדשה פה? אתם לא מכירים אותי?"

אבל מסתבר שלא רצו להכיר אותה. החבורה לא נתנו לה להיכנס פנימה, ומשניסתה להתנגד, הפעילו כנגדה אלימות קשה. האישה פונתה במצב בינוני לבית חולים לצורך קבלת טיפול רפואי.

לא, לא מדובר במקרה מההיסטוריה הרחוקה, זהו אירוע משמחת תורה תשס"ז, לפני קצת יותר משלושה חודשים. לא מדובר בארץ רחוקה ואנטישמית, אלא באירוע בעיר יפו, בלבו של הקונצנזוס של גוש דן. כדאי להדגיש: המקרה הזה נחשב קיצוני, ויפו היא עדיין מקום שאפשר להסתובב בו בחופשיות. אולם יש מגמות שליליות שמתפתחות ביחס לנוכחות היהודית הוותיקה במקום, וחשוב שניתֵן עליהן את הדעת.

יפו, הינה מקום קדום מבחינה יהודית: היא מופיעה בתנ"ך כעיר נמל מרכזית בממלכת ישראל, זו שאליה הגיעו הארזים לבניין המקדש, וממנה הפליג יונה הנביא כדי לברוח לתרשיש. גם בשיא ימיהם של החשמונאים הייתה העיר מרכז ימי חשוב בממלכת יהודה, ולפי דיווחי ההיסטוריונים היא הייתה בסיס לפיראטים יהודים (אולי מקרה יחידי בהיסטוריה). חשיבותה של העיר גרמה לרומאים להילחם בצי היהודי שהתקבץ שם בזמן המרד הגדול, ולאחר כמה קרבות הם הצליחו להכניע את העיר, ולהרוג את כל התושבים היהודיים שם. לזכר הניצחון טבעו הרומאים מטבע בשם "יהודה הימית", ואחד הרחובות המרכזיים ביפו של ימינו נושא שם זה. 

גם לקראת החזרה לארץ לפני כמאה ועשרים שנה מילאה יפו תפקיד חשוב כמרכז של כל מוסדות היישוב, גם לאחר שתל אביב הוקמה והחלה לדחוק אותה ממעמדה. מאורעות תרצ"ו – תרצ"ט והשבתתו של נמל יפו בידי הפועלים הערבים, מתוך כוונה לשתק את הפיתוח היהודי של הארץ, הובילו להקמתו של נמל תל אביב. במלחמת העצמאות עמדה האוכלוסייה הערבית ביפו על כחמישים וחמישה אלף נפש, והיא הייתה מיועדת להיות מובלעת ערבית בתוך שטח המדינה היהודית. אולם כמה מבצעים של האצ"ל וההגנה סמוך לקום המדינה (כולל שימוש בפעם הראשונה במרגמת הדוידקה המפורסמת, שנעשה ביפו ולא בירושלים), הבריחו רבים מהתושבים הערבים, ונותרו בה רק 3500 נפש. לאחר המלחמה סופח שטח העיר לזה שבשיפוט עיריית תל אביב. 

אז מה עושים היום? פעילות לחיזוק האוכלוסייה היהודית מתנהלת במקום כבר כמה חודשים, כולל אירוע גדול שהתקיים בחנוכה, התארגנות לשיעורי תורה בבתי הכנסת בעיר, ותחילת התגבשותו של גרעין תורני הצפוי לעלות בשנה הבאה. השבת מתקיימת במקום שבת משפחות ונוער, במטרה להגביר את המודעות לבעיות עם הערבים שם ובשאר הערים המעורבות, ולהשיב את עטרת יפו היהודית ליושנה. 

ומשהו אופטימי לסיום: לפני כמה שבועות נחנכה יחידת דיור נוספת בבית משפחתה של אותה אישה שהותקפה במקום. היחידה נבנתה כך שהיא פונה בדיוק לכיוון בית החמולה התוקפת. תשובה יהודית-ציונית הולמת. 

מעלת אכילת פרות ארץ ישראל

הצדיק רבי אברהם דב מאבריץ' עלה לצפת והתיישב בה. כיוון שזכה לשבת בארץ הקודש, קיבל על עצמו לאכול אך ורק מפריה. והנה הגיע שנת בצורת, ובני צפת יִבְּאו קמח מחוץ לארץ. כל בני העיר אפו את לחמם מקמח זה, אולם רבי אברהם דב סירב לאכול מקמח שלא גדל בארצנו הקדושה. וכך נימק הרב את סירובו: "כשהובאה בתורה שאלתם של שומרי השמיטה – מה נאכל בשנה השביעית? לא יעצה לנו התורה לייבא תבואה מחוץ לארץ, מכאן שלא זו הדרך".

רבים מגדולי ישראל שבכל הדורות הפליגו בשבחם ובקדושתם של פרות הארץ, וראו מעלה ומצווה באכילתם:

רבה בר בר חנה סיפר: כשהיינו הולכים אחרי רבי יוחנן לאכול פירות גינוסר, אם היינו מאה אנשים – כל אחד היה נוטל עשרה פירות, אם היינו עשרה – כל אחד היה נוטל מאה... והיה ר' יוחנן אוכל את כולם... (על פי ברכות מ"ד). מכאן למד ה'בן איש חי' למעשה – "הרי מפורש שהיו הולכין ר' יוחנן ותלמידיו ממקום למקום כדי לאכול פירות מתוקים וטובים, וכל הליכתם בשביל זה... ובוודאי הם היו מכוונים בזה בשביל חיבוב ארץ ישראל לאכול מפירות המתוקים וחשובים שלה וכוונתם לשם שמיים... נמצא דבר זה הוא משנת חסידים... לך אכול בשמחה והכל הולך אחר כוונת הלב" (תורה לשמה תי"ח).

בטעם מעלת אכילת פירות הארץ כתבו: "הלא קדושת הארץ, הנשפעת בה מקדושת הארץ העליונה, היא נשפעת גם בפרותיה, שיונקים מקדושת השכינה השוכנת בקרב הארץ..." (ב"ח או"ח ר"ח ח'). "כי פרות ארץ ישראל מוסיפים כוח וחכמה, כמו שאמרו באווירה דמחכים... שפרותיה נותנים חיים לעם עליה, ומוסיפים כוח וגבורת ההשכלה" (מור וקציעה ליעב"ץ או"ח ר"ח). "ארץ ישראל פרותיה הם על ידי הקדושה, ואותה הרוחניות הראוי למן מתלבש בפרות הקדושים ההם, ולכך אין מן בארץ ישראל כי אם במדבר" (חסד לאברהם שער שלישי נהר כ"א).

וקישר את הדברים לסעודותינו היומיומיות הרב קוק זצ"ל – "המאכל של ארץ ישראל מקדש בפנימיותו, ואינו מגשם כי אם בחיצוניותו. אבל ממאכלי חוץ לארץ צריכים להיזהר. ולפי רוב הציפייה לארץ ישראל מתעלה המאכל שבחוץ לארץ גם כן. וזה סוד הזכרת ירושלים ב'על נהרות בבל' וב'שיר המעלות שובה' בכל סעודה" (אורות הקודש ג'). 

בט"ו בשבט, יום בו אנו עוסקים בשבח הארץ ופרותיה, נוסיף בחיבתה ונעמיק בהבנת קדושתה, ונקבל על עצמנו להשתדל לרכוש ולאכול בכל השנה מפרותיה הקדושים.

אז מה עושים 
התנצלות המערכת

בידיעה בשבוע שעבר אודות הנטיעות שהתקיימו בגבעות השומרון, הושמט בטעות שמה של עמותת "הלב היהודי" כאחת ממארגנות האירוע. 

אמא רחל

ביום שלישי כ"ה שבט, יתקיים בעז"ה ערב נשים בקבר רחל. שיעור מפי הרבנית נעמי שפירא, בנושא: רחל ואסתר. הסעות ממוגנות ירי מבנייני האומה בשעה 19:00. להרשמה 054-4954258.

קוממיות בדוא"ל
לבקשת רבים, ניתן לקבל מידי שבוע את עלון 'קוממיות' בדוא"ל. להרשמה: alon@komemiut.org. 
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
המצוה מט

מצות עשה לכסות דם שחיטה של חיה או עוף הטהורים, שנאמר בחיה או עוף: "ושחט את דמו וכיסהו בעפר" (ויקרא י"ז י"ג).
מצוה לספר 
בשר כשר היה מצרך נדיר ביותר בכפר. ילדי הכפר ידעו כי הם מקבלים בשר לאכילה לא יותר מאשר פעמים ספורות בשנה, שכן התושבים שהיו עניים ביותר לא יכלו להרשות לעצמם לקנות עופות ובהמות לאכילה. בעיה נוספת שהייתה קיימת בכפר הייתה חסרונו של שוחט מוסמך באזור, כך שגם אם מאן דהו הצליח לחסוך מעט ממון ולקנות עוף קטן, לא היה מי שישחטו עבורו. 

אולם הילדים ידעו כי יזכו לנתח בשר קטן – בסעודה המפסקת שבערב יום הכיפורים ובחג הסוכות, מאחר והיהודים במקום לא ויתרו בשום אופן על מצות הכפרות, וחסכו במשך כל השנה פרוטה לפרוטה על מנת לקיים מצוה זו. לקראת חודש אלול היה אחד מראשי הקהילה נוסע נסיעה ארוכה עד לעיר פאס הרחוקה, ושוכר שוחט שיואיל תמורת שכר נאה לבוא אל הכפר, ובערב יום הכיפורים לשחוט לכל הקהל את כפרותיהם. 

שנה אחת, כשנסע השליח למצוא שוחט שיסכים לבוא, היו תושבי הכפר במתח מחמת הספק שמא לא ימצא שוחט ראוי שיסכים לכתת את רגליו עד לכפרם, שכן בשנה הקודמת אף שוחט לא הסכים לבוא ואפילו תמורת סכום כסף גדול.

כשהגיע השוחט לפאס, שמע כי עבר לגור בעיר שוחט חדש בעל שם, וכשפגשו התרשם השליח מאוד ממאור פניו ומעיניו הטובות והנעימות. הוא סיפר לשוחט על כפרו ועל היהודים המחכים ומצפים לבואו, והתחנן לפניו שיואיל בטובו לבוא לכפר על מנת שהיהודים יוכלו לקיים את מצות הכפרות וליהנות מבשר בימי חג הסוכות. לאחר שנועץ באשתו, הסכים השוחט לעשות את הדרך הארוכה לכפר ולשהות שם מספר ימים, וזאת בתנאי שיקבל לידיו סכום כסף מכובד שינקוב בו. 

ליל ערב יום הכיפורים, לקראת אשמורת השחר השתרך תור ארוך של יהודים לפני השוחט. השוחט הכין תלולית של עפר על מנת שישפוך שם את הדם, הכין את סכינו ובדקו היטב היטב. כשהיה מוכן קרא לראשי הקהל ואמר להם: "דעו לכם כי בשחיטה ישנן שתי מצוות אותם ניתן לקיים: השחיטה וכיסוי הדם, כשעל כל אחת מהן ישנה ברכה מתאימה. באתי לכפרכם על מנת לזכות במצוות אלו, וזה שכרי על מאמציי". ראשי הקהל הסתכלו בו במבט מופתע כאומרים: "כיצד הוא מוכן לוותר על הכסף הרב אותו התחייבנו לשלם...". השוחט שראה את מבטיהם המופתעים הוסיף ואמר: "הגמרא (חולין פ"ז) מספרת לנו על מקרה בו אדם שחט בהמה, וממילא זכה במצות כיסוי הדם, ואז בא אדם אחר וחטף לו את המצוה וכיסה בעצמו את הדם. השוחט תבע את מכסה הדם לדין אצל רבן גמליאל, שפסק כי גנבת מצוה הינה נזק גדול, וחייבו לשלם סך עצום של עשרה זהובים, ולומדת מכך הגמרא לשאר המצוות, ומכאן אנו שומעים כי מצוה שווה ממון רב". סיים השוחט את דבריו בחיוך: "ואף אני נוהג מזה שנים שלא ליטול שכר על השחיטה, ולהסתפק בזכות הגדולה שבלקיים מצוה חביבה זו פעמים רבות, ולזה התכוונתי כי רצוני בסכום גדול תמורת הַסכמתי לבוא".
מצוה להורות
להורות מט

מצות כיסוי הדם נוהגת בחיה ועופות, ואינה נוהגת בבהמות. קודם לשחיטה יכין עפר שלתוכו ישפוך את הדם, שכן צריך לכסות את הדם גם מלמטה וגם מלמעלה.

קודם שמכסה יברך: "אשר קידשנו במצוותיו וציוונו על כיסוי דם בעפר". המקיים מצוה זו בפעם הראשונה יברך ברכת "שהחיינו".

מכסה בידו או על ידי כלי, אולם לא יכסה ברגלו כדי שלא יהיו מצוות בזויות בעיניו. חובת הכיסוי חלה על השוחט והמצוה שייכת לו, אולם אם לא כיסה וראה אחר את הדם חייב השני לכסות. אם נפסלה השחיטה או שנמצאה החיה או העוף טריפה אין חובת כיסוי הדם, לכן קודם שמכסה יבדוק שהחיה והעוף כשרים על מנת שלא תהיה ברכתו לבטלה.

מי שאין לו עפר אסור לו לשחוט מפני שמבטל מצות עשה של כיסוי הדם.

ויפו היא עדיין מקום שאפשר להסתובב בו בחופשיות. אולם יש מגמות שליליות שמתפתחות ביחס לנוכחות היהודית הוותיקה במקום, וחשוב שניתֵן עליהן את הדעת











