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עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

איכות הסביבה - עניין יהודי? - במדור במה תורנית – עמוד 2

בין דאגה עצמית לדאגה לכלל – במדור אדני הבית - עמוד 4 

כמה מילים על אכילה בט"ו בשבט – עמוד אחורי
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

מבוכה מדרכי הגאולה
המבוכה היא חלק ממהלך הגאולה. היא באה מפני שהאמונה קטנה ורדודה, ואינה יכולה להתמודד עם קשיים גדולים, ואז היא נופלת
מגאולת מצרים נוכל ללמוד על הגאולה העתידית. 

לאחר מכת בכורות, ישראל יוצאים ממצרים ביד רמה. פרעה ומצרים מוכים ושבורים. והנה, במקום להמשיך בדרכם לארץ ישראל, הקב"ה נותן הוראה למשה להורות לישראל לשוב בחזרה לאחוריהם, על מנת להטעות את פרעה, כדי שיחשוב שבני ישראל איבדו את דרכם במדבר, ואינם יודעים לאן לפנות - "ואמר פרעה לבני ישראל נבֻכים הם בארץ, סגר עליהם המדבר" (שמות י"ד).
פרעה מתרשם, שהקב"ה אשר עזר לישראל עד כה, כנראה אינו ממש כל יכול. עובדה, שבני ישראל נבוכים במדבר. בכך מחזק ד' את ליבו לשוב ולרדוף אחרי בני ישראל. פרעה אינו מבין, שיד ד' עושה כל זאת על מנת להראות את גדולת ד'. הווי אומר, שמתכסיסי המאבק הוא, שלפעמים צריך להֵראות חלשים, נבוכים, ובכך להטעות את האויב שאינו יודע להעריך את העוצמה האמיתית. עקב כך, מנסה האויב להתגבר, ואז הוא נשבר לחלוטין.

בשלב ההטעייה של פרעה ומצרים, לא רק מצרים הוטעו אלא גם בני ישראל בעצמם התבלבלו. הם איבדו את הביטחון, ושכחו שבעצם כל זה תכסיס להטעות את מצרים. כאשר ראו בני ישראל את מצרים רודפים אחריהם - "והנה מצרים נֹסֵע אחריהם, וייראו מאד ויצעקו בני ישראל אל ד'". פחד מוות נפל עליהם, "ויאמרו אל משה המבלי אין קברים במצרים לקחתנו למות במדבר, מה זאת עשית לנו להוציאנו ממצרים?". אך גם זה היה מכוּון מאת ד', לבחון את האמונה של ישראל ולהעמיק אותה, להראות להם את יד ד' הגדולה בקריעת ים-סוף.

כל זה בא ללמדך לימים הבאים, שאם תראה נסיגה בגאולה העתידה, אל תאבד את הביטחון, אל תתייאש, גם אם תראה שהקשיים הם לא רק מבחוץ על ידי האויב, אלא גם מבפנים, בתוך ישראל עצמם. רבים מבני ישראל מתייאשים, עייפים, "נבֻכים הם בארץ סגר עליהם המדבר", לא רק במובן הפיזי, אלא גם במובן הרוחני סגר עליהם המדבר: הריקנות שולטת, אין תכנים רוחניים, אין אמונה, הכל שיטחי, רדוד, יובש רוחני ושממה רוחנית. אם תראה כל זאת, אל תתייאש, שכן כך דרכה של הגאולה. המבוכה היא חלק ממהלך הגאולה. היא באה מפני שהאמונה קטנה ורדודה, ואינה יכולה להתמודד עם קשיים גדולים, ואז היא נופלת. אבל, כל זאת על מנת להאיר אור של אמונה גדולה, אמונה עליונה, על מנת להראות לישראל את היד הגדולה האלקית, המנצחת כל. כמו שהיה אז: "וירא ישראל את היד הגדולה אשר עשה ד' במצרים ויאמינו בד' ובמשה עבדו".
מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

מלחמה לה' בעמלק מדור דור 

במלחמת עמלק נשא משה רבנו את ידיו כלפי מעלה ללמד את העם כולו, שיש לשעבד את הלב כלפי מעלה. גם כיום, עלינו ללכת בדרך האמונה, דרכו של משה

בפרשתנו אנו מוצאים שני איומים קיומיים, שבהם נתון עם ישראל. בתחילת הפרשה אנו מאוימים על ידי פרעה מלך מצרים, ובסופה מאיים על קיומנו - עמלק, גוי עז פנים וחצוף שנלחם בישראל ללא כל התגרות מצדם. 
ישנו הבדל עקרוני בין שני איומי המלחמה - המצרים נלחמים בנו כשיש להם טענה נגדנו, אמנם טענה לא מוצדקת, שהרי פרעה בעצמו הכריז באמצע הלילה "קומו צאו מתוך עמי", ובכל זאת יש למצרים טענה מסוימת - 'לקינו, נטלו ממוננו ושלחנום לחופשי'. 

אולם מלחמת עמלק באה ללא כל טענה, וכפי שהמלבי"ם מסביר - שישנם כמה סיבות שעם יוצא למלחמה על עם אחר, אך עמלק נלחמו בנו ללא סיבה, שהרי ישראל לא באו לרשת מעמלק את ארצם ולא היה ביניהם לפני כן שום שיג ושיח. העמלקים נלחמים בנו, מפני שהם מתנגדים לעצם הופעת עם ישראל בעולם ולכל מה שישראל מייצגים - אמונה באלוקים וכל המתחייב מכך בהתנהגות האדם בימי חייו. 

עמלק רצו חיים ללא כל מחויבות, חיי הפקרות בהם איש הישר בעיניו יעשה, ולא הסכימו שיהיה עם שמאמין בהשגחת השם ומכוון את אורחותיו לאור אמונה זו. 

לאור זאת נבין את הטעם לציווי האלוקי למחות דווקא את עמלק מתחת השמים, ולא את כל העמים האחרים שנלחמו נגד עמנו. עמלק שנא את עצם הופעת עם ישראל עלי אדמות, מתוך מחלוקת עקרונית–אידיאולוגית, ולכן החיוב למחותו כולל בתוכו את החיוב למחות את עצם הכפירה של עמלק ואת כל האידיאולוגיה של חיי הפקרות שעומדת בניגוד גמור לתפיסת תורת ישראל. 

בזמננו, מה שמתרחש לעינינו, זו גם מעין מלחמת עמלק דאז על השם ועל משיחו. אויבי ישראל מסביב חפצים להשמיד ולכלות את עם ישראל ואת מדינתו. שום דבר לא יספק את יצרי ההרס שלהם. אי אפשר בכלל לדבר על שלום עימם, משום שהם רוצים להשמידנו ולכלותנו ולכן כל הנסיונות להגיע איתם לשלום נועדו מראש לכישלון. רק אם בני עמנו יפנימו שכושר עמידתנו תלוי במידת דבקותינו בתורה ובמצוותיה, כך שיהיה ניכר שאנו יהודים באורחות חיינו הפרטיים והציבוריים, יעריכו אותנו הגויים ונוכל לחיות בשלום ובביטחון באזור הזה.

אך אם חלילה נמשיך לנסות לטשטש את זהות המדינה כמדינה יהודית, וננסה לחקות את תרבות המערב, עלול המצב להתדרדר, חלילה. 

במלחמת עמלק נשא משה רבנו את ידיו כלפי מעלה ללמד את העם כולו, שיש לשעבד את הלב כלפי מעלה. גם כיום, עלינו ללכת בדרך האמונה, דרכו של משה, ובזכות זאת נזכה להיוושע מכל אויבינו מסביב. 
במה תורנית
מהם יחסי הגומלין בין אדם ואדמה?

ליל ט"ו בשבט. חיים לגם מהיין בהנאה מרובה. כל שבת וחג הוא שותה יין, אבל היין הזה שונה מכל היינות. גפן קטנה יש לו בחצר, והוא בוצר בכל שנה את ענביה, מפיק מהם יין, אותו הוא שותה לראשונה בט"ו בשבט. 

"אה, היין שלי", מהרהר חיים, "מהאדמה שלי. בעצם, למה אני קשור כל כך דווקא לאדמתי? אולי כדאי שאברר - מה יחסי הגומלין בין אדם לאדמה במישור האישי, הלאומי והאוניברסלי"?  
1) הרב שמואל יניב שליט"א - גבעת שמואל

ארבעה רבדים

ארבעה רבדים יש בקשר בין האדם לאדמה:

הרובד הראשון - העבודה. באופן טבעי, יש לאדם צורך נפשי לעבוד את האדמה, כמו שכתוב בבריאה - "לעבדה ולשמרה". גם אם העבודה לא מניבה יבול לאדם, היא בריאות לנפשו.

הרובד השני - יצירה. כשאדם נוטע נטיעה, ורואה שהיא פורחת, עולמו נהיה יפה יותר, והוא שמח ביצירה שיצר. העולם נהיה יפה יותר, וזה מרגש אותו שיש חיים מסביבו, הוא לא חי בעולם וירטואלי אלא על הקרקע. האדם מרגיש, כביכול, שהוא קיבל חיוך מהשכינה.

הרובד השלישי - אחריות ופרנסה. אדם מתחבר לקרקע מצד הפרנסה. האדמה מקיימת את האדם, וכאן בא לידי ביטוי גם קיומו של הזולת, המשפחה והעם. האדם צריך לקחת אחריות על חייו, והאדמה היא שותפה בכירה לקיום זה. ככל שאדם לוקח על עצמו אחריות אמיתית יותר כך מעלתו משתבחת.

הרובד הרביעי - הקשר לשכינה בארץ ישראל. ארץ ישראל היא מקום השכינה והנבואה. לארץ ישראל יש נשמה יתירה, ולכן הארץ בעצמה צריכה לשבות בשביעית - "ושבתה הארץ". לארץ יש קדושה עצמית, וכאשר האדם, המשפחה והעם מתחברים לקדושת האדמה, אזי מהותם נעשית יותר אצילה, רוחנית וקדושה. 

החיבור לאדמה, לסלעים, הוא חיבור לארץ אשר ה' אלוקיך נותן לך מראשית השנה עד אחריתה, וההתעלות הזאת היא נפלאה מאוד.

אשרינו שזכינו לחזור לארץ ישראל. לעבוד, להתפרנס ולהתקיים בה, ונזכה בעזרת ה' גם לנבואה ולכך שעם ישראל ישלוט בכל מרחבי הארץ. כשם שאם לאדם פרטי חסרה רגל, הרי חסרה לו חלק מדמותו, כך עם ישראל כשחסר לו חלק משטחו הרי חסרה לו ההתגלות השלמה שאנו ראויים לה.

תורת ה' תמימה משיבת נפש, ארץ ישראל שלימה משיבת נפש, עם ישראל שלם משיב נפש, ונזכה בעזרת ה' לגאולה, שהיא חיבור כל השלמויות יחד.
2) הרב דוד סמסון שליט"א - ראש ישיבת לך לך
איכות הסביבה
המהפכה התעשייתית גרמה לאנושות נתק בתודעה הבריאה והפשוטה הקושרת אותנו עם אמא אדמה. לצערי, הציבור הדתי טרם תקן את העיוות שנוצר בתודעה זו, עד כדי כך שאם אנו רואים אדם שממחזר בקבוקים, אנו מתחילים לחשוד בו שהוא חזר בשאלה. 
אולם יסודות איכות הסביבה לא נוצרו בבית מדרשו של השמאל החילוני אלא בתורה שבכתב ושבעל פה. 

האדם נקרא אדם על שם האדמה, אשר הוא נוצר ממנה ואליה הוא שב. לפיכך, עיקר תפקידנו הוא בעצם לעבוד את האדמה - "וְאָדָם אַיִן לַעֲבֹד אֶת הָאֲדָמָה", לכן התפקיד של האדם בגן עדן היה "לעבדה ולשמרה" (בראשית ב'). "בשעה שברא הקב"ה את אדם הראשון, נטלו והחזירו על כל אילני גן עדן, ואמר לו: ראה מעשי כמה נאים ומשובחין הן וכל מה שבראתי בשבילך בראתי, תן דעתך שלא תקלקל ותחריב את עולמי, שאם קלקלת אין מי שיתקן אחריך" (קהלת רבה ז'). 

לפיכך כשקילל ה' את האדם נתקללה גם האדמה בעבורו, אולם גם לאחר החטא התפקיד של האדם נשאר לעבוד את האדמה אשר לוקח ממנה (בראשית ג').

הרגישות הראויה של האדם לאדמה, מוצאת את ביטויה בציווי לא להשחית את העצים של האויב אפילו כתכסיס בשעת מלחמה - "כִּי תָצוּר אֶל עִיר יָמִים רַבִּים לְהִלָּחֵם עָלֶיהָ לְתָפְשָׂהּ, לֹא תַשְׁחִית אֶת עֵצָהּ לִנְדֹּחַ עָלָיו גַּרְזֶן, כִּי מִמֶּנּוּ תֹאכֵל וְאֹתוֹ לֹא תִכְרֹת כִּי הָאָדָם עֵץ הַשָּׂדֶה לָבֹא מִפָּנֶיךָ בַּמָּצוֹר (דברים כ').

חז"ל לומדים מכאן בנין אב ליקום כולו, שאל לו לאדם להשחית את סביבתו, ובלשון הרמב"ם (הלכות מלכים ו', י'): "ולא האילנות בלבד, אלא כל המשבר כלים, וקורע בגדים, והורס בנין, וסותם מעין, ומאבד מאכלות דרך השחתה, עובר בלא תשחית". קל וחומר לאדם שמשחית את האוזון  או  יוצר כתמי נפט באוקיינוס.  

במשנה (בבא בתרא פ"ב) מפורטים גם כללי התנהגות מתאימים, שמטרתם למנוע זיהום אויר, מים וקרקע - "מרחיקין את הנבילות ואת הקברות ואת הבורסקי מן העיר חמישים אמה. אין עושין בורסקי אלא למזרח העיר", הואיל  והרוח נושבת ממערב. 

את הצורך למחזר בקבוקים ונייר, ניתן ללמוד מהגמרא שקובעת ש"לא ישפוך אדם מי בורו ואחרים צריכים לו". (יבמות י"א). 

ולוואי ונזכה להחזיר עטרה ליושנה, ונעבור חלוצים לפני המחנה להרים אנחנו את הדגל של איכות הסביבה, ולמלא את ייעודנו  כבני אדם להפוך את העולם לגן עדן, לעבדה ולשמרה.

3) הרב משה שחר שליט"א - ראש הישיבה הגבוהה טבריה 
קשר אדם ואדמה בפן האישי

"וייצר ה' אלוקים את האדם עפר מן האדמה". האדם נוצר מן האדמה, ועל שמה הוא נקרא 'אדם', לפיכך האדם מושפע מאוד מן האדמה עליה הוא גדל ומקישורו אליה.
כאשר משה רבנו שולח את המרגלים, מצווה הוא אותם לבדוק שלושה דברים לפי הסדר:
"א) וראיתם את הארץ מה היא, ב) ואת העם היושב עליה, החזק הוא הרפה, המעט הוא אם רב, ג) ומה הארץ אשר הוא יושב בה, הטובה היא אם רעה...".

לכאורה, הדבר החשוב ביותר שבו המרגלים צריכים להתמקד תחילה הוא - יושבי הארץ, אך משה רבנו מלמד אותנו שיש נקודה שורשית יותר: טבע הארץ, כי "יש ארץ מגדלת גיבורים ויש ארץ מגדלת חלשים, יש מגדלת אוכלוסין ויש ממעטת אוכלוסין" (רש"י). אופי האדמה הוא שיוצר את אופי האנשים, לכן רק אחרי שבודקים מה טבע הארץ, יש עדיין צורך לבדוק האם יושבי הארץ אכן גדלים בהתאם לטבעה, או שמא ישנו גורם מסוים שמפריע לכך. רק אחר כך יש לשוב ולבדוק האם יושבי הארץ מטפלים בה כראוי ומפיקים ממנה את מה שהיא ראויה לתת, או לא.
אנחנו, לצערנו, התרחקנו מן האדמה. רובינו דרים בבתים רבי קומות, וכמעט שאין בינינו עובדי אדמה. אפילו חלק גדול מה'חקלאים', אינם אלא מעסיקים של עובדים זרים. 
שני דברים מרכזיים אנו מפסידים במצב זה: 
א. אמונה. עובד האדמה 'מאמין בחי העולמים וזורע'. מרגיש וחש הוא את תלותו בחסדי שמים, לאורך כל הדרך: בגשם, בקור (לחיוב ולשלילה), בהצלחת מניעת המזיקים, בהצלחת כמות ואיכות הגידול, בשיווק ובמחיר שיקבל. אמנם חלק מן הדברים קיימים גם בענפי מסחר אחרים, אך חלקם ייחודיים לעבודת האדמה, המקשרת את האדם לבורא פרי האדמה ופרי העץ.
ב. שורשיות. עובד האדמה מחובר לקרקע, והיא משרה עליו יציבות ושורשיות, בריאות הנפש ובריאות הגוף.
השילוב של שתי התכונות האלה, יוצר אישיות בעלת עוצמה וחיות, שהרי הנטיעה בארץ ישראל מביאה לדבקות בה', כדברי המדרש: "ר"י ב"ר סימון פתח: ... 'ובו תדבקון' - וכי אפשר לבשר ודם לעלות לשמים ולידבק בשכינה... אלא: מתחלת ברייתו של עולם לא נתעסק הקב"ה אלא במטע תחלה שהרי נאמר 'ויטע ה' אלהים גן בעדן', אף אתם כשנכנסין לארץ לא תעסקו אלא במטע תחלה שנאמר 'כי תבואו אל הארץ ונטעתם'"(ויקרא רבה כ"ה). יוצא שעל ידי נטיעה בארץ נדבקים בשכינה. "ואתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום". יהי רצון שיקוים גם בנו הפסוק, במהרה.
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
דאגה עצמית ודאגה לכלל

בכל אירוע בחיינו, אנחנו חייבים לשים לב למחשבותינו ותגובותינו, מניין הם נובעות, מהו הכח הגורם לנו לחשוב כך
שאלה:
בעלי זומן לשירות מילואים. ביקשתי ממנו להגיש בקשה לדחיית השירות, ולת"ם, באמצעות מקום עבודתו, אך הוא טוען, שהוא מרגיש חובה לשרת, ואינו רוצה להגיש את הבקשה. קשה לי עם זה, כי אני מרגישה שהוא דואג לאחרים ואינו דואג לאשתו ולילדיו. בנוסף, הוא אמור לשבת במקום מסוכן, ואני חוששת ממה שעלול חלילה להתרחש. גם בפחד שלי הוא לא מתחשב. אשמח לשמוע חוות דעתך.

תשובה: 
בכל אירוע בחיינו, אנחנו חייבים לשים לב למחשבותינו ותגובותינו, מניין הם נובעות, מהו הכח הגורם לנו לחשוב כך. ידועים דברי בעל חובת הלבבות, בתחילת שער עבודת האלוקים, שם הוא מונה חמש צורות בהן אדם מיטיב לחברו: כאב המיטיב לבנו, חבר לחברו, עשיר לעני וכו'. לדבריו, את כל הטובות הללו, עושה האדם בעיקר לטובת עצמו. למשל, עשיר המסייע לעני, הוא כדי לקבל שכר שמים עבור מעשהו הטוב. אם כן, הוא חושב על עצמו יותר מאשר על העני. כמובן, שאנו צריכים להשתחרר ממחשבות כאלה, ולנסות לנתח באופן אובייקטיבי את המציאות, כדי לקבל החלטות נכונות.

ומכאן לדילמה שלך: יציאה למילואים היא ודאי מעשה קדוש ומצוה גדולה של הגנה והגנה על עם ישראל ועל ארצו. ברור שללא חיילים, בשירות סדיר ובשירות מילואים, לא היתה יכולה מדינת ישראל להמשיך ולהתקיים, מפני אויבינו הקמים עלינו. למרות הקושי שלך, טוב תעשי אם תתחרי איתו ברצונותיו, נסי להבין מה עומד מאחורי רצונו. הרי ברור שהוא מעוניין לצאת לשם שמים, וכי מה חסר לו בביתו, שיגרום לו לרצות לברוח לשירות מילואים. בנוסף על המחשבה האידיאלית, ודאי יש שמחה  מיוחדת במפגש עם ידידים ותיקים, אשר רק בשירות פוגשים בהם. ייתכן שמצטרפת אצל בעלך גם מחשבה של 'מה יאמרו עליי החברים אם אתחמק מהשירות'. כל זאת חייב להיות לנגד עינייך כאשר את באה לברר את הרגשתך. ברור שאם את חושבת על עצמך, הדרך הטובה היא להיפטר משירות זה. כך קל יותר הטיפול בילדים, אין צורך לדאוג ולחשוש לגורלו של הבעל וכו' וכו'. למסקנה הברורה, שוודאי יש לאפשר לו לצאת לשירות, כאמור, בראש ובראשונה מצד המצוה והחובה אשר בכך, ונוסף, מחמת רצונו לחדש את הקשר עם חבריו, שגם זה רצון חיובי. מתוך כך, תבוא ההבנה, שרצונו לצאת לשירות דוקא מתוך דאגה לאשתו ולילדיכם, ולא מפני שלא אכפת לו מכם.

ולעניין הפחד שלך, מתוך חשש מה יארע לו חלילה. אין ספק שכל יציאה למילואים יש בה סיכון,  והפחד הוא תוצאה הגיונית וטבעית ממצב זה. כאשר אדם מפחד ממשהו אמיתי, טעות לומר לו אל תפחד. שהרי באמת יש סיבה ובסיס לפחד. מה שאת צריכה לומר לעצמך הוא: למרות שיש מקום לחשוש, לא ייתכן שהפחד יקבע לי את סדרי יומי, ויכתיב לי כיצד להתנהג. גם צנחן הצונח ממטוס בגובה רב, ודאי יש בליבו פחד בעת הקפיצה. אולם, הוא אינו נותן לפחד להיות נר לרגלו, ועל פיו יישק דבר. גם את, דעי שמותר לך לפחד וגם להתפלל לשלומו של בעלך, אך אל תתני לפחד לנהל את חייך.

ולסיום, ברצוני להביא בפנייך משל אשר התפרסם לפני שנים רבות באחד העיתונים:

שתי ימות יש בארץ ישראל, ים כינרת וים המלח. ים כינרת מימיו מתוקים, מלא חיים ופריחה. ים המלח לעומתו הוא ים המוות. ומדוע? מפני שים כינרת מקבל את מימיו מהצפון, ואינו שומר אותם לעצמו, אלא ממשיכים דרומה, להוסיף חיים בכל מקום. ים המלח לעומתו, שומר הכל לעצמו, ולכן הוא ים המוות. נזכה כולנו להיות כדוגמת ים כינרת.
משולחנה של קוממיות – בצלאל סמוטריץ'
קולה של תורה למדינה – לרגל שבת ארץ ישראל וירושלים

שבת זו נקבעה על ידי הרבנות הראשית כשבת ארץ ישראל וירושלים בה קראו הרבנים הראשיים לרבני ישראל בארץ ובתפוצות "להקהל ולעמוד על כבודה של ירושלים ושל ארץ ישראל... לבא לפני המלך, מלכו של עולם... ולצעוק בתפילה מקירות ליבנו...על הסכנות האורבות לארץ ישראל וירושלים..." (ציטוט מתוך קריאת הרבנים הראשיים לשבת זו).

קריאת הרבנים הראשיים מחדדת את שאלת זכותם ואף יותר מכך חובתם של רבנים בכלל ושל הרבנות הראשית בפרט לשאת ברמה את קולה של תורה ולנקוט עמדה תורנית ברורה בשאלות ציבוריות ומדיניות העומדות על הפרק במדינת ישראל, ראשית צמיחת גאולתנו.

עמדתנו בשאלה זו חד משמעית ועלינו לאומרה בקול צלול: זכינו בדורנו והמחזיר שכינתו לציון מקבץ ברחמיו נידחי ישראל ומשיבם לארץ החיים לייסד בה ממלכת כוהנים וגוי קדוש. לעת כזו מצווים אנו לשוב ולחיות חיי תורה מלאים במלא מובן המילה. מאמינים אנו באמונה שלימה שתורתנו תורת-חיים היא ומכוחה מענה לכל מרחבי החיים, הכלליים והפרטיים.

על רבנים, כמי שאמונים על נשיאת קולה של תורה, לפתח שיח ציבורי שמקורו בתורה וברצונו של רבש"ע. אין דבר במציאות שאין לו היגד תורני, אין מרכיב בחיינו האישיים והלאומיים שאין לו שם, שאין לו הגדרה ממקורה של תורה.

אמור מעתה, מדינת ישראל אינה פוליטיקה כי אם מושג ממושגיה של תורה, שיבת ציון היא תורה, צבא זה תורה, תחיית השפה היא תורה, כלכלה זו תורה, חברה זו תורה ופיתוח המדע הוא רצון ה', הוא תורה, וכן על זו הדרך.

ומאחר וחיינו על כלל מרכיביהם הם הם גופה של תורה הרי שממילא אין לך דבר שאין לגביו התייחסות תורנית, אין ולא יכול להיות מהלך ציבורי  שאין לתורה מה לומר לגביו.

חובתם של תלמידי חכמים, להשמיע ללא מורא את קולה של תורה בכל עת, ובפרט בעניינים הנוגעים לכלל ישראל ולארץ בית חייו.

מכאן קריאתנו ותחינתנו למעלת כבוד הרבנים הראשיים - המשיכו ביתר שאת את אשר החילותם, אל תראו ואל תחתו כי שם ה' הנכם נושאים ואת מלחמתו אתם נלחמים! לנו ברור כי לא תהיה תפארתה של הרבנות הראשית לישראל כי אם על דרך התייצבותה כחומה בצורה, ועמידתה האיתנה בראש הלוחמים את מלחמתה של תורה כנגד כל ניסיון לפגוע בארץ חיינו, לעכב את התקדמות גאולתנו, ולמנוע חלילה מרבש"ע להשיב שכינתו לציון בשלמות – הלוואי נזכה.
אז מה עושים 
אמא רחל

ביום שלישי ט"ו שבט יתקיים בעז"ה שיעור לנשים בקבר רחל מפי הרב אביחי קצין בנושא: 

בין נטיעת אילנות למימוש "ושבו בנים לגבולם". הסעות, בתיאום מראש, מבנייני האומה בשעה  19:00, לפרטים והרשמה: 054-4698161 /052-8243017 

מלוה מלכה מול כלא נווה תרצה

במשך כחודש עצורות מספר נערות בנות 14-15 שכל חטאן הוא אהבת הארץ. בנות יקרות אלו אינן מוכנות להכיר בסמכות בית המשפט לשפוט אותן שלא על פי התורה. במוצ"ש נתאסף כולנו מול שערי כלא נווה תרצה בשעה 20:30.

לפרטים: יהונתן - 0526719373
קומי אורי

האם פעם חשבתם כיצד נתמודד עם תופעת החילון - חיבוק או נידוי?
האם כדאי לקיים מפגשים בין בני נוער דתיים וחילוניים?

מי אשם בתופעה?

 הכל הכל בגליון החדש של "קומי אורי" הרואה אור בימים אלו.

 לרכישת הגליון ומנויים, משרדי קוממיות 02-9974424/5 kumiori@gmail.com
קוממיות-טוּב הארץ
בשנת השמיטה זוכה הציבור הדתי–לאומי להניף את דגל החקלאות היהודית בארץ ישראל. יתר על כן מוסכם על רבותינו, שעדיף לרכוש תוצרת חקלאית מהיתר המכירה על פני אכילת יבול נוכרי, שהרי בקנייה מהנוכרים הדרים בארצנו אנו מחזקים, חלילה, את אחיזתם בארץ.

אך, דווקא מנהגינו זה בשנת השמיטה, מציב בפנינו שאלה גדולה - האם גם בשאר השנים אנו מעדיפים לקנות את פירות ארץ ישראל של החקלאים היהודים על פני תוצרת נוכרית או יבוא? 

אמת, ישנם תשובות - בשנת השמיטה החקלאות הערבית מתרחבת במיוחד וכן הלאה. ובכל זאת, השאלה טובה יותר מכל התשובות. מי שמוכן להקל מבחינה הלכתית לצורך חיזוק החקלאות היהודית, ולכל הדעות - היתר המכירה זו קולא (קולא נצרכת ואמיתית, אבל קולא), ראוי לו שיתאמץ קצת על הנושא גם בשאר שנים.

חשוב לציין, שהמודעות לחשיבות הצרכנות דווקא מהחקלאות היהודית בארץ נמצאת כל העת בעלייה. השנה זכינו, ב"ה, בתנועת 'קוממיות' לעשות צעד חשוב לקידום נושא חשוב זה. לקראת ט"ו בשבט הקמנו אגף חדש בשם 'טו​ּב הארץ' והשקנו, לראשונה, כ - 5500 ערכות פירות ארץ ישראל מחקלאות יהודית . ט"ו בשבט הוא חגם של פירות הארץ. בשנים הקודמות התלוננו על כך, שאנו אוכלים ביום זה פירות יבשים מחוץ לארץ, והנה השנה אנו זוכים לאכול מפירות ארצנו הקדושה. הקפדנו גם שהעבודה על אריזת והובלת הפירות תיעשה כולה בידי יהודים.

לערכה צירפנו חוברת מיוחדת, שעוסקת בהסברת ערכם וקדושתם של פירות הארץ. הערכה והחוברת הינם פעולה ראשונה בשרשרת פעילויות, שנעשה בעזרת ה' להפצת המודעות לנושא זה.

פעילות זו נעשתה בשיתוף פעולה מלא עם 'אוצר הארץ'. חשוב לזכור, שחנויות 'אוצר הארץ' הם ראש החץ בשיווק תוצרת החקלאות היהודית בארץ, ועל כולנו להשתדל לקנות בחנויות אלו ולחזקם. אנו מקווים שהמפעל האדיר של 'אוצר הארץ' ימשיך גם לאחר שנת השמיטה, ויזכה אותנו בתוצרת יהודית כשרה למהדרין.
הערכה זכתה להכשרו המהודר של מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א, שאף צירף את ברכתו לרעיון העומד מאחוריה ולהלן מכתבו:

לאחינו בני ישראל אוהבי ארצנו הקדושה

הריני לברך בזה את תנועת קוממיות-טוב הארץ, שפועלת בשיתוף עם אוצר הארץ בהפצת פריה וטובה של ארצנו לקראת ט"ו בשבט.

הפירות כולם תוצרת יהודית ועבודה עברית, ועומדים תחת השגחה מעולה מבחינת הכשרות לכל היבטיה.

ויהי רצון שבזכות ההתקשרות לפירותיה הקדושים (לשון הב"ח או"ח סימן ר"ח) נזכה בקרוב ממש לגאולת ארצנו כולה וישובה בידי אחינו בני ישראל.

החותם לכבוד התורה

הרב דב ליאור












