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ב"ה
גיליון מס' 133 פרשת בשלח/ י"ג בשבט תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

ים סוף והרגע שאחרי 

השירה מביעה את גודל הכרת הישועה הבאה מבורא עולם, נוסכת בקרבנו גם ביטחון לדורות עולם - כשעמנו נמצא בסכנה קיומית, קיימת ההבטחה האלוקית: "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון"

פרשתנו עוסקת בשלב האחרון של גאולת ישראל ממרות מלכות מצרים. המצרים שנאו כל כך את בני ישראל ואת האמונה בה' אותה הם מייצגים, עד שגם לאחר שקבלו כבר רשות לצאת לגמרי -  כשפרעה אמר: "קומו צאו מתוך עמי" והכוונה הייתה הסרת כל שליטה שלו עליהם, בכל זאת אי אפשר היה לסמוך על שום הבטחה של המצרים, כפי שזה היה לאורך כל המסלול של המכות. השנאה העיוורת שלהם נגד עם ישראל, אם היא רק מוצאת איזו סיבה להתנכל להם, היא מבצבצת ועולה למנוע את יציאתם לחרות. הישועה השלמה הייתה בקיעת ים סוף והטבעת כל צבא מצרים עם מלכם, אז בני ישראל חשו שהם גאולים, ויכלה לפרוץ שירת ההודיה מפיהם: "אז ישיר משה ובני ישראל". הדגשת גודל הישועה מוצאת את ביטויה בכך שאנו אומרים אותה יום יום בתפילתנו. השירה מביעה את גודל הכרת הישועה הבאה מבורא עולם, נוסכת בקרבנו גם ביטחון לדורות עולם - כשעמנו נמצא בסכנה קיומית, קיימת ההבטחה האלוקית: "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון" לא רק בשעה זו אלא גם לדורות שאם אין אפשרות להינצל בדרך הטבע, ישועת ה' יכולה לבוא גם בדרך ניסים.
חז"ל דרשו במדרש על הפסוק: "ה' ימלוך לעולם ועד" שאם ישראל היו אומרים ה' מַלך בלשון עבר לא הייתה כל אומה ולשון יכולה לשלוט בהם. הכוונה היא, שאילו ישראל היו מתאמצים להגיע לדרגה הגבוהה שהם מסוגלים להמליך את הקב"ה על כל הבריאה, זה היה מביא לתיקון האנושות כולה, וכל המצב של העולם היה אחר. אך הם אמרו בלשון עתיד, שזה יהיה לעתיד בבוא גואל צדק, והיות והם לא התאמצו ולא התעלו דיים זה גרם למצב הקשה שעמנו נתון זה אלפי שנים.
גם בדורנו שזכינו לשחרור חלק הארי של ארצנו, ובייחוד ירושלים ומקום מקדשנו - אילו בני עמנו היו מבינים את גודל היותה של אותה מלחמה, על נסיה ונפלאותיה, על קידוש ה' העצום שתרמה לרומם את קרן ישראל בעיני העמים, והיו מסיקים מסקנות למעשה של התיישבות רבתי בכל מרחביה, והחלת ריבונותה של ממשלת ישראל על כל חבלי ארצנו, כל מצבנו נכון להיום היה שונה לגמרי. אך לצערנו עמנו וממשלתו לא השכילו לנצל את גודל השעה, והחמצנו הזדמנות פז להחזיר את כל חלקי ארצנו לשליטתנו, וכעת אנו סובלים כתוצאה מהחולשה הזאת. המחדל הוא בבחינת בכייה לדורות, אך בכל זאת אנו שמאמינים בתהליך גאולת עמנו, איננו נופלים בחולשת הדעת וברפיון רוח! התהליך הוא קשה, אולם אנו סמוכים ובטוחים שלא ייטוש ה' עמו, ויצילנו מכל צרותינו, ורווח והצלה יעמוד ליהודים כפי שמרדכי היהודי אמר בשעתו.
במה תורנית
האם ומדוע חשוב להצביע?

בשנת תש"ט התקיימו הבחירות לכנסת הראשונה בישראל. באותה מערכת בחירות עמד אחוז ההצבעה על למעלה מ - 85%. שיעור שיא זה לא חזר על עצמו במערכות הבחירות הבאות, ובכל זאת במשך עשרות שנים עמד שיעור ההצבעה על 80% לערך. 

והנה, לפני כשתי מערכות בחירות צנח שיעור ההצבעה עד לרמת ה- 62%. נסתכן ונאמר, שלפי כל הסימנים שיעור ההצבעה בבחירות הקרובות ירד עוד. 

יאמר מי שיאמר - לנו, כציבור דתי לאומי זה טוב, כי אצלנו שיעור ההצבעה גבוה יותר. אך למרבה ההפתעה - שיעור ההצבעה בציבור הדתי לאומי בבחירות האחרונות השתווה לציבור הכללי. ומכאן למסקנה המתבקשת - אם נצביע נשפיע, ובגדול.  

1)הרב חיים ישראל שטיינר שליט"א

העם בוחר בהנהגה המתאימה

מאחר שבימינו לא זכינו עדיין לחידוש הנבואה והסנהדרין, ניתנות הזכות והחובה לבחור מנהיג לישראל בידי העם
הזכות והחובה לבחור - כתב הרמב"ם (מלכים א'): "שלוש מצוות נצטוו ישראל בשעת כניסתם לארץ: למנות להם מלך, להכרית זרעו של עמלק ולבנות להם בית הבחירה".

על פי התורה שלושה הם השותפים במינוי מלך לישראל: נביא, סנהדרין והעם. מאחר שבימינו לא זכינו עדיין לחידוש הנבואה והסנהדרין, ניתנות הזכות והחובה לבחור מנהיג לישראל בידי העם.  וכתב הרדב"ז (מלכים ג', ח'): "מלך -  שהומלך על פי נביא, או שהסכימו עליו כל ישראל", וכן כתב ה"קרן אורה" (הוריות י"א): "נראה הדבר תלוי בעם, וכל שקיבלו עליהם אותו למלך, מחויבים לסור אל משמעתו, וגם בהם הדבר תלוי להורידו מגדולתו."

ברוח זו קבע מרן הרב קוק: "נראין הדברים שבזמן שאין מלך... חוזרים אלה הזכויות של המשפטים לאומה בכללה". שש פעמים מזכיר הרב את האפשרות הזאת. גדולי הפוסקים בדורנו, ובהם הרב הרצוג, הרב גורן, הרב ולדינברג, וייבדל לחיים ארוכים הרב עובדיה יוסף שליט"א (יחוה דעת ה', ס"ג) ועוד רבים, מסתמכים על דברי הרב קוק, כאשר הם דנים בסמכות הממשלה והכנסת שנבחרו על-ידי העם.

כיצד בוחרים? כתב מרן הרב קוק זצ"ל, שעד אשר תתחדש המלוכה, יש להשתמש באופן זמני בשיטת הבחירות הדמוקרטיות הנהוגה בימינו. 

לאור האמור לעיל, מצווה רבה להשתתף בבחירות כדי למנות הנהגה ראויה לעם ישראל. עם זה יש להשתדל להתקרב למצב האידיאלי, דהיינו: לדאוג שדעת תורה תהיה מכרעת גם בעניינים תורניים מובהקים וגם בענייניים מדיניים. כך מצאנו שחכמים שיבחו את חזקיהו המלך על חלק ממעשיו ועל חלקם "לא הודו לו".

סדרי העדיפויות הראויים להנהגה בישראל - בקרב הציבור הדתי לאומי מתנהל דיון, האם עלינו להעמיד בראש סולם העדיפויות את החינוך של כלל ישראל, או את יישוב הארץ בפועל. דילמה זו כבר התעוררה בימיו של מו"ר הרב צבי יהודה קוק, והוא קבע (ספר "ארץ הצבי"):

"להגביר את מאמצי החינוך הדתי, המאמין במעשי ד' צור ישראל וגואלו ומקבץ נדחיו ובונה ארצו, ודאי חשוב מאוד, ובשום אופן לא חשוב יותר מזה של יישוב ארצנו והתנחלות שממותיה. קירוב הלבבות והפסקות החציצות בין חילוניים לדתיים, בוודאי חשוב מאוד – ומאמצי ההתנחלויות - הם הם מתוך דרכי שלום ואהבת ישראל... עם שקידת ההתנחלויות, צריך להרבות חינוך והסברה לחשיבותה החיונית. ריבוי החינוך וההסברה לחשיבות הזאת, איננה סתירה וניגוד אלא השלמה ושכלול לה".
מתוך דברי הרב צבי יהודה, ברור שהוא מעמיד בראש סדר העדיפויות את חיזוק אחיזתנו בכל מרחבי ארץ ישראל ללא ויתור כלשהו על ריבונותנו. רבנו ייחס חשיבות ראשונה במעלה להתנחלות בארץ על כל מרחביה. החינוך וההסברה תפקידם להשלים ולשכלל את מעשה ההתיישבות.

במי לבחור - הקביעה היסודית היא שעלינו לבחור במפלגה דתית!

מתוך המפלגות הדתיות ניתן את קולנו למפלגה אשר: א. מקבלת על עצמה לפעול על-פי סדר העדיפויות הנזכר לעיל. ב. מתחייבת לקבל את דעת רבניה, ודעתם תהיה מכרעת בשאלות ציבוריות כבדות משקל שיעמדו על הפרק. ג. נתמכת על-ידי גדולי תורה. ד. נבחריה הם אנשי אמת, שכבר הוכיחו במעשיהם נאמנות מוחלטת לעקרונות הללו.

מפלגת האיחוד הלאומי עונה ללא ספק על כל הקריטריונים האלה -

היא נתמכת על ידי גדולי תורה, ובראשם הראשון לציון מורנו ורבנו, הרב מרדכי אליהו שליט"א.

היא הציבה בראש הרשימה אנשים, שיש להם רקורד בפעילות ציבורית ענפה, כמו ר' יעקב כ"ץ (כצל'ה), חה"כ אורי אריאל ועוד. אנשיה קיבלו בעבר, והתחייבו לקבל בעתיד, דעת תורה בשאלות מהותיות העומדות על סדר היום הציבורי. מייצגיה הם אנשים המוסרים כל ימיהם את נפשם למען כלל ישראל וארץ ישראל ולמען הפרט בישראל. אנשים שזכו להשתתף בפועל בהקמת עשרות יישובים פורחים במרחבי ארצנו, ובהם הקימו מוסדות תורה המאכלסים אלפי תלמידים בני כל הגילאים.

בעזרת השם, האיחוד הלאומי תחזק את כבוד התורה ואת כבודם של עם ישראל וארץ ישראל, ותזכה לסייעתא דשמיא גדולה - כי הכל בה נעשה לשם שמים. "חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי אלוקינו!"  

2) הרב חיים ירוחם סמוטריץ שליט"א - רב היישוב בית יתיר וראש הכולל בישיבת ניר

שבעת שגולדה מאיר הקימה ממשלת מיעוט, שנשענה על קולות הערבים, הכריז הרב צבי יהודה זצ"ל שממשלה זו חייבת להתפרק, ואסור להצטרף אליה. ומשום כך הורה למפד"ל שלא להצטרף לממשלה זו

שותפות בשתי מצוות עשה

בראש ובראשונה - כל המשתתף בבחירות זוכה להיות שותף בהקמת "מלכות" בישראל.

ידועים דברי מרן הרב זצ"ל (משפט כהן קמד) בעקבות הראשונים, על כך שבזמן שאין מלך לישראל, הרי חוזרים משפטי המלוכה לידי העם, וחלק מן ההלכות התלויות בסמכות המלך אפשר לקיימם על ידי ממשלה השואבת את כוחה מכוחו של העם -  קרי, בחירות. מי שמעמיק בהלכה זו, וקולט את הרעיון הגלום בה מבין עד כמה רבה החשיבות של ההשתתפות בבחירות במדינת ישראל. השתתפות בבחירות יוצרת את מושג ה"מלכות", שבאמצעותו בא לידי ביטוי כוח הכלל, שכן מלך מחזיק בידיו את כוח כלל ישראל ומביאו לידי ביטוי.  

זו הסיבה, שבעת שגולדה מאיר הקימה ממשלת מיעוט, שנשענה על קולות הערבים, הכריז הרב צבי יהודה זצ"ל שממשלה זו חייבת להתפרק, ואסור להצטרף אליה. ומשום כך הורה למפד"ל שלא להצטרף לממשלה זו, אף על פי שבהצטרפות המפד"ל תיהפך הממשלה לממשלה עם רוב יהודי, כי ממשלת מיעוט היא ריקבון ולריקבון לא מצטרפים.

הרצי"ה נימק את גישתו זו בכך שעניינה של ממשלה לבטא את עם ישראל, וממשלת מיעוט שאיננה מביאה לידי ביטוי את הרוב שבישראל איננה מבטאת את כלל ישראל. הרצי"ה אף הגדיל לעשות, והשיב לשואל כי שאלה זו חמורה היא אף יותר משאלת ארץ ישראל.

נמצאנו למדים, עד כמה חשוב שהממשלה תישען על כוח העם. וממילא יובן עד כמה חשוב להשתתף בבחירות, שבהן אנו שותפים ביצירת ה'כלל-ישראליות', שהיא לב ליבה של קדושת המדינה.

זאת ועוד, חובה כפולה ומכופלת עלינו, כמי שמעבר לעצם ההופעה של כלל ישראל בבחירות כדלעיל, מבינים עד כמה חשוב להרבות קדושה וליצור צביון יהודי למדינה, להשתדל ולהשתתף בבחירות, וליתן את קולנו למפלגות הנושאות שם ה'. מחובתנו, כל שלומי אמוני ישראל, להגיע לקלפי ולהוסיף רוחניות במדינה.

במעשה זה, אנו קובעים עד כמה המלכות בישראל תהיה קשורה לקדוש ברוך הוא. כאשר, חלילה, המלכות בישראל מתנכרת לשם ה', אין חילול ה' גדול מזה. ולהפך, כאשר המלכות בישראל היא מלכות ראויה, מלכות שקוראת בשם ה', אין לך קידוש ה' גדול מזה.

מבט מעמיק בשני העניינים שציינו – שותפות בהקמת המלכות, ושותפות בהעמדת המלכות כמלכות הקוראת בשם ה' - ילמדנו שהמשתתף בבחירות זוכה להשתתף בשתי מצוות. העניין הראשון הוא כנגד מצוות עשה: "שום תשים עליך מלך". העניין השני הוא כנגד המצווה המוטלת על המלך להיות קשור לתורה, כפי שנצטווה המלך: " וכתב לו את משנה התורה הזאת על ספר... והייתה עימו, וקרא בו כל ימי חייו למען ילמד ליראה את ה' אלוקיו לשמור את כל דברי התורה הזאת ואת החוקים האלה לעשותם". בידינו הדבר.  

3)הרב יהושע שפירא שליט"א - ראש ישיבת ההסדר רמת גן

נותן נשמה לעם עליה
כל המצביע לאנשי הקודש בכנסת ומגביר את כוחם, זוכה להיות שותף בנתינת נשמה בחיי החולין של ישראל - זוהי שותפות בהתגלות העליונה של הקדושה בעולם הזה

ההצבעה בבחירות היא מצווה רבה! בתורה אנו מוצאים מצוות פרטיות ומצוות כלליות. למשל - מצוות יישוב וכיבוש ארץ ישראל, (לסברת רבים בדעת הרמב"ם), וכן מצוות יראת ה' הם מצוות כוללות, שמהוות יסוד לכל מצוות התורה. כך ההשתתפות בבחירות זוהי מצווה שכוללת את כל שורשי התורה, ואיננה נובעת רק מסעיף פרטי מסוים ואפילו לא מאחת המצוות הכלליות שבתורה.

ושני טעמים לאמירה זו:

ראשית, במובן הפרקטי - הכוח האלקטוראלי של אנשי הקודש בכנסת, מאפשר אחר כך לבנות מארג שלם של עניינים שבקדושה: שמירה על הארץ, הקמת יישובים, בניית מוסדות חינוך, מקוואות, גרעינים תורניים וכן הלאה. חשוב לציין, שבנושא זה גם כמעט כל העולם החרדי שותף לדעה זו, ומתגייס להגברת כוחם של אנשי הקודש בכנסת.

שנית, במובן המהותי - המדינה בעינינו היא קודש קודשים, מפני שהיא חייה של האומה הישראלית, וגם כאשר יש בה חטא ונפילה עדיין נאמר עליה את אשר נאמר על ישראל בחטאם - בנים אהובים, בני א-ל חי.

לפיכך, הצבעה בבחירות היא שותפות בבניית האומה ובהכוונתה. ויותר מזה - כל המצביע לאנשי הקודש בכנסת ומגביר את כוחם, זוכה להיות שותף בנתינת נשמה בחיי החולין של ישראל. זוהי שותפות בהתגלות העליונה של קדושה בעולם הזה, עד כדי דברי חז"ל (תנא דבי אליהו) שישראל קודמים לתורה.

בשעות אלו, עם ישראל יושב על המשבר של לידתו הרוחנית מתוך בניין החומר. לידה זו לא תתרחש לא ביום אחד, ולא על ידי אצבע אחת בקלפי, אך השותפות של כל יחיד בחיי היום יום ובשעות הכרעה של העם, מסייעת לכלל הכוחות של האומה להוליד את הקומה הרוחנית של ישראל. ממילא, כמובן, שעלינו להצביע למפלגה אשר תקדם בצורה המקסימאלית רעיונות אלו.

תפקידנו בעת הזאת - לתת נשמה למדינה. לחיות את רוח הקדושה שבה באומץ, בעוז ובגבורה, מתוך אהבת אמת לעם הזה ולמדינה הזו, ומתוך ביטחון שהלידה בוא תבוא, כדברי הנביא מפי אלוקי ישראל - האני אשביר ולא אוליד?

אשרי מי שיתן ידו להשתתף בלידתה של נשמת ישראל, שתאיר את העולם כולו לגאולה שלימה.
מצוה גדולה - שמואל הולשטיין

מצות לא תעשה על הדיין שלא להטות משפט חוטא מפני רישעו, שנאמר: לא תטה משפט אביונך בריבו" (שמות כ"ג)

הגוי שנכנס לביתו של רבי אליהו חיים מייזל רבה של העיר לודז', היה חיוור ביותר ונראה היה כי הוא שרוי במצוקה קשה. שמשו של הרב הושיבו במבואה, והושיט לו כוס מים בנסיון להרגיעו, ולהבין מה הביאו לביתו של הרב. הגוי סירב לפרט, ורק ביקש בכל לשון לפגוש את הרב באופן מידי, משום שלדעתו רק הרב יכול לסייע לו במצוקתו. כשנכנס הגוי לרב החל לבכות. משנרגע מעט, סיפר לרב כי במרידה הפולנית שהייתה מספר שנים קודם לכן כנגד המלכות הרוסית, נטל הוא חלק מרכזי, ואף שימש כגזבר המרד. "כידוע לרב, המרד כשל וכל ראשיו חוסלו על ידי הרוסים. אולם אני, שפעלתי מאחורי הקלעים, הצלחתי להימלט מידם. אולם הייתה לי בעיה - בתוקף היותי הגזבר נשארו בידי סכומי כסף עצומים, שברור היה שאם יימצאו בידי אני עלול להימצא בצרה נוראית. לכן לקחתי את הכסף, צררתי אותו היטב, הכנסתי אותו לתיק, והטמנתי אותו במרתף שתחת ביתי. אומנם עברו שנים רבות מאז אותו המרד, אך אני טרם עשיתי שימוש בכסף, ורק הקפדתי כל השנים לוודא כי הכסף נמצא במקומו, וכי לא קרה לא דבר. והנה אתמול נכנסתי כדרכי למרתף, חיפשתי את הכסף שוב ושוב, אך הוא כאילו בלעה אותו האדמה, נעלם ואיננו".

רבי אליהו חיים הרגיש היטב בצערו של אותו הגוי, ושאלו האם הוא חושד במישהו מסויים שיכל לגעת בכספו. הגוי הרגיש נבוך לענות לשאלה, אולם לאחר שהרב זירזו לענות, אמר בעיניים מושפלות כי הוא חושד ביהודי שגר בשכנותו, שכן הלה הינו איש עני ואביון, ולפתע בשבועות האחרונים התחיל לנהוג ברחבות מופגנת, קנה בגדים חדשים לכל בני הבית, מזון שמעולם לא קנה כמותו החל לעלות על שולחנו וכן הלאה. "האם הלכת לשאול אותו מהיכן כספו"? הגוי ענה כי אכן שאל את היהודי, שסיפר כי קיבל ירושה מקרוב משפחה שנפטר בצרפת ללא משפחה, וכמובן הכחיש כל קשר לכסף שנעלם. רבי אליהו חיים שצערו של הגוי נגע לליבו, אמר לו כי ישוב אליו למחרת, ועד אז ינסה למצוא פתרון מתאים. 

משיצא הגוי קרא לשמשו וציווה עליו לקרוא ליהודי שגר בשכנותו של הגוי. אחד ממקורביו של הרב ששהה אותה שעה בבית, טען כנגד הרב כי אל לו להיכנס לסיפור זה: "הגוי שהיה פה זה עתה אומנם לא מוכר כרשע באופן מיוחד, אולם גם בין אוהבי ישראל אינו נמנה. להתאמץ בשבילו, ועוד לחשוד עבורו ביהודי כשר, זהו דבר מופרך לחלוטין". הרב התעלם מהדברים, ודרש מהשמש ללכת במהירות ולקרוא ליהודי המדובר. משנכנס היהודי לרב קיבלו הרב בחיוך ואמר לו כי שמע שהתעשר לפתע, ואם נכון הוא הדבר אזי מדוע לא נכנס עד עתה להרים צדקה לעניי העיר כדרכם של הגבירים. היהודי לרגע הובך, אך התעשת במהירות, ואמר כי אכן טרם התרגל להנהגות של אדם עשיר אולם כמובן שניתן לתקן זאת ברגע זה, והוציא מכיסו סכום כסף גדול, והניח על השולחן. הרב החל בעדינות לתחקר אותו בקשר לירושה שקיבל, והבין מיד כי הכל שקר, וכי אין שום ירושה כלל. "אני מודה לך על התרומה הנכבדה אולם אתה מבין כי אין לי שום עניין להסתבך כמוך עם הממשלה בעוון החזקת כסף מזויף, שהינו עוון חמור ביותר. האיש החוויר ותלה ברב עיניים שואלות. הרב הוסיף ואמר כי שמע כי הממשלה שמעה על התעשרותו הפתאומית, בדקה ומצאה כי כל כספו מזויף ומן הסתם תיכף יעצרו אותו וסופו מי ישורנו. "דע לך כי קראתיך לשם כך, על מנת להזהירך כי הדברים ידועים ומפורסמים". היהודי ההמום התחיל לגמגם - בלחש, בקול רועד, סיפר לרב כי כל הירושה הינה המצאה, וכי את הכסף מצא במקרה במרתף של שכנו הגוי וכי לא ידע כי גוי זה עוסק בזיוף כספים, וכעת שהסתבך מבקש הוא עצה מהרב כיצד להיחלץ מן המיצר. הרב אמר לו לרוץ לביתו ולהביא מיד לביתו את כל הכסף עד לפרוטה האחרונה. היהודי חזר מתנשף תוך דקות ספורות, כשכל הכסף בידיו. "עכשיו את הכסף, שאינו מזויף כלל, נחזיר לשכנך, ואתה תלמד מכאן ולהבא כי אין בשום אופן לגעת בדבר שאינו שלך"!
אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

איזהו גיבור הכובש את יצרו

עבורנו, הנאמנים לדרכה של תורה, משמעות האיסור היא, שגם אם קיימת לפעמים משיכה בין בנים, יש בידינו להתגבר עליה, כמו כל איסורי התורה

שאלה: 

אני כבן 26. מזה זמן רב שאני מנסה למצוא קשר עם בת זוג אבל תמיד זה נגמר מפני שאני מרגיש שאין לי רצון להתקשר עם בחורות. דיברתי עם חבר, והוא לקח אותי למפגש של בעלי נטיות הפוכות, בנים הנמשכים לבנים, הרגשתי שכנראה הבעיה נמצאת אצלי. האם יש פתרון, כיצד אפשר לחזק את היכולת להתחתן?

תשובה:

הנטייה לקשר מסוג שונה מהמקובל אכן קיימת במציאות. התורה עצמה מתייחסת לשלושה סוגים של קשר. האחד, כמובן, בין איש לאישה. גם קשר זה שיש בו משיכה טבעית בינו לבינה, מוטלות עליו מגבלות רבות בתורה: לקיימו דווקא ע"י לקיחה, כי ייקח איש אישה, שחכמים מפרשים שאלו הן החופה והקידושין, וכן קנסות על אונס ומפתה וכד'. הקשר השני הוא קשר בין אדם לבהמה, אותו שוללת התורה מכל וכל. מתוך שהתורה שוללת, ניתן להבין שיש משיכה כזאת אצל האדם. ואכן, חכמים דורשים שבלעם היה שטוף ופרוץ בתחום זה. הקשר השלישי הוא בין גבר לגבר, שאף אותו התורה אוסרת לחלוטין. מכלל האיסור נשמע שלפעמים יש משיכה כזו. אך כאמור, התורה איננה פותחת כל פתח להתירה.

עבורנו, הנאמנים לדרכה של תורה, משמעות האיסור היא, שגם אם קיימת לפעמים משיכה כזו, יש בידינו להתגבר עליה, כמו כל איסורי התורה. למשל, "לא תבשל גדי בחלב אמו", ברור שגדי בחלב הוא מאכל טעים מאוד, אך למרות זאת אנו מתגברים על התאווה לדבר, ונזהרים מעירוב בשר וחלב. ידועים דברי המדרש בתורת כהנים: "לא יאמר אדם אי אפשי [אי אפשר] לאכול בשר בחלב, אי אפשי לבוא על הערווה. אלא אפשי, ומה אעשה, אבי שבשמים גזר עלי". התורה מורה לנו דרך לבחור בטוב ולהתרחק מן הרע, והיא גם מגדירה לנו, מהו הטוב ומהו הרע. טבעו של עולם שאנו נמשכים לעשות רע, ובאמצעות כוחה של תורה אנו מתגברים על יצרנו, ופונים לעשות טוב. הרמב"ם (שמונה פרקים, פרק שישי) מגדיל להגדיר, וכותב שהתורה ציוותה על האדם להיות מתאווה לעבירות, ולהתגבר על התאווה ע"י הציווי של התורה. 

כל זאת כתבתי לך כהקדמה והכנה לכך, שתרגיש עצמך נורמלי במצב בו הנך נתון. אולם, כשם שאנו מטפלים בתאוות אחרות, כך יש גם להתייחס למשיכה זו. המפגש עם אנשים דומים הסובלים מאותה בעיה, נראה לי כמפגש לא חיובי. זאת משום שכל נטייה שלילית, יש לתקן, אנשים הנוטים להשמנה וסובלים מעודף משקל, נפגשים ביניהם כדי לחזק איש את רעהו בחתירה לרדת במשקל ולתקן בכך את הנטייה השלילית. לא הגיוני שאנשים כאלה יתקבצו כדי לקבל עידוד להמשיך בנטייה להשמנה. מי שנמשך אחר עישון, או אחר סמים, בונה לעצמו קבוצת תמיכה כדי להיגמל מההנהגה הרעה שלו. לפיכך, אם תתארגן קבוצה של בעלי נטיות הפוכות כדי לסייע איש לרעהו להתגבר על הנטייה השלילית, מתוך בסיס של תורה, ודאי תהא זו דרך חיובית. אולם כיום, לפי הידוע לי, יש קבוצות כאלה המתכנסות כדי לתת תמיכה לאותה נטייה שלילית, למצוא לה איזו שהיא לגיטימציה, או ניסיונות לחפש מה בכל זאת מתירה התורה. זו דרך שלילית משום שאנו מחויבים להתגבר על חולשות. טעות גדולה היא לקחת חולשה ולהפוך אותה לאידיאולוגיה. כאמור, אינך צריך להרגיש עצמך מוזר או מנודה מבחינה חברתית, אלא, ככל אדם שיש לו נטייה שלילית. מי שעובר בסופרמרקט, וחושב מחשבות על גניבת פריטים הוא אדם נורמלי, החייב להתגבר על יצרו. דרך ההתגברות היא, או באופן פרטני, ע"י פניה למטפלים המתמחים בכך, ויש לא מעט כאלה, או כאמור, ע"י יצירת קבוצת תמיכה חיובית, שתעודד את חבריה להתגבר על המשיכה השלילית, ותסייע להם לחזור לדרך הנכונה, שהיא יצירת קשר בין בחור לבחורה, כמובן למטרה אחראית ורצינית של הקמת קשר משפחתי. מניסיוני, אני יכול להעיד על בחורים כמוך, שקיבלו עצה והדרכה, והיום הם נשואים, בעלי משפחות, וחיים באהבה רבה בתוך ביתם. העיקר הוא, לא לקבע את הנטייה השלילית, לא לנסות לחיות אתה, אלא לחתור לפיתרון מתוך התגברות ואומץ, עפ"י דרכה של תורה. 

כצל'ה (יעקב כץ) - יו"ר האיחוד הלאומי

בשורה – ולא עסקנות

כמו ביציאת מצרים - גם כיום אסור לנו לוותר ולשאוף לקטנות - עוד משרת רב בעיר פיתוח, עוד דיין ציוני-דתי, עוד תקן לבת שרות ועוד שעות לבי"ס דתי. כל הדברים הללו חשובים, ונלחמנו למענם רבות, אך חייבים לשאוף למעבר, חייבים חזון
על הפסוק המתאר את יציאת מצרים: "דבר נא באזני העם וישאלו איש מאת רעהו ואישה מאת רעותה כלי כסף וכלי זהב", אומרת הגמרא במסכת ברכות (דף ט'): "אין 'נא' אלא לשון בקשה, אמר הקב"ה למשה בבקשה ממך, לך ואמור להם - בבקשה מכם, שאלו ממצרים כלי כסף וכלי זהב שלא יאמר אותו צדיק (אברהם אבינו) 'ועבדום ועינו אותם' - קיים בהם, 'ואחרי כן יצאו ברכוש גדול' - לא קיים בהם?".
השאלה מתבקשת מאליה - זה מה שחסר לנו עכשיו ברגע מיוחד זה בו עומדים אנו לצאת בשעה טובה ממצרים? זה מה שמטריד אותנו? הרי כל רצוננו הוא להיפטר כמה שיותר מהר מהשעבוד והצרות, מרצח הילדים ומרדיפת האבות! עם כלי כסף או בלי כלי כסף, העיקר לצאת!

יתרה מזאת. כשהמטרה של יציאתנו ממצרים היא קבלת התורה והכניסה לנחלת ה', ארץ ישראל, הרי שצריך למקד את שאיפותיו של העם בשאיפות רוחניות, ולא ברדיפה חומרית. 
הסבר מרומם נותן לכך כהרגלו מרן הרב קוק זצ"ל, בפירושו על אגדות הש"ס עין אי"ה. הרב מסביר כי "עיקר הכוונה העליונה של יציאה ברכוש גדול, היתה כדי לרומם את רוח העם שניתן בשפל מצב העבדות שנים רבות, בטבע השפלת נפשו ואינו מבקש גדולות. על כן ראוי להרגיל נפשו בבקשות גדולות כדי שמזה יבוא גם כן לשאוף לגדולות במעלות הנפשות והמידות העליונות...".
סביבתנו החברתית משפיעה על שאיפותינו ותחושותינו באופן חריף ביותר. כשאנחנו חסרי סבלנות, מזיעים או ממהרים - אנחנו כמעט לא רואים אף אחד ממטר. לא בני אדם, לא מטרות נשגבות. אל תדבר איתי על אידיאלים. במהלך שירות מילואים ארוך, הרי ששיא פסגת השאיפות שלך הוא להגיע לחדר הקטן והלא מלבב בבסיס, ולהשתרע על המיטה החורקת והישנה, עם הבגדים המלוכלכים. אחרי שנות עבדות ארוכות הוטבעה בנו העבדות הנפשית. עבדות שמתבטאת בכך ששיא פסגת השאיפות שלנו היו:  עוד כמה שעות חופש, עוד מנת אוכל, עוד חיוך ממנהל העבודה המצרי.

אבל כשאנו בדרך לארץ ישראל, למקום השכינה, ולקבל את תורת האלוקים שהיא מטרת הבריאה כולה, הרי שצריך ליצור בנו עוצמות חדשות, שאיפות עליונות, רמה וקלאסה אחרת לגמרי.

הכלים המפוארים מהמצרים נועדו לבנות בנו אישיות גבוהה, השואפת לפסגות ועם כושר הנהגה של העולם כולו. 
גם כיום אסור לנו לוותר ולשאוף לקטנות. עוד משרת רב בעיר פיתוח, עוד דיין ציוני-דתי, עוד תקן לבת שרות ועוד שעות לבי"ס דתי. כל הדברים הללו חשובים, ונלחמנו למענם רבות. אך חייבים לשאוף למעבר, חייבים חזון. 

שר חינוך אנחנו צריכים - ולא שר לתקציבי חינוך.

אז מה עושים 
בימים אלו הומים החנויות ומרכזי הקניות מהמוני קונים, שרוכשים פירות יבשים מכל המינים והסוגים לקראת ט"ו בשבט. זה הזמן לסכם חלום קטן שהתגשם בדחיפתה של תנועת קוממיות.

במשך שנים רבות חלמו רבים מאיתנו לשבת בט"ו בשבט, חגם של פירות הארץ, מסביב לצלחת גדושה בפירות חיים ויבשים שכולם כולם מארץ ישראל.

ב"ה, בשנה שעברה הוקמה בידי אנשי קוממיות חברת ט"וב הארץ, המשווקת בשיתוף 'אוצר הארץ' לקראת ט"ו בשבט ערכת פירות ארץ ישראל מחקלאות יהודית. לערכה מצורפת חוברת הכוללת סדר ט"ו בשבט שמאפשר לכל יהודי להפוך את היום לחוויה רוחנית משמעותית. כך אנו מתחברים לארץ מזווית נוספת וייחודית.

לאור הביקוש הרב והחוסר בשנה שעברה, הגדלנו השנה את הכמויות. ובנוסף - התחלנו בפרויקט של סדנאות וסדרי ט"ו בשבט למבוגרים ולנוער מסביב לפירות הארץ. 

זה הזמן לרוץ לחנות, לקנות את הערכות ולהפוך את ט"ו בשבט מערב נשנוש פירות יבשים ללילה מלא קדושה והתחברות לארץ.

לפרטים: 08-9140500. להשיג בחנויות המובחרות.
מכתב מאת ח"כ אורי אריאל
 

אחי ורעי,
"הנעלבים ואינם עולבים, שומעים חרפתם ואינם משיבים, עליהם הכתוב אומר 'ואוהביו כצאת השמש בגבורתו'" (שבת פ"ח)
 

אימרת חז"ל זו מלווה אותי בתקופה האחרונה, שעה שיש מי שמטיחים בי באופן אישי קיתונות של בוז והשמצות, כאילו הייתי אני זה  שאשם בפירוקו של הבית היהודי ובפילוגו של המחנה.
סברתי, ועודני סבור, כי מצד האמת ומצד אלו האחראים להפצת האישומים כלפי, אין הדברים ראויים לתגובה, שהרי "כל הפוסל - במומו פוסל". אולם נמנו ורבו חברי עלי, כי יש להעמיד דברים על דיוקם, שלא תהא שתיקה כהודאה.
שוחרי אחדות אנחנו. באמת ובתמים, ויהיה מי שיאמר אף בתמימות, הובלנו את מה שנראה היה בראשיתו כמהלך שיביא ליצירת בית פוליטי משותף, בו ידורו בכבוד ובהערכה הדדית כלל הזרמים והגוונים בציונות הדתית.
שתי תפישות יש למושג האחדות. 
האחת, על ברכיה חונכתי ופעלתי כל השנים, היא זו המבוססת על הכרה והוקרה הדדית איש בערכו של חברו, פרגון ושיתוף פעולה הדדי, תוך הבנה כי לכל אחד ואחד הנקודה המרכזית והתפקיד המיוחד שלו. באחדות זו איש אינו צריך לוותר על דרכו, אופיו ונטיית ליבו, ולא נאלץ לטשטש ולו במשהו את יחודו. 
מנגד, יש הרואים לצערי את האחדות כטשטוש זהויות וכהנמכת דגלים. יש הגורסים כי במקום לכבד איש את רעהו יש לבטל האחד את חברו. 
לצערי הרב, היה מי שדאג להוליך את הבית היהודי לכיוון הזה.
אינני חשוד בחוסר רצון לאחדות. רק בבחירות האחרונות, כזכור, וויתרתי על מקומי ברשימה המשותפת, ובכדי לאפשר את הרכבתה של רשימה מאוחדת דחקתי עצמי לאחור אל המקום התשיעי (והספק ראלי בזמנו).
אולם, כמי שזכה בשנות השירות הציבורי הרבות להיות שלוחו של הגוון היותר אידיאליסטי, יותר תורני ויותר חלוצי בציונות הדתית, כמי שחש שותף למהפכת ההובלה של התנועה הציונית-דתית בשלושים השנים האחרונות - מראשית ימי גוש-אמונים, דרך מהפיכת החינוך פורצת-הדרך בישיבות, בגרעינים התורניים ובעיירות הפיתוח, ועד עתה - לא יכולתי להשלים עם תוכן זה.
לא יכולתי להשלים עם הסגתה של הציונות הדתית שלושים שנה לאחור, עם קיפול דגליה, ועם החזרתה לימי קדם כסרח עודף וכגלגל חמישי בעגלת הציונות והמדינה. לא יכולתי להשלים עם הפניית העורף למצוינות האידיאליסטית בכל מה שקשור לתורה, לארץ ישראל, ול'עיירות הטבעיות', הלא הם עיירות הפיתוח והפריפריה.
ולא הייתי לבד. בכנס רמות שפירא ובפורומים רבים נוספים באו לידי ביטוי כוחות רבים שהיו שותפים לתחושה זו. מהם אף חברים במועצה הציבורית. 
אין בליבי חלילה על מרבית חברי המועצה הציבורית, שבבחירתם הייתי שותף. מדובר באישים טובים וראויים, שפעלו לשם שמים ואין ספק בליבי כי לא היו שותפים למגמה זו.
אלא, שהיו מי שפעלו מאחורי הקלעים בתחכום רב, וסובבו בעורמתם את הדברים כך שיתנהלו כפי רצונם, ובכך רוקנו למעשה מתוכן את המועצה ואת דיוניה.
די אם נמנה בהקשר לכך את שיטות ההצבעה ששונו חדשות לבקרים ובהתאם לתוצאות הרצויות. את הדילים והקנוניות שלא השאירו מקום להכרעות ערכיות וענייניות. את הסתרתו מעיני הציבור ומעיניהם של חברי המועצה של המשאל האינטרנטי, שהשתתפו בו באופן מרשים למעלה מעשרים אלף איש, ושתוצאותיו לא תאמו ככל הנראה את תוכניותיהם של 'הבוחשים בקדירת המועצה', ואת הצבתו של זבולון אורלב במקום השני, על חודו של קול ובניגוד גמור לרצון הציבור, שהציב את הח"מ במקום השני ואת אורלב הרחק מאחור במקום השביעי.
אין מדובר בכבודי או במקומי האישי. כשלעצמי, די לי ב'שדרוג' לו זכיתי מן המקום התשיעי אל המקום השלישי. גם כיום ברשימת 'האיחוד הלאומי' אינני בראש ולא דרשתי זאת אף לא לרגע. אולם לא יכולתי להשלים עם מתן המשקל השולי לאלו אותם אני מייצג - הפן הכתום, התורני והאידיאליסטי בציונות הדתית.
הרב פרופ' הרשקוביץ שהוצב בראש רשימת הבית היהודי הוא ללא כל ספק איש אשכולות מוכשר ורב פעלים, אולם אין מנוס מלומר כי אישיותו ופועלו, כמו גם התבטאויותיו הפומביות, אינם מסמלים את שאיפת המצוינות והאידיאליזם ואת מסירות הנפש של הציבור הדתי לאומי, כפי שזו באה לידי ביטוי במרחבי העשייה הרבים. מן הראוי היה כי הצבתו בראש הרשימה תאוזן לכל הפחות בהצבת איש המחנה הלאומי במקום השני. הדבר לא נעשה, ובאופי הרשימה שנקבעה היה הבית היהודי מבריח ממנו קהל מצביעים גדול שהיה רועה בשדות זרים ויורד לטמיון. סקרי דעת קהל מקצועיים שערכתי בימים שקדמו לפרישתי הצביעו בברור על כך שהבית היהודי נותר עם ארבעה-חמישה מנדטים וכי היתר מחפשים להם בית פוליטי אחר. לא נותרה בידי כל ברירה, אלא לאחד מחדש את כל אלו שלא ניתן להם מקום בבית היהודי, ולבנות להם מחדש את הבית הפוליטי. 
צר לי על שבבית היהודי בחרו לבסס את מערכת הבחירות שלהם על קמפיין נגטיבי ועל הכפשות אישיות. אנשי אחדות אמיתיים אינם מתירים את חרצובות לשונם ופוצחים במקהלת הכפשות מתוזמרת, גם כאשר אחדות מלאה טרם הושגה. 
אנשי אחדות אנחנו, ולא הרמנו ידיים מלהשיגה גם כאשר החלטנו כי נכון יותר לרוץ בשני ראשים. עם הקמתו מחדש של האיחוד הלאומי ברכנו את אנשי הבית היהודי ואיחלנו את הצלחתם. כך גם הודענו כי פנינו לשיתוף פעולה וכי בכוונתנו לפעול לאחר הבחירות כגוש פוליטי מאוחד.
בתחילת השבוע שעבר שלח כצל'ה, יו"ר האיחוד הלאומי, מכתב לפרופ' הרשקוביץ ובו פניה לעריכת מעין 'אמנת אי התקפה הדדית', עליה טרם נענינו בחיוב.
חברים יקרים,
יצאנו לדרך חדשה, ופנינו קדימה להובלת המדינה.
יש לנו עבודה רבה ואנו נענים לה במלא המרץ.
אני קורא לכם להצטרף לחברי ואלי למסע של איחוד לאומי אמיתי.
 

בברכת חברים לדרך
ח"כ אורי אריאל.












