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ב"ה
גיליון מס' 171  פרשת בשלח/י"ג שבט תש"ע
למכובדנו ח"כ אורי אריאל תנחומים בפטירת אביך 
ר' יצחק אריאל ז"ל

בבניין ירושלים והארץ תנוחם
תנועת קוממיות
מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה
מול האויב האירני 

עמלק אינו רק צאצאיו של אותו עם שנלחם בנו ברפידים, אלא כל מי שמרים את הדגל של השמדת עם ישראל במשך הדורות, מאז ועד עצם היום הזה. בזמן מרדכי ואסתר היה זה המן הרשע, לפני שבעים שנה - הצורר מגרמניה, אחר כך האסלאם וכעת גם מדינת פרס. כיצד אנו אמורים להתמודד עם האיום הקיומי הזה?

"ויבא עמלק וילחם עם ישראל ברפידים". שונה מלחמה זו מכל שאר המלחמות שעם ישראל סבל מהן. למלחמה זו לא הייתה שום סיבה הגיונית, לא היו שום התגרויות או יחסים רעים עם ישראל, עמלק בא רק משום שרצה למנוע את עליית קרנה של ישראל. שנאתו של עמלק היא כנגד עצם קיומה של האומה הזאת, לכן נצטוו ישראל כלפי עמלק מה שלא נצטוו כלפי כל עם אחר: למחות את זכרו מתחת השמים. 

יש מגדולי המפרשים המדייקים מלשון הרמב"ם, שעמלק אינו רק צאצאיו של אותו עם שנלחם בנו ברפידים, אלא כל מי שמרים את הדגל של השמדת עם ישראל במשך הדורות, מאז ועד עצם היום הזה. בזמן מרדכי ואסתר היה זה המן הרשע, לפני שבעים שנה - הצורר מגרמניה, אחר כך האסלאם וכעת גם מדינת פרס.
כיצד אנו אמורים להתמודד עם האיום הקיומי הזה? כשם שיעקב בשעתו, לפני פגישתו עם עשיו, עשה כמה וכמה השתדלויות - כך גם בזמננו המדינה עושה את מה שביכולתה לעשות. אולם הציבור המאמין בתורה צריך לדעת, שכושר עמידתנו וחוסן נפשנו תלוי בכך שאורחות חיינו תהיינה מודרכות לאור תורת ישראל. חיזוק הרוח וקדושת החיים היהודיים בחיי היום-יום של כל אחד מאיתנו, הוא התורם לחיזוק החוסן הלאומי במובן הרחב של המושג. הגדלת העוצמה הרוחנית היא שתעמוד לנו נגד כל נחשול השונאים, והקדוש ברוך הוא יצילנו מידם! וכך הובטחנו בתחילת הפרשה: כאשר רדף פרעה אחרי ישראל, באה ההבטחה האלוקית: "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון". הבטחה זו כוחה יפה לא רק לאותו דור אלא גם לדורות עולם: "ילחם לכם" - בלשון עתיד.
אנו צריכים להיות חדורי אמונה, כמו שנאמר במלחמת עמלק: "ויהי ידיו אמונה עד בוא השמש". אם נאמין בלבנו במטרת שיבתנו לארצנו ובשמירת צביון קדושת החיים של תורתנו בכל אורחות חיינו הציבוריים -  ודאי שנזכה לראות בקרוב בגאולת עמנו וארצנו כולה.
קומה תורנית

בגלויות, היה ט"ו בשבט יומה של ארץ-ישראל. חסידים ואנשי מעשה היו מסובים סביב שולחנות ערוכים בפירות הארץ, ומספרים בשבחה. 

בדורות הראשונים של אתחלתא דגאולה, הוקדש היום לנטיעות ברחבי הארץ, בידי מבוגרים ותנועות הנוער. ובימינו? – במשמעותו של ראש השנה לאילנות בדורנו, תעסוק הקומה השבוע.   

1) הרב שמואל טל שליט"א - ראש ישיבת "תורת החיים"
קידוש המעשה
בארץ ישראל הגישה צריכה להיות אחרת לחלוטין - החקלאי, הקבלן, המהנדס, הרצף, הטייח, הצבע, השרברב וכו', כולם שותפים בבניין ארץ ישראל, בהורשתה ובהפרחת שיממותיה. אפילו לטיול בארץ ישראל יש ערך וחשיבות. מאידך, טיול בחו"ל הוא מעשה מיותר לגמרי, כמו ליהנות מיופיה של אשת איש ח"ו. לא לנו היא. 
ט"ו בשבט בימינו, החג שמחבר אותנו לארץ ולפירותיה, נותן לנו אפשרות לברר את יחסינו לעולם המעשה, למציאות, לאדמה ולחיים שמחוץ לבית המדרש. מה המשמעות והמשקל שלהם, ומה עניינם?

בתפיסות הקיימות ביהדות ישנן גישות שונות לשאלה. באופן כללי ניתן לאפיין שתי גישות - האחת: כולם צריכים ללמוד תורה כמה שיותר, במקסימום האפשרי, מהבוקר עד הלילה. כל עולם המעשה הוא דיעבד גמור, ויש לצאת אליו רק בלית ברירה. השניה: התורה היא המכוונת את כל המעשים, כולם צריכים ללמוד תורה ולינוק מהתורה, אבל לא כל אחד מיועד להיות "תורתו אומנותו", ויש לכל תחומי החיים גם ערך חשוב כשהם מחוברים ויונקים מהתורה. 

באמת, לתפיסה הראשונה היה מקום בהיותנו בגלות. כי באמת מה היה בחוץ? ערבות אוקריאנה, רחובות איסטנבול ושווקי מרוקו, לא היה שום עניין שהשווקים יהיו מוצלחים ופורחים. לא היה שום ערך לעבד את אדמת רוסיה הטמאה, מלבד הצורך להתפרנס ממנה, ומשמעות בניית בית בפולין הייתה רק להשתרש עוד יותר בגלות. לכן שם היה צריך לעבוד רק בשביל ללמוד תורה, לקיים מצוות ולהעביר את התורה מדור לדור. לחיי המעשה לא היתה שום מטרה מצד עצמם. 

אולם כאן, בארץ ישראל הגישה שלנו צריכה להיות אחרת לחלוטין. כלשון החתם-סופר (חידושים על סוכה ל"ו): "העבודה בקרקע גופה מצוה, משום ישוב ארץ ישראל ולהוציא פירותיה הקדושים. ועל זה ציותה התורה ואספת דגנך וכו'". החקלאי, הקבלן, המהנדס, הרצף, הטייח, הצבע, השרברב וכו', כולם שותפים בבניין ארץ ישראל, בהורשתה ובהפרחת שיממותיה. אפילו לטיול בארץ ישראל יש ערך וחשיבות, לראות ולהכיר את המקומות בהם גרו האבות, בהם פעלו החשמונאים, להכיר את הגבעות הקדושות שלה. מאידך, טיול בחו"ל הוא מעשה מיותר לגמרי, כמו ליהנות מיופיה של אשת איש ח"ו. לא לנו היא. וכך הוא לגבי כל העיסוקים המעשיים, שבהיותם בונים את החיים בארץ ישראל מתוך תורה, יש בהם ערך וחשיבות. 

אמנם מוסדות המדינה כיום ברובם רחוקים מאוד מדרך הישר, ואנו מקווים שיתחלפו בקרוב וישתנו מן הקצה אל הקצה. אבל באידיאל ובחזון, מדינה מבוססת ועוצמתית, שמכילה את כל תחומי החיים, זו מטרה גדולה וחשובה מאוד. כשדוד המלך הצליח להפוך את מדינת ישראל בתקופתו לאימפריה עצומה, הרחיב את גבולה ובנה מעצמה כלכלית, איפשר לנו בזה לבנות את בית המקדש ויצר קידוש ה' עצום לעיני כל העמים. כל המדענים היו כאן, כולם באו לשמוע ולראות את חכמת שלמה ואת יופיה של ירושלים. ושם ה' התקדש בעולם, כיוון שמציון יצאה תורה ודבר ה' מירושלים. 

כפי שנאמר לעיל, כל התחומים אמורים לינוק את כוחם והדרכתם מתוך התורה ומצוותיה. כל אחד צריך ללמוד, ותלמידי החכמים הם אלה שצריכים להדריך ולהנהיג את כל מקצועות החיים על פי דרכה של תורה. אבל גדלותה האמיתית של התורה ניכרת דווקא בהיותה מכוונת את מכלול החיים לכל פלגותיהם. וערכה מתעצם מאד דוקא מתוך שהיא קושרת אליה את כל מקצועות החיים.

במיוחד מתבטא הדבר ב"הוצאת פירותיה הקדושים" של "ארץ חמדה, טובה ורחבה". ביושבנו מסביב לשולחן עם פירות הארץ הקדושה בט"ו בשבט, באוכלנו מפריה ושובענו מטובה, עלינו לחוש את הזכות הגדולה בה זכינו, שהחיים עצמם, גם מחוץ לבית המדרש, יכולים להיות לנו חיים קדושים ואלוקיים.  

2) הרב אליאב מאיר שליט"א רב  המושב גמזו
לנטוע! – כדי למנוע חורבן
בניין וחורבן המעורבים בתוך תהליך הגאולה מלמדים אותנו שכדי לזכות לנטיעה שאין בה נתישה, אנו זקוקים להעמקת לימודן וקיומן של המצוות התלויות בארץ 
"בונה ירושלים... מצמיח קרן ישועה" - מתוך דיוק בנוסח ברכות אלו בתפילת העמידה, בונה המשגיח הרב שלמה וולבה זצ"ל, הבנה במערכת היצירה בעולם בכלל ובחינוך האדם בפרט, סביב שני צירים אלו: 

בניין משמעותו הנחת יסודות והוספת נדבכים על-ידי האדם, בשילוב צמיחה התלויה יותר במעורבות הבורא על פי התהליכים שטבע בעולם הטבע. מהבנה זו ניתן לעמוד על משמעות נטיעת האילנות הנעשית על ידי האדם כפעולת "בניין" ושילובה ביצירה רוחנית של עולמנו - "זריעה".

בין ארבעת ראשי השנים מונה המשנה את חמישה עשר בשבט כראש השנה לאילנות. המשמעות ההלכתית היא קביעת החנטה להבדלה בין שנות תרומות ומעשרות. המקור לדין עורלה ורבעי הוא מהפסוק (ויקרא י"ט): "כי תבואו אל הארץ ונטעתם". מנוסח הפסוק שעיקרו, כאמור, מלמד על דין רבעי וערלה, לומדים על המשמעות הרוחנית של הנטיעה כדביקות במידותיו של הבורא יתברך: "'אחרי ה' אלוקיכם תלכו... ובו תדבקון'. מתחילת ברייתו של עולם לא נתעסק אלא במטע תחילה, הדא הוא דכתיב 'ויטע ה' אלוקים גן בעדן מקדם' – אף אתם כשתבואו אל הארץ לא תתעסקו אלא במטע תחילה" (ילקוט ירושלמי).

ובמדרש תנחומא: "אמר להם הקב"ה: אף על פי שתמצאו אותה מלאה כל טוב, לא תאמרו נשב ולא ניטע. כשם שנכנסתם ומצאתם נטיעות שנטעו אחרים אף אתם היו נוטעים לבניכם".

ואחרי המסרים הנפלאים הללו העולים מפעולת הנטיעה לחינוכו של האדם לפיתוחו של עולם, בא עיקרו של הפסוק ללמד דין עורלה ורבעי, מהמצוות התלויות בארץ, לחנכנו להמתנה, במשך שלוש שנים עד אפשרות ההנאה מהפירות ובשנה הרביעית - קודש הילולים לה', העלאת הפירות ואכילתם בירושלים בקדושה.

בדורנו, עם שיבת עם ישראל לארצו, זכינו בחסדי ה' לתנופת יצירה בהתיישבות, בבניין ובנטיעה, ומיד נדרשנו להשלים החסר בחלל שנוצר בגלות בלימוד וקיום המצוות התלויות בארץ. בניין וחורבן המעורבים בתוך תהליך הגאולה מלמדים אותנו שכדי לזכות ל"תביאמו ותיטעמו", נטיעה שאין בה נתישה (כלשון המכילתא), אנו זקוקים להעמקת לימודן וקיומן של המצוות התלויות בארץ מתוך הכרה שהן יסוד ושורש הקשר שבין עם ה' ל"ארץ אשר עיני ה' אלוקיך בה".

בתי המדרש העוסקים בבירור המצוות התלויות בארץ (ובראשם מצוות השמיטה, שהארץ תלויה בה) מחזקים ידי העוסקים במלאכת הנטיעה והזריעה לקיום מצוות הארץ וכלשון הראי"ה קוק זצ"ל (אורות התחיה ה'): "אלה הם הגרגרים הזעירים, כוח צמיחה גדול גנוז בהם. הם פועלים בחשאי על הנפש המקיימת אותם כהלכה, מלהיבים בהתמדה אש קודש לאהבת הארץ ביתרון האלוקי הדתי הלאומי והמוסרי הכלול בתוך כל המעשים הללו ומחנכים את העם בימי שפלותו לרוח גודלו".

וכלשונו בהקדמה ל"שבת הארץ": "המצוות התלויות בארץ מחיות הן את רוחנו... הגיעה השעה לתחיית התורה המכוונת לעומת תחיית הארץ... אור ה' שבכל אות ואות ובכל פרט ופרט מפרטיה של תורה, מופיע ומעורר חשק שמירתן בכל פרטיהן".

ומתוך יצירה מופלאה זו של לימוד וקיום, של זריעה ובניין, נזכה לקיום נבואת עמוס: "ושבתי את שבות עמי ישראל... ונטעתים על אדמתם ולא יינתשו עוד מעל אדמתם אשר נתתי להם".
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

 קשר בזמן האירוסין
כאשר בחור ובחורה מגיעים לפרקם, מצווה לשדך ביניהם, כדי שיתכוננו להקים בית משותף. אולם, ההגבלות נמשכות באופן חד משמעי וללא סדקים, ממש עד עת החופה והקידושין. עד אז - כל האיסורים בתוקפם

שאלה: 

אני נפגש עם בחורה כבר כמה חודשים, הקשר בינינו מאוד חזק, וכנראה שנחליט להתחתן. לפעמים אני מרגיש צורך לומר לה שאני אוהב אותה. האם זה מותר?

תשובה:

הפוסקים מזכירים מספר נושאים, אשר "נפשו של אדם מחמדתן". בהלכות ריבית (יו"ד סימן ק"ס) נאמר שצריך להתרחק מריבית "מאד מאד". בענין לקיחת שוחד (חו"מ סימן ט') נאמר שהדיין צריך להזהר "מאד מאד" מנטילת שוחד. וכן בהרחקה מנשים נאמר (אהע"ז סימן כ"א) שצריך להתרחק "מאד מאד" מנשים. הכלל שבידינו הוא, שכל העולם מלא כוחות טובים. אלא שאם משתמשים בהם שלא במקום או שלא בזמן, הם הופכים להיות שליליים. אהבת הממון היא הגורמת ללקיחת שוחד וריבית. "צדיקים, ממונם חביב עליהם" (סוטה י"ב). אם כן, עצם הכוח לאהוב כסף הוא חיובי, והוא נחשב כהשלמה לאדם. אולם, השימוש בכוח זה לניצול של הזולת ע"י ריבית או שוחד, הוא  שלילי "מאד מאד". כך הדבר גם ביחסים שבינו לבינה. חסד עשה עימנו הקב"ה בכך שנטע בנו את הכוח לאהוב, ובמיוחד את המשיכה בין המינים השונים. ללא משיכה זו לא היינו טורחים להקים בית, לשאת אשה ולהביא ילדים לעולם. חכמים מספרים (יומא ס"ט) שבימי עזרא הסופר, בראשית הבית השני, נמסר יצר הרע של עריות בידי חכמים, והם ביקשו לבטלו. אבל הוא, היצר הרע, הזהיר אותם שהעולם יגיע לכליון ללא יצר הרע הזה. ואכן, כעבור מספר ימים, אפילו התרנגולים הזכרים לא נמשכו לתרנגולות. לכן רק החלישו את היצר הרע, אך לא ביטלוהו לגמרי.

ומכאן, לשאלתך. תורת ישראל, ובעקבותיה חכמי ישראל, ידעו לכוון את כוחות האדם, וקבעו, שבגיל הצעיר לא נכון כלל להפעיל את כוח המשיכה שבינו לבינה. אחר כך, כאשר בחור ובחורה מגיעים לפרקם, מצווה לשדך ביניהם, כדי שיתכוננו להקים בית משותף. אולם, ההגבלות נמשכות באופן חד משמעי וללא סדקים, ממש עד עת החופה והקידושין. עד אז - כל האיסורים בתוקפם. מכאן ואילך, ההלכות משתנות לבלי הכר. פעולות שהיו אסורות עלינו באיסור חמור, ברגע אחד הופכות לא רק להיות מותרות, אלא הופכות למצוה. אך כל זאת, אחרי פעולת הקניין של "הרי את מקודשת", עם ההשלמה ב"חופה" שהיא תוספת על מעשה הקידושין.

אם כן, לפני החתונה, עד מעשה הקידושין, אסורה הקירבה לכלתך, כמו ביום הראשון בו הכרתם איש את רעהו. אסור להקל ראש עמה, וצריך "להתרחק מאד מאד".

מיד אחרי החופה, תהא עליך מצוה גדולה לומר לה שהנך אוהב אותה.

הצעה לבינתיים: אתה יכול לומר לה, שאם היה מותר, היית אומר לה שאתה אוהב אותה. אבל מאחר ואסור, אינך אומר זאת... 

מציירים מדינה
השבוע - קק"ל

יהודה אליהו - מנכ"ל תנועת רגבים

עד הקמתה של המדינה היהודית האידאלית, עלינו להפריד את קק"ל ממנהל מקרקעי ישראל, להשיב את ניהול אדמות קק"ל לידיה שלה, כך שניתן יהיה להקצותן ליהודים בלבד

"האם זו היתה מכת הפטיש של היושב ראש, בנימין זאב הרצל, שהרעידה את הלבבות בין באי הקונגרס הציוני החמישי, שנתכנס בבאזל בדצמבר 1901, או אולי היו אלה דמעותיו של יונה קרמניצקי שבזכותן נפל הפור – וקם אחד המוסדות הגדולים, שהיה לכלִי העבודה של ההסתדרות הציונית בארץ-ישראל? צירי הקונגרס, שהגיבו במחיאות כפיים סוערות על תוצאות ההצבעה לייסוד קרן קימת לישראל, ידעו שזהו רגע גדול. רגע שבו הציונות שׂמה את פעמיה לארץ-ישראל –  לא רק במילים ובהכרזות, לא רק בדיונים ובהחלטות, אלא בגאולת האדמה באמצעותה של קרן לאומית, של העם ולמען העם". (מתוך אתר האינטרנט של קק"ל)

במחשבה ראשונה, לצייר את הקרן הקיימת לישראל במדינה יהודית זו משימה פשוטה ובנאלית. יהיה מי שיאמר, ובמידה רבה של צדק, כי אין לנו אלא לשוב ולהיזכר בימיה הראשונים, במטרותיה, בפועלה, וברוח החיה שפיעמה בה. להיזכר, ולהחיות מחדש.

ברבות השנים עברה קק"ל תהליך של הסתאבות שניתק אותה אט אט ממטרותיה המקוריות וניתב אותה לעיסוקים צדדיים, הנעים על הציר שבין החברה להגנת הטבע למשרד להגנת הסביבה. אין לזלזל בתפקידים כגון אלו, אלא שהם אינם חלק ממטרות קק"ל, ובהתמקדותה בהם חוטאת החברה לתפקידה ומועלת באמון הרבבות שתרמו לה מאז ומעולם.

שורשיו של התהליך שעברה קק"ל יונקים בחלקם מן הרוח הפוסט-ציונית, המכונה שלא בצדק 'אוניברסאלית', הנושבת במסדרונות השלטון ובאולמות בג"צ, ובחלקם מן התכונה הטבעית של גופים גדולים וזקנים, שתנופת הנעורים מהם והלאה ואת מקומה תופסים הדאגה למשכורת ולפנסיה, ובקיצור – הקיום הופך למטרה.

מהקדמה קצרה זו ניגש למספר משיכות מכחול בציור תמונתה של קק"ל במדינה יהודית אידיאלית, פחות מסקנות ויותר נקודות לדיון ולמחשבה.

רכישת קרקעות: משימתה המרכזית של קק"ל במרבית שנות קיומה הייתה גאולת קרקע, רכישת אדמות הארץ והעברתן מידי גויים לידי העם היהודי. האם גם בעתיד תידרש קק"ל לרכישת קרקעות מידי הערבים או שבמדינה היהודית האידיאלית יוכרזו בחוק כלל אדמות הארץ כאדמות מדינה ויושבו בכך לידיו של העם היהודי? האם יש קניין בארץ ישראל גם לגוי שאינו רשאי להיות כאן (שכן הוא אינו מוכן לקבל עליו הגדרות של גר תושב)? שאלה כבדה שדורשת ליבון. כפי הנראה ולפחות בשלב הראשון, לא ינושלו כלל הגויים מאדמותיהם בארץ כך שיהיה מקום לרכישת קרקעות בכספי קק"ל, בבחינת "חדש ימינו כקדם".

הקשר למנהל מקרקעי ישראל (ממ"י): נכון להיום מנוהלות אדמות קק"ל, בדומה לאדמות המדינה, בידי ממ"י. ממ"י, בהיותו גוף שלטוני, חויב לאחרונה ע"י בג"צ לנהוג באדמות קק"ל על פי עקרונות 'השוויון' ולהקצותן גם לערבים. סביר שבמדינה היהודית האידיאלית יתוקן עיוות זה גם ביחס לממ"י ואת ערכי השקר של בג"צ יחליפו ההכרה בסגולת ישראל ובזיקתם אל הארץ. עד אז יהיה עלינו הפריד את קק"ל ממנהל המקרקעין, להשיב את ניהול אדמות קק"ל לידיה שלה, כך שניתן יהיה להקצותן ליהודים בלבד.

אלו הן מקצת השאלות להן נידרש ביחס לדמותה של קק"ל במדינה היהודית האידיאלית. דומה כי התשובות כולן נעוצות בראש ובראשונה בחובת קברניטיה של הקרן הלאומית לזקוף קומה, להרים ראש, ולשוב ולהאמין מחדש בצדקת הדרך לאור חזון יהודי, ציוני, בוטח ומאמין.

משולחנה של קוממיות –
מוסא כהן יו"ר תנועת קוממיות

ט"ו בשבט הגיע - חג לתעודות
עומד אתה נבוך אל מול הגפן ותוהה, מי יחיה ומי ימות, מי ראוי יותר ועל מה לוותר? אולם גם אם הדבר קשה אין מנוס מלבצע, שהרי הדבר לטובת הגפן וזוהי מטרתי ועל כן המלאכה נעשית בידיעה שממנה יצמח בעז"ה יבול מבורך, והאדם כעץ השדה
אמר מחנכנו הגדול, הרב אברהם יצחק הכהן קוק זצ"ל: "הדואג לשנים נוטע עצים, הדואג לדורות מחנך נפשות". כעת כשט"ו בשבט הגיע, חג לאילנות, בכרם הגיע זמן הזמירה, שיכול ללמדנו על הקשר שבין האדם לעץ השדה.
מחקר חקלאי קובע - גפנים שזכו למאור פנים ודיבור מהכורם תוך כדי עבודתו, הניבו פרי רב ומשובח - יותר מאשר מי שעשה את עבודתו נאמנה ביובש ובסתמיות וחזר לביתו.

דמיון רב יש בין שני עולמות אלו - החקלאות והחינוך. הטיפול וההשקעה, הצפיה הארוכה לתוצרים, אי הוודאות, והתלות בכל כך הרבה משתנים נוספים שרובם גם לא תלויים בי, ולבסוף התוצאה וההשלמה עם התוצר כפי שהוא.

ילדינו היקרים, בבית או בעבודתנו החינוכית מצפים למבט אוהב ולאוזן קשבת, יחד עם חיינו ועבודתנו איתם בחיי היום יום. בדור שבו המסך תופס מרכז משמעותי בחיי הילדים והנוער, הצורך בתקשורת אנושית גדול פי כמה.

קל מאוד לחייך למי שהביא השבוע תעודה לתפארת, "משעממת" במצוינותה ומעוטרת בראוי לשבח. היכולת להעניק תעודה כמחנך, במאור פנים ועידוד, בתקוה להמשך מוצלח, גם לתלמיד שכשל או התעצל, היכולת הזו מורכבת יותר. וכהורה אולי קשה אף יותר, ואולי יש בה אפילו תחושת אשם או כשלון אישי. קשה לומר למי שקיבל "מספיק" שזה אכן מספיק! אך נדרש מאיתנו הכוח לתת לבן ולבת את הבטחון שלנו בהם, את השותפות הכנה ואת הנכונות לצעוד יחד קדימה להמשך טוב יותר.

אשתף אתכם קצת בעבודת הכרם המתבצעת כעת. הגפן שפרצה בקיץ הקודם ושילחה זמורות ירוקות וארוכות כלפי מעלה והניבה פרי מבורך, עומדת עתה קפואה ועירומה, מכל ענף שכזה יכולים לצמוח בקיץ הבא זמורות חדשות. מלאכת הזמירה דורשת מהכורם לבחור מתוך שלל הזמורות הקיימות על הגפן, רק מספר מצומצם ואותן לשמר כדי שמהן תתפתח הגפן בעתיד. את כל היתר יש להוריד עד הגזע כדי שלא יצמחו יותר. עומד אתה נבוך אל מול הגפן ותוהה, מי יחיה ומי ימות, מי ראוי יותר ועל מה לוותר? אולם גם אם הדבר קשה אין מנוס מלבצע, שהרי הדבר לטובת הגפן וזוהי מטרתי ועל כן המלאכה נעשית בידיעה שממנה יצמח בעז"ה יבול מבורך.

וכבר אמרנו, שהאדם, כעץ השדה - יחד עם מאור הפנים, ההערכה והתקוה, יש לדעת לזמור ולהפסיק כוחות כאלו ואחרים הפורצים בילדינו ובתלמידנו על מנת לאפשר לכוחות המשמעותיים להתפתח כראוי. לדעת להעמיד גבולות, להציב גדרות, ולנתב לדרך הישר. גם אם בעבר שמחנו על מעשים מסוימים אצל ילדינו הקטנים, עכשיו כשבגרו יתכן ונדרש מאיתנו לזמור אותן. בעולם בו תכני המסך מעודדים חופש וחשיבה עצמית ללא גבול, נדרשת מאיתנו עבודה רבה יותר.

השילוב בין שתי מגמות אלו לא פשוט כלל ועיקר אך זוהי הדרך למי שחפץ להצמיח חיים בריאים ושמחים, מניבי פרי הילולים. בסייעתא דשמיא ועם הרבה תפילות.

אגב, יתכן ומגיע בקבוק יין מהכרם המדובר לאהוד ברק. לפני עשור כשהוא ישב על כסא ראש הממשלה והכריז על הפקרת יהודה ושומרון לאוייב הפלסטינאי, עמדנו קבוצת אנשים ועסקנו בנטיעה כתשובה הולמת. אז לעגו לנו לעניין לא מעט אנשים. היום ניתן לשמח בו אלוקים ואנשים.












