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גליון מס' 3  פרשת בהעלותך י"ג בסיון תשס"ו

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א 

- ראש ישיבת מרכז הרב

משפט חסד וצניעות

לגבי הצניעות של רחל אמנו אומרת הגמרא (מגילה י"ג ע"ב): "אמר ר' אליעזר 'לא יגרע מצדיק עיניו'- בשכר צניעות שהייתה בה ברחל זכתה ויצא ממנה שאול, ובשכר צניעות שהיה בו בשאול, זכה ויצאה ממנו אסתר ". צניעות אינה רק עניין  של מידות. הגמרא אומרת עוד (מכות כ"ד ע"א): "בא מיכה והעמידן על שלש, דכתיב: 'הגיד לך אדם מה טוב, ומה ד' דורש ממך כי אם עשות משפט ואהבת חסד והצנע לכת עם אלוקיך' ". ביאור גמרא זו הוא, שאמנם כל התורה כולה היא תרי"ג מצוות, אבל כאן חז"ל מבארים לנו מהי התמצית של התורה. ועל זה נאמר שם בסוף: "בא חבקוק והעמידן על אחת, שנאמר וצדיק באמונתו יחיה". העיקר הוא האמונה. 
אבל לפני כן היו שלשה עיקרים. הראשון - "עשות משפט". העולם קיים במשפט, והעולם אינו יכול לעמוד ללא משפט. השני - "אהבת חסד". כאן יש חידוש: לגבי משפט כתוב "עשות", ואילו לגבי חסד כתוב "אהבת". משפט צריך לבצע. כשאדם צריך לחיות, צריך משפט ודין, משום שהעולם קיים על הדין. לעומת זאת, כשאדם אינו יכול לעשות חסד - יש לטפח את המידה הזאת של "אהבת חסד". חסד יש לאהוב. ואהבת חסד יכול אדם לקיים גם כשאין לו מעשה. "אהבת חסד". אדם צריך להרגיל את עצמו לאהוב חסד. כשבא ומזדמן לידו מעשה חסד, יעשה אותו. וגם כשלא יזדמן מעשה כזה לידו, יטפח את אהבת החסד. 

שני אלו, המשפט והחסד, הם שני עיקרים של תורה. הדבר השלישי אף הוא חידוש, "הצנע לכת". לכאורה צניעות אינה אלא מידה. אבל כאן רואים שהצניעות היא בכלל שלשה העיקרים של תורה. על כרחך שהצניעות אינה מידה טובה בלבד. צניעות היא חומר המשמר את כל מה שקיים, את כל מה שאדם משיג. כן ניתן ללמוד מדברי חז"ל בעניין שבירת הלוחות, כפי שמבוארים ברש"י (שמות ל"ד ג'): "'ואיש לא יעלה עמך' - הראשונות על ידי שהיו בתשואות, קולות וקהלות, שלטה בהן עין רעה, אין לך מדה יפה מן הצניעות". הסיבה לכישלון הראשון היא שהלוחות ניתנו בפומבי. הלוחות השניים ניתנו בצניעות. צניעות זו משמרת את הלוחות לעולם. 
כל עניינים רוחניים וגשמיים קיימים על ידי צניעות. כך כשאדם רוכש משהו, אם הוא לא צנוע בזה, הדבר פחות קיים. זה גם נוגע לנישואין. כשהדברים נעשים בצניעות הם מתקיימים. וכן בכל דבר רוחני צריך לראות שהכל יהיה צנוע ומוחבא. ללא צניעות אין כוח מקיים, אין כוח משמר. צניעות זו שמרה את הברית. המהר"ל באמת מדבר על כך שצניעות ופנימיות חד הם. צניעות היא עניין של פנימיות (ועיין "גבורות ד'" פרק כ',  "אור חדש" על מגילת אסתר עמוד  נא ופא ועוד). אם אין צניעות אין פנימיות, הכל יותר חיצוניות. וכדי לשמור, לקיים, צריך להיות בפנימיות.
צדקה לכל עני

דפיקה. אני ניגש ופותח את הדלת. בחוץ ממתין אדם ומושיט לעברי דף המלצה: "ישראל רחמנים בני רחמנים... נתבעים ונותנים..." עיני מרפרפות על פני המלצה וידי נשלחת לכיסי, תרה אחר מטבע. ולפתע, מזדקרת מולי שורה בהמלצה. רגע, בשביל זה ?!

האם כל הפושט יד נותנים לו?
1) הרב יעקב אריאל רב העיר רמת גן

החינוך העצמי לצדק ודאגה לזולת מושתת על תרגילי אימון רצופים, בהם דואג האדם לפיתוח נטיות עדינות אלו שבנפשו. במה נחנך את עצמנו? לאו דווקא בעזרה לידיד. מעשה מוסרי מתבטא בשלמותו ובטהרתו דווקא במקום שיש אנטיפטיה ידועה למעשה. רעיון זה הובע במצות פריקה (בהמה שרבצה תחת משאה) ובמצוות טעינה (לסייע בידי הבעלים לטעון את המשא על בהמתו). מצוות פריקה חשובה יותר ממצוות טעינה, משום שבפריקה יש גם מצוה כלפי הבהמה משום צער בעלי-חיים. לפיכך בדרך כלל מצווה להעדיף את הפריקה על הטעינה. אולם אם אחד משני הזקוקים לעזרה הוא שונא של האדם והשני הוא אוהבו, עליו להעדיף את הטעינה של השונא על פני הפריקה של האוהב "כדי לכוף את יצרו" (ב"מ ל"ב). 

מאותה סיבה עלינו לשנות את יחסנו לקבצנים הפוקדים את בתינו. נודה בכנות שאין בקרבנו סימפתיה רבה לאורחים אלה. אולם אדרבה, היא הנותנת! דווקא הלבטים המלווים את הנתינה להם, המעמידים את האדם במבחן מוסרי קשה, הם הם המצדיקים את מעשה הנתינה. באמצעותם נחנך את עצמנו לתת בלי חישובים תכליתיים. אמנם את עיקר תרומותינו נקדיש לנזקקים באמת, אך אין הדבר פוטרנו מלתת כמה פרוטות לקבצנים ובפושטי יד.

ייתכן שקבצנים אלה אינם זקוקים לפרוטותינו.. אך העובדה שהקבצן נזקק לרדת לשפל המדרגה ולפשוט יד היא עצמה מוכיחה שהוא נתון במצוקה, אם לא כלכלית אזי לפחות נפשית. לא למענם אנו נותנים, כי אם למעננו, למען חינוכנו לנדיבות הלב ולפתיחות לזולת. יתכן שנפסיד סכום פעוט שלא הגיע למטרה הרצויה, אך נרוויח רווח כפול ומכופל בהרגילנו את עצמנו לתת. בסופו של חשבון, הצדקה מרוויחה. אדם הרגיל לתת – חלק ניכר מנתינותיו מגיע לייעודו. לעומת זאת זה הרגיל לקמץ, נמנע לפעמים מלתת גם למטרה נחוצה וחשובה.

מוטב שניכשל במתנת חינם משנכשל בקמצנות חינם.
2) הרב דוד חי הכהן- רב קהילת 'אורות התורה' וראש ישיבה בבת ים 

בשו"ע (או"ח תרצד ג) נפסק: "אין מדקדקין במעות פורים, אלא כל מי שפושט ידו ליטול נותנים לו". אמנם בנוגע לכל השנה כתב השולחן ערוך (יו"ד רנא י) כי העני המבקש כסף כדי לאכול נותנים לו בלי בדיקה, אבל אם ביקש לבגדים או צורך אחר אין נותנים לו ללא בדיקה. ונראה מהמפרשים כי אין לבדוק לאוכל מחשש לפיקוח נפש אולם בכל דבר אחר יש לבדוק, כך שאין חובה לתת לכל הפושט יד מלבד לאוכל ולפורים.

בנוסף יש לדעת בקשר לפונים בכתבי המלצות, כי גם המוכרים לנו כישרים והגונים, אין נותנים להם אלא מתנה מועטת, מפני שהם פונים לרבים ובהמשך יקבלו את כל הנדרש להם. הגדרת מתנה מועטת על פי הגמרא תלויה במעמד הנותן. יש אדם שמתנה מועטת מצידו היא חמישה שקלים, ויש עשיר שמתנה בסך מאה שקל נחשבת כמועטת עבורו. 

מצד שני כתבו בעלי המוסר כי אין לדקדק עם עניים יותר מדי, כמו שאדם לא רוצה שידקדקו איתו במה שהוא מבקש מן השמים. 

מהשוואה זו אפשר ללמוד להלכות תפילה, שהמתפלל מה' ישליך כל יהבו על בורא העולם, כי אחרת הוא נחשב כמבקש מרבים, אשר מקבל רק מתנה מועטת. וכן יבקש רק מה שהוא זקוק לו לעיקר החיים, על מנת שיתקבלו תפילותיו. וה' יעננו בעת הזאת ויושיענו מכל הקמים עלינו אכי"ר.

3) הרב גדעון בנימין  רב הישוב נוף איילון

עיקר מצוות הצדקה לתת בסבר פנים יפות ובסבלנות. נדמה שהקושי הגדול שלנו לתת צדקה לכל אותם שמגיעים אלינו, אינו בנתינת המתנה המועטת, אלא בעצירה ובחיפוש הכסף כאשר אנו ממהרים לדרכנו. אולם זוהי גם התועלת הרוחנית שאנו מקבלים מהמצווה, אנו נדרשים שלא להתרכז כל הזמן בעצמנו, אלא לפתוח את עינינו וליבנו לנמצאים סביבנו. אם נפנים תובנה זו, יהיה לנו הרבה יותר קל בפעם הבאה לעצור ליד העני ולתת לו משהו משלנו, והיה זה שכרנו כבר בעולם הזה.

מן התורה מצווה לתת צדקה לכל עני שתובע מאיתנו צדקה, ויש אומרים שאפילו אם אנו רואים עני המבקש צדקה, אף על פי שלא ביקש מאיתנו, עלינו לתת לו.

לרמאי לא צריך לתת, אולם היות וגדר מצוות הצדקה לתת לעני "די מחסורו אשר יחסר לו", וביארו חכמים, שאם הוא רגיל בכך קונים לו אפילו עבד וסוס, יש להיזהר מאוד מלקבוע שלאדם מסוים יש כבר מספיק, ורק אם יודעים בבירור שהוא אכן רמאי יש להימנע מלתת לו.

מי שיכול למצוא מלאכה ולהתפרנס, אבל הוא מעדיף לשבת בטל ולחיות מן הצדקה, אין בכך כדי לפטור מלתת לו צדקה. ולעניות דעתי, אפשר לומר שבאופן כזה אין צריך לתת לו צדקה אלא כשיעור שיוכל להתארגן ולהתחיל לעבוד. אך יש להיזהר מאוד מלחרוץ משפטו של העני, וראוי לתת לו מתנה מועטת.

החובה לתת היא כפי השגת ידנו וכפי מה שראוי לעני. לכל הדעות עני המחזר על הפתחים אין צריך לתת לו כפי מחסורו אלא "מתנה מועטת". ראיתי מי שכתב ששיעור "מתנה מועטת" הוא פרוטה, כלומר פחות מחמש אגורות. ולענ"ד בזמננו לתת לעני מתנה כזו היא נתינה דרך השפלה, ומוטב שלא לתת כלום. ברור, שעני שמגיע לישוב ועובר מבית לבית ציפיותיו גדולות יותר מאשר של עני העומד ברחוב. לכן נראה לי, שעני העובר מדלת לדלת יש לתת לו מספר שקלים ולעני העומד ברחוב אפשר לתת שקל ואף פחות מכך.

במה לנוער
אחדות חד צדדית/ אריאל דויטש

אני הנער, שמרוב דאגה

לגורל ארצנו האהובה

לא ישן בלילות

התלבט, מה אפשר לעשות?

וליבי שתת דם

אני הנער, שחסם כבישים

כדי לזעוק זעקה

מרה וחנוקה

ובידי שוטרים הוכה

עד זוב דם

אני הנער, בתחבושת הכתומה

שבשבת אחר החסימה

גונה בבית הכנסת

כי לא זו הדרך

ומלחיי אזל הדם

אני הנער, שצעד לגוש

בדרכי המדבר היבשות

בהיחבא, באישון ליל

ופי ירק דם

אני הנער,שראה בעיניים קמות

ישובים נהרסים בקלילות

יהודים מגורשים

בידי יהודים ועיני זלגו דם

אני הנער שנדר בקיץ

כך לא עוד

וראשו פוצח בעמונה

בידי שוטרים

ומצחי שתת דם

אני הנער, שלמד

שאסור לגנות חיילים

וחלילה וחס לומר

אנחנו לא כגוש קטיף

כי שומרים על אחדות

ויש דם ויש...

אדני הבית

פחד בין בני הזוג

שאלה:

בעלי אדם טוב ואני מעריכה אותו, אך לפעמים הוא מגיב בצורה מאד חדה וחריפה, עד שיש לי הרגשה שאני פוחדת ממנו. האם אישה צריכה לפחוד מבעלה?

תשובה:

חכמים הדריכו אותנו לבניית מערכת יחסים תקינה בין בעל לאשתו: "האוהב את אשתו כגופו, ומכבדה יותר מגופו"(יבמות סב:). בין ההדרכות לא מצאנו נוסח של 'המפחיד את אשתו'. לעומת זאת, מצאנו במסכת שבת) קה(: על הכועס כעס חיובי, כדי להטיל אימה על אנשי ביתו, ומקרע בגדים או שובר כלים בחמתו. והנה הרמב"ם כותב (דעות ב, ג), שאסור לאדם לכעוס. ואם רצה להטיל אימה על בני ביתו, יראה עצמו בפניהם כאילו הוא כועס, כדי להחזירם למוטב. אם כן, בדרך כלל אין להשתמש בכעס כמכשיר, אלא בשעה של התפרקות בביתו או התפרקות ציבורית, שם יש מקום להטיל אימה כדרך תשובה.

ובכל זאת, אנו רואים לעיתים אישה הפוחדת מבעלה ולעיתים, בעל הפוחד מאשתו. כמובן, לא מדובר על אלימות או חשש מפניה, אלא על הרגשה כללית של שתלטנות וכדומה. בשום פנים אין להשלים עם הרגשה כזו, ויש לפעול כראוי לתיקונה.
ממה נובעת הרגשת הפחד? כמה סיבות לדבר.

לפעמים, מקרין אחד מבני הזוג בטחון עצמי גבוה, המערער את בטחון בן זוגו. אחת התגובות לכך היא הרגשת פחד אצל מי שמאבד את בטחונו. לעיתים, הפחד נוצר באופן מכוון, דווקא על ידי אותו בן זוג המרגיש שהשני טוב ממנו או מוכשר ממנו, והוא מחפש דרך לנטרל את יכולתו של בן זוגו, באמצעות הטלת פחד עליו. למשל, בעל הבודק כל יום את חשבון המכולת שלו, ועוקב בקפדנות אחרי הקניות, לדעת שחלילה אשתו לא קנתה דבר מה מיותר. זו צורת השתלטות מכוונת, הזורעת פחד בלב האישה. יש בעל המגביל את אשתו בשיחות טלפון, כאילו כדי לחסוך בהוצאות. גם כאן התגובה הפשוטה היא פחד. ויש המגיב בכעס לכל דבר, וגורם לפחד.

ולשאלתך, כיצד לצאת ממעגל שלילי זה?

"מי שם פה לאדם", תקשורת של דיבור בכוחה לחולל נפלאות.

מדבריך לא ברור האם את חושבת שבעלך מגיב בטבעיות, אלא שאצלך נולד הפחד, או שמא בעלך מתכוון להטיל מוראו עליך. כך או כך, נסחי לעצמך נוסח של שאלה, למשל: בעלי היקר, התגובה שלך מאד דרסטית, והיא גורמת לי להרגיש ממש פחד ממך. אינני יכולה להמשיך באופן כזה. בוא נדבר, ונמצא את הדרך הנכונה, כיצד תוכל להגיב  מבלי להפחיד אותי.

אם לדעתך בעלך מרוצה ואפילו מתכוון לגרום לך תחושת פחד, הסגנון צריך להיות שונה מעט: בעלי היקר, אני מרגישה שאתה חושב שרק בעזרת הטלת פחד אפשר לנהל בית. מכאן ואילך פשוט אפסיק לפחד, וכדאי מאד שנשב לשוחח על הנושא, כיצד להוביל את משפחתנו ללא פחד.

אגב, תגובות כאלה נכונות בין באשה הפוחדת מבעלה, ובין בבעל הפוחד מאשתו.

יש להעלות את הנושא בשיחה גלויה, לנתח יחד מדוע נוצרה הרגשה כזאת, ויחדיו להגיע לדרך סלולה וחדשה.

גאון בתורה ובמידות/ הרב שאול ישראלי ליום פטירתו י"ט בסיוון 
חול המועד פסח, דירה ירושלמית צנועה בבנין רב קומות. תושבי כפר הרא"ה מסובים, כמנהגם כל חג, מסביב לשולחנו של רבם הנערץ הרב שאול ישראלי. מעלים עמו זכרונות משנותיו במושב, מספרים לו על כל אשר התחדש, ומתבשמים מתורתו. למרות שעברו שנים רבות מיום שעזב את המושב ועלה לירושלים לכהן כדיין בבית הדין הרבני הגדול וכראש ישיבת מרכז הרב, זוכרים הם את הרב משקה את העצים בחצר הבית, והגמרא מונחת על הענף, כדי שלא יבטל תורה. דמותו מהלכת לפניהם במעשיו הנאים, ביחסיו הנפלאים עם הרבנית, בנכונותו לשטוף את הבית, בענוותו וצניעותו, ובמאמציו להשכין שלום בין אדם לחברו בדיני התורה שהגיעו אליו. זוכרים הם איך "הפך הוא אותם כמעט לרבנים, והם הפכו אותו כמעט לחקלאי". 

גם כיום מכיל הרב בלבו את כולם, ושמח לשמוע את דבריהם, כך חולף לו הזמן בנעימים. אלא, שזמנו יקר הוא, מוקדש כולו ללימוד התורה, ומשחלפה השעה המוקצבת לשיחה, נוקש הרב כמנהגו על שולחנו, וכל חברי המושב נפרדים ממנו לשלום. 

כזה היה הגאון הרב שאול ישראלי זצ"ל . לא לחינם הכתירוהו משפחתו ותלמידיו בתואר -"גאון בתורה ובמידות". גאונותו חבקה כל ופרצה דרכים חדשות: 

גאון בהתמדה ובהלכה- משחר נעוריו עוד בהיותו תחת שלטון רוסיה הקומוניסטית, למד הרב בישיבות מחתרתיות שונות, ומאז עד יומו האחרון למד בשקידה עצומה. גדלותו בתורה עמדה לו עת נבחר בגיל 28 לרבו הראשון של כפר הרא"ה (המושב הראשון שבחר לו רב), בתנאים חלוציים קשים. שם התעוררו במלוא חומרתן שאלות הלכתיות שנוצרו בהווי החקלאי המתחדש בארצנו הקדושה, שאלות שבחלקן לא עסקו גדולי התורה מעולם, וחלקן נשתכחו בשנות הגלות הארוכות. הרב יצק את כללי מצוות הארץ בספרו "ארץ חמדה",שהושלם ביום הקמת המדינה, ואת יסודות הלכות המדינה בירחוני "התורה והמדינה", וכראש המחלקה למצוות התלויות בארץ ברבנות הראשית פעל להטמעתן של השמיטה ושאר הלכות הארץ בהתישבות הדתית ובארץ כולה. 

גאון במחשבה – הרב יסד את מקצוע "מחשבת ישראל" במדרשיית נעם, כך היה למורה הראשון למחשבת (לתשומת לב התלמידים. . . ). 

גאון בהרבצת תורה- הרב פרץ דרך בחינוך דור הכיפות הסרוגות עת לימד בישיבת כפר הרא"ה בשנותיה הראשונות. (הישיבה הוקמה ע"י הרב נריה בכפר בגלל מציאותו של הרב ישראלי במקום). בהמשך העביר את שיעוריו הבהירים לפני אלפי תלמידיו במרכז הרב. 

גאון במידות- הרב ישראלי חינך את הסובבים אותו מה זה כבוד תורה- להתנהג באצילות ובעדינות. מי שראה אותו יום יום בחזרתו מהתפילה הולך לקניות במכולת, מוציא את השקית שלו מהכיס, כי לא רצה לקחת אפילו שקית מבעל המכולת, הבין מה זה כבוד תורה. הוא לא חשב שהוא מבזה תורה, משום שגדול הדור הולך לקנות במכולת. לא עלה על דעתו להשתמש במישהו, ולשלוח אדם אחר שיקנה במקומו. 

שיעוריו של הרב היו ערוכים ומסודרים כבנין מוצק ובנוי לתלפיות. קשה היה לסתור את דבריו. בכל זאת קרה לעיתים, שתלמיד הקשה על דבריו. הרב לא היסס לעיין שוב בסוגיא, וכאשר חשב שהצדק עם השואל היה מקבל את דעתו בשמחה. 

עם ענוותנותו הרבה ידע הרב כאיש אמת לעמוד על שלו בשעת הצורך. כך מוצאים אנו בפסקי הדין של בית הדין הרבני הגדול, שדעתו של הרב היא דעת יחיד לעיתים, תוך שהרב נושא ונותן בהלכה עם חבריו. 

גאון באהבת הארץ- בצעירותו, לאחר שנדחו בקשותיו לצאת מרוסיה, התייעץ ברבה של מוסקבה הרב יעקב קלעמעס זצ"ל, עם עוד שניים מחבריו, בשאלה האם להבריח את הגבול למרות סכנת המוות שבדבר. הרב הטיל גורל הגר"א והפסוק שעלה היה "פנו וסעו לכם ובואו הר האמורי. . . עד הנהר הגדול נהר פרת". הרב חצה עם חבריו את נהר פרות הקפוא לפולין, נתפש ע"י הפולנים שרצו להחזירו לרוסיה, אולם ניצל ועלה ארצה בזכות סרטיפיקט ששלח לו מרן הראי"ה קוק. כאן למד בישיבת מרכז הרב. 

אהבתו לארץ

בבית המשותף שהוא גר בו, גרו שכנים שעשו סוכה בגינה המשותפת . אחד השכנים חשב, שמשום  שזה בית משותף והקרקע אינה שלו, עליו לבקש מהשכנים שימכרו לו את הקרקע כדי שסוכתו תהיה על קרקע שלו. הוא בא לרב בבקשה זאת, אך הרב אמר לו : על קרקע בארץ ישראל לא מוותרים. רצונך לעשות סוכה, בבקשה, בשמחה. אך למכור קרקע שלי בארץ ישראל, לא בא בחשבון. 

את אהבתו הגדולה לארץ, ביטא במיוחד בעצרות יום ירושלים במרכז הרב, עת היה נואם בפני רבי המדינה והנאספים הרבים. מאז הסכמי אוסלו כאב את כאב הארץ המחוללת ונקרעת לגזרים בידי זדים. בכאבו הגדול תלה ביום העצמאות סרט שחור על דגל ישראל, כדי ללמד שהסכמים אומללים אלו רובצים ככתם על מדינת ישראל. 

הרב בעל "ארץ חמדה" אשר קרא כל ימיו "טובה הארץ מאוד מאוד", עלה לגנזי מרומים בי"ט בסיוון תשנ"ה, מוצש"ק פרשת שלח. 

מצוה גדולה

מצות עשה לאהוב השם יתברך בכל ליבו ובכל נפשו ובכל מאודו שנאמר "ואהבת את ה' אלוהיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך" 
מצוה לספר

הבגדים שלא כובסו

"אני לא יכול להתאפק יותר", סח ר' לוי יצחק מברדיטשב למשמשו, "אני חייב כבר לשהות שבת אצל ר' ברוך ממז'בוז', נכד הבעל שם טוב הקדוש". השמש הסתכל במבט מלא תמיהה ברבו, זה הרי לא סוד בין החסידים כי רבם רוצה מזה זמן רב לשהות אצל ר' ברוך בשבת, אולם נמנע מכך בגלל ההבדלים הגדולים בהנהגות האישיות שלהם. בעוד ר' ברוך היה אדם מסודר המקפיד על לבושו והתנהגותו השמרנית, היה ר' לוי יצחק אחוז התלהבות ושמחה ולא שם את ליבו על לבושו המסודר וכן הלאה. ר' לוי יצחק ידע שיתקשה מאוד לשמור על כל כללי ההתנהגות בביתו של ר' ברוך ולכן נמנע מלהתארח אצלו בשבת. אולם כעת כבר לא יכול  היה לכבוש את תשוקתו, והחליט, כי הוא מוכן להתחייב בפני ר' ברוך לשמור על כל כללי הנימוס והסדר בתמורה לכך שר' ברוך יארח אותו.

ליל שבת, החזן מתחיל "לכו נרננה", ור' לוי יצחק כבר מרגיש צורך עז לצעוק "שבת קודש" אבל נאמן להבטחתו – שתק. ב"לכה דודי" התאפק קשות ולא פצח בריקוד סוער וכך גם ב"שלום עליכם". כשהתחיל ר' ברוך את הקידוש, כמעט לא יכול ר' לוי יצחק להתאפק, הוא נשך את שפתו התחתונה בניסיון להחניק את הניגון שכמעט ופרץ בקולי קולות. 

את ליבו של ר' לוי יצחק מילאה שמחה עצומה על כך שזכה לשבות עם הצדיק הנפלא, נכדו של הבעש"ט. לאחר מספר דקות ניגש אחד החסידים לאורח החשוב כשבידו מגש גדול עמוס בסוגי בשר שונים. "האם אפשר להציע לכבוד הרב מנת בשר לכבוד שבת?", שאל החסיד, "יש לנו פה מספר סוגים, מה הרב אוהב עוף או שניצל?" התלהב ר' לוי יצחק, תוך ששוכח את הבטחתו, "אני, אני אוהב את ה'!" ומרוב התלהבות נטל את המגש מידי החסיד וזרקו כלפי מעלה. בגדי הנוכחים כמובן התלכלכו כולל בגדיו של ר' ברוך. ר' ברוך שראה את אהבת ה' העצומה היוקדת בליבו של ר' לוי יצחק, החליט באותו רגע כי את הבגדים האלו ישמור עם הלכלוך ולא יכבסם לעולם... 
מצוה להורות

אהבת ה'

מצוה זו נמנית על המצוות הניתנות לקיום בכל רגע ורגע. שהרי כך דרכו של חולה אהבה, שאין דעתו פנויה מאהבה זו אף רגע בכל אשר יעשה. (עיין הלכות תשובה לרמב"ם פרק י).
שאלת השאלות היא כיצד מגיעים למדרגה של אהבת ה'. עונה על כך החפץ חיים, כי לפי מידת הלימוד, ההתבוננות וההשקעה כך באה האהבה. אולם לימוד והתבוננות במה? הספרי (על פרשת שמע) עונה על כך: "איני יודע כיצד אוהב את המקום. תלמוד לומר 'והיו הדברים האלה אשר אנכי מצוך היום על לבבך', שמתוך כך אתה מכיר את מי שאמר והיה העולם". כלומר על ידי לימוד תורה.
הרמב"ם הוסיף דרך נוספת וזה לשונו: "והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו, בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים ויראה מהן חכמתו שאין לה ערך ולא קץ מיד הוא אוהב ומשבח ומפאר ומתאווה תאווה גדולה לידע השם הגדול".

אדם האוהב את חברו יעשה הכל על מנת שכולם יאהבו אף הם את חברו, וכך גם במצווה זו נכללת החובה לקרב את הבריות אל אהבת ה', כפי שעשה אברהם אבינו, והרי על כך קראו הקב"ה 'אברהם אוהבי'.

אז מה עושים?
אורות חסד

מאז תחילת הפעילות ועד היום פועלת אורות חסד בשיתוף פעולה עם הגרעינים התורניים ברחבי הארץ, ומסייעת להם להגדיל את פעילות החסד כחלק מהשתלבותם בקהילות השונות והעמקת העשייה שלהם בקרב האוכלוסיה.

לאחר כשש שנים שבהן פעלנו בעיקר בתחום המזון, הן חבילות שבועיות והן ארוחות חמות מדי יום ביומו, התחלנו בזמן האחרון לפעול לא רק בכיוון של נתינה אלא שילוב של החסד כחלק מחינוך כולל, מצד הנותן ומצד המקבל. וכך גם אלו הנזקקים לסיוע של אורות חסד יפעלו בעצמם בתחומי חסד שונים, באופן כזה שיהיו גם נותנים מעצמם לכלל ישראל.

כל המעוניין לקחת חלק בפעילויות השונות ולתרום לנו יכול לפנות לטלפון
02-5379777 ירושלים בדואר: אורות חסד ת.ד. 33044 ירושלים 91033
אנו רואים לעיתים אשה הפוחדת מבעלה ולעיתים, בעל הפוחד מאשתו


בשום פנים אין להשלים עם הרגשה כזו





הרב נקש קלות על שולחנו, נקישה חרישית כמעט בלתי נשמעת, אך כל המסובים השתתקו וקמו באחת על רגליהם. . . 














