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עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

עלוני השבת - מעלים או מורידים? - במדור במה תורנית – עמוד 2

למה ילד זקוק לו מכל? – במדור אדני הבית - עמוד 4 

אז מה עשינו - לרגל גליון ה-100 - לקט מפעילות תנועת קוממיות 
מאמר מעט המערכת

רועה צאן אחד הגיע לשפת בור מים. הוא הביט במבט חודר באבן אשר על שפת הבור וראה שבאבן הקשה ישנם נקבים נקבים. הוא חקר ובדק את פשרה של תופעת הטבע המופלאה, וגילה לתדהמתו, שאת החורים באבן הקשה חקקו טיפות המים הרכים. לכל אחת מהטיפות לא היה כוח לבקוע את האבן, אך הם זלגו על האבן בזו אחר זו עד אשר הבקיעוה.

באותם רגעים, שהיוו את רגעי המפנה והלידה בחייו, למד הרועה, רבי עקיבא, את הסוד הגדול - סוד ההתמדה. הוא הלך ללמוד תורה בגיל מבוגר. פסוק ועוד פסוק, משנה ועוד משנה ועוד... וליבו של רבי עקיבא הפך למעיין הנובע. 

מי יודע, אם לא סוד זה, סוד חייו, הוא שעמד לו גם בסוף ימיו, בעת שמתו 24,000 תלמידיו וכל מפעל חייו ירד לטמיון, אך הוא לא נואש ולימד שוב חמישה תלמידים, והם שהקימו מחדש את התורה בישראל. אולי, מי יודע?

בסייעתא דשמיא, בסימן טוב ובמזל טוב, בשעת ברכה והצלחה, אתם זוכים לאחוז בשבת זו את עלון המאה. 

עלוננו נולד מתוך צרה ומצוקה, מתוך נוראות הגירוש מגוש קטיף וצפון השומרון ופרעות עמונה. העלון שם לו למטרה לתת ביטוי לכיווני חשיבה תורניים אשר התחדשו, התעמקו ובוררו בתקופה זו. שאיפתנו היא להיות שופר לכל המאמין בכך שמשימת דורנו היא ללכת 'קוממיות' - להביא את מדינת ישראל לקומה הבאה, הקומה הקוראת בשם ה'. רק כאשר נפנים, שכוחה של המדינה נובע מהקריאה בשם ה' נזכה שמדינתנו תהלך בקומה זקופה בכל המישורים.   

דרכנו בעלון היא כדרכו של רבי עקיבא אשר ידע שבעולם משפיעים בטיפה ועוד טיפה. לכן, מתוך בחירה, לא נהינו אחרי התרבות התקשורתית הפופוליסטית, שמרדדת את המחשבה לטובת העיסוק ב'סקופ' האחרון, והרייטינג של כל עלון. בנינו את העלון מסביב לתכנים תורניים מעמיקים המוגשים בשפה פשוטה, מתוך אמונה שההשפעה אינה בעלון אחד, אלא בקו מחשבה העולה וחורז מסך כל העלונים ביחד. כעת, שאנו זוכים להוציא את עלון המאה, ורואים את התגובות החיוביות הרבות של הקוראים, השמחים על כך שהעלון ברמה גבוהה אך עממית, אנו רואים שהמסר נקלט. 

כאן המקום להעלות את זכרו של מורה דרכנו, מורנו ורבנו הגאון הרב אברהם אלקנה כהנא שפירא זצ"ל, אשר זיכנו בדברי תורתו העמוקים בפתח העלון, ובשנה וחצי האחרונות לחייו זכה העלון להיות השופר, אשר הפיץ את דברי תורתו לקהל הרחב. מתוך האבל הגדול על הסתלקות רבנו זצ"ל, אחזנו בדרכו של רבי עקיבא, המשכנו ב"ה בדרכו, והיינו לפה לתלמידיו ממשיכי דרכו. 

באופן ייחודי, משתף העלון קבוצה גדולה של רבנים, אשר כותבים את התשובות למדור 'במה תורנית'. ייחודו של המדור גם בכך, שהוא מגרה את המחשבה ונותן פתח לדיון מעמיק בנושאים המדוברים. את העלון חותם המדור 'מצוה גדולה', שמטעים אותנו בזו אחר זו מניחוחותיהם של המצוות הנוהגות בימינו בסיפור ובהלכה. ושוב, כוחו של מדור זה הוא ברציפות ובהתמדה, בכך שמצוה למצוה מצטרפת לחשבון גדול.

בענייני הבית היהודי עוסק המדור 'אדני הבית', ובמדור 'נקודה טובה' שהיה קיים בעלוננו במשך תקופה ארוכה זכינו לפגוש ישובים וגבעות ברחבי יהודה ושומרון. בתקופה האחרונה, הצטרף לעלון בקביעות המדור 'משולחנה של קוממיות' הנותן את עמדתנו בנושאים שונים העומדים על הפרק.

קובע ברכה לעצמו המדור 'אז מה עושים', שמהווה צינור מידע חשוב לכל הפועלים והעושים לשלמות ארצנו ולמטרות חשובות אחרות. ב"ה, אנו מקבלים פניות רבות לפרסם במדור זה פעילויות ומעשים חשובים. בעלון זה, הרחבנו את היריעה של מדור זה, וסקרנו את פעילויותיה של תנועת 'קוממיות' לאורך תקופת מאה הגיליונות. כאן פחד ורחב לבבנו, כשגילינו שב"ה רבים הם עד שכמעט אי אפשר לפורטם. 

כאן המקום להודות לכם הקוראים על האימון, התגובות והפירגון. נשמח לקבל תגובות, הערות, הארות והצעות לשיפור.

אנו תפילה, שיהא העלון מעיין הנובע דברי תורת אמת וילך וישטוף כנהר שאינו פוסק, "והיה פריו למאכל ועלהו לתרופה".       

מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

בין יום העצמאות ליום ירושלים

אוי לו למי שמשתמש בכוח שהקב"ה נתן לו על זכויותיו בבנין הארץ לרעה. ואשרי מי שיודע להשתמש בכוח שקבל על בנין הארץ לטובה
אנו נמצאים בימים שבין יום העצמאות ליום ירושלים. ימי ההודאה לד' שהחיינו והגענו לזמן הזה, לשחרור הארץ מעול גויים, להקמת המדינה ולקיבוץ גלויות מי שמתבונן יודע שישועת ישראל היא ישועת ד', ובריבוי כבודם של ישראל מתרבה כבוד ד' ית', כדברי בעל מסילת ישרים במידת החסידות. הרי השמחה בימים אלו כפולה ומכופלת, שמחה על שכבוד שמים מתגדל. כאשר ישראל בגלות שם ד' מתחלל, וכאשר ישראל יוצאים מהגלות ומהשעבוד לעול גויים, מתקדש שמו יתברך כדברי הנביא יחזקאל (פרק ל"ו).

ובמצות קידוש ד' ואיסור חילול ד' יש הלכה מיוחדת - "אחד שוגג ואחד מזיד בחילול ד'". שוגג חייב כמו מזיד. זה דומה לחיובי נזיקין שגם בהם שוגג חייב כמזיד, כי לא הכוונה מחייבת אלא התוצאה. אם אדם הזיק בשוגג אינו יכול להיפטר בטענה "לא התכוונתי... שוגג הייתי", שכן טענה זו לא מתקנת את הנזק, ועליו לתקן מה שקלקל. כן הדבר בחילול ד' - ההתנצלות לא התכוונתי אינה מועילה, כיון ששם ד' התחלל והוא חייב. וכך יש גם לומר בקידוש ד'. גם בקידוש ד' אחד שוגג ואחד מזיד שווים. ואם אדם קידש את שם שמים בשוגג, שמו של הקב"ה מתקדש. ושכרו של המקדש רב.

וכיון שחזרת עם ישראל לארץ ישראל היא קידוש ד', כדברי הנביא יחזקאל, נמצא כי כל מי שפעל למען הקמת המדינה ולמען קבוץ גלויות ולמען ישוב הארץ קידש שם שמים. ואין זה משנה אם עשה זאת מתוך כוונה לשם שמים או שלא בכוונה - ושכרו רב. 

לפעמים אדם מקולקל עושה מעשה טוב, ורבש"ע נותן לו שכר, נותן לו כוחות, ואותו אדם מקולקל משתמש לרעה בכוח שקבל על המעשה הטוב. כך אומר המדרש על גוליית הפלשתי. באיזה כוח יכול היה גוליית לעמוד ולחרף ולגדף מערכות אלוקים חיים במשך ארבעים יום?! בכוח שניתן לו בזכות אמו ערפה, שהלכה אחרי נעמי, כששבה לישראל ארבעים צעדים.

דברי המדרש הללו מסבירים לנו כמה תופעות שאנו רואים בימים אלו לנגד עינינו.

אוי לו למי שמשתמש בכוח שהקב"ה נתן לו על זכויותיו בבנין הארץ לרעה. ואשרי מי שיודע להשתמש בכוח שקבל על בנין הארץ לטובה. 

מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

אמונה בשמיטה

במצוות השמיטה גלומים יסודות האמונה של עם ישראל בכל מה שנוגע לביטחון בהשם ובהשגחתו החופפת עלינו תמיד

פרשתנו עוסקת בנושא השמיטה והיובל. לכל השיטות, בזמננו לא נוהג היובל, משום שהיובל נוהג רק כשרוב עם ישראל יושב בארצו וכיום חסר תנאי זה.

לעומת זאת, ביחס לשמיטה ישנה מחלוקת הפוסקים אם היא נוהגת בימינו. יש הסוברים ששמיטה תלויה ביובל, וכיוון שהיובל אינו נוהג כיום גם השמיטה אינה נוהגת, ויש הסוברים שהשמיטה לא תלויה ביובל ואנו מחויבים בה כיום. גדולי האחרונים הכריעו שכיום השמיטה היא רק מדרבנן, ואשרי החקלאים שיכולים להוביר את שדותיהם ולקיים את המצוה כהלכתה.

מצוות השמיטה טומנת בחובה רעיונות גדולים: בשנה זו מתעלה העם כולו, שובת ממלאכתו ומתמסר ללימוד התורה. בנוסף - בשנה זו בא מתגלה לעיני כל גודל השגחת השם על עמו, שהרי בשנה זו לא מעבדים את השדות, ובכל זאת כאשר הדור נמצא במעלה רוחנית גבוהה, הארץ מוציאה במהלך שנת השביעית פירות וירקות, שמספקים את צורכי האנשים, הבהמות והחיות. במצב זה ההשגחה היא בבחינת נס ניגלה. אולם, גם אם הדור אינו ברמה רוחנית כה גבוהה, באה הבטחה אלוקית, שבשנה השישית יהיה נס נסתר, ובזמן שעדיין מעבדים את הקרקע הארץ תיתן יבולה לשלוש שנים.

אין ספק שעם שחי לאור גילויי השגחה גלויים כל כך, חי חיים רוחניים ברמה גבוהה מאוד. נמצאנו למדים שבמצוה זו גלומים יסודות האמונה של עם ישראל בכל מה שנוגע לביטחון בהשם ובהשגחתו החופפת עלינו תמיד.

בדורנו טרם זכינו שכל עמנו יקיים את מצוות השמיטה. עדיין ישנם אילוצים שבגללם אנו מוכרחים להפקיע את קדושת הארץ, על ידי מכירה לזמן לידי "שאינם בני ברית". 'היתר המכירה' הונהג לפני כמה דורות על ידי גדולי הפוסקים באותם ימים. אמנם אז היו בעיות קיומיות מסוג אחר, אולם גם כעת ישנם אילוצים המחייבים את היתר המכירה - אנו נמצאים במצב מלחמה עם שכנינו מסביב, ולכן אין אפשרות להסדיר הבאת ירקות מארצות שכנות. בנוסף - בנסיבות הקיימות הפסקת העבודה לשנה שלמה עלולה לגרום להרס החקלאות בארץ, וישנה חשיבות גדולה לשמר את החקלאות במדינת ישראל. 
כל הנוהגים את 'היתר המכירה' פועלים על פי יסודות הלכתיים איתנים ובריאים, ואין להטיל דופי בפסקי גדולי הרבנים מדורות עברו. 
בעזרת ה', כשמדינתנו תהיה חזקה ואיתנה מבחינה כלכלית, נזכה ששנת השמיטה תישמר במלואה בכל האדמות המעובדות ותורגש שנת השבתון בארץ כולה. ולוואי ונזכה עוד בדורנו לקיים את מצוות השמיטה כהלכתה עם כל הברכות הטמונות בה.

ולסיום, הנני מוצא לנכון לברך את מערכת עלון קוממיות בצאת גיליון המאה. אין ספק שהמערכת עושה מצוה גדולה בפרסום דברי תורת חיים, השייכים לשיבת עם ישראל לארצו, ומעודדת בייחוד את הנוער להמשיך ולהתחנך בדרכה של תורה ויראת שמים אמיתית עד שנזכה שדרך זו תהא נחלת הציבור כולו. עלו והצליחו להצעיד את עם ישראל ולהוליכו "קוממיות" עד גאולתו השלמה בקרוב בימינו אמן.
במה תורנית
1) הרב איתן איזמן שליט"א - ראש רשת 'צביה'

אחריות

ברמה העקרונית - אין ספק שעלוני השבת עוסקים בנושאים חשובים וכתובים בהם דברים חשובים רבים. בנוסף - וודאי שראוי שהציבור ישמע ויידע את דעת רבניו בנושאים התורניים והאקטואליים, והעלונים מהווים צינור מרכזי להבאת דעת הרבנים בפני הציבור.

אולם, לצד מטרות חשובות אלו, נכנסו בפועל לתוך העלונים מספר תופעות משונות ושליליות:

א. פרסומות - 50% משטחי העלונים הם פרסומות. חלק מהפרסומות הן פרסומות שליליות שאסורות הלכתית גם ביום חול, לדוגמא - פרסומות לנסיעה לחוץ לארץ. גם אם יש אנשים שממילא נוסעים זה לא מכשיר את הפרסומות לחו"ל.

ב. קריאה בזמן התפילה - בחלק גדול מבתי הכנסת מחלקים את העלונים לפני התפילה, וכך קוראים את העלונים בתפילה במקום להתפלל. ודאי שמוציאי העלונים לא התכוונו לכך, אך זו המציאות, וחבל.

ג. תמציתיות - יש נושאים עמוקים כמו - יחס לתורה, לתלמידי חכמים ולמדינה, שאי אפשר לכתוב ולהסביר בקצרה. אמנם הנוער אוהב לקרוא מעט, אך ישנם נושאים הטעונים יריעה רחבה כדי להסבירם. העלונים הם מצומצמים בהיקפם, ולפיכך הם מסבירים נושאים אלו בקצרה, ונמצא שהדברים לא הוסברו כראוי וזה מאוד מסוכן.

ד. שו"ת ס.מ.ס - משו"ת זה יכולים לצאת קלקולים גדולים, שהרי כפי שכתבנו בסעיף הקודם, יש נושאים שאי אפשר לקצר בהם וחשוב שהרב יפַתח את התשובה. הדברים נכונים במיוחד בשאלות הלכתיות, בהם לעיתים קרובות הרב צריך לחקור את השואל ולשאול אותו שאלות הבהרה, ורק לאחר מכן אפשר לתת תשובה מדויקת ולא מכשילה. לדוגמא: התפרסמה לאחרונה ב - ס.מ.ס שאלה - קינואה, חמץ או לא? ענה על כך רב חשוב - לא. אולם תשובה זו לא מספקת - הרי הבירור העיקרי בעניין קינואה הוא - האם זה קטניות? מה הקורא אמור להבין? 

אמת, לעיתים נמצאים במצוקה ושואלים ב - ס.מ.ס, אך אסור להפוך זאת לשיטה, כי הדבר מביא לתקלות.

ה. דעות חריגות - לעיתים, נכתבים בעלונים דעות חריגות שהם דעת מיעוט, אך בעלונים הם מוצגים כדעה מקובלת, וזו דרך מכשילה. לדוגמא: רב נכבד כתב שמותר למרוח משחה בשבת. זו דעה חריגה, הדעה המקובלת היא שהדבר אסור מדין ממרח, וכך מנהג ישראל.

לסיכום - אם נבחן את כל השיקולים, לדעתי - הוצאת העלונים צריכה להימשך, אך חשוב להקפיד על מספר כללים שיפתרו את החסרונות הקיימים כיום בעלונים:

א. לא לקרוא בתפילה.

ב. לכתוב את השו"ת (ונושאים נוספים) יותר באריכות, כדי שלא יטעו ולא יכשלו.

ג. למנות רב אחראי לעלון, שיסנן ויפקח על תכני העלון, שהם עולים בקנה אחד עם הדרך המקובלת.     
2) הרב אורי כהן שליט"א - ראש כולל 'מרץ', מבשרת ציון

דיון עומק

נפתח בברכה מכל הלב - לעורכי העלון ומשתתפיו הקבועים והמזדמנים, לרגל הופעת עלון המאה. כה לחי! 

עלוני השבת נולדו מתוך הצורך של קבוצות בתוכנו, לבטא את עניינם המיוחד, שלא ניתן לו מקום ראוי בכלי התקשורת הגדולים והממוסדים. בתחילת הדרך עסקו העלונים בעיקר בפרשת השבוע ובענייני היום, ושמם היה ראוי להם - "עלוני השבת". אולם במשך הזמן החלו העלונים לעסוק יותר ויותר בענייני השעה, כל אחד מנקודת השקפתו. מבחינה זאת שוב אין העלונים קשורים דווקא לשבת זו או אחרת. (וכאן המקום להעיר, שכדי למנוע את קריאת העלונים בעת התפילה, אולי עדיף לחלקם ביום ראשון. בנוסף - ישנה בעיה הלכתית בקריאת הפרסומות המצויות בעלונים בשבת, מפני שהן בבחינת "שטרי הדיוטות" שאסור לקראם בשבת, עיין שו"ע או"ח ש"ז, י"ב-י"ג).

כאן המקום להעיר, שעם כל החשיבות שיש להבעת עמדתם של מוציאי העלונים בשאלות שעל הפרק, הרי שיש חסרון ברוב העלונים בכך שהם רדודים ברמתם העיונית. המקום המצומצם העומד לרשות כותבי המאמרים, לא מאפשר לרדת לשורשי הנושאים המדוברים. בנוסף - ברוב העלונים אין מקום לדיון פתוח בין החברים בקבוצה המוציאה לאור את העלון (וכן אין לקוראים מצבורים אחרים אפשרות תגובה לנושאים המועלים בעלונים). כך הופך העלון לבמת יחיד או יחידים, שקדושתו פחותה, ותועלתו מועטה. 

בעלון 'קוממיות' יש לנקודה זו חשיבות מיוחדת, מפני שתנועת 'קוממיות' נולדה על רקע הצורך לבטא עמדה מאוד עקרונית ומיוחדת, שחשוב שיהיה לה במה להתבטא ולהגיע לרשות הרבים. ממילא בעלון מועלות סוגיות עקרוניות, שחלקן מחודשות ומקוריות, וחשוב לעודד בהן דיון פתוח.

מבחינה זו - דרכו של העלון להעלות נושא מידי שבת בשבתו, ולעסוק בו מכמה זוויות, הוא חידוש מרענן בשדה העלונים. אולם, חבל שגם על במה זו חלה גזירת הצמצום (-ההכרחי), ואין בה עומק כראוי. הדבר חשוב במיוחד בעלון תורני, שמתבקשת בו ראיה תורנית, אשר מתבססת על מקורות תורניים. לפיכך חשוב מאוד להרחיב, לצטט ולנתח את המקורות עליהם מתבססת עמדת הכותבים.  

עם כל זאת, חשיבותו הגדולה של 'קוממיות', והצלחתו, להביא את דבר ד' לרבבות בתים בישראל, היא הדבר המכריע, ועל כך יבורכו העושים והמעשים. ברכתנו ל'קוממיות' ביובלה, לגדול ולהגדיל תורה וקידוש שם שמים, לאהוב את התורה, לומדיה ומלמדיה, לחזק את ידי העומדים על משמרתה, ועל משמרת עמנו וארצנו הקדושה. 
3)הרב אהרון טרופ שליט"א - ראש ישיבת 'בני צבי'
עצמאות מחשבתית
חז"ל במבטם המעמיק זיהו, שהמפתח לשינוי ולגאולה טמון בשמירה על עצמאות תרבותית-נפשית. זאת אנו למדים מהמשפט המפורסם של חז"ל, שישראל נגאלו ממצרים, מפני "שלא שינו את שמם, לשונם ושגדרו עצמם מן העריות" (במדבר רבה, כ"ג).  רק מתוך עצמאות מנטאלית זו יכלו בני ישראל להעפיל אל השלב הבא - שבירת מחסום הפחד מהחוק המצרי, האוסר את זביחת אלוהי מצרים. שבירת מחסום הפחד הזה, הן מהעונש הפיזי, והן מהחשש הפסיכולוגי, (המוכר לכולנו), מפגיעה בחוק באשר הוא חוק, היא זו שסללה את הדרך לגאולה. 

בדורנו, זכינו לחזור לארץ ישראל, זכינו לעצמאות מעול הגויים, אך עדיין אנו משועבדים לתרבות וחוק נכריים. יש שעבוד  בארץ הזו, שעבוד לתרבות וחוק לא יהודיים ולעיתים אף אנטי יהודיים. על גודל ועוצמת שעבוד זה, תעיד העובדה הפשוטה - אף אדם בן חורין לא יפרנס ולא יכניס מרצונו החופשי לביתו, אדם שילעג לאמונתו ויסית כנגד ערכיו. אך עינינו רואות שכאשר הלעג וההסתה יופיעו בטלוויזיה או בעיתון הרי  הם  מיד הופכים לאורחים רצויים, ונכנסים אחר כבוד לסלון ואף ממומנים על ידי יהודים רבים.

עלינו להתריע שוב ושוב - הכנסת תקשורת זרה ומנוכרת לבתינו מעצימה בנו את העבדות המנטאלית לתרבות הלא יהודית, ומרעילה אותנו ואת בני ביתנו. עבדות מודרנית זו מאיטה  ופוגעת בתהליך  הגאולה.

מאידך, כל דף או עלון תורני וחיובי שמוריד את חשיפתנו לתרבות זו, ולו בכך שבזמן שפלוני קורא עלון זה אין לו יכולת בו זמנית לקרוא עיתונים חילוניים או ספר חילוני כזה או אחר, משחרר אותנו מהשעבוד ומההתמכרות לתרבות הנוכרית ולנושאי כליה.

אכן לא רק בחינת סור מרע יש בעלונים הללו, כי אם גם עשה טוב. ברוב העלונים מופיעים דברי תורה והתייחסות תורנית-יהודית למציאות האקטואלית ולשלל היבטיה, וכך מתחילה להיווצר לאיטה אלטרנטיבה לצורת ההסתכלות החילונית-נכרית. כבר לפני יותר ממאה שנים זיהה הרב זצ"ל את החזית החשובה וההכרחית הזו וכך הוא כותב: "העט כבש לו את העולם, הוא רודה במחשבות, ברגשי הלב וגם במעשים, בבטחה הוא עושה את דרכו... היעלה על הדעת שאנו רשאים לחשות ולא לקנות לנו את הזיין המודרני הזה?... ואנחנו למה לא נעשה גם אנו עט? היבשו מוחותינו חלילה?...אנחנו חייבים להתחיל ללכת בדרך אשר תביאנו לרכוש לנו את העט...באופן שנוכל באמת לקדש שם שמיים ולתת כבוד לתורה, תהילה לארץ חמדתנו והוד והדר לירושלים עיר קדשנו" (איגרת כ"ז).

העלונים מהווים חלק מהמהפכה היהודית, התרבותית והנפשית, שעושה עתה (באיחור רב) את צעדיה הראשונים, ואשר את הדיה ניתן גם לראות במקביל - בעיתונות יהודית משוחררת, בספרות ושירה יהודיים, ואף בסרטים והצגות שמבטאים תרבות וחשיבה אחרת.  

אכן מיוחד עלון זה של תנועת 'קוממיות', שלא רק מספק אלטרנטיבה יהודית לתרבות השלטת אלא קורא ומוביל בפועל (יחד עם מעט עלונים נוספים) אל השלב ההכרחי הבא של שבירת מחסום הפחד מפני הפרת חוקים אנטי יהודיים. זאת בנוסף לעידוד הפעילות ההולכת ומתגברת של תנועת התשובה. כל אלו הולכים ויוצרים יחדיו, בעזרת ה', את הקומה הבאה של גאולת ישראל.
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
ילד זקוק לאהבה

אפשר לנצל את הרגע הקט של האב המברך את בנו או בתו, ולרכז את המחשבה והמעשה בהרגשה של אהבה גדולה
שאלה: 
בננו כבן 12 החל בחודשים האחרונים לשנות את התנהגותו. הוא מדבר אלינו לא יפה, לא רוצה לקום, ללמוד. הוא גם טוען שלא טוב לו בבית. לפני שבוע נעלם ליומיים. שכנה מצאה אותו במקום אחר ואני נסעתי והבאתי אותו הביתה. בעלי קצת קשוח איתו ואני ממש לא יודעת, האם לנזוף בילד, להעניש אותו או משהו אחר.

תשובה: 
כלל ראשון בגישה לבנכם הוא, להחליט על דרך מוסכמת. שוחחו שניכם, את ובעלך, וקיבעו לכם מסלול בו תלכו שניכם יחדיו. בגיל זה, יכולות להיות שתי דרכים לניתוח האירועים, ולהחלטה כיצד לנהוג. אם הילד נוטה מטבעו למרדנות, מתווכח אתכם הרבה, שולט על אחיו ביד רמה וכדומה, אם כן, גם היחס אליכם נובע מרצונו לפעול בדרך של כח. הוא מפעיל הרבה כח עליכם, כדי שגם אתם תגיבו בכח כלפיו. בכך הוא זוכה להרבה תשומת לב, מפני שרוב היום, מחשבותיכם מרוכזות בו, ובהתלבטות כיצד לנהוג כלפיו.

אם אכן ילדכם הוא "ילד כח", אזי הדרך הטובה ללכת בה היא, העברת האחריות על כל מה שהוא עושה. גם אם ינסה ללכת בדרך קיצונית, כמו עזיבת הבית, אפשר לומר לו שזה על אחריותו, ואתם סומכים עליו שידע להסתדר.

אולם, במקרה שלכם, נראה לי שהדרך צריכה להיות שונה, מפני שסיבת התנהגותו אינה כוחניות, אלא הרגשה של מחסור ביחס חיובי ואהבה בתוך הבית. אני נוטה לנתח כך את המקרה, מפני שבגיל זה, כבן 12, המרדנות אינה מביאה לתגובה כה קיצונית. עזיבת הבית למשך יומיים, מתוך הטענה שבבית לא טוב לו, בתוספת מה שציינת, שבעלך קצת קשוח כלפיו, מביאים אותי למחשבה שאין מדובר בבריחה מתוך מרדנות אלא מתוך מצוקה, והרגשה שאין לו אוזן קשבת בבית. ילד השב הביתה מבית הספר צריך לחוש את האהבה וההתעניינות במה שקרה לו במהלך היום. רק לאחר השמיעה וההתחברות שלנו עם חוויותיו, אפשר גם להעיר לו ולבקש ממנו, ולהציב דרישות. אם הוא חוזר טעון ומלא סיפורים, ומרגיש שבבית יודעים רק להעיר לו ולנזוף בו על מעשה שעשה או שלא עשה, דבר זה גורם לו לתחושת ריחוק.

כאמור, לאחר ההתחברות עמו אפשר בהחלט להטיל חובות, הערות וגם נזיפות. אבל הכל יבוא לאחר שניטע בו את תחושת הביטחון שיש לו בית, שיש לו הורים מקשיבים.

עצתי לכם, היא בשני תחומים: התחום הראשון הוא, ברכת האב לבנים ולבנות בערב שבת. מנהג ישראל הוא לברך את הילדים. גם אם עד כה לא נהגתם בכך, אני ממליץ לאמץ מנהג נפלא זה. הברכה, יכולה להינתן לילד כאחת החובות המוטלות על האב, בבחינת "מה חובתי ואעשנה", וככזאת ודאי לא תביא לכל שינוי. אולם אפשר לנצל את הרגע הקט של האב המברך את בנו או בתו, ולרכז את המחשבה והמעשה בהרגשה של אהבה גדולה. הברכה לא תסתכם בהנחת יד על הראש, אלא בחיבוק חם, מתוך רצון להעביר את מטען האהבה שיש לאב אל בנו, ולברכו, שיוכל לפתח את הכח המיוחד לו, כמאמר החכם, "חנוך לנער על פי דרכו". ולכל נער ונערה יש דרך מיוחדת להתגדל בה. רגע כזה של קדושה, נחרט עמוק בלב כל ילד, והוא מגיב בהתאם לכך.

בנוסף, בתחום השני, הנכם יכולים לנצל את שנת בר המצוה שלו לחיזוק הקשר החיובי בין בעלך לבין הבן. ההכנה לקריאה בתורה ולהנחת התפילין הינם "גורם מזמן" חיובי לשינוי מערכת הקשרים בין אב לבנו. זו צריכה להיות אחת ההחלטות המשותפות שתקבלו בשיחה ביניכם, ההורים. חזקו את האהבה שבלבכם כלפי הבן, וגם הראו לו זאת במעשים, וישוב הבן אל שולחנכם בשמחה.
אגף התשובה

"הילכו שניים יחדיו בלתי אם נועדו?"

נס גדול מתרחש בדור שלנו. "תחיית הכוונה והרצון" - כהגדרתו של הרב קוק זצ"ל. ה"תחייה" הזו באה לידי ביטוי כשאדם עושה משהו, הוא רוצה לדעת איך משפיעה העשייה שלו על העולם הכללי ובנפשו פנימה. מה כוונת המכוון בכל מה שמתרחש ואיפה הרצון העצמי שלו מתממש. דוגמא חשובה מאוד לעניין זה, היא תורת הזוגיות. שאלה כמו: איך בונים בית יהודי מתוך שותפות ונתינה הדדיים - נשאלת לפני הנישואין, בתחילת הדרך וב"ה גם אחרי שנים רבות ביחד. שאלה שמשקפת את הרצון להביא את עצמי לידי ביטוי תוך נתינת מקום הולם לנפשו של השותף.

אבל אנחנו על סוג של זוגיות חשובה אחרת, בנו לדבר. לא בין איש לאשה, אלא בין אותם בני מין. הנס הזה, שזכינו לראותו עשרות פעמים בשנה וחצי האחרונות, נקרא - חברותא.

הם נפגשים "במקרה" בדוכן ברחוב התל-אביבי, באוטובוס, בעבודה או במילואים ומתחילים לדבר. אם שם שמים שגור על פי אחד מהם, השיחה מתקדמת לכיוון של שאלות עומק כמו: איך משיגים שמחה בחיים, למה אתה דתי, או מה זה ארץ ישראל בשבילך... 

לעיתים נוצר חיבור, מן הרגשה שחוץ מהנעימות לשוחח יש פה התפתחות של עולם רוחני משותף ומחודש. מוחלפים מספרי טלפון, קובעים להפגש ולאט לאט, תוך גישוש הדדי, נוצר עולם מופלא של חזרה בתשובה. היהודי שאינו שומר תורה ומצוות, מגלה רצון בוער לדעת ולהתחבר לבורא עולם, והיהודי שזכה לשמור ולקיים, מגלה כמה חייו מלאים בסדרי חיים בריאים של לימוד תורה ושמירת מצוות.

ואז מגיעות הנפילות. קשה לנסוע רחוק כדי להפגש, התרבות השונה כל כך, מעלה ספיקות אם בכלל יצליחו לחבר בין העולמות, ושלל המשימות (החשובות!) דוחקות משימה זו לצד.

לפעמים זה מתפרק, וגם זה בסדר. לפעמים הקשר נחלש לתקופה של התבוננות, ופתאום תוקפים אותם געגועים ללימוד תורה שנוגע בעומק הנפש, ללימוד אמונה שיוצר חיות של ממש והקשר מתחזק.

עד - שהם התבשלו מספיק והם מחליטים: אנחנו חוזרים בתשובה! תשובת הרצון, תשובת המעשה, תשובה אל א"י, תשובה אל הכלל.

ואיך אומרים בזוגיות? הדרך עוד ארוכה ולא תמיד קלה, אבל אף אחד לא יוכל לקחת מהם, את מה שהם עברו ביחד.
וכמו שזה קרה לרבים, זה יכול לקרות גם לך. אנחנו מברכים אותך שאהבת ה' תבער בליבך מספיק חזק, כדי לשתף בה את זולתך!

רוצים לתמוך בקשרים הנוצָרים? התקשרו ותירמו! אריאל - 052-6070466 או במשרד 02-9974424 תגובות בכתב: osimtshuva@gmail.com
מיום שנוסד העלון, היווה המדור 'אז מה עושים' ערוץ מידע מרכזי למגוון הפעילויות של תנועת 'קוממיות' ושל אירגונים רבים אחרים (בבחינת - "חבר אני לכל אשר יראוך"). עלון ה - 100 הוא הזדמנות מצוינת לקחת 'פסק זמן', ולבחון 'אז מה עשינו' מתוך הודיה לה' על כל אשר נעשה, ותפילה שנזכה לעוד ועוד. נברנו ב'ארכיון המרופט שלנו' וגילינו 'אוצר בלום' מהעבר הרחוק...

כנסים, כנסים...
כנס ועוד כנס ועוד... ובסוף אנו מביטים אחורה ומגלים ב"ה שורה ארוכה של כנסים. אז מה היה לנו?

עצרות 'קבלת פני רבותינו' ובהמשכן לילות לימוד לנוער בהושענא רבה מידי שנה.

'ועידת הנוער המוביל' - כסלו תשס"ו.

כנסים ברחבי הארץ ל'חימום' הציבור בנושא המאחזים במהלך שנת תשס"ו.

ימי עיון לציון 25 שנה לפטירת הרצי"ה - ניסן תשס"ז.

כנס רבנים (בשיתוף - איחוד הרבנים למען ארץ ישראל) לנוכח ועידת אנאפוליס - כסלו תשס"ח.

כנס רמלה - עסק, לראשונה, בסוגיות ה'נפיצות' שבין ישראל לעמים: המיעוטים בארץ, הערים המעורבות ועבודה עברית - ניסן תשס"ח.

ימי השנה לגירוש מגוש קטיף וצפון השומרון 
בשנת תשס"ו צייַנו אותו ביום עיון בנושא 'זיכרון וצמיחה', ובנוסף - התפרשנו בלמעלה מ- 120 צמתים ברחבי הארץ, והנפנו שלטים ששיתפו את הציבור הכללי בזיכרון הנורא של הגירוש.

בשנת תשס"ז צעדנו לכיוון ניסנית ותבענו לשוב ולבנות את ישובי חבל עזה מחדש. בנוסף, קיימנו תפילה בכותל ב- ח' אלול יום יציאת צה"ל מהגוש ושריפת בתי הכנסת.

בשנת תשס"ח אנו מקווים שיתקיים בנו הפסוק - "ושבו בנים לגבולם".

מהר, לפני שיגמרו החילונים...

אגף התשובה קיים 'מחנות תשובה' כמעט בכל חג או 'בין הזמנים' בשנתיים האחרונות. במחנות אלו האגף 'אימן' את המשתתפים לעמוד בדוכנים ולמצוא לעצמם חברותות. וכך - ממחנה למחנה, מסדנא לסדנא, מדוכן לדוכן (בכל יום חמישי), מפסטיבל 'בומבלה' לפסטיבלים אחרים הלכו והאמירו מספר החברותות של החבר'ה. כמובן, הפעילים זכו להרצאות תורניות של חשובי הרבנים על חשיבות מעשיהם ולליווי והדרכה צמודים של עובדי האגף. עד עתה לא היה לחברותות מקום ללמוד בו. אולם עתה זכינו, ב"ה, ובימים אלו פותח האגף מרכז גדול ללימודי יהדות בתל-אביב, בית חברות"א. יישר כוח עצום לאריאל דורפמן, אריאל לביא וידידיה ליבוביץ'. עלו והצליחו.

קומי אורי

יצאו לאור ירחונים 'קומי אורי' א' - כ"ה, המהווים במה לבירור תורני ואידיאולוגי רחב ומעמיק, במגוון רחב של נושאים אקטואליים ותורניים, בערכיתם של יאיר קרטמן וישי קרוב. בלטו ב'נוכחותם' החוברות על - עמונה, שידוכים והחוברת לזכרו של מרן הגר"א שפירא זצ"ל. בתחילת שנת תשס"ח חברה אליהם גם החוברת 'אדני הבית' - ענייני חינוך וזוגיות מאת הרב אליקים לבנון שליט"א - מבחר מאמריו של הרב שהופיעו בעלון.

מצעד הבהמות

במחאה על 'מצעד התועבה' בירושלים קיימנו את 'מצעד הבהמות', בו השתתפו: סוסים, חמורים, עיזים ולהבדיל... מאות אנשים, שקראו לשמור על הרחוב הישראלי נקי ויהודי. 

חומש תחילה

בכסלו תשס"ז הקמנו יחד עם תנועות נוספות וגרעין חומש-שאנור, את מטה 'חומש תחילה'. המטה שם לו למטרה להגשים את האמרה: "אם אתה מאמין שיכולים לקלקל תאמין שיכולים לתקן", להקים מחדש את כל הישובים שנהרסו בגירוש ולהפיח בעם רוח חדשה. מסיבות מעשיות נבחרה - חומש תחילה. 

בחנוכה תשס"ז עלו, לראשונה, כאלף אנשים לחומש. מאז - היו עוד מספר עליות גדולות בהם השתתפו בסה"כ רבבות אנשים. הדגש בעליות היה שהזכות לבנות את הארץ לא תלויה באישור כוחות הביטחון. במוצאי יום העצמאות האחרון, לאחר שכ - 15 אלף איש הגיעו לחומש, הצליח המטה גם להגיע לשאנור. 
פעולות אלו הפיחו מחדש רוח של אמונה ותקווה בנאמני ארצנו הקדושה, הביאו לקיום נוכחות יהודית רציפה והקמת ישיבה בחומש מאז חודש אב האחרון.

שידוכים

כנס ארצי בנושא בחירת בן/בת זוג - אייר תשס"ז.

בנוסף, התקיימו מספר מפגשי פו"פ בשבתות וימי חול.
יישר כח ליעקב קורן על מאמציו הרבים בתחום זה.
טו"ב הארץ

ט"ו בשבט תשס"ח. מיזם חדש יוצא לדרך בשיתוף 'אוצר הארץ'. לראשונה, ערכת פירות יבשים שגדלו בארץ ישראל. 5500 הערכות אזלו, ב"ה, מהחנויות מספר ימים לפני ט"ו בשבט. לערכה צורפה חוברת ובה סדר ט"ו בשבט ודברים על מעלת אכילת פירות הארץ.

צעדה לג'בל מוכבר

בעקבות הטבח הנורא בישיבת 'מרכז הרב' קיימנו, בשיתוף ארגונים נוספים, צעדה לעבר הכפר ג'בל מוכבר, בתביעה להרוס את בית המחבל. מטרת הצעדה הייתה להציף את בעיית ערביי ישראל.

ובנוסף
* נטיעות בגבעות השומרון לחיזוק המורחקים מהגבעות - שבט תשס"ז.
* פעילות והסברה לתושבי יש"ע בנושא הבידוק במחסומי גדר ההפרדה.

* שותפות בארגון תפילת הרבים בכותל המערבי - כסלו תשס"ח.

* שבת ארץ ישראל וירושלים ביחד עם הרבנות הראשית לישראל - שבט תשס"ח.
* ובפסח האחרון - הכנסת ספר תורה ל'קדמת ציון' במזרח ירושלים.    

* ועוד...












