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בס"ד              
עלון מס' 1  פרשת במדבר כ"ח אייר תשס"ו
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א 

- ראש ישיבת מרכז הרב
יש קשר גדול בין מלכות לבין התורה. תפקידו של הנביא (שהוא מסמל את התורה) אינו במתן עצות אלא במצוות תוכחה (כדברי הגמ' "נבואה שהוצרכה לדורות נכתבה", ופרש"י שם, שהכונה לדברי מוסר ותוכחה). מלך ישראל יונק את דעותיו והשקפותיו מן התורה.  היום - לאחר שאין ביהמ"ק ,ואין נבואה למדונו חז"ל שהשכינה שרויה בד' אמות של הלכה, מעולם לא פסקה ישיבה מאבותינו, והשכינה שרויה כיום בישיבה. וע"כ יש ענין מיוחד להאזין היום מה נאמר במקום הזה.
ביום ירושלים מדברים על עניינים של כלל-ישראל, ועניינים אלו קשורים יחד עם ירושלים, וע"כ מצינו שהתירו לחתום את נוסח הברכה, "מושיע ישראל ובונה ירושלים", כיון ששני הדברים הם היינו הך, וקשורים זה בזה.

הגמ' במגילה אומרת, שמגילה היא כאמיתה של תורה, ומפרש התוס', אע"פ שהכל אמת אבל יש אמת לאמיתה, וזה האמונה, שהיא חוזקה של תורה. ומגילה הרי דינה כמזוזה ששם נכתב תמצית האמונה. 
זהו תפקיד כל לומדי התורה, כשיש אמונה יש הכל, הכל ברור, הכל שלם, והכל חזק. וכשחלילה יש חולשת אמונה גם ההגיון חלש, גם הרצון נחלש, וחולשה גוררת חולשה, הן לאדם, למדינה ולממשלה. אנו נתחזק באמונה בד', בתורה, ובא"י, כולם בשלימות. 
"ונתתי משכני בתוככם" מפרש האבן-עזרא: שלא יהיה פחד, כשיש שכינה בתוככם אין פחד, לא מגורמי חוץ ולא מגורמי פנים, כלל ישראל דבוק באמונה ובעמידה חזקה וברורה, וכח זה יתן ויעניק ויגביר  אומץ  לכולנו.  ויסיר מעלינו כל מיני ניתוקים משונים. ואיש את רעהו יעזורו ולאחיו יאמר חזק.

במה תורנית

אינטרנט בבית – כן או לא

קליק אחד, ואני חלק מהכפר הגלובלי. קונה, לומד או סתם משוטט בים המידע האדיר. אבל – זה לא סוד, לפעמים יש התמודדויות ואולי אפילו נפילות... האם רצוי שבבית לא יהיה אינטרנט? זה אפשרי?

1) הרב זלמן מלמד ראש ישיבת בית אל ורב הישוב

מי שאינו יודע לשלוט בעצמו והוא או בני משפחתו עלולים להיסחף ולגלוש לאתרים אסורים, או שיודע שאמנם לא יגלוש לאתרים אסורים, אך הסקרנות תמשוך אותו לגלוש באתרים מיותרים וזה יגרום לו ביטול תורה רב – אסור לו להכניס אינטרנט לביתו.

אבל מי שיודע לשלוט בעצמו וגם בבני ביתו והוא ישתמש באינטרנט רק למטרות טובות בלבד ללמוד תורה, ושאר צרכים דרושים – כדאי שיכניס אינטרנט לביתו.

האינטרנט הוא מכשיר עצום שיכול לשמש לטובה ולברכה ויכול לשמש גם לרעה רבה.

מתוך אמונה שכל ההתפתחות הטכנולוגית והמדעית מכוונת על ידי ההשגחה האלוקית, וכל מה שברא הקב"ה לא ברא אלא לכבודו, נמצא שגם האינטרנט מגמתו להוסיף כבוד שמים. זה יכול להתגלות ב- 2 פנים: אחד - בשימוש נכון בו, ללמוד תורה ופיתוח אמצעים לעבודת ה'. והשני -  שלא פחות מוסיף כבוד שמים, כאשר עומדים בניסיון ומפתחים שליטה עצמית הנובעת מיראת שמים גדולה. עצם העמידה בניסיון הוא קידוש ה' גדול. ואחר כך לעלות עוד קומה רוחנית לפתח כוחות נפש בריאים שמואסים בכל דבר איסור, וזה החזון העתידי, להגיע לשלמות רוחנית כזו שאדם נמשך רק אל הטוב ומואס ברע בטבעו. זהו האתגר הגדול של הדור שעליו לעמוד בו, ומי יודע אולי זה המבחן האחרון לקראת גאולתנו השלמה.
2) הרב שמואל יניב, רב גבעת שמואל

היחס לאינטרנט צריך להבחן כחלק מהדילמה הכללית - עד כמה עלינו להיחשף ולהתערות בעולם המודרני המשופע בטומאה.

מחד, ההנחיה היסודית שהורונו חז"ל היא לא לבוא לידי נסיון, אולם מאידך עומד הציווי היסודי "וכבשוה" - הקב"ה מבקש לפתח את העולם ולהרבות בו חכמה ורווחה. אם נרתע מכל נסיון שיש בו מן החידוש - לא נלמד ולא נשכיל, ובחצרותינו יגדלו אנשים חלשי אופי ורפויי שכל, וכך ננוצח בודאי.

מטבעו של עולם הוא שכל התקדמות והתחדשות כרוכה בנסיונות, ממש כשם שכל לידה טומנת בחובה חבלים, סיכונים ומשברים.

מי שלא יחשוף עצמו בצורה מבוקרת לסכנות, סופו שיבואו הן לפתח ביתו וישיגוהו חסר אונים. על כן הכלל הוא זה: הליכה לנסיון - ואפילו על מנת לעמוד בו ולקבל שכר - אסורה. אך הליכה לעבר מטרה חיובית, אף אם זו עוברת דרך נסיון (כמובן, בתנאי שדרך אחרת אינה בנמצא, וכהוראת חז"ל במסכת ב"ב נ"ז) - מותרת, ושליחי מצוה אינם ניזוקים. 

לפיכך, הנחילו לנו רבותינו הרב קוק והרצי"ה את דרך חייהם של דוד וגיבוריו, שהיו מסתערים על האויב, גוזלים ממנו את נשקו ונוצחים אותו בחרבו שלו.

אמנם בהתמודדותו החזיתית עם העולם המודרני, שילם הציבור הדתי לאומי בחללים רבים, אולם כך היא דרכה של מלחמה, ובסיכומה זוכים להביא ברכה מרובה יותר. כך בנ"ע וחינוך הממ"ד הם כיום המחזירים הגדולים ביותר בתשובה. 

המסקנות העולות מהאמור ביחס לאינטרנט: גלישה לשם הנאה אסורה, אך לצורך לימוד ועבודה מותרת, כיון שהנסיון הוא צדדי וטפל למטרה. והעיקר - להפוך מבולעים לפולטים ולהרבות בהקמת והפצת אתרי קדושה ותורה ברשת.
3) הרב יהושע שפירא ראש ישיבת רמת גן
האינטרנט הוא כלי מסוכן מאוד העושה שמות ומפיל רבים וטובים אל תהומות הטומאה הגרועה והבזויה ביותר.
חז"ל הורונו (שו"ע אבן העזר כ"א א') שאסור לאדם להביא את עצמו לידי נסיון ולפיכך "לא יעבור בפתח אשה זונה אפילו בריחוק ד' אמות". אין ספק שהאינטרנט חמור ממקרה זה מכמה צדדים:

א. האנונימיות - הבושה הטבעית היא המחסום האחרון והחזק ביותר מפני עבירות - "ולואי ולא יראני אדם". האינטרנט הוא כולו אנונימי ומגן על האדם מפני סכנת היחשפות, וממילא לא מאיים בפגיעת תדמיתו.

ב. הזמינות והקלות - לעומת עבירות רבות הדורשות מאמץ והשתדלות - מציע האינטרנט את הזוהמה הגרועה בעולם - בחינם ובלחיצת כפתור, בקליק אחד, און ליין.

ג. הפיתוי וההשקעה בו - מנהלי האתרים משקיעים מאמצים רבים למשוך לפתחיהם את הגולש התמים. כמעט בלתי אפשרי שלא להיתקל בפתאומיות בחלון נפתח ובו מראות אסורות. 
אמנם, הפתיחות והקידמה הם בעלי חשיבות מסוימת. אך בואו ונהיה כנים - וכי מי מאיתנו יכניס לביתו אשה פרוצה ושקועה באיסורים, כדי שתהא מורה דעת לילדיו, אף אם היא מאד מוכשרת לכך?

על-כן, אל לנו לעצום עינינו מהתופעה הכואבת של רבבות צעירים שצנחו למעמקי תהומות מתוך הגלישה באינטרנט. עלינו להימנע מהשימוש באינטרנט, מלבד בתנאים הבאים: א. לצרכי עבודה ב. על ידי שימוש בתוכנות החוסמות אתרים שאינם ראויים ג. אנו ממליצים לקבל את עצתו הקולעת של הגאון הרב וואזנר שליט"א להתייחס אל האינטרנט על-פי דיני ייחוד. 
עצם קיומם של האתרים הדתיים הוא בעייתי בהיותו מעניק לגיטימציה עקרונית לאינטרנט, ואם בלית ברירה יש להקים אתרים למשוטטים בלאו הכי, כקרש הצלה - יש לציין בראש כל עמוד לוגו  אזהרה (בדומה לסיגריות)- "האינטרנט סכנה לנשמה".
במה לנוער
הרב קרליבך זצ"ל היה אצלנו בישיבה.

נעם ראה אותו צועד מלמטה, מאזור הפנימיות, לכיוון בית המדרש. כנראה הטרמפ הוריד אותו בצומת, ומשם הוא המשיך ברגל.

זיהינו אותו בבירור, עם נרתיק גדול של גיטרה וחיוך רחב, הוא הסתכל על הבניין ונראה היה שהנוף עושה לו טוב. נעם אמר לישראל, שהרב קרליבך הגיע, אבל ישראל טען שבסדר בוקר לא אמורים להגיע רבני קרליבך, לא עד כמה שידוע לו. אבל הוא בא, ובהצצה קלה מחלונות בית המדרש הפונים לכביש, ניתן היה לראותו עולה בשביל, עם כיפת הקטיפה שלו והווסט.

כמה אברכים פנו להקים את המחיצה של עזרת נשים, וסוללה של מכשירי הקלטה הוצגה בגאווה על השולחן הקדמי, מישהו יצא להעיר את החבר'ה שמשום מה עדיין ישנים.

הרב קרליבך נכנס לבנין, וחיכה שהמנקות יגמרו לנקות את המסדרון ואחר כך עלה למעלה לקומה של בית המדרש.

כולם היו שם, משיעור א' עד זקני האברכים, כולל שבו"ש מזדמן. האברכים תפסו מקומות מקדימה ואורחים נוספים גררו כיסאות מהספריה. כולם חיכו להופעה. נעם נכנס פנימה בצעדים חפוזים עם המיקרופון וביקש משלומי שיסדר את הבלאנס, אבל שלומי טען שהבלאנס לא חשוב, העיקר הנשמה.

ר' שלוימ'ה נכנס באיטיות פנימה והעמיד את הגיטרה בצד. הוא עבר בין הרמי"ם ולחץ את ידיהם, תוך שהוא משוחח קצרות עם כל אחד. ניתן היה להבחין שכל משך השיחה החיוך לא מש משפתיו.

החברה מקרוב ומרחוק שהמשיכו להגיע לבית המדרש להסתכל ולשמוע, ציפו כבר להתחלת ההופעה שטרם התחילה. כשסיים הרב קרליבך לדבר עם הרמי"ם נפנף לשלום לציבור הרב שהתאסף. ואז ניגש למקום של אלישיב, הוציא מהספריה מסכת בבא-מציעא התיישב ליד הסטנדר והתחיל ללמוד.

(נעם קצת התאכזב, אבל ישראל אמר לו שלא ישכח שגם לימוד תורה הוא סוג של עבודת ה'...)

יצחק אברהמי
אדני הבית 

הרב אליקים לבנון שליט"א ראש ישיבת ההסדר אלון מורה ורב הישוב
פכים קטנים

החיים במסגרת משפחתית נחלקים לשתי מערכות: הנושאים הכלליים שעל סדר היום, והפרטים הקטנים של זרימת החיים היומיומית.

באופן טבעי, תשומת הלב של הבעל והאישה אמורה להיות מופנה, בראש ובראשונה, לנושאים הכלליים, כגון, מהו אורח החיים שלפיו מנוהלת המשפחה, הקשר לתורה, יראת שמים, לאילו כיוונים מחנכים את הילדים, מה רמת החיים הכלכלית של המשפחה וכד'.

בדרך כלל, בנושאים הללו קל יותר להגיע להסכמות בין הבעל לאישה, שהרי כל אלו נידונים ביניהם עוד בטרם החליטו לבוא בברית הנישואין. וגם אם אין הסכמה מוחלטת, ומידי פעם מתגלים חילוקי דעות, ברוח טובה ובאהבה, קל יותר ליישב את המחלוקות.

שונה הדבר בפרטים הקטנים שבחיינו.

לא לחינם מלמדים אותנו חכמים שיעקב אבינו, לאחר שכבר העביר את כל משפחתו ורכושו, חזר לעבר השני של הירדן כדי לאסוף 'פכים קטנים', ודווקא אז נאמר: "ויאבק איש עימו".

השאלות הקטנות מטרידות אותנו הרבה יותר מהשאלות הגדולות – מי שוטף כלים ומי לוקח את הילד לרופא, מדוע הסעודה מתעכבת או המרק קר, ומדוע הבעל תמיד מאחר לשוב הביתה. מדוע כל אחד יודע לפתוח את המגירה – אבל שוכח לסוגרה, ומדוע השולחן מלא בפריטים שמשהו השתמש בהם ולא החזירם למקומם.

לכאורה כל אלו הם נושאים של רגע, כמעט חסרי חשיבות, אולם הם המעיבים על חיינו וגורמים לתרומת איש על רעהו.

נלמד גם אנו מיעקב אבינו, ונחזור אל 'פכים קטנים'.

כיצד?

1. אם מתעוררת בלבנו תרעומת על בן זוגנו בנקודה פרטית כזאת, נרשום לעצמנו את הדבר, ובהזדמנות ראשונה, ללא כעס, אלא מתוך רצון לתקן, נביא לידיעת בן זוגנו שפרט זה מפריע לחיינו ויחד נמצא דרך לשנות ולתקן.

2. ניתן פרופורציות לחיינו. אכן יש פריטים מעיבים, אך הכלל הוא טוב ושמח, והוא העיקר.
3. נלמד את עצמנו לקבל את בן הזוג עם הפרטים המאכזבים אותנו תמיד מחדש, ולראות שדווקא הנקודות הללו גורמות לנו את הצורך לתקן את מידותינו.
4. נאמין שתמיד אפשר לתקן גם אם הצטברו תרעומות וכעסים, ואפשר לנקות את הלב.... ולהתחיל מבראשית.

פרקי יומן על שחרור ירושלים
הרב הראשי לצה"ל אלוף שלמה גורן
...בינתיים התחילו להגיע צנחנים אחרים לכותל משני כיוונים, משער המוגרבים ומן הסמטה הראשית, דרכה היינו רגילים תמיד לבוא לכותל, וכעבור 25-20 דקות הגיע הפמליה של ס' הרמטכ"ל ואלוף הפיקוד לרחבת הכותל. הצעתי להם לערוך את טכס התפילה הראשון ליד הכותל המערבי. ואז ברכתי בשם ובמלכות ברכת "שהחיינו" וברכת "מנחם ציון ובונה ירושלים"...  בעת אמירת "אל מלא רחמים" פרצו הנוכחים בבכי. הדמעות חנקו את גרוני והייתי נאלץ להפסיק באמצע, לבסוף גמרתי את האזכרה ואז עמדו כולם דום ושרנו "התקווה". התנשקתי עם אלוף הפיקוד ועם קצינים ולוחמים אחרים והתחלתי לשיר "לשנה הזאת בירושלים הבנויה" (שיניתי בזאת את הנוסח המקובל בתפילת נעילה ובהגדה של פסח, ובמקום "לשנה הבאה בירושלים הבנויה" אמרתי "לשנה הזאת בירושלים הבנויה").

חילקתי את התפילה לפני יציאה לקרב עם הקדשה מיוחדת לצנחנים שהיו נוכחים במקום, ואלוף הפיקוד הורה לחיילים לעזוב ולהמשיך בטיהור העיר. אלוף נרקיס אמר: "עוד לא גמרנו את המלחמה, האויב עדיין נלחם בעיר, יש להמשיך עד הסוף". במשך כל הזמן היו צליפות רבות מכל הצדדים, החיילים השתטחו על הרצפה ברחבת הכותל מספר פעמים מאחר שצלפו עלינו, אני עמדתי בפינה והמשכתי לומר תהלים. אחרי כן ירד מ"פ דתי מהצנחנים דרך המדרגות. זה היה סגן זמוש שהגיע רק אז לראשונה לרחבת הכותל, הוא הגיע אחרי שגמרתי את התפילה ופמליית האלוף התפזרה, ולאחר שהתעכב קצת לתפילה הוא שאל אותי אם אני מסכים להביא לכותל המערבי את ראש ישיבת מרכז הרב. אמרתי לו שאני אשלח להביא את חותני הרב המקובל ר' דוד הכהן הזקן, הנזיר מירושלים, שהתפלל כל חייו לרגע זה, הוא גם ראש ישיבה במרכז הרב, ואת הרב צבי יהודה קוק, ראש הישיבה, בנו של הרב הראשי הראשון לארץ-ישראל. אמרתי לעוזרי מנחם הכהן שייצא וייקח את המכונה שלי ויביא את שניהם, את חותני המקובל הנזיר ואת הרב צבי יהודה קוק. הוא יצא יחד עם הנהג שלי והם השתהו בדרך זמן רב.

כעבור שלושת-רבעי השעה הופיעו שני הרבנים הזקנים, הנזיר הירושלמי חותני הרב דוד כהן, והרב קוק ראשי ישיבת מרכז הרב, שהיו האזרחים הראשונים ליד הכותל המערבי המשוחרר. נפלנו איש על צוואר השני התנשקנו ובכינו. שאלתי את מנחם הכהן מה קרה והוא ענה לי שהדרך היתה חסומה באש ההפגזות והצליפות ואי-אפשר היה לצאת, והוא נאלץ לקחת ג'יפ עם תולר כדי לעבור. כמו כן השתהה הרב הנזיר מאחר שביקש לאסוף בית דין מיוחד שיתיר לו את נדרו שלא לצאת מהבית. פיניתי את מקומי בפינה הדרומית של הכותל לחותני הנזיר, והוא לא מש מהמקום הזה זמן ממושך, הוא התפלל כל הזמן. 
בינתיים התמלאה רחבת הכותל עם חיילים ואזרחים מועטים. בהגיע השעה 12:11 דקות שלפי החשבון הגיע אז שעת מנחה גדולה, התחלתי להתפלל מנחה כשאני עובר לפני הקהל. שיניתי את נוסח התפילה והוספתי בחזרת הש"ץ תפילת "נחם" שרגילים לומר במנחה בתשעה באב, ואשר היא מסתיימת בברכת "מנחם ציון ובונה ירושלים". הכנסתי שינויים בתוך תפילת "נחם" עצמה ובמקום את "העיר האבלה והחרבה והבזויה וכו'" אמרתי "העיר השמחה הצוהלת מנצחונו של ישראל", והמשכתי "לבי לבי על חללי הצנחנים מעי מעי על חללי צה"ל, כי אתה ה' באש הצתה ובאש אתה עתיד לבנותה כאמור: ואני אהיה לה נאום ה' חומת אש סביב ולכבוד אהיה בתוכה". אחרי חזרת הש"ץ אמרתי ברכת "הלל" בשם ומלכות וגמרתי "הלל השלם". לאחר התפילה יצאנו בריקוד "לשנה הזאת בירושלים הבנויה" ו"שייבנה בית המקדש". באמצע התפילה הגיע לרחבת הכותל הרב הצבאי של חטיבת מחוז ירושלים, הרב זמל, והביא אתו ארון קודש נייד של הרבנות הצבאית עם שלט גדול "בית כנסת צבאי", זה היה הארון קודש הראשון שהגיע לכותל המערבי עם שחרורו. הספר תורה שהיה אתי שמתי אותו כאמור מיד בכניסתי בין אבני הכותל ושם עמד עד שהגיע ארון הקודש של הרב הצבאי.
(מתוך העלון 'קומי אורי' לחודש אייר)

מצוה גדולה...

ידוע כי רובם של התרי"ג מצוות אי אפשר לקיים בימינו, היות ונוהגים רק בזמן שבית המקדש היה קיים וכד'. אותם המצוות שכן אפשר לקיים ליקט בעל ה"חפץ חיים" ל "ספר המצוות הקצר".

מידי שבוע נביא בעז"ה מצווה אחת מתוך הספר. על גבה יבוא המדור "מצווה לספר" שיספר לנו סיפור הקשור למצווה. לידו יופיע המדור "מצווה להורות" שיעסוק בהלכות הקשורות למצווה.

מצוות עשה להאמין שיש אלוה נמצא שנאמר "אנוכי ה' אלוקיך וגו'" והוא יתברך ויתעלה המציא כל הנמצאים וכל העולמות מכוחו וחפצו יתברך הוא המשגיח על כל דבר וזהו יסוד הדת ומי שלא יאמין זה הוא הכופר כעיקר ואין לו חלק וזכות בישראל. 





ספר המצוות הקצר מצוה א'

מצוה לספר

בלב פועם מהתרגשות צעד חיימקה בדרך לאניפולי. בראשו התרוצצו מחשבות רבות שהמשותף לכולן היה שהינה  או-טו-טו כל חייו משתנים. שבועות ארוכים צועד הוא ברגל בתקוה כי בן דודו זושא יוכל לחלץ אותו מהעוני העמוק אליו שקע. את זושא הוא לא ראה שנים רבות, מאז שהיה ילד קטן. לאחרונה שמע כי הוא הפך לר' זושא וכי הוא אחד מחשובי הצדיקים. "בטח יש לו הרבה כסף וישמח מאוד לעזור לבן דודו" חשב חיימקה בליבו.

כשהגיע לאניפולי מצא בקלות את ביתו של ר' זושא. מצבה הרעוע של הדלת השבורה לא בישר טובות... לאחר שנכנס נדהם לראות בית עלוב, ריק לחלוטין. אישתו של ר' זושא קיבלה את פניו בפנים דאוגות. "תסלח לי שאיני יכולה לסייע לך" היא אמרה, ונגבה דמעה, "אבל המצב כל כך קשה, אין לי אפילו מה לתת לילדים לאכול". "ואיפה ר' זושא"? שאל חיימקה, "בבית המדרש" ענתה. רץ חיימקה לבית המדרש ומצא שם את ר' זושא יושב וקורא תהילים בשמחה עצומה. "ר' זושא, איך אתה יכול להיות בכזו שמחה בזמן שכל משפחתך יושבת ובוכה?" התפרץ חיימקה לעברו. ענה לו ר' זושא בנחת "בני משפחתי סומכים עלי שאביא להם פרנסה, ואני רק בשר ודם – ולכן יש להם סיבה לבכות. אבל אני סומך על רבש"ע, ולכן אני שמח"!
מצוה להורות

· את מצוות האמונה בה' מונה בעל החינוך בתוך ששת המצוות הניתנות לקיום בכל רגע ורגע.
· היחס בין השתדלות ואמונה -
ידוע הוא ש"אין סומכין על הנס" על הפסוק "כי ה' אלוהיך ברכך בכל מעשה ידיך" אמר רבי אלעזר בן יעקב "תלמוד לומר בכל מעשה ידיך אם עשה הרי הוא מתברך ואם לאו אינו מתברך (שוחר טוב תהילים כ"ג).
· ר' משה פיינשטיין מציב את האמונה הנכונה מול ההשתדלות הטבעית בכך שלאחר ההשתדלות על האדם לזכור שהרווח הנוצר בא מהבורא יתברך ולא לייחס את התוצאות להשתדלות. (אג"מ או"ח ב' קי"א).
· ומה גבול השתדלות? בעל החזון איש הציב את הגבול בכך שהאדם עושה פעולה שיש בה היגיון שתניב תוצאות. אולם פעולה שעל פניה נראה שלא תשיג רווח הרי זו פעולה הנובעת מייאוש ואסורה (אמונה וביטחון פרק ב').
אז מה עושים?!
· המאבק על המאחזים -  מצטרפים למאגר S.M.S של תנועת קוממיות לעדכונים וקריאה בזמן אמת. שולחים את המילה 'קוממיות' ושם מלא למספר 2199 (עלות 50 אג')
· בחודשים האחרונים מתנהלת מערכה משפטית על שכונת הקבע בחרשה, בעקבות עתירה של שלום עכשיו לבג"ץ. לסיוע בתרומות – שמריהו 052-5666629



כעבור שלושת-רבעי השעה הופיעו שני הרבנים הזקנים, הנזיר הירושלמי חותני הרב דוד כהן, והרב קוק ראשי ישיבת מרכז הרב, שהיו האזרחים הראשונים ליד הכותל המערבי המשוחרר








