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עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

גבורותיו של ה'

בפרק בו נצטווה ירמיהו הנביא לקנות את שדהו של חנמאל בן שלום (פרק ל"ב – הפטרת בהר) נאמר -  "ויאמר ירמיהו היה דבר ה' אלי לאמר... ואדע כי דבר ה' הוא", וצריך ביאור - הרי בתחילת הנבואה נאמר "ויהי דבר ה'", ומדוע נאמר שוב בסוף "ואדע כי דבר ה' הוא"? עוד קשה - בהמשך הפרק נאמר: "כה אמר ה' צבקות אלוקי ישראל, עוד יקנו בתים ושדות וכרמים בארץ הזאת", נבואה מיוחדת על התגלות הקץ. ואכן ירמיהו נושא תפילה "הנה הסוללות באו העיר ללכדה... ואתה אמרת קנה לך שדה בכסף? וה' עונה לו - ויהי דבר ה' אל ירמיהו לאמר... הממני יפלא כל דבר". ויש להבין מהי תשובת ה' לשאלותיו של ירמיהו?

ויש לבאר על פי הגמרא ביומא (סט') - למה נקרא שמם אנשי כנסת הגדולה, שהחזירו עטרה ליושנה - משה אמר הקל הגדול הגבור והנורא, בא ירמיהו ואמר: נכרים מקרקרים בהיכלו, איה נוראותיו? ועל כן לא הזכיר ירמיהו בתפילה זו, את התואר "הנורא", (וכן דניאל לא הזכיר בתפילתו תואר של "הגיבור"). בסוף באו אנשי כנסת הגדולה, ותיקנו לומר הגבור והנורא, מפני שהן הן נוראותיו וגבורותיו, המתגלות לנו גם בזמנים קשים, כבשה אחת קיימת בין שבעים זאבים'.

ועל כך אמר הקב"ה לירמיהו – "הממני יפלא כל דבר". בעניינים של קץ וגאולה צריכים הבנה מיוחדת, ואנשי כנסת הגדולה חידשו מכוח תורה שבעל פה את מה שנתגלה בשעתו למשה רבינו, גבורותיו ונוראותיו של ה' מתגלות גם בזמנים קשים, ובכך החזירו גדולת האמונה למקומה - הן הן גבורותיו. והם הדברים  שאמר ה' לירמיהו, שעליהם נאמר: "ואדע כי דבר ה' הוא", וכוונתו לדברי הגמרא (שבת קל"ח:) "דבר ה'  -  זו הלכה, דבר ה' זו נבואה, דבר ה' – זה הקץ", ישנם עניינים מיוחדים בדבר ה' הנוגעים אל הקץ, ואדע כי דבר ה' הוא, ירמיהו הבין שאין זו נבואה כשאר נבואות, אלא נבואה לגאולתם של ישראל – "עוד יקנו בתים בארץ הזאת... הממני יפלא כל דבר". גם מהלכים המכוסים מעיני אדם, הם גלויים וידועים לפניו, וזו העטרה שהחזירו אנשי כנסת הגדולה ליושנה.

ויש להוסיף, לכאורה צריך ביאור – מדוע נקראו אנשי כנסת הגדולה ולא כנסת הגבורה או הנוראה, שהרי התואר של האל הגדול הוזכר תמיד? אלא מכאן שבמקום שחסרה גבורה, זו גם פגימה במידה הגדולה. גדולה אמיתית הבאה בד בבד עם גבורה, וכשחסרה גבורה חסרה גם בגדולה, ועל כן כשתיקנו לומר הגיבור ממילא גם מדת הגדולה קיבלה מימד נוסף. הקב"ה יזכנו לראות עין בעין בגבורותיו ונוראותיו של ה', ולקיום דברי הנביאים בימינו, אמן.

במה תורנית

כיצד עלינו להיערך כיום לשנת השמיטה?

"מה המצב אצלך בחממות, הכל כרגיל?" שאלתי כבדרך אגב, את משה בן דודי, בשעה שנפגשנו בשמחה משפחתית. להפתעתי, במקום התשובה השגרתית, נעניתי – "אצלנו הכל לא כרגיל, אנחנו בעיצומם של ההכנות לשנת השמיטה. אתה יודע", אמר משה והביט בי בעיניים חודרות – "אנו בונים עליכם, כצרכנים".

התביישתי. שכחתי בכלל משנת השמיטה. אולי גם אני צריך כבר להיערך לשנת השמיטה? 

1) הרב דב ליאור שליט"א - רב העיר קרית ארבע–חברון וראש הישיבה

להצטרף לאוצר הארץ

כצרכנים שומרי תורה ומצוות, מחובתנו להעדיף ולרכוש מתוצרתם של חקלאים יהודים השומרים שביעית כהלכתה, ועל ידי כך להגדיל ולהרחיב את מעגל החקלאים גיבורי הכוח שומרי השמיטה על כל פרטיה ודקדוקיה. 

בפירות האילן, קיים פתרון פשוט – החקלאים יוגדרו כשליחי בית דין, והם ילקטו את הפירות ויחלקום. פירות אלו יהיו קדושים בקדושת שביעית (כלומר – אפשר לאוכלם על פי כללים הלכתיים מסוימים).

ירקות – ישנה אפשרות לזרוע את הירקות בשנה השישית, והשתילים הללו יניבו עד פסח. ירקות אלו לא ייאסרו באיסור ספיחין, אבל יש בהם קדושת שביעית. ישנם גם פתרונות נוספים – זריעה במצעים מנותקים, וכן גידולי ערבה דרומית, שלשיטות רבות אינה קדושה אפילו בקדושת עולי מצרים – ירקות אלו אינם קדושים בקדושת שביעית, ומהווים דרך לשמירת שביעית כהלכתה.

בקיץ, כשלא יהיו ירקות מגידולי שישית, אנו ממליצים לקנות ממצעים מנותקים ערבה או יבוא, אך לא מהערבים המתגוררים בארצנו הקדושה, מפני שזה מחזק את אחיזת הגויים בארץ.

אנו סומכים על היתר המכירה, אולם רק על היתר המכירה המתבצע על פי הנחיות מרן הרב קוק זצ"ל, כלומר – בשדה הנמכר, לא ייעשו בידי יהודים מלאכות האסורות מדאורייתא בשביעית. אולם, למרות שאיננו שוללים את היתר המכירה, אנו מעדיפים לקנות מאלו ששומרים שמיטה לפי כל הדעות, ובכך לעודדם ולחזקם.

לפיכך – אנו קוראים לכולם להירשם מראש לאוצר הארץ, שישווק בשנה הבאה את תוצרתם של היהודים שומרי השביעית לכל פרטיה ודקדוקיה, וכך יותר ויותר חקלאים יהודים יוכלו להצטרף ולשמור את השמיטה כהלכתה. 
2) הרב גדעון בנימין שליט"א - רב הישוב נוף איילון וראש הכולל בישיבת ההסדר שעלבים

הכנת גן הנוי לקראת שמיטה

ישנן מלאכות שאסורות בשביעית לחלוטין, ולכן יש לעשותן לפני שנת השמיטה. ישנן מלאכות שמותר לעשותן בשביעית כאשר הן "לאוקמי אילנא" (= מניעת נזק משמעותי מהאילן), אולם גם מלאכות אלו, לדעת רוב הפוסקים, יש להשתדל לעשותן לפני שנת השמיטה, ורק אם ייווצר צורך נוסף במהלך השנה, ניתן יהיה לעשות מלאכות אלו גם בשנת השמיטה.

זריעה, נטיעה ושתילה רצוי להקדים ככל האפשר, כדי שמצב הצמחים בשמיטה יהיה אֵיתן. כך נוכל להימנע מחלק מהעבודות בשמיטה, והצמחים יעברו שנה זו בשלום.
1. אסור לנטוע עצי פרי בסוף השנה השישית, כיוון שאז יימנו שנותיהם למניין ערלה משנת השמיטה, והרואים יאמרו שהעץ נשתל באיסור בשנת השמיטה. לכן, עצים חשופי שורש מותר לנטוע רק עד ט"ו באב - השבועיים הראשונים מיועדים לקליטה, וחודש אלול ייחשב כשנה, כדי שלעץ תימַנה שנה למניין ערלה כבר בתחילת שנת השמיטה.

2. עץ הנמצא בעציץ שאינו נקוב נחשב כנקלט באדמה, ולכן ניתן להעבירו עם גוש האדמה שעליו ולשותלו בקרקע עד כ"ט באב, כדי שחודש אלול ייחשב לו כשנה ראשונה למניין ערלה.
3. עץ הנמצא בעציץ נקוב, דינו כנמצא בקרקע, ולכן ניתן להעבירו עם גוש האדמה שעליו ולשותלו בקרקע עד ראש השנה. בכל מקרה, יש לברר האם העציץ מוגדר כ"נקוב" או כ"אינו נקוב".

4. עצי סרק ושיחי נוי שאין נוהג בהם איסור ערלה – יש אומרים שמותר לנוטעם עד ראש השנה, ויש אומרים שיש לנוטעם עד ט"ו באלול כדי שיקָלטו לפני ראש השנה. הסיבה לכך היא כיוון שמלבד איסור מלאכה בשביעית ישנו גם חיוב שהאדמה תשבות בשביעית (איסור חפצא), ואם הקליטה הייתה בשביעית האדמה לא שבתה. וראוי להחמיר במחלוקת זו.

5. ירקות וצמחי תבלין שהתחילו לצמוח בשביעית אסורים באיסור "ספיחים", ולכן יש לזורעם באופן כזה שינבטו מעל פני הקרקע לפני ראש השנה. שתילי ירקות וצמחי תבלין יש המתירים לשותלם עד ראש השנה ויש המתירים רק עד כ"ז באלול כדי שייקלטו לפני ראש השנה.
6. פרחים וצמחי סרק חד שנתיים שאין להם ריח אין בהם איסור ספיחים, ולכן מותר לזורעם עד ראש השנה, ויש אומרים שמותר לזורעם רק עד כ"ז באלול כדי שייקלטו לפני ראש השנה.

גיזום - בעצים ובשיחים יש לבצע גיזום לפני ראש השנה כדי להימנע מגיזום בשנת השמיטה: גיזום להפחתת נוף, גיזום לעיצוב בעצים צעירים, גיזום לחידוש, גיזום לדילול וכדומה.

דישון - יש לתת מנות דישון סמוך לשנת השמיטה. יש מתירים להשתמש גם בדשנים איטי תמס, ויש אוסרים כיוון שלדעתם ישנו גם חיוב של שביתת קרקע כנזכר לעיל.
הדברת עשבים - יש לנקות את הגינה מעשבים לפני שנת השמיטה. כך נימנע מעישובים מיותרים לאורך שנת השמיטה.
שנת השמיטה מעניקה לנו הזדמנות להתקשר לקב"ה במשך שנה תמימה דרך שביתה ממלאכה. כמו שבשבת אנחנו משתדלים לעשות את המירב לפני השבת כדי שלא להזדקק להיתרים דחוקים במשך השבת, כך ראוי הדבר גם בערב שביעית. יהי רצון שה' ייטענו בגבולנו ובנחלתנו בזכות שמירת שביעית בכל פרטיה ודקדוקיה.
3) הרב יהודה הלוי עמיחי שליט"א - ראש מכון התורה והארץ, כפר דרום אשקלון 

כולנו שותפים במצוות השמיטה

"כל השביעין חביבין - בשנים שביעי חביב שנאמר (שמות כג): 'והשביעית תשמטנה ונטשתה'" (ויקרא רבה כ"ט י"א). החביבות היא בקרבה אל האלוקים, מפני שהשמיטה מעלה את האדם למדרגה גבוהה יותר ומקַרבתו לאלוקים. 

נשאלת השאלה - כיצד השמיטה מרוממת אותנו כיום, כאשר רק אחוז אחד מהמועסקים בארץ הם חקלאים (כעשרים אלף יהודים), וכיצד מצווה חביבה זו יכולה לקרב את העם כולו לעבודתו יתברך אם רוב העם איננו עובד אדמה? ואם תאמר הרי בסוף השנה יש לנו מצוות שמיטת כספים, גם כאן השאלה חוזרת על עצמה - הרי איננו משמטים את כספנו בפועל, אנו כותבים פרוזבול ואין השמטת כספים כלל, וכיצד נתקרב בשנת השמיטה אל הקב"ה ועבודתו?

נראה, שהתשובה נעוצה בדברי הנצי"ב (דברים ט"ו ב), שמסביר שטעמה של מצות שמיטת כספים הוא - מכיוון שהחקלאי בשנה השביעית לא זרע ולא קצר, ולכן בסוף השנה השביעית אין לו במה לקנות זרעים לקראת השנה הבאה, לכן הוא הולך אל הסוחר שאיננו משמט קרקע, ולווה ממנו כסף לצורך זריעה בשנה השמינית. לפיכך, צוותה אותנו התורה לשמט כספים, כדי שעל ידי מצווה זו יסייע הסוחר לחקלאי, ותיווצר ערבות הדדית בין החקלאי והסוחר, בין העובד את אדמתו למי שעיסוקו במסחר. מכאן למדנו, שאסור להניח לחקלאי שומר שביעית שיישא לבדו במצוות השביעית, ועל כולנו להשתתף עמו בהוצאות הכלכליות של המצווה, וממילא גם לזכות בהתעלות הרוחנית שבשמיטה. 

כך גם בימינו - השמיטה יכולה להיות מנוף לקשר שבין החקלאי שומר השביעית ובין הצרכן הבודד. ישנה אפשרות ביד כל צרכן לחזק את החקלאים שומרי שביעית כהלכתה, על ידי קנייה מאוצר הארץ. ככל שיותר יהודים צרכנים יירשמו לאוצר הארץ, כן יוכלו יותר חקלאים לשבות באדמתם, ולשווק דרך אוצר בית הדין. אפשר יהיה להבטיח לחקלאים שומרי שביעית, שסחורתם תועבר לידי צרכנים שרוצים לשמור קדושת שביעית בפירות, ובלבד שיעבדו על פי הוראות בית הדין. בנוסף - ככל שיותר צרכנים יהיו חלק מאוצר הארץ, אפשר יהא לגרום לחקלאים שומרי תורה ומצוות לגדל גידולים במצעים מנותקים, דבר שעל פי הוראות רבותינו מהראוי לעשותו בשביעית, ובכך לעזור לחקלאים כל שנת השמיטה לגדל גידולים על פי הלכות שביעית. כמו כן לחזק ידי חקלאי הערבה (מנאות הככר ודרומה), שיעבדו בשביעית (כולל היתר מכירה לחומרא) באדמתם ויספקו תוצרתם לצרכנים הרוצים להתעלות במצוות השביעית. לא חלילה לעקוף את מצוות השמיטה על ידי קנייה מתוצרת נכרים אלא להתכונן לשביעית משופרת ומעולה יותר.

אוצר הארץ שהוקם ומודרך על ידי גדולי הרבנים, ובראשם הרבנים הגאונים – הגר"א שפירא, הגר"מ אליהו, הגר"ד ליאור והגר"י אריאל שליט"א, מורים לנו את הדרך הישרה של חיבור התורה והארץ, חקלאות יהודית ותורת ארץ ישראל. בדרך זו, הציונות הדתית ממשיכה את דרכו של הכהן הגדול מאחיו, מרן הרב קוק זצ"ל. מתפקידנו להרים בכוח את קולנו, להיות ברורים ואמיצים להשמיע את דבר ד' המתגלה אלינו - "ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא". 

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
הבה לי בנים

שאלה:

אנחנו נשואים כבר יותר משנה, ועדיין לא זכינו להריון. ההורים משני הצדדים שואלים הרבה ולוחצים עלינו לדעת מה ולמה. אשתי נלחצת מזה מאד וגם אני נבוך. האם להעמיד את ההורים במקומם או שמא ישנה דרך אחרת?

תשובה:

אני משער שלא רק הלחץ של ההורים גורם לכם מבוכה אלא גם המצב עצמו, בו רבים מחבריכם כבר חובקים ילד ואתם טרם זכיתם. החשש הגדול הוא מדמיונות העלולים להתפתח. כידוע, הדמיון מראה לנו את המצבים הגרועים ביותר, למשל, שגם בעוד כמה שנים עדיין תעמדו באותו מצב. עצם המחשבה גורמת לחרדה, מתח ולחץ נפשי. ככל שגובר הלחץ הפסיכולוגי, הוא משפיע על תפקוד הפיזיולוגי וממילא מפריע לטיפולים הנדרשים.

לכן, בראש ובראשונה עליכם לחזק זה את זו באמונה ובטחון בקב"ה, שודאי ישלח לכם ברכה, ברגע הנכון. ההסתכלות שלכם צריכה להיות כזו, שאם לכל זוג, הריון רגיל נמשך תשעה חודשים, אצלכם, רצונו של מקום הוא שההריון ימשך זמן כפול ומשולש, ומתוך כך להגיע לרגיעה. בנוסף, כמובן עליכם לפנות לייעוץ מתאים כדי לוודא שהמצב הביולוגי תקין. ברכת ה' שורה על גבי מעשה אנושי, וההשתדלות מצידנו נצרכת כדי שעליה תחול הברכה. בשנת הנישואין הראשונה עדיין אין צורך בהדרכה, אולם מאחר והנכם נשואים יותר משנה, זה הזמן לפנות ולקבל ייעוץ.

ולשאלתכם: לעולם אין "מעמידים הורים במקומם". זכות כזו שמורה רק להורים כלפי ילדיהם, אולם אנו כבנים, יש לנו כמה חובות כלפי הורינו וגם כמה זכויות. העמדת הורים במקומם איננה כלולה בזכויותינו. לכן, מן הראוי שלרגע "ניכנס לנעליהם" של ההורים. הרי כל אבא ואמא דואגים ורוצים לראות בטובת ילדיהם, לכן רק טבעי הוא שהם יחקרו אתכם וינסו לתת לכם עצות. כאשר תתחילו בטיפול מסודר, או בהדרכה, תוכלו לומר להורים, שבעזרת ה', בעיתו ובזמנו תוכלו לבשר להם בשורות טובות, ואתם עומדים בקשר עם הגורמים המתאימים. זו התשובה אשר עליה תחזרו כל אימת שההורים יחקרו וישאלו אתכם. כמובן, אם ההורים הם אנשים נבונים היכולים אולי להוסיף לכם, תוכלו לפרט יותר את הדרך בה אתם צועדים. אולם אין חובה ליידע את ההורים בפרטים נוספים. חישבו על כך שאם אתם הייתם הורים לזוג צעיר במצבכם, גם אתם הייתם רוצים לדעת לפחות את זאת, שילדכם נמצאים בידיים טובות.

אם ההורים ימשיכו בהפעלת לחץ עליכם, נצלו את אחד המפגשים ביניכם, ודברו עמם כדבר איש אל רעהו, ילדים בוגרים אל הורים, לא כילדים קטנים, ואימרו להם בנחת ובאהבה, שאתם מבינים את דאגתם, אבל אתם מעדיפים להתייעץ עם מומחים. התנהלות כזאת תרגיע את ההורים וגם אתכם. כאמור, השקט והרגיעה הנפשית הנם בסיס להצלחה בכל טיפול, ובע"ה, בדרך זו, תזכו בקרוב לזרע של קיימא.

מהו אוצר הארץ?

אליעזר ברט מנכ"ל "עלי קטיף"
אוצר הארץ מציע פתרונות אפשריים לאספקת פירות וירקות מהדרין לשמיטה, בלא להשתמש בפירות נוכרים ובלא להזדקק להיתר המכירה. אוצר הארץ עומד בפיקוחם של גדולי הרבנים – הרב אברהם שפירא, הרב מרדכי אליהו, הרב דב ליאור והרב יעקב אריאל. השאיפה הריאלית לשמיטה זו, לשווק לכ- 120,000 נפש (כ- 20,000 משפחות). להלן תוצג ההתארגנות שאנו מכינים במסגרת 'אוצר הארץ' מקורות התוצרת יהיו על פי סדר העדיפויות:
מקורות התוצרת ע"פ סדר עדיפויות:

1. ירקות שנלקטו בשישית (השנה בקיץ) וישַמרו בקירור או באחסנה יבישה למשך הסתיו והחורף של שנת השמיטה.

2. מצעים מנותקים בחממות, גידול בכל הארץ.
3. ירקות ופירות באוצר בית דין כולל ירקות שנבטו לפני ראש השנה ופירות קיץ וחורף, שיגודלו ע"פ הוראות בית הדין ויחולקו לציבור ע"פ הוראות בית הדין, תמורת הוצאות הגידול ושכר העבודה של החקלאי.
4. ירקות שביעית שגודלו באזורים המסופקים האם הם בתחומי עולי מצרים ונעשה בהם היתר מכירה לחומרה, כולל כל הערבה מנאות הכיכר ודרומה עד חבל אילות.
5. ירקות מקרקע נוכרים שיד היהודים עוסקת בהם כגון: מפקחים, מנהלי עבודה וכד' מדובר באדמות בבעלות נוכרים בכל חלקי הארץ, שמועברים אליהם פרוייקטים חקלאיים שפועלים במשך 6 שנים ע"י יהודים. פתרון זה יאפשר לחקלאים היהודים להמשיך לגדל ולהתפרנס.
6. ירקות מיבוא מחו"ל: במקרים בהם יהיה מחסור בכל הפתרונות הקודמים נאלץ לייבא, אנו מעריכים כי מצב זה לא יהיה שכיח ובמיוחד אם נתארגן כראוי מראש.
7. כמובן שלא תילקח תוצרת מהרשות הפלסטינאית ומערביי ישראל, על מנת שלא לחזק את אויבנו ולא להעביר גידולים לערבים.
עקרונות אוצר הארץ:

חיבור חקלאים וצרכנים: ככל שיצטרפו יותר לקוחות לאוצר הארץ נוכל להתחייב ליותר חקלאים לאספקת התוצרת שלהם בהידור. כמובן שאנו רואים בהתחייבות לחקלאים ערך ראשון במעלה, שחלילה לא נתחייב לחקלאי אוצר בית דין או כל פתרון אחר ולא נהיה מסוגלים לקחת את התוצרת.

לכל האמור צריך גב כלכלי ומחוייבות הדדיות.

בשמיטות הקודמות אוצרות בית דין לא תמיד היו מסוגלים לשווק את כל התוצרת אליה התחייבו, דבר שמייצר קושי הלכתי גדול ונזק כלכלי אדיר. לדוגמא: בשמיטה הקודמת אוצר בית הדין של תנובה הפסיד כ- 8 מיליון ₪ עקב סגירת עסקאות בתפו"א, שבפועל לא היה להם ביקוש בציבור, ולכן חשובה כל כך ההדדיות שלנו כצרכנים, על מנת שיתאפשר לאוצר הארץ להתחייב לכמה שיותר חקלאים ובעז"ה לעמוד בהתחייבות.

איך מגיעים לכך?

כל משפחה שתרצה להצטרף לפרויקט תתבקש להירשם מראש, ולהתחייב באמצעות כרטיס אשראי לתשלום של 50 ₪ לחודש לכל שנת השמיטה, כמובן שהתשלום יהיה זיכוי עבור המשפחה בקניית הירקות בשנת השמיטה.

מערך השיווק:

בעזרת ה' ייפתחו מעל 100 חנויות או תחנות חלוקה במקומות בהם יש קהילות של הציונות הדתית, שיביעו עניין ודרישה לנושא, בנוסף נשווק שיווק ישיר לבתים במקומות בהם לא יפעלו חנויות אוצר הארץ. אנו נעשה כל מאמץ לספק תוצרת איכותית. אולם, בלי פינוקים, נשתדל שיהיה המגוון המקובל בארץ, אך אין לנו יומרה לספק בכל השנה פלפל בארבעה צבעים. אוצר הארץ מחויב לצרכנים לתוצרת איכותית, למחירים הוגנים ולשירות יעיל.

לסיכום - מטרותינו: חיזוק החקלאות היהודית שומרת שמיטה, שמירת השמיטה ע"י ציבור חקלאים וצרכנים גדול, הגדלת הערבות ההדדית והאחריות ציבורית, ויצירת אתגר של חיי תורה שלמים ואמיתיים.
בוודאי כולנו מודעים למצבה הקשה של החקלאות בארץ, וככל שחולפות השנים יש פחות ופחות חקלאים יהודים. מהלך כזה יעזור לנו לשמר את החקלאות היהודית, לחזק את ההתיישבות, ויאפשר לחקלאים יראי שמים להמשיך לשמור שמיטה בהידור. בנוסף, לקחנו על עצמנו כאתגר, לסייע לחקלאי גוש קטיף. אוצר הארץ יעשה כל מאמץ לצרף כמה שיותר חקלאים מגוש קטיף למהלך, על מנת להחזירם למעגל העבודה. 

הצלחה במהלך זה תחזיר לציבור שלנו את הביטחון ביכולתו לקדם מהלכים של תורה והתיישבות ותרומם את רוח הציבור. הצלחת המהפך אפשרית, והיא תלויה רק בנו כלקוחות.
נקודה טובה
מצפה דני - בני וולף

תחילת חודש שבט, תשס"ו. רוב האנשים זוכרים את התקופה הזאת בגלל המאורעות הקשים בעמונה. אבל גם כמה דברים חיוביים קרו: אחת המשפחות הצעירות ביישוב הקטן מצפה דני הגדילה את עצמה בחמישים אחוזים. כלומר, נולד להם הבן הראשון. השמחה והששון ביישוב היו רבים: אחרי הכל, במקום המונה בערך 25 משפחות, וכמה עשרות טובות של ילדים, כל תוספת היא מבורכת. כל כך מבורכת, שלאותו זוג, שהגיע אל מצפה דני רק שנה קודם לכן, היה מובן מאליו שברית המילה של הרך הנולד תהיה ביישוב בשבת קודש, בדיוק שמונה ימים מיום לידתו של הינוקא. 

ההכנות נעשו, הוזמן מוהל, האורחים הבטיחו להגיע, והעסק נראה מבטיח. אלא שבאותם ימי חורף סוערים, גם למזג האוויר היה מה לומר בנידון. גג הקרוואן של המשפחה המאושרת היה עשוי משכבה של גבס, ומעליה גג מפח, למניעת כניסה של מים. הרוח החזקה שנשבה באותו שבוע, יומיים שלושה לפני הברית, העיפה את גג הפח הרחק משם, והותירה את הקרוואן רק עם גג רעוע של גבס, שלא היה שורד במקרה של גשם. מה עושים? איפה תהיה הברית? אולי במקום אחר, שבו יש גגות יציבים קצת יותר? 

לא ולא, החליטו במצפה דני, הברית תתקיים פה. וכך אמנם עשו: גיוס כללי הוכרז בין התושבים ביישוב, שבאופן רגיל מתעסקים ברובם במקצועות חופשיים למיניהם, ועבודות התיקון של הקרוואן התנהלו מסביב לשעון, ברוח ובקור, והסתיימו עוד הרבה לפני השבת. הברית, כמובן, התקיימה במצפה דני למרבה השמחה של כל מי ששהה במקום בשבת. לילד, אגב, קראו עמיחי, סוג של הצהרה נחושה להמשך פריחה וחיים, למרות האלימות הקשה בעמונה בשבוע שלפני כן.

מצפה דני הוקם לפני כתשע שנים כשכונה מורחבת של היישוב מעלה מכמש, כחצי קילומטר בערך צפונית מזרחית ממנו. הוא נקרא על שם דני פריי הי"ד, שנרצח במעלה מכמש לפני כשתים עשרה שנה, בידי מחבל שחדר לביתו. הקהילה במקום צעירה, תוססת ומגובשת. היישוב נחשב כיום חלק ממעלה מכמש, אולם שואף לעצמאות ניהולית. בהצלחה!
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"הוי ציון! הלא תשאלי לשלום אסיריך?!" 
כך כתב אחינו יהונתן פולארד לפני שנה ליום ירושלים: "אם ציון איננה שואלת לשלום אסיריה, זוהי איננה רק בעייתם הפרטית של האסירים. זוהי בעייתה של ציון כולה, על כל העם היושב בה!"
בינתיים מצבו החמיר מאוד לאחר  7842 ימים
בכלא האמריקאי.  לפרטים והצטרפות לפעילות:
   www.freepollard.net     דוא"ל: freepollard@gmail.com      
"הנה קרבה שנת השבע"

בשעה טובה החלה מכירתו המחודשת של הספר "משנת השמיטה", קובץ עשיר של מאמרים תורניים ומקיפים בנושא שנת השמיטה שיצא לזכר הרב יחזקאל דאום זצ"ל.

בין הכותבים: הרב אברהם שפירא, הרב מרדכי אליהו, הרב שאול ישראלי, הרב מ.צ. נריה, הרב שלמה מן ההר, הרב יהושע יגל, הרב זלמן נחמיה גולדברג, הרב אברהם דב אוירבך והרב יהושע נויבירט.

לפרטים ניתן לפנות לדורון גלבוע (דאום): 052-5666187,

noar2@matnas-binyamin.org.il
מצוה גדולה 
מצות עשה לאהוב כל אחד מישראל כגופו, שנאמר: "ואהבת לרעך כמוך" (ויקרא י"ט י"ח).
מצוה להורות

במצוה זו כלולה החובה לאהוב את חברו, ולחוס על גופו וממונו של חברו כאילו הם שלו. וכפי שמבאר בעל ספר הכוזרי (מקור) שעם ישראל הינו כ"נשמה אחת המחולקת בגופות רבים", וממילא החבר ואני מהווים ישות אחת, ולכן ברור שיש לאדם לאהוב את חברו לפחות כמו שאוהב את עצמו. והחמירו חכמים בדבר זה ביותר עד שאמרו ש"המתכבד בקלון חברו אין לו חלק לעולם הבא", וכן "מוטב לו לאדם להפיל עצמו לכיבשן האש ואל ילבין פני חברו ברבים". 

ובכלל מצוה זו הבאת שלום בין אדם לחברו ובין איש לאשתו. ודגש רב נתנו חכמים במצוה זו על אהבת האדם כלפי אשתו, ומוטלת על האדם החובה לעשות כל מאמץ שאהבה זו תרבה ותגדל. 
מצווה לספר

הגאון ר' שלמה זלמן אוירבך ראש ישיבת "קול תורה" היה ידוע ברגישותו הרבה לכל אדם ובכל מצב.

הרבנית, אשתו של ר' שלמה זלמן, נפטרה בשבת קודש. במוצאי שבת מיהר ר' שלמה זלמן לבית החולים "שערי צדק". והנה במעלית פגש אותו אברך שבאותה שבת נולד לו בנו בכורו. האב "הטרי" בישר לרבו הגדול על הולדת בנו, והרב כדרכו ברך אותו בלבביות ודרש בשלום התינוק, בלא שהיה ניכר כלפי חוץ באיזו סערת רגשות היה נתון באותה השעה.

באותו לילה בלווית אשתו, לאחר יותר מחמישים שנות נישואין, אמר ר' שלמה זלמן בהספדו "רגילים לבקש מחילה מן הנפטר. אולם את יודעת שאין לי על מה לבקש מחילה...אך אם בכל זאת היה בינינו דבר מה הריני מבקש מחילה...". וכשנשאל פעם איך יתכן שלא התווכחו ביניהם מעולם, ענה כי לא פעם היו ביניהם חילוקי דעות אולם תמיד היו מתוך כבוד והערכה הדדיים.  

מלווהו, ר' יצחק פריימן, סיפר שאף בשנתו האחרונה עלה ברגל חמש קומות כדי לבקר את קרובת משפחתו החולה. דיירי הבניין שהבחינו ברב המטפס לאיטו במדרגות הוציאו מביתם כסאות כדי שבכל קומה יוכל הרב לנוח. הרב הודה להם ואמר לר' יצחק שאף על פי שקל לו יותר לעלות לקומה החמישית ללא מנוחה באמצע הדרך כיון שקשה עליו מאוד הישיבה והקימה מהכסא, בכל זאת הוא ישב בכל כסא שהוצא למענו כדי לא לפגוע במי שטרח בשבילו...

בליל שישי האחרון לחייו אושפז הרב במצב קשה בבית החולים. בענותנותו "דאג" לכך שלא יופלה לטובה על פני החולים האחרים ולכן ביקש לשהות בחדר המשותף גם לחולים אחרים. הרב, שהיה ידוע שזמנו חשוב לו עד מאוד ותמיד הקפיד שלא לבזבז את זמנו לריק, דאג להביא עימו שעון מעורר. לפני שהלך לישון כיון הרב את השעון לשעה רבע לשש כדי שיוכל להתפלל שחרית בנחת ובכוונה כדרכו בקודש. באמצע הלילה התעורר לפתע משנתו ולחש בבהלה לנכדו שליוהו "אהרן, היכן השעון?"  "מה קרה" שאל הנכד, והרב ענה "הרי שוכב כאן חולה בחדר, וצריך לבטל את הצלצול של השעון המעורר כדי שחס וחלילה לא יתעורר ממנו החולה".









