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ב"ה
גיליון מס' 146 פרשת בהר-בחוקותי/כ"א באייר תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

ביקור האפיפיור - מבט נוסף

הנוצרים סברו שעם ישראל לעולם לא ישוב לארץ ישראל כי זו ארץ הקודש, ועם ישראל גורש ממנה לעולם. והנה עם ישראל חוזר ושולט בה, וכאשר הנוצרים רוצים לבקר כאן, הם צריכים לקבל רשות מהיהודים. גם הראש שלהם צריך לתאם את בואו לכאן עם רשויות המדינה. הוא נאלץ לספוג את העלבון ששוטרים יהודים שומרים עליו וזה מאד לא נוח לו
ראוי להתבונן במבט עמוק על ביקורו של ראש הכנסייה הנוצרית בארץ ישראל, במדינת ישראל. הנצרות טענה שעם ישראל סיים את תפקידו בעולם וכעת הנוצרים, הם הממשיכים את תפקידו של עם ישראל הם היורשים של עם ישראל והם יורשי האמונה של עם ישראל. לדעתם, לעם ישראל אין עוד תפקיד להיות אור לעולם, וכיוון שהוא פגע באלוהים שלהם נגזר עליו עונש לכל הדורות ואין לו תקומה. כך לשיטתם כל הצרות שבאו לעם ישראל הם בשל הפגיעה באלוהים שלהם, גם השואה הנוראה באירופה היא המשך העונש שמגיע להם, והם בסתר ליבם היו שותפים לרוצחים - ולא רק בסתר ליבם. 

והנה קמה מדינת ישראל, קם העם היהודי שמחדש את חייו בארץ ישראל, וזה סותר לגמרי את השקפת עולמם של הנוצרים. תקומת מדינת ישראל היא כעצם בגרונם, הם מנסים לגמד את המשמעות של תקומת המדינה. הם בלבבם חורשים עליה רעה, הם מנסים לעצור את התפתחותה - אך לשווא. למרות כל ההפרעות של המדינות הנוצריות, מדינת ישראל מתפתחת בקצב מרשים, קיבוץ הגלויות נמשך ומרכז התורה חזר לארץ ישראל.

הם סברו שעם ישראל לעולם לא ישוב לארץ ישראל כי זו ארץ הקודש, ועם ישראל גורש מממנה לעולם. והנה עם ישראל חוזר ושולט בה, וכאשר הנוצרים רוצים לבקר כאן לפקוד את הארץ הקדושה, הם צריכים לקבל רשות מהיהודים. גם הראש שלהם צריך לתאם את בואו לכאן עם רשויות המדינה. הוא נאלץ לספוג את העלבון ששוטרים יהודים שומרים עליו - זה מאד לא נוח לו. ואני אומר זאת בלשון המעטה. 

דורות על דורות אמרו עלינו הנוצרים: זה גורלכם לסבול סבל רב - ושם שמים התחלל בצורה נוראה. לא הייתה לנו תשובה, אמרנו שעוד ניגאל, אבל בפועל היינו בגלות ושם שמים התחלל. הנוצרים הצביעו עלינו בזלזול ואמרו איה אלוקיכם... אנחנו סבלנו את חרפתנו ולא היה לנו מענה. והנה קמה מדינת ישראל ואין עוד את אותו חילול ד' שהיה בימי גלותנו וסבלותינו. כל הצלחה של המדינה, שבעיני הגויים היא מדינת העם היהודי העתיק, עם התורה, עם ד', הוא קידוש ד'. זה קידוש ד' גדול, קדוש ד' כללי, כי כבוד שמים תלוי בכבודם של ישראל, כלשונו של המסילת ישרים (סוף פרק כ'): "אי אפשר לכבוד העליון להתרבות אלא בגאולתן של ישראל ובריבוי כבודם שזה תלוי בזה באמת".
ביקורו של האפיפיור מחדד את ההתבוננות הזו. עם ישראל שולט היום בארץ ישראל, הוא בעל הבית, והאפיפיור הוא האורח - מצב שלא היה בכול הדורות כשהיינו בגלות. 
זה המבט העמוק על הביקור הזה. נכון שההתייחסות של הממשלה לביקור אינה נכונה בהרבה מאד מובנים, אבל אל נתעלם מהמשמעות העמוקה של הביקור הזה - היותנו אנחנו בעלי הבית של ארץ ישראל.
במה תורנית
האם עלינו לעזור למי שלא עוזר לעצמו?

בכל הדורות היו עניים בישראל. תופעה זו היא חלק מהמציאות, כפי שנאמר: "כי לא יחדל אביון מקרב הארץ". אולם דומה שתופעה 'כמעט' חדשה של עוני צצה בעולם השפע המודרני והיא - "חוסר האיזון". אנשים מבזבזים ומוציאים כספים למעלה מיכולתם.

וכך, עומדת בפני ארגוני החסד הדילמה - האם לסייע כספית לאותם אנשים (רובנו?) או שמא להכריח אותם לשנות את אורח חייהם? האם עלינו לעזור למי שלא עוזר לעצמו?
הרב יהודה זולדן שליט"א - רב בבית המדרש בבית הספר הגבוה לטכנולוגיה, מכון לב, ירושלים

לא!

הצדקה אינה העדיפות הראשונה מבין אפשרויות הסיוע והעזרה למי שנמצא במצוקה כלכלית. הרמב"ם מונה סדרי עדיפות במתן תמיכה ועזרה, כשהעדיפות היא להלוואה, שותפות, סיוע במציאת עבודה, ורק כאשר לא ניתן ליישם את ההצעות הללו, אזי יש לתת צדקה רגילה. לכן, מי שמנצל לרעה את מתן הצדקה, ואיננו עושה מצידו דבר, אין מצוה לעזור לו

"וחי אחיך עמך" -  מכאן למדו חז"ל, שעל הנתמך והנעזר, לשתף פעולה עם זה שמסייע לו, כדי שיוכל להיחלץ באמת ממצבו ולנהל עצמאית את חייו ללא תמיכה ועזרה. גם מבחינה מעשית אין כמעט אפשרות לסייע למי שלא רוצה לעזור לעצמו.
עלינו לזכור, שמתן הצדקה הוא אמצעי ולא מטרה. יתרה מזאת - הצדקה אינה העדיפות הראשונה מבין אפשרויות הסיוע והעזרה למי שנמצא במצוקה כלכלית. הרמב"ם (הל' מתנות עניים י') מונה סדרי עדיפות במתן תמיכה ועזרה, כשהעדיפות היא להלוואה, שותפות, סיוע במציאת עבודה, ורק כאשר לא ניתן ליישם את ההצעות הללו, אזי יש לתת צדקה רגילה.
לכן, מי שמנצל לרעה את מתן הצדקה, ואיננו עושה מצידו דבר, אין מצוה לעזור לו. וכך כתב רבי יהודה החסיד: "אם תראה איש שיכול ללמוד והוא מבין, וסופר שיכול לכתוב, ואינם רוצים ללמוד ולכתוב, אם תיתן להם צדקה - קורא אני עליהם 'לצדקה והנה צעקה' (ישעיה ה')" (ספר חסידים [מהד' הרב מרגליות], סימן אלף ל"ה). 

מסתבר שאין זו תופעה חדשה, ולהלן דברים חריפים בענין, שכתב הרב אפרים לונטשיץ: "מכאן תשובה על מקצת עניים בני עמנו, המטילים את עצמם על הצבור ואינן רוצים לעשות בשום מלאכה אף אם בידם לעשות באיזו מלאכה או איזו דבר אחר אשר בו יכולין להביא שבר רעבון ביתם, וקוראים תגר אם אין נותנים להם די מחסורם. כי דבר זה לא צוה ה' כי אם 'עזוב תעזוב עמו', 'הקם תקים עמו'. כי העני יעשה כל אשר ימצא בכוחו לעשות, ואם בכל זה לא תשיג ידו, אז חייב כל איש מישראל לסעדו ולחזקו וליתן לו 'די מחסורו אשר יחסר לו'" (כלי יקר שמות כ"ג). וכן כתב הרב שמואל די מודינה: "מי שאבותיו ואחיו, וארץ מולדתו רגילים להתפרנס מטורחם ועמלם ויגיע כפיהם, והוא רוצה להתנהג מעונג בלתי עמל, דאין זה נקרא 'יחסר לו', כי הוא מחסר את עצמו" (שו"ת מהרשד"ם יו"ד סימן קס"ו). 

המקרים הללו, בהם אדם איננו רוצה לעזור לעצמו כלל, ולא אכפת לו מה יקרה לעצמו, הם מקרים קיצוניים, ויש גבול כמה ניתן לנסות ולסייע למי שלא מוכן לעזור לעצמו, הן אנשים פרטיים, והן גופים ציבוריים - מדינה, קהילה, עמותות, מגזר שלישי, וכד'.
דיון נפרד הוא - כיצד להתמודד עם המצוקה שנגרמת לאשתו ולילדיו של המסרב לעבוד. יש גם מצבי ביניים, פחות חריפים, כשאדם מובטל מעוניין לעבוד, אך לא מוכן לעבוד בכל עבודה שמוצעת לו, או בשכר המוצע בעבודה בה הוא חפץ, וכדומה. תוכנית ויסקונסין, ניסתה להתמודד עם מצבים כאלה, ובמקרים כאלו התשובות ההלכתיות מורכבות יותר. 

הרב אליהו האיתן שליט"א – רב משיב במכון 'פועה', קרן ישעי

אל תדון את חברך 
עלינו לעשות הבחנה בין אנשים שמקבלים צדקה בלי בושה, לאלה שמתביישים לבקש ומבקשים רק כשאין להם ברירה
מי שנמצא במצב כלכלי קשה נמצא לעיתים קרובות גם במצב נפשי לא קל
לא אחת קורה, שאנו מקבלים בעמותת "קרן ישעי" בקשות לסיוע בהוצאות, שאפילו אנחנו - חברי ועד העמותה, לא היינו מרשים לעצמנו. לדוגמא: אנשים מבקשים סיוע לרופא פרטי כשיש רופא טוב בקופת החולים, או אנשים שמסוגלים לעבוד ובכל זאת לא עובדים אך מבקשים סיוע כספי. בהסתכלות ראשונה זה מקומם! הרי כתוב "עזוב תעזוב עמו" ולא במקומו, אך במחשבה שנייה יש מקום לבחון אולי זהו צורך אמיתי. 

לעניות דעתי, עלינו לעשות הבחנה בין אנשים שמקבלים צדקה בלי בושה, לאלה שמתביישים לבקש ומבקשים רק כשאין להם ברירה. סיוע לאנשים שאינם מרגישים בעיה בקבלת כספי צדקה לא יעזור להם לצאת ממעגל הנזקקים. אדרבה, צדקה במקרה זה תגרום לגידול דור נוסף שאינו יודע להתמודד עם קשיים, ואינו מסתפק במה שיש. 
לעומת זאת, ביחס לאלו שמתביישים לקבל צדקה, עלינו להיזהר מאמירות מכלילות שקובעות שקודם כל המבקש יעזור לעצמו. חז"ל הורו לנו ש"אין חבוש מתיר עצמו מבית האסורים" ו"אל תדין את חברך עד שתגיע למקומו". מי שנמצא במצב כלכלי קשה נמצא לעיתים קרובות גם במצב נפשי לא קל, ולא מסוגל 'להרים את הראש מעל המים'. גם צורת החשיבה שלו משתנה לעיתים, וחששו מפני - 'מה יחשבו עלי', גובר אצלו על היכולת להסתפק במועט. לפעמים מרגישים ההורים צורך לגונן על ילדיהם מפני המצוקה, ומעניקים מטעמים ופעילויות, שאחרים אינם מרשים לעצמם. אמר לי חבר חכם, שלדעתו חנויות 'יד שניה' הן ל"עשירים"... 

מוטל עלינו להדריך נזקקים אלו, אך אין למנוע מהם במקביל את הסיוע הדרוש להם בשלב הנוכחי בו הם נזקקים, וכבר קבעו חז"ל שלעשיר שירד מנכסיו צריך לספק - "אפילו סוס לרכוב עליו ועבד לרוץ לפניו". 

הבדל נוסף יש בין אדם פרטי, שיכול לבחור למי לתת צדקה ולמי לא, לבין עמותה שפועלת מכספי ציבור. ב"קרן ישעי", לדוגמא, יש עקרון שהמסייע לעמותה בכל דרך שהיא (לאו דווקא כספית) מקבל סיוע גדול יותר, כיון שזה יוצר מעגל של נתינה וקבלה ומאפשר לכול השותפים במעגל זה גם להמשיך לתת לאחרים. 
מוכרת לכולם גם שיטתו של ארגון "פעמונים" המסייע רק למי שמסייע לעצמו, ומאידך עמותות החסד הרבות שמסייעות לכל דורש. לכל שיטה ישנן יתרונות וחסרונות. ובעזרת ה' מכל הדרכים ירבו השלום והחסד בינינו, ויהי רצון שנזכה כולנו להיות מן הנותנים ולא מן המקבלים.

הרב דוד בן ניסן שליט"א - ארגון פעמונים

לעזור לעוזר לעצמו

התורה דורשת ממי שיכול לעזור לעצמו שיעשה כך. יתר על כן - גם כשהאדם נעזר באחרים עליו לתת את חלקו במאמץ, ולהרים במשותף את המעמסה. וכן, אם האדם מתחמק מאחריות ודורש מהזולת ומהחברה לעשות הכול למענו, החברה פטורה מלעשות זאת

התשובה לשאלה זו, מושתתת על דברי המשנה (בבא מציעא ל"ב) המסבירה את הפסוק: "כי תראה חמור שנאך רובץ תחת משאו וחדלת מעזב לו עזב תעזב עמו" (שמות כ"ג) - "הלך (הבעלים) וישב לו ואמר לו: הואיל ועליך מצווה, אם רצונך לפרוק, פרוק - פטור, שנאמר "עמו", ואם היה זקן או חולה - חייב".

וכן נפסק להלכה. כפי שמביא הרמב"ם (רוצח פי"ג), שאם היה בעל הבהמה שם והלך וישב לו ואמר לזה שפגע בו הואיל ועליך מצוה, אם רצית לפרוק לבדך, פרוק - הרי זה פטור שנאמר "עמו".

אם כן ברור, שהתורה דורשת ממי שיכול לעזור לעצמו שיעשה כך. יתר על כן - גם כשהאדם נעזר באחרים עליו לתת את חלקו במאמץ, ולהרים במשותף את המעמסה. וכן, אם האדם מתחמק מאחריות ודורש מהזולת ומהחברה לעשות הכול למענו, החברה פטורה מלעשות זאת.

אמנם - "אם היה זקן או חולה - חייב". ברור, שאם האדם לא יכול לעזור לעצמו עקב גילו או יכולותיו הפיזיות הנמוכות, מן החובה לעזור לו, שהרי למרות רצונו לא יצליח להשתקם לבדו.

וכך כותב הכלי יקר על פסוקנו: "עמו - ומכאן תשובה לקצת עניים בני עמנו המטילים עצמם על הצבור ואינם רוצים לעשות בשום מלאכה שבה יכולים להביא שבר רעבון ביתם, וקוראים תגר אם אין נותנים להם די מחסורם. דבר זה לא ציוה ה' כי אם 'עזב תעזב עמו' 'הקם תקים עמו' (דברים כ"ב), כי העני יעשה כל אשר ימצא בכוחו לעשות ואם בכל זאת לא תשיג ידו, אז חייב כל איש מישראל לסעדו ולחזקו וליתן לו די מחסורו אשר יחסר לו ו'עזב תעזב' אפילו מאה פעמים".

יש הסוברים, שהאדם נדרש רק למאמץ מינימאלי כדי להוכיח את רצונו ושותפותו בעזרה, ואינו נדרש ליותר מכך. סברא זו דחה הרש"ר הירש בפרושו לפסוק הנזכר לעיל: "... לאדם הוא חייב לעזור רק 'עמו' כשזה עצמו טורח בכל כוחו" (ההדגשה שלי ד.ב.). אם כך הדברים מפורשים - האדם נדרש לטרוח בכל כוחו, לעשות את המקסימום האפשרי מבחינתו ורק את השאר צריכה העזרה ההדדית להשלים.

ארגון פעמונים פועל ברוח זו לאורך כל דרכו הן בעזרה הפרטנית למשפחות (חינם אין כסף) והן בהסברה לציבור הרחב מתוך דרישה חד משמעית - לקיחת אחריות כתנאי לעזרה.

מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא לאכול חֵלֵב, שנאמר: "כל חלב שור וכשב ועז לא תאכלו" (ויקרא ז')
כפי שרבים מגדולי ישראל נהגו, אף הט"ז - רבי דוד סגל, יצא לדרך, לגלוּת ארוכה. בכל מקום אליו היה מגיע היה פונה לבית המדרש, שם בלי שאף אחד הכירו יכל לשבת וללמוד באין מפריע. היות וקיבל על עצמו כי במשך השבוע לא יהנה מבשר ודם אלא יאכל רק משל עצמו, מזונו היה לחם יבש ותו לא. הט"ז הקפיד מאוד שזהותו לא תתפרסם, היות ולא רצה להנות מכיתרה של תורה, לכן בכל מקום שהרגיש כי עומדים לחשוף את זהותו, עזב באישון לילה את העיר, והמשיך למקום הבא.

לאחר מספר חודשים הגיע לעיר בה התרחש סיפורנו. הט"ז היה תשוש מהמסעות הארוכים, והחליט כי בעיר זו שהייתה גדולה יישאר תקופה ממושכת על מנת לאגור כח להמשך המסע. על מנת שיוכל להתפרנס בכבוד ולהמשיך בקבלה שקיבל על עצמו שלא ליהנות מבשר ודם, חיפש עבודה שתתאים לו. לאחר מספר ימים שמע כי בבית המטבחיים מחפשים אדם מנוסה בבדיקת טרפות ובניקור הבהמות מהחלקים האסורים לאכילה. הט"ז ניגש לבית המטבחיים שם שמחו לגלות כי הוא מנוסה במלאכה ובקי בהלכות. העבודה לא הייתה נעימה כלל וכלל, הלכלוך הכרוך בעבודה זו הינו רב, ושותפיו לעבודה לא הקלו עליו את המשימה. הוותיקים בעבודה ביזו את הט"ז ונתנו לו את כל העבודות הבזויות. במיוחד הטרידה אותם העובדה כי המנקר החדש חלק על הידע שלהם, וכי לעיתים קרובות העז להביע את דעתו בניגוד לדעתם על כשרות הבהמות, על הניקור והסרת החלבים הנכונים ועוד ועוד דברים שנהג בניגוד לדעתם. 

את הסאה מבחינתם הגדיש המנקר החדש, כשיום אחד כשהחליטו להטריף בהמה גדולה ויקרה במיוחד, הט"ז ניסה להסביר כי הבהמה הינה כשרה, ומשלא קיבלו את דעתו ואף סרבו לשמוע את כל טענותיו והוכחותיו צעק כי הינם גוזלים את ממונם של ישראל, בהטריפם בהמה כשרה לחלוטין. המנקרים הותיקים לא יכלו להבליג, והלכו לרב העיר על מנת להתלונן על הט"ז, שלטענתם רוצה להכשיל את ישראל באכילת טרפות. רב העיר שמע את השאלה בעיון ופסק כי הצדק עימם, וכי הבהמה אכן אינה כשרה ויש לזרוקה לכלבים. הט"ז ששמע את הפסק, הזדעק, וחזר ואמר כי נעשה פה עוול עם בעלי הבהמה. אולם רב העיר שעודכן כבר על 'חוצפתו' של המנקר החדש, נזף בו בחריפות על שמעז שלא לקבל את מרותו של המרא דאתרא. משניסה הט"ז שוב בעדינות להוכיח את צדקתו, אחזו השמש בכח, וגררו אל מחוץ לביתו של הרב. 

לא עברו כמה רגעים ואל הבית התקרב נער צעיר ובידו תרנגולת עם שאלה לרב. הט"ז קרא לו וביקש לשמוע מהי השאלה בעוף. מששמע את השאלה אורו עיניו, שכן הייתה זו שאלה דומה לחלוטין לשאלה שהתעוררה בבהמה שאותה הכשיר בניגוד לדעת רב העיר. הט"ז אמר לנער כי לפני שהרב עונה לו על העוף, יבקש מהרב לעיין בסעיף מסויים בספר הט"ז שם יוכח כי העוף כשר.

רגע לפני שהרב פסק שהעוף טרף, ביקש ממנו הנער שיעיין בט"ז באותו סעיף שהט"ז אמר לו. הרב המופתע עיין שם ונדהם לגלות כי הצדק היה עם המנקר אותו זרקו בבושת פנים שעה קלה קודם לכן. בירור מהיר העלה, כי אכן המנקר הוא שעומד מאחורי ידיעותיו של הנער בספרו של גדול הדור - הט"ז. במצוות הרב רץ השמש והביא את הט"ז בחזרה. הרב חיבקו וביקש ממנו את התנצלותו. לאחר שביקש מכל הנוכחים לצאת, ישבו ארוכות ודנו בלימוד, רק כעבור מספר שעות הזדעק הרב ואמר כי מבין הוא כי לפניו עומד לא אחר מאשר הט"ז בכבודו ובעצמו. מיד קרא לראשי הקהל ואמר כי מתפטר הוא מיד מתפקידו, וכי רב העיר האמיתי הינו המנקר האלמוני. הט"ז נבהל מכך שהתגלה, ומדבריו של הרב, ואמר כי בשום אופן לא יחליף את הרב שהינו תלמיד חכם מופלג. אולם הרב הודיע כי מעתה לא יענה על אף שאלה והוא מתפטר לחלוטין מתפקידו. לבסוף ניאות הט"ז, שהבין כי מן השמים רוצים שיחזור ויתגלה, להישאר בעיר ולסייע לרב הישיש בתפקידו, וכי לאחר פטירתו של הרב, רק אז ימלא את מקומו.

אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

להתחתן עם... הצבא
הבחור שואף להשקיע מאוד בשירות הצבאי, ביחידה מובחרת, בפיקוד וכד'. האם לומר לבתנו שבמצב כזה כדאי לנתק את הקשר, או שאולי כדאי להתחתן במועד קרוב
שאלה:

בתנו נפגשת כבר זמן ממושך עם בחור הנמצא, יחסית, בתחילת שירותו הצבאי. יש להם רצון משותף להקים בית, אולם אנו כהורים דואגים ונבוכים בשאלה, מה לייעץ לבתנו. הבחור שואף להשקיע מאוד בשירות הצבאי, ביחידה מובחרת, בפיקוד וכד'. האם לומר לבת שבמצב כזה כדאי לנתק את הקשר, או שכדאי להתחתן במועד קרוב או אולי יש דרכים נוספות.

תשובה:

יפה כתבתם את ההתלבטות שלכם, כהורים, מה לייעץ לבתכם. אולם, לא כתבתם שני פרטים עיקריים: האחד, מה הבת והבחור עצמם חושבים ומתכננים, האם הם רוצים להתחתן כעת או לא. והשני, האם הבת שואלת אתכם ומתייעצת בכם או שאתם המעונינים לייעץ לה גם כשאינה שואלת. אלה הן שתי נקודות עיקריות: בראשונה "נקרא לנערה ונשאלה את פיה". גם רבקה אמנו היתה צריכה להכריע בשאלה, האם להמתין "ימים או עשור" או ללכת מיד עם עבד אברהם כדי להנשא ליצחק. היא הכריעה, ללכת עם האיש ומזה זכינו להמשך בנין בית ישראל. גם אצל בתכם, חשוב לדעת מה הם רוצים. על גבי הרצון שלהם, יכולה לבוא ההדרכה שלכם, וזאת, כמובן בתנאי שהם מבקשים עצה. 
ולמעשה: ברור שיש קושי גדול לבנות בית תוך כדי שירות צבאי של הבעל, ובפרט בשירות ביחידה מובחרת, הדורש את כל הזמן ואת תשומת הלב של הבחור. ביטוי שגור בפי העם: "הוא התחתן עם הצבא". מפני שהשירות הצבאי דורש להציב את צה"ל וצרכיו כראשון במעלה. וממילא נבחרת האשה להיות מספר 2 בחשיבותה. קשה מאוד וכמעט בלתי אפשרי לבנות בית בריא באופן זה. אם בתכם וגם הבחור מבינים שניהם את היסוד הזה, יש מקום להציע להם הצעות, כיצד להתנהל בשנות השירות הצבאי. ההצעה חייבת לבוא כעצה טובה ולא כאמירה פסקנית. אם תתנו להם פקודות, מן הסתם הם יסתגרו בתוך עצמם ולא ירצו לשתף אתכם כלל בקבלת ההחלטות. אולם אם תבהירו להם שההחלטה היא בידם, ואתם משמשים רק כיועצים הפותחים להם עוד כיווני חשיבה. גישה כזאת דווקא תפתח להם את הפתח להתחשב יותר בעצתכם. 
העליתם אפשרות להציע לבתכם לנתק את הקשר. בין שכוונתכם לניתוק מוחלט ובין שכוונתכם לניתוק זמני, הצעה כזאת מן הסתם תידחה על הסף. אתם כהורים חייבים להבין, שהבחור והבחורה תולים בקשר זה את כל עתידם, אך גם את ההווה שלהם. קשר כזה כיום, ממלא את כל מחשבותיהם. אם היו בשלב מוקדם יותר, עוד לפני החלטה להקים בית יחדיו, אולי ניתן היה להמליץ על ניתוק כזה או אחר של הקשר. אולם ברגע שהבשילה המחשבה על הקמת בית, אין טעם לנסות ולדבר על חזרה לאחור. לכן, מבחינתכם, כהורים טובים הדואגים להווה של בתכם, ולעתידה, ההצעה הטובה ביותר היא, לדלל את המפגשים, להגדיל את הפער בין המפגשים, עד כדי מפגש אחת לחודש. בינתיים, לעסוק איש איש בענינו. בתכם תהא עסוקה בלימודים או בנושאים אחרים. הבחור יוכל לשקוע כל כולו בהתמסרות להכשרה הצבאית שהוא עובר, ומידי מספר שבועות הם ירעננו את הקשר ביניהם. כדאי להציע גם לא להרבות בשיחות טלפון, לא יותר מפעם פעמיים בשבוע. התנהלות כזאת צריכה להתפרס על פני שנה או שנתיים, עד אשר לבחור תהיה פניות נפשית לעסוק בנושא הקשר, והשקיעה בצבא לא תהווה סתירה לכך. למרות שהדבר נראה מופרך ורחוק, הכיצד אפשר לבקש מהם לדחות את החתונה למשך כשנתיים, במצב הנוכחי זו העצה הטובה ביותר עבורם. 
כמו כן, הייתי מציע לכם לשקול האם אתם תביאו בפניהם את ההצעה או שתמליצו להם להתייעץ עם גורם אחר, אשר ממנו יוכלו לשמוע הצעה דומה. לפעמים, הורים מתוך נגיעתם לנושא, עלולים להביא דברים טעונים ריגשית, והדבר עלול לפגוע בשיקול הדעת הנדרש. 

אז מה עושים 
בזכרון סוד הגאולה

בעז"ה יצא לאור הקטלוג הראשון של מוזיאון גוש קטיף בירושלים, ובו למעלה ממאה מוצרים של גוש קטיף. הקטלוג כולל ספרים, חוברות, סרטים, ומוצרי זיכרון שונים ומגוונים  מחובתנו לשמר ולצרוב בתודעה היהודית את יישובי גוש קטיף, על כל אחד מאתנו חובה להשתדל לרכוש ממוצרים אלו ובכך לסייע לשימור המורשת, וגם לסייע בעבודתנו המאומצת להנציח את גוש קטיף. כל ההכנסות קודש להחזקת המוזיאון ופעולות עם ילדי גוש קטיף

ניתן להשיג את הקטלוג חינם
להזמנות בטלפון: 02-6255456. 

מידע אישי

תחת הסיסמה "לדעת מה קורה קרוב לבית" מספק האתר "מקומונט שומרון ובנימין", שהושק השבוע - מידע וחדשות מקומיות עבור תושבי האזור באופן רציף. 

האתר שם לעצמו כמטרה לפעול להפיכת המידע הקהילתי לזמין ונגיש, בכל שעות היממה, תוך ניצול מדיית האינטרנט בצורה המיטבית. במקומונט תוכלו למצוא מגוון כתבות מקומיות בנושאי חדשות, נדל"ן, צרכנות, משפחה ועוד, שימושונים שונים, אינדקס עסקים מפורט, לוח אירועים, מערכת שאלות ותשובות עם אנשי מקצוע ועוד. 
העובדה שהמקומונט הינו המקומון האינטרנטי היחיד באזור מהווה הזדמנות מצוינת למינוף עסקי עבור בעלי עסקים באזור הכיסוי החדשותי ואף מעבר לכך.

בפן החדשותי, האתר החדשני משלב איכויות גראפיות מגוונות, עם מגוון מודולים, ומקיים שיתופי פעולה עם בעלי מקצוע בכמה תחומים במטרה לספק לתושבים תכנים ומדיה איכותית ובלתי אמצעית הפועלת תחת קוד אתי עיתונאי. 
כמנהל האתר ועורכו משמש שבתי בנדט, שצבר ניסיון בתחום העיתונאי המקומי בשומרון במהלך השנתיים האחרונות. לנו לא נותר אלא לאחל הצלחה לאתר החדש, בתקווה שאכן יועיל למתיישבים
אריאל לביא – אגף התשובה של קוממיות
מי רוצה ברכה? – אני פנוי לברך!
ופה קורה הדבר המוזר... אני (הבבא) מביט בעיניו של היהודי, שומע את התודה שלו ומתקשה לעכל את גודל השפע שהורד באמצעותי. האם יש בי כאלה עוצמות שלא הייתי מודע אליהם?

תשאל יהודי מציבורנו מה מטרתה של תנועת התשובה? למה יהודים משקיעים זמן וממון בלקרב יהודים אחרים לה', לתורתו ומצוותיו? נו, זה פשוט - הוא יענה. יש אמת במציאות, אמת שהיא טובה מאוד ואנחנו רוצים לחשוף אותה בפני יהודים שלא זכו להכיר אותה. האמת הזאת כוללת: ממי מבקשים הצלחה בחיים, למי אומרים תודה על כל מה שיש, איזה דרכים ניתנו מסיני כדי לקיים אורח חיים אישי וחברתי תקין. כל אלה שייכים גם לנשמה של היהודי שלא נולד למציאות כזו. מגיע לו והוא לא יודע, לפעמים הוא אפילו מתנגד מחוסר ידיעה כמה הטוב הזה מתאים בדיוק לכל מה שהוא מחפש. אז לא ננסה למצוא את הדרך איך להאיר לו את האור הזה?!
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וכך, חדורי תחושת שליחות, מלאים בשמחה על המשימה הגדולה שנפלה לידינו - אנו ניגשים ליהודים ושואלים אותם אם הם רוצים לדבר על ה'. והם רוצים לדבר על ה'. זה דוקא מעניין לברר מי הוא (למרות שהם לא בטוחים שהם מאמינים בו), ובעיקר האם הוא קשור אלינו. הרבה מהם חיים בסטיגמות נוראיות על אלוקים כעסן שבודק בשבע עיניים מי מפר את הוראותיו ומיד מעניש, ואנחנו יכולים לספר להם כמה הוא מקור הטוב. כ"כ טוב שנתן לנו לבחור במה שאנחנו רוצים ואפילו נתן עצות איך נבחר בחיים. אחרי שיחה כזו שבה חידשנו כמה דברים ליהודי שעומד מולנו - יש לנו תחושה של סימון  על השליחות שלנו, לפחות בחלקה הראשון.

בדרך הביתה, לקן החמים והבטוח, קורה דבר מוזר. מחשבות רבות עולות בראש, אבל דוקא על הדברים שהוא אמר. אנחנו מודים בינינו לבין עצמנו שהשאלות שלו וגם האמירות חידשו לנו דברים שלא היינו מודעים אליהם: מה זה כח רצון - האם אנחנו היינו מתעניינים בה' אם היינו נולדים "שם"? מה זה חופש וליברליזם - האם יש להם תפקיד בגילוי עוד רבדים עמוקים בעולם היהדות בן זמננו? פתאום הדברים שהוא אמר מתקשרים לדיון שנערך על גישה חינוכית בבית ספר של הבת, או לסוגיה בשיעור אמונה האחרון שלמדנו.

יצאתם לקרב ונמצאתם מתקרבים. פתאום השליחות הזאת "שמה" נעשית מאוד מקושרת ל"פה" שלנו. פתאום אנחנו מבינים שבאמת ה' אחד, והוא גילגל אותנו לדבר עם יהודי כדי שאנחנו נתקדם בעבודתו באמת. אנחנו צריכים את השני לא פחות ממה שהוא צריך אותנו.
בפסח האחרון הצטרפו מס' זוגות תורניים לצוות קודש פסטיבלים שהפעיל את "כפר תפילה" בפסטיבל בומבמלה. הפסטיבל משתרע על מקום לא קטן שבו יש כל מיני מתחמים "רוחניים", בהם יכולים הבאים לטעום ולהרגיש "רוחניות" - הארי קרישנה, רוק כבד וכל מיני מרעין בישין... יש עוד מתחם - "כפר תפילה", והמארגנים שלו ושאר חברי הצוות מנסים לתת נקודת שפיות בבלבול שיש בפסטיבל, ולהראות ליהודי את הכיוון שהוא צריך לחפש את עצמו. זה קורה דרך תפילות, סעודות שבת וכמובן שיחות אישיות. ב"ה הרבה מאוד יהודים (מאות רבות), נכנסים למתחם שלנו, טועמים ורואים כי טוב.

השנה היה חידוש - אוהל ברכות. הקמנו אוהל ואליו הזמנו כל מי שרוצה ברכה. התחלפו שמה בתורנות הזוגות שבצוות, כשבדרך כלל הגבר הוא ה"בבא" והאשה מזמינה להיכנס. בשעות העומס (והיו הרבה שעות כאלה ב"ה) גם האשה בירכה את הנשים. אני רוצה לספר לכם שהאוהל הזה היה אחד מהדברים היפים והמיוחדים שחוויתי בחיי. נכנס נער בן 16, בחור בן 22 או בן 30 ורוצה ברכה. מה שמך ושם האמא ואתה מתחיל לגלות איתו ביחד את נקודות הטוב שבו. מהם? שיש בתוכו עולם פנימי אדיר וטוב. שהעולם הזה שולח אותות כל הזמן לאיזה כיוון ללכת והוא רק צריך ללמוד להקשיב. שאם הוא יקשיב לעולם הזה יהיה לו טוב ושבעצם ה' מדבר אליו דרך העולם הזה. היהודי פותח את הלב והאוזניים לשמוע את הדברים ובעיניים נדלק אור. מישהו מאמין בי! מישהו רוצה בטובתי באמת ולא בשביל כסף! אני מרגיש כאן אהבה שחסרה כל כך בתרבות החולנית שבה אני חי. ופה קורה הדבר המוזר... אני (הבבא) מביט בעיניו של היהודי, שומע את התודה שלו ומתקשה לעכל את גודל השפע שהורד באמצעותי. האם יש בי כאלה עוצמות שלא הייתי מודע אליהם? האם קיום המצוות שלי תואם את הגודל הפנימי שהתגלה? האם ה' רוצה להגיד לי שהברכה מצויה, רק צריך לפתוח את הלב לקלוט אותה?

באתי לברך ונמצאתי מתברך. שנזכה להיות בתשובה כל הזמן. כולנו!
משולחנה של קוממיות –
מוסא כהן - יו"ר תנועת קוממיות

להדליק את האור הגדול
ערב ל"ג בעומר, ההכנות האחרונות נשלמות, מתכוננים להדלקה, להאיר את האור. "אמר ר' עקיבא אשריכם ישראל...". רשב"י ותורתו המאירה, שלכבודו אנו שרים "אשרי העם הם לומדיך ואשרי העומדים על סודך". רשב"י, איש האמת שידע לומר בקול ברור וחזק שמלכות רומי הרשעה לא פועלת למען קודשי ישראל, וידע לראות את זכותם של ישראל בהליכתו של יהודי פשוט עם הדסים לכבוד שבת קודש.

עם ישראל שב לארצו ובונה בה את בנין הקודש ובנין החול. תהליך של גאולה מתרקם אל מול עינינו, הקב"ה משיב את בניו מארץ שיביים ומקבץ נידחי עמו ישראל. ואיילת השחר הולכת ומפציעה, וכאילה זו שפעמים נכסית ופעמים נגלית כך היא גאולתנו, לפעמים החושך יכסה ארץ ואח"כ זורח עלינו ה' וכבודו נראה בעולם.

ערפל לאומי מכסה את ארצנו, חוסר בהירות עד כדי חושך מבהיל. בחירות לכנסת עם רוב יהודי מכריע לימין ולטוב, ממשלה קמה בקואליציה של שמאל, ראש ממשלה שמצהיר הצהרות טובות ופחות, ומלכות הרשעה שמבחוץ שלוחצת לעקור ולנתץ. ציבור שלם שהורגל להוביל, להיות סמל, יושב במקומו, נראה חסר יכולת או תגובה.

בשעה חשובה זו נדרש מאיתנו להגביר את ההכנות ואת פעולות ההדלקה. לחדד את המסר, להרים קולנו על נס ולומר באופן ברור וחד ש"פה בארץ חמדת אבות תתגשמנה כל התקוות פה תהה השכינה שורה פה תפרח גם שפת התורה..."
מתכוננים להדלקה, להבעיר את הלבבות להוציא אותנו משלוותינו ואולי גם ח"ו ממחשבות של ייאוש וחוסר תקווה. לומר לעצמנו ולסביבותינו, לעמנו ולעולמינו - זה ביתנו, בזכות ובכוח.

העלייה לחומש ביום ל"ג בעומר תפקידה להיות אירוע מעורר לכולנו, להבין שהשעה טובה ללחץ על ראש הממשלה ושריו לעשות שינוי, להפוך את הגלגל לכיוון הנכון, לתקן את העוול ולצאת לתנופה של בניין ועשייה, לאומית ורוחנית בערים ובהרים. העלייה לחומש היא אמירתה של האמת מכוחו של רשב"י איש האמת. היא תאמר על ידנו בכל מקרה כי זו דרכנו. יחד עם זאת ובעדיפות רבה, שאיפתנו ורצוננו שההדלקה שלנו תלך ותאיר וגם תעיר את כולנו, אלו שבאו ואלו שעדיין לא. להבין שיש לקום ולפעול, להשפיע על ההנהגה והציבור להבין את הצורך בשינוי ובחזרה לדרך המלך שננטשה. 

החזרה לדרך המלך צריכה להיות נחלת הכלל, אנו מנסים להיות המדליקים ואנו תקווה שחומר הבעירה יגע בלב כל יהודי המחובר לדרך הישר. 

אם הייתם בין העולים איתנו בל"ג בעומר לחומש תודתנו וברכותינו לכם, אם תמכתם בממון או בעצה גם על כך תודה ואם הפעם לא נטלתם חלק אני תקווה שההדלקה שלנו תעשה צוות ותתחברו גם אתם בצוותא לתפילותינו ומעשינו כלפי שמיא וכלפי מלכות ארעא לתקן עולם במלכות שדי. 

נכתב בי"ז אייר ל"ב למ"טמונים












