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בס"ד 
עלון מס' 2 חג השבועות ופרשת במדבר ה' סיון תשס"ו
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א 

- ראש ישיבת מרכז הרב

חג מתן התורה הוא חג תורה שבעל פה. שייך הוא לחכמי התורה שבכל תקופה ותקופה. בכל דור ודור חוזר הוא מתן התורה מחדש, והיום הזה שניתנה בו התורה בעבר מסוגל הוא לכך. בכל שנה יש חזרה על מה שהיה, וכפי שחג הפסח הוא זמן חירות, כך גם חג השבועות מסוגל הוא לקבלת תורה מחדש בכל דור ודור.
 כאשר אנו חוגגים את חג השבועות, איננו חוגגים מאורע שהיה בעבר ונגמר, אלא את מהותו של יום המתחדשת בכל שנה ושנה.
הירושלמי במסכת ראש השנה (פרק ד' הלכה ח') אומר: "בכל הקרבנות כתיב חטא ובעצרת אין כתיב חטא; אמר להן הקב"ה: מכיוון שקיבלתם עליכם עול תורה - מעלה אני עליכם כאילו לא חטאתם מימיכם". ומסביר בעל "קרבן העדה": "בכל הקרבנות כתיב: 'ועשיתם שעיר עיזים אחד לחטאת', ובעצרת לא כתיב 'לחטאת' אלא 'שעיר עיזים אחד'", וזאת מכיוון "שבכל שנה בעצרת הוא כיום אשר עמדנו לפני הר סיני ומקבלים התורה מחדש, וכדאמר רב יוסף 'אי לאו האי יומא דקא גָרים' הלכך אין שם חטאת ביום הזה". המציאות המחדשת את קבלת התורה בכל שנה ושנה היא הגורמת לכך שיתכפרו חטאיו של האדם בכל שנה מחדש. 
ישנה קבלת תורה מחדש, ובכל פעם שאנו קוראים בתורה את הפסוק "כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע" (שמות כ"ד ז') ישנה קבלה נוספת ומחודשת. ולכל אחד ואחד ישנה קבלת תורה משלו. רב יוסף אומר במסכת פסחים ס"ח ע"ב): "אי לאו האי יומא דקא גרים כמה יוסף איכא בשוקא" (לולא אותו יום שגרם, כמה יוסף ישנם בשוק). ולכאורה, לא מובן מדוע הוא אומר כך, הרי "אי לאו האי יומא דקא גרים" לא רק רב יוסף לא היה, אלא כל העולם כולו? מכאן נלמד, שרב יוסף אינו מתכוון רק לנתינת התורה לכל העולם ביום זה, אלא גם לקבלת התורה הפרטית שלו, משום שיש לכל אחד קבלת תורה אישית משלו.

במה תורנית

כיצד זוכים לאהבת תורה?

ליל שבועות. אני מעיין בלוח המודעות שבבית הכנסת. המלים: "לימוד אישי בין 2:00-5:00" שבמודעה על תיקון ליל שבועות מחייכות אלי חיוך שחור. לשמוע הרצאה תורנית שחציה סיפורים אני עוד מסוגל, אבל ללמוד בעצמי 3 שעות זה למעלה מכוחותיי. אפילו הקפה והעוגה לא פותרים את הבעיה. שוב צפה השאלה מימי נערותי – כיצד זוכים לאהבת תורה?
1) הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש ישיבת ההסדר

לכל בית ישראל אשר חי וחש את ההבטחה האלוקית שקראנו לפני זמן די קצר "...ואולך אתכם קוממיות". אני מאחל לכם בזה את איחולי הלבביים שתזכו לקראת חג מתן תורתנו לאהבת התורה ושקידת לימודה.

הרוצה לזכות באהבת תורה יתפלל על כך כל יום. במיוחד בברכת התורה בבוקר יתכוון בכל הלב "והערב נא השם אלוקינו את דברי תורתך בפינו", שה' יעורר את החשק בליבו ויזכה ללמוד מתוך רצון ושמחה שלמה את כל מרחבי התורה, אם בגמרא, אם  במדע האמונה או בדברי מוסר.

בנוסף, רצוי שמי שלמד מספר שנים בישיבה, ילמד בחברותא את שער ד בספר "נפש החיים",  העוסק בגודל הערך של לימוד תורתנו הקדושה, השפעתה על הלומד בה וכוחה להשפיע  חיות לעולמות כולם.

כמו כן, ראוי לכל אדם ללמוד בספר "אמת ליעקב" לרב יעקב פרץ, שבו מובאים מקורות חז"ל וגדולי ישראל לדורותיהם, העוסקים בגודל החיוב של לימוד תורה ואופן קנייתה, וממריצים לשקידה והתמדה – דבר חשוב ביותר לגידולו של  האדם בעולמה של תורה.

אני מאחל לכל בית ישראל שנזכה להידבק בתורה מתוך יראת שמים אמיתית. 

2) הרב  שבתי סבתו שליט"א ראש הישיבה הגבוהה והתיכונית במצפה יריחו
"...המגילה הזאת אשר אנכי נותן אליך. ואוכלה, ותהי בפי כדבש למתוק." (יחזקאל ג)

מתיקותה של מגילת התורה בחזונו של יחזקאל הנביא היא התגשמות תפילתנו יום יום:"הערב נא ה' אלקינו את דברי תורתך בפינו ..." זה השער לאהבת תורה , כילד שעשועים המעניק שמחת חיים יום יום. הטעם המתוק הוא לא רק קריאה בניגון ובזמרה כדברי הגמרא (מגילה לב.), אלא התגלות התורה בשירה אמנותית מתמשכת ונובעת, מעשה ידי אמן.

האם הפסגה הזאת היא בהישג יד ?
"לעולם ישלש אדם שנותיו -  שליש במקרא, שליש במשנה ושליש בתלמוד " (קידושין ל. ) ההדרכה הזאת איננה כמותית אלא איכותית.
המקרא - זו הקשבה והאזנה לדבר ה' כמשא וחזון נבואי שאין בו תערובת יד אדם.

המשנה - כאן האדם מעורב ע"י שינון ההלכה המעשית בניב שפתיים, ברצף אחד ובפסקנות מחייבת.

התלמוד- הפעלת המחשבה על מגוון כליה. ניתוח, השוואה, הבחנה, קישורים וחיפוש מקורות עד הסקת מסקנות.

רק שילוב של שלושת המסלולים האלה יעלה אותנו על הפס החוויתי של קשר עמוק אל דבר ה', כפי שהשתלשל אלינו על ידי הנביאים, חכמי הסנהדרין ותלמידיהם גדולי הדורות- וזו אהבה.

אמנם הילד מתחיל ללמוד תורה כבר מגיל חמש. אך המפגש האמיתי  העצמי שלו עם עולם התורה, מתחיל מגיל בר מצווה, היום בו המודעות והדעת בשלים דים.

הנער חוצה בדרכו ארבעה שלבים, וכולם מקופלים בפסוק אחד.

" עלית למרום שבית שבי לקחת מתנות באדם" (תהילים סח)

1. שבי- המפגש הראשון הוא מלחמה. התנגשות בין עולם המושגים החיצון המומטר עלינו מכל עבר ובין עולם    המושגים הפנימי המחובר ברצף הדורות אל הר סיני. השלב הזה הוא הקשה והמתיש מכולם.

2. לקיחה- כאן מתחיל המשא ומתן, תן וקח. רכישה של דברי אלקים חיים מול תשלום בשעות ובהקרבה עצמית ואפילו בתשלום ממוני ממש.
3. מתנה - בשלב הזה מתחילה ההתערבות האלקית לטובת האדם אשר עבר יגיעות ותלאות רבות בדרכו אל המטרה הנכספת, והיא דעת אלקים. בשילוב  מידת הענווה, ניתנת לו תורה במתנה. המאפיין את השלב הזה הוא הזיכרון ואי השכחה (נדרים לח.).
4. ירושה – זו הפסגה. התורה שהיא תורת ה' הופכת להיות תורתו של ההוגה בה. היא עצמית אליו, איננה נלקחת ממנו ועוברת בירושה לזרעו אחריו.
סגנון הלימוד 

    " לעולם ילמד אדם תורה (בקיאות), ואח"כ יהגה (עיון) " (עבודה זרה יט.)

    "ריש לקיש הוה מסדר מתניתיה ארבעין זמנין כנגד ארבעים יום שניתנה תורה ועייל לקמיה דר' יוחנן " (תענית ח.)

חווית הבקיאות מחייבת הספק ניכר ובליעת מידע מתוך סקרנות והתעניינות, ובעיקר מוכנות לקבל את דבר ה'. חזרות רבות מחזקות ומגדילות את נקודות הקשר בין הנפש ובין התורה, ומעניקות שמחה וסיפוק. חווית העיון תובעת התמקדות והתמרכזות ללא לחץ של הספק. הפעלת החשיבה העצמית היא חיונית ומכוונת לבירור עומק הסברא, ומכאן הדרך פתוחה להשוואות, הקבלות והסקת מסקנות חדשות.

וכאן יש לזכור:

ללא עבודה עצמית במקביל על המידות, ובעיקר יושר, אמת וענווה - תישאר התורה תמיד מבחוץ.

וברקע לכל המאמץ העצום הזה אשר אנו נדרשים אליו, יהיה הפסוק הזה :

"ויצוונו ה' לעשות את כל החוקים האלה ליראה את ה' אלקינו

לטוב לנו כל הימים לחיותנו כהיום הזה"  (דברים ו,כד)

3) הרב מרדכי גרינברג שליט"א ראש ישיבת כרם ביבנה
התשובה לשאלה הזאת מאכזבת בדרך כלל את השואל, משום שהיא מזכירה את בעיית הביצה והתרנגולת. מתחברים ללימוד תורה ע"י לימוד תורה. אין פתרון קסם אחר. את הצעד הראשון חייב האדם לפסוע בעצמו מתוך קושי ויגיעה. חז"ל מצאו לכך רמז בתורה: "אם בחוקותי תלכו – שתהיו עמלים בתורה". עמל דווקא. הקשר לתורה, הטעם הטוב וההבנה שהיא "חיינו ואורך ימינו" יבואו בהמשך. התורה, בניגוד לכל החכמות האחרות, אינה נמדדת בהישגים אלא במאמץ שהאדם משקיע. "אני עמל ומקבל שכר והם עמלים ואינם מקבלים שכר". והקשה החפץ חיים, וכי יש אדם שמוכן לעמול ולא לקבל שכר? אלא שבחכמות העולם השכר אינו על העמל אלא על ההישגים ואילו בתורה השכר הוא על עצם העמל, לפיכח אנו מברכים כל יום "לעסוק בדברי תורה", על עצם העיסוק ולא על ידיעת התורה.

רעה חולה היא, כותב הרב קוק זצ"ל, נטייתם של מורים מסויימים להקל את עול הלימוד. חושבים הם להביא ברכה לעולם בהקנותם ידיעות תורניות באופן קל, שלא יצטרך האדם להיות עמל בהם. אך בפועל זו טעות, כי את המובחר שבתורה קונה רק מי שעמל ויגע עליה. (עין איה ברכות עמ' 391).

"כל הלומד תורה לשמה זוכה לדברים הרבה" – בהמשך, אחר שיעסוק בתורה. "באורך נראה אור", אור התורה יאיר לו לראות אור גדול יותר.

בכל זאת, יש כמה עצות מועילות: רצוי ללמוד בספרים המדברים על ערכה של תורה כמו "נפש החיים", "אורות התורה", "מעלות התורה" ועוד, כדי לעורר את החשק להציץ בעולמה של תורה, ומכאן ואילך יגבר האור.

ועוד פעולה אחת: "מה יעשה אדם ויחכם? אמר ליה ירבה בישיבה וימעט בסחורה. אמרו הרבה עשו כן ולא הועיל להם. אלא יבקש רחמים ממי שהחכמה שלו, שנאמר 'ה' יתן חכמה מפיו דעת ותבונה'. מאי קמ"ל? דהא בלא הא לא סגי" (נדה ע ע"ב).

 כלומר, יחד עם עמל התורה עלינו להרבות בתפילה. 

ועל כך אנו מתפללים "והערב נא ה' אלקינו את דברי תורתך". ולבסוף נהיה "לומדי תורתך לשמה".

במה לנוער

             תאריך אותי/א.מ. פ"ת

סליחה מה התאריך היום? 27/5/2006

באיזה שנה נולדת? 1990

מתי היתה מלחמת ששת הימים? 1967

הלו! סליחה אנחנו נוצרים?

מה זה פה קורה?

התעוררו יהודים!

לימח שמו וזכרו אנו סופרים?

את מי זה מענין -

לפני כמה שנים, חודשים וימים

ההוא גברא נולד?

כן! את כל העולם נתקן!

ורק אם תאמין

ובלי שום דאווין

תתחיל לדבר ביהודית בכל מקום 

ללא פשרות

אז יש סיכוי שתקבל...

צ'ק לסיון תשס"ו.

שׂפ(יר)ת אם/מתניה ציוני

וּוָחָד תְנֵין תָלָתֶא      
סופר הערבי

וּוָן תוּ סְרִי

סופר האנגלי

אחת שתיים שלוש

סופר העברי

עולה חדש

אפילו דובר עברית

ארבעים שנה בארץ

סופר באספניולית

רוסית או אמהרית

איש איש

סופר בשפת אמו

שלעד מוטבעת בדמו

אז מדוע בארצנו

כה רבים סופרים

תאריכים כנוצרים?

יש לנו שׂפ(יר)ת אם

ספירת הבריאה

ספירה ישראלית

יהודית עברית

לכן אשיר תמיד

אף בלילה בלילה

אני סופר ספירה עברית.

אדני הבית 

הרב אליקים לבנון שליט"א ראש ישיבת ההסדר אלון מורה ורב הישוב
שאלה: שאלתי בעבר את הרב מדוע אינני מוצא שידוך, והשיב לי שאינני רוצה להתחתן. אולם לא ברור לי מה הכוונה, מה יכול לגרום לבחור כמוני לא לרצות להתחתן?

תשובה: אכן, תופעה קיימת היא, שיש לבחור מעצור מפני נישואין.

כמובן שלכל אחד יש סיבות פרטיות, אך בכלל, יש שתי סיבות מרכזיות לכך: האחת – החשש מפני עזיבת בית ההורים. עם יצירתם של האדם ואשתו, "זאת הפעם עצם מעצמי ובשר מבשרי". ממשיכה התורה וכותבת: "על כן יעזוב איש את אביו ואימו, ודבק באשתו" ללמדנו שהאפשרות לדבוק באשתו, באה לאדם רק לאחר עזיבת אביו ואימו.

אנו מכירים מצב בו בחור מרגיש תלות בהוריו, לפעמים תלות באביו בגלל שתלטנות האב, או הרגשת קשר חזק לאם, מחויבות כלפיה וכדומה.

אלה גורמים המונעים ועוצרים בעד הרצון לדבוק באישה. כדי להשתחרר מכבילה זו, צריך לייצב את האישיות, "על כן יעזוב איש..", וללמוד לנטרל את מוקדי התלות בהורים.

סיבה שניה שכיחה היא הרתיעה מהקמת משפחה ומחיי הנישואין מתוך חשבון קר: מדוע עליי להכניס עצמי למערכת של מחויבויות כלכליות, משפחתיות, חינוכיות וכדומה? הן כיום אני בחור חופשי, ציפור דרור, הולך לאן שליבי חפץ, חוזר מתי שליבי חפץ. נישואין מגבילים את החופש, ובעיקר, יוצרים מחויבות חדשה שבינו לבינה. כל אלו יוצרים אף הם רתיעה דמיונית מלהיכנס לחיי נישואין.

הכרת המעצור הנפשי והעלאתו לידי מודעות, היא שלב ראשון וחיוני בסילוקו. כוח האמונה, בראש ובראשונה באדם עצמו - להאמין שיש בי את הכוח לעמוד ברשות עצמי, ללא תלות באחרים; וכן שיש בי את היכולת להנהיג בית, אישה וילדים; וכמובן אמונה בקדוש ברוך הוא, הנותן ליעף כוח – הוא הפותח את השער להקים קשר של קיימא עם בת זוג ולבנות בית נאמן בישראל.
לחג השבועות        הרב שלמה קרליבך זצ"ל

כבר אמרנו שדוד המלך והבעל שם טוב נפטרו בשבועות אבל יש עוד צדיק קדוש שנפטר בשבועות – הרגף  פוטוצקי, אחד הצדיקים, ובין הגרים הכי גדולים שהצטרפו לעם ישראל.

כולנו שמעו על משפחת פוטוצקי, משפחה (לא יהודיה) מאוד ידועה בפולין שמשווקת וודקה. מכיוון ששיווקו וודקה, כמובן שהם שתו יומם וליל, וקללו והכניסו מכות אחד לשני בלי הפסקה, ולא נשאר הרבה מחיי המשפחה שלהם. פוטוצקי הצעיר היה בן שמונה עשרה ונמאס לו, ההורים שלו היו כל הזמן שיכורים, היו מכניסים מכות אחד לשני וגם נותנים מכות לילדים. יום שישי אחד בלילה, כשהוא לא יכל לסבול את זה יותר, הוא קפץ על סוסו ורכב לכיוון הארמון. בדרך הוא עבר ליד בית מרזח אחד ששייך ליהודי, וכמובן שהוא היה סגור. הצעיר הציץ בחלון וראה יהודי יושב בקדושה וטהרה עם הילדים שלו. כולם ישבו בכזו מתיקות, עם כל כך הרבה אהבה, שהוא לא היה יכול להוריד את העיניים. הוא חשב לעצמו: הלוואי ולי היתה משפחה שכזו, הלוואי וההורים שלי  היו יושבים איתי, ולו פעם אחת, כמו שהיהודי הפשוט הזה יושב עם משפחתו בליל יום שישי. הוא דפק על הדלת – ובימים ההם אם גוי דופק על הדלת יש לזה איזה ריח של סכנה. היהודי פתח  את הדלת ושאל :"איך אני יכול לעזור לך?" פוטוצקי השיב: "האם אפשר להצטרף אליכם?". הוא נכנס ורואה, גוואלד, , רואה איזו קדושה יש ליהודים, רואה איך היהודים ממש קדושים ויקרים, בליל שבת קודש היהודי הכי עני הוא מלך מלכי המלכים, הוא מבייש את כל המלכים שבעולם. ככה, לאט לאט, הוא הגיע כל שבת קודש והא התחיל ללמוד תורה ומצוות. עוד דבר חשוב, רבותי, ליהודי הזה היתה בת יפה וקדושה, והיה ברור לפוטוצקי שהיא בת זוגו האמיתית. אבל פוטוצקי עוד לא היה יהודי, ולהתגייר בליטא היה בלתי אפשרי – דבר ראשון, היה על זה עונש מות, וגם, למחרת יהיה פוגרום. פוטוצקי החליט שהוא ייסע לכמה שנים להולנד, ששם היה מותר להתגייר, ואחר כך הוא יחזור. וכך, פתאום הוא נעלם, אני לא יודע כמה ההורים שלו בכו עליו, ואחרי שלוש שנים הוא חזר.

דעו לכם שהנשמה שלו היתה ממש קדושה. כשהוא היה תינוק, האמא שלו טיילה איתו בעגלה והתינוק התחיל לבכות. הבעל שם טוב עבר באותו רגע בצד השני של הרחוב ואמר לחסידיו: "אתם רואים את התינוק הזה? הוא עמד לידי בהר סיני". הבעש"ט הלך לעגלה, הרים את התינוק, והתינוק היה כל כך מאושר ושמח שהוא צחק בלי הפסקה. החסידים שהסתכלו ידעו שהתינוק הזה כנראה משהו מיוחד, אבל רק עכשיו אנחנו מבינים למה.

אז הגרף פוטוצקי חזר לאחר שלוש שנים, ולא רק שהוא ידע את כל הש"ס כולו אלא שהוא גם היה ממש מקובל אלוקי, הוא הגיע בשלוש שנים למה שחלקנו לא מגיעים אליה באלפי גלגולים. הוא התחתן עם הבת של היהודי, אבל כמובן שאף אחד לא הכיר אותו עם הפאות והזקן היפה שלו.

לצערנו הרב, בבית הכנסת שבו נהג להתפלל, היה יהודי שכנראה היתה חסרה בו איזו קדושה, והוא היה מדבר כל הזמן באמצע התפילה. הגרף פוטוצקי היה מתחנן בפניו: "אנא, אל תדבר ככה באמצע התפילה, אתה מפריע לכולם!". פעם אחת, הגרף פוטוצקי ניגש אליו ואמר לו: "באמת, זה לא בסדר שאתה מדבר ככה, ברעש, ומפריע לכולם". היהודי פנה אליו ואמר: "תראו מה זה, גר אחד אומר לי מה לעשות!" ברגע שהוא אמר את זה הוא גילה את הסוד ואנשים התחילו לברר את קורותיו. לאחר שבוע, 'על  אלה אני בוכיה', אימו הגויה הכירה אותו והמשטרה עצרה אותו. אמו הגויה הגיעה אליו עם הכומר ואמרו לו שיש כנסיה שמרחמת עליו ומוכנה לקבל אותו למרות חטאיו, אבל אם הוא לא יחזור אליהם אזי יצטרכו לשרף אותו בשוק. קבעו את מועד השריפה לחג השבועות. איזו זכות לעלות מהעולם הזה יחד עם התורה הקדשה! בין הצדיקים הגדולים של אותו הזמן היה רבי אלכסנדר זיסקינד, מחבר הספר 'יסוד העבודה', שהוא היה בין המקובלים הגדולים של אותה תקופה. הוא החליט שלמרות שמאוד מסוכן ליהודי  להראות ביום השריפה, הוא חייב להיות שם, כי כשגרף פוטוצקי יגיד 'שמע ישראל' בפעם האחרונה הוא רוצה להגיד את זה יחד איתו. וכמובן שהרב זיסקינד היה ברמה רוחנית מספיק גבוהה כדי לעשות את זה, הוא טיפס על עץ גבוה, ולא היה צריך אוכל או שום דבר גופני. הגיע שעת השריפה וכל הגויים צעקו בכל רם: ,מוות ליהודים!" והתחילו לשרוף אותו. הרב זיסקינד צעק לגרף פוטוצקי בלשון הקודש כדי שישמע: "אתה לא לבד, אני פה בשם כל ישראל", והם אמרו ביחד 'שמע ישראל'. איזה  'שמע ישראל' גבוה, עוד אפשר לשמוע אותו עד היום!

אתם יודעים, כשהקב"ה נתן את התורה הוא רצה שכל העולם יבואו, ולצערנו לא באו, אבל כל שנה אנחנו מקווים שאולי השנה יבואו. ושיהיה ברור לכולם שכל הנשמות הקדושות בעולם הם כולם בדרך לירושלים. לפני כמה שנים פגשתי אב מנזר – ואתם יודעים שהבישוף הוא הראש של הכנסיות והאב מנזר הוא הראש של המנזרים – אז האב מנזר אמר לי שהוא גדל כילד בזמן השואה והיה ברור לו שעם ישראל הוא העם הנבחר. לא מזמן פגשתי אותו בבית הכנסת עטוף בטלית! גוואלד, כל הנשמות הגדולות חוזרות לירושלים.

ובכן, מה אנחנו עושים בליל שבועות? אנחנו לא לומדים עם הראש, יכול להיות שאין לי מושג מה התורה אומרת. אני רק אומר את שלושת הפסוקים הראשונים והאחרונים של תורה, ומבקש מהקב"ה: "ריבונו של עולם, תאיר לי שאני אבין את המשמעות של התורה. תאיר לי כדי שאהיה מקושר לכל ספר, לכל מסכת, לכל משנה ולכל אות של התורה". תדעו, שליל שבועות הוא כל כך מיוחד וקדוש, מה שאי אפשר להספיק בחיים שלמים אפשר לעשות בליל שבועות אחד. ואני מברך אתכם ואותי שאור התורה יאיר לתוכנו, לעומקי עומקים.
מצוה גדולה ספר המצוות הקצר – מצוה ב'

מצוות עשה לייחד השם יתברך, להאמין אמונה שלמה שהוא אחד בלי שום שותף שנאמר: "שמע ישראל ה' אלוהנו ה' אחד" וזוהי עיקר האמונה. ואינו גוף ולא ישיגהו משיגי הגוף ולא יקרהו מקרי הגוף ואין שני לו ומבלעדו אין אלוהים".

מצווה להורות

מצווה זו מונה ספר החינוך בין שש המצוות הניתנות לקיום בכל רגע ורגע.

הנצרות הינה 'עבודה זרה בשיתוף' בכך שהם מאמינים בריבוי באלוהות. ישראל ודאי מצווים על איסור השיתוף (עי' מורה נבוכים א' פרק נ' ועוד). וממילא כל הדינים הקשורים לעבודה זרה חלים אף על הנצרות. כך למשל, אין להיכנס לכנסיה כלל, אין לתת למקומות אלו חשיבות בכך שקובע מפגש לידם וכן הלאה.

לגבי כתיבת התאריך הנוצרי, כתב ה'חתם סופר' (דרוש לז' אב תק"ע): 

 "... ולא כאותם חדשים מקרוב המונים שכותבים בריש מגילתא מניין לידת משיח הנוצרים, וכותב וחותם עצמו שאין לו חלק באלוקי ישראל, אוי להם כי גמלו לנפשם רעה ..."

ישנם פוסקים בדורנו המתירים בתנאים מסויימים להשתמש בתאריך הלועזי אם אינו מציין שזה לפי ספירת הנוצרים (עי' ציץ אליעזר ח"ח סי' ח'). ואף ישנם המקילים עוד באומרם כי הספירה הקיימת היום מוטעית לחלוטין (עי' יביע אומר ח"ג יו"ד סי' ט' ).

אולם מורינו הרב צבי יהודה קוק זצ"ל היה תקיף מאוד בדעתו כי השימוש בתאריך הנוצרי הינו איסור גמור (כדברי החתם סופר הנ"ל) שנאמר "ושם אלוהים אחרים לא תזכירו, לא ישמע על פיך" ומשום שמייקר ומחשיב את העבודה הזרה. ובמיוחד בדורנו – דור השב לארצו, "ועל אחת כמה וכמה כאן במקומנו ובזמננו, כמה נורא וחמור כפול ומכופל איסור התועבה הזה של החרפה הגלותית הזאת של טומאת ארצות העמים לתוכנו".  וממשיך הרצי"ה: "הלא זה כמה הגיע הזמן להשתחררותנו מן טומאת גלות גויים זאת אל עצמאות זמננו ושנותנו זאת, המתאימה אל הופעת קוממיותינו" (להלכות ציבור כרוז קס"ט).
מצווה לספר

תכונה מרובה הורגשה בבית משפחת הברון הצדיק ר' שמעון רוטשילד (חותנו של הנדיב הידוע). ההתרגשות ניכרה היטב על פניהם של בני הבית, כשמעל כולם בלט בהתרגשותו ובשמחתו אבי המשפחה. ימים רבים חיכה ליום זה, בו יקבל לידיו את ספר התורה החדש שעמל כל כך על כתיבתו. שנתיים קודם לכן הביא במיוחד מרוסיה הרחוקה סופר סת"ם מומחה וירא שמים, הואיל ולא סמך על יראת השמים של הסופרים המקומיים, הידועים ברדיפה אחרי ההשכלה, הקידמה והממון. במשך שנתיים אלו ישב הסופר בביתו, אכל על שולחנו של הברון ועסק בכתיבה. כעת הגיע היום הגדול – יום סיום כתיבת הספר. השולחנות היו כמובן ערוכים בכל טוב כיאה וכיאות לסעודת מצוה חשובה שכזו. 

לפתע הושלך הס בין הנוכחים, אל החדר נכנס הסופר ובידו ספר התורה המהודר עטור בכתר תורה מבהיק. לאחר שאחד מילדיו של הגביר נטל את הספר, ניגש ר' שמעון לסופר, אחז בזרועו ולקחו הצידה. "הגיע הזמן לפרוע את שכרך המלא", אמר ר' שמעון, "אני רוצה לקיים את מצות 'ביומו תיתן שכרו'. תגיד כמה אני חייב לך ואשלים לך כעת את היתרה". הסופר הוציא פנקס קטן והתחיל לפרט: "בחודש מאי קיבלתי כך וכך, בחודש יוני כך וכך, ביולי...", הפסיק אותו ר' שמעון במבט חודר: " אני חייב לומר לך שהפתעת אותי מאוד; האם סופר סת"ם צדיק וירא שמים לא יכול להשתמש בתאריך העברי המונה לבריאת העולם? איך ייתכן כי אתה משתמש בתאריך נוצרי הקשור לעבודה זרה, ומונה מיום לידת אותו האיש ימ"ש? הנה," הוסיף בנחרצות, "את שכרך תקבל כמובן במלואו, אולם אינני מעוניין בספר שכתבת. אתה יכול לקחתו איתך לביתך ולמוכרו למישהו אחר".
אז מה עושים:
· המאבק על המאחזים -  מצטרפים למאגר S.M.S של תנועת קוממיות לעדכונים וקריאה בזמן אמת. שולחים את המילה 'קוממיות' ושם מלא למספר 2199 (עלות 50 אג')
· השבוע יצא לאור הירחון 'קומי אורי' לחודש סיון. נושא החודש הוא תורה ותורת ארץ ישראל. והחודש נוסף מדור חדש לנוער.
לרכישה ולמנויים נא לפנות למשרדי קוממיות 02-9974424 kumiori@gmail.com
הכרת המעצור הנפשי והעלאתו לידי מודעות, היא שלב ראשון וחיוני בסילוקו








הרב זיסקינד צעק לגרף פוטוצקי בלשון הקודש כדי שישמע: "אתה לא לבד, אני פה בשם כל ישראל", והם אמרו ביחד 'שמע ישראל'. איזה  'שמע ישראל' גבוה, עוד אפשר לשמוע אותו עד היום!.








