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ב"ה
גיליון מס' 185  פרשת במדבר /כ"ט באייר תש"ע
מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה
מה זה משנה מה היה סדר החניה במדבר?

פרשת במדבר עוסקת במניין בני ישראל ואופן חנייתם במדבר. לכאורה זהו דבר זמני שהיה בעבר הרחוק במדבר, מה כל כך חשוב בסדר החניה שנקבעה לכך פרשה שלמה?

בלוח השנה שלנו מסודרת מערכת חלוקת פרשיות כך שתמיד פרשת במדבר חלה לפני חג השבועות. ההסבר על פי הפשט והנגלה הוא כדי שלא להסמיך את הקללות שבפרשת בחוקותי לחג שעיקרו ברכה והורדת שפע ולא שייך להסמיכו לקללות. אולם אם נתבונן נראה שישנה גם סיבה עמוקה  לקשר שביניהם. 
פרשת במדבר עוסקת במניין בני ישראל ואופן חנייתם במדבר. לכאורה זהו דבר זמני שהיה בעבר הרחוק במדבר, מה כל כך חשוב בסדר החניה שנקבעה לכך פרשה שלמה?

אלא שכאן מגלה לנו התורה את גודל ערכו של דור המדבר, שאף באופן חנייתם וסידור המחנות, דברים שהיו יפים לשעתם, טמונים  מסרים שאמורים להטביע את חותמם על בניין כנסת ישראל לדורות. דור המדבר נקרא 'דור דעה', דור שקיבל את התורה והנחיל לנו את יסודות האמונה עד עצם היום הזה. מעשיהם לא הצטמצמו רק לדורם, אלא השפיעו על כלל ישראל. מה שהם פעלו אז, הטביע את רישומו בנפשות ישראל עד סוף הדורות. לכן גם דברים שנראים זמניים, נהפכים לנצח בגלל גודל חשיבותם. דור המדבר חי במשך ארבעים שנה ברמה רוחנית גבוהה בגילוי שכינה ולימוד תורה מפי אדון הנביאים, מציאות זאת השפיעה עמוק בנפשות בני ישראל - ומה שנחרת עמוק יותר בנפשם עבר לדורות הבאים ונתן את הכוח הרוחני לעמנו להתמודד בכל המצבים המיוחדים שעבר בזמנים הקשים. 
דור המדבר עמד על הר סיני וקיבל את עשרת הדיברות, שהם יסודות האמונה שלנו. יסודות אלו עברו את כל הניסיונות במשך כשלושת אלפים וחמש מאות שנה של תורה, שאנו ממשיכים לחיות לאורה שלא השתנתה ולא חלו בה תחלואי זמן. תורה שהוכיחה את עצמה שרק היא חותרת לאמונת אמת, לצדק וליושר. אנו רואים את התופעות הקשות והחמורות בכל העמים וחלק מבני עמנו שנגררים אחרי תרבות הריקה של העולם האלילי שהתמוטט וממשיך עדיין בפרפורי גסיסה. שום תיקון חברתי, שום צדק ויושר, לא יבוא לאנושות אם מתרחקים מדבר אלוקינו של "אנוכי ה' אלוקיך". לא יבוא שום תיקון חברתי ללא תורת חיים אמיתית כפי שתורתנו מורה ומדריכה.

עד כמה אנו צריכים להיות שמחים שיש לנו את חג מתן תורתנו שמאיר לנו את הדרך. הלוואי שכל בני עמנו תיפקחנה עיניהם, ויראו באיזה דרך ישכון אור, ולא יגררו אל עבר תרבות הגויים הנבובה ללא כל ערכים אמיתיים.

אנו מאחלים לכל עם ישראל להתעלות מעל חיי החולין, ולהפנים את גודל תורתנו, ולעשות מאמץ לחיות לאורה - לטובתנו ולטובת בנינו לדור הזה ולדורות הבאים. חג שמח.
קומה תורנית

איך מנצלים נכון את ליל שבועות?

נהגו ישראל להיות נעורים בליל שבועות ולעסוק בתורה. ועולה השאלה - איך מנצלים היטב זמן קדוש זה, בו המוני בית ישראל מתכנסים בבתי הכנסת? 

1) הרב מיכאל הרשקוביץ שליט"א, רב היישוב נריה ור"מ בישיבת "מרכז הרב" 

העיקר - לעסוק בתורה
זכינו שרבים והולכים הם המשתוקקים ללימוד זה, ומחזה מרנין הוא לראות נהירה אדירה במשך כל הלילה, של בנים ובנות, גברים ונשים, למקומות הלימוד המשגשגים והולכים משנה לשנה. 

כמה וכמה מצוות ומנהגים יש בחג השבועות: בו הביאו את שתי הלחם, מחג השבועות החלו להביא בכורים, ומשום כך הוא קרוי יום הבכורים. ולהלכה, אנו בתפילתנו מזכירים שהוא זמן מתן תורתנו. 
מנהג קדום לקרוא מגילת רות בשבועות, וטעמים שונים אנו מוצאים למנהג זה: בילקוט שמעוני נאמר (רות תקצ"ו): "ומה עניין רות אצל עצרת שנקראת בעצרת, בזמן מתן תורה, ללמדך שלא ניתנה תורה אלא על ידי ייסורין ועוני". ה'אבודרהם' כתב שני טעמים נוספים: האחד מפני שאבותינו לא קבלו את התורה ולא נכנסו לברית אלא במילה וטבילה והרצאת דמים, כפי שרות עשתה כשנתגיירה, ועוד שנישואי בועז ורות היו בימי קציר חטים וזמנו של שבועות אף הוא בזמן הקציר. טעם אחר כתב ה'לבוש', שבפרשת אמור נזכר החיוב להניח לקט שכחה ופאה בשעת הקציר מיד לאחר פרשת שתי הלחם שמביאים בשבועות, וחיוב זה קיים בועז שציוה: "שול תשולו לה מן הצבתים", משום שהייתה ענייה וגיורת. ה'תבואות שור' כתב, שמשום שלידתו של דוד המלך הנזכרת בסוף המגילה הייתה בשבועות, קוראים מגילת רות כדי לייחס את דוד ביום לידתו.

המקובלים הנהיגו אמירת תיקון ליל שבועות, ונהגו בכל תפוצות ישראל לעסוק בתורה כל אותו הלילה. זכינו שרבים והולכים הם המשתוקקים ללימוד זה, ומחזה מרנין הוא לראות נהירה אדירה במשך כל הלילה, של בנים ובנות, גברים ונשים, למקומות הלימוד המשגשגים והולכים משנה לשנה. 

אמנם עיקר העניין הוא עצם העיסוק בדברי תורה, וכבר נהגו לעסוק בנושאים השונים שהם מעניינו של יום: יש כאלה העוסקים בלימוד מצוות מספר המצוות של הרמב"ם או בספר החינוך וביסודות מנין המצוות, יש העוסקים בבירור גדריו של לימוד תורה המביא לידי מעשה, יש העוסקים בהלכות גיור וגרים, ויש כאלה, בעיקר צעירי הצאן, השונים את משנת ביכורים על פירושיה והלכותיה. 
הרבה, ובעיקר נשים ובנות, נהגו להגות במגילת רות על היבטיה ולקחי המוסר הרבים שהיא מלמדת. כמו-כן יש שנהגו לעסוק בדיני מלכות בשל הולדת מלכות בית דוד ביום זה. מאידך בישיבות רבות עוסקים בלילה זה בסוגיות שבמסכת הנלמדת, ולאו דווקא בענייני היום, וכמותם יש הבוחרים לעסוק בלילה הזה בשאלות הלכתיות אקטואליות.

המבחר הוא גדול, וכל אחד יוכל ללמוד במקום שלבו חפץ. אכן אפשר שבמוסדות חינוך של נערים ונערות, שבהם לומדים יחד כתות שלמות, כדאי לברר  מהם הנושאים ההולמים ביותר את נטיית לבם של תלמידיהם, למען הגדלתו של הלימוד והאדרתו.  

2) הרב זאב קרוב שליט"א, ראש הישיבה התיכונית בקרני שומרון

הכר את עצמך!
לכל אחד יש את החלק שלו בתורה ובו הוא צריך לעסוק ובלימוד זה ירגיש התעלות. אלא, שמחולשות כאלה ואחרות או מתנאים כאלה ואחרים אנשים נאלצים ללמוד לימוד שלא בהכרח היה חפצם בו. מי שיכול, ויודע שלא יתבטל ישתדל ללמוד ביום זה את מה שבאמת יהיה "תורת ה' חפצו". 

מעלת חג שבועות הוא בכך שהוא יום החמישים. יום בו אפשר להגיע למעלה עליונה ביותר לאחר ההתעלות במ"ט ימי הספירה. לכן, חשוב מאד שיום זה יעבור על האדם באופן בו יתחזק הקשר העמוק בין האדם לתורה, שהרי "ישראל ואורייתא חד הוא" ויוכל להרגיש את אהבתו הפנימית לתורה.    

בקהילות ישראל ובישיבות, רבים המנהגים הנוהגים בחג מתן תורה. יש והלילה עובר בשיעורים רבים, יש הלומדים בחברותות ויש המרבים בשירה ובטישים. יש הישנים בלילה וביום לומדים יותר, ויש הערים כל הלילה וביום ישנים שעות רבות. 

נשאלת השאלה: מה יותר נכון וראוי לעשות? על-כך נענה מספר תשובות: 

א. לשנן את מטרת היום פעמים רבות: חיבור לתורה וגילוי אהבת האדם לתורה, וממילא לתת שבח והודאה לבורא על שנתן לנו את תורתו. 

ב. להחליט מראש מה עושים ביום זה ולא להיגרר אחרי אחרים.
ג. כל אחד מכיר את עצמו ויודע מה גורם לו להירדם, מה יגרור אותו לעיסוק בדברים בטלים, ומה ועם מי יצליח ללמוד ולעסוק בתורה. כך גם מכיר אדם את עצמו ויודע איך יתפקד כשהוא ער כל הלילה, האם ילמד או שרוב הזמן יעבור לו בבטלה, וגם ביום לא יצליח ללמוד ולהיות באווירת קודש עקב עייפות.
ד. מי שיכול ילמד ביום קדוש זה את הדברים שהוא מרגיש אליהם משיכה ורצון עז ללמוד. וכבר אמרו חז"ל (עבודה זרה י"ט): "כי אם בתורת ה' חפצו – אין אדם לומד אלא ממקום שלבו חפץ". 
ה. מצד האמת, "כל אחד צריך לעסוק בעסק שלו, במה שיש לו על זה הכנה" (אורות התורה) - לכל אחד יש לו את החלק שלו בתורה ובו הוא צריך לעסוק ובלימוד זה ירגיש התעלות. אלא, שמחולשות כאלה ואחרות, או מתנאים כאלה ואחרים אנשים נאלצים ללמוד לימוד שלא בהכרח היה חפצם בו. לדוגמה, בישיבה לומדים בדרך מסוימת, בבית הכנסת לומדים דף יומי וזה השיעור היחיד הקיים ליד הבית ועוד סיבות שונות ומשונות. מי שיכול, ויודע שלא יתבטל ישתדל ללמוד ביום זה את מה שבאמת יהיה "תורת ה' חפצו". 

כל אחד צריך לצאת מן החג בהבנה והרגשה ש"כשם שאי אפשר לחיות בלא אור ואויר, בלא מזון ומשתה, עוד יותר מזה אי אפשר לחיות בלא חיות התורה" (אורות התורה). 
מציירים מדינה
משרד החוץ – והשבוע - היחס לוותיקן
הרב ד"ר אליהו רחמים זיני שליט"א, ראש ישיבת ההסדר "אור וישועה", חיפה

לתבוע הפסקת העוינות
אם הוותיקן מעיז לתבוע את השייך לנו בארצנו, וכל שכן אם הוא מעיז למרות כל עברו לתמוך באויבי ישראל, בשתיקה על קרדינלים מכחישי שואה וכל שכן בצדדו בעמדת העמים המאיימים על קיומינו יום-יום, יהיה על מנהיגינו להרים את קולם בגאון בשם כל הדורות ולשפוט את הר עשיו, כדי שתהיה לה' המלוכה. 
מדינת ישראל אינה יכולה להיפטר מהחובה של כל מדינה בעולם, לשמור על יחסים תקינים ומכובדים עם נציגיהם של כל העמים, וגם של כל הקבוצות הדתיות בעולם, כחלק ממערכת היחסים הדיפלומטית בין הלאומים.

אך אין ספק שעמנו, עם ה', עליו הוטל התפקיד הכבד ביותר של 'ממלכת כהנים וגוי קדוש', לא יוכל להתייחס אל נציגי דתות על-פי דפוס יחסים בין עמים, ובפרט כאשר מדובר בוותיקן, ממסד המייצג מצד אחד כמיליארד ומאתיים מיליון נוצרים, ומצד שני רשם לעצמו 'קורות חיים' שהיו עבורנו בהיסטוריה קורות של התעללות, התאכזרות, נישול יהודים, אינקוויזיציות ועד תמיכתו של פיוס ה-12 בשתיקתו הרועמת, במה שהתרחש במהלך מלחמת העולם השנייה. 
לאור זה אין ביכולת מדינת ישראל המייצגת כיום את כל העולם היהודי - אני רוצה לקוות שממשלותיה מודעות לאחריותם זו - לנהל מערכת יחסים תקינה רגילה, נטולת רגשות ואחריות היסטורית עם הוותיקן. 

קרועה בין הזיכרון של אלפיים שנות עוול וטבח, ובין כבוד לנציגיהם של כל המאמינים הנוצרים, על מדינתנו להתהלך על חבל דק מאוד. אוי לה אם תתעלם מכל סבל אבותינו מפאת טובת יחסים דיפלומטיים מפוקפקים ושבריריים. אוי אם תסכים פעם נוספת להשפלות מסוג של נחיתת האפיפיור בירדן כדי לא לנחות בבן-גוריון, ואוי אם תמשיך להעניק לוותיקן את הבעלות על חלקי ארץ קודשנו, כפי שהיא עושה זאת היום קרוב לעשרים שנה. 
לא רק שבכל תולדות האנושות לא נשמע דבר כזה שמדינה מעניקה בעלות למדינה אחרת בתחום אדמתה, וזה נעשה לבושתנו כאן גם כלפי הוותיקן וגם כלפי רוסיה ועוד, אלא שהגיע הזמן להזכיר לכל אלו שראו את עצמם חברי ממשלות ישראל, שארץ זו שייכת לה', ורק בשמו יש לנו בה מעמד של יורשים. 

אינני מעיז להזכיר את החובה לתבוע את כל מה שנעשק מעמנו על ידי הוותיקן במהלך הדורות ומוסתר עדיין באוצרותיו, כמנורה, כתבי היד והרכוש האינסופי שכבר בוזבז וגם זה השורד עדיין, כי ליהודים בעלי מנטאליות גלותית שאיישו ומאיישים עד היום את ממשלות ישראל, אין עדיין אומץ לדבר בשם הצדק ההיסטורי, אבל לכל הפחות עלינו לתבוע שהוותיקן ינסה לחדול מעוינותו, ואז נוכל לחלוק לו כבוד מסוים. 
אבל אם הוא מעיז לתבוע את השייך לנו בארצנו, וכל שכן אם הוא מעיז למרות כל עברו לתמוך באויבי ישראל, בשתיקה על קרדינלים מכחישי שואה וכל שכן בצדדו בעמדתם של העמים המאיימים על קיומינו יום-יום, יהיה על מנהיגינו להרים את קולם בגאון בשם כל הדורות ולשפוט את הר עשיו, כדי שתהיה לה' המלוכה. 
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

בס"ד

אולי הבאה בתור יותר טובה?

החלטות מתקבלות לפי מה שיש כעת, ולא לפי מה שאולי יהיה בעתיד. מה שיש כאן ולא מה שאולי קיים במקום אחר. המחשבה שאולי תוכל להקים בית עם אחרת, נאה וחכמה הימנה, היא מחשבה דמיונית. אגב, על פי הדרכה זו של "כאן ועכשיו", אין להתחתן על סמך הבטחות של בן הזוג

שאלה: 

אני נפגש עם בחורה מזה פרק זמן. אנו משדרים על אותו גל, שאיפות דומות וכו'. בעיני היא בחורה נאה וחכמה. אבל בכל פעם שמסתיימת הפגישה, צפות אצלי מחשבות, למשל: אולי יש בחורה יותר יפה ויותר חכמה, ואני מפסיד בכך שאקשור את גורלי עם בחורה זאת.

תשובה:

קבלת החלטות בחיינו היא מהמשימות הקשות ביותר. ובודאי בנושא הקמת בית, בו למעשה אנו קובעים את צביון חיינו למשך שנים ארוכות. טבעי הוא שאדם יהסס לקראת הכרעה גורלית כזאת.

כיצד מחליטים? 
בסיס ראשון: כאן ועכשיו! החלטות מתקבלות לפי מה שיש כעת, ולא לפי מה שאולי יהיה בעתיד. מה שיש כאן ולא מה שאולי קיים במקום אחר. אתה נפגש עם בחורה "נאה וחכמה", כהגדרתך. המחשבה שאולי תוכל להקים בית עם אחרת, נאה וחכמה הימנה, היא מחשבה דמיונית. אסור לתת לדמיון להוביל אותנו ולקבוע את עתידנו. אגב, על פי הדרכה זו של "כאן ועכשיו", אין להתחתן על סמך הבטחות של בן הזוג - בחור המבטיח לבחורה שבעתיד יקפיד יותר במצוות, או ילך ללמוד, לימודים תורניים או מקצוע, וכן בחורה המבטיחה לשמור על יתר צניעות בלבוש או בהוצאות כלכליות- קבלת החלטה היא בהתבסס על מה שיש כעת. אם בחור מקבל את הבחורה כמות שהיא, רק שיש לו רצון שתשתפר, אך גם אם לא תשתנה, הוא ישמח בה, "כזה ראה וקדש". וכן בחורה המקבלת את הבחור כפי שהוא כעת, ותשמח בו גם אם לא יקיים את הבטחותיו, אפשר להתחתן על סמך זה.

אם כן, ביחס אליך, בחן את עצמך: אם הנך שמח בה כמות שהיא, קבל החלטה חיובית.

יש להוסיף לכך עוד שתי נקודות:

הראשונה היא, סיעתא דשמיא, "מה' אשה לאיש". קשה לקבל החלטה חיובית מבלי לראות את ההשגחה והליווי של הקב"ה, שהוא מזווג זיווגים. אם תשחזרו את המהלכים שהביאו לפגישתכם, ודאי תבחינו בידו הנסתרת של הקב"ה אשר הוביל אתכם לקראת מפגש.

ידיעה זו מרגיעה אותנו מאוד בבואנו לקבל החלטה כה מכרעת. כמובן, אסור להגזים בנקודה זו. למשל, בחורה שהתייעצה איתי על קשר שהיה לה, וראיתי שלא בכל הם מתאימים, דבר אשר יכול להביא לקשיים, המלצתי לה שתשקול היטב לפני הכרעה. היא התפרצה ואמרה: "אבל הקב"ה רוצה שאתחתן עימו"! השבתי לה, שעם הקב"ה אני ממש לא מתווכח...

והנקודה השניה, התחשבות ביופי ובחכמה. יופי הוא ערך חיצוני: "אשה יפה וסרת טעם". יש ערך ליופי, "שלא תתגנה עליו". אך לא מעבר לכך. דע לך, שאם כרגע היא מוצאת חן בעיניך, ובודאי שאינה מתקרבת למצב של "תתגנה עליך", בהמשך החיים תעריך אותה כאשה היפה ביותר שיכולת לזכות בה. כמובן, שהדבר תלוי בהחלטה פנימית שלך, לקבל את המראה שלה, ולהחליט ללא ספיקות: זו תהא אשתי היפה! 

גם מדת החכמה היא מדה חשובה, אך לא עקרונית. בעל נושא אשה שתהא אשתו ולא החברותא שלו. כמובן שיש ערך רב ללימוד משותף בנושאים תורניים. אך בחיי המשפחה, חכמה וידע רב של האשה, אינם קריטיים. רק אם הדבר מגיע למימדים המפריעים לבחור או לבחורה, כתגובות לא חכמות המפריעות בחיי היומיום, שם צריך אכן שיקול דעת. אך ודאי לפי דבריך שהיא בחורה חכמה, די בזאת, ובעז"ה תוכלו להקים בית נאמן.

משולחנה של קוממיות –
מוסא כהן – יו"ר הנהלת קוממיות

נריה אופן הורחק ממרחבי יו"ש בשל פעילותו בשכונת פסגת זאב בירושלים, שסובלת ממאות משפחות ערביות שקונות בתים בתוך השכונות היהודיות. נריה פועל בשכונה לעידוד התושבים, לחיזוקם של אלו שנכלאו ונענשו על כך שמנעו מערבים כניסה לקניון ביום הזיכרון בעקבות בוז ושחץ כלפי קודשי ישראל

שבת כלה. ערב חג מתן תורה, "כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים". החג שחגגנו זה עתה, יום ירושלים, מבטא את הגאולה המבורכת שבה אנו זוכים לחיות בדור הזה. תורת ארץ ישראל, תורה אמיתית ושורשית יותר, מחוברת לחיי המעשה, מעוררת לחיים - מצוות רבות ובתוכם מצוות יישוב הארץ ומסירות נפש למענה.

מבין מוסרי הנפש למענה של הארץ ולמען עם ישראל בארצו, הם ידידנו וחברינו היקרים עקיבא הכהן, נריה אופן, אלחנן גרונר ואריאל גרונר - שזוכים בשל מסירותם להתנקלות קשה מצד השב"כ ומסגרות נוספות.

בשבח והודיה לבורא עולם חזרנו הביתה לאחר אלפיים שנים, ירושלים מאוכלסת במאות אלפי יהודים, ברחבי יהודה ושומרון למעלה ממאה יישובים ומאות אלפי תושבים כן ירבו. ארצנו הולכת ונבנית ומתפתחת בחסדי ה' עלינו, אך יחד עם זאת ישנם גם דברים הדורשים תיקון. אנשים מסוימים בממשלה ובכנסת החליטו באופן מפוחד וחסר אמונה, להקפיא את הבניה ביהודה ושומרון, החליטו להלחם ביישובים הצעירים שניבנו לאורך השנים, ומנסים להרוס את המאחזים.

לעומתם, ישנם כאלה שהדבר בוער בעצמותיהם והם מוכנים להתמסר למען הדבר, לחזק את המאחזים, להילחם בתוכנית ההקפאה, לומר דברים חדים וברורים ולעורר את הציבור לעניין. הדבר מעורר כלפיהם התנגדות עזה מחשש שיצליחו בדרכם והם קיבלו צווי הרחקה מביתם ומאזור יהודה ושומרון כולו.

לשם הדוגמא, לעקיבא הכהן ולרעייתו יש 4 ילדים, כן ירבו. הוא מורחק כבר חצי שנה ולאחרונה קיבל צו חדש לעוד שלושה חודשים. איבוד מקום הפרנסה, פרידה וניתוק מהמשפחה שאמורה להישאר בביתה, ולקיים חיים נורמאליים של הילדים בגנים וכו', הם רק חלק ממסכת הייסורים של משפחה שכזו.

לנריה אופן ורעייתו 7 ילדים, כן ירבו. גם נריה הורחק לחצי שנה וגם הוא עם הסבל ועוגמת הנפש הקשים הכרוכים בענישה והתעללות זו.

יש מי שמנסה לצייר את המורחקים כמי שעסוקים במסיקי זיתים בשדות של ערבים אך האמת היא שהנ"ל עסוקים במאבק נגד תוכנית ההקפאה ובעד בניין המאחזים. מהכירות אישית איתם הם אכפתניקים למצב העם בארץ ומכוח זה הם פועלים ועושים.

אצל נריה המצב מוזר עוד יותר. נריה הורחק ממרחבי יהודה ושומרון בשל פעילותו בשכונת פסגת זאב בירושלים. ירושלים שבחסדי ה' נבנית ומתפתחת "פרזות תשב ירושלים" כדברי הנביא, סובלת גם ממאות משפחות ערביות שקונות בתים בתוך השכונות היהודיות ויוצרות בעיות קשות בשכונה. לשכונת פסגת זאב הגיעו למעלה משלוש מאות משפחות שכאלה, חלקם ע"י השב"כ שמספק למשת"פים מקומות מגורים על אף היותם מובילי הפריצות וההצקות ברחבי השכונה.

נריה פועל בשכונה לעידוד התושבים, לחיזוקם של אלו שנכלאו ונענשו על כך שמנעו מערבים כניסה לקניון ביום הזיכרון בעקבות בוז ושחץ כלפי קודשי וקדושי ישראל. חג מתן תורה והתורה מתחדשת בארץ ישראל וההתקדמות לטוב ולחיוב גדולים. אין סעיף או הלכה שניתן לוותר עליהם בתוך התורה, וגם אין מקום בארצנו שניתן לוותר עליו. קבלת התורה דורשת מאיתנו דאגה לכל פרט ופרט בהלכה, וגם לכל אדם פרטי במיוחד כשהוא עסוק בטובת הכלל. על כן מחובתנו למצוא את הדרך לסייע בידי המורחקים כדי שההתנכלות כלפיהם תיפסק, והם יוכלו לחזור לבתיהם.
גם תלמידי ישיבת ההסדר בהר ברכה היושבים עתה בכלא בשל היותם דוברי אמת שלא מוכנים לשנותה, בחורים ישרים ואמיצים שמשלמים מחיר על האמת של כולנו, גם הם סובלים מהתנכלות.

תחזקנה ידיהם ויבורכו מפי עליון, ונמצא גם אנו את הדרך לסייע ולחזק אותם במילה טובה בעידוד ובתמיכה להם ולמשפחותיהם.

במוצש"ק הזה תתקיים מלוה מלכה מול כלא 6  (בעתלית) בשעה 22:00 יחד עם רבנים ואישי ציבור ובליווי תזמורת. בואו וחזקו אותם בדרכם למען כולנו.

 חג שמח.
לתגובות musacohen@gmail.com












