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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

תלמיד טוב – שומע ומוסיף
על הפסוק: "ויאמר אברהם אל עבדו זקן ביתו המושל בכל אשר לו", דרשו חז"ל (יומא כ"ח:) "המושל בתורת רבו, הוא דמשק אליעזר, אמר רבי אלעזר שדולה ומשקה מתורת רבו לאחרים".

בפרשיות הקודמות כשהובטח לאברהם, "אל תירא אברם אנוכי מגן לך", שאל אברהם: "מה תיתן לי ואנוכי הולך ערירי, ובן משק ביתי הוא דמשק אליעזר", ופרש"י שם: "שהיה דולה ומשקה מתורת רבו לאחרים". ויש להבין, הרי אברהם זכה לתלמיד נאמן כאליעזר, הדולה ומשקה,ואם כן על מה היתה תלונתו, וכי כל אחד זוכה להקים תלמיד נאמן שכזה?

היחס הנכון שבין תורת הרב לדברי התלמיד, הוא להעמיד תלמיד, שמלבד ששמועותיו של רבו בהירות לו, יהיה בו כח להיות מוסיף והולך על פי מה ששמע וקלט מרבו כלשון המשנה. אברהם אבינו ראה בזקן ביתו אליעזר שהוא דולה מתורת רבו ומשקה לאחרים, אבל אין לו משלו ולא כלום, ועל כן ביקש אברהם: "מה תיתן לי... ובן ביתי הוא דמשק אליעזר" - תלמיד נאמן, שאין בו כוחות רוחניים עצמאיים להיות מוסיף והולך, ואילו התורה היא פרה ורבה מגדלת ומרוממת. על הפסוק: "תורת אמת היתה בפיהו ועולה לא נמצאת בשפתיו" (מלאכי ב'), דרשו חז"ל (ירושלמי פאה): תורת אמת - דברים ששמע מפי רבו, ועולה לא נמצא בשפתיו - אפילו דברים שלא שמע מרבו. כלומר, האמת היא מה שלמד מרבו, ובנוסף לכך יש לו משלו אפילו שלא שמע מרבו, כמובן בתנאי שדברים אלו שאובים מתורת רבו, שאינם בגדר עוולה.

ובגמרא מסכת סוטה אמרו: "בעקבתא דמשיחא חכמת סופרים תסרח", מה שייך לומר על חכמה תסרח? נראה לבאר ע"פ מה שכתוב במסכת מקוואות, שדנה האם מים סרוחים ראויים למקווה, מים סרוחים הם מים שאינם נובעים אלא עומדים במקום אחד. על זה אמרו חז"ל שבעקבתא דמשיחא תהיה תקופה שהחכמה לא תהיה נובעת, תחסר לה החיוּת השומעת ומוסיפה. גם בתלמוד תורה יש עניין של פריה ורביה כמבואר בספרים (פנים יפות עה"ת ועוד) להיות נאמן למקור, לתורת רבו ועל פיה להוסיף ציצים ופרחים בתורה. ד' יזכנו להידבק בתורתו, וביראתו, ללמוד וללמד לשמור ולעשות ולקיים את כל דברי התורה באהבה. 
במה תורנית

מהו השלטון הרצוי במדינה יהודית?

הכותרת בעיתון זעקה באותיות גדולות: היום תניח הממשלה את הצעתה למשטר נשיאותי על שולחן הכנסת. בכירים באופוזיציה: לנו יש הצעה שונה. מעניין מאד, חשבתי לעצמי בשעמום, מה ההבדל בין ההצעות? לפתע קפצתי ממקומי - ליהדות אין מה לומר בעניין? למה חברי הכנסת הדתיים אינם מניחים הצעה תורנית בנושא על שולחן הכנסת? אולי את החוק למשטר מלכותי? 
1) הרב דניאל שילה שליט"א, קדומים
בדורנו – נמלכים בציבור 
המשטר הרצוי המוצע על פי התורה, הוא מינוי מלך. אין הדבר מוחלט, ומימושו תלוי בנסיבות ובמוכנותו של העם לכך (העמק דבר דברים י"ז י"ד). אך גם המלך איננו ריבון מוחלט - הוא כפוף להדרכת נביא, מחוייב להחלטות הסנהדרין, ולכל המגבלות וההדרכות שהתורה שמה עליו בפרשת שופטים. הוא איננו ממנה את יורשו (משך חכמה שם), ובשום פנים איננו דיקטטור גרידא, כפי שעלולים לחשוב בחוסר ידיעה או בגלל מלכים שסטו מן הדרך ורדו בציבור שלא כהוגן.

אולם, כל זה הוא "הלכתא למשיחא", ואילו אנו עוסקים בשאלת המשטר הרצוי בימינו. כבר הורונו חכמים ש"אין מעמידין פרנס על הציבור אלא אם כן נמלכים בציבור" (ברכות נ"ה). מינוי פרנסי הציבור, והחלטות בענייני ציבור, נעשות על ידי הכרעה על פי רוב הקהל הנוגע בדבר, אחר שהמצביעים מתחייבים להביע את דעתם לשם שמים וללא כל נגיעה או אינטרס. (שולחן ערוך חו"מ סימן קס"ג: "כל צרכי צבור שאינן יכולין להשוות עצמן, יש להושיב כל בעלי בתים הנותנים מס ויקבלו עליהם שכל אחד יאמר דעתו לשם שמים, וילכו אחר הרוב"). גם אלה אשר נתמנו למנות אחרים חייבים לפעול רק מתוך ראיית טובת הציבור. 

ההימלכות בציבור תלויה באפשרויות התקופה. בימינו, כשיש לרשותנו נייר ודפוס, מחשבים ותקשורת אלקטרונית, ברור שיש להימלך בציבור הרחב ככל שניתן. על כן הבחירות הנוהגות במדינה כיום, כאשר הן מתקיימות ביושר וללא מרמה וזיוף, קולעות להדרכת התורה. אשר לדרכי הבחירה - בחירות לכנסת הממנה, בחירות ישירות לראשות הממשלה, וכל דרך אחרת לביצוע יעיל של רצון הרוב, תהיה מקובלת. וזאת בתנאי שנקבעה על ידי הרוב, וללא כוונה לעקוף את רצון העם, ובתנאי שלא תרוקן את ההימלכות בציבור ממשמעותה.
חשוב להדגיש: אין הכוונה שהרוב רשאי להחליט ככל העולה על רוחו גם בניגוד להלכה, שכן מה שאדם אינו רשאי לעשות בעצמו, איננו רשאי ליפות כוחם של אחרים לעשות. והמבקשים לעשות דבר שלא כהלכה, לא יוכלו לתרץ זאת בטיעון שהציבור ייפה את כוחם. 

כמו כן, לא נזכר בשום מקור, כי על המצביעים לבקש את דעתם של תלמידי חכמים בשאלה את מי למנות כפרנס. והנה ישנם כאלה המבקשים דעת תלמידי חכמים בשאלה זו, ומציגים כאילו מי שאינו נוהג כך עובר על דין תורה, ואין להם על מה שיסמוכו. ומי לנו מלך וחכם כמשה רבינו, שאף הוא צריך היה להימלך בישראל על דבר מינויו של בצלאל על פי השכינה. 
2)הרב אברהם ישראל סילבצקי שליט"א - ר"מ בישיבת מרכז הרב

חתירה לייעוד

בבואנו לדון בטיב היחס שבין דמוקרטיה ליהדות, עלינו להבחין בין המישור הפרקטי שבשיטת הממשל הדמוקרטי, כדרך הכרעה מעשית, לבין המישור הרעיוני והערכי העומד בבסיס שיטה זו. 

כבר נכתב רבות על הזיקה במישור המעשי בין דמוקרטיה ליהדות, ועל כך שההתחשבות ברצון העם ומשקל הרוב כגורם בהכרעות שלטוניות, איננו זר לתורת ישראל. בהקשר לכך, יש להזכיר את דברי הרמב"ן, האברבנאל והנצי"ב (דברים י"ז), מרן הראי"ה קוק זצ"ל (משפט כהן קמ"ד) ועוד.

ברם, לא כן הוא בנוגע למישור הרעיוני והערכי, העומד בבסיס השלטון הדמוקרטי. הדמוקרטיה בעיקרה שללה קיומן של ערכים מוחלטים בנוגע לניהול הכלל, בכך שהפקידה את קביעת הערכים עליהן מושתתת החברה הדמוקרטית ואת ההכרעה לגביהן, בידי הרוב. שלילה זו, הינה נגזרת ישירה מהגדרת ייעודו של השלטון הדמוקרטי, ככלי יעיל לפתרון קונפליקטים. יישוב התנגשות ערכית בין קבוצות שונות בחברה, נעשה דווקא בדרך הפקעת כל משקל אבסולוטי מאותם ערכים, ע"י מסירת ההכרעה בעניינם לידי הרוב. זכויות האזרח שנוסחו בעת החדשה, באו כתוספת ייעול לפתרון קונפליקטים גם במישור הפרט, מתוך הנחת היסוד שקביעת מערכת הערכים של הפרט אינה מעניינו של השלטון. בכך נתאפשר לכל יחיד בחברה, לקיים את אורח חייו על פי ערכיו, כל עוד אין הוא פוגע בערכיו של השני, שלולא כן "איש את רעהו חיים בלעו". 
תפיסה מעין זו, מנוגדת בתכלית, ואף סותרת, את ייעוד השלטון בישראל לפי התורה. בבואו להגדיר את מגמת המלך בישראל, כתב הרמב"ם: "ותהיה מגמתו ומחשבתו להרים דת האמת ולמלאות העולם צדק ולשבור זרוע הרשעים ולהלחם מלחמות ה'" (הלכות מלכים פ"ד). לא לחינם מתוארת עליית שלמה למלכות בדברי הימים (א' כ"ט) – "וישב שלמה על כסא ה'". מגמת השלטון בעם ישראל, לפי התורה, הינה חינוכית ערכית, בעלת ייעוד מובהק של הרמת דת האמת, מתוך ההכרה בערכיה האבסולוטיים של התורה. 

תפיסת ייעוד השלטון כמכשיר לפתרון קונפליקטים, יכלה למצוא לה מקום בתרבויות הגויים, שדת תיפלותם מסתכמת בעבודת הפרט ותיקונו האישי, בעוד שתורת ישראל תורת הכלל והאומה היא, המורה גם איך לנהל את החברה והעם בדרך התורה וערכיה הנצחיים. 

לאור האמור, צמד המילים "יהודית ודמוקרטית", הינו פרדוכסלי מבחינת ייעוד השלטון בישראל. פרדוכס זה בא לידי ביטוי גם באופן מעשי, בכל התנגשות בין תורה להחלטת הרוב ולערכי הדמוקרטיה. אולם, חמורה מן ההתנגשויות המעשיות האפשריות, הינה ההתנגשות הרעיונית הערכית שבין התורה והדמוקרטיה. תמיכה לכתחילה במישור העקרוני שבדמוקרטיה (מעבר למישור הפרקטי), מנוגדת היא ליעוד השלטון בישראל - הרמת דת האמת, ויש בה מימד של חילול השם, בהיותה מכרזת כי העם היושב בציון, בפלטרין של מלך, איננו מקבל את ערכיה של תורת ישראל כערכים אבסולוטיים. 

בניגוד לעיוותים המתקיימים כיום תחת אצטלת הדמוקרטיה במדינת ישראל, ניתן יהיה למנוע עימות, לכל הפחות במישור המעשי, בין התורה לדמוקרטיה, אם נפעל לכך שהדמוקרטיה במדינת ישראל תהיה מושתתת על ערכי התורה. בכך נצעד צעד חשוב, גם אל עבר השגת ייעודו של השלטון בעם ישראל על פי התורה, עד יצמיח ה' את צמח דוד עבדו. 
3) הרב אוריה שחור שליט"א, פסגות

המלכות חיונית 
א. צורת השלטון היא סוגיה שאיננה עומדת בפני עצמה. ההשפעה שיש לצורת השלטון על מרחבי החיים חורגת בהרבה מהאופן שבו מתנהלת מדינה. ספר שופטים מסתיים בפסל מיכה ובמעשה פילגש בגבעה, וחותם במילים: "בימים ההם אין מלך בישראל איש הישר בעיניו יעשה", ללמדנו שההשפעה של חוסר שלטון בישראל גורמת להרס האמונה (פסל מיכה), מידות מושחתות ומעשי תועבה (פלגש בגבעה). מאידך, מציאותו של מלך בישראל אמורה לרומם את העם לפסגות אמוניות – "מלכות הארץ כעין מלכות השמים". כשבבואת מלכות שמים מצויה בקרבנו, היא מחיה ומדרבנת אותנו, וכל אורחות חיינו מתקדשים ומתעלים. "החסיד הוא המושל" אומר החכם למלך כוזר, כי המלכות היא משל חי לחיים מתוקנים.
ב. מפסוקי פרשת שופטים נראה בבירור, כי המלך הוא איש המולך במובן הפשוט של המילה, ומעביר את השלטון אחריו לבניו. זה שונה מצורת השלטון שאנו מכירים. ברמב"ם נפסק, שפסוקים אלה מהווים מצווה ולא רשות. לכן נראה שצורת השלטון הנכונה היא מלכות. 
ג. אולם ישנם תנאים מוקדמים לכינון המלכות. מהפסוק "כי תבוא אל הארץ... ואמרת אשימה עלי מלך", משמע שהמצווה תלויה ברצון של עם ישראל למלך. וכבר ביאר הנצי"ב כי על בית דין להמתין עד שיתברר, שאכן רצון העם הוא להעדיף צורת שלטון מלכותית על פני צורת שלטון אחרת. בנוסף – כתב הרמב"ם: "שאין מעמידין מלך בתחילה, אלא על פי בית דין של שבעים זקנים ועל פי נביא, כיהושע שמינהו משה רבינו ובית דינו". מכאן משמע שרצון העם אינו מספיק כדי למנות מלך, ודרושה גם הסכמת סנהדרין ונביא, וכבר דנו ברמב"ם זה גדולי הדורות.

מכל האמור לעיל עולה, כי בבואנו לדון בסוגיה זו, עלינו כצבור דתי – לאומי לחבב על עצמנו את המלכות, ולהעמיק בהבנת השפעותיה הטובות על חיינו. עלינו להיות קשובים ליכולתם של ישראל לעכל סוג כזה של שלטון, ולהתפלל כי הקב"ה יערה עלינו רוח ממרום, ויחזיר לנו את הנבואה והמשפט, על מנת שנזכה לחיות חיים מלאים ושלמים.
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
שתי רשויות.
שאלה:

יש לנו ילדים בריאים ותוססים. לפעמים אשתי מעירה להם או אפילו נוזפת בהם, לדעתי שלא בצדק. אני מעיר לה על כך אבל היא מגיבה מאד קשה. היא טוענת שאני מעליב אותה בפני הילדים. אני חושב שבית לא צריך להיות סטרילי ומותר לילדים לשמוע שיש ויכוח חינוכי בין הבעל לאשתו. מה דעתך?

תשובה:

במסכת סנהדרין (צא.) מביאה הגמרא את שאלתו של אנטונינוס, אשר שואל את רבי: גוף ונשמה יכולים לפטור עצמם מן הדין? רבי משיב לו במשל על מלך שהושיב שני שומרים בפרדסו, האחד חיגר והשני סומא. השומרים הנאמנים הציעו עצה כיצד לאכול מהפרדס, הרכיב הסומא על כתפיו את החיגר וכך קטפו מהפירות. כששאל המלך מי אכל, פטר כל אחד את עצמו, החיגר טען שאינו יכול ללכת, והסומא טען שאינו רואה. מה עשה המלך? הרכיב חיגר על סומא ודן את שניהם כאחד.

משל זה כוחו יפה גם לחינוך ילדים. בעיני ילדים, הבעל והאשה הנם יחידה אחת, בכל מה שנוגע אליהם. לכן, התרעומת של אשתך, יש לה בסיס אמיתי ונכון. היא מגדירה זאת כעלבון בפני הילדים, כשניתן לבטא זאת בהרגשת "שתי רשויות" בבית.

גם אם לדעתך, תגובת אשתך כלפי הילדים איננה מוצדקת. לעולם אסור לך להגיע למצב בו אתה מעיר לה בפני הילדים! עצתי לך, שבאותו רגע תן לה את כל הגיבוי הדרוש, גם אם אתה סבור שאין להגיב באופן כזה. העמידה המשותפת של שניכם בפני הילדים, היא עצמה דגם חינוכי ראשון במעלה, והיא מחפה גם על טעויות חינוכיות. לאחר מכן, כאשר הילדים ישנים, תעלה את הנושא בפני אשתך ותלבנו ביניכם ותחליטו כיצד להגיב לשובבות הילדים, בהסכמת שניכם.

הוספת בשאלתך שבית לא צריך להיות סטרילי, ומותר לילדים לדעת שלפעמים ההורים אינם תמימי דעים. ודאי שהילדים אינם חיים בבועה וחילוקי דעות בין הורים הם אפשריים. אולם כל זה אמור בנושאים כלליים, שאינם נוגעים להתהלכות היומיומית של הילדים. מותר להורים לחלוק בשאלה איזה לחם בריא יותר או היכן למקם את ארון הספרים. כל אלה שאלות שאינם קשורות ישירות לילדים, ואינם משליכות על התנהגותם.

אולם, אם הילדים רואים ושומעים מחלוקת בין ההורים, הם 'מנצלים' זאת, לא מתוך רוע אלא כדי לקבל תשומת לב. בנוסף, דבר כזה מערער בעיניהם את מעמד ההורים, והם עלולים להגיע לזלזול בשניהם.

ובכלל, בית מתוקן בנוי על סמכותיות של ההורים, ערעור הסמכותיות עלול להיגרם ע"י חילוקי דעות, ובכך נסדקת התשתית עליה עומד הבית. לכן השמעת קול אחיד תעזור לכם להמשיך ולבנות את ביתכם בשמחה.
מצעד הבהמות

רבים הפגינו בשבוע שעבר בירושלים. אחד מחה על האיסור והתועבה, חברו זעק את זעקת עיר הקודש המחוללת, ואנו ב"מצעד הבהמות" של תנועת קוממיות באנו להתריע מפני הבהמיות.

לכל איש יש שם ותעודת זהות משלו. לכל אדם קבוצת הזדהות המתאימה לאישיותו. אחד מגדיר עצמו כיהודי, השני כישראלי, וימצא מי שיגדיר עצמו כאוהד בית"ר ירושלים. עולמו הפנימי של האדם והנקודות החשובות לו, מכתיבות לאדם את זהותו. אמור לי מה תעודת הזהות שלך ואומר לך מי אתה.

מצעד התועבה בא להבליט זהות מזן חדש. במבט ראשון נראה שזהות זו היא נחלתה של קבוצה קטנה ושולית באוכלוסיה, אך מבט מעמיק יותר ילמד שזוהי תעודת הזהות של התרבות המערבית כולה. התסביך הנפשי שיצר את המצעד, לא הוליד זהות חדשה זו, אלא הוא יציר כפיה. טעות היא לטעון – מה יכולים אותם אנשים לעשות, כך הם נולדו. זו טענה שצומחת במקום בו העיסוק הוא הנושא שבינו לבינה. אם זהו תמצית חייו של האדם, וסביבו סובב עולמו הפנימי והתרבותי, אזי אם נטיה הפוכה לו, אין טעם שיתמודד עמה, והיא בולעת את כל זהותו. כזה הוא העולם המערבי בו – הספרות, התיאטרון והקולנוע עוסקים כה רבות בנושאים אלו. כך נוצרים אנשים רדודים, שהציר המרכזי של חייהם נע מסביב לתאוות בהמיות, ואינם זוכים לחיי משפחה תקינים ולילדים שיביאו אושר לחייהם. אסור לנו לבוז לאותם אנשים, להיפך – עלינו לסייע בעדם להיחלץ ממצוקתם. אך דומה, שדווקא מי שדוחף אותם בשם חופש הביטוי ל"מצעד גאווה" פרובוקטיבי, הוא זה שמאמלל אותם.

הפתרון לבעייתם נעוץ בדרך היהודית. התורה אסרה מעשים חמורים אלו. בכך דחפה את האדם להבנה, שאל לו להשתית את חייו על תאוות נמוכות, אלא עליו להתרכז בחלקים הגבוהים של אישיותו – חיי הרוח, ובנין המשפחה, ועמם לרומם גם את שאר חלקי אישיותו. מי שינקוט בדרך זו, ממילא ימצא טעם בחייו, ושכר שבשבילו שווה להתמודד ולוותר על הנאות רגעיות. יתרה מזאת – אדם שמתרכז בבניית הדברים הטובים והעמוקים בחייו, מגלה שהנטיות הבהמיות מטרידות אותו פחות, וההתמודדות נעלמת מאליה (ישנם פסיכולוגים שכך מטפלים בבעיה). 

סדום שכנה במקום הנמוך והרדוד בעולם, וסופה שכלתה מהעולם. ירושלים שוכנת מבחינה רוחנית במקום הגבוה בעולם – "וקמת ועלית אל המקום". היא העומק והלב של העולם – "והיו עיני וליבי שם כל הימים". נתפלל, שכשם שבשבוע שעבר גבר העומק על הרדידות, כך נזכה שאורה של ירושלים יתגבר, וממילא ינוסו כל הצללים. 

נקודה טובה 
"בדמנו חיי..." – חזון דוד

"לא יתכן שמכוניות פלסטיניות יסעו על הציר". "לא מדובר באירוע ראשון, התרענו כל הזמן אך לא נעשה דבר". "נכון, הוסיף מישהו באירוניה, חיכו עד שיירצח מישהו".

ישיבת המועצה היתה נסערת ביותר. אולי תרם לאווירה המקום המיוחד והבלתי שיגרתי בו התקיימה הישיבה. היה זה יום אחרי הרצחו של דוד כהן הי"ד, נהג משאית תושב ביתר עילית, שנרצח בשער המערבי של קריית ארבע. התושבים היו נסערים ויצאו ממקום הרצח להפגנות מחאה חריפות בתוככי חברון, ולמעשה בדרך הישנה לירושלים. גם המועצה הצטרפה למחאה, ודרשה מהצבא לחסום את הציר לתנועת מכוניות פלסטיניות. הצבא סירב להיענות לדרישה וההפגנות החריפו. המועצה נקטה בצעד חריג, וערכה ישיבת מועצה באחת הצמתים בסמוך למקום הרצח. 

הישיבה נמשכה זמן מה, עד שלפתע... צרור יריות פילח את האוויר. "יורים עלינו, יורים עלינו". "לרדת, לשכב! לשכב!" "זה היה מהבית ההוא", "לא, זה מהשני!" צרור שני פילח את האויר ואחריו שלישי. "להחזיר אש!" "למה הצבא לא מגיב!?" "חובש, חובש, יש פה פצוע". 

צעקות הפצועים התערבבו בצעקות שאר הנוכחים במקום. הקרב נמשך. בעלי הנשקים שבמקום ניסו להחזיר אש, תוך דילוג ממחסה למחסה וסיכון חייהם. כל זאת בעוד לצבא לוקח זמן רב להגיע למקום ולהשיב אש. במקביל פונו מספר פצועים לבית חולים ביניהם פצועים קשה. לאחר זמן מה הגיע הצבא, אך לקח לו זמן רב לזהות את מקורות הירי ולהכריע את הקרב. לאמבולנס שפינה את הפצועים לבתי חולים בירושלים ציפתה הפתעה באזור אל ערוב (דרומית לצומת גוש עציון), גזע עץ בוער חסם את הכביש, תרומת ערביי אל ערוב לאחיהם שבחברון.

בקרב נרצח יחזקאל (חזי) מועלם הי"ד ונפצעו מספר אנשים נוספים. חזי היה חבר מועצת קריית ארבע ופעיל בקהילה הספרדית בקריה. התושבים הנסערים המשיכו להפגין במחאה על הפקרת חייהם. בימים שלאחר הרצח נערכה מידי יום עצרת בשער המערבי של הקריה במקום בו נרצח דוד כהן הי"ד, ומשם המשיכה המחאה לחברון.

את חייהם של דוד וחזי לא יכלו התושבים להחזיר אך לעשות משהו יכלו, וזאת עשו. במקום הרצח ביציאה מקרית ארבע לחברון הוקם מאחז, הוא בית הכנסת המפורסם 'חזון דוד'. תלאות רבות עברו על המקום, עשרות פינויים אלימים, מעצרים, החרמות ציוד, אך התושבים ובעיקר בני הנוער הנחושים לא ויתרו. למחרת כל פינוי - שבו ובנו את המקום פעם נוספת. עם הזמן עבר בית הכנסת מקום, מפני שבמקום המקורי נוצר מעין מכתש עקב השופל הצבאי שעבד במקום פעמים רבות. עד היום נערכות במקום תפילות ושיעורים מידי יום, והכל בזכות מספר אנשים, ותתפלאו לשמוע - דווקא מבוגרים. השבת פרשת חיי שרה, בה אנו מתחברים לקניין האדמות שהחל אצל אברהם אבינו הראשון במערת המכפלה אשר בחברון, נלך בדרכם של אותם קדושים שבגופם קנו לנו את 'אמא אדמה'.  

מוקדש לכבודם של מתיישבי חברון לרגל 'שבת חברון' 
אז מה עושים
כבהמות נידמו - ביום חמישי שעבר, קיימה תנועת קוממיות בירושלים את מצעד "כבהמות נידמו" במחאה על "מצעד התועבה". המצעד חלף במסלול המתוכנן של מצעד התועבה בהשתתפות: סוסים, חמורים, עיזים, ולהבדיל... מאות אנשים, שקראו לשמור על הרחוב במדינת ישראל נקי ויהודי. 

אנו רוצים להודות לכל בעלי החיות שעמלו להביאם למצעד, ולכל האנשים הרבים שבאו והשתתפו, ויהי רצון שיערה עלינו ה' יתברך רוח טהרה ממרומים.

המאבק על המאחזים – הזירה המרכזית ביותר בה מתנהל המאבק לשמירת המאחזים, הינה בית המשפט והבג"ץ. המאבק המשפטי מתחלק לשני רבדים, הראשון הגנה משפטית כנגד תביעותיהם של 'שלום עכשיו', והשני – הגשת תביעות כנגד בניה בלתי חוקית של ערבית בכל רחבי הארץ. המאבק בזירה זו עולה הון עתק ואנו זקוקים לעזרתכם! לתרומות: 02-9974424 ת.ד. 6238 ירושלים.
הרב גורן זצ"ל - ספר מקיף על קורות חייו ופועלו של הרב שלמה גורן זצ"ל החל להיכתב בימים אלו (בהסכמת המשפחה). מי שיש בידו סיפורים, עובדות, תמונות או מסמכים, אנא ישלחם לכתובת: ravgoren@gmail.com
ישיבה וכולל חדשים – נפתחים בקרוב בעז"ה באזור רחובות, בהדרכת גדולי הדור, ומיועד לתלמידים מעל גיל 18. לפרטים: 052-4717723 ניסים.
אידאליסטים - אם אתם אוהבי ישראל ותורתם, ומעוניינים לתרום ולהשפיע במקום שיש בו צמא גדול, אתם מוזמנים לישובנו בדרום, לפרטים: 054-6737314.
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה מ"א

מצות עשה לכבד אב ואם, שנאמר: "כבד את אביך ואת אימך" (שמות כ' י"ב).
מצוה לספר 
אל אומרי הקדיש באותו בוקר בבית הכנסת הגדול בצפת, הצטרף גם הרב הקשיש - הרידב"ז זצ"ל, וגרם למתפללים להזכר כי היום חל היארצייט של אביו של הרב. כשסיים הרב את אמירת הקדיש לא חזר אל מקומו בראש בית הכנסת, אלא נשאר עומד מהורהר, ולאחר מספר דקות נשען הרב על הקיר והחל לבכות בכי חרישי. אחד מבני ביתו ניגש אל הרב ושאלו מדוע הוא בוכה, הרי מאז פטירת אביו עברו שנים רבות ולמה נזכר כעת לבכות עליו? הרידב"ז הרים את עיניו והחל לספר: "בילדותי היינו משפחה ענייה ביותר, ביתנו היה ריק לחלוטין ובקושי היה מה לאכול. אבי התפרנס בקושי ובצמצום מייצור תנורים ואימי עבדה קשה בגידול וחינוך הילדים הרבים. אולם על דבר אחד הקפידו הורי יותר מכל, הם שכרו את המלמד הטוב ביותר עבורי על מנת שאזכה לגדול בתורה. 

יום אחד הבאתי להורי פתק מהמלמד, בו הוא קובל על כך שלא קיבל את משכורתו בשלושת החודשים האחרונים, והיות והוא מטופל בילדים קטנים שעליו לפרנסם, נאלץ הוא להודיע כי אם לא יקבל באופן מיידי את החוב, בתוספת מקדמה לחודשים הקרובים ייאלץ להחליפני בילד אחר. הורי היו אובדי עצות שכן בבית לא נותר דבר למכירה, ובבית המלאכה של אבי לא נותרו חומרי גלם לבניית תנורים למכירה. אבי ואימי לא ישנו אותו הלילה מרוב דאגה, עד שאבי הודיע בשמחה כי מצא פיתרון- הוא הציע לאימי שיפרק את התנור של המשפחה ויבנה ממנו תנור למכירה. אימי לא היססה לרגע ונתנה את הסכמתה המיידית, ועוד באותו לילה התנור פורק ונמכר. למחרת הלכתי למלמד שמח ומאושר כשבכיסי כל התשלום המגיע לו. אולם בלילה הבא התברר עד כמה גדול הוא המחיר, הקור בבית היה בלתי נסבל, במיוחד בהתחשב בעובדה כי בקושי היה במה להתכסות. אולם השמחה העצומה ששרתה על פני הורי גרמה לכך שאיש לא התלונן, וכך חורף שלם עברנו בקור האירופאי הנורא ללא תנור.

והנה הבוקר כשבאתי לצאת לתפילה, ירד גשם שוטף, הקור היה מקפיא, ופחדתי בגילי המבוגר לצאת לתפילה שמא אחלה. אומנם זכרתי כי היום הוא יום פטירתו של אבי, אך הקור היה כל כך עז שהחלטתי להישאר להתפלל בבית. אולם אז נזכרתי במסירות נפשם של הורי שסבלו קור אדיר חורף שלם עבורי, עד שהתביישתי על עצם המחשבה שבגלל הקור אני נמנע מללכת לומר קדיש על אבי. ועל כך בכיתי עכשיו, על המחשבה עד כמה הורים מוכנים לעשות עבור ילדם, וכמה מעט הוא מוכן לעשות כדי להחזיר להם כגמולם, ולקיים מצות כיבוד הורים".
מצוה להורות
"ת"ר, שלשה שותפין הן באדם: הקב"ה, אביו ואמו, בזמן שאדם מכבד את אביו ואת אמו, אמר הקב"ה: מעלה אני עליהם כאילו דרתי ביניהם וכבדוני" (קידושין דף ל'). ובהמשך הגמרא: "רב יוסף כי הוה שמע קל כרעא דאמיה, אמר: איקום מקמי שכינה דאתיא". (רב יוסף כשהיה שומע את אמו מתקרבת, אמר אקום לקראת השכינה שבאה). נמצאנו למדין כי מצות כיבוד הורים חשובה היא ביותר מכך שחז"ל השוו אותה לכיבוד המקום. וכן פוסק השולחן ערוך (יו"ד ר"מ): "צריך להיזהר מאוד בכבוד אביו ואמו". ועל רבי טרפון מספרת הגמרא (שם) כי היה נושא את אימו למיטתה, וכשהייתה יורדת הייתה מניחה את רגליה עליו, ובכל זאת אמרו לו חכמים כי לא קיים אפילו חצי מהמצוה.

"איזהו כִּבוד? מאכילו ומשקהו, מלביש ומכסה, מכניס ומוציא" (שולחן ערוך שם). וממשיך השו"ע: "ויתננו לו בסבר פנים יפות, שאפילו מאכילו בכל יום פטומות והראה לו פנים זעופות נענש עליו", וממשיך הרמ"א: "וכן להיפך – אם מטחין לאביו ברחיים, וכוונתו לטובה כדי שינצל אביו מדבר קשה יותר מזה, ומדבר פיוסין על לב אביו ומראה לו שכוונתו לטובה עד שיתרצה אביו לטחון ברחיים, נוחל עולם הבא". למדנו מכך שעיקר כיבוד הורים הוא לשמשם ולשמחם.

"חייב אדם לעמוד מפני אביו" (שו"ע שם). כלומר, כשאביו חולף על פניו או נכנס לחדר בו הוא שרוי יש לו לקום מפניו ולכבדו. 

אשה חייבת בכיבוד הוריה כמו האיש, אולם אשה נשואה פטורה בכל כיבוד שבעלה מקפיד עליו.

אחד מחה על האיסור והתועבה, חברו זעק את זעקת עיר הקודש המחוללת, ואנו ב"מצעד הבהמות" של תנועת קוממיות באנו להתריע מפני הבהמיות.





לאמבולנס שפינה את הפצועים לבתי חולים בירושלים ציפתה הפתעה באזור אל ערוב, גזע עץ בוער חסם את הכביש, תרומת ערביי אל ערוב לאחיהם שבחברון.











