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ב"ה
גיליון מס' 122 פרשת חיי שרה / כ"ג מרחשוון תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

חיבור לאנשים שאינם שומרי תורה ומצוות - במדור במה תורנית – עמוד 2

מריבות בין ילדים - כיצד מתמודדים - במדור אדני הבית - עמוד 4

הרב שהשיא כהן לגרושה - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מאמר מעט המערכת

בשנים האחרונות הולך ומיטשטש ההבדל בין תכני עלוני בתי הכנסת לתכני העיתונים הדתיים. אנו בעלוננו ממשיכים לדבוק בדרכנו ולהמשיך להיות עלון תורני, שכשמו עיקר עניינו - "תורה"
מי שנכנס לאולם יצחק במערת המכפלה מבחין מייד במכסה מתכת עגול, שמכסה על נקרה צרה דרכה אפשר להשתלשל אל מערת הקבורה עצמה. שנים רבות הצפין המכסה את סודות המערה, עד שלפני כשלושים שנה הצליחה קבוצת יהודים בני קרית ארבע-חברון להשתלשל דרך נקרה זו לתוככי המערה עצמה.

בביקור זה, התגלה אחד מסודות המערה הכמוסים, ויושבה מחלוקת מימי האמוראים. בפירוש הביטוי 'מערת המכפלה' נחלקו בגמרא (עירובין נ"ג) רב ושמואל - אחד אמר: המערה כפולה בכך שיש בה מערה בתוך מערה, ואילו השני אמר: מדובר במערה שיש בה שתי קומות של מערות. מחלוקת זו קשה ביותר, שהרי כלל נקוט בידינו - "אלו ואלו דברי אלוקים חיים" (עירובין י"ג), ואילו מחלוקת זו היא מחלוקת במציאות וכיצד יתיישבו שתי השיטות? בביקור הסתבר שאכן מהמערה החיצונית מסתעפת מערה פנימית, אולם פתח המערה הפנימית נמצא גבוה מקרקעית המערה החיצונה, כביכול בקומה שנייה, וכך מתיישבות שתי השיטות.

דומה, שבמבנה זה של המערה מצוי רעיון רוחני חשוב המונח במהותה של העיר חברון. 'חברון' משמעותה חיבור. חיבור בין שמים לארץ וחיבור כל חלקי העם. חיבורים אלו נצרכים זה לזה. מי ששואף להביא את דברו לכול העם, עליו לעלות תחילה בעצמו לקומה השנייה, כך שחומו יהיה גדול כל כך עד שיהא בכוחו לחמם אחרים. וכן להיפך - מי ששואף לעלות לקומה השנייה עליו להשתדל להרחיב את בסיס תמיכתו בעם ולהיסמך איתן על 'שתי המערות'.

בשבת זו אנו מציינים את שבת חברון, שבת בה נוהרים המוני בית ישראל לעיר הקודש חברון וזוכים בה לעלות ולהתקדש בקדושתה. (לצערנו, בשעת כתיבת שורות אלה אנו שומעים על מעשה הנבלה של בג"ץ בפסיקתו בנושא 'בית השלום' בחברון, שאפילו מראית עין של אמת אין בדבריו. כנראה, שגם הבג"ץ מרגיש בקדושת העיר וביכולת החיבור שלה, ומנסה בכול כוחותיו להשחית ולחבל. נתנחם בכך, שבפסיקה זו הוא מעמיק את הניכור שמרגישים כלפיו חלקים גדולים בעם, וסופו ליפול בבור שכרה לעצמו). אף אנו בעלון קוממיות זוכים ב"ה השבת להוסיף קומה. קומה לאורך וקומה לרוחב ושתיהן כרוכות זו בזו.

בשנים האחרונות הולך ומיטשטש ההבדל בין תכני עלוני בתי הכנסת לתכני העיתונים הדתיים. אנו בעלוננו ממשיכים לדבוק בדרכנו ולהמשיך להיות עלון תורני, שכשמו עיקר עניינו - "תורה". 'תורה' שבעז"ה תהא מגביהה ומרוממת. יחד עם זאת אנו משתדלים להגיש 'תורה' זו בכלים חדשים, שפונים לציבור רחב. זו הסיבה לעיצוב החדש של העלון, שמהווה עליית דרגה מבחינה חזותית.

מעתה, יפתחו את העלון שבוע שבוע לסירוגין - רבותינו הגאונים הרב דוב ליאור שליט"א והרב זלמן מלמד שליט"א. המדורים 'אדני הבית' ו'במה תורנית' יישארו על מכונם. המדור 'סיפורה של מצוה' נודד לתוככי העלון פנימה, ובעמוד האחורי יתמקם מעתה המדור 'משולחנה של קוממיות', שנקודת מבטו תופנה בנוסף לפעילויותיה של תנועת קוממיות גם לנושאים אקטואליים ומגוונים, שהשקפת עולמה הכוללת של 'קוממיות' נוגעת בהם. 

ולסיום, נודה לקוראים הרבים שתגובותיהם מחממות הלב מעודדות אותנו להתמיד במעשינו, ונישא כפינו למרומים שיהיו אמרינו לרצון לפני אדון כול.

מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

שלמות הצבא ושלמות הציונות הדתית

צבא צריך להיות בנוי על אמונת החיילים בצדקת הדרך, על מוטיבציה. כמובן צריכה להיות משמעת, אבל אסור לחייב חייל לפעול בניגוד לעיקרי אמונתו בטענה שהסירוב יפגע בצבא

נפגשתי פעם אחת עם יאיר נווה בהיותו אלוף פיקוד המרכז, ולעומת אלופים אחרים שנפגשתי איתם, עם יאיר הייתה לי הרגשה שאנו מדברים באותה שפה. הפגישה הייתה לפני הגרוש מגוש קטיף, ואמרתי לו: עליך לסרב פקודה - הפקודה הזו מנוגדת לתורה, ואתה אדם שומר מצות צריך לסרב למלאותה. הפקודה היא גם לא מוסרית היא פוליטית, ועליך לסרב. שאלתי אותו אם תקבל פקודה לעשות מבצע צבאי שלדעתך ללא כל ספק המבצע ייכשל, הפקודה בטעות יסודה, והמבצע יפגע במדינה, האם תבצע את הפקודה אם לאו - הוא השיב אני אמלא את הפקודה. התפלאתי על דבריו ולא הסכמתי איתו. 

יודע אני על אלוף שסרב פקודה בעת מלחמה, ואחרי שהתברר שהוא צדק בסירובו הוא לא נענש על כך, ובמעשה שלו הציל הרבה חיילים. אוי לצבא שהמשמעת העיוורת היא שמחזיקה את שלמותו. צבא צריך להיות בנוי על אמונת החיילים בצדקת הדרך, על מוטיבציה. כמובן צריכה להיות משמעת, אבל אסור לחייב חייל לפעול בניגוד לעיקרי אמונתו בטענה שהסירוב יפגע בצבא. ההפך הוא הנכון, אילו סרבו כל אלו שסברו שהחלטת הגירוש היא מרושעת ומנוגדת לתורה ולאמונתם, אפשר שהממשלה הייתה בוחנת מחדש את ההחלטה וחוזרת בה, והצבא היה ניצל מהפגיעה הקשה שנפגע בהשתתפותו בגירוש. היום צה"ל פגוע בשל הגירוש, לא בגלל שכמה בודדים סרבו, אלא בגלל שהחלק הבריא באומה, אלו המתנחלים ונאמני ארץ ישראל, אלו שהיום תופסים חלק חשוב בפיקוד הצעיר, אצלם משהו נפגע ביחסם לצבא. כל הפיקוד הבכיר של צה"ל אשר השתתף בהתלהבות בגרוש פגע בצה"ל אנושות, והתוצאה - הכישלון במלחמת לבנון.

הצבור הציוני דתי נפגע מאד על ידי הגירוש. אבל אין זה מפני שהוא לא קיבל את דין הממשלה. אלא מפני שהממשלה ברוב רשעותה פגעה בו. אבל - כל מאי דעביד רחמנא לטב עביד - מכל צרה צומחת ישועה. הצבור הדתי לאומי קבל שיעור חשוב: כעת הוא יודע מי הם אנשי השמאל, התקשורת והמשפט, וכעת הוא הולך ומשתחרר מההתבטלות כלפיהם,  הוא נעשה יותר עצמאי, עומד על דעותיו ומוכן להקריב למענם. הוא בונה עוצמה רוחנית פנימית שמקודם לא הייתה לו. העמידה הנחרצת על אמונתנו לא תביא למלחמת אחים. השקפת האחדות של העם היא מושרשת עמוק עמוק בתוכנו. אנו לא נפגע בגוף ובנפש ח"ו. הרי מתוך אמונה פנימית באחדות העם נובעת גם האמונה בקדושת הארץ. אנו לא נוותר על אף אחד מהערכים שלנו, לא על שלמות העם, ולא על שלמות הארץ, ולא על שלמות התורה. רק השלמות של שלושת הערכים  יביא לשלמות של כל אחד מאלו השלושה.

אותם בני נוער, יושבי המאחזים והגבעות, שכל כך מדברים בגנותם, הם אוהבי ישראל ונאמנים לאומה ולמדינה יותר מכול עיתונאי שמשמיץ אותם בביטויים הקשים. אמת לפעמים מצליחים להוציא אותם משלוותם, ובשעת כאב הם מדברים דברים קשים, אך זה נובע מעומק הכאב והצער על הרוע שגורמים להם שר הביטחון וחבורתו. 
אסיים בנימה אישית - יש לי סימפטיה ליאיר נווה למרות שלא שמע לעצתי לסרב פקודה. עקבתי אחרי התנהגותו בתקופת הגירוש וראיתי שהוא עשה את כל המאמצים האפשריים כדי לצמצם את הפגיעה בתושבים וכדי למעט את העימות, ועל כן לא הסכמתי לצאת נגדו. ולא עוד אלא כמה פעמים דברתי בפני בני הישיבה בשבחו וציינתי את הצלחתו במיגור הטרור ובשמירה על הישובים, וזה כולל שמירה על המאחזים ועל אלו שגינו אותו, זה נעשה במסירות נפש ביום ובלילה, שבוע אחר שבוע, חודש אחר חודש... 

ואני סבור שגם יגיע היום, שהוא יסכים איתי, שהיה צריך לסרב פקודה, לא רק בגלל המחיר האישי אלא בגלל הבריאות והחוסן של הצבא והעם כולו. 
במה תורנית
מהי הדרך להתחבר לאנשים שאינם שומרי תורה ומצוות?

רכב אדום מפליג במהירות בדרך לירושלים. במושב הנהג יושב בנחת יהודי גלוי ראש, ולצידו - טרמפיסט צעיר ונלהב חובש כיפה גדולה.

הטרמפיסט מתלבט בליבו אם לנצל את ההזדמנות למפגש הייחודי בין 'כל חלקי העם', ולזכות את הנהג בדבר תורה קצר על ירושלים - "עיר שעושה את כל ישראל חברים". סך הכול טרמפים זו הזדמנות מצוינת למפגש עם אנשים שונים ומשונים. כל החבר'ה חוזרים עם סיפורי ניסים ונפלאות על האנשים שהם פגשו בטרמפים.

מאידך - אולי דבר תורה ירתיע את הנהג וירחיק אותו. מהי הדרך הנכונה להתחבר לאנשים שאינם שומרי תורה ומצוות?

1)הרב דוד חי הכהן שליט"א - רב קהילת 'אורות התורה' וראש ישיבה בבת ים

הדרך לקירוב רחוקים

ראשית עלי לציין, כי הדברים שאכתוב כאן הם על פי מה שקלטתי מדברי מורי ורבי הרצי"ה קוק זצ"ל, ועל פי מה שנתברר לי מתוך עשרות שנים של ניסיון בתחום זה.

הכותרת שנתתי למאמרי, הפותחת במילה - 'הדרך', מעידה שקירוב זה בנוי מדרך שלימה הדורשת תהליכים ושלבים כמו גם את הסבלנות הנדרשת אליה. 

תחילת הדרך היא באמונה שלנו שאין יהודי שהוא באמת רחוק בפנימיותו. כל אחד הוא קודם כל קדוש מיצירתו, כפי שאומרת התורה שבכתב ושבעל-פה. בנוסף, בכל יהודי יש טבע שנמשך אלינו מהאבות במשך אלפי שנים של - רחמנים, ביישנים, גומלי חסדים ומאמינים בני מאמינים, וטבע זה לא יכול להיפסק לעולם. 

מתוך כך אין להתייחס לשום יהודי בחשדנות וחלילה לא בשנאה. עלינו לדבר עימו בשפה של אמונה ולא להתייחס לאמירותיו כאילו אין הוא מאמין, אמנם יש לומר את דברי האמונה במילים ורעיונות שמתאימים לשומע. אחרי האמונה, עלינו להתאמץ ולהשתדל להבין כל יהודי - להבין כיצד התרחק מאלוקים, וכמה קשה לו להתקרב. גם אם אנו מבקשים ממנו לקיים מצוה מסוימת, עלינו להבין עד כמה קשה לו הדבר נפשית וחברתית ולבטא כלפיו את הבנתנו כלפיו ואת העובדה שאיננו כועסים עליו גם אם לא יעשה את אשר אנו מבקשים ממנו.

בשלב הבא, עלינו להזמין אותו להיפגש עם חוויות אמוניות, לדוגמא - קידוש בשבת או תפילת קבלת שבת במקום ששם עובדים את ה' בדרך בריאה ומשמחת.

בשלב נוסף, אפשר להפגיש את אותו 'רחוק' עם דברי חז"ל מרוממים. הקל ביותר הוא הרמב"ם ועל פי הצעת הרצי"ה זצ"ל צריך ללמוד בתחילה את הלכות דעות. אם הוא צעיר ומבין אפשר לקרוא עימו גם מאמרים של הרב קוק זצ"ל כמו - צימאון לא-ל חי, ייסורים ממרקים, הדור ועוד.

אם כל זה מלווה ביחס אוהב ומקרב, מאמין משתף ומשתתף אין ספק שהקרבה תבוא מאליה. נוסף לכל האמור, אנו מאמינים בדברי חז"ל ש"דברים היוצאים מן הלב נכנסים אל הלב", ועל כן עלינו להשתדל שדברינו ייצאו מן הלב. יש להעיר כי דרך זו אפשרית הן ביחס ליחיד והן ביחס לרבים וסוף האמת לנצח.

2)הרב שלמה שושן שליט"א - ראש הישיבה הגבוהה בית שאן
עין טובה

חז"ל באים בביקורת על נח שלא קירב את בני דורו ולא הצילם מן המבול. הסיבה שנח נהג בדרך זו, כי במהותו היה 'איש צדיק תמים', כלומר - אדם שצדקותו לא מניחה לו להתחבר לכל הרשע שסביבו, והתוצאה הייתה - "ותמלא הארץ חמס". נח גם לא התפלל על בני דורו ולא ביקש עליהם רחמים, כי ראה את ההשחתה והחמס שבהם וחשב שתפילתו לא תישמע.

אכן, לא מנח יצא עם ישראל אלא מאברהם. לעומת נח, אברהם אבינו עזב את אור כשדים - מקום שבו זכה לאהדה גדולה כשניצל מכבשן האש, והלך לארץ כנען, בה אף אחד לא מכיר אותו, ובשממה הרוחנית הזו החל לקרא בשם ה'. אברהם הולך ונוסע ממקום למקום, נוטע אשל ומכניס אורחים, ואפילו ערבים עובדי עבודה זרה, כדי לחברם לבורא עולם. כשהוא שומע שה' עומד להחריב את סדום ועמורה בגלל רשעותם, הוא מתפלל ומבקש להצילם.  
אנו בניו ותלמידיו של אברהם אבינו זכינו לעין טובה, עין שרואה גם בחושך וגם ברשעות את נקודות הטוב. אנחנו לא מדמיינים ולא הוזים, אנחנו מאמינים ויודעים שבכל יהודי יש נשמה אלוקית גדולה מאוד, ונקודות הטוב שאנו מזהים בכל יהודי, הן הצהר שדרכו נשמה קדושה זו מתגלה. לכן אנו מתפללים מעומק הלב על עצמנו ועל כל יהודי ויהודי, שנזכה להארה אלוקית שתסיר את כל הקליפות העוטפות את הנשמה הטהורה ששוכנת בקרבינו.

דורנו מיוחד בכך שאינו מסתפק בתשובות טכניות וחיצוניות. רק תורה גדולה ופנימית שמחיה את הנפש ומרוממת את כל החיים תרווה את צימאוננו. 
המציאות שבה אנו חיים מחייבת אותנו לחשיבה מעמיקה - אם אנו כל כך שמחים ומרוצים מדרכנו, מדוע לא כל עם ישראל מצטרף לדרך זו?

שמא הדבר בא ללמדנו, שעלינו לרומם את אמונתנו ולפתח את הנקודות הפנימיות והעמוקות  שבחיינו ובתורתנו ולא להסתפק בקיום המצוות הטכני והחיצוני בלבד. זוהי הציפייה מדורו של משיח, שידע להפוך מר למתוק על ידי מציאת התוכן הפנימי בכל דבר בחיים. באותה דרך עלינו גם ללמוד להתבונן על עומק נפשם של אלו שלא מקיימים את המצוות המעשיות, וכך נגלה שאצל כל יהודי מצוי צימאון גדול לחיים גדולים ומשמעותיים. זו תהיה שמחת הגאולה השלימה שבה נגלה כולנו עד כמה אנו מקבלים ומתגדלים זה מזה. הנגזרת מתפיסת עולם זו היא - הערכה וכבוד לכל טוב שאנו מגלים אצל זולתנו וחיפוש פנימי ועמוק אחר משמעות חיינו.

זכינו בארבע שנותיה של הישיבה הגבוהה בבית שאן ליצור קשרים של אהבה והערכה עם ציבור מגוון בעיר בית שאן, ובסביבותיה, כולל בקיבוצים החילונים. למדנו להכיר ולהעריך את הטוב שיש בכל אחד ואחד מישראל, וכל מה שהארנו פנים לאחר זכינו להארה כפולה ומכופלת בתגובה. יש כיום נכונות ופתיחות ברוב העם לשמוע, ללמוד ולהפנים. ברוב הזה עלינו להתמקד, ובלבד שתהיה אצלם תחושה של הערכה וכבוד אמיתיים והדדיים.

3) הרב אברהם וסרמן שליט"א - ר"מ בישיבת ההסדר רמת-גן ומחבר ספר "רעך כמוך - סוגיות שבין דתיים וחילוניים בהלכה"
כבוד לזולת וכבוד עצמי
ההגדרות הרווחות - "דתי" ו"חילוני" - יוצרות בעיית ניכור בין חלקי העם השונים, ולעתים אף איבה של ממש. על מדוכה זו כבר ישב מרן הראי"ה קוק זצ"ל במאמרו "למסע המחנות" (מאמרי-הראי"ה עמ' 76), שם הוא מביע את צערו על הגדרות אלה, המפרידות בין חלקים שונים בעם וגורמות לכל צד להתבצר בעמדתו, שהרי הוא "שייך" למחנה מסוים. הפרדה זו גורמת גם לקיפאון מחשבתי ומעשי, שכן כל צד חושב את האחר לפגום ואת עצמו למושלם.

הגדרות אלו גם אינן משקפות כלל את המציאות, שהרי רבים מאלו שמוגדרים חילוניים שומרים חלק זה או אחר של מצוות התורה - כגון שבת, כשרות ועוד. חלקם הגדול אף מאמין בה' ובהשגחתו. באותה מידה יתכן ונמצא מי שמגדיר עצמו דתי וחובש כיפה, אך בפועל מקיים פחות מצוות מרעהו ההולך גלוי ראש. רק בלית-ברירה ובהעדר טרמינולוגיה אחרת, אנו נאלצים עדיין להשתמש במושגים בעייתיים אלה.

פוסקים רבים סבורים שהחילוני בימינו דומה לתינוק שנשבה. כלומר, דינו כתינוק יהודי שנשבה לבין הגויים ואין להאשימו בכך שאינו יודע את תורת ישראל. לפיכך אינו אלא כשוגג, ואולי אף כאנוס. 

אלא שהגדרה זו לא נותנת מענה לכל המקרים, למשל: אם חילוני אומר על מוצר שהוא כשר ואינו מבין בעצמו כשרות מהי, לא יועיל אם נגדיר אותו כתינוק שנשבה. מאידך - רבים סבורים שאפשר לצרפו למניין (כשהוא מבין מה הוא עושה וכשאינו כופר בתפילה וערכה), וכן להעלותו לתורה. ידיעת ההלכה בסוגיות המצויות בנושא זה חשובה מאוד, כיון שכך אנו צועדים על הקרקע הבטוחה של רצון-ה', ולא נופלים לגחמות אנושיות מוטעות. 

מערכת היחסים עם החילוניים צריכה להיות מושתתת על שני עקרונות: כבוד לזולת וכבוד עצמי. כבוד לזולת גם כשאינו שומר מצוות, מעצם היותו אדם ויהודי, ומשום תכונות טובות שלעולם יש למצוא באדם. על אחת כמה וכמה אם הוא מסור לעם ישראל ולשיבת ציון. כבוד עצמי, שלא להתחנף ולאבד את הזהות העצמית כדי למצוא חן בעיני הזולת. לא להתפעל משבח בסגנון "אם כל הדתיים היו כמוך", שאינו אלא הוצאת לעז על הציבור אליו אתה משתייך, יותר משהוא מהווה מחמאה עבורך. 

מתוך כבוד כפול זה, אפשר גם לנסות ולהשפיע על החילוני מן המאור שבתורה ומצוותיה, כפי שאמרו חכמים: "אוהב את הבריות ומקרבן לתורה". יש לאהוב את הבריות ומתוך כך לרצות בטובתם, ועיקר הטובה היא חיי הרוח, על כן יש להשתדל לקרבם לתורה ולהיטיב להם בעולם הזה ובעולם הבא.

משולחנה של קוממיות –
בס"ד

"בשם אלוקינו נדגול" - לא לבינוניות, כן למצוינות, ובכל התחומים!   בצלאל סמוטריץ'

דגליות זו, היא תכונה נפשית עמוקה של נאמנות, של חתירה מתמדת לגדלות לשלמות ולמצוינות

הבחירות בפתח, ואיתן דיונים רבים העוסקים בעיצוב פניה ובהגדרת זהותה של הציונות הדתית, כפי שזו תשתקף מבעד להרכבה, מצעה, וסדר יומה של המפלגה המאוחדת החדשה, הלא היא הזרוע הפוליטית של המחנה.

בהיותנו תנועה ציונית דתית, ממקור התורה אנו מדריכים את חיינו הלאומיים, ממקור דברי הנביאים, חוזי שיבת ציון וגאולת ישראל, מבטיחי חזרת מלכות דוד למכונה.

בשורות הבאות ננסה לשרטט שני קווי מתאר הכרחיים שיש להעמידם ביסודו של כל תהליך לגיבוש דמותה של המפלגה, שתי הנחות יסוד בסיסיות שרק עליהן תהיה תפארתה של הציונות הדתית.

הראשון, הלא הוא קביעת ה- 'דִגְלִיוּת' כתכונה ציבורית הכרחית לתנועה מֻכוונת מנהיגות לאומית, השואפת להוביל ולהניע תהליכים בחברה הישראלית.

דגליות זו, כשמה כן היא, נשיאת דגלים וערכים בשיא גובהם, בעוז, בגבורה, לא בפשרנות, ללא גמגום וללא בושה, באמונה ברורה ובהירה בצדקת הדרך. דגליות זו, היא תכונה נפשית עמוקה של נאמנות, של חתירה מתמדת לגדלות לשלמות ולמצוינות, ההיפך הגמור מבינוניות ומהסתפקות במועט.

הדברים נוגעים לשטחי החיים כולם: מצוינות בתורה, מצוינות ביראת שמים, מצוינות בערכי המשפחה, מצוינות בחינוך דתי ותורני, מצוינות בדבקות בארץ קודשנו, מצוינות בנאמנותנו לרבש"ע לתורתו ולמצוותיו, מצוינות של כל איש ואיש במקומו, איש ואיש בשליחותו, בדגלו ובמפעל חייו.

כך, ורק כך, נוכל להנהיג. כך, ורק כך, תִראה בנו החברה הישראלית מודל אמיתי לחיקוי. וכך, ורק כך, נוכל למשוך אלינו חלקים הולכים וגדלים מעם ישראל, שידבקו בַּעוצמה ובַהתלהבות המוקרנת ממי שמניף את דגליו אל על וצועד בגאון בראש המחנה.

שני לקו זה בתוכנית המתאר, ונמשך ממנו, הלא הוא הכלל, לפיו דגלים אינם מחליפים דגלים אחרים ואינם באים במקומם. דגלים נוספים, חשובים ככל שיהיו, אינם מורמים ע"י הנמכתם של דגלים אחרים ודחיקת רגליהם מראש התורן. ייחודה וייחודיותה של התנועה הציונית-דתית מראשית היווסדה ועד עתה, היא בהכרה העליונה לפיה כל מה שנעשה מכוחה של תורה, בהכרח משתלב ונשזר ליריעה אחת רחבה ומקיפה. אמיתות אינן צרות זו לזו ואינן סותרות זו את זו אלא להיפך מסייעות זו לזו ומשלימות זו את זו - "מיניה ומיניה יתקלס עילאה".

ומן הכלל אל הפרט: לצערנו, אי אפשר להימלט מן החשש כי המילים הגבוהות המלוות את ההכרזה על הקמת המפלגה החדשה, מילים נשגבות המעמידות את 'החינוך בראש' ומכריזות על 'סדר יום חדש', עלולות לקבל משמעות של חולשה, בינוניות, והנמכת דגלים.

אי אפשר להימלט מן החשש כי החינוך הנזכר בה אינו זה הזקוף והנחוש, זה הדגלי, זה שאינו חושש ואינו מתבייש להציב בגאון את דרך החינוך התורנית ואת ערכיה, זה ששואף באופן מתמיד לשיפור ולמצוינות חינוכית אמיתית, שחותר כל העת לחינוך תורני יותר, עמוק יותר ומחייב יותר.

כך גם נשמעים לאוזנינו הרגישוֹת, צלילים צורמים במנגינת 'סדר היום החדש', צלילים העלולים לבשר על סדר יום שלא בא להוסיף ולחדד דגלים במעגל המצוינות הציבורית והלאומית, אלא חלילה בא לתהות על הראשונות ולהסיר מעל סדר היום דגלים וערכים שלדידו של מאן דהוא 'כבר לא עוברים מסך', דגלים קשים ומורכבים לנשיאה, שגורמים ל'כאב ראש', ומפריעים למנוחה הנעימה בחיכו של הקונצנזוס (ארץ ישראל למשל?!).

מכובדנו חברי הכנסת, חברי המועצה הציבורית, וכל אלו הבוחשים בקדירת המפלגה החדשה - הבה ונרימה יחדיו את דגל הגדלות. בואו נהיה גדולים, ובכל התחומים.

שיהיה לכולנו בהצלחה.

אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

מריבות בין הילדים

כאשר מחדירים לילדים את התובנה שהם טובים, והם יכולים ליטול אחריות על ההתנהלות שביניהם, אנו יכולים בשלווה גמורה להסיר מעלינו את האחריות עליהם, להעביר אליהם את האחריות, ולצאת מהתמונה

שאלה: 
יש לנו ילדים בריאים ב"ה, עם הרבה מרץ. לפעמים הילדים מתקוטטים ביניהם על משחקים או בגלל סיבות אחרות, עד כדי הכאות, בעיטות וכד'. אנחנו מתערבים ומפרידים ביניהם, אבל זו תופעה שחוזרת על עצמה. שמענו שיש שיטה האומרת שלא להתערב במריבות, אבל נראה לנו שזו דרך ליברלית, ולא מתאימה לתורה, כי זו דרך ללא גבולות, נשמח לשמוע את דעתך.

תשובה: 
ילדים זו שמחה, ילדים זו ברכה. צריך להשקיע הרבה מחשבה ומעשה, מתוך סבלנות גדולה כדי להצליח לנווט את העוצמות של הילדים למקומות טובים. חשיבה של ילדים איננה זהה לחשיבה של מבוגרים. כאשר ילדים מתקוטטים, אנו המבוגרים צריכים לנתח נכון את מעשיהם, ועל פי זה להחליט כיצד לנהוג. בדרך כלל, הורים מתערבים במריבות בין ילדיהם, ברמות שונות של התערבות: יש הורים המסתפקים בהפרדה פיזית, יצירת חיץ בין הניצים, ומקוים שבכך תיפסק ה"מלחמה". יש המרחיבים את ההתערבות ושואלים את הילדים על מה ולמה המריבה, ומנסים לעשות סדר, מי צודק ומי לא וכו'. הנה אתם כותבים, שכך הנכם נוהגים, אך זה לא מונע את חזרת המריבות. שאלו את עצמכם: מדוע אנו באמת נזעקים להפריד בין הניצים? לכאורה התשובה ברורה: אם לא נפריד ביניהם הם עלולים להמשיך ולהמשיך במריבות. ועוד יותר, מי יודע עד היכן הם יגיעו. שמא יגרום אחד לשני נזק בלתי הפיך ח"ו. הסברא נותנת שחובת ההורים היא לעשות סדר בבית. אבל אם ננתח מחשבה זו, נראה שמאחריה מסתתרת הרגשה של חוסר אמון בילדים. אנו כמבוגרים, יודעים את הגבולות, יודעים מה מותר ומה אסור. אבל ילד, אינו יודע, וגם אם יראה את אחיו חלילה זועק נואשות, לא יחדל מלהכותו. מחשבה זו, טעונה בירור. מפני שנקודת המוצא שלנו חייבת להיות, שהילדים מאוד אוהבים איש את רעהו, ובודאי אינם רוצים לגרום סבל או נזק. אפשר לראות זאת בעינינו, כאשר אחד האחים נופל או מקבל מכה, בבית או בגן הציבורי, מיד נזעקים האחים האחרים לעזור לו מתוך דאגה ואהבה רבה. אם כן, מדוע בבית הם עצמם מכים זה את זה? התשובה היא, שהם מרוויחים מכך רווח גדול, והוא, הסחיפה של ההורים למעגל ההתערבות. באמת, זו המטרה שלהם, לזכות בתשומת לב של ההורים, שהיא עבורם מטרה חשובה, גם אם הם משיגים אותה באופן שלילי. 
לכן, הדרך הנכונה היא, בראש ובראשונה, להחזיר לעצמנו את האמון בילדינו. לדעת בבירור שהם אוהבים ודואגים איש לרעהו. אם נראה לנו שהם מקנאים אחד בשני, זוהי מחשבה שאנו נוטעים בהם, ומאיתנו הם לומדים לקנא, כי רק המבוגרים נופלים באמת בפח הקנאה. הילדים ביסודם, אינם חולים במחלה זו, אלא אם אנו מדביקים אותם בכך. לאחר שהחזרנו את האמון בילדים, אנו יכולים לומר להם, לפני מריבות, אחרי מריבות וגם תוך כדי: ילדים יקרים, יש לנו אמון מלא בכם, שאתם יודעים מצוין לפתור את הבעיות ביניכם בלי מכות וצעקות. כאשר מחדירים לילדים את התובנה שהם טובים, והם יכולים ליטול אחריות על ההתנהלות שביניהם, אנו יכולים בשלווה גמורה להסיר מעלינו את האחריות עליהם, להעביר אליהם את האחריות, ולצאת מהתמונה.

כמובן, יש מקרים קיצוניים של מריבות שבהם יש סכנה, אם חלילה אח אחד מחזיק במספריים או בסכין, ובלא שירצה יכול הוא לפגוע באחיו. כאן, נקודתית, אנו כהורים מצווים לסלק את הסכנה. אבל במריבות שגרתיות, היו אמיצים, העבירו את האחריות לילדיכם, אל תתערבו ואל תנסו להפריד ביניהם, רק אמרו להם שאתם סומכים עליהם. במשך תקופה שכך תנהגו, יחדלו המריבות כמעט לחלוטין.
אז מה עושים 
אחים יקרים

רובנו לא מודעים לעובדה כי בבתי הכלא יושבים ששה עשר יהודים מהציבור הדתי הלאומי בעוונות 'לאומיים'. היותם שייכים לציבור שלנו ואופי העברות עליהם הם נענשים גורמים לשלטונות להתייחס אליהם בצורה מפלה באופן קיצוני, יחס שהגרועים בשונאינו אינם מקבלים, כגון: מניעת חופשות וביקורים ושלילת זכויות בסיסיות ביותר. אחים אלו זקוקים לעזרתנו! 

ביום שלישי הקרוב נתכנס, אוהבי ארץ ישראל, מול בית הנשיא בשעה 18:00 ונקרא לתיקון העוול. לפרטים והסעות: 052-6051165

סיבוב שערים 
ביום חמישי, כ"ט חשוון יתקיים בע"ה סיבוב שערים של חודש כסלו. בחודש כסלו אנו מונים שבע שנים לסיבוב שערים. אז מי שעדיין לא זכה להיות, ומי שהיה וכבר שכח, וכמובן מי שמגיע כל חודש מוזמן. לפרטים 1-700-707-021
כי אחינו אתה

עם תקופת סיום כהונתו של הנשיא האמריקני מגיעה גם הזדמנות פז לשחרור יהונתן, היות וכאשר הנשיא בוש אמור בסיום כהונתו לשחרר אסירים רבים, בדרך של חנינה או של קיצוב העונש. ראש הממשלה אמור לנסוע לביקור פרידה אצל בוש, וזאת ההזדמנות לבקש את שחרור יהונתן. אז מה זה נוגע אלינו? מה אנחנו יכולים לעשות? אנו, שלא כל כך יכולים להשפיע מבחינה מדינית וכדומה, יכולים להשפיע מלמעלה - להתפלל! להראות בשמים שאנו דואגים לאחינו, ובעזרת ה' יתקבלו תפילותינו ברצון.

מתחילים לחשוב על איפה תגורו שנה הבאה?
חושבים על גרעין תורני?
הירשמו למידעון הגרעינים התורניים בהוצאת שעלי תורה, שם תמצאו מידע רב על הגרעינים השונים ברחבי הארץ, דיוניים רעיוניים מחיי הגרעינים ועוד. כמו כן, ניתן לקבל ליווי בהקמת גרעינים חדשים. להרשמה נא לפנות במייל: shaaleitorah@gmail.com
ספר תורה לרפואת מרן הרב אליהו שליט"א
ספר תורה של כל אחינו בית ישראל נכתב ע"י קהילות ישראל בארץ וברחבי העולם היהודי – לרפואתו והחלמתו של מרן הראשון לציון הרב מרדכי אליהו בן מזל שליט"א. יחד עם שאר חולי ישראל.  להשתתפות בכתיבת הספר: 1800-272-997
מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא ייקח כהן גרושה, שנאמר: "ואשה גרושה מאישהּ לא יקחו" (ויקרא כ"א).

סיפורה של מצוה

לא היה זה עוד ויכוח סטנדרטי בין עשירי ומשכילי העיר פראג לבין רב העיר רבי יחזקאל לנדא -  'הנודע ביהודה'. ויכוחים רבים ומרים היו מתנהלים חדשים לבקרים, בין אותם משכילים, שחיפשו כל דרך להקל מעליהם עול תורה ומצוות תוך הרגשה כי עדיין יהודים שומרי תורה ומצוות הם, לבין הרב שעמד בפרץ לסתום כל פירצה בחומת הדת. אולם הפעם היה משהו שונה באויר. הויכוח נסב סביב נושא שהיה אישי במיוחד לאחד מחשובי העשירים, וברור היה כי אין בכוונתו להרפות בעניין. בנו יחידו בא בקשרי שידוכין עם אשה מנשות הקהילה, אשה נכבדה בעלת ממון ושאר מעלות, שידוך שלא בא בקלות אלא התרקם לאחר מאמץ רב. אולם חסרון אחד היה באשה זו - היותה גרושה לא אפשרה לה להתחתן עם בנו של העשיר, שכן העשיר היה כהן וממילא בנו אסור היה בנישואין עם גרושה. הרב היה כמובן איתן בדעתו שלא לאפשר זוג להינשא בניגוד לדעת התורה הקדושה, וכל הנסיונות לשכנע את הרב לסדר חופה וקידושין לא עלו יפה. לאחר ויכוח ממושך, קם העשיר ממקומו בזעם רב וקרא לעבר הרב: "אתה עוד תראה כי על אפך וחמתך אתה תסדר את החופה והקידושין לזוג ולא יעזור לך מאומה"! 

עברו מספר ימים ובביתו של הרב הופיע שליח מלכותי מטעם הקיסרית מריה תריזה. לרב המופתע התברר כי העשיר שבר את המוסכמה לפיה אין מערבין את הגויים בויכוחים הפנימיים שבין היהודים, פנה אל הקיסרית בבקשה כי תכריח את הרב המיושן להשיא את בני הזוג. לרב לא נותרה כעת ברירה והוא אמר לשליח כי כמובן שהוא ימלא את דרישת הקיסרית תרום הודה. צהלת משכילי העיר נשמעה למרחוק. ההכנות לחתונה נכנסו להילוך גבוה, השמחה המרובה על כך שהרב התכופף מעמדתו מילאה את ליבם בתחושה של ניצחון ולא היה מי שלא נתן את ידו לעזרה בהכנות המרובות.

מנגד, תלמידיו המרובים של הרב זעמו על העשיר וחוצפתו הרבה, הן בשל הרמיסה הגסה של מצוות התורה, והן על כבודו של רבם שאולץ להיות שותף במעשה הנבלה. אולם הרב לא הניחם לנקוט בשום מעשה, ואדרבה אדישותו היתה כל כך גדולה עד נראה היה כי הדבר אינו נוגע לו כלל.

קהל רב התאסף לחתונה. השמועה על החתונה בה גדול הדור ישיא כהן לגרושה, עשתה לה כנפיים, ורבים מפורקי העול שבאזור כולו באו לחזות במחזה במו עיניהם. דממה שררה במקום עת נטל הרב את הטבעת ונתנה בידיו של החתן. כנהוג הדריך הרב את החתן לומר אחריו מילה במילה: "הרי את מקודשת לי, בטבעת זו כדת... הקיסרית מריה תריזה". רחש של זעזוע עבר בין הנוכחים, ואז קרא הרב בקול: "מה אתם מתפלאים, הרי על פי דת משה וישראל אין שום אפשרות בעולם לזוג זה להינשא, אלא שהקיסרית היא זו שנתנה את האפשרות לזוג להינשא אם כן הם נשואים כדת הקיסרית ובשום אופן לא כדת משה וישראל". הכלה שנבהלה מאוד מדבריו של הרב הודיעה במקום כי היא מבטלת את החתונה ואינה מעוניינת יותר בקשר עם כהן זה.













