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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב
התורה מעל לשכל 
"זאת חוקת התורה", לשון חוקה מלמדנו, כי על אף שאיננו יודעים טעמה של המצוה, מצווים אנו לקיימה.

הציווי על פרשת פרה, הוזכר בתורה בפרשת בשלח "שם שם לו חוק ומשפט ושם ניסהו", ופרש"י שהכוונה לפרשת פרה. ואילו הלכותיה המעשיות נאמרו ביום השמיני למילואים, כפי שפירש רש"י.

פרשת פרה נכתבה דווקא כאן, בפרשת חוקת. בפרשה העוסקת באירועי שנת הארבעים במדבר, (עיין רש"י על הפסוק "ויבואו כל העדה מדבר צין") לאחר שכלו מתי מדבר, טרם כניסתם לא"י. התורה לימדתנו בסיומה של תקופה, כי כלל הפרשיות כולן הן בגדר חוק וגזירה, ויש לעשותן מתוך קבלת עול, "לא ניתנו מצוות אלא לצרף בהן את ישראל", (וכך הדגיש הרמב"ם בסוף הלכות מעילה).

הגמרא במסכת יומא (דף ג') דורשת על הפסוק: "כאשר עשה ביום הזה צווה ה' לעשות - זה מעשה פרה", מצות הפרה מסמלת את העיקרון של העשייה, מתוך קבלת עול מלכות שמים.

ובמסכת ברכות (דף ס"ג) דרשו חז"ל על הפסוק: "זאת התורה אדם כי ימות באוהל" - אין דברי תורה מתקיימים אלא במי שממית עצמו עליה. הדרכה זאת נלמדת מהנאמר לגבי פרשת פרה, ומלמדת על כל התורה, כי פרשת פרה היא ה'בניין אב' להנהגה המעשית בקיום המצוה, מתוך קבלת עול. חלק מקבלת העול היא היגיעה על דברי תורה, להמית עצמו באוהל, שאין נעשית יגיעה זו אלא מתוך קבלת העול, ועל כן הדגישה התורה: "זאת חוקת התורה", לא נאמר זאת חוקת הפרה, משום שהלימוד הוא על דרך כללית ביחס למצוות.

במסכת שבת (דף פ"ח) מספרת הגמרא – "אמר לו ההוא צדוקי לרבא, היאך הקדמתם נעשה לנשמע? א"ל רבא, אנא סגינן בשלימותא, כתיב בנו 'תומת ישרים תנחם'". רבא הבהיר לצדוקי כי עבורנו קיום התורה אינו מתוך ששכל בלבד מחייבן, אלא מפני שכך הוא רצון הבורא.

ובמסכת קידושין (דף ל"א) מובא המעשה בחכמי ישראל שביקשו לשלם שישים ריבוא עבור אבנים לאפוד, ואותו נכרי סרב להעיר את אביו לשם כך. לשנה אחרת זיכהו ה' שנולדה לו פרה אדומה, ונכנסו חכמי ישראל לקנותה בשישים ריבוא. ומובא בשם בעל קצות החושן שהסביר, כי הנכרי ימסור נפשו עבור מצוות כיבוד אב, שהיא מצוה שכלית, ואילו חכמי ישראל ימסרו נפשם לקיום מצוות פרה אדומה, שהיא חוקה ולא נתגלה טעמה.

ואמנם בגמרא ביומא (דף ג') מבואר, כי חכמי ישראל נהגו לעשות את מעשה הפרה בכהן טבול יום, 'להוציא מליבן של צדוקים'. צדוקים הם אלו הכופרים בתורה שבעל פה ובמגידיה (לשון הרמב"ם), ובוחנים כל פעולה על פי דעתם, ולא מתוך התבטלות לרצון ה'. 'להוציא מליבן' ביאורו, שיש צורך לחכמים לפעול בהנהגות כאלו, שיעוררו את הצדוקים לזעוק כנגד החכמים, ובכך יגלו לנו מצפוני ליבם.

הרחמן יזכנו לעובדו בלבב שלם, ולהיות תמימים בחוקיו אמן ואמן.

במה תורנית

האם כל אחד מחויב לפעול לשחרור פולארד מדין פדיון שבויים?

שעת ערב מוקדמת. אני משכיבה את ילדי הקטנים לישון, ומספרת להם סיפור לפני השינה: "רבי משה ליב מססוב, נסע פעם לאסוף כסף כדי לפדות משפחה, שהפריץ השליך אותה לבור הכלא...".

"אמא", קוטע אותי אחד הילדים, "גם היום אנחנו יכולים לקיים מצוות פדיון שבויים"? 

"שאלה טובה", עניתי, "אחינו יהונתן פולארד כלוא בארצות הברית, אולי אם נסייע במאבק לשחרורו נקיים מצוות פדיון שבויים"?
1) מרן הראשון לציון הגאון הרב מרדכי אליהו שליט"א

מצוה על כל אחד ואחת

לגבי השאלה - אם יש מצוות פדיון שבויים בנושא של יהונתן פולארד הי"ו. 

את השואלים צריכים לשאול - כיצד עולה על דעתם הספק הזה? ברור הוא שיש מצוה רבה וחובה גדולה על כל ישראל באשר הוא נמצא, לעזור ולסייע בכל כוחם ומאודם, לעשות ולפעול להוציא ולשחרר, את ה"ה יהונתן פולארד הי"ו שמסר עצמו לטובת הצלת כלל עם ישראל. 

לא זו בלבד שמצוות פדיון שבויים חלה על ה"ה יהונתן פולארד הי"ו, אלא זוהי מצות פדיון שבויים החשובה ביותר למען מי שמסר נפשו עבור עם ישראל. ה"ה יהונתן פולארד הי"ו לא רק סיכן את חייו למען עם ישראל, אלא הוא גם עבר שבעה מדורי גהינום במשך עשרים ושתיים שנה בכלא האמריקני למען עם ישראל.

ומצוות פדיון שבויים חלה עליו, והיינו שזה חל על כלל עם ישראל בארץ ובגולה לפעול בכל הדרכים, ולהשפיע על מי שבידו להוציאו מבית הכלא לחופשי.

ויהי רצון שנזכה לראותו כאן בארץ ישראל בעגלא ובזמן קריב, אמן כן יהי רצון.
מרן הראשל"צ היה השבוע בביקור אצל יהונתן (בפעם העשירית), ויצא מזועזע ממצבו הבריאותי הקשה. הרב ביקש לקרוא לציבור להתפלל לרפואתו ושחרורו של יהונתן בן מלכה בעז"ה בקרוב. 
2) הרב דב ליאור שליט"א - רב העיר קרית ארבע–חברון וראש הישיבה

לאחינו בני ישראל, גומלי חסדים ואוהבי עמנו. 

ממרומי הרי יהודה, ערש מלכות ישראל, שלוחה בזה ברכת חזק ואמץ לכל הפועלים למען שחרורו והשבתו הביתה של אחינו – יהונתן פולארד, הכלוא כבר למעלה מעשרים שנה, מפני שפעל למען שלומנו וביטחוננו. 

פדיון שבויים היא אחת המצוות החשובות בתורתנו, ומחויבים אנו לעשות כל מה שיש לאל ידינו לפעול ולהשיב את השבוי והכלוא לחיק משפחתו. 

בנסיבות הקיימות, עיקר העול בנושא פולארד אמור להיות מוטל על כתפי ראש הממשלה ושירות החוץ, והם מחויבים לעשות כל מאמץ לשחררו. במקומות רבים בעולם מחליפים שבויים ואזרחים שנחטפו או הואשמו בעבירות שונות, ואין שום סיבה בעולם שממשלת ארצות הברית לא תנהג כך כלפי מדינת ישראל.

לפיכך, אנו שולחים ברכת חזק ואמץ לראש הממשלה, והשם אלוקי ישראל יחזקהו ויאמצהו לעמוד בגאון מול שליטי עולם, למען כבוד עם ישראל ומדינת ישראל, וחפץ השם בידו יצלח. 
3) הרב יעקב אריאל שליט"א – רב העיר רמת גן
מתגברים על המכשולים

פדיון שבויים נחשבת כמצוה החשובה ביותר מכל המצוות שבין אדם לחברו, ומכל מצוות הצדקה פדיון שבויים היא הדרגה החשובה ביותר, כדברי הרמב"ם (מתנות עניים פרק ח'): "פדיון שבויים קודם לפרנסת עניים ולכסותן, ואין לך מצוה גדולה כפדיון שבויים. שהשבוי הרי הוא בכלל הרעבים והצמאים והערומים, ועומד בסכנת נפשות, והמעלים עיניו מפדיונו - הרי זה עובר על: 'לא תאמץ את לבבך ולא תקפוץ את ידך', ועל 'לא תעמוד על דם רעך', ועל 'לא ירדנו בפרך לעיניך', ובטל מצוות: 'פתח תפתח את ידך לו', ומצוות 'וחי אחיך עמך', 'ואהבת לרעך כמוך', 'והצל לקוחים למוות' והרבה דברים כאלו...".
מימי התלמוד ועד הדורות האחרונים מסופר על גדולי ישראל, שמסרו נפשם על פדיון שבויים.

על רבי פנחס בן יאיר מסופר (חולין ז'), שהלך לפדות שבויים, ובזכות הליכתו למצוות פדיון שבויים, נחצה לו הנהר, ולא רק לו - אלא גם למי שהלך עימו להביא חיטים למצות, וגם לישמעאלי אחד שהיה סוחר. לכולם הנהר נחצה בזכות רבי פנחס בן יאיר שהלך לפדות שבויים.

המהר"ל מפראג כדרכו, מסביר שבאגדה מעבר לפשט, יש משמעות עמוקה. חציית הנהר מלמדת אותנו על הכוחות הגדולים שיש להשקיע בפדיון שבויים, המתגברים על המכשולים שבדרך. פדיון שבויים הינו כוח עצום החוצה הכל - בכוחו חוצים נהרות, עוברים ימים, עושים דברים גדולים. החשיבות במצווה זו כל כך גדולה, עד שהיא נותנת לאדם כוח להתגבר על כל המכשולים.

פדיון שבויים הינו בעצם הרעיון העמוק ביותר של היהדות - זוהי מצוה שמהווה המשך ליציאת מצרים, שהיא הבסיס לכל קיומינו כעם ולכל המצוות שלנו, ומוזכרת בתורה 50 פעמים, ובפתיחת עשרת הדברות נאמר - "אנכי ה' אלוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים...", כי היא יסוד התורה והאמונה. 

יציאת מצרים היא היציאה מהעבדות, והיא הבסיס לתורה, מפני שאדם שאין לו חופש – אינו אדם! היהדות רואה בחופש את הבסיס לחיי אדם, כפי שאומרת הגמרא (בבא מציעא י'): "עבַדי הם – ולא עבדים לעבדים". מכאן אנו למדים שמי שכלוא ואינו חופשי - אינו אדם, כי החירות הינה הבסיס לכל תורתינו.

במקרה של יהונתן פולארד, עלינו לזכור שכלאו אותו על לא עוול בכפו, ולכן עלינו לעשות הכל כדי להוציאו מכלאו. וכפי שלמדנו מהמהר"ל, העניין תלוי ברצוננו: אם רוצים - אפשר לחצות נהרות ולעבור את כל המכשולים כדי להציל את חייו.

המצוה במקרה של יהונתן גדולה במיוחד: בדרך כלל, למרות שמצוות פדיון שבויים כל כך חמורה, ידועה ההלכה ש"אין פודים את השבויים יתר על כדי דמיהם...". אולם הרב ישראלי זצ"ל בספרו 'עמוד הימיני' מלמד, שלגבי אדם שיצא בשליחות עם ישראל ישנו דין מיוחד, הדומה לדין של אישה שבעלה חייב לפדות אותה מהכלא בכל מחיר ואפילו יותר מכדי דמיה. הדין ש"אין פודים את השבויים ביתר מכדי דמיהם" נאמר במציאות רגילה, אולם לא על אשתו שהיא כגופו. גם לגבי אדם שיצא בשליחות עם ישראל, מסביר הרב ישראלי, שחובתנו לפדותו היא מעבר למציאות הרגילה, אנו ערבים לו! לכן יש לפעמים התלבטויות קשות לגבי שחרור מחבלים כדי להציל שבוי שלנו, והנושא מורכב ומסובך. 

לגבי יהונתן פולארד העניין ברור ביותר: כאן מדובר באדם שיצא בשליחות המדינה, שפעל מתוך אחריות עצומה להצלת מדינת ישראל מסכנה נוראה. הוא שליח של כולנו, שליח מצוה, ואנחנו ערבים לו בכל מחיר!

יש החוששים ממתיחת היחסים עם ארה"ב ואין להקל ראש בכך. אולם מתיחת היחסים איננה קריעת היחסים, וקצת מתח מותר כדי להציל את פולארד. גם בין ידידים יש לפעמים מתיחויות. אנחנו צריכים לומר לארה"ב: יהונתן פולארד הוא אחינו, שעשה מעשה מוסרי להצלת ישראל מסכנות גדולות, ואנחנו ערבים לו ודורשים את שחרורו.

עיקר התביעה המוסרית היא כלפי מדינת ישראל הריבונית, החופשית: מדוע איננו תובעים בקול רם יותר את שחרור אחינו יהונתן? ראש הממשלה מפחד לדבר על כך בארה"ב. אולם לא צריך לדבר אלא – לצעוק, לזעוק, לדרוש את שחרור אחינו יהונתן! הזעקה צריכה להיות כל כך חזקה – שאחינו יהונתן ישמע אותה.

יהונתן נמצא שם, עמוק במעבה האדמה, בכלא הנורא והאיום הזה – והוא צריך לשמוע את הקול היוצא מירושלים בצורה ברורה וחזקה, קול שמבטא שלא שכחנו אותו, שלא הזנחנו אותו, שהוא אחינו ואנו ערבים לו.

אין זה העת לדיבורים אלא לעשייה - לזעוק ולהזעיק, ושהזעקה תקיף את הארץ כולה והעולם כולו מקצה אל קצה. ויהי רצון שנזכה שיתקיים במהרה בימינו: "ופדויי ד' ישובון, ובאו ציון ברינה, ושמחת עולם על ראשם".

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
צניעות בלבוש

שאלה: 
ביתנו בת ה-16 מבקשת ממני לקנות לה בגדים שלדעתי אינם צנועים. הסברתי לה את החשיבות של צניעות בלבוש, אולם היא מתעקשת וטוענת שהבגדים שאני מציעה לה הופכים אותה למכוערת, ורק בבגדים שהיא בוחרת היא נראית יפה. האם לעמוד על שלנו או להיכנע לה?

תשובה: 
שאלתך מורכבת מכמה נושאים, ואשתדל להתייחס אחת לאחת. 

הנושא הראשון, שאלת הצניעות בלבוש. יש לדעת שצניעות בנויה משני רבדים: הרובד ההלכתי והרובד הרגשי. ברובד ההלכתי, הייתי ממליץ, לעמוד בקשר עם תלמיד חכם אשר יסייע לכם כהורים לסמן בדייקנות מהן הדרישות ההלכתיות, כדי שלא תעמדו במצב מביך, בו את קבעת לבתך שבגד מסוים אינו צנוע, והיא פנתה לתלמיד חכם אשר קבע שהבגד עונה לקריטריונים ההלכתיים. למעשה, בכל דיון מקצועי, לא כדאי להכנס לעימות מול הילדים, אלא למסור זאת לגורם המוסמך. כמו שבמקרה שתתעורר בעיה רפואית, תלכו לרופא לקבל חוות דעת. 
ומכאן אני עובר לרובד הרגשי. יתכן שגם כשיתברר לך שלבוש מסוים עומד בגדרי ההלכה, עדיין לא תנוח דעתך, ותרגישי קושי בכך, מתוך הרגשה שלטעמך הבגד אינו צנוע, כפי שכתבת בשאלתך.

כאן אין מנוס, ואת כאמא, חייבת לכבוש את הרגשות ולהניח לבתך לקנות את הבגד, אשר כאמור, מתאים להלכה למרות שאינו מתאים להרגשה.

הנושא השני הקשור לשאלה הוא, ערכו של היופי אצל אשה או נערה.

חכמים קבעו שבעל צריך לשמח את אשתו בבגדים נאים. (פסחים ק"ט, רמב"ם יו"ט ו', שו"ע או"ח תקכ"ט) מכאן שהיופי וההופעה החיצונית אצל כל אשה הוא גורם רב משמעות. אסור ליצור אצל בנותינו תחושה שתורה ויופי סותרים זה את זה. לכן, גם אם הבירור ההלכתי מעלה שיש פגם בצניעות בבגד, צריך להתחבר עם הרצון הנכון של הבת, להיות בעלת הופעה נאה, להעריך את הרצון כאמיתי, ולהרגיש עמה את הצער על כך שגבולות ההלכה גורמים לה שלא לקנות את הבגד. ההתחברות עם הכאב שלה, תקל עליה להאזין לבקשתכם.

הנושא השלישי הוא, המשך הקשר עם בתכם. שָאלת האם להיכנע לה, כניעה משמעותה, שיש מלחמה ביניכם. אסור בשום אופן שזו תהיה ההרגשה ביניכם. הבת כבר בוגרת, יש לה עצמאות ויכולת לנהל את חייה באופן עצמאי. גם אם תשיבו לה שאינכם יכולים להתיר לה לקנות בגד כזה, עשו זאת מתוך יחס טוב ואוהב, ולא מתוך הרגשת ניצחון עליה. 
"ציון הלא תשאלי לשלום אסירייך"
ח"כ אורי אריאל – האיחוד הלאומי

אחינו יהונתן פולארד נמק בכלא האמריקאי כבר 7875 יום – רק משום שמסר נפשו להצלתנו בשליחותה של מדינת ישראל, ומסר לנו מידע בטחוני קריטי .

בשנת תשנ"ח הוכר פולארד כסוכן ישראלי: "יהונתן פולארד היה סוכן ישראלי, אשר טופל על ידי מי ששימשו כבעלי תפקידים בכירים ברשות ישראלית מוסמכת - ל.ק.מ. לאור עובדה זו מכירה מדינת ישראל במחויבותה כלפיו ומוכנה לשאת באחריות המלאה הנובעת מכך". 
שחרורו הובטח בהסכמי וואי, אולם קלינטון הפר את הבטחתו, וממשלת ישראל עברה על כך לסדר היום ולא פעלה למען שחרורו. בקיץ תשס"ג (2003) חתמו 112 חברי כנסת על עצומת בקשה לשחרור פולארד, אך רוה"מ דאז אריאל שרון לא העביר אותה לנשיא ארה"ב. 

בדיון מיוחד שהתקיים בכנסת לציון כניסתו של יהונתן לשנה העשרים ואחת בכלא, התקבלה פה אחד הצעת הסיכום שתבעה מראש הממשלה להגיש בקשה רשמית לשחרור פולארד. שנה וחצי עברה, וההחלטה לא התבצעה עד היום!
עלינו לתקן את חטא "מכירת יוסף": בשנתו ה-22 בבור הכלא, מצבו של יהונתן פולארד הולך ומדרדר, והוא נמצא כיום במצב של סכנת חיים. המפתח לשחרורו נמצא בארץ, ומחייב את כולנו בשינוי גישה לנושא.
לאחרונה התבטאו בכירים בארה"ב (ראש הסי. אי. אי. לשעבר ג'ימס וולסי, ועוזרו של קלינטון לשעבר דניס רוס) – שלאחר 22 שנה, הגיע הזמן לשחרר את יהונתן פולארד. אף בקרב יהודי ארה"ב יש התעוררות ופעילות למען שחרורו. אולם מצד ממשלת ישראל בכלל, וראש הממשלה בפרט, לא נראית שום פעולה לשחרורו, ועד היום לא הוגשה בקשה ישראלית רשמית לשחרור פולארד! 

המאבק להצלת יהונתן הוא מאבק על האחווה היהודית והערבות ההדדית העומדות בבסיס קיומנו, והיטיב לגעת בשורשי הדברים יהונתן עצמו, במכתב שכתב מהכלא לחיזוק תושבי שדרות: 

"אנו חייבים להחזיר את הערבות ההדדית! אחד בשביל כולם וכולם בשביל אחד!"

עלינו להפוך את נושא שחרור פולארד לנושא ראשון במעלה, ולא לתת לו לרדת מסדר היום הציבורי. בנפשנו הדבר. על כולנו להתגייס לשחרור יהונתן, במבצע מקיף שיש בו לא רק פדיון שבויים, אלא גם הכרת הטוב למי שהצילנו מסכנות גדולות, והצלת סוכן ישראלי שהושאר "פצוע בשטח".
	מבצע חירום להצלת יהונתן פולארד:

1) הפצה - הדבקות של סטיקרים לרכב, תוך מגמה להגיע בזמן קצר ליותר מ - 250,000 סטיקרים. מספר כזה שיסע בכל הארץ, יעזור לשינוי והתעוררות לשחרור פולארד. הפצה של שלטי מרפסת, תקליטורים, חוברות, חולצות וכובעים,צמידים וכו'. החתמה רחבה של העצומה לשחרור פולארד. כל זאת באתר: www.freepollard.net
2) קשר - מחזקים את יהונתן בכלא, במכתב לכתובתו – 
Jonathan Pollard 09185-016 
P.O.Box 1000 
Butner, NC 
U.S.A. 27509 – 1000
3) תפילה: למען שחרור יהונתן בן מלכה בכלל השבויים והנעדרים.
4) מחאה (הפגנות) - מבקשים ללא הרף מאישי ציבור ותקשורת בארץ ובארה"ב, לפעול לשחרור פולארד: משרד ראש הממשלה טל' - 02-670555 פקס - 02-6705475. 
הבית הלבן בארה"ב - 1-202-4561414(014) פקס - 1-202-4562883(014)
5) הסברה - מזמינים מצגת ו/או הצגה בעניין פולארד. לפרטים: 054-4734057
6) תרומות: לפקודת "ערבות"- הוועד להשבת יהונתן פולארד הביתה: בדואר: רח' רמב"ן 27 ירושלים 92422. הפקדה: בנק הדואר ח-ן 3152741 . טלפונית בכרטיס אשראי: 050-3569070

7) הרשמה לפרטים ופעילות, וקבלת עדכונים בדוא"ל: 
דוא"ל: freepollard@gmail.com www.freepollard.net
טלמסר: 054-6437218 פקס:02-5636162 
להודעות sms לשלוח את המילים 'פולארד הפעל' למספר 1315 (עלות כ-2 ש"ח בחודש).



נקודה טובה יצחק אברהמי
מצפה אשתמוע

קבלן הבניה סקר את מצפה אשתמוע בהתעניינות. מבטו חלף על הקרוואנים הפזורים בגבעה ועל דיר העיזים הקטן. הוא השקיף לעבר מטע הזיתים שניטע לא מזמן במורדות הגבעה. "כל הכבוד", אמר לראש ישיבת 'הר שלום' אשר תלמידיו עמלו רבות על פיתוח הגבעה, "עבודה יפה בהחלט". "תודה", אמר הרב מוטי גנירם, ועברו לדבר על הסיבה שלשמה הגיע הקבלן – בניית חדר האוכל הישיבתי. הם ראו את המקום בו עתיד המבנה לקום והקבלן החל לעבד בראשו את נתוני השטח. "יש לנו תנאי אחד", אמר הרב לפתע והקבלן נדרך, "אנו מבקשים שחדר האוכל ייבנה על טהרת העבודה העברית". הקבלן, יהודי שאינו שומר תורה ומצוות, הסכים בהתלהבות. "הדבר אינו פשוט לי", הוא הדגיש, "אבל אעשה את כל המאמצים".

וכך, הלך והוקם המבנה המיועד להיות חדר האוכל על ידי פועלים יהודים בלבד, כשתלמידי הישיבה מסייעים בשעת הצורך. "זה מקום קדוש", אמר הקבלן לרב בהתרגשות בסיום העבודה, "משהו שעוד לא ראיתי".

וכמו בסיפור חדר האוכל, דוגלת הישיבה בשילוב תורה יחד עם חיי המעשה כמו גם בעבודה עברית, אליה נרתמים התלמידים. התלמידים מטים כתפיהם לעבודות התחזוקה, החשמל, הגינון והניקיון, ולוקחים על עצמם את כל התפעול השותף. הם פועלים גם למטרות חסד שונות. דוגמה קטנה – בתחילת השבוע הם יצאו לעסוק בקטיף משמשים בישוב יתיר, שיחולקו למשפחות נזקקות על ידי 'חסדי נעמי'.

סיפורה של ישיבת הר שלום, הקרויה על שמו של שולי הר מלך הי"ד, מתחיל בחומש, שם היתה משפחת הר מלך אחת משתי המשפחות הדתיות במקום. לאחר שפרצה האינתיפאדה, החלו רבות מהמשפחות לעזוב את חומש, ומשישים משפחות, הצטמצם הישוב לכעשרים. אז הוקמו בחומש הגרעין והישיבה, ובעקבותיהם חזרו משפחות לישוב והצטרפו נוספות. לאחר כשנתיים נרצח שולי, ומאז נקראת הישיבה על שמו.

לאחר הגירוש עברה הישיבה זמנית לאלון מורה, עד ששוב נקראה לדגל, למצפה אשתמוע השוכן בדרום הר חברון, לאחר שיושביה השונים נאלצו לעוזבה. מה פירוש השם מצפה אשתמוע? התשובה היא במיקום הגבעה, הנמצא מערבית לכפר הערבי 'סמוע', אשר שימר את השם הקדום של המקום – העיר 'אשתמוע' הנזכרת בתנ"ך כאחת הערים ביהודה. בכפר 'סמוע' נמצאים גם שרידים של בית כנסת, ושל עיר שלמה מימי בית שני. בגבעה זו הצופה על הכפר והעתיקות אשר בו, שוכנת ישיבת 'הר שלום', ומצפה לחזור לאשתמוע, כמו לחומש ולמלוא רוחב ארצנו.

אז מה עושים 
אגף התשובה של תנועת קוממיות
רוצה להיות מעודכן\ת במה שחדש בעולם בתשובה?

רוצה לדעת יותר על פעילות ההחזרה בתשובה? 
הרשם\י לקבלת עדכונים דו שבועיים במייל.
להרשמה: osimtshuva@gmail.com
הישיבה הגבוהה בקדומים במגמת התרחבות!

אם הינך חפץ ללמוד באווירה של "גדלות בתורה" ו"עמל ביראת שמים", מקומך בישיבת קדומים. לפרטים: 052-8903771.
"השיבה שופטנו..."

מזה מספר חודשים פועל בית דין לממונות, בשכונת חומת שמואל (הר חומה) בירושלים, בברכת מרן הגר"א שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב, ובנשיאות הגאון הרב דב ליאור שליט"א. לפתיחת תיק ולפרטים ניתן לפנות למזכירות בית הדין, טלפון: 052-4267643. ההתדיינות אינה כרוכה בתשלום.

"יפו-מכאן הרב קוק התחיל..."
בימים אלו אנו בשלבי גיבוש מתקדמים של משפחות תורניות העומדות לעבור ולהתגורר ביפו ב"ה כבר בקיץ הקרוב.

הגרעין יתמקד בפעילות תשובה בגוש דן, פעילות רווחה וחסד ובחיזוק הגאווה היהודית ביפו.

אם אתם אידיאליסטים בעלי רצון לחזק את עם ישראל ברוח ולהיות חלק מקהילה תורנית הנבנית על אדני התורה והעשיה למען הכלל, מקומכם עמנו.

הגרעין מיועד לזוגות צעירים ולוותיקים.

לפרטים: עמיחי 052-6071500

מצוה גדולה 
מצות עשה ליתן שכר שכיר ביומו, שנאמר: "ביומו תתן שכרו" (דברים כ"ד ט"ו).

מצוה לספר

בין ההולכות אחר מיטתה של הרבנית שך, אשת הגאון הרב אלעזר מנחם שך זצ"ל ראש ישיבת פוניבז', היתה גם האחות אשר טיפלה במסירות ברבנית בימי חוליה. צערה הגדול היה ניכר היטב על פניה, למרות היותה רק עובדת בביתה של הרבנית, זכתה לקשר עמוק איתה ולהתפעל יום אחר יום מאישיותה המיוחדת. בלב כבד חזרה לביתה, תוך הרהורים על הצורך בחיפוש מקום עבודה חדש. 

דקות מספר לאחר הגעתה לביתה נשמעו נקישות בדלת. כשפתחה את הדלת נדהמה לראות על מפתן ביתה, את הרב שך בכבודו ובעצמו, שבדרך חזרה לביתו לשבת שבעה, נכנס לבית האחות על מנת לשלם לה את שכרה שטרם שולם.

*

לאחר פטירת הרבנית, דאגו בני משפחתו של הגאון הרב שלמה זלמן אויערבך זצ"ל, לעוזרת בית שתנקה את ביתו של הרב מידי ערב שבת. מידי שבוע, בזמן שהרב היה עסוק בשיעוריו והולך לטבול במקווה היתה היא מנקה את ביתו, וכשחזר מהמקווה היה משלם לה את משכורתה. שבוע אחד חזר מהמקווה וגילה כי העוזרת שסיימה את עבודתה במהירות, הלכה כבר לביתה מבלי לקבל את התשלום הקבוע. הרב נבהל מאוד מכך שלא שילם לה את משכורתה, ונרגע רק לאחר שנכדו נסע במיוחד לביתה ושילם לה את המגיע לה. מאז נהג הרב להשאיר את התשלום במקום מוסכם, ממנו תוכל לקחת את כספה גם אם בני הבית אינם נמצאים.

*

רבי חיים ויטאל זצ"ל, תלמידו המובהק של רבינו האר"י ז"ל, סיפר כי פעמים רבות האר"י היה מתעכב מלהתפלל מנחה, מפני שהיה לו חוב לפועל שטרם שילם באותו יום. לעיתים רבות לווה מתלמידיו כספים כדי לשלם לפועלים לפני השקיעה, ולעיתים היה מתפלל מנחה בזריזות ברגע האחרון לפני השקיעה, העיקר לא לבטל מצות עשה זו של "ביומו תיתן שכרו".

מצוה להורות

מצוה זו מצויה היא ביותר, וחמורה היא מאוד עד שאומרת הגמרא שהמבטל מצוה זו עובר בחמישה איסורים שונים (בבא מציעא קי"א).

אדם חייב לשלם את התשלום אותו הוא חייב לפועל, בייבי סיטר וכד' עוד באותו יום בו סיים לתת את שירותיו. אם סיים את עבודתו ביום חייב לשלם ביום, ואם סיים בלילה חייב לשלם את שכרו במהלך הלילה. חובת התשלום חלה במידה והפועל הודיע שסיים את עבודתו, כגון חייט שסיים את הכנת הבגד וקרא לבעלים לבוא ולקחתו. אולם אם הפועל אינו מקפיד, ומוכן לקבל את שכרו מאוחר יותר, אינו חייב לשלם מיד, אלא על פי הסיכום ביניהם. 

אדם המושכר לזמן ממושך, כגון עובד לחודש או לשנה, חייב לשלם לו באותו יום בו נגמרת עבודתו או יום התשלום על פי הסיכום ביניהם. ואם סוף זמן העבודה חל בלילה ישנה חובה לשלם לו עוד באותו לילה עד הבוקר.

אמרו המקובלים כי ראשי תיבות של "ביומו תיתן שכרו" הם 'שבת', ומי שבמהלך השבוע מקפיד על מצוה זו זוכה בשבת להארה מיוחדת, בנשמה היתירה המופיעה בשבת (פלא יועץ). 
"יש לנו תנאי אחד", אמר הרב לפתע והקבלן נדרך, "אנו מבקשים שחדר האוכל ייבנה על טהרת העבודה העברית".





על כולנו להתגייס לשחרור יהונתן, במבצע מקיף שיש בו לא רק פדיון שבויים, אלא גם הכרת הטוב למי שהצילנו מסכנות גדולות








