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עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

ציות עיוור או התחברות - מהי עבודת ה' הנכונה? - במדור במה תורנית – עמוד 2

ללכת לבד למחנה הריכוז - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

פרה אדומה
התפקיד המטהר של פרה אדומה אינו רק לטהר בדיעבד את הטמאים, אלא לכפר ולתקן את הגורם המקורי לטומאה, את השורש של הנפילה של העולם
פרשת פרה אדומה עוסקת בדרכי הטהרה מטומאת מת. והנה חכמים אומרים שפרה אדומה מכפרת. זאת אומרת שפרה אדומה לא רק מטהרת מטומאת מת, אלא גם מכפרת. ואולם צריך להבין על מה פרה אדומה מכפרת, שכן הנטמא על-ידי מת אינו חוטא ולמה צריך הוא כפרה? כדי לעמוד על ענינה העמוק של הכפרה הבאה על-ידי פרה אדומה, הננו נזקקים להידרש לדבריו של מרן הרב בספר 'אורות'.

תחילה נקדים, היה מי שהציב מטרה שיש בה אתגר לשאוף למזרח תיכון חדש שהשלום וקידמה שורים בו. היופי שבמטרה הזו הוא שיש בה לא רק שאיפה פרטית לאומית אלא שאיפה רחבה יותר, רב לאומית אזורית. אבל באמת לאנשי האמונה המטרה הזו אינה רחבה, כי שאיפת עם ישראל הרבה יותר גדולה. ובלשונו של מרן הרב (אורות התחיה פרק י'): "כנסת ישראל שואפת לתיקון עולם בכל מילואו". הווה אומר, לתקן את המזרח התיכון ואת המזרח הרחוק את המערב ואת הצפון ואת הדרום, את כל העולם כולו, את כל העולמות, את הדור הזה, את הדורות שהיו. זו המגמה וזו השאיפה של כנסת ישראל. לא פחות מזה!
רעיון זה נרמז בעניינה של פרה אדומה, שאמרו חכמים שיש לה תפקיד של כפרה ולא רק של טהרה. על מה היא מכפרת? על השורש הגורם לטומאה, שכן הגורם לטומאה זה המת, והמוות בא לעולם מפני החטא. אלמלא החטא לא היתה מיתה, החיים היו נמשכים לנצח, החטא הראשון שהיה בעולם הביא את המוות וגרם את הטומאה. נמצא, כי התפקיד המטהר של פרה אדומה אינו רק לטהר בדיעבד את הטמאים, אלא לכפר ולתקן את הגורם המקורי לטומאה, את השורש של הנפילה של העולם. פרה אדומה באה לטהר ולהחזיר את העולם למדרגתו המקורית העליונה הנצחית, שיש בה רק טהרה ולא טומאה.

הווה אומר שעניינה של פרה אדומה עמוק מאד. זו שאיפת עם ישראל היום, השואף לבנין האומה ולשיבת הארץ, אין זו שאיפה לאומית מצומצמת, אלא זו שאיפה של עומק הטוב החודר את כל היש בשורשו. להביא רוח חיים חדשה לעולם כולו. לבנות עולם חדש. זה עניינה של שאיפת הגאולה של עם ישראל. זה ענינו של משיח ששמו קדם לעולם וענינו לתקן את העולם כולו מהיסוד מהאור שקדם לעולם בטרם כל נפילה, בטרם כל חטא. אשרינו מה טוב חלקינו ומה נעים גורלנו.

מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

פדיון שבויים
ודאי שאסור להיענות לדרישות של סחטנות שיסכנו חיי יהודים בעתיד, ומי שכוונתו באמת לטובת העם והמדינה צריך לשקול את הנושא לגופו של עניין ולא מתוך שיקולים של רגש או כל נגיעה אחרת
פרשתנו עוסקת בשני נושאים עיקרים. הנושא הראשון - דין טומאת מת. אם נסתלקה הנשמה מן הגוף, כל מי שבא במגע או אפילו באוהל אחד עם הנפטר הוא נטמא, ואין לו ליכנס למחנה שכינה. כל נושא טומאת מת נובע מקדושתו של אדם מישראל, ואינו נוהג במי שאינו בן ברית. מבאר זאת  האור החיים הקדוש - גופו של אדם מישראל שימש נרתיק לנשמה קדושה, ובהסתלק הרוח נדבקות בו קליפות הטומאה, מה שאין כן במי שאינו יהודי שאצלו הגוף לא שימש נרתיק לנשמה הקדושה.
הנושא השני בפרשתנו המעבר מדור המדבר, עם תום פטירתם של אנשי הדור, לבואם של בני ישראל לקצה ארץ כנען והתחלת מלחמתם עם יושבי הארץ.
התורה מתארת גם מצב שבו לקחו הכנענים שבי מעם ישראל, כפי שמפרש יונתן בן עוזיאל על הפסוק "וישב ממנו שבי", חשוב להדגיש פרט זה היות ויש לו השלכה להתייחסותנו לאירועים שאנו נמצאים בתוכם.
המחבלים חטפו מאתנו מזה כשנתיים שלושה יהודים, ועד היום איננו יודעים באופן רשמי מה שלומם ומצבם. לאחרונה שמענו שהמחבלים מסכימים להחליף אותם באלפי חבריהם שישראל תאלץ לשחררם תמורתם.
תורת ישראל מקיפה את כל תחומי חיינו הפרטיים והכלליים גם יחד, ואנו צריכים להתבונן ולראות מה היא הדרכתה של תורה וכיצד ראוי לנהוג במצבים שכאלו. חז"ל קבעו (גיטין מ"ה) ש"אין פודים את השבויים יותר מכדי דמיהם". הנימוק לכך הוא כדי שלא לחשוף את עם ישראל לסחטנות עתידית, במקרה שהגויים עלולים לתפוש יהודי ולדרוש תמורה ללא כל גבול. 
ניתן להבין את דרישת המשפחות שיקיריהם נמצאים בשבי שהמדינה תענה לכל דרישה שלהם, ובלבד שיחזירו את הבנים. אולם על מנהלי המדינה מוטלת אחריות כבדה לשלום הציבור ובטחונו, ואם גורמי הביטחון אומרים שבמקרה שישחררו מחבלים הם עלולים לחזור על מעשיהם, וכן שזה יסכן את אחינו בעתיד, הדילמה שהאחראים אמורים להכריע בה היא קשה. אולם מי שכוונתו באמת לטובת העם והמדינה צריך להיות לו העוז והגבורה לשקול את הנושא לגופו של עניין ולא מתוך שיקולים של רגש או כל נגיעה מכל סוג שהיא, אלא לראות את טובת כלל ישראל.
אנו, בתור אנשים שמאמינים בהשגחה עליונה, שומה עלינו לברר לעצמנו מפני מה באה עלינו הצרה הזאת, כפי שהרמב"ם כותב (הלכות תענית פ"א) - שעל כל צרה שבאה על הציבור צריך לפשפש במעשים לתקן את המעוות, ולהתחנן לפני בורא העולם להעברת הגזירה הקשה.
לענ"ד נראה שמדינת ישראל עם מערכת המשפט שלה, עושה עוול למתיישבי ארצנו כולל שומרי תורה, ובפרט ברדיפה הקשה שהמערכת מתייחסת לאנשים שגילו התנגדות להסגרת ארצנו לידי המחבלים. עורכים משפטים למי שלפני שלוש שנים חסם כבישים, וגם מי שנשפט וריצה חלק מהעונש ומגיע לו לפי החוק הטורקי ניכוי שליש, מתעקשים ולא מאפשרים גם מה שמגיע לפי 'החוק'. חז"ל אומרים (פרקי אבות פ"ה מ"ח) ש"חרב באה לעולם על עינוי הדין ועל עוות הדין", אם במדינה עושים עוול לאזרחים הנאמנים לה בא העונש שהגויים חטפו אזרחים ולא יודעים כלל מה נעשה איתם. לכן צריך לבוא תיקון ביסוד! כל זמן שלא יתוקן העוול הזה לא נראה באופק שום פתרון לבעיה הכאובה הזאת שאנו נמצאים בתוכה.
הלוואי שקובעי המדיניות יפעילו קצת חשיבה ויתקנו את הטעון תיקון, ובזכות זה נזכה באמת להסרת החרפה והביזיון שמתלווה לכל המצב הלא נורמאלי הזה ונזכה לראות בישועת ה' על עמו ונחלתו.
 
במה תורנית
ציות או 'התחברות' בקיום המצוות?

בוקר. השעון מצלצל בקול גדול - "קום לעבודת הבורא". כהרגלי בקודש, אני מכבה את השעון בטפיחה עזה. די לעצבן, תן לישון. 

קול לוחש בלבבי - קום! זו חובה! 

ומנגד, קול שני - קום רק כשיתחשק לך ותרגיש שאתה 'מתחבר' לתפילה. אם כך תעשה, תראה איזה 'אורות' יהיו לך בתפילה. 

ולי רק נותר להחליט - איזה מהקולות הוא קולו של יצר הטוב ואיזה של יצר הרע?
1)הרב אריה הנדלר שליט"א - סגן ראש ישיבת ההסדר שעלבים

נעשה ונשמע

דרך סלולה היא לנו מאז עמדו רגלי אבותינו תחת הר סיני: "כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע" (שמות כ"ד) - ה"נעשה" הוא הציות, ה"נשמע" הוא ההתחברות. 
ובכן, ראשית לכל - ציות, ורק לאחר מכן, התחברות. וביתר פירוט - הציות שייך אל המעשה, אל דפוסי ההתנהגות. ההתחברות שייכת אל ההרגשה, המחשבה, התחושה. הציות הוא אובייקטיבי, ניתן למדידה, לביצוע. ההתחברות היא סובייקטיבית ותלויה בגישתו של כל אדם ואדם. 
אמור מעתה, המהלך נעשה כסדר הזה - בתחילה 'נעשה' ורק לאחר מכן 'נשמע'. ראשית עבודתו של האדם את קונו, היא מתוך מחויבות, מתוך התבטלות. האדם פונה מלמטה אל אלוקים, שומע את קולו ושומע בקולו. מקבל עליו דפוס התנהגות. קבלה שיסודה בהכנעה בפני מי שהאדם והעולם, שלו. 
רק בהמשך הדרך  - מתוך עשייה זו שראשיתה בקבלה מעשית של מצוות התורה, הולך ומתברר גם הקול הפנימי, התחושות, ההרגשות, כי אכן טוב ה'. התחושות הסובייקטיביות ימצאו את מקומן רק לאחר זמן של מחויבות מעשית. או אז תהיינה הרגשות אלו, הרגשות אמיתיות, הרגשות הקשורות ביסודן לחיי המעשה של התורה.
עד כאן באשר לקביעה הרעיונית העקרונית. באשר להנחיה המעשית ולשיטה החינוכית היומיומית, הרי שטוב יהיה אם נצמיד לעשייה ולציות גם את החוויה הדתית, וזאת - כדי לחזק את העשייה ואת הציות. אולם צריכים אנו שנאמר כי בראש ובראשונה עבדי ה' אנו, 'נעשה'. ורק לאחר מכן, 'נשמע'.  
ואולי מן הדין שנוסיף כאן עוד מילה אחת - דרך זו של ציות ורק אחר כך התחברות, טובה היא לא רק בקיום המצוות, טובה היא גם בכל הליכותיו של אדם. לא הכול בחיים הוא התחברות. לא תמיד מה שמוטל עלינו לעשות, גם "מאיר" לנו... צריכים אנו לדעת שהחיים ומערכות היחסים שהם מביאים עימהם, מורכבים הם, ומיומנות הציות עשויה להועיל לנו לעבור רגעים קשים, רגעים בהם לא הכול מתחבר.
 2)הרב דוד סמסון שליט"א - ראש ישיבת 'לך לך'
הציות מביא להתחברות

היום חושבים שההתחברות מביאה לציות, אולם הרמח"ל כותב שההפך הוא הנכון - דווקא הציות מביא להתחברות. עיקרון זה נלמד מהסדר המיוחד על פיו סידר הרמח"ל את ספרו מסילת ישרים. ספר זה מסודר בסדר חינוכי עולה ממדרגה אחת לחברתה, כך שכל פרק מביא לפרק הבא. והנה - הציות העיוור מובא בתחילת הספר ואילו ההתחברות מובאת רק בשער החסידות (פרק י"ט). כלומר הציות העיוור קודם להתחברות ולא להפך.

יתרה מזאת - בהלכה מובא שגם כוונת המצוות, שנתפסת אצלנו בדרך כלל כשייכת ל'התחברות', היא למעשה חלק מהציות. כך מצינו בהלכה שמצוות צריכות כוונה (שו"ע או"ח ס') אך הכוונה הנצרכת היא - "לצאת ידי חובה בעשיית אותה המצוה". המושג "לצאת ידי חובה" שייך לעולם של ציות וקבלת משמעת ואין לה מן ההתחברות מאומה.

וכן אנו מצווים לקרוא ולהתכוון בפרשת קריאת שמע פעמים ביום כל יום ויום. "הקורא את שמע ולא כיוון את לבו... לא יצא ידי חובתו" (רמב"ם הלכות ק"ש ב', א'), אך הכוונה שאנו מצווים בה מן התורה היא לקבל על עצמנו "עול מלכות שמים"  ו"להיות נהרג על קידוש השם" (משנ"ב ס"א ס"ק ג'). כלומר - המצוה הזאת היא קבלה צייתנית של המצוות ללא כל קשר להתחברות אליהן.

יחד עם זאת, את החשיבות של ההתחברות אנו מוצאים בספר החסידים (סימן מ"ו, מובא במשנ"ב ה', א') - "...וכשהוא נוטל ידיו ומברך או כשמברך על הפירות או על המצוות השגורות בפי כל האדם, יכווין לבו לברך לשם בוראו, אשר הפליא חסדו עמו ונתן לו הפירות או הלחם ליהנות מהם וציווהו את המצוות. ולא יעשה כאדם העושה דבר כמנהג ומוציא דברים מפיו בלא הגיון הלב, ועל זה חרה אף ה' בעמו ושלח לנו את עבדו ישעיהו ואמר: 'יען כי נגש העם הזה בפיו ובשפתיו כבדוני ולבו רחק ממני ותהי יראתם אותי מצוות אנשים מלומדה'... באים בביתי ומתפללים לפי תפלות הקבועות כמנהג אבותם בלא לב שלם. הם מנקים את ידיהם ומברכים על נטילת ידיים, ובוצעים ומברכים ברכת המוציא, שותים ומברכים, כמו שהדבר שגור בפיהם, אך בעת שהן מברכין אינן מתכוונין לברכני...".
אם כך - הבסיס חייב להיות קבלת עול מלכות שמים ועול מצוות, אמנם בשלב ב' אנו מצווים גם להתחבר אל המצוות ולא לעשותן כמצוות אנשים מלומדה. חלילה וחלילה להפוך את הסדר, כי כל מי שהופך את הסדר מבטל בעצם את מצוות קריאת שמע וקבלת עול מלכות שמים. 

ויהי רצון שמתוך קבלת עול מלכות שמים נזכה כולנו להרגיש - "כאיל תערוג על אפיקי מים כן נפשי תערוג אליך אלוקים".
3)הרב מרדכי גנירם שליט"א - ראש ישיבת הר-שלום, (חומש) מצפה אשתמוע

שניים ביחד וכל אחד לחוד
ההתחברות חשובה היא, שהרי האידיאל הוא לקיים את המצוות מתוך חיבור נפשי והזדהות, וכפי שלימדונו חכמים שיש קשר בין חובת האברים לחובת הלבבות. עיקרון זה נכון בכל סוגי המצוות:

במצוות שבין אדם למקום, לדוגמא - אדם שנכנס לסוכה מתוך שמחה על כך שהוא זוכה לחסות בצילו של הקדוש ברוך הוא, מקיים מצות סוכה יותר בהידור ממי שנכנס לסוכה כמי שכפאו שד. מצוות שבין אדם לחברו הם חלק מהמצוה הכללית של "ואהבת לרעך כמוך". לכן המצוה מתקיימת בשלמותה, כאשר האדם מסייע לרעהו מתוך אהבה, ולא ששונא את רעהו אך עוזר לו בעל כורחו. הדבר בולט במיוחד במצוות לא תעשה, בהם אנחנו מחנכים את האדם לסלוד בנפשו מפריצות, גזל, אכזריות ועוד, ולא שיהיה האדם להוט בלבבו אחריהם אך נמנע לעשותם רק בגלל הציות למצווה.
בנוסף - חשוב להדגיש שהחיבור למצוות הוא טבעי. הקדוש ברוך הוא הסתכל בתורה וברא את העולם, כך שהתורה מתאימה לאדם ולעולם. הדבר בא לידי ביטוי אצל אברהם אבינו, שלפי המדרש קיים את כלל התורה על ידי התחברות טבעית אליה - "נעשו שתי כליותיו כמין שני רבנים, והיו נובעות ומלמדות אותו חכמה" (בראשית רבה ס"א), וכך יכול להיות אצל כל אחד ואחד מישראל אם ילך לפי טבעו. 
מצד שני אנחנו חייבים גם את הצייתנות, כי הרבה פעמים החיבור לדבר יבוא רק על ידי הרגל מלאכותי אליו. לדוגמא - על ידי נתינה מאולצת נוכל להגיע לאהבת האחר ולתת לו מתוך אהבת ישראל. הדרך להזדהות וחיבור למצוות עוברת דרך כבישת היצר.

בנוסף - לצייתנות יש עוד ערך גדול מאוד מצד עצמה, כי יש בה ביטוי של היחס הנכון שלנו כלפי הקב"ה, שהוא מְצווה ואנחנו עושים ללא שום קשר להבנה או להתחברות שלנו. תכונה זו היא מעלה גדולה מאוד שעלינו לשאוף אליה. מעלה זו השיגו ישראל במעמד הר סיני בשעה שהקדימו "נעשה" ל"נשמע", ובזכותה זכו שבאו שישים ריבוא מלאכי השרת וקשרו שני כתרים לכל אחד ואחד מעם ישראל (שבת פ"ח). מדרגה זו של ביטול גמור לציווי הקב"ה היא גם חיוב עלינו וגם מדרגה גבוהה של עבודת ה'. ואולי אפשר לומר שמצוות פרה אדומה ושאר החוקים שנצטווינו ללא טעם, באו להאיר את עינינו ולזכותנו במדרגה זו. 

נמצינו למדים שהצייתנות והחיבור למצוות - בחינת "נעשה" (הצייתנות) "ונשמע" (החיבור), הם שני דברים המשלימים זה את זה, ועלינו לקנות את שניהם. נציית למצוותיו של ריבון העולמים, כאילו אין לנו שום אפשרות של הבנה וחיבור אליהם, ובמקביל נשתדל להבין ולהתחבר לתוכן הפנימי שהקב"ה הנחיל לנו במצוותיו.
משולחנה של קוממיות –
מה לתל אביב ולאחדות?/ אריאל לביא

מי שהוא עבד של ה' - יודע שלכולם יש מקום, כל אחד במשבצת שלו
"מה קורה עם הציבור שלנו"? סח לי חבר במבט מיואש. "מאז הגירוש האחדות רק הולכת ומתפוררת. אפילו כשברור שאין מנוס מלאחד את כל המחנה הדתי, אף אחד לא מרים את הכפפה..."

"מי אמר שצריך אחדות דתית"? זרקתי לו בקצת התרסה. "הרי בתחום הפוליטיקה מדובר בסה"כ על שיתוף פעולה טכני בין כל אלה שהכיפה היא סמלם המשותף. לי למשל", נתתי לו דוגמא - "יש הרבה חברים שאינם שומרים תורה ומצוות (עדיין) והם נאמנים מאוד לארץ ישראל, לעם ישראל ואפילו לשמירת המסורת בצורה ממלכתית, יותר מכמה חברים עם כיפה לראשם! בכנות אני אומר לך, אני לא יודע על מי אני יותר סומך בדרך הארוכה להנהגת המדינה".

"ועדיין, 'הלוואי אותי עזבו ותורתי שמרו'", ענה לי החבר. "כבר ראינו כמה מנהיגים שבנו את הארץ, ולעת זקנתם עשו 180 מעלות כיוון שבאמת לא היה להם בסיס תורני מחייב"!

הבטנו אחד בעיני השני וידענו שאחדות טכנית כזאת היא דבר טוב מאוד, אבל צריך משהו יותר עמוק.

יום חמישי היום, נזכרתי. "אולי תבוא איתי לבית חברות"א שזה עתה נפתח בת"א, נראה לי שאצל המתקרבים ליהדותם, נמצא את התשובה".

אכן. 

ראינו שם חבר'ה מכל מיני סוגים. מדברים, שמחים, עיניים נוצצות. הלבוש החיצוני כלל לא העיד על קשר בין המשתתפים, אבל הרגשה של אחדות ושל מטרה משותפת זרמה באויר! היו שם ויכוחים על שבת, ארץ ישראל ודיונים על זוגיות. ולמרות שהצדדים לא הסכימו, היתה הקשבה בין הצדדים והתבוננות בדבריו של הזולת. כמובן, עד ההופעה של שולי רנד. שמה כבר לא היתה מחלוקת בכלל, לגבי טיב המוזיקה והעוצמה הרוחנית של המבצע...

תגיד לי, שאלתי את אריאל (ממפעילי הבית) בסיום הערב: איך מגיעים למקום כזה שבו יש הרבה דעות ומכולם נוצרת דעה אחדותית כוללת, חדשה?  

אם כבר דיברת במילים של הרב קוק, אני אראה לך פסקה קצרה של הרב שעונה את התשובה: המבקש את אלוקים תמיד, מי שחש בנשמתו תביעה פנימית לאור ה', לצמאון אלוקי, יעז וישמח במתת גורלו. קודם כל צריך לאבחן את עצמך: מי אני מול אלוקי? כמה אני משתוקק לעשות את רצונו? כמה אני חש בתוך תוכי את הצורך לדבר איתו? להודות על מה שיש ולבקש על מה שעוד אין?

אתה מרגיש את זה? כן! די לרדיפה אחרי הכסף והכבוד, אני רוצה לרדוף רק אחרי ה'! אחרי הטוב המוחלט הזה שעשה ועושה לי כ"כ הרבה טוב!

ועכשיו, אל תשאיר את הידיעה המשמחת הזאת, המאושרת הזאת, אצלך בבטן. "ידע שאהבתו וצמאונו הקדוש איננו בעבור עצמו לבדו, אלא בעד כל העולם כולו, ובכל עת יכוין לזכות את אחיו איתו, את עמו, את דורו, ואת כל הבריות וכל העולמים כולם" (אורות הקודש עמ' ת"ג).

אם לך טוב, תספר על זה לאחרים! אם מצאת קצת את האות המיוחדת שלך בתורה, יש לך את היכולת והחובה, לעזור לאחרים למצוא את דרכם המיוחדת להם. אתה תעזור לו והוא יעזור לך. מי שהוא עבד של ה' - יודע שלכולם יש מקום, כל אחד במשבצת שלו. הלבושים החיצוניים, לא מעכבים כלל את הדיבור, על השאיפה המשותפת לעבוד את ה'. ואז, גם לא מגיעים חלילה, למקום שבו ההלכה הופכת לכלי ניגוח בין גישות שונות, במקום לבטא את האחדות המעשית ביניהם.

אז מי אמר שהרב קוק לא רלוונטי לדורינו?!

לתגובות : osimtshuva@gmail.com
אז מה עושים 
ישיבת הר שלום, חומש

בשבת פרשת בלק תתקיים שבת גיבוש בישיבת הר שלום (חומש) הפועלת במצפה אשתמוע סמוך לישוב שמעה בדרום הר חברון.

לפרטים נא ליצור קשר עם הרב מוטי 052-4239711.

עדכוני אגף התשובה

בחסדי שמים עצומים זכינו לפתוח את בית חברות"א בת"א! אחרי חודשים ארוכים של הכנות, הגענו ב"ה לרגע הפתיחה, בו התכנסו 100 נשים "תל אביביות" לשיעור של הרב יונתן מילוא והופעה מרגשת של אתי אנקרי "לנשים בלבד". מחיאות הכפיים נמשכו הרבה זמן וכל הנשים, בלי יוצאת מן הכלל, מילאו משוב המפרט את העדפותיהם בהמשך הקשר עם הבית. יש עוד הופעות ושיעורים ואנחנו צריכים את עזרתכם: בשליחת פרטים של חברים שמעוניינים ביהדות וגרים בת"א והסביבה וכמובן בעזרה כספית להמשך פעילות ברוכה.

לפרטים: נעם 054-6713740 ו osimtshuva@gmail.com
דיסק לנשמה 1

האתר yeshiva.org.il הוציא דיסק שעורים חדש בנושא פיתוח האישיות ומודעות עצמית, בעקבות הצלחתו של הדיסק הקודם בסדרה. הדיסק מכיל שעורי טקסט, mp3 ווידאו למחשב ולנגנים. ניתן להשיג באתר או בטלפון 03-6395559. מומלץ.
דיסק לנשמה 2
לאחר שרובנו כבר זכינו להכיר את 'הניגון שבלב', ניגוני החלילית המרגשים של אליעזר רוזנפלד, שמחנו לפגשם באריזה חדשה המחלקת את הניגונים המרגשים לארבעה דיסקים שונים על פי נושאים: ניגוני שבת, קרליבך, שירי נשמה ושירי חתונה ומארז נוסף של שירי 'ארץ ישראל היפה'. להזמנות: 02-5374144
לקראת החופש הגדול - יעל 

כל רגע ביום מהקימה בבוקר ועד ההליכה לישון, יכול להיות רגע משמח ומענג, אם נחשוב כיצד לשמוח בו ולהפכו לחוויה

כולם עמדו נרגשים מאחורי הדלת, חיכו לבשורה המשמחת הגואלת.

הדלת נפתחה והמיילדת בישרה: מזל טוב לסבא, לסבתא  ולכל המשפחה.

נולדה לכם נכדה בשעה טובה. סבא וסבתא הטריים נכנסו לחדר לידה, התרגשו לראות את נכדתם הראשונה. ביתם הפכה לאם חתנם לאב והתינוקת המתוקה... שמחה וצהלה.

עברו הימים, חלפו הזמנים וכולם מחכים ... לחיוך הראשון, לאחריו מחכים שהתינוקת תתהפך מהבטן לגב, וכשהיא מתהפכת... מחכים שתזחל, תעמוד, נמצאים אנו בעמדת המתנה... מחכים...

וביום יום אנו לא מחכים?

כשהילדים קמים אנו מחכים שילכו לגן, כשהם חוזרים אנו מחכים שיסיימו את ארוחת הצהריים, שישחקו יפה בבית, ונלך לגינה ... מחכים שילכו כבר לישון ויגיע השקט הגואל.

שמתם לב שאנחנו לא כ"כ נהנים מההווה ורוב הזמן מחכים?

אולי נתחיל ליהנות מהווה הנפלא הסובב אותנו?

לא נהיה עסוקים רק בלחכות, נהנה עם הילדים בכל החוויות.

בוקר חדש - נהנה בקימה בבוקר, בשיר ובהלל נתארגן בשמחה, כל פעילות מזדמנת, נקבל בהנאה ונאמר פשוט, תודה! נהנה מכל שלב בהתפתחות הילד, נתרגש ונחיה את הרגע עד הסוף, שהרי יבוא יום שנתגעגע לחוויה הנפלאה הזו.

כל רגע ביום מהקימה בבוקר ועד ההליכה לישון, יכול להיות רגע משמח ומענג, אם נחשוב כיצד לשמוח בו ולהפכו לחוויה, נבין שיש לנו כאן יכולת בחירה ולא נחכה שיגמר כבר במהרה.

בכל עת הקב"ה מתגלה אלינו בדרך מיוחדת, אם נדע להרגיש ולהיות בתוך הזמן, להודות לה' על הקיים, לחוות את הרגע ולא לחכות שיגמר, אז נזכה אל בורא עולם להתחבר.

ה' לכל חג ולכל זמן ברא מצוות וחוויות שאל פנימיות הזמן וההוויה אותנו מקשרות, נתבונן בדוגמאות: בראש השנה המפגש שלנו בשמיעת קול שופר, אנו עומדים פאסיבים, מקשיבים לקול הקורא מאלוקים, מקשיבים לקול הקורא לנו מבפנים, בכך אנו מתחברים לעבודת ה', רק מאזינים. ואם נתקע בשופר בפורים, האם המעשים יהיו משמעותיים? ואם נבנה סוכה באב, האם נחוש את צל ה' כאב? לכל זמן הדרך להתקשר לה' היא שונה - חשוב להקשיב למעשה וגם למנגינה.

והנה ה' זימן לנו תקופה הניצבת לפנינו. לא יום לא יומיים לא חג של שבוע אלא חופש של חודשיים. הכתפיים כואבות מהמשא והאחריות, בציפייה נחכה ואפילו בדריכות - שיעברו החודשיים במהרה.

בעצם- שוב חזרנו לדפוס הרגיל, אנו ממשיכים לחכות ... למה?

שיעברו לנו בין הידיים, עוד חוויות, שיכלו להיות נפלאות!

אולי נבחר לראות בחופש הזדמנות מקסימה להשלים את מה שרציתי כל השנה?

להיות יחד, להתגבש ליהנות, להרוויח חוויות חדשות, ללמוד יחד עם הילדים דברים חדשים, להשקיע ולחנך לדברים חשובים... לדבר, לפטפט, לצחוק, ליצור, לשיר לטייל ולשמוח!

הילדים שלנו כל כך מקסימים, ובשטף החיים אנו לא מספיק מהם נהנים!

אפשר לתת להם לארגן פעילות, כל אחד בתחום שהוא אוהב, שייקחו אחריות וירגישו בוגרים, כל אחד בהתאם לגיל ולכלים. נשתף אותם בניהול הבית, כל ילד בתחום שהוא חזק. נהנה מכל רגע עד הסוף, לא נהיה עסוקים בלהפסיד חצי חופש על דאגה, שהחופש מתקרב לסיומו.

ואם יש רגע שפספסנו, מיד לאחריו יכול להיות רגע נפלא שנחווה בו חוויה חדשה, שהרי בידינו הבחירה! נראה בחופש אתגר והזדמנות נפלאה, שלא יישכח כל השנה.
מצוה גדולה  - שמואל הולשטיין
ב"ה

מצות לא תעשה שלא להתחתן עם עכו"ם, שנאמר: "ולא תתחתן בם" (דברים ז').

סיפורה של מצוה

ארבעים ושניים אנשים היו בקבוצתו של הרבי מצאנז-קלויזנבורג, עליהם הוטלה משימה - לפנות חלק מגיטו וארשא החרב. העבודה נמשכה כארבע עשרה שעות ביממה, עבודת פרך תחת מגלבי הצוררים. המזון המועט והתנאים הנוראים הפילו חללים בזה אחר זה. את הלילות בילו בחדר קטן, צפוף ומחניק, כשמידי בוקר אלו שנשארו בחיים יצאו לעבודה. 

לילה אחד, לאחר כשבועיים של ייסורי תופת, מתוך הקבוצה כולה ששכבה בחדר, רק הרבי ועוד אדם נותרו בחיים. הרבי, תשוש, מנסה בכל כוחו להחזיק מעמד, פנה אל השוכב לצידו ושאלו האם הינו יהודי. האיש ענה לו בחיוב, "וכי אם לא הייתי יהודי הייתי כאן"?! לשאלת הרבי מהיכן הוא ובמה עסק לפני המלחמה, ענה האיש כי הינו מהונגריה, ולפני המלחמה היה נשיא הבנק ההונגרי. לשאלת הרבי עד כמה תפקיד זה הינו בכיר, ענה האיש, כי התפקיד כל כך בכיר עד כדי כך שתמונתו של נשיא הבנק הייתה מוטבעת על גבי שטרות הכסף של המדינה, ואף הביע פליאה על כך שהרבי לא שמע את שמו קודם לכן. הרבי התפלא, וכי נתנו ליהודי תפקיד כל כך בכיר? ענה לו האיש כי אינו יהודי. ולפני שהרבי הספיק לשאול לפשר הסתירה בדבריו, ביאר כי אומנם נולד יהודי, אך בצעירותו התנצר, והתקדם במשרותיו עד שהגיע למעמדו הבכיר כל כך. "האם הועלת ועזרת לממשלה ההונגרית"? שאל הרבי, ובתשובה ענה האיש, כי ניתן לומר שלא רק שעזר לכלכלה ההונגרית אלא אף שממש הצילה, שכן לפני כניסתו לתפקיד הכלכלה הייתה על סף קריסה והוא הצליח לבלום את המצב המדרדר. "וכי אם כך לא היה ראוי שישאוך על כפיים במקום שתיזרק הנה"? האיש משך בכתפיו כשיגון עמוק נשקף מעיניו. "אל תתגרה בי, ואל תזרה מלח על פצעיי שותתי הדם, אכן לא היה ראוי כי יעשו לי כדבר הזה". הרבי המשיך: "מילא אני לא נתתי לאף הונגרי אפילו כוס מים, מובן מדוע לא פעלו לעזרתי ולא היה איש מהם שהצילני, אולם אתה שכל כך הועלת לכל האומה ההונגרית, לא היה מתאים כי הממשלה ההונגרית לא תרשה יחס כזה כלפיך"? האיש שתק. 

למחרת בלילה שכבו שוב שניהם זה לצידו של זה. הרבי שאל את האיש: "ואשתך, האם היא יהודיה"? האיש הניע את ראשו בשלילה. "האם היא הצטרפה אליך למחנה הריכוז"? שאלו הרבי. האיש התרגז על השאלה: "וכי איך יעלה על הדעת כי אישה נוצרייה תכניס את עצמה לגיא המוות?" ענה לו הרבי: "אני לתומי חשבתי כי אישה טובה ומסורה הולכת עם בעלה לכל מקום". לשאלת הרבי האם חיו בטוב, ענה האיש - כי האהבה ביניהם הייתה עצומה וכי דאג לפנקה בכל דרך אפשרית. "ובכל זאת לא באה עימך הנה... האם יש לך ילדים ממנה"? שאל הרבי. האיש סיפר כי יש לו שלשה בנים, האחד עורך דין מצליח, השני רופא דגול והשלישי איש עסקים מיליונר. הרבי שאלו האם מי מהם ליווהו למחנה, או שמא דואגים הם מרחוק לרווחתו. האיש, שעצב רב נשזר בקולו, ענה: "הם בביתם ממשיכים את חייהם, אף אחד מהם לא בא ללוותני, וזאת למרות ההשקעה האינסופית שהשקעתי בחינוכם המעולה ובחייהם הנוחים והיוקרתיים". "אינני מבין" המשיך הרבי, "הרי אפילו לאחר מותו של אדם ילדיו מלווים אותו לקבורה, ואילו הם את אביהם החי לא ליוו ואינם דואגים לשלומו"? לאחר דיון ארוך לתוך הלילה בענייני השקפות, דעות, עניינם של ישראל ועוד, האיש המיוסר ביקש מהרבי להפסיק את דיונם הכאוב בנושא זה. 

בלילה השלישי, בחשיכה נוראה, כשסביבם עשרות גופות, התחיל האיש לבכות: "חשבתי על מה שאמרת, אכן טעיתי בדרך החיים, טעיתי בכך שהתנצרתי, טעיתי בכך שנשאתי אישה נוצרייה וגידלתי ילדים שאינם יהודים". וכך המשיך ביבבות של חרטה. למחרת, סיפר הרבי, לא היה האיש בין החיים, "לפחות זכה להרהור תשובה רגע אחד לפני מותו..."













