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ב"ה
גיליון מס' 152 פרשת חוקת/ ד' בתמוז תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

השיניים של עוג מלך הבשן
כנגד צבא שראשיו עסוקים ברדיפת כבוד ועינוגים, די בפגיעה מועטה כדי שתוציא אותו משווי משקלו, עד שהוא יתמוטט וישבר. את זה עשה משה
המלחמות הראשונות של ישראל בכיבוש ארץ-ישראל היו מלחמות סיחון ועוג. במלחמות אלו טמון מסר חשוב על סדר העולם. סיחון ועוג היו גוים גדולים ועצומים מאד, וד' הפיל אותם לפני ישראל. הם באו למלחמה בכוחם הגשמי, החומרי, הצבאי, אשר היה רב עוצמה ואילו אנחנו באנו בכוחנו הרוחני, בשם ד', בשם הרוח שניצחה את הכוח. חכמינו אמרו (ברכות נ"ד): "הרואה אבן שבקש לזרוק עוג מלך הבשן על ישראל... - על כולן צריך שיתן הודאה ושבח לפני המקום". הייתה מסורת בישראל על אבן ידועה שהיא זו שאותה ביקש עוג לזרוק על ישראל. ומספרת הגמרא שאמר עוג: מחנה ישראל הוא שלש פרסאות, הלך ועקר הר בגודל של שלש פרסאות ושם על ראשו, הביא הקב"ה נמלים שנקבו את ההר מעל ראשו וההר צנח על צווארו. ביקש להרימו - נתארכו שיניו לכאן ולכאן ונכנס בהר, ולא יכול היה להשתחרר ממנו, וזהו שכתוב: "שיני רשעים שִׁברת", אמר ריש לקיש: אל תקרי "שִׁברת" אלא "שרבבת". משה היה גבוה עשר אמות, לקח כידון בן עשר אמות וקפץ עשר אמות, הכהו בקרסולו והרגו.

נראה שאין כוונת דברי חכמינו אלה לספר את סיפור המלחמה כמו שהוא, אף שבאמת הייתה מסורת על האבן שבקש עוג לזרוק על ישראל. אך עיקר כוונת חכמים הייתה לעמוד על אופי המלחמה. עוג בא בכוחו הגופני הגדול כנגד ישראל אשר באו בשם ד', והגוף הגדול אינו יכול לעמוד בפני רוח האמונה והסייעתא דשמיא שהן המנצחות.

אכן נראה שהתיאור המפורט של מעשה עוג בא להראות מה קורה לכוח גשמי ללא רוח פנימית. אפשר שחכמים בקשו להמשיל את הכוחות הצבאיים הכבירים של עוג מלך הבשן לאבן הזו שהוא רצה לזרוק על ישראל. לישראל לא היו כוחות רבים, ובדרך הטבע ביכולתה של מכה אחת להכות את עם ישראל כולו. עוג לעומת זאת, ריכז את הכוחות והנהיג אותם למלחמה, זו היא כוונת חז"ל בתיאורם את לקיחת האבן ששם על ראשו. אכן עוג וצבאו היו אמנם חזקים פיזית, אבל נטולי תוכן רוחני, חסרי מוטיבציה ערכית. שכן כל ראשי הצבא עסקו בשיפור מעמדם, בכבודם, בגאווה נבובה, וממילא חדר ריקבון להנהגה הצבאית. את זה המשילו חכמים באומרם שבאו נמלים ועשו חורים בהר, וההר צנח על צווארו. עוג מלך הבשן התחיל לחוש בקלקולים שבצבא, ובסכנה שמא צבאו לא ינצח. הוא מנסה להוריד את ההר, אבל כבר היה מאוחר. הרברבנות שלהם שהם ינצחו סבכה אותם, השיניים נתארכו ונסתבכו בהצהרות של ההתפארות וכבר אי אפשר היה לסגת. 
כנגד צבא שראשיו עסוקים ברדיפת כבוד ועינוגים, די בפגיעה מועטה כדי שתוציא אותו משווי משקלו, וכך הוא מתמוטט ונשבר. כך פעל משה. הוא פגע בקרסולו של עוג, אמנם מפגיעה בקרסול לא מתים, אבל עוג התמוטט ונפל, והאבן שעל ראשו ריסקה אותו ומת. הנמשל: ישראל בכוחם הקטן יחסית, אבל בעוצמה רוחנית, בכוח האמונה והביטחון בד', הצליחו לערער את המערך הצבאי של עוג מלך הבשן, והוא נתרסק מעצמו. 

זה מזכיר קצת את מלחמת ששת-הימים אשר פרצה בגלל רברבנותו של נשיא מצרים דאז, שהתאחד עם סוריה וירדן ושאר המדינות במטרה להלחם בישראל. הוא התפאר שבזמן קצר ינצח את ישראל, והכניס את צבאו לסיני, ואחר כך לא ידע כיצד לרדת מהעץ שטיפס עליו ברוב התפארותו. למרות שלערבים היה כוח צבאי גדול ועצום, הם נפלו בזמן קצר, וצבא ישראל הקטן הצליח לערער את המערך הצבאי המצרי - והכול התפורר. כך היה גם ברמת הגולן כנגד סוריה, וכך ביש"ע כנגד ירדן.

הרוח הפנימית, האמונה, המוטיבציה, והכול מתוך שם ד' הנקרא עלינו ועזרתו, הם תמיד מנצחים את הכוח הגשמי החיצוני הריק מאמונת אמת.

במה תורנית
האם ניתן לשפר את התפילה האישית שלנו?

"איזו היא עבודה שבלב? זו תפילה!" מלמדים אותנו חז"ל. אך האם באמת, שלוש פעמים ביום, תפילתנו יוצאת ממעמקי הלב? - לצורך השיפור התמידי בעבודת התפילה מוקדשת שאלתנו השבוע.

1)הרב יהושע שפירא שליט"א - ראש ישיבת רמת גן

ניתוק מהעולם הסובב

כמו שבמלחמה יש שלושה שלבים לניצחון - הכנה כללית, הכנה לפני הקרב והקרב עצמו, כך בתפילה ישנם שלוש דרכים לשיפור הכוונה בתפילה: הכנה כללית, השלב לפני התפילה והתפילה עצמה
ישנם שלושה מעגלי תשובה לשאלת חיזוק הכוונה בתפילה: ראשית, הכנה כללית לתפילה אותה צריך האדם לעשות במהלך חיי היום-יום. על האדם להגדיל את אמונתו ודעת אלוקים שלו, על-ידי לימודי אמונה, תורת החסידות והחלק הפנימי-נשמתי של התורה, לימוד שיגרום לאישיותו לגדול, ולפי הדעת תגדל אהבתו לקב"ה וממילא כוונתו בתפילה.

המעגל השני הוא הכנה לפני התפילה. על האדם לקחת פסק זמן. אמנם בדרך כלל אין את היכולת לנהוג כחסידים הראשונים, שהיו שוהים שעה לפני התפילה (ברכות פרק ה'), אבל לפחות עליו לקחת פסק זמן מסוים, בו ישהה להבין מה עומד לפניו ויכוון לבו לשמים. בזמן זה עליו לדון בעיקר בשלושה דברים: יכיר כי ה' שומע תפילתו, יעמיק בגדלות ה', ויכיר בשפלות כוחו וערכו. מתוך פסק זמן זה לא יגיע לתפילה עם תחושה של "כוחי ועוצם ידי", אלא מתוך תחושה של ב"תחנונים ידבר רש" (משלי י"ח), והכרתו בחשיבות התפילה תגדל. 

מעגל שלישי הוא הדרכה להתנהגות בתפילה עצמה. על האדם להילחם מלחמה כדי לכוון בתפילה, עליו למסור את הנפש מתוך הכרה כי מצוי הוא בקרב, בו עליו להתנתק מהעולם הסובב אותו, ולהתרכז בתפילה. אך אין זה קרב שמתנהל בכוח, כי הלב רגיש ולא נענה לפקודות, אלא צריך הוא לגשת למשימה מתוך רכות, ונגיעה בנימים הרוטטים ביותר של הרצון הפנימי להגיע לדבקות האלוקית מתוך התפילה. בכך נעשה את המוטל עלינו, ואנו מייחלים כי ה' יחונן את מעשה ידינו.

הרב שמואל יניב שליט"א - גבעת שמואל

חיזוק התפילה - בהשתחוויה!
ישנם צדדים שונים בתפילה, ולכל צד דרך התחזקות משלו: חיזוק תפילה על מצוקה - בלימוד אמונה, חיזוק תפילת הודאה - בשירה וריקוד, וחיזוק העמידה לפני ה' באימה וביראה - בהשתחוויה!
ישנם צדדים שונים בתפילה: יש "תפילה לעני כי יעטוף ולפני ה' ישפוך שיחו" (תהלים ק"ב), הנובעת מתוך צרכי ומצוקת הפרט, או צרכי ומצוקת כנסת ישראל, ויש תפילה שהיא כקרבן תודה, על כל הטוב שה' גומל עמנו.

ככל שאמונת האדם גדולה יותר - תפילתו על מצוקותיו האישיות והכלליות משובחת יותר, שהרי למדנו כי "אין אדם נוקף אצבעו מלמטה אלא אם-כן מכריזין עליו מלמעלה" (חולין ז'), אם האדם מרגיש חולשה בסוג תפילה זה, אזי צריך להתחזק בלימוד אמונה, ומתוך-כך יכיר כי בכוח התפילה לבטל גזר דין, או לרומם את האדם, וממילא לבטל את גזירתו. 

יש תפילה שהיא כקרבן תודה על כל הטוב שה' גומל עמנו, תפילה זו ראויה לחדווה, ריקוד, שירה והתפעלות. כאשר אדם נמצא עם ציבור גדול שחוגג, תפילתו מתעלה והופכת למשובחת יותר, היא מרנינה את רוחו ומעדנת את נפשו. זו התחושה שהאדם צריך להרגיש במשפט הראשון שאומר בתפילה - "מודה אני לפניך".

יש תפילה שנעשית באימה ויראה, האדם עומד כעבד בפני בוראו, בחינת "בטל רצונך מפני רצונו" (אבות ב'). תפילה זו נמשלת כהקרבת קרבן, וצריכה להיעשות מתוך מסירות נפש, ו"ביטול היש", כך צריכה להראות תפילת יום הכיפורים, או תפילה בשעה גדולה בה אדם מבטל את הכול כלפי האלוקים. 

לתפילה זו ראויה ההשתחוויה, שאותה הרמב"ם מונה כדבר שהמתפלל צריך להיזהר בו (הלכות תפילה ה'), האדם גומר את תפילתו - משתחווה ובכך אומר לקב"ה: הכול בשבילך ושלך. אם ההשתחוויה תעשה לפי הוראות הרמב"ם, זו לא תהיה רק חוויה של קדושה, בה האדם מכניס את האלוקים ללבו באופן קיומי, אלא גם תפילתו תענה. וכיון שאי-אפשר לעשות זאת בציבור אם יזדמן לאדם להשתחוות ביחיד, בלי נעליים, על שטיח, אזי ירגיש כי רוח אלוקים עליו.

הרב נתנאל יוסיפון שליט"א - ר"מ בישיבת מצפה יריחו

תחשוב לפני שאתה מדבר!

בדרך כלל, אדם נורמאלי מדבר את מחשבותיו, שהרי ללא המחשבה 'אין לנו מילים'. אולם בתפילה אנו מדברים בלי לחשוב. את הסיבה לתופעה לא נורמאלית זו כולנו מכירים - אנו רגילים למילות התפילה, עד שבכוחם לצאת מפינו ללא מחשבה

מספרים, שלפני פטירתו של הבעל שם טוב הקדוש, שאלוהו תלמידיו מי ימלא את מקומו. השיב: "מי שיגיד לכם כיצד משברים את מידת הגאווה הוא יהיה לכם לראש!". לאחר פטירתו שאלו התלמידים ראשונה את רבי דוב בר ממזריטש: "כיצד משברים את הגאווה?" ענה המגיד: "מידת הגאווה שייכת לבורא יתברך, כמו שכתוב: 'ה' מלך גאות לבש', על כן אין עצה לעקור מידה זו, אלא חייבים אנו להילחם בה כל ימי חיינו". מיד ידעו חבריו שהוא הראוי למלא את מקומו של רבם. 

דומה, שגם בשאלה זו שלפנינו, יש משהו מעין תשובתו של המגיד ממזריטש. נוכל לזכות לתפילה מהלב רק אם נעבוד ונשקיע בכל תפילה מחדש. יחד עם זאת, גדולי ישראל תרו ומצאו דרכים מסייעות לעבודה תמידית בנושא זה. בעוונותי הרבים, וודאי איני זוכה ומתפלל תמיד מהלב, ובכל זאת ברצוני לשתף אתכם באחת מהדרכים שלימדונו גדולי ישראל לעבודה תמידית בנושא זה.

אנו מתפללים בדיבור - במילים. לפי תרגום אונקלוס, דיבור הוא מעלתו הגדולה של האדם, שעל שמו מכונה האדם בתורה - "נפש חיה", שמתרגם אונקלוס: "רוח ממללא" (רוח מדברת). ומבאר זאת המהר"ל (גבורות ה' פכ"ח): דיבור לוקח את המחשבות ומתרגמם למילים, ובכך אנו מחברים רוח לגשם, והיכולת לתרגם את העולם הרוחני לעולם מעשי זו המעלה הגדולה מכולם.

נמצא שתפילה שלמה היא תפילה בה אנו מתפללים גם במחשבה ולא רק בדיבור. בתפילה כזו הדיבור אכן מבטא את המחשבות. לכן - "תפילה בלא כוונה כגוף בלי נשמה". 

הסיבה לחוסר במחשבה בתפילה היא שאנו רגילים למילות התפילה, עד שבכוחם לצאת מפינו ללא מחשבה. כדי לפתור בעיה זו, עלינו להפסיק להוציא את המילים מפינו מעצמם, ולהתחיל להתרגל להתפלל גם במחשבה. כיצד?

ראשית - נעצור לרגע לפני התפילה, ננשום עמוק ונרגע. נדמיין את עצמנו עומדים בקודש הקודשים לפני ארון הברית, כפי שהנחונו חז"ל (ברכות ל') "היה עומד בחוץ לארץ יכווין את ליבו כנגד ארץ ישראל... היה עומד אחורי בית הכפורת יראה עצמו כאילו לפני הכפורת". כדאי לצרף לכך בדמיון גם את שם 'הויה', ככתוב: "שיויתי ה' לנגדי תמיד" (עיין משנה ברורה א, סק"ד).

שנית - לאחר ההקדמה דלעיל, המחשבה היא חלק מהתפילה. עלינו להתחיל להתפלל ולדמיין במחשבתנו את מילות התפילה. למשל: בברכת השנים, אפשר לדמיין את האדמה צמאה לגשם או כחלק מבקשת הפרנסה את מדדי הבורסה עולים, וכן הלאה.

כמובן, הדברים לא קלים ליישום. המחשבה ממהרת לברוח למחוזות אחרים, ועלינו לשוב ולעמול על מנת להחזירה, לפיכך פתחנו שזו עבודת חיים. 

עוד דרכים ועניינים רבים יש בפיתוח המחשבה וחיבורה לתפילה, והרוצה ללומדם יכול לעיין בספריו של האדמו"ר מפיאסצנה הי"ד, למשל - 'בני מחשבה טובה'. ויהי רצון שיהיו תפילותינו לרצון לפני אדון כל.
מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
סיפורה של מצוה

מצות לא תעשה לא לאכול אכילת בן סורר ומורה, שנאמר: "לא תאכלו על הדם" (ויקרא י"ט)
מי ראוי לארוחה דשנה?

לאחר שר' פנחס שבע מלהסתכל שעה ארוכה על תפילתו של הרב, נזכר כי טרם סעד את ליבו בשעה מאוחרת זו. למרות זאת חשב כי לא מכובד יהיה לאכול בלי להמתין לרב

כאבו הגדול של חסיד בפטירת רבו, אינו דומה לכאבו של כל יהודי בפטירת אחד מגדולי ישראל. חסיד אמיתי המחובר לרבו, הרי הוא יונק מחיבור זה את חיותו בעבודת ה', ההדרכות האישיות של רבו מלוות אותו יומם וליל, ובלעדיו מרגיש הוא כי אינו יכול להמשיך את חייו. לכן בנוסף על הצער העצום שמלווה חסיד בפטירת רבו מוטלת עליו משימה מיידית, קשה ומורכבת למצוא לעצמו אדמו"ר חדש שיכוון אותו בעבודת ה'.

ר' פנחס היה חסיד מורם מעם. תלמיד חכם שנחשב לאחד החסידים המופלגים בחסידות, ואף שימש בראשות ישיבה חשובה בעלת תלמידים רבים. לכן, כשנפטר רבו לא היה לו קל למצוא אדמו"ר חדש, שיוכל להיות בעל מדרגה רוחנית גבוהה כל כך שאפילו לאדם במדרגתו של ר' פנחס יהיה מה לחדש ואיך לקדם. 

ר' פנחס עבר במקומות רבים, ראה אדמורי"ם רבים, אולם לא הרגיש כי מתחבר הוא לאף אחד מהם. אומנם ראה צדיקים מופלגים, יראי שמים ואף תלמידי חכמים מובהקים, אך לא ראה עד כה אף אחד שבו הרגיש כי הוא בעל מדרגה רוחנית שונה מהוא עצמו. אכן היו בין הצדיקים כאלו שהיו בעלי ידיעות רבות משלו, וכן היו כאלו שתפילתם הייתה מרוממת משלו, אולם לא היו אלו בהכרח אנשים בעלי דרגה רוחנית שונה. כך עבר ממקום למקום, כשבכל מקום שולחים אותו למקום נוסף שם על פי השמועה ישנו צדיק מיוחד, בדיוק כזה שהוא מחפש לעצמו. אלא שבכל מקום בו הוא מגלה כי אין הדבר כן, וכי גם שם אינו מוצא את שמחפש, תוגה נוספת מכסה את ליבו בגעגועים לרבו שנפטר, ועל עבודת ה' שלו שמחפשת מנהיג.

באחת ממסעותיו שהה ר' פנחס כמה לילות בפונדק דרכים תוך שהוא מתכנן את המשך צעדיו. לילה אחד הגיע אל הפונדק יהודי צעיר, בעל הדרת פנים ועיניים מאירות. אחד ממלוויו של היהודי הצעיר ניגש לר' פנחס אותו הכיר מהעבר, ולחש באוזנו כי רבו הינו הרב מטורטשין, וכי בטוח הוא כי אם יביט היטב בדרכיו, ימצא בו את רבו אותו הוא מחפש זמן כה רב. לר' פנחס היה קשה להאמין לכך, שכן הרב היה צעיר מאוד. אולם, מששמע מחברו על גדלותו של הרב, החליט לשים לב לדרכו, ומי יודע אולי אכן יגיע אל מבוקשו.

למחרת נעמדו יחד להתפלל שחרית. התפילה התארכה שעה ארוכה, כשר' פנחס מכוון את תפילתו בכל הכוונות והייחודים. משסיים את תפילתו הבחין כי הצדיק שעדיין לא סיים את תפילתו, היה כלהבת אש, פניו בערו ונראה היה כי שרוי הוא בעולם אחר. לאחר שר' פנחס שבע מלהסתכל שעה ארוכה על תפילתו של הרב, נזכר כי טרם סעד את ליבו בשעה מאוחרת זו, למרות זאת חשב כי לא מכובד יהיה לאכול בלי להמתין לרב. ר' פנחס נטל לידיו ספר והחל ללמוד בשקיקה. כששעת הצהריים עברה, קיבתו של ר' פנחס עוררה אותו מלימודו, כשלתדהמתו הבחין כי הרב עדיין שקוע בתפילתו. את ההתלבטות בליבו האם להמתין בסעודה לרב, הכריע שוב לטובת ההמתנה, אם כי בליבו קיווה כי המתנה זו תהיה קצרה, היות והרעב אחז בו בחזקה. אלא שתקוותו נכזבה. הרב צעד לאחור לא לפני השעה ארבע, כשר' פנחס כבר ישב מתוסכל וחלוש. משראה כי הרב סיים את תפילתו פנה אליו ושאל - וכי לא צריך לדאוג גם לגוף, ולתת לו את האוכל אותו הוא צריך? הרב חייך וענה: "ממאי נפשך, אם ה' עוזר שהתפילה תהיה כמו שצריך, בכוונה נכונה ובהתלהבות מתאימה - מי צריך לאכול?! ואם חלילה האדם לא זוכה לעזרת ה' ותפילתו אינה מוצלחת - וכי יכול הוא לאכול במצב כזה"?! 

ר' פנחס שידע עד כמה הארוחה הזאת העסיקה אותו בשעות האחרונות, הבין עד כמה רחוק הוא מדרגתו של רב צעיר זה, ושמח כי בשעה טובה מצא לעצמו רב.

אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

הצילו! בתנו הופכת לדתלשי"ת
בת שיש ברשותה טלפון סלולרי והיא משתמשת בו בשבת. האם ההורים ימשיכו לממן בעבורה את השימוש במכשיר, מתוך אהבה?
שאלה:

בתנו בת ה-15 לומדת במוסד תיכון דתי. לאחרונה היא מתנהגת בצורה ממש לא יפה גם בתוך הבית, ומכריזה שהיא לא רוצה להיות דתית, אנחנו בצער גדול ומצטערים מאוד. יש לה חבר לא דתי, ואנחנו לא יודעים אם לדרוש ממנה לנתק את הקשר או אולי להפך, להזמין אותו אלינו כדי לקרב אותו?
תשובה:

אכן אנו חיים בתקופה לא קלה, תקופה בה נחלקת האומה כאילו לשני עמים, עַם השומר אמונים למסורת, לערכים של טוב, אמת ויושר, כיבוד הורים וכד'. ולחלק אחר, שאיננו מכיר כלל מסורת מהי. לא מדובר ביחס של שנאה וכד', אלא פשוט ניתוק גמור מתורה וערכים. 
לא פלא שנערים ונערות נמשכים אחרי חיים קלים, בגדר "עושים לתיאבון" ולא "להכעיס". אומנם לפעמים הם עושים כדי להכעיס את ההורים שלהם, אבל לא את הקב"ה. בהתאם לכך אנו, ההורים, צריכים לכוון את תגובתנו. אם נערה בגיל 15 מכריזה שאיננה חפצה להיות דתית, הרי לא יעזרו גבולות שנציב לה. ברור שאם אתם כהורים תאמרו לה לנתק את הקשר עם הבחור שהיא חוברת אליו, ודאי לא תאזין לכם ותעדיף את הקשר עם הבחור, על פני הקשר עמכם. עם זאת, לא נכון יהיה בעת הזאת להזמין את הבחור כדי להכירו, מאחר שההכרות ביניהם היא הכרות בוסרית, ואם לא תעודדו את הקשר, וגם לא תתנגדו אליו, יתכן שייפסק מעצמו. לכן, בסוגיא זו עליכם לנקוט בדרך של 'שב ואל תעשה': לא להזמינו ולא לדרוש ניתוק הקשר.

ומכאן, להתוויית דרך כללית להתמודדות שלכם. בראש ובראשונה, אתם חייבים לתת אמון בבתכם, ולחשוב עליה מחשבות טובות. אם תחשבו שהיא בת סוררת, חוצפנית, איך היא מעיזה לעשות לנו ככה, איך היא בועטת בכל העבר שלה וכד', מחשבות כאלה רק ירחיקו אותה מעליכם, וידחפו אותה לדרך השלילית בה היא צועדת. "לתת אמון" פירושו, לדעת שהיא גדלה על גבי קרקע טובה, ספגה יסודות בריאים ויש לה נפש טובה. זמנית, היצר הרע מסית אותה לדרך רעה, אבל מקומה אינו שם. ומכאן לעוד קומה בלבכם, במחשבתכם - אהבה. אמון ואהבה צועדים יחדיו. החליטו שניכם שהנכם אוהבים את בתכם ללא התניה. גם אם תלך בדרך לא טובה, תמשיכו לאהוב אותה. 

מתוך שני היסודות הללו, אמון ואהבה, תוכלו לפרוש לפניה את רצונותיכם ואת דרככם. לא כדי להציב לה גבולות ולומר לה, זו הדרך שאת חייבת ללכת בה. אלא להדגיש שזו דרככם, וכמובן הייתם שמחים אם תלך בה. אבל האחריות על בחירת הדרך מוטלת עליה, והיא אשר תחליט. באותה שיחה שתקיימו עימה, תוכלו גם להזהיר אותה מפני גלישה למקומות שמאוד קשה להיחלץ מהם. נערה היוצרת קשר עם בחור חייבת לשמור על עצמה, בין אם רצונה לשמור תורה ומצוות ובין אם אין רצונה בכך. קשר כזה עלול להגיע גם למגע עם סמים, אשר לצערנו נפוצים בין בני נוער שפרצו מסגרות. על כל אלו, ועוד, אתם כהורים רשאים להציע לבתכם להיזהר. לא כפטרונים עליה, אלא כידידים אוהבים החפצים בטובתה. 
עם זאת, אסור שהאהבה תחרוג אל מחוזות רחבים, מפני שבתוך האמון והאהבה, קיימים גבולות, שאין אתם מטילים על בתכם, אלא גבולות שלכם כהורים. כוונתי היא לשימוש בממונכם, בחפציכם ובדירתכם לדברים אסורים. כדוגמא, בת שיש ברשותה טלפון סלולרי והיא משתמשת בו בשבת. האם ההורים ימשיכו לממן בעבורה את השימוש במכשיר, מתוך אהבה? ודאי שלא. כמו כן רכישת בגדים לא צנועים, או שימוש בביתכם לדברים אסורים, אם במה שנוגע לאיסורים שבינו לבינה, או חילול שבת וכד'. צריך להיות ברור לכם ולבתכם: כשם שאתם לא כופים עליה ללכת בדרך זו או אחרת, והיא אחראית להחליט על דרכה, כך היא איננה יכולה לכפות עליכם ללכת בדרך שאינה רצויה לכם. לפיכך, אם תרצה הבת לקנות בגדים שאינם לרוחכם, אמרו לה בלי כל כעס, שהיא יכולה לעשות מה שברצונה, אבל היא תדאג למימון. וכן שימוש בסלולרי, הודיעו לה שאתם מפסיקים את הקו, ואם תרצה, תעמוד ישירות מול חברת הסלולר. הבהירו לה שגם המגבלות הללו, נעשות על ידכם מתוך אהבה אליה ולא בכעס. 
אני מחזק את ידיכם ללכת בדרך זו, מפני שאם הנכם רוצים לפתוח לה פתח לשוב, זו הדרך היחידה אשר תמשוך אותה בחבלי אדם ובעבותות אהבה. 

דור דעה

הצדיק שנולד עם ספר 'אורות' ביד / שמוליק ישמח, גבעת אסף

העצלן יחלום תמיד בלילה על אותו 'צדיק' שידע את כל התנ"ך בגיל שלש [ובגיל ארבע וחודשיים סיים את הש"ס, בפעם השניה כמובן...], ולא יתלהב מאלו שכמו רבי עקיבא רק בגיל 40 התחילו בקושי רב ללמוד תורה
"אני ממש לא מבין", כתב לי אחד מחברי, "כשהייתי בחור ישיבה הייתי כ"כ צדיק, ועכשיו כשיצאתי לעבוד אני מוצא את עצמי ימים שלימים בלי לימוד תורה ובמצב רוחני גרוע כל כך, כיצד קרה הדבר?"
"אני ממש לא מבין", שמעתי מישהו מקטר בתחנת האוטובוס, "ההורים שלי היו אנשים פשוטים ובכל זאת גידלו ילדים צדיקים ולומדי תורה, מדוע ילדי שלי עושים כאלו בעיות?" 
"אני ממש לא מבין", סח לי לפני שבוע אחד מחברי, "למה מדריך החתנים עמו אני לומד לקראת חתונתי חוזר שוב ושוב באוזני 'אתם תריבו, כל הזוגות רבים', למה חייבים לריב כשיש אי הבנה, האם לא ניתן פשוט לדון בנושא בלי טינה ומריבה?!"

נראה שיש מכנה משותף לכל התמיהות הללו - עצלנות. העצלנות איננה קיימת רק בתחום הגשמי. העצלן יתנהג כך גם בתחום הרוחני: 

הוא יצפה שבניו יהיו מחונכים למרות שלא ישקיע בהם עשירית ממה שהוריו השקיעו בו.

הוא ילמד אמנם בשמחה בכל שנותיו בישיבה אך לא ילמד להתאמץ ולהתמודד עם קשיים ולחצים, וכאשר יפגוש בהם בצאתו לשוק העבודה - לא ימצא כלים לנצח בקרב.

הוא יצייר בדמיונו את עצמו כגדול הדור, צדיק ובעל מידות, ו'ישכח' משום מה שבשביל להגיע לכך צריך ללמוד במאמץ רב ולתקן את המידות, בכל שעה ורגע.

הוא יחלום תמיד בלילה על אותו 'צדיק' שידע את כל התנ"ך בגיל שלש (ובגיל ארבע וחודשיים סיים את הש"ס, בפעם השניה כמובן...), ולא יתלהב מאלו שכמו רבי עקיבא רק בגיל 40 התחילו בקושי רב ללמוד תורה.

הוא לא יתלהב מאלו שעמלו והתאמצו, שהרי הדבר יחייב גם אותו, האדם הפשוט מהרחוב...

"בדעת בני אדם אין הבעל תשובה [חשוב] כמו הצדיק גמור ואין צריך לומר [שאין הם חושבים] שיהיו החטאים שעשה כבר [ושב עליהם בתשובה] חשובים כזכויות, [וזאת] אע"פ שמאמין בדברי חז"ל ש"זדונות נעשו כזכויות", וגם [במה ש]אמרו "במקום שבעלי תשובה עומדים אין צדיקים גמורים יכולים לעמוד". [ומדוע לא מעדיפים בני אדם את בעל התשובה כדברי חז"ל?] והיינו לפי שהתשובה נקרא 'עלמא דאתכסיא' ואינו נגלה לבני אדם היקרות והיופי שבה" (צדקת הצדיק אות ס"ד).
בעל התשובה איננו חביב בעינינו, היינו מעדיפים להיות 'צדיקים' שיצאו מבטן אמם ובידם ספר 'אורות',

אך מה לעשות שהקב"ה העדיף אחרת...


"כמאמר רז"ל: "אפילו כל העולם כולו אומרים לך צדיק אתה היה בעיניך כרשע"... שיחזיק עצמו לבינוני, ולא להאמין להעולם שאומרים שהרע שבו נתבטל לגבי הטוב, שזו מדרגת צדיק..." (תניא פרק יג)

מי שיכיר בכך שיצר הרע שבתוכו חי ובועט - ילמד להתאמץ ולהתגבר עליו.

מי שיכיר בכך שהעיקר הוא עמלו של בעל התשובה - יצליח במאמציו להגיע אף למעלה מהצדיק.

מי שיכיר בכך שבגלל מידותיו הלא מתוקנות צפוי שתתלקח מריבה בינו ובין אשתו - יתכונן לכך וילמד איך להתמודד עם הקושי, איך לוותר לפייס ולהתפייס, במקום לגמגם בהלם 'איך ייתכן שרבנו'.

אדם בוגר מבין שאין שכר ללא מאמץ הקודם לו: מי שרוצה מותרות והנאות צריך לעבוד קשה כדי להרוויח בהתאם, מי שרוצה ילדים צדיקים צריך לגדל ולחנך אותם, מי שרוצה לחוש סיפוק מעבודה אידאליסטית צריך להשקיע ולהיות אידאליסט, ומי שרוצה להיות תלמיד חכם - צריך ללמוד במקום לקרוא עלוני שבת...

שנזכה להתאמץ, להתגבר, להיות בעלי תשובה, לדעת לרוץ מעלה מעלה לשמים אך גם לדעת לשוב ולנחות בבטחה על קרקע המציאות המורכבת - "רצוא ושוב כמראה הבזק".

אז מה עושים 
ארץ חמדה - גיוס חירום

בימים אלו בהם נשמעים שוב הקולות הנוראים, ומחזות הפינוי שוב נראים, ימים בהם חרב הגירוש מונפת שוב מעל ראשם של אלפי יהודים (!) - אנו נקראים לדגל.

אנו נקראים כולנו להירתם ולסייע ליושבי המאחזים במימון מאבק ציבורי רחב. 
לתרומות (24 שעות): 02-9974424
המאחז שלי

כן המאחזים הם של כולנו, ללא יוצא מן הכלל. דרושם מתנדבים - בחורי ישיבות תיכונים, תלמידות האולפנות והמכללות וכו' וכו' לסיוע במאבק על אחיזתנו בארצנו. לפרטים בשעות הערב: מוסא 052-6070454  חיים 054-5462846
שבת חיזוק בנצרת עילית!

תלמידים בוגרי השביעית והשמינית ובחורי הישיבות, מוזמנים להתארח בישיבת 'תורת אברהם' בשבת קודש פרשת בלק בעיר המעורבת נצרת עילית. לחזק את הגאוה היהודית ולהרים בעוז וגבורה רוחנית את קרן התורה וישראל!  לפרטים והרשמה: 050-8993099
מחפשים רב בדחיפות לשאלות דחופות?

באתר Yeshiva.org.il הוקם בית הוראה לשאלות דחופות באישות וטהרת המשפחה. בהנהלת האתר אומרים כי בעז"ה כל שאלה דחופה בנושאים אלו תיענה עד שלוש שעות! לפרטים כנסו לאתר ולחצו על "בית הוראה לטהרת המשפחה" במדור שאל את הרב.
משולחנה של קוממיות –
בס''ד

מוסא כהן - יו"ר תנועת קוממיות

ואם נדמה לנו שזה לא יקרה והרי זה לא יתכן ואיך בכלל אפשר ומי יתן לזה לקרות ועוד ועוד. אז כדאי גם לבעלי הזיכרון הקצר לגלוש ולראות את הפתיח שנעשה בגוש קטיף ולהבין שזה יתכן ואפשרי כל עוד אנחנו כאן חיים - באדישות

על ציר 60, הדרך הראשית מירושלים לשומרון, בין המועצה המקומית בית אל לבין הישוב הוותיק-עפרה שוכן היישוב הצעיר "גבעת אסף" על שמו של הבחור היקר אסף הרשקוביץ תושב עפרה שנרצח הי"ד. יישוב המונה 20 משפחות נחמדות, בית כנסת, גני ילדים, מקוואות ונוף.
יישוב מתקדם ומתפתח זה נקרא "מאחז לא חוקי" ושכזה אחת דינו הרס וחורבן. מסביבו ארמונות פאר בסגנון אסלמי, בנויים אבן ושיש קומות על קומות בשטחים נרחבים, אך לגביהם אין תלונת אי-חוקיות, הם, האויבים, האורחים בארצנו, הם חוקיים ולהם מותר לבנות ולהשתלט. 
כדאי לבוא, מרחק נסיעה של רבע שעה מירושלים עיר בירתנו (עדיין), כדי לפגוש את המשפחות המנהלות חיים שמחים ורגועים, ילדים משתובבים במתקני המשחקים והורים העוסקים במקצועות שונים לפרנסתם ולטובת עם ישראל. 
יישוב צעיר זה הוא אחד מתוך עשרות יישובים שחרב השלום והגירוש הורמה ומאיימת עליהם. אלו אינם "פחון" שומם שהניח מישהו והלך (וגם את הפחון צריך להעריך ולברך, אך על כך אולי בפעם אחרת). 
אני מתקשה להבין יהודים יראי שמים ואוהבי תורה שיישארו אדישים אל מול כוונת הרס שכזו. גם אם עד לפני 4 שנים היה מקום לחשוב שפינויים וגירושים יביאו תועלת וצריך להיות "ראליים", היום ברור שרגיעה ושלווה לא תצא לאף יהודי אמיתי מהעניין הזה. אני מתקשה להבין את המכנה את עצמו "ציוני", שיראה פשע כזה שהולך ומתרקם נגד הציונות ויישאר אדיש כלפיה. 
על פי תוכניות המדינה הפלסטינית המפורזת, היינו גושי התיישבות ביהודה ושומרון - בית אל ועפרה נמחקות גם הם מעל המפה הציונית. בית אל על למעלה מאלף משפחותיה ואלפי התלמידים שבמוסדות החינוך שבה, ועפרה הוותיקה על מאות משפחותיה. 
כן זוהי משמעות המדינה המפורזת, זאת שאין לנו מה לחשוש מפניה מכוון שלא יהיה להם צבא ויכולת כיבוש. כדאי לנו שנכיר את האמת. ואם נדמה לנו שזה לא יקרה והרי זה לא יתכן ואיך בכלל אפשר ומי יתן לזה לקרות ועוד ועוד. אז כדאי גם לבעלי הזיכרון הקצר לגלוש ולראות את הפתיח שנעשה בגוש קטיף ולהבין שזה יתכן ואפשרי כל עוד אנחנו כאן חיים - באדישות. 
לפני 4 שנים דובר על האפשרות למנוע את הגרוש הנפשע גם ללא אלימות, ללא דם ובלי מלחמות אחים ושאר הפחדות. בחומת מגן וגם לאחרונה בעופרת יצוקה, אחוז ההתגייסות היה גדול ומרשים, בסתר ליבו, ידע כל אחד מהמתגייסים שאולי הוא לא יחזור משדה המערכה ובכל זאת יצאו כולם עם נכונות למסירות נפש כדי למנוע את ירי הקסאמים על שדרות, לא כדי למנוע את הריסתה חס ושלום או להפיכתה למקום מגודר מחוץ לתחום, אלא רק כדי שהתושבים שבה יחיו בשלווה ונחת, וגם כדי לתת לעם הנצח כבוד לאומי. 
נלמד כולנו קל וחומר ונאמר אם בשביל חיי שלווה יש הצדקה והערכה אין קץ למי שמוכן לצאת למערכה אף במחיר חייו, על אחת כמה וכמה שהיוצאים למנוע הריסת יישובים ומועצות והפקרתם לידי אויב שהם רצויים, ברוכים ואנחנו נהיה חלק מהם. 

הפעם אין צורך לצאת מהבית למלחמה בידיעה שאולי לא נחזור בחיים אך אם נצא כולנו, לשם דוגמא, בוקר אחד עם ציוד מתאים ברכבנו, באלפי רכבים או בעשרות אלפים ונתנחל על כביש החוף בין גדרה לחדרה למספר ימים, מדינת ישראל תבין שאין אפשרות להמשיך ולגרום להפסדי מיליארדים נוספים למשק וכדו' ובכך נציל את מדינת ישראל והציונות מחורבן נוסף ומסכנת חיים כפי שקורה בעוטף עזה. 
יתכן וניעצר, נו ואז? עדיף להיות עצור לנצח במסגרת שיש או לצאת למילואים של מספר חודשים במעצר למען הגנת המולדת? 

אם לא נצא כולנו למערכה ונשאיר אותה לקבוצות קטנות, לנוער, לצעירים ברוחם, לחדורי האש הציונית שאינה דועכת בקרבם, נגרום בעצמנו לאלימות ולמלחמת אחים, לדם ולשסע בתוך מחננו פנימה. 

את סגנון הפעולה הזה לא התאפשר לממש לפני 4 שנים, היו שסברו אז שכדאי להיראות נחמדים ונאמנים, ובזכות זאת ירחמו על ארץ ישראל. המציאות הראתה את ההיפך, עכשיו הזמן לתקן ולהשיב את הגלגל אחורה, לצעוד יחד במאבק עיקש, צודק ויהודי, במסירות נפש למען עתידה של מדינת ישראל. 
אם נהיה רבים, מכל ערי ישראל - יושבי השפלה עם תושבי הצפון, אנשי הדרום עם מתיישבי יהודה, ובנימין עם השומרון, אז נצליח בכח איתנים שכוונתו לנצח! 

אם האדישות תנצח ישאו הם באחריות לתמונות שעמונה היא הפתיח למה שעלול לקרות ח"ו במסירות נפש, כשיש במערכה רק יחידים. 
תחשבו על זה, בנתיים אנחנו התחלנו כבר לגבש את הפעילים בערים השונות. היו ברוכים. 












