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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון ושמואל הולשטיין 

*מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

שבח או תוכחה 

"אלה הדברים אשר דיבר משה" (דברים א' א'), מסביר רש"י 'אלה' דברי כיבושים, זוהי התוכחה של משה לעם ישראל. והנה בהמשך אומר משה (דברים ב' ט"ז): "...ויהי כאשר תמו כל אנשי המלחמה למות מקרב העם וידבר ד' אלי לאמר". מסביר רש"י, שכל זמן שדור המרגלים היו בחיים לא נתייחד עם משה הדיבור, "ללמדך שאין השכינה שורה על הנביאים אלא בשביל ישראל". משה אומר לישראל - תראו, נבואה באה אלי רק בזכותכם, בזכות כלל ישראל. לכאורה אין זו תוכחה, אלו הם דברי שבח לעם, שבזכותו משה זוכה לנבואה, היכן דברי הכיבושים?
מכאן נוכל להבין מהי משמעותם של דברי כיבושים. הפרשיות הללו מדברות בענייני כלל ישראל: מהו כלל ישראל, מהי תורה, מהי שבחה של ארץ ישראל. המגמה כאן אינה שבח. כשאומרים שבחו של מישהו הוא צריך לערוך חשבון נפש מקיף - אם כך מחשיבים אותי, אז למה אני באמת לא מגיע לדרגות כל כך גבוהות? כך גם בענייני כלל ישראל. כשאומרים את שבחן של ישראל צריך להתחיל תהליך של חשבון נפש. פעם שמעתי הרצאה של רב אחד, שדיבר בהתלהבות על שבחם ומעלתם של כלל ישראל בעולמות העליונים ובעולמות התחתונים. כשגמר את הרצאתו ניגש אליו יהודי ואמר לו: רבי, שימחתני, עד היום חשבתי שאני כלום, אפס אפסים, עכשיו ששמעתי כמה חשובים כלל ישראל, אני מאוד מרוצה מעצמי. אמר לו הרב: שוטה שבעולם, בשביל זה אמרתי?! כשאומרים שבחם של כלל ישראל, אדם צריך לערוך חשבון נפש, אדם צריך לשאול את עצמו אם אני כל כך גדול וחשוב, ונשמתי כל כך גדולה, האם באמת אני חי כפי מדרגתי הראויה? צריך לצאת מזה חשבון נפש. כשמדברים על חשיבותו של כלל ישראל, ועל חשיבותה של התורה ושל לומדי התורה שכתוב שהם גדולים ומרוממים מהמלאכים, צריך לערוך חשבון נפש, מה אני עושה כדי להיות ראוי לכך. זוהי משמעותם של דברי הכיבושים של משה בדברי השבח על כלל ישראל.
*במה תורנית

ט' באב – על מה מתאבלים?
תשעה באב. עצוב ומדוכא אני יושב על הרצפה הקרה. קולו הנוגה של בעל הקורא  מהדהד בחלל בית הכנסת: "איכה ישבה בדד... זכרה ירושלים ". המלה "זכרה" מעוררת את זכרונותי-  היכן הייתי שנה שעברה בתשעה באב?  שב"ח בנצר חזני. הכל מתערפל מול עיני הדומעות. אני מבולבל. על מה בוכים השנה?  על גוש קטיף? על השבויים וההרוגים בעזה ולבנון? על ביהמ"ק החרב? 
1) הרב יחזקאל יעקבסון שליט"א ראש ישיבת ההסדר שעלבים
עיקר האבל בתשעה באב הוא על חורבן בית המקדש ועל  עם ישראל שגלה מארצו. אין ספק כי גם בשנה זו, אף שמציינים אנו שנה לגירוש הנפשע מגוש קטיף, חייבים אנו להמשיך להעמיד את חורבן המקדש, ואת מגילת איכה המקורית במרכזו של יום.  זאת ועוד, מקובלים אנו כי כל הפורענויות הגדולות והקטנות לאורך השנים שלאחר החורבן לא באו אלא בעקבות החורבן הגדול ההוא. הם אינם אלא התופעות הנלוות, זעזועי המשנה שלאחר אסון הרעידה הגדול. מבחינה זו ט' באב   השנה אינו אמור להיות שונה.

יחד עם זאת, יש לציין כי לאורך כל הדורות משמש צום ט' באב כיום זיכרון ואבל גם לזכר פורענויות אחרות. אחת הקינות המפורסמות שנהגו לאומרה בתשעה באב נכתבה בעקבות מסעי הצלב וחורבן קהילות שו"ם-שפירא וורמיזא ומגנצא. המקונן קובע כי מכיוון שאין אנו יכולים לתקן ולהוסיף יום אבל מדעתנו, לכן מן הראוי להתאבל בט' באב גם על חורבן הקהילות. וכלשון המקונן: "כי שקולה הריגתם להתאבל ולהתעפרה, כשריפת בית אלוקינו האולם והבירה, וכי אין להוסיף מועד שבר ותבערה, ואין להקדים זולתי להתאחרה, תחת כן היום לויתי אעוררה".

לכן, השנה בעת אשר נשב בארץ ונבכה את חורבן בית מקדשנו לא נוכל שלא לזכור גם את חורבנו של גוש קטיף. הרי הימים הללו, התאריכים שסביב לט' באב, צרובים הם בתודעתנו  כימים הכתומים, ימי המאבק על גוש קטיף,  ואיך נשכח?

יתירה מזו, בתשעה באב חייבים אנו  לזכור כי שורש הפורענות של החורבן נעוץ בחטא המרגלים, חטא המאיסה בארץ. בתשעה באב נגזר על אבותינו שלא להיכנס לארץ (משנה תענית). חורבן גוש קטיף גילה לדאבוננו, שעדיין לא תוקן החטא. לצערנו יש בתוכנו ובעיקר בין מנהיגנו המואסים בארץ חמדה. נתפלל, שהמאורעות האחרונים המגלים לעיני כל, כי הגירוש מלבד היותו  מרושע היה גם מהלך אווילי מאין כמוהו, יסלול את הדרך  לתיקון ולתשובה, אם לא של המנהיגים אזי לפחות של העם.  
2) הרב שלמה שושן שליט"א ראש הישיבה הגבוה בית שאן
בדורות האחרונים אור וחושך משמשים אצלנו בערבוביה. מחד זכינו לקיבוץ גלויות ולבנין  הארץ בניסים גלויים. מאידך עדיין מצפים אנו להתגשמות חזון הנביאים: "וטהרתי אתכם מכל טומאתכם...ונתתי משכני בתוככם" , ובמיוחד השנה אנו מלאי צער וכאב, על החורבן שנעשה ע"י אחינו בשרנו בנחישות ובאכזריות, ואנו נבוכים ושואלים את עצמנו כעולי בית שני – "האבכה בחודש החמישי"?

במסכת תענית (ל' ע"ב) אומרים חז"ל: כל המתאבל על ירושלים, זוכה ורואה בשמחתה". תמוה הדבר, הרי הצדיקים שבכל הדורות התאבלו על ירושלים, ולא זכו לראות בשמחתה? מבאר ר' לוי יצחק מברדיצ'וב (קדושת לוי- איכה): האדם נמצא במקום שמחשבתו נמצאת. לכן המתאבל על ירושלים, ומשים כל ציפיותיו ותפילותיו לבניינה – זוכה – מלשון הזדככות, וכבר כעת רואה וחש את ירושלים בבנינה ושמח בשמחתה.האור החיים הקדוש (פר' כי תבוא) מבאר את הפסוק " והיה כי תבואו אל  הארץ": "והיה" – לשון שמחה, שאין שמחה אלא בישיבת הארץ. ועל כך נאמר: "אז ימלא שחוק פינו ולשוננו רינה". דברי חז"ל, שאסור לאדם  שימלא שחוק פיו בעולם הזה –  נאמרו על הגלות, אך בשובנו לארצנו עלינו לשמוח. דורנו שזכה ב"ה להתיישב בארץ, ולהרבות בה תורה ואמונה – צריך להודות לה' על מה שזכינו ולשמוח בכך.

יחד עם שמחה והודאה זו אנו עדיין סובלים ממחלות הגלות שדבקו בנו. לצערנו, יש בתוכנו כאלו שהתאהבו במחלות אלו, והפכו את הפחד מהגויים, הנסיגה והכניעה לאבני היסוד של דרכם. בימים אלו עם ישראל מקבל את  התוצאות הקשות  של אותה דרך, ואין זה מקרה שאותם האירועים מתרחשים בדיוק באותה תקופה. חטא הגירוש וההרס בקיץ הקודם, מביא בקיץ זה להרס בתים ולבריחת תושבים מהצפון והדרום. נתפלל שזו תהיה כפרת אותו חטא נורא.

אנו בעיצומה של לידה חדשה של עם ישראל, המלווה בציפיות ושמחה, אך גם בכאבים גדולים. מנהגי האבלות מזכירים לנו, שעדיים לא נבנה המקדש ומשיח צדקנו לא התגלה. נשמח ונודה על מה שזכינו, ונתפלל ונתאבל על מה שעדיין חסר לנו.
3) הרב אברהם וסרמן שליט"א ר"מ בישיבה הגבוה רמת גן
את  ה"נקודה המרכזית" עליה אנו מתאבלים בתשעה באב יכולים אנו ללמוד מהקב"ה. התלמוד אומר שמיום שחרב הבית הקב"ה בוכה בחדרים הפנימיים,במסתרים, על גאוותם של ישראל שניטלה מהם וניתנה לאומות העולם (חגיגה ה). אמרה זו היא משל, שהרי אין לקב"ה בתים  והוא איננו בוכה כדרך שאדם בוכה. חלק מהמשל מובן- הבכי מבטא צער גדול, והחדרים הפנימיים מבטאים חיסרון שורשי הנוגע לעומק הקיום. אך מדוע עיקר הצער הוא על אבדן הגאווה הלאומית,במיוחד שמידת הגאווה היא שלילית ביותר?

אצל האדם הפרטי יש להבחין בין כבוד עצמי שהוא עניין חשוב, לבין גאווה המאוסה והפסולה. כבוד העצמי פירושו שאדם מרגיש את ערכו. אדם החסר כבוד עצמי, חסר את תחושת הערך בחייו, והם נעשים ירודים ולעתים גם מושחתים. במקרים קיצוניים הוא מאבד את רצון הקיום שלו ומואס בחייו. כך גם בחיי עם. עם שאין לו גאווה לאומית מסרב להקריב עצמו  עבור קיום האומה, וזו נמצאת בסכנת הכחדה מידי אויביה, ובהתפוררות פנימית. 

לעם ישראל יש תפקיד מיוחד להיות נושא דבר-ה' לעולם כולו. זו ודאי סיבה לגאווה לאומית, שהיא חיונית לעצם קיומנו. לכן עוצמת החורבן בו חדל שם ה' להתגלות בצורה גלויה מתבטאת באבדן הגאווה הלאומית "כל עיקר עמקה של הטרגדיה הגלותית היא על גאוותם של ישראל ושל מלכות שמים שניטלה. ועל זה באה הבכיה האלוקית בבתי המסתרים הפנימיים של הנהגת העולם. ...מתוך דכאונות הגלות ומצוקת עינוייה נוהמים אנחנו : דל כבודנו בגויים כי היינו לעג וקלס בגויים להרוג ולאבד ולמכה ולחרפה" (לנתיבות ישראל א, "גאון עוזנו").

כשאנו חוזרים לארצנו ומחדשים בה את חיינו הלאומיים, עלינו להבין שהגאווה הלאומית אינה עניין של מותרות. גאווה זו חשובה בשביל שנחזור  לנורמליות של קיום לאומי-יהודי. ודאי שאין גאווה זו יכולה להתבסס על הישגים ספורטיביים ומדעיים, שעם כל חשיבותם אינם מבטאים את מהותנו המיוחדת. כל זמן שטרם הופיעה במלואה גאווה לאומית זו, הנסמכת על יסודות ערכיים של תורה ומצוותיה - הרי אנו עדיין שרויים בחושך הגלות, ומודל ההתרפסות בפני הפריץ הגוי ממשיך ללוות אותנו. על כך אנו מתאבלים.
 *אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה

בחירת בת זוג – חלק ב'
בגליון הקודם עסקנו בשאלתו של בחור המתלבט אם להמשיך בקשר עם בחורה, או שעליו לסיימו. בחלק הראשון של התשובה, ניתנה לבחור רשימה של תכונות שעליו לבדוק כדי להכיר את הבחורה עצמה. אנו מביאים את המשך התשובה:

כאמור, אם נתת לה 'ציונים טובים' ב-13 התכונות שמניתי, ועדיין הנך מתלבט, עליך לעבור לשלב השני של בחינת הקשר בניכם. שלב זה מורכב יותר, מפני שבו יש להציב כבר מבנה ראשוני של משפחה, כדי לראות כיצד תתפקדו יחדיו.

בסיס למשפחה הוא המעמד הנכון של הבעל והאשה. בפרשת בראשית אנו מוצאים ששני המאורות הגדולים היו אמורים להאיר יחדיו. הלבנה העלתה את הבעיה: "אין שני מלכים משתמשים בכתר אחד"! אמר לה הקב"ה: "לכי מעטי את עצמך"! גם האדם ואשתו היו אמורים לפעול יחדיו, עד שחטאו, ואמר הקב"ה לאשה כעין מה שאמר ללבנה: "ואל אישך תשוקתך והוא ימשול בך". אין מדובר על שלטון רודני של האדם על אשתו, אלא על הנהגה והובלה. בעל בביתו הוא מנהיג. בספר הכוזרי (מאמר שלישי, ה) מבאר שהחסיד-המושל דואג לכל חלקי גופו ונפשו, ומספק לכל אחד את צרכיו. כך גם "והוא ימשול בך" במשפחה: הבעל מקרין על אשתו ועל ילדיו בטחון, יציבות ושלוה. בני ביתו נותנים בו אמון וסומכים עליו בקבלת החלטות וכד'.

בשלב זה של ההכרות ביניכם, הנך חייב לבדוק, מה מעמדך בעיני הבחורה אשר עמה אתה נפגש. אני מציע לך, לרשום לפניך 11 נקודות המתארות את היחס שלה אליך, ולתת לה ציון בכל אחת מהנקודות. כיצד היא מתייחסת אליך: 1. בחיבה. 2. באהבה. 3. בידידות. 4. בזלזול. 5. בהערכה. 6. היא מקבלת אותך. 7. היא מרגישה בך משענת. 8. אתה סמכותי עבורה. 9. היא מפחדת ממך. 10. היא מרגישה שאתה מוביל. 11. היא רואה בך מנהיגות.

גם כאן, סמן לעצמך באיזו מידה מתקיים הפסוק "והוא ימשול בך" בקשר שביניכם. אם לדעתך היא מרגישה שאתה מנהיג, והיא יכולה לסמוך עליך שתוביל בית ומשפחה, אזי יש בסיס איתן להמשך הקשר ביניכם. אם אתה מרגיש שאין לך מעמד כזה בעיניה, בהחלט כדאי לשקול אם להמשיך את הקשר ביניכם. אם אינך יכול להעריך כעת את מהות הקשר ביניכם, המשיכו בעוד מפגש או שנים, עד שיתבררו הדברים.

בין לבנון ללבנון (להכניס תמונה של בית המקדש משולבת עם לבנון או לוחמים או משהו בסיגנון)
הרהורים...

תשמ"ב-  ממשלת ישראל מגרשת את היהודים מסיני.

              חודש אח"כ פורצת מלחמת לבנון...

תש"ס-    ישראל בורחת מלבנון.

             מספר חודשים אח"כ פורצת מלחמת הר הבית (אל אקצא).

תשס"ה- ממשלת ישראל מגרשת את היהודים מגוש קטיף וצפון השומרון.

             פחות משנה אח"כ , פורצת מלחמה בעזה ובלבנון...

האם יש קשר בין האירועים הללו? מה החיבור הפנימי ביו כל המקומות שהזכרנו?

נצטוינו בפרשה  לרשת את הנגב, חוף הים והלבנון... (דברים א, ז-ח). שתי משמעויות ללבנון, האחת- ארץ הלבנון- נחלת אשר ונפתלי, והשניה- בית המקדש, שמלבין עוונותיהם של ישראל(יומא לט:). קדושת המקדש בנויה על גבי קדושת הארץ. שלמה המלך אשר שלט מתפסח ועד עזה (מל"א  ה,ד) בנה את הלבנון (ביהמ"ק) מעצי הארז אשר בלבנון. בימי בין המצרים הללו, עת מתאבלים אנו על חורבן המקדש והארץ, נפתחה עלינו הרעה מחבל עזה וארץ הלבנון. כשם ששלמה משל בחבל עזה ובנה מבחינה גשמית את המקדש מעצי הלבנון, כך אנו צריכים להבנות מבחינה רוחנית מה"ברזלים" הנשלחים עלינו מעזה ולבנון. עלינו ל"הלבין" מעשינו- לשוב ולדרוש מחדש את הארץ, את מצוותיה, ובמיוחד- את המקדש-הלבנון. בימים אלו הומה תפילה בפינו, "אעברה נא ואראה את הארץ הטובה... ההר הטוב הזה והלבנון". אך אנא- בשובך לציון ברחמים.

וסיפור...                                                                

כחלק מכיסופינו למשיח ולמקדש נביא בפניכם סיפור של כיסופים עזים. 

רבי משה טיטלבוים ציפה כל ימיו לביאת המשיח. כל כך עזה היתה ציפיתו, עד שבעת פטירתו אמר: כל ימי בטוח הייתי, שאזכה לחזות בביאת המשיח. אילו ידעתי, שלא אזכה לראותו לא הייתי מחזיק מעמד אפילו שעה אחת. מנהגו היה, שלא לקרוא למשיח בשמו, אלא היה מכנהו: "הוא". כשאמר הרבי "הוא" ידעו החסידים, שהכוונה למשיח. 

במשפחתו של רבי משה נהגו, שכל בני המשפחה מתארחים על שולחנו בליל הסדר. שנה אחת ירדו גשמים ושלגים עזים, וכל הדרכים התמלאו בוץ. הגיע זמן בדיקת חמץ ,ובנו של רבי משה, רבי אלעזר ניסן, שכיהן כרב בעיר מרוחקת, עדיין לא הגיע. הגיע זמן שריפת חמץ, כבר אפו את מצות המצווה- כולם ממתינים, אך הבן לא הופיע. עצב שרר בבית, השנה לראשונה תפרד החבילה.

הרבי הלך למקווה לטבול לכבוד החג המתקרב. טבל, עלה ונסתפג. משסיים הרבי להתלבש, ופנה להתעטף במעיל העליון של החג, הגיע אחד הגבאים בריצה. רבי, צעק המשמש, הוא הגיע. הרבי קפץ ממקומו בהתרגשות, וחיבק את הגבאי: ברוך ה', איפה הוא?  בעיר שלנו, ענה המשמש בפליאה. בעיר שלנו? תמה הרבי, היכן בעירנו?  פליאתו של הגבאי גדלה, מה זאת אומרת היכן? בבית של הרבי, כמובן. 

בבית שלי ,רקד הרבי מאושר, ומיד רץ ללא מעילו העליון לכיוון ביתו, והמשמש מנסה בכל כוחותיו להדביקו. בהתלהבות עזה פתח הרבי את דלת ביתו, וראה בתוכו את בנו רבי אלעזר ניסן יושב ונח מעמל הדרך. לפתע התחוורה לו טעותו, ושתי דמעות חמות זלגו מעיניו: "הוא" עוד לא הגיע.   
*במה לנוער
נשבעתי ואקיימה

"גוש קטיף- אני נשבע" הבטיחו לעצמם, מאתיים וחמישים אלף הנאספים בככר רבין בתל אביב.

"נזכור ולא נשכח", הבטיחו המוני השבחי"ם ותושבי הגוש, בעת שבאו לנשלם מנחלתם.

"ההיסטוריה תזכור אותך לדיראון עולם". הטיח מגורש בחיל שגרר אותו מביתו זה עשרים שנה.

"לא נשכח ולא נסלח" צעדו המוני בני נוער מגוש קטיף ברחובות ירושלים, ושלטים בידם.

ההבטחות האלו ניתנו על סמך תחושת הבטן והשכל של כולנו, שההיסטוריה היהודית עוד לא אמרה את דברה האחרון. גם אם הובסנו בקרב לא הפסדנו את המערכה כולה. כולנו מאמינים שיום אחד אנחנו נכתוב את ההיסטוריה, ורצינו שהמגרשים ירתעו ממעשיהם, מפני שיבינו שהם יכנסו למקום שחור בהיסטוריה. אך לצערנו, המגרשים לא התחנכו על ברכי הערכים היהודיים, וגירשו. ואנחנו? האם אנו עומדים בהבטחותינו? האם נזכור ונזכיר, אפילו רק בשביל שמעשים כאלו לא יקרו שוב?  

בשבוע הקרוב נציין את יום השנה לגירוש. זהו אחד מרגעי המבחן של הבטחותינו משנה שעברה. האם כשהבטחנו זה היה רק ברגע של התלהבות, או שאנחנו אנשים רציניים שמבטיחים ומקיימים? עם ישראל זכר את ירושליים אלפיים שנה וחזר, אנו צריכים לזכור רק מספר שנים ובעז"ה נגאל ונשוב.

אז חבר'ה, תכל'ס זה דורש מאיתנו בסה"כ לבוא ביום שני הקרוב בין השעות 19:00-16:00 לצומת הקרובה, ולהניף שלטים, שיזכירו לעצמנו ולכל עם ישראל, שלא שכחנו את גוש קטיף, ושאסור לעשות מעשים כאלו שוב.

ו...לא לשכוח להביא את כל החבר'ה. לפרטים: יקי 0526070465.    

                                                                                                 תנועת קוממיות.
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*אז מה עושים
1. להשאיר את 2 המודעות "קמים מהשנה" ו- "זוכרים ומזהירים"
2. להסיף את:
1. חוות גלעד - הוקמה בשנת תשס"ב לזכרו של גלעד זר שנרצח סמוך למקום, על אדמות שנגאלו ע"י אביו משה זר יצ"ו. בחוה מיצרים שמן, חורשים וזורעים כ- 200 דונם והחבר'ה עוסקים בבניה ועבודה עברית.

בחווה תוקם בעז"ה ישיבה חדשה "שירו למלך" – שהחלום שלה לגלות ש- 'ה' הוא המלך' 
ו- 'אין עוד מלבדו'. הישיבה מחברת חסידות ובעיקר תורתו של רבינו נחמן עם עבודת 
אדמה, בניין וגאולת א"י. מתוך מבט של שמחה על ישבת עם ישראל בארצו – כהדרכת 
מרן הרב קוק זצ"ל.


השאיפה היא לחיות כיהודים בריאים בארץ ישראל, כמו דוד המלך – שלא פסק פיו 
משיחה אישית עם ה' יתברך ושירות ותשבחות למלך – ויחד עם זה היה רועה צאן ומקים 
מלכות ה' בארץ ישראל.


אם זה גם החלום שלך אתה מוזמן להצטרף! טל': 050-6741587 (ר' נתן כהן)
2. בישיבה הגבוהה בבית שאן - שהוקמה לפני שנתיים, בראשות הרב שלמה שושן, העלנו הילוך! עם התבססותה של הישיבה והחיבור החם שנוצר עם תושבי העיר, התחלנו בפעילות מאורגנת של החזרה בתשובה, בבית שאן וסביבותיה. לצורך כך, צרפנו את האגודה להתנדבות בעם, מעייני הישועה, והגרעין התורני המוקם בימים אלו. אנו קוראים לבוגרי שמיניות, המעוניינים להיות שותפים לבנין התורה והאמונה בכלל ישראל, יחד עם בנינם האישי, להצטרף לשמיניסטים, שכבר נרשמו לשנה הבאה. גם בחורים משיעורים גבוהים יותר, מוזמנים בשמחה. 


לפרטים:הרב שושן-0545620045 הרב אלישע-054-6900809
מצוה גדולה – ספר המצוות הקצר

מצוה י"א

מצות עשה לקרות קריאת שמע שחרית וערבית שנאמר "ודיברת בם וגו' ובשכבך ובקומך". והינו בזמן שכיבה ובזמן קימה. והם שלש פרשיות: שמע, והיה אם שמוע, ויאמר.

מצוה לספר
על אף גילו הנמוך, תשע בסך הכל, הקפיד מאוד אליעזר הקטן לקרוא קריאת שמע בשעה המוקדמת כמחמירים. (דהיינו על פי שיטת ה'מגן אברהם' שאומרת כי סוף זמן הקריאה הינו יותר מוקדם). אמו שידעה על הקפדתו השתדלה בכל כוחה להעירו בשעה מוקדמת מספיק. בוקר אחד כשבאה להשכימו נכמרו  רחמיה עליו, כיוון שידעה שהלך לישון בשעה מאוחרת מאד, וחשבה כי עדיף שיקום מעט יותר מאוחר ויקרא קריאת שמע  כשיטות המקחות. (פרטים במדור `מצוה להורות), 'וכך יהיה לו יותר כח ללמוד תורה במהלך היום. אולם כשהתעורר  אליעזר משנתו וגילה כי הפסיד את הזמן המוקדם פרץ בבכי קורע לב שלא פסק במשך כל היום! 

לימים, כשגדל הרב אליעזר מנחם שך זצ"ל והפך לראש ישיבת פוניבז'  בבני ברק, ראה קבוצה של תלמידים שקמה מאוחר, הולכת להתפלל כשברור היה כי לא יספיקו את הזמן המוקדם.  הרב ניגש אליהם וסיפר להם את מה שקרה לו בילדותו ,והוסיף ואמר כי לא יתכן כי מצוה דאורייתא חשובה כל כך אנשים לא יקפידו להתפלל בזמן שבו יוצאים ידי חובה לפי כל הדעות.  והוסיף הרב שהיה אז בסביבות שנתו המאה(!) ואמר: "דעו לכם כי הפעם ההיא בו קמתי מאוחר בילדותי כל כך זיעזעה אותי, שמאז לא הפסדתי יותר כל ימי את זמן קריאת שמע לפי הדעה המחמירה"! 

*

כל מי שנכנס לבקר את המהר"ם שיף בחוליו, הבין מיד מעיניהם של הנוכחים,  שמצבו של הרב אינו טוב.  איש לא הורשה להכנס לחדר בו שכב הרב למעט בני משפחתו הקרובים.  מצבו היה קשה,  גופו היה נפוח כולו והוא נשם בקושי רב ותוך מאמץ עצום.  לפתע הבחינו הסובבים כי הרב לוחש משהו.  הם הטו את אוזנם, כדי שלא  יפסידו אף מילה היוצאת מפיו, ומה ששמעו - צמרר את כולם "דעו לכם"אמר הרב, " כי אף אם יגזר עלי לשכב כך כל ימי ביסורים נוראיים אלו, אני מעדיף ורוצה בזה יותר מאשר למות,  מפני שכך לפחות אזכה בכל יום לקבל על עצמי עול מלכות שמים בקריאת שמע..."                 

מצוה להורות

חייב אדם לקרוא בכל יום קריאת שמע פעמיים.   קריאת שמע של ערבית- זמנה  מצאת הכוכבים עד עלות השחר. אולם חכמים תיקנו שיקרא עד חצות, שמא ישכח האדם ויבטל מצות עשה. ואם נאנס ולא קרא עד חצות יקרא עד הבוקר.

 זמן קריאת שמע של שחרית  מוגבל יותר.משל ערבית חייב אדם לקרוא ק"ש עד ג' שעות (זמניות) של היום, ואם נאנס ולא הספיק יקרא לכל הפחות עד סוף שעה רביעית, שאז יכול עדיין לקרוא קריאת שמע עם ברכותיה, אולם עליו לדעת כי הפסיד את מצוות קריאת שמע, והוא כקורא כל פרשיה אחרת בתורה.

נחלקו הפוסקים- כיצד מודדים את הזמן של השלוש שעות. לדעת בעל ה'מגן אברהם' מודדים את היום החל מהזריחה ועד לצאת הכוכבים, וזמן זה מחלקים  ל12 חלקים-שעות. לעומתו, סוברים הגר"א ובעל התניא כי מודדים את היום משעת הנץ החמה ועד השקיעה. נמצא שזמנם נגמר קצת יותר מאוחר מאשר ה'מגן אברהם' כיוון שלא  נפסקה ההלכה כאחד, הצדדים ראוי להחמיר לקרוא מוקדם יותר כשיטתו של ה'מגן אברהם' .

מי שקם מוקדם לדעת כל השיטות, אבל מתכוון להתפלל בזמן שמתאים דווקא לשיטה המקילה, כדאי לו שיקרא בזמן המוקדם ויתנה תנאי - אם הלכה כדעת המגן אברהם אזי כעת הוא יוצא ידי חובתו. אולם אם ההלכה היא כשיטת הגר"א ובעל התניא, אזי אינו מעוניין לצאת כעת ידי חובה ואז זוכה לקריאת שמע מובחרת שנאמרת עם ברכותיה וכסדר התפילה.

המהדרין מן המהדרין הוא לקרוא קריאת שמע דקות ספורות קודם הנץ החמה, (כותיקין) שזה הזמן המובחר לדעת רוב הפוסקים, וכך יזכה להתפלל שמונה עשרה עם הנץ החמה שזו הדרך  הטובה ביותר . 










