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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

איך בונים בפועל את המקדש? - במדור במה תורנית – עמוד 2

נפילות באינטרנט – במדור אדני הבית - עמוד 4 

קינת גוש קטיף לתשעה באב - עמוד אחורי
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב
בין הזמנים

נפסק בהלכה כי ראוי לכל ירא שמים להיות מיצר ודואג על חורבן המקדש. ובספר חידושי הרי"ם על התורה כותב כי הלכה זו מודגשת במיוחד לכל ירא שמים, ומי שאינו כזה ידאג בראש ובראשונה לעצמו לבנות את שיעור קומתו הרוחנית, ולדאוג על מקדשו הפנימי של האדם. והוא האמור "זה אלי ואנוהו" וכפירוש רש"י: אונקלוס תרגם לשון נוה "ואבני לה מקדשא", שהאדם עצמו יהיה מקדש לשכינה ובכך נהיה כלי נאה לפני ה', לא רק נוי חיצוני אלא נוי פנימי, שופריה דיעקב ושופריה דיוסף, ויש קשר בין תורה למקדש, שאין להסיח דעתנו מהם.

בגיל הצעיר עיקר הדגש מיוחד ל"את הנפש אשר עשו בחרן", להיבנות ולהתגדל בתורה. אמנם נכון שיש גם לעסוק בחסד, אבל אין הכוונה להפסיק מהלימוד, הראש צריך להיות מונח בתורה, ולא להסיח דעת ממנה (עי' רא"ש תחילת מסכת תמיד), להתגדל עוד ועוד, להיות תלמיד חכם, לפתח את השכל ואת הלב - והכוונה לשכל של התורה - ומכח העיון נצמח לאדם דעת של תורה (כמו שכתב הרמב"ם בפירוש המשניות בחגיגה, וכרבינו אברהם מן ההר שם). באגרות הרמב"ן בשם רב האי גאון כתוב שלא תמצא מדות טובות אלא במי שעוסק בתורת רבינא ורב אשי, ובמכילתא יש ביטוי – "ניתנה תורה וכל כליה", כל מקצועות התורה יונקים מהש"ס, (ולכן מי שנמצא בתהליך גידולו בתורה ישנם לגביו הלכות אחרות בנוגע להפסקות בלימוד, עי' 'מורשה' עמוד קצ"ג).
הגיל הזה שלכם זו נקודת התחלה, "הרחב פיך ואמלאהו - ההוא בדברי תורה כתיב". בהמשך החיים נתקלים בכל מיני עניינים שיש להתמודד איתם, אבל בגיל הנעורים - תורה! ללכת ללמוד בישיבות (שהורתן ולידתן בקדושה...), הרמי"ם שמכירים אתכם יוכלו להדריך אתכם גם בעניינים אישיים ובבעיות אישיות שכולנו נפגשים בהם, הכל מתוך תורה. כיום, שלצערי יש גם לי לדאוג על כמה וכמה דברים ועניינים, על כן אני מרגיש צורך גם להיפגש עמכם לדבר על הנושא הגדול הזה. אבל לו הייתי עכשיו בגילכם מסופקני אם הייתי באמת מפסיק באמצע הלימוד הרי זה שיגעון להפסיק באמצע. ישנם כאלו שמתלבטים האם אצליח בלימוד וכו' וכו', התשובה לכך היא, הִכנס פנימה, תנשום את הלימוד ואת התורה בעצמך, בפנימיותך לא בהסתכלות מבחוץ, לא מתוך שבוע ישיבה,  גם בני ישראל במעמד הר סיני יַראו מן האש הגדולה (עיין תוס' שבת פ"ח) אולם קיבלו תורה ונהיו לעם.

כשחוזרים התלמידים לביתם צריך להיזהר ביותר בענייני כיבוד אב ואם. לגבי התלמידים זהו בבחינת הלכות חג בחג, הלכות הקשורות בכל עת ובמיוחד בזמן המנוחה, וגם ההורים בוודאי יודעים לתת לבניהם את הזמן על מנת להפנים פנימה את רכושם הרוחני שקלטו במשך השנה, ולעודדם להמשך הזמנים החדשים, והישיבות אליהם הם פונים. 

ויהי רצון שנזכה ללמוד וללמד, לשמור ולעשות את כל דברי תלמוד תורתך באהבה, וימים אלו יהפכו לכל בית ישראל לששון ולשמחה.

מתוך שיחה לתלמידים צעירים מישיבות תיכוניות

במה תורנית
מה עלינו לעשות כדי שבית המקדש ייבנה בימינו?

מנחם סימן בלוח השנה שלו את רשימת המטלות הדחופות והחשובות, שמוטלות עליו. 

"אה, כמה דברים חשובים עלי להספיק", נאנח, "השבוע לא אספיק הכל בגלל תשעה באב".

"בעצם, תשעה באב"? הרהר לעצמו, "האם לא שכחתי בשטף החיים את המטלה החשובה מכל - בניין בית המקדש? מה עלי לעשות כדי שבית המקדש ייבנה בימינו"?
1) הרב חיים שטיינר שליט"א - ר"מ בישיבות 'מרכז הרב ו'אביב התורה'
הכנות מעשיות

על כל אחד מאתנו לפעול בשני מישורים: במישור הרוחני ובמישור המעשי. ונפרט:

במישור הרוחני - כתב מרן הרב קוק: "הכח המחייה את נשמת ישראל הוא העריגה הנפלאה לבניין בית המקדש, ולהחזרת כבודו בתכלית שלמותו האידיאלית המקווה..." (קובץ א' תרמ"ח). "בית המקדש" צריך הוא להיבנות ברוח אצל כל יחיד מישראל... על ידי סדר היום של הקורבנות הנאמרים לפני התפילה. פרשת הכיור, התמיד, הקטורת - זורעים הם את הגודל האלוקי, שבבית הגדול והקדוש במעמקי הנשמה" (שם קמ"ד). ובספר "מול המקדש" כתב הרב חיים יעקב לוין (בנו של הרב הצדיק ר' אריה לוין): "שני הכוהנים הגדולים, מרן החפץ חיים זצ"ל ומרן הרב זצ"ל... הכניסו תוכן חדש במהלך המחשבה של לימוד התורה - בהכנסת לימוד של סדר קודשים בישיבות".

מרן הרב עודד בניית דגמים של בית המקדש, על מנת שאנשים יוכלו ללמוד לעומק את כל פרטי בניין המקדש ויידעו כיצד לבנותו, וזאת בהתאם לשיטתו של הרב (עיין 'אוצרות הראיה') שפוסק כדברי הירושלמי, שבית המקדש ייבנה לפני בוא המשיח וחידוש מלכות בית דוד.

במישור המעשי - עלינו לעשות צעדים מעשיים רבים לקראת בניין המקדש: לפתח בתי מלאכה משוכללים (דוגמת מכון המקדש), ולייצר בהם כלי מקדש, בגדי כהונה, כלי נגינה ומנגינות עבור התזמורת והמקהלה ועוד.

מחובתנו להקים צוותים של אדריכלים ומהנדסים מהשורה הראשונה, שיתכננו את הבניין לפרטיו. להכין תשתית כלכלית מספיקה לבניין הבית, להכשיר את ירושלים כולה לעליית מיליונים רבים - לבנות מגרשי חניה גדולים עם שינוע מתאים לכיוון המקדש, ובתי מלון ענקיים עם מקוואות משוכללים. עלינו לבנות גדרות צאן ובקר עבור הקורבנות, בתים גדולים בהם יפקידו העולים את נעליהם, ארנקיהם ושאר חפציהם לפני כניסתם לקודש, ועוד.

כבר כיום עלינו ללחוץ בכל הדרכים על הממשלה לשלוט באופן מלא ותקיף על הר הבית, כפי שהיה אחרי שחרורו. כמו כן על הממשלה לאפשר תפילה מסודרת של יהודים על ההר - עבור כוחות הביטחון לזרועותיהם השונים החייבים להיות נוכחים שם.

לסיכום, עלינו לשנות את כל התפיסה הפסיבית, ולפעול באופן אקטיבי לתכנון ובניין בית המקדש השלישי, עליו הובטחנו על ידי נביאנו שיתקיים לעד ולעולמי עולמים - בקרוב ממש. 
2) הרב ישראל אריאל שליט"א - ראש מכון המקדש

במקום להתבכיין - להתחיל לפעול!

עלינו לקום ולומר: המקדש חייב להבנות מחר בבוקר!
הא כיצד? דבר ראשון - לעשות תשובה! להפסיק לבכות בתשעה באב! לבכות היה נכון בתקופת הגלות כשעם ישראל היה בספרד, בתימן ובפולין. עתה, כשצבא ישראל שולט במקום המקדש, חל חיוב מבחינת ההלכה לבנותו, וחובת העם והממשלה לקום ולבנותו - ומייד!
המקדש אינו גופת מת, חלילה, שיש לבכות עליו, המקדש זו מצוה חיה, שיש לקום ולעשותה, ככתוב: "ועשו לי מקדש" לא נאמר: 'ויבכו לי מקדש!' עולי בבל לא אמרו קינות בתשעה באב אלא בנו מזבח. יהודה המכבי לא הוריד דמעות אלא הדליק נרות במנורה!
הבא אל הכותל בתשעה באב ומקונן, משול לאמא שהודיעו לה כי בנה שוכב ברחוב פצוע מתאונת דרכים. האישה רצה אל מקום התאונה התיישבה על המדרכה והחלה בוכה. שאלו אותה עוברים ושבים: מה אפשר לעזור? ענתה האישה: הבו לי מטפחות לנגב את הדמעות! אמא אמיתית אינה יושבת לבכות, היא מזעיקה מגן דוד אדום ונוסעת עם הילד לבית חולים קרוב כדי לטפל בילד ובפצעיו עד שיָקום על רגליו.
יום תשעה באב תשס"ז חייב להשתנות באופן מהותי: עלינו לעשות תשובה ולומר לעצמנו -ארבעים שנה הורדנו דמעה מזוייפת! מעתה תשעה באב ייהפך מיום של קינות, ליום של בניין! ביום זה יישבו רבני ישראל מכל החוגים בצוותא - מה שלא עשו עד עתה, ויקיימו דיונים כיצד לבנות את המקדש - ובמהירות. ביום זה ייפגשו הרבנים עם ראשי השלטון לתבוע את בניין הבית מיידית! ביום זה יפתחו בהתרמה בכל חלקי העולם היהודי לבניין הבית. יקימו ועדות: ועדה להכנת כלי המקדש, ועדה להכנת תכניות הבניין, ועדה לריכוז הכהנים והכנת בגדי כהונה לכל אחד, ועוד ועוד…
חז"ל אמרו בירושלמי (יומא א', א'): "כל דור שאינו נבנה המקדש בימיו - מעלין עליו כאילו הוא החריבו", מאמר זה היה נכון כשעם ישראל נרדף בגלות, אך בדור בו עם ישראל שולט בירושלים ובמקדש ומפקיר את המקום לשועלים ולישמעאלים, דור כזה - מחריב את המקדש בידים!
ובינתיים? - הבה נשנה לפחות אות אחת בתפילה, ובמקום לומר: "יהי רצון שייבנה בית המקדש", נתקן ונאמר: "יהי רצון שנבנה בית המקדש במהרה בימינו"!
3) הרב יוסי פלאי שליט"א - מראשי אגודת "אל הר המור" 

תודעה וציפייה

עלינו לפעול בשלושה מישורים:

א. מודעות לקדושה: חז"ל מונים עשר קדושות בארץ ישראל, מהחוץ אל הפנים. ככל שאנו נוגעים במעגלים הפנימיים יותר, כך נדרשת מאתנו יותר מודעות לקדושה שיש בהם. לא ניתן לבנות את בית המקדש מבלי מודעות לקדושה. לפיכך, כדי לזרז את בניין המקדש, אסור לנו להסתפק רק בצד הגלוי של התורה, אלא עלינו לעסוק יותר בפנימיות התורה - ברבדים שעוסקים במפורש בקשר אל ה'.

ב. מלכות ומקדש: חז"ל קבעו לנו מתווה ברור: "שלש מצוות נצטוו ישראל בשעת כניסתם לארץ, להעמיד מלך, להכרית את זרע עמלק ולבנות את בית הבחירה". כיום אנו נמצאים עדיין בשלב הטרומי-ראשוני, דהיינו שעלינו להקים מדינה יהודית של ממש בארץ ישראל, ואין טעם להשקיע את כל הכוחות רק בענייני המקדש ללא תיקון המלכות.

ג. מקדש ומלכות: מצד שני, תיקון המלכות מתאפשר רק כאשר השאיפה לבניין המקדש מונחת בתשתית של המלכות, כלומר כאשר ברור שהתכלית של "הבית הלאומי" היא שבמרכזו יהיה "בית ה'". לעומת זאת, מדינה שחרתה על דגלה רק להיות "מקלט בטוח" לא ידעה מה לעשות עם הנדוניה הבלתי צפויה של הר הבית, שמבחינתה הוא מטען מיותר ומעיק... דבר זה דורש מאיתנו להתחיל לבנות כבר עכשיו את התודעה של ציפייה למקדש והצבתו כיעד ברור. את זאת אנחנו מנסים לעשות, למשל, בסיבובי השערים בהשתתפות אלפים מידי חודש בחודשו!

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
נתפסתי ברשת

שאלה: 

לצערי, כמה פעמים נכנסתי למקומות אסורים באינטרנט. לפני שבוע אשתי גילתה את הדבר והיא הגיבה בצורה מאד קשה. ניסיתי לדבר איתה ולהסביר, אבל היא לא מוכנה לשמוע. היא אפילו פלטה מפיה את האפשרות של גירושין. יש לנו שני ילדים ואני אובד עצות.

תשובה: 

בשאלתך, אתה מתייחס בעיקר לתגובת אשתך על הנפילה שלך, ועל ערעור הקשר ביניכם. אך לפי האמת, הדאגה שלך צריכה להתמקד בראש ובראשונה בעצמך, לבדוק כיצד קרה הדבר שגלשת לא רק באינטרנט אלא גלשת במדרון החלקלק אשר נפער. 

דע לך שהכל נובע מהיסחפות אחרי עולם הדמיון המושך אותנו לשום מקום. אתה כבעל משפחה צריך לזכור, שהנכס החשוב ביותר עבורך הוא משפחתך, אשתך וילדיך. אלה הם נכסי צאן ברזל שאתה חייב להעמיק את הקשר עימהם, להגדיל את אהבתך אליהם, ובכך להתגבר ולחסום את הדמיון המשתלט עליך. צפייה במראות אסורים דומה להתמכרות לאלכוהול ולסמים, המוציאים את האדם ממסלול של בנייה והתקדמות אל דרך ללא עתיד וללא מוצא, דרך שהיא גרועה בעיני אלוקים ובעיני אדם, רע למקום ורע לבריות. הצב לפניך מטרה לחזק ולהתחזק מול משפחתך.

ולענין הפגיעה בקשר הזוגי: כבעל וכראש משפחה הנך חייב לברר לעצמך מה תפקידך ומעמדך בבית. הרמב"ם בהקדמתו לפירוש המשנה שואל, מדוע נסמכה מסכת אבות דווקא לסדר נזיקין. שהרי מסכת אבות עוסקת בהשלמת האישיות, בטוהר המידות שבין אדם לעצמו ובין אדם לחברו, ומדוע קבעה רבי יהודה הנשיא דווקא בסדר העוסק הרבה בדיני ממונות וכד'. משיב על כך הרמב"ם, שסדר נזיקין מיוחד לדיינים, שתפקידם לשפוט ולדון בדיני ממונות ובדיני עונשין. כאשר אדם פרטי אינו הולך בדרך טובה, הנזק הוא מצומצם. אולם כאשר דיין משבש את דרכו, הוא גורם נזק לרבים. לכן דווקא בסוף סדר נזיקין הוסיף רבי את מסכת אבות, לתקן את הדיינים. וכן באדם פרטי או בבעל משפחה, כל קלקול של פרט גורם לנזק, אולם, אתה כאחראי על משפחתך, הנזק גדול כפלי כפליים. חובתך לקחת את האחריות, ומתוך כך לקבל את החיזוק הנפשי.

במסגרת זו, תפקידך כראש משפחה הוא להיות עמוד שידרה לאשתך. אשה רוצה וזקוקה לבעל חזק יותר ממנה, היכול להוביל אותה בראש זקוף בדרכי החיים. נפילה של בעל ברשת הרעה, גורמת לאשה לאבד את הבסיס לבית, כל נקודת החוזק שלה כאילו קרסה, והיא מרגישה חולשה קשה. בנוסף, צריך לקחת בחשבון את אובדן האמון שבינה לבינך. אם עד עתה היא הרגישה בך משענת ותמיכה, ברגע שעשית דברים לא טובים, בנסיון להעלים זאת ממנה, נפגע קשות האמון הבסיסי שחייב להיות בין אשה לבעלה. פגיעה באמון היא פצע מדמם בנפש, שצריך לעמול שנים כדי לרפאותו, ולבנותו מחדש. כתבתי לך כל זאת כדי להביא אותך למודעות בכל הנושאים הללו: עבודה על כח הדמיון, מעמדך כראש משפחה, חובתך להיות עמוד שדרה איתן למשפחתך והעבודה הרבה הנדרשת לשיקום האמון. אם ברוח זו תבקש מאשתך לשבת ולשוחח, על מנת להמשיך יחד את דרך הבניה, אני מאמין שהיא תקשיב לך, ותשמח לחזור ולחדש את הקשר החי והזורם ביניכם. חזק ואמץ! 
משולחנה של קוממיות – בצלאל סמוטריץ'

"חומש תחילה" - המשך המפעל החינוכי הגדול ביותר של הציונות הדתית

בימים אלו אנו מציינים שנתיים לגירוש, ומצויים בתווך בין העלייה הגדולה לחומש השבוע, לצעדה לכיוון ניסנית שתתקיים אי"ה ביום חמישי י"א מנחם אב. זוהי הזדמנות נוספת לברר לעצמנו את השאלה שהתחדדה מאז הגירוש - מה מקומה של הריצה בפועל על הגבעות אל מול מה שמכונה "התנחלות בלבבות"?

נתחיל מן הסוף, אנו בקוממיות סבורים כי מפעל ההתיישבות היה ועודנו גדול המפעלים החינוכיים שידעה הציונות הדתית מראשית היותה ועד עתה. מעבר לנקודת האמת הפשוטה שבקיום מצוות ישוב הארץ, פעלו הריצות והמאבקים הבלתי פוסקים על הגבעות מן הבחינה החינוכית, הן כלפי פנים והן כלפי חוץ, כפי ששום מפעל חינוכי לא יכול היה לפעול.

הצבת חזון והנפת דגל הינם יסודות בסיסיים והכרחיים בחינוך הפרטי והציבורי. קיומו של דגל מעשי וגבוה, הנישא בגאון על ידי גיבורים חדורי אמונה, הוא אשר בונה ציבור נאמן, המתלכד ונבנה סביבו בתחושת שליחות ובגאוות יחידה בריאה.

שליחותנו הלאומית בהתנחלות על הגבעות היא קריאת "מי לה' אלי" היוצאת מפיו של משה רבנו ע"ה, הרועה הנאמן היודע כי קריאה זו היא היחידה שיש בכוחה למשוך בחזרה את העם מריקוד ההבל סביב עגל הזהב אל "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם". וכאז כן עתה, תחילה "ויאספו אליו כל בני לוי" ולבסוף "מרבים העם להביא מדי העבודה". תחילתו של הבניין בהִקָראות אל הדגל של ציבור נחוש ונאמן, שסופו לשרת בקודש ולהביא את העם כולו אחריו אל פסגתה של קרבת האלוקים, אל השראת השכינה.

הטענות הנשמעות מפעם לפעם לפיהם "רצנו מהר מידי ושכחנו את העם", מתעלמות ממה שנבנה בשלושים שנה, שוכחות את שהיה קודם, ונגועות בלא מעט שיכתוב של ההיסטוריה. מפעל ההתיישבות הוא ש"בנה את הכוח", הוא שבנה את הציבור שלנו על תודעתו האיתנה בכמות ובאיכות, והוא שמאפשר לנו כיום לשאת על כתפינו משימות חשובות נוספות. ואכן, בשנים האחרונות זכינו ב"ה למפעלי חינוך, חברה ורווחה רבים, וגם אנו בקוממיות משתדלים לפעול בתחומים אלו כדוגמת פעילות 'אגף התשובה' שלנו ועוד היד נטויה.

גם כלפי עם ישראל כולו היוותה ומהווה ההתיישבות מפעל חינוכי המשמר בתודעה הלאומית עולם ערכים שלם המקופל במושג "ארץ ישראל השלמה". מבלעדי הריצה על הגבעות היו מושגים אלו, ואחריהם עוד רבים אחרים, מטואטאים אל מתחת לשטיח ונעלמים. לכן דווקא כעת, כשבהעדר חזון נפרע עם, אין כמו ריצה על גבעות חומש וצפון השומרון וקריאה לשוב לניסנית ולגוש קטיף, בכדי למצב את השיח הציבורי כשיח של בניין. תחזקנה ידי "גיבורי כוח עושי דברו" בני נוער ומבוגרים, זקופי הקומה והגיבורים, העולים בהר ופועלים עם אל המחזיר שכינתו לציון ברחמים.
נכתב במוצש"ק פרשת דברים
אז מה עושים 
שבים הביתה

ממשיכים מחומש לגוש קטיף!
שנה שעברה, ביום השנה לגירוש קיימנו אירועי זיכרון. השנה, בזכות מסירות הנפש של העולים לחומש, אנו בשלים להתקדם מהזיכרון אל תביעת בניין הישובים החרבים מחדש.
כצעד ראשון לקראת חזרתנו לגוש קטיף, נצעד בע"ה ביום חמישי י"א מנחם אב בשעה 14:00 מצומת יד מרדכי אל ניסנית שבצפון חבל עזה.

נצעד יחד, מגורשי גוש קטיף, שב"חים ותומכיהם בהנהגת הרב שמואל אליהו רב העיר צפת, הרב אבי"ק שרייבר רב הישוב כפר דרום ת"ו וח"כ אורי אריאל.

הסעות בתשלום בשעה 12:00 מבנייני האומה בירושלים. הרשמה חובה – משרדי קוממיות: 02-9974424. 
אגף התשובה

· אחרי שעברנו את תקופת ניסן עם שלל פעילויות - החלטנו לראות האם יש באמת חברותות. אז... החלטנו לארגן בעז"ה - ערב חברותות שהיה מוצלח מאוד! הרב יונתן מילוא והרב יהושע שפירא דיברו על נושאי אהבה וזוגיות, היה כיבוד עשיר ואוירה נפלאה. בעז"ה באיזור חודש מרחשוון - נקיים עוד ערב כזה (כדאי למהר ולמצוא חברותא עד אז...).

· ו... לכל מי שאין חברותא ורוצה ללמוד איך עוסקים בתשובה - סדנת תשובה בבין הזמנים הקרוב. יומיים של שיחות תורניות, סדנאות מעשיות ודוכני יהדות בת"א! שני מועדים לבחירה: י"א - י"ב, וכ"ד - כ"ה מנחם אב. בימי חמישי לו"ז מיוחד למשפחות! לפרטים נוספים והרשמה: אריאל - 052-6070466 ידידיה - 052-5665029 osimtshuva@gmail.com
קינת גוש קטיף לתשעה באב \ הרב ד"ר יואל אליצור

אֵיכָה אָבְדָה זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ

שֻׁדְּדָה נֶהֶרְסָה, חָרְבָה וַתִּיבַשׁ

שָׂדוֹת יְרֻקִּים, מַטָּעִים, חֲמָמוֹת

הָיוּ לְמִרְמָס לְרוֹעִים וּבְהֵמוֹת

אֵיכָה בָּגְדוּ נִבְחֲרֵי הָעָם

בֵּאלוֹהֵיהֶם, בְּבוֹחֲרֵיהֶם, בְּנַפְשָם וּבְזַרְעָם

וְאֵיךְ נֶהֶפְכוּ חַיָּלִים וְשׁוֹטְרִים

מֵאַחִים אֲהוּבִים לְאוֹיְבִים וְצָרִים

אֵיכָה גוש קטיף אֶרֶץ אֲהוּבָה 

גַּן יָרָק, חוֹל וְיָם, אַהֲבָה וְאַחְוָה

מְלֵאָה כָּרִמּוֹן תּוֹרָה וּמִצְווֹת

וְעַתָּה חֳרָבוֹת וְאֶרֶץ תַּלְאוּבוֹת

אֵיכָה דָּת וָדִין וְצֶדֶק וָחֹק

נִרְמְסוּ וְהָיוּ לְלַעַג וּשְׂחוֹק

יִשְׁרֵי דֶרֶךְ כְּלוּאִים, רָבְתָה הַמְצוּקָה

מִשְפָּט לְמִשְׂפָּח וּצְדָקָה לִצְעָקָה

אֵיכָה הֲמוֹנֵי לְבוּשֵׁי שְׁחוֹרִים

פָּרְצוּ עִם בֹּקֶר אֶל בָּתֵּי יְקָרִים

לֹא בוֹשׁוּ לִתְפּוֹר דְּגָלִים עַל מַדֵּיהֶם

לְחַלֵּל לָבָן וּתְכֵלֶת כִּסֵּא כְבוֹד אֱלוֹהֵיהֶם

אֵיכָה וְלָמָּה בָּתֵּי כְנֶסֶת הַמְפוֹאָרִים

הָיוּ בְרֶדֶת יוֹם לְלַפִּידֵי אֵשׁ בּוֹעֲרִים

"אַל תַּסְתֵּר פָּנֶיךָ מִמֶּנִי" זָעֲקוּ שָׁם לְפָנֶיךָ
הַיִיזְכּוּ לִתְשׁוּבָה מִשְּׁמֵי מְעוֹנֶךָ
אֵיכָה זֵדִים מַטִּילֵי אַלְפֵי פְּצָצוֹת 

חוֹגְגִים עַל חָרְבוֹתֵינוּ בְּרֹאשׁ כָּל חוּצוֹת

גֹּרְשָׁה הַגְּבִירָה וַתֵּשֶׁב לָהּ הַרְחֵק

וּבֶן הָאָמָה עוֹמֵד וּמְצַחֵק

אֵיכָה חָרְשׁוּ חוֹרְשִׁים, הֶאֱרִיכוּ מַעֲנִית

עַל אלי סיני, דוגית וְניסנית
מִבֵּין חָרְבוֹתֵיהֶן מְחַבְּלִים צוֹרְרִים

עַתָּה פִּגְזֵי מָוֶת עַל אַשְׁקְלוֹן יוֹרִים

אֵיכָה טְהוֹרֵי לֵב חָשׁוּ אֶל כְּפַר מַיְמוֹן

אַךְ לֹא עָצְרוּ כֹחַ לִפְרוֹץ בְּהָמוֹן

צִפְּתָה אָז לַשָּׁוְא נצרים הַנְּצוּרָה

קטיף וְתל קטיפא בְּרוּחַ נִשְׁבָּרָה

אֵיכָה יָשְׁבוּ בָדָד גדיד וְגני-טל
מִנצר חזני כָּל הֲדָרָהּ נִטַּל

לִמְעוֹן תַּנִּים הָיְתָה נוה דקלים
בְּשירת הים וּכפר ים נוֹתְרוּ רַק גַּלִּים

אֵיכָה כִּלּוּ בוֹזְזִים אֵת פאת שדה
אֵת רפיח ים רָדוּ כִּבְמִרְדֶּה

וְרוּחַ נָסַע וַיָּגָז אֶת שלו
וּבְחוֹלוֹת בדלח הוּעַם הַזָּהָב
אֵיכָה לֹא עָמְדָה הַזְּכוּת בַּמָּרוֹם

לַתַּנָּא ר' אֶלְעָזָר אִיש כפר דרום
אַךְ בְּעִקְבוֹת מְגִינֵּי כְּפַר דָּרוֹם בְּתַשַׁ"ח

הַצְּעִירִים עַל הַגָּג רֹאשָׁם לֹא יִשַּח

אֵיכָה מִן הָאָרֶץ נִמְחֲתָה עצמונה
בכרמהּ אֵין עֲנָבִים, נָדְדָה מִקִּנָּהּ
מורג כִּבְמוֹרַג הוּדְשָׁה וְנִפְזְרָה

בְּגן אור רַב הַחֹשֶךְ כָּבְתָה הַמְנוֹרָה

אֵיכָה נִשְׁכְּחָה בִּרְכַּת מֹשֶה

"וְהֵם רִבְבוֹת אֶפְרַים וְהֵם אַלְפֵי מנשה"

וְאֵיךְ כְּמוֹ לְפָנִים בְּכֶרֶם נָבוֹת

בְּנֵי בְלִיַּעַל גָּזְלוּ נַחֲלַת אָבוֹת

אֵיךְ סְבָבוּנוּ בְּחומש חַיָּלִים וְשׁוֹטְרִים

בְּכֹחַ גָּרְרוּ נְעָרוֹת וּבַחוּרִים

אֵיךְ עָמְדוּ בְשא-נור אַנְשֵי אֱמוּנָה

לְהָגֵן עַל בֵּית הַכְּנֶסֶת שֶׁאַךְ עַתָּה נִבְנָה

אֵיךְ פֻּנְּתָה כדים וְחָרְבוּ בִנְיָנִים

אֵיךְ צָהֲלוּ בְגֶ'נִין בְּהֶרֶס גנים
אֵיךְ קָמוּ בְּעַמּוֹנָה הוֹרְסִים וּמְשַׁבְּרִים

אֵיךְ רָדוּ וְהִכּוּ וּפָצְעוּ כְּאַכְזָרִים

אַיֶּכָּה שׁוֹמֵר אֶת כָּל אוֹהֲבָיו 

קָרוֹב לְקוֹרְאָיו נֶאֱמָן בִּדְבָרָיו

הֲתִמְצָא בְכָל הָאָרֶץ בָּנִים כְּנֶאֱמָנֶיךָ
הַאִם לֹא לֵב טָהוֹר שָׁפַכְנוּ לְפָנֶיךָ
אֵיכָה תִרְעֶה וְתַרְבִּיץ אֶת הַצֹּאן

קַבֵּל תְּחִנָּתָם וְיִהְיוּ לְרָצוֹן

הָשֵׁב מְהֵרָה בָּנִים לִגְבוּלָם

כַּכָּתוּב "וְלֹא יֵבֹשוּ עַמִּי לְעוֹלָם"




צפייה במראות אסורים דומה להתמכרות לאלכוהול ולסמים, המוציאים את האדם ממסלול של בנייה והתקדמות אל דרך ללא עתיד וללא מוצא





ישנם כאלו שמתלבטים האם אצליח בלימוד, התשובה לכך היא, הִכנס פנימה, תנשום את הלימוד ואת התורה בעצמך, בפנימיותך לא בהסתכלות מבחוץ








