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ב"ה
גיליון מס' 155 פרשת דברים/ ג' מנחם אב תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

התערבות בג"ץ בשיקולי כשרות – מכתב גלוי

אין היתר הלכתי לתת כשרות למפעל בניהול יהודייה משיחית למרות החלטת בג"ץ, ועל כפייה כזו יש למסור את הנפש וכל שכן את ממונו. מכתב גלוי לרבה הראשי של אשדוד

במענה למכתבו בענין החלטת הבג"צ לחייב לתת הכשר שלא על פי ההלכה, עלי לציין שאין זה מפתיע. פסקי הבג"צ מונעים מתוך השקפת עולם לא יהודית, ואין כל ספק ששופטים בעלי השקפת עולם דתית היו מכריעים לגמרי אחרת. 

לענ"ד אין שום היתר הלכתי לתת כשרות למפעל הנזכר, ויש לעמוד על כך גם אחרי החלטת הבג"צ, וכל רבני ישראל צריכים לעמוד כחומה בצורה נגד הניסיון להתערב בעניינים הלכתיים. זה עקרון שצריך לעמוד עליו ללא פשרות, ועל כפייה שכזו יש למסור את הנפש , כל שכן את כל ממונו. 

כמו כן עלינו לפעול בהקדם לשנות את החוק - כך שיהיה מפורש בחוק שהכשר נותנים רק על פי ההלכה בשו"ע, ושהרבנות מחויבת להלכה ורק לה. הכשר צריך להיות רק על פי ההלכה המקובלת, ואין אפשרות לבית משפט להתערב בקביעת ההלכה. 

יש לפנות לכל חברי הכנסת הדתיים ובעיקר בסיעות הדתיות שיפעלו בהקדם לשינוי החוק, כאמור. 
בברכת חזק ואמץ 

זלמן ברוך מלמד

במה תורנית

מהו הביטוי החזק ביותר לחורבן בימינו?

"על אלה אני בוכיה, עיני עיני  יורדה מים" על החורבן, שנאת החינם, הפסקת הנבואה, גירוש ספרד, השואה, הירידה הרוחנית, הפוגרומים, המחלוקות, הפגיעה בריבונות, גירוש קטיף, ההידרדרות המוסרית, ועוד רבות ורעות. לקראת שבת "חזון", שתהפך לששון ולשמחה אכי"ר, תתמקד הבמה התורנית בביטויים בולטים של החורבן בימינו, מתוך ציפיית התיקון והישועה. 

1) הרב חיים דרוקמן שליט"א – ראש ישיבת אור עציון
שנאת חינם – גם בין תלמידי חכמים
בזמן בית שני, אם ראו תלמיד-חכם שמתנהג ביראת ה' לא בדיוק כמו חברו, כבר קראו לו: "צדוקי", עד שהגיעו לכדי שפיכות דמים. למרות שעברו אלפיים שנה מהחורבן, השטן של שנאת חינם עדיין מרקד גם בין תלמידי חכמים. התיקון לכך – אהבת חינם. 
הביטוי החזק ביותר של החורבן בימינו הוא שנאת החינם. וכך מונה הגמרא (יומא ט') את הסיבות שהביאו לחורבן: "מקדש ראשון מפני מה חרב? מפני שלשה דברים שהיו בו: עבודה זרה, גלוי עריות, ושפיכות דמים… אבל מקדש שני, שהיו עוסקין בתורה ובמצות וגמילות חסדים מפני מה חרב? מפני שהיתה בו שנאת חינם. ללמדך ששקולה שנאת חינם כנגד שלש עבירות: עבודה זרה, גלוי עריות, ושפיכות דמים". והרי הדברים מזעזעים! עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים, אלו העבירות החמורות ביותר, עליהם נאמר: "ייהרג ועל יעבור", והגמרא אומרת ששקולה שנאת חינם כנגד שלוש עבירות חמורות אלה, ללמדך חומרתה של עבירה זו.
והכאב גדול במיוחד מפני שבדרך-כלל האבל על החורבן, צריך להביא לתיקון, אך לצערנו, המציאות היא שלמרות שעברו אלפיים שנה מהחורבן, השטן של שנאת חינם עדיין מרקד בינינו, ואפילו בין תלמידי חכמים.
כאן המקום להזכיר את דברי הנצי"ב על הפסוק (דברים ל"ב): "צדיק וישר הוא", בו מתייחס הכתוב לקב"ה כישר. ומוזכרת דווקא מעלה זו, כי בזמן בית שני, תלמידי-חכמים לא הלכו בדרכיו של הקב"ה בכך, ולא היו ישרים. אם ראו תלמיד-חכם שמתנהג ביראת ה' לא בדיוק כמו חברו, כבר קראו לו חבריו: "צדוקי" עד שהגיעו לכדי שפיכות דמים, "והכול לשם-שמים", כדברי הנצי"ב.
האם אפשר לומר על תלמידי חכמים כיום, מה שנאמר על מחלוקתם של בית שמאי ובית הלל, שהיו מתוך הערכה וכבוד הדדי? האם ניתן לומר כיום כי תלמידי-חכמים מחוגים שונים אוהבים זה את זה? הרי זו מציאות נוראית!
לכן, בימים אלו בהם אנו אבלים על חורבן בית שני, צריך לתקן את חטא שנאת החינם, ולעורר לאהבת ישראל אמיתית, כדברי מרן הרב זצ"ל: "אם נחרבנו, ונחרב העולם עמנו, על-ידי שנאת חינם, נשוב להיבנות, והעולם עמנו ייבנה, על-ידי אהבת חינם" (אורות הקודש ג', עמ' שכ"ד), חורבננו היה בגלל שנאת חינם ואנו צריכים לשוב בתשובת המשקל. ומפורסמת תשובתו של הרב זצ"ל לאחר שהעירו לו על כך שאוהב יהודים שלכאורה לא ראוי לאוהב אותם: "מוטב שאכשל באהבת חינם, מאשר שאכשל חלילה בשנאת חינם".
והרי אין דבר כזה אהבת חינם, כי כל יהודי ראוי לאהבה מבחינת האמת. אמנם אסור להסכים עם השקפות לא נכונות, אך היחסים בינינו צריכים להיות כאחים ביולוגים שאוהבים זה את זה למרות השוני ביניהם. אהבת ישראל כזו היא היסוד לגאולה, ואין כמו ימי האבל כבסיס לתיקון שיביא לגאולה השלמה.
2) הרב אופיר כהן שליט"א – ראש הגרעין התורני באשקלון
חורבן הגוש – תזכורת לחיסרון המקדש
ט' באב הכי כואב וקשה שהרגשתי בחיי, היה בערב הגירוש, מתוך כאב עצום, על עולם של התיישבות, תורה ומסירות נפש שעומד להיגדע. ולפתע מתוך הצער הזה, שאלתי את עצמי, למה רק השנה אני חש בכך, ובכל השנים לא הרגשתי בצער כל כך גדול על בית-המקדש שחרב ועל השועלים שמהלכים בו, במקום כוהנים בעבודתם?!  

לא כל כך מובנת השאלה על הביטוי של החורבן בימינו, הרי עצם העובדה שאין לנו בית מקדש, שכינה ונבואה - אין חורבן גדול מזה! 
בכל זאת, שאלה זו עלתה כבר מיד לאחר החורבן, כאשר חששו חכמים שמא נשקע בטרדות היום-יומיות, ונשכח את חורבן בית-המקדש, והם קבעו מסגרת לאבלות. ואלו דברי הגמרא (בבא בתרא ס'): "כשחרב הבית בשניה, רבו פרושין בישראל שלא לאכול בשר ושלא לשתות יין. נטפל להן ר' יהושע... אמר להן: בני, בואו ואומר לכם: שלא להתאבל כל עיקר אי אפשר - שכבר נגזרה גזרה, ולהתאבל יותר מדאי אי אפשר - שאין גוזרין גזירה על הצבור אלא אם כן רוב צבור יכולין לעמוד בה... אלא כך אמרו חכמים: סד אדם את ביתו בסיד, ומשייר בו דבר מועט. וכמה? אמר רב יוסף: אמה על אמה. אמר רב חסדא: כנגד הפתח".
כלומר, מחשש שמא מצד אחד, נפריז באבלות על החורבן ואין הציבור יכול לעמוד בכך, ומצד שני, מחשש שנשכח את האבל מתוך טרדות היום-יום, קבעו חכמים את זיכרון חורבן בית המקדש בביתו הפרטי של כל אדם כנגד הפתח, כדי שתמיד יזכור את החורבן. המסר העולה מדברי הגמרא לכל אדם: אתה יכול להמשיך בחייך, ולבנות את ביתך, אף על פי שאין בית מקדש, אבל תשאיר לעצמך תזכורת בבית לחורבן.

הדיון הזה מזכיר לי את ט' באב הכי כואב וקשה שהרגשתי בחיי, מבחינה אישית. היה זה לפני ארבע שנים, בערב הגירוש. היום היה מלווה בכאב עצום, על עולם של התיישבות, תורה ומסירות נפש שעומד להיגדע. אני זוכר שעמדתי אז בצהרי היום בתפילת המנחה בכותל המערבי, ולפתע מתוך הצער הזה, שאלתי את עצמי, בכאב-לב, למה רק השנה אני חש בצער הזה, ובכל השנים לא הרגשתי בצער כל-כך גדול על בית-המקדש שחרב ועל השועלים שמהלכים בו, במקום כוהנים בעבודתם?!  

אמנם קשה להשוות את חורבן גוש קטיף לחורבן המקדש ולחורבנות אחרים כחורבן קהילות הקודש בשואה הנוראה, אך בכל-זאת אדם קרוב אצל עצמו, והחשש שמא האדם יעסוק רק באבל הפרטי שלו, הוא סיבה נוספת לתקנות חכמים אלו, שיביאו לידי ביטוי אישי את האבל הלאומי.

נסיים בהסבר ה"חתם סופר" בחידושיו לגמרא, שם הוא מבאר, מדוע תקנו חכמים תקנות אלו, דווקא אחר חורבן הבית השני ולא כבר אחר חורבן הבית הראשון. ואלו דבריו: "נראה לעניות דעתי דחורבן בית ראשון שנתגלה קיצו ע' שנים ונתיאשו מלשוב עד סוף הזמן, ובין הזמן ההוא לא היה מקום להתאבל אלא ביום שארעו בו מאורעות לישראל, היינו ד' צומות, אך בית שני שלא נתגלה קיצו וכל יומא ויומא זמנין הוא, וכל יום שלא נבנה בו כאלו נחרב בו, ותוחלת ממושכה מחלת לב והוא גזרה קשה מאוד כליון עינים ודאבון נפש רחמנא לצלן, ראוים להתאבל בכל יום ושעה".

לדברי ה"חתם סופר" בגלל שלא נקצב זמן לגלות הבית השני, הביטוי של החורבן איננו חד פעמי אלא כל יום ויום אדם צריך להזכיר לעצמו את החורבן, בדרכים שנקבעו על ידי חז"ל, ועל ידי כך נגיע לבניין בית המקדש, במהרה בימינו אמן.
הרב דוד פנדל – ראש ישיבת ההסדר בשדרות
החורבן - אבלות כלל-ישראלית
במקום הפגנות שבת סוערות על פתיחת חניון, תתמלא ירושלים באנשים שבאו לפני שבת לשמוע את הפילהרמונית המופלאה של תזמורת הלווים, ולצפות בהפגנת שבת גדולה של עולת שבת בשבתו. וכוח השיטור, היסמני"קים - יהיו הלויים!
כשאנו מתבוננים מסביבנו, אנו רואים כי ברוך ה' מצבו הכללי של עם ישראל בארצו הוא חיובי. אנשים רבים לומדים תורה, ייתכן ואפילו יותר מתקופת חזקיהו המלך, ישנה עצמאות כלכלית, קיבוץ גלויות ותחייה של רוח הקדושה. ועולה השאלה: איך מרגישים בימינו את תחושת החורבן? 
אם ננסה למקד את הרגשת החורבן לתופעות השליליות שסביבנו, נצטרך להקשות - הרי תופעות קשות כאלו, היו גם בזמן שבית המקדש היה קיים, אז מה בכל זאת הביטוי לתחושת החורבן?
נקדים ונאמר, כי הרגשת חורבן היא תחושה שלהגיע אליה, האדם צריך לצאת מתוך הדאגות הפרטיות של עצמו, ולחשוב על טובת הציבור ועל המצב הכללי של עם ישראל, האבלות על החורבן איננה אבלות היחיד אלא אבלות הרבים. 

מתוך התבוננות זו נבין את החיסרון שבחורבן. נבין כי חסר לנו כיום את דבר ה' היוצא מירושלים, המתבטא בהכרעת הסנהדרין - עוצמה היוצאת מכינוס חזק של שבעים גדולי תורה, שמפעל חייהם הוא להתכנס, להתווכח, להכריע ולחדש בלימוד התורה. לא היה זה כינוס גדולי תורה לחיזוק ואחדות, אלא קשר תמידי ועבודה משותפת לאורך שנים, שמשמעותה ללמוד וללמד, לחדש ולהיות פועלים עם א-ל בהופעת התורה בבהירותה.
חסרה לנו הסנהדרין שתדע להוציא אותנו מהקיפאון ההלכתי, לחדש ולהפוך את ההלכה לדרך ש"צדיקים ילכו בם", ההולכת ומתקדמת לדבקות אמיתית בה', סנהדרין שתדע גם להכריע בסוגיות כבדות בין-לאומיות הנוגעות לפיקוח נפש של יחידים ושל ציבור.

חסרה לנו העובדה שבמקום לשמוע בחדשות על הפגנות שבת סוערות בירושלים בעניין חניון ציבורי, אותו החניון בעז"ה יהיה מלא עד אפס מקום לפני שבת באנשים שבאו לצפות בהפגנת שבת גדולה של עולת שבת בשבתו, שבאו לשמוע את הפילהרמונית המופלאה של תזמורת הלווים שמהדהדת בכל ירושלים. וכוח השיטור - "היסמניקים" יהיו הלויים (על-פי יבמות פ"ו).
שירה נפלאה זו שאפשר היה לשמוע בכל יום חול, הייתה מביאה את האדם לדבקות נפלאה בה', התלהבות של קודש בשירת הלווים שהחזירה אנשים בתשובה, כדברי הזוהר הקדוש, שלפעמים כשיהודי היה מביא קרבן חטאת ומורגש שהוא לא חוזר בתשובה באמת, הזמינו את הלווים לשיר ועל ידי זה החזירוהו בתשובה.

חסרה לנו מציאות שבה האדם עולה לירושלים עם בנו הקטן, להביא מעשר שני, ורק מעצם האווירה וראיית הכוהנים, הבן סופג יראת שמיים, כדברי תוספות (בבא בתרא כ"א): "לפי שהיה רואה קדושה גדולה וכהנים עוסקים בעבודה, היה מכין לבו יותר ליראת שמים וללמד תורה". זו מציאות אחרת, מציאות בה כלל-ישראל נמצא במדרגה גבוהה יותר. שנזכה לחזות בכך!
במה תורנית - תגובה

הרב ישראל רוזן שליט"א – ראש מכון צומ"ת

מדרון-חלקלק או מעלה-הר מייאש? 

קשה לדעת איזו דרך הפילה חללים רבים יותר: דרך ה'קוּלות' שממנה מסתעף 'מדרון חלקלק', או דרך ה'חומרות' שממנה מסתעפת 'זריקת הכל' והתייאשות מ'מעלה ההר', אך בדורנו יש מקום לתור אחרי קולות. 
תגובה למאמרו של הרב שמואל אליהו בגיליון הקודם.  

בגליון פר' בלק לימדתי זכות על ישיבה מעורבת בחתונות, והסתמכתי על תשובה מפורשת של הגר"מ פיינשטיין בנדון. הזכרתי גם את דברי הלבוש שהביאם הגר"ע יוסף ב'יביע אומר'. כתבתי כי בנושא זה "מסיבות חברתיות שתועלתן מרובה נוהגים אנו לכתחילה מנהגי דיעבד" (ההדגשה במקור), ונימוקיי עמי והם פורטו עלי עלון, עי"ש.

בגליון פר' פנחס ידידי הרב שמואל אליהו קינא קנאת ה' צב-אות ו'התנפל' עלי בדברי קיטרוג הממוקדים במשפט המודגש לעיל, בו סינגרתי 'על עשיית הדיעבד לכתחילה', בנושא הנדון. לא נתקררה דעתו עד ש'צלבני' על עֵמְדתי במקום אחר שלא כדאי לעת הזו לכפות על צה"ל בפקודה את הלכת 'קול באשה', וצריך להסתדר במסגרת היחידה או להשתמש בקוּלות ידועות. רוחו נתיישבה כנראה רק לאחר שהטיל ספק-דופי בכל מפעלותיו של מכון 'צומת' "אם זאת הגישה" וגו'.

אני מודה למערכת 'קוממיות' שאיפשרה לי לשטוח תגובתי. אוחַז את השור בקרניו, ללא התפתלויות. אכן, יש בינינו מחלוקת האם יש להורות, ואף לפרסם, היתרי דיעבד ושעת הדחק. אני מבין לרוחו של הקנאי המחמיר, ואף על פי כן על משמרתי אעמודה כי בדורנו דור יתום יש מקום לתור אחר קולות. די לנו להיתלות באילנות כגר"מ פיינשטיין זצ"ל בנושא החתונות המעורבות, וכיוצא בו בסוגיות אחרות, גם אם ה'קולא' איננה תמיד דרך המלך.

וממקום שבאת; הר"ש אליהו משלב ברשימתו 'סיפור אמיתי' על מעשן כרוני שהרב אבוחצירא הורה לו להפחית בשבת את כמות הסיגריות שהוא מעשן, וטען כנגדו שהרי בהיתר זה טמונה לגיטימציה לעישון בשבת!! ואני הקטן זוקף קומה ומצהיר כי גם אני הייתי ממליץ כעצת הרב אבוחצירא! וחוששני שכך גם היה נוהג... רבה של צפת. אך כמובן, אין הנדון דומה לראיה; המדמה התרת איסורי דאורייתא למנהגים שגדולים התירום, לכתחילה או בדיעבד, הריהו חוטא בגדול בדימוי מילתא למילתא.

טיעון מרכזי בדברי הר"ש אליהו היא הטענה הנפוצה בימינו, בעיקר בקרב מטיפי המוסר ומחפשי החומרות: 'המדרון החלקלק'. גם אם משהו מותר, לפחות בשעת הדחק, "לאן נגיע?", ו"מתוך הדברים ילמדו להפריז על המידה", ו"יתפסו את הקולא ויוותרו על תנאי ההיתר" וכיו"ב.

אכן, כאן טמונה נקודת המחלוקת האמיתית בינינו, וכולה לשם שמים. אני סבור כי כיום לא צריך להשתמש בנשק ההרתעה הקרוי 'מדרון חלקלק'. איני יודע איזו דרך הפילה חללים רבים יותר; דרך ה'קולות' שממנה מסתעף 'מדרון חלקלק', או דרך ה'חומרות' שממנה מסתעפת 'זריקת הכל' והתייאשות מ'מעלה ההר'. ודוגמא חיה ונושמת לפנינו: לדידי, אילו לא היתה תנועת בני עקיבא כיום היה צריך להמציא אותה, גם אם קיימת תנועת 'אריאל', למרות שהר"ש אליהו יקטלג אותה כניצבת ב'מדרון'. האם הרב שמואל אינו מכיר כאלו שהחליטו לחלל שבת לאחר ש'ממילא הם לא דתיים' שהרי דקדקו עמהם מעבר למידה בהלכות נטילת ידים... 
אכן, אני מודה, חלק מפתרונות מכון 'צומת' בבתי חולים או במיגזר הבטחוני הן בבחינת 'דיעבד', אך היתרם עמם לפי הנסיבות. אם האלטרנטיבה ל'לחצן גרמא' לפתיחת שער או מחסום בבסיס צבאי היא מחסום-חבל או מתקן מיכני מורכב - אני בעד 'קולא' הלכתית ריאלית, ולא החמרה שתוצאתה המעשית היא 'לא כלום'. גם בכך נתלה אנכי באשלי רברבי: הגרש"ז אוירבך והגר"ש ישראלי זצ"ל ותלמידיהם יבל"ח. מהם שמעתי לא אחת שיש להתיר ולהציע פתרונות 'צומת' גם כאשר הם דחוקים, ללא חשש 'מדרון' וללא הצמחת 'גזירות חדשות' בדורנו.
מ"מ, בסוגיית הישיבה המעורבת בחתונות רמת ה'דיעבד' היא נמוכה ביותר, שהרי רבו המתירין, להלכה וכמעשה רב. הגר"מ פיינשטיין זצ"ל אף הורה כך לשואליו ממשפחתו לכתחילה, ורבו העדויות על כך.  
"את והב בסופה" - הרב שמואל אליהו שליט"א רב העיר צפת
תגובה לדברי הרב ישראל רוזן שליט"א

1. לא "התנפלתי" ולא "צלבתי", רק הבענו דעה אחרת. וזאת מתוך הערכה והוקרה מרובה. 

2. "צומת" – כשרה למהדרין.
הכנסתי את צומת לויכוח רק כדי להבהיר כמה מסוכנת השיטה של "להפוך בדיעבד לכתחילה". בכל מקרה הבהרתי את דעתי שאני סומך על "צומת" וחושב שהיא כשרה למהדרין. 
3. מהו "מדרון חלקלק"?
 לעצם הטענה כי אסור להתחשב בטיעון "מדרון חלקלק" הריני להבהיר כי חכמינו קבעו שחברה מעורבת היא "מדרון חלקלק" (סוכה נ"א) ולדעת הגר"מ פיינשטיין זצוק"ל היא  איסור דאורייתא של ממש. (אגרות משה או"ח א' עמ' צח ועוד מקומות רבים).  איך אפשר להביא ממנו ראיה לדבר שהוא כל כך החמיר בו במקום שיש לחוש לקלות ראש. 
גלות - ידידיה נוימן

סביבי קולות המתפללים שמצטרפים בקול ענות ומבכים את יציאתם שלהם בעור שיניהם מהתופת של אירופה. כי זוהי גלות, להיות תמיד נרדף ונדכה, לאורך שנים ובפיזור בין יבשות, פשוט גלות. וכילד שלכאורה יש לו הכל ואף אחד לא רודף אחריו עכשיו, התחושה הזו הכתה בי תמיד באותם רגעים

בכל שנה, כשהשמש קופחת בשיא כוחה והקיץ מחניק את הגרון בלחות מעיקה עומד וניצב לו תשעה באב. כמו מסמר אחרון מגיע תשעה באב ומציב בפנינו את המעיקה שבתחושות. תחושה שלא נותנת מנוח ומוציאה המון יאוש צער ותסכול - תחושת הגלות.

כי מה היא גלות? גלות זה אומר לא להיות במקום הטבעי לך. גלות זה אומר להיות מפוזר בכל קצוות העולם, מנותק מאחיך ומעצמך. ובעיקר, גלות זו מציאות שמישהו אחר מחליט על גורלך ולא נותן לך לשלוט על חייך שלך. 

במשך כל השנה כולה אנחנו חיים בתחושה שהכל טוב. שטף החיים והשגרה הברוכה מוציאים מאיתנו כוחות חיים ואנחנו מצליחים לשכוח את חסרוננו התמידי. המטלות והמשימות, הפרטיות והאישיות כאחד, נותנות לנו תחושה שהכל בשליטה ושאם רק נרצה הכל יבוא על תיקונו. אנחנו שוכחים את גלותנו ולא מבינים שעל אף כל מה שהתקדמנו והשגנו, עדיין עוד רבה דרכנו.

אחת הסיבות לשכחה היא העובדה שפשוט לא נוח לחיות כל העת בתחושה הזו שמאז שחרב הבית ניטל הטעם מהפירות. שבעצם כל חיינו הם החמצה גדולה של טעם מתוק הרבה יותר שאנחנו פשוט לא ראויים לטעום.

אך עוד יותר מכך, הגלות מעיקה כי היא קושרת אותנו לרצף של עבר ועתיד בניגוד לאינסטינקט האנושי הנוח של כאן ועכשיו. עבר של עם אדיר ומפואר שנבחר ע"י הקב"ה ועבר תלאות על גבי תלאות. פסגות גבוהות של יציאת מצרים מתן תורה כניסה לארץ ומקדש, ויחד איתם נפילות קשות ואיומות ששיאם גלות וחורבן.

כילד אני זוכר את זקני המתפללים מתייפחים בעת קריאת הקינות כשהם נזכרים בגלותם האכזרית והמזעזעת. הרגע העוצמתי מכולם, היה כשהשוחט הישיש היה קורא בקול סדוק את הפיוט 'בצאתי מירושלים'. באותו רגע יכולתי אני לדמיין את הפער העצום בין השמחה והדר של יציאת מצרים לבין החרפה וההשפלה שבגלות ירושלים. ומסביבי קולות המתפללים שמצטרפים בקול ענות ומבכים את יציאתם שלהם בעור שיניהם מהתופת של אירופה. כי זוהי גלות, להיות תמיד נרדף ונדכה, לאורך שנים ובפיזור בין יבשות, פשוט גלות. וכילד שלכאורה יש לו הכל ואף אחד לא רודף אחריו עכשיו, התחושה הזו הכתה בי תמיד באותם רגעים.

הייתי ילד של כאן ועכשיו שסופג בכל פעם מחדש את מעמסת העבר ואת תחושת הגלות.

אבל התחושה הזו היתה לא רק של עבר, היא היתה גם מלאת עתיד. אותו ילד במושב בא"י של תחילת פעמי הגאולה הבין שתודעת הגלות לא כוללת רק תחושת השפלה ועונש. אמנם אנחנו כן צריכים להתעורר כל העת לתיקון ותשובה מתוך הבנת גלותנו. אבל תחושת הגלות צריכה להוביל אותנו להביט כל העת אל ייעודנו ומטרתנו - עם ה' ששב לארצו בכדי להופיע דבר גדול ונשגב.

אין כאן רק הצלה פיזית ושיבה הביתה אל מקום מבטחים מדיני. תשעה באב אמור להזכיר לנו את הגדלות הרוחנית אליה אנחנו שואפים. הערגה אל ימים של מקדש ושכינה, סנהדרין ומלוכה וההבנה שאלה הדברים אליהם אנו כוספים. תשעה באב צריך להזכיר לנו כל העת את העבר אך בעיקר לתבוע מאיתנו. לעורר אותנו מתרדמת היום יום הנוחה ולזכור תמיד את שאיפותינו ומטרותינו האמיתיות. עלינו לחיות כל העת את העבר בהווה ומתוך כך להצליח להביא כמה שיותר את העתיד.
אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

איך מתאבלים נכון

אבלות דומה לשני קוים מקבילים, הנמשכים זה בצד זה. הקו האחד הוא קו החיים, הצומחים ופורחים, בשמחה ובתנופה גדולה. הקו השני הוא קו הזיכרון, אם זיכרון על בת שאבדה למשפחה, ואם זיכרון על בית המקדש שחרב
שאלה:

לפני למעלה משנתיים נפטרה בתנו בת ה-11 לאחר מחלה. מאז מצב הרוח בבית מאוד ירוד, רוח נכאים. קשה לשמוח, כל הזמן נזכרים בחיסרון, במיוחד בליל שבת בשעת הדלקת נרות שאז אני תמיד בוכה. גם אצל בעלי לא שונה המצב. אנשים טובים אומרים לי שזה לא נכון אבל אנחנו לא מוצאים את הדרך לצאת מזה.

תשובה:

אבילות וצער הם הרגשות בריאות ונכונות, גם בתורה אנו קוראים על בכי כתוצאה מהסתלקותם של גדולים. חכמים קבעו גדרים מסודרים, ובעיקר הם קבעו מתי להתאבל ומתי להפסיק להתאבל. הגמרא (מועד קטן כ"ז) דורשת את הפסוק: "אל תבכו למת", ומסבירה שהכוונה היא לא לבכות יותר מידי: "הא כיצד? שלשה ימים לבכי, שבעה להספד ושלושים לגיהוץ ותספורת. מכאן ואילך אמר הקב"ה, אי אתם רחמנים בו יותר ממני". בכך למעשה מורים לנו חכמים דרך כיצד להתיחס ולנהוג באבילות. נטיה חריפה יש בבני משפחה, לחשוב שאם הם שמחים הם מזלזלים ופוגעים בזכרו של הנפטר, וכאילו שוכחים אותו. לכן בתת ההכרה, עולות שוב ושוב מחשבות, כיצד לדאוג שהמת לא ישתכח מן הלב. אולם, הנה לפנינו ההדרכה השלמה, שיש בה הדרגה. החל בשלשת הימים הראשונים, אח"כ שבעה ושלושים, ועד שנה. מפני שלאחר שנה, "גזירה נגזרה על המת שישתכח מן הלב". ולא מתוך זלזול חלילה, אלא מתוך הבנה שאסור לנו לצמצם את כוחותינו ולהגבילם מתוך זכרון הנפטר. לדוגמא, במשפחתכם, זכרון בתכם שבודאי היתה אהובה ויקרה הוא חשוב מאוד, אבל הקב"ה לא שלח אותנו לעולם כדי שנסגור עצמנו במסגר הצער והיגון. יש לכל משפחה שליחות גדולה של בניה ויצירה, שהיא לעין ערוך חשובה גם לעילוי נשמתה של בתכם, הרבה יותר מהמשך האבילות עליה. כולנו מאמינים שהקב"ה מנהיג את העולם, והוא מכוון את דרכינו. לפעמים בדרך טובה ומפנקת ולפעמים ע"י מכות שהוא נותן לנו. הצער הזה צריך להשפיע על חיינו דוקא בכיוון של התפתחות. זה ההבדל בלשון העברית בין צער לבין עצב, שתי מילים דומות, אך שונות לחלוטין. עצבות גורמת ליאוש ולדיכוי הכוחות. צער, לעומת זאת, גורם להתעוררות לכיוונים חדשים. גם הצער הכללי והאבלות על חורבן בית המקדש, שקבעו חכמים את הימים האלה, ימי בין המצרים בכלל ותשעת הימים בפרט כימים של זכרון האובדן הגדול והחיסרון שיש לנו כיום, אינם באים לדכא את הרוח, אלא לדרבן אותנו לעשות מעשים גדולים, להחזרת האמון והיחס הטוב בין הפלגים השונים בעם, כדי להכשיר את הדרך לבנין המחודש במהרה.

אבלות דומה לשני קוים מקבילים, הנמשכים זה בצד זה. הקו האחד הוא קו החיים, הצומחים ופורחים, בשמחה ובתנופה גדולה. הקו השני הוא קו הזיכרון, אם זיכרון על בת שאבדה למשפחה, ואם זיכרון על בית המקדש שחרב. בימי האבל הראשונים, עד תום שנה לאבל, שני הקוים הללו זורמים צמודים זה לזה. לכן אנו נוהגים מנהגי אבלות, על חלק מקרובינו, עד תום השנה. לאחר מכן, מתחילים הקוים הללו להתרחק איש מרעהו. קו החיים הזורמים ממשיך ביתר שאת, מתוך אמונה שזהו רצונו של מקום, וקו הזיכרון זורם במרחק ממנו, ובפועל אינו נוגע בו, כלומר, אינו נכנס לחיינו. בזמנים ידועים במהלך השנה, כמו יום השנה או יום ההולדת של הבת, חוזר קו הזיכרון ופוגש את קו החיים הזורמים, אז אנו מעלים זכרונות, בוכים וצוחקים, ואח"כ שוב מתרחקים הקוים זה מזה. מחשבה כזאת, הן ביחס למשפחתכם הפרטית והן ביחס לאבלות הלאומית בימי בין המצרים, נותנת לנו הרגשה וידיעה, שאנו צועדים לקראת בניה מחודשת, בפרט ובכלל. הזיכרון והצער דוחפים אותנו קדימה לחיים של יצירה ועשייה, שהם מנחמים אותנו. 

אז מה עושים 
גוש נקטף

ביום ח' באלול תשס"ה יצאו כוחות ישראל מחבל עזה, ובו בערב חגגו צוררינו בשריפה והריסה של מקדשי מעט, בתי הכנסת ביישובי גוש קטיף.

אנו קוראים לאחינו בית ישראל בכל אתר ואתר להשתתף איתנו בתפילה ובתענית רשות ביום ששי ח' באלול תשס"ח. התענית תענית יחידים, קבלת התענית במנחה ביום חמישי.

התכנסות מרכזית תתקיים אי"ה בו ביום - יום שישי ח' באלול בשעה 12:30 בכותל המערבי לסליחות ולקריאת 'ויחל משה' בתפילת המנחה.

וה' ישמע שוועתנו ויראנו בשוב בנים לגבולם 

הרבנים:

שמואל אליהו, יעקב אריאל, אברהם גיסר, דוד דודקביץ , דוד דרוקמן, חיים דרוקמן, דוד חי הכהן, אליעזר ולדמן, יעקב יוסף, שאר ישוב כהן, אליקים לבנון, דוב ליאור, רצון ערוסי, אליקים צדוק, יגאל קמינצקי, מרדכי רבינוביץ, נחום רבינוביץ, ישראל רוזן, דניאל שילה, אבי"ק שרייבר

לפרטים וקבלת סדר תפילה:  'קוממיות', ימים א-ה בין השעות 08:30-13:00    טל'  02-9974424

חזון הציונות (כן, גם בימינו יש...)

תושבי שבות עמי נמצאים במקום יותר משנה וחצי (משפחה וגרעין רווקים) בתנאים קשים. בחודשים האחרונים המשטרה והצבא שמו להם מטרה להציק לתושבי שבות עמי כמה שיותר, והמקום סבל מהצקות רבות גם מאירגוני שמאל וערבים. תושבי שבות עמי ישמחו שכל אחד מעם ישראל יעזור למקום להתפתח ולהתקיים, ומזמינים את כולם לבקר בסתם יום רגיל. לפרטים: 054-6525562

בעקבות לוחמים בתל אביב

במלאת מאה שנים להקמת תל אביב, ייערך סיור בעיר בעקבותיהם של אנשי לוחמי חרות ישראל (לח"י) במלחמתם נגד השלטון הבריטי.
באותם ימים רדפו את לוחמי המחתרת לא רק שוטרי ובלשי השלטון הבריטי בארץ, אלא גם רוב מנהיגות המדינה שבדרך, מלשינים מבית ובשכר. למרות הרדיפות, ההלשנות, המאסרים וההצקות, הם המשיכו להילחם למען עצמאות בני עמם – גם למען אלו שרדפו אותם. אנשי הלח"י רעבו לא פעם ללחם, נעו בחסות החשכה בין סמטאות העיר תל אביב ונמלטו ממרדף דרך החצרות. למרות המרדף מבית ומחוץ, הם המשיכו את מלחמתם בשלטון הבריטי – והצליחו להביא לעזיבתו את הארץ והקמת מדינת ישראל. על ההיסטוריה המדהימה הזאת, המסתתרת עד היום בין בתיה של העיר, יספרו הלוחמים עצמם בסיור שיערך ממש באתרי הקרבות שבין החצרות הבתים. הסיור הותאם לכל הגילאים ואין בו קטעי הליכה.
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הסיור יתקיים ביום שני, כ' באב תשס"ט בין השעות 18:00  08:00

 הרשמה: העמותה להנצחת חללי לח"י: אפרת 03-6837582.
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יופיה של יפו
מצב בתי הכנסת בעיר יפו הולך ומחמיר.
דווקא עכשיו אנו צריכים אתכם-סניפים, ישיבות ונוער - שתגיעו, תשלימו מניינים, תחזקו תושבים ותתפללו בבתי כנסת הסובלים מהתנכלויות הולכות ונשנות.
צרו קשר עוד היום והיו שותפים להרמת הגאוה היהודית בעיר יפו: 052-8109835 

נוטעים וממשיכים

ב"נחלת יוסף" הממוקמת ליד אלון מורה נוטעים בימים אלו 20 דונם של גפנים על רכס הר כביר. עלות הפרוייקט גבוהה וזקוקים לסיוע כספי. לתרומות נא לפנות לאלישיב 054-5712477 
משולחנה של קוממיות –
מה לומדים מהפגנות החרדים? - מוסא כהן - יו"ר הנהלת קוממיות

האם הגיע השעה לשנות את דפוסי ההתנהגות שלנו, ללמוד מאחינו שומרי תורה ומצוות, נאמנים לדרכה של תורה, אנשי קודש שהתורה רותחת בקרבם ומוכנים למסירות נפש על היקר להם. אולי עלינו להבין שהמטרות שהציבו להם במלחמותיהם הושגו ברובן הגדול

אנחנו נמצאים תמיד בלמידה, כל התרחשות וכל מאורע יש בהם דרך להבנה להיות כמותם או להבין מה שלא לעשות.

בשבועיים האחרונים בירושלים, בשכונת מאה שערים וסביבתה היו אירועים בהם נטלו חלק מאות אנשים. מחאה על מעצרה של אשה תושבת השכונה השייכת כנראה למשפחה משמעותית בחצר "נטורי קרתא". 
באירועים אלו היתה עוצמה אדירה. החל מרבנים שהכריזו שיש כאן נכונות למסירות נפש, לפשוט את הצוואר כדי להצליח במשימת שחרור האשה, ציבור ששרף עגלות ופחי אשפה, רמזורים ותמרורים, זרק אבנים ופגע בשוטרים.

גל מחאה אדיר ששטף את רחובות ירושלים והביע מסר תקיף ואגרסיבי במיוחד. מסר מרתיע. מרתיע מלהתעסק בשנית, מרתיע ומרחיק מלרצות להיות שייך לאותם אנשים ומעשים שפגעו בצבור הזה. הכרזת מלחמה מול אויב שיש לנצחו. לא אחים בוויכוח אלא אויבים משני צידי המתרס.

לעומת זאת, אנו, בביתנו, למדנו אהבת ישראל ולמדנו ערכה ומעלתה של מלכות בישראל. ימים של גאולה, שיבת ציון, כולנו כאיש אחד בלב אחד. לפני 4 שנים ניסו דרך אמירות אלו, לומר לנו שרק בדרך זו ניתן לשכנע. ניסנו, כפו אותנו לנסות בדרך בלעדית זו. היינו אוהבים ומוקירים ויצאנו ריקנים - ריקים מאדמת קודשנו, מבתינו וגם למרות הכל, מנוכרים לעמנו. ציבור שאינו נספר ואינו מוערך - מואשם בחוסר הבנה של המצב במדינה ובעולם, ציבור שמוסר נפשו במלחמה, אך  ביום יום בתיו ויישוביו הם יעד למחיר הסכמי שרון. 
האם הגיע השעה לשנות את דפוסי ההתנהגות שלנו, ללמוד מאחינו שומרי תורה ומצוות, נאמנים לדרכה של תורה, אנשי קודש שהתורה רותחת בקרבם ומוכנים למסירות נפש על היקר להם. אולי עלינו להבין שהמטרות שהציבו להם במלחמותיהם הושגו ברובן הגדול. ואהדה ציבורית? כן הציבור התורני אוהב אותם, והשאר? אולי אין בקרבם שאיפה ורצון כאלו, וכי את אהדת הרשע הם צריכים?!

אך מאידך, מדינת ישראל היא שלנו. השילטון וההנהגה צריכים לצאת מאיתנו. הדאגה לכלל הציבור כרועה הדואג גם לסוררים שבעדרו, מונחת על כתפינו ואם כך הוא הדבר, אי אפשר לשרוף את הקשרים ואת כל מה שמסביב.

מסירות נפש, זהו השיעור אותו אני לומד מהאירועים הללו. נכונות ומוכנות ללכת עד הסוף. הבנה שכך ניתן להצליח. זה לגיטימי לנהוג בדרך של התמסרות למטרה. (והם אכן הצליחו, האם בבית!)

אנו מחונכים למסירות נפש כשאנו לובשים מדים ויוצאים למילואים או בשירות סדיר, שם המסר פשוט וברור, מוערך ואולי גם מוערץ. גם בבית המדרש ישנם הלומדים עם הרבה מסירות נפש וגם בתחומי עשייה שונים בחינוך ועוד. התמסרות נקייה, יפה ממוסדת.

הפעם ניתן ללמוד על מסירות שנראית מלוכלכת, מכוערת, ללא הגדרות ומסגרת אך עדיין מסירות נפש. גם במאבק שלנו למען שלמות הארץ, למען עמ"י בארצו, למען ילדיי כל ישראל וביטחונם, למען קיום רצון ה' בעולם שציווה שלא נניחנה ביד אומה אחרת ועוד ועוד.

בשם כל אלו, יכולה להתקיים מסירות הנפש, מאושרת, ואם נזכה גם מודרכת, ע"י ראשי הציבור.

בלי לשרוף פחים ובלי לחפש אהבה. אפשר לשרוף קשרים אם יש כאלו שהרי בכל מקרה זאת אהבה התלויה בדבר. בטל דבר בטלה אהבה.

אפשר לשם הדוגמה להחליט שיוצאים מהבית עם מסירות נפש, בנחישות גדולה, להתנחל, עשרת אלפים כלי רכב בין גדרה לחדרה, להשבית את המשק, עד שתעצר המגיפה. יתכן ונעצר יתכן ויפגעו כלי הרכב, יתכן וזה לא הכי נוח אבל זוהי מסירת נפש וזה הרבה פחות ממי שמסר נפשו ולא חזר. ומה שהצליחו להשיג מאות אנשים ודאי ובודאי שיעשו עשרות אלפים במסירת נפש!












