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ב"ה
גיליון מס'  193 פרשת דברים / ה' מנחם אב תש"ע
מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

פרשיות השבוע של ימי בין המצרים

כשנתבונן בנושאים שבפרשיות הנקראות דווקא בימי בין המצרים, נדע שהדברים נועדו להורות לנו את הדרך ואת התיקון שאנו צריכים לעשות עכשיו - לתקן את חטא המרגלים
בכל שבת לאחר קריאת התורה אנו נוהגים לקרא הפטרה מספרי הנביאים, נושא שקשור לפרשת השבוע. בשבתות של בין המצרים חרגו חז"ל מהמנהג הקבוע ואמרו להפטיר מאירועי הזמן דהיינו דברי הנבואה שניבאו נביאי ישראל על החורבן והגלות, ולאו דווקא נושאים הקשורים לפרשת השבוע. כל זה במטרה לעורר את הציבור לתשובה ותיקון המעשים, כפי שהרמב"ם כותב שמטרת הצום היא לעורר על העבר בתקווה לתיקון העתיד, ואז נינצל מההשלכות הקשות שמעשינו בעבר גרמו למצב עגום זה.

אולם אם נתבונן בנושאים בפרשות השבוע של בין המצרים, נראה דבר מעניין מאוד, שאף הם מדברים על דברים שמורים לנו ומעוררים בנו מחשבות של תיקון, באותם התחומים שהיתה בהם מעידה קשה בעבר, ובעטיים אנו סובלים עד עצם היום הזה. 
בפרשת פנחס ישנו מִפקד שבגללו נקרא החומש 'חומש הפקודים', שמטרתו הייתה להכין את ישראל לחלוקת ארץ ישראל לאחר כיבושה, וכן התיאור של בנות צלפחד שחז"ל אמרו שהם חיבבו את הארץ בניגוד לחטא המרגלים. 
בפרשת מסעי הציווי של "וירשתם אותה וישבתם בה, כי לכם נתתי את הארץ לרשתה", שלדעת הרמב"ן זו אחת מתרי"ג מצוותיה של תורה שעליה אמרו חז"ל ששקולה כנגד כל התורה כולה. ובפרשת דברים משה רבנו מוכיח את עם ישראל על חטא המרגלים באומרו: "ובדבר הזה אינכם מאמינים בה' אלוקיכם", ופרש"י שחוסר האמונה היה בזה שלא האמינו שיכנסו לארץ. 
כשנתבונן בנושאים שבפרשיות הנקראות דווקא בימי בין המצרים, נדע שהדברים נועדו להורות לנו את הדרך ואת התיקון שאנו צריכים לעשות עכשיו - לתקן את חטא המרגלים. אם החטא היה "וימאסו בארץ חמדה" (תהילים ק"ו), תשובת המשקל אמורה להיות לחשוק ולרצות לחונן את עפרה ואבניה, להרבות ישובים ולחזקם, ולהיאחז בכל מרחביה למען עתידינו ועתיד בנינו בחבל ארץ זו. נדע נאמנה ששלומנו וחוסננו לא יושג על ידי איזה ויתור או התקפלות מאיזה חלק מארצנו, אלא דווקא בהרחבת התנחלותנו בכל מרחביה. 
הלוואי שנזכה שמנהיגי המדינה יעזרו כוח לעמוד מול לחצי האומות שכל רצונם למנוע שיבת עם ישראל לארצו. אם בני עמנו יקרינו כושר עמידה ורצון עז ליישם מטרה זו, אזי גם נזכה שמן השמים יסייענו להדוף כוח הגויים ולהגדיל קרן ישראל בקרוב בימינו.
קומה תורנית

על מה אנו מצטערים בימים קשים אלו?

מידי שנה אנו בוכים על חורבן המקדש. אולם לעיתים נראה כאילו המקדש הוא מעט רחוק ולא מוכר. על מה אנו בוכים בדיוק? מה חסר לנו? בשאלה זו עוסקת הקומה התורנית השבוע.

1) הרב יוסף גליקסברג שליט"א רב העיר גבעתים וחבר מועצת הרבנות הראשית 

ללמוד עד כמה גדול החסרון

לא קל  להעריך חסר של דבר שלא ראינו מעולם כשם שקשה להבין טעם של דבר שלא טעמת מימיך. אנו – שלא זכינו לראות לא את הבית הראשון ולא את השני, חייבים ללמוד ולהשכיל מה נורא היה הוד המקדש בקרב ישראל

בתפילת יום הכיפורים אנו אומרים: "ועתה בעוונותינו: אין לנו לא אשים. ולא אשם. לא בדים. לא גורל. לא היכל. ולא הזיה. לא וידוי. ולא פר חטאת. לא זבח. ולא זריקה. לא חטאת. לא טבילה. ולא טהרה. לא ירושלים. ולא יער הלבנון. לא כיור ולא כנו. לא לבונה ולא לחם הפנים. לא מזבח ולא מנחה. לא ניחוח. ולא נסכים. לא עולה ולא פרוכת. לא כפורת ולא ציץ הזהב. לא קטורת ולא קרבן. לא ריח ניחוח. לא שלמים. לא תודה ולא תמידים: כי בעונותינו ובעונות אבותינו חסרנו כל אלה".

לא קל  להעריך חסר של דבר שלא ראינו מעולם כשם שקשה להבין טעם של דבר שלא טעמת מימיך. כשמת משה רבנו ומלך יהושע, הרי רק הזקנים שהכירו היטב את משה, אמרו: "פני משה כפני חמה – פני יהושע כפני לבנה, אוי לאותה בושה, אוי לאותה כלימה". כן הדבר באשר לאבל על חורבן המקדש, שלגביו אנו כעיוורים מלידה שאינם יודעים ומכירים את חסרון האור, והם הולכים ומגששים במקלם, ומגיעים איכשהו למטרתם, ואינם יודעים את החוויה של  ברכת "יוצר המאורות".
כשנבנה הבית השני, עדין היו מן הזקנים שזכו לראות את הבית הראשון בתפארתו, ובכו על תפארת הבית הראשון. אך מי שלא היה בבית הראשון, יכול היה להתנחם בבית השני. אנו – שלא זכינו לראות לא את הבית הראשון ולא את השני, חייבים ללמוד ולהשכיל מה נורא היה הוד המקדש בקרב ישראל, מה היתה הקדושה, ומה הברכה. מה גדולה היתה השמחה במקום שנאמר בו "כי שם ציווה ה' את הברכה חיים עד העולם" .

"כל דור שלא נבנה בית המקדש בימיו כאילו החריבו בימיו" (ירושלמי יומא א'). חובתנו להרגיש את החורבן במלוא עוצמתו כאילו המקדש היה לנגד עינינו ואיננו. "וכל המתאבל על ירושלים זוכה ורואה בשמחתה" (תענית ל').

2) הרב פרופ' נריה גוטל שליט"א – ראש מכללת 'אורות ישראל'

"היסוד הנושא של כל התחיה כולה"

פעמים הרבה אנחנו נשאלים על פרטי הלכות שונות אשר יסודם בהררי קודש חז"ליים, מדוע עודם נוהגים בזמן הזה? הלכה היא בידוע שבית דין אשר אינו גדול בחכמה ובמנין מן הקדמונים, אינו יכול לבטל דבריהם. ואולם אכן אנחנו מייחלים להשבת סנהדרין ללישכת הגזית
על שתי קומות בסיסיות ניצבת שאיפתנו להשבת מקדש על מכונו:

הקומה הראשונה, היותר בסיסית: "לעשות רצונך א-לוקי חפצתי" (תהלים מ') – זו הקומה הנהירה לכל: רצונו של יהודי שומר תורה לקיים מצוות, ולענייננו מצות בנין בית הבחירה תחילה ומצוות עבודות המקדש בהמשך. קומה זו משתכללת כאשר נותן אדם דעתו לעובדה שמתוך רמ"ח מצוות העשה דאורייתא, רק מיעוט קטן – כשישים מצוות – הן "מצות מתחייבות לכל איש בהכרח בכל זמן ובכל מקום" (רמב"ם, ספר המצוות, חיתום מנין העשין), ולעומת זאת רבות-רבות מהיתר כרוכות בזיקה ישירה למקדש וקדשיו. עד כדי כך, שמכלל תרי"ג מצוות העשה והלא תעשה, כשליש קשורות למקדש! לשון אחר, היעדר מקדש משמעו היעדר אפשרות לקיים חלק ניכר ביותר ממערכת המצוות שעלינו לקיים. 

הקומה השנייה, העליונה ונישאה הרבה יותר, מדגישה את מקומו של המקדש במערך הרוחני העולמי לעת התחייה. שכן, מה משמעות היות המקדש קיים עלי-אדמות ומה משמעות היעדרו?

"הצפיה הפנימית לראות כהנים בעבודתם ולויים בדוכנם וישראל במעמדם, זהו היסוד הנושא של כל התחיה כולה, לכל סעיפיה הקרובים והרחוקים. אם מבינים אנחנו או לא מבינים... וישראל הקם לתחיה... לקודש קדשו ולהדרת תפארתו הוא נושא את נפשו. ובית המקדש יבנה והיכל יווסד וכהנים ישובו לעבודתם ולויים לשירם ולזמרם וישראל לנויהם" (מרן הראי"ה קוק זצ"ל, מתוך כרוז למען ישיבת 'תורת כהנים').

ועוד קומה מאוד חשובה נכון להזכיר, גם אם אינה הדוקה למקדש, אך היא נכרכת בו והיעדרה בהחלט משפיע על אורחות חיינו היומיומיים: "השיבה שופטינו כבראשונה" – סנהדרין! פעמים הרבה אנחנו נשאלים על פרטי הלכות שונות אשר יסודם בהררי קודש חז"ליים, מדוע עודם נוהגים בזמן הזה בעוד שמאוד מתקבל על הדעת ששינוי סיבות ונסיבות יכול היה אולי להוביל לשינוי, אם לחומרא ואם לקולא ואם אפילו לביטול. כמה וכמה תשובות בדבר אך המרכזית שבהם: היותנו נתונים כיום הזה ב'נכות' הלכתית. הלכה היא בידוע שבית דין אשר אינו גדול בחכמה ובמנין מן הקדמונים, אינו יכול לבטל דבריהם. לכן, מתוך שאנחנו מקבלים על עצמנו באהבה את נועם עול כללי ההכרעה המחייבים, אנחנו ממשיכים לשמר חמורות וקלות. ואולם אכן אנחנו מייחלים להשבת סנהדרין ללישכת הגזית בעגלא ובזמן קריב, ובדרך זו ייצוב המערכת ההלכתית המקיפה והכוללת כדת וכדין. 

מציירים מדינה

המשרד להגנת הסביבה – והשבוע – הציבור החרדי ואיכות הסביבה 
הרב יהודה גנוט, מנכ"ל ארגון "חרדים לסביבה"
אחריות!

אנו בארגון "חרדים לסביבה" גילינו "חור שחור" בנושא בציבור החרדי. בייחוד בדור האחרון לא ניתן דגש לנושא של חשיבה והתחשבות בסביבה, והדבר גרם לציבור החרדי לזלזל בנושא זה ולהעבירו לסוף התור בחיי היומיום.

שמירת הטבע, בלשוננו היום: 'איכות הסביבה', נמצאת על-פי תפיסת האדם המאמין ברעיון המרכזי של "אחריות". כי הבורא ציוה על האדם: "תן דעתך שלא תקלקל ותחריב את עולמי" (מדרש קהלת).

יסוד זה של "תן דעתך" נמצא בכל מצוה ומצוה. בפרשת משפטים קובעת התורה: "כי יכרה איש בור". היכן נכרה הבור? על-פי הגמרא במסכת בבא קמא מדובר בכריית בור ברשות הרבים, אך אילו כרה אדם בור ברשותו הפרטית וניזוק בה אדם שנכנס ללא רשותו – פטור. ונשאלת השאלה: כיצד נעשה אדם בעל הבור כשהוא כורה בור ברשות הרבים?

רש"י משיב על שאלה זו וכותב כי "בעל הבור" היינו "בעל התקלה". כלומר הכורה אינו מקבל בעלות על הבור אלא על התקלה שיצר. יוצא אם-כן שהתורה מניחה על כתפיו של המזיק "אחריות", אתה הינו בעל התקלה - שמור על מעשיך!

אם נפרוט את המושג 'איכות סביבה' לפרטים, נמצא תחומים רבים: זיהום-אויר ומים, קרינה, שימור מגוון בחי, תחבורה מקיימת וחסכון באנרגיה העוזרים להפחתת גזי חממה ופתרון לבעיית התחממות כדור הארץ.

כל פרט מכל אלו כבר נמצא בחז"ל, זיהום אויר ומים כבר נידון בתלמוד. במסכת בבא בתרא דף נט, דנה הגמרא בנושא היזק מעשן וריח מבית-הכסא, וכן מצינו במשנה תקנות מיוחדות: "מרחיקין את הכבשנות מן העיר", העוסקות ביחסי שכנות, ובשאלות של איכות הסביבה וקביעת דרכי הטיפול במפגעים שונים.

אנו בארגון "חרדים לסביבה" גילנו "חור שחור" בנושא בציבור החרדי בפרט. בייחוד בדור האחרון לא ניתן דגש לנושא של חשיבה והתחשבות בסביבה, והדבר גרם לציבור החרדי לזלזל בנושא זה ולהעבירו לסוף התור בחיי היומיום.

אולם לשמחתנו המציאות משתנה ולאחר שלוש שנות פעילות, פונים כבר עשרות רבות של תושבים חרדים מרחבי הארץ לטיפול במפגעי סביבה שעד היום ישבו בפתח ביתם ולא נעשה בהם דבר. אנו מפעילים גם "קליניקה ירוקה" שמאוישת ב-25 סטודנטים למשפטים בקמפוס החרדי של הקריה האקדמית אונו, הפותרים בעיות סביבה בפן המשפטי, וכן אנו מתחילים בכניסה לחינוך סביבתי בבתי החינוך החרדיים.

אך ביסוד הדברים עומדת "האחריות" וה"תן דעתך", אחר-כך כבר העבודה קלה יותר.
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

מי מחליט כמה צדקה עלי לתת?

כלל גדול בחיים הוא: כל אדם הוא המנהל של עצמו. הכוונה היא, שאי אפשר להתנווט לפי רוחות מבחוץ, אלא לפי החלטות פנימיות שלו עצמו

שאלה: 

לעיתים כאשר אני מהלכת ברחובות העיר, עוצרים אותי מתרימים מאגודות שונות, מרעיפים עלי ברכות ומשכנעים אותי לתרום. "תראי ישועות", "תזכי לזיווג הגון במהרה" וכד'.

אני ממש לא יודעת מה לחשוב. מחד, אולי הקב"ה דוחף אותי למצוות גדולות. מאידך, הרי זה ים שאין לו סוף.

תשובה:

פעם עברתי ליד פתח של בנק. עצר לידי רכב, הנהג פתח את החלון ושאל אותי: אתה המנהל? בבטחון גמור השבתי לו: כן! הוא החל לדבר בשטף על בעיות שעושים לו בבנק, אחרי כמה שניות הפסקתי את שטף דיבורו, ואמרתי לו: סליחה, כנראה לא הבנת, כאשר אמרתי לך שאני המנהל, התכוונתי לומר שאני המנהל של עצמי. לא התכוונתי כלל לבנק שלידנו. 

כלל גדול בחיים הוא: כל אדם הוא המנהל של עצמו. הכוונה היא, שאי אפשר להתנווט לפי רוחות מבחוץ, אלא לפי החלטות פנימיות שלו עצמו. "המנהל" הגדול של כולנו הוא כמובן הקב"ה, ע"י התורה שנתן לנו, וע"י תלמידי חכמים המדריכים אותנו בדרכי התורה. כל גורם אחר, צריך לשקול את דבריו או עצותיו בכובד ראש, ולקבל את ההחלטות הנכונות, על פי שיקול דעת פנימי, כל אחד על עצמו. "עשה לך רב וקנה לך חבר" הם עצות נפלאות של חכמים, כדי לסייע לנו לעמוד על דעתנו. לא כדי שנבטל את עצמיותנו, ונקבל החלטות שאינן מתאימות לנו, מפני שפלוני סבור שכך אנו צריכים לנהוג. תלמידי חכמים מקפידים לייעץ, לפי דעתו של השואל המתייעץ עמם. מפני שכאמור, תפקידם הוא לסייע לפונה לעמוד על דעתו.
אפילו מצוות כיבוד הורים מוגבלת היא לצרכים של ההורים, שאנו כבנים מחויבים לדאוג לצרכיהם. אין זכות להורים לנהל את חיי ילדיהם.

כך גם צריך לנהוג בהוצאות כלכליות, קניות, צדקה וכד', לכל אדם או משפחה יש  תקציב אשר לפיו יש לכלכל את ההוצאות. תפקידם של המומחים לפרסום הוא, להוציא את הניהול הכלכלי מידו של האדם, וליטול לעצמם תפקיד זה. הם "לוחצים" בתחומים בהם יש רגישות, כמו אסתטיקה, כבוד (קניית רכב פאר), דאגה לעתידנו בגיל מבוגר וכד'. כל אלה, למעשה, משבשים את שיקול הדעת והניהול שלנו, ואנו מתפתים לפעול בצורה שאיננה אמיתית לנו.

כך גם בהוצאות צדקה. חייב כל אחד מאיתנו להגדיר לעצמו מהי רמת הצדקה בה הוא מחויב: האם הוא חייב במינימום, שהוא "שלישית השקל לשנה", המסתכמת בשקלים בודדים כל חודש. או שמא לפי רמת הכנסתו הוא חייב ב"מעשר כספים", כלומר, עשירית מהכנסותיו נטו. או אולי הוא במעמד של חייב "חומש", שהם עשרים אחוז מהכנסותיו.

לאחר שה"מנהל" קובע את רמת חיוב הצדקה, הוא קובע גם למי לתת. אפשר לתת למוסדות צדקה או למוסדות תורה וכד', ואפשר לתת ליחידים.

כאשר פונים אלייך ברחוב, אם ייחדת סכום לחלוקה באופן זה, תני לפונה. אם את רגילה לחלק באופן אחר, הישארי "המנהלת" של עצמך ואל תתני לאחרים לקבל החלטות במקומך. 

משולחנה של קוממיות –
תשובה. איך עושים את זה?

מטרת הסדנאות היא בראש ובראשונה העצמה רוחנית והקניית כלים מעשיים לפעילות תשובה, וכן להדריך ולכוון את משתתפיה בתהליך יצירת חברותא ובהמשכת הקשר.
"פעם קצת קינאתי בדורות הקודמים. להם היה אקשן. היה להם מדינה להקים, אויבים, אצ"ל, לח"י , הגנה, היה צריך לתלות שלטים ולברוח מהשוטרים הבריטים, היו גם כאלה שנלחמו במלחמות שהם היו עודם צעירים ואף מתו על קידוש ה'. אבל לנו? איזה מהפכה אנחנו הצעירים יכולים לעשות בדור שלנו?
אז זהו שיש. ברוכים הבאים למהפכה!!!
"הנה ימים באים נאום ה' והשלכתי רעב בארץ, לא רעב ללחם ולא צמא למים כי אם לשמוע את דבר ה". אנחנו חיים בארץ ישראל, במדינה יהודית, אבל הרבה הרבה מהאחים שלנו לא יודעים מה זה להיות יהודי!!! הם לא טעמו מהמתיקות של התורה שלנו! אכפת לך? " (שלומציון)
אנו זוכים לחיות בדור שבו מתגלה גאולת עם ישראל. אנו חשים שבתקופה זו מתרחשת התקדמות מגאולה גשמית אל עבר הגאולה הרוחנית. מתוך כך אנו רואים את עצמנו מחויבים, ראויים ורוצים לפעול להגדיל בנו ובעם ישראל כולו אהבה ותשובה. העיסוק בתשובה מתקיים באופנים רבים, אך על סמך ניסיון מצטבר בעבודה של קירוב רחוקים, מסתבר שהאמצעי המשמעותי ביותר בתהליך התשובה הוא הליווי האישי - ה'חברותא'.
פרויקט החברותות של "קוממיות" שם למטרתו להגיע לקירוב לבבות הדדי, אל המהות היהודית, דרך לימוד משותף מארון הספרים היהודי. לימוד משותף שכזה מגשר על בעיית הבורות בנושא זה, הרווחת בקרב הציבור החילוני ומפגיש אותו עם הרעיונות המקוריים, תוך מתן אפשרות לפרשנות אישית, ושיח הגורם לשני הצדדים לבחון את המובן מאליו מחדש.
"כשיצאתי לדוכנים, להפצה, לא מצאתי יד ורגל. 

עמדתי נבוכה במרכז העיר, לא יודעת עם מי "להתחיל". עשיתי שיקולים כמו: היא בטלפון, היא ממהרת, היא עם חברה והיא סתם נראית עצבנית היום. וככה עברו עוד ועוד אנשים, ואיתם הזמן, ואני עוד ממתינה לאיזו הזדמנות שתיפול עלי מהשמים. 

ואז החלטתי לאזור אומץ ויהי מה. ניגשתי לבחורה הראשונה שעברה מולי. היא הייתה עם אוזניות... 

אמרתי לה: "שלום! את מעוניינת לשמוע על יהדות?"

היא ענתה לי: "כן, מה יש לך לומר?"

במצב הזה לרגע התבלבלתי. לא ציפיתי לכזו תשובה ישירה על ההתחלה. הבאתי לה את הכרטיס של הקו החם, ואז פשוט זרקתי ת'דברים הראשונים שעלו לי לראש: שבת, חגים, משפחה... 

אחרי שיחה של בין 30 ל-40 דקות, היא שאלה אותי אם אני עונה בקו שרשום בכרטיס, כמובן שלא. ואז נפל לי האסימון:"רוצה לשמור על קשר?" (שירה, בת 20)
"וכך גם אני, מוצא את עצמי פונה ליהודים בשאלה שאצלי היא כ"כ טבעית עד שאינני מפנה מקום לענות עליה על אף חשיבותה, "אחי, יש לך דקה לדבר על הקב"ה?" בלי שום מלבוש, שאלה ישירה, ללא שום כביש עוקף. הנה אני בא אליך במונית אקספרס, היישר אל תוך ליבך- אחי, אהובי. 

אינני מצליח לעכל שכך שאלתי ומיד צריך לעכל את התשובה: במקום הפאב, הבילוי השבועי, במקום הריקודים ו'שיכחת הצרות' אומר לי אותו יהודי -  'למה לא?' בכזאת טבעיות ופשטות, בכזאת אמיתיות וכנות. כן, אני רוצה לדבר על ריבונו של עולם, תגיד לי משהו. מילה ועוד אחת, והנה אנחנו מוצאים שעוד מעט והפאבים נסגרים והוא כבר בזבז את רוב החגיגה שלו על ה' יתברך." (דוד)
כמענה לצורך העצום בדיבור כנה ובלתי אמצעי על היהדות, קמו סדנאות התשובה.
מטרת הסדנאות היא בראש ובראשונה העצמה רוחנית והקניית כלים מעשיים לפעילות תשובה, וכן להדריך ולכוון את משתתפיה בתהליך יצירת חברותא ובהמשכת הקשר.
לאורך הסדנא נערכות שיחות מפי רבנים, בעלי תשובה ופעילי תשובה, כשהפעילות המרכזית היא יציאה לרחוב התל אביבי. 
"למדתי איך לגשת לאנשים שנראים רחוקים מתורה ומצוות בביטחון ובשמחה, גיליתי שעם הכלים שקיבלתי אני יכולה לשבת באוטובוס או בשיחה בתור לבנק או בסופרמרקט, ופשוט להתחיל להכיר את העם שלי שמכיר אותנו רק דרך הטלוויזיה והרדיו." (שלומציון)

עכשיו הזמן שלנו לעשות, לפעול עם א-ל. לצאת לרחובות, לחבק יהודים, לפתוח להם חלונות ראווה לעולם של קדושה, להקשיב להם, להיות איתם, ליצור עמם קשרים עמוקים ומתמשכים סביב לימוד משותף, ולהתקדם יחד בעבודת ה'.
"...וסוף כל המורדים והפושעים לשוב בתשובה שלמה מתוך אהבה ושמחה, על ידי אור שפע קדושת ארץ הקודש שתשפיע עליהם, על ידי סיוען של תלמידי חכמים עובדי ד' ואוהבי ישראל באמת, שיתהלכו עמהם בנחת ואהבה, ויַראו לכל העולם שהם דואגים עבורם ונכנסים בגורלם ומצבם..." (אגרות הראיה, אגרת שי"א).
סדנת התשובה תש"ע, תתקיים בתאריכים ג'-ד' אב בתל אביב.
הסדנא מיועדת לבנות בגילאי 19 ומעלה, עם ניסיון ובלעדיו.
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