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ב"ה
גיליון מס' 157 פרשת עקב /י"ז מנחם אב תשס"ט
למכובדנו, ר' אליעזר ברט ומשפחתו ברכות לרגל ארוסי בתכם רננה עם שמואל הלוי יה"ר שיזכו לבנות בית נאמן בישראל, שיהווה נדבך נוסף בבניינה של ירושלים השלמה
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

התנהגות בני תורה בימי החופש

כשם שבאסורים שבין אדם למקום, ברור לכולם שצריך להזהר ולהתרחק, כפי שמתרחקים מספק חילול שבת גם מדרבנן, וכן במאכלות אסורות מדרבנן מתרחקים גם בספקות. כך גם צריך להיות בשאלות של ממון שבהם בנוסף לאיסור גזל יש גם איסור חילול ד'

בימים אלו יצאו בני הישיבות לחופשת בין הזמנים. ויש צורך לעורר על הזהירות בהתנהגות. כי התנהגות ראויה ומכובדת יש בה קידוש ד', והתנהגות לא ראויה חלילה, יש בה חילול ד', שזה איסור חמור מכל האיסורים שבתורה. והדוגמאות רבות: כל מי שנראה בן תורה, כל מי שנראה דתי - בנים או בנות, שנוהגים ברכב בצורה פרועה, חונים במקום שמפריע לאחרים, שמנסים להכנס לשמורת טבע בצורה עקיפה ללא תשלום, או לחוף שצריך לשלם בכניסה אליו והוא מחפש דרך לעקוף ולא לשלם - יש בזה גם איסור גזל ממון וגם חילול ד'.

צריך לשנן את הכלל החשוב - צריך להיזהר במצוות שבין אדם לחברו יותר ממצוות שבין אדם למקום. איסור גניבה אינו חמור פחות מאיסור מאכלות אסורות. וכשם שמקפידים במאכלות אסורות גם באסורי דרבנן גם בספק איסור, ורבים נזהרים לאכול רק מהדרין, כך, ויותר מזה, צריך להיזהר בדברים שבממון, ולא להיכשל חס וחלילה אפילו בספק איסור גזל.

גם מחברה ציבורית אסור לגזול, גם מהמדינה אסור לגזול כל חיפוש היתרים בזה, מקורו ביצר הרע. 

מפעם לפעם אני נשאל - האם מותר לצרוב דיסקים ישנים שחברה שהוציאה אותם כבר לא מוציאה אותם לשוק, האם מותר לצרוב תוכנות ישנות כנ"ל וכד'. ותשובתי - אם לא ברור לך שהבעלים של הדיסקים המוציאים לאור מסכימים, אל תעשה זאת! אל תכנס בספק איסור, צריך להדר בהלכות ממונות. נשאלתי האם אדם שמשׂתכר, אך אין לו תלוש מסודר - האם מותר לו לקבל תשלום ממקום עבודה מסודר תלוש פיקטיבי, כדי לקבל משכנתא וכן כדי לקבל הנחות למיניהם. ותשובתי - "מדבר שקר תרחק"! כשם שבאסורים שבין אדם למקום, ברור לכולם שצריך להזהר ולהתרחק, מתרחקים מספק חילול שבת גם מדרבנן, וכן במאכלות אסורות דרבנן מתרחקים גם בספקות. כך גם צריך להיות בשאלות של ממון וכאן יש בנוסף לאיסור גזל גם איסור חילול ד'. וגם מי שבטעות חושב שמותר לגנוב מהמדינה או להתחמק מתשלום של חובות למדינה, צריך לזכור שיש בזה חילול ד' ומאיסור זה אי אפשר להתחמק. וזה האיסור החמור ביותר - "אין מקיפין בחילול ד', אחד שוגג ואחד מזיד בחילול ד'". ולעומת זה מי שנזהר בכל אלו מקדש שם שמים ומקיים את המצוה היותר גדולה שבתורה. 

במה תורנית

מהו תפקידו של הרב-הצבאי?

כולנו פוגשים בהם. בשירות המילואים או הסדיר, בשגרה ובשדה-הקרב, בדאגה לכשרות ביחידה, בשמירה על דיני הצניעות בצבא, או בשיעורי התודעה-היהודית. על רקע קורס הרבנים-הצבאיים שמתקיים בימים אלו, תעסוק הבמה השבוע בראייה התורנית של תפקיד הרב-הצבאי ביחידתו.
1) הרב אביחי רונצקי שליט"א, הרב הראשי לצה"ל 
הכהן המשיח
עיקר תפקידו של הרב הצבאי הוא חיזוק רוח הלחימה של החיילים, כדי שיוכלו לנצח במלחמה. הוא צריך להיות איתם ביום ובלילה, בימי חול ובשבתות, באימונים ובמסעות - רק כך יוכל לעסוק בהנחלת ערכים אלו
עיקר תפקידו של הרב הצבאי הוא חיזוק רוח הלחימה של החיילים, כדי שיוכלו לנצח במלחמה. אמנם, מפקד היחידה אחראי על ניהול הלחימה, אך לשם כך הוא מסתייע באנשי מקצוע. וכמו שיש למפקד אנשי מקצוע שמלמדים את החיילים להפעיל כלי נשק כאלה או אחרים, איש המקצוע שמסייע למפקד בנושא חיזוק רוח הלחימה של החיילים - הוא רב היחידה. 

על הרב לחזק את רוח הלחימה, על-ידי הנחלת רוח היהדות וערכיה ביחידה, תוך הדגשת המישור הלאומי של הקשר עם ארץ ישראל ועם עם ישראל לדורותיו. הרב צריך לגרום לכך שהחייל יראה את עצמו כטבעת בשרשרת הדורות של האומה. עם ישראל קיים דורות על גבי דורות, מעין מרוץ שליחים, שכחלק ממנו גם החייל נושא את הלפיד. 

חייל שיש לו הבנה עמוקה כזו של מקומו בעם ישראל, ושל הקשר בין העם והארץ, הוא חייל הרבה יותר טוב, עם יותר תעצומות נפש להתמודד עם כל הקשיים שעוברים על החיילים בזמן המלחמה. 

בהקניית ערכים אלו יש לרב יתרון גדול. הרב הוא מעין "איש ביניים" - הוא לא חייל ולא מפקד, נקודה זו נותנת לו המון חופש פעולה, וזהו כוחו. 

אני רואה את הרב בעיני רוחי, לא כ"מרצה אורח" שמגיע מדי פעם ליחידה, אלא כחלק בלתי-נפרד ממנה. הרב הצבאי צריך להיות עם החיילים ביום ובלילה, בימי חול ובשבתות, באימונים ובמסעות, רק כך יוכל ליצור קשר עמוק עם כל חיילי היחידה, לרומם אותם, לשוחח עמם על הקשיים שמלווים אותם, וגם לעסוק בהנחלת ערכים אלו.

בימים אלו אנו מיישמים רעיונות אלו בקורס הרבנים-הצבאיים השלישי שמתקיים בבה"ד 1. כחלק מהקורס, הרבנים-הצבאיים העתידיים, מתאמנים יחד עם צוערים של יחידות קרביות בבה"ד, ועוברים הסמכות שונות שיסייעו להם בתפקידם בגדוד.

עם זאת, אין לשכוח כי ההקפדה על כל התחומים ההלכתיים כשמירת השבת, הקפדה על כשרות ועוד, הם בסיס תפקידו של הרב הצבאי. 

2) הרב מרדכי פירון שליט"א, הרב הראשי לצה"ל לשעבר
מחנך כל הגדוד
במסגרת תפקידו חייב הרב-הצבאי לשאוף לחנך את היחידה כולה לאורה של תורה, לשאוף להחדיר עקרונות וערכים של תורת ישראל לכל הצבא כולו ולא רק לחיילים הדתיים שביחידה, ולדאוג לכך שהחיים ברשות-הרבים של יחידתו יהיו לפי הוראות התורה.
הרב הצבאי הוא מורה-דרך רוחני, לפי השקפת עולמה של היהדות. במסגרת תפקידו הוא חייב בראש ובראשונה, לשאוף לחנך את היחידה כולה לאורה של תורה, להחדיר עקרונות וערכים של תורת ישראל לכל הצבא כולו ולא רק לחיילים הדתיים שביחידה. ימי עיון אותם יארגן הרב, בהם ישתתפו כל חיילי היחידה, מהקצונה הבכירה ועד לחייל הפשוט, יכולים לסייע להקניית ערכים אלו. 

אמנם, חינוך כזה לא יכול לבוא בדרך של כפייה או אילוצים, אלא בדרכי-נועם, כך שערכי הרוח והמוסר של היהדות, ילוו את החייל גם לחיים האזרחיים.

השקפת עולם איננה מתבטאת רק בעולם הרוח, אלא נוגעת גם למעשה, על-ידי קיום תורה ומצוות, איסורים והיתרים. ולכן חייב הרב הצבאי לדאוג לכך שהחיים הכלליים, ברשות-הרבים של יחידתו יהיו לפי הוראות התורה, בהתאם לפקודות מטכ"ל. אמנם, בתחום האישי, אין לכפות או ללחוץ.

התפיסה שצריכה ללוות את הרב-הצבאי בכל דרכיו צריכה להיות, כי הוא נציג השקפת עולמה של תורת ישראל. לכן, כאמור, בראש ובראשונה עליו לייצור תפיסת עולם רוחנית, תוך הקניית ערכים ויסודות של תורת ה' לחיילים, אך גם להקפיד על קיומם המעשי של ערכים אלו בתחומי אחריותו. 
3) הרב זכריה בן-שלמה שליט"א, ראש הגרעין התורני "אורות יצחק" במודיעין
הסולם של הגדוד
חוץ ממה שהרב צריך להכשיר את עצמו לתשובות צריך הוא לעורר ולהכשיר את קהל עדתו לשאלות, בבחינה זו של: 'מי שאינו יודע לשאול - את פתח לו', ועל הרב בעצמו מוטל התפקיד לברוא וליצור את הצורך והנחיצות ברב
הנחת היסוד היא כי הרב הצבאי אינו יכול לעסוק גם בחינוך הגדוד, גם להקפיד שתשמר ההלכה בצורה המקסימאלית במסגרת הצבאית וגם להיות לוחם. כנראה משום שבדורנו אין אדם כזה. ככל שירצה להיות "שלם" ביותר תחומים, כך כל תחום בפני עצמו יהיה שטחי ורדוד (עיין "מפניני הרב" עמ' רל"א).

לכן, ראשית, עלינו להתבונן איך מתארים לנו חז"ל את דמות הרב. כותבת הגמרא (מועד קטן י"ז): "מאי דכתיב: 'כי שפתי כהן ישמרו דעת ותורה יבקשו מפיו כי מלאך ה' צבאות הוא' - אם דומה הרב למלאך ה' יבקשו תורה מפיו. ואם לאו - אל יבקשו תורה מפיו". מכך לומד הרמב"ם (הלכות תלמוד-תורה ד') כי "הרב שאינו הולך בדרך טובה אף על פי שחכם גדול הוא וכל העם צריכין לו, אין מתלמדין ממנו עד שובו למוטב". 
לאמור, צריך הרב להיות שלם גם במידותיו והתנהגותו, ולא רק בידיעותיו. כל יהודי צריך שיראתו תהיה קודמת לחכמתו - להיות בעל יראת שמים ומידות, קל וחומר רב המהווה דוגמה לאחרים. אחת היא, בין רב צבאי ובין רב אזרחי.
לאחר הדגשת נקודה זו, נשאל - מה תפקידו של הרב? 
כותב הראי"ה קוק זצ"ל (אגרות הראי"ה ב' תשכ"ו): "מוצא אני את עבודת הרבנים לא בתוכן המעשי של בנין האומה החומרית, כי אם בהשפעתם לחַבב את הדעות המביאות לאימוץ וסידור אורגני לאומי, לחַזק את ההכרה הלאומית, ולאַמץ ידים רפות של פועלים מוכשרים לעבודה זו, לעַדן את המחשבות ולחדדן, ולהַרבות בהן אמונה אמיצה ועמוקה משפעת הגיוני קודש העצורים בנשמתם ולהעלות בזה את התחיה הלאומית כולה למרומי הקודש שמשם לוקחה".

נשים לב, כי הבניינים השימושים של הפעלים שמשתמש בהם הרב, הם פיעל והפעיל, ומכאן נאמר כי תפקיד הרבנים הוא הפעלת וחיזוק האומה.

נראה כי דברים אלה מבוארים, בדברי הגאון ר' שלמה זלמן אויערבך זצ"ל: "בדורות שלפנינו - עיקר תפקיד הרב להכשיר רק את עצמו להיות עמל תמיד בתורה כדי שיוכל להיות משיב כהלכה על כל מה שישאלו ממנו, כי אז התורה היתה חביבה על כולם. אולם בזמננו, צריך הרב להתעניין ולקחת חלק בכל עניני הציבור בכדי להכניס שם את הקודש, ולהשגיח שכל דבר ודבר יסודר על פי רוח התורה".

ולכן חוץ ממה שהרב צריך להכשיר את עצמו לתשובות צריך הוא לעורר ולהכשיר את קהל עדתו לשאלות, בבחינה זו של: 'מי שאינו יודע לשאול - את פתח לו', ועל הרב בעצמו מוטל התפקיד לברוא וליצור את הצורך והנחיצות ברב, על ידי זה שיעמוד תמיד על המשמר ולדבר אל העם השכם והערב ללמד ולהוכיח ולהורות להם את הדרך הישרה אשר ילכון בה. 

הווי אומר, בדורנו, הדרישה מהרב לרומם את קהל עדתו, מורה כי התפקיד לא הצטמצם אלא אף גדל והתעצם, הן בזמן הנדרש מהרב, הן בידיעותיו והן בכלים ודרכים להעבירם אל העם, ובמסגרת הצבאית על אחת כמה וכמה (ועיין עוד מה שכתבתי ב"הלכות צבא" עמ' 724 - "נכסי צאן ברזל" לרב הצבאי).
 הרב הינו מחבר הספר 'הלכות צבא'
במה תורנית - תגובה

בגליון פרשת דברים עסקנו בשאלה "מהו הביטוי החזק ביותר לחורבן בימינו.

להלן תגובתו של הרב שאול בר אילן שליט"א לשעבר ראש כולל טל אורות בכפר דרום ת"ו

את דברי חז"ל יש, כידוע, לקרוא בשימת לב לפרטים, ובמיוחד, כשהמֶסֶר אינו מוכמן בין השורות.

את החורבן ירושלים ייחסו חכמינו ז"ל, בין השאר, לשנאת החינם שפשתה אז בארץ, וכדוגמא הביאו לפנינו (גיטין נ"ה) את המעשה בקמצא ובבר קמצא. יש להניח שדווקא מעשה זה הובא, משום שבו התלכדו לאכסניה אחת (כפשוטו וכמשמעו) כל התהליכים שלדעת חז"ל הוליכו לחורבן. לא רק שנאת החינם הובילה, לדעת חכמינו, לחורבן, אלא גם הנהגתו ההססנית של ר' זכריה בן אבקולס, אך יותר מכך הוליכה לחורבן, לדעת חכמינו, שתיקת החכמים שהשתתפו בסעודה והבליגו מול מעשה הנבלה של גירוש בר קמצא מהסעודה. שתיקה שלא באה משנאת חינם, חלילה, אלא מן הסתם מסברות למדניות בעליל (מי אומר שדברי המחאה יועילו, ואדרבה, חבל בתוכחה זו לקלקל את כל הקשרים שנטוו בדי עמל משך הרבה שנים; אם כולם שותקים, מדוע דווקא אני צריך למחות; אם נזרק מישהו מהסעודה כך נגזר משמים וכל דעביד רחמנא לטב הוא וכו' וכו'). 

אם באים אנו לאור פרשת 'קמצא ובר קמצא' לבחון את מצבנו לקראת הגאולה השלמה, דומני שבהתמודדות עם בעיית שנאת החינם אין ספק שהתקדמנו רבות. אמנם, קשה לומר שחוטאים אנו באהבת חינם, אך מאידך גיסא, ניכור שיכול להוליך עד להסגרת יהודים להוצאה להורג במדינת אויב כבר קשה לומר שיימצא בינינו (עי' מועדי הראי"ה, פרק יום הכיפורים, עמ' ע"ה). על הססנותה של הנהגה רוחנית אין מקום לדבר. אך יש להרחיב רבות על חומרת מצבנו בהתמודדות עם שאלת העצמאות המחשבתית של מורי ההוראה. אין ספק שבכך נסוגים אנו מדחי אל דחי. לא לחינם הוזכרה בשאלת החורבן בעלון גם פרשת ההתנתקות. את עצימת העיניים של הציבור החרדי אל מול רשעת ההתנתקות ניתן להסביר בשנאת החינם. אך מה נאמר על עצימת העיניים של אותם המכונים ע"י תלמידיהם 'רבני הציונות הדתית'? הם אלו ששלחו את תלמידיהם להתיישב ולמסור את הנפש בגוש קטיף, וברגע המבחן האמיתי ידעו לשתוק שתיקה רועמת לא פחות משתיקת החכמים שנהנו מסעודת ההילולה בירושלים?!
כשדמות רבנית מבין בוגרי הישיבות שלנו מתקדמת בסולם המינהל הציבורי (ברבנות, בדיינות או בכל תפקיד בכיר אחר) שׂשׂים תלמידיה על קידוש שם ה' שיש להבנתם בדבר. אך אנו אוהבי התורה וארץ ישראל יודעים את האמת שלא התקדמות יש כאן, אלא נסיגה נוספת אל תוך רשת הקורים הדביקה שייתכן ובשעות המבחן תכשיל בדיוק את אלו שאמורים להנחות את העדר. גם ארגוני רבנים או רבניות למינהם המפתיעים אותנו חדשים לבקרים בפסקי הלכה שצריכים עיון או בתגובות פושרות על מעשי נבלה כפרשת ההתנתקות ופרשת עמונה ועוד, מעלים בלב כל אוהב התורה והארץ את השאלה האם לתמיכות שארגונים אלו מקבלים מחוץ לארץ יש קשר להתנהגות הזו המוזרה משהו.

הבעיה עימה יש להתמודד כפולה מפני שלא רק שהמדינה בחכמתה משתדלת כל הזמן לרכוש עוד ועוד מנהיגים ממחננו, אלא גם אין מי שיעמוד בפרץ, מפני שפעמים רבות כשעולה השאלה מה דרוש תיקון לקראת הגאולה השלמה, מוצגת היא דווקא בפני אלה שנגועים בנגע התלות והשיעבוד במידה הרבה ביותר והם בוודאי לא יציגו את התשובה המתבקשת...

כמו תמיד, המופת לעיני כולנו הינו הרב קוק זצוק"ל. כשנתבקש להיות רבה של ירושלים נקבעה משכורתו מה'וועד הכללי' (הוא ועד כל הכוללים של ירושלים). גם כשנתעלה להיות רב ראשי לארץ ישראל לא נתווסף למשכורתו מאום אלא רק מה שוועד קהילת תל אביב יפו מיזמתו החליט לתת לרב. מהמנדט הבריטי ואף מה'וועד הלאומי' (ה'ממשלה' של 'כנסת ישראל' של המדינה שבדרך) לא הסכים הרב לקבל מאום עד יום הסתלקותו, ואף לצורף טיפוליו בימי מחלתו האחרונה ('שבחי ראי"ה', עמ' קנב - קנג, לפרופ' חיים ליפשיץ, הוצאת 'נזר דוד', תשנ"ה). עם כל אמונתו הגדולה ברוממות התהליכים שכולנו עדים להם, ידע הרב עד כמה חשובה טהרת הדעת גם מפני השותפים לתקומת ישראל. אמנם, בהרבה תחומים אין אנו אף מנסים להתעלות למעלת הקדושה והטהרה של הרב זצ"ל, ולכן גם בתחום זה רשאים אנו לסטות מהנהגתו, ולכן וודאי שמותר גם לקבל טובות הנאה ממוסדות המדינה, אך למן הרגע שרואים אנו שמדרך התנהלות זו צומחות תקלות חמורות בוודאי שיש מקום לחשיבה מחודשת.

אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

עקרת בית - עיקר או עקר
בעבר היה ברור לכל אשה שתפקידה העיקרי הוא בבית, "כל כבודה בת מלך פנימה", ומידי פעם, כאשר יש הפוגה בגידול הילדים אפשר לצאת לעבוד. בדורנו המצב שונה
שאלה:

אני בחופשת לידה לאחר לידת ילדי חמישי. קיבלתי הצעה לחזור לעבודה בתפקיד יותר בכיר ומאתגר משהייתי בו קודם. אך אני בהתלבטות, מפני שבעלי מפרנס ואינני חייבת לעבוד כדי לעזור בפרנסה, לכן אולי כדאי להשאר בבית ולגדל את הילדים. בנוסף, שמתי לב לכך שכאשר אני עובדת ומצליחה, זה מלחיץ את בעלי מפני שהוא מרגיש כאילו אני לוקחת לו את המקום. מאידך, ההצעה לעבודה החדשה מאוד קוסמת לי.

תשובה:

ההתלבטות אם להיות אשה עובדת או אמא המגדלת את ילדיה בבית היא אכן דילמה קשה בדורנו. בעבר היה ברור לכל אשה שתפקידה העיקרי הוא בבית, "כל כבודה בת מלך פנימה", ומידי פעם, כאשר יש הפוגה בגידול הילדים אפשר לצאת לעבוד. בדורנו המצב שונה. נשים רבות מעדיפות להשאיר את גידול הילדים למטפלת, כדי שהן תוכלנה להיות פנויות לצאת לעבודה. מדברייך אני מבין שאינך רואה את גידול הילדים כ"קודש קודשים", שהרי עבדת בעבר ואת שוקלת להמשיך ולעבוד גם בעתיד. אם היית מציגה את הדילמה באופן הפוך: אני מאד רוצה להשאר עם הילדים בבית, אבל אני חייבת לעזור בפרנסה וגם מציעים לי עבודה מאתגרת, בשאלה כזאת ניתן לבחון דרך שהאמא תישאר בבית ויימצאו פתרונות אחרים לפרנסה וכד'. אולם, לפי שאלתך נראה שיהיה לך קשה להשאר בבית. יתירה מזו: אחד הכללים החשובים בחיינו הוא, להיות שלימים לחלוטין עם הדרך בה אנו הולכים. שערי בנפשך שאייעץ לך לא לחזור לעבודה המאתגרת שמציעים לך. הרי בעוד מספר שנים, כאשר הילדים יגדלו, את עלולה לחוש תחושת החמצה גדולה. הנה היתה לי הצעה נפלאה, וויתרתי עליה כדי לטפל בילדי. משמע: הילדים גרמו לי להפסיד את כל עתידי. כמה שמחשבה כזאת נשמעת מופרכת, לצערי היא קיימת, ומביאה לתסכול וממילא לחוסר מוטיבציה בגידול הילדים. 
לכן, לכאורה הייתי צריך לייעץ לך להפקיד את הילדים בידי מטפלת ולקבל את התפקיד החדש המוצע לך. אולם, הרי העלית בעיה נוספת, והיא, הפגיעה במנהיגותו של בעלך. באופן עקרוני, מאד לא נכון שבעל מרגיש כאילו אשתו תופסת את מקומו. הרגשה כזאת יכולה להיווצר במקרה שבעלך ממילא מרגיש קושי במילוי תפקידו כראש משפחה, כבעל מוביל בדרכי החיים. במצב כזה, אם תקבלי על עצמך עיסוק חשוב ומכובד, אכן בעלך עלול לחוש כאילו את הופכת להיות המנהיגה בבית. במצב אחר, בו הבעל מרגיש עוצמה ובטחון, אין כל סיבה שירגיש תחרות מצד אשתו בשאלה "מי בראש?". אם כן, לכאורה, העצה הנכונה עבורך היא, לא לקבל את העבודה, כדי שלא לערער על מנהיגותו של בעלך. אלא ששוב אנו באים לאותו מילכוד כפי שהיה בתחושה כלפי הילדים. מה תרגישי בעוד כמה שנים, כאשר תתבונני לאחור ותאמרי: רק בגלל בעלי הפסדתי את הקריירה שלי. אסור למשפחה ליצור תנאים העלולים להביא לתחושה זו. נכון הוא שחכמים מלמדים אותנו: "אשה טובה עושה רצון בעלה" (תד"א רבה, פרק ט'), אבל יש לכך גבול ברור. כמו שאסור לחוש שהילדים גרמו לי להחמיץ את כל עתידי, כך אסור להגיע לתחושה שבגלל שהייתי אשה טובה לבעלי, לכן הפסדתי את הקריירה שלי. 
אם כן, למעשה: אני מציע לך לעשות הפסקה של שנה אחת בחזרה לעבודתך. בשנה זו גם תגדלי את הילדים, ובעיקר, שוחחו שניכם, את ובעלך, על סוגיית מנהיגותו של הבעל במשפחה. את יכולה להשתמש בפרוש נוסף למאמר שהזכרתי: אשה טוב עושה, כלומר בונה-יוצרת את רצון בעלה. נצלו שניכם את שנת החופשה שלך לבנות היטב את ביתכם, בצורה מתוקנת וישרה, כשאת דוחפת את בעלך ללמוד כיצד מנהיגים את הבית. בעז"ה, בעוד שנה, תוכלי לצאת לעבודה עם הרגשה טובה שגידלת את ילדייך, ועם בטחון גמור בבעלך, שלא תהיה לו כל תחושת תחרות מצידך, ובעז"ה, הקב"ה ידאג שגם בעוד שנה יציעו לך תפקיד מעניין ומאתגר. 

4 שנים לגירוש

ארבע מי יודע - קובי בורשטיין, גוש קטיף

ברוך ה' אור מתחיל לבצבץ בקצה המנהרה. בתים הולכים ובנים, ממש בימים אלו טרקטורים מכשירים את הדרכים לישובים החדשים במזרח לכיש, קהילת עצמונה שבשומריה נערכת לחגוג אי"ה את חנוכת המבנה החדש של בית הספר, וקהילת נווה דקלים שבניצן נערכת אי"ה לטקס חנוכת השכונות החדשות. בני המושבים של אזור ניצנים וגני טל שוקדים על תכנון ויציאה לבניה של הבתים.

בית - מילה כל כך פשוטה וברורה. הייתה נעדרת משמעות במשך 4 השנים האחרונות. בית שמהווה עוגן של יציבות. בית שמהווה נמל בטוח לזוגיות ולמשפחה. בית שמבטא שייכות וחיבור לקרקע ישראלית. צלילים אלו פרחו באויר עת נתלשנו מארץ חיינו ועכשיו הם חוזרים ומצלצלים באוזנינו. יחד עם נהמת משאיות הבטון והמולת דפיקות הפטישים - ב"ה קהילות גוש קטיף חוזרות ונבנות. 

אבל הנתונים עדין קשים. מתוך 23 נקודות שאמורות לקום כיישוב קבע לאנשי גוש קטיף, רק ב-7 נקודות התחילה בניית בתי מגורים. 21% אחוז מאנשי גוש קטיף לא עובדים - כמעט כפול משיעור המובטלים הארצי! רק 100 מבין 180 בעלי העסקים שבו להפעיל את עסקיהם, רובם בהיקף מוגבל בלבד. רק 20% מבעלי האדמות החקלאיות החלו לעבד מחדש קרקע חקלאית .

וכבר עברו 4 שנים. ועוד ארוכה הדרך לחזרה למציאות הנורמאלית. ועדין כואב הלב על התנערות ההנהגה הלאומית, כמו גם החברה הישראלית, מלקיחת האחריות על החזרת אנשי גוש קטיף לחיים נורמאלים.

ובתוך כל המאמץ להיבנות מחדש, הלב נקרע מהכיסופים לארץ אהובה. לחולות ולדיונות שכל כך ידעו לחבק בנים ששבו הביתה. ושכל כך משמרים היום את פריים ומונעים את שפע ברכתם לבל יחללהו זר. הנפש מתכווצת לשמע המשך דיבורים "נטולי רוח" על פגיעה בקישורנו לארץ חיינו וכל כולך רוצה לזעוק: "הכיצד אתם עיוורים לתוצאות הקשות של גירוש גוש קטיף על תהליכי הרקבון שפשטו בתוכנו? על רפיון הרוח, על שחיתות בהנהגה? איך במקום להתעשת ולתקן, יש כאלו הרוצים להמשיך לדרדר אותנו במדרון חלקלק של ניתוק מארץ קודשנו. ניתוק הגורר ניתוק ממחויבתנו הטבעית לטבע הישראלי. למוסר היהודי, לגבורה ולעוז הלאומי?"
אבל "יאוש הוא פריבילגיה" ולנו אין פריבילגיות! אנו נמשיך במסע. גם אם ממשלת ישראל לא תתעשת, אנחנו לא נעצור בדרך. הישובים החדשים בנו יבנו. גם אם נאלמו פיהם של לוחמי זכויות הפרט. אנחנו לא נשאיר מאחור אף אחד. בעזרת ה' ובעזרת כל מי שנושא איתנו בעול הכבד ניקח איתנו את כל המשפחות המוחלשות עד לסיום המסע. האתגרים הגדולים שהטיל עלינו הקב"ה בכל חיינו בגוש קטיף לימדו אותנו כי "אוהב ישראל" הטמין בנו כוחות עצומים היכולים לצמוח מכל משבר.

ויש משהו מאתגר בתהליך הבניה מחדש של הבית הקהילתי. בפעם הראשונה, שם בגוש קטיף הוקם הישוב כדרכן של דברים בתהליכים הולכים ונבנים קמעה קמעה. וכעת בבת אחת צריך להקים מחדש את הישוב למצבו הבוגר הנוכחי, לארגן מחדש את הישוב על בסיס הקומה הראשונה. להתבונן בעין בוגרת יותר, בשלה יותר, מכוונת יותר לתהליכי עומ.ק ומתוך הקומה הטבעית הראשונה שנבנתה בגוש קטיף לקחת את הטוב והיפה שנוצר שם וליצוק אותו באופן המתאים לכלים החדשים שיש לבנות למציאות הנוכחית . 

תהליך הבניה מחדש של קהילות גוש קטיף הוא רק סמל ומשל לתהליך הבניה מחדש של כולנו. פשיטא שחורבן גוש קטיף הוא הרס של משהו בסיסי במהות חיינו הלאומיים. וכל מי שאש התחיה מפעמת בקירבו איננו יכול להרשות לעצמו את הפריבילגיה של הייאוש או את הטלת האחריות על ה"הם". כל מי שאהבת עם וארץ ישראל תוססת בלבבו. איש ואישה. "דתי" ו"חילוני" קורא "קוממיות" ומעלעל ב"מקורי". כל אלו שיתר המשותף בהם על המפריד שביניהם - יכולים ומסוגלים בימים אלו לחבר כוחות להרמת דגל ציון וירושלים לישועת עם וארץ ישראל.
אז מה עושים 
נוטלים חלק 
בעקבות קריאתו של הראשל"צ הרב מרדכי אליהו שליט"א, קוראים תהילים מחולק למען שלימות עם ישראל וארץ ישראל. בסוף כל חלק קוראים תפילה מיוחדת שחיבר הרב. לפרטים ולקבלת חלק - ציפורה רטבי: 02-6513226

אף על פי כן ולמרות הכל

לא היה קל בשבת האחרונה (ואתחנן) בשבות עמי. אל הכאב העצום בלב, לראות את כוחות הביטחון עסוקים בפינוי יהודים, נוסף כאב וזעם עצום על כך שהדבר נעשה בעיצומה של השבת, תוך חילול ורמיסת השבת, כולל מעצר תושבים.

אולם אף על פי כן ולמרות הכל - בשבות עמי לא נשברים! אלא אדרבה מתחזקים וממשיכים. כל עזרה תתקבל בברכה -  ציוד, אוכל, ספרים, כסף ועוד... 
בואו והיו שותפים לבניין הארץ. לפרטים: 052-3121530

באי(צ)קאה כבר היית?

מפעל חסד מדהים של איש אחד מתנהל בקרני שומרון. מכל רחבי הארץ אוסף איצקו רהיטים במצב טוב (אם יש לכם אתם מוזמנים להתקשר) ומחלק לכל מי שצריך. 500 מטר של תצוגה בקרני שומרון מחכים מידי יום שישי לכל מי שמחפש ריהוט. אתם מוזמנים להצטרף לעשרות האנשים שמגיעים מידי שבוע.

לפרטים: 050-5797076
פדיון שבויים 
באור לכ"ג באב תשס"ט יהיה יום הולדתו של גלעד שליט. בשעה 19:00 תתקיים תפילה המונית בכותל המערבי לשחרורו. באותה שעה נקראים כל אחד ואחת להתפלל לשחרורו של גלעד בן אביבה. "למה נמשלו ישראל לתולעת, לומר מה תולעת כוחה בפיה אף ישראל כוחם בפיהם".
משולחנה של קוממיות –
הרפורמה במנהל מקרקעי ישראל - נייר עמדה 

'רגבים' (לשעבר 'התנועה לשמירת אדמות הלאום')

נדמה שלא נטעה אם נאמר שאלו המחזיקים גיליון זה בידיהם מזוהים באופן טבעי עם שוללי הרפורמה, אבל האם אנחנו באמת יודעים במה מדובר?
השבוע העביר ראש הממשלה בכנסת את תוכניתו לעריכת רפורמה של ממש במדיניות הקרקעית של מדינת ישראל. נדמה שלא נטעה אם נאמר שאלו המחזיקים גיליון זה בידיהם מזוהים באופן טבעי עם שוללי הרפורמה, אבל האם אנחנו באמת יודעים במה מדובר? 

הרפורמה המדוברת כוללת ארבעה מרכיבים עיקריים, שנים טובים וחשובים, ושניים בעיתיים. התנגדות גורפת ל'תוכנית הדגל' של ראש הממשלה היא חסרת סיכוי וגם איננה נכונה. התמודדות רצינית, לעומת זאת, מחייבת היכרות עם חלקיה השונים של התוכנית כך שניתן יהיה לבור את התבן מן המוץ, לתמוך בעצם קיומה ובסעיפים החיוביים שבה, ולמקד את המאבק בהוצאת מרכיביה השליליים.

הרפורמה המדוברת כוללת כאמור ארבעה חלקים עיקריים: שינוי מבני במנהל מקרקעי ישראל (ממ"י), שינוי במדיניות התכנון, שינוי במעמד הקרקע, ורביעי ואחרון חלופי קרקעות בין המדינה לקק"ל.
תכליתה של הרפורמה והצידוק לקיומה נעוצים בצורך האמיתי, שלא לומר קריטי, בפישוט הליכי הבירוקרטיה, בהאצת הליכי התכנון והשיווק של קרקעות לפיתוח, ובהסרת חסמים כלכליים ובירוקראטיים מענף הנדל"ן - פעולות חשובות בעיקר לנוכח המשבר הכלכלי הנוכחי. אופיו ומבנהו של ממ"י הפכו אותו עם השנים לגוף מיושן ומסורבל, הסובל מתחלואים רבים, גוף שהופך כל פעולה קניינית או תכנונית פשוטה לקריעת ים סוף של ממש. המערכת הבירוקרטית בכלל, וממ"י כגוף שילטוני בעל מונופול בתחום הקרקעות בפרט, הפכו כבר מזמן לאבן רחיים על צווארה של מדינת ישראל ולמדכאי התפתחות ראשוניים במדרגה. מכאן ששני החלקים הראשונים שזכרנו, שהם הם עיקרה של הרפורמה, חשובים ויש לעודדם ולתמוך בהם.
אלא, שלמהלכים ראויים אלו צורף מרכיב שלישי שכלל אינו קשור למהותה של הרפורמה, והוא הקביעה כי הסדר החכירה הנהוג כיום, יוחלף בהעברת בעלות מוחלטת על הקרקע מן המדינה לידי אזרחיה. מרכיב זה הוכנס אל הרפורמה מסיבות של יחסי ציבור בלבד, ואין לו כל משמעות כלכלית אמיתית, מאחר ובתי המשפט מתייחסים גם כיום לחכירה כבעלות לכל דבר ועניין. מרכיב זה הוא גם חסר משמעות בהיבט המבני ובפישוט הליכי הבירוקרטיה, שכן המבנה של ניהול הקרקע והליכי התכנון כפי שהוא מוצע ברפורמה, יכול להתבצע בדיוק כפי שהוא תוך השארת מעמדו של המחזיק בקרקע כחוכר ולא כבעלים.
לעומת זאת, יש לו לשינוי זה משמעות חמורה הן בהיבט היהודי והן בהיבט הציוני. בהיבט היהודי, ומבלי להיכנס להגדרות הלכתיות, הרי שברור כי העניין סותר את הדרכתה הבסיסית של התורה לפיה הארץ לא תימכר לצמיתות, לאמור: עם ישראל הוא הבעלים על ארץ ישראל, והארץ לא תעקר מבעליה לצמיתות. נכונים הדברים שעה שחלק מהקרקעות האמורות יועברו לבעלות אזרחי המדינה הערבים, תוך מעבר על איסור "לא תחונם" ועל לאו ד"הארץ לא תימכר לצמיתות" אליבא דהרמב"ן בספר המצוות. (האוצר טוען אמנם שבמקביל יוכן חוק שימנע מאזרחים זרים להשתלט על קרקעות, אולם ברור כי חוק זה, גם אם יחוקק בסופו של דבר, יחול רק על אזרחים זרים ולא על אזרחי המדינה הערבים).
מהבחינה הציונית הרי שהשינוי משקף את המשך התנערותה של מדינת ישראל מערכי הציונות ואת דבקותה בערכים כלכליים ותועלתניים בלבד.
אם בפישוט הליכים בירוקראטיים עסקינן הרי שניתן להסתפק בהסדר חלופי ולפיו בחלוף תקופת החכירה יוארך החוזה באופן אוטומטי ומבלי שהחוכר יצטרך לבצע כל פעולה, זאת למעט מקרים בהם המדינה תודיע מראש על אי-חידוש החכירה (במקרים חריגים של השתלטות גורמים עוינים וכדו').

מרכיב רביעי, שאף הוא אינו חלק מהותי מן הרפורמה, נוגע לחילופי קרקעות, במסגרתם תעביר קק"ל לידי המדינה עשרות אלפי דונמים במרכז הארץ, בתמורה לקרקעות חלופיות בנגב ולפיצוי כספי על הפרשי השווי. צעד זה שלילי ממספר טעמים: ראשית, בשונה מקק"ל שהינה גוף פרטי, הרי שהמדינה מחויבת בהוראתו של בג"צ לנהוג בשוויון ולהקצות את קרקעותיה גם לערבים. העברת אדמות קק"ל לידיה של המדינה תחיל עליהן חובות אלו ולא תאפשר את הקצאתן להתיישבות יהודית בלבד. שנית, הפשרת קרקעות יקרות אלו לבניה תניב רווחים אדירים לקק"ל, שבהתאם למטרותיה הציוניות תשקיע גם אותם בהמשך פיתוח ההתיישבות היהודית בכל רחבי הארץ. ושלישית, דווקא לאור גישתו הכלכלית החופשית והתחרותית של נתניהו, הרי שיש להשאיר את אדמות קק"ל בידיה ובכך להביא לתחרותיות במשק הקרקעות במרכז הארץ, להתייעלות כלכלית ולהוזלת מחירים שתיטיב עם הציבור.

סיכומו של דבר, יש לתמוך בעצם הרפורמה ובשינוי המבני המובל בה. לצד זאת יש לדרוש את הוצאת הסעיפים העוסקים בהעברת הבעלות על הקרקעות מהמדינה לאזרחים ובחילופי הקרקעות בין המדינה לקק"ל. סעיפים אלו אינם חלק מהותי בתוכנית והוצאתם לא תפגע בעקרונות החשובים והנכונים שלה. אין ספק כי כעת, לאחר שהתוכנית התקבלה בכנסת כפי שהיא, זה יהיה יותר קשה, אבל זה עדין אפשרי.












