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ב"ה
גיליון מס' 145 פרשת אמור/ י"ד באייר תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

קידוש ה' בחיים

לא רק אם אדם מסר את נפשו על אמונתו זה קידוש ה', אלא כל התנהגות של אדם בישראל שמתנהג בישרות ובאמונה ודיבורו בנחת עם הבריות, שמביא את הרואים לכבד את התורה שחינכה אותו והביאתו למדרגה הזאת - זה נקרא קידוש ה'. 

באופן כללי ניתן לחלק את פרשתנו לשני נושאים עיקריים, הנושא הראשון מתמקד בהדרכות לכהנים - שמירת קדושתם וצורת הופעתם בעבודת המקדש, והנושא השני בהלכות מועדים, שני הנושאים שובצו בספר ויקרא בגלל הקורבנות שהכהנים היו מקריבים במועדים.
בין שני הנושאים נכתבו שתי מצוות: "לא תחללו את שם קודשי", ומצות עשה "ונקדשתי בתוך בני ישראל" - מצוות שדורשות מאדם מישראל במצבים מסוימים למסור את נפשו למען אמונתנו. היהדות אינה דת של שעשוע או בילוי, התורה תובעת מהאדם ציות מושלם לבצע את הצווים האלוקיים עד כדי מסירות נפש בנסיבות מסוימות, לדוגמא אם יהודי לא מוסר את נפשו מלעבוד עבודה זרה כשנוכרים מכריחים אותו, הוא עובר על הלאו של "לא תחללו", אומנם אין בית דין מענישים אותו היות והיה אנוס, אבל עבר על הלאו וביטל מצות עשה של קידוש ה'. ואם עשה את המעשה ברבים, אזי נמצא שחילל את ה' בציבור שזו העבירה החמורה ביותר, שלא מתכפר לו בעולם הזה עד יום מותו אפילו אם עשה תשובה. דרישה זאת של מסירות נפש, אומרת הגמרא, זו דרישה רק לגבי ישראל, נוכרי שאף הוא מצווּה שלא לעבוד ע"ז, אם מכריחים אותו - אינו מצווּה למסור את נפשו. מסירות נפש למען כבוד שם שמים, ירשו בני ישראל מעקדת יצחק, אבל אי אפשר לדרוש זאת ממי שאינו מצאצאיו.

שתי המצוות הללו הן מדרגות השיא שאדם יכול לעשות במצבים קשים למסור את נפשו עבור אמונתו. אין למצוות אלו גדרים מדוייקים כפי שמקובל בשאר מצוות, כפי שלדוגמא בשבת ישנו איסור עשית מלאכה, וישנם גדרים מדוייקים מה נקראת מלאכה וכן יש שיעורים לכמות העשייה וכן בעניין אכילה כמה אדם צריך לאכול ומה אסור לאכול. לעומת זאת בחילול ה' אין גדר מדוייק, אלא כל התנהגות של אדם שמצפים ממנו שינהג אחרת והוא מתנהג לפי חולשתו, זה נקרא חילול ה'. כפי שהרמב"ם כותב (הלכות יסודי התורה פ"ה), וכן בקידוש השם - לא רק אם אדם מסר את נפשו על אמונתו זה קידוש ה', אלא כל התנהגות של אדם בישראל שמתנהג בישרות ובאמונה ודיבורו בנחת עם הבריות, ועל כל צעד ושעל שלו רואים הבריות שיש לפניהם דמות אצילית המקרינה יושר ואהבת הבריות ועשיית חסד ואמת, מה שמביא את הרואים לכבד את התורה שחינכה אותו והביאתו למדרגה הזאת - זה נקרא קידוש ה'. 

הלוואי שנזכה כולנו לקדש שם שמים בהתנהגותנו באורחות חיינו, ובזה נוסיף כח לפמליא של מעלה בבחינת מפי עוללים ויונקים יסדת עוז.

במה תורנית
לימוד קבלה - למי? ובאיזה אופן?

ל"ג בעומר. בכל רחבי הארץ מודלקות מדורות גדולות, וכל העם חוגג סביבן. ובמרכז השמחה - ההילולא המסורתית במירון. מאות אלפי יהודים מעפילים בכבישי הגליל העליון ומגמת פניהם אחת - ציונו של התנא הקדוש, שר בית הזוהר, רבי שמעון בר יוחאי זיע"א.

במה זכה רבי שמעון בר יוחאי לזכות זו, שאיש מגדולי ישראל לא זכה בה?

התשובה פשוטה - בזכות ספר הזוהר, ספר היסוד של חכמת הקבלה. ואכן, בדורנו תורה זו מתפשטת במהירות. אלא, שיחד עם התפשטות לימוד זה, צצות ועולות השאלות - מי ראוי ללמוד אותה, ובאיזו דרך?
הרב ראובן הילר שליט"א - רב בהוד השרון

דור גדול דורש אור גדול

אם בעבר תקופת לימוד הנגלה ארכה עד גיל 40, הרי בימינו המצב השתנה, וקיימת בשלות ויכולת לקלוט רעיונות פנימיים עמוקים בגיל צעיר בהרבה

"בעקבות משיחא חוצפא יסגא ...ואנשי הגבול יסובבו מעיר לעיר ולא יחוננו וחכמת סופרים תסרח ויראי חטא ימאסו" (סוטה מ"ט). 

בדור הגאולה יש קטנות ויש גדלות. הקטנות היא בשקיעה בעולם גשמי, נטול אמונה ושטוף תאוות. אולם מלמדנו הרב זצ"ל (במאמר 'הדור' ובאורות הקודש חלק א', ה'), שקטנותו של דור זה נובעת, למרבה הפלא, דווקא מתוך היותו בעל נפש גדולה. דור זה לא מסתפק באמונה מצומצמת, פנימיות נפשו שואפת למרחבי אמונה ענקיים המצויים בפנימיות התורה ועל כן כל העיסוק בגדרים הלכתיים ובפרטי הלכות, מאוסות עליהם ונראות להם כדבר קטן ונמוך. מחד - יש אנשים שמאיסה זו מקטנות 'הדת' מובילה אותם לשקיעה בתאוות ולעומתם, מאידך - יש בני תורה ששאיפות גדולות אלו מביאות אותם להפנות את מרצם ללימוד פנימיות התורה.

אף שאמרו בירושלמי (יומא י"ד): "גאולתן של ישראל בתחילה קימעא קימעא", בהמשכה היא מהירה בבחינת: "מְדַלֵּג עַל הֶהָרִים מְקַפֵּץ עַל הַגְּבָעוֹת"(שה"ש ב' ח'). זו הסיבה, שגם בנושא זה של לימוד פנימיות התורה, אנו מוצאים שוני אדיר בין עיסוקיהם הרוחניים של בני תורה מדור קודם לאלו של היום. 

זכורני לפני 36 שנים הזדמן לי ספר מבוא לקבלה (שומר אמונים לר"י אירגס). תוך כדי לימוד הספר התעוררו לי מספר שאלות. ניגשתי לביתו של הרב צבי יהודה זצ"ל והוא קבלני והשיב בנחת על כל שאלותיי. לפתע נשמעו דפיקות בדלת ואל הבית נכנסו שני רבנים מהישיבה שרצו לדבר עם הרב. הרב צבי יהודה בקשני בבהלה לסגור את הספר ולהחביאו, כדי שלא יֵראה (כך הבנתי) שהרב יושב עם תלמיד צעיר וכביכול לומד עמו קבלה. לימים, כ-25 שנים לאחר מכן, הזדמנתי לאחת הישיבות לסעודה שלישית, ודברי התורה של ראש הישיבה עסקו בפנימיות ממש לאוזני כל התלמידים כולל אלו משיעור א'. אין ספק ששוני זה מעיד על שאיפות גדולות של הדור, שאיננו מוצא את מלוא סיפוקו הנפשי-לימודי רק בלימוד גמרא.

לי ברור, שהדרכת חז"ל שיש למלא כרסו בבשר ויין, כלומר - לעסוק בהרחבה בהוויות אביי ורבא, לפני שנכנסים ללימוד פנימיות התורה קיימת גם בדורנו, כי רק באופן זה נקנים דרכי העיון ומתיישר השכל ונהפך לשכל של תורה. אולם, אם בעבר תקופה זו ארכה עד גיל 40, הרי בימינו המצב השתנה, וקיימת בשלות ויכולת לקלוט רעיונות פנימיים עמוקים בגיל צעיר בהרבה.

ידועים דברי הזוהר (נשא קכ"ד) "ובגין דעתידין ישראל למטעם מאילנא דחיי דאיהו ספר הזוהר, יפקון ביה מן גלותא ברחמי" (תרגום: בזכות שעתידים ישראל לטעום מעץ החיים, שהוא ספר הזוהר, יצאו בו מהגלות ברחמים). פנימיות התורה, שהולכת ונהפכת לחלק חי מנשמתו של כל יהודי בתקופת סיום הגלות, היא בעצמה תמריץ, בעזרת ה', את סיומה המוחלט של הגלות ואת גאולתם של ישראל.

2) הרב דניאל כהן שליט"א - רב היישוב בת עין 
אוירא דארץ ישראל

מי שנמצא במהלך מובנה של לימוד בוודאי עליו לדחות את לימוד הקבלה לאחר שירד לעומק הנגלה. כך תהא הבנתו בהירה ומתוקנת יותר, לעומת זאת, אדם מבוגר המחפש את דרכו בתורה, גם אם לא למד נגלה בצורה מסודרת, עשוי להיות שייך ללימוד קבלה. הוא נמשך לשם מתוך רצון להתקרב לאלוקים ויש לסייע לו ולהדריכו בהתאם. ארץ ישראל מעוררת אותו
"אוירא דארץ ישראל מחכים". חכמה שייכת לפנימיות - להשראה ולחזון הבריאה. בינה שייכת לפיתוח, להבין לאן הדברים מגיעים ואיך הם מופיעים במציאות. ארץ ישראל שייכת יותר לעולם החכמה, המאירה בחזון היסוד של המציאות. ארץ ישראל היא שורש העולם, אך התפתחות העולם נמצאת בארצות העמים - מחוזות הבינה.
התלמוד הארץ ישראלי הוא ב"תא חזי". בוא וראה. הדברים כפי שהם במגע ראשון. לעומתו, הבבלי הוא - 'הדיבור על' ו'הפיתוח של'.

אני מצביע על כל זה, כי הנהירה ללימוד הקבלה היא תופעה עולמית. מי שקורא אנגלית או "גולש" באינטרנט יודע שאין מרשם טוב יותר היום ל"רב מכר" בספרות הרוחנית כמו להזכיר את המילה "kabbala”!

זוהי תופעה מדהימה, שמעידה על צימאון כלל אנושי לעומק ופנימיות בכל הנוגע למציאות החיים, משמעות הבריאה והאפשרות לחיות חיים חיוניים יותר, אם לא קדושים יותר. אינני תמים, וברור לי שתופעה זו מלווה בהרבה עיוותים וקלקולים, אך אי אפשר להתעלם מתופעה זו. אני קושר זאת לחזרתנו לציון והתעצמות האור הארץ ישראלי בעולם, ואכן הפצת מעיינות פנימיות התורה הקבלית נעשית בעיקר מכאן. 

אני מזכיר כל זה בהקשר לשאלתכם על לימוד הקבלה. בעצם, לימוד התורה מביא את האדם לעומק הדביקות בבורא, וזו מטרתו. התורה פועלת זאת רק כשהלימוד מלווה גם בעבודה פנימית של פתיחת הלב לאלוקים על ידי עבודת התפילה וההשתוקקות אליו יתברך. עיקר המקום לעבודה זו הוא ארץ ישראל. זו כוונת הגמרא, שקובעת שגלותנו מן הארץ הייתה מפני  "שלא בירכו בתורה תחילה". כלומר, הדביקות באורה של תורה מתוך הדבקות בבורא, הן תכונות פנימיות שמתגלות במיוחד בארץ. המזניח אותן מכחיש במידת מה את יתרון היותנו בארץ! הדגש על פנימיות התורה בארץ ישראל צריך להיות ביתר שאת ויתר עוז לעומת הגלות. 
למעשה, יש מצבים שונים בשאלה של "מי ראוי ללמוד, ומתי". מי שנמצא במהלך מובנה של לימוד - "בן חמש למקרא, בן עשר למשנה וכו'” - בוודאי עליו לדחות את לימוד הקבלה לאחר שירד לעומק הנגלה. כך תהא הבנתו בהירה ומתוקנת יותר, שהרי הוא כבר מכיר היטב את ה"חיצוניות" שהפנימיות מלמדת עליה. אמנם, בוודאי יש לו לפתח גם בעת לימוד הנגלה את החיים הפנימיים שלו - בעבודת התפילה בעומק ובהתבוננות ועבודה רוחנית מתאימה. יש בהחלט גם עניין בלימוד החסידות וקבלת הדרכה מגדולים ממנו בעבודת הבורא. 
לעומת זאת, ובמובן מסוים בקצה האחר, אדם מבוגר המחפש את דרכו בתורה, גם אם לא למד נגלה בצורה מסודרת, עשוי להיות שייך ללימוד קבלה. הוא נמשך לשם מתוך רצון להתקרב לאלוקים ויש לסייע לו ולהדריכו בהתאם. ארץ ישראל מעוררת אותו, ואין לפסול אותו מללמוד קבלה רק מפני שאינו מלומד.
ולסיום - עיקר הכול הוא ה"לב הטוב" שהתורה מביאה. וידוע הדבר ש"ל"ג בעומר", יום פנימיות התורה, נמצא בספירה בדיוק בנקודה שמסיימת את ה"לב" ימים, ונכנסת ל"טוב" ימים (שבע עשרה הימים האחרונים של הספירה). זאת מטרת החיים, ומטרת פנימיות התורה, שיהיה לנו לב טוב, חיבור לפנימיות הלב הטוב של החיים, ומשם נזכה להפיץ אורה של תורה על ארצנו הקדושה ועל כלל העולם. 
"ל"ג שמח"!

3) הרב נתנאל יוסיפון שליט"א - ר"מ בישיבה הגבוהה מצפה יריחו

תורת הגאולה

מחד - וודאי שלימוד זה שייך רק למי שמקדש עצמו ומילא כרסו בש"ס ופוסקים, ומאידך - כולנו, בנערינו ובזקנינו, בנשינו ובטפנו, לומדי קבלה סמויים. שני היגדים אלו נראים במבט ראשון כסותרים, אולם מי שיבחן את ההיסטוריה של לימוד הקבלה יבין עד כמה הם משלימים זה את זה

בענייני כלל ישראל, אמר פעם הרב סולוביצ'יק, הקדוש ברוך הוא בכבודו ובעצמו פוסק את ההלכה. וכיצד אנו יודעים מה פסק הקדוש ברוך הוא? המציאות מורה לנו זאת.

דומה, שגם בשאלת לימוד הקבלה בדורנו, אמרה המציאות את דברה. מחד - וודאי שלימוד זה שייך רק למי שמקדש עצמו ומילא כרסו בש"ס ופוסקים, ומאידך - כולנו, בנערינו ובזקנינו, בנשינו ובטפנו, לומדי קבלה סמויים. שני היגדים אלו נראים במבט ראשון כסותרים, אולם מי שיבחן את ההיסטוריה של לימוד הקבלה יבין עד כמה הם משלימים זה את זה.

דורות על דורות בזמן הגלות הייתה תורת הקבלה נעלמה מעין אדם. אפילו ספר הזוהר, שהתחבר על ידי רבי שמעון בר יוחאי, היה גנוז במערת סתרים בארץ ישראל.

והנה לפני כאלף שנים החלה תורה זו להתגלות בישראל. בתחילה התגלתה תורה זו רק ליחידים. מסורת בידינו מחכמי האמת, שתורת הקבלה היא המשכה של רוח הנבואה בישראל. וכך - אליהו הנביא נגלה לראב"ד , לבנו - רבי יצחק סגי נהור ותלמידיו, ולרמב"ן - תלמיד תלמידיו, וכולם למדו חכמה זו - קבלה אמיתית מפי אליהו הנביא (עיין קול הנבואה עמוד קל"ה). באותה תקופה התגלה גם ספר הזוהר והופץ לעולם בידי רבי משה די ליאון. 

חכמה זו הסתתרה מהעולם בזמן הגלות מאותה סיבה שהנבואה הסתלקה מהעולם - הסתרת פני ה' וחוסר יכולת להיפגש עם ה' באופן גלוי בזמן הגלות. "גם נביאיה לא מצאו חזון מה'".

אולם, רק "הסתרתי פניי רגע ממך". לאחר הגלות, ה' ישוב ויתגלה אלינו גלויות. לפיכך, כהכנה לגאולה ונבואה מתחיל להתנוצץ אור החכמה הפנימית בישראל. וכך זוכים רק יחידים לגילוי אור גדול זה, שהרי "אין הנבואה שורה אלא על חכם גדול בחכמה, גיבור במידותיו... (רמב"ם יסודי התורה ז'). וכך לחכמה הפנימית זוכים רק קדושי עליון, שמילאו כרסם בבשר ויין.

כל זה בזמן שהגלות עדיין בעיצומה, אך הרי בזמן הגאולה "אשפוך רוחי על כל בשר". כל ישראל נביאים ובני נביאים הם. אנו בנויים כך, שנפשנו מתאימה לנבואה (מוסר אביך נ'). לפיכך, בהתקרב עת גאולה, תורת הקבלה הולכת ומתפשטת.

בשנת של'א מגיע לארץ ישראל האר"י הקדוש, ותורת הקבלה מקבלת עומק מחודש. והנה, לקראת שנת ת"ק - מחצית האלף השישי לבריאת העולם, המכוונת כנגד מחצית יום השישי לבריאה, כלומר - לקראת שבת קודש, יום שכולו שבת - עת הגאולה, מתרחש בעם ישראל תהליך מופלא.

מתוך תורת האר"י צומחות שלוש דרכים בעבודת ה'. 

הראשונה - בשנת תצ"ג מקים רבי גדליה חיון בעיר העתיקה בירושלים את ישיבת המקובלים בית-אל (הישיבה העתיקה בעולם). בישיבה זו סולל הרש"ש הקדוש את דרכם של ה'מכוונים' בתפילה לפי תורת הקבלה. 

השנייה - בשנת תצ"ד מתגלה לעולם הבעל שם טוב הקדוש, ומפיץ את תורתו, תורת החסידות. בדרך זו מתפרשת הקבלה גם כמשל לנפש האדם. וכך צומחת לה תורת הנפש היהודית מתוך סתרי הקבלה.

השלישית - בשנת תפ"ט מתגלה לרמח"ל מגיד מהשמים ומפרש לו את תורת הקבלה בדרך חדשה. הקבלה - משל היא לדרך הנהגת ה' בעולם. ההיסטוריה של ישראל היא גילוי ה' בעולם ואליה רומזת הקבלה. מכאן קצרה הדרך לממשיכי דרכו - הגר"א והרב קוק המגלים על פי סתרי תורה, שהמשך ההיסטוריה של ישראל מובילה לחזרתם לארץ, לציונות ולגאולת ישראל בדרך הטבע.

כך הביאו שלושת הדרכים הללו לכל עם ישראל בשפה עמוקה או פשוטה, כל אחת לפי עניינה, רעיונות קבליים בלבושים שונים. וכך רעיונות רבים אותם ינקנו מחלב אימנו מקורם בתורת הנסתר. ילגום כל אחד מאיתנו ממימיה העמוקים של הקבלה לפי הדרך המיוחדת לו, ובזכות זה נזכה להתגשמות החזון: "וניבאו בניכם ובנותיכם". 
מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא לאכול כל דם, שנאמר: "וכל דם לא תאכלו" (ויקרא ז).

רבי יהודה החסיד הרים את ראשו על מנת לראות מיהו הנכנס לחדרו, אך מיד כשראה מיהו העומד לפניו, הוריד את ראשו בהתאם לדברי חז"ל כי אסור להסתכל בפני אדם רשע. רבי יהודה ידע היטב מי האיש ומהם מעלליו. מן הסתם, בראותו את האיש בחדרו, התגנבה לליבו גם דאגה, בהבנה כי אם בא אליו כנראה צרה חדשה מתרגשת עליהם ממומר זה, שמזה שנים רבות גורם לקהילה היהודית צרות רבות. 

קולו של המומר נשמע במהוסס: "רבי, מעוניין אני לחזור בתשובה..." רבי יהודה המופתע נטל לידיו מקל עץ קטן שהיה מונח על שולחנו, וענה בלי להרים את ראשו: "אחרי מעלליך הרבים והאסונות הנוראים שהמטת על אחיך היהודים, יכול אני לומר כי כשעל ענף זה יגדלו ויפרחו פרחים אתה תוכל לחזור בתשובה..." המומר לא הוסיף בדברים הסתובב ויצא מהבית.

למחרת בזמן שרבי יהודה היה שקוע בלימוד מעמיק, נטל לידיו בלי לשים לב את המקל אותו הראה אמש למומר, כשלפתע חש כי המקל מחוספס. הרב נדהם לראות כי על המקל החלו להיראות סימני לבלוב של פרחים. בזיכרונו עלתה מיד השיחה מאמש. הרב שלח את שמשו לקרוא מיד לאותו מומר. כשנכנס המומר לחדרו של הרב, הרב קם לפניו, הושיבו בכבוד, הראה לו את המקל הפורח ואמר כי ככל הנראה עשה מעשה חריג באופן מיוחד אם בשמים מוכנים לקבל חזרה בתשובה של רשע כמותו. הרב ביקש ממנו לספר לו מדוע החליט לחזור בתשובה ואיזה מעשה מיוחד עשה. 

המומר הנבוך החל לספר: "לפני ימים ספורים ישבתי בביתי בצהרי היום, כשלפתע נשמעו דפיקות קולניות בדלת ביתי. כשפתחתי את הדלת, הופתעתי לראות המון גדול של אנשים מגויי העיר, כשבידם כלי משחית לרוב כגון סכינים גרזנים וכד'. מסתבר כי באותו בוקר נמצא אחד מילדי השכונה מת ברחוב, ונפוצה שמועה כי היהודים הרגוהו על מנת להשתמש בדמו ללישת המצות. הכומר החל לשלהב את ההמון שהחל להתקבץ במטרה לעשות שמות ביהודי העיר. אולם, מושל העיר ששמע על העניין, אמר כי הוא מוכן שלא להפריע למסע הנקם בתנאי שאני, המומר היהודי, אאשר שאכן היהודים משתמשים בדם של נוצרים לצורך חג הפסח, ולכן הגיעו אלי כולם על מנת לקחתני לביתו של המושל. אני התלבשתי והתלוותי אליהם, המשיך המומר לספר, אך בדרך החלו מחשבות לנקר בראשי - אומנם משימה מעין זו אינה חדשה עבורי, אך הרגשתי כי הפעם איני מסוגל להעליל כך על היהודים. המלחמה הייתה קשה ביותר, לא לספק הפעם את הסחורה המבוקשת, פירושו של דבר לאבד בבת אחת את כל המעמד המכובד שרכשתי לי במאמץ של שנים, ואולי אפילו סכנה ממשית מההמון שעלול לכלות בי את זעמו על ההחמצה. הדרך הייתה קשה לי ביותר, אפילו מול המושל טרם הייתי מסוגל להחליט מה עלי לעשות. אולם מששאל אותי המושל על מנהגי היהודים בעניין הדם במצות, התגבר יצר הטוב שהיה קבור אצלי עמוק עמוק ופצה את פיו: 'על היהודים ישנו איסור חמור מלאכול דם כלל, אפילו את הבשר שהם אוכלים הם מקפידים למלוח היטב על מנת שלא יישאר דם בבשר, כך שודאי שאין שום הגיון בטענה כאילו היהודים אוכלים דם של נוצרים'. כתוצאה מהדברים שאמרתי הורה המושל לכל ההמון המוסת להתפזר. אולם מאז חיי אינם חיים - בתוכי מאבק איתנים ורצון עז שמתפשט בי לחזור לחיק היהדות, ומבחוץ שנאה עזה שהולכת ומתרבה נגדי מכל חברי לשעבר". 

רבי יהודה ששמע את הסיפור חיבק בחום את בעל התשובה שמולו, ואמר לו כי אכן מומר כמוך לא ראוי לחזור בתשובה, אולם המעשה האמיץ שעשית, הוליד כאן אדם חדש, שבשמים ודאי יקבלו את תשובתו באהבה.

אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

בס"ד

החינוך לסור מרע - מהות החינוך

יסוד החינוך נחלק לשלושה שלבים: השלב הראשון הוא, האבחנה בין טוב לרע. השלב השני הוא, בניית הרצון לעשות טוב, ולהימנע מעשיית הרע. השלב השלישי הוא, הירידה לחיים, בפועל, לשקול כל מעשה, לבדוק: אם הוא מוגדר כטוב, נעשה, אם הוא מוגדר כרע, נמנע

שאלה:

בננו לומד במוסד חינוכי, והוא קצת מתחצף למורים, עד שהמנהל שלח אותו הביתה למשך שבוע. כעת שב ללימודים, ושוב אנו מקבלים תלונות על התנהגות לא יפה. הרגשנו שאיננו יודעים מה לעשות איתו בבית - קיבלנו אותו יפה, לא צעקנו עליו, ובסך הכל הוא בילה שבוע של נופש. הרגשנו שזה לא יעזור, אנו משערים שבקרוב תחזור התמונה על עצמה, ואנו רוצים להיערך לנהוג כראוי.

תשובה:

שמחתי לקבל את שאלתכם כפי שנשאלה, מפני שעולה ממנה יחס נכון לשאלת הקשר בין מקום הלימוד לבין הבית. יש הורים הסבורים שבית ספר, ישיבה תיכונית, אולפנא וכד', הם מקומות ששם הילדים מתחנכים. חובתו של צוות בית הספר לתת מענה חינוכי לבעיותיו של הילד או הנער. הורים כאלה אפילו קצת כועסים על מנהל השולח את הבן לכמה ימים בבית. לדעתם, על צוות בית הספר "לשבור את הראש" ולהחליט כיצד לחנך את הבן ואין זה כלל מעניינם של ההורים. כמובן שזו ראיה שגויה. האמת היא, שעיקר החינוך הוא בבית, ובית הספר או גם ישיבה תיכונית ואולפנא, משמשים השלמה לחינוך הביתי. ילד קשור עם המוסד הלימודי במשך מספר שנים, אח"כ עובר למקום אחר. אבל עם הבית הוא קשור לעולם, לכן השפעת הבית עליו, מכרעת.

אני חוזר אליכם, וכפי שכתבתי, אצלכם היחס שונה, ואתם כהורים מבינים ומסכימים שיש עליכם אחריות על בנכם, ואתם חייבים לעמוד לימין בית הספר כדי לפתור את בעיית ההתנהגות שלו. חלק מהותי מהחינוך הוא, נתינת גבולות. אני מדייק וכותב, שזה חלק מהותי, ולא כותב שזה בסיס החינוך. מפני שגבולות באים לידי ביטוי ב"סור מרע", אל תעשה פעולות כאלה. אי אפשר לחנך ב"שב ואל תעשה". לכן, בסיס החינוך הוא, "קום ועשה טוב", וכחלק מהחינוך אנו מלמדים גם את ה"סור מרע". יסוד החינוך נחלק לשלושה שלבים: השלב הראשון הוא, האבחנה בין טוב לרע. אנו מתבססים על כך, שיש טוב ויש גם רע בעולם, ובראשונה עלינו להגדיר מהו טוב ומהו רע. כל התורה מלאה הגדרות של טוב ורע. המצוות כולן, רמ"ח מצוות עשה זו הגדרה של טוב, ושס"ה מצוות לא תעשה, זו הגדרה של רע. כמובן, על המצוות הללו באות עוד אלפי הגדרות של חכמים המלמדות אותנו מה זה טוב ומהו רע. כאן אנו חייבים לעבור לשלב השני, והוא, בניית הרצון לעשות טוב, ולהימנע מעשיית הרע. פעמים רבות אנו יודעים מהו רע, אבל לא החלטנו ברצוננו להימנע מעשייתו. מי לא יודע כמה רע יש בגלישה לא מבוקרת באינטרנט, או בעישון סיגריות וכדומה. ובכל זאת, מיליוני אנשים נכשלים בכך. הסיבה: אין החלטה ורצון, לעשות רק טוב ולהימנע מהרע. עלינו אם כן, להחליט שאנו עושים טוב ונמנעים מרע. השלב השלישי הוא, הירידה לחיים, בפועל, לשקול כל מעשה, לבדוק: אם הוא מוגדר כטוב, נעשה, אם הוא מוגדר כרע, נמנע. אם כן, עיקר החינוך הוא לקבוע מה טוב ולעשותו. 

הצבת הגבולות באה למנוע נפילה ושעבוד לפיתויים של הרע. מה אם כן אתם צריכים לעשות לבנכם, גם בטרם ישלחו אותו שוב מבית הספר הביתה. לקרוא לו לשיחה ולהבהיר לו שחוצפה היא דבר רע. לא מפני שהוא נענש, ולא מפני שהמורים אינם מסמפטים אותו, אלא זהו מעשה שלילי בפני עצמו, גם אם יקבל תשלום על החוצפה, היא בגדר מעשה רע. אתם יכולים לצרף אמירה, שהתנהגותו גורמת לכם צער גדול, מפני שהנכם יודעים שיש לו נפש טובה, ואתם רואים בעיניכם כיצד הוא מקלקל את נפשו. אמרו לו, שאתם מצפים ממנו, שיבין כמה רע הדבר, ומעצמו, יפתח את הרצון להיטיב וימנע מהרע. אתם יכולים להציע שהוא עצמו יקבל ענישה מרתיעה, למשל, אם ישלחו אותו לכמה ימים בבית, הוא לא יצא מהבית אלא להתפלל ולחזור, לא ישחק במחשב וכד'. זוהי הצבת גבולות מתאימה לגיל תיכון. כמובן אפשר להוסיף עוד כהנה וכהנה, ובלבד שתהא זו קבלה שלו, כפי שחכמים מלמדים אותנו: "טובה מרדות אחת בליבו של אדם יותר ממאה מלקויות". 
מה לי ולל"ג בעומר? – ידידיה נוימן

לא מצאנו עוד שום תנא שיום פטירתו מצוין כך, וששירים עליו ועל גדלותו מושרים תדיר. הדברים קשים עוד יותר כשמתבוננים על דמותו ותורתו, שהרי התורה הפנימית והעמוקה של רבי שמעון איננה בהכרח דרך לרבים

בכל שנה ל"ג בעומר מעלה לתודעתנו את דמותו של רבי שמעון בר יוחאי ואת תורתו המיוחדת. ביום הזה שמחים בצדיק זה כל בית ישראל, מהחכמים ועד הפשוטים שבהם, ולכאורה הדבר תמוה מאד - לא מצאנו עוד שום תנא שיום פטירתו מצוין כך, וששירים עליו ועל גדלותו מושרים תדיר. הדברים קשים עוד יותר כשמתבוננים על דמותו ותורתו, שהרי התורה הפנימית והעמוקה של רבי שמעון איננה בהכרח דרך לרבים, וכמו שאמרה הגמרא (ברכות ל"ה): "הרבה עשו כר' שמעון ולא עלתה בידם", אז איך זה שבכל זאת דוקא רבי שמעון זכה להערצה והערכה גדולה כל כך - מה בכל זאת רלוונטי לכל אחד מאיתנו בדמותו?

הגמרא (שבת ל"ג) מספרת על דיון בין ר' יהודה ר' יוסי ור' שמעון ביחס לרומאים. ר' יהודה שיבח אותם על תיקון העולם שבמעשיהם, ר' יוסי שתק ואילו ר' שמעון תקף אותם: "כל מה שתקנו לא תקנו אלא לצורך עצמם..". בגין אמירה זו הוציאו הרומאים על ר' שמעון עונש מוות ובשל כך הוא הסתתר. תחילה בבית המדרש עד שבשל החשש להתגלות נכנס בסופו של דבר למערה.

בעין אי"ה, הרב זצ"ל מסביר שעמדתו החריפה של ר' שמעון נובעת מההסתכלות הפנימית של ר' שמעון על המציאות. ר' שמעון מזהה שעל אף הטוב הנראה לעין - השורש רקוב. אמנם יש כאן אולי דברים נחמדים ונעימים, אך דעו לכם שהרע הוא שעומד ביסוד בכל. ר' שמעון ידע ששורש הרומאים הוא רע ואכזר ולכן אין לייחס לשום פעולה שלהם חסד או טוב כלשהו. כזה הוא ר' שמעון בוחן את הדברים בשורשם וכשהשורש מקולקל הוא לא יכול להבליג.

אך העולם כידוע איננו כזה. בעולם שלנו העין לא רואה את הנסתר והכמוס, אלא רק את החיצוני והגלוי. מעבר לעצם החוצפה לדבר כך על המעצמה השלטת, הרומאים הרגישו מאוימים ממבט פנימי וחודר שכזה, על כן נאלץ ר' שמעון להסתתר ולהציל את עצמו.

יש כאן גם מימד נוסף, ההסתכלות הפנימית של רבי שמעון מבטאת גם חוסר השלמה עם מציאות חלקית. לפי רבי שמעון אין כזה דבר 'בערך' או 'אולי'. הכל צריך להיות טהור ומושלם, וכל עוד אין הדבר כך אסור להשלים ולהסתפק עם המציאות. רבי שמעון איננו מוותר על שום דבר. אצלו העולם חייב להגיע לתיקונו השלם עד ששום כיעור ורֵשע לא יישאר. במובן זה אפשר לומר שלא רק הרומאים לא יכלו לשאת עוד את ר' שמעון אלא העולם עצמו. כל עוד העולם לא שלם ומתוקן הוא לא יכול לשאת דרישה תובענית וטוטאלית שכזו לקדושה וטהרה.

לכן, מסביר הרב, מתחיל תהליך של הסתתרות הדרגתית של ר' שמעון. הסתתרות זו נועדה לאפשר את המשך התפתחות התביעה אותה נשא ר' שמעון בגאון מבלי שהמציאות עצמה תקצוץ את כנפיה. ר' שמעון יוצא מהמערה בפעם הראשונה, והמפגש עם העולם איננו מצליח "כל מקום שנותנים עיניהן מיד נשרף". התובענות הגדולה מן המציאות עדיין איננה מאפשרת להם לחיות כאן בעולם. בעקבות בת הקול שגוערת בר' שמעון ובנו, הם נכנסים לשנה נוספת שם מתברר אצלם יסוד התיקון. נכון, העולם שלנו איננו שלם ולכן חשובה מאוד עמדתו של ר' שמעון שתובעת השלמה. אך "אדם לעמל יולד" והעניין שלנו הוא בתיקון הפער הזה. אנחנו נתבעים כל העת שלא להשלים עם החסר אך איננו יכולים לזנוח את המציאות ולשרוף הכל. עלינו לחשוב כל העת איך אפשר לתקן מבלי לשבור את הכלים.

לכן אולי כולנו חוגגים לזכר ר' שמעון. בכל שנה אנחנו מעוררים בנו את אש התביעה והאמת שבנו. מדליקים מדורות ומעוררים את הנקודות הערכיות הכמוסות במציאות ומנסים לתקן עוד ועוד. כך שבסופו של דבר "אש תמיד תוקד על המזבח לא תכבה".
אז מה עושים 
ל"ג בעומר בחומש

השנה חוגגים את ל"ג בעומר במקום מיוחד, מקום שמבטא יותר מכל בשנה האחרונה את קישורנו לכל מרחבי ארצנו - השנה באים לחומש. ביום שלישי י"ח אייר בשעה 12:00 צעדה משבי שומרון (והסעות למעוניינים), בשעה 16:00 ניגוני כלייזמרים, פעילויות מגוונות לילדים ועצרת מרכזית, ובשעה 18:30 הדלקת משואות שייראו עד לשפלת החוף שייבטאו את האור הגדול של ההתיישבות אל מול החשיכה של המנהיגים שהובילו לחורבן המקום. 

הסעות מכל רחבי הארץ, האירוע מאובטח. לפרטים: 052-6070521
בקומה זקופה 

לקראת יום העצמאות ויום ירושלים, יצאה לאור חוברת "בקומה זקופה" מבית "קומי אורי". המאמר מוליך את הקורא בנתיבי הגאולה ומתווה את הכיוון ואת הקומה הבאה אשר עלינו להדגיש, לקדם, ולעשות על מנת לפעול עם א-ל במהלך הגאולה. העיון נבנה מתוך התבוננות בתפילת העמידה ובדברי הנביאים וחז"ל . להזמנות: קוממיות 02-9974424/5 kumiori@gmail.com
איך סופרים?

ימי ספירת העומר הינם ימים מיוחדים מאוד. האתר yeshiva.org.il הפיק דיסק מיוחד המכיל שיחות לימים אלו ולחג השבועות לקריאה, לצפיה בוידאו ולנגני mp3. לפרטים: 03-6395559 או באתר.
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להפיץ את האור הגדול

מחפשים איכות חיים יחד עם שליחות אמיתית? באו לקרית ביאליק... גרעין חדש מתארגן בחסות ראש יהודי. זוגות צעירים וצעירים ברוחם, מוזמנים להתקשר: איציק 052-6071500
משולחנה של קוממיות –
הרב יאיר קרטמן  – ר"מ בישיבת בני צבי וחבר הנהלת קוממיות

שב תאכל!

עלינו להבליט את נס התחייה, לפנות אל האפיפיור לקבל אותו ולכבד אותו במאכל ובמשתה, ולהגיד לו אולי תרצה לצאת לסיור ברחובות ירושלים הבנויה? אולי תרצה להנות מפירות הארץ הטובה אשר נתן לנו ה'? להריח יין משובח מיקבי השומרון? ואולי לחזות בעיניך, את ערינו היפות, איזה נס עשה לנו ה' שהשיב אותנו וחידש ימינו כקדם! איך אוהב אותנו ה'!

אם היו מציעים לכם, להיפגש כמה דקות עם האפיפיור, שמגיע השבוע לארץ, מה הייתם עושים? מה הייתם אומרים לו? יורקים בפניו, מקללים אותו? והלא הוא עומד בראש עדת מאמינים גדולה שניתן לומר עליה שהיא בין המובילות את התרבות האנושית המרכזית היום בעולם - התרבות המערבית. ליחס כזה כלפיו, עלולות להיות משמעויות בתחום הפוליטי הבין לאומי והכלכלי. נוסיף ונאמר האם האמונה של הגויים הללו אין בה שום דבר ועלינו לבטלה כליל ולבוז לה? מה עדיף, גויים תאוותנים וחסרי כל קשר לרוח, או גויים שיש להם לכל הפחות זיקה כלשהיא לרוח? 

אז מה, נקבל אותו בזרועות פתוחות, נרעיף עליו דברי אהבה וקילוסין, איך נתעלם מדברי חז"ל שליצנות מעבודה זרה היא צורך ואף חובה? ובמישור הלאומי, איך נקבל גוי שמייצג דת שרצחה ופגעה בנו והשאירה בנו חללים רבים?

ניתן להתייחס לנצרות מהבחינה האנושית ומהבחינה האלוקית: במישור האנושי גרמה הנצרות נזק רוחני גדול, תפיסתה בדבר משיחיותו של אותו האיש והמרתו של עם ישראל בעם אחר, הזיקה ופגמה בתפיסת המשיחיות היהודית, שאופיה הוא חזרת כבוד ישראל למקומו, והופעת כבוד ה' בעולם, וחזרה לעולם מתוקן וטוב. תפיסת המשיחיות היהודית מולידה אופטימיות אדירה שנובעת מההבנה כי יעודו של העולם הוא להגיע לתיקון, וסוף העולם לטוב.

התפיסה הנוצרית הולידה פסימיות ויאוש, שהרי אותו האיש שכביכול משיח היה, הוליד עולם מלא סבל ורוע. ואם כן מה כבר יכולה האנושות לצפות מהעולם הזה?

אולם במישור האלוקי הועידה ההשגחה תפקיד לנצרות, אל עולם אלילי ומגושם הצליחה להחדיר הנצרות מושגים יותר מופשטים של אלוקות. קיום מצוות ורצון לרוחניות - חלחלו לעולם האלילי בעזרתה של הנצרות - זהו התפקיד האלוקי של הנצרות על פי דברי הרמב"ם.

על פי שתי בחינות אלו נוכל לגזור את היחס הראוי לאפיפיור. 

תקומתה של מדינת ישראל היא התופעה המטרידה ביותר את הכנסייה הקתולית, אמונתה כי עם ישראל הוחלף והומר בעם אחר, וכי אין לבניו בחיריו של ה' תקומה ורק עונש וביזיון ירבצו עליהם לעולם, וכי המשיח כבר בא לעולם, נסתרה על ידי נס תחייתו המחודשת של עם ישראל. העצמות היבשות שעל פי גירסתה של הנצרות היו אמורות להישאר יבשות ופזורות קמו והפכו לגוף חי, השפחה היהודית המחורפת והנרדפת קמה וניצבה כמו גבירה מכובדת, גאולת ישראל הולכת ולובשת צורה.

בנקודה זו עלינו להבליט את נס התחייה, לפנות אל האפיפיור לקבל אותו ולכבד אותו במאכל ובמשתה, ולהציע לו לצאת לסיור ברחובות ירושלים הבנויה, להנות מפירות הארץ הטובה אשר נתן לנו ה', להריח יין משובח מיקבי השומרון, ולהראות לו את ערינו היפות. איזה נס עשה לנו ה' שהשיב אותנו וחידש ימינו כקדם! איך אוהב אותנו ה'! כמה גדול הוא האלוקים! ניתן לתבל את האוכל בפסוקי הנביאים, אנו בטוחים כי ארוחה כזו תערב לחיכו של האפיפיור! 

במישור השני בתפקיד אותו הועיד ה' לנצרות עלינו לשוחח עם האפיפיור ולומר לו מתוך עמידה זקופה וגאה תפקיד גדול ביצעתם, אולם עליכם לדעת מהיכן באתם ולאן אתם הולכים, ילידי היהדות אתם ואת דברה הפצתם אומנם בסירוס וחלקיות אבל משהו עבר. עתה עליכם לתקן ולחדד את המושגים לינוק מחדש מאור היהדות ולעזור לה להפיץ את בשורתה ליושבי העולם כל אחד לפי דרגתו!

בואו והצטרפו אלינו לתקן עולם במלכות שדי! 













