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ב"ה
גיליון מס'  183 פרשת אמור/ט"ו באייר תש"ע
מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה
 מה היה קורה אילולא נפטרו תלמידי ר' עקיבא?
נתאר לנו שאילו כל אותם אלפי התלמידים היו ממשיכים בעולמה של תורה ומעבירים אותה לדורות הבאים, יכול להיות שהרמה התורנית בדורנו הייתה אולי כמו בימי בעלי התוספות
שבת זו היא האחרונה בימי הספירה שנוהגים בהם מנהגי אבלות על מותם של תלמידי רבי עקיבא, שמתו משום שלא נהגו כבוד זה בזה ולכן כבר בערב שבת מותר להסתפר לכבודה ולא ממתינים עד ל"ג בעומר.

על סיבת מותם של תלמידי רבי עקיבא, שעליהם אנו מתאבלים בימים אלו, אמרו חז"ל משום שלא נהגו כבוד. סיבה זו תואמת את הפירוש על מיתת בני אהרון: "בקרבתם לפני ה' וימותו" כפי שמסביר הנצי"ב: שסיבת המיתה על חטאם הייתה משום שהם חטאו לפני ה', ואינו דומה מי שחוטא בפלטין של מלך למי שחוטא בחוץ. בגלל מדרגתם הגדולה וקרבתם לפני הבורא לכן גם עונשם היה מיידי, ולא נתאפשרה הארכה על חטאם. וכך אצל תלמידי רבי עקיבא, אין לנו ספק שבגלל גדלותם ועוצמת התקרבותם, כשהם חטאו עונשם היה מיידי ולא נהנו מפריסת העונש, ולכן נפטרו תוך פרק זמן די קצר.

אלא שכאן אנו צריכים להבין מדוע אנו נוהגים מנהגי אבלות על אירוע שקרה לפני עשרות דורות וכי על כל מי שנפטר בדורות שעברו אנו מתאבלים? אלא שכאן ישנה נקודה שנוגעת לכל הדורות וגם לדורנו. הגמרא מספרת (יבמות ס"ב): בשעה שמתו תלמידיו של רבי עקיבא היה העולם שמם מבחינה רוחנית, עד שבא רבי עקיבא ושנה לחמשת תלמידיו שבדרום - רבי  מאיר, רבי יהודה, רבי שמעון, רבי יוסי ורבי נחמיה. תלמידים אלו הם עמודי התווך שבאמצעותם נמסרה התורה לדורות הבאים, עד שחז"ל אמרו "סתם משנה רבי מאיר" וכן על שאר התלמידים אמרו מעין מאמר שכזה, וסיימו "וכולהו אליבא דרבי עקיבא". 
נתאר לנו שאילו כל אותם אלפי התלמידים היו ממשיכים בעולמה של תורה ומעבירים אותה לדורות הבאים, יכול להיות שהרמה התורנית בדורנו הייתה אולי כמו בימי בעלי התוספות. נמצא שהאבלות שלנו היום היא על מיעוט כבוד התורה ולימוד התורה בדורנו, האבלות היא הבעת הצער על מצב לא תקין, וממילא מוטלת חובה מוסרית על בני תורה בייחוד, להתאמץ ולאזור עוז לשקוד על דלתי תורתנו בהתמדה ובשקידה, כדי להרבות כבוד תורה ולהגדיל את מספר הלומדים בכל מקום ומקום. ובזכות הגדלת לימוד התורה נזכה כולנו לראות בישועת ה' על עמו ועל נחלתו.
קומה תורנית

היחס להילולות 

ל"ג בעומר המתקרב מביא אותנו לדיון בשאלת ההילולות ההמוניות והתפילות על קברי צדיקים - מה מקורן? ומה מקומן בעבודת ה' של אדם מישראל?  

1) הרב בניהו ברונר שליט"א, רב קהילה בקריית אתא וראש כולל לדיינות "כרמי משפט"
העיקר – העיסוק בחיים
העיסוק בחיים הוא עיקר מגמתנו בעולם הזה, מתוך חיבור לתורתם של הצדיקים ולא לקבריהם. אציין כי אני אישית גרתי שנים רבות בצפת ורק פעם אחת בליל ל"ג בעומר הגעתי לקבר הרשב"י, נהגתי וכך אני ממשיך לנהוג ללמוד בליל ל"ג בעומר את משנתו.

הרמב"ם (הלכות אבל ד') פוסק: "ומציינין את כל בית הקברות ובונין נפש על הקבר, והצדיקים אין בונים להם נפש על קברותיהם שדבריהם הם זכרונם, ולא יפנה אדם לבקר הקברות". הרדב"ז מסביר שכוונת הרמב"ם היא שלא לפתוח את הקבר בגלל חשש דרכי האמורי: "אבל לפקוד הקברות מבחוץ אין חשש בזה וכן נהגו כל ישראל לפקוד את מתיהם ולהשתטח על קבריהם". 
ה"כסף משנה"- רבי יוסף קארו מסביר שהרמב"ם מתכוון לומר שאין צורך לבנות על קברם של צדיקים "נפש" - מצבה, כיון שהם נזכרים על ידי דבריהם ולכן אין צורך לבקר את קבריהם. הרב קאפח בפירושו על הרמב"ם כותב שהסברים אלו דחוקים, וכי הרמב"ם סובר שאין ללכת לבקר קברים כולל קברי צדיקים.

בתלמוד (תענית ט"ז) שואלת הגמרא: למה יוצאין לבית הקברות? ומביאה שתי דעות, ר' לוי ור' חנינה: "חד אמר הרי אנו חשובים לפניך כמתים וחד אמר: כדי שיבקשו עלינו מתים רחמים". הרמב"ם התעלם מהדעה השניה, ובהלכות תעניות (ד', י"ז) מביא רק את הדעה הראשונה וכך המחבר בשולחן ערוך (או"ח תקע"ט). הרמב"ם אינו מביא את המושג "לועג לרש" כנימוק לאיסור ללכת עם תפילין או ספר תורה או להתפלל בבית קברות. לדעתו המת אינה ישות חיה ששייך לדבר בה על לעג, ואילו בית קברות הוא מקום טומאה ולכן אסור להכניס לשם תשמישי קדושה, ואסור להתפלל במקום טומאה כמו שלא מתפללים במקום טינופת.

אמנם בחז"ל מצאנו מקורות למנהג ביקור הקברים: הדעה הראשונה בתלמוד בתענית, במסכת סוטה (דף ל"ד) מסופר על כלב שהשתטח על קברי האבות וביקש רחמים שיינצל מעצת המרגלים.

הרמ"א (תקפ"א ד', וסימן תר"ה) מביא מנהג של הליכה לבית קברות בערב ראש השנה ובערב יום כיפורים, וכותב המשנה ברורה: "דבית הקברות הוא מקום מנוחת הצדיקים והתפלה נתקבלה שם יותר, אך אל ישים מגמתו נגד המתים אך יבקש מהש"י שיתן עליו רחמים בזכות הצדיקים שוכני עפר". 

בזוהר ובספרי הקבלה קיימים מקורות רבים המעודדים את העליה לקברי צדיקים ואפילו מתירים לבקש בקשות מן הצדיק (זוהר אחרי דף ע"א), לפי הזוהר האיסור של דרישה למתים אינו קיים על קברי צדיקים, הבקשה מן הצדיק היא שיתפלל בעבור האדם, כיוון שצדיקים במותם נקראים חיים, וכמו שמצדיק חי ניתן לבקש שיתפלל כך ניתן לבקש מהצדיק אחרי מותו.

לסיכום, בוודאי שניתן לפקוד קברי צדיקים ולהתפלל שם כיוון שלמנהג זה יש מקורות בדברי חז"ל ובקבלה, אבל יש לזכור שלושה עקרונות: א. מדובר במנהג ולא בחובה הלכתית. ב. דעת הרמב"ם שוללת ביקור בקברים כולל קברי צדיקים, והיא מעוגנת היטב בפשט התורה המבכרת את החיים והטהרה ומרחיקה אותנו מן הטומאה. ג. קבר אינו מקום קדוש. 

העיסוק בחיים הוא עיקר מגמתנו בעולם הזה, מתוך חיבור לתורתם של הצדיקים ולא לקבריהם. אציין כי אני אישית גרתי שנים רבות בצפת ורק פעם אחת בליל ל"ג בעומר הגעתי לקבר הרשב"י, נהגתי וכך אני ממשיך לנהוג ללמוד בליל ל"ג בעומר את משנתו.

2) הרב שמואל רבינוביץ שליט"א, רב הכותל המערבי והמקומות הקדושים
מנהגם של גדולי עולם
לא בכדי גדולי עולם טרחו ונסעו לפקוד קברי אבותינו ורבותינו מאורי האומה, ולהעתיר תפילה על הכלל והפרט במקומות סגולה אלו. 

מנהגן של ישראל להשתטח על קברי אבות וציוני צדיקים הקדושים אשר בארץ המה, ולעורר בהם רחמים. וסגולתם שיתקבלו התפילות. המנהג התחיל עוד בזמנו של יעקב אבינו ובעת אבותינו במדבר. כך נאמר במדרש (בראשית רבה פ"ב): "'ותמת רחל ותקבר בדרך אפרת' - מה ראה יעקב אבינו לקבור את רחל בדרך אפרת? אלא צפה יעקב אבינו שהגלויות עתידות לעבור שם לפיכך קברה שם כדי שתהא מבקשת עליהם רחמים". הרי שהיו הולכים ומשתטחים על ציונה כדי שתמליץ טוב עבורם.

מקור נוסף מצאנו בגמרא (סוטה ל"ד) על הכתוב: (במדבר י"ג): "ויעלו בנגב ויבא עד חברון" – "מלמד שפירש כלב מעצת מרגלים והלך ונשתטח על קברי אבות. אמר להן אבותי, בקשו עלי רחמים שאנצל מעצת מרגלים". ובספר קב הישר (פרק ע"א) כתב שמכאן מקור המנהג להשתטח בתפילה על קברי אבות.

מקור נוסף לכך הוא מהגמרא בסוטה (י"ד, על-פי הגהת הב"ח): "אמר ר' חמא בר חנינא מפני מה נסתתר קברו של משה מעיני בשר ודם? מפני שגלוי וידוע לפני הקב"ה שעתיד בית המקדש ליחרב ולהגלות את ישראל מארצם, שמא יבואו לקבורתו של משה באותה שעה בבכיה ויתחננו למשה, ויאמרו לו: משה רבינו עמוד בתפילה בעדינו, ועומד משה ומבטל את הגזירה מפני שחביבים צדיקים במיתתם יותר מבחייהם". 

מנהג זה נזכר גם ברש"י (יבמות קכ"ב ד"ה תלתא ריגלי) בשם תשובת הגאונים, וזה לשונו: "מצאתי, כל הנך ריגלי דאמוראי היינו יום שמת בו אדם גדול קובעים אותו לכבודו, ומדי שנה בשנה כשמגיע אותו יום מתקבצים תלמידי חכמים מכל סביביו ובאים על קברו עם שאר העם להושיב ישיבה שם".

ואמנם חיזוק גדול בדבר חשיבות ענין ההשתטחות על קברי צדיקים מצאנו בדברי הר"ן בדרשות (דרוש שמיני) וזה לשונו: "בהמצא לנביאים והחסידים בדורות יהיה השפע שופע עליהם ובאמצעותם אפשר שיהיה שופע על כל המוכנים מבני דורם, וכל שכן לאותם שהם מתקרבים אליהם ומשתתפים עמהם. ולא בחייהם בלבד כי גם אחרי מותם, מקומות קברותיהן ראויין להימצא השפע שם בצד מן הצדדים. כי עצמותיהם אשר כבר היו כלים לחול עליהם השפע האלהי, עדיין נשאר בהם מן המעלה והכבוד שיספיק לכיוצא בזה. ומפני זה אמרו רז"ל שראוי להשתטח על קברי הצדיקים ולהתפלל שם, כי התפילה במקום ההוא תהיה רצויה יותר להמצא שם גופות אשר חל עליהם כבר השפע האלהי", עד כאן.

זהו מעט מזעיר על חשיבות התפילה במקומות הקדושים,  וחובתינו לשמור עליהם ולשמר אותם. ולא בכדי גדולי עולם טרחו ונסעו לפקוד קברי אבותינו ורבותינו מאורי האומה, ולהעתיר תפילה על הכלל והפרט במקומות סגולה אלו. 
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

ילדים משקרים?!

שימוש באמירות שאינן אמת או אמירות דמיוניות היא תופעה ידועה אצל ילדים. הסיבה היא, התפתחות כח הדמיון. אנו, כמבוגרים, משתמשים במקביל בשניים מתוך כוחות הנפש, לצורך למידה: האחד - כח השכל-הדעת, והשני - כח ההפשטה, דמיון.
שאלה: 
יש לנו ילדים מתוקים ויראי שמים. אבל, לפעמים אנו תופסים אותם בשקר. מדובר בבן שש ובן ארבע. כהורים, אנו לא מצליחים להבין מדוע הם משקרים. אמנם, יש שקר שהם מרוויחים ממנו ממתק וכד', אבל יש שקרים שהם סתם פנטזיות, כמו "אתמול ראיתי אריה, תפסתי אותו ורכבתי עליו" וכדומה. אנו קצת מודאגים.
תשובה:
כל אשה המדליקה נרות שבת מבקשת לזכות ולגדל בנים ובנות "אנשי אמת". 
שימוש באמירות שאינן אמת או אמירות דמיוניות היא תופעה ידועה אצל ילדים. הסיבה היא, התפתחות כח הדמיון. אנו, כמבוגרים, משתמשים במקביל בשניים מתוך כוחות הנפש, לצורך למידה: האחד - כח השכל-הדעת, והשני - כח ההפשטה, דמיון. 
יש מקצועות שאי אפשר להבין אותם ללא כח הדמיון. בלימוד גמרא למשל, הבנת הסברות היא פעולה דמיונית. גם במקצועות המדויקים כמו: מתמטיקה ופיזיקה, נדרש דמיון רב להבנת הנושאים. 
אצל ילדים מתפתח כח הדמיון במקביל לדעת. לכן, כאשר ילד מגיע למצוות, הוא מוגדר כ"בר חיובא", מפני שהוא "בר דעת" וגם בעל יכולת שימוש בדמיון. ילדים "טעוני טיפוח" בדרך כלל אינם לוקים בשכלם, אלא שהדמיון מתפתח אצלם לאיטו. זו הסיבה שבגיל מסוים ילדים אומרים אמירות שאין בהן אמת, מפני שהם גילו את כח הדמיון ולמדו להשתמש בו בצורה שאינה מבוקרת ע"י הדעת.
כהורים, אנו צריכים לדעת שזו תופעה חולפת. עם התפתחות הדעת, פוסקים הדמיונות. 
אולם, לפעמים, כאשר אנו מגיבים באופן שגוי, אנו מעודדים אותם דוקא להמשיך ולהעצים את עולמם הדמיוני. למשל, אם אבא או אמא "תופסים" את הילד בשקר ונוזפים בו: "מדוע אתה משקר!", זו תקיפה חזיתית, שברור שהילד ינסה להתגונן בפניה. בדרך כלל, ההתגוננות באה ע"י הרחבת השקר. הילד יטען: "לא שיקרתי", ויוסיף תיאור דמיוני על התיאור הקודם. 

לכן, התגובה הנכונה שלנו כהורים איננה לתקוף, אלא להעביר מסר: "ילד מתוק שלנו, אצלנו בבית אומרים רק אמת". אם הילד מנסה לדבוק בעמדתו, אין ויכוח עימו כלל. אנו יכולים לתת לו חיבוק, ולהוסיף את המסר החינוכי: "הכל נכון, אבל אצלנו בבית אומרים רק אמת". כך אנו יוצאים ממאבק עם הילד, אין לו סיבה להמשיך ולשקר, והעיקר, הוא יודע שאנו מבינים היטב שזה דמיון, אך לא נאבקים נגדו. התועלת מתגובה מעין זו היא, שהילד אינו מקבל כל דחיפה להמשיך ולשקוע בדמיון, וממילא, במהלך הזמן, יתמעטו הדמיונות.
במצב שילד משקר כדי להרוויח משהו, למשל, אם מחלקים ממתק לילדים וילד טוען: "לא קיבלתי", כאשר באמת ידוע לנו בוודאות שקיבל, גם כאן, הדרך הנכונה היא, לא לתת לו פרס, ממתק, על השקר, אך גם לא להוכיחו: "מדוע אתה משקר?", אלא, לחייך ולומר אמירה של צחוק כמו: "איזה פלא ילדים, בואו נחפש כולנו את הממתק של פלוני, לאן הוא נעלם?!", תגובה כזו מבהירה לילד שאין טעם לנהוג בדרך זו, ומעצמו הוא ילמד לחדול מכך, ולהיות רק דובר אמת.
מציירים מדינה
ח"כ אורי אריאל
"ירושלים השלמה אצלי בנשמה"
לחץ להקפאה, חשדות לשחיתויות, מהומות בכפר השילוח... אני משוכנע שהציבור הציוני רוצה לראות כותרות שונות וחיוביות בהרבה באשר לעיר הבירה שלו. אבל איך עושים זאת?
בקרוב יחול יום ירושלים הארבעים ושלושה. ונדמה שבמיוחד לקראתו, ירושלים פשוט לא יורדת מהכותרות. אבל איזה כותרות! אם זו דרישתו האטומה של ברק חוסיין אובמה לעצור את הבניה בכל העיר, או מהומות חוזרות ונשנות באזור כפר השילוח ועד פרויקטים אדירי מימדים שיזמיהם נחשדים בתשלום שוחד לאנשי עירייה בכירים - המכנה המשותף לכולם הוא המימד השלילי שלהן. אני משוכנע שהציבור הציוני רוצה לראות כותרות שונות וחיוביות בהרבה באשר לעיר הבירה שלו. אבל איך עושים זאת?

לעניות דעתי, הכול מתחיל ביחסינו אל העיר. יש האומרים שהשמאל נכשל במניעת הקמת שכונות יהודיות מעבר לקו הירוק, אבל הצליח במשהו אחר - הקמת כביש מספר אחד הירושלמי, שמחלק את העיר בבירור בין שכונות יהודיות לערביות. אם הציבור ככלל והממשלה והעומדים בראשה בפרט היו מפנימים שאין שום סיכוי להפריד בין שני צידי הכביש - מצבנו היה טוב לאין ערוך. 

טוב היה עושה נתניהו אם היה אומר בגאון "ירושלים השלמה אינה עומדת, וגם לא תעמוד, למשא ומתן, כי היא בירתה הנצחית של מדינת ישראל". למרבה הצער נראה שהוא אינו בשל להכרזה גורפת שכזו, וכתוצאה אנו צופים כיצד הלחץ על הבניה בעיר רק הולך וגדל. עם זאת, ברור שהפגנה לעומתית שתדרוש את פיטוריו אינה הצעד הנכון כרגע. אנו צריכים לעודד אותו לדבוק בחזון הציוני שעל פיו נבחר.

לאור זאת, כיו"ר השדולה הפרלמנטארית למען ירושלים, אני דואג לחזק את מעמדה של ירושלים בקרב כלל הציבור וכך גם לחזק את הממשלה והעומד בראשה. אני מקווה, ופועל נמרצות בנדון, כדי לוודא שיום ירושלים הקרוב יהיה משהו גדול ומפואר מהרגיל. רבבות האנשים שיגדשו את עיר הבירה יסבירו בצורה הברורה ביותר את דעתנו על העיר, לא רק לאובמה אלא קודם כל גם לנתניהו.

אך זה לא יהיה קל. המשטרה, שלאחרונה מעדיפה להיכנע בפני כל איום ערבי, כבר הודיעה למארגני ריקוד הדגלים המסורתי כי לא יאשרו להם לצעוד בחופשיות ברחבי העיר העתיקה, וכי לא תותר הכניסה לשער שכם במסגרת הצעדה. ביחד עם עוד ח"כים, פניתי למפכ"ל המשטרה כדי שיבטל את הגזרה ואני מקווה שהוא ייעתר לבקשה. אני גם פועל לחדש את "מצעד ההתיישבות העובדת" שמשום מה נפסק בשנים האחרונות, וביחד עם ראש העיר ברקת מתכנן פעילויות ייחודיות נוספות ליום ירושלים, כמו כנס של ראשי רשויות וערים מכל הארץ, כינוס חגיגי של שדולת ירושלים בכנסת והוצאת חברי הכנסת לפרוייקט סינון עפר הר הבית.

אבל כל זה לא יצליח אם האזרחים יישארו לתמוך בעיר מהכורסה בבית. אני קורא לכם: ביום ירושלים הקרוב, אל תעמדו מהצד, אל תתמכו מרחוק ואל תחרישו. פשוט בואו לירושלים לחגוג עימנו את שחרורה של העיר ואת היותה עיר הבירה הנצחית שלנו. אל תפחדו, לא מהפקקים, לא מהשוטרים ובוודאי לא מהערבים – נוכחותכם חשובה לכולנו. ביחד אני יודע שנצליח להביא את הכותרת החיובית שירושלים כה מצפה לה: "מאות אלפים חגגו את יום ירושלים בבירה וקראו: ירושלים השלמה אצלי בנשמה".

משולחנה של קוממיות –
מוסא כהן – יו"ר תנועת קוממיות

ניכרים דברי אמת

מעניין מאוד שאמת מוחלטת זו לא מרחיקה לאורך כל הדורות וגם בימינו אלה, את המוני ישראל, מאישיותו הגדולה של הרשב"י. היא אינה קיצונית שנדחקת לקרן זווית אלא מהווה אחד מהאירועים הגדולים ביותר שקיימים בארץ בכל שנה ושנה

השבת, ערב ל"ג בעומר, מתחברים כולנו עם אישיות מיוחדת במינה - רבי שמעון בר יוחאי, הרשב"י, "איש אלוקים קדוש הוא" שסתרי תורה של רבו, רבי עקיבא, עוברים דרכו כאורים ותומים, ללמדנו סודות התורה ורזיה. יחד עם זאת, גם אנשי הפשט והשכל מתחברים בעיונם במשנה והתלמוד, בדבריו הממלאים את הש"ס בהלכות ודרשות. אותו רבי שמעון בר יוחאי הוא גם סמל ודמות להמון העם, לבעלי בתים, לדתיים ומסורתיים, שומרי מצוות ברמות כאלו ואחרות וכפי שניתן לראות בכל שנה בעליות ההמוניות של מאות האלפים בל"ג בעומר למירון.

רבי שמעון התנהג ע"פ דרך האמת והלך איתה בצורה חדה וברורה, השמיע ופרסם אמיתות אלו בראש מורם ואם צריך אז גם כנגד כולם. בויכוח בין חכמי ישראל ביחס למלכות הרשעה שבנתה את הארץ, עמד רבי שמעון ואמר: כל מה שבנו, לא בנו אלא לכבודם ולטובתם האישית, אין כאן על מה לתת להם ברכת יישר כח. מכאן היה עליו לברוח כדי שלא ישלם בחייו על דבריו וזאת העדות כמה רושם עשו דבריו, וכמה עוצמה הייתה בהם. גם בהצבתו את הרף הגבוה מאוד של לימוד תורה במסירות על חשבון העבודה והפרנסה, ניתן לראות מגמה זו של דרישת אמת גדולה מאוד.

מעניין מאוד שאמת זו לא מרחיקה לאורך כל הדורות וגם בימינו אלה, את המוני ישראל, מאישיות גדולה שכזו. היא אינה קיצונית שנדחקת לקרן זווית אלא מהווה אחד מהאירועים הגדולים ביותר שקיימים בארץ בכל שנה ושנה.

בגמרא מופיעים מימרות של רשב"י על מעלת השלום וגודל השלום שהיא חותמו וברכתו של הקב"ה לישראל, שלום בתוך עמ"י, באחדות שמנצחת ומקדמת לטוב, שלום של שלמות ואהבת ישראל.

העולים למירון, חלקם באים בשם תורת הסוד שלו שבה הם עוסקים יומם ולילה, וחלקם בשם ש"ס ופוסקים שבדבריו הם דנים ומתפלפלים, וישנם רבים הבאים להידבק באור ובעוצמה הגדולה, על אף שהשתייכותם לרשב"י ניראת לכאורה קטנה מאוד והאמת שלו רחוקה מהם מרחק גדול. 
רשב"י, בצאתו מהמערה בשנית, לאחר שבגלל אמיתותו הגדולה בראשונה שרף את מי שלא הלך בדרך האמת הפשוטה הניראת לעין, חוזר ויוצא ורואה את האמת הנסתרת שקיימת בכל אחד, גם במי שרק מתלהב לקראת השבת ולוקח איתו הדסים כדי לכבדה.

מי שיודע לקרב אליו את תלמידיו הקרובים - אנשי האמת הברורה, ויחד איתם לראות את האמת שקיימת באחרים ששואפים אליה אך עדיין רחוקים ממנה, הוא זה שהופך לסמל ולמוקד משיכה, רשב"י הולך עם דבריו החדים והבוטים, אינו מתפשר או מעגל פינות, נלחם, מכריז ודורש גודל ועוצמה ויחד עם זאת ואולי דווקא בשל כך יודע לדרוש מעצמו את השלום עם כל מי שעדיין רק התחיל לצעוד בדרכו האיטית אל היעד הזה.

בימים אלה אור וחושך מובילים את דרכנו, אור גדול וחדש המאיר על ציון במלכות ה' בארץ הקודש, ועננים של חושך המעיבים, דרך מנהיגים בארץ ובעולם, האומרים לשלוח יד בנחלת ה'. אנו העסוקים בחשיבה כיצד עלינו לנהוג ובאיזה דרך להגיב ולהוביל, יכולים להתחבר עם דרכו של הרשב"י, להוביל דרך ברורה, אמיתית, בעלת עוצמה ושאיפות גדולות, ויחד עם זה להשכיל ולחבר לדרך את כל מגוון הציבור הנאמן, כל אחד על פי דרכו וסגנונו ומידת היותו "חם" לפעילות ועשיה. ה'ביחד' של כולנו, בקבלה והבנה הדדיים, כל אחד בתחומו ובמה שהוא מוכשר, ויודע לפעול בו, יכולה להוביל אותנו להצלחה. 

ניכרים דברי אמת. יש לומר אותם בבהירות ובביטחון מלא, הציבור צמא למנהיגים גדולים שיובילו בדרך זו וכל אחד יתרום לה את חלקו.

ל"ג שמח.












