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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מנגל, תפילות, הלל, ופטישים - איך חוגגים את יום העצמאות? - במדור במה תורנית – עמוד 2

ילד אלים, מה עושים? – במדור אדני הבית - עמוד 4 

מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

בכל דור ודור

ההבדל בין הראיה הפסימית ובין הראיה האופטימית היא בין ההסתכלות המצומצמת של כאן ועכשיו לבין המבט המקיף הסוקר את כל התקופה במבט אחד, גדול ושלם

זה עתה חגגנו את חג הפסח, חג החרות, בו יצאנו ממצרים. בליל הסדר שרנו "והיא שעמדה לאבותינו ולנו שלא אחד בלבד עמד עלינו לכלותינו והקב"ה מצילנו מידם". את השיר הזה שרנו גם בשעה שעמדו עלינו לכלותנו ועדיין לא הייתה ההצלה, אך הביטחון שהקב"ה יציל אותנו היה מוחלט, ועל כן שרנו, ומה שרנו - שבכל דור ודור עומדים עלינו לכלותינו. האם זו בשורה, האם  זה משמח שכך מצבנו שאנטישמיות עוברת בירושה מדור לדור, וכל דור קמים אנטישמים חדשים לכלותינו?! התשובה לכך היא שהכל תלוי איך מסתכלים על המציאות. אפשר לראות את הקשיים והיסורים הבלתי פוסקים, ואפשר לראות את הישועות הבלתי פוסקות. אפשר לראות את היסורים ולא להבין סיבתם וליפול, ואפשר לראות אותם כיסורים ממרקים - כניתוחים מרפאים, אמנם כואבים אך מביאים רפואה. ויש אפילו יסורים של אהבה כמו ניתוח פלסטי לשיפור המראה, שאנשים מוכנים לסבול יסורים בשביל התוצאה, כך יש יסורים שמרוממים את ישראל למעלה יותר עליונה. אכן דווקא בזמן האמירה הזו אנו שרים ומרימים את הכוס, ושרים על כוס היין, שבכל דור ודור עומדים עלינו לכלותינו והקב"ה מצילנו מידם. הטוב האלוקי מופיע דווקא מתוך הכרת הפכו בשעת הצרה. 

אנו מתקרבים ליום העצמאות השישים למדינת ישראל. גם לגבי שישים שנות המדינה אפשר לומר אותם דברים. אפשר לראות את המלחמות את הקשיים הגשמיים והרוחניים שנתקלנו בהם, ואפשר לראות את ההצלחות וההתקדמות הגשמית והרוחנית של המדינה. 

אפשר לראות כמה הרוגים היו לנו במשך השנים, כמה פצועים, כמה משברים כלכליים, אישיים וציבוריים, כמה משברים רוחניים, רוחות רעות והתבוללות; ואפשר להתבונן ולראות איך הקב"ה מצילנו מידם. עם ישראל הולך ושב למקורותיו, מתרבים בעלי התשובה, מתרבים לומדי התורה. הארץ נבנית ומתפתחת, מדינת ישראל צועדת בצעדי ענק בהתפתחותה, והיא אמורה להיות בעתיד המדינה המפותחת ביותר בעולם - כלכלית, מדעית, ובעיקר אמונית. מדינת ישראל צועדת לקראת גאולתו השלמה של עם ישראל, לקראת היות עם ישראל אור לגויים, "ונהרו אליו כל הגויים ואמרו לכו ונעלה את הר ד'".

ההבדל בין הראיה הפסימית ובין הראיה האופטימית היא בין ההסתכלות המצומצמת של כאן ועכשיו לבין המבט המקיף הסוקר את כל התקופה במבט אחד, גדול ושלם.

וביום העצמאות השישים למדינת ישראל נשיר, שכל השנים עמדו עלינו לכלותנו והקב"ה הצילנו ויצילנו בע"ה מידם.

מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

ואהבת לרעך... אני ה'

במצות "ואהבת לרעך" ישנה חובה להבחין בין מי שבגלל חולשתו נגרר לסיפוק תאוותו החומרנית, לבין מי שמתוך השקפת עולם ואידיאולוגיה שולל את תורת ישראל
פרשתנו עוסקת בעיקר בהנהגות חיי החברה בישראל. ביטוי לכך אנו מוצאים בדברי חז"ל, שהדגישו שפרשה זו נאמרה בהקהל, כלומר - בשונה משאר פרשיות תורה שנאמרו לפני הלומדים בלבד, הרי שכאן משה רבנו כינס את כולם ואמר בפניהם את הפרשה. בפרשה זו תלויים רוב המצוות והאזהרות שעוסקות בהנהגות האדם בחברה, כגון: לא לגזול, לא לעשוק, לא לעמוד על דם חברו, לא ללכת רכיל ולא לשנוא או לנטור איבה, ושיאם בפסוק "ואהבת לרעך כמוך" שעליו אמר רבי עקיבא זה כלל גדול בתורה.
הפרשה מתחילה בחיוב מורא אב ואם. מצוה זו בונה את התא המשפחתי, שהוא המעגל החברתי הראשוני שבתוכו הילד גדל. אם הילד יגדל מקטנותו באווירה בריאה ונאותה, שבה יהיה לו מורא וכבוד להוריו, ממילא יקבל מהם את דרכי החינוך הנכונים, ויגדל לבן נאמן למשפחתו ומסורת אבותיו. כך יזכה להיות נאמן גם למעגלים החברתיים הרחבים יותר - לעמו ולארצו. אולם כשיסוד החינוך פגום מעיקרו, הרי אנו רואים את התוצאות בחוץ, בדמות העלייה החדה באלימות בני הנוער.

קיומן של המצוות החברתיות הכלולות בפרשתנו אינן קלות, בייחוד השמירה על האיסורים - לא לשנוא ולנטור איבה, ולא ללכת רכיל. לא לחינם שיבץ הרמב"ם את ההלכות הללו בהלכות דעות סמוך להלכות יסודי התורה בספר המדע, וזאת בגלל הקושי שיש בְּישום מצוות אלו בשטח. לפיכך, חשוב שנדע נאמנה עד כמה שיש להשקיע בחינוך בייחוד בתחומים הללו.

מצות "ואהבת לרעך כמוך" - הרשב"ם במקום כותב שמצוה זו נאמרה על אנשים כשרים ולא על רשעים. מיהו רשע?

הרמב"ם בפירוש המשניות במסכת סנהדרין, לאחר שמונֶה את שלש עשרה עיקרי האמונה, כותב - שמי שנכנס לכלל ישראל ומאמין בעיקרים האלה, למרות שלפעמים עובר לתאבון על איסורים אחרים יש מצוה לאהבו ולקרבו וגם כלפיו נאמרו הציוויים האלה, אולם מי שמערער על יסודות האמונה (גם אם הוא מעם ישראל), כלפיו לא חלה המצוה הזאת. לפיכך במצוה זו, יש חובה להבחין בין מי שבגלל חולשתו נגרר לסיפוק תאוותו החומרנית, לבין מי שמתוך השקפת עולם ואידיאולוגיה שולל את תורת ישראל על כל המשמעות המקיפה הנגזרת מכך.

אהבת ישראל יכולה להתקיים, כפי שהפסוק בעצמו מסיים - "אני ה'". מי שמודה בעיקרון של האמונה והסעיפים הנובעים מכך ישנה מצוה לאהבו, אך לא את מי שברגל גאוה בועט בקודשי ישראל והולך אחרי שרירות ליבו.

ולוואי וכל אחינו בני ישראל יכירו וידעו שאושרם וטובתם תלויים בשמירת קדושת ישראל במחנה פנימה, וזה יביא לנו את הגאולה בקרוב בימינו אמן.
במה תורנית
כיצד נציין את יום העצמאות?

איש חכם אחד אמר לי פעם: 

 "שים לב! בכל שנה יש דיונים מחדש - כיצד לחגוג את יום העצמאות, וכיצד להתפלל?

הדבר מעיד על כך, שדמותו המדויקת של היום עדיין לא התייצבה, מפני שהוא צעיר".

אף אנו ניטול את חלקנו בדיונים ובוויכוחים, ונשאל - כיצד נציין את יום העצמאות?

1) הרב אריה הנדלר שליט"א - סגן ראש ישיבת ההסדר שעלבים

הקץ לפטישי הפלסטיק!

בטרם נפנה אל הדרכים הנכונות לציון יום זה, נקדיש מספר מילים לבירור ולהדגשה של מה שאין לעשותו: אין אנו חפצים בצורת חגיגה של לאומיות נטולת ערכים יהודיים - פטישי פלסטיק, קצף, ספריי חוטים ושאר אביזרי "שמחה", שאינם משקפים במאומה את המשמעות העמוקה שאנו רוחשים ליום חשוב זה בתולדות העם היהודי. הכאב אותו שבענו מיָדה של לאומיות נטולת ערכים יהודיים עדיין מדמם בקרבנו, ומן הראוי שנדע להינזר מצורת חגיגה שיסודה בלאומיות גרידא. לכן, בבואנו לציין יום זה נפנה אל העקרונות והערכים היהודיים העשויים להיות התוכן האמיתי של שמחת היום. כמובן שסגנון הציון של יום זה משתנה על פי הגילים והמגזרים השונים, והדברים שלפנינו אינם אלא בבחינת פתיחת פתח.
שואלים ודורשים בהלכות החג: רבות אנו מדברים על הצורך להעניק למדינה את האופי והצביון היהודי, באותן נקודות שעדיין חסרות לה. שיעורי תורה שיעסקו בהלכות המדינה, עשויים לחבר את עניינה של המדינה אל העקרונות ההלכתיים הקבועים לנו על ידי חז"ל. בירורים כגון - מעמדה של ממשלה נבחרת, מעמדם של חוקי המדינה, מעמדן של מלחמות ישראל, הם חלק מן הבירורים שיש לקבוע להם מקום דווקא ביום זה, מתוך רצון לקרוא שם של קודש על מערכות המדינה. בנוסף, ראוי שנקבע ביום זה שיעורים שיעסקו בתהליך החשוב של גאולת עם ישראל, הקמת מדינת ישראל ובהובלה לקראת ביאת משיח צדקנו.
בהלל והודאה: ידועה ומקובלת היא קביעת הרבנות הראשית לישראל לומר הלל ביום זה. נראה כי מעבר לאמירת ההלל יש צורך לקיים בעצמנו "והגדת לבנך" ולספר לבנינו ולבני בנינו את גודל הנס אשר עשה ה' עמנו. בנוסף - עלינו לקבוע סעודות הודיה, שבמסגרתן נודה לה' על חסדו ונפלאותיו לבני אדם.
כוח לעשות חיל: מן הראוי כי ביום זה נצא לראות בעינינו את החיל הגדול שה' נתן לנו כוח לעשותו. נפקוד את מרחבי ארץ ישראל שזכינו להם בחסדו של הקב"ה במלחמת ששת הימים. נתוודע אל העוצמה הצבאית שהלכה והתעצמה במהלך שנות קיומה של המדינה. נכיר בפועל ממש את כל הטוב שמושג המדינה היהודית מקפל בחובו.
הבה וניטול אנו את היוזמה לקביעת צביונו של היום ומתוך כך נזכה גם לקביעת צביונה של המדינה.
 
2) הרב שמואל אליהו שליט"א - רב העיר צפת

שימו לב: ה' איתנו.
ביום העצמאות אנו מודים בראש ובראשונה על כך, שמיום שהורינו עלו לארץ ישראל - עלה ביחד איתם הקב"ה. 

הדבר הזה נשמע מוזר כיון שאנו יודעים כי הקב"ה נמצא בכל מקום - "בשמים ממעל ועל הארץ מתחת". אבל כל מי שקורא את פסוקי התורה המפורשים רואה כי כך היה גם כשירד יעקב למצרים, שהרי ה' אמר לו במפורש: "אנכי ארד עמך מצרימה ואנכי אעלך גם עלה" (בראשית מ"ו), וכך גם קרה כשיצאנו ממצרים: "וה' הולך לפניהם יומם בעמוד ענן" (שמות י"ג).
מה פרוש שה' יורד עם יעקב והולך לפני ישראל בצאתם ממצרים, הרי ה' נמצא בכל מקום?
על כך מלמדת אותנו הגמרא (מגילה כ"ט): "תניא רבי שמעון בן יוחי אומר: בוא וראה כמה חביבין ישראל לפני הקדוש ברוך הוא, שבכל מקום שגלו - שכינה עימהן. גלו למצרים - שכינה עימהן... גלו לבבל - שכינה עימהן, שנאמר: "למענכם שלחתי בבלה". ואף כשהן עתידין ליגאל - שכינה עימהן, שנאמר: "ושב ה' אלוקיך את שבותך". "והשיב" - לא נאמר, אלא "ושב". מלמד שהקדוש ברוך הוא שב עימהן מבין הגליות".

משמעות הדברים היא שבאמת הקב"ה מחיה את הכל, אבל הוא אינו שוכן ואינו מתגלה בכל מקום. לפעמים הוא "נמצא" במקום אחד, וכשהוא שם - הוא לא מתגלה במקום אחר.

לפני אלף ותשע מאות ושלושים שנה "ירדה השכינה" איתנו לגלות. היא שמרה עלינו באופן פלאי - "כבשה אחת בין שבעים זאבים" אכזרים, מורעבים. ירידת השכינה לגלות הצילה אותנו אבל שילמנו על כך מחיר כבד. בית המקדש התרוקן מהשכינה והארץ נחרבה ושממה. 

מאז עליית היהודים לארץ בדורנו עבר מרכז הכובד של עם ישראל לארץ ישראל, וגם השכינה עלתה יחד עמנו לארץ ישראל וכוחה עולה עם כל גל עליה. אולי זה ההסבר לניסים שאנו רואים עין בעין מאז קום המדינה - בתש"ח, בששת הימים, ביום כיפור, במלחמת המפרץ, "בכל יום עימנו". נסים צבאיים, כלכליים, חברתיים ורוחניים.

מיום ששבנו - שכינת ה' מלווה אותנו כל הזמן. אנחנו ביחד עם ה', וה' ביחד עימנו. אולם, בשנים האחרונות התנהגה המדינה כמו אותו בן מפורסם מהמשל המובא ברש"י (שמות י"ז) - "משל לאדם שהרכיב בנו על כתפו ויצא לדרך. היה אותו הבן רואה חפץ ואומר: אבא, טול חפץ זה ותן לי והוא נותן לו, וכן שניה וכן שלישית. פגעו באדם אחד, אמר לו אותו הבן: ראית את אבא? אמר לו אביו: אינך יודע היכן אני? השליכו מעליו ובא הכלב ונשכו".

נשיכות כואבות קיבלנו בשנים האחרונות - מאות הרוגים ופצועים, מפני שבחרנו בדרך של אוסלו ולא בדרך של ה' שאמר לנו: "וירשתם את הארץ", "לא תחנם" "ולא ישבו בארצך".

עכשיו אנחנו אומרים לו: אבינו שבשמים, אנו יודעים שאתה הבאת אותנו לכאן. אתה ירדת איתנו לגלות, שמרת עלינו בין העמים, עלית עימנו לארץ ישראל והצלחת כאן את דרכנו. טעינו ועכשיו אנחנו חוזרים אליך. רוצים ללכת בדרכך. רוצים אותך. 

3) הרב אברהם וסרמן שליט"א- ר"מ בישיבת ההסדר רמת-גן

ההלל והתפילה

אחת העקיצות הידועות על מתנגדי יום העצמאות היא - שבכל ימות השנה הם מבטלים תחנון מסיבות קלות (יארצייט וכדומה), ואילו ביום העצמאות הם מקפידים במיוחד ואומרים תחנון עם ברכה... 

אני נזקק לעקיצה זו, מפני שהאווירה השוררת בשנים הרבות ביום העצמאות בקרב אומרי הלל רבים, דומה יותר לתחנון מאשר לשמחה והודאה. הסיבות למצב זה ידועות - חורבן גוש קטיף וצפון השומרון, פרעות עמונה, מלחמת לבנון השניה ועוד. 

אווירה זו נובעת מהכרסום שחל בשני הבסיסים עליהם מושתתת שמחת יום העצמאות:

האחד - מצוות כיבוש הארץ הכוללת גם הפרחת השממה וקיבוץ גלויות, אלא שחלקנו במצוה זו משתנה עם הזמנים כפי שהגדיר הרב צבי יהודה הכהן קוק עוד בשנת תשי"א: "אמנם עוד לא נכבשה לנו כל הארץ. גם ירושלים מקדש מלכותנו עוד איננה כולה בידנו, גם הכמות וגם האיכות של שלטוננו על ארצנו טעונות עוד השלמה ושכלול" ('לתוקף קדושתו של יום עצמאותנו', לנתיבות-ישראל א'). אמנם בהמשך זכינו לכבוש חבלי ארץ נוספים, אולם מחלקם הגדול נסוגונו שוב. ירושלים כולה נכבשה בידינו אלא שאחיזתנו בה נשמטת והולכת. גם חלקים ממדינת ישראל של גבולות תש"ח הולכים ונשמטים מאתנו, בהשתלטות הערבים והבדואים עליהם. אויבינו יורים לתוך מדינת ישראל הקטנה, מה שלא קרה מאז מלחמת ששת הימים, ואין מענה הולם.

הבסיס השני עליו הושתת יום העצמאות היה - 'רוח הגבורה והדעת להילחם' (כלשון התוספות בבא מציעא ק"ו), שהם הארה ממרום וסוג של נס. זו, כפי שכתב הרצי"ה, הייתה הרוח שהגיעה מתוך החלטת מועצת העם הזמנית להכריז על הקמת המדינה למרות הלחצים והאיומים, ופיעמה בלב הלוחמים בשדה הקרב. אלא שעתה, לצערנו, רוח זו כמעט ולא קיימת אצל מנהיגינו המכריזים שעייפו להילחם ועייפו מלנצח. כיום נותרה רוח זו בלב הלוחמים בלבד, ואף מספרם של אלה מתמעט והולך, והמשתמטים הולכים ורבים.

כל הנימוקים השכליים הנוספים כמו: קיבוץ גלויות, מדינה ריבונית, ריבוי לומדי תורה ועוד, לא ישתיקו את התחושה הקשה הממלאת את ליבנו חרדה, זעם ועלבון על מצבנו. אנו משולים למי שכבר היה על גגו של מגדל גבוה, אבל החל ליפול. הוא עומד עדיין גבוה - אבל החץ מורה כלפי מטה, זאת לעומת מצבנו בקום המדינה שהיה נמוך בהרבה אך עם החץ כלפי מעלה. החרדה לעצם קיומה של מדינת ישראל הולכת ומתגברת. העצב משתלט על הרצון הטבעי לשמוח, עד שכמעט מתקיים בנו: "והפכתי חגיכם לאבל וכל שיריכם לקינה" (עמוס ח'). 
לכן השנה ביום העצמאות נאמר הלל בברכה, אך נזכור שהלל מורכב מפסוקי שמחה וצער גם יחד: 'מן המיצר' עם 'זה היום עשה ה'', 'אפפוני חבלי מוות' עם 'כוס ישועות אשא', ועוד. נאמר מן-המצר ועינינו תזיל דמעה, ונאמר גם את פסוקי השמחה על הטוב הקיים, בתודה עמוקה לה' שעשה לנו נסים, מתוך תקווה שלעתיד לבוא ישובו להיות העיקר, ופסוקי תחנון טפלים להם. 

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
יסודות בחינוך

את כל התשדירים, החיוביים והשליליים, אין לומר כציווי על הילד, אל תכה, אל תדבר, עזור לאמא או טול ידיים. פניה ישירה לילד עלולה לגרום לו להתנגדות ולדחיית התשדיר

שאלה: 

בננו כבן 5, שני מתוך ארבעה ילדים. לפעמים תוך כדי משחק עם אחים, חברים, הוא עובר גבולות, מכה, צועק וקצת משתולל. מהדרכות קודמות שקיבלנו, הבנו שאנו כהורים, לא צריכים להתערב יותר מידי, אלא צריך להניח להם להסתדר בכוחות עצמם. הבעיה היא, שהמצב הולך ומחריף. כבר זמן ארוך שאנו לא מתערבים, ומה שקורה זה שהוא משתלט על סביבתו, יש ילדים הפוחדים ממנו ולא רוצים לשחק איתו. ילד אחר נכנע לכל דרישותיו, כמעט "שפוט" שלו. האם להמשיך בדרך זו?

תשובה: 

תורת ה' תמימה, משיבת נפש. כאשר היא תמימה, היא משיבת נפש. כאשר היא חלקית, אינה משיבת נפש. גם ההדרכה שלא להתערב היא נכונה, אך אינה שלימה, ויש לצרף לה עוד שתי נקודות. הראשונה, מתייחסת למחשבה אשר אנו כהורים חושבים על ילדינו. אם בליבנו אנו רוצים מאד להתערב ולנסות להשליט סדר, להגביל את הילד ולתת לו הנחיות, אלא שקיבלנו הדרכה שלא להתערב, ולכן אנו בולמים את עצמנו, דרך כזו לא תצלח. המחשבה שלנו על ילדינו, מבוססת על אמון כלפיהם. אמון שהם ילדים טובים, אמון שאינם רוצים להרע לאחרים, אמון שהם יכולים לבנות קשר טוב עם חבריהם. כאשר זו המחשבה שאנו חושבים, המבט שלנו על ילד מכה, צועק וכדומה, משתנה לחלוטין. במקום לדאוג ולחשוש, מה יהיה עם הבן הסורר, לאן יגיע, כיצד יסתדר בחיים, העין רואה תמונה אחרת. אנו רואים ילד הזועק למשהו, רוצה יחס, רוצה התחשבות, רוצה לבלוט להרגיש עצמו מיוחד. אם נדע לתת לו יחס מתאים, הרי יש לנו אמון בו שידע לקבל את היחס הנכון ומתוך כך תיפסק האלימות שלו. 

אין הכוונה לכך, שבכל פעם שהוא צועק או מכה, נחבק וננשק אותו, ונסביר לו עד כמה הוא טוב. עלינו לחשוב ולמצוא מה יביא אותו להרגשה שהוא מקבל תשומת לב.

בנוסף, חובה עלינו כהורים לחנך את ילדינו. החינוך העיקרי הוא האבחנה בין טוב לרע, בין מותר לאסור. את זאת עלינו להעביר כתשדירים לילדינו, במשך כל החיים, כשם שאנו משננים תשדירים חיוביים ותשדירים שליליים. צריך לומר אמת: טוב לעזור לאבא, אמא וחברים, תמיד אנו שומעים לגננת, למורה, אנו שמחים במצוות, נוטלים ידיים בשמחה, מתפללים בשמחה, וכדומה. כל אלו דברים חיוביים אשר אנו מעודדים את הילדים לעשותם. בנוסף, אנו חייבים לתת להם חיזוקים על מעשים טובים שהם עושים. כאשר ילד מקבל מילה טובה, או חיבוק בעשותו הטוב, עבורו זה תשדיר חיובי המעודד אותו להמשיך בדרך טובה. לכך יש להוסיף את התשדירים השליליים: לא טוב לצעוק ולהכות, אסור לשקר, אסור לדבר לשון הרע וכו'. ככלל, את כל התשדירים, החיוביים והשליליים, אין לומר כציווי על הילד, אל תכה, אל תדבר, עזור לאמא או טול ידיים. פניה ישירה לילד עלולה לגרום לו להתנגדות ולדחיית התשדיר.

אם נסכם את האמור, עלינו לבנות את התשתית החינוכית בבית, כדי שנוכל על יסודותיה, לתת חופש לילדים ולא להתערב במריבות, בהכאות וכדומה. התשתית מורכבת מאותן שתי נקודות: הראשונה, אמון מלא בילד, ביכולתו לקבל אחריות, ברצון הטוב שלו וכדומה.

והשניה, בניית מערכת התשדירים הנכונים, הבנויים על סור מרע ועשה טוב. גם ילד בן חמש, לפי הבנתו ויכולתו, קולט את התשדירים ומפנים אותם ויודע לקחת אחריות על עצמו. כך אנו משוחררים מלהתערב בהתנהלות של הילדים. וכמובן, לא לשכוח את החיזוקים על התנהגות טובה, שזוהי תשומת הלב החיובית שהוא זקוק לה.
משולחנה של קוממיות – הרב נתנאל יוסיפון

'להרכיב משקפיים רוחניות' – כנס רמלה

השבוע זכינו ב"ה, בתנועת קוממיות, לייסד בשיתוף הגרעין התורני ברמלה את - 'כנס רמלה'. הכנס, נגע לראשונה מזווית רוחנית בסוגיות הרגישות והמדוברות ש'בין ישראל לעמים'

פעם הוזמן ראש ישיבת פוניבז' - הרב כהנמן זצ"ל לכנס לזכרם של יהודי ליטא שנרצחו בשואה. לפני הרצאתו של הרב נאמו מספר אישים, שהעלו על נס את תרומתם של יהודי ליטא לתרבות, לספרות ולאומנות. 

לבסוף, עלה הרב לנאום ופתח במשל: לעני אחד היה חיסכון של כמה מאות דולרים, שהיווה את כל כספו. יום אחד הלך האיש לשוק ומצא שם עסקה משתלמת ורווחית, שפתחה לו אפיקים כלכליים חדשים, בעלות של כל כספו. שב האיש לביתו כדי ליטול את הכסף ולבצע את העסקה. והנה, בשעה שהוא פותח את הדלת, הוא רואה את בנו הקטן משליך את השטרות לאש, ונהנה לראות את צבע הלהבות שפורץ מהאש שלוחכת את השטרות הירוקים. פרץ האיש בצעקה והחל לבכות. באה אשתו מהמטבח, ראתה את אשר אירע והצטרפה לבכי. שמע הילד את שני הוריו בוכים והחל לבכות ולילל. נמצאו שלושתם בוכים, אלא שכל אחד בכה ברמה אחרת - הילד בכה על הניירות היפים, האישה על כמה מאות דולרים, ואילו האיש בכה על כל העושר שקיווה להרוויח מחסכונותיו. 

כך גם בכנס זה, אמר הרב מפוניבז', יש מי שבוכה על הספרות והאומנות, ואני בוכה על היהודים שנרצחו ועל תורתם הגדולה והקדושה. 

הבאתי סיפור זה לא כדי לזלזל, חלילה, בתרבות היהודית ההולכת ומתפתחת ב"ה בשנים האחרונות, אלא מפני שהוא מבטא נקודה משמעותית שחשוב שנדגיש אותה בחיינו. לכל נושא בחיינו האישיים והציבוריים, אפשר להתייחס במספר רמות. לדוגמא: לאחר פיגוע, יש מי שמסתפק בשאלה מהיכן בא המחבל, אך אנשי אמונה יתבוננו גם במשמעויות הרוחניות העמוקות שנלוות לעניין. ככל שנהיה גבוהים ורוחניים יותר, כך נביט על הנושא בעיניים עמוקות יותר, והקדוש ברוך הוא יהפוך לציר המרכזי בחיינו.

השבוע זכינו ב"ה, בתנועת קוממיות, לייסד בשיתוף הגרעין התורני ברמלה את - 'כנס רמלה'. הכנס, נגע לראשונה מזווית רוחנית בסוגיות הרגישות והמדוברות ש'בין ישראל לעמים'. בכנס הרצו השורה הראשונה של רבני הציונות-הדתית. כדרכם של אנשי תורה, ובמיוחד - תורת ארץ ישראל, שיודעים שתפקידם של המשקפיים הרוחניות להביט אל עולם המעשה ולא להתעלם ממנו, שולבו בכנס גם סרטונים קצרים (באדיבות ערוץ 7), והרצאות אקדמאיות של מומחים בנושאים המדוברים.

הכנס מוקם בכוונה בעיר רמלה, שהיא עיר מעורבת מיהודים וערבים. כך ניתן ביטוי לתנועה ההולכת ומתעצמת של הגרעינים התורניים שקמים בזה אחר זה בערים המעורבות, בולמים את ההתפשטות הערבית בתוכם, ומהווים מנוף להרמת המצב הרוחני והחברתי בעיר. ואכן, רבים ממשתתפי הכנס היו מאנשי הגרעינים הללו.

המושב הראשון בכנס בו הרצו - הרב זלמן מלמד, הרב חיים שטיינר ומר אריה סתיו היווה רקע לכנס כולו, ועסק בנושא המיעוטים בארץ בדגש על ערביי ישראל. המושב השני עסק בנושא הערים המעורבות. בתחילה התוודעו באי הכנס ליחסי השכנות בין יהודים וערבים, דרך סיפורי החיים של הרב ישראל סמט מלוד ואביב זגלמן מפקיעין. בהמשך – דנו בנושא הרב דוב ליאור מזווית תורנית וח"כ אורי אריאל מזווית מעשית.

הכנס נחתם במושב בנושא העולה לסדר היום הציבורי יותר ויותר - עבודה עברית. המושב פתח בסרטון מרגש על עידו זולדן הי"ד מפורצי הדרך בתחום, המשיך בדיון מרתק בין הרב יעקב אריאל והרב דודי דודקביץ שהסכימו על החשיבות הרבה בנתינת פרנסה ליהודים, אך חלקו בשאלה - עד כמה יש לתת מקום לעבודת כפיים בעידן הטכנולוגי, ונחתם בהרצאתו של ד"ר יצחק קליין בנושא. יצאנו עם טעם של עוד. 
אז מה עושים 
חוגגים בחומש עצמאות יהודית

ביום חמישי ג' באייר, יום העצמאות, נעלה כולנו למפגן הזדהות ענק שיזמו מועצה אזורית שומרון ומועצות קדומים, קרני שומרון וקרית ארבע.

לחיזוק רוח "חומש תחילה" ומשפחות הגרעין.

נבוא בהמונינו, ובזקיפות קומה נבנה רוח איתנה נחושה ומאמינה, שאינה מתרפסת ואינה מתכופפת בפני איש. נאמר לעולם כולו: א"י שלנו היא ונאבק עליה בכל עז ובכל תוקף!

בתכנית: מהבוקר צעידה מצומת שבי שומרון או נסיעה באוטובוסים, חגיגת עצמאות והפעלות, הופעה ושיחות.

ירידה מסודרת בהסעות. לפרטים: רינה 052-8903769

הארוע מאושר ומאובטח.
התיישבות ב'יד יאיר'

בשעה טובה - מיישבים את יד יאיר (ליד דולב). בשבוע האחרון החלה התיישבות קבועה במקום, וכעת - מחפשים משפחות ורווקים קבועים ורציניים, שייקחו על שכמם את המשימה החשובה. לפרטים: אלעד 052-6071277, ויקי 054-7973153.

חירות ורצון כתשתית ללימוד תורה
יום עיון בנושא: חירות ורצון כתשתית ללימוד תורה, בבית מדרש רעוא, גבעת המבתר, ירושלים, מרחק הליכה מצומת הגבעה הצרפתית ומרמת אשכול. יום העיון יתקיים ביום ראשון הקרוב בין 10:00 ל-18:00. לפרטים: נתנאל 050-4120341
 
מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא לבייש את חברו, שנאמר: "ולא תשא עליו חטא" (ויקרא י"ט)

סיפורה של מצוה

בקושי רב סחב את המזוודה שהייתה כבדה לו ביותר. החום המעיק לא הקל עליו את המשא, ועייפותו הרבה מהנסיעה הארוכה תרמה אף היא את שלה. ביציאה מתחנת הרכבת הוא תר אחר יהודי מתושבי העיר, על מנת שיראה לו היכן המלון בו הזמין לעצמו מקום לשהות בכל ימי שהותו בעיר בריסק. לאחר מספר דקות הוא פגש ביהודי שנענה בשמחה לבקשתו והסביר לו מהי הדרך לבית המלון. אולם כשראה כי אינו מבין את הוראות ההליכה, ביקש האורח מהיהודי המקומי כי ילווה אותו ויראה לו בפועל את הדרך. "גם אודה לך מאוד אם תוכל לעזור לי אף לסחוב את המזוודה הכבדה שכן עייף אני מאוד מהנסיעה הארוכה" הוסיף ואמר. לא ידע האורח כי מורה הדרך והסבל אותו בחר הינו לא אחר מאשר רב העיר הגאון רבי חיים.

כשהתקרבו לבית המלון נעמד הרב והסביר לאורח כיצד עליו להמשיך בדרך. האורח שהמחשבה על נשיאת המזוודה הכבדה לא נעמה לו, הפציר ברב שיואיל בטובו להשלים את המצוה, לקחת את המזוודה עד לבית המלון, ולא להשאירו חסר אונים באמצע הדרך. "הרי הוכחת כבר כי המשא עבורך אינו כה כבד, לעומת זאת אני בקושי מצליח להרים את המזוודה, וכל שכן ללכת איתה". אולם הרב היה תקיף בסרובו, ופנה והלך לביתו. 

למחרת בבוקר, הציע אחד ממכריו של האורח לקחתו לביתו של הרב להקביל את פניו. האורח שמח על ההזדמנות להכיר את גדול הדור, רבי חיים רב העיר, וקפץ על ההזדמנות. כשהגיעו לביתו של הרב, החוויר האורח כשזיהה את הרב כאותו יהודי שסחב עבורו את המזוודה הכבדה אתמול. הוא החל להתנצל בפני הרב כשחיוורון נסוך על פניו. הרב חייך לעומתו ואמר לו כי אדרבה הוא מודה לו על שזיכה אותו במצות גמילות חסד ופריקת המשא מחברו וכו'. הרב המשיך עד שהרגיש כי דעתו של האורח נחה, אז פנה האורח אל הרב והתנצל על השאלה אותה עומד הוא לשאול את הרב: "יודע אני כי לא ראוי לשאול שאלה זו, אולם אני מעוניין ללמוד מאורחותיו של הרב - מדוע לקראת בית המלון הרב עמד מעזרתו ולא סיים את המצוה בשלמות"?! הרב חייך וענה לו: "הרי אתה לא ידעת כי אני רב העיר. מן הסתם כשהיינו נכנסים לבית המלון כשאני נושא את חפציך, היו הנוכחים מקימים קול צעקה עליך - כיצד אתה מעז להשתמש כך ברב העיר וכו' וממילא הייתה נגרמת לך בושה גדולה ביותר. לכן העדפתי לוותר על שלמות המצוה, לתת לך להקפיד עלי קצת בזה שאינני עוזר לך יותר, והעיקר שלא תגרם לך שום בושה". 

*
השערות שונות העלו בני משפחתו של הצדיק רבי מאיר חדש זצ"ל, המשגיח בישיבת חברון, לפשר בקשתו של הרב לצאת מחדרו. כחצי שעה קודם לכן, עם כניסתו של הרופא לחדרו של הרב, המאושפז בבית החולים, במטרה לקחת מדמו של הרב לבדיקה, ביקש הרב מכל הנוכחים להמתין מחוץ לחדר עד לסיום לקיחת הדם. היה ברור כי הבקשה אינה קשורה לעצם הבדיקה, שכן שעות ספורות קודם לכן, כשנזקק הרב לבדיקה כזו, לא נשמעה מפיו דרישה מהנוכחים לעזוב. לאחר שחזרו לחדרו שאלוהו לפשר בקשתו, אולם הרב סירב בכל תוקף לבאר את כוונותיו. 

לאחר מספר חודשים כשאחד מבני המשפחה שב והעלה מקרה זה בפני הרב, נענה הרב והסכים לבאר את פשר בקשתו דאז. "אותו רופא שבא ליטול ממני את הדם לבדיקה הינו רופא מומחה בעל ידע נרחב. אולם בכל הקשור ללקיחת דם אינו מוכשר כל כך ואינו מוצא בקלות את הוריד הנדרש, וחששתי שהימצאותם של אנשים רבים סביב הרופא, בזמן שאינו מצליח במלאכתו עלולה לביישו, ועל כן ביקשתי מכל הנמצאים להמתין בחוץ עד שהרופא יסיים את מלאכתו".













