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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

אפשרי לשמור על הלשון? - במדור במה תורנית – עמוד 2

מי מנהיג את המשפחה? – במדור אדני הבית - עמוד 4 

- במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב
במה תורנית
תכל'ס – איך שומרים על הלשון?

היום, בִּתי חזרה מהאולפנה בעיניים בורקות. עוד לפני שהיא הניחה את התיק על הרצפה, היא אמרה לי בהתלהבות: "אמא, אל תשאלי איזה יום מהמם היה לנו היום. לכבוד חודש אלול, היו הרצאות ופעילויות מסביב לנושא שמירת הלשון. זהו, אני השתכנעתי, יותר לא אדבר לשון הרע".

חייכתי חיוך קטן לעצמי, נזכרת בכל ההרצאות וההחלטות שלי בעבר. בִּתי צריכה להתבגר. תכל'ס, זה נראה בלתי אפשרי, איך אפשר לשמור על הלשון?

1)הרב שמואל יניב שליט"א - גבעת שמואל

להיעזר ביצר הרע

בחטא הלשון אשר איננה טובה, אומרים חז"ל, נלכדים גם הטובים והיפים ולא רק פחותי העם. לפיכך, זקוקים אנו לעורמה רבה כדי להתגבר על קלקול זה. ולכן, רק אם נשתף את יצר הרע במלחמה מול הרשע שבאמירות רעות, נוכל להתגבר על המכשול. הכיצד? 

מלשונו של האדם, הבריות עומדות על טיבו, מעקימת שפתיו ניכר לאיזה מעלה הוא שייך. הכתוב מספר על שלמה המלך, שחזר על דברי שתי הנשים במשפט שלמה המפורסם, ומתוך לשונם הבחין מיהי הנקיה ומיהי המקנאת והקנאית:

האחת אמרה: זה בני החי וזה בנך המת, ואילו השניה אמרה: לא, זה בנך המת וזה בני החי. הראשונה הקדימה את החי למת, ומכאן שהיה חשוב לה הבן החי, ואילו לשניה שהקדימה את המת לחי היה חשוב בעיקר, שלחבירתה לא יהיה בן. מהשינוי הקל בלשונם הבין שלמה את האמת.

על יצר הכבוד שלנו להפנים, שבשעה שהבריות שומעות אותנו מדברים דברים רעים, מיד הם אומרות בלבבם – מי שמדבר דברים אלו הוא בעצמו רע. 

כל אחד צריך לומר לעצמו: מה אתה מרוויח מלשון הרע? הרי יחשבו אותך או לשוטה או לרשע. הסתכל מסביבך וראה, שבמילים רעות אינך מרומם את עצמך ומשפיל את זולתך, אלא משפיל גם את עצמך וגם את זולתך. לכן, אם ברצונך לשמור על שמך הטוב (ושלא יהיו לך אויבים...), שמור על פיך ולשונך. כך, באמצעות היצר הרע, זה שמנסה לעשות "רושם" גדול על כל העולם, נוכל להתגבר על חטא הלשון.

אולם, זהו רק צד אחד של המטבע. מחובתנו לפעול גם באפיק החיובי - להרבות באמירת לשון הטוב. תשובת המשקל, ויותר מזה - תיקון חטא לשון הרע הוא באמירת לשון טובה. כאשר אדם מדבר טוב - הוא רואה טוב, בונה טוב, חי טוב והופך את עבודת היראה לעבודת האהבה. עבודת היראה מלמדת אותנו, שלא כדאי לעשות דברים רעים, אבל עבודת האהבה מגלה לנו שהרע הוא רע ולא כדאי לנו לעסוק בו. 

כאשר האדם מתרגל לדבר טוב, הוא מתעדן בעדינות הנשמה, וטוב לו באווירה היפה שהוא מכונן מסביבו - אווירה של כבוד, משמעות, מילה זו מילה, וכך הוא מטיב לעצמו.

נמצאת אומר, שהשב בתשובה ומדבר לשון הטוב, לא רק מכפר על עצמו, כי אם מכפר ומטיב בלשונו לעולם כולו. 
2) הרב ארז משה דורון שליט"א

אוהב ימים לראות טוב
כולנו יודעים שעוון לשון הרע מעכיר את האווירה ופוגם את הנפש. אבל גם אחרי לימוד ההלכות, עדיין עולה תמיד השאלה: "אבל איך בעצם עושים את זה"?

מעניין, שהתשובה מסתתרת בדיוק בפסוק המפורסם: "מי האיש החפץ חיים אוהב ימים לראות טוב. נצור לשונך מרע ושפתיך מדבר מרמה". עוד לפני ההוראה: "נצור לשונך מרע", קודמת הוראה נסתרת: "לראות טוב"! אם נראה טוב, אם נחשוב טוב, על כל יהודי, ממילא לא נרצה לדבר עליו רע. 

ומי כמו רבי נחמן, בתורת "אזמרה", (ליקוטי מוהר"ן רפ"ב), מדגיש ומעצים כל כך עבודה קדושה זו של עין טובה על עצמנו ועל זולתנו. רבי נחמן מתאר את הנקודות הטובות הטמונות בנו כיהלומים יקרים: " 'משל לאחד שמצא את חברו שהוא עושה כתר. אמר לו: בשביל מי? אמר לו: בשביל המלך. אמר לו: כיוון שהוא לצורך המלך, כל אבן טוב שתמצא תיקבענו בו' (מדרש רבה פרשה ב'). כך כל אחד מישראל הוא בחינת כתר להשם יתברך, וצריך להכניס בו כל מיני אבנים טובות שאפשר למצוא, דהיינו שצריכין להשתדל לחפש ולבקש אחר כל צד זכות ודבר טוב שאפשר למצוא בישראל, ולדון את הכל לכף זכות, כי הם בחינת כתר להשם יתברך".

במהותנו, אין אנו אלא "בן מלך העשוי כולו מאבנים טובות". בכל אבר ובכל תנועה שלנו, מתפאר יוצר כל העולמות. אולם על היופי הזה, על הערך העליון הזה, מוטל כישוף - "ונעשה בן המלך מצורע מאד, והיה לו על חוטמו צרעת ועל פניו ועל שאר גופו".

מבחוץ, בגלל הכישוף, אנו נראים מכוערים, חולים, מלאי פצעים. אבל זה רק כישוף - חזות חיצונית, הסתרה. "שחורה אני ונאווה" - "אל תראוני שאני שחרחורת". אל תסתכלו עלי מבחוץ, "שאין השַחַרוּת משלי". זה רק כישוף, תעתוע חיצוני ותו לא. בפנים אני "נאווה" מאד, כולי מאבנים טובות ויקרות.

אל תראוני! כך אנו צריכים לומר גם לעצמנו: אינני שחור כפי שזה נדמה. ושום יהודי איננו כזה. מעבר לשחרות שלנו יש אבנים טובות. הטילו עלינו כישוף, אבל אסור להתרשם ממנו. מעבר לו מסתתר טוב גדול וקדוש מאד, ובו אנו מאמינים. בנו התייעץ הקדוש ברוך הוא בבריאת עולמו ועם נשמתנו נמלך. עבורנו נברא העולם ונוצרו כל העולמות כולם. מהותנו האמיתית - אור אלוקי, אין סוף טוב, טוב אמיתי, עמוק, טהור. כל מה שנראה חוץ מזה אינו אלא אשליה.

3) הרב יאיר שחור שליט"א - רב הישוב מעלה לבונה
בתחבולות תעשה מלחמה

פעם אמר מאן דהוא שאי אפשר להקפיד על דיני שמירת הלשון, כי אם מקפידים - הדבר היחיד שיהיה אפשר לדבר עליו הוא... מזג האוויר. כמובן, שאמירה כזו היא משוללת יסוד והיא תרגיל נוסף של היצר הרע, היוצר דימוי מחמיר מאוד של דין מדיני התורה, וממילא אחר כך כבר אי אפשר לשמור עליו...

יש שתי עצות מרכזיות שיכולות לעזור לנו לשמור על לשוננו. אך לפני כן יש להגדיר את האיסור של לשון הרע, והוא במילה אחת: השמצה. אסור להשמיץ יהודי, דהיינו לדבר בגנותו.

מכאן נבוא לעצה הראשונה - לימוד זכות. אדם הרואה בחברו דבר גנאי ידון אותו לכף זכות, וממילא לא יהא כאן מעשה רע שאפשר לספר עליו לאחרים. למשל: אם אדם לא בא לתפילת שחרית, ויש בכך גנאי שהוא לא קם לתפילה, וחברו דן אותו לכף זכות, שכנראה הוא הלך להתפלל במניין אחר - אין כאן דבר רע כלל ועיקר. כלומר, ברגע שאדם דן לכף זכות הוא רואה בחבריו רק דברים טובים. בדומה לכך - גם כאשר מישהו מספר לי לשון הרע, הגם שאסור להאמין, מכל מקום, לעיתים קשה מאוד לא להאמין, משום שהמספר הוא אדם נאמן שאינו בודה דברים מליבו. אך לדון לכף זכות תמיד אפשר. לכן, אם למשל יספרו שפלוני הולך בלי כיפה, לא אחליט שהדבר נובע מחיסרון ביראת שמים, אלא אחשוב בליבי שהוא בודאי סומך על הפוסקים שמתירים ללכת בלי כיפה משום צרכי פרנסה, ובכך מתבטל כל הרע שיש בסיפור, שהרי לפי אותם פוסקים מותר ללכת בלי כיפה.

העצה השניה היא - להתרגל לא להזכיר בכלל שמות של אנשים אחרים בין אם אנו מספרים עליהם דברים טובים ובין אם דברים רעים. ברגע שמזכירים שם, אפילו לדבר טוב, יש חשש שנושא השיחה יהיה האישיות המדוברת ולא המעשה, ומסתמא יהיו מי שישבחו ויהיו גם כאלה שיגנו, "כי אדם אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא". אפשר לספר הכל אך ללא שמות או פרטים מזהים.

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
מערך משפחתי שלא מעמיד את האב כראש המשפחה, יכול לגרום לאבא, להגיע למצב בו הוא מתריס כלפי כל המשפחה, בהתפרקות מאחריות על עצמו, וממילא על כל המשפחה
שאלה: 

אנו, בנים ובנות למשפחה מבוססת, חלק נשואים וחלק רווקים, ואנו בדילמה, כיצד לנהוג כלפי אבינו. בשנים האחרונות יש מתח בבית ההורים סביב נושא הבריאות של אבא. הוא אוכל ועולה במשקל. לחץ הדם עלה לו ועוד מערכות נפגעו. הרופא אומר שהוא על סף סכנה, ואם ימשיך לאכול בלי הגבלה, הוא עלול למות. כל המשפחה מתחננת לפניו, והוא ממשיך בדרכו. מה אנו, כילדים יכולים לעשות במצב של פיקוח נפש?

תשובה: 

הדאגה שאתם מגלים כלפי אביכם, מבורכת וטובה. אולם, סתם דאגה לא תמיד מביאה את הפיתרון. כי הנה, אתם וגם אמכם דוחקים בו לעשות דיאטה, והוא בשלו. דבר זה אומר דרשני, שהרי מדובר באדם מבוגר, נבון ומצליח, אשר השכיל לבנות משפחה מבוססת, כדבריכם. והנה אנו רואים שהוא מתנהג בצורה ילדותית, ובחוסר שיקול דעת. לעיתים, אצל אנשים מבוגרים המאבדים את עצמאותם, והם זקוקים לעזרה בישיבה, בקימה, ברחצה, באכילה וכד', מתרחשת תופעה של שיבה לגיל הילדות. התלות באחרים גורמת להם לנסות ולשפר את מצבם על ידי תגובות של ילדים, כמו בכי, תלונות על הזנחה וכדומה. כל זאת כדי לזכות לתשומת לב של המטפלים בהם. אולם, משאלתכם אני מבין שאביכם ממשיך לתפקד כאדם עובד, ואיננו תלוי באחרים, ואף על פי כן, ניכרת אצלו התנהגות ילדותית. לכן, יש לחפש את הסיבה במקום אחר. בזהירות, אני מציע לכם לבדוק, מי היה הנושא העיקרי באחריות להתנהלות המשפחה, האם או האב. מתוך העובדות שציינתם, נדמה לי שהתשובה לכך היא, שאמכם נשאה בעול יותר מאביכם. ייתכן שאביכם היה ועודנו המפרנס הראשי, אולם, הדומיננטית בבית זו האמא. מערך משפחתי כזה, יכול לגרום לאבא, להגיע למצב בו הוא מתריס כלפי כל המשפחה, בהתפרקות מאחריות על עצמו, וממילא במידה מסוימת על כל המשפחה. לפי תיאורכם התנהגותו של אביכם היא תשדיר האומר: "אני אינני אחראי על עצמי. אני אוכל מה שאני רוצה, ולא אכפת לי כלל שאני בא לידי סכנה. אם אתם רוצים, קחו את כל האחריות, וטפלו בי". למעשה, התגובה שלכם היא אכן קבלת האחריות עליו. אתם מדברים, משכנעים, מתחננים לפניו ומן הסתם גם פה ושם צועקים ונוזפים בו, לחזור לדרך הבריאות. אם כן, למעשה, אתם נופלים בפח שהוא כורה לכם. כפי שהבהרתי, ההתנערות שלו מאחריות, לדעתי נעוצה בכך, שגם קודם לכן נשללה ממנו האחריות על הבית, וזאת, כתוצאה מהדומיננטיות של רעייתו-אמכם. 

אם אכן אלה הם פני הדברים, אם כן הדרך היא ממש הפוכה. במקום לבקש ולדרוש ממנו, שוחחו איתו בשלווה ובנחת, ואמרו לו, שאתם כבנים, בנות, יכולים להיות רק יועצים שלו. ואם הוא רוצה לאכול ולמות, לא תתערבו כלל בהחלטתו, ותכבדו אותה. ובכל זאת, עצה טובה תנו לו, שכדאי לו לשקול את דרכו. 

על ידי כך אתם נוהגים בראש ובראשונה לפי מצות התורה, "כבד את אביך" והנה אתם מכבדים את רצונו. בנוסף, אתם מבהירים לו שכל האחריות מוטלת עליו ואתם לא תקחו אותה ממנו. אולם, חייב להיות לדרך זו מרכיב נוסף, והוא, העמדתו של האבא כראש המשפחה, כנותן הטון בבית. גם אם בתחילה ייעשה הדבר באופן קצת מלאכותי, אף פעם לא מאוחר לתקן, ובזמן קצר אכן הוא יטול את השרביט, ומיד יבוא גם שינוי דרסטי בהרגלי האכילה שלו.
נקודה טובה 
גבעת הראל

בני וולף

באלבומי הנישואין של כל זוג טרי ניתן לראות לפחות תצלום אחד, שבו הבעל המאושר אוחז יחד עם אשתו הנרגשת בטופס הכתובה המעוטר, ושניהם מחייכים אל הצלם בלי לחשוב על המשמעות הכבדה משהו של מימוש השטר הזה, לא עלינו. אבל יש מקומות קצת יותר מקוריים, שבהם תוכלו לראות אנשים אוחזים ביחד שטר כתובה.

למשל - זוג צעיר התיישב לפני כמה חודשים בגבעת הראל, המרוחק כשני קילומטרים מיישוב האם שילה. המקום מחובר לכביש 60 באמצעות דרך סלולה קצרה, שמתפתלת בינות לכרמים הנטועים על הגבעות המשתפלות מערבה מגב ההר. מקום אידיאלי לזוג צעיר - שקט, נעים, ולא רחוק מדי מהמרכזים העירוניים. הכל היה כל כך נחמד, שאת השבת הראשונה לאחר שבוע ה'שבע ברכות' הם החליטו לעשות בקרוואן החדש שלהם בגבעה. ההכנות עברו בקלות, אפילו שזו שבת ראשונה: שטיפות, בישולים וזריקת האשפה המסורתית למכולה הגדולה של הישוב הקטן, המונה כשלושים משפחות. 

"תגיד", שואלת הכלה את החתן במוצאי אותה שבת מוצלחת, תוך כדי שטיפת הכלים, "איפה הפתק עם תפילה לכלה שהיה לי בחופה? זוכר איפה שמנו אותו?"

"עם שאר הדברים של ה'חדר ייחוד'", הוא ענה לה, "ואם כבר חושבים על זה, איפה הקיטל שלבשתי בחופה?"

"באותו מקום, כנראה". 

"היה שם עוד משהו?"

"לא נראה לי. רגע...." שניהם הסתכלו זה על זו והחווירו כשאמרו במקהלה: "הכתובה...."

חיפוש מבוהל אחר הפריט החיוני התנהל כל אותו ערב בקרוואן הקטן, והמסקנות היו חד משמעיות: השקית מחדר הייחוד הושלכה ביום ששי יחד עם ערימה של אריזות מתנה צבעוניות, אל תוך מכולת האשפה הגדולה. געוואלד. 

הזוג הצעיר נכנס אל תוך המכולה ופשפש בה. המשימה הייתה קלה בהרבה ממה שחששו: האשפה מפונית בכל שבוע בימי חמישי, כך שמה שנזרק ביום ששי עדיין היה מונח שם. וכך, אם מישהו משלושים ומשהו המשפחות של גבעת הראל עבר במקרה בסביבה, הוא היה יכול לראות זוג מאושר ורגוע, ניצב בתוך המכולה, אוחז בטופס כתובה מקושט, ומחייך אל צלם דמיוני אי שם. 

* * *

גבעת הראל הוקמה בתמוז תשנ"ח, ונקראה על שמו של הראל בן נון הי"ד, שנרצח בחודש אב באותה שנה יחד עם חברו שניאור שלמה ליבמן הי"ד בזמן שסיירו בגבעות יצהר. במקום גרות, כאמור, כשלושים משפחות - סגנונות מגוונים ובעלי מקצועות שונים. קצת חקלאות. התושבים מתגאים במיוחד בעובדה, שההשקעה הסביבתית בפיתוח הגינות והמראה הכללי ביישוב הופכת אותו לאחד היפים בין המאחזים שהוקמו בעשור האחרון. 

משולחנה של קוממיות –
אגף התשובה

- כבוד הרב, אפשר לשאול שאלה?

- לא רב, אבל תשאל.

- זה נכון מה שמספרים, שבקיץ הזה 200 יהודים חזרו בתשובה בת"א?

- יותר מכך. 200 זה רק ה"דתיים" שהיו בסדנאות תשובה. חוץ מזה היו מאות שיחות עם "חילונים" והתווספו עשרות חברותות נוספות של "דתיים" ו"חילונים" (בדרך למאתיים..)! 

- עזוב את ה"דתיים", התכוונתי לחוזרים בתשובה.

- 200 "דתיים" חזרו בתשובה!! בוא תשמע סיפור של "דתייה" חוזרת בתשובה:

קוראים לי ר' (השם המלא שמור במערכת), אני גרה בגוש דן, ולומדת לתואר ראשון. לפני כמה חודשים הגיע אלינו לערב נשים שארגנו, פעיל תשובה מתנועת קוממיות וסיפר לנו על הצימאון היום לחזרה לה' וכמה צריכים אותנו. בסדנת תשובה של פסח עשיתי מעשה והצטרפתי. האמת לא היה קל לפנות ליהודים ברחוב ולשאול אם הם רוצים לדבר על ה' - אבל ברגע שנקלעתי לתוך שיחה ארוכה עם "חילוניה" – הבנתי לראשונה בעצמי מה זה ה'. ה' זה הטוב המוחלט! זה שלא גונב, משקר ומנצל אותך, אלא שולח לך כל הזמן הזדמנויות להביט בטוב הזה, לרצות להיות כמוהו ולהיטיב לאחרים. זה מה שאמרתי ל"חילוניה", זה הדבר שהיא כל כך חיכתה לשמוע וזו היתה הפתעה מדהימה לשמוע מילים כאלו יוצאות מהפה שלי...

ככה נוצרה לה חברותא!

בחסדי שמים עצומים הגענו ביחד לערב חברותות לשמוע שיעורים ולהתחזק - היה נפלא!

לצאת עוד פעם לרחוב בחופש הגדול, במסגרת מבצע "יומיים של תשובה" בתל אביב, לא כל כך בא לי. אבל בשביל לחוות עוד פעם את התענוג המשותף של לגלות מה זה באמת לעבוד את ה' - נראה לי שווה!

חודש אלול, חודש התשובה - קיבל בשבילי זווית שונה לגמרי השנה.

* * *
עובדי ה' יקרים!

בשנה האחרונה השתתפו בפעילויות השונות למעלה מ - 1000 פעילים (צעירים, מבוגרים, גברים, נשים).

מס' החברותות הקבועות הגיע ב"ה לכ - 150 (בלי ניפוחים...), ועוד היד נטויה.

אך זו רק ההתחלה, תחשבו על העתיד - בשנה הבעל"ט מספר הפעילים יכפיל וישלש את עצמו בעז"ה, ומס' החברותות יהיה ... זה תלוי בכולנו.

רואים את עצמכם שותפים במהפכה זו?

עקבו אחר הפרסומים. 

אבל קודם כל, אנא פתחו את הלב ואת הכיס כדי שנוכל להמשיך!

להשתתפות – 9974424 או אריאל 052-6070466, ידידיה 052-5665029

לצפייה בפעילות: www.komemiut.org
אז מה עושים 
מצוה גדולה 












� יוסי – מה תוארו?


יוסי – האם הוא לפני הרב שחור או אחריו?





