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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

איך כולם חווים את 'אלול'- במדור במה תורנית – עמוד 2

גבולות בחינוך – במדור אדני הבית - עמוד 4 

- במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב
בס"ד

חלילה לנו מלהתייאש בכל מצב שהוא. ע"י דלתות תשובה הנפתחות לנו, אנו זוכים להתעלות ולעמוד לפני ד' ואין לאבד תקווה מתיקון רוחני

בחודש אלול, חודש הרחמים והסליחות, תיקנו הקדמונים להרבות בתפילה, ולתקוע בשופר לעורר את הלבבות לעבודתו, לקראת ראש השנה הבא עלינו לטובה.

ובפרשת שבוע, בפרשת בן סורר ומורה, סיימה התורה: "וכל ישראל ישמעו וייראו" - וצריך ביאור, והרי יש דעה בגמרא (סנהדרין ע"ב) שבן סורר ומורה לא היה ולא נברא, ואם כן מה שייך לומר על משהו שלא קיים "וכל ישראל ישמעו וייראו", וראיתי כי כן הקשה ברבינו בחיי בשם רבו.

והסבר העניין הוא - התורה מורה לנו, מעניינו של הבן הזה, שנהרג על שם סופו, כי מי שאין לו שום תקווה עתידית להתרומם מעל חטאיו, הרי קיומו תלוי ועומד, ואנו לומדים לעצמנו, כי חלילה לנו מלהתייאש בכל מצב שהוא. ע"י דלתות תשובה הנפתחות לנו, אנו זוכים להתעלות ולעמוד לפני ד', ואין לאבד תקווה מתיקון רוחני. וכפי שמצינו, כי אע"פ שישנם דברים המעכבים את התשובה, אולם גם במצב שכזה אין התשובה נמנעת לגמרי מאתנו וכפי שכתב הרמב"ם (הלכות תשובה פרק ד', ע"ש). ובמקום אחר כתב הרמב"ם: "וכבר הבטיחה תורה כי סוף ישראל לעשות תשובה". 

עולם התשובה נותן לכל אחד ואחד מאתנו את זכות הקיום, ולכל אחד ואחד מישראל ישנן אפשרויות עצומות להחיות את נפשו ורוחו בכל מצב שהוא. וזו תכלית פרשת בן סורר ומורה, בו נאמר: "וכל ישראל ישמעו ויראו ולא יזידון עוד", וכך נאמר בזקן ממרא (דברים י"ז), ואילו לגבי מסית ומדיח ועדים זוממים כתוב "ולא יוסיפו לעשות עוד כדבר הרע הזה", וביאר הר"ן (סנהדרין פ"ט), כי כאן אין אזהרה למניעת העבירה הזו, אלא להדגיש את חשיבות העניין ע"ש היטב.

ובכוחות הגנוזים בנו נשכיל, במיוחד בימי אלול, שבהם סייעתא דשמיא מיוחדת להוציאם מן הכוח אל הפועל, כי הקב"ה חפץ בנו באמת, לזַכותנו ביום ראש השנה.

והנה המפרשים שאלו, במה שונה ישמעאל שהכתוב העיד עליו "באשר הוא שם", שאדם נידון לפי מעשיו באותה שעה, ואילו בן סורר ומורה נידון על שם סופו? ולדברינו, הרי ישמעאל, בנו של אברהם היה, וספג את חינוכו בבית אברהם, ועם כל נפילותיו, אמרו חז"ל שבסופו עשה ישמעאל תשובה, כי המקושר לביתו של אברהם אבינו, יש לו תקווה לאחוז בדלתי תשובה, ואמנם בגמרא (ראש השנה ט"ז)  למדו מהנאמר לגבי ישמעאל "כי שמע אלוקים אל קול הנער באשר הוא שם", שכל אדם ואדם נידון בר"ה לפי מצבו באותה שעה.

ויהי רצון שסגולת ימים אלו תשפיעה עלינו להתגבר בעבודתו, ולהרבות זכויות ולשוב בתשובה שלמה, אמן.

במה תורנית
כיצד יחוו את 'אלול' ה'בעל בית' והאישה בבית?

פעם חיכו הקהל לר' לוי יצחק מברדיטשב, שיבוא לתפילת כל נדרי, לבסוף מצאוהו מנדנד עריסתו של תינוק בוכה. כולנו מתפעלים מסיפור זה, ובצדק, אך אם נתבונן, נמצא שנשים רבות זוכות בכל שנה להגיע למעלה זו... ובכל זאת - חשוב שנחווה את 'אלול' בצדדי התשובה והטהרה שבו. בישיבה, באולפנה ובבית הספר עוסקים רבות בנושא, ומרגישים את אווירת 'אלול'. אך כיצד יחוו את 'אלול' ה'בעל בית' והאישה בבית?

1) הרב דניאל שילה שליט"א - קדומים

שינוי היחס לחיים 
אווירת חודש אלול ניכרת בעיקר בישיבות. בקהילות - אנשים עוסקים בעבודת יומם, ממשיכים להיות טרודים בשאלות הפרנסה, חשבונות הבנק והכנת ילדיהם לקראת שנת הלימודים הנפתחת. מה ניתן לעשות בקהילות, על מנת ש'אלול' יפעל את פעולתו? 
ראשית יש לומר כי חכמים נתנו את הדעת על כך. את תקיעת השופר ואמירת הפרק "לדוד, ה' אורי וישעי" לא הנהיגו בישיבות תחילה, אלא שדברים אלה עלולים להיות לחלק משגרת היום, ומטרתם תשכח. 
תפקיד חשוב יש כאן לרבני הקהילות - יש ל"צבוע" את הפעילות הקהילתית בצבע "אלולי". דרשות ליל שבת תעסוקנה בנושא מהות התשובה. שיעורים קבועים שאינם סביב נושא לימודי מסוים, יעסקו בשאלות של הימים הנוראים. כמו כן ראוי שלא להעסיק את הפעילות הקהילתית והתרבותית בדברים שיסיחו את הדעת מן האופי המיוחד של הימים הללו. 

אולם יותר מכך - כדי לחוות את אלול ולשוב בתשובה, אין צורך לשנות את חיי הקהילה והמשפחה. מסוף הלכות תשובה לרמב"ם אנו לומדים, כי שינוי היחס לחיים, והחלפת מניעים נמוכים למעשים שונים, במניעים גבוהים מהם אף היא מתחייבת מן התשובה, וכדברי מרן הרב קוק זצ"ל: "על ידי התשובה הכל שב לאלוקות" (אורות התשובה פ"ד). לדוגמא: מי שעובד כנהג רכב, יחשוב שבכך הוא מסייע למגמה האלוקית של "ומילאו את הארץ". מי שפרנסתו בייצור מזון, בהובלתו או בשיווקו, יראה בכך שליחות של "אל זן ומפרנס לכל", והחייל המשרת בצה"ל יראה בכך שליחות אלוקית של מלחמת מצוה. 

כהמשך לעיקרון זה - בחודש אלול מתקיימות, ב"ה, חתונות רבות. לכאורה, יש כאן הסח הדעת מעיקרו של החודש. הצעתי לעורכי חופות - לומר בדבריהם לזוג ולקהל, כי החתונה היא בעצם מעשה תשובה גדול. אדם הראשון אומרים חז"ל, נברא כזכר ונקבה מחוברים ועבר "נסירה" לשניים. כל זה היה בעל כורחו. עתה הוא שב ומתאחד מתוך בחירה, שהיא המייחדת את האדם מכל יצור אחר והיא יסודה של תשובה. יתרה מזו, כל התעלות היא בעצם תשובה, וההתעלות ממצב של "חלק" למצב של "שלם" היא תשובה עליונה כאשר האדם נותן ליבו לכך. אם נדגיש את צד התשובה שבנישואין, יתעלה מעמד החתונה, והיא תהיה חלק מאווירת החודש.
2) הרב דוד גרינוולד שליט"א - רב המושב נחלים

שבירת שיגרה

"מלפנים", כותב ר' ישראל מסלנט, "כל איש אחזו פלצות מקול הקורא-אלול! החרדה הלזו נשאה פריה להתקרב לעבודתו יתברך שמו". אלא שבאופן תמוה פעלה הקריאה הזו על הקרובים, יותר מאשר על הרחוקים. ר' ישראל מסביר, שאחד הגורמים העיקריים לתופעה מוזרה זו הוא - כוח ההרגל כאחד.

מחד, בהרגל יש צד חיובי, הרגל נעשה טבע, וכשאדם מתחנך למצוות ולמעשים טובים, אין הם עומדים עוד לבחירה לפניו כיצד לנהוג, באשר הם כבר חקוקים בטבעו. אבל מאידך גיסא ההרגל מביא את האדם לעשייה ללא כוונה, התבוננות ובקורת.

וכדברי הרמח"ל: "והנה ירמיהו היה מתאונן... שהיו מעלימים עיניהם ממעשיהם בלי שישימו לב לראות מה הם, הלהעשות או להעזב, ואמר עליהם אין איש נחם על רעתו לאמר וגו' כלה שב במרוצתם כסוס שוטף במלחמה, והיינו שהיו רודפים והולכים במרוצת הרגלם ודרכיהם מבלי שיניחו זמן לעצמם לדקדק על המעשים והדרכים, ונמצא שהם נופלים ברעה בלי ראות אותה". ואכן בדיקה שטחית תגלה, שהמחשבה שלנו נמצאת בתרדמה עמוקה בחלק גדול מהזמן וגם כאשר אנו עוסקים בעבודתו יתברך.

זה מסביר היטב מדוע הקריאה 'אלול' נשמעת בבתי המדרש - בהם עסוקים בחשיבה, אך כמעט ואינה נשמעת בשווקים שם מתנהל המרוץ בשטף החיים. אך מכאן גם נלמד כיצד ניתן להגיע  לכולם.

שבירת השגרה - מאלצת את האדם לעצור ולהתבונן ולהקשיב למסרים.

כך ביחסיו של האדם למקום - "אני לדודי ודודי לי". בתפילה - תוספות, תהילים, תקיעות, סליחות ועוד. כך בין אדם לחברו מאחלים "איש לרעהו ומתנות לאביונים", ומתוך כך דואגים וחושבים גם על צרכיו של הזולת. וזהו שמצא האר"י ראשי תיבות 'אלול' דווקא בפסוק "והאלוקים אינה לידו ושמתי לך" העוסק בשגגה - לא רק כדי ללמדנו שיש לשוב אף מהשגגה, אלא כדי להצביע על גורם השגרה - ה"בלי כוונה".

וזהו ענינו של חודש אלול: יציאה מן השגרה והתבוננות בכל אשר נעשה כל אחד ואחד במקומו, תלמידי חכמים העוסקים בתורה, בעלי בתים הטרודים בפרנסתם ונשים המנהלות את משק ביתן. כל אדם באשר הוא שם יתבונן ויבחן ויבקר את מעשיו.

3) הרב שניאור קץ שליט"א - ראש ישיבת 'נחלת ישראל', כפר חסידים

אנשים רבים חושבים שעבודת חודש 'אלול', והתקדמות רוחנית ("התחזקות"), שייכת בעיקר ל"כלי קודש" - אנשים העוסקים כל היום בתורה, שזמנם בידם להוסיף בתשובה ומעשים טובים ב'אלול'. חשיבה מוטעית זו גורמת לחוסר שאיפות להתקדמות ואפילו הצדקה לחולשה אצל "הבעלי בתים", עד כדי ויתור מראש על רמה רוחנית גבוהה, וקיום המצוות כמצות אנשים מלומדה (דבר הפוגע קשות בחינוך הילדים).

היסוד לטעות זו נובע מהמחשבה, שאדם העוסק בפרנסתו אינו יכול להתקרב במרוצת החיים לד' יתברך ולהיות מבני עליה.

אך האמת היא הפוכה - דווקא לנו, העוסקים בחיי היום יום האפורים, ניתנו בחסדי ד' הימים הללו (מר"ח אלול עד יום הכיפורים), ימים של "המלך בשדה". המלך יוצא להיפגש דווקא עם "העם שבשדות", ועצם המפגש נוטע בנו מחדש את השאיפות להפוך לעם של "השדה אשר ברכו ד'".

'אלול' נותן לנו את התכלית למרוץ החיים, הפרנסה, גידול הילדים והלחץ היום יומי. כדגל בראש ספינה המבהיר לאן פניה של הספינה, כך חודש אלול מלמדנו לשם מה דרושים החיים. 
בזמן שמתפללים "כתבנו בספר פרנסה וכלכלה" חייבים להרגיש את "הלמענך אלוקים חיים", כל בקשת החיים הגשמיים חייבת להיות למען ד' יתברך. 'אלול' הוא חודש השאיפות: שאיפות למלכות ד' (מלכויות), שאיפות לתורה (זכרונות) ושאיפות למסירות נפש (שופרות).

כשם שמצאנו באבלות הלכות שתפקידם למנוע היסח הדעת מהאבלות, כך גם בחודש אלול עלינו להשתדל כמה שיותר לחשוב על עבודת הימים האלו, לפיכך יש למעט באופן מסוים בענייני הפרנסה והגוף (גם מיעוט קטן נחשב הרבה), ולהקדיש יותר זמן לתורה ותפילה.
למעשה - כיצד ניתן ליישם רעיון זה?

1) להגיד תהילים בכל יום (אפשר להתחיל באמירת  "לדוד ד'" במתינות ולא בחטף).

2) להתרכז בתפילה בחלקים שנאמרים לצערנו במהירות כמו  "פסוקי דזמרה". 
3) לשהות מספר דקות אחרי התפילה עם טלית ותפילין, ולפחות ביום שישי ללמוד זמן מה עם טלית ותפילין. להוסיף בלימוד תורה, לומר את ה"יהי רצון" לפני הלימוד ואת ברכת התורה במתינות.

4) הסרת הכעס שהיא המידה הרעה מהלב, (ניתן לקבוע זמן ללא כעס וללא רכילות בתוך הבית פנימה, לדבר דברים טובים על יהודים אחרים - גם כשאנו לפעמים חלוקים עליהם מאוד).

5) לנסוע כמשפחה לקברי צדיקים או לשריד בית מקדשנו. להכין את הילדים - מה מבקשים מד' לקראת השנה הבאה עלינו. להתברך מפי הצדיקים כמשפחה. יש להכין את הילדים מראש ולרומם בפניהם את המעמד. 
6) להרבות כל בני הבית בצדקה, ולהסביר לילדים שהממון שייך לד' ורק הופקד בידינו.

7) לכתוב כרטיסי ברכה דווקא ליהודים שאיננו קשורים איתם מספיק, ולהסביר לעצמנו ולילדים שבימים אלו מתגברת האהבה והאחדות בעם ישראל.

8) לקרוא ולעורר את ילדינו ע"י סיפורים של מסירות נפש בכל הזמנים ל"מלך" - סיפורים של התעוררות הנקודה היהודית הפנימית וחזרה בתשובה. 
9) העיקר הגדול מעל כולם - להתמלא בימים אלו בשמחה שזכינו להיות קשורים לד' יתברך, לגור בארץ הקודש ולהיות שייכים לתורה.

בעז"ה, מתוך כל הנ"ל, נזכה להתחזקות "הרצון" ונשאף לרצון ד'. כתיבה וחתימה טובה!

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
גבולות בחינוך

ילד שהוריו אינם שמים לו גבולות הופך להיות ילד מסכן, שמתוך כך הוא עושה מעשים אשר לא ייעשו
שאלה: 
הבן שלנו, כבן שש, עושה לנו צרות גדולות. הוא מאד תוקפני כלפינו, אומר לנו ביטויים קשים כמו: תסתלקו מהבית, ולפעמים גם כינויי גנאי. לפני כמה ימים כעסתי עליו מאד ונתתי לו סטירה. אולם אחר כך הרגשתי ייסורי מצפון ולא ישנתי כל הלילה. למחרת מאד פינקתי אותו כדי לכפר על הסטירה. אנו ממש אובדי עצות מה לעשות.

תשובה: 

כפתיחה, אני רוצה להקדים, שילד אף פעם לא עושה צרות, ובודאי לא צרות גדולות. מבלי להאשים אתכם חלילה, אבל את הצרות, ברוב המקרים, ההורים עושים לעצמם. חותני, הרב שלמה בורשטין זצ"ל, היה תלמיד מובהק של ישיבת מיר בפולין, והיה רגיל לומר בשם רבותיו, בעלי המוסר, שרוב הצרות הבאות על האדם, הם צרות שהוא עושה לעצמו. הכוונה היא, שכאשר אדם חושב בצורה ישרה, מנתח את הבעיה ונוקט דרך הולמת לפתרון, הוא חוסך מעצמו הרבה עוגמת נפש. כאשר אינו עושה את המעשה הראוי, הרי שבידיים מביא הוא על עצמו צרות גדולות. גם במקרה של בנכם, אם תגיבו כראוי תוכלו להיות שמחים ומאושרים.

שתי נקודות הנני רוצה להדגיש: האחת-סמכותיות והשנייה-גבולות. אנו כהורים רשאים להיות ענווים ושפלים בעיני עצמנו, ככל שנרצה. אולם, כלפי ילדינו, אנו מהווים עמוד שדרה. הילדים זקוקים מאד לחוזק ולבטחון בהוריהם. הם רוצים לראות אותם כסמכותיים, כנותני הנחיות, כמסמני דרך. ההורים הם הגב והחוסן של ילדיהם. כאשר ההורים מבינים זאת ומקרינים סמכותיות, זהו אושר גדול לילדים. אינני דן כרגע על הסטירה שסטרת לילד. אבל ייסורי המצפון שבעקבותיה, הנם אֵם כל חטאת, מפני שבכך את מפרקת לעצמך את עמוד השדרה הסמכותי, וממילא, הילד חש חסר ביטחון ואובד עצות. לכן, גם אם סטרת על לחיו מתוך כעס, היי שלמה עם עצמך, ואת התיקון תעשי לא על ידי ייסורי מצפון וחרטה, אלא באופן חיובי ובונה. 

מכאן לקביעת הגבולות, הנגזרת מתוך הסמכותיות. תינוק, נעים לו לישון בעריסה קטנה, מפני שהגבולות נותנים לו הרגשת ביטחון. ילד שהוריו אינם שמים לו גבולות הופך להיות ילד מסכן, שמתוך כך הוא עושה מעשים אשר לא ייעשו. בשום פנים אין להרשות בבית אמירת דברי גנאי כלפי ההורים, ובודאי לא ביטויים כמו "תסתלקו מהבית" וקל וחומר שלא הכאה של הורים על ידי ילדם. מיד בפעם הראשונה שהדבר נאמר או נעשה על ידו, יש להציב קו אדום ברור, לאמר: עברת את הגבול! קו אדום אפשר להציב על ידי צעקה חזקה, על ידי הוצאה מהבית, ולעיתים גם על ידי סטירה חזקה. כמובן שלא בכל יום מציבים קווים אדומים, אבל כאשר יש התפרקות, חובה לעשות זאת באופן הנמרץ ביותר. אלא שלכך יש תנאי נלווה: הכל נעשה בלי שמץ של כעס. גם כאשר, לעיתים רחוקות, נאלצים לשים גבול על ידי סטירה, איננו כועסים עליו אלא מורים לו דרך, לטובתו, מתוך אהבה וכדי לעשותו טוב יותר. זוהי כוונת הפסוק: "חושך שבטו שונא בנו" (משלי י"ג). עזרו את ובעלך איש לרעהו להציב גבולות ולהיות סמכותיים, ותביאו אושר גדול לכם ולילדכם.
נקודה טובה עוזיאל סולקיס
חודש בחומש המתחדשת 
- שוקו! אני רוצָה שוקו! בכתה הילדה.

- מנין אביא לך שוקו כאן בחומש? ענה האב.

- שוקו! רוצה שוקו! הטונים עלו ואף דמעות החלו לזלוג, אולם שוקו לא נראה באופק.

- אם את רוצה שוקו, תבקשי מה'. תתפללי. תקראי תהילים. 

הילדה קיבלה את הרעיון.

***

באותו בוקר, פרק נהג המשאית הצבאית את הציוד והמזון, שהביא לחיילי המילואים השומרים על מתיישבי חומש. והנה, בסיום הפריקה, גילה הנהג שהוא הוביל לחומש גם שקית שוקו בודדת. הנהג לא ידע מה לעשות בשקית שוקו אחת. בטוב ליבו, החליט לגשת לאחת המשפחות השוהות במקום, ולהציע את השקית לאחד המתיישבים היותר צעירים. 

כשנכנס אל אחת המשפחות והציע להם את שקית השוקו - הוא זכה למבטים נדהמים. הילדה, שאך עתה סיימה קריאת ארבעה-חמישה מזמורי תהילים - קיבלה את השוקו שביקשה מאבא שבשמים לשמחתה ולתדהמת כל המשפחה.

כך חיים תושבי החומש הנבנית מחדש יד ביד עם ההשגחה האלוקית, ומקבלים סיוע משמים דרך שליחים נאמנים אוהדי יישובה של ארץ ישראל.

יישובה מחדש של חומש החל בב' מנחם אב בעלייה המונית אל חורבותיה בראש ההר. מאז עלו בכל יום, בעיקר בלילה, מאות אוהבי ארץ ישראל בנפשם. מיד בתחילת הדרך ניצבו מנגד הצבא והמשטרה, שהופקדו על הכשלת בנייתו מחדש של היישוב, בלי לבחול באלימות. רבים נתפסו והורדו מן ההר, אך שבו ועלו אפילו חמש פעמים.

ההתיישבות נמשכת ברצף החל מהעלייה הגדולה. במקום שוהים באורח קבע כמה עשרות צדיקים היושבים בחומש, ישנים בכוננות, ומוכנים לברוח ולהתחבא בהרים סביב במקרה של אזעקת - פינוי. בשבתות עולות גם משפחות ואזי מספר המתיישבים עולה ללמעלה ממאה, כן ירבו.

בחומש נבנה בית כנסת והוחרב בידי הצבא כבר כמה פעמים, ובכל פעם שב ונבנה, ובעז"ה יעמוד לעד. חומרי הבניין המשמשים את הבונים, בין השאר, הם קורות עץ מן העצים הגדלים במקום בשפע בהם נבנים מגדלים וסוכות.

לקראת זמן אלול שנפתח השבוע, מתארגנת הקמת ישיבה בחומש, על מנת שההר לא ייעזב לשממה עם שוב תלמידי הישיבות והאולפנות לחבוש את ספסלי הלימוד, ועל מנת שקול התורה ישוב באורח קבע למקום, והמוני תלמידים יהיו בחומש גם בזמן אלול.

בראש השנה תתקיים, בעזרת ה', תפילה המונית לא רק באומן אלא גם בחומש, שהיא ארץ ישראל מכל בחינה. כולכם מוזמנים! 

אל תעמדו מנגד. בואו והצטרפו לעשייה, לתרומות (24 שעות): 03-7563146
משולחנה של קוממיות
מוסא כהן – יו"ר תנועת קוממיות

בתקופה האחרונה נשמעים בתוכנו קולות, שטוענים שהגירוש הנורא שאירע לפני שנתיים נבע ממעידה חד פעמית של צמרת השלטון או מטעות אנושית. תפיסה זו בעצמה היא טעות גדולה! מי שטועה לא מתכנן את המשך הדבר, ולא יוזם גרוש של יהודים טובים בחברון ובמקומות נוספים. מי שמועד באופן חד פעמי לא מפקיר אלפי אזרחים מגורשים ומשאיר אותם חסרי פרנסה ובית, עמוסי מועקות נפשיות ופיזיות שנתקלות בקיר אטום וערל לב.

אנו, בני הציבור הדתי-לאומי, ידועים בנאמנות למדינת ישראל, נאמנות שנובעת מעומק של אמונה וידיעה שזהו בית חיינו. נטולי אינטרסים אישיים, אנו משקיעים עד אין קץ בחינוך פורמאלי ובלתי פורמאלי, בקירוב לבבות, בקצונה בצה"ל, בשירות הלאומי, במד"א ובמקומות רבים נוספים. אי אפשר לטעון כלפינו שאנו חברה מפַלגת וחסרת התחשבות.

בגירוש - תמימותנו ונאמנותנו העזה נוצלו לרעה. היכו אותנו מכה אנושה, רמסו את ערכי הקודש של עם ישראל, הפקירו נחלת אבות, רצו להראות לנו למי הכח במדינה. אנו נאבקנו או ניסינו להיאבק בתוך מסגרת שקיבלנו על עצמנו שלא פוגעים במדינה. אלא שלא שמנו לב, שבכך שהיינו רגועים ונאמנים גרמנו לפגיעה הקשה כל כך במדינת ישראל, כפי שראינו בהמשך בהתברברות בלבנון ומול החמאס.

מול תפיסות ותופעות אלו, משמח לראות שמתעצם גם תהליך הפוך של הבנת מחדלי הגירוש -  רבים שתמכו בגירוש הנורא הביעו חרטה, וגם בתוכנו בשלה ההבנה שיד מכוונת הובילה ומובילה אסון גדול זה, וממילא מחובתנו לסרב להיות שותפים בפשע, כפי שנהגו חיילי דוכיפת בפשטות ובבריאות.

לחיילים גיבורים אלו ברצוני להביא סיוע ממקום לא צפוי: חומש, תחילת חודש אב, מח"ט שומרון מסייע לחייליו לגרש את הנמצאים ביישוב, ומכה באגרופו בפניו של אחד הנערים. המח"ט הגיבור, שבדרך כלל עסוק בהגנה על אזרחים מסביר שהוא לא נוצרי, והאגרוף שנתן בא להבהיר שאם מתקיפים אותי אני מחזיר. כאב לראות את האגרוף, אך המסר של זקיפות הקומה מצד המח"ט ששומר על כבודו של צה"ל היה ברור. גם חיילי דוכיפת שעמדו על דעתם אינם "נוצרים". 

יטענו כלפינו, הסרבנים: אתם מפלגים, אתם פוגעים במדינה, אתם מיואשים ולכן פועלים באופן הזה. אך אנו יודעים עד כמה חשובה לנו המדינה וערכיה, אזרחיה ובטחונה, ודווקא משום כך לא נסכים לתת יד להתדרדרותה אפילו לא בצורה עקיפה, כפי שפסק הרב ליאור, להמשך ההרס של הבית הלאומי. משמח לשמוע את הרב שמואל אליהו מתראיין ברדיו ואומר שהוא מעריץ את אותם חיילים שבתוך כל המציאות השלטונית הקשה, ידעו לעמוד על האמת ולהחזיק בה. וכבר למדנו שסתירת זקנים - בניין. 

לפיכך יתכן, שדווקא כיום מול הדיבורים על תוכניות מדיניות חדשות, צריכים לקום הוריהם של החיילים, להתארגן כגוף של מבוגרים ואזרחים ולצאת בקריאה - אנו לא ניתן לצה"ל להשחית את בנינו, הם לא יהיו שותפים לגירוש נוסף, לא לשם כך שלחנו אותם לצבא!
אז מה עושים 
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קומי אורי

שנתיים לגירוש:
- מה הביא לגירוש?

- כיצד עלינו לפעול הלאה?

- איך נבנה הנהגה?

- ועוד נושאים רבים ומגוונים...

כל זאת ועוד בגליון החדש של הירחון "קומי אורי" היוצא לאור בימים אלו.

לפרטים ומנויים, משרדי קוממיות: 02-9974424/5 kumiori@gmail.com 

מצוה אבודה
נדמיין לעצמנו מקרה מאוד שכיח: אתה הולך ברחובות גוש דן או ירושלים ומוצא נעל של ילד (או צעצוע, או תיק, או כל דבר אחר) . אתה מדמיין את ההורים המסכנים שמגלים שנשארה לילד רק נעל אחת. מה תעשה? תפרסם בעיתון? באיזה עיתון? כמה כסף תשקיע? הרי זה יעלה עשרות מונים מהנעל עצמה. אז אתה נאלץ לוותר על מצות השבת אבדה ו... אתה מתעלם (הרי כתוב "פעמים שאתה מתעלם"...). או שאתה שם במקום קצת יותר בולט, אולי הם יחזרו וישימו לב... 
השבוע הושק אתר השבת אבידה ב"סגנון יהודי" על ידי ר"מ מהישיבה התיכונית נחשון בבית שמש, שמטרתו להציל את מצוות השבת אבידה. האתר בנוי עם אפשרויות רבות של סיווג האבידות, חיפושים וכו'. אם נצליח להגיע למצב שבו כל יהודי שמוצא אבידה, וכל יהודי שמאבד אבידה, יש לו כתובת (תרתי משמע) אחת וברורה לגשת אליה, הרי שבכך נציל את המצווה האבודה. כתובת האתר: איבוד – www.ebood.co.il
מתרחבים

בימים אלו אנו בונים מאגר של כתובות דוא"ל לפעילות, עדכונים מהשטח, והעברת מידע.

המעוניינים להצטרף למאגר זה וכן המעוניינים לארגן/לקיים מפגשים בביתם לצורך גיוס פעילים ו/או תרומות  הירשמו עכשיו!

שלחו: שם מלא, כתובת, טלפון לכתובת:   misrad@komemiut.org  

שלנו היא לעד

גם בימים אלו אנו ממשיכים ב'תנועה לשמירת אדמות הלאום' להילחם בכלים משפטיים בבניה הבלתי חוקית הערבית המתפשטת בכל רחבי הארץ. רכזי השטח עסוקים באיסוף הנתונים, ועורכי הדין והמשפטנים בהגשת התביעות. אנו זקוקים לעזרתכם במימון הפרויקט החשוב! לתרומות (24 שעות): 03-7563146

מצוה גדולה 
מצות עשה שהחוטא ישוב מחטאו ויתוודה חטאיו לפני ה' יתברך, שנאמר: "איש או אשה... והתודו את חטאתם" (במדבר ה').

סיפורה של מצוה

"אם אתה הולך לבית הדין, הייתי מציע שתחשוב על זה פעם שניה, אולי כדאי שתחזור מאוחר יותר" עצר יעקב את שמעון שכנו במרוצתו ברחובות צפת. "הייתי שם עכשיו, ויושב שם לא אחר מאשר ברל" – "ברל? מה הרשע הזה איבד שם? מסכנים הדיינים בטח בא להתנכל להם..."

תמיהתם של השניים הייתה מובנת, היות וברל היה ידוע בין יהודי צפת כרשע גדול שאינו בוחל בשום מעשה רע כדי להשיג את מטרותיו. הוא התפרסם "בזכות" גנבותיו הרבות ורציחות שהיה ברור לכולם שביצע, למרות שהמשטרה לא הצליחה להוכיח זאת, שלא לדבר על עבירות שבין אדם למקום. הדיינים שראו את ברל נכנס לתוך האולם נבהלו, שכן היה ברור להם שטובה לא תצמח מבואו בשערי בית הדין. אולם להפתעתם בפיו של ברל נשמעו קולות שונים מהרגיל אצלו. לדבריו החליט שהגיע הזמן לחזור בתשובה והוא מבקש מבית הדין לסדר לו דרך תשובה. הדיינים הופתעו, ולאחר דין ודברים בינם לבין עצמם החליטו לדחותו, הן מפני שחשדו בו כי כוונותיו אינם כשרות, והן משום שלא ראו כיצד חוטא שכזה יכול לשוב בתשובה על חטאיו המרובים כל כך.

ברל ששמע את החלטת בית הדין פרץ בבכי, ויצא מהאולם בראש מורכן, משם פנה הישר למעונו של האר"י הקדוש. מיד כשראה את האר"י פרץ בבכי, וביקש מהאר"י שיסדר לו סדר לתשובה. האר"י הביט בו בעין בוחנת, ואמר לו כי לחטאים מרובים וחמורים כל כך לא מספיקה חזרה בתשובה. ברל נראה היה כאילו חרב עליו עולמו. הוא פרץ בבכי תמרורים נפל על הרצפה והתחנן בפני האר"י שיעזור לו בכל זאת לחזור בתשובה וכי הוא מוכן לעשות כל דבר שיידרש לצורך כך. האר"י אמר לו כי הדבר היחיד שיכול לכפר על חטאיו יהיה גזר דין מוות. ברל ששמע זאת אמר כי הוא מוכן לכל דבר, ואף לעונש מוות הוא מוכן אם זה יכפר עליו.

האר"י הזמין אותו לבוא למחרת לבית מדרשו, שם יסדר לו את דרכו לחזרה בתשובה. למחרת הגיע ברל לבית מדרשו של האר"י הקדוש. תיכף עם כניסתו ניתן היה לראות שזה אינו ברל המוכר לכולם, ברור היה כי שינוי משמעותי מאוד עבר על האיש. האר"י ביקש מברל לפרט באוזני בית הדין את חטאיו עליהם הוא רוצה לחזור בתשובה. הדיינים נדהמו לשמוע את החטאים הנוראיים אותם עשה האיש, ונדמה היה כאילו אין עברה אותה לא ביצע. כשסיים, פסקו בית הדין כי הדרך היחידה בה יוכל לכפר על חטאיו הינה מיתה, וברל הסכים לכך. ידיו ורגליו נקשרו היטב, והוסבר לו כי לאחר שיתוודה, יכסו את עיניו וישפכו לתוך גרונו עופרת רותחת עד למותו. הווידוי שנשא היה קורע לב, וניכר היה כי נאמר מתוך לב שבור. לאחר שסיים כיסו את עיניו, והוא פתח את פיו ממתין לעופרת הרותחת שתשפך פנימה. הוא הרגיש את האר"י מתקרב אליו, שמע את הכלי שבידיו ואז הרגיש את הנוזל נשפך לתוך פיו. אולם לתדהמתו במקום עופרת רותחת הרגיש כי הוכנס לפיו דבש מתוק. 

האר"י הקדוש הוריד את הכיסוי מעיניו, חיבקו, ואמר לו כי כעת הינו בעל תשובה אמיתי. "כי לא אחפוץ במות המת כי אם בשובו מדרכו וחיה" - "ריבונו של עולם רוצה בתשובת הרשע, וכעת אנו בטוחים כי אכן חזרת בתשובה שלמה".

מצוה להורות

זה לשון הרמב"ם (הלכות תשובה א' א'):  "כל מצוות שבתורה בין עשה בין לא תעשה, אם עבר אדם על אחת מהן בין בזדון בין בשגגה, כשיעשה תשובה וישוב מחטאו חייב להתוודות לפני האל ברוך הוא... כיצד מתוודין אומר אנא השם חטאתי עויתי פשעתי לפניך ועשיתי כך וכך והרי נחמתי ובושתי במעשי ולעולם איני חוזר לדבר זה, וזהו עיקרו של וידוי, וכל המרבה להתוודות ומאריך בעניין זה הרי זה משובח".

עיקר הוידוי הוא בכוונת הלב שאכן חוזר בתשובה ומתחרט על עוונותיו, אחרת הרי זה דומה לטובל ושרץ בידו. וכפי שהמשילו זאת בעלי המוסר, לאדם שנתפס על עברת זיוף כספים, והרי הוא צפוי לעונש כבד ביותר. אולם עקב תחנוניו המרובים, והבטחותיו כי לעולם לא יחזור שוב על מעשה נפשע זה, נאות השופט לשחררו תמורת קנס כספי בלבד. לאחר ששוחרר הלך ושילם את הקנס בכסף מזויף...













