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ב"ה                         

מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

קורח, מה ראה לשטות זו?
"אמר רב, און בן פלת אשתו הצילתו". אמרה לו מה לך במחלוקת זו, אי אהרון הכהן יהיה הראש, אתה תלמידו. ואי קורח יהיה הראש, אתה תלמידו. וישבה אישתו בפתח הבית וסתרה את שערות ראשה, ובכך מנעה מאנשי קורח להיכנס להידבר עם בעלה, "היינו דכתיב (משלי י"ד) 'חכמת נשים בנתה ביתה' – זו אשתו של און".
ברור אם כן שהיא אכן נהגה בחכמה, אולם צריך בירור, מדוע חכמתה מפרשת את הפסוק הכותב על כלל החכמה הנשית 'חכמת נשים'.

המדרש שואל: "קורח, שפיקח היה מה ראה לשטות זו, אלא עינו הטעתו, ראה שלשלת גדולה עומדת הימנו, שמואל ששקול כמשה ואהרון בכוהניו ושמואל בקוראי שמו" (מדרש רבה פי"ח ח'). המדרש משבח את גדולתו של קורח, שהיתה לו ראיה למרחקים, ראה עד לדורו של שמואל. ואם כן התמיהה עולה מעליה, היאך ראה קורח עד לדורו של שמואל, ואילו את ההווה, את מה שהולך לקרות בד' אמותיו לא ראה, ולא השכיל לראות כי יאבד מן העולם.

נקודה זו בא המדרש ללמדנו. יתכן, כי יש אדם שראייתו עד לדורות, ראיה ארוכת טווח. אולם חסרה לו החכמה הפשוטה הטבעית לראות גם את המציאות העכשוית, והיא מצויה יותר בבעלי מחלוקת. חכמת נשים בנתה ביתה – זו אישתו של און בו פלת. יש חכמה מיוחדת בנשים, שאינה מתבטאת תמיד בראיה למרחק, אולם החכמה בראיית המציאות העכשווית, הראיה הפראקטית לעכשיו, מצויה יותר בחכמת נשים, ולכך מרמז המדרש. לעומת כישרון ההבטה של קורח עד לדורו של שמואל, ועינו הטעתו. גדולתו של אדם, של ת"ח הוא בכך שהוא ניחן בשני החכמות גם יחד, באותה חכמה של הכרת המציאות – בעין בוחנת ומבינה, ובראיה העמוקה לזמן העתידי מהם ההשלכות מכל מעשה ומכל החלטה. חכמי ישראל זכו לראיה רוחנית שכזו, כדברי בעל חובת הלבבות - שמשום כך מסתיימת הפרשה באזהרה: "ולא תתורו אחרי ללבכם ואחרי עינכם" לא להטעות את ראיית העיניים אחרי נטיות הלב בלבד. "וראיתם אותם וזכרתם", "והאר עינינו בתורתך" – ראיה מתוך מבט של תורה, ראיה של חוכמה היתה ויכולה להצילנו מלהיכנס במחלוקת ח"ו עם משה ועם ת"ח שבכל דור ודור.
במה תורנית

מקומו של הרב בקהילה

שלוש שנים עמלנו חברי ואני להקים בית כנסת לתפארת. התרמנו, התרוצצנו בין קבלנים,

פועלים ועוד. כעת, כשהבניין עומד על תילו, חשבתי שהגענו אל המנוחה והנחלה. אולם

באסיפת מתפללים האחרונה טענו חלק מהחברים - דאגנו לבנין אך מי ינהיג את הקהילה

מבחינה רוחנית? 

...הטילו עלי לכהן כיו"ר הועדה לבחירת רב. איני רב, ואיני יודע מה תפקידיו.

לפיכך פניתי לבצע תחקיר קטן - מה מקומו של הרב בקהילה?

1) הרב אורי כהן שליט"א– ראש כולל 'מרץ', מבשרת ציון
משמעות השם 'הרב' הוא 'הגדול'. הרב שבקהילה הוא הגדול שבקהילה. לגדלות זו פנים רבות: גדלות בידיעת התורה, בהסברתה בקהילה, בפסיקת הלכה, בהנהגת הציבור, בחסד, בביצוע התפקידים הקהילתיים: שחיטה, חזנות, קריאה בתורה וכו'. תחום מיוחד הוא הגדלות בהשבת לב בנים על אבותם. הגדלות בה"א הידיעה היא השילוב בין כמה שיותר 'גדלויות'. הרב מביא לקהילה בדיבור ובמעשה את דבר ה', במשמעותו הרחבה ביותר. 

מעבר למחויבותו של הרב לקהילה הכוללת בדרך כלל את סדרי בית הכנסת ופסיקת הלכה, מוטל עליו להיות כאב וכראש המשפחה לבני הקהילה. עליו לקחת אחריות ומנהיגות על כל שטחי החיים שהתורה מתייחסת אליהם כגון: חינוך ילדים, נוער ומבוגרים; כשרות המזון בחנויות ובמפעלים שבקהילה, דאגה לחולה, למבוטל, למדוכא, לשלום בית וכו'. מתפקידו גם לחזק חולשות העלולות להתעורר בציבור, כמו השתתפות הציבור כולו במניינים קבועים, שמירת הלשון, עזרה לנצרכים וכד'. בקהילה תורנית – רבים שטחי הפעילות שהציבור מצפה להנהגת הרב בהם. לעומתן יש קהילות שבהן שמור לרב מקום ותפקיד בבית הכנסת; ומחוצה לו – מתבקש הרב שלא להתערב. בקהילות אלו לא רואים, בדרך כלל, את הרב כ'גדול', אלא ככל שאר בעלי התפקידים. 

לצערנו, רוב הרבנים בקהילותינו נזקקים לעסוק בעבודה נוספת בשביל הקיום המינימאלי של משפחותיהם, כך שלא נותר להם די זמן למשימות הרבות בהם יכול וצריך הרב לעסוק, כדי למלא את שליחותו בשלמות. על כן עוסק הרב בזמן העומד לרשותו בדברים הנצרכים ביותר, ואת שאר הצרכים ממלאים, במקרה הטוב, אנשים אחרים. 

חשוב לציין, שבערי ארצנו הקדושה כמעט ואין 'קהילות' במובנן המקורי האמיתי. רוב הרבנים מכהנים בבתי כנסת, בשכונות ובערים, שלמעשה אינם קהילות. בעבר, הקהילה בישראל כללה את כל אנשי העיר, והיוותה 'בית' לציבור; בה שמחו יחד, ולהבדיל התאבלו יחד. בה למדו והתחנכו בני הקהילה, התענינו איש ברעהו וסייעו זה לזה. בקהילה היה בי"ד שעסק בדיני ממונות. הרב היה הפוסק בכל עניני הפרט והציבור, ואחריותו הקיפה את כל הנושאים הקהילתיים. רב הקהילה היה הראש לכל דבר שבקדושה. הרב גם התייחס לבני הקהילה שהתרחקו משמירת התורה והתפילה וכו', ועמל לקרבם בחזרה לדרך התורה. 

גם כיום בקהילות רבות, בעיקר במערב אירופה וארה"ב, העיסוק בענייני הכלל שמחוץ לביה"כ הם עיקר גדלותו, עיסוקו ומיומנותו של הרב. לעומת זאת – רבות מקהילותינו משמשות בעיקר מקום תפילה וקצת לימוד תורה. החינוך אינו מאחריות הקהילה, הכשרות – עירונית וארצית וכו'. בדרך כלל איננו רואים את שכנינו הרחוקים מתורה ומצוות, ואפילו לא את אלו שבאים לביה"כ ביו"כ ובבר מצווה וכד' כחלק מהקהילה, לכן לא כוללים במטלות הרבניות את קירוב הרחוקים, והדאגה להם בגשמיות וברוחניות. מצב זה מצמצם מאוד את פעילותו של הרב , אולם נראה, שתפקיד הרב לשנות את המצב, ו'להגדיל' את הקהילה למה שהיא צריכה להיות. 

זכינו להרבה קהילות במשמעותן המלאה ברחבי ארצנו הקדושה: הקיבוצים, המושבים והישובים הקהילתיים. רבני היישובים הנ"ל הם המנהיגים העומדים בראש קהילותיהם בכל הנוגע לנושאים התורניים: הרבצת תורה, פסיקת הלכה, שלום היחיד והציבור, נישואין ושלום בית. הם האחראים והדואגים לחינוך בכל הגילאים, ומעורבים בכל הנושאים שבין אדם לחברו, ובין אדם לקהילתו. 

ראויות הקהילות בישובים הנ"ל והרבנים שבראשם, לשמש מופת ודוגמא גם לקהילות שבערים. 
2) הרב דוד חי הכהן שליט"א - רב קהילת 'אורות התורה' וראש ישיבה בבת ים 

מאז ומעולם נודעו קהילות ישראל בזכות רבותיהם, פרג בזכות המהר"ל, פרשבורג בזכות ה'חתם סופר' ועוד. זאת מפני שהרב מטביע את חותמו על הקהילה כולה כנשמה בגוף. ואכן אם זוכים הרב והקהילה, והקשר ביניהם בנוי כראוי הרי שאישיותו של הרב מוטבעת בחיי הקהילה ומרוממת את כל חלקיה אל דמותו ומהלך חייו הפנימיים. רב הנודע בחסידות ויראת שמים, ניכרים בני קהילתו בחסידותם, ואם אוהב תורה ולמדן הוא הרי שרבים הלמדנים ואוהבי התורה בקהילתו. 

בימינו, בארץ ישראל עם קיבוץ הגלויות ישנו תפקיד מיוחד לרב שלא היה בדורות קודמים. בעבר היו רוב קהילות ישראל מבוססות במנהגים ואורחות חיים שעברו מדור לדור, ועל הרב הוטל לשמר את המסורת. לעומת זאת, בארץ ישראל בזמננו כמעט כל הקהילות נבנו מחדש. יש מהם שזכו ורבים בהם יראי ד' ויודעי ספר המקרינים אור על הקהילה כולה, אולם ישנם קהילות שאנשיהם לא זכו ליסודות חזקים ואין בהם מסורת מבוססת של אורחות חיים רוחניים. כאן תפקידו של הרב הוא עצום, ואחריות עצומה רובצת על כתפיו. עליו לסלול דרך מתאימה לדור החדש בסדרי התפילה והמועדים, תוך שהוא מכריע בין מסורות ומנהגים שונים, שכולם היו טובים וקדושים במקומם. 

לעיתים, עליו לבנות בעצמו מוסדות חינוך ולשם כך עליו להתברך בהבנה עמוקה לנפשות בני קהילתו, כדי לדעת מהי הדרך החינוכית הראויה להם. בנוסף, מול האידיאלים הגדולים ניצבת מציאות מעשית קשה שצריך לשנותה. 

ואולם, לא רק קשיים גדולים ניצבים בפני הרב בימינו, לפניו פתוחות גם הזדמנויות גדולות לתיקון ולרוממות שלא היו בדורות הקודמים. בעבר קשה היה לרב לשנות מנהג קטן ביותר, כי על כל שינוי היו נזעקים ואומרים לו מי שמך לשנות מנהגי ראשונים? והיום, בדור צעיר ונבנה כולם רוצים לחדש ולהתרומם, כי על כן דור נגאל אנו מלא רוח עז ואמונה. עלינו לקחת את כל הגדול והקדוש בדורות הקודמים ולצוק לו תבניות חדשות. ובנוסף לבנות מוסדות חיים חדשים אליהם שאפו גדולי הדורות שלפנינו כדי לייסד עם קדוש על אמונת התורה, יראת שמים ואהבת חסד, עד שנזכה שיאמר על דורנו ישראל אשר בך אתפאר. 
3) הרב יצחק הלוי שליט"א – רב הישוב קרני שומרון
ישנו פתגם האומר - רב טוב, צריך להיות עיוור, חרש, אילם. דהיינו לא לראות, לא לשמוע ולא לדבר. 

לעניות דעתי, הפתגם צודק. אולם, מנקודת מבט שונה במקצת. ונבאר. 

עיוור, כן. כיצד? מספרים על אחד מבני הקהילה, שניגש את הרב ונתן לו שלום. הרב לא זיהה את האיש. אמר האיש לרב: "כב' הרב, אני פלוני, משתתף קבוע בשיעוריך!" הרב לא אבד את העשתונות, ובקש מן האיש לעצום עיניים... ואז הכירו... מנהיג בקהילה חייב להכיר את צאן מרעיתו "בעיניים עצומות" על מעלותיו הטובות ועל הפחות טובות. 

אילם, נכון. מסופר על רב שנהג לדבר בפני קהל שומעיו קצר-ולעניין. ופעם דיבר ודיבר ולא סיים. לכשנשאל בסיום הדרשה, לפשר העניין, הבהיר: דרכי להניח סוכריה בפה, והיא קובעת את משך השיחה. הפעם, נטלתי כפתור במקום סוכריה. רב מחויב להעביר מסרים קצרים וברורים ובדרך כלל, חד-משמעיים ושאינם מתפרשים לשתי פנים. 

חרש, אכן. חרש מופיע בחז"ל לצד של שוטה וקטן. מותר לו לרב להעמיד פני תם כצעד טקטי, כמעשהו של הגר"ש שבדרון זצ"ל שאחד המשתתפים הקבועים בשיעוריו נעדר פעם לשבועיים. לכששב לפקוד את שיעוריו של הרב, התעניין הרב לפשר ההעדרות. וזה סיפר לו על משחקי המונדיאל, כדורגל. והגר"ש "התעניין" מה זה כדורגל? והאיש תאר בפני הרב בהרחבה, "מה זה כדורגל". והרב הציע להבקיע את השער, כשהשוער הולך הביתה... כמובן ידידנו התפקע מצחוק: החכמה להבקיע את השער, כשזה שמור! ואז הגיב הגר"ש ואמר: ישמעו אוזניך, מה שפיך מדבר! האתגר הוא לפרוץ את חומות ההתנגדות! החכמה היא להתגבר על הניסיון למנוע ממך ללמוד, לקיים מצוות. 

נוסיף ונאמר: רב צריך להיות "עוֹר" "עור של פיל". לא להירתע מהתמודדויות עם בעיות השעה. לא לחשוש מהבעת עמדה, גם אם זו איננה סימפטית. 

"אַלָּם"(חזק). עם עמוד שידרה, בעל עוצמות. עליו לשדר חיות, להפיח רוח חיים בקהילה. מעורֶה. "סולם מוצב ארצה..."!

"חֶרֶש". דיסקרטי. קשוב לרחשי הלב. מקיים "בית פתוח", משדר אמינות, אמון ואמונה. 
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה

מתאים לי, האם גם לך? 

שאלה:

לפעמים כאשר אני חוזר הביתה אחרי יום עבודה, ישנו הרבה "בלגן" בבית, וזה גורם לי הרגשה לא נעימה כלפי אשתי. יש לנו שלשה ילדים, הגדול בן 5, אבל אשתי לא עובדת. לפי דעתי אפשר "להשתלט" על הבית טוב יותר. פעם הערתי לאשתי על-כך אבל היא מאד נעלבה. כיצד עלי לנהוג?

תשובה:

התורה מספרת שפרעה העביד את ישראל בפרך, ומפרשים חכמים שהיה מטיל עבודות נשים על גברים, ועבודות גברים על נשים.

מכאן אנו למדים שלכל אחד יש תחומי עבודה המתאימים לו. ברור שלך כגבר, עבודת הבית היא עבודה טכנית, לנקות, לסדר, לבשל וכד'. אבל אצל האשה, עבודה כזאת היא עבודת רוח.

לעיתים, אשה משקיעה את כל האנרגיה בטיפול נקודתי בבית, ועל כך היא שמחה ביותר, אע"פ שתחומים אחרים מוזנחים. על פי רוב, האשה מקדישה הרבה תשומת לב לילדים, דבר שתופס אצלה שעות רבות. אם אתה היית עושה עבודה כזו, אולי היית מסיים במחצית הזמן והאנרגיה. לעיתים היא מקדישה לתפירה או לבישול, ובזה יש לה סיפוק גדול.

לכן, כמה עצות טובות:

1. השתדל להתחבר עם הרצונות של אשתך, ובעיקר, ללמוד לשמוח עמה בהצלחות שלה.

2. כוון את ציפיותיך בהתאם לכוחות שלה, ודע, שזה חלק טוב שנתן לך הקב"ה בעולם.
3. אל תעביר ביקורת על אשתך, לא במחשבה, לא בדיבור ולא במעשה. קבל אותה כמו שהיא!
4. רק לאחר שתצליח להיות שלם עם הכללים הללו, תוכל בזהירות ליזום שיחה משותפת, נינוחה, ללא כעס וללא ציפיות.
בשיחה תעלה את שני הדברים: מחד, תביע את שמחתך על החיים המשותפים שלכם ועל ההצלחות שלה בהשקעת אנרגיה בדברים המשמחים אותה. ומאידך, תבקש לדון יחדיו במצב הסדר בבית. גישה כזו היא דרך בריאה לתקן ולשנות דברים אצל אשתך. הרי שגם בדרך התיקון יש הבדל בין גבר לאשה. לכן, אל תקיש ואל תקשה מדוע אתה מסוגל לסבול ביקורת ולעבור שינויים חדים, ואשתך לא.

מפני שזו עבודת גברים וזו עבודת נשים.
במה לנוער

דע את עצמך / אופיר בטש, גבעתיים

היי אתה, כן אתה, אל תסתכל אחורה אני מדבר אליך. אתה יודע מה יש לך שם ליד הכפתורים בחולצה וקצת יותר פנימה? כן, זה הלב שלך זה האישיות שלך עכשיו אני רוצה שתפתח אותו ותגיד לעצמך מה יש לך שם.

אני לא סתם מדבר. אם פעם אחת תשב עם עצמך מול הראי או סתם ככה, ותראה ותבין מה יש לך, תדע להשתמש בזה. 

לכל אחד יש את האישיות שלו. אחד ביישן והשני כריזמטי ואמיץ, אחד יודע לדבר מדהים והשני ככה ככה. לכל אחד יש דרכים שונים להביע את עצמו ולהראות מה הוא מרגיש או לעשות דברים. 

מסופר על אדם אחד שהרב שלו גילה לו מה התכונה שלו, הוא שופך דמים, כן ממש ככה, נשמע אדם נורא, לא? אז זהו שיש כמה מובנים לכל דבר וצדדים שונים לכל דבר. שופך דמים - מצד אחד רוצח, ומצד שני מוהל או רופא או אפילו שוחט. הרב הזה הוא אחד מחכמי הגמרא שבסופו של דבר נהיה שוחט (ולא בני אדם). 

כששמואל הלך לישי לחפש את המלך המיועד לבני ישראל הוא בסופו של דבר נפגש עם דוד "וַיִּשְׁלַח וַיְבִיאֵהוּ וְהוּא אַדְמוֹנִי" ואומר לה' זה מי שאתה בוחר?! תראה הוא אדמוני יש לו דם בעיניים אתה רוצה שזה יהיה לך למלך?!

ענה לו ה', "עִם-יְפֵה עֵינַיִם וְטוֹב רֹאִי" - תסתכל פנימה לנשמה שלו, הוא צדיק, מבחוץ הוא אולי שופך דמים אבל הוא יעשה זאת לאויביו, למעני ולמען עם ישראל. 

ככה שתדע מי אתה, תדע את העתיד שלך וגם מה לעשות איתו, איזה מקצוע מולבש בול עליך ואיזה לא, באיזה מידה אתה עובד את ה' בצורה המעולה ביותר, זאת שתביא אותך עד לה' יתברך. 

 רק אל תאבד את הראש. אותה מידה זאת אותה אחת שגם יכולה להפיל אותך למטה "זה כנגד זה ברא אלוקים". ככל שתגדל יותר ככה גם הניסיון גדול יותר. למשל, ככל שיש לך יותר כסף ככה גם ההשקעות שאתה עושה הם גדולות יותר וגם הסיכונים גדולים יותר. 

ה' הביא לך את הדברים שמייחדים אותך ועכשיו הכול תלוי בך. 

המחלוקת שהובילה לאהבת תורה - סיפורו של הרב סולוביצ'יק זצ"ל
בתולדות ישראל היה קורח סמל למחלוקת שאינה לשם שמים, ולעומתו חכמי התורה המתנצחים זה בזה בהלכה מופת למחלוקת לשם שמים. אולם תמיהה גדולה יש בדבר - קורח לא פעל לשם שמים, מובן. אבל- מחלוקת? הלא קורח בא בשם האחדות - "כל העדה כולם קדושים", מדוע זו מחלוקת?

אלא שמחלוקת ענינה פירוד ופירוד מוביל לקטנות, כי כל אחד לעצמו הוא פרור קטן. חסרונו של קורח בכך שאחדותו משווה גדול לקטון, ושואפת להוביל את כולם למכנה המשותף הנמוך. כשאדם אינו יודע את מקומו, ואינו מקבל מהגדולים ממנו, אין לך מחלוקת וקטנות גדולה מזו. לעומתו חכמי התורה החולקים ביניהם, אך מקשיבים זה לזה ולגדולים מהם, הם קולטים ומכילים את דברי גדולי ישראל שבדורם ובדורות קודמים, ואין לך גדלות יותר מזו. 

לפניכם סיפורו של הגרי"ד סולוביצ'יק (עפ"י 'איש ההלכה' 230-232) המלמד על מחלוקת לשם שמים, הקשבה פנימית לגדולי ישראל, והגדלת התורה מתוך שמחה והתפעלות:

זכורני, בהיותי ילד, גלמוד ובודד הייתי. פחדתי את העולם. נדמה היה לי כי הכל לועג לי. ברם, חבר אחד היה לי והוא, אל תצחקו לי, הרמב"ם. איך התיידדנו? פשוט, נפגשנו!

אורח קבוע היה הרמב"ם בביתנו. אבא ישב ולמד תורה ביום ובלילה. חבורה של אברכים ובחורים מצוינים התלקטה אליו ושתתה בצמא את דבריו. 

שיעוריו של אבא היו ניתנים בטרקלין של בית סבא. שם עמדה מיטתי. דרכי היתה לשבת במיטתי ולהאזין לדברי אבא. אבא מרי דיבר תמיד על אודות הרמב"ם. וכך היה עושה: פותח את הגמרא, קורא את הסוגיה. אחר כך היה אומר כדברים האלה: זהו פירושם של הר"י ובעלי התוספות; עכשיו נעיין נא ברמב"ם, ונראה איך פירש הוא. תמיד היה מוצא אבא כי הרמב"ם לא פירש כמותם ונטה מן הדרך הפשוטה. אבא מרי היה אומר, כמעט בתלונה על הרמב"ם, אין אנו מבינים לא את הסברה של רבנו ולא את אופן ביאורו את הסוגיא. כאילו היה קובל על הרמב"ם בעצמו: רבינו משה, מדוע עשית זאת? הראב"ד בהשגותיו צודק. בני החבורה היו קופצים ממקומותיהם וכל אחד ואחד הציע את רעיונו. אבא היה מקשיב ודוחה את דבריהם, ואמר עוד הפעם: דברי רבינו קשים כברזל. מכל מקום לא אמר נואש; היה סומך את ראשו על ידו הקמוצה ושוקע במחשבה עמוקה. החבורה שתקה ולא הפריעה אותו מהרהוריו. לאחר זמן ממושך היה מרים את ראשו לאט, לאט ומתחיל: רבותי, נראה נא. . . והתחיל לדבר. לפעמים היה מדבר ארוכות, ולפעמים היה מדבר קצרות. אני עשיתי אזני כאפרכסת והייתי מאזין לדבריו, ולא הבנתי אף מילה אחת בנוגע לעניין המדובר. ברם רושם כפול התרקם במוחי התמים והצעיר: א. הרמב"ם מוקף מתנגדים ו'אויבים' הרוצים לעשות לו רע; ב. המגן היחידי הוא אבא מרי. לולא אבא מי יודע מה היה קורה לרמב"ם. הייתי מרגיש כי הרמב"ם עצמו היה נוכח כאן בטרקלין ושומע את דברי אבא. הרמב"ם היה יושב עימדי במיטתי. מה היה מראהו? לא ידעתי בדיוק. אבל דומה היתה דמות דיוקנו לפני אבא הטובות והיפות מאוד. בשמו של אבא נקרא גם הוא – משה. אבא היה מדבר; התלמידים, בעיניים נעוצות באבא, היו שומעים בדריכות את דבריו. לאט, לאט פגה המתיחות, אבא צעד בעוז ובגבורה. סברות חדשות בקעו ועלו; הלכות נוסחו והוגדרו בדייקנות נפלאה. אור חדש זרח. הקושיות נתיישבו, הקושיה נתפרשה. הרמב"ם יצא כמנצח. פני אבא היו מקרינות שמחה וגיל. הוא הגן על 'ידידו', על רבינו משה בן מימון. בת-צחוק של נחת נראתה על שפתי הרמב"ם. גם אני השתתפתי בשמחה זו. עליז ושמח הייתי. הייתי קופץ ממיטתי ורץ מהר לחדר אימי ובשורה מרנינת לב בפי: אמא, אמא, רמב"ם צודק, הוא ניצח את הראב"ד. אבא עזר לו. כמה נפלא הוא אבא!

אולם לפרקים לא תקופות לא האיר מזלו של הרמב"ם – 'אויביו' הקיפוהו מכל צד; הקושיות היו קשות כברזל. דבריו נפלאו מאבא מרי. הוא ניסה בכל כוחו להגן עליו. אבל הישועה לא באה. אבא מרי היה משתקע בהרהורים כשראשו נשען על אגרופיו. התלמידים, אני וגם הרמב"ם בעצמו חיכו לדבר אבא מתוך מתיחות נוראה. אבל אבא היה מרים ראשו ואומר בעצבות: 'תיקו'; דברי הרמב"ם קשים מאוד. הדבר נשאר בצריך עיון. כל החבורה ואבא מרי בתוכה היתה עצובה, בבחינת 'פורשת ובוכה'. יגון חרישי השתפך על כל פנים. גם עיני היו זולגות דמעות. גם בעיני הרמב"ם היתי רואה אגלי דמעה נוצצים. 

לאט הייתי בא אל אמא והייתי אומר לה בלב קרוע: אמא, אבא לא יכול ליישב את הרמב"ם, מה נעשה?

אל תצטער, היתה אמא עונה, אבא ימצא תירוץ על דברי הרמב"ם. ואם הוא לא ימצא, אולי אתה כשתגדל תיישב את דברי הרמב"ם. עיקר העיקרים הוא ללמוד תורה מתוך שמחה והתפעלות. 

חוויה זו שייכת לימי ילדותי. אבל בכל זאת היא לא פנטזיה של זהב של נער קטן. היא מציאות פסיכולוגית היסטורית גמורה שחיה גם עכשיו במעמקי נשמתי. כשאני יושב ללמוד הנני נמצא בחברת חכמי המסורה. היחס בינינו הוא אישי. הרמב"ם מימיני, ר"ת משמאלי, רש"י יושב בראש ומפרש, ר"ת מקשה, הרמב"ם פוסק, הראב"ד משיג. כולם הם בחדרי הקטן, יושבים סביב לשולחני. המה מביטים עלי בחיבה, משתעשעים עמי בסברא ובגמרא, מעודדים ומחזקים אותי כאב. תלמוד תורה אינו רק חילוף ידיעות, הוא חוויה כבירה של התיידדות דורות הרבה, הזדווגות של רוח ברוח, איחוד של נפש בנפש. אלה שמסרו את התורה ואלה שקיבלו אותה מזדמנים לפונדק היסטורי אחד. 
אז מה עושים

· על רקע הפירסומים על כוונות הממשלה לעקירת מאחזים אהובים -  מצטרפים למאגר S.M.S של תנועת קוממיות לעדכונים וקריאה בזמן אמת. שולחים את המילה 'קוממיות' ושם מלא למספר 2199 (עלות 50 אג')

· תפילת יום כיפור קטן- על רקע המצב הציבור נקרא להשתתף בתפילה בכותל המערבי, ערב ראש חודש תמוז יום א' בשעה 18:00 בהשתתפות הגר"א שפירא שליט"א והראשל"צ הגר"מ אליהו שליט"א. בסיום התפילה יתקיים כמידי חודש סיבוב שערים של ראש חודש תמוז - בתפילה וכיסופים לירושלים ולמקדש, יציאה  בשעה 19:40 לאחר סיום התפילה.

· אורות חסד נערכים כעת למבצע "עולים לכתה א". במסגרת זו חולקו אי"ה כ- 2,000 ילקוטים לילדים נזקקים 
    לתרומות: ת.ד. 33044 ירושלים 91033  טל: 02-537977 
מצוה גדולה- ספר המצוות הקצר - מצוה ה'

מצות עשה לקדש את ה' ברבים שנאמר "ונקדשתי בתוך בני ישראל". וזה צריכים אנחנו לעשות במסירת נפשנו למות, ובכל מאודנו, לפרסם אמונתו יתברך שמו.
מצוה לספר

לא הועילו כל תחנוני היודנראט בעיר לבוב, הנאצים ימ"ש לא הסכימו לשחרר את ר' אנשל שרייבר חבר הרבנות בעיר. לר' אנשל שנתפס באותו יום שישי בדרכו לטבילה במקווה לכבוד שבת, לא הועילה תעודת הזהות שנשא עימו. הוא ניסה לשכנע את הגרמנים כי תעודתו אינה מזויפת וכי אין שום סיבה לעוצרו, אך ללא הועיל. למחרת הגיע לבקרו ראש היודנראט בעיר. ר' אנשל הביע את פליאתו וכעסו על כך שהגרמנים אינם משחררים אותו למרות תעודתו הכשירה. ענה לו ראש היודנראט: "דע לך, כי הגרמנים גילו לי כי תפסו אותך רק בשל חזותך היהודית עם הפאות, הזקן הארוך והלבוש היהודי. הם מעוניינים לצלם אותך מכל הזוויות השונות ולפרסם את תמונתך בעיתונות הגרמנית כתמונה מייצגת של יהודי ואז להורגך". מששמע זאת ר' אנשל התמלא בשמחה עצומה וקרא בקול: "ברוך ה', עד עכשיו חשבתי שאני הולך למסור את נפשי רק בגלל שלא מאמינים לתעודתי שאינה מזויפת, עכשיו אני יודע שיש לי את הזכות למסור את הנפש רק בגלל יהדותי ונאמנותי לבורא יתברך – אשרי ומה טוב חלקי".

*

העיר קלם. היהודים כולם עומדים כבר ליד הבורות אל מול מכונות הירייה. ואז פנה הרב מובשוביץ רב העיר אל המפקד הגרמני, וביקש ממנו לומר מספר דברים לפני צאן מרעיתו. הגרמני הארור הסכים ובתנאי שיהיה בקצרה. הרב החל דורש על מצות קידוש ה' באריכות יתירה כאילו עומד על הבמה בבית הכנסת. הגרמני החל לצעוק על הרב שיסיים, ואז פנה הרב אל היהודים ואמר להם: "זה המצב עליו דיברתי עד עתה, כעת אנו הולכים לקיים את מצות קידוש ה', צריך יהודים להתמלא בשמחה על הזכות העצומה שנפלה בחלקנו". ואז פנה לצורר הארור ואמר לו: "אני סיימתי אתה יכול להתחיל..." וכך נהרגו היהודים תוך שהם מזמרים "שמע ישראל".
*

וכך סיפר הרב שלמה בורשטיין זצ"ל ראש הישיבה התיכונית בחדרה, בימי השבעה על מחותנו הרב הרלינג הי"ד שנרצח ע"י מחבלים בסוכות תש"ס. 

בימים שלאחר השואה הארורה שהה הרב שלמה בשנחאי יחד עם ישיבת מיר שהצליחה להימלט מציפורני הרשעים. ערב אחד ישב עם חברו ודנו בשאלה על מה ולמה קרתה השואה הנוראה. לאחר דיון ארוך החליטו לגשת ולשאול את המשגיח הרב ר' יחזקאל לוינשטיין זצ"ל. ניגשו אל חדרו ונקשו על הדלת. להפתעתם לא פתח הרב את הדלת מיד כהרגלו. הטו השניים את אוזנם בניסיון לשמוע האם הרב נמצא. לאחר מספר רגעים אכן שמעו את קולו של הרב שמדבר תוך כדי בכי. במאמץ לשמוע האם הכל בסדר, הסתבר להם כי הרב מדבר אל רבש"ע, ומייסר עצמו על כך שכנראה אינו צדיק והראיה – שלא זכה גם הוא למות על קידוש ה' כמרבית יהודי אירופה... התלמידים כמו קיבלו תשובה לשאלתם סבו על עקבם והלכו... 

מצוה להורות

על שלוש עבירות אדם חייב למסור את נפשו: עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים. וזה בכל מקרה ובכל מצב. בשאר עבירות 'לא תעשה' חייב למסור את נפשו בתנאים הבאים. 

אם הגוי כוונתו להעבירו על דת, אזי בפני עשרה חייב למסור את נפשו. ואם בצנעה אינו חייב, אבל רשאי להחמיר על עצמו. 

אם הגוי מתכוון להנאת עצמו לא ימסור נפשו. ובשעת השמד רח"ל אפילו אם מכריחו להחליף חלקים ממלבושו ללבושי גויים ייהרג ולא יעבור.

אסור לאדם לומר שהוא עובד כוכבים כדי להציל את עצמו, אבל להתחפש לגוי בשעת סכנה בלי לומר שהוא עובד ע"ז מותר.

כתב השל"ה הקדוש כי על קידוש השם מברכים: "אשר קידשנו במצוותיו וציוונו לקדש שמו ברבים".

מי שמכין את עצמו בכל נפשו וכוחו לקיים מצוה זו, מרוויח רווח עצום בכך שכל עבודת ה' שלו נראית אחרת. שהרי אדם שמוכן למסור את נפשו למען שמו יתברך בודאי שיהיה מוכן לעשות גם דברים שהם קטנים מכך. כגון לקום השכם בבוקר בגבורה, להימנע מלשון הרע וכן הלאה, דברים הקלים לביצוע בהרבה מאשר למסור את נפשו למיתה. 
עליז ושמח הייתי. הייתי קופץ ממיטתי ורץ מהר לחדר אימי ובשורה מרנינת לב בפי: אמא, אמא








