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עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מהי מחלוקת לשם שמים? - במדור במה תורנית – עמוד 2

מה שטוב במחלוקת - משולחנה של קוממיות
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

תיקון חטא המרגלים

מיהושע וכלב צריך ללמוד נכונות להקרבה עד מסירות נפש, ללמוד ללכת נגד הרוב כשהרוב טועה ושוכח את שם ד', וללמוד את הכרת ערכה של ארץ ישראל

אמרו חכמינו ז"ל שצריך לראות בפרשת השבוע לא רק מה שהיה אז כשישראל היו במדבר, אלא לראות מה הפרשה מרמזת לנו להיום - "מעשה אבות סימן לבנים". בפרשת השבוע שעבר קראנו על המרגלים שהוציאו דיבת הארץ רעה, ומהדורה חדשה של פרשת המרגלים חוזרת ומופיע לפנינו היום. מי היו המרגלים - הם היו נשיאי ישראל ראשי בני ישראל, רובה של המנהיגות כשלה בהוצאת דיבה על הארץ. הם אמרו לא נוכל לעלות כי חזק הוא ממנו, הארץ אוכלת יושביה, עדיף לשמור על החיים מאשר להתעקש להכנס לארץ. וכאלה הן הטענות של רוב ההנהגה היום. הם אומרים: יש לוותר על חלקי ארץ ישראל בשביל שמירת החיים כביכול, לא נוכל לשמור את כל ארץ ישראל בידינו, לא נוכל לעמוד מול כל האויבים שסביבנו - צריך לוותר. 

רק יהושע וכלב אמרו עלה נעלה וירשנו אותה. הם הלכו נגד הרוב וסיכנו את עצמם בסכנת נפשות ממש, כמו שכתוב: ויאמרו כל העדה לרגום אותם באבנים, ואילולי התרחש הנס, שכבוד ד' נראה באהל מועד, לא היו ניצלים.

ומה עם כל הטענות ההלכתיות, שאם העם לא רוצה אין מצוות ישוב ארץ ישראל חלה, הרי זו מצוה המוטלת על כל העם ולא על יחידים, ואם הרוב אינו רוצה אין מצוה. וטענה נוספת: הלא פקוח נפש דוחה ישוב ארץ ישראל, והמרגלים טענו טענה של פיקוח נפש. כנגד כל אלה אמרו יהושע וכלב ד' אתנו, ואמירה זו מכריעה את הכול. מיהושע וכלב צריך ללמוד נכונות להקרבה עד מסירות נפש, ללמוד ללכת נגד הרוב כשהרוב טועה ושוכח את שם ד', וללמוד את הכרת ערכה של ארץ ישראל. כעת, כאשר בשם הרוב כביכול באים לפגוע בארץ ישראל, וסכנה מרחפת על מגרון ועוד ישובים, צריכים לעמוד מול הנסיונות, להיות נכונים לבוא בהמונים רבים ולהאחז באדמת הקודש. להיות מוכנים לקבל מכות להיפצע על ידי אלות השוטרים ורגלי הסוסים, ולא לזוז. 

ללכת בדרכי מו"ר הרב צבי יהודה שאמר בשעתו בחוורה: "תירו בי אני מכאן לא זז". להכריז כי במגרון תהיה עמונה כפול שתים ויותר. ניתן בזה ביטוי עמוק לקשר הנצחי בין עם ישראל לארץ ישראל, נתקן בזה, במסירות הזאת, את חטא המרגלים ותולדותיו הנמשכות. ומי יודע אולי כל הניסיון הזה בא עלינו כדי לבחון את עומק הקשר שלנו לארץ ישראל, ובזה נזכה את הכלל כולו. 

מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

לפי דרכה של תורה עלינו לבחון את המועמדים להנהגה לפי התנהגותם האישית הפרטית - יושר, אמינות, דאגה כנה לציבור וביחוד אם הם פועלים לטובת עם ישראל וחבל נחלתו

פרשתנו עוסקת בתיאור אחת המרידות הקשות ביותר בתולדות עמנו - המרד נגד סמכותו של משה רבנו. במידה מסוימת, מרד זה חמור יותר מהמרד במלכות בית דוד, כי כאן המרד גלש גם למרידה בסמכות התורנית, וכפירה באחד משלושה עשר עיקרי אמונה - תורה מן השמים, שהרי קורח טען שמשה בודה דברים מלבו ולא כל מעשיו נאמרו לו מפי הגבורה.

מחלוקת זו יש לה משמעות לכל הדורות, מפני שדור המדבר היה מצד אחד - דור דעה שקיבל את התורה ובנה את התשתית הרוחנית של בני ישראל, אך לכן מצד שני - למעידות שלו יש השלכה גם לדורות הבאים. 

והנה, מכל המחלוקות של קורח ועדתו, מעמד הכהונה רק התחזק בעם. הוכח, שהכהנים בחירתם היא מפי גבוה ולא בגלל כישוריהם או מעלות אחרות. זהו עיקרון חשוב, שמסייע לציבור לקבל מהכהנים תורה והדרכה בעבודת ה'.

נמצא שמתיאור המחלוקת בתורה שבכתב ומהסבר הרקע והמניעים למחלוקת בתורה שבעל פה, אנו למדים כיצד עלינו להתייחס לבעלי מחלוקת גם אם הם נחשבים לאנשים גדולים ומכובדים, שהרי קורח בעצמו מנושאי הארון היה, תפקיד נכבד וחשוב. בעלי המחלוקת היו מחולקים לשלושה מרכיבים: קורח היה הוגה הדעות והאידיאולוג של כל הנושא, דתן ואבירם הם ה'עיתונאים' של אותם ימים, תפקידם היה לשווק ולמכור את הרעיונות שימשכו את הציבור, ואילו המאתיים וחמישים איש  היו אנשים תמימים ויראי שמים באמת, שתשוקת הדבקות באלוקים משכה אותם עד שקמו נגד משה ואהרון.

חז"ל גילו לנו, שהמניע העיקרי של קורח היה נגיעה של כבוד. הוא כעס שמינו את בן דודו ולא אותו כנשיא של שבט הלוי, ומתוך קנאה קם וחלק על כל המינויים של משה, ומשך את לב כל העם באומרו שהוא רוצה שוויון: כל העדה כולם קדושים והעבודה צריכה לחזור לבכורות כמו שהיה לפני חטא העגל. דתן ואבירם חלקו על משה מפני השנאה הקדומה שהייתה להם עליו עוד ממצרים, ושאר האנשים נגררו אחריהם מתוך תמימות עד שבעטו ברבם.

לדורות אנו למדים שאם ישנו מהלך של בחירות, ומועמד מסוים מבטיח הרים וגבעות שיביאו שיגשוג כלכלי, שוויון ועוד כמה מליצות מהסוג הזה, עלינו לברר היטב האם קידומו האישי הוא העיקר בעיניו ושאר הסיסמאות הן רק כדי למשוך תמימי לב.

לפי הדרכה של תורה עלינו לבחון את המועמדים להנהגה לפי התנהגותם האישית הפרטית - יושר, אמינות, דאגה כנה לציבור וביחוד אם הם פועלים לטובת עם ישראל וחבל נחלתו. אסור להיגרר אחרי ססימאות שאין להם כיסוי. ואנו תפילה שעם ישראל ידע לבחור נציגים ישרים והגונים שיפעלו למען תורת ישראל, עם ישראל וארץ ישראל.

במה תורנית
מהי 'מחלוקת לשם שמים'?

תראו לי יהודי אחד, שלא מכיר את דברי רש"י הראשון לפרשת קורח - "פרשה זו יפה נדרשת...". מי שלא מכיר את הרש"י הזה מהספר, מכיר אותו מהמציאות, שהרי פרשה של מחלוקת יפה נדרשת - כולם אוהבים לדרוש ולדוש בה...

ובכל זאת, בצד גנותה של המחלוקת, מצאנו בחז"ל שישנה גם מחלוקת חיובית לשם שמים. במחלוקת זו עסקנו הפעם. וכדרכם של מחלוקות גם אנו דרשנו יפה ובאריכות, ולכן הפעם ישנם ארבע תשובות... ובעזרת ה' נזכה, שכל מחלוקותינו יהיו לשם שמים.
1)הרב אבי סמוטריץ שליט"א - רב הישוב יתיר וראש הכולל בישיבת ניר קרית ארבע

מחלוקת ממעוף הציפור

אמרו חכמינו ז"ל (אבות ה', ז'): "כל מחלוקת שהיא לשם שמים סופה להתקיים... ואיזו היא מחלוקת שהיא לשם שמים, זו מחלוקת הלל ושמאי...". וכבר העירו רבים, וכי עניין יש לנו בקיומה של    המחלוקת?! אולם, כבר דרשו חז"ל (קידושין ל'): "את והב בסוּפה" - אלו תלמידי חכמים המתנצחים זה עם זה בהלכה, אף על פי שנראים בתחילה במצב של אוֹיבוּת, בסוף הדיון הרי הם אוהבים זה לזה. וזאת על ידי שמתנצחים ביניהם, והסכין מתחדדת בירך חברתה, ונעשות הדעות השונות מבוררות בשונוּתן, ומתגלה השלום - מתגלה השלמות הבאה מריבוי בירורי הצדדים השונים - ותלמידי חכמים מרבים שלום בעולם, ולכן חוזרים ואוהבים זה לזה.

ראיתי כתוב: 'משה', ראשי תיבות: "מחלוקת שמאי והלל", והיא המחלוקת לשם שמים. ממרום פסגת משה רבנו עליו השלום, נשפעת מחלוקת הלל ושמאי. אשר על כן מקורה בשמים, כלומר - מקורה בהבנה שכשהאור הגדול המושפע ממקור עליון יורד ונפגש עם הצורך בגילויו במציאות המקבלת, התחתונה, אי אפשר לו שלא להופיע אלא על ידי ריבוי גדול של גוונים. מי שאינו מבין שרק על ידי התאמצות רבה ובאור צדדים וצדדי-צדדים בגילוי המציאות התחתונה, מופיע משהו מן האור המקיף העליון - מזלזל הוא או בשמים או בארץ או בשניהם גם יחד. אחדות עליונה ניכרת בעולמנו על ידי עושר הריבוי המתאים. עושר הריבוי הנארג והנשזר בהרמוניה לציור אחד נפלא, עושר הריבוי מגלה בריבויו האחדותי משהו מן האחד האלוקי. 

וזו כוונת מאמר חז"ל (ברכות נ"ו) "שלוש שלומות הן" - שלוש בחינות של הופעת השלום, שלוש קומות המופיעות האחת על גבי חברתה. שלום קדירה - המפרידה וחוצצת בין האש השורפת לתבשיל, הרי שבדרך לשלום חייבים לחצוץ ולהפריד בין הבחינות השונות, ועל ידי כך מושג שלום. זוהי הבחינה האחת. שנייה לה, שלום נהר - השוטף בעוצם זרימתו את הכול, בולעו ובוללו. הבחינות השונות מוותרות על הזהות העצמית שלהם על מנת להשיג זרם שוטף לאותה מטרה. ואולם, השלום הגדול הוא שלום הציפור - הראיה מלמעלה את כל חלקי המציאות, אשר מלמטה נראים הם כְּצרים זה לזה, אך ממעוף הציפור הסוקר את הכול בסקירה עליונה, מתברר השלום המתאים, ההרמוני, שבו משובצים חלקי המציאות כולם ליופי אצילי. 

אמור מעתה, אם המקור למחלוקת מצוי בשמַיִם - בהשתדלות לגלות בארץ את השמים - אזי סופה להתקיים. ה"לשם שמים", מחייב שנכיר בערך דעתו של הזולת, לא פחות מבערכה של דעתנו. אך יחד עם זאת נהיה איתנים בדעתנו, המבוררת לנו, ודבקים ביישומה, ממקור ההבנה שדעה זו שלנו, היא השליחות שלנו בבירורה של האמת, המקיפה מא' ועד ת' עם כל מה שביניהם.

יחד עם כל השליחויות של חברינו בבירור האמת הגדולה, על ידי עמדתם שלהם, המבוררת להם כפי עמדתם, יתקיים בנו "האמת והשלום אהבו". על כן ודאי וטוב שסופה להתקיים, וודאי וטוב ש"את והב בסופה", שאוהבים זה לזה.

2) הרב מרדכי נגארי שליט"א - רב העיר מעלה אדומים

למי יש זכות לחלוק?

לימדונו רבותינו, שמחלוקת לשם שמים - סופה להתקיים! במחלוקת לשם שמים - כוונת החכמים אך ורק להביע את האמת על פי שיקול דעתם ועל פי הבנתם בתורה, ולא למען אינטרס אישי או מתוך אגו אישי חלילה!

החולקים באמירת האמת, אינם תוקפים איש את רעהו חלילה, אלא את "והב בסופה", סוף שאף נעשים אוהבים זה לזה, ואינם נמנעים מלהתחתן זה עם זה (כבית שמאי ובית הלל - יבמות י"ג).

יכולים החולקים לתקוף את עמדת הצד שכנגדם, יכולים לפעמים אף להשתמש בביטויים חריפים כנגד ההלכה אותה הורה הצד השני, (כמו שמובא פעמים בהשגות הראב"ד על הרמב"ם), אך בשום פנים ואופן אינם פוגעים בחכם או בגדולתו של החכם עמו הם חולקים.

תחומי המחלוקת הלגיטימים קיימים בקהילה, בבית הכנסת, בחברה, בפוליטיקה, במדינאות ובעוד תחומים מתחומי חיינו, ולהבדיל בתחום פסיקת ההלכה.

עלינו להדגיש כי בפסיקת הלכה, אין כל אחד ואחד יכול להביע את דעתו "ולחלוק לשם שמים". גם אישים חשובים - אנשי אקדמיה, ואפילו רבנים המתמחים בתחומי החינוך או בהוראת הלכה מעשית 'יום יומית' בנושאי אורח חיים ויורה דעה אינם רשאים להביע דעה ולחלוק כנגד "גדולי הדור" בעניינים העומדים ברומו של עולם והמסורים לחכמי הדור, הבקיאים בכל עולמה של ההלכה ובנוסף - בעלי ניסיון עשיר של "שימוש תלמידי חכמים".

יכולים ורשאים, ואולי זו חובתם של הקטנים להביע את דעתם בפני הגדולים ולנסות לשכנעם בצדקת דעתם, או להביא בפניהן עובדות חדשות וזוויות ראיה חדשות התורמות להבנת המציאות. אך אין הקטנים רשאים לחלוק על הגדולים אף לשם שמים, כשאינם ברמה התורנית הנדרשת בנושאים כבדי משקל. 

3) הרב דוד גרינוולד שליט"א - רב המושב נחלים

מחלוקת - מציאות הכרחית

בפשטות - מחלוקת לשם שמים, פירושה: מחלוקת שמניעיה טהורים ומטרותיה טהורות, והיא באה מתוך בקשת האמת בעבודת ה'.

אולם הסבר זה לוקה בחסר, שהרי עדיין יש לשאול:

א. האם כל החולק בכוונה טהורה יחשב כחולק לשם שמים גם אם דעתו דעת שטות היא?

ב. האם אדם העוסק רק בתיקון עצמו ומבקש להתעלות בקודש לשם ה' באמת, נחשב כחולק  לשם שמים?

שאלות אלו מלמדות אותנו, שמלבד כוונה טהורה, ישנם תנאים נוספים למחלוקת לשם שמים. ואכן, המשנה מביאה כדוגמא למחלוקת לשם שמים את מחלוקתם של שמאי והלל. כל אחד משניהם מגלה פן אחד של הדברים שהם דברי אלוקים חיים, ואף שדבריהם הפכים הם - אלו פוסלים ואלו מכשירים, לשני הצדדים - דעות נכונות המבוססות על טעמים עמוקים. אמנם להלכה אי אפשר לעשות אלא כאחד מהם, אך בכל זאת שני הצדדים קרובים אל האמת במידה כמעט שווה. רק מחלוקת כזאת, כשלשני הצדדים יש טעם בדבריהם - מחלוקת לשם שמים היא.

וכן יש לדעת, שהמחלוקת נחשבת לשם שמים רק כאשר מעשי האדם הם בשם האומה ולא רק למען האישיות הפרטית. זאת למדנו מהמשנה: "אם אין לי מי לי" (אבות א', י"ד) - כלומר: כל אחד נברא בעולם כדי לתקן דבר מסוים, שמבלעדיו איש לא יוכל לתקנו. אך עם כל זה - "כשאני לעצמי מה אני" - כלומר: צריך כל אחד לבטל את חלקו הפרטי אל הכלל. וכך במחלוקת - צריך כל אחד לבטא את דעתו, אבל מתוך כוונה שדעתו תשתלב באחדות אחת שלמה וכוללת יותר.

יותר מזה מצינו, שכשם שאין הפרצופים שווים כך גם הדעות אינן שוות. כלומר, ה' ברא את העולם לכתחילה כך, שיהיו בו חילוקי דעות. מכאן נלמד, שהמחלוקת אינה בגדר האפשרי בלבד אלא הכרחית היא למיצויה של האמת, שזו לא תצא לאור אלא רק מתוך קושיות וסתירות. לכן בדיני מיתה - אם הסנהדרין כולה תחייב מיתה, נחשוש שמא כולם טועים באותה טעות ולא נהרוג את הנידון, אך אם ישנן בסנהדרין שתי מחנות החולקות ומתווכחות ביניהם אזי נכריע כדעת הרוב. 

זאת צריכה להיות כוונתם של החולקים - להשלים זה את זה, ולגרום לכך שדרך המחלוקת יתבררו כל צדדי הדעות והמציאות. בדרך זו יחיו כולם בשלום זה עם זה. לכן אם נראה שהאהבה והרעות נוהגים בין החולקים, ומקיימים בזה מה שנאמר "האמת והשלום אהבו", סימן הוא שמחלוקתם לשם שמים היא. כך גם רב ותלמיד שנעשו שונאים זה לזה מתוך עיסוק רותח בתורה, אם בסופו של דבר תגבר ביניהם האהבה - אות היא שמחלוקתם לשם שמים היא.
4)הרב אברהם יעקב שרייבר שליט"א - רב הישוב כפר דרום ת"ו

"לא המדרש עיקר אלא המעשה"

מי איננו יודע כמה קשה המחלוקת? את מי לא לימדו שעל בריאת היום השני לא נאמר "כי טוב", משום שביום השני נחלקו המים התחתונים מהעליונים ואין טוב יוצא ממחלוקת!? כדברי המדרש - "אמר רבי טביומי, אם מחלוקת שהיא לתיקונו של עולם וליישובו אין בה כי טוב, מחלוקת שהיא לערבובו של עולם על אחת כמה וכמה" (בראשית רבה ד', ח'). 

מי לא דורש ברבים מידי שנה בשנה בפרשה זו, על חטאו של קורח שפיקח היה ומגדולי הדור היה, ובשל שטות זו שעינו הטעתו איבד עולמם של גדולים וקטנים בזה ובבא? 

לכולנו ערבים דברי היערות דבש (ח"ב דרוש ח') שאם היחסים החברתיים מתערערים בשל המחלוקת, כדוגמת קורח ועדתו - "שהיו נוטרים איבה ושנאה וכמעט יסקלוהו למשה וכדו', זוהי שלא לשם שמים". גם "אם המחולקים ובעלי הריבות אומרים שהיא לשם שמים". ורק אם "כמחלוקת שמאי והלל, שאהבו זה את זה, וכבדו זה את זה, הנאהבים והנעימים, זהו אות שמחלוקתם לשם שמים". 

כולנו אוהבים את ביאורו הנפלא של מרן החתם סופר (שו"ת או"ח ר"ח) לפסוק "ולא תענה על רִב לנטות", "שלא יהיה כוונת המתווכחים בדין לנטות דעת חבירו לדעתו" (כלומר: לשכנע את חברו בצדקת דרכו), כי "אותם הרוצים דוקא שחבירו יודה לו, וכוונתו להטות דעת חבירו לדעתו, אותם שוגים מדרך האמת ונוטים אל הניצוח ויצא המשפט מעוקל". אלא - "הויכוח יהיה להעמיד סברתי ודעתי על פי שכלי, באופן מה שחבירי טען נגדי, אראה במחשבתי, אם כנים דבריו אחזור בי. ואם לא נראים דבריו אני עומד על דעתי... וכן יהיה דעת חבירי שכנגדי להעמיד סברתו לעצמו. ואחר הויכוח הזה, אחרי רבים להטות". 

כולנו יראים מדרשתו של ה"בית דוד" (דרוש ו') כי הפירוד והמחלוקת בעם ישראל יש בו משורש עבודה זרה ר"ל, שהרי "מי כעמך ישראל גוי אחד בארץ" - שכשהם אחד הם המעידים על אחדותו יתברך. וגם אם מצאנו (אורות ישראל ד') מחלוקות צדיקים (לשם שמים, כנ"ל) שאורות גדולים יוצאים מהם ובונים בזה עולמות, הרי למדנו שם ש"מכל מקום צריכים להשתדל הרבה שיהיה השלום ניכר גם מבחוץ, וסוכת שלום פרושה על כל ישראל". והרי ידוע הוא ש"נחרבנו ונחרב העולם כולו עמנו על ידי שנאת חינם", וכבר הודיעונו חז"ל (יומא ט') "ללמדך ששקולה שנאת חינם כנגד ג' עבירות".

אכן, את המדרש כולם יודעים, אך מה עם המעשה? אנו ציבור תלמידי ותלמידי תלמידי מרן הראי"ה זצ"ל, סובלים בשנים האחרונות מנגע זה. לא רק מחלוקת אישית, לא ריב נקודתי. אלא המחנה כולו. מחלוקת שהתחלתה בפירוד הקשה בתוככי בית המדרש. אך תוצאותיה בפועל בחורבן גוש קטיף ופיזור הקהילות הקדושות. ומי יודע אילו עוד נסיונות עומדים בפנינו, שאלות הרות גורל על ישראל ועל נחלתו. כאן לא יועיל רק המדרש. כאן אנו צריכים את המעשה! ומיהו האיש שיפתח הפתח ויחבר הלבבות?

משולחנה של קוממיות –
הרב נתנאל יוסיפון

מחלוקת כביטוי לחיים

המחלוקות מעידות שהשאלות המעסיקות את בית-המדרש שלנו הם שאלות עדכניות העוסקות בשורשי חיינו

ביתו של ראש ישיבת וולוז'ין, הנצי"ב, היה צמוד להיכל הישיבה. בבית המדרש שהו במשך עשרים וארבע שעות ביממה מאות בחורים, שכדרכם של לומדי התורה למדו בהתלהבות והתווכחו ביניהם בקול רעש גדול. כמובן, שגם בלילות, הרעש שבקע מבית-המדרש היה מחריש אוזניים. פעם שאלו את הנצי"ב - כיצד אתה מצליח לישון בלילה ברעש חזק כל כך?

ענה הנצי"ב במשל - בעל טחנת קמח המתגורר בסמוך לטחנתו, נרדם בלילה רק כאשר הוא שומע את רעש הטחנה הפועלת. ואם, חלילה, טחנתו תפסיק את עבודתה הוא יתעורר, כי בטחנה תלויים פרנסתו וחייו. כך אני, הוסיף הנצי"ב בחיוך, לימוד התורה של בני הישיבה הוא חיי, ורק לקול הרעש הבוקע מלימודיהם וויכוחיהם אני מסוגל להירדם. בשבילי, קולות ההמולה והרעש הם קולות של חיים.

בעת האחרונה, מקובל לתלות את כל החוליים, הבעיות והסערות הפוקדות את ציבורנו בנטייה היהודית המפורסמת לפלגנות וחוסר אחדות. מי מאיתנו לא שמע חבר, שקַבל במהלך שיחה על עניינים ציבוריים - "אה, לו רק היינו משכילים להתאחד, היה כוחנו הפוליטי מתגבר, ובעיות הזהות היהודית, הארץ, הביטחון והחינוך היו נפתרות". אצל הנוער הנוטה בטבעו ל'שחור-לבן' הדברים מיתרגמים, לעיתים, לתחושת בלבול ואובדן דרך.

בשורות הבאות, אין ברצוני למעט בחשיבותה של האחדות, וודאי לא בשבת פרשת קורח המוקדשת כולה לגנות המחלוקת שאינה לשם שמים. ובכל זאת, דווקא תחושות הבלבול מחייבות אותנו לפרוש לעיתים מן ההמולה, ולהביט מן הצד על קולות הוויכוחים הנשמעים במחנה.

נראה, שכולם יסכימו שהנקודות המרכזיות שמסביבם סוערות המחלוקות בציבורנו הם מחלוקות אידיאולוגיות. (כמובן, שנלוות אליהם, לצערנו, גם מחלוקות אישיות, אך 'עין הסערה' הוא בדרך כלל אידיאולוגי). נמצא שהמחלוקות מעידות שהשאלות המעסיקות את בית-המדרש שלנו הם שאלות עדכניות העוסקות בשורשי חיינו, שהרי איש לא יחלוק על חברו בלהט מסביב לשאלה הנוגעת בעבר ואין לה כל השלכה להווה.

יתר על כן, ההיסטוריה מלמדת אותנו שבתנועות אידיאולוגיות היו תמיד תתי-זרמים, שחלקו ביניהם על פרטים שונים בדרך המשותפת. וויכוח כזה מעיד על בריאותה של התנועה, ועל כך שהבשורה אותה היא נושאת נוגעת ל'כאן ועכשיו'. רק בהמשך, כשהתנועה התבגרה ובשורתה הייתה פחות ופחות רלוונטית לחיים, החלו ההומוגניות ולחילופין - המחלוקות האישיות להחליף את ההבדלים האידיאולוגיים. 

לדוגמא – למגיד ממזריטש (יורשו של הבעל שם טוב בהנהגת תנועת החסידות) היו שלושים תלמידים גדולים, שכל אחד הנהיג דרך שונה בעבודת ה' ובחסידות, ובכל זאת - כולם היו תלמידיו של המגיד ממזריטש והמשיכו את דרכו בחסידות. לעומת זאת, בהמשך דרכה, התנועה הלכה ואיבדה את החידוש שבה, וההבדלים בדרך הרוחנית פינו את מקומם להבדלים סתמיים בין חצרות שונות.

אמור מעתה, ללא קשר אם אתה תומך בתוספת אחדות או בתוספת חידוד אידיאולוגי, המחלוקות בציבורנו מעידות, שאנו חלק מתנועה חיה ותוססת, שהשאלות המעסיקות אותה מתעדכנות ללא הרף. "מה נטיעה זו פרה ורבה אף דברי תורה פרין ורבין... אף אתה עשה אוזניך כאפרכסת וקנה לך לב מבין לשמוע את דברי מטמאין ואת דברי מטהרין..." (חגיגה ג'). בשבילנו - קולות ההמולה ורעש הוויכוחים הם קולות של חיים.

הרב איתי אליצור - כולל דיינות עפרה

מִצְעַד זִמְרִי בְּגַאֲוָה

מוּל כָּל הַזְּקֵנִים צוֹעֵד

יַקְרִיב אֶת זא‎ֹת הַתּוֹעֵבָה

פֶּתַח א‎ֹהֶל מוֹעֵד

בּוֹכָה הַכְּהֻנָּה וְהַזִּקְנָה

וְכִי מַה יוֹדְעִים הֵם לַעֲשׂוֹת?

לְהַרְבּוֹת אַהֲבָה וְאֱמוּנָה

וּבְא‎ֹהֶל מוֹעֵד לִבְכּוֹת

הֵן מֵר‎ֹאשׁ בָּמוֹת וָבָעַל

מֵרָאשֵׁי כָּל פְּעוֹרִים

מַשְׁמִיעִים קוֹלָם מִמָּעַל

אַבִּירֵי הַדִּבּוּרִים

כָּל הַאַתוֹנָאִים וְהַעִתּוֹנָאִים

יְחַנְּכוּ אֶת הֶהָמוֹן

וּבְקוֹל פְּתִיחוּת נָעִים

יְשַׁקְּפוּ פְּנֵי יְשִׁימוֹן

עַד דָרַךְ כּוֹכָב מִיַּעֲק‎ֹב

אֶל אֱל‎ֹהָיו יִקְרָא וַיִּתְעַשֵּׁת

בְּרָמְחוֹ בִּבְשָׂרָם יִקּ‎ֹב

וְקַרקַר כָּל בְּנֵי שֵׁת

כִּי אָמְנָם בָּרוּך הָעָם

וְנִבְרְכוּ בוֹ מִשְׁפְּחוֹת אָדָם

אַךְ אִם כַּאֲרִי יִתְנַשָּׂא

י‎ֹאכַל טֶרֶף יִשְׁתֶה דָּם

גַּם ק‎ֹב ל‎ֹא יִקֳּבֶנּוּ
מַה אֶקב‎ֹ, ל‎ֹא קַבּ‎ֹה אֵל

אִם אֶל קֳבָתוֹ יִדְקְרֶנּוּ
תֵּעָצַר הַמַּגֵּפָה מִיִּשְׂרָאֵל
אז מה עושים 
"עִם נבר תתבר ועִם עיקש תתפל"
בשבועות האחרונים אנו עדים לפעולות הרס חוזרות ונשנות שמבצעים אנשי המנהל האזרחי ומשטרת ישראל במאחזים. הריסות אלו מעמידות באור מגוחך את הסכמי המאחזים, שהסעירו את הרוחות בהתיישבות בעת האחרונה, אולם לא על כך בטור זה.

דומה כי ניתן לזהות בפעולותיהם האחרונות של כוחות ההרס דפוסי פעולה עקביים החושפים שיטת עבודה חדשה. שיטה פחדנית זו מבוססת על כוח שיטור קטן המגיח בהפתעה ותוך מידור מקסימאלי, מבצע בחטף פעולת הרס קטנה וחסרת כל היגיון, ונמלט מהמקום בטרם יזרמו לזירה תומכי ההתיישבות ובטרם תספיק להתגבש לה התנגדות אפקטיבית.

שיטה זו, המבוססת על גורם ההפתעה והפעולה המהירה, מחייבת אותנו לחשיבה יצירתית ולאיתור דרכי פעולה מתאימות שיהיה בהן בכדי לתת מענה לאיום חדש זה.

לפניכם רעיון יצירתי ראשון, שהתגבש בתקופה האחרונה ע"י וועדי המתיישבים בשומרון ובנימין ומטה "חומש תחילה". רעיון זה נוסה בהצלחה בשבוע החולף בהריסת המבנים בגבעת רונן הסמוכה להר ברכה ובחוות השקד הסמוכה ליצהר. אנו מביאים את קריאת הוועדים ככתבה וכלשונה:

בס"ד

ערבות הדדית כמפתח לניצחון

לאחינו תושבי יהודה שומרון ובנימין ה' עליכם.

כמה פעמים שמעת על הרס מאחז ביו"ש ואמרת לעצמך: אם הייתי ליד, אם היה לי זמן, אם לא הייתי מפחד להיעצר, אם הייתי יודע מה באמת יכול לעזור הייתי מגיע לעזור, אבל...?!

המאבק על המאחז ליד הבית שלך !!! עליך רק להחליט לצאת מהבית ואתה כבר משפיע.

בימים אלו מתבצעת סדרת פעולות הרס במאחזים בשומרון בנימין ויהודה. שיטת העבודה של הכוחות היא הגעה שקטה למאחז, הריסה מהירה לפני שמתפתחת מחאה ונסיגה זריזה.

נסיון העבר מלמד אותנו שהנעת ציבור גדול להגיע למאחז בתנאים כאלה מאזורים מרוחקים הוא מבצע כמעט בלתי אפשרי. רוב הציבור לא יגיע בזמן, ואלו שיגיעו,לרוב כבר לא יוכלו להכריע את המאבק לטובה.

הגיע הזמן לשנות את צורת המאבק! במקום לרכז את המאבק לנקודת המאחז בלבד, יש לפזר אותו על פני נקודות רבות ככל הניתן. כל צומת של ישוב, מאחז חדש ליד ישוב או המרחב הפתוח בכלל, הם יעד נכון ומעשי למאבק. 

בפועל, חסימה של מספר צמתים, בניית מאחזים וטיולים של בני נוער במקומות לא שגרתיים בו זמנית תגרום לעומס אדיר על כוחות ההרס, ליצירת מאבק רב גזרות, חוסר שליטה של השלטון על הנעשה ובטווח רחוק הבנה שפעולות כאלו בלתי אפשריות.

לדוגמה - ביום רביעי האחרון בעת פינוי של מכולה בגבעת רונן, נחסם ציר גלעד למשך כשעתיים. זו ההתחלה!

תכל'ס:

בכל ישוב, מטה המאבק המקומי (בתיאום עם ועד מתיישבי השומרון ומטה מאבק בנימין ) יחליט מהם דרכי הפעולה המתאימות לאותו ישוב, מהם הרצונות והיכולות לפעולה בזמן אמת ואיך מכינים את הציבור לכך.

פעולת מחאה ולו מינורית של עשרה אנשים בצומת מרוחק שווה לא פחות ממאה איש שמגיעים למאחז.

בשעת הפעלה יפעל כל מטה פעולה בגזרת הישוב שלו ללא קשר להתקדמות המאבק במקומות אחרים.

ועד מתיישבי השומרון                      מטה "חומש תחילה"                        מטה מאבק בנימין

חוזרים לסיבוב שערים
אחרי חודש הפסקה, חוזרים לסיבוב שערים בצפייה וכיסופים לבניין ירושלים והמקדש, בחודש בו מתחילים ימי בין המצרים. ביום רביעי כ"ט תמוז. לפרטים: 1700-707-021
נקודה למחשבה לקראת החופש הגדול / נדב רט
 
האם מישהו מהקוראים יכול לדמיין לעצמו את הסיטואציה הבאה: 
ר"מ בישיבה תיכונית חשובה 'תופס' את אחד התלמידים מחזיק בעיתון מלא בתמונות תועבה ו'מציץ' בו בחדר השירותים. הר"מ מחרים את העיתון, נועל אותו בארונית שבכיתה ואומר לכל התלמידים שהמפתח נמצא על הארונית והוא סומך עליהם שאף אחד לא יגע... 
ועכשיו דמיינו את הסיטואציה הבאה: 
תלמיד בישיבה תיכונית 'נתפס' גולש באתרי תועבה באינטרנט, והוריו או מוריו מענישים אותו ב'נעילת' אתרי התועבה מאחורי קוד המוכר לשאר חלקי המשפחה וניתן לפריצה ע"י תוכנות פשוטות...
צחוק מהעבודה? אכן כך... 
והאם רק הנוער אכן 'נופל' לפעמים? ומבוגרים לא נופלים?! והמחנכים שמסבירים כי יש לחנך ל'גלישה מבוקרת' ו'ריסון עצמי' - האם הם מוכנים לקחת את האחריות על מה שעובר על נפש אותו בחור?!

חז"ל קבעו כי אין אפוטרופוס לעריות. ואם אמרו שאין - אז אין... 
אסור להכניס הביתה אינטרנט שבו אין חסימה מוחלטת, ברמת סָפַּק האינטרנט, לאתרי תועבה - בלי קוד ובלי תירוצים! רק אינטרנט רימון נותנת פיתרון המאפשר, למי שזקוק, להכניס אינטרנט הביתה. 
הכותב הוא מנכ"ל נהורא – תנועת תשובה הפועלת בגוש-דן
איחוד הרבנים למען עם ישראל וארץ ישראל

נשיאות מייסדת: הרב אברהם שפירא זצ"ל   הרב משה צבי נריה זצ"ל   הרב שאול ישראלי זצ"ל
א. ההתיישבות בארץ ישראל כולה, כולל יש"ע הינה מצווה השקולה כנגד כל המצוות שבתורה. התורה אוסרת באיסור חמור מסירת שטח כלשהו לידי נוכרים. תוקף האיסור קיים גם אם יוקם ישוב אחר בתמורה.

ב. הצדק מחייב יחס שווה ליישובי יש"ע כמו לקיבוצים וליישובים בארץ הנמצאים על קרקעות נטושות של ערבים מאז קום המדינה. הישובים מגרון ועופרה הוכרו על ידי ממשלות ישראל שהשקיעו בהם בתשתיות, במערכות חינוך וכד', ועודדו את המתיישבים להתנחל בהם. 

כל עקירה או העתקת ישוב כזה הינה בלתי מוסרית, בלתי הגיונית ונוגדת את דבר ה'.

ג. לכן אין רשות לגורם ממלכתי או משפטי לצוות על פינוי או העתקה של התיישבות יהודית בכל גבולות ארץ ישראל.

ד. כבר פסקו גדולי רבותינו זצ"ל ובהם הרבנים: הרב צבי יהודה הכהן קוק, הרב אברהם שפירא, הרב משה צבי נריה, הרב שאול ישראלי, הרב שלמה גורן, ויבדל לחיים ארוכים הרב מרדכי אליהו שליט"א ועוד, שאסור ליהודי לקחת חלק בכל סיוע לעבירה חמורה של עקירת ישוב, 

כדברי הרמב"ם (הלכות מלכים ג') "גם אם המלך בעצמו ציווה לעבור על דברי תורה אין שומעים לו".

ה. יש להיאבק בכל ניסיון לעקור או להעתיק ישוב יהודי ממקומו.

ו. אנו מחזקים את ידי אחינו המתיישבים, ובפרט במגרון ובעפרה המוסרים את נפשם יום יום על קיום מצוות ההתיישבות, וקוראים לכל עם ישראל לבא לחזקם.

חזק ונתחזק בעד עמינו ובעד ערי אלוקינו

הרב דב ליאור
 
הרב נחום רבינוביץ


הרב זלמן מלמד 

הרב איתן איזמן, הרב שלום גולד, הרב דוד דודקביץ, הרב מיכאל הרשקוביץ, הרב דוד חי הכהן, הרב יהושע מגנס, הרב אבי סמוטריץ, הרב מאיר פנדל, הרב חיים שטיינר, הרב יעקב שפירא, הרב דניאל שילה, הרב יוסף ארציאל.












