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ב"ה
גיליון מס' 189  פרשת קורח/ כ"ח בסיוון תש"ע
מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה
מנהיג של דור לדורות

השבוע נסתלק מאיתנו אחד מגדולי הדור, הרב הראשי לישראל לשעבר, הרב מרדכי אליהו זצ"ל, שמלבד גדלותו בתורה ויראת שמים, היה לו כושר הנהגה בכל תחומי החיים, הייתה לו ראיה רחבה להכיר את גודל גילויי ההשגחה העליונה במה שנוגע בשיבת עם ישראל לארצו
פרשתנו עוסקת באחת המחלוקות הקשות שהיו בעמנו בעבר הרחוק - מחלוקת קורח ועדתו על משה רבנו. לפי חז"ל המניע העיקרי למחלוקת נבעה מתוך נגיעה של רדיפת כבוד, ובדורות ההם שהשאיפה לכהונה ולקרבת אלוקים יקדו בלב - הם רצו להידבק באלוקים לא בדרכים שקבעה אותם תורתנו.

יתירה מזאת, הייתה שם קריאת תיגר על משה רבנו אדון הנביאים, שכאילו הוא ממנה אנשים לא בגלל ציווי מלמעלה, אלא מתוך נגיעה אישית. חשד זה חותר על עצם מעמדו של משה רבנו שכביכול עושה דברים שבדה מלבו וממילא כל התורה שנתן הומצאה על ידו. חז"ל אמרו (בבא בתרא ע"ד) שבלועי קורח אומרים: "משה ותורתו אמת והן בדאין". כלומר, כתוצאה מתוך אותה פרשה עגומה וקשה, משה רבנו ומעמד הכהונה וישראל - יצאו מחוזקים וממוסדים, שמשה הוא נביא התורה לנצח ואין עוד דוגמתו, ואהרון הוא שנבחר לכהונה לפי שורש נשמתו ורק הוא מתאים לזה ולא אף אחד אחר. 
גדולי ישראל במשך הדורות קיבלו תורה ממשה רבנו, כפי שפותחת מסכת אבות, והמשיכו את דרך הקבלה מדור לדור עד עצם היום הזה. השבוע נסתלק מאיתנו אחד מגדולי הדור, הראשון לציון הרב מרדכי אליהו זצ"ל. הרב שמלבד גדלותו בתורה ויראת שמים, היה לו כושר הנהגה בכל תחומי החיים, מקובל על חלקי הציבור לכל רובדיהם ומחלקותיהם, וידע כיצד לנווט את ספינת ההנהגה בתוך גלי הים הסוער. הייתה לו ראיה רחבה להכיר את גודל גילויי ההשגחה העליונה, במה שנוגע בשיבת עם ישראל לארצו. כל האירועים הקשיים שפקדו את עמנו, לא ערערו בנפשו את עצם ההתבוננות המעמיקה בתהליך הגאולה עם כל המורכבויות שמתלוות אליה. הוא ראה את המהלכים כתהליך הגאולה וכקיום הבטחת נביאי ישראל, ראה את החיוב והאור למרות שישנם גם עניינים שהעיבו על שמי היהדות.

השפעתו על החיים במדינת ישראל ועל העולם היהודי בכלל, איננה מצטמצמת רק לדור הזה אלא ישפיעו גם לדורות הבאים.

נאסף אור גדול, ושומה עלינו, על בני המשפחה הקרובים והידידים וכל תלמידי חכמים שבדור, להמשיך את המורשת שלו, "דבריהם של גדולי ישראל הם הם זיכרונם" (רש"י בראשית ו'] 
תהי נשמתו צרורה בצרור החיים ויקום לגורלו לקץ הימין.
קומה תורנית

אחר מיטתו של מו"ר הראשל"צ הרב מרדכי אליהו זצ"ל

כואבים ודוויים ליווינו השבוע את מו"ר הרב מרדכי אליהו זצ"ל לבית עולמו. העלון השבוע יוקדש לזכרו, בדברים מפי תלמידיו ובני משפחתו.           

1) הרב צבי קוסטינר שליט"א, ראש ישיבת ההסדר במצפה רמון 

שר וגדול נפל בישראל

אהבת ארץ ישראל בערה ברבנו: מיום שחרור חבלי ארץ ישראל וירושלים במלחמת ששת הימים, הרב היה מראשי העוזרים, המחזקים והמעודדים להתיישבות בחברון, ביהודה ושומרון, בחבל עזה וברמת הגולן. הרב היה מגיע ליישובים לחזק ולעודד, ואנשי היישובים היו פונים אליו לעצה ולהדרכה בכל עניין.

בשעה זו הלב דואב והידיים רפות על האבֵדה הגדולה, ועדיין אינו יודעים להעריך את גודלה. קשה לכתוב באופן ממצה על כל תלמיד חכם, וקל וחומר על תלמיד חכם ענק כמרן הגאון הראשון לציון הרב מרדכי אליהו הריני כפרת משכבו. אי-אפשר לכתוב בצורה שתבטא את עוצם גדולתו אבל מחויבים אנו בכבודה של תורה כדברי הגמרא (מגילה ג') שכבוד התורה גדול יותר מלימוד תורה. לכן נזכיר נקודות אחדות שעלו במחשבה ראשונה.

יסוד גדלותו בתורה של הרב היה מתוך שקידתו והתמדתו הבלתי פוסקת שנמשכה גם בתקופות שהיה מוטל עליו עול הציבור. בעת שהיינו לומדים לפניו והיה נדרש להפסיק משום צרכי ציבור או פיקוח נפש, היה מבקשנו להמתין לו בחדרו, מזדרז לסיים את העניין שטיפל בו, היה חוזר ללימוד ומוסיף ואומר לנו שהעיקר הוא לימוד התורה. הרב היה בקי בכל חדרי התורה ממש, בנגלה ובנסתר. היו מופנות אליו שאלות בהלכה בכל תחומי התורה ולכולם היה משיב מתוך שֶׁכול התורה הייתה פרושה לפניו.

כל ימיו של הרב הייתה יראתו על פניו. כבר מגיל צעיר נהג הרב בטהרה ובפרישות, דקדק בכל פרט והיה מחמיר לעצמו בעניינים שונים כגון בזהירות במאכלים ועוד. היה משכים בכל יום ומתפלל כוותיקין. תמיד נזהר והזהיר על עניינים של צניעות, הרחקה בין גברים לנשים וזהירות מופלגת מראיות אסורות.

היה מיוחד ומופלא במידת הענווה שבו. היה מקבל כל אדם בסבר פנים יפות, ולכל הפונים אליו, גדולים כקטנים, היה משיב במאור פנים. גם לבחורים צעירים וילדים היה מאיר פנים ומשיב בהרחבה ובנחת, אפילו אם לעתים לא ידעו לנהוג בו בכבוד הראוי. היה מכבד מאד תלמידי חכמים, גם צעירים וקטנים ממנו, היה מקפיד לקרוא להם "הרב", מושיבם לידו ונוהג בהם בכבוד רב.

אהבת ארץ ישראל בערה ברבנו. מיום שחרור חבלי ארץ ישראל וירושלים במלחמת ששת הימים, הרב היה מראשי העוזרים, המחזקים והמעודדים להתיישבות בחברון, ביהודה ושומרון, בחבל עזה וברמת הגולן. הרב היה מגיע ליישובים לחזק ולעודד, ואנשי היישובים היו פונים אליו לעצה ולהדרכה בכל עניין. הרב עמד על החומרה והסכנות שבהסכמים המדיניים לשלומה של ארץ ישראל ולשלומם של התושבים ונלחם בכל תוקף על שלמות אחיזתנו בארץ ישראל.

הרב עמד יחד עם הרב שפירא זצ"ל בחזית המאבק נגד גזירת הגירוש מחבל עזה בעצה ובמעשה, חיזק ועודד את רוח התושבים וכלל הציבור, יזם עצרות תפילה למען ארץ ישראל ועם ישראל והשתתף בהן ולעיתים היה מתענה באותם ימים. גם אחרי שלדאבון הלב יצאה הגזירה אל הפועל עמל הרב לסייע למגורשים וחיזק ועודד מתוך בטחון מוחלט שנשוב לשלוט ולשבת בכל ארץ ישראל.

כבר מצעירותו בתקופת העליות שלאחר קום המדינה פעל הרב בעצמו לקרב את ישראל לאביהם שבשמים, ללמד, להדריך ולהחזיר בתשובה. כששימש כדיין בבאר שבע היה עוסק בלימוד תורה והפצתה באזור הנגב, וגם אחר-כך כשכיהן כרב הראשי לישראל היה מכתת רגליו ונוסע למקומות מרוחקים בארץ במסירות נפש על מנת להרבות תורה, והיה קורא לרבנים בכל מקום לפעול בקרב הציבור לקרבם לתורה ולמצוות.

הרב, הריני כפרת משכבו, היה איש הלכה מובהק. הדגיש את חשיבות לימוד ההלכה והרבה ללמד הלכה. הרב, שהיה בקי בכל חדרי תורה, פסק הלכה ליחיד ולציבור בכל חלקי התורה. יש לציין את נושא טהרת המשפחה בו הרב היה חד בדרא. הרב ראה שההלכות בנושא זה אינן בהירות ואין הציבור יודע כיצד לנהוג, ומתוך כך הִרְבָּה בשיעורים בנושא, וכך נולד הספר "דרכי טהרה" שהיה פריצת דרך בתחומו, ספר מסודר של הלכות מעשיות בתחום חשוב וחמור זה.

הרב סיפר שכאשר הביא את ספרו לרב שלמה זלמן אויערבך זצ"ל (שהיה מהראשונים שעמדו על גדולתו של הרב עוד בצעירותו והיה ידיד אמת של הרב), שיבח הרב אויערבך את הספר בגלל חשיבותו ופסיקותיו.

אנו נדרשים להמשיך את דרכו של הרב. הרב לימד אותנו מסירות נפש על עם ישראל כולו ועל כל אחד ואחד מישראל, להגדיל תורה, להפיץ תורה ולקרב את ישראל לאביהם שבשמים, לחזק את אחיזתנו בארץ ישראל ולהעביר לדורות הבאים את מסורת הדור. יהי רצון שנזכה לעשות את המוטל עלינו, והקב"ה יראנו בביאת הגואל ובבנין אריאל.
2) הרב מישאל רובין שליט"א, ר"מ בישיבת 'שבי חברון', וחוקר במכון לרבני ישובים בקרית ארבע

דבר ה'
הנקודה שבלטה לעין-כל אצל הרב הייתה הקדושה שלו שהייתה מקרינה החוצה. אנשים שנכנסו אליו היו שואלים שאלות רציניות, שנגעו לתחומים הכי חשובים בחייהם. הרב היה פוסק להם בצורה חדה, והם היו מקבלים את פסיקתו גם בלי שהכירו אותו. 

לפני כעשרים שנה כשהייתי בשירות מילואים, התעוררו אצלי כמה שאלות הלכתיות הקשורות לשירות הצבאי, שלא מצאתי עליהם תשובות ברורות. דיברתי עם אחד מבני הרב ואמרתי לו, שאני מרגיש כי יש לחיילים צורך גדול בספר הלכתי מסודר, שירכז את פסקי ההלכה בנושא השאלות ההלכתיות העולות בצבא. בנו הציע: "אולי תדבר על-כך עם אבא". ואכן דיברתי עם הרב מרדכי אליהו, אותו הכרתי כפוסק גדול עוד לפני שהפך לרב ראשי, והרב הסכים לכך. 
הרב ביקש ממני לרכז שאלות שקשורת לענייני צבא, קבענו זמן, הייתי מגיע אליו מידי פעם באופן קבוע, והתחלנו לברר את הדברים. צורת הבירור ההלכתית של הרב הייתה מחוברת מאוד למציאות, הוא היה שואל שאלות ומאוד מתחשב במצב המציאותי, בודק בספרים, מנהל דו-שיח הלכתי ופוסק. הרב ראה חשיבות עליונה ומאוד שמח בהוצאת הספר "המורים בקשת", שהיה בו כדי להקל על החיילים.

עבודה נוספת עם הרב הייתה על הספר "צרור החיים", שמרכז את הלכות אבלות. לרב היה חשוב שבספר יהיו פסקי הלכה ברורים המיועדים לכלל ישראל, ולא הבאת דעות שונות מתוך מחלוקת, ואפילו ביקש שלא יהיו בספר מקורות, כדי שאדם בשעת צערו ידע בבירור מה עליו לעשות. 

הנקודה שבלטה לעין-כל אצל הרב הייתה הקדושה שלו שהייתה מקרינה החוצה. אנשים שנכנסו אליו היו שואלים שאלות רציניות, שנגעו לתחומים הכי חשובים בחייהם. הרב היה פוסק להם בצורה חדה, והם היו מקבלים את פסיקתו גם בלי שהכירו אותו. 

זכורני מקרה של שני בני-זוג שהסתפקו זמן רב אם להינשא, באו לרב, הוא הכריע להם להינשא והם קיבלו זאת מיידית. שאלתי אותם לאחר-מכן: כמה זמן התלבטו בשאלה, והם השיבו: תקופה ארוכה. אז הבנתי שאנשים מקבלים את תשובתו בגלל הקדושה שלו שהיא מעבר למסכי השכל, בגלל הדיבור שלו שהיה מהלב אל הלב. 
אני רואה בכך משהו הרבה יותר גדול מרוח הקודש, זו ודאות שאדם מרגיש שדבר ה' מתגלה אליו ומתוך-כך פועל על-פיו.
{במקום מציירים מדינה} 

ר' בצלאל בזק, נכד הרב 

סבא שלנו

בשבע הברכות שלנו, כשנכנסנו לבית של דודה מירב, שם התקיימה הסעודה, נכנסת יחד איתי, החתן, ופתחת את הדלת. הנכדים הקטנים רצו אלי בקריאות צהלה: "תראה איזה ציורים עשינו בשבילך"! אני זוכר שעמדתי נבוך, מימיני גדול הדור, ומשמאלי שרבוטי ילדים. ואתה סבא, אמרת: "אווו, תראה איזה יופי של ציורים הם עשו בשבילך!"

הלב רק מתחיל להתגעגע, והעיניים עוד מנסות להתאושש מהדמעות של יום שני בלילה.

כחתן במשפחה, אני זוכר את הפגישה אתך, פגישה סתמית במטבח ביתך, שפנית אלי ואמרת לי: "אתה מעכשיו כמו נכד שלנו, אנחנו נפנק אותך!" כך במילים הללו, והלכת. ואני זוכר שקיבלתי בליבי באותו הזמן למלא את הוראתך הזו בכל ליבי.

כמי שבא מבחוץ, זכיתי לחוש בעוצמה את שני הצדדים המופלאים באישיותך, מצד אחד איש אלוקים, כמלאך ה', ומצד שני, סבא אוהב, שתמיד שולח אותנו לקבל תרופת סבתא... מידיה של סבתא כמובן.

בשבע הברכות שלנו, כשנכנסנו לבית של דודה מירב, שם התקיימה הסעודה, נכנסת יחד איתי, החתן, ופתחת את הדלת. הנכדים הקטנים רצו אלי בקריאות צהלה: "תראה איזה ציורים עשינו בשבילך"! אני זוכר שעמדתי נבוך, מימיני גדול הדור, ומשמאלי שרבוטי ילדים. ואתה סבא, אמרת: "אווו, תראה איזה יופי של ציורים הם עשו בשבילך!", התחלת להצביע לי על כל מיני נקודות ראויות לציון בציורים הללו שקשה היה להבחין מה בדיוק יש בהם. ורק כשראית שהילדים באו על סיפוקם, נכנסת לתוך הבית.

בתקופה קצרה, לאחר הנישואין, גרנו בדירה לידכם, ולילה אחד עלינו לביתכם בשעה עשר בלילה, רק כדי לקחת משהו, ופתאום התיישבת לידינו לצד השולחן, והתחלת לדבר איתנו ולספר לנו סיפור ועוד סיפור, כך במשך כמעט שעתיים, אתה וסבתא. ואני זוכר את החוויה הזו, של סבא ושל סבתא שמדברים כך סתם עם הנכדים שלהם. ואת האהבה והכבוד שלך לסבתא שלנו... והלב והגעגועים לא מאפשרים לי לכתוב עוד...

אני יושב כאן מול המקלדת, ומנסה כבר פעם רביעית לכתוב משהו מסודר, אבל פעם אחרי פעם אני עוצר, כשהידיים רצות להספיק ולכתוב את מה שהלב מעלה ומציף.

בהלוויה כשעלו הזיכרונות, שאל אותי חבר: "מה הדבר שאתה יכול לומר שהכי אפיין את הרב אליהו"? והמלים חנקו את גרוני, ואט אט הן עלו "סבא שלנו היה...אדם". כי בצלם אלוקים עשה את האדם. 

סבא אהוב שלנו, כנכד לזמן ארוך-קצר, אני אתגעגע אליך... תמליץ טוב עלינו בשמים, ועל סבתא שלנו, שלחמה איתך ובשבילך, ועל כל בניך אהוביך, עם ישראל.
ובסתר ליבי אני מבקש לזכות, שחום הלב, ומאור הפנים שלך ימשיכו ללוות אותי בדרכי חיי..

נכדך.
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

זכרונות ממו"ר הרב מרדכי אליהו זצ"ל

הדרכות אלה כוללות תובנות חיים אמיתיים, הנובעים מתוך התורה. הגם שחלקם נראים כאילו סותרים את התורה, כאן מתגלה כוחו של תלמיד חכם גדול, הרואה בהיקף רחב את דברי התורה, את דברי חכמים, ואת החיבור הנכון של התורה לחיי המעשה
עיסוק בהבאת שלום בין איש לאשתו מחייב גם ידע הלכתי רחב, וכיוון נכון בהדרכת בני הזוג. פנו אלי בני זוג, שאינם שומרי תורה ומצוות ושטחו בפני את בעיותיהם, בעיקר בנושאים שבינו לבינה. תהיתי, האם מותר לי לסייע להם בהדרכות או שמא אני מכשילם באיסור, שהרי האשה אינה מטהרת עצמה. פניתי למו"ר הרב מרדכי אליהו זצ"ל בבקשת עצה. הוא השיבני, שבודאי עלי לנסות ולהביא שלום ביניהם, ואולי מתוך כך יגיעו גם לשמירת טהרת המשפחה.

מקרה חמור אחר הגיע לפני, אף הוא בבני זוג שאינם שומרי תורה ומצוות, אשר האשה לא שמרה אמונים לבעלה, ובידיעתו, קיימה קשר אסור. הבעל כעס עליה, ומתוך כך היא פנתה אלי בבקשת סיוע. מבחינה הלכתית אסורה האשה לבעלה, ובודאי שייעוץ זוגי יגרום להם לעבור עבירה. שוב פניתי למו"ר הרב זצ"ל והוא הנחה אותי לשלוח את האשה לבית הדין. שם, כך אמר לי, "יצעקו עליה הדיינים ויאמרו לה שהיא אינה דוברת אמת, מפני שעיניה נתנה באחר, לכן היא מספרת שלא שמרה אמונים לבעלה". ולי אמר, להמשיך ולנסות לעשות ביניהם שלום בית.

ועוד זכורני, שעסקתי במקרה בו היו פערים גדולים בין הבעל לאשתו, ונראה היה לי שאולי מוטב לייעץ להם להיפרד. הרב זצ"ל הנחה אותי ואמר, שכל עוד יש סיכוי קל להחזירם לחיים משותפים חובתי לעשות כל מאמץ בכיוון זה, ולא להביא לפירוק משפחה.

הדרכות אלה כוללות תובנות חיים אמיתיים, הנובעים מתוך התורה. הגם שחלקם נראים כאילו סותרים את התורה, כאן מתגלה כוחו של תלמיד חכם גדול, הרואה בהיקף רחב את דברי התורה, את דברי חכמים, ואת החיבור הנכון של התורה לחיי המעשה.

יסודות אלה משמשים כנר לרגלי במשך שנים ארוכות.

אשרינו שזכינו למאור כזה בדורנו, וחבל על דאבדין.

משולחנה של קוממיות – 

מוסא כהן יו"ר הנהלת קוממיות
הרב השלם

הרב הרבה לדבר בשבחה של ארץ ישראל, והחמיר מאוד שלא לומר שום דבר רע על הארץ החומרית והרוחנית. הרבה לתת שבח לבורא עולם על כל הטוב שגמל אותנו בראשית צמיחת גאולתנו, כמי שחי וראה את חשכת הגלות לפני קום המדינה ואת יד ה' במלחמות ישראל

ימי השבעה והאבלות על מורנו ורבנו, מורה דרכי, הריני כפרת משכבו. מחשבות רבות וזיכרונות צפים ועולים. אנשים שואלים מה הייתה הנקודה המרכזית המיוחדת ברב, והתשובה קשה. שהרי בגדלותו ידע להיות אדם רציני ובדחן, מקובל אלוקי ומגיד שיעור חברתי לבעלי בתים, מחמיר וקפדן הלכתי ומיקל הפוסק בהתאם לעומד מולו, קנאי לדרך המסורת העתיקה ופתוח לחדשנות בריאה ונכונה, מנצל זמנו באופן מבהיל ונינוח כאדם בחופשה, זהיר בכבוד שמים וזהיר בכבוד האדם ללא סתירה בין השניים, שומר על כבודם של ת"ח ומעניק תחושת אבהות ואמפתיה לסביבתו, פוסק לפרטי פרטים ומוביל דרך כמנהיג בענייני הכלל. והרשימה עוד ארוכה ומורכבת, רבת פנים, שאני הקטן זכיתי לראות רק חלקים קטנים ממנה, ובכל זאת המגוון גדול והתמונה צבעונית ועשירה מאוד, חיה ומקרינה אור מיוחד ושמח.

הרב הרבה לדבר בשבחה של ארץ ישראל, והחמיר מאוד שלא לומר שום דבר רע על הארץ החומרית והרוחנית. הרבה לתת שבח לבורא עולם על כל הטוב שגמל אותנו בראשית צמיחת גאולתנו, כמי שחי וראה את חשכת הגלות לפני קום המדינה ואת יד ה' במלחמות ישראל, ידע לברך תמיד את חיילי צה"ל. התפילות הרבות שארגן בכותל בעקבות הסכמי החורבן שהלכו ונרקמו, ואח"כ בתקופת הגירוש מגוש קטיף, הן בכותל והן בגוש עצמו, בדאגה עצומה לשלום העם והארץ. הרב ביקש במשך שנים להדליק בערב שבת נרות נוספים בתפילה לשלמות הארץ. מהבעות פניו וסגנון דיבורו היה ניתן לחוש בוודאות גמורה עד כמה משפיעים עליו הדברים לחיוב ולהיפך בכל הקשור לטובתה של ארץ ישראל, לחיזוקה החומרי והרוחני. הרב פסק רבות לאנשי צבא ומודיעין ושלח אותם לקחת על עצמם תפקידים שיש בהם סיכון רב או אי יכולת קיום אורח חיי הלכה נורמאלים, דבר המתאים לעם בארצו ולא ליחידים שנקבצו יחד במקרה.

מורנו ורבנו עשה דרך ארוכה מילדותו כשגדל והתחנך אצל גדולי ישראל בדור הקודם שחלקם היו מתנגדים לציונות ועל אף היותו קפדן גדול בכבוד רבותיו ובשמירת מסורת, ידע לראות את יד ה' המקבצת נידחי ישראל לציון ומחדשת את הגאולה ובצעדי ענק הגיע לרבנות הראשית לישראל,  לבתי הדין שלה ולמעמד הגדול של הראשון לציון.

לא בכדי התלכדו סביב הרב יחד עם כל המגוון של עם ישראל, גם רבני ואנשי הציונות הדתית הרואים ברב מורה דרך ומנהיג פוסק המבין לדרכם ולשאיפותיהם. 

אנחנו ורבותינו שהתחנכנו על תורת הגאולה משחר ימינו בישיבות ובבתי הספר, צריכים ללכת עוד כמה צעדים קדימה. זו כנראה המשימה שלנו להמשך הדרך - לדעת לשמור על המסורת וכללי ההלכה בדקדוק גדול והקפדה יתירה, ויחד עם זאת להתפתח יחד עם צמיחת הגאולה, בעשייה ובלימוד, בחינוך ובמצוות הארץ. לנסות ולהיות "גיבורי כח" כדוגמת הרב שבגבורתו הגדולה היה מ"עושי דברו". תחושת החיסרון והחלל גדולים מאוד, ותפילתנו שעלינו יזרח ה' ויאיר את דרכנו, כדי שנדע להמשיך ולהתקדם במהלך גאולתנו בארץ קודשנו.

 
להלן הודעות שהעברנו השבוע לתקשורת בענייני השבוע:
 

יום שני  כה בסיון
 
 יתומים היינו ואין אב.
 מבכים אנו את הסתלקותו של מורנו ורבנו הרב הגאון הראשון לציון מרדכי אליהו שהדריכנו ללכת בדרך ישרה לעמוד איתן זקופי קומה ולקדש שם שמים בכל דרכינו ומעשינו. 
חברי תנועת 'קוממיות'
 
השבוע קיימנו מספר הפגנות וטקס בניה בבית אל
 

 

יום שלישי  כו בסיון- אירועי בית אל
·  השתלשלות הארועים: 
סמוך לשעה 9:30 הבוקר הגיעו מאות שוטרי יס"מ ומג"ב ליישוב בית אל בכוונה להרוס את המבנה שנבנה לפני ארבעה חודשים ע"י פעילי תנועת 'קוממיות' כמחאה על הקפאת החיים ביהודה ושומרון, פעילי התנועה, תושבי בית אל ותלמידי הישיבה במקום הגיעו למבנה במטרה להפגין את מחאתם באופן פסיבי, השוטרים התנפלו באכזריות על התושבים למרות שלא הותקפו, עם אלות שהיו בידיהם ובאמצעות גז מדמיע הפליאה המשטרה את מכותיה בנערים ובציבור. בשלב הזה נעצרו שניים מתלמידי ישיבת בית אל, בשיחה בין רב היישוב וראש הישיבה הרב זלמן מלמד לבין נציג מחוז שומרון ויהודה של המשטרה סוכם כי התושבים יחזרו לבתיהם והשניים ישוחררו, הרב הסכים והורה לציבור לעזוב את המקום אך הוברר כי המשטרה אינה מתכוונת לעמוד בהסכם, תושבי בית אל ניסו למנוע את יציאת העצורים מהיישוב במהלך הניסיון התקיפו שוטרי היס"מ ללא רחם באלות ובאלימות קשה את התושבים כתוצאה מפעילות המשטרה נפצעו כ30 תושבים, שסובלים משברים,כוויות ומכות, בכל חלקי גופם. מספר תושבים אף פונו לבית החולים הר הצופים לקבלת טיפול רפואי.
נציין: במהלך הארוע הופרעה עבודתם של עיתונאים, בחסימות צילומים ושימוש בגז מדמיע כנגד צלמי עיתונות.
לתגובות ועדויות:
יאיר קרטמן- חבר הנהלת 'קוממיות' פעל בבניית המבנה 054-6748630
  תגובת תנועת 'קוממיות': 
מוסריותה הרקובה של ממשלת ישראל והעומד בראשה,
 באה לידי ביטוי היום, בהתפרעות משטרת ישראל והמנהל האזרחי ביישוב בית אל.
אנו מיצרים על חוסר עמוד השדרה של מנהיג המדינה המאפשר לשר הביטחון שלו לנהוג בעבריינות כנגד תושבים
 הנאמנים למדינה ולארץ, תוך הפלאת מכות רצח וגז מדמיע.
הפשע היום בבית אל מתחדד כאשר הוא נעשה ביום קבורתו של הרב מרדכי אליהו זצ"ל, אוהב ישראל וארץ ישראל.
לו היה מופעל אחוז קטן מהכח שהופעל היום בבית אל כנגד הטרוריסטים בספינת "מרמרה" לא היה נפגע אף לוחם שייטת.
תנועת 'קוממיות' תמשיך לפעול כנגד הקפאת החיים ביהודה ושומרון ביתר עז ויתר שאת.   
· תגובת 'קוממיות' וועד מתיישבי בנימין:
האלימות הקשה שהופעלה כנגד המתיישבים מדגישה את חשיבות המאבק ואת המשמעות הטמונה בו
בעקבות הרס המבנה בבית אל והאלימות נגד המתיישבים, 
נקיים הערב בשעה 19:00 ארבע הפגנות בשיתוף עם תנועת קוממיות וועד מתיישבי בנימין. 
ההפגנות ייערכו במקומות הבאים:
-       בסיס המינהל האזרחי בבית אל
-       צומת שילה בכביש 60
-       רח' בורוכוב בירושלים, ביתו של מרקו בן שבת – ראש יחידת הפיקוח של המינהל האזרחי.
-       פדואל, ביתו של רמי זיו – איש המינהל האזרחי האחראי לפעילות האלימה בבית אל. 
 
לפרטים נוספים: 
יהודה, 'קוממיות' 052-8319840
איתן, 'ועד מתיישבי בנימין' 052-8119436
 

 יום רביעי כז בסיון
· תנועת קוממיות וועד מתיישבי בנימין:
היום אחה"צ בנינו את המבנה שהחריבו הכוחות בהשתתפות 150 תושבי בית אל ואישי ציבור,
חבר הכנסת אריה אלדד הגיע למקום,חיזק את התושבים ואף השתתף בבניה (מצ"ב תמונות וסרטון)
אלדד אמר כי "לצערי לא השתתפתי בבניה הראשונה אך אשמח אם תשתפו אותי עכשיו, ואם יהיה צורך אשמח להיות מוזמן לבניה נוספת" "אנו ננצח דרך הפטיש והמסמר, ההתמדה והמוסריות האמיתית שלנו"
חבר הכנסת יעקב כץ נוכח גם כן בטקס: "כאן בבית אל גדל דור הדומה לדוד המלך ששלם באהבת תורה, עם והארץ, ובעוד כמה שנים כשכל היישובים יגדלו לא נזכור את הקשיים שעברנו" אמר כצל'ה.
בשעה זו המבנה שנהרס אתמול תוך שימוש באלימות רבה בנוי על תילו, אנו נמשיך להאיבק נגד הניסיונת של ראש הממשלה ושר הביטחון לגדוע את הפעילות של הציבור הנאמן לתורה ולארץ.
ניתן להשתמש בסרטון ובתמונות תוך מתן קרדיט לתנועת 'קוממיות'
תנועת קוממיות וועד מתיישבי בנימין.
 

·  להלן קטעי עתונות ממאורעות השבוע בתנועת קוממיות.
 

· כתבה בערוץ 2 על הרס המבנה
· סרטון ביוטיוב אריה אלדד בונה 

·   מיצרים על חוסר עמוד השדרה של מנהיג המדינה
· כתבה בYNET
· כתבה רק על קוממיות.
·   הודעת התנועה על פטירת הרב אליהו זצ"ל.
· טקס בנייה 
· טקס הבנייה-סירוטנים על בניית אלדד וכצל'ה.
·  

· אריה אלדד בונה המבנה שנהרס
 
שבת שלום 
ובשורות טובות!!
 
-- 













