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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

אברהם אבינו

המשנה באבות אומרת: "עשרה דורות מנח עד אברהם", ובהמשך: "עשרה ניסיונות נתנסה אברהם אבינו". מעיר על כך ר' חיים מוולוז'ין - שבתחילה לא נזכר אלא אברהם בלי התואר אבינו, ואח"כ נוסף התואר 'אבינו', וביאר כי ישנם דברים המוטבעים בעם ישראל מכח אבותינו, אברהם אבינו שמסר נפשו על אמונתו, הטביע בנו את הכח למסירות נפש על קידוש ה' בכל הדורות. כל הניסיונות של אברהם אבינו היו להישיר הדרך לפנינו. ומוסיף ר' חיים על זה הדרך כי ההתעוררות לאדם פתאום ללכת לארץ הקודש הוא מניסיון לך לך, (אברהם אבינו – הוא כנגד אבות ותולדות, שהם היסוד למה שמוטבע בנו). 

יסוד גדול מלמדנו ר' חיים מוולוז'ין, שישנה תשוקה לא"י עוד קודם המצווה של ישוב א"י, כי זו מהותו של עם ישראל, א"י הוא קניין אחד, דהיינו, ערך מיוחד בפני עצמו. וכמו בלימוד תורת הקודש, שאדם לא יכול להגיע לידי תורה אלא ע"י אהבת התורה, ובלא אהבת התורה אין השגות בתורה, וגם אם ישיג, זה לא ייתן פרנסה לנפשו, כך יש מדרגה של אהבת א"י שהיא נבלעה בדמנו מכח האמירה לאברהם, לך לך אל הארץ אשר אראך, מכח ירושת האבות. 

וברמב"ן על התורה מקשה - מדוע משה רבנו כשהתפלל על המרגלים, לא הזכיר זכות אבות, ואילו על חטא העגל הזכיר בתפילתו זכות אבות? וביאר הרמב"ן, כיון שזכות אבות לא עומדת לאלו שלא שומרים אמונים לארץ ישראל שניתנה לאבותינו, המרגלים התכחשו לברית אבות ועל כן לא יכל להזכיר עבורם זכות אבות. 

משום כך אנו אומרים בתפילות, "וזכרתי בריתי אברהם ואף בריתי יצחק, ואף בריתי יעקב אזכור והארץ אזכור", זכות אבות באה בד בבד עם ההתדבקות במעשי אבות, וכפי שאמרו חז"ל שחייב אדם לומר מתי יגיעו מעשי למעשי אבות 

ויה"ר שזכות אבות תגן עלינו ועל כל ישראל אמן. 
במה תורנית

העלמת מס

סוף סוף חולפת בכביש מונית. אני מרימה את ידי בתחינה נואשת. גם אם היא תעצור אני מאחרת, אבל לפחות לא איחור גדול... ב"ה היא עצרה. באנחת רווחה אני מתרווחת במושב האחורי. לרחוב שמעון בבקשה, ו...תפעיל מונה. מונה? שואל הנהג, חבל זה יעלה לך פי שניים גברת. שוב אני מתחבטת, האם חובה לדרוש קבלה, כדי שנותן השירות ישלם מס? ובכלל, האם עלי לשלם מיסים למדינה, שפעמים רבות מפנה את הכסף למטרות לא חיוביות?
1) הרב דב ליאור שליט"א - רבה של קריית ארבע וראש הישיבה
תשלום מיסים, בקשת קבלה, רכוש מופקע 

יש לנו כלל בתלמוד "דינא דמלכותא דינא", כלומר חוק שקבעה המלכות חובה לקיימו (גיטין י' ועוד). הפוסקים הכריעו, שדין זה נאמר בין במלכי הגויים ובין במלכי ישראל (רמב"ם גזילה ה, יא ועוד), ואפילו במלכי ישראל בארץ ישראל (בית יוסף חו"מ ס' שס"ט). כמובן, כלל זה נאמר רק כאשר חוק המדינה לא נוגד את דיני התורה. וכן פסקו בבתי דין בישראל מאז קום המדינה (למשל - פסקי דין רבניים כרך א' עמוד 281), שחוק המדינה הוא דינא דמלכותא. ולכן אם המדינה מחייבת מיסים, למרות שהאדם סבור שזה אינו צודק, חייב הוא בתשלום המס. וכן כתב המהרי"ק (מובא ברמ"א ח"מ ס' קס"ג) שבענייני מיסים קשה למצוא את קו הצדק הנכון, לכן ודאי שאין לו לאדם להעלים מס.

אמנם לדעתי נראה, שאין אדם חייב לדרוש קבלה מנותן השירות כדי להכריחו לשלם מיסים, שהרי המדינה אינה מטילה את האחריות לתשלום המס על מקבל השירות אלא על נותן השירות. אם כן, זה עניינו של נותן השירות מול המדינה, וכמובן עליו להיות אדם ישר ולשלם. אמנם, אם ידרוש מקבל השירות קבלה, יש בכך מידת חסידות אבל לא נראה לי שחייב.

דברים אלו אמורים, למרות שהמדינה אינה נוהגת בהרבה תחומים לפי דיני תורה. אולם בנוגע לגביית מיסים ולהפקעת רכוש, בסמכותה של המדינה להפקיעו את רכושו של מי שלא משלם מיסים, ומותר אף לקנות מרכוש מופקע זה ואין בכך גזל. ולוואי ונזכה שהמדינה תתנהג לאור תורת ישראל בכל תחומי חיינו הפרטיים והציבוריים גם יחד.
2) הרב ברוך פז שליט"א – ראש כולל הדיינות בישיבת בית אל

נושא המיסים הוא נושא רחב, ולכן דברי כאן אינם פסק הלכה אלא דעתי לדיון בלבד, בבחינת 'תן לחכם ויחכם עוד'.

מצאנו שתי סיבות בהלכה לחייב תשלום מיסים: א- דינא דמלכותא דינא  ב- חובה על הציבור לספק צורכי ציבור. ישנם מיסים שנובעים מכלל א' ואחרים מכלל ב', ולכן יש קריטריונים וגדרים שונים לכל מס, ונבאר:

מסים הניתנים מכח דינא דמלכותא צריכים להיות מוטלים באופן שוויוני, כאשר כל אדם נותן אותו סכום. בתלמוד הם באים לידי ביטוי במס גולגולת (ב"ב ח') או מס על הקרקע (ב"מ ע"ג) וכו'. שני טעמים נאמרו לדינא דמלכותא – או "שכירות" שהנתין נותן למלך שמרשה לו להישאר בארצו ואינו מגרשו או מפני שהעם קבלו את המלך עליהם מרצונם להיות אדוניהם ולכן צריכים ליתן מס. המלך גובה כספים אלו לצורכו הפרטי, לבנות צבא, ללחום מלחמותיו ולהעשיר את בית גנזיו (רמב"ם מלכים ד,א). אין על המלך חובה להשתמש בכספים אלו לתקן עניני המדינה, ואין כספים אלו מיועדים לצורך שירותים לעם כגון מערכת משפט, חינוך ועוד. תפקיד המלך הוא "לעשות משפט ומלחמות" (רמב"ם שם,י) ואין תפקידו לדאוג לשירותים למדינתו.

לעומת דינא דמלכותא, הציבור חייב לדאוג למערכות ושירותים לקהילה כגון: תשתיות מים וכבישים, בטחון פנים, רווחה (ב"ב ז - ח'), חינוך (ב"ב כ"א), משפט (כתובות ק"ה), מבני ציבור, ספריות (או"ה ק"נ א') וכן כל דבר שהוא צרכי ציבור. הקריטריון לגביה לצורך דברים אלו שונה מן הקריטריון של מיסי המלך. כאמור המלך גובה סכום שווה מכל אחד ואחד, אבל הציבור גובה לפי התועלת שיש לאזרח מן השירותים. אם מדובר בשירותים מצילי חיים משלמים לפי נפשות, במשפחות שנהנות מן השירות ואם השירות הוא לרווחת הציבור כגון בטחון פנים, מבני ציבור, ספריות וכנראה שגם רווחה וחינוך גובים לפי ממון (ב"ב ז'). ההגיון בזה הוא שאדם וממונו נהנים ממדינה או מהעיר, כשהם מתפקדים כמו שצריך.

לאור האמור למעלה, נראה שהמיסים הנגבים היום במדינה נגבים מכח הציבור ולא מכח דינא דמלכותא למעט אולי בטחון, וזה גם אם נאמר שהממשלה מגלמת בתוכה את מלכות ישראל, שהרי שירותים אלו אינם באחריות המלך כלל אלא באחריות הציבור. לפי זה נראה, שמיסים שרוב רובו של הציבור אינו מקפיד לשלם, ורואה בסלחנות ובהבנה כאשר לא משלמים אותם, הוא למעשה מוחל עליהם, וממילא אין חובה לשלמם. לכן נדמה שאין חובה לבקש קבלה מבעל מקצוע, מפני שרוב הציבור אינו מקפיד על כך. ויש מקום לדון אולי לבעל המקצוע מותר לא להצהיר על הכנסה זו. אולם על העלמת סכומים גדולים נראה שהציבור מקפיד, לכן אסור להעלים מיסים אלו ויש בזה גזל הרבים. בכל זאת תבוא ברכה על מי שמקפיד לשלם מס ולדרוש קבלה תמיד, שבזה מתרחק מן הכיעור והדומה לו.               

3) הרב שלמה אישון שליט"א - ראש מכון "כתר" – כלכלה על פי התורה. 

גזלת הציבור

הכלל "דינא דמלכותא דינא" הובא בגמרא במספר מקומות ונפסק להלכה בשולחן ערוך (חו"מ שס"ט). נחלקו הראשונים האם גם בארץ ישראל חל הכלל, ולמעשה נקטו הפוסקים שגם בארץ ישראל "דינא דמלכותא דינא". כמו כן מוסכם על הכל, שלחוקים הנוגעים למיסוי יש תוקף הלכתי. מכאן שעל פי ההלכה אסור להעלים מס, וכמו שכתב, למשל, בשו"ת יחווה דעת (ה' ס"ד): "נראה להלכה שבכל מה שנוגע למסים וארנוניות ומכס, יש לקיים את החוק של המדינה, שזה בכלל מה שאמרו חז"ל דינא דמלכותא דינא". שני הסברים נתנו לתוקף ההלכתי של חוקי המס. א. מכח בעלות השלטון על הקרקע ב. מכח הסכמת העם. מכאן שכל עוד השלטון אוכף את חוקי המס, וכל עוד חברי הכנסת, כמי שמבטאים את רצון העם, לא ביטלו את החוקים, הרי הם תקפים גם מן הבחינה ההלכתית, למרות שיש כאלו המעלימים  מס.

בנוגע לחובה לדרוש קבלה, נראה לעניות דעתי שהיות והחוק לא מחייב לדרוש קבלה, גם ההלכה המסתמכת על "דינא דמלכותא" לא מחייבת לעשות כן. כל זה כאשר מקבל השירות איננו מסייע לנותן השירות להעלים מס. אולם, אם הוא מסייע בידו לעשות כן, כגון שמסכם אתו שישלם פחות ולא ידרוש קבלה נראה לעניות דעתי שהדבר אסור משום שיש בכך בדבר סיוע לעבירת גזל. 

ראיה לכך שיש בהעלמת מס משום גזל ניתן למצוא ברמב"ם (גזלה ואבידה פ"א הי"א) שכתב שהמבריח מן המכס הרי זה גוזל מנת המלך. יתכן לראות בכך איסור גזל גם בכך שהמעלים מס מכביד, בעקיפין, על אחרים שאינם מעלימים, שהרי אם לא תהיינה כלל העלמות מס ניתן יהיה להפחית את נטל המס מכלל הציבור. כך עולה מדברי הבית יוסף (חו"מ ל"ד) הכותב: "צריכים ליזהר ראשי הקהל כשמטילים מס מאומד הדעת על כל אחד ואחד לפי ממונו שלא יחניפו לאוהב ולא יכבידו לשונא כדי שלא יפסלו לעדות ולשבועה", ומדייק במהרשד"ם (חו"מ סימן תמ"ב): "שמי שפוטר עצמו ומכביד עול חברו בענין המסים הוי גזלן ופסול לעדות". ומעין  זה כתב בשו"ת משנה הלכות (חלק ו' שי"א): "דאם יגזול והמדינה תצטרך אח"כ להוסיף מסים וכיוצא בו אשאר בני ישראל הכשרים א"כ גורם להפסד ממון שלהם ועתיד ליתן עליו את הדין."

לסיכום: א. העלמת מס אסורה על פי ההלכה. ב. אין חובה  לדרוש קבלה מנותן שירות (אך הדבר מומלץ). ג. אסור לסכם עם נותן שירות על תשלום נמוך יותר בתמורה לאי קבלת קבלה.
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה

עזרה רוחנית לבעל

שאלה:

בעלי עובד בעבודה לא מסודרת, בשעות לא שגרתיות ולא קבועות, וזה גרם לו להפסיק להתפלל במנין וגם להפסיק לקבוע עיתים לתורה. כאשר הערתי לו על כך הוא אמר לי שאני לא צריכה להיות אמא שלו, והוא יודע מה לעשות. האם להשאיר את המצב כמו שהוא או שיש לי מה לעשות?

תשובה:

דבר חיובי הוא, שאשה דואגת לבעלה. אולם, אם בעלך מרגיש שאת מנסה להיות אמא שלו, נראה שהדרך בה הלכת איננה הדרך הנכונה, בבחינת "כוונתך רצויה ומעשך אינו רצוי".

משאלתך אני מבין שאין את רואה זאת כבעיה של עצלות ואהבת עצמו, ובעצם גם בעלך מעוניין ללמוד ולהתפלל במנין. אלא שהנסיבות המיוחדות של העבודה בזמנים לא קבועים היא אשר גרמה לירידה רוחנית.

אבחנה זו היא עקרונית מאד. מפני שאם סתם לא היה מתאמץ לדברים שבקדושה, הייתי מייעץ לך להעביר אליו את האחריות ולצאת מהתמונה. ע"י כך, הוא היה מתעשת ולוקח אליו את האחריות הרוחנית על עצמו. אולם, מאחר והמקרה אצלכם שונה, יש לראותו מנקודת מבט אחרת.

לפעמים, אנו נקלעים למצב בו אנו רוצים לשנות, אולם אין בידנו את המפתח לשינוי. המפתח, לעיתים הוא מעשה ממשי, ולעיתים, פעולה רוחנית. למשל, אדם הרוצה לחזור בתשובה ולהתחיל להתפלל, אבל אינו יודע היכן הוא יכול להשיג סידור. אם נדבר על ליבו וננזוף בו, מדוע אינו מבצע את מחשבותיו ורצונותיו, לא תבוא מכך שום תועלת, מפני שאיננו נותנים לו את המפתח שיפתור את בעייתו.

נדמה לי שבמקרה שלכם זו הבעיה. בעלך עובד בשעות לא קבועות, ודבר זה משבש לו את סדר היום, גם במעשה וגם במחשבה. לכן אין הוא מצליח לממש את מה שהוא עצמו רוצה בו, לא פחות ממך. ההערות שלך על מצבו הרוחני וכד', אינם נותנות בידו את המפתח לתיקון.

תפקידך כאשה טובה, להיות "עזר כנגדו", אבל לא ע"י הערות ביקורתיות, אלא להציע לו לשוחח, שיחה רצינית ועניינית, ואז אם תנתחו שניכם את המצב, תוכלי לנווט את השיחה לא לביקורת אלא למציאת פתרון למצב. לפעמים, העצה היא שילך לישון מוקדם יותר, או שינוח ביום בהפסקות בין מטלה למטלה. לפעמים זו עצה שייקח עימו ספר תורני קל לקריאה וללימוד, ובשעות הביניים לעיין בספר במקום לקרוא עיתון וכד'.

עצות כאלה הן מפתח לידו, אשר בעזרתו יוכל לצאת מהמעגל אליו נקלע, ובעז"ה יחזור לדרך ששניכם חפצים בה.
נקודה טובה 
הרי את מקודשת לי מולדת 
נר שלישי של חנוכה, שעת הדלקת נרות מתקרבת. המכונית קרטעה לאיטה על פני הדרך המשובשת והמלאה מהמורות. ענני השמים המטירו עליה שטף של דמעות שמחה לרגל היום הגדול, והכביש הוצף מים. הנוסעים השתוקקו לחבור לאלפי אחיהם, שכבר עלו לפניהם על הקרקע. והנה תקלה – בצומת דיר שרף נפרש לרוחב הכביש מחסום צבאי. בתוך הרכב ישובים היו הרב שלמה קרליבך זצ"ל (שיום פטירתו יחול השבוע ב – ט"ז מרחשוון), ויבדלו לחיים - הרב ישראל מאיר לאו ואפרים ארבל נהג הרכב, ומגמת פניהם אתר תחנת הרכבת בסבסטיה שבצפון השומרון. חייל אחד קפץ מן המחסום, ניגש אל המכונית תחב את ראשו בחלון ואמר: רבותי! בהתאם להוראה מגבוה אין כניסה לרכב אזרחי. 

מה? נזדעק אפרים ארבל, האם אינך יודע שאלפי אנשים מתכנסים הערב בסבסטיה? אכן יודע אני דבר זה, ענה החייל, אולם כל ההמונים הללו נכנסו בניגוד לחוק, התחמקו דרך השדות ולא עלה בידי הצבא לעוצרם, אבל לכלי רכב אין אנו נותנים לעבור. הביטו השלושה זה בזה ולא ידעו מה יעשו, שהרי לא היה באפשרותם ללכת ברגל, הן משום שהשמש כבר עמדה לשקוע, וסכנה גדולה ללכת בשדות השוממים בלילה, והן משום שמטר זלעפות החל שוטף את הארץ. ישבו השלושה נבוכים וכבר התלבטו אם לשוב על עקבותיהם.

פתאום נזכר הרב לאו כי בתא המטען מונחת חופה - פרוכת עם ארבע כלונסאות - שנותרה מחתונה אשר נערכה ימים מספר קודם לכן. הלך והציגה בפני החייל, ואמר לו: ידידי, מבין אני את ההוראה שקיבלת, אך לא באנו לכאן סתם, מחכים לנו בסבסטיה חתן וכלה כדי שנערוך להם חופה וקידושין. תראה בעצמך את החופה המונחת ברכבנו. תסכים איתי כי לא יעלה על הדעת להותיר את הזוג הצעיר בלעדינו, שהרי אני מסדר את הקידושין, ור' שלמה קרליבך הוא החזן. ראה אותו חייל את החופה והשתכנע, התקשר אל מפקדו והסביר לו את חומרת העניין, ומשקיבל את האישור סימן לאורחים המכובדים לעבור את המחסום. כשהגיעו לסבסטיה כבר היתה שמחת גאולת הקרקע בעצומה. הגברים קבעו יתדות, הקימו אוהלים, והתקינו אורות בתחנת הרכבת, והנשים הכינו סעודה ומשתה מהמזון המועט שהוברח למקום, כדי להודות ולברך את ה' על חסדיו המרובים, שזיכה את עמו לשוב לחבלי ארץ אבותיו. הדליק ר' שלמה בחנוכייה שלושה נרות, נטל את הגיטרה ופרץ עם הקהל בשירה גדולה: "מעוז צור ישועתי" "על הניסים" ובהתרגשות מיוחדת שרו את השיר "ושבו בנים". 

לפנות בוקר רצו לשוב בחזרה. אלא שאז השתתק ר' שלמה, שקע במחשבות, ואמר: הבטחנו במחסום לחייל אחד, כי הולכים אנו לערוך חופה וקידושין, ועל סמך זה קבלנו ממנו את האישור לבוא הנה. אם אנו חוזרים עכשיו, יוצא שגנבנו את דעתו. אינני יכול לשקר לאדם גדול ונשגב כזה. התייעץ עם הרב לאו, ולאחר ספקות ולבטים, קמו שניהם ואמרו: רבותי נעשה חופה וקידושין. החתן יהיה עם ישראל, והכלה תהיה ארץ ישראל, ואנו נקדשם זה לזה. וכיצד מקדשים ארץ לעם? אמר ר' שלמה: כיצד מקדשים כלה בשר ודם? בטבעת זהב העשויה חומר דומם. אם כך, כלה אשר היא עצמה חומר דומם מקדשים בטבעת בשר ודם. הלך והביא עשרה אנשים, ביקשם לעמוד במעגל אשר תוכו חלל ד' אמות מאדמתה של ארצנו הקדושה. ביקש מארבע חברים לאחוז את החופה מעל אותו מעגל. כשכל הציבור הגדול התאסף סביב, הכריז בקול גדול ובנעימה של דבקות: ארץ! ארץ! ארץ! הרי את מקודשת לנו בטבעת זו כדת משה וישראל, והקהל ענה אחריו בהתרגשות: "מקודשת, מקודשת!". 

הפריצה הגדולה לחבלי יהודה ושומרון אירעה בחנוכה תשל"ו. בהשפעת הפסוק מפרשתינו "ויעבור אברם בארץ עד מקום שכם עד אלון מורה", עלו בני גרעין אלון – מורה ועימם אלפי אוהדים להתיישב בשומרון. הם תקעו יתד בסבסטיה היא שומרון המקראית בירת מלכות ישראל. ב"ה השומרון התמלא ביהודים, אך דווקא סבסטיה – שומרון נותרה שוממה. גם ישובי אזור צפון השומרון לו היא נושקת, נחרבו ביד זדונית. כיום מששב צה"ל לאזור אנו שבים ותובעים: "ושבו בנים לגבולם" – סבסטיה – שומרון, חומש, שא – נור, גנים וכדים.           
אז מה עושים
ר' שלמה קרליבך זצ"ל – אוהבי שירתו של הרב קרליבך ודאי מכירים כבר את הדיסק 'על אלה אני בוכיה', המכיל את הופעתו האחרונה, שהתקיימה במוצאי שבת נחמו תשנ"ג, כשלושה חודשים לפני פטירתו. לקראת יום פטירתו שחל השבוע אנו שמחים לבשר כי כעת ניתן לרכוש הופעה מרגשת זו גם ב D.V.D בשם 'מוצ"ש נחמו'. להזמנות: 02-5374144
ועוד על מדף הדיסקים – בפרוייקט מיוחד התאחדו חברות המוזיקה 'נועם הפקות' ו'גל פז' להוצאת שירי המיטב של הזמר אברהם פריד, והתוצאה – לעילא ולעילא! מתוך 25 התקליטים שבהם הופיע עד עתה, קובצו שלושים ושישה השירים הטובים והיפים שבהם לכדי אלבום אחד, המחולק לשלושה דיסקים, המחולקים ל- שירי שבת, שירי נשמה, שירי לעבעדיק (שמחה). 

מומלץ במיוחד לאור העובדה שלרגל ההוצאה המחיר זול במיוחד: 99 ₪ לכל שלושת הדיסקים. להזמנות: 02-5374144
יונתן פולארד - לקראת נסיעתו הקרובה של רה"מ נקרא אליו כולנו: "רה"מ, אל תשכח! יש לנו שבוי באמריקה! אל תחזור בלעדיו!"

כולם נקראים להתקשר ללשכת רה"מ: 02-6705555 ולשלוח פקסים ל: 02-6705475

ויהי רצון שיקוים בנו במהרה הפסוק "ופדויי ה' ישובון ובאו לציון ברינה"

 www.FreePollard.org 

אבני ברקת – עתה כשאנו חוזרים לקרוא את התורה מתחילתה אנו שמחים לציין את הספר הנפלא והמקורי  "אבני ברקת" ארבעה חלקים (מהדורה רביעית הוצאת סולם יעקב), מאת הרב הגאון אברהם יצחק הלוי כלאב שליט"א על כל פרשיות התורה. בספר מתבארים דברי התורה על פי הבנת חז"ל וחכמי התורה הקדמונים בהבנה מעמיקה וברורה, המגלה את הנהגת הקב"ה בעולמו ובעיקר כלפי עמו ישראל ארצו ותורתו.

ניתן לרכוש את הספר בחנויות הספרים ובטלפון 02-5662528. 
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה י"ט
מצות עשה לקדש את יום השבת בדברים, שנאמר: "זכור את יום השבת לקדשו". 
ואמרו חז"ל קדשהו בדברים – בכניסתו בקידוש, וביציאתו בהבדלה. 
מצוה לספר 
גם שנים רבות לאחר פטירתו, היו מזכירים יהודי העיר סלוצק את שמו של רבם הגדול - הרידב"ז, בדחילו ורחימו. כל יהודי בעיר ידע לספר על התמדתו הנפלאה של רבם האהוב ומסירות נפשו על התורה. ידוע היה כי הרידב"ז היה נכנס מידי יום לבית המדרש הגדול, מתיישב בפינתו, ולומד ברציפות ללא הפסקה למעלה משתים עשרה שעות! את בית הכנסת הזה בחר היות ומפאת גודלו לא ניתן היה לחממו, והקור גרם לכך שלא נרדם בלימודו. כל ילד בעיר ידע לספר כי הרב אוכל מידי יום ארוחה אחת בלבד, על מנת שלא לבזבז זמן בארוחות נוספות.

זקני העיר ידעו לספר כי פעם חלה הרידב"ז במחלה קשה ביותר עד שהרופאים נואשו מחייו. אולם לאחר מספר ימים הוא התעורר, וסיפר כי הובא לדין בפני הבית דין של מעלה. לזכותו טען על התמדתו המרובה, ועל מסירות נפשו לכתיבת פירושו המפורסם על הירושלמי. אולם בית הדין לא הסתפק בכך, עד שבא מלאך ואמר לזכותו של הרב כי הוא מקפיד לערוך את השולחן לכבוד שבת כבר ביום חמישי, ומעשה זה שיכנע את הבית דין של מעלה להאריך את חייו. בעקבות סיפור זה נהגו צאצאיו ותלמידיו להחמיר ולהקדים את ההכנות לשבת קודש כבר ליום חמישי.

*

זמן לא רב לאחר התמנותו של הרב יחיאל מיכל עפשטיין בעל 'ערוך השולחן' לרב בעיר נובהרדוק, כינס את כל תושבי העיר לאסיפה מיוחדת. כל תושבי העיר באו בסקרנות לשמוע מה בפי הרב הצעיר. הרב פתח בדרשה ארוכה  בדבר חשיבותה של השבת, וסיים ואמר: "על מנת לכבד את השבת כפי הראוי, מהשבוע לא נקבל את השבת בשקיעת החמה כפי שאנו רגילים, אלא בעוד היום גדול נתאסף יחד לבית הכנסת, נתפלל ונקבל את השבת. הציבור יצא מהדרשה עם חיוך קל על השפתיים, ברור היה לכולם כי תקנתו החדשה של הרב לא תחזיק מעמד. כשראשי הקהל ניגשו אל הרב לשכנעו לוותר על תקנה זו, אמר להם כי כידוע תחנת הרכבת של העיר רחוקה ממנה מאוד, וכי העגלונים נוסעים לשם הלוך ושוב כל היום. ביום שישי העגלונים המביאים את אחרוני היהודים מגיעים לביתם לאחר שקיעת החמה, ובכך מחללים שבת. אולם כעת בעזרת התקנה החדשה, אף אחרון העגלונים יגיע עוד לפני השבת. הוסיף הרב ואמר: "השבת כמוה כחתונה, חתן המכבד את כלתו יעשה כל מאמץ להקדים מעט לחתונה ולא יגיע ברגע האחרון מתנשף כולו".

יום שישי בשעה היעודה פסע הרב, לבוש בגדי שבת אל עבר בית הכנסת. העוברים והשבים הביטו אל הרב משועשעים, מפני ששיערו כי לא ימצא איש בבית הכנסת. בית הכנסת אכן היה ריק מאנשים, ולרב לא נותרה ברירה, אלא לאסוף מנין של נערים איתם התפלל קבלת שבת וערבית. בדרכו הבית חלפו על פניו תושבי העיר בדרכם אל בית הכנסת. בשבת שלאחר מכן חזר המראה על עצמו, בית הכנסת היה ריק לחלוטין, והרב לאחר מאמץ הצליח לאסוף מנין נערים ולהתפלל עימהם. בתום תפילתו לא פנה הרב אל ביתו אלא המתין לבואם של המתפללים. כשאחד המתפללים ניגש אל התיבה כשליח ציבור מנע זאת ממנו הרב ואמר כי על פי החלטת המרא דאתרא התפילה התקיימה כבר, ומי שאיחר יתפלל ביחידות! בלית ברירה עמדו כל הקהל והתפללו קבלת שבת וערבית ביחידות, ומאז נהגו בנובהרדוק לקבל את השבת בשעה מוקדמת ביותר. ואמרו בהלצה כי בעת שאומרים בכל המדינה "לכה דודי" אזי בנובהרדוק כבר אומרים "לכה לישון".

מצוה להורות
כתב ה'חפץ חיים' זי"ע (בהקדמה למשנה ברורה חלק ג'), כי מי שאינו לומד הלכות שבת כסדר, קרוב לודאי שבכל שבת עובר על איסורי שבת ר"ל, לכן טוב לאדם לקבוע עיתים ללימוד מסודר של כל הלכות שבת.

מצוה להוסיף מהחול על הקודש. לכן יש לאדם לקבל על עצמו את השבת עוד קודם לשקיעת החמה, וכן ימתין ביציאתה זמן מה לאחר צאת הכוכבים. בערב שבת יש להקפיד להתפלל מנחה לפני השקיעה שאז נכנסת כבר השבת, ואם בבית הכנסת מאחרים להתפלל מוטב שיתפלל ביחידות מאשר שיתפלל במנין אבל לאחר השקיעה. תוספת השבת על האדם אינה נעשית ממילא, אלא האדם צריך לקבל על עצמו את השבת בדיבור או לכל הפחות בהרהור. ואם אמר 'בואי בשלום' או 'מזמור שיר ליום השבת' חלה עליו קדושת השבת. אם בבית הכנסת קיבלו הציבור על עצמם את השבת, זה מחייב אף את זה שטרם הגיע לבית הכנסת, וכן את הנשים שבבית, ולכן ראוי לאדם להקדים ולהגיע לבית הכנסת קודם שהציבור יקבל שבת.

מי שקיבל על עצמו שבת יכול לבקש מיהודי אחר שטרם קיבל עליו את השבת לעשות עבורו כל מלאכה. 

על הפסוק (ישעיה נ"ח י"ג): "וקראת לשבת עונג לקדוש ה' מכובד", אמרו חז"ל: כיבוד הוא - שירחץ פניו וידיו בחמין לפני שבת, וילבש כסות ולבוש נקיים ומיוחדים לשבת. ועונג הוא – שיתענג במאכל ומשקה. 

מצוה לערוך במוצאי שבת את שולחנו לסעודת מלוה מלכה, וזאת אף אם אוכל כזית בלבד, מכל מקום לכבודה של השבת יערוך את השולחן כולו.

וכתב הרמב"ן כי בכלל מצוה זו להזכיר בימות השבוע את יחס היום לשבת, כגון: היום יום ראשון בשבת, שני בשבת וכו', וכשיזדמן לו דבר מאכל משובח ישמרהו לשבת ויאמר בפיו כי הוא לכבוד שבת.
במה לנוער
שנינו ביחד / חני פרץ

אני מביטה בך ניצבת מולי 

אני רוצה לומר לך את הכל בשבילי

אחות יקרה בואי נצעד יד ביד

שנינו בנות למלך אחד.


פזמון: 
אני יודעת הדרך תהיה קשה



אני יודעת איך עצם ההרגשה



אני רואה אותך מתקרבת לאור



אני איתך ואת שנינו שום דבר לא ישבור.

עכשיו השתנית כבר צועדת לבד.

שנינו בנות למלך אחד

בואי, בינינו שום דבר לא יפריד

בואי לאבינו לעד לתמיד.   


פזמון: 
אני יודעת הדרך תהיה קשה



אני יודעת איך עצם ההרגשה



אני רואה אותך מתקרבת לאור



אני איתך ואת שנינו שום דבר לא ישבור.

אני יודעת, הדרך היתה קשה 

אני יודעת איך עצם ההרגשה

בואי שנינו ננסה לכל אחת לעזור 

את החומות נפיל את הקרח נשבור.










