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ב"ה
גיליון מס' 111 פרשת מסעי / כ"ט תמוז תשס"ח
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

לזכור את גוש קטיף, בשביל מה? וכיצד? - במדור במה תורנית – עמוד 2

חושך שבטו שונא בנו?! - במדור אדני הבית - עמוד 4

האיש מאחרי הוילון - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

אינטרנט וחינוך

הניסיון הזה שהדור שלנו נדרש לעמוד בו, אומר שהתפקיד של הדור להגיע לרמות חדשות של דבקות בד', שלא היו מעולם, ואז ממילא כל מה שמנוגד לרצון ד' - הלב דוחה ומואס בו
במחקרים שנעשו באחרונה התברר שברוב-רובם של הבתים בציבור הדתי-ציוני יש אינטרנט. ועוד התברר שברוב הבתים אין כלל תוכנת סינון המונעת אפשרות של גלישה לאתרים שיש בהם פריצות. ועוד התברר, לצערנו, שחלק ניכר מהנוער גולש לאתרים אלו, וזה כולל לא מעט תלמידים הלומדים בישיבות תיכוניות תורניות, ואולפנות תורניות. אלו העובדות. התוצאות של ההיחשפות לאתרים מגרים אלו הן קשות ביותר. תלמידים שלא רוצים לחשוף את זהותם, פונים בשאלה לרבנים דרך אתרי הישיבות, ומבקשים עזרה איך להתגבר על משיכה זו. הם מרגישים שזה פוגע בנפשם ואין להם כוח להתגבר. 

אי אפשר להתעלם מבעיה זו יותר, חייבים לצאת במלחמת מגן ובמלחמת תנופה נגד הסטרא אחרא. הדבר הראשון הנדרש הוא להחליף את האינטרנט באינטרנט רימון, שבו יש שיא של מאמץ לחסום את האפשרות לגלוש לאתרים לא ראויים. זה צריך להיעשות בכל בית שומר מצוות מיד וללא דיחוי. ההורים צריכים לעשות זאת למען טהרת הנפש של ילדיהם, והבנים צריכים לדרוש זאת בכל תוקף מההורים, והחברים צריכים להשפיע זה על זה שלא להחזיק בבית אינטרנט ללא חסימה מרבית. כעת שתלמידי בתי הספר, הישיבות והאולפנות נמצאים בחופשה, והם גולשים שעות רבות באינטרנט, אם חס וחלילה הם נסחפים בכוונה או שלא בכוונה למראות מגרים, הדבר הזה הורס את כל ההתקדמות הרוחנית של השנה כולה. על כן תנועות הנוער צריכות להירתם למבצע ביעור הרע מקרב המחנה, להשפיע על משפחות לעבור לאינטרנט רימון, וכל הרמי"ם בישיבות והאולפנות צריכים להפעיל את מלא השפעתם על התלמידים וההורים בזה. פעולה זו היא עזרה ראשונה מידית אל מול הגל העכור השוטף וזורם לתוך בתינו. 

אכן אין לנו להסתפק בזה, אלא עלינו להמשיך ולהסתער ולכבוש את היעד דהיינו לכבוש את הלב, למלא את הלב באהבת ה' גדולה ועצומה, וביראת ד' עמוקה ותמימה, ומתוך כך אהבת תורה ומצוות, ולא להשאיר בלב מקום פנוי מאהבה לד' יתברך. הניסיון הזה שהדור שלנו נדרש לעמוד בו, אומר שהתפקיד של הדור להגיע לרמות חדשות של דבקות בד', שלא היו מעולם, ואז ממילא כל מה שמנוגד לרצון ד' - הלב דוחה ומואס בו. 

ואלה כנראה הניסיונות של דורנו, ואם נתגבר ונעמוד בהם - נקרב את גאולתנו השלמה. כגודל הקושי כך גודל השכר. חזק ונתחזק. 
מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

חזרה בתשובה בימי בין המצרים

בעצם קריאת פרשת המסע לארץ ישראל בימי בין המיצרים, יש בה כדי להחדיר במודעות שלנו שכאן אנו צריכים לעשות חשבון נפש מפני בא החורבן
פרשתנו עוסקת בסיכום המסעות של בני ישראל במשך ארבעים שנה, עד שהגיעו לתכלית כל המסעות שהיא הכניסה לארץ. באו בעניינה של ארץ ישראל כמה וכמה ציווים: גבולות הארץ ואופן החלוקה, פרשת ערי מקלט ודינם, איסור העברת נחלה משבט לשבט שנהג רק באותו הדור ועוד.
בפרשתנו באה לכלל גילוי אחד הציוויים הכוללים בתורה, והיא מצוות ישוב ארץ ישראל. לדעת הרמב"ן יישוב הארץ הינה מצוות עשה מכלל תרי"ג המצוות, ונלמדת מהפסוק: "וירשתם אותה וישבתם בה". מצוות יישוב הארץ הינה אחת המצוות ששקולה כנגד כל התורה כולה. ניתן להבין את זה על פי שיטת הרמב"ן בפרשת אחרי מות (ויקרא כ"ה), שסובר כי עיקר חיוב המצוות ושמירת התורה היא בארץ. בחוץ לארץ יש למצוות הגוף ערך חינוכי, שכשעם ישראל יחזר לארץ, המצוות לא תהיינה חדשות להם, אלא מתורגלות בידיהם. אולם כחן של המצוות, והשפעתן על נפש האדם, וההוויה כולה, הינה עשרת מונים גדולה בארץ מאשר בגולה כך כתבו גדולי ישראל ביניהם הנצי"ב והחפץ חיים.
מלבד גודל מצות יישוב הארץ לכשלעצמה וחשיבותה, בעצם קריאתה בימי בין המיצרים, יש בה כדי להחדיר במודעות שלנו שכאן אנו צריכים לעשות חשבון נפש - מפני בא החורבן ומה היא תשובת המשקל. לו החורבן היה נגזר רק כתוצאה מבכיית החינם בזמן במרגלים, אזי הקב"ה כבר קבע בכייה לדורות. אך הסיבה היא שהם מאסו בארץ חמדה, לכן תשובת המשקל צריכה להיות הרצון והחשק לגאול אותה, לישב אותה ולהכניסה כולה בריבונות עם ישראל.
ניזכר בפרשתנו שבנוסף למצוות כיבוש הארץ, ישנה גם אזהרה שלא להשאיר אויבים בארץ, שאם ישאירו מחבלים בארץ הם יהיו "לשיכים בעיניכם ולצינים בצידיכם וצררו אתכם...", ומבאר ה'אור החיים' הקדוש - שאם נשאיר אותם בארץ הם יאמרו לנו 'קומו צאו ממנה'. לצערנו הרב הדבר ממש מתרחש לנגד עיננו. אנו במו ידינו יצרנו את המצב הלא נורמאלי הזה, שום שלום ושום ביטחון לא יהיה בארץ כל זמן שהמחבלים יישארו בה! עם ישראל עשה כמה וכמה משגים חמורים במלחמות הקודמות וכעת אנו אוכלים את הפירות. אנו צריכים לשאוף ליישבם בארצות מוצאם ואפילו לעזור להם בכך. וודאי לא להשאיר מחבלים ותומכיהם במרחבי ארצנו. הלוואי ועם ישראל ידע שארצו שייכת אך ורק לו ואין לשום עם כל זכות לאומית בחבל ארץ זה. תשובת המשקל צריכה להיעשות במיוחד בימים אלה בין המצרים שגלי הטרור תופסים תאוצה, והשם יעזור לנו אם נשוב באמת.
במה תורנית
כיצד ולשם מה נזכור את גוש קטיף?
שלוש שנים לגירוש. מבחינה היסטורית זו תקופה זניחה, אך למי שמצוי בלב המאורעות זה פרק זמן משמעותי. לילדי הגוש הצעירים, הזמן שחלף מעמעם את הזיכרונות מהבית והדיונות. ולמבוגרים, זהו העיתוי לעבור מההתמקדות בתחושה הטבעית שחובה 'לזכור', לעיסוק בשאלה - כיצד ולשם מה? 

האם העיקר הוא זיכרון העבר או שמא עלינו להפוך את הזיכרון לכוח שיפעל ויחיה מחדש את הגוש? 
1)הרב אברהם יעקב שרייבר שליט"א - רב היישוב כפר דרום ת"ו 
מצרה לרווחה
את מהות ודרך הזיכרון על אשר הסתלק מעמנו, אנו לומדים בתורה בפרשת ראה: "בנים אתם לה' אלוקיכם, לא תתגודדו ולא תשימו קרחה בין עיניכם למת". ומבאר רש"י את כוונת התורה בציוויים אלו: "לא תתגודדו כדרך שהאמוריים עושים, לפי שאתם בניו של מקום ואתם ראויים להיות נאים, ולא גדודים ומקורחים". כלומר - עם ישראל בניו של מקום, מתאפיינים גם בשעת אבלם בדרך אצילית הראויה להם. 

אך הרמב"ן מקשה על פירוש רש"י, שאם כך הוא הפירוש, היה צריך להיות הציווי תמידי ולא רק באבל על המת. לכן מביא הרמב"ן את פירוש רבינו האבן עזרא: "אחר שתדעו שאתם בנים לה' והוא אוהב אתכם יותר מן האב לבנו, לא תתגודדו על כל מה שיעשה, כי כל מה שיעשה לטוב הוא. ואם לא תבינוהו, כאשר לא יבינו הבנים הקטנים מעשה אביהם רק יסמכו עליו, כי עם קדוש אתה ואינך כשאר כל הגויים ועל כן לא תעשה כמעשיהם". לפי פירוש האבן עזרא, הפסוק גם נותן לנו את הנימוק לצורת האבל השונה הנדרשת מאתנו - כיון שאנו בניו של מקום, ואנו יודעים שהוא אוהב אותנו יותר מאהבת האב לבניו, בודאי כל מה שעושה עמנו הוא אך לטוב לנו, גם אם הדבר לא מובן לנו בשכלנו מייד. 

הרמב"ן עצמו מפרש בדרך נוספת - הפסוק רומז על השארות הנפש, ועל כן אין ראוי להתגודד ולהיקרח על נפש. ומטעם זה לא אסר הכתוב את הבכי, שהרי "הטבע יתעורר לבכות בפירוד האוהבים ונדודם אף בחיים". אלא שמטעם זה אסרו להתאבל על נפש יותר מדאי. וכן כתב אור החיים הקדוש בפירושו לפסוק, שהמיתה דומה למי ששלח בנו לסחורה לעיר אחרת, ולימים שלח האב אחר בנו, ואין העדר הבן אלא מן המקום שהלך משם, אבל על כל פנים ישנו, ואדרבה לטוב לו שחזר הבן אצל אביו שהוא מקור החיים. מה שאין כן הגויים שלא נקראו בנים לה', שאצל הגויים באמת "ידוו הדוויים ביום מיתתם, שמתים מיתה שאינם עוד בנמצא בין החיים". 

כך גם אצלנו. אנו יודעים ומובטחים שההתיישבות בגוש קטיף חיה וקיימת, ושעמלנו לא היה לשווא. כשם שבעבר חזר עם ישראל מגלות ארוכה ויישב מחדש את ארצו, כך גם גוש קטיף, צפון השומרון, חבל סיני ועמם כל חבלי ארצנו האהובה ישובו ויבנו לנצח. כל בית שנבנה, כל שתיל שנטע חיים וקיימים מבחינת ההשגחה האלוקית עלינו. 

מדוע נגזר עלינו להתייסר בגלות זו, אין אנו יודעים. מדוע חרבו ישובים מלאים בתורה, עבודה וגמילות חסדים אין אנו מבינים. אך אנו יודעים שכל מה שעושה ה' לטוב הוא עושה. אנו סמוכים ובטוחים שהתיישבותנו במקומות קדושים אלו, מקרבת את בניינם הנצחי שיבוא בעז"ה בקרוב. כאברהם ויצחק אבותינו שחפרו את בארות המים בגרר ולא התייאשו לחזור ולחפרם גם כשסתמום פלשתים, גם אנו צריכים להתחזק באמונה ובביטחון באבינו שבשמים ומתוך כך לשוב לבנות ולנטוע. 

מצוה עלינו לומר בקול ברור שאנו עוד נשוב בעז"ה, על אף כל המכשולים. הבכי, הצער והיגון, טבעיים הם כדברי הרמב"ן ואין בהם פסול. אך עלינו לשמור שלא יהיה זה בדרך של "גידוד וקרחה", אלא דווקא בחיזוק אמונתנו העמוקה בבורא עולם, בדבקותנו ביתר שאת בתורת חיים, שכל הפורש ממנה מגיע למעשים נוראים ומזעזעים כאלו, ובחידוש הכוחות לשוב ולהיאבק על דרכנו הסלולה מאבותינו של ישוב ארצנו הקדושה על כל מרחביה מתוך קדושה וטהרה. ובלב הכל, בנין בית ה' החרב מזה כאלפיים שנה, שיבנה במהרה בימינו אמן.

2) הרב אברהם וסרמן שליט"א - רב קהילת 'גבורת מרדכי' גבעתיים ור"מ בישיבת רמת גן

עבר הווה ועתיד

השאלה - כיצד עלינו להרגיש ביום השנה לגירוש, נגזרת מהתחושה אותה הרגשנו בזמן הגירוש, אך אינה תלויה רק בה. גם מי שבאותו זמן ניסה לסנגר על מתכנני הגירוש ומבצעיו, נוכח עם הזמן לדעת, שלא הייתה זו אלא מזימה שפלה ללא כל הצדקה משום סוג שהוא, לבד מכניעה מבישה לאויבינו ורצון לרסק את המחנה הכתום. לגודל אסוננו הם אכן הצליחו במזימתם הנפשעת.

אך - האם למדנו לקח מאז? האם נוכל לומר לעצמנו שהשתנינו? זו השאלה. צרת הגירוש דומה היא לכל צרה, שאסור להיתקע בצער עליה, אלא עלינו להתמקד ברצון לתקן ולצמוח ממנה.

ממילא - ביום השנה לגירוש, עלינו להדגיש שלשה עניינים מתוך רבים נוספים: 

האחד - הבנה והפנמה שבזמן הגירוש צעדנו בדרך שגויה. שהכישלון אינו יתום, ואבותיו הם העקרונות לפיהם פעלנו, והמנהיגות שהובילה אותנו אליו. ממילא מובן, שיש להציב דרך אחרת והנהגה אחרת לקראת המבחנים הבאים.

השני - זעם!! מותר ואף חובה לזעום על כל מי שעשה את העוול המוסרי-אנושי-יהודי הזה. ביום כזה מותר ואף חובה להצביע על האשמים, על המתכננים והמבצעים, על המסייעים בעידוד או בשתיקה. 

בראש הזועמים יעמדו כמובן מי שנושאים את הפצעים והצלקות, המגורשים עצמם, שחלקם הגדול טרם מצאו מנוח לכף רגלם, ואף אלה שמצאו מנוח לרגלם - לנפשם טרם מצאו מנוח. יחד עימם יעמוד המחנה הכתום, שיצא לדרך חדשה של עמידה תקיפה על זכויותיו האנושיות הבסיסיות. 

ביום כזה מותר וגם חובה לומר בקול רם - אמרנו לכם. אמרנו שהבורח מהטרור - הטרור ירדוף אחריו. אמרנו שהקסאמים יגיעו לשדרות ואשקלון. ראינו את הכישלון במה שנקרא מלחמת לבנון השנייה, את הכניעה לחיזבאללה ואת הטרור המתגבר בעיר הבירה. 

השלישי - בניית הרצון. יום זה צריך לבנות בנו את הרצון לשנות את כל הלך הרוח במוקדי השלטון והכוח, את העצמה הפנימית לרצות לנצח ולהתחיל את המהלך הזה, ואת ההבנה שמליון חוגי בית לא יובילו לשום מקום אם מושכות השלטון יישארו אצל הגורמים הנכחיים, שרצון העם אינו מעניין אותם. 

רק כשנאחז בהגה השלטון, נוכל לשנות את הכיוון אליו אנו מובלים כרגע, מהרס לבניה, מכיליון לחיים.
3) הרב ניסים מזרחי שליט"א - רב היישוב גן אור ת"ו

על חילול ה' כזה לא שוכחים ולא סולחים
גוש קטיף איננו דבר חיצוני לתושבי גוש קטיף, רק בתור אמצעי למטרה של ההתאגדות הכללית והחזקת קיומם החומרי או אפילו הרוחני, גוש קטיף היא חטיבה עצמותית, קשורה בקשר חיים עם תושבי הגוש בפרט ועם עם ישראל בכלל. מתוך כך, לא כל אחד יכול לעמוד על התוכן של סגולת קדושת המקום ועל עוצמתם ומסירותם של תושבי גוש קטיף (על פי - "אורות").

שלוש שנים מלאו לחורבן הנורא. שממו על חבל קטיף אויבינו, ואנו זועקים לריבונו של עולם - זכור ה' מה היה לנו, הביטה חרפתנו, נחלתנו נהפכה לזרים, בתינו לנוכרים.

אנו מצווים לזכור את מעשה הגירוש, כשם שמצאנו בתורה שעם ישראל לדורות מצווה לזכור את מעשה עמלק - "זכור את אשר עשה לך עמלק בדרך בצאתכם ממצרים". מעשה עמלק הוא מעשה חמור ולכן מחובתנו לזכרו. עם ישראל נגאל ממצרים בכוח גדול וביד חזקה, הקב"ה התגלה לעיני כל העמים דרך הגאולה העצומה הזו, העולם כולו קיבל משמעות חדשה, והנה בשיא ההתגלות הזו מופיע עמלק ורוצה לכבות את אור הגאולה ולרמוס את השכינה. הוא רוצה ליצור חלל במציאות, כך שיראה שכביכול אין הקב"ה ח"ו נמצא בעולם. אין לך חילול ה' גדול מזה, ולכן "זכור את אשר עשה לך עמלק".

ממשלת ישראל בראשות אריאל שרון עקרה את תושבי גוש קטיף מאדמתם. הזוהר הקדוש בתיקונים, מסביר את מהות האיסור של עקירת חפץ בשבת - שאדם העוקר חפץ ומוציאו מרשות לרשות כאילו עוקר את אילן החיים, וזה מפני שכאשר אדם מחלל שבת במזיד, הוא יוצר חלל במקום העבירה, ומכריז כי כאן כביכול הקב"ה לא נמצא. עונשו של אותו אדם, שנעקרת נשמתו ומונחת במקום אחר, לא עלינו. (לשונו: "מאן דאעקר חפץ מאתריה ואנח ליה לבר מאתריה ומרשותיה, כאלו אעקר אילנא דחיי דאיהו אות ברית, ואנח ליה ברשו נוכראה, מאן דעביד דא גרים דאעקר נשמתיה מרשות דילה, ואנח לה ברשו אחרא").

עקירת יהודים מאדמתם במהותה היא אותה עקירה שנעשית בשבת. עקירת גוש קטיף נעשתה במזיד - צה"ל ומשטרת ישראל, בשליחות ממשלת ישראל, החריבו ועקרו את הגוש, ויצרו בכך "חלל גדול" בארץ ישראל. השיממון הרוחני והחורבן יוצר חלל ח"ו, שכביכול עתה אין גילוי ה' יותר בחבל קטיף. הם סילקו את השכינה, וניתקו לא רק את היהודים מאדמתם אלא גם את השכינה. איזה חילול ה' נוראי, ועל חילול ה' כזה לא שוכחים ולא סולחים.

כנגד מעשה נפשע זה תפקידנו הוא לקדש שם שמים. לצאת מהמדרגה של: 'איש באמונתו יחיה' למדרגה של "צדיק באמונתו יחיה", לגלות את אמונתנו הגדולה ולהחיות בה את עם ישראל, את ארץ ישראל, ובזכות זאת נזכה שמהרסינו ומחריבנו ממנו יצאו. 

משולחנה של קוממיות – הרב נתנאל יוסיפון 
בכנס, ייפגשו פעילים ונציגי היישובים, יפיקו ביחד לקחים מכישלון המאבק בגוש, וילבנו במשותף את הדרכים הנכונות במאבקים הבאים

סיפר לי מכר, שפעם הוא צעד ברחוב צדדי בניו–יורק. והנה, לתדהמתו, באמצע הרחוב פרושים מחסומים, ובצידם עומדים שומרים פרטיים ושואלים אותו - להיכן אתה הולך, ונוהגים ברחוב כבחצרם הפרטית.  

לשאלתו - לפשר התופעה המוזרה, ענו לו השומרים: קטע רחוב זה הוא בבעלות פרטית. לפני כמה עשרות שנים, הרשו בעלי המקום לעוברים ושבים לעבור ברשותם. מאז הפך המקום לרחוב. בעלי המקום לא חזרו בהם מהסכמתם, שהקרקע תשמש כרחוב, אך אם ברצונם שבעלותם על הקרקע לא תפקע, עליהם לנהוג פעם בשנה במקום כבחצרם הפרטית. לפיכך, אנו שואלים כעת את העוברים ושבים לפשר מעשיהם. 

בשבוע הקרוב נציין שלוש שנים לגירוש הנורא מגוש קטיף וצפון השומרון. בהלכה יש למספר  שלוש שנים, משמעות גדולה. אדם שהחזיק בקרקע שלוש שנים, ואיש לא מחה על כך, הרי אם המחזיק טוען שהוא קנה את הקרקע - החזקתו בקרקע מהווה הוכחה לטענתו. לפיכך, מחובתנו לשוב ולמחות בכל שנה, ולהזכיר שלא וויתרנו ולא נוותר על אף גרגיר מהמקומות מהם גורשנו, ומשאר חבלי ארץ ישראל. 

בעז"ה, בשבוע הבא, ביום שלישי ד' אב בישיבת נתיב מאיר, ירושלים, נקיים בשיתוף ארגונים נוספים אירוע לציון יום השנה לגירוש. דומה, שתודעת חשיבות זיכרון הגירוש נקלטה בציבורנו, ואירועים רבים מתקיימים ברחבי הארץ. אנו, באירוע שנקיים שואפים להדגיש שתי נקודות:

הראשונה - זכות השיבה. כשם שלאיש לא היה זכות לגרש את היהודים מגוש קטיף, כך אין לאיש זכות למנוע מאיתנו לשוב אליו. בכנס יופיעו נציגי גרעיני התיישבות, שמתעתדים להתיישב בגוש קטיף, ויכריזו שבעז"ה בהזמנות הראשונה שהכניסה לגוש קטיף לא תהווה סיכון ברמת "פיקוח נפש", הם ייכנסו לגוש ויתיישבו בו גם ללא אישור מהממשלה. בכך הם ימשיכו את מסורת ההתיישבות המחודשת בחומש.

השנייה -  המבדיל בין אור לחושך. כלל נקוט בידינו - "סור מרע ועשה טוב" ו - "אוהבי ה' שנאו רע". אנו שואפים להרבות טוב בעולם, אך הדרך לכך עוברת גם בבירור הטוב מהרע. לצערנו, בדור האחרון, כדי להרבות את אור ההתיישבות בכל חלקי הארץ, איננו יכולים להסתפק רק בבניין בתים, ועלינו לעסוק גם בבניין תודעת המאבק. בכנס, ייפגשו פעילים ונציגי היישובים, יפיקו ביחד לקחים מכישלון המאבק בגוש, וילבנו במשותף את הדרכים הנכונות במאבקים הבאים (שאנו מקווים שלא יבואו). נקווה, שיהיה זה "כינוס לצדיקים טוב להם וטוב לעולם".

ולסיום – גזירה על המת שישתכח מן הלב, אך החי אינו משתכח. הזיכרון של חבלי הארץ הקדושים מהם גורשנו מוכיח שהם חיים בליבנו, וסופם להתנער מן האפר ולשוב ולחיות על המפה. "...והערים החרבות והנשמות והנהרסות בצורות ישבו" (יחזקאל ל"ו).  
אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

חושך שבטו שונא בנו?!

ענישה חינוכית בבית, במשפחה, יש בה את שני סוגי העונש: יש עונש טבעי, ויש עונש כתגמול, ובו צריך זהירות רבה
שאלה: 

אנו מתלבטים האם יש מקום לשימוש בכח הזרוע כלפי ילדינו. לפעמים ילד מתחצף כלפינו ההורים, או סתם מתנהג בצורה לא יפה לאחד מאחיו. באותו רגע מאד מתחשק לתת לו סטירה מצלצלת. עם זאת, אנו קוראים ושומעים שדרך זו אינו טובה, ואנו צריכים להתגבר ולא להכות. מה הדבר הנכון?

תשובה: 

כדי להשיב לשאלתכם יש להרחיב מעט בנושא שכר ועונש בכלל. בתורה אנו מוצאים את יסוד השכר והעונש, בפרקי התוכחה, בפרשת והיה אם שמוע ועוד ועוד, וכמובן גם בארועים המסופרים בתורה בדבר עונשים שבאו על עוברי עבירה. אחד מעיקרי האמונה של הרמב"ם הוא האמונה בשכר ועונש. אולם, צריך לדעת שהעונש בתורה הוא עונש טבעי ואינו בא כתשלום חיצוני. משל למה הדבר דומה? לרופא המזהיר מטופל שלו, לעשות פעולות מסויימות ולהיזהר מאחרות ושכרו הוא שיהיה יותר בריא.

הבריאות באה לא כתגמול על ההתנהגות הטובה של המטופל, אלא היא תוצאה טבעית של שמירה על הנהגות בריאות מתאימות. כך גם השכר והעונש שבתורה בא כתוצאה טבעית מהתנהגות בריאה, או חלילה מהנהגות גרועות. לעומת זאת ענישה חינוכית בבית, במשפחה, יש בה את שני סוגי העונש: יש עונש טבעי, למשל, כאשר אמא מבקשת מהילדים לשטוף כלים, והם לא שטפו, אין לה במה לבשל להם כי הסיר מלוכלך, ולכן אין סעודה מבושלת.

אך יש גם עונש כתגמול, ובו צריך זהירות רבה. בדרך כלל, ילדים גורמים לכעס אצל אחד ההורים והוא מגיב בצעקות או גם במכות. תגובה זו מתפרשת ע"י הילדים כהפעלת כח של ההורים, המשדרים לילד: דע לך שאני, ההורה, בעל כח רב ממך, אם תתנהג שוב בדרך נלוזה, אפעיל עליך כח ואכריח אותך להתנהג אחרת. תשדיר כזה הוא גרוע מאד, מפני שהוא מעמיד את כל סמכותו ועליונותו של ההורה על היותו בעל כח רב יותר מהילד. ובחלוף השנים, כאשר הילד גדל ונעשה בעל כח רב יותר מהוריו, לא נתפלא אם ישיב לנו באותה מטבע, כאשר נבקש להפעיל עליו כח, הוא יפעיל נגדנו כח רב יותר, ויכריע את הוריו. חכמים הראו לנו את השלילה שבכך בהלכה: "המכה לבנו גדול היו מנדים אותו שהרי עובר על לפני עור לא תתן מכשול" (יו"ד ר"מ). רמז יש בדבר, שאם ממשיך אדם לחנך את בנו הגדול בעזרת מכות, הפעלת כח, בגדלותו יגיע להכשילו, וגם בקטנותו באמת הכאה המשדרת כוחנות אינה תקינה. אכן, יש בכך רמז שמותר להכותו כשהוא קטן, אבל התשדיר שונה. גם זאת נלמד מדברי הפוסקים (יו"ד רמ"ה): "לא יכה אותו המלמד מכת אויב אכזרי לא בשוטים ולא במקל אלא ברצועה קטנה". תפקיד המכה הוא לשים גבולות לילד. ללמדו, מהי הגיזרה בה מותר לו ואפשרי לעשות פעולות, והיכן עובר הקו האדום שאסור לחצות אותו. הכאה מותרת לעיתים נדירות, ולא מתוך כעס ושנאה "מכת אויב אכזרי", אלא מתוך אהבה , כדי ללמדו דע לך שאינני מכה מתוך שאני שונא אותך, אלא אני אוהב אותך אהבה גדולה. ומתוך כך, חובתי כהורה להעמידך על דרך הישר והטוב. לכן אני מכה אותך כסימן לכך שעברת את הגבול.

שמעתי מחותני, הרב שלמה בורשטיין זצ"ל, שסיפר על אחד מרבותיו בגיל הנערות, שכאשר מצא תלמיד שסרח, היה נותן לו "פאצ'"-מכה ואח"כ מחבק אותו, כדי לשדר לו את המחשבה, שהכל בא מתוך אהבה. וזכיתי לשמוע גם מאבי מורי זצ"ל שלמד בילדותו בחיידר של ת"ת עץ חיים בירושלים. היו שם מלמדים שהיו נוקטים ביד קשה ומכים תלמידים שסרחו. אבל אחד המלמדים, ר' אריה לוין זצ"ל, היה לוקח את הילד לשיחת מוסר וכיבושין. תוך כדי ליטוף את ידו של הילד בידו החמימה והאוהבת של ר' אריה. כמובן שאחרי זמן קצר היה הילד מתחיל לבכות על הצער שנגרם לר' אריה בגלל התנהגותו. בסיום היה נותן לו שלוש מכות קלות על גב ידו, כדי לצאת ידי חובת ההכאה, ופוטרו לשלום. כל אחד יכול לנחש למי מהמלמדים היתה הצלחה גדולה יותר. 
אז מה עושים 
עם ישראל חי
הקיץ יגיע, בעז"ה, גרעין משפחות מישיבת אלון מורה לרמלה. 
משפחות אברכים - זו ההזדמנות לומר לעצמנו ולכולם - "כן" לניצחונה של הנקודה היהודית בלב היהודי ובערי ישראל.

אם אתם רוצים לגדול בתורה וללמוד - גמרא, הלכה, תנ"ך, ואמונה, בואו איתנו להרחיב ולהגדיל את הכולל של הגרעין התורני "עמיחי" ברמלה.

לפרטים: הרב אוריה שחור 050-9971882. אריאל בן דוד (בנדא) 050-3045000.

עצומה חשובה שהגיעה למערכת העלון: 
תשובה על הדם שנשפך
 החלטה טובה!

שוב ושוב מתברר שהעבודה הערבית הזולה כביכול גובה מאיתנו מחיר דמים יקר מכל. 

הטרקטורים הרצחניים הנהוגים בידי ערבים ממזרח ירושלים הם רק קצה-הקרחון של בעיה לאומית שהפכה כבר מזמן לסכנה קיומית המאיימת על שלומו של העם היושב בציון: מהשתלטות על מקורות הפרנסה ודחיקת רגלי היהודים בכל מקום, דרך השתלטות זוחלת על שכונות יהודיות, חוצפה ועזות פנים, אלימות מילולית ופיזית הולכת וגואה, פגיעה שיטתית ומכוונת בכבודן של בנות ישראל, ועד כדי נישואי תערובת עם יהודיות הנופלות ברשתם.
הגיע הזמן לומר את האמת: מתן פרנסה לאויבים מביא לתוצאות חמורות - יצא שכרו המדומה (עבודה זולה) בהפסדו: "ישׁ דֶּרֶךְ יָשָׁר לִפְנֵי אִישׁ וְאַחֲרִיתָהּ דַּרְכֵי מָוֶת".

התיקון

הנהגה יהודית מתוקנת צריכה לפעול בכל התוקף להרתעת המחבלים, שולחיהם ותומכיהם, לגירוש האויבים ולביעור שפיכות-הדמים מארץ הקודש. 

הנהגה יהודית מתוקנת צריכה לפעול לעידוד העבודה העברית בכל הענפים ולהחזרת כבודו של הפועל היהודי, "וחי אחיך עמך".

אחריות אישית

גם במצב הנוכחי, כשאין הנהגה מתוקנת, מוטלת אחריות אישית על כל אחד מאתנו. כל אחד ואחד צריך לעשות לפחות צעד אחד של תשובה ותיקון לחיזוק עבודה עברית ושלא לפרנס שונאי ישראל. 

גם מי שבשלב זה קשה לו לעבור לעבודה עברית מלאה, צריך להתחיל לתקן. לדוגמא: להשתדל לבצע קניות בחנות שמעסיקה יהודים בלבד. 

קריאה למעשה
כצעד ראשון למעשה, אנו קוראים להפסיק להעסיק את האויב הערבי לפחות במעגל הקרוב אלינו:

· לא נכניס אויבים לבתינו.
· לא נקנה אצל אויבים.
· לא נעסיק אויבים באופן ישיר.
ובזכות עמדנו איתן על יסודי התורה והמצוה, מתוך אהבת ישראל צרופה, נזכה בקרוב לקיום היעוד "כי אז אהפוך אל עמים שפה ברורה לקרוא כולם בשם ה' לעבדו שכם אחד", אמן. 

הרב יצחק גינזבורג


 הרב יעקב יוסף


 הרב דב ליאור,
הרב עידוא אלבה – ראש כולל במערת המכפלה חברון.

הרב שמואל אליהו – רב העיר צפת.

הרב ישראל אריאל – ראש 'מכון המקדש' ירושלים.

הרב גדי בן זמרה – רב אולפנת 'מעלה לבונה'.

הרב גדעון בנימין – רב הישוב נוף איילון.

הרב חיים גרינשפן – ר"מ בישיבת מצפה יריחו.

הרב דוד דודקביץ – רב הישוב יצהר. 

הרב דוד דרוקמן – רב העיר קרית מוצקין.

הרב יצחק הלוי – ראש הישיבה ורב הישוב קרני שומרון.

הרב מיכאל הרשקוביץ – רב הישוב נריה ור"מ בישיבת 'מרכז הרב'.

הרב שלום דובער הלוי וולפא – 'המטה להצלת העם והארץ'.

הרב נתן חי – רב הישוב איתמר.

הרב שמואל יניב – רב העיר גבעת שמואל.

הרב דניאל דוב בעריל באמו"ר רפאל הכהן סטאבסקי – רב קהילה ברמת בית שמש.

הרב יצחק ערד – ראש ישיבת 'דעת' רחובות.

הרב יוסי פלאי – ר"מ בישיבת 'עוד יוסף חי' יצהר.

הרב משה צוריאל – במח"ס 'בית יחזקאל' ועוד.

הרב יהודה קרויזר – רב הישוב מצפה יריחו.

הרב יהושע שמידט – ראש הישיבה ורב הישוב שבי שומרון.

הרב יעקב שמעון – ראש ישיבת 'נחלת צבי' פסגת זאב ירושלים.

הרב יגאל שנדורפי – ראש ישיבת 'ישועת מרדכי' נחליאל.

הרב יצחק שפירא – ראש ישיבת 'עוד יוסף חי' יצהר. 
כולנו מזדהים עם קריאת הרבנים

אנו מקבלים על עצמנו, בעזרת השם ובלי נדר, 
להשתדל לנהוג מכאן ואילך בדרך זו.

הצטרפו עכשיו לחתימה על ההצהרה באתר האינטרנט....

מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא לעבוד עבודה זרה במה שדרך לעובדה, שנאמר: "ולא תעבדם" (שמות כ').

סיפורה של מצוה

בעיניים בורקות היו תושבי העיר מיכלשטט מספרים על חוכמותיו של הילד יצחק אריה שנודע לימים כ'בעל שם ממכילשטט'. עילוי מופלג היה יצחק אריה, כל תושבי העיירה ידעו לספר כי אף אחד ממלמדי התינוקות, כולל הותיקים והמנוסים ביותר, לא מוכן לקחת את הנער המבריק תחת ידיו - המשימה קשה מידי - ידיעותיו המרובות, שיכלו המבריק והתמדתו המופלאה הקנו לו שם למרחוק. שמו של ילד הפלא הגיע גם לאוזניו של דוכס העיר, שהסתקרן מאוד לפגוש את הילד. שליח מיוחד נשלח אל ביתו של הילד, ובידיו כתב ציווי לאביו של הילד לשלוח את הילד אל הדוכס ללא מלווה, ביום שני בשבוע הבא. מטרתו של הדוכס היה לבחון כיצד יסתדר בארמון ללא מלווה מקרב משפחתו. ביום שני ציווה הדוכס על משרתיו הרבים להיעלם מהשטח. הדוכס עצמו נכנס לאחד החדרים שבקומה השניה, תוך שהוא מציץ מעבר לוילון לראות כיצד ימצא הנער את חדרו של הדוכס, ללא שום משרת אותו יוכל לשאול לדרכו. 

יצחק אריה הקטן נכנס בשעה היעודה לארמון והופתע לגלות כי הוא נמצא לבדו, ללא שום משרת שידריך אותו בדרכו. הוא פנה לתוך החצר הענקית ומשם אל עבר הארמון אך משלא ראה שם איש חזר לאחוריו. כך עמד תוהה במרכז הרחבה הגדולה, עד שלפתע בצעדים מהירים עלה לקומה השניה הישר אל עבר חדרו של הדוכס. הדוכס המופתע שאל את הילד עם כניסתו לחדר כיצד ידע לאיזה חדר לפנות?! ענה לו הילד כי כשהתבונן אל עבר חלונות החדרים הבחין כי רק באחד מהם ישנו וילון המכסה את החלון, והבין כי כנראה מאחוריו מסתתר הדוכס. הדוכס שנבוך מכך שהילד הבין כי מטרתו הייתה לבוחנו, אמר לילד כי היות ואינו סומך על המשרתים, חשש שהם יטעו אותו וכי כל אחד יאמר לו משהו אחר עד שלא יוכל למצוא את הדרך, לכן אמר להם לא להיות באיזור בזמם שהילד אמור להגיע. "אולם אמור לי, אם היו המשרתים נמצאים ומטעים אותך, כל אחד היה אומר לך משהו אחר, כיצד היית מוצא את חדרי"? ענה לו יצחק אריה: "ישנו כלל בתורתנו הקדושה: 'אחרי רבים להטות', הייתי עושה כפי שרוב המשרתים היו אומרים לי". למשמע התשובה חייך הדוכס חיוך זדוני: "אם הרוב קובע מהי האמת למה שלא תתנצר, הרי רוב העולם חושב כי הנצרות היא דת האמת לעומת היהדות שרק מתי מעט חושבים כי היא דת האמת"? ענה לו יצחק אריה בפקחות: "אם אחרי שהגעתי לחדרו של הדוכס, היו באים כל המשרתים כולם ומנסים לשכנעני כי חדרו של הדוכס נמצא במקום אחר, ודאי שלא הייתי שומע להם, שכן אל מול האמת אין שום חשיבות לדעת הרוב, כך גם היהדות שברור לי לחלוטין כי היא דת האמת, אין כח ביד הרוב לשנות ידיעה זו בשום דרך".













