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ב"ה
גיליון מס' 110 פרשת מטות/ כ"ב בתמוז תשס"ח
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

הטלפון הסלולארי – איך להתייחס? במדור במה תורנית – עמוד 2

בין הורים לילדים בוגרים במדור אדני הבית - עמוד 4

איך סוחר סוסים בוחר לעצמו דת? במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

מה עושים בימי בין המצרים?

ארבעת הצומות שנקבעו על החורבן, נועדו לעורר אותנו בתשובה לתקן את מעשינו. דהיינו, בימים אלו יש להתאמץ במיוחד לתקן את העברות שגרמו לחורבן הבית
בימי בין המצרים אני נשאל הרבה שאלות הלכתיות מה מותר ומה אסור בימים אלה. האם מותר לעשות מסיבת יום הולדת לסבתא שמלאו לה שמונים? האם מותר להשמיע לילדים קטנים שירים בדיסק? האם מותר לקנות שולחן למרפסת? הרושם הוא שהיחס לימי בין המצרים הוא הדגשת האבלות וביטויי הצער על החורבן. ואולם, הרמב"ם בהלכות תענית קובע, שארבעת הצומות שנקבעו על החורבן, נועדו לעורר אותנו בתשובה לתקן את מעשינו. דהיינו, בימים אלו יש להתאמץ במיוחד לתקן את העברות שגרמו לחורבן הבית. "כל דור שלא נבנה בית המקדש בימיו כאילו נחרב בימיו", כלומר, בית המקדש לא נבנה כי הדור ממשיך לעשות את העברות שגרמו לחורבן. על כן הצומות ומנהגי האבלות עניינם לעורר אותנו להרבות באהבת חינם תחת שנאת חנם שגרמה לחורבן. אם יש מתח בין שכנים זה הזמן להפיג את המתח, לבוא אחד לקראת השני לברר את הסיבות למתיחות ולסלק אותם. וכן בין בני  משפחה או חברים. לא לשמור רגשות של שנאה וטרוניה בלב, אלא לברר בשיחות כנות את הסיבות לרגשות הכואבים. כל פיוס וכל ביטול מחלוקת מקרב אותנו לגאולה.

חז"ל אמרו: "מפני מה אבדה הארץ שלא ברכו בתורה תחילה", כלומר היחס לתורה לא היה באופן  הראוי - לא נגשו לתורה מתוך יראת שמים, מתוך הכרת ערכה. התיקון הוא לחזק את אהבת התורה ואת השקידה על התורה. אמרו חכמי הסוד שהגאולה האחרונה תהיה בזכות למוד התורה. וכן יש להרבות בתפילה ולעורר רחמי שמים ולבקש על הגאולה, על קבוץ גלויות, על בנין ירושלים, על בנין המקדש, על התשובה, על כל ארץ ישראל, ושהקב"ה יגרש מארצנו את כל הגויים שונאי ישראל, ויהפוך את לבבם להכיר במעלת עם ישראל ובזכותו על ארץ ישראל. 

בימים אלו עלינו לבוא בהמונינו לכותל המערבי ולשפוך שיח לפני רבש"ע, ולבקש מקרוב על בנין המקדש. יש להקיף את הר הבית ולבטא בזה את צפייתנו לבנין המקדש.

ויחד עם הבקשות והתחינות עלינו גם להודות לרבש"ע על כל הטוב שהטיב עמנו במיוחד בדור הזה, שפתח שערי ארצנו וקבץ הגלויות, ושחרר את ארץ ישראל מעול גויים, וזיכנו לשלטון יהודי, והתורה חוזרת לאכסניה שלה ובירושלים יש כבר הנהגה של שומרי מצוות. יש להתפלל על מה שחסר, ולהודות על מה שיש. וכאשר יודעים להודות לקב"ה אזי נמשכים ומתגלגלים עוד טובות גדולות. ואם לא יודעים להודות - אין מקום להיטיב עם מקבל הטובה שלא יודע להכיר בה. 

זה עניינם של ימים אלו.
מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

הפרשה עוסקת בהחשבת הדיבור של האדם מישראל, מנהיגי הציבור יש להם אחריות בהתנהגותם ואם מנהיג שבט או נבחר ציבור מבטיח דבר כל שהוא יש עליו לעמוד אחרי דברו!
פרשת השבוע נפתחת בפרשת נדרים. תורת ישראל מיחסת חשיבות גדולה לערך הדיבור של האדם מישראל, אדם יכול לנדור נדרים ולהישבע שבועות, ויש תוקף מחייב לדבריו כך שהוא מחויב לעמוד בדיבורו. 
באופן כללי נדר נקרא בלשון חז"ל 'איסור חפצא', כלומר, שהאדם אוסר על עצמו חפץ מסוים, ואילו שבועה נקראת 'איסור גברא', כלומר, שאדם יכול לאסור או להחמיר על עצמו לעשות פעולות או לחדול. מעמד מיוחד יש לבנות בהיותן מאורסות שגם אביה וגם בעלה מפירים נדריהן. לעומתן, אישה נשואה בעלה יכול להפר את נדרה, אבל הוא מוגבל שרק נדרי עינוי נפש או דברים שבינו לבינה הוא יכול להפר, אבל לא שאר נדרים, ואילו בת, אביה יכול להפר כל נדר שלה. על פי הרמב"ם ההסבר הוא שבעל איכפת לו בייחוד בדברים הנוגעים אליו, ואילו בת, אביה איכפת לו שלא תהיה נדרנית סתם, ולכן כל נדר יש לו חשיבות חינוכית. לכן אב יכול להפר את כולם כל זמן שהיא ברשותו הבלעדית, ולא ארוסה, שאז גם סמכותו מצטמצמת לנדרי עינוי נפש כמו אצל הבעל.

התורה פותחת את פרשת הנדרים שמשה אמר אותה לראשי המטות, ולכאורה מה פרשה זאת שייכת להם יותר מכל שאר הפרשיות שנאמרו לכלל ישראל? חז"ל הבינו שיש בזה רמז, שלראשי העם ישנו מעמד מיוחד - יחיד שהוא מומחה, כלומר חכם בחוכמת התורה, יכול להתיר נדר אם הנודר מוצא פתח שאילו היה יודע שישתנה המצב, לא היה נודר, ואז החכם מתיר לו.

נראה שיש מקום להוסיף עוד רעיון לפרשתנו. כפי שהוזכר הפרשה עוסקת בהחשבת הדיבור של האדם מישראל, מנהיגי הציבור יש להם אחריות בהתנהגותם ואם מנהיג שבט או נבחר ציבור מבטיח דבר כל שהוא יש עליו לעמוד בדיברו! מעין מה שמצינו בהלכה (שו"ע ח"מ כ"ב) דמה שאדם מתחייב בפני נבחרי ציבור לא יכול לחזור מדבריו ואינו זקוק למעשה קניין, והוא הדין מה שהם אומרים יש תוקף לדיבור שאי אפשר לחזור בו.

הלוואי שנזכה שמנהיגי הציבור שלנו יהיו במדרגה זאת שדיבורם והבטחותיהם יהיו ברי תוקף, שמה שאמרו או הכריזו שיעמדו אחרי דבריהם, זה יעלה את קרנם בעיני הציבור וממילא יחס הכבוד עליהם יגדל וישתפר וכל העם הזה על מקומו יבוא בשלום.
במה תורנית
כיצד נשתמש נכון בטלפון הסלולארי?

הוא הפך כבר מזמן לסמל התרבות המערבית. 

הוא הולך איתנו לכל מקום כבן לוויה קבוע. לעיתים אף "מציל" אותנו מתקלות שונות ומשונות. ואולי, להיפך - הוא רודף אותנו לכל מקום? גוזל מאיתנו את השקט, השלווה, הפרטיות, הריכוז והקדושה.

הגיע הזמן, שנברר מבחינה יהודית, כחלק מהבירור הכולל של יחסינו לתרבות המערבית - כיצד נשתמש נכון בטלפון הסלולארי?

1)הרב יצחק הלוי שליט"א  - רב המועצה המקומית קרני – שומרון

[אל ת]תן לאצבעות ללכת במקומך!

זוהי הכותרת המרכזית בנושא, וזוהי התשובה לשאלה שהוצבה מעל הכותרת. 

תפעיל גם את הראש! לצערנו הרב, רובינו נוטים לנקוט את מדיניות העדר. אנחנו נגררים (רק בלי שלט סימון - "נגרר", עם המספר). אנחנו מושפעים מאוד ממה שרואות עינינו ושומעות אוזנינו, והחברות הסלולאריות וכלי התקשורת יודעים זאת היטב. אחרת, לא היו משקיעים מיליונים בפרסום. ומבחינתם - זה אכן מניב תוצאות. אני אקנה מחר שמפו מסוים רק מפני שאמש הוא פורסם על המסך בבית. ואני אפגע מאוד, אם יעירו לי: "אה, מהטלויזיה"! אבל זוהי עובדה מוכחת.

בכדי להשיב תשובה ממוקדת לשאלה שהוצבה, יש לנתח את שורש הבעיות המתעוררות בשימוש במכשיר זה. ישנן בעיות של בזבוז זמן, חוסר ריכוז משום שאני ממתין לשיחה שתכנס, לשון הרע והפרעה בתפילה. שימוש במכשיר במינון נכון יכול למזער השפעות שליליות אלו.

המשיכה לסלולארי נובעת מהסקרנות הטבעית המצויה באדם - הרצון לדעת, לראות, לשמוע, לקלוט. תכונה זו חיובית מאוד ביסודה, אך מי אמר שחייבים לעקוב אחר כל בדל של ידיעה? האם אי הידיעה גורם לנו ל"חור" בהשכלה?! לכן חשוב להפנים, שכל דקה שאני משקיע בעניין שולי, באה על חשבון דקה שדרושה לי כדי ללמוד ולדעת משהו חיוני בעבורי!

בתחום זה, האדם חייב לשלוט בעצמו. ונדגים - מתקיים "סדר" לימוד בבית המדרש. והנה, מישהו הפיל בטעות כוס על הרצפה וזו התנפצה לרסיסים. מיד ננעצות כל העיניים אל העבר ההוא. צריך כוחות נפש אדירים להמשיך הלאה בלימוד, מבלי להפנות מבט. מישהו נכנס לבית הכנסת במהלך התפילה, והוא מפשיל שרוול לקראת הנחת תפילין. ושוב, מבטים לעברו. מה יש? לא ראית הנחת תפילין?! סקרנות!! צריך כוחות נפש רבים בכדי להמשיך ולהתרכז בתפילה.

שליטה זו במידת הסקרנות היא מתכונותיו של ריבונו של עולם, כפי שאומרת התורה: "לא הביט אוון ביעקב, ולא ראה עמל בישראל!" (במדבר כ"ג). ובאר תכונה זו אור החיים הקדוש בסוף פרשת בראשית (ו', ה'): "ואשכילך, כי ה' יכול לשלול הידיעה המושגת בידיעתו, לבל ידענה... כשירצה ה' שלא לדעת - יושלל הידיעה, הגם שהידיעה ישנה מעצמה... כי הוא עצמו שלל ידיעה זו ממנו. ומי הוא זה שאיננו משתוקק להיות בבחינת `אדמה לעליון` (ישעיה י"ד)". 

בשתי מילים: דרושה לנו - משמעת עצמית!

חשוב לקבוע קווים אדומים. לנצל את הזמן. לחשוב על כך, שהמונה פועם, וכל דקת שיחה יקרה מאוד, תרתי משמע!

ישנן ישיבות, שבהן אוסר ראש הישיבה על תלמידיו להיכנס עם מכשיר סלולארי לבית המדרש, גם כשהוא פועל במצב רוטט. והסיבה פשוטה: המכשיר גורם לחוסר ריכוז, משום שהלומד ממתין בתת הכרתו לשיחה הבאה שתכנס, והדבר מפריע לו להתרכז בלימוד.

ולסיום, חשוב לזכור שכל המכשירים הללו נועדו לשרת אותנו ולא לשעבר אותנו אליהם. תפקידם של אלו להעניק לנו איכות חיים ולא, חלילה, פיחות חיים. וכהגדרתו העמוקה של רבי יהודה הלוי בשירו הקצר - "עבדי הזמן - עבדי עבדים הם, עבד ה' הוא לבדו חופשי".
2)הרב חיים גרינשפן שליט"א - ר"מ בישיבה הגבוהה מצפה יריחו

מי תלוי במי - המכשיר באדם או להיפך

הקידמה הטכנולוגית זימנה לידינו כלי עזר רבים, שתועלתם מרובה ובכללם - המכשיר הסלולארי. אך בצד התועלת שבסלולארי, יש בו גם צדדים בעיתיים. לכן חשוב לנסות להתוות דרך ממוצעת לשימוש בסלולארי - דרך המחוברת לחיים ואינה בורחת מהם, דרך המודעת לבעיות ומתמודדת איתן מתוך נאמנות לערכים שהם נר לרגלינו. ונפרט:
א. בסלולארי חסום בפני אינטרנט אנו עוסקים. מי שאינו נוהג כך - חוטא בנפשו ובנפש ילדיו, כעדות רבנים ואנשי חינוך המכירים את הנושא, וכקביעתם הברורה של חז"ל: "אין אפוטרופוס לעריות". 

ב. עלות השיחות - ככלל צריך אדם לשקול את מעשיו על פי גדרי הנצרך והמיותר, ובפרט בנוגע להתנהלות כלכלית נכונה. כך הדריכונו חכמים: "מזונותיו של אדם קצובים מראש השנה ועד ראש השנה (ביצה ט"ז), "היזהר מלעשות יציאה מרובה" (רש"י), "וזהו תוכחת מרובה... להתנהג בהוצאות ביתם להרחיק דברים המותרים" (ביאור הלכה תקכ"ט, א').

במקרים רבים מתברר, שלאחר שיקול דעת והחלטה שלא להשתמש במכשיר מעבר לנצרך, פחתו ההוצאות עד כדי מחצית. עלינו לאמץ את ההכוונה התורנית של הסתפקות במועט, ולעמוד בגבורה פנימית מול תרבות הצריכה המערבית המוחצנת.

ג. על מה מדברים? החילוק בין נצרך למיותר נכון גם בנוגע לדיבורו של האדם. אין צריך לומר, שאסור לדבר דיבורים האסורים, אלא אף בנוגע לדיבורים המותרים הסתייגו רבותינו מריבוי דיבור ומלל, "לעולם ירבה אדם בשתיקה ולא ידבר מלבד בדבר חכמה או בדברים שצריך להם לחיי גופו" (רמב"ם דעות ב', ד').

בוודאי אמת המידה לקביעת הגבול שבין הנצרך למיותר היא אישית, וגם אין הכוונה שצריך האדם לדקדק על המידה כחוט השערה, ומכל מקום יש בדברים הצבת יעדים וקביעת דרך.

ד. הסלולארי עלול להקנות הרגלים שליליים: בזבוז זמן במשחקים, שיחות מזדמנות ושליחת הודעות. לפעמים הופכות השיחות בסלולארי תחליף לשיחה פנים אל פנים. 

ככלל, חשוב לזכור- מכשיר עזר נועד לעזור לאדם, ולא לגרום לאדם להיות תלוי במכשיר. יש לבחון בכנות עד כמה משרת המכשיר את האדם, או שמא האדם הופך למשועבד למכשיר. לכן, חשוב להגביל את השימוש במכשיר - לגילאים, לזמנים ולמקומות שאפשר להסתדר גם בלעדיו. 

ה. ישנם מקומות שצריכים להיות מחוץ לתחום לסלולארי: 

בית כנסת - וכי יכול האדם לגשת ולעמוד בתפילה ובתחנונים לפני בוראו, כשלידו הסלולארי זמין בכל רגע לשיחה?! האין היסח דעת גדול מזה?! בודאי שחובה לכל הפחות להשתיק את הצלצול, כדי שלא יפריע לכל המתפללים.

בית המדרש - הכנסת סלולארי לבית המדרש בישיבה עומדת בסתירה לשאיפה הגדולה לצלול במימי התורה העמוקים מִיֵם ולגדול בתורה. גם בעלי בתים הקובעים עיתים לתורה, ראוי שאותה השעה הקבועה אצלם לעיסוק בקודש תהיה פנויה משאון החיים, כדי שאכן תביא להתעלות רוחנית.
3)הרב יעקב אנטמן שליט"א - יצהר

לשמור על הקשר הנכון

א. בדחילו ורחימו אני נוקש על הדלת.

הרבה השקעתי בנקישה זו. יצאתי מביתי, הלכתי לביתו, לחפש קשר לבקש קירבה, רציתי להתראות איתו, להחליף מילה. ציפיתי מאוד לסבר פנים יפות, לשמחה, חברות פשוטה.

- כן! אפשר להיכנס!

- שלום! הוא זורק לי, וממשיך לדבר אל עצמו בצוואר עקום (בעצם, המכשיר כבר לא בכתף אלא מונח אי שם בכיס והדיבורית טמונה במעמקי הזקן).

- תראה, אני מוכרח לקצר, נכנס אלי עכשיו מישהו. והוא מקצר לרבע שעה ומיד אחר כך עובר לממתינה (גם אני ממתין כאן...), ולבסוף נזכר שאני קיים.

- מה רצית?

מה באמת רציתי? כבר הספקתי לשכוח..

ב. אני הולך בשבילי הישוב, נהנה מהנוף, מהאוויר וגם נהנה לפגוש חברים. מרחוק אני רואה אותו. אני מכין כבר בליבי את ה... שלום הנלהב.
אבל, מה זה? הוא לא רואה אותי?

שוב הוא שקוע בשיחת פלסטיק דחופה. 

אני מרים יד רפה לסמן לו שלום. והוא מגיב - זה דחוף? 
- לא בטוח 
- אז תסמס (sms) לי, אני באמצע עניין חשוב.

ג. הפלאפון נועד לספק תקשורת. אך האם הוא באמת משפר את התקשורת, כלומר - את הקשר בין האנשים? 

אני סבור, שבדרך כלל עודף הקשר והזמינות שמספק לנו הפלאפון, עוטף את האדם בקשרים שטחיים ומדומים, שבאים על חשבון חברות אמיתית ועמוקה. במקרים מסוימים, יש אנשים שאפשר לראות אצלם ממש "מחלת נפש" של תלות בקבלת הודעות, שמיעת חדשות, להיות זמין, להיות בעניינים... והאדם עצמו נאבד.

חז"ל הדריכונו - "ומבשרך אל תתעלם", מכאן שמוטל על האדם להיות מקרב את קרוביו. אם הרחוק בא על חשבון הקרוב, הרי יש כאן שבר שיטתי. אז בואו לא ניתן לזה לקרות לנו.

משולחנה של קוממיות 
לאן נעלמה הבושה?! 
   -   בצלאל סמוטריץ'

מערכת מוטה ומסואבת זו אינה ראויה לאמון הציבור וממילא היא חסרה את המקור היסודי ביותר של סמכותה

בשבוע שעבר שוב שברה המערכת המשפטית שיאים של רשעות ושל ציניות, הדורשות התייחסות. הפעם היה זה תורה של פרקליטות המדינה לשוב ולהזכיר לנו מיהו לדידה הראוי לחסות בחיקה החמים של הגדרת 'הציבוריות הישראלית', ומי על פי השקפת עולמה, מצוי מחוץ לה.

היה זה בהודעה חמורה שמסרה הפרקליטות לביהמ"ש בה הודיעה על סגירת תיק החקירה נגד הערבי המצית בפרשת 'מצפה עשהאל' בנימוק השערורייתי של 'חוסר עניין לציבור'. הודעה זו קבלה משנה תוקף בתגובה מיתממת וחצופה שמסרה הפרקליטות ל'בשבע', באשר לאימוץ האוטומטי של גרסת הפורעים הערבים בפרשה זו, כמו גם ברבות אחרות הדומות לה.

נזכיר, כי בשבת לפני כחודש הופיעו פורעי שמאל אנרכיסטים, יהודים וערבים גם יחד, אל הישוב 'מצפה עשהאל' שבדרום הר חברון, והציתו אש בשדות הסובבים אותו. אש זו, שנעצרה בנס במרחק של מטרים ספורים מבתי הישוב, הציתה גם תגרה, במהלכה נאלצו תושבי המקום להגן על עצמם ורכושם, בין היתר ע"י תפישתו ועיכובו של המצית עד לבואה של המשטרה. זו הוזעקה על ידם, באמונה, נאיבית יש לומר, שהיא תפעל בהגינות, תרחיק את הפורעים ותמצה עימם את הדין.

אלא שאז התהפכו להן היוצרות, וביד מנוסה, האוחזת 'כבקיא ורגיל' באומנות השקר, הפכו אנשי המשטרה והפרקליטות את הפורעים לקורבן, ואת אלו שנאלצו להגן על חייהם למי שגרועים מן הגדולים שבפושעים. ונדגיש, האירוע המדובר לא התרחש בסמוע הסמוכה, הוא התרחש בעשהאל, כך שאין צורך בפעולות חקירה מאומצות בכדי לקבוע מיהו הצד יוזם הפרובוקציה. אולם אל חשש, לא גורמים כמו משטרת ישראל ופרקליטות המדינה יתנו לעובדות לבלבל אותם.

כך באחת, במקצועיות, ובזריזות אופיינית הלקוחה כאילו מסרט אימה, השכימו פרקליטי המדינה היהודית 'בבוקר בבוקר' והגישו כתב אישום גרנדיוזי ומופרך נגד תושבי הישוב.  כתב אישום המייחס להם האשמות חסרות פרופורציה של חטיפה ותקיפה חמורה - אישומים שהעונש בצידם עולה על עשרים שנות מאסר. הפרקליטות כדרכה לא הסתפקה בכך ומיהרה לבקש את מעצרם של 'הפושעים המסוכנים' (בעלי משפחות ואבות לילדים) עד תום ההליכים. 'אבירי הצדק' לא נכנעו גם כאשר ביהמ"ש המחוזי קיבל את בקשתם 'רק' למחצה, ולא הסתפקו בכליאתם במעצר בית הרחק מביתם ומישובם. הפרקליטים החרוצים ערערו לבית המשפט העליון, וזה, באמצעות השופט גרוניס, הידוע ב'אהדתו' למתיישבים, הורה על השארתם במעצר עד לקבלת תסקיר שיבחן את מסוכנותם. אם זה לא היה עצוב היינו צוחקים.

ומה באשר לערבי המצית? אה, כמעט שכחנו, בפתח הדיון בבקשה למעצרם של המתיישבים עד תום ההליכים נעמדה התובעת, ובנימה רצינית, בלא שנד ולו עפעף אחד בעיניה, הקריאה הודעה לאקונית, לפיה בהוראת פרקליטת המחוז, רבקה ליבוביץ', נסגר תיק החקירה נגדו מחוסר עניין לציבור! כך, פשוט וחד, ללא שמץ של בושה וללא שמץ של אי-נוחות מינימאלית, נימקה הפרקליטה המלומדת את סגירת התיק, לא בחוסר ראיות וגם לא חלילה בחוסר אשמה אלא פשוט בחוסר עניין שיש לציבור בעצם קיומם של החקירה ושל ההליך פלילי.

השומעות אוזנינו מה שפיהם מדבר?! יואילו נא חברינו המלומדים ויסבירו לפשוטי העם לאיזה ציבור בדיוק הם מתכוונים?! הכיצד יתכן כי באותה הפרשיה ובאותו האירוע לא יהיה בחקירת מעשיו של אחד הצדדים כל עניין לציבור ובה בעת יהיה גם יהיה לאותו הציבור עניין רב במעשיו של הצד השני עד כדי העמדה לדין באישומים כה חמורים?! ילמדונו החברים המלומדים האם תושבי עשהאל אשר תוצאות משפטם מן הבחינה המשפטית, ובהנחה, נאיבית אף היא, כי ניתן לצפות לאמות מידה מינימאליות של צדק מבית המשפט המחוזי הדן בעניינם, קשורות ללא כל ספק לשאלה האם הערבי הצית במזיד את שדות הישוב אם לאו, האם הם אינם ראויים להיות בכלל אותו 'ציבור' שעניינו מקים חובת חקירה והעמדה לדין?! יואילו נא הפרקליטים המלומדים להסביר לנו הכיצד זה הופכת הצתה ממעשה חמור ומסוכן בתיקם של האחים מורדי ואליצור הראל, למעשה חסר עניין לציבור בתיק זה?!

אולם יותר מכל ילמדונו הפרקליטים עזי הפנים, לאן נעלמה הבושה?! לאן נעלם אותו רגש טבעי שאמור לחוש כל מי שעוד נותרו בליבו מעט מרגשי הצדק והיושר, אותה 'צביטה' קטנה שאמור לחוש כל מי שעוד לא הושחת לגמרי?! בעבר לפחות לא הרהיבו אנשי החוק עוז בנפשם לומר בגלוי את אשר על ליבם, הייתה זו התנהלות שבחדרי חדרים, מדיניות שאף הם הבינו שהשתיקה יפה לה. אולם כעת נפלו כל המחסומים. השקר כבר אינו בוש בשקרו וכבר אינו חש ולו מעט מאי-הנוחות הראויה למי שטרם קלקל את טבעו לגמרי.

שוב משתלטים להם חברי מועדון 'הציבור הנאור' על שיח הציבורי, עושים שימוש נבזי בסמכות ובכח המוענקים להם על ידינו ומכוחנו, ומנכסים לעצמם בעזות מצח את האינטרס הציבורי ואת קביעת גדריו.

דומה כי כבר הגיעו מים עד נפש ואין אנו יכולים להקל ראש בכך. מערכת משפט במדינה מתוקנת יונקת את כוחה, ואת סמכותה המוסרית, לשלול חירותו של אדם ולהשליכו אל מאחורי סורג ובריח, מן הציבור ומהאמון והלגיטימציה שהוא נותן בה. מערכת מוטה ומסואבת זו אינה ראויה לאמון הציבור, וממילא היא חסרה את המקור היסודי ביותר של סמכותה. אל לנו לחשוש מפני השמעת הדברים, קשים וחמורים ככל שיהיו, ומפני הכרזתם בקול ברור. עומדים אנו בפתחם של ימי בין המצרים ותוכחתם של הנביאים מהדהדת באוזנינו. עלינו לפקוח את עיניו של הציבור הרחב, שטרם הושחת ושכפי שלמדונו רבותינו גם אי אפשר לו שיושחת לגמרי, ולהביאו לדרישה חסרת פשרות לעקירת מערכת זו מן השורש ולסילוק העומדים בראשה. "אז יקרא לך עיר הצדק קריה נאמנה, ציון במשפט תפדה ושביה בצדקה".
אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

בין הורים לילדים בוגרים

אנו מצווים לעשות טוב על פי מה שאנו קובעים, ולא על פי מה שאחרים מכתיבים לנו. אסור לנו לקבל החלטות, כתגובה למה שאחרים עושים לנו
שאלה: 
אנו הורים שזכינו כבר להשיא כמה מילדינו. אחד מבנינו, בעצמו נשוי עם ילדים מתנהג אלינו בצורה לא יפה. הוא ואשתו דיברו איתנו על עזרה ברכישת דירה. אמרנו שנעזור להם, אבל לא לפי מה שהם ציפו. כבר כמה שבועות שהם לא מדברים איתנו ולא מביאים אלינו את הנכדים. המחשבה הראשונה שעולה היא, שכיום ודאי לא נסייע להם כי הם ניתקו קשר, אבל במחשבה שניה, אולי כדאי לנו לעשות מאמץ כדי להחזיר את הקשרים בינינו.

תשובה: 
בראשית דברי אני חייב לספר לכם סיפור מהחיים. לפני מספר שנים פנה אלי בעל משפחה, לסייע להם להתארגן מבחינה כלכלית. שאלתי אותו האם משפחתו יכולה לסייע, מפני שהפניה הראשונית צריכה להיות אליהם. הוא השיב לי בטון קשה: "אני לא מדבר עם אבא שלי". כשחקרתי מדוע, השיב: "הוא קנה לי טלוויזיה". לתומי, תהיתי, כיצד יכולה טלוויזיה להשפיע עליו, שלא ידבר עם אביו שנתנה לו. שאלתי אותו, האם זה בגלל הנזק החינוכי שגורמת הטלוויזיה, אם כן פשוט ביותר הוא להוציאה מביתו. על כך באה התשובה המוחצת: "לאח שלי הוא קנה רכב, ולי רק טלוויזיה. מאז הפסקתי לדבר איתו". כמובן שנזפתי בו קשות, והבהרתי לו, שאביו אינו חייב לו מאומה, עד גיל 6 הוא חייב לכלכלו. לאחר מכן פוקעת החובה הכלכלית של האב כלפי בנו (למרות שיש על האב חובת חינוך, עד גיל מצוות). גם במקרה שלכם, אם בנכם היה פונה אלי בשאלה, האם להכריח את הוריו לקנות לו דירה, הייתי משיב לו, שגם אם יש להורים אפשרות כלכלית, בשום אופן אין לבן זכות לדרוש מהם ובודאי לא לכפותם על כך.

אולם, מאחר שלא הבן פונה בשאלה אלא אתם ההורים, אשתדל להתייחס לנושא מנקודת המבט שלכם. שני עקרונות כדאי לקחת לתשומת לב. עקרון ראשון הוא, שאנו מצווים לעשות טוב על פי מה שאנו קובעים, ולא על פי מה שאחרים מכתיבים לנו. אסור לנו לקבל החלטות, כתגובה למה שאחרים עושים לנו. עקרון זה הוא אשר עומד ביסודן של שתי מצוות לא תעשה: לא תיקום ולא תיטור. שתיהן באות למנוע מאתנו לפעול כמגיבים על התנהלות של אחרים כלפינו. בין אם אנו אומרים: "אתה לא נתת לי, גם אני לא אתן לך", שזו הנקמה, ובין אם אנו אומרים: "אתה לא נתת לי ואני בכל זאת נותן לך", שזוהי הנטירה, בשתיהן אנו מובלים ע"י כח אחר. עד כאן מה לא לעשות. אך השאלה היא, מה נכון לעשות? והתשובה ברורה: אם ביכולתנו לסייע למישהו, יש לסייע בלא כל התניה ותלות במה שהוא עשה לנו. גם אתם, כהורים, נכון שתבררו לעצמכם את הדרך על פי האמת שלכם: בידקו שנית מהי האפשרות הכלכלית לסייע לבן ברכישת דירה, אל תוסיפו עליה כדי לרצות אותו, ואל תגרעו ממנה כדי להענישו. דעו כי זאת האמת שלכם, ועל פיה אתם פועלים.

לכך יש לצרף עקרון נוסף: תפקיד ההורים כמחנכים של הילדים אמנם מסתיים בגיל מצוות, אולם, לעולם הם ישארו כמדריכים של בניהם. גם בנים בוגרים שוגים וזקוקים להדרכת ההורים.

תפקידכם להיות מורמים בדעה ובניתוח, מעל הבן ומשפחתו, ומנקודת מבט גבוהה יותר לנתח את מעשיו, ולראות כיצד אתם יכולים לכוון אותו למקום טוב יותר. והנה, ניתוח פשוט של תגובת בנכם לכך שתסייעו לו, אך באופן מוגבל, מורה על כך שהבן מנסה להפעיל עליכם לחץ. הוא עושה "שביתה", לא מדבר, לא מבקר וכד'. מטרתו ברורה: לגרום לכם לשנות את החלטתכם. אולי אף להפחיד אתכם, שהנה עלול להיות מצב של ניתוק קשר ח"ו. לחץ זה אמור להביא את השינוי הראוי, כפי סברתו של הבן. כהורים נבונים הרואים ממבט רחב את התמונה, כל מה שעליכם לעשות הוא, בראש ובראשונה לא "להילחץ" ממעשיו. אח"כ להזמין אותו לשיחה, כדי להבהיר, שיש לכם החלטה אמיתית מבחינתכם, וכפי מה שהחלטתם כך תנהגו, והלחץ שהוא מפעיל לא ישא פרי. כל זאת באווירה שקטה ונינוחה, ללא מתח וללא חשש מתגובתו. אם יסרב להגיע לפגישה עמכם, אתם יכולים לכתוב לו מכתב ברוח זו. השקט והבטחון אשר תפגינו, יבהירו לבנכם שאין לו סיכוי להשיג השגים בעזרת הלחץ, ובודאי תוך זמן קצר תחזור מערכת היחסים ביניכם לקדמותה.
אז מה עושים 
פו"פ-קורן 

בעז"ה בשבת פרשת ואתחנן, ט"ו מנחם אב, תתקיים שבת היכרות נוספת לגילאי 26-35, והפעם במדרשת קרית ארבע.

בתוכנית: 
תפילת ליל שבת במערת המכפלה

עונג שבת

סיור באיזור

שיחות ופעילות עם מלווים ועוד.

ההרשמה עד יום שישי ז' באב, מספר המקומות מוגבל.

לפרטים ורישום: קוממיות 02-9974424, יעקב קורן בין השעות 8:30-13:00 או 21:00-23:00 

054-6748655
הילולת אלעזר ואיתמר בני אהרון הכהן 

נעלה לעורר רחמים ולהתפלל אצל ציוני אלעזר ואיתמר זתע"א הקבורים  בגבעת פנחס (עוורתא) שבשומרון. בליל שישי אור לכ"ט תמוז התשס"ח

יתקימו כניסות מצומת מחנה חורון 

החל מ 23:45 ועד 03:45 לפנות בוקר

05:00 תפילת ותיקין עם שחר

האירוע בתיאום ואבטחה    * מקום מוסדר לנשים 

 ניתן להגיע עד מחנה חורון ברכבים פרטיים

לפרטים נוספים: 052-5665100
תורת ארץ ישראל

מטה 'חומש תחילה' קורא לבחורים ואברכים להצטרף לישיבה בראשות הרב אלישמע כהן!

הלימוד בחומש הוא לימוד מתוך מסירות, התמדה ואחריות, "ומצוה שמסרו נפשם עליה 

הרי היא מתקיימת בידם".

הישיבה עסקה בשנה האחרונה בלימוד מסכת שביעית, ותעסוק בשנים הבאות במסכתות הנלמדות בישיבות.

פנימייה לבחורים גם בישוב סמוך, עד לבניין חומש תובב"א.

לאברכים מלגה מתאימה ועזרה במציאת דיור באזור.

לפרטים:

אשר 054-4436592

מנהל הישיבה - דורון  050-7880573
יריד עבודה עברית 

בחול המועד סוכות יתקיים בעז"ה יריד עבודה עברית בישוב אחיה.
יוצרים ובעלי עסקים, המקפידים על עבודה עברית, המעוניינים להציג ביריד, מוזמנים לפנות ל-  052-5666627. 
 
מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא להשתחוות לעבודה זרה, שנאמר: "לא תשתחוה להם" (שמות כ').

סיפורה של מצוה

יענקל'ה העגלון לא חשב כי נסיעה זו בה לוקח הוא את הכומר הראשי של העיירה, תהיה נסיעה כל כך מעיקה. כל הדרך ניסה הכומר הרשע לשכנעו להמיר את דתו. ויענקל'ה שנפשו נקעה מהכומר, ניסה להבהיר לו כי אמונתו חזקה היא מכל, למרות שאינו תלמיד חכם ולא החכים רבות, ולכן חבל לו על המאמץ. אולם הכומר לא אמר נואש, וניסה כל הדרך לדבר על ליבו. כשראה כי בדרך של שכנוע שיכלי אינו מצליח, אמר ליענקל'ה כי אם הוא ימיר את דתו, ייתן לו סך של מאתיים זהובים טבין ותקילין במזומן! להצעה זו היה בטוח הכומר כי יענקל'ה לא יהיה מסוגל לסרב בשום אופן. אולם יענקל'ה חייך ואמר: "כעת בטוח אני כי דתכם אינה טובה! אבי, לפני פטירתו, לימד אותי את כל דרכי המסחר הקשורים לעגלון, ואמר לי בין היתר כי אם מישהו מעוניין להחליף עימי סוס ובתמורה הוא מוכן לשלם על החליפין, סימן הוא שסוסו אינו טוב. כך גם אתה, אם אתה מוכן לשלם לי על החלפת דתי כנראה שדתכם אינה טובה מספיק". וכך זכה יענקל'ה להמשך נסיעה שקטה.













