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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

תורה אור

"כי נר מצווה ותורה אור" - מצווה נמשלה לנר ותורה לאור. מיוחדת היא מצות נר חנוכה, וכלשון הרמב"ם: "חביבה היא עד מאוד", מפני שהיא נר מצווה הרומזת לתורה - המאור שבתורה. חז"ל אמרו: נר מאיר לפי שעה, ותורה מאירה לעולם. ונר חנוכה הוא כדברי חז"ל נר של מצווה המסמל את החכמה והתורה. 

על הפסוק: "בהעלותך את הנרות", אמרו חז"ל: "חלשה דעתו של אהרן שלא הקריב בחנוכת המשכן, אמר לו הקדוש ברוך הוא: "שלך גדול משלהם", שאתה מעלה ומטיב את הנרות". ומפרש הרמב"ן: ההבטחה לאהרן הייתה שהדלקתו היא עניין לדורות ולא רק לשעה, שזה בבחינת 'תורה אור', וכדברי המדרש: חביבין עלי נרות אהרן יותר מן המאורות (רבנו בחיי פרשת תצוה), כיון שיש בנרות אלו גילוי אורה של תורה. הגילויים שבאים ע"י התורה גדולים יותר מהמאורות שבשמים, יותר מהשמש והירח. התורה היא האור האמיתי.

בתהילים (י"ט) נאמר – "למנצח מזמור לדוד, השמים מספרים כבוד אל ומעשה ידיו מגיע הרקיע..." ואחר כך אומרים: "תורת ד' תמימה משיבת נפש". ולכאורה קשה - הפרק עוסק בכבוד ד' על ידי השמים וכל צבאם, ומדוע נכתב באמצע הפרק הפסוק על תורת ד' תמימה? מבארים המאירי והאבן-עזרא שכוונת הפסוק ללמדנו: אמנם השמש והירח והכוכבים מאירים ומגלים מעשי ד', אבל למעלה מהם – התורה. התורה התמימה היא מעידה על גדלות ד' יותר ויותר משאר חלקי הבריאה.

ככל שנדבק בתורה ומלמדיה, נזכה לראות את המציאות האמיתית, ללא זיוף, ללא גמגום, ובעזרת ה' נהיה כולנו עם אלו שמעלים בקודש ולא מורידים. אמן ואמן.

במה תורנית

מהי תרבות יהודית?

חנוכה. החושך פורש אט אט את כנפיו על היקום. עננים כבדים מכסים את השמים. אני יוצא מפתח ביתי, ומעלה אור קטן בחנוכייתי. הלהבה מרצדת מעט כמהססת, ואחר מזדקפת כמכריזה מול כל העולם – האור יגבר. מספרת היא לי על העם היהודי הקטן, שעמד מול התרבות היוונית העולמית ויכול לה. אני מביט בנר ותוהה – האם בכוחו גם לגלות לי, מהי תרבות יהודית?  
1) הרב אריה הנדלר שליט"א - סגן ראש ישיבת ההסדר שעלבים
התיחסות יהודית
בטרם נפנה לדבר על תרבות יהודית, נשאל את עצמנו תרבות כערך מהי. במילון אבן-שושן הגדיר את המושג תרבות כ: "סך כל ההישגים בהתפתחותו הרוחנית של האדם או של חברה, בהשכלה, במדע, באומנות, בארגון החברה, בדת ובמוסר". תרבות יהודית אם כן, תהיה המענה שנותנת היהדות ביחס לכל הערכים שהוזכרו לעיל, ואפשר גם ערכים רוחניים נוספים שלא הוזכרו. מענה זה מצוי בתורה ובספרות התורנית שהתפתחה במהלך הדורות. כדי לבחון את הדברים נפרק את ההגדרה המילונית של המושג תרבות ונתייחס אליו בהקשר היהודי. 
יש לה ליהדות מה לומר הן ביחס להישגים הרוחניים של האדם הפרטי, והן ביחס להישגים הרוחניים של החברה. היהדות מדברת על חובותיו וזכויותיו של היחיד מחד, ושל הציבור מאידך, שהרי היהדות הייתה בין התרבויות הראשונות שהגדירו את הערבות ההדדית המקופלת בתוך המושג 'ציבור'. יש לה ליהדות מה לומר בתחום ההשכלה והמדע, כפי שטוען הרמב"ם, שהחכמה וההישגים המדעיים השונים היו מאז ומעולם פרי רוחו של העם היהודי ומסמיך לכך את הפסוק "רק עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה". הלימוד כערך קיים בהווייתו של העם היהודי במהלך כל ההיסטוריה - לימוד הא"ב בחדר היהודי הוא שסלל את הדרך לגדולי היצירה המדעית העולמית.
יש לה ליהדות מה לומר בתחום האומנות - התבוננות בדבריו של הרב קוק בהקדמתו לשיר השירים, מלמדת על חשיבותה של האומנות על פי תפיסת עולמה של היהדות. אומנות המגלה את שצריך לגלות ומכסה את שצריך לכסות. בעת שהעולם היה עדיין שרוי בחשכת הפולחן האלילי, הייתה זו היהדות שדברה על איסור עשיית צלם המתייחס אל האומנות הפלסטית, ובכך חשפה בפני האנושות את ההתלבטות בין יצירה מופשטת לבין יצירה מוחשית. 
יש לה ליהדות כמובן גם מה לומר בתחום הדת והמוסר: היהדות הייתה הדת הראשונה שהאמינה באל אחד. אמונה שיש בה גם עומק פילוסופי הרואה את האחדות שבמציאות. בעת שהעולם היה עדיין נתון לחסדי החוקים המוסריים של חמורבי, ניסחה כבר היהדות את חוקי המוסר הנעלים שלה. היהדות הייתה זו שניסחה את חוקי המוסר כחלק מן התפיסה הדתית ובכך יצרה מערכת דתית שלימה.
אחר כל זאת, אתם עדיין שואלים מהי תרבות יהודית?
2) הרב דוד סמסון שליט"א ראש ישיבת לך – לך

חינוך, גידול, פיתוח

השאלה מהי התרבות הישראלית, היא שאלה שהעסיקה את התנועה הציונית מימיה הראשונים. כבר בשנת תרע"ג ענה הרב צבי יהודה קוק זצ"ל על שאלה זו במשפט - "התרבות הישראלית היא תורת ה' אלוקים חיים, שהיא-היא התרבות האמיתית" (לנתיבות ישראל - מאמר התרבות הישראלית), וכך הוא מגדיר תרבות -  "חינוך, גידול, פיתוח". לעומת התפיסה שתרבות זו פולקלור או צורת בילוי, יש כאן הגדרה עמוקה של התרבות בתור הכוח הלאומי, שמפתח את העם ומוציא אל הפועל את כישרונותיו.

לפי זה בכדי להבין מהי התרבות הישראלית עלינו להבין קודם כל מהו הכישרון המיוחד של עם ישראל. עיקר ענייננו הוא לגלות את האחדות האלוהית בתוך העולם, בתוך כל הכוחות הנראים לכאורה סותרים ונלחמים זה בזה. עם ישראל יודע לראות איך ה' אחד ושמו אחד, ומכאן למצווה לומר ולכוון פעמיים ביום "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד" (רמב"ם אהבה א, א-ב).  

איך כל זה קשור למה שאנחנו קוראים תרבות היום? עונה הראי"ה קוק זצ"ל  - לאחר שיש לנו את היסוד של תרבות אמונית, יש מקום לפיתוח כל מוסדות התרבות של הספרות, הדרמה והאומנות הכתובה והמשודרת בכדי לבטא ולשאת את הציורים האסטטיים של התרבות המיוחדת שלנו (על פי עין איה ברכות פרק שישי, פיסקה מ"ה).

אולם אסור לטעות ולחשוב, שתיאטרון היידיש יכול לענות על הצורך של התרבות הישראלית, שהרי: "יצירה עצמית ישראלית, במחשבה ובתוקף החיים והמפעל, אי-אפשר לישראל אלא בארץ-ישראל" (אורות, ארץ ישראל ג'). ברור שבכדי לשאת את תרבות האחדות עלינו להיות עם אחד בארץ. רק כאן ניתן להגיע לשיא הכישרון  הישראלי המיוחד – נבואה ורוח הקודש, שהרי "אוירא דארץ ישראל מחכים". ויהי רצון שנזכה בקרוב להנחיל לעולם כולו את תרבותינו, "ועלו מושעים בהר ציון לשפוט את הר עשו והייתה לה' המלוכה והיה ה' למלך על כל הארץ ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד".
3) הרב חברון שילה שליט"א - ר"מ בישיבת ההסדר עותניאל  
תרבות של התחברות לאלוקים 

השקפת העולם היהודית בנויה מאמונה בשתי תנועות המתמידות בעולם בכל רגע. תנועה אחת מכיסא הכבוד עד החיידק הקטן ביותר בקוטב הדרומי, ותנועה שנייה מהחיידק הקטן ביותר עד כיסא הכבוד. כיהודים תפקידנו בעולם לסייע ככל האפשר לשתי התנועות גם יחד (דרך ה' לרמח"ל). כל פעולה שאנו עושים כדי לחזק את שתי התנועות האלו, היא פעולה יהודית. פעולה שאנו עושים סתם או מנימוקים אחרים, יכולה להיות פעולה אנושית, אך איננה פעולה יהודית.

ומכאן לתרבות, כל פעולה תרבותית שנועדה להוריד מהשפע האלוקי אל העולם הזה, או לקדש ולרומם את העולם הזה אל האלוקות, שייכת לתרבות היהודית, ומה שלא - לא! יש תרבות אנושית שיהודים יצרו, וזו תרבות של יהודים. אך היא אינה תרבות יהודית. ציור, פיסול, שירה וכדומה, של יהודים למען המטרות האלו הם תרבות יהודית. אותם פעולות אם נעשות סתם כדי להרוויח כסף, או כדי שיהיה יותר נעים בעולם, הם פעולות אנושיות, שאם אין בהם פגיעה במוסר, הם דבר טוב, אך הם אינם מוגדרות כתרבות יהודית.

 בצד המעשי יש ליהדות חידוש נוסף. הצגות, שירה, נגינה, ציור ופיסול הם מעשי תרבות הקיימים בכל אומות העולם. נקטו בהם גם נביאינו הקדושים כדי לרומם את העולם, אך בכך אין חידוש על פני אומות העולם. החידוש הגדול של היהדות הוא תרבות הלימוד. כל אחד מהקטן שבעם ועד המלך, מצוּוה ללמוד. תורה, נביאים, דף יומי או רמב"ם יומי, זמן מועט או שעות מרובות. העיקר לעצור את שטף החיים כל יום, ולהקדיש זמן לתרבות – ללמוד תורה. הלומדים בשמיעת קלטות, הלומדים בשיעור בין מנחה לערבית, לומדי האינטרנט, והמלמדים תורה בכל דרך שיש, שותפים כולם למעשה התרבותי הגדול ביותר בהיסטוריה, יצירת עם לומד, או כפי שקוראים לנו הגויים – עם הספר.                                                                                                                  

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
רוצה מוצץ!!

שאלה:

לבתנו בת ה3, היה מוצץ אחד. היא סרבה לקחת אחר, למרות שהמוצץ היה ממש בלוי. לקחנו לה אותו, אבל כל הזמן היא מבקשת אותו. עברו כבר יותר משבועיים, וכל פעם אני אומרת לה משהו אחר. לפעמים אני אומרת שאחשוב על כך, או נחכה שאבא יחזור, ותשובות מעין אלו. למעשה, החבנו את המוצץ כדי שלא תמצא אותו. בימים האחרונים היא חזרה להרטיב במטה ואני חוששת שזה מהטראומה של המוצץ. האם להכנע ולהחזיר לה אותו כדי שלא להזיק לה לנפש?

תשובה:

כהורים, חשוב לך ולבעלך שתבינו מה מתרחש בלב בתכם. היא רואה את הדברים מהזווית שלה, וזה שונה לגמרי  ממה שאתם כהורים רואים. לה יש מוצץ האהוב עליה. ביום בהיר ההורים החליטו לקחת לה אותו. כמובן שהיא מצטערת מכך, והדבר הראשון שהיא עושה זוהי 'בדיקת רצינות' של ההורים. האם באמת הם מתכוונים לקחת לה את המוצץ, או שהם עושים לה תרגיל. היא בוכה ומתחננת, ומאד מתעודדת מהתשובות שהיא מקבלת. כי פעם אמא אומרת שהיא תחשוב אם לתת לה את המוצץ, ופעם תשובה אחרת. הילדה מתרשמת באמיתיות שהמצב עוד לא אבוד, וההורים ממש אינם נחושים בדעתם. התוצאה היא, שהילדה מחליטה להגביר את הלחץ על ההורים, בתקוה שהוא יגרום לשינוי המצב. כילדה חכמה היא יודעת שיש תופעה שאבא ואמא חוששים ממנה, וזו הרטבה במטה. לאחר כמה ימים של אי בהירות, היא מחליטה להשתמש בנשק זה, והיא חוזרת להרטיב. והנה, זה פלא: ימים בודדים חולפים, וכבר ההורים פועלים בכיוון הרצוי ופונים לייעוץ בשאלה, האם להחזיר את המוצץ.

אפשר להמשיך ולהכנס למחשבות של בתכם עוד ועוד, אך די בכך, כדי לתת את כיוון חשיבה לכם כהורים.

חינוך טוב לילד הוא, בהסרת הספקות ובהקרנת בטחון. בתכם החכמה, זיהתה את חוסר הבטחון שלכם בהחלטה ליטול ממנה את המוצץ, והיא מנצלת זאת בתבונה מירבית. העובדה שלא השלכתם את המוצץ לאשפה, מועברת מכם אליה בכל רגע. גם אם לא אמרתם לה זאת, היא קוראת את מחשבותיכם, ויודעת שהמוצץ עדיין קיים. כאן היא מזהה את הספק הראשון בהתנהגותכם. אח"כ, התשובות השונות שהיא מקבלת לבקשותיה, כאן היא מזהה מוקד נוסף של ספקנות.

לכן, הדרך הנכונה היא, בראש ובראשונה לא לדאוג לפגיעה בנפשה, אלא לתת בה אמון ולדעת בודאות של 100%, שלא יגרם לה כל נזק נפשי או טראומה מנטילת המוצץ. כתוצאה מזה, מיידית, אתם צריכים להגיע להחלטה להשליך את המוצץ לאשפה, מתוך בטחון גמור בדרככם. כאשר הילדה תשאל ותבקש, תאמרו לה בחיוך ובליטוף, שהמוצץ פשוט איננו עוד. בחיוך, כדי להבהיר לה שאתם שלמים לגמרי עם המעשה, ובליטוף, כדי להקל עליה להכנס למצב החדש, בו הוריה אינם מתלבטים עוד.

הבריאות הנפשית של בתכם תתחזק כאשר היא תדע שיש לה הורים המובילים אותה בדרך טובה. ספק אצל ההורים גורם לערעור הבטחון אצל הילדים.

כאשר בתכם תשתכנע שאין אפשרות להחזיר את המצב לקדמותו, לא תהיה לה כל סיבה להמשיך בהרטבה, ותוך זמן קצר תוכלו לראות כיצד היא מתרגלת למצב ותחזור השלווה לביתכם.

נקודה טובה – בני וולף
תקוע ד' – עובדים בראש טוב

לתקוע ד' יש אטרקציה יחודית, שלא תמצאו במקום אחר בעולם – אמבטיה. אין הכוונה לסוג הזה שיש בכל בית (ובדרך כלל אין בקרוואן), אלא בכזאת הנמצאת תחת כיפת השמיים, סמוך לפסגת ההר. ואיך מגיעה לשם אמבטיה? פשוט מאוד: חוצבים חפירה בקרקע, טחים אותה כך שהמים לא יחלחלו, ומסדרים מערכת של צינורות שיובילו אליה מים. בזכות הצבע השחור של הצינורות מובטח לבעלים המאושר שאספקת המים תהיה חמה תמיד, לפחות כל עוד יש שמש חזקה. תודו שאין הרבה מאחזים עם אטרקציה כזאת.

עניין טפל לכאורה, אולם האמבטיה הזו מעידה בסופו של דבר על אופי של מקום. ותקוע ד' היא מקום מאוד מיוחד, בלי ציניות, מסוג המקומות שיודעים גם לעבוד קשה וגם לחיות טוב. שש שנים בערך אחרי עלייתו לקרקע, מעל הצוקים המרהיבים של מדבר יהודה, והיישוב מאוכלס כיום על ידי עשר משפחות ועוד כמספר הזה רווקים (מספר הילדים חסוי מטעמי ברכה). החינוך מתבצע בגנים ובבית הספר של תקוע האֵם. תחום העיסוקים של התושבים מגוון, ונע מחקלאות אורגנית והובלות, דרך חינוך והוראה ועד לאקדמיה. 

נקודה חשובה לגבי המקום, המאפיינת את תקוע רבתי בכלל - גם בתקוע ד' מתגאים על שילוב בין אוכלוסייה דתית לחילונית. הגדרות חברתיות נוקשות מדי הן לא העניין שם. חיים משותפים של דתיים וחילוניים ביישוב קטן מזמינים אתגרים משלהם, כמובן, אבל לפי מה שמספרים, נראה שבתקוע ד' עומדים בכך בכבוד. בכלל, הגישה המקובלת היא לקבל, לתת מקום לכל אחד, להתחבר, לראות מה התרומה המיוחדת שכל אחד מביא איתו, וליצור מכל העושר הזה מרקם חיים מגובש ותוסס.

כמו כל מאחז ביש"ע, גם פה נתקלים מדי פעם בהתנכלויות ובהפרעות. באחד מימי הסתיו, באמצע עונת המסיק, התקרבה לשטח היישוב קבוצה גדולה של ערבים מלווים בנוצרים תושבי חוץ, מתוך כוונה למסוק עצי זית שניטעו שם שלא ברשות לפני כמה שנים. העצים נמצאים על אדמות סקר, כלומר כאלה שמעמדן המשפטי נמצא בבדיקה וטרם נקבע סופית. הקבוצה הגדולה הזאת עוררה מתח ביישוב, כמובן, אבל בסופו של דבר מנע מהם הצבא למסוק את העצים הקרובים יותר ליישוב. המעמד הלא ברור של חלק מהאדמות אפשר לתקוע ד' לצאת בשלום מגזרת פינוי שניחתה על חלק מהמאחזים במזרח גוש עציון לפני כחצי שנה, כך שרק מאהל אחד, שבחלקו עמד על קרקע פרטית, נאלץ להתפרק בינתיים. אגב, אתר האינטרנט של "שלום עכשיו" יודע לספר שלא הוגשה עד היום בקשה לחיבור לרשת החשמל. ובכן, כדאי להתעדכן יותר בתדירות – לא מזמן התחבר היישוב לחשמל, לאחר כמה שנים טובות של הסתמכות על גנרטורים, והאנרגיה רק הולכת ומתעצמת.

כמו שאמרנו, תקוע ד' הוא מקום שמשלב שמחה ועבודה, רוחניות ומעשיות, חיבור לטבע, אינדיבידואליות ואידיאליזם, וכל זאת בפשטות, בלי להשתמש במילים מפוצצות מדי. אחת הדרכים להתבסס במקום היא באמצעות מבני קבע, והתושבים משתדלים להשלים את בנייתו של בית הכנסת, בעבודה עברית כמובן, ובסיוע של כל מי שיכול, בעבודה ובתרומות. 

אז אם נדלקתם ובא לכם לעבור לגור שם, להשתתף בתרומות או סתם לתאם ביקור – רק תרימו טלפון. קבלת הפנים החמה מובטחת. מוטי:  057-7201051

מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה מ"ד
מצות עשה לִשא אשה בקידושין שנאמר: "כי יקח איש אשה" (דברים כ"ד א').
מצוה לספר 
הגאון בעל ה"ברוך טעם" שידך את בנו עם ביתו של אחד מעשירי העיירה. מסיבת האירוסין נקבעה עוד לאותו שבוע, והעיר כולה ציפתה לשמחה חשובה זו. ביום המיועד לחגיגת האירוסין, שמע הרב כי שואב המים חלה, ומצבו קשה ביותר. הוא נכנס לחדרו לשעה ארוכה והתפלל בכל כוחו לרפואתו. כשיצא מהחדר היה מראה פניו נורא כאילו אחד מבני ביתו עצמו חולה, ובארוחת צהריים לא היה מסוגל לאכול מרוב דאגה.

כשהגיעה השעה היעודה, משפחת הכלה הופיעה בבית הרב. הרב היה נראה מודאג ותשוש, ולשאלת האורחים ענו בני הבית כי הרב נראה כך עקב דאגתו לשואב המים. אם הכלה שאלה בתמיהה: "אני מבינה כי יש להצטער עליו ולהתפלל לשלומו, אבל עד כדי כך?! האם זה לא מוגזם"?! הרב כששמע זאת אמר במקום כי עם משפחה שלא חשה את כאב הזולת, ולא מבינה אחרים שכן חשים בכאב זה, הוא אינו מעוניין להשתדך, וביטל את השידוך.

* * *

בדרכו לארץ ישראל הזדמן הגאון מוילנא לפונדק שמצא חן בעיניו, והתאכסן שם זמן ממושך על מנת להתחזק ולאגור כוחות להמשך הנסיעה הקשה. ביום שעמד לצאת שוב לדרכו ניגש אליו בעל הפונדק בדחילו ורחימו, ואמר לו כי הוא מבין כי האורח הינו אדם קדוש, והראיה שלא פסק מללמוד אפילו רגע אחד, ולכן הוא מבקש מאת הרב כי אם ראה בביתו משהו שמתנהל שלא כדין יגיד לו, ויתקן את דרכיו. הגאון ענה לו כי ביתו מתנהל על הצד הטוב ביותר, אלא שדבר אחד ראה שעושה שלא כפי הדרכת חז"ל, שהרי הם אמרו במסכת יבמות: "מכבדה כגופו", כלומר אדם צריך לכבד את אשתו כפי שמכבד את עצמו, ואילו אתה מכבד את אשתך הרבה יותר ממה שהינך מכבד את עצמך?! בעל הבית ענה לגאון כי בידו הסבר להתנהגותו זו, וכך הוא סיפר: "בהיותי נער צעיר יצא שמי בכל האזור כעילוי ובעל מידות נאצלות. ואם להוסיף לכך את ייחוסי המשפחתי, מובן למה כל השדכנים דפקו על דלתנו עם ההצעות הטובות ביותר, ואכן השתדכתי לביתו של גביר חשוב, תלמיד חכם ועשיר גדול. אולם כעבור זמן לא רב נודע לנו כי הגביר ירד מנכסיו וכי הוא כעת עני ואביון, וביטלנו את השידוך. לאחר חודשים מספר באתי בברית הנישואין עם נערה אחרת ממשפחה עשירה ומיוחסת, אך ימי שלוותי לא ארכו זמן רב, ואני חליתי במחלה משונה, שטובי הרופאים לא הצליחו לרפאה. לאחר כשנה הסכמתי לבקשת חותני וגירשתי את אשתי, ואני הלכתי לבית חולים רחוק, בודד וגלמוד, שם שכבתי לבדי זמן רב. יום אחד הגיע לשם עני המחזר על הפתחים, ולאחר שנוכח לדעת כי אני תלמיד חכם הציע לי שייקח אותי איתו לכל מקום, וכשיראו תלמיד חכם חולה בעגלה יתנו לו הרבה יותר צדקה, ונתחלק ברווחים, וכך היה. לאחר זמן רב פגשנו עני אחר שבעגלתו לקח אשה חולנית כדי להגדיל את רווחיו, והחלטנו להתאחד ולנסוע יחדיו, עד שיום אחד החלטנו, האשה ואני, לבוא בברית הנישואין. ביום הנישואין ראיתי כי אשתי עצובה ולשאלתי ענתה כי נזכרה במצבה לפני שנים עת הייתה בת למשפחה עשירה, וכי הייתה משודכת לנער תלמיד חכם... עד שלאחר דקות ספורות הבנתי כי זאת הנערה אליה הייתי משודך בתחילה. מיד לאחר שנישאנו התרפאנו ממחלותינו וזכינו להקים בית נאמן". סיים בעל הפונדק: "האם אשה זו שהבאתי עליה כל כך הרבה צרות לא ראויה שאכבדה כעת בכל כוחי"? הגר"א בשמעו זאת הסכים עימו, ועמד וברכם.
מצוה להורות
"אמר שמואל: אע"פ שיש לו לאדם כמה בנים - אסור לעמוד בלא אשה, שנאמר: 'לא טוב היות האדם לבדו'" (יבמות ס"א:). 
"אמר רבי תנחום א"ר חנילאי: כל אדם שאין לו אשה - שרוי בלא שמחה, בלא ברכה, בלא טובה" (יבמות ס"ב:). 

״א"ר אלעזר: כל אדם שאין לו אשה אינו אדם, שנאמר: 'זכר ונקבה בראם... ויקרא את שמם אדם'" (שם). 

נשיאת אשה מורכת משני שלבים: אירוסין ונישואין. אירוסין הם קניין האשה לאשתו, דבר המתבצע בדורנו תחת החופה (ואין הכוונה למה שאנו קוראים כיום אירוסין, שזה השידוכין המחייבים את הזוג במידה מסויימת בלבד, אלא לאירוסין של התורה שאשה נעשית על ידם אשת איש). אירוסין​-קידושין אלו מורכבים מברכת האירוסין אותה הרב מברך, ולאחר מכן מסירת הטבעת לאשה. לאחר שלב האירוסין בא שלב הנישואין, המורכב מנתינת הכתובה, ברכת שבע ברכות והכנסת האשה לרשותו, ואז הרי היא אשתו לכל דבר.









