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ב"ה


העלון מוקדש לעילוי נשמת ר' חיים בן שרה כהן ז"ל
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

התרבות המערבית – מה לקבל ומה לדחות? - במדור במה תורנית – עמוד 2

חינוך בגיל הנעורים – במדור אדני הבית - עמוד 4 

קם לתחיה בגלל 7 פרוטות - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מו"ר הגאון הרב זלמן מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

חנוכה שיעור לדורנו

הקב"ה עשה להם נס גלוי - נס פך השמן. וזה היה האות כי רבש"ע שמח במעשיהם, מלחמת החשמונאים הייתה לרצונו ית', מסירות הנפש למען ה' ולמען הארץ הייתה מעשה נכון
"מאי חנוכה (על איזה נס קבעוה - רש"י)? כשנכנסו יוונים להיכל טמאו כל השמנים בהיכל. וכשגברה מלכות בית חשמונאי ונצחום בדקו ולא מצאו אלא פך אחד של שמן וכו' נעשה נס והדליקו ממנו שמונה ימים. לשנה אחרת קבעום ועשאום ימים טובים בהלל והודאה" (שבת כ"א). משמע מהברייתא שההלל וההודאה נקבעו על נס פך השמן. ותמוה, שהרי אנו מזכירים בתפילה: "שעמדה מלכות יוון הרשעה על עמך ישראל להשכיחם תורתך... ואתה ברחמיך הרבים עמדת להם בעת צרתם... מסרת גיבורים ביד חלשים... ולעמך עשית תשועה גדולה". אם כן עיקר ההודאה צריכה להיות על הניצחון במלחמה, על התשועה, ועל שזכו לקיים את כל התורה דורי דורות, ולא על נס פך השמן שהדליקו שמונה ימים בשמן טהור?

אכן נראה כי באותו הדור רבים הסתייגו ממעשה החשמונאים. הם אמרו: אסור להילחם ביוונים, היונים חזקים ורבים מאתנו, המלחמה לא תצלח, צריכים להיות ריאליים, לא לשגות בדמיונות ואסור לסכן נפשות ללא תועלת. היו שאמרו צריך להיות מציאותיים ואם אי אפשר לקיים את המצוות - אונס רחמנא פטריה. היו שאמרו שאסור לסכן את קיום האומה במלחמה נגד היוונים, והיו שאמרו שאסור למרוד באומות - זה נגד התורה צריך לחכות עד שה' יגאל אותנו עד שיבוא משיח. וגם אחרי הניצחונות של החשמונאים נמשכה הביקורת על החשמונאים: פעלתם נגד רצון ה', היה אסור למרוד באומות, אין ערך לניצחון שהוא נגד רצון ה' וגם כל ההצלחה היא זמנית, ולבסוף יחזרו היוונים לשלוט עלינו ואז נסבול כפל כפלים על שמרדנו בהם. 

והנה באו החשמונאים לבית המקדש וטיהרו אותו והקב"ה עשה להם נס גלוי - נס פך השמן. וזה היה האות כי הקב"ה שמח במעשיהם, מלחמת החשמונאים הייתה לרצונו ית', מסירות הנפש למען ה' ולמען הארץ הייתה מעשה נכון, ולכן הדגישו לזיכרון לדורות דווקא את נס פך השמן לפרסם כי הקב"ה אישר ושמח במלחמת החשמונאים. 

ללמדך, שצריך לפעול למען גאולת ישראל באתערותא דלתתא, ולא לחכות לאתערותא דלעילא. וכשיש אתערותא דלתתא אז באה סייעתא דשמייא על המעשים, ומי  שמתבונן בעינא פקיחא יכול לראות את הסייעתא דשמייא שיש בפעולותיהם של הפועלים למן גאולת ישראל, בישוב הארץ בקבוץ הגלויות, ובמלחמות ישראל.
מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

יוסף דוגמא לדורות

אפרים ומנשה משמשים כסמל לכך שיהודי, אפילו ילד, יכול להישאר יהודי גם אם נבלע בין הגויים. זו היא הברכה, שכל אבא מברך את בניו

פרשתנו עוסקת בתיאור מעשיו של יוסף הצדיק, ובעיקר בהצלחתו הנפלאה שיצא מבור הכלא למרום הפסגה של מלכות מצרים, שהייתה באותו זמן המדינה הגדולה בעולם. כאן אנו פוגשים את הנהגתו המוסרית הנעלה של יוסף הצדיק - בעומדו בניסיון עם אשת פוטיפר, ובכך שגם בהיותו שר האוצר הוא מתבלט ביושרו ובניקיון כפיו ומביא את כל הכסף לגנזי המלך. (דבר נדיר - שליט נאמן ומסור לתפקידו, שלא קידומו האישי עומד לנגד עיניו).

כך ירידתו של יוסף למצרים לפני כל בית אבא הניחה לא רק את התשתית לקליטת בית יעקב מהצד החומרי, אלא שימשה גם דוגמא חיה לכך שיהודי יכול להישאר בתמימותו ובצדקתו גם בתוך חשכת הגלות, ולא להסתאב בתרבות העם שהוא נמצא בתוכו.

יוסף מחנך את שני בניו שנולדו במצרים, שעל אף שהחברה שמסביבם היא חברת בני נסיכים, שכל מעיינם הוא לשייט בנילוס ובילויים בלילות, הם שוקדים על לימודם ומתנהגים כנכדים ליעקב ונינים לאברהם ויצחק, שצביון חייהם שונה מכל הסביבה.

 ולכן כאשר יעקב אבינו מברך את יוסף לפני מותו ואומר לו: "בך יברך ישראל לאמור ישימך אלוהים כאפרים וכמנשה". אפרים ומנשה משמשים כסמל לכך שיהודי, אפילו ילד, יכול להישאר יהודי גם אם נבלע בין הגויים. זו היא הברכה, שכל אבא מברך את בניו, שגם אם חלילה ימצאו באווירה שלילית של ריקנות וקלות דעת, לא יגררו אחריה וימשיכו בדרך שחונכו עליה.

הגר"א אומר, שבכל פרשה אנו צריכים להתבונן מה ממנה אנו יכולים ליישם בחיינו. מפרשתנו אנו יכולים לשאוב את רוח העוז והגבורה שהתגלתה ביוסף ובניו. ב"ה אנו רואים שגם בתקופתנו גדל נוער נפלא המקפיד על תורה ומצוות, ומיישם בחיי היום יום את גדרי ההתנהגות של תורת ישראל, בתחום שבין אדם לחברו, ובתחום של בין אדם למקום. נוער חסון בנפשו, שהנושאים של עם ישראל וארץ ישראל תופסים את לבו. ויהי רצון שימשיכו כך ביתר עוז וביתר כח.
במה תורנית
התרבות המערבית - מה לקבל ומה לדחות?

היום השתבשו לי כל התוכניות. כבר שבועיים, אני עובד לארגן את פעילות ומסיבות חנוכה. בתור רכז חברתי טרי, זו עבודה קשה בשבילי. ארגנתי שורת סדנאות והרצאות יפהפיות על חנוכה, שיתפסו את כל הבוקר. אבל היום באו כמה חבר'ה ואמרו, שחייבים שיהיה גם חלק "תרבותי" - הצגה, סרט או משהו כזה. כמובן, הכל ברוח היהדות. מה, אצטרך לארגן הכל מחדש?

בעצם, בחנוכה לא נלחמנו כנגד ה"תרבות" הנוכרית? מה לקבל מהתרבות המערבית ומה לדחות?

1) הרב יוסף טולידאנו שליט"א - רב המועצה המקומית גבעת זאב

את התשובה לדילמה, מה לקבל ומה לא לקבל מהתרבות המערבית-האירופית, נוכל לקבל מימי החנוכה. שנינו: "כשנכנסו יוונים להיכל - טמאו כל השמנים" (שבת כ"ב.). הצרה בימי מתתיהו  הייתה, שרוח יוון ותרבותה חדרה להיכל, לשטח הפנימי, וטימאה כל השמנים שבהיכל. כלומר, גרמה טומאה לשמן הטהור של רוח ישראל.

זהו שורש המאבק בתקופת החשמונאים. היוונים ומשתפי הפעולה עימם, המתייוונים, ביקשו להחליף את מסורת התורה בתרבות יוון. טענתם הייתה, שעם כל ההערכה למסורת, אין עם ישראל צריך להתנגד לדרישות היוונים להשליט בישראל את התרבות "המתקדמת". לדעתם יש כאן מלחמת תרבות רגילה, שלא כדאי בשבילה לסכן את קיומו של עם ישראל ולהפסיד את ההטבות הרבות שהאימפריה היוונית עשויה להעניק לעם ישראל. 

לעומתם, טענו החשמונאים, שיש כאן טעות בהבנת מהותו של עם ישראל. לא ככל העמים בית ישראל. בכל אומה ולשון אפשר להחליף תרבות בתרבות מבלי לגרום כל נזק לאומה עצמה. מה שאין כן עם ישראל, אין אומתנו אומה אלא בתורותיה, ואם חס ושלום תחדל אי פעם התורה להתקיים בעם ישראל, לא רק שלא ייווצר חלל ריק שאפשר למלאו בתכנים אחרים, אלא אם "מים אין בו - נחשים ועקרבים יש בו". העדר התורה יביא לחורבן בלתי הפיך והעם יִדרדר לשחיתות ולפורענות יותר מכל העמים גם אם יאמץ לעצמו את ה"מתקדם" שבתרבות האנושית. על כן המאבק עם היוונים אינה מלחמת תרבות אלא מלחמת קיום, מלחמה רוחנית לחיים או למוות.

אולם, בכל זאת ישנם חלקים שאפשר לקבל מהתרבות הכללית, שהרי שנינו "יפיפותו של יפת יהא באוהלי שם" (מגילה ט'), ברם זה רק באוהל, בשטח החיצון של הבית, לא כן ההיכל - הוא מיוחד לפנימיות, שם לא יקרב זר, שם צריך להישמר רוחו של שם, רוחו של ישראל בטהרתו.

בשטח המדע והטכנולוגיה יש מקום להיעזר על ידי חכמת הגויים ותרבותה, "יש חכמה בגויים"! (איכה רבה ב'). לא כן בשטחים הפנימיים של תורת ישראל, תורת המוסר והשקפת העולם, כאן גישת חכמי אומות העולם ותרבותם, יכולה לגרום נזקים חמורים, יסודות העולם הרוחני שלהם שונים לגמרי ומסוכנים הם לרוח ישראל, ומאותה חכמה יוונית הזהירונו חז"ל.
וכדברי מרן הנזיר בספרו הגדול קול הנבואה (עמ' ל"ז): "תורת ישראל ברורה ומיוחדת למחשבה העברית הדבקה בתלמודה וקיום מצוותיה. פריקת עול תורה, והספק בעיקרה הגדול, המצוי לכמה מצעירי בני הדור החדש, בא מתוך הסתגלות להגיון המערבי האלילי, הזר, הקורע נשמת חיי העם. לפיכך מי מבני ישראל השב לדעת כבוד חייו המבקש דעת אלוקים באמת, זקוק לתשובה לרוח חדש, רוח חכמה ובינה ממקור נשמת ישראל לתשובה, לתורה ולהגיון תלמודה, ההיגיון השמעי הנבואי".
"יפת אלוקים ליפת וישכון באוהלי שם" (בראשית ט', כ"ז), אומר המדרש (בראשית רבה ל"ו): "אף על פי שיפת אלוקים ליפת, שבנה כורש שהיה מבני יפת בית שני, לא שרתה בו שכינה". יופי בלי השראת שכינה, והיכן שרתה? במקדש ראשון שבנה שלמה, שהיה מבני שם (רש"י).   
יפת - לשון יופי, אבל השראת שכינה וקדושה יש רק לישראל, שאין השכינה שורה אלא על המשולל מהכיעור ההוא, וקדוש יאמר לו כל הכתוב לחיים.   
2) הרב שמחה שטטנר שליט"א - מיתר
"אם יאמר לך אדם יש חכמה בגויים תאמין. יש תורה בגויים אל תאמין, דכתיב מלכה ושריה בגויים אין תורה..." (איכה רבה ב'). 
שואל ה'שם משמואל' בפרשת וישלח: למה לא הזכיר המדרש, אם יש דעת בגויים?  ועונה - כי בגויים אין דעת. ומבאר את טעם הדבר: הדעת עניינה (כפי שמבואר בספרים הקדושים), חיבור השכל שבמוח במדות שבלב שיהיו מאוחדים כאחד. כלומר, שבעקבות השכלת השכל יש לנו הרגשות והתפעלות בלב. מידה זו לא קיימת באומות העולם, מפני שגם אם יש חכמה אצל הגויים, מכל מקום זו לא חכמה שמשפיעה על המידות והרגשות שבלב. 
מתוך דבריו נשמע, כי מאומות העולם אפשר לקחת רק ידיעות בלבד. כלומר כל התפתחות מדעית או טכנולוגית ודאי שאפשר לקחת מהם, כי הם שייכים לבחינת השכל. אולם תרבות הרי איננה רק שכל טהור, היא לא רק עניין של ידיעות בעלמא. תרבות זוהי מהות של חיים, תרבות זה תוכן פנימי של חיים, תוכן המותאם למהות הנפשית הפנימית בתפיסה שלימה וכוללת של אותה האומה. 
תרבות חייבת לחבר את כל מידות הלב והשכל. חיבור זה יכול להיעשות רק על ידי הדעת, שהיא המידה המחברת ומקשרת את מידות הלב עם מידות השכל. אולם, אומות העולם שמשוללות יסוד זה של דעת, כלל אינן מסוגלות לייצר תרבות. 
ממילא צריך לומר כי עצם הביטוי תרבות המערב, הוא ביטוי מוטעה, שהרי לא שייך כלל לדבר במושגים של תרבות אצל אומות העולם. הנהגת אומות העולם אינה מבטאת תפיסה שלימה של כל המהות הפנימית של אותה האומה. זו הנהגה פרטנית ומקרית, הנובעת משום חסרון הדעת. יתר על כן, כיון שאין שום יחס התאמה או קשר בין האומה הישראלית שמקורה בקודש לבין אומות העולם שמקורן בטומאה, ודאי הוא שאין מה להעתיק או לקחת מאומות העולם במה שמכונה תרבות, אלא רק ידיעות יבשות בעלמא.

3) הרב שלמה בן אליהו שליט"א - רב המועצה האזורית מטה אשר

על הפסוק "יפת אלוקים ליפת וישכון באוהלי שם", דורשים חז"ל - "יפיפותו של יפת תשכון באוהלי (=בתי הכנסת) של שם", והכוונה לאומנות ולקישוט הלקוחים מתרבות יוון. מכאן אנו למדים שישנה אפשרות לקבל ולהשתמש בתרבות שאיננה שלנו. 
אולם, הבא ללמוד מהתרבות המערבית, חשוב שיזכור שחיינו בנויים על איזונים נכונים בכל פרט  בחיים. מחד - עלינו ללמוד מניסיונו הכושל של אלישע בן אבויה, שעליו מספר התלמוד הירושלמי שבשעה שהיה קם מן הלימוד, ראו תלמידיו כי "ספרי חוכמה יוונית  נושרים מכיסו". אלישע בן אבויה למד מספרי התרבות הנאורה בזמנו, וסופו שכפר. לעומתו, על תלמידו האהוב רבי מאיר בעל הנס, נאמר: "רימון מצא, תוכו אכל קליפתו זרק". רבי מאיר למד מאלישע בן אבויה, אך ידע להפריד בין החלקים הטובים לחלקים המקולקלים, ויהי רצון שנזכה ללכת בדרכו ולאורו המאיר של רבי מאיר, ונדע לבור מהתרבות המערבית רק את הדברים הטובים.
לא משה מזיכרוני מהלומה תרבותית מצמררת, שפקחה לי את העיניים בהיותי רב צעיר הבא מעולם הישיבות. פעם נדרשתי להשתתף ולהספיד בהלוויה, אך לא מצאתי שום מילים להספיד ולדבר על רוחה של הנפטרת, כאשר כל המספידים שלפניי דיברו על יופיה של הנפטרת, הבלורית, הקוקו והסרפן. בחברה שהאדם נמדד לפי גופו וכספו בלבד, קשה מאוד לדבר על הרוח והנשמה.
תרבות המערב האֵדירה את החומר בצורה קיצונית, והאדם נמדד לפי חיצוניותו או חשבונו בבנק. לצערנו, חלחלה אט אט תודעה זו לכל שכבות הציבור, כאשר הולכת ונדחקת לה רוח הקדושה והטהרה הנובעת ממקורות היהדות, שהיא התרבות שלנו.
אם כך, המפתח לקליטה נכונה של החלקים הטובים בתרבות המערב, הוא איזון נכון בין יחסנו אל החומר ויחסנו אל הרוח. את סוד האיזון יגלו לנו רבותינו שבכל דור, היודעים להניח את המסנן והמחיצה בפני התרבות החיצונית. כך נזכה ללכת בדרכו של רבי מאיר, ש"רימון מצא, תוכו אכל וקליפתו זרק ".
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
חינוך בגיל הנעורים

כשאדם עצמו מתמודד עם הכוחות השליליים שבו, הוא לבדו מסוגל להכניע אותם ולהפכם לכוחות טובים. לעומת "מלקות" הבאות מבחוץ ואינן גורמות לשינוי הפנימי
שאלה: 

בננו, כבן חמש עשרה, לומד בישיבה תיכונית במרחק נסיעה רב מהבית. בגלל המרחק, אין לנו אפשרות לעקוב אחריו. לאחרונה גילינו לתדהמתנו שהוא מעשן וכנראה גם בקשר עם בנות. חשבנו להחזיר אותו הביתה ולשוחח איתו, להזהיר אותו, ואולי גם להעביר אותו למקום לימודים אחר, כדי להרחיק אותו מהחברה הנוכחית. אבל חבל לנו שיעזוב את המוסד, כי הוא תלמיד טוב, וזה יפגע בהתקדמותו. אנו חוששים לשתף את המחנך כי אולי יסלקו אותו מהלימודים. נשמח לקבל עצה.

תשובה:
גיל הנעורים הוא גיל עם קשיים לא מעטים בחינוך. כאשר הנער עומד על דעתו, הוא מגלה את הטוב, אך גם את הרע, בבחינת "עץ הדעת טוב ורע", כלומר, הדעת גורמת להכיר במציאות הרע ולחפוץ בו. אולם, הרצון הזה ניזון מתוך הרגש והדמיון, הסוחפים את הדעת והרצון, וגורמים לנער להימשך למחוזות שליליים. מתוך הכרה זו אפשר לגשת ולבחון את בעיה שהצגתם, שהיא בעיה כללית בדורנו, כאשר הכל פתוח ונגיש לכל נער ונערה.

הנקודה הראשונה אותה הזכרתם היא, הריחוק מהבית, וחוסר האפשרות לעקוב אחרי בנכם. עצם העלאת נתון זה אומרת דרשני. וכי אם היתה לכם אפשרות לעקוב אחריו היתה בכך תקווה? הרי הכל נובע מתוך משיכה של דמיון ורגש. אי אפשר לעצור זאת על ידי שימת כבלים חיצוניים. הכלל הוא, שבכל מקום שיש "שוטרים" יש גם "גנבים", אם היחס לנער המתבגר הוא כאל "גנב" שצריך לעקוב אחריו, זה עצמו מוליד בעיה חינוכית.

זוהי רק הערה על דבריכם, שהרי למעשה לא ניהלתם מעקב אחריו, וטוב שכך. כיוון החשיבה לטיפול בנער בגיל כזה הוא, על פי דברי חכמים "טובה מרדות אחת בליבו של אדם, יותר ממאה מלקויות" (ברכות ז') כלומר, עלינו להשתדל להביא אותו בעצמו למחשבה מחודשת על דרכו, ולתת לו את הכוח להתגבר על הדמיונות. זוהי ה"מרדות בליבו של אדם" מרדות מלשון רידוי והכנעה (רש"י שם). כשאדם עצמו מתמודד עם הכוחות השליליים שבו, הוא לבדו מסוגל להכניע אותם ולהפכם לכוחות טובים. לעומת "מלקות" הבאות מבחוץ ואינן גורמות לשינוי הפנימי. למרות שלעינינו, ההורים, נראה הנער כאילו הוא ילד, הרי הילד הזה כבר מעשן, וקובע לעצמו סדר של התנהלות עצמאית. צעידה עם הנער במסלול כזה, מחייבת מתן אמון רב בכוחותיו, מתוך ידיעה ברורה שיש לו את הכוחות הפנימיים אשר יובילו אותו לדרך הטובה. כאן, מתגלה קושי אצל הורים, אשר בנוסף להתייחסות העניינית, הצבת מטרה ברורה בשיחה עם הנער, הם קשורים גם ברגשות אל בנם, ולכן, ההדרכות והתגובות שלהם לא תמיד ענייניות. בזה, כמעט ואין הבדל בין הורים להורים, כולם אוהבים את ילדיהם (ב"ה שכך הוא) ולכן הם נוגעים בדבר. משום כך, הייתי מייעץ לכם לפנות דווקא למחנך שלו, ולבדוק יחד איתו, כיצד אפשר להוליך את הנער. מחנך טוב, האוהב את תלמידיו, יכול לפעול עליהם פעולה טובה, ולגרום שיוציאו את כוחותיהם החיוביים אל הפועל. הנושא הלימודי, ההישגים, הציונים, הוא דווקא שולי ביחס למטרה האמיתית יותר, לסייע לנער לבנות את נפשו באופן נכון. לכן, אל לכם לחשוש מירידה ברמת הלימודים, כרגע זה אינו העיקר. כאמור, עדיף שמשהו חיצוני, כדוגמת המחנך או ראש הישיבה הם אשר ישוחחו עם בנכם, ולא מתוך מגמה להענישו על מעשיו, אלא מתוך מגמה לעורר בו כוחות אמיתיים, ובסיוע שלכם כהורים, אשר גם בבואו הביתה תמשיכו איתו את המהלך הזה, אני מאמין שתחלצו אותו מהמשבר והוא יעלה על דרך המלך.
משולחנה של קוממיות – אגף התשובה
סיפור קטן מהדוכן

ביום ראשון לפני שבועיים השתתפו החבר'ה של דוכן יום ה' בחתונה!

החתן והכלה היו, איך לא - מבקרים קבועים בדוכננו בכניסה למדרחוב. בהתחלה הם הגיעו לדוכן בפורמט חילוני, ולאט לאט עוד יראת שמיים ועוד עול מצוות. הסוף (שהוא רק ההתחלה) היה, ההחלטה המשמחת להתקדש אחד לשני כדת משה וישראל. 

הריקודים (עם מחיצה מהודרת), המוזיקה, הביחד (חילונים ודתיים) והשמחה - הרקיעו שחקים. מחתונה כזו יוצאים מלאי כוחות להמשיך במפעל הקודש.

לידיעתכם (בנים וגם בנות) - כל חמישי בלילה (אור לשישי) יש דוכן חברותא בכניסה למדרחוב נחלת בנימין - כולם מוזמנים! 
מאירים את ת"א ו.. גם את הרצליה! 

ביום רביעי האחרון יצאו פעילות ממדרשות ומכללות (בעיקר אביב ותלפיות) להאיר את העיר! מצויידות בחנוכיות נכנסו לבתים, הדליקו נרות ביחד ודיברו על האור שיש בכל אחד מאיתנו. ב"ה גם מכאן ימשיכו קשרים הלאה בחברותות שנוצרו.

בנים! ביום שני הקרוב, נר שישי (ר"ח טבת) בשעה 14:00 נתכנס בבית היהודי בהרצליה ("לב יהודי") לשיחת חיזוק והדלקת נרות בבתים. בסוף הערב מסיבה משותפת לחילונים ודתיים (יהיו סופגניות...).

הרשמה - ידידיה 052-5665029. 

ו...ערב חברותות

שוב זכינו להתכנס, דתיים וחילונים לערב לימוד משותף. ראש יהודי תרמו את המקום, הישוב אלון מורה את הקישוטים, החברותות הגיעו וקול התורה נישא באוויר. לאחר הלימוד העצמאי וטעימה קלה, זכינו לשמוע שיעור מפי הרב מיכי יוספי על הרצונות שלנו והיצר הרע שמונע ממנו להגשים אותם. בסוף הערב הייתה הרגשה של התרוממות רוח וטעם של עוד.

ליצירת קשר והצטרפות לפעילות: אריאל 052-6070466   ידידיה 052-5665029

אז מה עושים 
מבצע לסיום ש"ס משנה

מצטרפים למבצע לסיום ש"ס משנה לעילוי נשמת שלמה, ישי, אחיה ואיתן ז"ל (הרוגי התאונה במצפה יריחו). לקבלת מסכת - אריאל 052-2899893.

הלכות חנוכה למרן הראי"ה קוק

עדיין לא מאוחר להזמין את החוברת הנפלאה של הרב משה עמיאל, בה הוא ליקט את הלכות חנוכה שכתב מרן הראי"ה קוק זצ"ל. הלכות מובאות על פי סדר השו"ע בתוספת הרחבה ומקורות.

מומלץ בחום. להזמנה: 04-6288879.

תפילת איש על חברו

גיתית כהן-אור ביתם של הרב אברהם ושמחה רבה של תלם ורעייתו שנהרגו בתאונת דרכים, עדיין שוכבת במצב קשב בבית החולים מחוסרת הכרה. שבעת אחיה מבקשים מהציבור להתפלל לרפואתה השלמה של גיתית בת שמחה.

מראה כהן

יצא לאור דיסק חדש ובו סירטוני וידאו מדהימים מחייו של מו"ר הרב אברהם שפירא זצ"ל. להזמנות: 052-6881088
כמהים למקדש

סיבוב שערים בחנוכה לזכר עידו זולדן הי"ד, יתקיים ביום ראשון כ"ט כסלו, נר שישי של חנוכה. יציאה ב-19:30 מהכותל. לפרטים: 1700-707-021
לומדים חנוכה

ישיבת הרעיון היהודי מזמינה את הציבור הרחב, לערב לימוד ועיון בעניני דיומא, לע"נ שלמה וישי קרויזר ז"ל ולע"נ צופיה אלפי ז"ל (בת מטילדה ואברהם חרוץ הי"ו) במוצאי שבת חנוכה בשעה 19:30, באולם "היכל דוד" רח' אהליאב 14 ירושלים.
בתכנית: הגאון הרב יעקב יוסף שליט"א שיעור בעניני היום, הרב יהודה קרויזר שליט"א, ד"ר מיכאל בן ארי בהרצאה מרתקת - האספקלריא הקנאית של המרד. 
הערב מיועד לנשים וגברים, יוגש כיבוד קל.

מצוה גדולה  - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא לגזול מחברו בחזקה, שנאמר: "ולא תגזול" (ויקרא י"ט)

סיפורה של מצוה

בלב כבד הלכו חברי הנפטר אחר מיטתו. כולם ניבאו לו גדולות ונצורות, שכן מגדולי תלמידי הישיבה בוולאז'ין היה, התמדתו ושקידתו היו לשם דבר, וזאת לצד יכולתו המפורסמת להעמיק בכל עניין בעומק עצום. 

הקפדה מיוחדת הייתה בישיבה בוולאז'ין שלא יפסק קול התורה אף לא לרגע. משמרות של לומדים סביב היממה היה דבר שבשגרה. אולם כעת, בזמן השבעה על חברם האהוב, החליטו להגביר את לימודם שבעתיים. מידי לילה נהג ראש הישיבה הגאון ר' חיים מוולאז'ין, לעבור בבית המדרש לראות בשלומם של התלמידים. באחד הלילות, מספר ימים לאחר פטירת התלמיד, עת עבר הרב במסדרונות הישיבה, ראה מולו את התלמיד הנפטר, ושאלו אותו לפשר הגעתו משמים שוב לישיבה. התלמיד סיפר כי כשעלה לשמים התקבל בכבוד רב כיאה לבן תורה חשוב שכמותו. אולם כשבא להכנס בשערי גן עדן נעמד מלאך משחית למולו ומנע ממנו להכנס, בטענה כי התלמיד אשם בגזלת שבע פרוטות. מסתבר כי פעם אחת כשנסע לביתו נזכר בתחנת הרכבת כי חייב עדיין לבעלת האכסניה בה התארח שבע פרוטות. הוא הוציא מיד מכיסו את הסכום ונתן לחברו תוך בקשה שיעביר את הסכום לאשה. אולם החבר שכח את הבקשה, וכעת המלאך תובע להעניש את הנפטר בעוון גזל של שבע פרוטות. בבית הדין של מעלה פרצה סערה, מצד אחד אכן עוון בידו, אך מאידך אין זו אשמתו אלא אשמת החבר שמעל בשליחות. על כן הוחלט לאפשר לו לרדת חזרה לעולם הזה על מנת לסלק את החוב. ר' חיים הבטיח לו על אתר כי ידאג לסילוק החוב על מנת לאפשר לתלמידו להכנס בהקדם למקומו הראוי בגן עדן.

*

סיפר אחד מתלמידי רבי ישראל מסלנט זצ"ל, כי שנה אחת נסעו לגרמניה על מנת להפיץ שם את דבר ה' לעומת הרפורמה המתפתחת שם. לקראת יום כיפור נסעו לברלין על מנת לשהות בה ביום הקדוש. את התפילות התפללו בבית הכנסת הגדול עם הציבור העצום שהתפלל שם. לבית הכנסת היו שערים גדולים ורחבים שבזמן התפילות נשארו פתוחים, על מנת לאפשר לאויר צח להכנס פנימה ולהקל על היהודים הצמים. 

לקראת תפילת נעילה יצא התלמיד למספר רגעים, וכשחזר גילה כי החלו כבר בתפילת עמידה. התלמיד נכנס מעט פנימה והחל בתפילתו. כעבור זמן מה, ניגש אליו רבו, ר' ישראל, ולחש לו באוזן: "גזלן! באמצע היום הקדוש לגזול?! והרי הדלתות נשארו פתוחות על מנת לאפשר לאויר להכנס, ואילו אתה חוסם את כל האויר ובכך גוזל מהמתפללים". התלמיד הבין כי רבו מתכוון כי יפסיק את תפילתו וימשיך בה בצד, וכך עשה.

מצוה להורות

איסורי גניבה וגזילה הינן בכל שהוא! ואפילו בדבר מועט ביותר שאינו שווה פרוטה. 

כתב החפץ חיים: "ואסור לגנוב דרך שחוק, או על מנת להחזיר, או על מנת לשלם". ודבר זה מצריך זהירות רבה שכן דרך היצר למצוא לאדם היתרים לגנוב מתוך מחשבות אלו.

ובכלל איסור זה - לקנות דברים שידועים לאדם כי גנובים הם. ואמר חז"ל: "הגוזל את חבר שווה פרוטה, כאילו נטל נשמתו ממנו" (ב"ק קי"ט).

ואמרו חז"ל: "סאה מלאה עוונות, מי מקטרג בראש? זה גזל!" (קהלת רבה א')













