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עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

לימוד תורה לנשים - במדור במה תורנית – עמוד 2

באיזו מחלקה כדאי לנסוע? - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה
אחדות בתורה ובירושלים

אנחנו נמצאים בין יום ירושלים לבין חג השבועות חג מתן תורתנו. ערב מלחמת ששת הימים התאחד העם כולו לעמוד כאיש אחד כנגד האויב הבא להשמיד ולהרוג. כל חילוקי הדעות החריפים נדחו הצידה כלא היו, שכנים שעד אז היו מסוכסכים ולא דברו איש עם רעהו, נעשו ידידים ועוזרים זה לזה. גם הנהגת המדינה התאחדה. עד אז לא היה עולה על הדעת לשתף את אנשי הימין בממשלה, הם היו "מוקצים", והנה הם הוזמנו להיות חברים בממשלה. כל העם התאחד יחד מגדול ועד קטן. אחר כך כאשר נצחנו במלחמה, ואולי הניצחון היה בזכות האחדות, וכבשנו את ירושלים ואת הר הבית - האחדות העמיקה. אלו היו שעות היסטוריות שבהם העם התאחד, איחוד שלא היה עד אז ולא מאז. המפגש עם הר הבית מקום מקדשנו נגע בכל הלבבות, גם של הרחוקים והמתנכרים לתורה ומצוות. הזיק של האמונה החבוי עמוק עמוק בלב כל יהודי פרץ החוצה. השאיפה הכמוסה בעומק הלב של כל יהודי לגאולה, לבית המקדש, התגלתה לנוכח ההתקרבות להגשמת החלום. 

התברר כי הפערים שנראו בלתי ניתנים לגישור, המתחים בין הדעות והעמדות שהיו נראים תהומיים - הם חיצוניים על פני השטח. אבל לפני ולפנים, בתוך הלב, קיים יסוד עמוק ומשותף המאחד את כל ישראל . מטרה עליונה אלוקית אחת כמוסה בלב כל ישראל. 

תופעה זו הייתה גם במעמד הר סיני. "ויחן שם ישראל נגד ההר" אומרים חז"ל במכילתא ומובא ברש"י: כאיש אחד בלב אחד אבל שאר החניות בתרעומת ובמחלוקת. לאמר, המצב השגרתי, היום יומי, השטחי, הוא של מחלוקות ותרעומות, מריבות וקטגוריות. אבל כאשר מתקרבים למעמד גדול היסטורי, למעמד הר סיני ולמתן תורה, כל המחלוקות מתגמדות, כל המריבות והקטרוגים מתבטלים לקראת המפגש העומד להיות עם דבר ד' במעמד הר סיני. 

האחדות באותה שעה הייתה גם תנאי הכרחי לקבלת התורה כדברי אור החיים הקדוש. לא היה אפשר שתינתן תורה אילו לא התאחדו כל העם. ומתן תורה העמיק את האחדות, הוא הטביע חותם אלוקי בנפשות כל ישראל, ונעשו כולם עם סגולה, ממלכת כהנים וגוי קדוש.

מעמד הר סיני, מתן תורה וירושלים - הם שורשי האומה, הם שורשי האחדות. מימים אלו, יום ירושלים וחג מתן תורה, עלינו להמשיך את הצורך לאחדות במשך כל השנה. עלינו לעבוד במשותף על היסודות המאחדים, ובעיקר כל הצבור הדתי, האמוני, ממשיכי התורה הגואלת, עלינו לפעול ביחד להאיר אורו של משיח - אור האורות. אין זה מחייב שכל אחד יוותר על הגוונים וההדגשים המיוחדים שלו. אך אסור שההדגשים המיוחדים ימנעו את העבודה המשותפת ביסוד המאחד את כולנו -  תורת ארץ ישראל, התורה הגואלת.
מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

נזירות כחינוך מונע
בפרשת נשא אנו עוסקים בעניינו של הנזיר, המהווה דגם מייצג לאחד התחומים החשובים ביותר לכל יחיד ויחיד - ההתקדשות וההתעלות בעבודת ה'. מהנזיר אנו למדים, שהתורה מאפשרת לאדם החפץ בכך לעלות במעלות הקדושה מעבר לדרישות הרגילות. הנזיר יכול להגיע לדרגת קדושה הדומה לדרגת הכהן, שאינו רשאי להיטמא למתים ולשתות יין, וכולו מתמסר לגבוה בבחינת "קדוש יהיה". 
בסיום תקופת הנזירות מביא הנזיר קרבן חטאת. ויש בכך תמיהה גדולה - הרי הנזיר לא חטא? אחד התירוצים הוא שהתורה חייבה קרבן למי שמסיים את תקופת נזירותו, מפני שהנזיר הגיע למדרגות גבוהות וקדושות, ובסיום תקופת הנזירות הוא אמור לחזור ולרדת לחיי החומר, וזה נחשב לו כחטא ולכן הוא זקוק לקרבן.

בדרך כלל, האדם נודר נזירות מפני שהוא זקוק לבלם שימנע את הידרדרותו לענייני העולם הזה, והנזירות מחשקת אותו, כפי שחז"ל דרשו (סוטה ב.) "למה נסמכה פרשת נזיר לפרשת סוטה שכל הרואה סוטה בקלקולה יזיר עצמו מן היין", שעלול להביאו לירידה בתחום הצניעות וקדושת ישראל.

בדורות הקודמים - יין, תספורת וכדומה ייצגו את הרדיפה אחר מותרות החיים, שעלולים לגרום לאדם לאבד את מעלתו הרוחנית הגבוהה. בדורנו ישנם מותרות ואמצעים רבים אחרים שעלולים לגרום לאדם לאבד את מעלתו - התופעות השליליות של התרבות המערבית הן בתחום הצניעות והן בתחום המוסר שבין האדם לחברו, שחודרים לבתינו באמצעות כלי התקשורת האלקטרוניים, העיתונות והספרות ששוטפים את מוחם של הצופים והקוראים בהם.

כל מי שאיכפת לו על חינוך בניו ובנותיו יעשה כל מאמץ למנוע מהם את הצפייה בטלוויזיה, המשדרת בדרך כלל נושאים שאינם תואמים כלל את המוסר והצניעות של תורת ישראל, ובנוסף - למנוע מהנוער לקרוא בעיתונים לא צנועים. חוסר הקפדה בתחומים אלו, סופו שיגרום לכך שהנוער ייגרר אחרי משקאות חריפים וסמים. (כמובן - סמים רק לבעלי אמצעים, שהרי אמרו חז"ל - "פיטום הקטורת מעשרת"..). כך הנוער עלול חלילה להידרדר למקומות שליליים. לפיכך, שומה על ההורים להקפיד על ילדיהם בגיל הרך, שלא לצפות בתופעות שליליות, שפוגעות בנפש הילד והורסות את התום והקדושה של נשמתו הטהורה.

במקום תרבות פנאי קלוקלת זו, עלינו לתת תחליף תורני לילדים, בדמותם של שיעורי תורה ומוסר לבנים ולבנות, וטיפוח מפגשי לימוד של הורים וילדים. יהי רצון שמתוך פרשתנו נפנים את המסר החשוב הזה, ונזכה לראות דור ישרים בנים ובנות ההולכים בדרך האמת של תורתנו הקדושה.

במה תורנית
לימוד תורה לנשים?

סבא סיים לעלעל בעלוני השבת, והביט בי בפליאה. זו הייתה דרכו בשעה שהיה תמה על התופעות החדשות של דורנו. ידעתי, עוד מעט תבוא שאלה קשה, שניסיון חיים עשיר מבצבץ מתוכה.

"תגיד", שאל סבא, "מדוע העלונים מלאים פרסומות לימי עיון ולילות לימוד לנשים בשבועות? אצלנו במרוקו, הגברים היו לומדים כל הלילה בשבועות, ונשים צדקניות היו מגישות להם מיני מתיקה וקפה שחור. לא כך אמרו חכמים - 'כל המלמד ביתו תורה כאילו מלמדה תיפלות'"?   
1)הרב יהושע שפירא שליט"א - ראש ישיבת ההסדר רמת גן

דור של גאולה

בדורנו ישנו ריבוי גדול של לימוד תורה לנשים. והדבר מפליא, שהרי ידועים דברי הגמרא (סוטה כ"א) "כל המלמד את ביתו תורה כאילו מלמדה תיפלות". ובכל זאת, מלבד דעת יחיד של האדמו"ר מצאנז-קלויזנבורג, הרי כל גדולי ישראל הסכימו שכיום יש בדבר צורך גדול. אין הדברים אמורים רק על לימוד ההלכות המעשיות הנצרכות ולימודי מוסר ושורשי אמונת ישראל, אשר היו בוודאי חובה גמורה בכל הדורות, אלא בלימוד תורה רחב יותר, כל בית מדרש לפי מנהגו.

הסיבה לעמדה החדשה של גדולי התורה ביחס לנושא זה היא - השינוי המשמעותי שחל בדמות האישה בדורנו. וכפי שאמר החפץ חיים בנוגע להקמת מוסדות בית יעקב: התיפלות עליה מדברת הגמרא אמורה לגבי נשים בורות שלא יודעות קרוא וכתוב, אבל נשים שלנו שכישרונותיהן וידיעותיהן מרובים בכל תחומי הדעת, לא ייתכן שרק התורה תיעדר מתוכני הלימודים שלהן.

לאמתו של דבר, רעיון עמוק עומד מאחורי השינוי בדמות האישה בדורנו. בדורות עברו, דמות האישה הייתה מצומקת ושפופה, כעונש על החטא הקדמוני, ככתוב במפורש - "והוא ימשול בך". אך עם גאולתם של ישראל, העולם הולך ומשתחרר מכל העול של חטא אדם הראשון, ויחד עם ביטול גזירת - "בזיעת אפך תאכל לחם" על ידי הטכנולוגיה המודרנית, וביטול גזירת - "בצער תלדי בנים" על ידי הטיטולים והרפואה המודרנית, יוצאת גם דמותה של האישה מדלותה. כמובן, שערבוב של דרך חדשה זו של האישה עם פגמים בצניעות ותערובת נשים וגברים, היא טעות מצערת שאינה ממין העניין. 

לכן ברכה גדולה אנו רואים בבתי המדרש לנשים ופעמים רבות שהם עולים בהפנמתם על המקבילה הגברית. וכבר אמרו רבותינו על תקופתנו, תקופת הגאולה הממשמשת ובאה, שהיא באה בזכותן של נשים צדקניות. יחד עם זאת - היכולת לקשור את התורה לחיים ולראות אותה כמפרה ומתברכת מתוך גידול משפחה מכל הלב, זהו נושא שעדיין צריך לימוד, אך בעל אוזן קשבת יוכל למצוא בו צלילים מופלאים של כיוונים חדשים ההולכים ונוצרים בתחום זה.

לא מעט קשיים מלווים את התהליך של התרחבות לימוד התורה הנשי, ובכל זאת, ברכתו לא תסולא בפז, ואורן של האימהות הקדושות אשר בנו את בית ישראל חוזר ומתנוצץ מתוך אימותינו שבדור הזה.
2)הרב יורם צהר שליט"א - ראש אולפנת 'כפר פינס'

ללמוד לשמה

מצוות תלמוד תורה מהווה בסיס לכל המצוות, כדברי הרמב"ם (תלמוד תורה ג, ג): "אין לך מצווה בכל המצוות שהיא שקולה כנגד תלמוד תורה, אלא תלמוד תורה כנגד כל המצוות כולן" חשיבותה של מצוה זו, מחייבת משנה זהירות בקיומה - "אין מלמדים תורה אלא לתלמיד הגון, נאה במעשיו, או לתם". ו"הלומד שלא לשמה נוח לו שנהפכה שלייתו על פניו".

על אף הסכנה הטמונה בלימוד תורה שלא לשמה, הרי כיוון ש"תחילת דינו של אדם אינו נידון אלא על התלמוד, ואחר כך על שאר מעשיו, לפיכך אמרו חכמים: "לעולם יעסוק אדם בתורה, בין לשמה בין שלא לשמה, שמתוך שלא לשמה בא לשמה" (רמב"ם שם).

לגבי לימודה של האישה, חשוב לציין כי לכתחילה יכולה האישה ללמוד בעצמה, ויש לה על כך שכר של קיום מצוה: "אישה שלמדה תורה, יש לה שכר" (רמב"ם שם א, ג). עם זאת, כידוע, ציוו חכמים שלא ילמד אדם את בתו תורה, "מפני שרוב הנשים אין דעתן מכוונת להתלמד, אלא הן מוציאות דברי תורה לדברי הבאי לפי עניות דעתן" (רמב"ם, שם).

ונראה להסביר כך את דברי הרמב"ם: כיוון שהאישה אינה מצוּוָה בתלמוד תורה, והיות שקיים חשש מקלקול ומשימוש בדברי תורה שלא לשמה - "לא זכה נעשית לו סם המוות", הרי עדיף שלא ללמדה. לעומת זאת, הגבר המצוּוֵה בלימוד תורה, הרי על אף הסכנה הכרוכה בלימוד תורה, עדיף שילמד אף שלא לשמה כדי שבסוף יזכה ותורתו תהפוך לסם חיים.

עם זאת, בדורות האחרונים, מסיבות שהזמן גרמן, ציוו רבותינו ללמד את בנות ישראל תורה. וכך כותב החפץ חיים (ליקוטי הלכות סוטה כ"א): "נראה דכל זה דווקא בזמנים שלפנינו, שקבלת האבות הייתה חזקה מאד אצל כל אחד ואחד להתנהג בדרך שדרכו בו אבותיו... בזה היינו יכולים לומר שלא תלמד הבת תורה, ותסמוך בהנהגתה על אבותיה הישרים. כעת בעוונותינו הרבים, קבלת האבות נתרופפה מאד... בפרט אותן שמרגילין עצמן ללמוד כתב ולשון העמים, בוודאי מצוה רבה ללמד אותן חומש וגם נביאים וכתובים ומסרי חז"ל... כדי שתאומת אצלן עניין אמונתנו הקדושה. אם לא כן, עלול שיסורו לגמרי מדרך ד'". 

וכך היא גם תשובתו של הרב זלמן סורוצקין זצ"ל (שו"ת מאזניים לתורה ח"א, סי' מ"ב): "לא רק שמותר ללמד תורה ויראת שמים לבנות בדורנו זה, אלא חיוב גמור יש בזה, ומצוה רבה לייסד בתי ספר לבנות... רק בתורה שבעל פה בעיון ובפלפול אמרו 'כל המלמד את בתו תורה...' אפילו תורה שבעל פה מותרת אישה ללמוד המסקנה האחרונה בלא קושיות ופירוקים" 

האדמו"ר מפיאסצנא, הרב קלונימוס קלמיש שפירא זצוק"ל הי"ד, מבכה את פטירת רעייתו ע"ה, וכותב עליה (דרך המלך, עמ' תמ"ה): "כמעט שלא עבר עליה יום שלא למדה תורה. בשעה שש בבוקר קמה ועד שעה עשר למדה והתפללה. ולשמה למדה, כדי להתקשר בתורה ובקדושה. ואם מפני איזה סיבה יוצא מן הכלל נאנסה ולא למדה איזה יום, נצטערה כל היום והתאוננה שיום חשוך לה היום. לימודיה היו בתנ"ך, מדרש, זוהר, ספרי קבלה וחסידות, והייתה לה ידיעה רחבה בקבלה וחסידות. והרבה פעמים נשתוממתי על ידיעתה ורוחב דעתה בעניינים אלו. ולא לבד שלמדה, רק גם עבדה עבודה שבלב, גוף ומוח... דרכה היה לעמוד בהפרוזדור בכל ליל שבת קודש עד בוש, ולשמוע את החידושי תורה שלנו..." 

תפילתנו היא כי אכן "נהיה אנחנו וצאצאינו כולנו יודעי שמך ולומדי תורתך לשמה", ונזכה להגדיל תורה ולהאדירה.
3) הרב שי גרין שליט"א - ראש מדרשת 'אלוני שילה', קרני שומרון

עם החיים ולא על חשבונם

אחת המהפכות האדירות בדור האחרון, ובוודאי המהפכה הרוחנית הגדולה והמיוחדת ביותר, זו ההתפתחות האדירה של עולם התורה. כיום, ישנם מגוון מסגרות ללימוד תורה - לפני צבא ואחרי צבא, עם הצבא ובלעדיו, כולל יום וכולל ערב, לימוד בעיון ולימוד בבקיאות, לימוד למבוגרים ולימוד לצעירים, בית מדרש לאמונה, בית מדרש לחסידות, בית מדרש בשילוב עם לימודים אקדמאיים, ובית מדרש למנהיגות.

כחלק ממהפכה זו, ישנה בדורנו גם מהפכה של לימוד תורה לנשים.

על הפסוק - "כה תאמר לבית יעקב ותגיד לבני ישראל", אמרו חז"ל: "בית יעקב" אלו הנשים ו"בני ישראל" אלו הגברים. מדקדק המהר"ל - אם כך, קדמה נתינת התורה לנשים לפני הגברים. ומבאר,  שזאת כיוון שהעולם הרוחני המיוחד של הנשים, והחיבור הרוחני הטבעי של הנשים לתורה מזכה אותן בהקדמת קבלתה. יותר מכך - למדונו חז"ל, ש"בזכות נשים צדקניות נגאלו ישראל ובזכות נשים צדקניות ייגאלו".

אנו נמצאים בדור בו ישנה מציאות מורכבת של טשטוש ערכים והתמודדות בלתי פוסקת מול תרבות מעוותת ורוחות רעות. כדי להתמודד נכונה, ובוודאי כדי להוביל את כל העם קדימה עלינו לבנות בתוכנו במשך כל חיינו עמוד שדרה רוחני. לכן גם הנשים זקוקות ללימוד תורה משמעותי בחייהן, לו אפשר לזכות - באולפנא, במדרשות, בשילוב לימוד התורה עם השירות הלאומי ועם מסגרות לימוד אקדמאיות, וכמובן במגוון ימי העיון וימי הלימוד השבועיים לנשים. 

עניין אחד חשוב לזכור, בעיקר כשמדובר בלימוד התורה לנשים. הלימוד עצמו הוא הכלי לקידומה של הגאולה, אך אין לטשטש את סדרי העדיפויות של אישה בעיקר של זו המגדלת את ילדיה. הרצון ללמוד ולהחכים אסור לו להחליף את המחויבות הטבעית של האישה.

אצל כולם הלימוד חייב להתחבר אל תוך החיים ולא על חשבונם, אך אצל אישה הדברים מחוייבים כפל כפליים, (ולא לחינם אישה פטורה ממצוות תלמוד תורה). על האישה ללמוד לשלב נכונה בין היותה עיקרו של בית לבין צורכה ומחויבותה להעצים את עולמה הרוחני ובניין אישיותה.

בכל אופן, בערב קבלת התורה, גם נקודת הבירור הזו אין בה כדי למנוע את ההודאה לה' על  המהפכה הגדולה של "כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים".

אז מה עושים 
"משכנות הרועים"
מטרת ארגון "משכנות הרועים" היא להרחיב את ההתיישבות העברית בארץ ישראל בכלל וביהודה ובשומרון בפרט, בדרך של הקמת עדרי צאן נהוגים בידי רועי צאן עבריים אשר יוצאים למרעה יום יום מסביב לישובים-מאחזים הקיימים. בכך ניתן להיאחז בשטחים רחבים מסביב לישובים, לפרוץ את הגדרות וההצטמצמות הגשמית והרוחנית ולהגביר את הנוכחות העברית בשטחים העזובים.

כל יהודי אוהב ארצו המאמין בדרך זו והמוכן להשקיע מכוחו למען מטרה חשובה זו מוזמן להצטרף למאמץ זה, הן ברעיית הצאן בפועל (ואפילו לעיתים), והן בהשתתפות כלכלית בקניית עז והחזקת הרועים. להצטרפות: מתי - 052-4220202 נחמיה-  052-8903832.
ספר חדש על ההתיישבות בהר חברון
40 שנה לאחר ליל הסדר במלון פארק בחברון וחידוש ההתיישבות בהר יוצא לאור ספר חדש בשם 'דרומא' על ההתיישבות בהר חברון. בספר - ההיסטוריה היהודית, תולדות ההתיישבות המתחדשת ומסלולי טיול מומלצים באזור. 

הספר נערך ע"י צביקה פלג, והופק על ידי המועצה האזורית הר חברון והישיבה לחינוך סביבתי בסוסיא. את הספר ניתן להשיג אצל המפיקים. 

חג 'זיכרון התורה' 

כולנו מכירים את הסימנים שנתן רבי יהודה לעשר המכות. סימנים אלו ודומיהם מסייעים לאדם לזכור את לימודיו, כפי שהורה רב חסדא: "אין התורה נקנית אלא ע"י סימנים" (עירובין נ"ד:)

בשנים האחרונות הוציאה ישיבת ההסדר בשבי-שומרון סדרת חוברות של סימנים לזיכרון הש"ס. זוהי שיטה חדשנית, שפותחה בעמל של שנים בידי ראש הישיבה הרב שמידט ותלמידיו. לפרטים והזמנות: 09-8841946 או בפקס 09-8871490 אי מייל:  b-torah@zahav.net.il 
משולחנה של קוממיות                   הרב נתנאל יוסיפון
שואפים לגדולות
האדמו"ר רבי יחיאל מאיר מגוסטינין נסע פעם בעגלה עם חבורה של חסידים. בדרך החלו הנוסעים לדבר ביניהם, ואחד החסידים אמר לרעהו: "מה אתה רוצה להיות (כשתהיה גדול)"?

ענה החבר: "הלוואי, ואזכה להיות יהודי פשוט". הרבי ששמע את שיחתם, הזדעזע, ואמר: "כשאני הייתי צעיר שאפתי להיות מלאך, לפיכך יצאתי לפחות רבי, אבל אם היום תשאף להיות רק יהודי פשוט, לאן תגיע"?

סיפור זה מבטא את חשיבותן של השאיפות. אם ישאף האדם לגדולות יש  סיכוי שיגשים את כל שאיפותיו או לפחות את חלקן, אך אם לא ישאף לכלום לא יגשים מאומה. כדברי ר' ישמעאל בר ר' יוסי (אבות ד, ו): "הלומד על מנת ללמד, מספיקין בידו ללמוד וללמד, והלומד על מנת לעשות, מספיקין בידו ללמוד וללמד לשמור ולעשות". (כמובן, בתנאי שהשאיפות הם סבירות ואפשריות).

עיקרון זה נכון גם במישור הציבורי. בימים אלו אנו מסיימים את ספירת העומר ומתקרבים לחג מתן תורה. ידוע, שימי הספירה המחברים את חג הפסח לחג השבועות, מבטאים את העובדה שעם ישראל אמנם יצא לחירות גשמית בפסח, אך לא הסתפק בכך, אלא החל מיד לשאוף ולעלות שלב אחרי שלב עד לשלמות הרוחנית בשבועות.

בשישים השנים האחרונות נוספו לימי הספירה ימי ההודאה על ה'אתחלתא דגאולה' בימינו - יום העצמאות ויום ירושלים. לכבודם של ימים אלו, דן ציבורנו רבות בשבועות האחרונים באורות ובצללים המלווים 'אתחלתא' זו. כמעט כל הנוגעים בסוגיה חשובה זו הסכימו, שיש להודות לה' על כל הטובה אשר גמלנו על אף החסרונות והליקויים הרבים במדינתנו, איש איש ונימוקיו עימו. 

ההסכמה על חובת ההודאה הייתה רחבה, אך אם נתבונן במבט מעמיק על הנימוקים השונים נגלה הבדל מהותי ביניהם, הבדל הנגזר מעיקרון ה'שאיפות'. יש המתרצים את הקושיות על המצב הביטחוני המעורער במדינה, השחיתות הגואה, גירוש גוש קטיף ועוד, באמירות: 'בגלות היה גרוע יותר', ו'אתה משווה את הבעיות לשואה ולפוגרומים'? זהו תירוץ אמיתי, אך עם יד על הלב, זה תירוץ שמשאיר טעם מר בפה. זה הכול?

אך יש גם תירוץ אחר. אמת, כיום לא הכול מושלם, אך בהקמת המדינה ובהמשך במלחמת ששת-הימים החל תהליך גדול, שבסופו נגיע, בעזרת ה', לגאולה השלימה. שמחתנו אינה רק על ההווה החלקי, אלא בעיקר על העתיד הגדול ההולך ומתרקם לעיננו בתוך המציאות הנוכחית על סיבוכיה ופיתוליה. 

בעומק, ההבדל בין התירוצים הוא - אם שמים את הדגש על ה'אתחלתא' או על ה'גאולה'. הביטוי 'גאולה' משמעותו - סוף, הסוף הטוב והמושלם של העולם. לעומתו 'אתחלתא' זה התחלה. אם כך אלו שני ביטויים סותרים. בכל זאת צירפום גדולי הדורות, מפני שהבינו שיש כאן כבר התחלה של תהליך שמוביל בסופו אל ה'סוף' - ה'גאולה'. אלא, שבמציאות מורכבת כזו טבעי שייוולדו שתי תפיסות - האחת תקדש את ההתחלה ותבאר את גודלה והשנייה תחתור כל העת אל הסוף. סכנתה של הראשונה, שמרוב שמחתה על ההתחלה היא יכולה לשכוח את השאיפה לסוף. דוגמא לכך ניתן לראות מהסיפור הבא:

 אדם אחד העיד על עצמו, שהוא היה מאמין גדול ומרצה מבוקש בעניין ה'אתחלתא דגאולה'. יום אחד אמר לעצמו - אני מדבר כל העת על גודל מעלת ה'אתחלתא' ומה עם הגאולה השלימה. אותו אדם הפך לחבדניק, מפני שבחב"ד מדברים על הגאולה השלימה. כשקראתי סיפור זה התפלאתי בתחילה - הרי אין סתירה בין ההודיה על ה'אתחלתא' לציפייה לגאולה השלימה. לבסוף הבנתי, שאותו אדם הסתפק בתחילה במדינה ולא ציפה ליותר מכך. 

כמובן, שההשלכה המעשית של מחלוקת זו בגישות תופיע בשאלה - האם להשקיע בעיקר במציאות הקיימת או לחפש כל העת דרכים חדשות לפריצה קדימה. 

ערב חג השבועות, יום השלמת גאולת מצריים, נקבל על עצמנו בלי נדר, לפעול כל אחד בדרכו לעליית קומה מבחינה ציבורית - בלימוד תורה עמוקה יותר, בהתרחבות בארץ ישראל, בקירוב יהודים לאבינו שבשמיים ועוד ועוד. ונזכה ביום לידת ופטירת דוד המלך ע"ה לביאת משיח בן דוד.  

ספר חדש: יחסי דתיים-חילונים      הרב אברהם וסרמן
מתוך הספר "רעך כמוך - בירור הלכתי בסוגיות שבין דתיים וחילוניים", שיצא לאור בימים אלו בהוצאת ישיבת ההסדר רמת-גן.

הושטת יד לאישה

שאלה:

כיצד יש לנהוג כשאישה מושיטה יד לשלום לגבר, או להיפך? שומרי מצוות נתקלים בשאלה זו פעמים רבות במקום עבודתם או במסגרת קשרים חברתיים שיש להם עם חילוניים. האם חשש לפגיעה אישית הוא שיקול שיש להתחשב בו, ואם כן - עד כמה? 

תשובה:

גילוי עריות הוא איסור תורה חמור. הפוסקים נחלקו - האם גם קירבה לעריות כנגיעה באישה אסורה מן התורה, או שהמקור לאיסור הוא דרבנן. אלא שגם אם נאמר שהאיסור מן התורה - אחרונים רבים סבורים שאיסור קירבה תלוי בכוונה, ואם אינו נוגע באישה דרך תאווה - אין איסור קירבה מדאורייתא.

שאלה מעשית מאוד באה על פתרונה לאור עיקרון זה: הרב פיינשטיין כתב אודות תחבורה ציבורית בשעות העומס, "שנמצאים שם אנשים ונשים דחופים זה בזה, שקשה להיזהר מנגיעה ודחיפה בנשים", שכיוון שאין כאן דרך תאווה וחיבה, אין לאסור הנסיעה. לכן התיר אפילו לשבת ליד אישה כשאין מקום אחר. וכתב שאם יודע שיבוא לידי הרהור, יימנע מנסיעות כאלה. ואם חייב להגיע לעבודתו - יתחזק להרהר בדברי תורה. 
אך לגבי נתינת יד כתב שאמנם יש מיראי ה', המקלים לתת יד לאישה כשהיא מושיטה להם, שלדעתם אין זה דרך חיבה ותאווה. אבל למעשה קשה לסמוך על זה. 

סברת המקלים היא כדברי כמה אחרונים שאיסור הושטת יד לאישה אינו אלא משום הרהור, ונאסרה רק אם נתכוון הנוגע להנאת איסור. ולמרות שמקצת נשים יודעות מאיסור זה ואינן מושיטות ידיהן לאיש, רובן אינן יודעות שהדבר אסור, ונותנות יד לפי תומן, ואין לך ביוש גדול יותר מזה וגדול כבוד הבריות שדוחה לא תעשה שבתורה. גם הרב אונטרמן שהיה הרב הראשי לישראל, לחץ יד לאישה שהושיטה לו ידה לשלום. ואמר שאינו מקל בנגיעה, אלא מחמיר בכבוד הבריות! 
גם בקהילות ספרד התקיים מנהג דומה, והוא מנהג הנשים לנשק את גב ידו של החכם בצאתן מתפילת ליל שבת, כפי שעושים הגברים. הבן-איש-חי הצדיק מנהג זה כיון שעושות כן לכבודה של תורה וכוונתן למצוה, כמו נשיקה שנושקות לספר תורה. וכיוון שמתכוונות לשם שמים, אין בזה חשש. אך יש מחכמי הספרדים ובתוכם השדי-חמד, ששללו מנהג זה לגמרי.

אמנם, כשאנו עוסקים במציאות החיים כגון מקום עבודה, יש לחשוש ל'מדרון חלקלק', דהיינו: תחילתו בלחיצת יד שלא להנאה ועל מנת שלא לבייש, וסופו בחוסר רגישות לגדרי הצניעות ובאי הקפדה על תנאי ההיתר. לכן נראה שאמנם באופן עראי ובלית ברירה - כשמזדמנת מציאות בה אין אפשרות להימנע מלהושיט יד בלא לבייש את הצד השני - יש על מי לסמוך. אך אין להתיר נגיעה באותן נשים שאדם נמצא עימן בקשרי עבודה קבועים, ואין לאמץ הנהגה זו כחלק מהתנהגות שגרתית. הוא הדין גם בנשים, הנתקלות בגברים המושיטים להן יד. על הגברים והנשים להבהיר במקום העבודה ובכל מצב דומה, שאינם מושיטים יד לבני המין השני. כך יימנעו גם מאי נעימות וגם מבעיות הלכתיות חמורות העלולות להיווצר במשך הזמן.

מצוה גדולה  - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא ללבוש בגד מצמר ופשתים שנאמר: "לא תלבש שעטנז צמר ופשתים יחדיו" (דברים כ"ב).

סיפורה של מצוה

קול צפירת הרכבת המכריזה על כניסתה לתחנה, העירה את הסוחר העשיר משנתו. הסוחר, מראשי המשכילים, התכונן לירידה מהרכבת כשלתדהמתו הבחין כי על הרציף התאספו מאות יהודים. הוא הביט בתמהון על נהרות אנשים שהלכו והתאספו בהמוניהם, עד שהיה נראה כי כל יהודי העיר פטרבורג הגיעו לתחנת הרכבת. הוא נטל את חפציו והזדרז לרדת מהרכבת, כשאת היהודי הראשון שפגש שאלו לפשר ההתקהלות התמוהה. היהודי ענה לו כי גדול הדור, הגאון רבי יצחק אלחנן ספקטור רבה של קובנה, שהה בפטרבורג וכעת נוסע הוא חזרה לעירו, וממילא ברור כי כל בני העיר באו ללוותו. 

הסוחר ששמע פעמים רבות כי רבי יצחק אלחנן הינו גאון מופלא ובנוסף לכך אף מקורב למלכות, היה סקרן מזה זמן רב לפגוש את הרב. הוא גמר בדעתו באופן מיידי לשנות את יעד נסיעתו ולנסוע גם הוא לקובנה על מנת להכיר את הרב במהלך הנסיעה. הוא נדחק אל הקופה וקנה כרטיס לרכבת המתאימה. היה לו ברור כי רבם של כל ישראל, ודאי נוסע הוא במחלקה הראשונה, לכן קנה אף הוא כרטיס יקר למחלקה זו. במאמץ רב נדחק אל עבר הרכבת ועלה למחלקה הראשונה. הוא הביט אנה ואנה, ונוכח כי חוץ משנים שלושה גויים אין איש במחלקה. הוא שאל את מבקר הכרטיסים היכן הוא הרב של היהודים, אך הלה משך בכתפיו בחוסר ידיעה. הסוחר פנה אל עבר המחלקה השניה אולם גם שם לא מצא את הרב. יהודי שהיה שם אמר לו כי יוכל למצוא את הרב במחלקה השלישית. כשנכנס למחלקה השלישית ראה את הרב עומד בתפילה עטור בטלית ותפילין כשכל מראהו אומר הוד. אכזבתו הייתה גדולה, היות וציפה לראות רב מודרני כיאות לרב המקורב כל כך למלכות. כשסיים הרב את תפילתו, פנה לרב בברכת שלום. בגילוי לב אמר לרב כי ציפה לראות רב מודרני המשתייך לדור החדש, אולם כעת נוכח לדעת כי הרב שייך לדורות הישנים. הרב חייך ואמר לו כי: "היות ובהגדה של פסח אנו אומרים 'בתחילה עובדי עבודה זרה היו אבותינו' נמצא כי דוקא אתם מהדורות הישנים ואילו אנחנו, הרבנים, משתייכים לדורות החדשים". העשיר המשכיל שהופתע מתשובתו של הרב, נותר עומד מהורהר על מקומו. לאחר מספר דקות פנה לרב ושאלו מדוע אינו נוסע במחלקה הראשונה כיאה לגדול הדור - "הרי כבודו של הרב זהו כבודם של ישראל"? הרב ענה לו כי למרות שהנסיעה במחלקה הראשונה, המרווחת, הרבה יותר נעימה, מקפיד הוא לנסוע דוקא במחלקה השלישית כפי שכל הרבנים נוהגים, היות ובמחלקה השלישית ישנם ספסלי עץ, מה שאין כן במחלקה הראשונה והשניה ישנם ספסלים מרופדים, וממילא יש בהם חשש איסור שעטנז.

*

הפרופסור המכובד לכימיה שנכנס באקראי לביתו של הרב יעקב יוסף הרמן זצ"ל, לא שיער בדעתו את שעומד להתרחש בעוד רגעים ספורים. הרב קיבלו בחיוך ומאור פנים כפי שנהג עם כל אורחיו הרבים. אולם לאחר קבלת הפנים ביקש הרב מהפרופסור להוריד את מעילו העליון. הרב שראה את ההפתעה על פניו של האיש, הסביר כי הוא חושש שישנו שעטנז במעיל, והוא רוצה לבדוק זאת. האיש ששמע את המושג לראשונה, עקב בעניין אחרי הרב שנטל סכין והוציא חוט מצווארון המעיל. לאחר דקות מספר אמר הרב כי חששו התאמת ואכן ישנו שעטנז במעיל. הרב הסביר באריכות לפרופסור את דיני שעטנז, עד שהלה הסכים כי הרב יקח את המעיל לחייט המתמחה בהוצאת שעטנז, ואף הסכים להביא את כל מעיליו לבדיקה. הפרופסור הנבוך התפעל מעזותו של הרב לבדוק כך מעיל של אדם שלא הכיר כלל, רק כדי להצילו מאיסור, ומיני אז הגיע אל הרב באופן קבוע, עד לחזרתו המלאה בתשובה.













