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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

מקומן של הישיבות

"אלה תולדות נח, נח איש צדיק תמים היה בדורותיו, את האלוהים התהלך נח", ובמדרש תנחומא על פסוק זה מאריך בגדולתן של הישיבות שהיו בתולדות ישראל מאז האבות הקדושים: "ולפיכך קבע הקב"ה שתי ישיבות לישראל שיהיו הוגין בתורה יומם ולילה... ואותן ב' ישיבות לא ראו שבי ולא שמד ולא שלל, ולא שלט בהם לא יוון ולא אדום .... ואף לימות המשיח אין רואין חבלי משיח". דברי המדרש הללו מקושרין לפסוק אלא תולדות נח, ללמדנו כי התולדות של נח הם - נח עצמו, שבנה ויצר את עצמיותו, ובניינו של האדם הוא ע"י התורה והישיבות, שם עמלים ויגעים להבין ולהידבק בדברי תורתנו הקדושה. 
גם באברהם אבינו מצינו שהיה "זקן ויושב בישיבה", לא רק שיושב ולומד, אלא שהיה נטוע בישיבה והלימוד בישיבה הוא מהות חדשה ויצירה חדשה.

הרמב"ם כותב (הלכות ע"ז): "שהיה אברהם אבינו מהלך ומקבץ העם מעיר לעיר ומממלכה לממלכה עד שהגיע לארץ כנען הוא קורא, שנאמר "ויקרא שם בשם ה' אל עולם", ומעיר שם הראב"ד: "ותמה אני שהרי היו שֵם ועבר, האיך לא היו מוחין", והסבר דעת הרמב"ם הוא, שבשונה מישיבת שֵם ועבר, אברהם הפיץ תורה ברבים"...ויקרא בשם ה'" אצל שֵם ועבר הלכו התלמידים אליהם ולמדו מתורתם, אבל הפצת תורה החלה מאותו "זקן ויושב בישיבה" - הוא אברהם אבינו. וכן כתב ה'כסף משנה': "שֵם ועבר היו מודיעים דרך ה' לתלמידיהם, אבל לא נתעוררו לקרוא ולהכריז כמו אברהם, ועל כן גדלה מעלתו ביותר".

בימים אלו ששבים התלמידים אל ישיבותיהם, יתן הקב"ה ויהיה חלקנו עימהם להגדיל תורה ולהאדירה ותהיה להם סייעתא דשמייא ללמוד תורת אמת ע"פ מסורת בית המדרש ומרביצי התורה שבכל הדורות, אמן.  
במה תורנית

האם טוב להחמיר, ומתי?

כל שנה הסיפור חוזר על עצמו. מר נח מגיע לדוכן ארבעת המינים שלי, נוטל בידו את אחד האתרוגים בוחן אותו מכל צדדיו, מצרף אליו לולב סגור והדסים משולשים, משלם ופונה ללכת. ואז מופיע ר' יצחק, זכוכית המגדלת בידו ונאנח: עברתי כבר על מאות אתרוגים, ועדיין לא מצאתי את מבוקשי. מיד מתלקח ביניהם ויכוח על חומרות ושורת הדין, וכיצד יש לנהוג.
1) הרב אברהם יצחק הלוי כלאב שליט"א חבר בית הדין​​​​ הרבני בירושלים וראש הכולל בפסגות
יש לדעת, שבדרך כלל לא ראוי להחמיר יותר מהדין וגם כאשר ישנה מחלוקת בין הפוסקים, ישנם כללי פסיקה על פיהן נקבעים כללי ההלכה, וכך יש לנהוג. והלוואי שיקיים אדם את מצוות התורה כמו שהן לא יוסיף ולא יגרע. אכן, לפעמים אדם מרגיש שהוא רוצה לדקדק במצווה מסוימת יותר מאשר במצוות אחרות ולפי הנאמר בכמה ספרים, מראה הדבר שאותו אדם צריך לתקן את נפשו במצווה זו באופן מיוחד, ולכן ראוי באמת לדקדק באותה מצווה. 
ברם, כל האמור לעיל הוא בדרך כלל, אולם יש אנשים שכל התנהגותם בחסידות (שהיא יותר מהדין בכל מהלך חייהם), בכל המצוות הם מדקדקים ביותר לעשות לפנים משורת הדין הן במצוות שבין אדם למקום והן במצוות שבין אדם לחברו, אינם מבזבזים זמנם לריק ותמיד עוסקים בעבודת ה' באמת, להם ראוי להחמיר ולהתרחק מכל דבר שיש בו נדנוד עבירה, או פגיעה באחר, וכד' .

לסיכום - צריך שהנהגת בן ישראל תהיה שווה בכל אישיותו, ולא שבדבר אחד יגלה חומרות יתרות, ויזלזל בדברים אחרים. וכל ההולך בתמימות עם הקב"ה, ינחו אותו מהשמים לנהוג כראוי לפי מצבו הרוחני הכללי. אמנם כדי לדעת מה הדין דורש מאיתנו, יש ללמוד תורה ולהקדיש חלק מהלימוד להלכה המעשית, כדי שיידע מה מותר ומה אסור, מה צריך לעשות וממה להימנע. וכל זמן שיש ספק אם הדבר אסור אין להקל בו עד שיידע הדין לאשורו.

2)הרב דוד גרינוולד שליט"א - רב המושב נחלים
וודאי שטוב להחמיר, שהרי כולנו נצטווינו על כך בתורה: "דבר אל כל עדת בנ"י ואמרת אליהם קדושים תהיו" - שנהיה פרושים מן המותרות, "ועשית הישר והטוב" - עשה לפנים משורת הדין, וזו חובה היא. ו"לא חרבה ירושלים אלא על שדנו בה דין תורה", ולא עשו לפנים משורת הדין. טעם הדבר - כיוון שבמלחמה חזיתית מול היצר הרע סיכויי הניצחון של האדם הם אפסיים, לכן מדריכה התורה את האדם להוסיף סייגים ולהימנע מהתנגשות זו, ועל כך אנו מתפללים "אל תביאנו לא לידי ניסיון ולא לידי ביזיון".

לא רק כשמדובר בעבירה, גם כשעומד האדם מול מעשה מצווה, אם יש בו יראת שמים לעיתים הוא חרד שמא לא יעלה בידו לקיים את המצווה בשלמותה, והוא מחמיר על עצמו כדי שהמצווה לא תהיה חסרה. ואם הוא בעל דרגה גבוהה יותר באהבת ה', אף אם הוא בטוח שלא יחסר שום דבר במעשה המצווה, חפץ הוא להוסיף משלו דקדוקים לעיטור מעשה המצווה – לעשות נחת רוח ליוצרו, ויאמר כיוון שכבר מצאתי שחפץ ה' נוטה לזה, ארחיב אותו בכל הצדדים שאוכל לדון שרצונו יתברך חפץ בו. 

ואולם מצאנו מצד שני, שהתורה קוראת לנזיר – חוטא, וגם המשנה קוראת לנודר – רשע. כלומר, יש ואדם יהיה לרשע דווקא בשל נדרו. מכאן עלינו להסיק, שכשם שהחומרה יכולה לתקן כך יכולה היא לקלקל. ואכן סכנות רבות בהחמרות: א. עלול יצר הרע להשתמש בחומרה כתחבולה להשֹביע את האדם בדקדוקי מצווה אחת, כדי להכשילו בעבירות רבות, לכן מהנכון להחמיר רק בעניינים עיקריים. ב. ישנו חשש שהמחמיר יביט על האחרים כעל מזלזלים במצווה. ג. מי שקופץ להתחסד במידה שאינה הולמת אותו, גורם לעצמו ערבוביא בדעותיו והליכות חייו. ד. אין לאדם להעמיס על עצמו למעלה מכוחותיו. ה. חומרה המקשה על אחרים, למשל - המחמיר שלא לסמוך על עירוב עירוני מהודר, כשאשתו נושאת בעול לבדה. וכן המתנזר מפירות שביעית אף אם החקלאי החמיר בכל ההידורים. ו. המחמיר ומבקש לכפות את חומרותיו על אחרים, אין ערך לדבר, ובודאי אם התוצאה תהיה מחלוקת. ז. חומרות שמניעיהן פסולים כגון יהירות, כבוד ועוד. לכן למסקנה, צריך האדם לאמוד את עצמו בכל פעם, אם אכן הגיע באמת למידה זו של החמרה. 
3)הרב אהרון אייזנטל שליט"א – רב הישוב חיספין

א. הרמח"ל קובע, שיש להבדיל בין דין לחומרה. דין חייב כל אדם לשומרו בכל דקדוקיו, ואילו חומרה נתבעת רק ממי שהוא חסיד, והוא למעלה ממדרגת הצדיק המקיים את כל המצוות כהלכתן (מסילת ישרים י"ג). השאיפה להחמיר אינה סתם נטיה בנפש, אלא היא נובעת מדרגה רוחנית גבוהה, מאהבה אמיתית לה' יתברך ורצון "לעשות נחת רוח ליוצרו". הרמח"ל ממשיל זאת לאנשים שאוהבים זה את זה, שדי בגילוי מועט של רצון מצד הנאהב, על מנת שהאוהב יעשה גם מה שלא נאמר לו בפירוש (שם, י"ח). (מגדיר את המושג "חומרה" - "לחוש אפילו על דברי יחיד במחלוקות, אם טעמו נראה, אפילו שאין הלכה כמותו, ובתנאי שלא יהיה חומרו קולו. ולהחמיר בספיקות, אפילו במקום שאפשר להקל בהם" הרמ"חל מסילת ישרים, י"ד). 
ב. לעיתים, חייב גם מי שאינו חסיד לעשות לפנים משורת הדין, וזאת כשיש חשש לחילול השם אם לא יחמיר על עצמו. המדד לכך הוא ציפיות הציבור וכדברי הרמב"ם (יסודי התורה ה' י"א) "הכל לפי גודלו של חכם צריך שידקדק על עצמו ויעשה לפנים משורת הדין". ודבר זה אין בו גדרים קבועים, אלא תלוי בנסיבות המקרה והאנשים המעורבים בו. 

ג. עוד עולה מדברי רבותינו, שיש הבדל בין חומרה בצנעה, לחומרה בפרהסיה. שבזה יש לחשוש ליוהרה, שמא עושה כן על מנת שיחשיבוהו לחסיד (ברכות י"ז:), ולפיכך הוסיף רש"י (שם) שאם הוחזק כחסיד, מותר לו לנהוג בחסידות. 
ד. וכן יש להיזהר כשהחומרה שנוהג בעצמו עלולה לפגוע באחרים, כגון כשמתארח אצל שומר מצוות המקפיד על כשרות, אך לא ברור אם המזון כשר למהדרין ואם יברר את טיב הכשרות עלול המארח להיפגע (יביע אומר ח"ה יו"ד, סי' ג, לעניין בשר חלק). וגם דבר זה תלוי בנסיבות. 
ה. כל זה לעניין חומרה שמקבל אדם על עצמו, אך לעניין הוראה כללית לציבור יש להיצמד לעיקר הדין, וכפי שכתב מרן הרב זצ"ל (אורח משפט, עמ' קכג): "ועיקר הנטיה לחומרות יתירות, במה שיש דרך סלולה עפ"י דרכי התורה להקל, אין זה מילתא דחסידותא כלל... ובאמת דרכן של רבותי הגאונים הצדיקים שזכיתי לשמשם... היה שלא להיות נוטים להחמיר בכל מה שיש מקום להקל, ביחוד בדברים שאין היסוד חזק על זה בדברי חז"ל בתלמודים". ודברים אלו משתנים לפי הזמן והמקום, ומסורים לפוסקים מובהקים.

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה

תיאום ציפיות

שאלה:

אישתי היא אשה טובה, ובדרך כלל אני מרגיש הרבה אהבה כלפיה. אבל לפעמים יש לי ביקורת עליה, ואני מרגיש שזה פוגע באהבה בינינו. אני רוצה שהיא תשנה כמה דברים בהתנהגות שלה, אבל היא טוענת שזה קשה לה. האם יש עיצה?

תשובה:

טוב ציינת שאתה אוהב את אשתך. זו מצווה מדברי חכמים, בנוסף למצוות 'ואהבת לרעך כמוך', שהיא מן התורה. לא סתם הוסיפו חכמים ואמרו (יבמות סב:): "האוהבה כגופו והמכבדה יותר מגופו", אלא מפני שאהבת איש לאשתו היא אבן יסוד בבית ובמשפחה.

ועתה, לביקורת אשר אתה חש כלפי אשתך. הביקורת נובעת ממקור קדום, ממערכת הציפיות שכשאינם מתמלאות, צומחת ביקורת. בעל יכול לפתח ציפיות כמו למשל שהבית יהיה תמיד נקי ומסודר, ושהאוכל יהיה מוכן, חם, ותמיד מונח על השולחן כאשר הוא בא לביתו, תקבל את פניו בחיוך ובשמחה,והנה, בפועל, לפעמים הכל מתקיים, אך פעמים רבות אשתו מקבלת אותו במצב רוח קודר או בטענות שונות, עליו, על השכנה או על הילדים. הבעל, המצפה למשהו אחר מגיב בתרעומת על המצב. התרעומת הופכת לביקורת. יוצא מכך שמקורה של הביקורת באותה מערכת ציפיות ראשונית.

טוב שהתעוררת בנקודה זו, בנסיון לשנות או לשפר את המצב. אם חלילה לא עוצרים את כדור השלג, הוא ממשיך להתגלגל, הביקורת הופכת לאכזבה מבת\בן הזוג. האכזבה הופכת לכעס, והכעס עלול להתדרדר לידי שנאה חלילה. בשלב כזה, בד"כ כבר אי אפשר לעצור, והתוצאה היא פירוק המשפחה.

א"כ, איך מפסיקים את הביקורת? ע"י בדיקה מחודשת ושידרוג לטובה של מערכת הציפיות. באותה סוגיה ביבמות (סג.) מספרת הגמרא על אשתו של רבי חייא שהיתה מצערת אותו. אע"פ כן, היה רבי חייא אוהב אותה. כאשר נשאל, מדוע הוא ממשיך באהבתו, השיב: "דיינו שמגדלות בנינו ומצילות אותנו מן החטא". למעשה, העצה של רבי חייא היא להנמיך ציפיות ולהסתפק בכך שמגדלות את הילדים ומצילות מן החטא.במחשבה נכונה, תוכל 'להכנס לנעלים' של אשתך, ולחוש את הקשיים של עבודת בית, עם הילדים והנקיון וכד', ולפי זה לקבוע את רמת הציפיות. באופן מעשי, אתה צריך לקבל את אשתך ללא תנאים! הקבלה היא הנוגדת את הציפיות, והיא תאפשר לך לאהוב את אשתך בכל מצב, ולעצור את התרעומת והביקורת שיש לך כלפיה, וכך תקייםבשמחה את "אוהבה כגופו".
נקודה טובה 
אז מה עושים
מאחזים - עקב התעקשותה של הממשלה להעלות שוב את נושא המאחזים על הפרק, אנו קוראים לכל מי שטרם הצטרף למאגר ה s.m.s. של תנועת קוממיות לעשות זאת כעת, ובכך להצטרף לאלפים המקבלים עדכונים בזמן אמת על הצורך בחיזוק המאחזים.

להצטרפות שולחים את המילה קוממיות ושם מלא למספר 2199.

אגף התשובה של תנועת קוממיות– בחג הסוכות החולף, השתתפו למעלה ממאה בנים ובנות במחנות התשובה בת"א שכותרתם הייתה – "מוצאים חברותא", בשיתוף עם המרכז הישראלי וארגוני התשובה. בליווי שיעורים מגדולי הרבנים והדרכות של אנשי המעשה ורכזי השטח, ההיסוסים הראשוניים שהיו בלב נפתרו, טלפונים מחבר'ה חילונים שמעוניינים בהמשך קשר התחילו לזרום, ובעיקר התחזקה הוודאות בצורך לפעול להחזרה בתשובה בעם וביכולת שלנו להיות שליחים נאמנים למשימה קדושה זאת. 
אגף התשובה של תנועת קוממיות ימשיך ללוות בעז"ה את עשרות החברותות שכבר נוצרו עד לתשובה שלימה! ומי שלא בא, אף פעם לא מאוחר.. אריאל 052-6070466 ידידיה 052-5665029
קבר רחל - לקראת יום פטירת רחל אמנו ע"ה יתקיים בעז"ה ערב נשים בקבר רחל ביום שלישי ט' מר חשוון. בתוכנית: תפילה ושיעור מפי הרבנית שרה אליסף בנושא - רחל אימנו- צניעותה של תורה.הסעות ממוגנות ירי מבניני האומה ב- 19:00 להרשמה 054-4954258.    

אבני ברקת – עתה כשאנו חוזרים לקרוא את התורה מתחילתה אנו שמחים לציין את הספר הנפלא והמקורי

 "אבני ברקת" ארבעה חלקים (מהדורה רביעית הוצאת סולם יעקב), מאת הרב הגאון אברהם יצחק הלוי כלאב שליט"א על כל פרשיות התורה, בו מתבארים דברי התורה על פי הבנת חז"ל וחכמי התורה הקדמונים בהבנה מעמיקה וברורה, המגלה את הנהגת הקב"ה בעולמו ובעיקר כלפי עמו ישראל ארצו ותורתו.

ניתן לרכוש את הספר בחנויות הספרים ובטלפון 02-5662528. 
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה י"ח
מצות עשה לירא מן המקדש, שנאמר: "ומקדשי תיראו" (ויקרא י"ט ל').

ובתי כנסיות ובתי מדרשות שלנו, נקראים 'בתי מקדש מעט'. 
מצוה לספר( 'החפץ חיים')
ידוע היה בין בני העיר כי מי שרוצה לחזות במחזה מיוחד המשלב צידקות, תום, טהרה וכו' מומלץ לו ללכת לראות כיצד השמש של בית הכנסת הגדול מדליק מידי בוקר את נרות בית הכנסת. ר' יוסל השמש היה קם מידי יום זמן קצר לאחר חצות הליל, טובל במקווה, ולאחר מכן ניגש למלאכת הקודש של הדלקת הנרות. הוא היה מגיע לבית הכנסת אחוז התרגשות עצומה, מחליף את בגדיו לבגדים חגיגיים המיוחדים למשימה זו, ולאחר מכן היה מדליק את הנר ופוצח בניגון דביקות אותו היה שר תוך כדי בכי של התרגשות. בסיום הניגון היה אומר בקול רווי רגש 'לשם יחוד' על מצות "מורא המקדש", ומודה לה' על הזכות שנפלה בחלקו להדליק את הנרות מידי יום. את ההדלקה עצמה היה עושה בהתרגשות כל כך גדולה, שכל מי שהיה בא בחשאי לצפות בהדלקה, היה בעל כורחו מזיל דמעת התרגשות למראה תמימותו וצדקתו של השמש.

יום אחד הקדים הקצב של העיירה לבוא לתפילה, וכשראה את מעמד ההדלקה התמלא קינאה בשמש שזוכה שחייו יהיו מלאים במצוה זו, לעומתו "שזוכה" כל ימיו להתעסק בבשר בהמות שחוטות. לאחר התפילה ניגש אל השמש וביקש ממנו שייתן לו את הזכות להדליק את הנרות. השמש כמובן סירב, אולם הקצב לא הרפה, וכך יום אחר יום בא אל השמש וניסה לשכנע אותו לוותר לו על המצווה. משראה הקצב כי השמש מתעקש הציע לו אף לקנות ממנו מצוה יקרה זו, אולם השמש סירב. אך משראה השמש כי הקצב כל כך נחוש בדעתו לרכוש את הזכות, ניגש אל רב העיר הגאון הרב יהודה אסאד זצ"ל* להתייעץ איתו מה לעשות. הר"י שקל את הדברים ולבסוף הציע לשמש למכור את המצוה לקצב, תמורת זהוב שלם בכל יום, סכום עצום באותם ימים. בנוסף אמר הרב לשמש שלא יגע בכסף שמקבל מהקצב אלא ישמור אותו בקופסא סגורה. 

למחרת הגיע הקצב להדליק את הנרות בהתרגשות עצומה תוך שהוא מפזם את הניגון המרגש. לאחר התפילה ניגש אל השמש ונתן לו זהוב שלם, וכך נהג מידי יום. אולם לימים ירד הקצב מנכסיו, ושוב לא היה לו לשלם זהוב בעד כל יום, אולם הוא לא הרפה, מרוב חביבות המצוה בעיניו מכר בכל יום חפץ אחר מחפציו כדי להמשיך להחזיק בזכות של הדלקת הנרות. יום אחד זכה הקצב לארס את ביתו, אולם במקום שמחה מילאה את ליבו דאגה כבדה על כך שאין לו מהיכן לשלם את הנדוניה שהבטיח. רבי יהודה כששמע זאת קרא אליו את, השמש הוותיק ואת הקצב, וביקש מהשמש להביא עימו את ארגז המטבעות. הר"י ביקש מאת השמש שייתן לקצב מהמטבעות את דמי הנדוניה הזקוקה לו, ואמר: "דעו לכם רבותי כי כולכם יצאתם נשכרים מהעסקה. השמש זכה לשכר כאילו הדליק בעצמו מפני שויתר ליהודי אחר על המצוה בגלל צדקותו ששמע לי, הקצב זכה במסירות נפש במצוה, והשמש כעת יזכה במצות הכנסת כלה בכסף שהקצב בעצם חסך לעצמו". לאחר הסכמת השמש פתחו את הארגז, והתברר למרבה התדהמה כי היה בו בדיוק את סכום הכסף שהקצב היה צריך לנדוניה. ומאותו יום ואילך היו השמש והקצב הולכים יחדיו מידי בוקר תוך שירת הניגון ומדליקים את הנרות כאיש אחד.
*מגדולי רבני הונגריה לפני כ-170 שנה.
מצוה להורות
זה לשון השולחן ערוך (או"ח קנ"א א'): "בתי כנסיות ובתי מדרשות, אין נוהגין בהם קלות ראש כגון: שחוק והִתול ושיחה בטילה, ואין אוכלים ושותים בהם ולא מתקשטין בהם ולא מטיילין בהם ולא נכנסים בהם בחמה מפני החמה ובגשמים מפני הגשמים". ידוע כי לאחר השואה התבטא האדמו"ר מגור זצ"ל כי הסיבה בגינה יהודי המזרח ניצלו רובם מהשואה הנוראה היא הקפדתם המרובה בכבודם של בתי הכנסיות. וכמו שמצינו בזמן הפרעות הנוראות בשנים ת"ח ות"ט שנרצחו באירופה אלפים רבים מבני ישראל, ובשאלת חלום שעשה בעל ה'תוספות יום טוב', נענה מהשמים כי הפרעות באו כעונש על זלזול בכבוד בתי הכנסת, ובפרט על דיבורים בטלים הנאמרים בהם. 
אין לעשות את בית הכנסת קפנדריא, כלומר קיצור דרך, במידה וישנם פתחים משני צידי בית הכנסת. אולם אם נכנס בפתח אחד ורוצה בתום התפילה לצאת בשני רשאי.

הרוצה להיכנס לקרוא לאדם היושב בתוך בית הכנסת, לא יכנס ויצא מיד, אלא ישב מספר רגעים ויאמר פסוקים, דבר הלכה וכדומה ואז יצא.

את בית הכנסת יש לבנות במקום הגבוה ביותר, ואין לבנות את הבתים גבוהים ממנו. ככלל, בניית בית כנסת כרוכה בהלכות רבות, ויש להיוועץ עם תלמיד חכם במהלך הבניה.

במה לנוער
שירי בינה
     א

והחיות רצוא ושוב,

והאיש רשע! לא ד' דרש-הסתפק בבעל אוב.

ומה איתנו ד'? אין כמכאובנו מכאוב!

התתן כך לאוב לנצח את הטוב?!

 

ונקרע, ונשפל עדי מות ממש!

ונברך על הקללה. ונשכב.

ומהארץ לא נִמָשׁ.

ד'! הן בשבילך כל זה! הס...

 

"רשע! עשבים עולים בלחייך ובקיבתך אוכל עש!

ד' אומר שאסור ואתה ממשיך במעש?!"

 

ולא ענני, ויגררני, הרג ולא חמל.

ולא ימחל לו.

עד שיבנה הארץ מחדש.

 

ובינתיים השכינה בצער גדול,

בעת עילוי טל כך ליפול וליפול!

 

בני! אני אתכם בשמי המלא המיוחד!

אתם על הגג! מיחדי יחודי עדי עד!

דמעה... אתם לא לבד!

"שמע ישראל...

אחד!"

          ירושלים עיה"ק סוף אב תשס"ה
     

ב

בלבי מתחולל לו קרב מר ונמהר

בין קודשא בריך הוא לעצב איש דֶמֶה המר.

 

ופותח איש דמה: "זהו... סוף העולם.

זוהי השקפתי הנוגעת בפרטים כולם.

הן לא ראית קלקול, ועוד קלקול, וקלקוליים, 

יוצאים מאנשי כל העולם, ומאנשי ירושלים?!"
 

וקוב"ה מופיע ומתחיל להתערב: 

"מי אתה בכלל?! קרקרן כעורב!

פחוּת מכל מחשבה, מכל דמיון, מכל היצורים!

הן איש דֶמֶה אתה בכלל, מתאחז בצללים!"
 

ומהאור הנשקף ממנו נתירא איש דמה יראת הרוממות וברח,

ואני מוצף באור.

וקוב"ה קורא לי: "חיים עד העולם"!

              ירושלים עיה"ק כסלו תשס"ו
 

שמי מאיר שי. גרתי בנוה דקלים.

קוראים מגיבים

בפרשת האזינו דן העלון במדור 'במה תורנית', בדיון לגבי נקודות שרצוי שנתקן כציבור בשנה הקרובה.

אינני יכולה שלא להתייחס ל"מה שחסר" בכל העצות החשובות שהרבנים נתנו, כיצד אנחנו כחברה צריכים להיתקן בשנה זו. הדבר החסר הוא "יושר" – שבניגוד להגברת שיעורי תורה וצניעות הלבוש, אינו ניתן למדידה ע"י הסובבים אותנו, אלא רק של הבוחן כליות ולב, שיודע האם אנחנו מנהלים את חיינו האישיים והציבוריים ביושר אם לאו. וכבר אמר הרב שמשון רפאל הירש לפני למעלה מ-150 שנה ששליטתנו על ארץ ישראל אינה מובנת מאליה, אלא תלויה ביושר הליכותינו (פרשת ראה).

חשוב שנזכור את פירוש חז"ל על "דור דור ודורשיו" – כל דור זוכה למנהיג אליו הוא ראוי. ראש הממשלה וחבר השופטים יקבלו החלטות על-פי המגיע לעם לפי מעשינו אנו. לכן, אם אנחנו רוצים מנהיגים שמאמינים שעם הנצח לא מפחד מדרך ארוכה, אז עלינו לא לפחד מדרך ארוכה – גם כשמדובר בדרך ארוכה יותר לצאת מהמכולת כי חזרנו לסוף התור כאשר נזכרנו בעוד פריט שרצינו לקנות, או בדרך ארוכה יותר ברגל כאשר חנינו את הרכב במקום חוקי כדי לא לחסום את התנועה. כמו שראש ממשלה אמוני לא ימסור חבלי ארץ כי הוא יודע שה' ידאג שלא נזדקק לתמיכת אירופה, גם אנחנו כאנשי אמונה יודעים שעלינו לרשום קבלה על עבודתינו, לשלם את המיסים, וה' ידאג ללקוחות שישלמו את הסכום שנצטרך לדרוש.

יש עניין ביטחוני ושמירה על חבלי ארץ, הקסאמים על שדרות הינם סכנה שאנחנו התרענו וממשיכים להתריע עליהם. האם אנחנו גם מתריעים לעצמינו על חגורות בטיחות, חצייה נכונה, שמירת מרחק מהרכב שלפנינו, חנייה רק בצד ימין של הכביש, ואי-עקיפה במעברי חצייה וליד בתי ספר?

כל אלו, ועוד המון מעשים שבכל יום, הצהרה אמיתית על תוספת בנייה, תשלום בזמן, וכו', אינם נראים לעין. אבל אנחנו בהחלט יכולים ואף חייבים לחנך את ילדינו ע"י דוגמא אישית, לספר להם על המאבק הפנימי שלנו מול היצר הרע, וכיצד אנחנו משתדלים להיות יותר טובים באמת, גם בדברים החיצוניים, וגם בדברים שרק הקב"ה יודע מהם.

יהי רצון שנזכה למנהיגים, שופטים ושוטרים ששמים את ספר התורה על יד ימינם, ששואלים את עצמם על כל מעשה ומעשה, האם אני נגרר אחרי היצר שלי או שיש בי רצון עז לקיים את דברי התורה. לעולם יהא אדם ירא שמים בסתר. 

בכבוד רב,

חנה רוזנפלדר

רמת בית שמש










