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ב"ה
גיליון מס' 225 פרשת פקודי - שקלים/כ"ז אדר א' תשע"א
מו"ר הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה
מחצית השקל

כל אדם צריך לדעת שהשאיפה לשלמות, השאיפה לדרגה גבוהה יותר, צריכה לעמוד בבסיס ההשקפה שלו
השבת נקרא בעז"ה פרשת שקלים, שתיקנו חז"ל לקרוא בשבת לפני ראש חודש אדר, להזכיר לכלל ישראל, בזמן שהמקדש היה קיים, שצריכים לתרום מחצית השקל, שממנו אמורים לקנות קורבנות ציבור החל מחודש ניסן. בזמננו, שאין לנו לא מחצית השקל, לא פרה אדומה ולא קידוש החודש על ידי הראיה, אנו קוראים פרשות אלו רק לזכר, לעורר את הציבור, שנדע ונזכור שאנו מצפים שלא ירחק היום ויבנה בית המקדש, ויתקיימו בנו כל הבטחות התורה והנביאים.
חז"ל אומרים שמחצית השקל שנתנו ישראל בזמנו של משה רבנו, עיקר מטרתו הייתה בשביל בניין אדני המשכן. חז"ל אומרים שזכות זו, של השקלים שתרמו ישראל במדבר, היא שימשה להצלת כלל ישראל בזמן המן הרשע. המן אמר לאחשוורוש שהוא ישקול עשרת אלפים שקלים לגנזי המלך, אך הקב"ה אמר שכבר קדמו השקלים שנתנו ישראל, ודחו את אותם שקלים של המן וכך נתבטלה הגזרה. שקלים אלו של המדבר לא שימשו לכפרה, לא כמו בזמן המקדש שקנו בכסף קורבנות ציבור, שהם מכפרים על כלל ישראל. אך במדבר הם לא הקריבו, מפני שהם היו מנודים. אמנם יש דעה אחת ששבט לוי הקריב, אבל כלל ישראל לא הקריב, נמצא שמה שתרמו את הכסף זה היה בשביל מטרה רחוקה, וזה רק שימש כפיקדון לדורות עולם.

התורה הדגישה במחצית השקל: "העשיר לא ירבה והדל לא ימעיט", כלומר, בתשתית כל יהודי ויהודי כולם שווים. לעניין הקישור לכלל ישראל, כולם שווים. מדרגת האדם תלויה במידת ההשקעה, עד כמה האדם עמל ועולה במעלות התורה, אבל לכל אדם ניתנה היכולת להתקדם ולהתעלות.

רעיון נוסף הגלום במחצית השקל, בא להראות לאדם שהוא רק חצי. כלומר, האדם צריך לדעת שהוא לא שלם, והוא צריך להקריב את עצמו למען הציבור. אל לו לאדם לחשוב שהוא שיא השלמות, אלא  הוא רק חצי, והציבור תורם מסגולתו הכללית מבחינה רוחנית גם על היחיד. איןלאדם לחשוב שהוא החכם מכל אדם והוא שיא השלמות, כל אדם צריך לדעת שהשאיפה לשלמות, השאיפה לדרגה גבוהה יותר, צריכה לעמוד בבסיס ההשקפה שלו. כשכל אחד נותן חצי, וביחד קונים קורבנות ציבור, הציבור משפיע על הפרט השפעה גדולה.

הלוואי שנזכה להפנים את הרעיונות הגלומים במחצית השקל, ולשאוף לשלמות, עד שנזכה  לקיים את המצוה הזאת בפועל עוד בדור הזה.
קומה תורנית

מקומה של האמנות ביהדות
עם סיום פרשיות בניית המשכן וכליו נרצה להתבונן: מה מקומה של האמנות ביהדות ובעבודת ה' וממה עלינו להיזהר? 
1) הרב מרדכי ורדי שליט"א, רב הישוב ראש צורים וראש מגמת תסריטאות, ביה"ס לקולנוע מעלה
דרושים חכמי לב 

צריך לייצור בית מדרש שבו עורכים בירורים מוסריים בשפת האסתטיקה, זוהי שפה שהיא לא רק חכמת השכל אלא בעיקר חכמת הלב, וכלי הטיפול הם לא רק העיון השכלי אלא גם הרגש והדמיון. בית מדרש כזה יוכל להסעיר את בית המדרש המסורתי, ולהעניק לו חומרי בעירה לריבוי ממדים של תורה.

בנוגע לשאלת היחס אל האמנות נדרש בראשית הדיון לברר מהי אמנות, האם היא ממוקמת בבית המלאכה או בבית המדרש ומיהו האמן האם הוא בעל כישרון או איש רוח? 

התשובה היא קשה, מכיוון שהגדרת האמנות היא מסובכת. המבלבל הוא שיש שני סוגים של אמנים. יש אמנים שהיכולות שלהם מוגבלות לכישרון מלאכה, ויש אמנים שהם אנשי רוח, שהאמנות היא כלי ביטוי לעולם פנימי עשיר. כדי להבחין בין השניים צריכים לימוד וחינוך לרגישות אמנותית. בצלאל בוודאי לא היה רק בעל מלאכה, ה' קרא בשמו כמי שראוי לעצב את המשכן, מפני חכמת הלב שלו. היכולת שלו לחשוב מחשבות בכסף, בזהב ובנחושת. 

אבל מכיוון שהאמנות והבידור הם תחומים מצרניים שהגבולות ביניהם מטושטשים, נוצר מצב שבו, ככלל, היחס אל האמנות נקבע על פי המכנה הנמוך שלה. אמנות יהודית מקורית צריכה להיעשות על ידי אנשי רוח. אמנות של חכמת הלב היוצאת מאת אנשים גדולים חושבי מחשבות. זה צריך להיות בית מדרש שבו עורכים בירורים מוסריים בשפת האסתטיקה, זוהי שפה שהיא לא רק חכמת השכל אלא בעיקר חכמת הלב. וכלי הטיפול הם לא רק העיון השכלי אלא גם הרגש והדמיון. בית מדרש כזה יוכל להסעיר את בית המדרש המסורתי, ולהעניק לו חומרי בעירה לריבוי ממדים של תורה. 

רבי נחמן מברסלב הבין את זה, הוא היה ענק רוח שמצא באמנות הסיפור דרך להרחבת כתלי בית המדרש. בעת הזו קורה משהו בתחום הזה. רבי נחמן זוכה היום להתחדשות ולהתעניינות רבה, בוודאי יש הסברים שונים לתופעה הזו. גם אי אפשר להתעלם מצימאון גדול של הדור הזה לאמנות. הסימנים מצביעים על דחף מלמטה, והשתוקקות לחומרי אמנות יהודית-ישראלית מקורית במוזיקה, בתיאטרון, בשירה, בספרות ובקולנוע. היכולת שלנו כציבור דתי-לאומי לתת מענה לצורך הזה מותנית בראש ובראשונה במתן ההכרה לאמנות כאגף של בית המדרש. אחרת הציירים יהיו ועדת קישוט, המוזיקאים יעשו שמח, המשוררים יחרזו חרוזים שנונים, והסופרים ישתעשעו במעשיות. זה דורש חשיבה ובירור מעמיק בכל שדרות החינוך. רק מתוך אלפי הנכנסים לחוג אמנות יצאו הבודדים שיביאו אור חדש.  

2) הרב דוד אברהם ספקטור, רב שכונה בבית-שמש, מחבר שו"ת אמנות

הלכות אמנות
כיום רבים מקיימים מצוות ישוב הארץ בהידור, "ארץ ישראל יפה", כפי שאמרו חז"ל ש"דירה נאה וכלים נאים... מרחיבים דעתו של אדם".

בדורנו יש התעוררות גדולה בארץ ישראל לאמנות יפה, כפי שכבר כתב לפני כמאה שנה, הראי"ה קוק לפרופסור בוריס ש"ץ, מייסד בית המדרש (לימים אקדמיה) לאמנות ועיצוב בצלאל: "ירושלים...דורשת יופי, אמנות, מלאכת מחשבת" (אגרות ראיה אגרת קנ"ח). והסכים עמו פרופסור ש"ץ והשיב לו (מועדי ראיה קפ"ז): "עוסקים אנחנו במלאכת מחשבת, בעבודת האמנות הקדושה מראים אנחנו את יופי עולמו של הקב"ה, את יופי ארץ ישראל."

כיום רבים מקיימים מצוות ישוב הארץ בהידור, "ארץ ישראל יפה", כפי שאמרו חז"ל (ברכות נ"ז) ש"דירה נאה וכלים נאים... מרחיבים דעתו של אדם". והסביר הרב קוק (עין איה שם), שכך "דרך הגידול (של אישיותו) הפרטי שבאדם, לא לבד ע"י השבת דעתו של אדם (ישוב הדעת) כי אם ע"י הרחבת דעתו". בדירה נאה בארץ ישראל מתקיים מה שנאמר בשירת הים (שמות ט"ו): "זה אלי ואנוהו" ולמדו חז"ל (שבת קל"ג): "התנאה לפניו במצוות: עשה לפניו סוכה נאה..." וכל שכן דירת קבע נאה בארץ ישראל.

כשטייל הרב קוק בשנת תרס"א במקום רבנותו השניה, בבויסק,  עם תלמידו הרב ד"ר בנימין לוין בטבע מחוץ לעיר, כתב בשבתו על אחת האבנים על יד חורבות החומה את הקדמתו המפורסמת לשיר השירים (נוסח המקורי: "המזרח", תרס"ג, עמ' 352-354, "אלומה" תרצ"ו, עמ' 43-44 עם רקע היסטורי, עי' עולת ראיה ב, עמ' ג-ד): "הספרות, הציור החיטוב (הפיסול) עומדים להוציא אל הפועל כל המושגים הרוחניים המוטבעים בעמקי הנפש האנושית. וכל זמן שחסר עוד שרטוט אחד הנגלה במעמקי הנפש החושבת והמרגשת, שלא יצא אל הפעל, עוד יש חובה על מלאכת המחשבת (עולת ראיה: "על עבודת האמנות") להוציאו". כמובן שהאמנות צריכה להיות כשרה: "על פי הוראת חכמי תורה גאוני ארץ ישראל המפורסמים באומה" (אגרות ראיה שם).

מותר לצייר אדם שלם דו-מימדי (שו"ע יו"ד קמ"א) אבל אין לעשות פסל תלת-מימדי או תבליט אדם שלם (שו"ת חת"ס ח"ו ליקוטים ס' ו') אלא יחסיר משהו ניכר ממנו (שו"ע שם), כגון קצה אוזן או קצה אף, וכן פרופיל מותר (אוזן אחת, עין אחת, ש"ך שם; חכ"א כלל פ"ה). אין לפסל ואפילו לצייר בצורה מלאה שמש, ירח, כוכבים וגלגל המזלות, אבל מותר, אם יחסיר או יסתיר חלק מהם, כגון ע"י ענן (שו"ע שם שלא כמהר"ם מרוטנבורג שמתיר ציור, כמובא בדרכי משה ועי' שו"ת דעת כהן ס' ס"ד שמתיר בדיעבד).

פשוט שהאמנות צריכה להיות צנועה, שלא תגרום להרהור (שו"ת יביע אומר ח"א ס' ז'; שו"ת אז נדברו י"א ס' נא. ועי' שו"ת עזרת כהן ס' קח; אורח משפט ס' כא, ב; אורות המצוות אוצרות הראי"ה ח"ד, עמ' 47). 

באמנות ובעיצוב גרפי יכתוב השמות הקדושים הטהורים שנקרא בהם הקב"ה (רמב"ם יסודי התורה ו') בשינוי (רמ"א יו"ד רעו, י') ולא לשם קדושה (שו"ת משיב דבר ח"ב ס' פ'), כדי לא לבוא ליד איסור מחיקה ובזיון (שו"ע ורמ"א יו"ד רע"ו).

נזכה במהרה לנויו של עולם (זבחים נ"ד) עם הכרובים פניהם איש אל אחיו!

מציירים מדינה

לאחר שבחודשים האחרונים עסקנו במשרד התיירות וניסינו לצייר כיצד ייראה משרד זה במדינה היהודית המתוקנת, אנו עוברים החל מהשבוע לעסוק במשרד התיירות. 

נשמח להמשיך ולקבל מכם הקוראים את תגובותיכם, ואף לפרסמם בהתאם לצורך.

משרד הביטחון – והשבוע - היחס בין ממשלה לצבא

ד"ר אורי מילשטיין – היסטוריון צבאי וחוקר צה"ל 
פיקוד עליון מיתולוגי

לישראלים רבים האמונה באיכותה הגבוהה של מערכת הביטחון של ישראל, היא בבחינת דת. אם נצליח לעבור את המכשול הזה בשלום, אז יש להפריד בין המערכת המבצעית למערכת החושבת והמתכננת, שהיום שתיהן כפופות לרמטכ"ל
בכל מלחמות ישראל, ממלחמת העצמאות ועד מבצע "עופרת יצוקה", תפקד הפיקוד העליון של ישראל, המורכב מראשי המדינה ובכירי צה"ל, באופן פגום. התוצאה: פעמים ניצחנו, כמו במלחמת ששת הימים, ופעמים לא הובסנו, כמו במלחמת יום הכיפורים, בזכות יכולת הלחימה של הדרג הטקטי בקו הדם, ובמחיר כבד בהרוגים ואי ביצוע משימות, כמו במלחמת לבנון השנייה הזכורה לרע.

הטעם לתפקוד הלקוי של הפיקוד העליון בישראל נעוץ בהעדר לשון משותפת בתחום הביטחוני. מצב זה הוא לכאורה פרדוכסאלי, שכן רבים מחברי הממשלה היו בעבר אנשי צבא בכירים, כמו ראשי הממשלה אהוד ברק ואריאל שרון. מתברר שגם להם אין לשון משותפת עם בכירי המטכ"ל. הסיבה לכך היא שגם לחברי המטה הכללי, בינם לבין עצמם, אין לשון משותפת ואין דיוני עומק מציאותיים, כשם שהוכיחה מלחמת לבנון השנייה. מכאן, שמדובר בפגם מבני בניהול ענייני הביטחון של ישראל, פגם שהוא תוצאה של העדר תרבות ביטחון בישראל ושל אופי אנטי-אינטלקטואלי של צה"ל ושאר זרועות הביטחון. הדבר בא לידי ביטוי באי חשיפת ליקויים ובאי הפקת לקחים, כך שאותם ליקויים חוזרים במלחמות שוב ושוב. דוגמא: בשום מלחמה לא הצליח צה"ל לנהל קרב משולב בין כוחות היבשה לכוחות האוויר, ולמרות שהכול מודעים לכך לא הצליחו לתקן את המעוות. זאת הסיבה המרכזית לכישלון המחפיר במלחמת לבנון השנייה ולאי השגת המשימות במבצע "עופרת יצוקה".

כדי לתקן את המעוות ברמת הפיקוד העליון, יש, לעניות דעתי, לבצע רפורמות יסודיות במערכת הביטחון הלאומית: ראשית יש להבין ש"משהו רקוב בממלכת דנמרק", רק שזאת משימה כמעט בלתי אפשרית, כי לישראלים רבים האמונה באיכותה הגבוהה של מערכת הביטחון של ישראל, היא בבחינת דת. אם נצליח לעבור את המכשול הזה בשלום, אז יש להפריד בין המערכת המבצעית למערכת החושבת והמתכננת, שהיום שתיהן כפופות לרמטכ"ל. על ראש המטה הכללי לפקד על המבצעים. במקביל יש להקים מערכת אינטלקטואלית בין-מקצועית, בלתי תלויה ברמטכ"ל, שתקבל את כל המידע, תפתח תורות בכל התחומים הביטחוניים, תכשיר את המפקדים האופרטיביים והאסטרטגיים ואת בעלי התפקידים הבכירים הלא ביטחוניים, תחקור את האירועים, תפיק לקחים ותפקח על יישומם. 

כך ניתן יהיה לפתח תרבות ביטחון מציאותית ברמה גבוהה שאחד מפירותיה היא לשון משותפת. יהיה זה מעין "מכון ויצמן" לשרידותה של ישראל. מי שלא יוכל לעמוד בדרישותיה הגבוהות, לא יהיה ראוי לקבל החלטות ביטחוניות בישראל, אפילו אם יהיה זה אדם אמיץ שקיבל צל"ש, או נבחר ברוב קולות בפריימריס. עד שלא נבין שסוף מעשה במחשבה איכותית תחילה ובהפקת לקחים של אמת תחילה, לא יהיה תיאום בין הדרג הממשלתי לדרג המטכ"לי. בלא תיאום, יזיק הפיקוד העליון גם בהכנה למלחמות וגם בניהולן, יותר מאשר יועיל, כפי שקרה כאמור עד כה בכל המלחמות.
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

מנהל בית הספר

מנהל שבא עם דפוס עבודה קבוע, לפי הבנתו ותכונותיו של המנהל, ומצפה שכל המורים יישרו קו ו"ירבעו את עצמם" בהתאם למנהל, לעולם לא יצליח
שאלה: 

צוות המורים בביה"ס בו אני מועסק מרגיש מאד לא נח. מנהל ביה"ס הוא אדם שתלטן, יש לו הרבה ביקורת כלפי המורים, ומעט מאד מילים טובות. גם כאשר הוא אומר דברי שבח למורה, זה נשמע כאילו כפו אותו לכך. הוא אינו מתחשב בדברי המורים, שומע אותם ועושה מה שהוא רוצה. יש תסכול גדול בצוות ואפילו כמעט פחד מהמנהל. מה אני כאחד מהחבורה צריך לעשות?

תשובה:

להיות מנהל זוהי אחת המשימות הכבדות ביותר. משה רבנו כאשר נדרש ע"י הקב"ה לעמוד בראשות האומה, מסרב ומבקש: "שלח נא ביד תשלח". רק בלחץ של הקב"ה הוא מקבל על עצמו את ניהול עם ישראל. כל זאת, מחמת גודל האחריות שיש למנהל. מובן שאחריות זו כוללת התנהלות מתוקנת של המערכת שהוא עומד בראשה. אם זו מערכת בית סיפרית, כפי שהנך שואל, אחריותו של מנהל היא על ההרגשה הטובה והאוירה החיובית בין אנשי הצוות, החל במורים, המשך במזכירות ובבנות השירות לאומי, וכלה בשרת האחראי על הניקיון והסדר. הרגשה טובה יש לעובד, כאשר הוא חש שהוא ממצה את כוחותיו, חלק קטן ממיצוי הכוחות בא מתוך ביקורת שהמנהל מבקר את הצוות. אך החלק המרכזי בא ע"י העצמת כוחו של כל מורה וכל עובד. זה תפקידו העיקרי של המנהל, להדגיש בפני כל מורה את כוחותיו החיוביים, ולסייע לו להוציאם אל הפועל. מנהל שבא עם דפוס עבודה קבוע, לפי הבנתו ותכונותיו של המנהל, ומצפה שכל המורים יישרו קו ו"ירבעו את עצמם" בהתאם למנהל, לעולם לא יצליח. 
גם כאן ניצבת לפנינו הדרכתו של הקב"ה למשה להציב בראש האומה את יהושע בן נון, "איש אשר רוח בו", שיודע להלוך כנגד רוחו של כל אחד ואחד (במדבר כ"ז וברש"י). כמו שמורה טוב שהוא למעשה "מנהל הכתה", צריך לדעת להתחבר עם כל תלמיד ותלמיד, וע"י כך לכוון אותו ולדרבן אותו בלימודיו, כך חייב מנהל טוב להתחבר עם כל אחד ואחד מצוות העובדים, כל אחד לפי דרכו, ויחדיו למצוא את הדרך הנכונה לאותו עובד. 
כל זאת, באידיאל. מדבריך עולה, שהמצב בבית ספרכם אינו המצב האידיאלי. על כך באה שאלתך, מה ניתן לעשות, למרות הקושי, אכן ניתן לתקן, ולו רק תיקון חלקי. לשם כך יש לעמוד על שתי נקודות: הראשונה, גיבוש הצוות ע"י החברים עצמם, ללא קשר למנהל. והשניה: החלטה של הצוות, לא לפחד מהמנהל, וגם לא להחשיב את דבריו מעבר לנדרש. כמו במשפחה, כאשר אבא ואמא אינם מנהלים אותה כראוי, יכולים הילדים ע"י גיבוש פנימי, למלא חלק מהחסר. כך גם צוות המורים, גיבוש הצוות עשוי לשמש כמילוי חלקי של החסר. כאשר המנהל בא בביקורת כלפי אחד המורים, יסייעו לו חבריו לנתח את המצב, ולהחליט, במה צודקות הערותיו של המנהל ובמה אין להם רגליים. את הביקורת הנכונה יש לקבל ולאמץ, ואת השגויה, לדחות. כמובן שאין צורך לומר זאת למנהל, אלא לקבל זאת כהחלטה פנימית של צוות המורים. גם אם המנהל ימשיך להתרעם על חלק מהצוות, אין לפחד מכך ואין להתרשם יתר על המידה. במוקדם או במאוחר, ישים המנהל לבו לשינוי האוירה והגישה של הצוות כלפיו, ואז תגיע השעה לפתוח את הנושא בפניו ולהגיע להבנה. 
משולחנה של קוממיות –
הרב נתנאל יוסיפון – ראש גרעין 'אורות נתניה' וחבר הנהלת קוממיות

ענווה אל מול מאורעות השעה

אל לנו להיתפס לצורך העיתונאי למלא עמודים רבים של מלל בכל יום. לפיכך, חשוב שנאזין למאורעות בעומק, ניתן להם למצות את עצמם, ומתוך כך נגזור את האומר הרוחני

שמעתי פעם מיהודי חכם וחריף, שבמקווה בשכונתו מותקנים מכשירי ציטוט מיוחדים, שמשדרים את כל אשר מדברים במקווה ישירות ל... כנסת. 

אחרת, כך הטעים אותו יהודי, כיצד ידעו בכנסת כיצד לנהוג?

זהו כמובן חידוד על מנהגם של יהודים לדעת הכול ולנהל את כל העולם בדיבורים. אולם, מאחורי חידוד זה, מסתתר לו עומק רעיוני – אנו מאמינים שהקדוש ברוך הוא מנהל את ההיסטוריה הלאומית והעולמית, ובתוך המהלכים הפוליטיים והמעשיים מסתתרים תהליכי עומק רוחניים. על עם ישראל, העומד בלב העולם מבחינה רוחנית, מוטל לחשוף ולברר את אותם תהליכי עומק רוחניים, וכמובן – לפעול על פיהם.

ובכל זאת, זהירות רבה דורשת מלאכת הפרשנות והפענוח של אותם תהליכי עומק רוחניים. מהלכים היסטוריים הם איטיים וארוכים, ולנמצא בתוך שטף המאורעות אין תמיד את הפרספקטיבה ההיסטורית הנדרשת.

לדוגמא – מאז שאני ילד, אני שומע את הביטויים – הנה בזמן האחרון המחירים עולים, ובכך מתקיימת הגדרתם של חז"ל שלפני ביאת המשיח – "היוקר יאמיר", סימן שהמשיח בא מחר. גם ללא הסימנים הללו, אנו מאמינים בביאת המשיח בכל יום שיבוא, אך דווקא אמירות אלו הם כמעט חסרות משמעות, שהרי כבר דורות רבים יש עליות מחירים.

אני חש, שדווקא התהפוכות האחרונות ברחבי העולם הערבי דורשות מאיתנו זהירות רבה בפענוח המעשי והרוחני שלהם. ראשית הפרשנות המעשית:

הנה, קל היה להיתפס ולומר – ממהומות אלו אפשר ללמוד שמי שמתעקש ולא מתרגש, ומוצא פתרונות חלקיים - מנצח. לכך נטתה המציאות במצריים בימים מסוימים, כשנראה שהרוחות נוטות להירגע, אך בסופו של דבר מובארק נפל. קל היה להיתפס ולומר – הפייסנות המערבית אשמה, ומי שינהג ביד קשה סופו לנצח, אך המציאות בלוב בימים אלה מעמידה אמירה זו בספק. וכן הלאה אמירות רבות.

בוודאי יש פרשנים רבים בכלי התקשורת, שמצטערים על מאמרים שהם כתבו בתקופה האחרונה בנושא זה, והמציאות טפחה על פניהם. (בעצם, הם כנראה לא מצטערים, שהרי 'היום עוטפים בעיתונים אלו דגים' ואיש לא מביט בדבריהם, וכך הם יכולים לכתוב ככל העולה על רוחם). מכאן חשוב שנלמד – לא להתרגש מכל פטפוט ופרשנות בכלי התקשורת.

ובמישור הרוחני – עולמנו הרוחני גבוה ונצחי לאין ערוך לעומת כל הרדידות התקשורתית. אל לנו להיתפס לצורך העיתונאי למלא עמודים רבים של מלל בכל יום. לפיכך, חשוב שנאזין למאורעות בעומק, ניתן להם למצות את עצמם, ומתוך כך נגזור את האומר הרוחני.

המאורעות האחרונים ממלאים אותנו ענווה בפני אלוקי ישראל המחולל כול, וכל העריצים והשליטים הגדולים והחזקים נמוגים וחולפים בין רגע. סופו של השקר ליפול וסוף האמת לנצח.













