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עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

שולחן שבת – אירוע רוחני או מפגש חברתי -במדור במה תורנית – עמוד 2

נישואים שניים – מומלץ? במדור אדני הבית - עמוד 4 

המצוה שהצילה - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב
פנחס זה אליהו

פרשת פנחס עוסקת בתחילתה בהבטחת ד' לפנחס: "הנני נותן לו את בריתי שלום", שכרו על הקנאות, שהיא הלכה ואין מורין כן.

בגמרא (סנהדרין פ"ב): "אמר לו פנחס למשה - לימדתנו ברידתך מהר סיני", ומובא בשם הגר"א שכוונת דבריו היו לכך, שכשמשה רבינו ששבר את הלוחות, היתה בזה הדרכה, כשם שהיתה שבירת הלוחות על כך שלמד ק"ו מעצמו, כך לדורות יש פעמים הנהגה של קנאות, "הלכה ואין מורין כן". כי גם מעשהו של משה בשבירת הלוחות הוא בבחינת קנאים פוגעים בו. (מכאן ואילך החלה הנהגה בהדרכה למעשה ממש, ויקום-ויקח. כמבואר ב'מגיד מישרים' לבית יוסף).
פרשה זו היא תחילת הנהגה של תורה שבעל פה, וכך בהמשך הפרשה נתחדשה הלכה ע"י בנות צלופחד, והיתה להם לחוקת משפט. גם ההנהגה שנמסרה ליהושע בן נון, איש על העדה, היא המשכיות משה רבינו, המשך תורה שבעל פה, "ומסרה ליהושע". וכפי שהדגיש הרמב"ם בהקדמתו: "משה רבינו מסר ליהושע תורה שבעל פה וכן יהושע כל ימי חייו למד על פה". יהושע המשך ההוראה ע"פ מה שקיבל מרבו, וכמבואר בירושלמי פאה (פ"א): "אפילו דברים שלא שמע מפי משה - הסכימה דעתו". ובפני משה על ירושלמי (יבמות פ"ד) כותב: אע"פ שיהושע שמע את משה לא היה יכול לומר דבר שאותו ודאי לא אמר משה, וגם כשנשתכחו הלכות לאחר מות משה ביקש יהושע שיזכירו לו מה ששמע.

זהו יסוד ההבטחה לפנחס - זה אליהו, "הנני נותן לו את בריתי שלום", וכפי שפירש בתרגום יונתן שכאן ההבטחה על הגאולה העתידית שתבוא ע"י אליהו. והוא אשר יחזיר את מסורת התורה שבעל פה. כי הם שני דברים הקשורים זה בזה. וכפי שביאר הר"ן בדרשותיו (דרוש ח') שגם עניני הנבואה הם מסורת מנביא לנביא וגם על זה נאמר ומסרה ליהושע. ויש לבאר, שעל כך אנו מבקשים בתפילת "ובא לציון": "רוחי אשר עליך ודברי אשר שמתי בפיך", רוחי אשר עליך - רוח הקודש והנבואה, ודברי אשר שמתי בפיך - זו תורה ותורה שבעל פה, שבאים שניהם במסורה מדור לדור. וכך הוא בסוף ספר מלאכי: "כי שפתי כהן ישמרו דעת, ותורה יבקשו מפיהו", דעת ותורה. והנה משה רבינו ביקש בזמן קבלת שליחות הגאולה "שלח נא ביד תשלח". וביאר בעל הטורים, שלח את אליהו אשר עתיד להשתלח, שהוא חותם הגאולה, וביקש שאליהו יהיה מעתה גואלם גאולת עולם. כי ע"י התגלות אליהו, תחזור תורה ונבואה למקומה, הנהגה של תורה שבכתב ותורה שבעל פה.

הרחמן הוא ישלח לנו את אליהו הנביא ויבשר לנו בשורות טובות ישועות ונחמות אמן.  

במה תורנית

כיצד צריך להראות שולחן השבת?

סעודת שבת בבוקר. סוף סוף, לאחר הפצרות מרובות, התארחו בני משפחת נדב בשבת בבית משפחת פרץ, וההמולה סביב השולחן היתה רבה. 

- "אבא", משך שאול נדב הקטן בחולצתו של אביו, "תראה מה הם עושים, אנו איננו נוהגים כך".

- "ששש...", ענה האב, "לא צועקים דברים כאלו בקול. הגיע הזמן שתלמד שיש מנהגים שונים בעולם, וזו ההזדמנות לברר לעצמנו – כיצד צריך להראות שולחן השבת"?
1) הרב יצחק הלוי שליט"א - רב המועצה המקומית קרני שומרון

אווירה שבתית בסגנון אישי

אדם אחד הסב עם משפחתו לסדר ליל פסח, אך לא ידע כיצד מנהלים את הסדר. ביקש האיש מרעייתו, ש"תעיף מבט" אצל השכן מבעד לחור המפתח, ותשוב לעדכן. אין לך אישה כשרה בנשים, אלא אישה שהיא עושה רצון בעלה (תנא דבי אליהו רבה ט'), וכך עשתה, אותה האישה. אולם, "שחור בעיניים!" מה היא רואה? הבעל מנהל מרוץ אחר אשתו סביב שולחן הסדר, בידו מחבט, והוא חובט בה, כשהוא מלווה את חבטותיו בקריאות: זה יהיה לך ליל הסדר! אשתו של "ידידנו" נתייראה. מה תספר לבעלה? שבה האישה הביתה ומילאה פיה מים. היא לא סיפרה לבעלה כלום, ממה שראו עיניה בבית השכן. הבעל לחץ ולחץ: נו, מה ראית? אך האישה בשלה, שומרת היא על "דממת אלחוט". האיש איבד את סבלנותו, נטל מחבט בידו והחל חובט באשתו וקורא בקול גדול: זה יהיה לך ליל הסדר! הגיבה האישה בכאב: זה בדיוק מה שראיתי אצל השכן! אני רואה, שאתה יודע "לערוך" סדר. אם-כן, מדוע שלחת אותי לבדוק אצל השכן...

מסיפור זה אנו למדים, שישנם תחומים שאי אפשר לחקות בהם את האחרים. לכל שולחן שבת צביון משלו. הדבר תלוי בהרכב המסובים לשולחן: מבוגרים, מבוגרים וילדים, בנים, בנות. 

ממעשהו של פנחס ניתן ללמוד, כי ישנם דברים שאין שואלים... ודי לחכימא. כך גם בשולחן השבת, אין מרשם אחיד. ישנה אווירה אחידה – זה כן! אווירת קדושת השבת, התרוממות רוח ורוגע. אווירה של "מזרח תיכון חדש", מילוי מצברים רוחניים ואמירת דברי תורה וחידושי הלכה. ובקיצור, אווירה של התעלות רוחנית!

עם זאת, ישנם עניינים הלכתיים שיש לתת עליהם את הדעת: קידוש הוא מצוות עשה מן התורה, ומחויבים בו הגברים והנשים כאחד, לכן יש להתכוון בעת הקידוש בליל שבת לצאת ידי חובה בקיום מצוות עשה מהתורה. בנוסף - בקידוש מזכירים את יציאת מצרים, וגם זו מצוות עשה מהתורה. 

את שולחן השבת יש לערוך בערב שבת מבעוד יום, כשעליו מונחת מפה, ועליה יין לקידוש וחלות מכוסות במפית. אולם את שאר המאכלים, כולל סלטים וכדומה, יש לערוך על שולחן במקום אחר ולהביאם אל השולחן רק לאחר הקידוש, כדי שהסעודה תבוא לכבוד השבת (מקורה של הלכה זו - פסחים ק: תוד"ה "שאין", וכך פסקו שו"ע הרב רע"א י"ז, ערוה"ש רע"א כ"ב, מעשה רב לגר"א ס"ק קי"ח).

בסעודת שבת בה משתתפים ילדים רכים, יש צורך לצמצם בהפסקות בין המנות ולקצר בשירה ובדברי תורה. לעומת זאת, כשישנם ילדים גדולים יותר, חשוב מאד לתת להם ביטוי באמירת דברי תורה, בהעברת חוויות רוחניות מבית הספר ובניהול השירה. בנוסף - חשוב מאד להתחשב ברעיה, באם, העייפה מכל ימות השבוע ומן ההכנות לשבת, ולקבוע את קצב הסעודה לפי כושר הספיגה שלה, וכך נהיה מובטחים (שבת קי"ט) - כי מלאך טוב יאחל לנו כן גם לשבת הבאה, והמלאך האחר יענה בעל כורחו: אמן!
2) הרב אהרון טרופ שליט"א - ראש ישיבת 'בני צבי'

"רב ספרא מחריך רישא" (שבת קי"ט), או בלשוננו: עשה "על האש" (מנגל) לכבוד שבת. רב ספרא הפסיק מלימודו ועשה זאת בעצמו, לא על ידי שליח, גם לא על ידי אשתו או בניו, למרות שהיה יכול בזמן זה ללמוד תורה. מדוע? הגמרא מסבירה את התנהגותו זו בכך ש"מצווה בו יותר מבשלוחו" (קידושין מ"א). נמצאנו למדים שההכנה לשבת חשובה, ולא רק התוצאה. שהרי אם רק התוצאה, שיהיה מה לאכול בשבת, חשובה, אין צורך לבטל לשם כך תורה.

מגמרא זו אנו לומדים את חשיבות ההתכוננות לקבלת קדושת שבת, שמאפשרת לנו לזכות בשפע ובאור שהשבת יכולה להעניק, ולא רק ההכנה לשבת עצמה חשובה אלא גם ההכנה לסעודת שבת. אסור לתת לסעודת השבת להיות סתמית, זורמת, אלא יש להכין אותה כדי שתהיה מרוממת ובעלת משמעות. לשם כך צריך קודם כל את ההכנה הנפשית, את ההתבוננות בכך שמדובר בזמן איכות, שכל המשפחה מתכנסת יחדיו, בזמן הקדוש ביותר של השבוע. עצם התובנה הזו לכשעצמה כבר תשרה על הסעודה אווירה מרוממת.

כדי להעצים את ההתכוננות הנפשית ראוי לבצע פעולות מעשיות - השתתפות פעילה גם של האב והילדים בהכנת האוכל בערב שבת (כמו רב ספרא), הכנת דברי תורה של כל המשפחה מבעוד יום, כדי שיאמרו בזמן הסעודה. יש לדאוג שדברי התורה ייאמרו בצורה מעניינת ולא ארוכה מדי. הקטנים יספרו מה למדו בגן או בכיתה או שיכינו הצגה על דבר הקשור לפרשת השבוע. אם יש פערי גיל בין הילדים, יש מקום לאפשר לקטנים לשחק בזמן שהגדולים מדברים ודנים. הסעודה צריכה להיות בעלת תוכן ומשמעות מחד ועם אווירה כיפית ונעימה מאידך. יש להיזהר שלא להופכה לבעלת מתח וכבדות. זה הזמן לשוחח עם הילדים על נושאים שונים, לאפשר להם להביע את דעתם בנחת ולדון איתם ברצינות.

"מזמור שיר ליום השבת טוב להודות לה' ולזמר לשמך עליון" עניינה של השבת הוא להתבונן בטוב שה' משפיע עלינו ולהודות על כך לה' בשיר וזמרה, לכן ראוי לשיר את המזמורים של הסעודות. חשוב שלא לשיר מן השפה ולחוץ אלא באמת מעומק הלב. לשם כך רצוי ללמוד עם כל בני המשפחה את המזמורים הללו ואת משמעותם. 

לסיום, כיון שאנו לקראת שנתיים מאז הגירוש, ראוי לזכור ולהזכיר את אלו שכבר שנתיים לא זוכים לקבל שבת ביישובם ובקהילתם ולישב לשולחן שבת בביתם בשמחה ובטוב לבב, כיון שביתם נחרב. לזכור להזכיר, לא לאפשר לשכוח ולהשכיח, ובזכירה סוד הגאולה.

3) הרב יהודה מלמד שליט"א - ר"מ בישיבת ההסדר רמת - גן

מיום שחרב בית המקדש הסתלקה השכינה מבית קודשי הקודשים ובאה ושרתה בביתו של אדם ביום השבת. היציאה ממציאות החולין עם תחילת נצנוצי כוכבי ערב, משרה על האדם מישראל מאור פנים מיוחד. הנשמה היתירה ניכרת בזיו פניו של האדם.

כשמתיישב האדם לשלחן שבת שבע הוא. יש תאבון לאכול, אבל אין זה תאבון של בולמוס אלא של נחת ורוגע. מלא הוא מהארת השבת. "איש ואישה, זכו שכינה ביניהם". ומתי ניכרת שכינה זו ביותר, ביום השבת, ובייחוד, בליל שבת. כל החן, היופי והטוב של המשפחה הישראלית בא לידי ביטוי בליל שבת.

ומה צריך לעשות? לא צריך לעשות כלום. שללה התורה את המלאכה, ועימה גם את העמל הפנימי בשבת. כל שצריך הוא - להיפתח. להיות שרוי באווירה זו - מתוך כך לסעוד, מתוך כך לפנות זה לזו, מתוך כך לעסוק אפילו בסידור השולחן ובהכנה ההכרחית לסעודה הבאה.

אפשר וראוי לעסוק בדברי תורה מהפרשה. הפרשה פותחת אלפי פתחים למחשבות ורעיונות. קרא את הפסוקים ותן למחשבות לטייל מהן למרחבי אין סוף. עיין באחד הפירושים והֵיה בו. שיחה על הפרשה - שיחה של בני המשפחה כל אחד לפי גילו, ועיקרה הוא השֵהִייה עם הפרשה.

אך אפילו שיחת חולין של שולחן שבת טעם יש בה. אם אמרו חכמים: שיחה של תלמיד חכם צריכה לימוד, אפשר לומר ששיחת חולין של כל אדם מישראל, שמכווין פניו כלפי השבת לימוד היא לו. בשבת כל אותם דברים שביום חול קבלו משמעות מטרידה ומעיקה, בשבת מקבלים הם משמעות אחרת. הכול נעשה מיושב יותר. הנשמה שגנוזה בכל הדברים שעשה האדם במשך השבוע מתגלה לו בשבת. כל השבוע מסותרת היתה, מכאן תחושת העמל והטרדה, אך בשבת היא מתגלה, מכאן תחושת המנוחה. 
הגילוי היותר מיוחד של הנשמה היתירה הוא בשירי השבת. אמרו עליו על ר' נחמן מברסלב שהיה שר כל שירי שבת על הסדר בלא לדלג מזמור אחד, ואמר ר' נתן תלמידו אשרי העין שראתה את זיו פניו בעת ששר. טעם מיוחד יש במנגינות המשפחתיות שעוברות בכל משפחה מדור לדור. וכששרים אותם מתגלה לאדם הנשמה היתירה לא רק שלו אלא של משפחתו לדורותיה אפילו אותם דורות שכבר אינם בעולם. ומי שלא זכה שיעברו מנגינות במשפחתו, ישיר אותם מנגינות השייכות לקהילתו או לשורש נשמתו. 

מעין עולם הבא יום שבת מנוחה... מטרדות העולם וחבליו אפילו הקשים יוצלו לרווחה, פדותינו תצמיח ונס יגון ואנחה. 
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
נישואין שניים

שאלה:

לפני כמה שנים נפטר בעלי, ונותרתי לבדי עם ארבעה ילדים, שהגדולה שבהם כיום בת ארבע עשרה. כבר כמה חודשים אני מתלבטת האם לנסות ולבנות את עצמי מחדש. מחד, אני נרתעת מהמחשבה שזה אולי פוגע בזכרו של האבא, כלפי ילדינו, וגם כלפי עצמי, האם אין בכך הפרת אמונים לבעל שאיתו חייתי הרבה שנים. מאידך, אני חושבת על העתיד, שהרי בעוד כמה שנים אצטרך להתמודד עם הבדידות. במפגשים עם אלמנות זה נושא שעולה בעוצמה רבה. הייתי שמחה לקבל ממך כיוון מחשבה.

תשובה:

לפני כל מחשבה על דרך כזו או אחרת, עלינו לשאול את עצמנו, כיצד התורה מתייחסת לכך. רק לאחר מכן, אנו עושים את החשבון הפרטי שלנו. אם התורה אוסרת, אם כן הדרך ודאי איננה טובה. אם התורה מתירה, עלינו לשקול האם דרך זו טובה ונכונה עבורנו אם לאו.

התורה מתירה נישואין שניים. אם כן, זהו פתח גדול ללמוד מכך, שהתורה איננה רואה זאת כפגיעה בזכרו של בעל שנפטר או נרצח, וכמובן גם להיפך, ביחס לאישה שנפטרה.

לא פעם נשאלתי על כך מכיוון הפוך, מצד הילדים, הרואים בכך מעילה באמון כלפי ההורה שנפטר. אני משתדל לומר לילדים שהם חייבים לראות את טובת ההורה שנותר, ולא את רגשותיהם. אדרבא, כשההורה רוצה להינשא, עליהם לעודד ולדרבן אותו לכך, ולהבהיר לו שהם עומדים מאחוריו בכל החלטה כזו, מפני שאם התורה מתירה, ברור שאין בכך כל רע.

ומכאן גם לשאלתך. ככלל, יש לעודד פנויים ופנויות, מאלמנוּת או מגירושין, לנסות ולבנות לעצמם בית חדש. עם זאת, יש לזכור את דברי חכמים (סוטה ב'): "קשה זיווגם כקריעת ים סוף - בזיווג שני". כלומר, לא קל לחזור ולבנות חיים שלמים עם בעל שני, ויש לשים לב לכמה נקודות:

בראשונה, אל תחפשי מישהו שידמה לבעלך הראשון. ולא רק מפני שקשה למצוא אדם כזה, אלא, שאף אם יש כזה בעולם, לא ברור שהטוב עבורך הוא להינשא לו. מפני שכל זוג בונה את חייו מחדש. אין זה צודק לבנות לפי הדגם הקודם, מפני שבכך מתקבעים שני בני הזוג החדש, ונעשים כאילו משועבדים לדגם הקודם. הדבר גורם לחסימת כוחות רבים, ואינו יכול להצליח.

בנוסף, חובה ליידע את ילדייך ולשתף אותם ברצונך. בנישואין שניים, חופש הפעולה שלך קטן הרבה יותר. כאשר את יוצרת קשר עם בעל חדש, יש לכך השלכה רבה על חיי הילדים. אין הכוונה שהילדים הם אשר יחרצו את גורלך, כי אין חובה לשמוע להם, אבל יש חובה לשתף אותם, ולקבל את ההחלטה העקרונית מתוך שותפות שלהם. אחר כך, כאשר תמצאי במהרה את האדם המתאים, יהיה לך יותר קל להציגו ולחבר אותו עם הילדים. כמו כן, רצוי מאד שתשוחחי על כך עם הורי בעלך המנוח, שיבדלו לחיים טובים. ההורים הם הסבא והסבתא של ילדייך, והקשר עמם חשוב להם מאד. אסור שהם יעמדו בפני ההפתעה, שנכדיהם עומדים להכניס לביתם "אבא" חדש, יתכן אף שהם יביעו התנגדות לכך, וגם אם את אינך רואה זאת כפגיעה בבעלך הראשון, הם יפרשו זאת כפגיעה בזיכרון בנם. שיחה מקדימה עמם תבהיר לך את דעתם, ובמידת הצורך, תוכלי אף להפנות אותם, לקבלת יעוץ מגורם חיצוני, כדי שלא יוכלו לטעון שאת נוגעת בדבר ומושפעת ולכן לא יקבלו דעתך.

סוף דבר: איזרי עֹז וצאי לדרך ומן השמיים יסייעו לך למלא את חפצך במהרה.
נקודה טובה יצחק אברהמי
הכביש לנגוהות

אישה בהריון, תושבת נגוהות, היתה צריכה להגיע באחד הימים למרפאה בקרית ארבע לביקורת בעקבות צירים. הנסיעה היתה דחופה ביותר, ולפיכך היא יצאה ברכבה בדרך הקצרה ביותר בין נגוהות לקרית ארבע – דרך הכביש לאדוריים. היא עשתה את כל הדרך ללא עיכובים, עד שהגיעה למחסום בקצהו השני של הכביש. החיילים שראו רכב יחידי יצאו אליה בפנים זועפות.

"אסור לנסוע בכביש הזה לבד!", קרא החייל האחראי על המחסום בחומרה. האישה הבהירה לחייל את המצב לאשורו, אולם הלה לא שינה את דעתו. "מדובר בכביש מסוכן", הוא טען. ולאחר מחשבה קצרה הוסיף: "אם יידעו שנתתי לך ככה לעבור, ישאירו אותי שבת בבסיס". האישה נאלצה לפנות לאחור, לעשות מחדש את דרכה דרך הכביש 'המסוכן', ולהאריך את משך הנסיעה. בעקבות תחושת הבהילות והלחץ בו היתה נתונה, נגרמה תאונה קטנה, אולם בסופו של דבר הגיעה האישה בשלום ליעדה. סיפור 'חלמאי' זה מעיד על המצב האבסורדי אליו נקלעו תושבי נגוהות, שבמערב הר חברון.

בעבר נסעו תושבי נגוהות על הכביש המוביל מיישובם לבסיס הצבאי אדוריים. אולם, לפני כשש שנים החלו ערביי האזור להתפרע ולירות על המכוניות שנסעו בכביש זה. בעקבות הפיגועים החליט הצבא להגיב - תגובתו היתה חד משמעית: חסימת הכביש ליהודים תושבי האזור, מלבד אפשרות של יציאה בשיירות מאורגנות. מעתה, תושב נגוהות החפץ להגיע בגפו לקרית ארבע ולירושלים, היה צריך לבצע עיקוף גדול דרך קרית גת, תוספת משמעותית של כשעה. 

לאחרונה, לאחר מספר שנים של רגיעה יחסית באזור, מבקש הישוב לחזור ולנסוע בכביש גם ברכבים בודדים, ולאפשר אורח חיים תקין כראוי לבעלי הבית על הארץ. אלא שהצבא  עודו עומד בסירובו. אחת הדרכים בהם מנסה הישוב לגרום לצבא לחשוב מחדש על החזרת הכביש לחיים תקינים, הוא קיום צעדות ברגל על הציר. הדבר מבטא את אי ההסכמה לוותר על חבלי ארץ יקרים בגלל פוליטיקה.

הסיפור בו פתחנו התפרסם ועורר הדים, ואף עלה בכנסת בתור שאילתא. החלה חקירה בעניין ומח"ט הגיזרה הוזמן להסביר את האירוע. למרבה התדהמה, הצדיק המח"ט את החייל ואף גיבה אותו גיבוי מוחלט. לאחר הדברים הברורים של מפקד הגיזרה, ירדה השאלה מסדר היום. אולם, גם אם בכנסת הנושא אינו מטריד וחם, אצל אוהבי ארץ ישראל והפועלים למענה הנושא חשוב. והם ממשיכים, כך הם מבטיחים, לקיים צעדות על הציר עד לפתיחתו החופשית, ואבטחתו המלאה.

משולחנה של קוממיות – מוסא כהן–יו"ר תנועת קוממיות
עמוק בלב

פעמים רבות נשמעת האמירה שחייהם של הורים שכולים משתנים לגמרי, זו מציאות חדשה שלתוכה נכנסים. מרגע שההורים מתחיל לעכל את החסרון, הוא מלווה אותם בכל שעות היממה, בכל מקום שאליו מגיעים ובכל ארוע בו נמצאים. כל מעשה וכל התנהגות מלווים במחשבה מה היה עכשיו אילו... ואיך זה היה נראה כש..., זכרונות וגעגועים, שאלות ולבטים ועוד ועוד. כשנבוא לאדם כזה ונשאל אותו כיצד הוא מאזכר את הבת שאיננה? איך הוא דואג שלא לשכוח אותה? הוא יביט בנו במבט משתאה – כיצד ניתן לשכוח? איך אפשר שיעבור יום בלי שהחסרון יצוף ויעלה? יותר מזה – לעיתים נקבל ממנו תשובה, שכל אזכור שהוא, בעצם מקטין ומגמד את החסרון ואת הדמות שאיננה. אין מעשה שיכול לתאר או לבטא באמת את הדמות החסרה.

אם כך זה באבל פרטי, קל וחומר שעיקרון זה קיים באבל לאומי - בחורבן הבית נפל עם ישראל מרום הגובה של קשר ישיר והדוק לבורא עולם ומאור לגויים, לתהום תחתית של עם נרדף וחילול ה' צורב ומביש. במצב זה היו שביקשו לזכור את האבל בהתנזרות קבועה מאכילת בשר ושתיית יין, אולם חכמים אמרו לאותם פרושים שמצד האמת אין במעשיהם, קיצונים ככל שיהיו, לתת ביטוי אמיתי עד כמה החורבן קשה, אפילו אם יפסיקו לאכול לחם ולשתות מים (בבא בתרא ס').

יחד עם זאת לא ניתן להתעלם לחלוטין מן המאורע, שהרי הדורות הבאים שלא ראו את הבית בתפארתו, לא יבינו בדיוק מה הפסדנו ומה חסר לנו, לפיכך תקנו לנו חכמים מספר מנהגים, שדרכם נבטא באופן מעשי את המצב הנורא שבו אנו נמצאים. 

בנוסף על כך חכמים הבינו שהעיקר לטפח את הרצון לשוב ולבנות את המקדש והעם, ולא לשקוע בחורבן ובאבלות, לפיכך ברוב הזמן עלינו להיות אנשים חיים, פעילים ואופטימיים, ולהקצות למנהגי האבלות רק מיעוט מזמנינו. 

בימים אלו אנו נכנסים לימי בין המצרים - הימים הקשים בהם בכינו בכייה של חינם שהביאה עלינו חורבן, ימים בהם אנו עוסקים באבלות כדי לשמר את התודעה מה חסר לנו ומה עוד יש לנו לתקן. בתקופתנו נמהלת ומתערבת בימים אלו מועקה נוספת על חילול ה' הנורא, עת יהודים מבני עמנו שלחו יד באחיהם והחריבו את בתיהם ואת ארץ חיינו באטימות נוראה.

כשם שחכמי דור החורבן לא הניחו לעם לשקוע ביגון וביאוש והסתפקו בקביעת מנהגי אבילות במקצת הזמן, כך אסור לנו להתמקד ברע ובחושך שהוא מייצר, אלא מחובתנו לראות את התמונה הרחבה של הגאולה הצועדת ומתקדמת, אך גם לתת מקום לזכרון הנפילות הכואבות. 

כהורים שכולים, שהחסרון והכאב אינו מרפה ומניח להם, כך אצלנו הכאב חד כל כך עד שאין חשש שיפוג במהרה. נתמלא בכוחות, נצפה לבנין בית עולמים בקרוב, ונפעל עִם אל עד שנראה עין בעין בשוב ה' ציון.
אז מה עושים 
משפט עברי
רוצה ליטול חלק בתחיית משפט התורה - חתום על חוזה ע"פ ההלכה!

באתר דין תורה ניתן למצוא עשרות חוזים על פי ההלכה, מידע מגוון על למעלה מ- 40 בתי דין ועוד: www.dintora.org
טכנולוגיה תורנית

חידוש מהפכני הגיע אל שולחן המערכת מבית היוצר של אתר 'ישיבה'. מעכשיו ניתן לקבל ישירות לפלאפון כל זמן הלכתי הדרוש. שולחים את המילה זמן ואת המידע המבוקש (שקיעה\נץ\כניסת שבת\דף יומי\סוף הצום, וכן הלאה) ואם רוצים ניתן להוסיף גם מקום גיאוגרפי, למספר 1315, ותוך שניות מקבלים את הזמן הרצוי. לדוגמא: זמן קריאת שמע פתח תקוה. לפרטים ניתן להיכנס לאתר: www.yeshiva.org.il

'חוות פדרמן' הממוקמת בין קרית ארבע לשכונת 'החרסינה' עומדת בפני סכנת פינוי והריסה. אוהבי א"י נקראים לבא למחות ולהתנגד להרס החווה.

ציטוט ממכתב הרב דב ליאור בעניין: "חשוב שיגיע כל מי שרק יכול לבוא ולהביע את מחאתו נגד העוול הגדול והרשעות המתלווה למעשה הזה".

לפרטים: נעם: 052-8693868 אלישבע 02-9963982.

מצוה גדולה 
מצות עשה להפריש חלה מעיסה וליתנה לכהן, שנאמר: "ראשית ערִסֹתכם חלה תרימו" (במדבר ט"ו)

סיפורה של מצוה

לאחר ימים רבים של טלטול בעגלה, בדרכו לרבו הצדיק ר' מרדכי מליכוויטש, שמח ר' זיסל להגיע למקום ישוב, ולהתארח בפונדק יהודי למשך הלילה. כשהגיע לפונדק ראו כי לפניהם הגיעה לשם קבוצה גדולה של סוחרים, ובעלת הפונדק הזמינה את כולם להצטרף יחד לארוחה ערב משותפת. בין הסוחרים בלטה דמותו של יהודי זקן 'בעל צורה' שעשה רושם של ירא שמים וצדיק. 

ר' זיסל התבונן ארוכות ביהודי על מנת לתהות על קנקנו. הוא ראה כי הוא נוטל ידיים לסעודה בנחת ובמתינות ומברך בכוונה גדולה. לאחר מכן נטל לידיו פרוסת לחם, עצם את עיניו ואז הניח את הפרוסה מבלי לברך עליה. לאחר מכן נטל פרוסה נוספת והמחזה נשנה, עצם את עיניו ולא בירך עליה, עד שלבסוף הוציא מתיקו חתיכת לחם ישנה, עליה בירך ואכלה, בעוד ר' זיסל מתפלא על ההנהגה המשונה שלא ירד לפשרה. למחרת בבוקר לאחר שהיהודי הזקן נסע עם הסוחרים לדרכם, נצנצה מחשבה בליבו, הוא ניגש אל בעלת הבית ושאל אותה האם היא בטוחה כי הפרישה חלה מהלחמים אותם הגישה אמש לאורחים, האשה מחאה כפיים בבהלה, ואמרה כי אכן הפעם שכחה להפריש חלה. ר' זיסל שהבין כי היהודי הזקן ניחן ברוח הקודש, עלה במהירות על עגלתו והחל לרדוף אחר הסוחרים, שם פגש ביהודי הזקן. הוא ביקש ממנו לברכו, והזקן הסכים תמורת צדקה לפדיון שבויים שהיה בדרך אליהם. כשהגיע ר' זיסל לרבו, חיבקו רבו בהתלהבות ואמר לו: "אשריך שזכית להתברך מפיו של קדוש ישראל, רבי לייב שרה'ס".

בדרכו חזרה לביתו עצר ר' זיסל בפונדק כל שהוא בדרך. במהלך הלילה התעורר כששמע קולות מתקרבים לחדרו. הוא שמע את בעלת הבית אומרת לאנשים כי בחדר זה נמצא האורח שעושה רושם של אדם עשיר. ר' זיסל הבין כי נפל ברשתם של שודדים וניסה לברוח מהחלון, אך התברר לו כי נעלו את החלון מבחוץ. השודדים נכנסו לחדרו וקשרו אותו למיטה. תוך כדי שר' זיסל החל כבר לומר וידוי, נשמעו נקישות רמות בדלת, שנפתחה על ידי קבוצה של סוחרים שתעתה בדרך. הם הבינו מיד את אשר לפניהם ולאחר קרב קצר קשרו את השודדים ושיחררו את ר' זיסל מהחבלים. "שנים רבות אנו נוסעים בדרך זו ומעולם לא טעינו, כנראה שאלוהיך בשמים החליט לשמור עליך..." אמרו הסוחרים לר' זיסל. ר' זיסל החליט לחזור לרבו, כשהגיע רצה לספר לרבו את מה שקרה, אך רבו הקדימו ואמר לו: "כל הלילה הייתי עסוק בתפילה להצלתך, אך הזכות שעמדה לך שזכית לזהות את ר' לייב שרה'ס בזכות מצות הפרשת חלה, הנדבה שנתת לו והברכה שהתברכת מפיו, הם שעמדו לך להצלתך".

מצוה להורות

בצק שממנו מתעדים להכין מיני מאפה, חייב בהפרשת חלה. גודל הבצק הנדרש על מנת להפריש ממנו חלה, תלוי בשיטות השונות והוא בין 1.250 לבין 2.250 ק"ג קמח, לכן מעיסה המכילה יותר מ-1.250 ק"ג קמח יש להפריש חלה ללא ברכה, ונהגו לברך על ההפרשה מבצק המכיל 1.660 ק"ג קמח. אם הכינו מספר עיסות שאין בכל אחת מהם שיעור מספיק להפרשת חלה, יצרפו את המאפים המוכנים לסל אחד ויפרישו כדין.

ומצוה מיוחדת היא על האשה להפריש, ובייחוד בערב שבת. אין להפריש על ידי קטן או קטנה מגיל מצוות.

את הברכה יש לברך לפני ההפרשה, האשכנזים מברכים: "להפריש חלה", והספרדים: "להפריש חלה תרומה", ולאחר מכן יפרידו את החתיכה ויאמרו: "הרי זו חלה". אם הפרידו את החלה קודם שבירכו, יכולים לברך. אולם אם כבר אמרו "הרי זו חלה" לא יברכו ויצאו ידי חובת המצוה.

את החלה רצוי לשרוף על גבי הגז או בתנור ללא דברי מאפה נוספים. במקום לשרוף ניתן להניח את ההפרשה בתוך נייר, לעטפו בשקית ולזרוק לפח. 

בארץ ישראל יש למאפה שלא הפרישו ממנו חלה דין טבל, ואין לאכול ממנו כלל. ואם ישנו ספק האם הופרשה חלה אם לאו יש להפריש מספק ללא ברכה.
"הנני נותן לו את בריתי שלום", וכפי שפירש בתרגום יונתן שכאן ההבטחה על הגאולה העתידית שתבוא ע"י אליהו. והוא אשר יחזיר את מסורת התורה שבעל פה.





ככלל, יש לעודד פנויים ופנויות, מאלמנוּת או מגירושין, לנסות ולבנות לעצמם בית חדש. עם זאת, יש לזכור את דברי חכמים: "קשה זיווגם כקריעת ים סוף - בזיווג שני".





כשם שחכמי דור החורבן לא הניחו לעם לשקוע ביגון וביאוש והסתפקו בקביעת מנהגי אבילות במקצת הזמן, כך אסור לנו להתמקד ברע ובחושך שהוא מייצר, אלא מחובתנו לראות את הגאולה הצועדת ומתקדמת, אך גם לתת מקום לזכרון הנפילות הכואבות. 











