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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

הבחירה בשלמות

"ראה אנוכי  נותן לפניכם הים ברכה וקללה. את הברכה אשר תשמעו אל מצוות ד' אלוקיכם אשר אנוכי מצוה אתכם היום". וביאר הספורנו: "הביטה וראה שלא יהיה עניינך על אופן בינוני כמו שהוא המנהג ברוב כי אמנם אני נותן לפניכם היום ברכה וקללה והם שני הקצוות וכו'".

יסוד חשוב למדים כאן ע"פ פירוש הספורנו. התורה מלמדת שלא להיות בינוני, לא לחיות באופן של חציו לכאן וחציו לכאן, אלא לשאוף לשלמות בכל מעשינו. וכדברי ה'ספרי' כאן שהדגיש את השייכות שבין הנאמר בפרשתנו, לנאמר בפרשת ניצבים "ובחרת בחיים", דהיינו, אין הכוונה רק כפשוטו, לחיות, אלא לבחור שלא להיות בינוני, לא לפסוח על שני הסעיפים, מכוח מעשיך ועבודתך תגיע אל החיים השלמים.

יסוד חשוב זה נאמר גם בגמ' בנוגע ליום הדין  הקרב ובא עלינו לטובה, 'בינוניים' תלויים ועומדים מר"ה ועד יוה"כ, זכו – נכתבים לחיים. וביאורו בעשרת ימי תשובה אדם יכול להכריע את גזר דינו לטובה ע"י תוספת מצוות ומעשים טובים. והקשה שם הריטב"א הרי דעתם של בית הלל, כי מי שהוא מחצה על מחצה הקב"ה מטה את הכף במידת חסדו – לטובה, וא"כ כל מי שהוא מחצה על מחצה גם בלי תוספת מצידו, נדון ביום כיפור לחיים טובים?: ותירץ הריטב"א, כי אמנם כן, אולם הקב"ה חפץ כי האדם יכריע את גורלו ודינו ע"פ מעשיו וצדקותיו לטובה. שהאדם עצמו יפעל ויבחר בחיים, ולא ישאר בגדר של בינוני.

בימים אלו עלינו לזכור את הפסוק: "וניקיתי דמם לא ניקיתי, וד' שוכן בציון".

מה הקשר בין שני חלקי הפסוק? הרד"ק מבאר: "וניקיתי" דהיינו הנקמה היא ע"י "וד' שוכן בציון" על כל  דם שפוך יש להגביר את השכינה בציון, זהו הגמול והפירעון.

בימים אלו אנו זקוקים כולנו לרחמי שמים מרובים, ובכוח התורה והמצוות לזכות את ארץ ישראל ולפעול ע"י מעשינו שלא להיות בינוניים, לעשות כלן מעשינו בשלמות, לברר לעצמנו מהו רצון ד', מהו מוסר יהודי באמת, וכמה אחריות מוטלת עלינו, בהיותינו ערבים זה לזה, ובעז"ה נתבשרנו כולנו בישועות ונחמות, וישלח דברו וירפא לכל החולים והפצועים "כי הוא לבדו פועל גבורות, עושה חדשות, בעל מלחמות, זורע צדקות, מצמיח ישועות, בורא רפואות, נורא תהילות, אדון הנפלאות... אור חדש על ציון תאיר ב"ב אמן.

במה תורנית

האם עלינו להצטער בצער "המצב", או לשמוח ולבטוח בה'?

"מה הפנים העצובות האלה?" שאלתי את איתמר, שמסתובב כבר שבוע עם פנים של תשעה באב. "המצב, המצב", נאנח איתמר. "כל הכבוד", אמרתי, "אתה נושא את משא  כל העם על כתפיך, הלוואי שאני הייתי כל כך אכפתי". איתמר חייך – "לדעתי הפוך, יהודי צריך להתמלא בשמחה וביטחון, שה' יעזור. לא"?
1) הרב אריה הנדלר ר"מ בישיבת שעלבים
לכאוב, לבטוח ולפעול 

אין אידיאל להצטער בצער המצב. יש אידיאל להצטער, ולהתעורר מכח הצער הזה לעשייה. "המצב" וכל התחושות הנגררות בעקבותיו, נועדו לעורר אותנו. עלינו גם לזכור, שביטחון בה' המהווה מפלט מהצורך לעשייה, איננו ביטחון נכון.  ביקש יעקב אבינו לגלות את הקץ לבניו ונסתם ממנו. וכל כך למה? לפי שגילוי הקץ היה מביא לידי כך שהמסר של צער הגלות, לא היה נקלט, והתיקון שצער הגלות אמור להביא עימו לא היה מושג. 
"שני בני אדם הבטיחן הקב"ה ונתייראו: הבחור שבאבות והבחור שבנביאים. הבחור שבאבות זה יעקב... ואמר לו הקב"ה והנה אנכי עמך ובסוף נתיירא, שנאמר ויירא יעקב. הבחור שבנביאים זה משה... ואמר לו הקב"ה כי אהיה עמך ולבסוף נתיירא - ויאמר ה' אל משה אל תירא אותו אינו אומר אל תירא אותו אלא למי שנתיירא". יעקב אבינו ומשה מתייראים, למרות שהבטיחו להם שאין להם ממה לירא. כלומר, הם אינם מנצלים את הביטחון בה' לשלווה מדומה, שאין עמה כל הכנה או עשייה. יעקב אבינו מכין את עצמו לדורון תפילה ומלחמה למרות שהוא בוטח בה'. יש להבטיח, שהמסר של הקשיים נקלט וכי יש שינוי מעשי בפועל ממש, למרות האמונה החזקה שכל דעביד רחמנא לטב עביד. 

"אינו אומר אל תירא אותו אלא למי שנתיירא". אין הקב"ה נותן לאדם את תחושת הביטחון המלאה -  שמחה בה', אלא אם כן הוא בטוח בו, שביטחונו לא ישנה במאומה את התנהגותו המעשית. "והיה אמונת עיתך... אמונת זה סדר זרעים, שמאמין בחי העולמים וזורע". המאמין בחי העולמים וזורע, איננו נותן לאמונתו בחי העולמים להשפיע על עשייתו. הוא מאמין בחי העולמים ועם כל זאת זורע. אם כן – למסקנה, אין סתירה בין חובתנו להתמלא בביטחון אמיתי בבורא עולם, לבין חובת העשייה, התיקון וההתעלות הנובעת מתוך הכרת המצב הקשה, שאנו מצויים בו.  

2) הרב ראובן הילר שליט"א רב העיר הוד השרון
אסור להתייאש
בדורנו, דור של גאולה - גם בשעות קשות, אסור להתייאש. עלינו להפנים, שאנו בתהליך של גאולה בדרך הטבע, ולכן הוא מלווה בעליות ומורדות, שדרכם מקדם אותנו רבש"ע  שלב אחרי שלב לגאולה השלמה. חובתנו להיות שותפים בתהליך באופן מעשי (כדרכם של הגר"א, הרב קוק ורבים מגדולי ישראל), וממילא עלינו לפעול ולהתקדם מתוך הנפילות. זהו הקושי הגדול של תהליך הגאולה, לפיכך אמרו עליו -  רבי יוחנן, עולא ורבה: "ייתי ולא אחמיניה" )סנהדרין צח :) – כלומר, יבוא המשיח, אבל איננו רוצים לחיות בתקופתו , מפני הצרות שיהיו קודם בואו.  הקושי שלהם איננו רק בעצם הייסורים, שהלוא ייסורים גדולים היו גם בתקופתם מיד השלטון הרומי.  הקושי הוא ביכולת להבין, שגם כשהכל נראה הפוך מהגאולה, הפוך ממה שרבש"ע עצמו לימד אותנו בתורתו, והכול כביכול פועל נגד רבש"ע – כלשון הגמרא: שה' שכל הגבורה שלו, ידיו על חלציו כיולדה, ואין בכוחו לעשות מאומה - למרות זאת כך היא דרכה של גאולה. המסקנה הנובעת מדברי הגמרא היא, שאסור לנו להתייאש מאופן תהליך הגאולה. אדרבה,  אדם השוקע בייאוש כופר חלילה בטובתו של הקב"ה, וכביכול אומר - אני יודע יותר טוב מה' איך צריך לקדם את עם ישראל. 

ברור על כן, שהמאבק שאנו עושים מתוך דעת תורה על שלמות שלטוננו בכל מרחביה של ארץ ישראל, איננו מוטעה, ומחויבים אנחנו להמשיך בו ביתר שאת וביתר עוז. אולם יחד עם זאת, כשיש נפילות ומשברים בעם, עלינו לשאול את עצמנו -  איך דרך צער זה, רבש"ע רוצה לקדם אותנו לשלב גבוה יותר בגאולה?  ב"ה, יש גם תשובות.  החרפה הנוראה, והשפל המוסרי אליו הדרדר עמינו לפני כשנה במסירת חבלי ארצנו לשונאים, וגרוש אחים ע"י אחיהם, הביאו אותנו להבנה, שהנתק שנוצר בעשרות השנים האחרונות בהם הסתגרנו בישובים נפלאים, והעם נזנח ונעזב מתורה ומערכים יהודיים מעכב את הגאולה. המסקנה היא, שיש צורך לפעול עם העם לא רק כסיסמה אמונית, אלא בעשייה ממשית. עלינו להתחבר לעם, ולחבר אותו אלינו. ימים אלו של מלחמה בעזה ובלבנון חושפים את הרוח הישראלית גם אצל רחוקים, ומקילים על התחברות זו. נתפלל שבעל מלחמות יצמיח ישועות במהרה בקרוב.
3) הרב יהושע שמידט רב הישוב שבי שומרון וראש הישיבה

רק בשמחה וביטחון 

כל חיינו צריכים להיות סביב עבודת ה'. את עבודת ה' צריכים להוביל הביטחון והשמחה בה', ככתוב "עבדו את ה' בשמחה, באו לפניו ברננה, דעו כי ה' הוא האלוקים". טעם הדבר, כי האמונה – שהיא עצם הקשר לה', והשמחה והביטחון הולכים יחד.

ונבאר: אם יש שמחה ממילא יש אמונה. מצב של אין שמחה זה מצב של חטא, פחד גלות "תחת אשר לא עבדת את ה' אלוקיך בשמחה ובטוב לבב... ועבדת את אויבך". כך מצינו ברבינו בחיי: "השמחה הזאת היא מצוה מן התורה, נצטווה אדם עליה כי היא עבודה גמורה לה' יתברך חשובה יותר מן המצוה." ובאופן דומה במידת הביטחון -  "וכל מי שיש בו מידת הביטחון בידוע שיש בו מידת האמונה, כי הביטחון כדמיון פרי האילן והאמונה כמו האילן, כי יש כמה אילנות שאין עושים פרי כמו אילני סרק", כן. אדם יכול להגדיר את עצמו כדתי, אבל עדיין יהיה חסר ביטחון בה' !! וכעין זה, מובא בשם הבעש"ט: "כשרוצים ליפרע העונש למי שהוא ראוי לעונש, אז נוטלים ממנו מידת הביטחון" או במקום אחר מובא: "אא"כ שולח עליו מקודם חולי ומרה שחורה" ושתי הפסקאות אינם סותרות -  אמונה שמחה וביטחון הולכים יחד!!

ובשעת צרה מה עושים? על עבודתנו בעת כזאת, כותב הרב חרל"פ: לכן אלה אשר קרבת ה' יחפצון ואשר משתתפים בצערו של הקב"ה עליהם לשים עין לטובה, כדרך שבא ליראות באה להראות, ומהפכים את כל הדינים לרחמים גדולים וחסדים עליונים וטובים "ברגע קטון עזבתיך וברחמים גדולים אקבצך, בשצף הסתרתי פני רגע ממך, ובחסד עולם רחמתיך אמר גואלך ה', כי מי נח זאת לי אשר נשבעתי מעבר מי נח עוד על הארץ כך נשבעתי מקצף עליך מגער בך" אכי"ר.

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה

מי אחראי ומי פולש

שאלה:

אנו נשואים כ-6 שנים וב"ה חיים באהבה. אך לפעמים אני מרגישה שבעלי "מחליט בשבילי". בדרך כלל זה טוב לי שהוא לוקח אחריות אבל לפעמים אני מרגישה שהוא עובר את הגבול. כיצד להתמודד?

תשובה:

כל חיים משותפים מציבים שאלה על הגבול שבין אחד לשני. כאשר הגבול אינו ברור, יש פריצות של האחד לתחומו של השני, ומכאן עלולות לנבוע בעיות, מריבות וכד'.

לכן, חשוב מאד להגדיר תפקידים וגזרות אחריות של כל אחד מבני הזוג.

למשל, האחריות על ניהול התקציב המשפחתי, בדרך כלל מסורה לבעל, אם כי, אפשר לקבל החלטה משותפת שתחום זה יהיה באחריות האשה. מאידך, האחריות על הסדר והנקיון, על חזות פני הבית, על ארגון המטבח והכביסות, בדרך כלל מוטלת על האשה.

אין זה אומר שלבן הזוג השני אסור כלל לגעת בתחום שאינו שייך אליו. מותר לו לחוות דעה ולתת עצה. אבל ההכרעה שמורה למי שהאחריות מוטלת עליו.

אם כן, צריך לחלק את התיפקודים בבית לגזרות, כאשר לכל גיזרה יש אחראי ויש עוזר-יועץ.

הבעל רשאי לתת עצה לאשתו מה לבשל לארוחת הצהרים, כמו שמצינו בגמרא (יבמות סג.) שרב היה מבקש מאשתו להכין לו תבשיל מסוים. אבל ההכרעה נתונה לאשה, האם להיענות לבקשתו של הבעל או לא, כפי שאשתו של רב היתה מכינה לו בדוקא את מה שלא ביקש.

ולשאלתך, העובדה שבעלך אחראי על קבלת ההחלטות בבית היא סימן למבנה נכון של המשפחה, כי אכן, תחום זה שייך, בדרך כלל, לבעל.

מה שקורה אצלכם זה, שבעלך מחליט גם באותם תחומים בהם הוא צריך להיות רק יועץ, ובהם את חשה בקושי.

לכן, עצתי היא, שתשוחחו על כך ביניכם, ותקבלו החלטה משותפת מי אחראי ומי יועץ בתחומים השונים, ובכך ימצא הפתח לפתרון.

במקרה שלבעלך יהיה קושי, בהגבלתו בקבלת החלטות, אתם יכולים להסכים ביניכם, שאת תסייעי לו בכך, וכאשר הוא פולש לתחום שלך, תהיי רשאית לסמן לו, שבתחום זה הוא רק יועץ ולא מקבל החלטות.
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מזכרונות הרב הנזיר

בדור האחרון חי בינותינו נזיר אלוקים. אדם קדוש, רבי דוד כהן זצ"ל (אביו של הרב שאר ישוב כהן שליט"א), שהאמין כל ימיו, שיחד עם שיבת ישראל לארצם, נזכה גם להתחדשות הנבואה. לכבוד יום פטירתו – כ"ח במנחם אב אנו מביאים לפניכם מעט מזכרונותיו.

כשהחליט, הרב הנזיר הקדוש זצ"ל, לנסוע לגרמניה ללימודי השתלמות, הקדים לנסיעה זו – נסיעה מיוחדת לעיר ראדין, כדי לקבל את פני רבו מרן החפץ חיים זצ"ל ולקנות ממנו חיזוק בתורה ויראת שמים, לפני יציאתו לארץ המערב. במהלך שיחתם, פתח ה"חפץ חיים" ואמר: "שמע בני! לפנים כשהיינו מתפללים 'והשב את העבודה לדביר ביתך', היתה זו תפילה, תפילה, תפילה. היום, הנה, הנה, כעת זה בא, או טוט או טוט. זה עומד להתרחש במציאות. אם אני אזכה לכך, אינני יודע, אבל אתה, תזכה. לפחות את ההתחלה, תזכה לראות! ובכן, יבוא הזמן, שיבנה בית המקדש, ותהינה שאלות הלכתיות קשות. למי יפנו לשאול? הלא בודאי יפנו אל הרבנים, וכמובן ראשית כל אלינו, הכהנים. אני כהן, אתה כהן, ודודיך רבנים וכהנים – אם לא נלמד "קודשים" לא נדע מה לענות. מוכרחים ללמוד קודשים! להתכונן לגאולה. תבטיח לי שבכל יום תלמד דף יומי מתוך סדר קודשים, ובעז"ה תהיה מוכן להשיב לשאלות שיתעוררו". כמובן שהתלמיד הצעיר הבטיח זאת לרבו. קיבל ברכת הדרך, יצא ורכש לו ש"ס בכרך אחד, שלקח עימו לדרך, והחל ללמוד סדר קודשים בכל יום.

כשזכה ביום הגדול של גאולת ירושלים, והיה מן ראשוני הראשונים בתפילתו ליד הכותל המערבי – ראה בכך תחילת ההתגשמות של הבטחת רבו החפץ חיים זצ"ל.

 רבי דוד זצ"ל היה מצאצאיו של רבי רפאל הכהן מהמבורג. והנה בספר "תורת כהן גדול" על חייו של רבי רפאל הכהן, מובא הסיפור: כי בימי גלותו של הגאון מוילנא, זכותו תגן עלינו ועל כל ישראל, נסע הגאון לאשכנז והיה בבחינת נעלם, נסתר, לא גילה לאיש מיהו. והנה, כשנכנס לבקר בביתו של ר' רפאל הכהן ולא גילה לו מיהו, כדרכו – אמר הגאון לר' רפאל הכהן: יש לי קושיא עצומה בסדר "קודשים". כל ימי אני מתייגע על זה והייתי מבקש מכבוד הרב שיענה לי תשובה על קושיא זו, ואמר את הקושיא. ר' רפאל הכהן מיד נרעש ונפחד. כי הרגיש, כי האיש העומד לפניו הוא גאון אדיר, נעלם ונסתר. ופתאום נצנצה מחשבה בליבו, והוא קרא בקול: "אתה הוא אליהו ששמך הולך מסוף עולם ועד סופו. אודה בפה מלא, כיצד אדע דבר שאתה לא תדע אותו". וכאן מצא הגר"א הזדמנות מתאימה להדגיש את החובה ללמוד סדר "קודשים". והלשון מובאת שם, כמסורת: הלא יום-יום אנו מחכים ומצפים לקראת מקדש מלך אשר יתנשא על מרומי ציון. ובעבודת בית המקדש נשמח כולנו. אולי זה הכוונה ב"ולישרי לב שמחה". ואף אתה, כהן מיוחס, תיקרא לעבודה בבית המקדש, כי יבנה לתלפיות. ואיך לא תתעסק בכל יום בסדר העבודה, להיות בקיא ורגיל בכל ענייני "קודשים"? ואז קיבל עליו ר' רפאל הכהן את הקבלה הזאת, וידוע על ספריו הנפלאים שהם יסוד ושורש לכל העוסקים ב"קודשים" עד הימים האלה. הלא נפלא הדבר!

מתוך יומנו

כך כותב הרב הנזיר בזכרונותיו: הנני הולך וקרב לארץ ישראל. ליבי רועד מגיל, קופץ, אין בו מקום להכיל רוב השמחה, בחושי קרבתי לארץ חמדתי ומשוש ליבי, רגשותי עברו כל גבול. והנה קנטרא, תחנת הגבול, מעבר הסואץ. עלי לשלם מס כניסה, לארץ ישראל, מאה פיאסטר, היה מייגע. צריך לחכות פה כל הלילה ברכבת, שתצא עם שחר. פגשתי פה יהודים ארצי ישראליים, ובראשם מר דיזינגוף. הוא יעצני, לנסוע באוטו, על פני החוף, ואראה את כל הארץ, אבל בידי כרטיס נסיעה ברכבת. שאלני למקום חפצי, ואען, להרב בירושלים, ויאמר רבנים רבים בירושלים, ואומר, לרב הראשי (הראי"ה קוק זצ"ל).

בבוקר נעה הרכבת, על פני הארץ, והנה מדבר חול משתרע לפני, מדבר גדול של חול, הלב דווה וכואב. חרבה ארצנו, ערי קודשך היו מדבר, אחרי העזב הארץ מיושביה נהפכה למדבר. הננו נוסעים הלאה, עד לאל עריש והלאה, הכל חול, אין איש, ואין בהמה. בתרפ"ב, בערב יום הכיפורים, אחרי הצהרים, הגעתי ליפו. רצתי לטבול במקווה, ומהרתי לסעודה המפסקת. עם בעל המלון הלכתי לבית כנסת קטן בנוה שלום. שם נשקתי כיפי דיפו אבני רצפת ביהכ"נ בנפלי "כורעים" בעבודה, בלב מלא מרירות, ובבכיה אין קץ. מתחילה נטפלו לי מקצת העם, שחשדו בי, כנראה, וברצותי להשאר בבית הכנסת כל ליל יוהכ"פ, כדרכי, שמו עלי משמר, והשמש ירושלמי, נשאר גם כן ללון שם. למחרת ביום הקדוש קראו אותי לעליה כהן, ונדבתי להם מאה גרוש, לירה, ונתפייסו, והתייחסו אלי בכבוד.
 ביום החמישי, מיד אחרי יוכ"פ, יצאתי מיפו לירושלים, ברכבת, בלב מלא מרירות, כי השפלות והדלות במקום גאון עזנו, מכאיבה ומעיקה יותר מאשר בגלות בחו"ל. והנה אני מתקרב לעיר הקודש, ההרים מסביב לה במראם הנהדר, המשונה כל כך מהררי אלף בארץ החופשית (הרי האלפים בשוויץ), פעלו עלי רושם נערץ, המזכיר לי את רחשי הקדושה שבנבואה. אלה הם המקומות, שבהם התבודדו הפרושים ובני הנביאים. ובליבי עלתה המחשבה, לתור לי מערה במקומות נהדרי קודש, כאלה, בציפיה.

בשעה החמישית באתי העירה, דרך שער יפו, שם קרעתי את בגדי, בקראי, ציון מדבר היתה, ירושלים שממה. סרתי למלון ורשבסקי, תיכף ומיד התכוננתי ללכת אל בית הרב, משוש נפשי וחיי רוחי זה כמה שנים. אשריני שזכיתי לעלות אל הקודש במקום הקודש, הוא רוח אפינו, משוש ד'. אשריני שזכיתי לראותו יושב במקום הגבוה והעליון על כל ישראל, ואשריך ישראל שזכית לרועה שלך, ואשריך רבינו שזכית למצוא לב ישראל נוהה אחריך. הנני חש ומכיר בדעת ובבלי דעת, כי פה אמצא משוש נפשי, הנהלה והקרבה לחיי קודש נבואת חוזי ה'.

הרב מרן שליט"א מדבר כמה פעמים על האומץ שכל מי שמציב לו מטרה לרצונו, ישיגה בעז"ה. כמוהו, שירושלים היה משוש מילדותו. גם בן יהודה, שהדיבור העברי בארץ ישראל היה רצונו והשיגו. והנה אני, הדל, משוש נפשי הוא גילוי הנבואה.
מתוך 'משנת הנזיר' פרקי יומן לרכישה: 02-6416166
מצוה גדולה

מצוה י"ד
מצוה י"ג

מצות עשה לברך ברכת המזון אחר אכילת לחם שנאמר "ואכלת ושבעת וברכת את ה' אלוהיך". 
מצוה לספר
הקול עבר בעיירה במהירות – רב העיר רבי משה איווייער זצ"ל, החולה כבר זמן רב, הולך לשאת דברי פרידה מבני קהילתו, וכי הוא מבקש כי כולם יבואו. למותר לציין כי איש לא רצה להפסיד את רגעי ההוד של פרידם מרבם האהוב, ולקבל עוד איזו הדרכה רוחנית מפי מורה דרכם. הרב נשא דברים ארוכים בענייני אמונה וחינוך הילדים, ענייני מצוות שבין אדם למקום ובין אדם לחברו. לקראת סיום דבריו עצר הרב לשעה קלה, ואז אמר: "כידוע לכולם אחת הסכנות הכי גדולות בעיירה זוהי האש. היות והבתים עשויים מעץ, אם בית אחד נשרף כל הרחוב בסכנה מידית. לא פעם באתם אלי לקבל סגולות נגד שריפות, ושאעזור לאלה שביתם נשרף. לפני מותי אני רוצה לומר ולהבטיח, כי מי מבני העיירה שיתחייב לברך ברכת המזון רק מתוך סידור ולא בעל פה – לא תהיה שריפה בביתו!"

כל בני העיירה כמובן קיבלו על עצמם באותו רגע לברך תמיד ברכת המזון מתוך הכתב, למעט אהרל'ה שהדברים לא חדרו אל ליבו. 

עברו שנים, לילה אחד התעוררו אהרל'ה ואישתו בבהלה מצעקות שנשמעו מהרחוב. הם התלבשו במהירות, רצו החוצה, ונחרדו לראות כי הבתים בקצה הרחוב עולים בלהבות. הם ידעו כמו כל השכנים את משמעות הדבר - זה רק עניין של זמן עד שבתי העץ ידלקו בזה אחר זה מבלי שתהיה לכבאים יכולת להשתלט על הדלקה. אהרל'ה ואשתו הסתכלו זה על זו מבוהלים, כשכל אחד מהם יודע בדיוק מה עובר בראשו של השני. "ר' משה" לחש אהרל'ה בדמעות, "איך לא שמענו לעצתו של ר' משה?!" לאחר מספר דקות התעשתה האשה ואמרה לבעלה : "אולי זה לא מאוחר מדי? רוץ מיד לבית העלמין לקברו של רבנו, ותתחייב שם שמעתה ואילך תברך ברכת המזון רק מתוך הסידור, ואולי זכות הצדיק תגן עלינו". אהרל'ה שמע בקולה ורץ לקיים את עצתה. ואכן באותו רגע בו גמר לומר את הבטחתו על קבר הצדיק היה הרגע בו האש הגיעה לביתם. כל בתי הגויים עד לביתם נשרפו כליל, אולם ליד ביתם האש כבתה לפתע ללא הסבר.

*

פעם ניגש אחד ממקורביו של הרב ר' שלמה זלמן אויערבך זצ"ל לרב ואמר לו שאינו זוכר אם ברך ברכת המזון אחרי שגמר לאכול ארוחת ערב. ר' שלמה זלמן שהכירו היטב אמר לו שלא יחזור ויברך. אחד הנוכחים שהיה במקום הביע את פליאתו בפני הרב, שהרי הלכה פסוקה היא שאדם המסופק אם ברך ברכת המזון יש לו לחזור ולברך. הרב חייך ואמר: "זה נכון לגבי אדם שבטוח אכל אבל לא בטוח אם ברך, את היהודי הזה אני מכיר היטב וברור לי לחלוטין שאם היה מברך היה זוכר זאת, מפני שהוא מברך תמיד בכוונה עצומה. כמו כן אין ספק בלבי לגביו שאם היה אוכל לא היה שוכח לברך שכן הוא תמיד מלא בהכרת הטוב עצומה לה' ית' על המזון", וסיים הרב בחיוך: "לכן לא נותרה לי מסקנה אחרת מלומר בוודאות כי הוא פשוט שכח לאכול ארוחת ערב בגלל שקיעתו בלימוד". הלכו הנוכחים לביתו של היהודי ומצאו על שולחנו את כל האוכל בדיוק כפי שאשתו הכינה לו...
מצוה להורות
מדאורייתא חייב אדם בברכת המזון כשאכל שיעור כדי שביעה, שנאמר :"ואכלת ושבעת וברכת", ושיעטר זה שונה מאדם לאדם, שהרי כל אדם שבע מכמות אחרת של אוכל. אך מדרבנן חייב לברך אם אכל שיעור כזית. לכן מי שאכל שיעור מועט בסעודתו ראוי שיאכל עוד בכדי שביעה ואז יזכה לקיים מצוה דאורייתא.

מצוה מן המובחר לברך ברכת המזון על כוס יין שנאמר: "כוס ישועות אשא ובשם ה' אקרא". והמנהג הוא שלא לברך על כוס כשאין זימון אלא מברכים ביחידות. 

בשעת הברכה יש לשבת במקומו ולא לעמוד, להסתובב וכדומה, ולברך מתוך ישוב הדעת וכוונת המילים, ויברך בקול רם כך שישמע את הברכה היוצאת מפיו. אסור להתעסק בשום דבר תוך כדי הברכה.

אכל כדי שביעה (שאז חייב לברך מדאורייתא), ושכח אם ברך או לא יחזור ויברך שוב ברכת המזון.

יש לאדם לברך במקום שאכל, ואם יצא למקום אחר במזיד קודם לברכה יחזור למקומו לברך. ואם יצא בשוגג, נחלקו הראשונים האם חייב לחזור למקומו, ולכן ראוי לחזור אם זה לא שעת הדחק.

כתבו האחרונים שמעלת אמירת 'הרחמן' אחרי הברכה גדולה היא מאוד, היות וסמוכה לקיום מצוה בקשות אלו עשויות להתקבל יותר. לכן יכוון היטב באמירת 'הרחמנים', ויענה אמן אחר כל הרחמן ששומע ממשהו אחר. ויכול להוסיף תחינות כפי הצורך על הפרט והכלל.

אז מה עושים

שבוע של תשובה בת"א - אחד מהפעילים מספר: "אתמול בלילה אני עומד ברח' רוטשילד, בא יהודי מולי. כמובן שמיד הזמנתי אותו לקבלת שבת! הוא לקח את הפלאייר, דיברנו כמה דקות ונפרדנו כידידים... לאחר כמה דקות חזר לשאול עוד כמה שאלות וקבענו חברותא קבועה". 

בשבוע החולף בצל המלחמה בצפון, השתתפו כ- 70 איש בשבוע תשובה בת"א, שכותרתו היתה – "מוצאים חברותא". בתמיכת שיעורים מגדולי הרבנים ואנשי מעשה, ההיסוסים הראשוניים שהיו בלב נפתרו, טלפונים מחבר'ה חילונים שמעוניינים בהמשך קשר התחילו לזרום, ובעיקר התחזקה הודאות בצורך לפעול תשובה בעם, וביכולת שלנו להיות שליחים נאמנים למשימה קדושה זאת. אגף התשובה של תנועת קוממיות ימשיך ללוות בעז"ה את החברותות שנוצרו עד לתשובה שלימה! ומי שלא בא, אף פעם לא מאוחר.. אריאל 0526070466 ידידיה 0525665029
בדרך התורה הגואלת – ספר חדש ומיוחד ובו התבוננות בתולדות חייו של מרן הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל. את הספר כתב תלמידו המובהק הרב חיים אביהו שוורץ שליט"א המשמש כר"מ בישיבות בית אל, מרכז הרב ועוד. לפרטים ורכישה: 054-7205370

"משחק ביתי" – עקב הביקוש הרב, הסרט משחק ביתי יוצא לסבב הקרנות נוסף. קהילות ומתנסים המעוניינים בהקרנה מוזמנים לפנות ל- 02-6719120. ההכנסות קודש לאנשי גוש קטיף.
מפעל התנ"ך – אולי הגיע הזמן להתחיל ללמוד תנ"ך? מפעל התנ"ך מתחיל כעת את המחזור העשירי של לימוד כל התנ"ך עם בחינות במשך שנה.   לפרטים :   02-6769782   052-8630212 
מדרשת ערב לבנות בנתניה – מיועד לכל מי שרוצַה להתחזק. המדרשה שעומדת תחת הדבתו של הרב יהושע שפירא שליט"א, תכלול לימוד בנושאים אקטואליים, לימוד חסידות, שיחות אישיות, הדרכות בענייני זוגיות ומשפחה, מלוה מלכה כל מוצש"ק. בקיצור – המקום למי שרוצה להתקדם ולהתפתח.

לפרטים:  הדר - 054-7694288  אסתר - 052-4529646









