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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

לטייל?! בשביל מה? - במדור במה תורנית – עמוד 2

לימודים או פרנסה? – במדור אדני הבית - עמוד 4 

שילוח הקן מראשו של השכן - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב
שלוש מצוות נצטוו ישראל בכניסתן לארץ
"כי אם אל המקום אשר יבחר ד' אלוקיכם מכל שבטיכם לשום את שמו שם לשכנו תדרשו ובאת שמה". על פסוק זה דרש הספרי "דרוש על פי נביא", דהיינו שישנה חובה לשאול את הנביא על דבר בניית המקדש ועל מיקומו.

וכך גם נאמר לגבי מצות העמדת מלך בישראל: "שום תשום עליך מלך אשר יבחר ד' אלוקיך בו" (דברים י"ז) ובספרי שם דרשו: "על פי נביא", כלומר ישנה הלכה מיוחדת שמשפטי המלוכה קשורים אל הנביא.

וכך הוא גם לגבי מצות מחיית עמלק: "מלחמה לד' בעמלק מדור דור", שמצינו שנמסרו דיניה והלכותיה לשאול המלך ע"י שמואל הנביא, (וכ"נ מדברי הפסיקתא רבתי פרשה י"ב).

הפסוק בתהילים: "משה ואהרון בכהניו ושמואל בקוראי שמו, קוראים אל ד' והוא יענם, בעמוד ענן ידבר אליהם, שמרו עדותיו וחוק נתן למו", צריך ביאור - מהם החוקים שניתנו לשמואל הרי התורה ניתנה על ידי משה וחלק מהפרשיות ניתנו למשה ואהרון, אבל אלו דינים נאמרו על ידי שמואל? וההסבר הוא כנ"ל, שהלכות המלוכה נאמרו לישראל ע"י שמואל. ומפורש הדבר בילקוט תהילים (תתנ"ג): "שמרו עדותיו וחוק נתן למו - שמענו במשה, ושמענו בשמואל שנכתב לו ספר תורה דכתיב 'ויכתוב בספר וינח לפני ד'' (שמואל א' י')", והמדובר שם הוא בפרשת המלך. ולמדים אנו מכאן, כי מצוות דרישת המקדש, העמדת מלך ומחיית עמלק, יש בהם עניין מיוחד שקיומם הוא על פי נביא, ומשום כך אמרה הגמרא (סנהדרין כ'): "שלוש מצוות נצטוו ישראל בכניסתן לארץ להעמיד להם מלך, להכרית זרעו של עמלק ולבנות בית הבחירה". וצריך ביאור - והרי כמה וכמה מצוות נצטוו בכניסתן לארץ ומדוע נמנו ג' מצוות אלו במיוחד? רש"י מפרש, ששלושת מצוות אלו תלויות אחת בשנייה, שהרי יש סדר במצוות אלו מה קודם למה. אולם לדברינו ניתן לפרש, שהמשותף בשלושת אלו המצוות שקיומן הוא על פי נביא, ולכן נמנו בפני עצמם, מפאת הציווי המיוחד להן.
המתבונן בפרשה יראה כי התורה לא ציינה במפורש את מיקומו המדויק של המקדש, (וכבר עמד על כך הרמב"ם במורה נבוכים), ואילו בראשית הפרשה מציינת התורה במפורש אחרי דרך מבוא השמש, אצל הגלגל וגו', וכן מצינו, כשנצטווה אברהם אבינו בעקידת יצחק נאמר לו "על אחד ההרים אשר אומר אליך", ותו לא.

ומכאן, כי לבניית מקדש, נדרשת מצד האדם התעוררות ורצון לשכנו תדרשו, לדרוש אלוקים, עצם הדרישה והחיפוש מקרב את האדם אל מקדשו הפנימי, "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם", האדם עצמו מהווה משכן לשכינה, ועליו לדרוש כמו שכתוב בספרי הנ"ל, על פי נביא, על פי הדרכה. וכתב הרמב"ם (באגרת תימן): "וכבר ראוי להם להמון למסור משענתם על הנביאים בעלי עיניים האמיתיים... ואחרי הנביאים, החכמים החוקרים והרודפים יומם ולילה הסברות והדעות כדי שידעו איזו מהן אמת ואיזו מהן שווא", וכן הוא בסדר עולם בביאור הגר"א שם.  

ויהי רצון שייבנה בית המקדש במהרה בימינו ותן חלקנו בתורתך.   
במה תורנית
מהי ה"תועלת הרוחנית" בטיולים?

מאיר הרים בתרועת ניצחון את בקבוק מי ים התיכון, שסחב על גבו בשלושת הימים האחרונים, ושפך את תכולתו לתוך הכינרת. אחר רכן, שלה אבן מקרקעית הימה, והניחה בתרמילו ליד האבן שנטל מחוף הים התיכון. שני האבנים יהיו המזכרת שלו ממסע ה"מִיָם אל ים".

שלמה, חברו הטוב, התבונן במעשיו, ושאל: "תגיד, אתה לוקח מהטיול גם 'משהו רוחני' למזכרת"? 


 הרב דוד סמסון שליט"א – ראש ישיבת 'לך-לך'1

לחפש תועלת בטיול בארץ ישראל זה כמו לחפש תועלת באהבת אשתך. אנחנו קשורים בנשמה שלנו לאדמה הזאת, ולכן זה רק טבעי שנטייל בה. כל חיפוש של תועלת רק ממעט את הערך העצמי של הטיול לצורך עצמו. 
מהפסוק "נותן נשמה לעם עליה ורוח להולכים בה" (ישעיהו מ"ב), לומדת הגמרא: "אמר רבי ירמיה בר אבא אמר רבי יוחנן כל המהלך ארבע אמות בארץ ישראל מובטח לו שהוא בן עולם הבא" (כתובות קי"א). ואפשר לדקדק שבמיוחד המטייל בארץ ישראל זוכה לחיי עולם הבא, שהרי הגמרא אומרת כל המהלך ולא כל ההולך, מפני שההולך יש לו מטרה להגיע ואילו המהלך מטרתו לטייל בלבד. 

המימרא הזאת אף נפסקה להלכה, והטיול בארץ ישראל נחשב למצוה המצדיקה הפלגה באוניה גם סמוך לשבת (שו"ע רמ"ח, ד' במגן אברהם). וכך פוסק גם הרב צבי יהודה זצ"ל בתשובה לשאלה וזה לשונו: "אם הטיול בארץ ישראל הוא בכלל מצוה? בודאי שכן, שהרי לימדונו רבותינו ז"ל שהמהלך ד' אמות בארץ ישראל הנהו בן עולם הבא. ומכאן שזה בודאי בכלל מצוה, אמנם במצוות יש קלות ויש חמורות, ולימדונו רבותינו ז"ל הוי זהיר במצוה קלה כבחמורה" (תחומין ג' עמוד 385).

וכן כותב הרמב"ם (מלכים ו'): "גדולי החכמים היו מנשקים על תחומי ארץ ישראל ומנשקין אבניה ומתגלגלין על עפרה, וכן הוא אומר כי רצו עבדיך את אבניה ואת עפרה יחוננו". (אני ממליץ על מערת חריטון בכדי לקיים את הרמב"ם הנ"ל - הזחילה הארוכה בנבכי המערה עוזרת להתגלגל בעפרה ולנשק את אבניה בהידור רב.) 
נסיים בדברי ר' ישראל משקלוב באגרת - "אמת מה נפלא חיבת ארצנו! אמת מה נאה קודש זיו הדר ישיבתה והליכתה. גם בחורבנה אין דמיונה, בשממותה אין כמותה, בשלוותה אין דכוותה, טוב עפרה ואבניה, טוב תבואתה ופירותיה וירקותיה, טוב זכות אויריה, טוב השגת תורתיה, טוב ריבוי מצוותיה, טוב טהרת קדושתיה, טוב הליכות ד' אמותיה, מצלת אנשים ומביאם לחיי עולם הבא בדרכיה... התורה שיבחה ברבת שבחיה, התורה ריממה ברוב רוממותיה, ומי יכול לפאר גודל פאר המלכה בכל חלקיה"!

 
2) הרב יעקב סביר שליט"א - ר"מ בישיבת ההסדר 'אלון מורה'
להתאהב בארצנו הקדושה 
ה' מצווה את אברהם: "קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה כי לך אתננה" (בראשית י"ג). מכאן לומד ר' אליעזר שהילוך בקרקע קונה (=מלשון קניין) אותה, אבל חכמים חולקים וסוברים שהילוך אינו דרך לקנות קרקע. שואלת הגמרא: אם הילוך לא מועיל, מדוע מצווה ה' את אברהם להתהלך בארץ? ומשיבה הגמרא: אברהם הצטווה ללכת בארץ, כדי שתהיה נוחה להיכבש לפני בניו (בבא בתרא ק').
לכאורה מדובר במחלוקת טכנית-הלכתית אודות קניין קרקע. אך אפשר ללמוד ממנה יסוד פסיכולוגי רוחני - מה יוצרת הליכה בארץ בנפש האדם ההולך. בנושא זה לא חולקים חכמים עם ר' אליעזר - עניין זה הוא מוסכם על דעת הכל. 
כל פעולה שאדם עושה מורכבת משני גורמים, האחד הוא הגורם הטכני והשני הוא הגורם הנפשי. למשל, בכדי ללמוד צריך תנאים מתאימים: צריך ספרים, כלי כתיבה וכתה נוחה, אבל צריך גם רצון ועניין בלימוד. הצד הרוחני חשוב ומועיל יותר להשגת המטרה מן הגורמים הטכניים. מי שלא רוצה ללמוד, לא יצליח ללמוד גם עם ספרים דיגיטאליים בתוך כתה ממוזגת, ומי שרוצה ומשתוקק ללמוד יצליח ללמוד גם בתנאים לא תנאים.
עצם ההליכה בארץ ישראל יוצרת קשר נפשי מיוחד בין האדם לבין הקרקע. מי שהלך ברגליו, התאמץ הזיע והגיע לפסגת הר שומם יאהב את ההר, ישמח לחזור אליו שוב ויתרפק על רגביו. תיקון המאיסה בארץ חמדה של המרגלים הוא להתאהב בארץ. כיצד יכול אדם לאהוב את ארץ ישראל? ראשית עליו ללמוד על הארץ, על המיוחדות שלה, על קדושתה, על המצוה החשובה של ישוב הארץ ששקולה כנגד כל המצוות.
אבל בכך לא די - אם לא ילך בשביליה, אם לא יעפיל בהריה, אם לא יטבול במעיינותיה וישתכשך בנחליה, יחסר לו מימד עיקרי באפשרות לקיים הלכה למעשה את מצוות ישוב הארץ. רק על ידי הטיול המעשי נוצרת אינטראקציה - קשר גומלין מיוחד בין האדם לבין הארץ, קשר שלא יוכל להיווצר בשום אופן אחר. בשפה של יומיום אנו קוראים לזה אהבת הארץ. כשיש קושי אמיתי ליישב את הארץ, רק האוהב אותה יוכל להתרומם מעל כל הצרות והקשיים, ולדבוק ברגבי אדמת קודשה. באהבתה ישגה תמיד.
3) הרב אברהם וסרמן שליט"א - ר"מ בישיבת ההסדר 'רמת גן'
יתרונות החופש הגדול

בתשובתי אתייחס לרווחים הרוחניים, שיכולים לצמוח מכלל החופש הגדול ולא רק מהטיולים. אמנם יש מחנכים רבים שטוענים, בצדק, שהחופש הגדול בעייתי במיוחד, ומביא נסיונות רבים ואף מכשולים קשים. אך בכל זאת יש בחופש כמה צדדים חיוביים: 

עבודת ה' מרצון - עיקר גדול וראשון הוא השחרור מכפיה חיצונית בעשיית מעשים טובים. הנער אינו מתפלל כיון שביה"ס או הישיבה מכריחים אלא כיון שהוא רוצה. הוא קם בבוקר לתפילה לא מאימת העונש והאיחור אלא מחמת שהתפילה בציבור חשובה לו. במלים מסורתיות זו עבודת ה' מאהבה ולא רק מיראה. הוא הדין בלימוד התורה שאינו נעשה על מנת להיבחן אחר כך אלא מאהבת הלימוד. 

התמודדות - מי שמצליח בהתמודדות עם הניסיונות השונים מרוויח אישיות חזקה יותר וחיסון מהשפעות זרות.

מנוחה - השחרור מעול עושה טוב לנפש הנלחצת מהמטלות בזמן הלימודים, ומקבלת את סיפוקה במנוחה ורגיעה. 

מעשים טובים - בחופש יש זמן גם למעשים טובים שבמשך השנה קשה לבצעם, אם בעזרה לבני משפחה קשישים או בפעילות חסד והתנדבות שמארגנות תנועות הנוער ורכזי הנוער. 

חיזוק הקשר המשפחתי - בחופש יש זמן גם לרענון וחיזוק הקשר המשפחתי בין בני דודים וקרובים נוספים, שהלחץ במהלך השנה לא תמיד מאפשר אותו. 

אוורור - הרמב"ם הבחין בצורך הנפשי שבאוורור המזדמן דווקא למי שמתמיד בלימודו וכתב: "כי הנפש תלאה והמחשבה תעכר בהתמדת העיון בדברים הקשים, כמו שיתעייף הגוף בהתעסקו במלאכות המייגעות עד שינוח וישקוט. כן תצטרך הנפש גם כן להירגע ולעסוק במנוחת החושים כמו ההסתכלות בציורים ובדברים הנאים. כמו שאמרו כי חלשו רבנן מגירסא..." (הקדמה למסכת אבות פרק ה).

ישיבת הארץ - ילדים רבים ומשפחותיהם מנצלים את החופש לטיול במרחבי ארץ ישראל וזוכים בזה לקיים חלק נוסף ממצות ישיבת הארץ והחיבור אליה, ועל זה נאמר : "כל המהלך ד' אמות בארץ ישראל מובטח לו שהוא בן העולם הבא" (כתובות קי"א).
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
פרנסה המכבדת את בעליה

חכמים מלמדים אותנו, שאב חייב ללמד את בנו אומנות, בנוסף לחובה ללמדו תורה (קידושין כ"ט). מכאן, שהעיסוק במלאכה, לשם פרנסה, גם הוא מצוה
שאלה: 

אנו נשואים ארבע שנים, ויש לנו ילד אחד. עד לפני שנה הייתי אברך ורוב היום למדתי. צרכי המשפחה גדלו, וכנראה יגדלו עוד בקרוב, בעז"ה, ולאחר התלבטות, החלטנו אשתי ואני שאלך ללמוד מקצוע. בפועל, בשנה האחרונה נפל עול הפרנסה בעיקר על אשתי, מפני שאני עובד רק בעבודות מזדמנות, יש לי הרגשה מאד גרועה, כבעל, מכך שאינני מפרנס, ואני מתלבט אם להפסיק את הלימודים ולעבוד או להמשיך כך עוד שנתיים לפחות.

תשובה: 
מתוך שאלתך אני מבין שבשנים הראשונות שאחר החתונה לא היתה לך הרגשה גרועה, ורק בשנה האחרונה נולדה הרגשה זו. סוגיא זו חשובה להבהרת העניין הכללי, שמתוכו ייגזר גם הפתרון. בזהירות אני מרשה לעצמי לשער, שבשנים בהם המשכת בלימודיך בישיבה או בכולל, הרגשת יותר שלם עם עצמך, למרות שאולי גם אז חלק מעול הפרנסה הוטל על אשתך. הסיבה היא, מפני שלימוד התורה היה חשוב דיו, כדי להצדיק את עבודתה של אשתך. היציאה ללימוד מקצוע אין בה, כלפיך, את אותו הערך של לימוד תורה. ממילא צף ועלה הצורך הנכון והאמיתי, להיות המפרנס במשפחה. למען האמת, הכל נכון, אולם חייבים לעשות סדר בדברים. חכמים מלמדים אותנו, שאב חייב ללמד את בנו אומנות, בנוסף לחובה ללמדו תורה (קידושין כ"ט). מכאן, שהעיסוק במלאכה, לשם פרנסה, גם הוא מצוה. על המשנה (פאה א'): אלו דברים שאין להם שיעור ובכללם גם תלמוד תורה, מבאר הגר"א (בספר שנות אליהו) ש"אין להם שיעור" הכוונה היא שאדם יוצא ידי חובתו בכל שהוא, אולם יכול להקדיש גם את כל יומו לתלמוד תורה. ולכן, אם הוא נדרש לעבוד לפרנסתו, אין זה ביטול תורה כלל, אלא יכול לצאת ידי חובתו לתלמוד תורה בקריאת שמע של שחרית וערבית. ככל שתהיה שלם יותר עם עצמך, ועם החלטתכם, כך תוכל בעתיד להיות מוכשר לפרנס, וגם לשלב לימוד תורה.

אמת, שבאופן זמני, הנך מרגיש את ההרגשה הגרועה, אולם זה בגדר ירידה לצורך עליה. אין לי ספק שאם תשוחחו, אתה ואשתך, על הנושא, ולשניכם יהיה ברור שהמצב כיום הוא זמני, ובעז"ה ישתנה בעוד שנה או שנתיים, יקל על שניכם לעבור פרק זמן זה מתוך הסכמה ושלמות הלב.

ועוד נקודה: הרגשה טבעית של "ראש משפחה" היא, כאשר הוא מסוגל להנהיג את הבית, להתוות דרך ולשמש כמי שעומד בראש הפירמידה. כאשר עסקת בלימוד תורה היתה הרגשתך טובה, משום שאכן הנהגת את משפחתך בתחום הרוחני. בשנה האחרונה כאילו איבדת את המנהיגות הרוחנית, ואל ההנהגה הכלכלית והמעשית עדיין לא באת. לכן, אצה לך הדרך, עד כדי מחשבה להפסיק את הלימוד המסודר, המכשיר אותך לפרנס בכבוד, ולהשיג את ההישג המיידי באמצעות עבודות מזדמנות. אולם, לא זו הדרך. ודאי שכבעל מקצוע תוכל גם לפרנס וגם להנהיג את משפחתך באופן מסודר ונכון. אם כן, גם בתחום זה, עליך ללכת בדרך הארוכה שהיא קצרה, ולהשלים את לימודיך, מתוך סבלנות והשקעה, עד לקצירת הפרי.

 "הזורעים בדמעה, ברינה יקצורו"!

נקודה טובה – יצחק אברהמי
המשפט במעלה רחבעם

"הערעור נדחה!" הכריז שופט בית המשפט המחוזי. ובהכרזתו זאת, בא הקץ על ניסיונות הנאשמים למצוא צדק במערכת המשפט כפי שהיא כיום.

תחילתו של הסיפור לפני כשלוש וחצי שנים. רבש"ץ 'שדה בר' ברוך פלדבאום, הסמוכה ל'מעלה רחבעם' שבגוש עציון, זיהה רועים ערבים המתקרבים לישוב. על פי הנהלים, ובעקבות ניסיון העבר בו רועים היו מעורבים בפיגועים ואף יזמו אותם, מיהר ברוך למקום על מנת להרחיקם. לאחר חילופי דברים סרבו הערבים לעזוב את המקום, וברוך מיהר להזמין סיוע מכיתת הכוננות של 'מעלה רחבעם'. האחים דני ואיציק חלמיש הצטרפו לברוך ונסעו עמו למקום האירוע. גם למראה התגבורת שהובאה נשארו הערבים במקום, ונוספים הגיעו. ככל שמספרם עלה, עלתה גם רמת העוינות שלהם. כאשר היו כעשרים ערבים בצמוד לצוות הבטחון הישובי וערבים נוספים התקרבו למקום, החלו הערבים להקיף את דני ואיציק ואיימו עליהם באבנים ובמקלות.

ברוך עמד מספר מטרים מאחור, והבין שהמצב מסוכן. בשלב זה הוציא איציק את אקדחו וירה יריית הרתעה באוויר, אולם הדבר לא השפיע על הערבים שסביבם. ברוך פלדבאום נחלץ לעזרתם וירה מספר יריות על הקרקע, וכך איפשר לדני ואיציק לסגת לאחור. הם מיהרו לעלות על הרכב, ונסעו מן המקום. כתוצאה מהיריות על הקרקע נשרט אחד הערבים מנתזי אבנים, והערבים פנו למשטרה והתלוננו על תקיפה. חיילים הגיעו למקום ועמם חובש צבאי, שבקש לראות את הפצוע. הביאו לפניו ילד בן שמונה ללא פציעות, כפי שהעיד מאוחר יותר במהלך המשפט. אולם עדות הערבים לפני השופטים היתה חזקה יותר, בהעידם על ילד בן ארבע שנפצע בראשו.

לאחר קבלת התלונה מיהרה המשטרה לעצור את הנאשמים ולהחרים את נשקם. בידי היומנאי במשטרת עציון שקיבל את תלונת הערבים, כך נודע לאחר מכן, היתה הוראה מטעם המפכ"ל האומרת שאנשי הגבעות הם גורם בעייתי וכי אחת ממטרות המשטרה לשנת 2004 היא להגיש עשרים כתבי אישום נגדם. גם החוקר הראשי אמר באחת החקירות לברוך, שהמשטרה מתכוונת להגיש כתב אישום נגד היהודים ללא קשר לתוצאת החקירה.
בשעת המשפט טענה התביעה, שהנאשמים היהודים באו למקום העימות על מנת לפגוע בערבים, ושהערבים רעו את צאנם בתמימות. ארבעה ערבים הוזמנו להעיד, ועדויותיהם סתרו את התלונה ביום האירוע בפרטים משמעותיים, כגון זהות היורה והאם היריות היו לפני או אחרי הויכוחים.

למרות כל זאת, הורשעו הנאשמים בכל הסעיפים. ההרשעה נשענה על שני יסודות: א. עדות הערבים אמינה לעומת עדות היהודים שאינה אמינה. ב. לדעת השופט, המצב בו היו שרויים היהודים אינו מסוכן. זאת למרות שהיהודים הוקפו על ידי עשרות ערבים המחזיקים באבנים ובמקלות וערבים נוספים התקרבו, וששני נערים יהודים נרצחו בידי רועים ערבים סמוך לתקוע על ידי אבנים.

לפני כחודש, בשבוע בו שוחררו 250 מחבלים, נפסק דינם של היהודים: דני, אב לילדה בת שנתיים, נאסר לשבעה חודשים, ואחיו, איציק, נאסר לשמונה חודשים. ברוך נידון לחצי שנה. ולנו לא נותר אלא לייחל ליום בו יתקיים הפסוק "ואשיבה שופטיך כבראשונה... ציון במשפט תפדה ושביה בצדקה".

משולחנה של קוממיות –
משולחנה של קוממיות – הרב נתנאל יוסיפון

אובדן האמון
במוקד התופעה עומדת העובדה, שצה"ל ומערכת המשפט הולכים ומנתקים את עצמם מהערכים, שעומדים ביסוד תפישות העולם של הקבוצות שמאמינות בערכים
בימים שקדמו להצבעה הגורלית בכנסת על הסכם השלום עם מצרים, הצבעה שחרצה את גורלם של הישובים היהודיים בסיני, פנו ראשי 'גוש אמונים' לחברי הכנסת של המפד"ל בבקשה להצביע נגד ההסכם. אולם, חלק מחברי הכנסת של המפד"ל באותם ימים, התכוונו להצביע בעד ההסכם, וענו בלעג: "מה הכוח האלקטורלי של המתנחלים? באלון מורה (של אותם ימים) יש רק 30 משפחות, לא נפסיד אם נצביע בעד ההסכם". 

הבחירות לכנסת שהתקיימו לאחר מכן הוכיחו שהמפד"לניקים טעו בגדול - כוחה של המפלגה הצטמק מ - 12 מנדטים ל - 6 בלבד. היכן הם טעו? הרי מספרית הם צדקו - באותם ימים, מספר המתנחלים היה זעום ביותר. דומה, שטעותם נעוצה בכך, שהם לא הכירו בחשיבותם של קבוצות אידיאליסטיות מובילות. אמת, כלל הציבור לא מודע לדקויות שחשובות לקבוצות האיכות, הוא גם לא מוכן להקריב את כל מה שמוכנים להקריב אנשי אותם הקבוצות, ואף על פי כן הֵלֵך מחשבתם של בני הקבוצות הללו מקרין גם עליו. הקרנה זו לא תמיד מספיקה בשביל שהציבור יבחר למפלגה המדויקת של בני הקבוצה, אבל מספיקה בשביל לגרום לציבור לא להתאמץ במקומות שלא מביאים תועלת.

במקרה זה ובעקרונות שנגזרים ממנו, אני נזכר הרבה בשבועות האחרונים, בעת שדנים בתקשורת על הירידה באמון הציבור במערכת המשפט, ועל תופעת ההשתמטות מצה"ל. לעניות דעתי, התופעות הללו קשורות זו בזו. מבחינה מספרית - רוב ההשתמטות נובעת מהפיכת הערכים ל"פרייאריות", אבל במוקד התופעה עומדת העובדה, שצה"ל ומערכת המשפט הולכים ומנתקים את עצמם מהערכים, שעומדים ביסוד תפישות העולם של הקבוצות שמאמינות בערכים. 

בשורות הבאות אצטט קטעים ממכתב של דרורי בר לבב מזכיר 'מעלה רחבעם', שנכתב בעקבות העוול המשפטי לתושבי ישובו (עיין במדור 'נקודה טובה'):

 "יש לשופטים אג'נדה פוליטית סדורה ובאג'נדה הזו אנחנו בצד של הרעים, והערבים בצד של הטובים. אני לא מאמין שאני אומר את הדברים הללו. כואב לי לומר את הדברים האלו. אני שנחשב ה"שמאלני" של מעלה רחבעם, ה"ממלכתי", זה שמתעקש להגיד תפילה לשלום המדינה ותפילה לשלום חיילי צה"ל, אצלי נשבר אתמול משהו. לכן במידה מסוימת לקחתי יותר קשה את ההחלטה מאשר דני ואיציק, כי הם לא ציפו לצדק מבית משפט - אני ציפיתי, ולכן לקחתי את העניין קשה...
טוב, נו, אז אחד  דרורי הפסיק להאמין במוסדות השלטון במדינה, סו ווט? אז  זהו שזה לא איזה אחד דרורי, אלא הרבה מאוד אנשים. כמעט כל מי שאני מדבר איתו, ואני לא מדבר על אנשים מהזרם הקיצוני אלא, עורכי דין, פקידים בכירים בשלטון המקומי, אנשים מהמיינסטרים, ממלכתיים, מפד"לניקים, אנשי מרכז אומרים לי אל תנסה אפילו למצוא צדק בבית משפט, הכל מושחת. 
וזה הכי גרוע. שאנשים השלימו עם זה וכבר לא מתרגשים. שום עיוות דין כבר לא מקומם אותם, הם רק רוצים להגיע הביתה בשלום...".

דומני שכל מילה נוספת מיותרת. אסור לנו להתייאש. עלינו לפעול כל אחד על פי דרכו, לבניין צבא ובית משפט יהודיים, ערכיים וטובים.

אז מה עושים 
בונים את הבית
בשבת פרשת שופטים, ד' באלול, תתקיים בעז"ה שבת נוספת לפנויים ופנויות עד גיל 37, באולפנת רעיה בבית אל.

השבת בליווי רבנים, יועצי נישואין, זוגות מלווים ושדכנים. הרשמה עד ר"ח אלול. לפרטים והרשמה: יעקב קורן - 052-5693555

תנו כבוד לתורה 
במעלה שלמה (גבעה ליד כוכב-השחר), תתקיים בעז"ה הכנסת ספר תורה, ביום שני כ"ט אב בשעה 16:00. כולם מוזמנים! לפרטים 052-3375305. 
אימנו רחל

שיעור לנשים בקבר רחל מפי הרב אליקים לבנון יתקיים בעז"ה ביום שני כ"ט מנחם אב, בנושא: תשובת אלול. 

הסעות ממוגנות ירי מבנייני האומה בשעה 19:00 בתאום מראש בטל': 054-4698161 (עלות 15 ₪).
ביום ח' באלול תשס"ה יצאו כוחות ישראל מחבל עזה ובו בערב חגגו צוררינו בשריפה והריסה של מקדשי מעט, בתי הכנסת של יישובי גוש קטיף.

אנו קוראים לאחינו בית ישראל להשתתף איתנו בתענית ובתפילה
ביום רביעי ח' באלול תשס"ז 

התענית תענית יחידים, קבלת התענית במנחה ביום שלישי.

נתכנס ביום רביעי ח' באלול בשעה 18:00 בכותל המערבי לסליחות ולקריאת 'ויחל משה' בתפילת המנחה.

וה' ישמע שוועתנו ויראנו בשוב בנים לגבולם 

הרבנים:

יעקב אריאל, אברהם גיסר, דוד דודקביץ , דוד דרוקמן, חיים דרוקמן, אליעזר ולדמן, אליקים לבנון, דוב ליאור, יגאל קמינצקי, נחום רבינוביץ, דניאל שילה

לפרטים: 'קוממיות', ימים א-ה בין השעות 08:30-13:00 02-9974424

2) חומש תחילה

תודה לכל המאות שממשיכים להתמסר לבניין הארץ ומגיעים כל הזמן לחומש המתחדשת. זכינו וב"ה מזה כשבועיים (נכון לכתיבת שורות אלו) חיים עשרות יהודים ומשפחות בחומש, ובעז"ה ממשיכים הלאה עד לבניין השלם.

מי שיכול לבוא מוזמן! מי שלא, יכול לסייע מרחוק על ידי עזרה כספית. לתרומות (24 שעות): 03-7563146

מצוה גדולה 
מצות עשה של שילוח הקן, שנאמר: "שלח תשלח את האם ואת הבנים תקח לך" (דברים כ"ב).

סיפורה של מצוה

חשיבות מרובה נתן הגאון רבי עזרא עטיה לשיעור בגמרא שהעביר לקבוצה של בעלי בתים בירושלים. למרות גדלותו העצומה ותלמידיו המרובים, הקפיד ללמד את אותה קבוצה של אנשים פשט גמרא תוך שהוא מנסה לשלב בשיעור דברי אמונה ומוסר, מתוך ידיעה ששיעור זה הוא עיקר עיסוקם בתורה של המשתתפים.

באחד השיעורים הגיע הרב למסכת חולין (דף קל"ט), שם דנה הגמרא מה הדין של ציפור שקיננה על ראשו של אדם, האם יש בקן זה דין של שילוח הקן. אחד השתתפים בשיעור התחיל לצחוק, ואמר: "האם לגמרא לא היו נושאים יותר רציניים לעסוק בהם עד שהתחילה לעסוק בשאלות שלא יתכנו במציאות"? הרב בניסיון לבאר, החל בהסבר על גדלותם העצומה של חז"ל ועל כך שאין להרהר אחריהם ועוד. אולם כשראה שהדברים לא התיישבו על ליבו של האיש, נשא עיניו לשמים והתפלל חרישית לרבש"ע שיאיר את עיני השואל להבין את גדלותם של חז"ל.

לאחר מספר דקות בהם נמשך השיעור, נפתחה הדלת ואל החדר נכנס אחד ממשתתפי השיעור הקבועים שמזה זמן רב נעדר. הרב שאל אותו היכן היה, והוא ענה כי היו לו עסקים רבים בהודו והוא נאלץ לנסוע לשם לתקופה מסויימת, וכעת חזר. לשאלת הרב מה ראה שם, סיפר על דברים משונים ביותר שראה, ובין היתר סיפר כי ראה אדם שיושב בכיכר העיר שלושה ימים בלי לזוז כלל, עד כדי כך שהציפורים חדלו מלפחד ממנו ואפילו קיננו בראשו של ההודי, בלי שניסה לגרשם מראשו. הנוכחים בשיעור ששמעו את הסיפור נדהמו מיד ה' שהתגלתה פה והוכיחה עד כמה חז"ל ראו למרחוק, עד שיצאה קריאה מפיו של אותו שואל: "משה אמת ותורתו אמת".

מצוה להורות

ישנה מחלוקת בין הפוסקים על מי מוטלת מצות שילוח הקן. יש אומרים שהמצוה שייכת רק אצל אדם שמעוניין בביצים או בגוזלים, ואילו אדם שישלח את האם בלי שיש לו צורך בביצים לא קיים את המצוה. ויש אומרים כי כל הפוגש קן ציפורים מוטלת עליו המצוה גם אם אינו מעוניין בביצים או בגוזלים. על פי המקובלים ראוי לכל אדם לקיים את המצוה היות ובזמן שמשלח את האם לפני שנוטל את הביצים, מעורר בכך רחמי שמים על עם ישראל שמשולים לגוזלים שנלקחו מקן אימם (ועי' פת"ש יו"ד רצ"ב א').

מצות שילוח הקן נוהגת רק בציפורים טהורות. וכן נוהגת רק בציפור הנקבה ואינה נוהגת בזכר. במיני הציפורים המצויות בימינו הזכר הוא הרובץ במשך היום על הביצים או שומר על הגוזלים, ואילו האם מגיעה רק לקראת ערב למשך הלילה. 

שילוח הקן שייך רק בקן שהזדמן לפניו ולא בקן של ציפורים שגדלו ברשותו, ולכן לא שייכת מצות שילוח הקן בתרנגולים שבחצרו וכדומה.

אם שילח את האם וחזרה קודם שנטל את הביצים, חייב לשלח שוב ושוב עד שיקח את הביצים קודם לשובה של האם.

אם עבר ולקח את האפרוחים יחד עם האם, ישלח את האם גם לאחר שלקחה. 













