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ב"ה
גיליון מס'  196 פרשת ראה / כ"ה מנחם אב תש"ע
רוצים לקבל את עלון קוממיות מדי שבוע

ישירות לתיבת הדוא"ל שלכם?

שלחו 'עלון שבועי' לכתובת kmm613@gmail.com
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א ראש ישיבת בית אל ורב הישוב

ההתחדשות של חודש אלול
זהו ענינו של חודש אלול - "אני לדודי ודודי לי", חודש של התקרבות מחודשת, רעננה, שבין ישראל לקב"ה. ההתקרבות הזו, היא לא רק אינטרס של ישראל, זהו גם הרצון האלוקי
חודש א-ל-ו-ל, ראשי תיבות: "אני לדודי ודודי לי" (שיר השירים ו'). כנסת ישראל משולה לרעיה, והקב"ה הוא הדוד. הקשר בין ישראל לקב"ה נמשל לקשר של נישואין. הווי אומר, שכביכול יש הדדיות בקשר הזה, שבין ישראל לאביהם שבשמים.

כמו שהאיש זקוק לאישה, ואינו שלם בלעדיה, ועם כל המעלות המיוחדות לו, הוא נזקק ל"עזר כנגדו", ואינו יכול ליצור חיים ולהמשיך את החיים בבנים, בתולדות, בלא האישה, כך כביכול הקב"ה התקין לו "עזר כנגדו", את עם ישראל. כך עלה ברצונו יתברך, שקיומו של העולם והתפתחותו, יהיו על ידי הקשר בין ישראל לקב"ה. כנסת ישראל היא הכלה, היא הרעיה של הדוד, והדוד - הקב"ה, כביכול זקוק לה, שהיא תשתתף איתו במעשיו. הדוד מחזר אחריה, ומבקש את קרבתה: "יונתי בחגוי הסלע בסתר המדרגה הראיני את מראיך, השמיעיני את קולך, כי קולך ערב ומראיך נאוה"; "הנך יפה רעיתי, הנך יפה עיניך יונים"; "כֻּלך יפה רעיתי, ומום אין בך". כך מדבר הדוד אל כלתו, כך מדבר הקב"ה אל כנסת ישראל. "אִתִי מלבנון כלה, אתי מלבנון תבואי, תשורי מראש אמנה"; "לִבבתִני אחֹתי כלה"; "מה יפו דֹדיך אחתי כלה"; "קול דודי דופק פתחי לי אחתי רעיתי יונתי תמתי".

הדוד - הקב"ה, דופק על פתחה של כנסת ישראל, ומבקש ממנה לפתוח לו את הפתח, שתתן לו להכנס, שתפתח את סגור לבה, וגם אם היתה איזו תקופה של ניכור מצידה, של שכחה, של התעלמות, של אדישות, הדוד קורא לה, ומעורר אותה מאדישותה. "קול דודי דופק", כי יודע הדוד שכנסת ישראל בתוך תוכה טהורה ושלמה ומום אין בה. כל האדישות הזו מצידה כלפיו, כל ההתנכרות וההתרחקות, אין בה ממש - זה הכל דמיון מתעתע, כי בעצם כנסת ישראל קשורה בקב"ה קשר בל ינתק.

 אכן, הכלה נמשכת אל דודה, עורגת היא אליו, מצפה לו ומחפשת אחריו. היא מעריצה את דודה. "דודי צח ואדום דגול מרבבה ראשו כתם פז קוֻצותיו תלתלים שחֹרות כעורב". והיא מבקשת: "משכני אחריך נרוצה הביאני המלך חדריו נגילה ונשמחה בך".

זהו ענינו של חודש אלול - "אני לדודי ודודי לי", חודש של התקרבות מחודשת, רעננה, שבין ישראל לקב"ה. ההתקרבות הזו, היא לא רק אינטרס של ישראל, זהו גם הרצון האלוקי. הקב"ה חפץ בישראל - "כי לא תחפוץ במות המת כי אם בשובו מדרכו וחיה". הוא רוצה בתשובה, הוא חנון המרבה לסלוח. אין הקב"ה מתעייף מלסלוח, הוא מרבה בסליחה, כי הוא רוצה בטהרתם של ישראל ממש כאב הרוצה שבנו יהיה נקי, והוא רודף אחר בנו. גם אם הבן אינו מעוניין בזה, האב מעוניין בנקיון בנו. הדוד מעונין בטהרה ובזיכוך של הרעיה, וכשהרעיה שבה אליו, הוא מלא שמחה, והוא מקבל אותה כאילו מעולם לא התרחקה ממנו. "לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל" (במדבר כ"ג), "'כפלח הרִמון רקתך' - אפילו ריקנין שבך מלאים מצוֹת כרִמון" (ברכות נ"ז).

חודש אלול - חודש התשובה, חודש של שמחה אמיתית, שמחת ההתחברות - "אני לדודי ודודי לי", דודי לי ואני לו, שמחה שאינה ממעטת את חשבון הנפש ואת היראה, אלא אדרבא, מעמיקה אותם ומגדילה אותם. "אשריכם ישראל, לפני מי אתם מִטהרים ומי מטהר אתכם, אביכם שבשמים" (יומא פ"ה).

קומה תורנית

מה עושים עם הזמן הפנוי?

בעולם שבו יום העבודה מסתיים בשעות אחר הצהריים, שבוע העבודה כולל חמישה ימים, ושנת הלימודים כוללת כשמונה חודשים – עולה השאלה: מה עושים עם הזמן הפנוי?

1) הרב אורי כהן שליט"א – ראש כולל מרץ
אין חופש כלל!
כוונה של מצוה במובן הרחב של המושג "מצוה" מכניס את המעשה היום-יומי לתוך גדרי עבודת הבורא, ואילו מחשבה וכוונה של אכול ושתה למילוי תאוותך, וריבוי שעות העמל לשם התעשרות וכדומה, מוציאים אותם מכלל עבודת הבורא.

בעולמנו ה'חדש' יש לציבור גדול זמן חופשי רב, וימים רבים של חופש מלא. אולם כבר אמרו חכמים (שבת ל'): "אמר רבי יוחנן: מאי דכתיב: 'במתים חפשי' (תהילים פ"ח) כיון שמת אדם, נעשה חפשי מן התורה ומן המצוות", אך כל עוד אדם חי, לא נפטר מחובת לימוד התורה וקיום המצוות, ואינו בחופש כלל וכלל.
ערך החיים נמדד לפי היכולת לקיים תורה ומצוות, הממלאים את סדר יומנו מהשכמת הבוקר ועד שנת הלילה, ועד בכלל, מיום שנולדנו ועד היום האחרון. ובפרקי אבות (פרק ד'): "יפה שעה אחת של תורה ומצוות בעולם הזה מכל חיי העולם הבא".

על הפסוק: "בכל דרכיך דעהו", אמרו חז"ל שגם באכילה, שתיה ושינה אפשר וצריך לעבוד את הבורא, קל וחומר ששעות העבודה לבניין העולם ולפרנסת המשפחה נכללים ב'דרכים' שבהם עובדים את הבורא. הכול תלוי בכוונה של האוכל והעמל. כוונה של מצוה במובן הרחב של המושג "מצוה" מכניס את המעשה היום-יומי לתוך גדרי עבודת הבורא, ואילו מחשבה וכוונה של אכול ושתה למילוי תאוותך, וריבוי שעות העמל לשם התעשרות וכדומה, מוציאים אותם מכלל עבודת הבורא.

"נפש בריאה בגוף בריא" היא הדרכה יסודית לכל פעילות גופנית. וכך כותב הרב זצ"ל: "ההתעמלות שצעירי ישראל עוסקים בה בארץ ישראל לחזק את גופם בשביל להיות בנים אמיצי כוח לאומה, היא משכללת את הכוח הרוחני... שישחקו הנערים לחזק כוחם ורוחם, בשביל גבורת האומה בכללה - עבודת הקודש הזאת מעלה את השכינה מעלה מעלה, כעליית שירות ותשבחות שאמר דוד מלך ישראל בספר תהילים..." (אורות התחיה, ל"ד). דברי הרב זצ"ל הם מקור נאמן לדרך בה עלינו לנצל את הימים, השעות והדקות שהם חיינו ואורך ימינו.

חשוב עוד לציין את דברי הנצי"ב זצ"ל בפרשת השבוע שעבר (דברים י', ובתחילת פרשת ניצבים), שלכל אדם נתנה התורה את המטלה המתאימה לו, בה עליו לעסוק.

לסיכום: שעות הפנאי וימי החופשה, יכולים להיכלל בסדר העבודה, ויכולים גם להיות חלילה להפך. הכול לפי ההכנה והכוונה שלנו למה שנעשה או לא נעשה בזמנים ובימים האלה. האימרה: 'להרוג את הזמן' על-ידי בידור וכדומה, מבטאת את חוסר התוחלת בהתעסקות בדברים שאין להם ערך. התורה ומצוותיה ושאר הדברים הערכיים "הם חיינו ואורך ימינו, ובהם נהגה יומם ולילה".
2) הרב יוסף צבי רימון שליט"א - רב קהילת אלון שבות-דרום ור"מ בישיבת הר עציון
תעסוקנוער
 כדאי שכל ילד ונער, יכינו לעצמם לוח חופש, ובו יתכננו מראש דברים שהם רוצים לעשות. צריך להיזהר שימי חופש לא יהפכו לימים שבהם כל הסדר מתהפך, ימים שבהם אין יום ואין לילה. ימים שהפנאי הופך כל עשייה לגנאי. 

האם יש לנו שעות פנאי? מצד אחד יש הרבה שעות פנאי. אולם, מצד שני, אין לנו כיום כמעט שעות פנאי. ומדוע? כיום ישנם המון גירויים: טלוויזיה, גלישה רגילה באינטרנט, פייסבוק ומשחקים אחרים, ה"בולעים" כמעט כל דקת פנאי. אנשים יכולים לשבת שעות מרובות ליד מכשירים אלו, ולכלות את כל זמנם. 

שמעתי פעם ממו"ר הרב ליכטנשטיין שליט"א, שחז"ל אמרו: "אל תאמר לכשאפנה אשנה – שמא לא תיפנה" (אבות ב'), אולם במציאות שלנו יש לומר: 'אל תאמר לכשאפנה אשנה – שודאי לא תיפנה!'. כמובן, שאנשים מבוגרים ישתדלו להעסיק את עצמם בדברים יותר משמעותיים, כאשר מי שיכול, ילמד דף יומי, שזוהי תעסוקה בלי גבולות או דבר דומה.

אולם, מה עושים עם הנוער? ובכן, אציין כמה דברים. ראשית, אציין דברים שעשינו בקהילתנו באלון שבות דרום, בחופש הנוכחי. לפני כמה שנים הקמנו תוכנית הנקראת חות"ם (חופש – תורה משמחת). תוכנית זו היא תכנית לימוד לילדים, בימי שלושת השבועות ותשעת הימים. וההיענות הייתה מעל ומעבר למשוער. 
משיחות רבות עם הנוער, הבנתי שצריך למצוא גם עבודה לנוער. כמו "תעסוקטיף" (שזכינו להקים לטובת אנשי גוש קטיף), הקמנו באלון שבות "תעסוקעיר" (תעסוקה לצעירים). ביקשתי במייל היישובי שאנשים יציעו הצעות עבודה (צביעת הפרגולה, ניקוי בבית, כיסוח דשא, בייבי סיטר, שטיפת המכונית או עבודות ממשיות מתמשכות), וב"ה ישנם בני נוער רבים העובדים בזכות מפעל זה.
שנית, בצורה פרטית. כדאי שכל ילד ונער, יכינו לעצמם לוח חופש, ובו יתכננו מראש דברים שהם רוצים לעשות. בכל יום יקבעו זמן לתפילה וללימוד תורה (אפילו רבע שעה. העיקר שיהיה זמן קבוע בכל יום), ויקבעו בכל יום מה לומדים. ינסו לקבוע דברים שהם רוצים לעשות – להנאה או לעבודה; לטיולים או לפעילות אחרת. ובכל יום, גם עזרה מסוימת בבית. צריך להיזהר שימי חופש לא יהפכו לימים שבהם כל הסדר מתהפך, ימים שבהם אין יום ואין לילה. ימים שהפנאי הופך כל עשייה לגנאי. גם בחופש צריך לוח זמנים מסודר. 
גם בלימודים וגם בחופש – אין תחליף להורים! הורים צריכים לדעת היכן ילדם נמצא, היכן הוא מבלה ומה הוא עושה בשעות הפנאי. הורים צריכים להעמיד גבולות. מצד אחד לתת חופש, מצד שני לדעת שיש שעות חזרה הביתה, יש מקומות שלא מסתובבים בהם. ילדים מבקשים גבולות, גם אם אינם אומרים זאת בפירוש! 
אסיים שוב באמירה של מו"ר הרב ליכטנשטיין. חז"ל אומרים ביחס ללימוד תורה "אל תאמר לכשאפנה אשנה – שמא לא תיפנה". גם אם האדם יצליח להתפנות ללימוד, הרי שיש כאן זלזול עצום בתורה כשהיא הופכת להיות רק תעסוקה של פנאי. תורה צריכה להיות מרכזית בחיינו, להיות חלק מסדר יומנו. גם אם אנו יכולים ללמוד מעט וגם אם הרבה, הרי שהלימוד הוא בסיס לכל הוויתינו, ומקבל מעמד קבוע בסדר יומנו.  

חשיבה נכונה תהפוך את הפנאי לזמן איכותי, חשוב ומשמעותי, מגבש ומהנה. 

מציירים מדינה
המשרד לאיכות הסביבה – והשבוע - בנייה או שמירה על הנוף? 
עו"ד שלום וסרטייל יו"ר חברת הבנייה "ציפחה אינטרנשיונל"
בנייה סביבתית
יש להיזהר משנה זהירות מהדת החדשה/ישנה, המכונה 'איכות הסביבה'. בזמנו קראו לה 'חזרה לטבע' וכיום הרחיבוה לתחומים נוספים. ראוי לאכול את פריה אך את קליפתה יש לזרוק, ולהישמר מהפיכת הפירמידה האנושית בהעדפת חיי הציפור וזכותה לקן על פני זכות האדם לבית. 

דומה כי מי שאינו בוחן סוגיה חשובה זו של 'איכות הסביבה' מתוך ראיה והשקפה תורנית, עליו להיזהר משנה זהירות מהדת החדשה/ישנה, המכונה 'איכות הסביבה'. בזמנו קראו לה 'חזרה לטבע' וכיום הרחיבוה לתחומים נוספים. ראוי לאכול את פריה אך את קליפתה יש לזרוק, ולהישמר מהפיכת הפירמידה האנושית בהעדפת חיי הציפור וזכותה לקן על פני זכות האדם לבית. 

למרות האמור, מחד, אין ספק שמטרתם של מרבית הגופים הירוקים, רצויה וחשובה, שהרי החדרת מודעת העולם ל'איכות הסביבה', היא בחינה של יציאה מאגוצנטריות לאלטרואיזם וראויה לכל שבח. הגם שאין גישתם מושתתת בהכרח על "ואהבת לרעך כמוך", אלא על דאגה עצמית מפני נזקים הצפויים אם האנושות לא תנצל כראוי את המשאבים השונים העומדים לרשותה. 
מאידך, יש להישמר משלשה סוגי גופים המתקראים אף הם 'ירוקים': א. אלה ההופכים את הפירמידה כאמור לעיל. ב. העובדים עם השנים מכוח האינרציה והצורך להצדיק את עצם קיומם, ובכך פוגעים בציבור שמכוחו כביכול הם פועלים, בגורמם לעיכובי סרק ואף לפסילת פרויקטים רבים של מגורים ללא הצדקה וללא חשיבה מאוזנת ומידתית. ג. אלה הפועלים ממניעים ואינטרסים אגוצנטריים כלכליים של חברות, ונגד חברות העוסקות בתחומים אלה של הספקת אנרגיה, בניית תשתיות וכיוצא בזה.

אחר ברירת התבן מתוך המוץ, נוכל לפשט סוגיה זו אם נחשוב על כדור הארץ בכלל ועל ארץ-ישראל בפרט, כעל בית משותף אותו הפקיד בורא עולם בידי דייריו לזמן קצוב כפיקדון, עם חובה להעביר את הבית המשותף לדור הבא כשהוא נקי ופועל ביעילות. הן ברור לכל דייר ודייר, כי עליו לשמר לא רק את הדירה הפרטית שלו, אלא גם את כל הרכוש המשותף. אותו רכוש משותף כולל: התייעלות בניצול מקורות האנרגיה ההולכים ומצטמצמים ככל שהצריכה גוברת, שימוש מושכל במיכלי האשפה המוגבלים בקיבולותם, ואשר בהעדר טיפול ראוי, עלולים להפיץ ריחות ומחלות, מערכת מים שיש לדאוג שתספיק ושלא תזדהם, מערכת ביוב עם קיבולת ותחזוקה מתאימה וכיוצא בזה. 
או אז, נבין את הנחיצות בחשיבת מקרו, ובערבות ההדדית המתבקשת בתחומים השונים, כמִחזור אשפה, אנרגיה סולרית, בניה ירוקה, ניצול מקורות המים ועוד, כצורך קיומי עבורנו ועבור הדורות הבאים. 

עם זאת, דומה כי איכות הסביבה במובנה התורני רחבה בהרבה. יסודה בנאמר בבראשית: "אשר ברא אלוקים לעשות" - בריאת העולם היא של בורא עולם, אולם העשייה היא מכוחו על-ידי בני האדם. וכפי שמלמדנו דוד המלך, מגדולי היזמים שהיו לעם ישראל, בתהילים: "השמים שמים לה' והארץ נתן לבני אדם". אכן ניתנה היא לבני אדם, אך זאת בתנאי יסודי שישכילו לעובדה ולשומרה. פיתוח הארץ מותנה אפוא בתנאי היסודי - היכולת והמחויבות לשמור על הארץ. 

לציווי בסיסי זה של "לעובדה ולשומרה" מצטרפים הציוויים של "ואהבת לרעך כמוך", איסור גרימת נזק לפרט ולכלל, איסור "בל תשחית", והיות כל ישראל ערבים זה לזה, גם המצוה של "ונשמרתם מאד לנפשותיכם" וכל דיני ההרחקה הפזורים בש"ס בכלל ובמסכת בבא בתרא בפרט. לאורם מחויב ללכת כל יזם או אדריכל המתכנן עיר, שכונה, או כל בנין שהוא. עליו לחשוב על הצורך והכדאיות בבניה ירוקה, המשמרים את משאבי הטבע היקרים והמוגבלים שקיבלנו מבורא עולם. אך בנוסף עליו לוודא שהתכנון יהיה תוך שמירה על צנעת הפרט, באופן שלא יהיו פתחי הבתים מכוונים זה לזה, שהחומרים יהיו מבודדים כדבעי בין החדרים ובין הדירות, שהמקווה יוצנע במקום ראוי. ובמישור הבטיחותי, שהמעקות יהיו תקניים, שהלבנים יהיו בעלי רמת בידוד יעילה מפני אש, שמיכלי האשפה יהיו במיתקן סגור ונקי, שמתקני הטיהור יהיו במרחק נכון על פי התקן, שקווי החשמל יותקנו באופן בטיחותי, מדרכות, כבישים ומעברי חציה תקניים עם נגישות לעגלות ילדים ולנכים, ועוד כהנה וכהנה. 
כל אלה מהווים מעגלים נוספים של איכות סביבה בראיה תורנית. לא זו אף זו, איכות הסביבה ביהדות כוללת גם את הדאגה לשבת האדם ושבת הארץ ברשות היחיד וברשות הרבים, להצנע לכת במתפרסם על לוחות המודעות, ועוד. אך אלה האחרונים כבר נתונים יותר בידי התושבים הבוחרים בחברי מועצת העיר. 

מעבר לכל האמור יש להוסיף את שאמר לי בעל 'שבט הלוי' הגאון הרב וואזנר, כשהחילונו בבניית אחוזת ברכפלד במודיעין עילית, הזכות לבנות בארץ-ישראל מחייבת ראייה של בניית משוש תבל, ולכן על היזם לדאוג מעבר לאמור לבנייה יפה עם גנים ציבוריים יפים ורחבים כחלק מהשמירה על איכות הסביבה. לבסוף הפטיר ואמר: חלילה לכם לחזור על טעות שנעשתה דווקא באחת הערים של שומרי תורה ומצוות בעניין זה.

קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

זרמים חיוביים וזרמים שליליים

בחברה הכללית, שאין בה תורה ומצוות, רבות הדיעות הקוראות לחופש, "לצאת מהארון", לשתות מבלי להזיק, "אם שותים לא נוהגים" וכד'. לא כך מצוות התורה. גם כאשר יש בנו כוחות שליליים, עלינו לכבוש אותם ולא לתת להם לצאת אל הפועל

שאלה: 

אני עוסק בייעוץ, בין השאר גם למשפחות. יש לי התלבטות, כאשר מגיע אלי זוג במצב של קשר גרוע, האם להעלות בפניהם את השאלה, אם הם מעוניינים להמשיך בחיים משותפים. לפעמים שאלה כזאת עלולה לפתוח בפניהם דילמה, שעד כה לא חשבו עליה. ואולי זה יביא חלילה לגירושין, בגרמתי.

תשובה:

הפרשנים מתיחסים למעשה העגל ולפסוק (דברים ט'): "ובאהרון התאנף ה' מאד להשמידו". יש המפרשים שכעסו של הקב"ה על אהרן היה, מפני שצריך היה לעצור את בקשת העם, "עשה לנו אלקים" ולמנוע זאת מהם. תחת זאת, אהרן הכהן סבר שנכון הוא לעשות להם עגל זהב, כדי לראות האם ייכשלו בו או יפלו בחטא. מאחר שחלק מהעם לא החזיק מעמד, ונכשל, הכעס על אהרן היה, מדוע גרם לעם להוציא אל הפועל כח רע שהיה בהם. פירוש זה נותן לפנינו התיחסות לכוחות ומחשבות שליליות שבקרבנו. אין בנו מי שנמלט מיצר הרע ומשאיפות שליליות. כי "יצר לב האדם רע מנעוריו". מה עלינו לעשות עם כוחות אלה? האם לתת להם לגיטימציה, לקרוא להם דרור ולהתפרק מכל נכסינו הטובים. או שמא עלינו לכבוש אותם ולא לתת להם להתפרץ. בחברה הכללית, שאין בה תורה ומצוות, רבות הדיעות הקוראות לחופש, "לצאת מהארון", לשתות מבלי להזיק, "אם שותים לא נוהגים" וכד'. לא כך מצוות התורה. גם כאשר יש בנו כוחות שליליים, עלינו לכבוש אותם ולא לתת להם לצאת אל הפועל. ענין זה רמוז גם במצוות "ויתד תהיה לך... וחפרת בה ושבת וכיסית את צאתך" (דברים כ"ג). ההפרשות הגרועות היוצאות מאיתנו, צריכות להקבר בבור סמוי מהעין, ולהיות מכוסות בעפר.

כך גם בחיי משפחה. יש זרמים נוגדים בין איש לאשתו, שהרי כך לשון התורה, "עזר כנגדו", לעיתים עזר, ולעיתים כנגדו. אין כל ענין לחשוף את הזרמים הסותרים הללו. אפשר לחיות עד מאה ועשרים באושר, גם כאשר יש ניגודיות בין בעל לאשתו. לכן, במקרים בהם יש לחשוש שמא אחד מבני הזוג "יקח ברצינות" את שאלתנו, ויבחן מחדש האם הוא רוצה בקשר עם בן זוגו או שהוא מעדיף להיפרד, הוא יעשה שיקול דעת ויגיע למסקנה שפירוד עדיף. לא כך לימדונו רבותינו. קבלה בידי ממרן הרב מרדכי אליהו זצ"ל שחובתנו כיועצים לעשות כל מאמץ להמשיך את החיים המשותפים (חוץ ממקרים מאד קיצוניים בהם אין אפשרות להמשיך יחדיו), אם כן, ככלל, יש להזהר מהצגת שאלה זו בפני בני הזוג. דרך הייעוץ הנכונה היא, לעודדם, להראות כמה קטן המרחק ביניהם, ובנקל אפשר להתגבר על הפערים.

יש מצב אחר, בו אנו מעריכים שבני הזוג אכן קשורים מאד איש לרעהו, אלא ש"שועלים קטנים", זוטות של החיים מחבלים בקשר זה. במקרה כזה, כאשר לנו ברור מה תהיה תשובתם, יש מקום להציף בפניהם את אהבתם הרבה, דוקא ע"י שאלה או הצעה: אולי תיפרדו? שאלה כזאת רק מחדדת אצלם את ההכרה, שאופציה כזאת איננה קיימת כלל, והיא מחזקת ומאמצת את הקשר ביניהם.

משולחנה של קוממיות – ח"כ אורי אריאל – האיחוד הלאומי
הראי"ה קוק מנהיג לדורות
לדברי החוק, הרב קוק אינו נחלתו של פלח אוכלוסייה אחד. דמותו ומורשתו שייכים לכלל עם ישראל והעם כולו ראוי שייחשף לעושר הגדול בהגות, בספרות, בפסיקת ההלכה ובחידוש ימיו של העם היהודי במורשתו 

ביום שישי הבא יחול יום השנה ה-75 של מרן הרב אברהם יצחק הכהן קוק זצ"ל. הרב קוק הוא ללא ספק אחד מחשובי ההוגים של מדינת ישראל. קשה לחשוב על עוד אנשי רוח שהשפיעו בצורה משמעותית כל כך על אורח חייהם ואמונתם של אזרחים כה רבים במדינת ישראל. הרב קוק נבחר לרב האשכנזי הראשון לאחר שבעלייתו ארצה מימש את הרעיון הציוני. הוא אשר טווה את המשולש ארץ ישראל-עם ישראל-תורת ישראל, והטביע את חותמו על הציונות, על הדת ועל המדינה בכללה. 

מאחר ואני סבור כי הרב קוק ראוי להכרה מכובדת, הן מבחינה ממלכתית והן מבחינה ציבורית, יזמתי וסייעתי למספר יוזמות ברוכות הקשורות להנצחת הרב לכבוד שנת ה-75 לפטירתו.

היוזמה החשובה בעיני היא "חוק הנצחת הרב קוק", שיזמתי ביחד עם עוד מספר ח"כים מהציונות הדתית, המפוזרים על פני שלל סיעות הבית. לדברי החוק, הרב קוק אינו נחלתו של פלח אוכלוסייה אחד. דמותו ומורשתו שייכים לכלל עם ישראל והעם כולו ראוי שייחשף לעושר הגדול בהגות, בספרות, בפסיקת ההלכה ובחידוש ימיו של העם היהודי במורשתו של הרב קוק.

במישור המעשי, החוק מציע לקיים יום הרב אברהם יצחק הכהן קוק, שבו יקוימו פעילויות חינוכיות-ערכיות במוסדות המדינה, בצה"ל ובבתי הספר. בנוסף יינתנו מלגות לתלמידים ותמיכה במוסדות ציבור הפועלים להפצת תורתו של הרב. על פעילויות אלו תפקח מועצה ציבורית שתורכב מנציגי הרבנות והממשל.
בימים אלו החוק מקודם לאטו בכנסת, אם כי בעקבות התנגדות בלתי צפויה של ועדת השרים לענייני חקיקה, הליך החקיקה לוקח יותר זמן מהמתוכנן. אני מקווה שעד תחילת מושב החורף של הכנסת נצליח ליישר את ההדורים, כך שבמהלך המושב החוק יעבור.

אני מקווה שבזמן הקרוב נוכל לחשוף יוזמות נוספות הקשורות להנצחת הרב. אירוע אחד שכבר קורם עור וגידים בימים אלו ממש הוא אירוע אזכרה גדול שיתקיים בתאריך פטירת הרב, יום שישי הבא, ג' באלול התש"ע. ביום זה נקיים עליה המונית לקברו שבחלקת הנביאים בהר הזיתים שבירושלים בהשתתפות רבנים חשובים מהציונות הדתית ואישי ציבור נוספים. הסעות לכיוון האזכרה יחלו מהשעה שמונה וחצי מבנייני האומה. אני מזמין את כל תלמידי הרב – וכולנו תלמידיו בצורה כזו או אחרת – לבוא ולהשתתף באזכרה ולחלוק כבוד לגדול רבני הציונות הדתית.













