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ב"ה


תנועת קוממיות מאחלת לכל קוראיה ולכל בית ישראל שנה טובה, שנת גאולה וישועה ברחמים.
תחל שנה וברכותיה

העלון מוקדש לע"נ הרב יוסף בן ר' דוד ז"ל

עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

כיצד זוכים בדין? - במדור במה תורנית – עמוד 2

כמה מילים לשנה החדשה על קוממיות – עמוד 3 

הדף שאבד והשופר שנמצא - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב
שופר של  ראש השנה

כוחו של שופר הוא ממעמד הר סיני, ועל כן אנו תוקעים ליד הבימה וספרי התורה, לקשר שופר של ר"ה עם שופר של סיני ומתן תורה

שנינו במסכת ראש השנה (דף ט"ז): "אמר ר' יצחק, למה תוקעים? למה תוקעים?! רחמנא אמר תקעו, אלא למה תוקעין ומריעין כשהן יושבים ותוקעים ומריעין כשהן עומדין? לערבב את השטן" ופירש רש"י: "כשישמע שישראל מחבבין את המצוות מסתתמין דבריו".

וניתן לפרש עוד, על פי  מה שכתב הרמב"ם (הלכות תשובה פ"ג): "אף על פי שתקיעת שופר בראש השנה גזירת הכתוב, רמז יש בו, כלומר 'עורו ישנים משנתכם והקיצו נרדמים מתרדמתכם וחפשו במעשיכם וחזרו בתשובה, וזכרו בוראכם...". הרמב"ם מדגיש לנו את הצורך לדעת כי ראש השנה יש בו משמעות כפולה. מצד אחד, הוא יום טוב, וכפי שנאמר בספר נחמיה, "לכו אכלו... כי חדוות ד' היא מעוזכם", ובחז"ל אמרו בשם ר' סימון שאין אופייה של אומה זו כשאר האומות, שישראל כשנכנסים לדין לובשים לבנים ובטוחים שיעשה להם נס ויצאו זכאין בדין, ועל זה נאמר הפסוק: "ומי גוי גדול אשר לו אלוקים קרובים אליו, בכל קראנו אליו כה' אלוקינו". אולם מאידך, בתוך תוכו ראש השנה הוא יום הדין, "היום הרת עולם היום יעמיד במשפט כל יצורי עולמים". וכן קול השופר, אחד מטעמיו הוא המלכת ד' עלינו, (עיין דרשת הראב"ד עמ' י"ח). ובנוסף יש לו משמעות עמוקה של יום דין, רמז יש בו - "עורו ישנים", כי ביום זה יש עבודת הלב של עריכת חשבון הנפש, והוא מתפקידו של השופר, כדברי הרמב"ם.

קול השופר, מלבד עצם פעולת התקיעה, הוא קול של תפילה שבלב, ועל כך אנו אומרים בתפילה בחתימת השופרות: "כי אתה שומע קול תרועת עמו ישראל ברחמים", כי השופר הוא גם ביטוי לעבודת הלב, רמז יש בו, ועל עניין זה אנו מבקשים שישמע קול שופר ברחמים.

בכל ימות השנה "הקול קול יעקב" ובראש השנה כוחו של "הקול קול יעקב" כפול, מתווסף עליו קול שופר "יום תרועה יהיה לכם" בני ישראל הם עם "יודעי תרועה". יודעים לפתות את יוצרם ובמה בשופר (מדרש ויקרא). היות ועל ידי קול השופר באה קריאה לעורו ישנים מתרדמתכם וחזרו בתשובה כלשון הרמב"ם, ובכך אנו מתקרבים אל ד' "ותרועת מלך בו" לשון רעות והתחברות, שופר המעורר, מהפך את מידת הדין למידת הרחמים. ובאבן עזרא (שמות י"ט) כותב: "כי השופר הוא פלא גדול, אין במעמד הר סיני גדול ממנו, כי קולות וברקים וענן כבד גם נראים בעולם, וקול שופר לא נשמע עד יום עשרת הדברים". כל כוחו של שופר הוא ממעמד הר סיני, ועל כן אנו תוקעים ליד הבימה וספרי התורה, לקשר שופר של ר"ה עם שופר של סיני ומתן תורה.

"תקעו בחודש שופר בכסה ליום חגנו" - הפסוק מבטא את זמן התקיעה בשני אופנים, בחודש, ובכסה, לשון כיסוי. כי יש בשופר גם משהו טמון ונעלם, רמז יש בו, כפי שכתב הרמב"ם שמלבד פעולת המצוה, הוא מעורר לתשובה. ואמנם כתב רבינו בחיי (ויקרא כ"ג) הטעם לכך שהתורה הסתירה מהותו של היום וכך נקרא "יום הזיכרון" מפני שזה עצמו ביטוי לעומק העניין של יום ראש השנה, שהנסתר רב על הנגלה.

ויהי רצון שנתברך כולנו בשנה טובה ומתוקה, ונחתם לאלתר לחיים טובים בספרן של צדיקים גמורים, אמן ואמן.    
במה תורנית
כיצד זוכים בדין?

השמש שקעה אל הים, מפנה את מקומה לשנת תשס"ח הממשמשת ובאה. רוח נשבה וטיהרה את השמים מהעבים שהסתירום. נשאתי עיני אל השמים הנצבעים אט אט באודם של מלכות. דומים היו לכסאו של מלך רם ונישא, הדן את עולמו. כיצד אזכה בדין? ואולי כל מטרת הדין לזכותני ולטהרני מכל פשעי?
1) הרב ראובן הילר שליט"א - רב העיר רמת השרון

נגילה ונשמחה בך

בנעורי, כשהתחלתי לימודי בישיבה התיכונית, לימדוני רבותי, שהיו אמונים על שיטת ה'מוסר', על הפחד הגדול שאדם צריך להרגיש בחודש אלול. מאז, במשך שנים רבות מדד יראת השמים האישית שלי נסב מסביב לשאלה - 'האם אני מפחד מספיק בחודש אלול או לא'. 

לימים, כשהבטתי סביבי ושאלתי את עצמי - מדוע המון העם איננו מתרגש מאלול? מה, הם אינם מפחדים? הבנתי, שלא לחינם עשה רבש"ע שבדור הגאולה "חוצפה יסגא" (כלומר החוצפה תגדל). החוצפה מחשלת את האדם מפני הפחד. חסרונה בכך שהיא מלווה בפריקת עול, אך מאידך היא מאפשרת לאדם להגיע למעלה רוחנית גבוהה של יראת רוממות שנושקת לאהבת ה'.  

הדרך השטחית שגורסת שתמצית עבודת ה' היא 'פרומקייט' דקדקני, כובלת לעיתים את האדם בפחדים המביאים אותו לחיטוט ולעיסוק אובססיבי בחטאיו ללא יכולת להתחבר באמת לרבש"ע. דורנו זקוק ל'אלול' אחר, לאלול של שמחה.  

מספרים על הבעל שם טוב, שפעם בא לעיר אחת לפני ראש השנה, ושאל את אנשי העיר מי הוא בעל התפילה בימים הנוראים? "רב העיר הוא בעל התפילה" השיבו לו. "ואיך הנהגת תפילתו"? שאל הבעל שם טוב. "ביום הכיפורים", השיבו לו, "אומר הוא את כל הוידויים בניגונים שמחים". שלח הבעל שם טוב לקרוא לרב שיבוא אליו, ושאלו לטעם הנהגתו המוזרה. השיב לו הרב: "עבד המלך, ולו גם הפחות ביותר, שמנקה את חצר המלך מכל טינופת, כמה שמח הוא בשעת מעשה שהרי כוונת מלאכתו לעשות נחת רוח למלך". "יהי חלקי עמך" אמר לו הבעל שם טוב. 

בימים הנוראים - הימים בהם נמחלים עוונותינו, יש שמחה נפלאה של סילוק מחיצות. האדם מסיר מחיצה אחר מחיצה, והוא הולך ומתקרב לה'. השמחה היא גם הדרך לזכות בדין, שהרי מסובך מאוד לתקן את כל מה שחטאנו במשך השנה, ואם נעשה חשבון אמיתי של כל חטאינו לא נוכל להתפלל מרוב שברון לב. אולם הדרך היחידה שנוכל לזכות בה בדין היא להראות לה' שאנו שמחים להיות 'חברים' שלו, ומאושרים מסילוקם של החציצות המפרידות בינינו לבינו. גם אם לא נצליח עד יום כיפור להפיל את כל המחיצות, אך הרצון והנכונות שלנו לכך הם שיזכונו בעזרת ה' בדין.

2) הרב שמחה שטטנר שליט"א - מיתר
התיקון בקלקול

היום ראש השנה, היום הראשון לימי הדין והרחמים. כל אחד ואחת נדרש לחשבון נפשו על מעשיו בשנה שחלפה. בימים אלו מהרהר כל אחד בליבו - האם אזכה בדין? אמנם, מנהגי ישראל בימים האלו אנו מורים לנו להתנהג כמי שבטוחים כי יזכו בדין, אולם ודאי הוא שמקנן החשש בלבנו. נתבונן מעט בהנהגת השם ית' המבקש לזכותנו בדיננו, ומתוכם נלמד מעט על הדרך לזכות בדין.

ראשית, חשוב שנדע שריבונו של עולם רוצה לזכות את ישראל בדין, ואינו חפץ בהשחתת העולם בכלל, ופגיעה בבניו בפרט. ביטוי לכך מוצאים אנו בספר 'שיח שרפי קודש' לפרשת ניצבים - מצאנו (מגילה י') שכשטבעו מצרים בים רצו מלאכי השרת לומר שירה, ואמר הקב"ה מעשי ידי טובעים בים ואתם רוצים לומר שירה?! מזה נראה בעליל שאין שמחה ונחת רוח לפניו יתברך כשצריך לעשות דין אפילו באומות העולם, על כן בוודאי רוצה הקב"ה לזכות אותם בדין. רק לפי שה' הוא מלך העולם, ו"מלך במשפט יעמיד ארץ", לכן צריך להעמיד אותם במשפט, לפיכך חותר הקב"ה להם חתירה של רחמים.

אולם יותר מזה, כיוון שה' רוצה לזכות את ישראל, לפיכך הוא נתן לנו עצה כיצד לזכות בדין. העצה כתובה בספר 'ישראל קדושים' - "...לכל יש תקנה ועצה, והשם יתברך יכול לעשות מזדונות זכויות ולהמתיק את המר...". כלומר - ישנה נטייה של בני אדם לחפש את התיקון בכל מיני מקומות אחרים, אולם באמת עיקר יסודו של כל תיקון נמצא בגוף הקלקול עצמו. על מנת לזכות בדין, יש להתבונן אחר עצתו של ה' הטמונה במציאות בה אנו שרויים. הדברים נכונים הן בתחום הפרטי והן בתחום הלאומי. גם בשעות הקשות ביותר שאליהן נקלע יחיד או ציבור, במציאות הקשה בעצמה נמצאת העצה שאותה הכין ריבונו של עולם כבר מששת ימי בראשית להיחלץ ולהתרומם מאותו המצב. ה' יתברך הרוצה לזכותנו יצר לכל מצב את הפתרון אשר נמצא בגוף המצב. אין בפתרון חיצוני כדי לתקן. למשל כשיש בעיה בעניינה של ארץ ישראל, אין לחפש את הפתרון בפוליטיקה תקשורת וכדומה, אלא בגוף עניינה של ארץ ישראל, במסירות הנפש כלפיה, בהבנת עומק עניינה באופן מעשי ועוד. 
ויהי רצון שנזכה לחיים טובים ולשלום בפרט ובכלל.   
3)הרב אברהם וסרמן שליט"א - ר"מ בישיבת רמת גן ורב קהילה בגבעתיים

שיפוץ כללי

ההבנה הרגילה של הרצון לזכות בדין היא, שאנו עומדים בדין ורוצים לצאת זכאים ולא חייבים. אם אנו מדמיינים את הקב"ה למלך קשוח היושב על כס  המשפט, שצריך לרצות אותו - הרי שכל התהליך אינו אלא הגנה עצמית ורצון לחיות. לפי זה ריבוי התפילות, הצדקה והמעשים הטובים נועדו כדי לאזן ואף להכריע את כף הזכויות מול כף החובות. אין כאן אלא עניין מתמטי שאינו משנה הרבה את אישיותו של האדם. 
אולם אפשר להסביר את הדין והזכייה בו באופן אחר לגמרי. הזוהר שואל (רעיא מהימנא, מופיע במחזורים לפני תקיעת שופר) למה ניתנה הרשות למקטרג לתבוע דין על באי עולם? ועונה שהקב"ה יצר את המקטרג כדי לדרוש דין בעולם, כיון שה' רוצה שיראו מלפניו. במלים אחרות, אילולא היה שוט הדין מונף מעל ראשינו לא היינו יראים מהקב"ה. זו היא יראת העונש, שהתורה מרבה מאוד לעסוק בה ובייחוד בפרשיות התוכחה, שאחת מהן אנו קוראים סמוך לראש השנה כדי להזכיר שימי המשפט קרבים ובאים. 
אלא שעדיין צריך להבין מהי מטרת יראה זו? מוסיף הזוהר ואומר, שה' אוהב משפט ורוצה שהעולם יתקיים במשפט, ומזכיר לנו שיש דין ויש דיין. תפקידו של הדין הוא לגרום לבני האדם לתקן את עצמם, ולהתאים את אורח חייהם לצדק, למוסר ולמהות הרוחנית שהיא יסוד חייהם. נמצא אם כן שהדין נועד בעיקר כדי לשנות אותנו, ואם אנו משתנים אזי אנו יכולים לזכות בדין. לפי זה הדין הוא סוג של זיכוך, ובזכות הזיכוך נזכה בדין.

מוסיף הזוהר שאמנם תפקיד השופר לעורר רחמים אך אלה לא באו כדי לוותר על הדין, כי אם לתת לאדם אפשרות לשוב בתשובה אם לא הספיק עד ראש השנה. מכאן עד יום הכיפורים יצטרך האדם לתקן את דרכיו שאם לא כן - יוכרע דינו לחובה וקטגור ינצח בדין. אין לאדם ולאנושות זכות קיום אם חייהם אינם ערכיים ורוחניים. נמצאת עיקר השאלה היא "איך מזדככים" ורק תוצאתה "איך זוכים".

כך מובן מדוע ראש השנה הוא יום הדין דווקא. ביום זה חוזר העולם לנקודת ההתחלה, ונבדקת שוב השאלה האם ראוי להיברא או לאו. כיון שיש בו בעיות רבות - הגישה הבסיסית היא שלאור מצבו אין לו זכות קיום, ורק האפשרות לשוב בתשובה מאפשרת לו להיברא מחדש. 

כמה מילים על קוממיות – מוסא כהן יו"ר תנועת קוממיות

שנתיים עברו מאז השיר שלנו החל להתנגן. שירתנו הראשונה הייתה עם אלפי אנשים בחג הסוכות, בהקבלת פני רבותינו שליט"א ובלימוד לאורך כל הלילה ברוב עם.

הייתה זו שירה גדולה, שפרצה מליבותיהם של אנשי מעשה רבים, שהחליטו שהגיע הזמן לעלות עוד קומה ולטפח את גאוותינו הלאומית הנובעת מעולמה של תורה. שירה של רבנים שדרבנו ותמכו, הובילו וממשיכים קדימה, שירה של אנשי ציבור שחיכו לשמוע את הקול מתנגן בנעימה ובעוז.

על הפסוק בתהילים "מזמור לאסף אלוהים באו גויים בנחלתך" שואלת הגמרא מדוע בחר דוד במילה "מזמור" כאשר הנושא הוא חורבן הבית? ועונה שהשמחה היא על שהשליך ה' את חמתו על עצים ואבנים, ואילו אנו בניו נשארנו בחיים. כך נשארו הבנים שיכולים להמשיך קדימה, ליצור, ליזום ובסוף להביא להתחדשות הבית ההרוס.

שירתינו ומזמורינו אף הם נולדו בתחילתם בכאב גדול, עת יד זדון כילתה חמתה בעצים ובאבנים. אך מלומדים אנו ש"עת צרה היא ליעקב וממנה יוַשע". הישועה באה "ממנה", מתוך הצרה ובזכותה. הצרה צריכה לדרבן אותנו לחשיבה ולפעולה, וממילא המר יהפוך למתוק והמכה לא תהיה לשווא.

שנתיים עברו מאז קמה תנועת 'קוממיות' ומשימות רבות לפנינו, איננו מחפשים קשיים ודרך ארוכה אך גם איננו נרתעים מהם.

בתקופה זו למדנו שאת הגלגל ניתן להשיב אחור במסירות נפש. ביחד עם תנועות נוספות הקמנו את מטה 'חומש תחילה', שבנו לישוב ההרוס, ובמקום שוהים יהודים כבר חודשיים ברציפות. כשאומרים "חומש תחילה", מתכוונים שיש המשך, ואכן הספקנו גם לצעוד לחורבות הישוב ניסנית בצפון רצועת עזה.

בתקופה זו למדנו ליצוק את האידיאל הגדול של השבת ישראל לאבינו שבשמים לשפת המעשה.  אגף התשובה פועל במרץ רב בתל אביב, מציב דוכנים בתוך מרכזי הבילוי ומיילד משם מאות חברותות שמתמידות מידי שבוע ושבות בתשובה.

בתקופה זו למדנו שקו ההגנה הטוב ביותר לארצנו הקדושה הוא היוזמה והפריצה קדימה. מחורבן הבתים ב'עמונה' למדנו שהשמאל משקיע חשיבה ומשאבים רבים כדי להביא לחורבן ישובים ובתים בדרך החוק והבג"צ. מולם הקמנו את התנועה לשמירת אדמות הלאום שעובדת במרץ רב בהגשת בגצ"ים ותביעות על בניה לא חוקית במגזר הערבי, וב"ה העבודה נושאת פירות. 

בשנתיים אלה למדנו שיש להעביר מסרים ברורים לציבור, וזאת אנו עושים בעלון זה שמגיע אליכם כל שבוע. בנוסף אנו מוציאים מידי חודש את הירחון "קומי אורי", שהוא במה לכתיבה תורנית על נושאים אקטואליים באופן מקיף ומעניין, לדוגמא - משפט, שידוכים, שמיטה, בית המקדש ועוד. כמו כן קיימנו מספר כינוסים בנושאים תורניים ואקטואליים.

עומדים אנו בפתחה של שנה חדשה, אנו מתפללים שתהא זו שנה ברוכה וטובה, ונכתב ונחתם כולנו לחיים טובים ולשלום. אולם לעת עתה, על פי סדרי עולם הזה ניצבים אנו עדיין בפני משימות לא פשוטות. ישובים רבים הנקראים מאחזים עומדים בפני סכנת הריסה. ראש הממשלה מתכנן פגישות פסגה כאלו ואחרות כדי לקבוע תקדימים מסוכנים מאוד. בנוסף באזור גוש דן עדיין ישנם יהודים יקרים שעדיין לא שומרים תורה ומצוות וגם אליהם צריך להגיע...

בימים הנוראים הללו נדרשת מאיתנו קבלת עול מלכות שמים ששיאה מסירות נפש. בקריאת שמע אומרים אנו שמסירות הנפש צריכה להיות "בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך".  כל אחד ומסירות הנפש שלו. יש מי שמוסר את ליבו ומכניע את יצר הרע שלו ושל יהודים נוספים - לומד 'חברותא' בתל אביב, יש מי שמוסר נפשו על ארץ הקודש - בחומש, בניסנית ובדרכים נוספות, ויש כאלו שמסירות הנפש שלהם היא "בכל מאודך" - "ממונך", ונותנים ממתנת ה' שברך אותם ביד נדיבה ככל האפשר לטובת הפעילות.

בואו אחים יקרים, נהיה שותפים עם א-ל בימי גאולה אלו. נתמלא בשמחה, ביראה, באהבת ה' וישראל, ונקבל על עצמנו לעלות קומה, ליזום, ליצור ולקדם את תהליך הגאולה. ובעז"ה בזכות כל ההחלטות הטובות שלנו לשנה הבאה, יראה ה' וידון אותנו לזכות. ומכוח מסירות הנפש המזכירה זכות אברהם ויצחק בעקדה, ובזכות קול השופר שלנו - קול שופרו של משיח יתערבב השטן ונזכה כולנו, כל בית ישראל לשנה טובה, שנה שנזכה לראות בה עין בעין בשוב ה' ציון.

משולחנה של קוממיות 
אחד שכולל את כולם

תלמיד חכם אחד ניגש לארון הספרים והחל לבכות. מצאוהו חבריו ושאלוהו - מדוע אתה בוכה? החזיר להם תשובה - בשעה שאני ניגש לארון הספרים כדי להוציא ממנו גמרא מסכת שבת, צועקת עלי מסכת בבא מציעא - טול ולמד אותי. נמלך אני בדעתי ומחליט ללמוד בבא מציעא, והנה קוראת לי מסכת זבחים - מה איתי? לא ידעתי מה לעשות והתחלתי לבכות.

* * *

מעשה זה נראה לחלקנו רחוק מעט מעולמנו. מתאים הוא לאנשים ששאיפותיהם בלימוד תורה חובקות עולם ומלואו. אולם נראה, שיש פעמים שסיפור דומה מתרחש אצל רבים רבים מאיתנו.

ב"ה, כולנו תורמים בימים הנוראים, ובמיוחד בערב יום כיפור, סכום כסף נכבד לצדקה, שהרי "תשובה ותפילה וצדקה מעבירין את רוע הגזירה". באים אנו לבית הכנסת, ומעוניינים לתרום את הכסף למטרה חשובה. והנה יש לנו בעיה. על הבימה מונחות קופות רבות, וכולם מציעות לפנינו מטרה חשובה לתרומה. אחת אומרת - תרום ללימוד והפצת תורה, חבירתה צועקת - חשוב מאוד לתרום לקירוב יהודים רחוקים ליהדות, השלישית מסבירה לנו עד כמה חשוב לתרום לשמירה על שלמות ארצנו הקדושה, והרביעית מוכיחה באותות ומופתים שצריך לתרום לארגונים שמשדכים את בני ובנות ישראל.

אנו עומדים ומתבלבלים, כולם צודקים, כל המטרות חשובות. מה נעשה?

השנה יש פתרון. אפשר לתרום לחלק נכבד מהמטרות החשובות בקופה אחת. בתרומה לקוממיות אתה תורם גם לשמירה על ארץ ישראל (למשל: חומש, ניסנית, התנועה לשמירה על אדמות הלאום), גם לתנועת תשובה גדלה ומתפתחת (150 חברותות, כן ירבו),  גם להפצת תורה (עלונים, חוברות וימי עיון) וגם ל'אגף השידוכים'. לא צריך לבכות, אפשר פשוט לתרום. 

לתרומות (24 שעות): 03-7563146
הברכות של ראש השנה – הרב שלמה קרליבך זצ"ל

כתוב במדרש, שלפני שהקב"ה ברא את העולם הוא התפלל, אבל אחר כך, כשהתחיל לברוא את העולם, הוא התחיל עם "בראשית" - 'ב' מלשון ברכה. זאת אומרת שהדבר הראשון שהקב"ה עשה בעולמו היה לברך (אחרי תפילה). כך גם אנחנו, אחרי שגומרים להתפלל בליל ראש השנה, אנחנו ממהרים ללכת לברך אחד את השני. והברכות הללו הן ממש עמוקות. כי כולם מבינים שכאשר אני מברך את השכן או את החבר בליל שבת זה גם מיוחד מאוד, אבל זה בכלל לא מתקרב לאיך שאני מברך את אשתי, ילדיי וחבריי בליל ראש השנה. אני מברך אותם:" שתיכתבו בספר החיים". כאשר אני מתפלל, אני מתפלל שהקב"ה יעשה הכל, אבל כשאני נותן ברכה הכוח לברך הוא שלי. כשהקב"ה דיבר בפעם הראשונה עם אברהם אבינו כתוב: "ואברכה מברכיך" - הקב"ה מברך אותו שיהיה לו כוח לברך. רבותינו הקדושים אומרים משהו גדול ונשגב: בליל ראש השנה אני אומר לכל החברים שלי: "אם אני חתום בספר חיים, אני אגיד לקב"ה שאני לא מסכים להיחתם אלא אם כן גם אתה חתום שם". אני אומר לאישתי וילדי: "אם אתם לא חתומים בספר החיים, אז אני לא רוצה להיות בעולם הזה". 

בשנה הראשונה של הישוב מאור מודיעין, אמרתי לכל החבר'ה שם: "כשאתה מברך מישהו בראש השנה, אתה אומר לו שאתה רק רוצה לחיות אם גם הוא יחיה". הברכות אחרי תפילת ערבית לקחו בערך ארבע שעות, ואני עמדתי ליד הדלת של בית המדרש והסתכלתי על כל הצעירים הקדושים של המושב. ראיתי שם ילד בן חמש ניגש אל אביו ומברך אותו: "אני רק רוצה לחיות בעולם הזה אם גם אתה חתום בספר החיים". היה ממש גוואלד ועמוק!! אז חברים, אני מבקש ומתחנן בפניכם, שהרגע הכי עמוק של ראש השנה יהיה כאשר תברכו אחד את השני. 

אז מה עושים 
ותשובה ותפילה וצדקה

בימים הנוראים, ימי הסליחות והרחמים, צוברים זכויות על ידי תרומה לתנועת קוממיות.

בתרומה לקוממיות אתם שותפים ב 

* מאבק נחוש לחזרה ולישוב כל חלקי ארצינו,

* בתנועה לשמירת אדמות הלאום הנאבקת בכלים משפטיים בבניה הערבית הבלתי חוקית בכל רחבי הארץ.

* באגף התשובה, המפעיל כבר למעלה ממאה חמישים חברותות בין "חילוניים לדתיים".

* בהחזקת עלון זה והפצת תורה.

* באגף השידוכים ששם לו למטרה לעזור ולעודד בניית בתי ישראל.

אז צלצלו בהקדם (24 שעות): 03-7563146 והיו שותפים!!

קומי אורי

- מהו החוסר כשאין לנו בית מקדש?
- האם בית המקדש ייבנה בידי אדם או ירד משמים? 

- התשוקה לבית המקדש!

- ועוד נושאים רבים ומגוונים...

כל זאת ועוד בגליון החדש של הירחון "קומי אורי" היוצא לאור בימים אלו.

לפרטים ומנויים, משרדי קוממיות: 02-9974424 
kumiori@gmail.com
עשרת ימי תשובה

"והעיקר כי ז' ימים שבין ראש השנה ליום הכיפורים, הם נגד ז' ימי שבוע ובכל יום יעשה תשובה על אותו יום. דרך משל, ביום ראשון יעשה תשובה על כל מה שחטא כל ימיו ביום ראשון, וכן ביום ב', וכן כל ז' ימים, ובזה מתקן כל ימיו..." 

(יערות דבש א')

מתרחבים

בימים אלו אנו בונים מאגר של כתובות דוא"ל לפעילות, עדכונים מהשטח, והעברת מידע.

המעוניינים להצטרף למאגר זה וכן המעוניינים לארגן/לקיים מפגשים בביתם לצורך גיוס פעילים ו/או תרומות  הירשמו עכשיו!

שלחו: שם מלא, כתובת, טלפון לכתובת:   misrad@komemiut.org  

מצוה גדולה  - שמואל הולשטיין
מצות עשה לשמוע קול שופר בא' בתשרי שהוא ראש השנה, שנאמר: "יום תרועה יהיה לכם" (במדבר כ"ט)

סיפורה של מצוה

השנה, ידעו כל החסידים לספר, בחר הבעל שם טוב בתלמידו הגדול ר' זאב קיציס לשמש כבעל תקיעה בבית מדרשו. ר' זאב בהבינו את גודל האחריות המוטלת על כתפיו, התחיל בהכנות נמרצות ללימוד כל הכוונות הנצרכות לתקיעות. ימים ולילות שקד על לימוד הכוונות, ולקראת ראש השנה כתב סיכום של כל הכוונות על פתק קטן על מנת שיוכל לעיין בו בזמן התקיעות ולהיזכר בהם. אולם הבעש"ט שלא היה מרוצה מדבר זה, גרם לפתק שיאבד. כשהגיע ר' זאב לתיבה, הוציא את שופרו ותר אחר הפתק עם הכוונות. משלא מצא את הפתק נתמלא בבהלה, איך יוכל לתקוע ללא הכוונות המתאימות?! אולם בחוסר ברירה עמד ותקע ללא כל הכוונות אותם תכנן לכוון, כשגרונו חנוק מדמעות צער על אובדן הפתק.

לאחר סיום התפילה אמר הבעש"ט לר' זאב כי בארמון המלך ישנם דלתות ומנעולים רבים, לכל מנעול מפתח משלו. אשרי מי שבידיו כל המפתחות, שהרי הוא יכול להכנס לכל חדר שרוצה. אולם מה יעשה אדם שאין לו את המפתח המתאים? לצורך כך ישנו הגרזן, שעל ידו ניתן לפתוח כל שער. סיים הבעש"ט: "הכוונות הינן המפתחות איתם ניתן לפתוח את השערים הנצרכים, אולם לב נשבר כוחו כגרזן היכול לפתוח את כל השערים. וכך יוצא שפעלת בליבך שנשבר הרבה יותר מאשר הפעולה שהיית פועל בסידור הכוונות".

* * *

בלב נרגש פתח השמש הזקן את הארון בבית הכנסת הראשי במוסקבה, במטרה להוציא את השופר היחיד של הקהילה ולהכינו לקראת ראש השנה המתקרב. אולם כשהוציא את השופר, נחרד לגלות כי השופר סדוק לכל אורכו ופסול לתקיעה לחלוטין. השמש הבין את המשמעות - לקהילה היהודית במוסקבה לא יהיה שופר השנה. הימים ימי הקומוניזם, ולא תהיה שום אפשרות להביא שופר אחר. בבהלה רץ השמש לרב העיר הגאון ר' חיים ברלין וסיפר לו בצער על מצבו של השופר. מיד עם שומעו, נכנס הרב לפעולה. שליחים נשלחו לעיירות מסביב בניסיון לנצל את היומיים שנותרו לחג למציאת שופר. אולם כל הנסיונות לא עלו יפה, ראש השנה הגיע ושופר אין. ליל ראש השנה, על פניו של הרב ניתן היה להבחין היטב בצער הגדול שיש לו על הפסד המצוה היקרה. לאחר הסעודה אמר הרב לבני ביתו, כי אם אין ביכולתו השנה לקיים את מצות שופר, לכל הפחות ישב בלילה וילמד את הלכות תקיעת שופר כולן, כזכר למצוה עצמה. ישב הרב כל הלילה ולמד בעיון רב את כל ההלכות. 

בבוקר התנער ממקומו ובלב כבד פסע לכיוון בית הכנסת. כשיצא מביתו ראה ברחוב בסמוך לביתו עגלה מקושטת, כשהתקרב לעגלה הבחין לתדהמתו בשופר תלוי בצידה של העגלה. הוא פנה לעגלון שנבהל מאוד כשראה את הרב מתעניין בשופר. מסתבר כי עגלון זה הינו חובב כלי נגינה, ופעם נכנס לבית הכנסת שבמקום מגוריו וגנב משם את השופר. כעת היה משוכנע כי הרב העומד מולו הוא הרב של אותו בית כנסת ממנו גנב את השופר, לכן מיד הסיר את השופר ונתן אותו לרב תוך בקשת סליחה. הרב הנרגש נטל לידיו את השופר ואמר לסובבים: "אדם חייב לעשות כל שביכולתו לקיים את המצוה. אני שלא היה ביכולתי לקיים את המצוה רציתי לכל הפחות להראות לרבש"ע את חיבתי למצוה על ידי שלמדתי את עניין השופר. בזכות זה, הקב"ה גם זימן לנו אפשרות לקיים את המצוה בפועל".












