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ב"ה
גיליון מס' 161 ראש השנה תש"ע
תנועת קוממיות מאחלת לקוראי העלון ולכל בית ישראל כתיבה וחתימה טובה, שנה בה יתמלאו כל משאלות ליבנו לטובה
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

נמצא שבבואנו לימים הנוראים, מתרוצצים בתוכנו שתי הרגשות מנוגדות - מחד בטחון מלא שהקב"ה יסלח לנו, וזה ממלא אותנו שמחה שהיננו הולכים להזדכך ולהיטהר, ומאידך בושה ועוגמת נפש על עצמנו, צער ומכאובים על הכישלונות
אל הימים הנוראים אנו ניגשים ברגשות מעורבים. מחד יודעים  אנו שריבונו של עולם מחכה לנו שנשוב. הקב"ה רוצה בתשובה, רוצה בקרבתנו אליו ואינו רוצה להעניש אותנו. הוא כל כך רוצה שנשוב אליו, עד שהוא מוכן לתת הנחות גדולות לכל מי שישוב. ולא עוד, אלא הקב"ה מתייחס למי ששב אליו כאילו עשה משהו לפנים משורת הדין. כדברי הגמרא (יומא פ"ו): "בא וראה שלא כמדת הקב"ה מדת בשר ודם, מדת בשר ודם מקניט את חברו - ספק מתפייס הימנו ספק אינו מתפייס הימנו. ואם תאמר מתפייס הימנו, ספק מתפייס הימנו בדברים ספק אין מתפייס הימנו בדברים. אבל הקב"ה אדם עובר עבירה בסתר מתפייס הימנו בדברים, שנאמר 'קחו עמכם דברים ושובו אל ד''. ולא עוד אלא שמחזיק לו טובה, שנאמר: 'וקח טוב'. ולא עוד אלא שמעלה עליו הכתוב כאילו הקריב פרים, שנאמר: 'ונשלמה פרים שפתינו', שמא תאמר פַרֵי חובה תלמוד לומר: 'ארפא משובתם אוהבים נדבה'". 

ומאידך, אדרבא, דווקא היחס הטוב הזה גורם לנו כאב כפול ומכופל על החטאים ועל הכישלונות שלנו - מדוע לא נזהרנו יותר, מדוע לא השתדלנו יותר לעשות רצונו יתברך. הקב"ה מצידו רוצה כל כך בטובתנו, עד שאנו בטוחים שהוא ימחל לנו, אבל מצידנו, למה אנחנו לא עשינו את  חובותינו. והלב מלא בושה בבואנו להתוודות לפניו ית'. שכן יודעים אנו שכל חטא גם בשוגג גורם רעה רבה, כל חטא פוגם בנפש ופוגם למעלה. כל חטא מסתיר את האור האלוקי, כל חטא יוצר מחיצה שמבדלת בינינו לבין אלוקינו. וגם מי שרובו מצוות ורק נכשל מעט בעבירות, צערו רב, שהרי בגדיו צחים וזכים והם מלוכלכים רק פה ושם בכתמים מכערים, ודווקא בגלל שהבגד כה צח הכתמים בולטים יותר, והצער עליהם רב, והוא מה שאמרו חז"ל שצדיקים מדקדקים עמהם כחוט השערה. 

נמצא שבבואנו לימי הסליחות, ימי התשובה, הימים הנוראים, מתרוצצים בתוכנו שתי הרגשות מנוגדות. מחד בטחון מלא שהקב"ה יסלח לנו, וזה ממלא אותנו שמחה שהיננו הולכים להזדכך ולהיטהר, ולסלק את המחיצות החוצצות בינינו לבין אבינו שבשמים, ואנו שמחים לעלות במעלות הקודש. ומאידך בושה ועוגמת נפש על עצמנו, צער ומכאובים על הכישלונות. הלב מלא בדברי שבח ותודה ושמחה לד', ושוב מתחלפת ההרגשה לבושה, צער וחרטה. הרגשות מתרוצצות - "רצוא ושוב" - משמחה לבושה ועצב ומעצב לחרטה ושמחה. ואנו הולכים ומטהרים ומזדככים. 

כתיבה וחתימה טובה.
במה תורנית
ראש השנה - לרקוד או לרעוד?

"ויתנו לך כתר מלוכה" הדהדה השירה בעוצמה השמורה לראש-השנה בלבד. מעגלי הרוקדים הקיפו את החזן שרק לפני דקות ספורות נסדק קולו באמירת "ונתנה תוקף", "מי יחיה, ומי ימות, מי במים, ומי באש...". רק אחד לא הצטרף. מבט מזועזע נשקף מעיניו כשהביט על שורות הרוקדים. "ספרי חיים ומתים פתוחים, ולשמחה מה זו עושה"? הרהר בכאב. ואולי, הרהר שנית, להט הקדושה שבפניהם והשמחה הגדולה, זהו הביטוי של המלכת ה' בעולם? 

1) הרב מרדכי גרינברג שליט"א - ראש ישיבת "כרם דיבנה"

שירה אך לא ריקודים

בניגוד למחשבה השטחית שקבלת עול מכבידה ומתסכלת, באים דברי חז"ל להורות שקבלת עול מלכות שמים מביאה את האדם לידי שלמות, ושלמות מביאה לידי שמחה, על שזכה להיות ממשרתי א-ל. על-כן נראה שקבלת עול מלכות שמים נעשית בשירה, אך לא "בשמחה יתרה" כבשאר המועדים, ועל-כן לא שמענו על ריקודים ביום זה.

פסק המשנה ברורה (או"ח תקצ"ז): "אף שהוא יום הדין, מכל-מקום מצוה של 'ושמחת בחגך' שייך גם בו, שגם הוא בכלל חג, כדכתיב: "תקעו בחדש שופר בכסה ליום חגנו", ונאמר בנחמיה: "אכלו מטעמים ושתו ממתקים, כי חדות ה' היא מעוזכם" וכן דייקו אחרונים מלשון הרמב"ם (הלכות יום טוב ו'): "שבעת ימי הפסח ושמונת ימי החג עם שאר ימים טובים... חייב אדם להיות בהם שמח וטוב לב... שנאמר ושמחת בחגך", "ושאר ימי החג" היינו שבועות וראש השנה.

מאידך כתב הרמב"ם בפירוש המשניות (ראש השנה ד'): "אין קוראין הלל לא בראש השנה ולא ביום הכפורים, לפי שהם ימי עבודה והכנעה ופחד לפני ה'... בכל אלו העניינים אינו הגון השחוק והשמחה". 

הרי שהשמחה אינה ראויה בראש השנה, וזה סותר את מה שכתב הרמב"ם עצמו, שצריך להיות בשמחה וטוב לב! אלא שבא הכתוב השלישי והכריע, שכן הרמב"ם כתב (הלכות חנוכה ג'): "אבל ראש השנה ויום הכפורים אין בהם הלל, לפי שהם ימי תשובה ויראה ופחד, לא ימי שמחה יתרה". מכאן שיש בראש השנה מצות שמחה, אך לא שמחה יתרה כבשאר המועדים. אם-כן נשאר לנו לברר מהי השמחה הראויה בראש השנה?

בפרשת נשא נאמר: "ולבני קהת לא נתן כי עבודת הקדש עליהם בכתף ישאו", ודרשו חז"ל: "אין ישאו אלא לשון שירה, שנאמר 'שאו זמרה ותנו תוף'". וכתב השפת אמת שם (תרמ"א): "כן הוא בכל עובד ה' שמתמלא זיו ושמחה ע"י עבודת אמת". 

בניגוד למחשבה השטחית שקבלת עול מכבידה ומתסכלת, כאילו הוא משועבד ואינו בן חורין, באים דברי חז"ל להורות שקבלת עול מלכות שמים מביאה את האדם לידי שלמות, ושלמות מביאה לידי שמחה, על שזכה להיות ממשרתי א-ל. 

בשאר המועדות השמחה עצמה היא המצוה, אך שונה השמחה בראש השנה שאיננה מצוה לעצמה, ועיקר ענינו של היום הוא קבלת המלכות, אלא שקבלת עול מלכות שמים זו, היא עצמה מביאה לידי שמחה.

המלכת הבורא כמלך על כל הארץ וקבלת המלכות על ידינו, הם הדברים הגורמים לשמחה. אשרינו מה טוב חלקנו ומה נעים גורלנו שאנו נבחרנו לתפקיד זה מכל העמים, שהרי כל אומות העולם עסוקים ושקועים במעמדן החומרי ובשיפור מצבן הכלכלי, ואילו עם ישראל עוסק בהמלכת ריבונו של עולם. ובהיותנו יודעים גודל התפקיד המוטל עלינו, אנו יראים מכובד האחריות אך שמחים על מה שנפל בחלקינו.

בעניין זה של המלכת הקב"ה בעולם, רש"ז שרגאי זצ"ל סיפר שמיד אחרי השואה נסע בפולין עם אחד הניצולים שאיבד את כל משפחתו. כששרגאי התפלל במשך היום את תפילותיו, היהודי, חסיד בעלז בלבושו החסידי, לא זז ממקומו, אך לעת ערב התנער ממקומו, הוציא תפילין והתפלל. לשאלתו של שרגאי: מעיקרא מאי קסבר, ולבסוף מאי קסבר? פרץ בבכי ואמר לו: הייתי סבור שאחרי כל מה שהקב"ה עשה לי, אינני מחויב להתפלל, מעין: "הוא לא ריחם עלי, ועל-כן ארגיז אותו ולא אתפלל". אך לאחר מחשבה אמרתי לעצמי: רחמנות על רבש"ע, עם מי הוא נשאר, כמה חיילים נשארו לו בעולם? ואז החלטתי להתפלל.

על-כן נראה שקבלת עול מלכות שמים נעשית אמנם בשירה, אך לא "בשמחה יתרה" כבשאר המועדים, ועל-כן לא שמענו על ריקודים ביום זה.

וכן כתב הרב וולבה זצ"ל (עלי שור ח"ב עמ' תל"ד): "התשובה של ראש השנה אינה על חטאים פרטיים, אלא קבלת עול מלכות שמים בשמחה אמיתית, "חדות ה' היא מעוזכם". השמחה האמיתית במלכותו יתברך היא היא צורת ראש השנה, לכן אחרי התקיעות אנו אומרים "אשרי העם יודעי תרועה... בשמך יגילון כל היום ובצדקתך ירומו", דווקא פסוקים של גיל ורוממות, כי אין לך רוממות ושמחה גדולה מקבלת מלכותו יתברך. באמת היה לנו לרקוד מרוב שמחה באמרנו 'עלינו לשבח לאדון הכל לתת גדולה ליוצר בראשית' אלא שמאימת הדין לא ניתן לרקוד". 
2) הרב יהושע שפירא שליט"א - ראש ישיבת רמת-גן

שמחה מהתורה ודין מדרבנן
שתי הדרכים נכונות. בראש השנה קיימת אימת הדין, ובו גם יש מצוות שמחה, שתי הדרכים מובאים בדברי רבותינו ושתיהן אמת.

התשובה לשאלה היא ששתי הדרכים נכונות. בראש השנה קיימת אימת הדין, ובו גם יש מצוות שמחה, שתי הדרכים מובאים בדברי רבותינו ושתיהן אמת, וכן כתוב בפסוק: "וגילו ברעדה" (תהלים ב') ומכאן שאין סתירה בין שני המרכיבים הללו.
מהתורה ראש השנה הוא יום חג. בכל חג אנו מצווים: "ושמחת בחגך", והחג הזה הוא חג מיוחד שעוסק בהמלכת הקב"ה, יש לו גוון של הופעת המלך: "ותרועת מלך בו". אך סוף-כל-סוף, זהו גוון של חג, וצריך לנהוג בו כבכל חג.

בדרך צחות, אפשר לומר שיום זה הוא חג מדאורייתא ויום הדין מדרבנן, ובכל זאת, "חביבים דברי סופרים", וביום זה המלך מתגלה עלינו וכולנו עומדים לפניו כבני מרון.

יחד עם זה שאנו עומדים לפני הקב"ה כבני מרון, יש להדגיש כי אין הזכרת חטא בראש השנה, כי זה לא יום שעוסק בחטא, עיקר היום הוא התרועה, המלכת ה' והמפגש עם המלך, שנפגשים עם המלך מבקשים להיות טהורים, ולכן עיקרו זה השמחה וגם הרעדה שמלווה מפגש זה.

לפני כמה שנים הגיע אלינו ר"מ חדש לישיבה, וכאשר ראה את הריקודים מלאי אש-קודש בראש-השנה בישיבה, תמה מאוד על-כך. בעקבות-כך התעורר דיון ארוך, ואמרתי לו כי נשאל את הרב יעקב אריאל, המלווה את הישיבה כבר שנים רבות. אחרי סעודת החג בה הארכנו בדברים, פרשנו בפני הרב את הדיון, והוא השיב כי חסידים מביאים ראיה לכך שיש לרקוד בראש השנה, מהלכות תשעת הימים. הרי כתוב שאסור לכבס בתשעת הימים כי זאת שמחה, ומכאן למדו חסידים שבתשליך שבו אנו מתכבסים, כביכול, מעוונות, צריך לשמוח ולרקוד! ותשליך זהו הרי זמן שיש בו הזכרת חטא, ובכל זאת רוקדים. 

ועל שתי הדרכים נאמר: "ואלו ואלו דברי אלוקים חיים".
3) הרב נתנאל יוסיפון שליט"א - ראש הגרעין התורני ובית המדרש 'אורות נתניה'
לשתוק ולהקשיב
בכל השנה אנו אצים ורצים במהומת החיים. מבולבלים, סחופים ומטורפים מהמוני עניינים ומעשים המוטלים עלינו. בראש השנה לא נרקוד ולא נרעד אלא נשתוק ונקשיב ליוצר כל הקורא לנו בנשמתנו, בתקיעת השופר, לשוב לטוהר הבסיסי שלנו..
בכל חג חוזר ובא אלינו המאורע שבגינו נקבע החג. למשל, בפסח נאמר: "בכול דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים", לפי שיציאת מצרים מתחדשת עתה שוב. וכך בראש השנה, העולם שב ונברא ומקבל כוחות חיים חדשים לשנה זו. בכניסת היום, כל כוחות החיים של העולם חוזרים ונאספים חזרה לשורשם והעולם שרוי בתרדמה, ובשעת תקיעת שופר ה' שב ובורא ומעניק כוחות לעולם לשנה זו (תניא, אגרת הקודש י"ד). 

במצב זה, אין לאדם עדיין כוח לפעול ולעשות בעולם, שהרי עדיין לא קיבל את מנת החיים שלו מהבורא. מי שפועל ויוצר הוא הבורא, ותפקידו של האדם רק להתבטל אליו ולקבל ממנו את מנת החיים שלו, וזוהי המלכת ה' בעולם בראש השנה.

לפיכך, מצוותו של ראש השנה בשמיעת קול השופר, וכבר נפסק להלכה שמברכים: "לשמוע קול שופר" ולא "על תקיעת שופר" (שו"ע תקפ"ה), מפני שהשמיעה היא החוש הפסיבי ביותר מכל חמשת החושים. בשביל לטעום ולמשש חייבים לעשות פעולה - הושטת היד או לעיסה, בשביל להריח חייבים לנשום, בשביל לראות לא צריך לעשות פעולה, אבל מאידך באופן טבעי יש לאדם עפעפיים לחסום את שדה הראיה ולמנוע ממנו לראות. השמיעה, לעומת זאת, אם אנו רוצים לא לשמוע, עלינו לשים את אצבעותינו באוזנינו. זו פעולה לא טבעית. אם האדם פסיבי לחלוטין, הוא שומע. 

לכן, משינה אנו מתעוררים בדרך כלל בשעון מעורר, שבנוי על חוש השמיעה, כי גם כשהאדם פסיבי הוא שומע. והעולם מתעורר מתרדמתו בשמיעת קול שופר. רמז לכך רמז הרמב"ם (הלכות תשובה ג') - "תקיעת שופר רמז יש בו, כלומר: עורו ישנים משנתכם ונרדמים הקיצו מתרדמתכם".

הרוקד והרועד מתנועעים הם, יש להם דברים לומר ולהביע בתנועות גופם, אבל בראש השנה אנו שותקים ומקשיבים לקול האלוקי שבורא את העולם. ה' במאמר ברא ארץ - "ברוך שאמר והיה העולם", "בעשרה מאמרות נברא העולם", ובשמיעת השופר אנו שומעים קול זה, שהוא גם קול השופר של מעמד הר סיני והקול הנבואי שלא פסק מעולם (קול הנבואה לרב "הנזיר", עמ' רמ"ג). 

לכן, אמר רבי נחמן: "ביום הראשון של ראש השנה צריך למעט כמה שאפשר בדיבור" (שיחות הר"ן כא).

כמובן, כל אחד מאזין בדרכו. יש הרוקדים ויש הרועדים. כבר אמר רבי פנחס מקוריץ: "בראש השנה נמצא ה' בהעלם שלו... וכל אחד יכול לראותו, כל אחד לפי תכונתו שלו – אחד בבכייה, אחד בתחינה ואחד בשיר תהילה" (אור הגנוז עמ' 126). העיקר שנעצור ונקשיב.

בכל השנה אנו אצים ורצים במהומת החיים. מבולבלים, סחופים ומטורפים מהמוני עניינים ומעשים המוטלים עלינו. בואו נשתוק יום אחד, ונאזין ליוצר כול הקורא לנו בנשמתנו לשוב לטוהר הבסיסי שלנו. 

בשעת תקיעת שופר נקשיב בדממה, נחוש את השפע האלוקי הטוב ומחייה שמוזרם אלינו ונקבלו בשמחה ואהבה. בראש השנה לא נרקוד ולא נרעד אלא נשתוק ונקשיב.
מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
מצות עשה לשמוע קול שופר בא' בתשרי שהוא ראש השנה, שנאמר: "יום תרועה יהיה לכם".
תקיעה בסערה

דממה עזה שררה ברחבי האוניה המקרטעת. הרב התעטף בטליתו, ברך בכוונה עצומה את הברכות, ואז תקע בעוצמה את מאה התקיעות. מיד כשסיים את התקיעות, הגיע בריצה רב החובל

התרגשות כפולה מילאה את ליבו של הרב הגאון ר' אלעזר רוקח מאמסטרדם זצ"ל. הידיעה כי בתוך ימים ספורים יזכה להגשים את משאלת חייו לעלות לארץ ישראל, התמזגה עם ההתרגשות לקראת היום הגדול – ראש השנה העומד לחול הערב. עם חשכה התאספו הנוסעים היהודים שהיו בספינה להתפלל יחדיו את תפילת החג מתוך התרוממות הרוח, כשהרב עובר לפני התיבה. אולם, במהלך התפילה, תוך כדי תפילת שמונה עשרה נרגשת, החלו המתפללים להרגיש כי הספינה מתחילה לנוע ולהיטלטל, בטלטלות הולכות וגוברות. הצעקות מכיוון הסיפון לימדו על סערה קשה שפקדה את האיזור, וחשש של המלחים מעוצמתה החריגה של הסערה. לא עבר זמן רב, והספינה החלה להיזרק מצד לצד בעוצמה. היהודים, כדרכם, הוציאו ספרי תהילים והתחילו לצעוק לה' בכל כוחם. 
לפתע הגיע אחד המלחים וצעק כי באחד החדרים התחתיים נוצר חור, והמים מתחילים להציף את האוניה. הבהלה הייתה מרובה, והנוסעים התפצלו בין אלה שאיבדו את עשתונותיהם, לבין אלה שרצו במהירות למקום החור כדי לסייע בשאיבת המים, ולרוקנם חזרה לים. תלמידי הרב התאספו סביב רבם האהוב ממתינים למוצא פיו שלא חדל לרגע מלהתפלל. לפתע פנה הרב אל שמשו ושאלו עוד כמה זמן נשאר עד עלות השחר. השמש ענה לו כי עוד כשעה יפציע השחר. הרב בשומעו זאת השתלהבו פניו, ואמר לסובבים כי הוא מבקש שמיד עם עלות השחר יביאו לו את השופר לתקוע. השמועה פשטה בקרב הנוסעים, כי הרבי מתכונן לעצור את הסערה על ידי השופר. מיד עם עלות השחר הביאו לרב את השופר. דממה עזה שררה ברחבי האוניה המקרטעת. הרב התעטף בטליתו, ברך בכוונה עצומה את הברכות, ואז תקע בעוצמה את מאה התקיעות. מיד כשסיים את התקיעות, הגיע בריצה רב החובל, ובישר לנוכחים כי הסערה פסקה וכי הצליחו להשתלט על החור שאיים על הספינה.

אחד מתלמידי ר' אלעזר, ר' שמחה בונים מפשיסחא, נהג לספר סיפור זה בכל שנה, והיה מסיים בדברים אלו: "הנוכחים חשבו כי הרבי רוצה לתקוע בשופר כדי לעצור את הסערה, ולא היא. הרבי ששמע על המצב הקשה של האוניה, רצה בכל מאודו לזכות לכל הפחות לקיים את המצוה של תקיעת השופר, ולכן ביקש לתקוע ברגע שניתן. ההצלה של האוניה כבר באה ממילא בזכות המצוה".
אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

בס"ד
איפה אתם בחג?

ראש השנה ויום הכיפורים הם זמנים לחשבון נפש. לכן, מלכתחילה יש לבחור את המקום בו נתקדם בחשבון הנפש, ובו נשהה בימים אלה. כל זאת מתוך התחשבות בצרכי המשפחה, האשה, והטיפול בילדים

שאלה:

ההורים שלי, וגם של אשתי, לוחצים עלינו שניסע אליהם לראש השנה וליום הכיפורים, הם מתואמים ביניהם וכבר החליטו שבר"ה נהיה אצל הורי, וביו"כ אצל הורי אשתי. אך אני מעדיף להיות בבית ולהתפלל עם הילדים במקום ובמנין אליו אנו רגילים. כמה להתחשב בהורים?

תשובה:

באופן כללי, כאשר ההורים מבקשים לבוא אליהם, ראוי להיענות להם. אני כותב "ראוי" ולא "חובה", מפני שאי אפשר לחייב משפחה להתנהל לפי דרישות ההורים. כאשר יש אהבה בין הורים לבנים, לפעמים הם מבקשים שכל שבת או חג יתארחו הילדים אצלם, וזה בלתי אפשרי מפני שכל זוג, ובודאי כאשר יש להם ילדים, חייבים לבנות את ביתם, לייצב את הלכידות המשפחתית. זה נעשה בניהול שולחן שבת או יו"ט על ידי האב, כראש משפחה, המקרין על ילדיו, בדברי תורה, שאלות על פרשת שבוע או על החג וכד'. שבתות וימים טובים הם רקע מצוין בו כל המשפחה מתנערת מימי המעשה השגרתיים, ומתקבצת יחד כדי לבנות את עצמה. 
אם כן, כאמור, מידי פעם ראוי להיענות לבקשת ההורים לבוא לחג או לשבת. אולם, ראש השנה ויום הכיפורים הם ימים שונים במהותם. בנוסף להרגשה המשפחתית, עם ההורים או עם הילדים, יש חובה נוספת, להתרכז כל אחד בעצמו, להביט על עצמו במראה, לסקור את מעשיו ואת מחשבותיו, ולקבל על עצמו לשפר את דרכיו, כדרשת חכמים על השופר "שפרו מעשיכם". בימים אלה ישנה חשיבות, שכל אחד יימצא במקום הטוב ביותר בו הוא יכול לעשות את חשבון הנפש עם עצמו. אם אדם רגיל למנין מסוים, לבעלי תפילה ולניגונים המיוחדים הנוהגים בכל עדה וקהילה, זה מה שיוצק אצלו את הבסיס לחשיבה פנימה. לכן, הימים הנוראים אינם מיועדים לביקורי משפחה וכד'. 
אולם, כמובן שהדבר תלוי לא רק בך אלא גם באשתך, כתבת שאתה מעדיף להיות בבית, חובתך לברר גם מה רוצה אשתך. לפעמים אשה המטופלת בילדים קטנים, איננה יכולה לצאת מהבית אפילו לפרקים קצרים כדי להתחבר עם האווירה בבית הכנסת. אשה בתחילת הריון, פעמים שאינה חשה בטוב, והשהות בבית משך שעות ארוכות קשה עליה, כאשר בעלה נמצא רוב היום בבית הכנסת. לעומת זאת שהיה אצל ההורים יכולה להקל, מפני שחלק משעות היום נמצאים עמה עוד בני בית. ובודאי, אם גם אתה מרגיש בטוב גם במקום התפילה של ההורים, דבר זה יכול לשנות את כיוון ההחלטה. 
לסיכום: ראש השנה ויום הכיפורים הם זמנים לחשבון נפש. לכן, מלכתחילה יש לבחור את המקום בו נתקדם בחשבון הנפש, ובו נשהה בימים אלה. כל זאת מתוך התחשבות בצרכי המשפחה, האשה, הטיפול בילדים. את ההזמנה של ההורים אפשר לדחות לחג הסוכות. (יש לציין שכל זה כאשר מדובר בהורים בריאים. אם הם מבוגרים או זקוקים לסיוע של הילדים, כל החשבון שונה). 

שאלה:

בננו הבכור עבר את גיל 10 ורוצה לצום את צום גדליה, האם נכון שאנו כהורים נאפשר לו זאת?

תשובה:

סימן מיוחד הוקדש בטור ובשו"ע, לשאלת צום ילדים ביום הכיפורים, סימן תרט"ז. רק ביום הכיפורים שהוא צום חמור מן התורה שהעונש על האוכל ביום זה הוא כרת, בו תיקנו חכמים לחנך את הקטנים, מגיל 9 ו 10, לצום רק כמה שעות, כלומר, לאכול כמה שעות לאחר הזמן בו הם רגילים לאכול. מגיל 11, בנים ובנות צמים ביום הכיפורים משום חינוך. כלומר: הם פטורים מן הדין משום שלא הגיעו לחיוב במצוות, אבל ההורים חייבים לחנכם לצום, בגלל חומרתו של יום הכיפורים. אולם, בצומות אחרים אין כל מצוות חינוך על ההורים, ובודאי שאין חובה על הילדים לצום. לכן, אם הבן מאוד רוצה, צריך לחבק אותו, ולשמוח שהוא רוצה בכך. עם זאת, להבהיר לו שאינו חייב לצום כלל. אם בכל זאת יחליט לצום, אל תכריחו אותו לאכול או לשתות, רק עקבו אחר מצבו הגופני ואם תראו שהוא תשוש, שדלו אותו לשתות. אם ישלים את הצום, שבחוהו על גבורתו.   

הברכות של ראש השנה – הרב שלמה קרליבך זצ"ל

בליל ראש השנה אני אומר לכל החברים שלי: "אם אני חתום בספר החיים, אני אגיד לקב"ה שאני לא מסכים להיחתם אלא אם כן גם אתה חתום שם". אני אומר לאשתי וילדי: "אם אתם לא חתומים בספר החיים, אז אני לא רוצה להיות בעולם הזה"
כתוב במדרש, שלפני שהקב"ה ברא את העולם הוא התפלל, אבל אחר כך, כשהתחיל לברוא את העולם, הוא התחיל עם "בראשית" - 'ב' מלשון ברכה. זאת אומרת שהדבר הראשון שהקב"ה עשה בעולמו היה לברך (אחרי תפילה). כך גם אנחנו, אחרי שגומרים להתפלל בליל ראש השנה, אנחנו ממהרים ללכת לברך אחד את השני. והברכות הללו הן ממש עמוקות. כי כולם מבינים שכאשר אני מברך את השכן או את החבר בליל שבת זה גם מיוחד מאוד, אבל זה בכלל לא מתקרב לאיך שאני מברך את אשתי, ילדיי וחבריי בליל ראש השנה. אני מברך אותם: "שתיכתבו בספר החיים". כאשר אני מתפלל, אני מתפלל שהקב"ה יעשה הכל, אבל כשאני נותן ברכה הכוח לברך הוא שלי. כשהקב"ה דיבר בפעם הראשונה עם אברהם אבינו כתוב: "ואברכה מברכיך" - הקב"ה מברך אותו שיהיה לו כוח לברך. רבותינו הקדושים אומרים משהו גדול ונשגב: בליל ראש השנה אני אומר לכל החברים שלי: "אם אני חתום בספר החיים, אני אגיד לקב"ה שאני לא מסכים להיחתם אלא אם כן גם אתה חתום שם". אני אומר לאשתי וילדי: "אם אתם לא חתומים בספר החיים, אז אני לא רוצה להיות בעולם הזה". 

בשנה הראשונה של הישוב מאור מודיעין, אמרתי לכל החבר'ה שם: "כשאתה מברך מישהו בראש השנה, אתה אומר לו שאתה רוצה לחיות רק אם גם הוא יחיה". הברכות אחרי תפילת ערבית לקחו בערך ארבע שעות, ואני עמדתי ליד הדלת של בית המדרש והסתכלתי על כל הצעירים הקדושים של המושב. ראיתי שם ילד בן חמש ניגש אל אביו ומברך אותו: "אני רוצה לחיות בעולם הזה רק אם גם אתה חתום בספר החיים". היה ממש גוואלד ועמוק!! אז חברים, אני מבקש ומתחנן בפניכם, שהרגע הכי עמוק של ראש השנה יהיה כאשר תברכו אחד את השני. 

אז מה עושים
שו"ת אינטרנטי בשידור חי 
אי"ה ביום חמישי ו' תשרי בשעה 18:00 יתקיים שידור חי לשאלות ותשובות הצופים עם הראשל"צ הרה"ג שלמה עמאר שליט"א, באתר yeshiva.org.il. ניתן להעביר שאלות אל הרב כבר כעת באמצעות עמוד מיוחד באתר. בעמוד זה ניתן גם למצוא את ההלכות הנוגעות לימים אלו, שאלות ותשובות, שיחות, שיעורים, זמנים ועוד. שנה טובה.

ההסטוריה חוזרת

65 שנה אחרי שלחמו בפעולות גרילה, נגד הצבא והמשטרה הבריטיים ששלטו בארץ, חוזרים לוחמי הלח"י והאצ"ל לזירת הפעילות בנתניה, פרדס חנה חדרה ופתח תקווה. בחול המועד סוכות, יערכו הלוחמים, היום כבר בעלי שער מאפיר ומקל הליכה, סיור בעקבות הפעולות הנועזות של אז, שעוררו סערה בכל העולם.

בסיור יוצגו פרשת חטיפתם והוצאתם להורג של שני הסמלים הבריטיים ע"י האצ"ל, פיצוץ הקולנוע במחנה הצבא הבריטי דורה, ההתקפה על הקולנוע במחנה בפרדס חנה, ההתקפה על קרון הרכבת המשוריין בבנימינה ופיצוץ גשר נחל תנינים. כן יוצגו פעולות אצ"ל להחרמת כסף, נשק ותחמושת בפרדס חנה, רצח "ילדי רעננה" וההתקפה על שדה התעופה סירקין, בה חוסלו מטוסי חיל האוויר המלכותי. 

הסיור יתקיים אי"ה ביום שני, י"ז בתשרי בשעה 07:30. ההרשמה בטלפון 03-6418125 עד ערב יום הכיפורים.

להתפלל עם...? 
ביום כיפור אדם גם נמדד בחיבורו לכלל עם ישראל, דווקא ביום הקדוש הזה זקוקים לך לבוא ולהתפלל עִם עם ישראל במקומות שצמאים לקדושה ותפילה ביום זה.

גם בשמחת תורה מחפשים קבוצות שירוממו את החג בערים שונות ברחבי הארץ ע"י שמחה וריקודים. מתאים לכם?! צרו קשר עוד היום.

לפרטים: שירן 052-4767202 
אחותי כלה !!!

במשך שלוש שנים ניסתה אחותה של נעמי האיתן, תהילה, למצוא בן זוג להקמת משפחה. בסופו של מסע היכרויות ארוך ומייגע, נישאה באושר לעִדו זולדן הי"ד, מהקצה השני של אותו רחוב.

בשיר שכתבתה נעמי לכבוד מסיבת האירוסין שלהם ניסתה לחשוף מעט ממסלול החוויות שעברה הכלה הטריה. 'שיר הסירים' מספר על מכסה שמחפש לו סיר מתאים ומתאר, בהומור, את תקופת ההיכרויות המייגעת – שלב השידוכים. 

חמש שנים וחצי היו תהילה ועִדו נשואים בקדושה, עמלים לבניית זוגיות על פי דעת תורה, מתוך שמחה ואושר. הם זכו להשלים את הבניין המשפחתי עם שני ילדים, אהרון ורחל, זכו לבנות בית בשומרון, הניפו את דגל חידוש העבודה העברית בבניין הארץ והתברגו כעמוד תווך בישוב חומש. אחרי הגירוש עשו ככל שיכלו לשוב לחומש ההרוסה, במסירות נפש ממש.

עד שנרצח עִדו בערבו של י' בכסלו תשס"ח, בדרכו חזרה לביתו מלימוד תורה בחברותא. ארבע יריות שנורו לעברו מנשקם של שוטרים פלסטינים, הביאו אל קיצם זוגיות מופלאה וחיים קצרים שהיו מלאים בתוכן ומונהגים בצניעות.

בעקבות הרצח החליטה נעמה לפרסם את 'שיר הסירים' בספר, במטרה לעודד את היוצאים לחיפושים, לשמח את אלה שמצאו, לחזק את העומדים בניסיונות ולהודות לקב"ה, שהכל ממנו. 
הספר כולל הדרכות למציאת בן זוג ועצות מעשיות לזוגיות טובה.

בחסדי ה' נישאה תהילה בשבוע שעבר במזל טוב! 

להזמנות: נעמי 052-4374373

משולחנה של קוממיות –
הקפאה והתחדשות
מוסא כהן - יו"ר קוממיות  
הציבור האמוני, נמצא בהקפאה. כבול בתוך הטראומה שאסור להפיל ממשלה, ושבוי בטעות שראש הממשלה עוד ישתנה, הכול יהיה בסדר ולטובתנו. לקראת השנה החדשה אנו צריכים התחדשות לטובה, לצאת מהקיפאון לפעול בדרכים שונות וללחוץ עד-כדי-כך שראש הממשלה יבין שמקומו לא בטוח. ישנם חברי כנסת רבים בליכוד שאינם שמחים במעשיו של ראש הממשלה. מהלך ציבורי כזה יכול לחזק אותם ולסייע להם בלחץ שהם מפעילים עליו. 
ראש השנה. תפוח בדבש או סוכר, וברכה שתתחדש עלינו שנה טובה ומתוקה. ברוחניות ובגשמיות, לטובת הפרט והכלל. 
לעומת זאת הקפאה, הוא תהליך שנראה הפוך מהתחדשות. אמנם ישנן הקפאות שמביאות חיים. קיפאון החורף, היא הדרך המוכרחת להתעוררות העץ ולצמיחתו. הקפאה שמביאה חיים, מתיקות והתחדשות.

אך ישנן הקפאות שמשמעותן גזר דין של הרס וחורבן, טמטום ומחשבת פסול. ראש ממשלת ישראל עסוק יחד עם חלק משריו בתוכנית מדינית, ובכדי לתת לה רקע מוצלח ואוירה מתאימה הם מקפיאים את ההתחדשות והבניה בארץ קודשנו וערי אלוקינו, במקומות שהם ראשית ממלכת ישראל מדורי דורות.

גם אנו הציבור האמוני, נמצאים בהקפאה. כבולים בתוך הטראומה שאסור להפיל ממשלה, ושבויים בטעות שראש הממשלה עוד ישתנה, הכול יהיה בסדר ולטובותינו.

ראש הממשלה מר בנימין נתניהו, כנראה, כקודמיו שרון ואולמרט, הוליך שולל את ציבור בוחריו כשהבטיח להיות ראש ממשלת ימין שדואג להתיישבות, לחינוך ולארץ ישראל. מיום ליום מתבהרת התמונה. פניו ופעולותיו של ראש הממשלה מועדות לכיוון השמאל, ואנו, הציבור שהעלה אותו לשלטון, לא מעיזים לומר לו ללכת הביתה.

אנו צריכים התחדשות. התחדשות לטובה, לצאת מהקיפאון, להשתחרר ולפעול בדרכים שונות ללחוץ על ראש הממשלה עד-כדי-כך שהוא יבין שמקומו לא בטוח, והברירה בידיו לחזור ולקיים את הבטחותיו, או שהציבור ישלח אותו הביתה. 

ישנם חברי כנסת רבים בליכוד שאינם שמחים במעשיו של ראש הממשלה. מהלך ציבורי כזה יכול לחזק אותם ולסייע להם בלחץ שהם מפעילים עליו. רק כאשר ראש הממשלה יבין את האיום על מקומו יש סיכוי שהוא יפעל נכון. הוא לא איש אידיאולוגי ימני ולא הולך להשתנות לטובתנו, אך הלחץ והחשש יכולים להניעו לכיוון שעליו דיבר ואותו הבטיח לציבור בוחריו.  

ראש הממשלה מדבר על שלום כלכלי בנפרד מהתהליך המדיני. מהלך זה הוא סוג של טעות או שקר איום. משמעותו של מהלך זה הוא לא נתינת יכולת כלכלית טובה לאויבנו הפלסטינאים, פריחה ושגשוג כדי שירגישו בנוח וממילא ירצו בחיים טובים איתנו, כדבריו, אלא זהו מהלך שפירושו הכרה בינלאומית באויבנו, מהלך שיגרום לכך שאויבינו יתבססו כלכלית ויצרו קשרים טובים בעולם, וממילא תינתן לגיטימציה רחבה יותר לדרכם ולמעשיהם נגדנו, ומנגד הלגיטימציה שלנו הולכת ונשחקת. 
המהלך הזה עלול להביא לחוסר יכולת לפעול בשטח גם כשיעשו נגדנו פשעים ופיגועים, וממילא ראש הממשלה שלנו מוליך במעשיו אל הניצחון של אויבנו. 
בואו נתחדש, נשתחרר מהקיפאון ונאמר בגלוי ובקול לראש הממשלה שעליו לפנות את מקומו או לחזור לדרך הישר בנתיב הימני. נתפלל לשנה טובה ומתוקה ויחד עם תפילתנו נפעל לשינוי כזה במעשים ובדיבורים בפועל.

שנה טובה ומבורכת, כתיבה וחתימה טובה לכל בית ישראל.












