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ב"ה
גיליון מס'  201 ראש השנה תשע"א
מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה
וכאן נשאלת השאלה מהיכן אנו יכולים לשאוב את כוחות הנפש לעמוד במבחנים ובנסיונות כה קשים וכבדים, מאין לוקחים את החוסן הנפשי להתמודד עם מציאות לא נורמאלית?
בכל שנה תקנו לנו רבותינו לקרוא את פרשת נצבים לפני ראש השנה, כדי שלא להסמיך קללות לשנה החדשה, בבחינת 'תכלה שנה וקללותיה - תחל שנה וברכותיה'. אך לצערנו בזמן האחרון לא זכינו לכך, האסון הכבד שפקד את הישוב בית חג"י בנפילת ארבעה תושבים ביום אחד בידי בני עוולה שפלים, מאורע שהוריד אבל כבד על הישוב וצער גדול לכל יהודי שאיכפת לו ממיישבי ארצנו ממצבם ותנאי חייהם. וכאן נשאלת השאלה מהיכן אנו יכולים לשאוב את כוחות הנפש לעמוד במבחנים ובנסיונות כה קשים וכבדים, מאין לוקחים את החוסן הנפשי להתמודד עם מציאות לא נורמאלית? 
כשנתבונן בפרשה שקראנו נמצא גם כאן מקום לניחומים גדולים למצב הקשה. אור החיים הקדוש כותב על הפסוק "אתם נצבים... לפני ה'..." שהסיפא של הפסוק הוא שנותן את ההסבר ל'אתם נצבים' - אם אדם חדור באמונה שהינו ניצב לפני ה' אזי יש לו זקיפות קומה. אך מי שאין לו את המודעות שהוא עומד לפני ה', אין לו גם הכוח לעמוד ולהיות ניצב, אלא קומתו שפופה. 
על תושבי בית חג"י, לא נגזים אם נאמר שהם בבחינת אנשי מופת, שעברו כמה וכמה נסיונות קשים בעמידה מול הטרור הברברי של הערבים, ומתוך עומק אמונתם וגודל נפשם יש להם הכוח הרוחני להיות "נצבים", גם אם מבחינה ריאלית שטחית המצב נראה קשה ביותר. מי שחדור את האמונה שהוא חי בתקופת שיבת עם ישראל לארצו, ויודע שישנם המון עיכובים המפריעים לביצוע משימה אלוקית זו, ומוכן לספוג ייסורים כדי להגיע למטרה זאת, כל העיכובים בדרך לא ירפו את ידיו והוא לא יכנס לחולשת הדעת או ליאוש חלילה. אנשי בית חג"י הם החלוץ ההולך לפני המחנה המצעיד את בית ישראל לקראת גאולתו. 
יהי רצון שכולם יזכו להיכתב ולהחתם לחיים טובים, ובזכות נפשות הקדושים שעלו כעולות תמימות באש השמימה, הקב"ה ישפות שלום אמת על עמו ונחלתו, וינקום דם הצדיקים לעינינו ויראנו בישועתו בקרוב.
קומה תורנית

ראש השנה - יום של הכלל או של הפרט?
האם ראש השנה הוא יום דין שבו כל באי עולם עוברים לפני הקב"ה כבני מרון? או יום של המלכת הקב"ה, יום של תפילה על הכלל?
1) הרב דוד חי הכהן שליט"א - רב קהילת 'אורות התורה' וראש ישיבת בת-ים
הצלת היחיד – בתוך הכלל
בראש השנה יש לבקש טובה רק על כלל ישראל, ולא שום טובת היחיד, כי בזכות טובת הכלל, ניצל היחיד, ואם חלילה הכלל בסכנה, ספק גדול מאוד אם יזכה היחיד להצלה.
מדברי המשנה (ראש השנה י"ח) שכותבת כי בראש השנה כל באי עולם עוברים לפניו כבני מרון, ועל-פי שלושת הפירושים בגמרא נראה כי עיקר הדין בראש השנה הוא לפרט. 

אמנם, כבר בהמשך דברי הגמרא נאמר: "תנא וכולם נזכרים בסקירה אחת, שנאמר: היוצר יחד ליבם, המבין אל כל מעשיהם". וכך גם ביארה הגמרא, הרי נאמר: היוצר יחד ליבם, משמע שמלבד הדין הפרטי ישנו גם דין כללי. יתר על כך, נאמר בגמרא (שם ט"ז) כי מלך וציבור, מלך נכנס תחילה לדין. ומשמע שדין הציבור קודם לדין היחיד, גם בנוסח התפילה שמבטא את זיכרון הדין, נאמר: "ועל המדינות בהם יאמר איזו לשלום, איזו למלחמה איזו לחרב, איזו לשבע איזו לרעב, ובריות בו יפקדו" וגם כאן נראה שדין המדינות קודם לדין היחיד. 

ונראה שאמנם שניהם נידונים באותו יום, אך כאשר עלינו להתפלל הן לטובת הציבור והן על חיי היחיד, בודאי שיש להקדים תפילה על הציבור. הדברים מבוארים בספר הכוזרי שכתב כי טובת הציבור מגינה על היחיד למעלה מכל טובה שיכול להגן על עצמו, אם חלילה נגזרת על הציבור גזירה שהיחיד לא יוכל להימלט מאותה גזירה. 

ביתר שאת מבוארים הדברים בזוהר בסיפור האישה השונמית בדבריה לאלישע הנביא. נאמר שם שהפגישה ביניהם שעליה נאמר בפסוקים: "ויהי היום", הייתה בראש השנה. וכאשר שאל אותה אלישע היש לה דבר אל המלך או אל שר הצבא, וענתה האישה: "בתוך עמי אנכי יושבת", ביאר הזוהר שאלישע שאל את השונמית האם היא חפצה שיתפלל בעדה אל מלך העולם או יבקש השגחה מיוחדת מאחד הממונים של ריבון העולמים, והיא ענתה שאינה רוצה לבקש עבורה דבר במיוחד. 
ומבאר שם הזוהר שבראש השנה יש לבקש טובה רק על כלל ישראל, ולא שום טובת היחיד, כי בזכות טובת הכלל, ניצל היחיד, ואם חלילה הכלל בסכנה, ספק גדול מאוד אם יזכה היחיד להצלה, ודברי זוהר אלו מובאים בספרי האחרונים. 
לכן יש להשתדל בראש השנה במיוחד לבקש על הכלל, ואם יש צורך גדול לפרט, יכללו אותו בתוך תפילת הציבור. וכך ראינו שאנשי כנסת הגדולה מסדרי התפילה, סידרו לנו להעתיר על כבוד שמים ועל כבודם של ישראל, על צמיחת קרן לדוד מושיעם של ישראל, ועריכת נר לבן ישי. ומתוך-כך גם לצדיקים וחסידים שיראו וישמחו וישרים יעלוזו והרשעה בעשן כולה תכלה ותעבור ממשלת זדון מן הארץ. אין לנו אלא להמשיך בדרכי אבותינו, ולהעתיר לפניו יתברך כי יקיים בימינו את השבועה אשר נשבע לאבותינו לתת לנו את הארץ כולה, להעביר גילולים מן הארץ, לקבץ נידחי ישראל, להשיב כוהנים לעבודתם ולווים לדוכנם לשירם ולזמרם, ומכאן יושפע שפע רב בכל העולמות לאוהבי ישראל' שומרי תורה ומיישבי ארצנו במהרה בימינו אמן.
2) הרב שמואל טל שליט"א, ראש ישיבת 'תורת החיים'
כלל ואחר כך פרט
בראש השנה מקבל החיבור לכלל-ישראל משנה תוקף, שכן המלכת ה' עוברת דרך עם ישראל. תפקידו של עם ישראל בעולם הוא לקדש שם שמים, להמליך את ה', ולשמח אותו בזה; ככל שאדם יקשר את עצמו לכנסת ישראל ויתבטל כלפיה – המלכת ה' שלו תהיה יותר שלמה
ההתקשרות של כל אחד ואחד מאתנו לכלל ישראל היא נקודה בסיסית ומהותית בתשובה בכלל, ובעבודת הימים הנוראים בפרט. חשוב מאוד שלא לעבוד את ה' כפרטים בלבד, אלא מתוך המודעות לכך שאנו חלק מכלל ישראל. 
מודעות זו של חיבור אל הכלל חשובה מכמה בחינות: א. מהצד האישי. ההתקדמות הרוחנית של כל פרט מישראל תלויה במצבו הכללי של עם ישראל, הן משום שכל אחד בעל כורחו נחשף ברמה כלשהי לאווירה החילונית הנושבת בארץ, ומושפע מכך במשהו; והן מסיבה סגולית, שרמת הרוחניות של הפרטים תלויה ברמת הרוחניות של הדור, ויתכן שהיחיד לא יזכה לממש את מלוא הפוטנציאל הרוחני שלו מחמת מצב הדור (עיין סנהדרין י"א ועוד). גם ההשלכות של מצב הדור – העדר המקדש וחסרון הנבואה, וחלילה צרות ואסונות – פוגעות גם בכל אחד ואחד. בנוסף לכך, כשאדם עובד בשביל הכלל ומתפלל על הכלל, העבודה שלו מקבלת משמעות עמוקה וגדולה, שנותנת לו הרבה תעצומות נפש.

ב. מהצד הציבורי. החיבור לכלל ישראל, למען הכלל ולא למען הפרט, הוא מדרגה עליונה יותר. נשמת כלל ישראל זועקת על ריחוקה מה' יתברך, ומי שאכפת לו מעם ישראל מכיר בזעקתה הנסתרת וכואב בכאבה.

ג. מחמת צער השכינה. זו המדרגה הנעלה ביותר. ה' יתברך נתאווה שתהא לו דירה בתחתונים, וכאשר בית המקדש חרב עיקר רצון ה' בעולמו אינו מתקיים, ויש לו, כביכול, צער גדול מן המציאות הזאת (עיין ברכות ג' ועוד). והמשתף עצמו עם הציבור, בעצם משתף עצמו בצער השכינה.

בראש השנה מקבל החיבור לכלל-ישראל משנה תוקף, שכן המלכת ה' עוברת דרך עם ישראל. תפקידו של עם ישראל בעולם הוא לקדש שם שמים, להמליך את ה', ולשמח אותו בזה; ככל שאדם יקשר את עצמו לכנסת ישראל ויתבטל כלפיה – המלכת ה' שלו תהיה יותר שלמה.

הדרך להפוך לאדם כללי שמעוניין בהמלכת ה' בעולם, היא על ידי התבוננות בכל העניינים של תפילות הימים הנוראים, וכמובן על ידי התפילות עצמן. בזה נתחזק בע"ה בַּרצון שה' ייתן כבוד לעמו, תהילה ליראיו וכו' (ראה בהרחבה ספר "טל חיים - ימים נוראים", עמ' לו-לט).
מציירים מדינה
משרד החינוך – והשבוע - בחינות הבגרות

הרב מאיר טויבר, ראש ישיבת 'נתיב מאיר'
להחזיר לפרופורציה!
המחיר הערכי רוחני של בחינות הבגרות הוא גבוה - החינוך לאידיאלים, לערכים, לעמל ולא רק לתוצאה, לרצון, לחקר וסקרנות אינו מודגש, ודווקא תחרותיות, לימוד חיצוני, שטחיות והשגיות הופכים מרכזיים יותר.

בחינות הבגרות מהוות כלי מרכזי במערכת החינוך התיכוני, ומציבות תביעה ברורה לרמה הנדרשת מתלמיד המסיים את חוק לימודיו. לכאורה מערכת זו המושתת על קריטריונים ברורים ומביאה לידי מהלך לימודי מובנה ומותאם לרמת התלמיד, הינו פתרון יפה המביא לשיקוף נכון של הישגי התלמיד. 

אמנם למתבונן בדברים באופן עמוק יותר מתעוררות כמה תהיות מהותיות ומעשיות:
א. אם אמנם היו בחינות אלו נשארות מותאמות למטרתן המקורית – ניחא, וכבודן היה מונח במקומן,  אך במשך הזמן הפך העיסוק בממוצעי התעודות ובהשגת הציונים, חזות כזו אשר חורגת מתחום הידע ומתיימרת להציג תמונה שלמה של האישיות ושל בגרותה.

ב. מושג הבגרות התחלף מהצבת המוקד בבניית אישיות המוערכת על ידי אופייה, מידותיה, חתירתה למטרות ערכיות - להערכת התלמיד על פי מימד חלקי ביותר, בתחומי הידע בלבד, דבר היוצר אצל התלמיד אשליה כי אם הינו תלמיד בעל הישגים טובים הרי שאישיותו שלמה ומפותחת.

ג. מעבר לכך מהווה המרוץ אל הציון, מסך המחליש ומשתק את פיתוח אהבת הלימוד וסקרנות החקר והחתירה להרחבת דעת, וממקד את הלומד לחומר זר אשר כל עניינו הוא להציגו בפני הבוחן ולעבור את הבחינה בציון מכסימלי.

ד. נתון נוסף שיש לציינו הוא הרצון של המערכות לעמוד בתביעות לשיפור ההישגים, ובמקום להעלות את איכות ההוראה והלימוד, נערכים שינויים להנמיך את רמת הידע המתבקשת על ידי מיקודי למידה וממילא הורדת הרמה.

המחיר הערכי רוחני של מערכת כזו הוא גבוה - החינוך לאידיאלים, לערכים, לעמל ולא רק לתוצאה, לרצון, לחקר וסקרנות אינו מודגש, ודווקא תחרותיות, לימוד חיצוני, שטחיות והשגיות הופכים מרכזיים יותר.

בחינות הבגרות, צריכות לעבור שינוי תודעתי בהחזרתן לפרופורציה במכלול האלמנטים הנדרשים לפיתוח בגרות אישית אמיתית. דבר זה ייעשה על-ידי בניית תהליכים חינוכיים עמוקים שיערכו במקביל ללמידה לתעודה, והבחינות עצמן צריכות להיות כאלו אשר יביאו לידי ביטוי מכלול רחב יותר של אלמנטים בתהליך הלמידה שיילקחו בחשבון בשקלול הסופי. מוסדות שונים וישיבות שונות מנסים בשנים האחרונות לבנות תוכניות מרתקות בתחומים אלו הזוכות לאוזן קשבת ולעניין רב אצל חכמי החינוך.

הרמב"ם בהקדמתו למשנה משרטט את תהליך הלמידה כתהליך המצריך עזרים מבחוץ – הילד הקטן יקבל ממתקים, והגדול – ממון וכבוד – עצם ההיבחנות חשובה ומעצבת תהליך, אך "מתוך שלא לשמה" – צריך "לבא לשמה", וכפי שמסבירים רבותינו – גם בלימוד שלא לשמה יש להדגיש לחנך כי ה"לא לשמה" אינו אלא כלי עבודה אך התכלית – אהבת התורה ויראת השמיים, כי זה כל האדם.
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

בבית הורי אשתי

כאשר אנו מגיעים לביקור אצל ההורים, אני מרגיש את עצמי מיותר ממש. כל ההתעניינות עוברת אל הילדים הקטנים, וקצת גם אל אשתי, שהיא בכל זאת ביתם, אבל אני כאילו לא קיים. זה ממש פוגע בי

שאלה:

יש לנו שני ילדים מתוקים ואנו חיים טוב, שמחים ואוהבים. אבל יש לנו בעיה, כאשר אנו מגיעים לביקור אצל ההורים, אני מרגיש את עצמי מיותר ממש. כל ההתעניינות עוברת אל הילדים הקטנים, וקצת גם אל אשתי, שהיא בכל זאת ביתם, אבל אני כאילו לא קיים. זה ממש פוגע בי וגורם לי להתנתק מחמי וחמותי, ואפילו לא להגיע לביקורים.

תשובה:

חכמים מלמדים אותנו שכל אדם צריך לבחון את אורחות חייו בעולם. לשים לב לכל מעשה שהוא עושה, ולצפות מהן ההשלכות שלו. "'ושׂם דרך אראנו בישע אלקים'. אל תקרי ושם (בשין שמאלית) אלא ושם (בימנית). כל השם אורחותיו בעולם הזה זוכה ורואה בישועתו של הקב"ה" (סוטה ה'). אילו היו ההורים פונים בשאלה, הייתי מייעץ להם לבחון את מעשיהם, ולשים לב לכך שבמעשה חיובי שהם עושים, תשומת לב לתינוקות, הם עושים גם מעשה שלילי, פגיעה באדם שבודאי יקר להם. אך מאחר והם אינם פונים, אלא אתה, החתן שלהם, גם לכם, לך ולאשתך יש מה לעשות בעניין. 

אך שלב ראשון הוא, מה לא לעשות! הכלל ברור: הורים מחנכים את ילדיהם. ילדים אינם מחנכים את הוריהם. לכן, אל תנסו אתם לדבר, לשוחח, להסביר להם כמה לא טוב הם מתנהגים וכו' וכו'. קחו על עצמכם, ורק עליכם, את החתירה לשיפור האוירה. כיצד לנהוג למעשה? שתי נקודות עקרוניות צריכות להנחות אתכם בהתנהגותכם. האחת, הידיעה שההורים אינם מתכוונים להרע לכם, אלא מתנהגים כפי שתיארתם, בתום לב, מתוך חוסר תשומת לב לתוצאות. והשניה, הלכידות שלכם כבעל ואשה. הידיעה שאינם מתכוונים להרע, נוטלת את העוקץ מהתנהגותם, ומקילה עליכם, ובעיקר עליך, להתיחס אליהם בכבוד, למרות הקושי. לא לכעוס עליהם מפני שהם עושים זאת בבלי דעת. כדוגמת עמידתנו בימים הנוראים לפני הקב"ה בבקשה שיסלח לנו על חטא שחטאנו לפניו בבלי דעת, כן יהא יחסכם להורים, על אותו "חטא" של חוסר תשומת לב אליך.

מחשבה זו לבדה אינה פותרת את הבעיה, אך מקהה את העלבון והכאב שלך. לכן, בנוסף, יש להעזר בהיותכם בעל ואשה. כאשר הנכם מתכוננים להגיע להורים, לשבת או ליום טוב, או סתם לביקור, שוחחו שניכם על כך שיחה מקדימה, ובנו לכם את התשתית אשר עליה תתיצבו במפגש עם ההורים. תשתית זו משמעותה: 1) אנו זוג החיים בשמחה איש עם רעהו, אנו יחידה עצמאית. 2) כך גם נופיע ונעמוד בפני ההורים, לא כארבעה אנשים, בעל, אשה ושני ילדים, אלא כגוף אחד, מלוכד שלא ניתן להפריד בין הדבקים הללו. 3) אשתך שהיא בת המשפחה, ובאופן טבעי קרובה אליהם יותר, תדגיש את הקשר שלך לילדים מחד, ואת הקשר בין שניכם מאידך. למשל: כאשר ההורים נוטלים את נכדיהם, היא תשאיר לך את המשא ומתן עם הילדים, לאן הם הולכים, האחריות לדאוג להחלפת בגד (או טיטול, לפי הגיל...) אשתך אינה מתנתקת ממך, ואין מצב שהיא תלך לשוחח עם האמא או עם בני משפחתה. שניכם יחד הולכים לכל חדר או עיסוק בבית. זה תיקון שאתם יכולים לעשותו. התנהגות כזאת, בפעם הראשונה אולי תיראה לכם כמלאכותית, ללא זרימה. אבל אח"כ היא תיהפך לטבעית, ותקרין להורים את המסר הנכון של "ודבק באשתו והיו לבשר אחד". ההרגשה שלך תשתפר, לא תרגיש לבד, ומתוך כך תוכל להיות הרבה יותר נינוח מול ההורים. יחס נוח שלך יגביר עוד יותר את התחברות ההורים עמך, ותוכלו להרבות בביקורים, מתוך שמחה. 
משולחנה של קוממיות –
מוסא כהן – יו"ר תנועת קוממיות

יום הדין – יום ההמלכה
התחלנו בקמפיין המסמן דרך, לעורר ולהתעורר, "המשך ההקפאה הוא תחילת הגירוש". מדינה פלסטינית הולכת ונרקמת ואסון לאומי עומד לפתחנו

"ובכן תן כבוד לעמך... שמחה לארצך וששון לעירך... ותמלוך אתה הוא ה' אלוקינו".
תפילה הבוקעת מעומק הלב, פותחת שנה חדשה ומסמנת לאן עלינו לשאוף ומה ברצוננו לבקש ולזכות להשיג.

חדים הם דברי המוסר של הזוהר על הצווחים בראש השנה ככלבים ואומרים "הב-הב", הב (תן) לי פרנסה, הב לי חיים וכו', ולא דורשים ומתחננים בעד כלל ישראל בארצו ושלמות תורתנו הקדושה. בימי שלוה ונחת, רגיעה ושלום, קשה היא הדרישה לזעוק על השלמת הכלל וצרכי הרבים. 

בימים אלו גזירות קשות ורעות מרחפות מעל ההתיישבות היהודית ביהודה ושומרון. מעל מרכז העצבים של הציונות הדתית, הישיבות, האולפנות, מכינות ובתי המדרש. ועל איזור הביטחון השולט על מרחבי ארצנו כולה. גזירות שמחללות שם שמים ומורידות את כבודם של ישראל בעולם. פוגעות בכושר ההרתעה ומביאות לכאב לב לעיר קדשנו. 

ראש ממשלת ישראל, כפי הנראה, הלך לצד שמאל ומכניס אותנו למידת הדין הקשה. החששות שהיו טרם נסיעתו, אי הבהירות ביחס להמשך ההקפאה, וההליכה לקראת מדינה פלסטינית הולכים ומתאמתים. הצהרות על נכונות לויתורים כואבים, הסדר שיכניס אותנו לצורך להפקיר את חיינו וארץ חיינו לידי אויב, חרף העובדה שהניסיונות הקודמים הביאו עלינו מלחמה ותבוסה, טילים, שכול והרס משפחות.

כנראה שאת ביבי נתניהו צריך להחליף בראש ממשלה אחר, במישהו שיעמוד איתן על כבודנו הלאומי ועל האינטרסים היהודיים מול העולם. הדילמות כבדות - מי יבוא במקומו, האם זה אכן ודאי, כיצד נתקדם הלאה וכדו'. אך נראה די בברור שהקיים אינו טוב והוא פועל לרעתנו ועל כן יש להחליפו. 

בעבר, בדורות קודמים, יכולנו להתפלל ולשוב ולהתפלל, ומעבר לכך כמעט ולא הייתה בידנו שום דרך מעשית. בחסדי ה' עלינו, בדורות האחרונים, אנו יכולים ונדרשים לעשות ולפעול יחד עם תפילותינו כדי לשנות את המצב לטובה. אך מתפללים: "ובכן... ויעשו כולם אגודה אחת לעשות רצונך בלבב שלם". קודם בקשותינו לכבוד לאומי, שמחה, ששון ומלכות  ה'.

בשבוע שעבר התקיים כנס פעילות של המטה המשותף שפועל כבר מספר חודשים. מטה המשותף את ועדי המתיישבים ותנועת קוממיות, חברי כנסת וראשי מועצות מרכזיים ביהודה ושומרון, פעילים מתוך היישובים ואנשי מעשה נוספים.

התחלנו בקמפיין המסמן דרך, לעורר ולהתעורר, "המשך ההקפאה הוא תחילת הגירוש". מדינה פלסטינית הולכת ונרקמת ואסון לאומי עומד לפתחנו, קרע ומלחמת אחים יכולים להיוולד ממנו באופן ברור וצרות רעות ונוראות שיבואו בעקבותיו.

מצוה עלינו להתפלל ולזעוק, להמליך את ה' עלינו ולבקש שיאיר לנו פנים  לקראת השנה החדשה, ניקח על עצמנו אחריות מעשית, לפעול ולשנות לטובה, כל אחד ואחת על פי כוחם כדי שהקב"ה יסייע בידנו לטובה.

ראשי  המועצות מתכוונים לצאת בשביתת רעב, המועצות בהשבתות כלליות, המטה המשותף פועל ציבורית כדי שהמסר יעבור ויחלחל בתודעת הציבור. רכזים שפועלים בשטח וקמפיין נרחב שכבר החל. ואם צריך נאלץ "לשבור כלים". 

תכלה שנה וקללותיה, תחל שנה וברכותיה, לזאת אנו מצפים ומייחלים. על זאת נדרש מאיתנו קבלה לעתיד לפתוח פתח כחודו של מחט כדי שיורחב בע"ה לפתחו של אולם וכל מי שפועל עם אל יבוא וייטול שכרו.

בברכת כתיבה וחתימה טובה

לכל בית ישראל

משה כהן

המברך באהבה.

לתגובות: musachohen@gmail.com













