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ב"ה
גיליון מס'  188 פרשת שלח / כ"א סיון תש"ע
מו"ו הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א ראש ישיבת בית אל ורב הישוב

חטא המרגלים ותיקונו

המרגלים לא רצו להיכנס לארץ, ומפני שלא רצו, כל מה שראו פרשו לרעה. אילו היו הולכים מתוך רצון טוב, מתוך תשוקה להיכנס לארץ הנבחרת, לארץ אשר ד' בחר בה, הם היו רואים את מעלותיה של ארץ-ישראל
יש להתבונן מה ניתן ללמוד מחטא המרגלים לימינו אלה.

המרגלים פותחים ואומרים: "באנו אל הארץ אשר שלחתנו, וגם זבת חלב ודבש היא, וזה פריה. אפס כי עז העם היושב בארץ". כלומר, אמנם נכון, הארץ טובה, אבל לא נוכל לנצח את העמים היושבים בארץ. לעומת זאת כלב אומר: "עלֹה נעלה וירשנו אותה כי יכוֹל נוכל לה". לכך המרגלים משיבים: "לא נוכל לעלות", ומוסיפים, בשונה ממה שאמרו בתחילה, שהארץ בכלל לא טובה, "ויוציאו דבת הארץ", והוסיפו כי זו "ארץ אוכלת יושביה".

מתברר כעת, שהסיבה היא לא רק מפני העם החזק, אלא כי הארץ עצמה איננה מוצאת חן בעיניהם, לכן יהושע וכלב חוזרים ואומרים: "טובה הארץ מאד מאד", זו ארץ חלב ודבש. מדוע הם צריכים להדגיש זאת? הרי לא על כך לכאורה הדיון, הרי הדיון הוא האם יש לישראל כוח להלחם ביושבי הארץ, שהרי העובדה שהארץ טובה כולם מסכימים, וכך אמרו גם המרגלים בתחילה, שהיא ארץ "זבת חלב ודבש". אלא כנראה שכל מה שאמרו בתחילה היה כדי שיתקבלו דבריהם, אבל בעצם הם לא באמת חשבו כן, ולא היו מעוניינים בארץ.

כך גם מעיד עליהם הכתוב בהמשך, שהם מאסו בארץ, ככתוב: "וטפכם אשר אמרתם לבז יהיה והבאתי אותם וידעו את הארץ אשר מאסתם בה". וכך גם נאמר בתהילים (ק"ו): "וימאסו בארץ חמדה, לא האמינו לדברו". נמצא כי חטא המרגלים היה בזה שהוציאו דיבה על הארץ, שהארץ אינה טובה, וכפי שאומר הכתוב: "וימותו האנשים מוציאי דיבת הארץ רעה במגפה לפני ד'", הם נענשו, לא על זה שלא האמינו בקב"ה אשר יכול להלחם להם נגד העמים שבארץ, אלא על שהוציאו דִיבה על הארץ, שדִברו לשון הרע על ארץ ישראל, ארץ חמדה.

חכמינו ז"ל אמרו שמתחילת הליכתם, הלכו המרגלים בעצה רעה. הם לא רצו להיכנס לארץ, ומפני שלא רצו, כל מה שראו פרשו לרעה. אילו היו הולכים מתוך רצון טוב, מתוך תשוקה להיכנס לארץ הנבחרת, לארץ אשר ד' בחר בה, הם היו רואים את מעלותיה של ארץ-ישראל, ארץ האבות, ארץ הקודש. ומתוך האהבה לארץ היו אומרים כי אמנם העם היושב בה חזק, אבל הארץ נפלאה היא, ואי אפשר בשום אופן לוותר עליה, כי רק בה יוכל עם ישראל להגיע לשלמותו, רק בה יוכל להוציא את כוחותיו הרוחניים אל הפועל, ולכן כל קושי לא יכביד והיו מצהירים שאנו מוכנים להתמודד עם הקשיים, כי אי אפשר בלי הארץ הזו, ובודאי ריבונו של עולם יעזרנו, כי אי אפשר אחרת.

ומכאן להיום. הגישה לעניינה של ארץ-ישראל היא הקובעת את מידת הנכונות להתאמץ על שלמותה של הארץ, וככל שנדע יותר את מעלותיה וסגולותיה של ארץ-ישראל, כן נהיה מוכנים יותר להקריב למענה, וככל שיותר נקריב, כן נזכה בה.

קומה תורנית

איך מקרבים את אהבת הארץ לציבור החרדי?
אהבת הארץ והחטא החמור של מוציאי דיבתה, זועקים מפרשתנו. בעקבותיה עוסקת ה"קומה התורנית" השבוע בשאלה – איך מקרבים את אהבת ארצנו והקשר אליה, לשומרי התורה והמצוות בציבור החרדי?     

1) הרב דוד חי הכהן שליט"א – רב קהילת 'אורות התורה' וראש ישיבת בת – ים
פרסום תורני
פירוד הלבבות שנוצר בין הציבור החרדי לזה הציוני דתי מונע כמעט כל פרסום שייכתב על-ידי תלמידי-חכמים ציונים, על-כן טוב להוציא מחדש את הכתבים שנכתבו על חיבת הארץ על-ידי גדולי התורה ולהשיג עליהם הסכמות מגדולי התורה המקובלים על הכל
שואל הרמב"ם בספר המצוות איך מגיעים לאהבת ה', ומשיב בשם הספרי: "לפי שנאמר: ואהבת את ה' אלוקיך איני יודע כיצד אוהב את המקום, תלמוד לומר והיו הדברים האלה... שמתוך כך אתה מכיר את מי שאמר והיה העולם". ומוסיף הרמב"ם: "הנה ביארנו לך שבהתבוננות תעלה בידך ההשגה ותגיע ההנאה ותבוא האהבה בהכרח". כלומר, על-פי דברי הרמב"ם הדרך לאהבה נפתחת בהתבוננות, המביאה להשגת חשיבות הנושא, ומתוך-כך ההנאה מהזכות שלנו להתחבר אליו ובזאת תגיע האהבה והמסירות. 
אלפי שנים לא עסקו בבתי המדרש בחלקי התורה המבררים את מעלת הארץ, מלבד מיוחדים וגדולים - שבזכות שלמות מעלתם לא הסתפקו בלימודים הנצרכים לחיי היומיום בגלות, ועסקו גם בלימודי אמונה ותיקון מידות, ובלימודים העוסקים בשלמות האומה ולא רק בשלמות הפרט. אך רוב הלומדים ויראי ה' שֹמו רוב זמנם ומענם בשאלות ההווה. על-כן רוב הספרים שנתחברו היו על פי הנדרש מן ההמון, וכמעט שלא נכתבו ספרים בענייני קדושת הארץ ומעלת יישובה. יצאו מן הכלל שאלות הקשורות במצוות התלויות בארץ שהיו קצת מעשיות. בדורות האחרונים ובמאת השנים האחרונות זכינו ונתרבו הספרים העוסקים בשביעית, תרומות ומעשרות ואיסורי ערלה וכלאיים. 
לכאורה הדרך הראויה להגביר את אהבת הארץ היא לפרסם את מעלתה מתוך כתבי הקודש הכתובים והמסורים, דא-עקא שפירוד הלבבות שנוצר בין הציבור החרדי לזה הציוני דתי מונע כמעט כל פרסום שייכתב על-ידי תלמידי-חכמים ציונים, והוא לא יזכה לתשומת-לב בין הלומדים החרדים. 
על-כן נראה לעניות דעתי שטוב להוציא מחדש את הכתבים המעטים שנכתבו על חיבת הארץ על-ידי גדולי התורה קדמאי ובתראי בצורה יפה ומהודרת, מושכת לב ועיניים, ולהשיג עליהם הסכמות מגדולי התורה המקובלים על הכל. כך נזכה שירבה עסק התורה בארץ ובענפיה ועיסוק זה יהדק ויעמיק את הקשר לארץ הקודש. 

גם יצירת מפעלי מזון המהודרים בכשרות בתוך ישובי ההתנחלויות, כשם שהיה בגוש קטיף ת"ו, יוכל להביא לביקורים במקום ולצריכת המוצרים, ומתוך כך יהיה בבחינת בור ששתית ממנו מים אל תזרוק בו אבן. ועם המעט של מעשי ידנו נזכה לסיעתא דשמיא שייערה ה' רוח ממרום וימלאו הלבבות באהבת הארץ, בדרך שתחיש את גאולתנו כדברי רבי יהודה הלוי: "כי ירושלים תיבנה כאשר ייכספו לה הלבבות תכלית הכוסף".

כדאי גם לדעת שחשוב להעמיק אהבת הארץ ממקורות התורה גם בקרב הציבור הדתי ציוני, ולא תהיה אהבתו אליה כאהבת הגויים את ארצם אלא אהבת הקודש כראוי לישראל עם קדושים.
1) הרב מנחם ברוד שליט"א – עורך 'שיחת השבוע'

דרך הרגליים!
חלקים גדולים בציבור החרדי אינם נוהגים להתהלך בארץ לאורכה ולרוחבה. הם שקועים בד' אמות של תורה ואינם יוצאים לטיולים. יש מהם שהטיול האחרון שעשו היה בימי לימודיהם ב'חדר'. התוצאה עלולה להיות שמה שרחוק מהעין גם נעשה רחוק מהלב. דרושה כאן פעילות המותאמת במיוחד לציבור הזה, כדי לגרום גם לו לחוש את הארץ דרך הרגליים.

מהי בעצם 'אהבת הארץ'? כל עם מטפח את אהבת המולדת, ומנסה לקשור את בני העם אל ארצו. הצרפתי אוהב את צרפת, הרוסי גאה באימא רוסיה, האמריקני קשור לערבות אמריקה, וכך בכל עם על-פני תבל. 

אהבת הארץ בעם היהודי היא בעלת משמעות עמוקה לאין-שיעור. בעבורנו זוהי קודם כל ארץ הקודש, הארץ שהקב"ה בחר מכל הארצות וש"עיני ה' אלוקיך בה מראשית השנה ועד אחרית שנה". אנחנו אוהבים את ארץ-ישראל בגלל שהיא 'פלטרין של מלך', בגלל קדושתה והמצוות המיוחדות הקשורות בה.

אלא שקדושת הארץ אינה סותרת את האהבה הגשמית הפשוטה לנופיה, לפריה ולתנובות שדותיה, להריה ולבקעותיה, לשביליה ולמשעוליה. כשהתורה מתארת את שבחה של הארץ היא מדברת על "ארץ זבת חלב ודבש", "ארץ נחלי מים, עיינות ותהומות יוצאים בבקעה ובהר".

החיבור הזה לפעמים אינו פשוט כל-כך. יהודי שמתייחס לארץ-ישראל ברגשות של קדושה עלול לחוש כי דיבורים על נופים ונחלים וטיולים עם תרמיל ומימייה – יש בהם משום ערבוב חול וקודש. צריך לעשות את החיבור הזה בעדינות, מתוך הבנה שלמעשה אין סתירה בין השניים, וכי האהבה לארץ-ישראל הרוחנית צריכה להשתקף גם באהבה לארץ-ישראל הגשמית.

חלקים גדולים בציבור החרדי אינם נוהגים להתהלך בארץ לאורכה ולרוחבה. הם שקועים בד' אמות של תורה ואינם יוצאים לטיולים. יש מהם שהטיול האחרון שעשו היה בימי לימודיהם ב'חדר'. התוצאה עלולה להיות שמה שרחוק מהעין גם נעשה רחוק מהלב. דרושה כאן פעילות המותאמת במיוחד לציבור הזה, כדי לגרום גם לו לחוש את הארץ דרך הרגליים.

עבודה גדולה מהסוג הזה עשו מחדשי היישוב היהודי בחברון. הם מצאו את הדרך להתחבר אל המוני הציבור החרדי, ופתאום התחלנו לראות רבבות יהודים חרדים נוהרים לחברון. בשעות מבחן הקשר הזה עמד לימין היישוב היהודי בחברון, ואישי-ציבור חרדיים הפעילו לחצים גדולים על מקבלי ההחלטות לבל יפגעו ביישוב.

יוזמות כאלה דרושות כדי לקרב את הציבור לעוד ערים ויישובים ברחבי יהודה, שומרון והגולן, מתוך הקפדה לשלב את קדושת הארץ בנופיה ובאתריה. אין ספק שיוזמות כאלה ימחקו את הביטויים 'שטחים' ו'אדמות' כשמדובר בארץ-ישראל, נחלת עולם לעם עולם.
מציירים מדינה
המשרד להגנת הסביבה – והשבוע - מיחזור
ישעי לוביץ'-צביאל, רכז חינוך וקהילה בעמותת ''ירוק עכשיו''.
למחזר את העלונים! 
עלוני פרשת השבוע משתמשים בכמויות גדולות מאוד של נייר מדי שבוע. עלון ממוצע יוצא ב-60 עד 70 אלף עותקים בכל שבת, על-פי סקר שערכנו בקרב גבאים מצאנו כי העלונים מהווים קרוב ל80% מהגניזה בבתי הכנסת!

בספר דברים בפרשות שופטים וכי תצא אנו נפגשים עם איסור מיוחד: ''כי תצור על עיר... לא תשחית את עצה... כי האדם עץ השדה...''. הרמב''ם אף מונה איסור זה כמצוות לא-תעשה: ''שלא להשחית אילני מאכל, וכן כל שיש בו השחתה אסור, שנאמר "לא תשחית את עצה" (מצוות לא תעשה מצוה נ"ז). וביתר ביאור ב'יד החזקה': ''כל הקוצץ אילן מאכל דרך השחתה לוקה. אבל קוצצין אותו, אם היה מזיק... או מפני שדמיו יקרים'', והכלל הוא ''לא  אסרה תורה, אלא דרך השחתה'' (הלכות מלכים ומלחמות ו'). 
כלומר, איסור 'בל תשחית' אינו מתייחס רק להשחתה במובן הוונדאליסטי של המילה, אלא לכל שימוש שאינו ממצה את מלוא התועלת מהעץ. בניגוד לכל מיני תנועות ניו-אייג' ירוקות שראו בפסוקים אלו את החשיבות העליונה של שמירה על הטבע, הרמב''ם נותן כאן משמעות עמוקה מאוד לאיסור בל תשחית, והוא החובה להפיק את המרב מהטבע, ואפילו אם לשם כך יש לכרות את העץ. הרמב''ם ממשיך ומרחיב איסור זה לכל תחומי החיים ''ולא האילנות בלבד, אלא כל המשבר כלים, וקורע בגדים, והורס בניין... עובר ב"לא תשחית" (שם).

צרכנות נכונה, במובן של שימוש מושכל במשאבי טבע ומוצרי צריכה, היא חלק מאיסור 'בל תשחית'. יש כאן בהחלט אמירה חינוכית-ערכית כמו שכותב הרמב''ם במקום אחר: ''מלמדין את האדם שלא יהיה חבלן, ולא יפסיד את הכלים וישליכם לחבלה. מוטב ליתן אותן לעניים, ואל ישליכם... עובר משום בל תשחית'' (הלכות אבל י"ד]. לפי זה מחזור חומרי הגלם לייצור מוצרים חדשים גם הוא בגדר מיצוי משאבי הטבע לפני הפיכתם לפסולת ועל כן נכלל במצות 'בל תשחית'! וכך כתב הרב קוק ''כמה מרהבת עוז היא אזהרת בל-תשחית החודרת לכל אורחות החיים, המחייבת אותנו להיות קשובים להחכמה החסכונית... למען דעת לקחת את ברכת שמים מכל יצורי עולמים במילוא שלם" (עין איה, שבת קי"ג).
עלוני פרשת השבוע, עם כל הברכה שבהם על הפצת התורה בעשרות אלפי עותקים, משתמשים בכמויות גדולות מאוד של נייר מדי שבוע. כידוע צריכת נייר גורמת לנזקים סביבתיים גדולים כגון: כריתת יערות, זיהום אוויר ויצירת פסולת. עלון ממוצע יוצא ב-60 עד 70 אלף עותקים בכל שבת, על-פי סקר שערכנו בקרב גבאים מצאנו כי העלונים מהווים קרוב ל80% מהגניזה בבתי הכנסת!

'תו ירוק' לעלוני שבת, הוא יוזמה של עמותת ''ירוק עכשיו''. לאחר דין ודברים ארוכים עם מספר גדול של רבנים ובראשם הרה''ג יעקב אריאל שליט''א, התגבשה פסיקה שיש שני קריטריונים מרכזיים לחיוב גניזה: א. דף שכתוב בו אחד משמותיו של ה' שאסור למחוק (רמב''ם הלכות יסודי התורה ו'). ב. דף שכתוב בו פסוק שלם. חשוב לציין שאין בזה היתר לזרוק דפים עם דברי תורה לזבל, כי מחזור עדיף על פני אשפה 'רגילה'. אין זה מכובד שדברי תורה יתגלגלו בתוך פחי הזבל ה'רגילים', לעומת זאת פח המחזור מכיל נייר בלבד. כמו-כן תהליך המחזור של הנייר כיום הוא מספיק טוב כך שכל הכתב נימחק לגמרי.

הציבור, וכן עורכי העלונים, נקראים לגלות אחריות וליטול חלק במאמצים הגלובליים למען עתיד כדור הארץ ולמחזר את העלונים בעלי ה'תו הירוק'. 
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

בס"ד

מטרות בחיים

לפי התיאור שלכם, הבת לא הציבה מטרות לעצמה. היא לא קבעה לעצמה מטרה ללמוד, לא קבעה מטרה לעבוד, וגם לא סימנה מטרה להתחתן. אם כן, הענין הראשון אשר בו יש לסייע לה הוא, לרכז את עצמה, להציב מטרות ולבנות את המסלול כיצד לכבוש מטרות אלו

שאלה: 

אחת מבנותינו הגיעה לפירקה והיא כבר בגיל נישואין. היא לא רוצה להכיר בחורים, בנוסף היא לא מקדמת את עצמה. קצת עובדת פה ושם, לוקחת קורס כזה או אחר, אבל לא בצורה מסודרת. האם לנו כהורים יש מה לעשות?

תשובה:

אפתח דוקא בסיפא של שאלתכם, האם יש לכם מה לעשות במצב כזה.

זו שאלה מצוינת ונכונה, וחשוב שהנכם מציגים את הדברים באופן הזה. זאת, מפני שיש הורים ששוכחים, או לא כל כך שמים לב שילדיהם בגרו והם עצמאיים, ויכולים וצריכים לקבל החלטות בעצמם. אם נקודת המוצא היא שהבת עדיין ילדה קטנה, וההורים חייבים לומר לה מה לעשות, שהרי היא בודאי לא תדע לבדה, נקודת מוצא כזאת חוסמת כל אפשרות לעזור לבת ולכוון את דרכה. מפני שהיא מרגישה בהורים את הכח המתנגש בה, ואינו מאפשר לה להתבגר ולפרוש כנפיים. לכן גם הסיכוי שהיא תאזין לכם קטן מאוד. אם הייתם הורים כאלה, שאלתכם היתה מנוסחת אחרת. לא, האם יש לנו מה לעשות, אלא, מה עלינו לעשות. מי ששואל מה לעשות, ברור לו שחובתו לעשות ורק אינו יודע מה לעשות. אתם ששאלתם האם לעשות, זה כבר פתח להצלחה. 

אם כן, כאמור, נקודת המוצא היא, שהיא מחליטה, ואתם, מבחוץ, עוזרים לה. לפי התיאור שלכם, הבת לא הציבה מטרות לעצמה. היא לא קבעה לעצמה מטרה ללמוד, לא קבעה מטרה לעבוד, וגם לא סימנה מטרה להתחתן. אם כן, הענין הראשון אשר בו יש לסייע לה הוא, לרכז את עצמה, להציב מטרות ולבנות את המסלול כיצד לכבוש מטרות אלו.

בכל תחומי החיים אנו בנויים על התקדמות בדרך זו, של סימון מטרות. הקב"ה, כאשר פנה לאברהם אבינו, סימן לעצמו את המטרה: "ואעשך לגוי גדול". הירידה למצרים והעליה ממנה, הם שלבים בהשגת המטרה. אחד הכשלונות של מדינת ישראל הוא, אי קביעת מטרות. גם בדברים כואבים, לאומיים, כמו שחרור החייל החטוף גלעד שליט, לא הציבו ראשי המדינה יעד זה כמטרה. לכן הוא אינו מצליח. קל וחומר מטרה כמו מיגור הטרור, לא הוצבה מעולם. רוצים להחלישו, או להתמגן מפניו. אך אין מטרה להכחידו. 
ומהכלל אל הפרט. כהורים, אל תיקחו על עצמכם את האחריות לבתכם. כאמור, היא בוגרת והיא חייבת לקבל על עצמה את האחריות לניהול העתיד. אתם, מבחוץ, לא מתוך שהנכם אחראיים אלא מתוך שאתם אוהבים אותה ודואגים לה. על בסיס זה אתם יכולים לשוחח עמה, שיחה נינוחה, בלא לחץ. אחריות יוצרת לחץ. אבל הרי אינכם אחראיים, ולכן גם לא לחוצים לשנות את התנהלותה. אל תשוחחו עמה על נישואין או לימודים אלא על הגורם הכללי, של קביעת מטרות. אתם יכולים לעורר אותה למחשבה, ע"י דוגמאות לבעיה בהצבת מטרות, למשל, בנושא השידוכין, או העבודה וכד'. אך רק כדוגמא, לא מתוך הכרח להתקדם דוקא בתחומים אלה, אלא להתקדם בייצוב של האישיות. בדרך כלל, הלב נפתח יותר לשמוע, והיא עצמה תרצה להמשיך את השיחה עמכם. כאשר תשים לב לנקודה שהעלתם, היא תלמד להציב מטרות, ובעז"ה גם למצוא בקרוב את זיווגה.

משולחנה של קוממיות –
בס''ד

מוסא כהן – יו"ר הנהלת קוממיות

מה נלמד ממסירות הנפש של השייטת?

מסירות הנפש של חיילי השייטת השיגה את המטרה גם אם נשלחו בדרך עקומה למשימה. הספינה ומחבליה לא הגיעו לעיר הקודש עזה, הנשלטת בינתיים על ידי החמאס. וכמסר מהם אלינו - גם אנו במלחמתינו למען שלמות הארץ או למען מטרות נעלות אחרות

ברכת יישר כוח וחזקים וברוכים לחיילי השייטת והיחידות הנוספות שפעלו כנגד משט המחבלים לעזה. אשריכם האמיצים שהייתם מוכנים לרדת אל תוך ההמון הרצחני וצמא הדם שחיכה לכם כדגים לתוך הרשת. בחסדי ה' עליכם, מעטים מול רבים יצאתם חיים מנסיון הלינץ הזה, כואבים ושבורי איברים אך חיים ותקוותי שגם שמחים בהצלחתכם.

הזדעזתי לראות כיצד מכים בכם ללא רחמים, אומנם התמונות הזכירו לי גם תמונות מתוך הבתים בעמונה. למי שלא ראה או הספיק לשכוח - ישבו על הרצפה, נערים ונערות חסרי מגן ושוטרי היס''מ הצליפו באלות הפוכות ללא רחמים לכל כיוון אפשרי, ופצעו עשרות רבות של אזרחים טובים ואכפתניקים (ללא קסדות ואפודים).
מסירות הנפש של חיילינו, היורדים בחבל בידיעה שמחכה להם סכנת חיים חסרת טעם וצורך, חסרת כבוד לאומי ושכל ישר, מעוררת התפעלות והערצה כלפיהם הגיבורים, ויחד עם זאת מעוררת שאלה קשה על ראשי הצבא והבטחון על דרך הפעולה וציוד החיילים בדרכם אל המשימה. בכל פינוי והריסת מאחז, השלטת סדר וניהול ציבור, מצוידים הכוחות יחד עם אמצעי ההפס''ד (הפרת סדר) גם בנשק ארוך, מאיים, ובעל יכולת פעולה על אף שמולם עומדים אחיהם בני ישראל, אזרחי המדינה ואוהביה. האם באמת היה נדמה שאין חשש כל שהוא לבטחון הלוחמים עד כדי שהם צויידו באקדחים, ורק כמפלט אחרון? שהוראות הירי ברובי הפיינטבול הם לרגלים ולא למרכז הראש או הפנים?

אנו מחזקים את ידיהם של החיילים ומתפללים לרפואתם, מברכים את מערכת הבטחון שעשתה את הפשוט כל כך והנדרש, למנוע כניסתם של כלי שייט לתחום האסור, אוי לנו אם גם במקומות בסיסיים כל כך היו מתרפסים ונכנעים ומאפשרים לאויבינו לנצח. 

 אל מול המתקפה העולמית יש לעמוד לצד הממשלה לחזק ולומר יישר כוח.

מחר, וביום שאחרי, לקוות שהעניין ימשך ולא יווצרו סדקים ובקעים בעמדה פשוטה זו ותקווה שהיא לא תבלבל אותנו לחשוב שיש לנו ראש ממשלה אמיץ ויישר דרך, או שר בטחון הגון החפץ בעתידה של ההיתישבות בארץ ישראל. השניים כנראה שמו להם למטרה לחסל את ההיתישבות ביהודה ושומרון, הם יעשו זאת בדרך שלהם, בזמן ובדרך שתראה להם, יתכן וללא אלות ומכות קשות אך עם תוצאות הרות אסון לעתידה של מדינת ישראל. המנגינות הללו החלו להשמע במקומות שונים, אך מכיוון שאנו שקועים בהקפאה עמוקה אנו לא שמים לב לאן הרוח הזו נושבת, מן הסתם כשנבין נתעורר, בתקווה שלא יהיה מאוחר מידי בשלב האל חזור.

מסירות הנפש של חיילי השייטת השיגה את המטרה גם אם נשלחו בדרך עקומה למשימה. הספינה ומחבליה לא הגיעו לעיר הקודש עזה, הנשלטת בינתיים על ידי החמאס. וכמסר מהם אלינו - גם אנו במלחמתינו למען שלמות הארץ או למען מטרות נעלות אחרות, בחינוך ילדינו ותלמידינו ובארגוני החסד ובעולמה של תורה, מסירות ומאמץ, הקרבה והשקעה, מניבים-בעזרת ה', בדרך כלל, תוצאות ברוכות נראות לעין. חזקו ואימצו. 

לתגובות:  musacohen@gmail.com 













