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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

העלון מוקדש לע"נ ר' יצחק צבי בן ר' שלמה אברהם סובוביץ' ז"ל 

נלב"ע א' אייר תשס"ד
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

כבוד התורה וחיבתה

בימי ספירת העומר נוהגים אבילות על תלמידי ר' עקיבא שמתו בין פסח לעצרת, ובגמרא (מסכת יבמות דף ס"ב) אמרו שמתו משום ש: "לא נהגו כבוד זה בזה". והנה ר' עקיבא הוא שלימדנו: "ואהבת לרעך כמוך – זה כלל גדול בתורה". ור' עקיבא הוא שדרש: "את ה' אלוהיך תירא – לרבות תלמידי חכמים", כבוד האדם וכבוד התורה ולומדיה. 

על ר' עקיבא נאמר: "הרואה ר' עקיבא בחלום – יצפה לחסידות, מלבד גודלו בתורה, היה גדול במידת החסידות. ובגמרא (מסכת תענית דף כ"ה), "מעשה בר' אליעזר שירד לפני התיבה ואמר עשרים וארבע ברכות ולא נענה, ירד אחריו ר' עקיבא ונענה, יצאה בת קול ואמרה: 'לא מפני שזה גדול מזה, אלא שזה מעביר על מידותיו, וזה אינו מעביר על מידותיו'". ומבארים המפרשים, שהיות ור' עקיבא היה בן גרים (כמבואר בהקדמת הרמב"ם ליד החזקה) ולא עברו לו מידותיו בירושה, אלא היה עמל ויגע עליהם לקנותם, ועל כן נענה בתפילתו.

ובחז"ל אמרו: "שמעון העמסוני היה דורש כל אתין שבתורה, וכשהגיע ל'את ה' אלוהיך תירא' פירש, עד שבא ר' עקיבא ולימד: 'לרבות תלמידי חכמים'". המתבונן בגמרא רואה כי הדגש על ר' עקיבא, שדבריו לא היו רק בבחינת דרשה ולימוד, אלא הוא עצמו כל מהותו לימדה אותנו שיש לרבות תלמידי חכמים, שגם הם בבחינת 'את ה' אלוהיך תירא', ואם כך גדולה תמיהה היאך תלמידיו נכשלו באי נהיגת כבוד זה בזה.

ואולי ניתן לפרש על פי הגמרא במסכת סוטה (דף מ"ט): "משמת ר' עקיבא בטל כבוד התורה", ופירש רש"י: "שר' עקיבא דרש על כל קוץ וקוץ של כל אות, וזהו כבוד תורה גדול שאין בה דבר לבטלה". ויסוד דבריו על פי הגמרא במסכת מנחות (דף כ"ט), שר' עקיבא עתיד לדרוש על כל קוץ וקוץ תילין תילין של הלכות. דהיינו, כבודה של תורה הוא גם בדאגה להבנת תורה בעומקה, וסגולה זו הייתה בו בר' עקיבא – כבוד לתורה באופן נוסף. ותלמידיו – לא היה להם את היחס הנכון לכבוד התורה הזה לסברותיו וחידושיו של החבר, והרי כבר אמרו במסכת מגילה (דף ג) שכבוד התורה חמור יותר.

ימי הספירה שהם הכנה ותשוקה לקבלת התורה, כדברי ספר החינוך (ש"ו), ההכנה היא על ידי רכישת חיבה לתורה וכבוד אמיתי לתורה ונושאי דגלה. ויהיו לנו ימים אלו להדבק במידותיו של ר' עקיבא שעמל ויגע עליהם עד שהפכו לו לקניין. 
במה תורנית

מתי אנו מחויבים להדר בכשרות?

משה העלה את ארגז כלי הפסח האחרון למקומו, וחייך בסיפוק. "ברוך ה'", אמר לצפורה אשתו, "סיימנו גם את העבודות שלאחר הפסח". "אכן", הגיבה ציפורה, "אך בימים האחרונים אני מהרהרת – השקענו כה רבות בזהירות מחמץ בפסח, אך האם אנו משקיעים גם בכל השנה בכשרות? אולי נברר – מתי אנו מחויבים להדר בכשרות?" 

1) הרב משה כץ שליט"א - רב עמותת "כושרות"

בין החמרה לחובה

הדברים הבאים נכתבו לאור נסיונה הרב של "עמותת כושרות" שהצטברה בשיעורים, קורסים, סדנאות, וימי עיון בנושא הכשרות. במפגשים אלו למדנו שההקפדה על הכשרות חשובה מאד לציבור, אולם חסר לו ידע בנושאים מסוימים בהלכה ובנעשה ב'שטח' בפועל, משום כך התמקדנו ב"עיקר הדין". 
מבחינת הצרכן, נושא הכשרות מתחיל בחומרי הגלם שמהם אנו מכינים את מאכלינו, לכן נציין מספר נושאים שעלינו להיזהר בהם כאשר אנו רוכשים מוצרים:

 זיופי כשרות - מוצרים טרפים רבים נמכרים בסוּפרים, בחנויות ובשווקים עם הכיתוב "כשר". כיום עם טכנולוגית המחשוב קל מאד לזייף כשרות, צריך רק מחשב, סורק, ומדפסת. אף גוף כשרות אינו חסין מפני התופעה, כולם זויפו! אמנם זוהי עבירה פלילית במדינת ישראל אבל המשטרה אינה פותחת תיקים ואינו מטפלת בעבריינים בטענה של: "חוסר עניין לציבור". לכן הרבנות מפרסמת באינטרנט את הזיופים שהיא מודעת להם (www.religions.gov.il\kashrut\kashrut.htm). ניתן לקבל עדכונים שוטפים גם בדואר אלקטרוני, להרשמה התקשרו לרבנות הראשית: 02-5313131.

 תרומות ומעשרות – חובה להפריש תרומות ומעשרות מכל יבולי ארצנו הקדושה, וגם במצב של ספק האם הופרש, חייבים להפריש תרומות ומעשרות, אולם ללא ברכה. למעשה כמעט כל השווקים בארץ אינם מפוקחים בנושא זה. רבים טועים וחושבים, ש"זה תנובה וזה בסדר", אולם זו טעות, כי כיום "תנובה" אינה עוסקת בשיווק פירות וירקות טריים. לכן חובה לקנות פירות וירקות במקום שיש תעודה בתוקף או להפריש בבית. 

 ערלה - אכילת ערלה אף בזמן הזה הוא איסור תורה, הדומה לאכילת בשר טריפה או חזיר חלילה. ישנם סוגי פירות שאין בהם חשש ערלה, כגון רוב פירות ההדר, שלפי רוב הפוסקים אפשר לרוכשם בלא בירור כשרותי לגבי ערלה. לעומת זאת ישנם השנה זנים של אוכמניות, אפרסק, נקטרינה וענבים, שיותר מעשרה אחוזים שלהם – ערלה, ולפי רובם המוחלט של הפוסקים אסור לאוכלם לפני שמוודאים שאינם פירות ערלה. 

 חרקים - לאחר הגירוש הנורא מגוש קטיף התרבו מאד מספר החברות המשווקות ירקות עלים ללא חשש חרקים. לאחרונה נערכה בדיקת בירקות אלו, והתברר שכמעט כל החברות המשווקות ירקות עלים נגועים בחרקים. אמנם לרוב אלו חרקים שאפשר לנקותם בקלות, לכן צריך להפריד את העלים, להשרות שלוש דקות במים עם סבון (לא מי מלח או חומץ) ואחר כך לשטוף היטב. אך עדיף לקנות מחברות וותיקות, מנוסות ומוכרות. 

בנוסף, ישנם ירקות עלים קפואים (ברוקולי, כרובית, ותירס בקלח) המשווקים ברמת כשרות רגילה. מעיקר הדין חובה לפרק עלה עלה ולבדקם לפני השימוש, אולם הדבר אינו מעשי, לפיכך נתינת כשרות על ירקות אלו מבוססת על קוּלות בהלכה, ששומר נפשו ירחק מהם.

ישנם עוד הרבה סוגי דגנים, קטניות, ירקות ופירות, כגון: קמח, סולת, פירות יבשים, תבלינים ועוד, שעלולים להיות נגועים וחובה לבדקם לפני השימוש. גם בדגים מסוימים ישנם תולעים, ויש לקנות דגים מפוקחים.

 נושאים נוספים - ישנם עוד מספר נושאים שחשוב להזכירם ולהתחזק בהם: חובה להטביל כל כלי מתכות וזכוכית, שנוצרו או ניקנו מגוי. מדובר גם בחברות ישראליות שאיננו חושבים שצריך להטביל את כליהם, כגון סכו"ם של מכְסף וחלק מסירי סולתם. 

משקאות חריפים רבים נמכרים ללא הכשר כלל - מותר לשתותם רק כשאנו בטוחים שהם כשרים, מפני שהם עלולים להכיל יין נסך, או תמציות וצבעי מאכל אסורים. 

כשאוכלים מחוץ לבית צריך משנה זהירות. בכל מקום עם תעודת כשרות רגילה יתכן מאד שהבישולים מתבצעים ע"י גויים, דבר אסור לספרדים, ולאשכנזים מותר רק בתנאי שיהודי הדליק את האש. נוסף על כך, כל החששות שציינו לעיל קיימים גם במסעדות, אולמות ובתי מלון. 

עלינו ללמוד את נושא הכשרות ולהקפיד בו, ומתוך כך יוסר טמטום הלב מעמינו הקדוש ונזכה לגאולה שלימה בקרוב. 
2) הרב שלמה בן אליהו שליט"א - רב המועצה האזורית מטה אשר 
כשרות המשגיח והתעודה
א. ההקפדה בכשרות חשובה מאד, שהרי המזון הנכנס לתוכנו משפיע על הווייתנו, אישיותנו ונשמתנו. כיום אנו צורכים אוכל מעוּבד ומתועש, ולכן הדרך להקפיד בכשרות עוברת דרך ההקפדה על ההשגחה ותעודת הכשרות. מדוע?

תוקפה של תעודת הכשרות נובע מהכלל ההלכתי - "עד אחד נאמן באיסורים", שהרי הלכות הכשרות הם ענייני אסור והיתר. במטבח הפרטי - עקרת הבית מעידה לבני ביתה על מרכיבי תבשיליה וכשרותם ללא עוררין, ללא תעודה וללא משגיח, כי פשוט היא "עד אחד הנאמן באיסורים". אולם בכשרות הציבורית - איננו סומכים על בעל העסק, מפני ש'אין הנחתום מעיד על עיסתו' ואין נאמנות לעד כשיש לו נגיעה בדבר. לפיכך אנו דורשים השגחה בפועל, ועֵדות ברורה של הרב החתום על התעודה כעד המעיד, שהאוכל המוגש על כל מרכיביו כשר. ממילא ברור, שמשגיח המקבל טובת הנאה או שמשכורתו תלויה במספר הסועדים עדותו פגומה, שהרי גם הוא נוגע בעדות ועדותו פסולה. לכן יש לבדוק תחילה את נאמנותו של העד המעיד ושל התעודה המוצגת אם אין חלילה זיוף או פגם בעדות, מחמת שהמשגיח מקבל את משכורתו מבעל העסק או אינטרס אחר.

ב. ברוך השם ישנה התקדמות חיובית בתודעת הצבור לכשרות, וכיום אפשר לדרוש כשרות בסטנדרטים גבוהים.

במסגרת זו, לדעתי, יש לבדוק אם מתבצע בישול ישראל על פי דעת השולחן הערוך. במילים אחרות, כדי שבני עדות המזרח יוכלו לאכול ולא ייכשלו חלילה בבישולי גויים צריך הטבח היהודי או המשגיח להניח את מוצרי היסוד בסיר הבישול, וגם להדליק את האש. כיום, שכוח העבודה במטבחים ברובו אינו יהודי, זו משימה קשה מאוד ומחובתו של המשגיח או הרב החותם על התעודה ליידע את הצרכנים על כך, שהרי הוא מעיד בפניהם על כשרות האוכל, שבמקרה זה אינו כשר לפי מנהגם. בנוסף, אין למשגיח או לרב החותם על התעודה להעיד על מוצר שהוא כשר, אם יש בין מרכיביו למשל חלב נוכרי או אבקת חלב נוכרי, שלדעת פוסקים רבים היא אסורה.

3) הרב חגי בר גיורא שליט"א - ראש מחלקת כשרות תעשיה וחרושת ברבנות הראשית לישראל

חובות והידורים

שאלתם שאלה מורכבת. מחד – הידור כשרות, פירושו, דבר שאיננו מחויבים מעיקר הדין לשמור, וממילא אי אפשר להגדירו כמחייב את כלל ישראל אלא רק כמעלה למדקדקים במצוות. נמצא ש"הידור" ו"חובה" אלו שני מושגים סותרים, ולא ניתַן לחייב להדר בכשרות. אולם, מאידך – ישנם דברים שהם מעיקר הדין, וכולנו מחויבים להקפיד בהם, אלא שאנו מדמים בטעות שהם הידור בלבד, ולמעשה הם חובה גמורה. במקרים אלו אנו מחויבים "להדר" בכשרות, ונפרט:

אסור לאכול תולעים, לפיכך חובה לאכול ירקות ללא תולעים, וגם אם הורגלו שנים רבות לנהוג אחרת, אין זה מתיר את הדבר.

באבקת חלב נכרי, נחלקו הפוסקים – האם הגזירה הייתה רק על חלב או גם על המוצרים שמופקים ממנו, לכן זו מחלוקת בפסיקה ואינו אסור מעיקר הדין. אולם מצד שני יש גדר – "מהיות טוב אל תקרא רע", אם יש אפשרות להקפיד בדבר אין סיבה לא לעשות זאת. לכן בארץ, שמצוי חלב ישראל, אין סיבה לאכול מוצרים המכילים אבקת חלב נכרי וקל וחומר – חלב נכרי. לעומת זאת אם אדם נמצא בחוץ לארץ, במקום שקשה להשיג אבקת חלב ישראל, מקילים בכך יותר מאשר בארץ.

עקרון דומה ישנו לגבי פת נכרי. חז"ל גזרו על כך, אולם במקום שאין אפשרות אחרת התירו. בחוץ לארץ במקומות מסוימים נהגו להתיר, אך בארץ אין סיבה להקל, שהרי פת ישראל מצויה. אדם שתמיד מקפיד על פת וחלב ישראל, ומטייל בחוץ לארץ שבוע-שבועיים (שגם זו שאלה – כיצד התיר לעצמו לטייל בחו"ל...), אין סיבה שיקל לעצמו בשביל תקופה קצרה זו. 
לגבי בשר חלק, בלי להיכנס לפרטים ניתן לומר, שלספרדים זוהי חובה מעיקר הדין (שו"ע), אולם לאשכנזים וכן לקהילות ספרדיות מסוימות (כמרוקו וקהילות הקרובות לאשכנז) אפשר להקל. גם לאשכנזים, כיוון שכיום מכניסים לגדר חלק כל בהמה שלא נשאלה עליה שאלה, טוב לאכול 'חלק', ולמרות שבזמן הגמרא רק יחידים נהגו בכך, ואין זו הוראה לכלל ישראל, בכל זאת רצוי להחמיר בכך כדי להיפטר משאלות וספקות. 
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
לימודים בישיבה ונישואין

שאלה:
אחד הבנים שלנו, לומד ב'שביעית' בישיבה תיכונית. הוא רוצה לעבור בשנה הבאה לישיבה גבוהה, לעזוב את לימודי התיכון, ולדבריו, הוא רוצה גם להתחתן. כהורים, כיצד להגיב? האם לעצור בעדו, לעודד אותו או סתם לתת לו לעשות מה שהוא רוצה?

תשובה:
בשאלתכם נגעתם בשני נושאים שלא בהכרח יש קשר ביניהם. הנושא הראשון הוא מעבר לישיבה גבוהה בגיל צעיר, והשני, נישואין בגיל צעיר. כדי להתייחס לנושא הראשון, צריך להכיר את בנכם ולבדוק מדוע הוא רוצה להפסיק את לימודיו בישיבה התיכונית. לעיתים הסיבה היא קושי בלימודים, במקרה זה, צריך לעודד אותו להשלים ולסיים את לימודיו. אולם, אם הרצון נובע מתוך הרגשה שהוא אינו מנצל את הזמן כראוי, ולפי כישרונו הוא באמת יכול ללמוד יותר, מתוך בגרות והשקעה לימודית רבה, יש מקום לאפשר לו לעבור למקום בו יוציא את עצמו אל הפועל ביתר שלימות. החלטה כזו צריכה להתקבל מתוך בחינה ויישוב הדעת, כדי לאמת את ניתוח המצב, ולדעת שאין זו 'קפיצת מדרגה' ללא הכנה, אלא באמת 'עליית מדרגה'. מפי מו"ר הרב צבי יהודה קוק זצ"ל שמעתי כמה פעמים את הביטוי, שכאשר 'הולכים' לא נכשלים, אבל כאשר קופצים, אפשר ליפול על הרגלים, אך אפשר גם ליפול על הראש.

ביחס לנושא השני, נישואין בגיל צעיר, אפשר לומר כמעט באופן מוחלט, שאין לעודד מחשבה כזאת. בנין בית אינו משחק. זהו מעשה החורץ את גורלו של אדם למשך שנים רבות. לבנות בית על פי התורה, זה לא רק לדעת כמה דפי גמרא ועוד כמה סעיפים בשולחן ערוך. בחור הרוצה לבנות ביתו מתוך תורה צריך לספוג אל תוכו את התורה במהלך של מספר שנים, עד שהתורה נקלטת ברוחו והופכת להיות הכח המנהיג את חייו. רק אז הוא יוכל ליצור קשר עם אשה כדי להקים משכן לתורה. נישואין ללא הכנה מספקת, מביאים לבנין רדוד ושטחי אשר אינו ממצא את הכוחות של בני הזוג.

בנוסף, יש להקדיש זמן הגון ללימוד מפורט של אורחות חיי המשפחה: תפקידים המוטלים על כל אחד מבני הזוג, התייחסות הדדית איש לרעהו, תגובות נכונות, בעיות ופתרונן וכד'. כל אלה מחייבים השקעה של אנרגיה וזמן, ובהתאם להשקעה כך גדל הפרי. מנסיוני אני יכול להוסיף, שנישואין בגיל צעיר הם פתח ליותר משברים וכאבים הדדים. ידועים דברי חכמים הממליצים להתחתן כבר בגיל 13 (שולחן ערך אבן העזר סי' א') אולם גם השו"ע וגם הרמ"א פותחים לנו פתחים להקל בכך, ובזמן הזה אין כופים על נישואין בגיל צעיר.

לסיכום: רצונו של הבן לעבור ללמוד בישיבה גבוהה, צריך להישקל בכובד ראש. אולם רצונו להתחתן בקרוב, נסו להניאו מכך, עד כמה שידכם מגעת, כדי לקבל את הבסיס הראוי לבנות בית.

נקודה טובה – יצחק אברהמי
העוז והענווה בחברון
הימים, ימי יסוד הישוב היהודי בחברון, ובבית הדסה מתגוררות שתי משפחות וכמה רווקים. כדרכם של מקומות השרויים בחבלי לידה, התנאים החומריים בבניין לא היו מן המשופרים, כך שכל התושבים היו משתמשים במכונת כביסה אחת. באחד הימים התקלקלה המכונה, והתושבים נתקעו ללא מכונה וללא בעל מלאכה שיתקנה. והנה בערב ראתה הרבנית לוינגר, את אחד מתלמידי החכמים מתבונן בקרבי המכונה, מנסה להתחקות ולהבין את אופן פעולתה. כשבאה הרבנית בבוקר לחדר בו הייתה המכונה, עדיין ישב הרב מול המכונה, עד שלבסוף הצליח לתקנה. היה זה ליל שימורים של איש תורה, שהוקדש כולו לאהבת ארץ ישראל.

הכל החל בשנת תשכ"ח, שנה לאחר מלחמת ששת הימים. ההכנות לפסח היו בעיצומן בכל בתי ישראל. למרות שכולם עסוקים וטרודים בימים אלו, קבוצת אנשים בראשות הרב משה לוינגר מצאה עצמה חושבת על כל מרחבי הארץ שנפתחו לפנינו במלחמת ששת הימים, ותכננו לעשות מעשה. השנה, הם החליטו, נחגוג את ליל הסדר בעיר האבות בחברון, בתקווה להמשיך וליישב את חברון העיר. כששמע על התוכנית הרב יאיר אוריאל זצ"ל, אז אברך צעיר בישיבת מרכז הרב, חשב להצטרף, אולם לפני כן ניגש לרב צבי יהודה זצ"ל לקבל את הסכמתו וברכתו. הרב צבי יהודה עודד אותו להצטרף, אך הורה לו שיעשה זאת רק לאחר ליל הסדר כדי שלא לפגוע בהוריו. כך עשו משפחת אוריאל, ומאותו יום נשארו לגור בקריית ארבע ובחברון. 

כל מי שהכיר את הרב יאיר אוריאל זצ"ל יודע לספר על צניעותו וענוותנותו, התמדתו בתורה ואהבת ארץ ישראל שבערה בקרבו. כולם ידעו, שאם קוראים לרב יאיר לבוא לניסיון התנחלות הוא יגיע למרות היותו אב למשפחה גדולה, ואכן הרב הגיע לניסיונות ההקמה של ישובים רבים. גם להפגנות הגיע הרב יאיר בהתמדה, ולא אחת אף נעצר כתוצאה מכך. באחת ההפגנות כנגד שר החוץ האמריקני הנרי קיסינג'ר, חסמו קבוצה גדולה של מפגינים את כביש היציאה ממתחם הכנסת. הרב יאיר, שהשתתף בהפגנה, ירד להמשך הכביש וחיכה שם. לאחר שהשיירה יצאה, פינו השוטרים את המפגינים מהכביש, וחסמו אותם מלהתפרץ. אולם, לאחר שהשיירה עברה את המפגינים, ירד הרב יאיר לבדו לכביש, ועל גבו תיק המעצרים הצהוב המפורסם שלו, הכולל בגדים, תפילין וספרים, ונעמד אל מול השיירה. המכונית הראשונה ניסתה לעקוף את הרב, אך הוא עבר לנתיב השני והמכונית נאלצה לעצור בחריקה, דבר שגרם למכונית הבאה, מכוניתו של קיסינג'ר, להתנגש בה קלות. השיירה נעצרה. מכל המכוניות הגיחו מאבטחים, והפילו את הרב יאיר ארצה, באותה שעה, מחשש מפני בואם של מפגינים נוספים, החלה השיירה לזוז. המאבטחים, שראו את המכוניות זזות, מיהרו חזרה למכוניותיהם והרב יאיר אוריאל נותר לנפשו, מנער את בגדיו, וממהר להיבלע בקהל המפגינים. כששמע הרב צבי יהודה את הסיפור, שיבח את הרב יאיר על מעשהו.

בענוותנותו הרבה לא בחל הרב באף מלאכה, ובתקופה של מחסור בכוח אדם בבית הדסה, נרתמו הרב אוריאל ויבל"ח הרב לוינגר לעבודות שונות, ובתוך כך, השתתפו גם בתורנות שטיפת הכלים בליל שבת. בליל שבת אחד, כשביקש אחד הבחורים לשטוף את הכלים, סירבה שרה עזרן – ששהתה גם היא בבית הדסה באותה תקופה – לאפשר לו. כששאל מדוע, נענה כי אינו יכול כיון שאינו רב... בשעת הצורך, היה הרב מתקן גם את הביוב של עיר הקודש חברון, והעידה עליו אשתו הרבנית יוכבד תבל"ח, ש"עסק בתיקון הביוב של חברון בהתלהבות ושמחה, כאילו היה עוסק בבניין בית המקדש". לפני כחודשיים, בכ"ז באדר, נפטר. ת.נ.צ.ב.ה.
במה לנוער

ינון חדד / איש המסתורין 

הגבאי הזקן של בית כנסת "אהבה ואחווה" הגיע כבר לשולחן החמישים. עוד סידור ועוד חומש הוחזרו למקום, ואפילו גמרא אחת שהלומד הזריז שלמד בה שכח לסגרה. אנחה נמלטה מפיו של הזקן, בליבו קבל על חוסר ההתחשבות של אנשים שמשתדלים לעבוד את קונם, ואינם שמים לב, שבדרכם מעבידים הם את יצוריו. הגבאי הגיע כבר לשולחן השישים, אט אט החל בית הכנסת לקבל צורה מכובדת וראויה. ממש באותם רגעים נכנס פנימה יצחק, אחד המתפללים. "יצחק" פנה אליו הגבאי, "אמור נא לי, האם לא היה די בשתי תפילות ליום, לשם מה צריך שלוש תפילות כל יום?"

לרגע נתקף יצחק בהלם קל, הגבאי היה ידוע כאדם צדיק וחסיד. מוזר היה לשמוע מפיו שאלה כזו. אחר התעשת ופנה לגבאי בשאלה: "ולא כך אמר ר' יוחנן ולוואי שיתפלל אדם כל היום כולו?" "אמת" רחש הזקן, "אך האם התכוון ר' יוחנן שכאשר האדם יוצא ישאיר את סידורו, חומשו וגמרתו, ולעיתים אף את מעילו וסודרו? "אהה, זו הבעיה" הבין יצחק בליבו, "דבריך נכונים" פייס את הזקן, תוך כדי הרמת סידורים וחומשים למקומם. "אשתדל בעז"ה לנסות לתקן". עוד דקות אחדות נשארו יחד ואז פנו איש לדרכו.

רעיונות מרובים התרוצצו במוחו של יצחק, עת שפסע לביתו. "ניתן לארגן קבוצה של ילדים, שתדאג לאסוף את כל הסידורים אחר התפילה" חשב בליבו, "אך אין בזה פתרון יסודי לבעיה". עוד רעיונות נוספים עלו וירדו, עד שלבסוף נפל הפור על רעיון נועז במקצת, שאם לא יועיל ודאי לא יזיק...

בשבת הקרובה הופתעו המתפללים לגלות ביניהם דמות מרשימה בלתי מוכרת, אדם שעל פי לבושו השתייך לפחות למאה הקודמת. נעשו מספר ניסיונות לא מוצלחים לדובב את הזר, מה שהוסיף עוד מסתורין לדמותו האפופה ממילא... בהגיע העת, סימן רב בית הכנסת, והזר פסע נמרצות אל עבר הדוכן, מול עיניהם המשתוממות של המתפללים. 

דריכות נמסכה בקהל. הזר פצה את פיו והחל דורש בפרשת השבוע דרושים נפלאים על חשיבות הערבות שבעם ישראל, על האהבה והאחווה שראויות לשרור. לפתע השתתק. הקהל הביט בצפייה. "אומר את האמת" פנה לקהל, "חבר אני לגבאי שלכם, הצדיק המסור שמשקיע רבות מזמנו כדי לתקן את אשר קלקלתם, לסדר את שפיזרתם, האם לא תחוסו עליו? יודע אני שלא במזיד עשיתם כן, אך דעו שהתחשבות היא שורש גדול לכל בנין רוחני". הזר פסע מעדנות למקומו, ובתום התפילה, יצא מבית הכנסת ויותר לא שב. רק המראה המסודר של בית הכנסת אחר כל תפילה היווה עדות לביקורו המיוחד... 
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קומי אורי

הכונו, בימים הקרובים עומד לצאת לאור קומי אורי לחודש אייר בנושא שידוכים. הירחון יעסוק בבחירת בן\ת זוג, התערבות ההורים, התמודדות עם רווקות מבוגרת ועוד. לפרטים ורכישת מנוי, משרדי 'קוממיות': kumiori@gmail.com 02-9974424 
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"אבקשה את שאהבה נפשי"

כנס ארצי בנושא בחירת בן\ת זוג יערך אי"ה ביום חמישי ט"ו אייר ב'אולמי חפצדי' בירושלים.

הכנס, בליווי רבנים, אנשי חינוך ויועצים מיועד לפנויים, פנויות ולשייכים לתחום.

לפרטים, 'קוממיות': 02-9974424.

כושרות

כחלק מהרחבה של פעילות העמותה, העוסקת בהרמת איכות הכשרות בכלל, ובפרט באולמות השמחות, עובדים על עדכוני כשרות שבועיים באימייל לכל המעוניין להיות מעודכן בעדכונים השוטפים על בעיות המתגלות חדשים לבקרים בנושא הכשרות.
המעוניינים בעדכון זה, נא לשלוח בקשה ל: kosharot@gmail.com.
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה כ"ו – לספור שבע שבתות תמימות מיום שהביאו העומר במקדש, שנאמר: "וספרתם לכם ממחרת השבת... שבע שבתות תמימות" (ויקרא כ"ג ט"ו).

מצוה לספר

ידוע בכל רחבי אשכנז היה ר' שמואל מוהליבר זצ"ל, כאחד מגדולי הדור בתורה, וכראש וראשון לחובבי ציון והפועלים לישובה. צדקותו, גדולתו בתורה, חכמתו והידע הכללי אותו צבר, גרמו לכך שהיה מוערץ בקרב כל היהודים בדור – מהחרדים ועד המשכילים. 

באחת מנסיעותיו המרובות, בימים שלאחר חג הפסח, עבר דרך ווילנה. משכילי העיר, שהעריכו את הרב בשל ידיעותיו הרחבות במדעים וכד', מיהרו לבקרו בחדרו וביקשו ממנו לבוא ולהרצות בפני התלמידים בבית הספר שלהם. הרב, שהתלבט האם להיעתר לבקשתם, הסכים לבוא ולדבר בפני המחלקה ללימודי חשבון ומתמטיקה. בדרך לבית הספר התפארו מנהלי בית הספר, על המוסד המפואר המגדל תלמידים יהודים יראי שמים מצד אחד, ומצד שני בקיאים בחוכמות ומדעים, ובעלי השקפת עולם רחבה. כשנכנס הרב לאולם הגדוש, סקר במבטו את התלמידים המרובים שישבו גלויי ראש, ופתח ואמר: "שמעתי כי אתם בקיאים ומומחים בחשבון, האם מישהו יכול לומר לי מהי 'הספירה' היום?" באולם השתררה דממה כשהתברר כי איש אינו יודע מהי ספירת העומר של אותו היום. הרב המשיך ואמר: "ספירת העומר הינה יסוד לקישור לתורה ומצוות, שכן היא מלמדת אותנו על מספר הימים שנותרו לקראת קבלת התורה בחג השבועות. ראוי שתעסקו קודם בספירת העומר ובקבלת התורה, ולאחר שתשתלמו בהם תוכלו להרחיב את ידיעותיכם בשאר מקצועות, מתוך יראת שמים אמיתית", סיים הרב ויצא מהאולם. 

***

ידוע ומפורסם היה בירושלים, כי הרוצה לראות ספירת העומר כפי שהצדיקים סופרים, כדאי לו ללכת לכותל המערבי, שם ימצא מידי ערב את הצדיק הרב זוסמן זצ"ל, מגדולי תלמידי הגרי"מ חרל"פ זצ"ל. הרב זוסמן ספר את ספירת העומר מידי ערב במשך שעה ארוכה במנגינה כובשת לב. בייחוד היתה מרגשת אמירת ה"הרחמן הוא יחזיר לנו עבודת בית המקדש למקומה במהרה בימינו", אותה אמר בבכי, ובקול מלא געגועים לבניין בית המקדש. חיפשנו הקלטה של מעמד מרגש זה ומצאנו באתר 'ישיבה' www.yeshiva.org.il. מומלץ!

מצוה להורות

בספירת העומר יש להזכיר גם את הימים וגם את השבועות, כגון, ביום השמיני יאמר: "היום שמונה ימים שהם שבוע אחד ויום אחד לעומר". ישנם נוסחים שונים, וכל אדם יאמר כנוסח הנהוג במשפחתו, אולם יוצאים ידי חובה בכל צורה בה סופרים את היום הנכון.

נחלקו הראשונים האם ספירת העומר בימינו הינה מצוה מדאורייתא או מדרבנן. רוב האחרונים הכריעו שיש לחשוש שהיא מדאורייתא, ולכן אם מסופק אם ספר או אם ספר בזמן ישוב ויספור בלי ברכה, כדין ספק דאורייתא לחומרא. (אולם ללא ברכה בגלל הכלל 'ספק ברכות להקל').

מי שכח יום אחד לספור ימשיך לספור בשאר הימים בלא ברכה, היות וישנה דעה בראשונים כי כל ימי הספירה יחדיו הינם מצוה אחת שנאמר: "שבע שבתות תמימות", אך טוב יעשה אם קודם שסופר יבקש מאחד מהמתפללים שיכוון להוציאו ידי חובה בזמן שמברך. אם מסופק אם ספר יום קודם יכול להמשיך לספור בשאר הימים עם ברכה. אם שכח לספור בלילה יכול לספור במשך היום שלמחרת בלי ברכה, ולהמשיך לספור בשאר הלילות עם ברכה.

אשה אינה חייבת בספירת העומר, שכן זוהי מצות עשה שהזמן גרמא. אך אם רוצה לספור ולקיים את המצוה תספור בלי ברכה. הנוהגות כמנהג האשכנזים יכולות לברך, בתנאי שיודעות שיספרו בכל יום בלי להחסיר.

אם ספר בלי לברך יצא ידי חובתו ולא יחזור ויברך באותו יום. לכן, אם שואלים אדם מה הספירה היום, יענה כמה היה אתמול וכדומה, על מנת שלא יצא ידי חובתו בזמן אמירת התשובה לשואל, ובזה יפסיד את האפשרות לברך. יש לעמוד בזמן ספירת העומר. 

וכך כותב השל"ה הקדוש: "עניין ספירת העומר הוא עניין גדול וקדוש. לכן, צריך שיתעורר ליבו של האדם באותה שעה לתשובה, ויהיה קדוש וטהור".









