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ב"ה
גיליון מס' 180  פרשת שמיני / כ"ד בניסן תש"ע
מו"ו הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א ראש ישיבת בית אל ורב הישוב

כוחו המיוחד של קורבן העומר

העומר הבא מן השעורים זהו קרבן הבא מדבר נמוך, מאכל בהמה, ותפקידו לתקן מצבים נמוכים כאשר עם ישראל נמצא בשפל רוחני, כאשר אין בו צדיקים, כאשר הוא נוהג כבהמה, בא הקרבן הזה קרבן העומר ומכפר ומגן על ישראל
הספירה מפסח ועד שבועות נקראת ספירת העומר, כי היום הראשון של הספירה זהו יום הקרבת העומר, בזמן שבית המקדש היה קיים. קרבן העומר זהו קרבן מנחה הבא מן השעורים. זהו קרבן הציבור היחיד הבא מן השעורים. שאר המנחות מובאות מן החיטים. ויש לעמוד על ענינו של קרבן זה הבא מן השעורים שהשעורים הם אינם מאכל אדם אלא מאכל בהמה, ודווקא ממנו מביאים את העומר.

חכמינו ז"ל אמרו: "אמר ר' יוחנן לעולם אל תהי מצות העומר קלה בעיניך שע"י מצות העומר זכה אברהם לירש את הארץ. ריש לקיש אמר לעולם אל תהי מצות העומר קלה בעיניך שע"י מצות העומר עשה הקב"ה שלום בין איש לאשתו הוי אומר בזכות קמח שעורים". הכוונה לקרבן סוטה שבודק את האשה החשודה שסטתה מפני שנסתרה עם איש אחר. ואם מתברר שלא מעלה מעל בבעלה היא מותרת לבעלה.

"א"ר אבהו ור' סימון ור' יהושע בן לוי הוא שעמד להם בימי גדעון שנאמר ויבוא גדעון והנה איש מספר לרעהו חלום ויאמר הנה חלום חלמתי והנה לחם צליל שעורים מתהפך במחנה מדין. וגו'. מהו צליל שעורים? רבנן אמרו על שצלל להם אותו הדור מן הצדיקים" - אותו הדור היה צלול מן הצדיקים, כלומר לא היו בו צדיקים כלל. - ובזכות מה ניצלו? בזכות לחם שעורים, ואיזו זו מצות העומר. כלומר קרבן העומר הבא מן השעורים זהו קרבן הבא מדבר נמוך, מאכל בהמה, ותפקידו לתקן מצבים נמוכים כאשר עם ישראל נמצא בשפל רוחני, כאשר אין בו צדיקים, כאשר הוא נוהג כבהמה, בא הקרבן הזה קרבן העומר ומכפר ומגן על ישראל. 

וכן היה בימי המן. המן נתלה על העץ ביום הראשון לספירת העומר, ביום הקרבת העומר. זכות ההתעסקות בפרשת העומר באותו יום עמדה להם לישראל, כפי שהמדרש ממשיך לבאר (פרשת אמור): כשבא המן הרשע לקחת את מרדכי להרכיב אותו על הסוס ולקרוא לפניו ככה יעשה לאיש אשר המלך חפץ ביקרו, הוא בא לבית המדרש לחפש את מרדכי ומצא את התלמידים לומדים. שאל אותם במה אתם עוסקים? אמרו לו במצות העומר. אמר להם ממה הוא מזהב או מכסף? אמרו לו משעורים. אמר שעורים שלכם נצחו את כל הכסף והזהב שנתתי לאחשורוש.

אכן גם כשישראל נמצאים בתחתית המדרגה גם משם הם עולים גם למצב כזה יש תיקון. ובזכות זכירת לימוד המצוה הזו ובזכות ספירת העומר מפסח לשבועות נזכה לעלות מעלה במעלות הגאולה.

קומה תורנית

ימי אבל או הכנה למתן תורה? 

בימים אלו אנו מתחילים לספור את הימים מהקרבת העומר ועד למתן-תורה. מנהגי אבלות וימי שמחה משמשים בערבוביא בתקופה זו, ואנו שואלים – מה משמעותם של ימים אלו – אבלות או הכנה שמחה למתן-תורה?
1) הרב דוד חי הכהן שליט"א - רב קהילת 'אורות התורה' בת–ים וראש הישיבה
גילו - ברעדה
ימי העומר הם ימי עלייה גדולים, אבל הם מזכירים לנו את האחריות העצומה המוטלת על כל אחד מישראל ביחס לכבוד התורה, ואת האחריות הגדולה עוד יותר של תלמידי חכמים לנהוג כבוד זה בזה

ידועים דברי הרמב"ן על התורה, כי ימי העומר הם בבחינת חול המועד שבין פסח - זמן הגאולה, לבין חג השבועות - זמן תכלית הגאולה בו הושלמה החרות, בחג זה לא רק יצאנו מהשעבוד הפיזי של הגויים אלא גם מהשעבוד הרוחני.

הקשר בין פסח לשבועות מפורש בתורה במצוות ספירת העומר הקובעת את התחלת הספירה ממחרת השבת - יום טוב של פסח, ליום החמישים, יום המנחה החדשה. העלייה מעומר השעורים הקרב ביום ראשון של חול המועד לבכורי קציר החיטים בחג השבועות, מראה שהקשר הוא לא רק גשר מחבר, אלא סולם שבו עולים מלמטה למעלה. אמנם עלייה זו כרוכה בספירה יומיומית המלמדת שאין העלייה טבעית ומובנת מאליה והיא מחייבת עבודה מתמשכת וקבועה של כל אחד ואחד. 

דורשי רשומות מצאו התאמה בין ארבעים ושמונה מעלות שהתורה נקנית בהם לבין ימי הספירה, שבתכליתם נקנית התורה לכל יחיד ולא רק לציבור. כמו בכל מאמץ והשתדלות הכוללת המוני יחידים הצריכים להתמיד בריצה ארוכה, ובה ברור שלא כולם יוכלו להגיע אל המטרה ובדרך יהיו נפילות. על אחת כמה וכמה כשהמטרה היא תורת ה' שעליה נאמר: "אין אדם עומד על דברי תורה אלא אם-כן נכשל בהם". כישלונות אלו הכרוכים בחוסר השגה שלימה במעלת התורה ובמעלת תלמידי חכמים, הם שגרמו למגפה שפרצה בין תלמידי רבי עקיבא התנא הגדול. 

כל ימי העומר הם ימי עלייה גדולים, אבל הם מזכירים לנו את האחריות העצומה המוטלת על כל אחד מישראל ביחס לכבוד התורה, ואת האחריות הגדולה עוד יותר של תלמידי חכמים לנהוג כבוד זה בזה, כי כל אחד ואחד מחכמי ישראל הוא בבחינת אבן יסוד בבניין מקדש התורה. ואף-על-פי שכל אחד חייב לגלות את דעתו ולא להתבטל בפני אחרים אלא אם-כן תתקבל דעתם ברוב קולות, אבל גם אין לו לבטל או לזלזל בשום חכם מישראל שדעתו שונה. 

לפי זה ימי העומר הם בבחינת "וגילו ברעדה" - שמחה עם הזהירות הראויה לימים. במשך הדורות זכינו גם לנקודות אור בימים אלו בזכותם של ישראל: יום פסח שני, ל"ג בעומר ושמחת רשב"י, ובימינו יום העצמאות ויום ירושלים, ייתן ה' ונזכה להוסיף תורת אמת ושלום אמת בכל אשר נפנה, ויהי נועם ה' עלינו ועל כל ישראל.  

2) הרב שמואל יניב שליט"א - גבעת שמואל
אתגרים של אהבה
כל אדם בעל חוש רוחני שמבקש בשביל בניו יותר מחושי הבהמה, הרי כשמגיע לפרק החינוך לא מפנק את ילדיו בבטלה, אלא מאתגר אותם בעמל גדול כדי שיזכו לגדלות הנפש והרוח, ולכן בוודאי שיש בתקופה זו אתגרים גדולים וגם כאב, אך אתגרים שגורמים לאהבה
הימים המיוחדים שהשכינה ייחדה לדורנו לבטא בהם את הגאולה, הם הימים שבין פסח לשבועות. בתקופה זו יש לנו את יום השואה, יום העצמאות, בקשת המסתורין של ר' שמעון בר-יוחאי בל"ג בעומר ואת כ"ח באייר - יום ירושלים. 
על גבי הימים הגדולים האלה, אנו נושאים את בקשת רבי עקיבא כי "ואהבת לרעך כמוך", יהיה אצלנו כלל גדול בתורה. וככל שהבקשה גדולה יותר כך היא דורשת מאיתנו תעצומות נפש מופלאות, ובלי תעצומות אלו אי אפשר להתעלות. כך גם היה במצרים, אילולא הצער הגדול שם לא היינו זוכים ל"זכרתי לך חסד נעוריך אהבת כלולותיך לכתך אחרי במדבר".

והכלל הזה העומד בבסיס השילוב בין ימי האבל שבספירה לבין ההכנה למתן תורה, הוא בסיס ההגות היהודית בתורה שבכתב ובתורה שבעל-פה, עליהם נאמר: "יגעת ומצאת תאמין", ו"הזורעים בדמעה ברינה יקצורו", "והיה ראשיתך מצער ואחריתך ישגה מאוד". 
כל אדם בעל חוש רוחני שמבקש בשביל בניו יותר מחושי הבהמה, הרי כשמגיע לפרק החינוך לא מפנק את ילדיו בבטלה, אלא מאתגר אותם בעמל גדול כדי שיזכו לגדלות הנפש והרוח, ולכן בוודאי שיש בתקופה זו אתגרים גדולים וגם כאב, אך אתגרים שגורמים לאהבה. בוודאי שיש בהם ימים של קושי אבל אלו ימים שמגלים את הקדושה. הביטויים של ה"קורבנות" שאנו מקריבים בימים אלו, מקרבים אותנו לאמת ולנצח. 

ייסורים הם ביטוי עיקרי שהעולם נברא עבורו, שהרי סוד הבריאה הוא בצמצום. ואם העולם היה נברא שלם האדם היה חסר, הוא לא היה יכול לרפא מחלות שכן לא היו מחלות, הוא לא היה צריך לדאוג לבתים או לעשות את הבריאה נאה, כי לא היה חש בחיסרון הבית והנוי. נמצא שהקשיים שבהם אנו נמצאים הם המעניקים לנו את התפארת העליונה של הצלם האלוקים. 
חלילה שילמד אדם מהדברים שאנו משתוקקים לייסורים אלו, כבר אמרו עליהם חז"ל: "לא הם ולא שכרם", אלא שכאשר אנו מבינים את ייעוד הבריאה אזי ייסורים לא מבהילים אותנו, ואפילו גורמים לנו ליהנות מכל טיפה של נשימה, ואנחנו אפילו יכולים להיות שמחים בייסורים כרבי עקיבא, ולחוש כר' זושא שכאשר ביקשו ממנו לדעת איך הוא מקיים את המשנה שמברך על הרעה כשם שמברך על הטובה, השיב שאינו יכול לתת מענה שכן מעולם לא התנסה בחיסרון הרע הדלות והעוני, וכולנו יודעים שהיה מאוד עני, ומי שזוכה למעלה כזו יהיה עשיר יותר מופלג מהעשיר הגדול ביותר. 
אכן נאמר אשרינו שזכינו להיות בדור ראשון לכובשי כנען, וכך היה ר' עקיבא אומר לנו: היו מאושרים למסור נפשכם על הגאולה. 
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

רווקה לגרוש

בגילך ובמצבך אל תידחי שום הצעה. כמובן שאין ללכת בעיניים עצומות, אלא חובתך לבדוק היטב ולברר, עוד לפני פגישה ראשונה להיכרות, אך כל מקרה צריך להיבדק. גרוש או גרושה אינם בהכרח מעידים על כשלון או קלקול או רוע
שאלה:

אני רווקה, מתקרבת לגיל 30. מציעים לי להפגש עם גרוש+2. על הסף דחיתי את ההצעה כי זה נשמע מאיים ומפחיד, לחשוב על בניית בית עם מישהוא שכבר היה שם וניסה לבנות עם אשה אחרת. ובמיוחד, כשהוא לא הצליח, וחיי המשפחה התפרקו. ובכל זאת, מי שהציע אמר לי שהוא אדם טוב ושווה לי לבדוק. החלטתי להתייעץ.

תשובה:

הביטוי שלך: "על הסף, דחיתי" עורר אותי להרגשה מיוחדת, ולכן אני משיב לך באותה מטבע: על הסף, בגילך ובמצבך אל תידחי שום הצעה. כמובן שאין ללכת בעיניים עצומות, אלא חובתך לבדוק היטב ולברר, עוד לפני פגישה ראשונה להיכרות, אך כל מקרה צריך להיבדק. גרוש או גרושה אינם בהכרח מעידים על כשלון או קלקול או רוע. נישואין הם כמו גלגלי שיניים הנפגשים איש ברעהו. אם יש התאמה בין השיניים שבגלגל זה לבין השיניים של רעהו, חיי הנישואין מוצלחים. לפעמים השיניים אינן תואמות, ומגיע רגע שבו בני הזוג נדרשים לקבל החלטה קשה, לפרק את הבית. אבל אם הבעל ימצא "גלגל שיניים" התואם לגלגל שלו, וכן האשה תמצא גלגל תואם, יוכלו שניהם להקים בתים נפלאים. כמובן שלצורך זה יש לקיים בירור מקדים במס' נקודות: האחת, מה באמת היה הרקע לגירושין. אם מתברר שהרקע היה לא יפה, כמו אלימות, בגידה, אי לקיחת אחריות וכד', כמובן שלא הייתי מציע לנסות כיוון זה. אך אם הרקע הוא, חילוקי דעות, בהנהגות של דרך ארץ או בגישות חינוכיות או דתיות שונות, בהחלט אין לדחות הצעה כזאת.

נקודה שניה שחשוב לבדוק היא, האם האדם אכן התנתק מאשתו לשעבר או לא. יש מקרים לא מעטים בהם למרות האקט של הגירושין, אחד מבני הזוג אינו שלם עם הדבר, ובדמיונו חותר "להחזיר את הגלגל לאחור". מצב כזה אינו מאפשר פניות נפשית להיכרות חדשה, מפני שדעתו של האדם נתונה לקשר הקודם. 
נקודה שלישית לבירור היא, עד כמה אשתו הקודמת התנתקה ממנו. וזאת, בכיוון שהזכרתי, שהיא לא השלימה עם הגירושין ובעצם רצונה לחזור, וגם במישור נוסף. בדרך כלל, כאשר אשה מגדלת את הילדים לבדה, היא זקוקה לתמיכה רבה, מבחינה כלכלית וגם בניהול שוטף של החיים. גידול שני ילדים ללא אבא, דורש התמסרות רבה מאוד. כל מה שקורה עם הילדים, דורש תשומת לב של האמא. כאשר יש אירוע בגן או בבית הספר, האמא נדרשת ללכת. אם ילד חולה חלילה, הטיפול מוטל על כתפיה. לעיתים יש מצב שבו העול הכבד יוצר מרירות אצל האם, והיא מטרידה את בעלה לשעבר בדרישות חוזרות ונישנות, אם ביחס לתשלומי מזונות או תביעות ממון אחרות, ביחס לנכסים שהיו להם וכד'. גם במקרה כזה, כאשר אדם טרוד במחשבה ובמעשה, כיצד להשיב ללחצים של גרושתו, (במיוחד, אם יש צדק בטענותיה, או בחלקם) איננו פנוי ליצירת קשר חדש.

ויש עוד נקודה טכנית שאף היא חשובה: כיצד האדם עומד בתשלומי המזונות לגרושתו, עבור שני ילדיו. זו סוגיא כלכלית המטילה עול כבד על האב, ומקשה עליו בהקמת קשר משפחתי ומחוייבות כלכלית חדשה.

אם כן, עצתי לך: בידקי את הנקודות הללו, אם תראי שאין מניעה מצדדים אלה, את בהחלט  יכולה לבדוק אפשרות כזאת להקמת בית.
מציירים מדינה

משרד החוץ – היחסים עם ארה"ב
מר יוסי בן-אהרון, לשעבר מנכ"ל משרד ראש הממשלה

לקבוע קווים אדומים!
ארה"ב תפעיל לחץ רק כאשר תהיה סבורה שממשלת ישראל תתכופף בסופו של דבר וארה"ב תשיג את מטרותיה. כאשר הקברניט בישראל נוקט עמדה נחרצת ונהנה מתמיכת ממשלתו (והקואליציה שבראשה הוא עומד), לא יהיה לארה"ב עניין להפעיל לחץ עליה, כי הדבר יפגע בקידום מדיניותה
שאלה זו לא יורדת מעל סדר היום, לאמור: האם יחסינו עם המעצמה העולמית הם בבחינת ברית בלתי כתובה, או האם ישראל היא בת חסות, החייבת לכופף את רצונה מפני זה של ארה"ב?

התשובה מורכבת, הן בשל מורכבותה של מערכת השלטון בארה"ב, והן משום שעומדים זה לצד זה אינטרסים חופפים וסותרים בין שתי המדינות. בנתונים אלה, ניווט הספינה הישראלית מחייב מנהיגות המתמצאת היטב בנבכי הנוף האמריקאי הרשמי, ובאותה עת, יודעת לעמוד על צרכיה החיוניים של ישראל, גם בנסיבות של מחלוקת עם וושינגטון.

קובעי המדיניות בישראל חייבים להכיר ולטפח הקשרים עם שלושה גורמי השפעה בארה"ב: הצבור הרחב, הקונגרס והממשל. בציבוריות האמריקאית, האהדה לישראל גדולה ויציבה, ולאחרונה אף גברה בשל העימותים עם הטרור הערבי והאסלאמי. אותה אהדה קיימת בקונגרס, פרט לאגף השמאלי במפלגה הדמוקרטית, שמקרבו צמח הנשיא אובמה. 

מאז ומתמיד, ובייחוד מאז 1967, המדיניות האמריקאית באזורנו חותרת ליעדים הבאים: למנוע אבדן שליטה או השפעה כתוצאה מהתפתחות טראומטית כמו מלחמה, להבטיח אינטרסים כלכליים כגון הנגישות לנפט ומחיריו, ולקדם תהליכים שיובילו ליתר יציבות והסדר סכסוכים.

שלושת המרכיבים של המדיניות האמריקאית שמניתי, מחייבים תיאום והבנה בין וושינגטון לירושלים. ארה"ב יכולה להתעלם ממדינה או מכמה מדינות במזרח התיכון, כפי שנהגה כלפי סוריה, למשל, כאשר פעלה לבידודה במשך זמן ניכר. אולם ארה"ב לא יכולה להתעלם מישראל, בין במישור של מניעת משבר או מלחמה, ובין אם לצורך קידום הסדר עם גורם ערבי כלשהו. מכיוון שלא ניתן למנוע מלחמה ולא ניתן לקדם הסדר אלא אם ישראל תהיה חזקה ובעלת כושר הרתעה, חייבת ארה"ב לסייע לה בתחום הצבאי ולקיים עמה יחסי תיאום במישור האסטרטגי. ישראל מצדה חייבת להתחשב באינטרסים האמריקאים, כמיטב יכולתה.

מסגרת היחסים בין שתי המדינות, כפי שתוארה לעיל, מעניקה לממשלת ישראל מנוף, שהפעלתו בחוכמה תבטיח את האינטרסים שלה. הדבר מחייב את הקברניט הישראלי לקבוע קווים אדומים ולעמוד בהם בתקיפות. במקביל, עליו להקרין נכונות מתמדת לקדם הסדרים עם שכנינו. מובן שמדובר בהסדר העולה בקנה אחד עם האינטרסים של מדינת ישראל.

כאן טמונה הבעיה מבחינתה של ישראל. שני הגושים הפוליטיים בישראל יודעים להתאחד רק בעיתות מלחמה ממש. הם לא מבינים ולא מוכנים לקבל את העובדה שניהול התהליך המדיני והמאבק בטרור קשורים קשר הדוק לשאלת המלחמה או השלום. צעד לא נכון באחד משני התחומים הללו יכול להוביל להתדרדרות, עד למלחמה. האינטרס הלאומי העליון היה מחייב את שני הגושים הפוליטיים לאמץ מדיניות מוסכמת ומתואמת בתחום הזה. אחדות זו איננה מתממשת בגלל עמדתו העקבית של השמאל, המוכן תמיד ללכת כברת דרך נוספת לקראת דרישות הצד הערבי בתהליך המדיני. כאשר פוליטיקאים ואקדמאים ישראלים המבקרים בארה"ב, מטיפים נגד ממשלת ישראל ומדיניותה, הם מחזקים את האסכולה בממשל, הגורסת שעל ישראל לסגת לקווי יוני 1967, ובתמורה, ארה"ב תדאג לביטחונה. זו מדיניות הרת-אסון לישראל. כך יוצא, שהפער בין עמדות השמאל והימין בישראל בנושא קיומי למדינה, מנוצל היטב, הן ע"י יריביה של ישראל והן ע"י ארה"ב, ומחליש את יכולת התמרון של הממשלה ואת עמידתה מול הלחצים מבחוץ. 

לאחר שנים רבות של מגעים עם הממשל, הקונגרס והצבור בארה"ב, נוכחתי שוושינגטון לא מנהלת מדיניות דוגמאטית וחד-גונית כלפי ישראל. היא תפעיל לחץ רק כאשר תהיה סבורה שממשלת ישראל תתכופף בסופו של דבר וארה"ב תשיג את מטרותיה. כאשר הקברניט בישראל נוקט עמדה נחרצת ונהנה מתמיכת ממשלתו (והקואליציה שבראשה הוא עומד), לא יהיה לארה"ב עניין להפעיל לחץ עליה, כי הדבר יפגע בקידום מדיניותה, שרק בשיתוף עם ישראל תוכל להגשימה. זה היה המצב ששרר כאשר יצחק שמיר עמד בראש הממשלה בישראל. אף כי בחלק מהזמן כיהן בוושינגטון ממשל שלא היה מן הידידותיים שידענו, הוא כיבד את עמדתו של שמיר ונמנע מלהפעיל לחץ, עד אשר השמאל אותת לוושינגטון שכדאי להשעות חלק מהסיוע לישראל, כדי להביא לנפילת ממשלת הליכוד ועליית השמאל לשלטון.  

הנשיא אובמה התחיל את כהונתו בהנפת מטה הלחצים כלפי ירושלים בנושא הפלסטיני. עד מהרה התברר לו וליועציו שאין מסלול חד-סטרי למטרתו והוא נאלץ לסגת ולעבור למסלול מתון ועקיף. נתניהו עומד במבחן גורלי, כי עליו לשכנע את וושינגטון שהימור על אבו-מאזן לא יקרב את הפתרון הרצוי. השאלה היא האם נחון ראש ממשלת ישראל בנחישות החיונית לעמידה באתגרים שלפניו?!
משולחנה של קוממיות –
מוסא כהן - יו"ר תנועת קוממיות

לקראת יום הזיכרון לגבורה בשואה

מאוד מפליא וקשה לי התנהגותנו "הגזענית" בתוך ציבורינו פנימה. סגנון הדיבור "ספרדים" "אשכנזים" המצוי מאוד ביישובינו ובישיבותינו, שכונותינו וערי אלוקינו, הינו סוג של דיבור, אך למרבה הצער יש לו גם ביטוי במעשים
"אתה בחרתנו מכל העמים..." איזה מחיר כבד שילמנו לאורך הדורות על היותנו עם נבחר, ובדורות האחרונים, תורת הגזע והגזענות הביאה עלינו שואה נוראה ונרדפנו והוכנו. 

"אהבת אותנו ורצית בנו",  לאחר שמחת החג הגדולה והנפלאה, אנו עסוקים בספירת הימים ובהכנה לקראת חג מתן תורה שניתנה בסיני - שממנו ירדה שנאה לישראל מצד אומות העולם, ויחד עם זאת ניתנה לנו תורת חיים שכל חפצים לא ישוו בה.

הגזענות והשנאה מצד אומות העולם כלפינו, הינו חלק מהווית חיינו ו"הלכה היא שעשיו שונא ליעקב". אך מאוד מפליא וקשה לי התנהגותנו "הגזענית" בתוך ציבורינו פנימה. סגנון הדיבור "ספרדים" "אשכנזים" המצוי מאוד ביישובינו ובישיבותינו, שכונותינו וערי אלוקינו, הינו סוג של דיבור, אך למרבה הצער יש לו גם ביטוי במעשים. אנחנו ב"ה יודעים לעסוק בקירוב ובחינוך, להאיר פנים ולהסביר פנים, אך פעמים נדמה שישנו גבול לא נראה שמעבר אליו, נעלמת האחדות והנכונות לשיתוף והבנה.

לשם דוגמה, ניתן להתבונן בבתי הכנסת שלנו. בדרך כלל יש בית כנסת "מרכזי" וישנם עוד אחרים סביבו. המרכזי אינו מרכז את כלל הנוסחים, הוא הולך עם דרך אחת בדרך כלל, כזו שנבחרה מסיבה כלשהיא להיות הנוסח. והשאר? בכל מיני מקומות אחרים אך לא בבית סיפרנו!

בשידוכים, הוא יוצא רק עם בנות מעדה כזו או אחרת, והיא אומרת: סבא שלי יתאבל אם אביא הביתה... וכן על זה הדרך. אחינו הקדושים שנטבחו על אדמת אירופה הארורה, נטבחו כיהודים ללא הבדל עדה ונוסח תפילה. תורת הגזע השיקרית סברה שהעליון שורד ומנצח ומשמיד את החלש ממנו. לעומת הבנתנו שהיותנו עם נבחר דורשת להיות כמו לב שאחראי לכל אברי גופו ומחיה אותם רגע רגע.

כבודם של כל אותם קדושים מחייב אותנו להפנים ולהפנים באופן שכולנו בני איש אחד בצורה אמיתית, מכבדת, מקבלת, אוהבת וכנה. שברמת המעשה נתנהג אחרת וטוב יותר.

למען האמת, נראה לי, שכל העניין הזה יחלוף מן העולם בתוך דור שהרי היותנו ילידי הארץ והיותנו (חלקנו) נישאים עם עדות שונות, יוצרת עובדה ומציאות כזו שהחיבור מתרקם ברצוננו או בעל כורחם של אחרים. ישנם כאלו שישארו מפגרים מאחור, לא יובילו בשמחה את השינוי והחיבור, וימשיכו לדבוק בדרכי הגלות והגזענות. אך מי שרוחו בריאה, נקרא לעשות למען ביטול הרעה הזו, כדי שלא יאמרו עלינו ח"ו שלא למדנו לקח מהשואה האיומה, ואנו עצמנו מתנהגים לפעמים כלפי בשר מבשרנו בדרך לא מכובדת. יתכן והדברים מעוררים סלידה בראשונה, אך נסו לעשות חשבון כנה עם עצמכם, ובידקו שאתם אכן שייכים לאותם בריאים השמחים לשמוע סביבם מגוון תפילות ונוסחים ולראות את קיבוץ הגלויות כחלק מחיינו, לראות את ילדנו נישאים עם בחירת ליבם ללא הערות והדרכות למנהג העדות הרצוי, לומדים יחד ומתפללים יחד על פי נוסח "בית-אבא" בישיבות ובאולפנות.
יתכן והדבר לא קל אך לכבוד יום הזיכרון לגבורתם של קודשינו, נדרשת מאיתנו גבורה ושזיכרון השואה יוביל אותנו להתקדמות נוספת.

לתגובות והארות, musacohen@gmail.com












