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עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

פתיחות בדעות, חיובי? - במדור במה תורנית – עמוד 2

כיצד נחנך ליחס נכון לכסף? – במדור אדני הבית - עמוד 4 

מה?! לשלם על מתנה שאני נותן? - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

דעת תורה בעניינים ציבוריים

המשנה בסנהדרין אומרת: "אין מוציאין למלחמת הרשות אלא על פי בית דין של שבעים ואחד".  לאמור, גם בנושאים מדיניים וצבאיים יש להיוועץ בדעת תורה ולקבל חוות דעתם של גדולי התורה, עד שאי אפשר לצאת למלחמה אלא ברשות הסנהדרין. מקור נוסף לכך שבענייני ציבור צריך לקבל דעתם של החכמים, הביא מו"ר הרב אברהם שפירא זצ"ל מהגמרא (פסחים נ"ו): "ששה דברים עשה חזקיהו המלך על שלושה הודו לו ועל שלושה לא הודו חכמים. קיצץ דלתות של היכל ושיגרן למלך אשור ולא הודו לו, סתם מי גיחון העליון ולא הודו לו". מעשים אלו הם בתחום הביטחון והצלת נפשות וחכמים הביעו דעתם בשאלות אלו. לאמור, שגם בשאלות מדיניות וצבאיות יש צורך להיוועץ בת"ח ולקבל דעת תורה, כי התורה מדריכה את הפרט ואת הכלל, וכל תחום וכל פעולה צריכה להיות מודרכת על פי דבר ד', על פי חכמים, על פי התורה. 

מרן הרב קוק זצ"ל כתב (משפט כהן סימן קכ"ד): מצוה שלמלך ישראל יהיו שני ספרי תורה, ספר תורה אחד בתור איש ישראל פרטי, ושני בשביל ללמוד הנהגת המלוכה. כלומר הנהגת המלוכה צריכה להיות על פי התורה. אמנם הלכות ציבור שונים מהלכות היחיד, ולזה יש ספר תורה מיוחד, ושניהם צריכים להיות על פי התורה. 

ברם, לא כל תלמיד חכם רשאי להיות פוסק לכלל ישראל, רק גדולי התורה שבישראל הם "השופט אשר יהיה בימים ההם, אין לך לילך אלא אצל השופט שבימיך" (ראש השנה כ"ה). והם רשאים ואף מחוייבים לחוות דעת תורה בשאלות העומדות על הפרק. ועל אחת כמה וכמה בשאלה המרכזית העומדת היום על הפרק - שאלת שלמות הארץ או חס וחלילה מסירת חלקים ממנה לנכרים, שזו שאלה הלכתית תורנית מובהקת. 

התורה אמרה: "לא תגורו מפני איש", ואין לתלמיד חכם להימנע מלפסוק ולהורות מפני מורא או מפני חששות שמא יבולע לו או למוסד שהוא קשור אליו. 

ועל תלמידי חכמים גדולי התורה הסבורים, שאיסור מוחלט של תורה הוא לוותר על חלק כל שהוא מארץ ישראל, להורות ולומר: כיון שוויתור על חלקי ארץ ישראל אסור מהתורה, אין להשתתף בשום פנים בעקירת ישובים, ויש להשתדל למנוע האיסור החמור הזה. ודבר אלוקינו יקום לעולם.
מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

אופן הגאולה תלוי בנו

אילו בני עמנו היו מבינים את גודל המשמעות של אירועי זמננו ומכינים עצמם לקראת גאולה שלמה, אין ספק שכל המהלכים היו אחרת.

פרשתנו עוסקת בגלות מצרים, ובשליחותו של משה רבינו אל פרעה להוציא את ישראל ממצרים. תהליך גאולת מצרים משמש מעין אב טיפוס למהלכי ההשגחה האלוקית גם לדורות, לכן מרובים הם התיאורים בפרשתנו, שהמפרשים מעתיקים אותם גם לדורות הבאים. ברצוני להתעכב על תיאור מסוים שיש לו השלכה גדולה על המהלכים בדורנו.

לקראת סוף הפרשה מופיע הפסוק בו משה רבינו בא בטענה כלפי מעלה - "למה הרעות לעם הזה למה זה שלחתני?" משה מתלונן - אם לא הגיע זמן הגאולה, למה נשלחתי? לא רק ששליחותי לא הועילה, היא עוד גרמה להכבדת עול השעבוד. לכאורה טענה חזקה כלפי שמיא וגם התשובה לא ברורה, שהרי מה שנאמר לו מפי הגבורה - "עתה תראה אשר אעשה לפרעה", זו תשובה שבעתיד יהיה טוב, אולם משה שאל על העבר [ולכאורה לא נענה] ואין זו תשובה על שאלתו.

עונה הנצי"ב - באמת אם כל זקני ישראל היו מצטרפים למשה, כפי שנאמר לו "ובאת אתה וזקני ישראל", והיו דורשים במפגיע  "שלח את עמי ויעבדוני", כל תהליך גאולת מצרים היה משתנה ולא היו צריכים לעשר מכות. אולם היות ולא נתגלתה מסירות מצד מנהיגי ישראל, העם לא היה זכאי להיגאל בלי יסורים נוספים, ולכן באה הכבדת עול השעבוד כתחליף למסירות הנפש ונסללה הדרך לגאולה.

אנו מאמינים שאנו נמצאים באתחלתא דגאולה, ולפיכך אנו למדים מדברי הנצי"ב לדורנו, שאילו בני עמנו היו מבינים את גודל המשמעות של אירועי זמננו ומכינים עצמם לקראת גאולה שלמה, אין ספק שכל המהלכים היו אחרים. בייחוד לאחר מלחמת ששת הימים, אילו העם היושב בציון היה מתעורר ליישב את כל חבלי ארצנו באמצעות ממשלת ישראל, ואחינו פזורי הגולה היו קמים ומתעוררים לבוא בהמוניהם ולהתיישב בכל מרחבי ארצנו, היה מצבנו שונה לגמרי. לצערנו חלק גדול מהעם היה אדיש, הן זה היושב בגולה והן זה שנמצא בארץ, והשלטון גילה חולשה גדולה לכל השחרור הגדול שהיה במלחמת ששת הימים, ולכן בא עלינו הטרור של כנופיות המחבלים.

עלינו להתפלל, שבני עמנו יתעוררו מתרדמתם ויבינו את גודל השעה שאנו חיים בתוכה וידעו נאמנה שתהליך גאולת ישראל ילך ויתפתח, עד שנזכה לשחרורה המלא של כל ארצנו, ואחינו יבינו את יוקרה וערכה של היהדות. עלינו לומר לבני דורנו, שהייסורים הם כתוצאה מחולשה שמתגלה בעמנו. חייבים אנו לתקן את חטא המרגלים ולחשוק ולערוג אל ארצנו, ובזכות זאת נקרב את קץ גאולתנו בקרוב בימינו.
במה תורנית
ריבוי דעות (פלורליזם) - חיובי או שלילי?

אתמול, כשהלכתי למכולת, שמעתי שני אנשים מתווכחים. אחד אמר - שביתת המורים הצליחה מעל למצופה, והשני טען - כשלון גמור. בזמן שעמדתי בתור, הצטרף לוויכוח אדם שלישי וטען, שתלוי מאיזו זווית מסתכלים, מהצד של המשכורת... 

חשבתי, למה לשני יהודים יש תמיד שלוש דעות? אומרים, שזו תופעה בעם היהודי בגלל הראש של הגמרא. מעניין, ריבוי דעות - חיובי או שלילי? 
1) הרב יהושע שמידט שליט"א - ראש הישיבה ורב הישוב שבי שומרון

מתוך קודש
"שאי סביב עיניך וראי כלם נקבצו באו לך... אז תראי ונהרת, ופחד ורחב לבבך כי ייהפך עליך המון ים חיל גויים יבואו לך". במילים אלו מתנבא הנביא ישעיה על כך שבתהליך הגאולה יבואו אנשים רבים לארץ, ועם ישראל לא יוכל לקלוט את השפע, ואז נפחד כאדם הנבהל בבא אליו טובה רבה פתאום (רד"ק). נבואה זו מתגשמת בימינו - כחלק מתהליך גאולת עם ישראל והיותנו עצמאיים בארצנו, ותרבות השפע שאנו שרויים בה, נחשפנו לדעות ותרבויות שמאיימות לבלוע אותנו. 
כיצד נתמודד עם תופעה זו?

עונה על כך מרן הרב קוק זצ"ל בנאומו בפתיחת המכללה העברית בירושלים. הרב מדקדק שם במילות הנבואה שראינו לעיל, שהמילה "פחד" מופיעה לפני "ורחב לבבך", וזאת מפני שבראשית מגיע הפחד מהכנסת דעות ורעיונות זרים אשר יכולים לפגוע בחינוך הטהור, ולגרום להשפעה שלילית על עם ישראל.
ואכן מבחינה מעשית, ישנם מספר עצות להתמודדות עם הדעות הזרות:

א. סור מרע - אם דעתנו נשמעת וביכולתנו לעצור את הדעות שליליות, עלינו לכפות דעתנו ולחנך לקדושה, וכך יכול לנהוג כל אחד בביתו לפני שפשה הנגע (אגרות הראיה ח"א עמ' י"ט).

ב. הסברה - עלינו להסביר שבכל חברה ישנם גבולות, כמו שאנו מבינים שלא נלך ערומים ברחוב, למרות שבאיי גווינא מקובל הדבר. א"כ כולם מבינים שיש גבול לפתיחות, השאלה היא מהו!

ג. צריך להרבות את מבצרי התורה, הישיבות. להרבות בלומדי תורה, לחנך לדקדוק במצוות, החזקה במסורת ובמנהג אבותינו הקדושים. לגלות פתיחות אצל הנוער לענייני קדושה, קדושת העיניים, המחשבה, כתריס כנגד רוחות ודעות זרות.
לאחר מכן נוכל להיות פתוחים. אימתי?

אומר הרב באורות עמ' ס"ז: "כשכח ישראל ונשמתו מאירה בקרבו בהופעה וענפיו המעשים מתוקנים... אז ההתרחבות לצד החול, לעינוגי החושים הרוחניים והגשמיים, להצצה... לתוך חייהם של המון עמים ולאומים שונים".

יסוד הדברים להרבות פתיחות לענייני קדושה. ובענייני חול: פתיחות, אבל בזהירות ורק תוך הדרכה על פי דעת תורה של גדולי הדור, מחנכים צדיקים. ויהי רצון שיתקיים בנו דברי הנביא "ומלאה הארץ דע את ה' כמים לים מכסים".             

2) הרב יעקב סביר שליט"א - ר"מ בישיבת ההסדר אלון מורה

נדרשת הכרעה
בכל מערכת מחשבתית בריאה חשוב שיהיו דעות שונות ומחלוקות. ריבוי הדעות מפרה את החשיבה, מעמיק את העיון ותורם לליבון ראוי של הסוגיא. היהדות אינה מעודדת 'אומרי הן' - אנשים חסרי מחשבה עצמית המחפשים להצדיק בכל מצב את הדעה המקובלת. דרך זו עלולה להוביל לניוון אינטלקטואלי וליהדות הקופאת על שמריה.

אמנם, מצד שני ישנה סכנה בריבוי דעות, שמא בשל סברות שונות ומתחלפות תאבד או תטשטש יכולת ההכרעה.

הגמרא (גיטין נ"ו) מספרת, שכאשר בר קמצא אמר לקיסר, שהיהודים מרדו בו ולא יקבלו ממנו קורבן, רצו חכמים להקריב את הקורבן ששלח הקיסר למרות המום שהוטל בו. אמר להם רבי זכריה בן אבקולס, יאמרו: בעלי מומים קרבים לגבי מזבח! רצו חכמים להרוג את השליח, אמר להם רבי זכריה, יאמרו: מטיל מום בקדשים ייהרג! אמר רבי יוחנן: ענוותנותו של רבי זכריה בן אבקולס, החריבה את ביתנו, ושרפה את  היכלנו, והגליתנו מארצנו. 

במבט ראשון, הגמרא תמוהה, שהרי רבי זכריה שהעז לצאת כנגד דעתם של חכמים, כנגד דעת הרוב, הוא לכאורה אמיץ ולא עניו? אבל במבט שני אפשר להבחין שענוותנותו של ר' זכריה היא חוסר יכולתו להכריע! ההיסוס המוגזם שלו הביא אותו לאי יכולת מעשית לקחת אחריות. ר' זכריה אומר סברות אמיתיות. עומדות על המאזניים שתי סברות מנוגדות, האחת, להקריב בעל מום, או להרוג יהודי שבא בעלילת זדון כנגד כלל ישראל, והשניה היא שאין היתר הלכתי ברור להקריב בעל מום או להרוג אדם ש"רק" הטיל מום בקורבן. ר' זכריה החליט שלא להחליט, כפי שאומרים - שב ואל תעשה עדיף. ר' יוחנן גוער בו, כי הוא מבין שזו ענוותנות פסולה הראויה לגינוי. מבחן התוצאה הוא אכזרי, דעתו של ר' זכריה הביאה לתוצאות מרות ואיומות.

לפני זמן לא רב נפגשנו בשיקולים דומים. רב פלוני אמר: פקודה להשתתף בפינוי יהודים מביתם על מנת למסור את הקרקע לנכרים, הינה פקודה הנוגדת את התורה ואסור לקיימה. אמר רב אלמוני, יאמרו: אנחנו הורסים את צה"ל, יאמרו שאנו מתכחשים לממשלה דמוקרטית, יאמרו שאנו מפלגים את העם, רק באהבה ננצח...

אמר רבי... ענוותנותם של אלו, החריבה את יישובינו, שרפה את בתי מקדש מעט שלנו והגליתנו מחבלי ארצנו...

3) הרב נתנאל יוסיפון שליט"א - ר"מ בישיבה הגבוהה מצפה יריחו
צדיק באמונתו יחיה
"כשאני יושב ללמוד הנני נמצא תיכף ומיד בחבורת חכמי המסורה. היחס בינינו הוא אישי. הרמב"ם מימיני, רבנו תם משמאלי, רש"י יושב בראש ומפרש, רבנו תם  מקשה... כולם הם בחדרי הקטן, יושבים מסביב לשולחני... אין תלמוד תורה רק פעולה דידקטית... היא חוויה כבירה של התיידדות של דורות הרבה" (הרב סולובייצ'יק, גלוי ונסתר עמ' 232).

בנושא של ריבוי דעות אנו מהלכים על חבל דק המתוח מעל פי תהום. צעדנו ימינה - הפסדנו רבות, סטינו שמאלה והתרסקנו חלילה בתהום עמוקה.

מחד, ריבוי דעות מרחיב דעתו של אדם עד אין קץ, כדברי בן זומא - "איזהו חכם, הלומד מכל אדם" (אבות ד, א). במבט ראשון המשנה תמוהה - מדוע נכתב 'לומד' בלשון הווה, ולא 'למד' בלשון עבר, הרי רק מי שכבר למד הכל מכולם הוא החכם, ואילו מי שעדיין לומד בהווה עדיין אינו חכם? 

אלא, שהמשנה באה ללמדנו, שהחכמה היא אין סופית, כיוון שהיא רוחנית ובלתי מוגבלת, ולפיכך רק מי שבחזקת 'לומד' בהווה, שכל הזמן ממשיך ללמוד מכולם, הרי הוא שייך לחוכמה של כולם והוא חכם. ריבוי דעות הוא חשוב, כי בכל דעה ביהדות יש זווית נוספת של האמת, ומי שקשוב לכל הדעות - הוא קשור לכל, וגם אם לא למד הכל, הוא מחובר לכל החכמה.

כך היה בסנהדרין, כשכל גדולי הדור דנו במשותף. כך נכתבו גם המשנה והגמרא, שאינם יצירה של יחיד גאון, אלא יצירה משותפת של בית מדרש של רבים. ואף בגלות, כשהתפזרנו, וכל גדול דן בעוונותינו לבדו, הרי כדברי הרב סולובייצ'יק בהם פתחנו, עדיין צורת הלימוד בגמרא ובחברותא היא דיון בין דעות רבות.

אולם מאידך, חשוב לזכור שדעות רבות יכולות להביא את האדם לפי פחת. אם ישמע האדם דעות רבות אף בתוך היהדות, ולא יכריע ביניהם אפילו לעצמו, הרי הוא כצופה מן הצד הרואה דברים נפלאים אך נשאר ריק מכל תוכן. המציאות בה אומר האדם - יש דעה כזו ודעה כזו, ולו בעצמו אין דעה, היא מציאות שהאדם מגדיר עצמו כחסר כל. לא זו דרכנו. בסנהדרין הייתה הכרעה בסוף הדיון, וכמובן הכרעה מתוך גדלות אמיתית של תורה ולא מתוך סברות כרס, כי הדרך היא להיות קשוב לכל, מחובר לכל, אך מתוך הקשר הזה להגיע לנקודה אמיתית, וכך זו נקודה גבוהה וכוללת. לפיכך, מול המשפט הפופולארי והמוטעה - 'איש באמונתו יחיה', בא חבקוק והעמידם על אחת – "צדיק באמונתו יחיה", רק הצדיק יכול ללכת באמונתו. 

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
חינוך הילדים לשימוש בכסף

אנו נדרשים לזהירות מרובה, כדי שלא יקרה מצב בו נחנך את הילדים לחסכון, שזו מידה מעולה וטובה, אך מתוך כך הם עלולים להיגרר לקיצוניות השניה, לראות בכסף את כל עולמם.
שאלה: 

קיבלנו חוברת עם עצות, כיצד לחסוך בהוצאות הבית. בין השאר מציעים שם לשתף את הילדים בנשיאה בעול הבית: לעודד אותם לעבוד בחופשות כדי להשתכר, להגביל את השתתפות ההורים בהוצאות הטלפון הסלולארי, לבקש מהם הצעות לחסכון בהוצאות וכן לתת לילדים דמי כיס קבועים, כדי להרגיל אותם להתנהג באחריות. האם אלו הצעות נכונות?

תשובה: 

"תורת ה' תמימה משיבת נפש". מדייקים חכמים: כאשר היא תמימה, היא משיבת נפש. לפעמים, אינה תמימה-שלמה, וממילא גם לא משיבת נפש. דבר זה מלמדנו, שכאשר אנו באים לתת עצה, יש לבחון את תוצאותיה בשלמות, בתמימות, מתוך ראיה רחבה של כל התמונה, אז גם העצה תהא משיבת נפש. כל רופא יודע שכאשר יש חולי, אי אפשר לתת תרופה לאותו חולה מבלי לסקור את השפעתה על חלקי הגוף האחרים. הרשימה אשר מניתם, בנושא שיתוף הילדים בעצות לחסכון  בהוצאות הבית, כוללת ארבע נקודות: עבודה בחופשות, הגבלה בתשלום לסלולארי, הצעות לחיסכון ומתן דמי כיס. כל ארבע העצות הללו טובות בוודאי לצמצום ההוצאות. אולם, חלקן עלול לפגוע בתחום החינוכי של הילדים. ככלל, היחס לממון הוא סוגיה מאד מורכבת. אין ספק שהממון משמש כבסיס לכל מה שאנו רוצים, אם זה בלימודים, אם בקניות, בהשקעות וכו'. אולם היחס הנכון אל הכסף הוא, כמשרת, ככלי, ולא כמטרה. כדי לבצע פעולות, אנו זקוקים לכסף, אולם אם נציב לעצמנו מטרה לאגור כסף ולצבור הון, ייהפך הכסף לחרב פיפיות. חותני הרב שלמה בורשטין זצ"ל היה מספר על חוויה אשר חווה, בהיותו תלמיד ישיבת מיר בפולין, יצא עם רבו וחבורת תלמידים ל"התבודדות" ביער. לפתע החל ניתך עליהם גשם זלעפות, והם חיפשו מסתור לעצמם. בדרכם עברו ליד בית קיט של משפחה יהודית אמידה, ובדחילו ורחימו, כאשר הם נוטפים ממים ומבוץ, דפקו בדלת וביקשו לפתוח להם מחסן וכדומה, כדי שיגן עליהם מהגשם. בעלת הבית, אישה אצילת נפש, פתחה להם את הדלת והזמינה אותם להיכנס הביתה. הם סירבו כדי שלא לפגוע בשטיחים ובספות המהודרות. אזי היא נזפה בהם ודרשה מהם להיכנס ודוקא לשבת על הכורסאות למרות הבוץ והמים. דבריה היו: "מי נועד לשרת את מי? האם האדם משרת את השטיחים שלו, או שהשטיחים הם עבדים לאדם?!".

בחברה המודרנית שלנו, פעמים רבות אנו רואים כיצד האדם אכן הופך להיות עבד של ממונו. כאן אנו נדרשים לזהירות מרובה, כדי שלא יקרה מצב בו נחנך את הילדים לחסכון, שזו מידה מעולה וטובה, אך מתוך כך הם עלולים להיגרר לקיצוניות השניה, לראות בכסף את כל עולמם. העצות להגבלה בהוצאות הילדים ולשיתופם בחסכון, עצות טובות הן. אולם, העצה של נתינת דמי כיס לילדים, עלולה לגרום להימשכות של הילדים אחר הכסף. יש לזכור שילדים מעריכים הרבה יותר חפץ כמו שעון, מצלמה וכדומה מאשר כסף. מתן דמי כיס לילדים, טרם התבגרותם, מעביר אליהם תשדיר שכסף הוא דבר חשוב, ואם לא מדגישים את הגבולות, הם עלולים לגלוש אל מעבר לרצוי.

גם העצה להרגילם לעבוד בחופשות, כדי לעזור בפרנסת המשפחה, חייבת לבא מתוך הבהרה, שהעבודה נעשית מתוך שותפות, ולא מתוך הטלת אחריות. "העבודה היא חיינו" היה ביטוי בשנות הקמת המדינה, אסור שתחושה כזו תחדור ללב הילדים והנערים. שותפות ונשיאה בעול הינם ערכים חיוביים, לכן אמירה כמו: כעת מצבנו הכלכלי קצת קשה, אם תעבדו בחופשות זה יקל, ובע"ה כאשר נעלה על דרך המלך, לא נזדקק לעזרתכם. זו אמירה מחנכת ומונעת הבנות שליליות. 

משולחנה של קוממיות – בצלאל סמוטריץ'
השיבה שופטינו כבראשונה 

עלינו לומר זאת כבר כעת ובקול צלול. איננו מפחדים מאישומי סרק ומאיומי מאסר, לא ניכנע להפחדות מתוזמנות-אנפוליס ולהרשעות מוכוונות ביקורי נשיאים ופינויי מאחזים.

דומה כי סיפור הרשעתם לפני כשלושה שבועות של האחים מורדי ואליצור הראל (לוינשטיין), כמו גם הידיעה על מעצרם המיידי עד תום ההליכים, עוררו הדים רבים בציבור הכתום. כותבים רבים מחו מעל במות שונות על התעללות מערכת המשפט במתנגדי ההתנתקות, ועל חוסר נכונותם של קברניטי המדינה, להודות בטעותם, ולהניח סוף סוף לאלו שהתריעו כנגד פשע הגירוש המסוכן שתוצאותיו מתנפצות מיום ליום אל סלעי המציאות הקשה שנוצרה בעקבותיו.

אולם נראה כי עד כה אף לא אחד מן הכותבים אזר אומץ בנפשו בכדי לקרוא למסקנות המתבקשות להלכה ולמעשה.

נזכיר כי האחים לבית הראל הואשמו בכך שתכננו בימי טרום ההתנתקות להבעיר רכב ישן בשולי הכביש בנתיבי איילון, ובכך לשבש את התנועה במטרה לעורר מחאה נגד תוכניתם הזדונית של שרון וחבר מרעיו. כנגד האחים הוגש כתב אישום דרקוני וחסר תקדים מבית מדרשם היצירתי של מני מזוז ושי ניצן, אשר כלל אישום בעבירה של סיכון חיי אדם במזיד בנתיב תחבורה, עבירה חמורה בכל קנה מידה שהעונש המרבי עליה עומד על עשרים שנות מאסר.

לפני כשלושה שבועות ובאופן לא מפתיע, הרשיע שופט בית המשפט המחוזי בת"א, ג'ורג' קרא, את האחים ואף הפליא לעשות כשבאותו מעמד הורה, לבקשת התביעה, על מעצרם עד תום ההליכים. ערר שהוגש לביהמ"ש העליון לא הועיל, והנשיאה דורית בייניש, ששינתה לרגל המאורע ממנהגה וישבה בדין בעניין פלילי, אישרה את המעצר ושלחה את השניים, אנשים נורמטיביים ובעלי משפחות, אל מאחורי סורג ובריח עוד בטרם ניתן גזר הדין.

מעבר לפן האישי ולחובתנו כציבור לעמוד לימינם של מורדי ואליצור במלחמתם-מלחמתנו, הרי שאיננו יכולים שלא להתייחס למשמעות הציבורית החמורה של מעשה סדום "ממלכתי" לכאורה זה. 

אי אפשר שלא להתקומם כנגד העוול שבעצם ההעמדה לדין באישום כה חמור וחסר פרופורציות השמור לעבריינים מן השורה הראשונה! אי אפשר להישאר אדישים לנוכח ההתעמרות המכוונת שעברו האחים בשנתיים וחצי שחלפו מאז נעצרו לראשונה, ואי אפשר לעבור לסדר היום על ניהול משפט מוטה ועל הרשעה עיוורת וידועה מראש.

די בכל אלה בכדי שנקרא בקול גדול כי אנו כופרים לחלוטין בסמכותה של מערכת משפט מוטה ומסואבת זו. אנו מלאי בוז ושאט נפש מן המכנים עצמם שופטים, שוטרים ופרקליטים, כל אלו השותפים למצג הצדק השקרי, האוחזים במידתו של החזיר הפושט טלפיו באומרו טהור אני. קצנו בפלפולים מלומדים ובנימוקי סרק משפטיים לכאורה, מאסנו בשקר לבוש הגלימה השחורה. אין לנו עוד חלק ונחלה בעדת העריצים הזו ובמושגיה המעוותים.

נכריז בגאון: "אות קלון" הוא לנו אות מופת וגבורה! "הרשעה" - זכות! ומאסר - חירות אמת!

אולם בזאת העניין לא תם. ביניש, קרא ומזוז הגדישו סאתם ומיהרו לקבוע כי מהאחים לבית הראל נשקפת סכנה לציבור ויש להורות על כליאתם המיידית, זאת כאמור, עוד בטרם ישמעו הטיעונים לעונש וינתן גזר הדין.

ואנו נאמר, כי אכן "סכנה" נשקפת ממורדי, מאליצור, ומאיתנו חבריהם הרבים, אך לא חלילה לציבור כי אם לשלטונם של קומץ העריצים, השחצנים ו"המורמים מעם", אלו המתהדרים בתואר "הציבור הנאור" המתיימרים להכתיב לעם ישראל כולו את עולם הערכים והמוסר המעוות שלהם. לא ירחק היום ובעז"ה, באמצעות הריבוי הטבעי המואץ ובעזרת תהליכי ההתקרבות והחזרה בתשובה של המוני בית ישראל, יתהפך הגלגל ושלומי אמוני ישראל יאחזו בהגה השלטון.

לא, זה לא הולך להיות קל, הם יעשו הכול בכדי למנוע זאת. הם יחוקקו חוקים נגד ילודה ויביאו ארצה מליון גויים, הם יעצרו ויכלאו ויפעילו נגדינו את השב"כ ומרתפיו, והם יוסיפו וימציאו פעולות "בשם החוק והמשפט" בכדי לשמור על השלטון בידיהם. אולם, יש לנו אמון מלא בציבור הבריא ובכוחותיו.  כבר כיום מורים סקרי דעת קהל כי מרבית הציבור הישראלי איבד זה מכבר את אמונו במערכת המשפט וכי הוא חש את ההתנשאות, הניכור ואי-הצדק השולטים בה. משום כך בסופו של יום, באתערותא דלתתא ובסיעתא דשמיא, נצא מן המאבק הזה וידנו על העליונה.

אז יתעוררו כוחות הצדק ויתבעו לבא חשבון עם המתעמרים בנו שלא כדין ולמצות עימם את הדין. ו... אל דאגה, אין זו הסתה ואין זו קריאה להפרת חוק, אנו מבטיחים כי הדבר יעשה באמצעים חוקיים ודמוקרטיים למהדרין: בכנסת יחוקק אז ברוב דמוקרטי "החוק לעשיית הדין ברשעים" ובבתי המשפט ינוהלו הליכים כמיטב המסורת. המגורשים ישמשו כתובעים, מורדי ואליצור על דוכן העדים ואנשינו שישבו על כס משפט הצדק יהפכו את "מלכי היום" לאסירי המחר וישלחו אותם למלא את בתי הסוהר ואת מרתפי השב"כ.

עלינו לומר זאת כבר כעת ובקול צלול. איננו מפחדים מאישומי סרק ומאיומי מאסר, לא ניכנע להפחדות מתוזמנות-אנפוליס ולהרשעות מוכוונות ביקורי נשיאים ופינויי מאחזים.

ולא, לא שנאה היא זו שנוטפת מן העט בכתיבת שורות אלו כי אם אהבה גדולה ועצומה, אהבה יוקדת לעמנו הנפלא, לעברו, למורשתו, ובעיקר לעתידו.

נוסיף להלחם בכל תוקף את מלחמתה של ארץ ישראל, נפעל בעוז עם א-ל, ונתפלל "השיבה שופטינו כבראשונה ויועצינו כבתחילה והסר ממנו יגון ואנחה".

אז מה עושים 
פירות ארץ ישראל

אכלתם פעם תאנים מיובשות מארץ ישראל? 

התפלאתם פעם על כך, שדווקא בט"ו בשבט - חגם של פירות הארץ, אנו אוכלים פירות קליפורניה ותורכיה?

בשמיטה אנו מקפידים על חקלאות יהודית, ובשאר השנים?

מיזם חדש. פרטים בקרוב. 

כמה מילים על עבודה עברית

אחת עשרה בלילה, אור ל-י' בכסלו התשס"ח.

עידודי שב מלימוד חברותא, אל ביתו בשכונת מגורשי חומש ושא-נור בשבי שומרון,

אך אל ביתו עידודי לא שב עוד!

בפאתי הכפר בואכה קדומים ירו לעברו ערבים ארורים ורצחוהו נפש.

במלאת שלושים להרצחו של עידו זולדן הי"ד במהרה לעינינו, הוציאה משפחתו חוברת שהיא מעין צוואה לא כתובה של עידודי על חזון העבודה העברית.

בחוברת - מאמרים, סיפורים וקווים מעשיים בנושא.

ניתן להזמין בדוא"ל idodi.hid@gmail.com או ע"י שליחת הודעת טקסט(sms) 
למספר 054-7723002 או 054-6737303 בציון שם וכתובת.

שער ליפו

מדרשת יפו פותחת את שעריה

סיורים לכל קבוצה בין חולות לחומות,

סיפורי מתישבים והוואי שכונות בעקבות יוצרים,

מנהיגים ומתישבים.

משפחות וקבוצות בואו לראות. לפרטים 052-8119701
מצוה גדולה  - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא לעשוק את חברו, שנאמר: "לא תעשוק את רעך" (ויקרא י"ט).

סיפורה של מצוה

לאחר זמן ממושך בו ביקשה רעייתו של רבי זושא כסף לבגד חדש, לאחר שבגדה היה בלוי לחלוטין, שמח רבי זושא לבשר לה כי לקראת החג הקרוב הצליח למצוא סכום כסף מספיק לבגד חדש. עוד באותו יום הלכה האישה לחייט והזמינה בגד יפה ומהודר. כעבור ימים מספר שם לב רבי זושא כי פניה של אשתו אינם כתמול שלשום, וכי דבר מה מעיק עליה. לאחר שהרגיש כי זה קשור לבגד החדש, פנה אליה ושאלה למה אינה מרוצה מהבגד אותו הזמינה. האשה ענתה כי כשבאה לקחת את הבגד מהחייט, ראתה כי דמעות ניגרות על פניו תוך כדי עבודתו. לשאלתה ענה כי בעוד שבועיים בתו הבכורה מתחתנת ואין בידו כסף להוצאות החתונה, ואפילו לא עבור בגדים לכלה ולאימה. אשתו של רבי זושא סיפרה לבעלה הצדיק כי לא יכלה להשאר אדישה למצוקתו של החייט, ובו במקום העניקה לו את הבגד החדש במתנה לאשתו לקראת החתונה. רבי זושא צהל משמחה על מעשיה של אשתו הצדקנית, ואמר לה כי אל להיות עצובה מכך שאין לה בגד כרגע, שכן בשמים מחכה לה בגד הרבה יותר יפה ומהודר על מעשה זה. 

לאחר שעה קלה שאל רבי זושא את אשתו האם שילמה לחייט על עבודתו. האשה המופתעת התפלאה, מה?! גם לתת לו את כל הבגד וגם לשלם לו עבור העבודה?! ענה לה רבי זושא: "הרי זה אינו קשור זה בזה, את הזמנת עבודה ממנו ועלייך לשלם על מה שהזמנת, עוד היום. מה שבחרת לתת לו את הבגד הרי זה כאילו נתת לכל עני אחר, אולם לשלם לחייט חייבים בכל מקרה".












