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ב"ה
גיליון מס' 197  פרשת שופטים/ ב' אלול תש"ע
בקומה זקופה

מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה
איך להתגבר על הפחד מאויבינו

אזהרה מפי הקב"ה שאל לו לאדם ליתן לרגש הפחד לקנן בלבו, אלא יתחזק באמונה וילך סמוך ובטוח שהשגחת ה' חופפת עליו ויצליח במלחמתו נגד האויבים הקמים על עמנו.

אך נשאלת השאלה - איך אפשר לצוות על אי פחד, הרי פחד זה רגש?

בפרשיות שבספר דברים שקראנו עד השבוע שעבר, משה רבנו מוכיח ומלמד את בני ישראל מצוות והדרכות השייכות בעיקר לאדם הפרטי. בפרשת שופטים משה רבנו עובר להדרכות האלוקיות השייכות להנהגת כלל ישראל - מערכת המשפט התורני המקיף את כל חיי הציבור, סמכויות ותפקידים של הסנהדרין הגדולה, פרשת מלך בכל מה ששייך להנהגת העם. 
המלך היה מצוּוה לכתוב לו עוד ספר תורה, במטרה לרמוז שגם בנושאים העולים על הפרק שהמלך נזקק להתייחס אליהם - ההתייחסות תהיה לאור תורת ישראל, ולפי רוחה של תורת ה', וכך הוא ינהל וינהיג את בני ישראל. 
פרשתנו גם עוסקת בהדרכת צבא ישראל שיוצא למלחמה להגן על העם והארץ. גם בזמן המלחמה ישנו חיוב לשמור על צלם האדם ולא הכול מותר במלחמה. לדוגמא: לפי שיטת הרמב"ם בהלכות מלכים אין פותחים במלחמה, כולל מלחמת מצוה, אלא אם כן קדמה לכך קריאה לשלום.

בתוך ההדרכות ששייכות לצבא ישראל טרם צאתם למערכה, ישנו ציווי: "לא תירא מהם", ולפי שיטת הרמב"ם זו מצוות לא תעשה שנמנית בתרי"ג מצוות. אזהרה מפי הקב"ה שאל לו לאדם ליתן לרגש הפחד לקנן בלבו, אלא יתחזק באמונה וילך סמוך ובטוח שהשגחת ה' חופפת עליו ויצליח במלחמתו נגד האויבים הקמים על עמנו.

לכאורה ישנה כאן קושיה איך אפשר לצוות על אי פחד, הרי פחד זה רגש, ובעולם מקובל שאדם אין לו שליטה על רגשותיו? האבן עזרא שואל זאת על ציווי התורה של 'לא תחמוד' ו'לא תתאווה', הלא גם שם זה רגש ואין לו לאדם שליטה עליו. מסביר האבן עזרא שבחינוך נכון ומתאים שילד גדל בתפיסה ערכית מקטנותו שרכוש הזולת זה כמו הכנסת אצבע לאש, הוא ידע שלא חומדים או מתאווים דבר ששייך לזולת. כך גם ברגש הפחד אדם שקבל חינוך נכון ליראת שמים, והוא חדור במוּדעות שאם בורא העולם מצווה אזי אסור לו לפחד או לירוא מבשר ודם, הוא לא נותן כלל לרגש זה להיכנס ללב. בעל חובת הלבבות כותב שהחסיד האמיתי אומר: 'בושתי מאלוקי מיַראתי זולתו'. מי שיש בו יראת שמים אמיתית  אינו מפחד מאיומי בשר ודם! הלוואי שנדע להפנים למודעות שלנו שאלוקי ישראל וגואלו עומד לנו בעת צרה, והוא יצילנו ויושיענו בקרוב בימינו.
במה תורנית

מה היחס לעוברי עבירה?

פתיחת חודש אלול. קול השופר נשמע ברמה בבתי הכנסת מרטיט את הלבבות, מזכיר את הצורך והחובה לחזור בתשובה. אולם נשאלת השאלה - מה היחס שלנו אל עוברי עבירה שאינם שותפים בתהליך החזרה בתשובה איתנו?
1) הרב יצחק הלוי שליט"א, רב היישוב קרני שומרון
"קרם לחוט"
שמעתי בהתרגשות, מחברה בישוב, על אחיה, שהוא כבר אב לשניים, שסוף-סוף קיים בשבוע שעבר חתונה יהודית, כדת משה וישראל. לעניות דעתי, הגורם לכך הוא עובדת הקשר הטוב של אותו אח עם המשפחה.
בשאלה זו אנו מתחבטים בשני צדדים: במיקרו, במסגרת המשפחה המצומצמת: בן, בת, אח, אחות. ובמקרו: עם-ישראל. 
נראה שמילת הקסם לפתרון הבעיה היא: 'קרם לחוט', ונבאר. שמעתי בהתרגשות, מחברה בישוב על אחיה, שהוא כבר אב לשניים, שסוף-סוף קיים בשבוע שעבר חתונה יהודית, כדת משה וישראל. לעניות דעתי, הגורם לכך הוא עובדת הקשר הטוב של אותו אח עם המשפחה. בדרך כלל, אנחנו משתמשים בקרם לחות לשמירה על עור הפנים. גם ה'קרם לחוט' שומר על אור הפנים עם בן, בת, אח, אחות. צריך לשמן את אותו חוט ולשמר אותו. הניסיון מלמד, כי הקשר המיוחד הזה אף מניב תוצאות חיוביות. הקשר החם, האוהב, המחבק ומלטף שומר על גמישות החוט הדק, המחבר בין הבן, הבת לבין המשפחה.

יש אצלנו מספר דוגמאות בישוב של בנים/ות, שחזרו/חוזרים אל המקורות לפני/אחרי הנישואין. ואני זוקף את ההצלחה לקשר המיוחד, שהמשיכו ההורים לקיים עם אותם ילדים.

הרמב"ן (במדבר ט"ו) מבאר שאדם נחשב כשוגג, אם הוא חושב, שזמנן של מצוות התורה עבר. לדאבון לבנו, רוב אלו שעדיין, אינם מוגדרים כשומרי תורה ומצוות הם כאלה הסבורים, לתומם, כי שזמנן של מצוות התורה עבר, חלילה, וכי היא איננה רלוונטית עוד. אנשים כאלה מוגדרים 'שוגגניקים', שיש מצווה לקרבם.

החזון איש (יו"ד ב') כתב: "ועלינו להחזירם בעבותות אהבה ולהעמידם בקרן אורה כמה שידינו מגעת". ובהלכות שביעית (י"ב ה') כתב: "וחייבים אנחנו להחיותם ולהיטיב עמם, וכל שכן, שלא להרבות שנאה ותחרות בינינו וביניהם ועוברים על "לא תשנא" ועוד כמה לאוים שאין איסורם קל מאיסור זה שאנו באים להציל אותם ממנו". ובאבן העזר (קי"ח ו') מביא בשם המהרי"ל שמצוה לאהוב את הרשעים מהטעם שהם בבחינת "תינוקות שנשבו". 

אשר על-כן, היום המצווה היא להשתדל לרתק אותם אלינו בעבותות של אהבה בתקווה, שהמאור שבה יחזירם למוטב. וכמובן, לא מתוך כניעה, לא מתוך חנופה ולא מתוך התייפייפות. אדרבה, מתוך עמידה כנה ואיתנה בצדקת דרכנו נמשוך אותם אלינו.

2) הרב יעקב שמעון שליט"א, ראש מוסדות "נחלת צבי"
לעשות הכול כדי לקרב
ודאי שעלינו לעשות הכול לאהוב ולקרב, את אלו שנראים כרשעים ופושעים אם במשפחתנו או כמורים או ידידים, במיוחד בדורנו שחשוף לכל מרעין בישין אפשריים.

בפתח דברי ברצוני לציין כי כדברי מו"ר הרצי"ה קוק: "אין חינוך בשלשות", ולכל אדם ולכל מחלה יחס ותרופה שונים, ודבריי הם רק חומר למחשבה לעורר ולהתעורר, מתוך מעט מניסיוני עם אלפי בני נוער מרמות שונות ובעלי תשובה מסוגים שונים.

הרמב"ם (הלכות ממרים ג') כותב על בני הקראים שהם כאנוסים ואף-על-פי ששומעים ורואים את היהודים הרי הם כאנוסים שגדלו על טעות: "לפיכך ראוי להחזירן בתשובה ולמשכם בדברי שלום עד שיחזרו לאיתן התורה".
לחידודן של דברים מביא החזון איש (יו"ד ב') בשם המהרי"ל שבזמן הזה: "מצוה לאהוב את הרשעים כי אצלנו הם קודם תוכחה שאין אנו יודעים להוכיח ודיינין להן כאנוסים דאין רשאים לשנוא את הרשעים אלא לאחר שאין מקבלים תוכחה". 

וכן מובא בחסד לאברהם לר' אברהם אזולאי, סבו של החיד"א, (מעין שלישי, נהר י"ד) שכל מי שנמצא בארץ נקרא צדיק ואף-על-פי שלפי מעשיו נראה כרשע. וכותב בסוף ספרו: "ואפילו הרשעים יאהב אותם בלבו. ובמה יאהב אותם בהיותו מזכיר במחשבתו טובה שבהם, ויכסה מומם ואל יסתכל בכעורם אלא במידות טובות שבהם". והדברים עמוקים ומובאים בהרחבה במקורות שונים כשל"ה, ר' יהונתן אייבשיץ (ב'יערות דבש'), קדושת לוי ועוד. 

מהאמור לעיל ודאי שעלינו לעשות הכול לאהוב ולקרב (בסוד יצחק ועשו) את אלו שנראים כרשעים ופושעים אם במשפחתנו או כמורים או ידידים, במיוחד בדורנו שחשוף לכל מרעין בישין אפשריים.

כחומר למחשבה ובירור נוקב אצטט מספרו של הרב חרל"פ (מי מרום, פרק כ"ו): "מי שמוצא חסרונות אצל אחרים עליו לפשפש במעשיו ומידותיו, אולי הוא עצמו במידותיו הרעות גורם לכל זה. מכאן הערבוביא הגדולה שבאחרית הימים והניגודים המרובים שבין אחד לחברו. שכל אחד מאשים את השני ומוצא בו חסרונות ולקויים שונים, ובל ישימו לב ובל ידעו שכל החסרונות שהאחד מוצא אצל השני, הרי הוא עצמו הגורם לכך, ובמקום לפשפש במעשים ולתקן המידות... באים הם בתלונות וצעקות ונדמה להם שעל ידי זה הם קונים את השלמות... לו ידעו להעסיק את כל שכלם ותבונתם ברוממות הטוב לשלול מעצמם כל מיני כעס וקפידה... הרי אז לא היתה שום כפירה בעולם". 
נדמה לי כי כאנשים האוחזים בהגה החינוך עלינו להפנים בעומק נשמתנו את הדברים, ובזה יתקיים בנו "והשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם". יודע אני שהדברים לא קלים אך "ישמע חכם ויוסף לקח".
 מציירים מדינה
משרד החינוך – והשבוע - אינטגרציה חינוכית 
הרב אברהם ליפשיץ, ראש מנהל החינוך הדתי
אחריות ציבורית
מגוון האוכלוסיות הלומדות במוסדות החינוך הד"ל היו עצום: בתי-ספר פרטיים לצד חינוך ציבורי, חינוך אליטיסטי לצד אינטגרציה מלאה, תלמודי-תורה לצד בתי ספר המבקשים לראות בוגר בעל השכלה כללית
אחת הסוגיות המורכבות ביותר שהחינוך הממלכתי-דתי עסוק בה כיום, היא מגוון האוכלוסיות הלומדות בו: בתי-ספר פרטיים לצד חינוך ציבורי, חינוך אליטיסטי לצד אינטגרציה מלאה, תלמודי-תורה המבקשים ללמד באופן מינימאלי את תוכניות הליבה, לצד בתי ספר המבקשים לראות בוגר בעל השכלה כללית רחבה המשקיע בכל מקצועות הלימוד בשווה.

סוגיה כבדת משקל זו קיימת בכל המערכת, החל מגני ילדים ועד לבית ספר התיכון. נבקש לגעת מעט בסוגיה זו, להוסיף, לנסות ולהציע כיווני דרך ראשוניים לפתרון.

דומה שנושא האינטגרציה בדיון השגרתי הנעשה במקומותינו, שייך למחלוקת המפורסמת בין רבן גמליאל ורבי אלעזר בן עזריה (ברכות כ"ח), שם הגמרא מספרת שכאשר התמנה רבי אלעזר בן עזריה לנשיא במקומו של רבן גמליאל, השתנו סדרי הקבלה לבית המדרש: "אותו היום סילקוהו משומר הפתח וניתנה להם רשות לתלמידים להיכנס, שהיה רבן גמליאל מכריז ואומר: כל תלמיד שאין תוכו כברו – לא יכנס לבית המדרש. ההוא יומא התווספו כמה ספסלי. חד אמר: התווספו ארבע מאה ספסלי, וחד אמר: שבע מאות ספסלי".

ייתכן שיש לגישות השונות, מקורות קדומים יותר (אבות דר' נתן, ג): "בית שמאי אומרים: אל ישנה אלא למי שהוא חכם, בן אבות ועשיר, ובית הלל אומרים: לכל אדם ישנה, שהרבה פושעים היו בהם בישראל והתקרבו לתלמוד תורה ויצאו מהם צדיקים חסידים וישרים".
משום שבאופן מעשי, במערכת החינוך הממ"ד, החינוך האליטיסטי הוא המבוקש, והוא זה שלא מפסיק להתחלק ולהתפצל כשכל תת-קבוצה מחפשת ומוצאת 'ניואנס' שונה מזה של זולתה. חשוב למצוא מהי החשיבה הרוחנית העומדת בבסיס גישה זו. ייתכן ובית שמאי, רבן גמליאל ואולי גם חלק ממובילי הדרך בימינו – רואים חובה להעביר את התורה בצורה הנכונה והטהורה. האחריות לתורה שתישמר ותילמד באופן השלם ביותר, גם אם זה בא 'על חשבון' העם. ייתכן שגישה זו מבקשת להיות פתוחה רק למתאימים, כדי לדאוג לכלל ישראל בעתיד. 
אם כי צריך עיון כיצד ידעו בית שמאי מיהו העניו האמיתי שאותו מכניסים לבית המדרש? איזה סוג של "מכשיר רנטגן" היה בידי שומר בית המדרש של רבן גמליאל שידע מיהו זה "שתוכו כברו"? מה חשב רבן גמליאל על ארבע מאות תלמידי בית המדרש שלא התקבלו, היכן הם ילמדו? מה עם תחושת הכישלון שלהם? אולי זה ירחיק חלק מהם מלרצות ללמוד תורה?
וארצה להוסיף מספר נקודות: א. שמעתי בשם הרב מרדכי פרום זצ"ל שהתייחס למחלוקת בגמרא בברכות האם הוסיפו ארבע מאות ספסלים או שבע מאות, והסביר שבפועל נוספו רק ארבע מאות ספסלים לבית המדרש, ושלוש מאות תלמידים למדו קודם בבית המדרש. אלא שלדעה השנייה – גם השלוש מאות תלמידים שלמדו קודם בבית המדרש הפכו בעקבות הצטרפותם של התלמידים החלשים לתלמידים חדשים... וזה נפלא! מיהו הקובע שהיבדלות טובה ל"חזקים" ופוגעת בחלשים, ייתכן שהחינוך האליטיסטי פוגע גם בתלמידים החזקים! אנחנו מחונכים לומר "שכולם מקבלים עליהם עול מלכות שמיים זה מזה", ודווקא בנקודת החוסר שם נוצרת שקיקה, ומנקודת הפשטות ניתן להגיע לאמת גדולה יותר!

ב. אנחנו נהנים לקיים ימי עיון, סימפוזיונים ודיונים "כיצד מגיעים לכלל-ישראל", "היכן האחריות שלנו לכלל" ועוד. במחשבה שנייה הדיון נראה מעט מתנשא, ומעט לא אמיתי... במקום ללמוד עם עם-ישראל כולו, להשפיע ולקבל, להכיר ולהיפתח לסביבה באופן כן ואמיתי, ואז, לא כהצהרה – אלא כמציאות חיים להכיר ולאהוב כל אחד מישראל, אנחנו לומדים בבתי מדרש של רבן גמליאל, אך לא בטוח שאנו עומדים בקריטריון של "תוכו כברו"...
ג. החברה הישראלית מחולקת לחלקים וחלקי חלקיקים, משופעת בקבוצות ותת קבוצות. חינוך סגרגטיבי מעמיק את הפער, את חוסר ההיכרות ולעיתים את השנאה. חוסר המפגש בין גווני אוכלוסיה שונים משאיר את הסטריאוטיפים על כנם, ודור שני ושלישי גדל תוך ניכור וזרות בין קבוצה אחת לחברתה. אנחנו מחונכים על דברי הרב זצ"ל במאמרו "מסע המחנות" – שהפרדה בין הקבוצות השונות היא עצמה עבודה זרה. זו האחריות לחינוך ילדינו. 
ד. התלמיד הוא 'קבוע' או 'משתנה'? אנו משתדלים לעסוק בחינוך, ומאמינים בשינוי. בסיס תפיסת עולמנו שהתלמיד הוא טוב, ו"חלק אלו-ה ממעל" מצוי בתוכו. איך ניתן לקבל /לא לקבל תלמיד על פי מצבו העכשווי? באמון מלא בתלמיד, בהקשבה למצוקותיו וברצון גדול לסייע לו הוא יגיע לשיא פריחתו, הרי זו היא עבודתנו! וכן במסכת בבא בתרא (כא): "רב שמואל בר שילת אמר – מי שלא קורא שיישאר בצוותא עם חבריו לכתה". אמר רש"י: "אינך זקוק לייסרו יותר מידי ולא לסלקו מלפניך, אלא ישב עם אחרים בצוותא, וסופו לתת ללב". תלמיד, באווירה המתאימה, מתוך אמון מלא בו, "בסופו לתת ללב".

הכיוונים המעשיים שיש מקום להציב היום: ראייה אזורית המחזקת כל בית ספר בצבעו ובייחודו, ויחד עם זאת מאפשרת לכל התלמידים ללמוד בבתי ספר אלה. כולנו: הורים, מורים ותלמידים חייבים לקחת אחריות על כלל הציבור. חשיבה זו ובע"ה ההצלחה ביישום התוכנית, תחבר את הלבבות, תחזק את ציבור הורים ותלמידי החמ"ד, תסייע לכבוד הדדי בין זרמים שונים בתוכנו ותוכל להוביל ללימוד והכלה בין כולנו! התורה ולומדיה ילכו ויגדלו, ושם שמים ילך ויתקדש.
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

גודל רצוי של משפחה

אבות ובנים אינו רק מושג של משפחה גדולה או קטנה או מצוות פרו ורבו. משפחה גדולה זה הקשר להמשכיות הדורות. זו הזכות להיות עוד חוליה בשרשרת הממשיכה את עם ישראל ואת דבר ה' בעולם
שאלה:

אני ואשתי כבני 35, יש לנו 5 ילדים בריאים ב"ה. לא ברור לנו מה הצורך או החובה למשפחה גדולה. האם 5 ילדים זו "משפחה גדולה", האם האידיאל הוא להמשיך ולגדול. ומה עם תשומת הלב שכל ילד צריך, ומה עם הבריאות של אמו?

תשובה:

הקשר בין אבות לבנים הוא נדבך יסודי בהתפתחות הפרט והכלל. אברהם, יצחק ויעקב הם "אבות". יצחק הוא בנו של אברהם ויעקב הוא בנו של יצחק, אך כל אחד מהם קבל מעמד של "אב". לעומתם, בני יעקב הם "בנים" והם שבטי ישראל הבונים את האומה. מתוך הבנים הללו, מיוחד הוא יוסף הזוכה להדגשה, כבן ממשיך הדרך. "אלה תולדות יעקב, יוסף". "בן פורת יוסף, בן פורת עלי עין". על יוסף נאמר "משם רועה אבן ישראל", ובתרגום אונקלוס "אבהן ובנין דישראל". אם כן, אבות ובנים אינו רק מושג של משפחה גדולה או קטנה או מצוות פרו ורבו. משפחה גדולה זה הקשר להמשכיות הדורות. זו הזכות להיות עוד חוליה בשרשרת הממשיכה את עם ישראל ואת דבר ה' בעולם. 

דרכה של תורה, ליטול את הראיה הכוללת והרחבה, ולפרטה לפרטים כדי לסלול לנו דרך כיצד לממש את האידיאל הגדול.

אם כן- המצוות הפרטיות אשר מנו חכמים, הראשונה בהן, מצוות "פרו ורבו", אותה מקיימים לפי דעת בית הלל (יבמות ס"א) כאשר יש למשפחה בן ובת. אך בנוסף, מנו חכמים גם מצוה מדברי סופרים (ישעיה מ"ה) "לא תוהו בראה, לשבת יצרה", ועוד מצוה (קהלת י"א): "בבוקר זרע את זרעך, ולערב אל תנח ידך". אם כן, יש מצוה להושיב-ליישב את העולם בנפשות חיות, וכן מצוה על כל משפחה, גם בגיל מתקדם, להמשיך ולגדול. 
ולשאלותיכם, בענין בריאות האם ותשומת לב לילדים, ודאי שיש להעריך נכונה את כוחותיה של האשה. יש נשים שהריון ולידה עוברים אצלן בקלות יחסית (ברור שיש הרבה יסורים, אך הן מתאוששות בקלות וחוזרות לתפקד כרגיל), ויש נשים המושבתות לחלוטין בעת ההריון, וסובלות מחולשה רבה לאחר הלידה. חשבון כזה חיוני לעשותו, כאשר הננו עוסקים בהרחבת המשפחה. כדאי לעשות "שאלת חכם", לשבת מול תלמיד חכם, לפרט את המצב המשפחתי, שהוא מרכיב משתנה אצל כל משפחה ומשפחה, ולפי הדרכה של תורה לקבל את ההחלטות הנכונות. 
ומה עם תשומת הלב לילדים? ודאי שכל ילד צריך תשומת לב של ההורים, הוא דורש זאת מפני שהוא זקוק לכך. לפעמים הוא דורש זאת בדרך נעימה "אמא, תני לי נשיקה", ולפעמים בצורה שלילית. לפעמים על ידי הפעלת כח נגד ההורים, ולפעמים על ידי הפגנת חולשה או מסכנות, כדי לעורר רחמי ההורים עליו. מכל מקום, במשפחה המתנהלת בשמחה, יש לזכור שחלק מתשומת הלב מקבלים הילדים הקטנים מאת אחיהם הגדולים, בשליחות ההורים. תשדיר של אמון שההורים משדרים לילדיהם, אין תשומת לב גדולה מזו. בעיניי ראיתי הורים למשפחה ברוכת ילדים שהיו צריכים שניהם להשתתף באירוע בשעות הערב, והשאירו את ילדיהם, הגדול בן 11 והצעיר כבן שנה. הילדים דאגו לארוחת ערב, לשטיפת הכלים, למקלחות, כשה"גדולים" מקלחים את הקטנים, ואח"כ מסתדרים לבדם לשינה. ראיתי את הברק הנוצץ בעיני הילדים, מתוך שמחה ואושר על כך שההורים סומכים עליהם ומטילים עליהם מטלות של גדולים.

אין לכם תשומת לב ומתנה גדולה מזו, שהורים מעניקים לילדיהם. לאור כל זאת קבלו את ההחלטה הנכונה.
משולחנה של קוממיות –
מוסא כהן – יו"ר תנועת קוממיות

קולה של תורה הנישא ברמה

אנו בתנועת קוממיות החלטנו להרים את הכפפה, וליזום בכוחות משותפים כינוס רבנים רחב לכבודה של תורה בשבוע הבא

הרב דוב ליאור שליט"א מוזמן לחקירת משטרה. חטאו- נתינת הסכמה לחיבור תורני, ספר העוסק במלחמה וחיי ישראל הקודמים לחיי האויב. באותה אשמה נאשם גם הרב יעקב יוסף שליט"א שזומן אף הוא לחקירה.
הידרדרות מסוכנת זו, שהולכת ומחריפה מפעם לפעם, חייבת להיעצר. רבותינו מנהיגי הדור מובילי האמת והיושר אינם פושעים הנדרשים לחקירה. חופש הביטוי בשמו מנפנפים כל היום בעד אמירות אנטי יהודיות ואנטי ישראליות, מגן על אמירות שאין מקום לפרסמן. דעתה של תורה צריכה שתישמע מעל כל במה אפשרית, בודאי ובודאי בבתי המדרש. לא ניתן לחסום אותה כשם שלא ניתן למנוע את קריאת פרשת השבוע בבתי הכנסת מידי שבת, פרשיות בהן כתוב על מצוות איבוד עבודה זרה ועובדיה מארץ קודשינו.

אנו עדים להתקפה ארוכה כנגד קודשי ישראל, כנגד ההתיישבות והחינוך הדתי, ישיבות ההסדר ועוד. איננו נבהלים, אנו בטוחים בצדקת דרכנו ויודעים שאט אט מתקדמת דרכנו בסיבוכי גאולתה להאיר לכולנו. בשלב זה, ואולי מתוך פחד וחולשה או חוסר הבנת תפקידנו בעולם, ישנם בעם ישראל שמנסים להצר את צעדי רבותינו.
איני נכנס בדברי לתוכנו של הספר האמור, לכדאיות כתיבתו וכד', לשם כך יש תלמידי חכמים שיחוו את דעתם. דברי מכוונים לתגובה שבאה כלפי ראשי הקהל שנתנו הסכמתם, ועל המחשבה לחקור אותם או להעמידם לדין בשל כך.
אנו הציבור הנאמן לדרכה של תורה על כל גווניה וצבעי כיפותיה צריכים לאחד כוחות ולומר באופן ברור שהדבר לא יתכן. בחורי הישיבות נדרשים, לדעתי, לכבודה של תורה, כבוד ראשי ישיבותיהם, ולקרוא בקול ברור שכתלמידים הם הולכים אחרי רבותיהם בלימוד ובמעשה וגם בכינוס לכבודה של תורה. גם כלל בוגרי הישיבות, ציבור בעלי בתים המחנכים ילדיהם לתורה, רבני בתי כנסת ורבני היישובים, רמי"ם ומורים נדרשים לאמירה ברורה שכזו. רבותינו אינם פושעים ועל כן אינם נחקרים גם אם הדבר נדמה לטועה בר חלוף.

במסגרת האחדות בעניין, גם אין מקום להשמיע בתקשורת אמירות קשות ומסוכנות כנגד מי שמפרסם דברי תורה. את הדיון הזה צריך להשאיר בבית מדרש ולא לחזק את מי שעוצרים ונלחמים בנו. הדבר קרה פעם נוספת גם בנושא ישיבת הר ברכה בהליכה שחיזקה את סוגרי ההסדר בישיבה, וחבל. עלינו לאחד ולחבר לשתף ולהיות סמל לאחדות.

אנו בתנועת קוממיות החלטנו להרים את הכפפה, וליזום בכוחות משותפים כינוס רבנים רחב לכבודה של תורה. בשבוע הבא, ביום רביעי בערב (ח' אלול) במלון רמדה רנסנס בירושלים, לאחר הכינוס שלנו לציון 5 שנים לחורבן בתי הכנסת בגוש קטיף וצפון השומרון.

נתכנס רבנן ותלמידיהון, ציבור נאמני התורה ונאמר "לא תגורו מפני איש כי המשפט לאלוקים הוא", אין להסכים בשום אופן לשלילת עצמאותם של תלמידי חכמים מלהביע דעתם בעניני תורה. מי שכבודה של ארץ ישראל ותורתה יקרים לו מוזמן להיות שותף. 
בימי אלול, חודש הרחמים והסליחות, נתפלל לבורא עולם לזכות ולהתבסם מאורו הגדול של מורנו הראי"ה קוק, שחינך לאהבת ישראל ויחד עם זאת פעל רבות לכבודה של התורה בארץ.












