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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

בס"ד

שברי לוחות מונחים בארון

בסיום חמישה חומשי תורה שנקרא היום נאמר: "ולכל היד החזקה ולכל המורא הגדול אשר עשה משה לעיני כל ישראל", ופירש רש"י: "שנשאו לבו לשבור את הלוחות והסכימה דעת הקב"ה לדעתו", ויש להבין, וכי זה השבח הגדול ביותר של משה רבנו ששיבר הלוחות, עד כדי כך שאנו מזכירים זאת בסוף התורה, בחתימתה?

הגמרא אומרת כי ביטולה של תורה זהו לימודה, לפעמים יש לבטל לימוד לצורך מסוים, כגון כבוד התורה או הכנסת כלה, ולמדים זאת ממשה ששיבר את הלוחות והקב"ה אמר לו: "ישר כחך ששיברת". וכוונת התורה ללמדנו, שאין אצל משה רבנו שום פעולה לבטלה, אין אצל משה עשייה שלא מלמדת אותנו איך להתנהג, ואפילו שבירת הלוחות גם היא מקור להנהגה ולהלכה, כי פעמים ביטולה זהו קיומה (ואל לנו לשכוח כי גם קיומה זהו קיומה ולא רק ביטולה...) והוא השבח הגדול ביותר על משה רבנו שכל מעשיו וכל פעולותיו הם גופי תורה. ובזה מובן לנו מדוע אמרו חז"ל כי הלוחות ושברי הלוחות מונחים בארון בבית המקדש. ולכאורה, הרי שברי הלוחות הם זכרון למעשה העגל, שבגינו נשברו הלוחות, וכי קטגור יעשה לסנגור? ולאור הדברים הנ"ל הרי מובן כי גם שברי הלוחות מתורגמים להלכות ולהדרכות, וכפי שאמרו חז"ל "היזהרו בזקן ששכח תלמודו, שלוחות ושברי לוחות מונחים בארון", וכל זה רמזה לנו התורה בסיום החומשים "לכל היד החזקה... לעיני כל ישראל". אין דבר לבטלה מכל מעשיו של משה רבנו, וכבר אמרו חז"ל "איתפשטוטה של משה רבנו של כל דור ודור". והקב"ה יזכנו לשוש ולשמוח בשמחת התורה, כי היא לנו עוז ואורה.
במה תורנית

חשוב ללמוד תורה, אבל לשמוח בכך?

כל שמחת תורה, השאלה הזו מטרידה אותי מחדש. אני מבין שחשוב ללמוד תורה, ואני אפילו משכים מידי בוקר לשיעור דף יומי בשעה 5:00. אבל לשמוח ולרקוד עם התורה נראה לי קצת מוזר. אנו מצווים ללמוד תורה ומקיימים זאת, מה לזה ולשמחה? לא עדיף לציין את סיום מחזור הקריאה בתורה בלימוד דף גמרא, או בשיעור תנ"ך מעמיק?
1) הרב חיים גרינשפן שליט"א – ר"מ בישיבת מצפה יריחו

שמחה בלימוד תורה
עיקר השמחה היא בתורה ובמצוות, כפי שמצאנו בגמרא (שבת ל:) ששמחה חיובית היא שמחה של מצווה, כלומר שמחה הנובעת ומחוברת לתכנים ערכיים, ואילו שמחה שאינה של מצווה אלא שמחה של ריקנות עליה נאמר: "ולשמחה מה זו עושה".

ומשמחה למצוות בכלל - לשמחה שבלימוד תורה. ה"אגלי טל" מעלה שאלה - אולי השמחה בלימוד התורה גורעת מכוונת ה"לשמה" של הלימוד? והוא עונה על כך שהשמחה לא רק שאינה פוגמת ב"לשמה" שבלימוד, אלא להיפך – "עיקר מצוות לימוד תורה להיות שש ושמח ומתענג בלימודו, ואז דברי תורה נבלעים בדמו ונעשה דבוק לתורה". השמחה מוסיפה ללימוד התורה פן נוסף: בחשק ללימוד התורה יש עליות ומורדות, ובמציאות של מורדות, ובכלל במציאות של שגרה בלימוד – עולות תהיות בנוגע לאידיאל זה. בזמנים של ירידה יכול כל לומד תורה להעלות בזיכרונו את הרגעים בעלי הטעם המיוחד של עונג והתעלות בלימוד אותם חווה בעבר, ואותם רגעים גם אם פחות מצויים הם – יש לקובעם ומהם לשאוב כח, והם המגדלור המאיר ללימוד בכללו.

ומכאן לשמחה המיוחדת שבשמחת תורה. שמחה זו שעל גמר קריאת חמישה חומשי תורה, אינה רק על לימוד התורה, אלא על עצם השייכות והחיבור הנצחיים שבין כלל ישראל לכללות התורה - דבר ה' שמהר סיני. כך מוסברת בחב"ד המציאות, ששמחה זו פורצת גבולות ומקיפה את כל שכבות העם – עמלי תורה ובעלי בתים, שומרי תורה ומצוות ושאינם שומרי תורה ומצוות. כך מוסברת גם העובדה, שאיננו מקדישים יום זה דווקא לעסק התורה, להיפך – ספר התורה עצמו סגור כשאנו רוקדים עימו ולכבודו.

ההבנה הפשוטה היא ששמחה צריכה לפרוץ מתוכנו מאליה, ובדרך אחרת הרי היא מלאכותית ולא אמיתית. אולם משלמדנו שגם על השמחה שבעבודת ה' מצווים אנו (רמב"ם סוף הלכות לולב), הרי כלל נקוט בידינו - כל מצווה צריכה גם עמל ועבודה (הקדמה למסילת ישרים) – אם כן אין להסתפק בשמחה הטבעית ועלינו ללמוד, להתבונן ולהשתדל בעניין השמחה. כך הוא בכל השנה בכלל, ובשמחת תורה בפרט. וכך מבואר במשנה ברורה (תרס"ט י"א): "יש להתאמץ בזה לרקד ולזמר לכבוד התורה, כמו שנאמר לגבי דוד המלך ע"ה מפזז ומכרכר בכל עוז לפני ה', וכן כתבו בשם האר"י ז"ל, והעידו שאמר שהמעלה העליונה שהשיג באה לו על ידי שהיה משמח בכל עוז בשמחה של מצווה, וגם על הגר"א כתבו שהיה מרקד לפני הספר תורה בכל כוחו". ויהי רצון שנזכה לכך כולנו. 
2)הרב מרדכי נגארי שליט"א רב העיר מעלה אדומים 

שמחה בלימוד תורה
בודאי ובודאי שיש שמחה בלימוד התורה, ו"פקודי ה' ישרים משמחי לב", עד כי אסור ללמוד תורה ב-ט' באב או בימי אבלות, לא עלינו. אלא שחשוב להדגיש, כי שמחה זו צריכה להיות רק מתוך החיבור הקשר והדיבוק שיש לעם ישראל - לומד התורה, לנותן התורה - הקב"ה. אם אדם לומד תורה בגלל השעשוע האינטלקטואלי שבה, וכל שכן אם לומד תורה שלא על מנת לעשות אלא בכדי ליהנות מן הלימוד או למטרות מחקר (כדרך הלימוד באוניברסיטאות ובמכוני מחקר למיניהם), עליו אמרו חז"ל דברים חמורים מאוד (ואין כאן המקום לצטט...), ועל כך אין לשמוח.

אמנם, אם אדם לא שומר עדיין תורה ומצוות, אך לומד מתוך סקרנות ומתוך רצון לחזור אל המקורות, אפילו שלא על מנת לעשות ולקיים מצוות, אך בכוונה של תמימות, וההנאה שבלימוד יוצרת "גרוי" לעוד לימוד ועוד לימוד, על כך אמרו חז"ל "המאור שבה מחזירו למוטב". יהודי כזה בודאי שבעתיד גם יגיע בעז"ה לקיום מצוות. 

ביום שמחת תורה שעושים לגומרה של תורה, השמחה מבטאת את הקשר לבורא עולם ושזכינו להיות בני עם ישראל, שזכו לקבלת התורה וזכו ללומדה. היטיב להגדיר את הדברים אור החיים הקדוש בדבריו על הפסוק: "ושמחת בכל הטוב" (דברים כ"ו, י"א) ואין טוב אלא תורה, שאם היו בני אדם מרגישים במתיקות וערבות טוב התורה, היו משתגעים ומתלהטים אחריה!! ויהי רצון שיקוים בנו: "והערב נא ה' את דברי תורתך בפינו", ובעז"ה בידי צאצאנו וצאצאי צאצאנו. 
3)הרב מרדכי גנירם שליט"א ראש ישיבת חומש
שמחה בלימוד תורה(שמחה מוסרית,הלכתית,ואמונית)
לשאלה זו יש השלכה מהותית על כל דרך החינוך שלנו. אך בראשונה עלינו לברר – מדוע עלינו לשמוח בלימוד התורה? נראה, שהתבוננות בכל הרמות – מוסרית, הלכתית ואמונית – תלמד אותנו שצריך לשמוח בתורה. מוסרית - כשם שאדם שקיבל מתנה מרעהו חייב להודות לו, כך אנו חייבים לשמוח ולהודות לה' על התורה המופלאה שהעניק לנו. מי שלומד תורה בעצבות כופר כביכול בטובת ה'. משל למה הדבר דומה: כפרי נבער מדעת הציל את המלך ממוות. לאחר מספר ימים הזמינו המלך לארמונו, נתן בידו שק, הורידו לחדר אוצרותיו ואמר לו: בתור שכר על שהצלתני ממוות, אני מרשה לך למלא את השק במשך יום תמים בכל אשר תחפוץ. אך אותו כפרי שוטה, התמלא בכעס על המלך שמעביד אותו, במקום להתמלא בשמחה ובתודה למלך על מתנתו. גם מבחינה הלכתית, אבֵל אסור ללמוד תורה, וכן אסור ללמוד תורה בתשעה באב, מפני שהתורה משמחת אותנו, כמאמר הכתוב "פקודי ה' ישרים משמחי לב". 

את העומק האמוני בעניין מבאר הרב קוק זצ"ל (הקדמה לעולת ראיה) בהסברו למאמר חז"ל "אין עומדין להתפלל אלא מתוך שמחה של מצווה" – התורה והמצוות משלימות אותנו, אנו זקוקים להם כפי שאדם זקוק לאוכל, ובשעה שאדם ממלא את חסרונו הוא שמח, שהרי שמחה זו שלמות.

מכאן הנגזרת הפרקטית – חינוכית המשמעותית כל כך בחיינו. אם אדם לא ילמד תורה מתוך שמחה, הוא לא יתחבר לתורה. בדרך זו, גם אם הוא ילמד מספר שנים בישיבה, ביום שבו הוא יצא ל"חיים" ילך הקשר שלו לה' ולתורתו ויתדלדל , ואולי אף יעלם. כהורים וכמחנכים עדיף שנבנה נדבך נוסף של שמחה בתורה, מאשר נספיק עוד מספר דפי גמרא. עלינו לגרום לכך, שהתלמיד יתחבר לה' ולנקודות הגבוהות שבו על ידי לימוד התורה. כך בעז"ה נזכה שכל תלמידנו ובנינו ימשיכו ויעסקו בתורה עד זקנה ושיבה "חנוך לנער על פי דרכו גם כי יזקין לא יסור ממנה". 
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה

האחריות נתונה לך במתנה

שאלה:

יש לנו ב"ה 6 ילדים, כולם הולכים בדרך הטוב, חוץ מאחד, בגיל תיכון. עד עכשיו הוא למד במוסד תורני טוב. כעת הוא החליט שאינו רוצה להמשיך. אבל בכל מקום הוא מוצא תירוץ מדוע יש חסרון. האם להכריח אותו או לתת לו ללמוד היכן שרוצה?

תשובה:

מפורסם בשם ר' ישראל מסלנט שאדם הבא לקיים את מצות 'הוכח תוכיח' בחברו, צריך בראשונה לחשוב מדוע החבר עבר עבירה. שהרי אדם עובר עבירה מפני שיש לו הנאה ממנה. מאחר שאנו שמחים כאשר אדם מישראל נהנה, ברגע הראשון צריכה לחלוף במחשבתנו ובהרגשתנו, שאנו שמחים עם החבר על הנאתו. כמובן, מיד אנו עוצרים את שמחתנו, ואומרים שאסור לנו לשמוח איתו שהרי הוא נהנה מדבר עבירה. רק לאחר כברת דרך זו, מלמדנו ר' ישראל מסלנט, יכולים אנו לגשת לחבר ולהוכיח אותו.

זו גם הגישה שצריכה להנחות (אותך ואת אשתך) ביחס לבנכם. רצונו ללמוד במקום אחר בא לו מתוך שיותר נוח וקל ללמוד שם, עם פחות מחויבויות. גם אתם כהורים, צריכים כאילו לשמוח עימו על הנוחות שהוא מחפש, ומיד לעצור ולומר, שזוהי נוחיות חיצונית אשר רק תזיק לבן. על בסיס זה, תוכלו לשוחח עימו ולהציג לפניו את השלילה בדרך אותה הוא רוצה לבחור.

שתי נקודות נוספות חייבות להיות ברורות לכם: האחת – בנכם הוא נער בוגר, ולא תוכלו לאלצו ללמוד במקום שאינו רוצה. לכן, יש לשוחח עמו בעיניים בוגרות, כאדם אל אדם, ולא כהורים בעלי סמכות המנסים לכוף את סמכותם על בנם.

ומזה נגזרת גם הנקודה השניה, שהיא העברת האחריות אליו. חובתכם כהורים היא להעמידו על הנזק העלול להגרם לו, וכבחור בוגר אתם מעבירים אליו את האחריות, ואתם סומכים עליו שידע לשקול את דרכו כראוי. כיום, כאשר האחריות עליכם, הוא בטוח שאתם תמשיכו לעשות מאמץ ולמצוא עבורו מקום אחר. כאשר תעבירו אליו את האחריות, הוא לא יוכל עוד לסמוך עליכם ולא תהיה לו ברירה אלא לפעול בשיקול דעת, ולהתאמץ כדי למצוא לעצמו מקום לימוד מתאים. אתם כהורים, צריכים להיות ערוכים לכך, שהתהליך ימשך זמן מה, יתכן מאד שהוא ישאר בבית בבטלה ובחוסר מעש. אל תדאגו! זה מצב חולף. המשיכו אתם לסרב לקחת אחריות עליו, ולהאמין שיש בכוחו לנהל את עצמו ולקבל החלטות.

לכם, בנוסף להצגת תמונת הטוב והרע בפניו, מותר רק להתפלל לקב"ה שאכן יוביל את אחריותו לטוב. 
נקודה טובה – יגאל אמיתי

משמרת הצהריים במחלקה הפנימית בהדסה עין-כרם, הלכה והסתיימה. רק רופאים מעטים עוד נותרו כדי לעבור בין החולים, להתעניין בשלומם, לרשום תרופות והוראות נוספות, ולבדוק את ההערכות לניתוחי המחר. הרופא הצעיר עבר בין המיטות, כשחיוכו הטוב והמוכר על פניו. עייף למדי מעוד יום מתיש, אך למרות עייפותו מעוד יום עבודה מתיש גם בדרך למעלית, במסדרונות, ובחניה, לא חדל לענות בחיוך לשאלות הסטודנטים לרפואה שהתלוו אליו, לרופאים ממחלקות שונות שהתייעצו עימו, ומתמחים שהתעניינו במאמרים שכתב. בדרכו הביתה נזכר בשמחה המלווה אותו בפוגשו את רעייתו רותי, ואת ילדיו רעות, עמיחי, נטע ושי.

ליל ט' שבט תשס"א היה לילה חורפי במיוחד, והדרך ההררית התעקלה בינות לעצי הזית והגפנים הרבים. ד"ר שמואל גיליס הי"ד חלף במכוניתו על פני צומת גוש עציון, כשהמחבלים ירו בו כדורים רבים. 


התגובה לא איחרה לבוא. עוד בימי השבעה החלו בישוב כרמי צור, מקום מגוריו של שמואל, להכשיר את הקרקע לשכונה חדשה, "צור שלם". שלושה קרוואנים הוצבו כחצי ק"מ מהישוב, על אדמת מדינה, שבגלל התעקשות פוליטית של משרד הביטחון לא הועברו לרשות כרמי-צור.

במשך שנה וחצי התפתחה השכונה. עשר משפחות הצטרפו, זוגות צעירים רבים, רובם דור שני בישובים, בית-כנסת נבנה, גינות הוקמו. השכונה מבטיחה את אגפו הדרומי של הישוב, ומגֵנה עליו מפני התפשטות ערבית מהעיירה חלחול. השכונה משקיפה על אתר העיר בית-צור, מערי נחלת יהודה המוזכרות בספר יהושע, אותה ביצר רחבעם כמגן דרומי לירושלים, וכן שימשה כעיר-מחוז בימי שיבת ציון בתקופת נחמיה. כאן התרחש גם הקרב הרביעי של יהודה המכבי,הקרב המכריע מפני שאחריו עלו יהודה ואנשיו וטיהרו את המקדש.

ליל שבת קודש פרשת קרח, כ"ח בסיוון תשס"ב, שתיים וחצי לפנות בוקר. שני מחבלים חודרים לשכונה הצעירה. את מטחי הירי שומע גם אייל שורק, לוחם יחידה מובחרת, שהתגורר במקום עם רעייתו יעל, שיוצא עם נשקו להלחם במחבלים. הוא נורה ונהרג במקום, יעל ההרה שיצאה אחריו לסייע לו – נרצחה אף היא. 

כתגובה, הוקמה אחרי הרצח שכונה נוספת המחברת בין ישוב האם, לבין צור-שלם. במקום התגלו מבנים ושרידי ישוב מתקופת החשמונאים, שתי גתות, ומטבעות מתקופת החשמונאים. 

האדמה הזאת, המחוברת עמוק-עמוק בשורשים לבני אברהם יצחק ויעקב, לדמם שמרווה אותה, לביתם שנבנה עליה, האם שוב יעלה עליהם כורת, והפעם בידי מרשיעי-ברית?!

מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה ל"ז

מצות עשה לשבות ממלאכה ביום שמיני עצרת, שנאמר: "ביום השמיני מקרא קודש".
מצוה לספר
למרחק רב נשמע קול השמחה מבית מדרשו של הבעל שם טוב הקדוש. אוחזים בספרי התורה רקדו החסידים בהתלהבות תוך שהם מחכים שרבם האהוב ייכנס לעשות את ההקפות. מידי פעם אחד החסידים היה מכניס לבית המדרש בקבוק יין שהתרוקן במהירות. לאחר מספר שעות בהם רקדו החסידים, ובקבוקי היין שנגמרו הלכו והתרבו, פחדה הרבנית כי לא יישאר יין לקידוש ולהבדלה. היא הלכה לחדרו של בעלה הקדוש, ואמרה לו שבשעה שהולך לבית המדרש יבקש מהם להפסיק לשתות מהיין היות והם צריכים את היין. הבעש"ט חייך, ואמר לה שהוא ממנה אותה כשליחה שלו ללכת לבית המדרש לבקש זאת מהחסידים. הרבנית הלכה לבית המדרש, וכשנכנסה ראתה מחיצה עצומה של אש מקיפה את הרוקדים ומסוככת עליהם כמו חופה. כשראתה זאת הבינה את מעלתם של החסידים וחשיבות ריקודם והלכה והביאה את כל היין שהיה במרתפי הבית. 
בעוצמה רבה רקד רבה של העיר בריסק הגאון ר' יצחק זאב סולובייצ'יק בליל שמחת תורה, תוך שאוחז בספר ומחבקו באהבה רבה. לאחר שעות ארוכות של ריקוד ביקשו תלמידיו שינוח מעט בצד כדי שיצבור כח להמשך. לאחר שהתיישב ,שם לב כי הסנדלר של העיירה רוקד בהתלהבות עצומה ביותר, עד שביקש מאחד הנוכחים לקרוא אליו את הסנדלר. כשבא לפניו שאלו הרב מה פשר הריקוד הנלהב, מילא מי שלומד תורה ועסוק בה יומם וליל מובן למה שמח כל כך בשמחת תורה. אבל מי שעסוק כל ימיו בדברים אחרים מה לו ולשמחת התורה? ענה לו הסנדלר בתמימות –"לפני זמן קצר היה יום הכיפורים. במהלך היום התוודינו רבות ובין היתר אמרנו "על חטא שחטאתי לפניך בכפת שוחד" ואז אמרתי לעצמי – לשם מה אומר זאת, וכי אי פעם מישהו הביא לי שוחד? הרי שוחד מביאים לרב או לדיין ומה לי ולזה? ותירצתי לעצמי, שכנראה מוטל עלי להתוודות ולהתחרט גם על חטאיו של הרב. ואם אני שותף בחטאיו של הרב, כל שכן שאני שותף גם בלימודו, ממילא ברור שאני רשאי וראוי לשמוח בתורה כאילו אני לומדה".

תקופה קשה ומלאה בחרדה עברה על יהודי רוסיה באותם שנים. הצאר הרשע ניקולאי גזר על היהודים לתת לצבא מספר מסוים של ילדים מכל קהילה, למשך עשרים וחמש שנה, כדי לגרום לאותם ילדים תמימים לאבד את אמונתם וזיקתם לעם ישראל וריבונו של עולם. כמובן שכל הורה עשה כל מאמץ שילדיו לא יילקחו, והשתדל מאוד להסתירם היטב מפני החיילים, שהיו עוברים באזורי היהודים וחוטפים את הילדים. גם הרבנים גדולי ישראל היו שותפים נמרצים בפעולות הצלה של הילדים מפני החטיפות. אחד מהם היה הגאון ר' שמואל מהורדנה, שהסתיר בביתו ילדים רבים באופן קבוע. הוא דאג למחסורם הגשמי והרוחני, והשתדל לחזק את רוחם כך שגם אם יתפסו יהיו חזקים מספיק לשרוד את השנים הרבות, בתור יהודים נאמנים. אחד היהודים שכן שירת בצבא הרוסי עשרים וחמש שנים, נשאל איך הצליח לשרוד את כל השנים המרובות כיהודי שומר תורה ומצוות. וכך הוא ענה: "אני זכיתי להיות בין הילדים שהסתתרו בביתו של ר' שמואל. הוא היה עושה כל מאמץ על מנת לשמח אותנו ולחזק את רוחנו. במיוחד אני זוכר את שמחת תורה באותה שנה. הרב דאג להביא לביתו ספר תורה. לאחר התפילה בלילה העמיד את כולנו במעגל גדול, התחיל לשיר 'תורת ה' תמימה', והתחיל לרקוד באמצע לבדו. היה נראה לנו שהרב בשמחתו העצומה פשוט מרחף, אחרי כמה סיבובים שרקד עם ספר התורה, בידו השניה 'חטף' את אחד הילדים ורקד עימו שעה ארוכה. לאחר מכן 'חטף' ילד אחר ורקד עימו, וכך הלאה, ביד אחד ספר התורה וביד השני ילד. הרושם העצום שקיבלתי באותו הלילה על אהבת התורה העצומה של הרב נתן לי כח להחזיק מעמד בכל השנים הארוכות להישאר יהודי נאמן לה' ולתורתו".
מצוה להורות
"את מוצא בחג (סוכות) ישראל מקריבין לפניך שבעים פרים על שבעים אומות, אמרו ישראל: רבון העולמים הרי אנו מקריבין עליהם שבעים פרים, והיו צריכין לאהוב אותנו, והם שונאין אותנו שנאמר: 'תחת אהבתי ישטנוני', לפיכך אמר להם הקב"ה: עכשיו הקריבו על עצמכם 'ביום השמיני עצרת תהיה לכם והקרבתם עולה אשה ריח ניחוח לה' פר בן בקר אחד איל אחד'. משל למלך שעשה סעודה שבעת ימים וזימן כל בני אדם שבמדינה, כיון שעברו שבעת ימי המשתה אמר לאוהבו כבר יצאנו ידינו מכל בני המדינה נגלגל אני ואתה במה שתמצא ליטרא בשר או של דג או ירק. כך אמר הקב"ה לישראל: 'ביום השמיני עצרת תהיה לכם גלגלו במה שאתם מוצאים בפר אחד ואיל אחד'.  (במדבר רבה פרשה כ"א) 

בתפילת מוסף שבשמיני עצרת מתחילים להזכיר גשמים. יש הנוהגים לומר תפילת גשם קודם לתפילת העמידה, ויש הנוהגים לאומרו בתוך חזרת הש"ץ. במקום שנוהגים לאומרו רק בחזרת הש"ץ, צריך הגבאי להזכיר לציבור לומר בתפילת לחש "משיב הרוח ומוריד הגשם", שכן אין לומר קודם להכרזה זו של הגבאי. לכן המתפלל ביחידות צריך להמתין עד שודאי שבבית הכנסת כבר התחילו מוסף והייתה כבר הכרזה, ואז יוכל להזכיר גשמים בתפילתו.

שכח להזכיר גשמים בתפילתו, ואמר "מוריד הטל" כפי שאומרים בקיץ, אם טרם התחיל את ברכת "מחיה המתים" יחזור אחורנית ויתקן, אולם אם כבר התחיל את הברכה לא יחזור, היות והזכיר טל.   
גם בדרך למעלית, במסדרונות, ובחניה, לא חדל לענות בחיוך לשאלות הסטודנטים לרפואה שהתלוו אליו, ומתמחים שהתעניינו במאמרים שכתב











