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ב"ה
גיליון מס' 163 סוכות תש"ע
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא זצ"ל - ראש ישיבת 'מרכז הרב'

נלב"ע א' דסוכות תשס"ח זי"ע
סוכה ולולב לעם סגולה

הלולב והסוכה הם דרכי הודיה בפרסום על ישועת ד' במחילת העוונות ובברכה על האסיף
חז"ל אומרים כי עניינה של הסוכה להודיע על ישועת ד', שעשה לנו במחילת העוונות. וכך אומרים חז"ל (תנחומא אמור ל'): "המלך זה [מלך מלכי המלכים] הקב"ה, בני המדינה שלו אלו ישראל, שהן מסגלין עוונות של כל השנה כולה, מה הקב"ה עושה, אומר להם עשו תשובה בראש השנה, והם נכנעים ובאים ביום הכפורים, והם מתענין ועושין תשובה והקב"ה מוחל להם את הכל, ובסוכות כולם נוטלים את לולביהם ביום טוב ראשון ומקלסין להקב"ה והוא מתרצה להם ומוחל להם. אמר להם: הרי ויתרתי לכם כל עונותיכם הראשונות, אבל מעכשיו ראש חשבון הוא, שנאמר 'ולקחתם לכם ביום הראשון', ראשון לחשבון עונות. אמר להם הקב"ה בעולם הזה אמרתי לכם שתעשו סוכה לשלם לי גמולי שעשיתי לכם, שנאמר 'בסוכות תשבו שבעת ימים...' 'כי בסוכות הושבתי את בני ישראל', ואני מעלה עליכם כאילו אתם גומלים לפני". הלולב והסוכה הם דרכי הודיה בפרסום על ישועת ד' במחילת עוונות ובברכה על האסיף. שכן בלולב שמחים ומודים בהלל ובנענועים כדברי הרמב"ם, ובסוכה שהיא זכרון לענני כבוד מביעים את רצוננו לחסות בצל סוכה שחל עליה שם שמים ובכך מפרסמים את כל ישועת ד' על ישראל מיציאת מצרים עד היום כדברי הרמב"ם. מצוות אלו ניתנו לישראל כדי שיוכלו להביע את שמחתם בד' על ישועותיו, וכביכול משלמים על הגמול שד' גמלם. פרסום הישועה על ידי מצוות הסוכה גורם הוא לקירבה הזו של 'לפני ד'' - 'כאילו אתם גומלים לפני'.
בני ישראל נבחרו מכל העמים, והתקרבו לקב"ה בכמה מיני קירוב, וכך אנו אומרים בתפילה היסודית של המועדים: "אתה בחרתנו מכל העמים... וקדשתנו במצוותיך, וקרבתנו מלכנו לעבודתך, ושמך הגדול והקדוש עלינו קראת". בתפילה זו מוזכרים כמה שלבים וגוונים של קירוב, עד לקירוב השלם של עמידה 'לפני ד''. תחילה בחר הקב"ה באבות, אהב אותם ורצה בהם, ואחר כך התחיל הקירוב עם בניהם, עם ישראל. ראשית בחג הפסח, שם נצטוו ישראל במצוות הראשונות - 'קדשתנו במצוותיך'. אח"כ בשבועות בהר סיני - 'קרבתנו מלכנו לעבודתך' - "תעבדון... על ההר הזה". והסיום בחג הסוכות - 'ושמך הגדול והקדוש עלינו קראת'.
אם כן חג הסוכות הוא "ושמך הגדול והקדוש" צריך להבין מהו השם המיוחד שנתחדש בימים אלו. ונראה כי זוהי הברית המיוחדת שנכרתה עם בני ישראל, ברית י"ג מידות. "כי על פי הדברים האלה כרתי אתך ברית ואת ישראל" (שמות ל"ד), ואכן משה מבקש בראשית הפרשה הזו שהקב"ה יודיע לו את שמו: "ואתה אמרת ידעתיך בשם" (שמות ל"ג) ונענה "ואדעך בשם". כריתת הברית הזו שנעשתה ביום הכיפורים, באה לידי גילוי ופרסום בחג הסוכות שאנו יכולים לעמוד 'לפני ד''. "כשם שחל שם שמים על החגיגה כך חל שם שמים על הסוכה" (סוכה ט') והיא מעין ענני הכבוד. "ושמך הגדול והקדוש עלינו קראת". 

במה תורנית

ההכנה לחג בו נידונים על המים
הנתונים עגומים. השנה החולפת הייתה החמישית ברציפות שבה כמות הגשמים נמוכה מהממוצע, חקלאים נאלצו לייבש מטעי פרי, לאחר שלכנרת נכנסה השנה רק כחצי מכמות המים הממוצעת. עקב הבצורת המתמשכת, תעסוק ה"במה" השבוע, בנדרש מאיתנו בחג הסוכות, בו "נידונים על המים", כדי שהשנה הקרובה תהיה "לברכה ולא לקללה, לשובע ולא לרזון".

1) הרב אלחנן בן-נון שליט"א - רב הישוב שילה וראש ישיבת "בית אורות"

אחדות בתפילת הגשם!
בבצורת האחרונה, התענו החקלאים באזור שילה תענית מיוחדת, ובסיומה הפיצו תפילת תחנונים מה', ובה קבלת מעשים טובים, עליה נתבקשו לחתום חקלאים מכל החוגים. יומיים לאחר שהחלו במסע ההחתמה ירדו גשמים שהצילו את מטעי הגליל בסוף החורף
ההשגחה על ארץ ישראל מופיעה דרך "מטר השמים" -  "ארץ הרים ובקעות למטר השמים תשתה מים, ארץ אשר ה' אלוקיך דורש אותה תמיד עיני ה' אלוקיך בה" (דברים י"א), זו העין הא-לקית. אין צורך לדלות ולהשקות כארץ מצרים, אלא צריך לצפות, ולהתפלל כל שנה לירידת הגשמים. אומות העולם אינן זקוקות לתפילה, אבל ישראל צריכים לחיות בבחינה מתמדת של מצבם הרוחני.
בסוכות מובלטת עבודת ד' בשמחה מיוחדת ובמים. "נסכו מים לפני בחג שיתברכו גשמי שנה", "נדונין על המים" (ראש השנה א', ב'), ואפילו נענוע הלולב הוא "לעצור רוחות וטללים רעים". המדד לקבלת תפילותינו היה הגשם, ובעת בצורת נקבעו שלוש עשרה תעניות, ואם היה חשש שלא יהיה מים לשתות, היו ממשיכים בתעניות אפילו בקיץ עד שירדו גשמים. יש יכולת בתפילת העם כולו להוריד גשמים רבים אפילו בקיץ. זוהי שליטה על הטבע הא-לקי, שנמסרה לידינו. 

ונשאלת השאלה - האם אנו ערים מספיק לאיתות הא-לקי אלינו בהתמשכות השנים השחונות? האם אנו צריכים "היטל בצורת" ממשלתי, או יבוש דשאים לשם כך? מה הבעיה בהתנהגותנו, הלוא אנו כל הזמן מתפללים על הגשם!

בבצורת שהייתה בשנת תשל"ט נשאל הרב גורן זצ"ל, מדוע אין גוזרים תענית צבור על כולם, וענה: 'רק המיעוט יתענה, ויהיה זה קטרוג במקום זכות'.

בבצורת בשנה שעברה, התענו החקלאים באזור שילה תענית מיוחדת, ובסיומה החליטו להפיץ באינטרנט תפילת תחנונים מה', ובה קבלת מעשים טובים, עליה נתבקשו לחתום חקלאים מכל החוגים. יומיים לאחר שהחלו במסע ההחתמה ירדו גשמים שהצילו את מטעי הגליל בסוף החורף. איש לא היה מאחורי הפרגוד לדעת מה היה משקלה של הבקשה, אבל המעשה הנדרש מאיתנו, על-פי דברי רבותינו ברור - לאחד את כל העם בתפילה!

2) הרב ישי סמואל שליט"א - רב המושב יונתן ור"מ בישיבת הגולן
להרגיש את המצוקה הגדולה
לפני מספר שנים התבקשתי להיות חזן בתפילת מוסף של שבת, באחת משבתות החורף בהם מברכים את החודש. לאחר התפילה ניגש אלי אחד מהמתפללים שאינו מכירני ושאל: "האם אתה מושבניק"? שאלתי אותו: "מניין אתה יודע", והוא ענה: "שמתי לב כיצד אמרת את תפילת "גשמים בעיתם"
לאחרונה שמעתי שיחה באחת מרשתות השידור, בה ראיינו מומחה בתחום המים בישראל. בשיחה טען המומחה, כי בקרוב בעיות המים של ישראל יצטמצמו, בגלל שמדינת ישראל נכנסת לעידן של התפלת מי ים, וכבר בעתיד הקרוב מאוד, יותר מחצי מתצרוכת המים הביתית תסופק ממים מותפלים. 

אמירות הרגעה מעין אלו מראות את הניתוק הגדול שיש בציבור, בין המציאות הכואבת של חוסר מים מתמשך, לבין ההבנה שחוסר זה מושפע באופן ישיר ממעשיהם של בני האדם. 

במדינת ישראל של היום, רק מעטים מאוד מרגישים באופן מיידי את חוסר המים, והם ציבור החקלאים. רוב הציבור העירוני לא היה מודע כלל לנושא, אלמלא תעמולה תקשורתית המזהירה מפני בזבוז מים, ורוב הציבור לא היה מודע לחשיבות הגדולה של החיסכון במים, ללא הקנסות המאיימים. 

אנו כציבור אמוני, יודעים ומבינים את הנאמר מפורשות בתורה לגבי ארץ ישראל - "למטר השמים תשתה מים, ארץ אשר ה' אלוקיך דורש אותה תמיד עיני ה' אלוקיך בה" (דברים י"א), אנו מבינים היטב שגשם הניתן לנו, הוא מתנת שמים שניתנת לנו בחסדו הגדול, ולכן חובת ההודאה על הגשמים חשובה כל כך. 

בחורף אשתקד מצב הגשמים בגולן היה רע מאוד, וכבר דיברו במשקים רבים על עקירת עצים רבים בגלל חוסר מים. ולפתע נפתחו אוצרות השמים ושפע רב ירד לנו ומילא את מאגרי המים, וב"ה לא נזקקו לעקור עצים ואף ניטעו חדשים. לא רבים יודעים כי בגולן התארגנה תפילת הודיה על הגשם על-ידי חקלאים שאינם שומרי תורה ומצוות, גם הם הרגישו צורך להודות. 
לפני מספר שנים התבקשתי להיות חזן בתפילת מוסף של שבת, באחת משבתות החורף בהם מברכים את החודש. לאחר התפילה ניגש אלי אחד מהמתפללים שאינו מכירני ושאל: "האם אתה מושבניק"? שאלתי אותו: "מניין אתה יודע",  והוא ענה: "שמתי לב כיצד אמרת את תפילת "גשמים בעיתם". 

כך גם בחג הסוכות, כשאנו נוטלים את ארבעת המינים ומתפללים באמירת הושענות על ירידת הגשמים, חובה על כולם להרגיש באמת את המצוקה הגדולה, ולפנות לריבון העולם בבקשה שיחוס על ארצנו. עלינו גם לקבל על עצמנו, לנסות לחבר את עם ישראל לאביהם שבשמים, כדי שנוכל לקבל גשם, בזכות ולא בחסד. 
3) הרב אברהם יעקב שרייבר שליט"א - רב היישוב כפר דרום תובב"א 
לחבר ארץ ושמים
הגשם הוא המחבר בין שמים וארץ, והמבחן לירידת הגשמים הוא האם אנו מצליחים לרומם את הארץ ולקשור אותה בעבותות חזקות לשמים, לצדק האלוקי שצריך להתגלות בעולם. עצירת גשמים לא עלינו, מלמדת אותנו שיש מרחק בין השמים והארץ, ואין במעשי ידינו די כדי לחברם. 
"בראש השנה כל באי עולם עוברין לפניו כבני מרון... ובחג נידונין על המים" (ראש השנה א', ב'). הרמב"ן (בדרשתו לראש השנה) מקשה על סתירה לכאורה בדברי המשנה: מתי אם כן נידון האדם על המים? האם בראש השנה שבו כל באי עולם נידונים על כל צרכיהם בעולם הזה, וגם על המים שיזכה להם בשנה הקרובה, או בחג הסוכות שבו אמרה המשנה במפורש שנידונים על המים?
מתרץ הרמב"ן כי העולם כולו נידון על המים בחג הסוכות, אך מה מתוך כך יהיה החלק הפרטי של כל אחד, נידון כל אדם בראש השנה. יש גם בכך ללמדנו משהו על אופיו של חג הסוכות, שהוא חג כללי. לאחר שעברנו את ימי הדין והמשפט, לאחר שהאדם מפשפש במעשיו ועומד מזוכך בימי התשובה, הרחמים והסליחות, אנו מגיעים לחג הסוכות שבו הנושא הוא - העולם כולו, האנושות כולה, בפַּרֵי החג הקרבים כנגד אומות העולם, וההוויה והמציאות בכללה הבאה לידי ביטוי בארבעת המינים ובסוכה - צל השכינה, וגם בכך שבחג זה העולם נידון על המים. בחג הסוכות הכול מתרומם ושב אל מקורו. 
מרן הראי"ה קוק זצ"ל מלמדנו בכמה מקומות בספרו עין אי"ה, שהגשם הוא המחבר בין שמים וארץ, ומה שהתורה תלתה את ירידת הגשם בארץ ישראל בתיקון דרכינו ובמוסריות שלנו, בא ללמדנו מהו המבחן לירידת הגשמים - האם אנו מצליחים לרומם את הארץ ולקשור אותה בעבותות חזקות לשמים, לצדק האלקי שצריך להתגלות בעולם. 
עצירת הגשמים לא-עלינו, מלמדת אותנו שיש מרחק בין השמים והארץ, ואין במעשי ידינו די כדי לחברם. ואם יאמר האומר, גם ללא הגשם נוכל להסתדר, אולי זה רק מותרות... הנה הכין בורא עולם תשובתו בצידו: המים הם קיום העולם, הם המחיים את העולם, והם גם הדבר היסודי והבראשיתי ביותר: "ורוח אלקים מרחפת על פני המים", ללא הגשם, ללא חיבור נכון של שמים וארץ, אין קיום לעולם, ולא לחינם אמרו חז"ל "אין מים אלא תורה". 
בתחילתה של שנת תש"ע, שנה שאנו מצפים בה לתשועת ישראל והעולם כולו, נקיים את מצוות החג בשמחה ובדיצה, נתפלל בנענועינו את הלולב ומיניו לבטל טללים רעים ולעצור רוחות קשות בגילויים הפיזי וגם הרוחני, ובעז"ה נזכה לעשות כאומה וכיחידים את הנדרש לירידת הגשמים, לבנין בית המקדש ולתיקון העולם כולו. מועדים לשמחה! 
מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
מצות עשה לישב בסוכה בשבעת ימי החג, שנאמר: "בסכת תשבו שבעת ימים".

מצות עשה ליטול בחג הסוכות ארבעת המינים, שנאמר: "ולקחתם לכם ביום הראשון פרי עץ הדר, כפות תמרים, וענף עץ עבת וערבי נחל".
קישוט מיוחד לסוכה

באמצע מלאכת הקישוט, הופיע ר' לייב כשבידו שקית, שלדבריו מכילה קישוט שהכין לסוכה. הילדים התבוננו באביהם בהפתעה שכן מעולם לא עסק במלאכות יד וכדומה

דרך ארוכה ומייגעת עבר ר' לייב מאירופה לאמריקה. באותם ימים הנסיעה לאמריקה באוניה, נמשכה שבועות ארוכים בטלטולים איומים. אולם זמן למנוחה לא היה לר' לייב, מיד עם הגיעו ידע כי חייב הוא למצוא בהקדם מקום עבודה, על מנת שיוכל לפרנס את תשעת ילדיו. לשמחתו לא היה גבול, עת מצא באחד המפעלים הגדולים מקום עבודה, במקצועו כרואה חשבון. חמשה ימים עבד ר' לייב במפעל, וכשהגיע יום שישי פנה למנהל המפעל ואמר לו כי מחר לא יגיע לעבודה, היות ובשבת אסור ליהודים לעבוד. כששמע המנהל את בקשתו של ר' לייב, לא התלבט לרגע, ואמר לר' לייב כי הוא מפוטר על אתר, שכן לא חסרו באותם ימים פועלים שהיגרו לארה"ב והיו מוכנים להתחיל בעבודה באופן מיידי. ר' לייב קיבל את הדין בשמחה, אך קודם שיצא ביקש מבעל המפעל מכתב פיטורין מסודר, בו מפורטת גם הסיבה בגינה הוא מפוטר מהמפעל - אי הסכמתו לעבוד בשבת.

ר' לייב שהיה אדם מוכשר, מצא תוך ימים ספורים מקום עבודה אחר, אולם גם שם מצא את עצמו מפוטר ביום שישי הראשון, כשגם שם ביקש מכתב פיטורין מפורט הכולל את סיבת פיטוריו. וכך חזר ונשנה העניין שוב ושוב. כל שבוע היה עובר ר' לייב עבודה, כשבכל מקום לא היו מוכנים להעסיקו ללא עבודה בשבת. ר' לייב מצידו, לא נכנע ולא הסכים אפילו לשמוע על איזושהי עבודה בשבת. בכל מקום שפוטר לא ויתר ר' לייב על  מכתב פיטורין מסודר. כששאלו אותו ילדיו לשם מה הוא צריך את המכתבים הללו, משך בכתפיו בלא לענות דבר.

חג הסוכות התקרב. לא קל היה למצוא מקום לבנות בו את הסוכה, שכן השלטונות לא אישרו בשום אופן בנייה ללא אישורים, ואפילו לא בנייה ארעית לזמן קצר. ר' לייב עמל תקופה ארוכה למצוא חצר סגורה שאינה מקורה, על מנת שיוכל לבנות בה את סוכתו באין מפריע, וכשמצא חצר מתאימה שילם על שכירת המקום לשבוע סכום מכובד. גם קרשים וחומרי גלם לבנות את הסוכה לא היה קל להשיג, אולם גם בזה ר' לייב לא חסך מאמץ וממון עד שמצא חומרים מתאימים. 
כשר' לייב סיים לבנות את סוכתו, החלו הילדים בקישוט הסוכה במרץ. באמצע מלאכת הקישוט, הופיע ר' לייב כשבידו שקית, שלדבריו מכילה קישוט שהכין לסוכה. הילדים התבוננו באביהם בהפתעה, שכן מעולם לא עסק במלאכות יד וכדומה. ר' לייב פתח את השקית והוציא ממנה את כל אותם מכתבי פיטורין, ובחיוך רחב אמר: "הקישוט היפה ביותר אותו אפשר לתלות בסוכה הוא המסירות שלנו לקיום המצוות", ותלה את המכתבים בחיוך רחב בדופן הסוכה.

אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

משפחה בסוכה

כמה מרשים את הנפש לילד קטן שאבא מעורר אותו לפנות בקר כדי לקום לאמירת סליחות. מלבד התפילה שיש בכך, הרי זוהי חוויה בריאה המרשימה את נפש הילד. ביודעו שהוא משנה מהרגליו וקם השכם בבקר, לא כדי לצאת לטיול אלא כדי להתפלל לבורא. כך גם ההתעסקות במצות סוכה וארבעת המינים, ממלאה את נפש הילד בחוויה חיובית

שאלה:

אנו מתלבטים כיצד לנהוג בחג הסוכות, בשני עניינים: האחד, האם להתארח אצל ההורים בחג. יש להם סוכה קטנה, שבקושי אפשר לאכול בה כולם. הנשים לא נכנסות. ובודאי שאי אפשר לישון בסוכה. בנוסף, כשאנו בביתנו, כל הילדים, שישה במספר, בנים ובנות קטנים וגדולים רוצים לישון בסוכה. בעיקר בגלל החוויה ולא כל כך בגלל המצוה. האם לאפשר להם, איך ישנו הבנים עם הבנות וכד'?
תשובה:

במסכת סוכה (דף כ"ז) מובאים דברי ר' אליעזר, שהיה אומר: "משבח אני את העצלנים שאינם יוצאים מביתם ברגל". משמע שעדיף להיות בבית, עם המשפחה ועמם לחוג את חג הסוכות. אולם, ברור שכלל זה אינו יכול לשמש נר לרגלינו, מפני שההורים מאד מצפים שילדיהם יחוגו עמהם את החג. אם תתארחו אצל ההורים, הרי אתם פטורים משינה בסוכה, מפני ש"אונס רחמנא פטריה". לדבריכם, אין אפשרות לישון שם בסוכה בגלל גודלה. לא מצאנו שחייבו חכמים אדם לא להרדם למשך כל הלילה, כדי שלא לישון מחוץ לסוכה. אכן, חמורה שינה בסוכה, והיא עדיפה על פני אכילה בסוכה, שהרי אכילת עראי מותרת מחוץ לסוכה, אבל שינת ארעי אסורה. (או"ח סימן תרל"ט). אולם כל זה במצב בו אפשר לישון בסוכה. אך במצבכם, אצל ההורים שאין אפשרות כזו, וממילא אתם פטורים.

ואם תאמרו: למה לנו להכניס עצמנו למצב של "אונס" ולהפטר, הרי אפשר שנישאר בביתנו, ושם נקיים את המצוה כהלכתה. זו אכן התלבטות קשה. אולם, הכלל שבידינו הוא, לא להחמיר לעצמנו ולקיים מצוה על חשבון אחרים. כאן, האחרים הם ההורים, שאם אנו מחמירים ונשארים בסוכתנו, דבר זה עלול לגרום צער להורים. אם יש מצב בו שהות אצל ההורים גורמת לכם לכשלון ולעבירה, ודאי שאין כל היתר לכך. אך כאמור, אם תחליטו לנסוע להורים הרי תכניסו עצמכם למצב של "אונס רחמנא פטריה". במקרה כזה אפשר וצריך לשקול בחיוב שהייה אצל ההורים. אפשר לצמצם את הזמן ליום או לילה אחד, כמו יו"ט, ובמוצאי יו"ט לחזור הביתה. והעיקר הוא, שמצות הסוכה תשרה עלינו שלום ואהבה ואחווה, ולא מתח וכעסים בתוך המשפחה.

לענין השני, שאלה אחת שהיא שתיים, האם לאפשר לילדים לישון בסוכה, והאם בנים ובנות יכולים לישון באותה סוכה. לחלק הראשון, יש לדעת שילדי ישראל הגדלים על פי תורה ומצוותיה, זוכים לחוויות נפלאות, סביב המצוות ובתוך המצוות. הנה עברנו את הימים הנוראים. כמה מרשים את הנפש לילד קטן שאבא מעורר אותו לפנות בקר כדי לקום לאמירת סליחות. מלבד התפילה שיש בכך, הרי זוהי חוויה בריאה המרשימה את נפש הילד. ביודעו שהוא משנה מהרגליו וקם השכם בבקר, לא כדי לצאת לטיול אלא כדי להתפלל לבורא. כך גם ההתעסקות במצות סוכה וארבעת המינים, ממלאה את נפש הילד בחוויה חיובית, אשר אותה הוא נושא עימו לאורך ימים ושנים. דבר זה משמש כתריס כנגד חוויות שליליות של אלימות, סמים וכד', שלצערנו אותו נוער המנותק מתורה ומצות מחפש שם את חוויותיו. שינה בסוכה, גם אם תגרום לילדים לא להרדם עד שעה מאוחרת, קצת לשחק ואפילו להתקוטט על הכרית או השמיכה או בדל מזרון, בסיכומו של דבר יש לאפשר להם זאת בשמחה, ולהעלים עין מהשובבות שלהם (כמובן, עם גבולות) מתוך ידיעה שכך הננו מחבבים עליהם מצוה זו, ואף את כלל מצוותיה של תורה. ולחלק השני, שינת אחים ואחיות, יש לזכור שבעבר, לכל משפחה היתה דירת חדר אחד, ובה היו מצטופפים כל בני הבית. וילון או קיר עץ היה מפריד בין מיטות ההורים למיטות הילדים, אך כל הילדים היו ישנים בחדר אחד, אחים ואחיות, קטנים וגדולים יחדיו. בדור האחרון התרגלנו לפינוק, בו לכל ילד יש חדר (תלוי בגודל המשפחה כמובן). אבל זוהי בריאות משפחתית כאשר כל הילדים יכולים לישון בחדר אחד. גם חכמים לא גזרו על חלק מאיסורי קירבה בין אח לאחות, מותרים הם בנגיעה ובטפיחה על השכם. לכן אין לחשוש כלל. אדרבא, זה מחזק את היחד, את השמחה והאהבה בין כל האחים והאחיות. חג שמח!
הרב אהרון טרופ שליט"א - ראש ישיבת 'בני צבי' בית אל
מתגעגעים לרבנו

שנתיים לפטירת מו"ר הגר"א שפירא זצ"ל
ר' אברום שהיה כבר בשנות התשעים לחייו, התפנה לבחורים הצעירים, ענה לשאלותיהם, והדגיש שוב ושוב, כל שנה מחדש, את מה שהיה נוהג לומר גם לנו בצעירותנו: "לא להיות בינוני"!

מוצאי יום הכיפורים במרכז הרב, קידוש לבנה, ניגשים לר' אברום לקבל שוב חיוך מתוק ושמח וברכת גמר טוב, ויוצאים לבין הזמנים לבניית סוכה ורכישת ארבעת המינים. כל הדרך זמזמו בראשי תפילות היום הקדוש, ובעיקר הנהמות היוצאות מעומק הלב והמשברות כל לב של רבנו בתפילתו כש"ץ. הרב בשנות השמונים לחייו התפלל מוסף ונעילה, כשקולו השואג מתנשא מעל קולות מאות בחורי הישיבה. אומנם ישנם מקומות בהן התפילה אולי יפה יותר, מוזיקלית יותר, אך התפילה בישיבה עם ר' אברום הייתה בוקעת חדרי בטן וחודרת כליות ולב. תוך כדי הנסיעה מהישיבה, עצמתי את עיני וראיתי שוב את ר' אברום, פניו הבוערות כלפיד אש, ראשו עטוף בטלית והוא ספק זועק ספק בוכה בכניסת החג הקדוש: "לפני מי אתם מטהרין ומי מטהר אתכם",  "לפני ה' תטהרו". בחור צעיר הייתי אז ולא ידעתי שגם כעבור עשרים שנה אחר כך, כל אימת שנתקרב שוב לימים הנוראים, שוב תעלה דמותו מול עיני ושוב אשמע את נהמותיו ואת בכיותיו. יהודי קדוש היה בינינו והגם שהכרנו במקצת את גדולתו לא ידענו ולא הבנו עד כמה, ועד היכן הדברים מגיעים.

שמחת תורה, מאות בחורים רוקדים סביב ספרי התורה, איני זוכר על מה ולמה הייתי מדוכדך במקצת ולא רקדתי. והנה מקצה האולם הגדול, בין מאות בחורים, ר' אברום, ראש הישיבה הזקן, רבם של אלפי תלמידים, שם לב לבחור הצעיר שאינו רוקד ואולי גם פניו מסגירות עצבות מסוימת. ר' אברום חצה את בית המדרש ואני עדיין לא 'קלטתי' ולא העליתי על דעתי שהוא עושה זאת בגללי, הוא ניגש אלי בפניו המאירות, שואל לשלומי ומתעניין מדוע איני רוקד? הרי מצוה לשמוח תמיד, וודאי וודאי שהיום. הוא לא ויתר, לקח את ידי כמו אבא טוב, הכניס אותי למעגל ורקד עימי כשידו אוחזת בידי. איני זוכר למה הייתי קצת עצוב לפני כן, אך אני כן זוכר שמאותו רגע התמלאתי בשמחה אדירה. לא הבנתי אז ואני עוד יותר לא מבין היום, איך הוא ראה? איך הוא שם לב, בין מאות תלמידים הרוקדים ומסתובבים, שיש איזשהו בחור צעיר בקצה האחורי של בית המדרש שלא רוקד? וכשהוא שם לב, הוא לא שלח שליח לקרוא לבחור, אלא ניגש בעצמו לשמח אותו. זה לא רק גדלות של שכל של תורה, זו גדלות של אישיות של תורה.

חלפו השנים וכדי שגם תלמידַי יטעמו משהו מאותה אווירה, משהו מהדמות המיוחדת, קבענו נוהג, שבכל שנה, בעשרת ימי תשובה, לוקחים את השמיניסטים לר' אברום. ר' אברום שהיה כבר בשנות התשעים לחייו, התפנה לבחורים הצעירים, ענה לשאלותיהם, והדגיש שוב ושוב, כל שנה מחדש, את מה שהיה נוהג לומר גם לנו בצעירותנו: "לא להיות בינוני"! הוא היה אומר זאת בהדגשה מיוחדת, את המילה בינוני היה אומר במלעיל ובמנגינה מיוחדת: "העיקר לא להיות בינוני" וגם: "העולם מחכה לכם, שרי התורה מחכים לכם", ובמאור פניו ובבדיחותיו וסיפוריו היה נפרד מעימנו, כשהדרכותיו מלוות את התלמידים יחד עם תחושת שמחה והחלטה פנימית, של כל אחד לפי דרגתו, לקראת השנה החדשה, לעמול ולהתאמץ יותר, לשאוף מעלה, בעבודת ה', במידות ובלימוד. זכותו תגן עלינו. 
הרב יעקב שפירא שליט"א - ראש ישיבת 'מרכז הרב'

ולקחתם לכם... פרי עץ הדר
כתב הזוהר הק' (פ' תצוה), כי הפסוק "ולקחתם לכם... פרי עץ הדר" מרמז כלפי שמיא, שהקב"ה נוטל ביום הראשון נשמתו של צדיק שהוא פרי עץ הדר. שנתיים לפטירתו של מרן הרב אברהם שפירא זצ"ל

"ולקחתם לכם ביום הראשון פרי עץ הדר". כתב הזוהר הק' (פ' תצוה), כי פסוק זה גם מרמז כלפי שמיא שהקב"ה נוטל ביום הראשון נשמתו של צדיק שהוא פרי עץ הדר.

נאמר במדרש כי "פרי עץ הדר" נאמר גם על אברהם אבינו, המאמין הגדול והמחנך הגדול, והדברים הבאים הנכתבים כאן יהיו לע"נ הטהורה של אמו"ר הרב אברהם אלקנה כהנא שפירא זצוק"ל שהיה לנו לפרי עץ הדר, ונבל"ע בראשון של חג הסוכות תשס"ח.

בבריאת העולם היתה האדמה אמורה להוציא "עץ פרי" - שיהא טעם העץ כטעם הפרי, חטאה האדמה ולא היה טעם העץ כטעם הפרי. וביאר זאת הרב זצ"ל באורות התשובה - שלא היה אמור להיות הפרש והבדל בין המגמה לבין האמצעי להגיע אליה. גם העצים הנחוצים לגידול הפרי נתעבו ונתגשמו ואיבדו את טעמם. ימים יבואו ויתוקן חטא האדמה, ואורחות החיים המעשיים לא יחצצו בעד הנועם של האור האידיאלי, ויהיו מורגשים כל האמצעים המחזיקים גובה רוחני כהרגשת עצם המגמה והתכלית. החטא נבע מן הפער הנוצר כשאנו באים למסגר את העניינים הרוחניים במסגרת הגופניות. ואכן ישנם גדולים באמת, שבעיסוקם במטרות עליוניות מעלים ומרוממים את כל פועלם עד להגעה אל התכלית הנדרשת והכל נהפך למקשה רוחנית אחת, וכל פרטי המעשים מתעלים עימו, ומתאחדים להרמוניה אחת של תורה וקדושה, וגם כשחזון גדול יורד לתחום המעשה על כל פרטיו הקטנים אינם מקטינים במאומה את המטרה וטהרתה.

גם טעותם הנוראה של המרגלים היתה כזאת "היש בה עץ אם אין" "ולקחתם מפרי הארץ" כי בארץ ישראל אמורה להיות גילוי של ראשית היצירה שהעץ הוא בטעם הפרי, "ולקחתם מפרי הארץ". אולם המרגלים הביאו זמורה עם אשכול ענבים אחד, העץ לחוד והפרי לחוד שאין טעם עצה ופריה שוים (עיין מי מרום ח"ה).

בנטילתנו את האתרוג פרי עץ הדר, שהגמרא (סוכה ל"ה) אומרת על האתרוג "שטעם עצו ופריו שווה". הרי זה התיקון והצעדה אל מטרת הבריאה מבלי להבדיל בין העץ לפרי ומבלי לנתק את האמצעי והמטרה אליה אנו שואפים.

אמו"ר זצוק"ל, אתרוג היה, עצו ופריו שוים, שכל עיסוקו בכל גוון התחומים היה מתוך תורה כמקשה אחת, ושורש אחד לכולם, ונפטר לבית עולמו בשם טוב.

ימים אחדים לפני סוכות הגשתי לפניו אתרוג מהודר, ואמר לי כי האתרוג יפה מאוד, אבל אינו בטוח כי יספיק - יוכל לברך עליו. חבל על דאבדין, וזכותו תגן עלינו ועל כל ישראל לגמר חתימה טובה, אמן.












