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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

שמחת בית השואבה

מיוחד הוא חג הסוכות, בריבוי השמחה יותר מכל שאר המועדים. שבכל חגי ישראל מצווה להיות בשמחה, ובחג הסוכות נתרבו שמחות עד לחגיגת הריקוד בבית השואבה. אמרו חז"ל: "מי שלא ראה שמחת בית השואבה במקדש לא ראה שמחה מימיו", ונקראת בית השואבה, מפני ששם שואבים רוח הקודש. גם יונה הנביא זכה לקבל את כח הנבואה, משמחת בית השואבה (כמבואר בירושלמי סוכה). שמחת חג הסוכות נותנת השראה לדרגות גבוהות מכח השמחה. אין המדובר על שמחה כפשוטה אלא על השמחה שבאה כתוצאה ממחילת העוונות ביום הכיפורים. ועל כן הודגש בכמה מקומות כי שמחה זו נעשית על ידי גדולי ישראל, ששוררו שם שירים על "זקנותנו שלא ביישה את ילדותנו" וכדו'. 

בפרשת המועדים (ויקרא כ"ג), נאמר: "בחמשה עשר יום לחודש השביעי הזה חג הסוכות...", ולאחר מכן, "אך בחמשה עשר יום... תחוג את חג ה'... ולקחתם לכם פרי עץ הדר... ושמחתם לפני ה' אלוקיכם שבעת ימים... בסוכות תשבו" וגו'. הפסוק באמצע הפרשה מלמדנו כי שני עניינים לחג הסוכות: מקרא קודש ככל החגים, ועניין נוסף, נטילת ד' מינים, שהוא השמחה לפני ה', שהוא המשך של שמחה על כפרת יום הכיפורים. נענועי הלולב הם עצמם כתפילה לפני ה', ובחז"ל במדרש תנחומא נאמר שהלולב הוא כאות על שיצאנו זכאים בדין. ועל כן הציווי על נטילת לולב בא עם הדגש "...אך בחמשה עשר" להורות לנו שהוא עניין בפני עצמו, ביטוי של תפילה ושל שמחה לפני ה'.

ימים אלה שבין יום כיפור לסוכות, ימי התעלות, וכן מצינו בלשון חז"ל שברוב מקומות כתבו לשון של "עולה לסוכה". רש"י במסכת שבת כותב: "שרוב סוכותיהן היו על הגגות", וניתן לפרש עוד, גם מלשון התעלות המביאה את האדם מתוך שמחת החג. על 'החתם סופר' מסופר שימים אלה שבין יום כיפורים לסוכות, היו ימי התעלות שבהם נכתבו חלק נכבד משירי 'החתם סופר'.

הקב"ה יזכנו לספוג מקדושת המועדים ולהיות שרויים כל ימינו בשמחה של מצווה, וכלשון הרמב"ם: "ואין הגדולה והכבוד אלא לשמוח לפני ה' שנאמר: והמלך דוד מפזז ומכרכר לפני ה'".

שמחת בית השואבה – בישיבת מרכז הרב תתקיים כמידי שנה, באור לי"ט תשרי, יום שלישי בשעה 20:00; קודם לכן בשעה 16:30 יתקיים בבית המדרש כנס תורני לכבוד החג בהשתתפות מרנן ורבנן.
במה תורנית

כיצד הופכים את חול המועד לחוויה רוחנית?

כמה חיכיתי לחג הזה. אחרי כל העבודה המטורפת של החודשים האחרונים, והמלחמה שמנעה ממני לנפוש בחופש הגדול, מגיעה לי קצת מנוחה! גם הילדים מצפים למעט "שעות אבא". אולם חופש סתמי אפשר לעשות בכל אחד מימות השנה, בחג אני שואף ליותר, אני מעונין להפוך אותו לחג של חוויה רוחנית לי ולילדים, כיצד? 
1) הרב משה שחר שליט"א ראש הישיבה הגבוהה בטבריה

חוויה רוחנית

כדי לחוות דבר, צריכים אנו להיפגש איתו גם ברגש ובחושים. אם ניפגש איתו רק בשכל, וקל וחומר אם נפגש איתו אפילו בלי שכל, אלא רק מתוך הרגל וכדו' -  אין זו חוויה, כי לא חווינו אותו בנפשנו. כדי שהחוויה תהיה רוחנית, צריכה היא להיות בעלת תוכן רוחני ושאותו תוכן יהיה ידוע לנו. בכל מצוה יש, כמובן, תוכן ועניין רוחני עצום, אבל אם אנו לא נחשפנו לתוכן הזה -  לא נוכל לחוות את המצוה הזאת כחוויה רוחנית. ברור, אם כן, שיש מדרגות רבות לרמת החוויה הרוחנית שלנו, לפי גודל ההזדהות הנפשית שלנו עם המצוה.

עבור אדם שחי את התורה והמצוות מתוך דבקות בקב"ה ובמצוותיו ומתוך הבנת ערכן הרוחני של המצוות -  כל מצוה שאינה נופלת למלכודת ההרגל, היא חוויה רוחנית. לכן עבור אדם כזה גם חול המועד סוכות הוא בהכרח חוויה רוחנית, משום שלא כל מלאכות החול מותרות, עסוקים אנחנו בו בנטילת האתרוג עם הלולב, ההדס והערבה, וחופפת עלינו הסוכה, "צילא דמהימנותא", שמקנה לנו עוד אור רוחני ועוד קישור, שאיפה ורצון לאידאלים וערכים נעלים. אם אדם זה יחליט לנסוע בחול המועד לכותל המערבי, למשל, לא יהיה זה רק בשביל לחוות זאת ברגש, אלא בעיקר משום שזהו הזמן המתאים ביותר להתקרב למקום השראת השכינה ולהתפלל על חזרתה למקומה בבית הבחירה. 

לעומת זאת, עבור אדם שלא חי את כל חייו בקישור לקודש, ישנה בחול המועד הזדמנות להתרומם. יש כאן זמן שמתאים לחיבור בין החול, לבין הקודש, המועד. כדי שמצוות החג והשביתה ממלאכות מסוימות לא יהיו לנטל על אדם זה, שומה עליו לנצל את הימים האלה להעמקה וחיבור של ענייני החג אליו ואל כל משפחתו. יתכן ואדם זה יחליט לנסוע בחול המועד לכותל המערבי, למשל, בשביל להוסיף לו ולמשפחתו חוויה שיש לה קישור לרוחניות, אך באופן כללי, אַל לו "לברוח" מחווית החג עצמו, אל חוויות וטיולים אחרים. יהי רצון שנזכה לתוספת של הארות רוחניות גדולות בחג הבעל"ט.  
2)  הרב יהודה מלמד שליט"א – ר"מ בישיבת רמת גן

העבודה של חול המועד

כאשר רוצים לברר איך ראוי ונכון לחגוג את חול המועד, יש להתבונן תחילה על מהות עבודת ה' השייכת לחול המועד. 
אלמלא חול המועד היה אדם נמצא בין שתי קצוות, מצד אחד היה זוכה לרגעים ולימים של התרוממות רוח ושל קדושה בהם ענייני העולם לא מטרידים אותו כלל והוא כולו מסור לעבודת הבורא, ומצד שני יהיו לו רגעים בהם הוא שקוע בעסקי עולמו כששטף החיים וטרדתם מקיפים אותו ולא נשאר לו שום מקום לדברים מרוממים ונשגבים. וכך היה אדם לפעמים עבד לבוראו, ובזמנים אחרים היה עבד לענייני הזמן, ולא היה שום חיבור בין העולמות. ואז  ימי ההתעלות היו כאיים של נחת בתוך ים סוער של עוצב רוגז וטרדה.לזה באו ימי חול המועד ימי מועד הם, וימי  חול הם. נאסרו בהם מלאכות, אבל רק חלק מהמלאכות, ולשמחה נִתנו. וכך יכול אדם להכניס את מימד הקדושה בתוך מציאות החולין, מפני שכל פעילויות חול המועד, הנסיעות, ההליכות, אוירה של חג אופפת עליהם.

יתרה מזאת, הקדושה שנפגשים איתה בימים המקודשים האסורים במלאכה עלולה להיתפס כלא שייכת לעולם המצוי, כלא טבעית. באים ימי חול המועד ומגלים שגם כשאין את השכינה בגלוי, ישנה קדושה, והיא יכולה להופיע כחלק טבעי של החיים הרגילים. ובמיוחד בימי תשרי ראש השנה ויום הכיפורים, שאז ההופעה היא כל כך עליונה, כל כך מרוכזת, שאין כח באדם לעכלה. באים ימי חול המועד שיש להם משך זמן, ונותנים לאדם את האפשרות לעכל את הקדושה, להיותה אצלו דבר קרוב מניח את הדעת ומשיב נפש.

לכן מה שמומלץ לעשות בימי חול המועד הוא בהתאם לתוכנם. מצד אחד ודאי שאין להופכם לחול גמור כימי חופש סתמיים בלא לימוד ובלא תפילה מיוחדים, וכן לא להפכם לימי טרדה עמוסים בנסיעות ובביקורים. ומצד שני אין עניין לפרוש לגמרי מענייני חול ולנהוג בהם כאילו היו ימי שבתון גמורים, אלא לעסוק בעניינים רוחניים מתוך אווירת חג, ולנצל את האפשרות להגיע למקומות שיש בהם לימוד תורה ברבים, בהם הלימוד הוא גם חוויה. ניתן לעלות לירושלים, לא כדי לבקר, אלא כדי לשהות, בה ללמוד בה ולחגוג בה. ויש מקום גם לעסוק בעניינים משמחים כמו טיולים, אך כאשר אוירה של קדושה חופפת עליהם, ואחד הביטויים לה הוא הרצון לא להתרחק מן הסוכה או לפחות להזדמן למקומות בהם יש סוכה ראויה.

נזכה לטעום מטעמם של החגים משמחתם של החגים ולעמוד על סודם של ימי חול המועד שהם קישור קשור הקדושה העליונה לחיים הפשוטים והרגילים.            

3) הרב יעקב אידלס שליט"א - ראש ישיבת 'חיצים' איתמר

החוויה הרוחנית המומלצת ביותר בחול המועד סוכות היא - ללמוד בראש טוב ובנחת בסוכה נאה ומקושטת. אין כמו השלווה של חול המועד, שהרי אסור לעבוד בימים אלו. בכלל בחול המועד, אני דוגל בשיטת רבי אליעזר אשר היה "משבח את העצלנין, שאין יוצאים מבתיהם ברגל", ובמיוחד בסוכות שלשיטתו אפילו "אין יוצאין מסוכה לסוכה" (סוכה כז:). זוהי הזדמנות אדירה לחזק את הקשר בין האב לבנים מתוך חוויה רוחנית – ישנים ביחד בסוכה, לומדים בצוותא כל אב ובן (או בת) לפי עניינם, אם במסכת סוכה ואם בענייני אמונה והלכה, והכל מתוך קירבה ואיחוד לבבות, וכמובן... חשוב גם הכיבוד. בסוכה הביתית נאה גם לערוך באחד מערבי החג את מנהג ה"אושפיזין" – מזמינים את החברים או הקהילה להתוועדות של שירה וזמרה, כיבוד ודיבוק חברים.

אם בכל זאת מעונינים לנסוע מעט, חשוב לעלות לרגל עם כל המשפחה לירושלים. החוויה מתעצמת, כשהיא משמשת גם מנוף לחיזוק התא המשפחתי, ולהתחככות עם הזרמים השונים והמגוונים של כל עמך בית ישראל. רצוי לברר מראש, ולהשתתף באירועים המוניים בעלי גוון רוחני כמו: ברכת כוהנים בכותל הכינוס ברובע היהודי עם הרב אליהו, לימוד ליל הושענא רבה של תנועת קוממיות ושמחת סוכות בחברון. אפשר גם ללכת (רק בנים) בלילות לשכונת מאה שערים בירושלים ולהשתלב בשמחת בית השואבה המרוממת בחצרות החסידים. חשוב להדגיש – לא כדאי להפסיד באירוע ריקני, את ההתעלות הרוחנית ש"הרווחנו" במנחה בכותל. לכן, יש להתרחק מאירועים המוניים, שאינם בעלי מסר רוחני, במיוחד מפני שבדרך כלל הם מלווים בחוסר צניעות. לא לחינם אמרו חז"ל, "שברגל מצוי הקלקול ביותר" בענייני צניעות (שולחן ערוך או"ח תקכ"ט ד'), ובשמחת בית השואבה שבמקדש בנו מרפסות מיוחדות כדי להפריד בין המינים (סוכה נא:). 

החג הוא הזדמנות מצוינת לפגוש תלמידי חכמים, שהרי "חייב אדם להקביל פני רבו ברגל" (סוכה כז:). גם תלמיד מישיבה תיכונית יכול להתקשר לר"מ שלו, לקבוע זמן ביקור, ולבוא להתחזק, ללמוד ולשמוע. בנוסף - הרבה מגדולי ישראל פותחים בימים אלו את סוכותיהם, ואפשר לבוא אליהם וללמוד מהם. זהו יופיו של חג הסוכות, חג האחדות, שכולם יכולים ליהנות יחדיו מזיוום של תלמידי חכמים, בבחינת כל ישראל חברים. 
מפי רבותינו – הגאון מוילנא

"שתי המצוות שהאדם נכנס בהן שלם בכל גופו הן סוכה וארץ ישראל. ורמז נתן לזה בפסוק "ויהי בשלם סכו ומעונתו בציון"... סוכה מצוותה תעשה ולא מן העשוי אף ציון כך (שהצלחה בה על ידי עשייה). וכאמור במדרש על הפסוק "ובא לציון גואל", כל זמן שציון אינה בנויה עדיין הגואל לא בא, וכדברי חז"ל (מגילה י"ז) מכיוון שירושלים נבנית בן דוד בא, ובמדרש: אין בן דוד בא עד שתהא ירושלים נבנית".                                                      (קול התור א,ז)
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה

האוחז בהגה

שאלה:

אנחנו נשואים כמעט 13 שנה, בעלי עובד ייצור ואני מורה. יש לנו שלשה ילדים. משך כל השנים חיינו כמשפחה חילונית,לאחרונה התחלתי להתקרב למסורת. בעלי לא הולך איתי, אבל הילדים דוקא נמשכים לתפילה ולשבת. היו בינינו חיכוכים, ולפני שלשה שבועות בעלי עזב את הבית. הוא אמר שיחזור בתנאי שאסע איתו בשבת לבריכה. האם מותר לחלל שבת למען שלום בית?

תשובה:

מתוך שאלתך ניכר שהבעיה עמוקה יותר משאלת חילול השבת. לגוף השאלה, מצאנו דברים רבים אותם התירו חכמים משום שלום בית, אבל לא לחלל שבת.

אולם, הבעיה הרבה יותר עמוקה. אני מניח שיש פער השכלה בינך לבין בעלך.

בעל צריך להיות מוביל בבית ובמשפחה. הוא צריך להיות בעל שיקול הדעת, שכל בני המשפחה יכולים לסמוך עליו. כמו כן, הוא צריך להיות בעל ידע רחב יותר מבני ביתו, ובעיקר, מאשתו. אני משער שהחיכוכים ביניכם היו על רקע זה, שבעלך מרגיש שאת קצת 'יותר' ממנו. במיוחד לאחר שאת בתהליך התקרבות, ועוד לקחת עמך את ילדכם, זה הגביר אצל בעלך את ההרגשה שבעצם את המובילה בבית. זוהי קרקע נרחבת לויכוחים ומריבות כמעט על כל נושא. בעלך נקט בצעד שלפי דעתו יבהיר מיהו המנהיג בבית, ולכן הוא עזב, מתוך הנחה שאת 'תרדי על ברכייך' ותתחנני אליו שיחזור. ההתניה שלו, שהוא מוכן לחזור רק אם תיסעי איתו לבריכה בשבת מוכיחה את הדבר. הוא רוצה להראות שלא את תקבעי את סדר היום המשפחתי אלא הוא יחליט, וגם יאלץ אותך לפעול לפי דרישותיו, ובכך, הוא סבור שייקח את שרביט ההנהגה. לכן, גם אם היינו מוצאים פתח להתיר חילול שבת למען שלום בית, זה לא היה מחזיר את שלום הבית באמת, כי אח"כ היתה עולה תביעה חדשה, ועוד ועוד, מפני שהמטרה היא, להוכיח לך שאת נכנעת לו.

אני יכול להציע לך לשבת עם עצמך ולחפש דרכים בהם תוכלי לתת לבעלך להוביל את המשפחה. אולי באחריות על הפרנסה, אולי בקשרי ידידות עם שכנים וכד', תחומים בהם הוא יוביל וינהיג. אם תשוחחו על-כך, את יכולה לומר לו בגלוי, שאת רוצה שהוא יהיה המנהיג בבית, ובכל מה שתוכלי, תבואי לעזרתו. חכמים אומרים שאשה טובה "עושה רצון בעלה". לפעמים הכוונה היא שאכן הוא מוביל והיא ממלאת את רצונו, אך לפעמים הפירוש הוא אחר. 'עושה' כמו 'בונה'. אשה טובה בונה את רצון בעלה. בשיחה ובתגובות נכונות, תוכלי לבנות אצלו רצון להנהגה חיובית. בטוחני שאם תצליחי במהלך, יהיה בעלך מוכן גם לבוא אחרייך בתחום המסורת, ובע"ה תבנו את משפחתכם על יסודות האמונה.
נקודה טובה – יגאל אמיתי

קידה שעירה - קידה פורחת
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ערב יום הזיכרון לחללי צה"ל תשס"ג, שעת ערב מאוחרת. אל צומת סמוכה לישוב אחיה שבהרי שילה, מגיע תושב הישוב, שמפאת חוסר בתחבורה לישוב, מבקש מחברו גדעון ליכטרמן להביאו ברכבו, גדעון נענה בשמחה.לנסיעה הקצרה, כחמש דקות אורכה, הוא נוטל עימו את בתו בת השש, מוריה, כדי שבדרך יוכל לשוחח איתה, כפי שנהג לעשות גם עם תלמידים חלשים במיוחד, עת לימד בתלמוד תורה שבבית אל, מקום מגוריו הקודמים. גדעון תכנן כי לאחר הנסיעה ישוב אל ביתו שבאחיה, לשם עברו, הוא ורעייתו ליאת אך לפני שנה. אולם מטחי ירי כבדים, קטעו את העתיד המבטיח של גדעון כמחנך ומורה. הוא נרצח, ובתו נפצעה קשה.

הרצח המזעזע, שהעניק לדרך משילה מזרחה אל בקעת הירדן, את שמה "דרך גדעון", נתן את הדחיפה הסופית ליישובו מחדש של הרכס הצופה על הצומת הקטלנית. בגובה 846 מטר מעל פני הים, שכן שנים אחדות קודם-לכן בסיס מודיעין. הוא הוקם בעת מלחמת ההתשה, והשמועות אומרות כי את השם "קידה", העניק לו אלוף פיקוד המרכז דאז, רחבעם זאבי "גנדי" הי"ד, ולא במקרה. כל המדרונות המזרחיים של הרכס, לכיוון הבקעה, מתכסים בסוף החורף ב'קידה שעירה', הצמח הקוצני בעל הפריחה הצהובה. הרכס התמיר הינו קו פרשת המים הארצי, הגבול התמידי בין גב ההר לבין ספַר המדבר. ממנו תצפית מדהימה על כל בקעת הירדן, על הרי מואב מנחל הארנון שבמרכז ים-המלח, הרי הגלעד, החרמון, מרכז השומרון ועד רכס הר הצופים. 

אדמות מדינה נרחבות במקום, שטחים עצומים – ושוממים, המצפים לשיבת בני הארץ, למטע, מגורים ומרעה. האזור כולו זרוע בשרידי בניינים וקירות של כפרים יהודיים, בני תקופת המשנה והתלמוד. אפילו מטבע מתחילת ימי התלמוד, נמצאה על פני השטח ע"י תושב קידה, דרישת-שלום מימי רבי חייא. 

אין זה הישוב היהודי הראשון באזור. שילה הולידה את שבות-רחל, וממנה נולדו הישובים אחיה, עדי-עד ואש קודש, שני האחרונים הינם חקלאיים באופיים, ובמקום התבקש ישוב קהילתי גדול, אשר ינצל את אדמות המדינה הנרחבות, שלא יכַּבשו ע"י אויבינו, וכך נולדה 'קידה'. במקום חקלאות יהודית רבה, מטעי זיתים נרחבים, מרעה ובית-בד. וגם משימות חברתיות-חינוכיות: ה'בית האדום', צפונית לעדי עד, הינו חוות נוער.

לאחר הרצח הוכשר שטח למספר קראוונים, וביישוב המטופח לתפארת גרים כיום 17 משפחות המונות כ-40 ילדים (כן ירבו), סטודנטים, קבלני בניין, ואנשי חינוך.במקום בית כנסת שנבנה על ידי התושבים עצמם, ומסביב מטעי זיתים. לקיים מה שנאמר "שבתי את שבות עמי ישראל". 
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה ל"ד - מצות עשה לשבות ממלאכה ביום ראשון של סוכות, שנאמר: "ביום הראשון מקרא קודש".

מצוה ל"ה – מצות עשה לישב בסוכה בשבעת ימי החג, שנאמר: "בסכת תשבו שבעת ימים".

מצוה ל"ו – מצות עשה ליטול בחג הסוכות ארבעת המינים, שנאמר: "ולקחתם לכם ביום הראשון פרי עץ הדר, כפות תמרים, וענף עץ עבת וערבי נחל".
מצוה לספר
רבים מבני העיירה ברדיטשב נענו בשמחה לבקשת ראשי הקהל, לצאת לערים הסמוכות על מנת לחפש אתרוג לבני הקהילה. במשך כל חודש אלול ציפו יהודי העיירה לאתרוג שיגיע, אולם עד ראש השנה טרם הגיע האתרוג המיוחל. בצר להם הוציאו ראשי הקהל קריאה לתושבים לצאת אל הערים הסמוכות ולחפש אתרוג, שהרי לא יתכן כי לקהילה הקדושה בברדיטשב ובמיוחד לרבה הצדיק והקדוש ר' לוי יצחק לא יהיה אתרוג מהודר לחג. 

אחד השליחים שנסע למקום רחוק, פגש בדרך יהודי שסיפר כי יש עימו אתרוג גדול ומהודר. השליח מיד ניסה לשכנעו לבוא עימו לברדיטשב על מנת לזַכות עיר שלמה במצוה יקרה זו. אולם היהודי סירב בכל תוקף, שכן מזה זמן רב שלא היה בביתו, והוא רוצה לחגוג עם משפחתו את החג הקרב ובא. השליח ניסה לשכנעו בכל הדרכים, אך לא עלתה בידו. לבסוף סיים ואמר: "מתפלא אני איך יהודי נכבד כמוך אינו נבהל מהמחשבה, כי לרבינו הקדוש, ר' לוי יצחק, לא יהיה אתרוג בחג". היהודי כששמע זאת הרהר מספר דקות ואמר כי אכן ראוי הוא ר' לוי יצחק כי יהיה לו אתרוג נאה שכזה בחג, אולם הוא מוכן לבוא בתנאי שיובטח לו להיות במחיצת ר' לוי יצחק בעולם הבא. השליח לא ראה כל ברירה אחרת והסכים לכך. בבואם לברדיטשב לא סיפר השליח לאיש על תוצאות שליחותו, אלא נכנס מיד לרב לספר לו על תנאו של היהודי. ר' לוי יצחק כששמע זאת קפץ ממקומו בשמחה על כך שזכה לאתרוג נאה וביקש לראותו מיד, תוך שהוא מסכים בהחלט עם תנאו של בעל האתרוג.

ליל החג התקרב, ור' לוי יצחק העביר בחשאי הוראה לכל אנשי העיר, שאף אחד לא ייתן לבעל האתרוג רשות להיכנס לסוכתו. אחרי התפילה ניגש היהודי למלון בו השתכן, והופתע לראות כי סידרו לו סעודה בחדר. רץ לבעל המלון ושאלו כיצד יתכן כי אין לו סוכה. בעל המלון השיב כי ודאי שיש לו סוכה אולם בשום אופן לא ייתן לאורח להיכנס אליה. לשאלת האורח מדוע משך, בעל המלון את כתפיו ולא ענה. לקח האורח את המאכלים וחיפש סוכה לקיים בה את מצות היום, אולם, באף סוכה לא נתנו לו להיכנס, עד שנודע לו כי זו הוראה שיצאה מביתו של הרב. הוא רץ לר' לוי יצחק ושאלו מה אירע שמנסה הוא למנוע ממנו את קיום המצוה. ר' לוי יצחק הביט ביהודי ואמר לו כי אם יוותר על דרישתו לשבת בעולם הבא במחיצתו, אזי יארחוהו בסוכה בכבוד מלכים. היהודי עמד נבוך, מצד אחד - עולם הבא במחיצת הצדיק, אולם מצד שני - כיצד יתכן שיהודי ירא שמים לא ישב בסוכה בליל החג?! הוא פנה לרב ואמר כי הוא מוותר על תנאו, וכי עדיפה לו מצות היום. ר' לוי יצחק ששמע זאת נהרו פניו ואמר ליהודי: "כעת אתה יכול להיכנס לסוכה, וגם מובטח לך להיות עימי בעולם הבא. רציתי לראות האם באמת מגיע לך זכות זו, האם באמת המצוות יקרות לך, וכעת שהוכחת כך, הנך ראוי לדרישתך להיות במחיצתי לעולם הבא".
מצוה להורות
"מצוה הבאה לידך אל תחמיצנה", לכן ראוי להתחיל בפעולה כל שהיא הקשורה בבניית הסוכה כבר במוצאי יום הכיפורים.
למצוה מן המובחר יש לכוון בזמן הישיבה בסוכה, שציוונו הקב"ה לשבת בסוכה זכר ליציאת מצרים וזכר לענני הכבוד שהקיפו את אבותינו במדבר.

ישנם רבים הבונים סוכות שדפנותיהם עשויות מבד. לסוכות אלו חיסרון מפני שאם הדפנות יכולות לנוע ברוח מצד לצד (ואפילו רק מעט), ואפילו נמצאות במקום המוגן מרוח, לעיתים אינן נחשבות לדפנות והסוכה פסולה. לכן העושה סוכה מדפנות בד, ראוי שיקשור חוטים מתוחים לאורך הדפנות במרחק שאינו עולה על 24 ס"מ אחד מהשני, שאז נחשבים החוטים לדופן,על פי הכלל ההלכתי הנקרא 'לבוד', שפירושו שכל דבר הנמצא במרחק ג' טפחים מהשני רואים אותו כמחובר. ממילא, אם יש חוט מתוח ומתחתיו או מעליו ישנו חוט נוסף במרחק שאינו עולה על ג' טפחים, רואים את האויר שבניהם כמחובר לחוטים ונחשב לדופן. וזאת בתנאי שבסך הכל יש בגובה החוטים לפחות עשרה טפחים, ששיעורו כמטר.

דיני ארבעת המינים רבים הם. לכן ראוי לכל אחד ללכת לחכם הבקיא בהלכות אלו ולהראות לו את המינים שקנה, ובייחוד את הלולב והאתרוג. גם מי שקונה באריזה סגורה עם הכשר, ראוי שיראה לחכם את מה שקנה, מפני שלעיתים ישנם שינויים משעת האריזה ועד שעת הקניה שעלולים לפסול את ארבעת המינים.
אז מה עושים 
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סוכות של תשובה – תנועת קוממיות והמרכז הישראלי בשיתוף עם ראש יהודי, נהורא ומעייני הישועה, מזמינים את כולם להצטרף למחנות התשובה בתל אביב, בחול המועד ימים שני עד שישי (י"ז-כ"א תשרי). מקימים דוכני נגינה ו-4 מינים, מדברים עם יהודים, ובעז"ה מוצאים חברותא לקשר קבוע.בואו והצטרפו לעשרות החברותות שכבר לומדות כתוצאה ממחנה הקיץ. 
במהלך המחנה יועברו שיעורים על ידי גדולי הרבנים ביניהם הרב דב ליאור,הרב זלמן ברוך מלמד, הרב שמואל אליהו, הרב חיים גנץ, הרב אליקים לבנון, הרב אבי סמוטריץ, הרב יהושע שפירא ועוד, וכן יינתנו הדרכות מעשיות וליווי צמוד.

תודתנו נתונה לישיבת בר אילן והישיבה לאמנויות בראשות הרב בני פרל, המחנכת תלמידים מכל רחבי הארץ בתוכנית ייחודית ללימוד אמונה ואמנות ברמה גבוהה, שהעמידה לרשותנו את בניינם הנאה שבין שינקין להבימה.

לפרטים: מחנה בנים - אריאל 052-6070466 ידידיה 062-5665029 מחנה בנות – מורן 052-3581574, 

לנדיבי הלב! אנו זקוקים לעוד הרבה תרומות והקדשות להפעלת המחנות, לפרטים: 052-5665588.

במה לנוער

אתרוג ללב / יצחק אברהמי 

ניגשתי לרב בלב כבד. על שולחנו מונחים אתרוגים מספר, עטופים בריפוד ורוד בצד ספריו הפתוחים משקפיו ביד שמאלו, וביד הנותרת אחז אתרוג.מתבונן בו מכל צדדיו עברו כמה רגעים נוספים עד שהרב הבחין בי והרים את עיניו.

"שלום הרב" אמרתי, הוא הנהן בראשו לאישור וצפה למוצא פי.

הגשתי במבוכה גלויה את ידי לפנים והצבתי לפניו עטיפת ספוג ורודה. "אֶה... הרב..." אמרתי וניסתי לסדר את המילים."הרב יוכל לבדוק את הלב שלי"? "את הלב"? הוא שאל בתמיהה. "כן הרב, הלב" חזרתי ואמרתי אם יש לרב כמה זמן...

"ראה", אמר, "אינני בוחן לבבות אבל נוכל להסתכל עליו ביחד". הוא החזיר את האתרוג שבידיו לעטיפה ולקח מידי המושטת את הלב.

דקות מספר עברו בדומיה, בהן הפך הרב את ליבי מצד לצד.קצת התביישתי על העקמומיות ועל הצורה הלא סימטרית, אולם הרב לא העיר על כך.... אולי זה לא הכי יפה שיש, אבל אין באפשרותי לבחור אחר תחתיו.

"כן.." אמר הרב פתאום, "יש כאן נקודות שחורות". הוא נגע קלות באחת הנקודות. הסתכלתי בחשש הנקודה נראתה בברור.נאנחתי."הרב, אמרתי לבסוף, אני חושב שאני יכול לנקות את זה..."
וכאן, קטע הרב את דברי."הנה, גם בחלק הזה.טוב, זה אולי לא על רובו... אבל מהודר... 

אולי אי אפשר לומר ... סוג א' זה לא"."והנקודה כאן"? שאלתי בבושת פנים."אתה צודק אני חושב שזה פוסל".

"פוסל? רגע ,רגע זה לא נראה ממש שחור,אולי זה  חום כהה..." הרב הוציא זכוכית מגדלת ובחן את הלב,אחר הלך אל החלון,לראות בשמש.הלכתי אחריו, מהורהר הבטתי בשמיים חסרי הענן.עכשיו עשרת ימי תשובה, חשבתי.אולי אפשר לתקן... אולי אפשר להקל ... שמעתי את הרב בינו לבינו.

"קשה, קשה", אמר. אחר נאנח והסתובב אלי.

"הרב, אולי לא מהודר, אולי לא לכתחילה אבל ... האם הוא לפחות כשר לברכה"?שאלתי.

הרב החזיר את הלב לעטיפתו הורודה. "אני חושב שלא ,אמר... ומשראה שנפלו פני אמר: אבל תחזור אלי שוב אחרי יום כיפור, אני בטוח שהמצב ישתנה". 

מטחי ירי כבדים, קטעו את העתיד המבטיח של גדעון כמחנך ומורה. הוא נרצח, ובתו נפצעה קשה











