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ב"ה


לע"נ אדית זלדה טלזנר ז"ל
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מהו ראש חודש בשבילנו? - במדור במה תורנית – עמוד 2

הורים מכים – במדור אדני הבית - עמוד 4 

אל תחשוב על זה אפילו!- במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

יושר וקידוש ה'

אם לא קבל רשות מפורשת מהמעסיק שמותר לו בזמן העבודה לעסוק בדברים פרטיים - אסור לו לעשות זאת
בן תורה שבשעת עבודתו כשכיר עוסק בדברים פרטיים, אפילו אם הוא מורה היתר לעצמו כי הוא ישלים את עבודתו אחר כך, או שהוא פנוי ברגע זה מעבודתו, אם לא קבל רשות מפורשת מהמעסיק שמותר לו בזמן העבודה לעסוק בדברים פרטיים - אסור לו לעשות זאת. וגם אם הדבר הפרטי שהוא עושה הוא דבר מצוה, כגון שהוא מכין שיעור או לומד דף יומי, הוא עובר איסור, וכיוון שהוא בן תורה הוא עובר באיסור הגדול ביותר בתורה - איסור חילול ה'. והגמרא (יומא פ"ו) אומרת: מי שיש חילול ה' בידו אין כוח לא בתשובה לתלות, ולא ביוה"כ לכפר, ולא בייסורים למרק, אלא כולן תולין ומיתה ממרקת, שנאמר "ונגלה באזני ה' צבאות אם יכופר העון בזה לכם עד תמותון". והגמרא אומרת אפילו אם אדם לא חוטא ממש אלא נראה שהוא חוטא - זה כבר חילול ה'.

ברור לי שכל מי שלומד תורה נעשה יותר זהיר במצוות, וברור לי שהתנהגותם של בני תורה יותר מתוקנת מאותם שלא למדו תורה. אך מי שלא למד תורה ורואה בן תורה שעובר עבירה כגון זו שהזכרתי, הוא חושב שהתורה גורמת להנהגה כזו כי הוא הרי בן תורה. ויתכן שיש אמת בדבר כי בן התורה עושה זאת לשם שמים כדי לנצל את הזמן. 

וזה מה שאמרה הגמרא: "אבל מי שקורא ושונה, ומשמש תלמיד חכם, ואין משאו מתנו באמונה, ואין דבורו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו: אוי לו לפלוני שלמד תורה, אוי לו לאביו שלמדו תורה, אוי לו לרבו שלמדו תורה, פלוני שלמד תורה ראו כמה מקולקלין מעשיו וכמה מכוערין דרכיו". 

כלומר הרואה בן תורה נכשל באיסור גזל, לדעתו של הרואה או שהתורה לא משפיעה לטובה או שהתורה משפיעה לרעה. הרי אותו בן תורה בגלל היותו בן תורה מורה היתר לעצמו להידחף בתור כי הוא ממהר ללימוד, או מורה היתר לעצמו לעסוק בשעת עבודה בעיסוק אחר כדי לחסוך זמן, או יושב בכולל ובודק מבחנים בתורה, ואם כל זה לדעתו נעשה לשם שמים - חילול ה' עוד יותר גדול. אבל מי שקורא ושונה ומשמש תלמיד חכם, ומשאו ומתנו באמונה, הוא אמין וישר, מה הבריות אומרות עליו: "אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה, פלוני שלמד תורה ראו כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר : 'ויאמר לו עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר'".
מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

"החודש הזה לכם"

אילו חלילה הארץ הייתה ריקה מיהודים, הרי כאילו אין קיום לאומה, אותם עשרה יהודים שנשארו כאן הם שגרמו שלא נמחו אותות האומה
השבת אנו קוראים את פרשת 'החודש'. הפרשה פותחת במילים - "החודש הזה לכם ראש חודשים". לפי חז"ל פסוק זה מקפל בתוכו את המצוה הראשונה שעם ישראל הצטווה כציבור - מצוות קידוש החודשים ועיבור השנים. 

מצוה זאת מקפלת בתוכה רעיון נשגב מאוד ביחס לקיומה של האומה גם בתקופות הקשות בזמן הגלות. לפי הרמב"ם - בזמן הגלות, כשאין בית דין מוסמך שביכולתו לקדש חודשים ולעבר שנים, הרי קידוש החודשים ועיבור השנים מתקיים על ידי הסכמה כללית של כל בני ארץ ישראל. לדוגמא: העובדה, שכל בני ארץ ישראל מסכימים שראש חודש ניסן השנה יחול ביום ראשון, וממילא חג המצות בעוד שבועיים, היא זו שהופכת את יום ראשון לראש חודש. את הקביעה הזאת יכולים לעשות רק בני ארץ ישראל, מפני שרק להם יש את הפוטנציאל לחידוש הסמיכה והסנהדרין, והלכה למשה מסיני קובעת שבזמן שאין סומכים בפועל אזי הקידוש הוא לפי החשבון, שערוך עתה בידינו.

הרמב"ם מוסיף (מצוות עשה קנ"ג), שאם יעלה על הדעת, חלילה וחס, שיהודים לא יהיו כלל בכל ארץ ישראל, הרי נמחו "אותות האומה" וכל מערך מועדי ישראל יתמוטט. לכן סובבה ההשגחה האלוקית, שגם בזמנים הקשים ביותר, כאשר ארץ יהודה ואפרים היו חרבות, בכל זאת נשאר קומץ קטן של יהודים בגליל והם היוו את קיומה של האומה. אותם עשרה יהודים שנשארו כאן הם שגרמו שלא נמחו אותות האומה, ואילו חלילה הארץ הייתה ריקה מיהודים, הרי כאילו אין קיום לאומה. כמובן, שאין דומה מרובים העושים את התורה למועטים העושים את התורה, ולכן יש הבדל גדול בין המציאות בגלות שהיו בארץ עשרה יהודים, למציאות בימינו שיש בארץ כמה מיליוני יהודים.

בתקופתנו שזכינו בה לקיבוץ גליות ולהקמת מדינת ישראל בחלק גדול מארצנו, שהובטחה לנו מפי הגבורה, ודאי שחובתנו להגדיל את התיישבותנו בכל מרחבי ארצנו. כל מה שמגדילים את היישוב הרי זה מחזק את אחיזתנו, מעמיק את שורשינו באדמה קדושה זו, מעמיק חוסן ועוז לחטיבה הלאומית שלנו ומעצים את כושר עמידתנו מול כל האויבים מסביב.

זהו הסוד אותו מכניס הרמב"ם למצוה הציבורית הראשונה, כדי להדגיש באוזנינו שיצאנו ממצרים כדי להיות עם נבחר, וכדי ללמדנו שהתכנים האלוקיים יכולים לצאת מהכוח אל הפועל רק באווירה של ארצנו הקדושה.

חזק ונתחזק בעד עמינו וערי אלוקינו, להשארתם בידי שלטון יהודי ולהרחיב את ההתיישבות בכל חבלי ארצנו. 

במה תורנית
כיצד נציין את ראש חודש?

6:25 בבוקר. ב"ה היום הגעתי לבית הכנסת 5 דקות לפני התפילה. 

אאאה, מה זה? למה התפילה החלה? 

שוב שכחתי. היום ראש חודש, ובמניין שלנו השעה הקבועה היא שעת הסיום ולא שעת ההתחלה. בראש חודש מתחילים 10 דקות מוקדם יותר, ודואגים שהחזן יהיה אחד מהמהירים בחבורה. אין ברירה, אני מצטרף למלמול המהיר, חוטף הלל זריז, בולע את מוסף, ו... רץ לעבודה.

איפה ההלל המלווה בשירה ובזמרה של החגים? כיצד נציין את ראש חודש? 
1) הרב גדעון בנימין שליט"א - רב הישוב נוף איילון
"מזבח חדש בציון תכין ועולת ראש חדש נעלה עליו"
בראש חודש קיים מנהג מאפיין, שמקורו בתשובות הגאונים והובא בשו"ע (סימן תכ"ג): "נוהגין לחלוץ תפילין כשרוצים להתפלל מוסף". 
הטעם המוקדם למנהג זה הוא - כיוון שאומרים קדושת "כתר" בתפילת מוסף: "ואין נכון להיות אז כתר של תפילין עליו", דהיינו, שהקדושה שאנו זוכים אליה בראש חודש היא במעלה גבוהה יותר מקדושת התפילין! וכתב הלבוש, שאף שאין אנו (האשכנזים) אומרים "כתר", אנו חולצים את התפילין, כיון שתפילין הם אות, וראש חודש אף שאינו נקרא אות כמו יום טוב, אבל לפחות בשעת מוסף יש בכך בחינה של אות. בשערי תשובה (סימן כ"ה) הביא מחלוקת האם לאחר תפילת מוסף ישוב ויניחם או לא, דהיינו מחלוקת - האם קדושת ראש חודש היא בעצמותו של יום ואינה מחייבת הנחת תפילין מחדש, או שהיא קשורה דווקא לבחינה המיוחדת של קרבן מוסף ומכאן שלאחר גמר תפילת מוסף יניח שוב את התפילין.

בתנ"ך מצאנו שלראש חודש היה ערך מרכזי המקביל לערך החגים. נזכיר בקצרה - בתורה: "וביום שמחתכם ובמועדיכם ובראשי חודשיכם", ובנוסף - בראש חודש יש קרבן מוסף כמו בחגים. בנביא: סעודת ראש חודש המוזכרת כמנהג ידוע בתקופת שאול ודוד, הקבלת פני הרב בתקופת אליהו ("לא חודש ולא שבת"), ואף שביתה ממלאכה - "מתי יעבור החודש ונשברה שבר". 
ממילא עולה השאלה - מדוע כיום לא נשאר לנו כמעט שום זכר מכך, וודאי שלא כהלכה מחייבת ואף לא כמנהג מקובל?

בספר "טורי אבן" למסכת מגילה כתב, שדין שביתת מלאכה תלוי דווקא בקרבן ראש חודש. היות שישנה הלכה, שאדם המקריב קרבן אסור בעשיית מלאכה. אמנם ישראל מקריבים בכל יום את קורבן התמיד, אך אי אפשר שימנעו תדיר מעשיית מלאכה, לכן הסתפקו בשליחים שמייצגים את עם ישראל בהקרבה. אולם בראש חודש נשאר הדין שכל אדם אסור בעשיית מלאכה בזמן שקורבנו קרב! לפי הסבר זה נראה שאין לראש חודש משמעות של קדושת היום אלא בזמן שבית המקדש קיים.

הרב סולוביצ'יק בספרו "שיעורים לזכר אבא מרי", מצמצם עוד יותר את התפשטות קדושת ראש חודש. לדעתו: "קדושת ראש חודש היא במהותה קדושת היום הנוהגת במקדש ואין לה שום חלות וחשיבות הלכה למעשה בגבולין". על פי יסוד זה הוא מבאר מדוע אין חובת שמחה ואמירת הלל נוהגת בגבולין אף בזמן שבית המקדש קיים.

נמצא שהמשותף לכל הדעות - שערי תשובה, טורי אבן והרב סולוביצ'יק - קדושת ראש חודש עיקרה במקדש. לפי זה נבין היטב את דברי התפילה: "ראשי חודשים לעמך נתת זמן כפרה לכל תולדותם בהיותם מקריבים לפניך זבחי רצון ושעירי חטאת". להבדיל מיתר החגים שבהם העבודה במקדש היא אך חלק ממהות היום, הרי ראש חודש ללא עבודת המקדש אין בו אלא רשימו בלבד.

ואנו, בציפיה ובתחינה לה': "מזבח חדש בציון תכין ועולת ראש חודש נעלה עליו... אהבת עולם תביא להם וברית אבות לבנים תזכור" במהרה בימינו אמן.
2) הרב ינון אילני שליט"א - ראש ישיבת 'חן במדבר', ערד

התחדשות לקראת גאולה

המצוה הראשונה שעם ישראל מקבל כעם (שמות י"ב) היא מצוות קידוש החודש. מהתורה קיימות ביום זה שתי מצוות ציבוריות - קידוש החודש על ידי בית הדין הגדול בירושלים וקרבן מוסף, לעומת זאת ליחיד אין שום מצוה. מכאן ניתן ללמוד כי עיקר עניינו של ראש חודש הוא במישור הציבורי, ומי שהיה רוצה לחוות את ראש חודש בזמן המקדש היה עליו להגיע לירושלים. (אמנם בטורי אבן [מגילה כ"ב] כתב, שאיסור מלאכה בראש חודש הוא על כל עם ישראל מדין מקריבי קרבן, אך גם הוא מודה שאין זו מצוה אישית אלא מצד הקרבת הקורבן). 

במהלך הדורות מצאנו מנהגים נוספים שהנהיג עם ישראל בראש חדש, שנתנו צביון מיוחד ליום זה גם עבור העם שבשדות:

א. סעודת מצוה, דין זה נלמד מיהונתן שאומר לשאול בראש חודש, שדוד הלך לזבח המשפחה (ירושלמי מגילה א', ד'). 

ב. איסור עשיית מלאכה לנשים (עיין רש"י ותוספות מגילה כ"ב). 

ג. הקבלת פני רבו, נלמד מהכתוב אצל האשה השונמית: "לא חודש ולא שבת היום". ובמלבי"ם שם מסביר שיש עניין ביום זה להיפגש עם השכינה ללמוד דרכי ד' ויקבלו שפע קדושה וברכה. 
ד. אמירת הלל (תענית כ"ח). 
ה. לבישת בגדי יום טוב (מובא במעשה רב). 

בפועל - כמעט את כל המנהגים הללו עם ישראל מקיים בצורה מינורית, והדבר נובע מכך שעיקרו של היום בצורתו הלאומית חסר מן המציאות. 

ואכן, מנוסח התפילה בראש חודש למדים אנו שהוא 'יום כפרה' וכן 'תחילה וראש לפדיון נפשנו', יום בקשה על גאולת ישראל. ומבאר המהרש"א בחולין שהקרבת השעיר בראש חודש נועדה להחליש את כוחו של עֵשו, ולהגביר את כוח מלכות ישראל. גם הרמב"ם בהלכותיו (קידוש החודש ב, ג) מדגיש את מחויבות כל ישראל לקבל את דינו של הסנהדרין, ובספר המצוות (עשה קנ"ג) מדגיש שקידוש החודש נובע אך ורק מכוחה של ארץ ישראל. 

נמצאנו למדים, שעניינו של יום, הגברת כוחו של בית הדין בארץ ישראל, אשר גורם להחלשת כוחו של עשו והגברת כוח מלכות ישראל. על כן יש לעודד ולחזק את מנהג 'סיבוב השערים' בראש חודש סביב הר הבית, וכן לערוך במקום ימי עיון בהשתתפות גדולי תלמידי החכמים מכל החוגים בעם ישראל. ומתוך המפגש בין הזרמים השונים סביב יום זה, תלך ותיווצר אחדות בין הרבנים ונזכה להקמת הסנהדרין במהרה בימינו, "והיה ראשיתך מצער ואחריתך ישגה הרבה מאד", ונזכה לקיום הכתוב: "והיה מידי חודש בחדשו ומדי שבת בשבתו יבוא כל בשר להשתחוות לפני". 

3) הרב שי גרין שליט"א - ראש מדרשת 'שילת', אלוני שילה

לחדש ולהתחדש

ראש חודש הוא יום מיוחד. כשם שהראש הוא האיבר המרכזי באדם, כך יש לראש חודש חשיבות מרכזית והשפעה על החודש כולו. ישנם כמה רבדים בהם אפשר להתייחס לראש חודש:

בראש ובראשונה מבחינה הלכתית - נפסק בשולחן ערוך (סימן תי"ט): "מצווה להרבות בסעודת ראש חודש", והטעם כי יום זה עשאוהו כיום טוב, וגם זכר לסעודה שהיו עושים לעדים שבאו להעיד על קידוש החודש.

מבחינה משפחתית - ראוי לציין יום זה כיום מיוחד בו מקפידים כל בני הבית על מפגש משותף שיתבטא בארוחה משותפת, לימוד משותף, ויש שנוהגים גם ללבוש בגדי חג. 

מבחינה רוחנית - יום זה מהווה יום שמחה שמתבטא בתפילות ואף בלבוש. בחסידות משתדלים להסתכל על מעגל השנה בצורה של מעגליות והתחדשות, וראש חודש מהווה יום חשוב בחובה לעצור, לחשוב ולברר מה תפקידנו ושאיפתנו בחיים בכלל ובעבודת ה' בפרט.

הדרכה והכוונה זו היא לאנשים ולנשים כאחד. יש ביכולתה של אם הבית, עיקרו של בית, לחנך את ילדיה להכרת חשיבותו של יום זה, ולטפח בהם את ההכרה שחודש חדש מהווה סמל ליכולת לפתוח תמיד דף חדש ולהתחדש.

ואם בראש חודש ניסן עסקינן, הרי חודש ניסן הוא ראש חודשים לחודשי השנה, והוא חודש הגאולה והיציאה לחרות של עם ישראל. בימים אלו אנו עמלים לנקות ולהכין עצמנו ואת בתינו לליל הסדר, אך לעיתים שוכחים אנו להכין את נפשנו כראוי וכנדרש, לפיכך בהכנה זו אסור לנו לפסוח על החובה להודות ולהלל לבורא עולם על יציאתנו לחרות, וגם על החובה להעצים בתוכנו את השאיפה לגאולה אמיתית.

הדברים מקבלים משנה תוקף בשנה זו, מפני שההתמודדויות האמוניות במלחמתנו עם אויבנו רק מעצימות בתוכנו את הרצון לשמוח ולזכות לחרות אמיתית. 

חודש זה צריך להוות סמן לבירור אמיתי ביחסנו לגאולה, זה מתאים ונכון בכל השנה אך לפחות בחודש זה ראוי להצטרף לסיבוב השערים, ולכל פעילות מיוחדת סביב הגאולה ובנין בית המקדש. מעשים אלו ובירור זה, יעוררו את הציפייה והתפילה לבורא עולם, והכמיהה הפנימית שיוציאנו לחרות אמיתית ושלימה במהרה בימינו.

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
הורים מכים

דע לך, שההתאפקות והצער שלך אינם שבים ריקם, והם פועלים, הן על המשפחה והן כלפי שמים
שאלה: 

אני רווק בן 22, רוב הזמן לא נמצא בבית הורי. כשאני מגיע, קשה לי מאד, כאשר אני רואה איך אבי מזלזל באימי, והיא כמובן עונה לו. אבל הקושי הגדול שלי הוא כאשר אחד מהם מכה את האחים הקטנים שלי. אני מתחלחל מכך, וכאילו רוצה בכח לעצור אותם, מפני שאני יודע כמה סבלתי מאותו יחס. אני אוהב את האחים שלי. מה אני צריך לעשות במצבים כאלה?

תשובה: 

אחת הקללות שבמשנה תורה, כאשר לא הולך עם ישראל בדרך התורה היא: "בניך ובנותיך נתונים לעם אחר ועיניך רואות וכלות אליהם כל היום, ואין לאל ידך" (דברים כ"ח). ההדגשה היא, שאדם רואה את הנעשה, אך אין בידו יכולת לשנות. זו הרגשה של חידלון ואין אונים אשר צער גדול יש בה. אני מבין היטב את הרגשתך הקשה, בראותך את ההורים שאינם נוהגים כבוד זה בזה. וכמובן, בסבלם של אחיך. אך דע לך, שההתאפקות והצער שלך אינם שבים ריקם, והם פועלים, הן על המשפחה והן כלפי שמים. כלל גדול הוא: הורים מחנכים את ילדיהם, אבל ילדים אינם מחנכים את הוריהם. אולם, טוב ונכון הוא להראות להורים שאתה מצטער ממריבותיהם, ואף לומר זאת במפורש. אחרי הכל, הורים אוהבים את בניהם, ואם בן מצטער, ודאי יש לכך השפעה כלשהיא על ההורים. בנוסף, כדאי שתתבונן אתה מן הצד, כרווק אשר בוודאי חושב על הקמת בית, ותראה אילו פרטים שוליים גורמים למתחים וכעסים בין ההורים, ומכאן תסיק מסקנה כיצד לבנות נכון את ביתך בעתיד.

ובמה שנוגע לאחיך הצעירים, המוכים על ידי ההורים. הצער הנוראי אשר נגרם לך, הוא כפול ומכופל. האחד, מצד ההורים אשר במקום להשפיע אהבה על ילדיהם הם משפיעים עליהם מכות, השפלות וייסורים. והשני, מצד הילדים, שבודאי נפגעים מכך, גופנית ונפשית, הן בהווה והן בעתיד. 

אך גם בזה, הנך צריך להתגבר ולא להעיר להורים, מפני שזה עלול להביא לנזק גדול יותר. עיקר המחשבה צריכה להיות, כיצד לנטרל את ההשפעה השלילית המתמשכת, על האחים. ילדים מוכים עלולים להיות בעצמם גם הורים מכים. היכולת שלך לסייע להם היא על ידי קשר של אהבה וחיזוק. השתדל ככל יכולתך לא לדבר בגנותם של ההורים, מפני שיחס כזה גורם לפגיעה נוספת בילדים. גם הורים מכים, הם הורים. ולכל ילד חשוב שדמות ההורה תעמוד לפניו. כמובן, אין צורך שתצדיק את ההורים, אבל תוכל לומר לאחיך שההורים עובדים קשה ומתאמצים למען ילדיהם, ומן הסתם זו עובדה נכונה, ומתוך כך הם נמצאים במתח ובעצבנות, ולכן הם שופכים זעמם על הילדים. אמירה כזאת בפני אחיך עשויה לנחם אותם במעט. ואם תוסיף עוד חיבוק חם, ודאי יתחזקו מכך.

כדי להשלים את התמונה אני חייב להוסיף, שלא תמיד הכאת ילדים היא שלילית. כיום רווחת הדעה השגויה שיש להפריד בין חלקי המשפחה ולהתייחס לכל אגף בפני עצמו. מכח זה קמות מועצות, למשל, לשלום הילד, כאילו הילד הוא יחידה עצמאית שצריך לדאוג לשלומו במנותק משאר חלקי המשפחה. על פי זה מענישים בתי המשפט הורים המכים את ילדיהם, ובכך באמת גורמים לנזק אדיר למשפחה כולה, ע"י התפוררות ההיררכיה המשפחתית.

"חושך שבטו שונא בנו" כך לימדנו שלמה המלך (משלי י"ג) מפני שלפעמים צריך להציב "קוים אדומים" על התנהגות שלילית מסוימת. לכך נועד השבט כלפי הבנים. אולם הוא צריך לבוא רק לעיתים רחוקות, כאשר יש תחושה של פריצת מסגרות. בדרך כלל ההנהגה חייבת להיות באהבה ובחיזוק של התכונות הטובות, ומתוך כך מתקנים את הפגמים בהתנהגות. החושך מסתלק על ידי תוספת אורה.

משולחנה של קוממיות –
בצלאל סמוטריץ'

למשמעות אחדות המחנה 
אחדות אמיתית משמעותה הכרה והוקרה הדדית איש בערכו של חברו, פרגון ושיתוף פעולה הדדי תוך הבנה כי לכל אחד ואחד הנקודה המרכזית משלו, לכל אחד ואחד תפקיד מיוחד

ביום שלישי הקרוב, סמוך ונראה לסיום ה"שלושים" לרצח בישיבת "מרכז הרב", יתקיים אי"ה באצטדיון טדי בירושלים כנס התחזקות, בו ישתתפו תלמידי כלל מפעלי החינוך מבית היוצר של הציונות הדתית. את יציעי האצטדיון יגדשו אלפי חניכי הציונות הדתית על זרמיה המגוונים - תלמידי הישיבות הגבוהות, ישיבות ההסדר והמכינות, הישיבות התיכוניות, האולפנות, התיכונים הדתיים, בני הקיבוץ הדתי ובנות השרות הלאומי (וסליחה אם שכחנו מישהו), ובמרכז, על הדשא, ישבו עשרות ומאות ראשי המוסדות מכל רחבי הארץ. 

זהו מפגן כוח משמעותי האוצר בתוכו אמירה חשובה, כלפי פנים וכלפי חוץ, אמירה של התעצמות פנימית בדרכה של הציונות הדתית, ובבשורה הגדולה אותה נושאת היא למדינת ישראל בשנת השישים להווסדה. מתוך כך תצא קריאה ציבורית הגיונית ומתבקשת להצטרפות לדרך זו ולהזדהות עם מגוון דגליה.

לארגונו של הכנס חברו יחדיו כלל רשתות החינוך - צביה, אמי"ת, מרכז ישיבות בנ"ע, איגודי הישיבות, המכינות והמדרשות, תנועות הנוער וארגוני השרות הלאומי - והוא יצא אל הפועל בחסות עיריית ירושלים.

זכינו גם אנו להיות שותפים ביוזמה ברוכה זו ובהוצאתה אל הפועל, ובכך מתאפשרת לנו הצצה נוספת אל תפישת מושג האחדות, "אחדות המחנה":

ראשית נבהיר כי אחדות איננה אחידות. אחדות איננה דווקא ביצירת מסגרות פורמאליות משותפות, תוך ניסיון חסר סיכוי לפישור בין גישות שונות. בניסיון כפוי שכזה נדרש כל אחד לוויתור כבד על דרכו ואמונתו ובסופו של יום איש אינו שלם עם תוצאותיה של אחדות זו, וממילא אינו חש כשותף אמיתי בה. אחדות זו היא אחדות פורמאלית בלבד, הנעדרת את התוכן החי והמהותי של מושג האחדות, וממילא היא אינה יכולה לעמוד.

האחדות האמיתית, לעומת זאת, נובעת מהכרה ברורה, כי כל מה שנעשה מכוחה של תורה, בהכרח משתלב ונשזר ליריעה אחת רחבה ומקיפה. אמיתות אינן סותרות זו את זו אלא להיפך מסייעות זו לזו. "מיניה ומיניה יתקלס עילאה". לפיכך, אחדות אמיתית משמעותה הכרה והוקרה הדדית איש בערכו של חברו, פרגון ושיתוף פעולה הדדי תוך הבנה כי לכל אחד ואחד הנקודה המרכזית שלו, לכל אחד ואחד תפקיד חשוב ומיוחד "אשר בנו שתיהן את בית ישראל". אחדות משמעותה עיסוק של כל אחד במה שעליו לעשות ולא במה שעל חברו שלא לעשות. 

בתפישה זו של מושג האחדות איש אינו צריך לוותר על דרכו, אנו מניחים כי על כל אחד ואחד למסור את נפשו על מה שהוא חש כתפקיד המתאים לו על פי אופיו ונטיית ליבו. על כל אחד לפעול בכל מאודו למימוש מלא של שאיפותיו ורצונותיו לטוב, בלא שיידרש ל"וויתורים" ובלא שיאלץ לטשטש ולו במשהו את יחודו. כך, ורק כך, יוכל הוא לפעול ביתר שאת, במוטיבציה ובהזדהות מלאים.

בכוחה של תפישת אחדות זו להפוך בין רגע את מה שנתפש עד אתמול כחסרונה של הציונות הדתית לגדול יתרונותיה. אמור מעתה, ריבוי הגוונים והדעות במחנה אינו בגדר פיצול ופילוג מיותר. ריבוי מחשבתי ומעשי זה, הוא הוא המיוחד, והוא הוא המייחד את הציונות הדתית, על עושרה האידיאולוגי ועומקה המחשבתי. זהו ריבוי מבורך של גוונים, של דעות ושל מעשים המתפרשים על פני מרחבי החיים כולם. זהו תמהיל נהדר היוצר יחדיו את תמונת הציונות הדתית השלמה על שלל גווניה ודגליה, דגל דגל ונושאיו.

תקוותנו ותפילתנו כי ירבו כינוסים ומפעלים המדגישים אחדות מהותית זו, ומתוך כך יצאו כל אדם וכל תנועה לפועלם המבורך עם א-ל, המחזיר שכינתו לציון. אנו בקוממיות, מתחייבים כי מתוך תפישה בריאה זו, נמשיך ונפעל במלא המרץ, על פי דרכנו ואמונתנו, לחיזוק אחיזתנו בחבלי ארץ מורשת, להנחלת תודעת זכותנו בה וחובתנו להיאבק על שמירתה בכל עוז ובכל תוקף.
אז מה עושים 
כנס מתחזקים ומחזקים

ביום שלישי הקרוב, בתום שלושים ימי האבל על רצח שמונת הקדושים בישיבת "מרכז הרב", בשעה 16:30, יתקיים אי"ה כנס התחזקות ענק באצטדיון טדי בירושלים.

בכנס ישתתפו ראשי, מחנכי, ותלמידי כלל מערכות החינוך של הציונות הדתית - בני הישיבות, המכינות, הישיבות התיכוניות והתיכונים, בנות האולפנות, השירות לאומי, והמדרשות, חניכי תנועות הנוער ועוד.

בתוכנית: מיטב האומנים בהופעות מיוחדות, בשילוב דברי חיזוק של גדולי הרבנים.

מהכנס תצא אמירה של דבקות בדרך הציונות הדתית ובבשורת הזהות היהודית אותה היא נושאת למדינת ישראל בשנת השישים להיווסדה. 

 חוברת חדשה לפסח

בשעה טובה ומוצלחת יצאה לאור החוברת לפסח - "דרשת שבת הגדול" של מו"ר הגר"ד ליאור שליט"א. בחוברת מצויים יסודות הלכות פסח, פסקים, שיעורי הלכה והגדה של פסח מתובלת ברעיונותיו של הרב. להזמנות ניתן לפנות לישראל 052-8848948 .
שאל את הרב במענה מיידי

מתוך רצון לעודד פנייה לרבנים בענייני אישות וטהרת המשפחה, הוקם באתר Yeshiva.org.il שירות חדש המהווה בית הוראה לנושאים אלו. בהנהלת האתר אומרים כי בעז"ה כל שאלה דחופה בנושאים אלו תיענה תוך שלוש שעות! לפרטים כנסו לאתר ולחצו על "בית הוראה לטהרת המשפחה" במדור שאל את הרב.

יריד יש"ע לקראת פסח

יתקיים בעז"ה ביום ראשון ח' ניסן, בין השעות 16:00-20:00 במרכז הישראלי, רח' קרן היסוד 22 בירושלים. בנוסף למגוון הרגיל יהיו מוצרים מיוחדים לפסח כגון: מצה שמורה עבודת יד מחברון, מיץ ענבים, יינות, חרוסת, ריבה אורגנית,שמן זית ,עוגות ועוגיות לפסח ללא חשש קטניות, דבש, תבלינים ללא חשש קטניות, תמרים, לדר, ביצים אורגניים וכו' והכל הכל תוצרת יש"ע!

חדש! אפשר להזמין מוצרים גם בטלפון!
לפרטים ולהזמנות : אבי גבאי 052-2330081, 02-9972721 , 02-9971280

מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא לחמוד דבר של חברו, שנאמר: "לא תחמוד" (שמות כ')

רחש עבר בין המתפללים באותה שבת בבית הכנסת הגדול של העיר פרנקפורט. דקות מספר לפני הוצאת ספר התורה, נכנסו אל האולם הגדול שני יהודים, המוכרים לכולם כאנשי דלא מעלי. ידועים היו השנים כגנבים, וכמי שאינם יודעים להבחין מספיק בין ממונם שלהם לממונם של אחרים, וליתר דיוק בין ממונם של אחרים לממונם שלהם. היה מי שחשב כי אולי יום זיכרון לאחד ההורים הביאם לבית הכנסת, מקום אליו לא נכנסו מזה שנים רבות, אולם הוא דחה אפשרות זו, שכן אז לא ברור מה חברו עושה שם.

אלו מבין הנוכחים שהיו בעלי עין חדה, יכלו ודאי להבחין כי אין זה ביקור סתמי בבית הכנסת, ניכר היה כי התרגשות רבה ממלאת את ליבם של השנים. הגבאי קיבל את פניהם בשמחה ובמאור פנים, הציע להם מקום ואף כיבדם בעליה לתורה. 

עם תום התפילה נעמד אחד מן השנים על כסא וביקש את תשומת לב הקהל. "ודאי הנכם מתפלאים מה אנו עושים כאן בבית הכנסת" פתח. "הלילה ארע לנו מקרה מדהים, שעם סיומו החלטנו כי אנו משנים את דרכינו וחוזרים בעזרת ה' לדרכי אבותינו". רחש של תדהמה עבר בקהל, המתח היה רב, והכל היטו את אוזניהם בסקרנות מרובה. "תבינו כי מאוד לא נעים לנו לספר את הסיפור הבא", המשיך האיש, "אולם חשבנו כי על ידי סיפורו של הסיפור בפניכם אולי נזכה לכפרת עוונותינו". בבית הכנסת שררה דומיה מוחלטת בהמתנה לסיפורם של השנים: הם סיפרו כי עברו באמצע הלילה ליד ביתו של רב העיר, הגאון רבי פנחס הלוי הורוביץ, בעל ספר ההפלאה. על אדן החלון ראו את מנורת השבת המבהיקה, מנורה מרשימה בגודלה וביופייה. שני האנשים הבינו כי בטיפוס קל המנורה בידיהם. כשהיו על אדן החלון, רגע לפני שנכנסו ולקחו את המנורה, נכנס הרב אל החדר. כשהבחין הרב בנעשה, אמר לשני היהודים: "אומנם בעירנו ישנו עירוב, כך שעל איסור הוצאה וטלטול לא תעברו בנוסף לאיסור הגניבה, אולם היות והמנורה הינה מוקצה, הרי אני מודיע לכם כי אני מפקיר את המנורה, ואתם יכולים לבוא במוצאי שבת לקחתה". 

הגנבים הנדהמים השפילו את עיניהם וברחו מהמקום. המומים מהקרבתו של הרב ישבו בביתו של אחד מהם. הם לא האמינו כי כדי להצילם מאיסור מוקצה, היה מוכן הרב להפקיר כך את המנורה. הם ישבו כל הלילה בחשבון נפש ארוך, דנים בשאלה עד כמה הם מוכנים להשקיע בשביל בורא העולם, והמהפכה בליבם הייתה עצומה. האיש הנרגש ירד מהכסא. הנוכחים המופעמים מגדלותו של רבם, ומאומץ ליבם של השנים, עברו אחד אחד ולחצו את ידיהם של השנים תוך איחולים רבים להצלחה בדרכם החדשה.

לאחר שנים, סיפר הגאון רבי חיים מבריסק סיפור זה לתלמידים. לאחר שהתלמידים התפעלו ממעשהו האצילי של בעל ההפלאה, שאלם הרב מדוע לדעתם בעל ההפלאה אמר כי הוא מפקיר את המנורה, ולא אמר להם כי הוא נותן לגנבים את המנורה במתנה?! לאחר השערות שונות אמר ר' חיים כי אם היה אומר להם כי הוא נותן להם במתנה את המנורה, ובמוצאי שבת היו מממשים את המתנה, נמצא כי עד מוצאי שבת היו עוברים גם על לאו של "לא תחמוד", שהרי המנורה עדיין אינה שלהם, והם חומדים את ממונו של הזולת ומתכוונים לקחתו. אולם ברגע שבעל ההפלאה הפקיר את המנורה, אזי המנורה אינה שייכת לאיש, וממילא אין איסור של "לא תחמוד" עליה.













