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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

העלון מוקדש לע"נ רות בת ר' רפאל נורדן ז"ל 

נלב"ע כ"ח בניסן תשס"ב
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

 

ליום העצמאות

 

"המלוכה והממשלה לחי עולמים", שני עניינים בפני עצמם - מלוכה וממשלה.

ב"ה שאנו זוכים שוב להודות לקב"ה על הקמת המדינה, לפני כמאה שנה היו בארץ חמישים אלף איש, וב"ה היום קרוב לששה מליון איש, כן ירבו. גם ב"ה נתרבתה תורה בישראל, ומדינת ישראל היא מקום התורה הגדול בעולם, כמעט מאה אלף לומדי תורה מעל גיל 18, ומאה אלף בגיל תיכון. וכי אפשר להתעלם מכל זה? 

לצערי, ישנם כאלה המטילים ספק אם אנו חייבים להודות לקב"ה כיום, הרי גורשו עשרת אלפים איש מגוש קטיף שזה מעשה איום ונורא, ועוד ועוד חסרונות וטענות. 

אולם, אינני יכול להתחיל להבין את חוסר הדעת הנורא הזה. מדינת ישראל היא יצירה שהוקמה ע"י הקב"ה, וכי לא נודה לו? מה כל הדיבורים המשונים האלו לומר חצי הלל, או רבע הלל, המדינה היא דבר קבוע וקיים, כמו כל דבר שאנו מאמינים שניתן לנו בס"ד. הטענות הן כלפי הממשלה, כלפי ה'בשר ודם', הממונים לזמן קצר, שנתיים או שנה, ואולי אף פחות מכך. אנו לא מכסים על אלו האחראים והשותפים לעקירת יהודים מארץ ישראל, במישרין או בגמגומים, או שסילפו את דעת התורה, כישלונות היו גם בזמן מלכי ישראל, וכל אדם בעצמו גם כן יש לו כישלונות, ונכון שכישלון של ממשלה הוא גרוע יותר, וכי נמנע משום כך לשבח את הקב"ה על מעשיו? 

משה רבינו הוכיח את בני ישראל: "חצרות, ודי זהב, וכו'", ואח"כ אמר את הפסוק: "ה' אלוקיכם יוסף עליכם ככם אלף פעמים", מה הפירוש ככם? הביאור הוא, ככם - כפי שאתם, עם כל החסרונות, ה' יוסף עליכם.

דווקא בשעות שהציבור מתמודד עם שלטון שכזה, הרי שעלינו, על הציבור, ובמיוחד לומדי התורה, להתחזק ולחזק באמונה שלימה, ובציפייה אמיתית לישועה ולביאת המשיח. יש להוסיף תפילה, מבלי לגרוע מתקנת הרבנות מקדמת דנא, לומר את ההלל, ולהודות לה', ולא להיות כפויי טובה, ולזעוק "אנא ה' הושיעה נא, אנא ה' הצליחה נא". 

מאידך אין אנו חושבים חס וחלילה, כי כדי להיאבק על הארץ, צריך גושפנקא שהציבור יהיה איתנו. הזכרנו בעבר את דבריו של החתם סופר - איך אמר שאול "הקימותי את דבר ה'", הרי הוא לא הקים את דבר ה'? והסביר החתם סופר - שאול רצה שהציבור יהיה איתו, והציבור לא יבין את ההלכה של שמואל הנביא, ועל זה אמר לו הקב"ה "מאסת את דבר ה'".

"ואמר ביום ההוא הנה אלוהינו זה קוינו לו ויושיענו, זה ה' קוינו לו נגילה ונשמחה בישועתו", כשיש קיווי לה' ועוד פעם מקווים אל ה', אז באה גם השמחה של נגילה ונשמחה בישועתו. עלינו לגדול, בשיעור קומה רוחנית, ולהגביר חיילים לתורה גם בבית מדרשנו, ובכך נוכל למסור ולחנך דור צעיר חדש ובריא. ובעזרת ה' אור חדש על ציון יאיר ונזכה לחזות עין בעין בישועת ה' על עמו ונחלתו. 

במה תורנית

ב"ה יש לנו מדינה, מה הלאה?

ליל יום העצמאות. בית הכנסת גדוש מתפללים לבושים בגדי חג. אני מתרכז בתפילת ההודיה - "יהי רצון... שכשם שזכינו לאתחלתא דגאולה, כן נזכה לשמוע קול שופרו של משיח צדקנו...". בליבי אני מהרהר: "ברוך ה' זכינו למדינה, אבל זו רק ההתחלה, כיצד ממשיכים הלאה אל הגאולה השלמה"? 

1) הרב אורי כהן שליט"א - ראש כולל 'מרץ' - מבשרת ירושלים

מודה לשעבר, וחותר לשלב הבא

מצליל השאלה ניכר זלזול מסוים בערכה של המדינה, מצד אחד, ומאידך - הרגשה כאילו הקמת המדינה נחשבת כבר ל"בית השלישי", סוף הגאולה, וממילא עולה השאלה - אם כך נראית הגאולה, בשביל מה סבלנו את הגלות הארוכה? שני צדדים לשאלה, ולפיכך גם שני צדדים לתשובה, ונענה על ראשון ראשון: 

א. אין לזלזל במדינה, כי למדינה יש ערך עצמי כבר במצבה הנוכחי. אצל אומות העולם, העם הוא אוסף יחידים למען עניינים משותפים, שהיחיד מתקשה להשיגם לבדו, והמדינה היא רק כלי למימוש צרכים שונים. אולם עם ישראל שונה בתכלית, באשר הוא "נשמה אחת בגופים מחולקים" (כוזרי), לפיכך, יסודו בציבוריותו המתפרטת ליחידים, ורק כשהוא 'ציבור' - הוא במתכונתו הבסיסית, המקורית. ממילא, המדינה שלנו, שהיא הביטוי להיותנו 'ציבור', אינה "כלי" כלל וכלל, מדינת ישראל היא "יסוד כסא ה' בעולם" (אורות ישראל ו'). המדינה היא קידוש ה' שכמותו לא היה מיום שגלינו מארצנו (יחזקאל ל"ו כ"ב). וכבר פסק הרמב"ם בהלכות חנוכה, שאחד הטעמים לקביעת ימי החנוכה, הוא מפני חזרת השלטון לידנו למשך מאתים שנה.

אמנם, כיוון שאנו בעלי בחירה, הרי כמו שהאדם יכול לקיים את המצוות הפרטיות או חלילה לבטלן, כך במצוות הציבוריות (כגון: כבוש והתנחלות, בנין המקדש ועוד) בכוחה של המדינה לקיימן או חלילה לבטלן, אולם אין הדבר משנה כלל לגבי ערך עצם המדינה או המצוות.

ב. אל לנו להקשות – וכי למען מדינה כזו סבלנו בכל הגלות הארוכה, שהרי עלינו לדעת שהגאולה באה בשלבים. גם כשיצאנו ממצרים, יצאנו מעבדות לחירותנו השלימה, בכמה שלבים: הראשונה - הפסקת השעבוד, השנייה - היציאה ממצרים ועוד. לשלמות גאולתנו - מלכות בית דוד ובנין בית המקדש - הגענו רק לאחר כארבע מאות שנה! גם בתפילת העמידה, שנתקנה על פי סדר ומהלך הגאולה (מגילה י"ז), אנו מבקשים את חירותנו, ואחר כך את קבוץ הגלויות וכו', ורק בסוף התהליך מתגלה השכינה החוזרת לציון וחוזרת העבודה למקומה. (דברים יסודיים אלה, קבלנו מרבותינו הגדולים - מרן הרב זצ"ל ובנו הרב צבי יהודה זצ"ל, וראוי להגות בספריהם בכל עת שעולה שאלה כזו על הפרק).

מעתה אין מקום לשאלה כלל וכלל - עניינה הנפלא של המדינה, שזכינו בחסדי ה' לראות בתקומתה, חייב להפעים אותנו מחדש בכל עת, ויחד עם זאת עלינו להמשיך ולצפות בלבנו ובמעשינו להמשכה ושכלולה עד להשלמתה. ידועים דברי הגר"א, שיש "אחישנה" גם כשהתחילה גאולת "בעיתה". אם לא זכינו עד עתה, בעוונותינו, ל'אחישנה' – בידינו הדבר לעשות יותר ויותר בכל ענייני המצוות – ולהחיש את שלבי הגאולה העתידיים, עד להשלמתם המלאה, בבניין בית מקדשינו במהרה בימינו. 

2) הרב דניאל שילה שליט"א - קדומים 
להבין – מה אנו מחפשים כאן

בראשונה יש להבין את מעלתה של המדינה, ולאור זאת נוכל לענות על השאלה – מה הלאה. המדינה היא הכלי היעיל ביותר למצוות ישוב ארץ ישראל, השקולה כנגד כל המצוות שבתורה (תוספתא ע"ז ד' ג'), שהרי קודם הקמת המדינה לא ניתן היה להעלות עולים לארץ אלא במשׂורה, ולא ניתן היה ליישבה כי אם בקושי רב. 
אולם אמירתנו זו היא רק מקצת מטיבה של המדינה, מפני שבראיה כזו, חשובה ככל שתהיה, אין המדינה אלא כפטיש הבונה את הסוכה וכתנור האופה מצות. אין בהם קדושה כלל, ואין מברכים עליהם, אלא פעם אחת בקנייתם. על כן חשוב שנדע את דברי אחד מגדולי המשיבים באירופה, רבי יהושע מקוטנא (ישועות מלכו יו"ד ס"ו): "עיקר המצווה אינו אלא הירושה והישיבה כאדם העושה בתוך שלו, לכבוש א"י שתהיה תחת ירושתינו". וכן כתב הרב סולובייצ'יק  זצ"ל (חמש דרשות עמ' 88) על דברי הרמב"ן בעניין מצוות ישוב ארץ ישראל: "הרמב"ן כבר ניסח את האמת, שריבונות מדינית בארץ ישראל היא מיסודות של ירושה וישיבה - שנצטווינו לרשת את הארץ ... ואל  נעזבנה ביד זולתנו מן האומות, או לשממה. אי אפשר לפרש אחרת את דברי הרמב"ן". אין המדינה איפה  רק כלי ומכשיר, כי אם דבר מהותי במצוות ישוב ארץ ישראל. זה איננו רק ה"פטיש", כי אם ה"סוכה" עצמה.

מכאן לשאלה – מה הלאה? כיום בעיני רבים, הצידוק לקיום המדינה, הוא אך בהיותה מקלט ומפלט ל"עם שרידי חרב". על פי תפיסה זו, מדינת ישראל אינה אלא מחנה הפליטים המשוכלל ביותר בעולם. וכל עוד זה כל יעודה, גם זה לא יתקיים בידה. קצין בכיר אמר לפני זמן מה, כי ערפאת שחיק טמיא ביקש במתקפותיו הרצחניות, לערער על הנחת היסוד האומרת כי מדינת ישראל באה לשמש "מקלט בטוח" לעם היהודי.  "לעולם לא תהיו בטוחים פה ובשום תנאי", הוא בקש לומר. אך יודעים אנו, שהקדוש ברוך הוא אמר בפי נביאו על שיבת ארץ ישראל: "והביאותים אל הר קודשי", לא אל המקלט שבמעבה האדמה. בפרקים האחרונים של הלכות תשובה מלמדנו הרמב"ם, כי לא רק ממעשים רעים וממידות רעות יש לשוב בתשובה, כי אם גם מתפיסות נמוכות אל תפיסות עליונות מהן. 

ואולי על כך אמרו חכמים: "הקדוש ברוך הוא מעמיד להן מלך שגזרותיו קשות כהמן, וישראל עושין תשובה ומחזירן למוטב" - לתפיסה הנכונה אודות מקומנו בארץ. אמר יחזקאל הנביא: "כן תהיינה הערים החרבות מלאות צאן אדם וידעו כי אני ה'". קודם "צאן אדם" ורק אחר כך – "וידעו כי אני השם". דברי נביאים הם לא רק בשׂוֹרה, אלא גם תביעה לעשות למימושם. אשרי מי שפועל עם א-ל גם בזאת. 

3) הרב יהודה קרויזר שליט"א - רב הישוב מצפה יריחו

להציב יעדים ברורים

משחר לידתו של עם ישראל, נוצר הקשר המחייב בין העם, תורתו וארצו. כבר אברהם אבי האומה הצטווה: "לך לך מארצך... אל הארץ אשר אראך", ללמדך שאין עם בלי ארץ. אך גם כל מהותה של הארץ כרוכה בקיום התורה, שהרי דרשו חז"ל – שכל קיום התורה והמצוות הוא רק בארץ ישראל, ועלינו לקיים את התורה בחוץ לארץ רק כדי שלא תישַכח מפינו בזמן שהותנו בגלות (סִפרי, עקב מ"ב).

התנועה הציונית החילונית חיזקה את הקשר בין העם לארצו, אך פגעה בקשר בין העם וארצו לתורתו – בהציבה לה למטרה להקים מדינה ללא זיקה לשמירת התורה והמצוות. במשך שנות קיומה של המדינה, אנו – הציבור הדתי, הצנענו את דרישתנו לחיבור המדינה וההלכה, ו"על כן באה אלינו הצרה הזאת". לכן, הגיע העת לדרוש ולפעול לכינונה של מדינה יהודית תורנית בארץ ישראל, שבבסיסה עומדים העקרונות התורניים הבאים:

גבולות המדינה הם הגבולות, שהובטחו לאברהם בברית בין הבתרים: "מנהר מצרים עד הנהר הגדול נהר פרת", וכפי שכתב הרמב"ן (דברים י"א כ"ד): "שאתם חייבים לכובשו ולאבד משם העמים". על התושבים הלא יהודים שגרים בארץ, יוטל לבחור באחת משתי האפשרויות: א. לעזוב את הארץ, ולשם כך יוקם משרד הגירה שיסייע בידם לבצע זאת. ב. לקבל על עצמם שבע מצוות בני נח בפני בית דין, להפוך לגרי תושב ולהישאר בארץ. מעמד גר תושב יקנה זכויות מגורים ועבודה, אך לא זכויות פוליטיות ושלטוניות.

בראש המדינה יעמוד מלך ובראש המערכת המשפטית – סנהדרין. חוקי המדינה יהיו חוקי התורה, ותפקיד המשטרה יהיה לאוכפם. על המדינה לבנות את בית המקדש, ובכך להחיות מחדש את עבודת ה' המלאה, ולהשיב את ישראל למקומם הראוי להם כאור לגויים, ככתוב: "והלכו עמים רבים ואמרו - לכו ונעלה אל הר ה'... כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים" (ישעיהו ב' ג').

גאולת ישראל לא תרד משמיים, ואין הדבר תלוי אלא בנו. חובתנו להאמין, שבכוחנו להביא את המהפך ולממשו. כמובן, שחשוב לזכור, שיתכן והדרך תהיה ארוכה וקשה, אך לא עלינו המלאכה לגמור ואסור לנו להתבטל רגע מעשייתה. גם בנושאים שאינם ברי ביצוע כרגע, חשוב שהיעדים יהיו ברורים. ויהי רצון שתשרה הברכה במעשי ידינו, ונזכה לראות במהרה בגאולת ישראל השלמה. 

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
הילדה החריגה

שאלה:

בתנו כיום בת 6. כבר בגיל 3, שמנו לב להתנהגות חריגה, ולקחנו אותה לאבחון. כתוצאה מכך היא נמצאת עד היום בחינוך מיוחד בקבוצה טיפולית. כעת, לקראת העליה לכיתה א' אנו מתלבטים אם להמשיך בחינוך מיוחד או להעבירה לכיתה רגילה.

תשובה:

על כל אדם: איש, אשה, ילד וילדה, ישנם שתי זוויות הסתכלות. האחת היא קריאה נכונה של מצבו בהווה, והשניה, קריאת הפוטנציאל הגלום בו. אם נרצה, אפשר להגדיר זאת כשאלת המצוי והרצוי. המצוי, נמצא כעת במצב מסוים, ומצב זה איננו רצוי מפני שאינו טוב. לעומת זאת, קיימת הגדרת המצב הרצוי, כלומר, היכן אדם זה צריך היה להיות, ויש לו את האפשרות להיות שם. דוגמא לדבר אנו מוצאים בסיפור על המפגש הראשון בין ר' יוחנן לריש לקיש (בבא מציעה פ"ד) - ריש לקיש שהיה ליסטים, ראה את ר' יוחנן שוחה בירדן, וקפץ אחריו למים, אולי כדי להרשים אותו. ר' יוחנן אכן התרשם מכוחו, ואמר לו: חילך לאורייתא! אם תחזור בך, אתן לך את אחותי לאשה. ריש לקיש אכן קיבל על עצמו להפסיק את הליסטות שלו, והפך להיות החברותא והגיס של ר' יוחנן.

לפנינו דוגמא לצורת ההסתכלות של ר' יוחנן. הוא יודע היטב מה מצבו הנוכחי של ריש לקיש, והוא מנסה שלא לראות את המצוי כעת, אלא את הרצוי, את הגנוז כפוטנציאל אצל ריש לקיש. הוא נותן לו יד תומכת, "חילך לאורייתא", וגם גיבוי נוסף ע"י "מתנה", הצעת שידוך לאחותו, דבר המביע אמון רב בכוחו.

קראתי את האבחונים של בתכם, והתרשמתי שבסך הכל אין לבתכם כל פגם מהותי. האבחונים הללו מציירים באופן אמיתי את המצוי, אך אינם נותנים פתח לראות את הרצוי. משל למה הדבר דומה, לאדם המתכופף כדי לקשור את שרוך הנעל, ובאותו רגע בא צלם ומצלם אותו כשהוא כפוף, וראשו ליד רגליו. זו תמונה אמיתית, המציגה בדייקנות את הרגע, אבל אין בה כדי להצביע על העתיד. התרשמתי גם מנקודת חוסר הביטחון שלכם בבתכם. אתם דואגים לה מאד, וחרדים לעתידה, ומתוך כך איבדתם את האמון בכוחותיה. דרך ההתנהגות שלה היא בעצם תגובה ליחס שלכם. מאחר ואתם סבורים שיש בה פגם חריג, היא מאמתת את דעתכם ע"י תגובות הולמות. לאור הנתונים הללו, אני יכול לומר כמעט בביטחון מלא, שאם תשנו את היחס שלכם אליה, ותחדלו לראות בה ילדה חריגה, תתנו אמון מלא בכוחות החיוביים שבה, ובבטחון גמור תאמרו שכל מה שהיה בעבר הוא תצלום של תמונה רגעית וממילא לא אמיתית, תוך זמן קצר תראו את השינוי בהתנהגותה. כבר עתה רישמו אותה לבית ספר רגיל, ובע"ה היא תשתלב בכיתה כילדה רגילה.
נקודה טובה
צעדת חומש ביום העצמאות  
הרב אוריאל טויטו ר"מ בישיבת 'בני צבי'

שאלו את רבנו הגדול, הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל: "למה החרדים אינם שותפים לשמחה ביום העצמאות? מדוע אין הם משתתפים בתנועת הגאולה שלנו?", "חסר סיבות?" תמה רבנו. 
לא הכל מושלם. בגאולה הזו יש לנו הכל, ונראה כאילו אין לנו כלום. הפער בין החלום לבין הגשמתו במציאות הוא כמעט אין סופי. חלמנו על מלכות דוד, על הסנהדרין ועל מקדש בירושלים. הדרך לשם עדיין רחוקה. אמנם גאולה, אבל עטופה בקשיים חומריים ורוחניים. יש שראו את הקשיים והחליטו לעמוד מן הצד. 
אז למה אנחנו שמחים? כי למרות כל הקשיים אי אפשר להתעלם מכל הטוב שניתַן לנו בדורות האחרונים. שני תאריכים שנתקבצו לשבוע אחד ממחישים יותר מן הכל את הנס והפלא שזכינו לראות בעינינו. יום הזיכרון לשואה ולגבורה ויום העצמאות כמעט נוגעים אחד בשני. הפער שבין שני ימים אלו, והמרחק שבניהם לא ניתן לגישור. אל מול עוצמת החורבן, פלא הבניין והסמיכות הגדולה שבהתרחשותם נראים כחלום. שִׁיר הַמַּעֲלוֹת בְּשׁוּב ה' אֶת שִׁיבַת צִיּוֹן הָיִינוּ כְּחֹלְמִים. לולא כפתה זאת עלינו המציאות לא היינו מאמינים שדבר כזה יכול להתרחש. וכדברי האבן עזרא: "כן יאמרו ישראל בשוב ה' את שבותם: אין אדם רואה בהקיץ הפלא הזה, רק בחלום". 
וכך מספרים על האדמו"ר מסדיגורא שנהג לבוא לבית הכנסת הגדול של תל אביב ביום העצמאות ולומר הלל בציבור. כשהמתפללים רקדו לפני רחבת בית הכנסת, השתלב במעגל ורקד בהתלהבות, והייתה הרגשה שיש לו להרבי שמחה מיוחדת ביום הזה. כשתמהו חסידיו, סיפר להם שכשהיה מתגורר בוינה נכנסו הנאצים יימח שמם לשם וראשית מלאכתם הייתה להתעלל ביהודים. ראשון להשפלה היה האדמו"ר עצמו שכיהן כרב הקהילה, והם כפו עליו לטאטא את רחובות העיר. תוך כדי העבודה, התפלל האדמו"ר לקב"ה שיזכה אותו לטאטא את רחובות ארץ ישראל. ואז, תחבו לו דגל נאצי ביד וכפו אותו לקבוע את הדגל בבניין גבוה. בעלותו לשם, התפלל שוב וביקש שיזכה להניף דגל ישראל במקום גבוה בארץ ישראל. כשזכה להינצל מהתופת ולעלות לארץ, ביקש לקיים דבריו. מה עשה? ביום העצמאות קם בשלוש לפנות בוקר, לקח מטאטא גדול, וטיאטא את הרחוב שלו בתל אביב. ושוב לקח דגל ישראל וקבעו על גג ביתו בשמחה ובהתלהבות על שקיבל ה' את תפילתו. 
נמצא ששני פנים לו ליום העצמאות: שמחה ותודה על מה שכבר ניתן, עם השאיפה להשלמת כל מה שקיווינו לו והבטיחו לנו נביאנו. יום העצמאות קושר בין השניים, שכן "כלל גדול הוא שבאותו יום שנברא אותו דבר, מסוגל זה היום גם לדורות להתחזק יותר. ומזה הטעם טבע האש במוצאי שבת קודש רותח יותר, משום שאז נברא" (הנצי"ב, העמק דבר, שמות, י"ב). ומזה הטעם מסוגל יום העצמאות גם לדורות לטעת עוז ועוצמה עם טהרה וקדושה למדינת ישראל. 
בצעדה לחומש תובב"א בעיצומו של יום יש מזה ומזה. יש בה כינוס של שמחה והודאה על כל מה שניתן לנו, ויש בה גם ציפייה גדולה, מסירות ונכונות להקרבה למען בנייה מחודשת, מתוך שאיפה להיות 'שותפים עם אל' בהשלמת חזון הגאולה, ההולך וקם בזכות בניה - בוניה של הארץ הזו. יתן ה' ונזכה לטאטא את רחובותיה, לבנות את בתיה, ללמוד תורה בבתי המדרש שבה ולראות אותה מלאה חיים. "יראו ישרים וישמחו … ויתבוננו חסדי ה'".
אגף התשובה
מחנה התשובה

 ימים עמוסים עברו עלינו במחנה התשובה בת"א.

כמה סיפורים! כמה קשיים! כמה שמחות! אנחנו ניסינו להיות שליחים נאמנים...
הנה סיפור לדוגמא:

יום אביבי בת"א. חבורת בנות יוצאת לפגוש יהודים שרוצים להכיר את היהדות. הן מחליפות מבטים ביניהן כיודעות: שום שיחה משמעותית לא תיווצר במקום הזה.

כעבור 3 שעות חוזרת חבורת בנות אחרות. אותן בנות, אבל אחרות לגמרי: שמחה בלב, ניצוצות בעיניים והתלהבות. איזה יהודים! איזו קדושה! אחת מהם מספרת: פגשתי מישהי שעלתה מבולגריה לפני 8 שנים, גויה שלא הכירה יהודי ויהדות מימיה, אבל פעם אחת שמעה על יהדות ומאז הלב לא נותן מנוח! היא רוצה להכיר, ללמוד וכמובן להתגייר. אנא - היא ביקשה מהפעילה הצדיקה: תוכלי ללמד אותי קצת כדי שאוכל להתחיל בתהליך ההשתייכות לעם הקדוש הזה? לכי תדעי איפה התגלגלה הנשמה הזאת..

כ- 150 פעילים השתתפו ביומיים של תשובה במרכז ת"א. תודה לפעילי "לב יהודי" (של המרכז הישראלי) שסייעו לנו, ובהצלחה רבה לכל מי שהתחיל ללמוד עם חברותא! ה' יברך אתכם!

פסטיבל בומבלה
חוה"מ פסח. פסטיבל בומבמלה. יודעים למה קוראים לו ככה?

כי כשאתה מגיע לשם אתה חוטף בום!! 

עשרות אלפי אנשים בכל מקום עם פריטי לבוש מעטים – מכייפים!

אז מה אנחנו עושים שם?!

אם אתה מבין שהמון האדם הזה הוא בעצם נשמות קדושות של יהודים, שרוצים לחוות חוויות רוחניות גדולות מאוד ופשוט אף פעם לא הסבירו להם שזה נמצא בתורה ובקודש – נעשות לך עיניים אחרות, פנימיות! 

פתאום אתה אומר שלום לבבי לאנשים והם פונים אליך בשאלה, והיא מתגלגלת לשיחה ארוכה ועוד אחת ועוד אחת. חבורת נערים מרמת השרון רוצים לדעת את היחס בין הבחירה שלנו לידיעת ה', ו-2 צעירות מירושלים (גאות) שרוצות להדליק נרות שבת ולדעת מהי זוגיות אמיתית!

ביום שישי יצאנו לחלק הזמנות לקבלת שבת שתתקיים בכפר התפילה ולא היה אחד שהגיב בשלילה! והנה בליל שבת התכנסו כ- אלפיים יהודים צדיקים ותמימים לצעוק לה'. מה הכוונה? שרנו "אנא בכח" שלפני "לכה דודי" וכשהגענו ל"שמע צעקתנו" פשוט התחלנו לצעוק. ועוד אחד ועוד אחד ואחרי כמה שניות כבר לא היו כמה צעקות, הייתה צעקה אחת ענקית שהרעידה את הלבבות – אבאאאאאאאאאא!

אגף התשובה זכה להיות שותף למי שמארגן את הכפר התפילה כבר כמה שנים. בשמם אנחנו רוצים להודות למאות הפעילים שפעלו עם א-ל! ולה' יתברך שזיכה אותנו לחיות בדור כזה! 

אם כל אחד יעשה את חלקו בקירוב יהודים לה' יתברך – לא תהיה פה מהפכה?!
מה הלאה?
· בזמן הקרוב נהיה עסוקים ב"ה בשידוך חברותות בין דתיים לחילונים. מי שרואה עצמו מתאים ללימוד כזה נשמח שיצטרף.
· עלון חברותא מס' 4 לעדכון הפעילויות ועידוד הפעילים יצא בעז"ה השבוע. מי שמעוניין לקבל אותו בדוא"ל שישלח בקשה לosimtshuva@gmail.com  ונשלח אליו בשמחה!
· הפעילות עולה כסף רב. וכל המוסיף מוסיפים לו מן השמים!
תודה לכם! תודה ה'!

אריאל לביא 052-6070466, ידידיה ליבוביץ 052-5665029

אז מה עושים 47
מכירים את קוממיות?
זה הזמן להכיר קצת יותר את תנועת קוממיות, על ידי כניסה לאתר החדש של התנועה: www.komemiut.org

"אבקשה את שאהבה נפשי"

כנס ארצי בנושא בחירת בן/בת זוג ייערך אי"ה ביום חמישי ט"ו אייר, בשעה 16:30, באולמי "היכלי השמחה" (חפצדי) רח' ירמיהו 27 ירושלים (סמוך לתחנה המרכזית).

הכנס יעסוק בהקניית כלים בבחירת בן/בת זוג, תהליך קבלת החלטות והצגה משעשעת על שפת הגוף בשידוכים.

הכנס בליווי רבנים, אנשי חינוך ויועצים מיועד לפנויים, פנויות ולכל הקשורים לתחום.

לפרטים והרשמה: משרדי קוממיות – 02-9974424

קומי אורי

הכונו, בימים הקרובים עומד לצאת לאור קומי אורי לחודש אייר בנושא שידוכים. הירחון יעסוק בבחירת בן/בת זוג, התערבות ההורים, התמודדות עם רווקות מבוגרת ועוד. לפרטים ורכישת מנוי, משרדי 'קוממיות': kumiori@gmail.com 02-9974424 

מסיירים בנגב ובחוות שי דרומי ביום העצמאות
בהמשך לפעולות השמירות בחוות שי דרומי ובתמיכה בחוואים בנגב, מארגנת תנועת "אם תרצו" סיור בנגב ובחוות שי דרומי ביום העצמאות.
בתוכנית: סיור באדמות מדינה שהשתלטו עליהן בדואים, מפגש עם חוואים שיספרו על ההתמודדות היומיומית אל מול הפשיעה הבדואית הגואה, וביקור תמיכה בחוותו של שי דרומי. לפרטים : דן – 052-2692260.

שער ליפו

בשבת האחרונה התקיימה שבת לחיזוק ההתיישבות היהודית ביפו. לשבת הגיעו כמאה חבר'ה מסניף עזרא מרכז ירושלים, וקיימו קבלת שבת מרכזית ברחובה של עיר, טיש מרכזי עם תושבי העיר, השלמת מניינים בבתי כנסת, הפעלות וסעודה שלישית יחד עם ילדי יפו, וכמובן הפגנת נוכחות יהודית בעיר. יישר כוח גדול למארגנים היקרים!! 

להצטרפות לעשייה, ארגון שבתות, וכו' 052-5665589 איציק (בנים)

052-5706173 שרי (בנות)
הַצֵּל לְקֻחִים לַמָּוֶת
אחינו יהונתן פולארד מסר נפשו למנוע מישראל שואה שנייה ח"ו, 
ולאחר 7820ימים בכלא האמריקני, "נותרו זעקותיי לעזרה חסרות מענה..." (ממכתבו של יהונתן מהכלא) עד מתי?
לפרטים והצטרפות לפעילות:
 ( www.freepollard.net 054-6437218 )
052-4536090, 02-9960773
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצות עשה להוכיח לחוטא, שנאמר: "הוכח תוכיח את עמיתך" (ויקרא י"ט י"ז).

מצוה לספר

קול לימודו של רבי ישראל מויז'ניץ בעל ה"אהבת ישראל", הופרע בקול בכי חזק שנשמע במסדרון המוליך לחדרו של הרבי. אל החדר נכנסה אשה אלמנה שסיפרה בבכי רב, כי בעלה שנפטר זה לא מכבר, הותיר אחריו חובות כבדים שאין ביכולתה לכסות אפילו מעט מהם. היא סיפרה כי עיקר צערה הוא על הדירה הקטנה בה חיים היא וילדיה. הדירה ממושכנת לבנק, שעומד להשליכה עם ילדיה לרחוב היות ואין ביכולתה לשלם את המשכנתא הגבוהה. בית המשפט כבר אישר את הוצאת האישה מן הדירה וכבר בימים הקרובים אמורה לבוא המשטרה לבצע את פסק הדין. 

ליבו של הרבי נקרע בשמעו את סיפורה של האלמנה, אך לא היה ביכולתו לעזור לה באותם רגעים. הוא ברך את האשה, והבטיח לה לחשוב ולנסות למצוא לה פתרון. לאחר שהלכה ישב על כסאו במשך שעה ארוכה בנסיון למצוא פתרון למצוקתה של האלמנה. לפתע, קם במהירות, לקח את מקלו בידו, והחל ללכת במהירות לכיוון רחוב העשירים בעיר. כשהגיע לבית המפואר ביותר, ביתו של מנהל הבנק, נקש על הדלת והוכנס פנימה על ידי המשרתים. בעל הבית, על אף שהיה מן המשכילים, התרגש מאוד לבואו של האורח החשוב. הוא הושיט לרבי כסא, והרבי נטלו מידו בלא הגה. בעל הבית המתין בכיליון עיניים לשמוע מה בפיו של הרבי, אך הרבי ישב ושתק. שעה ארוכה ישב הרבי בדממה, עד שלבסוף קם, הודה למארח ויצא מהבית. המארח המבולבל, מהביקור המוזר, יצא ללוות את הרבי. קודם פרידתו, פנה אל הרבי ואמר: "אמנם אין זה מן הנימוס לשאול, אך מוכרח אני לשאול את כבודו מה רצה בביקורו ממני?", הרבי חייך ואמר: "באתי לקיים מצוה", האיש נדהם, "מצוה, בבית שלי?" הרבי ענה כי בא לקיים את דברי חז"ל: "כשם שמצוה לומר דבר הנשמע, כך מצוה שלא לומר דבר שאינו נשמע" (יבמות ס"ה). "היות ורציתי לומר דבר שברור לי שלא תשמע לו, באתי לקיים מצוה זו שלא לומר את הדבר". הסקרנות התלקחה בליבו של האיש, "נו, אז יאמר הרבי מהו הדבר, אולי יופתע לגלות כי כן אשמע...", הרבי סרב לגלות, "בטוח אני לחלוטין כי לא תשמע ולכן לא אומר". הבנקאי לא הרפה וביקש שוב ושוב עד שהרבי אמר לו: "רציתי לשוחח עימך על דירתה של האלמנה שהבנק רוצה להוציאה ממנו, ולבקש ממך שתעזור לאומללה". הבנקאי נאנח ואמר: "הרי אינני הבעלים של הבנק אלא רק המנהל, ודבר זה אינו בסמכותי...", הרבי הסתובב בחדות אל עבר הרחוב ואמר בתקיפות: "נו, הרי לכך התכוונתי כשאמרתי כי אתה לא תשמע לצערה של האלמנה" והלך במהירות אל עבר ביתו. הבנקאי עמד נדהם ברחוב, כשבליבו סערה. לאחר מספר ימים של לבטים הלך לביתו של הרבי ואמר לו כי ישלם את כל חובותיה של האלמנה מכיסו הפרטי.

מצוה להורות

גדר המצוה הוא לגרום לאדם החוטא להמנע מלחטוא, וכן להדגיש כי הוא מתרחק ממעשהו של החוטא. ונחלקו הראשונים האם חייב להוכיח עד שהמוכח יכה אותו או עד שינזוף בו בלבד. גם לדעה הראשונה מדובר רק אם ברור לו כי התוכחה תשפיע, אולם אם יודע כי אין בהוכחה אלא לגרום לזלזול בלבד וכדומה, על כך אמרו חז"ל ש"מצוה שלא לומר דבר שאינו נשמע".

ומי שביכולתו להוכיח ולא עשה כן, ביטל מצוה זו ונתפס בחטאו של החוטא.

ויוכיח בנחת ובצורה שאינה מביישת את המוכח (ספרא). 
בצעדה לחומש תובב"א בעיצומו של יום יש מזה ומזה. יש בה כינוס של שמחה והודאה על כל מה שניתן לנו, ויש בה גם ציפייה גדולה, מסירות ונכונות להקרבה למען בנייה מחודשת











