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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

תפילה בשעת צרה

בפורים נתחדשה קבלת התורה: "הדור קיבלוה בימי אחשורוש", ונתחדשו עניינים בנושא התפילה.

על הפסוק - "...מרדכי בן יאיר בן שמעי בן קיש..." - דרשו חז"ל (מסכת מגילה דף י"ב): "בן יאיר - שהאיר עיניהם של ישראל בתפילתו, בן שמעי – בן ששמע אל  תפילתו, בן קיש - שהקיש על דלתות שמים". וצריך עיון, אם כבר שמע תפילתו, על מה היה צריך להקיש?

והיסוד הוא כמו שכתב הרמב"ם בהקדמתו, איך הוסיפו את ימי הפורים, הרי לכאורה זה בכלל איסור 'בל תוסיף'? וביאר הרמב"ם שאין בכך 'בל תוסיף', התקנה באה להראות דאמת הוא מה שכתוב בתורה: "ומי גוי גדול אשר לו אלוקים קרובים אליו כד' אלוקינו בכל קראנו אליו". וכיון שבאה התקנה להראות את אמיתת התורה, על כן אין בזה 'בל תוסיף'. 
יש עניין של תפילה בשעת צרה, ויש עניין של תפילה גם אם בטוחים שיֵעשה להם נס. היסוד של פורים בא ע"י תפילה, ועל כך מובא בגאונים (בטור הל' מגילה תרצ"ג, וכ"כ בסדר רב עמרם גאון) שדוקא בזמן של ישועה היו מרבים בסליחות: "כיון שהוא יום נס ונגאלו בו, צריכים אנו לבקש רחמים שיגאלנו באחרונה כבראשונה". וזה מה שמרדכי הקיש על דלתות, גם כשכבר שמע ה' לתפילתו.

וראיתי כי מפורש הדבר במדרש רבה (שמות תצוה פ' ל"ח): "מי גרם למרדכי לבוא לידי הגדולה הזאת, אמור שהיה מתפלל בכל שעה, שנאמר: 'ומרדכי ידע את כל אשר נעשה', מאחר שראה עצמו בגדולה לא הגיס לבו, ולא עמד מן התפילה, אלא 'וישב מרדכי' כשם שהיה מתחילה". והמדרש ממשיך, אתה המשך להתפלל -  "כשם שעשה מרדכי, שנאמר: 'וישב מרדכי אל שער המלך', שחזר לשקו ולתעניתו".

איתא בשאילתות דרב אחאי גאון (קס"ג) שאפילו צדיק גמור צריך לצער עצמו עם הציבור. והנצי"ב שם הקשה, מה החידוש, מדוע שלא יהיה הדבר כך? ויש לפרש שגם צדיק גמור, שיש לו ביטחון שגזירה עבידא דבטלה, חייב לצער עצמו עם הציבור. עצם הצעקה היא עניין בפני עצמו.

ובשפת אמת (תרל"ד ד"ה וישב) כתב על הנאמר במרדכי הצדיק, "וישב מרדכי", ששב אל שקו ותעניתו, על אף שמרדכי כבר אמר לאסתר המלכה "רווח והצלה יעמוד ליהודים ממקום אחר", והיה בטוח כי גזירה עשויה להיבטל, עם כל זה חזר לשקו ולתעניתו: "שכן דרך של צדיקים שאף שרואים הישועה מכל מקום יכולים לזעוק בלב שלם ממש כמו אם לא היה יודע, אף כי הקב"ה לא יעזוב בני ישראל בלי ספק, מכל מקום צריכים לצעוק בעת צרה, כמו שכתוב 'עת צרה היא ליעקב וממנה יוושע'" עכ"ל השפת אמת. וזה מה שהדגיש השאילתות, אפילו צדיק גמור שיש לו בטחון מלא בישועת ד', יצער עצמו עם הציבור, ובמיוחד בדבר הנוגע במישרין לכל אחד ואחד מישראל. (וכתב הפרי מגדים בסימן תקע"ד, שבכלל כל הפורש מן הציבור, הוא מי שיכול להתפלל ואינו מתפלל).

הרחמן הוא יעשה לנו ניסים כבימים ההם בזמן הזה.
במה תורנית

מהי מצוות מחיית עמלק בדורנו?

רוברט, סטודנט לשפות עתיקות, לא ראה מחזה כה מוזר בכל מסעותיו בעולם. בית הכנסת, שאליו נכנס, המה מילדים, שמידי כמה רגעים הרעישו בקולי קולות. 

- סלח לי, הוא פנה למורה הדרך, מה הם עושים?

- מוחים את המן ועמלק.

- עמלק? למיטב ידיעתי, זהו שבט מדברי קדום, שלא קיים כיום...

- אתה צודק, אולי נשאל את הרב – מהי מצוות מחיית עמלק כיום?
1) הרב שמואל יניב שליט"א - מחבר ספרי "צפונות התורה", גבעת שמואל

גורמי הרוע והשטניות

במישור הרוחני העליון, קיימות גם תרבויות של "רק רע כל היום" – סופי תיבות עמלק. תרבויות של שלילה, שבמודע מבקשות לעשות רע בלי שיש בהן גרעין פנימי של טוב. אמנם גם בעומקם של תרבויות אלו, שנקראו בלשון חז"ל – "תרבות רעה", יש בסיס טוב, שהרי אם לא היה בסיס טוב הן לא היו קיימות, כדרך שאמרו חכמים "מבני בניו של המן למדו תורה בבני ברק".

מי הם גורמים שטניים-סדומיים אלו? בעבר היו אלו – המן שמוכן לבזבז כסף רק כדי לשפוך דמים, היטלר ימ"ש ועוד אנשים. כיום – אלו לעיתים גורמים כאנשי החמאס המנצלים ילדים לעשות מעשי התאבדות בפיתויים של כזב, כדי לרכוש בכך לעצמם מוניטין. בנוסף, ישנם בדורנו הרבה כיוונים של רִשעה – התמכרויות, פיתויים, שלילה לשמה, אובדן זהות, ואנשים חלולים שמנצלים באופן ציני עמדות וכוח שמצויים בידם. לעיתים הם מאה אחוז עמלק, לעיתים עשרים אחוז ולעיתים אחוז אחד, ובהם מלחמתנו.

העיקרון החשוב הוא – "מלחמה לה' בעמלק מדור דור", חובת המאמין להלחם ברשע בכל עוצמתו כמעשה יהושע, שמואל ומרדכי, דווקא מפני שהמאמין קדוש וטהור. הדבר קשה לנו, מפני שאנו טובים, אולם דווקא הטוב הוא המחייבנו להלחם. אם נדע את הדרך בה נלחמים, תיקל עלינו המלחמה – כבני אדם אנו נלחמים ברע באמצעות ביטוי הטוב שבנו, לפיכך חשוב שנעשה זאת בלי לשנוא ובלי להרעיל את עצמנו.

חזון הגאולה מבקש אנשים, שילכו למקומות הנמוכים ביותר ומשם ילחמו בעמלק. כך נהגה אסתר, שהלכה למקום הנמוך ביותר בעולם, התחפשה למלכה, צמה שלושה ימים, זיככה עצמה והגיעה לשליטה בתת הכרתה, עד שהיה בכוחה ברגע המתאים להלחם בעמלק ולהכריעו. אם ננהג כך, נהיה מוכנים למלחמה הקשה, ונגדיל את נפח אישיותנו למעלות של גאולה.

ולסיום – משהו מנפלאות צפונות התורה בעניין עמלק: מסְפר האותיות במגילת אסתר הוא - 12,110 אותיות (על פי המסורת בספר אהבת תורה). אם נספור מהאות ע' של המילה עמלק, בפעם הראשונה שמוזכרת המילה 'עמלק' בתורה (בראשית י"ד ז') – 12,110 אותיות, נגיע לאות מ', משם במספר זהה נגיע לאות – ל', משם במספר זהה לאות - ק', המצויה גם היא בתוך המילה עמלק (בראשית ל"ו י"ב).   
2) הרב שמואל אליהו שליט"א - רב העיר צפת

המסיתים לשנאת ישראל

עמלק הוא "ראשית גויים", בכוחו להשפיע על כל אומות העולם, כשם שהמן השפיע על אחשורוש. חכמינו המשילו את עמלק לשאור שבעיסה (שגם נקרא "ראשית"), כיון שלצאצאים של עמלק יש יכולת לגרור את שאר העמים לשנאת אלוקים ולשנאת ישראל. זוהי הסיבה להשפעה הגדולה שהייתה להיטלר על כל תושבי אירופה, שבזמן השואה גילו בעצמם שנאה כבושה גדולה כל כך ליהודים, עד שאפילו יהודי אירופה שהיו מורגלים בפרעות לא האמינו שכך יקרה. 

להבדיל, גם ישראל נקראים 'ראשית' – "קודש ישראל לה' ראשית תבואתו". לנו יש כוח להשפיע על אומות העולם לכיוון הטוב. קל להבין, כי אילו אסתר לא הייתה מפעילה את אותו כוח "ראשית" שקיים בישראל, היו התושבים של כל המאה עשרים ושבע מדינות משתפים פעולה עם המן, במיוחד שכל הרכוש של היהודים היה אמור ליפול לידי הרוצחים. אם אסתר לא הייתה ממהרת ללבוש מלכות לא היה נותר מישראל שריד ופליט – תוכניותיו של המן היו יותר מתוחכמות מהתוכניות של היטלר.

גם בימינו חשוב להבחין בין ממשיכיו של המן לבין אלה שמייצגים את אחשורוש. הראשון מקומו על העץ, ואם אפשר שיהיה גבוה חמישים אמה, כדי שכולם יראו ויבינו. את צאצאי המן צריך לתלות בלי שום טיפה של רחמים, כשם שאסתר תלתה את גוויותיהם של עשרת בני המן. אולם אותם שאינם צאצאים של עמלק, גם אם כרגע הם נגררים אחר שונאינו, בעתיד בכוחם לשרת היטב את מטרותיהם של אסתר ומרדכי, כפי שאירע עם אחשורוש שבתחילה היה שקוע בעצת המן ובסוף חבר למרדכי ואסתר. 

גם בימינו יש בין הפלשתינאים, האירנים והערבים שונאים ברמה של "עמלק". פעם חשבתי שמשפחת המופתי חוסני היא חלק מהם, בגלל - שנאתם שעברה בקרבם מדור לדור, השפעתם על הגויים האחרים, החיבה שהיתה להיטלר אליהם, והאלגנטיות שבה הם מסתירים את שנאתם. אלה הסממנים של עמלק כפי שהם מופיעים אצלנו. אולם אנו חייבים לדעת כי יש בין הערבים כאלה שהם צאצאי ישמעאל. על ישמעאל למדנו שהוא עתיד לעשות תשובה, להודות בכך שיצחק מייצג את תרבותו של אברהם, ולפיכך יפסיק לנסות להרוג את יצחק ולרשת את מקומו. עד שיבוא יום מיוחל זה – נגרש אותו ונלחם בו, אבל נזכור שהוא לא עמלק ובכוחו לבוא לכלל תיקון.

3) הרב אריה הנדלר שליט"א – ר"מ בישיבת ההסדר שעלבים

מלחמת הקיום היהודי
קשה לדבר על מצות מחיית עמלק בדורנו בגדרים הרגילים של חובת קיום מצוות, שכן איננו יכולים להצביע על ישות גזעית מוגדרת בין האומות שעליה יכולים אנו לומר בוודאות, הללו עמלקים הם. מצב זה מוביל ליצירתו של עולם מחשבתי שלם המצביע על העמלק הרעיוני תחת זה המציאותי. התרחבות היריעה הרעיונית הזו הביאה לשלל הגדרות מן הקצה אל הקצה בדבר זהותו, צביונו ותארו של אותו עמלק, עימו חובה עלינו לנהל מלחמה. היו שהשאירו את הדברים ברובד המלחמה הלאומית, והיו שלקחו אותם אל הרובד האישי ולמלחמת האדם עם עצמו. היו שדברו על הקרירות, והיו שדברו על שיטת הזינוב בנחשלים, של עמלק. כך הלכה דמותו של עמלק ותפחה, תוך שהיא כוללת בתוכה את מגוון הערכים שעימם נאלץ עם ישראל להתמודד במהלך הדורות. 
אכן, אם נעיין בסיפור ההיסטוריה היהודית, נמצא עמים רבים שנלחמו עִם עַם ישראל בדרכים שונות ומגוונות, אולם עמלק הוגדר מאז ומעולם כאויב האולטימטיבי של עם ישראל. אם ישראל הם "קודש ישראל ראשית תבואתה" הרי שעמלק הוא "ראשית גויים עמלק". נמצאנו למדים כי מלחמתו של עמלק עם ישראל היא מלחמה ברמה הבסיסית ביותר של סולם הערכים. אין כאן ויכוח על ערך זה או אחר, יש כאן ויכוח על הקופה כולה. 
אם עוסקים אנו בסיפור מחיית עמלק בהקשר של פורים, הרי שהמשמעות שמקבלת מלחמת עמלק היא המלחמה על הקיומיות היהודית. על הפרק עומדת ההשמדה הטוטלית של עם ישראל, כשעמלק חש שעצם הקיומיות היהודית היא המסכנת את מעמדו. ההבנה הזו מסבירה את אופי התגובה שנצטווינו בה ביחס לעמלק "עתה לך והכיתה את עמלק והחרמתם את כל אשר לו ולא תחמול עליו והמתה מאיש עד אישה מעלל ועד יונק משור ועד שה מגמל ועד חמור". הציווי הוא על השמדה פיזית של עמלק, שכן על כך נטושה המלחמה בין עם ישראל ובין עמלק - על הקיום הפיזי. 

זהו גם אופייה של שמחת הפורים, השמה דגש על שמחת הגוף בעשיית "ימי משתה ושמחה". כך חוזרים אנו להגדרתו של הרב סולוביצ'יק בדבר אופייה של מלחמת עמלק: "כשאומה חורתת על דגלה 'לכו ונכחידם מגוי ולא ייזכר שם ישראל עוד', היא הופכת עמלק". המלחמה על הקיומיות הפיזית היהודית, היא מלחמת עמלק. 

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
תני לישון בשקט!

שאלה: 

במשך ימות השבוע אני עובד קשה, כדי לפרנס את משפחתנו, וביום שישי אני משתדל ללמוד. יוצא מכך שאני מגיע לשבת מאד עייף, עד כדי כך שלפעמים אני כמעט נרדם תוך כדי סעודת שבת. גם בבוקר, לאחר הסעודה אני משתדל לישון כדי לאגור כח לימות השבוע. אשתי מתלוננת על כך שאני לא לומד עם הילדים ובבית אין אוירה רוחנית. אני מסביר לה שאני עייף אבל היא לא מקבלת.

תשובה:

אשריך שאתה מרגיש אחריות על פרנסת משפחתך. אך כשם שבית זקוק לפרנסה גשמית כך הוא זקוק לפרנסה רוחנית. בדיון שבינך לבין אשתך בא לידי ביטוי עיקרון חשוב בבית ובמשפחה, והוא: תיאום ציפיות. לדבריך, אתה עמל רבות במשך השבוע, אולם, אתה חייב להתחשב בציפיות של אשתך. במשך השבוע אינכם נפגשים הרבה, היות ואתה יוצא בבוקר וחוזר עייף בערב, והשבת זהו משך פרק הזמן השבועי הארוך בו אתה ואשתך מכונסים עם הילדים. ברור שאשתך מצפה שביום כזה תשרה אוירה רוחנית בבית, תשמיע דברי תורה, תשוחח עם הילדים, וגם עם אשתך, כמובן. מן הסתם יש לה הרבה דברים לומר לך, ועבורה שבת זו ההזדמנות. תאר לעצמך את האכזבה שיש לה כאשר היא רואה אותך מנמנם תוך כדי הסעודה. 

בנוסף, יש להזכיר את מעמד הבעל כראש המשפחה. בעל המגלה חולשה, עייפות בעת שהוא צריך ליטול בידיו את שרביט ההובלה, מאבד את מקומו. מהי אם כן הדרך הנאותה?

לקיחת אחריות מצדך! זכור כי אתה צריך להוביל את סעודת השבת, וגם לאחר הסעודות, חובתך להמשיך ולהנהיג את האווירה המתאימה. שמא תאמר, הריני עייף ואין בי את הכח לכך. תשובתך, "הנותן ליעף כח, ולאין אונים עצמה ירבה". האחריות שתיטול על עצמך היא נותנת את הכוחות להתעודד, לצאת מהעייפות ולהוביל את המשפחה. בנוסף, הידיעה שאתה אחראי על השבת, תגרום לך להיערך נכונה גם בימים שלפני שבת, לדאוג שלא להגיע בעייפות כזו לשולחן השבת. בטוחני שאם תשוחח עם אשתך, היא תשחרר אותך מהצטרפות לעבודות הכנת השבת, כדי שתוכל לישון ביום שישי ולהיכנס לשבת ער ורענן. וגם אם לא הצלחת בכך, אל תיתן לעייפות לכוון את חייך. ברגע שתתנער ותתחיל לשיר שירי שבת או לדבר דברי תורה, יבואו גם הכוחות להמשיך. אינני מתכוון לומר שלא תנוח כלל שהרי 'שינה בשבת תענוג', אלא רצוני לומר שתקבע לעצמך ותחליט מתי אתה הולך לישון ומתי אתה מתעורר, כך שלא יהיה מצב שכל השבת חולפת בשינה. קח את שרביט ההנהגה, של עצמך ושל ביתך, ותראה ברכה בעמלך בימות החול ובכל מעשיך.

נקודה טובה – בני וולף
הצד השני של המטבע  

אדר תשנ"ד. יום שני. האווירה בחדר הישיבות של מועצת קרית ארבע היתה כבדה. במקום התכנסו, בהתראה קצרה מאוד, נציגי כל היישובים באזור וקצינים בכירים ודאגה בלבבם – מה הסיבה לדחיפות הזו? האלוף שאול מופז, לא נשמע מרגיע: "יש לנו ידיעות מבוססות על כך, שארגוני הטרור מתכננים לשבוע הקרוב פיגוע ראווה גדול באזור חברון. רציתי שתבינו עד כמה המצב חמור ותזהירו את התושבים לנהוג בהתאם". 

"כלומר?" שאל אחד היושבים בחדר.

"לפקוח שבע עיניים, להיות זהירים, להימנע מנסיעות ארוכות. אתם כבר בטח יודעים. להתגונן".

"ברור", אמר מישהו אחר, "אבל אם בכל זאת נרצה לצאת מהמתחם הסגור?"

הקצין הצליח לפספס את נימת הלגלוג שבשאלה, או לפחות עשה את עצמו. "סעו בשני רכבים או יותר, וכך יקל עלינו מאוד לשמור עליכם". 

"תודה רבה", עברה המחשבה בראשם של כמה מהתושבים. אך לא היה טעם להתווכח. מזה כמה חודשים, מאז הסכמי אוסלו, שהממשלה הגבילה את הצבא בפעולותיו נגד המחבלים, למרות מספר ההרוגים הרב, "קרבנות השלום", כפי שכינה זאת ראש הממשלה. הקצינים היו רק מושכים בכתפם. ככה זה. ממש כמו במגילת אסתר, שנופל פחד – רק בכיוון ההפוך.

יום חמישי, צום תענית אסתר, אחר הצהריים. כולם מתכוננים לחג הקרב. על דלת דירתה של ר.מ. תושבת קריית ארבע, נשמעה דפיקה. "מי זה?" בפתח עמד נגר ערבי, תושב חברון, שהיה אמור לבנות למשפחת מ' מטבח חדש. "שלום", הוא אמר, "וסליחה. אפשר אולי לקחת מידות של מטבח שלכם?" 

"עכשיו?" התפלאה ר.מ., "דוקא באמצע הצום? אי אפשר לחכות לשבוע הבא?"

"באמת סליחה", הוא גירד בראשו, "אבל יותר טוב אני עושה את זה עכשיו, מאשר זה יהיה עוד שנה". 

"מה?"

"אל תשכחי גם אני צם" (רמדאן), "ואני חושב יותר טוב אני נשאר בבית הרבה זמן עם העץ ועושה עבודה שלכם, מאשר תקוע בעוצר ואתם בלי מטבח בכלל".

"על מה אתה מדבר?" ר.מ. לא הבינה מה הוא רוצה. הנגר הציץ לצדדים, והנמיך את קולו כמעט עד לחישה. "כתבו אצלנו כרוזים על הקירות. המואזינים אומרים כל הזמן ברמקולים. צריך לאסוף הרבה אוכל לבתים, אנשים רצים בשוק וקונים הכל, למה עוד מעט יש עוצר גדול הרבה זמן". 

"עוצר גדול?..."

"אומרים חמאס רוצה לעשות פיגוע..."

יום שישי, פורים, חמש בבוקר. מפקד הכוח במערת המכפלה נשמע לחוץ מאוד:

"מבקש תגבורת דחופה, מבקש תגבורת דחופה, עבור". 

בחמ"ל החטיבה שאל אותו סמל המבצעים המנומנם מה הבעיה.

"הרבה מקומיים מתאספים פה, אווירה לא טובה, התרגשות גדולה, צעקות, עבור". 

הסמל הרים כמה טלפונים, וענה למפקד הכוח שככה זה ביום ששי, במיוחד באמצע רמדאן.

"אתה לא מבין בכלל, נכון?" הקריאה עלתה לטון של צעקה, "אם תתחיל התפרעות אני לא אוכל לעשות כלום!" הסמב"ץ עושה עוד כמה טלפונים. "ננסה לשלוח לך קצת עזרה", הוא אומר בסוף, "תרגע". 

קצת לפני רבע לשש נכנס ברוך גולדשטיין, חמוש ברובה מסוג גליל, אל אולם יצחק, שהיה מלא במתפללים מוסלמים. ההמשך ידוע, אך מדוע נשמטה ההתחלה? 

בימים אלו, בהם מותקפים יהודי חברון בכלי התקשורת, חשוב שנכיר כולנו את הצד השני של המטבע, ונזכור שכפי שבימים ההם התעלמו מהצד היהודי שבסיפור, כך כיום שוכחים מי התוקף ומי המותקף. מימי אברהם וכלב בן יפונה הייתה חברון סמל לאחיזה יהודית והשתרשות באדמת הארץ, וגם כיום יהודי חברון הם לנו לאות ולמופת של מסירות והקרבה.   

בונים ונבנים

· אבא, אם 'זכר למחצית השקל' בא להזכיר לי משהו, מהו הדבר?

· תראה בני: זוכר, פעם היה בית מקדש, שם היה צורך בממון רב לאפשר את העבודה השוטפת. את הכסף היו אוספים בעונה זו של השנה, ולזכר כך אנו נותנים מידי שנה את 'זכר למחצית השקל'. 
· אז אבא, אולי כדאי לחפש משהו שדומה ליעד שאליו נתנו אז את הכסף ומקדם אותנו לאותם מטרות...
תנועת קוממיות שמה לה למטרה לקדם את העם במגוון תחומים הנדרשים, אל עבר הגאולה השלמה.

אגף ארץ ישראל – חיזוק הישובים והמאחזים, מאבק על שלמות ארצנו מתוך אמונה גמורה בצדקת הדרך, ריכוז פעילים ותוכניות למאבק, חזרה לחומש ושאר הישובים שפונו. 
אגף התשובה – בניית מאגר חברותות בין הציבור הדתי לאומי לבין אחינו החילונים, תוך ליווי והדרכה. נכון להיום ישנם עשרות חברותות שכבר לומדות בקביעות! 
העמותה לשמירת אדמות הלאום – הגשת תביעות משפטיות כנגד בניה בלתי חוקית של ערבים, בגליל בנגב וביש"ע. העמותה מעסיקה רכזים אזוריים ועורכי דין מקצועיים.

הפצת רוח התנועה - בעלון זה שלפניכם, והירחון 'קומי אורי' המהווה במה תורנית מעמיקה, לבירור סוגיות העומדות על הפרק. {נא לשים גם תמונות של כמה עלונים}
בתי דין רבניים – הקמת בתי דין רבניים והעלאת המודעות הכללית לשימוש בהם במקום מערכת המשפט.                    {נא לשים תמונה של בית המקדש}
אז בואו והיו שותפים לנו לקדם ולרומם נושאים אלו ועוד. 

לתרומות 24 שעות ביממה: 02-9974424.
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
* מצות עשה לזכור מעשה שעשה לנו עמלק, שנאמר: "זכור את אשר עשה לך עמלק" (דברים כ"ה י"ז).

* מצות עשה להכרית זרעו של עמלק, שנאמר: "תמחה את זכר עמלק" (דברים שם).

מצוה לספר 
הימים, ימי הלם ומבוכה. העולם החל להבין את עוצמת ההרג והפשע של הצורר הגרמני ימ"ש. בעלות הברית החלו במצוד נרחב על מנת לתפוס את ראשי המרצחים ולהביאם לדין. לאחר חודשים של מרדפים הצליחו לתפוס חלק ניכר מראשי הארורים ולרכזם בעיר נירנברג שבגרמניה, שם החל משפטם בפני בית דין צבאי בינלאומי - "משפטי נירנברג" החלו. בסך הכל עמדו בפני השופטים עמדו עשרים ושנים רוצחים לדין. בפסק הדין חלקם שוחררו מחוסר ראיות, על חלקם נגזרו עונשי מאסר, ועל אחד עשר מהם עונש מוות.  בינם לבין עצמם דיברו הנידונים למוות כי כנראה יומתו בירייה. 

בלילה שלאחר סיום המשפט נשמעו ליד תאיהם קולות ניסור וחיתוך בעץ. אחד הארורים שהבין כי מכינים עבורם גרדום לתליה, הוציא ממחבואו כדורי רעל והתאבד. נשארו עשרה. לקראת בוקר הוציאו אותם מתאיהם, הלבישו אותם בבגדים מיוחדים, והודיעו להם כי בתוך זמן קצר יוצאו להורג. קודם הריגתם נתנו להם התליינים לאכול סעודה, ואז הובילו אותם לגרדום. בין הנידונים היה גם מי שתכנן את כל ההסברה הנאצית, מי שהיה אחראי על כל התעמולה, האידאולוגיה הנאצית, שטרייכר ימ"ש. כשהגיע תורו, צרח בקול גדול: "הייל היטלר, אלוהים גדול, משתה פורים 1946!" ומת. כנראה שהרשע הבין כי עשרת בני המן מתו פה שוב, אולי רֵמז לבקשתה של אסתר המלכה לתלות את בני המן לאחר שמתו...

במגילת אסתר, בפרשת תליית עשרת בני המן, ישנן שלוש אותיות שנכתבות יותר קטן משאר האותיות: במילה 'פרשנדתא' האות ת', במילה 'פרמשתא' האות ש', ובמילה 'ויזתא' האות ז'. ביחד האותיות ת.ש.ז. השנה בה נתלו אותם רשעים!

*

כשביקר אחד מחשובי ראשי הישיבות אצל ה'חפץ חיים', שמע ה'חפץ חיים' מפי האורח כי הוא מעביר שיעורים רבים במשך היום בישיבתו, ולכן בקושי מספיק לאכול כמו שצריך. אמר לו ה'חפץ חיים': "היות ואנו מתקרבים לזמנו של המשיח, ותיכף נצטרך להכרית זרעו של עמלק. דבר זה לא יהיה קל ונזדקק להרבה כח, לכן אבקש ממך להקפיד לאכול מידי יום קצת בשר ולשמור על בריאותך כדי שיהיה לך כח לעמוד במשימה".

מצוה להורות
זה לשון ספר החינוך: "משרשי המצוה, לתת אל לבנו שכל המיצר לישראל שנאוי לפני השם ברוך הוא, וכי לפי רעתו וערמת רוב נזקו תהיה מפלתו ורעתו, כמו שאתה מוצא בעמלק כי מפני שעשה רעה גדולה לישראל שהתחיל הוא להזיקם ציונו הקדוש ברוך הוא לאבד זכרם מני ארץ ולשרש אחריו עד כלה". 

"'זכור את אשר עשה לך עמלק' זכור בפה אתה אומר או אינו אלא זכור בלב? כשהוא אומר 'לא תשכח' הרי שכיחת הלב אמורה הא מה תלמוד לומר 'זכור' שתהא שונה בפיך".

מן התורה חייב אדם לזכור את מעשה עמלק, וקבעו חז"ל כי אדם חייב בזכירה זו לפחות פעם בשנה, ונהגו לקיים זאת בשבת שקודם פורים. ולכן יש מהאחרונים שכתבו שמי שנאנס ולא יכל לשמוע קריאת זכור בשבת זו, יכול לצאת ידי חובתו בשמיעת קריאת התורה בשבת פרשת כי תצא בה קוראים את פרשת זכירת עמלק.

יש לקרוא או לשמוע קריאת 'זכור' מספר תורה כשר ובמניין. ופסקו האחרונים כי אם יש בידו אפשרות לשמוע קריאה זו או קריאת מגילה יעדיף את קריאת פרשת זכור מפני שהיא מדאורייתא.

הקורא בתורה ידקדק באופן מיוחד בקריאת הפרשה, היות וחיובה מהתורה מוטלת עליו האחריות לוודא כי אכן הכל יוצאים ידי חובה, ולכן חובה עליו ועל הציבור לכוון לצאת ידי חובה במצווה זו.

נחלקו האחרונים האם יש לקרוא את המילה "זכר" שבפרשה בצֵירה או בסגול תחת האות 'ז' ולכן מהנכון הוא שיקראו בסגול, ואחר כך יחזרו על הפסוק פעם נוספת ויקראו בצֵירה.










