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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

עדינותם של גדולים

"ויוגד לרבקה את דברי עשו בנה הגדול ותשלח ותקרא ליעקב בנה הקטן ותאמר אליו הנה עשו אחיך מתנחם לך להרגך". מבאר רש"י: "ויוגד לרבקה - ברוח הקודש הוגד לה מה עשו מהרהר בליבו", רבקה הייתה בדרגה גבוהה שזכתה לרוח הקודש. גם בתחילת הפרשה "ותלך לדרוש את ד'... ויאמר ד' לה שני גויים בבטנך". יש מפרשים שהיתה זו אמירה בדרך של נבואה, 

הרמב"ן כותב כי רבקה לא הגידה ליצחק נבואה זו שנאמרה לה ש"ורב יעבוד צעיר". כשבאה אל יצחק לבקשו שישלח את יעקב טענה רבקה טענה אחרת: "קצתי בחיי מפני בנות חת אם לוקח יעקב אשה מבנות חת כאלה, מבנות הארץ, למה לי חיים". ואכן יצחק מצוה את יעקב: "לא תיקח אשה מבנות כנען... וישלח יצחק את יעקב וילך פדנה ארם... וישמע יעקב אל אביו ואל אמו וילך פדנה ארם...". כמו כן רבקה לא אומרת ליצחק מאומה מהסכנה שעשו מתנחם עליו להורגו, אלא רק את הטיעון של נשיאת אשה הגונה.

התורה מלמדת אותנו על עדינות נפשה של רבקה. היות וראתה כי ליצחק לא נתגלתה נבואה זו של כוונות עשו, שהרי אם כן הרי היה מצווה מיד את יעקב לברוח, לא רצתה רבקה לצערו ולומר לו כי זכתה היא בדרגת רוח הקודש, ויש דברים שנאמרו לה ולא ליצחק. וכך גם בתחילת הפרשה, לא גילתה רבקה ליצחק מה נאמר לה בנבואה כפי שכתב הרמב"ן בפרשתנו, מפני עדינותה ויחסה אל יצחק שלא לצערו. ועל כן רבקה אמרה ליעקב: "קום ברח לך...", ואילו יצחק אמר לו: "קום לך פדנה ארם..." ויעקב קיים את רצון שניהם: "וישמע יעקב אל אביו ואל אמו". 

אנשים רמי מעלה, הזוכים להתגלות שכינה יודעים לפעול על פי רצון ד', מבלי לצער או להביא חלילה לחלישות דעת לאחרים, ואשרי הזוכה להידבק בדרכם הישרה, ולומר: "מתי יגיעו מעשי למעשה אבותי". 
במה תורנית

שירות לאומי כן או לא?

חודשים שאני שוברת את הראש היכן לעשות את השירות לאומי בשנה הבאה. עברתי את כל חלקי הארץ וטרם מצאתי. להפתעתי בחתונה אתמול פגשתי שמיניסטית אחת, שהצהירה שהיא הולכת ללמוד במקום לשירות לאומי, ונימקה את דבריה באריכות. לראשונה התחלתי להרהר, האם ללכת לשירות לאומי? אם כן – כמה, למה ומתי? 
1)הרב אברהם צוקרמן שליט"א - ראש ישיבת כפר הרא"ה וראש ישיבות בנ"ע

"השרות" - חינוך לנתינה 

בשעה שהמחזור הראשון של אם האולפנות בכפר פינס הגיע לסיומו, עמדה בפנינו השאלה - לאן לכוון את פניהן של הבוגרות. היה זה מנהלה הראשון של האולפנא, ר' אלי ששר ז"ל, שקבע את העיקרון שעל הבנות להקדיש לפחות שנה אחת לצורכי הציבור. הייתה זו תקופה של קליטת עליה גדולה וצורכי חינוך מרובים, והבנות יצאו בקבוצות למקומות ישוב נדחים לעסוק בהוראה. למשל, בתי הבכורה בלהה יצאה עם ארבע בנות נוספות לעסוק בהוראה בישובי הנגב, כשהן מודרכות ע"י נשות הרמי"ם מישיבת כפר מימון. כך הוקם השירות הלאומי לבנות.

כאמור: השרות נולד כדי לחנך את הבנות לנתינה! הקב"ה יצר את האדם בצלמו. כשם שהקב"ה גומל חסדים, זן ומפרנס לכל "מביצי כינים עד קרני ראמים", כך תפקידו של האדם העשוי בצלמו לגמול חסדים! לכן לא יצר הקב"ה את הכל, אלא השאיר מקום לאדם שיפַתח את העולם, שהרי לא נאמר "אשר ברא אלוקים ועשה" אלא "אשר ברא אלוקים לעשות". חטאו הגדול של האדם היה בכך, שעוד לפני שנתן משהו לעולם, לקח מן העולם ממה שנאסר עליו לקחת! האישה נוצרה לנתינה, להיות "עזר כנגדו". בדרך כלל "עזר", אבל לעיתים כשהאיש מלא בתאוות הלקיחה, על האישה לעזור לאיש בכך שהיא "כנגדו" כפרוש חז"ל: "מנגדתו". ובזו נשתבחה: "כפה פרשה לעני וידיה שילחה לאביון".

הנתינה צריכה להיות מתוך אהבה ורצון ולא מתוך הכרח וכפיה. ההתגייסות לצבא חסרונה בכך, שהבנות לא נותנות שם מתוך רצון אלא מתוך הכרח, שהרי עצם הגיוס לצבא הוא הכרח. זאת מלבד, שהאוירה החילונית בצבא עומדת בניגוד גמור לחינוך שהבנות מקבלות במשך ארבע שנים באולפנא. (את הפסוק "כל כבודה בת מלך פנימה" שייכו פרשני המקרא ואף המדרש למשה רבינו ולתלמידי חכמים. בויקרא רבה דרשוהו על הקמחית, שזכתה ששבעה מבניה היו כוהנים גדולים בחייה, בזכות צניעות יתירה שנהגה בתוך ביתה פנימה. דרשנים מסבירים פסוק זה, שדרכן של נשים לעסוק בצורכי הבית "פנימה" ולא לעסוק בדברים שהם מחוץ לבית). 

לסיום – חשוב לחנך את הבנות לנתינה, גם לא כתחליף לצבא. ויזכנו הקב"ה לראות בבניין ציון וירושלים מתוך אווירת נתינה מפוארת. 
2) הרב אליעזר מלמד שליט"א ראש ישיבת 'הר ברכה' ורב הישוב
סוגיית ה"שירות הלאומי" מורכבת מצדדים שונים. לפני הכל, ברור שכאשר בת יוצאת למקום בעייתי, וחוזרת משם ירודה מבחינה דתית, הרי שיצא שכרה בהפסדה. ולא רק היא ניזוקה אלא גם כלל ישראל הפסיד מכך. וזו מצווה הבאה בעבירה. ולכן אין ללכת למקום שאינו מושגח כראוי על ידי אנשים יראי שמים.עוד ברור, שכל מי שעושה חסד עם ילדים טעוני טיפוח או חולים וכיוצא בהם, במסגרות מסודרות - מקיימת מצווה. 
השאלה היא כיצד ניתן לתרום את התרומה המיטבית לעם ישראל. וכאן מוכרחים לעמוד על הבעיה שנוצרת בעקבות השירות הלאומי, שתחילת הלימודים להשכלה גבוהה נדחית בשנה עד שנתיים. וכשחלק מהבנות מוסיפות עוד שנה למדרשה, יוצא שרוב הבנות מתחילות כיום את הלימודים באוניברסיטאות ובמכללות בגיל עשרים לערך. 
וכיוון שגיל עשרים הוא כבר הגיל שבו מתאים להתחיל לחשוב על נישואין, נוצרת התנגשות משמעותית בין הנישואין והלימודים. יש בנות שמחליטות לדחות את הנישואין עד לקראת סיום תקופת הלימודים, ויש בנות שמחליטות להינשא בלא להתחשב בהתנגשות שתיווצר בין הלימודים למשימות המשפחתיות. לבנות שגדלו במשפחות מעוטות הכנסה הבעיה כאובה במיוחד. פעמים שהחלטה על נישואין תשלול מהן את האפשרות ללמוד מקצוע מכובד, ופעמים שהחלטה על לימוד מקצוע מכובד תגרום להן שיישארו רווקות למשך שנים רבות, ומיעוטן אף לא יזכו כלל להינשא. 
לא כאן המקום להאריך בחישובים כלכליים, אולם בנוסף לשיקולים שהוזכרו, יש לבחון את עלות השירות הלאומי לעומת התועלת. בת שירות עולה למדינה כשלושת אלפים וחמש מאות ש"ח לחודש. יתכן שאם את הסכום הזה היו נותנים לחלק מהמובטלים, היו פותרים באחת, בעיה חברתית קשה, ואף חוסכים כסף לאוצר המדינה. 
שיקולים אלו אינם שיקולים פרטיים אלא כלל ישראליים. מפני שאם בעקבות ההתנדבות ודחיית הנישואים והלימודים הגבוהים אחוז מסוים מן הבנות, אפילו עשרה אחוז בלבד, לא ירכשו מקצוע ההולם את כשרונן, ועשרים אחוז לא ינשאו בגיל המתאים להן, עם ישראל יחסר משפחות שיבנו אותו בארצו, ויחסר נשים שיוכלו לתרום לשגשוגו. המשמעות הדמוגרפית לאיחור גיל הנישואין בשנתיים הוא משמעותי, ולא כאן המקום לפרט את החישובים. 
 

3) הרב מיכאל קאפח שליט"א - ראש אולפנת בנ"ע מירון

התנאים ל"שירות" מוצלח 

בעיקרון מוסד ה"שירות הלאומי" הוא רעיון מצוין. יש בו מסר חינוכי בסיסי בתחום הנתינה וההתנדבות. בנוסף - בנות רבות, שכשרונותיהן ויכולותיהן לא באים לידי ביטוי בתקופת לימודיהן, מתגלות לפתע במסגרת שנות השירות כ"מוסד" פרטי שכל כולו גמילות חסד. עם זאת, יש לנקוט זהירות יתירה כאשר באים לשבץ את הבנות בתחומים השונים. ההחלטה לגבי מקום השירות ותחום הפעילות, היא לעיתים החלטה גורלית הגובלת ב"פיקוח נפש", הן מבחינה רוחנית והן בכל הקשור להמשך בניית (או אי בניית) אישיותה של הנערה. הבעיה גדולה במיוחד, כאשר אין התאמה בין המקום ותחום השירות לבין יכולותיה של הבת, או כשהסביבה האנושית מתגלה כבעיתית.

באולפנא שלנו, לאחר שנים רבות בהם אנו שולחים בנות לשירות הלאומי וכן קולטים בנות לשנת שירות באולפנא, הסקנו מסקנות המתבקשות מהמציאות בשטח:

ראשית - יש מקומות ותחומי פעילות, שיש לעשות הכל על מנת שהבת לא תגיע לשם (והגיע הזמן למחשבה מחודשת לגבי מקומות אלו). במקומות מסוימים יש להתייעץ עם סמכות רוחנית גבוהה. שנית - כאולפנא, עלינו להיות מעורבים בבחירת התחום והמקום. ואכן, מסורת היא אצלנו, שכל הבנות עוברות דרכנו טרם ההחלטה לשיחה אישית לצורך הכוונה והדרכה. רצויה הנחייה לקראת השירות ע"י רב או דמות תורנית אחרת!

שלישית - רצוי לשלב לימודים במדרשה כשהדבר אפשרי, על מנת שהבת גם תקבל בזמן שהיא מעניקה. בנוסף, רצוי שהבת תהיה במעין "חממה" כגון: שירות באולפנא, קשר עם גרעין תורני ומשפחות מאמצות בעלות אופי תורני, מקום שיש בו רכזת שירות בעלת אישיות חמה ותומכת המעורבת בפרטים, שיעורי תורה סדירים המתקיימים ע"י דמות רוחנית ועוד. לאור ניסיוננו, הכנה מדוקדקת ומפורטת, ו"חממה" כזו הם תנאי ליציאתה של הבת לשירות הלאומי.

לסיכום: השירות הלאומי הוא קיום מצוות "ואהבת לרעך כמוך" כפשוטה. ישנן בנות רבות המצליחות להעלות חיוך על פניהם של קשישים, מוגבלים וילדים הנזקקים לסיוע לימודי, פיזי ונפשי, ועל כן תבוא הברכה עליהן ועל המופקדים והמובילים של מפעל אדיר זה. יבורכו העושים והמֵעשים!
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
הדרכה בסניף או לימודים

שאלה:

יש לנו ילד בגיל תיכון והוא עסוק בהרבה דברים: הדרכה בסניף, עזרה לילדים עם פגיעה וכד'. אנחנו מרגישים שזה פוגע מאד בלימודים שלו. הערנו לו על כך אבל הוא ממשיך. מה לעשות?
תשובה:

כאשר ילד או נער עושה דברים טובים, והוא נהנה ושמח מעשיה זו, לא נכון מצדכם כהורים, למנוע זאת ממנו, כדי שיתרכז בלימודים. היות ובכך אתם גורמים לו להרגיש שיש סתירה בין לימודים למעשים טובים, ובכך הוא עלול להגיע להגדרה שהמעשים הטובים הם באמת טובים, והלימודים רעים, מפני שהם מפריעים למעשים הטובים.

ובהגדרה יותר כוללת: כאשר ילד מרגיש כיף לעשות משהו, ובאים למנוע ממנו את זה על ידי כח אחר, הכח האחר נתפס אצלו כרע. למשל, אם בחג החנוכה חלק מהילדים יוצאים לטיול, אבל בתלמוד תורה לומדים בימים האלה, לא נכון להכריח את הילד ללכת לת"ת ולהפסיד את הטיול, מפני שאז הקביעה אצלו היא שת"ת זה רע, שהרי בגללו אני מפסיד את הטיול. קל וחומר במקרה שלכם, שהרי בנכם אינו יוצא לטיול אלא עוסק בדברים חיוביים כמו הדרכה ועזרה לזולת. 

עצתי לכם, בראש ובראשונה לתת אמון בבנכם ולדעת שאתם מגדלים ומחנכים אותו לבחור בטוב, וכך באמת הוא נוהג. (אני יודע כמה קשה הדבר להורים, לראות את ילדם הקטן הולך וגדל, ופתאום להפקיד בידיו את ההחלטה והבחירה בין טוב ורע). 
על גבי האמון כלפיו, אפשר לבנות את המשך הדרך. תוכלו לפתוח בפניו את הנושא, ולהבהיר לו שאכן הוא עוסק בשני תחומים, ששניהם טובים. אלא שבגיל הנוכחי, נכון יותר להתרכז בצד הלימודי שאותו קשה להשלים מאוחר יותר. לעומת זאת, גמילות חסדים זהו תחום ההולך עימנו בכל עת ובכל גיל ותמיד אפשר וצריך לעסוק בו.

אני משער שאם תבואו אליו בהצעה לצמצם את ההתעסקויות הנוספות שלו, ולא להפסיקם לגמרי, ואת הזמן הפנוי להשקיע ללימודים, ישנו סיכוי סביר שיקבלה. אני מדגיש שתביאו לפניו הצעה ולא החלטה. שדרו לו, שאתם סומכים על שיקול דעתו ועל תבונתו ואחריותו, ושבודאי יוכל לקבל החלטה נכונה.

באופן כזה, אתם משדרים לו את האמון שלכם בו, ומעבירים אליו את האחריות על ההחלטה. שמחה גדולה היא לנער שהוריו מתייחסים אליו כאל אדם בוגר. ידיעה זו, פותחת בפניו את הפתח לשמוע את עצתכם, ולא לדחותה אותה על הסף, בטענה שאינכם מבינים לרוחו. כמובן שעליכם לזכור מראש שתקבלו כל החלטה שלו, גם אם לא תתאים לעצה שנתתם לו.

הרב קדר זצ"ל מתוך דברים שנאמרו בשלושים ע"י בתו – רעות דורפמן 

אבא, שבועיים לפני הניתוח שעברת (בעקבות המחלה ממנה נפטרת), סיפרת לרב אליהו, שכל הזמן אנשים מפנים אותך לכל מיני קברים ומקובלים, וביקשת היתר להמשיך ללמוד תורה בנחת ולא להסתובב כל הזמן. הרב אליהו הסכים עמך ועודד אותך להמשיך ללמוד, ואמר לך שתפנה אליו את כל האנשים, והוא כבר יחזיר אותם אליך לקבל ברכה... בכל זאת נסענו איתך פעם אחת לקברי צדיקים, והיה מופלא לחוות את ארץ ישראל מזווית אחרת, ולשמוע ממך סיפורים על כל התנאים שחיו פה פעם - לא כדמויות בהיסטוריה, אלא חברים ללימוד ממש.

אבא – הדבר שהיה הכי משמעותי בעיני עוד בחייך, זו העובדה שמצאת זמן גם להתמדה בלימוד וגם להקשיב לי ולכולם. אתה, שניצלת כל חצי דקה ללימוד תורה, באופן שאנשים רגילים לא מסוגלים להבין (הלכת לנוח מידי יום בצהרים שתים עשרה דקות וחצי), היית מפסיק את הלימוד באמצע, ומתפנה לדבר איתי על כל הקשקושים שלי. אף פעם לא נתת לי תחושה שאתה ממהר, ותמיד ירדת לעומק העניין כאילו שמדובר בדבר מהותי. 

הייתה בך ענווה גדולה. חיברת ספרים הלכתיים רבים, ובכל זאת על כל שאלה ששאלנו אותך, אף פעם לא היית עונה מיד. גם כשהתשובה הייתה ברורה לך, בדקת שוב את הנושא, כדי למצוא תשובה שתתאים למצב ולנפש של מי ששאל אותה. כשהייתי קטנה, יום אחד חברתי אכלה חתיכה קטנה של תפוח אדמה ממרק עוף, ואחר כך רצתה לאכול חלבי. שאלנו אותך, ולמרות שאמרת שלא נראה לך שזה אפשרי, עלית למעלה, בדקת שוב וירדת אלינו עם ספר להראות לנו את סיבת האיסור.

כשבעלי ואני עברנו לגור בתל אביב, והתחלנו לארח יהודים במסגרת פעילותנו 'בראש יהודי', ביקשת לעזור בהוצאות האירוח. חישבת כמה עולה המנה הכי יקרה, והסברת שבגלל שאין לך את היכולת לקיים מצוות הכנסת אורחים בעצמך, תשמח אם נסכים לתת לך 15 אורחים בחודש שיהיו שלך. 

מעולם לא הסכמת שמישהו יוציא אגורה בגללך, אפילו הוצאות דלק או עוגה, ואף פעם לא נשארת חייב למישהו כסף. לפני הניתוח, סגרת את כל החובות במכולת וכדומה, והשארת צ'ק פתוח לאנשים שחשבת שיצטרכו להוציא כסף בשבילך. הנושא האחרון שדיברת עליו היה ההתפעלות מהרופאים והאחיות שהתגלו כצדיקים, ושיקפו בעיניך את פני הדור כולו.

אפילו כשהיית כמעט מחוסר הכרה המשכת לסנגר על עמ"י, וזה היה עבורנו לימוד של עין טובה שילווה אותנו לכל החיים.

לזכרו של הרב שמואל (אליקים) קדר זצ"ל, שבזכות התמדתו בתורה וחוש הסדר המופתי שלו, הספיק בחייו הקצרים גם להרביץ תורה ברבים - בכולל 'מרץ' במבשרת ובכולל במצפה יריחו, וגם לחבר ספרים רבים. בהם שו"ת היכל שלמה, משנה סדורה ועוד  גדול בתורה ובמידות.

נקודה טובה 
הלהבות מגבעת להבה

חלונות הבית היו מוגפים, מנסים לחסום ללא הועיל את ריח השריפה הנורא. היא ניסתה לתפוס רגע של שלווה אחרי הסיוט שעבר עליה היום. לפתע, קטע צלצול חד של טלפון את שלוותה. היא הרימה את השפופרת, ומהעבר השני עלה קולה של שכנתה: "השרפה התלקחה שוב, תברחי מהר מהבית". היא רצה ופתחה את דלת הכניסה, אך זה היה מאוחר מידי. להבות אש ענקיות חסמו את דרכה. היא עמדה כמסומרת למקומה, ולא ידעה מה לעשות, עד שמאחורי הלהבות, הגיחו שני אנשים וחילצו אותה מביתה.

היה זה בכ"ד אלול תשס"ו. ערבי הצית את הוואדי, שמתחת ל"גבעת להבה". שנאתו היוקדת ליהודים העבירה אותו על דעתו, והוא העדיף לשרוף את עצי הזית של בני עמו, ובלבד שגם בתי היהודים יעלו באש. תושבי המקום, שחשו מבעוד מועד באש המתפשטת לעברם, הצליחו לכבותה בעמל רב. הם שבו לבתיהם, ופנו להתקלח כדי להסיר מגופם את הריח הנורא. לפתע, נשבה רוח עזה באזור והאש התלקחה מחדש, בתוך שניות התפשטו הלהבות בין בתי הגבעה, שהיו כולם עשויים עץ, עד שסכנה מוחשית נשקפה לחיי התושבים. במהירות פונו הנשים והילדים יחד עם ספרי התורה אל מחוץ לישוב. מרִכבי הפינוי הם צפו בגבעה אפופת הלהבות, בטוחים שעוד רגע קט הכל יהפוך למאכולת אש. והנה להפתעתם, בתי העץ נותרו שלמים. אפילו הקראוון השוכן בקצה הישוב, שהאש אחזה בקרקעיתו מתחת לרצפת הבידוד, נותר שלם ובחלונו הפתוח התנופף הווילון ברוח. בניסי ניסים הצליחו התושבים בסיוע הצבא לכבות את השריפה. המהלֵך כיום בחוצות הגבעה יצפה במחזה מדהים - המקום נראה כאילו ערכו בו בכל פינה שריפת קוצים מתוכננת. 

למחרת, שוב הודלקה האש ב"גבעת להבה", הפעם במסגרת סעודת הודיה יישובית, שנערכה להודות לה' על נפלאותיו. מי יודע, הרהרו התושבים, בזכות מה ניצלה הגבעה? אולי בזכות ה"סיבוב שערים", שמחוללו נריה אופן הוא ממייסדי הגבעה. שמא זכותם של הבתים, שנבנו כולם בעבודה עברית עמדה להם? בכלל הגבעה היא מהגבעות הראשונות ביש"ע ופורצת דרך בתחומים רבים.

יישובה של הגבעה, השוכנת מדרום ליצהר, החל לפני למעלה מעשור שנים. בתחילה בשכונת אוהלים, ובהמשך, משראו שהצבא לא מאפשר למקום להתפתח, ועוקב אחר כל שק מלט, החלו להשתמש בתחבולות. באחד האוהלים החלו לחפור יסודות לבית עץ חדש, שאת קירותיו הכינו בישוב האם – יצהר. בלילה שלאחר רצח דב דריבן הי"ד בחוות מעון, העלו את קירות העץ לגבעה (חומה ומגדל...), ועם שחר היה כבר הבית בנוי לתלפיות, ונקרא שמו "בית דב". כך, בהשקעה כספית גדולה, ועל טהרת העבודה העברית, בנו את ביתם במקום תשע משפחות, זאת למרות, שמספר פעמים הוחרבו בתים בגבעה, והתושבים גילו חדשות לבקרים צווי הריסה מודבקים על דלתות בתיהם.

השלטונות, שנוכחו שאין בכוחם של צווי החורבן לשבור את רוח התושבים, החליטו בעת האחרונה לנסות שיטה חדשה. אלוף הפיקוד יאיר נווה נתן לשניים מתושבי המקום צווי גירוש מנהליים מבתיהם. כך מצאו עצמם ערן שוורץ ונריה אופן, שניהם בעלי משפחות, גולים מבתיהם ללא חוק ומשפט, בתהליך שקיים רק במשטרים אפלים. אולם בגבעת להבה מבטיחים, שכשם שהאש לא יכלה להם, כך לא יכניעום הרדיפות. הם קוראים לציבור להצטרף למאבקם, עד אשר יתפשטו הלהבות 'מגבעת להבה', ויאירו את הארץ כולה. 
אז מה עושים
מעצרים מנהליים - במוצאי שבת זו יערך ליד כלא שקמה באשקלון מלווה מלכה המוני, במחאה על מעצרם המנהלי של ארבעה מתושבי המאחזים, ללא חוק ומשפט. במקום יתקיימו ריקודים בליווי תזמורת לחיזוק רוח הכלואים. זכור! מעשים כאלו נעשים רק במשטרים אפלים, אם הציבור יעמיד את העניין באור הזרקורים, הם ייפסקו. לפרטים – נריה: 052-4295171.

הרב חרל"פ זצ"ל – לקרת יום פטירתו יתקיים יום עיון באישיותו של הרב ובתורתו, בהשתתפות הרב שאר ישוב הכהן, הרב אברהם צוקרמן, הרב זלמן ברוך מלמד, הרב יעקב אריאל, הרב חיים דרוקמן ועוד. יום העיון יתקיים בעז"ה בישוב בית אל בבית הכנסת 'אברהם אוהבי' ביום שלישי ז' בכסלו בשעה 16:30. הסעות ייצאו מישיבת מרכז הרב בשעה 15:30 לפרטים: 02-9978764/5.

זחלתי ואירא – ספר חדש של הרב ז. חיים ליפשיץ, העוסק בהיבטים פסיכולוגיים לאור היהדות, ושופך אור חדש מזווית ייחודית על פרשיות השבוע, יצא לאור. להזמנות: 02-5818402 
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה מ"ב

מצות עשה לירא מאב ואם שנאמר: "איש אימו ואביו תיראו" (ויקרא י"ט ג').
מצוה לספר 
רבה של תוניס, רבי ישועה בסיס, נהג מידי ליל שבת לאחר סיום התפילה לעבור בדרך לביתו, בביתה של אימו, לנשק את ידיה ולאחל לה שבת שלום. באחד מלילות השבת הקור היה עז, וגשם כבד ביותר ניתך ארצה. הגאון לא ויתר והלך כמידי שבת לביתה של אימו. כשהגיע לבית לא שמע את הקולות הרגילים של סידור השולחן, והבין כי כנראה אימו נרדמה. היות וחשש שפתיחת הדלת תעיר את אימו, ולוותר על הביקור לא רצה, נשאר עומד בגשם השוטף ובקור העז שעה ארוכה, עד ששמע את אימו קמה ועורכת את השולחן,
*

בלב כבד ומלאת צער עמוק, חזרה האישה את כל הדרך מעיר הבירה לביתה. הבשורה הקשה ששמעה זה עתה מהרופא המומחה שברה את רוחה לחלוטין. זמן רב ציפתה לביקור אצלו בתקווה שיוכל למצוא פתח לעזור לה ללדת, לאחר שזה כשבע עשרה שנה שלא זכתה לכך, אולם הרופא בישר לה כי כנראה שלא תוכל ללדת לעולם. כשהגיע לביתה סקרה את החדרים השונים וחשבה על כך שלעולם לא ישמעו בהם קולות ילדיה, והרגישה מחנק כבד בגרונה וצורך עז לפרוק את אשר על ליבה בבכי עמוק. אולם היא מנעה מעצמה לבכות היות ובביתם התגורר אביה שהיה אחד מגדולי הדור, והיא ידעה שבכייה יצער אותו ביותר ולא רצתה לצערו בשום אופן. כשהרגישה כי אינה יכולה יותר, החליטה ללכת לרפת הפרות, שם בינות לקולות הגעייה של הפרות לא יישמע קול בכייה למרחוק, וכך למרות חוסר הנעימות שבדבר, בתוך הריח והסירחון, ישבה האשה ובכתה. אביה עבר במקרה ליד הרפת ושמע מבפנים קול בכי, והבין שזו ביתו שלא רצתה לצערו. בערב כשחזרה, אמר לה אביה כי מצות כיבוד הורים שקיימה היום הינה במדרגה גבוהה ביותר וכי הוא בטוח כי בזכות מצוה זו עוד השנה תלד! וכפי שהבטיח אביה הצדיק, בתוך שנה ילדה את בנה הבכור...

*

ניכר היה בנער שבא עם אימו אל ה'בבא סאלי', שהובא בעל כורחו. התנהגותו כלפי אימו הייתה מלאה בזלזול ובגסות רוח, וברור היה שהאם לא רווה הרבה נחת מהבן הזה. האם נכנסה אל ה'בבא סאלי' וביקשה ממנו לברכה שתזכה שבנה יתנהג אליה בכבוד ויקיים את מצוות כיבוד ומורא אם. ה'בבא סאלי' קרא לנער להיכנס ואמר בקול מלא רגש: "דע לך, כי אם הייתה לי אֵם הייתי נושא אותה על כפיי, ורוקד מרוב שמחה". הנער שראה את פניו המאירות של הרב בזמן שאמר זאת, הזדעזע וביקש מאימו מחילה על כל התנהגותו. ה'בבא סאלי' כששמע זאת התרגש והחל לספר: "אבינו הזקן היה חולה מאוד, אחי דוד הי"ד ואני היינו מטפלים בו יומם ולילה. אבי סבל מאוד ומידי פעם היה נאנח מעוצמת הכאבים. פעם אחת שאלו אחי למה הוא נאנח. אבא כששמע זאת הגיב בחומרה ואמר: 'יהלום בוהק היה לי וכעת התעמעם זוהרו', בכך התכוון לומר כי הילד היקר דוד, כעת ירד מגדולתו, משום שהיה בדברים משום זלזול בכבוד האב שנשמע שהוא חושב שאבא נאנח סתם ללא סיבה". המשיך ה'בבא סאלי' וסיפר: "אחי כל כך הזדעזע, רץ לבית הכנסת והסתגר שם שנה שלמה, תוך שהוא לומד לבדו כמנודה, ומרבה בתפילות לה' ית' שאביו ימחל לו. רק לאחר כשנה ששמע שאבינו מחל לו, בא אל אבי, נישק את ידיו וביקש מחילה". סיים הבבא סאלי, חייך אל הנער, והוסיף: "בא וראה עד כמה הייתה יראתנו מהורינו גדולה, והשתדל מכאן ואילך ללכת בדרך זו ותראה רק בטוב כל ימי חייך".

מצוה להורות
הפסוק המֵצוה על יראת ההורים מסתיים במילים: "אני ה' אלוהיכם". ומבאר בעל 'ערוך השולחן' (יו"ד ר"מ), כי מצוה זו היא בכלל המצוות המסורות ללב בכך שיש לאדם לירא מורא פנימי מהוריו, ולא תלויה רק בקיום החיצוני שלה.

וזה לשון השולחן ערוך (שם) "איזה מורא? לא יעמוד במקומו המיוחד לו... לעמוד שם בסוד זקנים עם חבריו, או מקום המיוחד לו להתפלל, ולא ישב במקום המיוחד לו להסב בביתו, ולא סותר את דבריו... ולא מכריע את דבריו בפניו, אפילו לומר נראין דברי אבא, ולא יקראנו בשמו. לא בחייו ולא במותו, אלא אומר: אבא מארי. היה שם אביו כשם אחרים, משנה שמם, אם הוא שם שהוא פלאי שאין הכל רגילים לקרות בו". ופסקו האחרונים כי לאחר מות האב מותר לישב במקומו, אולם לקרוא לו בשמו הפרטי אסור אף לאחר מותו. 

על הפסוק "כבד את אביך ואת אימך למען יאריכון ימיך על האדמה" (שמות כ'), מסביר ה'אבן עזרא' כי אין הכוונה רק לאריכות ימים הפרטית של האדם, אלא שבנוסף לכך, הקפדה על כיבוד הורים גורמת לכך שלא ייגלו מהארץ.




מרכבי הפינוי הם צפו בגבעה אפופת הלהבות, בטוחים שעוד רגע קט הכל יהפוך למאכולת אש, והנה להפתעתם, בתי העץ נותרו שלמים.








