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ב"ה
גיליון מס' 123 פרשת תולדות א' כסלו תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

הידיים אותם ידיים ועשיו הוא אותו עשיו

בפרשה אנו למדים שחוסננו קשור להתחזקות בלימוד התורה, כמו שיעקב אבינו נתברך "הקול קול יעקב והידיים ידי עשיו" - בזמן שקולו של יעקב בוקע מבתי מדרשות, קול של תורה קול של תפילה, זה מחליש את ידי עשיו

בחומש בראשית יש עשר פרשיות שהתורה מקדישה למעשיהם של אבותינו הקדושים, מתוכם שלוש פרשיות עוסקות באברהם אבינו, שש פרשיות ביעקב אבינו ורק פרשה אחת, פרשת תולדות, עוסקת ביצחק אבינו. יצחק בגלל היותו קדוש כעולה תמימה שלא יצא אף פעם לחוץ לארץ, ההתעסקות שלו בכל הקשור בענייני העולם הזה היא מועטה. 

הפרשה עוסקת, בנוסף לנתינת הברכות לבניו, בהבלטת השוני שבין יעקב לעשיו. התורה מעידה על רבקה: "ושני לאומים ממעיך ייפרדו", בעודם במעי אימם נתמנו לזה ולזה שׂרים בשמים, התכונות, ההתנהגויות ושאיפות החיים הן שונות בתכלית. יש עימות כבר מזמן הלידה שנמשך בחייהם ונשאר בין עם ישראל ובין אדום (עמי אירופה…). על הפסוק: "ולאום מלאום יאמץ", אומרים חז"ל, שהכוונה למלכות ישראל ולמלכות אדום, שאינם כשתי מלכויות שיכולות לדור אחת ליד השנייה וכל אחת מתקיימת בצד שכנתה, אלא מלכות ישראל ומלכות אדום - כשזו עולה זו יורדת, ביחד הם לא יכולים להיות. יש עימות בין האומות, בגלל שהמטרות בחיים הם שונות לגמרי, עם ישראל מטרתו להדגיש את האמונה באחדות ה' וקדושת החיים ואדום כל מטרתה, בדיוק הפוך - להדגיש את ה'מקריות', לכן ישנה איבה תמידית נגד עם ישראל.

אויבינו ראו שבמלחמה חזיתית נגד עם ישראל הם לא מצליחים, אז יעצו להם להתקיף עם מלחמה של שלום. לצערנו הרב מעשה שטן הצליח, ויש מבני עמינו שנלכדו ובאמת חושבים שיהיה שלום, ולא מבינים שזה תחבולה ותכסיס כדי לפגוע בעם ישראל. הרמב"ן כותב שצריך לראות בפרשה שאנו קוראים לא רק דברים שקרו בעבר, אלא אנחנו תמיד צריכים לראות מהם הדברים שאנחנו יכולים להפיק לחיינו נכון לעכשיו, וכך ניתן לראות ולהבין שדבורי השלום שלהם זה לא שלום אמיתי אלא תחבולה כדי לפגוע בעם ישראל.

 בפרשה אנו למדים שחוסננו קשור להתחזקות בלימוד התורה, כמו שיעקב אבינו נתברך "הקול קול יעקב והידיים ידי עשיו" - בזמן שקולו של יעקב בוקע מבתי מדרשות, קול של תורה קול של תפילה, זה מחליש את ידי עשיו. לעומת זאת, אם ישנם מעידות רוחניות אצלנו זה גורם שאנחנו לא יכולים לעמוד מול הדברים הללו. ההתחזקות הרוחנית שלנו היא הערובה לכושר עמידתנו, לכן מי שיודע לפקוח את העיניים, מי שקורא כל שבוע את פרשת השבוע, הוא יהיה ערני ולא יהיה מסומם עם אופיום של שלום, וינקוט אמצעי זהירות מול הפיתיון - שעם ישראל צריך להיות חזק וידרוש שארצו תישאר שייכת אך ורק לו. אם אנחנו נדע לעמוד על כך בתוקף יימצאו גם בין אומות העולם אנשים ישרים שיודעים את האמת, והם גם יצטרפו ויתמכו בנו, לכן אני קורא לכולם - "חזק ונתחזק בעד עמינו וערי אלוקינו".

במה תורנית
מהם הקריטריונים הרוחניים לבחירת נציגנו לכנסת?

בעצם הימים הללו יושבת המועצה הציבורית של מפלגת 'הבית היהודי' על מדוכת השאלה - מי יהיו נציגיה לכנסת.

לחלל האוויר הציבורי, הופרחו שתי אמירות:

מחד - המלצת חברי הכנסת למועצה להציב בעשירייה הראשונה שני מועמדים שאינם חובשי כיפה. מאידך, אמירתו של האלוף עמידרור, יו"ר המועצה הציבורית, שאנשים פורעי חוק לא יוצבו ברשימה. ואנו שואלים - פורעי חוק המדינה לא, ופורעי חוק שמים כן? 

ובכלל, כמי שאמונים על כך שלתורה ישנה אמירה בכל תחום פנינו ושאלנו - מהם הקריטריונים הרוחניים לבחירת נציגנו לכנסת? 
1)הרב חיים י. שטיינר שליט"א - ר"מ בישיבות "מרכז הרב" ו"אביב התורה"

מתחילים ביראת שמים
עניו, שקול, שונא בצע, אמיץ, דובר אמת, חרד לכבוד ישראל וארצו ומעל לכל ירא שמים

אין עם בעולם, שזכה למסורת של הנהגה רצופה בת אלפי שנים כמו עם ישראל. לפיכך, על מנהיגינו היום לזכור שהם יושבים על כיסאם של משה רבנו, דוד המלך וכל גדולי המנהיגים בישראל שבאו אחריהם. זוהי אחריות גדולה.
בתורה שבכתב ושבעל-פה מצוינות תכונות היסוד ההכרחיות למנהיג בישראל. בשורות אלו נציין חלק מהן:

מבחינה לאומית, המנהיג בישראל צריך לשלב הנהגה של אומֵן עם הנהגה של רועה. כלומר: מחד - על המנהיג לטפל בכל אדם מישראל באהבה, כאם האומנת את בנה, וכדברי הרמב"ם (מלכים פ"ב): "חונן ומרחם לקטנים ולגדולים ויחוס על כבוד קטן שבקטנים". וכך פונה משה רבנו לקב"ה ואומר: "האנכי הריתי את כל העם הזה, אם אנכי ילידיתיהו, כי תאמר אלי שאהו בחיקך כאשר ישא האומן את היונק?" (במדבר י"א).

ומצד שני על המנהיג להיות בדמות רועה - הולך בראש ומושך אחריו את כלל העם בהנהגה תקיפה ונכונה, כדברי משה: "יפקד ד'... איש על העדה, אשר יצא לפניהם ואשר יבוא לפניהם ואשר יוציאם ואשר יביאם, ולא תהיה עדת ד' כצאן אשר אין להם רועה" (במדבר כ"ז, ועיין ברמב"ם שם).
תכונותיו האישיות של המנהיג הם:

עניו - על אף הכבוד הגדול שהעם מחויב לתת למנהיגו, "ציווהו להיות בקרבו שפל וחלל" (רמב"ם שם). לכן בתפילת שמונה עשרה על המנהיג להיות כפוף לאורך כל התפילה, כדברי רש"י (ברכות ל"ד): "כל מה שהוא גדול ביותר, צריך להכניע ולהשפיל עצמו".
שקול - על המנהיג לפעול מתוך שיקול דעת מלא, לא מתוך כעס ורגשות שנאה, גם כאשר הוא נאלץ להעניש מישהו (מורה נבוכים א', נ"ד).
שונא בצע - על המנהיג להיות שונא בצע ולא חמדן, כמו שנאמר בתורה: "וכסף וזהב לא ירבה לו מאד" (ספר העיקרים ד', כ"ו).
אמיץ כוח - על המנהיג להיות אמיץ ביותר כדי שיוכל "לשבר מלתעות עוול", כמו שרועה נלחם בארי ובדוב לשמור הצאן (שם).
דובר אמת - "ולא יימצא עוולה בשפתיו... כי לא יבטח אדם בדבריו אם תדברנה שפתיו עוולה" (שם).
עומד בתוקף על כבוד ישראל ועל כבוד ארץ ישראל - כשאול המלך שעשה מלחמה קשה נגד עמון שחירף את ישראל (שמואל א' י"א), וכדוד המלך שנלחם בעמון כאשר ביזו את שליחיו (שמואל ב' י'), ועוד. 
"וכן מצוה על המלך לכבד לומדי התורה" (רמב"ם מלכים ב',ה'). 
הרמח"ל (מסילת ישרים כ"ג) דורש מהמנהיג גם לבדוק היטב שעוזריו יהיו אנשים רחוקים מחנופה. לדבריו - רוב השרים והמלכים נכשלים בתפקידם "בעבור חנופת משרתיהם". 
ונסיים בדברי הרמב"ם (מלכים א', ז'):

"וכל מי שאין בו יראת שמים, אף-על-פי שחכמתו מרובה, אין ממנין אותו למינוי מן המינויין שבישראל".
      2) הרב שמואל אליהו שליט"א - רב העיר צפת
עוצמה של אמונה

המנהיג הדרוש לנו הוא מנהיג שיודע לחבר ולהתחבר עם כל המפלגות הדתיות, כי נזכה שההנהגה של עם ישראל תצעד בכיוון הנכון רק כשכל המפלגות הדתיות יתאחדו

אדיר זיק ז"ל היה אומר שהדתיים של פעם נולדו עם מדבקה של ב' על הגב - לאמור: אנחנו סוג ב'. הוא היה אומר שאנחנו חייבים אנשים מזן אחר, אנשים שיש להם מספיק ענווה כדי להיות רועי צאן, ומספיק עוז בשביל להנהיג את עם ישראל.

פעם אמרו לי שמנהיג כזה הוא לא אדם ראלי. שאלתי את האומר האם הוא חולם על בנין בית המקדש. אמר לי: כן. אמרתי לו שלפי דבריו זה עוד יותר לא ראלי, כי אי אפשר להגיע לבנין בית המקדש, בלי הנהגה חיובית של כל עם ישראל. 

עולה מכאן, שהמנהיג הדרוש לנו הוא מנהיג שיודע לחבר ולהתחבר עם כל המפלגות הדתיות, כי נזכה שההנהגה של עם ישראל תצעד בכיוון הנכון רק כשכל המפלגות הדתיות יתאחדו. ומי שלא חולם על כך - על מה הוא חולם?

אמת - מנהיג חייב להיות נטוע בשתי רגליו על הקרקע, אולם באותה מידה מנהיג חייב להיות אדם שראשו מגיע השמימה. מנהיג חייב להכיר את המציאות וחייב לדעת גם לחלום. בעיקר עליו לדעת - כיצד הופכים את החלום למציאות. הוא חייב לדעת מהו הסדר הנכון של הפעולות שמביאות אותנו למטרתנו. 

אלה הם "אנשי חיל" - המנהיגים שמשה מינה על ישראל. "בקיאים וחרוצים לברר וללבן אמתות דבר ולהביאו אל תכלית". ידע משה שלא מספיק להביא מנהיגים "יראי אלוקים" שמדברים בחום על הדברים הגדולים, הם חייבים לדעת איך מביאים דברים אל תכליתם. (עיין ספורנו שמות י"ח, כ"ה).

בשביל ליישם, צריך להכיר את המציאות, ובמציאות יש הרבה מחיצות בליבותיהם של האנשים מהמחנות השונים. מנהיג אמיתי צריך גם להכיר את הכוחות הטובים החבויים בנפש כל אחד מאיתנו ולהפיק אותם. להוציא לפועל את הצדדים הטובים באישיותם של האנשים. עליו לגלות את החלקים בציבור, שבאמת מסוגלים להתגבר על המחיצות הללו ולהתאחד. 

כדי לממש את האידיאל החשוב הזה דרוש אדם מלא אמונה. מישהו שלא יציג כל הזמן את המניעות. "והן לא יאמינו לי" - זה מחליש. צריך מישהו שירים את הרוח. וזה יכול לעשות רק מישהו שמאמין בעם ישראל ובכוחותיו. 

3)הרב יהושע שפירא שליט"א - ראש ישיבת ההסדר רמת גן

אנשים שיפעלו לחינוך של תורה

עלינו להרכיב נבחרת שאנשיה מבטאים את רצון הציבור, ובעיקר – אנשים שיכולים להכיל את כל הגוונים המצויים בציבורנו, שהוא ציבור מאוד הטרוגני

הקריטריון הראשון הוא שיהא הנציג - אדם הפועל לשם שמים. המחלה הקשה ביותר של הפוליטיקה העכשווית (וכוונתי לכלל המערכת הפוליטית ולאו דווקא לנציגי הציבור הדתי), שאיננה נעשית מספיק לשם שמים. אמנם, רבים מזלזלים בפוליטיקה שלא בצדק, אך באמת עלינו לזכור שהפוליטיקה היא הסידור הציבורי של חיינו הלאומיים, ולכן הירושלמי אומר שהעוסקים בצרכי ציבור הם במעלה אחת עם תלמידי חכמים. לפיכך, עלינו לבחור לכנסת אנשים שמטרתם לגדל שמו יתברך בעולם.

כענפים לקריטריון זה - על אנשים אלו להילחם על כל העניינים שבקדושה, שהם מתחלקים לשלושה עניינים יסודיים שאנו חוזרים ומשננים אותם – קדושת הארץ, קדושת האומה וקדושת התורה. 

כיום, יש מהלך נכון וחשוב של ההתאגדות החדשה של מפלגת 'הבית היהודי'. התאגדות זו דוגלת בתפישה הנכונה, שכיום בשביל להרבות תורה ודבקות בארץ ישראל הכול תלוי בחינוך. הבעיה היא בעיה רוחנית ולכן הפיתרון הוא פיתרון רוחני. החינוך הוא תורה בעצמו והוא יביא לדבקות בארץ ולאהבת העם. זהו החינוך שצריך להיות, ועל נציגנו לפעול למענו.

בנוסף, יש עוד שני קריטריונים, שבלעדיהם אי אפשר להיבחר. בכך הפוליטיקאים משולים לחזנים. מצינו שעל החזן להיות ירא שמיים, בן 30, בעל זקן ונשוי. ובכל זאת - גם בעל כל התכונות הללו אינו יכול להיות חזן אם אין לו... קול יפה, שהרי ללא קול יפה העיקר חסר מן הספר. כך גם לפוליטיקאי דרושות שתי תכונות יסוד:

א. שליח ציבור טוב. כלומר - אדם שהציבור רוצה בו כנציגו. בלשון ימינו - בעל 'כוח אלקטוראלי'. מהותו הפנימית של ה'כוח האלקטוראלי' הוא שאדם זה נותן לציבור תחושה שהוא מבטא את רצונותיו של הציבור ופועל למענו, ולכן הציבור רוצה באדם זה כנציגו.

ב. אדם שלא רק יגיע לכנסת, אלא יפעל שם נכון. לפעמים עדיף להפסיד מעט בכוח האלקטוראלי ולשלוח לכנסת אנשים שידעו לפעול שם בצורה טובה יותר. 

עלינו להרכיב נבחרת שאנשיה מבטאים את רצון הציבור, ובעיקר - אנשים שיכולים להכיל את כל הגוונים המצויים בציבורנו, שהוא ציבור מאוד הטרוגני. על שליחי ציבור אלו להיות קשובים למפעל האחדות הגדול שנעשה כאן, ולפעול נכונה בכנסת לאחר הבחירות.

משולחנה של קוממיות –
בס"ד

משולחנה של קוממיות - בצלאל סמוטריץ' מנהל ישיבת קדומים וחבר הנהלת קוממיות

קווים לדמותה של הציונות הדתית – חלק א'.

כיצד בונים פירמידה?

אי אפשר כמובן בלא מסגרות שיתאימו לציבור הרחב, אולם, אין לראות בשום פנים בעין צרה את הקמתם של מוסדות חינוך למצוינות תורנית, מוסדות אלו הם שיסמנו את קריאת הכיוון שימשוך אליו ובעקבותיו את מערכת החינוך כולה

בשבועות הקרובים נלווה אי"ה במדור זה את הליך עיצובה של מפלגת 'הבית היהודי' בסדרת מאמרים 'מזווית קוממיותית' שיעסקו בדמותה של הציונות הדתית, תפקידה, דגליה ומטרותיה לעת כזו.

בשבוע שעבר קראנו כאן למצוינות ציבורית בכל התחומים, והדגשנו את חשיבותה של תכונת ה'דגליות' כתכונת אופי הכרחית לציבור מוכוון מנהיגות לאומית. בהמשך ישיר לכך נעסוק השבוע בנושא החינוך, שקנה לו שביתה במקום של כבוד במפלגה החדשה - 'בראש סולם העדיפויות'.

השאלות שיש להציב בהקשר לכך הן, מהו החינוך המדובר, ולמה ובאיזה גובה מחנכים? כיצד מחנכים אדם פרטי, כיצד משפיעים על ציבור, ולמעלה מזה, כיצד בונים עם?

לדידנו, בחינוך, ובשונה מהנדסת בנין, פירמידה בונים מהראש. ובמילים אחרות, בכדי לרומם בסופו של יום את הפירמידה כולה, על שכבותיה ומדרגותיה השונות, יש להציב את הערך אליו מחנכים בשיא גובהו ולאתגר בכך את אלו המוכשרים לכך. שאיפת המצוינות והגשמתה בידי חיל החלוץ ההולך לפני המחנה ישפיעו בהדרגה על הציבוריות כולה ויגביהו אותה אט אט אל עבר אותה השאיפה.

ניקח לדוגמא את החינוך לתורה. מחלוקת ישנה וידועה היא בקרב ציבור המחנכים, האם עלינו לעודד מסגרות מאתגרות, שיציבו רף תורני ולימודי גבוה, מסגרות חינוך שיאתגרו את המוכשרים לכך למצוינות ולגדלות? האם בפיתוח מסגרות כאלו אנו פוגעים 'בשכבות החלשות' 'ומתנתקים' מהם או שמא להיפך, כך בסופו של יום יתרומם הציבור כולו למדרגה גבוהה יותר.

עמדתנו כאמור היא, כי על דרך הכלל, יש לראות בחיוב פיתוח מסגרות לחינוך תורני ולימודי ברמה גבוה. כך, אנו מאמינים, בסופו של יום יתרומם החינוך הערכי והתורני כולו, וכך לאורך זמן יהיו כולם ערכיים יותר ותורניים יותר.

הצבת רף בינוני מתוך רצון להתאים את המסגרת לציבור רחב ומגוון יותר, תבוא בהכרח על חשבון 'כיבוש' היעדים הגבוהים יותר, ותביא במאזן הכולל לתוצאות נמוכות יותר.

אי אפשר כמובן בלא מסגרות שיתאימו לציבור הרחב. יש לשכלל את מערכות החינוך הללו ולפתח גם אותן עד כמה שרק ניתן, וב"ה רבים הם אישי החינוך הדגולים והמסורים, המוכשרים לכך, ופועלים גדולות ונצורות, בממ"דים ושאר מסגרות החינוך הרגילות. אולם, אין לראות בשום פנים בעין צרה את הקמתם לצד זאת של מוסדות חינוך למצוינות תורנית, מוסדות אלו הם שיסמנו את קריאת הכיוון והם שיהוו את ראש החץ שימשוך אליו ובעקבותיו את מערכת החינוך כולה. כך בעז"ה יצאו כולם נשכרים יותר.

בשבוע הבא נמשיך אי"ה בסוגיה החינוכית, ונעסוק בדרך החינוך הציבורית והלאומית להכרת ערכה של ארץ ישראל, להגדלת חיבתה בקרב העם כולו, ולשאיפת כינון עפרה.
אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

בס"ד

עוד הריון?!

כך מתנהלים החיים בצורה נכונה - יש חששות, אך הן לא ישתלטו על חיינו ולא על פיהן נקבע מה לעשות ומה לא לעשות

שאלה: 
עברתי ב"ה כבר כמה לידות, אבל כעת אני בתקופה שיש לי ממש פחדים מהריון ולידה נוספים. אני מדמיינת את הגרוע מכל ונתקפת בחרדה שמא יארע לי משהו, חלילה. זה משפיע מאוד על חיי המשפחה שלנו וגורם לרצון להתרחק מבעלי. הוא מצידו ממש עושה מאמץ אמיתי אבל זה לא כל כך משפיע.

תשובה: 
אחת מהצורות בהם אנו נפגשים ב"יצר הרע" היא הפחד. הוא משתק את פעולותינו, וגורם לנו רפיון ידיים בכל אשר נפנה. חכמים (ברכות ס') מביאים שני פסוקים סותרים: "פחדו בציון חטאים", ו"אשרי אדם מפחד תמיד", ומפרשים: "ההוא בדברי תורה", כלומר, מותר לפחד כאשר אדם דואג שמא יישַכחו ממנו דברי תורה או בהרחבת העניין, שמא לא יצליח לעמוד במשימות שנטל על עצמו. הפחד לפי זה, הוא כוח מדרבן הדוחף אדם לעשייה חיובית ונותן לו משנה מרץ לבצע את המשימות הטובות אשר באחריותו. לעומת זאת פחד הגורם להתכנסות ולמעצורים, הוא פחד שלילי שיש להתגבר עליו ולסלק אותו. במשפחתכם, הפחד הוא גורם מפריע לחיי המשפחה, אבל הוא יכול להופיע גם בצורות שונות ובנושאים אחרים. אנשים סובלים במקום עבודה ואינם מעיזים לעשות הסבה מקצועית בגלל פחד. ראשי ממשלה ושרים מקבלים החלטות שגויות בגלל פחד. לכן, ברור שיש ללמוד כיצד להתייחס להרגשה זו ולהתמודד איתה. 
הרמב"ם בשמונה פרקים, פרק שביעי, עוסק בקבלת נבואה. הוא קובע שמדרגת הנביא נקבעת, עפ"י רמת תכונותיו במידות (בנוסף לתכונות השכליות שלו). כדוגמא לכך הוא מביא את יעקב אבינו ואת שמואל הנביא, שלא הגיעו לדרגת נבואתו של משה רבנו, באספקלריה המאירה, מפני שלשניהם היה פגם במידות, והוא הפחד. על יעקב נאמר: "וירא יעקב מאוד" מפני עשו אחיו, ובשמואל נאמר שפחד מפני שאול "ושמע שאול והרגני". דברי הרמב"ם טעונים הסבר, שהרי חכמים מסבירים, שלשניהם הייתה סיבה טובה לפחד. על יעקב נאמר שפחד מפני עשו "שמא יגרום החטא" (ברכות ד') ועל שמואל נאמר שפחד משאול, למרות שהלך בשליחות מצווה, מפני "ששכיח היזיקא" (פסחים ח') כלומר, כשהנזק מצוי ורגיל צריך לחשוש לו. אם כן, מדוע כותב הרמב"ם שזה היה אצלם פגם במידות. אלא, שמדבריו נלמד כלל גדול: גם במקום שיכול לבוא נזק על אדם, אסור לו לפחוד. הסיבה היא, מידת האמונה. אם אדם מאמין שכל מה שהוא עושה מעשה נכון וטוב, זה אכן הדבר שהוא מחויב לו. אין לו סיבה לפחוד. מפני שהאמונה מתנה לנו דרך, ואנו יודעים שאם יקרה לנו חלילה נזק זה רצונו של מקום. שהרי כאשר אנו פועלים לטובה, אנו שליחים של הקב"ה, ואם הוא רוצה שייגרם לנו נזק, אין לשאול את עצמך, מהו הדבר הנכון לעשותו, על פי דרכה של תורה. אם המשך גידול המשפחה הוא המעשה הנכון, ודאי שיש בו גם סיכונים. אולם, למרות הסיכונים, יש להמשיך בדרך, ולא לתת לפחד לכוון את חיינו. כאשר את חושבת על הריון נוסף, אל תנסי לשכנע את עצמך שאין בכך קושי, ואף סכנה מסוימת. יש ויש. אך כך מתנהלים החיים בצורה נכונה. יש חששות אך הן לא ישתלטו על חיינו ולא על פיהן ייקבע מה לעשות ומה לא לעשות. שוחחי על כך עם בעלך ויחד צאו לדרך וקבלו באומץ את ההחלטות הנכונות.

אז מה עושים 
נלחמים בתשקורת
מסע הסתה תקשורתי צובר תאוצה בימים האחרונים נגד המתנחלים ואוהבי ארץ ישראל. מה עושים?
חרם תקשורתי של אחוזים ספורים אינו מועיל, חוזקם של כלי התקשורת הללו הוא כשל מונופול, ירידה זמנית אינה מפחידה אותם. הפתרון היחיד - חרם צרכנים על המפרסמים שיגרום לירידה במקורות המימון של כלי התקשורת המסיתים הללו עשויה בהחלט להשפיע. איך גורמים לירידה כזו?
בכל חודש נפרסם את שמות המפרסמים הגדולים של ידיעות אחרונות, ומהדורות החדשות בערוץ 2 וערוץ 10. את המוצרים המתפרסמים לא נקנה. ירידה של 5%-10% במכירות היא משמעותית ביותר. לא, אין בכוונתנו להפיל את המפרסמים, אלא רק להפוך את הפרסום בכלי התקשורת הללו ללא כדאי. כדי לצאת מהרשימה השחורה, על המפרסם לרדת מרשימת המובילים, על ידי צמצום היקף הפרסום. כעבור חודש נפרסם את שמות המובילים החדשים. מטרתנו ליצור תחרות שלילית בין המפרסמים: מי יפרסם בהיקף נמוך יותר. 
מפסיקים לממן את התקשורת שנלחמת בנו!
רשימת החברות
מזון:
1. מרגרינה של חב' מזולה
2. דגני בוקר של תלמה
3. אבקת כביסה אריאל
4. דנונה של שטראוס
5. חיתולי האגיס
6. בקבוקי שתיה פריגת
כללי:
7. מחסני חשמל
8. ענק המזגנים
9. סופר פארם
10. אורנג' – טלפונים סלולריים
11. AIG - ביטוחים לרכב
12. 012 - אינטרנט ותקשורת
בכניסה לארץ
במקום הכניסה לארץ בימי יהושע ממוקמת חוות בית חוגלה - על כביש 90, בסמוך ליריחו, 20 דקות מירושלים. לחיזוק החווה דרושים מתיישבים רווקים ומשפחות, וכן מתנדבים לשמירות, בניה וחקלאות. לפרטים: ארנה 052-8699300
שים שלום

בית השלום בחברון עומד בהתמודדות משפטית קשה ויקרה ביותר. הסכום המוערך רק על הוצאת המשפט הינו למעלה ממיליון ₪! בית השלום הוא הבית של כולנו, האחיזה של כולנו בנחלת אבותינו, אז מצלצלים ותורמים: 1800-400-456

הסיפור נמשך
מבצע ההסברה מבית מועצת יש"ע: "יהודה ושומרון הסיפור של כל יהודי" נמשך. כל מי שרואה את סיפורו האישי וההיסטורי קשור ליהודה ושומרון נקרא להדביק על רכבו דיבקית שאומרת כי: יהודה ושומרון הסיפור של כל יהודי. 
לקבלת והזמנת דיבקית להדבקה  לרכב התקשרו ל: 077-4009461 או למייל 
m@myesha.org.il 

מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא יקח כהן אשה הפסולה לו, שנאמר: "אשה זונה וחללה לא יקחו" (ויקרא כ"א)

הדמעה שהובילה לחופה

יוסי החוויר. "את בטוחה..." גמגם בתדהמה. ציפורה לא הבינה מה קרה לארוסה היקר ומה הקפיץ אותו כל כך, הרי הוא ידע היטב באיזה מצב היא הייתה קודם שהכירו. "אולי שכחת אבל אני כהן, ולכהן אסור להתחתן עם אשה שחייתה עם אדם שאסור להתחתן איתו", ציפורה כמעט התעלפה

דרך ארוכה עברה ציפורה עד לשעה זאת, מחוץ לדלתה של השדכנית המפורסמת. התור הארוך איפשר לציפורה לשקוע עמוק בתוך הזכרונות, זכרונות של שנים רבות, זכרונות יפים של ילדות מאושרת בקרב משפחה אוהבת אי שם בדרום אמריקה, זכרונות כואבים של התבגרות - של עזיבת הבית. זוכרת היא היטב את אותו היום בה הודיעה להוריה על החלטתה לשנות את אורח חייה מבת ישראל צנועה לסטודנטית מן המניין המתכחשת לעברה. הבכי של הוריה היה חרוט עד עומק נפשה - לכל מקום שפנתה היה הבכי הכאוב מייסר אותה ומונע ממנה את שיכחת הבית. הזכרונות החליפו צבע לורוד יותר כשהמשיכה במסע הזיכרון, עת נזכרה ברב שפגשה במקרה באיזו תחנת רכבת נידחת, פגישה ששינתה את אורח חייה, פגישה שבסיומה עזבה את כל עולמה ועלתה לארץ על מנת לחזור לאורח חיים של יהודיה מאמינה. שלוש שנים עברו מאז אותה פגישה, שלוש שנים ארוכות של לימוד והתעלות.

שנה קודם לכן החליטה כי הגיע העת להקים בית. באופן טבעי כל ההצעות שקיבלה היו של בעלי תשובה וגרים. היו בהם בחורים טובים יותר ופחות אבל המשותף לכולם היה כי אף אחד מהם לא התאים לה כלל. ציפורה כבר לא הייתה צעירה, והבדידות בארץ לא הקלה על תחושת הכבדות. כעת היא הגיעה לשדכנית זו בלב מלא תפילה כי היא תהיה שליחה טובה ממרומים למצוא לה את הבחור היחיד והמיוחד. 

ההצעה אכן הייתה מושלמת. כבר בפגישה הראשונה הבינה ציפורה כי יוסי הוא הבחור לו חיכתה והתפללה. לא עברו אלא שבועות מספר מהיום בו נפגשו וההחלטה להינשא יצאה לדרך. השמחה אצל החברים הייתה כפולה ומכופלת. במהירות נקבע זמן לחתונה נמצא אולם מתאים והזמנות החלו להישלח לכל המכרים. הוריה הנרגשים של ציפורה באו במהירות לארץ. בערב הראשון קידמו את פניהם הזוג המאורס בעיניים בורקות עם קומץ של חברים. בקבוקי יין התרוקנו במהירות, והשמחה, שמחת האירוסין המשולבת בשחרור מכאב של שנים, הרקיעה שחקים.

לאחר הסעודה ישבו ציפורה ויוסי ושיחזרו את הערב המרגש. ציפורה הסבירה באריכות עד כמה בנערותה איכזבה את הוריה וממילא למה שמחת הוריה מרובה כל כך. "תאר לך שהייתה תקופה קצרה בה הייתי אפילו נשואה לגוי...", יוסי החוויר. "את בטוחה..." גמגם בתדהמה. ציפורה לא הבינה מה קרה לארוסה היקר ומה הקפיץ אותו כל כך, הרי הוא ידע היטב באיזה מצב היא הייתה קודם שהכירו. "אולי שכחת אבל אני כהן, ולכהן אסור להתחתן עם אשה שחייתה עם אדם שאסור להתחתן איתו", ציפורה כמעט התעלפה: "אתה בטוח במה שאתה אומר"? - היא פלטה, "בטוח ישנו איזה פתרון שאתה לא מכיר". הם הזדרזו ופנו לרבם ששמע בתדהמה את הגילויים החדשים. פתרון של קסם לא היה לו, והדבר היחיד שהציע לזוג האומלל הוא לפנות מיד לגאון הרב שלמה זלמן אויערבך זצ"ל בתקוה שימצא פתרון כלשהו.

על אף השעה המאוחרת הם פנו במהירות לביתו של הגאון, וכשמצאו אור בחדרו העיזו ודפקו על הדלת. הרב פתח להם את הדלת והכניסם פנימה. הרב שמע בקשב רב את הסיפור כולו. משסיימו לספר והתמונה התבהרה שתקו בציפייה לקבל תשובה, אך הרב שידע כי אין פתרון לבעייתם, פרץ לפתע בבכי קורע לב, בכי של הזדהות עם כאבם האמיתי. 

למחרת הגיע באופן פתאומי אדם מהעיר בה גדלה ציפורה, ומששמע על כל העניין אמר כי הוא מכיר היטב את הגוי המדובר וכי הוא יודע בוודאות כי הוא בכלל יהודי שמתכחש ליהדותו לחלוטין, וציפורה יכולה בהחלט להתחתן עם יוסי בחיר ליבה. תחת החופה, רבם של הזוג אמר בפני הציבור, כי לעיתים רב מסייע במתן עצה טובה או פסק הלכה נכון, ולעיתים במקרים קשים במיוחד רב גדול יכול לסייע בכלים מיוחדים כמו בכי מעומק הלב של הזדהות עם צער הזולת.













