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ב"ה
גיליון מס' 208 פרשת תולדות /כ"ז מרחשוון תשע"א
מו"ר הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א ראש ישיבת בית אל ורב הישוב
ההסטוריה של העולם 

סיפור תולדות הדורות בתורה מאדם הראשון דרך אברהם יצחק ויעקב ועד משה רבנו, אינו בא ללמדנו את סיפור ההסטוריה האנושית, אלא את סיפור ההסטוריה האלוקית בעולם
סיפור תולדות הדורות בתורה מאדם הראשון דרך אברהם יצחק ויעקב ועד משה רבנו, אינו בא ללמדנו את סיפור ההסטוריה האנושית, אלא את סיפור ההסטוריה האלוקית בעולם. סיפור תולדות האנושות הוא ספור ההשתלשלות של הסגולה האלוקית באדם. אדם הראשון, יצור כפיו של הקב"ה בורא העולם, נברא שלם, בצלם אלוקים ברא הקב"ה את האדם. אבל לא כל תולדותיו של האדם ירשו את מעלתו האלוקית. רק בן אחד ירש את מעלתו האלוקית ושאר בניו ובנותיו לא ירשו מעלה זו. כמו שנאמר "ויולד בדמותו כצלמו ויקרא את שמו שת" (בראשית ה'). ואח"כ נאמר "ויולד בנים ובנות" - הכוונה לאדם הראשון - ולא נזכרו שמותם, ולא נזכר עליהם שנולדו בצלמו ובדמותו, כי הם לא ירשו את המעלה האלוקית. 
אנוש ירש את הסגולה משת אביו, אבל שאר בניו ובנותיו לא ירשו. וכך עברה הסגולה האלוקית מיחיד ליחיד עד נח ושם, ועד אברהם אבינו, ומאברהם ליצחק ולא לשאר בניו, ומיצחק ליעקב ולא לעשו. וביעקב אבינו נתעצמה הסגולה האלוקית בשלמות כזו עד שכל צאצאיו בכל הדורות יש בהם את הסגולה האלוקית, סגולת ישראל. עד יעקב אבינו הייתה הסגולה נחלת יחיד בכל דור ומכאן ואילך נתגלה הענין האלוקי ברבים. עד יעקב היחידים שהתחבר בהם הענין האלוקי היו כגרעין הפרי לאדם וכסגולתו, והשאר לא היו כי אם כקליפה לגרעין, ולא דמו לאבותם. 
נמצא אפוא שספור תולדות הדורות עניינו לבאר את השתלשלות הענין האלוקי בסגולת האדם. עם ישראל יחודו הוא שהתחבר בו הענין האלוקי. ובתור שכזה הרי הוא בבחינת המח והלב שבאומות. הוא מאיר לכל האומות כולם את האור האלוקי המאיר בו. כשם שהלב מחיה את כל הגוף, והוא מרכז החיים של כל האברים כולם - כך ישראל מחיים את כל העולם כולו בתוכן החיים האלוקי הממלא אותם. ישראל הם המקשרים את העולם עם אלוקי עולם בורא שמים וארץ וכל אשר בם. מלך הכוזרים שאל את החבר מדוע הקב"ה נתן תורה לישראל בלבד, ולא נתן את התורה לכל המין האנושי, הרי הקב"ה ברא את כל העולם וכל בני אדם בעולם הם ברואיו, אם כן מדוע לא רצה שכולם יקבלו את התורה? התשובה היא - התורה האלוקית ניתנה לסגולת האדם, לישראל שיתחבר בהם הענין האלוקי. אין התורה מתאימה לשאר האומות. וכבר הסבירו זאת חכמינו ז"ל באומרם שבזמן שהקב"ה בא לתת את התורה לישראל, הוא גם פנה לעמים אחרים שיקבלו את התורה, וכל עם שאל מה כתוב בה, וכאשר שמע מה כתוב בתורה אמר שאינו יכול לקבלה. כי אכן התורה האלוקית מתאימה לעם האלוקי בלבד. זה הרעיון שבארו חכמים באגדה זו. ישראל מוארים באור האלוקי ודרכם מתפשט שם שמים לכל העולם כולו. הם הלב האלוקי של האנושות כולה. 

קומה תורנית

במה תורנית

היחס ל'בן הסורר'

יחסם השונה של אבותינו הקדושים לבניהם ישמעאל ועשו, מעלה בפנינו את השאלה: מה היחס הראוי ל'בן הסורר'?

1) הרב דוד סמסון שליט"א, ראש ישיבת YTA
חינוך תקני וחינוך מיוחד

השיטה של ימין מקרבת ושמאל דוחה, יעילה רק לגבי נערים ונערות נורמטיביים שאז החינוך התקני הוא הנכון. אולם אם הנער או הנערה כבר מרדו עד שהפסיקו להתחנך אצל ההורים, אזי יש להשתמש רק בדרך של ימין מקרבת ולהניח בינתיים את השמאל הדוחה
נאמר בגמרא: "תנו רבנן לעולם תהא שמאל דוחה וימין מקרבת, לא כאלישע שדחפו לגחזי בשתי ידיו, ולא כיהושע בן פרחיה שדחפו ליש"ו בשתי ידיו" (סוטה מ"ז). חז"ל לימדונו כאן את כל תורת ההורות התקנית. אהבה - ימין מקרבת מצד אחד, וגבולות - שמאל דוחה, מצד שני.

מי שחושב שהורה טוב הוא הורה אוהב ותו לא, הרי למד רק חצי מהנוסחה. המדרש מביא כמה דוגמאות לדבר: "חושך שבטו שונא בנו... ללמדך שכל המונע בנו מן המרדות סוף יוצא לתרבות רעה ושונאהו, שכן מצינו בישמעאל שהיה לו געגועין על אברהם אביו ולא רידהו ויצא לתרבות רעה ושנאו אברהם והוציאו מביתו ריקם... מהו 'וירע הדבר מאד בעיני אברהם על אודות בנו'? - שיצא לתרבות רעה. אתה מוצא כשגדל ישמעאל ישב בפרשת דרכים והיה מלסטם את הבריות שנאמר: 'והוא יהיה פרא אדם ידו בכל'" (תנחומא שמות, א').

המדרש כאן ממשיך ומביא ראיה דומה מיצחק ועשו: "כיוצא בו: 'ויאהב יצחק את עשו' לפיכך יצא לתרבות רעה על שלא רדהו... והלך אף הוא אצל ישמעאל ללמוד ממנו תרבות רעה", דוגמאות נוספות מביא המדרש מדרך חינוכו של אבשלום בידי דוד, ומסיים עם הדרכה ההורות הנכונה: "'ואוהבו שחרו מוסר' זה אברהם שייסר את יצחק ולמדו את התורה והדריכו בדרכיו... כיוצא בו... זה יעקב שלמדו יצחק אביו תורה ויסרו בבית תלמוד... זו בת שבע הצדקת שיסרה את שלמה... שכפתו בת שבע על העמוד ומכה אותו בשבט... אמרה לו הכל יודעין שאביך ירא שמים עכשיו אם תצא לתרבות רעה יאמרו שאתה ברי ואני גרמתי לך... וכל המייסר את בנו מוסיף הבן אהבה על אביו והוא מכבדו".

אך יש לזכור כי יחד עם העמידה על הגבולות בחינוך, עדיין צריך להביע תמיד אהבה לילד וכן פוסק הרמב"ם, כי גם בשעת מתן העונש: "ומכה אותן המלמד להטיל עליהם אימה, ואינו מכה אותם מכת אויב מכת אכזרי" (הלכות תלמוד תורה ב'). 
אולם השיטה של ימין מקרבת ושמאל דוחה, יעילה רק לגבי נערים ונערות נורמטיביים שאז החינוך התקני הוא הנכון. אולם אם הנער או הנערה כבר מרדו עד שהפסיקו להתחנך אצל ההורים, אזי יש להשתמש רק בדרך של ימין מקרבת ולהניח בינתיים את השמאל הדוחה. על פי כלל זה הגדיל החזון אי"ש (יו"ד ב') לחדש הלכה נגד פסק השולחן ערוך. וכותב שבדורנו כיון שנכרתה האמונה מדלת העם, יש להחזיר את הרשעים בתשובה בעבותות האהבה ולא על ידי אלימות.
על-פי הכלל הזה מדרש הגדול מיישב את הקושיא, כיצד ייתכן ש"ויאהב יצחק את עשו"? וזה לשונו: "וכי לא היה אבינו יצחק יודע במעשה עשו שהן כֵּעוּרין, והכתוב אומר: 'הלא משנאך ה' אשנא', ומפני מה אהבו? אלא שהיה אוהבו בפניו בלבד כדי לקרבו ולמשכו שהרי קל וחומר אם כשהוא אוהבו מעשיו מקולקלין, אלו שנאו ורחקו על אחת כמה וכמה".

כלומר דווקא בגלל שמעשיו של עשו היו כל כך כעורין, לא היה מקום לשמאל דוחה אלא לימין מקרבת.

את האהבה הרדיקלית הזאת הנצרכת לרשעים מתאר ר' אברהם אזולאי בספרו חסד לאברהם (בריכת אברהם, שוקת כ"ג) וזה לשונו: "וירגיל עצמו להכניס אהבת בני אדם בלבו כולם, ואפילו הרשעים, יאהב אותם בלבו, ויאמר מי יתן והיו אלו צדיקים שבים בתשובה... ובמה יאהב אותם? בהיותו מזכיר במחשבתו את הטובות שבהם, ויכסה מומם, ולא יסתכל בכיעורם".

יהי רצון שנשכיל לדעת בכל נער ונערה מתי הם זקוקים לשמאל דוחה ומתי לימין מקרבת, "וכל בניך לימודי ה' ורב שלום בניך."

1) הרב זאב שרון שליט"א – ראש המכינה במעלה אפרים
לעצור לפני התהום

אכילה ושתייה בגסות רוח, וגנבת רכוש מהורים הם מעשים המעידים על כשל התנהגותי ומוסרי חריף שהוא תחילתו של מדרון חלקלק
במסכת סנהדרין מובאת מחלוקת תנאים אם בן סורר ומורה היה או לא היה. רבי יהונתן מעיד שהיה אחד כזה, והוא עמד על קברו, ורבי שמעון אומר שהפרשה מופיעה בתורה רק על מנת לדרוש ולקבל שכר. 

כדי לדון בן סורר ומורה למיתה, צריכים להתקיים כל כך הרבה תנאים מיוחדים, שמציאות כזו כמעט בלתי אפשרית. אם כך, צריך לומר שהתורה הביאה את הפרשה הזו, כדי שנדון ונחשוב על נושא חינוך הילדים ועד היכן הדברים יכולים להתגלגל. 

אחד התנאים להוצאתו להורג של בן סורר ומורה הוא הסכמת ההורים. אם האם או האב אינם מוכנים להגדירו ככזה, אין הבן נידון למיתה, ומכך אפשר ללמוד שחשובה מאוד ההסכמה בין ההורים על דרכי החינוך של הילד שגם היא, זו הקובעת את גורלו. בוודאי שלא ההורים הם האשמים הבלעדיים במצב של הידרדרות הילד. לכל ילד וילד יש אישיות משל עצמו ובחירה חופשית משל עצמו, והוא נושא באחריות על מעשיו אבל האחריות של ההורים חשובה מאוד בעיקר בגילאים הרכים.

התורה והמשנה גם מגדירים לנו את המעשים אותם עושה הילד המכניסים אותו בגדר של בן סורר ומורה. המעשים הללו מהווים מעין 'בנין אב' מהם כל הורה מקבל תזכורת שמעשיו של הבן מעידים שהוא מתחיל לאבד את דרכו, ועל ההורים להתחיל לפעול על מנת למנוע את ההידרדרות של הילד. 

אכילה ושתייה בגסות רוח, וגנבת רכוש מהורים הם מעשים המעידים על כשל התנהגותי ומוסרי חריף שהוא תחילתו של מדרון חלקלק. לכן התורה אומרת כי חייבים לעצור את הילד כאן, כי אחרת ייפול ויפיל אחרים. לכן עדיף שימות זכאי ולא חייב. ואנחנו אומרים שיעשה זכאי ולא חייב לפני שיעבור את הגבול בו יתחייב מיתה.  

מציירים מדינה

משרד העבודה והרווחה – והשבוע – שכר המינימום

הרב שלמה אישון שליט"א - ראש מכון 'כתר' - כלכלה על פי התורה
גודל המשפחה כדרגת שכר

מדין עבר עברי ניתן להקיש לפועֵל, וללמוד שגובה השכר הראוי בפועל הוא כזה שיאפשר קיום בכבוד לפועל ומשפחתו. כך מצאנו גם לגבי שכרם של בעלי תפקידים ציבוריים, שהציבור מחויב לפרנסם באופן שיאפשר קיום ראוי להם ולמשפחתם

על פי ההלכה "בדבר שבממון תנאו קיים", דהיינו ששני צדדים רשאים להסכים ביניהם על תנאים ממוניים כפי בחירתם, בלא שההלכה תגביל אותם. מכאן, שבאופן עקרוני, כל הסכם הקובע את גובה השכר שיקבל העובד יכול להיות תקף מבחינה הלכתית.
עם זאת, ניתן ללמוד ממקורותינו על גובה השכר הראוי להינתן לשכיר. על עבד עברי דורשים חז"ל: "'ויצא מעמך הוא ובניו עמו' - א"ר שמעון: אם הוא נמכר, בניו ובנותיו מי נמכרים? מכאן, שרבו חייב במזונות בניו; כיוצא בדבר אתה אומר: 'אם בעל אשה הוא ויצאה אשתו עמו' - א"ר שמעון: אם הוא נמכר, אשתו מי נמכרה? מכאן, שרבו חייב במזונות אשתו".

מדין עבר עברי ניתן להקיש לפועֵל, וללמוד שגובה השכר הראוי בפועל הוא כזה שיאפשר קיום בכבוד לפועל ומשפחתו. כך מצאנו גם לגבי שכרם של בעלי תפקידים ציבוריים, שהציבור מחויב לפרנסם באופן שיאפשר קיום ראוי להם ולמשפחתם:

"מגיהי ספרים שבירושלם נוטלין שכרן מתרומת הלשכה, דיינין שדנין את הגזלנין בירושלם נוטלין שכרן מתרומת הלשכה, וכמה היו נוטלים תשעים מנה בכל שנה ואם לא הספיקו להן מוסיפין להן, אף על פי שלא רצו מוסיפין להן כדי צרכן והם ונשיהם ובניהם ובני ביתן" (ע"פ כתובות ק"ו).
נראה שכל שכיר שהציפיה ממנו שלא יעסוק במלאכה אחרת, או משום שצריך להקדיש את כל זמנו לעבודה אצל מעסיקו (כפי שנדרש מעבד עברי), או משום שעיסוק במלאכה אחרת יגרום לפגיעה במעמדו, זכאי לשכר שיאפשר קיום בכבוד לו ולמשפחתו.

וכך כותב הראשון לציון הרב עוזיאל זצ"ל: "שיעור שכר העבודה העברית... נערכת לפי דרגת רמת החיים של מקום העבודה... וכן אמרו 'כי ימכר לך אחיך העברי' שתנהוג בו באחוה, ובכלל מנהג אחוה הוא לדאוג על חייו של הפועל שיהיו משופרים ומכובדים במדה ידועה".

בשונה מהמקובל כיום, על פי התורה, ראוי שגובה השכר יושפע גם מגודל משפחתו של השכיר, ולא רק מתפקידו ודרגתו. מסתבר שהנהגת מס הכנסה שלילי, הלוקח בחשבון את גודל המשפחה, יש בה בכדי לתרום לכיוון זה. 
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

אהבה, אחריות ועוד כללים בחינוך ילדים

סיפור ילדים מספר על חושם, שהיה בחתונה ולא ידע מה לעשות. אימו לימדה אותו, שאם הוא רואה קהל גדול יאמר בקול: "מזל טוב, מזל טוב!" יצא חושם וראה הלוויה ל"ע. הרי זה קהל גדול, חשב בליבו, והחל לומר בקול "מזל טוב". סיפור זה ממחיש עד כמה חשוב הבירור אימתי להשתמש בכל כלל
שאלה:

אשתי ואנוכי מתלבטים מאוד, כיצד ליישם דרכי חינוך שאנו לומדים ושומעים. "לקחת אחריות", "להעביר אחריות". "אהבה" או "חיבוק דב". כשילד מספר לנו על אירוע מפחיד שעבר עליו, האם להעביר אחריות אליו, שיסתדר, או לקחת אחריות על האירוע. האם לשוחח עימו, מתוך אהבה, או אולי זה סתם חיבוק דב, וצריך לתת לו להתמודד. לא הצלחנו להגיע לכללים ברורים.

תשובה:

שאלת ההגדרות והגבולות, אימתי להשתמש בכלל אחד ואימתי במשנהו, זו שאלה המקיפה את כל חיינו. סיפור ילדים מספר על חושם, שהיה בחתונה ולא ידע מה לעשות. שאל את אימו, והיא לימדה אותו, שאם הוא רואה קהל גדול יאמר בקול: "מזל טוב, מזל טוב!" יצא חושם וראה הלוויה ל"ע. הרי זה קהל גדול, חשב בליבו, והחל לומר בקול "מזל טוב". סיפור זה ממחיש עד כמה חשוב הבירור אימתי להשתמש בכל כלל.

בירור ראשון: אהבה אינה כלי. אהבה היא מצב תמידי, נתון. אהבת הורים לילדיהם, אינה משתנית לעולם. כמו אהבתו של הקב"ה לישראל, שגם בשעה שהם עוברי עבירה, אין האהבה בטילה, "כי את אשר יאהב ה', יוכיח". גם כאשר ילד סרח, ואנו מייסרים או מענישים אותו. הכל נובע מתוך אהבתנו אליו.

בירור שני: אחריות ההורים על ילדיהם, היא אחריות כוללת ומקיפה את כל תחומי החיים, בכל מה שילד אינו יכול לעשות לבדו. אמא נוטלת אחריות על הכנת האוכל לילדים, מפני שלא יעלה על הדעת שכל ילד יבשל לעצמו. כך על הכביסה בבית וכד'. לעומת זאת, נקיון וסדר בחדרו, יש אפשרות להעביר אחריות אל הילד, בגיל בו הוא מסוגל לדאוג לכך. כלל חשוב הוא, לזכור שבמקרים מסוימים אחריות ההורים היא, להעביר אחריות. דוקא האחריות מחייבת העברת אחריות.

בירור שלישי: אימתי להעביר אחריות? כאשר ילד יכול ליטול אחריות, ובתנאי שהוא גם צריך ליטול אותה, כלומר, האמא נותנת שהוא יישא באחריות. למשל, ילד שאיננו שש להכין שיעורי בית, ודוחק בהורים לסייע לו. כאן הרי הוא יכול וגם צריך להכין בעצמו את שיעורי הבית. לכן, יש להעביר אליו אחריות. אין זה סותר את מדת האהבה. יש להעביר אליו אחריות, עם הרבה אהבה. ואם יינזף כאשר יגיע לכתה ללא ההכנה הנדרשת, ראוי שישא בתוצאות. כיצד לעשות זאת למעשה: אם ילד "מתפנק" וטוען שאינו יכול וכד', לא להזעיף פנים ולנזוף בו, ולומר לו, אתה יכול, תסתדר. אותה אמירה אפשר לומר בחיוך ובחיבוק, עם נחישות ובטחון שאכן הוא יכול. העברת אחריות תלויה כמובן באמון ביכולתו של הילד, שזה הבסיס להעביר אליו את האחריות. 
אם נשאל מדוע לא נעביר אליו אחריות על הכנת הסעודה, או על הכביסה שלו? התשובה לכך היא, כי גם אם הוא יכול לכבס בעצמו אבל אינו צריך לכבס בעצמו, כלומר: זה לא ענין חינוכי שהוא צריך ללמוד אותו. רצוי מאד שידע את המלאכה, אך אין ענין לחנכו לכך. 
עד כאן שלשה כללים. ומכאן לשאלתכם: ילד המספר על אירוע מפחיד, לפעמים אכן היה אירוע כזה, ולפעמים זהו פרי דמיונו, על מנת להעסיק את ההורים. נשאל את עצמנו, מה אנו היינו רוצים לאחר שעברנו אירוע כזה. כל אחד זקוק לחיזוק, למילה טובה ולהשתתפות. על כן, נשאל את הילד פרטים ועוד פרטים, שיחזור ויספר את האירוע. כל זאת מתוך אהבה והשתתפות. אם במהלך הסיפור נבחין שזה אמיתי, נוסיף ונחזק אותו, ע"י עידוד ותמיכה. אם נגלה שזה פרי דמיונו, והוא רוצה רק בתשומת לב, נעביר אליו את האחריות לטיפול באירוע. לדוגמא: אם הוא מספר-מדמיין שכלב רדף אחריו, אפשר לומר לו, שהוא גיבור גדול ובודאי יוכל להתמודד עם כלב כזה, ולהוסיף תשומת לב חיובית, כמו חיבוק חם.

ע"י כך אנו שומרים על אהבה, גם בסיפור הדמיוני, נותנים תשומת לב חיובית באמירה ובחיבוק, ונמנעים מלתת תשומת לב שלילית.
משולחנה של קוממיות –
בס"ד
הרב נתנאל יוסיפון – ראש גרעין 'אורות נתניה' וחבר הנהלת קוממיות

תודה ועבודה – לשבת הארגון 
כידוע, כבר שנים רבות מתחוללים בציבורנו דיונים על המחוזות החדשים אליהם עלינו להתקדם. ישנם דיונים לגבי ההתחזקות התורנית הראויה. בדיונים אלו יש הנוטים לזלזל בקיים ולדבר על כל אשר לא עשינו עד היום

רבים מאיתנו הופתעו, לאחרונה, לשמוע את הקריאות ממפלגת העבודה להצניע את זכרו של רבין. אך מי מאיתנו, שכבר הספיק לפתוח 'שמפניה' ולחגוג על כך שגם השמאל השתכנע בנכונות תיאוריית ה'קונספירציה', יתאכזב מאוד אם יקרא את הסיבות לקריאות המפתיעות. לא מדובר כאן בחשיבה מחודשת על דרכו של רבין או על התפתחות בחקירת הרצח, אלא בחשיבה פסיכולוגית מעמיקה של ח"כית שמוכנה לחשוב מחוץ לקופסה.

וכה אמרה ח"כ עינת וילף ממפלגת העבודה בראיון ל'מעריב': "הגיעה העת שמפלגת העבודה תפסיק להתרפק על מה שהיה יכול להיות, ותפסיק לטפח את רבין כסמל של כל התקוות שנגוזו. אני מבקשת להציב בראש החדר את תמונת בן גוריון כיאה למי שמסמל תקומה, ולא את תמונת האיש שמסמל בעיני רבים פספוס והחמצה. מפלגה לא יכולה להיות מחוברת לתקוות שנגוזו. אינני יוצאת נגד רבין, אני רוצה לפעול לכך שמפלגת העבודה תצא מהאבל ומהשקיעה וההתכנסות הפנימית שאפפו אותה מאז הרצח".
נזכרתי בתובנה פסיכולוגית זו דווקא היום – ערב שבת קודש פרשת תולדות, שהיא גם שבת הארגון של תנועת בני עקיבא. כידוע, כבר שנים רבות מתחוללים בציבורנו דיונים על המחוזות החדשים אליהם עלינו להתקדם. ישנם דיונים לגבי ההתחזקות התורנית הראויה. ישנם גם דיונים לגבי הצורך בהקמת תנועת תשובה ציונית גדולה.

בדיונים אלו יש הנוטים לזלזל בקיים ולדבר על כל אשר לא עשינו עד היום. בדיון על ההתחזקות התורנית הראויה, קולות אלו ידברו על כך, שבני עקיבא היא תנועה חלשה מבחינה דתית. בדיונים על תנועת התשובה, הם ידברו על כך שלא עשינו בתחום התשובה כלום, ורק עכשיו אנחנו מתחילים לפעול מעט בתחום. כוונתם של קולות אלו לטובה. הם מקווים שתחושת אי הנחת מהקיים תוביל לתוספת עשייה והתקדמות רוחנית. אולם, לעניות דעתי, דרך הסברה זו משיגה פעמים רבות את ההיפך. אדם מתלהב לפעול, כאשר הוא יודע שהוא חלק ממהלך מצליח. עלינו לאמץ את התפיסה הפסיכולוגית בה פתחנו – להתחבר לתקומה ולעשייה ולא לתקוות שנגוזו.

הבה נסתכל רגע על המציאות באמת – בני עקיבא וציבורנו קידמו את עם ישראל המון גם מבחינה תורנית, וגם מבחינת החזרת לב עם ישראל לאבינו שבשמיים. כבר אמרו גדולים וטובים ממני - בני עקיבא היא תנועת התשובה הגדולה ביותר בעם ישראל. זה נכון גם לחינוך הממ"ד. מי שמכיר מקרוב את תהליכי החזרה בתשובה בעם יודע שהרוב המספרי הגדול של החוזרים בתשובה מגיע ממסורתיים ש'התחזקו'. אם כך – למה מסורתי שגזר 'קוקו' בגיל 23 בהרצאה של הרב אמנון יצחק הוא חוזר בתשובה, ואחיו שהלך מגיל ינקות לבי"ס ממ"ד או נתפס בגיל נערות לתנועת בני עקיבא והמשיך לישיבת הסדר הוא דתי מילדות?

תבדקו מסביבכם ותגלו שיש המונים המונים בציבור הדתי–לאומי שבאו מבתים חילוניים ומסורתיים וכיום הם בחורי ישיבות ואנשים תורניים. אם תעשו שיחות עם חבריכם, תתפלאו לגלות את היקף התופעה. (אני מדבר מניסיון – פשוט שוחחתי עם סביבתי).

כמובן, כל זה לא סותר את המשך התביעה מבני עקיבא ומבתי הספר של הממ"ד להוסיף בתורה ובהפרדה בין המינים. (מותר גם להתלונן קצת). זה לא סותר את התביעה הגדולה שגם אנחנו נתאמץ להחזיר נוער ומבוגרים בתשובה, כפשוטו. וודאי גם שאם נהיה חזקים יותר בתורה ובצניעות נעשה הרבה יותר, וב"ה בני עקיבא והחינוך הממ"ד גם התקדמו מאוד בכול התחומים. אך העיקר שניגש למשימות עצומות אלו מתוך השבח לכל מה שנעשה עד היום (וזה כולל את כל המחנכים שעושים את עבודתם ה'אפורה' במסירות נפש), ומתוך אלו נסתער קדימה! 












