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ב"ה
גיליון מס' 221 פרשת תרומה/ כ"ט בשבט תשע"א
מו"ר הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה
להתחיל בהכנות לבניין המקדש!

אנחנו צריכים להשתדל בכל מה שאנחנו יכולים לגאול את המקום, ולהחזיר אותו לבעלות עם ישראל, ואם נימְנע מאיתנו לבנות בגלל מניעה הלכתית, זה לא פוטר אותנו מלעשות את כל מה שאנחנו כן יכולים
פרשת תרומה היא אחת מחמש הפרשיות שהתורה מקדישה לנושא בניין המשכן ופרטי כליו. וצריך הסבר מדוע התורה הייתה צריכה לתת פירוט כל כך מפורט, בעוד ניתן היה לומר באופן כללי - תבנו לי משכן. אלא שיש צורך בפירוט נרחב כל כך, משום שכל פרט במשכן רומז משהו לעולמות עליונים. בבניית המשכן וכליו, אין מקום לסברא האנושית, בניגוד לפרשת משפטים שברבים מהדינים המופיעים בה שיייכת הסברא האנושית כמו לדוגמא בדיני גניבה, גזילה ונזיקין. בגלל שבמשכן כל פרט ופרט מכוון כנגד סודות בבריאה כולה, לכן הכל צריך גם להעשות בכוונת אותם סודות, וזה היה כוחו המיוחד של בצלאל.

התורה מצווה: "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם". גם בדור שלנו, לו יצויר שלא היו עיכובים מצד השלטונות והגויים, או חולשות מבפנים, היינו יכולים לבנות גם בזמננו את בית המקדש, אלא שלמעשה זה לא ניתן.

למרות שאין אנו יכולים כיום לבנות את המקדש באופן מעשי, ודאי שיש חובה שנכין את עצמנו עד כמה שאפשר לזמן שיוכשר הדור ויהיה אפשר לבנות.

לכן - קודם כל צריך להקים כוללים אנשים שיעסקו בלימוד סדר קודשים בעיון, כפי שישנם כבר ישיבות שלומדים בהם קדשים בעיון, כמו שלומדים את שאר המסכתות. וכן צריך שאנשים יתעוררו לעלות להר הבית. לעניות דעתי ישנה חשיבות שאנשים היום יעלו להר הבית, מפני שאם יעלו זה יחייב את הממשלה להתחשב בכך, ולא יסגירו את השטח להלכה ולמעשה לידי המחבלים. אם תמשך המציאות שיהודים לא עולים בגלל שהם חוששים מכל מיני חששות, זה יקל על המדינאים לקנות שקט תעשייתי מדומה אם יסגירו את השטח. 
דוד המלך רצה לבנות את בית המקדש, אך נאמר לו אתה איש מלחמות לכן אתה לא מתאים לזה, ולכן לכל הפחות הוא עשה את כל ההכנות: תוכניות, חומרי בניין וכספים, וכשהגיע הזמן שלמה המלך בנה.  גם בזמננו חשוב לגאול את המקום, ולפחות להחזיר אותו לבעלות עם ישראל. יש שיטות שהיום אנחנו לא יכולים לבנות את בית המקדש כיון שאנחנו לא יודעים לדייק בדיוק היכן מקום המזבח, זו היא שיטתו של הרב קוק (משפט כהן צא-צב). יש החולקים וסוברים שאנחנו יכולים לסמוך על המידות, אבל באופן עקרוני בשביל לבנות את בית המקדש צריך שהדבר יהיה מסוכם על כל ישראל. אך לגאול את המקום, לכבד אותו ולעשות תוכניות, ודאי שאנחנו צריכים לעשות. 
בית מקדש תופס מקום מרכזי בחיי עם ישראל, בכל יום אנחנו מתפללים על בניינו, בברכת המזון, בכל שמחת נישואין, תמיד אנחנו מזכירים "אם לא אעלה את ירושלים". בניין המקדש עומד כמרכז האומה, כדברי הכוזרי שבית המקדש הוא כמו ליבם של ישראל. לכן חשוב כל כך שנעשה מה שאנחנו יכולים, שהרי "כל דור שבית המקדש לא נבנה בימיו כאילו נחרב בימיו", כלומר אם אנחנו לא תרמנו את הלבנה להוסיף ולחזק נחשב הדבר כאילו ח"ו נחרב בית המקדש בימינו. לכן אנחנו צריכים להשתדל בכל מה שאנחנו יכולים לגאול את המקום, להחזיר אותו לבעלות עם ישראל, ואם נימְנע מאיתנו לבנות בגלל מניעה הלכתית, זה לא פוטר אותנו מלעשות את כל מה שאנחנו כן יכולים. ויהי רצון שעניין זה יחדור למודעות של כל בני עמנו, ונזכה לפעול בענין החשוב הזה. חזק ונתחזק בעד עמנו וערי אלוקנו.
קומה תורנית
היחס לסיפורי צדיקים 

מה מקומם של סיפורי הצדיקים בחינוך ועבודת ה'?
1) הרב יהודה מלמד שליט"א, ר"מ בישיבת רמת-גן

מצוה לספר
כשהיה הרב צבי יהודה, מתחיל ללמד דבריו של אחד מרבותינו, בין אם היה מהתנאים כר' מאיר, בין אם היה מהראשונים כר' יהודה הלוי, היה פותח ומספר על אותה הדמות, עד שהצטיירה בעיני השומעים, כעומדת לנגד עיניהם 
תחילתה וסופה של התורה סיפורי צדיקים. בתחילתה, סיפור תולדותיהם של צדיקים יסודי עולם - האבות, ובסופה, סיפור מעשיו ודבריו של משה רבינו. כשמסתלק הצדיק, משה רבינו, מסתיימת התורה. אין תורתנו עוסקת באמיתות מופשטות, ברעיונות ערטילאיים, אלא בספורים ובמעשים. מצוה עלינו לספר ביציאת מצרים, וכל המרבה לספר ביציאת מצרים, הרי זה משובח. מצוה לספר על עם ישראל, לספר על הצדיקים שבו, לספר תהילת ד'. ומהו הסיפור המעולה שאפשר לספר על עם ישראל ועל הצדיקים. זהו כאשר לא כשמציירים איך צדיק גוזר והקדוש ברוך הוא מקיים, אלא כשמספרים, איך הקדוש ברוך הוא גוזר וצדיק מקיים.

בכל הסיפורים מופיע גרעין פנימי של נשמה עליונה המתלבשת בסיפור. כל התנסחות מחודדת, מוגדרת ומדויקת ככל שתהיה, לא תוכל לבטא את הנשמה הפנימית, כפי שמבטא אותה הסיפור. הנביאים הראשונים שבטאו דבריהם בסיפורים, גדולים מהנביאים האחרונים, שדברו בשבח מעשי ד' יותר בפירוש.

כשרצה ר' נחמן להביע את פנימיות התורה, בשפה שהנביאים דברו בה, סיפר סיפורי מעשיות. לדעת לספר סיפור זוהי מלאכה בפני עצמה. אין המספר מספר על משהו שכבר חלף עבר, אלא על משהו שנמצא כאן עכשיו, נוכח וחי. בספור חוזר אדם ומתאחד בנפשו, עם הדמויות עליהן הוא מספר, ואף השומעים רואים, כאילו בעל השמועה עומד כנגד עיניהם. כשהיה הרב צבי יהודה, מתחיל ללמד דבריו של אחד מרבותינו, בין אם היה מהתנאים כר' מאיר, בין אם היה מהראשונים כר' יהודה הלוי, היה פותח ומספר על אותה הדמות, ולא נחה דעתו, עד שהצטיירה בעיני השומעים, כעומדת לנגד עיניהם בכל הודה ותפארתה. וכמה מהם היו מספרים, שבאותה שעה היו אותן דמויות ואותן נשמות, משתקפות במראה פניו של הרב צבי יהודה.
הרב הנזיר היה אומר, שהחכמה העברית דרכה להופיע דווקא בשפה המשלית. לעולם איננו מתיימרים להגיד את הדבר כשלעצמו, אלא לתת משל וציור, שהוא פותח שער למה שמעבר לו. ספורים הם משל נפלא, שפירוש אחד לא יספיק לבארם, וכל מה שתמשמש בהם תמצא טעם נוסף. ומעלה יש בסיפורים יותר מאשר במשל, שגם לפשוטם של הסיפורים יש משמעות.     

רצה הרב שתלמידי חכמים שבדור, ילמדו את עצמן לאחוז בעט, שתלמידי חכמים יביעו את עצמן בשפה ספרותית. ואם אולי ליכולת לספר ספורים, צריך נפש מיוחדת וכישרון מיוחד, וברוך ד' כוחות כאלה מתגלים לאט לאט, מכל מקום אין תלמיד חכם, יכול לפטור את עצמו מלהביע את רעיונותיו בשפה סיפורית. לא לומר רעיונות, אלא לספר אותם, ובכך לתת להם חיים. יתכן שמה שמכונה כתיבה מסאית, הולם את הצורך הזה. באופן זה כתב הרב את מאמר הדור, והדומים לו. ואף אנו, לא עלינו מלאכה ואומנות זו לגמור, אבל אין אנו בני חורין להיבטל ממנה. בדרך זו תחזור התורה ותהייה קרובה וחייה בלבבות.       
2) הרב אביחי קצין שליט"א, ראש ביהמ"ד לתורה של מכללת "שערי משפט"
להציג מודל לחיקוי
תלמיד חכם אחד שסיים את קריאתם של שני ספרים על גדולי ישראל, אמר: "כל מה שכתוב בספר האחד, גם אני הייתי יכול לעשות. ואילו מה שכתוב בספר השני, לעולם לא אוכל לעשות". 

חז"ל למדונו ש"גדול שימושה יותר מלימודה". בכך למדונו שהדרך המשפיעה יותר בלימוד התורה הוא המפגש עם תורה חיה, ולא רק עם זו הכתובה עלי ספר. כמובן שהמפגש המשמעותי ביותר הוא המפגש הבלתי אמצעי עם גדולי ישראל, אך גם למפגש עם קורותיהם והנהגתם של גדולי ישראל יש חשיבות גדולה. 

אולם נראה שיש שתי המלצות שכדאי לאמץ בבחירת סיפורי צדיקים: סיפר לי לא מזמן תלמיד חכם אחד שהוא סיים את קריאתם של שני ספרים על גדולי ישראל. כל מה שכתוב בספר האחד, הוא אמר, גם אני הייתי יכול לעשות. ואילו מה שכתוב בספר השני, לעולם לא אוכל לעשות. 
במילים אחרות, סיפורים העוסקים בהנהגות טובות, בהתמודדויות עם ניסיונות, ברגישות לזולת ובהקפדה ראויה באורחותיה של תורה, כל אלו הם דברים שיכול הקורא להתאמץ ולאמץ אל תוך הנהגתו שלו. לעומת זאת, ספרים שרוב עניינם ובניינם בסיפורי מופתים וניסים, יכול הקורא להתפעל ולהעריץ, אך לחקות אינו מסוגל.

נקודה שניה, הדגיש בזמנו הרב יצחק הוטנר זצ"ל, בעל ה"פחד יצחק". הרב הוטנר יצא כנגד מחברי ספרי הביוגרפיות המשרטטים תמונה "מלאכית" של גדולי ישראל. כאילו נוצקו מחומרים אחרים. מעולם לא חוו התמודדות, בוודאי לא כישלונות, ומסלול התקדמותם הרוחני היה של התקדמות בלבד. שרטוט שכזה יוצר תחושה בלב הקורא, בעיקר של אלו הצעירים, שהוא עצמו החווה התמודדות וקשיים שונה באופן מהותי מאותם גדולי ישראל. וממילא אין לו שום סיכוי לגדול ולהיות אדם גדול. 
עלינו לדעת שגדולי ישראל היו בשר ודם ודווקא מתוך נקודת מוצא זו התמודדו ועלו להיות אותן דמויות הוד שכולנו מכירים. באופן כזה לא רק נתפעל מאותם גדולים, אלא ננסה לאמץ חלק מהנהגתם שלהם לתוככי אורחות חיינו שלנו.

מציירים מדינה
משרד התיירות – והשבוע - קירוב הציבור הכללי למקומות הקדושים 

הרב שמואל רבינוביץ שליט"א, רב הכותל המערבי והמקומות הקדושים

לחשוף את הסיפורים
בשנים האחרונות אנו עדים לקבוצות רבים ויחידים אשר פוקדים את המקומות הקדושים ואת קברי הצדיקים ברחבי הארץ. מקומות שגם תחת שלטון ישראל לא זכו שיחונן עפרם, הפכו שוב מאבן שאין לה הופכין לאבן שואבת. 

בהיסטוריה היהודית מצאנו תמיד את התפילה במרכז החיים והשגת צרכי האדם באמצעות תפילה ותחנונים. אומנות אבותינו כינו מלאכת שמים זו חכמינו ז"ל. "ונזעק אל ה' אלוקינו", בכל ענין ולכל שאלה ובקשה, החל מפתיחת לב להשגת התורה, זיווג הגון, בנים, בריאות, פרנסה וחיים טובים.

משנה תוקף יש לתפילה בקברי צדיקים, הקדושים אשר בארץ המה. "'ויעלו בנגב ויבוא עד חברון' אמר רבא: מלמד שפרש כלב מעצת מרגלים, והלך ונישתטח על קברי אבות, אמר להם: אבותי, בקשו עלי רחמים שאנצל מעצת מרגלים".

ארצנו, שכולה קדושה, נתברכה במקומות קדושים רבים. מן הגליל וההר ועד לשפלה ולמדבר זרועה הארץ נקודות נקודות, שכל אחת מהן היא נקודת זכות על עם ישראל. חוויית המפגש עם קברי אבות ועם ציוני קדושים, מלבד היותה מסוגלת לניסים ונפלאות, היא גם חוויה של חיבור אל עברנו ואל מורשתנו. בשנים האחרונות אנו עדים לקבוצות רבים ויחידים אשר פוקדים את המקומות הקדושים ואת קברי הצדיקים ברחבי הארץ. מקומות שגם תחת שלטון ישראל לא זכו שיחונן עפרם, הפכו שוב מאבן שאין לה הופכין לאבן שואבת. 

לא יד מכוונת עשתה זאת, אלא התעוררות פנימית ואמיתית של עם ישראל אל קודשיו. עלינו מוטלת החובה לאפשר את ביטויו של הרצון הזה, ולסייע למבקרים להעמיק ולהבין בשכלם את מה שהורה להם ליבם – לחשוף אותם אל הסיפורים, התורות והנפלאות הקשורים למקומות הקדושים, ולקרב אותם אל המקום, אל הארץ – ואל עצמם.

יהי רצון שנזכה לראות עוד ועוד מאחינו פוקדים את הכותל המערבי, את המקומות הקדושים ואת קברות אבותינו. ונזכה לקיים מה שנאמר: "סולו דרך ה' ישרו בערבה מסילה לאלוהינו". יתן ה' שתפילות עמו ישראל יתקבלו לרצון להיפקד בדבר ישועה ורחמים.
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

להציב גבולות לבעל!

לאחרונה הוא הביע רצונו ללמוד עד שעות מאוחרות יותר. פעמים רבות הוא חוזר בשעות הקטנות של הלילה. הוא מאד שמח מזה, ואני מאד שמחה איתו. אבל למעשה, אני ממש קורסת
שאלה:

אני מגדלת את ילדינו, מגיל שנה עד גיל 7. אני עובדת חלקית, עול הבית בעיקר עלי, מפני שבעלי לומד בכולל. עד לפני כמה זמן הוא היה חוזר בסביבות 20:00 בערב, וקצת עוזר בבית. לאחרונה הוא הביע רצונו ללמוד עד שעות מאוחרות יותר. פעמים רבות הוא חוזר בשעות הקטנות של הלילה. הוא מאד שמח מזה, ואני מאד שמחה איתו. אבל למעשה, אני ממש קורסת, מלהיות כל היום וחלק גדול מהלילה לבד. אני במבוכה.

תשובה:

בילדותי, קראתי סיפור על שני צוללנים שביקשו לבדוק נקיק עמוק של מים, הם סיכמו ביניהם שאחד מהם ירד עם חליפת צלילה, קשור בחבל, והשני יישאר על שפת הבור, כאשר הוא משחרר לאט לאט חבל לחברו. אם הצולל ירצה להעמיק יותר, ימשוך פעמיים בחבל, ואז חברו ישחרר לו עוד חבל. אם יכנס למצוקה, ימשוך משיכה אחת כדי שחברו ימשוך אותו החוצה. מה שקרה זה שהצולל נכנס למצוקה ומשך פעם אחת. משראה שחברו לא הבחין, משך שוב, ושוב. העומד בחוץ הרגיש כמה משיכות ושחרר עוד ועוד חבל. עד שהבין שמשהו לא תקין ורק אז משך את חברו שהגיע למעלה באפיסת כוחות. סיפור זה מזכיר לי את מצבכם. גברים נוטים לראות ולפעול באופן נקודתי. כאשר בעל רואה לנגד עיניו אידיאל גדול, הוא עשוי לשקוע בו ולא לראות שום ענין אחר. למשל, בעלך רואה אידיאל עצום בלימוד התורה, וכתוצאה מזה אינו רואה אותך ולא את הבית והמשפחה. מה תפקידך במצב כזה? התורה קוראת לאשה בכמה שמות. וביניהם: "עזר כנגדו". אמנם חכמים דורשים, "זכה נעשית לו עזר, לא זכה, כנגדו". משמע, שיש סתירה בין "עזר" לבין "כנגדו". אבל אין מקרא יוצא מידי פשוטו, ופשט הכתוב הוא שאשתו של אדם היא עזר לו, בכך שהיא כנגדו. כלומר: אם בעל מגזים בנטיה אחרי דרך מסוימת, תפקידה של אשתו הוא, לעצור אותו. כמו אותו צוללן שחברו נתן לו עוד ועוד חבל, כך את כאישה, יכולה לשחרר עוד ועוד חבל לבעלך ולאפשר לו לעשות ככל העולה על רוחו, בשאיפות החשובות והאידיאליות שלו, בלימוד תורה ביום ובלילה. אבל יש מצב בו צריך לבלום, למשוך חזור את החבל, ובכך להיות לבעלך, "עזר כנגדו", כלומר, תצילי אותו משגיאה והגזמה, ע"י שתעמדי כנגדו.

צריך לזכור את הכלל של שלמה המלך: "גם אכול דבש הרבה לא טוב". אפילו בדבר חיובי ומתוק אסור להגזים ולעבור גבולות. במחלוקת קורח ועדתו, אחד מתומכי קורח היה און בן פלת. אח"כ לא נזכר שמו כלל. ואומרים על כך חכמים: "און בן פלת, אשתו הצילתו". כאשר שמעה וראתה כיצד הוא נמשך לעדת קרח, ישבה בחוסר צניעות בפתח האוהל. קרח ועדתו, שהיו "צדיקים" כמובן, ראו אשה לא צנועה בפתח האהל, ולא נכנסו. כך הצילה האשה את בעלה.

אני יכול לייעץ לך, להיות "עזר כנגדו" לבעלך, ולהודיע לו חד משמעית שמצב כזה אינו יכול להימשך. את צריכה להיות בטוחה בכך שאמירה כזאת היא אך ורק לטובתו, כדי להציב לו גבולות, וזו הדרך הנכונה עבורו לגדול בתורה. יש בעלים המבינים בטוב, ובשפה פשוטה. אם יסכים לבקשתך, מצוין. אולם אם יאמר שהוא אינו יכול לוותר על לימוד התורה, חובתך כאשה טובה להיות נחושה, ולא לאפשר לו זאת, לא לטובתך אלא לטובתו. אפילו אם תצטרכי להודיע לו שמצידך, אם הוא חוזר מאוחר, את נועלת את הדלת, והוא לא יוכל להיכנס הביתה. שיחזור לישיבה ויישן שם. אינני אומר לך לנהוג כך, אלא מבהיר עד היכן את צריכה להיות בטוחה בדרכך. כאשר בעלך יראה את הבטחון שלך, תוכלו לשוחח על כך בנחת ובהבנה, לסכם על שעות הלימוד, שעות העזרה בבית, בגידול הילדים ובטיפול השוטף, וכך הוא ימשיך לגדול כתלמיד חכם, ותראו ברכה בגידול הילדים, שיכירו את אבא הן בצד השקידה בתורה, והן בצד של אב המגדל את ילדיו באהבה. 

משולחנה של קוממיות –
ח"כ אורי אריאל – האיחוד הלאומי

והדרת פני זקן

חוק הדיור המוגן הוא דוגמה לאחריות שהמגזר שלנו חייב לקחת על עצמו. שנוכל להישמע בציבור, וגם למען הצדק הטוב - עלינו לנצל את סגולותינו הטובות כדי להגשים גם את הערכים החברתיים שבתורתנו
הציבור הדתי לאומי בישראל צבר הישגים רבים, וכמגזר יש לנו הרבה במה להתגאות: ההצטיינות בחינוך ובצבא, וההתקדמות המתמדת בחזיתות המשפטית והתקשורתית נושאים פירות. מפעמת בנו רוח המנהיגות והשאיפה להוביל את עם ישראל כולו למקום טוב יותר. רבים כבר דרשו בצורך להתיק את המבט מההקשר העיקרי שבו אנחנו פועלים - השמירה על ארץ ישראל - ולנסות לתת מענה גם להיבטים אחרים בחברה הישראלית.

לפני קצת יותר משנה פנו אליי חברי עמותת דיירי הדיור המוגן, וחשפו אותי לעולם חדש. התחום הזה, שצובר תאוצה אדירה בשנים האחרונות, הוא בסך הכל בשורה טובה: אורח החיים הישראלי לא תמיד מאפשר להורים המזדקנים להישען על ילדיהם, מבלי לפגוע במרקם המשפחתי. המקומות הללו נועדו לתת לקשישים את האפשרות להזדקן בכבוד, תוך צמצום המעמסה על משפחתם, ובמחיר כלכלי ידוע מראש.

אולם מנקודת מבט חברתית, יש ב'ביזנס' הזה מוקש מובנה: אוכלוסיית הקשישים היא אוכלוסייה פגיעה צרכנית. כשבצד אחד של השולחן יושב קשיש שבע ימים ומאבקים, ובצד השני עורך דין תאב בצע - זוהי פרצה הקוראת לגנב. כמובן, רק מיעוט מבתי הדיור המוגן פוגעים בדייריהם, אולם התופעה בהכרח קיימת. בישראל כיום אין כל פיקוח על התחום. כל אדם יכול לפתוח בית שכזה, לגבות הון עתק ולנצל את תמימותם ועייפותם של הדיירים כדי לא לספק את התמורה.

פגיעות שכיחות עליהם שמעתי הן הרחקה של דייר מדירתו בבית הדיור המוגן לאחר שהגיע למצב סיעודי; דמי שכירות ושירות חודשיים שהולכים ומטפסים באופן מגמתי; מחירים מופקעים על שירותים אלמנטריים (40 שקל בחודש תוספת לחשבון המים לדייר שהכניס מכונת כביסה לדירתו) ועוד. אין כל הגבלה חוקית כמה דיירים מותר להכניס לדירה, מה רמת הזמינות של רופא בבית, ואחת לכמה דיירים משובץ רופא, ודוגמאות נוספות יש למכביר.

נושא נוסף הטעון טיפול הוא סוגיית הפיקדון: בעת הכניסה לדירה נדרש הדייר להפקיד מאות אלפי שקלים לפחות כערובה לשלמות הדירה שבה הוא מתגורר. הסכום הזה אמור לחזור אליו כשיעזוב את הדירה - או ליורשיו אחרי מאה ועשרים. אולם גם כאן: החוק לא נותן כל ביטחון לדיירים. הגיעו אליי פניות מצד דיירים של בית דיור מוגן שפשט רגל - ופקדונותיהם נמסרו לנושים. במקרים אחרים, גילו היורשים כי סכום הפיקדון ננגס על ידי בעל בית הדיור המוגן בגין כל מיני שירותים - ונותר ממנו רק חלק קטן מהסכום המקורי.

מדובר, אפוא, בשוק מורכב הפונה ללקוחות פגיעים ביותר. ביחד עם עמותת דיירי הדיור המוגן ניסחנו חוק ארוך ומפורט, שעבר קריאה טרומית לפני כשנה. אלא שטיבם של חוקים מורכבים הוא שהם נתקעים בגלגלי הבירוקרטיה הפרלמנטרית, וטיבם של אנשים מבוגרים הוא שהם עוברים מן העולם. במשך כשנה החוק לא טופל, ולאחרונה - לאחר לחצים שונים על יו"ר ועדת העבודה, ח"כ חיים כץ - התקדמנו. נקבע תאריך לדיון הבא בחוק, וח"כ כץ התחייב בפומבי להשלים החקיקה בתוך חודשיים.

חוק הדיור המוגן הוא דוגמה לאחריות שהמגזר שלנו חייב לקחת על עצמו. יש לנו בעיות משלנו, כמובן, שנובעות מאורח החיים החלוצי שבחרנו לעמנו ומאהבתנו הבלתי מתפשרת לארץ ישראל. אבל כדי שנוכל להישמע בציבור, וגם למען הצדק הטוב - עלינו לנצל את סגולותינו הטובות כדי להגשים גם את הערכים החברתיים שבתורתנו, שאינם קשורים בארץ ישראל. והדרת פני זקן, לדוגמה.












