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ב"ה
גיליון מס' 132 פרשת וארא/ ה' בשבט תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

בעוצמה, בגדלות, בלי לפחד כלל

אני רואה בכצל'ה מנהיג שיכול להביא לאיחוד כל המפלגות הדתיות והחרדיות, וליצור גוש אחד שפועל ביחד למען התורה והארץ. ובשלב הבא לאחד גם את כל הימין עם כל הדתיים, למחנה גדול אחד שמוביל את המדינה
כמו מו"ר הראשון לציון הרב מרדכי אליהו שליט"א, גם אני, ועוד רבים כמוני, סומכים על כצל'ה. אני רואה בכצל'ה מנהיג בעל עוצמה מיוחדת שיכול לפעול פעולות גדולות למען התורה והארץ. על כן אני קורא לכל הנאמנים לתורה לעם ולארץ, לחזק את האיחוד הלאומי שבראשותו.

קיימים בשנים האחרונות ייאוש ואכזבה מהפוליטיקה, ואנשים נמנעים מלפעול ולהשתתף בבחירות. אסור לייאוש להשתלט עלינו. גם הפוליטיקה היא מערכה שצריך להתאמץ ולהשתלב בה. מי שמצביע אינו מצביע אלא בעד עצמו, בעד שאיפותיו, מי שמצביע מכריז בזה שהוא נאמן לה' לתורתו לעמו ולארצו, והוא נעשה שותף לכל התוצאות הטובות שישיגו שליחי האיחוד הלאומי בכנסת. מי שלא מצביע, אף שהוא נאמן לה' ולתורתו, לא באחרים הוא פוגע אלא בעצמו ובכבוד שמים.

אני רואה בכצל'ה מנהיג שיכול להביא לאיחוד כל המפלגות הדתיות והחרדיות, וליצור גוש אחד שפועל ביחד למען התורה והארץ. ובשלב הבא לאחד גם את כל הימין עם כל הדתיים, למחנה גדול אחד שמוביל את המדינה. הימין והדתיים כולם ביחד מהווים יותר מ 65% מהיהודים במדינה, ויש להם הכוח והזכות לנהל את המדינה, ולשנות את התקשורת, את בית  המשפט, את החינוך ואת כל מוקדי הכח במדינה. 

ככל שהאיחוד הלאומי יצבור יותר כח, כך יוכל כצל'ה העומד בראשו, להוביל מהלך גדול של שינוי אמיתי לטובה במדינה, וכל זה לכבוד שמים ולכבוד ישראל וארץ ישראל. 

על כן כל אחד המזדהה עם הנאמר כאן, עליו לדבר עם קרוביו ומכיריו שעליהם גם לדבר עם קרוביהם ומכיריהם וכן הלאה והלאה כדי  לחזק את האיחוד הלאומי.
חזק חזק ונתחזק 

והערה לסיום - יש מאשימים את האיחוד הלאומי בפילוג. כלל גדול בהלכות לשון הרע הוא -  לא לקבל לשון הרע, אלא אם כן שמעת את שני הצדדים ונוכחת בצדקתו של צד אחד. לא האיחוד הלאומי אשם, ואולי אין אשמים בכלל. הפער בדעות בולט והקושי לאחד מובן. אבל לאחר הבחירות, כאמור, המשימה להתגבר על הקשיים ולעבוד ביחד, כל הצבור הדתי וכל המחנה הימני והדתי. 

במה תורנית
מהם קשרים 'חיוביים' בינינו לארצות הברית והעולם?

שקט בשדה הקרב. מבצע 'עופרת יצוקה' הסתיים בקול דממה דקה. הסתיים?

טעות. את מקום הדיווחים ברדיו על הטילים וההפגזות, המזל"טים והחיסולים תפסו הדיווחים על 'מלחמות השרים והמלכים' ומצעדי המדינאים. וברקע מרחף צילו הגדול, המסתורי (והמאיים?) של נשיא ארצות הברית החדש. 

במדינת ישראל של ימינו נשכחו האמירות: "או"ם-שמום" ו"לא חשוב מה יאמרו הגויים, חשוב מה יעשו היהודים". אך האם חלפו לבלי שוב? לא הגיע הזמן לשאול - מהם קשרים חיוביים בינינו לארצות הברית והעולם? 
1)הרב מרדכי נגארי שליט"א - רב העיר מעלה אדומים

מקבלים בחומר נותנים ברוח

עלינו לבסס מחדש את הקשרים בינינו לאומות העולם, על מערכת חדשה של קשרים 'בין דתיים'. את עמנו צריכים לייצג אנשי אמונה, שומרי מצוות, בעלי חזות יהודית, המשדרים עמידה איתנה ומוצקה על אמונתנו וזכותנו כעם להתקיים בארצנו המובטחת

כיום, הקשרים בין מדינת ישראל למדינות העולם הידידותיות, עומדים ברובם הגדול על קשרים שבין פוליטיקאים, שגרירים ועיתונאים ישראליים עם מדינות ומדינאים זרים ועם כלל התקשורת העולמית.

הטיעונים הנשמעים מפי נציגנו בבואם במגע עם אותם נציגי חוץ, ובעיקר - הטיעונים הנשמעים בעת מלחמה ובהקשר לזכותנו על פיסת הקרקע הקטנה שלנו על פני הגלובוס - ארץ ישראל הקדושה, מושמעים בנימת 'התנצלות', בצורה עדינה ומתיפייפת, ומבוססים על אמות מידה מוסריות-הומניות שמקורם בחשיבה נוצרית מוסרית מזויפת.

לדעתי, עלינו לבסס מחדש את הקשרים בינינו לאומות העולם, על מערכת חדשה של קשרים 'בין דתיים'. את עמנו צריכים לייצג אנשי אמונה, שומרי מצוות, בעלי חזות יהודית, המשדרים עמידה איתנה ומוצקה על אמונתנו וזכותנו כעם להתקיים בארצנו המובטחת.

העולם בכללו הולך ונעשה דתי יותר ויותר. האיסלאם והנצרות הולכים ומתחזקים. קריסת הקומוניזם האתאיסטי הביאה להתגברות האיסלאם והנצרות גם יחד. דתות אלו יונקות ומבוססות על התנ"ך, כך שמסר של אמונה המבוסס על התנ"ך יתקבל ברצון באוזניהם. עם ומדינת ישראל צריכים לשדר מסר של הפצת האמונה מציון לכל העולם כולו, ולהתגאות בתורתנו הקדושה שהיא שורש לכול הדתות המונותאיסטיות.

בית המקדש בירושלים שימש כמקור ברכה ושפע לכל העולם כולו. העם היושב בציון, המתפלל ג' תפילות בכל יום ועוסק בתורה מקיים את העולם, ומביא שפע וברכה לאנושות כולה.

עלינו להדגיש - כי הגויים הם המקבלים מאיתנו. כל מה שהם נותנים ומסייעים לנו זו זכות להם!

במצבנו הכלכלי והביטחוני מותר לנו לקבל מהם סיוע, וכמובן להודות להם בחום ובדרך דיפלומטית, אולם יחד עם זאת עלינו גם להדגיש שזו זכות להם לסייע לעם ישראל.

כמובן, מותר לנו לקבל מהם רק סיוע חומרי, אך עלינו להיזהר ולהישמר שלא להיות מושפעים מהתרבות הזרה שלהם. ככל שנעמיק שורשים בתרבותנו המקורית, כן יעריכו ויוקירו אותנו אומות העולם יותר ויותר.

אני מניח, שגם נשיא ארצות הברית הטרי, ברק אובמה, יבין אותנו יותר אם נצרף את שפת האמונה לשפת הדיפלומטיה. ויהי רצון שנזכה להיות אור לגויים כחזון אחרית הימים, בקרוב בימינו אמן.    
2)הרב דוד גרינוולד שליט"א - רב המושב נחלים
דיפלומטיה צבועה ומסוכנת

תורתנו היא פרי עץ החיים, וחוכמתם היא פרי עץ הדעת, ומי הסית את האדם לאכול מפרי עץ הדעת - הנחש הקדמוני שהיה ערום מכל... ותוצאות אכילה זו היא חרב מתהפכת המגרשת את האדם מגן עדנו, וכן החגורות שתפרו להם בני האדם - מותרות.
הבא ללמוד פרק מעשי בהתנהלות הרצויה של עם ישראל אל מול פני העולם, ימצא כתבים ונאומים רבים בנושא בדבריהם של הרבנים הציוניים ורבני אגודת ישראל סביב הצעות "ועדת פיל" - אותה ועדה שהציעה פתרון לשאלת ארץ ישראל בשנות המנדט הבריטי. בשורות הבאות נעסוק בנושא זה מן ההיבט הרעיוני כפי שעולה מכתביו של הרב עמיאל זצ"ל. 
פעמים רבות, אנו משלים את עצמנו, כאילו יש בגויים, בחכמתם ובדיפלומטיה שלהם מוסריות וטוב, אותם עלינו ללמוד מהם. אשליה זו מקורה במדרש: "אם יאמר לך אדם יש חוכמה בגויים תאמין... יש תורה בגויים אל תאמין", ונדמה לנו שיש כאן מעין מקבילה - כמו שהתורה מטיבה עימנו כך החוכמה מטיבה עם הגויים. 
אך אומר הרב עמיאל זצ"ל בכתביו: "היפוכן של דברים, תורתנו היא פרי עץ החיים שבגן עדן מקדם, וחוכמתם היא פרי עץ הדעת, ומי הסית את האדם לאכול ממנו (מפרי עץ הדעת) - הנחש הקדמוני שהיה ערום מכל... ותוצאות אכילה זו היא חרב מתהפכת המגרשת את האדם מגן עדנו, ועוד תוצאה מאכילה זו היא החגורות שתפרו להם בני האדם - מותרות, שהצורך שלהן היא תוצאה מן התשוקה והיצריות". ההתמודדות כנגד אלה אפשרית רק באמצעות תורת החיים כמאמרם ז"ל: "הסיף והספר נתנו מכורכין מן השמיים, אמר להם הקדוש ברוך הוא - אם שמרתם מה שכתוב בספר זה הרי אתם ניצולים מן הסיף ואם לאו סוף שהוא הורג אתכם".
עיקרון זה אנו למדים גם מההשוואה בין תורתנו המצווה "לא תרצח", לבני עשיו שכשהוצעה להם תורתנו ענו - "כל עצמן של אותם האנשים אביהם רוצח הוא שנאמר והידיים ידי עשיו". "ובחינם המה מדברים בכל צרה שלא תבוא בשם הצדק והיושר ובשם כל הדברים היפים הידועים - כי השקר והצביעות שבזה בולטים יותר מידי". 
כל עוד "מלכה ושריה בגויים" - עם ישראל אינו מיושב כולו על אדמתו כולה - אין להם תורה. וכשהוא משווה את חזונם המתממש בפרלמנטים שלהם - לחזון הנביאים שלנו, הוא אומר: "במקום הדיפלומטיה הארורה, הדיפלומטיה שאחת בפיה ואחת בלבבה, האומרת ואינה עושה, המדברת ואינה מקיימת - במקום זה ישמע כל העולם כולו מקצהו ועד קצהו שוב את קול הנבואה". עלינו להיות מודעים לשפת הדיפלומטיה הצבועה והשקרית, ולהשיב ולהשמיע את קול נביאנו ברמה.
3) הרב ברוך פז שליט"א - ר"מ בישיבה הגבוהה בית אל

שלב ביניים

נראה שכיום בתקופת 'אתחלתא דגאולה', אנו נמצאים בין שתי קצוות אלו. נראה שעדיין עלינו להתחשב ברצון העמים בדרך של דיפלומטיה חכמה ונימוסית, אך בלי סגידה והתבטלות לרצונם

במקורותינו יש דרכי התייחסות שונות לגבי מידת ההתחשבות של עם ישראל בדרישותיהם ומאוויהם של האומות. מחד, אנו מוצאים בספרות ההלכתית ובדברי האגדה את המושג - 'שלום מלכות', ומאידך - אומר הפסוק: "הן עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב". נדון מעט במקורות אלו ומתוכם נתייחס לנידון דידן.

נאמר בבבא בתרא, שלמרות שבדרך כלל אסור לקבל צדקה מן הגויים, כדי שלא להרבות בזכויותיהם ובכך להאריך את הגלות, הרי שמשֹר חשוב של הגויים מותר לקבל צדקה בשל שלום המלכות, (וכך נפסק ביו"ד רנד, ב).

חשיבותו של שלום המלכות מופיע גם בפירוש המהרש"א לגיטין (נ"ו) לגבי ביקורתו של ר' יוחנן על ר' זכריה בן אבקולס, שסירב לקבל את קורבנו של הקיסר במעשה קמצא ובר קמצא, ובכך גרם לחורבן הבית, שטעה בזה כי היו צריכים לקבל הקורבן מפני שלום מלכות. 

ומאידך - אומר המדרש (ספרי ברכה שנ"ו) על הפסוק: "וישכון ישראל בטח בדד", לא כבדד שאמר משה - ה' בדד ינחנו, ולא כבדד שאמר ירמיה – "מפני ידך בדד ישבתי", אלא כבדד שאמר אותו רשע (בלעם) - הן עם לבדד ישכון. ומפרש התורה שלמה (במדבר כ"ג, ט' הערה נ"ח) - ויתכן שהכוונה שהברכה היא שגם כשיהיו במדרגת עם שבדרך הטבע צריכים להשתתף עם הגויים, "יהיו בדד", כלומר - גם כשעדיין יהיו במדרגה של עם שזקוק ליחסים בין לאומיים תקינים, הרי יהיו בדד ולא יצטרכו להתחשב ברצון הגויים.

רואים כאן שתי גישות להתייחסות לגויים: מחד - התייחסות פרגמטית של שלום מלכות, ומאידך - תמונה עתידית של ישראל שאינם מתחשבים באומות. השאלה היא – היכן אנו נמצאים כיום? האם הגענו לאידיאל המרומם של "בדד"?

נראה שכיום בתקופת 'אתחלתא דגאולה', אנו נמצאים בין שתי קצוות אלו. נראה שעדיין עלינו להתחשב ברצון העמים בדרך של דיפלומטיה חכמה ונימוסית, אך בלי סגידה והתבטלות לרצונם.

ולכן, לסיכום נראה שכיום עברנו ב"ה את דיני שלום המלכות הקלאסיים, ואנו הולכים ומתקרבים לאידיאל של - "ובגויים לא יתחשב", לפיכך אנו יכולים להרשות לעצמנו להיות יותר עצמאיים בהתייחסות שלנו לאומות. ובכל זאת - עדיין עלינו לנהוג בשום שכל עד אשר נגיע לאידיאל השלם.
אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

בס"ד

מקומה של המכה בחינוך

תפקיד ההורים הוא  לעטוף את הילד באהבה גדולה, ע"י חיבוק, אימוץ וטפיחה על השכם, ואמירות מכוונות. כל אלה גורמים לילד להבחין בין טוב לרע וגם לרצות לעשות טוב. במצב כזה, כאשר באה גערה, ולעיתים נדירות גם מכה קלה, שאינה מכאיבה אך מסמנת דרך, הילד מבין מיד שעבר את הגבול, וברצון חוזר לעשייה חיובית

שאלה: 

אנו נשואים כבר כמעט 10 שנים. במשך השנים הללו לא קיבלנו הדרכה בחינוך הילדים, ולכן כנראה, השתמשנו יותר מידי בענישה של מכות לילדים. בזמן האחרון שמענו שיעורים בחינוך, והבנו, שכנראה יש דרך אחרת, טובה יותר לחנך. אנו מנסים, אך ההרגשה היא כאילו אין לנו תחליף. כלומר, בעיות שבעבר היינו פותרים במכות, היום אנחנו מנסים לפתור בדרך אחרת, אבל בעצם לא יודעים מה כן לעשות, ואיך להביא את הילדים ללכת בדרך טובה.

תשובה:

שינוי הנהגה בבית הוא כמו חזרה בתשובה. זהו תהליך שאינו מסתיים תוך יום אחד. הוא חייב להיות מלווה בהמשך למידת הנושא כדי שהתהליך יצליח. מגיעות לכם הרבה ברכות על כך שאתם אמיצים כדי לומר לעצמכם, טעינו, או לפחות אולי טעינו, ואני מחזק את ידיכם לעשות את ההסבה לדרך חדשה. חינוך ע"י מכות היה נהוג בדורות הקודמים, וייתכן שבאותם זמנים הוא גם היה נכון ומוצלח. כיום, עם השינויים החברתיים שעובר העולם כולו וגם עם ישראל, ודאי אסור להיות צמודים למהלכים מהעבר ויש ללכת בגבורה אל העתיד. עם זאת, אני חייב לספר מה ששמעתי מפי אבי ז"ל, שנולד וגדל בירושלים. הוא למד בתלמוד תורה "עץ חיים" שאחד המלמדים בו היה הצדיק ר' אריה לוין זצ"ל, ב"חיידר" היה נהוג שהמלמדים מכים את התלמידים כדי לחנכם ללמוד תורה. היו כאלה שניצלו זאת לנקמנות בילדים שהפריעו להם, והם בתגובה, הפליאו בהם את מכותיהם. שונה היה יחסו של ר' אריה זצ"ל. כאשר היה ילד שסרח, היה קורא לו הצידה, ויושב ומחזיק את ידו של הילד, בליטוף חמים ונעים, ומדבר עמו תוך כדי כך דברי כיבושין ומוסר על התנהגותו. בדרך כלל, כעבור דקות ספורות הילד היה מגיע לדמעות, מתוך הרגשת בושה וצער עמוקים, בפני האהבה הגדולה אשר הרגיש ביחס של ר' אריה אליו. אז היה ר' אריה לוקח את ידו של הילד, ונותן עליה שניים- שלושה "פאצ'ים", מכות קלות, כדי לצאת ידי חובת הכאת התלמיד. הבכי היה מתגבר, והילד היה מקבל על עצמו בליבו פנימה, שלא לחזור על המעשה שעשה. 

ולגופו של דבר: "חושך שבטו שונא בנו" אינו מורה לנו שאפשר וצריך להכות. שהרי הסיפא היא: "ואוהבו שיחרו מוסר", לא נאמר שאוהבו שיחרו מכות. העיקרון הוא, שכל חינוך הוא לשני כיוונים: האחד, סור מרע. השני, עשה טוב. החינוך ל"סור מרע" הוא ע"י הצבת גבולות, שתפקידם להגדיר למתחנך מהו טוב ומהו רע. מניין ידע ילד אם לומר מילים לא יפות זה טוב או רע. פעמים רבות כאשר הוא אומר מילים לא יפות הוא רואה חיוך על פני הסובבים אותו, ומניין ידע שזה רע? נזיפה, גערה, או כל אמירה: זו מילה לא יפה ואסור להשתמש בה, כל אלו מבהירים לילד שזה רע ונותנים לו גבולות. במקרים קיצוניים, כאשר ילד עושה מעשה מכוער ברמה כזאת, שניתן לצפות ממנו להגביל עצמו, והוא לא הגביל, כאן, לפעמים אפשר להשתמש במכה, כתגובה מאוד מאוד לא שגרתית. תפקיד המכה להבהיר לו: עברת קו אדום! עברת גבול שבשום אופן אין לחצות אותו. אבל זה רק חלק אחד מהחינוך. כי העיקר הוא, להמשיך מכאן אל ה"עשה טוב". לדרבן את הילד לעזור לאחיו ולחבריו, לעזור לאבא ולאמא, להקפיד לומר אמת, ובכלל, לעשות מעשים טובים. כאן חייבים לבוא כלים ואמצעים לדרבן אותו לעשייה חיובית. אמון בילד ואהבתו הם שני המרכיבים העיקריים עליהם עומד החינוך ל"עשה טוב". כאשר הורים מאמינים ובטוחים שהילד רוצה לעשות מעשים טובים, רק שלא תמיד הוא יודע להבחין בין רע לטוב, תפקידם הוא לעטוף אותו באהבה גדולה, ע"י חיבוק, אימוץ וטפיחה על השכם, ואמירות מכוונות. למשל, חיזוק ולטיפה כאשר הוא נותן משהו מעצמו לאחיו, מילה של שבח ותודה. כל אלה גורמים לילד להבחין בין טוב לרע וגם לרצות לעשות טוב. במצב כזה, כאשר באה גערה, ולעיתים נדירות גם מכה קלה, שאינה מכאיבה אך מסמנת דרך, הילד מבין מיד שעבר את הגבול, וברצון חוזר לעשייה חיובית. אם כן, החליפו את הכלים שברשותכם: במקום הכאה על הרע, שבחו וחזקו את הטוב. במקום גערה ונזיפה, הרבו להקרין אמון ואהבה. כעבור זמן תתחילו לראות בעיניכם את התוצאות החיוביות. 

הרב נתנאל יוסיפון - חבר הנהלת קוממיות

לפעול עם אל בעולם מבלבל

רבי נחמן מספר על מלך אחד שנודע לו ולידידו, שבשנה הקרובה יצמחו חיטים שכל האוכל מהם ישתגע. ישבו השניים והתלבטו כיצד לנהוג. בתחילה חשבו, שלפחות הם יישמרו מהחיטים הבעייתיות ויישארו שפויים. אולם, פתרון זה ירד מהפרק מפני שהעולם המשוגע שמסביבם יחשוב שהשניים שנותרו שפויים הם המשוגעים האמיתיים

איש ירוק אחד, כך מספרים, הלך פעם בשדהו הירוק, שבצד ביתו הירוק השוכן בלב עולמו הירוק. לפתע, ניצב מולו איש כחול. הירוק משפשף את עיניו בתדהמה – מה קורה כאן? מעולם הוא לא ראה צבע מוזר כזה. 

- מי מי מי אתה? הוא מגמגם בתדהמה.

- אני בכלל מעולם אחר, משיב לו הכחול בניחותא.

סיפור זה הוא משל, שראוי לכולנו לחרוט בזיכרוננו. אנו נתקלים בו בחיינו פעמים רבות. כל פעם שאנו שרויים בתפיסת עולם מסוימת, הולכים בדרך חיים בכיוון מסוים, ופתאום נוחתת לפתחנו טענה מכיוון מחשבתי אחר לחלוטין או הצעה לדרך חיים שונה לחלוטין, ואנו מתבלבלים ולא יודעים לעכל את העולם השני, אנחנו אנשים 'ירוקים'.

בחיים הציבוריים זכינו, לאחרונה, לדוגמא מצוינת למפגש בין ה'ירוקים' ל'כחולים' - מבצע 'עופרת יצוקה'. 

צה"ל, יאמר לשבחו, דווקא הבין מצוין את עולמו של השכן, ופעל בהתאם לשפת הכוח שלו. אולם, הדרג המדיני המשיך לפעול בהתאם לקונספציה ה'ירוקה' שלו. וכך, מצאנו את עצמנו שוב בוויכוח בין ישראל לאויביה בשאלה - מי ניצח במלחמה. הוויכוח נובע מהפער בין שתי התרבויות המתגוששות זו בזו.

צד אחד סופר הרוגים, וחושב שמי שמספר ההרוגים שלו הוא הרב ביותר הפסיד במלחמה. ואילו הצד השני יודע, שמי שיש לו אורך נשימה, ומוכן לספוג אבדות כבדות כדי להשיג את מטרותיו הוא המנצח.

יש כאן גם כשל מוסרי ממדרגה ראשונה. המחשבה השגויה שניצחנו במערכה, מתעלמת מהשאלה - האם מחר ימשיכו לעוף קסאמים על שדרות (ואשקלון, אשדוד ובאר שבע). מי שמתעלם משאלה זו, חושב בסתר ליבו שקסאמים על שדרות הם בתוך כללי המשחק. קצת, לא הרבה.  

אולם שונה היא האמת הפשוטה והנורמאלית. אם נצא לרגע מעולמנו ה'ירוק' מיד נרגיש באמת זו. מדינת ישראל חייבת לספק לאנשי שדרות ביטחון מינימאלי. ילד בשדרות לא צריך להרטיב בלילה, זו מציאות לא נורמאלית. חזרנו לארץ הזאת גם כדי לחיות כמו בני אדם נורמאלים. וזו חובתה של המדינה, לא זכותה.

גם הטענה שאין ברירה וגם לפני ההתנתקות היו קסאמים, והתשובה ה'ימנית' שהיו הרבה פחות היא חלק מהעולם ה'ירוק'. אמת, לפני ההתנתקות היו קסאמים, אבל בזמן ששלטנו בעזה (לפני    16 שנה בסך הכל) היו שם בעיקר אבנים (וגם האמירה שמקבלת אבנים היא חלק מהתפיסה ה'ירוקה').

למה אני כותב זאת? בשביל להתלונן ולזרוע יאוש? 

חלילה. רבי נחמן מברסלב במשלו המפורסם על החיטה המשוגעת נתן לנו עצה - כיצד לנהוג בעולמות 'ירוקים'. שם במשל מספר רבי נחמן על מלך אחד שנודע לו ולידידו, שבשנה הקרובה יצמחו חיטים שכל האוכל מהם ישתגע. ישבו השניים והתלבטו כיצד לנהוג. ברור היה להם שבשנה הבאה כל העולם יאכל מהחיטים וישתגע. בתחילה חשבו, שלפחות הם יישמרו מהחיטים הבעייתיות ויישארו שפויים. אולם, פתרון זה ירד מהפרק, מפני שהעולם המשוגע שמסביבם יחשוב שהשניים שנותרו שפויים הם המשוגעים האמיתיים. לפיכך החליטו השניים - לאכול מהחיטים ולהשתגע ביחד עם כולם, אך לצייר לעצמם סימן על המצח, כדי שהם יראוהו וייזכרו שבאמת הם משוגעים.

כך עלינו לנהוג. המבצע האחרון מטיל עלינו ביתר שאת את המשימה לפעול כאן בתוך העולם ה'משוגע' וה'ירוק'. אך עלינו להביא אל העולם הזה את העולמות שמעבר - העולמות ה'כחולים' שמחוץ לשיגעון. עלינו לפעול, לזכור ולהזכיר שאם עם ישראל חפץ חיים בארץ הזו עליו לשוב לאלוקיו. עלינו לומר שוב בקול ברור - שעד אשר לא נמלא את דבר ה' מסדר העולם, שברא את העולם לפי סדריו, הרי כל שיבוש במילוי דבריו מביא בעקבותיו שיבושים נוספים. ובמילים פשוטות – רק כשנכבוש את רצועת עזה, שהיא בשר מבשרה של ארצנו הקדושה, ואנו מצווים בדבר ה' לכבוש אותה ולשלוט בה, ייכון שלום באזור הדרום.       

אז מה עושים 
שבות עמי - ממשיכים להתיישב בגאון
שבות עמי נקודת התיישבות שהוקמה לפני כשנה ו-4 חודשים.
המקום עבר נסיונות רבים של פינוי, ועל אף כל הקשיים ב"ה כיום גרים בישוב משפחה, וגרעין קבוע של רווקים.
בערב שבת האחרון הגיעו כוחות של צבא ומשטרה לפנות את המקום. בתוך השבת(!) הוחרם ס"ת, תפילין של אנשי המקום, וציוד אישי. כמובן שאנו ממשיכים לישב את המקום. נשמח לעצות רעיונות ותרומות: 054-6525562
פו"פ-קורן בית אל

בחורים בגילאי 22-27 (בלבד) המעוניינים בעזרה במציאת שידוך, מוזמנים להתקשר בימים א-ג בין השעות 20:30-22:30 ליעקב: 054-6748655

גרעין "עמיחי" ברמלה בתנופה!
כחלק מחיזוק האחיזה היהודית והתורנית בעיר, תוקם בשנה הבאה ישיבה גבוהה, בצמוד לכולל הקיים. בגרעין 32 משפחות, ובמקום פתרונות חינוכיים לגילאי גן, ובשנה הקרובה הקמת ת"ת לבנים ומסלול תורני לבנות לכיתה א', אז בואו והצטרפו אלינו למהפכה ברמלה. 

לפרטים: יאיר- 052-3920512 חיים- 054-5613435

שבת "שירה"- שבת נוער ביפו
במיוחד בזמנים אלו קורעים את הים ומרימים את הרוח והאור היהודי.

בשבת ט"ו בשבט - פרשת "בשלח", נקיים אי"ה שבת נוער ביפו. במהלך השבת תהיה הכרות עם העיר, פעילויות וחיבור אל התושבים. סניפים, אולפנות, ישיבות, ובני נוער המעוניינים להגיע, מוזמנים בשמחה! 
להרשמה ופרטים נא ליצור קשר עם הגרעין ביפו: 052-3952421, 050-9354442

קונים משל הארץ ובשבילה

לכבוד ט"ו בשבט - חגה של ארץ ישראל, יתקיים יריד יש"ע בירושלים. היריד יתקיים ביום שני (ח' שבט) מ 10:00 בבוקר עד 15:00 במרכז הישראלי בירושלים רח' קרן היסוד 22. ביריד ימכרו פירות יבשים, עציצי בית וגינה ממשתלות שומרות שביעית, תכשיטים תוצרת אומני שאנור ועוד ועוד, והכל כמובן תוצרת הישובים ביש"ע.

לפרטים: דינה - 054-4864109
 

ועל ניסך שבכל יום
בעקבות ההשפעה הרבה של חוברות "על הניסים" הקודמות, אנו אוספים עדויות וסיפורי השגחה מהמערכה האחרונה בעזה, לשם תיעוד ופרסום, במידת האפשר.

אנא התקשרו או שלחו sms למס': 052-8109189

או כתבו ל"על הניסים", מושב עלמה, ד.נ. מרום הגליל, 13820

מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה על הבית דין שלא לקבל עדות בעל עברה, שנאמר: "אל תשת ידך עם רשע להיות עד חמס" (שמות כ"ג)

סיפורה של מצוה

מחזה מרשים היה לראות מידי יום כיצד הרחוב היה מתרוקן מאנשים, החנויות נסגרות והפעילות השוקקת בדרך כלל פוסקת כמעט לחלוטין למשך כחצי שעה. כחצי שעה לאחר חצות היום, בזמן מנחה גדולה, היו כל הסוחרים סוגרים את החנויות, ורצים להתפלל מנחה בבית הכנסת הסמוך לאולם בית הדין שהיה ברחוב הסמוך. בדרכם לבית הכנסת היו מושכים איתם את העוברים ושבים לבוא ולהתפלל, כשלטענה הידועה של "אני אתפלל במניין מאוחר יותר", ענו כי מאוחר יותר לא תהיה להם את הזכות להתפלל במחיצתו של הגאון, הרב הראשי לישראל, מרן הראי"ה קוק, וכי אם הסוחרים מוכנים להפסיד עבודה, כולל רבים שאינם שומרי תורה ומצוות, אזי יכול גם עובר אורח לבוא ולהתפלל. 

אוירה מיוחדת שרתה בבית הכנסת - התפילה המתונה, ושיעורו הקצר של הרב לאחר התפילה נתנו לכל אותם יהודים, צעירים ומבוגרים, מטען רוחני עצום, וביחוד שלאחר התפילה הרב היה מתעכב ומברך את כל הזקוק לברכה. 

אותו היום סתם יום של חול היה, ללא שום סימנים מיוחדים של אירוע חריג. הש"ץ סיים את תפילתו, וכנהוג המתין לרב שיסיים על מנת להתחיל בחזרת הש"ץ. אולם, הרב במקום לסיים את תפילתו בזמן הרגיל, סימן לש"ץ להתחיל בחזרה מבלי להמתין לו. כשעמדה התפילה להסתיים תמהו המתפללים על אורך תפילתו של הרב. הם המתינו עוד שעה קלה בתקוה כי הרב יסיים תיכף ויעביר את שיעורו היומי, אך משראו כי הרב שקוע בתפילה עמוקה ללא שום סימן כי עומד הוא לסיים, התפזרו איש לדרכו. 

לעת ערב רבים מהמתפללים התקבצו ובאו לתפילת ערבית. הנכנסים שפשפו את עיניהם בתדהמה, הרב עדיין עמד בתפילה, ובחשבון שעשו נמצא כי הרב עומד בתפילת שמונה עשרה קרוב לשש שעות. הרב היה נראה כשקוע בעולם אחר, ובלב המתפללים הייתה תחושה מעורבת של התפעלות, וגם קצת חשש מהסיבה שבגינה הרב החליט להאריך כל כך בתפילתו. דקות ספורות לאחר שקיעת החמה הרב פסע שלוש פסיעות אחורנית וסיים את תפילתו, נהרה הייתה שפוכה על פניו, והרב היה נראה עייף אך מרוצה מאוד.

לימים סיפר זאת הצדיק הירושלמי, ר' אריה לוין זצ"ל, והוסיף את טעמו של הרב מדוע האריך כל כך בתפילה. מסתבר כי באותו היום בית הדין בראשותו של הרב היה אמור לסיים נתינת גט לאשה. משהגיע עת כתיבת הגט הבחין הרב כי אחד העדים רושם לעצמו רשימות אישיות על דף נייר שהוציא מכיסו. הרב התבונן ושם לב כי מדובר בדף רשמי של הבנק ה'אנגלו-פלשתינה'. בירור קצר העלה כי האיש עובד כפקיד בבנק, והרב הבין כי האיש לקח מהבנק דף נייר לצרכיו האישיים. הרב חשש כי בנייר יש שווי של פרוטה, וממילא נמצא כי האיש הינו גנב שמשמעותו היא שהוא פסול לעדות, וכי הגט עלול להיפסל. הרב רצה להחליף את העד, אולם לא מצא את הדרך לעשות זאת בלי שהעד יפגע ובלי חלילה להלבין את פניו. לכן הרב משך את הדיון עד לתפילת מנחה, אז עצר את המשך הדיון, היות עליו להתפלל במניין הקבוע, או אז האריך בתפילה כל כך עד לשקיעת החמה שאז כבר אי אפשר להמשיך לדון וממלא הדיון נדחה למחרת, אז כבר הופיע עד אחר, כשר, שחתם על הגט.

משולחנה של קוממיות –
הכתומים צדקו, הפעם מצביעים להם!

הכתומים צדקו כי הם דבקים בפתרון 'הסכסוך במזרח התיכון' בדרך שמתווה לנו התורה ועל יסוד שלושת הכתבים ששלח יהושע ליושבי הארץ עם כיבושה לראשונה בידי העם היהודי

הימים, ימי דמדומי המלחמה בדרום, ימי התנפצות אשליות אוסלו, ההתנתקות ושאר נסיגות, ועל פניו, לא יכולנו, אנו הציבור הכתום במדינת ישראל, לייחל לתקופה מתאימה יותר לעריכת הבחירות.

אנחנו, אנשי הימין והמתנחלים, יכולים וצריכים לצאת המנצחים הגדולים של המלחמה, לקטוף את פירותיה האלקטוראליים ולזכות למנדטים רבים שיבואו מהחברה הישראלית המתפכחת.
כמי שהבינו את השגיאה היסודית שבקונספציית הויתורים והנסיגות, כמי שחזו מראש את תוצאותיה והזהירו מפניהם, אך בעיקר, כמי שהם היחידים שמתנגדים גם בעתיד לויתורים ולנסיגות כל שהן משטחי יהודה ושומרון, עלינו לפנות כעת לאזרחי המדינה, ובעיקר לתושבי הפריפריות שחוו את המלחמות האחרונות על בשרם, ולהביא אותם להצביע לנו, לכתומים שצדקו.

עלינו להסביר ולשכנע כי הכתומים צדקו, לא במקרה, ולא כי הם ניחנו בכישרון נבואי מיוחד לחיזוי המציאות. הכתומים צדקו בשל אמונתם בצור ישראל וגואלו ובשל מחויבותם לדברו ולציוויו. הכתומים צדקו כי הם דבקים באמת היסודית של התורה, אשר בה וממנה הכול. הכתומים צדקו כי הם דבקים בפתרון 'הסכסוך במזרח התיכון' בדרך שמתווה לנו התורה ועל יסוד שלושת הכתבים ששלח יהושע ליושבי הארץ עם כיבושה לראשונה על ידי העם היהודי. הכתומים צדקו כי הם מבינים את מה שהבינו אבות הציונות בימי ראשיתה, כי לערבים בארץ ישראל יש מקום כפרטים בודדים, שיבחרו מרצונם לחיות תחת שלטון יהודי, אך בשום פנים ואופן לא כעם בעל שאיפות לאומיות ולאומניות. הכתומים צדקו, ויש להצביע להם, כי בגלל ערכי הנצח עליהם בנויה השקפת עולמם מובטח לנו כי גם בעתיד דרכם לא תשתנה.

מבחינה פוליטית, אפילו הליכוד 'הימני' מדבר על 'גושי התיישבות' - מונח המקפל בתוכו נסיגה מלמעלה מ 60% משטחי יהודה ושומרון והקמת מדינה פלסטינאית. כך גם ליברמן שמדבר על חילופי שטחים, וש"ס שכבר הוכיחה את חוסר נאמנותה בימי אוסלו ובהמשך ישיבתה בממשלת אולמרט שעה שזה דיבר על חלוקת ירושלים ונסיגה מרמת הגולן.

רק האיחוד הלאומי שולל מכל וכל וויתור על שטחי מולדת ומצהיר על נאמנותו המוחלטת לחזון ארץ ישראל השלמה, רק האיחוד הלאומי נבדל באמת מהשקפת עולמו של השמאל ואינו שונה ממנו רק בשאלות טכניות של מתי כמה ואיך.

מקובלנו, כי בימי 'עקבתא דמשיחה' 'האמת תהא נעדרת'. אולם אל ייאוש, מקובלנו גם כי 'ניכרים דברי אמת'. עלינו 'לשטוף' את הצמתים, את הרחובות ואת מרכזי הערים, לשוחח ולשכנע, לדבר 'אמונה' ולהיות חדים ומוכוונים לבחירות - הכתומים צדקו, הפעם מצביעים להם!

זהו מסר חינוכי ראשון במעלה. זהו מסר של אחריות לאומית ושלטונית, מסר של 'הענשת' מנהיגים שכשלו ושהימרו על עתידה של המדינה ועל ביטחון אזרחיה. זהו מסר פוליטי של הצבעה למפלגת 'הכתומים שצדקו', אך זהו גם ובעיקר מסר של אמת, שסופה לנצח.

הכותב הינו מספר 9 ברשימת האיחוד הלאומי












