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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

איך מעודדים שדכנות? - במדור במה תורנית – עמוד 2

מי אחראי על הבית? – במדור אדני הבית - עמוד 4 

קניית אדמות בחבל עזה - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב
במה תורנית
כיצד ניתן לעודד את ה"שדכנות"?

רונית הזדרזה לסיים את סידור החדר. לפי חשבונה, אם תעבוד במלוא המרץ ובלי הפרעות, היא תספיק לסיים בזמן, כשלפתע צלצל הטלפון. על הקו הייתה דבורה חברתה, שהודיעה לה שאתמול היא נפרדה מהבחור, שרונית הציעה.

"די", הרהרה רונית, "זה ניסיון השדכנות האחרון שלי. כמעט תמיד אני לא מצליחה, והנושא גוזל ממני זמן רב. אבל מצד שני, מה יהא על דבורה? אני חייבת למצוא דרך שתעודד אותי ואחרים לעסוק בתחום".     
1) הרב יהושע שפירא שליט"א -  ראש ישיבת ההסדר 'רמת גן'
פיתרון כלכלי

הורים רבים חוסכים במשך שנים רבות כסף לחתונות בניהם ובנותיהם, והנה - הילדים מגיעים לפרקם, אבל אין הצעות והחתונה מתעכבת ומתעכבת... כיצד פותרים את הבעיה?

נושא הרווקות והשדכנות בציבורנו עולה בעת האחרונה שוב ושוב לסדר היום הציבורי, אך דומני שישנה נקודה חשובה שעדיין לא נתנו עליה מספיק את הדעת: 

בימינו, הרווקים משקיעים זמן רב בחיפושים דקדקניים אחר בן/בת הזוג ה"מתאים לי בדיוק", חיפוש זה מלווה בבקורתיות מרובה, ובנוסף - קיימת אצל רבים בעיה חמורה של חוסר יכולת להכריע ולקפוץ למים, וכך מתרחבת והולכת תופעת הרווקות המבוגרת. תופעה זו יוצרת בעיית משנה חמורה -  עומס בלתי אפשרי על השדכנים המתנדבים והמזדמנים שבינינו.

השדכן משקיע זמן בטלפונים רבים של בירורים ובמספר הצעות שלא יוצאות אל הפועל, אחר כך הוא משקיע זמן בסיוע ויעוץ  למשודכים - איך להיפתח לבן/בת הזוג וכיצד להימנע מפגישות מיותרות ומבוזבזות, ואם נכפיל כל זאת במספר הניסיונות ובמספר הזוגות הרי נבין שהדבר מוביל לקריסת מערכות אצל השדכנים.

הפתרון לבעיה זו נעוץ בסדר עדיפויות שונה של ההורים במשפט בו פתחנו את דברינו. בדרך כלל אדם משקיע בחתונה כסף רב - עשרות אלפי שקלים, אולם כסף זה הוא משקיע רק בדברים הטפלים לעיקר, כגון: אולם, תזמורת וצלם. משום מה, ברור לו שלכל נותני השירותים הללו עליו לשלם, אך בשביל צ'ק לשדכנים אין לו כסף. מצב זה חייב להשתנות - עלינו להפנים שחשוב להפנות חלק מהכסף לתשלום עבור העיקר - מציאת בן/בת הזוג, ואז כל מפת ההצעות והשדכנות תשתנה.

אני חושב שתשלום גבוה לשדכנים הוא דבר חשוב, והוא גם מגיע להם בצדק. שמעתי בשם הרבי מלובביץ' שכסף שדכנות הוא הכסף הכי כשר! אנחנו אולי מתקשים להתרגל לכך, אך אין ספק ששינוי משמעותי באורח חיינו בנושא חשוב זה יקדם בצורה משמעותית את העניין. אני קורא להורים ולבני הזוג להודיע למשדכים, שהם מתכוונים לשלם סכום כסף גדול, כשהשידוך ייצא, בעז"ה, אל הפועל. 

3) הרב חיים סולטן שליט"א - ראש אולפנת 'רעיה' - בית אל
זוגות צעירים - לעבודה!

הציבור שלנו איננו בשל לשדכנות מקצועית או לתקנת תשלום לכל שדכן, ולכן עלינו למצוא פתרונות חלופיים.
אחד המקורות העשירים ביותר להצעות שידוכים הוא ציבור הזוגות הצעירים. באופן טבעי יש לבעל הרבה חברים רווקים ולאישה הרבה חברות רווקות. פעמים רבות מעלים זוגות אלו בינם לבין עצמם רעיונות טובים, אך לרוב רעיונות אלו לא מגיעים אפילו לכדי הצעה או פגישה, ולא בגלל חוסר התאמה או סיבה מוצדקת אחרת, אלא עקב חוסר ידע, אחריות ואמון ביכולת להציע הצעות. לדעתי, כציבור עלינו לעורר בשלב ראשון את המודעות לאחריות בתחום השידוכים בקרב הזוגות הצעירים, אך לא פחות חשוב הוא לתת לזוגות אלו כלים נכונים בתחום. לא מדובר בהכשרה מקצועית, אינני בטוח שגם קיימת הכשרה כזאת באופן אמיתי, אלא בכמה עצות טובות מאנשים שהתנסו בתחום. בדרך זאת נגביר את ביטחונם של המציעים ושל שאר הזוגות הצעירים. רווח נוסף יצמח מסדנאות אלו - פעמים רבות, החבר הטוב שרק עתה נישא או הכלה הטרייה הופכים בעל כרחם ליועצים בתחום השידוכים לחבריהם, וכך נסייע להם בתפקיד החשוב הזה.
ב"ה, בכל הישיבות הקדושות שלנו ישנם עשרות זוגות של אברכים. ראוי שבכל ישיבה יזהו את הזוגות שמוכשרים בתחום, ויקיימו ימי עיון בהם תינתן להם הדרכה ראשונית על ידי רבנים ואנשי מקצוע. באותם ימים ידונו בכל הסוגיות הקשורות בנושא כמו: איך מתאימים, מה מקומה של אינטואיציה, כמה צריך לברר, איך מלווים אחר כך את הזוג בתקופת ההכרות ועוד. חשוב מאוד שתרכז את העניין דמות רבנית מתוך בית המדרש, שתהווה מקור סמכות לאותם אברכים. כמובן שחשוב ליישם רעיון זה גם במסגרות לא ישיבתיות. בדרך זו ננצל את "כח האדם ומאגר המוחות" המתאים לפיתרון הבעיה, וכך נרוויח כולנו – הרווקים יינשאו וחבריהם הנשואים יזכו בגמילות חסדים שהשפעתה לדורות. 
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
שותפות במשימות הבית

הטלת אחריות על אחד מבני המשפחה, הופכת אותו לשותף ונותנת לו סיפוק ושמחה
שאלה: 

משפחתנו גדלה ב"ה, ולא מזמן נולד ילדינו החמישי. אני לא עובדת, וכל היום אני בבית עם הילדים, כשהגדולה שלנו בת תשע. מצד אחד אני מרגישה קצת מנוצלת, כל עול הבית עלי (למרות שבעלי עוזר כשהוא פנוי). מאידך, כשאני דורשת מהגדולים לעזור, אני מרגישה כמו שוטר, ולפעמים מרחמת עליהם על כך שאני שוללת את החופש שלהם. איך עושים שלום במחשבות?

תשובה: 

הבית, וכל העבודות הרבות של אחזקתו, טיפוחו וניהולו, אינו הקניין הפרטי של עקרת הבית. אמת, חכמים מלמדים אותנו: "אמר ר' יוסי: מימי לא קראתי לאשתי, אשתי, אלא לאשתי, ביתי" (שבת קי"ח), אולם הכוונה היא, בעיקר כלפי הבעל - הצריך לראות את הבית כממלכה של האישה. היא אכן האחראית על ניהולו, ולכן, כל החלטה של הבעל ביחס לבית, חייבת לעבור כהצעה לאשתו, והיא תחליט אם לקבל את הצעת הבעל, אם לאו. 

מלבד נקודה זו, יש לדעת, כי כל בני הבית הם חלק בלתי נפרד ממנו, והבית הוא חלק בלתי נפרד מהם. הרי כל בני הבית נהנים ממנו, כולם נהנים מהנקיון, הבישולים, הכביסות ושאר הנושאים שהאם מופקדת עליהם, וברור שהם שותפים גם בחובות. אך זה רק צד אחד, המצביע על מחויבות בני המשפחה, מתוך היותם משתמשים בשירותי הבית. בנוסף לזאת, בית הוא מהות של חיבור המשפחה, כעין מטריה המאגדת בתוכה את בני הבית, והופכת אותם לבעלי מטרות דומות, המקשרת איש לרעהו בקשר חם של אהבה ואחווה. אנו כהורים חייבים לתת לילדינו את תחושת השייכות והשותפות בבית, וממילא גם את הנשיאה בעול. לעיתים אנו רואים את התמונה באופן מעוות, ונדמה לנו כי הטלת מטלות על ילדינו היא להם לטורח שאינם מעוניינים בו. אם נשנה את גישתנו לכך, יגרור הדבר שינוי יחס גם מצד הילדים.

בעניין אחר, כיבוד הורים, אומרים לנו חכמינו: "יש מאכיל לאביו פסיוני וטורדו מן העולם, ויש מטחינו בריחיים ומביאו לחיי העולם הבא" (קידושין ל"א). אמנם, רש"י ותוספות שם מפרשים על פי הירושלמי, שמדובר בבן העובד לפרנסתו בריחיים, ובאו לקחת את אביו לעבודת המלך, אמר הבן לאביו: טחון אתה בריחיים ואני אצא במקומך לעבודת המלך. אולם, בפירוש ראשון מפרש רש"י שהבן מראה לאביו שאינם יכולים להתפרנס ללא עזרת האב ובכך מביאו לחיי העולם הבא. אם נחזור לעניין, הטלת אחריות על אחד מבני המשפחה, הופכת אותו לשותף ונותנת לו סיפוק ושמחה. לכן ודאי ראוי ונכון לחבר את הילדים ולחלק להם תפקידים, כמובן, כל אחד לפי גילו ולפי יכולתו. כאשר אנו ההורים בטוחים שהדבר הוא לטובתם, ומטילים עליהם את העבודה בשמחה, גם הם יקבלו את הדבר באופן זה, ואף יראו בכך כבוד ואמון, כאשר אנו סומכים עליהם ורואים בהם חלק אורגני מהבית. הרגשתך כאילו את שוללת מהם את החופש ומשעבדת אותם, היא הרגשה שבטעות יסודה, ואם היא תמשך, ודאי יגיבו הילדים בהתאם, וישתדלו להתחמק מכל עול. אולם כאמור, אם תשני את גישתך, ותדעי בוודאות שדרך החינוך הנכונה והטובה היא להטיל עליהם תפקידים, מתוך שותפות ולא מתוך שיעבוד, תראי כיצד הם מצטרפים ומסייעים בשמחה.

נקודה טובה 
בני וולף

בית הכנסת בגדיד

אור ליום ששי, י"ד מנחם אב תשס"ה. מבצע הגירוש של גוש קטיף היה בעיצומו, וברחובות היישוב החקלאי גדיד שררה דממה של עיר רפאים. רוב המשפחות הקבועות שאכלסו את המקום כבר עזבו את בתיהן בלחץ השלטונות, ורק מעטים נשארו, כולל קבוצה קטנה אך איכותית של שב"חים ששהו שם בשבוע-שבועיים שקדמו לגירוש. לאחר שהמשפחה שבמחסן ביתה התגוררו עזבה, הם החליטו להתיישב בבית הכנסת הגדול של גדיד. למקום היו תכונות מיוחדות של אחדות: מאז ומתמיד התקיים בו נוסח ייחודי, ששילב את כל העדות והניגונים, ואף אחד לא חשב שצריך לפצל את המניין, אפילו בזמן שהיו די תושבים לכמה מניינים. 

הייתה תחושה חמה של 'יחד', נזכרו חלק מהשב"חים בתפילה המיוחדת בשבת חזון, השבת הקודמת לכן - קריאת שיר השירים, ואחריה קבלת שבת קרליבכית ותפילת ערבית ספרדית. זו הייתה תפילה מלאת רוממות רוח, כפי שחשו אנשים רבים בשבת חזון, בהרבה מהיישובים המיועדים לחורבן. 

אבל כל זה היה שבוע לפני כן. עכשיו עמדו כמה שאלות קצת יותר מעשיות על הפרק: איך עושים כאן שבת? ההודעה המשמחת שהתקבלה קודם לכן היתה, שהצבא מפסיק את הגירוש מיום חמישי אחרי הצהריים ועד לאחר השבת. במצב העניינים אז, כל יום נראה כמו ניצחון מזהיר. 

התפקידים חולקו מהר. הבנות השתכנו בחדר למעלה, ליד עזרת הנשים, והבנים למטה, בתוך בית הכנסת עצמו, אחרי היתר שקיבלו לישון שם. מוצרי מזון היו בשפע במחסנים שהוכנו ביישוב מבעוד מועד, והשב"חים מיהרו לחלק ביניהם את תפקידי הבישול והאחריות השונים. התקווה חלחלה בלבבות: "אם נצליח להיות כאן עוד שבת, אז אולי..."

המבנה של בית הכנסת היה מרשים: גדול ורחב, מזכיר קצת אוהל שפרוש מסביב במין מעגל, עם כיפה קטנה בצבעי נחושת בקצה הגג. בקומה השניה שלו הייתה מרפסת שממנה ניתן היה להשקיף על הנוף מסביב. השב"חים הרגישו שם בבית, ובאופן טבעי לא חשבו שתהיה בעיה לעשות שם את השבת.

אבל התחושה הביתית הופרה בגלל שמועות חדשות שהחלו לזרום באמצע הלילה: החיילים יחזרו לכאן לפנות בוקר. אין שבת אחרונה בגדיד. מה עושים? הולכים לישון וקמים לפני שהם יבואו, כך הוחלט. 

תפילת ותיקין כמו שהתפללו באותו בוקר בגדיד, קצת לפני בואם של המגרשים, הייתה מרגשת כפי שלא זכו אולי מעולם. החיילים שהגיעו קצת לפני שש בבוקר ביקשו מהשב"חים - "לכבד את המקום" ולא להתנגד להם יותר מדי. שוטרת אחת אפילו ביקשה מהבנות שישירו איתה "תהא השעה הזאת", כדי לשחזר את החוויה שהייתה לה יום קודם לכן בנווה דקלים...

בית הכנסת של גדיד, בדומה לשאר בתי הכנסת בגוש קטיף, נחרב בידי ערבים מיד לאחר שכוחות צה"ל עזבו את היישובים. אף אחד לא נשאר לכבד את המקום... 
משולחנה של קוממיות –  יצחק אברהמי

אז מה עושים 
שידוכים

שידוכים לבעלי בעיות רפואיות בתחום הפוריות: 02-6517515
בין השעות 09:00-11:00 בבוקר.

בשורות טובות!

זוכרים ומזכירים

מדרשת ז'בוטינסקי מזמינה את הציבור לאירוע לציון האבל וחורבן גוש קטיף וישובי צפון השומרון.

במהלך הערב יישמעו סיפורם האישי של שלושה פליטים: מרים אדלר ויוסי דגן ממגורשי שאנור, ומנורה חזני ממגורשי חומש. לאחר מכן יוקרן סרטה של מנורה חזני - התנערי.

האירוע יתקיים, ביום ג' ט"ז מנחם אב בשעה 19:30, ברח' בן סרוק 10 ת"א (ליד בית הסתדרות המורים). 

 

מצוה גדולה 
"שנצטוינו לרשת הארץ אשר נתן האל יתברך ויתעלה לאבותינו לאברהם ליצחק וליעקב, ולא נעזבה ביד זולתינו מן האומות או לשממה" (השגות הרמב"ן לספר המצוות).

סיפורה של מצוה

לאחר כחצי שנה מאז שראש הממשלה הודיע על הגירוש הצפוי של תושבי חבל קטיף, ישבה קבוצה של תושבים בכפר דרום ת"ו וטיכסו עצה כיצד למנוע את הגזירה הנוראה המרחפת מעל חבלי הארץ היקרים. רעיונות שונים עלו וירדו בזה אחר זה, עד שאחד התושבים אמר כי מול תוכניות ההרס והמאיסה בארץ חמדה, יש צורך בהגברת חיבת הארץ ויישובה. "דווקא בזמן הזה צריך להרחיב, להגדיל ולהראות לעצמנו ולריבונו של עולם עד כמה אנו אוהבים את הארץ, ומייחלים ליישובה, וזאת בנוסף להגדלת מספר המשפחות במקום והתסיסה שהעניין יעורר", סיכם. החברים התלהבו, והחליטו כי הגיע הזמן לממש חלום ישן - לרכוש אזורים הסמוכים לכפר מהשכנים הערבים. ועדה שהוקמה במקום לטובת העניין נכנסה לפעילות באופן מידי. בדרכים לא דרכים הצליחו החברים ליצור קשר עקיף עם ראשי החמולה להם היו שייכות האדמות המדוברות והבתים הישנים שהיו שם. לאחר משא ומתן ארוך באמצעות מתווכים, הסכימו הערבים למכור את השטח תמורת סכום גבוה ובתנאי שכל הרכישה תיעשה בצינעה עד להשלמתה. כעת מה שנותר היה - גיוס הכסף הרב שהיה דרוש לביצוע העיסקה, ותפילות רבות ששום דבר לא יתקע את הרכישה המסובכת. 

אחד התושבים התקשר לקרוב משפחה, אדם אמיד המקושר להתיישבות, על מנת לעניין אותו ברכישת דונם. לאחר שפרס את התוכנית בפני אותו קרוב, נשמעה מעבר לקו דממה. לאחר מספר שניות נשמע קולו של אותו קרוב: "שמע, לא נעים לי לומר לך את זה בצורה כזו, אבל נראה לי שהשתגעתם. עוד כמה חודשים הולכים לזרוק אתכם משם ואתם משקיעים שם כספים להרחבה? צר לי, אני את כספי לא משקיע במקומות שאין לי בהם רווח...". אך לעומת תגובות רבות בסגנון זה, היו רבים שנענו לעניין בשמחה. בארץ ובחו"ל נאספו כספים רבים מאנשים שראו לעצמם זכות גדולה לרכוש דונם בארץ ישראל, ודווקא במקום שבו האחיזה קצת רופפת, ויש דיבורים על נטישת האיזור. וכפי שאמר אחד הרוכשים: "כיבוש הארץ וירושתה שווים לי כמה אלפי דולרים שהשקעתי ברכישת דונם, ודווקא הספק האם זו עיסקה משתלמת גורם לי לרצות לקנות כי אז המצוה יותר שלמה, שהרי לא מעורבים כאן אינטרסים אישיים אלא הרצון לזכות במצוה בלבד".

יום הרכישה התקרב, ועורך דין חיצוני שהגיע למקום נסע לשטח המדובר עם כמה מהתושבים שהיו אמורים לעבור לגור בבתים הישנים שבשטח, על מנת לחתום על העיסקה עם המוכרים. אולם במקום המוכרים המתינו להם קבוצת מחבלים ששמעו על הרכישה המתרקמת וניסו לעשות לינץ' בעורך הדין, שהצליח להמלט בנס. אולם גם אירוע זה לא הצליח למנוע מהתושבים המסורים להתקדם בנסיון הרכישה, בגיוס מאות אלפי דולרים ובהמשך המשא ומתן מול השכנים הערבים.

בסופו של דבר לצערינו הרכישה לא צלחה, כפר דרום נהרסה, אולם זכות המצוה, מקוים התושבים, תעמוד להם ובקרוב בעז"ה יזכו לחזור לכל השטח הנרחב של כפר דרום יחד עם שאר ישובי החבל.  

מצוה להורות

"אסור לצאת מארץ ישראל לחוצה לארץ לעולם, אלא ללמוד תורה או לישא אשה או להציל מן העכו"ם ויחזור לארץ, וכן יוצא הוא לסחורה, אבל לשכון בחוצה לארץ אסור... ואף על פי שמותר לצאת אינה מידת חסידות... גדולי החכמים היו מנשקין על תחומי ארץ ישראל ומנשקין אבניה ומתגלגלין על עפרה..." 

"אמרו חכמים כל השוכן בארץ ישראל עוונותיו מחולין... לעולם ידור אדם בארץ ישראל אפילו בעיר שרובה עכו"ם ואל ידור בחוצה לארץ ואפילו בעיר שרובה ישראל, שכל היוצא לחוצה לארץ כאילו עובד ע"ז..." (רמב"ם הלכות מלכים פרק ה').

הרב צבי יהודה קוק זצ"ל ביאר כי הרמב"ם לא מנה את מצות ישוב הארץ בספר המצוות בהיותה מצוה כוללנית, מצוה בסיסית לכל התורה כולה, כפי שלא נקט למשל את מצות תלמוד תורה. (וכן פסק להלכה בשם כל הראשונים והאחרונים בפתחי תשובה אהע"ז ע"ה ו', שמצות ישוב הארץ נוהגת בכל הדורות). 

מבואר ברמב"ן כי עיקר קיום המצוה הוא בחיזוק השלטון היהודי בארץ, החשוב יותר מאשר הישיבה עצמה בה. ה'חתם סופר' כותב (חידושים למסכת סוכה ל"ו) כי קיום מצות ישוב הארץ על ידי האדם הפרטי, מתבצע על ידי עבודת הקרקע וגידול פירות לאכילה, ושקולה עבודת הקרקע להנחת תפילין וכדומה. בנוסף ישנם האומרים כי מצות ישוב הארץ מתבטאת ברכישת ובניית בתים (עי' שו"ת תורה לשמה לבעל ה'בן איש חי' סימן שפ"ז).













