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ב"ה
גיליון מס' 194  פרשת ואתחנן - נחמו/ י"א מנחם אב תש"ע
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א ראש ישיבת בית אל ורב הישוב

נחמו נחמו עמי

יש צורך בדברי נחמה מעודדים שהסכנות הגשמיות ובעיקר הרוחניות יחלפו, שכל הזוהמה הרוחנית הזאת תעבור ותחלוף. ומי יכול לנחם ניחומים של ממש, ממי אפשר לקבל ניחומים של אמת? לא מבשר ודם, ואפילו לא מגדולים וחכמים שבבני אדם, אלא מה' אלוקי ישראל בלבד

"נחמו נחמו עמי יאמר אלהיכם". במלים אלו מתחילה ההפטרה של שבת זו, "שבת נחמו". דורות רבים אמרו את דברי הנביא בלי לראות אף ניצוץ של תקווה, של נחמה, ואף על פי כן האמינו שדברי ה' שנאמרו מפי הנביא, יתקיימו.
היום אנחנו יכולים לומר שאנו רואים את ראשיתה של הנחמה. דורות על דורות עם ישראל התפלל בכל יום: "תקע בשופר גדול לחרותנו... וקבצנו יחד מארבע כנפות הארץ לארצנו ברוך אתה ה' מקבץ נדחי עמו ישראל". 'מקבץ' בלשון הווה, אבל לא היה קיבוץ גלויות, לא היתה עלייה לארץ. היום, כשאנו אומרים ברכה זו, היא ממשית ביותר.
דורות התפללו: "ולירושלים עירך ברחמים תשוב ותשכון בתוכה כאשר דיברת ובנה אותה בקרוב בימינו בניין עולם... ברוך אתה ה' בונה ירושלים". אבל במשך דורות רבים ירושלים היתה חרבה ושוממה ולא נבנתה. והיום, ירושלים ופרבריה נבנים בתנופה גדולה וברכת "בונה ירושלים" היא ממשית ביותר.
"הרואה ערי ישראל ביישובם אומר: ברוך... מציב גבול אלמנה". היום ב"ה אפשר לומר ברכה זו על יישובים רבים בכל רחבי הארץ. גם בתחום הרוחני יש צדדים של התקדמות. המשבר הרוחני החריף שהרחיק רבים מאמונה - נעצר, ומהפכה רוחנית חיובית מתפתחת והולכת בארץ-ישראל ובעולם היהודי כולו. נפתח שער לדופקי בתשובה. התורה חוזרת לארץ-ישראל, חוזרת לאכסניה שלה, חוזרת למקומה. יש ניצני אורות של נחמה והם מעודדים ומבטיחים.
אבל עדיין זקוקים אנו לדברי הנביא: "נחמו נחמו עמי". יש עוד קשיים גדולים, גשמיים ורוחניים. יש אורות, אבל גם יש חושך רב, התבוללות, כפירה, מתירנות מופקרת, ואיומי השמדה מצד המדינות הערביות הקיצוניות ועוד מדינות רבות התומכות בשאיפות הרעות האלו בשתיקה. אלו סכנות מאיימות בתחום הגשמי. ויש צורך בדברי נחמה מעודדים שהסכנות הגשמיות ובעיקר הרוחניות יחלפו, שכל הזוהמה הרוחנית הזאת תעבור ותחלוף. ומי יכול לנחם ניחומים של ממש, ממי אפשר לקבל ניחומים של אמת? לא מבשר ודם, ואפילו לא מגדולים וחכמים שבבני אדם, אלא מה' אלוקי ישראל בלבד.
אלוקיכם יאמר: "נחמו נחמו עמי", ומשמעות דברי הנחמה האלוקיים היא שהקב"ה פועל בדבריו את הפעולות המנחמות כי "דבר אלוקינו יקום לעולם", והוא משיב את עמו ישראל אליו, לארצו, לאמונתו. כאמור בהמשך ההפטרה: "ונגלה כבוד ה' וראו כל בשר יחדיו כי פי ה' דיבר... הנה ה' אלוקים בחזק יבוא וזרועו מושלה לו, הנה שכרו איתו ופעולתו לפניו. כרועה עדרו ירעה, בזרועו יקבץ טלאים ובחיקו ישא, עלות ינהל". ואז יתברר שהכל היה לטובה, גם החושך, גם היסורים, מהכל יצא אור גדול.

קומה תורנית
איך יראה בית המקדש השלישי?

האם www.mikdash.gov.il  יהיה שם אתר האינטרנט של בית המקדש השלישי כשיבנה? מה יהיה היחס לשאלות sms לכהן תלמיד חכם בהלכות קנים הסבוכות, ובכלל - איך יראה בית המקדש השלישי? 

1) הרב בניהו ברונר שליט"א, רב קהילה בקריית אתא וראש כולל לדיינות "כרמי משפט"
לשלב האמצעים החדשים!
אולי חברות ביטוח יספקו קרבנות לחוטאים, שלא יצטרכו להביא את הקרבן מביתם וסוכן של החברה ימתין לחוטא ליד המקדש עם הקרבן הנדרש. אדם שיחטא פעמים רבות יצטרך לשלם פרמיה גבוהה יותר
אנו מצפים לבנין בית המקדש שייבנה במהרה בימינו אמן. הפרטים המרכזיים הנוגעים למידות הבית, כלי המקדש, בגדי כהונה ועוד, כתובים במשנה ובתלמוד ובספרי עבודה וקרבנות במשנה תורה לרמב"ם, ומתוך לימוד עמוק נוכל להכריע כיצד ליישמם במקדש השלישי. 
במקביל עלינו לתכנן כיצד ישולבו האמצעים החדשים שניקרו לפנינו בעת החדשה בבנין המקדש, ואביא מספר דוגמאות:

א. כיצד ישולבו מערכות מחשוב בבית המקדש השלישי? הרי ניתן לארגן את משמרות הכוהנים והלווים דרך תוכנת מחשב. חישוב כמות הקרבנות, סדר הקרבתם, סידור תור הבאים עם קרבנות חובה ונדבה ועוד. 

ב. האם למקדש יהיה אתר אינטרנט? באתר יהיה דיווח על הנעשה במקדש, הסרטה בשידור חי של הקרבת קרבנות. האם מותר להציב מצלמות בעזרה מול המזבח או בהיכל שיצלמו את הטבת הנרות במנורה או הקטרת הקטורת? מה הדין לגבי הסרטה אוטומטית של החלפת לחם הפנים בשבת או עבודת הכהן הגדול בקדש הקדשים ביום הכיפורים?
ג. האם כדאי לייזום חברות ביטוח שיספקו קרבנות לחוטאים, שלא יצטרכו להביא את הקרבן מביתם? סוכן של החברה ימתין לחוטא ליד המקדש עם הקרבן הנדרש, אדם שיחטא פעמים רבות יצטרך לשלם פרמיה גבוהה יותר. ניתן יהיה כמובן גם להזמין קרבנות חובה ונדבה דרך האינטרנט על ידי חברות פרטיות אולי דרך האתר של בית המקדש.
ד. האם בבית המקדש ניתן להשתמש במזגנים לחימום או קירור, האם מותר להתקין מערכת חימום מתחת לרצפות, הרי הכוהנים עובדים יחפים?
ה. מה דין אפיית לחם הפנים או שאר מנחות (טיגון, אפיה) במיקרוגל או תנור חימום וכדומה?
ו. האם כדאי להציב שעונים בבית המקדש עם מערכת צלצולים שתודיע על זמן עלות השחר ושקיעת החמה?
ז. סממני הקטורת ועוד רכיבים בבית המקדש טעונים מדידה מדויקת, האם ישתמשו במשקלים אלקטרוניים, והיכן יציבו אותם?
ח. האם מערכות התאורה בבית המקדש יפעלו על חשמל, מהו סוג המנורות, תאורה פנימית, חיצונית איך וכיצד?
ט. כיצד תראה תזמורת הלויים בבית המקדש, באיזה כלים ישתמשו? האם ניתן להוסיף על הכלים המופיעים בהלכות כלי המקדש?
י. האם סביב המקדש יהיו מגרשי חניה לכוהנים, האם לכהן הגדול תהיה חניה מיוחדת? וכן חניה לבאים עם קרבנות. לעולי הרגל תדאג עירית ירושלים שתצטרך להרחיב את מגרשי החניה הקיימים.
כל שאלה משאלות אלו ועוד רבות אחרות מזקיקות עיון מיוחד ומקיף. מעבר להכנת כלי המקדש ובגדי הכהונה שהם ליבו של המקדש, יש לייחד מקום לעיון בשאלות אלו. 

בנין המקדש יכול להיות קרוב אלינו, מקום המקדש כבר בידינו, עם ישראל חזר לארצו, יש לנו את הממון ובעלי הכישרונות והמקצועות שיכולים להרים את הפרויקט הגדול הזה, מה שחסר לנו זה הרצון הלאומי לבטא את הקדושה הצפונה בעמנו הגדול. כשעם ישראל יחפוץ בכך, נוכל להוציא מהכוח אל הפועל רצון גדול, ואז נצטרך לתת תשובות לשאלות המעשיות שיעמדו לפנינו.

2) הרב מנחם מקובר שליט"א, ראש ארגון "והראנו בבניינו" לקידום תודעת המקדש

שדרוג בית המקדש השני
כשם שנאמר במדרש: "אמר ריש לקיש: לא היה העולם ראוי להשתמש בזהב, ולמה נברא? בשביל בית המקדש", כך ניתן לומר לגבי שכלולי זמנינו: כל יעודה של הטכנולוגיה המודרנית הינו עבור פאר בית מקדשנו
שנה נוספת חלפה ואנו עדיין במציאות של שיממון וחורבן. שנה נוספת בה עלינו להתאבל ולקונן, לשקוע ביגון של אבלות על מציאות המקדש הרוממה שנגוזה לפני קרוב לאלפיים שנה.

אולם – מתוך החושך מבקיע האור. עלינו להיחלץ חושים, ומתוך הקדרות והתוגה לחוש את עוצמת חסרון המקדש, ולהתעורר בכיסופים וכמיהה לבניינו במהרה. 

הבה ננסה להעפיל על כנפי רוח, להינשא על כנפי הדמיון, ולחזות לנוכח עינינו את המקדש המיוחל. כיצד הוא יראה, מה יתחדש בו, וכיצד ייראו אורחות חיינו?

הנביא יחזקאל מלמדנו בחזיון נבואי את תבנית הבניין העתיד (פרקים מ-מז). הנבואה אמנם מאד מפורטת, אולם גם מאד סתומה. כך כותב הרמב"ם בתחילת הלכות בית הבחירה: "בנין שבנה שלמה כבר מפורש במלכים, וכן בנין העתיד להבנות אף-על-פי שהוא כתוב ביחזקאל אינו מפורש ומבואר ואנשי בית שני כשבנו בימי עזרא בנוהו כבנין שלמה ומעין דברים המפורשים ביחזקאל". 
דהיינו: תבנית בניין העתיד הוא כנבואת יחזקאל הנביא, אולם כיוון שמבנה הבית סתום, הרי שתבנית המקדש המחייבת היום הינה כפי הבית השני, שהינו שילוב בין מבנה הבית הראשון ותוספות מבוארות ממבנה הבית העתיד לבא. 
כיוון שבניית המקדש הינה מצוות עשה המוטלת על שכמנו (מצוות עשה כ' בספר המצוות לרמב"ם), הרי שתבנית הבניין תהא בתחילה כפי הבית השני, ואחר-כך נזכה בחסדי ד' לשדרוג הבית כתבנית מקדש יחזקאל הנביא. יש לזכור כי לגבי תבנית מקדש העתיד רבו השיטות בקרב הפרשנים, ומן הראוי ללמוד ולהעמיק הן במבנה הבית השני (שהינו הלכה למעשה), והן בתבנית בניין הבית השלישי לשיטות השונות. וכך אומר רש"י בביאורו לנבואת יחזקאל: "ילמדו ענייני המידות מפיך שידעו לעשותם לעת קץ".
תוספות וחידושים – לא אחת אני נשאל לגבי חידושי הטכנולוגיה השונים ושילובם במבנה הבית העתידי. כשם שנאמר במדרש: "אמר ריש לקיש: לא היה העולם ראוי להשתמש בזהב, ולמה נברא? בשביל בית המקדש" (בראשית רבה פרשה ט"ז), כך ניתן לומר לגבי שכלולי זמנינו: כל יעודה של הטכנולוגיה המודרנית הינו עבור פאר בית מקדשנו. כל שכלול אשר יוכל להשתלב במסגרת המבנה, ללא מניעה הלכתית, יתקבל בברכה! זאת כפסיקת הרמב"ם: "ומצוה מן המובחר לחזק את הבנין ולהגביהו כפי כח הציבור, שנאמר: "ולרומם את בית אלהינו". ומפארין אותו ומייפין כפי כחן, אם יכולין לטוח אותו בזהב ולהגדיל במעשיו הרי זה מצוה" (הלכות בית הבחירה א, י). 
כך, לדוגמא, ניתן ליישם שיטות בניה מתקדמות ומפוארות, אמצעי תאורה, חימום תת קרקעי, מערכות צילום ומעקב למיניהן וכד'. אולם נושאים הקשורים להלכות העבודה לא יוכלו להשתנות, כגון: עצים למזבח, אש המזבח, מצוות השחיטה ויתר שלבי הקרבת הקרבן, וכד'.
אם כן – עינינו צופיות אל מקדש העתיד, שנזכה בע"ה לפסוע בחצרותיו במהרה, שיהא פאר המבנים בעולם בגדלו ומהותו. זאת בשכלולים הטכנולוגיים שבו, ובעיקר – ברום קדושתו וגילוי השכינה שבו!

קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

החופש הגדול (מידי)

אפשר לשבת עם הילדים, "ישיבת עבודה משפחתית" כמו שיושבים עם מבוגרים, להציע להם תוכנית של סדר יום, לקבל מהם הערות ומתוך כך להגיע למצב בו הם ירגישו אחריות על סדר יום זה, ויתנהלו לפיו

שאלה: 

ימי החופש הגדול הם ימים של מבחן עבורנו. לא ברור לנו כמה משימות להטיל על הילדים, כמה חופש לתת להם, כמה כסף "לבזבז" וכד'. בנוסף, יש לנו שני בנים בריאים, אחד עולה לכתה ט' ואחד לכתה ז'. שניהם לא קמים בבוקר, ואנו מיואשים מהתפילות שלהם...
תשובה:

צרת רבים חצי נחמה, או נחמת שוטים, כאן זה באמת לא משנה הרבה. העיקר, הנושא שהעליתם הוא בודאי צרת רבים. מערכת החינוך שלנו פועלת לפי כללים שאימצנו מבחוץ, מאירופה. אילו היתה המערכת מנוהלת עפ"י רוח ישראל, כל החלוקה השנתית היתה שונה. מורים ותלמידים חייבים הפוגות. אבל מן הראוי לסדר אותם סביב החגים, קצת דומה למנהג בישיבות, שיש שלש פעמים "בין הזמנים": סביב סוכות, סביב פסח, ואחרי ט' באב. כך ראוי היה שיונהג גם בגנים ובבתי הספר. כך היו כולם שמחים, והחופשות היו מנוצלות לדברים חיוביים כמו סיוע להורים, שותפות בקהילה וגם נופש. אבל למעשה, הנושא אינו בידינו. בעז"ה כאשר נגיע לנהל את משרד החינוך נבצע את המהפך. 
ולענין שהעליתם: בית אינו מקום "סטרילי" שמהלכים בו רק עם כפפות ומסיכת פנים. בית זה מקום של תנועה, של עשייה, של חיים. בחיים, כולם שותפים. בבית יש זכויות ויש חובות. גם ילדים צעירים חייבים לדעת שהם מקבלים המון מהבית, והם נושאים בעול כחלק מהמשפחה, כל אחד לפי יכולותיו. חלק בלתי נפרד מחינוך טוב הוא, לא "לרחם" על הילדים, אלא להטיל עליהם משימות. כך הם אוהבים יותר את הבית, מרגישים "גדולים" וחשים שהבית שלהם ולא כזרים בו. עם זאת, כאמור, גם ילדים זקוקים לחופש. אני מציע להורים לכתוב לוח עם סדר יום: מתי מתעוררים, מתי והיכן מתפללים, ממתי עד מתי עושים עבודות בית, מתי הולכים לבריכה וכד', ובסופו של יום, מתי מכבים אורות והולכים לישון. אפשר לשבת עם הילדים, "ישיבת עבודה משפחתית" כמו שיושבים עם מבוגרים, להציע להם תוכנית של סדר יום, לקבל מהם הערות ומתוך כך להגיע למצב בו הם ירגישו אחריות על סדר יום זה, ויתנהלו לפיו.

ועוד שני נושאים בדבריכם: הנושא הראשון: כסף ל"בזבוז". כסף אינו מיועד לבזבוז. גם מי שהקב"ה העניק לו הרבה, אמור להשתמש בכסף בתבונה, לצרכים נכונים. אם יש למישהו כסף לבזבז, עדיף שיתן אותו לצדקה. אפשר מידי פעם לקנות ממתק או ללכת למופע לא שגרתי בחופש, כדי להרגיש שזו חופשה, אך ילדים אינם אמורים להתעסק כלל בכסף. לסיכום: כסף הוא כלי חשוב. אך אסור להופכו למטרה. לכן, אם יש צורך לילדים, נותנים להם כסף לאותו צורך. אם אין להם צורך, לא נותנים כדי לבזבז.

הנושא השני, התפילות. נושא קשה, שכבר בזמן הגמרא היה מזולזל. "דברים העומדים ברומו של עולם ובני אדם מזלזלים בהם". הדרך שאפשר ללכת בה היא, ע"י קביעת סדר יום, והעברת האחריות באופן מוחלט לילדים. הם חייבים לדאוג לעצמם, להתעורר בזמן וללכת לתפילה. אם הם מבקשים עזרה, כמו צלצול שעון או הערה שלכם, הסכימו, אבל בלי ליטול אחריות. גם אם לא יקומו, ייסורי המצפון יהיו שלהם, ויש בכך להשפיע עליהם לחיוב.

הרב אברהם יעקב שרייבר שליט"א – רב קהילת כפר דרום ת"ו

הרהורים בעקבות חמש שנים לגירוש

במלאות חמש שנים לגירוש, הרב אברהם יעקב שרייבר, מי שהיה רבה של כפר-דרום ת"ו, מקיים חשבון נפש - על חוסר האמונה, הפקרת המתיישבים וכלל תושבי הדרום, על הפיכת צה"ל לכלי גירוש, וגם על גילויים מופלאים של אחוות אחים, וכוחה של תפילה.
גירוש היהודים מגוש קטיף ומצפון השומרון, הינו אירוע היסטורי, בעל השלכות רבות לזמן הקרוב והרחוק. אירועים כאלו מחייבים חשבון נפש. ולעתים, האפשרות לעשות זאת באה דווקא לאחר שעוברות כמה שנים מהאירוע עצמו. כיום, חמש שנים לאחר הגירוש, ננסה לעמוד על כמה נקודות הנוגעות לכלל ולפרט.

אמונה - חטא המרגלים במדבר נבע מחוסר אמונה, וכדברי הכתוב "ובדבר הזה אינכם מאמינים...". גם בדורנו ההתמודדות עם הניסיונות על אחיזתנו בארץ יכולה להוות תיקון לחטא המרגלים, או חלילה המשך אליו. מסירת חבל ארץ שלם לידי אויב, הוא קודם כל חטא אמוני המחייב תשובה, וכדברי בעל ספר קול התור, האפשרות להינצל מעונש חמור על כך הוא בתשובת המשקל. זו תהיה בהחזרת אדמות הקודש, בהרחבת הגבולות ובישוב ישראל עליהם בכפל כפליים. 

הכרת הטוב - במעשה זה הייתה כפיות טובה עצומה כלפי אותם מתיישבים חלוצים שהפריחו את השממות בתנאים קשים ובנו ישובים פורחים. הפיכת המתיישבים לפליטים, חסרי תעסוקה ופרנסה, קשיי השיקום וחוקי סדום של אי הפיצוי, היא כפיות טובה ומעשה של הפקרת אחים. תיקון לדבר זה צריך להיות בנשיאתם על כפיים, בלימוד אודות חלוציותם בסדנאות וספרים, וסיום מהיר של מציאת פתרונות לסבלם.

בטחון - אין צורך להרחיב במילים, על ההתדרדרות העצומה במצבנו הביטחוני כתוצאה ממעשה הגירוש, היפך כל ההבטחות שנאמרו קודם. נמנה רק כמה מהם: הפיכת יותר ממיליון אזרחים בדרום הארץ לחשופים לטילי האויב, בניית רצועת עזה כממלכה של טרור רצחני, חוסר יכולתנו להיכנס ולהגן על עצמינו בים, ביבשה ובאוויר, כתוצאה מדו"ח גולדסטון ודומיו. קירוב הצבא המצרי עד לגבולות יישובינו בנגב ופתיחת ההסכמים עמם. הברחות אין ספור של אמל"ח קל וכבד ושאר מרעין בישין מן הגבול הפרוץ. כמובן אין מה לדבר על קיצור השירות הצבאי שהובטח באווירה של מזרח תיכון חדש. נכלול בזה גם את ירידת קרנם של ישראל בקרב האומות כתוצאה מהחשבתנו כאכזרים, היפך כל הכוונה במסירת ארצנו לזרים. אין ספק שתיקון לכל ההתדרדרות הזו תהיה רק בהשבת גבול ישראל וביעור המרצחים מאותם המקומות בהם הם שוהים כיום.

צה"ל - ערכו המקודש של צה"ל כמגן העם ירד פלאים. מכוח מגן ומשחרר, הפך צה"ל באחת גם לכלי ביצוע של מעשי הרס וחורבן. שוב אין בחור שיכול להתגייס ב"עינים עצומות". כדי להנצל משותפות לפשע על כל בחור המתגייס להצהיר כבר בבקו"ם שהוא לא ישתתף בגירוש. ואז... כבר לא יגויס! דבר זה עלול לגרום בטווח ארוך לירידה גדולה באחוזי הגיוס, גם אם לרבים במחננו אין הדבר הזה נראה ואף עובדים במרץ לשנות מגמה זו.

דמוקרטיה - מילה מהוללת זו התגלתה ככלי ריק במהלך הגירוש. ממשלה הכריעה ברוב על-ידי פיטורי שרים שחושבים אחרת. למרות שמשאל מתפקדי הליכוד הכריע לא לגרש, לא התחשבו בו בניגוד להבטחות שניתנו לבוחר ועל מצע שעליו נבחרו. שופטי בג"ץ קיבלו כנתון את הטענה שהגירוש ישפר את הביטחון, ולא ירדו לשטח לראות בעיניהם. תקשורת מגויסת שהפכה אוהב לאויב והתעלמה מעוולות. חיילים שעברו שטיפת מוח ותפקדו כרובוטים. המעניין, שלהשבת עובדים זרים לארצם מותר לקרוא "גירוש", אך עד היום אסור לכנות בקול "גירוש", את עקירת היהודים שבנו את ביתם בדם, יזע ודמעות במשך עשרות שנים.  

אחים לצרה והנהגה - לעומת כל מיני בעלי עניין, שהתנדבו למלאכת ההריסה והחורבן, ורצו להבנות על חשבון הזולת. גילינו ב"ה אחים נפלאים, בעלי תפקידים שונים ו"עמך" יקרים, שהתנדבו ובאו לסייע לאחיהם שבשדות, חלקם אף לגור עמנו ממש. והמעט הזה מן האור, דוחה הרבה מן החושך. יזכרו לטוב בני הנוער הנפלאים בעלי הכוחות העצומים, וכל מי שוויתרו על נוחיותם ולעתים על עבודתם הפרטית, ובאו להיות עמנו, בגופם ובנפשם, באונם ובהונם. אין ספק שכוחות בריאים אלו, הם אלו שיתפסו בקרוב את הנהגת המדינה, ובעז"ה יתגברו על כל המכשולים ועל כל המפריעים.   

תפילה - אין כמו "תפילה לעני כי יעטוף". ראינו כמה גדול כוחה של תפילה, גם אם התקיים בנו "גם כי תרבו תפילה אינני שומע". עצם המעמדים הגדולים בראשות גדולי ישראל ובהשתתפות אנשים נשים וטף, יזכרו לשנים רבות, ובודאי תפילות אלו יתנו פריים בבוא היום. נוסיף להתפלל על גאולתן של ישראל והרמת קרנן, על מלכות בית דוד ובנין בית המקדש שנזכה לראותם במהרה בימינו אמן. 
משולחנה של קוממיות –
הרב נתנאל יוסיפון – ראש גרעין 'אורות נתניה' וחבר הנהלת קוממיות

מחורבן לחורבן ומבניין לבניין

בימים אלו עלינו לנהוג בזיכרון הגירוש, כפי שנהג ישראל בכל הדורות בימים שלאחר תשעה באב. עלינו להפוך את הזיכרון המצער למנוף של הפקת לקחים ותיקון

מוצאי יום כיפור. כולנו מתפזרים מבית הכנסת לבתינו בתחושה טובה. מסורת בידינו, שהקדוש ברוך הוא מוחל עוונותיהם של ישראל, ובת קול יוצאת ומכרזת – "לך אכול בשמחה לחמך ושתה בלב טוב יינך, כי כבר רצה האלוקים את מעשיך". הנה, הנה חלף הצום, וימי השמחה משמשים ובאים. אמת, עלינו ליישם את אשר קיבלנו על עצמנו במהלך ימי התשובה, אך אלו קבלות של התקדמות ויצירה משמחת.

מוצאי תשעה באב. במבט ראשוני, תם הצום ועימו האבל על החורבן, וימי שמחה משמשים ובאים. הנה, שבת נחמו בפתח, ט"ו באב, חופש גדול וימים של חתונות. גוש המועקה שבלב מבקש להתמוסס ולפנות מקומו לגלי שמחה שוצפים. 

אך לא... הרי בית ה' עוד חרב, וכל אשר התאבלנו והצטערנו עליו, עוד עומד בחורבנו. לא לחינם נפסק להלכה, איש איש כמנהג עדתו, שעשירי באב עדיין נוהגים בו מקצת מנהגי אבלות, ללמדך שאת האבל על החורבן איננו משאירים מאחורינו בתום צום ט' באב, כי אם נושאים עימנו עד אשר ישוב המקדש להיבנות.

אמת, דווקא כדי שהמקדש יבנה, עלינו להיות אנשים שמחים, בונים, מאמינים ומלאי תקוות גאולה, ובכל זאת גם בשעת שמחה גדולה, חתונה למשל, הרי מצווים אנו להעלות את זכרה של ירושלים.

עיקרון זה חשוב היה בכל הדורות, אך בדורנו הוא קיבל, לצערנו, לבוש חי ומעשי. בימים אלו שלאחר הצום, אנו מציינים 5 שנים לגירוש וחורבן גוש קטיף וצפון השומרון. (אגב - צדקה עשה הקב"ה עם גוש קטיף וצפון השומרון שגירושם חל בעידן המודרני, עת מצלמה דיגיטאלית/ וידאו מוצמדת לכל בית. כך יכול כל יהודי לחוש באופן ויזואלי מהו גירוש וחורבן. והרי, כתוב שכל החורבנות והצרות הם הד קול מחורבנה של ירושלים, כך הצפייה בחורבן הגוש מביאה לנו הד כלשהו מחורבן ירושלים).  

יש רבים שאומרים – ה'גירוש' מאחורינו. בתחקירים והפקות הלקחים שעשתה משטרת ישראל חודש-חודשיים לאחר הגירוש היא רצתה לחשוב שהכול מאחורינו. אולי יש גם מי מן המתנגדים לגירוש, שמעדיפים להשאיר את הזיכרון מאחורינו, אם מפני שהזיכרונות קשים וכואבים ואם מפני שסוגיות חדשות צצות ועולות על הפרק. אך אנו המתחנכים על ברכי הזיכרון ההיסטורי הארוך של עם ישראל יודעים שאנו עדיין בעיצומם של דברים. אנו בעיצומם של דברים, לא רק בגלל שלמגורשים עוד אין בית ומקום עבודה, אלא מפני שעם ישראל "לא משאיר פצועים בשטח", וכל זמן שארץ ישראל חסרה חלקים ממנה הרי היא פצועה ומדממת ומייחלת לרפואה.

בימים אלו עלינו לנהוג בזיכרון הגירוש, כפי שנהג ישראל בכל הדורות בימים שלאחר תשעה באב. עלינו להפוך את הזיכרון המצער למנוף של הפקת לקחים ותיקון. עלינו לחנך את ילדינו ש – יהודי אוהב את ארצנו הקדושה כפי שנהגו כל המתאמצים להחזיק באדמת הארץ באותם ימים. יהודי אוהב יהודי, ולכן לעולם לא נעלה על ליבנו לעשות מהלך ציבורי כוחני ודורסני חסר תועלת, שמטרתו העיקרית לנפץ את אמונתו ומעשיו של מחנה פוליטי יריב (כפי שהעיד במפורש יאיר לפיד). יהודי אוהב את אלוקים, ולכן לעולם לא נבצע פקודות המנוגדות לדבר אלוקים בתורתו הקדושה ולמהלך האלוקי של גאולת ישראל.

ומהחינוך לבניין. עלינו לשאוף לשוב למקומות מהם גורשנו. כרגע, ניצבים באופן מעשי בחזית בתחום זה גרעין וישיבת חומש. עלינו לחזקם, וביתר שאת – לדרוש מכול הכוחות הימניים בכנסת לבטל את חוק ההתנתקות, ולאפשר ליהודים לשוב למקומות מהם גורשנו. בצפון השומרון זה ממש עובר לעשייתם. "כי קרוב אליך הדבר, בפיך ובלבבך לעשותו". 













