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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

"ישימך אלוהים כאפרים וכמנשה"
"ידעתי בני ידעתי גם הוא יהיה לעם וגם הוא יגדל ואולם אחיו הקטן יגדל ממנו וזרעו יהיה מלוא הגויים" ופרש"י: "שעתיד יהושע לצאת ממנו שינחיל את הארץ וילמד תורה לישראל, ויברכם ביום ההוא לאמור, בך יברך ישראל לאמור, ישימך אלוהים כאפרים וכמנשה, וישם את אפרים לפני מנשה".

יעקב אבינו הדריך את הדורות הבאים לומר בברכה "כאפרים וכמנשה", וכך מנהג ישראל בכל עת שמברכים את הבנים, בליל שבת קודש ובזמנים אחרים. ויש להבין מה הייחוד באפרים ומנשה שבהם יבורכו כל ישראל, וכי שאר השבטים לא ראויים שישראל יתברכו בהם? אלא שכוונת הדברים היא, כי בני יעקב, שבטי ישראל אמנם גדלו בבית יעקב, אולם תחילתם הייתה מצער (נרדפו ע"י עשו וע"י לבן), ואחריתם היא שׂגבה מאוד. לעומתם, אפרים ומנשה נולדו וגדלו מלכתחילה בבית של מלכות, והרי כל ישראל בני מלכים הם, ולכן יעקב בירך ואיחל לזרעו אחריו, שמתחילת גידולם ינהגו בהליכות של מלכות, "ישימך אלוהים כאפרים וכמנשה".

בנוסף לכך, חלק ממהות הברכה היא להקדים את אפרים לפני מנשה, וכפרש"י הנזכר, לפי שהוא ינחיל את הארץ וילמד תורה לישראל. כל הקרוב אל הארץ - קרוב לברכה (מסכת ברכות מ"א), והתורה היא הקודמת לכל דבר אחר, והיא גם הנותנת להורים המברכים את הייעוד האמיתי של בניהם. וכך אמר הנביא ירמיה: "הבן יקיר לי אפרים, אם ילד שעשועים", ובמפרשים ביארו שכל ישראל נקראו על שם אפרים, כח התורה וכוחה של ארץ ישראל.

וכבר כתב הגאון ר' עקיבא איגר בתשובה של אביו (תשובה קנ"ו): "לאשר ידעתי שאבי מורי אינו צריך לדידי לשאול שאלותיו, לצעיר ימים וחכמה כמוני היום, ואחשבה לדעת שמטרת כוונתו אך לשעשע בדברי, מאהבה אשר הטבע בלב אבות אל בנים, וירא אנוכי שבדברי המעטים מעטי כמות ואיכות, לא ימצא אבי מבוקשו לשבור צמאון אהבתו, על כן אוסיף עוד לדבר וכו'".

ומדבריו אלו של ר' עקיבא איגר, נלמד כי עיקר מעלת ה"אם ילד שעשועים" הנאמר כלפי אפרים הוא בשמחה אמיתית בכל דבר תורה ותורה שנאמרים ע"י הבנים. אמן וכן יהי רצון.
במה תורנית

כיצד יחולק התקציב במדינה היהודית האידיאלית?

אלול תשפ"ה. ראש הממשלה ר' אליה אריאלי פותח את ישיבת הממשלה המיוחדת בדברים קצרים: "התאספנו היום לישיבה מכרעת בנושא התקציב. עלינו להביא את ספר התקציב להצבעה בכנסת עוד לפני ראש השנה, שהרי מזונותיו של אדם קצובים לו מראש השנה לראש השנה. ובכן, מונחים לפניכם הטיוטות לספר התקציב, נפתח בעמוד הראשון בהמלצות הרבנים:" 
1) הרב אורי כהן - ראש כולל מר"ץ מבשרת ירושלים, מבשרת ציון
על פי תפקידי משיח בן יוסף

תקציב המדינה הוא הכלי החשוב ביותר לביצוע מדיניות הממשלה. לפיכך עלינו לברר תחילה – מהי המדיניות הראויה לממשלת ישראל, ומתוך כך נלמד - כיצד יחולק התקציב.

תפקידי מדינת ישראל, וממילא תפקידי ממשלת ישראל הם כתפקידי משיח בן יוסף: קיבוץ גלויות, כיבוש ובניין ארץ ישראל בכלל וירושלים בפרט, יצירת בסיס כלכלי למיליוני יהודי העולם המתקבצים ובאים לארצנו, והכנת הבסיס לכסא דוד שיבוא במהרה. על כן, החלק הארי של התקציב יוקדש לתקציב הביטחון, אולם הוא ישמש לביצוע המדיניות התורנית, דהיינו לשמירה על כל שטחי הארץ שבידנו, ובמידת הצורך והאפשרות – להרחבת הגבולות. הביטחון הכללי והאישי יעמוד גם במרכז הפעילות הביטחונית והמשטרתית. משרדי הפנים, השיכון, החקלאות, התשתיות והתמ"ת יחברו להקים ולקיים התיישבות חקלאית ועירונית בכל מרחבי ארצנו, למען תושבי המדינה ולהכנתה לקליטת העולים ממזרח וממערב. בנוסף על המדינה להעמיד תקציב ראוי ומספק לכל הזקוקים לעזרת הציבור – חולים, נכים ושאר מוגבלים.

על הממשלה להעמיד בראש מעייניה את מערכת החינוך. תפקידה של מערכת זו לגדל אנשים טובים וישרים, אוהבי ה', תורתו, עמו, נחלתו וכל אדם, ופועלים למימוש הטוב והישר. הדרך החינוכית להשגת מטרות נעלות אלו הוא החינוך התורני, ובו צריכה המערכת להתמקד (גם אם בשלבים מסוימים לא תתערב בשיקולי ההורים על דרך חינוך ילדיהם), עד שמציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים.

למשימות אלו יש להקדיש תקציב ממלכתי גדול, שישאב מהתקציבים המופנים כיום למטרות הנוגדות את תפקידיה האמיתיים של המדינה. בנוסף נוכל לחסוך מהתקציב הנוכחי הון רב, שיושקע בפיתוח ובחינוך, אם העוסקים עם הציבור ישמשו מופת ליושר וצניעות. לפיכך, על התקציב להיבנות על בסיס ההנחה, שצריך להיות הבדל צנוע ביותר, בין משכורתם של העומדים בראש המערכות השונות לבין משכורתם של הפקידים ה'זוטרים', אשר הם הנושאים באמת בעיקר נטל העבודה. כך ההערכה לעובד תהיה מושתתת על הערך האמיתי של תרומתו, ויוותר כסף לתקצוב הצרכים החשובים באמת.
2) הרב דוד גרינוולד - רב המושב נחלים

סדר העדיפויות התורני

מבחינה תורנית, הכללים לסדר הקדימויות בסעיפי התקציב הם: שמירת הקיים קודמת להבטחת העתיד, נפשות קודמות לממונות וצרכי הצבור קודמים לצרכי היחיד. לכן חלוקת התקציב תיעשה בסדר עדיפויות, לפי הרשימה הבאה:

1. עזרת ישראל מיד צר שבא עליהם. 
2.  מוראה של מלכות, שאלמלא מוראה איש את רעהו חיים בלעו. 
3. הערבות ההדדית כוללת את כל העם היהודי באשר הוא שם ולאו דווקא את יושבי הארץ בלבד. 
4. לקבץ נדחינו מארבע כנפות הארץ - ישראלים בלבד.
5. רפואה שלמה לכל מכותינו - כולל כל הוצאות הריפוי החל מטיפול כירורגי, דרך הטסה לחו"ל, וכלה בכל התרופות אותם יש להוסיף לסל לאלתר.
6. איכות הסביבה ומניעת מפגעים.
7. שירותי רווחה המספקים פתרונות הולמים לבריאות הנפש לנזקקים עפ"י ההלכה.
8. "חנוך לנער על פי דרכו". ללמד במערכת החינוך את כל דברי תלמוד תורתך באהבה יחד עם השכלה כללית רחבה לכלל האוכלוסייה עד גיל עשרים.
9. מערך של רבנים, שיעסקו בהרבצת תורה ובהדרכה תורנית לכלל האוכלוסייה, ויספקו שרותי נישואין, כשרות, מקואות, עירובין וכו' - כל השירותים הנ"ל יינתנו לכל דורש בין אם הפרוטה מצויה בכיסו ובין אם לאו.

10. כל תקציב לתשתיות, פיתוח, בניה וכדומה חייב לכלול גם בנית מקוואות ובתי כנסת בהתאם לצרכים.

11. ושפטו את העם - כמובן עפ"י דיני תורתנו הקדושה.
12. אהבת חסד - סיוע למוגבלים ונכים, תשושי גוף ונפש, שאינם מסוגלים לדאוג לקיומם.
13. השכלה תורנית גבוהה.
14. השכלה כללית גבוהה ובתי ספר מקצועיים, תוך עידוד וסבסוד מקצועות מועדפים לפי הצרכים הלאומיים.
15. "ונושבו הערים והחרבות תבנינה" (יחזקאל ל"ו) - עידוד להתיישבות לפי צרכים לאומיים כגון מקומות מרוחקים, חקלאות, ספר, התנחלויות ביש"ע ובכל מקום בפריסה מירבית.
16. פיתוח מדע, טכנולוגיה, תעשיה, מסחר, תיירות ותעסוקה לפי סדר עדיפות לאומי.
17. הלוואות ללא ריבית, ומענקים לנזקקים לפי קני מידה הלכתיים.
18. "וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך" (דברים כ"ח) - באמצעות שגרירים ברחבי העולם, לקראת תיקון העולם במלכות ה'.
19. "מצות עשה לעשות בית לה'... שנאמר ועשו לי מקדש" (סה"מ מצוה כ') - כל הנדרש והאפשרי כרגע להשראת השכינה בבית המקדש במהרה בימינו אמן.
3) ח"כ הרב יצחק לוי – האיחוד הלאומי
צדק ומוסר
התשובה נחלקת לעקרונות התקציב ולפרטי התקציב. בעקרונות התקציב, איני חושב שהיינו מוצאים הבדל משמעותי. העקרונות נגזרים מראית המקרו – ראיה כוללנית של המצב הכלכלי של המדינה הן בנקודות המבט הפנימית והן בנקודות המבט החיצונית. היינו מחלקים כמו היום את תקציב המדינה לשלושה חלקים עיקריים - תשלומי חובות חיצוניים, ביטחון וכל השאר. היינו גם קובעים תקרות גירעון, שהמדינה יכולה לקחת על עצמה. היינו מציעים רפורמות במשק כדי לשפר את יעילות המשק ולהגדיל את הכנסות המדינה.

אך החלוקה הפנימית ופרוט התקציב היו לעניות דעתי שונים במהותם, ולא רק בהיבט תקציב החינוך בו מעמד לימוד התורה היה מקבל מעמד מיוחד למען ידעו כל ילדי ישראל את מקורותיהם, שורשיהם ותורתם, אלא גם בהיבטים של שירותים הנוגעים לכבוד האדם, להגנת האדם, לצדק חברתי ולמוסר וערכים. חובותיה של מדינה כלפי אזרחיה מעוגנות במצוות התורה, בפרשיות המלך ובתוכחות הנביאים כלפי מלכי ישראל ויהודה.

המדינה מחויבת בראש ובראשונה לצדק ומוסר, ועל כן התקציב צריך לתת תשובה לעשיית צדק בכל רמות הדין והצדק. בתי המשפט (כמובן לפי דין תורה!), בתי דין מנהליים, ועדות רפואיות, ועדות ערעורים וועדות עירוניות - כל חלקי מערכת הצדק צריכים ל"ספק" צדק ללא עיוות דין וללא עינוי דין. דגש נוסף שנמצא בתקציב התורני הוא מתן שרותי בריאות נאותים ומספיקים לכל הציבור עם דגש לתרופות וניתוחים הנוגעים ל"פקוח נפש", אך יש צורך גם לפתח מערכת רפואית של "ונשמרתם" - רפואה מונעת לכל.

תיקוני חקיקה בחוק הסדרים בכל הנוגע לדיני עבודה ומוסר תשלומים (דאורייתא!), עידוד תקציבי למשפחות ברוכות ילדים המלווה בתוכנית חינוכית מתאימה, כדי להחזיר לעם ישראל את ההשקפה הנכונה בדבר ערך המשפחה וגודלה. סעיפי ההתיישבות ברחבי א"י ובירושלים בפרט יקבלו חיזוק משמעותי. מהלך ההתיישבות בארץ ישראל ילווה בהסברה חינוכית רחבה על החשיבות הערכית והתורנית של ההתיישבות. כמובן יש עוד נושאים רבים, שהיו מקבלים דגש ומעמד מרכזי בתקציב המדינה, ויש גם סעיפים בהם היינו מפחיתים. הצעת תקציב משקפת מדיניות של ממשלה. ממשלה תורנית הייתה משקפת את יעדיה המעשיים והרוחניים בהנהגת המדינה.

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
לול תרנגולים

שאלה:

אצל אחת מבנותינו נתגלתה רגישות לכמה חומרים, בניקיון בבישול וכד', כך שבמשך כמה חודשים היא אינה יכולה להיות שותפה לרוב עבודות הבית, ולכן אני מרגישה שגם משאר הילדים אין לי הצדקה לבקש עזרה, כי אם היא לא עוזרת, מדוע שהם יעזרו. יוצא שאני עושה לבדי את רוב העבודות וזה מאד קשה. מה אפשר לעשות כדי להקל מעלי?

תשובה:

בית ומשפחה אינם כמו לול תרנגולים. בלול כולם שווים: כל התרנגולות מקרקרות ומטילות ביצים, כולם אוכלות תערובת ושותות מים וכד'. אשרינו שאנו בני אדם, עליהם נאמר שכשם שאין פרצופיהם שווים כך אין דעותיהם שוות. היחס לילדים הוא פרטני, כל אחד לפי צרכיו ודרישותיו. כאשר נולד תינוק במשפחה והאמא מניקה אותו, אף אחד במשפחה אינו מעלה בדעתו שכל הילדים צריכים לינוק. גם כשנקרע בגד לילד וההורים קונים לו בגד חדש, אין סיבה לקנות בגד דומה לשאר הילדים.

המחשבה שלך, כאמא, שאין זה הוגן להעסיק ילדים בעבודות הבית משום שאחד מהם מוגבל ואינו יכול לשאת עמהם בעול, היא מחשבה שגויה. שהרי אם אחד הילדים היה חולה ומרותק למיטתו, האם היה עולה בדעתך לראות כאילו כל הילדים חולים ומרותקים למטתם? לא רק לגבי הטלת חובות על הילדים, אלא גם ביחס ל'פינוק', למשל אכילת סוכריה, אם ילד רגיש לסוכר, האם בשל כך נמנע מכולם הנאה כזו?

הילדים הם הראשונים להבין שיש מיוחדות לכל אחד מהם, כמאמר החכם: "אין דבר בלתי שווה יותר מהתיחסות שווה לבלתי שווים". רק אנו המבוגרים חושבים לפעמים אחרת, ומחשבה זו מועברת וזורמת לילדנו, עד שהם באמת מתחילים לדרוש יחס שווה לכולם.

אני מציע לכם, כמשפחה, להפוך את המצב למנוף חיובי, כדי להשיג את התוצאה הטובה: שוחחו עם כל הילדים על כך שהאחות שלהם נמצאת במצב מיוחד, ואיננה יכולה לשאת בעול הבית. לכן מתוך הרגשת שותפות של כולם עם כולם, כל הילדים יקחו על עצמם מטלות נוספות אשר ישלימו את החסר במשפחה. חינוך כזה הופך את כל הילדים לשותפים ולמעורבים בבית ובמשפחה. כמובן שגם ההורים מקבלים על עצמם עוד מחויבות, וכל בני הבית יחדיו "יחבקו" בשמחה את האחות הסובלת מאלרגיה.

העתקת דיסקים - תגובות
בשבוע שעבר עסקנו בעלון בנושא העתקת דיסקים והורדות מהאינטרנט. למערכת הגיעו תגובות רבות, ובחרנו לפרסם שניים מתוכם.

"ועשית הישר והטוב"

השאלה של זכויות יוצרים היא אחת השאלות ההלכתיות המעסיקות את בני הנוער. נושא זה הוא חלק מרכזי מתוך מאות שאלות שנשאלנו באתר כיפה בנושא ממונות, ולכן צריך לתת את הדעת להיבט הציבורי של שאלה זו. כולנו מבינים את הצורך הציבורי בעידוד היצירה, אפילו בהיבט המצומצם של בניית אלטרנטיבה ראויה לסרטי מחשב לילדנו. אין אפשרות לאחוז את החבל משני קצותיו, מצד אחד לצרוך דיסקים ומצד שני להתיר להעתיק אותם ללא תמורה. וכבר כתב על כך החת"ם סופר: "מי פתי (איזה סופר) יעסוק באופן זה ויפסיד זמנו וממונו, ויבואו אחרים וישיגו גבול". גם אם לפי דיני חושן משפט ישנו היתר, ניתן להשתמש בהוראת התורה "ועשית הישר והטוב"(דברים ו',י"ח) ולאסור העתקת תוכנות (ויש להזכיר שדעת הרבה פוסקים לאסור מהדין: הרב אליישיב שליט"א, הרב וואזנר שליט"א והרב פיינשטיין זצ"ל), כבר כתב הרמב"ן שם: "אי אפשר להזכיר בתורה כל הנהגות האדם עם שכניו וכל תיקוני המדינות כולם, חזר לומר בדרך כלל שיעשה הטוב והישר בכל דבר עד שיכנס בזה הפשרה ולפנים משורת הדין", ומצאנו שאף כופים על דרך זו (רמ"א חו"מ רנ"ט). ובהקשר זה כתב הרב אשר וייס שליט"א: "כל מעשה שאם יעשו אותו רבים יש בו עוול אף ליחיד אסור לעשות אותו ואין היחיד יכול להצטדק ולומר - במעשה שלי אין נזק כלל, אם כן כל אחד יאמר כן ונמצא מחריב עולם, ויחיד הנוהג כן הוי מדת סדום" (דרכי הוראה ד).

היבט נוסף אותו יש להביא בחשבון הוא האיסור הקיים על פי חוק, וכבר כתב בשו"ת שואל ומשיב: "ולא תהא תורה שלמה שלנו כשיחה בטלה שלהם". 

בשולי הדברים ברצוני להעיר על הדמיון של הורדת תוכנה מאתר אינטרנט, לאבידה ששטפה נהר. הנהר שוטף את החפץ לגמרי ולא נותר דבר לבעלים ולכן בודאי ישנו יאוש, מה שאין כן בתוכנה אשר תמיד נשארת ביד היוצר למה לומר שהוא התייאש? על פי רוב היוצרים מנסים ללחום כנגד אתרים אלו. בנוסף ניתן לדמות את הדבר לאבידה שאבדה בעיר של רוב גויים ואז הדין שונה מאבידה ששטפה נהר וצריך ייאוש בפועל.(חו"מ רנ"ט ג ).

 בברכת התורה, אריאל בר-אלי .
לכבוד מערכת 'קוממיות' שלום וברכה,

בעלון האחרון דנתם בנושא חשוב – העתקת דיסקים בצריבה ובהורדה מהאינטרנט. נראה לי כי נושא זה מעמיד במבחן את הערכים הבסיסיים שלנו כחברה בריאה ומוסרית. שהרי לא יעלה על הדעת כי אנו, המפיקים והמוציאים לאור, נשקיע במוצר הון עתק, נסתכן בסיכונים כלכליים תוך מאמץ עצום, ואז יבוא אדם כל שהוא ויעתיק את המוצר ללא נתינת התמורה הראויה למשקיע. האם זה לא המינימום הנדרש מדין "ואהבת לרעך כמוך"? 

הנגע הפושה בקרבנו של העתקה לא מורשית, הינו פגיעה חמורה ביותר בפרנסתנו ואנו לא מוחלים על כך כלל! ולגבי הטענה המושמעת שכביכול המוציאים לאור מתייאשים, להווי ידוע כי אנו לא מתייאשים מזכויותינו הבלעדיות על מוצרנו. לשם כך הוקמה בפדרציה הישראלית לתקליטים וקלטות בע"מ מחלקה שתפקידה להלחם בפיראטיות, ולמנוע כל אפשרות של צריבות והעתקות לא חוקיות, והורדות מהאינטרנט של חומרים שעלו לשם בגנבה, כולל הגשת תביעות כנגד מפעילי האתרים לשיתופי קבצים. לשם כך אף הוקם במשטרת ישראל אגף מיוחד לאכיפת החוק הקשור בקניינים רוחניים וזכויות יוצרים, ולא לחינם אנו מקפידים לרשום על כל דיסק כי אין להעתיקו ללא רשות. וודאי שלא יעלה על הדעת כי פרצה שלא ניתן לסותמה תהווה תירוץ לגנב לבוא ולגנוב...

כידוע: "לא חרבה ירושלים אלא על שדנו בה דין תורה!" וכפי שמבארת הגמרא שם (בבא מציעא דף ל') שלא חיפשו לדון לפנים משורת הדין. כלומר, דנו ללא התבוננות בצדדים האנושיים והחברתיים היוצאים והעולים מהדין. ולזה משול המעתיק ללא רשות כחברה תורנית בריאה עלינו להוקיע מעשים הקשורים והנוגעים בגזל, בעושק, ירידה לאומנות חברו וכן הלאה, ובזכות זה נזכה, בעזרת ה', לבניין ירושלים.

בברכה, 

דוד הולשטיין

מנכ"ל חברת נועם הפקות בע"מ
נקודה טובה – בני וולף
גבעת גל - אוטובוס בשביל צר

טבת תשס"ד, אזור חברון. רכב גרר נצפה גורר אחריו אוטובוס, כזה שהותאם למגורים. המטרה: גבעה סמוכה לאזור התעשייה של קרית ארבע. זמן קצר לפני כן עלתה קבוצה קטנה למקום, לצורך יישוב הגבעה, והאוטובוס הנ"ל היה אמור להיות גורם משמעותי בשיפור תנאי המגורים (אגב, הדייר הקודם היה נוצרי אמריקני שהתגורר בו ליד היישוב הר עמשא, מתוך ביטחון גמור שהעיר ציון המקראית נמצאת בתל ערד הסמוך, אבל זה כבר סיפור משונה אחר).

נהג רכב הגרר טען, שהוא לא יכול לטפס על הגבעה מלאת הבוץ עם האוטובוס, ולכן הובא למקום טרקטור, שהתחיל למשוך את האוטובוס בשביל המפותל. הטרקטור לא הספיק להתקדם הרבה כשלפתע הוצף המקום בחיילים, ג'יפים צבאיים הופיעו מכל כיוון ונעצרו בחריקת בלמים. באותם ימים היו ניסיונות ליישב את מאחז הגיבורים שבין קרית ארבע לחברון, והצבא היה מוכן לניסיונות נוספים כאלה. מישהו צעק ברמקול לעצור, אבל את נהג הטרקטור זה לא עניין כל כך. הוא המשיך לטפס על הגבעה, מתעלם מהצעקות לעצור ומהאבנים שהשליכו עליו החיילים. היה זה מחזה מוזר מאוד: המון חיילים רודפים במעלה הגבעה, צעקות ברמקול, וטרקטור אחד, שגורר אחריו אוטובוס למגורים. בשלב כלשהו הצליחה קבוצת חיילים לחסום את דרכו של הטרקטור, והוא נעצר באמצע הדרך על שביל הררי צר, תהום מצדו האחד, וצלע הגבעה מהצד השני. 

לא היתה אפשרות לנוע עם המטען החורג הזה לאחור, וכלפי מעלה אי אפשר היה להתקדם. למג"ד האחראי על האזור היה פיתרון מקורי למצב: "תזרקו את האוטובוס לתוך התהום", הורה בנחישות, "על הגבעה הזאת הוא לא עולה!" "אולי נדבר בהיגיון רגע", הציע אחד מנציגי של אנשי חברון שנכח שם, "אתה לא רוצה שזה יהיה למעלה? אין בעיה. אבל בשביל מה לזרוק סתם? הנה", הצביע לכיוון שטח פתוח בוואדי מתחתם, "אפשר להחנות אותו באופן זמני שם, אם רק תאפשר לנו לגרור אותו כלפי מטה". 

המג"ד נרגע, והאוטובוס היה אמור להיגרר אל המגרש, המשמש בדרך כלל את המוני החוגגים הבאים אל חברון בחול המועד. למעשה, האוטובוס נגרר בתיקון קל: במקום אל המגרש התחתון בוואדי הוא נגרר אל מגרש אחר גבוה יותר, סמוך מאוד למקום המקורי שאליו היה אמור להגיע לכתחילה, ובכל זאת רחוק מכדי שיהיה ניתן להשתמש בו. המג"ד גילה זאת ורתח. כאן היה צריך לטפס בשרשרת הפיקוד ולהשתמש בקצת מגע אישי: באותו זמן התקיים ערב חטיבתי מיוחד לחטיבת חברון. אחד החבר'ה מהגבעה שמע על זה, הגיע לשם, ופנה ישירות למח"ט. 

"אין לי איפה לגור, המח"ט". "מה זאת אומרת?" המח"ט לא הבין מה רוצים ממנו.

"אני נמצא בגבעת גל, ואין לנו איפה לגור שם. ועכשיו חורף, וקר, ורק צריך להזיז את האוטובוס כמה מטרים מהמקום שבו הוא חונה". לבו הרחום של המח"ט לא עמד בתחינות. "בסדר גמור, יש לך אישור". "תודה", אמר אותו בחור, "רק תגיד את זה לו", והצביע על המג"ד, שעמד שני מטרים מהם.

גבעת גל (מהמלה הערבית ג'אליס, שפירושה מורד) נמצאת בסמוך לאזור התעשייה של קרית ארבע, אמנם מחוץ לגדר אך בתחומי היישוב. במקום ישנם תשתיות מים חשמל וביוב, המסופקות על ידי מועצת קרית ארבע. האוטובוס הזכור לטוב, בצירוף כמה מכולות ומבנים זמניים, משמש כיום בית לשתי משפחות ולכמה צעירים רווקים, החיים על הגבעה הגבוהה. גובהו של המקום מספק תצפיות יפות על האזור, וכן זריחות ושקיעות עוצרות נשימה. יש עוד שאיפות, כמובן, בתחום הבנייה וההתרחבות. והגישה... אופטימית! לפרטים: אבנר – 057-2218599 
אז מה עושים 

הגירוש השקט
מגורשי המאחזים העצורים עקב סירובם לחתום על צווי ההגבלה, הועברו לכלא איילון, לאגף שומרי המצוות עם האסירים היהודים-לאומיים. ה'מלוה מלכה' הקבועה עוברת בעקבותם אל מול כלא איילון בכל מוצ"ש בשעה: 20:30. וכן מול ביתו של יאיר נווה, שחתם על הצווים המרושעים, ברחוב ר' יהודה הלוי 34 גבעת שמואל, בשעה 20:00.

אגף התשובה

דוכן בכניסה לשוק הכרמל. שולחן, קצת כיבוד, פלאיירים, ספרונים והרבה שמחה.

חלק מנגנים, לפעמים רוקדים ובעיקר פונים לאנשים: יהדות, מעניין אותך?

באותו לילה כשהגעתי, היו שם שני חבר'ה, אחד עם גיטרה והשני מבואס. שניים, איזה אוירה כבר יכולה להיות?

אז התחלתי לרקוד, לבד. 
שני חבר'ה התקרבו. אחד הצטרף אלי והשני התיישב והמתין לו. סיבוב אחד והוא עזב לדבר עם חברי. 15 דקות רקדתי כמעט לבד. מסכן או משוגע הם חושבים, כך אמרתי לעצמי על האנשים מסביב, אבל המשכתי לרקוד כי – אולי בכל ת"א יש כרגע רק אחד שרוקד לשם ה' ועוד המון ש..לא בדיוק. אבל כנראה הכל בראש שלנו. כשעצרתי לחלץ עצמות, פנה אלי הבחור שישב בשקט: אתה לא יודע כמה הייתי רוצה להיות כמוך! מסתבר שהרבה זמן הוא כבר מחפש שמחה אמיתית שבוקעת מתוך הנשמה ולא מסתכלת ימינה ושמאלה לראות מה כולם חושבים. השיחה שהתחילה אז - עוד לא הסתיימה.

מצטרפים? אריאל: 052-6070466, ידידיה: 052-5665029

קומי אורי
השבוע יצאה לאור חוברת י"ד לחודש טבת העוסקת באהבת ישראל בהיבטים שונים. כמו כן ניתן לרכוש גם את החוברות הקודמות העוסקות בשלל נושאים אקטואליים במבט תורני. לפרטים ורכישה, משרדי קוממיות: 02-9974424, kumiori@gmail.com 
קבר רחל

ביום שלישי י"ט טבת יתקיים בעז"ה ערב נשים בקבר רחל. הסעות ממוגנות מבנייני האומה. לפרטים: 054-4954258

מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה מ"ה – מצות עשה לִשָׂא אשת אחיו שמת בלא בנים, שנאמר: "כי ישבו אחים יחדיו ומת אחד מהם... יבמה יבא עליה ולקחה לו לאשה" (דברים כ"ה).

מצוה מ"ו – מצות עשה שתחלוץ היבמה נעל היבם אם אינו רוצה ליבמה, שנאמר: "ואם לא יחפוץ האיש לקחת את יבמתו... וחלצה נעלו מעל רגלו..." (שם).
מצוה לספר 
הייתה זו לוויה עצובה במיוחד. הנפטר היה בחור צעיר שנישא זה מכבר, בקושי הספיק לבנות את ביתו וכבר נפטר במהירות ממחלה קשה. בין המלווים היו שידעו לספר כי בית הדין כבר נערך לקיום חליצה לאשת הנפטר, שכן הלה נפטר ללא בנים, ויש לו אח המתגורר בעיר שעליו מוטלת חובת החליצה. עברו מספר ימים והתברר לתדהמת המשפחה כי האח מסרב בכל תוקף לחלוץ לגיסתו, וכי לא הועילו כל ניסיונות השכנוע של בית הדין. לאחר שניסו בדרכים רבות לא נותרה בפניהם ברירה והם פנו אל רב העיר הגאון רבי עקיבא איגר בתקווה שיצליח להשפיע על היבם שיחלוץ לאשת אחיו שמת.

רבי עקיבא איגר קרא אליו את האח וניסה לשכנעו לחלוץ, אולם האיש סרב בכל תוקף. כשראה הרב כי לא נותרה ברירה, וכי מנוי וגמור עם האח להשאיר את גיסתו עגונה ובכך למנוע ממנה להנשא בשנית, הוציא מהארון משנה מסכת קידושין, פתח בפרק א' והחל להקריא: "היבמה...קונה את עצמה בחליצה ובמיתת היבם". ואז פנה אל הגיס ואמר לו: "אשת הנפטר לא תישאר עגונה! בידך לבחור האם היא תשוחרר על ידי חליצה או על ידי מיתת היבם...". האיש החציף פניו ועמד בסירובו לחלוץ לאשת אחיו, ויצא בכעס מהבית. לא עברו רגעים ספורים והוא נפל באמצע הרחוב ומת במקום, ובכך האשה השתחררה מכבלי עגינותה...

* * *

בין ההרוגים באוניית האצ"ל 'אלטלנה' היה אברהם סטבסקי, שמספר שנים קודם לכן נכלא באשמת רצח ארלוזורוב, ושוחרר אז הרבה בזכותו של מרן הרב א"י הכהן קוק זצ"ל שתמך בו לכל אורך הדרך. בימי שבתו בבית הכלא התיידד סטבסקי עם רב האסירים הצדיק ר' אריה לוין, איתו שמר על קשר קבוע. מספר שנים לאחר הרצחו, התגלה אל ר' אריה בחלום כשהוא לבוש בתכריכין לבנים. בדמעות הוא התחנן בפני ר' אריה שיעזור לו: אשתו האלמנה עומדת להנשא בשנית, וזאת ללא שקיבלה חליצה מאחיו, והיות ומת ללא ילדים הרי אשתו אסורה להנשא ללא חליצה, ולכן הוא מתחנן בפני הרב שימצא את אשתו ואחיו ויארגן את החליצה. הרב התעלם מהחלום שכן "חלומות שוא ידברו", אולם לאחר מספר שבועות שב החלום ונשנה בשנית. ר' אריה פנה אל ידידיו של סטבסקי ואכן התברר כי אלמנתו עומדת להנשא. לאחר מספר ימים כשנשנה שוב החלום כתב ר' אריה לאחד ממקורבי המשפחה כך: "בשביעי של פסח נרדמתי וראיתי בחלומי את הקדוש סטבסקי... הוא שאל אותי האם מותר לבכות בחג ועניתי לו שודאי שאסור, ומצוה לשמוח. הוא שאל האם מותר לעשות חליצה ביום טוב ועניתי לו שלא...". וממשיך ר' אריה וכותב: "מה אומר לך ידידי, הנני כל כך נבוך אולי לא יצאתי ידי חובתי שלא ביקרתי את הוריו שישתדלו בכל אופן שאשתו לא תינשא קודם לחליצה, כי מלבד שהיא עגונה עד שתחלוץ, גם לקדוש לא נעים מאוד ככתוב בספרים. 

האמן לי ידידי כי ידי רועדות בכתיבה, כי בכל פעם שראיתיו בחלום השפיע עלי בהקיץ כי בכל פעם בא אלי בטענה. השי"ת יתן בלב הוריו שישתדלו בכל האופנים לגמור הדבר בנחת רוח לבנם ז"ל".

לאחר מאמץ רב מצידו של ר' אריה הגיעה האשה מארצות הברית לזמן קצר לארץ, חלצה, וחזרה להנשא שם. בכל ימיו היה ר' אריה מאושר על שזכה במצוה זו, להציל את האשה מעוון ולגרום נחת רוח לנפטר.
מצוה להורות
זה לשון ספר החינוך: "משרשי מצות יבום, לפי שהאשה אחר שנשאת לאיש הרי היא כאחד מאבריו, שכן יחייב הטבע מפני מעשה האב הראשון שלוקחה אחת מצלעותיו וממנה בנה לו האל אשה, והאיש הזה שמת בלא בנים שיהיו חלק ממנו לזכרון לו ולמלאות מקומו בעולם לעבודת בוראו, ועוד אין זכר לו בעולם הגופני זולתי זאת האשה שהיא עצם מעצמיו ובשר מבשרו, היה מחסדי האל עליו להקים לו זרע ממנה על ידי אחיו שהוא גם כן כחצי בשרו, כדי שיהיה אותו הזרע ממלא מקומו ועובד בוראו תחתיו ויזכה על ידו בעולם הנשמות אשר הוא שם, כמו שידוע דבן מזכה אביו". 
ובמצות חליצה כתב: "משרשי המצוה, לפי שהאשה הזאת היתה ראויה לשמש האיש הזה תחת אחיו מן הטעם שזכרנו למעלה במצות יבום, והוא אינו רוצה בה, ציותה התורה שתעשה אליו מעשה שמוש זה של חליצת נעל, שהוא שמוש העבד הקנוי, בפרסום לפני בית דין, להראות לכל שקנויה היתה לו לגמרי וכי ראוי היה לו ליבם אותה מן הטעם הנזכר במצוה הקודמת, ולפי שהוא אינו רוצה לעשות מה שמוטל עליו להקים לאחיו שם היא יוצאת מתחת ידו, וירקה בפניו להודיע שנפטרה ממנו לגמרי ואינה משועבדת לו עוד לחלוק לו כבוד בשום דבר, אבל הוא חשוב אליה כאיש זר שאין משגיחין עליו מלירוק בפניו, ותלך לה מעתה ותנשא לכל מי שתרצה". 

ואמרו חז"ל שכיום חולצים ולא מייבמים (מסכת בכורות דף י"ג).









