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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

להלל רוט
ברכות לרגל התמנותך לתפקיד מנכ"ל תנועת קוממיות

המערכת
מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

אברהם אבינו - המחנך לדורות

"כי ידעתיו למען אשר יצווה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה' וגו'" פסוק זה משמש לבעל ה"משך חכמה" מקור לחובת האב לחנך את בניו לקיום המצוות, ולא רק לאפרושי מאיסורא. יסודות החינוך הם מאברהם אבינו, המחנך הגדול, ולאורך כל ספר בראשית מעשיו הם הדרכה חינוכית לדורות.

על הפסוק:"ואל הבקר רץ אברהם... ויתן אל הנער וימהר לעשות אותו". פירש רש"י שהיה זה ישמעאל, ורצה אברהם לחנכו למצוות. חז"ל אמרו שכל מה שעשה אברהם לאורחים בגופו ניתן לישראל במדבר ע"י הקב"ה בעצמו, ומה שניתן לאורחים ע"י שליח גם במדבר ניתן ע"י שליח. וצריך עיון מה החיסרון בכך שניתן לאורחים באמצעות השליח - ישמעאל, הרי היה זה כדי לחנכו למצוות וכפי שהסביר רש"י. אלא שמכאן לומדים שהחינוך המשמעותי ביותר הינו הדוגמא האישית. כשישמעאל יראה את אברהם עוסק בגופו בהכנסת אורחים, זו הדוגמא האישית, שזהו החינוך הטוב ביותר! על כן גם אם ניתַן לנער על מנת לחנכו במצוות, אע"פ כן יש דרגת חינוך גדולה וגבוהה יותר וזו על ידי עשייה עצמית.

הרמב"ן על התורה מביא את המפרשים המקשים: מדוע הוצרך אברהם לזמום את גמליו שלא ירעו בשדות זרים, וכי גרע מרבי פנחס בן יאיר שמרוב קדושתו גם בהמותיו לא רעו בשדות אחרים?
אלא שהביאור הוא בכך שאברהם אבינו היה מחנך הדור, וגם אם בהמותיו לא יאכלו בשדות זרים, לצורך חינוך הדור לכך שיש לאדם לדאוג שגם בהמותיו לא יזיקו, הוצרך אברהם לזמום את מקנהו בתור הדרכה וחינוך.

על בהמותיו של רבי פנחס בן יאיר שלא רעו בשדות זרים, יש להוסיף את הסברו של רבי יהודה הלוי, כי הן הושפעו מקדושתו של רבי פנחס היות והיו בארץ ישראל, והוא חלק מהשפעת קדושת הארץ.

הקב"ה יזכנו להגדיל תורה ולהאדירה, ולהידבק במעשי אבותינו אברהם, יצחק, ויעקב.    
במה תורנית

באלו תחומים צריך לשאול רב?

"מזל טוב! יש לך בן", בישרה לי האחות. במילים אלו נפתחה תקופה של שמונה ימי התרוצצות. עריסה, עגלה, ארגון הברית ועוד ועוד. (שלא תטעו, אינני מתלונן, אני מוכן לחזור על הכל שוב למען בני). ביום השמיני, הכל היה מאורגן עד הפרט האחרון כולל... השם. אלא, שכשדוֹד יהודה הופיע הכל החל להסתבך. הוא טפח על שכמי בידידות והתעניין: "שאלת רב על השם של התינוק"? "לא", עניתי, "מה זה קשור לרב"? 
1) הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א – ראש ישיבת בית אל ורב הישוב
בכל תחום שהתורה מדריכה את האדם והוא אינו יודע מה דעת התורה עליו לשאול רב. ונפרט: התורה מורה לקיים תרי"ג מצוות ובכל שאלה הלכתית שאדם אינו יודע מה הדין עליו לשאול רב. 

התורה גם מורה לאדם להתנהג במידות טובות והמידות הם עיקרי תורה, גם בהם אם אדם אינו יודע מה הדרכת התורה עליו לשאול רב. 

אין צריך לשאול רב איזה מפעל כלכלי להקים, אך יש לשאול רב בשאלות הנוגעות  להלכה כגון הלכות ריבית או יורד לאומנות חברו וכדומה. 

אין צריך לשאול רב היכן לקנות דירה, אך במידה שהדבר נוגע לענייני תורה, כגון מקום שבו יוכל לקבוע עיתים לתורה ולחנך את בניו לתורה ולמצוות, לעומת מעלות אחרות במקום אחר, כאן  בוודאי צריך להתייעץ עם רב. שאלה זו חשובה יותר מאשר שאלות הלכתיות פרטיות, כי זה נוגע להנהגה הכללית על פי התורה.

ככל שאדם גדל יותר בתורה הרי הוא יכול להפעיל שיקול דעת עצמאי ואינו צריך לשאול. כמו כן, ככל שהשאלות יותר פרטיות,כך יש מקום להפעיל שיקול דעת עצמאי. כגון במקרה שיש לאדם עשר דקות ללמוד לפני התפלה, והוא מתלבט מה ילמד אמונה או הלכה, עדיף שיחליט לבד מאשר שישמע תשובה מרב, כי רב צריך לרדת לסוף דעתו מה יותר מתאים ומועיל  לו. זו אינה שאלה עקרונית, והתשובה תהיה שונה מאדם לאדם.

גם בשאלות ציבוריות, בשאלות פוליטיות ומדיניות, התורה מדריכה את עם ישראל. בדרך כלל יש לשאלות הציבוריות השלכות הנוגעות לענייני תורה. ועל כן כאשר המלך שוקל לצאת למלחמה עליו להוועץ בסנהדרין. הסנהדרין לא יתנו הדרכה איך לנהל את הקרב אך יתנו חוות דעת על עצם ההחלטה באם לצאת למלחמה או לא, שכן הדבר נוגע לפיקוח נפש. כמו כן יתנו דעתם בשאלות מוסריות והלכתיות הקשורות למלחמה. 

2) הרב דוד חי הכהן שליט"א – רב קהילת 'אורות התורה' בת ים
בשאלות מסוימות:

בנושאים מסוימים חובה לשאול רב, בנושאים אחרים הרשות ביד השואל, וישנם שאלות שלא רצוי לשאול רב. ברור, שבכל ספק בשאלות הלכתיות חייב האדם להתייעץ עם רב ואסור לו להחליט לבדו, אם אינו בקי בהלכה. ואם השואל הוא תלמיד חכם עליו לשאול בתחומים בהם הוא נוגע בדבר, למשל: דיני ממונות, התרת נדרים שלו, של בני ביתו או קרובים ושותפים, שאלות איסור והיתר ועוד. 

חשוב גם לשאול בנושאים שנוגעים ליצירת דרך חיים תורנית, כגון - האם לשאת אישה שמתאימה לאדם מבחינות רבות, אך מאידך יש חשש שאיננה מקפידה בעניינים תורניים, או שמשפחתה עלולה להתערב ולהזיק בענייני תורה או משפחה. דוגמא נפוצה נוספת - ענייני עסקים בהם יש חשש לנפילה באיסורי גזל, עריות וכדומה.

אולם יש גם נושאים שאין בהם שום שאלה שקשורה לתורה. בנושאים אלו - אם השאלה חשובה, ודרושה עצה שאינה מקצועית אלא אנושית - מוסרית וכדומה, אפשר להתייעץ עם תלמיד חכם. אך אם השאלה דורשת מומחיות מקצועית, לא תורנית, אין להטריד בה את הרב, ואם שואלים אותו אולי יש בכך חשש איסור "לפני עיור לא תיתן מכשול", שמא ייתן עצה שאינה טובה. כמובן, גם בשאלות אלו אפשר לבקש ברכה מהרב לאחר התייעצות עם מומחים.

חשוב להדגיש: רצוי לא להטריד את הרב בשאלה, אם מראש לא מוכנים לקבל כל תשובה שהרב יפסוק. ראשית, מפני שזמנו של הרב יקר ומוקדש למען הציבור, וזו גם פגיעה בכבודו של הרב. ושנית, מפני שהשואל עלול להיענש משמים ח"ו, אם לא ישמע לתשובה שיקבל. במקרה זה עדיף שיחליט לבד, ויבקש רחמי שמיים שלא יכשל. 

3) הרב בן ציון עמר שליט"א – רב הישוב 'שבות רחל'

תורת חיים
תורתנו היא תורת חיים ויעודה להשפיע על הבריאה כולה, לפיכך שאלה זו נוגעת לבסיס קיומה של היהדות.

בשלב א' התורה נבראה תתקע"ד שנה קודם בריאת העולם, וכלשון חז"ל: "הקב"ה הסתכל באורייתא וברא עלמא" (הסתכל בתורה וברא את העולם). בשלב ב' ניתנה התורה לעם ישראל, כדי שיוכל לקיים את ייעודו – הפיכת העולם המעשי לעולם שמבטא את שם ה', וכדברי חז"ל במסכת אבות (פרק ג' א'): "חביב אדם שנברא בצלם, חיבה יתרה נודעת לו... חביבין ישראל שנקראו בנים למקום, חיבה יתרה נודעת להם... חביבין ישראל שניתן להם כלי חמדה, חיבה יתרה נודעת להם...". וכדברי הפסוק: "אם לא בריתי יומם ולילה, חוקות שמיים וארץ לא שמתי". אחריות גדולה רובצת על עם ישראל לקיומה של תורה, באופן טבעי גדולי תורה ותלמידי חכמים ששקדו ושוקדים על תורתם, הם העתידים להביא לקיומו של ייעוד זה.

לו זכינו היו הדברים מתקיימים במהרה - בית המקדש היה נבנה, והתורה בשלמותה הייתה מתגלית בחיינו. אלא שגלותנו ונטישתנו את ארצנו גרמו לביטול התורה והנבואה. אולם איננו אובדי עצות, שבנו עתה לארצנו להחזיר עטרה ליושנה ולהשיב את התורה והנבואה על כנה. החכמים בעמלם בתורה מכוונים להוציא מן הכח אל הפועל את השפעת התורה על כל תחומי החיים, חלקם במעגלים המרכזיים כמו חינוך ומשפט, וחלקם במעגלים נושקים. אי לכך לא ניתן לקיים הרבה תחומים מחיי היום יום ללא הכוונה של תורה.

האם נסיק מכך שהתורה עוסקת בענייני העולם - רפואה, בחירת מקצוע, כלכלה וכו' עד הפרט האחרון? לא ולא! אך בכל זאת התורה היא "תורת חיים", ולתלמידי חכמים העוסקים בתורה, שדפוסי החשיבה שלהם יונקים מתורה יש סייעתא דשמיא, ובכוחם לכוון תחומים רבים מצד הקשר של אותו תחום לעולמה של תורה. רוח זו יונקים הם מרבותיהם, שאליהם השתלשלה התורה ממעמד הר סיני. לדוגמה: לו היתה יודעת מדינת ישראל כיצד חובק עולם הכשרות עולמות וחוצה גבולות, כאלה הנוגעים לנזקי נפשות, נזקי ממון, איכות הסביבה ועוד, הייתה ממנה שר לענייני כשרות בממשלתה. מתוך כך אנו מצווים לשאול תלמידי חכמים מה יש לתורה לומר בכל תחום שבו אנו עוסקים - פסיכולוגיה, חברה, חינוך, משפט, תרבות, ועוד. כך תאציל התורה מרוחה על הבריאה כולה, ונשיב את כל העולם לצור מחצבתו, בב"א. 
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה

גלגלי שיניים

שאלה:

היו לי הרבה ציפיות מבעלי. קראתי כמה פעמים את מה שהרב כתב, והצלחתי להוריד הרבה מהם. אבל נותר לי דבר אחד שמאד קשה לי. אני מקבלת אחריות בקלות ולעומת זאת בעלי לא מקבל אחריות, וכאילו מתחמק. זה גורם לי קושי גדול ובכל פעם צער מחודש. איך להרגיל אותו לקחת אחריות?

תשובה:

תבורכי על כך שהצלחת להוריד ציפיות ולקבל את בעלך כמו שהוא. עצה טובה: הוסיפי לכך עוד שתי נקודות: אמון ואהבה. שלושת המרכיבים הללו של קבלה, אמון ואהבה, הם מתכון לחיי משפחה טובים. הקבלה משמעותה לקבל את בעלך עם החסרונות שלו, ולדעת שזה הבעל הטוב ביותר עבורך. האמון פירושו, לדעת שגם כאשר בעלך שוכח, טועה או אומר דבר המצער אותך, ודאי אינו אומר זאת מתוך רצון להרע לך. ועל כולם, לאהוב את האדם, את האיש הבונה עמך את ביתכם.

ובעניין קבלת אחריות. ציינת שאת נוטה בקלות לקבל אחריות, ולעומתך, בעלך דווקא בורח מכך. תכונות אלו מעידות כאלף עדים שאתם זיווג מן השמים. הכיצד?

חיי נישואין אינם קייטנה, ולא נועדו רק בשביל הכיף שבהם. הם נועדו לעמל של בנייה, כל אחד מבני הזוג בונה ומשלים את בן זוגו, בעיקר בכך שהוא גורם לו לשפר תכונה בסיסית החסרה בו. במקרה שלכם, הדבר בולט מאד. מפני שאת כאישה חייבת לדעת את גבולות האחריות שלך. כאשר את מפריזה, ולוקחת אחריות בקלות, גם על נושאים שאינם בתחום הבסיסי של אחריותך, הרי את מקבלת בעל הבורח מאחריות, וגורם לך צער. בדיוק כך גם בעלך, האמור לקחת אחריות על הנושאים שבתחומו, והוא בודאי מצטער כאשר הוא רואה שאת "חוטפת" לו את האחריות.

בני זוג משולים לשני גלגלי שיניים. לעיתים, נכנס הרבה לכלוך, בוץ ושאר מרעין בישין בין השיניים של כל גלגל, עד שהוא נפגש עם חבירו, שגם הוא עם סתימות לא רצויות. המפגש ביניהם גורם לשיני האחד להכנס לחריצים אצל רעהו, ובכך לנקות את רעהו והן את עצמו, שהרי כל גלגל חודר לתוך חבירו.

באופן מעשי, לגביכם, שוחחי על כך עם בעלך, ללא כעס עד כמה שתוכלי, אלא מתוך הבנה ורצון לתקן את שניכם. קבלו החלטה משותפת שבעלך יעזור לך בירידה מאחריות, ואת ע"י ויתור על האחריות, תגרמי לבעלך לקבל אחריות.

חישבי על משל גלגלי השיניים ותוכלי להרגיש ממש כיצד מסולק מכל אחד מכם נטל המכביד עליו, וביתכם ממשיך להבנות בשמחה ובאהבה.
נקודה טובה 
להיכן נמלט לוט? 

משה (שם בדוי) פתח את מזוודתו, והוציא ממנה את המסור והמקדחה. הוא רכן על הרצפה, והרחיב אט אט את הפתח החשאי. בתחילה ניסה לעשות את מלאכתו בשקט יחסי, אך בלהט העבודה הלכו הקולות וגברו. חברו אץ בדאגה אל מרפסת האבן הרחבה, שהשתרעה בחזית הקומה השניה של המבנה, והציץ אל ה"חבורה" השוהה דרך קבע בפתח החצר. ב"ה השלווה הוסיפה לרבוץ בעיר המדברית, שני הג'יפים של ה"סיור המשותף" לא משו ממקומם, הישראלים והערבים שתו קפה בספלים קטנים בצוותא ושיחקו שש-בש. איזה אידיליה, ממש "וגר זאב עם כבש", חייך לעצמו. עד מתי ימשך ה"שלום" המזויף הזה? תהה.  אך הנה, מוחמד השומר הערבי נכנס לחצר ומפתחות בית הכנסת בידו, והוא מיהר להודיע למשה, שעליו להפסיק את עבודתו.

כבר שנים שהם וחבריהם נאבקים על האחיזה היהודית ביריחו. הם הכירו יפה את המדרש, שיריחו היא מנעולה של ארצנו הקדושה, וידעו שבעל הבית הוא מי שהמפתחות בידו. כך נאבקו בתחילה על התיישבות יהודית ביריחו, ומשנחתם והתממש הסכם אוסלו האומלל, ויריחו נמסרה לידי המרצחים, נדד המאבק לתוך בית הכנסת "שלום על ישראל" שבעיר. 

בהסכם נקבע שהעיר כולה תימסר לידי המחבלים, אך בית הכנסת ישאר בשליטה אזרחית ישראלית. אלא, שגם בתוך הבניין המצב לא היה פשוט. בקומה התחתונה של המבנה היתה רצפת פסיפס יפיפייה ובה הכיתוב "שלום על ישראל", ששרדה מבית הכנסת העתיק ששכן במקום. קומה זו הוגדרה כאתר תיירות, ומפתחותיה הופקדו בידי השומר הערבי של האתר. ישיבת יריחו שכנה רק בקומה העליונה של המבנה. כך מצאו עצמם תלמידיה מנותקים מהקרקע, ונתונים במאבק יום יומי. הם הבינו שאסור להם להסתפק בקומה המרחפת באוויר, ועליהם לאחוז גם באדמת הארץ. בתהליך ארוך וקשה, הם הצליחו לבנות חדר בסמוך לקומה הראשונה, אך הם לא הסתפקו בכך. המקרה בו פתחנו היה חלק מניסיון ליצור פתח חלופי לחדר בו שכן הפסיפס. הם השתוקקו לקבל את המפתחות לחותמת העתיקה – רצפת הפסיפס, שהותירו אבותינו באדמה. 

יריחו מוזכרת פעמים רבות בתורה, אולם בפינה זו ברצוננו להציע הצעה נועזת המקשרת את העיר לפרשתנו (נשמח לקבל תגובות מלומדות בענין). החוקרים עסקו בשאלה – היכן ממוקמת צוער אליה נמלט לוט? הנטיה היא לזהות אותה עם מקום בשם זוער ליד א' צאפי שבעבר הירדן באזור דרום ים המלח, זאת בעקבות תרגום יונתן בן עוזיאל שתרגם: "היא צוער – איהי זוער". אולם אנו רוצים לזהות אולי את צוער עם יריחו, שהיא אחת הערים העתיקות בעולם. הוכחה מענינת לכך מצאנו בסתירה בין הבבלי לירושלמי : בירושלמי (שביעית יט,ב) נאמר לגבי ביעור שביעית, ש"אוכלין בתמרים עד שיכלה אחרון שביריחו", ואילו בבבלי (פסחים נג.) נאמר באותו נושא – "עד שיכלה אחרון שבצוער", אם זהו אותו מקום הסתירה מתורצת. במשנה (יבמות טז,ז).   מצאנו גם שהכינוי "עיר התמרים" המתאר בדרך כלל את יריחו, מהווה כינוי גם לצוער ומבחינה רוחנית – סדום וחברותיה שיינקו את מימיהם מאזור ירושלים לא השכילו לינוק גם את ערכיה הרוחניים של עיר הקודש, והפכו לארץ מלחה. רק צוער – יריחו שרדה כנווה מדבר יחידי המושקה ביד רחבה ממימי נחל פרת והעוג'ה. משנכנסו ישראל לארצם והחלו לבער את הרוע מהעולם, השלימו את המהלך והחריבו את יריחו הכנענית. אך את דושנה של העיר נתנו למי שיבנה בית הבחירה בחלקו (ספרי בהעלותך י, לב), להצמיח מחדש את הקשר הרוחני הבריא בין ירושלים ליריחו.

מיום שפרצה מלחמת אוסלו, והרשעים העלו באש את בית הכנסת, כלתה רגל יהודית מיריחו. בימים אלו בהם יש שרוצים להפוך את ירושלים לסדום, אנו תובעים לשוב ליריחו ולהקרין בה את אורה של ירושלים. 

אז מה עושים
קומי אורי – השבוע יצאה לאור החוברת לחודש מרחשוון. החודש הנושא הוא – מנהיגות יהודית, וכולל מבחר מאמרים מפי גדולי רבותינו. להזמנות ורכישת מנויים: 02-9974424 kumiori@gmail.com. 
במלאת שנה להוצאת הירחון קומי אורי, ניתן לרכוש במבצע את כל שתים עשרה החוברות שיצאו עד עתה ב-55 ₪ בלבד כולל משלוח.
המאבק על המאחזים – הזירה המרכזית ביותר בה מתנהל המאבק לשמירת המאחזים, הינה בית המשפט והבג"ץ. המאבק המשפטי מתחלק לשני רבדים, הראשון הגנה משפטית כנגד תביעותיהם של 'שלום עכשיו', והשני – הגשת תביעות כנגד בניה בלתי חוקית של ערבית בכל רחבי הארץ. המאבק בזירה זו עולה הון עתק ואנו זקוקים לעזרתכם! לתרומות: 02-9974424 ת.ד. 6238 ירושלים.
חדש על מדף הדיסקים – בפרוייקט מיוחד התאחדו חברות המוזיקה 'נועם הפקות' ו'גל פז' להוצאת שירי המיטב של הזמר אברהם פריד, והתוצאה – לעילא ולעילא! מתוך 25 התקליטים שבהם הופיע עד עתה, קובצו שלושים ושישה השירים הטובים והיפים שבהם לכדי אלבום אחד, המכיל שלושה דיסקים, המחולקים ל- שירי שבת, שירי נשמה, שירי לעבעדיק (שמחה). 

מומלץ במיוחד לאור העובדה שלרגל ההוצאה המחיר זול במיוחד: 99 ₪ לכל שלושת הדיסקים. להזמנות: 02-5374144
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה כ'
מצות עשה לשבות בשבת ממלאכה, שנאמר: "וביום השביעי תשבות" (שמות כ"ג י"ב). 
מצוה לספר 
הצער הרב ניכר היה היטב על פניהם של בני הזוג. לא היה אדם בשכונתם, שכונת שערי חסד בירושלים,  שלא שמע על בנם שזנח את דרך התורה והמצוות. כבר זמן רב מתרוצצות שמועות על כך שחדל להניח תפילין, להתפלל וכו', ואף היו שמועות עקשניות על כך שהצטרף לשורות ההגנה. אולם כעת מצבו הרוחני נודע לעין כל, לאחר שבעיצומה של השבת נסע ברכבו באמצע השכונה, אל מול עיניהם הנדהמות של התושבים הזועמים. האב האומלל לא ידע את נפשו, הוא ניסה לדבר עם בנו ברכּוּת ובקשיחות אך דבר לא הועיל, המחזה נמשך שבת אחר שבת. בצר לו פנה האב אל רב השכונה הגאון הרב יעקב משה חרל"פ זצ"ל, וסיפר לו על מצבו של הבן. הרב ביקש מהאב למסור לבן כי הוא מבקש ממנו לבוא אליו. כששמע זאת הבן החל לצחוק על הרעיון, אולם אביו לא הרפה ממנו. ביום שישי אחר הצהרים בניסיון אחרון של האב, נאות הבן ללכת לביתו של הרב. בתחושות מעורבות של זלזול ופחד ניגש לבית הרב, שם התקבל על ידי הרבנית בחיוך רחב. היא הגישה לו עוגה שבתית שזה עתה יצאה מן התנור, וביקשה ממנו להמתין מספר דקות עד שהרב ישוב מהמקווה.

לאחר מספר דקות נכנס הרב לביתו, כשכולו אומר הדר, ואור השבת זורח על פניו. הוא ניגש לבחור, חיבקו בחום ואמר לו כך: "שמעתי כי התגייסת לאחרונה להגנה, והינך זוכה להיות בין היהודים שמוסרים את נפשם למען כלל ישראל. אני מבין כי פעולות אלו דורשות לפעמים נסיעה גם בשבת משום פיקוח נפש. אולם, הינך צריך להבין כי לא כל תושבי השכונה מבינים את חשיבות נסיעותיך, ועלולים לעכב אותך בנסיעתך. לכן מבקש אני כי כשאתה צריך לנסוע בשבת לנסיעה כזו, תקרא לי ואסע עימך ואז יבינו כולם שהנסיעה הינה לצורך "פיקוח נפש". הדברים חדרו לליבו של הבחור, ומאז פסק לחלוטין מלחלל שבת.

*

שבת אחת הלך הרב אליעזר מנחם שך זצ"ל עם אחד מתלמידיו ברחובות בני ברק, השקטה מנסיעת מכוניות. בשלב כלשהוא החלו לראות פה ושם מכוניות הנוסעות, שמספרם הלך וגבר. הרב שך פנה לתלמידו ושאלו: "יודע הינך מדוע קודם לא היו מכוניות המחללות שבת, וכאן יש?" התלמיד ענה לרב כי השוני נובע מכך שקודם הלכו בבני ברק ואילו כעת עברו לעיר רמת גן. הרב שך עצר את הליכתו ואמר: "דע לך, כי שמירת השבת של היהודים שומרי התורה והמצוות משפיעים על הסביבה ועל העולם. לפי רמת הדבקות והקישור לשבת שיש לשומריה כך היא משפיעה הלאה. הדביקות בשמירת השבת של תושבי בני ברק היא כזו המשפיעה עד להיכן שראינו שאין מכוניות, ואילו היו דבקים בקדושת השבת יותר אזי השבת הייתה נשמרת ברדיוס גדול יותר".

*

שומרי שבת שחיפשו עבודה בארצות הברית לפני כמה עשרות שנים, ידעו כי לפניהם משימה כמעט בלתי אפשרית, כל מקומות העבודה דרשו נוכחות של שבעה ימים בשבוע,ורבים אכן לא עמדו בניסיון והחלו לעבוד בשבת. כשביקר ר' ברוך בר ליבוביץ' זצ"ל בארה"ב ועבר ברחוב בשבת, הבחין בחנות נעולה הנמצאת תחת בעלות יהודית. הוא ניגש לחנות, נישק את המנעול וקרא בהתרגשות: "דעו לכם, כי המנעול הזה צועק עכשיו בקולי קולות כי ה' הוא המלך! ה' הוא המלך!" 
מצוה להורות
זה לשון ר' יהונתן אייבשיץ בספרו 'יערות דבש': "ומי שלא למד הלכות שבת על בוריים פעמיים ושלוש, לא יכול להימלט שלא יקרה לו חילול שבת, הן דאורייתא והן דרבנן. ומן הראוי ללמוד הלכות שבת בתמידות, ואצל רב שיברר לו את הכל, ויחזור עליו תמיד עד שיהיה שגור בפיו, אשרי אנוש יעשה זאת, ומגין עליו כתריס בפני הפורענות". 

הלכות בורר- אסור לברור ולמיין תערובות בשבת, אלא אם כן נתמלאו הכללים הבאים: "אוכל, ביד ומיד". אוכל – יוציא מהתערובת שלפניו את ה'אוכל', כלומר את הדבר שחפץ בו, וישאיר את הדבר שאינו חפץ בו. ביד – לא יברור בעזרת כלי המיועד לברירה, כגון נפה וכדומה. ומיד – שיברור בסמוך לשימוש ולא זמן רב קודם לכן. 
איסור ברירה חל בכל דבר המעורב, ולאו דווקא באוכל, אלא גם בערימת בגדים, צעצועים וכדומה. אם ברר באיסור יש לשאול תלמיד חכם האם הדבר מותר בשימוש בשבת, הואיל ולעיתים נאסר מפני שנעשתה בו עבירה.
במה לנוער
להשלים









