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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

מסירות נפשם של החשמונאים

אנו נמצאים בימי חנוכה, ימי ניסים ונפלאות, בימים ההם בזמן הזה. ידועים דברי הב"ח, כי נצְחון החשמונאים בא מחמת מסירות נפשם של הכהנים על התורה ועל ביטול עבודת המקדש, "וראשונים דמסרו נפשייהו זה וזה נתקיימה בידם".

הכהנים- שבט לוי עליהם אמר משה: "יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל... ברך ד' חילו ופועל ידם תרצה", ופירש רש"י: משה התפלל על חשמונאים הכהנים במלחמתם כנגד יון, הם שעמדו בראש המאבק מול תרבות יון. אולם מאידך אנו מוצאים הלכה ברמב"ם, שעל סמך אותו פסוק "ברך ד' חילו" – כותב לכאורה הפוך מרש"י: שבט לוי לא עורך מלחמה, שנאמר ברך ד' חילו, הם חיל ד' (הלכות שמיטה ויובל פרק י"ג). אך בעצם, אין כאן סתירה. כי במקום שהמאבק הוא מאבק ערכי, חינוכי, על דרכה של תורה, מי אם לא שבט לוי יצאו בראשונה?! הרי זה חלק ממהותם, "יורו משפטיך ותורתך", בעניינים רוחניים – עליהם מוטל התפקיד. התורה נותנת לאדם כוחות של מסירות.

יעקב אבינו נזף בשמעון ולוי לאחר הריגת אנשי שכם: "עכרתם אותו להבאישני", ובכל זאת, בברכתו לפני פטירתו, אמר יעקב על שמעון ולוי: "אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל", ופרש"י שמינה אותם שיהיו מלמדי תינוקות. ונשאלת השאלה, האם מי שיעקב חושדם בדברים והנהגות לא ראויות, ראוי שיהיו המחנכים שבדור? מה ראה בהם יעקב ששַׂמם למחנכי ישראל? אלא ברור כי היתה בהם נקודה אחת שהכריעה את הכף, מסירות נפש על אחותם! מי שיש בו תכונה של מסירות נפש על אחיו, הוא ידריך וילמד את ישראל, כך נבחר משה רבינו בגלל מסירותו, וכך נבחר דוד המלך ועוד. ולכן נבחרו שמעון ולוי שיהיו מלמדי תינוקות.

הגאון ר' יהונתן אייבשיץ זי"ע בספרו 'יערות דבש', מבאר מדוע נצטוה משה רבינו לשלוח את יהושע להילחם עם עמלק, ולא הוא עצמו נלחם: המאבק עם עמלק היה על כך שעמלק היה זורק מילותיהם של ישראל כלפי שמיא, וכידוע משה רבינו נולד מהול: "ותראהו כי טוב" – מלמד שנולד מהול (חז"ל) ואילו יהושע נימול, וכן הוא זה שקיבל את מצות הפריעה במילה, מצוה שלא נתנה לאברהם אבינו, אצל יהושע היתה השלמה מלאה של מצוות מילה. להילחם כנגד עמלק, במסירות נפש, נשלח יהושע שהוא הרגיש צער מילה, הוא עצמו נימול, מה שאין כן במשה רבינו שנולד מהול ולא הרגיש צער המילה, שלא נשלח למלחמה, אלא השתתף בתפילת הציבור.

בני הנוער שלנו, שהרגישו ומרגישים את הצער של אירועי גוש קטיף, מתוך רגשות טהורים, מתוך רצון להיות נאמנים לתורת ד', מתוך רצון לראות את דבר ד' בעולם, הם הם שישמשו סמל ודוגמא לימים שיבואו. ואיש את רעהו יעזורו ולאחיו יאמר חזק, כשמדברים היום על חינוך וכד' צריך להדגיש כי הטובים לחינוך הם אלו שגילו מסירות למען אחיהם, ואי אפשר לנתק את ערכי החינוך מגילויי המסירות על א"י וכל דבר שבקדושה.

במה תורנית

האם החילונים הם המתיוונים של ימינו?

"להיכן אתה ממהר עם חנוכיה וסופגניות ביד"? שאל אריאל באחד מימי החנוכה את חברו ליאור. "אני הולך למבצע "מדליקים אור" בתל אביב. אתה יודע, נכנסים לבתים, מציעים לאנשים להדליק חנוכיות, עושים שמח ומקרבים יהודים לאבינו שבשמיים", ענה ליאור. "לחילונים האלה אתה הולך להדליק נרות חנוכה"? תמה אריאל, "אתה לא חושב, שהם המתייוונים של ימינו"? 
1) הרב שמואל יניב שליט"א – גבעת שמואל
אמירה פוגעת

טעות גדולה היא לחשוב שהחילוני הוא מתייוון, וזאת מפאת שתי סיבות:

1. המתיוונים היו שונאי המכבים, שלחמו בעד שחרור ארץ ישראל מעול היוונים, ואילו החילונים לוחמים בחירוף נפש בעד ריבונות ממשלת ישראל על ארץ ישראל. אם כן מבחינה עובדתית החילונים עושים בדיוק מה שתלמידי הגאון מווילנא עשו – לוחמים על ארץ ישראל.

2. המתיוונים לא קיימו את מצוות ברית מילה, משכו בערלה – בכך ביטאו את התנתקותם מהלאומיות היהודית. לעומתם אחינו החילונים שומרים על ברית המילה, ואפילו מזדהים עם המכבים בחג החנוכה, ובכך מבטאים את קישורם ללאומיות הישראלית.

אמנם נכון, שהמתיוונים חפצו בהעלאת היופי למעמד של הקדושה, הגבורה והחכמה, וכך גם החילוני רוצה בתרבות נטולת אלוקים, ובכך הוא מתרחק מהדרך היהודית, שאומרת שהקדוש הוא יפה ולא שהיפה הוא הקדוש. אך גם זה איננו מדויק לחלוטין, שכן לעומת תרבות הכח היוונית ההרסנית, החילוני המצוי קובר את מתו ולא משליכו חלילה לחיות בספארי, בכך הוא מעיד על אמונתו בנשמה האלוקית שבאדם. חשוב גם לזכור, שלרוב הוא גם מקפיד לצום ביום כיפור.
לאור עובדות אלו ניתן לקבוע, שהאמירה שהחילוני הוא מתיוון מגמתה רק לפגוע ולהעליב ולא לקרב.

יתכן, שאם היה מוקם כיום בית המקדש, החילוני היה מתנהג כמתיוון, ולא היה חפץ במקום הקדוש, אבל בנושא הקישור למקום הקדוש יש גם הרבה בעלי כיפות, שזקוקים לעידוד ולהרבות אור בנשמתם. החילוניות, קרי התרבות המערבית, שהיא תופעה זרה לרוח היהודית כמו ההתיוונות, פוגעת לצערנו בכל המגזרים. יש בציבור החרדי שמתלבשים ומתקשטים בסגנון לא יהודי, וישנם אנשים שיושבים בחוץ לארץ ונהנים ממנעמי המערביות במקום לבוא ולהתחבר לשורשיות היהודית בארץ ישראל. זהו מאבק תמידי - להיצמד לדרך היהודית של אברהם, דוד המלך והגר"א עד "ועלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשיו והיתה לה' המלוכה".

עלינו להתחזק באור המכבים, שפעלו במסירות נפש למען השבת וטיהור המקדש, (מתתיהו בגימטריה בית המקדש). שנזכה להיות חשמונאים. 
2) הרב מרדכי גרינברג - ראש ישיבת כרם ביבנה

תקופה אחרת

ראשית, עלינו להגדיר מהי התייוונות לפי מעשיהם של המתייוונים. וכך מסופר בספר מכבים (א' א'): "בימים ההם יצאו מקרב ישראל בני בלייעל, וידיחו רבים לאמר, נלכה ונכרתה ברית את הגויים אשר סביבותינו... ויבנו גמנסיון בירושלים כמשפטי הגויים, ויעשו להם ערלה, ויעזבו ברית קודש, ויצמדו לגויים ויתמכרו לעשות רע". עוד מסופר שם שהמרד פרץ לאחר שמתתיהו ראה, "שקרב איש יהודי לעיני כולם לזבוח על הבמה במודיעים במצות המלך".
 אם כן המתייוונים היו אנשים שבגדו בעמם ובתורתם, והצטרפו לגרועים שבאויבי האומה.

רוב רובם של המכונים בלשוננו "חילוניים" - מתענים ביום הכיפורים, חוגגים את ליל הסדר, ולא מעלים על דעתם לכתוב על קרן השור "אין לנו חלק באלוקי ישראל" או לא למול את בניהם. אמנם הם עוברים על רבות ממצוות התורה ביד רמה, אך "דיינינן להו כאנוסים וכתינוק שנשבה" (חזון איש אבהע"ז קי"ח ו'), וכל הדינים שנאמרו על מומרים, כמו "מורידים ולא מעלים", אינם נוהגים בזמן הזה, "ועלינו להחזירם בעבותות אהבה" (חזו"א יו"ד י"ב).

אך למעלה מזה, התקופה השונה גורמת. באחת מהאגרות שנשלחו לאב מודאג ומתייסר על שבניו פנו עורף ליהדות והצטרפו לתנועות הסוציאליסטיות, ואף ניתקו עצמם מכל זיקה לאומית ציונית, הדריך הרב קוק זצ"ל את האב לקרבם ולסייע להם מבחינה כלכלית, כדי שברבות הימים ישובו למקורם (ושמעתי שאכן כך קרה). הרב קובע שם, שכיום לאחר אלפי שנים שהתורה השפיעה על האנושות, "כבר אין לנו אותה המינות הארורה אשר כל באיה לא ישובון" (אגרות הראיה קי"ג). באגרת נוספת (של"ב) פירש את דבריו, שאמנם הדורות האחרונים ירדו לעומת הדורות הקודמים, אך כל זה אינו אלא מצד פרטיות הנשמות, אבל מצד הפנימיות, היינו כללות האומה, כל דור מוסיף על קודמו, מפני שהקדושה מצטרפת, "והרבה מהם דבקים באומה בכללה ומתפארים בשם ישראל, אף על פי שאינם יודעים בעצמם מפני מה ולמה". 

ובעינינו חזינו מסירות נפש במלחמה האחרונה, "ודור כזה היוצא ליהרג בעוז נפש בשביל מטרות שהן נשגבות לפי דעו... לא יוכל להיות שפל, אפילו הן לגמרי מוטעות, אבל רוחו הוא נשגב גדול ואדיר" (מאמר הדור מאת הרב קוק זצ"ל). ברור אם כן, שאין כל דמיון בין חילוניות שבדורנו להתייוונות שבימיהם.

3) הרב יצחק הלוי - רב הישוב קרני שומרון
תשיבו בעצמכם
האם החילוניים בני דורנו מתיוונים? 

לשאלה זו ישנן ארבע תשובות אפשריות: 1. קריאת המשפט הנ"ל בסימן שאלה. 2. קריאתו בסימן שאלה וקריאה- הייתכן?! 3. קריאתו בסימן קריאה, בהשמטת "האם". 4. לאפשר לחילונים לקבוע את ההטעמה.
אני מוכן לנדב סימני דרך. בדרך כלל, כשאנחנו מדברים על המכבים מצטיירת לעיננו דמות של צעירים חסונים, "פייטרים" שזופי שמש עם בלורית המתבדרת ברוח, גברתנים גבוהי קומה עם סנדלים תנ"כיות, בוגרי סיירות, פרופיל 97, צברים, "מלח הארץ". הכל נכון! אבל חשוב לציין כי הגיבור שבהם היה דווקא הישיש ממודיעין, שערף את צווארו של המתייוון, ובכך הרים את נס המרד, מתתיהו הזקן. זאת ועוד, הרקע למלחמה לא היה שטחים! לא סגירת מיצרי טיראן! לא הטיית מי הירמוך! זו הייתה מלחמת דת! מלחמה על צביונה הרוחני של האומה!

מסקנה: המכבים היו אנשים "דתיים" ... שומרי תורה ומצוות, המדקדקים על קלה כבחמורה. חרדתם לשמירה על כל פרטיה ודקדוקיה של התורה, היא זו שהפיחה בהם את אש המרד! היא זו שהוציאה אותם מבית המדרש אל שדה הקרב! היהודים של פעם מסרו את נפשם על כל תג ותג שבתורה. עם ישראל לדורותיו התייצב ו"עמד על רגליו האחוריות" כל אימת שניסו הגויים לכפות עליו "ליישר קו".

ישנו קשר ישיר בין שקיעה רוחנית לקיפול דגלים. יש קשר בין זהות יהודית לבין הנכונות לצאת למאבק על אותם הדברים שזהות זו מייצגת. וכך כותב הרש"ר הירש: "ויאבק איש עמו" - בשעה שיעקב נופל הרי סיבת נפילתו אינה במיעוט כוחו החומרי. הוא נופל מתוך שלא השכיל לקיים לעצמו את שמירת אלוקיו. בשעה שישראל עומד, הרי סוד עמידתו, הוא לא בסעד החומרי האיתן, אלא בכח אלוקיו, הנושאו על כנפי נשרים.

הרמב"ן בפרושו לתורה (פרשת 'ויחי') מדגיש: החשמונאים, שמלכו בבית שני, היו חסידי עליון! ואלמלא הם, נשתכחו התורה והמצוות מישראל!
 מכאן, שלא יתכן "יהודי של זיגזג"! יעקב אבינו בשובו מן "הבית הלבן" משתבח: "עם לבן גרתי, ותרי"ג מצוות שמרתי"! מול לבן אשר מותח קו לבן על חלק מהמצוות, לבן אשר שומר על "קשר עין" עם רבונו של עולם אך בעירבון מוגבל, מצהיר יעקב - כי ליהודי של "בערך" אין הרבה ערך! מעתה, כל אחד ואחד יכול "לעמוד מול המראה" ולהחליט בעצמו בכנות גמורה, איך לקרוא את משפט הכותרת בפיסוק המדבר אליו. 
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
נחישות בחינוך

שאלה:

בזמן האחרון אני משתדלת לא להגיע למכולת, מפני שכל פעם שאני הולכת עם בני בן השלוש הוא עושה לי שערוריות: "תקני לי, תקני לי". האם יש אפשרות שאוכל לצאת מהמאסר שגזרתי על עצמי?

תשובה:

הורים זכאים וחייבים לחנך את הילד, ומתוך כך לפעמים להכתיב לו דרכי חיים. הדרך הנכונה היא, לקבל החלטות נכונות ולעמוד בהן. הורים חייבים לסמן לעצמם מהם הצרכים של בנם, ואת אלה, לספק לו. אם הורים מחליטים שבנם זקוק לתשומת לב, ולכן כל יום צריך לקנות לו ממתק, זוהי החלטה לגיטימית, והם צריכים לעמוד בה. קניית הממתק לא תבוא מפני שהילד מבקש או דורש, אלא היא תבוא מפני שההורים החליטו שזו הדרך להעניק לו תשומת לב (אינני קובע בכך שזו דרך טובה, זוהי רק דוגמא להחלטת הורים, ללא כפיה ולחץ של הילד).

זו גם דרכו של הקב"ה בהנהגת העולם. חכמים אומרים: "האומר (בתפילתו) על קן ציפור יגיעו רחמיך, משתקים אותו" (ברכות לג:). ובגמרא, אחד ההסברים לכך הוא, מפני ש"עושה מידותיו של הקב"ה רחמים, ואינם אלה גזרות". כלומר, גם כאשר הקב"ה פועל במידת רחמים, כמו במצוות שילוח הקן, אין זה מפני שהוא מרחם על בריותיו, אלא הכל בגזרתו. אנו למדים מכך, שהקב"ה אינו מתפעל מהבריות, וע"פ זה קובע את דרך התנהגותו, אלא הוא קובע דרכי הנהגות שהן בבחינת גזירות, ועל פיהן הוא מנהיג את העולם. כמובן, אין חלילה להשוות בין ההורים לבין הקב"ה, אך בהחלט יש ללמוד מדרכיו, וכך גם לנהוג כלפי ילדינו.

מה שאת צריכה לעשות הוא, כאמור, לצאת עם בנך למכולת, מתוך ידיעה והחלטה מה את קונה, ומה את לא קונה. כאשר הבן היקר מבקש ובוכה שתקני לו, את יכולה לחייך אליו ולומר לו שהיום לא קונים וכד'. העיקרון הוא, שתהיי את בטוחה מאד בדרכך, ותאמרי את הדברים בנחישות, אבל בלא שום כעס. זו עבודה גדולה, להתרגל לדבר בהחלטיות רבה, שלא תגלוש לדיבור כעסני. בכך יש באמת חינוך אמיתי לילד שלומד שההורים שלו עקביים. הוא גם לומד שההורים הם מנהיגי הבית והוא מונהג על ידם.

לאחר מספר פעמים שתנהגי באופן זה, מתוך בטחון שזו הדרך הנכונה, יעבור התשדיר גם לבנכם והוא יחדל לבקש בקשות בזמן הקניה.

והערה לסיום: לאחר שההורים נוטלים את מושכות ההנהגה, מידי פעם הם רשאים גם לחרוג מהחלטתם, ומתוך אהבה, להחליט לקנות משהו לילדם, ולפנק אותו בפינוק חיובי המראה לו את אהבתם.
משפט תורה - קיום האדם וחירותו- הרב רצון ערוסי שליט"א  - רב העיר קרית אונו.

"ה' במשפט יעמיד ארץ". ובמשנה שנינו: "על שלושה דברים העולם עומד על הדין על האמת ועל השלום". ואמנם, רק משפטי ה' שהם משפטי אמת, הם הערובה לקיום העולם בכלל, ולקיום האדם וחירותו בפרט. בכל זאת בגלות, כשאין לנו היכולת להפעיל את משפטי ה', הורונו חז"ל שנתפלל בשלומה של מלכות, שאלמלא מוראה איש את רעהו חיים בלעו. ואפילו בני נח נצטוו על הדינין. ולדעת הרמב"ם, שמעון ולוי הענישו את אנשי שכם על שלא דנו את שכם, שחטף את דינה ואנס אותה. 

לנוכח דברי פתיחה אלו על חשיבות המשפט, קשה ביותר להבין את התנהגות אחי יוסף כלפיו. הם התנכלו אליו להמיתו וזממו להשליכו באחד הבורות ולומר שחיה רעה אכלתהו, וכל זאת בגלל קנאתם ושנאתם אליו בשל חלומותיו. אפילו ראובן שרצה להציל את יוסף, יעץ להם להשליכו לאחד הבורות כדי להצילו, אע"פ שלא ידע מה יקרה ליוסף בתחתית הבור. גם יהודה שהתעורר באיחור להסתייג מהמזימה להרוג את יוסף, יעץ לאחיו למכרו לישמעלים. עצה תמוהה ביותר, כי גם אם טרם ידעו: "כי לי (=לה') בני ישראל עבדים", "ולא עבדים לעבדים", כלום מותר לאח למכור את אחיו?!

חז"ל תרצו, שהאחים דנוהו על כך שהוציא דיבתם רעה אל אביהם, ולמדו זאת מכנען שחטא בלשון הרע ונתקלל להיות עבד. אבל הקושיא נותרה - הרי האחים רצו להרגו, וגם כשדנוהו להימכר כעבד, כלום הבעל דין יכול להיות גם דיין וגם המוציא לפועל?! צא וראה, שחז"ל ייחסו את מכירת ישראל להמן ע"י אחשורוש, כעונש על מכירת יוסף. וכן תלו את הגזירה הנוראה שנגזרה על עשרה הרוגי מלכות, כעונש על העוון של אחי יוסף, שגנבו איש ומכרוהו, שדין עבריין כזה לפי התורה מוות.

אם גדולי עולם כמו שבטי י-ה שגו, אנו על אחת כמה וכמה.

 מכאן עלינו לדעת את ייחודה של תורתנו הקדושה, שדורשת שיהיה דין ודיין וכללי דין, ושבכל סכסוך יש לפנות לבי"ד ולא לעשות דין לעצמנו, ולא עוד אלא דין מן השמים, ודין לשם שמים. בנוסף - תורתנו מקדישה הרבה גם לתחום המשפט המונע, כיצד להתנהג כדי לא להגיע לדין - לעבוד על מידותינו, לא להוציא דיבה, לא לשנוא ולא לקנא. שומה עלינו לשקוד ליישום משפט התורה בכל מקום, כי רק הוא הערובה לקיום האדם כבודו וחירותו, והוא הסוד והיסוד לקיום העולם. ורק בו יש דין אמת ושלום.  

הכנס השנתי העולמי השישה עשר לדיני ממונות בנשיאותו של הרב ערוסי שליט"א רב העיר קרית אונו, חבר הרבנות הראשית לישראל ויו"ר 'הליכות עם ישראל', יתקיים אי"ה בימים ג'- ה' בטבת שתס"ז במלון הייאט ירושלים בנושא: המשפט האזרחי (דיני ממונות בעת מלחמה) לפרטים ישראל: 050-6612722. 

נקודה טובה 
הקרב הראשון | יצחק אברהמי

המגינים וכלי המלחמה הכבדים התנוצצו בשמש הבוקר לאחר לינת לילה בשטח. הלוחמים היווניים שצעדו במשך הימים האחרונים מהשומרון לעבר הרי גופנה התארגנו לתנועה, ביודעם כי פלוגתו של יהודה יכולה להפתיע אותם בכל עת. אפולוניוס מפקד השומרון, המצביא שנשלח על ידי אנטיוכוס, היה בטוח בעצמו ובנצחונו המהיר. לרשותו עמד צבא שכירי חרב מפואר שמנה כאלף לוחמים מאומנים היטב ומצוידים במיטב הנשק היווני המתקדם. לאחר שניצח קרבות רבים נראתה בעיניו המערכה מול יהודה המכבי, ש"צבאו" מנה כמאתיים לוחמים בלבד, כניצחון בטוח. היום, הם ידעו, ימוגרו יהודה המכבי וייתר המורדים באימפריה היוונית.
 "לפי פקודה שלי", הרעים אפולוניוס, "תבוצע כניסה למערך תקיפה"! שקט הושלך, והמפקד הנערץ נתן את האות. חיילי הצבא הסתדרו בשורות ארוכות והכידונים הופנו קדימה. מערך לחימה זה, שתוכנן על ידי טובי האסטרטגים ביוון, הכניע קרבות רבים במהלך השנים. בצורה הזו, כשמגיניהם מלפנים דוחים את החיצים, מתקדמים החיילים בקו ישר ומוחצים את הבאים מולם בכידוניהם הארוכים, וכשאחד החיילים נופל, נחפז הלוחם מאחוריו למלא את מקומו.

כל משך הצעידה נתונים היו החיילים היווניים למעקבם הצמוד של מרגלי יהודה. הללו הבינו היטב את מצבם הקשה, ואת הסיכויים המועטים שלהם, אך ביודעם שכל מלחמתם היא מלחמת קודש, השליכו יהבם על צור ישראל שלא יעזבם. בראות המרגלים את הצבא היווני מטפס לכיוון ההרים בהם הסתתרו המכבים, מיהרו לשלוח מידע בהול זה אל יהודה באמצעות רץ מיוחד. במערת הפיקוד של יהודה ניכרה מתיחות רבה בעקבות המידע שהתקבל, ולאחר דיונים ארוכים, התגבשה, לבסוף, דרך פעולה. הכוחות הוצבו במקומם, מחכים בדריכות למתקפה הצפויה, עוקבים ממקום מסתורם אחר הכח היווני המעפיל לאיטו להר.

השמש כבר ניצבה באמצע השמים, בוערת על ראשי שני הצבאות, ויהודה מחכה, נזהר שלא לתת לחייליו את האות לפני הזמן. יהודה פורש את אנשיו במארב משני צידיו של מעלה לבונה. שם הדרך קשה, שביל עיזים צר, ארוך ומתפתל לראש ההר. אפולוניוס נאלץ לפצל את השורות של חייליו; אין מקום למעבר של יותר משני חיילים. הצבא היווני צועד, מתנשף ומזיע תחת כובד הציוד הצבאי במעלה ההר התלול, ויהודה מחכה. החום כבד מנשוא והצבא היווני הולך ומתעייף, וכשמגיעים היוונים לשביל שמתחתיו פרושה תהום, האות ניתן. בהפתעה גמורה תוקפים המכבים את הצבא היווני משני קצותיו. ההלם, המעבר הצר והתהום הפעורה, יחד עם הנחישות והעוצמה של צבא יהודה עושים את שלהם והצבא היווני סופג אבדות כבדות. יהודה נלחם בכל עז, אך הוא יודע מה הוא רוצה, הוא מבקיע את דרכו אל אפולוניוס המפקד, מכריע אותו במכות חרב, ולאחר מכן נוטל את חרבו המפוארת. כשצְבא השכירים רואה כי מת מפקדם, הם נפוצים לכל עבר; אם אין מפקד, אין מי שישלם את הכסף.

החשמונאים הקדושים זינבו באויב, הפילו ממנו חללים ולקחו את השלל. כך יצא שמו של יהודה המכבי, וכך החלה שרשרת ארוכה של מאבקים, רצופה ניצחונות אך גם הפסדים, עד להחזרת המלוכה ועבודת המקדש. דורות רבים לאחר הקרב, על פסגתו של ההר, במפגש בין מועצות שומרון ובנימין, הוקם ברוח החשמונאים הישוב מעלה לבונה.
אז מה עושים
חנוכה של תשובה – מוצאים חברותא

אגף התשובה של 'קוממיות' יחד עם המרכז הישראלי בשיתוף ראש יהודי, נהורא ומעייני הישועה קוראים לכם - אברכים, בחורי ישיבות, בנות מדרשה, ש"ל, סטודנטים/ות ומשפחות, להצטרף ליום של תשובה בתל אביב ביום חמישי ל' כסלו. נעבור מבית לבית, נדליק חנוכיות, נדבר על משמעות החג וננסה למצוא חברותא לקשר ארוך טווח. לאחר מכן נצא למרכזי הבילוי בעיר, נשיר ננגן נרקוד ונשוחח וכמובן איך לא... נמצא חברותא! יחד איתו נתקדם בעבודת ה' עד לתשובה שלמה. נא להביא כלי נגינה, שק"ש ו-20 ₪ להשתתפות בהוצאות.
להצטרפות:בנים אריאל 052-6070466, ידידיה 052-5665029. בנות דרורה 052-4242014 כינוס: בנים בשעה 12:00 בישיבת בר אילן לאומניות רוטשילד 124 ת"א. בנות בשעה 13:00 ב'ראש יהודי'
צפת 2 (פינת בוגרשוב 45) תל אביב. לא יכול/ה להגיע? נשמח אם תסייע במימון המבצע: אריאל 052-5665588.
שלמות הבית וטוהר החברה - האינטרנט מאפשר לטומאה עמוקה כניסה חופשית אל תוך ביתנו, הפגיעה בילדים ונוער הולכת ומתרחבת. אנו חייבים לעצור את הסחף המסוכן הזה הפוגע בחברה שלנו. לקבלת מידע והזמנת הרצאות בנושא: יונה פרסבורגר טל: 02-5906602 , 052-4600943 

אור ודרור - הדלקת נרות חנוכה עם משפחות המורחקים מהמאחזים, בכל ערב בשעה 19:30, ברחבת בית העם ברחוב יהודה הלוי בגבעת שמואל. ישאו דברים רבנים ואישי ציבור. לפרטים: 052-4767131. 

עזרה למורחקים – עמותת חננו והלב היהודי פתחו קרן כספית לסיוע למורחקים במאבקם ובתנאי המחיה הבסיסיים. לתרומות: 03-7563111
יפו יהודית 
עוצרים את ההשתלטות הערבית ביפו, ומחזקים את התושבים, ביום ב' כ"ז כסלו 17:30 באולמי רוזמרין רח' התחיה 6 יפו.
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה מ'
מצות עשה לדון דין הפרת נדרים ושבועות שנאמר: "איש כי ידור נדר לה' או השָבַע שבעה לאסר אסר על נפשו לא יחל דברו, ככל היוצא מפיו יעשה" (במדבר ל' ג'). 

מצוה לספר 
שַמָשו של הגאון ר' איסר זלמן מלצר זצ"ל הופתע מאוד כשראה את רבו לובש את מעילו ומתכוון לצאת מהבית. הימים ימי חורף קשים ובחוץ השתוללה סופה עזה, שלג נערם לגובה והמשיך לרדת ללא הפסקה. "לאן הרב הולך במזג אויר סוער שכזה"? פנה אל רבו. הרב ענה לו בשאלה: "האם שכחת כי יום חמישי היום ואני צריך לומר שיעור כללי בישיבה"? התלמיד המסור ניסה בכל כוחו למנוע מרבו לצאת לשיעור: "הרי התלמידים יבינו כי הרב חייב לשמור על בריאותו וכי לא יכל לבוא, הדרך ארוכה והרב עלול חלילה לחלות". הרב הודה לתלמיד על דאגתו, אולם התעקש לצאת החוצה וללכת לישיבתו, ישיבת 'עץ חיים' בירושלים.

הקור היה מקפיא, השלג על הכביש נערם בגובה רב והרב ותלמידו בקושי הצליחו ללכת. הרוח העזה לא אפשרה פתיחת מטריה כהגנה מהשלג הכבד שירד ללא הפסקה. הרב הישיש אף מעד מספר פעמים בשלג אולם לא נענה להפצרות תלמידו לחזור הביתה. כשהגיעו לישיבה נדהמו התלמידים לראות את רבם הנערץ, פוסע בכבדות אל עבר מקומו. מיד ניגשו אליו, הורידו מעליו את מעילו הספוג במים, והושיבו אותו ליד התנור. כשהתיישב ביקש הרב מאחד התלמידים שיביא את הדף אותו תלה יום קודם ובו מראה המקומות, המקורות, לשיעור אותו הוא מתעד להעביר היום. משהביא התלמיד את הדף הראה הרב לתלמידיו את הדף ואמר: "שימו לב, בשורה בה כתבתי 'השיעור יתקיים מחר בנושא...' נשמטה לי המילה 'בעז"ה' אותה אני כותב בדרך כלל. מבחינתי, לכתוב בעזרת ה' זה כמו לומר 'בלי נדר', והיות ולא כתבתי זאת השבוע חששתי שמא יש במה שכתבתי משום נדר, ולכן כל כך התאמצתי לבוא ולמסור את השיעור".

*  *  *
ר' איסר זלמן מלצר היה בן למשפחה ענייה ביותר. פרנסתם של הוריו היתה מכך שמידי יום שישי היו שוחטים עוף אחד ומחלקים את חלקיו לעשירי העיירה שהרשו לעצמם לקנות חתיכה אחת לכבוד שבת, ולעצמם היו משאירים את המעיים הדקים של העוף. כשר' איסר זלמן הגיע לגיל מצוות קרא אביו לשלושה אנשים, ונתן להם חתיכת עוגה וטיפת יי"ש. בזמן שתיית ה"לחיים" אמר האב כי מחמת עניותו המרובה אף להם לא היה קורא, אבל בברית המילה של ילדו ברכו אותו כולם שיזכה לעשות "לחיים" בבר המצוה, ובגלל שענה 'אמן' הוא חושש שהיה זה נדר, ומוגדר כ'נדר מצוה' שאי אפשר להתירו, ולכן הזמינם.

מצוה להורות
הנודר נדר וכעת אינו מעוניין בהמשך קיום נדרו חייב להתירו. התרה זו נעשית על ידי חכם הבקיא בהלכות נדרים משום שהלכותיהם מרובות, והחכם יצרף אליו עוד שני אנשים שישבו עימו בהתרה, ויאמרו לנודר 'מותר לך', או 'מחול לך' על פי הנוסח הקיים בסידורים, יש הבדל בין הנדרים השונים, יש נדרים שמספיק שהאדם יתחרט עליהם ואז יוכלו להתיר לו את הנדר, ויש שהאדם צריך להביא פתח (עילה וסיבה) להתיר את הנדר, ובלעדי זה לא יוכלו להתירו. וכן ישנם נדרים שאין אפשרות להתירם כלל כגון שנדר בעת צרה או נדרי מצוה וכדומה, לכן קודם להתרה ילך ויתייעץ עם תלמיד חכם הבקיא ומומחה בדיני התרת נדרים.

אמרו חז"ל במסכת שבת (דף ל"ב:): "רבי נתן אומר: בעוון נדרים מתה אשה של אדם... רבי אומר: בעוון נדרים בנים מתים כשהן קטנים, שנאמר (קהלת ה') 'אל תתן את פיך לחטיא את בשרך ואל תאמר לפני המלאך כי שגגה היא למה יקצף האלהים על קולך וחבל את מעשה ידיך'. איזה הן מעשה ידיו של אדם - הוי אומר: בניו ובנותיו של אדם". לכן יזהר אדם מאוד מלנדור נדרים ואם נדר יתירם אצל חכם.










