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ב"ה
גיליון מס' 126 פרשת וישב/כ"ב כסלו  תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

יוסף ואחיו - המתנחלים והשמאל
זו תכונתו בכל הדורות, שלא מכירים בתפקידו של יוסף. זהו מעשה שטן, שמסתיר את תפקידו של משיח בן יוסף, וגורם לזלזול בו ובתפקידו
נדמה, שהיחסים בין השמאל ובין המתנחלים, דומים ליחסים שהיו בין בני יעקב ובין יוסף אחיהם. יוסף חולם חלומות: הוא חולם על מלכות ועל גאולה, חלומות משיחיים. הוא חולם - "והנה אנחנו מאלמים אלומות בתוך השדה" (בראשית ל"ז, ז'). זה מזכיר את מזמור הגאולה - "בשוב ד' את שיבת ציון היינו כחולמים" (תהלים קכ"ו) שגם שם נזכר - "בו יבוא ברינה נושא אלומותיו". יוסף חולם שיש לו תפקיד מיוחד, בכיר, וזה גורם לאֵחיו לקנא בו ולשנוא אותו.

גם המתנחלים חולמים על גאולת ישראל, חולמים חלומות משיחיים, ויש אנשים בשמאל ששונאים אותם ואת חלומותיהם. יוסף מבקר את אחיו, יש לו דרישות מוסריות גבוהות, והוא מביא את דיבתם הרעה אל אביהם. הוא אהוב על אביו, והאחים שונאים אותו. גם המתנחלים, הינם חלוצים, אידיאליסטים, מוכנים להקרבה למען העם והארץ, אנשים ערכיים, וזה מעורר קנאה, קנאת אחים ושנאה. זו שנאה עמוקה כל-כך, עד כדי מצב של "ולא יכלו דברו לשלום", השמאל לא מסוגל לפתוח ערוצי הידברות עם המתנחלים. עד כדי כך השנאה גדולה. השנאה אל יוסף היתה כל-כך גדולה, עד שהאחים רוצים להיפטר ממנו, ומשליכים אותו לאחד הבורות, אף על פי שיש בו נחשים ועקרבים, ולבסוף מוכרים אותו לישמעאלים, ואומרים: נראה כעת מה יהיו חלומותיו. כך גם היום נוהג השמאל. השמאל מוכן לסכן את המתנחלים, הוא אף מוכר אותם לישמעאלים, שיהיו תחת שלטונם, ואומר: נראה מה יהיו חלומותיכם. וכאז כן עתה, "והאלקים חשבה לטובה" (בראשית נ'). אז התקיימו חלומותיו של יוסף, וגם עכשיו יתקיימו לבסוף, חלומותיהם של המתנחלים. 

הגאון מוילנא אומר, שיוסף מבטא את המהלך של משיח בן יוסף בכל הדורות ובדור הגאולה. על יוסף נאמר: "ויכר יוסף את אחיו והם לא הכירוהו" (בראשית מ"ב). זו תכונתו בכל הדורות, שלא מכירים בתפקידו של יוסף. זהו מעשה שטן, שמסתיר את תפקידו של משיח בן יוסף, וגורם לזלזול בו ובתפקידו. ומוסיף הגאון ואומר: "אשר חרפו עקבות משיחך" (תהלים פ"ט) - כידוע, אויבי ד' ואויבי ישראל צוררים את הפעולות של אתחלתא דגאולה, שהם בנין הארץ, יישובה, וקיום המצוות התלויות בה. ואנו, יש לנו להישען על אבינו שבשמים, שרצונו שאנו נעשה איתערותא דלתתא - התעוררות מלמטה, שנעמוד איתן נגד כל ההפרעות והגידופים. אלו דברי הגאון מוילנא. אם כן, חזק ונתחזק והכל יהיה לטובה, כמו שהיה אצל יוסף.

במה תורנית
מה היחס הראוי בין לימודי הקודש והחול בחינוך הבנים?

"שמחתי לשמוע על ההתפתחות העצומה בשדה החינוך התורני... עשרות אחוזים בשנה מצטרפים לתלמודי התורה הציוניים ב"ה" (מתוך מכתבו של שר התמ"ת, בשבע מס' 321). משהו מתחולל בשדה החינוך הדתי-לאומי. למסלול הרגיל בדמות בי"ס, ממ"ד, וישיבה תיכונית - קמים מתחרים בדמות תלמודי התורה והישיבות הקטנות הלאומיות, ולפני ההורים ניצבת השאלה - מה היחס הראוי בין לימודי הקודש והחול? 
1)הרב אהרון טרופ שליט"א - ראש הישיבה התיכונית 'בני-צבי', בית אל

החלום מתגשם
לימודי החול אינם יכולים לתפוס מקום מרכזי - לא ביחס הנפשי אליהם ולא בסדר היום. אך מאידך, עם כל עובדת היותן טפלות, הן הכרחיות לכל בעל תורה חשוב בימינו

יום חמישי, השעה 22.30, בית המדרש הומה כמאה וחמישים צעירים, בגילאי 14-18, שנושאים ונותנים בעולמה של תורה. קולות הלימוד מנסרים בחלל ופני התלמידים מקרינות שמחה. אני מעביר מבט על פני התלמידים, יש כאן לא מעט תלמידים שלמדו ושיננו ואף שולטים במאות דפי גמרא בבקיאות ועשרות בעיון. לא מדובר בחלום, מדובר במציאות ממשית. כל מי שער לנעשה בנוער התורני לאומי יודע, שהולכות ומתרבות הישיבות, שתלמידיהן  הצעירים שקועים בעולמה של תורה.
אני יוצא מבית המדרש ומהרהר, הן לא מזמן הייתי אף אני בגילם, למדתי בישיבה תיכונית שנחשבה מהטובות ביותר. אינני זוכר סדר אחד שנראה כך. והלא כאן זה קורה כל יום. מה עושה את ההבדל? 

ישנן מספר סיבות. אציין שלוש עיקריות, ואתמקד בשלישית שהיא נושא המאמר:

 א. הבית בו גדלים הנערים. האם בבית נשמע קול התורה? האם האב מקדיש זמנו ללימוד או להבדיל לצפייה בטלוויזיה, וגלישה באינטרנט?

ב. עד כמה הר"מים הם תלמידי חכמים, שקועים ועמלים בתורה מחד, וקשורים וקשובים לנערים מאידך.

 ג. מה עיקר עיסוקו של הנער, ומה מאתגר אותו? קשה להיות שקוע בתורה למי שחצי מיומו מוקדש ללימודי חול. בשביל להתגדל בתורה, בשביל לאהוב תורה, צריך להשקיע בה ולשקוע בה ולא בדברים אחרים.

אם כך, כלום נגזר עלינו לבחור האם להיות בני תורה ותלמידי חכמים או בעלי השכלה כללית? כלום לא יוכלו ללכת שניהם שלובים יחדיו? האם זו הדרך המתאימה לנו בעת שיבתנו לארצנו?

הרב זצ"ל באיגרותיו מביע את דעתו החיובית על השכלה כללית: "אלה הידיעות אמנם טפלות", אך יחד עם זאת "אי אפשר כמובן שתהיינה חסרות מבעל תורה חשוב בימינו" (איגרת קמ"ו). כלומר היחס ללימודי החול הוא כאל דבר טפל לעומת הקדש, ולכן לימודי החול אינם יכולים לתפוס מקום מרכזי לא ביחס הנפשי אליהם ולא בסדר היום. אך מאידך, עם כל עובדת היותן טפלות, הן הכרחיות לכל בעל תורה חשוב בימינו.

אם כך אולי נכון לדחות לימודים אלו לאחר הישיבה? ממשיך הרב ואומר, שדווקא ב"מחלקות התחתונות של הישיבה", זה הזמן והמקום ללמוד מקצועות אלו. בניית היחס הנכון והמאוזן להשכלה כללית ולתפקיד החול בבנין האומה, חשובה ונצרכת, דווקא בגיל ההתבגרות בו נבנית האישיות, כדי שלא ייווצר יחס של דחייה וזלזול לחול שאין מקומו בדור הגאולה.
לימוד מוגבל ובסיסי זה, אף מוסיף פעמים רבות ללימוד התורה, שכן הניסיון מוכיח, שבגילאים אלו קשה להיות מרוכזים בנושא אחד ללא הפסקה. טוב לנפש הצעירה להתאוורר קמעה בנושאים משניים, ובלבד שהעיקר יישאר ככזה ולא ייהפך חלילה לטפל.

מלבד זאת, בהיבט המעשי, יש צורך בתעודת הבגרות, כדי שמי שירצה יוכל לפנות בכל שלב לעבודות או ללימודים התואמים את רמתו, ולא יישאר בכולל, כברירת מחדל, מחוסר יכולת למצוא עבודה המתאימה לכישרונותיו.
לסיום אציין שבשיחתי האחרונה עם מו"ר הגר"א שפירא זצ"ל הוא הביע בפני את כאבו על אותן ישיבות שמקדישות כחצי מזמנן ללימודי החול. אך מאידך הביע את דעתו שישנם לימודי חול, שיש בהם מעלה שכל בן תורה ידע ויבין  בהם. אמנם, יש לציין, שטען, שבבחירת ישיבה לנערים, לא כמות לימודי החול היא הקובעת, אלא, ישיבה בוחרים על פי הר"מים והבוגרים, האם הם אוהבים תורה ושקועים ועמלים בתורה.

2) הרב נתנאל יוסיפון שליט"א - ר"מ בישיבה הגבוהה מצפה יריחו

תורת ארץ ישראל

החידוש המיוחד של ארץ ישראל, שהיא ארץ קדושה. כלומר - מקום בו הקדושה שורה אפילו באדמה, שהיא כביכול החומר הגס והנמוך ביותר. לפיכך, התורה אליה אנו שואפים בדורנו, תורת ארץ ישראל, היא תורה רחבת אופקים, תורה של חיבורים

'לכתחילה עריבער (מלמעלה)' הוא ניגון חב"די ידוע. הסיפור שעומד מאחורי הניגון הוא מאמרו של אדמו"ר מוהר"ש מליובאוויטש שקבע - בשעה שהולכים בדרך ומגיעים להר גבוה, דרכו של העולם להקיף את ההר מימין או משמאל, אך אני אומר שמלכתחילה צריך לטפס ישר על ההר וללכת מלמעלה. כלומר, עלינו לבוא אל החיים והמציאות במבט רוחני עליון, מבט של 'לכתחילה', וכך מראש לא ניתקל בכל המהמורות והנפילות שמזמנים לנו החיים. (לדוגמא - ילד קטן יראה סוכרייה בחנות - היא תקרוץ לו ותפתה אותו לגונבה, אך את האדם המבוגר, שמבטו מרומם יותר, הסוכרייה לא תעסיק בכלל).   

עיקרון זה נכון בכל מרחבי החיים, ובוודאי נכון הוא בשאלה שלפנינו העוסקת בחינוך הילדים, שהוא יסוד החיים. רגילים אנו לעסוק בשאלה זו במבט של 'דיעבד', מחד - כולנו מסכימים על חשיבותו הרבה של לימוד התורה לילדים ובני הנוער, ומאידך - מה לעשות?! יש אילוצים בחיים - בגרות, 'פרנוסה', "אביו חייב ללמדו אומנות". אין ברירה, לימודי חול חשובים ונחוצים.

אולם, הבה נשתחרר מהמבט של ה'דיעבד' ונשקול את הכל במאזניים של 'לכתחילה'. מחד - התורה והרוחניות הם יסוד החיים. ה'לכתחילה' של החיים. כך מצאנו אצל יעקב אבינו, שבלילה לפני פגישתו עם עשיו, נאבק עם שרו של עשיו והכריעו, ללמדך שלהתמודדות בעולם המעשי קודמת ההתמודדות הרוחנית, והעולם המעשי הוא בבואת העולם הרוחני. לפיכך, בימי ילדות והנערות עלינו להשריש בנער את שורשיות וחשיבות התורה. ומאידך - המתבונן בשרטוטיו של הרב קוק זצ"ל ל'תורת ארץ ישראל' רואה שזו תהיה תורה של חיבורים. חיבורים בין נסתר לנגלה, כלל ופרט, שכל רגש ודמיון, ולעניינינו - חיבור קודש וחול. החידוש המיוחד של ארץ ישראל, שהיא ארץ קדושה. כלומר - מקום בו הקדושה שורה אפילו באדמה, שהיא כביכול החומר הגס והנמוך ביותר. מקום בו הרוחניות והגשמיות מתחברים. לפיכך, התורה אליה אנו שואפים בדורנו, תורת ארץ ישראל, היא תורה רחבת אופקים, תורה של חיבורים. (ואכן, בדורנו, המקצועות העתידניים הם מקצועות של חיבורים – ביוכימיה, ביוטכנולוגיה ועוד. מחיבורים חדשים, נולדים תובנות חדשות ומשמעותיות). 

אם כך, עלינו לשאוף לתלמיד חכם, שהתורה היא יסוד ומשוש חייו, ורוחב אופקיו יוצר בקרבו חיבורים חדשים המולידים תורה גואלת, תורת ארץ ישראל.

כיצד עושים זאת? האם בימי הילדות והנערות על הילד לעסוק כמעט רק בתורה או לצרף אליה לימודי חול, שמטרתם העיקרית להיות ענפיה של תורה בלבד?

דומה, שהדבר תלוי באופיו של הילד. ישנם אנשים שטוב להם להתרכז בנושא אחד. סבי ז"ל למד אצל הרב ד"ר בנימין מנשה לוין זצ"ל מחבר 'אוצר הגאונים'. איש תורה ומדע דגול, ממכותביו הראשיים של הרב קוק זצ"ל. הרב לוין סיפר להם, שזכה לגדול גם בתורה וגם במדע, מפני שהתרכז תמיד בלימודיו בנושא אחד - עד גיל 16 עסק רק בתורה, ואחר כך שקע לפרק חיים כמעט רק במדע. לעומת זאת, יש אנשים (תזזיתיים) שבטבעם מוכרחים לעסוק במספר נושאים במקביל. אלו ואלו לומדים תורת אלוקים חיים, ובעז"ה יזכו להוסיף חיים בארץ החיים.

3)הרב מתניה אריאל שליט"א - ראש הישיבה הקטנה 'דרך חיים', שעלבים

לשקוע בתורה

הגר"א שפירא בפגישה עם תלמידים: "יש לי ידיעה ברורה שבשמים רוצים שעכשיו תלמדו תורה. בגרות תעשו אחר כך!"

גדולי ישראל הרחיבו רבות על חשיבות לימודי החול, ואף עסקו בהם בעצמם (עי' אנציקלופדיה תלמודית ערך חכמות חיצוניות). למרות זאת, הדריכו לדחות את העיסוק בלימודים אלה לגיל מבוגר יותר, כך למשל בשו"ת הריב"ש (מ"ה) "ואין להביא ראיה מהרמב"ם ז"ל, (שבעצמו עסק בחכמות), כי הוא למד קודם לכן כל התורה כולה בשלמות...". 
בטעם הדחייה כותב הנצי"ב: "...באשר זה דרכה של תורה שאין עמלה ותכליתה מתקיים אלא במי שמפנה כל ראשו בה... ואי אפשר להיות גדול בתורה בשעה שעוסק בדברים אחרים. וכל גדולי תורה שהמה גם חכמים בלימודי חול אינו אלא שנתעסקו בלימודי חול קודם ששקעו ראשם בתורה, או אחרי שכבר נתגדלו בתורה, אבל ביחד אי אפשר להגיע לתכלית הלימוד..." (שו"ת משיב דבר א', מ"ד). ובפירושו לחומש כתב: "אי אפשר לקוות להשיג מעלת התלמוד וחכמת הטבע יחד, אם לא שיקדים עמל התלמוד הרבה, ואחר שכבר עמל ומצא כדי מידתו, אז יכול להפנות גם לשארי חכמות, ויהיו שניהם שמורים ומתקיימים בידו..." ("הרחב דבר" דברים ל"ב ג'). 
מדבריו אלה מתבאר ההבדל בין גיל היסודי לגיל התיכון - היכולת להתמסר! תורה שבעל פה, ובעיקר גמרא, מצריכה עמל והתמסרות (תנחומא, פרשת נח ג'). ללא התמסרות, "תורתו נעשית קרעים קרעים". אין זו רק שאלה של כמות השעות, אלא של איכות ההתקשרות עם התורה. משעה שהנער יכול להתמסר ללימוד הגמרא, מדריכים אותנו גדולי ישראל לפנות את זמנו לתורה בלבד. אין זה אומר שלא יעסוק בתחומים נוספים, וגם בישיבה קטנה יש טיולים, פעילות חברתית וכדומה, אבל התמסרות, יש רק ללימוד התורה ולבניין הרוחני והמידותי. 

כך הייתה הדרכתו של הרב זצ"ל למוסד ששילב קודש וחול - "מייסדי ה'תחכמוני' ומנהליו בעצמם עומדים תמיד הכן לייעץ לכל אב דורש עצתם, אם ייתן את בנו למוסדם או למוסד שהוא כולו קודש, שאם אך יש כוח בידו אל ינתק את בנו אפילו לשעות קצובות ממקור החיים של תורה שבכתב ושבע"פ" (אגרת תרמ"ד), "ולא נייעץ שום אב, שרק אפשר לנו לפעול עליו שיקדיש את בנו כליל קודש להתגדל בתורה בטהרתה, שיעתיק אותו ללימודי חול גם לשעה או לשעות ביום, בשחר טל ילדותו ביחוד" (אגרת תרנ"ד).

וכך כתב מרן הגר"א שפירא זצ"ל: "וידוע לכל, כי במשך כל הדורות השתדלו לחנך את הבנים בישיבות הקטנות, המעצבות את אישיותם של התלמידים להיות גדולים בתורה, גדולים ביראה, גדולים במידות, ובכל קנייניה של תורה, ואשרי חלקם של ההורים והבנים גם יחד, באשר זו מגמתנו ומגמת הדורות כולם...". 

אמנם מתכונת לימודים זו אינה מתאימה לכל אחד, אך אין היא רק ליחידי סגולה, ובכל שנתון יש מאות תלמידים שיכולים להיבנות ולהתפתח לימודית ורוחנית, מתוך שמחת נעורים. גם לצורך בתעודת הבגרות יש מענה, במכינה לבגרות המיועדת לתלמידי הישיבות הקטנות, שם מוציאים הם תעודת בגרות מלאה בשנה אחת. 

נסיים בדבריו של הגר"א שפירא זצ"ל בפגישה עם תלמידים: "יש לי ידיעה ברורה שבשמים רוצים שעכשיו תלמדו תורה. בגרות תעשו אחר כך!".

אגף התשובה של קוממיות- אריאל לביא

יהודי או ישראלי?

ערכנו סקר רחוב שנקרא: "בין יהודי לישראלי". הסקר בודק את דעתם של היהודים ברחוב על תל אביב וזיקתה ליהדות וכמובן את הקשר של אותו הנסקר ליהדותו. קיבלנו ממצאים מדהימים

טוב, טוב בתל אביב. אין מה להגיד. מי שנכנס קצת לעסקי התשובה ומדבר עם יהודים שרוצים להתקרב לה' - חווה כמה שמחה ותקווה יש במקום הזה. ב"ה בשבועות האחרונים יש הרבה נחת: קבוצות של פעילות שיוצאות לרחוב ומזמינות יהודים להכיר את היהדות, טקס פתיחה של המרכז החדש ללימודי יהדות בהשתתפות מאות תל אביבים, וכמובן לא נשכח את כל אותם יהודים שהכרנו בשנתיים האחרונות, שהולכים ומקבלים על עצמם אורח חיים טהור, אמיתי ומשמח. כל זה משפיע בהכרח עלינו, להיות יותר מדוייקים בעבודת ה' שלנו.

ובכל זאת יש קצת סכנה בתל אביב!

מסוכן לשקוע בבועה התל אביבית, ולשכוח שמעבר לכל השיחות וההתקדמויות הפרטיות יש פה מלחמה: האם תהיה מדינה ליהודים או לא. חזית אחת בבית השלום ובכל מאחז, חזית אחרת בפוליטיקה וגם בתל אביב מתנהלת מלחמה. לא נגד ערבים או פוליטיקאים אלא בעד כל יהודי. בעד כל יהודי שיש לו רצון להכיר את יהדותו ואנחנו בשמחה ואהבה גדולה מנסים לפתוח לו את הפתחים המתאימים בתורת ה'. אנחנו מרגישים שותפים במלחמה הגדולה על צביונה היהודי של המדינה. אנחנו יודעים שרוב עם ישראל רוצה מדינה יהודית על פי מסורת ישראל, אבל אנחנו גם יודעים שעדיין אין מתכון ברור איך זה יראה. בעינינו אנו רואים, איך כל יהודי שמצטרף למפגשים האלה, שנערכים ברחוב או במרכז החדש - שותף ביצירת התרבות החדשה שנקראת מדינה יהודית בארץ ישראל. הדתיים מביאים את המסורת והמחוייבות והלא דתיים מביאים את הרצון החופשי לבחור בטוב. ביחד מתגלה תורת חיים שמתאימה לדור של גאולה. 

עשינו גם מחקר קטן לבסס את מחשבותינו: ערכנו סקר רחוב שנקרא: "בין יהודי לישראלי". הסקר בודק את דעתם של היהודים ברחוב על תל אביב וזיקתה ליהדות וכמובן את הקשר של אותו הנסקר ליהדותו. קיבלנו ממצאים מדהימים: רוב היהודים (מתוך 120) רואים את עצמם יותר יהודים מישראלים (בהתחשב בזה שהמילה ישראלי בשפת הרחוב, זה לאו דווקא יהודי). למרות זאת, לדעת רובם, תל אביב תתרחק מיהדותה. הנשאלים התבקשו להגדיר את היתרונות של היהדות והחילוניות בעיניהם: המושגים "משפחה", "ערכים", "מסגרת" מופיעים כמעט אצל כל אחד, כיתרונות היהדות. והמושג "חופש", מופיע אצל כולם כיתרונות החילוניות. המסקנות די ברורות: יהודים רוצים יהדות, מאמינים שזה טוב להם והמעכב היחיד הוא הפחד מכך שיכפו עליהם אורח חיים שלא תואם את רצונם. בעצמם הם כבר מאמינים, לגבי הציבוריות - אין אמון ותקווה. שם, העסק מבולבל ולא בריא.

וזה בדיוק התפקיד שלנו!

לחבר בין הפרט לכלל! להחזיר את האמון שיכול להיות לנו טוב במדינה. שיש עתיד חיובי מאוד כעם, פה בארץ ישראל. לחבר את הרצון הפרטי לגלות את הרלוונטיות של ה' בחיים שלי, לרצון הכללי לגילוי כבוד ה' בכל המציאות כולה. זה ישפיע על אהבת עם ישראל ואהבת ארץ ישראל.
בחנוכה הקרוב מגלים אור חדש בתל אביב! עם חנוכיה והרבה שמחה מדליקים נרות יחד עם התושבים בבתיהם. ביום שני, כ"ה כסלו פעילות לנשים. יום חמישי, כ"ח כסלו פעילות לגברים. הרשמה בטלפון 078-8187777 (יסכה/בת אל). לפרטים נוספים ולהגעה לפעילויות אחרות - אריאל לביא 052-6070466 ידידיה ליבוביץ 052-5665029    
משולחנה של קוממיות –
בס"ד

שוברים את הכלים ולא משחקים!

טוב, וחכם יעשו תושבי עמונה אם יודיעו לחברי התיאטרון, ליוצרים, לבמאים למפיקים ולכבוד השחקנים, כי אם כבר להצגה אזלינן, הרי שישנן הצגות טובות וכשרות יותר בעיר.

לפני כחודש הגישה תנועת השמאל הקיצוני 'יש דין' עתירה נוספת לבג"ץ נגד הישוב עמונה הסמוך לעופרה, הפעם בדרישה לפנות את הישוב כולו.

עתירה זו מצטרפת לשרשרת של עתירות זהות מצד ארגוני השמאל, המנסים מזה זמן רב לכפות על החברה הישראלית את עמדותיהם במסלול עוקף דמוקרטיה, תוך שימוש ציני בכלים משפטיים, ולצערנו תוך שיתוף פעולה מלא מצידם של נציגי 'שלטון החוק' ושופטי בג"ץ.

המועד אותו קצב בג"ץ לתגובת המשיבים לעתירה - הישוב עמונה והמועצה האזורית מטה בנימין - מתקרב. בשורות הבאות נציע להם כיוון חדש לתגובה, כיוון שהוא בראש ובראשונה נכון ואמיתי יותר, אולם לא פחות מכך, לאור ניסיון העבר ולאור כישלונה של הגישה לפיה פעלנו עד כה, נראה כי הוא גם בעל הסיכויים הגבוהים ביותר להועיל.

עד כה שיתפנו למעשה פעולה עם ההליך ושחקנו בהתאם לכללי המשחק המקובלים. שכרנו במיטב כספנו את הטובים שבעורכי הדין, והתמודדנו עם טענות העותרים לגופן, תוך שאנו נסמכים על טענות עובדתיות ומשפטיות מלומדות. ניסיון העבר מורה כי עמלנו היה לשווא וכי בהיכל הצדק נאטמו האוזניים וכבר מזמן אין מחפשים צדק.

הגיע העת לקרוע את המסכה מעל פני ההליכים הכאילו-משפטיים המנוהלים בבג"ץ ולומר בגלוי את מה שכבר ידוע לכולם - 'המלך הוא עירום'.

הגיע הזמן לומר את האמת, לא עניין משפטי יש כאן וגם לא הגנה על זכויות הקניין של הפלסטינאים הטוענים לכך. על אלו, במידה ולטענת מאן דהוא הן ישנן, יש להגן בהליכים משפטיים אחרים, טבעיים ומתאימים בהרבה, כדוגמת הגשת תביעה לסילוק יד ממקרקעין לבית משפט השלום וכדו'.

הפניה לבג"ץ - ערכאה אשר אינה מתאימה לעריכת ברור עובדתי, אינה מאפשרת ניהול הליך הוכחות הוגן וממילא בריא כי לא נועדה להגיע לחקר האמת, אינה אלא ניסיון נואל לעשות שימוש ציני בבית המשפט ולעקוף בכך את ההליך הדמוקרטי הראוי.

השמאל הקיצוני בישראל אשר חש, ובצדק, כי מזה שנים רבות ידו על התחתונה במגרש הפוליטי המדיני והציבורי, וכי במבחן התוצאה עמדתו לא התקבלה ומפעל ההתיישבות גדל והתפתח תוך תמיכת הציבור וממשלות ישראל השונות, מתקשה להשלים עם תוצאותיו של הליך הדמוקרטי, ובתסכולו פונה לבג"ץ ועושה עימו יד אחת בניגוד לעמדת הרוב בחברה הישראלית.
טוב יעשו חלוצי עמונה והמועצה האזורית מטה בנימין אם יודיעו לבג"ץ במכתב קצר ומתומצת שאין הם מתכוונים לקחת חלק במשחק הציני והמכור המתקיים לקול תשואותיו של הציבור הנאור. טוב יעשו אם יכריזו כי אין הם מתכוונים לכלות את זמנם מרצם וממונם על משחקי 'כאילו' ו'נדמה-לי', אשר צדק לא יכירוֹ וסופם ידוע מראש. טוב ינהגו אם יכריזו כי לא יתנו יד לניסיונו הפסול של מיעוט קטן בחברה הישראלית לכפות את דעתו על הרוב, תוך שהוא מתעטף באצטלה של הליך משפטי מדומה. טוב, וחכם יעשו תושבי עמונה אם יודיעו לחברי התיאטרון, ליוצרים, לבמאים למפיקים ולכבוד השחקנים, כי אם כבר להצגה אזלינן, הרי שישנן הצגות טובות וכשרות יותר בעיר.

תגובה שכזו היא בעלת סיכוי גבוה בהרבה לזעזע ולו במעט את המערכת ולגרום לה להבין, גם אם לא מרצון, כי לטובתה, ולטובת מעט האמון שעוד רוחש לה הציבור, עליה למצוא לה סולם לרדת מן העץ, ולהינצל בכך מביזיון ומסערה ציבורית מיותרת.

אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

כיבוד הורים בהורים מזדקנים

דרכו של עולם היא, שהורים מחנכים ומלמדים את ילדיהם, ולא להיפך - ילדים לא מלמדים את ההורים, ובודאי לא אומרים להם מה לעשות

שאלה: 

אנו בנים להורים מתבגרים, כולנו נשואים ובעלי משפחות. אנו דואגים מאוד להורינו משום שהם גרים לבדם, שניהם לא בריאים, ונזקקים מידי פעם לטיפולים. כמו כן, הם נוהגים לבד ברכב, וכבר מספר פעמים שהיו להם תאונות, כנראה משליטה לא מלאה. ביקשנו מהם לעבור לדיור מוגן אבל הם מתעקשים להסתדר לבד. האם יש זמן בו מפסיקים להתחשב בדעתם?

תשובה:

כיבוד הורים היא מצוה קלה שבקלות וקשה שבקשות. מחד, מה יותר פשוט וברור מלכבד את הורינו אשר גידלו אותנו ודאגו לכל מחסורנו. מאידך, מגיע גיל בו הבנים כבר מפלסים לעצמם דרכי חיים עצמאיות. כאשר מגיע הזמן בו ההורים נזקקים לעזרת הילדים, עלולה להתפתח התנגשות בין דרכם של ההורים לדרכם של הבנים. 
במצב כזה, אנו חייבים לאמץ שני כללים: הכלל הראשון הוא, שילדים לא מלמדים את ההורים, ובודאי לא אומרים להם מה לעשות. דרכו של עולם היא, שהורים מחנכים ומלמדים את ילדיהם, ולא להיפך. כלל זה נכון גם במקום או בזמן שהילדים הנם בעלי יכולות גבוהות יותר מההורים, יכולות בחומר או יכולות ברוח. המדרש (פרקי דר' אליעזר פ"ב) מספר על ר' אליעזר בן הורקנוס שעזב את בית אביו ועלה ללמוד תורה אצל רבן יוחנן בן זכאי. אביו שלא שמע ולא ידע מה מעשיו, עלה לירושלים ובא לבית מדרשו של רבן יוחנן בן זכאי כדי לצוות שהבן הסורר לא יקבל חלק בירושה. רבן יוחנן בן זכאי ציוה על ר' אליעזר להתחיל לדרוש בדברי תורה, ופתאום שם ר' אליעזר לב לכך, שאביו עומד על רגליו ושומע. אמר לו: "אבא, שב, שאיני יכול לומר דברי תורה ואתה עומד על רגליך". למרות היחס הקשה שהפגין האבא כלפי בנו, לא יכול היה הבן לראות את אביו כתלמיד העומד לפני רבו. על פי כלל זה, אתם הבנים יכולים ורשאים להציע להורים לעבור למגורים בקרבת מקום אליכם, או לעבור לדיור מוגן, אך כל זמן שאינם מתרצים לכך, יישאר המצב על כנו, ללא שינוי. 
הכלל השני שצריך להנחות אתכם הוא, שההורים הנם אנשים נבונים, וזכותם המלאה להחליט כיצד יבלו את שנות הזקנה שלהם. גם אם לכם הבנים, נראה שצורת חיים כזאת עלולה חלילה לקצר את ימיהם, מפני שהם חשופים לפגיעה בתאונת דרכים או מחולי, רק הם יכולים להחליט על כך. קחו לדוגמא, שבלחץ הבנים, יסכימו ההורים לדיור מוגן, בכך הנכם פותרים את הנושא החומרי, הדאגה לגופם של ההורים, לטיפול נאות במחלותיהם וכד'. אך שערו בנפשכם, למשל, שההורים לא יהיו מרוצים שם, והלחץ הנפשי שלהם יגבר עד שהוא, חלילה, יכריע אותם. אז יצא שכרכם בהפסד גדול, כי אם ימשיכו ההורים במצב הנוכחי, לפחות ברור שנפשית טוב להם, ויכולים הם להאריך ימים, גם אם מידי פעם יסבלו מתאונה או מחולי. השפיטה, מה באמת טוב יותר להורים, נתונה באמת רק בידיו של הקב"ה, שהוא בוחן עתידות. משום כך, תפקידנו רק להיות יועצים, אך אסור לנו להכריע לכאן או לכאן. וכאשר אין הכרעה, 'שב ואל תעשה עדיף', כלומר להשאיר את המצב כמות שהוא. 
יסוד נוסף שחובה עליכם לדעת הוא, שמצוות כיבוד הורים המוטלת עליכם, איננה מצוה בכל מחיר ובלא כל מגבלות. מבחינה מוסרית וגם הלכתית, מצוות כיבוד הורים מוגבלת, למשל, אם אחד הבנים ייאלץ לעזוב את עבודתו, ולאבד את פרנסתו, מחמת הצורך לשהות עם ההורים, הרי הוא פטור מהמצוה. (מלבד "כיבוד בגופו" כמו רחיצה, סיכה, שהם טיפול בגופם של ההורים, ובכך הדין שונה, כפי שפוסק השו"ע יו"ד ר"מ, ה'). בכל אופן, ההגבלות ההלכתיות, המצמצמות את מצוות כיבוד הורים, לגביכם, משמעותם שאין לכם חובה "להפוך את העולם", כדי שההורים יסכימו לעקור דירתם למקום טוב יותר.

חובתכם רק לנסות, להביאם לחשוב אחרת ממה שהם חושבים כיום. אם תצליחו, מה טוב, ואם לא, קיימו בעצמכם את מאמר חכמים, איזהו עשיר השמח בחלקו. שימחו אתם, הבנים, בהורים שיש לכם, עזרו להם כפי יכולתכם, והיו שלמים עם רצונם של ההורים, כי רצונו של אדם, זהו כבודו.

אז מה עושים 
מדליקים אור חנוכה בשדרות 

ביום רביעי נר רביעי, כ"ז כסלו החל מהשעה 16:00 יתקיימו הדלקות נרות משותפות עם תושבי שדרות בבתיהם, כולם מוזמנים להשתתף. לפרטים והרשמה: 052-8990446  052-5665953
בית חוגלה בערבות יריחו

בואו בימי החנוכה לטייל בארמונות החשמונאים ובמבצר קפרוס. ביום ג'  כ"ו בכסלו יצאו סיורים ב-8:00 בבוקר. הסעה מבנייני האומה בשעה 7:15 וחזרה ב-14:00 בצהריים. הסיור כולל הליכה  קלה, יש להצטייד במים ואוכל.
לפרטים ארנה 052-8699300

מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא לעשות עול במשפט שנאמר: "לא תעשו עול במשפט" (ויקרא י"ט)

רפואה ושלום
האדמו"ר החל לרעוד - הוא שכל ימיו הקפיד שלא לשמוע שום מילת גנאי על יהודי שומע כעת מילים נוראות כל כך?! קירות ביתו הספוגים בכל כך הרבה תפילות שהתפלל על יהודים בצרות שומעים כעת מילות גנאי ורואים שנאה עזה כל כך בין יהודים?!
כשמצחו שעון על ידו ישב שמעון במשרדו מול דפי החשבונות. משהו רע קורה לאחרונה בעסק המשגשג, והרווחים שהלכו ופחתו לאחרונה הפכו במהירות להפסדים שהלכו ותפחו. שמעון ניסה למצוא היכן הכשל, אך לא מצא כל בעיה ושינוי ממה שהיה עד כה. לאחר שעות מספר לקח את כל החשבונות בידיו והלך למספר ידידים קרובים על מנת להתייעץ עימם. מידידיו שמע שמעון את אשר חשש לו מכל - בבטחון גמור עם הוכחות רבות הוכיחו לו כי רפאל שותפו לעסק ככל הנראה מועל בכספים, וזה פשר ההפסדים הגדולים הנגרמים לעסק. שמעון סירב להאמין, השותפות עם רפאל לא הייתה סתם שותפות אקראית, זו הייתה שותפות אישית של למעלה משלושה עשורים של עבודה מאומצת משותפת לשני חברים בלב ובנפש. אולם, משנאמרו החלו הדברים לחדור לאיטם לליבו של שמעון. הידידות החלה להיפגם והיחסים בין השניים הלכו והידרדרו, עד כדי איבה של ממש. מנגד, רפאל עצמו היה משוכנע כי שמעון מאשים אותו במעילה בכספים משום שהוא עצמו מעל בכספים. אם בתחילה עוד ניסו יחד למצוא פתרונות ולהגיע לעמק השווה, בשלב זה נמנעו לחלוטין מלהיפגש יחד בגלל האווירה הקשה, הצעקות ההדדיות, וההאשמות הקשות שהאשימו זה את זה. בני משפחתם עקבו בעצב על היחסים העכורים שבין השניים. בנו של שמעון אף נפגש עם אחד מבניו של רפאל שהיה חברו הקרוב וניסו למצוא את הדרך לפשר בין אבותיהם, אך ללא הועיל.

אחד מלקוחות העסק שראה בעצב את המציאות העגומה ניסה לגשר ביניהם, ומשלא עלה בידו הציע להם לגשת לאדמו"ר מקופיטשניץ, שהיה מפורסם בליבו החם ובאהבת ישראל העצומה שלו. לאחר מסע שיכנועים נאותו השניים לגשת לאדמו"ר. אולם משנכנס רפאל לחדרו של האדמו"ר וראה שם את שמעון הרגיש כי אינו מסוגל לראותו ופנה לצאת. האדמו"ר החוויר. בנו של רפאל אחזו כמעט בכח, ולחש באוזנו כי הוא חייב לנסות למצות את האפשרות. לאחר שכנועים רבים הסכים לשבת כשגבו אל עבר שמעון, תוך שהוא מסנן לעבר שותפו: "באמת כבוד גדול הוא לשבת עם גנב שכמותך..." שמעון לא נשאר חייב והחל לצעוק על רפאל תוך שימוש במילות גנאי רבות ומגוונות. האדמו"ר החל לרעוד - הוא שכל ימיו הקפיד שלא לשמוע שום מילת גנאי על יהודי שומע כעת מילים נוראות כל כך?! קירות ביתו הספוגים בכל כך הרבה תפילות שהתפלל על יהודים בצרות שומעים כעת מילות גנאי ורואים שנאה עזה כל כך בין יהודים?! שמשו של האדמו"ר שראה כי האדמו"ר חש ברע עד כדי שעומד להתעלף מיהר להוציאו מהחדר. לאחר דקות מספר נכנס השמש והסביר לשני הניצים כי עליהם ללכת, שכן בגינם האדמו"ר מרגיש רע מאוד ונאלץ לשכב. שמעון ורפאל ששמעו שהאדמו"ר חלה בגללם נאלמו דום. לפתע הבינו בבת אחת עד כמה רחוק הגיעו, ואילו טעויות נוראות הובילו אותם בתקופה האחרונה, ולא יצאו מהחדר עד שהבטיחו בלב שלם לשמשו של האדמו"ר כי יגיעו בהקדם לעמק השווה, וכי מבקשים הם מהאדמו"ר שיברך אותם שיזכו שהאהבה תחזור ותשכון ביניהם. לאחר שעה קלה יצא אליהם האדמו"ר שעון על מקלו ואמר להם כי אומנם חלה בגללם, אולם כעת לאחר ששמע כי ההדורים יושרו, וכי הם כעת בעלי תשובה, הוסיפו לו כעת בריאות רבה.













