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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

תורה – עצה לחיים 

"ויאמר ד' אל יעקב, שוב אל ארץ אבותיך ולמולדתך ואהיה עמך. וישלח יעקב ויקרא לרחל וללאה השדה אל צאנו ויאמר להן ...", ובהמשך: "עתה קום צא מן הארץ הזאת ושוב אל ארץ מולדתך, ותען רחל ולאה ותאמרנה לו העוד לנו חלק ונחלה בבית אבינו הלא נכריות נחשבנו לו ... ועתה כל אשר אמר אלוקים אליך עשה".

ויש להבין את כל מהלך השיחה בין יעקב לנשותיו, הרי יעקב שומע ציווי מפורש מהקב"ה לשוב אל ארץ אבותיו, ואז יעקב קורא אל נשותיו "השדה", שעל כך דרשו חז"ל במסכת ברכות (דף ח'): "אמר ר' עקיבא אוהב אני את המדיים שכשיועצים אין יועצין אלא בשדה, אמר ר' אדא בר' אהבה מאי קראה, וישלח יעקב ויקרא לרחל וללאה השדה". כלומר יועצין רק במקום שאין אחר זר ששומע. וצריך להבין, מה 'יועצין' שייך כאן, לאחר ציווי מפורש? ועוד נשותיו עונות לו בסברא ובחשבון כי באמת אין להן מה לחפש בבית אביהן. ועתה "כל אשר אמר אלוקים אליך עשה", וכי בגלל חשבונן עם אביהן, צריכות להצטרף אל יעקב וכי הציווי האלוקי אינו מספיק?

יסוד גדול למדים מכאן. כל ציווי ד', כל מצווה מהתורה, היא גם העצה ההגיונית הטובה ביותר לאדם איך לנהוג, וזה שהדגישה התורה בפרשתנו כי גם ע"פ ההגיון וההבנה הרי כך יש לנהוג, וכלשונו של הרמב"ם (סוף הלכות תמורה) שהמצוות הינן עצות מהבורא. משום כך הודגש העניין של "יועצין" והמענה של נשותיו להבין שזה הדבר הנכון וההגיוני ביותר. התורה והמצוות הם הם הדרכים הישרות ללכת בהם, ואין בהם כל מכשול או תקלה חלילה. חלילה לנו להתפשר או לעקם ציווי התורה לשום מטרה שהיא, כל אשר דיבר ד' נעשה ונשמע - ככתבו וכלשונו.    
במה תורנית

כיצד יוצאים ממשברים ומתחושות ייאוש וכשלון?

משה ניגש לחלון והביט החוצה, העננים השחורים שכיסו את השמיים תאמו להפליא את מצב רוחו. שוב נכשלתי, הרהר, זה כבר מכתב הפיטורים השלישי שלי, עוד מעט תהיה לי מכתביה שלמה. אין לי סיכוי. בהיסח הדעת הוא ניגש ופתח את המקרר, אך לא מצא מאומה. ביאוש נשא עיניו השמיימה, איך יוצאים מזה? 
1)הרב יהושע מרדכי שמידט שליט"א - ראש ישיבת 'ברכת התורה' ורב הישוב שבי שומרון. 

אל תיקרי משבר אלא משגר! 
ישנם שלוש דרכים, זו למעלה מזו, להתמודד עם משברים ולהיחלץ מהם: 

א. להרפות ולהשתחרר - "וכן מי שהתעורר עליו מרה שחורה יסירה, בשמיעת הניגונים ובמיני זמר ובטיול הגנות ובבנינים הנאים וחברת הצורות היפות וכיוצא בזה ממה שירחיב הנפש" (שמונה פרקים לרמב"ם פ"ה).
ב. להאמין שהכל מה' – בשעת "הבאסה" והריקנות על האדם לחשוב על כך, שה' מנהל את העולם, והכל בא ממנו, וממילא לא ידאג ויתעצב אלא ישוב וישמח. "ובאמת הוא עניין גדול וסגולה נפלאה להסיר ולבטל מעליו כל דינין ורצונות אחרים, שלא יוכלו לשלוט בו... כשהאדם קובע בלבו לאמר הלא ה' הוא האלוקים האמיתי, ואין עוד מלבדו יתברך שום כוח בעולם... וגם יגזור אומר ויקם לו לפעל עניינים ונסים נפלאים הפוך סדור כוחות הטבעיים" (נפש החיים שער ג' פי"ב). ההרגשה הנפלאה הזו, המחברת את האדם לה' בשלמות, ממלאה אותו בשמחה ובטוב לבב פנימיים.

ג. להתקרב לה' מתוך המשבר – פעם היה אמור הבעל שם טוב זי"ע להיכנס לבית הכנסת, אך לפתע נעמד בפתח ולא נכנס. אמרו לו: כבודו, אפשר להיכנס, יש הרבה מקום פנוי בבית הכנסת. אמר להם הבעל שם טוב: האנשים פה גאוותנים, אינם מתפללים בביטול לה', ולכן התפילות שלהם לא עולות לשמיים, והם תקועות בבית הכנסת, נמצא שבית הכנסת מלא. כאשר אדם נקלע למצב נמוך ומבולבל – מצב של ריקנות, במקום ליפול בייאוש זו הזדמנות לזעוק אל ה' ולבכות, כי ה' אוהב כלים שבורים. כך מובא בזוהר הקדוש (פרשת בלק): ישנם ג' פסוקים הנקראים תפילה: "תפילה למשה איש האלוקים" "תפילה לדוד" "תפילה לעני". תפילת העני קודמת לתפילתם של משה ודוד ושאר תפילות העולם. שואל הזוהר מדוע? ועונה: משום שהעני שבור לב, וכתוב "קרוב ה' לנשברי לב". כיוון שהעני התפלל תפילתו פותח כל חלוני הרקיע, וכל שאר התפילות עולות למעלה. דוחה תפילת העני שְבור הלב את שאר התפילות, מפני שכתוב "תפילה לעני כי יעטוף", כי אין תשוקה לעני אלא כששופך דמעות בתרעומת לפני המלך הקדוש, ואין תשוקה לקב"ה אלא כשהוא מקבל אותם ונשפכים לפניו, וזוהי תפילה שעושה איחור ועיכוב לכל התפילות שבעולם. תחושת המשבר נובעת מדרישה פנימית וצמאון להתקרבות לאל חי. צריך רק כלים נכונים כדי להפוך תחושה זו למנוף ל"ליבי ובשרי ירננו אל אל חי". 

2) הרב ניסים מזרחי שליט"א - רב הישוב גן אור ת"ו (זמנית בניצן) 
הכל דמיונות

תחושת הייאוש והכישלון נתפסת אצל האנשים פעמים רבות כמציאות שאינה ניתנת לשינוי. תפיסה זו בעצמה מונעת מהאדם לצאת מהמצב הנפשי בו הוא נמצא כביכול, לכן בראשית על האדם להכיר בכך, שהמצב שבו הוא נמצא ניתן לשינוי.

מאחורי כל ייאוש וכל הרגשה של משבר וכישלון עומד מיודענו, הלא הוא היצר הרע. כבר לימדונו חז"ל ש"דרכו של יצר הרע היום אומר לו עשה כך, ולמחר אומר לו עבוד אלוהים אחרים", לא רק בעשיית עבירות מסית היצר הרע את האדם אלא גם במחשבות. ייאוש זה רע, משבר זה רע, והכול מתחיל בדמיון אליו גרר אותנו יצר הרע. "תחשוב טוב יהיה טוב" זה לא דמיון, זה התגברות יצר הטוב על יצר הרע. בדרך מליצה נאמר - "ייאוש שלא מדעת לא הוי יאוש, יאוש מדעת הוי ייאוש", הייאוש זו דעת יצר הרע. הדברים מפורשים ב'אגרת המוסר' של רבי ישראל מסלנט זצ"ל: "האדם חופשי בדמיונו ואסור במושכלו, דמיונו מוליכו שובב בדרך לב רצונו... אוי לדמיון, אויב הרע הלזה! מידינו הוא, בכוחנו להרחיקו, בתתו אזן קשבת אל השכל". המשבר, הייאוש והכישלון שייכים לעולם הדמיון, ובכוחו של האדם להתרומם מהמצב שבו הוא נמצא. 
בשעת משבר עלינו גם לזכור, ש"ה' צדיק יבחן". הגמרא במסכת חגיגה (דף ה.) אומרת: "וחרה אפי בו ביום ההוא ועזבתים והסתרתי פני מהם, אמר רב ברדלא בר טביומי אמר רב כל שאינו בהסתר פנים אינו מהם". לכל יהודי יש הסתר פנים, כלומר ניסיונות שמובילים אותו למצבים של ייאוש ומשבר, אך החכמה היא לעמוד בניסיונות אלו. כיצד? אם בשעה שהאדם נמצא בהסתר הוא מגלה את הקב"ה, כלומר - מבין וקורא את המציאות, מדוע וכיצד ה' הביאו למשבר הזה, הרי "גילה את ריבונו של עולם" במציאות ועמד בניסיון. ה' "מדבר" עמנו דרך המציאות, ועלינו "לגלות את התדר" שבו הוא משדר אלינו, ומיד הכל מובן. 
ולסיום - האבות מרכבה לשכינה, הבנים מרכבה לאומה. הגמרא (סנהדרין ק"ז.) מלמדת אותנו שהאבות שזכו שיתייחד הקב"ה עימהם - "אלוהי אברהם אלוהי יצחק ואלוהי יעקב", זכו להיות מרכבה לשכינה, מפני שעמדו בניסיונותיו של הקב"ה. הציבור "הכתום" ובראשם תושבי גוש קטיף עברו בשנים האחרונות ניסיונות קשים, מאבק מבית מחוץ, 6000 פצמ"רים, ירי על תושבים ביש"ע, מסירות נפש עילאית של ציבור יקר וקדוש, אלו ניסיונות שהעמידה בהם תוביל בעז"ה, שהציבור היקר הזה יהיה המרכבה לאומה. 
3) הרב עמיר כץ שליט"א - ראש בתי המדרש מעיינות והמלך בשדה

הנפילה – לכתחילה!
הגורם העיקרי למשברים ולתחושות הקשות הוא הפער בין הרצוי למצוי. יש והנפילה באה מאכזבה מעצמנו, שאיננו מסוגלים להגשים את רצוננו, וערכנו העצמי יורד בעיננו, ויש שאנו מאוכזבים מהמציאות שאינה נענית לנו - אינה משתנה לפי התוכניות שלנו, ואנו מאבדים את החשק ואת חדוות העשייה.

אולם, "סומך ד' לכל הנופלים" - כיצד הקב"ה סומך את הנופלים? במבט ראשוני נראה, שהקב"ה סומך אותנו בכך, שהוא עוזר לנו להתגבר על הקשיים. בוודאי יש במחשבה זו הרבה מן האמת, ואולם ישנו עומק נוסף במעורבות של הקב"ה בסמיכת נופלים. לפני שהקב"ה סומך את הנופלים, הוא מפיל את העומדים. הקב"ה "נמצא" בתמונה כל הזמן מראשית ועד אחרית. בשעה שאנו חשים זרוקים ומושלכים, עלינו להאמין שבאנו למקום המשבר בהשגחה פרטית, "מה' מצעדי גבר כוננו"(תהילים ל"ז). מי שזימן לנו להיות בנפילה הוא גם המעלה ומקים את הנופלים.

הנפילה היא תכלית העלייה. בכל יום אנו מצווים להזכיר את יציאת מצרים, מפני שיציאה זו לא היתה רק בעבר, אלא היא מתרחשת בכל יום תמיד - "היום אתם יוצאים בחודש האביב", ובסיפור יציאת מצרים אנחנו מתחילים בגנות ומסיימים בשבח, מפני ש'הגנות' היא ההכנה ל'שבח'. הגלות פועלת את הגאולה. מקום הנפילה, כשהוא מחובר ליוצר הכל אינו יציאה מהסדר. כל שיבוש בתוכניות הוא חלק מעצת ה' העמוקה להוציא את האור דווקא מתוך החושך – להוציא את אותו אור עמוק וגנוז, שמכוסה ונעלם דווקא בעמקי החושך ובתהומות הנפש. "אל תשמחי אויבתי לי כי נפלתי קמתי כי אשב בחושך ה' אור לי". מציאות ה' יתברך – האמונה בו, באהבתו הגדולה אלינו, בהשגחתו הצמודה על כל צעד ושעל היא עצמה סומכת את הנפילה. 

יתרה מכך - עיקר הנפילה היא שכחת ה'. המחשבה וההרגשה שאנו עומדים לבד מול עצמנו ומול המציאות, והקב"ה נמצא מחוץ למשחק, בזה טמונה עומק הנפילה. לעומת זאת, ההתעוררות לזכור את ה' יתברך, שתמיד לא "ירפך ולא יעזבך", רק שלעיתים הוא מאיר פניו ולעיתים הוא "אל מסתתר", הם גואלים אותנו מן המיצר.

הנפילה מוציאה אותנו מהקטנות - מהתנגשות הרצון הקטן שלי עם המציאות, ומעלה אותנו למבטח האמונה שישנו את עומק הרצון העליון, שבו רואים ש"רבות מחשבות בלב איש", ודווקא "עצת ד' היא תקום". הנפילה שוברת לנו את הדימוי העצמי המוטעה המלא לעיתים בגאווה סמויה, ומאפשרת לנו לקנות קומה חדשה של גדלות, קומה של מעורבות ונוכחות מלאה של הקב"ה בחיינו. "גם כי אלך בגיא צלמוות לא אירא רע כי אתה עימדי". 
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
תינוק חדש במשפחה

שאלה:
ב"ה, אני עומדת בפני לידת ילדנו השני. ביתנו הראשונה בת שנה וחצי, ואני חוששת מתגובתה בחודשים הראשונים לאחר הלידה. שמעתי סיפורים על קנאה בגלל העברת תשומת הלב אל התינוק, איך להתמודד?

תשובה:

חינוך הוא בראש ובראשונה הבנה בשכל ובדעת, של הילד, של נקודת המבט שלו, כיצד הוא מתבונן על העולם ועל משפחתו. לכן, לפני ששומעים סיפורים על מאורעות שאירעו, ננתח בהיגיון.

כל אמא יודעת שהילד שלה אוהב משחקים. בובה היא אחת מכלי המשחק בהם משתמשים ילדינו, אם מביאים לילד בובה מנגנת או שרה, הוא שמח בכפליים. ע"פ זה, הגיון פשוט אומר לנו, שאם תביאי לבתך הקטנה תינוק קטן, בעצם בובה שמתנוענעת ולפעמים גם בוכה, הרי שאין גבול לשמחה של בתך. אם לא מעוותים את המחשבה לילדים, הם יגיבו בצורה הפשוטה והבריאה, כאשר אח קטן מצטרף למשפחה. כמובן, שיש הבדל בין תינוק לבובה, הבובה עומדת כולה לרשות הילד, בעוד שאת התינוק אי אפשר להפקיד לחלוטין ביד אחותו הבוגרת. ובכל זאת, כאשר תגיעי הביתה בע"ה עם תינוק או תינוקת בריאים וחדשים, המחשבה שלך צריכה להיות שביתכם הגדולה היא שותפה בגידול התינוק. צריך לאפשר לה ללטף אותו, לנשק אותו וכד'. ולהבהיר לה שהראש שלו הוא מקום רגיש, ולכן היא תלטף אותו ברגלים. מידי פעם אפשר לתת לה להחזיק את התינוק, עם תמיכה שלכם. כל זאת, כאמור, הופך את הילדה לשותפה, והיא תקבל את התינוק בשמחה רבה.

המחשבה על קנאה, היא מחשבה שאנו המבוגרים מנסים להכניס, בטעות גמורה, לנפש הילד. "יוסיף דעת יוסיף מכאוב". ככל שאנו מתבגרים ורוכשים יותר דעת, כך גדילות גם המחשבות המזיקות שלנו. לכן, אדם גדול, בר דעת, מסוגל להגיע לטעות של קנאה בחברו או באחיו. אבל הילדים הקטנים, יש להם דעה קטנה, שאיננה בנויה להגיע לעיוותים כאלה. המחשבה שלהם היא ישרה ופשוטה. זו היא הטעות שלנו, המבוגרים, לבחון את הילד ע"פ אמות המידה המשובשות שלנו.

לדוגמא: היחס לכסף. אם נותנים לילד לבחור בין שטר של מאה ש"ח לסוכריה על מקל, ודאי יבחר בסוכריה שאת טעמה יוכל להרגיש מיד. אנו המבוגרים היודעים שבמאה ש"ח אפשר לקנות הרבה סוכריות, מלמדים את הקטנים לתת חשיבות לכסף. אך זו טעות, כי בגיל הרך באמת אין כל חשיבות לכסף, ומדוע אנו צריכים לשבש את הדעה הישרה? כשהילד יגדל הוא יבין את ערכו של הכסף, גם ללא הסברים מאיתנו.

על כן, את יכולה להתכונן ללידה בלב שמח, ותראי עין בעין כמה אהבה תשפיע בתכם לתינוק החדש.

בס"ד

שורשים עמוקים לאילן גדול

בשבוע שעבר הסתלק מעימנו אחד מגדולי הפוסקים בדורנו – הגאון רבי אליעזר ולדינברג זצ"ל מחבר שו"ת ציץ אליעזר ועוד. על אף גדלותו העצומה של הרב, שאין חולק שהיה מגדולי הדור, לא התפרסם בציבור הרחב עקב ענוותנותו הרבה. ספריו מלאים בקיאות עצומה וחידושים נפלאים, וזכו לעמוד בראש ספרי הפסיקה בימינו, גם בזכות היותם עוסקים בכל רובדי החיים, כולל שאלות חדשות שמתעוררות בעולם המודרני. הרב הירבה לעסוק בשאלות הקשורות לתורה ורפואה, הלכות מדינה, משטרה ועוד ועוד.

 וכן הלאה על מנת לעמוד מעט על דמותו של הרב, בחרנו להביא בפניכם מעט סיפורים על הוריו שגידלוהו, סיפורים השופכים אור על הבית בו גדל, ומלמדים כיצד צמח וגדל להיות אחד מגדולי הדור. 
וכך כותב אביו של הרב על האם לאחר פטירתה: ...בימי מחלתה הארוכים, אם רק הרגישה קצת יותר טוב, ציוותה תיכף להניח לפניה על הכר, את ספר מנורת המאור, והייתה מעיינת וקוראת בו. בימיה האחרונים שהיה קשה לה לשמוע אפילו רשרוש קל שבקלים בבית, כשהיינו מתווכחים בלימוד התורה והיינו חוששים אולי קשה לה לשמעו תיכף היתה אומרת, הקול הזה קול התורה, אני יכולה לשמוע היטב...
לאחר פטירת אביו, כתב הרב עליו את הדברים הבאים: ...באיזה דביקות היה אומר ברכת אהבה רבה, כל כולו היה מלא הודיה לה' על שבאור פניו נתן לנו תורת חיים, וכל כולו היה מלא בתחנונים לד' שייתן בלבנו להבין ולהשכיל את דברי תורתו ויאיר עינינו בה. זכורני בילדותי כשהיה חורש על תַלמי לבי חשק ללימוד התורה היה מלהיב אותי שצריך מאוד לכוון בתפילת אהבה רבה... ובהגיעו אל מקום קריאת שמע היה מורגש עליו ריכוז נפשי מיוחד לקבלת עול מלכות שמים, ורעדה היתה עוברת בלבות כל המתפללים מקול קבלת העול מלכות שמים שלו באימה וביראה ובכל כוחותיו הנפשיים. דמעות רבות הוריד והוזיל בעת תפילתו ובעיקר בימים הנוראיים, וסידוריו ומחזוריו שהתפלל בהם רווים מהם. 
וכמה הגות לב הוציא וכמה דמעות שפך בספר התהילים. בצקון לחש ובהשתפכות נפש עמוקה היה קורא בו, ודומה היה כאילו הפרקים שקוראם עתה נוצרו, ועתה חוברו, בתיאום למצב נפשו והלך רוחו. היה אומר אותם בנעימות בעריגת נפש וכסיפת נשמה וברגשי לב עמוקים ובדבקות נפלאה, וניכר היה שמוצא בהם פורקן לכל תלאותיו עלי אדמות ומתעלה על ידם לחיים נאצלים של הוד ונצח, כל השומע היה מרגיש באופן מוחשי כי מלווה היא האמירה באמונת מעמקים ביוצר כל ובדוד משיחו מלכא קדישא לאין גבול וקץ. 
בני מספר לי כי פעם בבקרו אצלו לאחר פטירת אימי ע"ה מצאו בפח הלחם כמה נמלים רוחשות ומיד נגשו כמובן לעשות ניקוי יסודי, אבל לא יוכל לשכוח באיזה רצינות עמד אבי ז"ל עליהם לפקח ולזרזם על כך כאילו איזה סכנת נפש מרחפת ונהם עליהם בנהימת אימים: "וכי דבר קטן הוא חמישה לאוין על כל נמלה"?! ואף הם היו אחוזי פחד מחרדתו הגדולה שכמעט קשה לתארה. 
בן אחותי שזכה לשמש את אבי ז"ל בשנותיו האחרונות מספר את מה שהתבונן וראה בעיניו בדרך לימודו והליכותיו בקודש בעת זקנותו: שקידתו היתה למעלה מכח אנוש, תמיד היה צמוד לשלחן עד שעה מאוחרת בלילה ולומד בהתמדה עצומה וביגיעה רבה ועד קרוב לחצות היה אפשר לשמוע את קולו המלבב בעת לימודו, ובבוקר השכם אתה מוצאו כבר מתכונן לתפלה בגבורת ארי ובקדושה עילאית. כל אלה חזיתי במו עיני בזמן שזכיתי לשמשו, ראיתי איך שממש הרגיש את עצמו מאושר בזמן הלימוד, ומאידך היתה יראת ד' נסוכה על פניו תמיד ופחד שמא לא יצא ידי חובתו בעולמו וכחוכמתו כן יראתו היא היתה חלק בלתי נפרד ממהותו. נורא היה לשמוע וידויו לפני עלותו על משכבו, זוכר אני ליל חורף אחד שרציתי לראות איך הוא ז"ל מתנהג על משכבו, עשיתי את עצמי כישן, והנה פתאום בא על ידי ונקף באצבעו העדינה על פני לראות אם אני ישן. רעדה אחזתני באותו רגע אולם לא זזתי ולכן חשב אותי לישן, מיד ניגש ליד מטתו והתחיל להתוודות בבכי קורע לב ולהתפלל על איחור ביאת גואל צדק והיה מחזק בלבו את האמונה בתחיית המתים.
 מה נהדר היה לראות כשבנה את סוכתו או כשנטל את לולבו באיזה רגש נורא ובאיזה חדוה עילאית היה עושה זאת.
ואמנם בקיאותו של אבי בש"ס ובדברי התוספות היתה בהפלגה בכל הזדמנות היה ממטיר בכלאחר יד בקיאות בתוספות נידחים בש"ס שכמעט לא שמים לב להם, וגם בשנה האחרונה לימי חייו כשהיתה קשה עליו כבר הקריאה והתאונן על כח זכרונו שנחלש הפליא עדנה בבקיאותו בדברי התוספות.
צער רב הצטער יעקב אבינו כאשר עיניו כבדו מזוקן ולא יהיה יכול עוד לראות ולהתמיד כפי הרגלו, ומשנה צער הצטער כשהיה זקוק בגלל מחלתו וחולשתו גם לשכב לנוח במיטתו באמצע היום, כי מעולם לא ראינוהו מתענג בתענוג כזה לשכב לנוח ולישון במיטתו מחוץ לשעות הלילה הרגילות ובמסירות נפש ממש התאמץ בכל כוחותיו להמשיך בלימודיו חלק תוך קריאה מאוד מאומצת וחלק בחזרה בע"פ וגם מרבה היה באמירת תהילים שהיה בקי בו בע"פ באשר לא פסק מפומיה ספר תהילים מידי יום ביומו.

כשקוראים על כור מחצבתו של הרב ניתן קצת להבין היכן וכיצד צמח האילן הגדול. ויהי רצון שהרב שחי את דור הגאולה, וחיבר את תחיית עם ישראל בארץ להלכה יהיה מליץ יושר על עם ישראל וארצו. 

במה לנוער
אז מה עושים
במוצאי שבת זו בשעה 21:00 יערך ליד כלא שקמה באשקלון מלווה מלכה המוני בהשתתפות ירמיהו וחברים, במחאה על מעצרם המנהלי של ארבעה מתושבי המאחזים, ללא חוק ומשפט. לפרטים – נריה 052-4295171. 
בנוסף- מלווה מלכה בשעה 20:00 בגבעת שמואל מול ביתו של יאיר נווה שהרחיק עשרות יהודים מבתיהם ללא כל סיבה. לפרטים – קתי 03-5325472.

אגף התשובה – קורא לכולם להצטרף למהפכה. בכל יום חמישי יורדים לתל אביב ומחפשים חברותא להמשך קשר, והכל תחת הדרכה והכוונה. לפרטים: אריאל 052-6070466. 

ידידיה 052-5665029

המאבק על המאחזים – אחת הזירות המרכזיות ביותר בה מתנהל המאבק לשמירת המאחזים, הינה בית המשפט והבג"ץ. המאבק המשפטי מתחלק לשני רבדים, הראשון הגנה משפטית כנגד תביעותיהם של 'שלום עכשיו', והשני – הגשת תביעות כנגד בניה בלתי חוקית של ערבים בכל רחבי הארץ. המאבק בזירה זו עולה הון עתק ואנו זקוקים לעזרתכם! לתרומות, משרדי קוממיות: 02-9974424

קומי אורי

הירחון 'קומי אורי' לחודש כסלו יצא לדרך. והחודש הנושא הוא 'תרבות' בהבטים שונים, וכולל מאמרים מפי גדולי הרבנים, מדור נוער ועוד. להזמנות ומנויים ניתן לפנות למשרדי קוממיות 02-9974424, kumiori@gmail.com כמו כן ממשיך המבצע לרכישת כל 12 החוברות שיצאו עד עתה ב- 55 ₪ בלבד כולל משלוח.
שבים הביתה 
לנוכח המצב הקשה השורר בדרום הארץ כולנו חשים את האיוולת שנעשתה בגרוש יהודים מגוש קטיף וצפון השומרון.

השבוע הוקם גרעין משפחות מחומש ושא נור במטרה לשוב לביתם בשומרון. ראשיתו של תהליך זה יובא לידי מעשה בעז"ה בימי החנוכה פרטים בקרוב!
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה ל"ח

מצות עשה ליתן צדקה לעניי ישראל שנאמר: "פתֹח תפתח את ידך" (דברים ט"ו ח')
מצוה לספר 
בקשב רב ישבו הילדים מול מורם ורבם שלימים התפרסם כאדמו"ר, האדמו"ר ר' חיים מצ'רנוביץ בעל ה'סידורו של שבת'. הרבי הקריא את הגמרא הדורשת על הפסוק "פתוח תפתח את ידך" שאם העני מבקש שוב צדקה אחרי שכבר קיבל, חייב האדם לתת לו בכל פעם שוב ושוב ואפילו מאה פעמים. הרבי שהיה ידוע בהתלהבותו הרבה חזר בהתלהבות מספר פעמים על דברי הגמרא: "ואפילו מאה פעמים, אפילו מאה פעמים".
 לבנימין, אחד הנערים שישב מול הרב היה נראה כי התלהבותו של הרב קצת מוגזמת שהרי ברור כי אף אחד לא יתן לעני צדקה מספר כה רב של פעמים, ובנימין היה בטוח כי בשעת מבחן גם הרב לא יעמוד בדרישה זו. מחשבה זו החלה לנקר במוחו עוד ועוד עד שלא הצליח להתרכז בלימודו.

בשעת הצהריים כשהלכו הנערים לביתם לסעוד את ליבם, פנה בנימין אל אביו והזכיר לו כי מתקרב יום התשלום החודשי למלמד. האב הוציא מיד ממגירת שולחנו דינר זהב ונתנו לבנימין על מנת שיתנו למלמד כשכר לחודשיים הקרובים. בדרך חזרה לתלמוד תורה עבר בנימין בשוק הגדול ופרט את המטבע היקר למאה פרוטות. לאחר מכן ניגש לאחד מהעניים פושטי הידיים, והציע לו עבודה קלה ומשתלמת. הוא אמר לעני כי אם יבוא לבית הרבי ויבקש ממנו צדקה מאה פעמים שוב ושוב, ירוויח צדקה מרובה, ובנימין יוסיף לו עוד שתי פרוטות כשכר טירחה. לעני נראה העניין קצת משונה, אולם שתי הפרוטות שיקבל כשכר שיכנעו אותו להסכים. בנימין רץ במהירות לתלמוד תורה, ולפני תחילת השיעור נתן לרב את מאה הפרוטות. מספר דקות לאחר מכן דפק העני על הדלת וביקש צדקה.  הרבי חייך אליו ונתן לו פרוטה מהפרוטות שזה עתה קיבל. כעבור דקה דפק שוב העני וביקש צדקה, והרבי בעיניים מאירות נתן לו שוב פרוטה, וכך נשנה הדבר מאה פעמים אל מול עיניהם המשתאות של הנערים. אחד הנערים הרהיב עוז ושאל את הרבי: "הרי זו משכורתו של הרב, איך נתן את כולו כצדקה לעני אחד טרדן?" הרבי הרים את עיניו ואמר: "וכי לא כך למדנו היום שהתורה מצווה עלינו 'אפילו מאה פעמים'?" בנימין כששמע זאת פרץ לפתע בבכי תמרורים כשחרטה עצומה ממלאת את ליבו. הרבי לקחו והרגיעו, ובנימין בעיניים מושפלות ובקול חנוק ושקט אמר כי כל העניין לא היה אלא בשביל לנסות את הרבי, האם אכן יקיים את אשר הוא מלמד. הרבי לקח את בנימין, חיבקו בחום ואמר לו: "דע לך, כי במה שכתוב בתורה שצריך לקיים לא שייך אצלי כלל ניסיון, וכי יעלה על הדעת כי מצוה מפורשת הכתובה בתורה לא אקיים?" אביו של בנימין שהגיע בנתיים הוציא מכיסו זהוב נוסף, נתנו לרבי במקום הזהוב שהפסיד, ואמר כי השיעור שבנו קיבל זה עתה שווה לפחות זהוב, אם לא יותר.

*

בקול שבור ובדמעות סיפר העני לרבי מנחם מנדל מרימנוב בפרוטרוט את כל צרותיו. בסיום הדברים הרבי הוציא מכיסו סכום נאה ונתנו לעני במתנה. לאחר שיצא העני ביקש הרבי ממשמשו לקרוא שוב לעני, ומשחזר נתן לו נדבה גדולה נוספת. לתלמידיו שתמהו על כך שנתן פעמיים צדקה לעני הסביר: "בפעם הראשונה הרגשתי רחמים מרובים על היהודי ולכן נתתי לו צדקה. אולם, אחר כך הבנתי שנתינת הצדקה הייתה בגלל הרגשתי האישית ולא בגלל שהתורה מצווה לתת צדקה, לכן קראתי לו שוב ונתתי לו כדי לקיים את המצוה".
מצוה להורות
כל אדם חייב לתת צדקה ואפילו הוא עני בעצמו. אדם הנותן צדקה יעשה זאת בפנים מאירות, ויזהר שלא להעליב ולפגוע במבקש. 

אמרו חז"ל: "גדול המֵעשה יותר מהעושה", לכן ישתדל אדם שבנוסף לצדקה שנותן בעצמו ישדל גם אחרים להרבות בנתינת הצדקה.

הרמב"ם מונה שמונה דרגות בהידור קיום מצות הצדקה: א. הטוב שבכולם לתת לעני הלוואה וכד' ולאפשר לו להתבסס כלכלית. 
ב. הנותן אינו יודע למי נתן והעני לא יודע ממי קיבל, כגון שנתן לקרן תרומות,גבאי צדקה וכדומה.
ג. הנותן יודע למי נתן אבל העני לא יודע ממי קיבל. 
ד. העני יודע ממי קיבל אבל הנותן לא יודע למי נתן. 
ה. נותן לעני בידו את כל צורכו קודם שהעני ביקש 
ו. נותן לו את כל מה שצריך לאחר שהעני מבקש. 
ז. נותן לו פחות ממה שהוא צריך אבל נותן בסבר פנים יפות. 
ח. הפחות שבכולם, שנותן לו פחות ממה שצריך בסבר פנים זעופות.

עשיתי את עצמי כישן, פתאום בא על ידי ונקף באצבעו העדינה על פני לראות אם אני ישן. רעדה אחזתני באותו רגע אולם לא זזתי, מיד ניגש ליד מיטתו והתחיל להתוודות בבכי קורע לב











