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ב"ה
גיליון מס' 209 פרשת ויצא/ ד' בכסלו תשע"א
מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה
אמונתו של יעקב אבינו

יעקב אבינו חשש איך הוא ייצא מהחממה הרוחנית בה הוא נמצא, לארץ רחוקה מתורה ומצוות ולחיים בין אנשים עובדי עבודה זרה שקועים בענייני כישוף. הוא חשש שמא הוא ימעד ולא יעמוד בזה
התורה מקדישה כמחצית מספר בראשית למעשיו ופועליו של יעקב אבינו. יעקב אבינו במעשיו מקיף את רוב הזמן של עם ישראל מאז שעלה על במותי ההיסטוריה עד ביאת הגואל, ולכן האריכה התורה בסיפור מעשיו.

הפרשה פותחת בכך שיעקב אבינו יצא מבאר שבע ללכת חרנה, אך בדרך הייתה השתהות של ארבע עשרה שנה בבית מדרשם של שם ועבר. דבר זה לא כתוב במפורש אך חז"ל דרשו זאת מתוך המקראות. יעקב אבינו חשש איך הוא ייצא מהחממה הרוחנית בה הוא נמצא, לארץ רחוקה מתורה ומצוות, ולחיים בין אנשים עובדי עבודה זרה שקועים בענייני כישוף. הוא חשש שמא הוא ימעד ולא יעמוד בזה. בגלל חששות אלו, היה זקוק למטען רוחני גדול, לחיסון נפשי של ארבע עשרה שנה בבית המדרש, ורק אז כשהוא הרגיש שהוא מספיק מחוסן נאמר: "וישא יעקב רגליו וילך ארצה בני קדם". 
אנחנו יודעים שמעשיו של יעקב אבינו אינם רק לעצמו, אלא פעל גם לדורות הבאים. חז"ל אומרים שיעקב אבינו תיקן תפילת ערבית: "ויפגע במקום וילן שם", מובא באחרונים הסבר מהו הרעיון שיעקב אבינו תיקן את תפילת ערבית: הלילה הינו משל לגלות, ויעקב אבינו כשיצא לגלות תיקן את תפילת ערבית. שהרי אנו אומרים בתפילת ערבית: "אמת ואמונה", כלומר אדם שנמצא בלילה ואינו מכיר את חוקי הבריאה ולא יודע כי השמש זורחת בסוף כל לילה - אם יבואו ויגידו לו שעוד כמה שעות תזרח השמש אין כל סיבה שהוא יאמין לדבר כזה. אך אדם אחר שיודע את חוקי הבריאה, אף על פי שאינו רואה במציאות שום סימן שהשמש תזרח בסוף הלילה, בכל זאת הוא מאמין שהשמש תשוב ותזרח. כך יעקב אבינו בעצמו הנחיל לדורות הבאים את עומק האמונה, שגם אם אנחנו נמצאים בחשכת הגלות, אנחנו מקווים ויודעים שהקדוש ברוך הוא יוציא אותנו ממנה. יעקב בנה את כוח ההישרדות של עם ישראל במשך כל הגלות, וכך כל אלה הממשיכים את דרכו של יעקב אבינו יהיו להם כוחות הנפש להתמודד עם כל המצב. גם עם בדרך הטבע לא רואים מוצא, אנו מאמינים שיזרח השמש ואור הגאולה יופיע בקרוב בימינו.

קומה תורנית

יחסי עובד ומעביד
"בכל כוחי עבדתי" אומר יעקב, ואנו נשאל: האם יחסי עובד ומעביד שבין יעקב ללבן הם האידיאליים?  
1) הרב אהרן אייזנטל שליט"א, רב היישוב חיספין
בכל כוחי

הפרשה מתארת מעביד נצלן וערמומי, שניצל את יעקב עד תום, והחליף תנאי משכורתו מאה פעמים. אך בעיקר עולה ומשתגבת דמותו של יעקב שלא התפתה להתיר לעצמו לתקן עוול בעוול, ולא סטה מדרכי היושר שקבע לעצמו
יעקב הוא השכיר הראשון בתנ"ך. כל פרשת יחסיו עם לבן עומדת בסימן מתח מתמיד בין עובד לבין מעבידו, בין פועל שעובד בנאמנות שאין למעלה הימנה לבין מעביד נבל (היפוך אותיות לבן) שזכה ביושר בכינוי רמאי (היפוך אותיות ארמי). בשל קוצר המצע נלקט מעט מהתמונות שהפרשה מציגה בנושא זה.

כבר במפגש הראשון שלו עם רועי חרן, מתגלה מוסר העבודה הגבוה של יעקב. הוא פוגש את הרועים ליד הבאר. המדרש – שהובא ברש"י – שם דברים בפיו: "אמר להם... אם שכירים אתם לא השלמתם פעולת היום, ואם הבהמות שלכם - אף על פי כן לא עת היאסף המקנה". זו בהחלט התנהגות מפתיעה מצד מי שבורח מפני אחיו ומבקש להתאקלם במקומו החדש, אך יעקב השונא שקר ורמייה אינו יכול להתייחס באדישות למראה שכירים הגוזלים את מעבידם, גם אם הדבר יגרום לו נזק. 

יעקב היה לא רק נאה דורש אלא גם נאה מקיים. עשרים שנה רעה יעקב את צאן לבן. על זהירותו המופלגת בגזל מעבידו אנו שומעים בתוכחתו ללבן. קבלות שקיבל על עצמו הן מידת חסידות, מעבר לשורת דיני תורה. 
אף על פי כן, חז"ל למדו ממנו להלכה כיצד על פועל לנהוג: "כדרך שמוזהר בעל הבית שלא יגזול שכר עני (=פועל) ולא יעכבנו כך העני מוזהר שלא יגזול מלאכת בעה"ב ויבטל מעט בכאן ומעט בכאן ומוציא כל היום במרמה אלא חייב לדקדק על עצמו בזמן... וכן חייב לעבוד בכל כחו שהרי יעקב הצדיק אמר כי בכל כחי עבדתי את אביכן, לפיכך נטל שכר זאת אף בעולם הזה שנאמר 'ויפרץ האיש מאד מאד'" (הלכות שכירות לרמב"ם י"ג). 

המדרש מתאר את נאמנותו של יעקב לכללי היושר שקבע לעצמו, גם אחרי שהתברר לו שלבן רימהו בשכר עבודתו שסוכם מראש, והחליף את רחל בלאה: "א"ר יהודה בר סימון: בנוהג שבעולם פועל עושה מלאכה עם בעל הבית שתים ושלש שעות באמונה ובסוף הוא מתעצל במלאכתו, ברם הכא מה הראשונות שלימות אף האחרונות שלימות מה הראשונות באמונה אף האחרונות באמונה" (בראשית רבה ע').
הפרשה מתארת מעביד נצלן וערמומי, שניצל את יעקב עד תום, והחליף תנאי משכורתו מאה פעמים (רש"י בראשית ל"א). אך בעיקר עולה ומשתגבת דמותו של יעקב שלא התפתה להתיר לעצמו לתקן עוול בעוול, ולא סטה מדרכי היושר שקבע לעצמו. 

עובד יכול להפסיק עבודתו אצל מעביד שעושק אותו, הוא יכול לתבוע אותו על עוול או לשנות את תנאי העסקתו אך כל עוד הוא עובד אצל מעבידו אסור לו לגזול כתגמול את מעבידו. 

2) הרב אריה שטרן שליט"א – ראש מכון הלכה ברורה
מצוה דאורייתא – מחוייבות כפולה

בעל הבית מצידו צריך להרגיש את החובה לשלם לפועל שהשקיע את כל כוחו בעבודה עבורו, והרי זה כאילו מוטלת עליו מצוה שבין אדם למקום

בפרשת השבוע אנו קוראים על פרשת היחסים הסבוכה שבין יעקב ללבן, מן הבחינה המשפחתית וגם מן הבחינה של יחסי עובד – מעביד. 

יעקב אומר לבנותיו בסוף הפרשה את אשר הן בודאי ידעו, שהוא עבד בכל כוחו את אביהן, ומדברים אלו לומד הרמב"ם וכותב בסוף הלכות שכירות, שהפועל חייב לעבוד את המעביד בכל כוחו, ועל כך הוא נוטל שכר אף מעבר למוסכם עם בעל הבית, כמו שנאמר אצל יעקב: "ויפרוץ האיש מאד מאד". 
רוצה לומר שכאשר אדם נוהג כראוי בכל הנוגע ליחסים שבין אדם לחברו, מקבל על כך שכר גם משמים, ומתקיים בו מה שכתוב: "כל שרוח הבריות נוחה הימנו אף רוח המקום נוחה הימנו".

רעיון זה שמתברר מתוך מילוי התחייבותו של הפועל, נכון שבעתיים כשלומדים את ההלכות העוסקות בהתחייבויותיו של בעל הבית. בראש ובראשונה בעל הבית המעביד חייב לשלם את השכר וכשמלינו עליו, נאמר שעובר על חמישה איסורים: משום "בל תעשוק", משום "בל תעשוק שכר עני", משום "בל תלין", משום "ביומו תיתן שכרו" ומשום "לא תבוא עליו השמש".

אלה כמובן דברים ברורים, ואולם מתוך עיון מתברר שההתחייבות הזו קיימת אפילו אם הפועל אינו תובע את שכרו, ואף-על-פי שהמעביד אינו עובר אז על האיסורים החוב נשאר במקומו. אין זאת אלא מפני הרגישות הרבה שיש בהלכה כלפי הצורך בתשלום שכר עבודה, שאין זה כתשלום של חוב רגיל שאין צורך לשלמו ללא תביעה, אולם כאן בעל הבית מצידו צריך להרגיש את החובה לשלם לפועל שהשקיע את כל כוחו בעבודה עבורו, והרי זה כאילו מוטלת עליו מצווה שבין אדם למקום, והגענו אם-כן להשוואת המחויבות של בעל הבית למחויבותו של הפועל.

להבנת המעמד של הפועל יש לנו לעיין במה שנאמר עליו לעומת מה שנאמר על עבד עברי. ידוע מאמר חז"ל על הקונה עבד עברי שכאילו קונה אדון לעצמו, וזה מתאים במיוחד כלפי העבד שאיבד את חירותו ומצבו נחות, ועל-כן ציותה תורה את האדון שידאג לו ממש כאילו היה בנו.

הפועל, לעומת זאת, יכול להשתחרר בכל זמן שירצה, כמאמר הגמרא שיכול הפועל לחזור בו אפילו בחצי היום, ואפילו קיבל את שכרו מראש כמו עבד. אולם עצם הדבר שהגמרא לומדת זאת  בדרך של דרשה: "כי עבדי הם ולא עבדים לעבדים", הרי זה מוכיח שיש על הפועל סוג מסוים של קניין לטובת בעל הבית.
מציירים מדינה
משרד העבודה והרווחה – והשבוע - תופעת האבטלה

הרב דוד זנו שליט"א, מרכז תוכנית מנהיגות רבנית חברתית של ״ממזרח שמש״, רב מושב שלוה
לא להתעלם מהחלש
הנטייה היום לסגירת שכונות ואזורים מפני עניים על-ידי קוד כניסה, וכן אזוריים עירוניים המבקשים לבנות חומות וגידור על מנת לחצוץ מול שכונות אחרות, משפיעה באופן עקיף לדאגה כללית למצוא פתרונות תעסוקה גם למי שגר בשכונה ממול
בבואנו לדון בנושא האבטלה ניתן להעלות שני סוגי שיקולים סותרים: יעילות כלכלית, מול צורת חיים המאפשרת העסקה טובה יותר, הן בדרך העסקה (כמו תנאים סוציאליים וגובה משכורת) והן בנתינת מקום ויכולת לציבור רחב יותר להתפרנס בכבוד.

אני מבקש להעלות נקודה אחת הנוגעת לסוג השני, העשויה ליצור חברה שתאפשר בין היתר ליותר אנשים למצוא פרנסה המכבדת את עצמה. 

רבותינו עסקו רבות בחטאם של אנשי סדום, חלקם הגדירו אותו כחטא שבין אדם לחברו וכלשון המקובלת בימינו 'אטימות חברתית'. בפרקי דרבי אליעזר (פרק כ"ה) מסביר שאנשי סדום ״פסקו את כל האילנות למעלה מפירותיהם, כדי שלא יהא הנאה מהם אפילו לעוף השמים״. אותם אנשים לא נתנו אפשרות גם לעוף השמים, ובוודאי לזרים ליהנות ממצבם הכלכלי הטוב, שמא הדבר יפגע במעמדם ובעושרם. 

המלבי"ם (יחזקאל ט"ז) מוסיף: ״כי לא עשו זה מפני הדוחק כי היה להם גאון שבעת לחם, ולא מפני שלא היה להם שלום... כי שלוות השקט היה לה. ובכל זאת יד עני ואביון לא החזיקה מפני שהיו להם נימוסין רעים״. בלי סיבה ממשית חוץ מהרצון הברור להפריד בין המוצלחים ובין אלה שאינם כאלה. 
מכאן עולה שחז״ל מביעים ביקורת מסוימת לצורת חיים קהילתית, אשר מקטינה חיבור של קבוצה מוחלשת מול החזקים יותר מבחינה כלכלית, תרבותית ואולי אף תורנית.  

התרגום המודרני של גישה זו, אם כי רך הרבה יותר, נמצא בנטייה היום לסגירת שכונות ואזורים מפני עניים על-ידי קוד כניסה. וכן אזוריים עירוניים המבקשים לבנות חומות וגידור על מנת לחצוץ מול שכונות אחרות, האמירה הינה לא להתערב ולא לראות בצרת השכן. הפרדה בין המעמדות. 

הרגל זה של יהודי לסגור את עצמו ולהרים חיץ פיזי מול השונה, משפיעה באופן עקיף לדאגה כללית למצוא פתרונות תעסוקה גם למי שגר בשכונה ממול. 

נדמה שהתורה מבקשת ליצור מצב שעם ישראל היושב בארצו מאוחד, מחובר ומסוגל לחיות לצד השונה, מתוך כך ישמע גם על מצוקותיו וידאג לפרנסתו. דברים אלה אמורים לאדם הפרטי, גם לקהילות גדולות וקל וחומר למדיניות לאומית.
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

לחיצת יד לאשה לשם נימוס 

למעשה, מי שמחפש לעצמו סיבות להתיר, אולי יחפור עמוק ויעלה סיבות דחוקות, כדי למצוא היתר. אך כאמור, הפוסקים הקדמונים לא העלו בדעתם להתיר בגלל נימוס
שאלה:

אני עובד באחד הבנקים הגדולים, ואחד מתפקידי לסגור עסקאות עם לקוחות. לפעמים הלקוח היא אשה והיא מושיטה לי יד לסיכום העסקה. להושיט לה יד, או לא? כאשר נכנסתי לעולם הבנקאות, זה הפריע מאד לאשתי מפני שלצערי, יש הרבה פגיעה בצניעות. קיבלתי על עצמי מגבלות שירגיעו את אשתי. לכן חשוב לי לדעת מה ההתייחסות ההלכתית לכך. 

תשובה:

אחת ההגדרות של אשה כלפי בעלה היא "עזר כנגדו". חכמים מפרשים: זכה נעשית לו עזר. לא זכה, כנגדו! אבל אין מקרא יוצא מידי פשוטו, ואפשר לפרש גם על פי הכתוב, שהאשה היא עזר לבעלה בכך שהיא כנגדו. יפה מצידך שקיבלת את הקושי של אשתך, ודבר זה הביא אותך להטיל על עצמך מגבלות. יש בעלים שהיו נוזפים בנשותיהם, בטענה של חשדות שווא, חוסר אמון וכד'. כמובן שתגובתך היא הנכונה, לראות בהתנגדות של אשתך סיבה וגורם להיות זהיר יותר.

ולגוף השאלה בדבר לחיצת יד לאשה.

זכורני, לפני כ-40 שנה, היתה הרבה פחות מודעות לבעיה שבדבר, בציבור הדתי לאומי. בחתונות למשל, היו בחורים נתקלים בשאלה זו רבות, כאשר המוזמנות היו מושיטות יד לחתן. שאלנו על כך את מו"ר הרב צבי יהודה זצ"ל, והוא השיב: "לפי הרמב"ם זה דאורייתא. לפי הרמב"ן זה דרבנן". הוא לא הניח לנו כלל פתח לשקול את הענין, אלא כאילו העמיד אותנו בפני השאלה, איזו עבירה ברצוננו לעבור, האם איסור דאורייתא או איסור דרבנן.

היסוד ההלכתי נעוץ בשאלה כיצד לפרש את לשון התורה: "איש איש אל כל שאר בשרו לא תקרבו לגלות ערווה". (ויקרא י"ח) הרמב"ם (ספר המצוות, לא תעשה שנ"ג) כותב שכל קירבה אסורה מן התורה: "כאילו אמר הכתוב: שלא תקרבו שום קירוב אשר יביא לגלות ערווה". הרמב"ן בספר המצוות משיג עליו, וכותב שמן התורה אסורה רק קירבה של קיום קשר של ערוה, אבל נגיעה או חיבוק אסורים מדרבנן.

הבית יוסף (יו"ד סימן קצ"ה) נוטה לומר שלפי הרמב"ם, גם אם אשתו של אדם חולה בחולי שיש בו פיקוח נפש, יתכן שיהא אסור לבעלה לטפל בה כשהם אסורים בקירבה, משום קירבה לעריות.

אולם, למעשה, מתירים הפוסקים (למשל, ש"ך יו"ד קצ"ה ס"ק כ') ונימוקם: שאינו עושה זאת דרך תאווה וחיבת ביאה. הארכתי מעט בהבאת המקורות, אך זו רק טיפה בים הגדול אשר נכתב בשאלה זו. העולה מהדברים, שהתירו נגיעה רק במקום חולי של אשה, כדוגמת רופא. למעשה, מי שמחפש לעצמו סיבות להתיר, אולי יחפור עמוק ויעלה סיבות דחוקות, כדי למצוא היתר. אך כאמור, הפוסקים הקדמונים לא העלו בדעתם להתיר בגלל נימוס.

השאלה הכללית היא, על דרך התורה בימינו.

אם לפני שנים הציבור הדתי לאומי צריך היה להתגונן ולהצדיק את דרכו, כיום המצב שונה לחלוטין. אנו כציבור דתי לאומי, חייבים להרים את דגלנו, דגל התורה, בגאון. להפסיק לחפש היתרים דחוקים ולהפסיק להצטדק. עלינו לזקוף קומה, לדעת שיש לנו תורה קדושה ודברי חכמים המוסיפים בקודש, ולעמוד על עקרונותינו. לא יתכן שכל אחד ימשיך בדרכו, ורק התורה תצטרך להתכופף ולוותר ולחפש פתחים. אם ניתן אנו כבוד לתורתנו, נוכל לדרוש מכל הסביבה ליישר קו אל מול התורה, ולהתרומם אל המעמד הנכון והישר הראוי לעם ישראל.
משולחנה של קוממיות –
מוסא כהן – יו"ר תנועת קוממיות

המשימה היהודית

שיטת ההשתלטות הערבית פשוטה: משלמים למוכר הבית מחיר מאוד גבוה, הפיתוי עצום, לאחר שתי דירות כאלה מחיר הדירות בשאר הבנין או הרחוב יורד פלאים. אז קונים את שאר הדירות בזול, ומחזירים את ההשקעה משתי הדירות הראשונות

במפגשי  עבודה וגם במפגשים חברתיים עולה השאלה, היכן קשה יותר לגור. האם בישובים היהודיים בחבל יהודה ובנימין, אפרים ומנשה אשר הדרך אל היישוב עוברת דרך כפרים ערבים או בעיר הגדולה בשפלת החוף מצפון ועד דרום עם שכנים ערבים בדירות הסמוכות.

פעם שאלה זו הייתה קשורה למספר בודד של "ערים מעורבות", היום לצערנו הרב, היא שאלה של ערים רבות מאוד. בשכונות ירושלמיות שהיו שכונות יהודיות לגמרי והיום לא נוח להסתובב בהן בשעות הלילה, העיר צפת, כרמיאל ואיפה לא. בקמפוסים של האוניברסיטאות מסתובבים סטודנטים ערבים הקוראים פומבי נגד מדינת ישראל עם דגלי הטרור של אש"פ ימ"ש. אפילו במכללת אריאל שביהודה ושומרון ישנם סטודנטים ערבים רבים המגיעים מערים ערביות, שהלא הם אזרחי ישראל ועל כן מותרת להם הכניסה. 

רק דוגמא הממחישה את גודל האסון: בארוע כמלחמת עופרת יצוקה, שרבים מעריכים שעוד נשוב לשכמותה, ה' ירחם - הגברים יהיו מגויסים, עסוקים בהגנה על גבולות, כיצד יגיבו לפתע נשים וילדים, אם שכניהם יחליטו שהנה הגיע הזמן להציק רבתי לכל השכונה והעיר? כבר היום ילדים בערים מעורבות ובשכונות נעזבות חוטפים מכות ונגנבים מהם חפצים. נערות מתבזות ונשים מוצקות, ברחוב, בקניון, בפינת הרחוב ובכניסה לבנין המגורים.

שיטת ההשתלטות הערבית פשוטה: משלמים למוכר הבית מחיר מאוד גבוה, הפיתוי עצום, לאחר שתי דירות כאלה מחיר הדירות בשאר הבנין או הרחוב יורד פלאים. אז קונים את שאר הדירות בזול, ומחזירים את ההשקעה משתי הדירות הראשונות, והנה עוד בנין שהיהודים כבר לא רוצים לגור בו. אותם ערבים ופועלים זרים מתפרנסים על ידנו בכל חנות ובניין, קשה לנו מאוד בלעדיהם אך כנראה שיהיה הרבה יותר קשה יחד איתם. ובכל זאת אנו מממשיכים בשגרת חיינו, מפרנסים ומעסיקים, משכירים או גרים בשכנות ונותנים לנגע הזה להתרבות בתוכנו, על אף שהם מכריזים פעם אחר פעם שכוונתם לרעה. לי ברור שביום מן הימים כשנחפוץ בכך - מרצון או מאילוץ וחוסר ברירה, ננהל מלחמה עקשת, ועם הנצח ינצח את האויב, יהיה גדול אשר יהיה והתעצמותו גדולה ככל שיצליח לצבור כח.

אמת זו שאנחנו כאן וזה שלנו לעולם ועד כדברי המשורר היא אכן אמיתית ונכונה אך המחיר שיידרש מאיתנו לשלם עליה בדרך הטבע, יכול להיות כבד מאוד, השגת המטרה וירושת הארץ בשנית לאחר מלחמות תקומת במדינה עלולות להיות קשות מאוד. האם שווה לנו לשלם שוב את המחיר הזה מראש, לשתוק היום, להשלים עם המצב, לקבל את הדין בשגרת חיינו כדי שאח"כ נאלץ לחזור למצב הנורמלי תוך תשלום מחיר לאומי קשה?!
פעמים רבות, מבקשים אנו לשמוע את מנהיגי הציבור, משמיעים את קולם באופן חד וברור, אמיתי ישר לא מגמגם. התפעלתי מאוד מהעוצמה שמקרין הרב שמואל אליהו שליט"א, בן לאביו האיתן והחד, שעומד באופן ראוי להערכה, ואומר את הדברים בקול ברור ובשפה ברורה ונעימה. לדיבור זה צריך לתת תוקף, להתעורר ממנו, לקחת את הפתח הזה שנפתח ולהרחיב אותו למערכה ציבורית נרחבת כי בדינו הדבר וגם בנפשנו.

הגרעינים התורניים ברחבי הארץ, לשם דוגמה, יוצרים מאזן מול תופעת ההשתלטות בשכונות ובערים מסויימות, פעילות חשובה מאוד שכוחה עדיין קטן מכדי לשנות את המצב, זו מגמה שיש לחזקה. וכן על דרך זו, ישנן פעילות ועשיות נוספות שניתן לבצע: לדבר על כך, לחנך את ילדנו על כך, להמנע מהעסקת זרים, יצירת אווירת יהדות ושלטון יהודי באיזורי מגורים, עידוד ח"כ לפעולה בעניין ועוד. ובעזרת ה' נעשה ונצליח.












