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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

תורה ומלכות
"ואת יהודה שלח לפניו", דרשו חז"ל שיהודה נשלח קודם אחיו למצרים להקים ישיבה. ונשאלת השאלה, מדוע נשלח יהודה, והרי שבט לוי הם המופקדים על "יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל", והרמב"ם בהלכות עבודה רזה כותב כי יעקב אבינו מינה את לוי שיהיה ראש הישיבה במצרים ואם כך היה עליו לשלוח את לוי לפתוח את הישיבה במצרים?

הבנת העניין היא בכך שיהודה היה העַרֵב הראשון בתורה, הראשון שגילה את חובת הערבות כלפי אחיו, "אנכי אערבנו", "כי עבדך ערב את הנער". גם בתפילה על התורה אנו מבקשים: "והערב נא ה' אלוקינו...", ערבות הדדית כלפי כל הדורות להיות כולנו לומדי תורתך. משום כך נשלח דוקא יהודה, כי להקים מקום תורה לישראל, ובמיוחד בגלות מצרים, נצרך לשם כך אדם שמסוגל לקבל ערבות על אחרים, ועל כן יהודה הוא שפתח את הישיבה במצרים, אם כי ראשות הישיבה יועדה ללוי.

עוד ניתן לפרש, כי יהודה הוא שבט המלוכה, "לא יסור שבט מיהודה", וביקש יעקב אבינו כי ישיבה במצרים תהיה מכובדת ומרוממת, ותהיה מלכות של תורה בגאון ולתפארת, ועל כן נשלח יהודה שהייתה בו תכונת המלכות, לפתוח ישיבה ללימוד תורה במצרים.

ויהי רצון שיקויים בנו תפילת כל הדורות: "והערב נא ה' אלוקינו את דברי תורתך בפינו ובפיות עמך בית ישראל... כולנו יודעי שמך ולומדי תורתך לשמה".
במה תורנית

האם מותר להעתיק תוכנות מחשב, דיסקים וקלטות? 
אליצור סיים לסכם עם המשווק את מחירו של המחשב החדש, שבכוונתו לרכוש. תהילה הביטה בו בפנים דאוגות - "אליצור מניין נשיג את הסכום הדרוש"? שאלה. אליצור חייך בעגמימות - "מהאוברדרפט". לפתע נחרד - "בעצם, עלינו לקנות גם מספר תוכנות, אין לנו אשראי גדול כל כך. אין ברירה, אולי נעתיק מחבר או נוריד מהאינטרנט, הרי כולם נוהגים כך". – "מותר"? שאלה תהילה. 
1) הרב דב ליאור שליט"א - רב העיר קריית ארבע וראש הישיבה

1. העתקת תוכנות מחשב, דיסקים וקלטות, שלא לצורך מטרה מסחרית – מותרת, אולם במקרה שהבעלים מקפידים על כך, אין זו מידת חסידות.

2. הורדת חומרים מהאינטרנט – מי שגונב את התוכנות או הדיסקים ומפיץ אותם לרבים ברשת האינטרנט, עובר על איסור חמור של פגיעה בזכויות יוצרים, במיוחד אם הוא מרוויח על כך. אולם לגולשים ברשת - מכיוון שבמציאות אין שליטה על חומרים באינטרנט, וכן אין אפשרות מעשית לאכוף ברשת חוקים של זכויות יוצרים וכל אחד יכול להוריד כרצונו, לפיכך דומה הדבר לאבידה ששטפה נהר, ומותר לאדם להוריד לעצמו מדין הפקר, אולם אם היוצר אינו מסכים אזי ממדת חסידות היא שלא להשתמש.
3. הקלטת שירים מהרדיו – אין איסור להקליט שירים מהרדיו, מפני ששילמו על כך מראש, ואין בכך בעיה של זכויות יוצרים (כך נמסר לי).
4. תוכנות מחשב, שאין להשיגם בחנויות – לעיתים, יצרני התוכנות מפתחים תוכנת מחשב משודרגת, וכדי להכריח את הצרכנים לקנות את התוכנה החדשה, הם מסרבים למכור את התוכנה המיושנת. במקרים כאלו, מותר לכתחילה להעתיק, שלא למטרה מסחרית את התוכנה מהדגם הקודם. 
2) הרב דוד חי הכהן שליט"א - רב קהילת "אורות התורה" וראש ישיבה בבת ים

על הדין ועל השלום

שאלה זו נוגעת לא רק לדיסקים, קלטות ותוכנות מחשב, אלא לכל המקרים בהם אדם מעוניין להנות ללא תשלום - משירה, תמונה או הנאה אומנותית אחרת, שהיוצר והמפיק טרחו והשקיעו ביצירתם, והם אוסרים את השימוש וההנאה מיצירתם ללא תשלום.

 יש שהקלו בשאלה זו, מפני שלדעתם אין ערך ממוני להנאות אלו, וממילא אין איסור בצפייה בתמונה או בשמיעת שיר ללא תשלום. אולם מדברי הגמרא בקידושין, שקובעת כי הנאה מצפייה בריקוד או משחק היא בעלת ערך ממוני ואף ניתן לקדש בה אישה, מתברר כי הנאה זו שווה ממון. מכאן שנטילת הנאה זו ללא רשות הבעלים, ובמיוחד כשהבעלים מקפיד על כך, הרי היא אסורה משום גזל. 

מלבד הטעם הנזכר יש להוסיף טעם אחר לאיסור - לפי חוקי המדינה ואולי כל מדינות העולם, מקובל להגן על זכות המפיקים והיוצרים, שלא יעתיקו את יצירותיהם ללא הסכמתם. ממילא יש בכך דינא דמלכותא דינא, ואולי אף חמור מכך יש בזה הסכמה כללית, ואומדן דעת כללי לאסור גניבת זכותו של אדם, שהוציא את זכויותיו למכירה. אם נקל בכך, אנו גורמים חלילה, שהעולם יתמלא בחמס. ואם יאמר האומר, כי כבר רבים הקלו ראש בכך, כבר קידמוהו חז"ל באמרתם, שאין בכך תירוץ כי "זוהי דרך שכבשוה ליסטים".

אמנם נראה, שאם חלק מאותו דיסק או קלטת שודר ברדיו, וניתן היה להקליטו משם, הרי השיר נמסר לרשות הרבים, ואין על אותו שיר את חומרת האיסור. אולם אם כל השירים בקלטת שודרו ברדיו, נראה שאסור להעתיק את הקלטת בשלמותה, מפני שהיא כוללת שירים רבים, שאי אפשר להקליטם בדרך מרוכזת ומסודרת דרך הרדיו, ורק בהעתקת שיר אחד או שניים ניתן להקל. בשירים בודדים ניתן להקל מסיבה נוספת – מפיק הקלטת מקפיד בעיקר, שלא יעתיקו את הקלטת כולה, מפני שבמקרה כזה לא יוכל להפיץ את סחורתו ויגרם לו נזק, אולם בהעתקת חלק קטן אין את אותו חשש. ושארית ישראל לא יעשו עוולה, ולא ידברו כזב, והעולם עומד על הדין והשלום. 
3) הרב יעקב ורהפטיג שליט"א – ראש כולל ???

ניסיון גדול המחזק את המוסר

יסוד הדיון הוא השאלה – האם לאדם שמכר את יצירתו, יש אפשרות להגביל אחרים באפשרויות השימוש ביצירתו, ולאסור עליהם להרשות לאחרים להעתיק מהקלטת, הדיסק או התוכנה שקנו. בעניין זה יש סברות להחמיר ויש שחלקו להיתר.
הסברות לאיסור: א. מצד גזל - הכותב 'כל הזכויות שמורות כולל זכות העתקה', ישנה אומדנה ששייר לעצמו את זכויות העתקה. ויש שסברו שיכול לשייר לעצמו חלק במה שמוכר, כך שלא מכר הכל והבעלות שנשארת לו היא מניעת אחרים מהעתקה. ב. האיסור מצד המנהג שנהגו לאסור, וכן על ידי דינא דמלכותא דינא, כאשר היוצר כותב כל הזכויות שמורות לפי דין תורה ולפי חוק המדינה. אמנם בנושא דינא דמלכותא, יש שסברו שלא שייך בארץ ישראל, אך בתקנה לטובת היוצרים שאיננה כנגד דין תורה והיושר מחייבה ומכח דינא דמלכותא שהינו חוק קבוע לכולם, יש לומר שמועיל גם בארץ ישראל. בכל מקרה יש לחוש לחומרה, ובפרט שייתכן שנאסר מצד המנהג. ג. השגת גבול ויורד לאומנות חברו.
הסברות להקל: א. בכל הדינים שהובאו ישנם מחלוקות, כדוגמת דינא דמלכותא שהבאנו. ב. הסברא העיקרית להקל היא משום שהעולם מעתיק בפועל ואין כח לאכוף נושא זה. אם כן, יש כאן 'אבידה מדעת', ובפרט אם בעל הזכויות רואה זאת ואינו מוחה, או שאינו מוחה מספיק. כיום, ניתן להוריד באינטרנט תוכניות ואולי יש כאן גדר של 'זוטו של ים'. ג. יש כאן רק מניעת רווח, וזו גרמא בלבד עליה פטורים בבית דין.
דיון נוסף בנושא - אפילו אם נאמר שאין איסור, המעתיק נהנה מהיצירה, ויש מקום לדון אם עליו לשלם על מה שנהנה. 
מעבר לכל הנאמר, גם אם נאמר שהנושא נתון במחלוקת, יש לדון מצד חילול ה', מפני ש: א. רוב הפוסקים הביאו סברות לאיסור ורק מקצתם הקלו, ועדיין סברו שמוסרית אין מקום לכך (בשם הגרש"ז אויירבך זצ"ל). ב. העיקר, מדינת ישראל ידועה כמדינה בה אחוז העתקות של תוכנות וכדומה, הוא מהגבוהים בעולם. אין לך חילול ה' גדול מזה.
לסיכום: 1. אסור להעתיק תוכנות וכדומה, שיש עליהם זכויות יוצרים. 2. אם לא ניתן להשיג תוכנה מסוימת בחנות יש לשאול את הבעלים, ואם לא ניתן להשיגו, יש מקום להקל ולהעתיק, אך לרשום את המחיר בצד, ולכשיתאפשר יש לשלם. 3. צילום עמודים בודדים מספר לצורך עיון, סביר להניח שהמחבר לא אסר זאת. 4. צילום לצורך הכנת חוברת למוסד ללא צורך מסחרי, נראה שאסור, מפני שמפסיד בכך את הבעלים. 5. כאשר הבעלים גוי (של תוכנה, ספר וכדומה), יש שהקלו, אך נראה לאסור מצד חילול ה'. לסיום יש לזכור - ככל שהפתוי גדול וההוצאה הכספית גדולה גם היא, אם נעמוד בכך, נחזק את מוסריותנו ונקדש שם שמים ברבים. (מקורות: תחומין ו', ז'. שו"ת ציץ אליעזר י"ח, סימן פ', משנת זכויות היוצר - הרב וייספיש). 

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
ילדים ושולחן שבת

שאלה:

בכל ליל שבת יש לנו דילמה כיצד לנהוג עם הילדים. בדרך כלל אחרי קידוש ומנה ראשונה, הילדים בני החמש והארבע כבר חסרי סבלנות ולא משתפים פעולה, והקטן בן השנתיים, נגרר אחריהם. שאלתנו: האם טוב שלפחות ישחקו ליד השולחן כדי להיות באווירה או דווקא להרחיק אותם, שירגישו שהם לא חלק משולחן שבת. וכן, האם לקרוא להם למנה אחרונה שהם מאד רוצים, או מי שפרש לא מגיע לו?

תשובה:

מתוך שאלתכם אני מרגיש שיש לכם קפידה על ילדיכם, ובאמת הייתם רוצים שישבו אתכם לאורך כל הסעודה, המצב בו הם פורשים בשלב מסוים, נראה לכם לא תקין ולכן עולה השאלה האם "להעניש" אותם ע"י הרחקה מהשולחן או ע"י שלילת הזכות למנה הטעימה בסוף הסעודה.

שתי הערות על הגישה. הראשונה, אם אנו רוצים למשוך ילדים לשותפות חיובית, לא נצליח בכך ע"י הקפדה עליהם, התרעומת רק מרחיקה אותם. כבר הורו לנו חכמים: "לא הקפדן מלמד". ככלל, אנו כהורים משתמשים לפעמים בקפדנות כדי להניא את הילדים מעשיית מעשה שלילי. גערה או צעקה גורמים ל'שב ואל תעשה'. לכך מתכוון הפסוק "חוסך שבטו שונא בנו", כי בכוחו של ה"שבט" להציב קו אדום לילדים, לומר להם, עברתם את הקו, חיזרו למקומכם הטוב. אולם, אין בכוחה של גערה להוליד רצון חיובי אצל ילדנו. לכן, אם רוצים למשוך ילדים לעשייה חיובית כמו ישיבה סביב שלחן שבת, צריך למשוך אותם בעבותות של אהבה ולא בהקפדה.

והערה שניה, הציפיות שלכם מילדכם קצת גבוהות מהשגרה. אנו כמבוגרים התרגלנו לאכול מנה ראשונה שניה ושלישית. הילדים בטבעם די להם בטעימה קלה כדי לסיים סעודה. אם מעסיקים אותם, באופן מיוחד, ע"י שאלות ותשובות על פ"ש או על עניני דיומא, הם נמשכים לשבת עוד מספר דקות, אבל גם זה מוגבל לזמן קצר.

לכן מלכתחילה, חשוב לבנות את סעודת השבת במתכונת כזו, בה הילדים שותפים, ואפי' תופשים מקום בראש, רק בחלק הראשון של הסעודה. יש לתת להם הרבה תשומת לב, לשאול אותם שאלות ולהאזין הן לשאלותיהם והן לתשובותיהם. אח"כ, במודע, לשחרר אותם למשחקיהם. הם יחליטו אם טוב להם לשחק ליד השולחן או לא – אין לנו צורך להתערב.

כמובן, יש להזמין אותם בשמחה לקבל עם כולם את המנה האחרונה, וליצור עוד חלק משותף בסעודה, אולי עם סיפור וכד', ולפי הגיל לשתף אותם בברכת המזון.

טעויות מתקנים - חוזרים לצפון השומרון 

כל ילד ישראלי מצוי מכיר את השיר "באנו חושך לגרש... סורה חושך... מפני האור". כך אנו מתחנכים עוד מינקותנו לאופטימיות יהודית, ואמונה בטוב הגובר על הרע בסופו של דבר. אלא, שלמרבה הפלא, בשיח הישראלי המצוי משודרת אווירה הפוכה לחלוטין. בוקר, צהריים וערב משננים לנו כלי התקשורת את המנטרה השמאלנית הקבועה והמייאשת – בסופו של דבר, לא תיוותר לנו ברירה, ויפונו כל ההתנחלויות. חבל על המאמץ, ממילא בסוף הכל ייהרס. בזמן ההתנתקות, כשראינו כולנו כיצד בולדוזר הורס בעשרים דקות בלבד, בית שנבנה בעמל ויזע במשך שנים, נמלא ליבנו אימה. לרגע קט, ניקר גם בלב המאמינים החשש והספק.

אולם, בשבוע שעבר - בנר רביעי של חנוכה, עלו למעלה מאלף אנשי אמונה לחומש, והפיחו מחדש ארבע אבוקות של אש האמונה היהודית היוקדת. זוהי אמונתם של יהודה המכבי ואנשיו, שמול התרבות היוונית השקועה בתפיסה שגלגל חוזר הוא בעולם, לימדו את האנושות כולה, שבסופו של דבר שם ה' יתגלה, הטוב ינצח והעולם יגאל. זוהי תקוותם של טבוחי האינקוויזיציה ונרצחי השואה, שכל עוד רוח חיים באפם, לא פסקו מלייחל לטוב שיגיע. זהו המסר שלנו – חבל על כל מאמצי ההרס, התהליך של בניין הארץ הוא נצחי, ואילו תהליך הנסיגות הוא הפיך, ובסופו של דבר נשוב בעז"ה לכל מקום ממנו נגורש. גרעין ההתיישבות לצפון השומרון הוא עדות חיה לנצח ישראל. 

בימים אלו שוקדים בתנועת קוממיות בניצוחו של יהודה אקשטיין, ובתיאום עם הגופים הנוספים שהשתתפו עמנו בעליה האחרונה – מגיני ארץ, שנית גמלא לא תיפול, הלב היהודי ומטה צפון, על בנית תוכנית מסודרת ומדורגת לשיבה מלאה לחומש בעזרת ה'. (ובעתיד... לגוש קטיף). הדרך עוד ארוכה לפנינו, אולם בעזרת ה' ובמאמץ משותף של כולנו, נשוב לצפון השומרון בסופו של דבר. היכונו להודעות, המשך יבוא.
נקודה טובה - יצחק אברהמי

בציפייה ליריחו
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היה זה לפני שלושים שנה, בשנת תשל"ז. הרב מאיר כהנא הי"ד היה בדרכו מירושלים לכנס שאורגן על ידי פעיליו בצפת. עם הרב נסעו עוזריו-תלמידיו, שליוו אותו ושמעו את דבריו במשך הנסיעה, כשלפתע אירע תקר באחד הגלגלים. הנהג עצר את הרכב בצד הכביש ונפנה לטפל בתקלה ולהחליף גלגל, ובינתיים יצאו הרב ותלמידיו לראות את הנוף, ולהינפש מהנסיעה. הם מצאו עצמם עומדים בסמוך ליריחו, ומראה העיר נפרש מול עיניהם, על בתיה, דקליה והנוף המדברי המרהיב בו היא שוכנת. כאן, במקום הזה – העיר יריחו, אמר הרב מאיר כהנא, עלה אליהו בסערה השמיימה... במקום הזה האציל אליהו מרוחו על אלישע הנביא. והוא הוסיף ודיבר על אליהו, כשפתאום התנער ואמר: לא יתכן שבעיר הראשונה, שכבשו ישראל בבואם לארץ לא ישבו יהודים. מחר, אם ירצה ה', נקים כאן ישוב וישיבה בשם 'אדרת אליהו'. הוא פנה לתלמידיו וביקש מהם לדאוג לכל הציוד הדרוש להקמת הישוב. לאחר שהגלגל הוחלף, והם עלו בחזרה לרכב ונסעו צפונה, שכחו התלמידים מכל הסיפור.

למחרת היום, הגיע הרב למשרדו ובקש מעוזריו-תלמידיו להתכונן לנסיעה ליריחו. התלמידים, שלא חשבו שרבם התכוון ברצינות בדבריו על הקמת הישוב, לא ידעו מה לענות כשהרב כהנא התפלא עליהם על שלא הכינו את כל מה שנחוץ, אולם הם התרשמו מנחישותו של הרב והחלו בהכנות מעשיות להקמת הישוב. עוד באותו יום הם החלו בהכנות להגשת בקשה לאישור הקמת ישיבה וישוב ביריחו, ובמקביל ניגש הרב לקבל את ברכתו של הרב צבי יהודה קוק זצ"ל, שמאוד העריך אותו מהיכרות קודמת. בסוכות באותה שנה, כשבא הרב כהנא להקביל את פני הרב צבי יהודה בסוכתו, נעמד הרב צבי יהודה לקראתו, לחץ את ידיו בחמימות וקרא לעומתו "גיבור! גיבור!" לאחר שישבו מעט, ביקש הרב צבי יהודה מתלמידיו להביא מצלמה. משהובאה המצלמה, ביקש הרב צבי יהודה שיסעו להצטלם בכותל. התמונות צולמו, והרב צבי יהודה התבטא ואמר כי זו זכות להצטלם עם הרב כהנא. מובן שהרב צבי יהודה, שהעריך מאוד את הרב כהנא, נתן את ברכתו והסכמתו הנלהבת להקמת הישיבה והישוב ביריחו.

אולם האישור מהממשלה להקמת הישוב לא ניתן, ועד היום, לצערנו, אין אחיזה יהודית ביריחו. לאחר מספר נסיונות התיישבות ביריחו, שנתקלו בהתנגדות ממשלתית, החליט הגרעין שהתגבש למגורים ביריחו, ביחד עם משפחות נוספות, להקים ישוב הצופה על יריחו – מצפה יריחו, המונה כיום כשלוש מאות משפחות, כן ירבו. במקום פועלים גנים, בית ספר, תלמוד תורה, ישיבה תיכונית וישיבה גבוהה, בצד אולם אירועים, בתי כנסת, צרכניה ומקווה. בפסגת הגבעה עליה שוכן הישוב, בצד בית הכנסת המרכזי, נבנתה טיילת המושכת אליה את מטיילי וואדי קלט הסמוך, והיא צופה אל נוף מדברי קסום, אשר במרכזו רובצת לה ומצפה לבניה – העיר יריחו.

במה לנוער
טירחה בערב שבת – יסמין כהן
השעה היתה כמעט שתיים, ואני כמו בכל יום שישי, הייתי בפתחו של התקף היסטריה נוסף. הבית היה שומם, ובישולי השבת היו מונחים על כתפי העדינות.

כמה עדינוֹת שהיו, גיליתי מאוחר יותר. 

נתנו לי הנחיות מתומצתות ומדויקות. 'ספר המתכונים על השיש'. כן. הנחיות כל כך ברורות - כמעט כמו הוראות יצרן לתפעול מכונה ביפנית. חבל שאת הבגרות באנגלית עברתי רק בקושי.

בכל מקרה, היות ובדרך יוצאת דופן הזמן המשיך לנוע, נעתי אף אני לכיוון המטבח.

לאזור אליו לא התקרבתי מאז גיל  חמש עשרה בערך.
בצעדים קטנים אך יציבים התקדמתי אל עבר כוח האויב.

הספר נח לו על השולחן, בלתי מזיק בעליל. זה מה שאני חשבתי לפחות.

בעמוד הראשון הופיעה גברת שמנמנה וחייכנית שנופפה בכף עץ ענקית.

היא הבטיחה 'מסע בלתי נשכח אל עבר סירי המטבח' ו'חוויה קולינרית יוצאת דופן'.

גיחכתי קלות, חושבת על כישרונותיי בתחום...
השעון צילצל על עוד שעה שחלפה.

בזמן אחר אולי הייתי מתעודדת מהמחשבה שנותרו שישים דקות פחות לגאולה, אבל 

בספירה לאחור לקראת שבת נמצאתי הרחק בקו הזינוק.

התחלתי להוציא סירים ומחבתות, כוסות מדידה, סרגלים ואפילו סכין קצבים שצץ מאחת המגירות. בין לבין אחי הגדול התקשר לשאול אם אני צריכה משהו מהסופר. רק התחלתי למלמל משהו על אוכל מוכן ואימי תפסה את הטלפון ואמרה שאני יכולה לחלום.

אז חלמתי.

התעוררתי שעתיים וחצי מאוחר יותר עם כאב ראש רציני, בקושי מסוגלת למצמץ. מבט קצר לשעון היכה אותי בכאב רגליים. לא הייתי מסוגלת לזוז, משותקת מהמחשבה על מה שעומד להתרחש עוד כמה שעות. 

השתדלתי. כל כך השתדלתי להכין ארוחה טובה לשבת.

הוצאתי סירים, מחבתות, ספרי בישול.

ישנתי לפני כדי שאהיה עירנית, באתי עם הרבה רצון טוב.

ובסוף -

זה מה שאני מקבלת...

פרצתי בבכי. שלפחות משהו יתבל את הכאב.

שבת נכנסה. 

*            *           *

"מי שטרח בערב שבת יאכל בשבת"  (תלמוד בבלי)

העולם הזה הוא כעין ערב שבת, ועלינו מוטלת מלאכת הבישול.

יש לנו את ספר המתכונים.

אומנם מדי פעם נראה שהוא מורכב, שאי אפשר להבין כלום, שבאמת אנחנו לא אשמים, אבל אלו סתם תירוצים.

זה סך הכל עניין של רצון.

לפעמים אנחנו באמת רוצים לבשל. אנחנו מוציאים סירים, פותחים את הספר, באים עם הרבה כוונות טובות. 

באמת.

רק, שאנחנו גם שוכחים, שבסופו של דבר- מישהו צריך לבשל.

שהעוגה לא תכניס עצמה לתנור ותגיש לנו אותה על צלחת פורצלן.

נכון, לא תמיד קל. יתכן ואנחנו אפילו לא בטוחים שאנחנו יודעים להדליק את הגז כמו שצריך.

אבל זה לא פְּטוֹר. תמיד צריך לנסות, ולהמשיך ולנסות.

ובכל מקרה-

עדיף דג אחד בצלחת מאשר שניים באקווריום.

מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה מ"ג

מצות עשה לִשא אשה לפרות ולרבות, שנאמר: "ויאמר להם אלוהים פרו ורבו" (בראשית א' כ"ח).

מצוה לספר 
למרות עושרו הרב היה ר' יוס'ל עצוב ומדוכה לאחר שזה כבר שנים רבות שלא זכו, הוא ורעייתו, לפרי בטן. שוב ושוב ניסה לקבל ברכה מרבו - "הסבא משפולי", אולם רבו דחהו שוב ושוב. פעם אחת כשנכנס אל רבו וראה כי הוא שקוע במחשבות עמוקות, הזכיר את צרתו שוב לפני הרבי, אולם הרבי ענה בתקיפות כי אין זה הזמן היות והוא עסוק כרגע בעניין הנוגע לכלל ישראל. החסיד בשמעו זאת הבין כי כנראה מדובר בשעת רצון בשמים, ולכן התחיל ללחוץ בכל כוחו על הרבי. הרבי דרש ממנו להפסיק, אולם ר' יוס'ל התעקש שוב ושוב, עד שהרבי קרא לעברו בזעם ואמר: כי הוא נשבע שלא יהיו לו ילדים! ר' יוס'ל ששמע זאת ברח בבהלה, כשליבו שבור על הדברים הנוראים ששמע זה עתה.

עבר זמן רב וחג הפסח התקרב. ר' יוס'ל שהתעכב בעיר קוריץ לרגל מסחרו, שמע כי בעיר ישנו צדיק בשם ר' פנחס, והחליט לנסות אצלו את מזלו. כשנגלה אליו ביתו של ר' פנחס נבהל ר' יוס'ל מהעניות הנוראה והבין כי אין לצדיק כסף לחגוג הערב את ליל הסדר. הוא ניגש לרבנית ונתן לה סכום כסף גדול על מנת שתקנה את כל צרכי החג, וביקש להיות אורחם. בליל הסדר כשחזר ר' פנחס מהתפילה התרחב ליבו בראותו את המוכן, קידש והחל בעריכת הסדר. במהלך הסעודה פנה אל האורח ושאלו במה יגמול לו על הטובה שהביא אל ביתו. ר' יוס'ל הבין כי זו שעת כושר גדולה, סיפר לרבי כי לא זכו לפרי בטן. הרבי בשמעו זאת, נשבע ואמר כי בשנה הבאה יזכו ויהיה להם בן! בשמים נעשה באותו רגע רעש גדול, איזו שבועה לקיים, של "הסבא משפולי" או של ר' פנחס מקוריץ? ואז יצאה ההחלטה כי מי משני הצדיקים שמעולם לא נשבע ואפילו על אמת אזי יקיימו כעת את שבועתו, ונמצא כי ר' פנחס מעולם לא נשבע, ואכן זכו ר' יוס'ל ורעייתו לבן עוד באותה שנה.

ר' ישראל מרוז'ין כשהיה מספר סיפור זה אמר: "אכן החסיד עשה כהוגן בכך שעשה כל מאמץ להיפקד בזרע של קיימה, אולם להליכה נגד הצדיקים יש מחיר כבד, שכן נכדו היה רשע גדול שהזיק רבות לעם ישראל.

* * * 

בלב הומה מהתרגשות נכנס הגאון הרב אליעזר שך זצ"ל אל גדול הדור דאז - מרן ה'חפץ חיים' זצ"ל, כשסיים את ענייניו אצל הרב, הוסיף ואמר כי באמתחתו בקשה מיוחדת ששלח דודו - הגאון הרב איסר זלמן מלצר זצ"ל. ביתו נשואה זה שנים רבות וטרם זכתה להיפקד בזרע של קיימה, ולכן מבקשים הם את ברכתו של גדול הדור. ה'חפץ חיים' עצם את עיניו, שתק מספר רגעים, ואז פקח את עיניו ואמר בקול רווי צער: "הרי כולנו יודעים עד כמה מצב החינוך קשה, להצליח במצב היום לחנך את הילדים לחיי קדושה וטהרה זו משימה קשה ביותר. ההשכלה, הקומוניזם ושאר התנועות הקמות בדורנו ללא הרף מפילות את הצעירים ברשתם והם מתנתקים מחיי תורה. והנה, הורים לילד שנטש את דרך האבות נתבעים לתת דין לפני הבורא על מצב הפיקדון אותו הפקיד בידיהם. אכן פעמים רבות הם יכולים לטעון כי אנוסים היו וכי רוחות הרחוב היו יותר חזקות מהם, אולם על כל הורה לדעת כי בידיו פיקדון ועליו האחריות. מילא מי שקיבל כבר את האחריות, אבל לבקש בדורנו אחריות כזו"?! הרב שך שהבין מכך כי לזוג כבר כנראה לא יהיו ילדים נבהל, אולם אז ה'חפץ חיים' המשיך: "אך אל דאגה, לזוג יהיו ילדים". ואכן זכו ונולדו להם שני ילדים. 
מצוה להורות
זה לשון השולחן ערוך (אבה"ע א' א'): "חייב אדם לישא אשה כדי לפרות ולרבות, וכל מי שאינו עוסק בפריה ורביה כאלו שופך דמים, וממעט את הדמות, וגורם לשכינה שתסתלק מישראל".

החובה על האדם חלה עליו בהיותו בן שמונה עשרה, אולם אם קיים קודם לכן יצא ידי חובתו, ולא יאחר מעל גיל עשרים. ופסקו הפוסקים כי הרוצה ללמוד תורה וחושש כי נישואיו יפריעו לו ללימודו עקב עול הפרנסה יכול להתאחר עד גיל עשרים וחמש.

גדר המצוה הוא ללדת בן ובת, אולם חז"ל קבעו כי יש לאדם להשתדל ולהרבות בהולדת ילדים, שבזה תלוי תיקון העולם. וכבר אמרו במסכת נדה (י"ז:): "אין בין דוד בא עד שתכלנה נשמות שבגוף".

יש אומרים כי בכלל מצוה זו לדאוג גם לצורכיהם הרוחניים ולחינוכם של ילדיו. ועל כך יש לאדם להתפלל בתפילתו ביחוד בברכות התורה, ובמילים "למען לא נגע לריק ולא נרד לבהלה" שבתפילת "ובא לציון".
אז מה עושים 

קומי אורי

השבוע יצאה לאור חוברת י"ד לחודש טבת העוסקת באהבת ישראל בהיבטים שונים. כמו כן ניתן לרכוש גם את החוברות הקודמות העוסקות השלל נושאים אקטואליים במבט תורני. לפרטים ורכישה, משרדי קוממיות: 02-9974424, kumiori@gmail.com 
המאבק על המאחזים – אחת הזירות המרכזיות ביותר בה מתנהל המאבק לשמירת המאחזים, הינה בית המשפט והבג"ץ. המאבק המשפטי מתחלק לשתי רבדים, הראשון הגנה משפטית כנגד תביעותיהם של 'שלום עכשיו', והשני – הגשת תביעות כנגד בניה בלתי חוקית של ערבית בכל רחבי הארץ. המאבק בזירה זו עולה הון עתק ואנו זקוקים לעזרתכם! לתרומות, משרדי קוממיות: 02-9974424

אגף התשובה - 










