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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

במה תורנית

חומש – שוב מתנחלים בהרים במקום בלבבות?

המודעה החדשה בלוח המודעות צדה את עיני. כמובן, שבסקרנותי ניגשתי מיד ללוח, וקראתי: "ז' ניסן – עליה לחומש, טעויות מתקנים!"

מרגע הקריאה, ניטלה שלוות רוחי, ואני שרוי בלבטים – מה חשוב יותר להתנחל בלבבות (למשל, להשתתף במחנה התשובה של קוממיות בת"א), לתרום לחברה או להתנחל בהרים? 

1) הרב חיים ירוחם סמוטריץ – רב הישוב בית יתיר וראש הכולל בישיבת קרית ארבע

2) הרב אברהם וסרמן -  רב קהילת "גבורת מרדכי" גבעתיים, ור"מ בישיבת רמת גן

אחדותם של הדגלים
התפיסה הבהירה והיסודית המלווה את שלשת הדורות האחרונים היא, ש"אנו באנו ארצה לבנות ולהבנות בה", ו"פה נחיה וניצור חיי טוהר חיי דרור", כלשון השירים הידועים. המשברים הקשים שעברנו הביאו לעמעום התחושות ולעתים גם לצמצום החזון. אולי נובע הדבר מתהליך של התמקצעות והתכנסות של כל מגזר בתוך עצמו, לפיכך קיימת כיום גישה שאומרת שכל תנועה צריכה לבחור במה היא מתמקדת, וכך "למכור" את עצמה לציבור. כביכול הציבור לא מסוגל לקבל מצע מורכב מדי. הדגל צריך להיות אחד: חברה, בטחון, שלום או חינוך.

גישה מצמצמת וקטועה זו היא טעות גמורה, שהרי איש לא מנהל כך את חייו הפרטיים. כל אדם שואף גם לחיי משפחה מוצלחים, גם להתקדמות מקצועית ועוד. סדרי העדיפויות והקצאת הזמן והמשאבים משתנים מאדם לאדם ומעת לעת, אבל לעולם לא עוזבים בצורה מוחלטת חלק מהחיים לטובת דבר אחד. כך גם בשמירת תורה ומצוות, כיוון שאי אפשר לעשות הכל באותו זמן, יש סדרי עדיפויות וכללים מה להקדים ומה לאחר, אך אין היתר לבחור שלא לקיים מצוות תפילין כדי להשקיע בשמירת שבת.

עקרון זה מקבל משנה תוקף בחיינו הלאומיים. יש לנו שאיפות רבות: חברתיות, כלכליות, מוסריות ורוחניות. קיימות מחלוקות בין פלגים בעם בשאלות: מהי חברה צודקת, כלכלה נכונה, ומוסר אמיתי. אולם מי שיאמר שעכשיו לא בונים בכלל חיי חברה כי צריך לבנות את הכלכלה יכשל, שהרי מה תועיל כלכלה נכונה לעם שבור מבחינה חברתית? ומה יועיל שוויון חברתי לחברה מושחתת ומתבהמת? 

גם אידיאל ההתיישבות שלנו בארץ ישראל דומה לכל אלה. בגלות הארוכה למדנו שאין אפשרות להתקיים כעם בריא ונורמלי ללא ארץ. אמנם המאבק על הארץ הוא קשה וממושך, ובכל יום אנחנו מפנים משאבים אדירים לביטחון ולהתיישבות, אך האם נוכל להחליט שעכשיו מפסיקים ליישב? זוהי טעות ברמה העקרונית, וקל וחומר ברמה המעשית, שהרי עיקר המאבק נגד אויבינו - למי תהיה ארץ זו? האם באמצע המאבק נקום ונאמר שאיננו מתעסקים בכך? התורה מלמדת אותנו לרצות בכל הדגלים: תורה, חברה וארץ. מי שמרים רק דגל אחד - פוגע ופוגם בתורת ישראל ובשאיפות שלנו. האמת היא, שמי שמואשם בהתמקדות בדגל ההתיישבותי, קרי המתנחלים המושמצים לשווא שזנחו את הבעיות החברתיות לטובת ארץ ישראל, עוסקים הרבה יותר מאחרים בהשקעה בחינוך, בפרוייקטים חברתיים חשובים ועוד. (אגב משום מה לא נשמעות טענות על העוסקים בבעיות חברה וכלכלה שהזניחו את הערך של ארץ ישראל...). אידיאליסט אמיתי - לא עוצר תכונה זו ומתקדם בכל.
3) הרב נתנאל יוסיפון – ר"מ בישיבת 'מצפה יריחו'

שינוי הכיוון הלאומי

לפני שנים רבות, הסתובב בצפון השומרון "איש בעל שער ואזור עור אזור במותניו", ושמו אליהו הנביא. אליהו חזה בנבואתו, שהירידה הרוחנית והמוסרית של מלכות ישראל תוביל אותה בהכרח לחורבנה. הוא נקט בכל האמצעים העומדים לרשותו כדי להציל את המצב: זעק, התריע, ואף גזר על הארץ עצירת גשמים ורעב. משהבשילו התנאים לכך, הוא כינס את העם להר הכרמל, הורה הוראת שעה להקריב קודשים בחוץ, והוביל את העם למעמד מרטיט של קבלת עול מלכות שמיים, שבשיאו הקריאה הנשגבת – "ה' הוא האלוקים".

אולם למרבה האכזבה, שעה קלה לאחר המעמד האדיר, אליהו שוב נרדף על נפשו ונאלץ לברוח, והעם שב לדשדש במדמנת הרפש מבחינה רוחנית ומוסרית. אם כך יש לשאול - האם הכל היה לשווא? לחינם הקריב נביא ה' קודשים בחוץ? אפשר להקשות קושיא זו על דרכם של הנביאים לעומת דרכם של חכמי התורה – הרי העם לא שב בתשובה בעקבות הנבואות, ואילו חכמי התורה הצליחו לגרום לעם במהלך הגלות לשמור תורה ומצוות.

אלא, שהתבוננות בגורלה ההיסטורי של קריאת – "ה' הוא האלוקים" של אליהו והעם, תגלה שהיא לא נקראה לשווא. אמת, בדורו של אליהו הקריאה התפוגגה במהירות, אולם היא נקראת בכל תפוצות ישראל ברגעי השיא של סיום תפילת נעילה. גם בימינו, מתאספים לבתי הכנסת במוצאי יום הכיפורים המוני יהודים, שאינם מהמתפללים הקבועים במקומות אלו, ומעידים על אמונתם האמיתית בכל השנה בקוראם – "ה' הוא האלוקים".

מכאן למדנו עיקרון חשוב בחיי עם ישראל. אמת, זקוקים אנו לחכמי התורה המאירים פרט ועוד פרט בחיינו, אך חייבים אנו גם אנשים אשר יקראו לנו קריאת כיוון כוללת (אורות, זרעונים ב'). כך בדורנו, דוכני התשובה ועבודת קירוב הלבבות חשובות מאד, ובכוחם להשיב יהודי ועוד יהודי לדרך התורה. אך באלו לא די, עלינו גם לתבוע את שינוי סדר היום הלאומי הכולל, כדי להציל את המדינה מאסון. העלייה לחומש מבטאת תביעה זו - לעומת התפיסה הנוכחית במדינה שבניין שבונים אפשר להרוס, בתביעה לשוב לחומש (ולשאר המקומות מהם גורשנו) מקופלת האמירה "אם אתה מאמין שיכולים לקלקל תאמין שיכולים לתקן". טעויות מתקנים!

בליל הסדר, בשעה שאנו מוזגים כוס חמישית הרומזת ל"והבאתי אתכם אל הארץ", נהגו ישראל לפתוח את הדלת לאליהו הנביא. גם מי שלא זוכה לראות את אליהו בעיני בשר, בכוחו ללמוד ממנו בשכלו. השנה לפני חג הפסח, נפתח בעז"ה את ליבנו לדרכו של אליהו, שעשה כל שביכולתו להטות לכיוון החיובי את עם ישראל, נעלה מחדש לחומש ונקרא – ה' הוא האלוקים. 

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
היכן להיות בליל הסדר?! 
שאלה:
פורים חלף,ואנו מתקרבים לפסח. כבר כעת אני מתוחה מהמחשבה אצל מי נהיה בליל הסדר, אצל הורי או אצל הורי בעלי. כל שנה יש לחצים משני הצדדים, איך לצאת מזה?

תשובה: 
לא ציינת את מצבכם המשפחתי: כמה שנים אתם נשואים וכמה ילדים יש לכם. לפרטים אלו יש השלכה על ההחלטה היכן להיות, מפני שכאשר המשפחה מתרחבת, יש מקום לחשוב על אופציה שלישית, והיא, לערוך ליל סדר בביתכם עם הילדים. מצוות חינוך מדאורייתא, קיימת רק בשני תחומים: אב חייב ללמד את בנו תורה, שנאמר: "ולמדתם אותם את בניכם לדבר בם". וכן הוא חייב לספר לילדיו על יציאת מצרים, שנאמר: "והגדת לבנך ביום ההוא לאמר, בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים". כל יתר הציווים לחנך הם מדרבנן, ונסמכים על הפסוק במשלי: "חנוך לנער על- פי דרכו". ראוי שנקדיש תשומת לב מיוחדת לקיום מצוות והגדת לבנך בליל הסדר. כל זאת, כאמור, במשפחה שיש בה ילדים בגילאים שאפשר ללמד אותם. כאשר הילדים קטנים, מקובל שמתארחים אצל ההורים. ועתה לשאלתך: 

אתם כמשפחה אינכם צריכים להחליט ע"פ מידת הלחצים של ההורים שלך או של בעלך. יש לכם עצמאות מחשבתית וההחלטה היא בידכם. כמו בכל דבר  בחיים, או דבר מצווה, אל תתנו ללחצים לשבש את המחשבה הישרה. למשל, כמה צדקה לתת כל חודש. יש הרבה לחצים מצד מוסדות תורה וחסד, או מצד אנשים נצרכים. הרי לא יעלה על הדעת שאדם יבזבז כל ממונו למצווה זו בגלל לחצים, הדרך הנכונה היא להחליט כמה כל משפחה יכולה לתת לצדקה. האם להסתפק במידה הפחותה של שישית השקל בשנה, או להשתדל להגיע למעשר, או למי שמתאפשר לתת חומש מההכנסות. לאחר שהמשפחה קבלה החלטה בעניין, למי להפריש את הצדקה, הרי כל לחץ לא יועיל מפני שהסכום שהוקדש לצדקה כבר חולק. בדרך זו צריך לנהוג גם כלפי ההורים. אתם כמשפחה צריכים לשקול ולהחליט, מי מההורים זקוק לכם יותר, ומי ייפגע יותר אם לא תבואו לליל הסדר וכד'. לאחר שקלול כל השיקולים, קבלו אתם את ההחלטה, ומיד תודיעו להורים על החלטתכם. ע"י כך תמנעו מעצמכם את מסכת הלחצים, מפני שכאשר הדברים מוחלטים, גם ההורים יקבלו זאת ביתר קלות ולא ילחצו עליכם. בכלל, אני מציע לכם לשבת עם לוח השנה, ולסמן את כל  השבתות והחגים - באילו מהן אתם בביתכם ומתי אתם אצל ההורים. אח"כ תשלחו לשני ההורים את פירוט האירוחים, כדי שגם להם תהיה תמונה שנתית, ולא בכל פעם תתעוררנה שאלות. כך תעברו את כל השנה בנעימים. פסח כשר ושמח.
נקודה טובה
טעויות מתקנים – "חומש ושא-נור תחילה" 

נר חמישי של חנוכה, צפון השומרון, חמש אבוקות בוערות על גג מגדל המים של הישוב שננטש לא מזמן. את קולות השמחה והריקודים של כאלף וחמש מאות בני נוער ומבוגרים ניתן לשמוע למרחוק. הם צעדו לשם כל הדרך ברגל בהרים, חדורים במוטיבציה ונחושים להגיע אל היעד בכל מחיר. היעד המדובר הוא לא אחר מאשר חורבות הישוב חומש תובב"א, ואכן עם חשיכה זכו כולם, עייפים אך מרוצים, להעפיל אל פסגת ההר, להדליק את נרות החנוכה, נרות של גבורה, והבטיחו לשוב למקום לא כחלום בעלמא אלא כתוכנית פעולה מעשית ומידית.

בקיץ הקודם נסוגה מדינת ישראל באופן מביש מישובי חבל קטיף ומצפון השומרון, תוך שהיא מגרשת את תושביהם, חלוצי הדור הזה. המציאות הביטחונית הקשה הטופחת על פנינו מאז הגירוש מוכיחה כאלף עדים את המשגה, שלא לומר פשע, שבגירוש חסר התכלית. כיום יודע כל בר דעת, כי חלף הבטחות השלום שליוו את הגרוש הנורא, מתגשמות כל אזהרותינו – עלית החמס, גשם הקסאמים, המלחמה הכושלת בצפון, הלחץ הבין-לאומי הנמשך ועוד.

אנו כמובן, איננו זקוקים לסיבות ולהוכחות אלו – דבקים אנו באמונת ארץ ישראל השלימה, ומכוח ציוויו של ריבונו של עולם דורשים אנו לשוב בגאון ובקומה זקופה את המקומות שננטשו, לשוב ולהפריח את השממה ולפתח את ארצנו בכל מרחביה.

על רקע שני אלו- תפישתנו הערכית והמציאות המדינית ביטחונית – מובילים אנו דרישה ציבורית בלתי מתפשרת לשיבה לחומש ולשא-נור תחילה, ומתוך כך לשאר הישובים. דרישה זו מתבססת על ההכרה בטעות שבנסיגה, ועל הצורך לתקנה על ידי בניית הישובים מחדש.

הבחירה בחומש ושא-נור אינה מקרית והיא מבוססת על היותה טבעית, מתבקשת ואף מחוייבת המציאות, מפני שצה"ל לא נסוג מאזור זה באופן מוחלט, והמקום הפך לקן צרעות של ארגוני הטרור.

הדרישה הציבורית החלה, כאמור, באירוע חנוכה. אירוע זה בנה את תודעת המעגלים הקרובים, והוכיח כי ישנו ציבור גדול שרוחו איתנה ומוכן להאבק, וכן הראה בבירור כי דרישת השיבה משותפת גם לדרגי השטח בצה"ל, אשר אין דרך אחרת להסביר את התנהגותם המתעלמת באירוע חנוכה מלבד תמיכה במהלך.

שלב ב' של המהלך יהיה אי"ה ביום ב', ז' בניסן, יום בו נלווה באלפינו את גרעין משפחות המגורשים השב לביתו בחומש, והפעם בכדי להישאר ולתמיד!

האירוע, המאורגן ע"י כלל מטות הפעולה, בהם 'קוממיות', 'מגיני ארץ', 'הלב היהודי', 'מטה צפון' ועוד, מתוכנן להיות אירוע גדול ומשמעותי שמטרתו המוצהרת היא להיאחז באדמת המקום ולהקים את הישוב מחדש. המהלך יכול וחייב להצליח והוא דורש את התגייסות כולנו, בנערינו ובזקנינו, בבנינו ובבנותינו. אם נהיה שם חמשת אלפים איש, איש לא יוכל להוריד אותנו.

את העלייה ילוו רבנים, ח"כים ואשי ציבור והוא מלווה בהערכות לוגיסטית מתאימה ללינה ולשהייה ממושכת בשטח.

העלייה לחומש מקפלת בתוכה "תוכנית התפכחות" רחבה - עם ישראל מתפכח מאשליות, נעמד מול עצמו, מול זהותו היהודית והלאומית, מזהה אל נכון את המציאות שסביבו, זוקף את קומתו ואז מכה את אויביו בעוצמה, מכריע את ארגוני הטרור ושב לדרך הציונות והבניין. איש בל יעדר.
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"עוד אבנך ונבנת" 
לאחר מאמצים רבים, זוכים כעת ב'גבעת אסף' לחנוך בית כנסת חדש בישוב. את חנוכת בית הכנסת בחרו לציין ביום עיון בהלכות פסח. את השיעורים יעבירו הגאונים: הרב יעקב יוסף , הרב דב ליאור, הרב זלמן ברוך מלמד והרב יצחק יעקובוביץ'. אז, הציבור מוזמן ליום העיון שיתקיים ביום ראשון ו' ניסן בשעה 15:00.
שבים הביתה 
"בניסן נגאלו..ובניסן עתידין להיגאל".
בעז"ה לקראת פסח - חג הגאולה, נעלה כולנו בנערינו ובזקנינו בז' ניסן, להתיישב ולבנות מחדש את הישוב חומש, כחלק ממהלך כולל לחזרה לכל המקומות מהם גורשנו בשנה שעברה. 

דרושים: רכזים לפרסום והפצה. 
לפרטים : משרדי קוממיות 02-9974424 


"ושמרתם את המצות"

לכל אופי מצות היד - חוברת הלכות והדרכות יצאה השבוע לאור. החוברת המלווה בתמונות והסברים מעשיים מיועדת לכל מי שרוצה לאפות את מצותיו בעצמו, ולקיים בהידור את מצוות ושמרתם את המצות. לפרטים והזמנות: 054-6713793
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין









