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עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מהי התחפושת הכי הכי...? - במדור במה תורנית – עמוד 2

קמים מהשבעה – עמוד אחורי
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

צרה ויגון אמצא ובשם ד' אקרא

כשאדם נמצא בצרה מכאיבה וביגון קודר, מוטל עליו לא להסתפק בשאיפה לצאת מהצרה ולשוב אל הסדר הקודם, אלא עליו לשאוף להפוך את הצרה למנוף להתעלות

האסון אשר פקד את בית מדרשנו - ישיבת מרכז הרב והישיבה לצעירים כבד מנשוא. שמונה בחורים צדיקים וקדושים נרצחו בשעה שעסקו בלימוד התורה. מתוך דברי התורה פרחה נשמתם ונתעלו לעולם הבא כאשר תלמודם בידם ממש. זכות גדולה למות בקדושה כזו - והם זכו בזה. אך לנו החיסרון הוא נורא. הלא תלמידים אלו היו יכולים לעלות בתורה ולהיות מרביצי תורה ברבים. הם יכלו להקים משפחות ולגדל דורות לתפארת. כעת קול דמם ודמי זרעם עד סוף הדורות זועק מן האדמה, ארץ אל תכסי דמם ואל יהי כפרה לכל אויבינו הרוצחים השפלים. 

הכאב הנורא ממלא את חלל הלב, הלב זועק: למה דרכם של רשעים צלחה, למה זה קרה במקום קדוש כזה, למה זה קרה לתלמידים שקדנים וצדיקים כאלה, והלא התורה מגינה ומצילה. יש שמדחיקים את השאלות ואומרים: בודאי משפטו של הקב"ה צדק, צדיק ד' בכל דרכיו, וטוב די לכול, ומקבלים את הדין בדממה. 

המאמין הגדול - הופך את השאלה לתשובה. אינו מסתפק באמירה קטונתי מלהבין את דרכי ד', אלא מבין שהגדוּלה האלוקית עליונה מאוד, ולהבין שלא מבינים זו הבנה גדולה מאוד, והשאלות מביאות להבנה זו. המאמין היותר גדול מפנה את השאלות שהתעוררו לעצמו, הוא יודע שהמעשה האלוקי הנורא הזה מופנה אלינו, הזעזוע הנורא, הטלטלה האיומה, מוציאים אותנו משגרת חיינו, ותובעים מאתנו התעוררות. אנו נדרשים להיות אחרים, להוסיף נדבכים עמוקים חדשים בתוך הנפש של טוהר, של גודל, של קודש, לגלות גבורה ועוז חדשים של תורה, אמונה והנהגה. וככל שהזעזוע יביא לתוצאות גדולות יותר - כן יתבאר לנו מה אירע לנו, ומה הביאו קדושים אלו במותם. ויתבאר לנו שבהיגנזם במקור החיים, השפיעו לעולם עוצמות של חיים של תורה של קדושה. 

מרן הרב מבאר את הפסוק: "צרה ויגון אמצא ובשם ד' אקרא" - כשאדם נמצא בצרה מכאיבה וביגון קודר, הזעזוע הנפשי מוציא את האדם מסדר החיים הקבוע. המחשבות מבולבלות, הקרקע נשמטת מתחת רגליו, אז מוטל על האדם לא להסתפק בשאיפה לצאת מהצרה ולשוב אל הסדר הקודם, אלא עליו לשאוף להפוך את הצרה למנוף להתעלות. לקרוא קריאה חדשה בשם ד', לא אותה הקריאה שהיתה עד עכשיו אלא קריאה יותר גדולה. צרה ויגון אמצא ובשם ד' אקרא, הצרה מביאה אותו לקריאה גדולה בשם ד' הגדול.

למשפחות היקרות נאמר: כולנו אתכם, חזקו ואמצו, זכיתם לקידוש ד' של בניכם בחייהם ובמותם.

בירושלים תנוחמו וירושלים תאחד את כולנו. 
מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

מצוות מחיית עמלק

עם ישראל אמור לייצג בעולם את האמונה באל אחד, את האהבה, האמת והצדק, ובייחוד את האמונה בשכר ועונש ואת הידיעה שיש תכלית להימצאות האדם עלי אדמות. עמלק התנגד לערכים אלו

בשבת שלפני פורים אנו קוראים את פרשת זכור, כדי להסמיך את מחיית עמלק למחיית המן.

בעניינו של עמלק מנו מוני המצוות שלוש מצוות: א. זכור את אשר עשה לך עמלק. ב. לא תשכח. ג. מחיית עמלק. בנוסף - קריאת פרשת זכור חשובה כל כך, עד שיש בין רבותינו הראשונים (התוספות והרא"ש) שסבורים שקריאת פרשת זכור מתוך הספר היא מהתורה, וכך פוסק מרן המחבר בהלכות מגילה (סימן תרפ"ה סעיף ז'), אמנם שיטת הרמב"ם היא שמהתורה יש חיוב לזכור בפה אך הקריאה מתוך הספר היא רק חיוב מדרבנן. 

כאן יש מקום לשאול - מה החרדה הגדולה הזו לעניינו של עמלק, עד שתורתנו הקדושה ציוותה שלוש מצוות ביחס אליו, בעוד שיש עמים שהרעו והתנכלו לעם ישראל ולגבם אין ציווי חמור כל כך כמו "תמחה את זכר עמלק מתחת השמים"? 

התשובה לכך היא - שעמלק בא וערך מלחמה עם ישראל סמוך ליציאתם ממצרים, ללא שום סיבה הגיונית המקובלת במלחמות בין עמים, שהרי ישראל לא באו עליו או על ארצו ולא היה להם שום סיג ושיח עמו. עמלק בא רק כדי למנוע את הופעת אורם של ישראל ועלייתם על במוֹתי ההיסטוריה האנושית. עם ישראל אמור לייצג בעולם את האמונה באל אחד, את האהבה, האמת והצדק, ובייחוד את האמונה בשכר ועונש ואת הידיעה שיש תכלית להימצאות האדם עלי אדמות. עמלק התנגד לערכים אלו, ולכן שנא ונלחם בעם שנושא על דגלו אמונות אלו. זהו השורש לציווי האלוקי למחות את עמלק, אין כאן רק התייחסות גנטית אלא זו מלחמה בהשקפה כפרנית זאת שהיא מקור הרשעות בעולם.

ישנם גדולי ישראל שכוללים במצוות מחיית עמלק גם את כל מי שחרת על דגלו את השמדת עם ישראל מעל פני האדמה. בספר משפט המלוכה על הרמב"ם מדייק בדברי הרמב"ם, שכל מי שממשיך את דרכו של עמלק יש לו את אותו הדין הנאמר על עמלק.

אנו חיים בתקופה קשה מאוד. הערבים מכריזים בריש גלי שמטרתם להשמיד את המדינה על יושביה. חשוב שנדע שלא יכול להיות שלום עימם, מפני ששום דבר לא יספק את תאוותם הרצחנית.

עלינו להתחזק באמונתנו, שאנו שבים לארצנו על מנת להקים כאן מדינה שבמרכזה עומדת האמונה באלוקי צבאות ישראל ואשר עתידה להיות לברית עם ולאור גויים. רק כאשר נפרסם מציון את יסודות אמונת ישראל יתרוממו העמים השקועים כיום בבערות, ויבוא שלום וביטחון לתושבי ארצנו. ביחד נתעודד כדי שנזכה לראות את ישועת ה' עלינו בקרוב בימינו אמן.

במה תורנית
תחפושת - בשביל מה?
· שלמה, למה אתה מתחפש השנה?

· עזוב, שמוליק, תחפושות זה עניין לילדים. אנחנו כבר גדולים. השנה לא מתחפשים.
· שלמה, מניין לך שמבוגרים לא מתחפשים. הרב שלנו מתחפש. אולי נשאל אותו - למה מתחפשים?
1) הרב שלמה בן אליהו שליט"א - רב המועצה האזורית מטה אשר 

מי אני ומה שמי

בשעה שחטא אדם הראשון נולדו הבגדים בעולם, מכאן שלידתו של הבגד בחטא יסודה.

אמנם יש לשאול - מדוע אדם וחוה הרגישו צורך להתלבש דווקא לאחר חטא האכילה מעץ הדעת? 

התמיהה גוברת לאור העובדה, שהתפיסה המקובלת אצלנו היא, שהאכילה מעץ הדעת הייתה ירידה בדרגת האדם וחטא קדמון אותו אנו סוחבים על גבינו עד עצם היום הזה, ואילו הצורך במלבוש לא נראה לנו כירידה?

התשובה נעוצה בכך שהבגד הוא שקרן, לכן בעברית המילה ב.ג.ד היא מאותו שורש ממנו נגזרת המילה בגידה. הבגד הוא התחפושת השקרית של האדם. הבגד מכסה על האדם בעצמו, מכסה על הפנימיות והאישיות הפנימית של האדם.

בעולמנו לא נוח לאדם לגלות את פנימיותו לעיני כל, לכן הוא בחר בבגד שמהווה מסווה ותחפושת לאישיותו מתחילת השנה ועד סוף השנה, כמאמר ר' יוחנן: "מעולם לא קראתי לבגדי אלא מכבדותי ..." (שבת דף קי"ג). עיקרון זה נפסק להלכה, ולכן הדין הוא שאפוטרופוס המטפל בכספי יתומים יכול לקחת מכספי היתומים, כדי להתלבש נאה ולייצגם באופן מכובד בפני הרשויות.

לאור זאת מבאר השפת אמת, שמנהג התחפושות משלים את דמותו של חג הפורים, מפני שבפורים חייבו אותנו חכמים במצוות משתה ושמחה, וכאשר נכנס יין יצא הסוד, ומתגלה האדם במערומיו הנפשיים, מתגלית האישיות המקורית הפנימית שלו ללא כיסוי, ונוצר אצל האדם צורך נפשי להיות מכוסה, צורך זה מוצא את ביטויו בתחפושות. ורמז לדבר - א.ד.ר הוא שורש המילה 'אדרת'.
אלו דברי השפת אמת ואם יורשה לי להוסיף - התחפושת היא הביטוי והכמיהה ללבוש שאותו האדם רוצה בתת הכרתו לשאוף אליו.

אגב - המגילה כולה מגלה לנו את מה שמאחורי הלבוש. במגילה כולם מחופשים ומחפשים את עצמם - אחשוורוש, מרדכי, אסתר ולהבדיל - המן מחליפים בגדים ותפקידים לאורך כל המגילה. 
ויהי רצון שהמידות הטובות שנקנה לעצמנו, הם יהיו הלבוש והתחפושת שנעטוף בהם את דמותנו, ועם חלוקא דרבנן זה נעלה לאבינו שבשמים.

2) הרב יניב חניא שליט"א -ראש פרוייקט 'שורש'

חיקוי של התחפושות האמיתיות

הרמ"ד ואלי, תלמידו של הרמח"ל, מביא בספרו (ספר הליקוטים) כוונות "קבליות" שיש לכוון באירועים שונים. על ברכת קריאת המגילה הוא מביא שיש לכוון שאנו קוראים את המגילה כדי לפרסם את הגילוי הגדול של הנס ("מקרא מגילה", מלשון - קריאה לגלוי). דהיינו - המן ניסה להסתיר את האור שמתגלה ביום הפורים, ודווקא מתוך ההסתר שלו התגלה האור.
ובאמת, כל מי שעוסק בהתמודדות עם שאלות האמונה והקשיים הדתיים של הציבור בימים אלו מבין את גודל בעיית ה"הסתר". בני הנוער (בעיקר) והמבוגרים נאלצים להתמודד עם המסיכה של תרבות המערב, המחצינה: "שמחה מושפרצת" וקצף כוכבים המסתיר את האמת... הכל מסביבנו מלא בתחפושות של חיוכים ובאורות מפזזים באושר מזויף. 
לעיתים קרובות עיקר ה"התמודדות האמונית" שלנו היא להסיר את "אבק הכוכבים", המשודר אלינו מכל פינה ולחשוף את האמת - המסתתרת בין החגווים. לאחר הסרת הקצף החיצוני - נשארת מעט מאוד עבודה נוספת של קירוב לעבודת ה'.
על פי זה ברצוני לטעון, שעיקר עניינה של התחפושת הוא חלק מהסאטירה של פורים, חלק מהצחוק הגדול. אנחנו מתחפשים כדי לצחוק על התחפושת שהמציאות סביבנו לובשת. בתחפושת אנו מחקים את המסכה היום יומית שמכסה את חיינו ואת העולם הזה שמבלבל אותנו מאוד, ובפורים - תחפושת זו מצחיקה. כל מה שנראה לנו בחיי היום יום חזק כל כך, עוצמתי וכובש, הופך ביום פורים להיות לבדיחה, וממילא אנו למדים להתנער מהתחפושות האופפות אותנו כל השנה. בכך אנו אומרים לסביבה - רוצים לראות מהי מסיכה? תראו איך זה נראה באמת. סתם. מסיכה. 
בעוד שהיין מגלה בפורים את הפְּנִים, המסיכה, בקריצה, מלמדת על השקר של החוץ. כך על ידי שימוש בתחפושות הבד שמחליפות ליום אחד את התחפושות האמיתיות של חיינו, אנו עושים ליצנות מהעבודה זרה של חיי היום יום.
3) הרב נתנאל יוסיפון שליט"א - ר"מ בישיבה הגבוהה מצפה יריחו

התחפושת המחופשת

באחת הישיבות התיכוניות נערכה 'שבת מחזור' לבוגרי הישיבה. לשבת הגיעו, בין השאר, שני חברים טובים בני המחזור. האחד - בחור 'מתוקתק', מסודר ומאורגן, ואילו השני - 'נער גבעות' הלבוש בשלומפריות אופיינית.

ביום שישי, סמוך לכניסת השבת, נעמד הבחור המאורגן וסידר את בגדיו היטב מול המראה התלויה בחדר. חברו ישב מאחוריו ונאם באריכות - "מה אתה מתעסק ב'חיצוניות', בגדים זה שטויות", וכן הלאה.

לפתע, הסתובב מיודענו המסודר, הביט במבט חודר ב'איש הגבעות' ואמר: "מה ההבדל ביני לבינך? כל מה שאני משקיע בלסדר את לבושי, אתה משקיע בלדאוג שלבושך יהיה מרופט ומרושל".

דומה, שסיפור אמיתי זה, יכול ללמדנו על מהותם של התחפושות בפורים. מנהג התחפושות הוא מנהג ישראל עתיק, שהוזכר בהלכה בדברי הרמ"א (סימן תרצ"ו, ח') "מה שנהגו ללבוש פרצופים בפורים...", ונהגו בו גם גדולי ישראל. היו מגדולי החסידות, שהתחפשו בפורים למלכים ושופטים (סיפורי חסידים מועדים עמ' 245), גם מרן הרב זצ"ל התחפש בפורים - "לבש חולצה רוסית מעל למכנסיים, תקע בחצוצרה..." (מועדי הראי"ה עמ' רמז).

ככל מנהגי ישראל המבוססים, הציעו גדולי ישראל טעמים עמוקים למנהג. וכאן יש לעמוד על הבחנה חשובה - לכל חג יש אופי מיוחד משלו, שנוצר מהמאורעות, המצוות והמנהגים המיוחדים לו. לעיתים, ישנם מנהגים הנראים כ'צדדיים', מפני שאינם עולים בקנה אחד עם אופיו המרכזי של החג, אולם ברור שמנהג המטביע חותם מרכזי באופיו של החג חייב להתאים למהותו העיקרית של החג.

והנה, מנהג התחפושות הוא היום המאפיין המרכזי של פורים בחברת הילדים ובחברה הישראלית, ואילו מנהג השכרות הוא המאפיין המרכזי של פורים אצל בני הישיבות. אולם מבחינה רעיונית, מנהגים אלו נראים כהפכים - פורים של שיכורים הוא חג התגלות הפנימיות, ואילו התחפושות מבטאות את ההסתר וה'חיצוניות'?

דומה, שהתירוץ לסתירה זו נעוץ בסיפור בו פתחנו. אמת, בגדים הם 'חיצוניות'. אך האם כל אדם לא בוחר את האופן בו הוא רוצה להיראות, לפי הנקודה הפנימית שלו? יש מי שרוצה להיראות מסודר מסיבה פנימית שלו, ויש מי שבוחר להיראות מרושל, לא כי הבגדים אינם חשובים בעיניו, אלא מפני שבפנימיותו הוא החליט שחשוב לו להיראות מרושל. 

בפורים אנו מתחפשים, ובכך אנו נותנים ביטוי לנקודות פנימיות בקרבנו, שהסתרנו כל השנה. הפסיכולוגים אומרים, שילד מתחפש לדמות שמבטאת נקודה שהודחקה אצלו. לדוגמא - לעיתים, ילד מתחפש לתינוק, כי הוא כמה לתשומת לב שהוענקה לתינוק החדש במשפחה.

עיקרון זה בנוי על תפיסת היסוד, שהמעגלים החיצוניים מבטאים את המעגלים הפנימיים, לפיכך כליו ובגדיו של האדם מבטאים את פנימיותו. יעקב חזר על פכים קטנים (חולין צ"א), מפני שצדיקים חביב עליהם ממונם יותר מגופם. ובאדרתו של אליהו בוקע אלישע את הירדן, ובכך - "נחה רוח אליהו על אלישע" (מלכים ב' ,ב'. אורות הקודש ש"א). 

מכאן למדנו, שגם התחפושות 'מתחפשות' בפורים. נראות כחיצוניות ובאמת הם שיא הפנימיות.

אז מה עושים 
קונים ומחזקים
לכבוד חג פורים - יריד יש"ע בהם ימכרו: מוצרי מזון, מתנות, יודאיקה, אומנות ועוד, הכל תוצרת הישובים. היריד יתקיים - ביום ב' י' באדר ב', במרכז הישראלי רחוב קרן היסוד 22 ירושלים בין השעות 10:00-17:00. לפרטים: דינה 054-4864109

שואלין ודורשין

בע"ה תצא לאור בקרוב חוברת "דרשת שבת הגדול של הגר"ד ליאור שליט"א" ועוד ענייני פסח. המעוניינים להקדיש את החוברת לע"נ וכד', יפנו לרב ישי: 050-8221165
שאל את הרב במענה מיידי

מתוך רצון לעודד פנייה לרבנים בענייני אישות וטהרת המשפחה, הוקם באתר Yeshiva.org.il שירות חדש המהווה בית הוראה לנושאים אלו. בהנהלת האתר אומרים כי בעז"ה כל שאלה דחופה בנושאים אלו תיענה תוך שלוש שעות! לפרטים כנסו לאתר ולחצו על "בית הוראה לטהרת המשפחה" במדור שאל את הרב.

כולנו גוש קטיף

לקראת פורים יפוזרו בכל רחבי הארץ יותר מ600 קופות, בפרוטיקט מיוחד של ועד מתיישבי גוש קטיף, לזכר מחצית השקל. זו הזדמנות לכל אחד להירתם ולעזור בשיקום קהילות מפוני גוש קטיף הפזורות ברחבי הארץ. הכסף שייאסף יופנה לשיקום הקהילות, סיוע למשפחות ובניין הרוח.
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בס"ד

משולחנה של קוממיות  - בצלאל סמוטריץ'

הם כוונו את חרבותיהם אל סמלו של הציבור הדתי לאומי, אל כור מחצבתו של הציבור הנחוש והנאמן לתורתו, לארצו ולראשית צמיחת גאולתו

בקושי שבוע עבר מאז הטבח הנורא בישיבת "מרכז הרב", מאז פגע אויב בליבנו, בהורגו את שמונת עלמי החמודות, צדיקי עליון בחייהם, קדושים במותם.

בקושי שבוע חלף והלב הרותח ממאן לשקוט על הפגיעה בצור ישראל, על חילול ה' הנורא שבהצלחה הנוספת שרשם לזכותו הרע, ניצחון אחד נוסף בשרשרת של ניצחונות אומללים שמצליחים כוחות הרוע להשיג בניסיונם להפריע ולעכב את קודשא בריך הוא מלהחזיר שכינתו לציון.

זהו המבט הנכון על פיגוע זה, כמו גם על יתר "הצלחותיו" של הרע בשנים האחרונות, הצלחות שבראשן חורבן ההתיישבות בגוש קטיף ובצפון השומרון, והפיגועים האחרונים, שכוונו שלא במקרה לעברם של גיבורי הכוח חלוצי הדור, "אנשי הכיפות הסרוגות", המכוונים עין של מטה כנגד עין של מעלה ופועלים עם א-ל בהחזרת שכינתו לציון ברחמים.

אין זה רצונו של הקב"ה, והוא חלילה אינו שמח בשל כך. אבינו, אב הרחמן, איננו חפץ בשפך דם נקי של תלמידי חכמים קדושים וטהורים שלא טעמו טעם חטא מימיהם, רבש"ע איננו חפץ בהחרבת ישובים ובהגליית תושביהם החלוצים. נהפוך הוא, בהגיע קול התור, חפץ רבש"ע בגאולתם של ישראל, בהפרחת שיממותיה של ארצם, ארץ ה', ובהקמת שכינתא מעפרא. זהו רצונו של ה' ובכך שמחתו, אלא שפעמים יש בכוחו של הרע להתגבר ולנצח כביכול את רבש"ע. נצחונו של הרע והצלחותיו לפגוע בישראל אינם אלא פגיעה ברבש"ע. אין אלו גזרותיו של יודע תעלומות שעלינו לקבלן באהבה, אלו ניצחונות של הרע, חילול ה' שאין למעלה ממנו, פגיעה ברבש"ע שעלינו להילחם בה בכל עוז.

מלחמתנו מלחמת ה' היא, והיא הנותנת כוח לשכינה להתגבר על הרשעה ולנצחה.

בהמשך להתבוננות זו, שניים הם לפחות השדרים האלוקים העולים לנו מאירוע נורא זה, ותהיה לנו הבנתם ויישומם בבחינת "ואומר לך בדמיך חיי".

ראש וראשית, מתחדדת פעם נוספת מקומה של המלחמה, מתבררת פעם נוספת הנקודה המרכזית אשר היא לב ליבה של המערכה בדור האחרון. ידועים דברי קודשו של מרן הרב חרל"פ זצ"ל כי במקום אליו מכוונים אומות העולם את מלחמתם, שם שם טמונה היא הנקודה המרכזית אשר אליה וממנה ימשך הכל. האויב המרצח ימ"ש, וכמוהו יתר שולחיו ותומכיו כוונו את נשקיהם ולא בכדי "אל מול פני המלחמה" אל ישיבת מרכז הרב במובנה הרחב, כסמל, כדגל וכאות, הם כוונו את חרבותיהם אל סמלו של הציבור הדתי לאומי, אל כור מחצבתו של הציבור הנחוש והנאמן לתורתו, לארצו ולראשית צמיחת גאולתו.

זוהי החזית, ובה מוצבים לוחמי היחידות הקרביות ביותר המחרפים את נפשם במלחמתה של תורה, תורת ארץ ישראל, אשר שורשיה נטועים עמוק בהוויות אביי ורבא, ענפיה בעמל ומסירות בכל מרחבי העשייה, ופירותיה בקידוש ה' שבהשבת שכינה למעונה.

אשרי מי שזוכה להמנות עם הפועלים עם א-ל, אשר עליו אמרו חז"ל שעתידה בת קול לפוצץ בראש ההרים ולהכריז כי יבוא ליטול את שכרו.

מכאן, עלינו לשאת ראש, להרים את "דגל ירושלים" של מרן הרב זצ"ל, ולהמשיך בשליחותנו ביתר שאת. ממעמקי הנפש הננו קוראים לכל אחינו בני ישראל לדבוק בדרך ה' להופעת שכינה בציון, לשוב לכל ערכי תורתנו הקדושה, לבריאות העם ולקדושת הארץ, בכדי שלא ליתן חלילה כוח לסיטרא אחרא, המנצל את חולשותינו וחודר דרכן להפריע ולעכב את גאולתנו.

שנית, לא ניתן שלא לראות בחוש את התקיימות נבואותיה של תורה "ואם לא תורישו את יושבי הארץ מפניכם והיה אשר תותירו מהם לשיכים בעיניכם ולצנינם בצדיכם וצררו אתכם על הארץ אשר אתם יושבים בה" (במדבר ל"ג, נ"ה - וע' ב"אור החיים" הקדוש).

האויב הערבי אשר בקרבנו בלוד, בעכו, בוואדי ערה ובתוך ירושלים עיר בקודש, תומך ומעודד רצח יהודים ומהווה גיס חמישי בתוך הארץ. בעזות פנים הוא נהיה לנו לראש ואנחנו לזנב. ערביי ארץ ישראל מהווים סכנה קיומית, מוחשית ומידית למדינת היהודים ויש להכניעם ומהר. קריאת המשפחות השכולות, אליהן הצטרפו רבנים ואנשי ציבור, בדרישה להריסת בית המחבל ולגרוש משפחתו היא צעד ראשון, מוסרי הכרחי ומתבקש, אשר יש בו בכדי להכריח את מדינת ישראל להתמודד בגלוי עם בעיית ערביי ישראל. לא עוד טיפול נקודתי ושקט של השב"כ, הפועל מתחת לפני השטח, אלא אמירה גלויה, ברורה ולא מתחמקת המעבירה מסר ברור והחלטי לערביי ישראל.

אם חפצי חיים אנחנו עלינו להישיר מבט אל המציאות, ולהתמודד עימה בישרות ובנחישות.

משולחנה של קוממיות – אגף התשובה
הרגשנו שהצו של מורה הדורות, מרן הרב, אביהם הרוחני של הקדושים - היה לצאת ולהאיר את עיניהם של ישראל

יום חמישי האחרון, דווקא התחיל טוב. גם ראש חודש, גם כמה דוכנים נוספים על הדוכן הקבוע. בקיצור, משנכנס אדר מרבים בשמחה. השעה 20:30 הגיעה ואיתה התחילו להסתנן הבשורות הקשות. מצב הרוח ירד פלאים, ולאף אחד לא היה חשק לדבר עם יהודים ברחוב על שמחה, במצב כל כך נורא. החלטנו להתכנס וללמוד בספר נתיבות שלום של הרבי מסלונים, אולי נמצא עצה בדבריו מה לעשות. המאמר שמצאנו דיבר על מגילת אסתר בשעה של הסתר פנים, זה היה כל כך מתאים...

אנחנו קוראים, חלק בוכים, והנה הרבי מסלונים כותב, שהזעקה הגדולה והמרה, היא היא - אתחלתא דגאולה! מיד הלב צועק - אוי ה' רחם עלינו! גלה כבוד מלכותך עלינו מהרה! ובאותם רגעים, פתאום הבנו שהזעקה על הלקחם של טובי בחורינו - היא גדולה ומרה, אבל נחמה מעטה יש שנפלו בהיותם מחוברים לה' יתברך ולתורתו הקדושה בירושלים עיר הקודש. לעומתם, ברחוב התל אביבי צועדים יהודים, מרירים בנפשם וחיוך מאולץ על שפתותיהם וכולם זעקה (למי שמתבונן ומקשיב): אלי אלי למה עזבתני?! על חוסר האמון במוסד הזוגיות והמשפחה, על הייאוש מהמדינה ומחברה מתוקנת, על הניתוק מפנימיות ומשלוות אמת. הרגשנו שהצו של מורה הדורות, מרן הרב, אביהם הרוחני של הקדושים - היה לצאת ולהאיר את עיניהם של ישראל שמרוב בלבול כבר לא יודעים אם הם רוצים בחיים כאלה.

יצאנו. באמת פגשנו יהודים יקרים ואבודים. אחד שיודע שהתורה זה אמת, אבל מפחד להתקרב שמא זה יקח ממנו את כוחות החיים. צעירה עם עובר ברחמה שלמחרת הולכת לעשות הפלה בניגוד לרצונה, ואולי בזכות התמיכה שנתנו לה באותו לילה, היא תשנה את דעתה.

תשובה. נחמה. רפואה. שמחה לנו ולכל ישראל, אמן!

אפשר להצטרף כל שבוע לדוכן בליל חמישי, 23:00 בכניסה לנחלת בנימין תל אביב . 

לפרטים: ידידיה 052-5665029  












