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ב"ה
גיליון מס' 226 פרשת ויקרא/ ד' אדר ב' תשע"א
מו"ר הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א ראש ישיבת בית אל ורב הישוב
להרוויח מהצרות

הצרות הן המביאות את הישועות. "עת צרה היא ליעקב וממנה יִוַשֵע" וחודש אדר, כבר הוחזק בנס כזה שהצרה התהפכה לישועה
"משנכנס אדר מרבים בשמחה". בחודש זה לא רק ניצלנו מסכנה, אלא הרווחנו מהצרה. מעמדנו התחזק יותר ממה שהיה קודם לצרה. וכך פעמים רבות במשך הדורות אירעה לנו ירידה לצורך עלייה, הירידה היא שמביאה לעלייה חדשה. וכך אמרו חכמים (שמות-רבה נ') על הפסוק (ירמיה ל') "כי אעלה ארֻכה לך וממכותיך ארפאך": "אין מידותיו של הקב"ה כמידת בשר ודם, מידת בשר ודם שהוא מכה באיזמל ומְרפא ברטייה, אבל הקב"ה במה שהוא מכה הוא מרפא". שנאמר (שמות ט"ו): 'ויבֹאו מרתה ולא יכלו לשתֹת מים ממרה כי מרים הם'. אמר רבי לוי: הדור היה מר במעשיו. 'ויצעק אל ד' ויורהו ד' עץ', ומה היה? יש אומרים זית ויש אומרים ערבה ויש אומרים הרדופני היה", כלומר העץ היה עץ מר ואולי אפילו סם-המוות, על כל פנים, העץ שד' הורה להשליכו למים היה עץ מר, נטלו והשליכו למים, וימתקו המים. ממשיך המדרש: "הוֵי 'ממכותיך ארפאך'", כלומר, המכה בעצמה מרפאה; העץ המר המתיק את המים המרים. "וכן אתה מוצא באלישע, שאמרו לו אנשי יריחו (מלכים ב' ב'): 'הנה נא מושב העיר טוב כאשר אדֹנִי רֹאה והמים רעים והארץ משכלת'. אמר להם: 'קחו לי צלֹחית חדשה ושימו שם מלח ויקחו אליו. ויצא אל מוצא המים וישלך שם מלח, ויאמר: כה אמר ד': רפאתי למים האלה לא יהיה משם עוד מות ומשכלת. וירפו המים עד היום הזה כדבר אלישע אשר דִבר'". שוב המלח ממתיק. אלו דברי חכמים.

הווי אומר, הצרות הן המביאות את הישועות. "עת צרה היא ליעקב וממנה יִוַשֵע" (ירמיה ל') - יושע מהצרה בעצמה, שממנה באה הישועה. על כך אומר הגאון מווילנא בספר 'קול התור': "יש לדעת מראש כי בעקבות משיח מכל צרה יוצאת ישועה, והישועה באה מתוך צרה, על פי הפסוק 'עת צרה היא ליעקב וממנה יושע'. עקבות משיחא באות בהפרעות ומכשולים מצד שרו של עשו וגם על ידי ארמילוס שר הערב רב, אבל בסופו נופל ביד שרו של יוסף. ולכן חלילה לנו לסגת אחור במשהו אם יהיה ח"ו איזה קושי, איזה מכשלה, בדרך עבודתנו, ולהיות בטוחים כי דוקא ממנה יושע, ומן המצר נגיע למרחביה".

והחודש הזה, חודש אדר, כבר הוחזק בנס כזה שהצרה התהפכה לישועה, "ונהפוך הוא, אשר ישלטו היהודים המה בשונאיהם". ולכן משנכנס אדר מרבים בשמחה. גם מהצרה של היום, הרוחנית, המדינית והצבאית, גם ממנה נוושע בעז"ה. ועל ידה ומתוכה יתפתח בעז"ה שלב חדש במהלך הגאולה, גם התעוררות של תשובה, גם ביסוס ישוב-ארץ-ישראל בכל מרחביה, וגם הדיפת האויבים מארץ-ישראל. ויהי החודש הזה סוף וקץ לכל צרותינו תחילה וראש לפדיון נפשנו.

קומה תורנית

לְמה נתחפש השנה?

מדוע אנו מתחפשים? איזה תחפושת כדאי לבחור? בנושא פורימי זה תעסוק ה"במה" השבוע.

1) הרב יצחק הלוי שליט"א, רב היישוב קרני שומרון
קאובוי ביום כיפור? 

ידידי השתתף בשיעור דף היומי בעיון ובשיעור נכח נער צעיר. שאל אותו ידידי: האם המסכת הנלמדת כאן, היא זו שהוא לומד בישיבה? הנער השיב בשלילה ולכשנשאל על-ידי ידידי: מה הוא רוצה להיות, "לכשיהיה גדול"? הגיב בטבעיות גמורה: גדול בתורה! – כמו המגיד שיעור? הוא נשאל, והשיב: יותר!

"מצרף – לכסף, וכור – לזהב, ואיש לפי מהללו" (משלי ז"ך, כ"א). שלמה המלך מוסר לנו קוד לזיהוי. הוא מעניק לנו כאן "טיפים" לחכמת הפרצוף, דהיינו לזהות נטיות ואופי של בני אדם. את איכותו של הכסף מזהים במכשיר הנקרא: מצרף, את ערך הזהב בודקים בכלי שנקרא: כור. ובני אדם: "ואיש – לפי מהללו". את מי הוא מעריץ, את מי הוא מחקה, למי הוא שואף להתדמות. כך ניתן לזהות היכן נמצא אותו אדם, מי מהווה לגביו מודל לחיקוי, להערכה.

סיפר לי פעם ידיד, שהשתתף בשיעור דף היומי בעיון ובשיעור נכח נער צעיר. שאל אותו ידידי: האם המסכת הנלמדת כאן, היא זו שהוא לומד בישיבה? הנער השיב בשלילה. כלומר, הוא לומד מסכת נוספת. ולכשנשאל על-ידי ידידי: מה הוא רוצה להיות, "לכשיהיה גדול"? הגיב בטבעיות גמורה: גדול בתורה! – כמו המגיד שיעור? הוא נשאל, והשיב: יותר!

במשך כל ימות השנה אנחנו "מחופשים". אין זה הפרצוף האמתי שלנו. בפורים, ישנה הזדמנות להוריד את המיסוך מעל המסכה. כאן אנחנו נותנים חופש למאוויים, לרצונות של כל ימות השנה.  לעניות דעתי, האדם מתחפש, בדרך כלל, לדמות או לדבר שהוא שואף להתדמות אליו כל השנה.  וכאן ניתנה לו ההזדמנות להוציא אל הפועל שאיפה זו. התחפושת של פורים היא פרצופו האמיתי. ומסתבר, כי בכל ימות השנה הוא מצליח בעזרת מיסוך להסוות אותה מסיכה.

בספר "נתיבות שלום" לאדמו"ר מסלונים בשיחתו לפורים (עמ' ע"ט) מביא בשם הרה"ק מרוז'ין זי"ע משל לבן מלך, שמחמת מעשיו הרעים גרשו אביו מעל פניו. והלך ונתחבר עם אנשים גסים, עובדי אדמה. עד שברבות הימים נהיה כאחד מהם. לימים, שלח המלך אחד משרי המלוכה לבקר את בנו, לדעת על הנעשה עמו, ומה הוא מבקש מאת המלך. וכשבא השר וראה לאיזה שפל המדרגה הדרדר הבן, נצבט לו הלב. ולכשנפרד מן הבן, חקר אותו, מה אפשר לבקש מאביו המלך בעבורו. וזה בקש אם אביו יכול לגמול עמו חסד ולשלוח לו זוג מגפיים בתמורה למגפיים שהוא נועל עכשיו, שכבר נתבלו ונקרעו... 
יש לך הזדמנות פז לבקש לחזור הביתה, ואתה מבקש מגפיים?! בפורים נפתח לנו "חלון הזדמנויות" כביום הכיפורים. אלא שהפעם זה נובע מתוך שמחה. ואתה הולך ומתחפש לקאובוי?!

הגמרא בסוף מסכת סוכה אומרת כי ילד אומר בחוץ – מה שהוא שומע בבית. לכן, חשובה  המעורבות שלנו כהורים, לנווט את ילדינו, לתת להם כיוון בחיים, אל מה לשאוף אל מי להתדמות. לסייע בידיהם בחיפוש התחפושת. לעזור להם להרים את המסך ולהוריד את המסכה.

2) הרב יעקב שמעון שליט"א – ראש מוסדות 'נחלת צבי'
לא לעבור את הגבול

בימינו אנו אין ללעוג לשום מנהג כי מנהג ישראל דין הוא. אך יש להיזהר למרות שמחת פורים לא לעבור את גבולות האיסור של בגדים לא צנועים ולעשות מהטפל עיקר, ובוודאי שאין מצוה להוציא הון עתק על תחפושות ומסיכות
על המנהג להתחפש בפורים נשאלות שאלות רבות. גדולי ישראל התייחסו לשאלה הנ"ל ונביא מספר תשובות: בשולחן ערוך (סימן תרצ"ו) מביא הרמ"א: "מה שנהגו ללבוש פרצופים בפורים וגבר לובש שמלת אישה ואישה כלי גבר אין איסור בדבר מאחר שאין מכוונין אלא לשמחה בעלמא. וכן בלבישת כלאיים דרבנן. ויש אומרים דאסור אבל המנהג כסברא הראשונה. וכן בני אדם החוטפים זה מזה דרך שמחה אין בזה משום לא תגזול ונהגו כך ובלבד שלא יעשו דבר שלא כהוגן על פי טובי העיר" (תשובת מהר"י מינץ, סימן יז).

ברמב"ם ובשולחן ערוך לא נמצאו הלכות בנושאים אלו. האבודרהם מביא את המנהג לכתוב המן על שתי אבנים, וכששומעים בקריאת המגילה את השם המן מכים זו בזו ומוחקין שם המן. ואין לבטל שום מנהג או ללעוג עליו כי לא לחינם הוקבעו (בית יוסף). ובמשנה ברורה כותב שהמהר"י לא היה חושש להכות את המן. והגאון יעב"ץ כותב על אביו החכם צבי שהיה מכה ורוקע ברגלו וטופח בסנדלו כשהגיע לזכירת המן. 

בספר טעמי המנהגים מובא שמה שחייבו חכמים להשתכר בפורים שכל הנסים שנעשו לישראל בימי אחשוורוש היו על ידי משתה (אבודרהם), והבני יששכר מביא כי המנהג להשתנות במלבושים שונים בזמן הסעודה ושמחת פורים לא דבר ריק הוא. שהוא לזכר מה שאמרו רז"ל: "הם לא עשו אלא לפנים (מה שהשתחוו בזמן נבוכדנצר) אף הקב"ה לא עשה עמהם אלא לפנים". על כן משתנים בזמן השמחה במלבושים שונים ולא ניכר הפנים של מי הוא.

אך הבית חדש (יו"ד קפ"ב) ציטט את ספר היראים שכתב שאפילו באופן ארעי ודרך שחוק, אסור לאיש ללבוש בגדי אישה וכן להיפך, לא במשתאות של חתן וכלה וק"ו בפורים. ומסיים הבית חדש: כל ירא שמים יזהיר לאנשי ביתו ולנשמעים בקולו שלא יעברו על איסור לאו. לא בפורים ולא בשמחת חתן וכלה. וכן בט"ז ובמשנה ברורה ובשל"ה הקדוש. ערוך השולחן סי"ב מסביר: "ומה שנהגו בימים קדמונים על פי הרמ"א... אין אנו היום במדרגה זו". אבל מכל מקום מי שסומך על הרמ"א להתיר אין מזניחין אותו.

לפי הרב עובדיה יוסף אין כל איסור במסכות, אבל אסור באיסור מוחלט לאיש ללבוש שמלת אישה ולהפך. בכללם גם ילדים. בימינו אנו אין ללעוג לשום מנהג כי מנהג ישראל דין הוא. אך יש להיזהר למרות שמחת פורים לא לעבור את גבולות האיסור של בגדים לא צנועים ולעשות מהטפל עיקר. ובוודאי שאין מצווה להוציא הון עתק על תחפושות ומסיכות, ורצוי להרבות במשלוח מנות ומתנות לאביונים ובאהבת איש לרעהו.

מציירים מדינה
סא"ל (מיל.) איציק שדמי – יו"ר ועד מתיישבי בנימין

משרד הבטחון – והשבוע – דמות הרמטכ"ל

הרמטכ"ל שלי
רמטכ"ל חייב שתהיה לו אידיאולוגיה שאומרת לו "מה אנחנו עושים בארץ הזאת". שנותנת לו תשובות לשאלות: למה אנחנו כאן? דוקא כאן?  מה זכותנו על הארץ? ואיך ממשים במקסימום את הזכות הזאת?  צריך שיהיה לו מטען של כל הדורות שלפניו, ושל כל הדורות שיגיעו אחריו, מה הוא מנחיל להם בדיוק בשאלות האלה

כדי לתאר את הדמות שאני הייתי רוצה לראות כרמטכ"ל הנכון לעם ישראל צריך לחלק את הדיון לשתי מצבים: מצב אידיאלי אולי אפילו אוטופי ולעומתו - מצב עכשווי, במציאות של ימינו. 

הרמטכ"ל האידיאלי הוא ללא ספק אחת מהדמויות התנכיות כמו: משה רבינו שהיה גם מצביא בכמה מלחמות, יהושע ששחרר את כל הארץ, וכמובן דוד המלך. כולם – קודם כל אנשי רוח ענקיים, ובד בבד מצביאים גדולים, עם קבלות מוכחות. אין כאן מקום להאריך, אך אי אפשר בלי להדגיש שיש אידיאל ואליו צריך לשאוף. 

הרמטכ"ל של ימינו לצערנו עדיין לא דמות ענק כמו אלה שהזכרתי. אבל גם מרמטכ"ל של היום יש מקום לבוא ולשרטט את הדמות שאותו אנו רוצים לראות בראש הפירמידה. 

גם היום נדרש אוסף של תכונות מרמטכ"ל הצבא היהודי. כמפקד הצבא וראש הפירמידה הארגונית הוא צריך להיות כמובן בעל היכולות האלה: של מפקד ושל מנהל. הצבא הוא גוף מאד גדול ומאד מורכב. בשיגרה צריך לנהל אותו גם בהיבט של כח אדם – לוחמים ותומכי לחימה, דרך מהנדסים וטכנאים ועד ש"ג וטבח. בהיבט של ציוד מדובר במערכת עצומה ומורכבת: ממטוסים, אוניות, וטנקים, ועד גרביים ונעליים. בהיבט האימונים יש המון סוגי אימונים שחלק גדול מהם אפילו לא מגיע לידיעת מי שאינו חייב לדעת. על כל המערכת הזאת אחראי הרמטכ"ל והוא אמור לדאוג שכל המערך הזה יתפקד, ובמינימום תקלות. כי תקלה לעיתים קרובות משמעותה – נפגעים. 

הרמטכ"ל משמש גם כמצביא העליון. הוא זה שצריך להחליט על פעולות, על תיאום בין כוחות ועל הזזת כוחות מחזית לחזית בהתאם לצורך. ברור שיש תכונות חשובות של ראיית התמונה כולה, כושר ניתוח של התמונה, שיקול דעת, רגיעה בשלב המחשבה, ויכולת קבלת החלטות מהירה ואמיצה. 

עד כאן זה ברור. תיארנו, מאד בקצרה את התכונות הנדרשות מרמטכ"ל כאיש מקצוע. אבל יש דרישות נוספות. הרמטכ"ל הוא הדמות שעומדת בראש מערכת שהדרישות מכל חייל שבה הן תובעניות מאד. חייל נדרש לעמול קשה, לוותר על שינה, לחיות לפעמים בתנאים קשים מאד, ובעיקר – להיות מוכן להיפגע ואף להקריב את נפשו. החייל עושה זאת מסיבות אחדות ולא רק מסיבה אחת. אבל גם דמות המפקד היא אחת הסיבות. ולצורך זה נחוץ שהמפקדים שלו – ברמות השונות, יהיו בעלי שאר רוח הראויים לפקוד עליו לבצע משימה שיש בה סכנה מוחשית. 

התכונות הנדרשות הן: יושר אישי גבוה, צניעות, מסירות אין קץ ללוחמים מצד אחד ולמדינה מצד שני, ואידיאולוגיה. 

את הנקודה האחרונה אני רוצה להרחיב מעט. רמטכ"ל חייב שתהיה לו אידיאולוגיה שאומרת לו "מה אנחנו עושים בארץ הזאת". שנותנת לו תשובות לשאלות: למה אנחנו כאן? דוקא כאן?  מה זכותנו על הארץ? ואיך ממשים במקסימום את הזכות הזאת?  צריך שיהיה לו מטען של כל הדורות שלפניו, ושל כל הדורות שיגיעו אחריו, מה הוא מנחיל להם בדיוק בשאלות האלה. 

הוא צריך להיות מוסרי והמוסר חייב להיות נר לרגליו. בהיבט הזה חשוב שיאמר לעמו גם איזה הוראות הוא חייב לקבל, אילו הוראות הוא לא חייב לקבל, ואיך הוא מבצע את ההוראות שכן קיבל. מפקד אינו רובוט. מפקד צריך לבצע הוראות ופקודות כל עוד הן שייכות למסגרת שבה הוא מתפקד. שאלות מוסריות אינן שייכות לתפקודו כמפקד ועליהן הוא צריך לחישוב כבן-אדם שיש לו מוסר ויש לו מצפון ויש לו ערכים וכך לשפוט אותם. הרב הצבאי הראשי לשעבר כתב ספר שבו תיאר איך יצא למאבקים קשים ואילו הניח את המפתחות על השולחן בכמה מקרים שנגעו בציפור נפשו. יש לי ביקורת על הרב הזה, אבל בעיקרון - זה תפקידו של כל מפקד ובמיוחד רמטכ"ל – לשפוט נכון ולהיות מוסרי!

קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

היחס לנשיא קצב
לפני כ-6 שנים, מספר חודשים לפני הריסת גוש קטיף וצפון השומרון וגירוש יושביו מביתם, זומנה חבורת רבנים אל הנשיא, והוא העלה על נס את חשיבותה של הדמוקרטיה והמשמעת לממשלה, לכנסת ולמערכת המשפט. הוא נזף ברבנים על מחשבות רעות שהם חושבים על המערכות הללו
שאלה:

לאחר כל הפרסומים בעניינו של משה קצב, הנשיא לשעבר, אני מבולבל ואיני יודע למי להאמין. הרי תמיד אנו אומרים שאין אמת בבתי המשפט. אם כן, אולי זו באמת עלילה?

תשובה:

הרמב"ם (שמונה פרקים, פרק ח') מדגיש ביותר את זכות הבחירה החופשית אשר ניתנה לאדם. משום כך, כאשר אדם בוחר בטוב הוא מקבל שכר על כך. ולעומת זאת, אם בוחר ברע, נענש. מתוך כך הוא מתקשה בהבנת פרשת יציאת מצרים וקריעת ים סוף, שם נאמר: 'וחיזקתי את לב פרעה'. אם כן, נשללה מפרעה הבחירה החופשית, ומדוע הוא נענש על כך שלא שילח את בני ישראל, מדוע הוכתה מצרים עשר מכות ומדוע טבע כל חיל פרעה בים, כעונש על רדיפת בני ישראל. והרי הקב"ה מנע מהם לבחור בטוב? 

הרמב"ם עונה על כך, וכותב שיש בכך "שורש גדול" של אמונה. הוא מסביר שפרעה ועמו מיוזמתם ומבחירתם החופשית החליטו לדכא את ישראל. זו היתה העבירה עליה נענשו. אפשר היה להביא עליהם מכות מיד, אך הקב"ה החליט לפזר את המכות על פני זמן כדי להראות את גבורתו ושליטתו על מצרים, עד שהוא יכול לשלוט אפילו על רצונם, ולגרום להם שלא ישלחו את ישראל.

אם מתבוננים על המציאות, נראה שכלפי חוץ הקב"ה העניש את פרעה ואת מצרים על סירובם לשלח את ישראל. אבל באמת העונש היה על מה שעשו קודם לכן, על השעבוד והדיכוי של ישראל.

כך גם צריך לקרוא את פני המציאות בעניינו של הנשיא לשעבר:

לפני כ-6 שנים, מספר חודשים לפני הריסת גוש קטיף וצפון השומרון וגירוש יושביו מביתם, זומנה חבורת רבנים אל הנשיא, והוא העלה על נס את חשיבותה של הדמוקרטיה והמשמעת לממשלה, לכנסת ולמערכת המשפט. הוא נזף ברבנים על מחשבות רעות שהם חושבים על המערכות הללו, ותבע מהם ליישר קו: לא לסרב לבצע את ההרס, לא לדבר סרה על הממשלה והחלטותיה ולכוף ראש בפני מערכת המשפט. הציבור כולו היה "מורעל" ע"י התקשורת והפוליטיקאים בעתיד הוורוד העומד בפתחנו אשר יבוא לאחר הגירוש והחרבת גוש קטיף, ודבריו של הנשיא דאז היו המשך ישיר והשתלבות מוחלטת עם האוירה.

באותה תקופה נעשו נסיונות רבים לעצור את הגירוש וההרס. עצרות, הפגנות, שרשרת אנושית, הפעלת לחץ על פוליטיקאים וכו'. אולם כל הפעולות הושתקו בברוטאליות. 
אדם אחד, שהציבור רחש לו אמון, יכול היה בהתגייסות מסיבית, למנוע את החורבן והגירוש. זה היה הנשיא! אמירה נוקבת שלו, נגד הפוליטיקאים ונגד ההזיות של אנשי הבטחון, היתה מרימה את המאבק נגד הגירוש לרמה אחרת, עם אפשרות סבירה לבלום את המהלך.

במקום זאת, התגייס הנשיא דאז לטובת העקירה.

הרבה דרכים למקום.

אותם בתי משפט ואותם פוליטיקאים שהוא שיבח, הם אשר יצאו נגדו והאשימו אותו במעשים מגונים.

חכמים ממשילים זאת לגרזן אשר את הקת שלו, לוקחים מענף עץ. ובעזרת הקת והגרזן כורתים את העץ עצמו. כלומר: הקב"ה משתמש באותו כוח, כדי לייצר ממנו כלי לביעור הרע.

לכן אין כל חשיבות לשאלה האם הנשיא לשעבר הוא נקי כפיים או אכן ביצע מעשים מגונים. השפלתו והדבקת אות קלון עליו, איננה תלויה במעשים הללו, שעשה או לא עשה. מערכת המשפט, גם כ"עלמא דשיקרא" מתגייסת כולה לבצע את רצונו של מקום ולהפרע מאדם ש"היה בידו למחות ולא מחה" (ע"פ שבת נ"ה) "ודבר אלקינו יקום לעולם"!

משולחנה של קוממיות –
ח"כ אורי אריאל – האיחוד הלאומי

מלחמה יעילה על הארץ

ועדת חקירה תטחן עד דק את אירועי חוות גלעד. היא תביא תשובות ברורות כמה כדורים נורו, מהיכן, מי נורה והיכן עמד. מהו הנשק המוזר הזה שנוסה על התושבים, מי הם השוטרים שירו, וכמובן – מי נתן את הפקודה

בשבוע שעבר הדיבור החם במגזר היה על ההשתוללות הבלתי חוקית של השוטרים בחוות גלעד. השבוע, הדיבור צריך להיות על השמועות שרצות כאילו איזה רב התיר לירות על שוטרים וחיילים. בטוחני שאין כל היתר כזה, ושציטוט זה או אחר יוחס שלא כהלכה. למען העמיד דברים על דיוקם נכתוב באופן ברור: אין היתר לירות על חיילים ושוטרים. מי שעושה זאת עובר על איסור דאורייתא. רשויות החוק יטפלו בו במלוא החומרה, ואם מאן דהו חושב לעשות זאת ובונה על גיבוי מצד המחנה הדתי לאומי – שיחשוב שוב. אנחנו מוקיעים ומחרימים את מי שיעז להרים יד או לירות על חייל או שוטר, על אחת כמה וכמה כשאותו מאן דהו מתיימר לעשות זאת בשמנו. מי שיעז לירות על שוטר או חייל הוא אויב העם והארץ.

בל נטעה: ישנם אויבים מרים מבית ומחוץ, לארץ ישראל ולמגזר הדתי לאומי. אנחנו כמובן ננצח אותם, באמצעות הכלים הרבים שיש לנו: ננצח אותם בכנסת, בבית המשפט, וכשצריך גם נצא להפגין. ננצח אותם גם באמצעות תפילה יומיומית ואמונה נצחית בקדוש ברוך הוא ובצדקת הדרך. כשחושבים על זה לעומק, הכלים שעומדים לרשותנו במאבק על הארץ, רבים ויעילים יותר מאלה העומדים לרשותם של קלגסי עמונה וחוות גלעד. 

את המאבק הנכון על הארץ התחלנו השבוע: הכנסת הצביעה ביום רביעי בשאלה אם להקים ועדת חקירה פרלמנטרית. ועדה שכזו תטחן עד דק את אירועי חוות גלעד. היא תביא תשובות ברורות כמה כדורים נורו, מהיכן, מי נורה והיכן עמד. מהו הנשק המוזר הזה שנוסה על התושבים, מי הם השוטרים שירו, וכמובן – מי נתן את הפקודה. אנחנו נצא לדרך ונבוא עם תשובות. ולאחר הימצא התשובות, יבואו תיקוני חקיקה ברורים ומיצוי הדין עם עבריינים ופורעי חוק – ככל שיהיו.

המצב הדמוקרטי בישראל לא פשוט. ועדת השרים לענייני חקיקה דנה ביום ראשון האחרון בהצעת חוק שהגשנו, שמהותה החמרת החובה על שוטרים לענוד תגי זיהוי בעת פיזור הפגנות, למעט במצב שבו קיים צורך בהפעלת שוטרים סמויים. המשרד לביטחון פנים כמובן התנגד, בטענה שענידת תגים על ידי השוטרים תביא להתעמרות בשוטרים מצד המפגינים. הצעת החוק הזו היא לקח ברור של ועדת החקירה לאירועי עמונה. ועדת השרים תשוב ותדון בעניין בעוד שבועיים, וכאן אתם צריכים להיכנס לתמונה: בפייסבוק, במיילים, במכתבים ובכל דרך שעומדת לרשותנו – אסור לתת לשרים להפיל את זה. 

כאזרחים בישראל עומדת לנו הזכות להתלונן על שוטר שתוקף אותנו בהפגנה. אבל זכות זו נמנעת בעקבות התנהלות, שלצערנו היא חוקית, מצד השוטרים. אבל כאזרחים בישראל יש לנו זכויות נוספות – כמו לדוגמה לפנות ולכתוב לנבחרי הציבור שלנו. עשו זאת.












