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ב"ה
גיליון מס' 125 פרשת וישלח/ ט"ו בכסלו תשס"ח
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

שו"ת אקטואלי בהלכות חנוכה

מי שאינו בביתו בזמן ההדלקה, האם עדיף שאשתו תדליק בזמן, או שבעל הבית ידליק לכשיגיע מאוחר? 

עדיף שעקרת הבית תדליק בזמן
, להדר ולחוש לשיטת הרמב"ם שהמצוה היא דוקא בזמן שקבעו חז"ל.

אורח שאוכל אצל מארחיו וישן בדירה אחרת (כגון בשבת חנוכה) - היכן ידליק, במקום אכילתו או במקום בו ישן? 

עדיף שידליק בבית בו ישן
.

האם ניתן לברך על הדלקה בכינוס מרכזי, בטקס, בלילות החנוכה?

אין לברך, אם רוצים ידליקו בלי ברכה
.

חייל באוהל סיירים, היכן ידליק נר חנוכה?

אוהל סיירים בשדה אינו נחשב בית לענין נר חנוכה, ולא יכול להדליק שם. אם יש מבנה של חדר אוכל ידליק בו. ואם לא - יוציאו אותו ידי חובה בבית הוריו, גם אם הוא אשכנזי, אך ישתדל לפחות לראות בעצמו נר של מצוה אך לא יברך עליו
. 

כיצד בחורי ישיבה ספרדים צריכים לנהוג לכתחילה בהדלקת נר חנוכה?

האופן הטוב ביותר הוא שישתתפו בפרוטה עם אשכנזי שמברך, או שישמעו ממנו הברכה וידליקו. אך אם אי אפשר - יש ענין שידליקו בכל זאת, אבל בלי ברכה
.

אורח במלון בו התקנון אוסר להדליק אש בחדרים, היכן ידליק?

אין ברירה, וידליק בחדר האוכל
.

שמן שהוא רק למאור האם כשר לכתחילה? 

כשר לכתחילה
.

כשאין לו נרות רגילים, האם אפשר לצאת ידי חובת נר חנוכה בחשמל, והאם יש הבדל בין נר חנוכה לנר שבת?

אי אפשר לצאת ידי חובת נר חנוכה בנורות חשמל
, אולם ידי חובת נר שבת אפשר. 

מי שטס במטוס עם משפחתו בימי החנוכה, ויוצא מביתו לפני זמן ההדלקה, ולחו"ל יגיע אחר זמן ההדלקה, מה העצה עבורו? ומה הדין במקרה בו טס מחו"ל ארצה, ויוצא לפני זמן ההדלקה במקום מגוריו, ויגיע ארצה בבוקר, כך שהפסיד הדלקה, מה יעשה?

במקרה זה, ימנה שליח שידליק בביתו, בזמן, לפי השקיעה של מקום מגוריו
.

מי שנוסע עם כל משפחתו בימי החנוכה, ובזמן ההדלקה ימצא בבית אחרים, אך יחזור לביתו מאוחר, היכן ידליק? 

ידליק בזמן, בבית בו מתארח
.

במה תורנית
הציבור האמוני – מפלגת שלטון או מפלגת קיצון?

שבוע פוליטי מרתק עבר עלינו. בינינו, מרתק יותר מיום הבחירות, שהרי מהם בחירות כלליות לעומת פריימריס ומאבקים ב'שטיבל' הקטן של המפלגה?

ובמקביל לכל ה'רחש'-'בחש' האישי, מתרקמים להם יוזמות פוליטיות מעניינות - איחוד כלל דתי, 'מנהיגות יהודית' בליכוד, ואפילו ניסיון להקמת מפלגה מימין ל'בית היהודי'.

ואנו מחדדים ושואלים שאלה עקרונית - האם על הציבור האמוני לחתור להיות מפלגת שלטון או שמא להוות סמן אידיאולוגי בהיר שמושך את המערכת הפוליטית כולה לכיוונו?  

1)הרב דוד חי הכהן שליט"א - רב שכונה בבת-ים, וראש הישיבה
קטן אבל בטוח

את כל המהפכות הגדולות בעולם חוללו קבוצות קטנות בכמות אך מלאות אמונה בדרכם ומגובשות בינם לבין עצמם
סגנון הכותרת בשאלה, מטעה את הקורא לחשוב כאילו הנטייה להקצנת עמדות סותרת את היכולת להגיע לשלטון. אולם האמת היא הפוכה - הכללתם של מייצגי דעות שונות במפלגה אחת במטרה להגדיל את נפחה, אינה מבטיחה הצלחה, יותר מזה - גם אם תהיה הצלחה יחסית בבחירות אין בטחון בכך שמפלגה זו תזכה לשותפות בשלטון, ובנוסף - גם אם מפלגה זו תשב בממשלה אין בכך ערובה שהיא תוכל ליישם את הדעות החשובות לנו.

לדוגמא - הליכוד זכה בבחירות האחרונות במספר מנדטים גדול מהמצופה ב'בית היהודי', ובכל זאת נדחק לאופוזיציה. בממשלת שרון הייתה המפד"ל שותפה בשלטון ובכל זאת פורק משרד הדתות, הושפל מעמד הרבנות ונעקרו גוש קטיף וצפון השומרון. וכן, גם ש"ס הגדולה ישבה בממשלה שהחליטה לפרק ולבתר את כל הארץ. שותפות, שכל מטרתה שלטון וחלוקת נכסים, איננה מאפשרת עמידה נחושה והגנה ראויה על עמדותינו בשעת סכנה. 

כרגע, לצערי, מפלגת ה'בית היהודי' הולכת בדרך השגויה של קיבוץ בעלי דעות שונות למפלגה אחת. ממילא, אפילו אם ה'בית היהודי' יזכה בשבעה או שמונה מנדטים (וגם זה ספק), ואפילו ניכנס לממשלה, הרי אם מפלגת השלטון תילחם בתורה בעזרת הבג"ץ, ותילחם בזכויות היהודים על ארץ ישראל באמצעות הסכמי שלום מזויפים, לא תעמוד מפלגת הבית היהודי בפרץ. לכל היותר - בשעת משבר קשה היא תתפלג לשני חלקים, שהאחד תומך בממשלת עקירת תורה וארץ גם יחד אלא שמקבל תמיכה למוסדות חינוך ספורים, והאחד מתריע מבחוץ ללא אוזן שומעת. 
לעומת תחזית אפורה וקודרת זאת, אם תקום מפלגה קטנה שתאחז בתורה ובמורי התורה בכל הדבקות הראויה לכך, ומתוך כך תילחם ללא פשרות על כל חלק מארץ הקודש, הרי גם אם תשב תקופה מסוימת מחוץ לממשלה, תזכה לבסוף באמון העם, שבסתר ליבו שואף לאמת, ובסייעתא דשמיא וקצת סבלנות תזכה בניצחון מוחלט. את כל המהפכות הגדולות בעולם חוללו קבוצות קטנות בכמות אך מלאות אמונה בדרכם ומגובשות בינם לבין עצמם. ניתן  לשתף פעולה עם בעלי דעות שונות סביב רעיון משותף, אך אין להנהיג אומה בכמה ראשי הנהגה, שפונים כל אחד לכיוון שונה.

מורנו הרב צבי יהודה זצ"ל הלך בדרכו דרך האורות גם כשישיבת 'מרכז הרב' הייתה קטנה מאוד בכמות ואמר פעמים אחדות: "בחינוך אין שותפות". רק בזכות דעותיו הברורות והתמדתו בדרכו, גדלה הישיבה והגיעה להשפעה עצומה. ובעז"ה, יום יבוא, והאמת תאיר ללא ספיקות, וניוושע משמים תשועת עולמים.
2) הרב דניאל שילה שליט"א - קדומים

ממגננה להנהגה

נראה לי כי עתה יש לשתף במשימה זו, גם את היהודים המצויים עדיין רק בשלב של 'כבוד הדת', ויחד איתם להוביל את הנהגת העם והארץ

בשנים הראשונות להקמת המדינה, נאלץ ציבור שומרי המצוות להגן על הצידוק של עצם קיומו. חילוניות בוטחת בעצמה, שמה ללעג את מרבית הערכים והמעשים של תורת ישראל. ה"דת" הוצגה כמשהו "פרימיטיבי", "מפגר" ובלתי שייך לחיים רעננים ביישוב המתחדש. הם היו בטוחים, שתוך דור או שניים בארץ ישראל, הנושא הדתי "יגמר". הישיבות הוצגו כמוסד שזמנו תם, ומסגרות חינוכיות חדשניות הן שתהיינה "בית היוצר לנשמת האומה " המתחדשת.

החילונים לא הסתפקו בראיית ה"צפוי" כעומדים מן הצד, אלא ניסו לזרז את התהליך הטבעי. כך שמענו על גזיזת פאות במעברות ואפליה מכוונת של החינוך הדתי בהקמת בתי ספר ובנלווה אליהם. באותם ימים, שלטה בארץ מפלגה אחת, מפא"י, שלטון ללא מצרים. הרב נריה הגדיר אותה פעם כ"מפלגה אתיאיסטית לוחמת".

באותם ימים, הציבור הדתי ניסה לגייס לעצמו כוח פוליטי במפלגותיו, רק כדי להגן על עצם קיומו. כמו כן, טיפח תנועת נוער חזקה ומשמעותית, והרב נריה זצ"ל וממשיכיו הקימו מוסדות תורה. תוך כדי כך התקיים מאבק על אופי הפרהסיה בארץ. כך נקבע שהשבת תהיה יום המנוחה הרשמי של מדינת ישראל ושהנישואין יתקיימו בה על פי ההלכה. ובנוסף, הרב גורן זצ"ל, בעוצמתו התורנית, ובאופיו הנחוש, הביא לידי כך שתשמרנה  כשרות ושבת בצבא. המאבק על אופייה של המדינה, נמשך עד עצם הימים הללו.

והנה השתנו דברים. הציבור הדתי קנה לעצמו עמדות בתחומים אשר בני דורי יכלו רק לחלום עליהם. זכינו לראשי ישיבות שהם טייסים. לרמי"ם שהם מפקדי פלוגות וגדודים, ליהודים שומרי מצוות חתני פרס ישראל ופרס נובל בתחומי מדע ורוח. שניים מחברי לשבט בבני עקיבא, נשאו  בשנים האחרונות בתפקידים הבכירים ביותר במועצה להשכלה גבוהה. בראש מפעלי ים המלח, ולאחר מכן בראש חברת החשמל, עמד מספר שנים יהודי תלמיד חכם מובהק מבוגרי "כרם ביבנה".

אולם, לצערנו, חל במקביל פיחות קשה בערכים הלאומיים של הציבור החילוני. ביטויים כמו: "כי לנו ארץ זאת", "ארץ ציון וירושלים" - היו בעבר נכסי צאן ברזל רוחניים גם עבור ציבור חילוני, אשר לא פקפק בקשריו הרוחניים ההיסטוריים לארץ הזאת. עתה כל זה בסכנה. ערכים יהודיים מגומדים מול ערכים 'כלל עולמיים' ומבוטלים על ידי מערכת המשפט. חוגים שונים מדברים על "מדינת כל אזרחיה" במקום מדינה יהודית. 
במצב זה, יש לגייס את כל מי שעדיין רוח ישראל בו, לכוח פוליטי אחד, אשר ישיב לעם ולארץ את רוחם. יש לשאוף להעמיד בראש אנשים אשר עבורם מדינת ישראל איננה רק מקלט לעם היהודי, כי אם "ארץ חמדת אבות" "ציון בית חיינו". עימם, יש לצרף ולכלול גם אנשים אשר חשים כבוד לעם ישראל מורשתו וארצו, גם אם אינם שומרים מצוות בפועל.

הרב קוק זצ"ל הגדיר ארבעה פרקים אשר על ידם יתקרב הדור שהתרחק  אל מקור הקודש והם: כבוד הדת, חיבת הדת, הכרת הדת וקיום הדת. נראה לי כי עתה יש לשתף במשימה זו, גם את היהודים המצויים עדיין רק בפרקים הראשונים של רשימה זו, ויחד איתם להוביל את הנהגת העם והארץ.
3)הרב שמואל אליהו שליט"א - רב העיר צפת
מאמינים באחדות

כל סוקר שבודק לעומק את דפוסי ההצבעה בבחירות בישראל, מבחין מיד שגוש המפלגות הדתיות הופך למפלגת שלטון אם כל המפלגות הדתיות רצות ביחד לכנסת

ברוך ה', כולנו מתפללים. אולם, לעיתים, אנו שוכחים שאחד היסודות המשמעותיים ביותר בתפילה הוא שעלינו להתכוון ברצינות למה שאנו מתפללים, ולחשוב על הדרך ליישם את תפילותינו הלכה למעשה.

רוצים שהתפילות יתגשמו? יש לכך דרך מעשית. 

שורה של סקרים מלמדת שהמחסום היחידי המונע מהמפלגות הדתיות להפוך למפלגת שלטון הוא... הרצון שלנו. כל סוקר שבודק לעומק את דפוסי ההצבעה בבחירות בישראל, מבחין מיד שגוש המפלגות הדתיות הופך למפלגת שלטון אם כל המפלגות הדתיות רצות ביחד לכנסת (מדובר גם במקרה שכל מפלגה שומרת על עצמאותה בתוך הגוש הכללי).

מפלגת שלטון דתית זו תוכל להגשים רבות מתפילותינו, לדוגמא (קחו נשימה ארוכה): למנות ראש ממשלה, שרי אוצר, ביטחון, חינוך ועוד, למנות שופטים בבית המשפט העליון, לקבוע את סדרי השירות הציבורי, טלוויזיה יהודית, תקציב החינוך, תוכן הלימודים בבתי הספר הערביים, סדרי מערכת הבריאות, התנהלות הצבא הן מבחינה ביטחונית כמו דרך התגובה לטרור העזתי והחיזבלוני והן מבחינת תערובת הבנים והבנות ועוד...

כל החלומות הגדולים האלה יכולים להתגשם בעוד חודשיים אם רק נרצה בהם, ואם נשכיל לגבור על שנאת החינם שהחריבה את ירושלים. זה יקרה אם נצא מהקיבעון המחשבתי שמחייב אותנו להמשיך במלחמה בחרדים, בש"ס, חסידים ומתנגדים. כל זה יקרה אם נסביר לנציגנו בכנסת, שרצוננו בחזון הגדול הזה ולא בעוד תקציב למקורב פלוני או אלמוני.

בידינו הבחירה, אם לעמוד שוב כקבצנים מול השמאל שמנצל את הפירוד בינינו כדי לשלוט בנו בבחינת 'הפרד ומשול', או להנהיג את המדינה. בתקופה זו אנו רואים בעיניים, שכל הטוב בעולם תלוי במידות הטובות. אם, חלילה, לא נתגבר על המידות הרעות הגורמות לשנאת חינם, הרי ירושלים תחרב, חלילה, שוב ואנו נזכה אולי לראות את הכותל רק אם יהיה לנו דרכון בר תוקף. לעומת זאת, אם נוסיף באהבת חינם נזכה לראות את ירושלים בבניינה.

חלומות אלו יתגשמו אם נאמין שיש בתורה את הפתרונות האמיתיים לכל המצבים המורכבים, שמדינה מודרנית נתקלת בהם. בקיצור - עלינו להיות אנשים מאמינים ולא להסתפק רק בשירת 'אני מאמין'.

אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

הילד מנבל את פיו

ילד אינו לומד מתוך ספרים, למידה אינטלקטואלית, אלא, בעיקר, למידה חווייתית. החוויה החשובה אצל ילד היא, התגובה של הוריו לעשייה או לאמירה שלו

שאלה: 

בננו בן ה-5 עבר לגן ילדים חדש, ובשבועות האחרונים הוא החל להשתמש בביטויים ובמילים לא יפות כלפי אחיו, וכלפינו, ההורים. אמרנו לו שלא ישחק עם ילדים מסוימים, כי אנו חושבים שהם מלמדים אותו לדבר כך. ובנוסף, אנו דורשים שיפסיק לומר מילים כאלה. זה עוזר לפעמים לכמה דקות, האם יד רכה או יד קשה מועילה במקרה כזה?

תשובה:

סגנון דיבור של ילדים הוא נושא רציני, וטוב שאתם נותנים עליו את הדעת. אולם צריך לשים לב לכך, שלא יינתן יחס מוגזם לנושא זה. זאת משום שאם תצאו למאבק על "טהרת הלשון" של בנכם, יתכן מאוד שהוא ינצל זאת, ודווקא יגביר את השימוש בביטויים לא יפים, מפני שעל ידי כך הוא ירגיש שהוא מקבל יותר תשומת לב מצדכם. דעו, שגם מלחמה נגד, אצל הילד נתפשת כסוג של תשומת לב. מאוד נעים לו שהוריו חושבים עליו כל הזמן ומגיבים לכל מוצא פיו. לכן, הדרך צריכה להיות מבוססת, לא על מלחמה אלא על תשדירים ומסרים. ילד מוגדר כחסר דעת, אין הכוונה, חלילה, שהוא טיפש מוחלט ואינו מבין מאומה, שהרי ילד יש בו חכמה רבה. הכוונה היא, שעד גיל מצוות לא מתגלית אצלו הדעת בשלמות. היכולת להבחין בין טוב לרע, מסורה לכוח הדעה שניתן באדם: "הנותן לשכוי בינה להבחין בין יום ובין לילה". בעזרת הבינה אנו מבחינים בין טוב לרע. לכן, ילד יש לו קריטריונים מיוחדים, אחרים, לקבוע מה טוב ומה רע. החינוך שאנו כהורים מצווים לחנך את ילדינו, הוא בדיוק בנקודה זו: ללמד אותו, כפי כוחו, מהו טוב ומהו רע. ילד אינו לומד מתוך ספרים, למידה אינטלקטואלית, אלא, בעיקר, למידה חווייתית. החוויה החשובה אצל ילד היא, התגובה של הוריו לעשייה או לאמירה שלו. כמו שכבר הזכרתי, שהורים הנלחמים נגד מעשה שלילי, עבור הילד זו חוויה חיובית, כי הם נותנים לו יחס. הוא לא מתחשב בכך שזה יחס שלילי, עבורו העיקר הוא, עצם ההתייחסות. ומכאן נגזר גם התיקון, הצריך לבוא ע"י מסרים שאנו מוסרים לו: הן באמירה, הן בהבעת הפנים וכד'. למשל, ילד בא הביתה ואומר מילים לא יפות, התגובה שלכם כהורים צריכה להיות תגובה חווייתית, שהילד יתרשם ממנה, וידע בדיוק גם על מה ולמה. כדוגמא: אם ניתן היה לגרום לכך, שאמא תבכה, ממש בדמעות, כאשר היא שומעת מילים לא יפות, והיא תסביר בבירור מדוע היא בוכה, למשל ע"י אמירה כמו: "בני היקר, אני לא מאמינה שאתה מוציא כאלה מילים לא יפות מפיך, אני בוכה על כך". זה מסר עוצמתי החודר עמוק לליבו של הילד. מחד, אין כאן מלחמה נגד הילד, ואין כאן נתינת תשומת לב שלילית, ומאידך, יש כאן אבחנה ברורה, מהו רע אצל אמא. אינני דורש מכם לעשות הצגות בכל פעם, אלא אם אתם כהורים תצטערו צער פנימי על הדיבורים של ילדכם, ותדאגו שצער זה יבוא לידי ביטוי, זו דרך מצוינת להעברת מסרים נכונים. ככל שהילד גדל, כך הוא מקבל תמונה ברורה יותר להגדיר לעצמו את הטוב ואת הרע. וכאשר הוא מגיע להיות 'בר דעת', בגיל מצוות, הדעה מיושרת וברורה.

ונקודה נוספת. בשאלתכם ציינתם שהוא מדבר לא יפה גם כלפיכם ההורים. כאן התגובה חייבת לבוא באופן ברור וחד: לא אומרים מילים כאלה לאבא או לאמא. מי שאומר כך לא יכול להיות בבית! אולם, הערה עקרונית: כל אחד דואג לכבודו של השני. הבעל ינזוף בבן ואף יוציא אותו אל מחוץ לבית, כאשר הוא מדבר לא יפה לאמא. והאישה תנזוף בו כאשר הוא מדבר כך כלפי האבא. כי אין מדובר בדאגה שכל אחד דואג לעצמו, אלא, שניכם דואגים למבנה הנכון במשפחה, בו ההורים אינם "בגובה העיניים" עם הילדים, אלא מנהיגים אותם.

ח"כ אורי אריאל 

אמא של נצח

זכינו, וכיום כבר ניתן להגיע למקום עם רכב פרטי, שיקל על הציבור ויהפוך את האתר לנגיש וקרוב על הלב. מול גזירות חורבן ומשטמה, מול אחים שמוכרים אותך, יש לפחות אימא שניתן להתרפק עליה, שם בבית לחם, על אם הדרך לחברון, אנחנו קולטים את המסר: אף אחד לא יוכל לעם הזה

כל שנה מחדש, אנו זוכים להיפגש עם אברהם ושרה, עם חברון ובאר שבע, עם הכנסת אורחים ורדיפת שלום, לצד מאבקים ומסירות נפש, עם עורמה ורמייה, עם קנאה והתגברות עליה. פרשיות השבוע והקריאה בתורה מחזירים אותנו, כל שנה מחדש - לא בחזרה מונוטונית, אלא בספיראלה העולה מדי שנה יותר או מעמיקה אל הנפש פנימה עוד יותר.

קבורתה של רחל, על אם הדרך, היא בבואה מדויקת על היהודי בגלות. על אם הדרך, סובל ומושפל - אבל עם הפנים אל הארץ המובטחת. ותמיד עם בנים, שימשיכו שושלת מפוארת כיוסף ובנימין. לא לחינם זוכה קבר רחל לערגה ולהתרפקות של כה-רבים ורבות. רחל מסמלת השתקפות של מצבנו. המצב הלאומי והמצב האישי של כל אחד ואחת גם יחד.

בשנה האחרונה זכיתי לקיים משא ומתן מתקדם עם בכירי משטרת ישראל, השר לביטחון פנים אבי דיכטר וראשי משמר הגבול, כדי להקל את הכניסה של מתפללים ומבקרים לאתר הקבר. המבנה המפורסם, שסביבו נבנה היום מתחם מבוצר היטב, שימש מאות שנים מוקד ביקור, תפילה ועליה לרגל של יהודים ולא-יהודים מכל העולם. למרות אמצעי המיגון הנרחבים שהוצבו במקום, למרות החומות הגבוהות והתצפיות, לא אפשרה המשטרה במשך שנים רבות כניסה חופשית לאתר אלא באוטובוסים בלבד. לא אפשרה כניסת כלי רכב פרטיים ולא הליכה רגלית לאתר, למרות שהמרחק בינו לבין המחסום הוא 300 מטרים בלבד, התחומים כולם בחומות גבוהות.

אך דווקא בתקופה זו שבה יש ערעור קשה על דבקותנו בארץ ישראל וזכותנו לשבת בה, יש משמעות מיוחדת לתפילה על שיבת הבנים לגבולם בקבר רחל אמנו. יהודים רבים פוקדים את המקום כדי להזדהות עם אמנו, המבכה על בניה שחרב ביתם וגלו מארצם, וכדי להיות שותפים בבשורת הנחמה שמנחם אותה ריבונו של עולם: "מנעי קולך מבכי, ועיניך מדמעה. כי יש שכר לפעלתך נאם ה' ושבו מארץ אויב. ויש תקוה לאחריתך נאם ה' ושבו בנים לגבולם".
זכינו, וכיום כבר ניתן להגיע למקום עם רכב פרטי, שיקל על הציבור ויהפוך את האתר לנגיש וקרוב על הלב. מול גזירות חורבן ומשטמה, מול אחים שמוכרים אותך, יש לפחות אימא שניתן להתרפק עליה.

אך לא רק השתפכות והתרפקות מתוך מצוקות הגלות המתמשכת יש בקבר רחל. אלא תעצומות אדירות של תקווה, וגם נחמה. ראו נא והביטו: האם יש עוד בעולם כולו עם שכזה, השואב נחמה ותקווה מדמות אימהית מלפני שלושת אלפים ושש מאות שנה?! היש עוד בעולם כולו עם כזה, שבניו ובנותיו, דרדקים בני שש ושבע, בקיאים בתולדותיה של דמות מההיסטוריה, מרגישים הזדהות עימה, קוראים את ילדיהם על שמה?! הנה לכם בכל התגלותו: נצח ישראל. הנצח הזה מלמד אותנו ומחזק אותנו מול כל שנאת האחים שממיט עלינו שר הביטחון, מול כל העוול, הסילוף והרשע, שממיטה עלינו המערכת המשפטית, מול החד-צדדיות והעיוות של כלי התקשורת. 

בבית לחם, על אם הדרך לחברון, אנחנו קולטים את המסר: אף אחד לא יוכל לעם הזה! עם כל מה שיעבור עליו, הכוחות הבריאים שבו - תמיד ינצחו.

אז מה עושים 
ארץ הצבי

מרוץ הלפיד לזכרם של איטה ואפרים צור הי"ד, יתקיים בעז"ה ביום שישי כ"ב כסלו. המירוץ מתחיל מיד יאיר דרך ציר ולרשטיין לבית אל. לפרטים: 02-9706600.

 האירוע מאובטח על ידי כוחות הביטחון.

ימי החנוכה

בימים אלו יוצאת לאור חוברת 'ימי חנוכה' מתורתו ופסיקותיו של מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א לחנוכה. להזמנות: 050-2050998

מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
סיפורה של מצוה

מצות לא תעשה שלא להתעלם מאבדת ישראל להניחה, שנאמר: "לא תראה את שור אחיך או שיו נדחים והתעלמת מהם... לא תוכל להתעלם" (דברים כ"ב)

הסכום היה גדול, ופניו של ר' בצלאל נהרו כשהתברר כי הסכום הנמצא שווה אלפי פרוטות, שמשמעותן הוא אלפי מצוות שזכה להם בהיסח הדעת

כבר מרחוק הבין הרב פנחס כי משהו לא שגרתי אירע לר' בצלאל החלבן. לראות את ר' בצלאל עומד ברחוב לבדו באמצע היום, היה מחזה נדיר ביותר, הליכתו של ר' בצלאל זריזה במיוחד הייתה תמיד, מתוך כוונה לסיים במהירות את מלאכתו, ולרוץ לבית המדרש לסדר לימודו היומי. הדבר היחיד שיכל לעכב את ר' בצלאל במשך היום, היה מפגש עם תלמיד חכם אותו ניתן לשאול שאלות בלימוד, אז יכול היה ר' בצלאל להתעכב גם שעות ארוכות. משהתקרב בסקרנות, שמח ר' בצלאל לקראתו, וסיפר לו כי מצא סכום כסף גדול באמצע הרחוב, וכעת הוא דן בשאלה מעניינת שישמח לשמוע את דעתו של הרב פנחס בעניין - האם מי שמשיב סכום כסף גדול למאבד מקיים מצוה אחת, או שמא בכל פרוטה שמחזיר ישנה מצוה בפני עצמה. ר' בצלאל אמר שהכריע כי בכל פרוטה ישנה מצוה, ולכן מבקש מהרב פנחס שיעזור לו לספור את הכסף, כי עז חשקו לדעת בכמה מצוות הוא הולך לזכות. הסכום היה גדול, ופניו של ר' בצלאל נהרו כשהתברר כי הסכום הנמצא שווה אלפי פרוטות, שמשמעותן הוא אלפי מצוות שזכה להם בהיסח הדעת. במהלך הספירה שאל הרב פנחס את ר' בצלאל - הרי לא סוד הוא מצבך הכלכלי הקשה, עד כדי רעב של ממש, מי אמר כי הנך חייב להחזיר את הכסף?! הרי אין בכסף סימנים ונראה כי על פי דין, הכסף במקרה הזה שייך למוצא. ר' בצלאל החוויר וזעה קרה כיסתה את פניו ונראה היה כי עומד להתעלף. "אתה מבין את מה שאתה אומר"? מלמל - "בכסף הזה לא אשתמש בשום אופן אלא אחזירהו בכל מקרה, איזה טעם יהיה ללחם שנאכל אני וילדי תוך ידיעה שאנו נהנים מהפסד של יהודי אחר?! אבל אם לי מצוה להחזיר את הכסף משמעות הדבר היא כי ברגע זה הפסדתי אלפי מצוות". ר' בצלאל היה נראה במצוקה של ממש עד שהרב פנחס ממש חשש לשלומו. הוא נטל לידיו את הכסף והתחיל לחפש איזשהו סימן שיחייב את ר' בצלאל במצוות השבת אבדה, ורק כשמצא החל ר' בצלאל להרגע.
משולחנה של קוממיות –
משולחנה של קוממיות - בצלאל סמוטריץ'

על כוכבים, טלסקופים, ומה שביניהם

גם אנו מודעים לצורך האמיתי שברענון מסוים, לרצון לשלב פנים חדשות וצעירות ולהכשיר דור נוסף של פרלמנטרים מקצועיים, אולם אנו לא מוכנים לחרוג בשל כך מכל פרופורציה, ולהפנות עורף ולהיות כפויי טובה לאותם ח"כים שעשו ימים כלילות בשליחותנו
בדיחה עצובה שמסתובבת בימים אלו במקומותינו, מספרת על כותרת ראשית באחד מהעיתונים הכלכלים המבשרת כי במקביל לצניחתם של מחירי המניות בבורסה, מרקיעים מחירי הטלסקופים בציונות הדתית שחקים - כולם שם מחפשים כוכבים.

אם זה לא היה עצוב היינו צוחקים.

בעת ששורות אלו נכתבות (מוצש"ק פרשת 'ויצא') טרם ידוע במי מן הכוכבים בחרה המועצה הציבורית של 'הבית היהודי' לעמוד בראש רשימתה לכנסת, מה שכן ידוע הוא שהיא הקדישה 'החלטה' מיוחדת, להודעתה לפיה היו"ר לא יהיה אחד מן החכי"ם המכהנים. לא פחות ולא יותר, החלטה על זהות היו"ר החדש עוד אין, אבל היריקה בפניהם של מי שהובילו את העשייה הפוליטית של הציונות הדתית בשנים האחרונות כה חשובה עד שהיא שווה 'החלטה' ופרסום בפני עצמם.

הזלזול בחברי הכנסת המכהנים לא החל בהחלטה זו, כבר ביום הדיונים הראשון עשתה המועצה שגיאה אסטרטגית, והתעלמה לחלוטין מחברי הכנסת המכהנים. היא דרשה מהם שלא לבוא ולהשמיע את דברם, ואף לא טרחה להודיע להם בצורה המתבקשת והמכובדת על החלטתה לבטל את הפריימריס לתפקיד היו"ר. על החלטתה זו למדו חברי הכנסת מכותרות אתרי האינטרנט ומעיתונאי המגזר שמיהרו לבקש את תגובתם.

בשלב זה  מבחינתנו, אנו הקטנים, כבר אין זה חשוב במי תבחר המועצה. במבחן המנהיגות וההבנה הפוליטית הראשון שלה היא כבר נכשלה.

ברור לנו אומנם שחברי המועצה לא התכוונו חלילה לזלזל ולא רצו שכך זה יצטייר, הם ניסו רק לשדר עצמאות ולברוח מתדמית 'הוועדה המסדרת'. ברור לנו שגם הם מלאים הערכה לח"כים המכהנים. אבל השדר, מכובדינו, השדר העולה מדיוניכם הוא החשוב, והוא שדר חינוכי רע של כפיות טובה ושל 'עולם קיים עד היסוד נחריבה'.

ולמען לא יטעו בדברינו, אין ספק בליבנו כי שלושת המועמדים 'הרעננים' שנותרו במרוץ (ושהקוראים מן הסתם כבר יודעים מי מהם הוצב בראש המחנה) הם אישים מכובדים וראויים כשלעצמם. כך גם אין ספק בליבנו לגבי כל אותם מועמדים טובים וראויים שירכיבו את הנבחרת החדשה.

נו טוב, לפחות כרגע, כל עוד הם נהנים מהילה של כוכבים חדשים הזורחים בשמינו הפוליטיים, כל עוד הם טרם הספיקו 'להתלכלך' בעשייה הפוליטית, ומשכך טרם הפכו לשק החבטות המגזרי...

כולם, כאמור, טובים ומוכשרים, אבל האם הם באמת טובים יותר מאלו המכהנים?! האם הם באמת מוכשרים יותר, מקצועיים יותר, מנוסים יותר, חרוצים יותר, וישרים יותר?! או שמא יתרונם היחיד על אלו המכהנים נעוץ בעצם היותם 'חדשים', 'מבחוץ', בעצם היותם חסרי ניסיון, 'לא פוליטיקאים' ומשכך גם נקיים מביקורת?! יתרון זה כידוע, יתפוגג מהר מאוד. מיד לאחר הבחירות גם הם כבר יהיו 'פוליטיקאים', גם הם כבר לא יהיו חדשים, ויתרונם זה יעלם כלא-היה.

חברים יקרים, זה אולי לא אופנתי, אבל הגיע הזמן לומר את האמת, יש לנו חברי כנסת מעולים. הם טובים יותר מכל חברי הכנסת של הסיעות האחרות, וכל אחד מהם יכול היה להיות ראש ממשלה טוב בהרבה מאולמרט, לבני ואפילו נתניהו, (וכן, הדברים אמורים גם כלפי אלו שמבחינה אידיאולוגית הם לא בדיוק 'כוס התה של הבוקר שלנו', כדוגמת זבולון אורלב וניסן סלומיאנסקי). מדובר בפרלמנטרים חרוצים ומקצועיים, חדורי מוטיבציה ותחושת שליחות. גם אם יש מקום לרענון ולשילוב פנים חדשות, הרי שיש לעשות זאת במידה, ובוודאי שלא תוך זלזול וכפיות טובה.

בתוך עמנו אנו יושבים וגם אנו חשים את הלכי הרוח הציבוריים, ואת הדרישה לשינוי ולרענון שורות. גם אנו מודעים היטב לנטייה הציבורית להטיל על המערכת הפוליטית את האחריות לכל מה שעוד לא הצלחנו לעשות כציבור, ולתלות את הכישלונות כולם בצווארם של חברי הכנסת. גם אנו מודעים לכל אלו, אולם אנו לא מוכנים להיכנע להם. גם אנו מודעים לצורך האמיתי שברענון מסוים (אם כי מדוד), לרצון לשלב פנים חדשות וצעירות ולהכשיר דור נוסף של פרלמנטרים מקצועיים, אולם אנו לא מוכנים לחרוג בשל כך מכל פרופורציה ולשפוך את התינוק עם האמבטיה, להפנות עורף ולהיות כפויי טובה לאלו שעשו ימים כלילות בשליחותנו. איננו מוכנים לעמוד דום בפני כל אופנת המונים, גם אם היא כעת נחלת הרוב. בזה בדיוק נמדדת מנהיגות.

מהמועצה הציבורית, שחבריה נבחרו בשל השתייכותם למקום זה או אחר בשכבת ההנהגה הציבורית, ניתן היה לצפות להוביל ולא להיגרר. ומוטב מאוחר מאשר לעולם לא.

זלזול בח"כים המכהנים לא יביא אנשים טובים למערכת. פוליטיקה איכותית לא בונים ביחס מכפיר ומבזה. רק יחס מוקיר ומכבד לחברי הכנסת הנוכחיים יגרום לאלו מבינינו המוכשרים לכך להואיל ולשאת משא זה על שכמם. את זה הייתה צריכה המועצה לבנות!

ו'המלצה' אחת לסיום לאלו המתמודדים כעת על מקום ברשימה - על רקע הדברים, אנו במקומכם היינו שוקלים זאת פעם נוספת. הגל האופנתי שעל גביו אתם עומדים היום להיכנס לכנסת, הוא בדיוק זה שיפלוט אתכם מחר משם, בשמו של הצורך 'ברענון השורות' ובהזרמת 'דם חדש' במערכת, וזה יקרה מהר מאוד, בדיוק כשתתחילו להיות מנוסים ולצבור ידע ומיומנות פוליטית - ראו הוזהרתם.












� מבחר תשובות מתוך שו"ת בענייני חנוכה היוצא לאור בימים אלו כחלק מחוברת 'ימי חנוכה'. נכתב על ידי העורך על דעת הרב ובהסכמתו (פרטים לרכישת החוברת במדור 'אז מה עושים').


�  מפני שזה הזמן, לחוש לשיטת הרמב"ם שרק זהו זמן הדלקת נר חנוכה. ומדוע חשוב לחוש לשיטת הרמב"ם בזה? משום שבחנוכה עושים כל כך הרבה הידורים (והידור אמיתי, כותב הרמח"ל במסילת ישרים, זה לצאת ידי כל השיטות) א"כ, איך יתכן שלא לחוש לשיטת הרמב"ם שהוא עמוד התווך של הפסיקה, שמפשטות דבריו (הל' חנוכה פ"ד ה"ה) נראה שאין להדליק אחר הזמן?! לכן אם אינו יכול להיות בבית, יצווה את בני ביתו שידליקו בזמן, ונר חנוכה הלוא זה  דין נר איש וביתו, אז בבית הזה הדליקו, ואשתו יכולה להוציא אותו מדין שליחות, (וה"ה בנו או בתו הגדולים, אך כמובן שאשתו עדיפה). אלא שאז יש ענין שעל כל פנים יראה אותו בעל בית נר חנוכה במקום המצאו או לכשישוב לביתו (אך לא יברך עליו מדין ה'רואה', משום שיצא ידי חובה ע"י אשתו, ונקט המשנ"ב סי' תרעב סק"ו שלא יברך במקרה כזה משום שזו מחלוקת הראשונים וספק ברכות להקל). אמנם אם יש חשש שיקפידו זה על זו ותהיה חלילה מריבה או ויכוח אזי יסמוך על שיטת התוס' והמחבר וידליק בברכה מאוחר יותר כשחוזר לביתו, משום שגדול השלום, ובסוגיית חנוכה עצמה אומרת הגמ' (שבת כג:) שעני שאין לו מעות לקנות אלא או נר שבת או נר חנוכה, אז נר שבת עדיף משום שלום ביתו, על אף החשיבות של נר חנוכה משום פרסומי ניסא.





� כי המקום בו ישן מוגדר יותר כ'ביתו', וכיון שהשכירו או השאילו לו את הבית לשבת זו, בזה הלילה זה הוא ביתו. וביתו הוא הגדר לענין נר חנוכה - 'נר איש וביתו'. ולא בעינן שיהיה נוכח במקום בשעה שדולקים (כשם שבביתו אדם מדליק ויכול לצאת לדרך). לכן לענין נר חנוכה אין משמעות למקום בו האדם סועד. משא"כ לענין נר שבת, שעניינו הוא להוסיף אורה בשעת הסעודה שלא יתקל וח"ו יפול, כלשון הגמ' משום שלום ביתו, מוזכר שיש להדליק במקום בו אוכל. אמנם יש מקום גם לדעה הסוברת שנר חנוכה יש להדליק במקום האכילה.





� חז"ל תקנו 'נר איש וביתו' שאדם ידליק בבית שלו. כך העלה בשו"ת 'ציץ אליעזר' חלק ט"ו סימן ל' שלא לברך. גם מה שמברכים בבית הכנסת (כפי שנפסק בשו"ע סי' תרע"א ס"ז) זה הלוא לא מוזכר בגמרא וזה רק מנהג, ובלאו הכי לשיטת המחבר שאין מברכים על הלל בר"ח (מנהג) קשה מדוע כאן מברכים? לכן דיינו שנהגו בבית הכנסת משום פרסומי ניסא (שם יש גם סמך דומיא דנס) והבו דלא להוסיף עלייהו. אף אם מתפללים במקום הטקס מנחה ומעריב אין לזה גדר של בית כנסת שהרי אין לו קדושת בית כנסת. ואף אם יש בין המשתתפים יהודים שלא מדליקים בביתם, הדלקה זו הרי לא תוציא אותם ידי חובה (שהרי גם בהדלקה בבית כנסת לא יוצאים ידי חובה) לכן אי אפשר להדליק בברכה. ואם ישאל השואל: מדוע לפחות לא יברך ברכת 'שעשה ניסים' כדין ה'רואה'? דבר זה לא שייך, כי ניתן לברך אותה  רק על נר של חיוב, ולא כאן. כאמור, אם רוצים להזכיר שהיום חנוכה ולהדליק נרות ידליקו, אך בלי ברכה. 





� לא יברך, כי זו מח' הפוסקים במקרה שמדליקים עליו בביתו ויצא ידי חובה האם יכול לברך כשרואה, או שמא ברכה זו נתקנה רק למי שבאותו לילה לא הדליק ולא הדליקו עליו בביתו, וספק ברכות להקל (סי' תרעו משנ"ב סק"ו), מ"מ יש ענין שיראה בעצמו. בענין עצם הצורך בבית להדלקת נר חנוכה עיין בחוברת 'ימי חנוכה' בתשובה 14 בהערה.





� משום שבדרך כלל אצל הספרדים אב המשפחה הוא מדליק, והוא מוציא את כולם, אף אם אינם נמצאים בבית. אמנם יש סברה (בשם מו"ר הרב אברהם שפירא זצ"ל) שהיות ורוב השנה הבחור נמצא במסגרת הישיבה, זה הבית שלו. לכן הכי טוב כמפורט לעיל בתשובה. (לגבי שמיעת ברכה מאחר, אפשר גם אם הוא בחדר אחר וירוץ [ע"מ שלא יהיה הפסק] לחדרו וידליק על סמך הברכה ששמע). לכן ידליק בלי ברכה, מצד אחד לא יברך לחוש לשיטות שיוצא ידי חובה בבית אביו, מצד שני, ידליק לחוש לשיטות שצריך להדליק בישיבה, (בפרט אם בבית הוריו לא מדליקים בזמן) ואם יכול אף ישמע ברכה מאשכנזי ונמצא שהידר הכי טוב שהוא היה יכול.





� אע"פ שרבים מדליקים במקום אחד, ומוזכר בהלכה (שו"ע או"ח סי' תרע"א משנ"ב סקי"ב) ששנים לא ידליקו בנר אחד, כאן הדבר שונה, משום שלכל אחד יש חנוכיה משלו ולא יבוא הרואה לטעות במספר הימים. כפי שגם בבית, למנהג האשכנזים, יכול לקרות שידליקו כמה מבני הבית במקום אחד, והדבר מותר. אמנם לא ניכר כאן מי האיש אשר הדליק כל חנוכיה, אבל אין ברירה במציאות כזאת. 





� לא ראיתי בפוסקים שיש בנר חנוכה דין שצריך להיות ראוי לאכילה, כפי שאמנם מצינו, למשל, באתרוג. על איסורי הנאה (כמו בשר בחָלָב) יש דיון בפוסקים (המשנ"ב בסי' תרעג סק"ב מצטט בשם הפמ"ג לאסור, אולם יש המתירין משום דמצוות לאו להנות ניתנו) אך אם אינו אסור בהנאה, אף שאסור באכילה מדיני כשרות (כמו נר של חֵלב), וכ"ש רק מטעמי בריאות, אין טעם לאסור. 





� שיטת המהר"ל (מובא בסי' תרע"ג שעה"צ אות ד') שנר חנוכה צריך להדליק דווקא בשמן, משום שזה נקרא בלשון חז"ל נר (כלי ובו שמן ופתילה), ובאופן זה נעשה הנס, ובעינן דומיא דנס שנעשה במנורה. אמנם לאו דווקא שמן זית, אלא בכל השמנים. אמנם אנחנו לא פוסקים כך, שהרי הרמ"א אומר (סי' תרע"א ס"א) שכל נר שאורו מבהיק וצלול מדליקים בו, וזה כולל  גם נר שעוה או פרפין, ואף נר הבוער ע"י גז דנו בו הפוסקים בדורות הקודמים והתירו. אבל בחשמל לענ"ד אין להדליק, כי הנס היה בכך שחומר בעירה (שמן הזית במקדש) שהיה יכול להספיק רק ליום אחד הספיק לשמונה ימים ולא התכלה. יש המסבירים את הנס בכך שהכמות התחדשה כל יום, ויש המסבירים שהנס היה באיכות השמן, ששמינית מהכמות הספיקה לכל יום. מ"מ הנס היה בחומר בעירה העשוי להתכלות, ומסתבר דבעינן גם לשאר הפוסקים בדבר מהותי זה שהיה בנס, דומיא דנס. לכן, בשונה משאר החומרים הנ"ל (שמן, שעוה, פרפין, גז), שיש חומר שניכר לעין שהוא מתכלה, בנורת חשמל או נאון (פלורוסנט) לא ניכר חומר שמתכלה ולכן זה לא מזכיר לנו את הנס, לכן אין להדליק נר חנוכה בנורות חשמל (אף שנכון שגם נורת חשמל לא מחזיקה לנצח, וכל חומר הוא בעל הוויה והפסד, כידוע, מ"מ זה מחזיק הרבה שעות ולא ניכר לעין הכילוי). אמנם אפשר להדליק חנוכיה גדולה מחשמל על ראש גג בית הכנסת וכיו"ב, אם רוצים שכולם ידעו שהיום חנוכה, אבל כמובן שאין לברך על זה. וכן אם אין לו נרות רגילים ידליק לפחות נורות חשמל אך לא יברך.  


אולם בנר שבת פסק בשו"ת 'הר צבי' או"ח חלק א' סי' קמג, שאשה שנמצאת במקום שאין לה נרות תברך על חשמל. משום שבשבת טעם הדלקת הנר הוא משום שלום בית, שיהיה אור, ולא משנה איזה אור דולק, העיקר שיהיה אור. משא"כ בנר חנוכה שצריך להיות דומיא דנס. (ע' עוד בענין זה בחוברת 'דרשת שבת בגדול' למו"ר הרב דוב ליאור שליט"א עמ' 21).





� כי זה ביתו ולשם הוא שייך (והשליח גם ידליק בשמן של בעה"ב), אחרת עלול להפסיד נר חנוכה, שהרי אינו נמצא בדרך בשום מקום בו יכול להדליק בעצמו. אבל לעומת זאת, מי שנוסע להתארח בשבת חנוכה (לדוגמא) ומדליק במקום בו מתארח, אין שום ענין להחמיר למנות שליח שידליק גם בביתו. 





� כנ"ל בהערה 2 מפני שזה הזמן. ולא חייב דווקא לאכול שם, די בזה שנמצא שם. אמנם אם יוצא מביתו אחר פלג המנחה, עדיף שידליק בביתו מפלג המנחה והלאה מאשר בבית המארחים היכן שימצא בזמן. ויתן שיעור שמן שידלק עד חצי שעה אחר השקיעה או צאת הכוכבים (כל אחד לפי שיטתו), כפי שעושים בערב שבת חנוכה.








