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ב"ה
גיליון מס' 210  פרשת וישלח /י"א בכסלו תשע"א
מו"ר הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א ראש ישיבת בית אל ורב הישוב
שמעון ולוי - הדרך לפתרון סיכסוכים?
האם להכות את הפוגעים מכה כפולה ומכופלת כך שלא ישתלם להם לנסות לפגוע שוב? או שמא תגובה קשה עשויה להביא להסלמה, להגברת ההתקפות ולסכנה גדולה יותר?
כאשר תוקפים אותך אויבים ופוגעים בך, כיצד יש להגיב? האם להכות את הפוגעים מכה כפולה ומכופלת כך שלא ישתלם להם לנסות לפגוע שוב? או שמא תגובה קשה עשויה להביא להסלמה, להגברת ההתקפות ולסכנה גדולה יותר? אולם מאידך גם באיפוק ובהבלגה טמונה סכנה שהאויב יפרש זאת כחולשה ויחריף את התקפותיו.

גם האפשרות ללכת בדרך אמצעית, להגיב בהתקפות מתונות, כלומר לא להבליג מצד אחד, וגם לא להפריז בתגובה מצד שני, גם זה אינו פתרון, כי לשמור על המצב כמו שהוא - הרי זה בלתי נסבל. מה לעשות?

השאלה הזו ניצבת בפנינו שנים רבות במאבק שלנו עם אויבינו מבחוץ. אבל היא מתפשטת גם למאבקי כח אחרים בתחומים שונים: איך להגיב ואיך להתמודד עם המתנגד לך.

בשאלה זו נתקלו יעקב ובניו בשכם. איך להגיב על הפגיעה הקשה בדינה, כאשר לקח אותה שכם בן חמור וישכב אותה ויענֶהָ. לעבור על כך בשתיקה אי-אפשר, אבל גם להכות את העיר ולהענישה אי-אפשר, כי עלולים יושבי הארץ להאסף ולהרוג את כל המשפחה.

החשש הזה הוא שהדריך את יעקב אבינו, ועל כן דאג מאד כאשר שמע ששמעון ולוי הרגו את כל אנשי שכם: "ויאמר יעקב אל שמעון ואל לוי, עכרתם אותי להבאישני ביֹשב הארץ בכנעני ובפריזי ואני מתֵי מספר ונאספו עלי והִכוני ונִשמדתי אני וביתי".

ומה ענו שמעון ולוי? "ויאמרו, הכזונה יעשה את אחותנו?" איזה מין תשובה השיבו לדבריו, כיצד הדברים עונים לשאלתו? הם אמרו, אין חשש שיתנפלו עלינו, כי עשינו מה שעשינו בצדק. אילו סתם התנפלנו על אנשי שכם בלי כל סיבה, עלול היה זה לגרום לסכנה, אבל אנחנו פעלנו בצדק. אי-אפשר לעבור בשתיקה על המעשה שעשה שכם לאחותנו, וכיון שפעלנו בצדק לא יפגעו בנו.

ועוד, אדרבא, אילו לא הגבנו על המעשה הנורא הזה, דוקא חוסר התגובה היה מסכן אותנו, כי יושבי הארץ היו רואים שאפשר לפגוע בנו ואין לפחד מאיתנו. דוקא התגובה החריפה שלנו היא תרתיע את יושבי הארץ ושוב לא יפגעו בנו.

כך מסכם בעל "אור החיים" הקדוש את הדברים.

אולם ליעקב היתה שיטה אחרת. ליעקב אבינו יש תוכניות לטווח ארוך-ארוך. הוא עוסק בבנין המשפחה העתידה להיות היסוד לאומה הישראלית, והוא לא יכול להתעכב ולהתעסק במאורעות חולפים ולהתעמת איתם. הוא לא רוצה שבעיות חולפות יסכנו את העתיד הגדול של עם ישראל.

כך נחלקות הדעות עד היום, כיצד יש להגיב כנגד התקפות אויב.

ומכל מקום, מה שקרה לאחר מעשה של שמעון ולוי, מתואר בפסוק: "ויסָעו ויהי חִתת אלקים על הערים אשר סביבותיהם ולא רדפו אחרי בני יעקב".

קומה תורנית

החותן והחותנת - עד כמה לערב ולהתערב?
זוגות צעירים רבים טרודים בשאלה: עד כמה לערב את ההורים בחיינו? שאלה דומה מטרידה גם את ההורים... 
1) הרב אורי כהן שליט"א – ראש כולל 'מרץ' מבשרת ציון 

מתוך אהבה 

הדבר החשוב ביותר לדעת הוא שההורים אוהבים מאוד את ילדיהם. הם רוצים, ממש מתאווים, לקשר חי ואמיתי עם ילדיהם הבוגרים, הם מעוניינים, ואפילו שואפים, לתת מכל מה שיש להם את המרב
לשאלה זו קשה ואולי בלתי-אפשרי, לתת תשובות והדרכות מעשיות, באשר ה'משתנים' רבים כמספר השואלים, ואין מקרה אחד דומה לחברו.

אך ננסה לתת כמה עקרונות כלליים שיכולים לעזור להתמצא במבוך: הדבר החשוב ביותר לדעת הוא שההורים אוהבים מאוד את ילדיהם. הם רוצים, ממש מתאווים, לקשר חי ואמיתי עם ילדיהם הבוגרים, הם מעוניינים, ואפילו שואפים, לתת מכל מה שיש להם את המרב.
המצב ברוב המשפחות, בהם חיים הבנים והבנות הבוגרים את חייהם לעצמם, כשהקשר עם ההורים הוא בעיקר נימוסי, אינו לרצון ההורים בדרך-כלל (ומי שמתקן, מובטחת לו בתורה אריכות ימים...).

מאידך, מכירים ההורים ה'חכמים', שאת הקשר שהיו רוצים בו, אי אפשר ליצור 'בכוח', ולכן הם מסכימים, לטובת הבנים, להניח לדור הצעיר לבנות את חייו כהבנתו, ללא התערבות מלמעלה.

כשהבנים פונים בבקשת עזרה להורים, יתכן שההורים רואים בזה איתות לשדרוג מערכת היחסים עם הבנים. זאת למרות שהבנים, בדרך-כלל, רואים בזה רק פניה לאותו צורך מבוקש, ללא שינוי במערכת היחסים בכללה. נוסיף כמה סימני דרך ואזהרות מנפילה למקומות שקשה לצאת מהם:

א. כיבוד הורים: בכל פניה להורים טמונה סכנה שתשובתם תהיה שלילית, או שלא תספק את הבנים השואלים/מבקשים. "לפתח חטאת רובץ"; מצב כזה עלול לגרום להפחתה ביחס הכבוד הראוי להורים. עלינו לזכור, לשנן ולהפנים שמצוות כיבוד אב ואם אינה מותנית, והיא חובה עלינו גם כשבצדק יש לנו ביקורת כלפיהם, וק"ו כשיש לנו ביקורת שאינה צודקת.

ב. בין איש לאשתו: בכל פניה להורים, מעורבים לפחות ארבעה אנשים: בני הזוג הפונים ובני הזוג שאליהם פונים (גם כשאחד מבני הזוג פונה לאחד ההורים, מעורבים 'בנסתר' שני בני הזוג). עלול להיווצר מצב בו אין בני אחד הזוגות או בני שני הזוגות תמימי דעים. עלול גם להיווצר מצב בו נוצרת השוואה בין הורי הבעל להורי האישה (בין שההשוואה מועלית על-ידי הזוג הצעיר ובין כשהיא מועלית על-ידי ההורים). אלה וכאלה עלולים להותיר אחריהם קפידה, מתיחות, ואפילו מריבה בין בני אחד הזוגות. אחריות כבידה מוטלת עלינו לשמור ולהישמר מפני מצבים כאלה.
ג. ישנם אנשים שאינם רוצים לספר אפילו לקרובים אליהם ביותר, את מצבם הכלכלי, הרפואי וכדומה. בקשה של בנים להוריהם עלולה ל'הכריח' את ההורים לספר על קשיים שיש להם בנושא כלשהו, כדי להסביר את סירובם למילוי הבקשה, ואחר-כך להצטער על מה שעשו... ישנם בנים שאינם ששים לספר על מצוקותיהם, והדיון בבקשתם עלול לגרום לתביעה (עדינה יותר או פחות) להסביר מניעים שהבנים לא היו רוצים לספר עליהם. גם זה נכלל בתוך האחריות לדעת לסגת בדרך נאותה לפני שיהיה מאוחר, על כל המשמעויות של האיחור.
ד. חשבתם מה לומר ומה לא לומר; וגם אמרתם את מה שרציתם לומר. אולם יתכן שההורים לא ירדו לסוף דעתכם, ובעיקר לסוף רמזיכם. חשוב להבהיר, בצורה ראויה, את מה שעומד מאחורי המילים, שהרי רוב ההורים וגם הבנים אינם נביאים לדעת מה מסתתר שם, מאחורי המילים.
נשתדל ונתפלל שלא תארע תקלה על ידינו; ובעיקר, שאהבה שבינינו תופיע במלוא עוזה והדרה.
2) הרב יעקב שמעון שליט"א – ראש מוסדות 'נחלת צבי'
זהירות, שביר!

במקרים רבים הורים מתוך רצון טוב לסייע לילדיהם, במיוחד כאשר ישנם קשיים בזוגיות, במקום לתקן ולשפר קלקלו והרסו והכול מתוך כוונות טובות
נאמר בתורה: "על כן יעזב איש את אביו ואת אמו ודבק באשתו והיו לבשר אחד" (בראשית ב'). התורה משיבה על סוגיה זו של נישואין וקשרי משפחה בצורה פשוטה: "יעזוב איש את אביו ואת אמו". אך האומנם נכון שלאחר בניית ביתם יתכחשו בני הזוג ויפקירו את הוריו והורי אשתו שגידלו אותם? זאת לא יעלה על הדעת (כמובא בחלק מן הראשונים). 
רש"י על הפסוק הנ"ל מסביר שצריך להרחיק את הילדים מהוריהם, על מנת שלא תהיה ביניהם קירבה יתרה עד כדי עריות כי געגועי הילדים להוריהם. כמו שמצאנו אצל יצחק ורבקה: (ע"פ רש"י) "דרך ארץ, כל זמן שאמו של אדם קיימת כרוך הוא אצלה ומשמתה הוא מתנחם באשתו". אמנם הרמב"ן חולק על רש"י ומסביר: "כאשר היה זה באדם הושם טבעו ותולדתם להיות הזכרים מהם דבקים בנשותיהן עוזבים את אביהם ואת אימם", כלומר כפשטו של מקרא. 
אם-כן השאלה היא עד כמה לערב הורים במסלול שכל זוג עובר, והאם יש זכות להורים להתערב ועד כמה? היכן חוגגים את החגים? עד כמה מבקרים את ההורים של בני הזוג? האם לשתף את ההורים בכל ההחלטות שהזוג אמור לקבל (מבלי להתייחס למקרים קיצוניים), והאם טוב לקבוע כללים בזה?
לצערי, נתקלתי במקרים רבים שהורים מתוך רצון טוב לסייע לילדיהם, במיוחד כאשר ישנם קשיים בזוגיות, במקום לתקן ולשפר קלקלו והרסו והכול מתוך כוונות טובות, מבלי למעט במקרים נדירים שההורים אכן סייעו. 
במציאות של היום שההורים מסייעים כלכלית ואולי נפשית לילדים, קשה לדרוש מהם לא להתערב ולא להקשיב להם, אך בתנאי שמציבים גבולות לגודל ההתערבות. ברור לחלוטין שגם אחרי הנישואין הילדים חייבים בכבוד ההורים, והרמב"ם (הלכות אישות כ"ד) פוסק שיש עילה לגט אם האישה מקללת את הורי בעלה, וכן נפסק ברמב"ם ובשולחן ערוך כי האיש חייב בכבוד חמיו. 
חייבים לכבד את ההורים כמה שאפשר וחלילה לזלזל בהם, במיוחד בזמננו שההורים עושים רבות עבור ילדיהם, אך זאת בתנאי שההורים גם הם יכבדו את רצון ילדיהם, לא יבזו אותם, לא יפגעו בהם או בבן-זוגם ולא יפריעו לשלום ביתם. כי לצערנו ישנם הורים שרוצים להחליט לזוג היכן לגור, מה ללמוד, במה לעבוד וכמה ילדים ללדת. 
באם ישנם הורים לחוצים ואובססיביים כאלה, אזי כאשר מחשבים "הפסד מצווה כנגד שכרה" נראה שעדיף, רצוי, ואולי גם אסור לערב אותם בזוגיות. באם ישנם קשיים בחיי הנישואין ראוי לזוג לפנות לאנשי מקצוע שאינם נוגעים בדבר, מהסיבות הנ"ל וכן לא לגרום צער להורים בעירובם בנושאים רגישים. וכבר נאמר גדול השלום ששמו של ה' נמחק כדי לעשות שלום בין איש לאשתו, שזו תכלית הבריאה והבית היהודי.

מציירים מדינה
משרד העבודה והרווחה – השביתה

הרב ברוך כהנא שליט"א – מכון 'הלכה ברורה'

זכות השביתה
מותר לפועל להפסיק את עבודתו באמצע תקופת החוזה, אבל בדבר האבד, אסור. כלומר, שייגרם הפסד למעביד בדבר קיים ולא רק יימנע ממנו רווח 
מקובל שפועלים שובתים, כדי לאלץ את מעבידיהם לשפר את תנאי עבודתם או למלא את חובותיהם. להלן נסקור את דעת ההלכה בכך. כמובן, ההלכה מתחשבת במנהג המקום ובחוקי המדינה (בהגבלות מסוימות), אבל מטרתנו לברר מה ההלכה כשאין מנהג או חוקים.

הזכות לשבות: מותר לפועל להפסיק את עבודתו באמצע תקופת החוזה, אבל בדבר האבד, אסור (שו"ע חו"מ של"ג, ג-ה). ההגדרה של דבר האבד הוא כשייגרם הפסד למעביד בדבר קיים ולא רק יימנע ממנו רווח (הגר"ש ישראלי, שנה בשנה תשכ"ז עמ' 87). אם כן, מותר לפועל לשבות רק אם אינו גורם הפסד למעביד.

אולם אם המעביד אינו נותן לפועל את המגיע לו בדין, הוא יכול לשבות מדין "עביד אינש דינא לנפשיה". אבל זה לא שייך אם מטרת השביתה להיטיב את תנאי עבודתם מכאן ולהבא, אפילו בגלל אינפלציה, שהרי זה לא "דינא" שמגיע לו (הגר"א שפירא, שבילין חוב' לג-לה, עמ' סד ועמ' עא).

אכיפת שביתה: במצב שמותר לשבות, וארגון העובדים החליט לשבות, בסמכותו לכוף על חבריו להשתתף בשביתה, מפני שהחלטותיו מחייבות את חבריו (אגרות משה חו"מ ח"א סי' נח). אבל אין תוקף להסכמת פועלים להכות את מפירי השביתה (שם).

במצב שמותר לשבות מצד "עביד אינש דינא לנפשיה", יכולים למנוע מאחרים לעבוד מטעם "עביד אינש דינא לנפשיה", גם באין ארגון עובדים (הגר"א שפירא שם, עמ' סד). פועלים השובתים בהיתר, אסור לאחרים לתפוס את מקומם, מפני שזו השגת גבול של חזקה ו"מערופיא" (תקנות חז"ל למניעת תחרות במציאויות שונות) (אגרות משה שם סי' נט).

שביתת מורים בלימודי קודש: בעיקרון, ביטול תורה הוא דבר האבד, ולכן אסור למורים לשבות  (הגרבצ"מ חי עוזיאל, תחומין ה עמ' 287-294). אבל הגר"מ פיינשטיין העלה אפשרות שאם אין למלמדים די פרנסתם, מותר להם לשבות מדין "עת לעשות לה' הפרו תורתך", ובכך למנוע מצב שאף אחד לא ירצה ללמד (אגרות משה שם סי' נט).
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

לשים לב לתשומת לב
כאשר הוא מתגרה באחיו, הוא מחכה שתגיבו בכעס. הפתיעו אותו, בכך שבמקום לכעוס עליו, תחייכו על ההצקות.
שאלה:

בננו הבכור כבן 7, טורד שינה מעינינו. הוא מתקוטט עם חברים, מציק לאחים הצעירים שלו, מפריע למורה בכתה. בנוסף, הוא לפעמים מרטיב ואפילו מלכלך במכנסיים. ניסינו בטוב, עם פרסים, ניסינו בעונשים ושום דבר לא עוזר. אנחנו לא יודעים מה לעשות.

תשובה:

בראשונה, אני מציע לכם, כהורים, לראות מה נכתב בעבר על נושא זה. זוהי שאלה החוזרת על עצמה, ורבים ההורים המתמודדים עם שאלות דומות. ובכל זאת, אחזור על עיקרי הדברים, שהם למעשה בסיס החינוך.
כל ילד, ניזון מתשומת הלב של הוריו. ילד קטן זקוק להמון תשומת לב. ככל שהוא מתבגר הוא נעשה עצמאי יותר, והצורך שלו לתשומת לב של ההורים פוחת והולך. עד שהוא מגיע לפרקו, ומתרחש תהליך של "על כן יעזב איש את אביו ואת אמו, ודבק באשתו".

ילד מקבל תשומת לב באחת משתי הצורות: או שהוא מושך את הוריו לתת לו "תשומת לב חיובית", או שהוא מושך אותם לתת לו "תשומת לב שלילית". החיובית מתבטאת בהישענות רבה על הוריו, בקשת עזרה בכל דבר, לפעמים אפילו הצגה של "מסכן" שאינו מסתדר לבד, וההורים האוהבים דואגים לו וכד'. השלילית באה לידי ביטוי בהפגנת כח כלפי ההורים או הסביבה, דבר הגורם להתנגש עימו על כל צעד ושעל. הוא מציק לאחיו מפני שזה מביא את ההורים לכעוס עליו, אפילו הִגְדרתם אותו כ"טורד שינה מעיניכם", מפני שגם בלילה הוא במרכז תשומת לבכם.

אם כן, מה עושים? בראש ובראשונה לומדים לחשוב אחרת. להפסיק לחשוב שהוא "ילד רע", להפסיק לחשוב על עימותים עימו, ולהתחיל לחשוב מחשבות טובות. 

הכיצד? לשנן לעצמכם שהוא ילד כישרוני וחכם, המציב לעצמו מטרה ומשיג אותה. מבחינתו, זו מטרה חיובית וטובה, לזכות לתשומת לבכם בצורה המירבית. מבחינתכם, זה שלילי. מתוך חשיבה זו, נגזרות תגובותיכם למעלליו. כאשר הוא מתגרה באחיו, הוא מחכה שתגיבו בכעס. הפתיעו אותו, בכך שבמקום לכעוס עליו, תחייכו על ההצקות. ואם תשאלו: כיצד אפשר לחייך כאשר הוא מכה את אחיו? התשובה היא, בעזרת חשיבה נכונה. המחשבה עליו אומרת: "בננו היקר, אנו יודעים שאתה אוהב את אחיך, ומאד לא רוצה להכותו או להציק לו, אבל יש לך מטרה, מבחינתך, מטרה חיובית, והיא: לזכות לתשומת לב שלנו, בצורת כעס וכד'. אנו כהורים הבנו את רצונך, ובשום פנים לא ניתן לך תשומת לב ע"י כעס. להיפך, נחייך אליך מתוך אמון, שכאשר תראה את אחיך בוכה, ואנו לא נוטלים אחריות על בכיו, אלא סומכים עליך, תקח אתה אחריות ותחוס עליו, ומיד תחדל להכותו".

אם תשננו לעצמכם דרך חשיבה זו, יבין בנכם שאין לו סיכוי לקבל תשומת לב שלילית, יחדל ממנהגיו, ויעשה אך טוב.
משולחנה של קוממיות –
ח"כ אורי אריאל – האיחוד הלאומי

הרועץ המשפטי לממשלה 

ויינשטיין אולי טוען שהוא פועל בשם החוק, אבל בפועל הוא יודע היטב שהוא בסך הכל בורג, אולי לא קטן אבל גם לא ממש מתוחכם, הפועל בתוך המכונה המשומנת שתכליתה סילוק היהודים מארץ ישראל וביטול המדינה היהודית

היועץ המשפטי לממשלה, יהושע ויינשטיין, ממשיך בהתנהלות הסלקטיבית של קודמו. השבוע, ביום רביעי, שלח היועמ"ש מכתב לראש העיר ירושלים, בו דרש לקיים לאלתר את ההחלטה לאטום את בית יהונתן.

מדובר, למי שלא מכיר, במבנה יהודי בן 7 קומות, הממוקם בכפר התימנים שבשילוח. המבנה מאוכלס במספר משפחות, המחדשות ימינו כקדם, ומקיימות קהילה יהודית במקום הזה. כפר התימנים, והשילוח בכלל, היו מאוכלסים ביהודים עד לפני אלפיים שנה. היישוב היהודי שם חודש לא לאחר מלחמת ששת הימים, אלא ב-1882: מאות משפחות מעולי תימן, שעלו במסגרת 'אעלה בתמ"ר', השתכנו במקום, קנו אדמות ובנו שם את ביתן. רבים מבני המשפחות הללו נטבחו בחורבן המהירה להישלף של ערביי אלחוסייני בפרעות תרפ"ט. הם ברחו והאוכלוסייה שם הידלדלה עוד לפני תש"ח, אבל האדמות – יהודיות עוד מעיצומה של תקופת העותמנים.

כעת, כאמור, בא עו"ד ויינשטיין, ומחזק את המגמה הפסולה של ערעור אחיזת העם היהודי בארצו. הכל בשם שלטון החוק, כמובן, אבל הציבור הלאומי בישראל כבר יודע שמושג השוויון בפני החוק הוא אות מתה.

ויינשטיין אולי טוען שהוא פועל בשם החוק, אבל בפועל הוא יודע היטב שהוא בסך הכל בורג, אולי לא קטן אבל גם לא ממש מתוחכם, הפועל בתוך המכונה המשומנת שתכליתה סילוק היהודים מארץ ישראל וביטול המדינה היהודית. שכן בתוך מציאות של עשרות אלפי ערבים היושבים על אדמות לא להם בבתים שנבנו בניגוד לחוק, אין שום הצדקה מוסרית להיטפל דווקא ליהודי בית יהונתן – מלבד ההצדקה הנתמכת בטיעון שמזרח ירושלים הוא בירתו של העם הפלסטיני.

זעקת האכיפה הסלקטיבית היא אמיתית וכנה מצד עצמה, אבל יש לה עוד פן: עבור יועץ משפטי לממשלה שמזהה את תכליתו האמיתית כמשרתם של אזרחי ישראל, יש בקיומה של אכיפה מפלה כדי לא לקיים אכיפה כלל נגד בית יהונתן. יש כאן תירוץ לגיטימי עבור ויינשטיין, אם רק ירצה לפעול לפי ההיגיון והמוסר – ולא לפי ברוני בית המשפט העליון – להשהות את צו ההריסה, עד להשגת איזון באכיפה כלפי ערבים. מאחר שהבנייה הערבית הבלתי חוקית היא בהיקף של מאות עד אלפי מבנים, מדובר למעשה בתאריך שאינו נראה לעין. אבל ויינשטיין בוחר לשחק במגרש האחר.

במכתבו קרא ויינשטיין לראש העיר לאכוף גם את עבירות הבנייה של הערבים, אבל העובדה היא שאף מבנה ערבי לא זכה למכתב פרטי מצד היועמ"ש. הוא אף ציין כי איטום המבנה הוא צעד הפיך, למקרה שיוחלט אחרת. אבל העובדה היא שההחלטה לאטום את בית יהונתן איננה חלוטה עדיין. היא עוד בדיונים בבית הדין המינהלי בירושלים. עד שזה יוליד החלטה, כלבבנו – כך יש לקוות – נמשיך לגור ולחזק את ההתיישבות במקום.

בשבועות הקרובים אעביר בעזרת ה' את לשכתי הפרלמנטרית ממשכנה הנוכחי שבהיכל שלמה, לבית יהונתן. כולכם מוזמנים. 













