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עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

איך נחנך ונתחנך לכבד הורים - במדור במה תורנית – עמוד 2

התא המשפחתי – במדור אדני הבית - עמוד 4 

הכי כיף בית מבולגן! - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

בעמונה-באמונה ננצח

אנחנו נשרת במסירות נפש בצה"ל במלחמותיו נגד אויבי ישראל על פי צו התורה. וכמו כן לא נסטה בשום אופן מקוצו של יו"ד בשמירת שאר מצוות התורה, ונעמוד על זכותנו וחובתנו אלו בשלמות

את הטוב צריך לאהוב, ואת הרע צריך לשנוא - "אוהבי ד' שנאו רע". את הרע אי אפשר לנצח באהבה אלא רק בגבורה ובשנאה. הגרוש העקירה וההחרבה של ישובי חבל עזה, היה מעשה רע ומרושע. מעשה כנגד התורה המחייבת לרשת את הארץ ולישב אותה, האוסרת למסור חלקי ארץ ישראל לנוכרים, וקל וחומר לשונאים ואויבים. הגרוש היה מעשה מרושע כנגד התושבים היושבים בחבל עזה, והרשעות נמשכת עד היום, בעיכובים מתמשכים בישוב התושבים במקומות קבע חדשים.

לכן כל מי שהשתתף בגרוש ובעקירה כי לא הבין בשעתו את הרע שבדבר, וכעת הוא כן מבין שזה היה מעשה רע ומזיק ורואה את התוצאות הנוראות, עליו לשוב בתשובה לפני בורא עולם ולקבל על עצמו לא לחזור לכסלה ולא לחטוא חס וחלילה בחטא כזה בעתיד. ואדרבא תיקון החטא יהיה בזה שיתנגד באופן פעיל וימנע מעשים רעים כאלה בעתיד. תיקון מסויים של הצבור שלנו היה בעמידה של הנוער בעמונה - באמונה.
מרן הרב קוק זצ"ל לימד אותנו לאהוב את הטוב בלבד, ולשנוא את הרע, ואם אותם אנשים עושים דברים טובים ורעים - לאהוב את הצד הטוב שבהם ולשנוא את הצד הרע שבהם. אנחנו אוהבים את הגבורה של החיילים הנלחמים באויבי ישראל, אנחנו מעריצים את מסירות הנפש של החיילים למען עם ישראל, ואנחנו שונאים את הרוע של החיילים המגרשים ועוקרים יהודים מביתם בארץ ישראל. אנחנו נאמנים לריבונו של עולם המְצווה אותנו לקיים את התורה לצדק, ליושר ולטוב. אנחנו נחזק את הצבא בפעולותיו הטובות, ונתנגד באותה מידה לפעולותיו הרעות. הקביעה מה טוב לישראל ומה רע לישראל, מה נכון על פי התורה ומה מנוגד לה, אינה נתונה לסמכותה הבלעדית של הממשלה, אלא תלויה ועומדת באישורם של תלמידי חכמים שבדור. כך נאמר במשנה בסנהדרין: "אין יוצאים למלחמת רשות אלא על פי בית דין", וכך נהג דוד המלך  (ברכות ג').
עד לשנים האחרונות לא היו הוראות כלליות בצה"ל שמנוגדות לתורה. באחרונה חל שינוי - צה"ל מעורב בגרוש ועקירה. ובתוך צה"ל - השרות עם הבנות מנוגד לתורה. צה"ל עבר קוים שלשומרי תורה הם קוים אדומים. ואין ברירה אלא לחדד את האמירה. אנחנו נשרת במסירות נפש בצה"ל במלחמותיו נגד אויבי ישראל על פי צו התורה. וכמו כן לא נסטה בשום אופן מקוצו של יו"ד בשמירת שאר מצוות התורה, ונעמוד על זכותנו וחובתנו אלו בשלמות.
מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

השקעה בשורשים מניבה פירות

את יסוד האמונה אין אנו צריכים להחדיר לילד מבחוץ, הדברים טבועים עמוק בנפש ואם הוא מקבל חינוך אמיתי לאמונה מילדותו, האמונה מתגלה באופן טבעי
פרשתנו עוסקת באירוע המופלא ביותר מאז בריאת העולם - מתן תורה. עם ישראל קיבל תורה דווקא לאחר שעבר את כור ההיתוך של גלות מצרים, מפני שעבדות מצרים בנתה בנו תכונות מתאימות לקבלת תורה. טבע העבדות היא שהעבד אינו עושה מה שהוא רוצה, אלא מה שהאדון אומר לו, כך גם עבדות מצרים הרגילה את ישראל לעשות את מה שאומרים להם. במצרים הגיעו ישראל לדרגה של ביטול הרצון העצמי ולמדו לקבל מרות מבחוץ, עד שהגיעו לדרגה של אמירת "נעשה ונשמע". אמנם גלות מצרים לא תיקנה את כל הדרוש תיקון ושאר הגלויות משלימות את החסר. 

עשרת הדברות הן התמצית של כל המצוות כולן, כפי שרבנו סעדיה גאון הראה בחיבוריו, שכל אחת מהמצוות שייכת בהתאם לתוכנה לאחת מעשרת הדברות.
הדיבר האחרון הוא "לא תחמוד ולא תתאווה". על דיבר זה שואל האבן עזרא - כיצד ניתן לצוות על הרגש, הלא באופן טבעי כאשר אדם רואה חפץ אצל הזולת ליבו מתאווה וחומד את החפץ לעצמו? 

עונה האבן עזרא - דבר זה כרוך בחינוך מקטנות. אם הילד מצעירותו מתחנך על ידי הוריו ומוריו שאסור בתכלית האיסור לקחת את רכוש הזולת, הדבר יחדור למודעות של הילד, והוא לא יעלה בדעתו לחשוק או לרצות לקחת לעצמו את רכוש הזולת. כשם שכל אמא מחנכת את הילד שלא יושיט ידו לתוך האש או למקום שעלול להינזק והדברים חודרים עמוק למוחו, כך גם אִם הילד יתחנך שאסור לחמוד ולהתאוות לממון אחרים, הוא לא יתעורר בכלל לרצות ממון זה.
נמצא, שבדיבר זה גילתה לנו תורתנו את עומק כוחות הנפש של האדם, ועד היכן הוא מסוגל להגיע אם הוא מקבל חינוך נכון מקטנות.
כעין זה מצינו גם ביחס לאמונה בבורא עולם, שעל פי הרמב"ם והרמב"ן זו המצווה הראשונה שנצטווינו בעשרת הדברות "לידע ולהאמין", ולכאורה גם כאן נשאלת השאלה איך אפשר לדרוש מנער בן שלוש עשרה שידע להגיע לאמונה גבוהה כל כך ברמה של ידיעה, כאשר אנו רואים שגם גדולי הפילוסופים לא השיגו את האמונה ברמה גבוהה כל כך? עונה מרן הרב זצ"ל באגרות, שאת יסוד האמונה אין אנו צריכים להחדיר לילד מבחוץ, הדברים טבועים עמוק בנפש ואם הוא מקבל חינוך אמיתי לאמונה מילדותו, האמונה מתגלה באופן טבעי.
ולוואי וכל ההורים בישראל יזכו לחנך את ילדיהם משחר טל ילדותם על ברכי האמונה האמיתית והטהורה, ובזכות זאת גם כשהילדים יגדלו לא יסורו מדרך הישר, לא בהתנהגות ולא בכיבוד הורים ומורים, ואין ספק שילדים אלו יהיו נאמנים לתורת ישראל, לעם ישראל ולארץ ישראל.
במה תורנית
כיצד מתחנכים לכיבוד הורים?

"אני אומרת לך, אסתר, הילדים של היום הם לא כמו הילדים של פעם. פעם היה כבוד להורים - היו קמים לפניהם, מנשקים להם את הידיים ושומעים בקולם. היום, מה אני אגיד לך, אין כבוד. היית צריכה לראות איך הנכד שלי מתנהג לאמא שלו. אבל מה, ראיתי שבזמן האחרון הוא מתייעץ הרבה עם הרב שלו. אולי אני אגיד לו לשאול את הרב - איך מתחנכים לכיבוד הורים"?  
1) הרב דוד גרינוולד שליט"א - רב המושב נחלים

טיפול שורש

כיצד מחנכים למצוות? מרגילים את אדם, בהיותו צעיר לימים, למעשה המצוות. וכיוון ש"אחרי המעשים נמשכים הלבבות" - הרי בעקבות המעשים נחקקים בתוכו פנימה גם הרעיונות, האמונות והערכים. 
אולם מצוות כיבוד הורים שונה מכל המצוות, בכך שאינה מְצוה על מעשה מוגדר אלא מִצוה כללית שביטוייה במעשים רבים, ולכן עיקרה ביחס הנפשי. לפיכך, החינוך לכיבוד הורים הוא בעיקר על ידי ביסוס וחיזוק הערכים מהם נובעת מצוה זו. 

שלושה מניעים למצווה זו: דתי, מוסרי ותועלתי: דתי - "הדיבור הזה מכלל הדיבורים החמישה האלוקיים אשר בלוח האחד ולא היה מהדיבורים האנושיים שהיו בלוח השני" (אברבנאל). פירוש: מצוות כיבוד הורים מופיעה בלוחות הברית במחצית הראשונה, שעוסקת במצוות שבין אדם למקום ולא במחצית השניה העוסקת במצוות שבין אדם לחברו. הטעם לקשר של מצוות כיבוד הורים לעבודת ה', נאמר בדברי הרמב"ן, שביאר, שכיוון שיש שלושה שותפים ליצירת האדם והם - ה', אביו ואמו, וכשם שנצטווינו לכבד את הגדול שבהם (ה'), כך נצטווינו לכבד את שני השותפים הזוטרים.

מוסרי - הכרת הטוב. לאדם יש נטייה טבעית להכיר טובה למיטיבים עימו, אך מתוך ההרגל תחושה זאת נשחקת והולכת כלפי אלה המיטיבים עימו בקביעות. לכן דווקא כלפי ההורים שהביאו את האדם לעולם ודואגים לכל מחסורו - רגש זה איננו פעיל, ועל האדם לעורר אותו תוך שהוא מתגבר על ההרגל.

תועלתי: א. "למען ייטב לך" - "כי בניו אחרי כן יכבדוהו גם כן, כמו שהוא מכבד לאביו יען וביען במידה שאדם מודד מודדים לו" (אברבנאל).

ב. "יקבל מהם הדיעות והאמונות האמיתיות" - העברת המסורת מדור לדור (אברבנאל).

ג. "תיקון קיבוץ הבית הוא התחלה לקיבוץ המדינה" (רלב"ג). פירוש: חברה בריאה מורכבת מתאים משפחתיים בריאים וכדי לקבל משפחה בריאה חובה לכבד את ההורים.

עיקרון חשוב נוסף בחינוך למצוה זו הוא המשנה באבות האומרת "איזהו המכובד - המכבד". כלומר הדורש בכבוד עצמו, מביא ביזיון על עצמו, היפך המבוקש. וכך גם ההורים אם ירצו להיות מכובדים... עליהם לכבד...

ובנוסף - אדם הלובש מחלצות ועוטה מסכה על פניו, יוצא מביתו ומתכבד בפי הבריות, וכששב לביתו הוא פושט את אדרתו ומסיר את המסכה מעל פניו, כאן הבן שואל מה נשתנה, ובאחת יאבד ההורה את כל כבודו בעיני בני ביתו.

2) הרב אהרון הראל שליט"א - ראש ישיבת שילה

גדול לימוד המביא לידי מעשה

לפני כשנתיים, פנה אלי תלמיד כיתה י"ב בשאלה: "אני מעוניין", כך כתב, "ללמוד בשנה הבאה בישיבה הנמצאת במקום 'מסוכן', והורי מתנגדים. האם אני צריך לשמוע להם"?
עניתי לו, שלא רק שהוא אינו צריך לשמוע להם, כמבואר במפורש בשו"ע (יו"ד סי' ר"מ סע' כ"ה), אלא שאף אסור לו לשמוע להם, ועליו ללכת ללמוד במקום בו ליבו חפץ, ולחזק בכך את מתיישבי ארץ ישראל.
אך, בשיפולי הדברים הוספתי לו את המשפטים הבאים:
"אשרינו! אשרינו שזכינו לגדל נוער נפלא כזה, שמה שמטריד אותו זה: כיבוד אב ואם, איך לא להיות כפוי טובה, איך להצליח לעשות את רצון ה' ואת רצונו הפנימי שמורה לו לִגלות למקום תורה, בלי לפגוע בהוריו. נפלא! עצם השאלה שלך כבר מרוממת את מצב הרוח שלי! ולא רק זה, אשרינו שהנוער הזה גם מגדיל ראש, וחש כזאת מחויבות להוריו, אפילו יותר מאשר הדרישה ההלכתית. אשרינו, ואשריך, ואשרי הוריך! אשריך, שלב טהור נתן לך אלוקים, ורוח נכון חידש בקרבך. אשרי הישיבה שתזכה שתחבוש את ספסליה, ואם ירצה ה', תזכה לעלות במעלות התורה והעבודה".
זו לדעתי גם התשובה לשאלה - כיצד ניתן לחנך לכיבוד הורים. בעולם בו מחנכים ליראת שמים ואהבת ה', ממילא נבנית גישה מכבדת כלפי ההורים. הרי ממקור נותן התורה נצטווינו לכבד את ההורים וליראה מהם, ומי שמקפיד על כל תג ותג בהלכה, וודאי יקפיד גם על מצוה זו. לא פלא לכן, שבציבורנו, צבור שומרי התורה והמצוות, קיים יחס של כבוד והערכה כללית להורים.
אלא, שלפני כל זה, צריכה לבוא הקומה הבסיסית: לימוד הלכות כבוד אב ואם. מי שעוסק בלימוד הלכות אלו, בעיון, ממקורן בש"ס, בראשונים ובאחרונים, ובכל ספרות הפוסקים, יונק לתוכו את הצורך בכיבוד ואת חשיבותו. הוא לא רק יודע יותר טוב כיצד לכבדם על פי ההלכה, אלא אף מתחזק במחויבות לכבדם, כפי שאומר החזון איש זצ"ל בספרו 'אמונה ובטחון' שעל ידי לימוד הלכות בין אדם לחברו, אדם קונה קניין מוסרי בחובת קיומן.
ועל ידי קיום מצוה חשובה זו, נזכה לקיום השכר המיועד, באופן פרטי, ועוד יותר מכך באופן ציבורי - 'לְמַעַן יַאֲרִיכֻן יָמֶיךָ וּלְמַעַן יִיטַב לָךְ עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ' (דברים פרק ה).
3) הרב חברון שילה שליט"א - ר"מ בישיבת ההסדר עתניאל

הכרת הטוב 
הכרת הטוב! הודאה לה' על כל דבר טוב שיש לנו. קמתי בבוקר - אני מודה. התלבשתי, אני מברך ומודה, ראיתי את האור בחוץ ושוב אני מברך. אני עומד בתפילה ואומר "מודים אנחנו לך... על נפלאותיך וטובתך שבכל יום תמיד ערב ובקר וצהרים...", גם על הטוב שבמדינה אני מודה, ועל התחלת זריחת הגאולה אני מודה.  
יש רע, יש פגמים, יש הרבה דברים שצריך לתקן, אבל לרגע אחד אינני שוכח להודות לה' על כל הטוב שגמלני. 
אדם החי בתודעה כזאת, ברור שכך ינהל את חייו גם כלפי הוריו. אני מודה לכם על כך שבזכותכם באתי לעולם, אני מודה על האוכל שקבלתי כאשר הייתי קטן, אני מודה על הבגדים והשמיכות, על השבחים ועל הנשיקות... 
נכון לא תמיד הכל ורוד. יש שזכו לילדות מאושרת ויש שעברו קשיים ועלבונות. אולם אין אדם שאין לו על מה להודות להוריו, ולוּ רק על עצם חייו. נחנך את עצמנו לתקן את הרע, מתוך הודאה על כל דבר טוב, ומתוך כך נוכל לחנך את עצמנו לכבד את ההורים.
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
התא המשפחתי

האמת הפשוטה היא, שלא צריך להיות שומר תורה ומצוות כדי לשמור על התא המשפחתי. דרך ארץ קדמה לתורה. נאמנות של בעל לאשתו ושל אשה לבעלה הם מיסודות האנושות
שאלה: 
הקמתי ב"ה משפחה, עם אשתי. אך יש לנו בעיה ביחס להורי, שהם אינם שומרי מצוות, ולאחרונה הם חיים בנפרד, כאשר כל אחד מצא לעצמו בן זוג אחר. לפעמים הם מזמינים אותנו אליהם, או באים אלינו, כל אחד עם בן זוגו. הילדים שלנו שואלים שאלות, וגם אנו, תוהים האם להסכים למצב של חיים כאלה, כאשר הם לא נפרדו בגט, כדין.

תשובה: 
יש להצטער מאד על כך שהמסגרת המשפחתית ממשיכה להשמר רק אצל החיים על פי התורה. כאשר אין קיום מצוות, נראה לאנשים שאין ערך לתא המשפחתי, ובקלות אפשר לפוררו. יתירה מזו, יש תנועות אשר שמו לעצמם אידיאל, לפעול להדגשת היחיד וזכויותיו, זכויות האשה, זכויות הגבר, זכויות הילד, מתוך התעלמות מהמבט הרחב הכללי על המשפחה כולה. דבר זה גורם למחשבות על מציאת בן זוג אחר. האמת הפשוטה היא, שלא צריך להיות שומר תורה ומצוות כדי לשמור על התא המשפחתי. דרך ארץ קדמה לתורה. נאמנות של בעל לאשתו ושל אשה לבעלה הם מיסודות האנושות. גם בבעלי חיים אנו מוצאים נאמנות זו, כדוגמת הביטוי, "לחיות כזוג יונים", השומרים אמונים איש לרעהו. 
ודאי שגם התורה מודעת לכך שלעיתים עולים החיים על שרטון, ואין מנוס אלא להפריד איש מרעהו, בגט, כדת וכדין. הפירוד נקרא בלשון התורה, "גט כריתות", ויש לכך כמה משמעויות. האחת, כדברי חכמים, שהגט צריך לחתוך לחלוטין את הקשר מן העבר, עד כדי כך שאסור להם להתגורר בשכנות זה לזה. בנוסף, לשון "כריתות", מביעה את הכאב, ככריתת אברים שיש בה גם חיתוך בבשר החי. כל זאת אני כותב, מתוך כאב וצער על אובדן דרך, במקום שאין תורה ומצוות. וודאי שיש משפחות רבות, שלצערנו אינן שומרות תורה, ואף על פי כן, חיי המשפחה בין בני הזוג מתנהלים באהבה, כטבע האנושי.

ולשאלתכם: אתם כמשפחה, ודאי אינכם צריכים לחנך את הוריכם. הכלל הוא שהורים מחנכים את ילדיהם, אבל ילדים אינם מחנכים את הוריהם. אם כן, מצדכם, לכאורה, ניתן לומר שאין זה מעניינכם להתערב בחייהם. אולם, זו אינה כל התמונה. שהרי ההורים, כל אחד לחוד, מחייבים אתכם לשתף פעולה עם מצב האסור על פי התורה, שנוגד גם את הַלִכות דרך ארץ הפשוטות. גם אם ההורים סבורים שאין בכל פגם בדרך ארץ, ושבירת נאמנות הוא עניין לגיטימי, החלטה כזו אינה מחייבת אתכם. לכן, אף על פי, שההדרכה הרגילה היא, לקבל את ההורים כמו שהם, כאן המצב שונה. אל תסכימו לכך, בגללכם ובגלל ילדיכם. כלפי הילדים סבא וסבתא הם דמויות, דגם למשהו נאצל, עטור בחכמת חיים ובנסיון, המקרין על הנכדים. אי אפשר  שילדיכם יראו את סבא וסבתא במצב כזה וישאלו שאלות. הייתי ממליץ לכם, לשוחח עם ההורים, כל אחד לחוד, ולומר להם, שהם חייבים לפנות לבית הדין הרבני באזור מגוריהם, כדי להגיע לפירוד על פי התורה. יתכן שהם ישיבו בציניות או זלזול, אך אל תרתעו מכך. הבהירו להם, שאין לכם אפשרות לארח אותם, וגם לא להתארח אצלם, כל זמן שהמעמד המשפחתי שלהם אינו מוסדר, כאמור, על פי התורה, ועל פי הלכות דרך ארץ. הבהירו להם, שאין רצונכם בניתוק מהם, אלא, אתם מרגישים חובה להעמיד אותם על דרך אמיתית יותר ובריאה יותר. ברור, שגם עבורם, פרידה בגט תהיה משמעותית מבחינה רוחנית ונפשית, גם אם יתכחשו לכך בגלוי. לאחר הפירוד, תוכלו לומר גם לילדיכם לקבל את סבא במצבו החדש, ואת סבתא במצבה החדש.
משולחנה של קוממיות – אגף התשובה
מי שנמצא בת"א, יודע שלחומר יש תפקיד חשוב בדרך לחשיפת הרוח והקודש. ממש רואים בעיניים את האימרה "איזהו מכובד, המכבד את הבריות"

מי שלא שמר בחומש בשבועיים האחרונים, לא יודע מה זה קור! 

אמנם קר שם והרוח נכנסת לכל מקום - אבל לא זה מה שמקרר את הלב.

תארו לעצמכם שאתם ניצבים בהר הגבוה, הטמפרטורה 2- ומולכם פרוש מישור החוף, מעתלית ועד ראשל"צ. לכל רוחב העין שפע של אורות! נוצצים, מגיעים עד אליך. ברגעים הראשונים אתה נמלא גאווה על המדינה האדירה שיש לנו. "בסה"כ 60 שנה ותראו מה יש"! אחרי זה אתה חושב כמה חשוב להיאחז בחומש בשביל בטחון כל המליונים שפרושים על כף ידך, הרי חוליה אחת של מחבלים ח"ו ונוצר בלגן לא קטן שם למטה... ובסוף אתה מבין שהם לא מבינים את סוגיית הבטחון, אין להם מושג מה זה א"י ולמה אתה נלחם עליה, וגרוע מכך - הם לא רוצים להבין! ואם את השכן שלהם הם לא מכירים, ממך יהיה אכפת?! ברגעים כאלה מזדחלת הרגשה של קור ובדידות בלב...

יש סיכוי למדינה, לחזון הגדול, מול חוסר אונים לאומי כזה?

בואו נתחלף בשומר הבא ונרד ישר לת"א, "בירת התרבות הישראלית" לראות את הדברים מקרוב.

שנה וחצי אגף התשובה שקוע בתוך ת"א. בימים וגם בלילות המאוחרים, ומה שגילינו שם נותן תקווה לעתיד יותר טוב ממה שאפשר לחלום! 

אתה עומד ליד דוכן יהדות וניגש ליהודי כדי לפתוח בשיחה. על מה? על יהדות.. ממרומי חומש היית נותן 0% לסיכויים שתיווצר פה שיחה אמיתית, כשאתה מולו, עם הרוח החזקה של חומש, שכם וחברון - הסיכויים מזנקים ל30%!

בשנה וחצי ניגשו 700 פעילים ליותר מ4000 יהודים ברחוב התל אביבי. אלפי שיחות. מתוכם 800 "חילונים" שנראים ממבט חיצוני אדישים ומרוצים מעצמם, נתנו מס' טלפון להמשך קשר! עד היום יש 150 חברותות שלומדות קבוע, רבים כבר קיבלו על עצמם מצוות.

מה חסר להם? מה חסר לנו? החברותא שלי (כבר חזב"ת-חוזר בתשובה) אומר: המפגש!
כן, המפגשים האלה, בשטח הנייטרלי, שארגוני התשובה למיניהם העלו על סדר היום הציבורי, צריכים להגיע לקידמת הדיון והעשייה הציבורית! להפגש "דתי" עם "חילוני". לא כדי להתנצל על כך שהתנחלנו בגבעות ולא בלבבות, אלא כדי להביא את מליוני היהודים אל הגבעות, כדי להאיר את עיניהם איפה השורש שלהם, ואיך השורש שלי - המתנחל, המזוקן עם העוזי, ושלו התל אביבי, הפריק עם הקוקו, הפירסינג והגיטרה - הוא אחד! זה יהיה לנו קשה, לצאת ממעוזי ההתנחלויות או השכונות הדתיות אל מרחב החילוניות הישראלית, אבל השאלות שישאלו אותנו בלי מורא והרצון החזק לשמוע דברים אמיתיים - יגרמו לנו בעל כורחינו חשבון נפש ובמילא יראת השמיים שלנו, וקיום המצוות יקבל גוון אחר לגמרי!

אנחנו נרוויח, הם ירוויחו, ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד! זה לא חלום זו מציאות מתהווה!

וכל זה צריך מקום!

כי אם כבר נפגשנו פעם-פעמיים ("הדתי" ו"החילוני") ורוצים ללמוד משהו רציני, איפה נעשה את זה?

אז "ראש יהודי" נתנו את המקום כמיטב יכולתם, אבל צר המקום מלהכיל...

והמקום צריך להיות מזמין!

כדי שכל מי שיכנס, יוכל להרגיש נוח בחיפוש איך התורה שייכת אליו.

וצריך מקום מכובד! 

כי מי שנמצא בת"א, יודע שלחומר יש תפקיד חשוב בדרך לחשיפת הרוח והקודש. ממש רואים בעיניים את האימרה "איזהו מכובד, המכבד את הבריות",

ומקום מכובד עולה ממון רב!

כי פה זה רציני. רוצה להשפיע על כל התרבות הישראלית - תשלם!

וב"ה קמו משפחות מירון וסקורניק וביקשו להקים בית ועד ליהודים לע"נ ההורים אליהו ושושנה מירון ז"ל. מקום שבו יוכלו יהודים מכל הגוונים והדעות להכנס, לעיין בספרי קודש, בנחת, על כוס קפה, לשמוע שיעור בפ"ש, בתורת הרב, חסידות, הלכה ועוד, יוכלו לטעום טעם של שבת, ישמעו איך נראים חיי משפחה טהורים, מוזיקה יהודית, אומנות יהודית, מה היא התרבות האמיתית!

החזון גדול, המשימות רבות והממון דל.

וכל יהודי שאהבת ה' בוערת בקרבו צריך להיות שותף! לקבוע חברותא עם יהודי שרחוק מיהדות. לא יודע איך? בוא לת"א ללמוד בדוכנים הקבועים, לא יכול? היה שותף באחזקת חברותא, היה שותף בהקמת ותחזוק 'בית חברות"א' החדש! באופן קבוע, כל חודש, תחזק אותנו ואותך בממון המחזיק את הקודש, בקמח המחזיק את התורה. הצטרף למהפכת התשובה ויחד נחזור לכל חלקי ארצינו האהובה בבניין ירושלים עיר הקודש בב"א! לפרטים ותרומות משרדי קוממיות: 02-9974424
אז מה עושים 
ישיבת חומש

מי לא זוכר את העליות הגדולות והמרשימות לחומש?

עליות אלו נשאו פרי, וב"ה השנה הוקמה ישיבה בחומש בראשות הרב אלישמע כהן שליט"א, המחזיקה נוכחות קבועה במקום. בישיבה עוסקים השנה במסכת שביעית בירושלמי, ובנוסף, בלימודי אמונה שונים ובענייני עבודת ה'. 

כרגע, הקבוצה הקבועה מצומצמת וצריכה חיזוק, הן באנשים קבועים יותר והן באנשים שיצטרפו ללימוד למספר ימים. 

מצורפת בזה קריאתו של מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א להצטרף לישיבה:

"...אני פונה בזה לכל מי שיכול לסייע ולתמוך בגרעין צעירי התלמידים השואפים לגאול את המקום ולהיאחז בו. כל תלמיד שיכול לבוא לשם ולו לזמן מועט, יש בזה מצוה וכן כל מי שיכול לתרום ולממן באחזקת המקום יבורך!..."

לפרטים: אשר 054-4436592.

סגולה למניעת המחלות הקשות

בזמן דוד המלך היתה מגיפה בישראל, שבה מתו 100 אנשים ביום, וברוח הקודש נתגלתה לדוד סגולה למניעת המגיפה לומר מאה ברכות בכל יום, וכך נפסק בשולחן ערוך שישנה חובה לברך 100 ברכות בכל יום. אפשר להגיע בקלות ל- 100 ברכות על ידי 3 תפילות ביום, ברכת המזון ועוד. את הברכות מחשבים משקיעה לשקיעה, ולשם כך חשוב לשים לב למניין הברכות שאנו אומרים. לאחרונה, הופק מגנט ובו טבלה המסייעת לחשב את מניין הברכות ביום. ניתן לקבלו אצל מר עזרא אלירם: 02-6521815.

יום גוש קטיף

מתוך הבנה כי חלק ניכר מהיכולת לומר לא עוד למעשי נבלה כדוגמת חורבן גוש קטיף וגרוש תושביה, קשור בזכרון המעשה והוקעתו, נקראים בתי הספר ומוסדות החינוך לציין את כ"ב בשבט כיום גוש קטיף. בתאריך זה בו החלה ההתיישבות בחבל עזה, נחזק את קשרנו לארץ, להתיישבות ולמתיישבים. 

למחנכים ולמחנכות ישנה אפשרות לציין את יום גוש קטיף באמצעות מערכי שיעור, מרצים, סרטים, כרזות לתערוכה ועוד. פרטים באתר האינטרנט:  www.4katif.org.il 
ובטלפון: 052-5665006 052-8599905 

 
מצוה גדולה  - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא למנוע שאר כסות ועונה מאשתו, שנאמר: "שארה כסותה ועונתה לא יגרע" (שמות כ"א).

סיפורה של מצוה

רחמיו של עוזרו של הרב כהנמן זצ"ל, ראש ישיבת פונוביז', התעוררו למראה פניו של האיש. ניכר היה כי חייו אינם קלים וכי סבל רב מנת חלקו. השמש הזדרז להכניס את האיש לרב, שם שטח בפני הרב את בעייתו. נשוי הוא שנים רבות, סיפר האיש, ותכונה אחת אינו יכול לסבול אצל אשתו בשום אופן - אין לאשתו שום מושג בסדר ונקיון הבסיסי ביותר. לטענתו חי הוא בבית מבולגן באופן קיצוני שאינו נותן לו שום אפשרות להגיע למנוחת הנפש, ועל כן רצונו הוא להתגרש מאשתו.  הרב שמע בכובד ראש את דבריו, ואף ירד עימו לפרטי פרטים על מצב הבלגן בביתו. לאחר שסיים את תיאוריו המפורטים ביקש ממנו הרב להמתין במקום מפני שיש לו עניין דחוף שחייב הוא לסיים וכבר ישוב. לאחר כמחצית השעה שב הרב אל האיש וביקש ממנו להתלוות אליו לביתו של הרב. כשנכנס האיש לביתו של הרב החוויר למראה הבית שהיה מבייש כל עקרת בית מתחילה. המטבח היה הפוך לחלוטין, סירים מלוכלכים גדשו את הכיור עד מעבר לגדותיו, אורז עם רוטב סמיך היה שפוך על השולחן, ובכלל מראה המטבח היה דוחה ולא נעים. בסלון היו זרוקים בגדים בכל עבר, על הרצפה היו מונחים בכל פינה שאריות של לכלוכים מסוגים שונים. המצב בחדרים לא היה שונה ואלי אף חמור מכך. הרב אמר לאיש שכפי שהוא רואה גם אצלו המצב 'לא משהו' ובכל זאת הוא אוהב את הרבנית אהבת נפש, שכן יש לאדם לשים לב מהם התכונות החשובות באמת אצל אשתו, ומהם הדברים שעליהם הוא מוכן וכדאי לו להתפשר עליהם. האיש הנדהם אמר לרב כי אומנם הקפיד על אשתו על חוסר הסדר אך הוא מודה כי המצב בביתו של הרב קשה בהרבה ממצבו שלו, ועל כן הוא מקבל את דבריו של הרב ומעתה ואילך יקפיד לראות ולחפש את התכונות החיוביות הרבות שישנן באשתו. 

רק לאחר שנים של אושר עם אשתו, התברר לאיש כי לאחר שיצא, לקח לרב ולרבנית כמעט יום שלם לסדר את הבלגן שיצרו במיוחד בשבילו, בזמן שהמתין לרב בחדרו.

*

ההמונים שליוו את מיטתה של הרבנית אויערבך, אשת הגאון הרב שלמה זלמן אויערבך, כרו אוזן לשמוע כיצד נפרד הגאון מרעייתו לאחר שנות נישואין ארוכות. כשהחל הרב בדבריו נדהמו כל הנוכחים מהדברים. "נהגו בקהילות ישראל", אמר הרב, "שקרובי הנפטר מבקשים סליחה מהנפטר קודם הקבורה. אולם יודע אני כי אין לי שום סיבה לבקש ממך סליחה שכן בכל חמישים שנות נישואנו מעולם לא פגעתי בך..." וסיים הרב: "אולם את המנהג יש לקיים, לכן מבקש אני ממך סליחה אם חלילה פגעתי בך ואינני זוכר". חמישים שנה ולא פגע ברבנית אפילו פעם אחת?! נדהמו השומעים. וכששאל את הרב פעם אחד מתלמידיו כיצד יתכן כי לא התווכח עם הרבנית אפילו פעם אחת, ענה לו הרב כי התווכח עם הרבנית פעמים רבות בכל מיני שאלות שעלו על הפרק, וכי פעמים רבות היו ביניהם חילוקי דעות. אולם, המשיך הרב: "תמיד הקפדנו בכל מקרה שכל הדיון יהיה ענייני תוך שמירה מוחלטת על כבודו של השני".

מצוה להורות

במצוה זו כלולה החובה על האדם לדאוג לספק לאשתו את כל צרכיה. ומסופר כי הגאון רבי יחזקאל אברמסקי זצ"ל נהג לסדר את מלבושיו לפני הכניסה לביתו. כשנשאל לפשר מנהגו, שהרי ההיגיון מחייב להתארגן לפני היציאה מהבית ולא לפני הכניסה לבית, ענה כי הוא מתארגן לפגישה עם השכינה, כפי שאומרים חז"ל: "איש ואשה זכו שכינה ביניהם" (סוטה י"ז), נמצא שעיקר הכבוד שאדם חייב לכבד הוא דוקא את אשתו כפי שאמרו חז"ל (יבמות ס"ב): "והמכבדה יותר מגופו...", ואם יכבדה כיאות יזכה גם לשכינה שתשרה ביניהם.













