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ב"ה
גיליון מס'  172 פרשת יתרו/כ' בשבט תש"ע
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א ראש ישיבת בית אל ורב הישוב

תנאים לקבלת התורה

הגאה עסוק בעצמו, במעמדו, בכבודו, בתפיסת מקומו. כולו עסוק בשמירת התדמית האישית שלו, בעשיית רושם, ברכישת כבוד. על כל דבר הוא מביט במבט אישי תועלתי, הוא אינו מסוגל לחשוב לגופו של עניין. ממידת הגאווה צריך להתרחק עד הקצה האחרון
ישנן מידות רעות הטבועות באדם שמטות אותו מדרכו ומפריעות לו להתבונן באופן ישר. הן מונעות אותו מלהגיע אל הדרך הנכונה. כל עוד שיש באדם נטייה לתאוות, נטייה חזקה שמושכת אותו לתאוות גשמיות, לתענוגות חומריים, דעתו מוטת. לא מדובר רק על משיכה לדברים מותרים אך מיותרים, אלא  על משיכה גם לדברים  אסורים, שכידוע מושכים עוד יותר מדברים המותרים, כפי שאומר הפסוק: "מים גנובים ימתקו ולחם סתרים ינעם". משיכה זו מטה את הדעת, כמו השוחד שמעוור עיני חכמים ומסלף דברי צדיקים, ומשפיעה על השקפת עולמו של האדם.

"אמר רב יהודה אמר רב: יודעים היו ישראל בעבודת כוכבים שאין בה ממש, ולא עבדו עבודת כוכבים אלא כדי להתיר להם עריות בפרהסיא, שהיה יצרם תוקפם על עריות". אמרו: נפרוק עול תורה מעלינו ואל יוכיחו אותנו על עריות, אבל לעבודת כוכבים לא היה יצרם תוקפם כי ידעו שאין בהם ממש.

כלומר: התאוות מטות את הדעת ומשבשות את האמונה. כאשר מתגבר אדם על מידה מגונה זו, כאשר הוא שולט בעצמו ואינו נגרר אחרי תאוות ליבו, מסלק הוא מכשול גדול בדרכו, ומפנה את הדרך לקבלת דרך האמת, לקבלת עול מלכות שמים.

מידה שנייה הרעה לא פחות, מגונה ומזיקה, זו מידת הגאווה. הגאה עסוק בעצמו, במעמדו, בכבודו, בתפיסת מקומו. כולו עסוק בשמירת התדמית האישית שלו, בעשיית רושם, ברכישת כבוד. על כל דבר הוא מביט במבט אישי תועלתי. הוא אינו מסוגל לחשוב לגופו של עניין. ממידת הגאווה צריך להתרחק עד הקצה האחרון: "מאד מאד הווי שפל רוח", "תועבת ה' כל גבה לב". ההיפך מהגאווה היא הענווה, שהיא שער גדול לאמונה, לעומת הגאווה שהיא מכשול ומחסום בדרך לאמונה, שכן אדם גאה לא מוכן להודות על האמת. קבלת עול מלכות שמים מבטלת את עצמיותו, והגאה לא מסוגל לזה. לעומת זאת, הענווה היא לא רק סילוק החיסרון של הגאווה, אלא זו מעלה בפני עצמה, מעלה שמרוממת את האדם למבט טהור, עליון, רוחני - לאמונה גדולה.

התורה ניתנה לכל ישראל, וזהו תנאי נוסף לקבלתה: אחדות. וכאשר ישראל הגיעו להר סיני לקבל את התורה, נאמר: "ויסעו מרפידים ויבואו מדבר סיני ויחנו במדבר ויחן שם ישראל נגד ההר".
"ויסעו מרפידים" - רמז לכך שהם התרחקו מהחיסרון שהיה להם ברפידים. התרחקות מתאווה היא תנאי ראשון בקבלת התורה.

"ויחנו במדבר" - מדבר זה מקום שאין בו דבר, זה מסמל את מידת הענווה שהיא תנאי שני לקבלת התורה.

"ויחן שם ישראל נגד ההר" - "ויחן" - בלשון יחיד, לא נאמר: "ויחנו" אלא "ויחן שם ישראל" - כאיש אחד בלב אחד - באחדות. זהו התנאי השלישי לקבלת התורה.

כך מבאר אור החיים הקדוש פסוק זה. ומתוך שלמות זו קיבלו ישראל את התורה בהר סיני.
קומה תורנית

במילים: "שלום, אני מדברת עם בעלת-הבית?", נפתחת שיחת טלפון מוכרת כמעט מידי ערב, בה רוצה טלפנית מנוסה לפרוס בפנינו את צרותיה של משפחה שנקלעה לקשיים, נפלאותיו של ארגון חסד מפורסם, או הצעת שותפות בהפצת התורה של ישיבה מסוימת – בכדי לזכותנו במצוות הצדקה.

פניות נוספות רבות מתדפקות על דלתנו - ממש, מגיעות אלינו בבית-הכנסת, ובהליכתנו ברחוב. לאיזה מן הפניות עלינו להיענות? ומהו סדר העדיפויות הרצוי ביניהן? 
על סדרי עדיפויות במתן צדקה תעסוק הקומה התורנית השבוע.

1) הרב שלמה שושן שליט"א - ראש הישיבה הגבוהה-הסדר בית-שאן 
בדרך כלל - תורה קודמת לעניים!

בימינו ב"ה, כמעט לא מצוי שלעניים אין מה לאכול, ולכן רק במקרים של מחלות מסוכנות וכו' - יש להקדים צדקה לעניים. אך אם מדובר על דאגה לרווחתו של העני ולא ממש לקיומו - כיון שאין בכך פיקוח נפש מצוות תלמוד תורה קודמת ויש לתת צדקה למוסדות תורה

מצות הצדקה - מצוה גדולה מאוד, והיא בכלל גמילות חסדים, שהיא אחד מהעמודים שעליהם העולם עומד, והיא מקיימת גם את שני העמודים האחרים עליהם העולם עומד - תורה ועבודה שבלב זו תפילה, שהרי ללא הצדקה הניתנת למוסדות תורה ובתי כנסת יהיה קשה לקיימם. 
ב"ה אנו זוכים לראות בפריחה גדולה של מוסדות תורה רבים בכל רחבי הארץ, ומאידך לצערנו יש גם עליה במשפחות שנקלעות למצוקה כלכלית קשה ונזקקות לעזרה, או חלילה לבעיות רפואיות דחופות המחייבות סיוע בריפוי וכו' - וצריכים להחליט למי לתת או איך לחלק את הצדקה.
בפוסקים מובאות דעות שונות בקשר לסדר העדיפויות בנתינת הצדקה (בבא בתרא ט' תוד"ה שנאמר, בית-יוסף יו"ד רמ"ט, ערוך השולחן יו"ד רמ"ט), יש מעלה גדולה בבניית בית כנסת לציבור וסיוע לאחזקתו, ומאידך יש מעלה גדולה בקיום בית מדרש ללימוד תורה, גם יש דחיפות לסייע לחולים עניים שהרי זה פיקוח נפש. 
הדעה המקובלת בפוסקים היא, שאם יש עניים רעבים ממש, והצדקה נועדה להצילם מסכנת נפשות או מחלות - ודאי שהם קודמים לכל, שהרי יש כאן חשש פיקוח נפש. בימינו ב"ה, כמעט לא מצוי שלעניים אין מה לאכול, ולכן רק במקרים של מחלות מסוכנות וכו' - יש להקדים צדקה לעניים.

אך אם מדובר על דאגה לרווחתו של העני ולא ממש לקיומו - כיון שאין בכך פיקוח נפש מצוות תלמוד תורה קודמת ויש לתת צדקה למוסדות תורה, הקודמת גם לנתינת תרומה לרווחתו של בית הכנסת. אמנם אם אין כלל בית כנסת בעיר או אין מקווה - אז הם קודמים לתרומה למוסדות תורה, מפני שהם צורכי מצוה של רבים ומניעת איסורים חמורים, כך גם ביחס לסיוע למצוות ישוב הארץ ובעיקר ביש"ע, שזו מצוות הצלת חבלי מולדת מהסגרתם חלילה לגויים - זו מצוה עבור כלל ישראל, ובימינו גם נחשבת מצוה עוברת, וקודמת למצוות פרטיות אחרות.
מן הראוי לבדוק עד כמה שניתן, האם באמת מדובר בבקשה מוצדקת לצדקה, או שחלילה העומד לפנינו הוא מאלו שנאמר עליהם "משרבו הרמאים", נתינת צדקה בלי שום בדיקה, לא רק שיש בה חשש לחיזוק לרמאים ולריבוים, אלא שעל ידי זה לא נשאר לאדם כסף, לתת לאלו שבאמת זקוקים לצדקה - ונגרמת חלילה רעה כפולה. כמובן, יש לעשות את הבירור בדרך מכובדת ולא לפגוע חלילה במבקש. כשאי אפשר לברר - ראוי בכל זאת לתת תרומה קטנה כדי ש"אל ישוב דך נכלם" (רמב"ם הלכות מתנות עניים ז'). מובטחים אנו מחז"ל (והובאו הדברים ברמב"ם בסוף הלכות מתנות עניים), שכל מי שמהדר במצוות הצדקה מובטח לו שלא יזדקקו, לא הוא ולא בניו – לצדקה, ויזכה לברכה עד בלי די.

בישיבה הגבוהה-הסדר בבית שאן, זכינו ב"ה לחנוך את בית המדרש חדש, הודות להרבה שותפים למצוה. הישיבה זוכה ב"ה להרבות תורה, ולפעול פעולות של חסד ולקיים הלכה למעשה את החזון של "תורה שיש עמה גמילות חסדים".
2) הרב שלמה אישון שליט"א - רב מזרח רעננה וראש מכון "כתר" לכלכלה על-פי התורה 
רק לארגוני צדקה!
אין זה מעשי לברר על כל מי שמחזר על הפתחים, ולכן יש להעדיף לתרום לגופים התומכים בעניים, אשר מופעלים על-ידי אנשים יראי שמים הבודקים היטב את הפונים אליהם. באופן זה מרווחים גם קיום מצוות צדקה בצורה מהודרת משום שהנותן אינו יודע למי נותן, והמקבל אינו יודע ממי מקבל.
מפורש בתורה שמצוות צדקה היא לעניים, על-כן ודאי שמבחינת סדר העדיפויות יש קודם כל לתת צדקה לעניים. בכלל עניים נחשבים גם אלו הנדרשים להוציא סכומים גדולים, מעבר ליכולתם, לצורך טיפולים רפואיים הכרחיים אשר אינם ממומנים על ידי קופות החולים, והתמיכה באלו קודמת לתמיכה במוסדות תורה או בגופים העוסקים במצוות אחרות.

אכן, יש צורך לברר אודות מצבם של הפונים לצדקה, משום שלצערנו, רבים מהם אינם בגדר עניים. אמנם אין זה מעשי לברר על כל מי שמחזר על הפתחים, ולכן יש להעדיף לתרום לגופים התומכים בעניים, אשר מופעלים על-ידי אנשים יראי שמים הבודקים היטב את הפונים אליהם. באופן זה מרווחים גם קיום מצוות צדקה בצורה מהודרת משום שהנותן אינו יודע למי נותן, והמקבל אינו יודע ממי מקבל.

מכאן שאם מגיע אדם המבקש צדקה, ולא ניתן לבדוק היטב את מצבו, יש לתת לו רק "מתנה מועטת" שהוא סכום כסף קטן ביותר. כמו כן ניתן לתת לו אוכל בלא בדיקה, ואם רוצה לתת יותר   עליו לבדוק היטב לפני שנותן.
כאמור, התמיכה בעניים קודמת לתמיכה במוסדות תורה. אמנם דרשו חז"ל על הפסוק "עשר תעשר" - מכאן רמז להפריש אחד מעשרה לעמלי תורה (תנחומא ראה), כמו כן מצאנו בדברי חז"ל את האפשרות לעשות הסכם יששכר וזבולון על פיה התומך כספית בלומדי תורה מקבל בתמורה חלק משכר לימוד התורה, אך כל אלו הם בגדר מצוה נוספת ואין זו מצוות צדקה (אגרות משה ד, ל"ז).
אמנם אם תומך בתלמידי חכמים עניים מקיים הן מצוות צדקה והן שותפות בלימוד תורה, אך זה כאמור רק כשמדובר בתלמידי חכמים עניים, דהיינו שאין להם את המינימום הדרוש לפרנסתם. ונראה שתלמידים בישיבות הנתמכים על ידי הוריהם, אינם בגדר של עניים, ולכן בתמיכה בהם יש ערך של שותפות בלימוד תורה אך אין זו מצוות צדקה (ואמנם ודאי שההורים התומכים בהם מקיימים מצוות צדקה). 

אכן, אם מדובר בישיבה המצויה בקשיים, ושבלא התמיכה בה עלולה חלילה להסגר, והרמ"ים ואנשי הצוות יאבדו את פרנסתם, הרי שהתמיכה בה תחשב כמצוות צדקה מהודרת (עיין רמב"ם הלכות מתנות עניים י, ו), בנוסף לשותפות במצוות לימוד התורה.

קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

התקציב המשפחתי

שאלה: 

אני לומד חצי יום ועובד חצי יום, וגם אשתי עובדת קצת. בעיקרון, מבחינת פרנסה אנחנו מסתדרים, בקושי. אבל יש לנו הרבה התלבטויות - האם לעבוד יותר, או שאשתי תעבוד יותר כדי להקל את הלחץ. ובכלל, כשיש דרישה מצד אשתי לקנות משהו לה או לילדים, האם זכותי כבעל לומר: לא, אין כסף. האם הכסף גם שלה?

תשובה:

סוגית התקציב המשפחתי, ומי שולט או אחראי עליו, היא סוגיה עדינה שלעיתים גורמת למריבות גדולות. צריך לזכור תמיד: כסף הוא כלי, ואינו מטרה! עם זאת, ברור שצריך להביא פרנסה הביתה, ובראש ובראשונה זוהי חובתו של הבעל. "פרנסה" היא ערך המשתנה מאדם לאדם וממשפחה למשפחה. יש אברכים המקדישים שנים להמשיך בלימוד, ומפרנסים את משפחתם ממלגות זעומות, שהם הרבה פחות מהעשירון התחתון במדינה, ולמרבית הפלא, המשפחה מאושרת. ויש העמלים יום ולילה לפרנסה, ומשתכרים הון רב, והמשפחה אינה שבעה מכך ודורשת עוד. "טוב פת חריבה ושלוה בה". העיקר הוא, השלוה ושביעות הרצון המשפחתית. אם אתה רואה שאשתך לחוצה ומצטערת מכך שאין לה אפשרות לקנות בגד חדש, זה צער אמיתי. יתכן שלך, כגבר, אין לכך משמעות, מפני שאתה מסתפק בבגד פשוט ובסנדלי "שורש". אבל אשה זקוקה ליותר מזה. חכמים ציוו על אדם לשמח את אשתו ברגל. "כיצד משמחן? קונה להן בגדים ותכשיטים"! (או"ח תקכ"ט). 

בעולם הנשים, בגדים ותכשיטים הם ערך חשוב, שקיבל גיבוי מחכמים. לכן, במשפחה מתוקנת, הכל מתקבל בהחלטה משותפת, שלך ושל אשתך.

עיברו יחד על התקציב המשפחתי, הכנסות כנגד הוצאות. אם יש דברים לא ידועים, נהלו מעקב במשך חודשיים, בו תרשמו את כל ההוצאות, גדולות או קטנות, ואפילו שווה פרוטה. כך תדעו אם אתם זקוקים לתוספת, וכמה. לאור זה, קבלו החלטה, האם אתה תפחית משעות לימודך ומוסיף עוד עבודה לעצמך, או אולי אשתך יכולה בנקל להשתכר יותר.

הבסיס למצב כזה חייב להיות אמון מלא בינך לבין אשתך, אמון שלך בה, שאף היא נושאת באחריות בעול הפרנסה ואינה מבזבזת סתם. ואמון של אשתך בניהול הכלכלי שלך, ובשיקול דעת נבון לאיזו מטרה להקצות משאבים ולאיזו לא.

כך, לא תצטרך כלל להגיע למצב בו תאמר לאשתך, אין כסף, מפני ששניכם יחד תחליטו על ההוצאות המרכזיות, וממילא גם היא תדע לראות אם היא נצרכת להוצאה דחופה או לא. 

ואם תראה שקשה לה, עדיף אפילו לקחת הלוואה, ולשמח את אשתך בקניה שהיא מאד רוצה!

מציירים מדינה
המשרד לביטחון פנים – והשבוע - זכות השתיקה
פרופ' אליאב שוחטמן – מכללת "שערי משפט"
השתיקה פסולה!

עמדתו הבסיסית של המשפט העברי היא, שעל בית הדין לדון דין אמת (שבת י'). יכולתו של בית הדין לדון דין אמת, מותנית בשיתוף פעולה מלא של בעלי הדין והעדים. לפיכך, מחייבת התורה כל אדם היודע עדות, שלא לכבוש עדותו
על פי שיטת המשפט הנוהגת בישראל, קיימת חסינות לאדם מפני הפללה עצמית, הן בשלב החקירה והן בשלב הבאת הראיות בבית המשפט. לפיכך, זכותו של אדם היא שלא לענות לשאלת חוקר משטרתי, או לשאלת בית המשפט, במידה והתשובה לשאלה זו עלולה להפליל אותו, וכן לא להמציא ראיות שיש בהן כדי להפליל אותו. זכות זו ידועה כ"זכות השתיקה". 

הכלל הידוע במשפט העברי הוא, ש"אין אדם משים עצמו רשע" (יבמות כ"ה). האם כלל זה נובע מ"זכות השתיקה"; האם "זכות השתיקה" היא גם מעקרונות סדר הדין ודיני הראיות של המשפט העברי? התשובה לכך היא שלילית. משמעותו של הכלל: "אין אדם משים עצמו רשע" היא, שלא ניתן לפסול אדם לעדות ולשבועה על פי הודאתו, וכן לא ניתן להרשיע אדם על פי הודאתו, משום שפסילת אדם והרשעתו יכולים להיעשות אך ורק על פי עדותם של שני עדים כשרים, ואדם קרוב אצל עצמו ואינו יכול לשמש כעד על עצמו (בשונה מדיני ממונות, שם הכלל הוא [בבא מציעא ג'] "הודאת בעל דין כמאה עדים דמי"). 

עמדתו הבסיסית של המשפט העברי היא, שעל בית הדין לדון דין אמת (שבת י'). יכולתו של בית הדין לדון דין אמת, מותנית בשיתוף פעולה מלא של בעלי הדין והעדים. לפיכך, מחייבת התורה כל אדם היודע עדות, שלא לכבוש עדותו, ו"אם לא יגיד - ונשא עוונו" (ויקרא ה'). חובה זו - ככל שהיא נוגעת לדין הפלילי - נובעת מן הצורך "לבער הרע ולהפריש בני אדם מאיסורים" (ספר החינוך ק"כ). אכן, אם העדות המפלילה מתייחסת גם לעד עצמו, יש להפריד בין החלק שבעדות המתייחס לזולת - שביחס אליו העדות קבילה - ובין החלק שבעדות המייחס לעד עצמו ביצוע עבירה, שאותו אין לקבל ("פלגינן דיבורא" - רמב"ם הלכות עדות י"ב). 

גם בדיני ממונות חובה על בעלי הדין לברר את טענותיהם, ותפקידו של בית הדין הוא לומר לטוען: "ברר דבריך" (שו"ע חו"מ סי' ע"ה). שתיקת בעל-דין, יש בה כדי לסכל עשיית דין אמת, ולכן היא פסולה. לתכלית זו, של בירור האמת, בסמכותו של בית הדין גם לשמוע את דבריו של עד פסול, "כי מתוכם יוודע להם האמת ויתברר הדין" (שו"ת הרשב"א ח"ב סי' רס"א).

לבסוף יש להעיר, שגם הכלל השולל אפשרות להרשיע אדם על-פי הודאתו, אינו אמור אלא ב"בית דין שדנין על פי דיני תורה, כסנהדרין או כיוצא בהם, אבל מי שעומד על תקוני מדינה אינו דן על הדינים הכתובים בתורה ממש, אלא לפי מה שהוא צריך לעשות כפי השעה", ובין היתר רשאי הוא להרשיע אדם על-פי הודאתו (שו"ת הרשב"א ח"ד סי' שי"א). יתרה מזו: גם במציאות שדנים בה דין תורה, יש סמכות להרשיע אדם על-פי הודאתו להוראת שעה או במסגרת של דין מלכות (רמב"ם הלכות סנהדרין י"ח). אכן, אין בית-דין רשאי להרשיע אדם על-פי הודאתו אלא כש"ברור לו הדבר" שעבר (שו"ת הריב"ש סי' רפ"א), וזאת על-סמך הראיות הנסיבתיות, ואין להרשיע אדם כשיש ספק ו"יותר טוב ויותר רצוי לפטר אלף חוטאים מלהרוג נקי אחד ביום מן הימים" (ספר המצוות לרמב"ם לא-תעשה ר"צ).
משולחנה של קוממיות –
הרב נתנאל יוסיפון - ראש הגרעין בנתניה וחבר הנהלת קוממיות

מנהיגות דתית - לאומית

לאחרונה, התגבר מסע ראשי המחלקה היהודית בשב"כ, ורשימת הפגישות שלהם עם רבני הציונות הדתית הולכת ומתארכת. יודעי דבר אומרים, שהתופעה נובעת מכך שהשב"כ מינה אדם מיוחד כממונה על הקשר עם הציבור הדתי - לאומי

בשנים האחרונות, מנהלים ראשי ה'מחלקה היהודית' בשב"כ מסע של דיאלוג עם המנהיגות הדתית - לאומית. במסגרת המסע, הם מקיימים שורה ארוכה של פגישות עם רבנים ומנהיגים ממגזרנו. בפגישות, השב"כניקים קשובים מאוד למוצא פיו של הרב, ומתעניינים לדעת את הערכותיו ודעותיו, על העשוי להתרחש אם ח"ו יתרחש גירוש נוסף, מחבלי ארצנו האהובה. השב"כניקים גם מדברים על החשיבות הגדולה של המנהיגות דתית - לאומית ועל האחריות הגדולה המוטלת על כתפיה, וממילא על חשיבות הדיאלוג בין מנהיגות הציבור לשב"כ.

לאחרונה, התגבר המסע, ורשימת הפגישות הולכת ומתארכת. יודעי דבר אומרים, שהתופעה נובעת מכך שהשב"כ מינה אדם מיוחד כממונה על הקשר עם הציבור הדתי–לאומי.

כידוע, מעשיו של השב"כ עלומים הם, קל וחומר מניעיו. אכן, זוהי חידה - מה הטעם למסע? 

שתי אפשרויות מרכזיות לפנינו: האחת - המדינה והשב"כ מכבדים את המנהיגות הדתית - לאומית, מוכנים לתת משקל לדעותיה, ומעוניינים בדיאלוג קשוב ואמיתי במגמה למנוע קרע עם ה'מתנחלים' ומלחמת אחים. השנייה - דעת המנהיגות דתית - לאומית לא מעניינת, ואין כוונה לתת משקל לדעותיה בהחלטות עתידיות. מדובר במהלך מתוחכם וציני, שמטרתו להכין גירוש עתידי, חלילה. בפגישות אלו יש לשב"כ שני הישגים - ראשית, הוא לומד על הצד השני. שנית - הוא יוצר מנהיגות 'אחראית' החושבת שנותנים לה משקל, וממילא בבוא העת כחלק ממנהיגותה היא תיקח אחריות גם על ה'קיצונים', ותרכך את ההתנגדות הצפויה. 

דומני, ששני צעדים בהם נקטו המדינה והשב"כ לאחרונה, פושטים את הספק ומורים לנו איזו מהאפשרויות נכונה. הצעד הראשון נעשה בידי שר הביטחון, שזימן ל'שימוע' את הרב אליעזר מלמד שליט"א, ובכך הראה עד כמה 'חשובה' בעיניו דעת המנהיגות דתית - לאומית והדיאלוג עימה, ועד כמה הוא מוכן לתת לדעותיה מקום בשיח הישראלי. 

הצעד השני נעשה בשבוע שעבר בידי השב"כ, שעצר את הרב יצחק שפירא שליט"א, וזלזל בו באופן מכוון בקשירת עיניו ועוד, כדי לרמוס את מנהיגותו ואת תלמידיו.

תאמרו, זה היחס למנהיגות הקיצונית אך למנהיגות המתונה יש משקל. אולם, מי שמחדד את המבט מבין שאמירה זו אינה נכונה. אם מראש מזלזלים במנהיגות ה'קיצונית' ומוכנים לתת מקום רק למנהיגים שיאבקו באופן מרוכך בגזרות עתידיות, נמצא שמנהיגי המדינה בבואם לקבל הכרעות מדיניות קשות, לא מוכנים באמת לשאת באחריות המוסרית על המעשים ה'קיצוניים' שייעשו כתגובת נגד להחלטות המדיניות, שהרי כלל לא קשובים לקולות אלו, ואת האחריות על ה'קיצונים' מטילים על כתפי המנהיגות הלגיטימית היחידה - ה'מתונים'.

אם כך, בעיני מנהיגי המדינה, כל מקומה של המנהיגות דתית - לאומית הוא רק כדי לבלום את פרץ ההתנגדות הצפוי לגירוש. לצערנו, כך היה בגירוש גוש קטיף. מי שמוכן להיות שוב מנהיג מזן זה שיבושם לו, אך בל ילין אחר כך על הציבור והנוער המאוכזב שלא מוכן לקבל מנהיגות ואחריות.          

אולם, דומני שרבים רבים ממנהיגי הציבור שלנו לא מפללים למנהיגות מסוג זה, לכן כבר היום עלינו לקום ולומר בקול צלול למנהיגי המדינה - עליכם ורק עליכם תרבוץ האחריות המוסרית והמעשית להחלטותיכם המדיניות. אחריות זו כוללת גם את האחריות לכול אשר יתפתח בשטח ובכללם מעשי המתנגדים להחלטותיכם. אל תצפו מאיתנו לקחת אחריות על החלטות חד צדדיות שלכם. ונקווה, שבעז"ה לא יפלו החלטות כאלו. 

והערה לסיום - בעבר, היו שתקפו את הרבנים הנוקטים בקו של התנגדות תקיפה לגירוש, שהם שולחים את תלמידיהם להיפגע בחזית הסירוב והמאבק, בעוד הם נשארים מאחור ללא סיכון ממשי. בשבועות האחרונים הוכיחו הרב אליעזר מלמד והרב יצחק שפירא שגם הרבנים מוכנים לשלם מחיר אישי כבד על דעותיהם ומאמריהם. אם כנים התוקפים, אנא התנצלו.

"חזקו ויאמץ לבבכם כל המייחלים לה'".
אז מה עושים

ממשיכים בבניה

ב"ה החלנו בשבוע האחרון בבניה בישובים אל מול צו ההקפאה. בניה זו נעשית בגלוי ובגאון ובמסר ברור - לא ניתֵן לדבר זה לעבור, מכיוון שאנו מבינים שמעבר ל'אי הנוחות' הזמנית, זהו מהלך של תחילת גירוש נוסף, והפעם יותר רחב ויותר גדול.

בניה זו היא חלק ממהלך כולל של יצירת אוירה ציבורית נגד ההקפאה, וביכולת של כולנו לשנות את המצב, ע"מ שלא נגיע ח"ו למצב אל-חזור. בואו הויו שותפים! להצטרפות לבניה ולתרומות להמשך הבניה והמאבק: משרדי  קוממיות 02-9974426 (24 שעות).

צמיחה בשמחה 

מרכז 'בראשית' להכנה וליווי בלידה, מזמין את ציבור הנשים לערב לקראת הריון או לידה והמתעניינות בתחום, לקבלת כלים לצמיחה והתמודדות נפשית ורוחנית.
בכנס: הרצאה וסרט מפי דורית שרמן - אמא לשתי שלישיות, סדנא מאת נעה בן דוד, והופעה בנושא תפילה והרפיה של דפנה חסדאי.

הכנס יתקיים ביום שני כ"ד שבט תש"ע 18.30-23.00, בהיכל התרבות, קפלן 2 לוד.
לפרטים והרשמה- נעה 050-6045000  , www.noab.co.il












