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ב"ה
גיליון מס' 219/  פרשת יתרו / ט"ו בשבט תשע"א
מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה
תורה ומדע

על אף שיש התקדמות של המדע, המדע עוסק בדברים חיצונים שבאים לעזור לאדם, אבל לא עוסק בעצם תיקונו של האדם, שבזה עוסקת רק התורה
בפרשת יתרו מפורט התיאור של מתן תורה. ניתן לומר שזה המאורע של גילוי השכינה הגדול ביותר, שהיה מבריאת שמים וארץ עד היום הזה, לפניו לא היה ואחריו לא יהיה, מעמד בו עם ישראל כולו הועלה למדרגת נבואה. לפי הרמב"ן וראשונים נוספים, את שתי הדיברות הראשונות בני ישראל שמעו מפי השכינה, ואת שאר הדיברות הם שמעו מפי משה. לכן, הניסוח בשתי הדיברות הראשונות הוא בלשון נוכח: "אנוכי ה' אלוקיך", "לא יהיה לך". ואילו הדיבר השלישי הוא כבר בגוף שלישי, לא כתוב 'לא תישא את שמי לשווא' אלא "לא תישא את שם ה' אלוקיך לשווא", משה רבנו אומר כלפי שמיא. 
המעמד הנשגב הזה נחרט עמוק עמוק בלב העומדים באותו מעמד, עד שחז"ל אומרים שאלו  שרגליהם עמדו על הר סיני פסקה זוהמתם. ואילו אומות העולם שלא עמדו בהר סיני המשיכה זוהמתן. התורה לא ניתנה לכל אומות העולם, כיוון שהם לא מסוגלים לקבל ציווים כאלה, כפי שמבארים הראשונים (ריה"ל בכוזרי ועוד) שדווקא עם ישראל שעבר את התהליך של כור ההיתוך של מצרים, והועילה לו ההכנות של האבות שעבדו להפריד בין הטוב והרע היה מסוגל לומר "נעשה ונשמע", כלומר ביטול העצמיות וקבלת עול מלכות שמים. 
קדמה לכך ההבטחה האלוקית "והייתם לי סגולה מכל העמים", כלומר הקב"ה בחר את העם הזה להיות לעם הסגולה. לא שאנחנו מתפארים, באמירת "אתה בחרתנו" שאנחנו רוצים כאילו לשלוטעל העולם או לנצל עמים אחרים, לעם ישראל מעולם לא הייתה מגמה כזאת! אלא זה שאנו אומרים "אתה בחרתנו" זה מחייב אותנו בתרי"ג מצוות, זה מחייב אותנו לנהוג בפרישות ובצניעות, מכיוון שאנחנו צריכים לפרסם את כבוד ה' בעולם. 
הלוואי שבאמת נזכה להכשיר את עצמנו, הן בצד האישי הפרטי והן בצד הכלל ישראלי, לרומם את עצמנו וממילא גם לרומם את העולם כולו. כפי שאנו רואים היום, במקום שאין תורה ויראת שמים אמיתית יש הידרדרות בכל תחומי החיים. על אף שיש התקדמות של המדע, המדע עוסק בדברים חיצונים שבאים לעזור לאדם, אבל לא עוסק בעצם תיקונו של האדם, שבזה רק התורה עוסקת. לכן חשוב שאנחנו נדע שהתורה ניתנה לפני כשלושת אלפים וחמש מאות שנה, אבל אלו דברים שאקטואליים להיום - מה יעשה האדם ומה יחדל, ולא משנה אם הוא נוסע מחברון ליפו עם סוס או עם 'סוסיתא'. ולוואי ונהיה ראויים ליעוד האלוקי, שקבע בנו הקב"ה  "והייתם לי סגולה מכל העמים".
קומה תורנית

חקלאות בימינו?

האם ב'דור ההי-טק' יש עדיין ערך לעבודת אדמתה של ארץ-ישראל? 
1) הרב ישי סמואל שליט"א, רב המושב יונתן ור"מ בישיבת הגולן
חלק מהגאולה
המציאות שלחלק גדול מהציבור כלל לא משנה האם העגבנייה המרכיבה את הסלט שהוא אוכל הם גידולי ארצנו או שמא גידולי חו"ל, היא אחת הסיבות שמביאה את הציבור הישראלי להתרחק מאדמתו ולהפנות עורף לחלקי ארצנו הקדושה.
זה אינו סוד שכיום רק אחוזים בודדים של הכלכלה הישראלית הם החקלאים, ורוב הציבור מכונס ב"ערי המבצר" וברבי הקומות בגושי הערים הגדולות, ומנותק מעבודת האדמה והחקלאות. לחלק גדול מהציבור כלל לא משנה האם העגבנייה המרכיבה את הסלט שהוא אוכל הם גידולי ארצנו או שמא גידולי חו"ל. 
לדעתי, מציאות זו היא אחת הסיבות שמביאה את הציבור הישראלי להתרחק מאדמתו ולהפנות עורף לחלקי ארצנו הקדושה. הגמרא (בבא מציעא ל"ח) דנה לגבי היתר שיש לשומר למכור את פירות חברו ללא ידיעתו, בגלל שהם נפסדים. אחד השיקולים לאיסור הוא שאדם מעדיף את פירותיו אפילו הגרועים מפירות חברו, ובלשון הגמרא: "רוצה בקב שלו מתשעה קבין של חברו". 
אדם שמקושר לאדמה ומוציא בזיעת אפו את לחמו מאדמתו רואה באדמה נכס קיומי ומתקשר לאדמה בכל גופו ונפשו. אדם כזה לא יוותר על האדמה בגלל הבטחות סרק. הוא מעדיף פירות גרועים היוצאים מאדמתו מפירות טובים בהרבה הבאים ממקום אחר.

בכל המקומות בהם מבטיחה התורה ברכה, היא מציינת שהברכה תהיה בחקלאות בארץ, התורה אינה מבטיחה עושר ללא מקור, אלא ברכה לאחר עבודה בארץ: "והשיג לכם דיש את בציר ובציר ישיג את זרע ואכלתם לחמכם לשבע וישבתם לבטח בארצכם" (ויקרא כ"ו), יש לבצור ויש לקצור ומהם תצמח הברכה.

על מעלתה הגדולה של החקלאות בארץ ניתן לראות במאמרו של ר' יוחנן בן זכאי: "אם היתה נטיעה בתוך ידך, ויאמרו לך – הרי לך משיח, בא ונטע את הנטיעה תחילה ואחר כך צא להקבילו". רבן יוחנן בן זכאי שהאמין באמונה שלמה שהבית ישוב ויבנה במהרה ולכן תיקן תקנות מתוך ההנחה "במהרה יבנה המקדש", רואה בעצם העבודה החקלאית בארץ כיסוד לביאת המשיח ולכן קודם יש לטעת. 

ב"ה אנו זוכים לראות דרך החקלאות בארצנו את הגאולה המתקרבת וכמאמר הגמרא (סנהדרין צ"ח): "אמר רבי אבא: אין לך קץ מגולה מזה, שנאמר 'ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל'", עם ישראל חוזר לארצו ובונה את המדינה עם כלכלה יציבה, אבל ההתרגשות הגדולה היא דווקא מכך שארצנו מתברכת בחקלאות מודרנית הנותנת לעם ישראל את פירות אדמתו. 

הגמרא (שבת ל"א) מביאה את מאמרו של ריש לקיש בקשר לסדרי המשנה: "אמר ריש לקיש: מאי דכתיב 'והיה אמונת עתיך חסן ישועות חכמת ודעת' - אמונת - זה סדר זרעים, עתיך - זה סדר מועד, חסן - זה סדר נשים, ישועות - זה סדר נזיקין, חכמת - זה סדר קדשים, ודעת - זה סדר טהרות" מה הקשר בין אמונה וזרעים? מסבירים התוספות בשם הירושלמי: "שמאמין בחי העולמים וזורע".
אין ספק שהחקלאי הוא מאמין גדול שבוטח בקב"ה. ללא אמונה לא היה החקלאי זורע את אדמתו רק אמונה ב"חי העולמים" נותנת לו ביטחון שמהזרע הזה יעלה יבול. לכן חושבני שדווקא בדורנו שיש חשיבות גדולה לעצם אחיזתנו בארצנו הקדושה עלינו להרבות את ביטחוננו בקב"ה ולעודד ולחזק את העבודה החקלאית בארץ.
2) הרב רונן זר שליט"א – חוות 'ראשית הארץ' – חווה שיתופית למצוות התלויות בארץ

שלמות הנפש
ידוע כי תלמידי הגר''א באו לארץ-ישראל כדי לקיים את המצוות התלויות בארץ במצוות רבם, שאמר כי קיבוץ הגלויות תלוי במצוות אלו
יש להשיב על שאלה זו בשני מישורים, במישור האידאי של האומה ככלל, ובמישור הפרטי. במישור הכללי, צריך לומר שאידיאל זה קיים דווקא בארץ-ישראל, כדברי הראי"ה קוק זצ''ל בהקדמתו לספר 'עץ הדר' כי המצוות התלויות בארץ הינן הרכוש הרוחני, היסודי של האומה בכלל ושל קדושת יחידיה.

הגרי''מ חרל''פ זצ''ל ראה בקיום המצוות התלויות בקרקע ארץ-ישראל את גילוי קדושתה העצמית הפנימית (מעייני הישועה, מ"ז), וידוע כי תלמידי הגר''א באו לארץ-ישראל כדי לקיים את אלו המצוות במצוות רבם, שאמר כי קיבוץ הגלויות תלוי במצוות התלויות בארץ.

וכך אומרת הגמרא (כתובות קי"א): "אמר רבי אלעזר כל הדר בארץ-ישראל שרוי בלא עוון''. ועל הפסוק: ''וכיפר אדמתו עמו'' (דברים ל"ב)  כתב הרב נתן שפירא זצ''ל בספרו ''טוב הארץ'': "מי מכפר על עמו? אדמתו. וזהו כוונת ר' אלעזר – כל הדר בא''י שרוי בלא עוון, הוא מאחר שדר בארץ אם-כן בוודאי שמקיים מצוות התלויות בארץ ובזכותם נמחלו כל עוונותיו". ומתוך הדברים אפשר לומר שהאידיאל הוא הנמשך מעבודת הקרקע והם המצוות התלויות בה.

ובמישור הפרטי אף-על-פי שהוא נשזר ונארג כחטיבה נפלאה ושלימה של כללות האומה, הנה האדם עדיין פרט שמחויב בתרי''ג מצוות פרטיות כדי להשלים נשמתו, וזהו שכתב ר' חיים ויטאל זצ''ל (שער הגלגולים, הקדמה י"א): "כי האדם צריך שיקיים כל התרי''ג מצוות ואם חסרה אפילו אחת מהם עדיין נפשו חסרה כפי שיעור המצוות שחסרו ממנו". ובשער המצוות כתב: "דמי שנשמתו חסרה מן האיברים מפאת מצוות שלא קיימם, נקרא בעל מום ועליו נאמר ''כל אשר בו מום לא יגש''. והוסיף עוד ואמר: "גם יזהר לקיים כל התרי''ג מצוות אף-על-פי שלא נתחייב בהם".
על-כן יש לומר דגם במישור הפרטי אין האידיאה בעיסוק עצמו אלא הנמשך ממנו. ובוודאי שעל-ידי עבודת קרקע (בא''י) ישלים גם את נפשו הפרטית, וזהו שמספרת הגמרא בסוטה (יד) 'דרש רבי שלמאי - מפני מה נתאווה משה רבנו ליכנס לא''י וכי לאכול מפריה הוא צריך', אלא שודאי הוא שרצה להשיג את אותן מדריגות קדושה שאפשר להשיג רק על-ידי קיום המצוות התלויות בארץ".

נסיים בהקדמתו הנפלאה של הרמב''ם לסדר זרעים המדבר במישור הפרטי: ''והתחיל בסדר זרעים מפני שהוא כולל מצוות מיוחדות בזרע הארץ, וזרע הארץ הוא מחייה לכל בעלי חיים, וכיוון שאי אפשר לאדם לחיות בלא אכילת מזון לא ייתכן לו עבודת ה' זולתם. ובשביל כך הקדים לדבר במצוות המיוחדות בזרע הארץ".
מציירים מדינה
משרד התיירות – והשבוע -  מדריך הטיולים 

אלידע בר-שאול
לא לרוץ!
יש תכונה למטייל ולמדריך הישראלי לרוץ להספיק עוד ועוד, לצלם נקודה זו ואחרת, ולהספיק עוד נחל ועוד מפל. אבל בסופו של דבר האדם לא זוכר היכן היה ומה משמעות המקום שבו היה
כשאנו מנסים לחשוב מהי צורת הדרכה אידיאלית, צריך להבין בראש ובראשונה שארץ-ישראל זה לא סתם מקום עבודה של המדריך, אלא זו הנשמה שלו. כמה שזה נשמע גבוה, אך המדריך צריך לראות בעיסוקו יותר מפרנסה. אדם שמפנים את הרעיון הזה ואוהב את ארץ-ישראל יכול גם להאהיב אותה על אחרים, ולהפוך את תורת ההליכה בארץ-ישראל לתורת חיים.

נהוג לומר היום לבנות השירות הלאומי שהמקצועות החשובים ביותר הם רפואה וחינוך. המדריך צריך לראות בפעולת ההדרכה שלו את שניהם - חינוך ורפואה. אתה מעשיר את ידיעותיך ואת הידיעות של האחרים במגע עם השטח וזו רפואת הנפש, ויש בזה חילוץ עצמות שהוא רפואת הגוף. יש בגוף האדם תרי"ג כפתורים שכולם זורמים בשטח ארץ-ישראל.

אנו מטיילים בשביל בארץ-ישראל ויודעים שעליו דרכו דורות במשך תקופות, במקומות אלו היו מלחמות ועברו בו גויים שניסו לקעקע את עמנו ולא הצליחו. אלו המסרים שצריך להעביר בהדרכה. לא צריך להעמיס על קבוצת המטיילים את כל החומר שלמדת בקורס, רק דברים שמתאימים להם ואתה כמדריך חושב שיש בהם מסר נכון.

לסיום צריך לציין כלל נוסף: לא לרוץ! יש תכונה למטייל ולמדריך הישראלי לרוץ להספיק עוד ועוד, לצלם נקודה זו ואחרת, ולהספיק עוד נחל ועוד מפל. אבל בסופו של דבר האדם לא זוכר היכן היה ומה משמעות המקום שבו היה. כשאדם מגיע למקום מסוים עליו להתחיל לבדוק ולחקור מה קורה מסביב. אם חוני המעגל חג חוגה וזכה לכך שירדו גשמים – גם אתה כמטייל שמגיע למקום מסוים, תחוג חוגה ותתחיל להתבונן ולבדוק, ואולי גם לך יפתחו שערי שמים.
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

השויגער והעצמאות

אני מרגיש שהחותנת שלי מתערבת לנו בחיים. כבר כמה פעמים רבנו אני ואשתי. ניסיתי לומר לאשתי שאמא שלה מסכסכת בינינו. אבל היא כעסה
שאלה:

אנו נשואים כארבעה חודשים. שנינו סטודנטים ועובדים בעבודה חלקית בשכר נמוך. להורים של אשתי יש בית גדול, והסכמנו לגור איתם כדי לחסוך בהוצאות. אבל אני מרגיש שהחותנת שלי מתערבת לנו בחיים. כבר כמה פעמים רבנו אני ואשתי. ניסיתי לומר לאשתי שאמא שלה מסכסכת בינינו. אבל היא כעסה. אם זו התחלת הנישואין - מה יהיה בהמשך?
תשובה:

תחילת חיי הנישואין ועוד לפני ההתחלה, אלו ימים הזקוקים לליווי והכוונה. אחת ההדרכות הראשונות היא, לפעול עפ"י הנחיית חכמים, שהנישואין הם, כאשר אבי הכלה מוסר את בתו לידי בעלה, והוא מכניסה לביתו. כלומר, הבת עוזבת את בית הוריה ועוברת לבית בעלה, ולרשותו. זה המצב הבריא. מגורים עם ההורים, גם הורי החתן, מביאים למצב המוכן לפורענות. שהרי גם החתן מצווה "על כן יעזב איש את אביו ואת אימו, ודבק באשתו". אם כן, בכל מחיר ראוי לזוג צעיר שלא להתגורר אצל ההורים. מלבד הדרכת התורה ודברי חכמים, אתה עצמך מציין, שנוצרים מתחים בין בני הזוג להורים, וממילא עוברים המתחים גם לבני הזוג עצמם. הורים מרגישים אפוטרופסות על ילדיהם, גם בגיל מבוגר. גם כאן הננו חייבים לאמץ את הדרכת התורה, שהורים אחראים על ילדיהם עד גיל 12 או 13, גיל מצוות לבנות ולבנים, אח"כ הם נקראים בוגרים. הסיבה שההורים מרגישים צורך להתערב בחייכם היא, מפני שהם רואים בכם ילדים קטנים שאי אפשר לסמוך עליהם.

הפתרון לכך אינו, "לחנך את ההורים" ולתת להם להבין שאתם עצמאיים. הפתרון הוא, לעזוב את בית ההורים, ועם כל הקושי שבכך, לשכור (או לקנות אם אפשר) דירה במקום מרוחק, כדי לאפשר לכם פרטיות של בנין בית. כיום, המצב הרבה יותר מורכב אצלכם, מפני שאשתך איננה מרגישה את הקושי כמוך. סוף סוף היא הבת הטבעית של הוריה, ותחת חסותם היא גדלה. יהיה קשה לשכנע אותה לעזוב את בית ההורים, לגור לבד, לקבל את כל האחריות על ניהול הבית, לצמצם בהוצאות וכד'. 
אני יכול להציע שני כיוונים בהם אפשר להתקדם. הראשון, תפקידך להיות "ראש משפחה", לא להסחף אחר הדרכות או עצות שקיבלתם, אלא לשרטט את המבנה הנכון של הבית אשר הנך בונה עם אשתך. כאשר הדרך תהא ברורה לפניך, שבו אתה ואשתך, בנחת, ללא מתח, ותציג בפניה את תוכניתך לבנין הבית. יתכן שיהא צורך ללכת לייעוץ זוגי אשר יכוון את שניכם כיצד להחליט. מתוך כך נובע המסלול הנוסף: הצע לאשתך למצוא מקום שקט בו תוכלו ליישם את התוכנית שהצעת. היסוד העיקרי הוא, לא לומר לאשתך דברים גרועים על אבא או אמא שלה. חובתך לזכור שהיא הבת שלהם, וקשה לה לשמוע ביקורת על הוריה. מה עוד, שההורים ודאי מתכוונים לעשות טוב, אלא שהם פועלים בדרך שגויה. לכן בסיס התכנית צריך להיות, ההתרכזות שלכם יחד, כדי לבנות, ולא שלילת ההורים, לציין את החיוב ולא את השלילה. ברור שאם תמשיך לבקר את האמא, אשתך תגיב תגובה קשה. אך אם תוכיח מנהיגות ותציע לאשתך לבוא עמך בדרך אותה הנך מתווה, אשתך תלך אחריך. כיום, כאשר אתם בבית ההורים, המנהיגות שלך אינה יכולה לצאת אל הפועל, מפני שיש "מלך" אחר בבית זה. כאשר אשתך תבין שכדי לבנות יחד, אתה צריך להיות המוביל, כאמור, ודאי תלך אחריך, בשמחה!

משולחנה של קוממיות –
"דרך אמונה" - איגוד רבנים ציוני, כולל בתוכו את הכוחות הרבניים הרואים עצמם קשורים ושייכים לדרך הרבנות מקדמת דנא. רבנים הנאמנים לתורה, לעם ולארץ. רבנים הרואים את מדינת ישראל "כראשית צמיחת גאולתנו", המבקשים ללכת בדרכם של הרב - מרן הרב קוק זצ"ל ובנו הרב צבי יהודה זצ"ל, ועל פי הדרכתם המעשית של הגאונים הרב שפירא זצ"ל והרב אליהו זצ"ל. 

פעילות "דרך אמונה" כוללת: כינוסי רבנים לדיונים הלכתיים והשקפתיים, להחלפת דעות ולגיבוש פנימי. זו כוללת גם יציאה לשטח למפגש עם הציבור הדתי לאומי. איגוד דרך אמונה נמצא בתהליך של גידול והתחדשות ומצרף לשורותיו את הרבנים המזדהים עם הדרך הנ"ל. 

סיור רבני 'דרך אמונה'

הרב שמואל אליהו הביא 4 דוגמאות של תושבי צפת שבאו אליו בשאלה כיצד לנהוג לאור העובדה שערבים מציעים להם מחיר מופקע לדירותיהם, לפעמים בהפרש של למעלה מ - 200,000 ₪
בשבוע שעבר התקיים מסע רבנים לערים צפת, עכו ונצרת עילית אשר נפרס על פני יום שלם ונכחה בו נציגות רבני "דרך אמונה":

הרב זלמן ברוך מלמד, הרב חיים שטיינר, הרב גדעון פרל, הרב אבי סמוטריץ', הרב שמחה שטטנר, הרב ראובן הילר, הרב זאב מנסבך, הרב מרדכי רבינוביץ, הרב דוד לוי, הרב דוד גרינוולד, הרב חנניה בלומרט, הרב שי סימינובסקי, הרב חיים ענזי, הרב מיכה פלד, הרב מנחם גולדברג, הרב דוד גלזר, הרב יוסף ארציאל – מנכ"ל רבני דרך אמונה, הראל כהן – מזכיר רבני דרך אמונה.

הסיור נועד לשם הבעת תמיכה במאבק רבני הצפון, ובראשם הרב שמואל אליהו, ולשם עידוד ההתיישבות היהודית בגליל.
בסיור השתתפו גם חברי הכנסת יעקב כ"ץ (כצל'ה) ואורי אריאל אשר הדריך את הסיור.

הסיור התחיל בישיבת תורת האר"י בצפת שבראשות הרב עזרא שיינברג. הרבנים התכנסו למשך שעה לכנס סגור אליהם הצטרפו כ-10 מרבני הצפון, שם החליטו לפעול למען תמיכה גורפת של רבני ישראל במכתב הרבנים שהזהיר מהשלכות מכירת והשכרת דירות לערבים המבקשים לכבוש בדרך יזומה זו את הגליל. הרב שמואל אליהו הביא 4 דוגמאות של תושבי צפת שבאו אליו בשאלה כיצד לנהוג לאור העובדה שערבים מציעים להם מחיר מופקע לדירותיהם, לפעמים בהפרש של למעלה מ200,000 ₪. "אם נתפשר על נוסח מרוכך ופושר של המכתב, לא יירתעו תושבים הנשמעים לרבנים מלתת לערבים את מבוקשם מכיון שלא יעמדו בפיתוי. לעומת זאת, אם אני פוסק לתושב צפת שזהו איסור מוחלט מדאורייתא הוא בוכה ומיצר על כך, אבל לבסוף הוא שומע לי".

מצפת המשיכו הרבנים במסעם לעיר עכו. שם שמעו מפי ראש הישיבה, הרב יוסי שטרן, סקירה על התפתחותה המואצת של הישיבה ואהדת התושבים אליה, כמו גם על האיומים עליה מתושביה הערבים של העיר, בעיקר בימי המהומות שפרצו בעיר לפני כשנתיים. הרב הודה לח"כ אורי אריאל על פועלו למען הישיבה והגרעין התורני ואמר: "בעיר עכו 30 אלף יהודים, 20 אלף ערבים ויש לחזק את העיר באמצעות הגדלת הגרעין התורני שכבר עתה מונה 100 משפחות, המצב כיום שמחצית מן התלמידים בעיר הינם ערבים והערבים עושים מאמץ גדול לרכוש בתים בעיר וכובשים כך רחוב אחרי רחוב". משם המשיכו הרבנים לבית המדרש של הגרעין התורני במרכז העיר שם התקבלו ע"י חברי הכולל ורבם הרב נחשון כהן אשר סיפר על ניסי הקמת הגרעין ביוזמתו של הרב שמואל אליהו ובסיועו של חה"כ יעקב כ"ץ (כצל'ה). עוד סיפר על הפעולות הנעשות להרחיב פי כמה את הגרעין התורני ועל העיקשות של רבים מתושבי עכו היהודים שמאז הפרעות לפני שנתיים לא קונים עוד מוצרים מערביי העיר.

מעכו המשיכו הרבנים לעיר נצרת, ובישיבת ההסדר בעיר פגשו את ראש ישיבת מעלות הרב יהושע וייצמן. את הסיור סיכם הרב ישעיה הרצל, רב העיר נצרת עלית, כי ב-40 השנים שהוא נמצא בעיר השתנו דברים רבים. "כשהקדושה מתגברת הצד השני מתגבר גם כן כנגדו". בעיר שהיתה ללא כל תורה כעת יש מאות משפחות שומרות תורה ומאידך הגויים פוקדים בית בית ומציעים הרבה כסף. זה דבר נוראי וצריך ללחום בזה". הרב סיפר על אשה שפנתה אליו לאחר שבתה הנשואה עזבה את משפחתה ועברה להתגורר בכפר ערבי עם ערבי שפיתה אותה.

המסע הסתיים באמונה כי עם ישראל ידע להתעשת ולפעול להמשך גאולת הארץ והאומה.












