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פרשת ברכה (1)
להחזיק בידי לומדי תורה


ידוע מחז"ל שיששכר היה עוסק בתורה וזבולון היה תומך בו. כי כתוב "שמח זבולון בצאתך ויששכר באוהלך" (דברים לג, יח) כותב שם רש"י: "זבולון ויששכר עשו שותפות. זבולון לחוף ימים ישכון ויצא לפרקמטיא בספינות ומשתכר ונותן לתוך פיו של יששכר, והם יושבים ועוסקים בתורה. לפיכך הקדים זבולון ליששכר, שתורתו של יששכר על ידי זבולון היה" עכ"ל.



אנו יודעים כי זבולון היה צעיר מן יששכר ונולד אחריו (בראשית ל/ טז-כ) ובכן תמוה שמשה רבנו מקדים לברך אותו עוד לפני יששכר ? ועוד תמוה, הרי אינו דומה מי שרק תומך בתורה למי שמתייגע ועמל בלימודו ומשים לילות כימים. ובכן, משום מה לכבד את זבולון עוד יותר מאשר יששכר ?



פתרון חידה זו מצאנו בחז"ל "גדול המעשה (מ' בניקוד שבא) יותר מן העושה" (ב"ב ט.) ונראה להסביר את הענין כי האיש הלומד יש לו הנאה מן עצם התורה שלומד (עיין בהקדמת "אגלי טל") אבל זה שתומך בו, הרי איננו מבין בתורה וגם אינו נהנה מהחידושים. ולכן שכרו רב יותר, כי הוא עושה מתוך אמונה, ולא מתוך הנאה אישית. (כמו שאמרו בברכות נג: "גדול העונה אמן יותר מן המברך" והוא מטעם זה.) זאת ועוד, יש והלומד תורה עושה רק למען עצמו. אבל הזוכה להפריש מממונו ולתת ללומדי תורה (כאשר אין הלומד מבני משפחתו) הרי זה עושה בשביל כלל ישראל, ואין כאן "נגיעות" אישיות. ועוד, אמנם רובם של התומכים יש להם "עודף" כסף (כי לא נותנים מלחם שבפיהם ומצרכיהם המצומצמים, אלא מן התוספת. אבל לעומת זאת, חז"ל אמרו "עשירים מקמצים" (מנחות פו.) וכתוב "אוהב כסף לא ישבע כסף" (קהלת ה, ט). ולכן יש לו נסיון קשה במיוחד להתנתק מן כספו. (אבל אם יהנה מהכבוד שמכבדים אותו על תמיכה זו, שכרו נפגם - "ספר חסידים", קטע פד.)



מתוך דברי חז"ל אנו לומדים על גודל הענין של "תומכי תורה". בקללות שמשה קלל, כתוב "ארור אשר לא יקים את דברי התורה הזאת" (דברים כז, כו) והעירו חו"ל: "למד ולימד ושמר (מעבירה) ועשה (מצוה) והיתה ספיקה בידו להחזיק (באחרים הלומדים) ולא החזיק, הרי זה בכלל 'ארור אשר לא יקים את דברי התורה הזאת'. אבל לא למד ולא לימד ולא שמר ולא עשה, ולא היתה ספיקה בידו (פירש 'קרבן העדה': החזיק יותר מכדי יכולתו) להחזיק (באחרים הלומדים) ולא החזיק, הרי זה בכלל 'ברוך אשר יקים את דברי התורה הזאת"' (ירושלמי, סוטה ד/ז, והובאו הדברים ב"שערי תשובה" לרבנו יונה, ג/יט). הרי כאן בולט ומודגש שהזכות של תמיכה באחרים הלומדים היא עודפת אפילו על זכות אותם הלומדים (=כאשר הללו אינם תומכים באחרים. ופשיטא, כי מי שיכול לקיים גם זה וגם זה, ללמוד בעצמו וגם לתמוך באחרים, הוא חייב בשניהם. אבל התומך באחרים ונמנע הוא עצמו מללמוד (למרות שיש לו זמן פנאי וגם כשרון שכלי ללמוד), ענוש ייענש המורות על העוון של ביטול תורה. (ע"ע רבנו יונה, "אגרת התשובה", קטע יב) וכבר כתב הגר"א (על תיקוני זהר, דף 4) על הקמצן בממונו כמה השכינה כועסת עליו: "רוצה לומר על הקמצן שאינו מחזיק ידי לומדי תורה, והוא עצמו לומד תורה, ששונא אותו ואת תורתו, כמ"ש בגמרא 'כל האומר אין לי אלא תורה, אף תורה אין לו"' עכ"ל.

וכמה יפים דברי הנצי"ב, שהתומכים בתורה נבנים על ידיהם. "עץ חיים היא למחזיקים בה" - היה צריך לומר 'מחזיקים אותה'. אלא שהתומכים בכספם בתורה, הרי בעצם הם מחזיקים את עצמם, כאילו כתוב "מתחזקים בה". ולהם תהיה "עץ חיים" כי הם מרגישים את עצמם בבחינת "מקבלים" ממנה ויזכו כאילו בעצמם למדו תורה. אבל יש עוד סוג שני הירוד יותר. אלה שהם אמנם תומכים בלומדי תורה אבל הם חושבים את הלומדים כאילו הם נופלים וגרועים, ורק מתוך רגש של חמלה הם חסים עליהם ותומכים בם. הללו אינם בדרגא גבוהה כמו התומכים הראשונים, והם רק יהיו "ותומכיה מאושר" עכ"ל ("שאר ישראל", אות " ובהוספות מכת"י שם).

לא די שיש להם "זכות", אלא התומכים הללו אף יזכו להבין באותן התורות שהלומדים למדו ע"י סיוע שלהם ("העמק דבר" על במדבר כא/כ הרח"ד). וכן על מה שאמרו חז"ל שהתומכים ישבו בגן עדן יחד עם הלומדים (פסחים נג:) שואל חיד"א שמא חלילה יהיה זה להם למוקש וצער, מפני שלא ידעו ולא יבינו מה אומרים שם הרבנים, וישבו שם בקלון? ! אלא פשיטא שהמחזיק לת"ח מלמדים אותו התורה בעוה"ב ויושב שם וכן יבין ! ("יוסף תהילות" על תהלים כט) וכן הוגד משם ה"חפץ חיים" ("תולדות חפץ חיים", מהרב ברוך ישר, דף תק"א).

והערה ראינו ב"מקדש מלך" (על זהר ג/פ. ד"ה בהיך אנפין) שכיון שיש בתורה ארבעה בחינות פרד"ס (=פשט, רמז, דרוש, סוד) יש לו לאדם לתמוך בממונו באיש ת"ח כזה שיודע כל ארבעת הבחינות, או שיתמוך בת"ח שונים שהם עוסקים בכל ארבעה חלקים הנ"ל, כדי שבהיות התומך יושב בגן עדן יזכה להבין בכל אחד מארבעת החלקים ההם.

והנה גם בעוה"ז נצנץ מהשכר הרוחני הזה. אמרו במשנה "שמעון אחי עזריה אומר" (זבחים ב.) והזכיר שם רש"י: על שם שעזריה עסק בפרקמטיא וסיפק צרכי שמעון אחיו בשעה שהיה עוסק בתורה... לפיכך נקרא על שמו" וכך הוא בגמרא שם, ובמדרש ויק"ר(כ"ה) ולא די בכל הנ"ל, אלא שהתומך בת"ח נחשב לו כאילו הוא נדבק בשכינה (כתובות קיא:). המארח ת"ח בתוך ביתו כאילו מקריב תמידין (ברכות י: וע"ע דף סג:)

ומעניין מאד שנחרבו עיירות שבא"י דוקא בגלל חטא זה של חוסר תמיכה בלומדי תורה, ולא על עצם חוסר לימוד תורה (הנצי"ב בפי' לשיר השירים א/ח המבסס חידושו זה על לשונם של חז"ל בתחילת הפתיחה למדרש איכה רבה). וערד עיין דברי "חפץ חיים" בספרו "שמירת הלשון" (שער התורה, פרקים ה-ו)

פרשת ברכה (2)

לימוד תורה בשמחה



אנו נוהגים לקרוא פרשת 'וזאת הברכה' בשמחת-תורה. נעיין בענין שמחה זו.



"אילת אהבים ויעלת חן" (משלי ה/יט) אמרו חז"ל כמו שהיא חביבה על בעלה כל שעה כמו בשעה הראשונה, כך דברי תורה חביבים על לומדיהם כל שעה ושעה כשעה ראשונה (עירובין נד:). ומצאנו כי בחגיגה (כו:) מובא שברגלים היו מגביהים את שלחן לחם-הפנים לפני עולי רגלים ואומרים להם "ראו חיבתכם לפני המקום, סילוקו כסידורו" פירש"י לחם חם כיום הילקחו, שהיה חם וטרי ביום הסילוק כמו ביום ההנחה, שבעה ימים מקודם. אמר על כך בספר "בן יהוידע" (רי"ח מבבל) רעיון נחמד: "ללמדנו על התורה הרמוזה בלחם הפנים ("לכו לחמו בלחמי" -משלי ט/ה) שתהיה התלהבות וחשק האדם בה בסוף שעת הלימוד שנתייגע בו, כהתחלת שעת לימודו שעדיין לא נתייגע" עכ"ל. דוקא בגלל רעיון זה מצאנו בשו"ע (יו"ד רמ"ו סעיף כ"ו) הוראה : "כשמסיים מסכתא מצוה לשמוח ולעשות סעודה ונקראת סעודת מצוה" והמקור לזה: כי שלמה המלך עשה משתה גדול "מכאן שעושים סעודה לגומרה של תורה" (שהש"ר א/ט).

טוב הדבר שנעמיק חקר בשמחה הגדולה הזאת. ראשית, הרי כתב "ספר חרדים" (דף 183) כי עיקר שכר המצוה היא לפי מדת השמחה הגדולה בה, כדכתיב "תחת אשר לא עבדת את ה' אלהיך בשמחה ובטוב לבב מרוב כל".

"ליהודים היתה אורה ושמחה וששון ויקר" (אסתר ח, טז) ודרשו "אורה זו תורה" (מגילה טז:) הרי שזכו לקבלת התורה מחדש ("קיימו מה שקבלו כבר" - שבת פח.) כלומר, השיגו עומק נפלאות הבורא שהעניק לנו מתורתו הקדושה. כי החטא הקדמוני שגרם לאבותינו צרתם ומצבם המביך, היה במה שבטלו לימוד תורה. "בעצלתים ימך המקרה, בשביל עצלות שהיתה להם לישראל שלא עסקו בתורה נעשה (שונאו של) הקב"ה מך" (מגעה יא.). כי המן האגגי הוא נצר מצאצאי עמלק, וגם ,שם "ויבא עמלק וילחם עם ישראל ברפידים" (שמות יז/ח) כלומר: רפו ידיהם מדברי תורה" (מכילתא, שט). "אשר קרך בדרך", פרשו "הקרירך, הצנינך" ונמדד לבנ"י לפי מדתם המאופקת בלימוד תורה.



חומר רב נוכל ללמוד בנושא זה בספר "נפש החיים" (שער רביעי). בין היתר הוא מציין (שם, פרק ו') "ויכוון להתדבק בלימודו בתורה בו בהקב"ה, כי בזה הוא דבוק ממש בו כביכול, כי הוא ית' ורצונו (שנתגלה בתורה) אחד, כמ"ש בזוהר (ג/עג) שכן גזרה חכמתו שיהא הדין כך, כשר או פסול טמא וטהור אסור ומותר חייב וזכאי. וגם אם הוא עסוק בדברי אגדה שאין בהם נפקותא לשום דין, ג"כ הוא דבוק בדיבורו של הקב"ה... כי התורה כולה יצא מפיו ית'... ולא עוד אלא כי גם באותה עת שהאדם עוסק בתורה למטה, כל תיבה שמוציא מפיו, הם הם הדברים היוצאים כביכול גם מפיו ית' באותו העת ממש" עכ"ל. הדבר הזה האחרון מובא גם ברש"י (על שמות לא/יח ד"ה לדבר אתו). רש"י כותב כך: מלמד שהיה משה שומע מפי הגבורה וחוזרין ושונין את ההלכה שניהם יחד". מפרש מהר"ל ("גור אריה", שם) "כי התורה היא שלימות כוללת בין הש"י והאדם, ולכן שניהם יחד חוזרים ההלכה מאחר שהתורה היא כוללת בין הנותן והמקבל".

במלים אחרות, כאשר האדם לומד, יש לו דבקות מחודשת בה' בבחינה שמוסר לו את התורה, ומדבר אליו עכשיו שוב. ולכן ברכת התורה מסתיימת "נותן התורה" בלשון הוה, ולא "נתן" בלשון עבר, כי בכל יום ויום הקב"ה חוזר ומעניק לנו דעת בתורה "המלמד תורה לעמו ישראל" ("נתיבות עולם", תורה, דף לב).

ועוד כתב: "כי אין אדם מתקרב אל הש"י כי אם ע"י התורה. כי האדם הוא בשר ודם ומצד זה אין לו קירוב כי אם ע"י התורה השכלית, ובזה יש קירוב האדם אל בוראו" ("נתיבות עולם", תורה, סוף פרק ה'). וכן כתב "אין דבר שהוא קרוב אל הש"י כמו התורה" (שם, פ"ד) וכן כתב בפירושו לאבות (שז): "אין לך דבר שהוא קרוב אל הש"י כמו התורה, שהיא אצולה מן הש"י, ולכך נקראת "עץ" (משלי ג/יח) שהעץ הוא יוצא מן העיקר ונאצל מן העיקר, כך התורה אצולה מן הש"י" הרעיון הזה שהאדם הדבק בתורה הוא באותה עת ממש דבק בהקב"ה מוסבר ביתר פרוטרוט ב"תניא" (פרק כג) "וכן כל צרופי אותיות תנ"ך הן המשכת רצונו וחכמתו המיוחדת באין סוף ב"ה בתכלית היחוד, שהוא היודע והוא המדע (רמב"ם, הל' יסודי התורה, ב/י) דאורייתא וקוב"ה כולא חד". ושרש דבר וה הוסבר עוד יותר ב"דרך ה"' לרמח"ל (ח"ד פ"ב קטע כ'): "יש השפעה אחת עליונה מכל ההשפעות... תכלית מה שאפשר שיימצא בנמצאות, מעין המציאות האמתי שלו ית', ויקר ומעלה מעין אמתת מעלתו ית'..."

הזכרנו "אורה זו תורה" (סגילה טז:)

ונבהיר משל זה ע"פ דבריהם לפסוק "כי נר מצוה ותורה אור" (משלי תכג) משל לאדם שהיה מהלך באישון לילה ואפלה ומתיירא מן הקוצים ומן הפחתים ומן הברקנים ומחיה רעה ומן הלסטים, ואינו יודע באיזו דרך מהלך. נזדמנה לו אבוקה של אור (=זו נר מצוה) ניצל מן הקוצים ומן הפחתים ומן הברקנים, ועדיין מתיירא מחיה רעה ומן הלסטים, ואינו יודע באיזה דרך מהלך. כיון שעלה עמוד השחר ניצול מחיה רעה ומן הלסטים, ועדיין איננו יודע באיזה דרך מהלך. הגיע לפרשת דרכים, ניצל מכולם" (סוטה כא.). מפרש מהר"ל ("נתיבות עולם", תורה פ"ז) כי המצוות הם "נר" ואבוקה של אור הנ"ל, ומצילים את האדם מן נזקים טבעיים שיש בגופו עצמו, סוג פגעים שאינם רודפים אחרי האדם אלא הוא צועד אליהם (נמ"ש שם בגמרא, מצוה מגני ומצלי בעידנא דעסיק בה). "האדם שהוא בעולם הגשמי החשוך ואינו שכלי לכך האדם מצד עצמו הולך אל הרע שאינו יודע לשמור עצמו. אבל המצוה שומרת אותו מן הרע שנמצא באדם כשלעצמו. אבל המצוה לא תציל מן פגעים הרודפים אחריו ומשיגים אותו (חיה רעה ולסטים). לסוג זה של פגע, טובה התורה המשולה לכוכב השחר. "ויקרא ה' לאור יום" ואז לא שולטים בו המזיקים. וממשיך מהר"ל: "ואע"פ שיש לו תורה, אין זה מעמידו על הדרך (הנכונה) אשר הוא נוכח הש"י לגמרי מבלי נטיה ימין ושמאל (להחמיר או להקל). ולפיכך אמר "הגיע לפרשת דרכים" אז יודע שהוא מהלך בדרך הישרה, וזהו מה שהמשיכו שם בסוטה (כא.) "מאי פרשת דרכים?... אמר רנב"י זה ת"ח ויראת חטא, אמר מר זוטרא זה ת"ח דמסיק שמעתתא אליבא דהלכתא". וכפי שלמדנו בסנהדרין (צג:) בענין דוד המלך, היינו הך, כי מי שיש בו יראת שמים, הוא הוא שיזכה להסיק ההלכה הנכונה והברורה, בלי נטיה לימין ולשמאל. מפרש שם מהר"ל: "אשר כל פרשת-דרכים היא להביאו אל תכלית הליכתו שאין לו הסרה כלל, שאין לו להקב"ה בעולמו רק יראת שמים בלבד... ומסיק שמעתתא, פירוש ההלכה שהיא האמת והישר. ואף ששאר התורה ג"כ נקראת תורה ויש עליה שכר ג"כ, מכל מקום יש לו קצת נטיה מן דרך האמת... וכל זה מורה כי התורה היא שמביאה האדם אל השי"ת ולהיות זוכה לעוה"ב, וביותר כשמכוון את ההלכה".

ובכן, לא תוכל חסידות-סרק להביא את האדם למטרה הסופית, אם האדם לא ידע היטב דברי תורה ("לא עם הארץ חסיד"). עיי"ש בסוטה (כא:) היכי דמי חסיד שוטה (ובתוספות שם). עוד מצאנו בתוספות ד"ה מבטלין (כתובות יז.) "אמר רבי עקיבא, תחילת תשמישי לפני חכמים. פעם אחת הייתי מהלך בדרך ומצאתי מת-מצוה ונטפלתי בו עד שהבאתיו לבית הקברות וקברתיו. וכשבאתי והרציתי דברים לפני ר"א ור' יהושע, אמרו לי 'על כל פסיעה ופסיעה כאילו שפכת דם נקי...' משום דמת מצוה קונה את מקומו, והיה לו לקוברו במקום שמצאו". הרי לנו דוגמא חיה עד כמה חיוב גמור על האדם לנצל כל רגע פנוי לאגור ולאסוף עוד ידיעות ועוד הלכות ברורות, עד שיהא לעבד ה' הנאמן לו "ומקיים מצוה כמאמרה" (שבת סג.). כל שכן, מי שכבר למד, אבל הוא מזניח "חזרות" ולכן שוכח את לימודו, הרי הוא כאילו איבד צפור-דרור שהמלך נתן לו לשמור עבורו (מנחות צט:). סוף דבר: עלינו לשמוח מאד בעיסוקנו התמידי, לימוד תורה, ולאחוז בלימודנו בכל מרץ והתלהבות, כאילו זה עכשיו רק התחלנו בו. וזהו לקח של "שמחת תורה" קבלת עול תורה באהבה וחיבה כאילו זו היא לנו "שעה ראשונה".

(ע"י שיחה ל"שמחת תורה")

ביאורים לכמה מדברי המסורה לפרשת ברכה



לג/א - איש האלהים



בשלוש מקומות בתנ"ך נקרא משה כן, מפרש הרוקח כי ה' דבר אתו בג' מקומות, סיני, אהל מועד, ערבות מואב.



לד/ד - הראיתיך (ב' פעמים י') בעיניך מפרש הרוקח אות י' כי יום בתורה עשרה פסוקים שה' נשבע לאבות להביאם לא"י. וכן העתיק ב"בעל הטורים" שה' הראה למשה עשר קדושות שבא"י (כלים א, ו) לד/ו - ויקבור אותו בגיא (כתוב חסר א') מסביר הרוקח (והועתק כ"בעל הטורים") כי נעלם מקום קבורתו, וגם משה לא יודע מקומו

ונ"ל להוסיף ע"פ "תקונים מזהר חדש" (מהדורה עם פי' הגר"א, דף 16) על פסוקנו, שנשמתו של משה גנוזה ב"גיא" של שם אבגית"ץ. והנה בתיקו"ז (במהדורה עם פי' הגר"א, דף 278) מובא י,כל גיא ינשא" (ישעיה מ, ד) איהו גימטריאות פרפראות לחכמה עכ"ל ושם הוא נוטריקון של אותיות 'גי' של שם קודש של אבגית"ץ. הגר"א מעיר שם: "'והוא מחולל מפשעינו' (ישעיה נג, ה), 'חכמת סופרים תסרח' (סוטה מט:), נאמר 'ירום ונשא רגבה מאד' (ישעיה נב, יג) כל גיא שהיה שפל מאד ינשא, והוא שעליו נאמר 'ויקבור אותו בגיא"' עכ"ל. כלומר אלו שסופרים את האותיות (עיין קידושין ל.) בדור עקבות-משיחא תהיו; חכמתם 'נסרחת' בעיני הבריות, שמא יש לומר מלשון סרח העודף' (שמות כו/יב), כלומר 'מיותרת' בעיניהם. ויש בזה כפירה סמויה, כי כמו שאין לזלול בקדשים וטהרות, כך אין לזלול בשום חלק מהתורה. "'ורועה זונות יאבד הון' כל האומר: שמועה זו נאה, וזו אינה נאה, מאבד הונה של תורה" (עירובין סד.). עומקה של דרשה זו היא שהתורה נחשבת לאשתו של הלומד, כי היא השלמתו (קידושין ל: "ראה חיים עם אשה אשר אהבת", וכן בסנהדרין צט. "הלומד תורה לפרקים - הוא: נואף אשה חסר לב" ועיין על כך מהר"ל, "נתיבות עולם", תורה, פ"ד, עמ' יח, כב). מי שאינו קבוע עם התורה בכל מצביה, אלא הוא מחפש בתורה רק את הנוצץ והמבריק לפי ראות-עיניו, עליו חז"ל דרשו לגנאי. במקום "זונה" (בניקוד חולם) - "זו נאה" (בניקוד שורוק). כי לכן הוא תר ונד מקביעותו. ולשון ביקורתם היא חריפה ביותר! ואמרו עליו שייענש על כך ויפסיד בגלל זה הון רב של התורה (=ייעלמו ממנו מעיינות החכמה).



בספר "קול התור" (של תלמיד הגר"א) כותב שבדור עקבתא דמשיחא יהיו רבים שהם מזלזלים בחכמת הרמזים והגימטריאות, "וכנודע סבל הגר"א רבות מזלזולים בענין זה" (פ"ב קטע נ', וכן שם פ"ג קטע ו'). כלומר, תלמידי חכמים אחרים בדורו לעגו לגר"א על שהוא עוסק בגימטריאות "יותר מדי" ולא בהויות דאביי ורבא. אבל הם טעו בזה, כי מאז "בעל הטורים" ועד הרב יעקב ישראל קנייבסקי בדורנו (בספרו "ברכת בפרץ") גדולי "טראל השקיעו בזה עמל רב וזמן רב, כי הוא מקצוע גדול בתורה. והענין כמו שכתב אריו"ל (תח*ת "ליקוטי תורה") שתורת הנגלה מתתילה באות ב' בראשית. אבל תורה דלעילא מתחילה באות א' ("אנכי" של עשרת הדברות). אות א' איננה מבוטאת ואינה נהגית (לדוגמא : בשם דניאל רק שומעים ניקוד צירי, ולא אות א'. וכן כתב מהר"ל ("נתיבות עולם", עבורה פ"ב). בסיכום : אות א' של "גיא" נעלמה, כלומר חכמה רבתא זאת של משה רבנו היא כביכול "קכורה" בזמננו, ולכן סבל הגר"א מן זלזולים, אבל הוא לא שת לבו לאלו הבלתי-מבינים את ערך הענין. אבל ע"י בואו של משיח בן יוסף והמעוררים את זכותו, שוב תתגלה בישראל חכמה מפוארה זו.)
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