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בראשית - (2)
הכרת טובה
החטא הראשון בתולדות העולם
החטא הגרוע מהכל
הכרת טובה לאשתו של אדם
"ויקרא ה' אלהים... המן העץ אשר צויתיך לבלתי אכול ממנו אכלת? ויאמר האדם, האשה אשר נתתה עמדי היא נתנה לי מן העץ ואוכל" (בראשית ג, י-יב). ומכאן העירו לנו חז"ל (ע"ז ה:) שאדם היה כפוי טובה שהקב"ה היטיב עמו, כי בהתבטאות אומללה זו הטיח כלפי מעלה שהקב"ה כביכול גרם לו לחטוא.
בחטא דור הפלגה כתוב "וירד ה' לראות את העיר ואת המגדל אשר בנו בני האדם" (בראשית יא, ה) וכתב שם רש"י בשם ב"ר: "אלא בני מי? שמא בני חמורים וגמלים? אלא בני אדם הראשון שכפר את הטובה ואמר 'האשה אשר נתת עמדי' אף אלו כפרו בטובה למרוד במי שהשפיעם טובה ומלטם מן המבול". הרי לנו שאדם הראשון היה אב-הטיפוס של חטא קשה זה. ועל פי המבואר בשיחה א' ל'בראשית', אפשר לומר שזהו החטא הראשון בהיסטוריה. כי מה שחטא אדם באכילה מעץ הדעת הרי יש במה ללמד עליו זכות (עיין ב"בעל הטורים" לבראשית ג, יב: 'היא נתנה לי מן העץ', והרב רייניץ בהערותיו שם (מהדורת פלדהיים) מציין לתוספות בכתובות לג: אלמלי נגדוהו לחנניה). אבל על התכחשותו לאחר מעשה, והסיט הדברים כלפי מעלה ח"ו, כפיית טובה זו היא הגרועה מן הכל. "אין לך קשה לפני הקב"ה יותר מכפיית הטובה... לא נטרד אדם הראשון מגן עדן אלא על כפיית הטובה! אף אבותינו במדבר, לא כעס עליהם הקב"ה אלא (!) על כפיית הטובה" (מדרש משנת רבי אליעזר, דף לב). ע"י דברי המדרש הזה נבין חריפות התבטאותו של הגר"א: "כפוי טובה, לפי שכלנו הוא איש עוול אשר כמוהו אין בנמצא!" (על משלי ל, י) וכן כתב "ספר חסידים" (סי' תרס"ה) "כי אין מדה רעה כמו כפוי טובה".
בכך נבין מדרש פליאה. ה' צוה למשה "והוצא את עמי בני ישראל ממצרים" (שמות ג, י). ואעפ"כ, במקום לנסוע ממעמד הסנה לכיוון מערב (למצרים), פנה משה למזרח, לבית יתרו (במדין) לבקש ממנו רשות. ובלי ספק הנסיעה הזו ארכה לו כמה ימים, בזמן שנצטרע פרעה והיה שוחט שלש מאות ילדים כל יום ויום וטובל בדמם (רש"י ומדרש על שמות ב, כג). והא כיצד לא לקח בחשבון פקוח נפש של בנ"י? עונה המדרש (תנחומא שמות, טז וכן שמו"ר ד') כי משה סירב וטען: "איני יכול, מפני שקבל אותי יתרו ופתח לי את פתח ביתו ואני עמו כבן, ונפשי אני חייב לו". כלומר, בגלל שמשה רבנו נס ממצרים אחרי שהרג את המצרי, וקבל מקלט בבית יתרו במדין ואף נשא את בתו, אין זה דרך ארץ להיעלם אחרי מעמד הסנה, והרי ידאגו לו ויחששו שאירע לו אסון. (אמנם הדבר מפתיע מבחינה הלכתית, כי פקוח נפש של בנ"י במצרים דוחה כל נימוס ודרך ארץ. אך עיין בספר "נפש החיים", סוף שער א', כי לפני שנצטוינו במצוות במתן תורה, מותר היה לעבור על התורה מחמת סיבות מהותיות וראויות).
כן מצאנו בסוף ימי משה רבנו, נצטוה "נקום נקמת בני ישראל מאת המדינים" (במדבר לא, ב) ואעפ"כ בעת הביצוע "וישלח אותם משה... ואת פנחס בן אלעזר הכהן לצבא". ושאלו במדרש (תנחומא, מטות, ג) "אתה בעצמך, והוא משלח אחרים?! אלא על שנתגדל במדין, אמר משה אינו בדין שאני מיצר להם, שעשו בי טובה (בעת שנמלט ממצרים) באר ששתית ממנו מים, אל תזרוק בו אבן". ובכן, אע"פ שנצטוה ישירות "נקום", הוא שלח אחרים. ולא מצאנו שחז"ל יבקרו אותו על כך.
כן מצאנו גם כן בעת עשרת המכות במצרים, ה' אמר "אמור אל אהרן, קח מטך" (שמות ז, יח) ומפרש שם רש"י וכן הוא בשמו"ר ט', "לפי שהגין היאור על משה כשנשלך לתוכו, לפיכך לא לקה על ידו, לא בדם ולא בצפרדעים ולקה ע"י אהרן". וכן במכת כנים (שמות ח, יב) "אמור אל אהרן: לא היה העפר כדאי ללקות ע"י משה, לפי שהגין עליו כשהרג את המצרי ויטמנהו בחול, ולקה ע"י אהרן". והדבר מפתיע. סוף כל סוף מדובר בדומם אשר לא מרגיש ולא מבין. מה הענין של אי כפיית טובה? אלא באמת יש לנו לדון קל וחומר. אם צריכים לזכור טובות שקבלנו מהדוממים ולהתייחס אליהם בכבוד, קל וחומר שצריכים לזכור טובות שקבלנו מבני אדם (וכך כתב רש"י על שמות כ, כג, באיסור לא לעלות במעלות על המזבח).
הבה ונבין גודל האשמה בכפיית טובה בין אדם לחברו, אשר ממנו קצר המרחק עד לשכחת הטובות המרובות שקבלנו מהקב"ה. כך כותב "מכתב מאליהו" (ח"א, דף 50) המתבסס על "חובות הלבבות" שער ג' פ"ז, ולמעלה בקודש על מדרש "משנת רבי אליעזר" (דף לג) האומר: "האדם הזה הוא כופה טובתו של חברו, למחר הוא כופה טובתו של קונו. וכן הוא אומר בפרעה "אשר לא ידע את יוסף" (שמות א, ח). היה יודע ולא השגיח עליו וכפה טובתו (שנתן עצה הנפלאה כיצד להציל את מצרים בעת הרעב), ולבסוף כפה טובתו של הקב"ה שנאמר "לא ידעתי את ה'" (שמות ה, ב) עכ"ל המדרש. ובאמת, זה כמעט מפורש בדברי ההסתייגות שאמר יוסף לאשת אדוניו בסירובו לחטוא עמה: "הן אדוני... וכל אשר יש לו נתן בידי. איננו גדול בבית הזה ממני ולא חשך ממני מאומה... ואיך אעשה הרעה הגדולה הזאת וחטאתי לאלהים" (בראשית לט, ח-ט). כלומר, כל האריכות הזאת על הטובות שקבל מאדונו וכל תוקף טענותיו הוא בגלל התוצאה הבלתי-נמנעת שדבר זה יביא אותו לכפור בטובתו של ה'. כלומר, יוסף דבר מן הקל אל הכבד (כי הרי מבחינה הגיונית והסברתית אין זה ראוי לומר דבר גדול, ולהוסיף אח"כ פרט נוסף הקטן ממנו) והסביר לה שהכופה טובתו של חברו, לבסוף כופה גם טובתו של הקב"ה.
ולכן אמר החכם מכל אדם "משיב רעה תחת טובה, לא תמיש רעה מביתו (משלי יז, יג). הרי לפנינו שבשל התנהגות שפלה זו האדם נענש במכות מתמידות ונמשכות "ולא תמיש מביתו"!
ובכן נסכם ונאמר: לא בחנם אירע שדוקא חטא זה של אדם הראשון (לכפור בטובתו של הקב"ה שנתן לו אשה) מתפרסם כבר בראשית התורה, בתחילת יצירת האדם. עיין אודות השבח של 'עזר כנגדו' (יבמות סג.) 'הקונה חטים מן השוק' וכו'. ואף מי שנפלה בחלקו אשה המציקה לו, הרי הזכירו בגמרא שם דברי רבי חייא "דיינו שמגדלות בנינו ומצילות אותנו מן החטא". קל וחומר כאשר ה"רעות" שהבעל שם את לבו אליהן הן רק דמיוניות או מוגזמות בהרבה מהמציאות, והוא אינו מכיר טובה על הטובות הממשיות שקבל מן אשתו בפועל. ומזה יבוא הבעל לכפור בטובותיו של הקב"ה. וזהו שיא העוול (כדברי "ספר חסידים" ודברי הגר"א הנ"ל).
בראשית - (3)
ענוה
ענוה היא ראש לכל המדות הטובות - היחס הראוי של חכם לתלמיד שהוא פחות ממנו - חוסר ענוה מביא לשכחת התורה
"ויאמר אלהים, נעשה אדם בצלמנו כדמותנו" (בראשית א, כו). פירש"י בשם חז"ל: "אע"פ שלא סייעוהו ביצירתו ויש מקום למינים לרדות (=לכפור ולטעון שיש כמה אלוהות) לא נמנע הכתוב מללמד דרך ארץ ומדת ענוה, שיהא הגדול נמלך ונוטל רשות מן הקטן..."
והדבר מפתיע כי משמעות הדברים היא שלמרות שיתכן שמישהו יטעה להביא ראיה מן המקרא שיש כמה אלוהות, כדאי להסתכן ובלבד ללמד על גודל ענין הענוה, שהרי הקב"ה בעצמו נהג כך בבריאת אדם הראשון. מתוך שיעור הסיכון, הננו רואים כמה עצום ונפלא ענינה של הענוה, לקחת עצה גם מן הקטנים ממנו! שהרי הקב"ה ודאי לא זקוק לשמוע עצה מזולתו, ואעפ"כ נהג בענוה.
המהר"ל כותב ("נתיבות עולם", נתיב ענוה, פרקים א,ג) "שהענוה... דבר זה היא מדה עצמית של השי"ת". וזאת המדה אשר בה נשתבח אדון הנביאים משה רבנו "והאיש משה ענו מאד מכל האדם אשר על פני האדמה" (במדבר יב, ג), ודוקא בזכות זה זכה משה לכל תורתו (מהר"ל, שם, וע"ע דבריו מדוע פוסקים הלכה כהלל למרות ששמאי היה מחודד יותר, "נתיב הכעס", פ"א). ויש להביא ראיה מחז"ל כיצד דוקא ע"י הענוה זוכה האדם לתורה, שכך אמרו רבותינו ז"ל: "אם משים אדם עצמו כמדבר זה שהכל דשים בו, תלמודו מתקיים בידו (=כלומר, יזכור את לימודו)... תורה ניתנה לו במתנה (כלומר, יבין מעל ומעבר למה ששקד בפועל)... ואם מגיס לבו, הקב"ה משפילו" (עירובין נד.). סיבת 'מתנה' זו היא בגלל סילוק מדתו החומרית, כמפורש במהר"ל ("נתיב ענוה", פ"א). ומוצאים אנו זאת בצורה נפלאה אצל משה רבנו. חז"ל דרשו את המלה "ויתן" שבפסוק "ויתן אל משה ככלותו לדבר אתו" (שמות לא, יח): "בתחילה היה משה למד תורה ומשכחה, עד שניתנה לו במתנה" (נדרים לח.). הרי משה ללא ספק היה בצער רב ששכח כל מה שלמד במשך ארבעים יום - הרי ידע שהוא עתיד לרדת מן ההר ואין בידו מה ללמד לבנ"י. ומתוך הצער העצום ההוא ותחושת האפסיות, דוקא אז חנן אותו הקב"ה ולימדו כל התורה כולה!
סגולה נפשית זו עמדה לדוד שזכה שייאמר עליו "וה' עמו, שהלכה כמותו בכל מקום" (סנהדרין צג:) כי דוד הוא סמל הענוה. "וילך דוד בדרך", אמרו חז"ל שהלך בדרך הענוה (מדרש תהלים, ג') כי כל הלומד תורה זקוק לקטנים ממנו, כמ"ש "מה עץ קטן מדליק את הגדול, אף ת"ח קטנים מחדדים את הגדולים" (תענית ז.). ואמרו "הרבה למדתי מרבותי, ומחברי יותר מרבותי, ומתלמידי יותר מכולם" (שם). לכן כאשר דוד לימד תורה ברבים, היה כופף את עצמו לארץ, ידיו ורגליו מתחתיו (רש"י על מו"ק טז:). וגם אחרי שפסק הלכות, לא נמנע מלחקור אצל רבו מפיבושת אם פסק כהוגן, ופעמים רבות התבייש כאשר תיקן אותו, ונאלץ לחזור בו מפסקו הראשון. (ברכות ד.)
לכן, כל הרוצה לזכות בכתרה של תורה צריך ליזהר לא לדחות תלמידים קטנים הבאים ללמוד אצלו. כמ"ש חז"ל עלהכתוב "רש ואיש תככים" (משלי כט, יג) "בשעה שהתלמיד הולך אצל רבו ואומר לו למדני תורה, אם מלמדו מאיר עיני שניהם ה'. ואם לאו 'עשיר ורש נפגשו עושה כולם ה'' (שם כב, ב), מי שעשאו לזה חכם, עושה אותו טפש. ומי שעשה לזה טפש, עושה אותו חכם" (תמורה טז.) והדבר מבואר יותר במדרש (ויק"ר לד, ד) שהחכם המתרברב עונה לקטן "מה אלמד אותך? פרק 'משקין' או 'מאימתי'. לך תקרא ותלמד עם מי שבדרגתך!" על הפסוק "וילכו בלא כח לפני רודף" (איכה א, ו) חז"ל פרשו שהיו דוחים את הצעיר הבא ללמוד באומרם "אני עיף ואין לי כח" - ענה ה' "תבוא שעה ואני עושה לכם כן" (עיי"ש הערת "תורה תמימה"). המלמד תורה לעם הארץ מבטל גזירות רעות ("ספר חסידים", סי' תתקמ"ו אבל בב"מ דף פה. מדובר על בן של עם-הארץ. וע"ע בשו"ת חתם סופר חו"מ סי' קס"ד).
"איזהו חכם? הלומד מכל אדם" (אבות, ד') ופירש מהר"ל שם, לא על עצם הידיעות שנתווספו לו הוא נהיה חכם, אלא שבעצם גישתו, שהוא מוכן ללמוד מכל אדם, בזה עצמו הרי הוא כבר בתכונת 'חכם'. וכתוב על שלמה המלך "ויחכם מכל האדם" (מל"א ה, יא) - ופרשו חז"ל שלמד אפילו מן הטפשים, כלומר מצא משהו הראוי ללמוד אף מהם ("תפארת ישראל", על משניות אבות ד'). והרי ברור שללא מדת ענוה לא היה עולה על דעתו לעשות כך.
בזכות הענוה האדם מבין היטב מה שלומד ואף זוכר. מובא בירושלמי (יבמות יב, ו) שבני סימונייא בקשו מר' יהודה הנשיא שישלח להם חכם שישמש להם כדיין, חזן, סופר ומלמד תינוקות. הוא שלח להם את ר' לוי בן סיסי (עיין פלאות אודותיו בירושלמי חגיגה א, ח) והוא אמר עליו ששלח להם אדם כמותו. מיד שהגיע, עשו לו בימה גדולה והושיבוהו עליו. אבל כששאלוהו שאלות בהלכה באגדה ומקראות, לא ידע להשיב. הוא שב לארצו בכלימה. אבל כאשר ר"י הנשיא שאל אותו, השיב כהלכה. וכל כך למה? אלא ששם בסימונייא עשו לו בימה גדולה, ותיכף תפחה רוחו עליו. וזה גרם לו לשכוח תורתו.
מובאת שאלה בפסחים (קד:) כיצד סדר ההבדלה במוצ"ש. כאשר הגיע עולא לפומבדיתא שלח רב יהודה את בנו רב יצחק לבדוק כיצד עולא מבדיל. אבל במקום ללכת בעצמו, הוא שלח את אביי במקומו. כאשר זה נודע לאביו, כמה הוא גער בו! לעומת זאת, במנחות (ז.) מובא שהאמורא אבימי שכח איזה דין והלך לר' חסדא כדי לרענן את זכרונו. שואלת הגמרא: מדוע לא שלח אבימי לרב חסדא שיבוא אצלו? ועונה "הכי מסתייעא מילתא טפי" ומפרש רש"י "משום יגעתי ומצאתי". כלומר, בכך שיטריח את עצמו, יזכה להבין ולזכור טוב יותר.
כל הלימודים היקרים הללו כלולים בהנהגת הקב"ה שאמר "נעשה אדם" והתייעץ עם הקטנים ממנו.
*
ביאורים לכמה מדברי המסורה בפרשת בראשית
א/ב - וחושך (כתיב חסר ו') על פני תהום
כל "חשך" שבמקרא חסר ו', חוץ מן "וחושך אי זה מקומו" (איוב לח/יט) כי שם מדובר על בית גנזיו של החושך (מדרש חסרות ויתרות) וכמובן שהם מלאים
א/כא - ויברא אלהים את התנינם
כתיב חסר י' שניה, לפי שלא נשתייר אלא הזכר בלבד, והנקבה מלוחה ומתוקנת לעתיד לבוא לצדיקים (מדרש חסרות ויתרות, ע"פ ב"ב עד:) וכן מנחת שי מסביר על ג' פעמים תנינם חסר ע"פ ב"ר ז'
א/כח - וכבשוה (כתיב בלי ו' שניה)
עיין יבמות סה:
ב/ז - וייצר (כתיב בב' פעמים י') ה' אלהים את האדם
מלמד שיש בו יצר טוב ויצר רע (מדרש חסרות ויתרות, ובב"ר יד/ד)
ג/ט - ויאמר לו איכה (פתח בא', סגול בי')
כתיב בה' בסוף, ה' מקונן עליו "איכה" (צירי בא') (מדרש חסרות ויתרות)
ה/ד - ויהיו ימי אדם... שמונה מאות (חסר ו') שנה
ו' דברים ניטלו מאדם הראשון בגלל חטא עץ הדעת, זיוו וחייו וקומתו ופירות הארץ ופירות האילן והמאורות (במד"ר יג/יב) ולכן נרמז בחסרון אות ו'
ו/ד - המה הגיבורים אשר מעולם
בדרך כלל כתוב "הם" אבל למעלה מ40- מקומות בתורה כתוב "המה" בתוספת אות ה' בסוף התיבה. וענינו שבא לציין 'דוקא', כמ"ש הנצי"ב (על שמות ג/י) בשם שמו"ר ג/ג 'לכה וודאית, אם אין אתה גואלם, אין אחר גואלם'. וכן מצאנו בב"ב פח: בהבדל בין 'אל' ל'אלה', שתוספת ה' היא הדגשה חזקה. כן כל פעם שכתוב 'המה' ולא 'הם'. דוק ותמצא. ע"ע להלן על שמות ט/טז (פ' וארא)
ו/ב - כי טובות (חסר ב' ווין) הנה
"שלא היו טובות ממש, אלא היו מטייבין אותן לבעליהן, מתקנין ומקשטין (מדרש חסרות ויתרות, עיי"ש רש"י)
הנך נמצא באתר של: "ת"ת כנגד כולם"
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