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פרשת חיי שרה (1)
היחס לממון
יש לתמוה על אריכות הדברים של משא ומתן בין אברהם לעפרון ברכישת חלקת שדה מערת המכפלה (שבעה עשר פסוקים). גם חז"ל התפלאו על האריכות הזאת ואמרו: "כמה דיות (=ריבוי של דיו) משתפכות, כמה קולמוסין משתברין כדי לכתוב 'בני חת'. י' פעמים כתוב 'בני חת' כנגד י' דברות, שכל מי שהוא מברר מקחו של צדיק, כאילו מקיים י' הדברות" (ב"ר, נ"ח). ברור כי אין אף מלה מיותרת בכל הפרשה, ויש כאן לימודים אין מספר. (ראה דברי 'קול אליהו' של הגר"א על שבעה פעמים "קבור מתך" ואחד מהן להיפך "מתך קבור", ומה שתירץ). זאת לדעת, שהתורה דומה למפת העולם. כל נקודה מסמלת 'עיר'. כל שרטוט מסמל נהר רחב-ממדים. העיר והנהר בגודלם האמתי עין-לא-תשבע להכיל כל פרטיהם. אבל על המפה, הרי הם טיפת דיו בעלמא. כך כל תג בתורה מכיל חכמה עד אין סוף.
אנו נעסוק כאן בהשוואת עפרון לאברהם ביחסם לממון. עפרון עלה לגדולה ונתמנה לשופט (רש"י כג, י) רק בגלל ש'נשיא- אלהים' הזדקק אליו לרכישה זו. וכל השדה קבל תקומה (ב"ר, נ"ח). והנה: בכל מקום שעפרון מוזכר, מסרו לנו בעלי המסורת שיש לכתוב עם אות ו'. פרט לעת מסירת הכסף (פסוק טז) כתוב 'עפרן', ורש"י מבאר: "חסר ויו, לפי שאמר הרבה ואפילו מעט לא עשה. שנטל ממנו שקלים גדולים שהם קנטורין, שמתקבלים בכל מקום". וכבר העיר "בעל הטורים" "'עפרן' חסר כתיב, בגימטריא 'רע עין', ועולה חשבון ת' כנגד ת' שקלים שלקח במערה". זהו פלא בפני עצמו. וזה מפורש במדרש (ב"ר, נ"ח) על הפסוק "נבהל להון איש רע עין, ולא ידע כי חסר יבואנו" (משלי כח, כב).
האדם ניכר בכוסו, בכיסו ובכעסו (עירובין סה:) והורה לנו מהר"ל דהיינו בג' חלקי האדם: גופו (שכרות) ממונו (כיסו) ונפשו (כעסו). כך הוא מפרש ג' תפילות היום, שחרית: תיקון הגוף שהאדם מפסיק שינה המתוקה עליו ביותר והוא בא להתפלל; מנחה, אז מפסיק עסקיו הכספיים; וערבית, אז נפשו לואה מפני טרדות כל עסקיו והוא מבקש לנוח, ואעפ"כ הולך להתפלל ("נתיבות עולם", נתיב התפלה, פ"ג) וכן בגאוניותו האופיינית מבאר מהר"ל: לא ע"ה חסיד (פגם מצד השכל) ולא הקפדן מלמד (פגם מצד הנפש) ולא הביישן (פגם מצד הגוף, שחסר לה האיזון הנפשיי) ולא כל המרבה בסחורה (מצד ממונו) מחכים (ביאורו לאבות, דף עט). וכן ד' דברים מקרעין גזר דינו של אדם: צעקה (כח בנפש) צדקה (כח ממונו) שינוי מעשה (גופו) ושינוי שם (שינוי כלליותו) ("חידושי אגדות" על ר"ה טז:). וכן העולם עומד על תורה (שכל) עבודה (פעילות גופנית ונפשית) וגמ"ח (ממונו). וכן בפ"ד של אבות, איזהו חכם (=נפש), איזהו גיבור (=גוף), איזהו עשיר (=ממון) ואיזהו מכובד (=יחסו בחברה הכללית). הננו רואים: שחלק מהותי של מכלול האדם הוא יחסו לממונו.
*
כעת נחזור לעיוננו בהשוואת נדיבות- לבו של אברהם אבינו מול בהילותו של עפרון לאגור הון. לפי חז"ל אברהם הורה לשחוט ג' ראשי בקר בכדי לתת לכל אחד משלושת אורחיו "לשון בחרדל" (ב"מ פה.). כך ראינו גם אצל יעקב כאשר רכש חלקו מן עשו במערת המכפלה: "אמר יעקב: 'רשע זה עתיד ליכנס הוא ובניו למערת המכפלה ויהא לו חלק ודירה עם הצדיקים הקבורים בתוכה?!' מיד עמד ונטל את כל הממון שהיה בידו ועשה אותו כרי ואמר לעשו: 'אחי, חלק שיש לך במערה זו תרצה, או כסף וזהב זה?' באותה שעה אמר עשו: 'הרי בית קבורה מצוי בכל מקום, ובשביל קבר אחד שיש לי במערה אני מאבד כל הממון הזה?' מיד עמד ונטל כל אותו הממון ונתן לו חלקו" (מדרש שמו"ר סוף פ' לא)
רשעים עושים ממונם אלוהיהם. מסופר במדרש שרשב"י הכיר אדם א' בצור וכאשר בקר אצלו שמע מאחורי הדלת שהוא אומר לעבדו להכין לו טלופחין (מזון גרוע וזול). כאשר נכנס, הכין לו כלי כסף וזהב. התפלא רשב"י על קמצנותו האישית, והעיר לו על כך (והרי מהר"ל על מגילת אסתר כותב, אודות "בהראותו כבוד עושר מלכותו" של אחשורוש, שה"כבוד" של העושר הוא להשתמש בו לאחרים, ולא לאגור אותו בבנקים וניירות-ערך מחוסרי-ברכה כמו עכברא דשכיב אדינרי - סנהדרין כט:) ענה לו הקמצן: "אתם, תורתכם מעניקה לכם כבוד בעיני הבריות. אבל אנן, אי לית לון ממונא, לית בר נש דמוקר לון" (מדרש אסתר, ב). וזהו צער גדול להם. מהר"ל מבאר ברכת ה' לגר "ואוהב גר לתת לו לחם ושמלה" ("גור אריה", דברים י, יח) ושואל: למה ה' לא נתן לו כסף גופא? ועונה כי הברכה היא כלי שימושו של אדם ישירות, ולא אמצעי תשלום (=ממון) שבהם צריכים לטרוח וללכת לרכוש את הכלים ההם. והשווה המעלה של "דמקרבה הנייתה" - (תענית כג:) ובזה טועים הרבה מבני דורנו, לתת יקר לניירות ההם, ולגונזם בכספת ללא כל שימוש מעשי. עלינו לזכור שבני ראובן וגד, שהיו מחבבים את ממונם והקדימו "גדרות צאן נבנה למקננו פה וערים לטפנו", לכן גלו ראשונים לכל עשרת השבטים (מדרש במד"ר סוף כב).
והנה כאשר נעיין לדעת מה גרם לנבל הכרמלי שדוד המלך יגזור עליו עונש מיתה, ראינו בספר "צרור המור" (רבי אברהם סבע, ממגורשי ספרד) פרשת תזריע דף :19 "צרות עין באה מצד חמדה והיא אם לכל המחלות והעבירות, והרי הוא ככופר בעיקר כמו בעל לשון הרע שאומר 'מי אדון לנו'... וזה היה עון סדום וחברותיה (אשר יד עני ואביון לא החזיקה - יחזקאל טז, מט, ובזה מובן הביטוי "מדת סדום" של האומר שלי שלי, שלך שלך; אבות פ"ה)...וכן זה היה עון נבל הכרמלי שנגפו ה' בעשרה ימים, לא על (התחצפות ל)דוד בלבד, אלא לפי שהיה צר עין וכפר בעיקר וחשב שהכל שלו ולא מיד ה', ולכן אמר 'מי דוד ומי בן ישי וכו' ולקחתי את לחמי ואת מימי ואת טבחתי אשר טבחתי לגוזזי ונתתי לאנשים אשר לא ידעתי אי מזה המה'. בזה הורה על רשעתו, כי בצרת עינו ונבלותו היה חושב שהיה לחמו ומימיו (=שלו) וכוחו ועוצם ידו עשה לו את החיל הזה... ועליו נאמר 'אמר נבל בלבו אין אלהים'... וזהו אשר אמרו בענין נגעי בתים 'ובא אשר לו הבית' ודרשו חז"ל מי שמייחד כליו לו ואינו רוצה להשאיל לשכניו, כשבאים אצלו ואומרים 'השאילני קרדומך או נפה וכברה' והוא אומר 'אין לי כלי זה' וכל זה לפי שחושב שהכל שלו ובידו החזקה קנהו, ואומר 'כמה טרחתי לקנות כלי זה ועכשיו זה בא לכלותו? ילך ויטרח כמו שאני עשיתי' ואינו רואה כי השי"ת הוא הנותן כח לעשות חיל...(ע"ע ערכין טז.)"
ידוע חומר איסור גביית רבית על הלוואת "כאילו עשה את כל הרעות והעבירות שבעולם" (שמו"ר לא/יג) ולא יחיה לעוה"ב (שם, לא/ו) וכאילו כפר באלהי ישראל (ב"מ עא.) "וכבר אימתו מוטלת על כל איש ישראל" (לשון "מסילת ישרים", פ"יא). מה הענין? מבאר האדמו"ר מקומרנא בשם בעש"ט ("היכל הברכה", ויקרא דף רעו.) שכל מזונותיו של האדם קצובין לו מראש השנה (ביצה טז.) "וכשאינו מאמין בזה ונותן תוספת (של רבית) לבשר ודם כאילו הוא נתן לו, ובאמת המלוה אינו אלא שלוחו של ה' (=כדברי "חובות הלבבות", בטחון, פ"ד) ולמה יתן תוספת למי שלא נתן לו כלום? העושה זה נקרא 'כופר'" עכ"ל
נזכור דברי ספר החינוך (מצוה סו) על הנמנע מלהלוות לחברו: "אמרו חז"ל שהאדם מרוחק ונמאס ונתעב ונאלח ומשוקץ עד שקרוב להיות מיאוסו כמיאוס ע"ז אם יש לו ומושך ידו ממצוה זו" (נ"ל שמקורו בב"ב י. שהנמנע מלתת צדקה לעניים נקרא 'בליעל' בדומה למי שעובד ע"ז).
*
ולכן, זהו אחד מעיקרי מצוות שביעית. ראשית: השמטת חובות.
כח הוותרנות גורמת אריכות ימים (מגילה כח.) ותכונה זו נזכרה אצל צדקותיו של איוב (ב"ב טו:). בגיטין לו: "אמר שמואל, הא פרוסבולא עולבנא דדייני הוא, אי איישר חיל, אבטליניה" וחקרו שם בגמרא מהו לשון "עולבנא", חוצפא או ניחותא. ובאמת צע"ג איך יש כאן לשון ניחותא ואיך אפשר לטעות בביטוי "עולבן" בדבר והיפוכו? והנה בספר "הערוך" מבאר שהוא לשון "מנצח במלחמה ודוחקו" והשתא מובן שפיר. כי תמיד יש בו-זמנית צד א' שאצלו ניחותא, וצד מנגד שאצלו סבל וצער. לכן שמואל שואל אם הפרוסבול הוא 'נצחון' שדייני ישראל הצילו את בעלי-כיסים הנושים לקבל תשלום חובותיהם, או הוא לשון 'חציפות', שלחצו ודחקו את העניים הנדכאים. והנה רואים אנו בגמרא הביאו דוקא ראיות לצד השני (עלובה כלה וכו') הרי ששמואל מותח ביקורת על תקנת חכמים הזו. כי כוונת ה' במצוות השמטת חובות היתה לחנך כל בית ישראל שכולנו משפחה אחת, אחים וריעים. ומי שיש לו עודף כסף (עד כדי שהיה יכול להלוות למישהו) ישמח בכך, ולא ידרשנו בחזרה כעבור שנה שביעית. רק "הוראת שעה" היתה כי ראה הלל שנמנעו העם מלהלוות זל"ז. כלומר, כאשר נשוב לרמה מוסרית הנאותה לישראל, שוב יקום ב"ד הראוי לכך לבטל תקנת פרוסבול, שהיא בעצם "עולבנא דדייני" (לפי שמואל).
הלימוד עבורנו הוא ללכת בעקבות אברהם אבינו, ולא ח"ו בעקבות עפרון, שאבדו עשתונותיו עת הוא ראה הזדמנות להתעשר מהר, ודרש מאברהם מחיר מופרז.
(הערה: ע"ע שיחה על פרשת מטות (2)
פרשת חיי שרה (2)
להדבק בתלמידי חכמים
אנו יודעים שאליעזר עבדו של אברהם היה "זקן ויושב בישיבה... מושל בתורת רבו, דולה ומשקה מתורתו של רבו לאחרים" (יומא כח:) ואעפ"כ הוא היה מזרע חם ונחשב 'ארור' (בראשית ט, כה). לכן, כאשר אברהם אבינו חפש אשה עבור יצחק בנו, ועלה בדעתו של אליעזר שיציע את בתו עבור יצחק, דחהו אברהם בשתי ידים "אתה ארור ובני ברוך, ואין ארור מתדבק בברוך" (מדרש ב"ר נט/ט). עומק הדברים הוא שישנן תכונות מסוימות העוברות בירושה. אמנם ישנה בחירה חפשית ואפשר לו לאדם להתגבר על תכונותיו ונטיותיו, אבל לכל הפחות הדבר כרוך במלחמה. כאשר האדם נושא אשה, עליו לבדוק בתכונות בני משפחתה ("הנושא אשה, צריך שיבדוק באחיה" - ב"ב קי. - כי רוב בנים דומים לאחיה, שמו"ר ז/ד). חז"ל מוסיפים לגנות את אליעזר "'כנען בידו מאזני מרמה, לעשוק אהב' (הושע יב) - כנען זה אליעזר, שהיה יושב ומשקיל אם בתו ראויה ליצחק או לא. לעשוק אהב, לעשוק אהובו של עולם, זה יצחק. אמר 'אולי לא תאבה האשה ללכת אחרי' (כד, ה) עכ"ל המדרש שם. ומפרש שם ב"יפה תואר" כי אליעזר חטט בפקפוקיו, שמא אברהם יענה לו הצעה אחרת מאשר ללכת לארם, כלומר שמא יקח בתו של אליעזר.
והדבר צ"ע כי רש"י הביא דברי חז"ל ש"אלי" כתיב (כלומר 'אולי' בלי אות ו') והרי כתוב כך חסר רק אח"כ כאשר אליעזר סיפר את הדברים למשפחת רבקה (כד, לט). ולכאורה היה צריך להיכתב שינוי כתיב זה בתורה בשעה שדיבר עם אברהם ממש (כד, ה)? וענה על כך האדמו"ר מקוצק כי ה'נגיעות' המקננות בלבו של אדם אינן מתגלות לו לאדם אלא לאחר זמן, כעבור שלטון יצר הרע שבשעת מעשה, אז הוא תופש את עצמו. ולכן, אליעזר הכיר במשגה זה רק לאחר זמן.
עוד יש לומר ע"פ ספר "הכתב והקבלה" (כז, יב) המבאר שעיקר דרשת חז"ל מוסב על השתמשותו במלה של ספק "אולי" (שהוא חיובי, כלומר שהוא רוצה בכך) ולא במלה "פן" (שהוא שלילי, שאינו רוצה בכך). והבדיקה בתנ"ך מגלה שכל פעם שכתוב 'אולי' היא לכוונה חיובית, למי שמעמיק להבין היטב. כמו "אולי ימושני אבי" שיעקב העדיף שייתפש ע"י אביו מאשר יצטרך לעסוק ברמאות. וכן דברי איוב "אולי חטאו בני", הכוונה הלוואי שחטאו רק בשוגג ותועיל להם הבאת קרבנותיו) והתורה רמזה הדבר בחסר ו', אבל הראיה היא מן עצם ההשתמשות במלה "אולי".
אבל מצאנו כאן דבר נפלא מאד. בבוא אליעזר לארם וניסה בתחבולות מחוכמות כדי למצוא כלה עבור יצחק, הכריז לקראתו לבן "בוא ברוך ה'!" (כד, לא). ואמרו על כך חז"ל "על ידי ששירת אותו צדיק אברהם באמונה, יצא מכלל ארור לכלל ברוך" (ב"ר ס/ז) וכלשון הזוהר (ג/קנח.) שהיה שליח נאמן. הרי ברגע גדול זה נתעלה אליעזר מן הגרוע אל הנעלה ביותר, ועוד נכנס חי לגן עדן (דרך ארץ זוטא, א) והוא עדיין משמש לפני אברהם במערת המכפלה (ב"ב נח.) הא כיצד זכה לכל זה?
אלא מכאן נבין גודל המעלה של המתגבר על יצרו ומבטל את ה'נגיעות' שבלבבו. ודאי כי אליעזר היה מעוניין להכשל בשליחותו ולא למצוא איזה בת עבור יצחק. אבל בכל זאת הוא כבש את האינטרס הפרטי שלו ועוד התאמץ בתפילה למצוא עצות נכונות: "ה' אלוהי אדוני אברהם אם ישך נא מצליח דרכי" (כד, מב). ועיין ספר 'עקידת יצחק' (שער כב) כמה תחבולות תכנן אליעזר כדי להצליח במשימתו. והרי זו היא עבודה קשה שבמקדש, שהאדם יכבוש נטיות לבו. (עיין ב"חובות הלבבות", יחוד המעשה, פ"ד, "השונא הגדול שיש לך בעולם הוא יצרך..." עיי"ש שהאריך).
*
אבל ישנה עוד סיבה איך יצא אליעזר מכלל ברוך, וזהו משום ששימש בנאמנות את הצדיק (כלשון חז"ל במדרש ס/ז). חז"ל הודיעו לנו "כל העולם לא נברא אלא בשביל זה" (ברכות ו:) - כלומר, כל הפרטים עד אין-סוף שנוצרו בעולם, נתהוו אך ורק למען יהא צדיק אחד שהוא יסודו של עולם. (ועיין רמב"ם, הקדמתו לפירוש המשנה, בסוף ברכות, דפוס וילנא, דף 110, משום מה נבראו כל שאר הנבראים). ובכן, המשמש אותו ת"ח, כאילו משמש בסיסו של העולם כולו, ומה רבה זכותו! מסופר שכאשר שלמה המלך שלח את בניהו להביא לפניו את אשמדאי, הוא ראה בדרך עוור אחד תועה והחזירו לדרך הנכונה, ואמר "מכריזים עליו ברקיע כי צדיק גמור הוא, ומי שיעשה לו נחת רוח יזכה לעולם הבא" (גיטין סח:). כלומר אפילו בעבור מעשה של סיוע חד-פעמי! ובזה נבין פתרון לתמיהתו של ר' ישראל מסלנט. בהפיכת סדום כתוב "ויזכור אלהים את אברהם" (בראשית יט, כט) מביא רש"י מב"ר: "נזכר שהיה יודע ששרה אשתו של אברהם ושמע שאמר אברהם במצרים על שרה 'אחותי היא' ולא גילה הדבר, שהיה חס עליו. לפיכך הקב"ה חס עליו". וצע"ג והרי לוט עשה מעשי גמ"ח במסירות נפש גדולה, כמפורסם בפרק י"ט בענין המלאכים, וכך היה דרכו תמיד, ולמה לחפש ממה שאירע לפני עשרות שנים? ונלע"ד כי מצוות גמ"ח הוא עשה לפי רמתו הוא, אבל הצלת חייו של אברהם שהוא "צדיק יסוד עולם", בזה לוט שימש את הצדיק והציל בסיסו של עולם ומלואו! ודוקא זכות זו הצילה את חייו.
חז"ל דאגו מאד ("כיון דחזייה דקמצטער" - כתובות קיא:) כיצד עמי-הארצות יוכלו לזכות לתחיית המתים (היות שחסר מהם אור תורה). חז"ל שמחו כשמצאו את הזכות של "ואתם הדבקים בה' אלהיכם חיים כולכם היום". וכיצד אפשר להדבק בה'? אלא כל המשיא בתו לת"ח, והעושה פרקמטיא לת"ח, והמהנה ת"ח מנכסיו, הרי זה כאילו נדבק בשכינה (כתובות קיא:) ופירש מהר"ל (א) שהמשיא זוכה להדבק בגוף (כי בתו כגופו), (ב) והטורח בפרקמטיא מפעיל את נפש המתנועע, (ג) והמהנה ת"ח מנכסיו מתקן את ממונו. אלו הם ג' חלקי האדם ("דרשה על התורה", דף לח). עיין רמב"ם, "ספר המצוות" מ"ע ו'.
והדבר צריך ביאור, כיצד הדבק בת"ח נחשב כאילו דבק בהקב"ה? חז"ל בטאו דימוי זה בכמה וכמה מקומות. "כל המארח ת"ח בתוך ביתו ומהנהו מנכסיו, כאילו מקריב תמידין" (ברכות י:) "כל הנהנה מסעודה שת"ח שרוי בתוכה, כאילו נהנה מזיו השכינה" (ברכות סד.) "הרוצה לנסך יין על גבי המזבח, ימלא גרונן של ת"ח יין" (יומא עא.) "כל המביא דורון לת"ח כאילו מקריב ביכורים" (כתובות קה:). אין לסבור שחז"ל הגזימו או אמרו דבר שאינו מדויק. אלא פשט הדברים הוא כי ת"ח המוסר נפשו על לימוד תורה ואינו מסיח דעתו לשום דבר אחר כי אם לידיעת דבר ה', שכינה שוכנת בקרבו ממש (עיין לשונו של מהר"ל, "נתיבות עולם", תורה, תחילת פ"יא). ת"ח כזה הוא ש"בני עירו מצווין לעשות לו מלאכתו, שמניח חפצי עצמו ועוסק בחפצי שמים" (עיין שבת קיד. שאפילו אינו דואג לאפות לעצמו לחם והוא מזניח בגלל שקידתו בתורתו). וכך סיכם רמח"ל: "כללו של דבר ענין הקדושה הוא שיהיה האדם דבק כל כך באלהיו עד שבשום מעשה אשר יעשה לא יפרד ולא יזוז ממנו ית', עד שיותר יתעלו הדברים הגשמיים אשר ישמשו לאחד מתשמישיו במה שהוא משתמש בהם, ממה שיורד הוא מדבקותו ומעלתו בהשתמשו בדברים גשמיים. ואמנם זה בהיות שכלו ודעתו קבועים תמיד בגדולתו ית' ורוממותו וקדושתו עד שימצא כאילו הוא מתחבר למלאכים העליונים ממש עודהו בעוה"ז" ("מסילת ישרים", פ"כו). הרי לנו מכאן שלא כל מי שנקרא "תלמיד חכם" בדורנו הוא בכלל הנ"ל, אלא דוקא יחידי סגולה ששקדו היטב על "מסילת ישרים" ומקיימים כל הנאמר בו, עד סתרי החכמה הפנימית.
ולכן חז"ל אמרו "את ה' אלהיך תירא, לרבות ת"ח" (פסחים כב: וכמ"ש החיד"א בספרו "דבש לפי", מערכת ר' ס"ק ט"ז, כי תור"ה בגימטריא 'תלמידי חכמים' וכן גימטריא 'תירא'). ומצאנו סוגיא נוראה מאד. "כל ת"ח שאין עומד מפני רבו, נקרא רשע ואינו מאריך ימים ותלמודו משתכח שנאמר 'וטוב לא יהיה לרשע, ולא יאריך ימים, כצל אשר איננו ירא מלפני אלהים'" (קידושין לג:). והנה בפסוק הנ"ל מדובר רק על יחס לאלהים, וחז"ל הביאו כל שלשת העונשים הללו (בגוף= וטוב לא יהיה, בנפש= ולא יאריך ימים, ובשכל= תלמודו משתכח) על מי שאיננו ירא מלפני ת"ח, אשר לכאורה איננו מוזכר בפסוק הזה כלל?! אלא הא בהא תליא. תלמיד חכם אמתי (כביאורנו ע"פ רמח"ל) הוא משכן לשכינה.
*
ויש עוד דרך נוספת כיצד להבין התעלותו של אליעזר, לצאת מכלל ארור ולהיות ברוך, והיינו "גדולה שימושה של תורה יותר מלימודה" (ברכות ז:) וכתב על כך ביאור נכון אדמו"ר ר' צדוק ("רסיסי לילה", דף 120): "דהלימוד יש לו גבול עד כמה הוא משיג. אבל השימוש הוא החשק והאהבה שיש למשמש, אין לו גבול. כי הוא אינו משיג עצמות דברי תורה המתגלה לחכמים, רק חומד וכוסף לדברי תורה, היינו לשורש התורה כולה. ולכך מצד השימוש יש ג"כ בכללו כח של שער הנ' הנעלם". ומעין זה מצאנו "אגרא דפרקא רהטא, אגרא דכלה דוחקא" (ברכות ו: ועיי"ש רש"י) ולפי מהר"ל ("נתיב עבודה" סוף פ"ה), עצם ההליכה אל התורה, עצם הרצון להדבק בה', הוא גבוה יותר מאשר עצם הלימוד.
ובזה נבין מאמרם של חז"ל: "כל המונע תלמידו מלשמשו מונע ממנו חסד ואף פורק ממנו יראת שמים" (כתובות צו.). מה הענין בכך? אלא ע"י שמשמש את רבו יזכה לכל מילי דמיטב, כי סמוך לת"ח יש ברכה (ברכות מג:) ולכן המונע תלמידו מלשמשו נמנע מלהיטיב עמו חסד. ברור הדבר שהתלמיד מפציר ומבקש לשמשו, ולא שהרב יצוה על תלמידו לשמשו! ונוסף, השימוש מביא שיקבע בו יראת ה', כיון שהשכינה שורה על רבו. זאת מפני שהרב מוסר לתלמידו דברי אלהים חיים ממה שנמסר לו בשרשרת הדורות מאז הר סיני (כמפורש בספרי, ואתחנן, פסקא "ושננתם לבניך"). והנה יש כאן דבר פלא. הרמב"ם תמיד מקצר בלשונו ונמנע מלהביא דברי אגדה ב"משנה תורה" שחיבר, אלא אם כן בסוף כל אחד מן י"ד חלקי ספרי. אבל כאן (הל' תלמוד תורה ה/ח) יצא מגדרו להביא באריכות דברי התעוררות ודרשה זו. מכאן החשיבות שהוא ז"ל ייחס לענין זה.
לסיכום:
אם יש לאדם תנאים מוקדמים השוללים ממנו מעלה רוחנית, בכל זאת אם יתאמץ ויתגבר על נטיות לבו השליליות, וכל שכן אם יזכה לשמש ת"ח בנאמנות ועי"ז ידבק בשכינה, יזכה למעלה רמה מאד.
פרשת חיי שרה (3)
בחירת בת זוג
אנו מתפלאים מאד כיצד הביאו ליצחק אשה מבלי שחקר בעניניה ובתכונותיה, וסמך על חכמת אליעזר עבד אברהם. ודאי שלפי מושגי דורנו זה, נראה הדבר כאילו כפו עליו את הנישואין הללו. וכל שכן שהפסוק מעיד שאהב אותה רק אחרי הנישואין "ויביאיה יצחק האוהלה שרה אמו, ויקח את רבקה ותהי לו לאשה, ויאהביה" (בראשית כד, סז). וכבר העיר רש"ר הירש בפירושו שחינוך בית ישראל הוא שהאהבה באה רק אחרי הנישואין, שלא כטעותם של בני תרבות הנכרים הסבורים שאהבה תבנה בין בני הזוג מלפני הנישואין. כפי שבארתי בעז"ה בתחילת ספר "בית יחזקאל", שהמצב לפני הנישואין אינו אלא חשק נפסד המושתת על קסם חיצוני, ולא אהבת אמת בשל שותפות נפשית שביניהם.
ויסוד זה התבאר גם ע"י המלבי"ם (על דברים כד, א) "והיה אם לא תמצא חן בעיניו" הכותב: "מכאן תשובה למתלוצצים מאבותינו שהיה דרכם בקחתם נשים לבניהם, חקרו רק על המשפחה ועל הנהגת אביה ואמה ועל מדותיה של הנערה, ורק קודם הנישואין היה החתן רואה את פני הנערה. אבל נביטה צור מחצבתנו אברהם אבינו... חפץ שתהיה ממשפחתו ומבית אביו שידע צניעותם... וכתיב שם "ויביאה יצחק" ורק אח"כ "ויאהביה" וכן היה מנהג ישראל בשבתם על אדמתם, כמו נטיעת עץ אשר מגרגיר קטן בכל יום יגדל ויתעבה יותר, כן היתה אהבתם שבתחילה היה רק זיק אהבה, וע"י כשרון המעשה ניתווסף בכל יום אהבה. ונמצא שעיקר האהבה היתה נגלית רק אחרי הנישואין... וגם השכל מחייב שטוב היה מנהג אבותינו, כיון שקודם הנישואין לא ידע האיש בבירור מזג האשה, וכן האשה לבעל, לכן בהכרח היה ההסכם שנכון (הדבר) גם אם יהיה (רק) בדרך ממוצע. אבל (=לעומת זאת) כפי המנהג החדש, יתלמדו בני הזוג מקודם איך לתפוס בלבם זל"ז אהבה אשר אין בעולם דוגמתו, רק במשלים ובהצגות. לכן כשיתוודע להם אח"כ שהטעו זה את זה, תתקרר האהבה עד שתהיה לאין ואפס" עכ"ל. כלומר, בימות קדם נכנסו לשותפות הנישואין בהתכוננות נפשית להתנהג במדות טובות זל"ז ועי"ז הם בנו את יחסי הידידות. אבל לא סמכו על ההפגנה החיצונית של ידידות, אשר לשעות הקצובות של הפגישות היא קלה להציג ומגזימים בערכה, ומיד אחרי הנישואין רואים שהיתה זאת רק הצגה וחיצונית, ואז בא תור האכזבה וההתפכחות, ולפעמים ח"ו תור המריבות והגרוע מזה.
וכן כתב ר"א דסלר: "האמת הפשוטה היא שכל אדם בבוחרו אשה לעצמו ימצא אח"כ כשתעבור השכרות ממנו כי אין בה כלל ממה שחשב, וטעות גדולה היתה בידו. ואפילו אלו בעלי-תאוה אשר שנים רבות ילכו יחד, ימים ולילות, וחשבו שכבר למדו להכיר את השני היטב, אינם יודעים כלל מכוחותיהן ומטבען. ואין אפילו פעם א' אשר אחרי חתונתם ימצאו שזו יש בה ממש אותן המדות אשר חשבו שיש לה. ואם מדמה בנפשו שמצא טעם לעזוב אותה קודם שהסכימו לחתונה, וחושב שזה מפני שמצא בה דבר רע, גם זו טעות היא. הוא רק מפני שכעס עליה או שמצא אחרת נאה הימנה, או הרגיש שהיא הולכת גם עם אחר ומתקנא בה" ("מכתב מאליהו", ח"א דף 73)
והנה שאלו את הגאון רבי משה פיינשטיין אם טוב הדבר שבני זוג יתרועעו יחד כמה ימים שלמים לפני החתונה, שהיא תבשל לו מאכלים וכדומה ויעשו בחינה ממושכת אם הם מתאימים זל"ז. הגאון ענה כך: "למעשה אין זה כדאי, כי אין להתחכם הרבה. והאשה המוצאת חן במראיה ובמשפחתה ושמועתה טובה שהיא שומרת דת, יש לסמוך ולישא אותה בתקוה שהיא המזומנת לו מן השמים. ואין צורך לבחון אותה תחילה וגם שלא יועיל כי אין הבחנה זו כלום. ותמים תהיה עם ה' אלהיך" (יו"ד, ח"א, סי' צ') (ע"ע שיחה שלישית של פרשת ויצא, "זיווג מן שמים")
ראינו מדבריו שהוא לא נתן שום משקל לשאלה אם קיים כח משיכה, והתקשרות לבבית לפני החתונה. כי האמת היא שהאהבה נוצרת ע"י שיתוף הפעולה של בני הזוג אחרי הנישואין, אהבה נוצרת ע"י ששניהם יחד מטפלות בבעיות השוטפות של החיים. וכך הורו חז"ל: "אם חפץ אתה להדבק באהבת חברך, הוי נושא ונותן בטובתו" (דרך ארץ זוטא, פ"ב). וכבר כתב ר"א דסלר, תיבת 'אהבה' באה מלשון 'אהב' (=אתן, בארמית) ("מכתב מאליהו", ח"א, 39-38). כל צד צריך לתרום לבנות את האושר של השני והרגשתו הטובה, וזה עצמו יגרום שגם הצד השני יטרח בטובתו ויתאמץ למענו. הם חייבים לראות את המכנה המשותף שביניהם כחשוב הרבה יותר מאשר השונה שביניהם. ולבסוף יווכחו שגם השינויים שיש ביניהם עוד מוסיפים להשלמת האופי, כדברי הנצי"ב ("הרחב דבר" לבראשית ב, יח, וכן ד, יט). וכן כתב מהר"ל ("נתיבות עולם", אהבת ה', פ"א).
תורתנו היא תורת חיים, ובה עצות טובות לכל בעיה ובכלל זה בחירת בת-זוג.
פרשת חיי שרה (4)
"כל מעשה הצדיקים במהירות" (במדבר רבה י, יז)
אנו מוצאים שכאשר עבד-אברהם בא לארם לחפש זיווג ליצחק, הוא חיפש בעיקר מדות-נעלות. ביתו של אברהם התאפיין ב'חסד' ולכן ערך נסיון לראות באיזו מדה תעסוק הנערה בחסד. העבד בא עם עשרה גמלים, כלומר גם עם עשרה גברים הרוכבים עליהם. ואעפ"כ, כאשר בקש ממנה להשקות אותם מים היא לא תמהה מדוע אף אחד מהם לא יטפל בכך, אלא הם נעמדו מן הצד לראות כיצד היא טורחת בכך. ולא זאת בלבד, אלא ההליכה בדרך הארוכה מצמיאה. ודאי כי דרכם של גמלים למלאות את האצטומכא שבבטנם (המיוחדת לגמלים שמהם הם ניזונים ימים מספר גם מבלי לשתות מאומה) וברור שכמות המים שהם שותים אז היא אדירה (כהערת רש"ר הירש לבאשית כד, יז).
אבל נוסף לכך, העבד ראה את זריזותה הנפלאה. "ותאמר שתה...ותמהר ותורד כדה על ידה... ותמהר ותער כדה אל השוקת. ותרץ עוד אל הבאר...ותרץ הנערה ותגד לבית אימה" (כד, יח-כח).
כן מצאנו גם אצל אברהם אבינו: "וישא עיניו וירא... וירץ לקראתם..
וימהר אברהם האוהלה אל שרה ויאמר מהרי...ואל הבקר רץ אברהם...ויתן אל הנער וימהר לעשות אותו" (יח, ב-ז).
נעיין כעת אם תכונה זו של זריזות היא רק איזו תוספת מעלה בלבד לעצם מעשה המצוה (מין הידור בעלמא); או שהיא עצם מהות מדרגתם של הצדיקים.
*
והנה מצאנו דבר מפתיע במהר"ל. אותו מאמר חז"ל: "לעולם יקדים אדם לדבר מצוה, שבשכר לילה אחת שקדמתה בכירה לצעירה (בנות לוט), קדמתה ד' דורות למלכות" (נזיר כג:). כלומר, מן הבכירה יצאה רות, שנזדווגה לישראל ארבעה דורות לפני נעמה (אם רחבעם) שיצאה מהצעירה. ומבאר מהר"ל כי ארבעה דורות הם "עולם אחר". תחום הקשר של האב הוא רק עם בנו ונכדו ונינו. אח"כ אין לו שום קשר. רות ילדה את עובד, ישי, דוד, שלמה. רחבעם (בת נעמה) בא בדור חמישי. כביכול עולם אחר. ולכן פורענות על חטא בא רק עד דור "שלשים ורבעים" (שמות כ, ה), ולא יותר. וכן הניתוק בין ישראל לארצו (מאז אברהם ועד יהושע) לא יוכל להתארך יותר מן "ודור רביעי ישובו הנה" (בראשית טו, טז) כי יותר מזה הרי הניתוק ח"ו מוחלט ("נתיבות עולם", זריזות, סוף פ"ב). במלים אחרות: ההבדל בין המזדרז למצוה למי שאינו מזדרז הוא כהבדל בין עולמות נפרדים לגמרי, ואינם באותו מישור כלל.
כבר "מסילת ישרים" (פ"ז) רמז לכך, באומרו: "כי הזריזות היא מדת שלימות גדולה אשר טבעו של אדם מונעה ממנו עתה. ומי שמתגבר ותופש בה כל מה שיוכל, הנה לעתיד לבוא יזכה לה באמת! אשר הבורא ית' יתנה לו שכר, חלף מה שהשתדל אחריה בזמן עבודתו". כלומר, אין הזריזות סיוע והכשר-דבר בלבד, אלא היא היא גופא מטרה לעצמה. היא מדת המלאכים, שאין אצלם עיכוב ושיהוי: "עושה מלאכיו רוחות, משרתיו אש לוהט" (תהלים קד, ד). עיין על כך ב"מסילת ישרים" סוף פ"ו: "ותראה שהמלאכים נשתבחו במדה הטובה הזאת". (ועיין 'ספורנו' לבראשית יח, ה, "כן תעשה, ולא תאחר אותנו, ולכן רץ ואמר 'מהרי'"). כי המצוות הן מהעולם הרוחני העליון, מעל לכל מוחש. אמנם בעוה"ז, כל תהליך פועל בזמן, בשלבים ובהתפתחות אטית. הגופניות היא הגורמת לכובד-תנועה (מסילת ישרים, פ"ט). אבל מוטל על האדם להפעיל את רוחניותו, כדי שיהיה (במדת-האפשר) מעל-לזמן.
מובא שעלה על דעתו-הטהורה של דוד המלך להכין בית המקדש. "אנכי יושב בבית ארזים (=מכובד) וארון האלהים יושב בתוך היריעה" (=חוסר כבוד) (שמו"ב ז, ב). ענה לו נתן הנביא: "כל אשר בלבבך, לך עשה כי ה' עמך". מיד באותו לילה בא ה' בחזון לנתן הנביא למנוע ממנו משימה זו (עיי"ש הסיבות). ורש"י שם מביא בשם חז"ל: "אמר לו הקב"ה לנתן, האדם הזה שאני משלחך אצלו, מהיר הוא. שמא ישכור פועלים ונמצאתי מפסידו? מהר ואמור לו 'לא אתה תבנה הבית'". כלומר, למרות שבנין הבית עשוי להמשך שנים (אצל שלמה ארך הדבר שבע שנים) היה חשש שהמלך תיכף ומיד (בלילה) ישכור פועלים להתחיל עבודתם למחרת בבוקר, וכבר באמצע הלילה התאמץ נתן ללכת ולהודיע לדוד, כדי למנוע ממנו מפח-נפש!
ומבאר "מסילת ישרים" (פ"ז) "ותראה שהאדם אשר תלהט נפשו בעבודת בוראו, ודאי שלא יתעצל בעשיית מצוותיו, אלא תהיה תנועתו כתנועת האש המהירה. כי לא ינוח ולא ישקוט עד אשר אם כלה הדבר להשלימו". וכן כתב 'ר"ע ספורנו' לבראשית (יח, ב) "כי הזריזות לדבר יורה על חשיבותו בעיני המזדרז אליו".
כאמור לעיל, מי שאינו מזדרז הרי זה סימן שאינו במציאות-אמיתית מבחינה רוחנית. ומסביר מהר"ל שלכן לא נודע מקום קבורתו של משה, כי לא הזדרז להרוג את זמרי ("נתיבות עולם", זריזות, פ"ב). והרי בכך מתחיל סי' א' של שו"ע או"ח: "הוי עז כנמר, קל כנשר, רץ כצבי וגיבור כארי לעשות רצון אביך שבשמים". ומבאר מהר"ל (לאבות, סוף פרק חמישי) שמדובר בארבעה שלבים של מעשה האדם. היוזמה הנפשית וההחלטה הראשונית, תעוזה לעשות. יש לנו להיות עז כנמר, ולא לחשוש אם רואים גדולים וטובים ממנו הנמנעים או חלשים בקיום המצוות ההן (ע"פ ב"ח שם).
שלב שני: להתחיל תיכף ומיד. כמו קלות מעוף הנשר, הדואה אל-על בזוית של 90 מעלות ללא צורך בריצה מוקדמת, כן יתניע האדם אבריו באופן מיידי.
שלב שלישי: במשך זמן ביצוע המצוה או ההליכה אליה, אל יעשה שהיות והפסקות, אלא יהא רץ כצבי.
שלב רביעי: ישלים ויגמור מעשהו. אם התחיל מסכת, יגמרנה. אם התחיל במבצע של מצוה, יקפיד להביאה לסיומה. כדוגמת האריה: "כאשר יהגה האריה והכפיר על טרפו, אשר ייקרא (=יתאספו) עליו מלוא רועים (כדי למלט את הנלכד בטלפי הארי); מקולם לא יחת (הארי) ומהמונם (=ריבוי הנוכחים) לא יענה" (ישעיה לא, ד).
מצאנו דימוי כזה בקשר לאריה בברכות (ו:) "אחרי ה' ילכו, כאריה ישאג" (הושע יא, ב) יש מפרשים שמדובר על האדם, ויש המפרשים שמדובר על הקב"ה. והענין הוא כנ"ל. ושם אמרו חז"ל עוד: "אגרא דפרקא רהטא", ורש"י פירש מה שפירש. אבל לפי מהר"ל ("נתיבות עולם", תורה סוף פרק ט"ז; תפילה פ"ה) יש יותר שכר בההליכה ללימוד תורה, מאשר עצם הלימוד! ולכן אמר מהר"ל (על אבות, דף מז) שזוהי תכונה אלוהית (ע"ע "נתיבות עולם", עבודה סוף פ"י; ו"גבורות ה'", פ"לו, דף קלה). ומי שיש בו 'דקות החומר', פעולותיו הן מהירות ("גבורות ה'", סוף פרק ט"ו, דף עד).
*
גם בלימוד תורה (אפילו האדם יושב כל היום ליד ספר) קיים המושג של 'עצלות' (מדרש דב"ר ח, ז). (א) כאשר האדם יכול להספיק הרבה, והוא 'שמח בחלקו' בפחות מזה; (ב) כאשר האדם יכול לטרוח, לקום ממקומו ולחפש בספרים (קדמונים ואחרונים) כדי לחפש הסבר יותר טוב ויותר מעמיק, והוא מתעצל. (ג) כאשר האדם יכול לחזור על פרקו ועל מה ששמע בשיעור פעם נוספת ועוד פעם נוספת, והוא מתעצל. וזהו הגורם ח"ו מניעת גשמים: "בשביל בטול תורה, שנאמר בעצלתיים ימך המקרה, בשביל עצלות שהיה בישראל שלא עסקו בתורה" (תענית ז:). מפורסמים דברי הט"ז (או"ח סי' מ"ז) שפירושו של 'לעסוק בדברי תורה' היא בטורח ויגיעה, בכל הכוחות. הגאון ר"ח ולוז'ין כתב במכתב לאחיינו שהזריז בלימודו לומד בשעתיים מה שהעצל מספיק רק בשבע שעות. וגם זה נקרא 'בטול תורה' ממש.
אמרו חז"ל: "ת"ח שונה ב' וג' פרקים (של משנה?) בשבת (=שבוע), ב' וג' דברים (סימנים בהלכה) ביום, ב' וג' פרשיות (בתורה) בחודש. נמצא עשיר (=בדעת) אחר זמן. אבל אם אמר: "למחר אני לומד, למחר אני שונה", אין בידו כלום. עליו נאמר "מחורף עצל לא יחרוש" (ילק"ש משלי תתקמ"ה). וידוע ענין חרישה הוא 'כריב ותני' (ב"ב יב.) פעם אחת כדי לפורר את האדמה כדי להכין מקום להנחת הזרע, ופעם נוספת כדי לכסותו. כבר אמרו בסנהדרין (צט.) שהלומד ואינו חוזר הוא כזורע ואינו קוצר. עלינו להיות 'חלוצים', כלומר מזורזים! (אונקלוס לבמדבר לב, ל). בני אברהם אנחנו שהיה ראש לזריזים.
*
כן בענין התפילה, חייב האדם להזדרז ולהתפלל. בענין 'קריאת שמע' של שחרית נפסק בשו"ע ש"אם לא קרא אותה קודם הנץ החמה, יש לו להקדים ולקרותה במהרה כל מה שיוכל" (או"ח נח/ב, עיי"ש משנ"ב). כן בענין ערבית נפסק בשו"ע: "לכתחילה צריך לקרות קריאת שמע מיד בצאת הכוכבים" (רלה/ג) וכך הוא הלשון ב"חיי אדם" (סח/ו) "ראוי להתפלל ערבית מיד ביציאת הכוכבים ואפילו אם ימתין אז יעשה ברוב עם, מכל מקום מוטב להיות מן הזריזין ומקדימין". (ועיין ב"סידור רבי סעדיה גאון", עמ' כו-כח, שהוא הדין לגבי מנחה).
יש אומרים ש'זריזין מקדימין למצות' הוא מדאורייתא כמפורש בתורה "וישכם אברהם" (פסחים ד. ועיין ב"אנצקלופדיה תלמודית", ערך 'זריזין' הערה 21). ונביא שלש הדגמות לנחיצות ההתנהגות הזאת. הנה ר' אליעזר פסק שמכשירי מילה דוחים את השבת (שבת קל.) ולדעתו מותר להוליך סכין אפילו דרך רשות הרבים ולהביאו אל התינוק. שאלו התוספות, ולמה לא נטלטל התינוק אל הסכין, ויהיה רק איסור דרבנן (כי חי נושא את עצמו). ותירצו כי זה מחמת זריזין מקדימין. וכן שאלו עוד למה לא נביא הסכין דרך גגות וחצרות שכולן רשות א' לשבת. ותרצו כנ"ל.
וכן הרי ר' זירא סבור שהרץ בשבת הוא מחלל שבת (יש איסור שהילוכך בשבת יהא כשל חול - שבת קיג:). אבל אם רץ לשמוע דברי תורה, כדי שיתחיל לשמוע מוקדם יותר, מותר לרוץ (ברכות ו:)
כאמור לעיל, ניתן לבחון עד כמה האדם אוהב את ה' וחושק במצוותיו לפי מדת הזריזות שלו בקיום מצוות ה'. "אין השכינה שורה מתוך עצלות" (שבת לא.)
פרשת חיי שרה (5)
מסירות-נפש על קידוש השם, יצחק לא יצא מן ארץ ישראל
בדרך כלל החתן הוא שהולך לחפש את המיועדת לו. כך היה אצל יעקב. כך היה אצל משה. וכך מפורש בקידושין (ב:) "מפני שדרכו של איש לחזר על אשה ואין דרכה של אשה לחזר על איש. משל לאדם שאבדה לו אבדה, מי חוזר על מי? בעל אבדה מחזר על אבדתו". וכאן אצל יצחק מצאנו שנשלח עבד אברהם לחו"ל ולא קיים יצחק "מצוה בו יותר מבשלוחו" (קידושין מא.). ורש"י (כו, ב) מפרש "אמר לו ה' ליצחק 'אל תרד מצרימה', שאתה עולה תמימה ואין חוצה לארץ כדאי לך". ובכן, זכה יצחק אל המעלה שלא זכו לה אברהם ויעקב או משה.
עוד מצאנו שבויכוח הגדול אם ייענשו כליל בני ישראל החוטאים, לא אברהם ולא יעקב מצאו מענה מתאים לסנגר עליהם, אלא יצחק אבינו בלבד (שבת פט:). והדבר פלא ואומר דרשוני. ועוד, כאשר הקב"ה מסיים את התוכחה, הוא אומר "וזכרתי את בריתי יעקב ואף את בריתי יצחק ואף את בריתי אברהם אזכור והארץ אזכור" (ויקרא כו, מב) ומציין שם רש"י שאצל יצחק לא כתוב שרש "זכר" כמו אצל אברהם ויעקב. ומשיב: "כי אפרו של יצחק נראה לפני ה' צבור ומונח על המזבח". כלומר, "זוכרים" דבר שעבר וכבר חלף. אבל דבר שנמצא כל הזמן בנוכח מול המדבר, אין ראוי להשתמש בביטוי "זכר". הרי זכה יצחק למה שלא זכו אברהם ויעקב, שהוא כל הזמן מול ההשגחה העליונה.
השו"ע (או"ח א, ח) מביא "יאמר עם הקרבנות פסוק 'ושחט אותו על ירך המזבח צפונה לפני ה'". ומציין בביאור הגר"א: "במדרש ויק"ר ב' "ובאיל הוא אומר 'צפונה לפני ה'. אמרו בשעה שעקד אברהם את יצחק בנו, התקין הקב"ה שניכבשים, אחד של שחרית ואחד של ערבית. וכל כך למה? שבשעה שהיו ישראל מקריבין תמיד ע"ג המזבח וקורין את המקרא הזה "צפונה לפני ה'", זוכר הקב"ה עקדת יצחק. מעידני עלי את השמים ואת הארץ, בין גוי בין ישראל, בין איש בין אשה, בין עבד בין אמה, קורין את המקרא הזה "צפונה לפני ה'", זוכר הקב"ה עקדת יצחק, שנאמר צפונה לפני ה' עכ"ל. ופירש שם "מתנות כהונה" שדרשו "צפונה" כאשר הו' מנוקדת במלאפום (שורוק) ולא בחולם. ובמדרש תדא"ר (ו') הוסיפו לקטע זה ראיה מהפסוק "דודי צפנתי לך", כלומר גנוז לפני ה'.
וכן מבואר בשו"ע (א', ד) "טוב לומר (בכל יום) פרשת העקדה" וכתב שם "משנה ברורה": "ואין די באמירה, אלא שיתבונן מה שהוא אומר, ויכיר נפלאות ה'. וטעם לאמירה זו, כדי לזכור (בגר"א כאן ס"ק כב: 'להזכיר') זכות אבות בכל יום וגם כדי להכניע יצרו כמו שמסר יצחק נפשו". וכתב הגר"א (ס"ק כב): "ובבראשית רבה (פ' נו) ר"י אמר, אמר לפניו אברהם אבינו: רבון העולמים, בשעה שאמרת לי "קח נא את בנך את יחידך" היה לי מה להשיב: "אתמול אמרת לי "כי ביצחק ייקרא לך זרע", ועכשיו "קח נא את בנך והעלהו לעולה"? וחס ושלום לא עשיתי כן, אלא כבשתי רחמי (כדי) לעשות רצונך. יהי רצון מלפניך ה' אלהינו, בשעה שיהיו בניו של יצחק באים לידי עבירות ומעשים רעים, תהא נזכר להם אותה העקדה ותתמלא עליהם רחמים". וזהו הכתוב במדרש כמה שורות קודם לזה: והנה איל "אחר", - אחר כל המעשים ישראל נאחזים בעבירות ומסתבכים בצרות. וסופן ליגאל בקרנו של איל, שנאמר וה' אלהים בשופר יתקע (זכריה ט)... (ולא רק בגאולה הסופית, אלא תמיד) כל ימות השנה, ישראל נאחזים בעבירות ומסתבכים בצרות, ובראש השנה הם נוטלים שופר ותוקעים בו ונזכרים לפני ה' והוא מוחל להם" עכ"ל. ובאמת, כל מהותו של ראש השנה הוא "יום הזכרון הזה".
הרי לפנינו כמה עצומה זכותו של יצחק במעשהו זה. ואע"פ שאנו שטחיי הדעת ומעוטי הידיעות, בכל זאת חובה עלינו לפי שפלות דרגתנו להבין מה שנוכל להבין, במה מתבטאת רוממות דרגת יצחק אבינו אשר ה"משנה ברורה" הזהיר שעלינו להתבונן וללמוד מן מעשיו. חושבני שעיקר הכל הוא האמונה המוחלטת. כי חז"ל שאלו, איך הסכים יצחק להישחט? וענו "אלא אברהם נביא מוחזק היה" (סנהדרין פט:).
הרמב"ם הרחיב בנקודה זו (מו"נ ג/כד) שהאדם לא יטעה לחשוב שהנבואה זהה לכח המדמה, מלאה השערות סוביקטיביות לאותו נביא. לא כן. אלא הנבואה ברורה ומדויקת, ללא שום צל של ספק. ולכן החליט אברהם לשחוט את בנו, ואף יצחק קבל עליו תפקידו הראוי לו. כי ידע בוודאות גמורה שזאת היא רצונו של אדון העולם. ולכן, בעמדנו על המשמעות של העקדה עבורנו, עלינו להתרגל לציית, להיות ממושמעים. עלינו לקיים כל המצוות בהתמסרות גמורה, ללא תלונות, ללא התמרמרות, ללא פקפוקים. כי דבר הנבואה הוא אמת-מובהקת בעינינו כאילו שמענו קולו של הקב"ה מצוה לנו ישירות.
ועוד כותב שם הרמב"ם (לפני הקטע הנ"ל) "להודיענו גבול האהבה לה' ית' והיראה ממנו לאיזה גבול מגעת..." ומפורש במדרש (ב"ר, נו): "הוא שולח יד ליטול את הסכין ועיניו מורידות דמעות ונופלות דמעות לעיניו של יצחק, מרחמנותו של אבא. ואעפ"כ הלב שמח לעשות רצון יוצרו. והיו מלאכים מתקבצים כתות כתות מלמעלן" והיו מתפלאים בקול, 'נשמו מסילות' מה יהיה עם ירושלים העתיד להיות (נמסר) לזרעו של יצחק, מה יהיה עם בית המקדש (הצפוי) שיירשו בניו של יצחק". הרי שהיו כאן שאלות נוקבות ותקיפות. ובאופן טבעי, אברהם איש החסד שעסק בחסד לכל באי עולם, אפילו לג' ערבים שעברו ליד אהלו, רץ אישית להביא להם מזון, למרות שהיה בן 99 והיה יום השלישי למילתו (והכאבים אז קשים ביותר). אזי נדון קל וחומר בן בנו של קל וחומר עד כמה אהב לבנו יחידו, שהיה כליל המעלות, עדין נפש ובעל שכל-חד. ועוד שיצחק היה המיועד להיות הממשיך בתפקיד הנעלה ביותר, "לפרסם לימודי ה' בעולם". ואעפ"כ אברהם קבל המשימה הקשה במשמעת נשגבה, בביטול כל החשבונות השכליים, והתמסר לדבר הקב"ה.
שמעתי ממו"ר ר"ש דביר הסבר כיצד התגבר אברהם על הסתירה הקשה הנ"ל. הרי כבר הבטיח לו ה' "כי ביצחק ייקרא לך זרע". אלא אברהם בטח בה' שיקיים תחיית המתים אחרי שחיטת יצחק, ויקימהו לו מחדש. והנה במדרש פרקי דרבי אליעזר (פ"לא): "כיון שהגיע חרב על צוארו של יצחק, פרחה נשמתו. וכיון שהשמיע קולו בין ב' כרובים ואמר 'אל תשלח ידך אל הנער', חזרה הנפש לגופו ועמד על רגליו, וידע יצחק תחיית המתים. פתח ואמר "ברוך אתה ה' מחיה המתים" (ברכה א' של תפלה היא 'מגן אברהם'. ברכה שניה נתקנה ע"י יצחק, וברכת קדושה ע"י יעקב). הרי שהיסוד האמתי שעלה בדעתו של אברהם, נתקיים ממש כפשוטו.
לעיל הבאנו מרש"י שיצחק הוא "עולה תמימה" ולא יצא מא"י. מה הקשר לא"י? יש לשאול בענין זה שאלה פשוטה: אנו אומרים בסוף קריאת-שמע "למען ירבו ימיכם... על האדמה אשר נשבע ה' לאבותיכם לתת להם" (וכן הוא שוב בדברים לד, ד). וצע"ג. אמנם אצל אברהם מצאנו "ואשר נשבע לי לזרעך אתן את הארץ הזאת" (בראשית כד, ז) אבל היכן נשבע ה' ליצחק? והנה בדהי"א (טז, טו-יח) כתוב: "זכרו לעולם בריתו, דבר צוה לאלף דור, אשר כרת את אברהם ושבועתו ליצחק... לאמר לך אתן ארץ כנען חבל נחלתכם". ומעיר שם רד"ק כי מה שהקב"ה נשבע לזרעו של אברהם, הכוונה לא לישמעאל כי אם ליצחק, כי פסוק מפורש הוא "כי ביצחק ייקרא לך זרע" (כא, יב) וחז"ל דייקו עוד "ביצחק, ולא כל יצחק" (נדרים לא.). כלומר, לאפוקי עשיו. והנה פסוק מפורש הוא כי מה שיצחק קבל מאברהם, מסר אך ורק ליעקב "ויתן לך את ברכת אברהם לך ולזרעך אתך לרשתך את ארץ מגוריך" (בראשית כח, ד). והנה רד"ק משיב לשאלתנו היכן נשבע ה' ליצחק לתת לו את א"י: "והשבועה היתה בעקידת יצחק כמו שכתוב 'בי נשבעתי'" (בראשית כב, טז).
רד"ק סתם ולא פירש. כיצד מוזכרת שם בעקידה נחלת א"י? המעיין שם יראה שכתוב בהמשך "וירש זרעך את שער אויביו" (פסוק י"ז), ותרגם אונקלוס: "וירתון בניך ית קרוי סנאיהון". הרי "זרעך" מתחיל מן יצחק, בן אברהם אבינו. פסוק זה מעולם לא נתקיים בחו"ל. אלא הכוונה היא לארץ הקודש, וכדברי שו"ת ריב"ש (סי' ק"א) שהעיקר הוא "לא ישבו בארצך פן יחטיאו אותך לי" (וכדברי רש"י על גיטין ח:). כלומר, בזכות העקידה יזכה 'זרע אברהם' (=יצחק) לגרש מא"י כל שונאיו. וההבדל בין "אויב" (פעולות איבה גופניות) ל"שונא" (=בלב) קובע שגם המתנהגים אתנו בדו-פרצופיות וכאילו הם 'ידידים', אבל בליבם צפונה שנאתם, גם הם יגרשו מא"י.
הרי מכאן שהעקידה וא"י כרוכים זה בזה. ולמה? עומק הדבר מבואר ברמב"ן (לשמות כ, ו) שהביא את מכילתא: על הפסוק "לאוהבי ולשומרי מצוותי". "אלו שהם יושבים בא"י ונותנים נפשם על המצוות. מה לך יוצא ליהרג... המכות האלו גרמו לי להיאהב לאבי שבשמים". ומוסיף רמב"ן: "כי האהבה היא מסירות נפש על המצוות". הרי ברור ממכילתא זו שתושבי א"י הם הם החזקים בקיום המצוות, עד כדי מסירות נפש מוחלטת. אב-טיפוס ליחס כזה הרי הוא יצחק אבינו. ולכן דוקא הוא שנצטוה לא לצאת מא"י כלל אפילו באופן ארעי, ואפילו לשם מצוה. ועוד נלמד מהנ"ל לימוד יקר לכל הדורות - שאין לאדם לערוך "חשבונות", אלא בתמימות ובהתמסרות יאחז בכל המצוות. "האלהים עשה את האדם ישר, והמה בקשו חשבונות רבים" (קהלת ז, כט).
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