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פרשת לך לך (1)
מדותיו של אברהם אבינו, איתנות ואהבת חסד
חז"ל אמרו: "חייב אדם לומר מתי יגיעו מעשי למעשי אברהם יצחק ויעקב" (תדא"ר כה). פשוט הוא שאם לא נעיין מה עשו אבותינו אשר ה' כל כך חשק בהם (דברים י, טו) לא נדע מה את חובתנו. מתוך מכלול רחב של מדותיהם של האבות, נתמקד כאן בשתים..
ראשית, שמו האופייני לו "אברהם העברי". חז"ל הגדירו: "כל העולם מעבר אחד והוא מעבר השני" (ב"ר מב/ח). היה לו כח של עקשנות והתמסרות מוחלטת למשימה, קנאות ודבקות עד כלות-הנפש. כי המחניף לזולת ומתרפס, לא יוכל להגיע לשום מעלה. ולכן אברהם אבינו נקרא "איתן האזרחי" (ב"ב טו:) שענינו 'חוזק' - עץ מושרש באדמה עד שכל רוחות העולם לא יזיזו אותו ממקומו. ללא דחף נפשי חזק ביותר לא היה אברהם יכול לעמוד מול אביו ואמו, מול בני עירו וארצו, מול עולם ומלואו. אברהם כתב ספר עיוני הכולל ארבע מאות פרקים, כדי להפריך כל מיני דעות מוטעות בדורו (רמב"ם, הל' ע"ז, א, יד). "והיה מהלך וקורא ומקבץ העם מעיר לעיר ומממלכה לממלכה... והיו שואלין אותו על דבריו והיה מודיע לכל אחד ואחד (!) כפי דעתו עד שיחזירהו לדרך האמת, עד שנתקבצו אלפים ורבבות (!) והם אנשי בית אברהם ושתל בלבם העיקר הגדול הזה" (שם). יש לשאול, מאין שאב כוחות נפשיים עצומים כאלו לפעול על אוכלוסיות כה גדולות? ומה גם כשדיבר לכל אחד ואחד לפי כח תפישתו הוא. התשובה לכך היא "ואהבת את ה' אלהיך" וכפי שחז"ל הסבירו "שיהא שם שמים מתאהב על ידך" (יומא פו.). מי שאוהב את ה' באמת, בודאי רוצה שיאהבוהו כמותו כל הבריות. ולפי גודל האהבה כך עוצמת הפעולות. הרי אברהם נקרא "אברהם אוהבי" (ישעיה מא, ח). ורק בעזרת אמונה חזקה ואיתנה שהקב"ה הוא מרכז הכל והוא בלבד המציאות המוחלטת, יוכל האדם להלחם נגד כל צורריו ולמצוא כוחות נפשיים לא להרפות ולא לסגת מתפקידיו.
*
תכונה נוספת שמוצאים אנו אצל אברהם היא זכות ההטבה לזולת. מובא במדרש שאברהם שאל את שם, בנו של נח: "כיצד (מפני איזה זכות) יצאתם מן התיבה? וענהו, ע"י חסד וצדקה שנהגו לכל מיני בהמות וחיות. אותה שעה קבל עליו אברהם לעשות כן לכל אדם" (מדרש תהלים, לז). ומסביר לנו מהר"ל ("נתיבות עולם", גמ"ח פ"ד) על גדולה לגימה "וזה כי השי"ת מפרנס לכל הנבראים, וכל אשר הוא קרוב אל השי"ת הוא מפרנס (אחרים) ג"כ". והנה ביחזקאל (יד, יד) מבואר שנח, דניאל ואיוב לא יוכלו להציל את בני דורם. מבאר רבנו עובדיה ספורנו (לבראשית ו, ח) כי אמנם הם הטיפו מוסר לבני דורם על חטאים מסוימים, אבל הם לא חינכו אותם לדעת את ה'. "כי אמנם הצדיק המשלים את עצמו בלבד, הוא ראוי שימלט את עצמו בלבד. אבל המשלים את זולתו, הוא ראוי שימלט גם את זולתו" עכ"ל.
וזה מה שאמרו ב"זהר חדש" (דף כג) "א"ר יוחנן בא וראה מה בין הצדיקים שהיו לישראל אח"כ ובין נח. נח לא הגין על דורו ולא התפלל עליו כאברהם, דכיון דאמר הקב"ה לאברהם זעקת סדום ועמורה, ויגש אברהם ויאמר... אבל נח, התעכב עמו הקב"ה ואמר לו רבוי דברים שמא יבקש עליהם רחמים, ולא השגיח ולא בקש, ועשה תיבה (לעצמו) ונאבד כל העולם" עכ"ל. כלומר, מטבע הטוב הוא להיטיב. משה רבנו נקרא "טוביה" (סוטה יב.) ולכן הפקיר את עצמו כדי להגן ולהציל על ישראל. הוא אמר "יאבד משה ואלף כמוהו ואל יאבד אחד מישראל" (תנחומא, ואתחנן, ו'). בזמן מלחמת עמלק "ויקחו אבן וישימו תחתיו" וכי לא היה למשה כר אחד או כסת אחד לישב עליה? אלא כך אמר משה, הואיל וישראל שרוין בצער, אף אני אהיה עמהם בצער" (תענית יא.)
וכך מדתו של אברהם אבינו, שבגיל תשעים ותשע מל את עצמו והיה סובל כאבים עזים, ומכל מקום היה יושב פתח האהל, מחליף תחבושת, וממתין לאורחים. והוא עצמו עומד עליהם ורץ בזריזות לספק כל צרכיהם. הרי העניו הגדול הזה היה חש שכל חייו הם רק כדי לשרת את הזולת! ולכן מצאנו שאברהם נהג 'כפיה דתית'. כלומר, "לאחר שאכלו ושתו עמדו לברך (אותו) אמר להם וכי משלי אכלתם? משל אלהי עולם אכלתם! הודו ושבחו וברכו למי שאמר והיה העולם" (סוטה י:) ובב"ר מט/ד כתוב המשך הענין כך: "אם מקבל ובריך הוי אכיל ושתי ואזיל. ואי לא, הוה אמר ליה הב מה דעלך (=תשלם לי מה שמגיע לי), חד קסיט דחמר (=יין) בעשרה פולרין. חד ליטר דקופר (=בשר) ב' פולרין. חד עיגול דריפתא (=לחם) בי' פולרין. מאן יהיב לך חמרא במדברא? מאן יהיב לך קופר במדברא? מאן יהיב לך עיגולא דריפתא במדברא? מן דהוי חמי ההיא עקתא, הוי אמר בריך אל עולם שאכלנו משלו". והדבר תמוה. מהו ערכה של ברכה הנאמרת מתוך לחץ ממוני? אלא בתחילת ספר "אור זרוע" (לרבנו יצחק ב"ר משה, מבעלי התוספות) פירש כך. אברהם שכנע את האורח שגם העובדה שאברהם תקע אוהלו במדבר והמציא מזון מהנה לעוברי אורח, גם זה סודר בהשגחה מאת ה'. ובכן, אם לא שה' המציא מצב כזה, האם הנודד העייף ויגע ומסתגף בחולות לא היה בחפץ-לב נותן י' מטבעות עבור בשר ויין? אחרי שאברהם הוכיח לאורחו כמה סך ממון הוא היה רוצה לתת עבור אכילה ושתיה, מיד החליף וטען לו "עכשיו תכיר הטבתו של מי שאמר והיה העולם, שהכין לך כזאת במצוקתך".
בבראשית (כו, יח) מסופר על הבארות שאברהם חפר והפלשתים סתמו, ובנו יצחק טרח לחפור אותם שוב וקרא להם אותם השמות שאברהם קרא לבארות. מהו הענין בכל זה? מבאר ספר "הכתב והקבלה" שהיתה בכך תחבולה של אברהם שהקריא שם שמים על כל באר, וכאשר השותים דברו על הנאתם מהמים-המתוקים, ממילא הזכירו שם שמים (כמו בזמננו אומרים על כל תכנית "אם ירצה ה'" או כשמזכירים מצוקה אפשרית מוסיפים "ה' יצילנו" ("חובות הלבבות", אהבת ה', פרק ו', ר"א אבן עזרא על תהלים קלה, יט-כא) ולכן באו הפלשתים לסתום הבארות ולבטל מנהג זה! והרי בכך נתגלה ההבדל שבין עשיו ליעקב "אשר שם שמים שגור בפיו" (רש"י לבראשית כז, כא)
אנו חיים בזכות ובדרך האבות. לא די בכך להזכיר את שמותיהם; חובה עלינו ללכת בעקבותיהם. כדברי ההקדמה ל"קלח פתחי חכמה" (רמח"ל) "ויבקש בלבבו מה עשו הראשונים אבות העולם שכך חשק ה' בהם... ויעלה בשכלו מה טוב לאדם כל ימי חייו לעשות, ויעשה כן גם הוא וטוב לו".
פרשת לך לך (2)
אל תתחבר לרשע
בפסוק "וה' אמר אל אברם אחרי הפרד לוט מעמו" (בראשית יג, יד) אנו שומעים מין גערה-אלהית, ומעיר רש"י (ע"פ ב"ר מא/ח) "כל זמן שהרשע עמו, היה הדיבור פורש ממנו". כלומר, מעיין הנבואה נסתתם מאברהם למרות שכל עסוקו היה בקירוב רחוקים. ואמנם "אליה וקוץ בה" - יש ליזהר מהנזק המתלווה גם להנהגה טובה! כדברי ר' לוי יצחק מברדיצו'ב "מי שרוצה להעלות את חברו מטיט ורפש, שצריך גם הוא לירד סמוך לטיט להעלות אותו" ("קדושת לוי", תחילת שיר השירים). זאת אומרת, המעלה את הרשע אמנם עושה מצוה עצומה (זהר ח"ב עמ' קכח-קכט) אבל יש כאן השפעת גומלין, והצדיק המשתדל לתקן את הרשע הריהו זקוק לנקיון-עצמי מתמיד כדי שלא תדבק בו משהו מגישותיו ודעותיו של הרשע.
קודם כל עלינו לברר משום מה אנו טופלים אשמה בלוט, הרי מעלותיו רבות. ראשית, אופן הסתכנותו בכדי לגמול חסד עם אורחים היתה מיוחדת, ומביתו של אברהם למד (זהר ח"א דף קה.) ועוד אופיו גנוז בשמו (כמו שלמדנו ביומא פג: שרבי מאיר היה מעיין בשמו של אדם ומבחין מה היא אישיותו) כי 'לוט' ענינו הסתרה. "בשעה שאמר אברהם על שרה 'אחותי היא' היה לוט יודע ושותק" (ב"ר נא/ו) ובשכר זה ניצול מן המהפיכה בסדום. והנה מפורש שאחרי שנים רבות שישב בסדום, עדיין קיים מצוות פסח, כמו שלמד בבית אברהם, ואכל מצות (רש"י לבראשית יט, ג).
ברם לוט היה שקוע באהבת כסף, וזהו סרך ע"ז. בעת שהמלאכים הפצירו בו לעזוב את העיר, כתוב "ויתמהמה, ויחזיקו האנשים בידו" (יט, טז) וטעם הנגינה שם הוא 'שלשלת' - כלומר עיכוב מתמשך ג' פעמים. ומפרש שם רש"י: "כדי להציל ממונו". הרי אנו יודעים שכאשר אומרים לבן-אדם שעוד מעט תרד גפרית ואש מן השמים וכל מי ומי שיימצא שם ימות מיתה איומה, פשיטא שהטבע האנושי מלחיץ את האדם לנוס על נפשו כל עוד הוא חי, פן ח"ו תקדים הפורענות אפילו בדקות ספורות והוא עדיין נמצא בטווח-האש. וכאן, העיכוב מלמדנו על השתקעותו באהבת הממון. והרי כל השנים הללו הוא ראה את אורחות-חייהם הנלוזים של שכניו (וכמפורש בפרוטרוט בסנהדרין קט:) ואעפ"כ לא היה יכול להשתלט על עצמו לעזוב את העיר. "לוט לא ישב בסדום אלא מפני ממונו" (ירושלמי, סנהדרין י/ח) "היה מלוה להן ברבית" (ב"ר נא/ו).
הננו מוצאים תכונה זו בתחילת דרכו. "וגם ללוט ההולך את אברם היה צאן ובקר ואוהלים... כי היה רכושם רב... ויהי ריב בין רועי מקנה אברהם ובין רועי מקנה לוט" (בראשית יג, ה-ז) ומפרש שם רש"י שרועי לוט היו מרעים צאנם בשדותיהם של נכרים, ויש בכך משום גזל. וגם אח"כ, כאשר אברהם הציע לאחיינו להפרד, ולבחור לו את הימין או השמאל. לכאורה, כל בעל נימוס ובעל הכרת חובת-תודה יאמר לדודו "תבחר אתה מה שטוב לך, וממה שיישאר אני מוכן לקבל". אבל לא כך היה. לוט נשא את עיניו "וירא אל כל ככר הירדן כי כולה משקה... כגן ה'"(פסוק י') ובחר לו לעצמו "מנה דשנה", והשאיר שיריים לדודו, רבו ומחנכו, מטיבו בכל טוב אשר רק בזכותו התעשר (רש"י לפסוק ה'). הרי מכאן שהיה לוט להוט אחרי הממון.
מבואר בזהר (א/פד) כי לוט רצה לעבוד ע"ז של יושבי הארץ. כדאי לנו לברר איזה ע"ז היא זו. מבואר בנצי"ב שהשם "ארץ כנען" בא מלשון סחורה (הושע יב, ח, ישעיה כג, ח) "הכנענים היושבים על הים ועל יד הירדן שעוסקים במסחור המים (=סחר יצוא ויבוא) היו משוקעים בתאוות ביותר" ("העמק דבר", ויקרא יח, ג). אברהם אבינו בקש מהאורחים "רחצו רגליכם" כי לא רצה להכניס אבק ע"ז לביתו (ב"ר נ/ד). ותמוה, משום מה ישתחוו הערבים לאבק שעל רגליהם? מבאר שם ה"יפה תואר" "ולפי שעיקר ההשתדלות ברגלים ללכת בימים ובמדברות לכן היו משתחוים לאבק שברגליהם, שהיו מייחסים כל הצלחתם לאבק העולם ברגליהם ממרוצתם והשתדלותם. אבל באמת זהו כפירה גמורה כי הכל בידי שמים, ומה' מצעדי גבר כוננו".
ובכן, אברהם היה נדיב העולם ומפזר מממונו לאחרים ומסרב לקבל מתנות, אפילו במקום שהיה "מגיע לו" (בראשית יד, כג) משא"כ לוט שחמד את ההון - וזהו סרך ע"ז. בעל ספר "צרור המור" (ממגורשי ספרד) כותב (בפרשת תזריע) על מדה זו כך: "היא אם לכל המחלות ולכל העבירות, והרי הוא ככופר בעיקר... אחרי שחושב שהעולם שלו וביתו שלו. וזה היה עון סדום וחברותיה... וזה היה עון נבל הכרמלי שנגפו ה' בעשרה ימים. לא על דוד בלבד, אלא לפי שהיה צר עין וכפר בעיקר וחשב שהכל שלו ולא מיד ה'. ולכן אמר "מי דוד ומי בן ישי... ולקחתי את לחמי ואת מימי ואת טבחתי אשר טבחתי לגוזזי ונתתי לאנשים אשר לא ידעתי אי מזה המה" (שמו"א כה, י-יא) הורה בזה על רשעותו, כי בצרת עינו ובנבלותו היה חושב שהיה לחמו ומימיו (שלו), וכחו ועוצם ידו עשה לו את החיל הזה... ועליו נאמר 'אמר נבל בלבו אין אלהים' (תהלים יד) לרמוז כי אחר שלא עשה טוב עם דוד ואנשיו, הרי הוא כופר ביחידו של עולם, וזהו שם 'אין עושה טוב, אין גם אחד'" (=ה' אחד).
ולכן, גם צדיק מופלא כאברהם אבינו חייב להתרחק מחברת הרשע. כדברי הרמב"ם (בהל' דעות, תחילת פ"ו) שהאדם מושפע בעל כורחו מהסובבים אותו. אמנם אברהם אבינו עסק בהטבה לזולת ואפילו בצורה מופלגת. אבל נזהר היה תמיד לשמור בליבו את ההסתייגות ואת הסלידה ממעשיהם הרעים. ובזוהר (ח"א, קה.) ישנו מאמר נפלא בענין זה, ובו מבואר שאף לאחר שנתבשר אברהם אבינו שה' עתיד להפוך את סדום, אברהם לא התחנן אל ה' להציל את לוט אישית ושלא תפרע ממנו מדת הדין. וכתוב מפורש "וישקף (אברהם) על פני סדום" (בראשית יט, כח).וידוע כי כל "השקפה" היא לרעה פרט לפרשת וידוי מעשרות (רש"י לבראשית יח, טז). ובכן גם כאן הביט אברהם בעין של זעם וקפידא על קלקוליהם של אנשי סדום, למרות שרץ להציל אותם משביים (בראשית י"ד). ומצאנו דבר נפלא בדברי מהר"ל שכאשר ה' הציע לאברהם בברית בין הבתרים לבחור במה יתייסרו ישראל אם בגיהנם או בשיעבוד מלכיות (ב"ר מד/כא) בחר אברהם בגיהנם "שכן דרך הצדיקים לשנאות עושי רשעה ולפיכך ברר אברהם את הגיהנום, אבל הקב"ה מלא רחמים מביא יסורים על האדם לכפר ולנקותו ולהצילו מן הגיהנם ולכן ברר לו המלכיות" ("גבורות ה'", סוף פ"ח). ומכאן שמענו לקח טוב, כי גם בעת שאנו עוסקים בקירוב הרחוקים, צריכים לנצור בלב על מדה מסוימת של התרחקות וסלידה ממעשיהם הנלוזים. ללא איזון שכזה, עלול להיות קלקול כלשהו בקירוב זה, וראיה לכך מאברהם אבינו.
פרשת לך לך (3)
היחס הנכון לקירוב הרשעים
אישיותו של "לוט" בן אחי-אברהם לוטה ערפל. הרי היו בו כמה דברים נפלאים. בתחילת דרכו, כאשר תרח ואברהם ובני ביתו עקרו מאור-כשדים לעלות לארץ הקודש, תרח נתקע ונשאר בחרן (בראשית יא, לא) אבל לוט נפרד מסבו והמשיך עם אברהם בדרכו לא"י. לוט המשיך להתלוות לאברהם וירד עמו מצרימה בשעת הרעב ושמר אז על סודיות (כנדרש משמו "לוט", כיסוי) ולא גילה לאנשי פרעה כי שרי איננה אחותו של אברהם (ב"ר, פרשה נא). בזכות זאת ניצול אח"כ ממהפכת-סדום (רש"י על יט, כט, "ויזכור אלהים"). והרי ברור כי אם היה מגלה הסוד ואברהם היה נהרג ע"י המלך, היה לוט יורש את כל רכושו של אברהם, חוץ ממה שיתעשר ממה שאחותו שרי נישאת למלך מצרים. הרי רואים שהיו בו כוחות נפש גדולים של איפוק.
שנית, הגיע לוט לסדום, והיה מכניס אורחים כפי שלמד בביתו של אברהם. כאשר הכריזו אנשי סדום שכל הנותן פת לעני יישרף באש, היה לוט מתיירא מלעשות לאור יום וקיים הנהגה זו רק בלילות (ילק"ש וירא, פד). אינני בטוח כמה מאיתנו היינו מוסרים את נפשנו על כך מול איום בעונש כה אכזרי.
ועוד מפורש במקרא שכאשר מסר נפשו על כך ואמר למלאכים "סורו נא אל בית עבדכם" (פירש רש"י: עקמו את הדרך לביתי דרך עקלתון, שלא יכירו בני העיר" שאתם נכנסים לביתי (בהליכה ישירה) וסרבו לו, אז מעיד המקרא: "ויפצר בם מאד!" רואים שלוט ממש התעקש. ומבואר בתנחומא (באבר, וירא כב) כי אשתו התנגדה לכך, והוא הצטמצם עמם בפינתו שבבית.
שלישית, אחרי כל כך הרבה שנים שישב בסדום, עדיין היה מקיים מצוות אכילת מצה בפסח, כפי שחונך בביתו של אברהם על שם הגאולה העתידה של בני ישראל (רש"י על יט, ג).
רביעית: מבואר במדרש (ב"ר פרשה נ') כי כל הלילה היה מליץ יושר על בני עירו ומבקש עליהם רחמים, והמלאכים, בהכירם שזוהי דרכו המצויינת של אברהם ללמד סניגוריה, היו מקבלים ממנו. אבל כיון שאמרו אנשי סדום שמסביב לבית "הוציאם אלינו ונדעה אותם", ענו המלאכים ללוט, "עוד מי לך פה", מכאן ואילך אין לך רשות ללמד סניגוריה עליהם". הרי שהיה נאמן לדרכו של אברהם ללמד סניגוריה.
הרי מבואר מכל הנ"ל כי לוט היה בעל נשמה מעולה. ועם כל זאת, רבה הביקורת שמתחו עליו חז"ל. רש"י (יט, לג) מביא מב"ר: "כל מי שהוא להוט אחר בולמוס של עריות, לסוף מאכילין אותו מבשרו" ועיין זעמו של רמב"ן (יט, ח) "מתוך שבחו של האיש הזה, באנו לידי גנותו... בהפקר בנותיו, אין זה כי אם רוע לב, שלא היה הזימה בנשים רחוק בעיניו". וכן בענין המריבה בין רועי לוט לרועי אברהם - אילו החכים, היה לוט מבין שכל רכושו השיג רק בזכותו של אברהם, כדברי רש"י (יג, ה). ואעפ"כ, כאשר אברהם בכל האדיבות הציע ללוט זכות ראשוניות לבחור תחילה לאן יפנה, ואברהם יקח "שיריים", בחר לו לוט את כל ככר הירדן, שהיה כגן ה'. וזהו ליקוי חמור בנימוס ובמוסריות "לחטוף" מנה יפה, לפני דודו ורבו. ועוד, מפרש רבנו עובדיה ספורנו, כי אם פניו מול בית אל (במזרח) הרי שמאל ודרום הם לכיוונים צפון ודרום. אבל הוא נסע לכיוון מערב, ערק מן קדם (=מזרח). העיקר, להתרחק מהשפעתו של אברהם. וכדברי רש"י שם (יג, יא) בשם חז"ל: "הסיע עצמו מקדמונו של עולם. אמר אי אפשי לא באברהם ולא באלהיו". הרי שנצנצו בו גינוני כפירה בה' ג"כ.
כנגד דו-אנפין הללו, כיצד היה אברהם צריך להתייחס אליו? מצאנו שתי דעות בחז"ל: "כעס היה לאבינו אברהם בשעה שפירש לוט בן אחיו ממנו. אמר הקב"ה, לכל הוא מדבק וללוט אחיו אינו מדבק? ר' נחמיה אומר כעס היה לו להקב"ה בשעה שהיה לוט מהלך עם אברהם אבינו. אמר הקב"ה, אני אמרתי לו "לזרעך נתתי את הארץ הזאת" והוא מדביק את לוט בן אחיו כדי ליורשו?" (ב"ר, מא) הרי לכאורה שת דעות מנוגדות. אבל רש"י (בשם תנחומא, ויצא, י') בחר לו אופן שלישי: "וה' אמר אל אברם אחרי הפרד לוט מעמו" (יג, יד) כל זמן שהרשע עמו היה הדיבור פורש ממנו". ואע"פ שמצאנו (יב, ז) שה' דבר עם אברם כאשר עדיין לוט אצלו, מתרץ רש"י "עדיין כשר היה באותה שעה". וכן כתוב אצל יעקב "שוב אל ארץ אבותיך ולמולדתך ואהיה עמך", כי בבית לבן ה' לא נגלה אליו. כאן המקום לשאול, האם יש לקרב את הרשעים או שמא יש לשמור מרחק מהם?
הנה בזהר (ב/קכח: וכן קכט.) הדגישו מאד מעלת הרודף אחרי החוטאים כדי להחזיר אותם בתשובה. אחרי רשימת המעלות מסכם הזוהר "אלמלי ידעו בני אדם כל זאת, היו רודפים אחרי המצוה כרודף אחרי החיים". כי המציל ומכלכל העני והדל מציל את גופו בלבד. אבל המתקן אותו ברוחניות מציל את נצחיותו. והרי זה דומה למאמרם: "המחטיא את חברו (עונו גדול) יותר מן ההורגו, שההורגו רק בעוה"ז, והמחטיא הורגו בעוה"ז ובעוה"ב" (במד"ר, כא). כן הוא גם לטובה, במי שמזכה את חברו ברוחניות. אברהם אבינו השקיע הרבה בתיקון הרשעים "עד שנתקבצו אליו אלפים ורבבות והם אנשי בית אברהם" (רמב"ם, הל' ע"ז א/ג). אברהם כתב ספר מפורט בן 400 פרקים לבאר תעתועי האליליות (ע"ז דף יד:). מנהגו של אברהם היה להאכיל לעוברים ושבים. אחרי שגמרו אכילתם, בקש מהם לברך למי שאמר והיה העולם. שאלמלי הוא ית"ש שהכין את אברהם באותו המקום בהשגחה פרטית, איך היה מוכן לאורחים מזון באמצע המדבר? (ב"ר, מט). הרי שאברהם הקריא שם ה' בפי הבריות (בראשית יב, ח). וכדברי רבנו עובדיה ספורנו (יב, ב) "שתתבונן, ותקנה שלימות, ותלמד דעת את העם".
ואעפ"כ מצאנו תופעה מעניינת. כתוב: "הלוך ונסוע הנגבה" (יב, ט), ומפרש ר"ע ספורנו ש"לא הלך למזרח ולא למערב, שלא לנטות מאחת משתי העיירות (בית אל ועי), שהתחילו מקצתן להמשך אחריו". וצ"ע משום מה לא יקבע מזבח לה' בתוך כל עיר ועיר? מכאן שלא רצה אברהם לגור ביניהם ממש, אלא במרחק מה מהם. שהרי כתב הרמב"ם ש"דרך בריאתו של אדם להיות נמשך בדעותיו אחר ריעיו וחבריו ונוהג כמנהג אנשי מדינתו. לפיכך צריך אדם להתחבר לצדיקים ולישב אצל חכמים תמיד, כדי שילמד ממעשיהם, ויתרחק מהרשעים ההולכים בחושך, כדי שלא ילמד ממעשיהם ("אשרי האיש אשר לא הלך בעצת רשעים... ובמושב לצים לא ישב", תהלים א, א, ומבואר שם במדרש תהלים שזה אמור על אברהם אבינו!)... ואם היו כל המדינות נוהגים בדרך לא טובה... ישב לבדו יחידי... (ואפילו) יצא למערות ולחוחים ולמדברות" (הל' דעות, ו/א). והרי זו משנה מפורשת (אבות א) "הרחק משכן רע, ואל תתחבר לרשע". כלומר, האדם מתדמה יותר ויותר למי שהוא נמצא בקרבתו. ולכן, אע"פ שיש מצוה רבתית לחנך את הרשעים, בכל זאת צריך האדם לדעת היטב מה בינו לביניהם, וליזהר מהארס שבשיטותיהם ובהליכותיהם. ואם יש אדם שלא יוכל לשמור על החייץ הזה ועל ההיבדלות המחשבתית הזאת, עדיף לו באמת לא להכנס כלל לסיכון זה של קירוב רחוקים. כי ההשפעה היא דו-סטרית. אמנם הרחוקים יתחממו קצת בעבודת ה', אבל עלול להיות שהמקרב יתקרר ח"ו במלאכת שמים, במיוחד אם הוא יחיד נגד רבים. ולכן, מבואר בשם ר"ח ולוז'ין על אבות ו' "אפילו אתה נותן לי כל כסף וזהב שבעולם, אינני דר אלא במקום תורה" והיינו כשהוא רק יחיד כשלעצמו. אבל אילו היו באים כקבוצה, כסך רב של אנשים העוסקים בתורה ובמצוות, ודאי שמצוה עליהם להעתיק דירתם למקומות הנדחים כדי לקרבם לתורה. אבל אין זה נכון לעשות כך כאשר מדובר על עימות של היחיד מול הרבים, וכדברי הגר"א בביאורו לפסוק "ורועה כסילים ירוע" (משלי יג, כ).
על השאלה הנ"ל - האם נהג אברהם כשורה שקירב את לוט אצלו, או שמא טעה בזה (כמו שהבאנו לעיל מב"ר מא/ח) מבאר מהרז"ו (שם) פשר דבר ששניהם צודקים. האמורא השולל מה שקירב את לוט הביא ג"כ פסוק "גרש לץ ויצא מדון" (משלי כב, י). כלומר, כל עוד שהיה לוט רשע בינוני, יש לקרב אותו, כדכתיב על אברהם "אוהב טהר לב" שעושה מעשיו בתמימות ורץ להציל את לוט ולקרבו. אך כשבא לוט לכלל גזל מתוך כפירתו בנבואה - שהרי הקב"ה הבטיח לאברהם זמן רב לפני כן "לזרעך נתתי את הארץ הזאת", ולוט ורועיו פקפקו בזה ודנו אותו כערירי, ובכן לוט הוא לץ וכופר - עליו לא נאמרו עניני קירוב.
כלומר, מתי כעס ה' על אברהם, כל שלא היה מדבק אתו לוט (בתחילה, כאשר לוט עדיין לא התפקר לגמרי, והיה כפוסח על ב' סעיפים ולא גילה את רעתו). אבל מאידך כעס ה' על אברהם כל עוד לא נפרד מהכופר והמפקפק בנבואות ה'. הבחנה זו חשובה לנו מאד לדעת כיצד להתנהג בבעיות זמננו.
פרשת לך לך (4)
התורה באה ללמד מה הוא סדרו הנכון של העולם להכיר במלכות שדי
הספר "מסילת ישרים" מבוסס על מאמרו של ר' פנחס בן יאיר "תורה מביאה לידי זהירות, זריזות, נקיות, פרישות, טהרה, חסידות, ענוה, יראת חטא, קדושה" (על ע"ז כ:). ולכן כמעט כל פרט ופרט מהנ"ל מבואר בספר ההוא. אבל השלב של "תורה" לכאורה איננו מבואר כלל! ונראה לומר שפרקו הראשון הפותח "יסוד החסידות... שיתברר מה חובתו בעולמו" הרי הוא עצמו עומק המושג של "תורה". כלומר, כל הפרטי פרטים שיש בתורה אינם אלא מגלים לו לאדם מה תפקידו בחיים. וכך לשון מהר"ל: "כי התורה היא סדר העולם באיזה מעשה יהא נוהג... שאין התורה רק (=כי אם) סדר מציאות העולם בכללו" (מהר"ל, "נתיבות עולם", תורה, תחילת פ"א).
כאשר חז"ל אמרו שהקב"ה היה עוסק בסוגיא של פלגש בגבעה (גיטין ו:) ענינו "כי היה העולם יוצא מן הסדר לגמרי, כי לא היה להם מלך אשר הוא שומר ומחזיק את סדר המציאות... אז היה פועל הש"י שיהיה חוזר אל סדר שלו" (מהר"ל, "חידושי אגדות", שם, דף צא). המחלוקת בגמרא שם היתה האם נשלחה מביתה בגלל זבוב או נימא, והמחלוקת היא אם הסיבה למלחמה עקובה-מדם היתה גשמית או רוחנית. אבל בעצם אלו ואלו דברי אלהים חיים כי שניהם צודקים. מבחינת בני אדם יש נקודת-ראות שונה "בני אדם הם מחולקים ואין זה כזה, וכל אחד נוטה לדבר מיוחד ולכן יש ביניהם מחלוקת. אשר הש"י שהוא אחד... מחבר ומאחד הנפש והגוף להיותו אחד" (שם, דף צב). לכן סכמו בסוגיא ההיא "לעולם אל יטיל אדם אימה יתרה בתוך ביתו" כי בסופה עלולה לגרום שפיכת דמים, עריות וחילול ה' (=הם עניני קלקול של שמאל, ימין והאמצע). כי כל שינוי מן הסדר הראוי גורר אחריו תוצאות עגומות.
ובכך מובן ההמשך של הסוגיא (גיטין ז.) "אשמרה לפי מחסום בעוד רשע לנגדי", כלומר שאסור להלשין ולהסגיר את רשעי ישראל לידי אוה"ע. אדרבה, ע"פ הנאמר בב"מ (פג:) "יבוא בעל הכרם (=הקב"ה) ויכלה קוצים מן הכרם". כלומר, ודאי שיש לציבור ישראל להעניש את הזדים פורעי-מוסר, אבל לא בכל מחיר. כאשר מדובר באדם מישראל, אפילו אם הוא רשע ומיצר ומצער לו, קלקול נורא הוא למסור אותו לידי אוה"ע (ראה שו"ע חו"מ שפח סעיף ט', שמותר לעשות זאת אם הנמסר הוא עצמו עוסק במסירות נגד אחרים). אזי, מה אפשר לנו לעשות נגד רשעים כאלו? רק "השכם והערב לבית המדרש והם כלים מאליהם" (גיטין ז.) שקידת הלימוד מחזירה את העולם אל סדרו. מבאר שם מהר"ל "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון... ולא יעשה שום דבר. ולמה ה' ילחם מלחמתו? לפי שהיא מלחמת ה' לפי שהוא משכים ומעריב לביהמד"ר, ובזה הוא אל השי"ת". ולכן המשיכו שם בש"ס: "וקינה ודימונה ועדעדה" (יהושע טו, כב) כל שיש לו קנאה על חברו ודומם, שוכן עדי עד עושה לו דין". כלומר, יש למסור את הנהגת העולם אל בעל העולם, והוא כבר יעשה סדר.
(הערה: הדבר מזכיר גישה מוזרה של רבי טרפון ורבי עקיבא שאמרו "אילו היינו בסנהדרין, לא נהרג אדם בעולם" (מכות ז.) כלומר הם היו מרבים כל כך בשאלות הבדיקות של העדים עד שלא ימצאו עדות מכוונת, ויצטרכו לשחרר את הנאשם. וכמו שאמרו "שבקיה רבי עקיבא לחסידותיה" (סנהדרין קי: וביאר ר' צדוק ב"צדקת הצדיק", קטע ק"ו, שהיה רבי עקיבא תמיד מטה לכף זכות). ולכאורה בצדק טען רשב"ג "אף הם מרבים שופכי דמים בישראל!" (מכות ז.) אמנם השיב על כך מו"ר ר"ש דביר, כי רבי עקיבא גם היקל מאד בבדיקת זבים וטען "אין אחריות זבים עליכם" (זבים ב/ב) כן גם בעניננו יטען "אין אחריות רוצחים עליכם". כלומר כאשר בית דין אינו מסוגל לבער פושעים מן העולם, "יבוא בעל הכרם ויבער את קוציו". מי שטועה לחשוב שאם בני אדם לא יעשו בעצמם, יישאר העולם הפקר, הללו טועים לחשוב "אם אין אני לי, מי לי". אבל באמת הכל מאת הקב"ה, רק לפעמים הוא הרשה לנו להשתתף עמו בעשיית הדין. וכאשר זה נוגד את החסידות, סבור רבי עקיבא שאנו פטורים. בסופו של דבר, העולם לא יפסיד מכך. ע"כ ההערה)
אמנם זה קשה לרוב העולם להשלים עם גישה כזאת. הם טוענים "אם אין אני לי, מי לי" ולכן דחה אותם שמואל הנביא: "ותאמרו לי: לא, כי מלך ימלוך עלינו, וה' אלהיכם מלככם!" (שמו"א יב, יב) ומבאר שם המלבי"ם: "שמאסו להיות מונהגים על ידך הנהגה נסיית השגחיית, ורוצין הנהגה טבעית לבטוח בזרוע בשר. וזהו שאמרו חז"ל שבקשו לעבוד ע"ז" עכ"ל
לעומת זאת, מה נהדר החזון בראותנו תגובתו של ראש המאמינים אברהם אבינו, כאשר סיים בהצלחה את מלחמתו נגד ארבעת המלכים והסכימו כל מלכי הסביבה להכתיר אותו "אל עמק שוה, ששם הושוו כל אוה"ע וקצצו ארזים ועשו בימה גדולה והושיבו אותו למעלה והיו מקלסים לפניו ואומרים לו שמענו אדוני, נשיא אלהים אתה בתוכנו. אמרו לו 'מלוך עלינו' אמר להם: 'אל יחסר העולם מלכו, ואל יחסר העולם אלוהו'" (ב"ר, פרשה מג). כלומר, המלך החי הוא עושה תפקידו כל הזמן, בין שזה ניכר לנו או לא. נאמנותנו להבנה הזאת היא כל יופינו ומעלתנו.
ולכן, כאשר מעד אברהם אבינו פעם אחת כאשר אמונתו בה' לא היתה שלמה ומוחלטת כראוי, אמנם בניו במצרים נענשו בגופם על חטא מסוים שלהם, אבל הוא עצמו נענש בכך "ידוע תדע" שנודעה לו מראש על גלותם של בניו במצרים לארבע מאות שנה (נדרים לב.). ומבאר מהר"ל: "שנראה באברהם שלא היה בוטח בה' לגמרי, שהרי עשה אנגריא בתלמידי חכמים ולקחם למלחמה מיראתו. ואילו לקח את הראוי למלחמה, אין זה חטא, שאין סומכין על הנס. אבל לקחת ת"ח מורה שהיה ירא, והיה לו לבטוח בה' ולא לקחת למלחמה את אשר אינו ראוי לקחת. ולפיכך נשתעבדו בניו (כדי) שיראו גבורותיו של הש"י אשר יעשה ובזה יקנו אמונה שלמה" ("גבורות ה'", פ"ט)
לכן גם שם בן נח קפח את כהונתו, כאשר הקדים שבחו של העבד לפני אדוניו. כאשר אמר "ברוך אברהם לאל עליון וברוך אל עליון" (נדרים לב:) הננו רואים כי גם מי שמכיר שיש אדון לעולם, אלא שהוא מעוות את הסדר ומקדים את הטפל לפני העיקר, גם בכך יש חוסר אמונה.
"אברהם העברי, כל העולם מעבר מזה ואברהם מעבר מזה" (ב"ר, מב). עשר שנים היה חבוש בבית האסורים (ב"ר, צא) והיו כולם מחרפים ומגדפים אותו (מדרש הגדול, יב, ג). ואיך החזיק מעמד בכל אלו? משום שהכיר שיש לעולם 'אדון' (ברכות ז.) וידע שיש בעלים לבירה (ב"ר לט).
עבודתנו כבני תורה היא להשליט סדר בעולם. ע"י לימוד התורה ולומדים על השתלשלות המאורעות שארעו לעמנו, מבחינים שישנה השגחה גדולה עבור שמירת עם ישראל. כן בלימוד פרטי המעשים מחדירים תודעה שיש סדר ראוי לכל פעולה, לכל חפץ, לכל ענין. וכך אנו מחזירים שלטונו של השליט היחיד בעולמו ב"ה. וגם כאשר לומדים מקרא, אנו מתחנכים שיש לעולם 'סדר'. כך כותב המשגיח הגדול ר' ירוחם ממיר: "כשמתחיל האדם את התורה עם הפסוק הראשון של בראשית ברא, הנה תיכף הוא חש כי הבריאה אינה הפקר. הרגש הראשון הזה עושה מהפכה גמורה באדם לכל ימי חייו. רואה הוא מיד לפניו אדון מושל ומנהיג. הכל בסדר, הכל במשטר, הכל בחק ומשפט. אין דבר יתר ונותר, אין דלדול אין פיזור" (=כלומר, יש שכר ועונש על כל פעולה, ולאורך שנות ההיסטוריה ישנה השגחה המכוונת את ההתפתחות של כל הענינים) - ("דעת תורה", בראשית, דף ג')
פרשת לך לך (5)
התועלת שבעינוי וביסורין
הגר שפחת שרי... שובי אל גברתך והתעני תחת ידיה" (בראשית טז, ח-ט)
(1) תמוה מאד שכאשר מבשרים להגר "הרבה ארבה את זרעך" (=ברכה), בו-זמנית מבשרים לה כי עליה לשוב ולחיות חיי-צער ועינוי. האם יש קשר ביניהם? (2) ובכלל, לא מצאנו שהיא התפללה או חזרה בתשובה, אלא ההצלחה באה "כי שמע ה' אל ענייך" (טז, יא). עצם העינוי שימש לה כביכול פה לפני הקב"ה. והדבר צריך תלמוד. (ע"ע פירוש רש"י על דברי האמורא שמואל: "די לאבל באבלו"- סנהדרין צז:)
כשנעמיק בענין אישיותה של הגר, אנו מוצאים שהיא היתה אשה דגולה. רש"י (לבאשית טז, א)) מביא ממדרש (ב"ר, מ"ה) "בת פרעה היתה. כשראה נסים שנעשו לשרה, אמר מוטב שתהא בתי שפחה בבית זה ולא גבירה בבית אחר". כלומר, היתה בת-מלכים, ואנו יודעים על תפארת מטרופולין של מצרים בתקופה ההיא, והיא הסכימה לעזוב כל הפינוקים כדי לעמול במשק-בית בביתו של אברהם. חז"ל כינו אותה "צדקת" (שם). והנה שרה מאשרת לה "אשרך שזכית לידבק בגוף קדוש כזה" (רש"י טז, ב). נוסף על כך, גם אחרי גירושיה, היא נקראת "קטורה", תרגום של "קשר", כי היא היתה קשורה במעשים טובים (זהר א/קלג:). פלא הוא שכאשר יצחק הלך יום-יום להתפלל, הלך דוקא אל אותו המקום, באר לחי רואי, אשר שם נפקדה הגר בחזיון של המלאכים (ב"ר, ס').
חתנו של הגה"צ רנ"צ פינקל (הסבא מסלובודקה), הרב יצחק שר, כתב את הספר "אברהם אבינו" בו הוא דן אודות מעלותיה של הגר (עמ' פ-צא). הוא מחדש כי שלעומת אליעזר, שהתחיל לשרת את אברהם בהיות אברהם אבינו בן שבעים ושלש (תוספות על ברכות ז:) וזכה לצאת מכלל "ארור כנען" רק כאשר הלך להביא אשה ליצחק, בהיות אברהם אבינו בגיל 140, הרי שהגר, שהיתה ג"כ מצאצאי חם (=בת פרעה), יצאה מכלל ארור ונדבקה בברוך מיד בנישואיה לאברהם אבינו. הרי שהיא יותר במעלה מאליעזר. והיא זכתה לראות ארבעה מלאכים, כדברי רש"י בפסוק ט' (הראשון שאל בשלומה, השני ציוה לחזור אל שרה, השלישי הודיע על ברכת ה', והרביעי הודיע לה על לידת ישמעאל). וכל זאת אחרי שהיתה רגילה לראות מלאכים כל הזמן בבית אברהם, מה שלא נאמר באליעזר (למרות שהוא היה תמיד דולה ומשקה תורת רבו לאחרים, וניהל את הישיבה בה למדו מאות תלמידים (יומא כח:).
ובכן, נשאלת השאלה, גדולת-רוח שכזאת, מה לה ולייסורין? למה היה מוטל עליה להתענות שוב ושוב? (ועלינו להעיר כאן שח"ו לחשוד ששרה רדפה אותה באכזריות על רקע של קנאה-נשית. הרב שר מבאר שחסרונה של הגר היה בכך שלא היתה כפופה לרבנות, כראוי ללומדי תורה, כמבואר בברכות (ח.) "אל ידור במקום רבו אם לא כייף ליה". ע"ע דברי הנצי"ב ב"הרחב דבר" על טז, ו) ומבואר במדרש שהעינוי התבטא רק בכך ששרה בקשה ממנה להוביל אחריה דלי מים לבית המרחץ, למרות כל גדלותה הנפשית-רוחנית של הגר (עיין רמב"ם, הל' עבדים, א/ז). זאת אומרת ששרה אמנו ניסתה לחנך את הגר בהתנהגות הראויה, ביחס הנכון יחס של בענוה והכנעה כלפי בת-מלכים, ולא היה כאן עינוי קנטרני ח"ו.
*
דרך אגב נעיר, כמו שהגר (גימטריא 208) מסמלת מדת הדין והעינוי, כך הוא גימטריא יצחק (208), בעל היסורים והדין (ראה ב"ר, ס"ה). המעניין הוא שבכל זווג נשמות של איש ואשה, צריכים ניגודיות ואיזון בין חסד ודין. ולכן לעומת אברהם (=חסד) היתה צריכה להיות שרה (שנהגה בקפידה וחומרא, וכן הגר). כך להיפך, לעומת יצחק (=מדת הדין) היתה צריכה להיות רבקה, בעלת חסד (ששאבה מים לעוברי אורח).
ומעתה נוכל לעמוד על יסורי הגר. בתחילת דרכה, הצדקת הגר חשבה שההצלחות החיצוניות הן הן קנה-מדה והיכר לצדקותו של האדם. ולכן, כאשר ראתה ששרה סבלה עקרות, בזמן שהיא עצמה נכנסה להריון תיכף ומיד, היא חשבה: "שרי גבירתי, אין סתרה כגלויה. נראית צדקת, ואינה צדקת. אילו היתה צדקת, ראו כמה שנים שלא נתעברה. ואני בלילה אחת נתעברתי!" (ב"ר, מ"ה). זאת אומרת, היא לא הבינה שההתקרבות לה' באה דוקא ע"י יסורין ועינוי, ובכך האדם מתקדש. (ראה ברכות דף ה': ג' מתנות טובות ניתנו לישראל, תורה, א"י ועוה"ב, ולא נתנם אלא ע"י יסורין). והרי חז"ל לימדונו:
"כל שהקב"ה חפץ בו, מדכאו ביסורין" (ברכות ה.)
"הקב"ה מביא יסורין על צדיקים בעוה"ז, כדי שיירשו העוה"ב" (קידושין מ:)
"אייסרם ביסורין כדי שיחזקו זרועותיהם..." (ע"ז ד.)
"חביבים יסורין..." (ב"מ פה. וכן סנהדרין קא.)
"התורה נקנית במ"ח דברים... בקבלת היסורין" (אבות, ו)
"כל השמח ביסורין שבאין עליו, מביא ישועה לעולם" (תענית ח.)
וכמה הרחיב מהר"ל בביאוריו כיצד היסורים מרוממים את האדם, ומרחיקים אותו מן החומריות והגסות, מעדנים את רוחו ומחזקים את שכלו ("נצח ישראל", פרק י"ד עמ' פה-פו; "דרשות" הקדמה לדרוש על התורה, דף ה; "גבורות ה'", פרקים יב, טו, טז, מ, עמ' סה, עב, עח, קמח, "חידושי אגדות" א' על שבת פח: עמ' מה, "חידושי אגדות" ב' על סוטה ט, עמ' מב, ועוד)
מובא ב"שיטה מקובצת" (על כתובות קי.) "ובל יאמר שכן חליתי, העם היושב בה נשוא עון", שיושבי ארץ הקודש לא יתלוננו על שהם נרדפים וסובלים, כי הרי יש בכך אישור שהם מנוקים מן החטא. כלומר, הגר למדה מאותן הצרות שכך היא הדרך להתעלות. ודוקא דברי המלאך שימשו הקדמה לברכה שנתברכה. ולכן לא הצטרכה להתפלל. על כן חזרתה לביתה של שרה ("שובי... והתעני") שמשה לה כמו "תשובה".
*
ואעפ"כ, סוד גדול גילה לנו רמב"ן (על דברים כח, מב) שאמנם מנת היסורין נוראים הם בחיצוניותם, אבל בכל זאת, אליבא דאמת, בני ישראל הינם מוגנים ושמורים מכליה ואסון מוחלט. היסורים באו בכדי לחנך, ולא בכדי להשמיד. "צריך אדם להחזיק טובה להקב"ה בזמן שהיסורין באים עליו. למה? שהיסורים מושכים את האדם להקב"ה" (תנחומא, כי תצא ב'). "יהא אדם שמח ביסורין יותר מן הטובה, שאילו אדם בטובה אין נמחל לו עון שבידו. וביסורין, נמחל לו" (ספרי, ואתחנן, ל"ב) "אין יסורין באין על ישראל אלא לטובתם ולאהבתם של ישראל" (תדא"ז, יא) ולכן, בסופו של דבר: "ישראל, כל זמן שהיסורין באין עליהן, היסורין כלים, והם (=ישראל) במקומם עומדין ואינם כלים" (תנחומא נצבים, א)
לכן, דברי המלאך להגר היו לחינוכה ולטובתה: "והתעני".
*
ביאורים לכמה מדברי המסורה בפרשת לך לך
יב/ח - ויט אהלה (מנוקד 'אהלו')
עיין ב"ר סוף ל"ט, וכן מנחת שי
טו/יח - הנהר הגדול (כתיב חסר ו') נהר פרת
נקרא גדול על שם שהוא גבול של א"י, אבל בגלל שבעצם איננו 'גדול', חסרוהו ו'
טז/ג - ותקח שרי (כאן בא טעם 'פסק') אשת אברם את הגר המצרית... ותתן אותה לאברם
נ"ל מפני שהיא חיסרה במעמדה כאשתו של אברהם במה ששיתפה בו אשה אחרת, ולכן 'פסק' בין שרי אל 'אשת אברם'
טז/יב - והוא יהיה פרא אדם
פ' של 'פרא' עם דגש, שלא כרגיל אחרי אותיות אהו"י. ונ"ל כי דגש מורה על מדת דין, כי היה כולו רע ומושחת. ולכן לא כתוב "אדם פרא" כפי שראוי לכתוב שם עצם לפני התואר, אלא מתאר את ישמעאל כאילו "פרא" הוא שם העצם, "אדם" הוא תואר בלבד ל"פרא".
יב/טז - ולאברם... ויהי לו... וחמורים ועבדים ושפחות (בלי ו' שניה)
מלמד שלא היה לו אלא הגר (מדרש חסרות ויתרות, ע"פ ב"ר מה/ב שהיא באה אל אברהם לשם שמים)
יד/ז - ויבואו אל עין משפט היא (וכתיב 'הוא') קדש
שאברהם קדש את שמו של הקב"ה בכבשן האש (מדרש חסרות ויתרות, וה' נקרא "הוא", כמ"ש בזוהר ב/רכא: "ועבד הלוי הוא")
יז/כו - בעצם היום הזה נמול אברהם (כאן בא טעם אתנחתא) וישמעאל בנו
נ"ל טעם ההפסקה בין אברהם לבנו, כי חז"ל (ב"ר צז/ט) מלמדים כי "לא בסתר דברתי" שאברהם מל לעיני כולם לאור השמש "בעצם היום" "דרגיש ליה ימלל". מה שאין כן ישמעאל, הוא נימול אז רק בגלל שנגרר אחרי רצונו של אברהם. האתנחתא עושה חייץ בין אברהם לישמעאל, כי היו להם כוונות השונות זו מזו.
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