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פרשת וארא (1)
בעת צרה אסור להחלש מבטחון בה'
דברי מבוא:
בענין השבח "אוטם אזנו משמוע דמים" (ישעיה לג, טו), ציינו חז"ל כי ענינו "דלא שמע בזילותא דצורבא מרבנן ושתיק, כגון ר"א ברבי שמעון" (מכות כד.) וכתב רש"י: "(בבבא מציעא פד:) דנפק ריחשא מאודניה ואיתחזי לאיתתיה בחלמא ואמר לה האי דשמעית בזילותא דצורבא מרבנן ולא מחאי כדמיבעי לי. אלמא בחייו היה רגיל לדקדק בכך, ולפיכך הקפיד הקב"ה על אותו הפעם שלא מיחה". כלומר כאשר מעירים על מעשה חריג, שלילי וחד פעמי, זה מוכיח על רמה נאותה חיובית בשאר כל ימי חייו. וכן כתב ר' ישראל שקלוב ("תקלין חדתין" על שקלים ה/א ד"ה ומת בנו בצמא). על כן, כאשר אנו מזכירים מה שנראה כביקורת מפי חז"ל על משה רבנו, יש בכך משום שיר תהלה של פאר האנושות, אדון הנביאים.
*
משום מה לא זכה משה רבנו להכנס חי לא"י? עצם מניעת כניסתו הרי היא בגלל חטא מי-מריבה. אבל למה לא הובא לקבורה בא"י? על כן אמרו חז"ל (דב"ר תחילת ואתחנן) ש"מי שהודה בארצו, נקבר בארצו". יוסף אמר "כי גונב גונבתי מארץ העברים" (בראשית מ, טו) למרות שידע "כי לא יוכלון המצרים לאכול את העברים לחם כי תועבה היא למצרים" (בראשית מג, לב). לכן זכה להטמן בארצו. אבל אצל משה, הרי אמרו בנות יתרו "איש מצרי הצילנו מיד הרועים" (ואע"פ שהוא לא שמע את דיבוריהן, היה עליו לחשוש מראש לכך שיטעו בשל לבושו ולשונו, והיה חייב להודיע להם. ולמרות שבאמת נולד במצרים, ומעולם לא היה אפילו לרגע בארץ הקודש, היה מוטל עליו לכנות את עצמו "עברי").
ומשום מה לא זכה משה שנדע איה מקום קבורתו? משום שנתעצל בהריגת זמרי (מהר"ל, "נתיבות עולם", סוף נתיב הזריזות, מחז"ל).
ומדוע לא האריך ה' ימי משה בחו"ל מול גבול א"י, ומשם יראה מלחמת שלשים ואחד מלכים שניהל יהושע? על כך חז"ל השיבו שמשה רבנו התלונן לפני ה': "ה' למה הריעות לעם הזה, למה זה שלחתני, ומאז באתי אל פרעה לדבר בשמך, הרע (ה' בניקוד צירי) לעם הזה והצל לא הצלת את עמך" (שמות ה, כב-כג). ומפרש רש"י: הרהרת על מדותי, לא כאברהם שאמרתי לו כי ביצחק ייקרא לך זרע, ואח"כ אמרתי לו העלהו לעולה, ולא הרהר אחרי מדותי, לפיכך "עתה" תראה, העשוי לפרעה תראה, ולא העשוי למלכי ז' אומות כשאביאם לארץ".
ובאמת יש לתמוה איך נכשל משה להתלונן כך? בספר "מעינה של תורה" דורש כי "דברים היוצאים מן הלב, נכנסין אל הלב" (ר' משה אבן עזרא, "שירת ישראל", דף קנ"ו). ולכן אם לא פעלו הדברים על לבו של השומע, סימן הוא שלא יצאו הדברים מהלב. כאשר משה ראה שלא הצליח להשפיע על פרעה, הוא דן מזה שהליקוי הוא אצלו כי הדברים לא מספיק חזקים בלבו. ולכן התרעם למה ה' לא שלח את אהרן במקומו, "למה זה שלחתני" - "שלח נא ביד תשלח" (שמות ד, יג). משה תלה את הקלקול בעצמו. כך נאמר בדרוש, אבל פשט הענין מורה שנתפש משה לצער גדול על מה שאירע, כאשר פרעה גזר "אינני נותן לכם תבן... (ובכל זאת) אין נגרע מעבודתכם דבר" (ה, יא) משה ראה בצערם של בני הדור, עבודת פרך תחת שוט אכזרי וכו' וכבר החליטו חז"ל "אין אדם נתפש על מה שאומר בשעת צערו" (ב"ב טז.). ובכל זאת, הנה משה רבנו נענש כי "ה' מדקדק עם חסידיו כחוט השערה" (ב"ק נ.).
אבל טוב הדבר לראות מה שחז"ל עצמם (שמו"ר ו/ב) ענו על שאלתנו זאת. "כי העושק יהולל חכם ויאבד את לב מתנה" (קהלת ז, ז). כשהחכם מתעסק בדברים הרבה, מערבבין אותו מן החכמה... המתעסק בצרכי ציבור, משכח תלמודו... אמר ר"י זה משה כי עושק שעשקוהו דתן ואבירם ("ויפגעו את משה ואת אהרן נצבים לקראתם בצאתם מאת פרעה ויאמרו אליהם ירא ה' עליכם וישפוט אשר הבאשתם את ריחנו בעיני פרעה ובעיני עבדיו, לתת חרב בידם להרגנו" (ה, כ-כא) יהולל חכם, ערבבו אותו, ויאבד את לב מתנה (יש מפרשים, לב מתון, שלא יהא נחפז בדיבורו). וכי תעלה על דעתך שהיה משה מתאבד (=לב מתנה)? אלא שהם הקניטוהו ואמרו 'ירא ה' וישפוט', ואף הוא הקפיד ואמר 'ומאז באתי אל פרעה'. א"ל הקב"ה, אני הכתבתי עליך שאתה עניו, ואתה מקפיד על דברי? חייך יש לך לידע שנאמר 'טוב אחרית דבר מראשיתו'... באותה שעה בקשה מדת הדין לפגוע בו שנאמר "וידבר אלהים (=שם של דין) אל משה" (ו/ב) א"ל הקב"ה וכי בשר ודם אני שאינני מרחם? ההוא דכתיב "ויאמר ה' (=שם של רחמים) אל משה " (ו/א).
בסיכום: משה איבד את השאננות כאשר ראה את תוקף צרותיהם של ישראל. מתוך אהבת ישראל מופלגת וההזדהות אתם הוא לא עמד בנסיון, והתלונן על מהלכי ההשגחה הגדולה בה ה' שומר על ישראל. אמנם על עצמנו נאמר "אין חכם כבעל הנסיון". קל לנו ללמוד היום מה הראוי והנכון, אחרי שלמדנו מה אירע למשה. אבל לא היה לפני דורו של משה מי שהיה במצב הדומה לו, שממנו הוא ילמד.
במדרש במדבר רבה (יא) מבואר שהמשיח אליו אנו מצפים, עתיד להיות נגלה ונסתר, ושוב נגלה. וכן אמרו בשיהש"ר (ב', פסוק דומה דומה לצבי). בדרך הגאולה ישנם נסיגות ומעצורים מצערים. טוב לנו לשמוע את דברי המלבי"ם (על חבקוק ג, טז) "שמעתי ותרגז בטני, לקול צללו שפתי, יבוא רקב בעצמי ותחתי ארגז, אשר אנוח ליום צרה, לעלות לעם יגודנו". הוא מפרש: "רוצה לומר כי ישראל יהיה קבלה בידיהם שאי אפשר שייגאלו רק (=אלא) מתוך צרות גדולות ורעות שהם חבלי משיח שידמו כחבלי יולדה, שכל שיגדלו החבלים, כן תגדל התקוה כי התשועה קרובה שיוולד הוולד, כמ"ש 'כמו הרה תקרב ללדת, תחיל תזעק בחבליה כן היינו מפניך ה'. הרינו חלנו כמו ילדנו רוח' (ישעיה כו, יז-יח). שבעת הצרות הגדולות יוולד אצלם רוח תקוה ובטחון שהצרות הם סימן תשועה והגאולה, וזהו שאמר (חבקוק ג/טז): 'קול צללו באזני', ומהו הקול? 'אשר אנוח ליום צרה', שבעת יבוא יום צרה אז אנוח מן הגלות. שהצרה היא סימן אל המנוחה והגאולה, לעלות לעם יגודנו, שהצרה היא מוכנת לעלות אל העם אשר יתגודדו גדודים ויתאספו למלחמת גוג ומגוג (נגדנו), עליהם תבוא הצרה, ואני אנוח. כל זה צללו שפתי האומה בעת הצרה ויתנחמו בזה, ויבוא רקב בעצמי, שבטני וכל אברי ירגזו מן הקול הזה אשר יצלצל באזניהם, שאי אפשר להם להוושע, רק (=אם לא) מתוך צרות גדולות, והריגות וחבלי משיח" עכ"ל מורנו המלבי"ם.
ולכאורה דבריו סותרים אלו את אלו. אם הקדים "אנוח ליום צרה", איך אמר אח"כ "רקב בעצמי" שנתרגז מהמחשבה על היסורים הצפוים? אלא הא בהא תליא, בעת הציפיה לקראת העתידות, בתקופה שלפני בוא הצרות, אנו מתמלאים חלחלה ואימים. אבל כאשר יגיע אותו היום הגורלי, אזי "ונהפוך הוא אשר ישלטו היהודים המה בשונאיהם" - על שונאינו ייאמר "חרבם תבוא בליבם וקשתותם תשברנה" (תהלים לז, טו). אזי אנו נתמלא רוגע ושלווה. המתח השורר בין ב' המצבים, הוא הנסיון שה' הטיל עלינו. דרושה מאתנו להיאחז בתקוה ובטחון בה' למרות כל הטלטולים וכל ההסתבכויות. באותה תקופת ביניים צריך האדם לקיים "השלך על ה' יהבך, והוא יכלכלך, לא יתן לעולם מוט לצדיק" (תהלים נה, כג). וכל זה כלול בדברי תלמיד הגר"א ("קול התור", פ"א ס"ק י"ג "חבלים בנעימים") "'ועת צרה היא ליעקב, וממנה יוושע' (ירמיה ל, ז). דוקא מתוך הצרה גופא אנו ניוושע".
*
בכח הבטחון בה', באה הישועה. ושמעתי בזה דבר נפלא מאד ממו"ר הרב שמואל דביר. כאשר מלך ארם נלחם נגד ישראל, עשה אלישע שני נסים. "וישכם משרת איש האלהים... והנה חיל סובב את העיר וסוס ורכב (והוא נבהל מאד)... ויאמר (אלישע) אל תירא, כי רבים אשר אתנו מאשר אותם. ויתפלל אלישע ויאמר: ה' פקח נא את עיניו ויראה... וירא והנה ההר מלא סוסים ורכב אש סביבות אלישע" (מל"ב ו/יז). ממשיך שם המקרא בסיפור נס השני "ויתפלל אלישע אל ה' ויאמר הך נא את הגוי הזה בסנורים" (ו/יח). יש לשאול שאלה, אם בלאו הכי הכה את האויב בסנורים, משום מה היה לו לאלישע להקדים ולהראות למשרתו "סוסים ורכב אש"? אלא, אם מפקפקים בישועת ה', זה עלול למנוע ביאת הישועה. יתרה מכך. ידענו כי אלישע בקש מאליהו "ויהי נא פי שנים ברוחך אלי" (מל"ב ב/ט) וענה לו "הקשית לשאול" והיה בספק אם יזכה אלישע לכך. בכל אופן, "זית רענן" (שנכתב ע"י המחבר של "מגן אברהם" לשו"ע) על ילק"ש פרשת וירא ס"ק צ' רושם לפנינו שמונה מופתים של אליהו, וששה עשר שנעשו ע"י אלישע. וכאן אלישע "בזבז" שני מופתים מן "פי שנים ברוחו" שבקש. ולמה? אלא מבלעדי סילוק הפחדנות, יהיה קשה להשיג את הנס והתשועה בגלל חוסר זכותו של הנושע. ע"כ דברי הרב דביר.
*
וזה מה שרש"י מביא (בשם חז"ל) "אמר לו הקב"ה 'חבל על דאבדין ולא משתכחין, יש לי להתאונן על מיתת האבות. הרבה פעמים נגליתי עליהם באל שדי ולא אמרו לי "מה שמך"... וכשבקש אברהם לקבור את שרה, לא מצא קבר עד שקנה בדמים מרובים. וכן ביצחק ערערו עליו על הבארות אשר חפר. וכן ביעקב 'ויקן את חלקת השדה' (בראשית לג, יט) לנטות אהלו, ולא הרהרו אחרי מדותי. ואתה אמרת 'למה הרעות?'" עכ"ל. כלומר, יש כאן אבן בוחן לראות דרגת "אמונה" שיש לו לאדם. כאשר משה רבנו גזר-אומר: "והן לא יאמינו לי" (ד, א) ענה לו ה' "אתה אין סופך להאמין" (שבת צז.). כמו שנאמר במי מריבה "יען לא האמנתם בי להקדישני לעיני בני ישראל" (במדבר כ, יב). ומכיון שא"י נקראת על שם האמונה "שכן ארץ ורעה אמונה" (תהלים לז, ג), כל אחד ואחד נידון לפי דרגתו האישית, ולא זכה משה להכנס לא"י.
לקח חשוב הוא זה בשבילנו, בל נאמר נואש ובל נכשל בפקפוקים. כל מה שהקב"ה עשה בעולמו הוא רק בגלל כנסת ישראל. גם האבות זכו למה שזכו בזכות כלל ישראל (מהר"ל, "תפארת ישראל", סוף פ"יז) והא כיצד יעלה על הדעת חוסר שליטה של ה' ח"ו או שינוי בתכנית שלו? ולכן, אמר חבקוק (ב, ג) "כי עוד חזון למועד, ויפח לקץ ולא יכזב, אם יתמהמה חכה לו, כי בוא יבוא לא יאחר, הנה עופלה לא ישרה נפשו בו" (פי' המלבי"ם: מי שנפשו אינה ישרה, הוא מתפעל ומתרגש לרע לדחוק את הקץ, כמ"ש "ובני פריצי עמך ינשאו להעמיד חזון ונכשלו" - דניאל יא, יד). וצדיק באמונתו יחיה, כמ"ש במכות (כג.) שזהו בסיס התורה כולה.
פרשת וארא (2)
לא להרהר אחרי מדותיו של הקב"ה
"וסביביו נשערה מאד". הקב"ה מדקדק עם חסידיו כחוט השערה (ב"ק נ.). משה רבנו הופיע במסירות-נפש אמיצה לפני פרעה עריץ מצרים (על אכזריותו המסמרת-שער, עיין רש"י על ב, כג) והתריע בו לשלח את בנ"י. אבל לא די שלא עשה כן אלא עוד הוסיף עינוי על עינוי (לא לתת תבן, ובכל זאת לדרוש אותה כמות תוצרת של לבנים יום יום). ראשי בני ישראל התפרצו אז בזעם המובן-מאליו "ירא ה' עליכם וישפוט, אשר הבאשתם את ריחנו... לתת חרב בידם להרגנו". וגרמו לכך שמתוך פיו של משה רבנו בקעה תלונה מרה (מתוך אהבת ישראל אמתית וכנה) "למה הרעותה לעם הזה, למה זה שלחתני? ומאז באתי אל פרעה לדבר בשמך, הרע לעם הזה, והצל לא הצלת את עמך" (שמות ה, כ-כג). מיד אח"כ נענש ע"י ה' "וידבר אלהים" (=מדת הדין). ועוד: "עתה תראה אשר אעשה לפרעה" (ו, א), רק מה שייעשה עכשיו ("עתה") בעת יציאת מצרים, ולא תזכה לראות מלחמת שלשים-ואחד מלכים בכיבוש א"י. כדברי רש"י בשם חז"ל (סנהדרין קיא.) "הרהרת על מדותי?! לא כאברהם שאמרתי לו 'כי ביצחק ייקרא לך זרע' (בראשית כא) ואח"כ אמרתי לו 'העלהו לעולה' (שם, כב) ולא הרהר אחר מדותי". עכ"ל (ושמעתי שאברהם יישב את הסתירה הזאת באומרו שאמנם ישחט את בנו יחידו, אלא שאח"כ הקב"ה יקיים בו תחיית המתים. כלומר, ה' שליט על הכל, גם אחרי מיתת האדם, ואין מה לפקפק).
נעיין עכשיו במהותה של מדה זו. "הרהר אחרי מדותי" - איננה הכחשת העקרון שהקב"ה מנהל את הכל. היא אינה "מלאכת מחשבת" מנומקת ואיתנה, אלא הרהור קל ועראי בעלמא. מעין מה שאמרו חז"ל: "ג' עבירות אין אדם ניצול מהן בכל יום, הרהור עבירה ועיון תפלה ולשון הרע" (ב"ב קסד:). ומבאר ה"פלא יועץ" (ערך "מחשבה") שאין פירושו של המאמר כי כל אדם מעמיק ומשתעשע במחשבות אסורות, אלא הכוונה היא שאיזה הרהור בעלמא חולף ועובר בדעתו. וכאשר האדם מסיח דעתו לדברים אחרים, הוא מיד מקיים בכך מצוות "ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם אשר אתם זונים אחריהם" ("תניא", תחילת פ"כז). כי אין לאדם שכר על קיום לא-תעשה של "ישב ולא עבר עבירה, נותנים לו שכר כאילו עשה מצוה" (קידושין לט:) אלא אם כן כאשר יש לו איזו שהיא נטיה והצעה של יצה"ר לעשות האיסור, והאדם דוחה אותם בתוקף. ובכן, "הרהור" מציין "רגע כמימריה", ואינה דומה למחשבה מבוססת ח"ו. וכך מצאנו בדברי הגאון רבי יעקב קניבסקי זצ"ל בביאור דברי הרמב"ם על האיסור המוטל על כל חייל לא לפחד משום סכנה בעת שהוא נגש לקרב. ודאי שאי אפשר לאדם למנוע מעצמו התסיסה הרגעית העולה בפתאומיות בלבו (כמעט בכל יום) שמא בכל זאת הוא יהיה בין הנפגעים בקרב ח"ו. אבל לשונו של הרמב"ם היא: "... וכל המתחיל לחשוב ולהרהר במלחמה ומבהיל עצמו, עובר בלא תעשה" (הל' מלכים ז/טו) כלומר, אין מדובר פה אלא במי שמתחיל ביוזמתו הוא ומבהיל את עצמו, כי כך סגנונו של הרמב"ם. אבל הצעת האיסור הבאה ע"י סט"א, הרהורים מהרהורים שונים, והאדם מיד מתגבר על מחשבותיו, אין האדם ההוא נתבע או נענש על כך. הוא הדין בענין הרהורי תרעומת על הקב"ה הצצות בדעתו של אדם מול הצרות הקשות הפוקדות אותו או את האנושות - אין לו אשמה בהרהורים, רק במחשבות המאורגנות של "טענות".
נ"ל שהיסוד הנ"ל נאמר רק על סתם יהודי מן השורה, אבל מן חסידים גדולי המחשבה ה' תובע טהרה יתרה. כי לכאורה הרי הורונו חז"ל "אין אדם נתפש (על מה שאומר) בשעת צערו" (ב"ב טז:), הרי משה רבנו רק דבר מתוך יגון קודר על מצבם האומלל של בנ"י, ובכל זאת הוא נענש?! אלא מוטל על צדיקי עולם לא להרהר כלל, אפילו סעיף בעלמא! וזאת מתוך גודל בהירות ומוצקות האמונה שה' מנהל כל המערכות וגם הרע ייהפך לטוב! אמרו "אין אדם ניצול" אבל על הצדיקים המופלאים נאמר "לית דין בר איניש" (עירובין כד. ע"ז י:), והם אינם בכלל סתם "אדם". (ועיין נדה יג. "אינו ילוד אשה")
וכך לשונו של רמח"ל: "שתי מדות. א': מדת שכר ועונש (לפי דרגותיהם של בני אדם)... ב': מדת טובו אשר לפי חק שלמותו ית', שבכוחו הוא רוצה לתקן את כל נבראיו... ולפי מדה זו "ומשתי את עון הארץ ההיא ביום אחד.. יבוקש את עון ישראל... ולא תמצאנה" ("דעת תבונות", קטע מ"ח עמ' מ-מא) "נבחין ב' ענינים, הנראה והנסתר. הנראה הוא (מהלך) שכר ועונש... והנסתר היא עצה עמוקה הנמצאת תמיד בכל מדותיו של ה' להביא את הבריות לתיקון הכללי. שאין לך מעשה קטן או גדול שאין תוכיות כוונתו לתיקון השלם, וכענין שאמרו "כל מאי דעבדין מן שמיא, טב" (ברכות ס: בעין יעקב). כי לעתיד לבוא יודיע הקב"ה דרכיו לעיני כל ישראל, איך אפילו התוכחות והיסורין לא היו אלא הזמנות לטובה, והכנה ממש לברכה" (שם, מה). "הנסתר שבכל מעשי ה', קצת מן הקצת מתגלה כשרוצה ה' לפקוח עינינו. אפס רובו עדיין נשגב ולא מושג כלל, מתוך עומק חכמתו ית' הנפלאה" (שם, קטע נ"ו דף מז)
הרי שהמאמין יודע שתמיד ה' שליט בעינינים, ושאין שום רע מוחלט. כל מה שנראה לנו המצב מקולקל ונפסד אינו אלא כמו זבל שמזבלים בו צמחי האדמה בכדי שיצמחו בצורה טובה יותר. היינו כדברי זהר (ב/קפד.) שאין הטוב ניכר אלא מתוך הרע, ואין האור ניכר אלא מתוך החושך. ובכדי להכין טוב ואור יותר עצום, יש צורך במצבי הכנה יותר מזעזעים.
(עיין מהר"ל, "חידושי אגדות" א/קלז ד"ה אין פורענות, כאשר אסונות טבע פוקדים את אוה"ע, זה לא יכול להיות בכדי להרע לעולם ח"ו, כי מה' יבוא אך ורק הטוב. גם אין הפורענות באה בכדי שאוה"ע יחזרו בתשובה, עיי"ש טעמו. אלא בכדי שבנ"י יתעוררו לתקן את מעשי ישראל. והיודע יסוד זה, לא יוכל לעולם להרהר ולערער ולהתלונן על פעולות ה' כלפי האדם).
אנו חייבים ללמוד היטב "חובות הלבבות" שער חשבון הנפש, אופן י"ב (ואחרי הלימוד בעיון היטב, כמובן שיש לשנן הפרק ההוא עשרות פעמים!). הוא קובע שלמרות מצוות ההשתדלות תמיד, ככל שרק ניתן לאדם לעשות ולפי מיטב שכלו והבנתו, בכל זאת ידע האדם בבירור שהקב"ה הוא הוא הקובע ומחליט וגוזר מה יהיו התוצאות הסופיות. "שניהול (הגוף) בעת בריאותו ומחלתו, וחייו ומותו, הם מחוץ לבחירתך ושליטתך, ומסורים לניהול הבורא... אתה בהלהיטות וההתאמצות בתועליות גופך, עם כל אי- יכולתך להזיקו ולהועילו!" וכדברים האלה כתב רבנו בחיי (המאוחר יותר, בתחילת פירושו לפרשת שלח עיי"ש). הרי כאן למדנו האמונה הצרופה והמוחלטת שה' מנהל את הכל, ושהכל צועד לכיוון חיובי. אמנם הנחה כזאת לא תמנע מאיתנו מלעשות ככל שביכולתנו. אבל זה ימנע ממנו הקצפונות, התסכול, הייאוש והזעם.
וזה לשון חז"ל: "אמר רבי אלעזר בר"י, פעם אחת נכנסתי לאלכסנדריא של מצרים, מצאתי זקן אחד ואמר לי בוא ואראך מה עשו אבותי לאבותיך. מהם טבעו בים, מהם הרגו בחרב, מהם מעכו בבנין. ועל דבר זה נענש משה רבנו שנאמר "ומאז באתי אל פרעה... הרע לעם הזה" (הערה: מובא בסנהדרין דף קא: כי מיכה נקרא על שם שנתמכמך בבנין. וכתב שם רש"י שנתנוהו בבנין במקום לבנה. אמר לו משה להקב"ה למה הריעות... אמר לו הקב"ה 'קוצים הם מכלין. שגלוי לפני הם חיים היו רשעים, ואם תרצה, תנסה'. והוציא אחד מהם. הלך והוציא את מיכה" עכ"ל. והוא שעשה פסל ועבר בו את ים סוף בעת עיצומו של הנס!). אמר לו הקב"ה: חבל על דאבדין ולא משתכחין, הרי כמה פעמים נגליתי על אברהם יצחק ויעקב ולא הרהרו על מדותי. אמרתי לאברהם 'קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה כי לך אתננה'. בקש מקום לקבור את שרה ולא מצא עד שקנה בארבעה מאות שקל כסף ולא הרהר על מדותי. אמרתי ליצחק 'גור בארץ הזאת ואברכך' בקשו עבדיו מים לשתות ולא מצאו עד שעשו מריבה, ולא הרהר אחרי מדותי. אמרתי ליעקב 'הארץ אשר אתה שוכב עליה לך אתננה ולזרעך' בקש מקום לנטוע אהלו ולא מצא עד שקנה במאה קשיטה, ולא הרהר אחרי מדותי" (סנהדרין קיא.). ויש לצרף לכאן נסיונו הראשון של אברהם, שמיד שהגיע לארץ המובטחת, פרץ רעב והיה זקוק לרדת למצרים. ולא פקפק על הבטחותיו של ה' שלפני בואו לא"י הבטיח לו "ואברכך.. והיה ברכה".
הלקח למצבנו היום ברור. אנו רואים הרבה "עיקולי ופשורי" במצבנו המדיני והבטחוני. הלב מפרפר יום יום "מה יהיה?" אוהבי עמנו ואוהבי ארצנו מתוחים מאד ממה שצפוי להיות אחרי מסירת חלקי ארץ חמדה לשונאינו ורודפינו. אך עלינו לחזק את תודעתנו שהכל בידיו הנאמנות של הקב"ה. "ואתם חשבתם עלי רעה, אלהים חשבה לטובה למען עשוה כיום הזה להחיות עם רב" (בראשית נ, כ).
פרשת וארא (3)
וצדיק באמונתו יחיה
"וידבר אלהים אל משה" (ו, ב). רש"י כתב אודות השימוש בשם "אלהים" - "דבר אתו משפט על שהקשה לדבר ולומר 'למה הרעות לעם הזה...והצל לא הצלת את עמך' (ה, כב-כג) וכן הוא במדרש (שמו"ר ו/ד). מצאנו שם שהקב"ה העניש את משה רבנו: "עתה תראה אשר אעשה לפרעה" - למרות שהישועה לא באה 'עתה' אלא כעבור חצי שנה (מדרש, שם). אלא 'עתה' בא למעט שלא יראה את מלחמת שלשים-ואחד מלכים בכניסת בנ"י לא"י.
ויש בעניני ענשי משה רבנו כמה פרטים נפרדים. (1) אמנם, מה שלא נכנס חי לא"י, הוא בעון מי-מריבה "לכן לא תביאו את העם הזה אל הארץ" - (במדבר כ, יב). (2) ענין שני, שלא הביאו את גופו לא"י אחרי מותו, הוא בגלל שלא מיחה בבנות יתרו כאשר התבטאו עליו "איש מצרי הצילנו" (מדרש רבה, תחילת ואתחנן). (3) ומה שלא נודע לאיש איה מקום קבורתו, העלמה זו באה מפני חוסר זריזות בהריגת זמרי (במד"ר כ). (4) מה שלא המשיך משה לחיות, להשאר בערבות-מואב ומשם יראה כניסת ישראל לא"י יחד עם יהושע, זהו בגלל התבטאות-של-צער של נידננו. הרי ארבעה ענינים שונים.
מצאנו עוד גדול-עולם שהתבטא תרעומת-כביכול מתוך צערו על ההשגחה הפרטית. כאשר יעקב שלח את בניו למצרים להביא מזון למשפחותיהם, שליט-מצרים חטף את שמעון כבן-ערובה ותבע מהם להביא לו אף את בנימין. תינה יעקב טענה: "למה הרעותם לי, להגיד לאיש העוד לכם אח?" וענו לו בתבונה: "...הידוע נדע כי יאמר הורידו את אחיכם?" (בראשית מג, ו-ז). אמרו חז"ל: "מעולם לא אמר יעקב דבר של בטלה אלא כך (צ"ל כאן). אמר הקב"ה "אני עוסק להמליך את בנו במצרים, והוא אומר למה הרעותם לי?" ועל זה כתוב בישעיה (מ, כז) "למה תאמר יעקב:...נסתרה דרכי מה' ומאלוהי משפטי יעבור". ואף גם זאת, יעקב התעצב אל לבו במשך 22 שנה, ונסתלקה ממנו בגין-כך רוח הקודש, עד אחרי "ותחי רוח יעקב אביהם" (רש"י על בראשית מה/כז).
הלקח ברור. כאשר היו בנ"י במדבר ופקפקו "היש ה' בקרבנו אם אין", מיד "ויבא עמל"ק" (גימטריא: "ספק") פירש"י: "סמך פרשה זו למקרא זה לומר, תמיד אני ביניכם ומזומן לכל צרכיכם, ואתם אומרים 'היש ה' בקרבנו אם אין'?! חייכם שהכלב בא ונושך אתכם ואתם צועקים אלי ותדעון היכן אני. משל לאדם שהרכיב בנו על כתפו ויצא לדרך. היה אותו בן רואה חפץ ואומר 'אבא, טול חפץ זה ותן לי', והוא נותן לו. וכן (פעם) שניה וכן שלישית. פגעו באדם אחד, אמר לו אותו הבן: "ראית את אבא?" אמר לו אביו, "אינך יודע היכן אני?" אני משליכו מעלי ובא הכלב ונשכו" (שמות יז, ח, רש"י בשם תנחומא).
זאת אומרת, על בעית צרותיהם של ישראל, ודאי שהנביאים תובעים הסבר וצועקים מרה. "ואני כמעט נטיו רגלי" (תהלים עג, ב, טז-יז). אבל ירמיה הנביא פותח קודם- כל בהכרזה והצהרה: "צדיק אתה ה'" (וזה הבסיס), ורק אח"כ מתווכח לשם הבנה "כי אריב אליך. מדוע דרך רשעים צלחה". גם חבקוק ששאל השאלות הנוראות הללו, מצהיר ברורות: "וצדיק באמונתו יחיה" (ב, ד). זאת אומרת, יוכל להיות שאין פרטי- הדבר גלוים לעינינו, אבל אליבא-דאמת הכלל הוא שהכל פועל לטובתו של עם- ישראל ואין לתת מקום בלב לדאגה כלל.
"חובות הלבבות" (שער בטחון, פ"ב) כבר ערך לפנינו שבע הוכחות מדוע אין לנו שום סיבה לדאגה.
-1 זה שבוטחים בו הוא בעל חמלה עלינו ואהבה לנו (=מצד המקבלים)
-2 זה שבוטחים בו משגיח עלינו תמיד, ולא נוטש אותנו לרגע-קט
-3 זה שבוטחים בו הוא חזק, לא ינוצח על ידי אחר
-4 זה שבוטחים בו הוא כליל- החכמות, ויודע כל אופני טובותינו
-5 זה שבוטחים בו הננו בידינו מראשית הוייתנו ועד סוף עניננו, בלי שום השפעה נוספת ממאן-דהו, יהיה מי שיהיה
-6 זה שבוטחים בו עניננו בידיו בלבד, ולא יוכל שום זר להחיל עלינו ענין
-7 זה שאנו בוטחים בו הוא שיא ההטבה, אוהב חסד (=זה מצד הנותן).
הלא אברהם אבינו שהיה עקר מוחלט ואשתו שרה היתה בלי רחם (ללא שום אפשרית ללדת) (יבמות סד:) - וכאשר ה' הבטיח לו בנים, "והאמין בה' (בראשית טו, ו). כלומר, ידע שהכל לטובה, והשם מנהל את הכל. ולכן כינו אותו 'צור' שהוא איתן (תהלים פט, א, זה שמו של אברהם 'איתן האזרחי') ויציב בכל מצב. ולכן למדונו חז"ל שהמאמין זוכה לרוח- הקודש, ושורה עליו שכינה, ויורש עוה"ב (שמו"ר כב). ומבאר מהר"ל ("גבורות ה'", סוף פרק ז') ש"כאשר היו ישראל מאמינים, היו חזקי המציאות, אשר אין ראוי להם השיעבוד". כי עבד-מלך הרי גם הוא מלך. הנתלה בהקב"ה, אין ספק שכל עניניו במצב הטוב ביותר. הנדבק בה', לא יוכל שום גוי להרע לו (וכמו הסגולה שציין לנו מהר"ח מולוז'ין ב"נפש החיים" ג/יב, ע"פ חולין ז:). ועל זה נתבע משה רבנו בחטא של מי-מריבה (עיי"ש מהר"ל "גור אריה" על במדבר כ'). "מאחר שיש בו האמונה והוא דבר חזק, שלא יהרהר אנה ואנה, לכך הוא דבר אלוהי ואינו גשמי". כלומר, הוא מסביר לעצמו תמיד "נאמן עלי הדיין" ובשכר זה הוא אף ניצול (ע"ז טז:, מעשה ר"א בן הורקנוס).
האמונה הגדולה הזאת מרוממת את האדם אף לנצח את חזיון המוות. הנה הקב"ה הבטיח ליעקב "אנכי ארד עמך מצרימה ואנכי אעלך גם עלה" (בראשית מו, ד) ופירש"י: "הבטיחו להיות נקבר בארץ". פשיטא שלרוב האנשים אין זה מה שנקרא "אעלך גם עלה", אם לבסוף יחזור לא"י רק לשם קבורה, ואיננו חוזר חי. אבל למדנו מהמקרא שבעיני הקב"ה וכן בעיני יעקב ששמע את ההבטחה, זהו הנקרא "שיבה". כן מצאנו גם בפרשתנו אחרי ארבעת ההבטחות: "והוצאתי... והצלתי... וגאלתי... ולקחתי אתכם לי לעם". הוסיף ה' "והבאתי אתכם אל הארץ... ונתתי אותה לכם מורשה" (שמות ו, ח). ויש להתפלא הפלא ופלא, הרי פסוק אחרון זה לא נתקיים, כי מתו כל יוצאי מצרים במדבר, ושם נקברו!!
אלא פתרון חידה זו נמצא בב"ב קיז.: "משונה נחלה זו מכל נחלות שבעולם" כי בדרך כלל חיים יורשים את המתים. כאן, מתים ירשו את החיים. כלומר, הארץ נתחלקה לבאי-הארץ ואח"כ נחלה ממשמשת אחורנית להוריהם יוצאי-מצרים (שנקברו במדבר) שקבלו חלקיהם (בהיותם בקבר) ושוב חזר לצאצאיהם. (נפקא-מינא הוא אם בבואם לארץ היו ב' משפחות של שני אבות, האחת עם ב' בנים והשניה עם עשרה בנים, והם קבלו קרקע לפי מספר גולגלותיהם. אבל אח"כ שנים-עשרה חלקות חזרו לסבא של שני האבות, ושוב נתחלקה בשוה בין ב' האבות, ששה חלקים למשפחה זו וששה חלקים למשפחה זו. כלומר, הנחלה הגיעה אל המת שבקבר ואח"כ חזר שוב לנכדיו) ולכן כתוב כאן דוקא "מורשה" (=לתת הלאה) ולא "ירושה". והנוגע לעניננו: שהפסוק באמת התקיים להם, בהיותם כבר בקבר.
הוא הדין, כאשר ה' הבטיח לאברהם "כי ביצחק ייקרא לך זרע" ואח"כ ציווה אותו להעלותו באש השמימה (עקידה). ידע אברהם כי גם אחרי שישחוט אותו, יפשיט עורו ויהפכהו לאפר, הרי ישנה "תחיית המתים" ונאמן ה' להחיותו שוב כדי לקיים את הבטחתו!
ושמעתי מהרב שמואל דביר זצ"ל על דברי ר"י אמר לר' עקיבא על תמיכתו במלחמת בר-כוכבא "יעלו עשבים בלחייך, ועדיין בן-דוד לא בא" (ירושלמי, תענית ד). הביטוי הריהו מוזר ועוקצני ביותר. ומה שייך דיוק "לחייך" לכאן? אלא הודיע לו ר"י שלמרות שעוד לא הגיע הזמן, אבל פעולה ראשונית זו שימשה הנחת זרע באדמה, גישוש ראשוני לקראת הגאולה העתידה, ועוד יעלו עשבים (=צמחי ברכה) מתוך דבוריו ועידודיו (=אבר הלחי משמש למען דיבור) של רבי עקיבא. וזהו לאחר זמן רב. סוף של דבריו "ועדיין בן דוד לא בא" מוסב על תקופתו של רבי עקיבא, שלא יטעה להאמין בבר- כוכבא. אבל הודה שיש חשיבות במאמצי הצדיק רבי עקיבא (כהכנה עבור סוף הימים). ואמר זאת מתוך גודל כח האמונה. "'ואמונתך בלילות...כי שמחתני ה' בפעלך'. מי גרם לנו לבוא לידי שמחה? אלא בשכר אמונה שהאמינו אבותינו בעוה"ז שכולו לילות" (ילק"ש הושע, תקי"ט). וזה מה שיש לנו ללמוד מכל פרשיות יציאות מצרים. הרע ייהפך לטוב.
פרשת וארא (4)
"והוצאתי, והצלתי, וגאלתי, ולקחתי" (שמות ו, ו-ז)
"לכן אמור לבני ישראל אני ה' (1) והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים (2) והצלתי אתכם מעבודתם (3) וגאלתי אתכם בזרוע נטויה ובשפטים גדולים (4) ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לאלהים, וידעתם כי אני ה' אלהיכם המוציא אתכם מתחת סבלות מצרים. (5) והבאתי אתכם אל הארץ אשר נשאתי את ידי לתת אותה לאברהם ליצחק וליעקב, ונתתי אותה לכם מורשה, אני ה'" (שמות ו, ו-ח). התמיהות ברשימה הנ"ל מרובות, נזכיר שלשה מהן.
אנו רגילים לשתות ארבע כוסות יין בליל סדר-פסח בגלל ארבעת ההבטחות הראשונות (ירושלמי, פסחים פ"י ה"א). ויש לשאול (א) מדוע לא עושים זכר אל ההבטחה החמישית? ועוד (ב), אחרי תחנה של "והוצאתי" (משמעותו לצאת מתחום ארץ מצרים) מה המקום להזכיר "הצלה מעבודה"? שאלה ג', בהבטחה של "והבאתי" מדוע כתוב שתי פעמים "לתת אותה... ונתתי אותה לכם"?
מבאר לנו מהר"ל ("גבורות ה'", סוף פרק ל') שכל אלו הן תחנות-ההצלה. "והוצאתי" מן מצב עינוי ויסורין. "והצלתי" מן מצב של עבדות. "וגאלתי" מן מצב של גרות. "ולקחתי" שיהיו שייכים לחלקו של הקב"ה. במקום אחר (שם, סוף פרק מג) מבאר מהר"ל סודם של ארבע אופנים הללו. העינוי הוא לנפשו של אדם הסובלת ("מתחת סבלות מצרים"). העבדות היא לגוף האדם ("מעבודתם"). "וגאלתי" הוא סילוק מתחת רשותו של אחר, עצמאות ממצרים (והיא שלילת הרע בלבד). "ולקחתי" הוא בחיוביות, להיות שייכים אל ה'. אבל בשני המקומות הללו לא מבואר בדבריו מה ענינו של הפסוק האחרון "והבאתי שאתכם אל הארץ"?
עונה על כך "אור החיים" (ד"ה והבאתי) שהבטחה-אחרונה זו היא רק בתנאי, אם יקיימו קודם כל "והייתי לכם לאלהים" (כלומר, שישמרו את המצוות, אבל אחר כך הרי קלקלו בחטא מרגלים, ולכן פסוק "והבאתי אתכם אל הארץ" לא התקיים). אבל יש להקשות על פירושו זה של "אור החיים" מקידושין דף ע: שהקב"ה הוא תמיד לנו לאלהים ובלי שום קשר עם טיב מעשי-ידינו אם טובים הם או לא, אנו לו לעם בלי שום תנאי. ועוד, הרי קיום "והייתי לכם לאלהים" תתקיים רק בא"י (כתובות קי: ומובא ברש"י על בראשית יז, ח, עיי"ש), והיא תוצאה, ולא תנאי מוקדם. ובכן גם הבטחת ה' "ולקחתי אתכם לי לעם" לא נתקיימה?!
ואמנם בפירוש "כלי יקר" מפרש שאין כאן חמש הבטחות אלא רק ארבעה בלבד, כי "ולקחתי אתכם לי לעם" מתקיים ע"י "והבאתי אתכם אל הארץ" והם קשורים זה בזה כי "הדר בחו"ל כאילו אין לו אלוה" (כתובות קי:). גם תשובה זו היא קשה שהרי סוף כל סוף ההבטחה הזאת לא התקיימה!
אלא נראה לנו למצוא פתרון לחידה זו מתוך עיון במלת הצופן "מורשה" (שמות ו, ח). כלומר, ה' הבטיח לתת את הארץ אל האבות, וקיים דבר זה ע"י נתינתה לבניהם. כן כתיב בסוף "קריאת שמע" "למען ירבו ימיכם וימי בניכם על האדמה אשר נשבע ה' לאבותיכם לתת להם" וצ"ע מתי קיים שבועה זו לתת להם? אברהם היה צריך לשלם כסף כדי לקנות קרקע לקבורת שרה. יעקב הצטרך לשלם עבור חנייתו בשכם. הייתכן? אלא פשט הדברים הוא שהבנים הם הם ההמשך הישיר של חיי האבות. "ברא כרעא דאבוה". אותו ניצוץ חיים שהאב מוליד ומוסר לדור הבא, הינהו עצם החיים הנמסר כמו לפיד מיד ליד (ולכן לא כתוב "ירושה"). ובזה מבואר לנו מאמר תמוה של חז"ל. "משונה נחלה זו מכל נחלות שבעולם. שכל נחלות שבעולם, חיים יורשים את המתים. וכאן מתים יורשים את החיים" (ב"ב קיז.) כלומר, הארץ נתחלקה לבאי הארץ לפי מספר גולגלותיהם (לדוגמה, למשפחה אחת י"א בנים ולמשפחה שניה רק בן אחד). אבל הם לא קבלו. אלא ירושה ממשמשת עד אבותיהם של הדור הקודם שיצאו ממצרים. והם המחלקים ביניהם שוה בשוה אותם י"ב חלקים, ששה למשפחה זו וששה למשפחה זו. ואח"כ זה חוזר לבאי-הארץ.
זאת אומרת, בהחלט ניתנה הארץ ליוצאי מצרים עצמם, אשר נציגיהם (=צאצאיהם) קבלו חלק בארץ בשם המתים. רק אחרי הזכייה לאבות (שהיו בקבר) זכו הבנים. הרי מכאן שכל ה"חזקה" שלנו בארץ היא כל כולה שלא כדרך הטבע. ובכך גם מוסברת לשון עבר של "וגם הקימותי", כי כבר בימי אברהם שנתפרסמה "עצה עמוקה שבחברון" של "גר יהיה זרעך בארץ לא להם...ודור רביעי (הם) ישובו הנה", כתשובה לשאלה "במה אדע כי (אני) אירשנה", כבר מאז זכו הוא והם בארץ-הפלאות. דרך היסורין שעברו על אברהם כשנתבשר בשורה זו "אימה חשכה גדולה נופלת עליו", ודרך דכדוך-הגוף שסבלו צאצאיו במצרים, זוכים לארץ-הרוחנית. (ג' מתנות טובות ניתנו לישראל, וכולם ע"י יסורין, ברכות דף ה.)
וזה ביאור דברי המלבי"ם (ו, ב) שבספר- בראשית האבות השיגו אודות שם ה' רק דרך-מדמה ובלבוש של שאר שמות-קודש. "ולא נודעתי" בשם העצם יהו"ה. "כי בדור המדבר עשה נסים נגלים ונפלאות גדולות מתמידות, דומים לבריאת העולם שברא חדשות שלא היו, למעלה מן הטבע וחוקותיו. וזהו תשובה לשאלת "למה הרעות לעם הזה", כי לפי חוקי הטבע היה ראוי להקל עול שעבוד מעליהם (כאשר הופיע משה לראשונה אצל פרעה), אבל בסדר ההנהגה הנסיית צריך שיגדל הגלות והשעבוד, והלידה תהיה מתוך חבלים גדולים, ומאופל גדול מעוף-צוקה, יבוא פתאום אור-שבעתים. אני ה'!" (ההבטחה לאבות תבוא לידי גילוי ברור רק בימי הבנים. ולתוספת ביאור, עיי"ש ר"א אבן עזרא ובספר "הכתב והקבלה", שניהם בסוף פסוק ב').
*
ביאורים לכמה מדברי המסורה לפרשת וארא
ו/י - מנחת שי מביא: "ל' של 'לאמר' (אל משה לאמר) היא דגושה לעולם, אבל ל' של 'לאמר' של 'אל משה ואהרן לאמר' איננה דגושה לעולם" עכ"ל ונ"ל ההסבר ע"פ סנהדרין ז: משה הוא במדת הדין 'יקוב הדין את ההר' ואהרן לקח מדת פשרה, אוהב שלום ורודף שלום' 'בשלום ובמישור הלך אתי'. ולכן דגש (שהוא מדת דין) כאשר מדובר במשה לבד. וכאשר צרף אליו אהרן, רפה ולא דגש. (ע"ע שמות ז/ח)
ז/כט - ובכה (בתוספת אות ה') ובעמך ובכל עבדיך
בשביל ששיעבד את ישראל תחילה בפה רך ולבסוף בעול קשה (מדרש חסרות ויתרות) ולכן בעונש התחילה הפורענות דוקא בו
ח/א - "ותעל הצפרדע (כאן אות צ' בדגש)
ונ"ל כי צפרדע אחת היתה ושרקה להם (אות צ'= צפירה שורקת) ובאו כולם (סנהדרין סז:)
ח/טו - "ויאמרו החרטומים" (כתיב חסר ו') עיין פי' רבנו בחיי
ט/טז - בעבור "הראותך" (כתיב חסר ו') את כוחי
לעומת איזכור המקביל "כי למען 'הראותכה' הובאתה הנה" (יחזקאל מ/ד) כי לענין הכרת והכנת הפורענות אין פרעה צריך כל כך לשמירה ודיוק, מה שאין בהבנת צורת בנין בית ה' צריכים עיון (ע"פ מדרש חסרות ויתרות) ע"ע דברינו על בראשית ו/ד
*
"למה נקראו ראשונים 'סופרים'? שהיו סופרים כל אותיות שבתורה, שהיו אומרים ו' ד'גחון' (ויקרא יב/מב) חציין של אותיות של ספר תורה, 'דרש דרש' (שם י/טז) חציין של תיבות" (קידושין ל.) והקשו האחרונים הרי "המזבח" (ויקרא ח/כח) היא התיבה האמצעית שבתורה? ענה ר' יצחק זילבר כי כוונת חז"ל לחציין של התיבות הכפולות שבתורה. הרב רייניץ בדק במחשב ומצא רשימה דלהלן שפרסם בספרו "קישוטי תורה" (בני ברק, תנש"א) פ' שמיני, יש פ"ט תיבות כפולות. "דרש דרש" הוא באמצעיתן, מ"ד מכאן ומ"ד מכאן. (הוא חישב ז/טו ז/טז לשני פריטים, ואני מחשיב אותם לאחד)
בראשית
א/כו - הרמש הרמש
א/כט - זרע זרע
- זרע זרע
ו/ט - נח נח
ז/ב - שבעה שבעה
ז/ג - שבעה שבעה
ז/ט - שנים שנים
ז/יד - הרמש הרמש
ז/טו - שנים שנים
ז/יט - מאד מאד
ז/כא - השרץ השרץ
ח/יז - הרמש הרמש
יא/י - שם שם
יא/כז - תרח תרח
יד/י - בארת בארת
כ/יח - עצר עצר
כב/יא - אברהם אברהם
כה/יט - אברהם אברהם
כה/ל - האדם האדם
כז/ל - יצא יצא
ל/מג - מאד מאד
לב/יז - עדר עדר
לו/לא - מלך מלך
לז/לג - טרף טרף
לט/י - יום יום
מג/ג - העד העד
מג/יד - שכלתי שכלתי
מד/כח - טרף טרף
מו/ב - יעקב יעקב
שמות
ב/יט - דלה דלה
ג/ד - משה משה
ז/טו-טז כה כה
ח/י - חמרים חמרים
טו/א - גאה גאה
טו/כא - גאה גאה
טז/ה - יום יום
טז/כא - בבקר בבקר
כג/ל - מעט מעט
ל/ז - בבקר בבקר
לד/ו - יהו"ה יהו"ה
לו/ג - בבקר בבקר
לו/ד - איש איש
ויקרא
ה/יט - אשם אשם
ו/ה - בבקר בבקר
י/טז - דרש דרש
יא/מא - השרץ השרץ
יא/מב - השרץ השרץ
יא/מג - השרץ השרץ
יג/לח - בהרת בהרת
טו/ב - איש איש
יז/ג - איש איש
יז/ח - איש איש
יז/י - הגר הגר
יז/יג - הגר הגר
יח/ו - איש איש
יט/לד - הגר הגר
כ/ב - איש איש
כ/ב - הגר הגר
כ/ט - איש איש
כב/ד - איש איש
כב/יח - איש איש
כד/טו - איש איש
במדבר
א/ד - איש איש
א/מד - איש איש
ג/ט - נתונם נתונם
ג/מז - חמשת חמשת
ד/יט - איש איש
ד/מט - איש איש
ה/יב - איש איש
ה/כב - אמן אמן
ז/פו - עשרה עשרה
ח/טז - נתנים נתנים
ט/י - איש איש
יב/יד - ירק ירק
יד/ז - מאד מאד
יד/לד - יום יום
יז/יז - מטה מטה
יז/כח - הקרב הקרב
כח/כא - עשרון עשרון
כח/כט - עשרון עשרון
כט/י - עשרון עשרון
לה/כו - יצא יצא
דברים
ב/כז - בדרך בדרך
ז/כב - מעט מעט
יד/כב - שנה שנה
טז/כ - צדק צדק
כח/מג - מעלה מעלה
כח/מג - מטה מטה
לב/לט - אני אני
בענין חציין של אותיות, פירש ר' יוסף זילבר: חציין של אותיות המשונות: גדולות, קטנות וקטיעה שבתורה. ביאר הרב רייניץ (עמ' קל"ד שבספרו): בראשית א/א ב/ד כג/ב כז/מו שמות לד/ז (אותיות נ' ר') ויקרא א/א ו/ב יא/מב, יג/לג במדבר יד/ז כה/יב דברים ו/ד (אותיות ש' ד') כט/ז לב/ו לב/יח. מכל אלו ו' דגחון היא האמצעית. - "ונצדק קודש".

הנך נמצא באתר של: "ת"ת כנגד כולם" הנך מוזמן לבקר באתר להוריד שעורים ונושאים אחרים למעבר לדף הראשי: www.tora.co.il
