הנך נמצא באתר של: "ת"ת כנגד כולם"

הנך מוזמן לבקר באתר להוריד שעורים ונושאים אחרים

למעבר לדף הראשי:

 www.tora.co.il
פרשת וירא (1)
מדת הזריזות
על אברהם אבינו כתוב "וירא וירץ לקראתם" (בראשית יח, ב), ופירש רבנו עובדיה ספורנו: "התחיל מן הפתח לרוץ (ולא רק כשהתקרב אליהם) לכבודם, כי הזריזות לדבר יורה על חשיבותו בעיני המזדרז אליו". ואכן מוצאים אנו שאברהם הצטיין מאד בתכונה זו. "וימהר אברהם... ויאמר מהרי שלש סאים". וכן "ואל הבקר רץ אברהם... וימהר לעשות אותו". וכמה יפה העיר ספר "הכתב והקבלה" כי אברהם החסיר לומר לשרה מלה של "וקחי", כי כך דרך הממהרים שמדלגים תיבות, מרוב חשק למהר הפעולה. ועוד העיר כי בתחילת פרשתנו כתוב פעמיים "וירא... וירא" וז"ל: "כי השואף לקראת יעד אהוב ונחמד לו עד מאד, מרים עיניו לצפות ביעד שלו כל כמה פסיעות". חשקו לקיים המצוה הביאוהו לנעוץ עיניו במטרה כל כמה פסיעות. ויש לזכור כי היה עדיין גונח וסובל מחמת ניתוח של ברית-המילה. וכל עצמו של המושג "זריזים מקדימים למצוות" למדנו מן אברהם: "וישכם אברהם בבוקר" (יומא כח:) וכאשר שואלת הגמרא מדוע לא יצא לדרך באמצע הלילה מיד בבוא החזון, אלא המתין עד בוקר, התשובה הניתנת היא כי הדין הוא "לעולם יצא אדם בכי טוב" (פסחים ב.). מרוב חשק וחמדת המצוה, אברהם בעצמו חבש את החמור (תנחומא וירא, כב) וחטב עצים למען הקרבת קרבן-עקידה, שמא לא ימצא באותו מקום עצים. גם הביא מביתו עצם האש (מכוסה בעששית). וכן מצאנו מהירות-פעולה אצל רבקה: "ותמהר... ותמהר... ותרץ עוד" (כד, יח-כ) "ותרץ" (כד, כח). וכך אמרו במדרש (במד"ר י/ה): "כל מעשיהם של הצדיקים במהירות" וככל שהרחיב רמח"ל ב"מסילת ישרים" (פרק ז'). ומצאנו אצל אברהם אבינו ג' פעמים "וישכם אברהם בבוקר" (יט/כז, כא/יד, כב/ג).
ובזכות זריזות זו ניצולנו מן זריזותו של בלעם, כי גם הוא השכים אל הרע! (במד"ר, כ') כי בכח המרץ הנפשי אפשר לפעול גדולות ונצורות, בין לטוב ובין לרע. ודוקא זריזותו של אברהם אבינו עמדה לנו. ומצאנו בענין זה מאמר נפלא בזהר (ח"ב/קע:) שכאשר עברו בני ישראל בים סוף היה קטרוג קשה נגדם, מה בינם למצרים "הללו מגלי עריות והללו מגלי עריות", והיה קשה להקב"ה לעבור על מדת הדין. עד שהשגיח ה' בזכות אברהם שהשכים בבוקר לעשות רצון קונו. וההדגשה מיוחדת, לא כתוב בזכות שעקד את בנו, אלא על שהזדרז לקום! כלומר, עצם הזריזות של אברהם הציל את כל אבותינו בקריעת ים סוף.
גם משה רבנו נזדרז להפריש שלוש ערי מקלט בעבר-הירדן, למרות שאינן ברי-תוקף עד שיופרשו עוד שלוש ערים כנגדן ממערב לירדן. וכך הרמב"ם מתלהב בלשונו: "נקודה נפלאה בתורה, שיש בה זירוז על עשיית המצוות... ומה עם משה, משיג האמת, שלם שבשלמים, נשתדל להוסיף חצי מצוה לכל מעלותיו ושלמותו (שכבר אחוזים בידו), על אחת כמה וכמה שראוי לאותם שנתטנפה נפשם..." ("פירוש המשניות" על אבות ד/ב). גם במלחמת מדין, למרות שמשה ידע כי בגמר המלחמה ימות, ככתוב: "אחר תאסף אל עמך" (במדבר לא, ב) ואשר משום כך נמנעו בני ישראל מלצאת למלחמה (רש"י שם פסוק ה') - בכל זאת הזדרז משה למצוה כמו שכתוב "החלצו מאתכם" (מדרש במד"ר כב).
וחייבים אנו להבין היטב את מעלת הזריזות בקיום המצוות. לוז הענין הוא שהזריזות מבטאת את אהבת האדם לבוראו. מתוך הכרת כל הטוב שגמל לו ה', האדם מתלהב מיכולתו לתת מן אונו והונו לה' (ראה "חובות הלבבות", תחילת שער חשבון הנפש, ו"מסילת ישרים", ז'). ועוד, כאשר האדם שם לב למצב טוב שהוא נמצא בו, כאשר האדם מעריך לנכון ופוקח עיניו לראות כמה ה' מציל אותו כל הזמן מכל הפגעים העלולים לבוא עליו, מיד הוא מתמלא שמחה על ישועתו. וכאשר ישנה שמחה מובן מאליו שהאדם ממהר לעשות רצונו של זה שהביא לו כל הטובות ושהציל אותו מכל הרעות. (ההוכחה ששמחתו של אברהם לא נפגמה כלל בעת נסיון העקידה, כי אברהם ראה ענן של שכינה על ההר וזכה למחזה אלוהים. וידוע שאין השכינה שורה מתוך עצבות (שבת לא.) ובכן כיצד אברהם זכה לראות? אלא שאברהם שמח שמחה גדולה שזכה לשרת את ה'!
*
מהר"ל ("נתיבות עולם", נתיב הזריזות, סוף פרק ב') מבאר לנו גודל ענינה של הזריזות במצוות, באומרו שהזריז נמצא בתחום עילאי, עולם נבדל לחלוטין מן אחר המקיים את המצוה אבל מבלי זריזות. כי הנה חז"ל (נזיר כג:) הודיעו לנו שהבת הבכירה של לוט (שהולידה את מואב) נכנסה לכלל ישראל חמש דורות מלפני שנכנסה הבת הצעירה (שהולידה את עמון). כלומר, רות נדבקה בישראל וקדמתה לנעמה אשת שלמה המלך בארבעה דורות: בועז, עובד, ישי, דוד, שלמה. נעמה נישאה לרחבעם והוא הדור החמישי. הכל בזכות הזריזות שקדמתה בלילה אחת (נזיר כג:). ומדוע דוקא ארבע? אלא שתחום התפשטות פעילותו של האדם הוא רק עד ארבע דורות ("על שלשים ועל רבעים") ואח"כ אין שום קשר. כך רות עילאית ונפרדת לחלוטין מן נעמה.
כך מבאר לנו מהר"ל, כי העובדה שמשה רבנו לא נזדרז אישית כדי להרוג את זמרי (מתוך שכעס, עיין תרגום יונתן, במדבר כה, ו) גרמה לו שלא ידע איש את מקום קבורתו. כלומר, משה רבנו נעלם מן המציאות מבחינה-מסוימת. כי ההולך בכבדות, הרי זה סימן ברור שהוא שקוע בגופניות, וממילא אינו נמצא בשלימות (ראה "מסלת ישרים", פ"ז, שהשלימות היא זריזות הפעולה, כמצויה אצל המלאכים שהם מחוסרי גופניות).
*
לנו, בני תורה, חשוב מאד להזדרז ביותר בתפקידנו העיקרי - לימוד התורה.
1 - כבר כתב ר"ח ולוז'ין, באגרת לבן-אחותו, שהלומד במרץ ושמחה משיג לימוד רב בזמן קצר והוא גם מבין בבהירות יתרה, מה שהעצל לא מספיק בכמה שעות של לימוד שהוא ברפיון ורפרוף.
2 -ומבואר במדרש דב"ר (סוף ח') שאין לך עצל גדול מזה שלומד רק במחשבה, ולא מבטא בשפתותיו (כמבואר בחריפות ב"אורחות צדיקים", שער העצלות).
3 - "ואם צריך אתה לראות שום דבר בספר, ותצטרך לחפש, תהיה זריז ולשאול את מי שיודע הדבר". (שם, שער הזריזות).
4 - "וכשיראה או כשישמע דבר חידוש, יהיה זריז לכותבו ולא ימתין עד שישכח מלבו" (שם).
5 - וכן, יהא האדם מוכן ומזומן ללכת לשמוע שיעורי תורה, ולא יעצרהו הגשם או חום השרב ("מסילת ישרים", פרק ט').
ושמעתי ממו"ר הר"ש דביר, כי אמנם יצרו של אדם מסיתו שהוא עייף או מסיתו מסיבות שונות לדחות לימודו לזמן אחר. אבל האמת היא שאם האדם מודע לחשיבות- על של תורתו, ויהא לו חשק עז לדעת תורתו של הקב"ה, מיד פגה עייפותו והסיבות הצדדיות מתכווצות ונחלשות. ראשית כל, האדם צריך להגביר בעצמו את החשק הנמרץ להתדבק בהקב"ה ע"י הלימוד בתורתו. בהקשר לזה כתב רמח"ל: "על כן צריך זריזות גדול... ולקנא על הזמן העובר... לכן צריך להיות שומר האדם את זמנו הרבה (כדי) לתקנו" ("אדיר במרום", עמ' לב-לג).
והלא הדברים כתובים בסעיף הראשון של שו"ע או"ח, להיות זריז במצוות. וכפירושו של מהר"ל (על אבות, סוף פרק חמישי) "עז כנמר", היינו בההחלטה המחשבתית להתעורר ולקיים את המצוה; "קל כנשר" היינו בזינוק הראשוני להתחיל בפעילות גופנית; "רץ כצבי" היינו בעת עצם משך המעשה, יעשה במהירות; ו"גיבור כארי" בכדי להשלים ולהביא את מעשהו לידי גמר (ראה ישעיה לא/ד "מקולם לא יחת, ומהמונם לא יענה", שהאריה אינו נבהל מן הרועה המטרידו, אלא מסיים מה שהתחיל). ולכן מצאנו שאביי כראש- הישיבה היה עושה סעודת "סיום" לכל תלמיד ותלמיד בישיבתו שגמר מסכת (שבת קיט.) אע"פ שאביי עצמו היה בתכלית העוני (שבת לג.) ומכאן שיש 'ענין' לסיים דבר שלם, וכראש ישיבה הוא עמד על כך לזרזם לגמור את המסכת!
ומי שאינו מזדרז במצוותו, הוא מחמיץ ומקלקל את מצוותו. "'ושמרתם את המצות'" (מ' מנוקדת פתח), אל תקרי אלא 'מצוות' (חיריק במ', רש"י על שמות יב, יז בשם מכלתא), מצוה הבאה לידך, אל תחמיצנה". כלומר, אפילו סוף כל סוף האדם מקיים את המצוה, אבל היא כבר "חמוצה" בגלל יחסו הרשלני. "הקריבהו נא לפחתך, הירצך או הישא פניך?" (מלאכי א, ח). וזה לשון "מסילת ישרים" (פ"ז) "ותראה שהאדם אשר תלהט נפשו בעבודת בוראו, ודאי שלא יתעצל בעשיית מצוותיו, אלא תהיה תנועתו כתנועת האש המהירה, כי לא ינוח ולא ישקוט עד אם כלה הדבר להשלימו. הזריזות היא תולדות ההתלהטות הפנימית". הכל תלוי ביחסו של האדם לערכן של מצוות-קודש.
פרשת וירא (2)
מה גרם אל נסיון העקידה?
מהר"י אברבנאל הקדים לפני פירושו לעקידה: "הפרשה הזאת היא כל קרן ישראל וזכותם לפני אביהם שבשמים, ולכן היא שגורה בפינו בתפילתנו כל היום. ומפני זה ראוי להפליג בה העיון והחקירה יותר מבשאר הפרשיות".
מתוך עשרת הנסיונות (ראה רמב"ם ב"פירוש המשניות" על אבות, ה) שנתנסה בהם אברהם אבינו, העקידה משמשת להם שיא. אבל ראוי לדעת מאיזו סיבה הגיע אברהם לקנתור וצער זה (כלשון הרשב"ם לפרשתנו). ומצאנו טעמים רבים. (א) רשב"ם מנמק ע"י ההקשר הישיר (בגלל סמיכת-פרשיות בתורה) בין כריתת-ברית עם אבימלך לבין נסיון זה (ע"פ תדא"ר סוף ז'). וכך לשונו: "אחר הדברים האלה שכרת אברהם ברית לאבימלך לו ולנינו ולנכדו... וחרה אפו של הקב"ה על זאת, שהרי ארץ פלשתים בכלל גבול ישראל, והקב"ה ציוה עליהם 'לא תחיה כל נשמה'... והאלהים נסה את אברהם קנתרו וציערו... כלומר, נתגאית בבן שנתתיך, לכרות ברית ביניכם ובין בניהם. ועתה לך והעלהו לעולה ויראה מה הועילה כריתות ברית שלך" עכ"ל.
(ב) אמנם במדרש (ב"ר נה) הביאו שלושה נימוקים נוספים: (ב) "'אחר הדברים האלה' (בראשית כב, א) הרהורי דברים (בהפיכת אות ח' של תיבת "אחר" לאות ה'). אמר אברהם: שמחתי ושימחתי את הכל (בעת סעודת גמילת יצחק - בראשית כא, ח), ולא הפרשתי להקב"ה לא פר אחד ולא איל אחד. א"ל הקב"ה על מנת שנאמר לך שתקריב לי את בנך, ולא תעכב...
(ג) לדעת ר"א: מלאכי השרת אמרו, אברהם זה שמח ושימח את הכל, ולא הפריש לא פר אחד ולא איל אחד? א"ל הקב"ה על מנת שיקריב לי את בנו ולא יעכב (והובא קצת בשינוי בסנהדרין פט:)
(ד) יצחק וישמעאל היו מדיינים זה עם זה. זה אומר: אני חביב ממך, שנמולתי לי"ג שנה (ולא מחיתי). וזה אומר: אני חביב ממך שנמולתי לח' ימים. באותה שעה אמר יצחק: הלואי היה נגלה עלי הקב"ה ואומר לי שאחתוך א' מאברי, ולא אעכב. מיד, והאלהים נסה את אברהם...(ראה שינויי גירסאות ב"תורה שלמה" ס"ק ד)
הנימוק השני המוזכר לעיל בשם המדרש מבטא עיון-מוסרי מצד אברהם, פשפוש ומשמוש פן לא עמד בדרישות המוסריות (וע"ע דברי מהר"ל, "נתיבות עולם", ח"ב דף רטז, נתיב הליצנות פ"א, שקיימת סכנה רוחנית כאשר מצב האדם יותר מדי משופע וטוב). בנימוק הרביעי (ההתדיינות), ישנה התווכחות ומשא ומתן בין יצחק לישמעאל בשאלה מה עדיף; ציות ממושמע לחוקי האלוה, או התעלות מתוך התנדבות ורצון חפשי. כמובן, תינוק בן שבוע איננו מבין או מכיר מה היא מצוה זו, אבל הוא נקי מערלתו מיד. אבל ישמעאל טען שעדיף האיחור, עד שהאדם יבחר דרכו ברצונו המבוגר. (ויש כאן הד לויכוח מה עדיף; עצם הסגולה העל-טבעית של המצוה אפילו בלי הבנה לתוכנה, או להמתין עד יגיע עת ההכרה השכלית בערכי המצוה.)
(ה) טעם חמישי, של "אל תפתח פה לשטן" (כתובות ח:) מבואר ב"מדרש ילמדנו". אחרי דברי יצחק (בדיון הנ"ל), א"ל הקב"ה ליצחק "כן השבת לישמעאל? חייך שאני עושה רצונך!". (ושמא אפשר לפרש שיצחק אף בקש זאת, ולכן אין זה נחשב נסיון אצל יצחק אלא דוקא נסיון אצל אברהם!)
*
עד כאן הובאו טעמים התולים את הדבר בחטא וחסרון. אבל יש המבארים הטעם מצד המעלה והיתרון.
(ו) נימוק ששי מובא ברש"י (על שמות כ, יז, והוא מן תנחומא ישן, וירא קטע מג) שהנסיון מרומם את המנוסה, כנס ותורן. ומבאר המדרש: "כדי ליתן שכר בקושט". זאת אומרת, כאשר הקב"ה בחר בישראל עם סגולה יותר מכל עמי-תבל (ראה "כוזרי" א/צה), רצה ה' להוכיח לעמי תבל משום-מה עשה כן. ונסיון מופלא זה מבאר את הענין באר היטב..
(ז) נימוק שביעי מובא ברמב"ן (לשמות כ, יז) שנסיון הוא לשון 'הרגל' ו'חינוך' (ראה שמו"א יז/לט "כי לא נסיתי") כלומר, ע"י עמידתו בנסיון בהצלחה, מקבל המנוסה כוחות נפש להמשיך ולהתמיד בעבודתו.
(ח-ט) נימוקים שמיני ותשיעי מובאים ברמב"ם (מו"נ ג/כד) (ח) להודיענו עד היכן מגעת אהבת ה' ויראתו, שאפילו בן-יחיד שהוענק לאברהם לאחר זמן-צפיה כה ממושך, מסר אברהם לה' בחפץ לב. (ט) הודעת הדבר לדורות, שכל דברי הנבואה הינם ברורים ומוצקים ללא שום צל של ספק ופקפוק. ולכן המקבל נבואה אמתית יכול אף להרוג בן יחיד שלו על פיה. וכן היא האמינות של כל שאר דברי תורת משה.
(י) והנימוק העשירי, הוא בכדי לחזק את כוחות נפשו של המנוסה. כי אינו דומה מי שחושב שיש לו יכולת מסוימת למי שכבר הוכיח את עצמו וביצע בפועל. "אל יתהלל חוגר כמפתח" (מל"א כ, יא). "להרגילו... שמתוך המעשה יתחזק לבו באהבת ה', לפי שבכל פעולה תקנה הנפש תכונה חזקה יותר... וזהו שכתוב 'למען ענותך ולמען נסותך, להיטיבך באחריתך' (דברים ח, טז) ("ספר העיקרים", ח"ד/פרק יג וכן כתב רש"ר הירש, על בראשית דף רלט)
*
"אשרי אדם שהוא עומד בנסיונו, שאין בריה שאין הקב"ה מנסה אותה" (שמו"ר לא, ג) המדובר כאן מבחינת האישים המנוסים. אבל יותר מזה כתב ב"מסילת ישרים" פ"א, מבחינת המעשים הנעשים בעולם: "כי כל עניני העולם, בין טוב בין לרע, הם נסיונות לאדם". והרי יש בעשר סיבות הללו חומר רב למחשבה בכל עיוננו בפרשת עקידה. ואם שו"ע (או"ח א' סעיף ה') כתב ש"טוב לומר פרשת העקידה..." - מובן מאליו שטוב עוד יותר להתבונן בטעמים ובלימודים העולים מתוך קריאתה..
פרשת וירא (3)
עקידת יצחק
מהר"י אברבנאל מתבטא בקשר לפרשת עקדת יצחק כי היא "כל קרן ישראל וזכותם לפני אביהם בשמים, ושגורה בפינו בתפילותינו כל היום". אין ספק שסיפור זה משמש לנו מעיין לא-אכזב לשאוב ממנו חיזוק לעמוד איתן בכל מצב, אפילו בעת נסיון המאיים "לשבור" אותנו. עלינו להבין מתוך ההפרשה מאיזה חומר יצוק (שמו של אברהם: "איתן") ומבוסס עם ישראל. המנהג של קריאת פ' עקידה כל יום מובא בשו"ע (או"ח א/ה) בשם המדרש ("אמר אברהם לפני ה', יהי רצון מלפניך בשעה שיהיו בניו של יצחק באים לידי עבירות ומעשים רעים, תהא נזכר להם העקדה ותתמלא עליהם רחמים" - ב"ר נו, ועיין רש"י על בראשית כב, יד) וכן כדי להכניע את יצה"ר בדומה ליצחק שמסר את נפשו. כלשונו של ה"משנה- ברורה" (א/יג) "ואין די באמירה אלא שיתבונן מה הוא אומר... כדי לזכור (ולהזכיר) זכות אבות בכל יום וגם כדי להכניע יצרו כמו שמסר יצחק נפשו".
אמנם השאלות בפרשתנו רבו עד מאד, אך 'תפשת מועט, תפשת', ועל כן נתרכז כעת בשש שאלות בלבד.
ראשית: מה היא גדלותו המיוחדת של אברהם, והרי דורי דורות של יהודים מסרו נפשם למען ה' והתגברו על אהבתם לילדיהם, החל מן מעשה חנה ושבעה בניה (עיין גיטין נז:) ועד קדושי העיר יורק (אנגליה) לפני 700 שנה ששחטו את ילדיהם ואח"כ שחטו את עצמם בכדי שלא יפלו הילדים בידי הנוצרים שהיו מענים אותם כדי לכפות אותם להמיר דתם ולהתנצר. ובמה, איפוא, נתיחד אברהם?
שנית: ה' גילה לאברהם את המקום אשר בחר ע"י גילוי השכינה בענן. והרי פשוט שהיה אברהם במצוקה ומר-נפש ("ועיניו מורידות דמעות ונופלות לעיניו של יצחק" - ב"ר נו/יא). והרי אין השכינה שורה מתוך עצבות, אלא מתוך שמחה (שבת ל:) וא"כ כיצד זכה אברהם להתגלות שכינה (ב"ר סה/ה)?
שלישית: משום מה אברהם לא שיתף את אשתו שרה בחזון הנבואי ששמע. ממיתתה הפתאומית מיד בחזרתו מהעקידה אנו יודעים שהידיעה באה לה כהפתעה (רש"י על בראשית כג, ב). המדרש תנחומא (וירא, קטע כב) אף מודיענו שאברהם שינה מן האמת בספרו לה שתכניתו היא לקחת את הילד יצחק ללמוד בישיבת שם ועבר. האם ח"ו היא היתה חשודה שתמנע ממנו ותסרב למסור לו את בנה?
רביעית: אברהם אבינו אמנם זכה לנבואה, אבל יצחק טרם זכה לכך. מניין לו ליצחק להאמין לאברהם שבאמת ה' בקש ממנו לשחוט אותו? שמא יש כאן טעות כלשהי, חוסר-וודאות כלשהי מה הוא רצון ה'. והרי ספק פקוח נפש דוחה את הכל! ולמה יצחק ציית?
חמישית: מדוע הרמב"ם ("פירוש המשניות", אבות, ה) מייחס נסיון זה לאברהם, ולא ליצחק שהוא הוא המוסר נפשו?
ששית: שאלה שהיא קשה ביותר - משום מה יש לנסות את אברהם? וכי אין ה' יודע מה היא דרגת טהרתו? והרי כבר נתנסה תשעה פעמים והצליח בכולם (ראה חשבון מפורט של הנסיונות ב"פירוש המשניות" לרמב"ם, אבות פרק ה')
*
התשובה לשאלה הראשונה:
פרשת עקידה משמשת לנו לקח לדורות. אמנם בכל דור ודור היהודי סובל בגופו עבור אמונתו העצומה בהקב"ה. אבל לא תמיד יש ליהודי ההוא ההכרה החודרת עד כמה הוא מקיים את האמת המוחלטת והמזוקקת. ואפילו היהודי מציית, חסרה לו לפעמים שמחה בכפיפה-עצמית זו. רבי יצחק הוטנר מסביר שהמבחן האמתי של העקדה לא היה בכך שאברהם נגש להקריב את יצחק, אלא כיצד הגיב כאשר נאמר לו לא להקריב את יצחק. אדם אחר היה תופש את בנו בשתי ידיו ונמלט מהמקום לפני שיגיע שוב איזה שינוי בהוראות. או לחלופין - היה צוהל מרוב שמחה, ומודה לה' על שינוי הציווי. אבל לעומת זאת, אברהם היה כה שקוע בקבלת עול מלכות שמים וכבר הזדהה עם המטרה האלוהית, עד כדי כך שההחלטה לא לשחוט את יצחק באה לו כמהלומה קשה. אדרבה, אברהם התחנן לה' שלכל הפחות ישפוך מיצחק קצת דם ע"י סכינו, ולכן נצטוה מחדש "אל תעש לו מאומה" ולמדונו חז"ל "אל תטיל בו מום". ולא מצא אברהם מרגוע לנפשו עד שהקריב האיל שמצא מזומן במקום, וכיוון כוונות קדושות: "דמו תחת דם יצחק, חלבו תחת דם יצחק וכו'" וכאשר נתח הקרבן לחלקיו ראה בעין דמיונו שעושה כל זאת ליצחק בנו אהובו!
ואין מכאן כל סתירה למדרש המובא לעיל שהיו דמעותיו נושרות מעיניו בעת העקדה. כי אילולא כך, לא היה בא לידי כך, והא בהא תליא. אם היתה חסרה אהבת אברהם לבנו (מסיבה כלשהי) אזי לא היתה העקדה משמשת לו נסיון. אין ספק ש"מדת החסד", שאברהם כה הצטיין שלה, קובעת שאהבתו ליצחק היתה עוברת כל גבול, יותר מאשר אהבת כל אב רגיל לבנו, שעדיין אוהב את עצמו יותר מאשר הוא אוהב את בנו. אבל אברהם היה טיפוס מיוחד המוחק את רשמי עצמו בכדי לשרת את הזולת (נזכור התנהגות חסד שלו לשלושה ערבים עוברי אורח, שאחרי יום ג' למילתו וסבל כאבים קשים מחמת הניתוח, עדיין אברהם ישב בפתח האוהל כחום היום כדי להיטיב לעוברי אורח, ועוד רץ לקראתם!). ובעניננו - התגבר על האהבה העילאית הזאת, למען כבוד השי"ת; ועוד הזדרז "וישכם אברהם בבוקר!".
ומזה נבוא להשיב על השאלה השניה. מרוב שמחתו על קיומו מצוה נעלה זו, לא פסקה השמחה ממנו (עיין על כך "קול יעקב" למגיד מדובנא, עמ' 91-90 המביא ממדרש ב"ר נ"ה שאברהם הוליך את בנו כמוליכו לחופה). מעין מצבו של רבי עקיבא שאמר לתלמידיו התמהים: כל ימי אמרתי מתי תבא לידי מצוה יקרה זו של מיתה על קידוש השם ואקיימנה (ברכות סא:). עלינו ללמוד מעצם שמחתו, גם בדבר כואב ומצער, כיצד היה עושה לפני קונו ית"ש בכל כוחותיו, וכדברי "מסילת ישרים" (פרק יט, ד"ה שלא תהיינה הצרות והדחקים קושי ומניעה) על כוונת האהבה לה' גם בתקופות של יסורין.
ובאשר לשאלה השלישית: מזה נבין למה אברהם לא גילה לשרה מה בדעתו לעשות. הוא לא רצה שיהיה שום עיכוב בדבר, אפילו כדי להשתעשע עם הבן לכמה דקות אחרונות. אברהם גם לקח אתו את האש (=שלהבת נצורה בתוך כלי סגור). ולא הסתמך על כך שבאותו מקום יוכל לשפשף אבן על אבן ליצור ניצוץ. וכן לקח אתו עצים לצורך המוקד, ולא הרגיע את עצמו שבאותו מקום ממילא הוא ימצא עצים יבשים הראוים למזבח. כי חשש לעצלות, או עיכוב כלשהו.
ובאשר לשאלה הרביעית: הדבקות שאברהם חש תמיד עם ה' לא היתה התרגשות ערפיליית אלא ידיעה ברורה, נבואה מתוך שכל צרוף ועירנות. יצחק שהיה בן בית אצל אברהם ידע שאין לפקפק בנבואתו. וזה לשונו של הרמב"ם: כל דבר שבא בנבואה אצל נביאי אמת "דינו אצלו כדין כל הדברים המציאותיים המושגים בחושים או בשכל" (מו"נ ג/כד). ומכאן נלמד באיזו מדה של רצינות עלינו לקבל כל דברי נביאי ישראל. לא דברו "בערך" - אלא את האמת המוחלטת!
תשובה לשאלה החמישית: כל אב יודע שיותר קשה לו לסבול צערו של בנו מאשר לסבול צערו של עצמו. (הדבר מפורש בפסחים ב: תוס' ד"ה אי פשיטא). ועוד, אברהם חינך מאות ואלפי תלמידים (רמב"ם, הל' ע"ז פ"א) לעסוק בחסד ושה' שונא את האכזריות, ועכשיו הוא עצמו יעשה את ההיפך מזה ויקלקל בכך פעולות של כל ימי חייו והחינוך שחינך לזולת? זהו הנסיון הנפשי הקשה ביותר. ועוד, כל ישותו של אברהם היתה כדי להנחיל לדורות לקח זה, וכעת נדרש להרוג את בנו יחידו המיועד להמשיך ולהפיץ את דברו? ועוד, אברהם היה התגלמותה של "מדת החסד". אמנם יצחק היה "מדת הדין", מצטמק ומתבטל, ועבר לא היה כה קשה ליהרג. אבל מבחינת אברהם היה זה ניגוד גמור. ובפשטות יש להוסיף, כי המוסר נפשו למות סובל כמה דקות ובזה גמר את נסיונו. אבל אב המקריב את בנו צריך לאחר מכן לחזור לביתו ולחיות עם זכרונותיו כל שאר ימות חייו, וזה קשה פי כמה וכמה.
ובאשר לשאלה הששית: מטרת הנסיון, הרי היא כדי להוציא לאור כוחות טמונים שבנפשו של אדם. הנצי"ב מביא בפירושו לעקידה ("העמק דבר") דברי המדרש שהחבטות שהחקלאי מכה בפשתים ומרככים אותם ומכשירים אותם לשימוש. כך הנסיון מגביה את האדם ומכשיר אותו לרמה רוממה. "נתת ליראיך נס להתנוסס, מפני קשט סלה" (תהלים ס, ו). זה כמו דגל המורם על התורן בגובה, כדי להודיע לעולם ומלואו עד היכן מגיעה אהבת ה'. והדבר גם מדרבן את האדם ההוא בעצמו להגיע לדרגות- הקרבה עצומות עוד יותר, מה שלא פלל לעצמו. (על תועלת שבנסיון שה' מביא, ראה מו"נ ג/כד, רמב"ן על פרשתנו, ספר העיקרים ח"ד פ"יג, וכן רש"ר הירש על פרשתנו).
אברהם היה 'למדן' והיה יכול להצביע על הסתירה שבדברי ה' אליו, שמצד אחד הבטיח "כי ביצחק ייקרא לך זרע" לבין הציווי על העקידה. והיה יכול לתרץ לעצמו על-אתר שהציווי הוא רק "והעלהו", לא "תזבחהו" (כאשר נרמז ברש"י פסוק יב). אבל אברהם ביטל ומיזג אהבת בנו לתוך אהבתו הכוללנית להקב"ה. כדברי ספר תניא דף קיד, שגם אהבת הבן היא רק סעיף של הציוויי התורני ונובעת ממנה, ואינה עומדת כרגש עצמאי מבלעדי הכוונת התורה. (ראה ספר "עיקרים", ג/לו) ולכן אברהם לא העלה כלל על דעתו תירוצו הנ"ל של רש"י.
בתוך נסיונות הקשים העומדים לפנינו בחיי ארץ-ישראל כעת, בין בחיי הפרט ובין בחיי הכלל, עלינו לדעת שה' לא היה מביאנו לידי כך אם לא שידע שביכלתנו להצליח בהם. "ה' צדיק יבחן" אין הקב"ה מנסה את הרשעים, אלא את הצדיקים, וזהו ההבדל בין שאול לדוד (ב"ר סוף כה, וכן לב/ג). בעצם, חיינו הם רצף של נסיונות מדי יום ("מסילת ישרים", פרק א' הכותב: "ונמצינו למדים כי עיקר מציאות האדם בעוה"ז הוא רק לקיים מצוות ולעבוד ולעמוד בנסיון"). עלינו לחוש את קרבת ה', את הקשר הנפשי האיתן עם ה', שמחת עולם ודבקות מחשבתית בה'. אנו צריכים להתעלות ולעלות אליהם ע"י נסיונות החיים - ובידינו הדבר! מעין כל זה צריך האדם לחשוב כל בוקר כאשר הוא קורא פרשת העקידה, בו הוא מתחיל את יומו.
פרשת וירא (4)
כריתת-ברית עם אומות-העולם
אברהם אבינו כרת ברית עם אבימלך מלך פלשתים (בראשית כא, כז). מה היה עיקר תוכנה של ברית זו? מבאר מדרש פרקי דר' אליעזר (פל"ו): "שאין בני ישראל יורשים את עיר יבוס (=ירושלים!) כי אם ברצונם של בני יבוס". וממשיך שם המדרש לבאר כי גם יצחק אבינו כרת עם הגוים ברית כזאת, וכן עשה יעקב עם לבן. ולכאורה, הדבר תמוה מאד (הרי ברמב"ם, הל' ע"ז פ"י ה"א נפסק שזה אסור ע"פ תורה), ומה ראה אברהם על ככה, ומה אילץ אותו לזה? ובקשר לשאלה כיצד ויתר על ירושלים, מבאר שם רד"ל (ס"ק פד) שמדובר על העיר יבוס שמחוץ לחומות. וכן משמע ב"מצודות" (על שמו"ב ה, ו)
אמנם מצאנו שחז"ל מתחו בקורת קשה על אברהם על כך. "אמר לו הקב"ה: אתה נתת ז' כבשות בלי רצוני,
(א) חייך שאני משהה בשמחת בניך ז' דורות (עד שהקימו מקדש)...
(ב) כנגד זה הפלשתים הורגים מבניך ז' צדיקים (=חפני, פנחס, שמשון, שאול וג' בניו)...
(ג) כנגד כן בני הפלשתים מחריבים מבניך ז' משכנות (=אהל מועד, גלגל, נב, גבעון, שילה, ב' בית עולמים)...
(ד) כנגד כן ארוני חוזר בשדה פלשתים ז' חדשים (שמו"א ו) (מדרש ב"ר נד, ד)
וכן הוא במדרש אחר: "אברהם אבינו עשה שותפות עם אבימלך, וסוף הדברים שכרת עמו ברית. נתקבצו מלאכי השרת (=בתלונה): "אדם יחיד שבחרת מן ע' אומות ולשונות (=כך יעשה)!?" אמר להם הקב"ה "בן יחיד שנתתי לו למאה שנים, אני אומר לו להעלותו עולה. אם יעלהו,מוטב. הרי אתם יודעים (=מזה) שכוונתו היתה לטובה, מפני דרכי שלום. ואם לאו, יפה אתם אומרים"... מכאן אמרו, כל העושה שותפות דברים עם עכו"ם (אולי צ"ל גוי), לסוף הוא כורת עמו ברית, ואם ת"ח הוא, מזלזל את תורתו, ומחלל שמו של אביו... אינו ממלא את ימיו ומוסר בניו לחרב ומגלה אותם מארצם..." (תנא דבי אליהו רבה, סוף פ"ז).
ובכן הקושיא קשה שבעתיים. מעיקרא מאי קסבר, ולבסוף מאי קסבר?
*
בענין חטאו של שלמה שנשא נשים נכריות מתוך כוונה לגיירן ולהכניסן תחת כנפי שכינה, מבאר אדמו"ר ר' צדוק מלובלין כי אמנם בסוף הימים עתידים כל אומות העולם להצטרף אל ישראל, לעבוד לרבון יחיד "כי אז אהפוך אל עמים שפה ברורה לקרוא כולם בשם ה', לעובדו שכם אחד" (צפניה ג, ט). אבל זהו חזון למועד ולא לעת עתה, ששונות מאד דרכיהם מדרכינו. והמטיף לקירבה בעוד המצב בוסר, איננו אלא מקלקל למרות כוונותיו הטובות. כך היה בימי שמשון, שקירב בנות פלשתים במטרה זו (ר' צדוק, "דברי סופרים", קטע ל"ד). כך היתה מחשבת שלמה המלך כשנשא בנות- מלכים וחשב על ידיהן לגייר גם את אבותיהן ואח"כ כל עמם. וכך היתה תכנית משה רבינו כאשר קבל את ה"ערב-רב". אבל כולם טעו "שאכלוהו פגה". אמנם חזון זה עתיד להתקיים, אבל בתקופותיהם היה זה עדיין בוסר. ("מחשבות חרוץ", קטע כ', עמ' 181, 184)
אברהם אבינו קירב את מלך פלשתים, אשר בדורו של אברהם ובהשפעתו, בודאי לא עבר על ז' מצוות בני נח. כל פעולותיו ("אשל" - סוטה י.) של אברהם היו בכדי לקרב את הלבבות ולהפיץ אמונת-האמת. (ראה רש"י לבראשית כא, לג) ואברהם כתב ארבע מאות פרקי חקירות בענין זה (ע"ז דף יד:, רמב"ם הל' ע"ז פ"א הי"ד).
חז"ל (במדרשים שהזכרנו) מלמדים שאברהם אבינו חטא בזה. וכך כותב רשב"ם, שבגלל חטא זה סבל אברהם צער רב וכמעט נהרג בנו בעקידה. "ויהי אחר הדברים האלה" (בראשית כב, א) שכרת אברהם ברית לאבימלך לו ולנינו ולנכדו... וחרה אפו של הקב"ה על זאת שהרי ארץ פלשתים בכלל גבול ישראל והקב"ה ציוה עליהם 'לא תחיה כל נשמה' (דברים כ, טז. ויש להקשות הרי פסוק זה אמור רק על ז' האומות? וי"ל ע"פ שו"ת אבני נזר, יו"ד תשובה תנ"ד, שפסוק זה כולל כל אוה"ע המונעות אותנו מהישיבה בארצנו. ולכן הפלשתים הם נכללו בכלל)... ולכן הקב"ה נסה את אברהם קנתרו וציערו, כדכתיב 'הנסה אליך תלאה' (איוב ד, ב)... כלומר נתגאית בבן שנתתיך, לכרות ברית ביניכם ובין בניהם? ועתה לך והעלהו לעולה, ויראה מה הועילה כריתות ברית שלך. וכן מצאתי במדרש של שמואל" (י"ב) עכ"ל רשב"ם.
ואפילו יטען מי שיטען שחייבים לשמור את הברית שאברהם כרת (ואפילו בחטא), הרי מבואר בב"ר (עד/ טו) וכן תנחומא (דברים, ג) וכן במדרש תהלים (פרק ס') שהגוים "פרצו בגדר תחילה", כלומר, התקיפו אותנו והרגו בנו, ולכן אין תוקף יותר ל"כריתת הברית" של אברהם (עיין רד"ל על פרקי דר"א, פ"לו ס"ק צו).
אמנם ברמב"ם בדפוס וילנא נדפס "אין כורתים ברית עם ז' אומות" (הל' ע"ז י/א) אבל נוסח זה הוא כתוצאה של הצנזורה. אבל ברמב"ם שנדפס בשנת ר"מ שהוא הדפוס הראשון של הרמב"ם, ובמהדורת הרב קאפח ע"פ כת"י תימני עתיק ביותר, הנוסח הנכון הוא "אין כורתים ברית עם עובדי ע"ז" (וזה כולל הנוצרים). וכן ב"ספר המצוות" לאוין מ"ח כתב הרמב"ם: "לא לכרות ברית עם הכופרים". והרי המשך הפסוק הוא "לא תכרות להם ברית ולא תחנם ולא תתחתן בם" (דברים ז, ב-ג). והרמב"ם (הל' איסורי ביאה יב/א) מחיל איסור זה על כל גוי. ובכן, מאי שנא רישא של הפסוק מהסיפא, ולמה דוקא איסור כריתת-ברית יהיה רק בז' אומות? וכן הרי איסור של "לא תחנם" (=שבאותו הפסוק) חל על כל גוי (רמב"ם, הלי ע"ז, שם).
*
וכך כותב בפי' "מאורי אש" על תדא"ר (שם) "לכאורה יקשה, הלא אמר שכל כונתו היה מפני דרכי שלום? ועוד שלפי האמת, עיקר סיבת הגלויות היה חטאיהם של ישראל (ולא מפני שכרת ברית). אלא נראה לומר שבא לבאר סיבה פנימית, איך זה שבאו ישראל לכל החטאים הגדולים עד שבעבורם נגלו מארצם. והוא שנשתייר זאת בלב בניו של אברהם להיות כורתים ברית עם עכו"ם, ואז יכולים להתערב אתם באהבה וילמדו ממעשיהם. וכן היה באמת בתחילת עלייתם לא"י, שהשאירו מן ז' עממין שנצטוו למחותם (וילמדו ממעשיהם)...".
קיום התורה בא"י שונה לחלוטין מקיומה כשאנו מפוזרים בין האומות. הדבר נוגע גם לעסקי המסחר, דהיינו האיסור לעשות רווחים ע"י רבית, אלא אם כן משתפים בין לוה למלוה שותפות אמתית. בהיותנו בגלות לא יכולנו להתפרנס בלי הערמות-הלכתיות (וכדברי שו"ע יו"ד קנט, ש"ך וט"ז ס"ק ב', וכן תוספות על ע"ז ב' ד"ה אסור).
בהיותנו בתוך תרבות הנכר, היו הרופאים מבקשים מחירים מופרזים על טיפולים רפואיים, בניגוד להלכה שיש לקחת רק שכר טורח (שו"ע יו"ד סי' של"ו סעיף ב'). כך נהגו רופאים יהודים בגלל עמיתיהם הרופאים הנכריים.
בהיותנו בין העמים, נתקלקלנו להשתמש בשעות פנאי ל"בילויים" (תרתי- משמע) ולא גדלנו על הערך שאין לבטל אפילו רגע אחד מן לימוד תורה והמצוות. וקשה להיות שונים כל כך מהאוכלוסיה הסובבת אותנו.
כל זה ועוד הרבה נוכל לתקן אם נהיה "עם לבדד ישכון", בקיום מלא של הכתוב "ה' מלך עולם ועד, אבדו גוים מארצו" (תהלים י, טז). ה' צוה "לא ישבו בארצך פן יחטיאו אותך לי" (שמות כג, לג). קיימת השפעה חזקה בין סיבה לתוצאה. וכן צוה אותנו ה' "לא תחנם" - לא לתת להם מתנת חנם (ע"ז כ.). אחרי כל החייץ הזה, כיצד אפשר לכרות אתם ברית ידידות? (יש לציין שברית של אי-התקפה מותרת).
כאשר אין אוה"ע מקבלות מאתנו השפעת התורה אלא אדרבה גוררים אותנו בכיוון של מתירנות ("אכול ושתה כי מחר נמות"), ברור ופשוט שיש להקים חייץ בינותינו. ולכן הפליגו חז"ל בקביעה שהדר בחו"ל הוא כאילו עובד ע"ז (כתובות קי: וע"ע ע"ז ח. על בני חו"ל האוכלים על שולחנו של גוי) כי האדם מושפע בקלות. ולכן נחשב דבר זה חטא אצל אברהם. אמנם, עוד יבוא זמן והגוים יתעלו ללמוד מאתנו: "יהיה ישראל שלישיה למצרים ולאשור" (ישעיה יט, כד). הרי מי הם העתידים לשיר: "כי מציון תצא תורה"? אומות העולם ישוררו, כאשר יבואו אלינו בדרישה: "ויורנו מדרכיו ונלכה באורחותיו" (ישעיה ב,ג). אבל טרם הגענו לזה, אנו צריכים להתעלות במדה כזו שיוכלו האחרים להתבטאות עלינו "כזה ראה וקדש". ולפני זמן זה, אסור להתקרב אליהם.
מהר"ל מבאר שדוקא ע"י מתנת ארץ ישראל זכו אברהם, יצחק ויעקב לקדושתם העליונה (על אבות, דף רמז, פ"ה, משנה 'גלות בא לעולם'). ראייתו היא מן המדרש הקוראת לא"י: "מגדלת" (=אומנת). ענינו של יישוב ישראל בארצם הוא סינון של כל ההשפעות הנלוזות והנכריות, עד אותו הזמן המאושר שאוה"ע יקיימו ז' מצוות בני נח. עד אז, עלינו לזכור דברי הירושלמי: הצימוק מצטמק בתחילה, אבל אח"כ יש בכוחו להטיל טעם משובח בהרבה מאד מים! (כלומר, לרומם את כל שאר האנושות)
*
ביאורים לכמה מדברי המסורה בפרשת וירא
יט/א - והוא יושב (כתיב חסר ו')
רש"י מביא מב"ר כי אותו היום מינוהו שופט עליהם. כי הכתיב "יושב" מתאר פעולה מתמשכת, אבל "ישב" הוא כמו חד-פעמי
יט/יב - עוד (חסר ו') מי לך פה
אמרו חז"ל "מצינו שעל הכל הקב"ה מאריך רוחו חוץ מן הזנות בלבד...כל אותו הלילה היה לוט עומד ומדבר עליהם סניגוריא. כיון שבאו ואמרו 'איה האנשים ונדעה אותם' בתשמיש, מיד "ויאמרו האנשים אל לוט מי לך פה" (רק) עד כאן ("עוד" של המקרא, חסר ו' הוא 'עד') היה לך פתחון פה ללמד עליהם סניגוריא" (ויק"ר כג/ט, וכן ב"ר נ/ד) וכן "ופא ישית בגאון גליך" (איוב לח, יא)
יט/יד - קומו צאו (דגש בצ')
עיין "העמק דבר" לנצי"ב
יט/לג - כתיב 'הוא' ולא 'ההוא' (במסרת, ארבעה פסוקים הם כך: יט/לג ל/טז לב/כג במדבר יח/כג ובכל אחד מהם חז"ל דרשו מה שדרשו)
כב/כג - ובתואל ילד את רבקה
אמרו חז"ל: "עד שהוא עומד בהר המוריה, נתבשר שנולדה בת זוגו של בנו, הנה ילדה מלכה" (ב"ר נז/א) ואמר על כך האריז"ל כי יצחק היה במדת הגבורה והצמצום. רק כאשר התגבר עליו אברהם במדת החסד, נעשה יצחק ראוי להוליד, כמו שהובטח אחרי העקידה "והרבה ארבה את זרעך" ("ארבה" גימ' "יצחק") אשר בזכות זאת נולדה בת זוגו. ולכן, מספר תיבות פרשת עקידה (פסוקים א-יט) הם ש"ז תיבות גימטריא "רבקה", שזכה אז לבת זוגו.
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