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פרשת ויצא (1)
מוסר-העבודה בישראל
הרמב"ם מסיים הל' שכירות במלים אלו: "כדרך שמוזהר בעל הבית שלא יגזול שכר עני ולא יעכבנו, כך העני מוזהר שלא יגזול מלאכת בעה"ב ויבטל מעט בכאן ומעט בכאן, ומוציא כל היום במרמה. אלא חייב לדקדק על עצמו בזמן, שהרי הקפידו (חז"ל) על ברכה רביעית של ברכת המזון שלא יברך אותה (הפועל בשעת מלאכתו). וכן חייב לעבוד בכל כוחו, שהרי "יעקב הצדיק" אמר "כי בכל כוחי עבדתי את אביכן" ("מדרש תנאים", כד, טו). לפיכך נטל שכר זאת אף בעוה"ז שנאמר 'ויפרוץ האיש מאד מאד'" ("מדרש הגדול", ל, מג). עכ"ל. הביטוי המיוחד "יעקב הצדיק" מעורר תשומת לב. שמענו על "יוסף הצדיק", וכך שמו מפורסם בישראל בגלל נסיון אשת-פוטיפר. שמענו על "בנימין הצדיק" (ב"ב יא.עיי"ש המעשה). אבל היכן ראה הרמב"ם ביטוי זה בחז"ל על יעקב? ואין לומר שהרמב"ם הכביר מלים ותוארים כי דרך החכמים לקצר בדיבוריהם.
עוד צ"ע כיצד קובע ה "מדרש הגדול" הנ"ל קובע ששכר הנהגה זו הוא העושר. הרי "שכר מצוה בהאי עלמא ליכא" (קידושין לט:). עוד כדאי לברר - הרי בזמננו לכאורה נתבטלו ההלכות הללו. הפועל מברך כל ברכת המזון, וכן הרי "מנהג מדינה" בעידננו שלא צריכים לעבוד "בכל כוחו" (כלשון הרמב"ם הנ"ל). כנראה יש בזמננו ויתור הדדי והסכמה כללית בין המעביד והעובד. לאידך גיסא, הרי אנו רואים בכל זאת עונש מן שמים במצבנו הכלכלי בארץ היום, כאשר "המשתכר משתכר אל צרור נקוב" (חגי א, ו), כלומר אין סימן ברכה במה שמרוויחים. תמיד ההוצאות גדולות יותר מן ההכנסות. חייבים אנו לעיין בדבר, כי "הרואה יסורין באים עליו יפשפש במעשיו" וה' ודאי דן את האדם מדה במדה (כמו שראינו ברב הונא ש400- חביות-יין התקלקלו לו, ברכות ה:).
*
הרמב"ם ציין טיב מלאכתו של יעקב כרועה צאן "חייב לעבוד בכל כוחו שהרי יעקב הצדיק אומר 'כי בכל כוחי עבדתי את אביכן' (סוף הל' שכירות). יעקב אמר ללבן: "טרפה לא הבאתי אליך, אנכי אחטנה" (כלומר, אם נטרף כבש ע"י זאב, יעקב האשים את עצמו ברשלנות בשמירתו, ושילם ללבן את הנזק מכיסו)... הייתי ביום אכלני חורב וקרח בלילה, ותדד שנתי מעיני" (לא, לט-מ). אבל ראינו עוד לפני זה, שיעקב מצטדק לפני לבן "כי מששת את כל כלי, מה מצאת מכל כלי ביתך, שים כה" (פסוק ל"ז) וחז"ל אמרו "בנוהג שבעולם, חתן שהוא דר אצל חמיו אפשר לו שלא ליהנות אפילו כלי א' אפילו סכין א'? ברם הכא, מששת את כל כלי, אפילו מחט אפילו צינורא לא מצאת" (ב"ר ע"ד). וזהו מפליא.
שוב ראינו שחז"ל העירו על יושר התנהגותו של יעקב בעבודתו. "מלא שבוע זאת... בנוהג שבעולם, פועל עושה מלאכה עם בעל הבית, ב' וג' שעות באמונה (=ביושר) ובסוף הוא מתעצל במלאכתו. ברם הכא, מה הראשונות שלימות, אף האחרונות שלימות" (ב"ר ע')
כבר בתחילת סיפור בואו של יעקב לארם, הוא מצא שלושה עדרי צאן רובצים ליד הבאר, ומתפתחת שיחה מוזרה בין יעקב לרועים:
1 - ויאמר יעקב: אחי, מאין אתם?
2 - ויאמרו: מחרן אנחנו.
3 - ויאמר: הידעתם את לבן בן נחור?
4 - ויאמרו: ידענו.
5 - ויאמר להם: השלום לו?
6 - ויאמרו: שלום, והנה רחל בתו באה עם הצאן.
7 - ויאמר: הן עוד היום גדול, לא עת האסף המקנה. השקו הצאן ולכו רעו!
8 - ויאמרו: לא נוכל עד אשר ייאספו כל העדרים, וגללו את האבן מעל פי הבאר, והשקינו הצאן" (כט, ד-ח)
ישנן כאן כמה פליאות. ראשית, מדוע מאריכה התורה בסיפור של מה בכך? שנית, יעקב הוא המאריך בדיבור והם העונים לו בקצרה, חוץ מבסוף כאשר הם מעבירים את הנושא לענין אחר, לא ממה שהתעניין "והנה רחל בתו". וכבר חז"ל ראו בדבריהם עקיצה שנונה: "ואם פיטפוטים אתה רוצה, הנה רחל בתו באה עם הצאן. מכאן שהדיבור (המרובה) מצוי בנשים" (תרגום מן הארמית, ב"ר ע', קטע י) מה מקום מצאו חז"ל לטפול אשמה ביעקב, כאשר לכאורה אינה בכתובים? שלישית, על יעקב גופא נשאל, אם ראוי לאדם למעט בשיחת סרק (שו"ע יו"ד רמ"ו סעיף כה ברמ"א), מדוע הוא פתח בשיחה כזו עם זרים הללו?
אלא לכאורה שיעקב רצה להוכיח אותם על גזל זמן מלאכתו של בעל הבית. "הן עוד היום גדול" ופירש"י: "אם שכירי יום אתם, לא השלמתם פעולת היום. ואם הבהמות הן שלכם, אעפ"כ לא עת האסף המקנה" עכ"ל (ולכן הלשון כפולה). למדנו כאן הנהגה גדולה בצורת תוכחת-מוסר בין אדם לחברו. הרמב"ם מלמדנו: "המוכיח את חברו... צריך להוכיחו בינו לבין עצמו, וידבר לו בנחת (ללא הרמת קול) ובלשון רכה (=זה לגבי בחירת ביטויי ההבעה כשלעצמם), ויודיעו שאינו אומר לו אלא לטובתו (כדי) להביאו לחיי העולם הבא" (הל' דעות ו/ז) וכך פסוק מפורש "לא תשנא את אחיך... הוכח תוכיח... ולא תשא עליו חטא" (ויקרא יט, יז). ובכן, כאשר פותחים במשא שכנוע, יש להקדים את יחסי הידידות. ולכן, יעקב שרצה לייסר אותם על ההתרשלות בעבודתם, היה נאלץ לפתוח בשאלות-סרק הללו. וגם המלה הראשונה בה התחיל דיבורו הוא קרא "אחי!" רק כאשר קטעו את דבריו: "הנה רחל בתו", אז ראה שאין לו ברירה אלא לגלות מפורשות מה מעיק לו. ואז שאל "לא עת האסף המקנה". אבל מזה גופא למדנו עד כמה יעקב היה זהיר בנושא זה, שאפילו כאשר ראה זרים פורצים גדר, לא יוכל להתאפק מלתקן אותם.
רמח"ל פתח פרקו על הנקיות ("מסילת ישרים", פרק יא) דוקא בנושא זה. הוא קובל על הגוזלים מן זמן מלאכתו של בעה"ב למען דבריהם הפרטיים: "הרי זה גזלן... ויעקב אבינו מבאר בפיו "הייתי ביום אכלני חורב וקרח בלילה, ותדד שנתי מעיני" (לא, מ). מה יענו איפוא העוסקים בהנאותיהם בשעת מלאכה ובטלים ממנה. כללו של דבר, שכיר אצל חברו... כל שעותיו מכורות הן לו ליומו. וכל מה שיקח מהן להנאת עצמו באיזה אופן שיהיה אינו אלא גזל גמור; ואם לא מחלו, אינו מחול. ולא עוד אלא אפילו אם עשה מצוה בזמן מלאכתו (=כגון שהלך להתפלל מנחה בציבור) לא לצדקה תיחשב לו, אלא עבירה היא בידו. שאין עבירה מצוה (לשון הירושלמי שבת יג/ג)... אוי לו לזה שנעשה סניגורו, קטיגורו..."
דוקא ע"י הגינות זו ביחסי-עבודה זכה חנוך ("ויתהלך חנוך את האלהים" - בראשית ה, כד) להתעלות וליהפך למלאך ("מדרש אגדה", בראשית ה/יח). מובא: "חנוך תופר מנעלים היה, ועל כל תפירה ותפירה היה אומר: ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד" ("מדרש תלפיות", ערך חנוך). ומפרש הגאון ר"י סלנטר במה זכה, כי על כל נקישה ונקישה של קורנס הסנדלרים היה חנוך מכוון שהעור יהא חדש וחזק, ושהמסמרים יהיו ישרים ומהודקים, לבל תתפרם במהירות ושהלקוח יקבל תמורה הולמת לכסף שכירות שנותן לו. כלומר: יושר. (אולי זהו פירוש "ויתהלך חנוך את האלהים" כתיאור של מעשה המצוה, ואח"כ במתן שכר, נאמר "כי לקח אותו אלהים").
ר' ירוחם ממיר היה מתאונן על דלדול- דעת של כמה ירקנים ובעלי-מכולת. אדם שזוכה לכך שהוא זן ומפרנס מאות אנשים בשכונה, שמגיש להם לחם טרי כל יום, חלב וביצים לכל הפעוטות והתינוקות שבאזור, הכי ייתכן שיחשוב כל הזמן רק על כספו ורווחיו? ולמה לא יחשוב על מצוה רבתית זו של "ואהבת לרעך כמוך", ויראה את הכרח שלו להשיג רווחיו היום-יומיים רק כאילוץ של "דמי בטלה" בכדי שיוכל לפרנס את משפחתו האישית? והרי האדם חייב לדעת מה הוא העיקר ומה הוא הטפל. העיקר הוא לעשות מצוות, להידמות בדרכיו ובמעשיו להקב"ה (רמב"ם, הל' דעות, פ"א). עניני עוה"ז הם הם הטפלים.
ובאשר לשאלה שלכאורה בזמן הזה קיימת "מחילה" מצד המעביד לעובד, לא כן הדבר. כאשר המעביד נכנס למשרד או לבית- המלאכה, תיכף ומיד הפקידים והפועלים נזקפים, מפסיקים שיחות-סרק שביניהם וחוזרים בחריצות מופגנת להמשך מלאכתם. איגלאי מילתא למפרע שההתרשלות היתה רק בגלל חוסר עירנותו של המעביד. יש נהגים המגישים לחברות-ביטוח תביעות- לתשלום נזיקין לכלי רכבם. אמנם יש סעיף של "השתתפות עצמית". כדי לעקוף תשלום זה הם מבקשים מהמוסך המתקן ל"נפח" את סך התשלום, כדי לקבל "בחזרה" את ההשתתפות העצמית. וטעות נפוצה מאד היא שתלמידים במוסד או העובדים בחברה, מרשים לעצמם לקחת לעצמם חפצים זוטריים מהמוסד והמפעל, כי רואים את הכל כ"רכוש ציבורי". ויש הנכשלים בגזל ואינם יודעים שמעשיהם בכלל גזל. כגון "גזל שינה" כאשר עושים רעש ולא נותנים לשכן לישון. ויש משום גזל בכך שחוטפים ונכנסים לאוטובוס, ומשיגים כסא לשבת מלפני אותם האחרים שעמדו בתור בתחנת- אוטובוסים לפניו, או שאין מקום לכולם להכנס לאוטובוס והם נשארים מבחוץ ממתינים לאוטובוס הבא. או שמשתמשים בעט וספר של אחרים, מבלי לבקש רשותו על כך (עיין קצור שו"ע קפב/יג וכן משנה ברורה, יד ס"ק טז). יש בחורים הלוחצים על הוריהם שיתנו 'סכום יפה' לנישואיהם, ומחמת הלחץ ההורים נותנים אבל בלי הסכמה שבלב. ויש בכך משום גזל. (ראה ב"מ כב. אפילו אומר "כלך אצל יפות", אין זה סימן שמסכים בלב שלם).
ארצנו סובלת לעתים מן בצורת-גשמים. ודאי שעלינו ליזהר מכל אבק גזל (עיין תענית ז: בעון גזל). ובזה שנזהר מהגזל ונסיר את הקטרוג המונע מכלל הציבור שפע גשמים, נקיים מצות "ואהבת את ה' אלהיך בכל לבבך" (כלומר בכוחות הגוף, מדת אברהם שהטריח גופו בכל מיני מעשי חסד למען הזולת, הליכה ברגליו לביקור חולים וניחום אבלים, פעילות בידיו להכין מזון ועזרה לזולת, וכן בפיו לדיבורי ייעוץ והדרכה); וכן נקיים "ובכל נפשך" (היינו מדת יצחק, שמסר נפשו וחיותו לשם ה' במעשה העקדה); וכן "בכל מאודך" (מדת יעקב בממונו של אדם, ולכן נתברך "ויפרץ האיש מאד מאד", בראשית ל/מג).
*
יחודיות של יעקב בזהירותו מן גזל מודגשת בחז"ל שלעתיד לבוא: "יבוא לבן ויעיד ביעקב שלא נחשד על הגזל" (ע"ז ג. עיי"ש רש"י) וכך קראהו ה': "צדיק זה בא לבית מלוני" (סנהדרין צה:) "ברכות לראש צדיק" זה יעקב (ב"ר עח) ולקחו את יעקב לדוגמה. "מכאן שצדיקים ממונם חביב עליהם יותר מגופם, לפי שאין פושטין ידיהן בגזל" (חולין צא.) הרי שהביאו את יעקב כדוגמה. ונ"ל שראיה גמורה לקראותו 'צדיק', ממה שדרשו חז"ל "פועל צדק" על אבא חלקיה (מכות כד.) ומפורש בתענית כג. כיצד נהג שבאמצע פעילותו כשכיר, לא הפסיק אפילו בכדי לדרוש בשלום הרבנים. והדבר ברור כי 'צדיק' הוא זה שעליו נאמר 'פועל צדק'. שמא בגלל זה כינהו הרמב"ם "יעקב הצדיק".
*
ובקשר לשאלתנו הנ"ל "שכר מצוה בהאי עלמא ליכא", ברור שזה אמור על מצוות בפועל, ולא על מדות טובות המכשירות להן, כגון השמחה בקיום המצוות (חיד"א, "לב דוד", פרק יד ד"ה גילה). וכן כל עניני הנהגות יושר, על זה גופא יש קרן של שכר לעוה"ב ויש פירות בעוה"ז (עיין פאה א/א) - ולזה התכוון הרמב"ם. ולכן בעוה"ז: "במדה שהאדם מודד, בה מודדין לו" (סוטה ח:). וכשם שמהר"ל חילק בין שכר עצם המצוה לשכר היגיעה והמאמץ (אבות, סוף פרק חמשי, לפום צערא אגרא) כן יש לחלק בין המצוה למדות המכשירות להן.
לפי מצבנו הבטחוני היום, אנו צריכים להרבה רחמים. מפתח ראשי לישועה הוא תפילה. אבל "כל שידיו מלוכלכות בגזל, הוא קורא להקב"ה ואינו עונה אותו" (שמו"ר כב, ע"ע חיד"א, "לב דוד", פרק טז). זאת משום שאין לך חמור בכל האיסורין שבתורה מעונש הגזל (תנחומא, נח, ד). כי אם חותמו של הקב"ה 'אמת', כלומר דיוק ומשפט צדק, הא כיצד יזכה האדם כשעושה במרמה וכזב. ולכן, כולנו צריכים 'קבלה חזקה' בלב שבעתיד נעשה ככל שביכלתנו להיות אמינים וישרים. "שארית ישראל לא יעשו עוולה ולא ידברו כזב ולא יימצא בפיהם לשון תרמית" (צפניה ג, יג). הבה נתחזק.
פרשת ויצא (2)
בטחון בהקב"ה
"מעשי אבות, סימן לבנים" - עלינו ללמוד פרקי התנהגות ממה שאנו קוראים בתורה אודות אבותינו. כאשר יעקב עזב את בית הוריו ואליפז בן עשיו רדף אחריו שדד ממנו את כל רכושו, "חזר ואמר, מה, אנא מובד סברי מן בריי? חס ושלום! לית אנא מוביד סברי מן בריי (=האם אאבד בטחוני מן בוראי? לא!) אלא עזרי מעם ה'... אל יתן למוט רגלך... ה' שומרך מכל רע" (מדרש ב"ר סח)
לפי גישה זו נוכל לעמוד על כמה וכמה דברים תמוהים. ראשית: מניין שאב יעקב אבינו בהיותו בן 77 את הכוחות הגופניים לגול את האבן מעל גבי הבאר (דבר הנעשה ע"י קבוצת רועים) וגם זאת "כמעביר פקק מן צלוחית" (רש"י, כט, י).
שנית: אם יעקב כבר היה מקיים מצוות כבוד אב ואם, והלך לארם כדי לשאת אשה, מדוע הפסיק בכך שלמד ארבע-עשרה שנה בבית שם ועבר (מגילה יז.)? שאלה נוספת, כאשר לבן שאל אותו "הגידה לי מה משכורתך", מדוע בחר בתקופה כה ארוכה (שבע שנים). וכי לזה נקרא "ימים אחדים" שהזכירה אמו (כז, מד)?
שלישית: הרי אמו בפירוש אמרה: "עד שוב אף אחיך ממך ושכח את אשר עשית לו, ושלחתי ולקחתיך משם" (כז, מה) אבל אנו יודעים שמעולם לא עזב עשיו את שנאתו ליעקב (כדברי רש"י על לג, ד, ומה שנכמרו אז רחמיו היה רק לשעה קלה בלבד). ומפורש ברמב"ם ש"עכו"ם ערלי-לב, עברתן שמרה נצח" (הל' תשובה, ב/י). ומאחר שכך הוא, מדוע חזר לא"י והסתכן?
*
עלינו לדעת כי בטחון בהקב"ה אינו סתם "עצה טובה" למען בריאות-הנפש והרגעתה. אלא הבטחון בהקב"ה הוא ציווי ראשוני במעלה הפועלת פעולות ממשיות. (כדברי הגר"א בתחילת "אדרת אליהו": תיבת "בראשית" היא ר"ת של ששת עקרונות היהדות: בטחון, רצון, אהבה, שתיקה, יראה, תורה. יש לשים לב ש"בטחון" הוא הראשון לכולם). וכן דברי "חובות הלבבות" (תחילת שער הבטחון) "מה שצריך יותר מכל הדברים, לעובד לה', הוא הבטחון עליו". וכ"כ הגר"א על ספר משלי (כב, יט; ל, ה). כי על ידי שינון והתבוננות בעקרונות הבטחון, האמונה בה' נעשית צלולה וברורה, ואין האדם עובד שוב "בשיתוף" - כלומר, לסמוך ג"כ על זרוע בשר ודם ("חובות הלבבות", שם). חייב האדם להשתחרר מן תלותו במוחשיות, ממה שהוא מבחין בחמשת חושיו. חייב האדם לצאת אל המרחב, להבין בשכל טהור שהכל-בכל-מכל מתרחש בעולם כגזירה מן שמים. ואין לך שום תחום שהוא בשליטת האדם עצמו כי אם בחירתו החופשית לעשות טוב או רע ("הכל בידי שמים, חוץ מן יראת שמים" - ברכות לג:). והרי נגזר על האדם עוד בטרם נולד אם יהיה עשיר או עני, גבור או חלש, חכם או טפש. אך ורק "צדיק או רשע" אין גוזרים עליו (נדה טז:). 'אמונה' זו אינה בפה בלבד, אלא חייבים להשתכנע כך גם בלב ובתודעה. ומי משיג כל זאת, כבר אין לבו נוקפו ואיננו "עצבני". (עיין היטב ב"חובות הלבבות", שער בטחון, פרקים ב-ג).
לכן, כאשר ידע יעקב בבירור כי "מה' אשה לאיש" (מו"ק יח:), היה לו כח להמתין באיפוק עד יגיע העת. מכיון שידע כי רחל תהיה זוגתו (כי פגש אותה ליד הבאר (שמו"ר א' על "וישב על הבאר", זהר א/קנב), וראה שהיא רק בת חמש שנים (רבנו בחיי, על בראשית כט, טו) נאלץ להמתין עוד שבע שנים עד שתתבגר ותהיה ראויה לנישואין. נוסף על כך היתה לו הסבלנות להמתין עוד ארבע עשרה שנה בבית המדרש, כי ידע כי לפני ההתמודדות עם טומאת חוץ לארץ, לפני ההתנגשויות- המוסריות עם לבן-הארמי (אותיות =הרמאי), הוא זקוק לחישול-נפש ולהתחזקות פנימית.
ובזה מבואר איך נגש יעקב לגול את האבן. כי הרי לא נגש לצרכו-הוא, כי אם לקיים מצווה של גמילות-חסדים. וכאשר האדם מתמלא עוז על ידי כח-רוחני, גופו מתחזק בכח עליון. ולכן אע"פ שהעוסק בתורה גופו תש (סנהדרין כו:) - זהו רק בעסקי חומריותו (עיין על כך מהר"ל על אבות, פ"ו "עצה ותושיה", דף רפד, וכן של"ה, סוף מסכת שבועות, דף קצח). אבל הדבק בה' ע"י הרעיון של "לית אתר פנוי מיניה", רוח עליון נושבת בו לפעול במרץ ובגבורה (ראה "מורה נבוכים", ב/ תחילת פרק מ"ה). בכח זה רץ אברהם להלחם נגד ארבעה מלכים אדירים, בסיוע 318 איש בלבד.
והנה שאלנו מניין ידע יעקב שהגיע זמן לחזור לא"י - והרי עדיין עשיו כועס עליו. הנה ניסה לנשוך את יעקב בצוארו, למרות שנראה מבחוץ כאילו מנשק, -בראשית לג, ד, רש"י).גם חז"ל לכאורה הקשו שאלה זו (ב"ר סוף סז), ואמרו: "עד אשר תשוב חמת אחיך, אמו בצדקתה (!) אמרה כן, והוא לא כן עשה, אלא "ויטרוף לעד אפו ועברתו שמרה נצח" (עמוס א, יא).
(יש להוסיף כאן ביאור על שלושת הדרגות שהצדקת הזכירה (כז, מד-מה) "עד ישוב חמת אחיך, עד ישוב אף אחיך, ושכח את אשר עשית". כי המלבי"ם כותב כי "חמה" היא עזה ופנימית, "אף" היא חיצונית בלבד ופחותה. והיא קיוותה שה"חמה" תתמתן עם הזמן ותגיע ל"אף" ואח"כ אפילו "ושכח".)
ומוסיף שם ב"ידי משה" (נדפס על הדף במד"ר): "'כמים הפנים לפנים, כן לב האדם לאדם' (משלי כז, יט) - כאשר יראה יעקב שהשנאה הלכה מלבו, ידע כי כן הלכה מן לב עשיו". ופירוש זה הוא תמוה, כי מאן יימר שהיה ליעקב שנאה בלבו על עשיו? אבל נ"ל כי רש"י תירץ תירוץ אחר. "ויהי כאשר ילדה רחל את יוסף, ויאמר יעקב אל לבן שלחני ואלכה אל מקומי ולארצי" (ל, כה) פירש"י: משנולד שטנו של עשיו... משנולד יוסף, בטח (!) יעקב בהקב"ה ורצה לשוב". כלומר בכח הבטחון בה' (עליו דברנו בתחילת עיוננו זה), זלזל בכל פחד מן הצורר. ובזה לכאורה רש"י דוחה דברי רבי משה הדרשן (מובא ברש"י על לה, ח) כי רבקה שלחה את דבורה כדי להחזיר יעקב הביתה. כי הרי שש שנים לפני יציאתו בפועל כבר בקש יעקב לשוב לא"י, והשתהה בגלל צאנו ורכושו, אך לא שהמתין לבואה של דבורה!
וכבר הסביר הנצי"ב שבתחילה (במעמד הסנה) אמר ה' למשה "כי מתו כל האנשים המבקשים את נפשך" (שמות ד, יט) אבל לא נאמר למשה לקחת את אשתו ובניו אתו מצרימה. וכאשר נתחזק משה בבטחון והחליט לקחת אותם אתו מצרימה (ד, כ) אז ה' הוסיף לו שכר לחזק את לבו במאמר נפרד הכולל חמשה פסוקים ("העמק דבר" שם על ד, כג) - מה שלא הוגד לו בהתחלה.
וזהו שקבעו לנו חז"ל וחנכו: "מי את ותראי מאנוש ימות" (ישעיה נא, יב), שמא אין את יודעת מי את, בתו של אברהם יצחק ויעקב, של שלשה הררי עולם. אין את יודעת מה עשיתי לכל אותם שנזדווגו (להרע) להם? משל למי שהיה רואה תולעת (בלילה) ועיניה נדמו לגחלת. רק בלילה היא כגחלת. יבוא בוקר ואתה רואה שאינו אלא תולעת" (פסקתא רבתי, לד/ד על הכתוב "אנכי מנחמכם")
"'תצא רוחו ישוב לאדמתו' - משל למה הדבר דומה, לנאד שהוא נפוח ומלא רוח ועומד בארץ. מי שהוא רואה אותו, מתיירא ממנו, סבור שהוא כלום. הגיע אצלו וראהו שהוא נאד ונגע בו ונפל, ויצא ממנו הרוח שמלאהו. אמר אותו האיש, מזה הייתי מתיירא? כך אמר הקב"ה, אין הבשר כלום - 'כל הבשר חציר'. כל רשעי עולם מחרפים ומגדפים, והן רוח. יצאה רוחם אבדו עשתונותיהם. ישראל, רצונכם בפרקליט (=מליץ יושר) שהוא עומד לעולם? בטחו בו בה' בכל עת, ואתם עומדים" (מדרש תהלים, קמו).
וכך כתב רש"י (לז, א): "הפשתני הזה נכנסו גמליו טעונים פשתן. הפחמי הזה תמה, אנה ייכנס כל הפשתן הזה? היה פקח אחד משיב לו: ניצוץ אחד יוצא ממפוח שלך ששורף את כולו". כך, יעקב ראה כל האלופים הכתובים לעשיו (פרק ל"ו) תמה ואמר, מי יכול לכבוש את כולם?... אלא ניצוץ יוצא מיוסף שמכלה ושורף את כולם".
*
בספר "מוסרי מהר"י אייבשוץ" (עמ' קנט-קס, וכן הוא ב"יערות דבש", תחילת דרוש לסליחות קודם לר"ה שנת תק"ז, וכן הוא ב"בינה לעתים", תחילת דרוש י"ח) שואל: מפני מה התאמץ יוסף לצאת מן הבור, בכדי לשוב לא"י (ועשה לשר המשקים שליח לומר: "כי גונב גונבתי מארץ העברים") והרי בכך היה מסתכן שוב אצל אחיו? ועוד, הרי כמו שרשב"י השיג גדולות ונצורות בהיותו בהתבודדות במערה, כך המקום המוצלח ביותר עבור יוסף להתעמקות-מחשבות הרי הוא בבור, כדאי לו להשאר שם? ועונה על כך כי אמנם כן, אלא כל זאת איננו דומה להצלחה רוחנית הצפויה לו כאשר יחזור לארץ הקודש. ואפילו אם יסתכן, כדאי וכדאי לו הדבר. ויש להסתכן כדי לגור בא"י, וכדברי ה"כוזרי" בסוף ספרו.
כן נראה לומר אודות חזרתו של יעקב לא"י. למרות שהוא היה עלול להסתכן שוב בבואו בעימות עם עשיו, כי כדאי לו להסתכן עבור מצות ישוב א"י. אלא שיש עדיין לשאול, אם כן מפני מה השתהה יעקב עוד שש שנים עבור הצלת רכושו? אלא שמבואר בסידור ר"י עמדען (דף יג) שמצוות א"י היא רק אם האדם מפרנס את עצמו, ולא שהוא מוטל על אחרים. (וכמ"ש בזה מפורש בתשב"ץ, תלמיד מהר"ם רוטנברג, ס"ק תקנ"ט, "ובלבד שיוכל להתפרנס שם". ע"ע שו"ת מעיל צדקה, סוף סי' כ"ו,ושו"ת אבני נזר, יו"ד סי' תנ"ד ס"ק יח). יעקב בודאי נהג באותה חסידות של ר' פנחס בן יאיר שלא ניזון אפילו מאביו (חולין ז:). אמנם לפני נישואיו יתכן שהסתפק בעשבא דדברא ועץ חרובין. אבל כעת שהתגדלה משפחתו ונתרבו עבדיו ניסה בדרך הטבע.
סיכום הדברים: יעקב הגיע למעלה נישאה של דבקות בה'. בכח ההתמסרות לה' ובזכות בטחונו הגדול בה' ניצול מכל פגע, עד שהגיע לכך כי דמות דיוקנו חקוקה על כסא הכבוד (ב"ר פב). וככל דברי הרמב"ם (במו"נ ג/נא עיי"ש בסוף ההערה).
פרשת ויצא (3)
זיווגים נקבעים בשמים
התנהגותה של רחל עם יעקב מעוררת תמיהות רבות. אחרי שהיא קבעה מראש ביחד עם יעקב הסימנים הסודיים דוקא כדי שאביה לבן לא יערים עליו, הא כיצד הולכת רחל ומוסרת את הסימנים הסודיים הללו לאחותה לאה ועוקפת בכך את רצונו של יעקב. אמנם נכון שהיא התכוונה להציל את אחותה מן הבושה (ב"ב קכג.) אבל הרי היא גורמת בכך צער גדול ליעקב, להיות נשוי עם אשה שבכלל איננו מעוניין בה. זה נקרא "להיות צדיק על חשבונו של מישהו אחר". ועוד - הבושה של לאה מתחת לחופה תמשך ימים מספר בלבד, אבל לאורך ימים רבים יהיה יעקב מרותק לאשה שאיננו חפץ בה. באיזה משקל ערכה רחל את החשבון למי כדאי לצער, אם ללאה או ליעקב.
עוד צריכים להבין, מדוע יעקב לא גירש את לאה תיכף ומיד (למחרת בבוקר). ומניין לה לרחל שיעקב לא יגרש אותה, ואז לשווא כל המערכה שהיא הכינה, כי סוף כל סוף תגיע לאה לידי בושה ע"י גירושיה!
פעמים רבות ישנן שאלות מוסריות תשובות הנראות במבט ראשון מוזרות ביותר, אבל אחרי העיון במתינות רואים שהן אמיתות פשוטות וישרות ביותר. כך נלע"ד לפרש כי האמינו רחל ויעקב שהזיווגים נקבעים ע"י ה' וממילא איגלאי מילתא למפרע שלאה היא ג"כ זווגו של יעקב. כי הנה חז"ל מלמדים: "מן התורה מן הנביאים ומן הכתובים, מה' אשה לאיש. מן התורה: 'ויען לבן ובתואל, מה' יצא הדבר'. מן הנביאים (אצל שמשון) 'ואביו ואמו לא ידעו כי מה' הוא'. מן הכתובים (ספר משלי) 'בית והון נחלת אבות ומה' אשה משכלת' (מו"ק יח:). היסוד הגדול הזה נשנה שוב בסוטה (ב.) 'ארבעים יום לפני יצירת הוולד, מכריזים בת פלוני לפלוני" (בזיווג ראשון). משמע שזוהי גזירה מן שמים. רק למראה עיני האדם נראה כאילו האדם הוא הבוחר. אבל בעצם, ה' נתן חינה של אשה מסוימת בעיניו, זאת הראויה לו מן קדמת-דנא. ה' מסבב את הענינים כך שהאדם יקח מי שהיתה ראויה לחלקו. ומפורש כך בזהר (ג/מג:) שלפני לידת האדם, הנשמה היא אחת בלבד. בלידתו של האדם הנשמה מתחלקת לשתים ונמסרת חצי לזכר וחצי לנקבה. כעבור זמן והם נישאים זל"ז, שוב מתחברים ב' החצאים יחדו. וחוזרים לכמו שהיו לפני שנולדו.
רעיון זה מתבטא גם בענינים הלכתיים. מובא בכתובות (כז:) שאשת כהן הנמצאת בשבי אצל גוים אסורה לבעלה. אבל אם יעיד עליה מישהו שלא נטמאה, היא מותרת לו. העד יכול להיות בנה או בתה, אביה או אמה, או אפילו עבד ושפחה או גוי מסיח לפי תומו. אבל בשום אופן לא בעלה, כי הרי "אין אדם מעיד על עצמו". כי הרי הוא היא, והיא הוא. המושג "אשתו כגופו" איננה מליצה בעלמא אלא היא הלכתית ופשוטה כמשמעה. כן הוא לגבי דין קריאת שמע במטה (ברכות כד.) ועוד כמה דינים. הדברים מקבלים תוספת הדגשה במדרש (ויק"ר כט) "במאזנים לעלות המה מהבל יחד" עיי"ש. וכתב על כך הגר"א ("יהל אור", דף לג בנדפס) "שוא הוא עסק בני אדם בענין הזיווג, שהכל הוא מאת ה'".
ובכן רחל הבינה שאם בסופו של דבר לאה תהיה אשת יעקב, "היא האשה אשר הוכיח ה'" וגם יעקב לא יתרעם ולא יתלונן (וכפי שהוכיח סופו על תחילתו, שבאמת יעקב השלים עם המצב). הדברים נראים לנו מוזרים, כי רגילים אנו בדורנו לברר היטב לפני הנישואין, ולשאת לאשה רק כזאת שמוצאת חן גם בטרם הנישואין, או שמתאימה לו כמעט בכל הבחינות. אבל רש"ר הירש (על בראשית כד, סז) מלמדנו כי עיקר האהבה נוצרת ונבנית רק אחרי החתונה. אבותינו לא חפשו אהבה זאת לפני החיים המשותפים. וכן כתב המלבי"ם (על דברים כד, על הכתוב 'אם לא תמצא חן בעיניו') - שהדורות הראשונים רק חקרו על טיב משפחת ההורים של החתן והכלה, ועל רמת מדותיהם הטובות של החתן והכלה. חוץ מזה הם לא הכירו זא"ז כל כך. ממילא, לא היו להם ציפיות מופרזות וגם לא אכזבות אח"כ, ולא התעוררו סיבות לגירושין כמקח-טעות. לעומת הדורות האחרונים שהחתן והכלה פוגשים זא"ז פעמים רבות לפני שמחליטים להתחתן, ומרמים זא"ז ומציגים הצגה נאה זל"ז, וחושבים לפי דמיונם (שאינו מבוסס על עובדות מעשיות) שהם אוהבים זא"ז (עת שהכל בנוי על תדמית מדומה). ורק אחרי החתונה מתעוררים להכיר באמת את האופי האמתי של בן הזוג, ומתוך אכזבה מרה שציפייתם נתבדתה, הם באים אח"כ לעתים לידי מריבה זע"ז. משא"כ דורות ראשונים, שידעו מראש שאינם מכירים כל כך זא"ז, והסכימו לנסות לבנות חיים משותפים אחרי החתונה על בסיס של גמישות והידברות בנסיון לגשר ביניהם.
ממילא בעניננו, היתה רחל סבורה שההבדל בינה לבין לאה לא היה כה רחוק, וגם לאה יכולה להיות בת זוג ליעקב. כל שכן אם ה' יסייע בדבר.
אמנם, נגד פשטות ההבנה במאמר חז"ל הנ"ל (מו"ק יח:) שה' הוא הקובע זיווגים לפי דעת עליון, יוצא הרמב"ם חוצץ (שו"ת רמב"ם, מהד' בלאו, עמ' 715) וסבור שכוונת חז"ל במאמרם "מה' אשה לאיש" היא רק לאפוקי מהכופרים החושבים שאין לעולם בורא, והכל מתנהל במקרה. אבל כל הטבע ערוך ומסודר לפי כללים של ניהול הטבע ע"י ה'. וכך חוזר הרמב"ם על דבריו במו"נ (ב/מח). עיקר קושייתו של הרמב"ם היא שאם כפי פשוטו שה' קובע זיווגים, איך יוכל כהן להתחתן עם גרושה. וכן הפסוק שאומר משוח מלחמה "מי האיש אשר ארש אשה ולא לקחה... פן ימות במלחמה ואיש אחר יקחנה" (דברים כ, ז). אם זווגים בשמים, הא כיצד יוכל שום איש אחר ליקחנה? על כן סובר הרמב"ם שהאדם הוא הוא שקובע לעצמו מי תהיה אשתו.
ונראה להביא שתי ראיות סימוכין לרמב"ם. "הנושא אשה לשום ממון, הויין לו בנים בלתי מהוגנים" (קידושין ע. ומבואר ב"חלקת מחוקק" על שו"ע אבהע"ז תחילת סי' ב' שזה אמור אפילו באשה שאינה פסולה לו, ודלא כדעת ריב"ש, עיי"ש גר"א). הרי מכאן שיש אפשרות לישא אשה לא לו. ורבנו בחיי (על בראשית כד) כתב שהוא הדין לנושא אשה לשום נוי ויופי.
וכעת נראה לגשר ולפשר בין ב' הדעות (דעת הרמב"ם מחד, ודעת הגר"א ב"יהל אור" מאידך). באמת, אם האדם מתנהג כנאה וכיאה ואינו משתדל לעקוף את הליכות התורה, יתנו לו אשה לפי זווגו, שנקבעה לו עוד לפני שנולד. אבל אם יבחר לו דרך לא-תורנית, יקבל אשה שלא ה' הקציב לו.
למה הדבר דומה? אם בשמים נגזר על האדם לחיות שבעים שנה, אבל אם עלה אותו אדם לגג ויתכופף, אם לא יזהר יתכן שיפול וימות למרות שה' גזר עליו אריכות ימים. וכן, אם נגזר עליו להיות עשיר (נדה טז:), אם ינהג ברשלנות ברכושו והונו ויניחנו על אדן חלון ביתו, עלול גנב לגנוב ממנו כל הונו. כלומר, יוכל האדם לשנות מה שנגזר עליו. כך, גם כהן הנושא גרושה, או מחזיר גרושתו אחרי שנישאה לאחר, או נושא אשה לשום ממון או לשום נוי, יתכן שישא אשה שלא היתה מיועדת לו. המושג "זווגים בשמים" הוא למי שנוהג כשורה, לפי אמות- מדה תורניות. ובזה חזרנו לדברי שו"ת אגרות משה (הגר"מ פיינשטיין) על יו"ד סי' צ', שהעיקר הוא לעיין בטיב חינוך המשפחתי ובטיב מדותיה של בת-הזוג המוצעת לו. האהבה תתפתח ביניהם לפי כושר התמודדותם בבעיות הנצבות בפני הזוג, אחרי נישואיהם.
כמה רחוקים אנו מהגישה הטהורה והתמימה הנ"ל שנהגו בה אבותינו. אבל נדמה לי שבכך נוכל להבין קצת פשר התנהגותה התמוהה של רחל אמנו ותגובתו המופתית של יעקב אבינו, שקבל ללא תלונה וללא התקוממות מה שהנסיבות הביאו לידיו. כלומר, כשמדובר במי שנוהג בתמימות, איגלאי מילתא למפרע שהאשה שישא היא היא זווגו - "היא האשה אשר הוכיח ה'" (בראשית כד/מד). ישנם שני שלבים בחיי האדם. עד שהוא בורר לו את אשתו, עליו לעשות איזה השתדלות ("העמק דבר" על דברים ל, יד). אבל אחרי שנשא אשה, יאמין כי מה' אשה לאיש (מו"ק יח:, ויק"ר כט/ח ד"ה אך הבל) וזאת היא האשה שנקבעה לו מששת ימי בראשית. ולכן לא עלה על דעתו של יעקב לגרש את לאה. כל בני-הזוג הנוהגים לפי יסודות חינוך התורה הנ"ל, שכינה ביניהם כאשר יש שלום ביניהם (כמבואר בסוטה יז.)
פרשת ויצא (4)
מעלתה של רחל אמנו
במערבא (בא"י) במאי זהירי? באחוורי אפי (לא לבייש אחרים) (ב"מ נח:)
חז"ל ברוח קדשם מוסרים לנו שבעת חורבן בית ראשון, באו כל האבות וצדיקי- קדם להמליץ יושר על ישראל לפני הקב"ה שלא יביא את החורבן (מדרש איכה רבה, פתיחה כ"ד). מובא שם שהיחידה שהצליחה לבטל את הגזירה היתה רחל אמנו, וז"ל: "באותה שעה קפצה רחל אמנו לפני הקב"ה ואמרה רבונו של עולם, גלוי לפניך שיעקב עבדך אהבני אהבה יתרה ועבד בשבילי ז' שנים... והגיע זמן נישואי, יעץ אבי להחליפני... והוקשה עלי הדבר עד מאד והודעתי לבעלי ומסרתי לו סימן שיכיר ביני ובין אחותי כדי שלא יוכל אבי להחליפני. ולאחר כן נחמתי בעצמי, וסבלתי את תאותי, ורחמתי על אחותי שלא תצא לחרפה... ומה אני שאני בשר ודם עפר ואפר לא קנאתי לצרה שלי... מיד נתגלגלו רחמיו של הקב"ה ואמר 'בשבילך רחל אני מחזיר את ישראל למקומן' הדא דכתיב 'קול ברמה נשמע נהי בכי תמרורים רחל מבכה על בניה... כה אמר ה' מנעי קולך מבכי ועיניך מדמעה, כי יש שכר לפעולתך (!) ושבו בנים לגבולם'" (ירמיה לא, יד-טז) עכ"ל המדרש. והדברים מרפסין איגרא. וכי זכותה של רחל עודפת על זכות של העקידה? וכי זכותה של רחל עודפת על מסירות נפשו של משה עבור כלל ישראל, ומתן תורה? אמנם נכון שלהציל אדם אחר מחרפה הוא דבר גדול, אבל האם זה עדיף ממעשיהם של כל הצדיקים והחסידים שקמו בישראל מאז ומעולם?
והנה מבואר בכותרת שיחה זו, שבא"י (שם הבינו סודות ועמקי כל התורה) השתדלו ליזהר ולהקפיד בראש ובראשונה ב"אחוורי אפי". הרי מכאן שזה עדיף מכל. וכן מצאנו שת"ח מסוימים מקולקלים במדות היו שואלים "דוד, הבא על אשת איש, מיתתו במה?" (ב"מ נט.) התיבה ראשונה שבשאלה - "דוד" - מלמדת לכאורה שהם פונים אליו בשאלה סתמית. אבל במנגינת דיבורם, לא הפסיקו אחרי תיבת "דוד" אלא קראו ברצף "דוד הבא על אשת איש מיתתו במה?" (כלומר, שאלו אותו על עצמו). וענה להם "הבא על אשת איש מיתתו בחנק ויש לו חלק לעולם הבא. אבל המלבין פני חברו ברבים אין לו חלק לעולם הבא". כלומר, למרות שהם היו ראשי הסנהדרין, קפחו חלקם בעולם הנצח בגלל עון נורא זה.
ומובא שם "נוח לו לאדם שיפיל עצמו לכבשן האש ואל ילבין פני חברו ברבים". כלומר, יש להתנהג כאן במסירות-נפש ולמות ממש. היו בין האחרונים שסברו שהתבטאות זו היא בלשון גוזמא, וחז"ל לא התכוונו למות ממש. אבל זה מופרך: 1) מדברי התוספות (סוטה י:) שם שאלו למה חטא זה לא הוזכר יחד עם ע"ז גילוי עריות ושפיכת דמים, ולא תרצו שזהו רק לשון גוזמא. 2) וכן כתב רבנו יונה (על אבות, פ"ג המלבין פני חברו) שממש יהרג ואל יעבור. ואם אמנם הראיה מן תמר שהסכימה להישרף בכבשן ולא לגלות על יהודה, אפשר לדחות כי זה אירע לפני מתן תורה ולא לומדים ממה שהתחסדו הדורות ההם. אבל מן מעשה מר עוקבא (כתובות סז:) רואים שכך היא ההלכה גם אחרי מתן תורה. שם מסופר שהוא היה נוהג לחלק צדקה לעני בצורה כזאת שהעני לא ידע ממי הוא מקבל, כדי לא לגרום לו להכלם. יום אחד החליט העני לברר מי הוא זה, וכאשר ראה צל בפתח שלו, רץ החוצה. מר עוקבא ואשתו נסו מפניו כדי שלא יצטרך להתבייש ונכנסו להסתתר בתנור-אפיה בקרבת מקום שהיה החרס לוהט ומוכן לאפיה. ואם לא זכותה היתרה של אשתו, היה מר עוקבא מת מיתה מנוולת וכואבת. ושם השאלה הנוראה, הרי אותו עני חסר- דעת היסב לעצמו את הבושה, מתוך סקרנות לא מרוסנת. ומה לו למר עוקבא למות עבורו?
ומצאנו שכאשר בשגגה המגיד שיעור בקש "מי שאכל שום יצא" (כי לא היה יכול להתרכז במתן השיעור בגלל הריח החריף שנדף) יצא רבי חייא מהשיעור, ואתו כל מאות התלמידים, וגרם לביטול השיעור (סנהדרין יא. עיי"ש עוד ארבעה מקרים). ור' חייא גער "לא תהא כזאת בישראל!" (סנהדרין יא. ומובא שם על אשה אחת שבאה לבית המדרש וטענה "אחד מכם קדשני בביאה" (והיא לא זוכרת ולא יכולה לזהות מי הוא זה החצוף) - אז לא פחות ולא יותר אלא רבי מאיר כתב לה גט, כאילו ח"ו הוא האיש. וממנו למדו כל תלמידיו להתגבר על בושתם וכל אחד ואחד מהם כתב לה גט. וממילא נפטרה מכבלי העיגון.
ולמדנו ממעשה של קמצא ובר קמצא שהחורבן בא לא מפני הרשע המבייש את חברו, אלא מפני "הואיל והוו יתבי רבנן ולא מיחו ביה, שמע מינא קא ניחה להו" (גיטין נו.). כלומר, כל בעלי ההשפעה היושבים שם ושותקים, מטיחים בהם אשמה, וכאילו הם כביכול גורמים לכל החורבן.
מסופר בכתובות (קג:) שכאשר נפטר רבנו הקודש, הוא בקש למנות את רבי חנינא בר חמא להיות ראש הישיבה. אבל ר"ח סרב לקבל המינוי היות שרבי אפס (שמו של חכם אחד) היה מבוגר ממנו ור"ח לא רצה ליטול שררה לפניו. הוא ישב מחוץ לבית המדרש בעת השיעורים (כי מפני חכמתו, לא היה זקוק כלל לרמת השיעורים של רבי אפס) ולמד "חברותא" עם לוי. בסוגיא בכתובות לא מוזכר שום גנאי בקשר ללוי. אבל בברכות (יח:) מובא ששמואל בא לבית הקברות לחקור אצל אביו המת היכן הטמין מעות של יתומים שמסרו לידיו כפקדון. בהיותו שם הוא ראה את נשמת לוי (שכבר מת) ולא נותנים לו רשות לעלות למתיבתא דרקיע כפי מיסת השנים שלא נכנס לשיעורו של רבי אפס והחליש את דעתו. וזאת, אע"פ שרבי אפס לא דבר ולא הודיע על קפידא בלב. אבל עצם צערו כבר מקטרג הרבה. ונוכל לתאר לעצמנו צערו הנורא של לוי אשר מונעים ממנו ההשתתפות בלימוד תורה במתיבתא דרקיע שנים רבות, בגלל זלזול בכבודו של רב אחר. (וע"ע מו"ק דף ה. בענין רבי ינאי, לא לשאול את הרב שאלות בזמן הרצאת שיעור ברבים, פן תיגרם לו בושה אם לא ידע מה לענות).
נחזור לעניננו אודות רחל. סך הכל היו שני בנים לרבקה ושתי בנות ללבן. שיחת הבריות היתה "גדולה לגדול, וקטנה לקטן" (ב"ב קכג.) - והרי על זה נשרו ריסי עיני לאה מרוב בכי. ואם רחל תפסיד את יעקב בעלה, אין מנוס אלא תימסר רחל לאותו רשע אכזרי עשיו (כי הרי לא ידעה שיעקב ינהג צדקות ויוסיף עוד שבע שנים של עבודת פרך ולעמול כדי לשאת גם אותה). והסברא נותנת שאם לאה תתבייש, סוף סוף זה תארך כמה ימים או שבועות ושוב תשכח את צערה. אבל רחל תשאר גלמודה ואולי רווקה כל ימות חייה! ועוד, לאה גרמה לעצמה את חרפתה, כי יכלה לסרב ללכת לחופה, ומה לרחל למסור נפש בשבילה? ועוד, מנין לה שיעקב יסכים לחילופין הללו? ממילא רחל יכולה לוותר על טובתה, אבל מי שם אותה לשופטת לקבוע אשה עבור יעקב? (ומוכרחים להסביר שידעה בנפשו כי צדיק גמור הוא, וימצא מספיק מעלות לאהוב גם את לאה כל ימות חייה. וכדברי ה"תורה תמימה" על הכתוב "ויאהב גם את רחל מלאה" שאהב את שתיהן, רק את זאת עוד יותר).
אלא הם הם הדברים שדברנו. בדורנו קיים זלזול מסוים בענין כבוד הבריות. מרוב קלקול העתונות המתקיפים ומשמיצים (גם בין דתיים לבין דתיים) אין אנו מזדעזעים מן החטא הנורא הזה. אבל התורה מלמדת אחרת. זכות זו של רחל אמנו, היא שמכריעה בכף מאזניים יותר מכל האבות והאימהות.
(הערה: ע"ע שיחה ראשונה, פרשת ויגש, וכן שיחה שלישית פרשת שמות
פרשת ויצא (5)
1 - על הפונים לצדיקים שיתפללו בעבורם
2 - תפקידה של האשה הוא בשני מישורים
"הבה לי בנים, ואם אין, מתה אנכי" (בראשית ל, א)
אנו מבינים קריאתה הנ"ל של רחל אמנו, כי כל שאיפתה היתה להעמיד "דור ישרים יבורך". גם אחרי מצב עקרות של שש שנים ונולד כבר יוסף, היא קראה לתינוק בשם "יוסף" על שם "יוסף ה' לי בן אחר" (ל, כד). כלומר מיד היא מבקשת ללדת עוד בן אחד. היא הבינה לאשורה מה גודל האושר לאוחז ב"נצח" והמשכיות החיים המתבטאת בשרשרת של צאצאים דור אחר דור. חז"ל בטאו גישה זו וסיכמו: "ארבעה חשובים כמתים, מי שאין לו בנים..." (נדרים סד:)
ולכן קשה לנו להבין, למה כעס עליה יעקב? ועוד יותר, לא כתוב סתם "ויחר" אלא "ויחר אף" (כדמתרגם אונקלוס: "ותקיף רוגזא")? רמב"ן (שם) שואל שאלה זאת, ועוד מוסיף "וכי הצדיקים אינם מתפללים בעד אחרים? והנה אליהו ואלישע התפללו בעד נשים נכריות...(אלא סיבת הכעס של יעקב) שאין תפלת הצדיקים בידם, שתישמע ותענה על כל פנים... ואמר לה כי הדבר ביד אלהים ולא בידו, ואביו (יצחק) נשמעה תפלתו שהוא צדיק" (יותר מן בנו, יעקב) ע"כ מהרמב"ן. לדעתו, יעקב דבר אליה מלים בוטות "לייסר אותה ולהכלימה", כלומר להוציא מדעתה טעות השקפתית.
מושג זה טעון ליבון ובירור. ראשית: מצאנו שחז"ל כן ייחסו כח עילאי זה לצדיקים: "אמר אלהי ישראל, אני מושל באדם. מי מושל בי? צדיק, שאני גוזר גזירה ו(הוא) מבטלה" (מו"ק ט"ז:). משמעות הדברים היא שיש שלטון מוחלט לצדיק כפי שראינו אצל חוני המעגל ("כמו בן המתחטא על אביו ועושה לו רצונו", תענית כג.). ואולי זה מחמת ענוותנותו של הקב"ה, ש"חוצפא אפילו כלפי שמיא מהני" (סנהדרין קה.). ו"בדרך שאדם רוצה לילך, בה מוליכין אותו" (מכות י:).
שנית: חז"ל ייעצו עצה זאת: "כל שיש לו חולה בתוך ביתו, ילך אצל חכם ויבקש עליו רחמים, שנאמר (משלי טז/יד) 'חמת מלך מלאכי מות, ואיש חכם יכפרנה'" (ב"ב קכג. ומובא להלכה בשו"ע יו"ד סוף סי' של"ה). משמע כי רחל עשתה כדת וכדין בפנייתה אליו.
הסבר יותר מפורט מצאנו ברד"ק על פסוקנו: "לפיכך חרה אף יעקב לפי שתלתה הכח בו, ולא בה' אשר לו הכח והיכולת... אבל אם אמרה 'בקש רחמים עלי' צדקה במאמרה, ולא חרה אפו בה" עכ"ל. זאת אומרת, הבעיה היתה בעיה של סגנון הדיבור. אמנם יש צורך וחיוב לפנות לצדיק כדי להשיג ישועה, אבל לא להתבטאות "הבה לי", אלא לדעת שהוא בסך הכל "מתווך ואמצעי" בלבד.
ובכל זאת, מצאנו שהרמ"א שולל גם "היתר" זה כי לדבריו: "שיש להתפלל להשי"ת, ולא לשום 'אמצעי'... ולזה כיוון יעקב 'התחת אלהים אני', כי אף אמצעי אין לאדם לשים בינו לבין אלוהינו. לכן חרה אף יעקב על רחל באומרה 'הבה לי בנים'. וידוע שרחל לא נשתטית שיעקב הוא הנותן (ובזה רמ"א דוחה פרשנות הרד"ק הנ"ל) אלא שכיוונה (לייעד לו תפקיד) בדרך 'אמצעי', ואפילו הכי חרה (אפו) עליה" ("תורת העולה", ח"א פרק י"ט). והדברים תמוהים, כי הם סותרים דברי הרמ"א עצמו בשו"ע הנ"ל, והם אף נגד דברי חז"ל בב"ב (קטז.) הנ"ל.
ונ"ל כשנדייק בש"ס, שלא אמרו שהחולה עצמו ילך לבקש, אלא "מי שיש לו חולה", כלומר מדובר שאותו חולה שוכב באפיסת כוחות, בהכרה מטושטשת. ובכן, אם אינו יכול להתפלל בעד עצמו, אשר זהו עדיף מהכל (כדברי רש"י על בראשית כא, יז: "יפה תפלת החולה מתפילת אחרים עליו, והיא קודמת להתקבל") - ממילא יש הכרח לבקש את תפלתו של הצדיק. (הערה: לפי הגדרתו של הרמ"א שם: "חכם שבעיר", ולא יכול להיות 'צדיק' אם איננו 'חכם בתורה'). אבל כל עוד שיכול האדם להשתמש בכח פיו ומחשבותיו הן צלולות, אין לו לבקש התערבות של אחר. כי הקשר בין נוצר לקונו צריך להיות ישיר. ולכן בענין של רחל היה מוטל עליה להתפלל על עצמה, כמו שאמנם עשתה בסופו של דבר (כדברי רמב"ן שם) ונענתה וראתה תוצאה טובה.
"חביבין ישראל שלא הצריכן הכתוב לשליח" (יומא נב.) ורש"י מבאר: "אלא כל אחד ואחד מתפלל על עצמו, שנאמר 'אשר ידעון איש נגע לבבו ופרש כפיו אל הבית הזה'" (מל"א ח/לח)
מכאן עלינו ללמוד לקח אודות "פולחן האישיות", דהיינו האמונה העיוורת בכח אישי של בן-אדם מבלעדי ה'. בכשרון של "ותגזר אומר ויקם לך" טמון סיכון רב. ולכן לפעמים נוהג הקב"ה לא לענות לתפילת הצדיקים ולא למלאות מבוקשם. וכמה טעמים בדבר: (1) משום שתפקידה העיקרי של תפלה הוא עצם ההתקשרות והפנייה להקב"ה, ולא השגת השגת המבוקש כשלעצמו: (2) משום החינוך לבטחון בה' ומה שהוא יחליט עבורנו, שהוא הוא היודע באמת מה הוא הטוב לאדם, ולא אנחנו. וכמ"ש רבנו בחיי ("כד הקמח", שער הבטחון) וה"חזון איש" ("אמונה ובטחון", תחילת פ"ב).
בכל זאת ישנם מאמרי חז"ל המורים להיפך. "מעשה שחלה בנו של רבן גמליאל. שיגר שני ת"ח אצל ר' חנינא בן דוסא לבקש עליו רחמים... ושוב מעשה... חלה בנו של רבן יוחנן בן זכאי אמר לו: חנינא בני, בקש עליו רחמים ויחיה... אמר ריב"ז אלמלי הטיח בן זכאי את ראשו בין ברכיו כל היום כולו לא היו משגיחים עליו... הוא כעבד לפני המלך ואני דומה כשר לפני המלך" (ברכות לד:) הרי משמע שלא כדברי רמ"א ב"תורת העולה"? והנה במהרש"א שם ענה "כי היה ריב"ז עוסק בצרכי ציבור והיו צריכים לו רבים לתלמוד תורה ולא היה לו פנאי להתפלל תמיד על הבריות" עכ"ל. ועדיין דבריו צריכים לתבלין. והרי מדובר בענין של פקוח נפש, ואודות בנו?! הכי המלמד תורה לאחרים פטור אז מלהתפלל? ועוד, בגמרא אמרו טעם אחר, מחמת שהוא כשר ולא כעבד! ונלע"ד לבאר כי אנו בדורנו מחוסרים הבנה גם במהותו של לימוד תורה אצל אלו "שתורתם אומנותם" וגם במהותה של תפילה אצל "בעלי תפילה". זאת אומרת, מי שתורתו אומנותו איננו מפסיק אפילו בשביל תפילה (עיין שבת י. ורי"ף שם) כי "מניחים חיי עולם ועוסקים בחיי שעה"? כלומר, העיסוק בהבנה מעמיקה במה שמהר"ל קורא "שכל הנבדל" הוא למעלה מן כל צרכי שעה, ואפילו פקוח נפש. וכך ראינו אצל רבי עקיבא שבנו חלה מחלה מסוכנת, ורבי עקיבא לא הפסיק מן לימודו אפילו כדי להתפלל (!) ואמר לתלמידיו "שאלו" (שמחות, פ"ח). ולכן מוגדר ריב"ז 'שר'. וכן אין לנו מושג נכון במהותה של התפילה. חושבים אנו שענינה הוא אמירת תיבות מסוימות כפי שהודפסו בסידור. אבל אין זה כן, אלא 'תפילה' היא התפשטות הגשמיות, התעלות מעל כל החושים, עד שאמרו על ר' חנינא שערוד הכישו בעת תפילתו והוא לא הרגיש בכך (ירושלמי ברכות ה/א). ולכן היה ר' חנינא בדרגת 'עבד' הנכנס לפני ולפנים. "מי מושל בי? צדיק" (מו"ק טז:). ולכן גם ר"ג וגם ריב"ז פנו לר"ח להתפלל, כי הם היו עוסקים בצורכי ציבור ופטורים מן התפילה. אין זה סתם "פטור" אלא יש בדבר פגם וקלקול לנטוש עיסוק הנעלה יותר בכדי להתפלל. ולא מדובר כאן על 'תפילה' שגרתית, אלא אפילו 'תפילה' הדורשת התאמצות והתבטלות כללית, והיא 'מלאכה קשה שבמקדש', אין לבטל תורה של מי שתורתו אומנותו. ולכן הם פנו ל'בעל התפילות' ר' חנינא.
אמנם, עדיין קשה כי בעת עצירת גשמים היו חז"ל פונים לחוני המעגל (תענית כג.) כדי שיתפלל, ולא הסתמכו על תפילת עצמם. ונראה לבאר כי ודאי טוב הדבר שהאדם עצמו יתפלל וגם יבקש מצדיק הדור להתפלל עבורו. הבעיה היא כיצד היחס. אם חושב הפונה שתוקף הביצוע של המשאלה הוא בידיו של הצדיק, וה' (ח"ו) נאלץ לעשות ככל שיגזור עליו הצדיק, יש בגישה זו עון. אבל אם יודעים שהרבה פעמים אין ה' נענה ואיננו עושה רצונו של הצדיק, ויודעים שהשלטון הוא אך ורק בידיו של הקב"ה, הרי תפילת הצדיק היא רק באה כסיוע בעלמא. ובכן, תלוי מה הוא אופן התייחסותו של הפונה אל הצדיק. בעניננו יעקב אבינו כעס על הביטוי הבלתי-מוצלח של רחל "הבה לי בנים", כאילו זה מעשה התלוי בו. ומכאן אזהרה רבתית למכשולות שבדורנו באיזה צורה מבקשים ממישהו אחר להתפלל עבורנו. כל שכן, שיפה תפילת החולה על עצמו יותר מאשר תפילת אחרים (רש"י על בראשית כא/יז).
(הערה: לא נעזוב נקודה זו עד שנבאר את ההבדל בין 'תפילה' ל'ברכה'. כי מצאנו שחז"ל הלכו לאחרים כדי לקבל מהם ברכות ("זיל לגבייהו דליברכוך" - מו"ק ט:). והוסיפו "אל תהי ברכת הדיוט קלה בעיניך" (מגילה טו.) וכן שבחו את כלל ישראל "אשר ברכתם ברכה" (יומא נד:). וצ"ל כי 'תפילה' היא פנייה בבקשת רחמים ותחנונים ובקשות. וזה מתאים לעשות רק כאשר פונים אל אדון הכל בכבודו ובעצמו (ולכן בתפילת עמידה נמצאים ב"אצילות" ואין שם אפילו מלאכים). אבל "ברכה" היא איחולים וייעודים, לשם "סימן טוב" בעלמא כדי לחזק את לבו של המתברך (ע"ע מעין זה ברמב"ם הל' ע"ז יא/ד), ואין כאן תקף המעמד של תפלה. ע"כ)
*
ראוי להביא כאן גם כן פרשנותו הנפלאה של ה"עקידת יצחק" (בראשית, דף עג:) מדוע יעקב כעס על רחל. הוא מסביר שיש לכל אשה שני תפקידים בחיים. הגדול, והוא "להבין ולהשכיל בדברי שכל וחסידות, כמו שעשו האימהות וכמה צדקניות... ראה פרשת "אשת חיל". ותפקיד שני: (והוא פחות חשוב) הוא ההולדה וגידול הבנים". כאשר, מפני סיבה מן הסיבות, נמנע ממנה תפקיד הקטן והמשני (לשמש כלי מכשיר בכדי ללדת ולהביא לעולם אדם אחר), עדיין נשאר לה שדה פעולה רחב ויותר עקרוני, להביא טובה וברכה לעולם. "כי ודאי, עיקר תולדותיהם של צדיקים הוא מעשים טובים" (חז"ל על בראשית ו, ט) על כן חרה אף יעקב כשאמרה "הבה לי בנים, ואם אין, מתה אנכי", לגעור בה ולתת לה השכלה שבזאת בלבד אין דינה כ"מתה" (אלא לגבי התפקיד הקטן בלבד), ועליה להיות עזר נאמן לבעלה בעבודת ה' הכללית והרחבה שבחיי תבל.
בכל אופן, למרות כל ההנמקות הנ"ל, חז"ל מתחו ביקורת על יעקב בכעסו "כך עונים את המעוקות?" (ב"ר עא/ז). כי על רחל יש להמליץ "אין אדם נתפש (על מה שהוא אומר) בשעת צערו" (ב"ב טז.). ולכן על כל הנ"ל לא נענשה רחל מאומה. ומכאן לימוד לנו, שגם בעת שהאדם מוכיח את חברו לשם שמים על איזה לקות רוחנית ידבר בעדינות, פן מצבו המעורער של השני הביאוהו לכך. הרמב"ם הדריך אותנו (הל' דעות, פ"ב) שגם בעת הצורך, יש רק "להציג" כאילו כועסים, אבל חס ושלום לכעוס באמת, ואפילו לשם שמים. (ראיה ממשה רבנו בחטא הסלע).
*
ביאורים לכמה מדברי המסורה בפרשת ויצא
ל/יח - ותקרא שמו יששכר
עיין "היכל הברכה" הקובע שיש לקרוא בהברת שתי אותיות ש', ועוד בתקיפותו הוא מכנה את הקוראים בש' אחת: 'דוברי שקר'.
אבל במנחת שי (לפסוק זה) מביא מן רמ"ה ור"א אבן עזרא על שמות א/ג וכן רד"ק על דהי"א טו/כד שעל פי הדקדוק קוראים תמיד רק בש' אחת. ובעיוני בזה מצאתי בפירושי "מחוקקי יהודה" לראב"ע שם, "קרני אור" ס"ק ו', מביא שזו מחלוקת בין בעלי המסורה. סיעת בן נפתלי קוראים בב' ש' וניקוד שוא, וסיעת בן אשר בש' אחת בלבד. בני מדינחאי (=בבל) נהגו כבן נפתלי, ובני מערבאי (=א"י) כבן אשר. ההלכה נתקבלה כבן אשר (ע"פ הרמב"ם) וזה נגד "היכל הברכה" הנ"ל.
שורש דברי "היכל הברכה" הוא על פי "דעת זקנים ובעלי התוספות" (ל/יח) וכן "חזקוני" על במדבר כו/כד המבאר מדוע בתחילה נקרא בנו של יששכר "יוב" ואח"כ נקרא "ישוב", כי יששכר העביר אליו ש' אחת משמו. וזה התחיל רק בפרשת ויגש, ולא כאן מלפני לידת יוב בפרשת ויצא. אבל כמליצת קדמונינו "הפשט לא יופשט" והלכתא כמדקדקים, ואמנם הדרוש תידרש "דרוש ותקבל שכר". וע"ע דברינו על במדבר כו/כד
לא/א - דברי בני לבן... לקח יעקב... ומאשר לאבינו עשה את כל הכבוד (כתיב חסר ו') הזה
נ"ל כמו אצל עפרון כתיב חסר ו' (כג/טז) כי היה רע עין, כן בני לבן הביטו בצרות-עין על רכושו של יעקב ואף הזיקו לרכושו, ולכן נתחסרה ו' (ונ"ל מאותה סיבה נתחסרה ו' בנחום ב/י, המקום היחידי האחר שיש "כבוד" מחוסר ו', כי הפולשים הצוררים מבזים את הרכוש של נינוה)
לא/ט - ויצל אלהים את מקנה אביכם (=לשון זכר) ויתן לי
המסרת מציינת שתמוה כי יעקב דבר לרחל וללאה, והשתמש בלשון זכר 'אביכם'. ונ"ל כי קרא אותן לשדה כדי לדבר אתן סוד, אבל גם בניו היו נוכחים שם, ולכולם יחד דבר, לכן נאלץ לדבר בלשון זכר. אבל הפסוקים הקודמים ו-ז שם כתיב "אביכן" שם הסב פניו רק לנשותיו והתייחס למצב שהיה לו לפני שנולדו לו בניו..
לא/כז - ואשלחך בשמחה ובשירים (כתיב: ובשרים)
רק בעוד מקום אחד כתוב ג"כ חסר "ושר בשרים (קרי: בשירים) על לב רע" (משלי כה/כ עיי"ש גר"א, והתורה נקראת 'שירה') כלומר, בשניהם חסר כי גם לבן וגם תלמיד שאינו הגון אינם מבינים בלבם ערך השמחה, אלא מציגים הצגה חסרה חיצונית בלבד.
ונ"ל לפרש סדר התיבות "בשמחה ובשירים בתוף ובכינור" מן הקל אל הכבד. קודם כל באה שמחה בלב ורק אח"כ שיר בפה; כי אם להיפך זהו מלאכותי ושטחי. ואח"כ באה פעימת התוף בסוף כל חרוז ובית של השירה, לקבוע את הקצב. אבל השימוש בכינור הוא למען המנגינה הממושכת ולכן זה בא בסוף.
לא/כח - עתה הסכלת עשה (וכתיב 'עשו', כמו לשון רבים)
לפי שלא נחשב סכל אלא מי שנכשל פעמים רבות (מדרש חסרות ויתרות)
לא/לה - (רחל אמרה לאביה) כי לוא (יתיר ו') אוכל לקום
עיין "תורה שלמה", אות פא, מביא דרשות גם על "לא" בא' וגם על "לו" בו'
לג/ד - ויפול על צואריו וישקהו (יש נקודות על תיבת "וישקהו", כאילו באו למחוק תיבה זו)
מפרש מו"ר ר"ש דביר כי התיבה "ישקהו" היא נוטריקון "ויאמר הכי קרא שמו יעקב ויעקבני" - בראשית כז/לו) כלומר בנשיקה זו עשיו בטל תרעומתו הזאת (עיין רש"י "נשק בכל לבו"), ובא למחוק את תביעתו ולכן נקוד על התיבה.
פרשת וישלח (1)
מעשה אבות סימן לבנים: עימות יעקב ועשיו; דורון, תפלה, מלחמה
1 - חובת ההשתדלות הטבעית
2 - מקדימים הכנות למלחמה לתפילה
3 - עון יעקב בהתקרבות יתרה לעשיו
4 - נכסי חוץ לארץ אין בהם ברכה
5 - לא להלחם באויב עד כלותו
6 - חובה להקדים תפילה לכל השתדלות
הרמב"ן מלמד אותנו: "כל מה שאירע לאבות, סימן לבנים" (בראשית יב/ו; יד/א;, לב/ד; ובהקדמתו לספר שמות). ולכן רבנו הקדוש היה מעיין בפרשתנו לפני כל התעסקות ומשא ומתן שלו עם אנטונינוס (ב"ר עה, ה). מסופר כי פעם אחת הוא לא עיין בפרשתנו וניזוק בעניניו עם הרומאים (ב"ר עח, טו). ולכן, טוב נעשה עם נלמד גם אנו, לפי מדת קט שכלנו.
יעקב אבינו הוכה אימה ופחד "ויירא ויצר לו". כבר פירש מהר"י אברבנאל הלשון הכפולה שהיה צר ליעקב על עצם פחדיו (=חוסר בטחון) וכמ"ש ב"אמונה ובטחון" המיוחס לרמב"ן. רש"י (לב, ט) מביא שיעקב התכונן על ידי דורון ("ותעבור המנחה לפניו)", תפלה ("אלהי אבי אברהם") וגם למלחמה ("והיה המחנה הנשאר לפליטה"). אבל הרב שעוועל בהערותיו לרש"י מציין כי בתנחומא-ישן הגירסא מקדימה תפילה לדורון, ודלא כמ"ש רש"י. אלא נ"ל כי רש"י סבור שהמדרש לא דייק בסדר הדברים, כי ראינו לפי סדר המקראות שלמעשה התכונן למצב מלחמה בראשונה (פסוק ה) מחמת פקוח-נפש. ורק אח"כ הוא הקדים תפילה לדורון, כמו שתמיד צריכים להקדים תפילה לפני ההשתדלות הטבעיות (חוץ ממקרי פקוח נפש). אמנם בדיבורו של יעקב היה לו להקדים "דורון" (כי הרי קיוה להתפייס אתו) "דאתחולי בפורענותא לא מתחלינן" (ב"ב קח.).
ב"ה לימודים גדולים אנו לומדים כאן. ראשית: חובת ההשתדלות הטבעית (כמ"ש רבנו בחיי, תחילת פ' שלח). בדין עזרה-לזולת מפורש במשנה: "הלך וישב לו ואמר 'הואיל ועליך מצוה, אם רצונך לפרוק, פרוק' פטור; שנאמר עזוב תעזוב עמו!" (ב"מ לב.). ומוסיף ה"שפת אמת" (פרשת וישלח, תרס"ד): "וכן המדה למעלה (אצל ה') וכן אמר יעקב...וידע שצריך הכנה שלו עד מקום שידו מגעת...ואז 'עמו אנכי בצרה'. עכ"ל. כלומר, ה' עוזר למי שעסק בהשתדלות הטבעית והתכונן כראוי.
ודאי שהיתה סיבה צודקת ליראתו של יעקב. "וירץ עשיו לקראתו ויחבקהו, ויפול על צואריו וישקהו" (לג, ד). מפרש רש"י בשם חז"ל: "אמר רשב"י בידוע שעשיו שונא ליעקב אלא שנכמרו רחמיו באותה שעה ונשקו בכל לבו". ולכאורה - מה רע בכך? אלא רבי יוסף-דב סולובייציק ("בית הלוי") על פרשתנו כותב: "הצילני נא מיד אחי מיד עשיו", מדוע היה צריך לפרט, והרי היה לו בסך הכל רק אח אחד. אלא שיש סכנה בין אם הוא בא בתור 'עשיו' להלחם, ובין הוא בא כאח להתקרב. וכן לדורות, כשיאמר שרצונו לשבת עם יעקב בשלוה, כוונתו בזה להרחיק את יעקב מעבודת ה'. זאת אומרת יש כאן חיבוק הדוב המוחץ את כל הצלעות. ואם אמנם המלאך שהתגושש בלילה הקודם לא הצליח להכניע את יעקב, אבל מכל מקום "ויגע בכף ירכו". ומסביר רמב"ן שפגע בדורות שיצאו מחלציו. אנו רואים מהנסיון שהגוים פגעו בנו בארצות המצוקה, אבל יותר מזה פגעו בנו בארצות הרווחה (שם אחוזי ההתבוללות כהיום עברו כבר 50). ולכן, "מעשה אבות סימן לבנים" - יש גם לנו להתכונן לדרכי פיוס (=בכדי למתן את פראיות האנטי- שמיות), וכן לטכס עצות כיצד להציל שארית הפליטה. ועל הכל: תפילה!
בחלק ששמו "דורון" ופיוס, אנו מוצאים שלהצעת עשיו "נסעה ונלכה ואלכה לנגדך", יעקב "הרחיב לו הדרך" (ע"ז כד:) - "עד אבוא אלא אדוני שעירה". כלומר, אין למהר להיכנס לשום התקשרות וידידות אסורה. הרשב"ם (סוף פ' וירא) מפרש כי חרה אפו של הקב"ה על שאברהם כרת ברית עם יושבי ארץ כנען, וזה שגרם לו אותו הצער העצום של הבאת יצחק לעקידה (ע"ע עונשים נוספים בב"ר נד, ד).
ובכן: "וישתחו ארצה ז' פעמים עד גשתו עד אחיו" (לג, ג). מפרש "העמק דבר": עד ולא עד בכלל. ומשום הכי היה טווח מקום של 'וירץ עשיו לקראתו' עד שהגיע אל יעקב. זאת אומרת גם יעקב התקרב רק במדה מסוימת. ולכן ממשיך הנצי"ב (פסוק ט"ו) כאשר יעקב סרב לקבל ליווי של אנשי עשיו: "כי תהיה חברתם עלי למשא, הבין מזה עשיו שהתחברות יעקב עמו באהבה לא היתה אלא לצורך השעה ולא ברגילות, כאשר כן באמת "וישכון ישראל בטח, בדד עין יעקב" ועל זה הקפיד עליו עשיו, ברוגז מעט, ולא נפטר ממנו בנשיקה כמו שעשה לבן ליעקב" (לב, א) עכ"ל. מכאן שגישת ההתידדות צריכה להעשות בגבולות- מסוימים.
יש מחז"ל שמותחים ביקורת על יעקב על התרפסות-יתרה לפני עשיו. על שבעת ההשתחויות הללו הפסיד שבע אלו: אהל מועד, גלגל, שילה, נוב, גבעון, בית ראשון ובית שני ("מדרש הגדול", לג, ג והשווה ב"ר נד ז' כבשות). לפי זה מתאים מאד מה שהמזבח נמצא רק בחלקו של בנימין (זבחים נג:). "זאב יטרף" (מט, כז) והיינו 'לוקוס' (סוכה נו: עיי"ש רש"י) - בזכות שלא השתחוה בנימין ולא התרפס לפני עשיו ("אגדת אסתר" ג', מובא במהר"ל, "אור חדש", קכט). והיינו הנאמר בספרי (דברים לג), מפני שבנימין הוא היחיד מכל השבטים שנולד בא"י (המבין יבין כי הא בהא תליא. עיין הנצי"ב, "הרחב-דבר" על בראשית לג.). ולכן חז"ל כינו ההגזמה בענין זה של התפייסות מצד יעקב: "מעין נרפש" (ב"ר עה).
ויש מקום לבאר נתינת הדורון הגדול הזה לעשיו, והוא שיעקב אמנם הרויח רכוש זה בבית לבן בחו"ל, אבל הוא לא רצה לבסס את משקו הכלכלי בא"י על כך, כי "נכסי חו"ל אין בהם ברכה" (עיין רש"י על בראשית מו/ו, וזהו המובא בב"ר עד).
גם בפעולתו של "מלחמה", רבות עלינו ללמוד מהפרשה. מהר"ל כותב: "אין ראוי לשבח את ישראל בכח ובגבורה אנושית. רק על גבורה אלוהית" ("נצח ישראל", סוף פ"נח). ולכן הוא מפרש צורך נס השמן בחנוכה (כי בלאו הכי, טומאה הותרה בציבור) לבל יתלו הצלחתם ב'כוחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה' ("על אגדות" א/ד, "נר מצוה", כב). ולכן חשוב מאד שהאדם יקדים תפילה לצרה, בכדי שידע מה היא סיבת כל מאורעותיו. הרי ישעיה הנביא מטיף מוסר נגד התולים ישועתם בביצורים ומגדלים: "ומקוה עשיתם בין החומותים... ולא הבטתם אל עושיה, ויוצרה מרחוק לא ראיתם!" (ישעיה כב, יא עיי"ש רש"י ורד"ק).
זאת ועוד. עת שמלאכו-של-עשיו התגושש עם יעקב ולא יכול לו, בזכות מה ניצול יעקב? מפרש ר"ע ספורנו (לב, כו) "לרוב דבקותו תמיד בשי"ת במחשבה ובדיבור". והיינו דברי ר"ח וולוז'ין שכתב (נפש החיים ג/יב) "ובאמת הוא ענין גדול וסגולה נפלאה, להסיר ולבטל מעליו מדת הדין שלא תוכל לשלוט עליו, כשהאדם קובע בלבו: "הלא ה' הוא האלהים ואין עוד מלבדו שום כח בעולם... והכל מלא רק אחדותו הפשוט ית"ש, ומבטל בלבו ביטול גמור ואינו משגיח כלל על שום כח ורצון בעולם" (והוא מביא ראיות מן חולין ז:, וכן זהר א/יב: עיי"ש).
הנצי"ב מבאר שיש חיוב להשאיר פתח פתוח לשלום עם הגוים, ויעקב נענש על שהמשיך להתגושש עם שרו-של-עשיו, אחרי שהלה ניסה להפסיק ("העמק דבר", לב, לב). ויש לסמוך ענין זה לדין המובא ברמב"ם שכאשר צרים על עיר האויב, שיש להשאיר צד רביעי פתוח (הל' מלכים ו/ז). הרמב"ן ביאר שני טעמים לזה בהשגותיו לס' המצוות, השגה ה. א - להתנהג בחמלה אפילו עם אויבינו; ב - שלא יתעצמו נגדנו בכל עוז.
הרי לימודים יקרי ערך גם בענין הושטת יד לשלום, גם להתכוננות למצב חמור של מלחמה, ומעל לכל: "להקדים תפילה לצרה" (סנהדרין מד:). בכל דור ודור, עלינו ללמוד ממעשי אבותינו, למען נלך בדרכי הקב"ה.
פרשת וישלח (2)
ויירא ויצר לו
חז"ל קובעים שיש לנו ללמוד מן עימות יעקב-עשיו כיצד עלינו להתמודד עם הגוים המאיימים על ישראל. מסופר שרבי יהודה הנשיא שלח אגרת לאנטונינוס ברומי, קרא טיוטא ראשונה שכתב וראה שהחסיר משם הכינוי "עבדך" על עצמו וכתב האגרת מחדש. שאלוהו תלמידיו על כך וענה "מה אנא טב מן סבי?" (ב"ר ע"ה). רבי היה מעיין בפרשתנו לפני שהיה נגש לשלטונות. פעם לא עשה כך והפסיד הרבה (ב"ר סוף ע"ח). וע"י מדת כניעה (שבע ההשתחויות) יעקב שבר את עריצותו של עשיו (ב"ר ע"ח).
ובכל זאת קשה, כי חז"ל עצמם מותחים בקורת על הכנעה זו. "'מעין נרפש ומקור משחת, צדיק מט לפני רשע' (משלי כה, כו) - אי אפשר (כלומר: אסור ומגונה) לצדיק למוט לפני רשע. צדיק ממיט עצמו לפני רשע? א"ל הקב"ה: (עשיו) לדרכו היה מהלך, והיית משלח אצלו?" (ב"ר ע"ה). ועוד אמרו שם: "באותה שעה שקרא יעקב לעשיו 'אדוני', א"ל הקב"ה אתה השפלת עצמך וקראת לעשיו 'אדוני' שמונה פעמים, חייך אני מעמיד מבניו שמונה מלכים קודם לבניך (בראשית סוף ל"ו)
"שני בני אדם הבטיחן הקב"ה ונתייראו... יעקב ומשה. שהבטיחו 'הנה אנכי עמך' ונתירא. הוא שהנביא מקנתר את ישראל 'ותשכח ה' עושך!" (ב"ר ע"ו). עלינו לברר, איפוא, אם יעקב נהג כשורה או לא.
רש"י מלמד זכות על יראתו של יעקב, שזו נבעה מן החשש "שמא יגרום החטא", לקלקל את ההבטחה שה' הבטיח לו. תמוה הדבר שרמב"ן דוחה דברי רש"י, והרי הם דברי חז"ל (בברכות ד.)? אלא שהרמב"ן נזהר בלשונו וכתב "ואינו נכון בלשון הכתוב" (לב, יא). כלומר, דברי רש"י צודקים, אבל הרמב"ן אדוק לפרש פשוטו של מקרא, כדרכו תמיד.
ואדרבה, בספר המיוחס לרמב"ן "אמונה ובטחון" ("כתבי הרמב"ן", דף שנד) מבואר שאפילו אם האדם ירא מן חטאותיו, בכל זאת יתאמץ ויתחזק בבטחונו בהקב"ה. "כי המאמין ייתכן שיירא שמא יגרום החטא. אבל הבוטח אינו ירא שמא יגרום החטא". ועוד: "אע"פ שאין בידך מעשים (טובים) ותדע בעצמך שאתה רשע, עם כל זה בטח בה' כי הוא בעל הרחמים וירחם עליך" (דף שנו). וכן כתב רבנו יונה: "ואשר נאמר 'ויירא יעקב', ירא היה מן החטא והיה מתאמץ ביראת השי"ת. ואחרי אשר יבטח אל ה', כל אשר יפחד מן העון תחזק התקוה את לבו על כן לא ימס לבו... כי גם בהיות עונותיו רבים ועצומים, יקוה אל רחמי השי"ת... כי חסדי הש"י יתירים על כל עון, ומרחם על כל הנכנע ומבקש רחמיו" (פירושו למשלי ג, כו). ובאמת כך כתוב מפורש במדרש תהלים "רבים מכאובים לרשע, לפי שלא תולה בטחונו בהקב"ה. 'והבוטח בה' חסד יסובבנו', אפילו רשע בוטח בה', חסד יסובבנו" (מדרש תהלים, סוף פרק ל"ב).
ובכן, הא כיצד נסביר לפי רמב"ן ורבנו יונה את מאמר חז"ל "ויירא ויצר לו, שמא יגרום החטא" (ברכות ד.)? תשובה לכך כתב הנצי"ב ("הרחב דבר" על לב, ח) "יעקב צר לו מן הפחד שהרגיש. וכן אמר דוד המלך 'העבר חרפתי אשר יגורתי' (תהלים קיט, לט) כי חרפה היא להבוטח בה' לגור..." עכ"ל. כלומר, פשט הגמרא הוא ביקורת על יעקב שהיה ירא, ובדברי חז"ל במסכת ברכות אין אישור שכך יש לו לאדם לנהוג ולירא! ומצאנו להנצי"ב מסייע מהקדמונים. "נר השכלים" (מובא ב"תורה שלמה" על פרשתנו, דף תתתסו, קטע נ') "אמרו לו נשיו... בטח בצל יוצרך!.... מיד ויירא יעקב מאד מעשיו, ויצר לו מבפנים מן נשיו". והרב כשר מפרש: "היה לו צער בלב ממה שהוכיחו אותו נשיו". וכך כתב מהר"י אברבנאל בפרשתנו שהבז לסכנות ומשליך נפשו מנגד אינו נקרא 'גיבור'. אבל הירא מאד ובכל זאת משתלט על עצמו, הוא הגיבור. כן לא ייקרא 'נדיב' מי שמפזר מעותיו. אלא זה שאוהב ממון בטבעו, ובכל זאת מתגבר על עצמו, הוא 'נדיב' באמת. ובכן, פשיטא שיעקב כצדיק גמור המדקדק ומפשפש במעשיו היה חושש שמא עדיין לא עשה מספיק בעבודת ה'. אבל למרות יראה רוחנית זו, היה עליו להתחזק בבטחון בה'.
ובמדה שהאדם חדור בהכרה שה' הוא אדון העולם והכל תחת שליטתו המוחלטת, כן לא יחוש מכל סכנה המאיימת עליו. מעשה ובאו רבי ור"ש בנו ור' חייא לקבל פני אנטונינוס בקיסרין. "ראה שם ר"ש לגיון (=חיל) נאה ומשובח וראשו מגיע לקאפלירס (=כותרת) של עמודים. א"ל לר' חייא, כמה פטומים עגלין של עשיו! נטלו ר"ח והוליכו לשוק והראהו סל של ענבים והזבובים עליו. א"ל ר"ח 'זבובין אלו ואותו לגיון, שווים'. כשעלה ר"ש אצל אביו א"ל כך אמרתי, וכך השיב לי. א"ל רבי, 'כך נתן חייא הבבלי ממש שהשווה אותם לזבובים? לפי שלגיונים אלו אינם שוים כלום!" (תנחומא, וישב, ג). כלומר, ידע כל אדם שחיילי הגוים הם רק שליחי ה' ובידיו להטותם כרצונו. לכן אין להתפעל מעוצמתם הגופנית.
ובכן, ודאי שעם ישראל צריך להתנהג בכל תכסיסי הפעילות הארצית המקובלת כדי לבטל מעלינו סכנות מן אוה"ע (מדין 'השתדלות', ראה רבנו בחיי, תחילת פ' שלח). אבל יש בזה ב' תנאים. ראשית: שבמחשבותינו לא נתמוטט בפחד שפל. נדע ברור שכל הצגת כניעה לפניהם היא רק חיצוני בלבד, ממה שהתורה צותה עלינו לעשות. אבל התוצאה הסופית גזורה היא מאת ה', ולא בידי הגוי הצורר. שנית: אסור לו לאדם להוסיף השתדלות מעל ומעבר לנדרש (ובזה נכשל יעקב בשבע השתחויותיו שעשה בגופו, כאמור במדרש בתחילת עיוננו). ומותר להגיד "אדוני" בפה בלבד כמו שעשה יעקב ורבי יהודה הנשיא. וכמו שאמרו חז"ל "מותר להחניף לרשע בעולם הזה" (סוטה מא:). וראה הסבר על כך למהר"ל ("נתיבות עולם", תוכחה, סוף פ"א)
הדרך להגיע לאיזון נפלא זה היא בהכרה "ונשגב ה' לבדו" (ישעיה ב, יא). אף נאמר ביעקב "ויוותר יעקב לבדו"(בראשית לב, כד) (ב"ר ע"ז). כלומר יעקב השיג שה' לבדו הוא הקובע הכל, ולכן יכול להתמודד עם מלאך הרע (עיין המלבי"ם על בראשית לב, כה).
פרשת וישלח (3)
"ונעתרות נשיקות שונא" (משלי כז, ו)
מלמדנו האריז"ל (בהקדמתו ל"עץ חיים") שזכה הרמב"ן לגילוי-אליהו. ולכן מוטל עלינו במדה-עודפת להעמיק בדבריו. וכך כותב הרמב"ן (בתחילת פרשתנו) אודות המפגש ההיסטורי בין יעקב-הצדיק לעשיו הרשע: "כי כל אשר אירע לאבינו עם עשיו אחיו, יארע לנו תמיד עם בני עשיו, וראוי לנו לאחוז בדרכו של צדיק..." (וכך מצאנו במדרש ב"ר ע"ה, על רבנו הקדוש, שבכל עסקיו עם אנטונינוס הרומי עיין בפרטי פרשתנו, בכדי לדעת כיצד לנהוג).
והננו מוצאים שיעקב נקט בדרך של פייסנות: "וישתחו ארצה שבע פעמים עד גשתו עד אחיו וירץ עשיו לקראתו ויחבקהו ויפול על צואריו וישקהו ויבכו" (לג, ג). וכמו שמפרש רש"י "נתגלגלו רחמיו, כשראהו משתחוה כל ההשחוואות הללו... ונשקו בכל לבו!" ויש לשאול: כיון שהגיע עת הכושר, ועשיו מציע ליעקב "נסעה ונלכה ואלכה לנגדך" (י"ב), כלומר: נלך באחדות ואחוה שלובי זרוע, כראוי לאחים תאומים, מפני מה יעקב "מתחכם" ומשתמט ממנו, באומרו "עד אשר אבוא אל אדוני שעירה" (י"ד), הבטחה שמעולם לא קיים, ולא העלה על דעתו לקיים (כמבואר בע"ז דף כה:, שזו היתה המצאה של התגוננות, להרחיב לו את הדרך בלבד). צריכים לברר למה, כאשר בסייעתא דשמיא כבר נהפך לבו של עשיו, והוא מוכן לשכוח "טענות ישנות" ולפתוח "דף חדש" באחווה חמה וחביבה, מדוע יעקב אינו מקבלו?
אלא האמת היא שיש כאן התמודדות בין שתי גישות לחיים, בין שתי השקפות עולם. אותו עשיו, הוא רשע ועבד נרצע לציוויי ליבו ("הרשעים הם ברשות לבם", ב"ר לד/יא ע"פ "ויאמר עשיו בלבו"). אותו רשע צד נשים מתחת לבעליהן (רש"י על כו, לד) ונהנה מן האכזריות שבציד חיות, הוא "איש יער". מולו ניצב "איש תם (עדין-נפש) יושב אוהלים" (תורתו אומנותו). וכדברי המלבי"ם (לב, כה) שההתמודדות בין יעקב לשרו של עשיו היא בענין יצה"ר ותחבולותיו. הפסוק אומר "ויאבק איש עמו". רש"י מסביר ש"ויאבק" הוא שרש ארמי. אבל לא כך אונקלוס תרגם המפרש: "ואשתדל", שהוא תמיד התרגום של "כי יפתה". (וכמוהו כתב "ערוך השלם", ערך "שדל", על " השתדל להיות איש" שהוא לשון פיתוי). כלומר, בפעם הזאת באה מלחמת עשיו בדרך חיבה וקירוב (=פיתוי, ע"פ התרגום), כדרך המתאבקים התופשים את היריב בחיבוק דוב, הנראה כלפי חוץ כאות קירוב, ובאמת הוא לרעתו ולא לטובתו. וכן כותב המלבי"ם "ויאבק איש עמו, שירצה להשתדל להתחבר עמו ולהיות לעם אחד, ולא יכול לו, אלא אח"כ נגע בכף ירכו, בדורו של שמד".
יעקב ידע על סכנה ערמומית זו, ולכן ניסה בכל יכלתו להשתחרר מכל "ידידות", ככתוב במשלי (כז, ו) "ונעתרות נשיקות שונא". יעקב ידע "כי יחנן קולו אל תאמן בו, כי שבע תועבות בלבו" (משלי כו, כה). יש אמנם דמעות, אבל הן "דמעות תנין" ועשיו הוא זאב המתחפש בעורו של כבש. לכן כמה נפלאים דברי האדמו"ר מסוכצ'וב ("שם משמואל", דף מה): "בטעם ההשתחוואות, שלא יביט (יעקב) בפניו כלל. ואפילו בדברו עמו, היה תמיד פניו (של יעקב) כבושים לארץ, מחמת שהיה מתירא מאיסור ההסתכלות בצלם אדם רשע (מגילה כח.) וישקהו עשיו ליעקב, אבל לא יעקב לעשיו, כי לא הגביה פניו אליו כלל".
הנצי"ב מרחיב דיבורו על סכנת ההתקרבות והידידות המזיקה הזאת, בין ישראל לעמים ("העמק דבר", במדבר כג, ט עיי"ש באריכות) ומייחס לכך האנטי-שמיות התמידית, והצרות שבעקבותיה, מהם עם ישראל סבל כה רבות. דוקא כעת, שאנו מתקרבים לחג חנוכה וכל לקחיו, עלינו ליזהר מן "המתיוונים", כלומר יהודים (ולא גוים) שהטיפו להתקרבות לתרבות האומות. לעומת זאת, ההלכה האיתנה המסורה מסיני מלמדת אותנו את המצוה דאורייתא של "ובחוקותיהם לא תלכו". פוסק הרמב"ם (הל' ע"ז, פי"א): "אין הולכים בחקות הגוים ולא מדמין להן, לא במלבוש ולא בשער... אלא יהיה הישראל מובדל מהן וידוע במלבושו ובשאר מעשיו, כמו שהוא מובדל מהן במדעו ובדעותיו". זה ברור שהסעודות שאכלו שרי מדינתנו בקאהיר קפחו לנו את נחלתנו בסיני (בעברם על הנאמר בע"ז דף ח.) כי "גדולה לגימא המקרבת את הלבבות" (סנהדרין קג:).
מהר"ל ("נצח ישראל", דף קכח, סוף פ"כה) ביאר עומק אותו משל שנקטו חז"ל, ישראל דומים לאש (ביצה כה:) ואומות העולם למים (תהלים קמד, ז): "ואלו שני דברים האש והמים אם נתערבו ביחד, המים מכבין האש. ואם האש עומד רחוק מן המים ונבדל ממנו, אז האש מכלה ומייבש המים, עד שלא נשאר בו דבר ומתיש כחו. ואלו דברים ברורים" (כינוי של מהר"ל לתורת הסוד).
מעתה אפשר להבין את הנאמר בהגדה של פסח: "לבן בקש לעקור את הכל" ותמהו המפרשים, זו מנין? ר"א אבן עזרא פירש "ארמי אובד אבי" (דברים כו, ה) על יעקב אבינו (ראה "גבורות ה'" למהר"ל, פרק נד, שהקשה רבות על פירוש זה). אבל שמעתי מר"ש דביר סמך וסיוע לדברי ראב"ע. והיינו כי לבן טען שמבחינה "לאומית", יעקב נשתהא עשרים שנה בארץ-ארם, "הבנות בנותי והבנים בני והצאן צאני, וכל אשר אתה רואה לי הוא". כלומר, מה זה נחפזת לחזור לארץ מולדתך אשר כבר התנתקת משם עידן ועידנים? ולכן, אף שיעקב קרא לגל "גלעד", לבן קרא לו "יגר שהדותא" (והוא אותו מובן, אלא בשפה הארמית. ההבדל של שפה מבטא את ההבדל ב"לאומיות"). לבן טען: כל בני משפחתך נולדו כאן, כל רכושך השגת רק כאן, בעצם אתה "אזרח שלנו", ולמה תראה את עצמך שונה מכולנו? ובהחלט, בכך "בקש לעקור את הכל!". ובכל זאת, התחזק יעקב: "אני לא אעבור אליך את הגל הזה, ואם אתה לא תעבור אלי את הגל הזה...". ואם לא החישול והחיזוק שה' תמך ביעקב אז, היה נאבד בעניותו בפיתויו של לבן שרצה להשכיח ממנו את "ישראליותו", והיה נשאר סתם "ארמי אובד", יהודי בארץ נכריה. יעקב ראה מבעד למלות החנופה של לבן (שהוא אב טיפוס לרמאות הגוים בכל הדורות). אנו מפסידים ברמתנו הרוחנית בכל ההטבות גשמיות של האומות. (הערה: חז"ל בב"ר ס/ז כבר תמהו איך רשע כזה הוא בעל שם כה יפה "לבן, לשבח? פרדוכס!" אלא פירש "שם משמואל" שזהו גודל רשעותו, שמציג כלפי חוץ נימוסים ועדינות "הכי אחי אתה ועבדתני חנם?" עת שכל מלל פיו הוא נכלים וערמה כיצד ללכוד את הזולת ולנצל אותו. והוא בזה אב-טיפוס לרשעי אוה"ע שבכל דור ודור)
מובן מאליו שמצווים אנו ע"פ התורה לשמור על כל דרכי השלום החסד וההבנה עם האומות, מקיימי ז' מצוות בני נח. הרי גם הם יצורים של הקב"ה (וכדברי מהר"ל על אבות, דף לח "חביב אדם שנברא בצלם") אבל אין בכלל זה ידידות עד כדי טשטוש הבדלי "תרבות החיים" ודפוסי התנהגות המבדילים בינותינו. אנו חייבים לזכור תמיד שרובו ככולו של עולם האומות שוקע במתירנות ותאוות מגונות. אבל חינוכינו היהודי הוא לקראת יישום של אידיאלים תורניים וחיפוש רוחניות אלהית. הניגוד הקיים בין שתי גישות אלו קובע ותובע "נפרדות" - שאם לא כן, יבולע לנו. יעקב אבינו פחד מזה ונזהר מזה, ולכן לבסוף יצא מנצח במערכה זו. כדברי רמב"ן הנ"ל "מעשי אבות, סימן לבנים". עלינו ללמוד, ללמד ולעשות ע"פ מעשי האבות.
פרשת וישלח (4)
יחס לאומות העולם
הגרי"ד סולובייציק זצ"ל ("בית הלוי" על התורה) מקשה על תפלתו של יעקב: "הצילני נא מיד אחי מיד עשיו" שהיה לו בסך הכל רק אח אחד. או שיפרט שמו: עשיו, או שיפרט 'אחי'. למה להכביר במלים? והשיב שיעקב פחד משתי האפשריות: או שעשיו ילחם עם יעקב ויסכן את חייו, או להיפך, ישלים עמו ויפתח בידידות, ואז יסכן את רוחניותו של יעקב. והרי "המחטיא את האדם יותר (גרוע) מן ההורגו. שההורגו הורגו בעולם הזה, ויש לו חלק לעולם הבא. והמחטיאו הורגו בעולם הזה ובעולם הבא" (מדרש במד"ר כא). ויש לדבר זה הד בזמננו. ולא שאנו מתנגדים ח"ו לשלום. אדרבה, זהו כל מאויינו וכל תקוותנו, ודברי הנביאים וחז"ל מלאים במעלות מדה זו. אלא שאנו חוששים מן הידידות המופרזת עם האומות, מקירוב הלבבות שהוא יתר מן המדה התורנית.
הגרי"ד מפרש שזהו פירוש דברי עשיו: "נסעה ונלכה ואלכה לנגדך" (בראשית לג, יב). והרי תמוה, אם 'נלכה' הכוונה ביחד, אזי מהו 'לנגדך'? אלא עשיו טען ששניהם יתקרבו זה לזה וכל אחד יוותר קצת ממנהגו הקודם עד שיתקרבו זל"ז. כלומר, במשך הדורות הגוים התוקפנים והעריצים יקבלו כמה מיסודות תורתנו כגון אמונה בה' אחד, שכר ועונש ונצחיות הנשמות. אבל הם יבקשו וידרשו שגם אנו נרפה קצת מן 'קיצוניות' קדושת חיינו. וזהו "לנגדך". גם הרמב"ם הזכיר שני סוגי התקפות הגוים עלינו: עינויים ולחיצות, או ויכוחים רעיוניים ("אגרת תימן", אגרות הרמב"ם, מהד' הרב קאפח, דף כ). ולכן בקש יעקב בתפלה בכל לבבו "הצילני נא" גם כאשר עשיו הוא אחי, וגם כאשר אינו מסווה פניו והוא פרא אדם "עשיו". איך הגיב יעקב לפיתויו של הנושך והנושק (עיין רש"י על בראשית לג, ד)? כאשר יעקב ענה לעשיו: "יעבור נא אדוני לפני עבדו, ואני אתנהלה לאטי... עד אשר אבוא אל אדוני שעירה" (לג, יד) הורו לנו חז"ל (הובא ברש"י) שמעולם לא מצאנו שיעקב אמנם הגיע אי פעם לשעיר, אלא 'הרחיב לו את הדרך' (ע"ז כה:) - הבטיח לבוא אליו ולא קיים, כדי לרמות את עשיו שבמשך הזמן עוד יבוא אליו. אבל מעולם לא חשב לעשות כן.
כך מצאנו שחז"ל מתחו ביקורת חריפה ביותר נגד אברהם אבינו על שכרת ברית ידידות עם אבימלך (פלשתים): "אמר לו הקב"ה, אתה נתת שבע כבשות בלי רצוני? חייך שאני משהה בשמחת בניך ז' דורות. וכנגד כן הורגים מבניך ז' צדיקים: חפני, פנחס, שמשון, שאול וג' בניו. וכנגד כן בניו מחריבין מבניך ז' משכנות: אוהל מועד, גלגל, נוב, גבעון, שילה, וב' בית עולמים. (תמיהה רבתית יש כאן, כי הרי לא הפלשתים החריבו בית ראשון ושני! אלא טענת הקב"ה הוא על ברית ידידות עם כל אחת מן שבעים אומות, כולן זהות עם הפלשתים.) וכן עתיד ארון הברית לחזור בשדה פלשתים ז' חדשים." (ב"ר נד)
רשב"ם סמך על דברי חז"ל אלו ופירש סיבת מצוקתו הנוראה של אברהם אבינו עת שהלך לעקוד את יצחק בנו, משום: "על שכרת אברהם ברית לאבימלך...חרה אפו של הקב"ה, שהרי ארץ פלשתים בכלל גבול ארץ ישראל, והקב"ה ציוה עליהם "לא תחיה כל נשמה"... ולכן "והאלהים ניסה את אברהם" קנתרו וציערו... כלומר, נתגאית בבן (שאחרי לידתו) נתתיו לכרות ברית ביניכם וביניהם, ועתה לך והעלהו לעולה, ויראה מה הועילה כריתות ברית שלך" (סוף פ' וירא). וגם על כך יש להקשות, שהרי אין הפסוק "לא תחיה כל נשמה" מדבר אלא על ז' עממין בלבד, ולכאורה אין הפלשתים בכלל. אלא הם הם הדברים - "לא ישבו בארצך פן יחטיאו אותך לי" (שמות כג, לב) מוסב על כל נכרי הגר בא"י שלא קבל עליו ז' מצוות בני נח (רמב"ם הל' ע"ז סוף פ"י) וכניעה לאומית לשלטון ישראל (רמב"ם, הל' מלכים, פ"ו). הטעם הוא "והיו לשכים בעיניכם ולצנינים בצדיכם" (במדבר לג, נה) ומפרש שם רמב"ן שיקלקלו את דעותיכם, מדותיכם, תכונותיכם. ה' רצה "הן עם לבדד ישכן ובגוים לא יתחשב" (במדבר כג, ט, עיי"ש "העמק דבר"). הנצי"ב האריך בפירושו לשמות א, ז וכתב: "סיבת שנאת מצרים וגזירות המלכות נגד ישראל, משום שבקשו בני ישראל לצאת מרצון (=תכנית) יעקב אבינו", שבקשו קירבה לגוים. וזהו מפורש שם במדרש (שמו"ר א/ח): "כשמת יוסף, הפרו ברית מילה. אמרו 'נהיה כמצרים'. כיון שעשו כן, הפך ה' האהבה שהיו המצרים אוהבים אותם, לשנאה". כלומר, זהו מין חק שמיימי שאנו לא נעבור אליהם והם לא יעברו אלינו. ואז נשמור על קדושתנו כעם סגולה. וזוהי לכאורה סיבה מרכזית ועיקרית שבסיבות לאסור לבן ישראל לצאת לחו"ל (רמב"ם, הל' מלכים ה/ט) כי כל הדר בחו"ל הוא כאילו עובד ע"ז (כתובות קי:), ומושפע ממדות רעות והליכות טמאות.
ודאי כי ראוי לכנות תקופתנו כ"עת צרה היא ליעקב, וממנה יוושע". מעשי טרור מצד הערבים הם כמעט "מעשים בכל יום", ה' יצילנו. על פי רבנו בחיי, תחילת פירושו לפ' שלח, יש להרבות השתדלויות טבעיות. אבל נוסף על כך, יש לנו לחפש את שורש הבעיה. למה הדבר דומה? כאשר יש מגפת חולי-רע וכיו"ב, וישנן ביצות מים סרוחים, שורש לזיהום וביאוש, והזבובים מתרבים שם והם המביאים על קצות רגליהם את חיידקי- המוות למשכנות בני אדם. הורו המומחים שבמקום לחלק תרופות לחולים, הרבה יותר חשוב הוא לייבש את הביצות בכדי שלא ישאר מקום רבייה לזבובים הללו. כן בעניננו, הלוואי ונצליח להדביר את זבובי- מוות (קהלת י') של החטאים, וממילא יחדלו מעשי פורענות שעם-ישראל גונח וכורע תחתם. כך מצאנו בברכות (ה:) שכאשר נתקלקלו ארבע מאות חביות יין לרב הונא, ובאו חכמים לנחמו על ההפסד העצום, לא חיוו עצות: שמא החביות עמדו במקום חם בשמש, או שמא לא הגפת היטב פי החביות בטיט, או שמא לא הכנסת למשקה מספיק חומרי שמרים. אלא החכמים חטטו בעונותיו.
ונזכיר כאן מעשה שהיה. באחת מאסיפות הרבנים לדון בבעיות השעה בא"י, היה נוכח ראש ישיבת פוניביז', הרב יוסף כהנמן זצ"ל. דברו הנוכחים כיצד לבטל רוע הגזרה של המלכות. אחד הציע לכתוב מאמרי הסברה בעתונות היומית, והשני הציע להשפיע על נדבנים עתירי הון בחו"ל שיעשו תנאים מפורשים עם שרי הממשלה שאם לא יחדלו מגזירות אנטי-דתיות, יפסיקו תרומותיהם למגבית הכללית, ועוד כהנה עצות מוגבלות. ענה הגאון: למה הדבר דומה? באחד הבתים פרצה שריפה כללית. וידעו כולם שבקומה עליונה ישן לו שם זקן אחד חולה ותשוש כח, ומוכרחים להוציאו לפני שתגיע הדליקה אליו. אבל לא רצו להעיר אותו כי מבחינה רפואית חשובה לו השינה, והחליטו לטלטל אותו החוצה על גבי מטתו. אבל דא עקא, כאשר נכנסו לחדרו מצאו שהמטה רחבה מדאי מלעבור מפתן הדלת. 'חכם' אחד הציע שישברו את משקוף הדלת. 'חכם' שני הציע שיגביהו את הרעפים שבגג ויוציאוהו משם. שלישי הציע שיביאו הרבה דליים של מים כדי לשפוך סביב למטתו, שהאש תכבה בהגיעו לשם. היה שם ילד אחד ששאל "ומדוע לא להעיר את הישן, יקום על רגליו, ויצא חיש מהר מן מקום סכנתו"? כך, בבעיותיו של עם ישראל, דליקה רוחנית סובבת כל בית ישראל. ואנו רואים צרות משונות פוקדות אותנו לאורך כל התקופה. טרם נגמרה מלחמה אחת, ממהרת ובאה התמודדות אחרת. אין לנו שום מנוחה ושקט. והרי פשוט שהעוונות הם שמזיקים לנו. בוא ונעורר את עם ישראל, יקום מתרדמתו הרוחנית! עד כאן דברי הרב מפוניביז'. זה היה פחדו של יעקב אבינו בפרשתנו, "שמא יגרום החטא" (ברכות ד.) והם הם דברי ר' חנינא: "ראו בני, אין הערוד ממית, אלא החטא ממית" (ברכות לג.).
הרחוב הישראלי שטוף בתרבות זרה. פסטיבל הזמר הבינלאומי, סרטי קולנוע בלי שום צנזורה, ספרות זולה, עתונות צהובה, ככל דרכי הגוים. היום פרצה התרבות הנכריה גם לבתי כמה שומרי תורה ומצוות ע"י מכשיר הטלויזיה, שעדיין אינה תחת שום פיקוח של בני דעת היודעים לשפוט אלו תכניות הן כשרות להצגה ואלו מהן יש לפסול ולהרחיק. האדם הנבון כמו שבודק איזה אוכל מכניס למעיו, יבדוק איזה תוכן מכניס למוחו. כאשר אנו מחפשים לדעת מה מאותתים לנו מלמעלה ע"י הרדיפות הבלתי פוסקות הללו, האנטישמיות הבלתי מרפה מאתנו, נדע כי עלינו לחזור לשיטתו של יעקב אבינו - לגור בנפרד מהגוים. אלו המדברים כעת על "תהליך השלום" מתכוונים גם כן להתקרבות "תרבות" בינינו, מפגשי נוער הדדיים, ולבסוף ח"ו התבוללות בנישואין ועוד. אמנם חייבים אנו לשאוף לאי-לוחמה, אבל לא לברית ידידות, ודברי חז"ל הנ"ל יוכיחו. הדברים אמורים הן בחיי הפרט, והן בחיי הכלל. נלמד מהאבות.
פרשת וישלח (5)
מעלת לימוד תרי"ג מצוות אפילו שאיננו מחויב בהן
"עם לבן גרתי ותרי"ג מצוות שמרתי" (רש"י על לב, ד)
יעקב יצא בדרכו מחו"ל לא"י כאשר הוא חרד מן העימות הצפויה עם אחיו עשיו. בנסיון להפיס את דעתו הוא מקדים: (א) "לא נעשיתי שר וחשוב אלא גר (=ברכות אביו לא נתקיימו בו). (ב) דבר אחר, עם לבן גרתי ותרי"ג מצוות שמרתי. (ועוד:) (ג) לא למדתי ממעשיו הרעים" (עכ"ל רש"י). לא נאריך כאן בפסקא ראשונה, שם יעקב כביכול שולל ומבטל התועלת של ברכת אביו (=למען השלום, עיין יבמות סה:). פסקא שלישית "לא למדתי ממעשיו" - באה בנוסף לשמירת המצוות המוזכרת, לאמר שלא נתקלקל במדות ותכונות רעות. נתרכז כעת בפסקא האמצעית.
ראשית: מקורו של רש"י הוא מדרש "לקח-טוב" (פסקתא זוטרתי) ושם לא כתוב "שמרתי", אלא "תרי"ג מצוות קיימתי", וכן העתיק מהר"ל ב"גור אריה". מדוע רש"י שינה את הלשון?
שנית: האמנם אפשר לאדם כלשהו לקיים כל תרי"ג מצוות בגופו ובעצמו? והרי חלקן שייכות לכהן-גדול, וחלקן למלך, ויש מצוות התלויות רק בארץ-ישראל.
שלישית: הרי יעקב נשא ב' אחיות, דבר שאסור על פי דין, ואף בגלל כך נבצר ממנו מלברך על הכוס (פסחים קיח:) כיצד יאמר איפוא "שמרתי"?
רביעית: ראוי שנעמוד על סוד הענין משום מה נשא יעקב ב' אחיות? וכן נחקור איך ייתכן ששמעון נשא לאשה את דינה אחותו (מו, י).
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