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פרשת וישלח (1)
מעשה אבות סימן לבנים: עימות יעקב ועשיו; דורון, תפלה, מלחמה
1 - חובת ההשתדלות הטבעית
2 - מקדימים הכנות למלחמה לתפילה
3 - עון יעקב בהתקרבות יתרה לעשיו
4 - נכסי חוץ לארץ אין בהם ברכה
5 - לא להלחם באויב עד כלותו
6 - חובה להקדים תפילה לכל השתדלות
הרמב"ן מלמד אותנו: "כל מה שאירע לאבות, סימן לבנים" (בראשית יב/ו; יד/א;, לב/ד; ובהקדמתו לספר שמות). ולכן רבנו הקדוש היה מעיין בפרשתנו לפני כל התעסקות ומשא ומתן שלו עם אנטונינוס (ב"ר עה, ה). מסופר כי פעם אחת הוא לא עיין בפרשתנו וניזוק בעניניו עם הרומאים (ב"ר עח, טו). ולכן, טוב נעשה עם נלמד גם אנו, לפי מדת קט שכלנו.
יעקב אבינו הוכה אימה ופחד "ויירא ויצר לו". כבר פירש מהר"י אברבנאל הלשון הכפולה שהיה צר ליעקב על עצם פחדיו (=חוסר בטחון) וכמ"ש ב"אמונה ובטחון" המיוחס לרמב"ן. רש"י (לב, ט) מביא שיעקב התכונן על ידי דורון ("ותעבור המנחה לפניו)", תפלה ("אלהי אבי אברהם") וגם למלחמה ("והיה המחנה הנשאר לפליטה"). אבל הרב שעוועל בהערותיו לרש"י מציין כי בתנחומא-ישן הגירסא מקדימה תפילה לדורון, ודלא כמ"ש רש"י. אלא נ"ל כי רש"י סבור שהמדרש לא דייק בסדר הדברים, כי ראינו לפי סדר המקראות שלמעשה התכונן למצב מלחמה בראשונה (פסוק ה) מחמת פקוח-נפש. ורק אח"כ הוא הקדים תפילה לדורון, כמו שתמיד צריכים להקדים תפילה לפני ההשתדלות הטבעיות (חוץ ממקרי פקוח נפש). אמנם בדיבורו של יעקב היה לו להקדים "דורון" (כי הרי קיוה להתפייס אתו) "דאתחולי בפורענותא לא מתחלינן" (ב"ב קח.).
ב"ה לימודים גדולים אנו לומדים כאן. ראשית: חובת ההשתדלות הטבעית (כמ"ש רבנו בחיי, תחילת פ' שלח). בדין עזרה-לזולת מפורש במשנה: "הלך וישב לו ואמר 'הואיל ועליך מצוה, אם רצונך לפרוק, פרוק' פטור; שנאמר עזוב תעזוב עמו!" (ב"מ לב.). ומוסיף ה"שפת אמת" (פרשת וישלח, תרס"ד): "וכן המדה למעלה (אצל ה') וכן אמר יעקב...וידע שצריך הכנה שלו עד מקום שידו מגעת...ואז 'עמו אנכי בצרה'. עכ"ל. כלומר, ה' עוזר למי שעסק בהשתדלות הטבעית והתכונן כראוי.
ודאי שהיתה סיבה צודקת ליראתו של יעקב. "וירץ עשיו לקראתו ויחבקהו, ויפול על צואריו וישקהו" (לג, ד). מפרש רש"י בשם חז"ל: "אמר רשב"י בידוע שעשיו שונא ליעקב אלא שנכמרו רחמיו באותה שעה ונשקו בכל לבו". ולכאורה - מה רע בכך? אלא רבי יוסף-דב סולובייציק ("בית הלוי") על פרשתנו כותב: "הצילני נא מיד אחי מיד עשיו", מדוע היה צריך לפרט, והרי היה לו בסך הכל רק אח אחד. אלא שיש סכנה בין אם הוא בא בתור 'עשיו' להלחם, ובין הוא בא כאח להתקרב. וכן לדורות, כשיאמר שרצונו לשבת עם יעקב בשלוה, כוונתו בזה להרחיק את יעקב מעבודת ה'. זאת אומרת יש כאן חיבוק הדוב המוחץ את כל הצלעות. ואם אמנם המלאך שהתגושש בלילה הקודם לא הצליח להכניע את יעקב, אבל מכל מקום "ויגע בכף ירכו". ומסביר רמב"ן שפגע בדורות שיצאו מחלציו. אנו רואים מהנסיון שהגוים פגעו בנו בארצות המצוקה, אבל יותר מזה פגעו בנו בארצות הרווחה (שם אחוזי ההתבוללות כהיום עברו כבר 50). ולכן, "מעשה אבות סימן לבנים" - יש גם לנו להתכונן לדרכי פיוס (=בכדי למתן את פראיות האנטי- שמיות), וכן לטכס עצות כיצד להציל שארית הפליטה. ועל הכל: תפילה!
בחלק ששמו "דורון" ופיוס, אנו מוצאים שלהצעת עשיו "נסעה ונלכה ואלכה לנגדך", יעקב "הרחיב לו הדרך" (ע"ז כד:) - "עד אבוא אלא אדוני שעירה". כלומר, אין למהר להיכנס לשום התקשרות וידידות אסורה. הרשב"ם (סוף פ' וירא) מפרש כי חרה אפו של הקב"ה על שאברהם כרת ברית עם יושבי ארץ כנען, וזה שגרם לו אותו הצער העצום של הבאת יצחק לעקידה (ע"ע עונשים נוספים בב"ר נד, ד).
ובכן: "וישתחו ארצה ז' פעמים עד גשתו עד אחיו" (לג, ג). מפרש "העמק דבר": עד ולא עד בכלל. ומשום הכי היה טווח מקום של 'וירץ עשיו לקראתו' עד שהגיע אל יעקב. זאת אומרת גם יעקב התקרב רק במדה מסוימת. ולכן ממשיך הנצי"ב (פסוק ט"ו) כאשר יעקב סרב לקבל ליווי של אנשי עשיו: "כי תהיה חברתם עלי למשא, הבין מזה עשיו שהתחברות יעקב עמו באהבה לא היתה אלא לצורך השעה ולא ברגילות, כאשר כן באמת "וישכון ישראל בטח, בדד עין יעקב" ועל זה הקפיד עליו עשיו, ברוגז מעט, ולא נפטר ממנו בנשיקה כמו שעשה לבן ליעקב" (לב, א) עכ"ל. מכאן שגישת ההתידדות צריכה להעשות בגבולות- מסוימים.
יש מחז"ל שמותחים ביקורת על יעקב על התרפסות-יתרה לפני עשיו. על שבעת ההשתחויות הללו הפסיד שבע אלו: אהל מועד, גלגל, שילה, נוב, גבעון, בית ראשון ובית שני ("מדרש הגדול", לג, ג והשווה ב"ר נד ז' כבשות). לפי זה מתאים מאד מה שהמזבח נמצא רק בחלקו של בנימין (זבחים נג:). "זאב יטרף" (מט, כז) והיינו 'לוקוס' (סוכה נו: עיי"ש רש"י) - בזכות שלא השתחוה בנימין ולא התרפס לפני עשיו ("אגדת אסתר" ג', מובא במהר"ל, "אור חדש", קכט). והיינו הנאמר בספרי (דברים לג), מפני שבנימין הוא היחיד מכל השבטים שנולד בא"י (המבין יבין כי הא בהא תליא. עיין הנצי"ב, "הרחב-דבר" על בראשית לג.). ולכן חז"ל כינו ההגזמה בענין זה של התפייסות מצד יעקב: "מעין נרפש" (ב"ר עה).
ויש מקום לבאר נתינת הדורון הגדול הזה לעשיו, והוא שיעקב אמנם הרויח רכוש זה בבית לבן בחו"ל, אבל הוא לא רצה לבסס את משקו הכלכלי בא"י על כך, כי "נכסי חו"ל אין בהם ברכה" (עיין רש"י על בראשית מו/ו, וזהו המובא בב"ר עד).
גם בפעולתו של "מלחמה", רבות עלינו ללמוד מהפרשה. מהר"ל כותב: "אין ראוי לשבח את ישראל בכח ובגבורה אנושית. רק על גבורה אלוהית" ("נצח ישראל", סוף פ"נח). ולכן הוא מפרש צורך נס השמן בחנוכה (כי בלאו הכי, טומאה הותרה בציבור) לבל יתלו הצלחתם ב'כוחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה' ("על אגדות" א/ד, "נר מצוה", כב). ולכן חשוב מאד שהאדם יקדים תפילה לצרה, בכדי שידע מה היא סיבת כל מאורעותיו. הרי ישעיה הנביא מטיף מוסר נגד התולים ישועתם בביצורים ומגדלים: "ומקוה עשיתם בין החומותים... ולא הבטתם אל עושיה, ויוצרה מרחוק לא ראיתם!" (ישעיה כב, יא עיי"ש רש"י ורד"ק).
זאת ועוד. עת שמלאכו-של-עשיו התגושש עם יעקב ולא יכול לו, בזכות מה ניצול יעקב? מפרש ר"ע ספורנו (לב, כו) "לרוב דבקותו תמיד בשי"ת במחשבה ובדיבור". והיינו דברי ר"ח וולוז'ין שכתב (נפש החיים ג/יב) "ובאמת הוא ענין גדול וסגולה נפלאה, להסיר ולבטל מעליו מדת הדין שלא תוכל לשלוט עליו, כשהאדם קובע בלבו: "הלא ה' הוא האלהים ואין עוד מלבדו שום כח בעולם... והכל מלא רק אחדותו הפשוט ית"ש, ומבטל בלבו ביטול גמור ואינו משגיח כלל על שום כח ורצון בעולם" (והוא מביא ראיות מן חולין ז:, וכן זהר א/יב: עיי"ש).
הנצי"ב מבאר שיש חיוב להשאיר פתח פתוח לשלום עם הגוים, ויעקב נענש על שהמשיך להתגושש עם שרו-של-עשיו, אחרי שהלה ניסה להפסיק ("העמק דבר", לב, לב). ויש לסמוך ענין זה לדין המובא ברמב"ם שכאשר צרים על עיר האויב, שיש להשאיר צד רביעי פתוח (הל' מלכים ו/ז). הרמב"ן ביאר שני טעמים לזה בהשגותיו לס' המצוות, השגה ה. א - להתנהג בחמלה אפילו עם אויבינו; ב - שלא יתעצמו נגדנו בכל עוז.
הרי לימודים יקרי ערך גם בענין הושטת יד לשלום, גם להתכוננות למצב חמור של מלחמה, ומעל לכל: "להקדים תפילה לצרה" (סנהדרין מד:). בכל דור ודור, עלינו ללמוד ממעשי אבותינו, למען נלך בדרכי הקב"ה.
פרשת וישלח (2)
ויירא ויצר לו
חז"ל קובעים שיש לנו ללמוד מן עימות יעקב-עשיו כיצד עלינו להתמודד עם הגוים המאיימים על ישראל. מסופר שרבי יהודה הנשיא שלח אגרת לאנטונינוס ברומי, קרא טיוטא ראשונה שכתב וראה שהחסיר משם הכינוי "עבדך" על עצמו וכתב האגרת מחדש. שאלוהו תלמידיו על כך וענה "מה אנא טב מן סבי?" (ב"ר ע"ה). רבי היה מעיין בפרשתנו לפני שהיה נגש לשלטונות. פעם לא עשה כך והפסיד הרבה (ב"ר סוף ע"ח). וע"י מדת כניעה (שבע ההשתחויות) יעקב שבר את עריצותו של עשיו (ב"ר ע"ח).
ובכל זאת קשה, כי חז"ל עצמם מותחים בקורת על הכנעה זו. "'מעין נרפש ומקור משחת, צדיק מט לפני רשע' (משלי כה, כו) - אי אפשר (כלומר: אסור ומגונה) לצדיק למוט לפני רשע. צדיק ממיט עצמו לפני רשע? א"ל הקב"ה: (עשיו) לדרכו היה מהלך, והיית משלח אצלו?" (ב"ר ע"ה). ועוד אמרו שם: "באותה שעה שקרא יעקב לעשיו 'אדוני', א"ל הקב"ה אתה השפלת עצמך וקראת לעשיו 'אדוני' שמונה פעמים, חייך אני מעמיד מבניו שמונה מלכים קודם לבניך (בראשית סוף ל"ו)
"שני בני אדם הבטיחן הקב"ה ונתייראו... יעקב ומשה. שהבטיחו 'הנה אנכי עמך' ונתירא. הוא שהנביא מקנתר את ישראל 'ותשכח ה' עושך!" (ב"ר ע"ו). עלינו לברר, איפוא, אם יעקב נהג כשורה או לא.
רש"י מלמד זכות על יראתו של יעקב, שזו נבעה מן החשש "שמא יגרום החטא", לקלקל את ההבטחה שה' הבטיח לו. תמוה הדבר שרמב"ן דוחה דברי רש"י, והרי הם דברי חז"ל (בברכות ד.)? אלא שהרמב"ן נזהר בלשונו וכתב "ואינו נכון בלשון הכתוב" (לב, יא). כלומר, דברי רש"י צודקים, אבל הרמב"ן אדוק לפרש פשוטו של מקרא, כדרכו תמיד.
ואדרבה, בספר המיוחס לרמב"ן "אמונה ובטחון" ("כתבי הרמב"ן", דף שנד) מבואר שאפילו אם האדם ירא מן חטאותיו, בכל זאת יתאמץ ויתחזק בבטחונו בהקב"ה. "כי המאמין ייתכן שיירא שמא יגרום החטא. אבל הבוטח אינו ירא שמא יגרום החטא". ועוד: "אע"פ שאין בידך מעשים (טובים) ותדע בעצמך שאתה רשע, עם כל זה בטח בה' כי הוא בעל הרחמים וירחם עליך" (דף שנו). וכן כתב רבנו יונה: "ואשר נאמר 'ויירא יעקב', ירא היה מן החטא והיה מתאמץ ביראת השי"ת. ואחרי אשר יבטח אל ה', כל אשר יפחד מן העון תחזק התקוה את לבו על כן לא ימס לבו... כי גם בהיות עונותיו רבים ועצומים, יקוה אל רחמי השי"ת... כי חסדי הש"י יתירים על כל עון, ומרחם על כל הנכנע ומבקש רחמיו" (פירושו למשלי ג, כו). ובאמת כך כתוב מפורש במדרש תהלים "רבים מכאובים לרשע, לפי שלא תולה בטחונו בהקב"ה. 'והבוטח בה' חסד יסובבנו', אפילו רשע בוטח בה', חסד יסובבנו" (מדרש תהלים, סוף פרק ל"ב).
ובכן, הא כיצד נסביר לפי רמב"ן ורבנו יונה את מאמר חז"ל "ויירא ויצר לו, שמא יגרום החטא" (ברכות ד.)? תשובה לכך כתב הנצי"ב ("הרחב דבר" על לב, ח) "יעקב צר לו מן הפחד שהרגיש. וכן אמר דוד המלך 'העבר חרפתי אשר יגורתי' (תהלים קיט, לט) כי חרפה היא להבוטח בה' לגור..." עכ"ל. כלומר, פשט הגמרא הוא ביקורת על יעקב שהיה ירא, ובדברי חז"ל במסכת ברכות אין אישור שכך יש לו לאדם לנהוג ולירא! ומצאנו להנצי"ב מסייע מהקדמונים. "נר השכלים" (מובא ב"תורה שלמה" על פרשתנו, דף תתתסו, קטע נ') "אמרו לו נשיו... בטח בצל יוצרך!.... מיד ויירא יעקב מאד מעשיו, ויצר לו מבפנים מן נשיו". והרב כשר מפרש: "היה לו צער בלב ממה שהוכיחו אותו נשיו". וכך כתב מהר"י אברבנאל בפרשתנו שהבז לסכנות ומשליך נפשו מנגד אינו נקרא 'גיבור'. אבל הירא מאד ובכל זאת משתלט על עצמו, הוא הגיבור. כן לא ייקרא 'נדיב' מי שמפזר מעותיו. אלא זה שאוהב ממון בטבעו, ובכל זאת מתגבר על עצמו, הוא 'נדיב' באמת. ובכן, פשיטא שיעקב כצדיק גמור המדקדק ומפשפש במעשיו היה חושש שמא עדיין לא עשה מספיק בעבודת ה'. אבל למרות יראה רוחנית זו, היה עליו להתחזק בבטחון בה'.
ובמדה שהאדם חדור בהכרה שה' הוא אדון העולם והכל תחת שליטתו המוחלטת, כן לא יחוש מכל סכנה המאיימת עליו. מעשה ובאו רבי ור"ש בנו ור' חייא לקבל פני אנטונינוס בקיסרין. "ראה שם ר"ש לגיון (=חיל) נאה ומשובח וראשו מגיע לקאפלירס (=כותרת) של עמודים. א"ל לר' חייא, כמה פטומים עגלין של עשיו! נטלו ר"ח והוליכו לשוק והראהו סל של ענבים והזבובים עליו. א"ל ר"ח 'זבובין אלו ואותו לגיון, שווים'. כשעלה ר"ש אצל אביו א"ל כך אמרתי, וכך השיב לי. א"ל רבי, 'כך נתן חייא הבבלי ממש שהשווה אותם לזבובים? לפי שלגיונים אלו אינם שוים כלום!" (תנחומא, וישב, ג). כלומר, ידע כל אדם שחיילי הגוים הם רק שליחי ה' ובידיו להטותם כרצונו. לכן אין להתפעל מעוצמתם הגופנית.
ובכן, ודאי שעם ישראל צריך להתנהג בכל תכסיסי הפעילות הארצית המקובלת כדי לבטל מעלינו סכנות מן אוה"ע (מדין 'השתדלות', ראה רבנו בחיי, תחילת פ' שלח). אבל יש בזה ב' תנאים. ראשית: שבמחשבותינו לא נתמוטט בפחד שפל. נדע ברור שכל הצגת כניעה לפניהם היא רק חיצוני בלבד, ממה שהתורה צותה עלינו לעשות. אבל התוצאה הסופית גזורה היא מאת ה', ולא בידי הגוי הצורר. שנית: אסור לו לאדם להוסיף השתדלות מעל ומעבר לנדרש (ובזה נכשל יעקב בשבע השתחויותיו שעשה בגופו, כאמור במדרש בתחילת עיוננו). ומותר להגיד "אדוני" בפה בלבד כמו שעשה יעקב ורבי יהודה הנשיא. וכמו שאמרו חז"ל "מותר להחניף לרשע בעולם הזה" (סוטה מא:). וראה הסבר על כך למהר"ל ("נתיבות עולם", תוכחה, סוף פ"א)
הדרך להגיע לאיזון נפלא זה היא בהכרה "ונשגב ה' לבדו" (ישעיה ב, יא). אף נאמר ביעקב "ויוותר יעקב לבדו"(בראשית לב, כד) (ב"ר ע"ז). כלומר יעקב השיג שה' לבדו הוא הקובע הכל, ולכן יכול להתמודד עם מלאך הרע (עיין המלבי"ם על בראשית לב, כה).
פרשת וישלח (3)
"ונעתרות נשיקות שונא" (משלי כז, ו)
מלמדנו האריז"ל (בהקדמתו ל"עץ חיים") שזכה הרמב"ן לגילוי-אליהו. ולכן מוטל עלינו במדה-עודפת להעמיק בדבריו. וכך כותב הרמב"ן (בתחילת פרשתנו) אודות המפגש ההיסטורי בין יעקב-הצדיק לעשיו הרשע: "כי כל אשר אירע לאבינו עם עשיו אחיו, יארע לנו תמיד עם בני עשיו, וראוי לנו לאחוז בדרכו של צדיק..." (וכך מצאנו במדרש ב"ר ע"ה, על רבנו הקדוש, שבכל עסקיו עם אנטונינוס הרומי עיין בפרטי פרשתנו, בכדי לדעת כיצד לנהוג).
והננו מוצאים שיעקב נקט בדרך של פייסנות: "וישתחו ארצה שבע פעמים עד גשתו עד אחיו וירץ עשיו לקראתו ויחבקהו ויפול על צואריו וישקהו ויבכו" (לג, ג). וכמו שמפרש רש"י "נתגלגלו רחמיו, כשראהו משתחוה כל ההשחוואות הללו... ונשקו בכל לבו!" ויש לשאול: כיון שהגיע עת הכושר, ועשיו מציע ליעקב "נסעה ונלכה ואלכה לנגדך" (י"ב), כלומר: נלך באחדות ואחוה שלובי זרוע, כראוי לאחים תאומים, מפני מה יעקב "מתחכם" ומשתמט ממנו, באומרו "עד אשר אבוא אל אדוני שעירה" (י"ד), הבטחה שמעולם לא קיים, ולא העלה על דעתו לקיים (כמבואר בע"ז דף כה:, שזו היתה המצאה של התגוננות, להרחיב לו את הדרך בלבד). צריכים לברר למה, כאשר בסייעתא דשמיא כבר נהפך לבו של עשיו, והוא מוכן לשכוח "טענות ישנות" ולפתוח "דף חדש" באחווה חמה וחביבה, מדוע יעקב אינו מקבלו?
אלא האמת היא שיש כאן התמודדות בין שתי גישות לחיים, בין שתי השקפות עולם. אותו עשיו, הוא רשע ועבד נרצע לציוויי ליבו ("הרשעים הם ברשות לבם", ב"ר לד/יא ע"פ "ויאמר עשיו בלבו"). אותו רשע צד נשים מתחת לבעליהן (רש"י על כו, לד) ונהנה מן האכזריות שבציד חיות, הוא "איש יער". מולו ניצב "איש תם (עדין-נפש) יושב אוהלים" (תורתו אומנותו). וכדברי המלבי"ם (לב, כה) שההתמודדות בין יעקב לשרו של עשיו היא בענין יצה"ר ותחבולותיו. הפסוק אומר "ויאבק איש עמו". רש"י מסביר ש"ויאבק" הוא שרש ארמי. אבל לא כך אונקלוס תרגם המפרש: "ואשתדל", שהוא תמיד התרגום של "כי יפתה". (וכמוהו כתב "ערוך השלם", ערך "שדל", על " השתדל להיות איש" שהוא לשון פיתוי). כלומר, בפעם הזאת באה מלחמת עשיו בדרך חיבה וקירוב (=פיתוי, ע"פ התרגום), כדרך המתאבקים התופשים את היריב בחיבוק דוב, הנראה כלפי חוץ כאות קירוב, ובאמת הוא לרעתו ולא לטובתו. וכן כותב המלבי"ם "ויאבק איש עמו, שירצה להשתדל להתחבר עמו ולהיות לעם אחד, ולא יכול לו, אלא אח"כ נגע בכף ירכו, בדורו של שמד".
יעקב ידע על סכנה ערמומית זו, ולכן ניסה בכל יכלתו להשתחרר מכל "ידידות", ככתוב במשלי (כז, ו) "ונעתרות נשיקות שונא". יעקב ידע "כי יחנן קולו אל תאמן בו, כי שבע תועבות בלבו" (משלי כו, כה). יש אמנם דמעות, אבל הן "דמעות תנין" ועשיו הוא זאב המתחפש בעורו של כבש. לכן כמה נפלאים דברי האדמו"ר מסוכצ'וב ("שם משמואל", דף מה): "בטעם ההשתחוואות, שלא יביט (יעקב) בפניו כלל. ואפילו בדברו עמו, היה תמיד פניו (של יעקב) כבושים לארץ, מחמת שהיה מתירא מאיסור ההסתכלות בצלם אדם רשע (מגילה כח.) וישקהו עשיו ליעקב, אבל לא יעקב לעשיו, כי לא הגביה פניו אליו כלל".
הנצי"ב מרחיב דיבורו על סכנת ההתקרבות והידידות המזיקה הזאת, בין ישראל לעמים ("העמק דבר", במדבר כג, ט עיי"ש באריכות) ומייחס לכך האנטי-שמיות התמידית, והצרות שבעקבותיה, מהם עם ישראל סבל כה רבות. דוקא כעת, שאנו מתקרבים לחג חנוכה וכל לקחיו, עלינו ליזהר מן "המתיוונים", כלומר יהודים (ולא גוים) שהטיפו להתקרבות לתרבות האומות. לעומת זאת, ההלכה האיתנה המסורה מסיני מלמדת אותנו את המצוה דאורייתא של "ובחוקותיהם לא תלכו". פוסק הרמב"ם (הל' ע"ז, פי"א): "אין הולכים בחקות הגוים ולא מדמין להן, לא במלבוש ולא בשער... אלא יהיה הישראל מובדל מהן וידוע במלבושו ובשאר מעשיו, כמו שהוא מובדל מהן במדעו ובדעותיו". זה ברור שהסעודות שאכלו שרי מדינתנו בקאהיר קפחו לנו את נחלתנו בסיני (בעברם על הנאמר בע"ז דף ח.) כי "גדולה לגימא המקרבת את הלבבות" (סנהדרין קג:).
מהר"ל ("נצח ישראל", דף קכח, סוף פ"כה) ביאר עומק אותו משל שנקטו חז"ל, ישראל דומים לאש (ביצה כה:) ואומות העולם למים (תהלים קמד, ז): "ואלו שני דברים האש והמים אם נתערבו ביחד, המים מכבין האש. ואם האש עומד רחוק מן המים ונבדל ממנו, אז האש מכלה ומייבש המים, עד שלא נשאר בו דבר ומתיש כחו. ואלו דברים ברורים" (כינוי של מהר"ל לתורת הסוד).
מעתה אפשר להבין את הנאמר בהגדה של פסח: "לבן בקש לעקור את הכל" ותמהו המפרשים, זו מנין? ר"א אבן עזרא פירש "ארמי אובד אבי" (דברים כו, ה) על יעקב אבינו (ראה "גבורות ה'" למהר"ל, פרק נד, שהקשה רבות על פירוש זה). אבל שמעתי מר"ש דביר סמך וסיוע לדברי ראב"ע. והיינו כי לבן טען שמבחינה "לאומית", יעקב נשתהא עשרים שנה בארץ-ארם, "הבנות בנותי והבנים בני והצאן צאני, וכל אשר אתה רואה לי הוא". כלומר, מה זה נחפזת לחזור לארץ מולדתך אשר כבר התנתקת משם עידן ועידנים? ולכן, אף שיעקב קרא לגל "גלעד", לבן קרא לו "יגר שהדותא" (והוא אותו מובן, אלא בשפה הארמית. ההבדל של שפה מבטא את ההבדל ב"לאומיות"). לבן טען: כל בני משפחתך נולדו כאן, כל רכושך השגת רק כאן, בעצם אתה "אזרח שלנו", ולמה תראה את עצמך שונה מכולנו? ובהחלט, בכך "בקש לעקור את הכל!". ובכל זאת, התחזק יעקב: "אני לא אעבור אליך את הגל הזה, ואם אתה לא תעבור אלי את הגל הזה...". ואם לא החישול והחיזוק שה' תמך ביעקב אז, היה נאבד בעניותו בפיתויו של לבן שרצה להשכיח ממנו את "ישראליותו", והיה נשאר סתם "ארמי אובד", יהודי בארץ נכריה. יעקב ראה מבעד למלות החנופה של לבן (שהוא אב טיפוס לרמאות הגוים בכל הדורות). אנו מפסידים ברמתנו הרוחנית בכל ההטבות גשמיות של האומות. (הערה: חז"ל בב"ר ס/ז כבר תמהו איך רשע כזה הוא בעל שם כה יפה "לבן, לשבח? פרדוכס!" אלא פירש "שם משמואל" שזהו גודל רשעותו, שמציג כלפי חוץ נימוסים ועדינות "הכי אחי אתה ועבדתני חנם?" עת שכל מלל פיו הוא נכלים וערמה כיצד ללכוד את הזולת ולנצל אותו. והוא בזה אב-טיפוס לרשעי אוה"ע שבכל דור ודור)
מובן מאליו שמצווים אנו ע"פ התורה לשמור על כל דרכי השלום החסד וההבנה עם האומות, מקיימי ז' מצוות בני נח. הרי גם הם יצורים של הקב"ה (וכדברי מהר"ל על אבות, דף לח "חביב אדם שנברא בצלם") אבל אין בכלל זה ידידות עד כדי טשטוש הבדלי "תרבות החיים" ודפוסי התנהגות המבדילים בינותינו. אנו חייבים לזכור תמיד שרובו ככולו של עולם האומות שוקע במתירנות ותאוות מגונות. אבל חינוכינו היהודי הוא לקראת יישום של אידיאלים תורניים וחיפוש רוחניות אלהית. הניגוד הקיים בין שתי גישות אלו קובע ותובע "נפרדות" - שאם לא כן, יבולע לנו. יעקב אבינו פחד מזה ונזהר מזה, ולכן לבסוף יצא מנצח במערכה זו. כדברי רמב"ן הנ"ל "מעשי אבות, סימן לבנים". עלינו ללמוד, ללמד ולעשות ע"פ מעשי האבות.
פרשת וישלח (4)
יחס לאומות העולם
הגרי"ד סולובייציק זצ"ל ("בית הלוי" על התורה) מקשה על תפלתו של יעקב: "הצילני נא מיד אחי מיד עשיו" שהיה לו בסך הכל רק אח אחד. או שיפרט שמו: עשיו, או שיפרט 'אחי'. למה להכביר במלים? והשיב שיעקב פחד משתי האפשריות: או שעשיו ילחם עם יעקב ויסכן את חייו, או להיפך, ישלים עמו ויפתח בידידות, ואז יסכן את רוחניותו של יעקב. והרי "המחטיא את האדם יותר (גרוע) מן ההורגו. שההורגו הורגו בעולם הזה, ויש לו חלק לעולם הבא. והמחטיאו הורגו בעולם הזה ובעולם הבא" (מדרש במד"ר כא). ויש לדבר זה הד בזמננו. ולא שאנו מתנגדים ח"ו לשלום. אדרבה, זהו כל מאויינו וכל תקוותנו, ודברי הנביאים וחז"ל מלאים במעלות מדה זו. אלא שאנו חוששים מן הידידות המופרזת עם האומות, מקירוב הלבבות שהוא יתר מן המדה התורנית.
הגרי"ד מפרש שזהו פירוש דברי עשיו: "נסעה ונלכה ואלכה לנגדך" (בראשית לג, יב). והרי תמוה, אם 'נלכה' הכוונה ביחד, אזי מהו 'לנגדך'? אלא עשיו טען ששניהם יתקרבו זה לזה וכל אחד יוותר קצת ממנהגו הקודם עד שיתקרבו זל"ז. כלומר, במשך הדורות הגוים התוקפנים והעריצים יקבלו כמה מיסודות תורתנו כגון אמונה בה' אחד, שכר ועונש ונצחיות הנשמות. אבל הם יבקשו וידרשו שגם אנו נרפה קצת מן 'קיצוניות' קדושת חיינו. וזהו "לנגדך". גם הרמב"ם הזכיר שני סוגי התקפות הגוים עלינו: עינויים ולחיצות, או ויכוחים רעיוניים ("אגרת תימן", אגרות הרמב"ם, מהד' הרב קאפח, דף כ). ולכן בקש יעקב בתפלה בכל לבבו "הצילני נא" גם כאשר עשיו הוא אחי, וגם כאשר אינו מסווה פניו והוא פרא אדם "עשיו". איך הגיב יעקב לפיתויו של הנושך והנושק (עיין רש"י על בראשית לג, ד)? כאשר יעקב ענה לעשיו: "יעבור נא אדוני לפני עבדו, ואני אתנהלה לאטי... עד אשר אבוא אל אדוני שעירה" (לג, יד) הורו לנו חז"ל (הובא ברש"י) שמעולם לא מצאנו שיעקב אמנם הגיע אי פעם לשעיר, אלא 'הרחיב לו את הדרך' (ע"ז כה:) - הבטיח לבוא אליו ולא קיים, כדי לרמות את עשיו שבמשך הזמן עוד יבוא אליו. אבל מעולם לא חשב לעשות כן.
כך מצאנו שחז"ל מתחו ביקורת חריפה ביותר נגד אברהם אבינו על שכרת ברית ידידות עם אבימלך (פלשתים): "אמר לו הקב"ה, אתה נתת שבע כבשות בלי רצוני? חייך שאני משהה בשמחת בניך ז' דורות. וכנגד כן הורגים מבניך ז' צדיקים: חפני, פנחס, שמשון, שאול וג' בניו. וכנגד כן בניו מחריבין מבניך ז' משכנות: אוהל מועד, גלגל, נוב, גבעון, שילה, וב' בית עולמים. (תמיהה רבתית יש כאן, כי הרי לא הפלשתים החריבו בית ראשון ושני! אלא טענת הקב"ה הוא על ברית ידידות עם כל אחת מן שבעים אומות, כולן זהות עם הפלשתים.) וכן עתיד ארון הברית לחזור בשדה פלשתים ז' חדשים." (ב"ר נד)
רשב"ם סמך על דברי חז"ל אלו ופירש סיבת מצוקתו הנוראה של אברהם אבינו עת שהלך לעקוד את יצחק בנו, משום: "על שכרת אברהם ברית לאבימלך...חרה אפו של הקב"ה, שהרי ארץ פלשתים בכלל גבול ארץ ישראל, והקב"ה ציוה עליהם "לא תחיה כל נשמה"... ולכן "והאלהים ניסה את אברהם" קנתרו וציערו... כלומר, נתגאית בבן (שאחרי לידתו) נתתיו לכרות ברית ביניכם וביניהם, ועתה לך והעלהו לעולה, ויראה מה הועילה כריתות ברית שלך" (סוף פ' וירא). וגם על כך יש להקשות, שהרי אין הפסוק "לא תחיה כל נשמה" מדבר אלא על ז' עממין בלבד, ולכאורה אין הפלשתים בכלל. אלא הם הם הדברים - "לא ישבו בארצך פן יחטיאו אותך לי" (שמות כג, לב) מוסב על כל נכרי הגר בא"י שלא קבל עליו ז' מצוות בני נח (רמב"ם הל' ע"ז סוף פ"י) וכניעה לאומית לשלטון ישראל (רמב"ם, הל' מלכים, פ"ו). הטעם הוא "והיו לשכים בעיניכם ולצנינים בצדיכם" (במדבר לג, נה) ומפרש שם רמב"ן שיקלקלו את דעותיכם, מדותיכם, תכונותיכם. ה' רצה "הן עם לבדד ישכן ובגוים לא יתחשב" (במדבר כג, ט, עיי"ש "העמק דבר"). הנצי"ב האריך בפירושו לשמות א, ז וכתב: "סיבת שנאת מצרים וגזירות המלכות נגד ישראל, משום שבקשו בני ישראל לצאת מרצון (=תכנית) יעקב אבינו", שבקשו קירבה לגוים. וזהו מפורש שם במדרש (שמו"ר א/ח): "כשמת יוסף, הפרו ברית מילה. אמרו 'נהיה כמצרים'. כיון שעשו כן, הפך ה' האהבה שהיו המצרים אוהבים אותם, לשנאה". כלומר, זהו מין חק שמיימי שאנו לא נעבור אליהם והם לא יעברו אלינו. ואז נשמור על קדושתנו כעם סגולה. וזוהי לכאורה סיבה מרכזית ועיקרית שבסיבות לאסור לבן ישראל לצאת לחו"ל (רמב"ם, הל' מלכים ה/ט) כי כל הדר בחו"ל הוא כאילו עובד ע"ז (כתובות קי:), ומושפע ממדות רעות והליכות טמאות.
ודאי כי ראוי לכנות תקופתנו כ"עת צרה היא ליעקב, וממנה יוושע". מעשי טרור מצד הערבים הם כמעט "מעשים בכל יום", ה' יצילנו. על פי רבנו בחיי, תחילת פירושו לפ' שלח, יש להרבות השתדלויות טבעיות. אבל נוסף על כך, יש לנו לחפש את שורש הבעיה. למה הדבר דומה? כאשר יש מגפת חולי-רע וכיו"ב, וישנן ביצות מים סרוחים, שורש לזיהום וביאוש, והזבובים מתרבים שם והם המביאים על קצות רגליהם את חיידקי- המוות למשכנות בני אדם. הורו המומחים שבמקום לחלק תרופות לחולים, הרבה יותר חשוב הוא לייבש את הביצות בכדי שלא ישאר מקום רבייה לזבובים הללו. כן בעניננו, הלוואי ונצליח להדביר את זבובי- מוות (קהלת י') של החטאים, וממילא יחדלו מעשי פורענות שעם-ישראל גונח וכורע תחתם. כך מצאנו בברכות (ה:) שכאשר נתקלקלו ארבע מאות חביות יין לרב הונא, ובאו חכמים לנחמו על ההפסד העצום, לא חיוו עצות: שמא החביות עמדו במקום חם בשמש, או שמא לא הגפת היטב פי החביות בטיט, או שמא לא הכנסת למשקה מספיק חומרי שמרים. אלא החכמים חטטו בעונותיו.
ונזכיר כאן מעשה שהיה. באחת מאסיפות הרבנים לדון בבעיות השעה בא"י, היה נוכח ראש ישיבת פוניביז', הרב יוסף כהנמן זצ"ל. דברו הנוכחים כיצד לבטל רוע הגזרה של המלכות. אחד הציע לכתוב מאמרי הסברה בעתונות היומית, והשני הציע להשפיע על נדבנים עתירי הון בחו"ל שיעשו תנאים מפורשים עם שרי הממשלה שאם לא יחדלו מגזירות אנטי-דתיות, יפסיקו תרומותיהם למגבית הכללית, ועוד כהנה עצות מוגבלות. ענה הגאון: למה הדבר דומה? באחד הבתים פרצה שריפה כללית. וידעו כולם שבקומה עליונה ישן לו שם זקן אחד חולה ותשוש כח, ומוכרחים להוציאו לפני שתגיע הדליקה אליו. אבל לא רצו להעיר אותו כי מבחינה רפואית חשובה לו השינה, והחליטו לטלטל אותו החוצה על גבי מטתו. אבל דא עקא, כאשר נכנסו לחדרו מצאו שהמטה רחבה מדאי מלעבור מפתן הדלת. 'חכם' אחד הציע שישברו את משקוף הדלת. 'חכם' שני הציע שיגביהו את הרעפים שבגג ויוציאוהו משם. שלישי הציע שיביאו הרבה דליים של מים כדי לשפוך סביב למטתו, שהאש תכבה בהגיעו לשם. היה שם ילד אחד ששאל "ומדוע לא להעיר את הישן, יקום על רגליו, ויצא חיש מהר מן מקום סכנתו"? כך, בבעיותיו של עם ישראל, דליקה רוחנית סובבת כל בית ישראל. ואנו רואים צרות משונות פוקדות אותנו לאורך כל התקופה. טרם נגמרה מלחמה אחת, ממהרת ובאה התמודדות אחרת. אין לנו שום מנוחה ושקט. והרי פשוט שהעוונות הם שמזיקים לנו. בוא ונעורר את עם ישראל, יקום מתרדמתו הרוחנית! עד כאן דברי הרב מפוניביז'. זה היה פחדו של יעקב אבינו בפרשתנו, "שמא יגרום החטא" (ברכות ד.) והם הם דברי ר' חנינא: "ראו בני, אין הערוד ממית, אלא החטא ממית" (ברכות לג.).
הרחוב הישראלי שטוף בתרבות זרה. פסטיבל הזמר הבינלאומי, סרטי קולנוע בלי שום צנזורה, ספרות זולה, עתונות צהובה, ככל דרכי הגוים. היום פרצה התרבות הנכריה גם לבתי כמה שומרי תורה ומצוות ע"י מכשיר הטלויזיה, שעדיין אינה תחת שום פיקוח של בני דעת היודעים לשפוט אלו תכניות הן כשרות להצגה ואלו מהן יש לפסול ולהרחיק. האדם הנבון כמו שבודק איזה אוכל מכניס למעיו, יבדוק איזה תוכן מכניס למוחו. כאשר אנו מחפשים לדעת מה מאותתים לנו מלמעלה ע"י הרדיפות הבלתי פוסקות הללו, האנטישמיות הבלתי מרפה מאתנו, נדע כי עלינו לחזור לשיטתו של יעקב אבינו - לגור בנפרד מהגוים. אלו המדברים כעת על "תהליך השלום" מתכוונים גם כן להתקרבות "תרבות" בינינו, מפגשי נוער הדדיים, ולבסוף ח"ו התבוללות בנישואין ועוד. אמנם חייבים אנו לשאוף לאי-לוחמה, אבל לא לברית ידידות, ודברי חז"ל הנ"ל יוכיחו. הדברים אמורים הן בחיי הפרט, והן בחיי הכלל. נלמד מהאבות.
פרשת וישלח (5)
מעלת לימוד תרי"ג מצוות אפילו שאיננו מחויב בהן
"עם לבן גרתי ותרי"ג מצוות שמרתי" (רש"י על לב, ד)
יעקב יצא בדרכו מחו"ל לא"י כאשר הוא חרד מן העימות הצפויה עם אחיו עשיו. בנסיון להפיס את דעתו הוא מקדים: (א) "לא נעשיתי שר וחשוב אלא גר (=ברכות אביו לא נתקיימו בו). (ב) דבר אחר, עם לבן גרתי ותרי"ג מצוות שמרתי. (ועוד:) (ג) לא למדתי ממעשיו הרעים" (עכ"ל רש"י). לא נאריך כאן בפסקא ראשונה, שם יעקב כביכול שולל ומבטל התועלת של ברכת אביו (=למען השלום, עיין יבמות סה:). פסקא שלישית "לא למדתי ממעשיו" - באה בנוסף לשמירת המצוות המוזכרת, לאמר שלא נתקלקל במדות ותכונות רעות. נתרכז כעת בפסקא האמצעית.
ראשית: מקורו של רש"י הוא מדרש "לקח-טוב" (פסקתא זוטרתי) ושם לא כתוב "שמרתי", אלא "תרי"ג מצוות קיימתי", וכן העתיק מהר"ל ב"גור אריה". מדוע רש"י שינה את הלשון?
שנית: האמנם אפשר לאדם כלשהו לקיים כל תרי"ג מצוות בגופו ובעצמו? והרי חלקן שייכות לכהן-גדול, וחלקן למלך, ויש מצוות התלויות רק בארץ-ישראל.
שלישית: הרי יעקב נשא ב' אחיות, דבר שאסור על פי דין, ואף בגלל כך נבצר ממנו מלברך על הכוס (פסחים קיח:) כיצד יאמר איפוא "שמרתי"?
רביעית: ראוי שנעמוד על סוד הענין משום מה נשא יעקב ב' אחיות? וכן נחקור איך ייתכן ששמעון נשא לאשה את דינה אחותו (מו, י).
*
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