בס"ד

פרשיות אחרי מות קדושים
איה מקום כבודו?

הרב יובל שרלו

איסור שחוטי חוץ שהוא אחד המוקדים של פרשתנו, מחייב להביא את כל הקורבנות אל פתח אוהל מועד ולא להקריב אותם בחוץ. איסור זה הוא מאתגר מבחינה פילוסופית, שהרי לכאורה הוא מנוגד למסר לאורו אנו חיים כמאמינים בריבונו של עולם: הלוא "מלוא כל הארץ כבודו", ו"לית אתר פנוי מיניה", ואם כן ניתן היה לצפות כי התורה תצווה בדיוק על ההפך. ניתן היה לצפות כי התורה תצווה דווקא להקריב לריבונו של עולם בכל מקום, ובכך לבטא את העובדה שאכן השכינה האלוקית מצויה בכל אתר ואתר. לא זו בלבד, אלא שמבחינה היסטורית הייתה כמה תקופות כאלה שכך אמנם הייתה עבודת האלוקים: בתקופת האבות, לפני בניין משכן שילה ולאחר חורבנו.
הסיבה המהותית לדין האוסר להקריב בכל מקום היא העובדה שמול אידיאות אלה, המדברות על נוכחות שכינה בכל אתר, אנו מכירים גם את האידיאה ההפוכה – זו המדגישה את העובדה שאין ריבונו של עולם גוף ואין לו דמות הגוף, ואין הוא מזוהה עם העולם, ואין הוא נמצא בו, אלא "לית מחשבה תפיסה ביה כלל", והוא "סובב כל עלמין", לאמור: אי אפשר לדבר על "מקום" בשעה שאנו עוסקים בעבודת ד', כיוון שריבונו של עולם כלל אינו מתכנס למקום, ולמעשה מדובר במהות מופשטת עילאית, שעצם הגדרתה במקום מסוים מהווה את צמצומה. את השאלה הזו העלה שלמה המלך בשעה שחנך את המקדש:"כִּי הַאֻמְנָם יֵשֵׁב אֱ-לֹהִים עַל הָאָרֶץ, הִנֵּה הַשָּׁמַיִם וּשְׁמֵי הַשָּׁמַיִם לֹא יְכַלְכְּלוּךָ אַף כִּי הַבַּיִת הַזֶּה אֲשֶׁר בָּנִיתִי". תמיהתו של שלמה המלך אינה זוכה למענה, ואף החכם מכל האדם לא הצליח לפצח את סוד השראת השכינה במקום מסוים.

כיצד אפוא אפשר ליישב בין שני עקרונות אלה ? כיצד ניתן לבטא את העובדה שהקב"ה בכל מקום, ומנגד לבטא את העובדה כי ריבונו של עולם אינו מצמצם עצמו למקום כלשהו ? נראה כי זה עיקרה של מצוות התורה, הקובעת כי ניתן לעבוד את ריבונו של עולם במקום, אך אך ורק במקום אחד בלבד, המהווה מעין נקודת כינוס של כל העבודה האנושית מחד גיסא ושל כל השראת השכינה האלוקית מאידך גיסא. המשכן, ולאחר מכן המקדש, הם נקודת החיבור וההשקה של שתי המגמות ושני הכיוונים, וההלכה מבטאת עיקרון זה באיסור שחוטי חוץ.

איסור שחוטי חוץ לא ללמד על עצמו יצא אלא ללמד על הכלל כולו יצא. למעשה, הוא מהווה מודל לכל עולמה של ההלכה. עקרונית, ניתן היה למצוא קדושה וכיוון הלב לריבונו של עולם בכל מעשה שאנו עושים. ניתן אפילו לטעון כי החיפוש האחר האלוקים והשראת השכינה נעשים אפילו בעולמו של החטא ושל הפשע. למעשה חלק מהאידיאולוגיה השבתאית והפרנקיסטית טענה דברים מעין אלה, והיא סחפה אחוזים ניכרים באומה הישראלית גם בשל הבשורה הרוחנית שהיא לכאורה בישרה. הסיבה שדרך זו היא דרך מוטעית לחלוטין, היא התעלמותה ממושגי הקדושה המופשטים והעליונים, המבטאים את העובדה כי אין ריבונו של עולם מאפשר לנו לקבל את העולם כפי שהוא, אלא שהוא מצווה עלינו לחיות לאור חיי קדושה. עיקרה של הקדושה היא ההרחקה, הבירור, המיון, האסור והמותר.

לא לחינם אפוא נמצאת פרשת עריות בהמשך הפרשה. דווקא בשל הדמיון הרב בין הרגש הרומנטי ובין הרגש הרליגיוזי, התורה מצווה ומזהירה בתחום העריות מה מותר ומה אסור, מה קדוש ומה מטמא, ואף תולה את קדושת ארץ ישראל ואת החיים שלנו בארץ בנקודה זו. אין לנו אפוא בשבת זו אלא לחדד את החיפוש אחר אותה נקודה בה נפגשים שמיים וארץ, קדושה טהרה וריבוי, ולחיות לאור תורת קודש זו בארץ קודש זו. 

אביעד הכהן

היום שאחרי (לפרשת אחרי מות תשס"ט)

מעטות הן הפרשות בתורה, שהוכתרו בכותרת של זמן, ובכולן יש לציון המועד משמעות ותוכן. כך בפרשת "בראשית", כך בפרשת "שמיני", וכך בפרשתנו, "אחרי מות".  "אחרי מות", אינו רק ציון זמן טכני. הוא מבטא מהות. 

"אחרי מות", דבר לא יהיה כמו שהיה קודם. מי שחווה את השכול על בשרו, וכך בוודאי כשמדובר בשכול כפול של ילדים, לעולם לא יישאר עוד כשהיה. דרכו של עולם, שהורים מוליכים את ילדיהם לחופה. ואם זכו, גם את נכדיהם. דרכו של עולם, שבן מספיד את אביו. אהרן (ומן הסתם גם אלישבע, שדמותה – כשאר דמויות נשים במקרא - נוכחת-נפקדת, נעלמת-נאלמת), נדרש להספיד את בניו. 

לנוכח עוצמת השכול, הטרגדיה הנוראה, אין פלא שתגובתו של אהרן אחת היא: "וידם אהרן" וכי יש מלים בעולם שיוכלו להביע את רחשי הלב במצב שכזה? הדממה המעיקה, זועקת יותר מכל. כמאמרו הנודע של ר' מנדלי מקוצק: "אין דבר שלם יותר מלב שבור, ואין זועק יותר מן הדממה". 
אך גם בעיצומה של הטרגדיה הנוראה, הזמן אינו עוצר מלכת. עוד שעה, ועוד שעה, והנה אנו כבר "אחרי מות", ביום שאחרי. בני המשפחה השכולה נדרשים לאסוף את השברים בשארית כוחותיהם ולהמשיך בבניין. המקדש חייב להמשיך ולהיבנות, ויחד עמו כל שאר המשימות והאתגרים שמחכים לגואלן.

המעבר החד שבין יום הזיכרון ליום העצמאות, שאותו חווינו השבוע, מבטא במידה רבה את "היום שאחרי". כמה שעות לאחר החלטת האו"ם בכ"ט בנובמבר פרצו פרעות שהותירו חללים במקומות שונים. כמה שעות לאחר קודם לכן נפל גוש עציון.  אך רוחם של מנהיגי המדינה באותה עת, כמו גם תושביה, לא נפלה. מתוך הבכי וההספד המשיכו במלאכת הבניין והיצירה, העלייה והקליטה. 

בספר מופלא שקיבלתי לאחרונה מאחת מתלמידותיי, "אחות מרים" שמו, מתואר סיפור חיים מיוחד במינו, ונדיר בעוצמתו. באה בו לביטוי גבורתם העילאית של אנשים מן הישוב, שדמותם נתגמדה לא אחת והועמדה בצל הדמויות ה"גדולות" והמפורסמות. 

בספר זה, מתארת מרים מויאל-תורג'מן, מסכת חיים ארוכה ומופלאה. ראשיתה, ב"מלאח אל בלאד", הרובע היהודי הישן במקנס שבמרוקו. קהילה תוססת ומגובשת שסרה למוצא פיהם של רבניה, עם מים שנשאבו מן הבארות, ואווירת שבת שהשרתה רוגע על הכל, ולוותה תדיר בתפילת "לשנה הבאה בירושלים". 

בעודה נערה, "ברחה" מרים למועדוני הנוער הציוניים שקיימו פעילות אינטנסיבית, והציתו את אש העלייה לארץ ישראל בקרב בני הנוער, עד שזכתה להגשים את חלומה ולעלות לארץ ישראל עם משפחתה. גם כאן, חבלי הקליטה היו קשים מנשוא. קבלת הפנים הייתה חמה מאד: ריסוס העולים בדי.די.טי. במל חיפה; ומשם היישר ל"ארמון הפאר", דירה קטנטנה, שאותה חלקו כמה משפחות, מתוך צפיפות ודוחק, בואדי סליב בחיפה. אבי המשפחה, שהגשים את חלומו, לא הסתפק בבכי על הנכסים הרבים שהשאיר "שם" במקנס, על הבית הגדול והמשרתים. במקום זאת, אסר על בני ביתו להתלונן, והילל את הזכות הגדולה שנפלה בחלקם לגור בארץ ישראל. מדי יום עשה את דרכו, באוטובוס וברגל, מחיפה ועד אבן יהודה, כדי לעבד - מבוקר עד ערב – את הפרדס שרכש, על מנת שיוכל לפרנס את משפחתו בת עשר הנפשות. מרים, שלא זכתה ללמוד בבית ספר, ברחה מן המעברה לקיבוץ מעלה החמישה, ובאמצעותו המשיכה לבית הספר לאחיות, שם רכשה מקצוע שבו עסקה כארבעים שנה. 

לצד החיוניות, המייחד את סיפורה של מרים מויאל הוא הפניית כוחות הגוף והנפש משקיעה במעגל הכאב והמצוקה לעבר תנופת חיים של יצירה ועשייה. הקשיים היו עצומים. בדרך נפלו חללים (דוגמת שתי אחיותיה שנפטרו מדיפטריה בילדותן). אך במקום לשקוע בבכיינות, טרחנות וטרוניות של "אחרי מות", הפנתה מרים את מרצה לסיוע ולטיפול ב"עם שרידי חרב", שרידי שואה, ובד בבד המשיכה לקרוא וללמוד. הילדה שלמדה בצעירותה בקושי תשע כיתות, המשיכה במקביל לעבודת הקודש שלה כאחות, את לימודיה, עמדה בבחינות הבגרות בגיל 35, סיימה תואר ראשון בפסיכולוגיה באוניברסיטת "בר אילן", תואר שני בסיעוד ועוד ידה נטויה. תאוות לימוד זו סייעה לה להיחלץ בשנה האחרונה גם ממעגל האבל הנורא על מות אישה חיים, ולהתחיל בלימודי משפטים במכללת "שערי משפט" בגיל שבו רוב האנשים יושבים בטלים בביתם, או מסתפקים בשמירה על נכדיהם. 

סיפורה המרגש של "אחות מרים" מסמל את עוצמת היום ש"אחרי". זהו יום קשה, עצוב. אך ציון פרק זמן זה בראש הפרשה, נועדה ללמד אותנו שהחיים נמשכים גם "אחרי מות". הזיכרון והכאב יישארו לעולם, אך גם לאחריהם ניתן וחייבים להמשיך במלאכת העשייה. 

מיגון לשמחה ומאבל ליום טוב

הרב אופיר סעדון, עו"ד
מלחמת העצמאות אשר פרצה בה' באייר התש"ח הותירה חותם בל ימחה על היישוב היהודי בארץ ישראל. מתוך שישים ריבוא תושבי המדינה נפלו על קידוש ה' כ - 6,000 לוחמים אמיצים. והיה הדבר בבחינת אין בית אשר אין בו מת. לצד האתגרים הרבים שהיו מנת חלקה של המדינה החדשה (התמודדות עם עוני ומחסור לצד קליטת עלייה בהיקפים אדירים) ליקקה המדינה את פצעיה והחלה משתקמת.

חלפה שנה והמדינה הצעירה ביקשה לחגוג את יום הולדתה הראשון. והנה שמו לב ראשי המדינה המאורעות הרבים שהיו בשנה הראשונה השכיחו את החובה לציין את זכר הנופלים. השנה הראשונה הסתיימה ויום לזכרם של הנופלים אין. בלית ברירה נקבע יומה האחרון של השנה הראשונה לציון זכר הנופלים. 

לשנה אחרת התחבטו שריה ויועציה של המדינה האם ראוי לחבר בין שני הימים. האם נכון הדבר להפגיש בין יום האבל הלאומי לבין יום השמחה. בין היום בו מתייחדים אנו עם זכרם של הנופלים וכואבים את כאב הנצח של משפחתם לבין יום שמחתה של המדינה אשר לאחר אלפי שנות גלות קמה לתחיה. 

במקרה או שלא במקרה נסמכו יום הזיכרון לחללי מערכות ישראל ויום העצמאות לקריאתה בתורה של פרשת טהרת המצורע. בכל שנה ושנה קוראים אנו פרשות אלה בסמוך ליום העצמאות. והלא דבר הוא.

וְצִוָּה, הַכֹּהֵן, וְלָקַח לַמִּטַּהֵר שְׁתֵּי-צִפֳּרִים חַיּוֹת, טְהֹרוֹת; וְעֵץ אֶרֶז, וּשְׁנִי תוֹלַעַת וְאֵזֹב.  וְצִוָּה, הַכֹּהֵן, וְשָׁחַט, אֶת-הַצִּפּוֹר הָאֶחָת--אֶל-כְּלִי-חֶרֶשׂ, עַל-מַיִם חַיִּים.  אֶת-הַצִּפֹּר הַחַיָּה יִקַּח אֹתָהּ, וְאֶת-עֵץ הָאֶרֶז וְאֶת-שְׁנִי הַתּוֹלַעַת וְאֶת-הָאֵזֹב; וְטָבַל אוֹתָם וְאֵת הַצִּפֹּר הַחַיָּה, בְּדַם הַצִּפֹּר הַשְּׁחֻטָה, עַל, הַמַּיִם הַחַיִּים.  וְהִזָּה, עַל הַמִּטַּהֵר מִן-הַצָּרַעַת שֶׁבַע פְּעָמִים; וְטִהֲרוֹ, וְשִׁלַּח אֶת-הַצִּפֹּר הַחַיָּה עַל-פְּנֵי הַשָּׂדֶה.  
בין יתר הליכי הטהרה אותם עובר המצורע נדרש הוא ליקח שני ציפורים השוות במראה ובקומה ובדמים. ואף מצווה יש שיהיו שתי הציפורים נלקחות כאחת. ואף שדומות הציפורים אחת אל רעותה גורלן שונה לגמרי. האחת נשחטת וחברתה משולחת על פני השדה, האחת למיתה וחבירתה לחיים. 

הכרעה זו בין חיים למוות מכבשונו של עולם היא באה. אין אנו יודעים אלא שצדקו משפטיו אך להבינם אין אנו יכולים. לפיכך אומרים אנו לציפור המשולחת לחופשי הווי יודעת שיכולה היית להיות נשחטת. וחבירתך הצילתך. לפיכך חבה לה את חייך ולנצח היי זוכרת את חברתך. שאם לא מסרה את נפשה בעבורך את היית נדרשת למסור את נפשך. לפיכך עד יום מותך היי זוכרת את חברתך. וכדי שיהיה זיכרון זה מוחשי טובלים אנו את הציפור החיה בדם הציפור השחוטה. על משק כנפיה תשא היא את דמי חברתה לעד.

החיבור בין יום הזיכרון ליום העצמאות קשה הוא. ואולם דומה כי אי אפשר אחרת. על מנת שנזכור היטב את זכרם של הנופלים, על מנת שנדע כל חיינו כי במותם ציוו לנו את החיים מוכרחים אנו לשאת את זיכרונם ביום שמחתנו. כך ורק כך נדע להכיר להם טובה ולהנציח את חייהם בחיינו. והוא שאומר הנביא יחזקאל (טז): ואעבור עליך ואראך מתבוססת בדמיך ואמר לך בדמיך חיי ואמר לך בדמיך חיי. 

תודתי לרב אליהו סטולוביץ' על שהאיר את עיני בדבר. 

בס"ד                                                                          בקרבתם  לפני  ה'                                 אחרי מות                                                             
                                                                                     ד"ר  יצחק  קניגסברג

"וידבר ה' אל משה אחרי מות שני בני אהרן בקרבתם לפני ה' וימותו" (ויקרא טז',א'). פסוק זה שופך אור על המניעים שהובילו לחטאם של נדב ואביהוא בני אהרן, כמתואר בפרשת שמיני:"ויקחו בני אהרן נדב ואביהוא איש מחתתו ויתנו בהן אש וישימו עליה קטורת ויקריבו לפני ה' אש זרה אשר לא צוה אתם"(שם י',א'). 

הלהט של בני אהרן להיות קרובים לפני ה', במסגרת חגיגות חנוכת המשכן, הניע אותם לעשות מעשה שלא נצטוו עליו מפי משה. מכאן עולות השאלות: מה היתה אותה אש זרה אשר לא נצטוו עליה? האם העבירה הצדיקה את העונש החמור?

ישנן שתי גישות בהבנת מהות חטאם של נדב ואביהוא. גישה אחת גורסת, שיש להוציא את המקרא מידי פשוטו, על ידי שינוי  סדר המילים: אשר צוה אתם לא (להקריב ). מכיוון שהם עברו על הציווי, לא להקריב קטורת זאת, שנחשבה כאש זרה לפני ה', לכן הם התחייבו מיתה. גישה שניה גורסת, שאין להוציא את המקרא מידי פשוטו. בני אהרן הקריבו קטורת לפני ה', אך לא היה ציווי להקריב קטורת זאת. מכיוון  שהם הקריבו קטורת שלא ה' ציווה, לכן זו אש זרה. כל עבודת פולחן לאל, שאינה כלולה בתורה, על פי ה' ביד משה, תחשב כעבודה זרה . העונש על עבודה זרה הוא מיתה.

 ניתן להרחיב את ההסבר לגישה השניה: בעקבות חטא העגל, במסגרתו בדו בני ישראל מליבם, עבודת פולחן לאלוקים, בא הציווי לבניית המשכן, ( לגרסת אלה הטוענים שאין מוקדם ומאוחר בתורה). הדגשת התורה: "כאשר ציווה ה' את משה", מספר פעמים, בבניית המשכן וכליו, כמתואר בפרשת פקודי, באה כדי למנוע סטיות מתוכנית בניית  המשכן וכליו, בידי בצלאל  ואהליאב. בהכנת תבנית המשכן וכליו, לא היה מקום לתוספות, פרי דמיונם  של חכמי הלב, בוני המשכן וכליו, ואפילו שכל כוונתם היתה לשם שמיים, להאדרת הכלים, על ידי הוספת קישוטים לכבוד ולתפארת. כל תוספת כזאת היתה ודאי  גוררת מיתה בידי שמים. הטראומה והלקח ממעשה העגל היו בעוכרי בוני המשכן.

גם בעבודות שנעשו בתוך המשכן לא היה מקום לאלתורים. בפרשות ספר ויקרא, יש פירוט מדויק של עבודות הכהנים במשכן. גם כאן מופיעה ההדגשה: "אשר צוה ה' את משה בהר סיני ביום צוותו את בני ישראל להקריב את קרבנותיהם לה' במדבר סיני"(שם ז',לה'). בטכס משיחת הכהנים לעבודת המשכן, נכתב מספר פעמים (פרשת  צו) :"כאשר צוה ה' את משה". 

נדב ואביהו פגעו בעקרון המקודש הזה, לעיני כל ישראל, שנקהלו ביום חנוכת המשכן, והיו מודעים לאיסור התוספות  בבניית המשכן וכליו ובעבודות שנעשו בתוכו. בעונש המוות שהושת על בני אהרן במעמד זה, הקב"ה הדגיש:"בקרובי אקדש ועל פני כל העם אכבד". 

חוקי התורה ומשפטיו הועברו לבני ישראל בצורת מצוות (מלשון ציווים). ההתקרבות לה' יכולה להעשות רק דרך קיום אותן מצוות ככתבן וכלשונן. היא לא יכולה להעשות מתוך דחף רגשי של אהבת ה', שלא במסגרת הזאת. "את כל הדבר אשר אנכי מצוה אתכם אותו תשמרו לעשות לא תוסף עליו ולא תגרע ממנו"(דברים יג',א'), נאמר על מצוות התורה. מי שישב בסוכה מעל שבעה ימים, מאהבת ה', יקבל עונש מלקות כי הוא עובר על הצו: "לא תוסף עליו". כנ"ל מי שחש צורך עז לקשט את ציציותיו בפתיל נוסף, לכבוד ה'. המסר הוא פשוט וחד:"את אשר אנכי מצוה אתכם אותו תשמרו לעשות".

בספרו "מאהלי תורה" (עמ' 178) ,מביא הרב יעקב אריאל דוגמא קולעת להמחשת הנושא:"שריפה פרצה בשבת בבית הכנסת.

במקום אין עירוב. ספרי התורה עולים באש. הגישה העממית, הספונטאנית, תהיה מן הסתם להציל את הספרים הקדושים, אם על ידי הוצאתם מן הבית הבוער, ואם על ידי כיבוי האש. אך מענין שגישת ההלכה הפוכה: אסור להוציא את ספרי התורה לרשות הרבים, ואף על פי שהם עולים באש. ובעומק הדברים: קדושתה של התורה מתבטאת דווקא בקיום הלכותיה. ומכיון שהתורה היא שאסרה הוצאה מרשות לרשות והיא שאסרה כיבוי אש בשבת, הרי שמירת הוראותיה הן הן קדושתה והן הן כבודה. גווילין נשרפים ואותיות פורחות". אהבת ה', המתבטאת ברצון עז ובדחף רגשי, להציל את ספרי התורה, תחטיא את המטרה. אהבה זו תמצא את ביטויה באי הצלתם, במחשבה מושכלת שזהו רצון ה', כמצווה  בגווילין הנשרפים.

לפעמים נפש האדם משתוקקת להתקרב אל ה' בדרך שונה, בדרך של התבודדות. הקב"ה מכיר בתחושות אלה ומאפשר לו לאדם להגשים את מאוויו, על ידי פעולות התנזרות, אך גם זה יעשה תחת ביקורת ועל פי צו התורה:"מיין ושיכר יזיר,כל ימי נדר נזרו תער לא יעבר על ראשו, כל ימי הזירו לה' על נפש מת לא יבוא, כל ימי נזרו קדש הוא לה' "(במדבר ו', א'-ח'). כדי לא לעודד צורה זו של רצון להתקרבות לפני ה' , הנזיר מקריב בתום ימי ניזרו קרבן חטאת. מצד אחד התורה מציינת כי "קודש הוא לה' " בכוונותיו, אך מצד שני מעשיו אינם רצויים לפניו, ולכן הוא חייב בקרבן חטאת.     

כוונותיהם של נדב ואביהוא  בקרבתם לפני ה' היו טהורות, ועל כך מעיד הקב"ה :"בקרובי אקדש", אך במעשיהם הם הלכו צעד אחד רחוק מדי, ועל כך הם נענשו:"וימותו לפני ה' ". מותם שימש כתמרור אזהרה, בדרך להגשמת אהבת ה', על ידי קיום מצוות התורה ככתבן וכלשונן, ולא בדרך של פורקן יצרים בלתי נשלט. 

                                 "קדושים תהיו"-  חינוך לקדושה בדורנו


           הרב ליאור הלפרין ראש אולפנת אמי"ת עירוני ו' חיפה

פרשתנו פותחת בפסוק "דבר אל כל עדת בני ישראל ואמרת אליהם קדושים תהיו כי קדוש אני ד' אלוקיכם" (ויקרא יט,א), כלומר  בציווי אל כל עדת ישראל להיות קדושים. דיבור זה מביע כיוון, דרך ומטרה שאחריו יבואו הפרטים ויבארו את הדרך שמובילה לחיי קדושה אלו.

קדושה משמעה ייחוד-להפריש דבר מסוים למטרה ייחודית. לדעת הרב נבנצל כוונת הציווי "קדושים תהיו" היא לכוון את החיים לא רק על פי התורה, אלא גם לפי רוח התורה, ולדעת להציב גבולות גם בתוך ההיתר לבל ישקע בתאוות לבו ובכך יתנתק מהקב'ה  בבחינת  "נבל ברשות התורה".

מדוע בחרה התורה דווקא בציווי על מורא הורים ושמירת השבת כמוביל לקדושה ? 

נראה, כי דווקא ציוויים  אלו באים לחנך את האדם ולתת לו כיוון ודרך להגיע לחיי קדושה.

הסבר ראשון לכך הוא כי בניית הבסיס לחיי קדושה  דווקא ע"י מורא ההורים ושמירת השבת, כי הם המחנכים את האדם לקבלת סמכות ושמיעה בקול השותפים ביצירתו. הסבר שני, כי בניית הבסיס לקדושה יכולה להיות דווקא ע'י ההורים ושמירת השבת כי הם המשאירים בלב חותם חווייתי עמוק. 

הרב הירש מסביר כי יראת ההורים היא הצעד הראשון לקדושה וכוונתה היא "לשוות את אישיותם לנגדנו תמיד ולזכור את רצונם המחייב אותנו".

ומכאן מקומם של ההורים בציווי "קדושים תהיו". ביטול רצון הבן בפני רצון ההורים הוא ההכשרה הראשונית לשליטה עצמית. 

גם השבת מהווה ביטוי לרעיון זה. ומסביר הרב הירש: "השבת ננקטה כאן כדוגמא לכל התורה כולה, שהרי היא המקור והבסיס של כל הייעוד היהודי. אף היא אות עולם להשלטת רצון ד' על כל מעשנו בתחום הטבע והחברה." כיבוד אב ואם ושמירת שבת מהווים לדברי הרב הירש שני עמודי יסוד לעצם יחסנו לקב'ה. והניסיון מלמד כי אכן כשנופל עמוד אחד נופל איתו גם השני.

אך יש גם דרך נוספת להסביר את המיוחד דווקא במצוות אלו. הרב ארנטרוי בספרו "קומץ המנחה" מדבר על תפיסת עולם חינוכית האומרת כי כדי לחיות חיים של קדושה ולא ליפול בניסיונות ובחטאים,  צריך דמויות המשמעותיות לאדם, וזאת יחד עם חוויה מיוחדת שמטביעה את חותמה בנפש, ששתיהן יחד גורמות לאדם שימשיך בדרך התורה ולא ייפול.

כך גם אמרו חז'ל על יוסף הצדיק (סוטה לו:) כי דמות דיוקנו של אביו שנראתה לו הצילה אותו מן החטא עם אשת פוטיפר. יראת הכבוד להורים משאירה את דמותם וחינוכם אצל האדם למשך כל חייו. לפי הסבר זה יש עוד לבאר מדוע נסמך הציווי "ואת שבתותי תשמורו" לכיבוד אב ואם ?

מסביר  הרב ארנטרוי, כי ששת ימים עובד האדם לפרנסתו והנה מגיעה השבת ומקרינה מהודה וקדושתה על כל הבית. האב חוזר מבית הכנסת עם מלאכי השרת שמלווים אותו, נעלמות דאגות היום -יום ומצב רוח של שמחה ורוממות עוטפת את כל הבית. האב יושב עם הבנים ולומד איתם, כל המשפחה כולה סועדת בשולחן השבת, שרים זמירות שבת ונהנים מקדושתה ובבחינת "מעין עולם הבא יום שבת מנוחה כל המתענגים בה יזכו לרב שמחה".

חוויות עמוקות אלו משאירות את חותמם בלב הבנים כבסיס לדרך חיים באווירת קודש.לכן, גם ברגעים שידרשו התמודדויות במהלך החיים - אווירת השבת ודמות דיוקנם של ההורים וחינוכם הם אלו שיחסנו את האדם מפני העברה.

מכאן עולה כי שילוב של החותם המיוחד שמטביעים ההורים וקדושת השבת בבנים הם אלו שמהווים את הבסיס לבניית חיים של קדושה.

הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבת ההסדר חיפה

אופן השחיטה

במאמר "חזון הצמחונות והשלום" מפרט הרב קוק כמה מדיני הכשרות הנהוגים בעם ישראל. המכנה המשותף לכולם, אליבא דהרב קוק, הוא היותם מעשים המחדירים למעשי השחיטה והאכילה הנהגות המרסנות את תאוותנו לבשר ואת האכזריות הנלוות לכך. דוגמא אחת מיני רבות לכך הינה אופן השחיטה הנהוגה בעם ישראל. נאמר בתורה: "וזבחת מבקרך ומצאנך אשר נתן ד' לך כאשר צויתך ואכלת בשעריך בכל אות נפשך" (דברים יב, כא); "'כאשר ציויתך' - מגיד שנצטווה משה על הושט ועל הגורגרת ועל רוב אחד בעוף ועל רוב שנים בבהמה" (ספרי דברים, פרשה עה). היינו, מעשה השחיטה צריך להיות מבוצע על פי תורת ישראל דווקא באופנים מסוימים (שחיטה מן הצוואר, ממנו מקלח הדם באופן המהיר ביותר; שימוש בסכין חדה במיוחד המבצעת את פעולתה במהירות האפשרית וכן הלאה), אופנים הממעיטים את כאב השחיטה לבעל החיים, כדבריו של הרב קוק: "למען השריש על ידי זה בלבו של אדם, כי הוא נגש לא להיות לו עסק עם דבר של הפקר, שאין בו אלא תנועה אוטומאטית, כי אם גם בריה חיה ומרגשת, שצריך להתחשב עם חושיה".
יתרה מזאת, מוסיף הרב קוק, מצוותיה של תורה מחנכות אותנו שיש להתחשב לא רק בכאב הפיסי של הברייה הנשחטת אלא אפילו עם "רגשי ליבה, עם רגש חיי המשפחה שלה וחמלתה על צאצאיה" (שם), חינוך שיתבטא במספר ציוויים: א) קיים איסור לשחוט את בעל החיים ואת ולדו ביום אחד (ויקרא כב, כח). שחיטת אב וילדו בעת אחת הינה ביטוי להתעלמות מופגנת מרגשותיו (ולו האינסטינקטיביים) של בעל החיים; התעלמות זו משרישה בלב האדם אכזריות מופרזת הנזקקת לריסון בידי תורת ישראל. ב) קיים איסור שחיטה של בעל חיים טרם מלאו לו שמונה ימים (מציאות המכונה בתלמוד במסכת שבת בשם 'מחוסר זמן', קרי, בעל חיים שטרם התמלא 'זמנו' להיחשב כראוי להקרבה/שחיטה). כלומר יש לגלות חמלה לכל הפחות כלפי רגשותיהם של יונקים רכים. ג) ציווי נוסף המפתח את מידת הרחמים הינו מצוות 'שילוח הקן' (דברים כב, ו-ז) - האדם מישראל, בראותו קן ציפורים, מצווה לגרש את האם ולקחת את הגוזלים, היינו, גם בעת בה נוטל הוא את בשר הציפורים לאכילה - יש לו לרסן עצמו ולא 'לחסל' את המשפחה כולה בבת אחת (או לחילופין, למנוע מהאם לחזות בהרג בניה). עידון מוסרי זה, הנוצר מתוך ההתמדה בקיומן של מצוות השחיטה ייתן את רישומו לבסוף ויביא את האדם להתנזר לחלוטין מבשר תאווה.
קול דודי דופק פתחי לי

פנינה נויבירט

אחד המדרשים המרתקים אודות עידן הגאולה ופעמי משיח מתאר את מפגשו של רבי יהושע בן לוי עם אליהו הנביא. מפגש זה מתרחש בפתח מערת רבי שמעון בר יוחאי אגב קול עלום אותו שומע רבי יהושע ברקע: "רבי יהושע בן לוי אשכח לאליהו, דהוי קיימי אפיתחא דמערתא דרבי שמעון בן יוחאי ... אמר רבי יהושע בן לוי: שניים ראיתי וקול שלושה שמעתי" (סנהדרין צ"ח.).

במענה לשאלת רבי יהושע מתי יבוא המשיח – מציע אליהו לחפש את המשיח בפתח העיר רומי, שם יושבים העניים חולי הצרעת, והמשיח ביניהם.  אליהו מספק סימנים לזיהוי המשיח – בעוד יתר חולי הצרעת מסירים את תחבושותיהם בבת אחת וחובשים תחבושות טריות במקומן, הרי שהמשיח מסיר רק תחבושת אחת בכל פעם וחובש אחרת במקומה. וזאת על מנת להיות מוכן בכל עת לגאול את ישראל, ובלשון המדרש: "אמר ליה: אימת אתי משיח? - אמר ליה: זיל שייליה לדידיה. - והיכא יתיב? - אפיתחא דרומי. - ומאי סימניה? - יתיב ביני עניי סובלי חלאים, וכולן שרו ואסירי בחד זימנא, איהו שרי חד ואסיר חד. אמר: דילמא מבעינא, דלא איעכב."

רבי יהושע מזדרז להקביל את פני המשיח, ושואלו למועד ביאתו. בתגובה, מבשר המשיח לרבי יהושע כי הוא מתעתד לבוא היום: "אמר ליה: לאימת אתי מר? אמר ליה: היום."

משנוכח רבי יהושע כי המשיח אינו מגיע, מתלונן רבי יהושע בפני אליהו על כי המשיח לא עמד במילתו: "אמר ליה: שקורי קא שקר בי, דאמר לי היום אתינא, ולא אתא!"

בתגובה מסביר אליהו לרבי יהושע, שהגעת המשיח היום מותנית בשמיעת קול ה', בצטטו פסוק מתהילים (צ"ה, ג') : "אמר ליה: הכי אמר לך: היום אם בקולו תשמעו."

כזכור, הרעיון בדבר שמיעת הקול, בו חותם המדרש, כבר הופיע בפתח המדרש עת הצהיר רבי יהושע: "שניים ראיתי וקול שלושה שמעתי". מהו, אם כן, פשר הקול המובלט במדרש?

רעיון נוסף החוזר על עצמו פעמיים במדרש זה הינו החיפוש אחר הפתח. המדרש מתחיל בתיאור פתח מערת רבי שמעון בר יוחאי וממשיך במפגש עם המשיח המתקיים בפתח העיר רומי. מה מסמל הפתח?

נדמה לעניות דעתי כי החזרה על הקול ועל הפתח נועדה לקשור בין מדרש זה לבין פרק ה' לשיר השירים, הפותח במילים:" קוֹל דּוֹדִי דוֹפֵק, פִּתְחִי לִי" (שיר השירים ה', ב'). ביאת המשיח מותנית בשמיעת קול ה'. שמיעת הקול האלקי מעוררת אותנו לגאולה, והתעוררות זו משולה לפתח, בבחינת: "פתחו לי פתח כחודו של מחט ואני אפתח לכם כפתחו של אולם" (שהש"ר רבה ה', ג'). "

מה משמעות השמיעה בקול ה'? 

תשובה לאמור ניתן אולי למצוא בשיר השירים. כידוע, הרעיה אינה שומעת בקול דודה הדופק, ומתרצת את סירובה לפתוח לו את הדלת בתירוצים עלובים: "פָּשַׁטְתִּי אֶת כֻּתָּנְתִּי אֵיכָכָה אֶלְבָּשֶׁנָּה; רָחַצְתִּי אֶת רַגְלַי אֵיכָכָה אֲטַנְּפֵם." (שיר השירים ה', ג')
הגרי"ד סולובייצ'יק מספק הסבר עמוק להימנעות הרעיה מלפתוח הדלת, ולסירובה לשמוע לדודה:  " מהי תמצית שיר השירים אם לא תיאור ההתמהמהות הפרדוכסלית והטרגית של הרעיה, שכורת אהבה והלומת געגועים ..." (קול דודי דופק).

הרב סולובייצ'יק מכנה את הרעיה "שכורת אהבה" ו- "הלומת געגועים". נדמה כי בכך הוא רומז, כי דווקא מרוב אהבה וגעגועים לדודה איבדה הרעיה את בהירות מחשבתה ולא פתחה לדודה. בגעגועיה לאהובה בנתה לעצמה הרעיה בדמיונה דמות פנטסטית של האהוב, אשר ברבות השנים הלכה והתנתקה מהמציאות. משמגיע האהוב האמיתי והמציאותי אין הרעיה מסוגלת לזהות בו את הדוד עליו חלמה כל השנים. ומשכך, באופן פרדוכסלי, מרוב אהבה לאהובה, היא אינה פותחת לו את הדלת.

לפי פרק ה' לשיר השירים, משמעות השמיעה בקול ה' היא הנכונות להתעורר מאשליותינו ולזהות הזדמנויות אמיתיות וממשיות לגאולה. על מנת להיגאל, עלינו להבין כי הגאולה אינה חלום, כי אם מציאות אותה צריך ליצור ולקדם.

אולי נוח ונעים יותר לחפש את המשיח בפתח מערתו הטהורה של רבי שמעון בר יוחאי, ברם שמיעת הקול האלקי משמעה הנכונות ללכת ולחפש את המשיח בכל מקום – אף במקום טמא ומאוס כפתח העיר רומי, ובכל איש - אף בקרב חולי צרעת עני ובלויי סחבות. 

תהליך הגאולה, בעיצומו אנו נמצאים תלוי בנכונותנו להתעורר, לשמוע בקול, לזהות הזדמנויות, לאתר סיכויים, ללא התמהמהויות, ללא הסתייגויות, וללא תירוצים, בבחינת: "התעוררי התעוררי כי בא אורך קומי אורי עורי עורי שיר דברי כבוד ה' עלייך נגלה." 
בכל מעת לעת

ואל יבא בכל עת אל הקודש(טז,ב)-רבי צבי יוסף רוזנבאום בעל "השואה בהלכה" היה אומר:"אל הקודש"- אל התורה, אסור לבוא עם רעיונות של "בכל עת", שצריך "לרענן" את המצוות ולהתאימן לרוח הזמן.התורה היא ניצחית,ואינה משתנית "בכל עת" על פי צווי האופנה.

אויב הרגש

ואל יבא בכל עת אל הקודש(טז,ב)- אומר רבי חיים שמואלביץ ב"שיחות מוסר":ההרגל הוא האויב הגדול של כל רגל קדושה.בשעה שאדם ניצב אל מול הנעלה והנשגב ובא לידי התרוממות הנפש, מגיח ההרגל ומכבה את אש הקודש בזו אחר זו, עד אשר תדעך האש כליל. מי לנו גדול מאהרון הכהן קדוש ה', אף על פי כן הוזהר:"ואל יבוא בכל עת אל הקודש-ולא ימות". ולמה? מפרש רש"י:"לפי שגילוי שכינתי שם, ייזהר שלא ירגיל לבוא"

מורא מקדש

בזאת יבא אהרון אל הקודש(טז,ג)-"בזאת"- בעצם ההכרה שאין לבא בכל עת אל הקודש, בה ועמה יבוא הכהן הגדול אל הקודש. מתוך ההכרה שהוא נכנס למקום "להבת שלהבת", שאין כניסה אליו יום אחד בשנה בלבד, יבוא הכהן הגדול למורא מקדש וליראת ה', ככתוב (יט,ל):"ומקדשי תיראו אני ה'".

מקורי ופשוט

כתונת בד קודש ילבש ומכנסי בד יהיו על בשרו(טז,ד)-אומר רבי שניאור זלמן בעל ה"תניא": העבודה בקודש הקודשים נעשית בבגדי לבן, לפי שהלבן הוא פשוט ומקורי בעצמותו.גם כפרת החטא ביום הכיפורים, מקורית היא בעצמותה בתכלית הפשטות,ללא כחל וללא שרק.

מופת המשפחה

וכפר בעדו ובעד ביתו(טז,ו)-אומר רבי שמשון רפאל הירש:אין לתאר כהן גדול בלא בית-בלא נישואין ובלי אישה.שהרי הוא מבטא אידיאל מוסרי,חייו משמשים דוגמא להתנהגות העם כולו, ועליו להיות מופת לחיי משפחה תקינים ומתוקנים, שהם הבסיס לחיים מוסריים.על כן, בהיכנסו ביום הכיפורים לכפר על ישראל, חייב להיות בעל לאשה-ולאשה אחת בלבד,כמו שאמרו חז"ל(יומא יג,א):"בעדו ובעד ביתו"-ולא בעד שני בתים".

הבא לטהר- יטהר

וכיפר בעדו... ובעד כל קהל ישראל(טז,יז)-הכלל הוא שציבור קודם ליחיד-מפני כבוד הציבור. אף על פי כן,הקדימה תורה כפרת אהרן וביתו לכפרת כל קהל ישראל.ואמרו חז"ל(יומא מד,א):"כפרתו קודמת לכפרת ביתו, כפרת ביתו קודמת לכפיו אחיו הכהנים, וכפרת אחיו הכהנים-קודמת לכפרת כל קהל ישראל". ללמדנו, כי מנהיג המבקש לתקן את החברה ולטהר אותה מחטאיה, צריך קודם כל לדאוג שהוא, ביתו ומקורביו, יהיו נקיים מכל רבב וטהורים מחטא, רק לאחר מכן יוכל לטהר את האחרים.

אדם הוא הנפש

וכל הנפש אשר תאכל נבילה וטריפה(יז,טו)-אומר רבי אברהם מסוכטשוב: אמרה תורה:"וכל נפש" ולא "וכל איש", לומר לנו, שהאוכל נבלות וטרפות, מטמא לא רק את גופו אלא מטמטם גם את נפשו.

יום העצמאות – יסוד שבתפארת
הרב צחי הרשקוביץ

ה' באייר\ יום הכרזת המדינה נקבע בחוק כיום העצמאות. אמנם, פעמים רבות אנו חוגגים את החג בתאריך אחר, בשל אילוצי שמירת השבת, אך השנה אנו זוכים לציין את יום העצמאות במקומו הראוי. רבות נכתב על אודות יום חשוב זה, ואבקש להציע כאן זווית שונה במקצת, לאור מסורת תורת הסוד מבית מדרשו של האר"י ז"ל, לפיה ימי הספירה עומדים כנגד שבע הספירות התחתונות של מנגנון ההאצלה הא-להי בעולם.

כידוע, ארבעים ותשעת ימי הספירה עומדים כנגד שבע הספירות, כאשר אותן ספירות מורכבות זו מזו. לכן אנו מוצאים שהשבוע הראשון של הספירה עומד כנגד ספירת החסד, ובכל יום מציינים פן שונה מספירת החסד (חסד שבחסד, גבורה שבחסד, תפארת שבחסד, וכיו"ב). כך יוצא שיום העצמאות, ה' באייר, הוא יום יסוד שבתפארת. הווה אומר, הוא חל בשבוע השלישי של הספירה, שבוע התפארת, ובתוכו הוא ניצב ביום השישי, יום היסוד (2X7 + 6=20 לעומר, ה' באייר). 

ספירת התפארת היא הספירה שמאגדת בתוכה את כל ההתגלות של הקב"ה בעולם. היא מקבצת את מנגנון ההתגלות, וזו גם הסיבה שבגינה היא מכונה "עמוד", וכן "'קו האמצעי" (שערי אורה לר"י ג'יקטילה, השער החמישי): "שכל הספירות עליונות ותחתונות נתאחזות בו, מתאחדות בו מלמטה למעלה ובו הם נשפעות מלמעלה למטה".

הסיבה שספירה זו מכונה תפארת היא שבאמצעותה היקום כולו נתפס כישות הרמוניציסטית, שמכוון למטרה אחת ומאגד כוחות רבים שנראים בשלב ראשון סותרים ומנוגדים זה לזה. אוזן לא מקצועית עשויה לשמוע נגינה של כינור, ולאחר מכן נגינה של חצוצרה, תוף וכן הלאה, ולא לראות את טיב היחסים ביניהם. מנגד, אוזן מקצועית תקלוט מייד שכל אחד מהכלים הללו רק מנגן את תפקידו שלו, ואם ינגנו כולם כאחד, במקצב נכון ובהתאמה מלאה, תופק יצירה הרמונית מלאה.

ספירת התפארת מאפשרת לבני האדם לראות את כלל הכוחות הא-להיים המתגלים בעולם כמכוונים למוקד אחד של התגלות.

כך אנו מוצאים שילוב של חסד ודין, של זעם וגזירה משולבים בחסד וברחמים גדולים, וזהו שילוב של תפארת. ברי לעין כל שיום העצמאות, אליו אנו נכנסים מדממים מצער בנינו ובנותינו שאבדו בשואה האיומה ובמלחמות ישראל, וכן לאורך הגלות המרה, אך שבו אנו שמחים ומאושרים, הוא יום של שילוב. השילוב המופלא הזה, שקשה לנו כבני אדם קטנים לעכלו לפעמים, הוא גדול ונשגב, ומורה מעל הכל על גודל מעשי ה' ותפארתו.

אולם, בתוך ספירת התפארת של שבוע זה אנו מציינים את יום היסוד, יום העצמאות. הכינוי הא-להי הדבק בספירת היסוד הוא "א-ל חי" (ראה שערי אורה, השער השני). הסיבה לכך היא שספירת היסוד אחראית על הורקת מכלול השפע הא-להי שהצטבר בספירת התפארת, והשפעתו ישירות על העולם, בדמות ספירת המלכות התחתונה. ספירת היסוד היא מעין "צוואר בקבוק" רוחני, שממנו מתנקז כל הגילוי הא-להי. ממילא, עולה שאם ח"ו יש קצר, משבר בהתגלות הא-להית, מכח מעשים שליליים וחטאים של ישראל, העיכוב עלול להתרחש בספירת היסוד, המחייה את היקום. אולם, אם הספירה הזו מנהלת את העולם כראוי, ומוריקה את השפע הנחוץ, היא מולידה חיים לעולם, וממילא תודעה של "א-ל חי" לבני האדם הניצבים בעולם, שרואים בחוש את מעשה ה' כי נורא הוא, את הדרת גדולתו ותפארתו. וכך כותב ר"י ג'יקטילה (שם):

"והמידה הזאת נקרא יסוד, כלומר כמו שהבית נשען על היסודות, כך מידת אדנ"י (=ספירת המלכות) נשענת על מידת יסוד. לפי שאין למידת אדנ"י שפע וקיום זולתי על מידת יסו"ד הנקרא א"ל ח"י".

בהמשך התיאור על ספירה זו כותב ר"י ג'יקטילה דברים שדומה כאילו ניבא אותם על יום העצמאות שלנו:

"דע כי לפעמים נקרא (היסוד) בלשון גואל. והטעם, דע כי בהתחבר א-ל ח"י עם אדנ"י, שהוא סוד הגאולה ותפילה, הרי אדנ"י מתמלא משפע הגאולה, וגם מידת אדנ"י פועלת גאולה  [...] ונקראת באותה השעה המלאך הגואל".

הכח שמזינה ספירת התפארת ליסוד, הוא המחייה וגואל את העולם בכלל ואת ישראל, כנסת ישראל, ספירת המלכות, בפרט.

ההיבט הקבלי של הספירה מאפשר לנו לחשוף את סודו של יום העצמאות, את מעלתו הרוחנית האמיתית. יום נשגב זה מציין את הזמן בו הקב"ה החליט להפסיק את מהלך הגלות, ולהשיב לעולם את פניו, את שכינתו. השפע הא-להי חזר לעולם, בדמות ריבונות יהודית, ממלכת כהנים וגוי קדוש.

כעת, כל שנשאר מצידנו זה להצדיק את האמון הא-להי בנו, ולבנות את המדינה בשיתוף עם כח ה' המניע אותה, למען כינון מלכותו ית' בעולם ביתר שאת.

חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

"אבנים ליבש וללח והחסר הוא זה שיסד- ד"ר ואלך"
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר
"בפרשתינו הסימנים של אסתר המלכה ועשיו הרשע, הם סימנים למבנה במחלה. ושנים רבות לאחר מכן הכריז בלפור עבורינו, מבנה בריא לאומי, לישועה."

1) אסתר -  ירקרוקת,  2) עשיו – אדמוני, 3) ירוק ואדום הסימנים של מחלת הצרעת בבית מבנה "וראה את הנגע, והנה הנגע בקירות הבית שקערורות , ירקרקות  או אדמדמות" (מצורע פרק י"ד פסוק ל"ז).  4) ב-2 לנובמבר 1917 הכריז שר החוץ הבריטי ארתור גיימס בלפור על הקמת בית לאומי יהודי-  מבנה בריא לאומי לישועה. הכרזה זו הייתה בסיס להקמת מדינת ישראל בתש"ח 1948, והשבוע אנו חוגגים 61 שנה להקמת המדינה.

