אחרי מות - קדושים
עולם דתי מורכב  

פרשת קדושים נאמרה ברוב עם מפני שרוב גופי תורה תלויים בה (ויקרא רבא כד,ה). לדברי המדרש, ייחודה של הפרשה הוא לא רק במספר המצוות המנויות בה, אלא בכך שהמצוות המתוארות בפרשה משתרעות על כל שטחי החיים. בפרשה מפורטות מצוות הקשורות לבית ולתא המשפחתי כמו כיבוד הורים, מצוות הנוהגות בתוך הקהילה הרחבה כמו מערכת היחסים שבין הצעיר לזקן או בין האזרח לגר,  וגם מצוות הנוגעות לחיי המסחר שברשות הרבים כמו בין המעסיק לעובדיו, יושר והתרחקות מהונאה. פרשת קדושים היא ציון דרך בספר ויקרא. ראשיתו של הספר עוסקת במצוות הקשורות לקדושת המשכן וקרבנותיו, טהרה וטומאה ופחות לתחומים החברתיים השייכים לקהילה ולרשות הרבים. בנוסף, במחצית הראשונה של הספר המצוות ערוכות לפי סדר ומבנה, אך בפרשתנו נתקשה למצוא סדר למצוות הכתובות בה. המדרש מזהה קשר וזיקה בין פרשתנו למעמד הר סיני. לדעת  רבי לוי פרשתנו נאמרה בהקהל-  "מפני שעשרת הדברות כלולים בה". היינו מצפים, שסדר המצוות יהיה מקביל לסדר הופעתן בעשרת הדברות. ולא היא, העריכה שונה ואף הוטמעו בתוך הרשימה מצוות שאינן חלק מעשרת הדברות. הרב דוד צבי הופמן מחלק את הפרשה לחמש עשרה פסקאות באמצעות הסיומות הקבועות והחוזרות  "אני ה' אלוקיכם" או "אני ה'" המעידות על סדר מסוים בין הפסקאות. מנגד, נחמה ליבוביץ מבקרת את הניסיון למצוא סדר בתוך הפרשה: 
"אחרי שראינו את ניתוחו של ר' דוד הופמן מתחזקת ההכרה שקשה מאד למצוא מהו הסדר שלפיו סודרו המצוות וכיצד מתחברים הדברים... ושמא יש לומר שלא רצתה התורה לערוך אותם באיזו שיטה הגיונית ולסווגם סיווג מסוים כדי שלא נאמר הקודם במקום– קודם בחשיבות". 
ניתן להסביר אחרת את אי הסדר שקיים בפרשתנו. "היד החזקה", ספרו ההלכתי של הרמב"ם, הוא קודיפיקציה שלמה בחיבור קוהרנטי, אחיד שכל חלקיו עולים בקנה אחד זה עם זה, ומסודרים להפליא על פי נושאים. לעומתו, רבי  יוסף קארו ערך את שולחנו הערוך לפי סדר יומו של האדם- משעת ההשכמה ועד סיום היום. החיסרון העיקרי בהדרכה ליום שגרתי ומסודר שהוא אינו מותאם ליום משובש. תדיר קורה שסדר היום משתבש. זוג צעיר שבמהלך הלילה תינוקו בוכה מתעורר ליום אחר ושונה. אדם שבנסיעתו לבית הכנסת הזיק רכב או בדרכו לחתונה עזר לרכב תקוע יידרש להכרעות ולא למתווה מסודר. כאן נדרש האדם להכרת המכלול כולו כדי לקבוע סדר עדיפויות- האם שמחת חתן וכלה קודמת למצוות פריקה וטעינה או מצות אבדה קודמת לתפילת השחר? יתכן וזו מטרתה של פרשת קדושים- ללמדנו שעבודת השם מתרחשת גם באי סדר מוחלט. התורה מערבת בין מצוות שבין אדם לחברו לבין מצוות שבין אדם למקום ובין הבית לרשות הרבים ללא כל סיבה וסדר. זו תמונת ראי לחיים הדתיים שלנו. אדם נדרש להכריע הכרעות מעשיות לא רק בין טוב לרע אלא גם בין טוב לטוב. להיות קשוב לסביבתו המאתגרת ולהגיב בהכרעה הלכתית. דוגמא לכך מצויה כבר בתחילת הפרשה : "אִישׁ אִמּוֹ וְאָבִיו תִּירָאוּ וְאֶת שַׁבְּתֹתַי תִּשְׁמֹרוּ". מצוות שבת וכיבוד הורים נסמכו אחת לשנייה ללמדנו שאם יאמר לו אביו חלל שבת אל תשמע לו (רש"י יט,ג). מדובר בשני ערכים חשובים, שבת וכיבוד הורים, ואדם נדרש להכריע מעשית מה קודם למה. "קדושים תהיו"- הכריעו במציאויות מורכבות במקום שהסדר השתבש. יומו של האדם יכול  להשתנות ברגע ויש לתת מענה למצבים מורכבים מתוך הקשבה למכלול הערכים הקשורים לסוגיה העומדת לפנינו. 
הקדוש הנורמלי
פרשות "אחרי-מות" ו"קדושים" מתחברות ברוב השנים, והקשר ביניהן בולט לעין במצוות העריות. בפרשת "אחרי-מות" מופיעים האיסורים, ואילו בפרשת "קדושים" מופיעים העונשים. ברצוני להציע בזה שקיימת זיקה בין שתי הפרשות גם בנושא אחר והוא במושג הקדושה. דומני שניתן למצוא בשתי הפרשות הללו שני דגמים של המושג קדושה. 
פרשת "אחרי מות" מציגה תביעות של קדושה מיוחדת שחריגה ממנה יכולה לעלות באובדן חיים, כפי שאירע לנדב ואביהו. אידיאל הקדושה מתגלם בפרשה זו בעבודת הכהן הגדול ביום הכיפורים, והוא משתקף בפרישות גמורה. הכהן הגדול היה פורש מביתו כבר שבעה ימים לפני יום הכיפורים, בליל היום הקדוש נמנע משינה, וביום הכיפורים עצמו פרש לגמרי מהחומר, נמנע מכל הנאות הגוף, ועבד את ה' בהתבודדות ששיאה ייחוד בקודש הקודשים. הקדושה שמוצגת בפרשת 'אחרי מות' כרוכה אפוא בעזיבת עולם החומר ובפרישות סגפנית, ומטבע הדברים היא יכולה להיות מנת חלקם של יחידי סגולה בלבד. 

פרשת "קדושים" מציבה דגם שונה לחלוטין של קדושה. היא פותחת בציווי: "קדושים תהיו", ופונה "אל כל עדת ישראל", דבר המלמד שדרישותיה מחייבות כל יהודי באשר הוא. בפרשה לא נאמר דבר על פרישה מעולם החומר, אלא מופיע שפע רב של מצוות מגוונות, מהן מצוות שבין אדם למקום, דוגמת: איסור עבודה זרה ועריות, אכילת דם ושבועת שקר, שמירת שבת וכלאים, שעטנז וערלה, ומהן מצוות שבין אדם לחברו, כגון: אהבת הרע ותוכחה, מורא הורים ודאגה לנזקקים, רגישות לגר ועשיית צדק והוגנות במסחר, איסור לגנוב ולשקר; ואיסורים על רכילות ונקמה. 
רשימה ארוכה ומגוונת זו מלמדת שאין אנו נדרשים לנהוג בפרישות סגפנית, אלא להיות אנשי עבודה שחיים חיי משפחה וחיי חברה, ובתוך החיים האנושיים הנורמליים עלינו להטביע את חותם הקדושה. עיקרה של קדושה זו הוא בהתנהגות נאותה המתאפיינת בריסון ובשליטה עצמית.

דומני שהגדרה זו מהווה בסיס משותף לפרשנויות העיקריות שניתנו למושג הקדושה, אותן ניתן לשרטט בארבעה מעגלים:
1. רש"י ממקד את השליטה העצמית שיוצרת קדושה בתחום הספציפי של דיני עריות, שכן, לדבריו, "כל מקום שאתה מוצא גדר ערווה אתה מוצא קדושה". 
2. הרמב"ם רואה ב"קדושים תהיו" אידיאל המושג מתוך קיום כלל מצוות התורה (ספר המצוות שורש רביעי).
3. הרמב"ן סבור שציווי הקדושה תובע "שנהיה פרושים מן המותרות" באמצעות ריסון עצמי בכלל ענייני החומר, אף מעבר למה שמצוות התורה מחייבות, וזאת כדי שהאדם לא יהיה "נבל ברשות התורה". 
4. בקבלה ובחסידות מתפרשת הקדושה כתביעה לכוונות נכונות שהאדם מכוון בשעה שהוא עוסק בענייני הגוף השונים, כגון אכילה לשם שמים. בעוד שפרשני הפשט וחכמי ההלכה מסתפקים בדרישה לכיבוש  החומר, הקבלה דורשת גם את קידוש החומר. אכן גם בשיטת המקובלים עיקר הקדושה מתבצע באמצעות שליטה עצמית, אלא שלפי שיטה זו נדרשת שליטה גם על התודעה, ולא רק על המעשה.
כל אחד מהמעגלים הללו משרטט קדושה שמתבצעת במסגרת החיים הנורמאליים. רבי יונתן אייבשיץ מזכיר את יוסף בן מתתיהו (יוספוס פלאביוס) שתיאר יהודים בימי הבית השני שהיו נזירים, מתבודדים וסגפנים (כוונתו כנראה לאיסיים). אולם, לדברי ר"י אייבשיץ, חכמי ישראל "לא נחה דעתם בהם כלל וכלל, כי עובד ה' השלם צריך להיות דבריו ועסקיו נוח לה' ולבריות, ולא להפריע נימוס יישוב העולם וחברת בני אדם והנהגת המדינה" (תפארת יונתן, קדושים).  
אידיאל הקדושה של היהדות מנוגד לזה המצוי בדתות אחרות בהן הוא דורש התנזרות מחיי הגוף והתבדלות מחיי החברה. ברוח זו, הרווחת בנצרות, תיארו הוגים וחוקרים, דוגמת רודולף אוטו וויליאם ג'ימס, את הקדושה כרעיון המשתקף בחוויות נפשיות וברגשות ייחודיים שבאים לידי ביטוי במעמד האדם מול הבורא והבריאה.
הקדושה שאנו מבקשים צריכה לבוא לידי ביטוי דווקא בחיי היום-יום של תורה ועבודה, משפחה וחברה, מדע ולמידה, תרבות וצבא ובכל תחומי העשייה. אולי משום כך היה חשוב לחבר את פרשות "אחרי מות" ו"קדושים". קריאה בפרשת "אחרי מות" בפני עצמה היתה עלולה להותיר אותנו עם שאיפה לקדושה של פרישות מעולם החולין והסתגרות במקדש. פרשת "קדושים" אומרת לנו שזו דרך רק לאנשים מיוחדים, הכוהנים, ורק בזמנים מיוחדים, בעת העבודה במשכן ששיאה בעבודת הכהן הגדול ביום כיפור. גם הכהן הגדול חוזר אחרי שהוא מסיים את עבודת יום הכיפורים שלו לחיים נורמאליים, ועליו להביא את הקדושה לתוך ביתו הגשמי ולהחדיר אותה לחיי היום-יום שלו.
הרבי מקוצק תמצת כל זאת באמרתו השנונה על הפסוק "ואנשי קודש תהיון לי" (שמות כב, ל). לדבריו, ה' אומר לעם ישראל: תתנהגו כאנשים, כבני אדם נורמליים, מלאכים יש לי מספיק...
לשפוט לפי המעשים
הרב ד"ר משה רט
תארו לעצמכם אדם שנוטה להתבטא בצורה חריפה: "צריך להרוג אותו!", "צריך לשרוף אותם!" - אולם בפועל הוא איש חסד עדין וחביב, שמתנהג באדיבות ועוזר לכולם, גם לאלה שלדבריו צריך להרוג או לשרוף. האם יש לשפוט את דמותו לפי דיבוריו או לפי מעשיו? פשוט, כמובן, שמעשיו בפועל הם מה שקובע, ואל הדיבורים יש להתייחס כאל ביטוי לרגשות או לרעיונות שאינו מממש במציאות.

פעמים רבות מבקרים את היהדות על אמרות או הלכות שונות שמופיעות בה, בתורה שבכתב, בגמרא או בספרות ההלכה, שנראות אכזריות ובלתי מוסריות. אולם כדי לברר מהי באמת עמדת היהדות, יש לבדוק לא מה כתוב בספרים, אלא כיצד נהגו יהודים בפועל לאורך הדורות, על פי הוראות הרבנים והפוסקים. 
כשקוראים את התורה שבכתב, למשל, אפשר להתרשם שהיהדות היא דת מלאה בעונשי מוות אכזריים, עין תחת עין, וקצותה את כפה ועוד. אולם כבר חז"ל לימדו אותנו להתייחס לדברים בצורה שונה. הוצאות להורג צומצמו עד למינימום, עונשים גופניים הומרו בעונשי ממון, ומצוות כמו בן סורר ומורה ועיר הנידחת הפכו לאות מתה. מה שקובע אפוא הוא לא מה שכתוב, אלא מה שנהוג בפועל.

ותהליך זה נמשך גם הלאה. גם בגמרא אפשר למצוא ביטויים קשים והלכות שנראות על פניהן כלא מוסריות: הגויים אין מעלין ואין מורידין, בן נח נהרג על פחות משווה פרוטה, וכדומה. אמנם בפועל דברים אלה לא התקיימו כמעט אף פעם. יהודים היו ידועים תמיד כרחמנים וגומלי חסדים גם כלפי שכניהם הגויים, ולא ידועים מקרים בהם ניסו להוריד אותם לבור או לחסל אותם משום שעברו על מצוות בני נח (בדרך כלל המציאות היתה הפוכה...). בימינו מורים הרבנים אף לחלל שבת להצלת חיי גוי, בניגוד לדברי הגמרא והפוסקים, משיקולים כאלה ואחרים. כך גם ביחס לכופרים ואפיקורסים בתוך עם ישראל, שאפילו גדולי הרבנים החרדים בימינו מורים שאין לקיים בהם את ההלכות החמורות שנאמרו לגביהם, אלא לקרבם בעבותות של אהבה. 
אז אפשר לחפש ולשלוף כל מיני אמרות "מזעזעות" ממקורות היהדות, על היחס לגויים, נשים, כופרים וכדומה, אבל מה שבאמת קובע ביהדות הוא לא התורה שבכתב אלא התורה שבעל פה - מה שעושים בפועל. ובזה אין לנו כלל מה להתבייש.
ארץ צבי / נעמי עיני
בהפטרה שלנו מופיעים שני פסוקים כמעט זהים המתייחסים לארץ ישראל: " ... אֶרֶץ אֲשֶׁר-תַּרְתִּי לָהֶם, זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ, צְבִי הִיא לְכָל-הָאֲרָצוֹת" (פרק כ', פס' ו', ט"ו).
כינויה של הארץ – כ"ארץ צבי", מופיע בספר דניאל (י"א,  ט"ז ומ"א). 
משמעות הכינוי לפי אתר האקדמיה ללשון עברית, מגוונת:
1. ארץ בה חי הצבי - "בְּרַח דּוֹדִי וּדְמֵה לְךָ לִצְבִי..." (שיר השירים, ח', י"ד) - בע"ח מהיר ואצילי המהווה חלק מנופי ארצנו עוד מימי התנ"ך. 
2. ארץ רצויה - צבי מקורו בשורש השֵמי צ.ב.י. המציין רצון. "גלגול" של הביטוי הופך את הרצון, ל"דבר שרוצים אותו", כמו בביטויים "אֶרֶץ חֶמְדָּה" ו"אֶרֶץ חֵפֶץ" שנקשרו לא"י.
3. ארץ יפה ומכובדת - משמעות המילה "צבי", כמבטאת הדר ותפארת, ניכרת בסמיכותה למילים בעלות משמעות קרובה: "בַּיּוֹם הַהוּא יִהְיֶה צֶמַח ה' לִצְבִי וּלְכָבוֹד, וּפְרִי הָאָרֶץ לְגָאוֹן וּלְתִפְאֶרֶת לִפְלֵיטַת יִשְׂרָאֵל" ( ישעיהו ד', ב').  לעניין זה נקשרת גם קינת דוד: "הַצְּבִי יִשְׂרָאֵל עַל בָּמוֹתֶיךָ חָלָל אֵיךְ נָפְלוּ גִבּוֹרִים" (שמואל ב', א', י"ט), המבטאת כאב וצער על כבוד ישראל ותפארתו שנפגעו עם מותם של שאול ויהונתן. (עיבוד של דבריה של תמר קציר- כץ).
השבוע חווינו יחד את יום הזיכרון לחללי מערכות ישראל ונפגעי פעולות האיבה, לאחריו חגגנו את עצמאותה של הארץ שלנו. והנה המילה "צבי" משתלבת באופן טבעי כל כך בשני המועדים: בקינתו של דוד הנאמרת בטקסי הזיכרון ובשיר המפורסם שכתבה תלמה אליגון, "אל ארץ צבי", המתאר את אחוות העם וגבורת לוחמיה וגם בהכרזה הנרגשת בשעת הדלקת המשואות: "ולתפארת (צבי) מדינת ישראל!"
בתלמוד הבבלי (כתובות, קי"ב, א) נאמר: "למה ארץ ישראל נמשלה לצבי? לומר לך – מה צבי זה אין עורו מחזיק בשרו (שאחר שהופשט עורו ממנו, שוב אי אפשר להשיבו שיכיל את כל בשר הצבי), אף ארץ ישראל אינה מחזקת פירותיה. דבר אחר: מה צבי זה קל מכל החיות, אף ארץ ישראל קלה מכל הארצות לבשל את פירותיה." 

ארץ הצבי הנה משאת נפש ובו זמנית גם תיאור מדויק של המציאות המופלאה בה אנו חיים. בידינו לבחור את האופן בו נתבונן בה ואת התנהלותנו בתוכה.
לתגובות: naomieini1@gmail.com

ולא תקלל חרש

שלוש הוראות שבתורה מכוונות למנוע ביזויו של אדם. קיימת האזהרה של "א-לוהים לא תקלל ונשיא בעמך לא תאור" (שמות כב, כז) וכן ההוראה "ולא תקלל חרש" (ויקרא, טו, יד). נוספת עליהם גם הוראה מקבילה ביחס להורים "מקלל אביו ואמו מות יומת".
מדרש ההלכה עירב את שלל ההוראות יחדיו ומבאר שהמכנה המשותף הרחב מעיד על כך שהאיסור לקלל מתייחס לכל שכבות החברה: "הצד השווה שבהן: שהן בעמך ואתה מוזהר על קללתן". המסקנה ההלכתית אמנם מסייגת את אופי האיסורים ומדייקת כי קללה היא דווקא קללה הנאמרת במטבע הייחודית של קללה (משנה שבועות, ד, יג). אולם, קשה להחמיץ את המסר שלפיו ההקפדה והזהירות בכבוד נשיא ובית דין זהות לחלוטין להקפדה על כבודם של האומללים שבשולי החברה כחרש. ההשוואה הזו מסיטה את הדיון מדרכי היישום ומעמידה במרכז הדיון את המושג ואת הערך של ביוש וזילות. הרש"ר הירש למשל, מעמיד בחזית את הזהירות שבדיבור: "לא תקלל אפילו במילה שאין לה כוח להזיק. אל תאחל לאדם שיאבד ברשעו...". 
ההשוואה בין קטני העם לבין ראשיו, לעניין זה של כבוד האדם, זכתה בשנים האחרונות לעיגון משפטי במדינת ישראל. ההכרה בזכות היסוד של כל אדם לכבוד, זכות שיש לה נגזרות רבות, הולכת ותופסת מקום נרחב בתודעה של האדם המודרני. בעוד שבעולם העתיק כבוד מגיע לשווים אליך בלבד ((honor, הרי שהתפיסה המתקדמת דומה יותר לתפיסה העולה כאן מן התורה. שכבוד אינו נחלת אליטות כאלה ואחרות אלא הוא טמון בסגוליותו של האדם באשר הוא אדם ובצד השווה שביניהם (dignity). גם אדם שאינו מודע לפגיעה בכבודו (כחרש שמקללים אותו), כבוד האדם שבו נפגע.
בניגוד לאמור, הרמב"ן סבור כי ה'חרש' וה'נשיא' אינם דוגמאות לשני קטבים חברתיים שבהבאתם נועדו לטשטש את פערי המעמדות ולהציב את עקרון האנושיות והשוויון הרחב במרכז. לדעתו, יש בין שני מעגלים חברתיים מובחנים אלו קווי דמיון המייחדים אותם משאר חלקי החברה. מדובר בשני קהלים שרגילים לשאת עלבונות. באשר לאותם האומללים המיוצגים באמצעות ה"חרש" - הדבר ברור. אולם הרמב"ן מזכיר כי בה במידה אנו נוהגים לקלל בחדרי חדרים גם את נשיאי העם ואת מנהיגיו, שאת הכשלים שבהנהגתם אנו נוהגים לראות ולבקר. גם את הדיינים אנו נוטים בקלות רבה מידי לקלל ולמעט בערכם, וזאת מפני שאנו חשים לא אחת חוסר נחת מהכרעותיהם השונות המכבידות על חיינו. וכדבריו: "והוסיף לאו אחד במושלים, הנשיא והדיין, בעבור שדרך האנשים לקללם בחדרי משכבם...". הקללה והטלת הקלון הם מעשים שאינם שפיטים, הם שולחים ארס מועט ואינם יוצרים פגיעה מוחשית אלא 'רק' פיחות מעמד. בעיקר הם הדרך להביע תרעומת על מי שלא ניתן לפגוע בו בדרך אחרת, זוהי דרך מופלאה "לשחרר קיטור" מבלי לתת על כך את הדין. הרש"ר מחדד ש"שחרור קיטור" באופן הזה הוא זרע האלימות: "הן הקללה מבטאת את כל רוע ליבו של המקלל. רק מתוך שאין לו כוח הוא נמנע מלהרע לחברו".
אולם, יש גם צד נוסף לעניין הזה. מתוך עיון בבעיה הצומחת מקללת החרש ניתן להבין את העוול שנגרם מקללות בכללן, גם אלו המכוונות אל רמי המעלה ומנהיגים. רבים עמדו על כך שייחודו של החרש מצוי בכך שאיננו שומע ואיננו יכול להיפגע ישירות מן המקלל וקללתו. אולם הערה אחת של ר' מנחם רקאנטי (המאה ה-13, איטליה) הופכת את הדיון על פיו ומשווה לו משמעות חדשה:
"יש ליתן טעם לפי הפשט, כי החרש חסר ממנו כח הדבור והשמיעה, והחסר מן הדבר מוכן לקבל היזק מן החוש החסר בו יותר ממקום אחר". 
ההדגשה של הרקאנטי אינה רק על בעיית השמיעה של החרש אלא אף על העדר כח הדיבור שלו, כמו שמפורש במשנה "חרש שדיברו בו חכמים בכל מקום שאינו לא שומע ולא מדבר". בהמשך לדבריו נראה להסביר שהפגיעות של החרש איננה רק בכך שאינו שומע את הקללה. אלא בכך שאינו יכול להתקומם נגדה. הוא חסר את היכולת להגיב ולהשיב לדברי הבלע הנאמרים כנגדו. בזה הוא שותף לצרה לצדם של נשיאים ואנשים רמי דרג. גם אלו, כמותו, חשופים לדברי בלע. שכשלא ניתן להדיחם ממעמדם בדרך קלה ופשוטה, סלולה ופתוחה הדרך לסנן קללה, ללחשש, לזרוע שמועות, לזלזל בדרכם למעט בערכם. להכפיש את שמם ולהגביר את השנאה כלפיהם. מכאן עולה שאיסור הקללה מכוון כנגד מי שמשתמש באמינותו, ובזמינותו, במעמדו ובכוחו במוניטין שלו (כפי שמציין אבן עזרא: "בעבור שיש לך כח") כדי להטיל רבב באחרים. קללות, בדרך כלל, לא נועדו לדיון או ויכוח, הן אינן מבוססות על עובדות אלא על תחושות. במובן זה, הנפגע מהן הוא "חרש-אילם" – חסר אונים בהגדרה,  ידיו קשורות ואין ביכולתו להגיב וללחום את מלחמתו.
🇮🇱  
ה'הכשר' לדגל, ולא רק בפונוביז'
אני מתקשה להיזכר האם הייתה איזו שנה שבין מגוון הצילומים בעיתונות על אירועי יום הזיכרון לחללי מערכות ישראל וחג העצמאות נפקדה תמונה של איזה חרדי הממשיך ללכת להנאתו בשעה ש-99.999%  מאזרחי המדינה הזו עומדים דום ומתייחדים עם זכר הנופלים, וכמובן, בעקבות התמונה אין ספור פוסטים ברשתות החברתיות המוציאים את החרדים (ככלל) חבוטים ומרושעים. אז בימים אלה של חיבור, הנה חלק מקוצר מפוסט שהעלה בנו של הרב יצחק פרץ, רבה הראשי של רעננה, מי שהיה ממקימי ש"ס ולימים שר הפנים. 

"גדלתי בבית של אבא גדול שמספר שנים שימש כשר בממשלה. אבי חרדי לחלוטין בהשקפתו והיה קרוב מאד לגרא"מ שך. אך מתוקף תפקידו הציבורי והמיניסטריאלי הרם, חשב שבכדי למנוע משונאי דת לעשות מהומה על לא מאומה... הרי כדאי ונכון שנתלה דגל ישראל ביום העצמאות על מרפסת בתינו בשכונה החרדית בית וגן. אנחנו הילדים הבנו את הצורך אך התביישנו בתוך עצמינו מהחברים, מהשכנים ובבית הספר שדגל ישראל מתנוסס על מרפסת בתינו וניסינו לשכנע את אבא שאין צורך.
אבא החליט שנלך לשאול את מרן הרב שך וככל שיאמר- נעשה.
... הצטרפתי לאבא (ילד בן 12) ונסענו בוולבו 740 הממשלתית לרב שך.
...אבא התיישב ליד הרב ואמר:
'אני בגלל תפקידי בממשלה מרגיש שבכדי למנוע סערות מיותרות, כדאי שאתלה דגל בחלון הבית ביום העצמאות. אך הילדים שלומדים בבית יעקב ובחיידר מתביישים בכך בפני החברים והשכנים. אז באנו לשאול את הרב מה נכון לעשות?
לא אשכח את החיוך המתוק שהשתפך על פניו של הרב.
הוא לקח את ידי בידו החמה ואמר לי: אבא צודק... אבא יודע מה שהוא אומר. גם מעל הישיבה שלי בפוניבז תלוי דגל ביום העצמאות... הפאנביז'ר רב חשב שצריך לתלות. ואני לא מתבייש שתלוי שם דגל... אז גם אתה אל תתבייש. תגיד לחברים שלך שאני אמרתי לאבא לתלות דגל.
למדתי מזה שלפעמים אנחנו מייחסים יותר מידי חשיבות לסמלים מסוימים ובחוסר שיקול דעת נכון... אנו עלולים לעשות טעויות הרבה יותר חשובות וגדולות". סוף ציטוט, וכל המוסיף, גורע.

עֵת לְדַבֵּר 

החמ"ד עוסק בחינוך ילדינו במסגרות החינוך הממלכתי דתי, פועל רבות לשדרוג איכות ההוראה, החדרת מוטיבציה ליותר יחידות בבגרות, ועוד ועוד. הנה יוזמה מיוחדת ויוצאת דופן עליה הכריז החמ"ד בשבוע שעבר, ולנו לא נותר אלא לברך עליה ולפרגן ליוזמיה. ובכן, לאור המצב הקשה בסוריה והדיווחים השוטפים על טבח ילדים וחפים מפשע, יצאה הנהלת החמ"ד ביוזמה חינוכית להעברת שיעורים שמטרתה הצפת המודעות והסולידריות החברתית לכאבם ולסבלם של ההרוגים והפצועים ממלחמת האזרחים. השיעורים יועברו על ידי ראשי ומנהיגי החמ"ד במוסדות החמ"ד וייגעו בבעיה הכואבת מזווית אמונית, מוסרית ויהודית. הנה דברים שפרסם בעניין ראש מנהל החינוך הדתי, ד"ר אברהם ליפשיץ:
"על רקע שתיקת העולם, ובשבוע שחל יום השואה, אנחנו בחמ"ד מובילים את המהלך החינוכי הזה כאמירה אוניברסלית: איננו יכולים ורוצים לשתוק נוכח העוולות והסבל הרב. המהלך הזה הוא מה שיש בכוחנו לעשות בכדי להציף את זעקת האומללים הללו, גם כלפי פנים לתלמידנו וגם בתקווה, כלפי חוץ- למדינה ולעולם כולו. למדנו בתלמוד (מסכת מגילה דף י): 'בקשו מלאכי השרת לומר שירה (בזמן קריעת ים סוף). אמר הקדוש ברוך הוא: מעשה ידיי טובעים בים ואתם אומרים שירה?'. ואם כך בנוגע למצרים, בוודאי שאנחנו צריכים לחוש רחמים כלפי ילדים וחפים מפשע שלא בחרו לקחת צד במלחמה הזו, ובכל זאת נטבחים ונהרגים". שאפו. מעניין יהיה לעקוב אחר התגובות בשטח.
**
חסיד או ליטאי?
קצת על המתרחש מתחת לפני השטח בעניין בחירת דיינים. עכשיו זה כבר לא רק מאבק אשכנזי-ספרדי, חרדי אשכנזי-חרדי ספרדי, חרדי-סרוג, אלא אף בתוך החבורה הפוליטית/רבנית האשכנזית יש מחלוקת (בעיניים שלי: הזויה): דיין חסיד או דיין ליטאי. כאילו תורות שנות להם. באתר 'בחדרי חרדים' נכתב כי סגן שר הבריאות יעקב ליצמן הודיע לשרת המשפטים איילת שקד ולשר האנרגיה יובל שטייניץ (ראש הוועדה לבחירת דיינים) כי "'אגודת ישראל' דורשים שוויון בין החסידים והליטאים ומבחינתנו, כל עוד לא יהיה שוויון- לא ייבחרו דיינים חדשים". עד לא מזמן היה ל'אגודת ישראל' נציג בוועדה, ח"כ אייכלר, שדאג למי ש"צריך" לדאוג, אבל במסגרת ההסכם הקואליציוני הוא נאלץ לוותר על מקומו לטובת ח"כ יואב בן צור מש"ס, מה שהותיר את החסידים שם– ללא אבא. מה שאומר, עד שהמועמדים לדיינות יזכו לצלוח את מסלול החתחתים– יזרמו עוד מים רבים בירדן.

לא פסילה אוטומטית

עם התפטרותו של זאב בילסקי מראשות עיריית רעננה, לקראת התמנותו ליו"ר הקק"ל, נבחר שם לראשות העיר בחור צעיר יחסית, וכנראה גם מוכשר, איתן גינזבורג, שהוא גם, מה לעשות, הומו. ברעננה, עניין נטייתו המינית לא נתפס רלוונטי לעצם היבחרו לתפקיד הרם (בינתיים במועצת העיר), וגם נציגי 'הבית היהודי' החליקו את זה בלא לעורר בלגן. כמו בערים רבות, גם ברעננה הזמינו את ראש העירייה להשתתף בתפילה החגיגית בשבת לציון חג העצמאות. ברעננה לא ראו בזה נושא שיש בכלל לעסוק בו, אבל ארגון ליב"ה לא החמיץ את ההזדמנות ובמכתב ששלח לאריה פרידמן, יו"ר המועצה הדתית ברעננה כתב, בין השאר: "בוודאי ידוע לך שראש העיר נמנה באופן מוצהר על אלה הרומסים ברגל גסה וביד רמה את מסורת ישראל ואת ערכי המשפחה היהודית, בחייו האישיים עם בן זוג, כאשר הוא דואג לתת לכך פומבי ,"ותהה כיצד המועצה הדתית ורב העיר הרב פרץ נתנו ידם להזמינו לתפילה החגיגית.

פרידמן לא נשאר חייב והשיב להם: 

"רב העיר רעננה, הרב יצחק פרץ ויו"ר המועצה הדתית אריה פרידמן אינם זקוקים לעצות מארגונים כאלה או אחרים... המנהיגות הרבנית והציבורית ברעננה מחויבת לכללי ההלכה, והתפילה החגיגית לקראת יום העצמאות תוכננה ובוצעה בדיוק על פי כללי ההלכה. רב העיר רעננה ויו"ר המועצה הדתית בעיר עוסקים יום יום בחינוך לערכי המשפחה היהודית. גם העשייה הזו נעשית על פי כללי ההלכה– הלכות 'ואהבת לרעך כמוך', הלכות כבוד הבריות ועוד".
"מצער לראות שבמקום לעסוק במהות, בקידום ערכי המשפחה היהודית ברמה העקרונית והערכית, מעדיף ארגון ליב"ה לעסוק ברדיפה אישית. זו לא דרכה של היהדות. זו לא דרכה של רעננה". ובעקיצה לסיום הוסיף: "ראש העיר, שנשא דברים בסיום התפילה, התייחס בדבריו לפרשת השבוע וציין את הסיבה לנגע הצרעת– לשון הרע. ודי לחכימא ברמיזא".
מדוע ביקשנו להיבחן בבחינות הרבנות?
 הרבנית רחל קרן
כך מתאר מדרש הספרי את הליכתנו ממצרים לארץ ישראל: 'שכל זמן שהיו הדגלים נוסעים לא היו הולכים עד שמרים מקדמת לפניהם, כפי שאומר מיכה: "ואשלח לפניך את משה אהרן ומרים"'. 

לאחרונה, פנו נשים לומדות תורה אל הרבנות בבקשה להירשם לבחינה בהלכות נידה. הרשמתן נדחתה על הסף בהסבר: "לפי ההנחיות אין אופציה לנשים לעשות את הבחינה". הנשים הודיעו, שאם פנייתן לא תיענה הן תעתורנה לבג"צ, ומקוות שלא יהיה בכך צורך. 
אף אני אחת מנשים אלו. אני עומדת שנים רבות בראש בית המדרש במדרשת עין הנצי"ב, וגם בראש תוכנית ללומדות ההלכה המשותפת עם ישיבת הקיבוץ הדתי במעלה גלבוע. כל הנשים הלומדות מלמדות תורה והלכה שנים רבות, נשאלות על ידי תלמידותיהן שאלות בתורה ובהלכה ומשיבות. כולנו נבחנו בעל-פה ובכתב בפני רבנים חשובים ועמדנו בהצלחה יתרה במבחנים. 
מדוע פנינו עכשיו?
לכך כמה סיבות. פורמאלית– הרבנות אחראית על עריכת הרבנות מטעמה של מדינת ישראל ולא ייתכן שבחינות אלו תהיינה חסומות בפני נשים. בחינות הרבנות מקבילות לתואר אקדמי לצורך הגשת מועמדות למכרזים רלוונטיים בשירות המדינה, ויש יתרונות רבים לבעלי הכרת הרבנות– וכמובן, יש לכך גם משמעות כלכלית. 
בעבר הוגשו כמה עתירות כנגד הרבנות בנושאים דומים, כך לפני כ-25 שנה, כנגד סירוב הרבנות לתת לנשים להיבחן כטוענים/ות רבניים/ות. נראה שאין מי שאינו רואה את השינוי המבורך שהביאה נוכחותן של הטוענות בבתי הדין. בשנת 2014, הוגשה עוד עתירה שבעקבותיה הרבנות מאפשרת היום לנשים להיבחן כדי להיות משגיחות כשרות.
על כן הטענה היא שלא ייתכן שהרבנות כמוסד ממלכתי, תיצור מצב בלתי נסבל שנשים שהשקיעו בלימוד אותו מאמץ ומשך זמן, תופלנה לרעה.

ומעבר לכך– נשאלת השאלה המהותית: האם התורה ניתנה לשיעורין? איזו סיבה תיתכן להנחיה האבסורדית שנשים לא תוכלנה להיבחן בהלכות שבת, באיסור והיתר (אם כי תוכלנה "רק" לצורך תעודת משגיחת כשרות), בחופה וקידושין, תפילה ובאופן אבסורדי אף לא בהלכות נידה המסורות לנשים, המחייבות אותן, ואלו שהן המעידות היחידות בהן? 
המסר של הרבנות הוא– עמלן של נשים בתורה כאילו אינו קיים. בחינה בודקת ידע, ואם היא נמנעת מנשים, הרי האמירה היא מלכתחילה שלנשים לא ייתכן ידע ולא גישה אליו. 
לא מדובר כאן רק בקידומן של הנשים הלומדות, אלא הרבה מעבר לכך.
אפליה והדרה כאלו יוצרים בינוניות. נערה הגדלה בחינוך דתי ומקבלת את המסר שלעולם לא תגיע לידע שירכשו אחיה או חבריה- סביר שתוותר על העמקה בעולמה של תורה. ומאידך, הידיעה שיש מסלול שבו אפשר להתקדם, להבחן ולקבל הכרה- תתרום להתקדמותה בעולם התורה ותתרום בכלל לעולם התורה. ריבוי מורות הלכה שתקבלנה את ההכרה הדרושה, את הדחיפה להמשיך ללמוד, יהיו בבחינת "והיו עיניך רואות את מורתיך" ובודאי תהיה לכך השפעה מבורכת על עולם הולך ומתרחק מחיבור עמוק לעולמה של תורה והלכה. של נשים ושל גברים כאחד.
השאלה העומדת כאן היא הכרה בלימודן של נשים. כפי שאמרה הרבנית הנקין: "כשרבניות שותקות– אנחנו מפסידים הרבה, כשאשה יכולה להגיע ליכולת בהלכה ושותקת ואינה משתתפת בשיח ההלכתי– אנחנו מאבדים הרבה". 
האם ניתן וראוי שנשים אלו תמלאנה תפקידי הנהגה תורנית בקהילות ובציבור? את זאת תקבענה הקהילות כפי שמתאים להן. תביעתנו היא לאפשר לנשים להגיע להכרה בהישגיהן בלימוד תורה. להליכה משותפת כמשה אהרון ומרים. 
הרבנית רחל קרן היא ראש בית המדרש במדרשת עין הנצי"ב ושותפה לבקשה של ארגון 'עתים' לאפשר לנשים לגשת לבחינות ההלכה של הרבנות הראשית
חזות גבריאל
טוקבקיסטים עליך ישראל!
"לֹא־תְקַלֵּל חֵרֵשׁ וְלִפְנֵי עִוֵּר לֹא תִתֵּן מִכְשֹׁל וְיָרֵאתָ מֵּאֱלֹקיךָ אֲנִי ה'". אדם שומע מותר לקלל? ומדוע המצווה נוסחה בחרש דווקא, הלא ממילא הוא אינו שומע? על בסיס הפרשנויות הרבות לפסוק זה אנו למדים רבות על ניסוחי התורה. הניסוחים המקראיים פשוטים ומורכבים כאחד. הם עוסקים ברובד הנגלה וברובד הנסתר כאחד. ביודענו את מקורם האלוקי אנו מאותגרים לגלות את צפונותיהם. בתהליך הגילוי אנו נחשפים לעומקים בלתי נתפסים של כוונות ומשמעויות. סקירה רק של מדרשי חז"ל בנדון משאירה אותנו פעורי פה באשר לכיוונים, הגוון, המקוריות והעומקים של הדרשות. 
מכנה אחד משותף לכולם- לכל המדרשים יש במה להיאחז, או ברמה של מידות דרש (לאגדה ולהלכה) או ברמה של אסמכתא. אין מדובר רק על טקסט מכיל שהוא גבול תחתון לפרשנות, אלא על אחיזה הרמנויטית של ממש. 
פעמים אנו נחשפים ל'מדרשים מודרניים' עכשוויים לפסוקים אלו, המציעים פרשנויות הנשמעות 'הזויות' או מנותקות מן הטקסט. בתגובה ראשנה יאמרו אלו האמונים על מדרשי חז"ל כי מדרשים אלו הם פרי מוחם הקודח של הדרשנים ואין בינם ובין הטקסט מאומה. אני מציע לכולנו במקרה זה לקחת אוויר ולהירגע. 
כך לדוגמה מצאתי פירוש מדרשי מודרני הנראה לכאורה מנותק מן הפסוק באחת מן המדרשות: "הבעיה אינה החרש, הוא ממילא אינו שומע. התורה בכלל מדברת על זה שאינו שומר את פיו ולשונו, כמו רוב הטוקבקיסטים ברשתות החברתיות. הוא גורף לייקים בניסוחיו אבל פוגע בנפשו"!! האם לכך התכוונה התורה? אתמהה! 
או אז מצאתי כי אלו הם ממש דברי הרמב"ם- "כי התורה לא הקפידה בעניין המקולל לבד, אבל הקפידה גם כן בעניין המקלל, כשהזהיר [הכתוב] שלא יגיע נפשו [של המקלל] לנקימה ולא ירגיל לכעוס…", (ספר המצוות לרמב"ם, מוסד הרב קוק, תשמ"ח– 1989, עמ' שעה). לאחר עיון בדברי הרמב"ם מתברר כי הפרשנות שהוצעה, לא רק שנאחזת בטקסט, אלא היא כמעט פשוטו של מקרא, (אף שזוהי סוגיא סבוכה, מהו 'פשוטו של מקרא'?).
שני רבדים 'פשוטים' כבר נחשפו לפנינו. תוך שימוש ב'קל וחומר' כמידת דרש, אנו למדים כי אנו מצווים לא לקלל חרש שאינו שומע ו'קל וחומר' כל אדם השומע באשר הוא. מכיוון משלים אנו למדים כי פוטנציאל הפגיעה מצוי דווקא אצל המקלל. ועוד לא התחלנו לדון במדרשי חז"ל... 
hazutg@gmail.com
היהודים באים
דוח של משרד התפוצות מצביע על מיליונים בעולם בעלי זיקה כלשהי ליהדות, ועוד 60 מיליון (!!!) שעדיין לא יודעים על הזיקה הזו שיש להם, אבל יש להם. "בנט, כשר התפוצות, מחפש יהודים בעולם כדי לפתור את בעיית המאזן הדמוגרפי", מלעיזים המלעיזים על הדוח. אנשי המקצוע שערכו את הדוח ממליצים להקים רשות ממלכתית שתפעל ל'הוציא לאור' את מיליוני צאצאי האנוסים הפזורים ברחבי העולם, להרבות בשיעורי עברית ויהדות לכל המעוניין במדינות השונות, וכך לגייס את אותם להיות אוהדי עם היהודי ומדינת ישראל, גם אם עדיין לא חלק ממשי ממנו


ליאת שוקרון
יום העצמאות השנה חגיגי במיוחד- 70 שנה עברו מאז הוקמה מדינתנו הקטנה, ובמשרד התפוצות יש המאמינים- שאנחנו לא עוד מיעוט נרדף, אלא אימפריה יהודית כלל עולמית. מיליוני יהודים ברחבי העולם, ועשרות מיליונים של בעלי זיקה יהודית או פוטנציאל לזיקה יהודית, שאנחנו צריכים להעמיד לצידנו לעת הצורך.
במשרד התפוצות, בראשותו של השר נפתלי בנט, הקימו ועדה ציבורית מייעצת לבחינת יחסה של ישראל אל הציבורים הללו, וזו ציינה במסקנותיה כי בשנים האחרונות ישנה צמיחה אדירה בממדי הציבורים והקהילות בעולם שמבטאים זיקה לעם היהודי ולמדינת ישראל, מה שמהווה "הזדמנות אסטרטגית חסרת תקדים" למדינה ולעם היהודי. הוועדה אף מתחה ביקורת על כך שמדינת ישראל והמוסדות היהודיים הבין-לאומיים אינם ערוכים להתפתחות הזו ולא משקיעים באיסוף נתונים ובכינון מדיניות לסוגיה חשובה זו.
אז לפני שנתחיל ב'חיפוש קרובים' כדי להרחיב את ה'משפחתולוגיה' האישית שלנו, נטייל קצת במרחבי הדוח המסקרן הזה. בדוח הוועדה חמישה "מעגלי השתייכות" לעם היהודי: 14 מיליון יהודים, יהודים לכל הדעות; 9 מיליון "זכאי שבות", ובני משפחותיהם; שליש בעלי הורה יהודי אחד, שליש בני בית של יהודים או של בעלי הורה יהודי, ושליש זכאי שבות אחרים, דוגמת נכדים ליהודים ומשפחותיהם; כ-5 מיליון איש של קרובים רחוקים- צאצאים של יהודים מדור רביעי ומעלה, ושל יהודים שהמירו את דתם בדורות האחרונים (חלקם יהודים מבחינה הלכתית אך אינם זכאי שבות); 35 מיליון בני אדם, באומדן, השייכים לציבורים ולקהילות שמצהירים באופנים שונים על זיקה לעם היהודי, דוגמת צאצאי אנוסים או בעלי זיקה יהודית רחוקת שנים רבות יותר, וכן קהילות המבקשות להצטרף לעם היהודי ללא מוצא משותף, מה שקוראים לו בוועדה "עידן היהודי החדש", ועוד; גולת הכותרת- כ-60 מיליון איש, בהשערה סבירה, של בעלי פוטנציאל עתידי- צאצאי יהודים, צאצאי אנוסים וקבוצות נוספות של בעלי זיקה לעם היהודי שלא מצהירים על כך בשלב זה או אינם מודעים לכך עדיין וייתכן שייחשפו לכך בשנים הבאות.
חברי הוועדה- ד"ר אופיר העברי, פרופ׳ בנימין איש-שלום, עו"ד צבי האוזר, עו"ד רותם ידלין וגב' פיאמה נירנשטיין, סבורים שהתחוללה צמיחה מהירה בציבורים בעלי זיקה ליהודים, ומתארים זאת כמציאות חדשה וחסרת תקדים ביחס לממדי העם היהודי ואף למצבו, מה שמהווה הזדמנות אסטרטגית לקירוב ולשיתוף פעולה עם הציבורים הללו, שתסייע לעם היהודי ולמדינת ישראל. בדוח מוזכר גם כי חשוב להתוות מסלול ברור למי מהם שיהיה מעוניין להצטרף באופן מלא לעם היהודי (אם כי הסתייגו ואמרו שאין זה בסמכותם או ביעדי הוועדה להמליץ על נושאי גיור ועליה, ועדיין, העלאת הנושא גררה טרוניות שונות), וכן, על פיהם- אם מדינת ישראל לא תעשה מאומה בנושא- יש בכך משום העלבה ופגיעה בציבורים בעלי הזיקה לעם היהודי.
המלצות הוועדה מתייחסות לייסוד מסגרות ואמצעים שיאפשרו התייחסות קבועה והיערכות למציאות של ציבור עצום, משמעותי ויציב של בעלי זיקה לעם היהודי, שאינם נחשבים יהודים או זכאי שבות. על פיהן, משרד התפוצות יקים מערכת שתעסוק באיסוף ובריכוז מידע הקשור בציבורים האמורים וכן 

בטיפוח ובשמירת הקשר עימם. עוד בשנתיים הקרובות, הוועדה ממליצה לערוך פיילוט שיפעל בקרב 
קהילות צאצאי האנוסים, הקבוצה הגדולה והמשמעותית ביותר על פי ממצאי הדוח, שיכלול הסברה בישראל ובעולם היהודי בנושא האנוסים להגברת המודעות לעניין, מיפוי מפורט של קהילות צאצאי אנוסים הפועלות כיום, יצירת מיזמים חינוכיים והסברתיים ורתימת הקהילות הללו לתמיכה במדינת ישראל. עוד המליצו, שכבר בתקופה זו יועברו שיערי יהדות, שפה ותרבות עברית לקבוצות המעוניינות בכך ברחבי העולם.
בהמשך, בשנים 2019-2021, הוועדה ממליצה למשרד התפוצות לפתוח "ערוצי הידברות ושיח" עם הציבור בישראל, הקהילות היהודיות בחו"ל ומנהיגות הקהילות היהודיות בעולם, בנוגע למשמעויות של מציאות בה מעגלי העם היהודי כוללים יותר ויותר גם את מי שאינם יהודים או זכאי שבות. בנוסף, המליצה להקים אתר אינטרנט שיפיץ מידע בנושאים החשובים לציבורים בעלי זיקה יהודית- מידע על היהדות, ישראל ועל השפה העברית, תופעות היסטוריות דוגמת אניסות, מידע גניאולוגי, הצגת שמות משפחה יהודיים אופייניים, הגדרת "זרע ישראל" בהלכה, מידע על חוקים ותקנות בישראל הרלוונטיים לתחום זה- חוק השבות, מערך הגיור הממלכתי וכו'. עוד מומלץ לעודד מחקר שיבחן את הציבורים: צאצאי יהודים שאינם זכאי שבות (דור רביעי ומעלה, צאצאי מתנצרים מרצון); צאצאי אנוסים; קבוצות הטוענות לקשר לעם היהודי שלא מרקע אנוסי וקבוצות המבקשות להצטרף לעם היהודי. זאת לצד הבאת מנהיגות מהקהילות הללו לישראל לצורך למידת קורסים או תואר מלא, הכשרת מנהיגות קהילתית לקבוצות צאצאי האנוסים שיתאימו לכך, הרחב קריטריוני ההשתתפות בתכניות דוגמת "תגלית" ו"מסע" גם לצעירים מצאצאי האנוסים, ויצירת שיח עם הקהילות היהודיות בעולם בנוגע לאתגרים בתחום הציבורים בעלי הזיקה לעם היהודי.
נציג בכל נציגות ישראלית בעולם

לאחר מכן, החל מ-2022 ואילך, הוועדה ממליצה לשירות החוץ הישראלי למנות עובד בכל נציגויות ישראל בעולם שישמש אחראי לעניין הציבורים "בעלי הזיקה" ויפתח קשרים איתם. עוד נכתב, כי בשלב זה יש לבחון יצירת היתרי כניסה לישראל למטרות לימודים ועבודה, שיהיו ייחודיים לקהילות "בעלי הזיקה"; קידום מידע וקשרים עימם והסתייעות בהם למלחמה ב- BDS, וכן הרחבת פעילות רשת "בתי ישראל" ברחבי העולם, להפצת תרבות יהודית וישראלית ויצירת מסלולי "שיבה". בדוח מצוין שיש להקים רשות ממלכתית ייעודית לסוגיה זו, ובראש ובראשונה לסוגיות הנוגעות לצאצאי האנוסים. בעקבות מדיניות שתיארו כ"פתיחת שערים לסירוגין", של העלאת כמה קבוצות וקהילות בעלות זיקה לעם היהודי לארץ, דוגמת צאצאי יהודים מקהילת ה"פלשמורה" באתיופיה, "בני המנשה" מהודו, ועוד, והמשך גיורם בארץ, חברי הוועדה מציעים גם שיוגדר מסלול קבוע שיאפשר הגעה לישראל לצורך גיור בארץ ליחידים וקהילות שיימצאו מתאימים לכך.
מסיונריות? זו לא דרכה של היהדות
לאחר פרסום הדוח, נשמעו ביקורות שונות על הפניה האקטיבית לכאורה למי שאינם יהודים. הרב דוב ליאור אמר לעיתון "הארץ": "לפי ההלכה אין ליהדות עניין ללכת ולהשפיע על מישהו להתגייר. ללכת ולהיות מיסיונר, להשפיע על מישהו? זו לא דרכה של היהדות. בכל מצב צריכים להשקיע מאמצים קודם להביא את היהודים שאנחנו מכירים. אנחנו לא מיסיונרים". 
עוד הובאו ב"הארץ" דבריו של הרב אורי שרקי, שאמר כי הוא מסכים כי היהדות אינה מיסיונרית, עם זאת, הוא תומך בחיזוק הקשר בין העם היהודי ומדינת ישראל לבין גויים האוהדים את עם ישראל ומדינתו. לדבריו: "הבעיה היא שלחלקם יש זיקה לנצרות, ולפעמים הם מעוניינים בלגיטימיות של יהדות כיהדות מגשרת עם הנצרות". הרב שרקי ציין עוד כי חלקם מבקשים להיות זכאים לחוק השבות ולא בהכרח להתגייר, ואמר: "האם אפשר לגייר מישהו שברור שהוא לא יקיים מצוות? יש שחושבים שאפשר ויש שחושבים שזה אסור. בסוף אנחנו צריכים להחליט על מדיניות אחת ברורה". אבל, לענ"ד, מדובר בפרובוקציה תקשורתית. למרות האזכורים הקלים של גיור בדוח, לא לזאת התכוון המשורר.
ללכת בין הטיפות

קולות אחרים הציפו, לענ"ד בצדק, את מה שאכן די מגוחך, או אם תרצו, לא הוגן, בכוונת משרד התפוצות בהקשר המלצות דוח זה. אנחנו מעוניינים, מבחינה אסטרטגית, (ולא, לא כדי לפתור את 'הבעיה הדמוגרפית' מול 'בני הדודים', כפי שלעגו אחדים), ליצור קשרים, לחזק ולשמר אותם בינינו לבין כמה שיותר אנשים בעולם. מי שיש לו זיקה ליהדות, סביר שעם התעוררות הקשר וחיבוקו על ידי המדינה ישמח לתמוך בישראל וביהודים ולעודד הסברה חיובית. זהו אכן נכס אסטרטגי שחשוב לבחון אותו, אבל זה שקוף, ואולי בינתיים רק לנו, שבמערכת היחסים הזו אנחנו נגיד לבעלי הזיקה הכה יקרים לנו- עד פה. אתם לא יכולים להתגייר. אתם לא זכאים לעלות ולגור פה- רק לתמוך בנו, ואולי לעשות סמסטר או תואר כאן. אף אחד פה לא מעוניין בגיור אורתודוכסי המוני, בוודאי לא של 60 מיליון איש בעלי זיקה פוטנציאליים לכאורה. ואם גם אופציה זו בראש מעייניו של מישהו- נזכיר שכבר חיים בקרבנו די עולים ותיקים זכאי שבות, מברית המועצות לדוגמא, (כ-300,000), שאפשר להתחיל ולפשט איתם את התהליך (וכידוע, יש רבנים אורתודוכסיים שמאוד בעד), שלא לדבר על הנתק המוחלט הקיים בין הממסד הרבני בישראל לבין גיורים שאינם אורתודוכסים בתפוצות ישראל, שהם גדולים בהיקפם בהרבה על הגיורים האורתודוכסיים, נתק זה יחייב מתי שהוא איזושהי הידברות וחיפוש אחר הסכמות. בכל מקרה, אכן ראוי שהנתונים הללו עליהם מצביע דוח הוועדה ייאספו וייבדקו ושאכן ייעשו מאמצים לשמירת הקשר בין חמש מעגלי ההשתייכות (או לפחות ארבעת הראשונים) ובין מדינת היהודים, אם לא מרוחב לב- אז מתוך צורך אסטרטגי וקיומי. אבל כל התהליך צריך להתנהל "בין הטיפות", כך שלא יעליב את אוהדינו וייתן להם את הכבוד המגיע להם.
את השתיקה הגדולה אני מחפש

לעתים מרגיש לי, כי מי שגדל בעולם מלא משמעות ותכלית ומטרה נורא ברורה, עלול להפסיד לפעמים את החיים עצמם. אלו הפשוטים, המתרחשים כאן ועכשיו.
לעתים מרגיש על עצמי, שכמי שקרא כל ימיו סיפורים, על ההוא שאכל בשביל ש... (יהיה לו כח ללמוד תורה, למשל) וההוא ישן כי... אמר כי... התכוון ל... (שם שמיים כמובן) וה'אגודל' עבדה הרבה בתוך הראש, 
אז , ישנה סכנה, שאני עלול לעתים לאבד את "הדבר" עצמו.
ביום השואה, בעודי רודף עם טיטול ומגבונים אחרי הקטנצ'יק השובב שלי, ומנסה לשמור על שקט בשביל אשתי שהלכה לנוח, פתאום הגיעה הצפירה.

 לא זכרתי שהיא מגיעה. והייתי בבית, ואף אחד לא ראה, ואין קטע ייצוגי, ואין אף אחד איתי. 

ונעמדתי דום. 

ונאלמתי דום. 

ולא אמרתי תהילים כמו שלימדו אותי בבית הספר.

 ופתאום עלה בי זכרון סבא, 

שכשדברו על השואה הוא בעיקר שתק. 

והקטנצ'יק הזה קרוא על שמו. 

והצטרפתי לשתיקה הזאת, 

וצפו בי התמונות של הקרונות, והעיניים של סבא. 

והרגשתי קדושה גדולה ועצומה בשקט הזה דוקא, שמחובר לרבבות ומיליוני שתיקות. 

והרגשתי שחבל לחלל אותו במילים, יהיו אשר יהיו.

 ולמה כל דבר אצלנו חייב להיות עם "תכלס" כזה. אפילו "תכלס" רוחני. למה?

החיים עצמם כל כך עוצמתיים, והשתיקה, הו השתיקה. כן, זאת שבלי התהילים. "שתוק, כך עלה במחשבה".

וביום הזכרון, גם היתה צפירה, והיה שם שי, שעל שמו אני קרוא (בשמי השני), שגדל בכפר הס, וחזר בתשובה, ולמד עם אבא בהסדר, ונשרף בטנק בשלום הגליל. והוא שותק מהתמונה כמעט 36 שנה.

והיה שם גם שמואל וייס שהיה איתי בחדר בפנימיה, והיה כזה דוגרי וחותך, כשדיבר, וגם כששתק, והוא הרבה חייך והרבה שתק. והייתי סתם כך באמצע לקרוא תהילים בהפסקת צהריים בישיבה, כשהתקשרו להודיע לי שהוא כבר לא יחזור מג'נין, וסגרתי את הספר, וזרקתי את הפתק שהיה על השולחן "להתקשר לשמואל", והרגשתי אולי לראשונה שתיקה מהי. 

והיה שם עמיחי מרחביה, הבלונדיני הנצחי, שהיה חברותא שלי ב'סדר בוקר', וחזר מלבנון בארון עטוף בדגל. 

והיו לו עיניים שהיה אפשר לצלול לתוכן, ולשתוק. 

וכמה סמליות יש בזה שהדברים הללו הכתובים פה, נקראים בשבת "אחרי מות – קדושים" 
אחרי שקראנו "וידום אהרון" ושתקנו יחד איתו, כי יש רגעים כאלו. ואז ציווי שמזהיר  לא לבוא בכל עת אל "הקודש", רק בזמנים מיוחדים ובתנאים מסויימים, ולא לשכוח שבסוף, העניין הוא "וחי בהם". לחיות!

ואל דאגה, כי גם במסגרת הפשוטה, של החיים עצמם, אם "לא תשנא", "ואהבת", ו"לא תעשו עוול במשפט", - אז  "קדושים תהיו"...

והנה כבר הרימו את הדגל מחצי התורן, לחגיגות העצמאות, ושנים שיש פה דיונים עם המון מלל על גאולה, או לא גאולה, וכן הלל, או לא הלל. 

והאליטות, והמצב הפוליטי, וימין ושמאל, ומרכולים בשבת, וגיוס, וצביון, וחרדים באקדמיה, וצבא, ודת, ומדינה. 

והמציאות היא חזקה כל כך בשתיקתה 

אל מול המלל המיותר, ולעתים גם עקר מתוכן, שגודש את הרשת.

ומשנה לשנה אני מבין 

שכולם סך הכל רוצים לחיות פה ביחד 

בלי פרות קדושות ואג'נדות רושפות אש.

ו"מדינה" זה החלב בבוקר, ומרתון תל אביב, ודף יומי בערב, ודה ווייס, וערבות הדדית, וסליחות בכותל, ואפילו הטיול לחו"ל...

וזה נהיה כל כך לא רלוונטי, מבחינתי,
לעשות מזה "משיח"

או לחלופין "החושך הכי גדול". 

וטיפה ילדותי 

לשחק ב'כן - לא, שחור - לבן'...

חי את המציאות פה כמו כל אדם נורמלי שלא מחפש לייחס "קדושה" או "טומאה" לכל דבר. 

כי יש שתיקה גדולה 

בעצם המציאות כפי שהיא.

היא החיים
בלי המלל המפולפל. 

-אותה אני מבקש. 

היא עצומה מכל עוצמה.

מחוברים לעבר עם הפנים לעתיד
"כששואלים אותי מה יהיה עם מדינת ישראל? אני תמיד אומר שלא אצה לי הדרך. אני מאמין בתהליכי עומק ארוכים, אני מאמין בנוער שלנו, אני מאמין בעם שלנו. מדינת ישראל היא התגשמות חלומם של דורות העבר. הם היו שמחים בה מאוד וכך גם אני. לא פחות חשוב מכך, מדינת ישראל היא גם הבסיס לחלומות של דור העתיד". ה"אני מאמין" של נפתלי בנט, שר החינוך והתפוצות, יו"ר "הבית היהודי" 
 שר החינוך נפתלי בנט
השבת אנו נמצאים בסיומה של תקופה מיוחדת בלוח השנה הלאומי שלנו -  "עשרת ימי תשועה". בימים אלו אנו מציינים את תהליך ההתעוררות המחודשת של עם ישראל בדור האחרון. רצף הימים הלאומיים: יום השואה, יום הזיכרון ויום העצמאות משקף באופן הנכון ביותר את המורכבות של ההיסטוריה שלנו. השילוב של כאב ותקווה, זכרון ושמחה, בכל התקופות: בעבר, בהווה, ובעתיד, מגלים את האופי המיוחד של עמנו – עם הנצח. 
מדינת ישראל היא תקדים היסטורי שלא היה כמוהו. עם ישראל, היה מפוזר במשך 2000 שנה בכל רחבי העולם ובמהלך השנים רבים ניסו להשמידו פיזית ורוחנית. למרות הכל הצלחנו לשוב ולהתנהל כאומה אחת -  חזרנו אל אותו חבל ארץ, עם אותה השפה, ודימיון כמעט מוחלט בין המנהגים. ארץ ישראל שמאז שגלינו הייתה לשממה, חזרה ונתנה פירותיה בעין יפה,  ובכוחות משותפים הצלחנו להקים מדינה מהמובילות בעולם. 
 החזרה אל הארץ התאפשרה מפני שתמיד שמרנו על זהותנו: שמרנו על החיבור למסורת אבותינו, הקפדנו על ציון ההיסטוריה של עמנו בלוח השנה, ומעולם לא חדלנו מהתקווה הבלתי פוסקת שעוד נשוב לארצנו. קיימנו את דברי המשנה באבות:  "דע מאין באת" ומתוך כך "לאן אתה הולך". כאשר הסופר ש"י עגנון קיבל את  פרס נובל לספרות הוא ביטא את תחושותיו כך: "מתוך קטסטרופה היסטורית שהחריב טיטוס מלך רומי את ירושלים וגלה ישראל מארצו נולדתי אני באחת מערי הגולה. אבל בכל עת תמיד דומה הייתי עלי כמי שנולד בירושלים"  
עגנון מעיד על עצמו כי תמיד הרגיש זר בחוץ לארץ, אף על פי שנולד שם הוא תמיד הרגיש שירושלים היא ביתו וארץ ישראל מולדתו. וכך היטיב לבטא את התחושות של עם ישראל כולו.
כיום מדינת ישראל מובילה בתחומים רבים: בכלכלה בביטחון, בהיי טק, ביזמות ובחדשנות. המדינה שלנו אמנם קטנה ביחס למדינות אחרות אך עשירה בהון אנושי, ומיטב המוחות כאן  מייצאים  לעולם טכנולוגיות המסייעות בפיתוח של חקלאות ותעשייה במדינות העולם. 
ב-9 הימים האלו אנו זוכרים את העבר ושמחים בתקומת המדינה ובהווה, 
ועכשיו, בתום הימים האלו, אנו לוקחים איתנו את המטען החשוב הזה וממשיכים להכין את העתיד.
חכמינו מספרים על חוני המעגל שכל ימיו ניסה לעמוד על המשמעות של הפסוק מתהילים: 'שיר המעלות בשוב ה' את שיבת ציון היינו כחולמים'. הוא שאל את עצמו האם ייתכן שיישן אדם שבעים שנה ברציפות בחלום?! עד שיום אחד פגש אדם מבוגר נוטע עץ חרובים. אמר לו: חרוב זה, עד כמה שנים צריך להמתין כדי שיהיו בו  פירות? ענה לו האיש: 70 שנה. אמר לו חוני לאיש: האם פשוט לך שתחיה עוד שבעים שנה? ענה לו האיש: אני מצאתי את העולם נטוע בחרובים, כמו ששתלו עבורי אבותי - כך אני שותל לבני.
בנימין זאב הרצל, בן גוריון, ומייסדי המדינה הלכו בדרך זו, ומתוך בחירה העדיפו את הדור הבא על פני  אכילה מהחרובים שלהם. בשנים הראשונות מדינת ישראל עמדה בפני אתגרים ביטחוניים גדולים אבל הם לא טמנו את הראש בבעיות הנקודתיות, הם הסתכלו למרחקים והעדיפו להשקיע בקליטת עליה, הם חלמו ויישמו את יישוב הנגב והגליל, הם השקיעו בחינוך ובתעשייה, בביצור הביטחון לטווח הרחוק וחיזוק ההרתעה של ישראל.
הם נטעו ל - 70 השנים הקודמות ועתה אנו נוטעים ל - 70 השנים הבאות.
בחינוך, אנו פועלים להתאים את המערכת לאתגרי המאה ה-21, ומעודדים למידה עצמאית בסיוע כלים טכנולוגים. כמו כן אנו שמים דגש על  עידוד חשיבה יצירתית, יוזמת, חדשנות ורכישת מיומנויות ושפות. בנוסף אנו שמים דגש על מקצוע התנ"ך ותוכנית רחבת היקף בנושא תרבות יהודית-ישראלית.  גם בהשכלה הגבוהה אנו פועלים להרחבה ופיתוח של המוסדות ולפתיחת  מגוון אפשרויות לרכישת השכלה לצעירים רבים מכל גווני האוכלוסייה.
בתפוצות מדינת ישראל צופה אל העתיד ומבינה כי הקשר ליהדות התפוצות הוא חובה קדושה  כי אנחנו לא מוותרים על אף יהודי. הגברנו את הקשר עם קהילות יהודיות והבנו כי למדינת ישראל יש אחריות גם על היהודים שנמצאים שם, כי גם הם העתיד שלנו.
במקביל לכך אנו פועלים ליצירת חברה מלוכדת ומאוחדת יותר,  חברה של אמון אמיתי בין קבוצות שונות באוכלוסייה. 
כשר חינוך אני מרבה לבקר בבתי הספר, מכל מפגש כזה אני יוצא מחוזק יותר, אופטימי יותר, מאמין יותר. כששואלים אותי מה יהיה עם מדינת ישראל? אני תמיד אומר כי לא אצה לי הדרך, אני מאמין בתהליכי עומק ארוכים, אני מאמין בנוער שלנו, אני מאמין בעם שלנו. מדינת ישראל היא התגשמות חלומם של דורות העבר. הם היו שמחים בה מאוד וכך גם אני. לא פחות חשוב מכך, מדינת ישראל היא גם הבסיס לחלומות של דור העתיד.
 אני מאמין שהחרובים שאנו נוטעים היום, עוד ישמשו דורות רבים.
עם ישראל חי.
אביעד הכהן 
יש על מה להודות 
"יש במה להתגאות", הסיסמה שנבחרה לשנת השבעים למדינת ישראל היא אולי סיסמה קליטה, אבל מאד לא צנועה ומאד לא יהודית. בעולמה של יהדות, גאווה היא מידה מגונה. כבר דוד המלך התפלל (תהלים לו, יב) "אַל תְּבוֹאֵנִי רֶגֶל גַּאֲוָה", ובספר משלי הוסיפו "בית גאים יסח ה' ". 
את מקומה של  הגאווה צריכה להחליף מילה קטנה אחרת, גם היא בת ארבע אותיות: "תודה". ובמלים אחרות: "יש על מה להודות". צריך להודות, וחייבים להודות. 
בימים ראשונים, ימי מלחמת השחרור, אמרו שצפת שוחררה בדרך הטבע ושלא כדרך הטבע. "דרך הטבע" הייתה שיהודי העיר אמרו תהלים לשלום העיר, כדרך שנהגו אבותיהם ואבות אבותיהם. ו"שלא כדרך הדרך", בדרך הנס, הנס היה שכוחות הפלמ"ח הגיעו בזמן לעיר...
"אין בעל הנס מכיר בנסו", אמרו כבר חכמים, אך כל המתבונן בעיני בשר בתולדות מדינת ישראל והקמתה, אינו יכול שלא לראות את הנסים שליוו אותה, בכל יום, בכל עת ובכל שעה. כך, בימים ההם, כך, בזמן הזה. 
עם שרידי חרב, פליטי שואה ועולים שהתקבצו מארבע כנפות תבל, דוברי שבעים לשון, שהתקבצו ובאו לארץ ישראל, מוקפים אויבים וקשיים כלכליים וחברתיים, שהצליחו, כנגד כל הסיכויים, לכונן ממלכה יהודית. עם כל הפגמים והצללים (ויש כאלה), האורות מרובים ויתרים עליהם פי כמה וכמה. 
בשיר המעלות, הניצב במרכז תפילות היום, נאמר כי "בשוב ה' את שיבת ציון היינו כחולים. אז ימלא שחוק פינו ולשוננו רינה. אז יאמרו בגויים הגדיל ה' לעשות עם אלה. הגדיל ה' לעשות עמנו היינו שמחים". 

מזמור זה הנאמר תדיר, בשבתות ובמועדים, הפך להיות שגור בפינו עד כדי כך שלעתים, כך נדמה, איננו עומדים על מלוא משמעותם של דברים. "היינו כחולמים", כך בפינו, אך דומה שלעתים "עודנו חולמים" בלבנו, ואיננו מכירים בגודל נס שיבת ציון ובעוצמתו, נס המתרחש וקורם עור וגידים לעינינו, בכל יום, בכל עת ובכל שעה.

הברכה, השבח וההודאה תופסים מקום מרכזי בעולמו של אדם מישראל. כל אחד מהם, וכולם יחדיו, מבטאים את יחסו של האדם למציאות הסובבת אותו, לחליפות העתים, למאורעות הימים, לתופעות טבע ולמעשי אנוש. באחת: עיקרה של הברכה הוא בעצם ההתייחסות, ביציאה ממעגל השגרה ובהכרה בהנהגת הקב"ה את עולמו.

הקמת מדינת ישראל, כמו אותן תופעות מופלאות של שיבת העם לציון ו"תחיית המתים" של השנים האחרונות – כל אותם מאות אלפי יהודים שהיו בבחינת "בנים אובדים" כמעט נשכחים מלב, ששבו ליהדותם ועלו לא"י – טוענות על גבן מטען כבד של מחלוקות הלכתיות והגותיות. רבים דשו ב"הלכות מדינה" אלו, זה אומר בכה, וזה אומר בכה, וטרם נתמצתה המידה. האמנם יש לומר הלל, ואם נאמר שמא עם ברכה או בלתה, האם בדין הוא שיום העצמאות ויום שחרור ירושלים יפסיקו את תקופת האבל של ספירת העומר, סדר התפילה, הקריאה בתורה וההפטרה, אמירת "שהחיינו" ודינו של יום העצמאות ש"נדחה ממקומו" והוקדם, כפי שהיה השנה. 
דיון מעמיק בשאלות אלה מחייב בחינה של כמה מעגלים. במעגל החיצון הרחב, יחס ההלכה וההגות היהודית למדינה ולמלכות כשהן לעצמן. במעגל הביניים מצוי יחסן ל"מדינה יהודית", ובמעגל הפנימי ההתייחסות למדינת ישראל דהאידנא, שרוב בניה ואורחותיה אינם נוהגים, למרבה הצער, בדרך התורה והמצוות. כדרכה של תורה, מדובר בסוגיה מורכבת וסבוכה, וכל עמדה – טעמיה ונימוקיה עמה. אך על דבר אחד לא ניתן לחלוק: לא ניתן להתעלם מהקמת מדינת ישראל והשלכותיה התיאולוגיות, האמוניות וההלכתיות. תופעה פלאית זו מחייבת יציאה מ"אזור הנוחות", שוויון הנפש והאדישות. 
יכול אדם לראות בהקמת מדינת ישראל "אתחלתא דגאולה", מעשה רב משמעות הפותח פרק חדש בתולדות העם היהודי, או חלילה לראות בה ח"ו מרידה במלכות שמיים, כינון שלטון המבקש למרוד בקונו תוך הכפפת עובדי ה' שבה למרותו של שלטון חילוני. בין כך ובין כך, אסור לו להמשיך במהלך חייו כאילו לא ארע דבר, ולהישאר שווה נפש כלפי הסובב אותו.

החכם שעיניו בראשו, ידע כי לצד השאלות ה"גדולות", חובקות העולם, מתגשם לעינינו חזון הנביאים פשוטו כמשמעו: "כֹּה אָמַר ה' צְבָאוֹת: עֹד יֵשְׁבוּ זְקֵנִים וּזְקֵנוֹת בִּרְחֹבוֹת יְרוּשָׁלָ‍ִם, וְאִישׁ מִשְׁעַנְתּוֹ בְּיָדוֹ מֵרֹב יָמִים. וּרְחֹבוֹת הָעִיר יִמָּלְאוּ יְלָדִים וִילָדוֹת מְשַׂחֲקִים בִּרְחֹבֹתֶיהָ. כֹּה אָמַר ה' צְבָאוֹת כִּי יִפָּלֵא בְּעֵינֵי שְׁאֵרִית הָעָם הַזֶּה בַּיָּמִים הָהֵם גַּם בְּעֵינַי יִפָּלֵא". 
על נס זה לבדו, ועל נסים רבים כמותו, חייבים אנו להודות ולהלל. בכל יום, בכל עת, ובכל שעה. 
זיכרון ועצמאות בגיל וברעדה
אבי רט

שבעים שנה בפרספקטיבה היסטורית זה פרק זמן קצר שמצד אחד נבלע בתוך מאות ואלפי שנות היסטוריה, ומצד שני גם בפרק זמן קצר שכזה יכולים להתקבץ אירועים מכוננים המשנים את המציאות מקצה לקצה.
שבעים שנה של מדינה– היא  כבר לא מקום קטן שעושה את צעדיו הראשונים בהיסוס, אך עדיין גם לא מקום עם ניסיון וותק של מאות שנות ריבונות ועצמאות, ומסורות ציבוריות הנטועות כמסמרות ב- D.N.A הלאומי.
שבעים שנה הם מספיק זמן כדי לבוא ולומר לכל אחינו היקרים שבגלויות השונות- אחים יקרים, הגיע הזמן לחזור הביתה. מדינת ישראל כבר איננה קוריוז או ניסיון בחיתוליו. מדינת ישראל בשנתה השבעים היא ב"ה מקום גדול, חזק, בטוח ומתקדם, מקום שיש בו הכל. זהו. אחרי אלפיים שנה נגמרו התירוצים. הגיע הזמן לחזור הביתה לפני שעוד שונא ישראל כזה או אחר יזכיר לכם את זה בדרך הקשה.
שבעים שנה הם גם תזכורת לכולנו ששום דבר אינו מובטח ושום דבר אינו מובן מאליו. היינו פה כבר פעמיים ומפני חטאינו השונים התרחקנו מעל אדמתנו. אומנם אנו מקווים ואולי אף מובטחים שלא נגלה מכאן יותר, ואף על פי כן ובכל זאת כדאי לנו מאד לקחת בחשבון שבידי הקב"ה קיימת גם האופציה הזאת. מעשינו ירחיקונו ומעשינו יקרבונו.
שבעים שנה הם משך זמן מספיק כדי להסתכל קצת מסביב, לפרגן לעצמנו ולטפוח לעצמנו על השכם.
פרספקטיבה היסטורית אמיתית עוד תגלה לאנושות את הסיפור המופלא של הדור שלנו, סיפור שאין שני לו בקורות ימי האנושות כולה. סיפור של עם סגולה המתנער מאפרו ומגלותו פעם אחר פעם, שב לביתו, ובעקשנות, אמונה וכישרון בלתי נתפסים מקים ומכונן בה בית לאומי לתפארת.
כגודל האור- גודל הצל. ככל שעולים יותר בסולם השנים והעשייה, רואים עד כמה יש עוד כל כך הרבה דברים לתקן, הן בעניינים שבין אדם למקום והן באלו שבין אדם לחברו. לא איומים חיצוניים עלולים להביא חלילה לאיום על קיומה של המדינה, אלא דווקא ניוון, ניכור, שנאה ושחיתות מבית, הם האיום האסטרטגי הגדול ביותר. כמו נמלים קטנות שיש בכוחן לחורר הר גדול ולגרום לקריסתו- כך שנאה, ניכור, אטימות, רוע וחוסר ערבות הדדית עלולים להיות גורמי הסכנה הקיומית שבכוחם להרוס את כל מה שנבנה פה בדמי בנינו.
שנת השבעים- יש כל כך הרבה על מה להודות ועל מה לשמוח. יש כל כך הרבה טוב ושפע ותורה וחסד סביבנו שאילו פינו מלא שירה כים לא נספיק להודות על כל הטוב, ובמקביל יש כל כך הרבה סכנות מבית ומחוץ, מדיניות ופוליטיות, ביטחוניות וחברתיות, רוחניות וחינוכיות, שנזדקק להרבה עשייה, חוסן לאומי, עין טובה, תפילה, אהבת ישראל וסיעתא דשמיא רבה כדי לצלוח את כל הסכנות והאתגרים הללו.
בגילה גדולה ועצומה ניכנס אל יום העצמאות הזה, מתוך הלל שבח והודאה על שהחיינו וקיימנו והגיענו להיות בני הדור הזה. ובצד הגילה- רעדה גדולה ותפילה שנשכיל לשמר את הפיקדון הזה שהופקד שידינו, פיקדון של דורות הנושאים אלינו מבט מחייב.
בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱלֹקינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, אֲשֶׁר גְּאָלָנוּ וְגָּאַל אֶת אֲבוֹתֵינוּ.. 
וְנוֹדֶה לְךָ שִׁיר חָדָש עַל גְּאֻלָּתֵנוּ וְעַל פְּדוּת נַפְשֵׁנוּ. בָּרוּךְ אַתָּה ה', גָּאַל יִשְׂרָאֵל.

