בס"ד

אחרי מות קדושים

הרב יובל שרלו

המושגים טומאה וטהרה משמשים בספר ויקרא בשני הקשרים שונים. הקשר אחד, עליו קראנו בשבועות האחרונים מתייחס להיבט הגופני של הטומאה והטהרה. אדם הנוגע בשרץ או בנבלה, וכן מי שהטומאה יוצאת מגופו כמו מצורע זב ונידה הם טמאים. התורה מצווה להתרחק מכל מה שקשור במוות – ואכן כל הטומאות קשורות בצורה זו או אחרת למוות. בין אם מדובר בחפצים חיצוניים לדמותו של האדם שהם מתים  - שרץ נבלה ומת עצמו, ובין אם מדובר במוות המחלחל מהאדם החוצה – מצורע ושאר מי שהטמאות היוצאות מגופו, אסור שהוא יבוא בקירבה עם הקודש. הקודש הוא קדושת החיים, והתורה כולה מכוונת אל החיים עצמם.

בפרשתינו אנו מוצאים היבט אחר של מושגי הטומאה והטהרה – אלה הנוגעים בהיבט הרוחני של נשמתו של האדם. ישנה טהרה רוחנית – "כי ביום הזה יכפר עליכם לטהר אתכם...", וישנה טומאה רוחנית: "אל תטמאו בכל אלה כי בכל אלה נטמאו הגויים אשר לפניכם". כאן אין מדובר בגוף, ולא אבריו של האדם הם הנטמאים או המיטהרים. כאן מדובר על עולמו הרוחני והפנימי. הוא חייב לנקות את עצמו מהחטא, והוא חייב להידבק בעולם הרוחני הטהור. קשה כמובן להגדיר מהי טומאה רוחנית. היא לא מדידה במובן המקובל של הדברים, ולא ניתן להצביע על פעולה כזו או אחרת. המילה המופשטת "טהרה" מחייבת להתמזג עם רוח טובה וקדושה, המבקשת את רוממות עולמו הרוחני של האדם. המילה המופשטת "טומאה" תובעת מהאדם להתרחק מכל מה שקשור בהמתה פנימית של עולמות רוחניים הקיימים בו.

כל זה בהתייחס לאדם עצמו. ברם, הפרשה מדגישה גם עניין יסודי הנוגע לאומה כולה, והוא המאבק על ארץ ישראל. המאבק על ארץ ישראל והזכות לגור בה אינו מתנהל רק בשדה הקרב, ובמערכת החוץ והביטחון מול עמים זרים. היא צריכה להתנהל גם מול ריבונו של עולם. ארץ ישראל היא פלטרין של מלך ואין היא מקבלת לתוכה עוברי עבירה. בעיקר מודגשים הדברים (לקראת סוף הפרשה) כאשר מבארת התורה מפני מה גלו העמים אשר לפנינו מארץ קודש זו, ומה מאיים גם עלינו אם לא נשכיל ללכת בדרך ראויה.

קדושה העריות היא תנאי הכרחי למגורים בארץ. יש צורך להתרחק מטומאת העריות, כדי לזכות להתיישב בארץ. דווקא המאמינים בייחודה של ארץ ישראל ובמעלתה הרוחנית המיוחדת הן המבינים לעומק כי בד בבד עם מפעל ההתיישבות מוטלת חובה לבצר את הישיבה בארץ על בסיס קדושת המחנה וטיב ההתנהגות. ארץ ישראל אינה סובלת מבחינה רוחנית את הקלקול הרוחני המצוי בתהום העריות. התורה אוסרת בפרשתינו היבטים שונים של איסורי עריות. בין כשמדובר בקשרים אסורים בתוך המשפחה, בין כשמדובר באיסורי נידה, בין כשמדובר בקשר אסור עם עבודה זרה (מולך) ובין שמדובר בכלל בקירבה אסורה בין איש ובין אישה – אין ארץ ישראל מסוגלת לסבול את זה. לעיתים אנו חושבים כי אנו עוזבים את הארץ או נסוגים ממנה, אולם ייתכן כי מדובר בהקאה שהארץ מקיאה ח"ו אותנו, בשעה שאין אנו נענים להתנהגות המיוחדת הנתבעת בארץ הזו.

בהמשך התורה מדובר לא רק על איסורי עריות כי אם גם על שפיכות דמים אסורה כעניין המטמא את הארץ, ויש עוד עניינים מעין אלו. התורה מלמדת אפוא כי אנו חיים בארץ קודש מיוחדת, התובעת התנהגות קדושה מיוחדת, ולא ניתן לדבוק בה בלי לתת את הדעת ובלי ליישר את ההתנהגות לאור יסוד הקודש הזה. בד בבד עם המאבק שלנו על ארץ ישראל אנו חייבים אפוא להעצים את הצניעות הפנימית של האומה הישראלית, את הזהירות משפיכות דמים אסורה, ואת שאר התיקונים שארץ זו תובעת. כך נקשר את המאבק על הארץ מצידה ההתיישבותי במאבק מצידה הרוחני, ונזכה לשבת על אדמתה בשלום.
כי הדם הוא בנפש

צחי הרשקוביץ

רב ביכנ"ס "מוריה" פ"ת

בפרשת השבוע אנו קוראים את איסורי אכילת הדם, שחומרתם גדולה ביותר – דין כרת. חומרת הדין נעוצה בכך שהדם הוא תשתית החיים של כל בעלי החיים. מכח חשיבות גדולה זו, התברר בעת המודרנית, ועם התקדמות אמצעי הרפואה, שניתן להעביר דם מאדם בריא למי שחסר לו דם זה, מסיבת מחלה או פציעה. כמובן שישנם כללים ברורים באשר לסוגי הדם, ולאופי קבלת התרומה, אולם, שאלת תרומות הדם העלתה גם בעיה הלכתית. 

על פי רוב, הרפואה מתבססת על הקשר בין החולה לרופאו. הרופא, שמקבל שכר על עמלו, עושה מאמצים גדולים לרפא את החולה, בהתאם לכלים שמצויים בידיו. אולם, תרומות הדם מכניסות גורם נוסף לתהליך הריפוי – רצונם הטוב של האזרחים. על חובת הרופא לרפא את חוליו נכתב רבות, אולם, האם חובה על כל אדם לתרום דם? האם יש מצוה בתרומה כזו? האם ניתן לכפות על בן אדם לתרום סוג דם נדיר, שרק הוא יכול להעניק אותו? 

לשאלות אלה התייחסו כמה מפוסקי זמנינו. 

האדמו"ר מצאנז-קלויזנבורג, ר' יקותיאל יהודה הלברשטאם זצ"ל, התמודד עם שאלה זו בשו"ת דברי יציב (חשן משפט סימן עט, קונטרס על חיוב הצלת חבירו). הוא נשאל על אודות אדם שיש לו סוג דם נדיר, וחבירו זקוק לתרומה מסוג דם זה. בתוך תשובה ארוכה, מפורטת ומנומקת, העוסקת ראשונה בשאלה העקרונית של גבולות החיוב של אדם להציל את חבירו, ולבסוף בשאלה הספציפית של תרומת דם, דולה האדמו"ר כמה נימוקים חשובים ומשמעותיים. הסוגיה נפתחת במחלוקת (ככל הנראה) בין סוגיית הבבלי לירושלמי. מהירושלמי (סוף פרק שמיני של מסכת תרומות), אגב סיפור על ר' שמעון בן לקיש, עולה כי חובה על אדם להכניס עצמו למצב של ספק סכנת נפשות, בשביל להציל את חברו שנמצא בסכנה ודאית. פסיקה זו חמורה ביותר, כי המשמעות שלה היא שיש חובות הלכתיות הקודמות לבטחון האישי של כל אדם, והוא מצווה לשים בצד את דאגתו לעצמו לטובת חבירו. מנגד, הביא הרב מספר מקורות מהתלמוד הבבלי ומהפוסקים הדנים בדבריו, מהם ניתן להסיק כי חובת המאמץ לשם הצלת הזולת אינה כה קיצונית. בכלל זה הביא את המחלוקת בין בן פטורא לר' עקיבא (בבא מציעא סב,א) בשאלת שניים שהיו מהלכים בדרך ובידיהם כמות מים שמספיקה רק לאחד, ואם ישתו ממנה שניהם – ימותו. בן פטורא קבע שישתו שניהם ואל יראה אחד במות חבירו. מנגד פסק ר' עקיבא – "וי אחיך עמך", חייך קודמים לחיי חבירך! מכח פסיקה זו דייק האדמו"ר (בניגוד לדעות אחרות של פוסקים) שחייו של אדם קודמים בכל מקרה לחיי חבירו, אף אם מדובר רק בספק סכנה. במיוחד הדברים אמורים כאשר אין וודאות שמעשה ההצלה יעלה יפה, אזי בוודאי שאין חובה להכניס עצמו לסכנה.

אולם, מי שתרם דם בשנים האחרונות יודע שב"ה, עם התקדמות מדע הרפואה, נוצרה הזדמנות להציל את חיי הזולת לא בסכנה, ח"ו, כי אם במחיר קל של אי נוחות זמנית, המתבטאת בחולשה, סחרחורת וכדומה. ביחס למציאות זו קובע האדמו"ר, שאכן מוטלת חובה על מי שיש בידיו להציל את חברו באמצעות תרומת דם נדירה זו (לדעה זו הצטרף גם הגר"ש ווזנר, עימו מתפלמס הציץ אליעזר, כמובא בהמשך).

מנגד עומד הציץ אליעזר (ר' אליעזר יהודה וולדינברג שליט"א), בחלק טז סימן כג מספרו, שרואה בתרומה לא חובה, כי אם מידת חסידות בלבד. גאון זה דורש ולומד את שיטתו מלשון הפסוקים בפרשתנו. מפורש בפרשה (ויקרא יז,יא): "כִּי נֶפֶשׁ הַבָּשָׂר בַּדָּם הִוא וַאֲנִי נְתַתִּיו לָכֶם עַל הַמִּזְבֵּחַ לְכַפֵּר עַל נַפְשֹׁתֵיכֶם כִּי הַדָּם הוּא בַּנֶּפֶשׁ יְכַפֵּר". ועל פסוק זה פירש רש"י: "כי נפש הבשר - של כל בריה, בדם היא תלויה". חז"ל דרשו מפסוק זה שרביעית דם היא שיעור חיותו של אדם. לפיכך, קובע הרב, אין שום אפשרות לחייב אף אדם לתרום למעלה מרביעית מדמו בעד אף מצוה, לבר מלשם הימלטות מאחת משלוש עבירות (עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים). גם בשביל הצלת חולים אין עניין של שפיכות דמים, בשל העובדה שלא תורם הדם הוא המסכן את החולה, אלא הוא בשב ואל תעשה בלבד. לכן, אם אדם חפץ לוותר על לשד חייו – הוא רשאי לעשות זאת, כמובן לא באופן שיביא אותו לסכנה. אולם, פשוט לציץ אליעזר שאין לחייב לעשות כן. 

יצויין שבהמשך התשובה מחמיר הרב עוד יותר בתרומת כדוריות דם, וטוען שמי שתורם תרומה כזו אינו אלא חסיד שוטה, שכן הוא מכניס עצמו בסכנה.

יש לציין שהתשובות הללו ניתנו לפני למעלה מעשרים שנה, ועם התקדמות הרפואה, ב"ה כל התרומות למיניהם הפכו כמעט לבלתי מזיקות לחלוטין. ואכן, הציבור הדתי מקפיד לעמוד בחזית התורמים למען הצלת חיים, ויהי לנס לעיני החברה הישראלית כולה, דווקא מתוך ההקשבה לדברי רבותינו שביררו סוגיה זו והעלו את נחיצות המצוה הגדולה הזו, ואת חשיבותה הרבה. 
הרב חגי לונדין
ר"מ בישיבה הגבוהה-הסדר חיפה

יום העצמאות
לאחר גירוש ספרד, בסופם של ימי הביניים, מגיעה האומה הישראלית לאבדן התקווה: "העצמות האלה כל בית ישראל המה הנה אֹמרים יבשו עצמותינו ואבדה תקותנו נגזרנו לנו" (יחזקאל לז, יא). אם ה"יציאה לחוץ לארץ הוא הקבר ורימה מסובבת עלינו", אולם "מכל מקום היו חבורות וישיבות גדולות", הרי עם פיזור המרכז הרוחני והלאומי האחרון - "נרקב הבשר והעצמות נפזרו פיזור אחר פיזור... שחה לעפר נפשנו, ואנחנו מקווין עתה לתחיית המתים" (סוף ההוספות לספרא דצניעותא, ליקוטי הגאון).

דווקא מאותה נקודת שפל, מתחילה להתנוצץ התחייה הלאומית - "כה אמר ד' אלהים הנה אני פֹתח את קברותיכם והעליתי אתכם מקברותיכם עמי והבאתי אתכם אל אדמת ישראל" (יחזקאל לז, יב). ראשיתו של קיבוץ הגלויות הינו באנשי הקודש: לפני כארבע מאות וחמישים שנה, מתגלה "קול המדבר מפי החסיד" (של"ה שבועות, פרק נר מצוה ח), בבית מדרשו של רבי יוסף קארו, ממגורשי ספרד שבתורכיה, המכריז בתיקון ליל שבועות: "עלו לארץ ישראל כי לא כל העיתים שוות, ואין מעצור להושיע ברב או במעט, ועיניכם אל תחוס על כליכם כי טוב הארץ העליונה תאכלו... הניצנים נראו בארץ, עת הזמיר הגיע וקול התור נשמע בארצנו...". בעקבות כך, עולה ה'בית יוסף' עם תלמידיו לארץ, ומייסד קיבוץ התחלתי של תלמידי חכמים בצפת. מספר דורות אחריהם מגיעה עליית תלמידי הגר"א ותלמידי הבעש"ט, המקימים קהילות ו'כוללים' בירושלים ובערי הקודש.

זהו השלב הראשוני בחזרת האומה לארצה: "ותִּקרבו עצמות עצם אל עצמו" (יחזקאל לז, ז) - העצמות, "שהן התלמידי חכמים שבישראל, מעמידי הגוף" (סוף ההוספות לספרא דצניעותא, ליקוטי הגאון), שבות ומתקבצות בארץ ישראל. עיסוקם של אותם תלמידי חכמים הינו בצדדים הרוחניים: למדנות תורנית ותפילה, ופרנסתם מכספי 'החלוקה'. אין עדיין תנועת חיים לאומית - אולם מכל מקום זהו הבסיס הראשוני לכך.

קיבוץ הגלויות ממשיך לקרום עור וגידים בפרסום ספריהם של הרב קלישר והרב אלקלעי, הקוראים לעלייה לארץ ישראל, ובהתעוררות הישוב הישן ליציאה מן החומות ולייסוד מושבות כפתח תקוה וגיא אוני. במקביל, בעקבות הפרעות ברוסיה - נוסדת תנועת 'חובבי ציון' ומגיעה תחילתה של העלייה הראשונה.

עקב פרשת דרייפוס בצרפת, מוקמת התנועה הציונית על ידי הרצל ומקורביו - יהודים מתבוללים ממערב אירופה, המאוכזבים מן האנטישמיות המודרנית. התנועה, הזוכה לפופולריות רבה, מנהלת מגעים מדיניים במגמה להשיג רישיון לאוטונומיה יהודית בארץ ישראל, והופכת את המודעות לבעיה היהודית ולפיתרון הציוני לנחלת הכלל.

העלייה השנייה, כיבוש הארץ בידי הבריטים והצהרת בלפור, אשר הוכרזה על ידיהם במהלך מלחמת העולם הראשונה - נותנות משנה תוקף לתנועה הציונית ועוזרות לגיבושה של 'המדינה שבדרך'. החרפת העימות עם ערביי ארץ ישראל, במקביל לעליות הנוספות, מחזקות את הישוב ויוצרות תשתיות חברה, כלכלה וביטחון.

זהו השלב השני בתחיית האומה: "וראיתי והנה עליהם גִּדים ובשר עלה וַיִּקְרַם עליהם עור מלמעלה ורוח אין בהם" (יחזקאל לז, ח) - בניית הצד החומרי, צעדים ראשונים בניהול חיים עצמאיים. הדברים מופיעים עדיין בתנועות סקטוריאליות וללא מסגרת ממלכתית - אולם הבשר והגידים נקרמים. ישנו תהליך צמיחה של חיים לאומיים.

הלקח הכואב, בדבר חוסר יכולתה של האומה להתקיים במציאות הגלותית, המתברר בשואת יהודי אירופה - משמש כתמריץ לבניין הבית הלאומי. העם היהודי כולו יוצא למאבק למען הקמת המדינה: שארית הפליטה באירופה פועלת במסגרת הבריחה וההעפלה, יהדות אמריקה מתגייסת ותומכת פוליטית ופיננסית במאבק, ביהדות המזרח ישנה התעוררות ציונית מוגברת על רקע הסלמת הסכסוך הישראלי-ערבי ובארץ מתנהל במלוא עוזו מאבק המחתרות. כל זאת מביא ל'האי יומא דקא גרים', ה' באייר ה'תש"ח - בו מוקמת מדינת ישראל.

זהו השלב השלישי: "ויאמר אלי הִנָּבֵא אל הרוח, הנבא בן אדם, ואמרת אל הרוח כה אמר ד' אלהים מארבע רוחות בֹּאִי הרוח וּפְחִי בהרוגים האלה ויחיו" (יחזקאל לז, ט) - הפחת החיוּת בעצמות ובבשר, הופעת המציאות הממלכתית. כדבריו של הרב צבי יהודה ("לתוקף קדושת יום עצמאתנו", לנתיבות ישראל א): " ...הנה הגענו, דרך כל קורבנותינו המרובים והנוראים שבארץ ושבגולה, עם כל הניסים והנפלאות שנתגלו במערכותינו הצבאיות והמדיניות, אל פרק זמננו זה ואל קיום מצוותנו זה. אמנם, נס הניסים ופלא הפלאות, היסוד והשורש של כל אלה אשר הראנו ד', הלא הוא עניינו של היום הזה: הכרזת ההחלטה כי קמה ותהי מדינת ישראל, כי התחילה קמה וגם ניצבה עצמאות שליטתנו על ארץ אבותינו מורשת נחלתנו".
קדושה, מהי?

מאת חנוך ובר, רו"ח

פרשת 'קדושים' שנאמרה בהקהל, נפתחה בהצהרה: "קדושים תהיו כי קדוש אני ה' אלוקיכם" (ויקרא יט, ב). נשאלות שלוש שאלות על פסוק זה: האם הקריאה שנעשתה פה מהווה מצווה ספציפית? מדוע קשר ה' בין קדושת עם ישראל לקדושתו? והשאלה החשובה מכל: מהי קדושה?

לשאלה הראשונה: האם הקדושה הינה מצווה, עונה הרמב"ם ב'ספר המצוות' בצורה מפורשת. לפני מניין ומיון המצוות מונה הרמב"ם ארבעה עשר כללים, שהרביעי מתוכם הינו: "שאין למנות ציוויים הנוגעים לכל מצוות [התורה כּלה]." בהרחבתו בנושא הוא מבאר: "אם כן אין הבדל בין שהוא אומר קדושים תהיו או אילו היה אומר: עשו מצוותי". במילים אחרות 'קדושים תהיו' לא מחדש מעשית כלום ולכן אינה מצווה.

ברם התורה הינה הרבה יותר מאוסף של תרי"ג מצוות. היא מערכת רוחנית סינרגית שבה הסה"כ הינו יותר מסיכום הפרטים. נראה שהקב"ה רצה ליצור דבק רוחני בין כל המצוות. הדבק הרוחני הזה הינו הקדושה, ולכך בא הציווי "קדושים תהיו". אבל עדיין נותרה השאלה מהי הקדושה ומה מצפה הקב"ה מאיתנו, מעבר לקיום מצוותיו, אחת אחת.

בנושא הגדרת הקדושה אמר רש"י: "קדושים תהיו- הוו פרושים מן העריות ומן העבירה". פרשנותו, המצומצמת על פניה, מבוססת כנראה עם סמיכות הנושאים בין סוף הפרשה הקודמת, 'אחרי מות', שדנה בעריות, ובין תחילת פרשתנו. מדבריו אפשר לחוש את הרצון לבטא את הנחיצות של "הדבק" שבין המצוות.

הרמב"ן הרחיב את המושג 'קדושים' ל"פרושים מן המותרות". לדעתו, אחרי שהתורה פירטה את האיסורים המוחלטים היא קבעה פה שגם מה שנראה עד כה כמותר—כגון לאכול הרבה, לשתות הרבה, ולהיות מצוי אצל האישה "כתרנגולין"— הינו אסור. יהודי המאמץ אורח חיים כזה הינו, עפ"י לשונו, "נבל ברשות התורה". בעצם, הרמב"ן פוסק שאין לאדם רשות להגזים במותרות ולהיות נבל ברשות התורה, כיוון שבדיוק פה ציוותנו התורה: קדושים תהיו.

עד כה הגענו לקדושה המוגבלת ל:"סור מרע". והיכן "ועשה טוב"? האם תתכן קדושה ללא "ועשה טוב"? נראה שכאשר אדם מנמיך ככל האפשר את תאוותו, שהיא במהותה קשורה  ללקיחה ודאגה לעצמו, הוא מכין את נפשו לנתינה. נתינה הינה הרמה הגבוהה ביותר של קדושה, הרמה שבה האדם מתקרב לבוראו. הכיצד? הקב"ה הינו כולו נתינה—כל מעשיו הינם לטובת בריותיו. מעשהו הראשון של הקב"ה-- הבריאה—היה מעשה של הפריה אלוקית, של נתינה, של פרישות של היש מן האין, וכך כל מעשיו מאז. הקדושה שלנו לא יכולה להיות רק נתינה טהורה, כי אנו גם גשמיים. אבל אנחנו כן מסוגלים להפוך כל אחד ממעשינו כך שהוא יהיה לטובתנו וגם לטובת זולתנו. בכך נגיע לאידיאל האנושי של הקדושה.


בהקשר זה מעניין לציין שבפרשת 'קדושים', התורה מסיימת את ציוני המצוות עשר פעמים במילים "אני ה'", ועשר פעמים במילים "אני ה' אלוקיכם". מדוע? ראשית, המספר עשר מסמל שלמות. ואכן, הקב"ה מושלם בקדושתו—ומודיע על כך בהצהרה "אני ה'". ברם, הוא חפץ בשלמות יתרה, זו שהוא "יזכה" לה כאשר בניו יגיעו לקדושתם המקסימלית, עפ"י דרגתם האנושית. אז תהיה קדושה יתרה בעולם, הקדושה המשולבת שלו ושלנו—הנרמזת בביטוי "קדשים תהיו כי קדוש אני ה' אלוקיכם".

כיצד נגיע מעשית לקדושה שתוארה עד כה? בפרשת 'קדושים' ישנן 51 מצוות. בצורה אינטואיטיבית היה אדם מצפה שרוב, אם לא כל המצוות בפרשת 'קדושים' יהיו מסוג בין אדם למקום. אבל לא כך--- כי 34 מצוות הינן בין אדם לחברו-- בדיוק פי שתיים ממספר המצוות שבין אדם למקום. המספרים הללו באים ללמדנו שמשיגי הקדושה ראויים להתמקד יותר במצוות שבין אדם לחברו מאשר במצוות שבין אדם לבוראו.


עד כה הדגשנו קדושה-מיקרו, של היחיד. ברם, יש קדושה לאומית,  קדושה-מקרו. ה' ציוונו להיות "ממלכת כהנים וגוי קדוש". ומהי הדרישה מאיתנו בהקשר זה? שוב פרישות-- פרישות מן הגויים. כי לא פחות מאשר חיינו כאומה תלויים בקיומה של הקדושה הזו.

האקט הראשון בתורה של היהודי הראשון, אברהם אבינו, היה אקט של פרישות—"לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך ". בציווי זה קבע ה' שפרישות פיזית הינה תנאי הכרחי לפרישות רוחנית. ועוד, האקט הלאומי הראשון של בני ישראל היה לקיחת השה לפני יציאת מצרים והקרבתו לה'. בכך, עם ישראל הכריז שהוא פורש רוחנית מהתרבות המצרית, ובכך ביצע מעשה גדול של קדושה—במסירות נפש רבה.

 המלחמה הארוכה על זהותו וקיומו של עם ישראל לכל אורך ההיסטוריה הינה לא פחות מרצף מאבקים על שמירת קדושתו ופרישתו מן הגויים. כך היה בחטא העגל, בחטא המרגלים ובחטא בנות מואב—בכולם קדושתו של עם ישראל עמדה במבחן. כך היה לכל אורך תקופת בית ראשון כאשר בני ישראל חטאו בעבודה זרה, וכך היה כאשר רבים מבני ישראל התייוונו בתקופת בית שני. כך היה כאשר רבבות יהודים התנצרו בתקופת ההשכלה כדי לקדם את הצטרפותם לחברה "הנאורה" של אירופה. וכך היום, כאשר הדחף להתבולל, להידמות לגויים, להיות כמותם מהווה שואה רוחנית אדירה הפוקדת את עמנו—גם בגולה וגם פה בציון. המלחמה המתמדת מיציאת מצרים ועד היום הינה על הקדושה! שאלת השאלות הינה: האם נצליח להתבדל מן הגויים, "עם לבדד ישכון", ובכך להביא את אור התורה לגויים, או ח"ו נתבולל בגויים ונבלבל את הגויים? זו השאלה וזה האתגר של עם ישראל.


נראה שעפ"י התורה הקדושה, וגם עפ"י המציאות, הדרך הטובה ביותר להיות ממלכת כהנים וגוי קדוש הינה בקיום שתי מצוות קריטיות: ישוב הארץ, כך שנהיה פרושים פיזית מן הגויים, ולימוד תורה, כך שנהיה פרושים רוחנית מן הגויים. כמובן, שאין זאת אומרת שעלינו להתבדל מחוכמות הגויים, מן הטכנולוגיות שלהם. אדרבא, עלינו לנצלם כאמצעים להגדיל תורה ולהאדירה. חז"ל ידעו לפני אלפיים שנה שיש חוכמה בגויים, רק תורה אין בהם. יהי רצון שעם ישראל ישכיל לקיים את מצוות קדושתו בשני הכלים הגדולים שברשותו—תורה וחכמה.

