מתלמידי יותר מכולם
הרב יובל שרלו
"וַיַּעַן יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן מְשָׁרֵת משֶׁה מִבְּחֻרָיו וַיֹּאמַר אֲדֹנִי משֶׁה כְּלָאֵם - על מי ביקש יהושע בן נון להגן, בבקשו ממשה רבינו לכלוא את אלדד ומידד. פרשנים שונים הדגישו מניעים שונים, המזכירים את הנימוקים השונים המופיעים בסוגיית תלמיד אל יורה במקום רבו. חלק מהנימוקים נוגעים להגנה על משה רבינו, וכך ביאר רש"י שראה בדברי אלדד ומידד בשורה על מות משה; חלק מהם נוגעים לחשיבות העליונה של קיומו של אוטוריטה אחת בלבד, כדי למנוע אנרכיה בעולם הרוחני, או סתירות פנימיות, וחוסר יציבות בהלכה; חלק ביארו כי מטרת הכליאה היא למנוע את הטעות היכולה להיוצר מנבואותם: "אולי רוח שקר בפיהם או רוח רעה מבעתם" (רמב"ן). מניעיו של יהושוע בן נון אינם עניין היסטורי בלבד. ואכן, לאורך הדורות חתרה ההלכה לביצורו של מעמד הרבנות, וכבוד התורה בישראל הלך וגבר. לא כל הרוצה ליטול את השם יבוא ויטול, והלכה נפסקה כי תלמיד אל יורה במקום רבו. 
זהו צד אחד של המטבע. ברם, אל לנו, המחנכים והרבנים, לשכוח כי משה רבינו לא קיבל את דבריו של יהושוע כי אם הגיב בדרך הפוכה: מי ייתן כל עם ד' נביאים. זהו הצד השני: הרצון שלנו צריך לחתור לכך שתלמידינו יהיו מסוגלים לעמוד על הרגליים של עצמם. זו המחויבות שלנו כלפיהם: לא לתבוע את חובת הציות וההשתקה כי אם לעודד אותם עוד ועוד להתנבא את נבואת עצמם. זהו צלם א-לוהים הייחודי להם, ונאמנותנו להם מחייבת אותנו להעצים את עולמם שלהם.

נאמנות זו פועלת לשני כיוונים נוספים. האחד הוא כלפי עצמנו. דברי חכמים על ומתלמידיי יותר מכולם מלמדים על התרומה העצומה שחרות מחשבתית של תלמידנו מעניקה לנו עצמנו. היא מאתגרת מאוד, וחוש הביקורת העצמאי שלנו מאפשר להם לנפות את תפישת עולמנו שלנו משגיאות. ככל שתלמידיו של אדם הם עצמאיים יותר כך האפשרות שיכוון את דבריו אל האמת גדולה יותר. לא זו בלבד, אלא שהיא הופכת אותנו לענוותנים יותר, ולמכירים כי לא כל האמת נמצאת אצלנו. 
ברם, דבריו של משה רבינו אינם מכוונים למתנבאים במחנה בלבד, או אל עצמו. מנוסח דבריו עולה כי גם לחברה בכללה מועיל שכל עם ד' נביאים. אין החכמה מרוכזת במקום אחד, ואין ההשפעה נובעת משליטה על המחשבות. חברת תלמידי חכמים תופסים, שאפתניים לגדול בתורה ולבטא את נבואת עצמם היא ברכה עצומה.

כיצד אפוא ניתן ליישב את טענותיו הצודקות של יהושע בן נון עם פסקו של משה רבינו ? הכתוב השלישי המאפשר את שניהם הוא מידת הענווה של התלמידים ונאמנות לאמת. בשעה שהמטרה של בעלי המחשבה העצמאית היא שתיקרא ההלכה על שמם, והם מעמידים את עצמם במרכז הרי מעשיהם מעשי שקר. כך דרשו חכמים: "מנין לתלמיד שרואה את רבו שטועה בדין, שלא יאמר: אמתין לו עד שיגמרנו, ואסתרנו ואבננו משלי כדי שיקרא הדין על שמי ? ת"ל מדבר שקר תרחק !". ואילו בשעה שמבקשים אמת הם, ואין הם בושים לומר "לא שמענו"; בשעה שהם גם "מודים על האמת"; בשעה שהם נפתחים לשמוע את מה שלימדו אותנו הדורות הקודמים, ומתוך המסורת המופלאה הזו הם מחדשים את תפיסתם העצמאית -  אזי הם הולכים בדרך נכונה, המאחדת את יהושוע עם משה. 
אף אנו חייבים לנהוג בדרך זה - הן כלפי עצמנו, והן כדי להצמיח את כל עם ד' נביאים. אף אנו צריכים לפתוח בפני תלמידינו את האפשרויות הרבות, ולקרוא להם להיות אותנטיים, ונאמנים לאמת של עצמם, ולהניח להם להתנבא את נבואתם העצמית. רק כך הולכת המחשבה ומתעצמת, ואנו זוכים להעמיד תלמידים הרבה ולחדש את הברית העמוקה עם תורת אמת. 
ואצלתי מן הרוח אשר עליך
הרב צחי הרשקוביץ
בעקבות המשבר הגדול שחש בו משה, על רקע פרשת המתאוננים, מבשר לו הקב"ה שעליו למנות שבעים זקנים לתפקיד רוחני חשוב בהנהגת האומה. ממעמדו כמנהיג יחיד בדבר ה', עובר משה רבינו לשמש ראש לסנהדרין, לגוף שההכרעות המרכזיות של האומה צריכות להתקבל בפניו. תהליך בנין הגוף הזה מתואר בתורה בורה מרתקת, ויש לנסות להבינו בצורה שלימה. 
כך מתארת זאת התורה (במדבר יא, טז-יז):
"וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה אֶסְפָה לִּי שִׁבְעִים אִישׁ מִזִּקְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יָדַעְתָּ כִּי הֵם זִקְנֵי הָעָם וְשֹׁטְרָיו וְלָקַחְתָּ אֹתָם אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וְהִתְיַצְּבוּ שָׁם עִמָּךְ. וְיָרַדְתִּי וְדִבַּרְתִּי עִמְּךָ שָׁם וְאָצַלְתִּי מִן הָרוּחַ אֲשֶׁר עָלֶיךָ וְשַׂמְתִּי עֲלֵיהֶם וְנָשְׂאוּ אִתְּךָ בְּמַשָּׂא הָעָם וְלֹא תִשָּׂא אַתָּה לְבַדֶּךָ".
המטרה הברורה היא להקל על משה, וזאת נעשה באמצעות האצלת רוח מאת ה' על זקני ישראל. כך אמנם פירשו רבים וטובים מן הפרשנים, לאור מסורות התרגום. לשון רש"י: "ואצלתי - כתרגומו וארבי, כמו (שמות כד, יא) ואל אצילי בני ישראל. ושמתי עליהם - למה משה דומה באותה שעה, לנר שמונח על גבי מנורה והכל מדליקין הימנו, ואין אורו חסר כלום".
כלומר, הקב"ה משתמש בכוחו הרוחני של משה, ומשתמש בו כנר שממנו מודלקים כוחותיהם הרוחניים של הזקנים האחרים. הקב"ה מרבה את השראתו הרוחנית על העולם, באמצעות משה.
אולם, יש לשים לב שחלק מן הפרשנים לא ביארו את הפרשייה ברוח זו. כך כתב רמב"ן על אתר, בהביאו פרשנות מרתקת למונח "האצלה":
"ענין הכתוב להגיד כי בעת הדבור עם משה יהיה האצילות, וממנו הוא [...] כי הזקנים אשר אמר בהם שהתנבאו לא שמעו דבור מפי השם ולא נראה להם במראה או בחלום! אבל השם מדבר עם משה, ומאצילות רוח משה הם יודעים הנבואה ההיא! וזה טעם 'ויתנבאו ולא יספו', שלא יספו להתנבאות מעצמם, אבל בנבואה שאמר השם למשה - בה לבדה התנבאו".
כלומר, הזקנים לא התנבאו נבואה עצמית, אלא שמעו את נבואת משה. בעוד על פי רוב נבואת משה היתה נשמעת לו, ולו בלבד (ראה רש"י על הפסוק האחרון בפרשת נשא, שהביא את דברי חז"ל במדרש שהדגישו כיצד הדיבור היה מיועד למשה, ולא לאהרן), הרי שכאן מחדש הקב"ה שנבואה זו תהיה פומבית, וזקני העדה יראו את משה מתנבא, וממילא ייקבעו בליבם תכני נבואתו.
יתר על כן, הרמב"ן מחדש שמובנה של "האצלה" שונה מהמקובל:
"וזה טעם 'ואצלתי', שאניח אצלי מן הרוח אשר אני שם עליך ושמתי עליהם. ואין זה כענין 'ונתת מהודך עליו' (כז, כ), כי אצילות בכל מקום לשון עכוב אצלו [...] הלא אצלת לי ברכה (בראשית כז, לו)".
אמנם, רמב"ן מביא גם את דעות המתנגדים לפירושו, אך איננו מקבל את פירושם:
"והמעתיקים מן הלשונות אמרו 'אצילות' על יציאת כח מן הכחות מאת הבורא ומתפשט על הנברא, ואומרים בנפש 'אצולה מרוח הקדש', כי הוא אצלם לשון המשכה. ואיננו נכון אצלי, כי האצילות יהיה המשכה או הנחה והפרשה, אצל הנותן הוא". 
מסקנת הדברים מלמדת אותנו עד כמה כוחו של משה בנבואה היה רב, בין אם האציל לזקנים האחרים מהודו כפי המקובל כיום לפרש את המילה, ובין אם לפירושו של רמב"ן. הנחת המוצא שמשה רבינו האציל מרוחו על הדיינים שימשה גם את אמת המידה הבסיסית לקביעת הזכאות לדון במסורת, הסמיכה. כך כותב הרמב"ם בהלכות סנהדרין פרק ד, א:
"אחד בית דין הגדול ואחד סנהדרין קטנה, או בית דין של שלשה - צריך שיהיה אחד מהן סמוך מפי הסמוך. ומשה רבינו סמך יהושע ביד, שנאמר 'ויסמוך את ידיו עליו ויצוהו', וכן השבעים זקנים משה רבינו סמכם ושרתה עליהן שכינה. 

ואותן הזקנים סמכו לאחרים, ואחרים לאחרים, ונמצאו הסמוכין איש מפי איש עד בית דינו של יהושע ועד בית דינו של משה רבינו".
כח הסמיכה הזה איננו רק מדד איכות, ביטוי להערכתם של חכמי הדור הישן את מעלתו התורנית של בן הדור הצעיר יותר, אלא גם, ואולי בעיקר, אמצעי להשראת שכינה, כפי שדקדק הרמב"ם (סנהדרין ג, ז): "כל בית דין של ישראל שהוא הגון - שכינה עמהם", ומנגד (שם כג, ט): 
"כל דיין שאינו דן דין אמת לאמתו גורם לשכינה שתסתלק מישראל [...] וכל דיין שדן דין אמת לאמתו אפילו שעה אחת כאילו תקן את כל העולם כולו וגורם לשכינה שתשרה בישראל, שנאמר 'א-להים נצב בעדת א-ל' ".
לאור כוחו הגדול של דין התורה בישראל, ככלי להשבת הצדק על כנו, וכן להשראת שכינה, ראוי לכוון כוונה עמוקה בברכת "השיבה שופטינו כבראשונה", ולזכות מחדש לסמיכה איש מפי איש. 
ההתמודדות החינוכית עם השוליים
הרב ערן דאום, ראש בית החינוך לבנות אמי"ת שח"ר, בית שמש
כהורים וכמחנכים רובצת לפתחנו השאלה, עד כמה להכיר ו'לחיות' את עולמם הרחוק של תלמידינו, עד כמה לצאת לקראת הילדים שהתנתקו מן האידיאלים ומן האמת אליהם אנו מחנכים. דומה שפרשת השבוע מלמדת אותנו שיעור חשוב בנושא.

פרשת בהעלותך, כשמה, נפתחת בתחושת התעלות, התרוממות-רוח וחגיגיות.

נשיאי ישראל סיימו להעלות את קרבנותיהם, ואחריהם אהרון מצטווה להעלות את הנרות במנורה. הלוויים מיטהרים ומתעלים מתוך בני ישראל. חגיגיות תרועת החצוצרות נשמעת למקרא העדה, למסע המחנות, להתוועדות הנשיאים ולשמחת העם ברגליו. בכ' באייר בשנה השנייה לצאת ישראל ממצרים נעלה הענן והעם מוכן ליציאה לדרך. גם מנגינת קריאת התורה של הפסוקים הבאים חגיגית וכפולה: "ועל צבא.. ועל צבא...". 

משה מתאר בפני חובב בן רעואל חותנו את המטרה הנכספת:  "נוסעים אנחנו אל המקום... כי ה' דיבר טוב על ישראל". אכן, תחושה של חיבה ורעות . 

הכל נראה טוב, הכל מסודר: ארון הברית במרכז, סביבו מחנות, צבאות ודגלים, השראת שכינה על ישראל. "שובה ה' רבבות אלפי ישראל".

אולם, כשמסתיים תיאור ההכנות והחזון הופך למעשה, יש תחושה קשה של ההפך המוחלט: "כי ה' דיבר טוב על ישראל" הופך ל"ובעיני משה רע".  אש ה', שתפקידה להאיר את הדרך ולהפחיד את האויבים מתהפכת ואוכלת בקצה המחנה "ותבער בם אש ה'". במקום צבא, מחנה ודגלים אנו שומעים על  האספסוף אשר בקרבו". 

הטוב הכפול והמשולש אשר אמור לגרום גם למקבלי הטוב להמשיך ולהיטיב, מתחלף בתאווה כפולה: "והיה הטוב ההוא אשר ייטיב ה' עמנו והטבנו לך" הופך ל"התאוו תאווה". 

טעם "לשד השמן" של המן, שעליו רסיסי טללי לילה, לא מצליח להרטיב את נפשו היבשה של העם.

משה מגיע למסקנה כי "לא אוכל אנכי לבדי לשאת את כל העם הזה" ואף מבקש למות.

כיצד חל המהפך הגדול? מהו שורש אי ההבנה בין משה לקב"ה בטיפול בארועים?  

יתכן והבעיה קשורה במרחק של משה מן ה'שוליים'. ה'רחוקים' וה'טמאים'.

כאשר סקרנו את החלק החגיגי בפרשה, דילגנו על פרשת פסח שני. "ויהי אנשים אשר היו טמאים לנפש אדם ולא יכלו לעשות הפסח", משה לא ידע כיצד לנהוג בהם, אך זכותם עמדה להם, והם באו לשאול. משה נמצא במרכז אהל מועד, והיה כל מבקש ה' מגיע אליו. אותם טמאים הגיעו, ולכן קיבלו את התשובה. משה לא יודע בעצמו את התשובה לטמאים, אך מקרב את שאלתם של מי שרוצים להתקרב. הקב"ה הרחיב את התשובה והבהיר למשה שיש מקום לכל הרחוקים: "איש איש כי יהיה טמא לנפש או בדרך רחוקה...ועשה פסח לה'".

חוסר הידיעה על המתרחש במרחק מאהל מועד מתעצם בארוע הבא. תבערה מתחילה 'בקצה המחנה'. משה לא נמצא בשוליים, והשוליים הללו מתרחבים פנימה ל"אספסוף אשר בקרבו". משה, האם הרחמנייה, מגלה באיחור, שהיונק הפך למתבגר פרוע בעל תאוות בשרים.

חרף ה'משבר' המנהיגותי, לא קם בישראל כמשה. משה עבד ה', מקומו בתוך אהל מועד. אך, צריך למצוא דרך להעביר את אותה קדושה אל תוככי המחנה עד השוליים שבו, עד מי שהיה בדרך רחוקה, אפילו אם לא בחר מיוזמתו לעשות את כל הדרך פנימה אל הקודש. 

כיצד? יש צורך להעביר את הקדושה דרך אנשים המחוברים לעולם המעשה, לעולמו של העם,  ואת האספסוף יש לחנך דרך האסיפה, דרך קירוב, התוועדות וכינוס:

"ויאמר ה' אל משה אספה לי שבעים איש מזקני ישראל אשר ידעת כי הם זקני העם ושטריו ולקחת אתם אל אהל מועד והתייצבו שם עמך... ונשאו אתך במשא העם". 

"ומי יתן כל עם ה' נביאים כי יתן ה' את רוחו עליהם".
בס"ד

כתבה לשבת פרשת בהעלותך.

"והרעותם בחצוצרות – ונזכרתם" 
בנימין מונק – מנהל "מכון ירושלים לחזנות"

המתבונן בפרשיות התורה המתארות את סדרי חנייתם הליכתם ומסעותיהם  של  שבטי ישראל על פי ההוראות המדוקדקות המתפרשות בתורה – מקבל את הרושם כי המדובר בכעין משטר צבאי קפדני אשר דוחה כל צורה של אינדבידואליזם ואינו משאיר מקום ליוזמת הפרט. הכל מתוכנן בקפדנות: כל איש לשבטו,  החנייה וההליכה בשבטים על דגליהם, מי בראש כל שבט, מי השבט  המאסף ומי בראש המחנה ההולך. כל תזוזה מתאפיינת בתקיעת חצוצרות: תקיעות מסויימות מסמלות כינוס כל העם, אחרות מודיעות על מסע חלק מהשבטים ותרועות אחרות על תזוזה של שבטים אחרים וכן הלאה.

אולם בהתבוננות מעמיקה יותר נראה כי הסדר – קפדן ככל שיהיה – אינו נועד לדכא את הגוונים והדקויות המבדילות בין איש לרעהו. ההיפך הוא הנכון. ההליכה בצורה זו של איש לשבטו על מחנהו ועל דגלו נועדה כדי להדגיש את ההבדלים בין שבט לשבט ועם זאת את המכנה המשותף לכולם. רעיון זה מודגש ברש"י במדבר פרק ב פסוק ב:  "באתת - כל דגל יהיה לו אות מפה צבועה תלויה בו. צבעו של זה לא כצבעו של זה, צבע כל אחד כגוון אבנו הקבועה בחשן, ומתוך כך יכיר כל אחד את דגלו". הנה איפוא הרעיון: כל שבט וכל אדם מישראל גוון מיוחד לו ו"צבע" הקרוב לליבו. התורה לא רק שאיננה פוסלת את הדבר אלא אף מדגישה אותו אם על ידי הדגלים המיוחדים לכל שבט ואף באבני החושן המיוחדות לכל עדה ועדה. 

יתכן ובכך נוכל להסביר דבר נוסף בתפקיד החצוצרות הנראה לכאורה כתפקיד טכני בלבד כעין רמקול בימינו – המיועד "למסע את המחנות". אך תפקיד הרבה יותר חשוב ומשמעותי נזכר בפסוק "וְכִי תָבֹאוּ מִלְחָמָה בְּאַרְצְכֶם עַל הַצַּר הַצֹּרֵר אֶתְכֶם וַהֲרֵעֹתֶם בַּחֲצֹצְרוֹת וְנִזְכַּרְתֶּם לִפְנֵי ה'  אֱלֹהֵיכֶם וְנוֹשַׁעְתֶּם מֵאֹיְבֵיכֶם". כאן מוזכרות החצוצרות ככלי המזכיר את מועקת העם לפני ה' וגורם את ישועת ה' –במלחמה עם האויבים - כעין השופר בראש השנה. במה גדול כח החצוצרה שהוא הוא המזכיר את עם ישראל לפני הקדוש ברוך הוא? ההסבר לכך הוא כי החצוצרות מסמלות את האיחוד של כל הגוונים – לעומת הדגלים המדגישים את חילוקי הדעות.  החצוצרה היא הפונה לכל העם כאחד "ותקעו בהן ונועדו אליך כל העדה" –  ולכן הם הכלים  המזכירים את ישראל ומביאים את ישועת ה' במלחמה – כלומר הכוח המונח באחדות. כעין זה הגמרא  מספרת:  אמר רבי אבא בר כהנא: דורו של דוד כולן צדיקים היו ועל ידי שהיה להן דילטורין (מלשינים) היו יוצאין במלחמה והיו נופלין... אבל דורו של אחאב עובדי עבודה זרה היו ועל ידי שלא היה להן דילטוריא היו יורדין למלחמה ונוצחין" – (תלמוד ירושלמי מסכת פיאה פרק א) הניצחון בא כיון שהיתה אחדות בעם. זהו הכח לניצחון במלחמה – הכח המאחד בין כל חלקי העם מעבר לכל ההבדלים בגוונים השונים והוא הכח המסומל בחצוצרה.
לע"נ א"מ הרב יעקב אהרון בן הרב גבריאל זצ"ל הכ"מ

ללמוד וללמד

בהעלותך את הנרות(ח,ב)-"שצריך להדליק עד שתהא שלהבת עולה מאליה... מכאן שמעלה היתה לפני המנורה שעליה הכהן עומד"(רש"י). אומר רבי משה פיינשטיין:שני הדברים:"שלהבת העולה מאליה",ו"מעלה היתה לפני המנורה"-דבר אחד הם.שניהם באים לרמז על דרכי לימוד תורה:אחד,"עד שתהא שלהבת עולה מאליה"-להורות למלמדי תורה להביא את תלמידיהם לדרגת לימוד שיהיו מסוגלים ללמוד "דף גמרא"בכוחות עצמם, לרדת לעומק הדברים ולהבינם,אחר, "מעלה היתה לפני המנורה שעליה הכהן עומד", בדומה לכהן שהיה זקוק ל"מעלה" להגביה עצמו אל המנורה ולהכינה היטב, לפני שהדליק את הנרות.כך על המלמד תורה להכין את שיעוריו כראוי, לא רק מצד חריפותם ועמקותם, אלא גם מצד בהירותם והגיונם.

לא שינה את עצמו

ויעש כן אהרון(ח,ג)-"להגיד שבחו של אהרון,שלא שינה"(רש"י)  רבי שמחה בונים מפשיסחה היה אומר: מה גדולה היא שלא שינה? הרי גם יהודי פשוט לא היה מעז פנים לשנות ממצוה שציוה ה'!אלא שבחו של אהרון שלא שינה את עצמו,ונשאר איש העם ואוהב הבריות כמקודם, רודף שלום ומשכין שלום, בין איש לאשתו ובין אדם לחברו."שלא שינה"-הגדולה לא הביאה אותו לשנות את הליכותיו, מידותיו הטובות וענוותנותו.

שלושה שהם אחת 

מקשה זהב...מקשה היא(ח,ד)-שלושה דברים נצטוו עליהם שיהיו "מקשה אחת":מנורה,כרובים,חצוצרות.כנגד שלושה דברים שניתנו לישראל על ידי ייסורים:תורה,ארץ ישראל ועולם הבא. מנורה כנגד התורה שהיא מאירה , חצוצרות –כנגד ארץ ישראל שנלחמו עליה –והחצוצרות למלחמה ,כרובים" ופניהם איש אל אחיו"-כנגד עולם הבא(מאורה של תורה)

תאוה גוררת תאוה

ואת הבצלים ואת השומים(יא,ה)-רבי מרדכי כהן היה אומר:התאוו לבשר,והזכירו בצלים ושומים המפתחים תאבון ומגרים תאוה. כדרך זוללים שאינם מסתפקים בתאוותם שבידם,ומחפשים כל מיני גירויים לעורר את תאבון זלילתם,ולהוסיף תאוה על תאוותם.

רע ורע מאוד 

ויחר אף ה' מאוד ובעיני משה רע(יא,י)-אומר רבי יהונתן אייבשיץ:אף ה' חרה מאד! ואילו "בעיני משה רע"-ולא יותר? אלא,משה היה סבור שהם מזלזלים במזון הרוחני –מן השמים ,ומתאווים לאוכל גשמי-בשר, והיה הדבר רע בעיניו. אבל הקב"ה בוחן כליות ולב, ידע שלא בבשר חשקו, אלא הם בוכים על שנאסרו עליהם העריות, "ויחר אף ה' מאד".

המשכן, הנפש והנשמה

מאת חננאל ובר, רואה חשבון, MBA

רוב רובן של המצוות בין אדם למקום קשורות לקורבנות בבית המקדש.  לדאבוננו הרב, אין אנו יכולים, עד לרגע כתיבת מילים אלו, לקיים את חובותינו הרבות לה' בהר קודשו, ולכן, מה שנותר לנו לעשות, בינתיים, הוא להתבונן וללמוד את מצוות בית המקדש, ולהתפעל ממבנה המשכן שתואר בדיוק כה רב בתורתנו הקדושה -- ולנסות להפיק השראה רוחנית מהסתכלות מרוחקת זו, ממה שהיה לנו בעבר. 


אם נתבונן בכלים שציוונו לעשות ולמקם באוהל מועד -- המנורה, שולחן לחם הפנים, מזבח הקטורת, וארון הברית -- אפשר לשאול: מדוע בחר הקב"ה דווקא את הכלים הללו, ומדוע מקומם הינו כפי שהוא?  הרי אפשר היה לדמיין שבמקום המנורה, נבנה שני לוחות הברית מוזהבים ונעמיד אותם גבוה גבוה על עדנים מעל הפתיחה לאוהל המועד -- זכר למעמד הר סיני הייחודי.


מה הטעם לכלים שה' ציוונו לעשות?  אכן, מקובל שהמנורה מסמלת את החכמה והרוחניות והשולחן את הפן הגשמי שבעולם, אבל מה מסמלים מזבח הזהב וארון הברית?  כדי למצוא פתרון לשאלה זו, הבה נזכר בצו הגדול של הקב"ה לעם ישראל: "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (שמות כה, ח).  בנוסף לשאלה המפורסמת על המילה "בתוכם" המפתיעה -- שבאה במקום "בתוכו" -- היינו מצפים שהמשפט יהיה "ועשו לי משכן ושכנתי בתוכם", ולו רק למען הסמטריה.  אולי בחירת המילה "מקדש" במקום "משכן" מרמזת לנו ומחזקת בנו את העובדה שהמצווה הינה נצחית ולא תלויה רק בתקופת המדבר שבו עבודת הכוהנים היתה במשכן הקטן והצנוע, בהשוואה לבית המקדש.


משמעות שניה למילה "מקדש" הינה: שכל זמן שלא יהיה לכם מקדש גדול ומפואר כדי שכל העם "יפגוש" אותי, תוכלו להקים מקדש בתוככם ממש.  איש איש בנשמתו יבנה את הכלים הרוחניים שיאפשרו לו לשמור על קירבתו לה'.  הכיצד?  בעיקר דרך התפילה, שהיא הפכה לאלטרנטיבה לקורבנות אחרי חורבן בית המקדש השני.


אם נלך באותו כיוון הלאה, נוכל לשים לב למשהו מדהים: הכלים שה' צוונו לשים בתוך אוהל מועד, קרי אוהל המפגש, משולים יחדיו להפליא למודל נפש האדם שפיתח שלושת אלפים שנה אחרי יציאת מצרים, היהודי המהפכן סיגמונד פרוייד.  פרוייד, ממציא הפסיכואנליזה, פיתח מודל על המבנה הרוחני של  נפש האדם.  בקיצור רב, נפש האדם, ע"פ פרוייד, מחולקת לשלושה חלקים: האגו, הסופראגו והאיד.  האגו הינו החלק שמתמודד עם המציאות -- החושב, והממציא; הסופראגו הינו החלק השואף למוסריות; והאיד הינו החלק השואף לממש את תאוות האדם.  ההקבלה המדהימה בין הכלים באוהל מועד למודל של פרוייד הינה כדלקמן:  המנורה, הנדלקת כל לילה ע"י הכוהנים, מסמלת את השאיפה להבנה, לאור, לחשיפת המציאות, והיא בהחלט מתאימה למושג האגו של פרוייד.  שולחן הפנים (שעליו היו הכוהנים שמים שתים עשרה לחמים כל שבת ואוכלים את הישנים -- שנשארו חמים אחרי שבוע שלם על השולחן), מסמל את הכרת הטוב שה' דורש מאתנו עבור כל מה שהוא נתן לנו כדי שנוכל לעשות חיל בעולמו.  כל כהן שטעם מן הלחם החם היה ספוג במידת הכרת הטוב והענווה שהם הבסיס למוסר, או ע"פ לשונו של פרוייד, להתנהגות ע"פ הסופראגו.


הכלי השלישי -- מזבח הקטורת שעליו היו הכוהנים מדליקים את תערובת הבשמים שהפיקו ריח מיוחד -- מומשל ל"איד", שהינו ע"פ פרוייד, הדחף האנושי הבסיסי להתאחדות.  ברם, כפי שבכל חברה נאלץ היחיד לרסן ולנווט את צרכיו להתאחדות ע"פ המגבלות החברתיות (שלזה קרא פרוייד סובלימציה), כך מזבח הקטורת מסמל את הדרישה האלוקית מן היהודי לבצע סובלימציה נוספת, יותר נשגבת, שבה הוא מחליש את יצר הרע שבו במדרגה נוספת, ומשדרג את יצר ההתחברות הפיזית שלו ביצר חדש, אלוקי, להתחבר לבוראו בחיבור הרוחני והמשמעותי ביותר.  נקרא לזה הסובלימציה היהודית.  מעניין להיווכח שחז"ל הקדימו את פרוייד בלפחות אלפיים שנה בהבנתם גם בחיוניותו של יצר הרע לקיום האדם והחברה, וגם בחיוניותה של הכנעתו לממדים נסבלים.  


ברם, מה עם ארון הברית?  מה מקומו ביחס למודל הנפש של פרוייד?  התשובה:  אומנם פרוייד היה יהודי, ואולי אפילו קיבל את השראתו למודל הפסיכולוגי שלו ממבנה המשכן, אבל מכיוון שהוא לא האמין בה' וממילא חיפש מודל אוניברסלי להבנת רוחניות האדם, הוא הגביל את המודל שלו לנפש ולא הבחין בקיומה של הנשמה.  זו טעותו הגדולה.


ומהי הנשמה?  החלק הרוחני יותר ברוחניות האדם, הניצוץ של ה' שבתוך האדם, סליחה, בתוך היהודי, בהיותו נזר האנושות.  תפקידה של הנשמה -- לדרבן את היהודי להסיר את הפרוכת שבתוכו ולחשוף את האלוקות הנסתרת בו.  כפי שיש לאדם דחף להתחברות פיזית עם אחד הברואים, ע"פ נפשו, ליהודי יש דחף נוסף, רוחני, להתחבר לבוראו, ע"פ נשמתו.


במשכן, מעבר לפרוכת נמצא ארון הברית שבתוכו נמצאים לוחות הברית.  הם התזכורת לכל יהודי למעמד הר סיני שבו הוא וכל אחיו, ורק הם, ראו את הקולות ושמעו את דבר ה'.  כל יהודי נקרא להסיר את הפרוכת האישית שבתוכו, המקבילה להסרת הפרוכת של הכוהנים בשלושת הרגלים לעיני כל העם.  הם חשפו לעיני העם את ארון הברית ואת הכרובים שדרך הסתכלותם זה בזה מורים לנו את טיב הקשר בינינו לאבינו שבשמים.  המקביל לאותו קודש הקדושים הוא הנשמה שלנו, שכולנו יכולים לחשוף על ידי הסרת הפרוכת הפרטית -- הקליפה האישית -- שעוטפת את נפשנו ומונעת מאתנו להתחבר לנשמתנו, שהיא היא הניצוץ שלנו מהקדוש ברוך הוא עצמו.  זו החוויה והחובה הייחודית של עם ישראל בבריאה -- הסרת הקליפה והתחברות לאבינו שבשמים דרך נשמתנו.


יהי רצון שכל אחד מאתנו יזכה לא רק לראות במהרה את מקדשינו הבנוי על הר השם, אלא גם יזכה לעשות מקדש בתוכו כדי שה' ישכון בו.

חננאל ובר הינו רואה חשבון (ישראל וארה"ב), M.B.A., ופרשן פוליטי, שמאמריו מופיעים באתרי אינטרנט שונים.

היום שאחרי 

פנינה נויבירט, עו"ד

בפרשתנו מגיעים לסיומם עשרת הפרקים הראשונים של ספר במדבר העוסקים בסדור המחנה, במפקדים ובהשראת השכינה. לאחר היערכות דקדקנית ומפורטת מוכן המחנה ליציאה למסע לקראת ארץ ישראל: "וַיְהִי בִּנְסֹעַ הָאָרֹן וַיֹּאמֶר משֶׁה קוּמָה יְדֹוָד וְיָפֻצוּ אֹיְבֶיךָ וְיָנֻסוּ מְשַׂנְאֶיךָ מִפָּנֶיךָ". 

אלא שמיד לאחר מכן, מתחילה האופוריה להתפוגג, והעם כושל בחטא אחר חטא – בתחילה - תלונות המתאוננים וחטא המתאווים שבפרשתנו, ולאחר מכן חטאים איומים ונוראים, אשר הטביעו את חותמם על עם ישראל לדורות – חטא המרגלים, וחטא קורח ועדתו. בנוסף, יפורטו בהמשך אף חטאי המנהיגים – משה אהרון ומרים. 
תיאור חטא המתאווים וחטא המתאוננים שבכתוב תמוה למדי, תלונותיהם של העם חסרות טעם: " וַיְהִי הָעָם כְּמִתְאֹנְנִים, רַע בְּאָזְנֵי ה’" (במדבר י"א, א') ותאוותם לבשר למאכלי מצרים בלתי מוסברת: " יָּשֻׁבוּ וַיִּבְכּוּ, גַּם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וַיֹּאמְרוּ, מִי יַאֲכִלֵנוּ בָּשָׂר. זָכַרְנוּ, אֶת-הַדָּגָה, אֲשֶׁר-נֹאכַל בְּמִצְרַיִם, חִנָּם; אֵת הַקִּשֻּׁאִים, וְאֵת הָאֲבַטִּחִים, וְאֶת-הֶחָצִיר וְאֶת-הַבְּצָלִים, וְאֶת-הַשּׁוּמִים" (שם, ד'-ה')
מה הביא את המתאוננים והמתאווים לחטוא בחטא כל כך ארצי ומיותר מיד לאחר ההתעלות שבסיום הכנת המחנה? 

את חטא המתאווים יוזם האספסוף: "וְהָאסַפְסֻף אֲשֶׁר בְּקִרְבּוֹ, הִתְאַוּוּ תַּאֲוָה" (שם, ד'). במדרש מפורטים שני הסברים מנוגדים למונח "אספסוף". מצד אחד, גורס רבי שמעון בר אבא, כי  האספסוף אשר הסית את עם ישראל הוא אותו ערב רב שהסתפח לעם ישראל במדבר: "אלו הגרים שעלו עמהם ממצרים ונאספין עמהם שנאמר: 'וגם ערב רב עלה אתם' (שמות י"ב, ל"ח)" (במדבר רבה, ט"ו).

מצד שני, טוען רבי שמעון בן מנסיא, כי מנהיגי העם, שבעים הזקנים הם האספסוף: "והאספסוף אלו סנהדרין שנא' (במדבר יא) אספה לי שבעים איש ... אמר לו הקב"ה מנה תחת אותן הזקנים זקנים אחרים תחתיהם שנא' (במדבר יא) אספה לי שבעים איש". 

פירושו של רבי שמעון בן מנסיא מצריך עיון. הכיצד ניתן לומר ששבעים הזקנים, אנשי הסנהדרין, נפלו בחטא כה גשמי וירוד, חטא של תאות בשרים? ברם יתכן, כי פירוש זה מרמז, כי דווקא גדלות מנהיגי העדה היא שהכשילתם, בבחינת: "כל הגדול מחברו יצרו גדול הימנו" (סוכה נ"ב.)

מעת יציאתו ממצרים, עם ישראל שרוי במצב של עליה רוחנית מתמדת שהגיעה לשיאה בהר סיני. הזקנים בפרט זוכים להתעלות אדירה, עד כדי תיאור חזיונם את האלקים שנסמך למעמד הר סיני: "וַיַּעַל משֶׁה וְאַהֲרֹן נָדָב וַאֲבִיהוּא וְשִׁבְעִים מִזִּקְנֵי יִשְׂרָאֵל: וַיִּרְאוּ אֵת אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל וְתַחַת רַגְלָיו כְּמַעֲשֵׂה לִבְנַת הַסַּפִּיר וּכְעֶצֶם הַשָּׁמַיִם לָטֹהַר: " (שמות כ"ד, ט'-י"ד).

ברם התעלות רוחנית אדירה שכזו, עשויה לטמון בחובה סכנה, בהיעדר כלים לאזן בין מדרגתה העליונה של הנשמה, לבין הגוף הגשמי וצרכיו. קשה מאוד לשוב לשגרת היום יום, לתפקוד פרגמטי, לאחר חזיון האלקים, כפי שמסביר זאת הרב קוק: "לפעמים ע"י מה שמתאמצים להיות מדובק ברוחניות עליונה, מתרוממים כל כוחות החיים הרוחניים למעלה בעולם המחשבה העליונה, והגוף נעזב מן הנשמה, ועל ידי זה המידות הרעות שולטות בו. ואחר כך כשההסתכלות העליונה נגמרת וכוח החיים חוזר לרגילות שלו, מוצאת הנשמה את הגוף שבור בקלקולי תכונותיו, ומתחילה מלחמה פנימית גדולה ומסוכנת מאוד" (אורות התשובה י"ד, ב).

זאת ועוד, השאיפה לשלמות רוחנית מוחלטת לאחר חוויה שמימית מעין זו, עשויה להוביל כל אדם לתסכול מתמיד במפגשו עם המציאות השוחקת, אשר השלמות ממנה והלאה, כפי שמסביר הרב קוק: "כשהאדם רוצה, שכל חושיו וכחותיו הפנימיים יתקדשו בבת אחת לפי אותה העליה הרוחנית שבהכרתו כשהיא מתעלה, וכן שכל הפגמים המעשיים יתישרו מיד וישתלמו בתקון מוחלט, לא ימצא לנפשו שוב מעמד ולא יוכל לחזק את רצונו לצעוד על דרך השלמות האמתית." (שם יג, ו).
התעלות רוחנית בת קיימא אינה מושגת בחטף, כי אם נרכשת בתהליך הדרגתי ומתון, סיזיפי וקשה, אשר אינו מנותק מהווית העולם. אף חזיונות אדירים וניסים עצומים אינם יכולים למלא את מקומה של העבודה העצמית החיונית לשם התקדמות אמיתית, כדברי הרב קוק: "אלא העיקר שהכל בו היא עלית ההכרה, הגברת אור התורה, והתשובה המעשית תהיה סמוכה לה, בתחלה בדברים שלהבא, ואח"כ בדברים שבעבר הנח להתקן, ואח"כ יתרחב החוג גם בדברים שתקונם כבד, וכה ילך הלך ועלה עד אשר יזכה לתקן את הכל: " (שם).
דווקא הזקנים, שנאספו לחזות בקב"ה, שהתעלו מעל לגופם ושכבשו את ארציותם נופלים בתאוות בשר. בכך רומז לנו רבי שמעון, כי עבודת ה' האמיתית אינה נובעת מביטול הגוף, כי אם מרוממות הגוף, אינה מנותקת מהעולם, כי אם צומחת ממנו, כמאמר דוד המלך: " לִבִּי וּבְשָׂרִי יְרַנְּנוּ אֶל אֵל חָי" (תהילים פ"ד, ג').
אל מול פני המנורה

הרב אהד זימרן
ר"מ בישיבת 'נווה שמואל' אפרת
פרשת בהעלֹתך פותחת בציווי מיוחד העוסק בהדלקת המנורה. המעבר בין קרבנות הנשיאים להדלקת המנורה מעורר תמיהה כפי שמנסח זאת רש"י 'למה נסמכה פרשת המנורה לפרשת הנשיאים'? 

שאלה זו מתחדדת לאור העובדה שאין חידוש בציווי זה שהרי ציווי זה כבר נאמר בפרשת תרומה: וְהֶעֱלָה אֶת נֵרֹתֶיהָ וְהֵאִיר עַל עֵבֶר פּנֶיהָ (שמות כה ל"ז) ואם אין חידוש בציווי זה, למה הוא מופיע כאן שוב? 

רש"י מביא את מדרש תנחומא על פסוק זה המסביר את חששו של אהרון:
'שכשראה אהרן חנוכת הנשיאים חלשה דעתו, שלא היה עמהם בחנוכה, לא הוא ולא שבטו, אמר לו הקב"ה חייך, שלך גדולה משלהם, שאתה מדליק ומטיב את הנרות'
המדרש רואה בציווי זה חיזוק לאהרון ולשבט לוי על חלקם בעבודת הקודש, אף שלא השתתפו בחנוכת הנשיאים.

הרמב"ן שואל איזו נחמה יש דווקא בהטבת הנרות, הרי ישנן עבודות רבות במקדש שהן מתפקידי הכהנים. מדוע לא ניחמו בקטורת או בתמיד של בקר וערב או בכל שאר הקרבנות או בעבודת יום הכיפורים? מה יש במנורה יתר על כל שאר העבודות שדווקא בה מנחם הקב"ה את אהרון?

תשובתו של הרמב"ן לקוחה ממגילת סתרים של רב ניסים גאון, המקשר את הטבת הנרות של המקדש לנס חנוכת המקדש בבית חשמונאי, שבעקבותיו אנו מדליקים נרות עד עצם היום הזה.

אך עדיין דברי המדרש דורשים ביאור: איזו נחמה יש דווקא בהדלקת הנרות, בהשוואה לשאר העבודות של המשכן?

הרש"ר הירש בפרשת תרומה מסביר כי כלי המשכן כולם בעלי סמלים הם, ומפרט לגבי כל כלי מה  משמעות סמלו. וכך מסביר הרש"ר הירש את סמליותה של המנורה: 

'טעם המנורה על נרותיה הדולקים מתבאר מעצו באור שהיא מפיצה, וטעם האור , כך היינו סבורים, מתבאר גם הוא מעצו כנציגה של הדעת אמור מעתה, שהמנורה מייצגת את הרוח והדעת..'

סמליות זו בולטת בניגודה לפסוק המסכם את עניין קרבנות הנשיאים:

'זֹאת חֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ בְּיוֹם הִמָּשַׁח אֹתוֹ מֵאֵת נְשִׂיאֵי יִשְׂרָאֵל קַעֲרֹת כֶּסֶף שְׁתֵּים עֶשְׂרֵה מִזְרְקֵי כֶסֶף שְׁנֵים עָשָׂר כַּפּוֹת זָהָב שְׁתֵּים עֶשְׂרֵה:  שְׁלֹשִׁים וּמֵאָה הַקְּעָרָה הָאַחַת כֶּסֶף וְשִׁבְעִים הַמִּזְרָק הָאֶחָד'  (במדבר ז' ד'-ה') 
כשאנו קוראים את פרשת הנשיאים אנו מתרשמים מהכמות שהביא כל נשיא, אך יש משהו מאוד טכני בעבודה זו, בריטואל החוזר של עוד קורבן ועוד קורבן, כך שכל הטקס חוזר על עצמו שתים עשרה פעמים. ניתן לראות זאת גם בעבודה הטכנית של הקרבת הקרבנות בכלל במקדש. 

הייחודיות של הדלקת הנרות מול תפקידים אחרים שיש לכהנים במשכן ובמקדש טמון בסמליותה של המנורה, והוא להאיר באור הדעת והרוח. על הכהנים מוטל תפקיד רוחני משמעותי והוא  האחריות להפיץ את אור התורה החוצה. ייתכן שתפקיד זה רמוז בהטבת הנרות: כשם שהנר מסמל את הדעת והרוח, כך תפקידם של הכהנים להפיץ את הדעת והרוח וללמד את העם תורה. 

אחרי שמשה רבינו כותב את התורה הוא מעביר אותה אל הכהנים על מנת שהם ישמרו אותה- 'וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת וַיִּתְּנָהּ אֶל הַכֹּהֲנִים בְּנֵי לֵוִי הַנֹּשְׂאִים אֶת אֲרוֹן בְּרִית ה' וְאֶל כָּל זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל' (דברים ל"א, ט) 
הכהנים נבחרו ללמד ולמסור את התורה ואולי זהו תפקידם הראשון עוד לפני הקרבת הקרבנות כפי שעולה מהסדר אשר מזכיר משה בברכתו לשבט לוי: 
'יוֹרוּ מִשְׁפָּטֶיךָ לְיַעֲקֹב וְתוֹרָתְךָ לְיִשְׂרָאֵל יָשִׂימוּ קְטוֹרָה בְּאַפֶּךָ וְכָלִיל עַל מִזְבְּחֶךָ' (דברים ל"ג, י)

אם כן, בכך ניתן לפייס את אהרון על כך שהוא ושבטו לא השתתפו בהבאת הקרבנות לחנוכת המזבח, שאין תפקידם טכני להביא את הקרבנות האלה, אלא הם אלה שיוצקים את הרוח והדעת ותפקידם משמעותי הרבה יותר.
חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין
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