הרב שרלו
חיפשתי עבודה, אך אף אחד לא רצה להעסיק אותי

בימים האחרונים ענו עדים למסע פרסום של משרד האוצר המבקש מתושבי מדינת ישראל להעדיף בהעסקה בראש ובראשונה את הזקוקים לעבודה מבני עמנו, ולא להעסיק עובדים זרים לא חוקיים. מסע פרסום זה מטבע הדברים אינו נתפס בעינינו כמסע פרסום הקשור לאמונת ישראל ולקיום מצוות, אך למעשה הוא כזה. ישעיהו הנביא מלמד בנבואת הצום הנבחר כי עלינו לקיים את הציווי "ומבשרך לא תתעלם", ולכך יש משמעויות הלכתיות. הבולטת שבהן היא בהלכות צדקה: "דווקא לקרובי משפחה: "...הא כיצד ? אלא אם יש לו לאדם מזונות בתוך ביתו ומבקש לעשות מהן צדקה כדי שיתפרנסו אחרים משלו, כיצד יעשה ? בתחילה יפרנס את אביו ואמו, ואם הותיר יפרנס את אחיו ואחיותיו, ואם הותיר יפרנס בני משפחתו, ואם הותיר יפרנס בני שכונתו, ואם הותיר יפרנס בני מבוי שלו, מכאן ואילך ירבה צדקה עם שאר בני ישראל" (תנא דבי אליהו כז), והמעולה שבמצוות הצדקה היא ההעסקה: "שמונה מעלות יש בצדקה, זו למעלה מזו: מעלה גדולה שאין למעלה ממנה זה המחזיק ביד ישראל שמך, ונותן לו מתנה או הלוואה או עושה עמו שותפות או ממציא לו מלאכה כדי לחזק את ידו, עד שלא יצטרך לבריות לשאול ועל זה נאמר והחזקת בו גר ותושב וחי עמך כלומר החזק בו עד שלא יפול ויצטרך" (הלכות מתנות עניים י, ז). 
פרשת השבוע שלנו מלמדת אפוא כי עניינים שונים הנראים לנו כלכליים בלבד, הם חלק בלתי נפרד ממצוות התורה. זיכרון יציאת מצרים עוסק בהיבטים שונים של החובות המוטלות עלינו. הידוע והמוכר לכולם הוא ההדגשה כי ריבונו של עולם אינו רק בורא העולם, אלא גם מנהיגו, והוא התגלה עלינו במצרים וציווה עלינו לעובדו. זו הבחינה המופיעה בראש עשרת הדיברות, והיא מהווה את מצוות האמונה והקשר שבינינו ובין ריבונו של עולם. אולם לזכרון יציאת מצרים יש גם היבט נוסף, המופיע בתורה פעמים רבות, וביניהם בפרשתנו. המצוות העוסקות ביחס לעבד והמצוות המחייבות את העסקת הקרובים לנו תחילה מזכירות כמה וכמה פעמים את העובדה שהם נובעות מיציאת מצרים. כל מי שחווה על בשרו את מעמד העבד המייחל לפרנסתו אינו יכול שלא להסיק מכך את הדרך בה עלינו להתנהג באופן אישי, ולדאוג לכך שקרוביו ובני עמו לא יתדרדרו למעמד העבדות, ואם חס ושלום כך יקרה – לנהוג עמם בהגינות. הראי"ה קוק זצ"ל לימד אותנו כי עקרון הרחבת המעגלים חל בהמשך גם על האנושות כולה, אולם אנו מתחילים מן המוקד הגרעיני של אחינו, ואט אט מכילים בתוכו את ההרחבות השונות.
מדוע אפוא אין אנו שומעים בפרסומת זו את בשורת תורת ישראל ? יש הרבה סיבות לכך, שחלקן נובע מהעובדה שלא זה המניע של משרד האוצר, וחלקן נובע מנסיבות שונות ומגוונות. אך לאמתו של דבר, הבעיה היא בנו פנימה: מימות הנביאים אנו למדים כי לעולם  ראה העם את המצוות ה"דתיות" כקושרות בינו ובין הקב"ה, ואילו את המצוות ה"חברתיות" כדבר מה שאין לו שום קשר לכך. אכן קשה מבחינה דתית להשוות בין הקפדה על כשרות ובין הימנעות מריבית המצויה בפרשה, ובין הקפדה על צניעות כמעשה דתי עמוק ובין העסקת פועל כעוזר טבח במסעדה. לעולם ה"חוקים" מעניקים דבקות יותר עמוקה בריבונו של עולם מאשר תיקון העולם החברתי. אולם זה בדיוק השינוי שאנו נתבעים לעשות, דווקא בסיומו של חומש הקדושה שנאמר במשכן ובהר סיני כאחד. בשורת התורה היא שקדושת ארץ ישראל וקדושת החברה קשורים בציר שבינינו ובין ריבונו של עולם ובציר שבינינו ובין כל עם ישראל כאחד, וזו התביעה הגדולה שצריכה להילמד מהתורה כולה, ולעבור לעולם החוויות האמוניות שאנו חווים בעולמנו הרוחני. 
אביעד הכהן

כעיר שחוברה לה 

בעולמה של תורת ישראל, ירושלים מעולם לא הייתה שם עיר, אפילו לא עיר בירה, אלא משאית גדולה, כבדת מטען, הנושאת על גבה היסטוריה וקדושה, הלכה ואגדה, פילוסופיה והגות, גיאוגרפיה וסוציולוגיה, מלחמה ושלום, בליל גדול ואינסופי של תורה ויראה, קנאות ושנאות. 

בתורה עצמה נזכרת ירושלים רק ברמז, למן תיאור סיום מלחמת העולם הראשונה, בשמו של "מלכי-צדק מלך שלם" (בראשית יד, יח), דרך "ארץ המוריה" (שם כב, ב), מקום העקדה, ועד להיותה מקום לשכינת המקדש, "המקום אשר יבחר ה' ". בנביאים ובכתובים נקשרו לה כבר עטרות הרבה, עשרות שמות ותיאורים, שמדגישים את מקומה המרכזי בהווייתו של העם היהודי. 

אחד הפסוקים הנודעים שמתארים את ירושלים נאמר בתהלים (קכב, ב-ג): "עומדות היו רגלינו בשערייך ירושלים, ירושלים הבנויה, כעיר שחוברה לה יחדיו". 
"חיבור" זה קיבל חיים משל עצמו, בנסיבות שונות, ובמיוחד לאחר שחרור ירושלים בשנת תשכ"ז. במדרש חכמים, נדרש חיבור זה כמכוון לא כלפי המישור הגיאוגראפי-חברתי, אלא במישור הרוחני. וכך שנינו בתלמוד (תענית ה, ע"א): "אמר ליה רב נחמן לרבי יצחק: מאי דכתיב (הושע יא, ט): "בקרבך קדוש ולא אבוא בעיר", משום דבקרבך קדוש לא אבוא בעיר? אמר ליה: הכי אמר רבי יוחנן, אמר הקדוש ברוך הוא: לא אבוא בירושלים של מעלה עד שאבוא לירושלים של מטה. ומי איכא ירושלים למעלה? אין, דכתיב "ירושלים הבנויה כעיר שחברה לה יחדו". 

אכן, המתבונן בתולדותיה של ירושלים, רואה שלא תמיד, אם לנקוט לשון המעטה, העיר אכן "חוברה לה יחדיו". ולא רק במישור מערכת היחסים שבין היהודים, רוב מניין ובניין תושביה, לבין שכניהם הלא יהודים, אלא גם בתוך הציבור היהודי פנימה, כולה מלאה מחלוקות ומריבות. ויעידו על כך קירותיה הרצופים בפשקווילים וכרוזים, חרמות ונידויים (דודי ע"ה, הרב שמואל אבידור ז"ל, איש ירושלים, היה אומר על כך בדרך הלצה, שלכך דייק משורר התהילים באמרו "עומדות היו רגלינו בשעריך ירושלים", ולמה לא אמר "בירושלים" ממש? אלא לפי שרק מבחוץ נדמית ירושלים כ"עיר שחוברה לה יחדיו", אך משנכנס אתה לתוכה, הנך מגלה מציאות שונה לחלוטין....).

ומכל מקום, במשנת חכמים,  קיבל "חיבור" זה ביטוי ממשי. בין רוב ההלכות שנאמרו בעניינה של ירושלים, אמרו חכמים ש"ירושלים לא נתחלקה לשבטים" והיא קניינה של האומה כולה. מעקרון יסוד זה נגזרות הלכות הרבה, וביניהן חוסר האפשרות ל"חילוט" בית ביד הקונה אותו, גם בתום השנה.

בפועל, ככל שעוברות השנים, הופכים לצערנו גם ירושלים, גם "יום ירושלים", ממדורת שבטים למדורת שבט, נחלת מגזר אחד, סקטור מובחן בהליכותיו ובמראהו. מריקודגלים  לריקודגל, דגלו של שבט אחד. תופעה זו צריכה תיקון. שהרי לצד הדגשת השבטיות, שבולטת בתורה בהקשרים שונים, יש מקומות שבהם אין ראוי ליתן לה דריסת רגל. אחד הבולטים שבהם, כאמור לעיל,  הוא העיר ירושלים, שעליה נאמר כי היא עיר שאמורה לעשות "כל ישראל חברים". 
חכמי ההלכה נחלקו בשאלה האם אמירה זו, של "לא נתחלקה לשבטים", צופה רק פני עבר, לשעת חלוקת הנחלות, או שמא היא מכוונת כלפי עתיד, כהלכה לדורות. 
בין כך ובין כך, נתקבלה ונתקבעה הלכה שלפיה ירושלים - קניינם של כל ישראל היא. לא "חולי-לנד", עיר ששריה (כך לפי החשד) "סוררים וחברי גנבים, כולו אוהב שוחד ורודף שלמונים", ונכסיה נמכרים מתחת לשולחן אגב מתת שוחד, אלא "הולי-לנד", עיר הצדק קריה נאמנה, שקדושתה מחייבת שלכל ישראל – ולא רק למיוחסים שבהם - יהא חלק בה. 

מטעם זה קובעת ההלכה שאין משכירים בירושלים בתים לעולי רגלים, לפי שאינם שלהם, "אלא בחינם נותנים אותם להם ונכנסים לתוכם", ויש אומרים, שאף מיטות ושאר תשמישים אין משכירין. ועל אף שיש בכך הגבלה על חופש החוזים וזכות הקניין, הצדיקו אותה מכוחה ייעודה "לתכלית ראויה": כך התנו יהושע או נביאים הראשונים, שמא יוקירו שכר הבתים ויבואו העם להימנע ממצוות ישיבת ירושלים ומעלייה לרגל אליה.   


דומה, שהלכות אלה מבטאות את הרעיון שישנם ערכי יסוד שאינם ניתנים לא למכירה, לא לחלוקה. וראוי לזכור זאת דווקא בימינו, שבהם נדמה לעתים כי נוטים להפריט כל מה שזז, ול"הפשיר" קרקע שמיועדת לשירות הציבור לטובת אינטרסים של בעלי הון. לא כל נכס ציבורי, הוא מקור פוטנציאלי למסחור ולעשיית רווחים. קל וחומר, "נכס" שאינו רכוש המחזיק בו, אלא קניין עולם של דורות עברו ובעיקר של הדורות הבאים. 

מאיר נהוראי
זהירות מריבית! ובמיוחד ריבית בשם 'היתר עסקא' 

וְכִי יָמוּךְ אָחִיךָ וּמָטָה יָדוֹ עִמָּךְ וְהֶחֱזַקְתָּ בּוֹ גֵּר וְתוֹשָׁב וָחַי עִמָּךְ:  אַל תִּקַּח מֵאִתּוֹ נֶשֶׁךְ וְתַרְבִּית וְיָרֵאתָ מֵאֱלקֶיךָ וְחֵי אָחִיךָ עִמָּךְ:  אֶת כַּסְפְּךָ לֹא תִתֵּן לוֹ בְּנֶשֶׁךְ וּבְמַרְבִּית לֹא תִתֵּן אָכְלֶךָ:  אֲנִי  ה' אֱלֹקֵיכֶם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם לָתֵת לָכֶם אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן לִהְיוֹת לָכֶם לֵאלֹקִים
ויקרא פרק כה  (ל"ה – ל"ח)

פרשת בהר מלאה וגדושה במצוות חברתיות, אחד האיסורים שמופיעים בפרשה הוא איסור רבית. שאר המצוות החברתיות מתמקדות בצורך לשמור על כבודם של העבדים והשכירים. החרות שזכינו לה מעת יציאתנו ממצרים מחייבת אותנו לשמירת  יחסים הוגנים עם העובד. אבל דוקא בהקשר לאיסור ריבית  התורה מדגישה את  הזיקה בין  יציאת מצרים לאיסור רבית. זאת ועוד, המדרש מתנה את האמונה ביציאת מצרים בשמירה על איסור ריבית:  

אני ה' אלהיכם אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים, על תנאי שתקבלו עליכם מצות רבית, שכל המודה במצות רבית מודה ביציאת מצרים וכל הכופר במצות רבית כופר ביציאת מצרים

התעלמות מריבית  פירושה: כפירה ביציאת מצרים. מצות הלואה  היא מצוה גדולה וחשובה בתנאי שנשמרים הכללים, שאמורים  לצמצם את תלותו של הלווה במלוה. שמיטת כספים נוהגת אחת לשבע שנים באמצעותה אנו  יוצרים מערכת קשרים בריאה ומיוחדת בין המלוה ללווה. מצות שמיטת כספים מרסנת את המלוה ותובעת ממנו לא לרדות בלווה. השמטת  החובות קשה להשגה  ומשום כך תיקן הלל  פרוזבול. 

מצד שני, גביית ריבית היא  תחילתו של מדרון חלקלק ומסוכן.  כאשר אנו גובים רבית עבור ההלוואה אנו דורשים יותר מהמגיע לנו. אנו מעצימים את הפערים החברתיים העשיר המלווה מקבל תמורה גבוהה עבור ההלוואה והעני הולך ומדרדר בהיותו מחפש מקורות מימון נוספים להלוואתו. כך עלולה להיווצר חברה, שיש בתוכה  אדונים ועבדים כך אנו פוגעים במטרתה של יציאת מצרים. 

איסור רבית עלול להחזיר חלק גדול מהאוכלוסייה למציאות שהיא זהה לעבדות במצרים. 

בעוד שמצוות שמיטה  ויובל, שבתחילת הפרשה  מביאות לתודעה, שהכל שייך לריבונו של עולם ובשל כך אנו שובתים מעבודת הארץ ובשנת היובל האדמות חוזרות לבעליהן ,  הרי שאיסור רבית מדגיש את העוולה המוסרית, שבעטיה גדלים הפערים החברתיים. 

התורה מדגישה את סכנותיה של הריבית דווקא משום שגביית הריבית ביסודה אינה נראית פגומה. הריבית יכולה להיות מוצדקת ובמיוחד ששני הצדדים הסכימו עליה. זאת ועוד, כאשר המלווה נותן מכספו ללווה הוא נמנע מביצוע עסקאות,  שהיו יכולות להתבצע מכספי ההלוואה. שמא נחשוב,שהריבית היא פיצוי למלווה?! 

התורה מדגישה, שהריבית אינה דמי שכירות, שמקבל המלווה עבור כספו. התפיסה היהודית סבורה, שזכות השליטה בכספנו היא בידי ה' ואנו נדרשים להלוות לזולת בדיוק כמו שאנו מחויבים לתת לו צדקה. 

במהלך הדורות הלכו וגברו העסקאות והלווים בקשו הלוואה לא רק כדי לקנות מצרכים בסיסיים אלא דרשו הלוואה לצורך עסקאות לשם כך נוסד  'היתר עסקא'. 

הפתרון החז"לי הוא כי בהיתר עסקה אין שני צדדים: מלווה ולווה, אלא זו עסקת חבילה, בה המלווה והלווה הופכים להיות שותפים להפסד ולרווח כאחד. בעל הממון הוא שותף פאסיבי הנותן כסף ל"מתעסק" - השותף האקטיבי, על מנת שישקיע אותו בעסק. המלווה יהיה שותף עם המתעסק לא רק ברווח אלא גם בהפסד.
היתר עסקא הוא התנאי המרכזי לקיומם של הבנקים. באמצעותו אנו שותפים לבנק בעסקאות ולא קיימת מערכת קשרים בין לווה למלוה. אולם אליה וקוץ בה, אסור שהיתר עסקא יאפשר עסקאות בלתי מוסריות. 

בתקופתנו, שהבנקים חולשים על הכל דרושה מערכת,  שתבקר ותרסן את הבנקים. יש צורך יותר מתמיד לצמצם את שליטת  הבנקים, וליצור לחץ ציבורי למען העשוקים והנרדפים. הרבית הנגבית בשם 'היתר עסקא' מפילה  רבים וטובים   לעוני ומצוקה קשה. 
שמא, המשבר הכלכלי הנוכחי יכול ליצור עבורנו הזדמנות לתיקון העוולה. אין אני משלה את עצמי, שיינתנו הלוואות ללא ריבית אבל פטור בלא כלום גם אי אפשר.  המדינה יכולה מצד אחד, להגביל את משכורותיהם של מנהלי הבנקים ומצד שני, ליצור מדיניות מתחשבת יותר בגביית  הריבית. 

עמוס ברדע - יחד שבטי ישראל
בשנה האחרונה הפציעו למרחב הציבורי פרשות הקשורות לאינטגרציה של עדות המזרח ויוצאי אתיופיה בחינוך הדתי. בנוסף בימים אלו מתנהל ויכוח ציבורי בעקבות מאמרו של פרופסור אמנון רובינשטיין אודות קיומה של הגמוניה אשכנזית בסגל האקדמי אשר במוסדות להשכלה הגבוהה, כאשר הסקרים מורים שאשכנזים מהווים מעל 90% מכלל הסגל האקדמי באוניברסיטאות. גם ההנהגה הרוחנית של הציבור הציוני דתי מציגה את אותה התופעה. הנהגה זו העומדת בראש המערכות החינוכיות הציוניות דתיות וישיבות ההסדר ומקיימת מפעלי חינוך לתפארת, אשר חלק ניכר מתלמדיהם הם יוצאי עדות המזרח מורכבת כמעט כולה מצבע אחד. בהתכנסות פורום "תקנה" המייצג נאמנה את המנהיגות הרוחנית של הציונות הדתית הייתה הזדמנות להיווכח כי בפרום שכלל כשלושים איש ואישה היה ניתן לספור את  יוצאי עדות המזרח על כף יד אחת. תופעה זו בעיתית בעיקר בשל כך שהיא מתרחשת אגב אורחא, שלא במודע ובלי משים, אף אחד לא התכוון לכך ואף לכולם נראה שהמצב הקיים הוא טבעי. הבא להתחקות אחר מקורותיה של הבעיה העדתית ימצא לה רבדים שונים, כאלה הסמויים וחבויים בתת ההכרה, הניזונים מדעות קדומות אשר בעליהם הטמיעו בעולמם המנטאלי במשך שנות חייהם כחלק מתהליך החברות (סוציאליזציה) וכאלה הקשורים לנטייה הטבעית של האדם להיות קרוב אצל עצמו, כאותה השאלה: האם הבן של הרס"ר יכול להיות אלוף? לכאורה למה לא? ולמעשה לא, מכיוון שגם לאלוף יש בן. 

אחת הנטיות המתקיימות בתוכנו ואשר באופן בלתי מודע פועלות בנו (בכולנו ללא הבדל מוצא) היא הנטייה הטבעית לדחות את השונה (קסנופוביה), ובין הדעות אשר בלי מודע משפעות עלינו היא התפיסה האבולוציוניות דרוויניסטית, והדרוג בין המפותח לפרימיטיבי. ובנוסף, המצב המדיני בו ישראל מול מדינות עולם ערבי עוין גורם באופן טבעי את יצירת העוינות לערביות ולא רק לערבים. בסיבות האובייקטיביות יותר לבעיה העדתית ניתן למנות את המסורות המתייחסות לרכישת הדעת וההשכלה הנטועות בבני אירופה יותר מאשר בני המזרח. בנוסף, הפער בין העליות הישנות שהקימו את המדינה ושמצאו להם אחיזה בהנהגתה ובמשאביה ובין העליות החדשות מהמזרח בשנות החמישים שלאחר קום המדינה, פער המנציח את עצמו, ואכמ"ל.

רובד נוסף המיוחד לקהילות הדתיות הוא עניין המסורת הדתית ובאופן עמוק יותר החוויה הדתית. החינוך הכללי חילוני מקיים גישה אוניברסאלית ומהווה כור היתוך ליצירת זהות ישראלית חדשה תוך קעקוע של מסורות העבר, ולכן יכולת האינטגרציה בחינוך זה קלה יותר, לעומתו החינוך הדתי על זרמיו השונים נדרש לקיים אינטגרציה תוך שמירת הזהות היהודית ומסורות העבר. אף כי כל העדות והזרמים האורתודוכסיים מחויבים להלכה ולשולחן ערוך עדיין מתקיימת שונות רבה, מאחר וכל עדה יצקה את העשייה הדתית לתוך מסכת חיים תרבותית שונה הקשורה למקור מוצאה, דבר היוצר חוויות דתיות שונות. ניסיון גדול בה לפתחנו, בו אנו נדרשים לקיים אינטגרציה בחווייה הדתית, דבר שלא צלח עד כה, שכן במוסדות החינוך הציונים דתיים עדיין שולטת חוויה דתית הקשורה למרכזי התורה באירופה. 
הבעיה העדתית ימיה כימי המדינה ונראה כי היא מובנת בחברה הישראלית כחברה של קיבוץ גלויות, כל מי שניסה לגרש את השד כשל ולכן לא נותר אלא לכלוא אותו בבקבוק עד שיתפרץ פעם נוספת.  היכולת לקיים את "יחד שבטי ישראל", מחד, לשמר את השבטיות ומאידך למצוא את הליבה המאחדת היא ניסיון שאנו נדרשים לעמוד בו. עלינו ליצור אחדות ולא אחידות ולהדמות למנורה הטהורה אשר בה כמה קנים אולם היא עשויה מקשה אחת ועומדת על כן אחד.  

בס"ד                                                                                                                                                                           בהר

שבתון  לאדם  ושבתון  לאדמה

ד"ר  יצחק  קניגסברג

"כי תבואו אל הארץ אשר אני נותן לכם ושבתה הארץ שבת לה'. שש שנים תזרע שדך ושש שנים תזמר כרמך ואספת את תבואתה. ובשנה השביעית שבת שבתון יהיה לארץ שבת לה' שדך לא תזרע  וכרמך לא תזמור. את ספיח קצירך לא תקצור ואת ענבי נזירך לא תבצור שנת שבתון יהיה לארץ" (ויקרא כה,ב'-ה'). נשאלת השאלה מדוע מופיעה הביטוי שבתון פעמיים?

התורה מדברת על שבתון לארץ – לאדמה, לפי שאין מעבדים אותה. כל היבול שהאדמה תצמיח בשנה זאת, יהיה הפקר: 

"לך ולעבדך ולאמתך ולשכירך ולתושבך הגרים עמך". כל הרוצה, יבוא וייטול לעצמו מן היבול, ללא תשלום. אין ספק שמצווה זאת תרמה לליכוד החברתי בעם, וסייעה להפלת המחיצות בין עני לעשיר, בין בעל הקרקע לבין העובד השכיר ובין התושב  לבין הגר. כל מי שהיה קשור לעבודת האדמה - החקלאים , השכירים שעבדו אצל החקלאים, אנשי השיווק החקלאי (אסור לסחור בפירות שביעית), שבתו ממלאכה בשנת השמיטה. בימי קדם, החקלאות הייתה אמצעי הייצור העיקרי, ובה עסק רוב העם שישב בארץ ישראל. נשאלת השאלה, במה עסק רוב זה בשנת השמיטה, שנת השבתון לאדמה? כידוע, הבטלה היא אם כל חטא, ולבטח לא זאת הייתה כוונת התורה במצוות השמיטה. 

הרמב"ם כותב במורה הנבוכים (חלק ג', לט' ): "כל המצות אשר ספרנום בהלכות שמיטה ויובל מהם לחמלה על בני אדם והרחבה לבני אדם כולם, כמו שאמר ואכלו אביוני עמך ויתרם תאכל וגו', ושתוסיף הארץ תבואתה ותתחזק בעומדה שמוטה". מתוך הכתוב ניתן להבין, ששנת השמיטה נועדה "לחמלה על בני אדם", על ידי הפקרת היבול לכל דיכפין, כאשר הנהנים העיקריים מכך, הם העניים, הגרים ושאר המרכיבים החלשים בחברה, הזקוקים לחמלה. גם האדמה תצא נשכרת מן השבתון: "ושתוסיף הארץ תבואתה ותתחזק בעומדה שמוטה". אך כיצד ניתן להסביר את הביטוי: "והרחבה לבני אדם כולם"? אפשר שהכוונה היא: ש"כולם" – הם כל מי ששבת ממלאכה הקשורה לחקלאות, מכוח הציווי על איסור עבודת האדמה בשנה השביעית, ונהנה מזה על ידי "הרחבה" שנפלה בחלקו.

 כדי להבין מהי אותה "הרחבה", נפנה לדברי  הראב"ע – (ר' אברהם בן עזרא) שטען שבשנת השמיטה עסקו כולם בלימוד תורה. לפי זה אפשר להסביר את ה"הרחבה" בדברי הרמב"ם, כ"הרחבת הדעת לבני אדם כולם"  בשנת השבתון. את דבריו הוא ביסס על מה שנאמר במצוות הקהל: "מקץ שבע שנים במועד שנת השמיטה בחג הסכות. הקהל את העם האנשים והנשים והטף וגרך אשר בשעריך למען ישמעו ולמען ילמדו ויראו את ה' אלוקיכם ושמרו לעשות את כל דברי התורה הזאת" (דברים לא,י'-יב'). מצוות הקהל קוימה בתחילת שנת השמיטה בחג הסכות. הביטוי: "מקץ שבע שנים", מתייחס לשבע השנים מאז השמיטה הקודמת, שבסיומה יש לקיים את מצוות הקהל. בפרוס שנת השמיטה בחג הסכות, המלך היה קורא בפני העם שעלה לרגל, פרקים נבחרים מספר "דברים". זה היה האות לפתיחת שנת לימודים אינטנסיבית בכל שכבות העם, אנשים, נשים וטף. בשנה זאת נפתחו בארץ מרכזי השתלמויות, סמינרים וכוללים. החקלאים שמצאו עצמם בטלים מעבודה בשדה ובכרם, פקדו את מוסדות הלימוד, כל אחד על פי רמתו ויכולתו הקוגניטיבית, והטעינו את מצברי האינטלקט, שהתרוקנו במהלך שש שנות עבודה חקלאית מפרכת. "בעל העקדה" תיאר זאת: "כי במספר שבע שני העבודה ושביתת השביעית העיר את ליבנו כי לא שולחנו הנה להיות עבדים נמכרים לאדמה כי אם לתכלית אחר נכבד ונפלא ממנו".

שנת השמיטה הפכה להיות שנת שבתון לאדם. זאת אולי הסיבה שהיא נכתבה פעמיים – שבתון אחד לאדמה ושבתון שני לאדם -  שבתון אחד לארץ ושבתון שני  ליושבי הארץ.
פסק הזמן הזה של לימוד בשנת השמיטה, הקרין לבטח על כל שש שנות העבודה הבאות, בראיית הצורך להתמיד בלימוד, בזמן הפנוי מהעבודה.

לא בכדי נחשב עם ישראל לעם הספר, שבו אחוז יודעי קרוא וכתוב היה הגבוה ביותר מבין עמי תבל.

את רעיון ה"שבתון" אימצה החברה המודרנית. היא הבינה את מה שהתורה ציוותה לפני שלושת אלפים שנה, שלאחר מספר שנות עבודה יש צורך לקחת פסק זמן, ולהקדיש את שנת השבתון  להעשרת האינטלקט, להשתלמויות בתחום המקצועי ולהרחבת אופקים. הוקמה "קרן השתלמות" מיוחדת, שבה המעביד תורם את חלקו בנתח, בכדי לעודד את העובדים לצאת לשנת השבתון. 

שנת השמיטה היא לא רק שבתון לאדמה היא גם שנת שבתון לאדם! 
אש ומים בירושלים

פנינה נויבירט, עו"ד
לכבודה של אמי מורתי תח' לרגל יום הולדתה ביום ירושלים עמו"ש

הנביא ישעיה מתנבא על בניינה של העיר ירושלים, ומתאר את ריצופה באבנים טובות: "ושמתי כדכד שמשותיך ושעריך לאבני אקדח וכל גבולך לאבני חפץ" (ישעיה נ"ד, י"ב).

המדרש עומד על פשר המילה "כדכד", בה משתמש הנביא ישעיה לתיאור חומותיה הנבנות של עיר הקודש. לצורך כך מתאר המדרש מחלוקת בין המלאך גבריאל והמלאך מיכאל (ולפי גירסה נוספת המובאת במדרש בין שני בניו של רבי חייא – יהודה וחזקיה): "א"ר שמואל בר נחמני פליגי תרי מלאכי ברקיעא גבריאל ומיכאל ... חד אמר שוהם וחד אמר ישפה. אמר להו הקב"ה להוי כדין וכדין".

אליבא דגבריאל ירושלים תיבנה מאבן השוהם. אליבא דמיכאל ירושלים תיבנה מאבן הישפה. בא הקב"ה ומכריע ביניהם – כי ירושלים תיבנה בהתאם לשתי השיטות החולקות – "כדין וכדין" ומכאן מקור השם "כדכד". מה עומד בבסיס מחלוקת זו? 

השוהם והישפה היו שתיהן אבנים מאבני החושן. שתי אבני החושן האלו התייחדו בכך שהן היו אבני בניה של רחל אמנו – השוהם – אבנו של יוסף והישפה – אבנו של בנימין. יתר על כן, אבנים אלו היו ממוקמות בסמיכות זו לזו – שתי האבנים האחרונות בטור הרביעי של החושן.  לפי המהרש"א (בבא בתרא ע"ה.) שתי אבנים אלו מסמלות את בניינה של ירושלים בגאולה הרביעית, ובלשונו: "והם ב' אבנים אחרונים שהם בחושן בטור הרביעי ע"ש אור בגאולה הרביעית שלעתיד שהיא גאולה הרביעית". המהרש"א מסביר כי בניה של רחל נבחרו במדרש זה לסמל את גאולת כלל ישראל, המגולמת בדמות יוסף, כמו גם את בניינה הרוחני והקדוש של ירושלים, המגולם בדמות בנימין, אשר בנחלתו נבנתה העיר, ובלשונו: "ובשוהם היה מפותח שם יוסף ובישפה בנימין ע"פ כונה זו דבגאולה הרביעית יהיה תחילה אור ישראל על ידי משיח בן יוסף ואור של ירושלים שהוא בחלקו של בנימין, וז"ש כדין וכדין, ע"פ שתי הכונות".

ברם עדיין ראוי לבאר  מדוע לפי המדרש דווקא מיכאל וגבריאל הם החלוקים אודות מהות האבנים מהן תיבנה העיר? 

מסביר המהר"ל (נצח ישראל), כי גבריאל ומיכאל מייצגים יסודות שונים בטבע. יסודו של גבריאל הוא יסוד האש ואילו יסודו של מיכאל הוא יסוד המים, ובלשונו: "ורז"ל אמרו (דב"ר, פ"ה) "מיכאל של מים וגבריאל של אש" ... כי מיכאל שהוא של מים ר"ל כי מושפע ממנו מה שהוא דומה למים, וגבריאל של אש כי מושפע ממנו מה שהוא שוה ודומה לאש". לפי המהר"ל, המים – מידת מיכאל, מסמלים את מידת החסד, ואילו האש, מידתו של גבריאל – מסמלת את מידת הדין, ובלשונו: "כי מן מיכאל מושפע ממנו הטוב והחסד וזה דומה למים, וגבריאל מושפע ממנו הדין והוא שוה לאש". שתי מידות אלו, מידת הדין ומידת החסד, מנוגדות אחת לשניה, ואינן יכולות לשמש בכפיפה אחת, ממש כפי שמים ואש אינם משמשים בערבוביה. 

הניגודיות בין מים ואש משתקפת ברבדים שונים: המים מכבים את האש, והאש מאדה את המים. מעבר לכך, תנועת האש מנוגדת לתנועת המים. האש בוערת כלפי מעלה, ואילו המים זורמים כלפי מטה. אף במים עצמם ישנה ניגודיות. מצד אחד, המים הם מקור חיים, ומצד שני המים יכולים לכלות ולהשמיד. באותו האופן האש הינה מקור אנרגיה יצרני ובונה, אך אף משמשת להשמדה ולכליון.

מבהיר הקב"ה, כי ירושלים נבנית משוהם ומישפה, ממים ומאש, מדין ומחסד: "ומפני שהשם יתברך כולל הכל דין וחסד, ולא כמו המלאכים הממונה על חסד אינו ממונה על דין והממונה על דין אינו ממונה על חסד, והוא יתברך כולל הכל והוא יתברך נותן לה מעלה כוללת, שתהיה ברכא דגולא בה". הקב"ה בורא את ירושלים כבבואתו. ממש כפי שהקב"ה כולל בתוכו את כל הסתירות, כן ירושלים בנויה על תשתית של ניגודים.

מדרש זה חושף בפנינו את עצמתה של ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו (תהילים קכ"ב, ג'). עיר המחברת את הקצוות, המאחדת ומקרבת את הרחוקים, כמאמרו של  מלבי"ם (תהילים קכ"ב, א'): "וירושלים היא העיר שחוברה לה יחדיו ויתחברו האיברים הפרטים להיות גוף שלם יחול בו רוח החיים ונפש המשכלת ונפש האלקית", ויה"ר שנזכה לחזות בבניין בית הבחירה בעיר קדשנו במהרה בימינו.

ואולך אתכם קוממיות

צחי הרשקוביץ

פרשת בחוקותי משרטטת את המתווה של העבודה הדתית של עם ישראל בארצו, בהתריעה מפני הסכנות שבאי-הליכה אחרי הקב"ה עם הכניסה לארץ. על הפסוק שמבטא את אחת הברכות הגדולות מברכות בחוקותי (ויקרא כו, יג): "אֲנִי ה' אֱ-לֹהֵיכֶם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִהְיֹת לָהֶם עֲבָדִים וָאֶשְׁבֹּר מֹטֹת עֻלְּכֶם וָאוֹלֵךְ אֶתְכֶם קוֹמְמִיּוּת", מלמד אותנו מדרש תורת כהנים שמדובר בהליכה בקומה זקופה, כך שאינם יראים מכל בריה. אולם מהי אותה קומה זקופה בה אנו נדרשים ללכת כאומה?

דומה שכאן נחלקו כבר קדמוני הקדמונים. בדומה לדברי הספרא מתרגם גם התרגום הירושלמי: "והלכית יתכון בקומא זקופא". עם זאת, דווקא אונקלוס תרגם בנימה אחרת: "ודברית יתכון בחירותא". לאמור, לא רק קומה זקופה, אלא מימוש של פוטנציאל הכח שצפון בידיהם של שלומי אמוני ישראל, למנוע מהם להשתעבד ח"ו לגורם חיצוני, הוא המסר העולה מן הפסוק. 

פרשנות מקורית לאותה קומה זקופה מצויה אצל רבנו בחיי ב"ר אשר, פרשן התורה הדגול, שמקורה במדרש. הוא כותב:

"הנה הפרשה זו ביעודים הטובים הללו התחילה באל"ף: 'אם בחקותי', וסיימה בתי"ו: 'קוממיות', והנה זה להורות שאין הברכות האלה לישראל בתשלומין אלא בזמן שקיימו כל התורה כולה מאל"ף ועד תי"ו".

בנסיון להבין את תכלית אותה "קומה זקופה" עליה מדבר המדרש, בירר הרבי מליובאביץ' זצ"ל כמה וכמה התייחסויות מעמיקות של התורה. הרבי קבע שישנם שני סוגי קומה זקופה. ישנה קומה זקופה שנובעת כתוצאה מעוצמה פנימית עמוקה של האדם, ולעתים דווקא כתוצאה מסביבה איתנה. אלה שני מוקדי הכח שמאפשרים לאדם מישראל להתבסס כעובד ה' איתן ונאמן.

פירוש מקורי שמחבר בין פסוקנו לבריאת האדם מצוי אצל ר' דוד מברוד, מחבר הפירוש "יפה עינים" על התורה. בפירושו הוא מסביר שאת פתרון הפסוק ניתן למצוא בהוראה הא-להית לאדם "וירדו בדגת הים". רש"י שם אומר: "לשון רידוי ולשון ירידה. זכה – רודה בחיות ובבהמות, לא זכה – נעשה ירוד לפניהם והחיה מושלת בו".

רש"י, בשם המדרש, איננו בא לספר לנו שאדם שלא זכה הופך להיות נתון לשלטונן של החיות. הזכות עליה הוא מדבר איננה זכות גורל לא מובנת. הכוונה היא למעלה ומדרגה מוסרית. האדם שזכה והתעלה מגיע למדרגת שליטה על העולם, שליטה מבחינה מוסרית, יכולת לתקן עולם ולרומם אותו. מנגד, אדם ירוד מבחינה מוסרית ורוחנית איננו ראוי להיות מעל מעלת הבהמה, שאוכלת ושותה לתאוותה, אך לא עושה עוול אגב כך.

באותו אופן, מסביר ר' דוד מברוד, צריך להבין את ענין הקומה הזקופה. האדם מכריע כיצד תראה קומתו, באיזה אופן יתהלך בעולם. יש מי שבוחר להיות כפוף, נגרר ונסחף אחרי כל גחמה ותנועה עדרית לא מושכלת. אדם כזה איננו הולך בקומה זקופה כל עיקר.

מנגד, מי שבוחר ללכת אחרי א-להיו, בדרך התורה שמעניקה לנו עוצמות של חרות ושל חוסן נפשי, הוא שהולך בקומה זקופה, מרומם את סביבתו ומתרומם מכוחה.

בס"ד

בניך חטאו לי? / אורי נויבירט 

"לעתיד לבא יאמר לו הקדוש ברוך הוא לאברהם: בניך חטאו לי. אמר אברהם: רבונו של עולם - ימחו על קדושת שמך (ייענשו). אמר הקב"ה: אומר לו ליעקב שהיה לו צער גידול בנים, אולי יבקש רחמים עליהם. אמר הקב"ה ליעקב: בניך חטאו. אמר יעקב: רבונו של עולם, ימחו על קדושת שמך (ייענשו). אמר הקב"ה: לא בזקנים טעם ולא בצעירים עצה (כלומר, לימוד הזכות על ישראל לא יבוא מאברהם או מיעקב). אמר הקב"ה ליצחק: בניך חטאו לי. אמר יצחק: רבונו של עולם, בני ולא בניך? בשעה שהקדימו לפניך נעשה לנשמע, קראת להם בני בכורי (שמות ד, כב), עכשיו בני ולא בניך?" (שבת פט, ב. עיין שם בהמשך האגדה).  
באגדה מסופר כי לעתיד לבוא פונה הקב"ה לאבות מתוך ציפייה שילמדו זכות על ישראל שחטאו. היחיד מבין שלושת האבות שאכן מלמד זכות הוא יצחק, המציין כי ישראל הם קודם כל בניו של ה'. הקשר בין אב לבנו הנו קשר טבעי-פנימי אשר אינו ניתן להפרה ואינו מותנה בהתנהגות הולמת של הבן. האמירה כי ישראל הם בניו של ה' נועדה להצביע על הקשר האינהרנטי בין ישראל לה', וללמד כי אין בעוונותיהם כדי להפקיע את מעמדם כבנים לה'. 
מספר פרשנים היקשו (ראה עין יעקב, על אתר): מפני מה דווקא יצחק מבין שלושת האבות ילמד זכות על ישראל לעתיד לבוא? קושיה זו מתחזקת לאור העובדה שיצחק מסמל את מידת הדין והגבורה (עיין למשל, זוהר חדש כרך א, פרשת יתרו נה, א: "יצחק דדרגיה גבורה"), והיינו מצפים שדווקא אברהם המתאפיין במידת החסד והרחמים - שלימד זכות אף על אנשי סדום - הוא זה שילמד זכות על עם ישראל.

הרב קוק (אורות הקודש, חלק ג, עמ' קלה) כותב: "מיוחד הוא יצחק מאחר העקדה, שחי בו רק רוחא דעלמא דאתי [=רוח של עולם הבא], ומתוך גודל הופעת האור העליון עליו, הוא הוא החותם את מחשבת הסליחה לעתיד לבא, ולא יאמר בתשובה על שאלת בניך חטאו, ימחו על קדושת שמך, כמו אברהם ויעקב. כי קיום העולם ועוצם החסד המביא לסליחה גמורה, לקוח הוא דווקא מרוח העליון, המתנשא ממעל לעלמא הדין [=לעולם הזה], אשר על כן יוכל להחיותו תמיד, ולהשקיף עליו השקפה לטובה, בכל עומק פרטיותו וכלליותו. ומי שהוא למעלה מכל עולם הזה מוצא את כל טוב עולם הזה לפניו". 
הרב קוק מסביר כי יצחק לאחר העקדה הגיע לדרגה רוחנית גבוהה ביותר - 'מעין עולם הבא'. מכאן נובעת הסתכלותו השונה כלפי חטאי ישראל; אין זו ראייה פשטנית לפיה אם ישראל חוטאים הפתרון הוא "ימחו על קדושת שמך", כי אם ראייה עמוקה השואפת לחשוף את הצדדים החיוביים ונקודות האור, לשם לימוד זכות על ישראל. לדברי הרב קוק (בסוף הפסקה הנ"ל) רק מי שמצליח להתעלות מעל למציאות העולם הזה, יוכל להביט בעין טובה על ישראל בפרט ועל המציאות בכלל, ולמצוא "את כל טוב עולם הזה לפניו". 

הרב חרל"פ (מי מרום ה, פרשת תולדות, עמ' עד) מסביר כי מסיבה זו רצה יצחק לברך דווקא את עשו בנו, לפי שראה בו "רק את הצד הטוב". יצחק הוא היחיד מבין האבות שקרב את בנו הרשע ואף ביקש לברכו, זאת בניגוד לאברהם ששילח את ישמעאל וליעקב שקילל את שמעון ולוי ("ארור אפם כי עז וכו'", בראשית מט, ז); ובדומה לכך יצחק הוא היחיד מבין האבות שלעתיד לבוא ילמד זכות על בניו שחטאו.  

חשוב לציין כי העין הטובה והראייה החיובית - הנגזרות מדרגתו הרוחנית של האדם ומהבנתו כי קיימים רבדים עמוקים יותר מן המציאות הנגלית לעין - אינן צריכות לטשטש את המציאות העובדתית ולהעלים עין מן החטאים. וכדברי הרב קוק (אורות, עמ' קמט): "האהבה הגדולה, שאנחנו אוהבים את אומתנו, לא תסמא את עינינו מלבקר את כל מומיה, אבל הננו מוצאים את עצמיותה, גם אחרי הביקורת היותר חופשית, נקייה מכל מום. כולך יפה רעיתי ומום אין בך".      

אוריאל לדרברג
ועזרת לרעך..

בפרשת בהר מופיעים ארבעה מקרים העוסקים במי שנפל ממעמדו ונאלץ (א) למכור ביתו ונחלתו; (ב) ירד מנכסיו ונזקק להלוואה; (ג) נאלץ להימכר לעבדות; (ד) לא רק נאלץ להימכר לעבדות, אלא שאדונו אפילו אינו יהודי אלא גר תושב. התורה מלמדת כיצד נוהגים במקרים אלה. 

גאולת בתים ונחלות נדירה בימינו, ועבדות ודאי שאינה נוהגת עוד; אבל המקרה השני נוגע לכולם: "וְכִי יָמוּךְ אָחִיךָ, וּמָטָה יָדוֹ עִמָּךְ, וְהֶחֱזַקְתָּ בּוֹ - גֵּר וְתוֹשָׁב - וָחַי עִמָּךְ". 'ימוך' משמעותו ירד, יישפל; 'מטה ידו' - משמע יתמוטט מנכסיו. התורה מצווה להחזיק בו כדי שיחיה אתנו.

 כיצד להחזיק בו? רש"י (בשם הספרא) מסביר: "והחזקת בו - אל תניחהו שירד וייפול ויהיה קשה להקימו, אלא חזקהו משעת מוטת היד. למה זה דומה, למשאוי שעל החמור – עודנו על החמור, אחד תופס בו ומעמידו; נפל לארץ – חמישה אין מעמידין אותו". את העיקרון הבסיסי הזה בשיקום כלכלי, העלה הרמב"ם לדרגה העליונה מבין שמונה דרגות של צדקה (מתנות עניים י, ז). 

ר' משה אלשיך מוסיף: "והחזקת בו וכו' – לומר כי לא תאחר, עד [ש]יחזר על הפתחים להטיב לו". להמחיש את העניין, מספר האלשיך הקדוש משל על אדם המבוסס בבוץ סמיך וטובעני, וככל שמתאמץ להיחלץ מהרפש הוא שוקע יותר וכוחותיו אוזלים. 

והנה מגיע גיבור, ואנשים קוראים: 'שלח ידך, ותמוך יד החלש ההוא, בל ייפול בטיט ההוא, כי החל להתמוטט בו'! אולם הגיבור משתמט וטוען: 'הלא עודנו עומד על רגליו ולא נפל! אניחהו, וכי (ואם) ייפול - אשתדל להקימו'. 

עוד זה מדבר, והמבוסס נפל לתוך הרפש והחל לטבוע באופן שכל גופו ובגדיו נמלאו בזוהמה. עכשיו, גם אם הגיבור ייחלץ לעזרה, יהיה קשה יותר – "לא יוכל לנקותם ולטהר טינוף חלאתם (של הבגדים) לא שליש ולא רביע הניקיון אשר היה בם טרם ייפול, מלבד צער נפילה וכאב רצוץ החבטה". במצב כזה, אומר האלשיך, קשה לשבח את המציל שהקים את המסכן אחרי שנפל, שהרי "היה לאל ידו להחזיק בו בטרם ייפול, ולתומכו שלא ייפול". 

התורה וחכמי הדורות כיוונו לאמת בסיסית שראוי להכריז עליה בראש חוצות, משום שהיא המפתח להיחלצות לאומית ופרטית ממשברים כלכליים. האמת הזאת היא עמוד האש שלאורו הוקם ארגון 'פעמונים'. 

אזרחים רבים אינם יודעים להתנהל מבחינה כלכלית, מה שמביאם לעתים "לא לגמור את החודש", ולא פעם הם נופלים למשבר עמוק המשפיע על איכות החיים ועל חוסנה של המשפחה. 

הנטייה הידועה במקרים אלו היא לתת צדקה, תרומה, מענק, הטבות – אבל אלה אירועים חד-פעמיים (גם אם הצדקה קבועה), מפני שהם אינם מבטיחים שמקבלי הצדקה יידעו לצאת ממצבם הרעוע ולא להיזקק יותר למתנות בשר ודם. 

'פעמונים' הולך בעקבות הדברים שהבאנו לעיל: אנחנו מספקים כלים לטווח ארוך בעזרת מתנדבים, המלווים את המשפחות ומדריכים אותן תקופה ארוכה, שבה הן לומדות להתייחס אל המשק הפרטי כאל עסק זעיר. המשפחות לומדות לשלוט בתקציב המשפחתי, בחשבון ההוצאות וההכנסות ובהתנהלות מול שלל המוסדות הכלכליים.

סקר שערכנו לא מזמן בקרב 800 מהמשפחות שעברו ב'פעמונים' בשנה שעברה, הראה פער של כ-1900 ₪ בחשבון ההוצאות וההכנסות בין תחילת תהליך ההדרכה לסופו. כלומר חיסכון שנתי של למעלה מ-22,000 ₪ רק בשנה הראשונה! 

הדיון הכלכלי בפרשת 'בהר' מסתיים במילים "כִּי לִי בְנֵי יִשְׂרָאֵל עֲבָדִים, עֲבָדַי הֵם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אוֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם, אֲנִי ה' אֱלֹהֵיכֶם". אכן, אפשר ואפשר להיחלץ ממסגרת העבדות הכלכלית המשעבדת משפחות רבות בישראל. אנחנו ב'פעמונים' נשמח לעזור. 

פרשת בהר-בחוקותיי נקבעה כ"שבת פעמונים" ובמהלכה שליחי פעמונים יעברו בביהכנ"ס ברחבי הארץ וידברו על חשיבות הציווי 'והחזקת בו' שזו המעלה העליונה של מצוות הצדקה. 
מוקד פניות פעמונים: 02-9975577

הכותב הוא מנכ"ל ארגון פעמונים
חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

""בקומה זקופה" נקראה המלחמה, וגם ישוב על המפה"
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר "במועד המדורה, ישנה על הפת, תזכורת לברכה" הפתרון: פרק כ"ב פסוק ל"ג : (מועד המדורה ל"ג בעומר). המוציא אתכם מארץ מצרים. ועל הפת אנו מברכים המוציא.
פותר החידה מלפני שבוע הוא אריה יגודה מקדומים והוא זוכה בדיסק חדש.
