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פרשת בראשית

"ודבק באשתו"

הרב יובל שרלו

על כן יעזוב איש את אביו ואת אמו ודבק באשתו – עזיבת הילדים את הבית היא חוויה קשה להורים. מדובר הן בעובדה שהבית מתרוקן, אך ביותר מדובר על כך הכרוך בעצמאות מחשבתית והתנהגותית של הילדים. מול האתוס היסודי של כיבוד אב ואם וההתרגלות לשמוע בקול ההורים ולציית לדבריהם, מדובר במציאות חיים חדשה שהיא לכתחילה: הילדים יוצאים למסע חייהם באופן עצמאי. יציאה זו כרוכה בהתנתקות מהקהילה הקודמות – קהילת ההורים – ובבניית קהילה עצמאית. התופעה העיקרית המשמעותית ביותר היא העובדה שקהילה זו מחויבת בראש ובראשונה לעצמה. התורה מציינת במפורש כי מדובר בעזיבת איש את אביו ואת אימו. עזיבה זו אינה רק פיזית – היא היפוך בסדרי עולם. כבר ברמ"א נפסק כי אין אדם חייב לציית להוריו בנושאי נישואין, והוא רשאי לשאת אישה שאינה יאה בעיניהם, כמו גם אישה רשאית להינשא למי שאין הם חפצים בו. פסיקה זו קשורה הן בהיקף הציות בו חייבים ילדים כלפי הוריהם מלכתחילה, והן במהות הנישואין. עקרונות אלה ממשיכים הלאה גם לחיי הנישואין כולם: המחויבות של בני זוג האחד לשני והנאמנות ביניהם קודמת לכל מחויבות אחרת, כולל זו כלפי ההורים. מובן מאליו כי המצב השלם והמלא הוא ששני בני הזוג נאמנים לשני זוגות ההורים, רוצים בטובתם, מכבדים אותם ויראים מהם כדין, וממשיכים בכך את שלשלת החסד הראויה והרצויה, אולם בשעה שיש התנגשות בין הנאמנויות – הנאמנות בין בני הזוג קודמת לכל.
יסוד תורני זה שבפרשת השבוע מחייב את הצדדים כולם. הוא מחייב את ההורים להבין שלילדיהם חיים עצמאיים משל עצמם, ואין הם רשאים לצפות כי לא יעזבו אותם, וכי יישארו תמיד מחויבים להוריהם בעדיפות הראשונה; היא מחייבת את הילדים להבין כי העובדה שכבוד הוריהם הוא השני שבמחויבות אינה קובעת חס ושלום כי מדובר מחויבות משנית, כי אם להפך: מחויבות זו מצויה בכל עת ברקע, אלא שהיחס בין בני הזוג גבוה מהם. 
אך בעיקר היא מחייבת את הבעל והאישה האחד כלפי השני. פסוק זה אינו עוסק רק ב"שחרור" מעול ההורים ועזיבת קהילתם הקודמת, כי אם במהות עמוקה ביותר של "ודבק באשתו", לאמור: מדובר בדביקות הדדית של איש ואישה, אשר מקדימים את הקשר ביניהם לכל הקשרים האחרים. קשר זה דורש טיפוח מתמיד, ויתור הדדי, נכונות לפינוי חלל עצמי כדי שהשני יוכל להיכנס בו ובד בבד נכונות להיכנס לחלל אותו פינה בן הזוג. דביקות זו מאפיינת את כל מערכת ההקשרים וההחלטות – אין מדובר עוד במאבק כוחות ובניסיונות לנצל את הזוגיות לטובות הנאה, כי אם בפרויקט משותף, בו מתבטלים שני בני הזוג האחד כלפי השני, ומוצאים את עצמם ברואים כיישות מחודשת. חכמינו לימדו אותנו כי ביסוד הבריאה היו איש ואישה קשורים ומחוברים האחד בשני, ועתה הם שבים להתחבר ולהיות לבשר אחד. 
פרשת הבריאה קובעת אפוא כי יסוד הקיום המשותף של כל באי עולם הוא הקיום המשפחתי, בו איש ואישה חוברים האחד אל השני לאחר שעזבו את מקורם והופכים לישות אחת. היא מלמדת כי זו התבנית הראויה ליחסי איש ואישה, והיא חותרת לכך שכל באי עולם יקימו את משפחתם בדרך זו. היא מאפשרת לעשות זאת על ידי שחרור ממחויבות קודמות – "ואביו ואמו" – והתוויית דרך יסודית לקיום המשפחתי: דביקות הדדית. זו אחת הבשורות העליונות של תורת ישראל למציאות המתפרקת של ימינו, והקריאה הרדיקאלית של התורה לארגון העולם בסדר מיוחד זה. סדר זה מהווה זכות גדולה של חיים, ואתגר גדול שיש להשקיע בו השקעה מתמדת כדי למצות ממנו את כל האושר השלום והאמת שיש בו. 
זה ספר הישר לאברהם השׁר... ובעיני הדעת יכשר, וכל תומכו מאושר
הרב צחי הרשקוביץ, רב ביכנ"ס "נצח שלמה", פ"ת

במלים אלה חותם ר' אברהם אבן עזרא את שיר הפתיחה להקדמת פירושו לתורה. ראב"ע סוקר בהקדמה זו את חמשת סוגי הפירושים על התורה אותם הוא מכיר, דוחה את ארבעת הראשונים, ומשרטט את משנתו הפרשנית. הדרך הראשונה, דרכם של חלק מגאוני בבל, היא דרך של פירוש רחב וארוך, המקיף סוגיות שונות שפעמים רבות אינן קשורות במישרין ללשון התורה, חלקן פילוסופיות וחלקן דרשניות. הדרך השניה היא דרכם של הקראים, שפירשו את התורה באופן שבדו מליבם, תוך המצאה של רעיונות והזיות לטובת מתקפתם על חז"ל. הדרך השלישית היא הפירושים האלגוריים על התורה, שמוצאים בה סודות ורמזים אך תוך ביטול ערכה הפשטי, והדרך הרביעית היא דרכם של דרשני אשכנז, שמבקשים לתלות בדברי התורה את דרשותיהם השונות של חז"ל כפירושים פשוטים, לפעמים תוך הטיית הטקסט בצורה רחוקה ממקורו. הדרך החמישית, היא דרכו של ראב"ע, מתוארת בידיו כך:

"הדרך החמישית, מוסד פירושי עליה אשית, והיא הישרה בעיני, נכח פני ד', אשר ממנה לבדו אירא. ולא אשא פנים בתורה, ואחפש היטיב דקדוק כל מלה בכל מאדי, ואחר כן אפרשנה כפי אשר תשיג ידי". ראב"ע גם מעניק לנו יסוד פרשני חשוב ביותר (לימים דרכו בדרכו כמה מגדולי תורת הסוד דווקא, ונאריך בכך אי"ה בהזדמנות אחרת), לפיו הפירוש הנכון של כל מילה בתורה מצוי בהופעתה הראשונה. הדוגמה שהוא מביא לקוחה, כמובן, מפרשתנו. המילה היא "שמים". בפירושה של מילה זו מתחבט ראב"ע בפסוק הראשון של התורה. תחילה הוא מביא פירוש לפיו הכוונה היא לגובה שמעל הארץ, ולאחר מכן הוא מעניק פירושים נוספים מחכמים שונים. לבסוף מסיק ראב"ע שהכוונה היא לשמים ולארץ שאנו מכירים, על אף שאלה נבראו רק ביום השני. אמנם, לשון התורה היא ש"בראשית ברא א-להים את השמים ואת הארץ", אך ראב"ע מסביר שהכוונה היא שבפסוקים הבאים תעניק לנו התורה תיאור של האופן בו נבראו לבסוף השמים והארץ. זאת על אף שבריאתם היתה, כאמור, רק ביום השני והשלישי. 

פירוש אלגורי ממין מיוחד לפסוק נפלא זה מצוי בכתביו של אחד מהחכמים הקדמונים (נפטר לפני כחמש מאות חמשים שנה), ר' מאיר בן יחזקאל אבן גבאי. הלה, אחד מגדולי הקבלה לפני האר"י, כתב כמה חיבורים חשובים ביותר (עבודת הקודש, תולעת יעקב ודרך אמונה). חיבורו עבודת הקודש נחשב כאחד מספרי היסוד של תורת הסוד, ובו סקירה מרתקת של מהות עבודת האדם, והשפעתה הכבירה בעולמות העליונים. שיטתו היסודית, שזכתה לתואר "עבודה צורך גבוה", מחזיקה בעמדה לפיה לכל פעולות האדם, חיוביות כשליליות, השפעה של ממש על הנהגת הא-ל את עולמו. על פסוקנו מסביר ר"מ אבן גבאי שכוונת הכתוב היתה שמתחילה ברא ה' את שתי מערכות ההשפעה על העולם, את השמים ואת הארץ. הגם שהשמים נבראו תחילה, והם נשגבים ביותר מבחינת מעלתם, תמצית הבריאה היא דווקא הענקת הכוחות המשמעותיים יותר לארץ. הארץ, ולא השמים, היא המכתיבה את התנהלות העולם ואת אופני השפעת השפע הא-להי על הארץ מאת הבורא. למעשה, ניתן לומר שהקב"ה, בעת הבריאה, הפקיד בידי האדם את כוחות ההנהגה לעולם, ויחד עימם גם את ההנחיות לניהול העולם (תחילה באמצעות דיבור נבואי ישיר, ולאחר מכן באמצעות תורתנו הקדושה). בכך שברא קודם את השמים הזכיר לנו שאנו איננו אלא עבדי המקום, אך בריאת הארץ יחד עימה מגלה לנו מה כוחנו בעולם הזה, ומה צריכה להיות משימתנו, להנהיג את התחתונים כך שיהלמו את הציפיות הרוחניות מהם, ולאפשר לעליונים להשפיע את שפעם הטוב לעולם.

פירוש זה שונה לגמרי ממשנתו של ראב"ע, ללא ספק, ויתכן שהוא אף היה מתנגד לו בכל תוקף, אך עוצמתו הרוחנית שימשה מגדלור רוחני לדורות של הוגים ומנהיגים רוחניים של תורתנו. שני הקצוות הללו מוכלים במלים הפשוטות אך העמוקות של תחילת הבריאה, ומנעד רעיוני זה מגלה את עוצמתה של תורתנו הקדושה, שמקפלת בחובה את כל אוצרות הרוח של עמנו לדורותיו. 
שהן עתידות להתחדש

פנינה נויבירט, עו"ד

קהילת -------, רעננה
בפרק א' של ספר בראשית מתוארת בריאת הזכר והנקבה בדמות אחת – האדם: "ויברא אלקים את האדם בצלמו בצלם אלקים ברא אתו זכר ונקבה ברא אותם" (בראשית א', כ"ז), ובלשון המדרש (מדרש בראשית רבה, פרשה ח', פסקה א'): "אמר רבי ירמיה בן אלעזר בשעה שברא הקב"ה את אדם הראשון אנדרוגינוס בראו הדא הוא דכתיב זכר ונקבה בראם א"ר שמואל בר נחמן בשעה שברא הקב"ה את אדם הראשון דו פרצופים בראו ונסרו ועשאו גביים גב לכאן וגב לכאן.", וכדברי חז"ל: "כל אדם שאין לו אשה אינו אדם שנאמר זכר ונקבה בראם ויקרא את שמם אדם." (יבמות ס"ג.).

ברם ניכר מפשט הכתוב, כי היצירה המשותפת ששמה אדם אינה מוצאת את שלמותה: "ולאדם לא מצא עזר כנגדו" (בראשית ב', כ"א), ומשכך מופרדת הנקבה מהשותפות ההרמונית שבאדם: "ויפל ה' אלקים תרדמה על האדם ויישן ויקח אחת מצלעתיו ויסגר בשר תחתנה: ויבן ה' אלקים את הצלע אשר לקח מן האדם לאשה ויבאה אל האדם: ויאמר האדם זאת הפעם עצם מעצמי ובשר מבשרי לזאת יקרא אשה כי מאיש לקחה זאת." (בראשית ב', כ"ב-כ"ג).

תיאור זה אינו מעיד על יצירתה של הנקבה, שהרי זו נוצרה זה מכבר בד בבד עם הזכר, אלא דווקא על הפרדתה של הנקבה מהבריאה המשותפת הנקראת אדם על דרך ניסורה מהצד (צלע כצד), ובלשון המדרש: "איתיבון ליה והכתיב ויקח אחת מצלעותיו אמר להון מתרין סטרוהי היך מה דאת אמר (שמות כו) ולצלע המשכן דמתרגמינן ולסטר משכנא וגו'." (שם).

דווקא עם הפרדתם, מצטווים בני הזוג לשוב ולדבוק זה בזה "והיו לבשר אחד". ברם הדבקות בבשר עליה מצטווים בני הזוג מקבלת נופך רוחני עם הקניית שמות חדשים לנקבה ולזכר - אשה ואיש. שמות אלה מבטאים פוטנציאל רוחני משותף, בהכילם את צמד האותיות "אש", בצירוף אותיות שמו של הקב"ה, ומבטאים ציפייה, כי הדבקות הפיזית תישא אופי רוחני משותף מצד האשה והאיש, ובלשון חז"ל: "איש ואשה זכו שכינה ביניהם לא זכו  אש אוכלתם." (סוטה י"ז.). במובן זה, חיבורם המקורי גב אל גב (כלשון המדרש) זוכה לתיקון, בהתחברותם המחודשת פנים אל פנים.

נמצא, כי הפרדתה של האשה משיבה דווקא את ההרמוניה הגופנית והרוחנית של בני הזוג, ללא הבדלי מעמדות וללא מאבקי כוחות, וכדברי ר' יצחק עראמה: "... מה שיורה אליו שם אשה כי מאיש לוקחה זאת וכמוהו תוכל להבין ולהשכיל בדברי שכל וחסידות כמו שעשו האמהות וכמה צדקניות ונביאות וכאשר יורה פשט פרשת אשת חיל מי ימצא ..." (עקידת יצחק, בראשית, שער ט').

ההרמוניה הרוחנית והפיזית המצופה מהאשה והאיש מתערערת באחת, עם הידרדרותם  של האשה והאיש לעוון האכילה מעץ הדעת, בהשפעתה הדומיננטית של האשה: "ותרא האשה כי טוב העץ למאכל וכי תאוה הוא לעינים ונחמד העץ להשכיל ותקח מפריו ותאכל ותתן גם לאשה עמה ויאכל" (בראשית ג', ו'). האשה פוגמת בהרמוניה הזוגית, בשמשה כגורם המדרבן לחטא (אין בכך, כמובן, כדי להסיר אחריות מהאיש לחטא האכילה מעץ הדעת). 

עונשה של האשה משקף את שורש מעידתה. האשה, אשר התבלטה והשפיעה על האיש לחטוא בדבר עבירה, מתבטלת ומושפעת על ידי האיש: "ואל אישך תשוקתך והוא ימשל בך." (בראשית ג', ט"ז).

סיפור נפילת האשה שזור בסיפור נפילתה של הלבנה. מלשון הכתוב עולה, כי בדומה לסיפור בריאת האשה, אף הלבנה נבראת שוות ערך לחמה: " וַיַּעַשׂ אֱלֹהִים, אֶת-שְׁנֵי הַמְּאֹרֹת הַגְּדֹלִים" (בראשית א', ט"ז). רק בשלב מאוחר יותר, מאבדת הלבנה את מעמדה: "אֶת-הַמָּאוֹר הַגָּדֹל, לְמֶמְשֶׁלֶת הַיּוֹם, וְאֶת-הַמָּאוֹר הַקָּטֹן לְמֶמְשֶׁלֶת הַלַּיְלָה" (שם). 

מהמדרש עולה, כי בדומה לסיפור האשה, אף הלבנה מתבטלת דווקא כתוצאה משאיפתה להתבלט ולהפר האיזון בינה לחמה: "רבי שמעון בן עזאי רמי כתיב ויעש אלהים את שני המאורות הגדולים וכתיב ואת המאור הקטן, אמרה ירח לפני הקב"ה רבונו של עולם אפשר לשני מלכים שישתמשו בכתר אחד א"ל הקב"ה לכי מעטי את עצמך..." (ילקוט שמעוני בראשית, פרק א, רמז ח) ניסיון הלבנה לפגום בהרמוניה שבין המאורות ולהיאחז בעמדת שליטה הוא המוביל לצמצומה. כלבנה, כך גם האשה אינה חלילה נבראת בנחיתות דרגא. מיעוטה הינו פועל יוצא מבחירתה להתבלט ולפגום בהרמוניה הזוגית.

עמדת הנחיתות אינה מאפיינת את מצבה הטבעי של האשה, ואינה משקפת את מעמדה הראוי בחברה בכלל ובד' אמות ביתה בפרט. ואכן, במציאות מתוקנת, עתידה להתחדש האשה ולשוב למעמדה הראוי, תוך שחזור ההרמוניה הזוגית הפיזית והרוחנית, כנבואת ירמיה: "כי ברא ה' חדשה בארץ: נקבה תסובב גבר." (ירמיה ל"א, כ"א), וכפירושו של רש"י: "שהנקבה תחזור אחר הזכר לבקשו שישאנה" (שם) (ור' בדברי הרב י. יעקובסון בספרו – "חזון המקרא"). 
בדומה, אף הלבנה עתידה להתחדש ולשקם את מעמדה כ"מאור גדול", כנבואת ישעיה: "והיה אור הלבנה כאור החמה" (שם, ל', כ"ו).

במעמד הר סיני, בו חוזרים בני ישראל למדרגת האדם הראשון לפני חטא האכילה מעץ הדעת, משכילה האשה לתקן את רושם חטאה הקדמוני. 

כחטא האכילה מעץ הדעת, כך גם חטא העגל מדרדר את עם ישראל לאבדן מדרגתו הבראשיתית. אלא, שבמעמד חטא העגל נוקטת האשה תפקיד פעיל בניסיון למנוע את החטא, וזאת להבדיל מהתפקיד הפעיל שנקטה האשה בדרבון חטא האכילה מעץ הדעת. יוזמה פעילה וחיובית זו מזכה את האשה להבטחה, כי עתידה היא לשוב למעמדה המתוקן והשוויוני, ובלשון המדרש: "דן אהרון בינו לבין עצמו. אמר: אם אני אומר להם תנו לי כסף וזהב, מיד הם מביאים, אלא הרי אני אומר להם תנו נזמי נשיכם ובנותיכם ומיד הדבר בטל. שמעו הנשים ולא רצו ולא קיבלו עליהן ליתן נזמיהן, אלא אמרו להם: לעשות עגל ותועבה שאין בו כח להציל לא נשמע לכם. נתן להן הקב"ה שכרן בעוה"ז שהן משמרות ראשי חודשים יותר מן האנשים, ונתן להם שכר לעוה"ב, שהן עתידות להתחדש כמו ראשי חודשים." (תנא דבי ר' אליעזר פ' מ"ה), 

כבנפילתה אף בעלייתה, מלווה את האשה דמות הלבנה. התחדשות האשה תהא כראשי החודשים, כהתחדשות הלבנה, המתקדמת לקדמותה, בבחינת "השיבנו ה' אליך ונשובה חדש ימינו כקדם".

אביעד הכהן (לפרשת בראשית תשס"ט)

לא מעל לחוק

תיאורו המופלא של מעשה בראשית, כמו גם גירוש אדם וחוה מגן העדן ומעשה הרצח של קין שובים את הדמיון, ומעניקים ללומד מבוא אינטנסיבי ביותר לתורה. בתוך כמה פרקים קצרים, עובר הלומד בו זמנית מעולם אחד למשנהו. התיאור האידילי שבראש הפרשה, עם "רוח אלוקים מרחפת על פני המים", בריאת האור והאדם, ומנוחתה הרוגעת והשלווה של השבת, מתחלף בשרשרת אירועים שבה אירוע רודף אירוע, והדורות רצים לפניו במנהרת הזמן קצב מסחרר, למן אדם הראשון ועד נח, שחי עשרה דורות מאוחר יותר.

לנוכח קצבם המסחרר של המאורעות, אירועים רבי משמעות "מסתתרים" לעתים בינות לפסוקים הרבים, ונבלעים בהמולה. אחד החשובים שבהם הוא מעשה "בני האלהים ובנות האדם" שבסוף הפרשה, שחומרתו הייתה כה גדולה בעיני הקב"ה, עד שהוא, הכל יכול, ראה "כי רבה רעת האדם בארץ, וכל יצר מחשבות לבו רק רע כל היום", התנחם-התחרט "כי עשה את האדם", "התעצב אל לבו" וביקש, כביכול, להתחרט על בריאת האדם (תופעה, שהיא כשלעצמה מעוררת שאלות תיאולוגיות כבדות משקל).  

המקרא, כדרכו, מקצר ועולה בתיאור המעשה (בראשית ו, א-ח): "וַיְהִי כִּי הֵחֵל הָאָדָם לָרֹב עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה וּבָנוֹת יֻלְּדוּ לָהֶם. וַיִּרְאוּ בְנֵי הָאֱלֹהִים אֶת בְּנוֹת הָאָדָם כִּי טֹבֹת הֵנָּה וַיִּקְחוּ לָהֶם נָשִׁים מִכֹּל אֲשֶׁר בָּחָרוּ. וַיֹּאמֶר ה': לֹא יָדוֹן רוּחִי בָאָדָם לְעֹלָם בְּשַׁגַּם הוּא בָשָׂר וְהָיוּ יָמָיו מֵאָה וְעֶשְׂרִים שָׁנָה. הַנְּפִלִים הָיוּ בָאָרֶץ בַּיָּמִים הָהֵם וְגַם אַחֲרֵי כֵן אֲשֶׁר יָבֹאוּ בְּנֵי הָאֱלֹהִים אֶל בְּנוֹת הָאָדָם וְיָלְדוּ לָהֶם הֵמָּה הַגִּבֹּרִים אֲשֶׁר מֵעוֹלָם אַנְשֵׁי הַשֵּׁם. וַיַּרְא ה' כִּי רַבָּה רָעַת הָאָדָם בָּאָרֶץ וְכָל יֵצֶר מַחְשְׁבֹת לִבּוֹ רַק רַע כָּל הַיּוֹם. וַיִּנָּחֶם ה' כִּי עָשָׂה אֶת הָאָדָם בָּאָרֶץ וַיִּתְעַצֵּב אֶל לִבּוֹ. וַיֹּאמֶר ה' אֶמְחֶה אֶת הָאָדָם אֲשֶׁר בָּרָאתִי מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה מֵאָדָם עַד בְּהֵמָה עַד רֶמֶשׂ וְעַד עוֹף הַשָּׁמָיִם כִּי נִחַמְתִּי כִּי עֲשִׂיתִם. וְנֹחַ מָצָא חֵן בְּעֵינֵי ה' ". 

הציווי הראשון, של "פרו ורבו", שנתפש דרך כלל כברכה גדולה, נתפש כאן דווקא באור שלילי. וכך פירשוהו חז"ל: "ויהיה  כי החל האדם לרב – תניא... רבי יוחנן אמר, רביה באה לעולם, וריש לקיש אמר, מריבה באה לעולם" (בבא בתרא טז, ע"ב). 

מי היו אותם "בני אלהים" ומה פשר חטאם? רוב הפרשנים (דוגמת רש"י ואב"ע) נוטים לראות בשם זה שם של חולין, המכוון כלפי בני ה"שופטים", אם תרצו דיינים ממש, ואם תרצו בני המנהיגים הגדולים. 

כך, למשל, פירש רבנו בחיי על אתר: "על דרך הפשט, 'בני האלהים' - השרים והשופטים, לפי שהשופטים נקראים "אלהים", כענין שכתוב: (שמות כב, כז) "אלהים לא תקלל", ומתרגמינן דיינא. ואמר הכתוב: כי אותם בני השופטים שהיה להם לעשות משפטיהם, היו עושים החמס עם בנות האדם, בין באונס בין ברצון, ויקחו מהם נשים מכל אשר בחרו - זה היה באונס, ומה שהזכיר "אשר יבאו בני האלהים אל בנות האדם וילדו להם", זה היה ברצון, כי היו באין עליהן דרך זנות ולא היה הענין נודע עד שהולידו להם בנים, ו"המה הגבורים אשר מעולם", כלומר היו מכירים הבריות שאינן מבני שאר האנשים כי אם מבני השרים והשופטים האלה. ואמר "מכל אשר בחרו", כלשון הכתוב: (ישעיה סו, ג) "גם המה בחרו בדרכיהם ובשקוציהם נפשם חפצה".
כאילו לא די בכך, הוסיפו במדרש ודרשו את תיבת "כי טבת הנה" הכתובה בכתיב חסר לגנאי: "אמר רבי יודן: 'טבת' כתיב, כשהיו מטיבין ומקשטין אותה לחופה, היה גדול נכנס" ומבצע בה זממו (בראשית רבה כו, ה). 

יש מן המפרשים שראו בשם זה, של "בני הא-להים", שם קודש, אך בכך רק מוחמר המסר של הפרשה. לפי פירוש זה, מלאכי עליון(!) ירדו מדרגתם, ונשחתו בחטא התאווה. וכך אמרו במדרש (פרקי דרבי אליעזר, כב; והדברים מובאים גם בפירוש הריקנטי והרמב"ן על אתר): "רבי אומר: המלאכים שנפלו ממקום קדושתן מן השמים, ראו בנות דורותיו של קין שהיו מהלכות ערומות בשר ערוה, ומכחלות עיניהם כזונות, תעו אחריהן ולקחו מהן לנשים". 

בין כך ובין כך, לפנינו מסר גדול: "אין אפוטרופוס לעריות", וגם מלאכי עליון עלולים ליפול ברשתן. ויתר על כן: לפנינו מודל של אנשים (או מלאכים) מיוחסים, הסבורים שהם "מעל לחוק", ומתירים לעצמם עשיית מעשי נבלה, תוך שימוש בכוח, ופגיעה בכבודן של הנשים. על אלה נשחתה הארץ, עד כדי כך שהקב"ה "התעצב אל לבו" וביקש, כביכול, להתחרט על בריאת האדם.  

ראויים הדברים להישמע ולהיזכר גם בימינו, שבהם יש "בני שררה", למיניהם ולסוגיהם, המורים היתר לעצמם לחרוג מהוראות הדין, ולנצל את שררתם לעשיית מעשי נבלה המשחיתים את הארץ. 
בכל דרכיך דעהו

ד"ר  יצחק קניגסברג

 בריאת העולם ומעשה בראשית, המתוארים בפרשה, אפופים מיסתורין. רבים תהו :מדוע הובא  תיאור הבריאה בספר הדן בחוקים ומשפטים , וכיצד יש ללמוד את מעשה בראשית ?

בתיאור  מעשה הבריאה על ידי מי שאמר והיה העולם ,בפתיח  לספר החוקים,  ביקש הקב"ה לשלוח מסר : לבעל הבירה  יש  זכות, לדרוש מברואיו להתנהג על פי חוקיו ומשפטיו, המתוארים באריכות בספר התורה  .את החוקים האלה יש  ללמוד  ולאורם יש לנהוג.

תיאור מעשה בראשית בתורה ,לא נועד  ללימוד  מדעים מדויקים. הוא לא נועד  לאשש תיאוריות מדעיות הדנות  בהווצרות העולם  (כדוגמת "המפץ הגדול" ) וחוקי טבע אחרים. מיעוט הפסוקים הדנים בבריאת העולם , מאמתים הנחה זאת.  את חוקי הטבע  שהקב"ה  קבע  בעולמו, יש ללמוד ממקורות אחרים.

הפסוק המסיים את מעשה הבריאה: "ויברך אלוקים את יום השביעי ויקדש אותו כי בו שבת מכל מלאכתו אשר ברא אלוקים, לעשות" (שם,ב',ג'), מדגיש את הצורך בלימוד מעשה בראשית .  מכאן  ניתן ללמוד שלאחר גמר הבריאה , אנחנו מצווים להמשיך לעשות. את הפוטנציאל שהקב"ה  הכניס ביקום, עלינו  לנצל כדי להמשיך ולפתח  מוצרים לטובת האנושות ולרווחתו . עלינו  להעמיק ולחקור במעשי הבריאה ובחוקים שעליהם הקב"ה ביסס את מעשיו.   כיצד יש לעשות זאת?

"בכל דרכיך דעהו והוא יישר אורחותיך" ( משלי ,ג',ו') . נאמר כאן בכל  דרכיך , ולא נאמר בכל  דרכיו. שלמה המלך  רומז , כיצד עלינו לחקור את דרכי ה' ביקום.  מותר לנו לפתח כללים מדעיים בפיזיקה, באסטרונומיה, בכימיה וכ"ו, כדי להבין את החוקיות שבורא העולם קבע בטבע. הקב"ה מבטיח,  שאם נטעה בהבנת החוקים  , הוא יישר אורחותיך, ונגיע  בסופו של דבר להבנת חוקיו בדרכים שלנו. הנחות מוטעות על מבנהו השטוח של  הארץ ותנועת השמש סביבו, יושרו בתקופת קופרניקוס וגלילאי, ואומתו ככל שכלי המחקר השתכללו. היום איש אינו מטיל ספק במבנהו הכדורי של  הארץ, ותנועותיו סביב צירו וסביב השמש.

גם ההנחה המוטעית שהעולם מורכב מארבעה יסודות בלבד, יושרה בתקופת מנדלייב, שקבע את הטבלה המחזורית של 92  היסודות  הטבעיים , מהם מורכבים כל החומרים בעולם.

בורא העולם דואג ליישר את אורחותינו בכל תחומי המדע , גם אם לפעמים  הנחותינו מוטעות, ובלבד שנעשה זאת בכל דרכינו, להבנת צפונות מעשיו בבריאה.לעולם לא נוכל לעשות זאת, מתוך ניסיון לחדור לסודות דרכיו האלוקיות.

הרמב"ם פותח  את חיבורו הגדול  "משנה תורה", בדרישה לדעת את ה' ואת דרכי הנהגתו בטבע: "יסוד היסודות ועמוד החכמות לידע שיש שם מצוי ראשון והוא ממציא כל  נמצא ,וכל הנמצאים משמים וארץ ומה שביניהם לא נמצאו אלא מאמתת המצאו"(יסודי התורה,א',א')."וידיעת דבר זה מצות עשה שנאמר:"אנכי ה' אלוקיך"(שם,א',ו')  בפתיחה למורה נבוכים (לפי התרגום של הרב קאפח)  סובר הרמב"ם: " ולא יושג אותו מדע אלוקי אלא לאחר מדעי הטבע , כי מדע הטבע תוחם את המדע האלוקי וקודם לו בזמן הלימוד" . האנושות בנתה את הכלים בצורת כללים במדעי הטבע , בעזרתם ניתן להבין את המדע האלוקי. הרמב"ם הרבה להשתמש בכלי המדע  מתקופתו .הספר הראשון מתוך ארבעה עשר הספרים במשנה תורה נקרא ספר המדע . השלב הראשון בלימוד מצוות ה'  הוא ידיעת ה' והנהגתו בעולמו בעזרת כלי מדע  אנושיים.

 גם רבנו בחיי בספרו "חובות הלבבות" (שער הייחוד ,ג') כותב: "כל מי שיכול לחקור על הענין הזה והדומה לו מן הענינים המושכלים בדרך הסברה השכלית, חייב לחקור עליו  כפי השגתו וכח הכרתו. וכבר חייבתנו התורה בזה: "וידעת היום והשבות אל לבבך"(דברים ד').

האנושות  ממשיכה לפתח   כלים מדעיים משוכללים . בעזרתם ניתן להבין לעומק את חוקי האלוקים בבריאה,  בבחינת :" בכל דרכך דעהו". ההיסטוריה המדעית מוכיחה שהקב"ה  מקיים את חלקו בעסקה: תיאוריה מדעית נפסדת, מפנה מקומה לתיאוריה  מאמתת :" והוא יישר אורחותיך".
