לא ליפול בפח

הרב יובל שרלו

מצווה גדולה להודיע בשער בת רבים – אין כזה דבר ייעוץ וטיפול רבני הכרוך במגע פיזי. דברים אלה הם כה פשוטים וכה ברורים מאליהם, עד שיש לשאול עליהם "פשיטא, מאי קא משמע לן?", שהרי אין לומר דברים שהם פשוטים שאין בהם ספק כלל. אוי לנו כי כך עלתה לנו, ואנו נאלצים לעיתים לומר דברים שהם כה יסודיים וכה ברורים. סיבת הדברים היא שהיו שנפלו בפח, ומפני שנצטווינו לא תעמוד על דם רעך, ולא זו בלבד כי אם גם ובערת הרע מקרבך, מוטל עלינו לעיתים לומר גם את המובן מאליו.

אנשים רבים פונים בבקשת ייעוץ לרבנים. כך היה מעולם, וכך כנראה הדבר יהיה. אם מבקשים דעת תורה, וברכה ועצה, והלכה ומחשבה פונים לרב. צרותיו של אדם זקוקים לסוגים שונים של בעלי מקצוע – רפואיים, פסיכולוגיים או כלכליים. ברם, בדרך כלל אדם זקוק לא רק לפיתרון הבעיה, כי אם גם למבט רוחני ואמוני על המציאות, לבחינה רוחנית של הפתרונות השונים שהוצעו לפניו על ידי בעלי מקצוע, ולדברי עידוד חיזוק וברכה. הוסיפו לכך את העובדה שרבנים מוסרים את נפשם על עם ישראל, ובניגוד לאמירה המקובלת - כי הדבר היחיד החשוב להם הוא ארץ ישראל ואין הם עוסקים בעניינים חברתיים - הם עוסקים יום ולילה יותר מכל תחום מקצועי אחר ובהתנדבות לבני אדם, הרי שפניות לרבנים בעניינים שונים הם חלק בלתי נפרד מעולמו האמוני של בני האדם. אין רב בישראל שאינו מוסר את זמנו ואת משפחתו ואת כספו ואת התקדמותו הלמדנית על עם ישראל, ואף על פי כן אין הקומץ משביע את הארי, בשל העובדה שצרכי עמך מרובים.

את המציאות הזו מנצלים נבלים. הם מעמידים פני רבנים, ומייחסים לעצמם כוחות ואנרגיות, ועושים את הגרוע מכל – מנצלים מצוקתו של אדם. כשאדם טובע הוא מוכן להיאחז אפילו בקש, גם אם אין בקש זה כדי להושיעו. הוא גם מוכן להאמין לכל דבר הבל – שיש אנרגיות, ושיש לגעת בו במקומות אינטימיים כדי להעביר אנרגיות אלו, וכי יש כוחות ריפוי או יכולות על-אנושיות לבני אדם מסוימים. לא זו בלבד, אלא שהוא גם מוכן לשלם על כך מחיר יקר, ואף חש כי תשלום המחיר עדות הוא לכך שמדובר בדבר מה רציני כל כך. נבלים אלה פוגעים אנושות בבני אדם ומנצלים אותם בצורה המכוערת ביותר. הם לוקחים את כספם של קשי יום ללא נקיפות מצפון; הם מספקים את תאוותם המינית על ידי מגע עם נשים ולעיתים אף עם גברים, תוך כדי העמדת פנים שמדובר בטיפול. מעבר לעובדה שהם פוגעים בבני אדם הרי הם מחללים שם שמיים בצורה הנוראה ביותר. דומים הם לבני עלי אשר עליהם נאמר כי שכבו את הנשים הצובאות פתח אוהל מועד, וכי נטלו את הראשית מהקרבן המיועד לד' וכיבדו את עצמם בו. 

על כן יש להודיע ולהתריע – אין כזה דבר! אין כזה דבר טיפול במגע של רבנים. רופאים ופיזיותרפיסטים עובדים עם הגוף. לרב אסור באיסור חמור ליגוע באישה וגם בבן - למעט דרכי הבעת שלום רגילות. אין כזה דבר העברת זרמים וכוחות במגע באישה. הטוען שיש לו זרמים וכוחות יתכבד ויטפל בגברים (וגם זה בהסתייגות) ויניח את הזרמת הזרמים והכוחות לנשים - לנשים. 
אין כזה דבר שיחה אינטימית עם "רב" יועץ או בעל כוחות. רב אינו מותר להתייחד עם נשים, והוא מדבר עימן רק כשהדלת פתוחה או אשתו בבית או כל דבר אחר מסוג זה. אין כזה דבר לשלם כסף רב עבור ייעוץ של רב. אמנם, גם רב זקוק לפרנסה, אך התורה אינה קרדום לחפור בה, ו"מה אני בחינם אף אתם בחינם". הרב צריך להתפרנס ממשכורת מסודרת ולא מ"תרומות" של אנשים. 
אין כזה דבר שרב אומר בחכמת הפרצוף או בצורת הידיים, בתאריכי הלידה או בתמונות – שהוא יודע שזיווג יצליח או ייכשל. אלו דברי הבל, ומסכנים האנשים שבונים את ביתם לאור הדרכות כאלה, או שמפספסים את זיווגם הראוי כאשר אלו הסיבות לכך. יש לומר את זה לבנינו ולבנותינו, כדי שחס ושלום לא יפלו למצבי עוול ורשע, ויזכו ללמוד תורה ממלמדי תורה באמת.
אביעד הכהן (לפרשת בשלח)

כאן אפשר להתלונן

מעשה ביהודי שהגיע לארץ מרוסיה בתקופת הקומוניזם. "איך היה האוכל ברוסיה"?, נשאל. "לא יכולתי להתלונן". "ואיך הייתה העבודה?". "ממש לא יכולתי להתלונן". "ואיך הייתה המשכורת?". "מצוינת, השיב, לא יכולתי להתלונן". "אם כך", שאלו אותו, "אם היה לך כל כך טוב שם, למה באת לכאן?". "כאן", השיב העולה, "כאן אני יכול להתלונן". 

פרשת בשלח מזוהה דרך כלל עם המחזה המופלא של קריעת ים סוף, התרוממות הרוח והשירה המופלאה שבעקבותיו. אכן, עיון מוקפד בפרשיות הגאולה מלמד שהתמונה שונה לחלוטין. אותו דור דעה, שעליו נאמר כי "ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי הכהן(!)", לא פסק מלהתלונן. כך, מיד לאחר נס קריעת ים סוף. רק פסקו התופים והמחולות, וכבר "וילונו העם על משה לאמר מה נשתה" (שמות טו, כד). וכך, כמה פסוקים לאחר מכן, בתיאור הגעתם למדבר סין. עכשיו, לא רק "העם" (ערב רב שעלה ממצרים?) אלא "כל עדת בני ישראל" מצטרפת לטרוניה קולקטיבית. וכבר לא די להם במשה, ולא נתקררה דעתם עד שצירפו אהרן עמו: "וילונו כל עדת בני ישראל על משה ועל אהרן במדבר". 

ויושם אל לב: בניגוד לפעם הקודמת, כאן כבר לא נאמר אפילו על מה הייתה התלונה. כביכול, הייתה זו תלונה לשמה, תלונה לשם תלונה (ראו רמב"ן על אתר). רק לאחר ש"נזכרו" כי רצוי שלתלונה יהיה גם תוכן כלשהו, מיהרו להוסיף: "ויאמרו אליהם בני ישראל: מי יתן מותנו ביד ה' בארץ מצרים, בשבתנו על סיר הבשר, באכלנו לחם לשובע" (שם, טז, ג). בן רגע נגוז החלום: לא עשרת המכות, לא נסי מצרים, לא קריעת ים סוף. פטה-מורגנה, מחזה תעתועים מִדבָּרִי קלאסי: עבודת פרך עד מוות, גזרות פרעה של יום אתמול שינו לפתע טעמם והיו, כדרכם של מעלי זיכרונות נוסטלגיים ל"סיר בשר" מתוק מלא שפע, ולאכילת "לחם לשובע". גם ירידת המן המופלא, לחם מן השמים, שכל הטעמים בו, לא הפיגה את תחושת המרירות וקולות ההתמרמרות. "ויצמא שם העם למים, וילן העם על משה" (שמות יז, ג). 

עיון בתיאור מעשי בני ישראל במדבר מגלה לנו שלא מדובר בתופעה חד פעמית (וכמאמר רבי אלעזר המודעי במכילתא על אתר: למודין היו ישראל בדברי תרעומת). לאמור: לא היה זה כֵּשֶל מקרי, של יחידים שהתייאשו, אלא תופעה כללית, של "מתלוננים סדרתיים". כך, מיד לאחר שיבת המרגלים (במדבר יד, א-ב): "ותשא כל העדה, ויתנו את קולם, ויבכו העם בלילה ההוא. וילנו על משה ועל אהרן כל בני ישראל ויאמרו אליהם כל העדה". כביכול, חשש הכתוב שמא נחשוב שהיה זה מיעוט מבוטל, ו"הרוב הדומם" לא התלונן. לפיכך חזר, כפל ושילש: "כל העדה, העם, כל בני ישראל, כל העדה". המתלוננים לא הסתפקו בתלונה עצמית, אלא ביקשו לשדל את הכל לעשות כמותם: "וילינו עליו את כל העדה" (שם, לו). גם ירידתם של בני קורח חיים שאולה לא שכנעה אותם, ומיד לאחריה "וילנו כל עדת בני ישראל ממחרת על משה ועל אהרן" (במדבר יז, ו). חז"ל ניסחו תלונות אלה בלשון חריפה, עד שאמרו ש"עשר נסיונות ניסו אבותינו את הקב"ה במדבר", כביכול הוא, הקב"ה, עומד למבחן ולא הם! אכן, יש ליתן את הדעת לכך שלמעט פעם אחת בספר יהושע (ט, יח), נאלם-נעלם פועל זה ולא בא זכרו עוד בספרי התנ"ך. התלונה וה"התלוננות" מייחדת את דור המדבר. 

לשמע כל אותן תלונות חוזרות ונשנות לא יכול גם משה רבנו לעצור ברוחו. הוא מביע חוסר אונים, שמודגש באמצעות הכפלתו פסוק אחר פסוק (שמות טז, ז-ח): "ונחנו מה כי תלינו עלינו? ...ונחנו מה? לא עלינו תלונותיכם כי על ה'!". 

תיאורים אלה מעלים מחשבות רבות בדבר טיבם ההפכפך של בני אדם, תופעת ה"עדריות" המאפיינת תקשורת המונים, חוסר פרופורציה בראיית המציאות, ומוכנות לשנות בן רגע את מהלך ההיסטוריה ולהפוך חושך לאור. כפיות הטובה של בני ישראל ונטייתם להלין על כל דבר, הביאה לכך שנמנעו לראות – גם בתוך ים הצרות הקטנטנות – את רוב השפע והברכה שהשפיע עליהם הקב"ה בכל יום, בכל עת ובכל שעה. קוצר הראיה למרחק, הביא עמו יאוש ודכדוך. 

בתארה מציאות זו, מבקשת התורה ללמדנו לקח חשוב, לשעה ולדורות. ראשית, אין להסתיר ולכסות מומים ופגמים. כל חברה, אפילו חברת נביאים כדור המדבר לקתה בהם. שנית, אין להיבהל מרוב תלונות וטרוניות. לא הדיבורים, הדכדוך והיאוש עיקר, אלא המעשה, השאיפה והתקווה. יש להבחין בין עיקר וטפל, ולהתבונן על מאורעות ההווה בפרופורציה מתאימה, לא קצרת רואי אלא ארוכת טווח. אכן, ארוכה הדרך לחירות, וגאולתם של ישראל, זאת ידענו כבר, קמעא קמעא היא באה. 

למה לא נבקע הים לפני משה?

אהרן בק, ישיבת ההסדר ראשון לציון

ופרעה הקריב. בני ישראל נושאים את עיניהם ורואים את צבא מצרים, על סוסיו ופרשיו, קרב והולך. ומלפנים – סוגר עליהם הים. וייראו מאוד. כיצד יינצלו? חסרי אונים צועקים בני ישראל אל ה'. וצועקים גם על משה: המבלי אין קברים במצרים לקחתנו למות במדבר? מה זאת עשית לנו?!

משה מנסה להרגיע, לשכך את המהומה, להסות את העם: אל תיראו, אל דאגה, ה' יילחם לכם; ואתם – תחרישון. ואכן, מתגלה ה' אל משה ומורהו להטות את ידו על הים ולבקוע אותו לשניים. וכך עושה משה:

"ויט משה את ידו על הים, ויולך ה' את הים ברוח קדים עזה כל הלילה, וישם את הים לחרבה, וייבקעו המים".

בקריאה ראשונית של פסוק זה – מתואר כאן מעין "שיתוף פעולה" בין הקב"ה ומשה: משה היטה את ידו על הים, ובמקביל הוליך ה' רוח קדים חזקה, אשר יִבשה את הים ובקעה את המים.

אולם חז"ל, באזנם החדה, שומעים בפסוק נימה מעט שונה: משה נוטה ידו  – וה' מוליך את הרוח; ועתה מתעוררת שאלה: אם משה – למה ה'? מדוע נדרשה התערבותם של שניהם בשביל לבקוע את הים? מדוע לא הספיקה נטיית ידו של משה?

כתשובה, מביאים לנו חז"ל סיפור-ביאור מפתיע. הם "שותלים" אותו בין שני בתריו של הפסוק. וכך דבריהם:

אמר הקב"ה למשה: משה, נטה את ידך על הים ובקעהו!

ונטה משה את ידו על הים – ולא קיבל עליו להיבקע.

והראהו ברית מילה, וארון יוסף, והמטה שחקוק עליו שם המפורש – ולא קיבל.

ושב משה להקב"ה, ואמר: ריבון כל העולמים, הים אינו שומע לי!

מיד נגלה עליו הקב"ה בכבודו על הים, וברח הים ורגזו המים וחלו ורעדו וירדו לתהומות, שנאמר: ראוך מים, אלקים, ראוך מים יחילו (פרקי דר' אליעזר, מב).

מדרש חז"ל זה כולו פליאה: הים סירב להיבקע לפי פקודתו של משה! ולמרות שהיטה משה את ידו עליו – נדרשה התערבות אלוקית, ברוח קדים עזה, בכדי לבקוע את הים. "ויט משה את ידו על הים" – אך ללא הועיל; ועל כן: "ויולך ה' את הים ברוח קדים עזה כל הלילה", ורק אז: "וייבקעו המים".

נתבונן מעט בדברי המדרש. משה נוטה את מטהו, אך הים מסרב להיבקע. אזי מראה משה לים שלושה דברים: ברית מילה, את ארונו של יוסף, ואת חקיקת השם המפורש על מטהו. שלושה דברים אלו – מה טיבם?

ראשית נשים לב, כי שלושה אלו מציינים את שלוש ההבטחות שהבטיח ה' לבניו כי יגאלם ממצרים, יקח אותם לו לעם וינחילם את הארץ המובטחת:

בברית המילה נשבע ה' לאברהם: "והקימותי את בריתי ביני ובינך, ובין זרעך אחריך לדורותם לברית עולם להיות לך לאלקים ולזרעך אחריך, ונתתי לך ולזרעך אחריך את ארץ מגוריך, את כל ארץ כנען לאחוזת עולם" (בראשית יז, ז-ח).

יוסף, באחרית ימיו, צפה-חזה-קיווה לגאולתם של ישראל: "ואלקים פקוד יפקוד אתכם, והעלה אתכם מן הארץ הזאת אל הארץ אשר נשבע לאברהם ליצחק ליעקב" (שם נ, כד). לימים יתגלה ה' אל משה במילות הקוד הללו, ויורה לו לבשר לבני ישראל: "פקוד פקדתי אתכם ואת העשוי לכם במצרים" (שמות ג, טז).

והמטה – הלא הוא הציון המובהק להגשמת ההבטחה. כך הסביר ה' למשה בראשית התגלותו אליו את תפקידו: "ועתה לכה ואשלחך אל פרעה, והוצא את עמי בני ישראל ממצרים" (שם י), באותות ובמופתים; ולשם כך ציווהו: "ואת המטה הזה תיקח בידך, אשר תעשה בו את האותות" (שם ד, יז).

אולם מעבר לכך, נראה כי יש משמעות נוספת לשלושת ה"חפצים" הללו, שהראה משה לים בשביל לשכנעו להיבקע: שלושתם מציינים את זכויותיהם של ישראל, שבעבורן מובטחת להם הגאולה:

ברית המילה – הלא היא המצווה הראשונה שבה נצטווה העם, היא האות שנכרתה עם אברהם ובני ביתו אחריו, היא שציינה את העם בתוך מצרים, הבדילה אותו מבני הנכר, הדגישה את היבדלותו, הבליטה את ייחודו.

ארון יוסף – מעלה בזכרוננו את אבותינו הקדושים, אברהם יצחק ויעקב, שנים עשר השבטים – אליהם התגלה ה', איתם נוצר הקשר הראשוני בין הקב"ה ועמו. וצדקתם עומדת לעד.

והשם המפורש מרמז להבטחה הגדולה שהבטיח ה', ובשמו הגדול נשבע, לגאול את ישראל.

משה מראה את שלושת הדברים הללו לים, כאומר לו: עליך להיבקע בפניי! ושלוש סיבות טובות יש לכך: מצוות המילה (המציינת את ייחודנו הלאומי), זכות האבות והבטחת ה' – בכל אלו ניצב אני, משה, לפניך ופוקד עליך להיבקע! גאולתם של ישראל מעוכבת על-ידך. אתה, הים, מהווה את המחסום האחרון לפני יציאתנו לחירות. והגאולה – מחוייבת היא, מובטחת לנו, בזכות הברית, האבות והשבועה!

אולם הים לא קיבל את דבריו של משה. סירב להיבקע. נדרשה התערבות מיוחדת של ה' לשם כך, שיגער בים ויבקעהו.

מדוע? האם לא צדק משה בדבריו? האם שלושת הטיעונים שהעלה בפני הים אינם משכנעים דיים, אינם מספיקים?

נדמה שזהו המסר הגדול שביקשו חז"ל להעביר לנו בתיאור זה: אכן, הבטיח ה' לגאול את ישראל; והוא אף "חייב" את עצמו בכך, כתמורה לשמירת הברית, כשכר לאבות האומה וכחובת-קיום השבועה. אולם לא בעבור סיבות אלו גואל ה' את עמו. לא רק בגלל המחוייבות שלו כלפי העם זוכה ה' להתגשמות חלומותיו. אם כך היה הדבר – הרי שכל יציאת מצרים היתה נתפסת כמחוייבות "עסקית", שלב מסויים ב"משא ומתן" שמנהלים ישראל עם הקב"ה. ה' הבטיח – ועליו לעמוד בדיבורו, כאילו "נכפה" עליו המעשה...

הרבה מעבר לסיבות הקטנות ולטיעונים הקלושים הללו מתגלה כעת: הים לא נבקע בעבורם! אין כאן רק מילוי מחוייבות, עמידה בהסכם מצידו של ה'. ה' בכבודו ובעצמו בוקע את הים!

גאולתם של ישראל לא נעשית בעבורם, או בגללם, או בזכותם. גאולתם של ישראל היא מהלך אלוקי, הנובע כחלק מתוכנית אלוקית כוללת ומקיפה. ה' גואל את עמו ומתחיל כעת מהלך חדש בעולם!

"ויושע ה' ביום ההוא את ישראל מיד מצרים... וירא ישראל את היד הגדולה אשר עשה ה' במצרים, וייראו העם את ה', ויאמינו בה' ובמשה עבדו"!

שיר משולש

הרב שלמה  ברין

אלון שבות

.

שלוש משמעויות יש לשיר: האחת, היא צורת הביטוי ותבנית הכתיבה בסגנון מליצי בדרך כלל, תמציתי (כשירת הבאר) ומשובץ בחרוזים. יתרון ההבעה השירית על פני ההבעה הרגילה, הפרוזה, הוא ביופייה, הודה, וגם בעצמתה ושלל רמזיה. דברים שאפשר להביע בשיר אי אפשר לכתוב בפרוזה. מתוך הכרה בערך השיר ויתרונותיו,  גם שירת הים המופיעה בספר התורה,  צריכה להכתב בתבנית שירית מסוימת: 'אריח על גבי לבנה' ואם לא נכתבה כך,ספר התורה נפסל. לדוגמא: השורה האחרונה בשירת הים נכתבת כך:         הים     ובני ישראל הלכו ביבשה בתוך      הים.         צא וראה, בעיניך ממש, את ההליכה ביבשה בתוך הים..

המשמעות השנייה לשיר היא זו המוזיקלית. כאן בא לידי ביטוי מימד נוסף, מעבר לביטוי המילולי. השיר במובן הזה הוא רב רושם בעולם הרגש. דרך הניגון ניתן להביע אין ספור דקויות והרגשות שלא ניתן להכילן בהגיה ובאותיות. זאת ועוד, עצמת הרושם שהניגון מותיר בנפש היא לאין ערוך יותר מרישומן של מילים . כמה טכסטים מילוליים אדם שוכח בחייו וכמה ישכח מנגינות? 

ברגעי שיא, בשעת הקרבת קרבנות הציבור בבית המקדש, מידי יום ביומו, בתמיד של בוקר ובתמיד של בין הערביים, בעת ניסוך היין, היו הלויים פוצחים פיהם בשיר. כך תאר  הרמב"ם את תפקיד הלויים במקדש: "ויהיו מהן משוררין לשורר על הקרבן בכל יום שנאמר: 'ושרת בשם ה' אלקיו ככל אחיו הלויים' איזה הוא שירות שהוא בשם ה'? הוי אומר זו שירה." (הלכות כלי המקדש).גם בימי חג מיוחדים: "ובשנים עשר יום בשנה החליל מכה לפני המזבח: בשחיטת פסח ראשון ובשחיטת פסח שני, ויום טוב הראשון של פסח, וביום טוב של עצרת,  ובשמונת ימי החג" (רמב"ם שם עפ"י המשנה במסכת ערכין.) הדבר מעיד כמאה עדים על חשיבות השיר והניגון במצוות התורה.

 גם שירת האזינו נכתבת בתבנית שירית מיוחדת של רווחים באמצע השורה, (בשונה מן התבנית של שירת משה על הים.) על המבנה התחבירי של שירת האזינו כתב הרמב"ן דבר מפתיע: "ויקראה שירה כי ישראל יאמרוה תמיד בשיר ובזמרה,וכן נכתבה כשירה, כי השירים יכתבו בהם הפסק במקומות הנעימה." הרמב"ן הבין כי בשירה זו מתאחדות שתי המשמעויות. הן זו של מילות השיר, והן זו של הנעימה והזמרה. ואף יותר מזה: זו של הניגון והזמרה, קבעה והכתיבה למעשה, את מבנהו התחבירי של השיר, כי ישראל שרים את השירה.

המשמעות השלישית לשירה אף היא משמעות מוזיקלית. עשירה יותר משירת הקול ואולי אף נאה ממנה: שירת הכלים, כלי הנגינה, "עלי הגיון בכינור". "ובמה הם מנגנים? בנבלים וחלילים וכנורות וחצוצרות והצלצל" (רמב"ם עפ"י המשנה שם) היכן מתקיים 'הקונצרט' הזה? ליד מזבח העולה בבית מקדשנו. יש דעות בחז"ל הרואות דווקא בתזמורת את עיקר שירת הלויים  ולא במקהלה. לדעתן, ההפקה האומנותית של כלי הנגינה היא עיקר מצוות השירה בבית המקדש. .עמדות אלה לא התקבלו, ולהלכה  נפסק שעיקר שירה היא בפה.אך למרות שלכלי הנגינה ולשירת הכלים מיועד תפקיד 'משני' בלבד,המשנה במסכת ערובין קובעת ללא היסוס שקושרים אפילו בשבת את מיתר כינור הלויים שנקרע, לצורך השירה על הקרבן . הדברים מגיעים עד כדי כך, ששירת הכלים והתזמורת בעת הקרבת הקרבן נקראת 'עבודה' לדעת הרמב"ם, והיא דוחה שבת. 

בשעות נוראות הוד, בעת ניסוך היין על קרבנות הציבור, ובימי חג, היו מתאחדות שלוש משמעויות השיר להרמוניה נפלאה של מילים, קול ומנגינה. הלויים היו שרים משירי התהילים של דוד נעים זמירות ישראל בלווי של כינורות, חלילים, נבלים, חצוצרות וצלצל.

באותו זמן של ישועה וגילוי שכינה על הים, לאחר שירתם של משה ובני ישראל, הוסיפה מרים הנביאה את מימד הכלי שבשיר: "ןתקח....את התף בידה". ואחריה יוצאות כל הנשים בתפים ובמחולות, ומביאות לידי ביטוי משמעות אומנותית נוספת, חוויה סוחפת שהיא מעבר לשירה, חויית ריקודים ומחולות. 

דוד המלך ידע את סוד השיר המשולש. הוא זה שכלי הנגינה במקדש נקראו על שמו 'כלי רוד' (דבה"י ב' כ"ט), הוא זה שעליו אומר הפייטן  'שלימד תורה בכל כלי שיר' (פיוט להושענא רבה) והוא זה שגם שידע לכרכר בעוז לפני ארון ה'. הד קולו של תף מרים ומחול נשי ישראל מצלצל בחתימת ספר התהילים של גדול המשוררים: "הללוהו בתקע שופר הללוהו בנבל וכנור. הללוהו בתף ומחול הללוהו במנים ועוגב. הללוהו בצלצלי שמע הללוהו בצלצלי תרועה. כל הנשמה תהלל יה הללויה."
