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להאמין בעם ישראל / הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת ההסדר חולון

שלמה המלך בשירו ממשיל את ישראל לשושנה - "כשושנה בין החוחים כן רעייתי בין הבנות" (שיה"ש ב, ב). במדרשי חז"ל אנו רואים כיוונים שונים לבאר במה נמשלו ישראל לשושנה.

מצד אחד מדגיש המדרש את הפן השלילי בביטוי זה: "ר' אליעזר פתר קרייה [=ביאר פסוק זה] בגאולת מצרים: מה שושנה זו כשהיא נתונה בין החוחים קשה לבעלה להלקט, כך גאולתן של ישראל היתה קשה לפני הקדוש ב"ה. זהו שנאמר (דברים ד'): "או הנסה אלהים לבא לקחת לו גוי מקרב גוי", ר' יהושע בשם ר' חנן אמר גוי מקרב עם ועם מקרב גוי אין כתיב כאן, אלא גוי מקרב גוי - שהיו אלו ערלים ואלו ערלים, אלו מגדלין בלורית ואלו מגדלין בלורית, אלו לובשי כלאים ואלו לובשי כלאים, אם כן לא היתה מדת הדין נותנת שיגאלו ישראל לעולם! אמר ר' שמואל בר נחמן אלולי שאסר הקב"ה עצמו בשבועה לא היו ישראל נגאלין לעולם" (שיר השירים רבה פרשה ב).

במדרש זה השושנה בין החוחים איננה שונה מהם בהרבה – כל עוד איננה פותחת את עליה הנאים נראית השושנה כעוד קוץ בין הקוצים האחרים: דוקרנית, חסרת חן מיוחד וקשה להגעה. כך היו ישראל במצרים – אלו ערלים ואלו ערלים, אלו עובדי עבודה זרה ואלו עובדי עבודה זרה... עד כדי כך שעל פי המדרש כביכול הקב"ה אסר את עצמו בשבועה שיגאל את ישראל למרות שאינם ראויים. שבועה זו איננה כביכול אונס של הקב"ה הגואל את ישראל בעל כורחו, אלא גילוי הסגולה הישראלית הפנימית: הצד הבחירי היה בשפל המדרגה, ולולא הסגולה הפנימית הגנוזה בהם לא היו זוכים להגאל.

מול מדרש זה מופיעות דרשות אחרות הרואות את דימוי ישראל לשושנה כביטוי לקרבת ישראל לאביהם שבשמים: "למנצח על שושנים לדוד הושיעני אלהים כי באו מים עד נפש. זהו שאמר הכתוב מה יפית ומה נעמת אהבה בתענוגים (שה"ש =שיר השירים= ז ז), ישראל יפים ונעימים, עומדים על הים ורואין להקב"ה, וכן הוא אומר וירא ישראל את היד הגדולה (שמות יד לא), וכל זמן שישראל רואין להקב"ה הם יפים ונעימים, ראו אותו בסיני [כשנתן להם התורה], נעשו כולם ישרים, שנאמר יצפון לישרים תושיה (משלי ב ז), ואומר הטיבה ה' לטובים ולישרים בלבותם (תהלים קכה ד), ראוהו נכנס לאהל מועד נעשו צדיקים, שנאמר רננו צדיקים בה' (שם /תהלים/ לג א), ראו אותו על הים נעשו שושנים, שנאמר למנצח על שושנים, אימתי הושיעני אלהים כי באו מים עד נפש" (מדרש תהלים סט, א).

מדרש זה כבר אינו עוסק באופן כללי ביציאת מצרים אלא באופן מיוחד בקריעת ים סוף: "ראו אותו על הים, נעשו שושנים". נראה שההתגלות האלוקית שנחשפה בפני עם ישראל ברגעי קריעת הים, קרעה גם את ערלת ליבם, וגילתה למשך אותם רגעים את הסגולה הפנימית האלוקית שבנשמתם, "ראתה שפחה על הים מה שלא ראו ישעיה ויחזקאל" (מכילתא בשלח). באותם רגעים התעורר עם ישראל מתרדמתו הרוחנית, נשאב בכוח עליון ממ"ט שערי טומאה שבהם היה שקוע, וגילה לפתע את עוצמתו הפנימית הרוחנית.
נראה שמשל השושנה מתאים לשני המצבים גם יחד. כשם שהשושנה פותחת לפתע את עליה ומתגלה במלוא יופייה, כך ישראל עשויים להראות עכורים, סגורים ודוקרניים, ואז בעת רצון נופלות לפתע המחיצות, ומתגלה פנימיותם של ישראל, שבמהותם הם התגלות של הקב"ה בעולם – "אורייתא, קוב"ה וישראל חד הוא" (על פי הזהר הקדוש).

תכונתו זו של עם ישראל – על שני צדדיה – צריכה לעמוד לנגד עינינו בימים אלו. עם ישראל הוא התגלותו של הקב"ה בעולם, וכל הפורש מעם ישראל הריהו כפורש מן החיים, וכפורש מריבונו של עולם. אתה יכול לכעוס על צה"ל, על המשטרה, על היס"מ ועל הבג"ץ וגם על כל גורמיה הרשמיים של מדינת ישראל, אבל אין דבר כזה להתנתק מעם ישראל, כעם. אם אתה במלחמה עם עם ישראל – אתה במלחמה גם עם הקב"ה. מאידך, נכון שפעמים רבות אנו רואים את עם ישראל כחוח דוקרני, שאיננו רואים כל הבדל בינו לבין החוחים האחרים, ואדרבה – לעיתים עם ישראל נראה גרוע יותר מעמים אחרים. אף על פי כן, עלינו להאמין בעם ישראל, לדעת שלבסוף עתידה פנימיותו להתגלות כשושנה הפורחת, "כי לא ייטוש ה' עמו ונחלתו לא יעזוב".
רב יובל שרלו

הרפו מילדינו

ילדינו הנפלאים מצויים בסערה עזה. הם מוצאים עצמם בין הפטיש ובין הסדן. הפטיש הוא רצף המאורעות שהם חלק ממנו, וחלקם היה נתון לאלימות קשה מצד חלק מזרועות השלטון. אמנם, לשלטון מותר להפעיל כוח – זו מהותו. ההלכה מכירה בכך בדברי הרמב"ן בסוף ספר ויקרא, ובאמירה הפשוטה "שום תשים עליך מלך – שתהיה אימתו עליך"; ברם, לשלטון אסור להפעיל אלימות. הבדלים רבים יש בין כוח לבין אלימות: הכוח מופעל ברשות ובסמכות והאלימות היא התפרצות ואיבוד שליטה; הכוח מופעל במידתיות ואילו האלימות היא בלתי מידתית; הכוח מופעל בצדק ובשוויון ואילו אלימות פוגעת באחד ומתעלמת מעבירות האחר; הכוח נועד כדי לאפשר את מימוש החוק והסדר, אך בשעה שכוחות הביטחון משתמשים בכוח כדי להעניש – זו חציית גבולות והיא אסורה מאוד. ילדינו חטפו אלימות קשה – בין אלה שהיו שם ובין אלה שצפו בכלי התקשורת, והם סוערים בסערה פנימית עזה. 

הסדן הוא הדיבורים שחלק מאתנו מדבר אתם בכל עת, ושוטף את מוחם ואת רוחם. הכותרת המתמידה "אצלנו לא יהיה כמו בגוש קטיף" יש לה משמעות אחת – הקרנה כי מה שנעשה בגוש קטיף על ידינו בגוש קטיף היה כישלון טוטאלי, וכיוון שכך יש רק מסלול אחד – האלימות שאנו נפעיל. לא ניתן להעלות דברים בקנה אחד מילים האומרות שאנו מתנגדים לאלימות ובד בבד לאפשר לילדינו להכין בלוקים וצבעים ואבנים. לא ניתן לקרוא להם לבוא לעמוד נגד כוחות הביטחון בניסיון למנוע בכוחניות – גם פאסיבית - את ביצוע החלטות הממשלה ובית המשפט, ולא להבין כי אין אלה אלא דברים המלמדים אותם לכוון את עצמם לחיים של אנרכיה.

תשומת הלב שלנו עצמנו צריכה להינתן לילדים שלנו, כיוון שהם אלה שישלמו את המחיר הכבד והנורא. הם מתמלאים שנאה – היא מתחילה בשנאה למוסדות השלטון של מדינת ישראל. שנאה זו אינה עוצרת שם, אלא שהדברים מתדרדרים לשנאה למדינת ישראל; מכאן לעוינות עמוקה כלפי כוחות הביטחון – המשטרה וצה"ל – וכינויי גנאי עד לאמירה כי שוטרי ישראל גרועים משוטרי מצרים. עוינות זו אינה נעצרת שם – היא מתפשטת לעוינות לכל אוטוריטה. העולם הרבני אינו נחשב עוד, וריסוק האוטוריטה הרוחנית הולך ומתעצם; קשה לראות אותם שבים לספסל הלימודים ובונים את חייהם. מכאן לעוינות כלפי המורים, ההורים, ולכל דבר המייצג משהו אחר מלבד הכעס המלובה על ידי הטמעה מתמדת של עוינות זו. הצעד האחרון והנורא שחלק מהם יגיע אליו הוא העוינות כלפי עצמם – עוינות היא מציאות נפשית, שאט אט אינה מבחינה בין המושאים השונים, והיא מופנית לכל כיוון אפשרי. חלק מהם ימצא את עצמו מדורדר לגמרי, בלי יכולת בנייה חיובית, והאנרכיה השלטונית הולכת ומתפתחת לאנרכיה פנימית. כמה דמעות אנו שופכים על ילדי גוש קטיף ועל המציאות האכזרית שהובאו אליה, וכמה מאמצים אנו עושים כדי לסייע בעדם לבנות את חייהם מחדש - מציאות זו מטילה עלינו אחריות כבדה למנוע מילדים נוספים להגיע לאותה מציאות, והדבר מחייב הן את ה"פטיש" והן את ה"סדן".

הרפו מילדינו. שמרו עליהם. אל תמכרו את כל היקר לנו גם כאשר מדובר בדבר מה כה חשוב וכה מהותי כמו ההתיישבות או כל עניין אחר. אל תניחו שדור שלם ימצא עצמו נטוש מכל מסגרת, ומנוכר לכל דבר אחר. את המאבק על ארץ ישראל נעשה אנו המבוגרים, ולא נשלח את ילדינו ללא הנהגה וללא הנחייה. בין השיקולים השונים בקריאות להפגנות ולעשיות שונות בעניין ארץ ישראל נשקלל גם את עמדתנו שזה חלק ממערכת החינוך שאנו מבקשים לחנך בה את ילדינו. כאשר חובת החינוך תשוקלל לא נניח לגורמים שאין להם שיקול דעת חינוכי להסית ולהטיף לילדינו בכל עת, כי אם נצעד בשני המסלולים גם יחד. 

פן ינחם העם

הרב צחי הרשקוביץ

פתח-תקווה

בתחילת פרשתנו אנו קוראים על התפנית המפתיעה שיוזם הקב"ה בתוואי הבריחה של עם ישראל ממצרים. במקום ללכת בדרך הישרה, החוצה את שדות הפלשתים ומעבירה את ישראל בצורה חלקה וקצרה לארץ, מבכר הקב"ה את דרך החתחתים הארוכה, שסכנות רבות טמונות בה – דרך המדבר. הסיבה לכך נותרת עמומה, אף שהיא כתובה במפורש בתורה (שמות יג,יז): "וַיְהִי בְּשַׁלַּח פַּרְעֹה אֶת הָעָם וְלֹא נָחָם אֱ-לֹהִים דֶּרֶךְ אֶרֶץ פְּלִשְׁתִּים כִּי קָרוֹב הוּא כִּי אָמַר אֱ-לֹהִים פֶּן יִנָּחֵם הָעָם בִּרְאֹתָם מִלְחָמָה וְשָׁבוּ מִצְרָיְמָה". רבות נתייגעו הפרשנים בניסיון להבין מה החשש הכבד מפני ההיתקלות עם הפלשתים. אפשר היה למנוע כל מצב של מלחמה בכמה אופנים פשוטים למדי, בעיקר על רקע נפלאותיו ה' כפי שנחשפו במצרים. ראשית, יכול היה הקב"ה להכות את הפלשתים בסנוורים, או להטיל עליהם חושך משתק. אפשר היה גם לאפשר לישראל לצאת נגדם למלחמה, ולגרום לכך שכל חיל הפלשתים יינגף בקרב. במיוחד על רקע הפסוק הבא: "וַיַּסֵּב אֱ-לֹהִים אֶת הָעָם דֶּרֶךְ הַמִּדְבָּר יַם סוּף וַחֲמֻשִׁים עָלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם". מדרשים רבים מפרשים מלים אלה כפשוטם, שלצבא הישראלי היו כלי זיין רבים, והם היו עורכים ומוכנים לקרב. בולט הדבר על רקע סיומה של הפרשה, המתאר את ההתנגשות המלחמתית בעמלק, שהוכו מכה אחת אפיים על ידי חיל ישראל. אם כן, ממה חשש, כביכול, הקב"ה כאשר לא חפץ שישראל יעברו באזור הפלשתי?

שתי תשובות עולות על דעתי. האחת היא התשובה הפשוטה, והמתבקשת, ורעותה פחות פשוטה, אך יחד עם זאת יש בה מן האמת, לעניות דעתי. ראשית, ישנו הבדל ניכר בין מלחמת ישראל בעמלק, במצרים או בכל אומה אחרת, לבין מלחמת ישראל על ארצם. פלשת אינה אלא חלק מארץ ישראל (ראה על אתר פירושו של החזקוני, וכן דעת זקנים מבעלי התוספות, שמעירים על כך אצלנו). עם ישראל עדיין אינו בשל לצאת למערכה על ארצו, כי בקרב כזה כללי המשחק שונים. בקרב על הארץ הקב"ה אינו יוזם פעולות התקפיות, אינו נלחם את מלחמתם של ישראל. בקרב על הארץ צריכים ישראל להפיק מעצמם את המירב, ואז יסייע בעדם הקב"ה כפי יכולתו האינסופית. אם ישראל עדיין לא היו בנויים נפשית למערכה ממין זה. הם עדיים עוללים הצמודים לאביהם המגונן עליהם ושומר את צעדיהם. אף שלא הייתה מניעה פיסית (העם היה בריא בגופו, והיו לו כלי זיין לרוב), המניעה היא נפשית! (כתשובה הזו עונה גם הרב גורן זצ"ל בספרו על פרשיות השבוע).

אולם, נדמה שיש מקום להוסיף תשובה אחרת. למען האמת, לא היה כל חשש שישראל לא ינצחו את הפלשתים. ראשית, הקב"ה נמצא בעזרם, ושנית – בידם כח צבאי רב. מזה חשש, כביכול, הקב"ה. החשש אינו מפני תבוסה, מפני נחמת ישראל על דרך המלחמה אליה נקלעו. אדרבה! אם זהו החשש מה להם לשוב מצרימה? וכי במצרים ממתינים להם בזרועות פתוחות? בפרחים, שירים ומחולות? הלא גם במצרים ממתינה להם מלחמה עקובה מדם, מלחמת נקמה על ההרס הנורא שנזרע במצרים, ומלחמה על כבודה האבוד של האימפריה המצרית! אלא, החשש של הקב"ה היה דווקא מניצחון ישראלי! 

לו היו ישראל מביסים את הפלשתים (כפי שהיה ביכולתם לעשות), היו מקבלים פתאום את תחושת הכח ושכרון הניצחון שלאחר המלחמה. אם תחושה והרגשה זו באה לאדם שעמל קשות על השגת הניצחון, שיש לו בית ובסיס אם, משפחה תומכת ודאגות כלכליות – יש תקווה שיווצר איזון שימנע ממנו להמשיך בסדרת מלחמות מיותרות. אולם, כל זה רק באדם מאוזן נפשית, בשל רגשית ובעל תחושת אחריות על הנעשה לו ולסביבתו. ישראל לא היו במעלה כזאת! לו היו מנצחים במלחמה מול פלשתים, הם היו עלולים להתמכר למלחמה, לתחושת השררה והכח שמתלווה למנצחים. ואז, באופן טבעי, היו מסבים צעדיהם אחור, ופונים להנקם אחת ולתמיד במצרים. לא די להם במה שהשפיל הקב"ה את מצרים ואלהיהם! הם חפצים לראות את מצרים מובסים בידי לגיונות של חיילים עבריים! של כח ישראלי! בכך לא חפץ הקב"ה בעת הזאת. כבר העירו הנצי"ב מוולוז'ין ב"העמק דבר" ור' מאיר שמחה הכהן מדווינסק ב"משך חכמה" שהחשש של הקב"ה היה מחוסר איזון נפשי של ישראל. הם לא בשלים לצאת למלחמה, אפילו ינצחו בה! הם עדיין לא הבינו מה משמעות המושג עבד ה'! הם עדיין חיים בעולם מושגים של עבדי פרעה. עבדי פרעה, כאשר הם מקבלים כח לידיהם, כח עצום ודורסני –לא יהססו להשתמש בו נגד משעבדיהם הישנים. 

ואם ישאל השואל, ומה רע בכך שיינקמו במצרים? הלא המצרים חבים להם חוב גדול ונורא! התשובה לכך היא פשוטה. אכן, המצרים חבים לנו חוב קשה ומריר, אך מבחינה רוחנית חשוב לבסס קודם כל את מעמדם של ישראל כאומה מוסרית ורוחנית, החפצה בדבר ה' ובהגשמת החזון הא-להי בעולם. גם מלחמות ישראל אינן אלא מלחמות ה'. לא מדובר במלחמות פרטיות שלנו, בחיסולי חשבונות. מדובר בהאדרת כבודו ית' בעולם. מה שמשרת מטרה גדולה זו – מן הראוי לבצעו עד תום. מה שמתנגד, לעומת זאת, למגמה זו – יש להניח בצד.

לכן, כאשר תוקפים העמלקים את ישראל, וכופים למעשה על ישראל לצאת לקרב – אין מנוס מלהילחם נגדם, ולהביסם! שכן (שמות טז, יז): "כִּי יָד עַל כֵּס יָ-הּ מִלְחָמָה לַה' בַּעֲמָלֵק מִדֹּר דֹּר"! זו אינה מלחמה פרטית, אלא מלחמה על דבר ה'. 

בעידן של מאבקים, שחלקם אף גולשים להתנגשויות אלימות, אפילו, רחמנא ליצלן, בין איש לאחיו, שומה עלינו להימנע מהתמכרות למלחמה. המלחמה היא כלי א-להי, שנועד לבצר את מעמדם של ישראל כאומה משמעותית בעולם, הנושאת בשורות רוחניות מופלגות לאומה ולעולם כולו. המלחמה אינה כלי פרטי לחיסול חשבונות, אלא רק במקרים קיצוניים ביותר, ובהוראה א-להית ישירה. לא זה המצב. נניח בצד את הכעס ואת הזעם העצורים בנו, שחלקם מוצדקים ביותר, ולא נתמכר לכח המזויף והבלתי מרוסן של רוח הקרב האופפת את הימים בהם אנו נתונים.

"רבי אומר: גדול השלום! שאפילו ישראל עובדים עבודת כוכבים, ושלום ביניהם - אמר המקום: כביכול איני יכול לשלוט בהן, כיון ששלום ביניהם! 

שנאמר (הושע ד) "חבור עצבים אפרים - הנח לו". 

אבל משנחלקו מה הוא אומר? (שם) "חלק לבם - עתה יאשמו". 

הא למדת: גדול השלום, ושנואה המחלוקת!"

(בראשית רבה לח, ו).
הרב חיים נבון
ראש השנה לאוזון
ט"ו בשבט הוא בעיניי דוגמה מוצלחת להתפתחות של סמלים ומועדים. במקור, ט"ו בשבט היה מועד טכני לענייני תרומות ומעשרות. מקובלי צפת העניקו ליום הזה משמעות יתרה, ואף תיקנו לו "סדר" מיוחד, שבחסידות ייחסו לו חשיבות רבה. בראשית המפעל הציוני, הוסיפו לט"ו בשבט רובד נוסף: יום הנטיעות וחג האילנות. האופי הארץ-ישראלי של ט"ו בשבט ספג את התוספות הללו, ולא נודע כי באו אל קרבו. כך מועדים וסמלים מתפתחים באופן טבעי, סופחים אליהם ממדים נוספים, ומעשירים את המשמעות המקורית שלהם. 
הדוגמה המנוגדת לט"ו בשבט היא ט"ו באב, שהפך - ללא שום זיקה לאופיו המקורי - למקבילה הישראלית של "ולנטיינז דיי" מארצות הים. איך "יום שכלו בו מתי מדבר" הפך ל"חג האהבה"? כשרוצים להעתיק חגים, הכול כשר. 
בשנים האחרונות, אני חושש שט"ו בשבט עובר תהליך דומה. כבר לא כל כך אופנתי לדבר על ארץ ישראל; לכן מנסים להפוך את ט"ו בשבט ל"חג איכות הסביבה". כתוספת בשוליים, זה סביר; איכות הסביבה הייתה יכולה להעשיר את התוכן של ט"ו בשבט. אבל כאשר מתיימרים להפוך את איכות הסביבה לתוכן המרכזי של היום - אנשים, הגזמתם. המרחק מאופיו היסודי של ט"ו בשבט כבר גדול מדי. הראש וגם הלב מתקשים לקפוץ על הפער בין ראש השנה לאילנות לבין חובת התקנת ממיר קטליטי בכלי רכב. לא כל חג צריך להתיישר עם מאמרי המערכת של "הארץ". 

לפני כמה שנים, הגיע אלי הביתה פרוספקט ירקרק, ובו הצעה ל"וידוי ט"ו בשבט" לפי סדר האל"ף-בי"ת, כמסורת עדות הירוקים: "אפפנו את עולמנו בערפל, עשן ופיח; בזבזנו אוצרות טבע", וכן הלאה, כמיטב אופנת היסטריית איכות הסביבה. ועל זה אני אומר: עד כאן. קראו לי שמרן; הווידוי שלי נשאר ביום הכיפורים.
(גרסה ראשונה של המאמר התפרסמה ב"נקודה", גיליון 287)
אביעד הכהן  (לפרשת בשלח)

מה תצעק אלי?

בסערת הפסוקים המקראית נבלעים לעתים ביטויים ייחודיים ורבי משמעות שהולכים ל"איבוד" בשלל הצבעים והגוונים שבתורה. אם כך בדרך כלל, קל וחומר בפרשת בשלח, שעיקרה מכוון לשירת הים ולנס הגדול שבקריעת ים סוף שבראשה, או לפרשת המן ומלחמת עמלק' שבסופה, וכל השאר, נבלעים בהמולה ונדמים כפרטי לוואי טפלים. 

אכן, עיון מדוקדק בפשוטו של מקרא מגלה לעתים תובנות מופלאות, שקשה לעמוד עליהן במבט ראשון. קודם לנס קריעת ים סוף, מתוארים רגעי האימה שאחזו בבני ישראל. פרעה מלך מצרים רודף אחריהם, עם "שש מאות רכב בחור, וכל(!) רכב מצרים, ושלישים על כולו". צבא אימתני, נורא ואיום, המאיים לכלות ברגע קט את עדת הפליטים, ניצולי שעבוד מצרים, זקנים, נשים וטף, משארתם צרורות על שכמם, נושאים בצִקלונם את נוראות מצרים. 

המרדף הסתיים על נקלה. שעטות סוסי פרעה ומצהלותיהם נשמעים ברקע, והתגובה אינה מאחרת לבוא: "וייראו מאד, ויצעקו בני ישראל אל ה' ". כמנהג יהודאין גובראין, בני ישראל ממהרים לזעוק. לצעוק. לבכות. וכמין התניה מגיעות מיד לאחריה התלונות והנרגנוּּת: "המבלי אין קברים במצרים לקחתנו למות במדבר? מה זאת עשית לנו להוציאנו ממצרים?". ההמשך, אף הוא כרוניקה ידועה מראש: "אמרנו לך". "הלא זה הדבר אשר דיברנו אליך במצרים לאמור, חדל ממנו ונעבדה את מצרים". אובדן עשתונות מוחלט, עד כדי איבוד שיקול הדעת: "כי טוב לנו עבוד את מצרים ממתנו במדבר". 

כמנהיג גדול, משה רבנו אינו נגרר אחרי העם. הוא מבקש להפיח בו חזון, תקווה, רוח חיים: "אל תיראו, התייצבו וראו את ישועת ה' אשר יעשה לכם היום! כי אשר ראיתם את מצרים היום, לא תוסיפו לראותם עוד עד עולם! ה' יילחם לכם, ואתם תחרישון!". אילו מלים, איזו קריאת עידוד. 

והנה, במקום שבו היינו מצפים ל"יישר כוח" גדול, לטפיחה על שכמו של המנהיג האמיץ, חוזים אנו בתגובה שונה לחלוטין: "ויאמר ה' אל משה, מה תצעק אלי?". 

וכאן הבן שואל: וכי זוהי תגובה הולמת לאומץ לבו של משה? והיכן מצינו שמשה רבנו צעק? והלא בני ישראל צעקו, הם ולא הוא? מהו אפוא פִּשרה של גערה זו, הפוגעת כמדקרות חרב ומוסיפה שמן על מדורת הלחץ והעומס שבו נתון משה ממילא? 

שלא כדרכו, מוציא אונקלוס כתוב מפשוטו, ומתרגם (מעשה "פארטייטש אונד פארבעסערט" – מתרגם ומשפר): "ואמר ה' למשה קבילית צלותך", קיבלתי תפילתך. אכן, הקורא את פשוטו של מקרא עומד ותמה היכן טמון מסר זה במלות הגערה "מה תצעק אלי"?

רש"י, בעקבות מדרש התנאים במכילתא, נוקט בפירוש מעודן יותר, ומורנו כלל גדול בתורה (היפה אף לדרשנים שבינותינו, שלא אחת מאריכין טרחא על הציבור): "מה תצעק אלי – למדנו שהיה משה עומד ומתפלל. אמר לו הקב"ה: לא עת עתה להאריך בתפילה, שישראל נתונין בצרה". לאמור: על אף שתפילה יפה לעולם, יש רגעים שבהם אסור להאריך בה, ויש לעשות מעשה לא רק בפה אלא ברגליים ובידיים. 

החזקוני (בדומה לאבן עזרא בפירושו הארוך על אתר), נוטה כדרכו לדרך הפשט, ומפרש שקריאה זו אכן לא הייתה מכוונת למשה כלל, שהרי לא הוא צעק אלא בני ישראל. לשיטתו, גערת "מה תצעק אלי" אכן מכוונת לבני ישראל, אלא שנתלתה הגערה במשה, כדרכו של מקרא, ש"בכל מקום הוא מדבר אל משה במקום כל ישראל". והרמב"ן מוסיף, שהגערה לא כוונה כלפי צעקת משה (אם כי הוא מעלה השערה שאף משה היה בכלל בני ישראל הצועקים!), אלא כנגד העובדה שאִפשר לבני ישראל לצעוק במקום שידריכם לעשות מעשה. ומכאן לקח גדול למנהיג, שיחנך את עמו לפעול ולא רק לזעוק מרה, להתלונן ולבכות.  

עיון שיטתי במופעיה של הצעקה במקרא, מגלה אוצרות הרבה. זעקתם של בני ישראל כאן, נשמעת כהמשכה של זעקתם במצרים, ומשתלבת באותה "צעקה גדולה" (שמהדרים במידת "מידה כנגד מידה", עשויים לראות בה כפרה על אותה "צעקה גדולה ומרה" שזעק עשיו לאחר שיעקב, אבי בני ישראל, גנב ברכותיו – בראשית כז, לד) שהייתה "בכל ארץ מצרים" במכת הבכורות, "אשר כמוהו לא נהייתה וכמוהו לא תוסיף". בני ישראל צועקים, ומצרים צועקים. ומשה רבנו צועק. ואף הנביא ירמיהו (מט, כא), משיב באותה מטבע, ומדבר בצעקה: "מקול נפלם רעשה הארץ, צעקה בים סוף נשמע קולה". 

וכמין הד, עולה משעבוד מצרים הלקח הגדול: לא עוד צעקה, לא עוד שעבוד. "וגר לא תלחץ ולא תעננו, כי גרים הייתם בארץ מצרים" (שמות כב, כא).  יודעים אתם היטב שעבוד מהו. מכירים אתם את קול הצעקה. "כי אם צעק יצעק אלי, שמוע אשמע צעקתו" (שם, כב). הקב"ה, שומע קול צעקה.  

אכן, זכות הצעקה זכות יסוד היא בעולמה של יהדות. אך לכל עת. גם לצעקה. פרשת ים סוף מלמדתנו, שלא די בה. ויש שעות שבהן לא הצעקה עיקר, אלא מעשה עיקר. "מה תצעק אלי? דבר אל בני ישראל וייסעו!".  

טעם המן

הרב אהרון בק, ר"מ בישיבת ההסדר ראשון לציון

"ויקראו בית ישראל את שמו מן, והוא כזרע גד לבן וטעמו כצפיחית בדבש". תניא, מן שהוריד הקב"ה להם לישראל כל מיני טעמים היו בו, וכל אחד מישראל טועם בו כל מה שהיה רוצה, שכשהיה אדם מישראל מתאווה לאכול בו דבר והיה אומר בפיו, אילו היה לי פטם אחד לאכול, מיד היה נעשה לתוך פיו טעם פטם. וכל כך למה? שלא ניתנה תורה אלא לאוכלי המן. היו ישראל יושבים ודורשים בתורה ואוכלים מן המן, וטועמים בו כל מיני מעדני עולם.

פעם אחת הלך אלכסנדרוס מוקדון למדינת אפריקי. הביאו לפניו בשר צבי. אכל ממנו כמלוא אצבע קטנה ומיד נמלא פיו כל מטעמים שבעולם, והיה תמה תמיהה גדולה. אמר להם לעבדיו, משביעכם אני אם אין אתם אומרים לי מהיכן לקחתם בשר צבי זה. אמרו לו, נלך ונשאל את פי הציידים. הלכו ושאלו לציידים. אמרו להם הציידים, חייכם וחיי אדונכם שאין אנו יודעים במה שונה צבי זה שהבאנו למלך מכל הצבאים שצדנו לפניו עד עתה, שכל מקום שחילותיו של המלך אלכסנדרוס מוקדון הולכים אנו הולכים עמהם, וצדים שם צבי אחד או יחמור אחד ומביאים לפני המלך. אלא כיון ששואלים אתם, צבי זה שהבאנו היום אל המלך ביער פלוני צדנוהו.

באו ואמרו כן למלך, ולא נחה דעתו. אמר, אלך ואסתכל בדבר בעצמי. קם והלך אל אותו היער. הטמין את עצמו בתוך אחד האילנות, שלא יראו בו חיות היער וייבהלו מפניו. ישב והסתכל בחיות היער. ראה שהיו הולכות למקום אחד. קם והלך אחריהן. עלו החיות על גבי גבעה אחת, והוא אחריהן. ירדו מן הגבעה ובאו לתוך נקיק אחד, והוא אחריהן. עד שבאו לנחל אחד. ראה שהיו כל החיות כופפות את ראשן ושותות מן הנחל. קירב עצמו לנחל ושתה ממנו. טעם במים אותו טעם שעלה בפיו כשאכל מבשר הצבי. והיה תמה תמיהה גדולה.

מיד קרא המלך לעשרה זקנים מחכמי ישראל. אמר להם, מים שתיתי מנחל אחד והיה טעמם שונה מטעמם של כל הנחלים שבעולם. אמרו לו, כלום היה בהם טעם של דבש? אמר להם, הן. אמרו לו, כלום היה בהם טעם של פטם? אמר להם, הן. אמרו לו, כלום היה טעמם משתנה לכל מיני טעמים שבעולם? אמר להם, הן.

אמרו לו, נחל זה שטעמת ממנו מן המדבר הגדול והנורא הוא יוצא, וטעם של מן טעמת במימיו. אמר להם, ומן זה מה טיבו? אמרו לו, כשיצאו אבותינו ממצרים היה הקב"ה מוריד להם לחם מן השמים, והיו ישראל לוקטים אותו בבוקר וטועמים בו כל מטעמים שבעולם. וכיון שהגיעה שעה רביעית והיתה חמה זורחת עליו, היה פושר והולך, ונחלים היו מושכין ממנו. ובאים אילים וצבאים ויחמורים וכל בהמה ושותין מהם, ואחר כך באים האומות וצדים מהם ואוכלים אותם וטועמים בהם טעם מן שהיה יורד לישראל, הוא הטעם שבא אל פיך כשאכלת מן הצבי.

אמר להם, והיכן הוא מן זה? אמרו לו, אותו מן שירד לישראל כבר פסק מלירד כשהגיעו אל ארץ נושבת, אלא שמלוא עומר ממנו נשאר בצלוחית אחת של חרס, כמה שכתוב: "קח צנצנת אחת ותן שמה מלוא העומר מן וגו' ". אמר להם, והיכן היא צלוחית זו? אמרו לו, מונחת היתה לפני הארון לעדות, ומשנגנז הארון נגנזה עמו צנצנת המן. ומי גנזה? יאשיהו גנזה. ומה ראה שגנזה? ראה שכתוב "יולך ה' אותך ואת מלכך אשר תקים עליך", עמד וגנזה שמא יחוב חובת גלות ויבואו שונאיהם של ישראל אל הקודש וימצאו את הצלוחית וישתמשו ממנה.

אמר להם, ויש אדם בעולם שיודע היכן היא? אמרו לו, הן. אמר להם, הוליכוני אליו. אמרו לו, ובלבד שתישבע שאינך נוגע בו ובצלוחית שלפניו. נשבע להם כן. הלכו והביאוהו לפני שמעון הצדיק. ראה שהיה יושב וספר תורה בידו, והיה עוסק בתורה. היו שפתיו דובבות ומשמיעות קול של דברי תורה. נמשך הקול שיצא מתוך פיו כשירת מלאכי השרת. וצלוחית אחת של חרס מונחת לפניו, ועל כל נעימה ונעימה שהיתה יוצאת מתוך פיו היה מושיט אצבעו לתוך הצלוחית, ומעלה ממנה מלוא קומצו ושם בתוך פיו.

קפץ אלכסנדרוס מוקדון והכניס ידו לתוך הצלוחית ונטל ממנה מלוא ידו. חטף והכניסה לתוך פיו. מיד נתכרכמו פניו. אמר להם לחכמים, בדאים אתם! אין זה הטעם שטעמתי מן הנחל, שהמים ששתיתי מן הנחל היו בהם כל מעדני עולם, ודבר זה טעמו מר כזרע פשתן.

שמע שמעון הצדיק את דברי המלך, הרים עיניו מתוך הספר. אמר לו, בוא ואפרש לך דבר זה. כסבור אתה שנגנזה צנצנת המן. והיכן נגנזה? לא בשמים מעל נגנזה ולא מתחת לארץ נגנזה. לא נגנזה אלא בתורה, שבשעה שאדם יושב ועוסק בתורה אין כל מעדני עולם חשובים בעיניו אלא כזרע הפשתן, ואין הוא מוצא בהם טעם, אלא היכן הוא מוצא טעם? הוי אומר בתורה שהוא עוסק, בה הוא טועם כל מיני מעדני עולם.

הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבת ההסדר חיפה
יציאת מצרים

יציאת מצרים מלווה אותנו כמעט כל רגע בחיינו: שבת, יום טוב ורבות ממצוות התורה - הם 'זכר ליציאת מצרים'. מה אירע ביציאת מצרים? מדוע "מצוה להזכיר יציאת מצרים ביום ובלילה, שנאמר 'למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך'" (משנה תורה, הלכות קריאת שמע א, ג)? 

המדרש (מכילתא יתרו, א) מלמדנו כי "מתחילה לא היה עבד יכול לברוח ממצרים שהיתה סוגרת ומסוגרת", כלומר ארץ מצרים איננה רק מיקום גיאוגרפי, אלא היא 'בית העבדים' הגדול של העולם העתיק. מצרים מלשון 'מֵיצַר' - ביטוי למצב  של חסימה נפשית, צרוּת אופקים וחוסר התקדמות, או במלה אחרת - עבדות.

חוסר יכולתו של האדם לצאת מן המוגבלות הדטרמניסטית, להתגבר על תאוותיו וחולשותיו - זוהי נשמת אפה של התרבות המצרית. מוסד העבדות הממשי, הינו אך השלכה חברתית של האידיאולוגיה האלילית, של השקיעה המוחלטת - עד כדי אובדן חושים - במימד הגס בחיים. באין אידיאל מוסרי, אשר יכבוש וירתק אליו את מכלול האישיות, הלכו והתעצבו תרבויות, המנסות לספק נוחם זמני לאנושות, על ידי פתיחת הסוגר בפני היצרים האפלים ביותר אשר בנפש האדם. פולחנים ברבריים כהעברת הבנים למולך, תאוות בשרים, התגודדות עד שפוך דם, ואף עשיית הצרכים - כל אלה המתמסדו כמרכז התרבות האלילית. 

ביציאת מצרים, מופיעה על במת ההיסטוריה אומה, המלמדת את האנושות כי ישנה האפשרות להיות בני חורין, לשׂרות עם אלוהים ואנשים - ולהיות יכול להם. כלומר, ישנה יכולת להתעלות מעל מגבלות המציאות, ולגלות את המוסר, הטוב והצדק, ולחשוף את הערך בחיים. "כל הכופר בעבודה זרה נקרא יהודי" (מגילה יג, א): תמצית עניינו של עם ישראל, היא היציאה מן המֵצַרים העכשוויים והמוגבלים אל עולם העתיד - "אהיה אשר אהיה" (שמות ג, יד). מתוך כך, אך טבעי כי יציאת מצרים תלווה ב'עשרת המכות' ו'קריעת ים סוף', כלומר, שידוד קוסמולוגי חריף של מסגרות עולם הטבע.

יציאת מצרים איננה מאורע היסטורי גרידא, אלא זוהי נקודת המפנה על ציר הזמן בה התברר כי ישנה חרות, מימד ערכי למציאות. שאיפתה הפנימית של האנושות, היוצאת אל הפועל בלידתו של עם ישראל, הינה - אי ההסתפקות בקיים לבדו אלא רצון לחשיפת מטרת הקיים, כפי שמציין רש"י בתחילת ספר בראשית (א, א): "ומה טעם פתח ב'בראשית'?..." - מטרת הבריאה, הינה ההופעה המלאה של האומה הישראלית בארצה, "בשביל ישראל שנקראו ראשית" (על פי ילקוט שמעוני, בראשית א).
מסיבה זו אנו אומרים "בכל דור חייב אדם לראות עצמו כאילו הוא יצא ממצרים" (הגדה של פסח) - בכל רגע מחיינו אנו צריכים לחיות מחדש את יציאת מצרים. לשחרר את עצמנו מן החולשות, ההרגלים והמוסכמות, לתת לאור החרות להאיר בתוכנו - ו"אין לך בן חורין אלא מי שעוסק בתורה". האופי הישראלי שהוטבע בנו בימי חֶלדנו, יתאפיין בחוסר השלמה עם היש המוגבל ובחתירה ללא לאות לאמת: "העקשנות לעמוד תמיד בדעה אחת ולהתמך בה בחבלי החטאת שנעשו למנהג, בין במעשים, בין בדעות, היא מחלה הבאה מתוך שקוע בעבדות קשה, שאינה מניחה את אור החרות של התשובה להאיר באור חילה; כי התשובה היא שואפת לחופש מקורי אמיתי שהוא החופש האלוקי, שאין עמו שום עבדות" (אורות התשובה ה,ה). 

PAGE  
3

