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בקצב הנכון

 יובל שרלו

פתיחת פרשת השבוע מלמדת דבר מה מרתק: ריבונו של עולם הוריד את "הרף" למען עם ישראל. כביכול אמר ריבונו של עולם, כי כיוון שעם ישראל אינו יכול לעמוד בתביעה ללכת באופן ישיר לארץ ישראל "פן יינחם העם ושבו מצרימה", הוא יוביל אותם בדרך סיבובית עד לכניסה לארץ. לאמור: נותן התורה לא תבע מעם ישראל לעמוד בתביעה העליונה והמוחלטת, כי אם "התחשב" בנסיבות האנושיות וביכולות שלנו כבני אדם.

הרמב"ם ראה בכך עיקרון החורג בהרבה מפרשה זו. בבארו את הרעיון המצוי בבסיס הקורבנות, לימד הרמב"ם, כי ריבונו של עולם לא תבע מעם ישראל לדלג באופן מהיר וישיר לעבודת א-לוהים מופשטת. עם ישראל ראה בסביבתו המצרית הקרובה התמכרות למוחש ולגשמי, ולאחר מאות שנים של גלות לא ניתן לקפוץ בבת אחת אל הרום המלא של עבודה מופשטת. הקורבנות הם סובלימציה (=עידון) של הדרכים אותן הם למדו במצרים. הם התקדמות מרובה לכיוון הא-לוהי המרומם, אולם אין הם שיא האמונה המופשטת. חשוב להדגיש כי משנת הרמב"ם בעניין הקורבנות מורכבת הרבה יותר, ובספר היד החזקה הקורבנות הם בכלל חלק מה"חוקים", אולם ענייננו בחלק זה של הסברו של הרמב"ם.

כדי להצדיק את משנתו ולדחות את החולקים עליו, הרמב"ם פנה לתחילת פרשתנו. החולקים עליו טענו כי אין ריבונו של עולם "מתכופף" לקומת בני האדם ומתחשב ביכולות האנושיות, ועל כן פנה הרמב"ם לאמור בתחילת הפרשה: "ואני יודע שנפשך תברח מזה העניין בהכרח בתחילת מחשבה ויכבד עליך, ותשאלני בלבך ותאמר לי, איך יבואו מצוות ואזהרות ופעולות עצומות ומבוארות מאד, והושם להם זמנים, והם כולם בלתי מכוונות לעצמם, אבל הם מפני דבר אחר, כאילו הם תחבולה שעשה העלוה לנו להגיע אל כונתו הראשונה? ואי זה מונע היה אצלו ית' לצוות לנו כוונתו הראשונה וייתן בנו יכולת לקבלה, ולא היה צורך לאלו אשר חשבת שהם על צד הכוונה השניה?
"שמע תשובתי אשר תסיר מלבך זה החלי ותגלה לך אמיתת מה שעוררתיך עליו. והוא, שכבר בא בתורה כמו זה העניין בשווה - והוא אמרו: 'ולא נחם אלוהים דרך ארץ פלישתים, כי קרוב הוא וגו', ויסב א-לוהים את העם דרך המדבר ים סוף'. וכמו שהסב הא-לוה אותם מן הדרך הישרה אשר הייתה מכוונת תחילה, מפני יראת מה שלא היו גופותם יכולים לסבלו לפי הטבע, אל דרך אחרת, עד שתגיע הכוונה הראשונה - כן ציווה בזאת המצווה אשר זכרנו..." (מורה הנבוכים ג, לב).

מה אנו יכולים ללמוד מכך? גם מבחינה חינוכית וגם בעולם הפוליטי נפתח לפנינו שער רחב ומורכב. ריבונו של עולם לא הפקיע את חזון ההגעה לארץ ישראל. אנו מציבים רף גבוה, ואנו ממשיכים באופן מתמיד לחתור אל המטרה. אנו למדים מתחילת פרשת בשלח את כללי הדרך המובילה. אנו למדים כי כאשר לא ניתן לדלג בבת אחת ולא ניתן להגיע באופן מיידי אל היעד – ישנה הכרה ברורה כי מתקדמים אפוא אט אט. לא בבת אחת קופצים ליעד המלא, אלא מטפסים קמעא קמעא, בדרך בה ניתן ללכת. את הכלל הזה, בו נוהג ריבונו של עולם, צריכים ללמוד הורים ביחס לילדיהם, מורים ביחס לתלמידיהם, מדריכות ביחס לחניכותיהן, רבנים ביחס לשומעי לקחם, תנועות אידיאולוגיות ביחס לחברה הכללית. כאשר הפער בין ההווה לבין היעד נראה בלתי ניתן לגישור לא דופקים את הראש בקיר, אלא מציבים יעדי ביניים, מתאזרים בהרבה סבלנות, והולכים בדרכו של ריבונו של עולם – קמעא קמעא.
אביעד הכהן (לפרשת בשלח)
חסד נעורים
בתדמיתם של רבים נתפסים בני דור המדבר כדור של בני עליה. חלק מכך נזקף למדרשי חז"ל המספרים בשבחם, ומעלים אותם לדרגה גבוהה מזו של נביאי ישראל. וידוע מאמר חכמים: "ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי הכהן", וכיוצא בו, אותו תיאור נפלא של הנביא ירמיהו (ב, ב): "כֹּה אָמַר ה'  זָכַרְתִּי לָךְ חֶסֶד נְעוּרַיִךְ, אַהֲבַת כְּלוּלֹתָיִך,ְ לֶכְתֵּךְ אַחֲרַי בַּמִּדְבָּר, בְּאֶרֶץ לֹא זְרוּעָה" . תיאור אידיאלי מופלא, של כלה הדבקה בחתנה, של עם נביאים שכל עניינו רק במדרגות רוחניות גבוהות. 
אכן, עיון בפשוטו משל מקרא, מלמד שישנם גם תיאורים אחרים, שונים בתכלית. כך, למשל, הפסוק שפותח את פרשתנו: "וַיְהִי בְּשַׁלַּח פַּרְעֹה אֶת הָעָם וְלֹא נָחָם אֱ-לֹהִים דֶּרֶךְ אֶרֶץ פְּלִשְׁתִּים כִּי קָרוֹב הוּא כִּי אָמַר אֱ-לֹהִים פֶּן יִנָּחֵם הָעָם בִּרְאֹתָם מִלְחָמָה וְשָׁבוּ מִצְרָיְמָה". החשש שמא יחזרו ישראל למצרים, למרות כל הנסים הגדולים שחוו בעת היציאה ממנה, ממחיש גם את כפיות הטובה של בני האדם, גם את רצונו הבלתי מובן, אך מאד שכיח, של הקורבן לשוב למקום הפשע; את ראייתו של העבד את עברו במשקפיים ורודות. ראייה זו באה לביטוי גם בהמשך הדרך, בתלונות העם שייפו את ההיסטוריה ושכתבו אותה: "זכרנו את הדגה אשר נאכל במצרים חנם, ואת הקישואים ואת האבטיחים".  

היציאה ממצרים אינה רק יציאה פיזית. יש בה אתגר וייעוד, המרת תרבות קלוקלת ביעד רוחני, החלפת משטר עריצות רודני ב"ממלכת כהנים וגוי קדוש". מעבר זה אינו קל. וכבר אמרו חסידים הראשונים: לא די בהוצאת ישראל ממצרים. יש להוציא את מצרים מישראל. 

על קושי זה, עמד כבר הנביא יחזקאל (ב, ו-ט): "בַּיּוֹם הַהוּא נָשָׂאתִי יָדִי לָהֶם לְהוֹצִיאָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אֶל אֶרֶץ אֲשֶׁר תַּרְתִּי לָהֶם זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ צְבִי הִיא לְכָל הָאֲרָצוֹת. וָאֹמַר אֲלֵהֶם: אִישׁ שִׁקּוּצֵי עֵינָיו הַשְׁלִיכוּ וּבְגִלּוּלֵי מִצְרַיִם אַל תִּטַּמָּאוּ אֲנִי ה' אֱ-לֹהֵיכֶם. וַיַּמְרוּ בִי, וְלֹא אָבוּ לִּשְׁמֹעַ אֵלַי, אִישׁ אֶת שִׁקּוּצֵי עֵינֵיהֶם לֹא הִשְׁלִיכוּ, וְאֶת גִּלּוּלֵי מִצְרַיִם לֹא עָזָבוּ. וָאֹמַר לִשְׁפֹּךְ חֲמָתִי עֲלֵיהֶם לְכַלּוֹת אַפִּי בָּהֶם בְּתוֹךְ אֶרֶץ מִצְרָיִם. וָאַעַשׂ לְמַעַן שְׁמִי לְבִלְתִּי הֵחֵל לְעֵינֵי הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הֵמָּה בְתוֹכָם אֲשֶׁר נוֹדַעְתִּי אֲלֵיהֶם לְעֵינֵיהֶם לְהוֹצִיאָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם".

יתר על כן. מדרש האגדה (שמות רבה, כד) מעצים את הפכפכנותם של ישראל: "ובים סוף מנין שהמרו? אלא כיון שירדו לתוך הים היה מלא טיט, שהיה עד עכשיו לח מן המים והיה בו כמין טיט... והיה אומר ראובן לשמעון: 'במצרים בטיט ובים טיט; במצרים בחמר ובלבנים ובים חמר מים רבים' - הוי 'וימרו על ים בים סוף', ואחר כל הנסים האלו אתם גומלים לי בישא? הלה' תגמלו זאת עם נבל ולא חכם?!"... אמרו ישראל באותה שעה [שנאמר להם להתרחק מים סוף ולהמשיך את המסע במדבר]: כלום הוציאנו הקב"ה ממצרים אלא בשביל חמישה דברים: אחת - לתת לנו ביזת מצרים; שנית - להרכיבנו על ענני כבוד; ג' – לקרוע לנו את הים; ד' – להיפרע לנו מן המצרים; ה' – לומר לפניו שירה? עכשיו כבר נתן לנו ביזת מצרים והרכיבנו על ענני כבוד, וקרע לנו את הים, ופרע מן המצריים ואמרנו שירה לפניו - נחזור למצרים!".

קולות מעין אלה נשמעים, להבדיל, גם בימינו. בהיותה חברה שבטית, מסוכסכת, משוסעת ומופלגת; חברה המורכבת מאנשים שנאספו מארבע קצוות הארץ, הדוברים בשבעים לשון, צריכה מדינת ישראל להתמודד עם בעיות קשות ומורכבות. לא אחת, נוטים מי מתושביה להתרפק על זיכרונות העבר מִ"שָם", להתעלם מן ההתפתחות העצומה, לטובה כמובן, שחלה במעמדם התרבותי, הרוחני, החברתי והכלכלי, להתלונן על המציאות ולא להכיר בטובה הגדולה של הקמת מדינת ישראל והשיבה לארץ ישראל. מתוך כך, פוזלים חלק מיושבי הארץ לארץ האפשרויות הבלתי מוגבלות, לוטשים עיניים לחבריהם שבחרו להישאר או לשוב למדינות הים. 

פרשת שירה מבליטה את העוצמה שבהכרת הנס, בהודאה על העבר ובייחולים לעתיד. "נחית בחסדך עם זו גאלת, נהלת בעזך אל נוה קדשך". היציאה ממצרים דורשת גם הכרה בחסד הגדול שכרוך שבה, אך לא פחות מכך עזוז וגבורה. לדעת להתמודד עם הקשיים, ולהתמיד בחתירה להגשמת היעדים. 

זכר ליציאת מצרים
הרב צחי הרשקוביץ, רב ביכנ"ס "נצח שלמה", פ"ת
פרשתנו חותמת את סיפור יציאת מצרים, ומעבירה את ישראל לחיי המדבר. עם זאת, יציאת מצרים תמשיך ללוות אותנו לאורך כל תקופת התורה, ואף מעבר לה. שהרי, רבות ביותר הן המצוות שאנו מקיימים זכר ליציאת מצרים. יתר על כן, חז"ל הורונו שיש חובה מתמדת לזכור את יציאת מצרים בכל יום, לילה ויום (משנה ברכות א, ה):

"מזכירין יציאת מצרים בלילות. אמר ר' אלעזר בן עזריה, הרי אני כבן שבעים שנה ולא זכיתי שתאמר יציאת מצרים בלילות, עד שדרשה בן זומא שנאמר (דברים טז) 'למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך'. 'ימי חייך' – הימים, 'כל ימי חייך' (כלומר התוספת של התורה במילה "כל" מרבה משמעות חדשה) – הלילות. וחכמים אומרים: 'ימי חייך' - העולם הזה, 'כל ימי חייך' - להביא לימות המשיח".

[בהזדמנות זו ראוי להפנות לפירושו הנפלא של הרמב"ם בפירוש המשנה על דבריו של ר' אלעזר בן עזריה: "הרי אני כבן שבעים שנה", עיין בפנים].

עם זאת, אנו יודעים שעוד מצווה נוספת כרוכה בזכרון יציאת מצרים, והיא המצוה לספר בנפלאות היציאה בליל הסדר (ראה רמב"ם הלכות חמץ ומצה ז, א):

"מצות עשה של תורה לספר בנסים ונפלאות שנעשו לאבותינו במצרים בליל חמשה עשר בניסן, שנאמר 'זכור את היום הזה אשר יצאתם ממצרים' (שמות יג, ג, שלהי פרשת בא). כמו שנאמר 'זכור את יום השבת'. ומנין שבליל חמשה עשר? תלמוד לומר: 'והגדת לבנך ביום ההוא לאמר בעבור זה' - בשעה שיש מצה ומרור מונחים לפניך. ואף על פי שאין לו בן, אפילו חכמים גדולים ייבים לספר ביציאת מצרים וכל המאריך בדברים שאירעו ושהיו הרי זה משובח".

כלומר, מצוות זכרון יציאת מצרים מתבצעת בשלושה רבדים שונים: הרובד הראשון, היומיומי, הוא ההזכרה שלה פעמיים בתפילה, בפרשת ציצית. הרובד השני, שאיננו יומיומי, אם כי תדירותו גבוהה, הוא קיום כל המצוות עליהן נאמר שהן זכר ליציאת מצרים (שבת, שלושה רגלים, אהבת גרים ועוד). הרובד השלישי הוא מצווה שניתן לקיימה רק פעם אחת בשנה, והיא מצוות סיפור יציאת מצרים. 

חכם שהעמיק הרבה בהבנת המושגים ההלכתיים הדקים של מצוות סיפור יציאת מצרים הוא הרב הגאון יוסף דב הלוי סולובייצ'יק זצ"ל. "הרב" (כך כינויו בפי כל תלמידיו ומעריציו) היה אחד מקברניטי הציבור הדתי בתפוצות, ונודעה לו השפעה רבה על דורות של תלמידי חכמים ובעלי בתים, בעיקר בקרב יוצאי ה"ישיבה אוניברסיטה", שכינויה המקורי הוא ישיבת רבינו יצחק אלחנן, על שם הרה"ג ר' יצחק אלחנן ספקטור, רבה של קובנה, ורבן של כל בני הגולה (רשכבה"ג).

הרב סולובייצ'יק מוכר לרבים בזכות ספרי ההגותיים המעמיקים, ביניהם "על התשובה", איש האמונה", איש ההלכה", ימי זכרון ועוד רבים (ב"ה זכינו ובשנים האחרונות התפתחה תנופה חדשה של הוצאת כתבי הגרי"ד), בהם הוא משלב עקרונות ניאו-קאנטיאניים מובהקים בד בבד עם תפיסות אקזיסטנציאליסטיות עמוקות, והכל מתוך בחינה מעמיקה של מעיינות הנצח התורניים של האומה. אולם, תלמידיו הרבים של הרב סולובייצ'יק זוכרים ממנו דווקא את דמותו הלמדנית המרשימה, את יכולותיו האינטלקטואליות המדהימות, ואת תשוקתו להבין יושר דברי אמת בתורתנו הקדושה. שיעוריו היו לשם דבר, ורבים מהם יצאו לאור ברבות השנים, על כמה וכמה ממסכתות הש"ס ובקבצים שונים.

גולת הכותרת של שיעוריו הלמדניים של הגרי"ד היו "שיעורים לזכר אבא מרי", שנאמרו שנה אחר שנה בליל ג' שבט, יום פטירתו של אביו של הרב, הגאון הרב משה סולובייצ'יק זצ"ל, בנו הגדול של ר' חיים מבריסק (זכורים לטובה אנשי מוסד הרב קוק, על המהדורה הנאה והמפוארת של הספר, שהוציאו לאור לפני שנים מספר). בשיעורים אלה, שנאמרו במשך תקופה של קרוב לארבעים שנה, נהג הגרי"ד לפרוס תמונה מרשימה ומעמיקה של סוגיות נבחרות, בעיקר בענייני אורח חיים (שלא כמנהג הישיבות, שבמרביתן לומדים רק מסכתות מסדרים נשים ונזיקין). בכך ביקש להעלות על נס את תרומתו הגדולה לעולם התורה של אביו ר' משה, ואת מפעלו הלמדני החשוב.

אף למצוות סיפור יציאת מצרים הקדיש הגרי"ד את אחד משיעוריו היפים. באמצעות דיוק יקר מלשון הרמב"ם, שמשווה בין מצוות סיפור יציאת מצרים הנלמדת מהמילה "זכור את היום אשר יצאתם ממצרים" למצוות זכירת השבת, מכח "זכור את יום השבת", לומד הגרי"ד על שתי תכונות שצריכות לאפיין את זכרון יציאת מצרים. האחת – ההתמדה, השימה על הלב. כשם שביחס לשבת ראוי לכל אדם לחשוב כמה וכמה ימים לפני השבת על ההכנות המתאימות (ראה מחלוקת בית שמאי ובית הלל בביצה טו, א לענין זה), כך גם ביחס למצוות יציאת מצרים – ראוי להתמיד במחשבה על זכרונה. כלומר, המצווה פורצת את תחומי ליל ט"ו בניסן. אולם, מדגיש הגרי"ד, יש בזכרון השבת מימד נוסף, והוא "ניסוח דברים על קדושתה ומעלתה". שהרי, חובת מצוות הקידוש, כמצווה מהתורה, נלמדת מהפסוק "זכור את יום השבת לקדשו" (ראה פסחים קו, א וברמב"ם הל' שבת כט, א). מכאן שכשם שיש לחוש את חוויית השבת במלוא עוזה בזכות מצוות הקידוש, כך גם בליל הסדר יש לחוות מחדש את חוויית השעבוד והגאולה, את הרגשת החירות, והיא עיקרו של הלילה ("בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים..."). מכאן מסיק הגרי"ד: 

"כל ארבע הברכות המסודרות על ארבע כוסות – מצטרפות לחפצא אחד של סיפור יציאת מצרים, וגם בברכת המזון של ליל הפסח ישנו קיום מסויים של סיפור יציאת מצרים על הכוס".

הגרי"ד מחדש עוד חידושים רבים במצוות סיפור יציאת מצרים, ונביא אחד מהם. הגרי"ד מקשה קושיה נפלאה, שמאפיינת מאוד את שיטתו העיונית, לרגילים בה. הרמב"ם פתח ב-ז, א וקבע שיש מצוות עשה של תורה לספר ביציאת מצרים. הוא אף המשיך וקבע בהלכה ד: "וצריך להתחיל בגנות ולסיים בשבח, כיצד מתחיל ומספר...". אולם, בהלכה ה משתמש הרמב"ם בביטוי שונה, באומרו: "כל מי שלא אמר שלשה דברים אלו בליל חמשה עשר לא יצא ידי חובתו, ואלו הן: פסח, מצה ומרור... ודברים האלו כולן הן הנקראין הגדה". פתח במצוות סיפור, ועבר לקבוע שהחובה היא דווקא הגדה, ולא סיפור! הגרי"ד מסביר בדעת הרמב"ם שסיפור אינו מחייב העמקה. סיפור יכול להיות שטחי ורדוד, תיאור עובדות יבשות וחסרות מעוף, או לחילופין מעשיות דמיוניות לגמרי. מנגד, הגדה מחייבת למידה ועיון. העיון מתבצע באמצעות בחינת התהליכים. כלומר, לא די, קובע הגרי"ד לספר עוד ועוד בסיפורי יציאת מצרים של ספר שמות. אלה טובים וחשובים, אולם בכדי לצאת ידי חובת הגדה חשוב לפתוח במלים: "מתחילה עובדי עבודה זרה היו אבותינו", חשוב לציין את "ארמי אובד אבי". שכן, רק לנוכח תיאור עובדתי זה ניתן להבחין, כיתרון האור מן החושך, את גודל הישועה הא-להית לישראל בימי הפסח. 

דומה שיש בחידוש נאה זה משום לקח חשוב ומשמעותי לכל הורה ומחנך, ובוודאי לכל קברניט. הנסיון לפתור או להתמודד עם אתגרים של האומה רק לפי חשבונות של כאן ועכשיו, שלא מתוך התבוננות בתהליכי הגאולה, במקום שממנו יצאנו, על כל בעיותיו וקשייו, וממילא – הגדרת המקום שאליו אנו שואפים, הוא נסיון עקר במקרה הטוב, ומסוכן במקרה הרע.

כאשר חברה מתחילה להתפרק מכל נכסיה האסטרטגיים, בחומר וברוח, עבור כל המרבה במחיר, כאשר מנהיגות מתגאה בנכונותה לדון ולשוחח עם אויבי ישראל, אנשים רפים וחסרי חשיבות במימד היסטורי ולאומי, על סוגיות היסוד של זהותנו וקיומנו כאן בארץ, ללא שום דיון מעמיק, ללא שום קבלת אחריות, ללא שום בקרה ותכנון – מצבנו עגום ביותר. 

אלמלא הבעיות המידותיות הקשות שנחשפות חדשות לבקרים עוד היה מקום להתנחם בתחושה שיש מנהיג לבירה. אולם, כאשר המנהיג שואף לוותר על בירתו הוא, וכאשר מנהיגים לצידו, והוא עצמו, יודעים ומכריזים שאין להם מילת כבוד, ששום גילוי וחשיפה של כשלון, של חוסר אחריות ושל הפקרות שלטונית אינם סיבה מספקת עבורם לפנות את מקומם לראוי מהם – יידע העם שאין מנהיג ואין חזון. 

אכן, רק מנהיג אחד לבירה יש, מלך מלכי המלכים, והוא הטיל עלינו לקדם את החברה בה אנו חיים בדרך התורה והיראה, מתוך אהבת ישראל וחיזוק חוסנם הלאומי והרוחני. 
הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבת ההסדר חיפה

טו' בשבט

סביב טו' בשבט התגבש צביון חגיגי במהלך הדורות. זאת, על אף שעיקר משמעות תיארוכו של חמישה עשר בשבט כראש השנה לאילנות הינו הלכתי (משנה ראש השנה א, א). בטו' בשבט אין אומרים תחנון (או"ח קלא, ו), לובשים בו בגדי חג (ליקוטי מהרי"ח ג, קטו ב) ונוהגים בו מנהגים שונים אשר המרכזי בהם הינו אכילת פירות אילן (מג"א קלא, ס"ק טז).

לכאורה, המפגש הראשוני שלנו בתורה עם אכילה פירות איננו חיובי. חטא אדם הראשון, שורש החטאים כולם, היה מלווה באכילת פרי: "וַתֵּרֶא הָאִשָּׁה כִּי טוֹב הָעֵץ לְמַאֲכָל וְכִי תַאֲוָה הוּא לָעֵינַיִם... וַתִּקַּח מִפִּרְיוֹ וַתֹּאכַל" (בראשית ג, ו). וככלל, אכילה על פי רוב אינה ביטוי של קדושה אלא אדרבה - שקיעה בחומרנות. מהו, אם כן, מקומו של מנהג אכילת פירות בטו' בשבט?

על מנת לרדת לעומקם של הדברים יש להתבונן במושג 'אכילה': בניגוד לצרכים אחרים, אשר האדם לעיתים נזקק להם אך אינו מתאווה להם, כדוגמת הגנה מקור או הצורך בהתניידות - מתייחדת האכילה בכך שמלווה אליה תחושת תאווה. כלומר, האדם מקבל סיפוק נפשי תוך כדי אכילה, דבר המלמדנו כי שורש תאוות האכילה הינו במישור הרוחני. הגמרא בברכות (י, א וראה עין איה שם) כדוגמא, מאירה את עינינו בעובדה כי בניגוד ליונקים בעולם החי המקבלים את מזונם מאיברים תחתוניים, ללא מפגש אינטימי עם מיניקתם - סיבבה ההשגחה האלוהית כי המפגש הראשוני של התינוק האנושי עם האכילה יהיה בליווי מובנה של חום ואהבה פנים אל פנים עם אימו - עדות למימד הפנימי העומד ביסוד התהליך.

כאשר מנתקים את תאוות האכילה משורשה ומותירים אותה לצד הגופני לבדו, מופיע החיסרון - "בֶטֶן רְשָׁעִים תֶּחְסָר" (משלי יג, כה), אולם כאשר נעשית האכילה בברכה ובכוונה הראויה הרי - "צַדִּיק אֹכֵל לְשׂבַע נַפְשׁוֹ" (שם) ו"יוסיף קרבה אל האלוה" (כוזרי ג, יא). לזיקה שבין מעשה האכילה למישור הנפשי שבה ישנם ביטויים נוספים: ביום השבת, אשר בו - דווקא עקב התגדלות הצדדים הנשמתיים גדלים אף הצרכים הגופניים - אנו מצווים להרבות ב'בשר ודגים' (שבת קיח, ב), בדימויים הנבואיים הרבים מעולם האכילה להמשׂגת עונג רוחני, כדוגמת "מְתוּקִים מִדְּבַשׁ וְנֹפֶת צוּפִים" (תהילים יט,יא) - ואף בהבנה הפסיכולוגית כיום, המבחינה בקשר הקיים בין סוגי מאכלים שונים למצבים נפשיים.         
כל זאת מביא אותנו למנהג אכילת הפירות בטו' בשבט: בטו' בשבט מתנוצצת הקדושה שבאכילה, טעם אכילת פרותיה של ארץ ישראל - "טַעֲמוּ וּרְאוּ כִּי טוֹב ד'" (תהילים לד, ט). בייחוד בפירות - שהם תוצר תהליך היניקה מלשדו הפנימי של העץ - מופיעים ביתר שאת מזונותיה הנפשיים של ארץ ישראל, כדבריו היסודיים של הב"ח (טור או"ח רח, ח):"קדושת הארץ הנשפעת בה - מקדושת הארץ העליונה היא נשפעת, גם בפרותיה שיונקים מקדושת השכינה השוכנת בקרב הארץ... ועל כן ניחא שאנו מכניסין בברכה זו 'ונאכל מפריה ונשבע מטובה', כי באכילת פרותיה אנו ניזונים מקדושת השכינה ומטהרתה".

אם מנהג אכילת פירות בטו' בשבט היה תקף בכל דור, הרי בדורנו, דור התחיה, על אחת כמה וכמה: "מצוה לטעום בפה מלא מתענוג מתיקות זיו הקדושה הרעננה של ארץ ישראל... וצריכים אנו להודיע לכל העולם כולו כי... הניצנים נראו בארץ, עת הזמיר הגיע וקול התור נשמע בארצנו. ארץ נעימה דורשת היא את בניה, פושטת היא את זרועותיה אליהם באהבה... שובו, שובו, בנים גולים, בנים נידחים, לחיק אמכם" (אורות ישראל ט, ט). 

במהרה בימינו. אמן.
בעיניים של חז"ל לפרשת בשלח

מדוע לא נפל סיסרא בידי ברק?
איתן פנקלשטיין
כשם שעשה הקב"ה נסים לישראל על הים על ידי שבט יהודה ובנימין, כך עשה להם לישראל נסים על ידי שרי זבולון ונפתלי בימי דבורה וברק. מכילתא דרבי ישמעאל בשלח, ה.
קריאת ההפטרה מעלה מספר שאלות, שפתרונן כפי הנראה טמון בהקבלה לפרשתנו: מה משמעות דרישתו של ברק כי דבורה תבוא עימו, וסירובו לצאת לקרב בלעדיה (ד', ח)? מדוע הסכימה דבורה לדרישתו של ברק מחד, אך  מאידך גינתה אותו וקבעה ש"בְיַד אִשָּׁה יִמְכֹּר ה' אֶת סִיסְרָא" (ד', ט)? מה היתה תוכנית הקרב המקורית של דבורה, כיצד חשב ברק שיש לפעול, ומה התרחש בסופו של דבר?

נראה כי ההדגשה של הפסוק הפותח את ההפטרה "וַיֹּסִפוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לַעֲשׂוֹת הָרַע בְּעֵינֵי ה' וְאֵהוּד מֵת" (ד', א), נועדה ללמדנו על הבעייתיות שבתשועת אהוד - ולרמוז להשפעתה על הפרשיות שבעקבותיה. מאחר ותשועה זו נעשתה על ידי תכססנות אנושית ללא שנראתה בה יד ה', היא הביאה להערצת דמותו האישית של השופט – אך לא לשינוי רוחני עמוק בלב העם.

זו הסיבה שבהפטרתנו יש הדגשה על הסיוע האלוקי לתשועה: "וַתֹּאמֶר דְּבֹרָה אֶל בָּרָק קוּם כִּי זֶה הַיּוֹם אֲשֶׁר נָתַן ה' אֶת סִיסְרָא בְּיָדֶךָ הֲלֹא ה' יָצָא לְפָנֶיךָ, וַיֵּרֶד בָּרָק מֵהַר תָּבוֹר וַעֲשֶׂרֶת אֲלָפִים אִישׁ אַחֲרָיו. וַיָּהָם ה' אֶת סִיסְרָא וְאֶת כָּל הָרֶכֶב וְאֶת כָּל הַמַּחֲנֶה לְפִי חֶרֶב לִפְנֵי בָרָק" (ד', יד-טו). עם זאת, התיאור לא מבהיר כיצד בפועל בא לידי ביטוי הסיוע האלוקי למלחמה.
לאור דרשתנו, וכן לאור ההקבלות הלשוניות הרבות בין ההפטרה לפרשה, נראה שהתוכנית האלוקית המקורית היתה להטביע את סיסרא על מרכבותיו בשיטפון פתאומי בנחל הקישון. כשם שמשה בהוראת ה' משך בתחבולה את המצרים ומרכבותיהם למלכודת המים שבים סוף - תפקידו של ברק היה להתבצר על הר התבור, וכך למשוך את סיסרא ומרכבותיו למלכודת המים שבבקעת כסולות – כתיאורה של דבורה "נַחַל קִישׁוֹן גְּרָפָם" (ה', כא). 

אך נראה שברק, כמו עם ישראל בקריעת ים סוף, לא הבין את הפוטנציאל הטמון במלכודת - וחשש להסתפק בכוח קטן שיצטרך להתמודד לבדו עם הצבא הכנעני הרכוב. לכן, לאחר ששמע ברק את דברי דבורה, הוא דרש ממנה את ההשתתפות שלה ושל השבטים הנתונים תחת השפעתה, כמי שישבה "בֵּין הָרָמָה וּבֵין בֵּית אֵל בְּהַר אֶפְרָיִם" (ד', ה). 

לפי תוכנית הקרב הארצית של ברק, שבטי נפתלי וזבולון הצפוניים אכן יתמקמו על הר תבור, עד שיגיעו כוחותיו של סיסרא לבקעת כסולות שלדרום ההר. אך בעוד שברק והשבטים הצפוניים יתקפו את סיסרא תוך ניצול יתרון הגובה של הר התבור מצפון - שבטי מרכז הארץ ודרומה יתקפו את מחנה סיסרא מכיוון דרום-מערב, מעמק יזרעאל.

דבורה קבעה כלפי ברק ש"לֹא תִהְיֶה תִּפְאַרְתְּךָ עַל הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר אַתָּה הוֹלֵךְ", כפי הנראה מפני אותו חשש שהובע מפורשות אצל גדעון "פֶּן יִתְפָּאֵר עָלַי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר יָדִי הוֹשִׁיעָה לִּי" (ז', ב). התשועה לבסוף תהיה ביד ה', ועל מנת להדגיש זאת היא קובעת ש"בְיַד אִשָּׁה יִמְכֹּר ה' אֶת סִיסְרָא" - ולא ביד הגבר שדרכו להתפאר בניצחון.

עם זאת, בשל דרישתו החד-משמעית של ברק, הסכימה דבורה לקרוא לשאר השבטים להשתתף בקרב. בשירתה מונה דבורה את שבטי מרכז הארץ שבקרבם ישבה, שהסכימו להיענות לקריאתה: אפרים, בנימין, בני מכיר, זבולון ויששכר (ה', יד-טו). שבטים אלה התעתדו להגיע למערכה מכיוון עמק יזרעאל, כדברי דבורה בשירתה "בָּעֵמֶק שֻׁלַּח בְּרַגְלָיו" (ה', טו).

אך כפי שעולה מפרק ד', בסופו של דבר רק שבטי נפתלי וזבולון השתתפו בפועל בלחימה הישירה בצבאו של סיסרא. משירתה של דבורה ניתן ללמוד, שמספר מלכים כנעניים הפתיעו את ישראל כשהצטרפו ללא תמורה כספית לסייע בידי סיסרא – וחסמו את דרכם של שבטי המרכז: "בָּאוּ מְלָכִים נִלְחָמוּ, אָז נִלְחֲמוּ מַלְכֵי כְנַעַן בְּתַעְנַךְ עַל מֵי מְגִדּוֹ, בֶּצַע כֶּסֶף לֹא לָקָחוּ" (ה', יט). מלכים אלו חסמו את שבטי המרכז כבר באזור מגידו ותענך - והותירו את ההתמודדות עם צבאו הרכוב של סיסרא לברק ושבטי הצפון, בהתאם לתוכנית האלוקית המקורית.

שירת דבורה אף רומזת לכך שהדרך שבה יצא ה' לפני ברק והימם את סיסרא ורכבו (ד, יד-טו) – היתה בסופו של דבר באמצעות הורדת גשמים שהתנקזו מההרים: "אֶרֶץ רָעָשָׁה גַּם שָׁמַיִם נָטָפוּ גַּם עָבִים נָטְפוּ מָיִם. הָרִים נָזְלוּ מִפְּנֵי ה' " (ה', ד-ה). אך מאחר ובשל יוזמתו של ברק שבטי ישראל היו מצויים בהמשך תוואי הנחל, השיטפון לא היה יכול להיות בעוצמה שתטביע ותשמיד את הכנענים, כפי שכנראה תוכנן מראש. 

ואכן, יוסף בן מתתיהו מצטט מסורת קדומה, לפיה גשם פתאומי הפך את אדמת העמק לבוץ טובעני, שבו שקעו מרכבותיו של סיסרא. אמנם השיטפון שתוכנן הוגבל, אך די היה בגשם שירד בכדי שברק יסתער על הרכבים הטבועים בבוץ ויביא לתשועת ישראל. אך בניגוד להצלחת התנקשותו האישית של אהוד בעגלון מלך מואב - בכדי שסיפור ההערצה האישית כלפי המושיע לא יחזור על עצמו, את הריגת סיסרא הפקיע ה' מידיו של ברק - ומסר לידיה של יעל.

שירת הים ומשמעותה 

ד"ר מוטי גולן, אולפנית "ישורון", פ"ת
פרשת השבוע, פרשת "בשלח" היא פרשה ייחודית ביותר הן מן ההיבט הטכני שבה והן מן ההיבט התוכני שלה. מן ההיבט הטכני – אחת מן הפרשיות הארוכות בתורה, 117 פסוקים וזמן קריאתה תמיד בסמיכות ל"ראש השנה לאילן", קרי: "ט"ו בשבט". ומן ההיבט התוכני – הפרשה כוללת מצוות לא תעשה אחת בלבד ("שלא נצא בשבת חוץ לתחום"), כמו גם, מספר עיניינים, למשל: יציאת מצריים, קריעת ים סוף, חוק ומשפט, המן, הבאר, מלחמת עמלק ועוד. אולם, ייחודה של השבת נקבע בגלל אחת מ"עשר שירות שנאמרו בעולם" (מכילתא לפרשת בשלח, סימן ט"ו) והיא: "שירת הים". שירה אדירה שבקעה מגרונם של משה ועם ישראל. שירה הרעידה והרטיטה אף את "ליבותיהם" של מלאכי הצבאות בשמי מרום "ובכך נתרוממו נפשות ישראל למדרגה עליונה שאין למעלה הימנה" (ספר התודעה).

פרשנים, ראשונים ואחרונים, עוררו שאלות בהקשר זה. למשל: האם שירת הים הייתה רק שירת הלל והודאה להקב"ה על מפלתם של המצרים "על הים" או ששירה זו כללה גם את הלל והודאה להקב"ה על נס "יציאת מצריים" ושאר הניסים הנלווים?! ועוד: כיצד התאפשר והותר למשה ולעם ישראל לומר שירה כשראו את "מצריים מת על שפת הים", בו בזמן, ששירת הלל והודאה להקב"ה נמנעה מן המלאכים כפי שלימדונו חז"ל בכמה דוכתי: "באו המלאכים להקדים שירה לפני הקב"ה. אמר להם: יקדמו בני תחילה" (שמו"ר כ"ג, ז'). או: "ביקשו מלאכי השרת לומר שירה. אמר להם הקב"ה: מעשה ידי טובעין בים ואתם אומרים שירה?!" (מגילה י':). ויתרה מכך: כיצד עם ישראל העומד לקבל את התורה המחנכת לערכים של אהבה, חמלה, סלחנות וכו' יכול לבטא ולהביע "שמחה לאיד" באמצעות שירה, כאשר אויבו (ואפילו הוא לא יהודי) נופל?, והרי פסוק מפורש צווח ואומר: "בנפול אויבך – אל תשמח וביכשלו – אל יגל ליבך"?!(משלי כ"ד, י"ז) 

אמנם "שירת הים" נאמרה על ים סוף ועיקרה היה: הלל, שבח והודאה לבורא עולם על הנס שנעשה על הים. אולם, שירה זו כללה גם את ההודאה לה' על הגאולה ופדות הנפש של עם ישראל ממצרים על ידי ובאמצעות ניסים, אותות ומופתים גדולים. ומחמת שישראל ולא המלאכים "חוו" חוויה פיזית ורוחנית זו, נמנעה מן המלאכים האפשרות לומר לפני הקב"ה שירה. לעניין אמירת שירה על נפילת האויב, אין היא נובעת מחוסר מוסריות, חלילה. בשירתו האדירה, העם מבטא את "נפילת הרשע והרוע" שבעולם ולא את "נפילתם הפיזית של האנשים", ואפילו הם אוייבים, שונאים ורשעים. "שמחה זו, לא רק שמותרת, אלא – היא אף מצווה" (הרב יעקב אריאל בספרו "מאהלי תורה"). עם ישראל בשירתו מודה להקב"ה, על עזרתו הגדולה בדיכוי הרוע והרשע, במאבק המתמיד והנצחי, בין הרוע והיפוכו, הטוב.

לשבת שירה (בשלח)
בנימין מונק – מנהל מכון ירושלים לחזנות

אשירה לה' כי גאה גאה

לאחר מלחמת ששת הימים עמד על גדות תעלת סואץ גדול החזנים דאז, דוד קוסביצקי ז"ל  ושר את יצירתו המפורסמת: "המעביר בניו בין גזרי ים סוף" המסתיימת במילים "לך ענו שירה בשמחה רבה ואמרו כולם". ואכן, חזנים וזמרים רבים נוהגים לשיר קטע זה של התפילה בליל שבת שירה או בשחרית (ב"רם ונשא") בלחן הזה או אחר –  משום שבקטע התפילה הזה מזכירים אנו את שירת הים. מנהג ידוע נוסף הוא לקרוא את פסוקי  "אז ישיר" בסוף "פסוקי דזמרה" בטעמי המקרא המיוחדים. ליוצאי גרמניה  ניגון מיוחד במינו לטעמים אלו אשר בבתי כנסת יחידים  עדיין אפשר לשמוע אותו ולהתענג מיופיו.

המקור לכינוי  השבת כ"שבת שירה" הוא כמובן שירת הים: "אז ישיר משה ובני ישראל את השירה הזאת לה' " - המופיעה בפרשה. השירה מופיעה גם בצורה ייחודית בכתב שבספר התורה כ"אריח על גבי לבינה" כדי להדגיש את האופי השירתי, ומובא במחזור ויטרי: "שירה זו, אריח על גבי לבנה ולבנה על גבי אריח, וסתומה משני ראשיה, וטעם סתימתה מפני שסגר הים על המצריים מלפניהם ומאחריהם".   "ויאמר שירת הים בשמחה וידמה בדעתו כאלו באותו היום עבר בים והאומר בשמחה מוחלין לו עוונותיו" (משנ"ב סי' נ"א בשם הזוהר)

העילה ל"שירה" היתה כפי שמבאר רש"י: "כשראה הנס עלה בלבו שישיר שירה", ומובא במכילתא "שבשכר שהאמינו ישראל בה' שרתה עליהם רוח-הקדש ואמרו שירה, שנאמר 'ויאמינו בה' ובמשה עבדו', ונאמר 'אז ישיר משה ובני-ישראל' "... כלומר השירה נאמרה כתוצאה מאמונה גמורה. בעל-הטורים מביא פירוש נוסף, לפיו התוספת של האות "יוד"  במלה "ישיר" היא כנגד עשר שירות: שירת-הים, שירת הבאר, שירת האזינו, שירת יהושע, שירת דבורה, שירת חנה, שירת דוד, שירת שלמה, שירת חזקיה ושירה לעתיד לבוא. 

ידוע גם המנהג לפזר זרעונים בערב שבת זו לציפורים והוא ע"פ המדרש המספר כי דתן ואבירם אשר רצו להוכיח כי המן יימצא בשבת כנגד דברי משה, השאירו את המן בשבת והציפורים באו ואכלוהו, על כן מפזרים אנו מזון לציפורים כשכר על פעלם. אולם יש המשייכים גם מנהג זה לענין ה"שירה" בדעה כי מקור המנהג בא לתת כבוד לציפורים השרות  דרך קבע. ומה בדבר הסמיכות התמידית בין "שבת שירה" לט"ו בשבט? הנה בפרשת מקץ שקראנו לא מכבר אמר יעקב לבניו: "קחו מזמרת הארץ" – הרי לנו רמז נאה לשני הדברים גם יחד – פירות הארץ משולבים בניגוניה!

נסיון הדור בשובו לארצו

הרב ירֹחם שמשוביץ
המכון הגבוה לתורה, אונ' בר-אילן
פרשתנו פותחת בתיאור יציאת מצרים. בכתובים של תחילת הפרשה מתארת התורה פעמיים את היוצאים כ'עם', ופעמיים מגדירה אותם כ'בני ישראל'. ודאי שכוונת הכתוב ללמדנו שאין העם ובני ישראל אותם האנשים (עיין למשל ספרי בהעלותך פסקה פה משנה ב : אין "העם" אלא הרשעים ).

אותם שמגדיר הכתוב כבני ישראל, הם המאמינים שהגיעה העת לצאת ממצרים, ומכאן שהם גם מאמינים בשליחותו של משה. מנגד, אותם שהוגדרו ע"י הכתוב כעם, אמנם אומר עליהם המדרש (שמות רבה פרשה ג פסקה יג ) שהיו 'מאמינים בני מאמינים', אך הם ככל הנראה מסופקים בשליחותו של משה רבינו, ומבולבלים מבחינת מהות דורם. הם קטני אמונה לגבי צו השעה של אותו הדור.

החתם סופר אומר בהקשר זה: כשאומר הכתוב "וחמֻשים עלו בני ישראל מארץ מצרים", מהו חמֻשים? חמישית יצאו ממצרים, בעוד ארבע חמישיות מתו במכת החשך, משום שהיו רשעים. מתוך ה‑20% הללו, אומר החתם סופר, רק אחד מחמישים נקראו בני ישראל, המאמינים באמונת משה ובגאולת ישראל, והם אלו שיהיו מאוחר יותר לשרי חמישים על העם, שעל אף מצבם הירוד נגאלו בזכות דם פסח ודם מילה (ראה רות רבה ו, א).

והנה כאשר מגיעים היוצאים ממצרים אל הים, ישנו חוסר אונים של בני ישראל שנאמר (שמות יד, י-יא): "ופרעה הקריב וישאו בני ישראל את עיניהם ... ויצעקו בני ישראל אל ד' ... המבלי אין-קברים במצרים ... "? הדבר מעורר פלא, כיצד יתכן שישראל מתפללים לה' ובועטים בישועתו באותה העת?

תשובה לכך מובאת בירושלמי (תענית ב, ה): "ארבע כתים היו על הים, שהתחלקו לשני מחנות". מחנה היאוש, שהיו בו שתי נטיות: האחת להתאבד והשניה להשאר בגלות. מנגד עמד מחנה האמונה, שגם בו היו שתי נטיות: האחת הנטייה הלאומית והשניה היא הנטייה הדתית.

לכל אחד ואחד מהמחנות עונה משה בצורה המיוחדת לו: לאלו שרצו לקפוץ לים אומר משה "התיצבו וראו ...". לאלו שרצו לחזור למצרים אומר משה "אשר ראיתם את מצרים היום לא תוסיפו לראותם עוד עד עולם". לאלה שרצו להלחם אומר משה "ד' ילחם לכם", ולאלה שרצו להתפלל אומר משה "ואתם תחרישון" (שמות יד, יג-יד).

בתוך כך פונה הקב"ה למשה ואומר לו (שם טו): "מה תצעק אלי דבר אל בני ישראל ויסעו". שואל על כך הרב חרל"פ (מי מרום, מאמר כט לספר שמות): והרי מתאווה הקב"ה לתפילתו של צדיק, מדוע אם כן מצווה הוא את משה לשתוק?

עלינו להבין שאין התפילה מועילה ללא השתדלות עצמית של האדם. כמו יעקב אבינו, שלקראת המפגש עם אחיו עשו הכין עצמו ל"דורון, תפילה ומלחמה". משה שחשב שהצלתם של ישראל תלויה בו, שהרי ישראל היו שקועים במ"ט שערי טומאה (אור החיים שמות ג,ז,  מגלה עמוקות פרשת בהר, שערי הלשם חלק ב' סימן ד לגרמ"מ משקלוב ועוד ), לכן הוא אומר להם "ואתם תחרישון", שאין זה תלוי בהם. אולם, הקב"ה מונע ממשה להתפלל, בשביל להראות שמעלת ישראל היא מעבר למעשיהם, שאהבתו של הקב"ה לישראל אינה תלויה בדבר, גם כאשר הם נמצאים בתחתית השפלות. לכן ביקש הקב"ה ממשה "דבר ... ויסעו", להראות שגם אהבת ישראל לד' איננה תלויה בדבר, והם מוכנים למסור נפשם על קידוש ד', ובלבד שימלאו את רצון ד'.

בזה יובן גם הפסוק (שמות יד, לא): "ויראו העם את ד' ויאמינו בה' ובמשה עבדו". דווקא פשוטי העם, שלא ידעו להבחין בשינוי הזמנים ומתוך כך שינוי אמונת עיתם, הם אלה שהאמינו כעת בד' ובמשה עבדו. הם האמינו אז בשליחותו של משה - שהינו עבד ד', ושבאמת הגיע זמן גאולתם, אע"פ שלא עברו ארבע מאות שנה מיום ירידתם מצרימה, והבינו את מהות דורם. שהרי אכן קשה הדבר. משה רבינו בא לגאלם לאחר רד"ו שנים בלבד, ועל כן האמינו רבים שעדיין לא הגיע זמן גאולתם. אולם כעת האמינו כי כשם שהיו צריכים להאמין עד עתה באמונת הגלות, כעת הגיע הזמן להאמין במצוות דורם, והיא הגאולה. כפי שאנו אומרים בהגדה של פסח: "הקב"ה חישב את הקץ". כפי שנאמר ליצחק "גור בארץ הזאת", ולגבי יעקב נאמר "בארץ מגורי אביו", אפשר לקבוע ש"גר יהיה זרעך" שנאמר לאברהם מתחיל ביצחק, שנחשב כבר כגר בארץ כנען. אם כן, ארבע מאות השנים מתחילות מלידתו של יצחק, שהוא תחילת זרעו של אברהם\ שנאמר "כי ביצחק יקרא לך זרע".
בזה נלמד פרק חשוב בנושא האמונה, דהיינו שאמיתתה של האמונה אינה תלויה רק במהותה ובתוכנה, אלא גם בהבנת מהות הזמן והדור.

לגבי זמנינו השאלה אינה לדעת אם ראויים אנו, או שמא ח"ו אין אנו ראויים, לניסים ולנפלאות שאירעו לאבותינו ולנו. השאלה היא אם נצליח לדבוק בדרך שהורונו רבותינו הגר"א, החת"ם סופר, האור החיים והבעש"ט (ראו בספר "ארבעת הרועים" לרב מנחם מנדל כשר זצ"ל) - שבעקבתא דמשיחא המצוה העיקרית היא בבחינת "עלה רש" - כלומר עלייה, התיישבות, התנחלות בארץ, וכל העניינים האחרים טפלים לעיקר. כמובן שבכלל אלה יש להעמיד מדינה ריבונית, בעלת מדיניות חברתית ברורה, ושמשגשגת מבחינה לכלכית ותרבותית.
ואכן, אם נתבונן בברית שבין הקב"ה לאברהם אבינו, נראה שהיא מורכבת משלושה מימדים. הארץ, שנאמר (בראשית יב, ז): "לזרעך אתן את הארץ הזאת". התורה, שנאמר (שם יח, יט): "כי ידעתיו אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ד' לעשות צדקה ומשפט, למען הביא ד' על אברהם את אשר דבר עליו". ולבסוף ברכת הזרע, שנאמר (שם טו, ה): "וספור הכוכבים, אם תוכל לספור אותם, ויאמר לו כה יהיה זרעך". וכן נאמר לאברהם (שם כא, יב): "כי ביצחק יקרא לך זרע".

אם נתבונן בהתפתחות עם ישראל, ניתן להבחין בשלוש תקופות עיקריות החופפות לשלושת המימדים בברית שבין הקב"ה לאברהם, שמהם מוכחת עצמיותו של עם ישראל. כל אחד מהשלבים הללו הוא גם מדרגה שחייבים לעבור, על מנת שנוכל להתקדם לשלב הבא.
התקופה הראשונה היא עד לחורבן בית ראשון. בזמן זה היה מאבק של עמנו כנגד העבודה זרה (כנודע יצר ע"ז בטל בתחילת בית שני, ראה יומא סט, ב) וגיבוש מהותנו כעם. התקופה השניה של עמנו, שהיתה עד לימינו אנו, ולא עד בכלל, התמקדה בתיקון המצוות שבין אדם לחבירו, ובמחוייבותנו לתורה. בתקופה השלישית והאחרונה, היא תקופתינו, בעיית הדור, ותיקון אחיזתנו בארץ אבותינו הם העיקר, בחינת מצוות שבין אדם למקום, ואין מקום אלא ארץ ישראל, כדכתיב (דברים כו, ב) "ובאת אל המקום".
                                                             כפתחו של מחט

הרב משה הר נוי
מספרים שפעם ניגש יהודי שיצא לתרבות רעה אל המגיד מדובנא  ואמר לו: "שמעתי כי כוחך גדול בלהשיב יהודים בתשובה , הבה ונראה אם אתה יכול להחזיר גם אותי בתשובה".

משל לו המגיד את משלו. סוחר חזר מן היריד והביא מתנות יקרות לכל אנשי ביתו. גם למשרתת הזקנה הביא מתנה, מפוח מיוחד שיעזור לה להפיח את האש בגחלים בשעות הבוקר הצוננות. 

למחרת חוזר הסוחר מן התפילה והמשרתת הזקנה פונה אליו בטרוניא על שהביא לה מפוח מקולקל. הלך הסוחר למטבח לראות מה לא תקין במפוח ומיד הבין. הזקנה מלאה את המיחם מים ושמה עצים תחתיו אבל לא הדליקה את האש.

חזר אל המשרתת והסביר לה באורך-רוח: "המפוח יכול ללבות אש קיימת אבל אינו מדליק את האש ולכן אם רצונך להשתמש בו עליך להדליק קודם את האש".

אף המשלים שלי, סיים המגיד מדובנא, יכולים ללבות אש קיימת אבל לא להבעיר אש יש מאין. כיוון שהאש כבר מזמן כבתה בליבך אין למשלים שלי כל סיכוי ...

גם משה רבנו התקשה ללכת לשליחות הנראית לו חסרת סיכוי . כיצד אפשר להגיע לעם של עבדים ששקוע כולו בעבירת חמורות, במ"ט שערי טומאה, ולהשיב את ליבם לאביהם שבשמים.  הקב"ה מסביר לו כי כל אשר עליו לעשות הוא רק להבעיר בלב עם ישראל אש קטנה, אשר לאחר כל מכות מצרים והנסים תהפוך לאש גדולה, אש של גאולה רוחנית.

פעמים רבות שואלים אנו את עצמנו בסתר ליבנו האם יש סיכוי? האם נוכל באמת לקרב את עם ישראל לבורא עולם. התשובה אותה למדנו  היא כי אין תפקידנו אלא  להדליק בלבו של כל יהודי את הניצוץ, את אותו נר קטן שיהפוך בעזרת ה' לאור איתן.

