נס בדרך הטבע

הרב יובל שרלו

שירת הים אינה מותירה מקום כלל למעשיהם של ישראל. השירה כולה מדברת על ריבונו של עולם, ועל החסד שהוא גמל עמנו בקריעת ים סוף. השירה מלמדת כי ריבונו של עולם הוא שגאל אותנו מהמצרים, הוא שנשף ברוחו והביא לכיסוי הים, והוא שהביא לכך שכל גויי הארץ מסביב ייראו מאוד מבואם של ישראל. הפסוק המתמצת יותר מכל את מהות השירה הרי הוא "ד' ימלוך לעולם ועד". המפלה הניסית של המצרים מרחפת בין כל שורות שירה מופלאה זו. היא המקור היסודי לאמונתנו בניסים גלויים, והיא מהווה המשך לפלא הגדול שנגלה לנו כי ד' "הולך" לפני עם ישראל: "וַד' הֹלֵךְ לִפְנֵיהֶם יוֹמָם בְּעַמּוּד עָנָן לַנְחֹתָם הַדֶּרֶךְ וְלַיְלָה בְּעַמּוּד אֵשׁ לְהָאִיר לָהֶם לָלֶכֶת יוֹמָם וָלָיְלָה".
חשוב להשוות שירה זו לשירה אחרת - שירת דוד לאחר נצחונותיו במלחמה. אף הוא מתאר בתחילת השירה את החסד האלוקי ששרה עליו וגאל אותו ממצוקתו: "יִשְׁלַח מִמָּרוֹם יִקָּחֵנִי יַמְשֵׁנִי מִמַּיִם רַבִּים. יַצִּילֵנִי מֵאֹיְבִי עָז מִשֹּנְאַי כִּי אָמְצוּ מִמֶּנִי" (שמו"ב כב). ביטויים אלה דומים מאוד לאלה שנאמרו בשירת הים. ברם, בחלק השני של שירתו דוד המלך משנה לחלוטין את הצליל ואת התוכן: " הָאֵל מָעוּזִּי חָיִל וַיַּתֵּר תָּמִים דַּרְכִּי. מְשַׁוֶּה רַגְלַי כָּאַיָּלוֹת וְעַל בָּמוֹתַי יַעֲמִדֵנִי. מְלַמֵּד יָדַי לַמִּלְחָמָה וְנִחַת קֶשֶׁת נְחוּשָׁה זְרֹעֹתָי. וַתִּתֶּן לִי מָגֵן יִשְׁעֶךָ וַעֲנֹתְךָ תַּרְבֵּנִי. תַּרְחִיב צַעֲדִי תַּחְתֵּנִי וְלֹא מָעֲדוּ קַרְסֻלָּי. אֶרְדְּפָה אֹיְבַי וָאַשְׁמִידֵם וְלֹא אָשׁוּב עַד כַּלּוֹתָם". כבר בקריאה שטחית עולה כי מדובר ביחס אחר לחלוטין בין מעשה אדם למעשה אלוקים. הקב"ה נגלה דרך גבורתו של דוד המלך עצמו. הקב"ה משווה את רגליו כאילות, מלמד את ידיו למלחמה, ודוד המלך הוא הרודף אחר אויביו ומשמיד אותם, ולא שב עד כלותם.
סיבת ההבדל בין שתי השירות מובנת מאליה. שירת הים היא שירת עם שיצא זה עתה ממצרים, פוחד מלחמה עד שריבונו של עולם מסב את דרכו פן ינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצריימה. קריעת ים סוף הייתה ניסית כולה, בשל חוסר היכולת של האומה לעמוד על רגליה שלה; לעומת זאת, שירת דוד המלך היא שירת המלוכה, שירת ההתמודדות של האומה בארצה. דוד המלך נלחם בדרך בה נלחמים, וריבונו של עולם אינו עושה ניסים חיצוניים המשנים סדרי טבע (אין ניסים בימיו של דוד, אולי למעט עמק רפאים), אלא מתגלה דרך הלוחמים של דוד.

אנו עצמנו נמצאים כיום כמו בימיו של דוד. לא עם שזה עתה יצא מגלות אנו, כי אם לאחר עשרות שנים של עמידה על רגלינו שלנו בחסדי שמיים. על כן, לא את הניסים המשנים סדרי טבע עלינו לחפש, כי אם לראות את ההתגלות האלוקית המיוחדת דרך הלוחמים, במובן הפשוט של המילה. לא את רחל אמנו המשוטטת בין הלוחמים ומצילה אותם עלינו לחפש, אלא את עז הנפש ורוח הקרב של אלה שחרפו נפשם למען עם ישראל; לא אל הלוחמים הניצלים בגלל "ברכו" עלינו להמציא, כי אם את אלה שמכוח אמונתם בכלל ישראל ובריבונו של עולם פעלו במקצועיות ובמוסריות והביאו לניצחון בשדה הקרב, על אף מסמוסו המדיני. ההזדקקות לנס היא חולשה גדולה, שבשעה שאין אנו יודעים מה נעשה אנו תולים עיניים בנס ומבקשים את הישועה האלוקית. לעומת זאת, האמונה הגדולה בריבונו של עולם המתגלה דרכנו, משווה את רגלינו כאילות ומסייע לנו לרדוף את אויבינו ולא לשוב עד כלותם, היא האמונה הגדולה הגאולית המבטאת יותר מכל את העובדה ששבנו לארצנו, הקמנו מדינה עצמאית, אנו נלחמים בדרך בה אומות נלחמות, בוחרים בדרך בה אומות בוחרים את שלטונם, ומודים לריבונו של עולם על כך. 
אביעד הכהן (לפרשת בשלח- ט"ו בשבט תשס"ט)  
שירת האילנות 
בין ארבעת ראשי השנים שנקבעו במורשת ישראל, ודומה שתופעה יחידה היא בעולם, קובעת המשנה במסכת ראש השנה את יום ט"ו בשבט כ"ראש השנה לאילן". יום מיוחד בשנה שבו המוקד אינו האדם אלא הטבע. 

קביעה זו מבטאת היטב עיקרון חשוב בעולמה של יהדות, שביטוייו ניכרים היטב גם בעולם המשפט: חובת השמירה על ה"טבע", על עולמו של הקב"ה. לפי מסורת ישראל מקדמת דנא, חובתו של האדם היא לשים לב לא רק להגנה על זכויות האדם (והמה, כמובן, עיקר) אלא גם לחובתו לשמור על הטבע, על האילנות והפרחים. כמאמר חכמים: "בשעה שברא הקדוש ברוך הוא את אדם הראשון, נטלו והחזירו על כל אילני גן עדן, ואמר לו: ראה מעשיי כמה נאים הן, תן דעתך שלא תקלקל ותחריב עולמי, שאם קלקלת, אין מי שיתקן אחריך". 
בין השאר, קיבלה שמירה זו ביטוי מעשי בהלכה היהודית האוסרת על קציצת עצים שלא לצורך, ואיסור "בל תשחית". אכן, משמעותה רחבה הרבה יותר. מחובת האדם להימנע מפעולות שעשויות ל"קלקל ולהחריב" את העולם, נובעת חובתנו למנוע את זיהום האוויר ומקורות המים, וחובת ה'עשה' הפעילה בעשיית פעולות לתיקונו דוגמת מעבר לשימוש בחומרים שאינם מסרטנים ומִחְזוּר פסולת. 

פרשיות יציאת מצרים הנקראות בתקופת "ראש השנה לאילן" (והריהי נעה בין ר"ח שבט, כדעת בית שמאי לט"ו בשבט, כדעת בית הלל), מדגישות אף הם את הזיקה ההדוקה שבין האדם והטבע. כך, למשל, מדגיש הכתוב "היום אתם יוצאים בחודש האביב" (שמות יג, ד), והתורה חוזרת, כופלת ומשלשת הדגשה זאת בספר דברים (טז, א) "שמור את חודש האביב ועשית פסח לה' אלוקיך, כי בחודש האביב הוציאך ה' אלוקיך ממצרים לילה". 

שירת הים, נותנת ביטוי נוסף, ציורי, למקומם המרכזי של המים במחזור החיים היהודי. על דרך ההרחבה, ניתן לומר כי הפסוק שניצב במרכז האירוע – "והמים להם חומה, מימינם ומשמאלם", אינו רק  תיאור של אירוע מן העבר הרחוק, אלא גם צו לדורות: עלינו לשמור על מקורות המים שלנו, שבהיעדרם אין חיים לעולם. 

מעגל החיים היהודי נע כל העת על שני הצירים, הציר ההיסטורי והציר הטבעי. בין "חג החירות" ל"חג הקציר", בין "חג מתן תורה" לבין "חג הביכורים", בין "חג הסוכות" לבין "חג האסיף". אלפיים שנות גלות הרחיקו יהודים רבים מן הטבע. הפרחים והאילנות – כמו גם בעלי החיים – נודעו להם רק כיצורים וירטואליים, אגב עיון תיאורטי בתיאורי הטבע הנפלאים שבמקרא (דוגמת מזמור "ברכי נפשי") או בסוגיות התלמוד. 

החזרה לארץ ישראל מבטאת שיבה מחדש אל הטבע. ודומה שלא לחינם נמשלה וסומלה גאולתם של ישראל (ואף דימויה הלשוני נלקח מעולם הצומח, "ראשית צמיחת גאולתנו") בהוויה פיזית, גשמית, ארצית, המחברת את ישראל לאילנות דווקא. במראה שנגלה בחזון יחזקאל (לו, ח) "ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל" ראו חכמים את סימן הגאולה, עד שאמרו עליו "אין לך קץ מגולה מזה!" (סנהדרין צח, ע"א). לא קולות וברקים, ולא רעש. לא מחזות א-לוהים ולא השגות נעלמות ב"רזין דרזין". אלא ענפים ופירות, ש"נישאים" מחדש לעם ישראל, ומתחברים עמו בקשר מחודש. 

אותם עצים, ענפים ופירות, מבטאים משהו מן המייחד והמאחד. העצים למיניהם, כמו גם ענפיהם ופירותיהם, מסמלים את החברה האנושית בכלל, ואת החברה היהודית בפרט. לכל אחד מהם צבע משלו, צורה משלו, ואין האחד זהה לחברו. כל אחד מהענפים פונה לכיוון אחר. יש ענפים הנוטים לצד ימין, ויש הפונים לשמאל. יש עצים עשירים בפירות ויש עניים ביבול. חלקם קרובים זה לזה, וחלקם רחוקים זה מזה. ויש שענף אחד מנסה לטפס על חברו, או מונע את גידולו של האחר. הצד השווה שבהם - שבסיסם משותף, וכולם יונקים ממקור אחד, ושואפים לגדול ולצמוח.  

החברה הישראלית מורכבת מהרבה גוונים. דתיים וחילוניים, בעלי דעות ימניות ושמאליות, אשכנזים ומזרחים, עולים חדשים וותיקים, צעירים ומבוגרים, נשים וגברים. לעתים נדמה שהשסעים גדלים ומתרחבים, עד כדי איום על החברה כולה. ועם זאת, הקרקע המאחדת, הבסיס ומקורות המים משותפים הם: המורשת היהודית, היעד והייעוד המשותפים - כינונה של מדינה שערכיה יהודיים ודמוקרטיים - הם הערובה להשתרשותנו בארץ ציון וירושלים, להמשך צמיחה וגדילה. 

בס"ד

אשירה לה' 

החזן  בנימין  מונק מנהל "מכון ירושלים לחזנות"

שאלה: מה מקור המנהג לקיום זמרה ושירה ב"שבת שירה"? או אם נחדד את השאלה, הרי את פסוקי  "אז ישיר" אנו אומרים בכל יום בתפילה, אז מה נשתנה בשבת זו? ובנוסף האם אין המדובר בשירה רוחנית ולא מוסיקלית?

תשובה: אמת נכון הדבר כי אנו אומרים כל יום את "אז ישיר משה" שמוזכר כי מעלה גדולה מאד לאומרו בכל יום בשמחה וכך  אמרו חז"ל הביאו  ה"משנה ברורה": "ויאמר שירת הים בשמחה וידמה בדעתו כאלו באותו היום עבר בים והאומר בשמחה מוחלין לו עונותיו" (או"ח סימן נא ס"ק יז). ואם בכל יום כך, הרי בשבת בה קוראים את הפסוקים הללו בציבור בקריאת התורה – על אחת כמה וכמה שיש לשמוח באותו היום בנס קריעת ים סוף, להודות ולהלל בשירה ובשמחה. יתכן שדווקא משום שקשה בטבע האדם להגיע לשמחה כזו בכל יום ויום בהזכרת "שירת הים" – הנהיגו שלפחות ב"שבת שירה" ובשביעי של פסח – יציינו את השירה הזאת במיוחד. 

 לגבי שאלתך השניה, האם מדובר בשירה פיוטית רוחנית או בזמרה מוסיקלית התשובה מורכבת. ודאי שכל "שירה" המוזכרת בתורה איננה כפשוטה וסודות עמוקים רוחניים מעורבים בה. עם זאת "אין מקרא יוצא מידי פשוטו", ומשמעות "שירה" היא במפורש משמעות של זמר ומוסיקה. הראיה הפשוטה לכך היא שבשירת מרים – המקבילה לשירת משה – התורה מציינת במפורש שהנשים ענו לה "בתופים ובמחולות" הרי לנו באופן מפורש שהשירה היא אכן מתבטאת גם במוסיקה כפשוטה. גם באמירת "מזמור לתודה" אותו נוהגים לומר כל יום נפסק בהלכה במפורש שיש לאמרו "בנגינה" - וכך מופיע הדבר בהלכה : "מזמור לתודה" יש לאומרה  בנגינה – שכל השירות עתידות ליבטל חוץ ממזמור לתודה (שו"ע או"ח סימן נ"א ח) ואגב, כמו "אז ישיר" גם "מזמור לתודה"  מיוחס למשה רבנו:  "רבי תנחומא בשם ריש לקיש: בשעה שאמר לו הקב"ה למשה והתודה עליו וגו' התחיל ואמר מזמור לתודה ".

מעניין לציין כמו כן כי המנהג העתיק לפזר חיטים או זירעונים לציפורים בשבת שירה – אף הוא קשר לו עם המוסיקה! וכך מופיע טעם המנהג ב"ערוך השולחן" אורח חיים סימן שכד סעיף ג "יש מתרעמים על מה שהמנהג בשבת שירה לזרוק חטין לפני העופות והרי אין מזונותן עליך ... אבל נ"ל דמנהג ישראל תורה שהרי אין אנו טורחים בשבילם אלא בשבילנו דמרגלא בפי ההמון שהעופות אמרו שירה על הים ולכן אנו מחזיקין להם טובה וא"כ הכוונה כדי לזכור שמחת שירת הים ולית לן בה". הנה כי כן, אפילו הציפורים שרות ומזמרות על נס קריעת ים סוף.
כך או כך, אכן נתקבל המנהג בהרבה מבתי הכנסת הגדולים בכל אתר ואתר לייחד שבת זו לשירה ולזמרה, על ידי חזנים זמרים מקהלות ופייטנים. ואכן יצירות מופת נכתבו עבור התפילות "המעביר בניו בין גזרי ים סוף" ו"לך ענו שירה בשמחה" – על ידי גדולי החזנים והמלחינים כמו למשל ד. שטיינברג, י. רוזנבלט,  ד. קוסביצקי ואחרים לעונג הקהל. לא בכדי מוזכר בספרי המנהגים לומר בשבת זו את הפיוט "יום ליבשה נהפכו מצולים - שירה חדשה שבחו גאולים". 

לע"נ א"מ הכ"מ הרב יעקב אהרן בן גבריאל  זצ"ל -

הקוראים מוזמנים  להפנות שאלות והערות בכתובת: benevel7@zahav.net.il
בס"ד                                                                                                                                                                               בשלח

כי  קרוב  הוא
                                                                                         ד"ר יצחק  קניגסברג

"ויהי בשלח פרעה את העם ולא נחם אלוקים  דרך ארץ פלשתים כי קרוב הוא כי אמר אלוקים פן ינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצרימה . ויסב אלוקים  את העם דרך המדבר ים סוף וחמושים עלו בני ישראל מארץ מצרים"( שמות יג',יז'-יח'). 

לביטוי : "כי קרוב הוא " הסברים רבים במדרשי האגדה כפי שמעיד רש"י. חלקם תולים את הפירוש  בהמשך הפסוק :"פן ינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצרימה" . ארץ כנען  קרובה מדי והדרך אליה  קצרה מדי. אם תפרוץ מלחמה  בדרך, הם יעדיפו לסגת למצרים בדרך הקצרה הזאת ,במקום להלחם. החיסרון בהסבר זה  הוא בדקדוק. נאמר "קרוב הוא"  ולא "קרובה היא", כמתבקש  משימוש  במושגים דרך או  ארץ.  

ניתן ליחס  את הביטו "קרוב הוא"  לזמן . למשל: "ויקרבו ימי ישראל למות"(בראשית מז',כט'),  וכן " כי קרוב יום אידם וחש עתידות למו"(דברים לב', לה').   מועד כניסת בני ישראל לארץ  כנען דרך ארץ פלשתים , קרוב הוא מדי. הזמן הקצר והמעבר החד, בין היותם עבדים  שלא התנסו במלחמות , לבין הפיכתם לעם חופשי,  שיספיק לבנות צבא  ולהתאמן לקראת מלחמת כיבוש, היו בעוכריהם. היה צורך בשינוי יסודי במנטאליות . המשברים  שפקדו אותם  על הים,  בראותם את מצרים רודפים אחריהם: "המבלי אין קברים במצרים לקחתנו למות במדבר"!? ומיד אחרי  שירת הים  כשצמאו למים במרה  , ובמדבר סין :" מי יתן מותנו ביד ה' בארץ מצרים"- כשרעבו ללחם, וברפידים  כששוב  אזלו המים:" למה העליתנו ממצרים להמית אותי ואת בני ואת מקני בצמא",

מוכיחים שעם ישראל  לא היו בשלים  לכניסה לארץ כנען.  לא עזרו כל  הניסים הגלויים  במצרים והניסים על הים, כדי לשנות  מנטאליות של מאתיים ועשר שנות עבדות . 

ניתן לשאול : למה לא נעשה נס לשינוי המנטאליות  של עם ישראל ? מדוע  לא עשה הקב"ה נס,  שיוכלו  לעבור דרך ארץ פלשתים וינצחו במלחמה , בדומה  למלחמת עמלק,  שהתנהלה בדרך ניסית, כאשר  יהושע חלש את עמלק לפי חרב, ואילו משה אהרן וחור ניצבים על ראש הגבעה ,והיו ידיו של משה אמונה עד בוא השמש ?

אם נבדוק את אופי הניסים הגלויים שנעשו לאבותינו במצרים ,על הים ובמדבר,  נוכל לאפיין אותם כמהלכים שתפקידם להתגבר על  מכשולים  פיזיים שהפריעו לעם ישראל .  אף פעם  לא נעשו ניסים גלויים  כדי לשנות  את הפסיכולוגיה של העם.  על השינויים  במנטאליות  הם נדרשו להתגבר בעצמם.  הקב"ה הוציא אותם ממצרים  מעבדות לחירות  על ידי  שבירת  התנגדות פרעה  בעזרת עשר  המכות .הקב"ה לא עשה נס  להוצאת מנטאליות  העבדים מבני ישראל והפיכתו למנטאליות  של בני חורין. את זה הם נדרשו לעשות בעצמם.  כדי להקל עליהם  את המלאכה, הציע  להם הקב"ה, בדומה לפסיכולוג , דרכים  מעשיות  להתגבר  על הפחדים  מהמצרים. בני ישראל נצטוו לקחת את השה – סמל אלילות מצרים , לקשור אותו למטה , לשחוט  ולאכול אותו. כמו כן הם נתבקשו להיכנס לבתי המצרים , אדוניהם עד לפני זמן קצר,  ולשאול  כלי כסף וכלי זהב.

לאחר יציאתם ממצרים, בני ישראל נתקפו חרדה למראה מצרים הרודפים אחריהם. הקב"ה שמר עליהם בעזרת  עמוד האש 

ועמוד הענן , קרע להם את הים והטביע את המצרים .אך על הפחד הם היו צריכים להתגבר בעצמם:"דבר אל בני ישראל ויסעו"- נאמר להם.  הניסים הגלויים באו כדי להוציא את בני ישראל ממצרים , הם לא באו להוציא את מצרים מתוך בני ישראל.

השימוש  בנס גלוי לקביעת  אורח מחשבה , מהוה פגיעה  בעיקרון היסוד  של הבחירה החופשית. פגיעה כזאת תרוקן מתוכן את מהות השכר והעונש  בתורה.

כדי שבני ישראל  יוכלו לתפקד כעם נורמאלי, הם היו זקוקים  לזמן ,  שיאפשר להם לעבור מאווירה של ניסים גלויים לאווירה  של ניסים  שבכל יום עמנו , וממנטאליות של עבדים  לאורח חיים של בני חורין.  את זה אי אפשר להשיג  כשהזמן קרוב הוא , במעבר ממצרים לארץ כנען.  בשביל זה  יש צורך  להסב את העם דרך המדבר ים סוף. 

במדבר הם  קיבלו את התורה , סביבה התגבשה האידיאולוגיה  של  העם. במדבר הם בנו את המשכן  - המרכז  הרוחני  ,ובמדבר הם  נערכו  למלחמת כיבוש הארץ , על ידי  הצבת יחידות לוחמות  בשבטים , על דגליהם ועל  צבאותם. 

דור יוצאי מצרים לא השכילו  לעשות את השינוי.  עבדות מצרים היתה צרובה  חזק בתודעתם. לאחר חטא המרגלים  הוכח שהם לא  היו מסוגלים לפעול כבני חורין.  הוכחה  צדקת ההנחה ,שקרבת הזמן במעבר ממצרים לארץ כנען טמנה  בחובה סכנות רבות. בני ישראל נזקקו לארבעים שנה,  עד שהדור החדש שנולד כבן חורין במדבר, יוכל לממש  את ההבטחה שניתנה לאבות האומה , ולכבוש  את ארץ כנען  לאחוזת עולם  לבני ישראל.

לכו נרננה לה', נריעה לצור ישעינו

הרב שלמה משה עמאר והרב יונה מצגר הרבנים הראשיים לישראל

על הניסים ועל הישועות, אשר לחיילנו ואזרחינו, במבצע "עופרת יצוקה", אשר באה אחר סבלנות והתאפקות של שנים, מה שלא נעשה בשום מקום בעולם אשר משליכים טילים וקסמים על ערים מאוכלסות, עד שנהפכו חייהם של רבבות אלפי ישראל לבלתי נסבלים, והושיטו יד לשלום והרגעה ולא אבו שמוע, וירא ה' בצרת בניו ובנותיו, ויעמוד מכסא דין וישב על כסא רחמים וניסים רבים עשה לנו בגילוי שכינה החופפת על חיילנו, כנשר יעיר קינו, על גוזליו ירחף עמד ה' ושם פדותו על ראש עמו ונחלתו להרגיעם, בחן ובחסד ובחמלה, גם לב טהור ברא לנו א-ל-הים, לקשרנו בקשרא דמהימנותא, לעשותנו אגודה אחת בלב אחד ובאהבה רבה, ויהי הדבר למופת ולאות.

ועל כל אלה חייבים אנו להודות ולהלל ולשבח ולפאר לבוראנו יוצרנו מלך העולם, בהכנעה ובביטול גמור, יודו לה' חסדו ונפלאותיו לבני אדם, ויספרו מעשיו ברנה, ולעבוד אותו בשמחה בגיל ורננה מתוך אחדות ואחווה.וע"כ הציעו רבים וטובים לקבוע את "שבת בשלח" שהיא שבת השירה הנצחית, לכל הדורות, וכל עם ה' די בכל אתר ואתר. יספרו מעשי ה' ברינה וישיחו בכל נפלאותיו, וכל המרבה לספר חסדי ה' הרי זה משובח, ובשעת פתיחת ההיכל יש לומר מזמורי תהילים, מזמור שיר ליום השבת, מזמור לתודה והודו לה' כי טוב. ומעלת הרבנים שליט"א ידרשו מעניינא דיומא להרבות כבוד ה' בעולמו, למען ידעו דורות הבאים כי ה' הוא האלוקים, והוא מנהל את עולמו בהשגחה פרטית וייחודית, ובפרט בארץ ישראל אשר עיני ה' אלוקיך בה תמיד, ושם ציוה ה' את הברכה.

ואין ספק שהשמחה וההודיה לה' עם החיזוק בלמוד תורה ועבודת ה', יקרבו את גאולתנו ואת פדות נפשנו במהרה בימנו אמן.

לכו נרננה לה', נריעה לצור ישעינו

הרב שלמה משה עמאר והרב יונה מצגר הרבנים הראשיים לישראל

על הניסים ועל הישועות, אשר לחיילנו ואזרחינו, במבצע "עופרת יצוקה", אשר באה אחר סבלנות והתאפקות של שנים, מה שלא נעשה בשום מקום בעולם אשר משליכים טילים וקסמים על ערים מאוכלסות, עד שנהפכו חייהם של רבבות אלפי ישראל לבלתי נסבלים, והושיטו יד לשלום והרגעה ולא אבו שמוע, וירא ה' בצרת בניו ובנותיו, ויעמוד מכסא דין וישב על כסא רחמים וניסים רבים עשה לנו בגילוי שכינה החופפת על חיילנו, כנשר יעיר קינו, על גוזליו ירחף עמד ה' ושם פדותו על ראש עמו ונחלתו להרגיעם, בחן ובחסד ובחמלה, גם לב טהור ברא לנו א-ל-הים, לקשרנו בקשרא דמהימנותא, לעשותנו אגודה אחת בלב אחד ובאהבה רבה, ויהי הדבר למופת ולאות.

ועל כל אלה חייבים אנו להודות ולהלל ולשבח ולפאר לבוראנו יוצרנו מלך העולם, בהכנעה ובביטול גמור, יודו לה' חסדו ונפלאותיו לבני אדם, ויספרו מעשיו ברנה, ולעבוד אותו בשמחה בגיל ורננה מתוך אחדות ואחווה.וע"כ הציעו רבים וטובים לקבוע את "שבת בשלח" שהיא שבת השירה הנצחית, לכל הדורות, וכל עם ה' די בכל אתר ואתר. יספרו מעשי ה' ברינה וישיחו בכל נפלאותיו, וכל המרבה לספר חסדי ה' הרי זה משובח, ובשעת פתיחת ההיכל יש לומר מזמורי תהילים, מזמור שיר ליום השבת, מזמור לתודה והודו לה' כי טוב. ומעלת הרבנים שליט"א ידרשו מעניינא דיומא להרבות כבוד ה' בעולמו, למען ידעו דורות הבאים כי ה' הוא האלוקים, והוא מנהל את עולמו בהשגחה פרטית וייחודית, ובפרט בארץ ישראל אשר עיני ה' אלוקיך בה תמיד, ושם ציוה ה' את הברכה.

ואין ספק שהשמחה וההודיה לה' עם החיזוק בלמוד תורה ועבודת ה', יקרבו את גאולתנו ואת פדות נפשנו במהרה בימנו אמן.

הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבת ההסדר חיפה

טו בשבט - הקדושה שבטבע

במבט ראשון, אנו מוצאים יחס דו-ערכי אצל חכמי ישראל כלפי עולם הטבע: מחד, יחס חיובי, מעריך ומוקיר: כדוגמא, סביב תיארוכו של חמישה עשר בשבט כראש השנה לאילנות התגבש צביון חגיגי במהלך הדורות; כן נפסק בשולחן ערוך (אורח חיים רכו, א) כי הרואה אילנות בימי ניסן צריך לברך "שלא חיסר בעולמו כלום וברא בו בריות טובות ואילנות טובים ליהנות בהם בני אדם" וכו'. מאידך, אנו מוצאים יחס מחמיר, מנוכר ומרוחק: מסכת אבות (אבות ג, ז) מלמדת אותנו כי "המהלך בדרך ושונה ומפסיק ממשנתו ואומר, מה נאה אילן זה ומה נאה ניר זה, מעלה עליו הכתוב כאילו מתחייב בנפשו". כלומר קיימת כאן הכרה בערכו של עולם הטבע כחלק מעולמו של הקדוש ברוך הוא, אולם במקביל מצוי גם החשש שמא יסיט הוא את האדם מן העמל הרוחני. גם בעולמו של הפרט ניתן להבחין במגמות הסותרות הללו: לעיתים קרובות ההיחשפות למרחבי הטבע יוצרת אצל האדם תחושת התפעמות והתבטלות כלפי בוראו; מנגד, לעיתים לא פחות קרובות, המגע האינטנסיבי עם העוצמות הטבעיות מסבב אורח חיים פראי וחומרני. כדוגמא, ניתן להבחין כי בציביליזציות פרימיטיביות, בהן קיים מגע אינטנסיבי ולא-אמצעי בין בני האדם לבין עולם הטבע - מתאפיינת התרבות בגסות ובחוסר עידון.

מהו אם כן היחס הנכון אל עולם הטבע? 

הרב צבי יהודה במאמרו "נויו של אילן" (לנתיבות ישראל א) מיישב בין שני הצדדים הללו. על פי דבריו שם, הטבע כשלעצמו הינו חיובי, ואדרבה, ההבטה במרחבים המצויים בו, מעוררת בנפש האדם תחושת אצילות מפני שהבטה זו משקפת בפניו את יסוד הצמיחה והמרחב האינסופי המצוי בנשמתו. לא בכדי, מציין הרב צבי יהודה, בחרה הנבואה להמשיל את ההתקדמות הרוחנית דווקא לתהליך הצמיחה הטבעית: "כי האדם עץ השדה"; "עץ חיים היא למחזיקים בה"; "צדיק כתמר יפרח" וכן על זה הדרך. עם זאת, בעת בה האדם 'הולך בדרך ומפסיק ממשנתו', כלומר יוצר הפסק בין משנתו לבין האילן אז הרי הוא 'מתחייב בנפשו'. במילים אחרות, כאשר האדם אינו מבין כי העולם הזה מגלם בתוכו את רצונו של הקדוש ברוך אלא מביט עליו כעל מציאות חומרית קפואה - הרי המגע עם עולם הטבע עלול לגרום לו לנסיגה רוחנית. כדוגמת נפש האדם הפרטי כך הוא גם במישור הציבורי: בזמן הגלות, בזמן בו 'מחיצה של ברזל מפסקת בין ישראל לאביהם שבשמים' נתפסת המציאות הטבעית כשלילית ו"ניטל טעם פירות וניתן לעוברי עבירה" (סוטה מח, א). בהתאם לכך מתעצב סגנון תורני המדגיש את הפרישות והסגפנות; אולם בעת הגאולה, בזמן בו "אתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבא" (יחזקאל לו, ח) - הרי ניתן לשוב ולהתייחס אל עולם הטבע בקדושה הראויה לו; כדבריו של הרב קוק (אורות הראיה, לחשי ההוויה): "ודור יקום וחי, ישיר ליופי וחיים, עדנה בלי די יינק מטל שמים, ומהדר כרמל ושרון שפעת רזי ההוויה תקשיב אוזן עם חי, ומעדן שירה ויפי חיים אור קודש ימלא, וההוויה כולה לו תדובב: בחירי הריני לך מותרת".
חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

החידה: " הקרב בשמו , ובפרשתינו ניתן לאמר , היפוכו"
הפתרון מפשט הפסוקים בלבד, פרשת "בשלח".
את פתרון החידה נא לשלוח למערכת שבתון או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר
 ""מה שנח מצא גם בגי"א של פרשתינו נמצא והוא שיעשיר את כל הקבוצה"
1) נח מצא- חן (סוף בראשית) 2) בגי"א של פרשתנו – פסוק ג פרק י"א – ויתן ה' את חן העם בעיני מצרים 3) ובפסוק ב' – וישאלו איש מאת רעהו ואישה מאת רעותה כלי כסף וכלי זהב – יעשיר , את כל הקבוצה – כל עם ישראל
פותרי החידה מלפני שבועיים הינם משפחת גולן  והם זוכים  בספר "תפסת מרובה" (חידושים וביאורים על מסכת בבא קמא מאת הרב עו"ד אופיר סעדון).
בשורה – ולא עסקנות
יעקב כ"ץ (כצל'ה)
על הפסוק המתאר את יציאת מצרים "דבר נא באזני העם וישאלו איש מאת רעהו ואישה מאת רעותה כלי כסף וכלי זהב", אומרת הגמרא במסכת ברכות (דף ט') "אין 'נא' אלא לשון בקשה, אמר הקב"ה למשה בבקשה ממך, לך ואמור להם - בבקשה מכם, שאלו ממצרים כלי כסף וכלי זהב שלא יאמר אותו צדיק (אברהם אבינו) 'ועבדום ועינו אותם' - קיים בהם, 'ואחרי כן יצאו ברכוש גדול' - לא קיים בהם?".
זה מה שחסר לנו עכשיו? זה מה שמטריד אותנו? הרי כל רצוננו הוא להיפטר כמה שיותר מהר מהשעבוד והצרות, מרצח הילדים ומרדיפת האבות! עם כלי כסף או בלי כלי כסף!

יתרה מזאת. כשהמטרה של יציאתנו ממצרים היא קבלת התורה והכניסה לנחלת ה', ארץ ישראל, הרי שצריך למקד את שאיפותיו של העם בשאיפות רוחניות, ולא ברדיפה חומרית. 
תמיד הטרידה אותי השאלה הזו – והשנה מאיר עיני כל ישראל, מרן הרב קוק זצ"ל האיר את עיני. בעין אי"ה, פירושו של הרב על אגדות הש"ס הוא מסביר כי "עיקר הכוונה העליונה של יציאה ברכוש גדול, היתה כדי לרומם את רוח העם שניתן בשפל מצב העבדות שנים רבות, בטבע השפלת נפשו ואינו מבקש גדולות. על כן ראוי להרגיל נפשו בבקשות גדולות כדי שמזה יבוא גם כן לשאוף לגדולות במעלות הנפשות והמידות העליונות...".
סביבתנו החברתית משפיעה על שאיפותינו ותחושותינו באופן חריף ביותר. כשאנחנו חסרי סבלנות, מזיעים או ממהרים –אנחנו כמעט לא רואים אף אחד ממטר. לא בני אדם, לא מטרות נשגבות. אל תדבר איתי על אידיאלים. במהלך שירות מילואים ארוך, הרי ששיא פסגת השאיפות שלך הוא להגיע לחדר הקטן והמסריח בבסיס ולהשתרע על המיטה החורקת והישנה, עם הבגדים המלוכלכים.

אחרי שנות עבדות ארוכות הוטבעה בנו העבדות הנפשית. עבדות שמתבטאת בכך ששיא פסגת השאיפות שלנו היו:  עוד כמה שעות חופש, עוד מנת אוכל, עוד חיוך ממנהל העבודה המצרי.

אבל כשאנו בדרך לארץ ישראל, למקום השכינה, ולקבל את תורת האלוקים שהיא מטרת הבריאה כולה, הרי שצריך ליצור בנו עוצמות חדשות, שאיפות עליונות, רמה וקלאסה אחרת לגמרי.

הכלים המפוארים מהמצרים נועדו לבנות בנו אישיות גבוהה, השואפת לפסגות ועם כושר הנהגה של העולם כולו. 
גם כיום אסור לנו לוותר ולשאוף לקטנות. עוד משרת רב בעיר פיתוח, עוד דיין ציוני-דתי, עוד תחנת רדיו דתית, עוד תקן לבת שרות ועוד שעות לבי"ס דתי. כל הדברים הללו חשובים, ונלחמתי למענם רבות. פעלתי להקמת ישיבות, אולפנות ומכונים תורניים, הקמתי את ערוץ 7 ואת השבועון "בשבע", הקמתי עשרות אלפי יחידות דיור לזוגות צעירים ופעלתי ללא לאות להגברת העלייה לארץ. בעצם, עיקר עבודתו של חבר כנסת היא ב"יום הקטנות" הזה, של העצמת הנוכחות דרך פרטים קטנים אלו. בועדות, במליאה, בסיכומים מאחורי הקלעים.

אבל בתחום השאיפות, החזון, הבשורה של הציבור שלנו – אסור לנו להסתפק במסר הזה. אסור לנו שהמסר שלנו יהיה להשיג עוד נתח ועוד חלק, עוד פרור ועוד חתיכה. הציבור הישראלי צמא לבשורה חדשה, ספוגה באמונה ובפיה שם-שמים. החברה הישראלית ראתה את מסירות הנפש של חניכנו הגיבורים במלחמת לבנון השניה ובעופרת יצוקה. היא רואה את החינוך הדתי, את בנות האולפנות, את היחס לזקנים ואת הכבוד להורים והיא רוצה עוד ועוד מהטעם הזה. היא רוצה לשמוע זאת מאיתנו בקול ברור וצלול, בלי לפחד ובלי לחשוש מה יגידו. בלי לרצות למצוא חן, ובלי לרוץ כל הזמן להסתכל במראה לראות אם אנחנו מסורקים ורחוצים מתחת לכיפה הסרוגה. בקיצור: בלי לפחד כלל.

או בלשון אחרת: אסור לנו להסתפק בפחות מאשר לתקן עולם במלכות שדי. 

שר חינוך אנחנו צריכים – ולא שר לתקציבי חינוך.

הכותב הוא יושב ראש האיחוד הלאומי
לאכול פריה וטובה
פנינה נויבירט

בקונטרס מגד ירחים לחודש שבט מתמצת הרב קוק את מהות חודש שבט באמצעות המילים הבאות: "חשק נטיעת האילנות נובע מחפץ הטבת הדורות הבאים המבלט בתקפו בעץ החרוב" (מגד ירחים לחודש שבט). מדוע מייחס הרב קוק חשק לאקט נטיעת האילנות? מאימתי אנו נוטעים בחשק? 

שאלה זו מובילה אותנו לדיון בציווי האלקי הראשון שבתורה: " וַיְצַו ה’ אֱלֹהִים עַל הָאָדָם לֵאמֹר:  מִכֹּל עֵץ-הַגָּן אָכֹל תֹּאכֵל. וּמֵעֵץ, הַדַּעַת טוֹב וָרָע לֹא תֹאכַל מִמֶּנּוּ:  כִּי בְּיוֹם אֲכָלְךָ מִמֶּנּו מוֹת תָּמוּת." (בראשית ב', י"ז). מדוע צריך לצוות את האדם לאכול? הרי גם מבלי שנצווה על האכילה אנו אוכלים, מחמת שהגוף חושק באכילה?

אגב, מעניין לציין כי עם כניסת האדם לגן עדן מצווה האדם לאכול, ובדומה, עם ישראל מובא לארץ ישראל על מנת לאכול מפירותיה: "ואביא אתכם אל ארץ הכרמל לאכֹל פריה וטובה" (ירמיה ב', ז'), וכן: "והארץ אשר נתתה לאבֹתינו לאכֹל את פריה ואת טובה" (נחמיה ט', ל"ו). מה הקשר בין הביאה לגן עדן ולארץ ישראל לבין אכילת פירות?
יתכן כי המענה לשאלות דלעיל נעוץ בהבנת המושג "מצווה". בני אנוש נוטים לטעות ולייחס למושג "מצווה" משמעות מצמצמת, כאילו המצווה נועדה להכפיף את האדם ואת יצריו למארג כללים דתי תובעני. ברם בפועל המצווה לא נועדה בהכרח להגביל את מאוייו של האדם, כי אם להחדיר קדושה ומשמעות במאוויים אלו. המצווה לא נועדה לדחוק את החשק הטבעי של האדם, כי אם לקדשו ולרוממו. 

במציאות גלותית, נטה עם ישראל לבטל את הגוף ואת רצונותיו הטבעיים, ולהתמקד בחיי רוח המנותקים מההוויה היום יומית, כפי שמסביר הרב קוק: "היהדות של העבר, ממצרים ועד הנה, מלחמה ארוכה היא נגד הטבע, בצידו הכעור ... לחמנו בטבע כדי לנצחו, כדי לרדותו בתוך ביתו, הוא נכנע בפנינו..." (אורות התחיה, ל', ל"ג). ובהמשך דבריו: " התעסקנו הרבה בנפשיות, שכחנו את קדושת הגוף, זנחנו את הבריאות והגבורה הגופנית, שכחנו שיש לנו בשר קודש, לא פחות ממה שיש לנו רוח הקודש. עזבנו את החיים המעשיים ..." (שם).

לעומת זאת, במציאות גאולית מתוקנת אנו שבים ומתחברים לטבע הגוף ולומדים לקדשו: "הננו כולנו הולכים ומתקרבים אל הטבע והוא מתקרב אלינו ... כל תשובתנו תעלה בידינו רק אם תהיה, עם כל הוד רוחניותה, גם תשובה גשמית יוצרת דם בריא, בשר בריא, גופים חטובים ואיתנים, רוח לוהט זורח על גבי שרירים חזקים" (אורות התחיה, שם). לפיכך עם החזרה לארץ ישראל, יש לייחס חשיבות יתירה לאכילת פירותיה בחשק ובקדושה.
כך מסביר הרב צדוק מלובלין את פשר הציווי האלקי לאכול מכל עצי גן עדן: "שמתחילה קודם הפגם היה אכילת אדם הראשון פרי העץ ובא המצוה מכל עץ הגן אכל תאכל שזה היה מצוות עשה והכניס קדושה להמאכל כמו בכל מעשה המצות שמברכין אשר קדשנו במצותיו" (פרי צדיק, שבט). בני האנוש אמנם יבקשו לאכול מן העץ גם ללא ציווי אלקי. ברם בגן עדן - כוחו של הציווי האלקי בהעצמת חוויית אכילה זו, ובהחדרת קדושה לה.

ברוח זו דן הב"ח גם בערך אכילת פירות ארץ ישראל: " הלא קדושת הארץ נשפעת בה מקדושת הארץ העליונה היא נשפעת. גם בפירותיה שיונקים מקדושת השכינה השוכנת בקרב הארץ ... כי באכילת פירותיה אנו ניזונים מקדושת השכינה ומטהרתה ונשבע מטובתה " (ב"ח, או"ח ר"ח). כאשר אנו אוכלים את פירות הארץ בקדושה אנו ממנפים את החשק הטבעי לאכילתם.

בארץ ישראל, מסביר הרב קוק, לומדים אנו לאהוב את החיים באמת, אהבה בלתי מותנית של כל מישורי החיים – הפיזיים והרוחניים: "עצם ההדרכה להסרת יראת המות צריכה לבוא על ידי ההתרגלות של אהבת החיים בערכם האמיתי ... לא תמיד צריכים החיים לעמוד במדרגה זו הפחותה עד שאין ערכם נמצא בעצמם, כי אם ביראת הפכם." (אורות הקודש ב').

למדרגה זו אנו מגיעים בזכות היכולת שלנו לרומם את גופינו הטבעי, להעצים את החשק הטבעי  ולתעלו למדרגת "חפץ". המילה "חפץ" מבטאת רצון רוחני יותר, הנבנה על נדבכי החשק, ובמילותיו: "על ידי קדושת סוד הסרת הערלה הוא עליית חפץ החיים למדה העליונה המגמתית עד שכל הנטיה ההולדית, וכל סעיפיה הרוחניים, המקושרים עמה, כל המון הרומנטיקה וכל ענפיה, כולם הם סעיפי הקודש של חוסן חפץ החיים, עד כדי להמציאו מתוך ההעדר במרום עז וטהרת חשק המטביע את נעימת האהבה בכל היקום. "

בט"ו בשבט נוטעים אנו אילנות. ברם אילנות אלה אינם ניטעים אך מחמת החשק המיידי באכילת פירותיהם, כי אם בשל החפץ באכילת פירות האילן בקדושה, עד כי: "ובגבורת הבשר המקודש תאיר הנשמה שנחלשה" (אורות התחיה, שם). 

נטית ימינך תבלעמו ארץ
הרב פרופ' דניאל הרשקוביץ
ימינו של הקב"ה, מידת החסד שלו, היא שפעלה את פעולת הגאולה נוראת ההוד בקריעת ים סוף. בניגוד למעשי דין אחרים של כלייה, כאן עשה הקב"ה את כל הפעולה בימינו, ביד החסד. ניקוי אורוות הרשע העולמיות הוא חסד לעולם, יש בו טוהר וצחוּת מופלאים.

אולם, אבקש להאיר את עיניכם בפירושו הנועז והחינוכי של רשב"ם, נכדו הגדול של רש"י. רשב"ם קובע כי ההבנה הנכונה של המושג "ימינו" של הקב"ה איננה ידו של הא-ל, שהרי יד כזו איננה אלא משל, לכוחותיו המורמים מהבנה ומהשגה של הבורא. רשב"ם מתמצת את פירושו במלים קצרות (שמות טו, יב): "נטית ימינך - ויאמר ה' אל משה נטה את ידך על הים וישובו וגו' ". הווה אומר, כיצד הקב"ה נטה את ימינו? בכך שהורה למשה לנטות את ידו. לשון אחר, ימינו של הקב"ה מתגלה במעשה ידיו של משה, נציגו הנאמן.

דומני שאמירה מהפכנית זו של רשב"ם שימשה מסר שחילחל עמוק בתודעת חלקים נרחבים בעם היהודי לדורותיו, תודעה שפרצה החוצה אחרי אלפיים שנות גלות במשנתם של ראשוני החזון של תקומת ישראל. הם הורו לנו שהקב"ה נוטה את ידו כשאנחנו מבצעים את פעולת הגאולה. מי שיישב בחיבוק ידיים וימתין שחזון הגאולה יתממש סתם כך – ייתקל באכזבה גדולה. הגאולה בוא תבוא לכשיבצעו ישראל את המעשים הנדרשים לה, ולא בהתנהגות פסיבית.

את תהליך הגאולה המתואר מתווה רשב"ם לאורן של שתי הנחות מוצא. האחת, אותה הבהרנו, היא שהפעולה האנושית, הנכונות לבצע את שליחות הא-ל, היא באחריות האדם. אולם, הנחת המוצא השנייה של רשב"ם, הגם שהיא סמויה, היא ששליחות זו צריכה לנבוע ממעמקי הקודש, מתוך הכרה בהשראה שמעניק לנו הקב"ה, מתוך הבנה שאין אמת בשליחות שמרוקנת מהמטען הא-להי העמוק, היסודי והמחייה של המציאות.

גם כיום יש שנוהים כסומים בארובה אחרי מנהיגות שמבטיחה יד חזקה וזרוע נטויה. אולם, המדד היסודי למנהיגות אמת, מורים לנו רבותינו, הוא ההכרה שהגאולה היא מעשה אנושי, שמתבצע בהשראה א-להית. מי שאיננו יכול להכריז קבל עם ועדה: "הלוא ידעת, אם לא שמעת – א-להי עולם ה' ", מה הטעם במנהיגותו? להיכן יוביל את העם, אם אין בו את הדחף האמוני העמוק, את הרצון לכונן את מלכות ישראל על אדני התורה והיראה?
כמשה רבינו, גם עלינו למצוא מסילות לליבם של כלל ישראל, לשוחח עמהם, להיות קשובים למצוקותיהם ולקשייהם, ולרומם את עצמנו עימם אל עבר החזון הגדול של גאולה, בכלים ברורים וארציים של חינוך, רווחה, אחריות ומעורבות חברתית, וגם, כמובן, בהבנה של ערכה של הארץ, ומשמעותה לכל יהודי. כלים ארציים אלה אינם אלא הבסיס, רגליו של הסולם המוצב ארצה, שראשו מגיע השמימה. כוחו של הסולם שלנו הוא שהוא מבקש להביא לשערי מרום לא רק את אנשי שלומנו, כי אם את אנשיו של מי שהשלום שלו – את כלל ישראל. הדרך ארוכה, היעדים ברורים, והמשימה היא להתאגד ולהתאחד, נשים כגברים, למען העצמת כוחו של רעיון הגאולה והטמעתו בקרב כלל ישראל. שירה זו תכליתה להוביל לפסגתה של שירת הים, ולייעודנו הנצחי: "ה' ימלוך לעולם ועד".
וכי ידיו של משה עושות מלחמה?
צחי הרשקוביץ
דרשת חז"ל המובאת במשנה במסכת ראש השנה על אודות ידיו של משה (ובגרסאות שונות במכילתות ובמדרשים אחרים) שבתה, ובצדק, את לב העם. ברור לכל בר דעת שלא הידיים המורמות אל-על הובילו לנצחון המופלא על עמלק. חשוב להבין את היסוד הא-להי היסודי במערכה, את הכח המניע של חיילי האומה. אולם, מקור קדמון אחד מתמודד עם שאלה פרשנית קשה, שלא זוכה למענה בדרשה הקלאסית. הדרשה שלנו חוקרת את מהות הרמת הידיים והורדתם, אך איננה מסבירה מה היה האינטרס של משה בהורדת הידיים. האם רק עייפות החומר הכריעה את האדם הגדול שבענקים, מי שתואר במדרגה פיסית כה מרשימה, עד שגם בעוד ארבעים שנה תעיד עליו התורה של נס ליחו ולא כהתה עינו – ומנעה ממנו להצליח להחזיק את ידיו באוויר כמה שעות? ומדוע לא חשבו מראש על השימוש באמצעים מלאכותיים, שכן לשון הכתוב מורה שמשה אכן הוריד ידיו פעמים מספר: "והיה כאשר ירים משה ידו [...] וכאשר יניח משה ידו". על כך מצטט הרמב"ן במובאה מרתקת (שמות יז, יא):

"ורבותינו אמרו במדרש (ספר הבהיר אות קלח): וכי משה היה עושה שיגבר עמלק עליו? אלא אסור לאדם לשהות שלש שעות כפיו פרושות השמים".

ספר הבהיר, הנחשב כיום לקדום שבין ספרי הקבלה המובהקים, מצוטט פעמים רבות בידי רמב"ן. כאן הוא מביא דרשה חשובה, המורה על איסור כלשהו, חשש מפני הרמת ידיים למשך זמן ארוך מדי (האיסור מצוטט מפי חז"ל גם בדרשות ר"י אבן שועיב). אולם, מה יסודו של החשש? מדוע אסור לאדם לשהות שלוש שעות דווקא כשכפיו פרוסות לשמים?

שני כיווני מחשבה עולים בראשי, ברצון לבאר מדרש מופלא זה. האחד – יש גבול ל"נכונות" של שערי שמים. אם הבקשה לא הועברה כראוי בשלוש שעות, אם המסר לא נוסח והובהר כמצופה, כדאי לקחת הפוגה ולחשוב שנית. אם המלחמה נגד עמלק לא הוכרעה אחרי שלוש שעות, סימן הוא שמראש לא נכנסו ישראל במלוא אונם ומרצם אליה (חשוב להבהיר שאיננו מדברים על מערכות מורכבות כשלנו היום, אלא על מלחמת פגיונות וחרבות מקומית).

אולם, כיוון מחשבה שני, עמוק יותר, יגרוס שבפעולת התפילה הכל כך ארוכה, הכל כך דבקה בבורא, יש משום ביטוי ל... קטנות אמונה. הכיצד? התפילה הארוכה משקפת חוסר אמונה ברצון של הקב"ה להקשיב לתפילה, בהבטחתו לשמוע שוועת עניים, ולגאול את ישראל ממצרים. 

העונש שמקבל משה, ומכוחו העם כולו, הוא על חוסר היכולת להתפלל תפילה ראויה, תפילה זכה, שממילא היתה מכריעה את אויבינו. 

משה, כך מלמדים אותנו חז"ל, לא הוריד והרים את ידיו עבור עצמו, שכן האמת הרוחנית של הנהגת העולם היתה ידועה לו כל העת. ידיו של משה הורמו עבורנו, עבור הענקת הכוחות לנו. עם ישראל זקוקים היו לריגוש מתמיד, לאישוש מתמיד של כוחותיהם, ולא הם עלולים היו לנבול בחוסר אמונתם. נקודה זו מעידה על רמה אמונית ירודה, על חוסר מחויבות לרעיון של השכינה השורה על ישראל. 

הבעיה היתה שבעת הרמת הידיים של משה חשו עצמם כל שאר בני האומה כלא-אחראיים, ככאלה שעול ההנהגה לא מוטל על כתפיהם. לכן, היה צריך משה להרים עוד ועוד את ידיו, אך גם את ידיו שלו היה חייב להוריד אחר שלוש שעות, כי צריך לתת לעם לטעום את המלחמה ללא סיוע א-להי. את חולשתם האמיתית, וממילא את חוסר יכולתם של עם ישראל לפעול ללא האצטלה של רוחו של משה הם היו חייבים להרגיש, בשביל להתחיל ליטול אחריות על חייהם, על גורל האומה שלהם.

גם כיום, ערב הבחירות, אנו שומעים קולות שקוראים לא לקחת אחריות, להמנע מלבוא ולהשפיע על מצבה הרוחני, החברתי והמדיני של האומה. גישה זו של קטנות אמונה, של חוסר מוכנות לפעול פעולה אמיתי בכר הפעולה הא-להי מתמיהה ביותר, ומשקפת קטנוניות כלפי שמיא. בורא עולם הביאנו וקיימנו בארצנו, באופן פנומנאלי. רק חוסר אמונה יכולה להתעלם מנס זה גם כעבור ששים שנה. רק קטנוניות ונרגנות של הציבור יכולה להביא מגזרים, קבוצות ויחידים ליזום הימנעות מהשפעה גורלית על עתידה של האומה. בורא עולם שולח אותנו אחת לכמה שנים לקלפי, בשביל להיוועץ ולהכריע, בשביל לשקף לעם ישראל את מקומו הרוחני והגשמי, ובשביל לבסס את כוחנו במדינה בעשיית הטוב והישר, לאור דרכה של תורה. אסור לפספס הזדמנות זו, ואסור להכנע לייאוש הנפשי הילדותי. ההצבעה היא מתנת ה' לעם ישראל, היא ההזדמנות שהוא מעניק לנו לנתב את מאמצינו בדרכי בנין נוספות, ב"ה. 

שני ארונות 
ויקח משה את עצמות יוסף עמו, כי השבע השביע את בני ישראל לאמר: פקד יפקוד אלוקים אתכם, והעליתם את עצמותי מזה אתכם(יג,יט)– הלך משה על שפת הנילוס וצווח ואמר: יוסף , יוסף! הגיע העת שנשבע הקב"ה שאני גואל אתכם, והגיעה השבועה שהשבעת את ישראל. תן כבוד לה' אלוקי ישראל, השכינה מעוכבת לך, ישראל מעוכבים לך. אם אתה מראה עצמך– מוטב, ואם לאו– הרי אנו נקיים משבועתך. מיד צף ארונו של יוסף... וכל אותן שנים שהיו ישראל במדבר היו שני ארונות הללו אחד של מת ואחד של שכינה מהלכים זה עם זה, והיו עוברים ושבים אומרים: מה טיבם של שני ארונות הללו? אמרו: אחד של מת ואחד של שכינה. וכי דרכו של מת להלך עם שכינה? אמרו: קיים זה כל מה שכתוב בזה(סוטה יג,א)

מי האיש החפץ חיים 

ולא נחם אלוקים דרך ארץ פלישתים(יג,יז')- אומר רבי ישראל מאיר ה"חפץ חיים":מן ההגיון היה להוליכם דרך ארץ פלשתים שהיא רץ מיושבת שניתן להשיג בה לחם לאכול ובגד ללבוש. אולם , קיימת היתה הסכנה שבהיותם תחת השפעת התרבות האלילית המצרית, ייחשפו להשפעות שליליות של הפלישתים כתוצאה מכך "ושבו מצרימה"- יחזרו למ"ט שערי הטומאה של מצרים שאך זה הוציאם מתוכם. על כן הוליכם הקב"ה דרך המדבר הטהור מטומאות העמים האליליים, ומטעם זה גם שורה בו השכינה. מכאן צריך אדם ללמוד כי האיש החפץ חיים מוטב לו ללכת למדבר בארץ לא זרועה, ולבטוח בה' שיכלכלו, מאשר לחפש פרנסה בארץ האוכלת את יושביה, שיש בה סכנה לטמיעה והתבוללות.

דרך ארץ 

ולא נחם אלוקים דרך ארץ פלישתים(יג,יז)-ביקש הקב"ה ללמד את בני ישראל שכדי להגיע אל ארץ זבת חלב ודבש צריכים להיות מוכנים ללכת בדרך ארוכה וקשה . רק מי שיודע להחזיק מעמד גם במדבר מגיע אל ארץ הייעוד ואל המנוחה והנחלה.

לא בכח ולא בחיל 

ויסב אלקים את העם דרך המדבר ים סוף וחמושים עלו בני ישראל (יג,יח)- מפני שעלו חמושים, על כן "ויסב". אף על פי שה' הלך לפניהם בעמוד ענן ובעמוד אש, וגם לאחר הניסים שעשה לעיניהם היו עדיין בני ישראל תחת השפעה מצרית של "כוחי ועוצם ידי", ובצאתם ממצרים לקחו עמם כלי זין, וכלי כסף וזהב. כדי לשרש מהם את האמונה בשלטון הכח והממון, הוליכם הקב"ה דרך המדבר, שסגולתו של המדבר להביא את האדם לבטוח בה' לבדו. שכן, אין נשק מגן מפני סכנות המדבר, ובמדבר אין זהב וכסף יכולים להציל מרעב ומצמא.

בין רצון ליכולת 

ויאמרו : מה זאת עשינו כי שלחנו את ישראל מעבדנו(יד,ה)- אומר רבי יעקב קמינצקי: וכי המצרים שילחו את ישראל מרצונם והיה בידם למנוע את צאתם ממצרים? הרי רק מפני המכות, הן אלה שבאו עליהם, הן אלה העתידות לבוא, הסכימו לצאתם, אם כן מה פשר האמירה :"מה זאת עשינו כי שלחנו את ישראל מעבדנו "?מכאן רואים עד כמה יכולה נגיעה וטובת הנאה –"מעבדנו", להשכיח מבני אדם את אשר חוו וראו במו עיניהם רק לפני זמן קצר, לשבש את דעתם עד כדי כך שאינם מבחינים עוד בין דמיון למציאות ובין רצונם ליכולתם

· כיתות על הים .

וייראו מאוד, ויצעקו בני ישראל אל ה'(יד,י)- אמרו חז"ל (מכילתא בשלח ב'):"ארבע כיתות נעשו עוד על הים, אחת אומרת: ליפול אל הים , ואחת אומרת: לשוב למצרים , ואחת אומרת : לעשות מלחמה כנגדם, ואחת אומרת נצווח כנגדם". במדרש מצוי רמז לארבעה זרמים בעם ישראל ."אחת אומרת:ניפול לים"- על עם ישראל להתבולל בעמים , ואחת אומרת:נחזור למצרים"- אין לדחות את הקץ, ויש להוסיף להתקיים כיהודים בגלות, "ואחת אומרת: נעשה מלחמה נגדם"-עתיד עם ישראל בכוח הנשק, רק בכך נשיג חירות ועצמאות, "ואחת אומרת :נצווח כנגדם"- עלינו לעורר את מצפון העולם ולפנות אל דעת הקהל, שלא יעמוד מנגד מול איומים להשמדת עם. לכל אחד מהזרמים ענה משה תשובה הראויה לו. לאומרים "ניפול לים" אמר :"התייצבו וראו"- עוד תיווכחו שקשה להתבולל לא פחות מאשר להיות יהודי. לאומרים:"נעשה מלחמה" אמר: "ה' ילחם לכם"- "לא בחיל ולא בכח כי אם ברוחי אמר ה'". לאומרים "נצווח כנגדם" אמר:"ואתם תחרישון"-לא על ידי מצפון העולם ייוושע עם ישראל. אלא ויושע ה' את ישראל – מפני "ויאמינו  בה' ובמשה עבדו".

· שקט האויב מאזין

ה' יילחם לכם ואתם תחרישון (יד,יד)- אומר רבי לוי בן גרשון- הרלב"ג:ה' יילחם לכם אם תחרישון –תהיו שקטים ולא תקימו רעש,שחילות מצרים לא יגלו היכן אתם נמצאים.

החרש תחרישון  בעת הזאת 

רבי ייב"י יעקב יוסף מאוסטרא היה אומר:"ה' יילחם לכם"- ייתן לכם לחם ופרנסה, אם "ואתם תחרשון"- אם תחרישו ולא 

תדברו בשעת התפילה וקריאת התורה.

· תהילות ופלא

"נורא תהילות עושה פלא" (טו, יא')- על מילות פסוק זה מביא מרן החיד"א זצ"ל את דברי הגאון מהר"ש פרימו זצ"ל, שאומנם לכאורה, היתה בקיעת הים מאורע חד פעמי, אבל אנו אומרים שירה בכל יום, משום שהייתה זו הקדמה ודוגמא לגאולה העתיד במהרה , ככתבו בספר מיכה :"כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות" וזה שנאמר "נורא תהילות עושה פלא , הפלא היה אחד (לשון יחיד), אבל תוצאותיו תהיינה תהילות רבות במהרה בימינו".

