להישאר נורמאלי בעולם לא נורמאלי/שלום שרון
שבת פרשת בשלח ידועה כשבת שירה (וגם שביעי של פסח) על פי מסורת חז"ל, אז ארעה קריעת ים סוף. מה כל כך מיוחד ביום זה? מדוע קריעת ים סוף נחשבת לאירוע מכונן במסורת היהודית? מדוע קריעת ים סוף מסמלת את נקודת המפנה החשובה ביותר בחייו של האדם על פני האדמה עד יום מותו? 
כתוב "אָז יָשִׁיר משֶׁה" - מהו הצירוף של "אז" שהוא לשון עבר, עם "ישיר", שהוא לשון עתיד? בעצם, באיזה שלב בני ישראל שרו את השירה, לאחר שחצו את הים או לפני? כלומר - האם השירה הייתה הגורם לקריעתו של הים, וזה מרומז במילה "ישיר", או שהשירה הייתה תוצאה של קריעת ים סוף וזה מרומז במילה "אז"? כהרגלנו, נסביר זאת באמצעות המסורת הדתית של יהודי אתיופיה.
עד היום זכורה לי חווית העזיבה של הכפר שלנו לקראת המסע מאתיופיה לירושלים. מאחורינו היו הצבא האתיופי, מלפנינו מדבר סודן. ממש באותה מציאות שהיו בה בני ישראל, לפני קריעת ים סוף; צבא מצרים מאחוריהם והמים לפניהם. כך מתאר מדרש חז"ל את הסיטואציה ההזויה: "למה היו ישראל דומים באותה שעה? ליונה שברחה מפני הנץ ונכנסה לנקיק הסלע והיה נחש נושף בה. אם תכנס לפנים הרי הנחש ואם תצא לחוץ הרי הנץ". מה התשובה למציאות הזויה זאת? "אָז יָשִׁיר משֶׁה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת…". שימו לב לדבר הנפלא הזה שנקרא פרדוקס של החיים. דווקא ברגע מייאש זה היה אפשר לראות את התקווה הגדולה ביותר. ממש ברגעי החושך והאפילה מבצבצת לה התקווה. לקראת היציאה מאתיופיה לירושלים, ממש כמו ביציאה של בני ישראל ממצרים בשעתו, במצב הבלתי אנושי התחלנו לשיר ולהתפלל. "שִׁיר הַמַּעֲלוֹת לְדָוִד שָׂמַחְתִּי בְּאֹמְרִים לִי בֵּית ה' נֵלֵךְ". רק הידיעה להתחיל ללכת לקראת בית א-לוהים בירושלים הצמיחה את השמחה והשמחה את התקווה. התקווה מספקת את הכוחות להתגבר ולהתמודד ברגעי משבר.
השירה, התקווה, ביטחון ואמונה - הם שהצליחו לחולל את אירוע הנס קריעת ים סוף, אומץ בהליכה מתמדת אל הלא נודע, הליכה קדימה, מלאי תקווה לעתיד טוב יותר. 
בני ישראל על הים הוכיחו שהתקווה והביטחון, האמונה והשירה, עוד לפני חציית ים סוף, הם שהצליחו לחולל את אירוע קריעת ים סוף. כך גם אצל יהודי אתיופיה - יהודי אתיופיה שרו בתפילה לפני הגעתם לירושלים. המלחמה של האדם בעולם הזה היא בין ייאוש לתקווה, בין חוסר ביטחון לביטחון. עכשיו אנו מבינים מדוע קריעת ים סוף היא אירוע אבן יסוד שמהווה נקודת מפנה משמעותית באמונה היהודית, אבל בעצם אצל כל בני האדם. ולכן נאמר לאחר קריעת ים סוף: "וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל אֶת-הַיָּד הַגְּדֹלָה אֲשֶׁר עָשָׂה ה' בְּמִצְרַיִם וַיִּירְאוּ הָעָם אֶת-ה' וַיַּאֲמִינוּ בַּה' וּבְמֹשֶׁה עַבְדּוֹ" (יד:לא). כנראה התרחש פה משהו חדש שלא היה קודם לכן, שהרי ביציאת מצרים עצמה היו די נִסים ונפלאות אבל הנסים שהתרחשו במצרים הולידו את האמונה, התקווה והביטחון וכאן האמונה, התקווה והביטחון הם שהולידו את הנס. זאת יצירה חדשה בעולם. 
זכור הרגע הזה; דודה שלי ואני נכנסנו לרופא ואימי ז"ל המתינה לנו בחוץ. הרופא בישר לנו בשורה קשה מכל, הוא אמר שהמחלה שיש לאמא היא מחלה קשה. שיש לה עוד שלושה חודשים לחיות. דודה שלי דפקה על השולחן וצרחה על הרופא: "אתה לא א-לוהים". שלושה חודשים הפכו לתשעה חדשים. בסוף אמא שלי החזירה את נשמתה לריבונו של עולם. אבל במשך תשעה חודשים חיינו מתוך תקווה ואמונה ממש חיי נצח. האור שבקע מתוך החושך, האור שבצבץ מתוך הערפל. זאת מתנה גדולה, יצירה חדשה שהולידה את קריעת ים סוף. 
התפיסה הדתית של יהודי אתיופיה לא מבטיחה לפתור לנו כל הבעיות. המשברים והמוות ניתנים בחבילה אחת עם הלידה והחיים. אבל היהדות כן מספקת לנו כלים איך וכיצד להתמודד ברגעי משבר. כלומר, איך להישאר נורמאלי בעולם לא נורמאלי. הסוד בקריעת ים סוף הוא, אם כן, שהיה מה שהיה - אנו מוכרחים לגלות את הכוחות המסתתרים מתחת לפני הים. מתוך כך להיות מסוגלים לעמוד במשברים ולהביס את הייאוש על ידי תקווה ואמונה. זאת מתנה גדולה שקיבלנו אותה בקריעת ים סוף. באתיופיה הדגישו מאוד נקודה זאת וחינכו אותנו לאמונה ולשירה בכל עת. 
כותב דוד המלך בתהילים (פרק קיח)': "אודך כי עניתני ותהי לי לישועה''. בדרשות חתם סופר חא' ד' קפה' עניתני לשון עינוי וצער פרוש: שדוד המלך אומר מיד כאשר עניתני הייתי מתחיל להודות כי ידעתי שסופו ישועה. אינני יודע מהי מטרת העינוי והצער אבל האמונה שלי בך היא לי לישועה מצליחה להוציא אותי משם אלך, מעבר לאור, לצד השני של ים סוף. יהי רצון שבשבת שירה זאת, השירה והאמונה שלנו יביאו אותנו לחצות את ים סוף ואת הקורונה בבטחה, ונזכה להמשיך לשיר בצד השני של הים. "אָז יָשִׁיר משֶׁה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת."
למושג "מקום" יש משמעות רבות בעולמו של האדם
יציאה וירטואלית מהמקום ביום השבת/הרב שרלו
"אל יצא איש ממקומו ביום השבת" – בימים עברו, משמעות הביטוי הזה הייתה ברורה מאליה. ישנו מקום בו אדם נמצא וגר, ויציאה ממנו משמעותו יציאה טריטוריאלית מאזור מסוים. ההלכה נבנתה על בסיס מציאות טבעית זו, ויצרה את הכללים: רשות היחיד, רשות הרבים, כרמלית וכדו', וכן את הדרכים השונות בהן אין אדם עובר על איסור היציאה הטריטוריאלית:  עירובי תחומין, עירובי חצרות, הוצאה דרך מקום פטור וכדו'. איסור היציאה היווה את אחד הבסיסים המשמעותיים ביותר של הלכות יום השבת. די אם נבחן את מספר פרקי המשנה העוסקים בסוגיות אלה –עשרה פרקים במסכת עירובין, ופרקים רבים במסכת שבת, כולל המשנה הראשונה, כדי להבין עד כמה האיסור הזה מהותי ביותר. גם נביאים הבליטו דווקא את מרכיב יום השבת. 
איך יוצאים ממקומנו בעת הזו ? באופן פרדוכסלי, היציאה הממשית של האדם ממקומו מתרחשת בעיקר בביתו. שם הוא פנוי לצאת החוצה במיסרוני וואטסאפ; שם הוא גולש באינטרנט למרחבי העולם הווירטואלי; שם הוא מקיים את השיחות הארוכות שלו; שם הוא נפגש ברשתות החברתיות ועוד ועוד. המשפט האנגלי ש"ביתו של אדם הוא מבצרו" מתגלה כיום כהיפוך הגמור של המושג הזה. 
האם לעובדה זו יש משמעות הלכתית, לא רק מצד השימוש בחשמל ובמכשירי טכנולוגיה ? והיה אם יפותח מכשיר שאין בו חילול שבת פורמלי – האם תהיה משמעות לאיסור היציאה מהמקום במובן העכשווי של המושג ? סביר להניח שהתשובה לשאלה זו היא כפולה. במישור ההלכתי הפורמלי – אין אנו מתקנים הלכות חדשות, ולא משמעויות חדשות לפסוקי התורה. כשהתורה כתבה מקום היא התייחסה למקום גיאוגרפי, והתייחסות אל המקום באופן שונה הינה סטייה מהדברים המפורשים הכתובים בתורה.
אולם, מדברי רמב"ן המפורסמים, על היות האדם מצווה לקדש עצמו גם במותר לו, ולהיענות לרוחה של תורה – דומה שזה היבט נוסף שצריך להכניס לתוך עולמם של נאמני ברית השבת: לא לצאת ממקומנו. זה עוד מבט על החרגה בלתי מתפשרת של כל אמצעי האלקטרוניקה להתקשרות עם העולם שבחוץ, וחובה נוספת להתנתק לחלוטין, ולא לקיים שום קשר בדרכים המגוונות הקיימות היום; זה בסיס שלא לצאת ממקומנו ביום השבת במובן של "ודבר דבר", ושלא יהיה דיבורנו בשבת מוציא אותנו ממנה, על ידי עיסוק בדברי חולין ביום השבת. אנו מבינים היום שלמושג "מקום" יש משמעות רבות בעולמו של האדם, ומכל אלה אין הוא יוצא ביום השבת, כי אם נכנס אל הקודש, ושוהה ביום השבת בטריטוריה שלו עצמו, על כל המשמעויות שלה. 
אם רוצים לזכות באמון הציבור צריך להציג את תמונת הקשיים בצורה כמה שיותר אמינה ומדוייקת
קשיים אמיתיים או מדומים/הרב שנוולד
בתחילת הפרשה משרטטת התורה את תוואי המסע של עם ישראל לארץ ישראל, בציר מאגף, דרך המדבר, ולא בדרך הקצרה, דרך ארץ פלישתים: "ויהי בשלח פרעה את העם ולא נחם אלקים דרך ארץ פלשתים, כי קרוב הוא, כי אמר אלקים, פן ינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצרימה. ויסב אלקים את העם דרך המדבר ים סוף" (שמות יג יז-ח). הקביעה האלוקית  'פן ינחם העם בראותם מלחמה' מציינת אבחנה אובייקטיבית של הקושי.  בהיותו עם עבדים שזה עתה יצא לחופשי: "אמר הקב"ה כך גלוי לפני אם יהיו מנוסים לא יעמדו בניסיון" (חזקוני שם). "שהסב ד' אותם מן הדרך הישרה שהיא הייתה המטרה הראשונה, מחמת חשש מה שאין יכולת לגופותיהם עליו כפי הטבע, וכו'. שאין בטבע האדם שיגדל בשעבוד העבדות בחומר ובלבנים וכדומה להם, וישטוף ידיו לשעתו מלכלוכם, וילחם עם ילידי הענק, מיד, וכו'" (מו"נ ח"ג ל"ב).
יש שפירש שאובייקטיבית היו יכולים לעמוד באתגר הקשה, רק לא היו להם תעצומות נפש ורוח לחימה: "החרב לא נעדרה ממותנם, אך אומץ הגבורה ורוח הלחימה נעדרו מליבם, ובעיקר הם חסרו עדיין מידת הביטחון בה', אותה מידה הנותנת לאדם רצון ואומץ - לב, כוח והתלהבות לכל דבר ובכל הנסיבות" (רש"ר הירש שם).
משבר הקורונה שאנו מצויים בו יוצר קשיים מכל שלושת הרמות של הקושי: השגרתי, הבלתי אפשרי, וזה שבאמצע. קשיים בתחום הבריאותי – שגורם למספר גדול של חולים ונפטרים ל"ע, הנפשי – מתחים ולחצים בשל הסגרים והמגבלות, והכלכלי – רבים שלא מתאפשר להם להתפרנס כבשגרה. במקביל, אנו נמצאים תקופה ארוכה בתוך משבר פוליטי מתמשך, שאינו מגיע להכרעה. במצב מתוקן היתה מתקיימת הפרדה בין השניים, וההתמודדות עם משבר הקורונה והדברת הנגיף תיעשה בשילוב ידיים, ובאחדות. אולם, לצערנו, משמש משבר הקורונה כקלף פוליטי. לשני הצדדים. מצד אלה המבקשים לתרגם את ההצלחות בטיפול במשבר לאלקטורט פוליטי, להצניע את הכשלונות וליפות את תמונת המצב (את עצם המגפה וחלק ממחיריה לא ניתן לזקוף לחובתם), ומנגד אלה המבקשים להצביע על הכשלונות כדי לנגח את ההנהגה הקיימת. בין היתר ע"י העצמת  הקושי של הציבור והשחרת תמונת  המשבר, מעבר לממדיו האמיתיים.
צריך לומר לאלה ולאלה: זה שקוף, הציבור אינו תמים. אם רוצים לזכות באמון הציבור צריך להציג את תמונת הקשיים בצורה כמה שיותר אמינה ומדוייקת.
הרב רזניקוב
סטיגמה היא הדרך בה אנשים בחברה מתייחסים לקבוצה חברתית על פי סטריאוטיפים ודעות הקדומות הקיימות כלפי אותה קבוצה. מקורן של אלו בחוס ידע ובחוסר הבנה. במאמר 'קול דודי דופק', המבוסס על נאום פרו-ציוני שנשא הרב יוסף דב סולובייצי'ק, ביום העצמאות השמיני של מדינת ישראל, בישיבת רבי יצחק אלחנן בניו יורק, הסביר הרב מיהו עם ישראל.

הקמת המדינה, אומר הרב סולובייצ'יק, היא "המאורע היותר חשוב שאירע בדברי ימי ישראל בתקופה החדשה" (דברי הגות והערכה עמ' 90). ומיהו עם ישראל? עם ישראל, כשאר העמים, מורכב מאנשים שונים בעלי תכונות שונות ודעות שונות. עם ישראל יכול להתקדם הלאה אל עבר מטרתו על ידי ההכרה בשוני בין מרכיביו.
 יהדות העולם נמצאת כיום במצב של אי וודאות וחוסר אונים. כאשר אנו באים לתקן את עם ישראל, ראוי שנזכור תמיד שהדבר הכי חשוב הוא אחדות עם ישראל. לאורך חיינו נפגוש אנשים שונים, אנשי הלכה ואנשי אמונה. לפעמים נסכים איתם ולפעמים נחלוק עליהם. לפעמים הפערים ייראו כל כך עמוקים עד שיעלה על דעתנו שהם אינם בני גישור. אבל בדיוק אז בא הקב"ה ואומר, "קול דודי דופק". הקב"ה דופק על דלתותינו וצועק לנו שנתאחד, שעל אף הקושי הרב נמצא את עמק השווה. 

הקמת מדינת ישראל הניבה מאות ואלפי שאלות אופייניות, מתוך מבט ציבורי-לאומי ואפילו אוניברסלי. כתב הרב הרצוג "הייתי בין המתלהבים לרעיון של מדינת ישראל. בדעתי נגמר שמדינת ישראל היא צורך חיוני לא רק מנקודת הראות של הצלת נפשות, לא רק מהבחינה ההיסטורית-לאומית של השאיפה לפריקת עול גלות, לא רק כדי לסלק את הסכנה של השמדת ישראל ח"ו המאיימת תמיד, לא רק כדי להכין מקלט לעת צרה, לא רק מהבחינה של כלות הנפש היהודית את חירות ישראל... בלבי נקבעה הדעה שהיהדות עצמה, בתוך תוכה, מהבחינה הכי עמוקה, זקוקה אליו במאד-מאד" (הקדמה לספר "הלכה פסוקה", מכון אריאל). 

אסיים בדבריו האופטימיים והנפלאים של הרב קוק המובא במאמרי הראי"ה "נתוודע איש אל אחיו בשם ישראל הכללי, לא בשם מפלגתי ומחנתי, נדע, שיש לנו בכל מחנה הרבה מה לתקן והרבה מה לקבל מהאור והטוב זה מזה, ואז תופיע עלינו האורה העליונה הכללית אשר בה ניוושע תשועת עולמים, ותתקיים בנו התפילה המוקדשת קודש קודשים, שהננו עתידים להביעה בכל המיית נפש, ויעשו כולם אגודה אחת לעשות רצונך בלבב שלם" (עמ' 77). 

ברכת כהנים – מי מברך את מי / הרב ד"ר עידו פכטר

הקושי בהבנת פעולתה של ברכת כהנים נובע מתפיסתה כמאורע חד-צדדי, בו עומדים אנשים נבחרים על הדוכן ומברכים את העם שעומד לפניהם. ואולם, בפועל, טקס הברכה מורכב יותר. הכהנים אינם אומרים מעצמם את הברכה אלא שליח הציבור או אדם אחר מהקהל מקריא להם אותה מילה במילה, כך שנוצרת מעין הדדיות בברכה. 

ברובד הפשוט, הצורך בהקראת הברכה לכהנים נובע מן החשש שיטעו בלשונה. העמידה מול הקהל, פנים בפנים עשויה להיות מעמד מרגש, וכדי למנוע טעות, אדם מישראל מקריא לכהנים את הברכה. משום כך, עלתה האפשרות שלא יקריאו לכהנים את המילה הראשונה של הברכה "יברכך", כי שם אין מקום לטעות (ראו שולחן ערוך אורח חיים קכח, יג; בפועל אנו מקריאים גם מילה זו).

ואולם, לאור מדרש ספרי, ניתן להעלות הסבר מהותי יותר לנוהג הזה. עיון בפסוקי מצוות ברכת כהנים מגלה ניסוח מפתיע של המצווה: "וידבר ה' אל משה לאמר. דבר אל אהרן ואל בניו לאמר כה תברכו את בני ישראל אמור להם" (במדבר ו, כב-כג). המילים "אמור להם" לכאורה מיותרות. הרי כבר בתחילת הפסוק נאמר "דבר אל אהרון ואל בניו". מכאן לומד הספרי "אמרו להם - החזן אומר תחלה והן מברכין אחר כן". כלומר, ברכת כהנים צריכה מלכתחילה להיעשות בצורה כזו, שהברכה תיאמר להם קודם על ידי החזן ורק אז הם מברכים את העם. מה ההיגיון מאחורי דרך זו של ברכה?

ניתן לומר שדרך זו מבטאת את העובדה שבברכת כהנים לא רק הכהנים מברכים את העם אלא גם העם מברך את הכהנים. יש כאן פעולה דו-צדדית של החלת הברכה בעם ישראל, כולל הכהנים, הנובעת משימת שם ה' על כולנו. על ידי הקשר שאנו רוקמים בין העם הפשוט לבין משרתי הא-ל, כולם מתברכים. ייתכן שזו הסיבה שהתורה מתנסחת בלשון דו-משמעית בסוף הפרשה "ושמו את שמי על בני ישראל ואני אברכם". אברכם את מי? הספרי מסביר שמדובר בישראל וגם בכהנים "ואני אברך את אלו ואת אלו". 

לאור זאת ניתן להבין מדוע נפסק להלכה שבברכת כהנים, המתקיימת בעשרה, הכהנים נספרים למניין (קכח, א). לא רק אנו מתברכים מהם אלא גם הם מתברכים על ידינו. הברכה חלה על כולם בשווה.

היכולת של הכהנים לברך את ישראל איננה נובעת מאיזו מעלה שקיימת בהם באופן מולד אלא מביצוע תפקידם כמשרתי הא-ל. בכינון מערכת יחסים הדדית בינם ובין עם ישראל, שם ה' נמסר להם ומשם חוזר לישראל, וכך כולם מתברכים.

לתכנן עכשיו את סעודת ההודיה של אחר-כך/תמר מאיר
המכילתא דרבי ישמעאל לבשלח (מסכתא דויהי פרשה ג), מציע קריאות שונות לדבר הקב"ה למשה "מה תצעק אלי", המשליכות על הבנת הרגע שאחרי צעקותיהם של בנ"י לה' ודבריהם אל משה: "הבלתי אין קברים במצרים לקחתנו למות במדבר" ולפני תחילת הנס הגדול.
"'ויאמר ה' אל משה מה תצעק אלי', ר' יהושע אומר: אמר הקב"ה למשה, משה אין להם לישראל אלא ליסע בלבד". מדברי ר' יהושע משתמע שלא עת דברים/תפילה היא, אלא עת למעשים. בנ"י צריכים להימלא בטחון ופשוט לזוז. 
"ר' אליעזר אומר, אמר הקב"ה למשה: משה בני נתונים בצרה, הים סוגר ושונא רודף, ואתה עומד ומרבה בתפילה?!"
ר' אליעזר אומר דברים מופלאים: לכאורה עת צרה שבה הים סוגר ושונא רודף, הוא זמן תפילה, ואולם הקב"ה, לפי ר' אליעזר, מבקש ממשה דווקא לקצר: 
 "מה תצעק אלי? שהיה אומר יש שעה לקצר ויש שעה להאריך, 'א-ל נא רפא נא לה' (במדבר יב יג) הרי זה לקצר 'ואתנפל לפני ה' כראשונה ארבעים יום' (דברים ט יח) הרי זה להאריך".

זה לא שאין מקום לתפילה, אלא שאין השעה מתאימה לתפילה ארוכה. משה חייב להספיק לומר את כל אשר על ליבו באופן קצר וממוקד, שהרי הצרה נושפת בעורפו.
בהמשך מביא המכילתא דברים נוספים:
"רבי אומר, 'דבר אל בני ישראל ויסעו': יסיעו דברים שהיו דוברים מלבן. אמש היו אומרים 'המבלי אין קברים במצרים', ועכשיו אתה עומד ומרבה בתפילה. 'מה תצעק אלי, דבר אל בני ישראל ויסעו' - יסיעו דברים מלבן"
ר' יהודה אומר שהצעקה והפנייה עכשיו לא צריכות להיות אל הקב"ה. ההצלה תתרחש כאשר בנ"י יהיו מוכנים לה ויצליחו להאמין בישועת ה'. בני ישראל צריכים לנסוע – צריכים לזוז מהעמדה הנוכחית שלהם, לזוז מהמשבצת, ולעשות שינוי תודעתי. הם מאמינים לעצמם ולדברים הפסימיים שהם אומרים. אם לא ידברו בדיבור שכולו ייאוש ויעברו לדיבור של אמונה – יתמלאו אמונה וישנו את מצבם. כשהם יזוזו, יזוז גם הים.
לבסוף, מתייחס המכילתא גם לתגובתו של משה, הנדרש גם הוא לביטוי אמונה עצום: 
"אמר המקום למשה: משה בני נתונים בצרה והים סוגר ושונא רודף ואתה עומד ומאריך בתפילה? אמר לפניו: ומה בידי לעשות? אמר לו: 'ואתה הרם את מטך ונטה ידך על הים' וגו' ואתה תהא מרומם ומשבח ונותן שיר ושבח והודאה וגדולה ותפארת והוד והלל למי שהמלחמות שלו".
הקב"ה מבקש ממשה לא להאריך בתפילה על הצרה בהווה, אלא לראות כבר את ישועת העתיד. שירת הים לא מתחילה אחרי שהנס כבר התרחש. שירת הים מתחילה עכשיו: הרם את מטך, מלשון רומם ושבח. קריעת הים מתחילה ביכולת לדעת את גודלו של הבורא ולהודות לו, וממילא – להתמלא בכוח שיאפשר לדברים להתרחש.
ממש כמו מרים אחותו והנשים במצרים שידעו לקחת איתן תופים וכבר לראות בעיני רוחן את השירה שישירו על הניסים שיתרחשו, מתבקש משה להיות תודעתית בשמחה שאחרי.
ממש כמו משה, ברגע שבו נדמה שהכל סוגר עלינו, נוכל לנסות לראות בעיני רוחנו את סעודת ההודיה ואת השמחה הגדולה של היום שאחרי – ולהתמלא באמונה שתתן לנו את הכוחות לנסוע, ולזוז מן המצב התקוע שלנו.
לחלום ולממש / הרב מאיר נהוראי
קריעת ים סוף הוא אירוע היסטורי ומפעים, המעורר את משה ובני ישראל לשורר את שירת הים. בסיומה אקורד מפתיע. אנו מתבשרים בבניית בית המקדש כעל התכלית של קריעת ים סוף. "תְּבִאֵמוֹ וְתִטָּעֵמוֹ בְּהַר נַחֲלָתְךָ מָכוֹן  לְשִׁבְתְּךָ פָּעַלְתָּ ...". בני ישראל עומדים להתחיל מסע התבגרות ויציאה מעבדות לחרות. האם הבשיל הזמן לדבר על בית המקדש? הרי העם היה זקוק לנדוד במדבר  ארבעים שנה, עד שיהיו ראויים להיכנס לארץ?! 

 נראה שיש לדבר על חזון גם כשמימושו נראה רחוק. בני ישראל מכוונים בהנהגתו של משה בשעה שנקרע הים, שלאחר כניסתם לארץ יזכו שיבנה בה ה' את מקדשו וישכון בו, למרות שחלומם צפוי להתממש רק לאחר שנים רבות. זו הסיבה ששלמה בוחר לכנות את הבית בדיוק במילים שמופיעות בשירת הים: "בָּנֹה בָנִיתִי בֵּית זְבֻל לָךְ מָכוֹן לְשִׁבְתְּךָ עוֹלָמִים". שלמה המלך רומז באמצעות המילים "מכון לשבתך" על הגשמת החזון שנאמר בשירת הים. המסר הוא שגם במסגרת נס ההצלה של שירת הים יש לראות את החזון הערכי. זאת ועוד, בספר דברי הימים מודגש שדוד החל לארגן את בנין בית המקדש למרות שידע שבימיו בית המקדש לא ייבנה. דוד מתחיל לממש את החזון, הוא אוסף את החומרים וממנה את המשרתים בקודש. לאמור, דרכו של מפעל שהוא מתחיל בחזון ובעבודה טכנית מרובה עד שבנייתו מתרחשת לנגד עיננו. דומה שלכך התכוונה נעמי שמר בשירה המפורסם "שירו של אבא" : 
"אם בהר חצבת אבן להקים בניין חדש, לא לשווא אחי, חצבת לבניין חדש, כי מן האבנים האלה ייבנה מקדש". 

 העבודה החלוצית בארץ היא חלק מבניין המקדש. לא לשווא חצבו חלוצי העלייה השנייה אבנים, לא לשווא סללו כבישים, שכן מן האבנים שהם חצבו ייבנה בית המקדש. לבניין הארץ יש חזון, שהוא מעבר לעשייה עצמה. נקודה זו כוחה יפה גם לימינו. לכל דור יש קריעת ים סוף משלו ואכן הקב"ה בקע לנו את הים והוקמה מדינת ישראל. חולמי החלומות נדרשו לזהות באותה שעה את המטרות הערכיות, שלמענן המדינה הוקמה.
 אחד מחולמי החלומות הלך השבוע לעולמו משה מושקוביץ (מושקו). לאחר מלחמת ששת הימים בעת ששבנו לגוש עציון הוא זיהה את החזון. כאשר כולם ראו  גבעות וחול, הוא זיהה ישוב (אלון שבות) שבתוכו תוקם ישיבה (הר עציון). בשעה שכולם ראו גבעות חול הוא זיהה את העיר הגדולה אפרת. נפרדנו השבוע מחולם חלומות, שידע גם איך לממש את חלומו ולהביאו לידי מעשה. 
אנו פוגשים את אלוקים באמצעות הופעותיהן השונות של המים
מה עם המים

הרב ד"ר משה רט

המים מכסים שני שליש מכדור הארץ, ומהווים 70% ממשקל גוף האדם. בלי מים לא יוכל האדם לחיות יותר מכמה ימים. די בכך כדי להראות את התפקיד החשוב שהם ממלאים בבריאה. ואכן, המים מופיעים לכל אורך תיאור הבריאה בפרשת בראשית. עוד לפני שאמר אלוהים "יהי אור", היתה כבר רוח א-לוהים מרחפת על פני המים. היום השני בבריאה מוקדש להבדלת המים העליונים והתחתונים ויצירת הרקיע, ואילו ביום השלישי נקווים המים למקום אחד, הימים, כדי לגלות את היבשה. ביום החמישי מופיעים החיים הראשונים מתוך המים, והם פרים ורבים במהירות וממלאים את הים.
המים מבטאים את הנסתר. הים מהווה מציאות בפני עצמה, עולם אחר שלבני האדם בקושי יש בו דריסת רגל, ורב בו הנסתר על הנגלה. עד היום נחקר רק כ-5% משטחם של האוקיינוסים, ואיש אינו יודע בוודאות אלו יצורים ודברים מוזרים אחרים עשויים להסתתר במעמקיו. אפילו פני השטח של הים מכילים תופעות לא מוסברות, כמו גלי פרא ענקיים המופיעים לפתע ומטביעים ספינות ללא התרעה. סיפורים ועדויות על מפלצות ים ונחשי ים ענקיים נפוצים בכל התרבויות עד ימינו, ולא רק על האוקיינוסים אלא גם על אגמים שונים, דוגמת לוך נס שבסקוטלנד. האדם שואף לכבוש את העולם כולו ולהכיר אותו, אולם המים עדיין מהווים מכשול עבורו ומסתירים מפניו את סודותיהם במעמקיה של מציאות זרה ועוינת, שללא אמצעים מלאכותיים אין האדם מסוגל לשרוד בה יותר מכמה רגעים. בכך מלמדים המים את האדם להיות מודע למגבלותיו, ולהכיר בקיומם של כוחות ומרחבי מציאות שאינם בשליטתו. 
המים מלאו תפקיד חשוב גם ביציאת מצרים, כאשר ים סוף נבקע לפני משה והניח לבני ישראל לעבור בו בחרבה, ולאחר מכן נסגר על המצרים והטביע את חיל פרעה. לאחר מכן ילוו המים והמחסור בהם את בני ישראל לאורך מסעותיהם במדבר, עד הכניסה לארץ, שגם היא נעשית באמצעות בקיעת הירדן.
אנו פוגשים את אלוקים באמצעות הופעותיהן השונות של המים - מי השתייה המרווים את צימאוננו, המים המשמשים אותנו לרחצה ולשחייה, מי האגמים, הנהרות והימים, מי הגשמים וכל צורה אחרת של מים. נודה לו עליהם, נתפעל מכוחו המושל בהם, ונתפלל שהם יהיו עבורנו תמיד רק מקור לברכה וטהרה.
ברגע האחרון ממש, יש איזה עץ שממתיק את המים, יש איזו עצה להיאחז בה. הצעקה הזאת -יכולה לפתוח דלת ברגע האחרון...
הסוד שבצעקה/הרב מרדכי גרנביץ

לפני כמה שנים, הייתי בקליפורניה אצל חברים. בסעודת שבת התארחה שם אישה שממש ביקשה לדעת את תאריך הלידה שלי. היא למדה אסטרולוגיה ועוד כל מיני דברים מעניינים, אבל אני לא הרגשתי כל כך נוח בין הסלטים לטשולנט לצאת למסע בין כוכבים... נו, אחרי כמה פעמים שהיא שאלה אמרתי את התאריך, בכל זאת מי יודע – אולי לכבוד יום ההולדת היא תשלח איזה צ'ק... 
היא אמרה כל מיני דברים. אבל המשפט שנחרט בזכרוני היה: "אתה כל הזמן על פי התהום. בכל מיני תחומים בחיים, ובכל פעם, רגע לפני שאתה ממש מתרסק, מגיע משום מקום איזה מלאך אלוקים ומושיע אותך". 
אם זה היה כל כך אישי כנראה שלא הייתי מספר לכם את זה. אבל זה לקח אותי להרבה מחשבות על חייו של האדם. יש בהחלט מצבים שהאדם על פי תהום. שאין לו מושג מה הצעד הבא. סיטואציות שאין לי שליטה עליהן, שלא משנה מה אעשה או לא אעשה, אני מחכה לאיזה גורל עלום שייחרץ עבורי. יש אנשים שזה פוגש אותם בהרפתקאות כלכליות, יש בבריאות, יש במערכות יחסים, בחינוך ילדים, בקריירה, אף אחד לא מתכנן להגיע לקצוות, אבל החיים מפתיעים אותנו.
מה עושה אדם כשהוא על פי תהום? באופן טבעי האדם צועק. גם אם לפעמים זו זעקה חרישית שרק הוא שומע. ויש סוד בצעקה הזאת. חוסר האונים הזה הוא בדיוק המקום שבו האדם מבקש עזרה באמת. אין לו כבר עצות, תחבולות, ופתרונות, הוא תלוי בין שמיים לארץ והוא כל כולו במצב של נשיאת עיניים. זה כמו איזה פתח סודי, דלת שהמפתח שלה הוא בדיוק הצעקה הזאת...
המים מרים במדבר, משה צועק, עד שבהוראת ה' הוא משליך את העץ שממתיק את המים. והנצי"ב שואל (ב"העמק דבר") למה המסע הזה נראה כאילו שהוא לא מאורגן מראש כמו שצריך? אפילו בתנועת נוער שולחים את המדריכים ל"מסע הכנה" לפני היציאה למחנה כדי לפתור בעיות מראש, אז לקב"ה זה בטח לא קשה... אבל יבואו זמנים, אומר הנצי"ב, שלא ירגישו את ההשגחה כל כך. האדם יהיה על פי תהום, והוא ירגיש ממש לבד. דע לך, שברגע האחרון ממש, יש איזה עץ שממתיק את המים, יש איזו עצה להיאחז בה. הצעקה הזאת -יכולה לפתוח דלת ברגע האחרון... 
מה אתה צועק?/הרב לוביץ
כשבני ישראל מצאו עצמם בעמק הבכא, בין ים סוף הרוגש לפניהם לבין המצרים הדולקים אחריהם, משה הרגיעם: "אַל תִּירָאוּ... ה' יִלָּחֵם לָכֶם וְאַתֶּם תַּחֲרִשׁוּן". אולם משה עצמו לא סמך על הנס, ופנה אל ה' בתפילה, ונענה במעין גערה: "מַה תִּצְעַק אֵלָי?! דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִסָּעוּ". האם לא מצופה ממשה שיתפלל כשעמו נתון במצוקה קיומית? תרגום יונתן מוסיף מילות הסבר (בארמית): "למה אתה עומד ומתפלל לפני, הרי תפילתם של עמי קודמת לשלך." 
כלומר, משה חשב שכמנהיג עליו לקחת על עצמו את תפקיד התפילה לה'. אולם ה' דווקא מוכיח אותו: "למה אתה צועק, ובה בעת מורה לבני ישראל להחריש? אדרבה, אני דווקא מחכה דווקא לתפילתם של בני ישראל."
מאז הופיע משה בזירה הוא היה זה שפונה אל ה', בעוד בני ישראל היו שקועים בסבלותם. פני משה היו נשואות לשמים, ואילו פניהם נעוצות באדמה. ים סוף נועד בין השאר לשמש כקו פרשת המים, מבחינת מעמדם של בני ישראל לפני ה'. הם אינם עוד אוסף רב של עבדים שפניהם כבושות בקרקע, אלא עם של בני חורין שיכולים להרים ראש ולהשמיע קול. מעתה ואילך הם לא אמורים להשליך יהבם על משה, אלא להשליך עצמם לפני ה'. 
משכך, אציע הסבר לפסוק: "ויאמינו ב-ה' ובמשה עבדו". רבים התקשו: הייתכן שאחרי כל מכות מצרים בני ישראל לא האמינו ב-ה' ובמשה? לענ"ד הפסוק בא לומר שעד עכשיו, בני ישראל ראו לנגד עיניהם את משה, והוא היה עבורם חזות הכל. הוא עושה אותות ומופתים, והוא החוליה המקשרת אל ה'. בעקבות קריעת ים סוף, נוצר קשר ישיר בין העם לא-לוהיו. מעתה הם פונים קודם ל-ה' ורק אחר כך למשה עבדו.
בחברה האנושית הטרום-מודרנית שררה הבחנה חותכת בין המנהיגים, שנתפסו כבעלי כישורים עילאיים, לבין ההמון. בחברה בת זמננו לכולם מעמד זהה, וכך כל אדם צריך לקחת אחריות מלאה על עצמו, כמו גם על הקשר עם קונו. כשאנו מתמודדים עם צרה האורבת לנו מפנים ומאחור, על כולנו מוטלת חובת ההשתדלות, ועל כל אחד מאתנו מוטלת משימת השתדלנות אצל בורא עולם. גורלנו אינו תלוי בגדול הדור ולא בצדיק הדור, כי אם בדור כולו. אל לנו להשליך יהבנו על מנהיג מדינה זה או אחר שעשוי להיבחר, אלא על המאמצים של כולנו לתקן את עצמינו, לקדם את תיקון החברה בה אנו חיים, ולהתפלל לתיקון עולם מכל נגיף ובכל דבר ועניין.  אם כל אחד ישתדל ויתפלל, אולי נזכה לנס כמו בני ישראל.

   מילים שמשתבחות עם הזמן/חינוך הרש
התחלתי לכתוב תעודות ונזכרתי איך כל כך רציתי לחלק תעודה מיוחדת לתלמיד עם בעיות המשקל, שרק א-לוהים הוא ואני יודעים כמה הוא נלחם בכל יום שלא להכניס עוגות לפה שלו. 
או איך רציתי לחלק תעודה מיוחדת לתלמידה שכבר בגיל כל כך צעיר החיים אילצו אותה לשמש כאמא לאחיה הקטן והיא הכינה לו ארוחת צהריים, קילחה אותו ודאגה שהוא יעשה שיעורי בית למרות שלפעמים בגלל כל אלו לא הספיקה לעשות את שיעורי הבית שלה. 
נזכרתי גם איך כל כך רציתי לחלק תעודה מיוחדת לתלמיד שבגלל שאבא שלו היה מובטל היה קם בארבע וחצי לפנות בוקר ועוזר לו בבסטה שלו בשוק מחנה יהודה ולכן היה מגיע לכיתה מפורק מעייפות. 
התחלתי לכתוב תעודות ונזכרתי איך כל כך רציתי לחלק תעודה מיוחדת לתלמיד עם בעיות הדיבור שלמרות שהמילים לפעמים נתקעו לו בפה והוא לא יכל לדבר, הוא לא נרתע והמשיך לשאול ולהצביע ולרצות ולקרוא בפני כל הכיתה והוא לא נתן לדיבור לעצור את כוח הרצון שלו. 
או איך כל כך רציתי לחלק תעודה מיוחדת לתלמיד ממוצא האתיופי שלי שלימד אותי שיעור בכיבוד הורים ולמרות שביום המקצועות שאלתי אם הוא רוצה לוותר על המקום שלו בגלל שלאבא שלו לא הייתה באמת עבודה, הוא אמר לי בהפגנתיות שלא רק שהוא לא רוצה לוותר על המקום שלו אלא שהוא רוצה שאבא שלו ידבר ראשון לפני כולם. 
התחלתי לכתוב תעודות והלוואי שיכניסו בתעודה עוד קטגוריות כמו: נחישות, יכולת לקום מכישלונות, לב טוב, לא רואה בעיניים, נשמה טובה ומפגין בגרות מדהימה.
ועד שיעשו את זה, אמשיך לחלום על הרגע שבו אעניק תעודה מיוחדת לתלמיד עם בעיות המשקל ולתלמידה ששימשה אמא לאחיה ולתלמיד עם בעיות הדיבור ולתלמיד ממוצא האתיופי. ובחלום שלי הם מקבלים את התעודה, גאים בעצמם ויודעים שגם העולם מוקיר אותם ואת מעשיהם.
 
*
וכמה התקדמנו מאז ואיזה יופי שיש היום יותר ויותר בתי ספר ומורים ומחנכים שלצד התעודה הרשמית והמוכרת, מוצאים זמן לנכון לכתוב גם תעודה נוספת, שבה הם מציינים בכתיבה חופשית ונוגעת עד כמה שהם מוקירים ומעריכים וכן, לפעמים גם מעריצים את התלמידים היקרים שלהם על ההתמודדויות הקטנות והגדולות, השקטות והפומביות שהם צריכים לעבור ולצלוח בכל יום מחדש. 
וכמה שהתלמידים משוועים לתעודות הללו. וכמה שהדימוי העצמי שלהם משווע לכך. המילים האלה ייכנסו להם ללב ולוורידים ויזכירו להם בדיוק מהיכן באו ולהיכן הם הולכים.  
כי יש מילים שהם כמו יין, רק הולכות ומשתבחות עם הזמן.
 
חזות גבריאל
מי לא רוצה חירות?
פעמיים בלבד נאלץ החבר להודות בפני מלך כוזר כי הוא (מלך כוזר) צודק. באחת מהן, מקשה מלך כוזר כך: "... אם כן, הלא אתה עובר על מצוות התורה אם אינך עולה, ואם אינך עושה את א"י למקום חייך ולמקום מותך."!!! ( מאמר שני, פסקה כג). על כך נאלץ החבר להשיב ברוב בושתו: "אכן, מצאת מקום חרפתי מלך כוזר" (מאמר שני, פסקה כד).
במסעותיו במדבר ובשעות משבריות, הצהיר עם ישראל לא פחות משמנה פעמים על רצונו לשוב מצרימה. באחת מן ההתארגנויות הללו אנו קוראים את המשפט הנורא: " וַיֹּאמְר֖וּ אִ֣ישׁ אֶל־אָחִ֑יו נִתְּנָ֥ה רֹ֖אשׁ וְנָשׁ֥וּבָה מִצְרָֽיְמָה" (במדבר יד, ד). זה אינו רצון לשיבה אקראית של בודדים ממורמרים המבקשים לשוב רק אל ה'מילקי' המצרי, אלא התארגנות פוליטית מסודרת עם מנהיגות שתנהל, מן הסתם, משא ומתן ישיר עם 'מצרים החדשה', 'ארץ כל תושביה'. כך זה התחיל בפרשתנו: " הֲלֹא-זֶה הַדָּבָר, אֲשֶׁר דִּבַּרְנוּ אֵלֶיךָ בְמִצְרַיִם לֵאמֹר, חֲדַל מִמֶּנּוּ, וְנַעַבְדָה אֶת-מִצְרָיִם: כִּי טוֹב לָנוּ עֲבֹד אֶת מִצְרַיִם, מִמֻּתֵנוּ בַּמִּדְבָּר" (יד, יב).
הכיצד? האם קיים עם בתבל המעדיף שעבוד וסבל על פני חירות? ההסבר הרגיל לתמיהה זו מצוי בנבכי הנפש של העבד המצוי וגם ב'עבדים' מודרניים דהאידנא. החשש מן החירות כרוך בעקבו בחרדה המלווה קבלת אחריות. בשיח החובות והזכויות של בן- חורין, לצד החירות, קיימת אחריות המהווה תנאי בסיסי להנאה מפירות החירות. יש שלא היו מוכנים ואינם מוכנים גם היום לשלם במטבע זו. זאת ועוד, עם ישראל מצא עצמו באופן מפתיע מתחייב לקיום תרי"ג מצוות, מה שלא נכלל בהסכמים הקדומים שנחתמו עם אבותיו. הם ציפו להבטחת 'הזרע והארץ' ותו-לא.
ברוח הימים האלו ניתן לסנגר על עם ישראל אפילו יותר מכך. אפשר כי היזמים לשיבה אל 'ערש לידתנו כעם', אפילו לא חששו משעבוד נוסף, שהרי דור הרשעים המצרי, זה שאחראי לכל צרותיהם, צלל כאבן למצולות ים סוף. המצדדים בשיבה מצרימה, הסבירו בעקבות כך מעל כל בימה כי: 'מצרים לא תשוב להיות לעולם מה שהיתה'!  
הקב"ה, שידע גם ידע את נפש עמו, מאוד אהב את הרצון של רוב ככל העם להמשיך בדרכו ארצה על אף כל הקשיים הבלתי נגמרים שבדרך, ואפשר שלכך התכוון הנביא באומרו: " הָלֹ֡ךְ וְקָֽרָאתָ֩ בְאָזְנֵי֙ יְרוּשָׁלִַ֜ם לֵאמֹ֗ר כֹּ֚ה אָמַ֣ר ה' זָכַ֤רְתִּי לָךְ֙ חֶ֣סֶד נְעוּרַ֔יִךְ אַהֲבַ֖ת כְּלוּלֹתָ֑יִךְ לֶכְתֵּ֤ךְ אַחֲרַי֙ בַּמִּדְבָּ֔ר בְּאֶ֖רֶץ לֹ֥א זְרוּעָֽה" (ירמיהו ב,ב).
להערות: hazutg@gmail.com 
ככל שיפגין המנהיג נחישות, גם אם נחישות זו במבט ראשוני לא מובילה לתקווה המיוחלת, יכול וזהו נתיב הישועה הרצוי
עת צרה – מה עושים?/אלישי בן יצחק
עם שלם עושה דרכו אל מעברי הגבול כדי לצאת מתחומי הטריטוריה של הממלכה המצרית, שם שימשו כעבדים. הכתוב מתאר לנו את הכוונת הא-ל בשאלת מעבר הגבול הראוי והבטוח לעם ישראל: "ויהי בשלח פרעה את העם ולא נחם א-להים דרך ארץ פלשתים כי קרוב הוא כי אמר א-להים פן ינחם העם בראתם מלחמה ושבו מצרימה. ויסב א-להים את העם דרך המדבר ים סוף". מדוע פלישתים יילחמו עם עבדים? כדי לשעבדם אליהם. זה מתיישב עם התפיסה העתיקה שהכירה במוסד העבדות כמוסד שמבטא זכות קניינית בגוף העבד.
אלא שהבחירה האלוקית לחצות את תחומה הטריטוריאלי של מצרים דרך הים לא הובנה כראוי אצל עם ישראל שזה עתה סיים תקופה בה היה משועבד. האדונים המשעבדים דולקים אחריהם, ועל החוף לא ממתינות מעבורות האמורות לסייע בידו לחצות את ים סוף. ולכן עם ישראל זועק אל משה. 
מנהיגם ומושיעם של עם ישראל, נחשף לביקורת ציבורית על הנהגתו ועל דרכו. הוא נדרש לספק תשובות בשאלת תוכנית היציאה ממצרים. המחאה הציבורית הגיוניות: "ויראו מאוד ויצעקו בני ישראל אל ה'. ויאמרו אל משה המבלי אין קברים במצרים לקחתנו למות במדבר". משה בתגובה פונה אל הא-ל בבקשה כיצד פותרים את הפרדוקס. תשובת הא-ל מפתיעה: "ויאמר ה' אל משה מה תצעק אלי, דבר אל בני ישראל ויסעו". מסביר המדרש (בפסיקתא זוטרתא) את פשר תשובתו של הא-ל: "אמר לו הקדוש ברוך הוא בניי נתונים בצרה, והים סוער, ושונא רודף, ואתה עומד ומרבה בתפלה?". ברגעים אלו ה' מצווה את משה להורות לעם על 'ויסעו'. מסביר בעל הבכור שור "כי אין לירא כלום". מסביר הרש"ר הירש, "הישועה תלויה בעם, הצעד הראשון צריך שייעשה על ידי העם". 
תשובת הקב"ה למשה מבקשת להעביר למנהיג עם ישראל מסר מאוד ברור. האמן בדרכך, פעל והובל קדימה. השתהות יכולה להוביל לנזקים גדולים יותר, היא יכולה להוביל לפגיעה באמון הציבור, בכוחה להציג קושי בקבלת החלטות. ומנהיגות זה קבלת החלטות מתוך אמונה שזה הדבר הנכון לעשות, גם אם לא תמיד אנו יודעים איך הדברים יסתיימו בסוף. ככל שיפגין המנהיג נחישות, גם אם נחישות זו במבט ראשוני לא מובילה לתקווה המיוחלת, יכול וזהו נתיב הישועה הרצוי.
השחרור מעול שיעבוד הגוף והנפש, כלל תהליך גמילה כואב וממושך מן המוכר, הידוע והתלותי
"ויעבדוני" / נעמי
"עַבְדֵי זְמָן עַבְדֵי עֲבָדִים הֵם – עֶבֶד ה' הוּא לְבַד חָפְשִׁי...”  (ריה"ל) 
בפרשות הקודמות תבעו משה ואהרון את שחרורם של ישראל. אך לא חופש, במובנו השכיח, ביקשו עבור עמם, אלא חירות.  ולא חירות לכשעצמה, אלא חירות לשם עבודת בוראם.  
מה בין חופש לחירות? ומהי החירות אותה ביקשו משה ואהרון להנחיל להם ולאחיהם?
"החירות היא היפוכו של החופש." קובע הרב ד"ר מיכאל אברהם. בעוד חופש הוא מצב ללא מגבלות, החירות היא פעולה אוטונומית בתוך המגבלות  ובעוד חופש ניתן לשלול מאדם, שלילת חירותו איננה אפשרית.
עבדים היו ישראל למצרים. עבדי הזמן – ההווה, קניינם של בני מינם, רחוקים מחופש ובוודאי מתודעה של חירות. בשלח פרעה אותם מארצו, טרם הבשילו בנפשם הרצון והיוזמה הפעילה לקידום מצבם ועצמאותם. שפע תלונות ופחדים, מציף הכתוב בפנינו ואנו למדים כי חרף ניסי ה' הגלויים וחרף ייסורי מצרים, השחרור מעול שיעבוד הגוף והנפש, כלל תהליך גמילה כואב וממושך מן המוכר, הידוע והתלותי. 
חירותם של בני ישראל נועדה לאפשר להם לעסוק בעבודת ה'. עם זאת, להבנתי, עניינה גם תפנית ותיקון של ערך העבודה בכללותו. 
"לעבדה ולשמרה" הצטווה האדם בגן העדן. לאחר שחטא וגורש, "קוללה" בשלו גם העבודה. מעיסוק מתבקש וטבעי, הפכה עבורו למאמץ יומיומי מחייב ומתיש, לצרכי הישרדות ומחיה. שעבוד מצרים, הביא את חווית העבודה לשיאה השלילי. לא שכר ולא מחיה, כי אם מאמץ חסר תכלית ותוחלת, שדבר אינו מובטח תמורתו.    
עם סיום שעבוד מצרים, נפתח פתח ופוטנציאל לתשובה: מעבר מעבודה, שהיא סבל ועונש, קללה ו"מס" הישרדותי, ל"עבודת גן עדן", עבודת ה' ועבודה בכלל - שעניינה זכות ומשמעות.
בשלוש דרכים חווים עובדים את עבודתם, טוען ד"ר טל בן שחר בספרו "באושר ובאושר": כפרנסה, כקריירה או כיעוד. בעוד הפרנסה נתפסת כצורך וחובה, וצִיפִּיוֹת העובד ממנה הן תלוש משכורת וחופשות, הרי שעבודה כקריירה, מונעת ע"י שאיפתו לבעלות על סממני סטטוס (כסף, קידום, כוח ויוקרה). למוּל שתיים אלה, עבודה - הנחווית כייעוד וכשליחות, מוּנעת מכוח הרצון והבחירה החופשית ומהווה מקור לתחושות הנאה, סיפוק ומשמעות. 
"שַׁלַּח אֶת-עַמִּי, וְיַעַבְדֻנִי..." תבעו משה ואהרון מפרעה. חירות ומשמעות, ביקש ה', שולחם, להעניק לנו, בניו ועבדיו ביוצאינו למסע החיים. 
לתגובות: naomieini1@gmail.com

  אביעד הכהן 

אז ישיר משה 

מושקו היה פנטזיונר. חולם בלתי נלאה. מגדולי ההוזים. אבל כפי שנהג לומר: בין "הוזה" ל"חוזה" מבדיל רק קו אחד קטנטן, דקיק. ואת הקו הזה הוא ביקש להשלים כל ימיו.
כעמיתו וידיד נפשו, הרב יהודה עמיטל ע"ה, נהג מושקו לצטט את מדרש חז"ל על "וירא את המקום מרחוק" שבמעשה העקדה. בשעה שאחרים ראו לפניהם איש זקן, רוכב על חמור עם בנו ו"שני נעריו עמו", ראה אברהם אבינו "ענן קשור על ההר". מקום להשראת שכינה שעליו יקום לימים בית המקדש.
משה הכהן מושקוביץ ע"ה ('מושקו' או 'מושקה' בפי ידידיו ובני ביתו) נפטר לבית עולמו השבוע, בן צ"ו שנים. כל ימיו לא הפסיק לחלום. גם בשנים האחרונות, כשהליכתו הנמרצת הואטה ושמיעתו כבדה, יושב בישיבה רבת משתתפים, נראה מנומנם-משהו, היה ננער לפתע ממקומו ופורש תוכניות חדשות, ארוכות טווח ורבות מעוף, שהתרוצצו בראשו.  
רק לפני כחודש וחצי, והוא כבר בן 96, צילצל הטלפון בביתי בשעת בוקר מוקדמת.  "כאן מושקו", שמעתי את קולו המוכר. כדרכו, בלי הקדמות מיותרות, פרש בפני את חזונו ומיהר לשלוח לי אותה, כדי שאני, עם עוד כמה 'צוציקים' הצעירים ממנו בעשרות שנים, נסייע לו בהגשמתה. "הכנתי את 'תוכנית המאה', לפיתוח גוש עציון והכפלת מספר תושביו עד ציון מלאת מאה שנה למדינה".  

מושקו היה "בעל חלומות" נצחי. כל ימיו לא הפסיק לחלום, להציב חזון, לטוות תוכניות, ובעיקר לפעול להגשמתן. שולחן העבודה בחדרו הצנוע בבית "היכל שלמה" או בישיבת "הר עציון" היה דרך כלל כמעט נקי לחלוטין. מאחוריו מציצה תמונת מורו הגדול השר ח"מ שפירא ע"ה, ולפניו מונח היומן הנצחי. יומן מודפס, לא ממוחשב, שבו לכל יום בשנה מוקדש עמוד. מושקו היה ממלא את היומן בשורות קצרות, ראשי פרקים של משימות שצריך למלא ודברים שחשוב לציין. בפגישותיו ושיחותיו האינטנסיביות במהלך היום היה מסמן "וי" קטן ליד כל משימה שהושלמה. והיו הרבה כאלה. 
קורות חייו יכלו למלא בקלות חיים של כמה אנשים. ילדות בברטיסלבה, עלייה לארץ ונעורים מאושרים בתל אביב של פעם. מקווה ישראל, שירות באצ"ל ובלח"י. שותפות בהקמת גרעין חלוצי, "משואות", שלימים היה ליישוב פורח בגוש עציון שלפני מלחמת השחרור. בעת הקמת המדינה עשה בשליחות חלוצית במחנות המעצר בקפריסין עם שארית הפליטה. נפילת הגוש במלחמת השחרור והאובדן הגדול לא ריפו את רוחם. עם עמיתיו שחזרו מן השבי הירדני חידשו את הקמת משואות יצחק באזור שפיר. מושקו עמד 27 שנה בראש המועצה האזורית, ובמהלך כהונתו יזם את הקמת ישיבת "אור עציון". ימים ספורים לאחר מלחמת ששת הימים, שב לגוש עציון והציב את החזון הגדול שהיה גולת הכותרת, כך לדבריו-שלו: קימום הגוש לא באמצעות הצבת מצבות אבן דוממות לקדושים שמסרו נפשם על הגנת העם והארץ, אלא מצבה חיה: חידוש החיים בגוש. עם עמיתו הרב עמיטל – שלימים הצטרף אליהם גם הרב ליכטנשטיין ע"ה – הקים וניווט את דרכה של ישיבת "הר עציון" על מוסדותיה המפוארים. לצדה, יזם את הקמת אלון שבות, מרכז אזורי שהיה אות ודוגמא ליישובים נוספים שיבואו בעקבותיו. 
מכאן קצרה הייתה הדרך להקמת אפרת ועמידה בראש המועצה המקומית הראשונה שלה. לצד כל אלה ייסד ועמד בראש עשרות עמותות ומפעלים: המרכז האקדמי "שערי מדע ומשפט", עמותת "מנורה" להעלאת תשמישי קדושה יהודיים מן הגולה, ישיבות ירוחם ושיח יצחק, "היכל שלמה", מכון צומ"ת, עמותת תימורה שהקימה מוסד חינוכי לתפארת לנוער מנותק. ועוד.
כל ימיו, גם כשהתאכזב לעתים מן הדרך והאנשים, נותר נאמן הציונות הדתית של פעם. שילוב של תורה ועבודה, חזון ומעש. 

כמשה רבנו – שאת שמו נשא בגאווה - מושקו לא היה 'איש דברים'. גם לדידו, לא המדרש היה עיקר אלא המעשה. ייחודו היה בכך שהצליח להגשים את חלומותיו. 
בעולמה של מורשת ישראל בולטים שני חתנים: חתן תורה וחתן בראשית. 
מושקו מעולם לא הסתפק בכתרו של הראשון (על אף שסדרת ספריו על התורה, "מאור התורה", היו עשויים לזכותו גם בכתר זה). כל ימיו היה  חתן בראשית. ולא רק בשמחת תורה. כל יום היה בשבילו בראשית, התחלה חדשה, לעוד חזון וחלום. והכל בצניעות, בענווה ובאהבה. אהבת כהן, המקיים מצוות קונו ומברך את עמו ישראל בכל יום באהבה. 
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