ב. על "פופ", על ישראליות ועל יהדות

בס"ד

פרשת בשלח

משמעות היום

הרב יובל שרלו

ראש ישיבת ההסדר פ"ת

ט"ו בשבט אינו חג הנטיעות. אם היינו צריכים לקבוע את חג הנטיעות, היינו בוחרים בתאריך שהוא המרוחק ביותר מ-ט"ו בשבט, ונמצא בדיוק בחצי השני של הלוח – ט"ו באב. זה התאריך בו התקיימו הנטיעות, הן בשל העובדה שניתן "להרוויח" שנת ערלה אם נוטעים לפני ט"ו באב, והן בשל העובדה שזה התאריך הטוב ביותר לנטיעות גם מבחינה חקלאית.

איך אפוא הגיע חג הנטיעות לעולמנו? הציונות החילונית היא זו שנתנה משמעות מחודשת ליום זה. התהליך היה די פשוט – העולם שפשט את הנאמנות לשמירת תורה ומצוות, מצא עצמו ערום משורשיו. הוא רצה להיות קשור לעולם היהודי אך לא להתחייב במצוות, להמשיך את ההיסטוריה היהודית והקשר שלה לארץ ישראל, אולם ללא מושגי הקדושה הקשורים בכך. כיוון שכך, פתחה הציונות החילונית בחילון החגים כולם, ובנתינת משמעות שונה להם. חג השבועות, בו אנו מביאים ביכורים לריבונו של עולם ומודים לו על החסד שגמל עמנו  - "ועתה הנה הבאתי את ראשית פרי האדמה אשר נתת לי ד'" – הומר במשמעות הפוכה לחלוטין: בקיבוצים נערכה תערוכת ההישגים החקלאיים של האדם, והביכורים הובאו כראיה לכוחנו ועוצם ידינו; חג החנוכה, שעיקרו הוא הודאה לריבונו של עולם על הכוח שנתן בידינו לנצח את אויבנו ולקומם מחדש את המקדש הפך לחג הגבורה היהודית, ולשירת "נס לא קרה לנו, פך שמן לא מצאנו"; פורים שיסודו בקודש, וכיום הכיפורים הוא, ובמוקדו עומדים ההלל וההודאה לריבונו של עולם עוקר ממשמעותו היסודית, ותחת זו נהפך החג לקרנבל היהודי, ולחיקוי מסוים של ריו דה ז'נארו בעדליידא. אף פסח לא נותר נקי מהמרה זו – ביסוד חג הפסח עומד הפסוק "שלח את עמי ויעבדוני". בשום מקום בתורה לא כתוב "שלח את עמי", שהרי פסח אינו אלא חג גדול של יציאה מעבדות בשר ודם לעבדותו המרוממת של ריבונו של עולם, העושה את האדם בן חורין בשל היותו עוסק בתורה. ברם, בתודעה הישראלית זהו חג החרות בלבד, בו אנו עוסקים בחרות האדם ולא בעמידתו הנאדרה מול ריבונו של עולם.

כך גם אירע לט"ו בשבט. ביסודו של דבר זהו יום הלכתי, בו משתנה מעמדו ההלכתי של האילן. ביום זה שנת הערלה מתחלפת, ואם ניטע לפני ט"ו באב שנתיים וחצי לפני יום זה, הוא נכנס לשנתו הרביעית ומקבל דין נטע רבעי; ביום זה נקבע מעמדם ההלכתי של הפירות, ואם חנטו לפני ט"ו בשבט הם מקבלים את מעמד השנה הקודמת לעניין ההבחנה בין מעשר שני למעשר עני; לפי חלק מהמקורות עד יום זה חלה על הפירות קדושת שביעית, ואף אם חנטו בשנה השמינית לפני ט"ו בשבט הם מקודשים בקדושת פירות שביעית – זו המשמעות המקורית של ט"ו בשבט. עולמה של ההלכה הוא שיצר יום זה, ומשמעותו נקבעת לפי עקרונות ההלכה, ולא לפי יסודות הקרן הקיימת לישראל.

לפיכך, מוטל עלינו לעשות שני דברים. ראשון בהם הוא להשיב, לפחות לעצמנו, את משמעותו המקורית של יום זה. השבה זו נעשית על ידי לימוד עצמי של הלכות חג בחג (לאמור: לימוד דיני ערלה ורבעי, תרומות ומעשרות) ביום זה, ולימוד קדושתה של ארץ ישראל לעניין המצוות, כגון יסוד סוגיית קדושה ראשונה וקדושת שניה, והצורך ב"רוב יושביה עליה" לגבי דינים שונים. לאחר מכן אנו יכולים לחנך את ילדינו להתרגל להתקשר לדברים לאור המשמעות המקורית שלהם, ולא לאור המרתם.

לאחר שהכתרנו את המשמעות האמיתית והשבנו את ט"ו בשבט למקורו, אנו יכולים להצטרף לנטיעות ולשמוח בהן, שהרי אין דבר רע בנטיעת ארץ ישראל, ואין דבר פסול בחגיגת ההתקשרות המחודשת לארץ זו, אם היא באה מקדושת הארץ ומההתיישבות בה. כך אנו קושרים את שורשינו המהותיים עם המציאות של ימינו, ומשיבים לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם.
חוסן לאומי ומיגור הטרור
הרב משה הגר-לאו, אל"מ (מיל.)

ראש המכינה הקדם צבאית ביתיר

סגן מפקד אוגדה בצה"ל

פרשת השבוע מתחילה ב"ויהי בשלח פרעה את העם ולא נחם אלקים דרך ארץ פלשתים". למרות שזו אמורה להיות הדרך הקצרה, בחר להובילם בדרך אחרת, מהסיבה של "פן ינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצרימה". החשש האלקי היה, שבשלב המוקדם הזה של עם, שרק יוצא ממצרים אחרי תקופת עבדות ממושכת, אם מיד ייתקל במלחמה, הוא עשוי להיחלש. לכן בחר הקב"ה להוביל את העם דרך ארוכה ומורכבת יותר.

מדינת ישראל נמצאת היום כחמישים וחמש שנים מהקמתה, וגם היום חוסנה הלאומי של החברה הישראלית הוא נושא המטריד רבים בה. החברה עסוקה במחשבה באיזו מידה אנחנו חברה עם מאפיינים של עם גלותי או אולי אנחנו חברה המתנהגת ומשדרת התנהגות של עם שזקף את כבודו. אין ספק כי אנחנו נמצאים בתהליך בנייה של אומה המתעתקת ומתחדשת.

זה שלוש שנים משתוללת מלחמה הקשה שבמלחמות מדינת ישראל. במלחמה הזו אין חזית ואין עורף. במידה מסוימת המלחמה הזו – האינתיפאדה – קשה יותר ממלחמת השחרור, שכן אחרי הרבה שנות שפע וביטחון, מוצאים עצמם עתה ראשי המדינה ואזרחיה את עצמם בחזית, לעומת מלחמות העבר בהן האבדות היו בקרב הצבא.

צודק ראש השב"כ בהגדרתו, שכוחות הביטחון נכשלו במשימתם להגן על אזרחי המדינה בשלוש השנים האחרונות. בשנים שבין הסכם אוסלו לפרוץ האינתיפאדה הנוכחית, צה"ל לא שלט ביהודה, שומרון ועזה. בתקופה זו התבססה שם תשתית טרור עמוקה, שתוצאותיה אנו חווים זה שלוש שנים.

לנוכח כל זאת ולנוכח האנרכיה שבשטחים שבאחריות הרשות הפלשתינית, על צה"ל לקבל את האחריות בכל תחומי החיים ביש"ע ולפעול בנחישות להמשך מיגור הטרור, בהמשך למבצע "חומת מגן", כאשר לאוכלוסייה שאינה מעורבת בטרור יש לאפשר לקיים חיים תקינים. מצב דברים כזה יכול לאפשר רק צה"ל, ולא השב"כ, לכן יש לדעתי להטיל את האחריות כולה על צה"ל, כפי שאכן דרש הרמטכ"ל.

חוסנה של החברה הישראלית כיום הוא גדול, והדבר בא לידי ביטוי, בין השאר, בהתנדבות הגדולה ליחידות הקרביות, בהתייצבות המלאה של חיילי מילואים, בכך שאנו לא מפסיקים את השגרה בחיינו, בכך שמתנחלים לא עזבו את ביתם וגם בכך שאזרחים לא מונעים עצמם מלהימצא במקומות הומי אדם, החשופים יותר לפיגועים ח"ו.

מנהיגינו צריכים להבחין בחוסן זה ולשאוב ממנו תעצומות נפש. מנהיגי המדינה חייבים להמשיך להילחם בנחישות להכרעת הטרור. הכרעת הטרור אינה פגיעה במחבל זה או אחר. הכרעת הטרור היא פגיעה בכל הטרור ובכלל זה הכרעה תודעתית, שמשמעותה היא שלעולם לא יושגו הישגים כתוצאה מטרור. יש לערב את הגורמים המשפטיים כדי שיאפשרו הכרעה כזו, ובכלל זה גירוש משפחות מחבלים. יש לערב גורמים אמוניים בתחום הערכי, כדי שיאפשרו לצה"ל ליצור את האפשרויות שיכריעו את הטרור, כגון החמרת הענישה בשותפי הטרור, ובכלל זה ענישה סביבתית, במידת הצורך.

הטאקטיקה של הטרור היא זינוב הנחשלים, כדרכו של עמלק, כפי שמופיע בסוף פרשתנו. כדי שזה לא יקרה, עלינו לדאוג שלא יהיו נחשלים בקרבנו, ולפעול לכך שנמצא עצמנו בכל נקודה ונקודה בעמדה של חוזק.

הלחימה בטרור ארוכה מדור דור, אך כאשר נגדיר אותה ככזו הדורשת הכרעה – ננצח בה.

ניגון מעלה וניגון מוריד

ד"ר דניאל שליט

דרגות בניגון
ניגון הוא סולם: הוא יכול להוביל מעונג חושי, כמעט גופני, דרך עונג רגשי -  אל דבקות עליונה. אבל לא תמיד הוא סולם עולה: לפעמים הוא סולם יורד.

חסידי חב"ד נהגו לחלק את הניגונים ל"ניגון שוטה", "ניגון ממולא" ו"ניגון מכוון". "ניגון שוטה", כשמו כן הוא, מקביל לדברים בטלים או להרהורים בטלים, שאינם מועילים וקרובים לנזק. ניגון "ממולא" הוא ניגון מלא-הבעה המעלה והממלא את הנפש. "ניגון מכוון", אומרים בחסידות חב"ד, הוא ניגון שחיבר צדיק, ניגון שיש לעיין בו וללמוד אותו, בהיותו מכוון למבנה המציאות, למבנה העולמות, למבנים בנפש. 

והרי שלש דרגות אלה מעלות על הדעת את חמש הדרגות שהבחין הרמב"ם בדיבור: דיבורים אסורים, דברים בטלים, דברי רשות, דברים רצויים ודברים מצוּוִים (רמב"ם על פרקי אבות א, ט"ז).

"הניגון השוטה" החב"די מתאים ל"שיחה הבטלה" אצל הרמב"ם; "הניגון הממולא" – מתאים לדיבור הרצוי, והניגון המכוון – לדיבור המצוּוֶה. 
אבל אין בדרגות החסידיות קטגוריה המקבילה ל"דיבור הנאסר" של הרמב"ם, כי בימיהם לא הכירו עדיין סגנונות-מוסיקה מסוכנים או משחיתים; הניגון הפופולרי עדיין לא הגיע למצבו בימינו. ואילו בימינו, תהליך ההתפרעות של מוסיקת ה"פופ" הגיע לשלב שבו בהחלט אפשר לדבר על מוסיקה שהשפעתה שלילית ומסוכנת או משחיתה. הפופ כיום מבטא רגשות, עמדות ורעיונות של כיעור, שטניות, גועל, גסות, אלימות, שכרון, התמכרות; וזה מעבר לשלל גווני העריות. הוא מבטא זאת גם במלים, גם בתנועות ובתנוחות של הזמרים, גם בקצב הבהובי האורות. אבל גם הצלילים עצמם, בקצבם השוצף לעתים, המכני-אכזרי לעתים, המשכר והמסמם לעתים – מביעים אותם תכנים עצמם. 

"פופ חסידי", "דיסקו-פופ" 
חלק מן המוסיקה הנקראת כיום "חסידית" עושה שימוש בקצבים ובצבעים של ה"פופ" הכבד, כשהיא מצמידה אליהם מלים מן התפילה. ספק אם השכנות הזאת היא שכנות טובה. אמנם אמרו גדולי החסידות ש"ניגון אינו מקבל טומאה" – אבל כיום ספק גדול אם זה עדיין נכון; אמנם אמרו שהניגון היהודי יכול "להעלות ניצוצות" ממנגינות העמים – אבל כיום, כשהמוסיקה שקועה בכל-כך הרבה קליפות, קורב לודאי שכבר אי-אפשר להעלות ממנה ניצוצות. כשמצמידים ניגון-פופ "כבד" למלים טהורות מן התפלה, הרי רוב הסיכויים שיהיה כאן שעטנז, וגרוע מזה, חילול הכתוב. לא העלאה של המוסיקה תהיה כאן, אלא השפלה וביזוי של המלים על-ידי הצלילים. 
יש רבים ש"טוב להם" בפופ החסידי. ואין פלא: הרי כל פופ, והחסידי בכלל זה, עושה כל מה שניתן כדי לפתות למשוך; ובימינו, יש כאלה שחוץ מפופ לא שמעו דבר. אבל האדם צריך להיות מודע לכך, שהפופ "עושה-טוב" לחלקים נמוכים שבו, מגדיל וקובע אותם, עושה מהם עיקר ומונע הכרה של רבדים גבוהים יותר שבנפש, שבהם האדם נעשה יותר הוא-עצמו, ואשר בהם אפילו העונג נעשה מעולה יותר. 
מה צריך לעשות? איך מבחינים את הטוב מבין הפחות-טוב או הגרוע? 
אין מתכון בטוח. אבל מי שיודע שיש בעיה – כבר נמצא בדרך: הוא ייזהר, יבדוק ויברור, יסנן וינפה – ולאט-לאט יפתח טעם במוסיקה. אף פעם לא היה קל לחפש את האמת, והוא הדין באמת מוסיקלית.
הרב קרליבך  וממשיכי דרכו
לא הזכרנו עד כאן שמות פרטיים, אבל נוציא מן הכלל הזה אחד – הרב שלמה קרליבך ז"ל. ניגוניו של הרב קרליבך היו בבחינת מתנה לעם ישראל, כמעט בגדר נס: בדור כל-כך מסחרי, כל-כך רחוק מכל פשטות ותום ואמת – קם יוצר, שהקו היסודי באישיותו היה הפשטות, התמימות ובקשת האמת. למרות שפעל בסביבה של פופ, נשמעים הניגונים שלו כניגוני-עם בפשטותם ובטהרתם. 
אחרי פטירתו של הרב קרליבך, וכבר בחייו, זכינו לדור של מלחינים צעירים, שהלכו בדרכו, ולו רק מבחינה זאת, שבתוך כל ההתרחשויות המסחריות – חיפשו דרך של אמת צלילית. לא אוכל לפרוט את שמותיהם, כי רבים הם, אבל סימן מובהק בהם, שאינם חוזרים על הסגנון הכאילו-חסידי הידוע מעבר לים, אלא חותרים לביטוי אישי וישראלי. התוצאה היא סגנונות רבים: מהם פשוטים ולבביים, מהם מושפעים מן ה"רוק" לסוגיו, מהם מצלילי המזרח; וכמובן מן המוסיקה החסידית המסורתית. לפעמים יש בהם יותר תחכום ומורכבות; ובכל-זאת, אין בהם זיוף, ואין קריצה לאפקט לשמו, אלא רצון להביע את גווני הנפש המחפשת את דרכה. ואם התוצאה היא שמלחינים מסוג זה הם פחות כוכבי-זמר מכוכבי הפופ החסידי – מה בכך? הלא זהו מחירה של החתירה לאמת. 

(מתוך הספר "יודע נגן", הוצאת תוַאי, טל. 09-7921827)
אביעד הכהן 
כי האדם עץ השדה
בין ארבעת ראשי השנים שנקבעו במורשת ישראל, ודומה שתופעה יחידה היא בעולם, קובעת המשנה במסכת ראש השנה את יום ט"ו בשבט כ"ראש השנה לאילן". יום מיוחד בשנה שבו המוקד אינו האדם אלא הטבע. 

קביעה זו מבטאת היטב עיקרון חשוב בעולמה של יהדות, שביטוייו ניכרים היטב גם בעולם המשפט: חובת השמירה על ה"טבע", על עולמו של הקב"ה. לפי מסורת ישראל מקדמת דנא, חובתו של האדם היא לשים לב לא רק להגנה על זכויות האדם (והמה, כמובן, עיקר) אלא גם לחובתו לשמור על הטבע, על האילנות והפרחים. כמאמר חכמים: "בשעה שברא הקדוש ברוך הוא את אדם הראשון, נטלו והחזירו על כל אילני גן עדן, ואמר לו: ראה מעשיי כמה נאים הן, תן דעתך שלא תקלקל ותחריב עולמי, שאם קלקלת, אין מי שיתקן אחריך". 
בין השאר, קיבלה שמירה זו ביטוי מעשי בהלכה היהודית האוסרת על קציצת עצים שלא לצורך, אך משמעותה רחבה הרבה יותר בחובת האדם להימנע מפעולות שעשויות ל"קלקל ולהחריב" את העולם דוגמת זיהום האוויר ומקורות המים, והחובה הפעילה בעשיית פעולות לתיקונו דוגמת הקטנת השימוש בחומרים רעילים ומִחְזוּר פסולת. 

פרשיות יציאת מצרים הנקראות בתקופת "ראש השנה לאילן" (והריהי נעה בין ר"ח שבט, כדעת בית שמאי לט"ו בשבט, כדעת בית הלל), מדגישות אף הם את הזיקה ההדוקה שבין האדם והטבע. כך, למשל, מדגיש הכתוב "היום אתם יוצאים בחודש האביב" (שמות יג, ד), והתורה חוזרת, כופלת ומשלשת הדגשה זאת בספר דברים (טז, א) "שמור את חודש האביב ועשית פסח לה' אלוקיך, כי בחודש האביב הוציאך ה' אלוקיך ממצרים לילה". 

מעגל החיים היהודי נע כל העת על שני הצירים, הציר ההיסטורי והציר הטבעי. בין "חג החירות" ל"חג הקציר", בין "חג מתן תורה" לבין "חג הביכורים", בין "חג הסוכות" לבין "חג האסיף". אלפיים שנות גלות הרחיקו יהודים רבים מן הטבע. הפרחים והאילנות – כמו גם בעלי החיים – נודעו להם, אם בכלל,  רק כיצורים וירטואליים, אגב עיון תיאורטי בתיאורי הטבע הנפלאים שבמקרא (דוגמת מזמור "ברכי נפשי") או בסוגיות התלמוד. 

החזרה לארץ ישראל מבטאת שיבה מחדש אל הטבע. ודומה שלא לחינם נמשלה וסומלה גאולתם של ישראל (ואף דימויה הלשוני נלקח מעולם הצומח, "ראשית צמיחת גאולתנו") בהוויה פיזית, גשמית, ארצית, המחברת את ישראל לאילנות דווקא. במראה שנגלה בחזון יחזקאל (לו, ח) "ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל" ראו חכמים את סימן הגאולה, עד שאמרו עליו "אין לך קץ מגולה מזה!" (סנהדרין צח, ע"א). לא קולות וברקים, ולא רעש. לא מחזות אלוקים ולא השגות נעלמות ב"רזין דרזין". אלא ענפים ופירות, ש"נישאים" מחדש לעם ישראל, ומתחברים עמו בקשר מחודש. 

אותם עצים, ענפים ופירות, מבטאים משהו מן המייחד והמאחד. העצים למיניהם, כמו גם ענפיהם ופירותיהם, מסמלים את החברה האנושית בכלל, ואת החברה היהודית בפרט. לכל אחד מהם צבע משלו, צורה משלו, ואין האחד זהה לחברו. כל אחד מהענפים פונה לכיוון אחר. יש ענפים הנוטים לצד ימין, ויש הפונים לשמאל. יש עצים עשירים בפירות ויש עניים ביבול. חלקם קרובים זה לזה, וחלקם רחוקים זה מזה. ויש שענף אחד מנסה לטפס על חברו, או מונע את גידולו של האחר. הצד השווה שבהם - שבסיסם משותף, וכולם יונקים ממקור אחד, ושואפים לגדול ולצמוח.  

החברה הישראלית מורכבת מהרבה גוונים. דתיים וחילוניים, בעלי דעות ימניות ושמאליות, אשכנזים ומזרחים, עולים חדשים וותיקים, צעירים ומבוגרים, נשים וגברים. לעתים נדמה שהשסעים גדלים ומתרחבים, עד כדי איום על החברה כולה. ועם זאת, הקרקע המאחדת, הבסיס ומקורות המים משותפים הם: המורשת היהודית, היעד והייעוד המשותפים - כינונה של מדינה שערכיה יהודיים ודמוקרטיים - הם הערובה להשתרשותנו בארץ ציון וירושלים, להמשך צמיחה וגדילה. 
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