בס"ד

בהר בחוקותי
הראי"ה

הרב יובל שרלו

ראש ישיבת ההסדר פ"ת

השבוע נציין תאריך מיוחד בתולדות הציונות הדתית – מאה שנים לעליית הרב קוק לארץ ישראל, ומינויו לרבנות יפו והמושבות. בכ"ח באייר תרס"ד (1904) הגיע הרב קוק זכר צדיק לברכה לחופי הארץ, ומאז לא פסקה השפעתו הניכרת על ארץ ישראל בכלל ועל הציונות הדתית בפרט. מהבחינה ההיסטורית הזיווג בין בית המדרש של הרב קוק לבין הציונות הדתית לא היה פשוט כלל ועיקר, ועל כן הוא התחולל עשרות שנים לאחר פטירתו. אף שנראה כלפי חוץ שמדובר בקשר אורגאני, הרי שלמעשה מדובר בשתי תנועות שונות. ברם, בעשרות השנים האחרונות התלכדו שתי התנועות וכמעט היו לאחת, והתברכו האחת מהשניה. בית המדרש של הרב קוק התברך בכך שמצא בציונות הדתית כלי להוצאתו החוצה. מבית מדרש אזוטרי וקטן הפך לתנועה של ממש, והשפיע השפעה ניכרת על דמותה של מדינת ישראל. מבלעדי הציונות הדתית לא היה למשנת הרב קוק ממשיכים של ממש בעולם המציאות, והוא ח"ו היה נותר כמו אישים דגולים ורבים אחרים שלא זכו למה שזכה. דוגמה לדבר, במקביל לרב קוק פעל גם רבי צדוק הכהן מלובלין, שמשנתו נושא בחובה אנרגיות אין ספור, ומאמרים רבים המשווים בין משנתו לבין משנת הראי"ה יצאו לאור. אף על פי כן נותרה משנתו צפונה וידועה ליודעי ח"ן ולמחפשי תסיסה רוחנית מבני הישיבות הגבוהות. 

אף הציונות הדתית התברכה מהמפגש עם משנת הראי"ה. המפגש הציל אותה משקיעה בתהום הבינוניות, ומתדמית עצמית נמוכה וכנועה. בית המדרש של הראי"ה הזין את עולם הגאולה והתחייה, החתירה אל הדמות המלאה והשלמה, ראיית יסודות הקודש שבכל עניין ומבט מיוחד על הדור ועל החילון. למעלה מכך, משנת הראי"ה לא עסקה רק בשאלות לאומיות וכלליות, כי אם התוותה דרך של חיים יהודיים בעת תחייה. הראי"ה לימד משנת תשובה מיוחדת, שדיברה בשפת הדור, וביארה כי אין התשובה נחלת זקנים בעלי שער שיבה בלבד, כי אם מהלך חיים מלא גבורה ושמחה ועוצמה. הראי"ה דחף לפריצת ארבע אמות של הלכה אל עבר מרחבי התורה כולה. הוא הורה ללמוד אמונה ותנ"ך, בד בבד עם החובה לסדר את עולמו של המעשה בהלכה ברורה. 

פריצת שערי בית המדרש הייתה גם אל עבר תחומים הנראים רחוקים מאוד מעולמה של תורה. הספרות היוותה במשנתי יסוד גדול – גם במישור הטקטי מתוך הכרה שלא ניתן ליצור מגע תרבותי עם החברה החילונית שלא דרך הספרות, וגם מבחינה עקרונית כחלק מהשבת כוחות החיים למקומם. מבלעדיו לא היו לנו שורשים רעיוניים במגע עם התרבות בכלל. הוא שהתווה דרך הכוללת את כל גילוי התרבות והמחשבה העולמיים בעולמה של תורה, תוך הבדלה והבחנה בין מדרגות שונות בגילויי החיים – הקדוש והקדוש יותר. לא לחינם מכנים אותו "הרב" אף אלה שלא ראו לא אותו ולא את בכירי תלמידיו – רבנו הוא, שכן מבלעדיו היינו צומחים במהפכה כללית בכל תחומי החיים ללא בסיס רוחני להתמודד עימה.

מאה שנים לאחר עלייתו לארץ מציינים לא רק מבט אל העבר כי אם גם תביעה אל העתיד. מפעלו הגדול של גילוי האמונה בכל מקום של כפירה לא תם, ואנו נתבעים להמשיך מפעל זה; החתירה לתלמוד תורה מלא ורחב אופק היא אחת מבשורותיו, וזו ההזדמנות להתגבר ולהמשיך ולחולל את המהפכה התורנית הפנימית שבנו. הקריאה שלו ליצירה עצמית, לחרות ולחופש, לאותנטיות ויושר לב הם חלק בלתי נפרד ממשנתו, ואנו מצויים לחדש את הברית עם קריאות אלה, ולהאזין גם לתנאים שהציב כדי להיות ראוי לחרות ולחופש זה. מפעלו הספרותי העצום הולך ונחשף, ומכיל בתוכו אנרגיה אין סופית היכולה להזין עוד דורות רבים של מהפכה רוחנית, וביום ציון עלייתו נקבל על עצמנו להמשיך לעלות בדרך המיוחדת של כל אחד המונהרת באורו של הכהן הגדול מאחיו – הרב אברהם יצחק הכהן זכר צדיק לברכה. 

אביעד הכהן (לפרשת בהר)

וקראתם דרור בארץ לכל יושביה

חופש התנועה מוכר זה כבר כאחת מזכויות האדם הבסיסיות ביותר. חלק מחירותו של אדם מתבטא ביכולתו לנוע בחופשיות ממקום למקום, לגור היכן שלבו חפץ, לצאת מן הארץ ולהיכנס אליה. בשיח הזכויות המודרני, זכות זו היא ביטוי נוסף לאוטונומיה של הפרט ולחירותו. אכן, כשאר הזכויות, גם זכות זו אינה מוחלטת ויש לאזן בינה לבין זכויות יסוד אחרות דוגמת בטחון המדינה, שלום הציבור, זכות הקניין, וכיו"ב. 

משבא לעולם סעיף 6 לחוק יסוד: כבוד האדם וחירותו, הועלתה זכות היציאה מן הארץ למדרגה של זכות חוקתית, ונקבע בה ש"כל אדם חופשי לצאת מישראל", ושכל "אזרח ישראלי הנמצא בחוץ לארץ זכאי להיכנס לישראל".לפי חוק היסוד, זכות זו צריכה להתפרש "לפי ערכיה של מדינה יהודית ודמוקרטית". ברם, האם מוכרת היא בכלל במסכת ה"ערכים היהודיים"? 

כדרך המשפט העברי, לא ניתן למצוא בו פרק מיוחד שעניינו חירות התנועה או הגבלתה. כמו לגבי זכויות אדם אחרות, הרעיון השולל את הגבלת חירות התנועה מובלע במקורות שונים ועל המעיין לבור מתוכם את עקרונות היסוד ואת החריגים להם. הדגשת חירות התנועה כמרכיב משמעותי ועקרון יסוד בחירותו של אדם, באה לביטוי בפסוק שנאמר בפרשתנו, במצוות היובל (פסוק שנחרט גם על פעמון החירות של ארצות הברית): וקדשתם את שנת החמישים שנה, וקראתם דרור בארץ לכל יושביה. (ויקרא כה, י). 

כבר חכמים הראשונים עמדו על הלשון המיוחדת "דרור" שמופיעה בתורה רק פעם אחת בלבד, בפרשה זו, ולא במקומות אחרים, שבהם נהוגה דרך כלל לשון "חופש" (אגב, המילה הנפוצה "חירות" מופיעה רק בלשון חכמים ואינה נזכרת במקרא כלל). הם פירשו שמכוונת היא במיוחד כנגד חופש התנועה והזכות לגור בכל מקום: " דכולי עלמא  [=הכל סוברים] 'דרור'-  לשון חירות, מאי משמע? אמר רבי יהודה:  מה לשון דרור? כמדייר בי  דיירא ומוביל סחורה בכל מדינה" (ראש השנה ט, ע"ב).  לשון התלמוד, "כמדייר בי דיירא" פורשה על ידי רש"י , הן בפירושו לתורה, הן בפירושו לתלמוד, כמדגישה את חירות התנועה: "שדר בכל מקום שהוא רוצה, ואינו ברשות אחרים". יש להוסיץ מעניין לציין שבעל "הערוך", המילון הקדום לתלמוד (איטליה, ראשית המאה ה-11), גזר את הביטוי התלמודי מלשון "דואר", ופירשו: כדרך שהדוור, נושא הדואר, יכול לילך ממקום למקום לכל הגבלה, כך גם בן החורין. ויש שפירשו אותו לשון "דיר", צאן שהולך ממקום למקום. מכאן גם נגזר שם הציפור, "ציפור דרור", שאינה מקבלת כל מָרוּת ונעה ממקום למקום בחופשיות (שבת קו, ע"ב).

אכן, כבר במקרא מצויים סימנים לא מעטים להגבלת חירות התנועה של אדם או של קבוצת אנשים בנסיבות שונות. המקרה הבולט לכך הוא בהקשר לנאשמים או עבריינים שהושמו ב"מעצר", וכן בהקשר להגבלת התנועה במקומות קדושים או בסמוך להם. כך, למשל, בשעת מתן תורה נאסר על בני ישראל לעלות או אפילו להתקרב להר סיני, שנאמר: "השמרו   לכם   עלות  בהר ונגע בקצהו" (שמות יט, יב). ציווי מיוחד נאמר לגבי המשכן (ולימים – בית המקדש), שטמאים למיניהם, מצורעים, זבים וטמאי מת, הוזהרו שלא להתקרב אליו. במקביל, נצטווה הכהן הגדול להימנע מלצאת חוץ לגבולות המקדש בימי אבלותו: "ומן המקדש לא יצא ולא יחלל את מקדש אלקיו" (ויקרא כא, יב). 

הגבלה נוספת על חירות התנועה נאמרה לגבי אדם מישראל ביום  השבת: "ראו כי ה' נתן לכם השבת. על כן הוא נותן לכם ביום השישי לחם יומיים, שבו איש תחתיו אל יצא איש ממקומו ביום השבת" (שמות טז, כט). הגבלה זו הייתה מקור או אסמכתא לאיסור היציאה "חוץ לתחום שבת", שפותחה בתורה שעל פה במסכת עירובין ובמקומות נוספים. הגבלה נוספת של חירות התנועה מצויה בפרשת ערי מקלט. הרוצח בשגגה נצטווה לנוס לאחת מערי המקלט, ונאסר עליו לצאת ממנה "עד מות הכהן הגדול". ברם, הגבלה זו – מרצון היא ולא מאונס, ונועדה הן לשם כפרת הרוצח, הן כדי למנוע מ"גואל הדם" של הנרצח להרוג אותו.

בספרות חז"ל ובספרות ההלכה הבתר תלמודית, ניתן למצוא הרחבה של מסכת ההגבלות על חירות התנועה. כך, למשל, נאסר על אדם לצאת מארץ ישראל לחו"ל שלא לצורך. בדומה לכך, נזכר איסור על יהודים לנסוע למצרים או להתגורר בה, מתוך הסתמכות על הכתוב "לא תוסיפו לראתם עוד עולם" (שמות יד, יג). בדורות מאוחרים יותר, היו שביקשו לגזור "חרם תנועה" דומה על שיבת יהודים לספרד (בעקבות גירוש ספרד) או לגרמניה (בעקבות השואה), אך איסורים אלה לא נשתרשו הלכה למעשה. בקהילות שונות, שמספר תושביהן היהודים היה מצומצם ביותר, מנעו מאנשי הקהילה לצאת  מתחומיה, כשהדבר היה עשוי לגרום לכך שלא יימצא "מניין" [=עשרה] מתפללים בשבתות ובחגים. הד לכך נמצא כבר בתשובות קדומות מאשכנז-גרמניה, וכך גם בתקופות מאוחרות יותר. 

מכל מקום, משלל ההלכות שנאמרו בסוגיה זו עולה שהגבלת חירות התנועה – וחופש העיסוק שכרוך בה – של בעלי מקצועות אלה היא רק "במידה שאינה עולה על הנדרש". אך אם יש פתרון אחר להגשמת ה"תכלית הראויה", כגון שיש בעיר בעל מקצוע נוסף שעשוי לספק את השירות, או שהם "מעמידים [=ממלא מקום] אחר תחתיהם", אין לבני העיר עוד זכות למנוע את חופש התנועה והעיסוק של אומנים אלה. כל אלה פותחים פתח נרחב וחשוב לעיגון עקרונות המשפט החוקתי במדינת ישראל במסכת ערכיה של מדינה יהודית, תוך שילובם בערכי הדמוקרטיה. 

חובת שמירת הבריאות

הרב אפרים פישל וינברגר זצ"ל *

"הואיל והיות הגוף בריא ושלם מדרכי השם הוא...", כך מתחיל הרמב"ם את פרק שמירת הבריאות בהלכות דעות (פ"ד ה"א). מלמדנו הרמב"ם, כי "מדרכי השם הוא", שאדם ישמור על שלימות בריאותו. כעין דברי הרמב"ם כותב בחכמת אדם (כלל פ"ה – ס"א): “באהבת ד' עמו וחפץ לזכותנו בתורה ומעשים טובים הזהיר אותנו על בריאותנו להיות מקיימים לפניו בגוף חזק ובריא".

החכמת –אדם מכניס כאן נימה חדשה: "הזהירנו על בריאותנו". זאת אומרת, שאדם מוזהר ומצווה מפי עליון על בריאות גופו. לפי חז"ל (שבת קכ"ט א'), אדם המזניח הבראת גופו בזמן מלה או חולשה, עובר על איסור מן התורה "בל תשחית דגופא". כך אם אינו מרשה לעצמו לאכול מאכלים המועילים להבראתו ולחיזוק גופו, אף שהם יקרים, עובר הוא על הלאו הנ"ל. ועיין סמ"ק (מצוה קע"ה) בהגהות רבינו פרץ: "גם הזהירנו שלא להשחית הגוף" ולפי הגמרא הנ"ל כל הזנחה בבריאות הגוף היא בכלל איסור "בל תשחית".

כדאי להזכיר שתי נקודות בבריאות האדם, שעליהם נזכר כבר בגמרא:

פירות וירקות – בניגוד למה שהיה מקובל במשך דורות, שהתזונה העיקרית של האדם מהווה לחם ובשר, באו בזמן האחרון הרופאים לידי מסקנה שיסוד התזונה לבריאות ולחיזוק גופו של אדם הם פירות וירקות. בעניין זה עיין עירובין (נ"ה ב'): "כל עיר שאין בה ירק אין תלמיד חכם רשאי לדור בה". וברש"י: "לפי שהירק טוב למאכל ונלקח בזול ויכול לעסוק בתורה". ובירושלמי סוף קידושין: "אסור לדור בעיר שאין בה גינתא של ירק". ועיין מלכים (ב', ד, י"ט): 'ויצא יצא אחד אל השדה ללקוט אורות' וא"ר יוחנן למה נקרא שמה אורות שמאירות את העיניים". דוגמתו במסכת יומא (פ"ג ב'): "דבש וכל מיני מתיקה מאירין מאור עיניו של אדם".

בנוגע לפירות עיין סנהדרין (י"ז ב'): "מיני פירא מאירין את העינים" ועיין ב"ב צ"א א וכתובות ע"א א' בתוס' (ד"ה של"א), שפירות הם חיי נפש ואי אפשר לאדם להתקיים בלי פירות, על-כן התפארו אביי ורבא כל אחד בפירות שגדלו בסביבתו (עירובין י"ט א'): "ועתידין כל אילני סרק שבא"י שיטענו פירות" (סוף כתובות).

אוויר – כמה ממליצים היום הרופאים על הנחיצות של אוויר טוב וצח, במיוחד אוויר הררי, להבראתו וקיום גופו של האדם. בעניין זה מספרת הגמרא (כתובות ק"ג ב'), בזמן שרבנו הקדוש היה חולה "כיוון דחלש אמטיוהו לצפורי דמליא ובסים אוירא". וברש"י – שצפורי ישבה בראש הרים. קיוו, שאוויר צח הררי ישפיע להקלת המחלה ולהבראת החולה הגדול. ועיין רש"י ב"מ (ע"ח א' ד"ה אובצנא): "יש לומר אם הלכת בהר היה האוויר שולט שם ונותן בה כוח ולא תיגע תחת משאה". מכאן על ההשפעה העצומה של אוויר צח והררי על בריאות הגוף "ונותן בה כוח".

לפי הגמרא בסוכה (כ"ז ב') ישבו גם בעצרת בסוכות משום אוויר (ועיין רש"י שם ד"ה רגל) ושם בסוכה (כ"ח ב') דללמוד דבר שטעון עיון מעמיק, רצוי – באוויר טוב. עיין רש"י שם (ד"ה בר מטללתא): "והאוויר יפה לו להרחיב דעתו", ובתוספות (ד"ה 'ומשנן'): "לפי שצריך מחשבה ורוחב אווירי".

מכאן, גם תוצאות להלכה בעניני יחסי שכנים, עיין ב"ב (נ"ז ב'): "כל שותפין מעכבין" וברשב"ם: "בכל תשמישן הקבועין בחצר דומיא דהעמדת בהמות תנור וכיריים, שממעטין אוויר החצר, יכולין לעכב", כי אחד מתנאי דיור תקינים מרחב אויר. כן מהווה ענין אויר טוב, בעייה הלכתית בענייני אישות, עיין כתובות (ק"י ב') דאיש ואשה שגרים בכפר או בעיירה, והבעל רוצה לעבור לעיר גדולה, לא יכול הוא להכריח את אשתו לעבור אתו, דיש לה טענה משלה, משום "ישיבת כרכים קשה". וברש"י: "שהכל מתיישבים שם ומקרבין הבתים זה לזה ואין שם אויר, אבל בעיר (רוצה לומר כפרים ועיירות) יש גנות ופרדסים סמוכים לבתים ואויר יפה".

הבאנו דברי החכ"א:"הזהירנו על הבריאות". בעניין זה מביא בהג"מ ברכות (פ"ב) בשם מהר"ם מרוטנבורג: "חולה שיש בו סכנה ואכל ביוכ"פ, אומר מעין המאורע בברכת המזון ודבר פשוט הוא, דבהיתרא קאכיל, אדרבא, מצוה קעביד דהוי לדידיה כשאר יו"ט". דברי הג"מ אלו, מובאים להלכה בב"י (סימן תרי"ח ובשו"ע שם ס"ו).

לפי זה כותב המגן-אברהם (סימן ר"ד-כ"א), דאם אכל דבר איסור לרפואה במקום סכנה, מברך עליו תחילה וסוף דמצוה קעביד. ועיין שבת (ס"ז א): "כל דבר שיש בו משום רפואה, אין בו משום דרכי האמורי". ועיין "שבט מיהודה" (שער ראשון פרק ז') להגרא"י אונטרמן, שהרחיב בשיטת הרמב"ם, המחלק בין רפואה טבעית ובין רפואה סגולית בנוגע לדחיית שבת יוה"כ ואיסורין.

מדברי הגמרא יש ללמוד, שלא רק שמותר לחולה לאכול ביו"כ, וכן דבר איסור לרפואה בסכנה, אלא גם החולה מקיים בכך מצוות "ונשמרתם". 

בעניין זה נשאל רבינו הרא"ש בתשובותיו (כלל פ"ח ס"ב) בהוצאות שהוציאו קרובי נפטר על רופא ורפואות, וכעת טוענים האלמנה והיתומים, שמה שהוציאו, היה על דעת עצמם. פוסק הרא"ש שמחוייבים להחזיר ההוצאות וכותב: "ואפילו איניש דעלמא שהיה משתדל להמציא רפואה לחולה, בלא ציווי החולה – אינו מפסיד, דפקוח נפש הוא וכל הזריז הרי זה משובח".

...נמצא כל דבר מצווה, אם אדם מוציא הוצאות על כך, אף שהוציא בלי דעת בעל-הבית, נחשב כאילו עשה מדעתו ד"דעת שכינה איכא...

...ממילא, כיוון שמצווה מהתורה היא לרפאות או לעזור לרפואתו של חברו, "להצילו בגופו או בממונו", כלשון הרמב"ם, ברור עם כן, כשהוציא הוצאות למען ריפוי חולה אף בלא הסכמתו המפורשת, שצריכים אחרי כן להחזיר לו  ההוצאות.

והנצח זו ירושלים

הרב יחיאל וסרמן

חבר הנהלת הסוכנות היהודית

מקורו של מטבע הלשון "הנצח זו ירושלים" היא בדרשת חז"ל במסכת ברכות על הפסוק: "לך ה' הגדולה והגבורה התפארת והנצח וההוד" תנא משמיה דרבי עקיבא:

"לך ה' הגדולה זו קריעת ים סוף והגבורה זו מכת בכורות, והתפארת זו מתן תורה והנצח זו ירושלים", זוהי בירת הנצח של העם היהודי.

מאז הוקמה, הייתה ירושלים המרכז הלאומי והרוחני של העם היהודי מקום משכנם של מלכי בית דוד, ומקום משכנו של בית הבחירה, אשר לשם עלו ישראל שלוש פעמים בשנה.

בחזון אחרית הימים רואים נביאי ישראל את ירושלים מרכז רוחני לא רק לעם ישראל אלא גם לעמי העולם; "ונהרו אליו כל הגויים והלכו עמים רבים ואמרו לכו ונעלה על הר ה' אל בית אלהי יעקב כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים".

ירושלים התנחלה בלב כולנו. מאז גלה העם מארצו בכל הזדמנות הוא העלה את ירושלים על ראש שמחתו. יהודי מזכיר את ירושלים בכל יום בתפילתו, מעלה את ירושלים על ראש שמחתו.

לאורך שנים, בהיות עם ישראל בגלות, הוא לא פסק מלהעלות את זכרה ולהתפלל לשוב אליה. "על נהרות בבל שם ישבנו וגם בכינו בזכרנו את ציון", הוא הביטוי הממחיש זאת יותר מכל. בקונגרס הציוני, כאשר עלה לדיון נושא אוגנדה והיו מי שתמכו ביישוב העם היהודי שם, קם חוזה המדינה והכריז: "אם אשכחך ירושלים תשכח ימיני". בעזרת צור ישראל וגואלו זכינו במלחמת ששת הימים לשחרור חבלי מולדת, וגולת הכותרת של מלחמה זו היה שחרור העיר והכותל המערבי, כפי שבאה לידי ביטוי בקריאתו של מפקד הכח: "הר הבית בידנו". תמונותיהם של הלוחמים המתפללים ובוכים ליד הכותל המערבי הופצה בכל תפוצות ישראל, ותמונת הצנחן העומד מול הכותל, הפכה ל"תמונת המלחמה".

דוד המלך אומר בספר תהילים: "ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו". פסוק זה נתפרש בתלמוד הירושלמי: "עיר שמחברת ישראל זה לזה". וכן גם במדרש: "עיר שעושה כל ישראל חברים".לעומת זאת, בתלמוד הבבלי הוסבר פסוק זה כך שירושלים של מטה מכוונת כלפי ירושלים של מעלה. ההתייחסות לחיבור העיר עצמה, לא חיבור של תושביה דווקא. לכאורה, שתי דרשות נפרדות לפנינו, אולם בעיון מעמיק יותר נמצא ששתי דרשות אלה, אחת הן.

כל עיר בירה מחברת את אזרחי המדינה ומלכדת אותם. אם כך, מה הרבותא בעיר הבירה ירושלים? אלא, שירושלים, מעצם היותה עיר קודש והמקדש בתוכה, מעצם זה נובע החיבור הפנימי.

ירושלים של מטה מכוונת כלפי ירושלים של מעלה. יהודי מישראל העולה לירושלים, אינו עולה רק לזו של מטה, הוא עולה גם לירושלים של מעלה. בעלייתו לירושלים, הוא משחרר עצמו מן העניינים הפרטיים, מחיי ההווה שלו ומתחבר לחיי הנצח, וכאשר עולים כולם לירושלים, אזי הם מתאחדים ומתלכדים, שכן הם עולים לירושלים של מעלה. נמצא, אפוא, שהיא מכוונת כלפי ירושלים של מעלה אבל עושה כל ישראל חברים זה לזה.

חז"ל הרחיבו בחובתו של כל יהודי להשתדל בטובתה של ירושלים, ואמרו: "דור שלא נבנה בית המקדש בימיו כאלו חרב בימיו". שאל בעל ה"שפת אמת", מדוע "חרב בימיו"? ניחא "לא נבנה", אבל מדוע "חרב"?. ותרץ: בניינה של ירושלים ובניינו של בית המקדש אינו דבר חד-פעמי, אלא תהליך מתמשך. כל דור מניח את הנדבך שלו עד שתסתיים הבנייה והבניין יעמוד על תילו. יוצא, אפוא, דור שלא הניח את הנדבך שלו ולא תרם את חלקו, כאילו חרב בימיו.

השבוע, כאשר נחגוג כולנו את יום שחרורה ואיחודה של ירושלים, נוסיף אנו את הנדבך שלנו. נרבה אחווה ורעות בניינו, נוסיף שלום בין האחים ובכך נזכה להגשמת דבריו של רבי יהושע בן לוי, כמובא במסכת "דרך ארץ זוטא": "אמר להם הקב"ה לישראל אתם גרמתם להחריב את ביתי ולהגלות את בני, היו שואלים בשלומה של ירושלים ואני נותן לכם שלום".
