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על הריבית

הרב יובל שרלו

תורת ישראל אינה מונעת את עצמה מלהתערב גם בעניינים הנעשים בבחירה חופשית בין אדם לחברו. אף שבדרך כלל היא מתערבת רק במקומות בהם נוצר עימות בין צדדים כמו בדיני נזיקין ובדיני שומרים, אנו מוצאים כי לעתים ההלכה הופכת להיות חלק גם בדיני משא-ומתן המוסכמים על שני הצדדים. דוגמה לדבר היא דיני אונאה – על אף העובדה שהמסחר נעשה ברצון חופשי, והקונה והמוכר לא הטעו אחת את השני, התורה קובעת כי מרמה מסוימת של פער במחיר המקח בטל. יש המבארים כי ההלכה קובעת כי כן מדובר בהטעיה, שכן המחיר לא היה "נכון", אולם לא כך עולה ממקור הדין, והדבר אינו נובע מהגדרת הפער במחיר כרמאות. אונאה משמעה צער, וההלכה קובעת כי אם הפער במחירים הוא גדול הקונה או המוכר יוצאים מושפלים מבוישים ומצטערים מאוד מכל המקח, על כן יש לבטלו.
מקום שני בו ההלכה מתערבת, כפי שאנו לומדים בפרשת השבוע שלנו, הוא בדיני ריבית. על אף העובדה שההלוואה נעשה מרצון חופשי של שני הצדדים, ועל אף העובדה שלכולם היה ברור למה מתחייב העני ומהם תנאי ההלוואה, ההלכה קובעת כי מדובר בעבירה, ולדעת תנאים אין ריבית יוצאת בדיינים ואין הלווה צריך לשלם את הריבית למלווה. בניגוד לדיני אונאה, לא ברור מדברי התורה מכוח מה באה התערבות זו, ומעבר לכך – לא ברור מפני מה מותר לאדם להרוויח במסחרו במוצרים אחרים, אך כאשר מדובר במוצר כמו "אמצעי תשלום" אסור לאדם להרוויח, והוא חייב להימנע מלקחת ריבית. אפשר שאלו חלק מדיני החסד, וכמו שהתורה מצווה להותיר פאה ולהפריש מעשר עני, היא אוסרת על העשיר שלא לעשות חסד עם העני ומחייבת אותו "להפריש" ריבית, ועל כן מותר לקחת ריבית מגוי; אפשר שהדבר נובע מסיבות אחרות, כמו ראיית אמצעי התשלום כאמצעי ייצור, שאם אין לעשיר שימוש בהם הוא חייב להעבירם לאחרים, ועוד הסברים שונים.

הצד השווה שבכל ההסברים הוא שהתורה אוסרת על ניצול מצוקתו של ה"אחר" כדי לעשות רווחים – ברמות שונות. עמדה זו מנוגדת לחלוטין לעמדה הקובעת כי בשוק חופשי מותר לו לאדם לשאוף למקסימום רווחים, וכוחות השוק הם שיאזנו את המחיר הסופי, שכן אם יתבע מחיר גבוה מידי יקומו לו מתחרים והם שיורידו את המחיר. התורה אמנם אינה  נכנסת להלכות תכנון השוק, אולם היא קובעת כי קיימת חובה להיזהר מלהיות גורם מנצל – בין בתחומי המחיר (דיני אונאה) ובין בניצול מצוקתו של זה שנזקק להלוואה. 

 מדובר למעשה בשני עניינים: ראשון בהם הוא הקשור בהיבט הכלכלי של העניין, ובכך שהתורה מעצבת את שוק המימון בצורה מיוחדת. שני בהם מכוון למוסר האדם. בפרשת השבוע שלנו מקושר איסור ריבית עם חובת זכירת יציאת מצרים: "...אֶת כַּסְפְּךָ לֹא תִתֵּן לוֹ בְּנֶשֶׁךְ וּבְמַרְבִּית לֹא תִתֵּן אָכְלֶךָ. אֲנִי ד' אֱ-לֹהֵיכֶם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם לָתֵת לָכֶם אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן לִהְיוֹת לָכֶם לֵא-לֹהִים". ראב"ע מבאר כי מצווה זו היא חלק ממצוות התורה הרצופות בפרשה זו, אשר קובעות כי מה שעבר את הייסורים בארץ מצרים לא יכול שלא לחוש אמפתיה כלפי העני: "וטעם אני ה' א-להיכם אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים - שהייתם גרים, והנה נתתי לכם אחוזה והטעם דבק עם גר ותושב וחי עמך גם עם כל הפרשה הנזכרת בעבור גאלת הארץ...".
לא לנצל מצוקה זו הוראה כללית הנוגעת לחלקי החיים כולם. אין לנצל את העובדה שהשני נמצא במצוקה כלכלית. מכאן ניתן ללמוד שאין לנצל את מצוקתו גם במצבים אחרים. על אף שהכוח לניצול קיים ביד החזק, ואף שיש לו טעמים טובים מפני מה מותר לו לנצל את מעמדו ("שוק חופשי", "חופש ההזדמנויות", "זכות הציבור לדעת") התורה פונה למוסרו האישי הפנימי של האדם ומצווה עליו לא לניצול !!

הייתכן ששמיטה ויובל קדמו לעשרת הדברות? 
איתן פינקלשטיין
"ויקח ספר הברית ויקרא באזני העם [ויאמרו כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע]" (שמות כ"ד, ז) - אבל לא שמענו: מהיכן קרא באזניהם? ... רבי ישמעאל אומר: בתחלת הענין מה הוא אומר? "[וידבר ה' אל משה בהר סיני לאמר. דבר אל בני ישראל ואמרת אליהם כי תבֹאו אל הארץ אשר אני נֹתן לכם] ושבתה הארץ שבת לה'. שש שנים תזרע שדך..." (ויקרא כ"ה, א-ג) - שמטים ויובלות ברכות וקללות. בסוף הענין מה הוא אומר? "אלה החוקים והמשפטים והתורות [אשר נתן ה' בינו ובין בני ישראל בהר סיני ביד משה]" (ויקרא כ"ו, מו). אמרו: מקבלין אנו עלינו. מכילתא דרשב"י יתרו, ג.
בשאלה 'מה עניין שמיטה אצל הר סיני?' פתח רש"י את פירושו לפרשתנו, ובכך טבע מטבע לשון המשמש כביטוי לתמיהה על קשר בין שני עניינים הרחוקים זה מזה. קושייתו המועצמת בתמיהה 'והלא כל המצוות נאמרו מסיני?' נראית חזקה יותר מהתירוץ שמביא רש"י בשם הספרא: "אלא מה שמיטה נאמרו כללותיה ודקדוקיה מסיני - אף כולם נאמרו כללותיהם ודקדוקיהם מסיני" (ספרא בהר, א).

ואכן, רבי ישמעאל בדרשתנו טוען לקשר עמוק יותר בין הר סיני למצוות השמיטה והיובל. לשיטתו, כלל לא מדובר כאן בשני עניינים רחוקים, שהקשר ביניהם נועד ללמדנו על היחס בין התורה שבעל-פה לתורה שבכתב, אלא בשני עניינים שיש ביניהם קשר עמוק ומהותי. רבי ישמעאל טוען כי תוכנו של "ספר הברית" שעליו אמרו ישראל "נעשה ונשמע", ושעל סמך הסכמתם לו זכו לקבלת התורה, הינו מערכת המצוות שבפרשת בהר המסתיימת בברית שבפרשת בחוקתי. מאחר וההסכמה לקיומו של ספר זה הוא התנאי שהוצב לקבלת התורה, נראה כי לדעתו בלעדי הסכמת ישראל לשמירה על מערכת השמיטה והיובל, לא היו מקבלים את התורה, חלילה.

נראה כי לשיטה זו, הקביעה שבפרשתנו "אם בחֻקֹתי תלכו ואת מצוֹתי תשמרו ועשיתם אותם" (ויקרא כ"ו, ג) איננה אזהרה כללית על כל מצוות התורה, אלא אך ורק על המצוות שניתנו לפני מתן תורה: המערכת של חוקי השמיטה והיובל שנמנו בפרשתנו, ואולי גם המצוות שנתנו לבני נוח. ראיה לתפיסה זו, וכן לחומרתה של מצוות השמיטה, ניתן למצוא בקביעת חז"ל לפיה "גלות בא לעולם על עבודה זרה, ועל גלוי עריות, ועל שפיכות דמים, ועל שמיטת הארץ" (אבות דר"נ ל"ד). גם מפשט פרשתנו יש סיוע לתפיסה זו, שכן הנימוק המופיע בפרשה לגלות הוא "אז תִרצה הארץ את שבתֹתיה... את אשר לא שבתה בשבתֹתיכם בשבתכם עליה" (שם, לד-לה).
נראה כי המהפכה שעורך רבי ישמעאל באשר למיקומן ולחשיבותן של מצוות השמיטה והיובל, אינה נסמכת רק על האזכורים המפורשים של הר סיני כמקום נתינת המצוות הללו, בתחילת פרשת בהר ומיד עם תום הקללות שבפרשת בחוקתי. בנוסף לרמזים מפורשים אלה, קיימת מערכת רחבה של הקבלות בין מעמד הר סיני לבין המצוות שבפרשתנו, שמפאת קוצר היריעה נציין רק את מקצתם.

ספירת שבע השבועות של ספירת העומר, המייצגת גם את הספירה לקראת מתן התורה, מקבילה ומזכירה עד מאוד את ספירת שבע שבתות השנים, עד למעמד היובל; כנגד "וקִדשתם היום ומחר... והיו נכונים ליום השלישי" (שמות י"ט, י-יא) מצווה פרשתנו "וקִדשתם את שנת החמשים שנה" (ויקרא כ"ה, י); אל מול "ויהי קול השופר הולך וחזק מאֹד" (שם, יט) – קובעת התורה "והעברת שופר תרועה... תעבירו שופר בכל ארצכם" (פס' ט); ובנוסף לכל אלה, לא בכדי השתמשה התורה בשיתוף השם - "במשֹך היֹבל המה יעלו בהר" (שם, יב).

אפשר כי עומק טענתו של רבי ישמעאל, נעוץ בהקבלה שבין התיאורים בשמות י"ט ובשמות כ"ד, המתארים משתי נקודות מבט שונות את האירועים שקדמו למעמד הר סיני. בעוד שבשמות כ"ד מתואר המעמד של הברית המבוססת על "ספר הברית", בהקדמה למעמד הר סיני שבשמות י"ט מתוארת המגמה של הברית: "והייתם לי סגולה מכל העמים כי לי כל הארץ. ואתם תהיו לי ממלכת כֹהנים וגוי קדוש" (שם, ה-ו). מגמת מתן התורה היא ייסוד ממלכת כהנים וגוי קדוש באותה ארץ קדושה ומיוחדת – ארץ ישראל. 

לפיכך כהקדמה וכבחינה למתן התורה, יש לבדוק האם ישראל מוכנים לנטוע את יסודם הממלכתיים בארץ, על עקרונות השמיטה והיובל.  עקרונות אלה הם שמייצגים את התפיסה של "כי לי כל הארץ" לגבי ארץ ישראל - כפי שמנומק בצורה מפורשת בפרשתנו "והארץ לא תמכר לצמִתֻת כי לי הארץ" (ויקרא כ"ה, כג). בניגוד לרוב מצוות התורה הפונות לאדם הפרטי, מערכת השמיטה והיובל בונות מערכת כלכלית הבנויה על אמונה בהשגחה - "ממלכת כהנים", ומערכת סוציאלית עניפה המחזירה לאדם את מעמדו הכלכלי לא בעזרת חסד, אלא על ידי צדק חלוקתי מחודש – "גוי קדוש". 
רבי ישמעאל בא ללמדנו שהתנאי לנתינת התורה לעם ישראל, הוא שנתינה זו לא תהיה מעשה חד פעמי. בכדי לקבל את התורה, היה עלינו להתחייב עוד לפני מתן התורה ל"נעשה ונשמע": 'נעשה' - נספור לקראת מעמד הר סיני המחודש שיחול בתקיעת השופר של שנת החמישים, ובזכות כך 'נשמע' ביום החמישים את קול השופר ההולך וחזק; 'נעשה' בכך שנקיים את "וקראתם דרור בארץ לכל יֹשביה... כי לי בני ישראל עבדים עֲבָדַי הם אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים", ובזכות כך 'נשמע' את "אנכי ה' אלֹקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים"; נתחייב לקיים את "והארץ לא תמכר לצמִתֻת" ולכן נזכה לשמוע את "כי לי כל הארץ"; נתחייב להקים בארץ ישראל מערכת כלכלית הנשענת על אמונה בהשגחה וצדק חלוקתי, ובזכות כך נזכה לשמוע את הייעוד הנעלה "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש".

שבע שנים שבע פעמים

הרב צחי הרשקוביץ

השמיטה הקרבה ובאה הינה מהמצוות המרתקות והייחודיות בתורה. המציאות של עבודה דתית קולקטיבית רצופה במהלך שנה שלימה יש בה כדי לאתגר את כל העולם הדתי והרוחני שלנו. אין עוד מצווה (למעט היובל, כמובן), שמקיפה את כל האומה במשך זמן כה ארוך, ומחייבת היערכות לוגיסטית כה מאומצת. ברור, לפיכך, שהקב"ה מבקש לאותת לנו באמצעות מצוות השמיטה כמה וכמה רעיונות יסודיים ביותר על חיינו הדתיים כפרטים, אך בעיקר על חיינו הדתיים הלאומיים. 

כמבוא לפרשת השמיטה (שנעסוק בה בתקופה הקרובה), מן הראוי לבחון אותה בפרשתנו, ובעיקר תוך השוואה ליובל, המוזכר גם הוא בתחילת הפרשה. המתבונן יראה שבין היובל לשמיטה יש נקודות דמיון רבות, ובעיקר דומה יישומם ההלכתי: בשתיהן יש איסור על עבודת הקרקע בכל צורה יצרנית, שאינה לשם מניעת הפסד. אולם, בנוסף לקווי הדמיון, יש גם הבדל בין שנים אלו. בשמיטה אין מימד של השבת הקרקעות לבעליהם המקוריים, ואין שחרור עבדים (נקודה נוספת, שלא ניגע בה הפעם היא שמיטת הכספים, הייחודית לשמיטה). האמנם היובל הוא שנת שמיטה "משופרת", או שמא תפקיד אחר לו?

אם נתבונן היטב בפסוקים נמצא כמה אבחנות מעניינות. ראשית, לאורך שנת השמיטה מצווה התורה את האדם מישראל להמנע מפעולות באדמותיו: "שדך לא תזרע", "וכרמך לא תזמר", "את ספיח קצירך לא תקצור", "ואת ענבי נזירך לא תבצור". כלומר, הקב"ה לא מפקיע את הבעלות של האדם על האדמה, כי אם את בעלותו על פירות האדמה. הוא מצווה על איסור עיבוד הקרקע לטובת הפקת יבולים, אך פעולות סתמיות שאין להן דבר עם עשייה חקלאית מותרות. מנגד, נאזין ללשון התורה במצוות היובל: "לא תזרעו ולא תקצרו את ספיחיה, ולא תבצרו את נזיריה". כאן, היבולים אינם שייכים עוד לאדם. ולכן: "מן השדה תאכלו את תבואתה", תבואת האדמה, ולא תבואתכם. זאת בניגוד לפסוק בשמיטה הקובע: "וְלִבְהֶמְתְּךָ וְלַחַיָּה אֲשֶׁר בְּאַרְצֶךָ תִּהְיֶה כָל תְּבוּאָתָהּ לֶאֱכֹל". התבואה היא של ארצך, השייכת לכם. 

מכאן נלמד שתכליתן של השמיטה ושל היובל שונה. שנת השמיטה, בדומה לשבת קודש, לא מבקשת לשבר את המערכת הקיימת. היא פועלת להביא את הקדושה למעוז העשייה האנושית. אחת לשבוע מבקש מאתנו הקב"ה לחדול ממעשי ידינו, ולהחזיר את שלוות הבריאה לקדמותה. כך, בשטף החיים, אנו שבים לזכור את מי שאמר והיה העולם. גם בשמיטה, אחרי שנים מאומצות של עבודת הקרקע, שנה אחת מוקדשת להתבוננות במעשי ה' הנפלאים, שבעת עמל אין פנאי לראותם, ואין יכולת להכיר בצדקתם ובטובם. לפיכך, את השמיטה איננו מזמינים או קובעים. היא פשוט מגיעה, חלה עלינו. ממש כשם שאין לנו שום שליטה על יום השבת. כאשר השבת באה – אין עצה לדחותה, והדבר אינו מסור בידי בית דין או גורם אנושי אחר. 

מנגד, היובל מסור לידי חכמי ישראל. ראו עד כמה מדגישה זאת התורה (ויקרא כה,ח-יב): 

"וְסָפַרְתָּ לְךָ שֶׁבַע שַׁבְּתֹת שָׁנִים שֶׁבַע שָׁנִים שֶׁבַע פְּעָמִים וְהָיוּ לְךָ יְמֵי שֶׁבַע שַׁבְּתֹת הַשָּׁנִים תֵּשַׁע וְאַרְבָּעִים שָׁנָה. וְהַעֲבַרְתָּ שׁוֹפַר תְּרוּעָה בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁבִעִי בֶּעָשׂוֹר לַחֹדֶשׁ בְּיוֹם הַכִּפֻּרִים תַּעֲבִירוּ שׁוֹפָר בְּכָל אַרְצְכֶם. וְקִדַּשְׁתֶּם אֵת שְׁנַת הַחֲמִשִּׁים שָׁנָה וּקְרָאתֶם דְּרוֹר בָּאָרֶץ לְכָל ישְׁבֶיהָ יוֹבֵל הִוא תִּהְיֶה לָכֶם וְשַׁבְתֶּם אִישׁ אֶל אֲחֻזָּתוֹ וְאִישׁ אֶל מִשְׁפַּחְתּוֹ תָּשֻׁבוּ. יוֹבֵל הִוא שְׁנַת הַחֲמִשִּׁים שָׁנָה תִּהְיֶה לָכֶם לֹא תִזְרָעוּ וְלֹא תִקְצְרוּ אֶת סְפִיחֶיהָ וְלֹא תִבְצְרוּ אֶת נְזִרֶיהָ. כִּי יוֹבֵל הִוא קֹדֶשׁ תִּהְיֶה לָכֶם מִן הַשָּׂדֶה תֹּאכְלוּ אֶת תְּבוּאָתָהּ".

היובל כולו מסור בידינו, אנו מכריעים כיצד ובאיזו שנה ייקבע, על פי ספירה של בית הדין (הדבר דומה מאוד ליחס שבין השבת ליום טוב, שקביעתו מסורה בידי חכמים). מדוע מעניקה בידינו התורה את הכח הזה? כי שנת היובל אינה עוד שנה קדושה בתוך מעגל השנים. 

בשנת היובל מבקש מאתנו הקב"ה לבטל את כל הישגי הנדל"ן שלנו. בשנת היובל כל מעשי האדם והצלחותיו במשך חמישים שנה נעלמים כולם באבק דק. לא רק נכסי הנדל"ן המובהקים שלו, אלא אף עבדיו, נכסים משמעותיים גם הם – נלקחים ממנו. יש דרור בארץ. בהוראת בית הדין, מופקעות כל היוזמות האנושיות בעולם. בשנה זו אין קרקע פרטית, ולמעשה גם הזמן עוצר מלכת (ספרא בהר פרשה א):

"יכול אף שנת היובל תהיה עולה למנין שני שבוע (=כלומר נספרת כשנה ראשונה, כשם שהשמיטה נספרת כשנה שביעית)? תלמוד לומר: "שש שנים תזרע שדך ושש שנים תזמור כרמך", שני זרעים עולות ממנין שני שבוע, ואין שנת היובל עולה למניין שני שבוע".

כלומר, השמיטה נועדה לתפקיד השנה השביעית – שנת אי עשייה. אך היובל אינו שמיטה, אינו שנה שביעית, והיה צריך להיות השנה הראשונה. אך שנה ממין זה אינה יכולה להיות שנה ראשונה, שצריכה להיות שנה פרודוקטיבית. לפיכך, שנת היובל אינה נספרת כלל במנין השנים וכאילו "מדלגים" עליה (נקודה זו של הכללת היובל במנין השנים נתונה במחלוקת רבותינו, ולא נכריע בה כאן, אלא רק הצגנו עמדה אחת).

למעשה, משנת היובל מופקעים שני המימדים החשובים ביותר של המין האנושי: זו שנה נטולת מימד זמן, ואף נטולת מימד של מקום. זו שנה חריגה. זו כבר אינה שנה של שביתה ממלאכה, לטובת הכרה במלכותו יתברך. זו שנה שבה האדם נדרש לחדול מלייחס לעצמו כל חשיבות, להבין שאין לו שליטה על העולם כלל וכלל. שנת איפוס כלל עולמית. אנו נתבעים להזמין שנה זו, לתת לה מקום, כי היא לא באה לבד. היא צריכה את ההסכמה של ישראל, לעבור תהליך כל כך עמוק ומשמעותי. 

לפיכך, השרש המשמעותי ביותר ביובל, שאיננו מופיע אפילו פעם אחת בשמיטה, הוא יסוד התשובה. וראה עד כמה נפלאה חכמתו יתברך בעיצוב לשון התורה. השרש הנשנה ביותר בפרשת השמיטה הוא "שבת". שבע פעמים מופיע השרש בהטיות שונות בפרשיה הקצרה של השמיטה בפרשתנו (פסוקים א-ז; גם הפרשה בת שבעה פסוקים!). מנגד, בפרשת היובל, הארוכה למדי (חמשים פסוקים בדיוק! זאת בהנחה שמצרפים את שני הפסוקים האחרונים בפרשה, וראה מה שביארו על כך הפרשנים השונים, ובעיקר פירושו המדהים של ראב"ע לפסוק האחרון בפרשה, על המלים "את שבתותי תשמרו ומקדשי תיראו"), מופיע שרש אחר בתדירות גבוהה, שרש דומה אך שונה, והוא "שוב". לאמר, לא שביתה, אלא תשובה היא הרעיון המכונן של השנה הזאת. וגם מספר ההופעות של שרש זה איננו מקרי: שמונה פעמים, קרי פעם אחת יותר מהיסוד של השביתה, שקשור באופן מסורתי לשבע. התשובה היא מעל הזמן והמקום, היא ניפוץ ערכי החברה האנושית המדומה, ושיבה לערכים טהורים ושוויוניים יותר (מעניין מאוד לבחון בשתי הפרשיות את השרש "ישב", שקשור גם הוא בקשר הדוק לשני השרשים הקודמים, אך לא כאן המקום להאריך). 

לסיכום, ומאחר שאנו מצויים בימי הספירה, היובל הוא שנה שאיננה חלק מסדר החיים הרגיל. מדובר בתופעה חריגה, המתרחשת אחת לחמישים שנה, והיא מבטאת את ההתעלות מעל מגבלות החיים הרגילות, המסומלות במספר שבע. השבוע, מעגל החיים התדיר של העולם, מכפיל את עצמו, ומגיעים אנו לארבעים ותשע, תמצית החיים, שבע פעמים שבע. החמישים נמצא מעל, שונה ומעורר מחשבה. כך גם מתן תורה שהיה ביום החמישים, להורות לנו שאיננו חלק מהטבע, אלא מתוארת בו התערבות חיצונית, א-להית, שלא היינו מגיעים אליה לבד. 
שבת הארץ / הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת ההסדר חולון

כאשר התורה מצווה אותנו על מצוות השמיטה, היא חוזרת פעמיים על הציווי לארץ, עוד קודם שהיא מזכירה את הציווי לאדם: "כי תבואו אל הארץ אשר אני נותן לכם, ושבתה הארץ שבת לה'" – כביכול יש כאן ציווי לארץ עצמה, שעליה לשבות. כך גם בהמשך: "ובשנה השביעית שבת שבתון יהיה לארץ, שבת לה'", ורק לאחר מכן מופיע הציווי לאדם, בלשון 'לא תעשה' – "שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור, את ספיח קצירך לא תקצור ואת ענבי נזירך לא תבצור" – ושוב חוזרת התורה על המצווה לארץ – "שנת שבתון יהיה לארץ".

מה פשר הציווי הזה לארץ – ושבתה הארץ? וכי  הארץ שובתת? הרי האדם הוא זה ששובת ממלאכת הקרקע בשנת השמיטה, ומדוע  מגדירה התורה את המצווה כאילו היא מצווה על הארץ?

ועוד, יש לשים לב לכך שהתורה מדגישה הדגשה יתירה את הדמיון שבין שנת השמיטה לבין יום השבת – מעבר לכך שהשמיטה מכונה שבת, היא מכונה גם שבת לה', כפי שמכונה יום השבת, "וביום השביעי שבת לה' אלקיך". על כך עמדו גם חז"ל בספרא, הוא ספר תורת כהנים, ואמרו: "כשם שנאמר בשבת בראשית, כך נאמר בשביעית – שבת לה'". אלא שהתורה לא הסתפקה בהשוואה הלשונית, וחזרה עליה בהרחבה בפסוקים הבאים: "ובשנה השביעית שבת שבתון יהיה לארץ, שבת לה'", ואף פירות השביעית נקראים על שם השבת: "והייתה שבת הארץ לכם לאכלה" – מהי 'שבת הארץ'? אלו הפירות והתבואה שצמחו בשביעית גם ללא עיבוד של הקרקע, והנה גם הפירות נקראים 'שבת'.

דיוקים אלו מתבארים על פי דברי מרן הרב קוק זצ"ל, בהקדמתו לספר 'שבת הארץ', ביאור להלכות שביעית לרמב"ם:

"היחיד מתנער מחיי החול לפרקים קרובים – בכל שבת. "באה שבת באה מנוחה". מתחלת הנפש להשתחרר מכבליה הקשים... ומבקשת היא לה אז נתיבות עליונות, חפצים רוחנים, כפי טבע מקורה, 'טוב להודות לה' ולזמר לשמך עליון, להגיד בבקר חסדך ואמונתך בלילות, עלי עשור ועלי נבל, עלי הגיון בכנור'.

את אותה הפעולה, שהשבת פועלת על כל יחיד, פועלת היא השמיטה על האומה בכללה. צורך מיוחד הוא לאומה זו, שהיצירה האלהית נטועה בקרבה באופן בולט ונצחי, כי מזמן לזמן יתגלה בתוכה המאור האלקי שלה בכל מלא זהרו, אשר לא ישביתוהו חיי החברה של חול עם העמל והדאגה, והזעף והתחרות אשר להם.

ישנו קשר פנימי בין השמיטה לבין השבת: יום השבת הוא יום המנוחה עבור היחיד, אך אין זה סתם יום של מנוחת הגוף, אלא יום של אחדות בין הגוף והנפש, יום שבו האדם מרומם את הגוף שלו לקדושה, מעורר את הנפש, ועוסק בעבודת ה', בשמחה רוחנית, וב'מנוחה נכונה שאתה רוצה בה'. מכוחה של השבת יכול האדם לקדש גם את ימי החול, ולהמשיך את קדושת השבת על השבוע כולו.

השמיטה היא השבת של האומה כולה. התחרות הממונית והקנאה שבין בני האדם, המתח והלחץ של החיים הכלכליים והמעשיים – כל אלו יחד יוצרים חברה לחוצה וכועסת, אלימה ומתנכרת. התורה נותנת לנו את השמיטה, שבה אין תחרות ואין קנאה, שבה כל החובות נמחקים, כל היבול והפירות הם הפקר ומותרים באכילה לכולם, ועל ידי כך מתחברת האומה כולה לשרשיה הרוחניים ומתגלה כחברה מוסרית וסובלנית, שהערכים הנצחיים הם אלו שמנחים אותה, ולא המרדף אחרי הנאות העולם הזה. מכוחה של שנת השמיטה שואב העם כולו כוח להנחות את כל חייו גם בשאר השנים על פי ערכים אלו.

לכן הציווי המרכזי אינו על האדם היחיד, אלא על הארץ. לא די בכך שאדם פרטי ישמור ולא יעבד את אדמתו בשביעית, השבתון חייב להיות של אומה שלמה בארצה. רק כאשר תשבות כל האומה בשביעית, תהיה לכך משמעות לאומית, של יצירת חברה אחרת, מוסרית וערכית יותר.

אביעד הכהן (לפרשת בהר)

ואיש אל משפחתו תשובו

לפני 231 שנה, הוקראה הכרזת העצמאות של ארצות הברית במעמד חגיגי רב רושם, בפני הציבור בחזית "אולם העצמאות" בפילדלפיה. בסיומה הושמע בפעם הראשונה קול צלצולו של פעמון ענק שהוצב בסמוך, "פעמון החירות" (דגם מוקטן שלו מצוי בגן פעמון הדרור בירושלים), שקיבל את שמו בזכות המלים שנחרתו על דופנו מתוך פרשת השבוע: "וקראתם דרור בארץ לכל יושביה". 

אגדה עממית מספרת שבשל עוצמת הצלצול נסדק הפעמון והסדק ניכר בו עד היום. אכן, אפשר שסדק זה מבטא – באופן מוחשי - את הפער העצום שבין היומרה הגדולה לעשיית צדק ולקריאת דרור לכל יושבי הארץ לבין המציאות הקשה והכואבת, רווית הסבל והאפליה. 

התבוננות קלה מסביב, על מציאות ימינו, מלמדת שעדיין רחוקים אנו מאד מאותו חזון של קריאת דרור בארץ לכל יושביה. חלק מיושבי הארץ משועבדים מאונס למעבידיהם, הרודים בהם ואינם מעניקים להם תנאי מחיה ועבודה מינימאליים, וחלק אחר משועבד, מרצון, לדרישות החברה המודרנית שמאופיינת לעתים בדחף לאו בר כיבוש לרכושנות, תחרותיות והישגיות.  

פרשת השבוע קוראת לנו ליטול פסק זמן מהמרוץ המטורף, ולעצור קמעא את שטף החיים. שנת השמיטה ושנת היובל, כמו שבת בראשית, המתרגשת ובאה אלינו בכל שנה, מבקשים להחזיר את האדם, ובעיקר את תודעתו, לפרופורציות הנכונות. 

הקורא את הפרשה יגלה על נקלה את ה"משפחתיות" השופעת ממנה במנות גדושות. היא פונה לא רק לאדם הבודד, לאיש העסקים חובק זרועות העולם שזקוק למעט מנוחה במלון חמישה כוכבים או על אי בודד, לחקלאי ולפועל המשוועים לקצת הפוגה מעמל יומם, אלא ל"משפחה" כולה, וזו – מה לעשות – "משפחה ברוכת ילדים", מורחבת ביותר: "לך, ולעבדך, ולאמתך, ולשכירך, ולתושבך, הגרים עמך, ולבהמתך, ולחיה אשר בארצך". כך, בשנת השמיטה, וכך בשנת היובל: "וקראתם דרור בארץ לכל יושביה ("כל", לרבות כל, גם הגרים והזרים, התושבים ומהגרי העבודה)", "ואיש אל משפחתו תשובו". 

המשך הפרשה, מדבר ב"עמיתך" וב"אחיך", הגם שאלה עשויים להיות אנשים שמעולם לא ראית אותם קודם לכן, וקרבתם המשפחתית אליך, אם בכלל היא קיימת, רחוקה ביותר.

המסר שעולה מכל אלה מובן מאליו, וברור שבעתיים לאדם המודרני. בדור שמקדש את הפרטיות, ומעצים עד למעלה ראש את זכויות הפרט, פונה התורה ומצווה עלינו: אל תצטמצם בדל"ת האמות שלך, אל תסתפק במילוי האינטרסים האישיים שלך. תן עיניך ולבך לא רק לזכויות הפרט, אלא גם – ואולי בעיקר – לחובותיו: תן דעתך גם "לשכירך ולתושבך הגרים עמך". לא תרדה בו בפרך, לא ימכרו ממכרת עבד. "וחי אחיך עמך". ראה אותו כאחיך- בשרך, וממילא לא תוכל עוד להתעלם מצרותיו ומצוקותיו. 

שני גורמים נוספים, נועדו להשיב את האדם למורשתו ולמשפחתו. "ושבתם איש אל אחוזתו, ואיש אל משפחתו תשובו... בשנת היובל הזאת תשובו איש אל אחוזתו". על דרך הדרש, היה מי שהסביר זאת בכך, שכאשר אדם יורד מנכסיו, מתרחקים קרוביו ממנו, אך כאשר "ושבתם איש אל אחוזתו", כשהוא חוזר ונהיה עשיר, קרוביו חוזרים ומבקשים את קרבתו -  "ואיש אל משפחתו תשובו", כמה שנאמר (תהלים קז, מא): "וישגב אביון מעוני" – כאשר האביון הוא שגיב, רב כוח ועוצמה, בעל נכסים ועתיר ממון, "וישם כצאן משפחות" – פתאום פרים ורבים קרוביו לרוב, והכל נמנים עם בני משפחתו... 

אכן, קריאה זו יש להבין לא רק במשמעותה המשפטית, הטכנית-פורמאלית, של שיבת האדם לנחלת אבותיו והחזרת השדות לבעליהן המקוריים בשנת היובל. יש לראותה גם כקריאה גדולה לתשובה: שיבת האדם ל"אחוזתו", למורשת שהוא נושא עמו על גבו, למנהגים ולמסורות שהביא עמו מבית אבי-אבא. כל אדם מהווה חוליה בשרשרת הדורות. עליו לשאת בגאון את מורשתו ולהוסיף לשלשלת חוליה שלו ומשלו. 

לצד זה, מצווה אותנו תורה: "ואיש אל משפחתו תשובו". הרב יהודה עמיטל, ראש ישיבת הר עציון, סיפר פעם על שיחה שהייתה לו עם ממנהלי בתי האבות היהודיים הגדולים בארצות הברית. "יש אנשים", סיפר המנהל, "שבאים לבקר את הוריהם פעמיים ביום. אחרים, עסוקים קצת יותר, באים לפחות בסופי שבוע. ויש כאלה שאין להם זמן לבוא כלל, אבל לפחות מדי חודש הם שולחים המחאה, ובאותו רגע נזכרים בהוריהם שבבית האבות. אבל הגרועים ביותר הם אלה שמשלמים  באמצעות הוראת קבע. התשלום מגיע, אך הקשר שלהם עם ההורים הולך ומיטשטש, נעלם ונמוג. הר יש להם הוראת קבע..." 

בלהט החיים המודרניים, שוכח האדם לעתים את משפחתו הקרובה. הקריירה, העבודה, מרוץ החיים המטורף, והטכנולוגיה המודרנית מנתקים אותו לעתים מן האנשים הקרובים אליו ביותר. אמצעי התקשורת הסובבים אותו (האינטרנט, הטלוויזיה, הסלולרי והדואר האלקטרוני), מחברים את האדם לכבלים, תרתי משמע, אך בה בעת מנתקים אותו מן הסובבים אותו. פרשת השבוע קוראת לנו בקול גדול, צלול וברור: "ואיש אל משפחתו תשובו", שוב לביתכם, למשפחתכם וחדשו עמם את הקשר, האנושי, הרגשי, היומיומי. לא באמצעות הוראת קבע, לא באמצעות דוא"ל או טלפון סלולרי, אלא פנים אל פנים, באמצעות העין, הפה ובעיקר הלב. 

