בס"ד

פרשת בהר - בחקותי
הרב שרלו
וְהָאָרֶץ לֹא תִמָּכֵר לִצְמִתֻת כִּי לִי הָאָרֶץ כִּי גֵרִים וְתוֹשָׁבִים אַתֶּם עִמָּדִי:

מצוות היובל מבטאת את עובדת היסוד כי ארץ ישראל אינה שייכת לעם ישראל. זו ארצו של ריבונו של עולם, והוא זה אשר ברצונו נתנה לו וברצונו נתנה לאחרים. ואכן, לאורך ההיסטוריה מצאנו את עצמנו מגורשים מארץ זו. נביאי ישראל לימדו אותנו לאורך הדרך כולה כי הסיבה לאיבוד הארץ חס ושלום היא כפולה. סיבה אחת, המופיעה בתורה, היא אי-מילוי החובה המיוחדת לחיות בארץ הזו בקדושה. רק לפני שבועיים קראנו כי אם הארץ מוצפת בחטא העריות – היא מקיאה את יושביה, בין יהודים ובין גויים; בסוף ספר במדבר אנו נקרא בתורה כי איבוד הארץ חס ושלום עלול להיגרם כתוצאה משפיכות דמים, כיוון שהארץ אינה מסוגלת לקלוט לתוכה דם נקיים. דווקא המאמינים כי ארץ זו ארץ קודש היא מחויבים להנחיל לעצמם ולסביבתם את היסוד הגדול שהחיים בארץ הקודש הם חיים תובעניים, וקדושתה מחייבת תחושה של מגורים בפלטרין של מלך, ועמידה בכל הכללים שארמון זה דורש.
הסיבה השניה היא יסודות הצדק והמשפט החברתיים. אין טעם בקיום בארץ אם התשתית היסודית של צדק חברתי אינה מתקיימת בה. הנביאים שבו ואמרו כי בשעה שאין דורשים בארץ הזו את דין הגר היתום והאלמנה אנו מאבדים חס ושלום את אדני הבניין עליו נבנית ההתנחלות בארץ. הם גם אלה שלימדו אותנו כי "ציון במשפט תיפדה ושביה בצדקה" – לאמור: אף הגאולה העתידית מותנית בראש ובראשונה במשפט ובצדקה, בחסד ברחמים ובדין. זו משמעות של חברת המופת שאנו נתבעים להקים כאן. 
אנו עומדים כנראה בפני לחץ עצום על הארץ הזו. סביר להניח כי נתעורר כמובן לפעול, כדרכנו, טולם לאחר שההחלטות כבר תתקבלנה. כך הוקם הועד לעצירת הנסיגה בסיני לאחר שהתקבלו ההחלטות, והשיג אפס הישגים, וכך חוינו על בשרנו את המאבק נגד ההתנתקות, שהשיגה בדיוק את אותו הדבר. אנו, הציונות הדתית, משלמים עתה גם את מחיר הפילוג והפיצול. חסרי רלוונטיות של ממש בציבוריות הפוליטית הישראלית, עם רסיסי מפלגות ונציגים מפוזרים במקומות שונים, אנו למדים כי חוסר יכולת הפשרה והויתור היא בעוכרנו. לא זו בלבד, אלא שאנו למדים כי בלוא הצעה חיובית, המציעה לעם ישראל גם מה כן לעשות ולא רק למה אנו מתנגדים – אנו חס ושלום נעמוד בפני השוקת השבורה ברגעי האמת. 

עתה הגיע הזמן להתעורר. התעוררות זו מתחילה בבית המדרש ובקדושת החיים. המאבק על הארץ מתחיל ביסודות הרוחניים שלו, ולאחר מכן מתפשט לאמצעים המעשיים שלו. את שני הכיוונים לא ניתן עוד לדחות. מחד גיסא, מוטל עלינו לממש את קדושת הארץ הזו בעולמה הפנימי והרוחני, ולהיות ראויים יותר לנחול את הארץ שהבטיח לנו ריבונו של עולם. מדברי נביאנו למדנו כי השאלה הם נחיה כאן או לא אינה מותנית בפעילות פוליטית בלבד, אלא גם באקטיביות רוחנית עמוקה בדרכים שבוטאו לעיל. לא זו בלבד, אלא שהדבר נכון גם במישורים הריאליים, שהרי לב מי יכול להתמודד על הארץ בשעה שלא נעשה עימו צדקה ומשפט חסד ורחמים ?
במקביל, עתה עלינו לכנוס את על היהודים. כניסת כל היהודים למאבק על הארץ לא תתאפשר בלוא הבנה והטמעה כי לא תתמלא תאוות כל אחד, וכי לצורך גיבוש חזית רחבה יש צורך בהסכמות, ויתורים ופשרות. הקריאה לכנוס את כל היהודים צריכה לבוא עכשיו, בטרם פורענות, כשהמגמה היא לעבוד דרך הרוחב הציבורי הגדול ביותר האפשרי – לכיוון החרדי ולכיוון החילוני. כל זה מתאפשר כאשר אנו בראש ובראשונה קושטים עצמנו, ומצליחים לאחד כוחות למען היסוד הגדול של התנחלות עם ישראל בארץ הקודש כעם הקודש. עתה הזמן (אם כי כבר מאוד מאוחר), כיוון שמאבקים הנעשים לאחר שהתקבלה הכרעה נידונות לכישלון, ואילו בשעה שמתייצבים מראש – יש סיכוי מסוים, אם עובדים נכון. 

אביעד הכהן (לפרשת בהר תשס"ט)

ושדה מגרש עריהם לא יימכר

אחת התופעות המאפיינות את הכלכלה העולמית בת זמננו היא ההפרטה. עיקרה: העברת נכסים ציבוריים וסמכויות שלטוניות מהממשל לידיים פרטיות. פעולה זו מעוררת שאלות בכמה מישורים: האם יש תחומי ליבה שאין להפריטם כלל? אפילו אמרנו שהפרטה ראויה במקרים מסוימים, מהו התהליך הראוי לה: האם יש לעשות כן באמצעות מכרז, הענקת זיכיון, וכיוצא באלה הליכים שישמרו על עקרון השוויון? האם יש להחיל מגבלות שיבטיחו את "פיזור" הנכסים, כדי למנוע בעלות צולבת שתביא לריכוז רוב ההון בידי קבוצה קטנה של בעלי הון? כיצד להבטיח שנכסי הציבור יימכרו במחיר ראוי, ולא יימכרו לקונה בנזיד עדשים, ובמחיר הנמוך באופן ממשי ממחיר השוק שלהם? האם וכיצד יש להבטיח שבשעת חירום תוכל המדינה לשוב ולהלאים את הנכסים החיוניים לתפקודה? כיצד יש לנהוג בנכסים המופרטים במצבי משבר?

שאלות אלה ואחרות, נדונו הרבה בספרות המשפטית והכלכלית, בארץ ובחו"ל. בכמה הרצאות מאלפות שנשא באחרונה שופט בית המשפט העליון חנן מלצר, נדונו ביטוייה השונים של ההפרטה לאור מקורות המשפט העברי. עיון זה חושף תובנות מרתקות, וממחיש פעם נוספת שעם קצת מאמץ ויצירתיות ניתן ליצור זיקה מרתקת בין המשפט הישראלי בן ימינו לבין המקורות היהודיים העתיקים.

בעולם ההפרטה בן ימינו מקובלת הדעה שישנם נכסים וזכויות שאינם בני הפרטה, דוגמת שירותי חינוך, בריאות, רווחה, שפיטה, ביטחון וכיוצא באלה. 

גם כאשר ניתן היתר להפריט נכסים, מוטלות בדרך כלל מגבלות שונות על מקבל הנכס המופרט. כך, למשל, נאסר על הקונה לעשות שימוש במימון ציבורי, כדי להפעיל את הנכס או השירות המופרט, ומוטל פיקוח הדוק על פעולותיו. הד למגמה זו מצוי בפרשתנו, בעניין ערי הלווים. על פי המקרא, לא יכלו הלווים למכור את עריהם לגורמים אחרים. וכך נאמר (ויקרא כה, לד): "וּשְׂדֵה מִגְרַשׁ עָרֵיהֶם לֹא יִמָּכֵר כִּי אֲחֻזַּת עוֹלָם הוּא לָהֶם".  הרציונל שעומד מאחורי איסור זה, לפחות לפי פשוטם של כתובים, הוא שמדובר בנכס שאינו בר המרה, מכיוון שללווים אין זכות לקבל נחלה במקום אחר. אשר על כן, גריעת חלק מעריהם תביא לנישולם לצמיתות מחלקם בארץ. 

מקצת הפרשנים, דוגמת רב סעדיה גאון, ראו פסוק זה כאיסור מוחלט, ופירשו: "לא ימכר לחלוטין". לעומת זאת, במסכת ערכין שבתלמוד – וממנו בספרות הפוסקים – צומצמה תחולת האיסור, והופנתה לכיוון אחר. לפי פירושם של חז"ל, לא נאסרה המכירה לחלוטין, אלא רק שינוי הייעוד שלה. וכך שנינו במסכת ערכין (לג, ע"ב): "תניא: ערי הלוים אין עושים בהם שדה מגרש, ומגרש שדה, ומגרש עיר, ועיר מגרש, דאמר קרא "ושדה מגרש עריהם לא ימכר". מאי "לא ימכר"? אילימא [=אם לומר] לא ימכר כלל, והא מדכתיב "גאולת עולם תהיה ללוים" מכלל דמזבני [=שנמכרות הן], אלא מאי "לא ימכר"? - לא ישנה". טעמו של איסור זה מוסבר בצורך לקיים בעיר איכות חיים, שמתבטאת בין השאר בהותרת "ריאות ירוקות" מסביב לה. מעניין, שחכמים הדגישו שמדובר לא רק ביכולת ל"חיות" במובן הפשוט, אלא גם ב"נוי העיר", בצדדים האסתטיים של חזות פני העיר. ומה טעם נאמרה הלכה זו דווקא בערי הלוויים ולא בשאר ערים? פירש בעל החינוך (מצווה שמב): "לפי שערי הלויים היו נכונים לצרכי כל שאר השבטים. כי הוא השבט הנבחר לעבודת השם, וכל עסקם היה בחכמה, שלא היו טרודים בעסקי עבודת האדמה כשאר שבטי ישראל... ומתוך כך שהחכמה בתוכם היה עסק כל ישראל תמיד עמהם, מלבד שהיו בתוך עריהם ערי מקלט הרוצח, ומתוך כך גם כן היו עיני כל ישראל על עריהם כי לא ידע האדם מה ילד יום. ולכן היה בדין להיות אותן הערים אשר יד הכל שווה בהן ולב הכל עליהן, להיותן בתכלית היופי והחמדה, ושבח כל עם ישראל בכך, ומפני כן באה הצוואה עליהם שלא לשנות בעניינם דבר, כי אדון החכמה ייסדן ותקנן והגביל גבולם וירא כי כן טוב, וכל חלוף אחר דברו אינו אלא גרוע וגנאי". נוסיף עוד, כי בעל "משנה למלך" (שמיטה ויובל יג, ה) מרחיב דין זה ומחילו על כל ערי ישראל. 

פירוש מרתק, המשקף את עקרונות היסוד של פיתוח בר קיימא (sustainable development) ו"אחריות בין-דורית" שבימינו היה מרכיב מרכזי בדגלם של ה"ירוקים", ואף אושרה ב"הצהרת אחריות" מטעם אונסק"ו לפני כתריסר שנים, מופיע בדברי הרש"ר הירש על אתר: "כי אחוזת עולם הוא להם" – דווקא מפני שניתן להם לדורות עולם, אין שום דור רשאי לשנותו ברצונו. אין דור ההווה שליט יחיד עליו, אלא גם דורות העתיד שווים לו בזכויותיהם. וכדרך שקיבלו אותו מקודמיהם, כן יניחו אותו לבאים אחריהם".  

הלכות אלה ממחישות את המתח שבין זכות הקניין הפרטי, שמאפשרת לכאורה לאדם לעשות בנכסיו ככל העולה על רוחו, לבין האינטרס הציבורי, שבהגבלת מכירת נכסים מסוימים והטלת סייגים על שינוי ייעודם. האיזון בין ערכים אלה נועד להבטיח קיומה של חברה שדואגת לא רק לרווחי חבריה, אלא גם לרווחתם. 
כִּי יָמוּךְ אָחִיךָ ... וּבָא גֹאֲלוֹ

הרב פרופ' דניאל הרשקוביץ,
שר הטכנולוגיה והמדע בממשלת ישראל.

פרשת בהר מתייחדת בתחילתה בקריאה החברתית העמוקה שלה, הן ביחס לשנת היובל ולשיבה לקרקעות ולאחוזות, והן ביחס לשנת השמיטה, הקוראת לדאגה גם לחלשים שבחבורה. נכון הוא שישנם היבטים נוספים בדינים אלה, וביניהם היחס לקדושת הארץ, לבריאת העולם ועוד, אך הרובד הראשון והגלוי מכל הוא הקריאה התורנית המהדהדת – "וכי ימוך אחיך". 

ביחס לענייני היובל והשבת האחוזות קוראת התורה למי שמציל את ממונו של אחיו העני "גואל", ומכאן אנו למדים שיסודה של הגאולה (כפי שביטאו תלמידי הגאון מוילנה בספר הנפלא "קול התור") הוא בראש ובראשונה במודעות החברתית שהיא תובעת מעם ישראל. רעיון זה מיוסד על דברים מפורשים של הנביא, שקורא לישראל "ציון במשפט תפדה ושביה בצדקה", אך, כאמור, התורה מרמזת לו כבר כאן. צריכה להתקיים הבנה בסיסית שללא סולידריות חברתית, ללא דאגה לחלש ולאביון, החברה איננה ראויה מבחינה מוסרית להתקדם. הקב"ה בוחן אותנו, ובודק את התנהלותנו. אם אנו כציבור נדע לשים עין גם על החלש והנדכה, ממילא, כמים הפנים לפנים, גם הקב"ה יאיר פניו עלינו, העניים והדלים לפניו, וימלא מחסורינו הלאומי.

התפתחות חשובה ברעיון זה מצויה בעיסוק של התורה בענייני הריבית. כהקדמה לפסוקי הריבית כתוב בתורה (ויקרא כה, לה): "וְכִי יָמוּךְ אָחִיךָ וּמָטָה יָדוֹ עִמָּךְ וְהֶחֱזַקְתָּ בּוֹ גֵּר וְתוֹשָׁב וָחַי עִמָּךְ". הנחת המוצא לפני שעוסקים בריבית, באיסוריה ובחומרות שלה, היא שלא לחשוב כאילו די בהלוואה ללא ריבית, בחוסר התעמרות לזולת. התורה מצווה עלינו לא רק להמנע מלהתעלל ולנשוך בחברינו, אלא גם להחזיק בו ולהחיותו עמנו.

מדינת ישראל מצויה בימים אלה במלחמת הישרדות, כך ממש, במישור הכלכלי. נכון הוא שבזכות חריצותם של אזרחי המדינה וקברניטיה הכלכליים לאורך השנים מצבנו כיום טוב משעלול היה להיות, אולם, בעוד ספינת הכלכלה העולמית מיטלטלת ומאיימת להשבר, הרי שאנו גם כן נתונים בסכנה של ממש.

אולם, חששות כבדים אלה אין בהם כדי להצדיק את ההתעלמות שלנו מכל אזרחי המדינה שנתונים במצוקה אישית ומשפחתית, אם על רקע פיטורין ואבטלה, אם על רקע חוסר בהירות ביחס לעתידם הכלכלי, ואם על רקע בעיה באופקי ההתקדמות וההתפתחות בעבודתם.

מחויבותה של מנהיגות לאומית איננה רק לדאוג לסוגיות המאקרו, לקטרי הצמיחה, חשובים ככל שיהיו. תורת ישראל מורה לנו לדאוג גם למצוקת הפרט, אפילו להוציא כסף מקופת הציבור בכדי שמפעל פלוני לא ייסגר, בכדי שבתי הספר, הישיבות, המדרשות והאולפנות יוכלו להמשיך לקיים סדר יום חינוכי כראוי, ובד בבד לדאוג לפרנסתם של המורים והמלמדים בהם, ולדאוג שההשכלה הגבוהה תמשיך להניע את המדינה לאופקים של מצויינות במגוון רחב של תחומים.

נכון הוא שבעת משבר יש צורך להדק את החגורה, לבחון את ההוצאות בזכוכית מגדלת ולוודא שלא מותירים סעיפי תקצוב מיותרים, אך אל לנו להגרר למצב בו מקצצים בבשר החי של החברה הישראלית, בזהותה הרוחנית והיהודית, בליבה שלה.

אימוץ של מדיניות כזו ישפיע שפע ברכה ואורה על החברה בישראל בכלל, ועל תורת ישראל ותפוצתה ברבים בפרט. לשם כך עלינו להתאמץ יומם ולילה, ולחתור למימוש חזון נפלא זה, כי הוא חיינו ואורך ימינו. 
מאיר נהוראי

רב משואות יצחק

על 'היתר עסקה' ועל 'היתר המכירה'  - האם היתר עסקה הוא כה פשוט?  

וְכִי יָמוּךְ אָחִיךָ וּמָטָה יָדוֹ עִמָּךְ וְהֶחֱזַקְתָּ בּוֹ גֵּר וְתוֹשָׁב וָחַי עִמָּךְ:  אַל תִּקַּח מֵאִתּוֹ נֶשֶׁךְ וְתַרְבִּית וְיָרֵאתָ מֵאֱלקֶיךָ וְחֵי אָחִיךָ עִמָּךְ:  אֶת כַּסְפְּךָ לֹא תִתֵּן לוֹ בְּנֶשֶׁךְ וּבְמַרְבִּית לֹא תִתֵּן אָכְלֶךָ:  אֲנִי  ה' אֱלֹקֵיכֶם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם לָתֵת לָכֶם אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן לִהְיוֹת לָכֶם לֵאלֹקִים
ויקרא פרק כה  (ל"ה – ל"ח)

פרשת בהר מלאה וגדושה במצוות חברתיות, המתמקדות בצורך לשמור על כבודם של העבדים והשכירים.  הזיכרונות הקשים מתקופת עבדותנו במצרים מחייבים אותנו שבעתיים בצורך לשמור על כבודו של העבד. איסור רבית משולב בהלכות עבדים והתורה מדגישה במיוחד את זיקתו של האיסור ליציאת מצרים. וכך נראים הדברים גם מלשונו של המדרש: 

אני ה' אלהיכם אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים, על תנאי שתקבלו עליכם מצות ריבית, שכל המודה במצות רבית מודה ביציאת מצרים וכל הכופר במצות רבית כופר ביציאת מצרים.       

המדרש מגדיר את מצות ריבית כתנאי ליציאתנו ממצרים. מדרש זה קורא לחברה לקבל על עצמה 

את איסור ריבית כקוד אתי חברתי.  כאשר החברה מתעלמת ממצות ריבית, היא כביכול כופרת ביציאת מצרים. 

מצות הלואה יכולה להיות מצוה גדולה וחשובה כאשר נשמרים הכללים,האמורים  לצמצם את תלותו של הלווה במלוה. נצטוינו אחת בשבע שנים, על "שמיטת כספים" מצוה המרסנת את המלוה ותובעת ממנו לא לרדות בלווה.  גם בשאר השנים נדרשים אנו לטשטש  את הפערים החברתיים, הקיימים בעטיין של הלוואות.  גביית ריבית עבור ההלוואה  מעצימה את הפערים החברתיים. העשיר המלווה מקבל תמורה גבוהה עבור ההלוואה והעני הולך ומדרדר בהיותו מחפש מקורות מימון נוספים להלוואתו. העשיר מתחזק הוא האדון, והעני נחלש והוא העבד. כך יצרנו חברה של אדונים ועבדים כך אנו רומסים ביד רמה את יציאתנו ממצרים. 

איסור ריבית עלול להחזיר חלק גדול מהאוכלוסייה למציאות שהיא זהה לעבדות במצרים. 

   איסור ריבית הוא קו ישיר לפתיחתה של הפרשה. הפרשה פותחת במצוות שמיטה  ויובל המלמדות אותנו, שאנו לא הבעלים על אחוזתנו. שש שנים אנו שכירים באדמתו של ריבונו של עולם. בשנה השביעית נדרשים אנו לשביתת הקרקע ועבודות האדמה אסורות. ביובל הארץ חוזרת לבעליה, למי שירש אותה, עבדים יוצאים לחירות. הכל שייך לריבונו של עולם. לעומתן הרבית מדגישה את העוולה המוסרית שבעטיה גדלים הפערים החברתיים והחברה מורכבת מאנשים "גבירים" ומאחרים שהם "עבדים".

שני היתרים מפורסמים ניתנו לשתי מצוות הללו. האחד הוא 'היתר עסקה', המאפשר לגופים עסקיים להלוות ברבית והשני, הוא 'היתר המכירה' המאפשר לחקלאים לעבוד בשעת הדחק במהלך השנה השביעית על פי תנאים מסוימים. שני ההיתרים הללו ניתנו מתוך אילוץ של שינוי צורת החיים. היתר עסקה ניתן כאשר ההלוואות הפכו להיות מקור של פרנסה מרכזי של היהודים והיה  צורך במנגנון הלכתי שיאפשר הלוואות ברבית. והיתר מכירה ניתן על מנת שנוכל להמשיך ולחזק את החקלאות בארץ ישראל בתקופותיה השונות. 

 במהלך שנת השמיטה התחדשו הויכוחים אודות היתר המכירה. רבים וגדולים מתקוממים ומתריסים כנגד 'היתר המכירה' שיצא מבית מדרשו של הרב הקוק זצ"ל ומתעלמים מהצורך להפעילו בשעת הדחק על מנת לשמור על החקלאות בארץ ישראל. ומנגד, אין שומעים קולות מחאה נגד התוצאות השליליות הנובעות מכוחו של 'היתר עסקא'. בתקופתנו שהבנקים חולשים על הכל דרושה מערכת  שתבקר ותרסן את הבנקים. יש צורך יותר מתמיד לצמצם את שליטת  הבנקים, וליצור לחץ ציבורי למען העשוקים והנרדפים. איסור רבית "נושך" רבים וטובים ומוביל רבים מהחברה לעוני ומצוקה קשה. 

ויתכן שבימינו כאשר הצבור הרחב עובד בעבודות המבוססות על "היתר עסקה", ומנגד נשארו מתי מעט שקשורים לעבודת האדמה, ואין צריך להכביר במילים ולציין את חשיבותה של החקלאות, יש לחזק את רוחם של החקלאים ולהימנע ככל האפשר שהענף הערכי והחשוב הזה לא ישבות לעולם. יש לצמצם את  עוצמתו של פולמוס השמיטה  ולהתפנות לפולמוסים יותר משמעותיים הנוגעים למרביתו של הציבור פולמוס -  'היתר עסקה'. המשבר הכלכלי יצר הזדמנויות ויתכן שזו אחת מהן. 

והחזקת בו / הרב דוד בן ניסן מנהל פהמו"ן – הדרכה ומניעה בארגון פעמונים

אומר הרב ש"ך זצ"ל בספרו שערי אורה, "עיקר מעלת החסד כשהוא נעשה מתוך התבוננות ומחשבה במצב הנצרך. הנה, אצל אברהם אבינו נאמר 'וירא והנה שלושה אנשים ניצבים עליו וירא ויירץ לקראתם' (בראשית י"ח, ב). "וירא", "וירא" - כפל לשון על שום מה. אלא לימדתנו התורה כי אברהם אבינו, עמוד החסד, עשה את מעשי החסד שלו מתוך התבוננות – "וירא". וכן מצינו בחז"ל: "כל המעלים עיניו מן הצדקה" (כתובות סה.) – כלומר, אי הנתינה נובעת מאי הראיה.

 בימינו אנו, בהם רבים הפרטים והארגונים הדואגים לחסד "כחול אשר על שפת הים", מן הראוי לאמץ דברי הגר"מ ש"ך ולבחון את הדרך הנאותה ביותר לעשות צדקה וחסד עם אחינו אשר מך ומשה ידו. ברבים מאוד מהמקרים האנשים הזקוקים לחסד הובילו עצמם לכך בהתנהלות לא תקינה, כפי שמתאר זאת החפץ חיים בחיבורו "ביאור הלכה" (או"ח תקכ"ט): "ואל יצמצם בהוצאת יום טוב. אבל בשאר הימים צריך כל אדם לצמצם בהוצאותיו [טור] ומקורו המא דאיתא בגמרא מזונותיו של אדם קצובים לו מראש השנה וכו' ופירש"י ליזהר מלעשות יציאה מרובה שלא יוסיפו לו אלא מה שפסקו לו עכ"ל. וזהו תוכחת מרובה על זמנינו שבעוונותינו הרבים הרבה אנשים עוברים ע"ז ולא ישימו לב איך להתנהג בהוצאות ביתם להרחיק דברים המותרים ורבים חללים הפילה הנהגה הרעה הזו שמביאה את האדם לבסוף על ידי זה לידי גזל וחמס וגם לחרפה וכלימה. והרבה סיבות יש שגורמים להנהגה הרעה הזו... ואשרי למי שיאמץ לבבו ולא  ישגיח לפיתויים וינהל הוצאות ביתו בחשבון כפי ערך הרווחתו ולא יותר.

אם נכונים היו הדברים בימיו של החפץ חיים מה יאמר על  ימינו. ושמא נחשוב שלמרות "אשמתו" של אדם זה יש לתמוך בו, ולהעביר אליו כספי צדקה, אנא נעיין בהמשך דברי הספרא על פסוקינו (אשר ראשיתם מובאים ברש"י) "יכול אפילו אתה מפסידו לתרבות רעה? תלמוד לאמר  "עמך", "וחי עמך" חייך קודמים לחייו.

ע"כ הסברו של רש"ר הירש "יכול אפילו אתה מפסידו לתרבות רעה (של עצלות – מחמת התמיכות החוזרות ונשנות) ת"ל עמך (מבחינת המובן הרי "עמך" מתייחס גם אל "והחזקת בו": והחזקת בו עמך)" – עמך בעצמאות של פעילות מפרנסת, עליך לתמוך בו כך, שיהיה "עמך" גם מבחינה מוסרית. (הסוגריים מופיעים בפירוש המקורי).

יש כאן דגש של המדרש, לכך שאדם שמתרגל לקבלה והושטת יד מאבד אחריותו האישית ויוצא לתרבות רעה – הופך להיות עול לסביבתו ופוגע בעתיד משפחתו. ארגון פעמונים בגישתו הדורשת אחריות מהמשפחה הנתמכת בליווי אישי ללא תמורה, ובפעולותיו המגוונות להפצת מסר ההתנהלות הכלכלית הנכונה בציבור הרחב תוך כדי הדגשת עיקרון האחריות האישית מממש יום יום את דברי הפסוק "והחזקת בו", כפי שעלו מתוך הנאמר לעיל וכפי שכתב הרמב"ם בהלכות מתנות עניים "...כדי לחזק ידו עד שלא יצטרך לבריות לשאול, ועל זה נאמר "והחזקת בו גר ותושב וחי עמך, כלומר החזק בו עד שלא ייפול ויצטרך".  
פרשת בהר-בחוקותיי נקבעה כ"שבת פעמונים" ובמהלכה שליחי פעמונים יעברו בבתי הכנסת ברחבי הארץ וידברו על חשיבות הציווי 'והחזקת בו' שזו המעלה העליונה של מצוות צדקה, 
מוקד פניות ארצי של ארגון פעמונים: 02-9975577
בס"ד

כתבה לימי ספירת העומר.
זה כלל גדול בתורה 
בנימין מונק – מנהל "מכון ירושלים לחזנות"

ימי ספירת העומר משמשים כידוע גם לזכר ולאבל על מותם של תלמידי רבי עקיבא אשר נפטרו כולם בזמן קצר "מפני שלא נהגו כבוד זה בזה" (יבמות ס"ב). הדבר מופלא ותמוה. האם תלמידים אלו – עשרים וארבעה אלף במספרם, שומעי לקחו של רבם הגדול רבי עקיבא שהיה מענקי הרוח שבכל הדורות עד שהשתווה אף למשה רבנו כמובא בגמרא – האמנם תלמידים אלו אשר  בודאי היו  מעריצים נלהבים של רבי עקיבא (ואף ליוו אותו כאשר שב לביתו כמובא במסכת נדרים בסיפור הידוע על רעייתו רחל) – האם לא השכילו אלו להפנים את הכלל  השגור בפי כל של רבם: "אמר רבי עקיבא - ואהבת לרעך כמוך זה כלל גדול בתורה"!? – האם התדרדרו תלמידי חכמים שכאלו חלילה עד כדי היותם חבורת מזלזלים בכבודם של האחד ברעהו עד כדי ש"לא נהגו כבוד זה בזה"?

יתכן וההסבר לדברים הינו שונה לגמרי מההסתכלות הפשוטה. ידועה הגמרא במסכת קידושין על חידושו של רבי עקיבא על משמעותה של התיבה "את" לגבי הפסוק "את ה'  א-להיך תירא". החכמים נלאו מלבאר מה באה המילה "את" לרבות שהרי לא יתכן להשוות כבוד  איש כלשהו  לכבוד המקום – "עד שבא רבי עקיבא ולימד: את ה' א-להיך תירא: לרבות תלמידי חכמים". הנה לימד אותנו רבי עקיבא דבר והיפוכו. ביחסים בין חברים קרובים קיים הכלל של "ואהבת לרעך כמוך", היינו אהבה ודיבוק חברים. אהבה זו לעיתים מביאה גם – מטבע הדברים – לקירבת יתר ולראיית חסרונות – שלא היינו רואים באנשים שאינם קרובים.    יש המסבירים את דברי רבי אלימלך מליז'נסק : "אדרבה, תן בלבנו שנראה כל אחד מעלת חברינו ולא חסרונו" – על פי הדברים האלו. כלומר אדרבה! שהרי דווקא מתוך הקירבה עלולים להיווצר מחלוקות ומדון, ולכן הדגש הוא על "אדרבה". החזון איש הורה  למשל שאין לדבר אל רעייה בלשון כבוד כנהוג בשפות ובתרבויות מסויימות – משום שהדבר יוצר ריחוק ואינו תואם מערכת יחסים קרובה. 

דווקא משום שתלמידיו של רבי עקיבא הפנימו את ה"כלל הגדול שבתורה" – "ואהבת לרעך כמוך" – כשלו בדרגתם הגבוהה בציווי של "את ה'  א-להיך תירא – לרבות תלמידי חכמים". אהבה אכן כן, אך יחד עימה יש לצרף יראת כבוד גם לחבר תלמיד חכם. 

 ימי הספירה הם ימי הכנה למעמד קבלת התורה החוזר על עצמו מדי שנה בשנה בצורה פנימית – כמובא בספרים. ימי האבל על תלמידי רבי עקיבא החלים בימים אלו  אינו פרט מקרי  כלל ועיקר. הדבר הוא חלק אינטגראלי  וחשוב בהכנתנו אנו לחג השבועות ולקבלת התורה ומשום ש"דרך ארץ קדמה לתורה" – ומשום שרוב גופי תורה הם הלכות בין אדם לחבירו ובין איש לאשתו אנו פותחים בימי האבל הללו בהכנתנו ובהפנמתנו את שני הרעיונות הללו: ואהבת לרעך כמוך מחד  – ומאידך  "את ה'  א-להיך תירא – לרבות תלמידי חכמים".

לע"נ א"מ הרב יעקב אהרון בן הרב גבריאל זצ"ל הכ"מ

פירגון -- סוד הגאולה

מאת חננאל ובר, רואה חשבון, MBA

בימי ספירת העומר עם ישראל מאמץ מנהגי אבלות לזכר הריגתם של עשרים וארבעה אלף מתלמידיו של רבי עקיבא.  על מה ומדוע נהרגו תלמידיו הגדולים הללו?  על פי הגמרא במסכת יבמות (סב, ב) על דבר פשוט, כביכול -- "מפני שלא נהגו כבוד זה לזה"!


האם על כך הגיע להם עונש מוות?  לכולם?  ומפני כך, למעשה, ביטל הקב"ה את הניצחון על רומי, ועל כך התעכבה ביאת המשיח כמעט אלפיים שנה מהעת ההיא עד למועד שעדיין לא זכינו לו?  הדבר נראה תמוה ביותר.  ולכן, הבה ננסה להבין, בע"ה, את הסיבה האמיתית לעיכובה של ביאת המשיח.  ברם, היכן להתחיל? עצה ראשונה -- בנו, בתוך נשמותיו של בניו של הקב"ה.  ונתחיל מן ההתחלה, ממש.


בניו של האדם הראשון, קין והבל, שניהם הביאו קורבן לה'.  ה' קיבל את קורבנו המשובח של הבל ודחה את קורבנו של קין.  במקום לפתור את בעייתו שלו בדרך הישרה, החליט קין להיפטר מזה שקיומו הזכיר לו את הפגם שבו עצמו -- לרצחו!  שורש הבעיה -- אי פירגון קיצוני שהוביל את קין להרוג את אחיו.


דור המבול היה דור של חמס, של גזל.  גזל הוא התבטאות מעשית קיצונית למידה הרעה של אי-פירגון.  התהליך עובד כדלקמן: יש לך מה שגם אני רוצה.  במקום להתאמץ להשיג את אותו דבר בהשתדלות, ביגיעה, ובזיעה, קל יותר לי להעצים בי את מידת האי-פירגון שתוביל אותי לקחת ממך את מה שאני חפץ בו.  ביטוי קיצוני עוד יותר לאי-הפירגון פקד את חם, בנו של נח.  כדי למנוע מעצמו אי-פירגון עתידי בינו לבין צאצאיו העתידיים של אבא, שגם להם יהיה חלק בעולם, החליט חם (ע"פ חלק מרבותינו) לבצע מעשה זדוני ביותר -- לסרס את אביו.


הבה נעבור לעם ישראל ונשאל: אימתי נתגלה נגיף האי-פירגון לראשונה בקרבינו?  כאשר משה יצא מארמונו של פרעה וראה מצרי מכה עברי הוא מיד פעל -- למרות הסכנה הגדולה למעמדו האישי ולחייו, ממש.  למחרת, כאשר ראה שני יהודים, אחים ממש, רבים, במקום שיודו לו השניים וישבחוהו על מעשיו מיום אתמול, הרשע שביניהם התריס בו: "מי שמך לאיש שר ושופט עלינו" (שמות ב, יד).  פה, במעשו הראשון לטובת עם ישראל, זכה משה לאי-פירגון מזעזע, ואפילו להלשנה לפרעה ע"י אותם "צדיקים".  על פי רש"י, המתבסס על התנחומא, אמר משה בליבו: "נודע לי הדבר שהייתי תמה עליו, מה חטאו ישראל מכל שבעים אומות להיות נרדים בעבודת פרך, אבל רואה אני שהם ראויים לכך".  למעשה, אי-הפירגון של שניים בישראל, שגרם להלשנתם לפרעה, עיכב את הגאולה שאמורה היתה להתחיל כבר אז.  מעשיהם של דתן ואבירם עיכבו את הגאולה הראשונה עד מותו של פרעה אחרי "ימים רבים" ומיותרים של סבל לאומי.  מכאן רואים אנו את החומרה הגדולה במידה הנוראה הזו של אי-פירגון.  ומכאן אנו למדים עד כמה הקב"ה שונא אותה, ועד כמה שהיא האנטיתזה של האחדות -- שהיא המידה הלאומית הנחוצה ביותר והראויה.


אכן, אחרי שנים רבות כרועה במדיין פנה הקב"ה למשה להוציא את בני ישראל ממצרים.  אבל 

תחילה היה משה מנהיג-סרבן שהתעקש שלא הוא האיש המתאים למשימה הכל כך גדולה ההיא.  אחרי מספר תירוצים, שלכולם ענה הקב"ה בפתרונות, חשף משה את מה שבאמת הפריע לו.  "שלח-נא ביד תשלח" (שמות ד, יג) ביקש משה מה'.  "ויחר-אף ה' במשה ויאמר הלא אהרן אחיך הלוי ידעתי כי-דבר ידבר הוא וגם הנה-הוא יצא לקראתך וראך ושמח בלבו" (שם, ד, יד).  זהו זה!  נתגלה שורש הבעיה של משה: הוא חשב לתומו שכל היהודים הינם כמו דתן ואבירם -- "אין פרגינרים" בנשמתם -- ושגם אהרון אחיו הינו, ח"ו, כמו שני האחים הרעים הללו, ולא יפרגן לו.  "שלח-נא ביד תשלח" -- ע"פ רש"י התכוון משה לאמור -- "שלח נא ביד מי שאתה רגיל לשלוח והוא אהרון".  ה' הבין מיד את חששו של משה ומצהיר בפניו שאהרון, אחיו, הינו מזן אחר -- "וראך ושמח בלבו".  במילים אחרות אמר לו הקב"ה: "אל תדאג משה -- אהרון יפרגן לך!"  עם ההבטחה הזו משה נרגע והסכים לצאת לדרך.  (את התובנה הזו שמעתי מפיו של הרב זאב לף.)


עברו כאלף שלוש מאות שנה.  עם ישראל שב ארצה מבבל, הקים את בית המקדש השני, ושוב עמד בפני צומת דרכים גורלית.  האם העם יהיה ראוי לגאולה בפני אימפריית רומי האכזרית או לאו?  העם היה מוכן, רבי עקיבא הוביל את העם ברוחניותו ובר-כוכבא הובילם בעוזו.  ואז נפל פגם קטן-גדול בתוך האליטה של העם, בקרב תלמידיו של רבי עקיבא, גדול הדור: "לא נהגו כבוד זה לזה".  במילים אחרות -- לא פירגנו זה לזה.  האם יתכן שחולי זה יפגע גם בהם?  אכן, תלמידיו של רבי עקיבא היו אנשי אמת-- כל אחד האמין שהאמת שלו, היא היא האמת האבסולוטית, ולא היה מוכן לקבל את האפשרות שהאמת שאליו הגיע עמיתו גם היא ראויה.  הרצון העז לבטל את קנינו הרוחני של הזולת ולא לפרגן לו על הישגיו -- גרם לכל אחד לזלזל בכבודו של חברו.  ברמתם הגבוה, זה לא היה פגם של מה בכך, אלא חולי רוחני שפסל את אותו דור מביאת המשיח.  לא פחות!


מאז אנו בהמתנה שנים רבות.  האם לא נראה לנו, היום, אחר כל מה שעבר עלינו, שהמפתח  טמון בפירגון -- במידה הקטנה הזו, כביכול, שאפילו אין לה שם בלשון הקודש?  "פירגון" אינה מילה בעברית, אלא הובאה אלינו מגרמנית.  הגר"א הזהירנו לפני כמאה חמישים שנה לפני השואה שגרמניה היא עמלק.  כמה אירוני ובזוי מצבנו שלצאצאיו של עמלק יש מילה למידה הכל כך חיונית לנו, ולנו אין -- ושנאלצנו לאמץ את המילה משפתם.  אימצנו את המילה, אבל מתי נאמץ את המידה?


הגאולה הראשונה לא הצטיינה בפירגון בין יהודי ליהודי, ולכן כדי להצדיק את גאולתם של בני ישראל ואת העדפתם על המצרים בים סוף ("הללו עובדי עבודה זרה והללו עובדי עבודה זרה") נאלץ הקב"ה לשימם במבחן של מסירות נפש -- מסירות נפש שתכפר על מידתם הרעה של איש איש לנפשו.  לכן ציווה עליהם ה' את מצוות ברית המילה ואת קורבן הפסח, שתי מצוות שקיומן דרש מסירת נפש גדולה מאוד.  המסקנה -- גם בגאולה האחרונה, עם ישראל יאלץ להוכיח את יתרונו הרוחני על אויביו.  הוא יעשה זאת בדרך הנאה והקלה, בעזרת ה' -- בפירגון ובאחדות איש לרעהו -- או במעשים הדורשים מסירות נפש קשה ביותר.  מאז ומתמיד הבחירה היתה בידינו.  כפי שאליהו הנביא יבשר על בואו של המשיח, כך פירגון בעם יבשר על נכונותו של העם לקבלו, במהירה בימינו, כן יהי רצון.

חננאל ובר הינו רואה חשבון (ישראל וארה"ב), M.B.A., ופרשן פוליטי, שמאמריו מופיעים באתרי אינטרנט שונים.

והתהלכתי בתוככם
פנינה נויבירט, עו"ד

פרשת בחוקותי עוסקת ברובה בסוגיית השכר והעונש: "אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם: וְנָתַתִּי גִשְׁמֵיכֶם בְּעִתָּם וְנָתְנָה הָאָרֶץ יְבוּלָהּ וְעֵץ הַשָּׂדֶה יִתֵּן פִּרְיוֹ... "

ברם לאורך כל הפרשה אין כל איזכור ולו במרומז של העולם הבא. למעשה, העולם הבא לא מוזכר בכל חמשת חומשי התורה. לעומת זאת, במדרשי חז"ל, ובספרי קודש מאוחרים מדובר בעולם הבא כיעד מרכזי, כמובא, למשל, בדברי הרמח"ל בפתיח לספרו "מסילת ישרים": "והנה, מה שהורונו חכמינו זכרונם לברכה הוא, שהאדם לא נברא אלא להתענג על ה' ולהנות מזיו שכינתו, שזהו התענוג האמתי והעדון הגדול מכל העדונים שיכולים להמצא. ומקום העדון הזה באמת הוא העולם הבא ... והוא מה שאמרו זכרונם לברכה (אבות ד, ו), "העולם הזה דומה לפרוזדור בפני העולם הבא".

אליבא דרבי יהודה הלוי בספרו הכוזרי, העובדה כי העולם הבא אינו מוזכר מפורשות בתורה נועדה להמחיש, כי לפי היהדות העולם הזה הוא העיקר, ולא העולם הבא, ובמילותיו (מאמר ראשון): "ולכן לא נאמר בתורה אם תעשו ככל המצוה הזאת אביאכם אחרי מותכם אל גנות ואל מקום תענוגות כי אם והייתם לי סגלה ואני אהיה לכם לאלהים ואנהיגכם ואנשים מכם יהיו עומדים לפני ...ותאריכו ימים על הארץ שבסיועה הגעתם למדרגה הזאת היא אדמת הקדש... ".

דברי הריה"ל מבהירים, אמנם, מדוע נעדר איזכורו של העולם הבא בתורה, אולם כיצד ניתן להבין לאורם את העובדה כי במדרשי חז"ל זוכה סוגית העולם הבא למקום כה מרכזי?

הרב קוק מסביר את תופעת התפתחות תודעת העולם הבא ביהדות כביטוי לאיתנותו הרוחנית של העם היהודי לאורך הדורות. בתקופת בית ראשון התאפיינה עבודת ה' בחווייתיות אדירה, בחוסן לאומי, בנבואה ובניסים יום יומיים בבית המקדש. במציאות שכזו, כאשר רוח קודש שורה באויר, לא התעורר הצורך בעיסוק בעולם הבא, שכן האלקות הורגשה היטב כאן בעולם הזה, ובלשונו: "הדבר הגדול הכללי של "והתהלכתי בתוככם והייתי לכם לאלהים ואתם תהיו לי לעם", שנותן עז ועצמה בתוך כל נשמה יותר מכל מה ששום אמת קנויה בדרכי הגיון תוכל לתן, הוא יסוד הכל ... כל רעיון לא יוכל לבא אז על דבר חלוק שבין חיי עולם הזה לחיי עולם הבא." (אורות, למהלך האידאות בישראל,  ה'). 

לעומת זאת, תקופת הבית השני, ולאחריה –תקופת הגלות - התאפיינה בצמצום הגילוי האלוקי, בפילוג לאומי, בביטול הנבואה. ממילא, בתקופה זו בה פחתה החווייתיות שבעבודת ה', החל העולם הבא לתפוס מקום מרכזי בתודעה: "המוסר האישי הפרטי, הדאגה לחיי-הנצח האישיים והפרטיים...התבססו יפה על-פי ההופעה האלהית המוקטנת המיוחדת לצד הפרטיות ... מעמדה המבוצר באומה נתן לה כח רב והכין לה כלכלה רבה, שתוכל לשאת אותה גם בימי גלותה ונדודה..." (הרב קוק, שם). 

במציאות מתוקנת, כבתקופת בית ראשון, אין העם היהודי שואף למופשט, למנותק מן הארץ, כי אם מייחל לחיי רוח וקדושה ממלאים ומספקים בעולם הזה. 

היכולת לחוות חיי קדושה על גבי הארץ תלויה בשיבת האומה לאדמת הארץ ובבניית תשתית לאומית של חיי חומר ורוח מאוגדים זה בזה.  ואכן על יעד זה מדברת התורה, כמתואר בפרשתנו: "וְנָתַתִּי גִשְׁמֵיכֶם בְּעִתָּם ... וַאֲכַלְתֶּם לַחְמְכֶם לָשׂבַע וִישַׁבְתֶּם לָבֶטַח בְּאַרְצְכֶם ... וְנָתַתִּי שָׁלוֹם בָּאָרֶץ ... וְחֶרֶב לֹא תַעֲבֹר בְּאַרְצְכֶם ... וְנָתַתִּי מִשְׁכָּנִי בְּתוֹכֲכֶם ... וְהִתְהַלַּכְתִּי בְּתוֹכֲכֶם וְהָיִיתִי לָכֶם לֵאלֹהִים וְאַתֶּם תִּהְיוּ לִי לְעָם". 

אנו מייחלים לשוב ולחזות בה' מתהלך בתוכנו, לצקת קדושה בחיי החול, לחבר עולמות עליונים עם תחתונים, כמובא בדברי הרב חרל"פ: "אולם, התכלית המבוקש הוא שלא רק הנשמות יהנו מהאור הנפלא הלזה, כ"א גם פה בעולם הזה לא תהיה שום חציצה בפני עולם הנבדל - עולם הבא. שלא רק הנשמה תחזה כ"א גם 'ונגלה כבוד ה' וראו כל בשר יחדיו כי פי ה' דבר', ושיתאחדו יחד כל העולמים כולם, להיות 'ה' אחד ושמו אחד" (מי מרום ז')

פנינים
ימי מנוחה וקדושה

אומר רבי יהונתן אייבשיץ:בתקופה של שש שנים יש לאדם שנ"ד(354) ימי שבת ומנוחה, כאשר תשבות הארץ תקופה של שנה-שנ"ד(354) ימים על פי שנת הירח, יהיו שווים ימי השבתון של האדם ושל הארץ.

עבודת הקודש 

ושבתה הארץ שבת לה'(כה,ב)-אומר רבי משה לייב שחור בעל "אבני שוהם":בשביעית נצטווינו על המנוחה אחרי העבודה, כנאמר "שש שנים תזרע שדך ושש שנים תזמר כרמך ואספת את תבואתה, ובשנה השביעית שבת שבתון יהיה לארץ". לעומת זאת בשבת נאמר "זכור את יום השבת לקדשו, ששת ימים תעבד... ויום השביעי שבת לה' אלוקיך". כאן קדמה מנוחה לעבודה. להבדל זה יש משמעות:קדושת השבת היא אומנם תוצאה של חידוש העולם אבל היא קדושה מחמת עצמה. קדושת השביעית,לעומת זאת, תלויה בשנות העבודה שלפניה, כדברי חז"ל (ערכין יב,ב)שלאחר ארבע עשרה שנים של כיבוש הארץ וחלוקתה לשבטים, התחילו ישראל למנות שש שנים של עבודה ולאחריהן קבעו שביעית.

גאולת הדומם 

וספרת לך שבע שבתות שנים(כה,ח)-אומר רבי אברהם ארזי מירושלים:לאחר שבת הארץ בשנה השביעית,בא היובל לאחר שבע שבתות השנים. על קדושת שנה זאת מכריזים על מידי תקיעת שופר ביום הקדוש,יום הכיפורים, ומעגל החופש מגיע בשנה זו לשיאו. ה"שבת בראשית" הטעימה התורה את חופש האדם והחי, ב"שבת הארץ" קראו דרור אף לצומח, ו"בשנת היובל" בא הדרור בגלויו הנעלה והשלם (כה,כד):"בכל הארץ אחוזתכם גאולה תתנו לארץ". כתוב זה מכליל גם את הדומם במעגל החופש והגאולה. אף בתים שנמכרו נגאלים וחוזרים לבעליהם הקודמים.

אח לצרה

אל תונו איש את אחיו(כה,יד)- אומר רבי שמואל ירושלמי: הכתוב קורא לו "אחיו", לרמוז שדרך הנוכלים לטפוח לאדם על שכמו, לקרוא לו :אחי, ובה בעת להונות אותו.

"לא יבקר בין טוב לרע"
הרב פרופ' נריה גוטל
נשיא מכללת אורות ישראל
 
הוראתה של תורה שלא לבקר בין טוב לרע, במצות מעשר בהמה (ויקרא כז, לג), אין משמעה שרע וטוב שקולים, ודאי לא זהים, זה לזה. להיפך, לבהמה "טובה" יש דין אחד ולבהמה "רעה" יש דין אחר: "דין מעשר בהמה שיהיה נשחט בעזרה... ושאר הבשר נאכל לבעלים בירושלים, כשאר קדשים קלים... ואם היה בעל מום... הרי זה נאכל בכל מקום" (רמב"ם, הלכות בכורות ו, ג). חובה אפוא להבחין, להבדיל ולזהות כל בהמה, אם טובה היא ואם רעה. 

והוא הדין, על זו הדרך, כל התורה כולה. נכון הוא שנאסר אדם הראשון באכילה מ"עץ הדעת טוב ורע" (בראשית ב, יז) - גם "טוב" וגם "רע"; נכון שבתואל ובני ביתו אמרו לאליעזר עבד אברהם "לא נוכל דבר אליך רע או טוב" (שם כד, נ); ואף נכון שנאסר על לבן לדבר עם יעקב "מטוב ועד רע" (שם לא, כט), ועדיין ברור שחייב אדם לידע היטב מהו "טוב" ומהו "רע" ולהבחין ביניהם. "ראה אנכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה. את הברכה, אשר תשמעון... ואת הקללה, אם לא תשמעון..." (דברים יא, כו). 

אחד הכלים להבחנת טוב מרע הוא כלי הביקורת. טעות גורפת גורסת שנשמת אפו של מחקר אקדמי היא הביקורת בעוד שעולם מסורתי מתנער ממנה. ולא היא; כל המצוי בעולמה של תורה יודע עד כמה ריבוי דיעות ומחלוקות נוקבות מאפיינים אותה. השאלה היא כמובן דרכי הבעת הביקורת.

עולם התקשורת המודרני רווי ביקורות: ביקורת ספרים וביקורת מסעדות, ביקורת פוליטיות וביקורת כלכלית, ביקורת כתובה וביקורת משודרת וכו' וכדו'. מה יחסה של הלכה לביקורות מעין אלה? אותן שאינן ענייניות, שהן מגמתיות, שהן שלוחות רסן ומכפישות, שכוללות דברי נאצה, לשון הרע והוצאת שם רע וכדו', אינן בכלל הדיון. ואולם מה עם אותן שהן ענייניות ומסוגננות כהלכה אך מובעות פומבית, נאמרות או נכתבות או משודרות בפרהסיא, האם יש לכך הצדקה? האם הדבר אסור, מותר, ואולי אפילו מחויב ונצרך?

אחד ממפעליו הספרותיים הראשוניים ביותר של מרן הראי"ה קוק זצ"ל, עוד קודם עלייתו ארצה, היה ניסיון ייסודו של כתב-עת רבני: עיטור סופרים. במסגרתו הוקמה בימה ביקורתית והרב אף הציג דגמים שונים של ביקורת אפשרית. לימים אף פרסם הרב מאמר, אותו הכתיר בשם "כיצד מבקרין", ובו הבהיר כי "כל ספר, כשהוא לבדו, מגלה רק חלק מצמצם וקטן... ביותר יהיה ניכר היתרון והשלמות, כשמתחבר... ספר חשוב אחד עם איזה ספר חשוב אחר, הנראה כעומד בניגוד אליו, שרק הניגוד הזה, כשהוא בא לידי התחברות הוא מביא לידי שלמות, שהאחד משלים את חבירו". באחת מאיגרותיו אף הורה הרב מפורשות כי "ראוי לקבוע דרך הביקורת... בין על ספרי הלכה ובין על ספרים ספרותיים, והיסטוריים בייחוד". 
עם זאת, הרב עצמו הגביל את הביקורת ותבע שתיעשה "בדרך הכללה וסקירה מקפת, ובלא שום פנייה, אפילו לשם שמים, כי אם בשביל דרישת האמת, שהיא חותמו של הקב"ה". לימים כך גם כתב החזון איש, בביקורת הביקורת: "עשירים אנו במבקרים, מבקרים במחשבה ובדיבור, מבקרים במאמרים כתובים ונדפסים, מבקרי יחיד ומבקרי ציבור, מבקרי עם ישראל כולו. ואמנם המבקר חפשי מלהיות לו חלק בלימודיות, אם יש לו שפת חלקות או גם עט סופר לו, כבר ניתן לו הזכות לבקר".

ובכן, מה הדרך הנאותה? מה דרכה של הלכה ומה הנחייתה את המבקרים? ביום ב' השבוע (כ"ד אייר התשס"ט, 18.5.09 למניינם) תהא הזדמנות ללבן את הסוגיה. עולם התקשורת הוא הנושא המרכזי של כנס 'עמדות' השלישי שעורכת השבוע מכללת 'אורות ישראל' בקמפוס אלקנה. כנסי 'עמדות', עניינם, ככלל, ממשקי 'עם – מדינה – תורה', ועולם התקשורת מאתגר, ללא ספק, מורכבות יחסים טעונה זו שבין שלושת הגורמים. בהחלט לא מפתיע שבמסגרת זו, אחת ההרצאות אכן תיתן דעתה לגישתה של הלכה לביקורת, על גווניה השונים.

וְאֶבֶן מַשְׂכִּית לֹא תִתְּנוּ בְּאַרְצְכֶם לְהִשְׁתַּחֲוֹת עָלֶיהָ
הרב צחי הרשקוביץ
בשלהי פרשת בהר מצווה אותנו התורה על איסור נתינת אבן משכית בארצנו. המתבונן בפרשנים ימצא שקיימות שתי מגמות בביאור המושג "אבן משכית". האחת, שמייצגה הוא אונקלוס, סוברת שאבן משכית היא אבן שמשמשת לפולחן עבודה זרה, ושאליה או עליה משתחווים. כך תרגם אונקלוס: "ואבן סגדא לא תתנון בארעכון למסגד עלה". אמנם, האיסור של השתחוויה לא ברור די צרכו, אך ביארו חז"ל שהכוונה היא השתחוויה בפישוט ידיים ורגליים על רצפת אבנים, שאסורה בכל מקום למעט בית המקדש. לפיכך, נסביר את הפסוק כך – האיסור של אבן משכית, כלומר של כיסוי אבנים על הרצפה, נובע מהחשש של השתחוויה אפיים, בפישוט ידיים ורגליים, על הקרקע. השתחוויה כזו מותרת רק בבית המקדש, ולא בשום אתר מחוץ לו (ראה מגילה כב, ב). 

מנגד, פרשנים רבים (ובראשם נביא את התרגום הירושלמי) סוברים שמדובר ברצפה מצויירת בדמויות של קישוטים שנושאים אופי אלילי, ושאותה אסור לקבוע בבתי ישראל בכלל, ובבתי הכנסיות והמקדש בפרט. כך התרגום הירושלמי: "וְאֶבֶן מְצַיָיר לָא תִתְּנוּן בְּאַרְעֲכוֹן לְמִגְחַן עֲלָהּ, בְּרַם סַטְיוּ חָקִיק בְּצִיוּרִין וּדְיוֹקְנִין תְשַׁווּן בְּאַרְעִית מַקְדָשֵׁיכוֹן וְלָא לְמִסְגוֹד לָהּ". החשש הוא שמא בעקבות קיומם של הציורים על הקרקע יבוא אדם וישתחווה להם, וממילא יבוא לאיסור השתחוויה לעבודה זרה. אולם, סתם דיוקנות וקישוטים על הקירות אינם אסורים (נעיר כאן שמדובר במחלוקת ראשונים גדולה, באשר לשאלה האם ציור דו מימדי, ללא עומק של פסל וכדומה, של בן אדם אסור או לא, ואם הוא מותר באלו אופנים). נעיר שלרמב"ם (ספר המצוות, לא תעשה יב), יש סברה שממצעת את שני הפירושים. לשיטתו, מקובל היה בקרב עובדי האלילים להציב אבן, ועליה ציורים, באזור פולחן השטות שלהם, וממילא אסורה הצבת אבן להשתחוויה, מצויירת או לא. 

אולם, כאמור, הגישה המרכזית בפוסקים, כדברי התלמוד, היא זו שסוברת שאין להשתחוות אפיים בפישוט ידיים ורגליים על רצפת אבן, אלא רק במקום המקדש. מעניין שהיו מי שביקשו אף להרחיב את תחולת האיסור, ולאסור גם תפילה כלשעצמה, בלא נפילת אפיים, על רצפת אבן, מחשש שמא הכריעות וההשתחוויות שאנו נוהגים בתפילה יפילו את המתפללים באיסור "אבן משכית". אולם, חשש זה נדחה בידי כמה מגדולי ישראל במאות האחרונות (ראה שו"ת מהרלב"ח, מר' לוי בן חביב, רבה של ירושלים במאה ה-16 למניינם, סימן ק; שו"ת מהר"י בן-לב, בן דורו הגדול מתורכיה, חלק א סימן נה; שו"ת משפטי עוזיאל לגרב"צ עוזיאל, יורה דעה סימן כב – מתייחס לחשש שהעלה רב פלוני ביחס לפקידת קברים, שהמצבות שלהם עשויות משיש, ועוד). 

עם זאת, לתוך הפסיקה שלנו נכנס גם החשש מדין "אבן משכית", הגם שחשש זה הוא רחוק. כך הביא רמ"א באורח חיים סימן קלא סעיף ח, שנהגו לשטוח בבית הכנסת עשבים או מחצלאות, בכדי להמנע מבעיה של אבן משכית בעת הכריעה או ההשתחוויה בבית הכנסת (מקורו של הדין בדברי המרדכי והרא"ש). מכאן גם התקבל המנהג שנהגו בו קהל ישראל שבימים הנוראים, בהם יש מי שנוהג לכרוע ולהשתחוות על הקרקע, לפרוס מחצלת או מפית בין הפנים לרצפת האבן, בכדי שלא ליפול ח"ו באיסור אבן משכית (זו הסיבה שבגינה משתמשים במפית, ולא בכדי להמנע מלכלוך הבגד, שהוא אמנם לא נעים אך איננו אסור. יש להעיר שכמה מהפוסקים המליצו להגן גם על הבגד מפני לכלוך ואבק, בכדי שלא ייכשל ח"ו באיסור כיבוס על תולדותיו השונות). אמנם, המתבונן במשנה ברורה סימן קלא סעיף קטן מ ימצא שבכל מקרה אין אפשרות במצב כזה לעבור על איסור תורה. זאת בשל העובדה שאיסור תורה מצריך שתי פעולות - האחת היא השתחוויה על רצפת אבן, והשניה השתחוויה בפישוט ידיים ורגליים. כיום אין זה מקובל שמי מאתנו משתחווה בפישוט ידיים ורגליים, ורק בבית המקדש, במהרה יכון ויבנה, ננהג כך. ממילא, בכל מקרה איסור תורה אין כאן, אך יש שחששו לאיסור דרבנן וממילא ראוי להמנע מהשתחוויה כזו. 
בס"ד                                                                                                                                                                     בחקתי

                                                                 ברכות  גשמיות  וברכות  רוחניות                               

                    ד"ר יצחק  קניגסברג

"אם בחקתי תלכו ואת מצותי תשמרו ועשיתם אותם. ונתתי גשמיכם בעתם ונתנה הארץ יבולה ועץ השדה יתן פריו. ואכלתם לחמכם לשבע וישבתם בטח בארצכם. ונתתי שלום בארץ ושכבתם ואין מחריד, והפריתי אתכם והרביתי אתכם. ואכלתם ישן נושן וישן מפני חדש תוציאו" (ויקרא כו',ג'-י'). כל הברכות הללו מתמקדות בתחום הגשמי. מדוע אין הקב"ה מבטיח ברכות בתחום הרוחני, על הליכה בחוקות ה' וקיום מצוותיו?

חלק ממפרשי המקרא, רואים בהטבות המובטחות בעולם הבא, את הברכות הרוחניות שצריכים היו להיכתב, ולא נכתבו כאן, אם עם ישראל ילכו בחוקות ה' וישמרו את מצוותיו לעשות אותן. עיון בפסוקים יגלה, שיש לעם ישראל הבטחה של ברכות רוחניות בעולם הזה, בנוסף לברכות הגשמיות, אם הם יקיימו את התנאי שהקב"ה הציב בפניהם.

מה הן הברכות הרוחניות בעולם הזה? בספר מלכים א' פרק ג' מסופר, שה' נגלה לשלמה המלך בחלום הלילה בגבעון, ויאמר לו:

"שאל מה אתן לך". שלמה ביקש:"ונתת לעבדך לב שומע לשפוט את עמך להבין בין טוב לרע". תשובתו של שלמה מצא חן בעיני ה', ולכן הוא נענה: "הנה עשיתי כדברך הנה נתתי לך לב חכם ונבון אשר כמוך לא היה לפניך ואחריך לא יקום כמוך. וגם אשר לא שאלת נתתי לך גם עושר גם כבוד אשר לא היה כמוך איש במלכים כל ימיך". הברכות האלה מותנות ב:"אם תלך בדרכי לשמור חוקי ומצותי כאשר הלך דוד אביך". בצד ברכות גשמיות של עושר וכבוד, הקב"ה נותן לו ברכות רוחניות – חכמה ותבונה. בדומה למוזכר בפרשתנו, גם אצל שלמה המלך, ההליכה בדרכי ה' ושמירת מצוותיו, מהווים תנאי לקבלת הברכות.

אצל רבים, תחושת האושר הנובעת מחכמה ותבונה, מלווה בעושר אינטלקטואלי במימד הרוחני, עולה על תחושת האושר, הנובעת מעושר כלכלי במימד הגשמי. אנחנו מבקשים שלוש פעמים ביום  את הברכה הרוחנית: "אתה חונן לאדם דעת ומלמד לאנוש בינה, וחננו מאתך חכמה בינה ודעת", המקדימה את הברכה הגשמית:"ברך עלינו ה' אלוקינו את השנה הזאת ואת כל מיני תבואתה לטובה" וגו' (שמונה עשרה). 

היכן טמונות הברכות הרוחניות לעם ישראל בפרשה?          

בסיפא של קטע הברכות בפרשת בחקתי נאמר:"ונתתי משכני בתוככם , והתהלכתי בתוככם והייתי לכם לאלוקים ואתם תהיו לי לעם , ואולך אתכם קוממיות"(ויקרא כו', יא'-יג'). ההרגשה שה' שוכן בתוך כל אחד מאתנו כיחידים, והוא מתהלך בתוכנו כציבור, וכי הוא אלוקינו ואנחנו עמו, זוהי הברכה הרוחנית המובטחת לנו בעולם הזה, אם בחוקותיו נלך ואת מצוותיו נשמור.

 אם כה נעשה, יהיה מי שיזכיר לנו, שלא רק יחידים יכולים לזכות בברכות רוחניות של חכמה ותבונה, אלא עם שלם יכול לזכות בברכות אלה. משה רבנו מבטיח לנו במשנה תורה: "ושמרתם ועשיתם כי היא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים אשר ישמעון את כל החוקים האלה ואמרו רק עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה. כי מי גוי גדול אשר לו אלוקים קרבים אליו כה' אלוקינו בכל קראנו אליו" (דברים ד',ו'-ז'). הנה כי כן, שמירת המצוות תביא את קרבת אלוקים והשכנת שכינתו בתוכנו, כמובטח בפרשתנו. מעשה זה יזכה אותנו כעם, בברכה הרוחנית בעולם הזה:"עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה". 

הברכה המסיימת את קטע הברכות:"ואולך אתכם קוממיות", משלימה את הברכה הרוחנית בעולם הזה. 

בתפילת אהבת עולם (אהבה רבה), לפני קריאת שמע של שחרית, הנוסח הוא:"ותוליכנו מהרה קוממיות לארצנו", וכן בברכת המזון:"והוא יוליכנו קוממיות לארצנו". האם מי שיושב כבר בארץ ישראל, כתושב מדינת ישראל הריבונית, בעקבות מלחמת הקוממיות, אינו דין שישנה את הנוסח ל:"קוממיות בארצנו"? מר שלמה טל, מחבר הסידור רינת ישראל, הביא אסמכתאות

ותימוכין לטענתו, שכל מי שיושב בארץ ישראל רשאי לומר: "קוממיות בארצנו".           

ברכה רוחנית זאת התקיימה בחלקה, כאשר רבים מעמי העולם הכירו בצורך לקוממיות עם ישראל בארץ ישראל. בעקבות הכרה זאת, התגשמה אצל יהודי התפוצות התפילה:"ותוליכנו מהרה קוממיות לארצנו". זכינו ב"ה לפתח בארץ מוסדות תורה לתפארת, מוסדות מחקר במדע וטכנולוגיה, רפואה, הייטק מתקדם, חקלאות וכ"ו, בעזרת הברכה הרוחנית:"עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה". אכן הקב"ה מוליך אותנו קוממיות בארצנו. דורנו זכה ב"ה לראות בראשית צמיחת גאולתנו. כדי להגיע לגאולה השלמה, ולזכות במלוא הברכות הרוחניות והגשמיות בעולם הזה, עלינו לקיים את התנאי: "אם בחקתי תלכו ואת מצותי תשמרו ועשיתם אותם".

חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

" בפרשתנו עיר, ובעיר הר, והמגילה קשורה לתשובה"

את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר
" בצרפתית "זהו מספיק", מוביל אותנו השבוע גם לרבי שמעון הצדיק"

1) בצרפתית "זהו מספיק"- סטו,  2) פרק כ"ג:  ס' - סגירת פרשה, טו- פסוק טו,  נאמר "וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את עומר התנופה שבע שבתות תמימות תהיינה"  4)  לר' שמעון בר יוחי השבוע בל"ג בעומר (אם סופרים ספירת העומר מגיעים לל"ג בעומר והמדורה המסורתית בקבר רשב"י).
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