תורת ישראל - תורת חיים
הרב אופיר סעדון, עו"ד

פרשת השבוע מלמדת אותנו על חובת ההגינות במסחר: אַל תּוֹנוּ אִישׁ אֶת אָחִיו. חופש העיסוק וחופש ההתקשרות מוגבלים על ידי התורה בהתאם לכללי ההונאה. כך לימדו אותנו חז"ל שאסור לו לאדם למכור לחבירו במחיר הגבוה ב – 20% ממחיר השוק (שתות למקח - מלבר).
המשנה במסכת בבא מציעא (נו.) הגבילה את דין ההונאה וקבעה כי ישנם דברים שאין בהם דין הונאה: "אלו דברים שאין להם הונאה העבדים והשטרות והקרקעות וההקדשות". הגמרא על אתר דורשת הגבלה זו מן הפסוקים. "מנהני מילי דתנו רבנן כי תמכרו ממכר לעמיתך או קנה מיד עמיתך דבר הנקנה מיד ליד. יצאו קרקעות שאינן מטלטלים". 

דרשה זו של חז"ל מעוררת קושי רב לאור פשוטו של מקרא. דין ההונאה נאמר בפסוקים אגב דיני יובל. התורה מלמדת אותנו כי קרקע הנמכרת חוזרת לבעליה ביובל. בהקשר זה מלמדת אותנו התורה כי אדם המוכר קרקע לחבירו מחוייב לידע אותו כמה שנים נותרו עוד היובל ובהתאם לתמחר את מחיר הקרקע: בְּמִסְפַּר שָׁנִים אַחַר הַיּוֹבֵל תִּקְנֶה מֵאֵת עֲמִיתֶךָ. האם דרשת חז"ל עומדת בסתירה לפשוטו של מקרא?
הגר"א בפירושו לתורה על פרשת משפטים קובע כי במקרים רבים: "הלכה עוקרת את המקרא" ועוד הוא ממשיך ואומר שהתורה שבעל פה "מתהפכת כחומר חותם" כלומר כשם שהחותם כתוב בכתב הפוך כך התורה שבעל פה הפוכה לנאמר בתורה. 

ואולם טרם נוסיף את פרשת ההונאה לרשימה המכובדת של פרשות בהם קיים ניגוד בין האמור בתורה שבכתב לאמור בתורה שבעל פה נלמד פרשה זו בהתאם לטעמה וניישב בין הכתובים.

בגמרא במסכת בבא קמא (יד:) מוצעת סברא מדוע אין דין הונאה בקרקע: "אמר רבה בר עולא: דבר השוה כל כסף. מאי ניהו? דבר שאין לו אונאה". קרקע הינו דבר השווה כל כסף (שהרי היא קיימת לעולם) ולפיכך אין בה דין הונאה. בהתאם לסברה זו ניתן להציע כי התורה והמשנה מדברות על שתי תקופות שונות. התורה מדברת על תקופה בה היובל נוהג. בתקופה זו הקרקע אינה נמכרת לצמיתות אלא עד היובל. לפיכך מכירת קרקע כמוה כמכירת תבואה (כִּי מִסְפַּר תְּבוּאֹת הוּא מֹכֵר לָךְ). במצב דברים זה אין סיבה לחלק בין מטלטלים לבין קרקע. מכירת קרקע כמוה כמכירת מטלטלים ויש בה דין הונאה. מאידך המשנה דנה בתקופה בה אין היובל נוהג. לפיכך מכירת קרקע כבר אינה מכירה של תבואות אלא היא מכירה של הקרקע עצמה ולצמיתות. במצב דברים זה יש מקום לסברה לפיה לא יהיה דין הונאה נוהג במכירת הקרקע שהרי הקרקע עצמה שווה כל כסף.

העולה מדברנו הוא כי התורה שבעל פה אף שהיא משנה את הדין אינה משנה את העקרון ההלכתי. נצחיותה של התורה בהתאם לדברנו אלה באה לידי ביטוי דווקא בהיותה מתהפכת כחומר חותם במשך השנים. ההיצמדות ליישום ההלכתי הצר ולא לעקרון ההלכתי הינה הרסנית ופוגעת בחיותה של התורה. כך, למשל, אילו היו חז"ל משמרים את ההלכה המקראית לפיה יש הונאה בקרקע גם בתקופה בה היובל אינו נוהג היו חז"ל פוגעים בנצחיותה של התורה.

לסיום נעיר שתי הערות חשובות. אחת, דין זה לפיו אין הונאה בקרקע נלמד על ידי חז"ל מן הפסוקים: "או קנה מיד עמיתך דבר הנקנה מיד ליד". הווה אומר מלאכת פרשנות זו אינה תקנה מאוחרת או מנהג אלא יישום דין דאורייתא. שנית, מלאכה זו של פרשנות המתחקה אחר טעם הדין מן הקשות והמסוכנות היא ולפיכך ראוי שיעסקו בה גדולי ישראל בלבד. זכות זו חובה היא להם. שאם לא יעשו אותה הם יעשו אותה מי שאינם ראויים. ועל כך אנו מתפללים: השיבה שופטינו כבראשונה ויועצנו כבתחילה. 

הרב יובל שרלו- שנת השמיטה

בעוד פחות משנה וחצי נעמוד שוב מול שנת שמיטה. זו יכולה להיות שנה מופלאה של התקשרות עמוקה בשמיטה, בכל ההיבטים שלה, בין בהיבטים החברתיים המבוטאים בדבר הקב"ה בפרשת משפטים "והשביעית תשמטה ונטשתה ואכלו אביוני עמך...; בין בהיבטים של קדושת הארץ והיותה של השמיטה שבת לד', המבוטאים בפרשה שלנו; הן בהיבטים שאינם קשורים לקרקע בלבד, המובאים בפרשת ראה ביחס לשמיטת כספים, והן במעמד של "ההקהל שבדרך" בסוכות של השנה השמינית.
האם נמצא את עצמנו שוב חלוקים אך ורק בשאלת היתר המכירה, אוצר בית דין, ועניינים הנוגעים לכשרות בלבד ? האם שוב תהיה שנת השמיטה שנה שתעמיק את ההבחנה וההפרדה בין שומר מצוות ובין רעהו, בשל מאבקי הכשרים שונים ? האם המשמעות היחידה לשמיטה בעולמנו תהא העובדה שיש במטבח פח אשפה מיוחד לקליפות פירות של קדושת שביעית ? האם נעמיק את המחלוקות בינינו, והשמיטה תהווה מוקד נוסף למלחמות כוח ?

הדבר תלוי בנו. מעכשיו. לא להמתין עד לט"ו באב של השנה הבאה, שמהווה תאריך יעד לכל בעלי הגינות הפרטיות לשקם את מה שהזניחו שבע שנים, או לא' בתשרי תשע"ה, שהוא ראש השנה לשמיטין וליובלות. את העבודה צריך לעשות עכשיו, ובראש ובראשונה את העבודה הרעיונית וההלכתית. השאלה האמיתית העומדת לפתחנו היא מהי משמעות השמיטה בחברה שרובה המוחלט אינו חקלאי ? כיצד תופיע שנת השמיטה במציאות אם כרגע ההתמקדות של כולנו היא אך ורק במטבח הפרטי שלנו, בהיבטים מאוד מצומצמים שלו ? מה אנו חייבים לעשות לאור מצוותיה של התורה ביחס לשמיטת כספים, והאם הדרך היחידה לממש מצווה זו הוא בחתימה על פרוזבול לקראת סוף שנת השמיטה, ובכך נפתרנו ונפטרנו ממצווה זו ? 

הבה נצייר תמונה אחרת: בד בבד עם הבירורים ההלכתיים המובהקים והחיוניים (משלוח מנות בפירות שביעית; חובת פרוזבול בפקדונות בבנקים וכדו') אפשר שיוקם בית מדרש שכולל את כל מבקשי התורה, הדן בשאלה הגדולה באמת של השמיטה שבדרך – כיצד נרחיב את מקומה של השמיטה בעולם חיינו, וכיצד נבטא אותה בתרגומה למציאות של ימינו. דרשנים רבים לימדו כי העובדה שנצטווינו שלא להוציא את בדי הארון מארון ברית ד' מבטאת את העובדה שאותה תורה מועברת מדור לדור, וחכמי התורה שבעל פה מופקדים על מימושה המתמיד במציאות המשתנה.  זה מה שאנו קרואים לעשות עתה: לחפש את מקומה של השמיטה בחיי מי שאינו חקלאי; לממש כלים נוספים שגואלים את השקוע בחובות – בחובותיו; להיות שותף עם החקלאים השומטים בשביעית על ידי קרן שמיטה; לממש את קדושת פירות שביעית ומצוות אכילתם (לדעת חלק מהראשונים) בדרכים המתאימות לימינו שלנו; להביא את בשורת השמיטה לעם כולו, ואולי אף לעולם כולו – בדיוק כפי שעשינו עם בשורת השבת; לדון ביחס שבין שמיטה ובין עניינים אחרים המרחפים בחלל עולמנו, ועיקר שאלות הקיימות, ניצול משאבי הטבע וכדו'; לחיות חיים של צניעות וענווה בעולמו של הקב"ה, שהלוא "גרים ותושבים" אנו עמדו, ועוד ועוד.
חזות קשה אני רואה: שוב נמצא את עצמנו חלוקים, מפוצלים, מרוחקים, מרחיקים, מגמדים, נפרדים, ומברכים בסופה של השמיטה ח"ו "ברוך שפטרנו" במקום לצפות לה ולחפוץ לבואה. אפשר כבר עתה לראות את הקריאה הגדולה שבפרשת השבוע – השמיטה כזכות עילאית של חיי שבת לד', ולהשתוקק לבואה המחייה את עולמנו בארץ ישראל ובתורת ד'. 
ערבות הדדית ועונש קולקטיבי

מאת חננאל ובר, רו"ח, MBA

במערכות המשפט בעולם המערבי נהוג שכולן פועלות על בסיס חקיקת חוקים המכוונים אך ורק לגבי היחיד -- וכמעט כולם מכוונים על איסור מעשים שליליים שהמחוקק קבע שאין לעשותם.  והסיבה לכך אינה קשורה כלל למוסר אלא למען הסדר הטוב.  במילים אחרות, מערכות המשפט המערביות קיימות כדי למנוע אנרכיה חברתית, ואין זה חלק ממטרותיהן לעודד מעשים חיוביים, ואין זה מתפקידן להעניש את הכלל עבור מעשיהם של יחידים. 


להבדיל אלף אלפי הבדלות, מערכת המשפט הקדושה שקיבלנו מאבינו שבשמים הינה הרבה יותר שאפתנית, תובענית ושלמה.  היא קובעת מה עלינו לא לעשות ומה כן לעשות, גם בתחום הקשר האינטימי שלנו עם בוראנו וגם בקשר שלנו עם חברינו.  בנוסף, הקב"ה אינו מסתפק בעונשים בלבד, אלא מבטיח לכל יחיד שכר ועונש -- בעולם הזה ובעולם הבא.


כל התובנות הללו בולטות מאוד בתורתנו הקדושה.  הפן המיוחד שבפרשת 'בחוקותי' שסוגרת את ספר 'ויקרא', ואת אחותה 'כי תבוא' בספר 'דברים', הינו ששתיהן מרחיבות את מושג "המקל" שאופייני לכל מערכת משפט שהמציאו בני אנוש.  להבדיל ממערכות המשפט הללו  שמגבילות את עונשיהן ליחיד הפושע בלבד, תורתנו מדגישה לכל אורכה את נושא הערבות ההדדית מחד גיסא, ואת נושא העונש הקולקטיבי, מאידך גיסא.  הערבות הדדית אינה קשורה כלל ל"לא תרצח" ו"לא תגנוב" אלא ל"לא תעמוד על דם רעך", "הוכיח תוכיח את עמיתך", "לא תוכל להתעלם", ו"אהבת לרעך כמוך", ועוד מצוות רבות אחרות שאין להן זכר במערכות משפט מערביות. 


את ההבדל התהומי בין כל מערכות המשפט המערביות ומערכת המשפט של הקב"ה אפשר לראות בצורה המובהקת ביותר דרך ההלכה שקובעת שכאשר איש רוצח בשוגג את עמיתו, הוא נאלץ לנוס לעיר מקלט ולשבת שם עד מותו של הכהן הגדול!!  מה הקשר בין אותו כהן גדול ורוצח בשוגג אלמוני?  ע"פ חז"ל, הכהן הגדול הינו האיש העומד בראש מערכת החינוך של המוסר בארץ.  ואכן, כל רצח בשוגג, אפילו ע"י אדם שהכהן הגדול לא פגש מעולם, מהווה כתם על בגדיו, ועל כך, רק עם מותו של אותו כהן גדול הכתם המוסרי שבו יוסר, ובעקבות מותו יותר לרוצח בשוגג לשוב לעירו.  למעשה, כאשר ישנם x אנשים בארץ, וכל אחד אחראי ראשית לעצמו ואח"כ לכל יתר האנשים בארצו, הוא אחראי לכל התושבים, וכולם כמוהו, כך שהערבות ההדדית נמתחת לגבי x2 קשרים מוסריים בין תושבי המדינה.  רק הקב"ה מסוגל לייסד ולהפעיל מערכת מוסרית-חוקית ברמה כה נשגבת.


ועל כן באה פרשת 'בחוקותי' וקובעת שלא רק היחידים ייענשו בחטאיהם אלא החברה כולה תיענש כאשר היא, כגוף גדול, לא תעמוד בדרישותיו של הקב"ה.  במילים אחרות, להבדיל מן הגויים, עם ישראל ערבים זה בזה, ערבים זה לזה, ומתברכים ונענשים זה עם זה -- כי כולנו בסירה אחת.  "אִם בְּחֻקֹתַי תֵּלֵכוּ וְאֶת-מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם: וְנָתַתִּי גִשְׁמֵיכֶם בְּעִתָּם וְנָתְנָה הָאָרֶץ יְבוּלָה…וְנָתַתִּי שָׁלוֹם בָּאָרֶץ" (ייקרא כו, ג-ו).  לעומת השכר הקולקטיבי שכולם שמחים לקבלו, כאשר מספר או אחוז מסויים של יחידים לא הולכים בחוקותיו של הקב"ה (למרות שאת החשבון האלוקי שעל פיו הוא פועל, הקב"ה לא גילה לנו) היא מזהיר אותנו במפורש: "וְנָתַתִּי פָנַי בָּכֶם וְנִגַפְתֶּם לִפְנֵי אֹיבֵיכֶם וֱרָדוּ בָכֶם שׂנְאֵיכֶם וְנַסְתֶם…וְלֹא-תִתֵּן אַרְצְכֶם אֶת-יְבוּלָה…וְיָסַפְתִּי עֲלֵיכֶם מַכָּה שֶׁבַע כְּחַטֹּאתֵיכֶם" (שם, יז-כא).


לסיכום, הדבר הקשה בימינו אנו הינו להילחם במחשבות המערביות שכה טימאו את נפשותינו, כגון "איש באמונתו יחיה" ו"חיה ותן לחיות", שהם הבסיס המוסרי הקלוקל שאימצה מדינתנו עד כה.  עלינו לדחות את אותה מערכת מוסר נכה ולדבוק ברצונו של אבינו שבשמים ולפעול במלוא המרץ להרחיב את תודעתנו המוסרית כך שהיא תהיה יהודית ולא מערבית.  ובעזרת השם, כאשר נבקש את אבינו שבשמים הוא יענינו ביום קוראינו.

‏ 
‏
עמותת  בית מלב"ב- המרכז לטיפול באלצהיימר בישראל

כ-600 חולי אלצהיימר זוכים לטיפול בעשרה מרכזי היום של עמותת מלב"ב בירושלים רבתי ובבית שמש. מטופלים רבים אחרים זוכים למערך השירותים של העמותה, הכולל בין היתר את " מלב"ב עד הבית "- תוכנית מקצועית ייחודית לטיפולי בית בירושלים, בשפלה ובצפון הארץ ואת "סביון", תוכנה להפעלה קוגניטיבית לחולי אלצהיימר, פרי פיתוח בלעדי של העמותה, המופצת ונמצאת בשימוש במרכזי יום ובבתים פרטיים בארץ ובחו"ל. 

עמותת מלב"ב המובילה בישראל בסיוע לחולי אלצהיימר ודמנציה לסוגיה, נוסדה בשנת 1981 בשל ההכרה בחשיבות הרבה שבהענקת טיפול ייחודי ומתאים למחלה במסגרת חמה, אוהבת ותומכת. אלפי משפחות זכו במהלך השנים לספקטרום נרחב ומגוון של תראפיות וטיפולים ייעודיים לחולים באמצעות שיטת מלב"ב. שיטה ייחודית זו מחזקת את ההערכה העצמית ותחושת החיוניות בקרב החולים ומעודדת אותם להפעיל את הכישורים שנותרו להם. כל זאת הודות לצוות הרב-מקצוע המיומן והמסור של העמותה.

נוכח הביקוש ההולך וגדל למערך שירותים מקצועיים לטיפול באלצהיימר, בחרו הנהלת מלב"ב ומנכ"ל העמותה, מוטי זליקוביץ לסייע ולהפוך מצב חמור זה להזדמנות לספק מענה לדרישה ורכשו בתרומה לצורך זה מבנה להקמת בית מלב"ב - המרכז לטיפול באלצהיימר בישראל. עלות שיפוץ והתאמת המבנה כ-9.4 מיליון ₪ ושותפים למימונו המוסד לביטוח לאומי, קרן ירושלים, וועידת התביעות של ניצולי השואה וארגון אשל. אך עדיין חסרים כ-4 מיליון ₪ להשלמתו ולרכישת המתקנים הייעודיים הייחודיים הדרושים להפעלתו.

המבנה בן שתי קומות בנות 750 מ"ר כל אחת,  יאפשר להפעיל תחת קורת גג אחת מגוון רחב של שירותים לחולי אלצהיימר ולקשישים. קומה אחת תשמש מרכז יום גדול והקומה נוספת תשמש את משרדי העמותה, מרפאה לאבחון בעיות זיכרון ומרפאות נוספות, מוקד 109-" אוזן קשבת לגיל השלישי" ויחידת מחקר ופיתוח. 
מלב"ב רואה בפעילותה שליחות ממעלה ראשונה למען החולים ובני משפחותיהם והגברת המודעות למחלה בכל מגזרי האוכלוסיה, כיוון שאף אדם אינו חסין מפניה. היא שואפת להנחיל שיטתה לעשרות אלפי החולים במדינת ישראל ולמיליונים בעולם כולו, המשוועים לטיפול ייחודי במחלה.

 למען הצלחת בית האלצהיימר הישראלי אנו זקוקים לעזרת כל אחד ואחת מכם ואפילו בתרומת "בלוק" אחד לבניין בעלות של 99 ₪.

תרמו עכשיו: 1-700-70-4533.

חפשו אותנו באתר:  www.melabev.org  , מלב"ב ב-Facebook וגם ב- Twitter
ד'ר אביעד הכהן 
פסק זמן למחשבה
פרשת השבוע קוראת לנו ליטול פסק זמן מהמרוץ המטורף, ולעצור קמעא את שטף החיים. שנת השמיטה ושנת היובל, כמו שבת בראשית, המתרגשת ובאה אלינו בכל שבוע, מבקשים להחזיר את האדם, ובעיקר את תודעתו, לפרופורציות הנכונות. 
הקורא את הפרשה יגלה על נקלה את ה"משפחתיות" השופעת ממנה במנות גדושות. היא פונה לא רק לאדם הבודד, לאיש העסקים חובק זרועות העולם שזקוק למעט מנוחה במלון חמישה כוכבים או על אי בודד, לחקלאי ולפועל המשוועים לקצת הפוגה מעמל יומם, אלא ל"משפחה" כולה, וזו – מה לעשות - משפחה ברוכת "ילדים", מורחבת ביותר: "לך, ולעבדך, ולאמתך, ולשכירך, ולתושבך, הגרים עמך, ולבהמתך, ולחיה אשר בארצך". 
כך, בשנת השמיטה, וכך בשנת היובל: "וקראתם דרור בארץ לכל יושביה ("כל", לרבות כל, גם הגרים והזרים, התושבים ומהגרי העבודה)", "ואיש אל משפחתו תשובו". 
ההכלה – ולא ההדרה – היא חלק מאותה קריאת דרור. כך, בשולחן ליל הסדר, כשאל שולחן החירות היהודי מסבים כל ארבעת הבנים; כך ביום החירות השבועי, יום השבת, שבו ניתן ציווי  על שביתה ממלאכה וחובת המנוחה לא רק "לך" אלא גם "בנך, ובתך, עבדך ואמתך, ובהמתך, וגרך אשר בשעריך", וכך ב"שבתון" של שנות השמיטה והיובל. 
ללמדנו, שחירות שמוענקת רק לעשֹירון העליון – לאו חירות היא. 
גם המשך הפרשה מדבר ב"עמיתך" וב"אחיך", הגם שאלה עשויים להיות אנשים שמעולם לא ראית אותם קודם לכן, וקרבתם המשפחתית אליך, אם בכלל היא קיימת, רחוקה ביותר.
המסר שעולה מכל אלה מובן מאליו, וברור שבעתיים לאדם המודרני. בדור שמקדש את הפרטיות, ומעצים עד למעלה ראש את זכויות הפרט, פונה התורה ומצווה עלינו: אל תצטמצם בדל"ת אמותיך, אל תסתפק במילוי האינטרסים האישיים שלך. 
תן עיניך ולבך לא רק לזכויות הפרט, אלא גם – ואולי בעיקר – לחובותיו: תן דעתך גם "לשכירך ולתושבך הגרים עמך". לא תרדה בו בפרך, לא ימכרו ממכרת עבד. "וחי אחיך עמך". ראה אותו כאחיך- בשרך, וממילא לא תוכל עוד להתעלם מצרותיו ומצוקותיו. 
בתוך אותה "שיבה" מרגשת, טמון פסק זמן שמעורר מחשבה. מילה אחת קטנה, כמעט לא מורגשת, עוצרת את הדהירה במורד התלול של החירות. 
"וקדשתם את שנת החמישים שנה, וקראתם דרור בארץ לכל יושביה". "שנת החמישים שנה"? 
חז"ל, שנקראו סופרים, לפי שספרו ומנו כל אות שבתורה, ונתנו דעתם לכל קוץ ותג בה, היו ערים כמובן למילה זו, ולמדו ממנה הלכה גדולה (שנפסקה להלכה גם ברמב"ם), לאמור: השנה – שנת היובל -  מתקדשת מראשיתה, אך השחרור בפועל מתקיים רק עשרה ימים לאחר מכן, ביום הכיפורים: 
"מראש השנה ועד יום הכיפורים לא היו עבדים נפטרים לבתיהן, ולא משתעבדין לאדוניהן, ולא השדות חוזרות לבעליהן, אלא עבדים אוכלים ושותים ועטרותיהם בראשיהם. כיון שהגיע יום הכיפורים, תקעו בית דין בשופר, נפטרו עבדים לבתיהן וחזרו שדות לבעליהן".
וכמין בת קול יוצאת ומהדהדת את תיאורו של העולם הבא, ש"אין בו לא אכילה ולא שתייה, ולא פריה ורביה, ולא משא ומתן, ולא קנאה, ולא שנאה, ולא תחרות. אלא צדיקים יושבין ועטרותיהם בראשיהם ונהנים מזיו השכינה. שנאמר "ויחזו את האלוקים ויאכלו וישתו".
והשאלה עולה כמאליה: לאחר שכבר זכה העבד לצאת לחירות, וכָּמֵהַ הוא לשוב לביתו ולצאת בבת אחת מבית עבדותו, מותירים אותו בבית אדוניו, ולו בתנאי "מעין עולם הבא", עוד עשרה ימים תמימים. 
מה מקום להמתנה זו?  וציפייה ארוכה זו - שלעבד המשתוקק לצאת ממקום עבדותו נדמית היא, מן הסתם, כשנה תמימה - מה זו עושה?
אפשר, שחכמים הראשונים ביקשו להזהירנו מחירות שמהלכת בחיפזון יתר. חכמים ביקשו ללמדנו שארוכה הדרך לחירות. 
מעבר חד מדי מתנאי שעבוד מציקים, לוחצים, מרים, לחיי חופש וחירות, הפקרות והוללות, עלול להביא עמו אסון. 
העבד של אתמול, שניתק בן רגע מכבליו, ויצא ממסגר נפשו, עשוי לתעות בשבילי החירות, לתהות על קנקנה, וסופו שישכח באחת את עברו ויהפוך עד מהרה למשעבד של מחר. 
"עשרת ימי תשובה", שמראש השנה ועד יום הכיפורים, נועדו להרגיל את העבד שיצא לחירות למעמדו החדש. 
יש בהם פסק זמן למחשבה, שבמהלכו יוכל העבד לכלכל את צעדיו בתבונה, ולכוון את אורחותיו בעתיד. לא רק אל עבר החירות הפיזית, ל"יציאה מ...", אלא אל עבר חירות נפשית-רוחנית, ל"יציאה אל...". לגיבוש תכלית ומטרה, יעד וייעוד שילוו את יציאתו לחירות.
עשרת הימים שמראש השנה ועד יום הכיפורים – ימי חשבון נפש המה. חשבון נפשו של יחיד, וחשבון נפשה של הקהילה כולה.
יהדות ודמוקרטיה-ד"ר משה הלינגר
המחלקה למדעי המדינה, אוניברסיטת בר-אילן, המכון הישראלי לדמוקרטיה
שלטון החוק ביהדות  : המנהג והחוק

אחד היסודות החשובים במשפט העברי הוא המנהג. ניתוח  היסטורי אנתרופולוגי של חברות שונות מצביע על  מרכזיותו של המנהג השבטי או הקבוצתי. עם הזמן מנהגים הופכים לחוקים. כך למשל החוק הגרמאני השבטי הקדום לא נכתב מעולם כי מורכב היה ממנהגים שנמסרו בעל פה ונתפסו כשייכים לעם. רק בעקבות הכניסה של השבטים הגרמניים לתוך הקיסרות הרומאית, הפכו המנהגים הקדומים לחוקים מסודרים בראשית ימי הביניים (ג'ורג' סאביין, תולדות תורת המדינה, תל אביב, תשכ"ד, כרך א', פרק 11).

במשפט הרומאי המפותח היחס למנהג היה כפי שניסח זאת יוליאנוס: במקום שאין חוקים חקוקים, הולכים אחר המסורת והמנהג. מנהג מושרש רואים אותו כחוק. אם ההסכמה המנהגית, המנוגדת לחוק, גורפת, היא מוכיחה בעצם שהחוק אינו תקף. גם במשפט המוסלמי יש משקל רב למנהג היונק את סמכותו מכוח העיקרון של הסכמת הציבור(איג'מא). במשפט הכנסייתי למנהג אין משקל אלא רק כשאין הוא סותר חוק מפורש. כוחו הוא בעיקר בפרשנות החוק או במקום שיש חסר (לאקונה) בחוק (חיים כהן, המשפט, ירושלים: מוסד ביאליק, תש"ס, עמ' 251-247).

במשפט העברי נודע למנהג תפקיד חשוב ומשמעותי. במקום שהיה ספק בהלכה או שלא הייתה הלכה קבועה, היו חכמים חוקרים מהו המנהג המקובל במקום על הציבור ("פוק חזי מאי עמא דבר"= צא וראה כיצד הצבור נוהג). מנהג יכול להיות גם מקומי וגם קבוצתי (אשר גולאק, יסודי המשפט העברי, תל-אביב: דביר, תשכ"ז, עמ' 30-28).

למנהג היו שלושה תפקידים במשפט העברי: א. פוסק במקרה של מחלוקת בהלכה. ב. מוסיף על ההלכה כשאין פתרון לשאלות בהלכה. ג. קובע נורמות חדשות בניגוד להלכה (מנחם אלון, המשפט העברי-תולדותיו, מקורותיו, עקרונותיו, ירושלים: מאגנס, תשל"ח, כרך א', עמ' 727-726). לענייננו נתמקד בתפקיד השלישי: קביעת  נורמות הלכתיות חדשות, גם בניגוד להלכה המקובלת. 

ההבחנה החשובה כאן היא בין דיני ממונות לבין דיני איסור והיתר. בדיני ממונות, התפישה ההלכתית קובעת כי המנהג יכול לבטל הלכה. לעומת זאת בדיני איסור והיתר המנהג אינו יכול להתיר את האסור, אף כי הוא יכול להחמיר ולאסור את המותר. כמו כן יכול המנהג למנוע קבלתה של הלכה חדשה ועל כך נאמר הביטוי "מנהג מבטל הלכה" גם לעניין איסור והיתר (אלון, שם, עמ' 737-732). במיוחד בולט היה כוחו של המנהג בדיני המיסים שמעצם טבעם מבטאים הסכמות ציבוריות (שם, עמ' 748-746).

כוחו של המנהג בעיצוב ההלכה בתחומים מרכזיים, יש בו היבט דמוקרטי משמעותי. קיימת זיקה בין תקנות הקהל לבין המנהג. בשניהם מדובר על עיצוב החוק הדתי לא על פי הטקסט הכתוב ולא על פי הפרשנות של פוסקי ההלכה, אלא על פי הבנת הציבור. יש כאן מימד דמוקרטי מובהק בעולם ההלכה. גדולי הפוסקים לאורך הדורות קבעו כי בתחומים ממוניים מה שהציבור מעוניין בו, הוא הקובע וכך כותב הרשב"א: ורשאין הן בני העיר לעשות תקנות קבועות ומנהגים ידועין כפי שירצו שלא על פי ההלכה, שזה דבר שבממון הוא... שהמנהג מבטל את ההלכה" (שו"ת הרשב"א, חלק ד', רס, קעז ועוד).

גם בענייני איסור והיתר, בפועל לא אחת נדרשו חכמים להתמודד עם מנהגים שהיו מנוגדים להלכה. במיוחד בולטים הדברים ביחסי המסחר שהתפתחו בין יהודים ולא יהודים. כל מיני "היתרים" צמחו מהשטח ולפעמים נדרשו מורי ההלכה למצוא להם צידוקים בדיעבד-כל עוד לא מדובר היה בפגיעה חמורה ביותר בהלכה. לא מדובר כאן ברצון לתקן את ההלכה, אלא בהתמודדות עם צרכי החיים הקיומיים. דוגמאות לכך עולות מהמגע שבין נשים יהודיות לבין לא יהודים לצרכי מסחר, כולל הגעה לבתי הלא יהודים או סחר ביין, למרות איסור יין נסך (יעקב כץ, מסורת ומשבר-החברה היהודית במוצאי ימי הביניים, ירושלים: מוסד ביאליק, תשל"ח, פרקים 3,2 וכן ראו את חיים סולובייצ'יק, יינם: סחר ביינם של גויים-על גלגוליה של הלכה בעולם המעשה, תל-אביב, עלמא ועם עובד, תשס"ג).

בדורות האחרונים ככל שהחילון גבר והעולם ההלכתי נמצא במצב של התגוננות ובתחושת איום, נחלש כוח המנהג בתחומי איסור והיתר, שלא אחת נטה להקל, ומולו עלתה סמכותם של "גדולי התורה" בספריהם הכתובים, שנטו להחמרות ביחס למסורת המנהגית החיה, אל מול קהילה וולונטרית של "בני תורה" (מנחם פרידמן, "מסורת שאבדה"-כיצד ניצחה האות הכתובה את המסורת החיה-עיון בפולמוס השיעורים" בתוך: עמיחי ברהולץ, מסע אל ההלכה-עיונים בין תחומיים בעולם החוק היהודי, תל-אביב: ידיעות אחרונות ספרי חמד, 2003, עמ'218-196). מגמה זו תואמת את המגמה האנטי דמוקרטית של ציות להיררכיה של "הגדולים" בעלי "דעת תורה", עליה עמדנו לפני גיליונות רבים. אולם מגמה זו בניגוד לדרך שבה היא מוצגת על ידי העולם החרדי, אינה המשך "טבעי" של המסורת היהודית ההלכתית, שבה כוחו של המנהג מבטא כיוונים דמוקרטיים בהרבה.

הרב ארי לנדא- וְכָשְׁלוּ אִישׁ בְּאָחִיו
השבת אנו קוראים את התוכחה הכתובה בפרשת "בחוקותי".  ניתן לראות במסגרת האסונות של התוכחה מעין הסלמה  (פרק כו') "(יד) וְאִם לֹא תִשְׁמְעוּ לִי וְלֹא תַעֲשׂוּ אֵת כָּל הַמִּצְוֹת הָאֵלֶּה: ....(כה) וְהֵבֵאתִי עֲלֵיכֶם חֶרֶב נֹקֶמֶת נְקַם בְּרִית ....(לא) וְנָתַתִּי אֶת עָרֵיכֶם חָרְבָּה ...(לב) וַהֲשִׁמֹּתִי אֲנִי אֶת הָאָרֶץ וְשָׁמְמוּ עָלֶיהָ אֹיְבֵיכֶם הַיֹּשְׁבִים בָּהּ: (לג) וְאֶתְכֶם אֱזָרֶה בַגּוֹיִם וַהֲרִיקֹתִי אַחֲרֵיכֶם חָרֶב וְהָיְתָה אַרְצְכֶם שְׁמָמָה וְעָרֵיכֶם יִהְיוּ חָרְבָּה...(לו) וְהַנִּשְׁאָרִים בָּכֶם וְהֵבֵאתִי מֹרֶךְ בִּלְבָבָם בְּאַרְצֹת אֹיְבֵיהֶם וְרָדַף אֹתָם קוֹל עָלֶה נִדָּף וְנָסוּ מְנֻסַת חֶרֶב וְנָפְלוּ וְאֵין רֹדֵף: (לז) וְכָשְׁלוּ אִישׁ בְּאָחִיו כְּמִפְּנֵי חֶרֶב וְרֹדֵף אָיִן וְלֹא תִהְיֶה לָכֶם תְּקוּמָה לִפְנֵי אֹיְבֵיכֶם". נראה לכאורה שיש כאן חרב נוקמת ואחריה חורבן ושממה לארץ. מצד שני כמובן שהעם יוצאים לגלות. על פניו נראה כי כאן שיא  האסון, ולכן הפסוק "וְכָשְׁלוּ אִישׁ בְּאָחִיו" נראה כמתאר תוצר לואי של הנפילה כדברי רש"י במקום "וכשלו איש באחיו - כשירוצו לנוס, יכשלו זה בזה, כי יבהלו לרוץ: כמפני חרב - כאילו בורחים מלפני הורגים, שיהא בלבבם פחד וכל שעה סבורים שאדם רודפם. ומדרשו וכשלו איש באחיו, זה נכשל בעונו של זה, שכל ישראל ערבין זה לזה:" המשמעות היא שכתוצאה מהבריחה מפני חרב האויב כל אחד יפיל את חברו. אך ה"כלי יקר" (רבי שלמה אפרים מלונטשיץ אשר חי לפני כ-400 שנה) מסביר בפירושו בדרך אחרת  " ורדף אותם קול עלה נדף... וכשלו איש באחיו. כי זה מדבר בפירוד לבבות המצוי בישראל יותר מבכל האומות כמו שנאמר "ואתכם אזרה בגוים" כמזרה שאין אחת דבוקה בחברתה כך ישראל גם בהיותם בארץ אויביהם הם מפורדים איש מעל אחיו אף על פי שמדרך הגולים לנחם זה את זה, אבל ישראל אינם כך שהם מפוזרים ומפורדים אף בהיותם בגולה וכל אחד דוחף את חבירו בחזקת היד ומבקש להדיחו ממצבו להתגולל ולהתנפל עליו ... כך כל איש מישראל נהדף ... מן המלכויות ...ודוחף את חבירו במכמורותיו, על כן המשילם כאן לעלה נדף כי העלה חלוש מאד ונדף מחמת הרוח הנושב בו ואף על פי כן כל עלה דוחף את חבירו ומכה בו, כך כל איש מישראל בגלות דומה לעלה הנדף מפני רוח הנזכר ואף על פי כן הוא רודף אחר חבירו להכותו בשוט לשונו או כנגד האומות או בלשון הרע ברחוב היהודים". ע"פ דבריו ישנה מדרגה גבוהה יותר מאשר נפילה בחרב האויב, גירוש מהארץ ויציאה לגלות, מדרגה זו היא כאשר בגלות כל אחד "אוכל" את חברו במקום לתמוך ולעודד אותו. לצערנו אנו רואים סימפטומים אלו במדינת ישראל. כדברי הבדיחה הידועה שמטוס בריטי נחת נחיתת חירום בג'ונגל בלב איזור של קניבלים. הצ'יף האזורי נתן הוראה לא לרוץ למטוס ולחכות יומיים שלושה עד שכולם בוודאות ימותו. כך גם הייתה הוראתו כאשר שמע שנפל שם מטוס צרפתי. אך, שהודיעו לצ'יף  שנחת מטוס ישראלי הוא הודיע מיד לרוץ ולהתחיל להוציא את הכל משם, שאלו אותו הקניבלים מדוע הוא שינה את הוראתו הקודמת. תשובתו היית "ישראלים הללו אוכלים אחד את השני ויש להזדרז כי בסוף לא ישאר לנו בכלל מה לאכול". הבדיחה הזאת שלצערי הרבה היא שיקוף של המציאות בארץ מוכיחה עד כמה עדיין אנו חיים באווירת גלות. בכדי שנוכל להכנס בגאון לתהליך של גאולה נדרש מאיתנו לבטל קללה זו לפרגן ולעודד איש את אחיו ואז יזכה אותנו הקב"ה לקיום הפסוק מהברכה בפרשה " וָאוֹלֵךְ אֶתְכֶם קוֹמְמִיּוּת" בארצנו. 
חשבונו של רבנו תם, וחשבונו של עולם
צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן
אחת השאלות הקלאסיות בעולם פרשנות התורה היא שאלתו של רש"י על הפסוק בפרשת בחוקותי (ויקרא כו, ז-ח): "וּרְדַפְתֶּם אֶת אֹיְבֵיכֶם וְנָפְלוּ לִפְנֵיכֶם לֶחָרֶב. וְרָדְפוּ מִכֶּם חֲמִשָּׁה מֵאָה וּמֵאָה מִכֶּם רְבָבָה יִרְדֹּפוּ וְנָפְלוּ אֹיְבֵיכֶם לִפְנֵיכֶם לֶחָרֶב".

וכאן הביא רש"י את דבריו המפורסמים: "חמשה מאה ומאה מכם רבבה - וכי כך הוא החשבון? והלא לא היה צריך לומר אלא מאה מכם שני אלפים ירדופו! אלא אינו דומה מועטין העושין את התורה למרובין העושין את התורה".

לשונו של רש"י מועתקת מילה במילה מלשון הספרא, תורת הכהנים על אתר, ומכאן שזהו מדרש קדום ומסורת עתיקה במיוחד. אמנם, מצאנו גם תשובה אחרת בקרב חכמי אשכנז. כך פירש ר' חיים פלטיאל, בן דורו של מהר"ם מרוטנבורג:
"אי נמי הכי פירושו: מאה מכם, כלומר מאה מניינים של חמשה, שזהו ה' מאות - רבבה ירדופו, זהו לפי החשבון אחד לעשרים. וכך נראה לי מדכתיב מאה מכם, לא היה לו למכתב רק מאה רבבה ירדופו, מה תלמוד לומר מכם? אלא שמע מינה כדפירשנו".

פירוש נאה זה מצוי למעלה בקודש, אצל רבנו אפרים מרגנשבורג, תלמידו הגדול של רבנו תם, בביאורו לתורה (וכן מובא בפירוש הרא"ש על התורה, ובקבצי פירוש אשכנזיים אחרים):

"ותירץ החכם ר׳ יעקב ז״ל (=הלא הוא רבנו תם, שנקרא כך על שם "יעקב איש תם יושב אהלים") ואמר כי כן כוונת הכתוב: 'ומאה מכם' כלומר: ומאה חמישיות מכם שהם חמש מאות, רבבה ירדופו, ומלת מכם חוזרת ל״חמשה". והנה חמש מאות איש יניסו רבבה, ובא חמשה למאה ויעלה החשבון שוה".

בהזדמנות זו, ובהקשר של הדברים בהם פתחנו, על אודות הבטחת הקב"ה לישראל להושיעם שיביסו את כל אויביהם, ופנייתו של רבנו תם להסבר רציונלי וחשבוני נאות, ראוי לתהות על ייחוס תפילה מיוחדת לרבנו תם, שמצויה פעמים רבות בספרי סגולות וישועות, והיא הולמת אופנות חדשות וישנות שצצות ועולות בתקופה זו של השנה. התפילה, שתכליתה הצלה מן המזיקים ובקשה לישועה מאת הבורא, מתחילה בניסוח מאוד בעייתי במסורת ישראל: "בבקשה מכם מיכאל, וגבריאל, ורפאל, שתעמדו בתפלה בבקשה ובתחנונים לפני מלך מלכי המלכים הקב"ה שאצליח בכל דרכי...". הרי לנו פנייה למלאכים, ולא פנייה ישירה לבורא, כפי המצוי בכל סידורי התפילה של קהילות ישראל השונות.

מקור התפילה הזו בידינו הוא ספר "יוסף אומץ" של ר' יוסף יוזפא זליגמן האן, שיצא לאור כבר בשנת תפ"ג (1723 למניינם) בפרנקפורט (ראוי להצביע על טעות נפוצה בייחוס התפילה הזו לרב חיד"א, שכתב גם הוא ספר בשם דומה, אך לא הזכיר את התפילה הזו, ומצטטי סגולות למיניהם מצאו בו אילן נאה להיתלות בו על לא עוול בכפו), על ידי מי שהיה מדייני עיר נכבדה זו, ושמכיל בתוכו מסורות חשובות רבות מקהילות אשכנז השונות (ואף נודעה לו השפעה על עיצוב מנהגי פרנקפורט המפורסמים). לפי המובא בשלהי אות תפ"ד של הספר, מקור התפילה עצמה קדום: "עד כאן לשונו העתקתי מקונטרס של מהר״ר אליעזר טריוש ז׳׳ל", ובראש האות הזו: "תפילה זו קבלה מרבנו תם - האומר בכל יום אני ערב בדבר שלא יארע לו שום פגע רע כל אותו יום ויצלח בכל דרכו". הרי לנו ישועה מובטחת היישר מבית מדרשו של גדול בעלי התוספות! 

ר' אליעזר טריוש עצמו היה רב חשוב ודיין בקהילת פרנקפורט (נפטר בשנת שכ"ג, 1563 למניינם). ראוי להביא עליו מסורת מופלאה, הקשורה למשיח השקר אשר למלין, אותה מספר דוד גאנז, המדען ותלמיד החכמים, תלמידו הגדול של המהר"ל מפראג:

"רבי לעמלן היה מבשר על ביאת משיח בשנת ר"ס (1500 למניינם; למעשה, השנה המדוייקת היתה 1502), ובכל תפוצות ישראל האמינו לדבריו. גם בין הגוים היה הקול הולך וגדול, ורבים מהם גם האמינו לדבריו. ואדוני מורי זקני זעליגמאן גאנז ז״ל הרס ונתץ תנור המיוחד למצוֹת בהבטחתו הגמורה שלשנה הבאה יאפה מצות בארץ הקדושה. ואני הכותב שמעתי מפי מורה הזקן מורי הרב רבי אליעזר טריוש, אב בית דין דקהילת קודש ורנקבורט (פרנקפורט) שאמר כי לא דבר ריק היה, ושנתן אות ומופת. ואמר אולי חטאותינו גרמו ועכבוהו". כולי האי ואולי.

אמנם, כבר בספר מדרש תלפיות לר' אליהו הכהן האתמרי מאיזמיר מביא את "תפילת רבנו תם" בשם ספר הנהגת האדם, ולא מזכיר את רבנו תם כלל (מצוי בתוך מדרש תלפיות ענף בקשה, מהד' לבוב 1875, עמ' 118). אכן, הדברים מצויים שם (מהד' אמשטרדם תע"ז, 1717 למניינם), בספרו של ר' יהודה ליב ליפשיץ, כא, א, בלא אזכור מקורם, ודומה שלו היה ברור שהמסורת היא בשם רבנו תם, ובעיקר כאשר המחבר הוא אשכנזי, בוודאי היה אומר כן.

על כן, מסתבר שההולכים בדרך התמימים, ופונים בתפילתם לבורא עולם כתקנת ישראל הנהוגה בידינו מימים ימימה, דבקים בתלמודם ובמסורת אבותיהם, בהם יתקיים הכתוב ורדפו מכם חמשה מאה, ומאה מכם רבבה ירדופו, אם כפירוש רבנו תם ואם כפירוש רש"י זקנו.
איסור ריבית ורכישת אגרות חוב

הרב ד"ר רועי הכהן זק – חוקר במכון כת"ר לכלכלה עפ"י התורה
בפרשת בהר (הנקראת השנה ביחד עם פרשת בחוקותי), מופיע איסור ריבית (כה: לה-לט), התופס מקום מרכזי מאוד בהלכה. במציאות הכלכלית של ימינו מתעוררת מיד שאלה בסיסית: כיצד ניתן לנהל משק מודרני עם איסור ריבית, והרי המערכת הכלכלית, על כל חלקיה, בנויה על קיומה של הריבית, כנשמת אפה? 

לכאורה, התשובה פשוטה. כבר לפני מאות שנים תיקנו חכמי ישראל את השטר הנודע בשם "היתר עיסקא", בו המלווה נחשב כשותף בעסקיו של הלווה, וזכאי לחלקו ברווחים, אלא שהלווה זכאי לתת למלווה במקומם אחוזים קבועים מהסכום אותו קבל ממנו. במקרה של הפסד, יהיה הלווה נאמן רק על-פי שני עדים או שבועה מפורטת, כך שבפועל ברובם המכריע של המקרים יקבל המלווה את האחוזים הקבועים שנקבעו מראש. אולם, יש לזכור כי היתר עיסקא איננו לחש או קסם המסלק באורח פלא את האיסור החמור של ריבית, אלא הוא מבטא מציאות כלכלית אמיתית, בה המלווה אכן משקיע בעסקיו של הלווה. (במציאות הנוכחית, בה אין דרך לחייב את הצדדים לעיסקה לפנות רק לבית דין הפועל לפי ההלכה, נערך היתר עיסקא בצורה התקפה גם על-פי החוק החילוני, על מנת שתהיה לו משמעות משפטית מחייבת גם בבתי המשפט.).

מן הכלל אל הפרט, אחת מהשאלות הרווחות בנושא ריבית במציאות הכלכלית של ימינו הנה שאלת היתר רכישתן של אגרות חוב של חברות עסקיות, הן על ידי משקיע פרטי והן על ידי משקיע מוסדי (כגון קרן פנסיה וקרן נאמנות). בשוק הראשוני מדובר על קנייה ישירה של האג"ח מהחברה המנפיקה, שכן הקונה מלווה כסף לחברה (בשוויה הנקוב של האג"ח) והוא מקבל ריבית תקופתית כל עוד הוא מחזיק באג"ח. בשוק המשני, הקונה רוכש מהמוכר את מעמדו כנושה של החברה (מכוח האג"ח) ואת הזכות לקבל ריבית ממנה. אם כן, מדובר במקרה ברור של תשלום ריבית בגין הלוואה.

על פניו, הפתרון הפשוט ביותר הוא שרוכש האג"ח, שהוא המלווה, יבצע את הרכישה בכפוף להיתר עיסקא מיוחד. אולם, פתרון זה אינו ישים כלל, שכן הוא מצריך עריכת משא ומתן נפרד בין כל רוכש אג"ח לבין החברה המנפיקה, בין בשוק הראשוני ובין בשוק המשני. לפיכך, דרך המלך היא כי כל חברה המנפיקה אגרות חוב תנהל את ההנפקה על-פי היתר עיסקא מתאים. היתר העיסקא יחול, כמובן, גם על הקונים בשוק המשני, שכן הם נכנסים בנעליהם של הרוכשים המקוריים. יש לציין כי במקרה של רכישת אג"ח, מבטא "היתר עיסקא" זה את משמעותו הכלכלית האמיתית של שותפות עסקית, כנ"ל, שכן מדובר בהלוואה שנועדה למימון פעילות עסקית בלבד. 

רשימת החברות שהנפקת האג"ח שלהן כפופה להיתר עיסקא (על-פי מדד תל-אביב 100, הכולל את החברות המובילות במשק הישראלי) מופיעה באתר האינטרנט של מכון כת"ר, ומתעדכנת תכופות. כמובן, ככל שציבור המשקיעים ידרוש את קיומו של היתר עיסקא תקף כתנאי לרכישת אגרות החוב, כך יתפשט השימוש בו לכלל החברות המנפיקות. 

(להרחבה ועיון בדבר אפשרויות היתר בדיעבד של מסחר באג"ח בשוק המשני, בהיעדר היתר עיסקא, יעויין במאמרו של הרב שלמה אישון, בספר כתר ו, סימן ה.) 
הרב מאיר נהוראי- אל תביך ואל תצער 

דרך כלל אנו משתמשים במונח אונאה בהקשרים ממוניים. וכך גם לומדים אנו מתוך לשון הפסוק: 'וְכִי תִמְכְּרוּ מִמְכָּר לַעֲמִיתֶךָ אוֹ קָנֹה מִיַּד עֲמִיתֶךָ אַל תּוֹנוּ אִישׁ אֶת אָחִיו' (ויקרא כה ,יד – יז) התורה חוזרת על מצוה זו באותה פסקה: 'וְלֹא תוֹנוּ אִישׁ אֶת עֲמִיתוֹ וְיָרֵאתָ מֵאֱלקֶיךָ כִּי אֲנִי  ה' אֱלקֵיכֶם' (פס' יז).

לדעת האבן עזרא הואיל ואונאה עלולה להיגרם משני הצדדים מהקונה או מהמוכר נכפל הלאו על מנת להזהיר כל אחד מהם.  אולם רש"י סבור, שהתורה חוזרת על הלאו כדי לצוות על שתי מצוות שונות: 'כשם שאונאה במקח וממכר כך אונאה בדברים לא יאמר לו בכמה חפץ זה והוא אינו רוצה ליקח. אם היה בעל תשובה לא יאמר לו זכור מעשיך הראשונים אם הוא בן גרים לא יאמר לו זכור מעשה אבותיך שנאמר: 'וגר לא תונה ולא תלחצנו'.  (משנה בבא מציעא ד,י). הלאו האחד מתייחס לאונאת ממון והשני לאונאת דברים. 

חז"ל אף סבורים,  שאונאת דברים  חמורה יותר: 'אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יוחאי: גדול אונאת דברים מאונאת ממון, שזה נאמר בו: ויראת מאלקיך וזה לא נאמר בו ויראת מאלקיך. ורבי אלעזר אומר: זה בגופו וזה בממונו. רבי שמואל בר נחמני אמר: זה - ניתן להישבון, וזה - לא ניתן להישבון.' בבא מציעא נח ע"ב) 

בעוד שאונאת ממון פוגעת ברכושו של האדם אונאת דברים פוגעת באדם עצמו ואת הנעשה לא ניתן להשיב. אונאת ממון נעשית במסגרת עסקה שבין מוכר לקונה. הקונה מעונין בחפץ והמוכר מנצל את ההזדמנות ומוכר לו במחיר יקר יותר. בשלב הראשון הקונה הביע את הסכמתו אבל לאחר, שנודע לו על  האונאה הוא מעונין לבטל את העסקה.  טיבה של אונאה, שבשלב הראשון הובעה הסכמה לעסקה  ורק לאחר זמן מתגלה השקר. כך גם באונאת דברים שאין בה הלבנת פנים ישירה אלא שיח תמים, ומבין השיטין מתרחש העלבון ופעמים רבות לוקח זמן לעכל ולהבין שמדובר בפגיעה. החמור שבאונאת דברים, שהפוגע יכול להסוות את כוונתו והוא יכול להזכיר לו את מעשיו הראשונים בדרך אגב ולא באמירה ישירה ובוטה.  

הרמב"ם הל' מכירה (יד,יד)  מוסיף דוגמא שאינה מוזכרת בחז"ל וזו לשונו: 'נשאלה שאלה על דבר חכמה, לא יאמר למי שאינו יודע אותה חכמה מה תשיב בדבר זה, או מה דעתך בדבר זה, וכן כל כיוצא בדברים הללו.  

כלומר, אדם פונה לחברו בשאלה אינטלקטואלית ביודעו שחברו לא יידע את התשובה. השואל אינו תמים ומבקש הוא להכשיל את חברו. מצד שני האחר סבור שהשאלה נשאלה בתמימות. על אף שדוגמא זו לא הוזכרה בתלמודים הוסיף הרמב"ם מסברתו. יתכן וכוונתו הייתה  להזהיר את לומדי בית המדרש לבל ייכשלו בדברי תורה ותוך כדי משא ומתן יפגעו אחד בשני בשאלות שלכאורה תמימות אבל מטרתן להביך את האחר.  אונאת דברים עלולה להתרחש בתוך כותלי בית המדרש בשעה של מחלוקת והתנצחות. 

הגדרה נוספת וייחודית באונאת דברים מתייחסת לדרך שבה הבעל מתקשר עם אשתו. חז"ל אומרים בבא מציעא נט ע"א: 'אמר רב: לעולם יהא אדם זהיר באונאת אשתו, שמתוך שדמעתה מצויה אונאתה קרובה'. ומה נכלל באונאת אשתו? מסביר הרמב"ם הלכות אישות (טו,יט) 'וכן צוו חכמים שיהיה אדם מכבד את אשתו יתר מגופו ואוהבה כגופו, ואם יש לו ממון מרבה בטובתה כפי הממון, ולא יטיל עליה אימה יתירה ויהיה דיבורו עמה בנחת ולא יהיה עצב ולא רוגז'. 

. 

אל לו לאדם לחשוב שיש לו בעלות על אשתו. האישה אינה קניינו של הבעל אלא שותפה מלאה שלו.ולכן התקשורת חייבת להיות מכובדת לדבר בנחת ולא לצעוק אחד על השני. לדעת לפרגן ולתת. חז"ל בחרו לכלול במסגרת אונאת דברים את התקשורת שבין איש לאשתו משום שיש אונאה הנובעת מהצפיות הגדולות ממסגרת הנישואין.  בתקופת ההיכרות היתה אהבה מלאה בין הצדדים הרבה מילים של אהבה נזרקו בחלל החדר ומאותה אוירה הגיעו בני הזוג לברית הנישואין ברם לאחר שהחיים המשותפים החלו והשפה משתנית יש בכך אונאה שכן האשה לא ציפתה, שהיחס אליה יהיה כפי שהוא עתה בבוז ובחוסר כבוד. קל וחומר, בו בזמן שהשפה הבלתי תקינה היא חילק מהשגרה לא ניכר העלבון ולא מרגישים כבר בצער והכאב.
הצד השווה שבין אונאת ממון לאונאת דברים, שברגע הראשון הקונה סבור שמדובר בעסקה טובה וישרה או שהשומע אינו מעלה בדעתו שבשיחה מנסים לפגוע בו. אולם ההבדל הגדול בין השנים, שברגע שתתגלה האונאה הרי, שהקונה יוכל לתבוע את המוכר ולקבל את כספו אולם  מנגד על אונאת דברים לא ניתן להגיש כתב אישום. פעמים שהאדם לא ירגיש שפגעו בו וגם אם הוא יבחין שפגעו בו הרי שלא יוכל ללכת ולתבוע את מי שפגע בו. פעמים רבות הפגיעה לא תבשיל לכתב אישום והפוגע יציג את דבריו בתמימות ובערמה לכך מסיים הפסוק 'וְלֹא תוֹנוּ אִישׁ אֶת עֲמִיתוֹ וְיָרֵאתָ מֵאֱלקֶיךָ כִּי אֲנִי  ה' אֱלקֵיכֶם' על אף שמדובר רק במילים או במחשבות הפגיעה היא כה קשה ומי שיודע ומכיר ללבב הוא הקב"ה – 'ויראת מאלוקך'. 
פסח, שבועות, יום העצמאות, יום ירושלים ול"ג בעומר (חלק ב)

כפי שראינו בחלק הקודם, פסח מסמל את החרות החומרית ושבועות את החרות הרוחנית. נמצא כי משמעות התלות ההדדית בין פסח לשבועות היא תלות הדדית בין החומר לרוח, כפי שנוסחה היטב במשנה (אבות ג, יז), "אם אין קמח אין תורה אם אין תורה אין קמח". תלות התורה בקמח ברור, "שאם אין לו מה שיאכל, היאך יעסוק בתורה" (רשב"ץ). אולם התלות בכיוון ההפוך, "אם אין תורה אין קמח" אינו ברור.
הקביעה "אם אין תורה אין קמח" מקפלת בתוכה תפיסת עולם שלמה ביחס הראוי אל החומר. היהדות מעולם לא דגלה בדואליזם גנוסטי הרואה בחומר דבר רע ושלילי במהותו שיש לדכא ולהשמיד. ציוויו הראשון של הקב"ה לאדם הראשון הוא: "וַיְצַו ה' אֱלֹקִים עַל הָאָדָם לֵאמֹר מִכֹּל עֵץ הַגָּן אָכֹל תֹּאכֵל" (בראשית ב, טז). זהו ציווי להכרה חיובית בעולם הגשמי? הירושלמי בקידושין מוסיף: "עתיד אדם ליתן דין וחשבון על כל מה שראת עינו ולא אכל. ר' לעזר חשש להדא שמועתא ומצמית ליה פרטין ואכיל בהון מכל מילה חדא בשתא". אין להשמיד את החומר. אדרבה, יש להעלותו ולזככו בעזרת הרוח. על הרוח לפעפע לתוך הקיום החומרי להשפיע עליו ולהעלותו להופכו מקיום חומרי בהמי - נטול משמעות לקיום חומרי רוחני. זו כוונת המשנה, "אם אין תורה אין קמח", מה שווה עולם גשמי ללא משמעות? ידוייק בגמרא (קידושין ל ע"ב), "הקב"ה אמר להם לישראל בני בראתי יצר הרע ובראתי לו תבלין". הגמרא משתמשת כנמשל ב"תבלין" ולא "תרופה". ההבדל ברור: "תרופה" תפקידה להשמיד את המחלה. "תבלין" נועד לשפר את המאכל. כך אנו מוצאים בברכות (נד ע"א): "וְאָהַבְתָּ אֵת ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ" - בכל לבבך בשני יצריך ביצר טוב וביצר הרע. "אם אין תורה אין קמח" פירושו שהתורה מוכרחה לחזור ולפעפע לתוך החומר להעלותו ולזככו.
בהקשר זה מאלף להעמיד זה מול זה את הדמויות העומדות בראש הפירמדה של הדתות היהודית והקתולית, כהן הגדול לעומת האפיפיור הקתולי. כדי שכהן גדול יהיה כשר לעבודת יום הכיפורים דורשת שהוא יהיה נשוי, "עבודת כל חמש עשרה בהמות אלו הקריבין ביום זה אינה אלא בכהן גדול בלבד...וכן שאר העבודות של יום זה... הכל עשוי בכהן גדול נשוי שנאמר וכפר בעדו ובעד ביתו ביתו זו אשתו" (רמב"ם הל' עבודת יוה"כ א, ב). האפיפיור, לעומת זאת, אסור לו להיות נשוי. היהדות מקפידה למזג את הרוח בחיי העולם הזה ונצרות הקתולית אינה מוצאת דרך לאחד את החומר עם הרוח.

זכינו, ובימינו בתוך המעגל של פסח ושבועות יש מעגל פנימי של יום העצמאות ויום ירושלים. גם שני מועדים אלו הם "זמן חרותנו". האחד, יום העצמאות, חרות חומרית, קבלנו את ארצנו והקמנו מדינה; השני, יום ירושלים, חרות רוחנית, איחוד ירושלים, וחזרה למקומות הקדושים. נוסח החוקים המסדירים ימים אלו כחגים מבטא הבדל זה. בחוק יום העצמאות (התש"ט‑1949) נכתב "ראש הממשלה מוסמך להורות הוראות בדבר הנפת דגלים וקיום חגיגות-עם ביום העצמאות", ממלכתיות וחגיגות גרידא. בחוק יום ירושלים (התשנ"ח‑1998) נכתב "שר החינוך רשאי לקבוע פעילויות חינוכיות שייוחדו ליום ירושלים", כאן הדגש הוא על הצד החינוכי.
לפנינו שני מעגלים הקושרים בין החומר והרוח: פסח ושבועות בימים ההם; יום העצמאות ויום ירושלים בזמן הזה. ישנו גם קשר אמיץ בין שני מעגלים אלו. בטור (או"ח סי' תכח) מובא סימן הקושר בין ימות הפסח לחגי השנה: "סימן לקביעות המועדים א"ת ב"ש ג"ר ד"ק ה"ץ ו"פ פי' ביום א' של פסח יהיה לעולם תשעה באב... ביום ב' שבועות ביום ג' בו ר"ה ביום ד' בו קריאת התורה פי' שמחת תורה ביום ה' בו צום כפור ביום ו' פורים שעבר". סימן זה מתייחס רק לשישה ימים של פסח, ואילו ליום השביעי שסימנו ז"ע לא מוצע כל חג הקשור אליו. והנה בימינו מתברר כי ז"ע מתחבר עם יום העצמאות. ה' אייר לעולם חל באותו יום בשבוע כמו שביעי של פסח. הקשר הזה מתאים, שכן בשביעי של פסח ארע קריעת ים סוף אז הוסר סופית האיום המצרי, "כִּי אֲשֶׁר רְאִיתֶם אֶת מִצְרַיִם הַיּוֹם לֹא תֹסִפוּ לִרְאֹתָם עוֹד עַד עוֹלָם" (שמות יד, יג), והושלמה חרותנו החומרית.
יתירה מזאת, יום ירושלים (כח אייר) ושבועות (ו סיון) גם כן לעולם יחולו באותו יום בשבוע, שכן בין שני תאריכים אלו יש פער של בדיוק שמונה ימים. באמצע שני מעגלים אלו יש יום נוסף – לג בעומר. את השאלה כיצד הוא משתלב במערכת המוצעת כאן נשאיר לקוראים.

"וּבָתֵּי הַחֲצֵרִים אֲשֶׁר אֵין לָהֶם חֹמָה סָבִיב, עַל שְׂדֵה הָאָרֶץ יֵחָשֵׁב"

(ויקרא כ"ה, ל"א)

קיבוץ חצרים שממערב לבאר-שבע, הוא אחד מי"א הנקודות שעלו להתיישבות במוצאי יום כיפור תש"ז (אוקטובר 1946), כמחאה על מדיניות הספר הלבן של ממשלת המנדט הבריטית.  
מקור השם לקוח מספר יהושע, ופירושו כפר מוקף גדר או חומה, לרועי צאן היושבים במקום קבוע, בדרך כלל בקרבת עיר ("כל החצרים אשר סביבות הערים האלה" יהושע י"ט, ח' וגם בישעיהו מ"ב).    

בתחילת שנות החמישים נקלע הקיבוץ למשבר שקיבל את הכינוי 'משבר המלח', כאשר האדמות עליו ישב הקיבוץ נתגלו כמלוחות ולא מתאימות לחקלאות. לאחר דיונים רבים שכללו ניסיונות שכנוע של לוי אשכול שהגיע לקיבוץ, הוחלט להישאר במקום ולשטוף את האדמות. בסופו של דבר, לאחר שטיפת האדמות, הן התגלו כטובות לחקלאות.

בשנת תשכ"ה, 1965, לאחר משבר המלח, עבר הקיבוץ, כרוב הקיבוצים בארץ, לפיתוח ענף תעשייתי. הקיבוץ פיתח מפעל לייצור ושיווק מערכות השקייה בטפטוף – הוא מפעל "נטפים". כיום זהו המפעל הגדול בארץ ואחד הגדולים בעולם בתחום ההשקייה בטפטוף. הוא מוביל בפיתוח והפצת שיטת ההשקייה המודרנית הממשיכה לכבוש מקום נכבד במערכות ההשקייה בארץ ובחוץ-לארץ. 

קיבוץ חצרים נחשב אחד הקיבוצים העשירים בארץ. ענף עיקרי נוסף בקיבוץ הוא גידול חוחובה, שיח שממנו מפיקים שמן לשימוש קוסמטי. כיום גרות בקיבוץ כ-200 משפחות.

סמוך לקיבוץ חצרים נמצא בסיס חיל-האוויר חצרים (בשמו הרשמי: בח"א 6). הבסיס נבנה בשנות השישים ונפתח חצי שנה לפני מלחמת ששת הימים, בי"ט בתשרי תשכ"ז, 3 באוקטובר 1966 כ"כנף 6". זהו  בסיס חיל האוויר הראשון שנבנה מן היסוד כבסיס חדש עבור חיל האוויר הישראלי, ולא על שטחי בסיס ישן של חיל האוויר המלכותי הבריטי.

בבסיס מוצבות טייסות מטוסי קרב וטייסת מסוקים. אבל עיקר פירסומו הוא מבית הספר לטיסה של חיל האוויר המצוי בו. סמוך לבסיס נמצא מוזיאון חיל האוויר, ובו דגמים של מטוסים ותערוכת מטוסים ששירתו בחיל האוויר, מטוסי שלל ומערכות נ"מ. המוזיאון מנוהל על ידי יוזם הרעיון ומקימו - יעקב טרנר, מפכ"ל המשטרה וראש עיריית באר-שבע בעבר, שהיה תת-אלוף בחיל האוויר וטייס קרב.

"וְנָתַתִּי אֶת שְׁמֵיכֶם כַּבַּרְזֶל, וְאֶת אַרְצְכֶם כַּנְּחֻשָׁה" (ויקרא כ"ו, י"ט)

  נחושה הוא מושב עובדים, המשתייך לארגון המושבים של הפועל המזרחי, כ-5 ק"מ צפונית מזרחית לבית גוברין שליד עמק האלה. המושב עבר תהפוכות רבות בחייו. הוא הוקם בראש חודש אלול תשט"ו, 6 בספטמבר 1955, כהיאחזות מול הגבול הירדני שעבר בסמוך למקום. השם "נחושה" בא מספר תהילים, מהפסוק "מלמד ידי למלחמה ונחתה קשת נחושה זרועותי". כעבור שנתיים הוא אוזרח והיה למושב שיתופי. מייסדי המקום היו גרעין של הנוער העובד הדתי, שביקשו להקים במקום מושב דתי. אך דרכו לא צלחה וגם ליווי של משואות יצחק לא הועיל. בשנת תשכ"ח, 1968, אחרי מלחמת ששת הימים, כשהגבול התרחק, התפרק המושב וננטש. בשנת תשמ"א, 1981, הוא הוקם מחדש כמושב עובדים של ארגון המושבים של הפועל המזרחי. בשנת 1994, אושרה הפיכת המושב ליישוב קהילתי. היישוב החל בקליטת משפחות באתר קראוונים זמני. בשנת 2007 התחילה החטיבה להתיישבות בשיווק המגרשים למגורים, והיישוב גדל והתפתח. 

נחושה בנויה על שרידי כפר ערבי שהיה במקום, בשם נע'חש. אחת ההערכות היא שהשם שימר את מקום העיר נחש האדומית. העיר נחש היא אתר המופיע בתעודת חכירה מתקופת מרד בר כוכבא, אותו הזכרנו בתחילת השבוע. ההערכה היא, כי יש לזהות את עיר נחש עם דיר נחאס, כ-2.5 ק"מ מזרחית לבית גוברין, על הדרך שבין תרקומיה לבין בית גוברין, כ-2 ק"מ מזרחית לנחושה. 
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הפתרון: שתקרא את שם הפרשה מימין לשמאל  תקבל:"אמור ", ושתקרא את שמה משמאל לימין תקבל: "רומא". בתוך העיר רומא נמצאת מדינת "הוותיקן", שבה לפני כמה שבועות יצא בה עשן לבן כשנבחר האפיפיור.
פותר החידה מלפני שבוע היא  משפחת ספיר מרחובות והיא זוכה בדיסק חדש.
