מה נכון לעשות בעת הזו, דווקא מתוך האמונה העמוקה בנצחיות המצוות ובא-לוהיותן?
עד כמה נוכחת השמיטה בחיינו?/הרב יובל שרלו
שנת השמיטה קרבה ובאה. ההשלכות שלה על רוב הציבור הנאמן למצוות – אינה גדולה, מלבד על החקלאים המועטים הצריכים להיערך בצורה משמעותית ביותר לשנה זו, ואנחנו צריכים לחזק אותם בדרכם. והשאר? בעלי הגינות נכנסים בדרך כלל להאצה גדולה בחודשים הקרובים, וכל מה שלא נעשה במשך שבע שנים נעשה עתה, כי "עוד מעט יהיה אסור"; המשק הביתי נערך בדרכו – בין לסומכים על היתר המכירה, ורואים בו את הדרך הראויה ביותר במצב המורכב בו אנו נמצאים, בין אלה המחפשים פתרונות אחרים, ומעצימים את חקלאות הגויים והיבוא, ובין אלה שמבקשים להתבסס על "אוצר בית דין" – וכאמור, אין מדובר במהפכה גדולה.
על בסיס התשתית ההלכתית צפה ועולה השאלה הגדולה והמשמעותית ביותר – כיצד להנכיח את שנת השמיטה בעולמנו? שאלה זו היא חלק בלתי נפרד ממצוות רבות בתורה, שמכוונות לחברה החקלאית: ביכורים, לקט, שכחה, פאה, ערלה, כלאיים וכדו', ומצוות נוספות המחלחלות גם למטבח הביתי: תרומות ומעשרות. החברה שלנו אינה חקלאית. פחות מאחוז אחד עוסק בחקלאות הקשורה לשדה (הסטטיסטיקה של החקלאים כוללת גם את ענף הלול והרפת), ולמעשה למצוות אלה אין השפעה של ממש. 
מה נכון לעשות בעת הזו, דווקא מתוך האמונה העמוקה בנצחיות המצוות ובא-לוהיותן? רבים נוטים להתמקד בשמיטת כספים, וטוב ויפה הדבר, אך לא זו בלבד ששמיטת כספים היא בסוף שנת השמיטה, היא בוודאי אינה עוקרת ממקומה את שמיטת הקרקע, המבטאת יותר מכל את קדושת הארץ, את שבת לה', ואת המחויבות למצוות הקשות ביותר. לפיכך, אין אנו יכולים להסתפק בעיסוק המממש את יסודות שמיטת כספים גם בעת הזו, ולהזניח את מקומה של שבת הארץ.
מנגד, הרשאים אנו להרחיב את מצוות שמיטת הקרקעות לתחומים אחרים בעיסוקינו, כמו שנעשה הדבר במעשר כספים, שהורחב מהמצוות התלויות בארץ גם להכנסות אחרות? האם זהו סילוף התורה, והפקעת הא-לוהיות שלה, כיוון שלא נצמדים להיותה של מצוות השמיטה קשורה לארץ ישראל כארץ הקודש, או שלהפך – זוהי ההיענות הגדולה לדבר ה', וקיום של "קדושים תהיו" ביחס לשנת השמיטה ?
דברים אלה הם פתיחה לדיון. הם שצריכים להסעיר אותנו בתקופה הקרובה. אפשר שהם יפתחו עוד ערוץ להתקשרות בתורה ולמצוותיה, הוצאה משש שנות הקיום הריטואליות, וקיומה של שנה מיוחדת בעולמנו. וכך, מתוך שמירת השמיטה במובן המצומצם של המטבח הביתי נצא לקומות גבוהות בהרבה של מצווה ייחודית זו, בדיוק כמו שמתחולל ביום השביעי (שבת), בשבוע השביעי (שבועות), ובחודש השביעי (תשרי). 
הערך המוסף והקדוש של ירושלים מקנה משמעות עמוקה וערכית יותר למדינה ולריבונות
המאבק על ירושלים/הרב שנוולד
כבר כמה שבועות שקולות נפץ נשמעים מידי ערב בעיר העתיקה בירושלים. זיקוקים הנורים ע"י פורעים מערביי ירושלים לעבר כוחות הביטחון שלנו ורמוני ההלם שבאמצעותם כוחות הביטחון מנסים להשיב את הסדר על כנו. התקשורת מדווחת על האירועים אבל ברובה היא מצניעה את ההקשר שלהם ואת זיקתם לליבוי המאבק הלאומי והאסטרטגי המתמשך על ירושלים. הרשות הפלשתינאית ביקשה לכלול את מזרח ירושלים בבחירות לרשות שהיו אמורות להתקיים בעוד כחודש. בכך היא רצתה להביא לידי ביטוי את שלטונה דה פקטו במזרח ירושלים. עוד שלב בקרב המתמשך על ירושלים; שחרורה וגאולתה.
בשבוע הקרוב נציין את יום שחרור ירושלים ואיחודה כבירה המאוחדת של מדינת ישראל. ישובו להדהד באזננו הקריאה ההיסטורית של מוטה גור: 'הר הבית בידנו', תקיעת השופר של הרב גורן בכותל, הצנחנים שמתרפקים על אבניו בשירת 'ירושלים של זהב', והכרזתו של מרן הרב צבי יהודה קוק זצ"ל בכותל בסמוך לשחרורו: "אל כל עם ישראל, ואל כל אומות העולם, ידעו כולם שאנחנו עושים חידוש היסטוריה, חידוש ימינו כקדם. ההיסטוריה הישראלית חוזרת לתוקף נצח קדמוניותה, מעכשיו ולעולם, ולא נזוז מכאן אף פעם. אם אשכחך ירושלים תשכח ימיני."
איחוד ירושלים אמנם עוגן ב'חוק ירושלים' וקיבל הכרה בינלאומית מיוחדת ע"י העברת שגרירות ארה"ב לירושלים (נכון לעכשיו ב"ה הממשל החדש בארה"ב לא נסוג ממנה), אולם הוא לא חדל מלהיות מאותגר כל העת מבית ומחוץ.
המאבק על השליטה בירושלים אינו מאבק טריטוריאלי גרידא. הוא מאבק נגד מדינת ישראל כישות ריבונית של העם היהודי לדורותיו. ירושלים, בירת ישראל ההיסטורית, עיר מלכות בית דוד והמקדש מבטאת את שרשי הריבונות הישראלית על כל הארץ. בחפירות גמלא שבגולן מצא הארכיאולוג שמריה גוטמן מטבע ברונזה מתקופת המרד הגדול שעליו הוטבעה הכתובת: "לגאולת ירושלים הקדושה". המורדים הבינו שגם בגמלא הרחוקה הם  נלחמים על  'גאולת ירושלים' שמסמלת את הריבונות  הישראלית.
למאבק על ירושלים יש רובד עמוק יותר. הערך המוסף והקדוש של ירושלים מקנה משמעות עמוקה וערכית יותר למדינה ולריבונות. הוא הופך את המדינה ממדינה ככל המדינות - למדינה ייחודית, בעלת יעוד ערכי ורוחני. מכלי אינסטרומנטלי טכני, שנועדה לשרת את תושביה, למדינה שביסודה חזון רוחני של קדושה, מסר ומוסר. חזון  של נצח. "והנצח זו ירושלים" (ברכות נח א).
בימיה הקשים של מלחמת העצמאות, נותקה ירושלים. במטכ"ל הצעיר של צה"ל התנהל ויכוח האם נכון להסיט כוחות משאר גזרות הלחימה ולסכנם כדי לפתוח את הדרך לירושלים. בן־גוריון הכריע שהמלחמה על ירושלים היא המאמץ עיקרי, מסיבות ערכיות רוחניות ולא רק מסיבות אסטרטגיות ופרקטיות. וכך אמר:  "אם יש לארץ נשמה הרי ירושלים נשמתה של ארץ ישראל, והמערכה על ירושלים היא מכרעת ולא מבחינה צבאית בלבד... השבועה ההיא על נהרות בבל (אם אשכחך ירושלים תשכח ימיני) מחייבת היום כבימים ההם, אחרת לא נהיה ראויים לשם עם ישראל" (דוד בן גוריון 'בהילחם ישראל').
המדרש בפרשתנו ורבי חיים בן עטר הוסיפו לכך רובד נוסף, אלוקי, התולה את ירושת ירושלים במעשים של עם ישראל: "אחר שאמר ענין מכר הבית חזר הכתוב לתת טעם לדבר איך יהיה הדבר הזה שימכור ד' אחוזתו בית הבחירה, והוא אומרו: 'ואיש' - זה הקדוש ברוך הוא, 'כי ימכור בית מושב' - פירוש בית שבו מושב אלקים - זה בית המקדש, 'עיר חומה' - זו ירושלים וכו'. אמר הטעם הוא 'והיתה גאולתו' שבאמצעות זה אדרבה נגאל! על דרך אומרם ז"ל (מדרש תהלים ע"ט): בפסוק 'מזמור לאסף וגו'' ש'השליך ד' חמתו על עצים ואבנים', שזולת זה לא היה נשאר מישראל שריד ופליט ואם אין ישראל אין בית המקדש ולא ירושלים, לזה - 'והיתה גאולתו' של עם וגאולת הבית כי יש תקוה, ושבו בנים לגבולם! (או"ח ויקרא שם).
זכינו בדורנו ש'שבו בנים לגבולם' ו'מעכשיו ולעולם, ולא נזוז מכאן אף פעם'.
 
בקהילת ביתא ישראל באתיופיה, לאחר הקבורה אין עולים ככלל לבית הקברות - בית הקברות הוא מקום טמא והוא מחוץ לעולם החיים
בית קברות - מקום קדוש או טמא?/שלום שרון
בכניסה לבית הקברות לרוב מקדם אותנו שלט שמציין: "משום קדושת המקום נא לבוא בלבוש צנוע". הקשר בין בית קברות לקדושה מעורר אצלי הרבה שאלות. מי שרגיל לכך ונולד למציאות שבית הקברות הוא מקום קדוש אינו רואה בכך דבר חריג. מסגרת חיים זאת אינה יכולה להיות מוצבת לביקורת, שכן שהאדם מתקשה לראות את הדבשת של עצמו. פרופ' אבי שגיא אומר יפה כי מסגרת החיים המסורתית לא יכולה להיות מוצבת לביקורת, "בדיוק כדרך שמרכיב המשקפיים רואה דרכם אך לא אותם" (אתגר השיבה אל המסורת עמ' 16). 
התרבות הדתית של יהודי אתיופיה, שאינה מכירה ביצירה הטקסטואלית של חז"ל ואת המסורת הרבנית לדורותיה, איננה צריכה להתאמץ להניח לרגע את המשקפיים בצד בכדי לראות את הפרדוקס הקיים בהפיכת בית הקברות למקום קדוש. נכון שישנם רבנים שהתנגדו עקרונית למנהג הרווח בציבור לפקוד קברי צדיקים ושלא ראו בבית הקברות מקום קדוש, אבל עדיין אף אחד מהם לא רואה בו מקום טמא. גם למול המנהג ליטול ידיים לאחר ביקור בבית הקברות הם עדיין לא אוסרים את הביקור בו. ולכן נותר לברר, האם זה מקום קדוש או טמא? האם כל מנהגי הקדושה נובעים משום כבוד המתים?
כל חוקרי יהדות אתיופיה עומדים ומצביעים על כך שדיני טומאה וטהרה עמדו במרכז חיי המשפחה היהודית באתיופיה. ככלל, "ביתא ישראל" נמנעו ממגע עם כל מה שנחשב טמא. כפריי היהודים באתיופיה מוקמו בסמוך למקורות מים זורמים ומנהגי הטבילה התכופים היו כה בולטים עד שאחד מכינויי הקבוצה בפי שכניהם נגע לריח המים האופייני לגופם. ההקפדה על דיני טהרה שימשה גם אמצעי לשמירה על בני הקהילה מפני היטמעות בקרב שכניהם הלא יהודים, והבטיחה את ייחודם ואת היבדלותם. דיני טומאה וטהרה נוגעים לכמה היבטים: טהרת חיי המשפחה וחיי האישות, המגע היומיומי עם הלא יהודים ועם המזון ובכלל זה השחיטה וטומאת המת.
 בגלל ההקפדה על ענייני טומאה וטהרה, הטיפול במת הוטל על מספר מצומצם של אנשים ורק הם הורשו לגעת בו, אך כפי שגורס הרב ראובן טל יאסו, בדרך כלל הגויים היו מתעסקים עם הקבורה בכדי למנוע טומאה, אבל אם אין גויים מסיבות שונות, בלית ברירה היהודים נשאו את הגופה. "העוסקים בקבורת המת נראים כנוכרים ובוודאי שאינם מקרובי הנפטר או מנכבדי העדה" (כך יוסי זיו על תמונה מתוך לוויה באתיופיה שיש ברשותו). כך או כך, לאחר הלוויה היה עליהם להיטהר כדי שיוכלו לשוב לביתם. תהליך הטהרה נמשך שבעה ימים. ביום השלישי וביום השביעי הִזו עליהם ממי "המנזה", שהם אפר פרה אדומה מעורב במי מעיין, ובסוף היום השביעי הם טבלו ורק אז הורשו להיכנס לכפרם. לאחר קבורת המת באדמה סומן הקבר בערמת אבנים או בעץ – אך ללא כיתוב מיוחד. לאחר מכן התיישבו בני המשפחה בבית. הם ישבו על הארץ במשך שבעה ימים וקרוביהם וידידיהם באו לנחמם. כשנכנסו "פנים חדשות" נשמעו בכי ושירי קינות מיוחדים. את האוכל במשך כל ימי "השבעה" הכינו השכנים והקרובים. מכאן והלאה אין עולים ככלל לבית הקברות - בית הקברות הוא מקום טמא והוא מחוץ לעולם החיים.
כששאלתי את דודי דניאל מנגשה ז"ל מדוע באתיופיה לא נהגו לעלות לבית הקברות, השיב: "כתוב באורית (תורה) שבית הקברות הוא מקום טמא. אחרי שאנחנו קוברים את המת, אפילו אדם גדול, אנחנו לא עולים לשם, אסור להיות שם, כי עכשיו הנשמה מופקדת בידי ה' (איגזיאבהר). ה' הוא הגדול היחיד וכולנו אותו הדבר". באחת הפעמים דניאל סיפר: "כשאבי היה בחיים הוא גר בדירה קטנה, במרכז הקליטה. ראש העיר שלנו היה גר בשכונה יוקרתית, בווילה גדולה. אחרי הלוויה של אבא שלי ראיתי מי קבור לידו - ראש העיר. ממש שכנים. בישראל - רק בבית הקברות יש דמוקרטיה".
דניאל בעצם אומר שברגע שהאדם מת הוא מועבר לעולם אחר, לעולם של א-לוהים. עולם החיים ועולם המתים הם שני עולמות נפרדים. דיני טומאה וטהרה מחזקים רעיון זה. באופן סימבולי מי שנוגע במת או בבית הקברות מתנתק מעולם החיים וחובר לעולם המתים. הטבילה בנהר מחזירה את הטמא בחזרה לעולם החיים. 
"אם בחקתי תלכו ואת מצותי תשמרו ועשיתם אתם" (ויקרא כ"ו). מדוע הפסוק נאמר בלשון תנאי? הלא נאמר לפני כן בלשון ציווי "את משפטי תעשו ואת חקתי תשמרו ללכת בהם..." (ויקרא י"ח). לאור מנהג יהודי אתיופיה נוכל לענות שלשון תנאי בפסוק מצביעה על דרישה לגילוי ענווה וגמישות בעבודת ה'. לדעת שהדרך שלי בעבודת ה' היא נכונה והיא רצון ה', ומצד שני לשון תנאי מבקשת ממני גם להטיל ספק בעצמי ולקבל שאולי דרכו של הזולת בעבודת ה', השונה ממני, אף היא רצון ה'. 
. מי יעלה בהר (מירון) / הרב רזניקוב
בטיחות היא שם כללי לתחום של ההגנה מפני פגיעות או נזק מתמשך בבני אדם. על אף שהבטיחות נמצאת בכל אספקט של החיים, כמעט אף פעם הבטיחות אינה מטרה בפני עצמה, אלא אלמנט שמתלווה.

הפרשה מתחילה במילה שמעניקה לה את שמה - "בהר". ההר, כמובן, הוא הר סיני, שעליו ניתנה התורה, והדגש של התורה עליו נועד לחזק את אמונת היסוד של היהדות שהתורה שלנו היא תורה משמים. זה הר שקשה לטפס עליו. בתהלים שואל נעים זמירות ישראל "מי יעלה בהר ד'?" . אך עד כמה שקשה לעלות בהר, קשה עוד יותר להישאר עליו. וגם על זה נאמר בתהלים "ומי יקום במקום קדשו"? 
מעיון בפסוקים בפרשה ניתן לראות מערכת רחבה של הקבלות בין מעמד הר-סיני לבין המצוות שבפרשתנו, מלבד האזכור המפורש של 'הר-סיני' בפתיחת הפרשה, הרי שספירת שבע השבועות של 'ספירת העומר', המייצגת גם את הספירה לקראת מתן התורה, מקבילה ומזכירה את ספירת שבע שבתות השנים, עד לשנת היובל. הרב יואל בן-נון ביאר שהן התורה והן הארץ ניתנו במעמד מקביל, הר חורב ויריחו - שניהם הוגדרו כ'אדמת קודש' אשר מתגלה עליה מלאך ד' אל הנביא, שליח ד'. הפסוקים מקבילים בתוכנם ובסגנונם למעמד הר סיני. על פי דעות רווחות במדרשים, ארעו שני המעמדות, מעמד הר סיני ומעמד כיבוש יריחו, בשבת. 

הר מירון הוא ההר הגבוה ביותר בשטח ארץ ישראל ממערב לירדן. פסגתו מתנשאת לגובה של 1204 מטר מעל פני הים. בל"ג בעומר נערך בציון קברו של רבי שמעון בר יוחאי, אירוע רב משתתפים, המכונה הילולה. שיאו של האירוע הוא הדלקת מדורה מסורתית בליל ל"ג בעומר על גג הקבר, שלאחריו ריקודים ושמחת המונים. האירוע נערך מאות בשנים ומיוחס לאר"י הקדוש ותלמידיו. בספרות המדרשית והתלמודית מתואר רבי שמעון בן יוחאי (רשב"י) כדמות מופלאה שהיא שילוב של תלמיד חכם, צדיק וחסיד. 

על אישיותו המיוחדת של רשב"י ניתן להסיק ממקורות רבים. בוויכוח בין החכמים על הערכת מעשי הרומאים רבי יהודה משבח את מפעלי הבנייה של הרומאים. רשב"י חולק עליו, וקובע שכל מה שעשו היה לצורך עצמם. זכות המילה האחרונה נשמרת לרשב"י, ועל כן נראה כי הוויכוח מסתיים בניצחון עמדתו. דבריו הקשים על הרומאים הובאו לידיעת השלטון הרומי על ידי יהודה בן גרים, שהיה נוכח במקום. בשלב הראשון האב ובנו מתחבאים בבית המדרש, ואשתו של רשב"י מביאה להם מזון מדי יום. החשש שאשתו של רשב"י תגלה לרומאים את מקום מחבואם מאלץ את האב ובנו להינתק ניתוק מוחלט מן החבורה והם מתחבאים במערה במשך שלוש עשרה שנה. במישור הסמלי יש כאן יישום קיצוני של הדרישה לעסוק בתורה בלבד. נראה כי ויכוח זה חורג משאלת מעשי הרומאים, ונוגע לשאלה הכללית של דרך חיים, האם יכול אדם לשלב חיים של לימוד תורה עם עיסוק בצורכי פרנסה וענייני העולם הזה, או שיש להתמסר לתורה בלבד. (ע"פ שבת ל"ג ע"ב, ל"ד ע"א). מסכת חייו של אותו תנא א-לוקי וקשירתו במשנת הסוד, הפכה אותו לדמות מופלאה ונערצת, העלייה לקברו היא הניסיון לטפס למחוזות שאליהם רבים שואפים ורק מתי מעט זכו לעלות.    

 הטלת אחריות בגין רשלנות מותנית בהוכחה שנתקיימו במזיק שלושת יסודות העוולה:
 א. חובת הזהירות,

 ב. הפרת חובה זו ברשלנות, 

ג. קיומו של קשר סיבתי, "עובדתי" ו"משפטי" בין ההתרשלות לבין הנזק.                                                                                       דיני הנזיקין במשפט העברי מבוססים על עֶקרון הפשיעה, היינו התרשלות. כל התנהגות שרוב בני אדם מעלים על דעתם שהיא עלולה להזיק, והם נשמרים ממנה, היא פשיעה, והנוהג בה – חייב. 

עקרון הראיה קדימה שביסוד הפשיעה בא לידי ביטוי בחובת התקנת מעקה. חכמינו הרחיבו וסייגו את החובה המושגית, בבחינת הצורך לצפות, לגגות הנמצאים בשימוש או שיש אפשרות שישתמשו בהם. באלה חלה חובת התקנת מעקה גם במבנה שאינו בית. הכרת ערך החיים היא לא רק בנטילת החיים בפועל ממש, אלא גם בשמירה על החיים מכל נזק אפשרי עתידי. החובה לשים מעקה בגג, מלמדת אותנו שצריך לחשוב על כל הסכנות העתידיות האפשריות ולנטרל אותן. בוודאי לא לסמוך על האנשים שייזהרו לא להתקרב לשולי הגג, ובוודאי לא לסמוך על הנס. 

בספר המצוות כתב הרמב"ם "שהזהירנו מהניח המוקשים והמכשולות בארצותינו ובבתינו כדי שלא ימותו בהם בני אדם. והוא אמרו יתעלה 'ולא תשים דמים בביתך'". מוסיף הרמב"ם שכן הדין בכל המכשלות שעלולים לגרום נזק או מוות חלילה, "אחד הגג ואחד כל דבר שיש בו סכנה וראוי שיכשל בו אדם וימות כגון שהיתה לו באר או בור בחצירו בין שיש בהן מים בין שאין בהן מים חייב לעשות להן חוליה גבוהה עשרה טפחים או לעשות לה כסוי כדי שלא יפול בה אדם וימות. וכן כל מכשול שיש בו סכנת נפשות מצות עשה להסירו ולהשמר ממנו ולהזהר בדבר יפה יפה שנאמר 'השמר לך ושמור נפשך', (דברים ד' ט') ואם לא הסיר, והניח המכשולות המביאין לידי סכנה, ביטל מצות עשה ועבר על 'לא תשים דמים'" (הל' רוצח ושמירת הנפש פי"א ה"ד). 

בגמרא נאמר "לְעוֹלָם אַל יַעֲמִיד אָדָם בִּמְקוֹם הַסָּכָּנָה". הגמרא בברכות אומרת, "ואמר רבי יצחק שלשה דברים מזכירים עונותיו של אדם ואלו הן קיר נטוי.." (ברכות נ"ה ע"א)
מה היתה המוטיבציה של מדרש ההלכה לצמצם את חיוב המזוזה רק לצד אחד של הפתח?
כמה מזוזות בפתח? (א) / הרב פכטר
מזוזה היא אחת המצוות ה"פופולריות" ביהדות. אנשים רבים, הגם שאינם שומרי תורה ומצוות, מקפידים לשים מזוזה בפתח בתיהם. היכן בדיוק יש להניח מזוזה? עיון במקורותיה של המצווה מעלה התפתחות מעניינת שחלה בכך.
מקור המצווה הוא בדברים פרק ו: "וכתבתם על מזוזות ביתך ובשעריך". המילה 'מזוזות', בלשון רבים (כך על פי הקרי), מלמדת בפשוטה, שאת "הדברים האלה", היינו ייחוד ה' ואהבתו, יש לכתוב על שתי מזוזות הבית, כלומר, משני צדי הפתח. הבנה זו נתמכת מפרשת עבד עברי, שם התורה מדגישה שרוצעים את אזנו בדלת או ב"מזוזה", בלשון יחיד (שמות כא). מכאן, שמזוזות הן שני צדי הפתח.
הבנה זו נראית כיותר ממתבקשת. ראשית, אם מצוות מזוזה עניינה הוא שהאדם יזכור את ייחוד ה' ואהבתו בכל עת אשר הוא יוצא מן הבית ונכנס אליו, הרי שיש לשים שתי מזוזות בפתח הבית, הן מימינו של היוצא והן מימינו של הנכנס (ראו רמב"ם הלכות מזוזה ו, יג: "וכל זמן שיכנס ויצא יפגע בייחוד השם"). הפער בין רעיון זה ובין ההלכה שקבעה לשים מזוזה רק בצד אחד, בימינו של הנכנס, ניכר בדברי הרמ"א (יורה דעה רפה, ב): 
"כשאדם יוצא מן הבית יניח ידו על המזוזה, ויאמר: ה' ישמר צאתי וכו'. וכן כשיכנס אדם לבית, יניח ידו על המזוזה".
בהנחה שהיד החזקה של רוב בני האדם היא ימין, קל לקיים הלכה זו בכניסה לבית, אך ביציאה ממנו הדבר קשה. לשלוח יד ימין לצד שמאל של הפתח זהו דבר פחות טבעי ונוח.
 שנית, המקור היחיד במקרא שמקביל למצוות המזוזה הוא מריחת הדם על פתחי הבית בזמן יציאת מצרים. והנה, שם מנחה התורה "ולקחו מן הדם ונתנו על שתי המזוזות" (שמות יב). מדוע, אם כן, שאת פרשיות המזוזה נשים רק על מזוזה אחת ולא שתיים?
מדרשי ההלכה מספקים לנו את המהלך הפרשני לצמצום המזוזה לצד אחד של הפתח. יש המוצאים לכך מקור בכתיב החסר של המילה בתורה "מזוזת". יש הלומדים זאת מייתור המילה "שתי" בשמות יב, הבא ללמד שבכל שאר המקומות הכוונה למזוזה אחת. ויש הדורשים את המילה 'ביתך', בדמיון למילה 'ביאתך'. כמובן שעל המהלכים הפרשניים הללו אפשר לחלוק בקלות. ואם כן, עולה השאלה, מה היתה המוטיבציה של מדרש ההלכה לצמצם את חיוב המזוזה רק לצד אחד של הפתח? מדוע שלא תתקיים המצווה כפשוטה? דומני שהתשובה לכך קשורה לשינוי תפיסתה של המצווה בעולמם של חז"ל. על כך נעמוד ברשימה הבאה.
האם מצות שביתת הארץ בשמיטה היא איסור על הקרקע או על האדם?
שבת הארץ/הרב פילבר
 
הרעיון המרכזי של פרשתנו הוא שהאדם אינו ריבון על רכושו ואדמתו, אלא "לה' הארץ ומלואה", ועל האדם להתנהג בארצו של הקב"ה לפי ההנחיות של בורא העולם. שתי סיבות מובאות בפרשתנו מדוע חייב האדם מישראל לציית למצוות הבורא בעניין רכושו: האחת, "כי לי כל הארץ". השנייה, "אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים". הסיבה הראשונה מכוונת למצוות התלויות בארץ, והסיבה השנייה מכוונת למצוות שהאדם מקיים בגופו, שגם בזה וגם בזה האדם חב את רכושו ואת חייו לבורא עולם. ולכן בעניין הקרקע נאמר: "ושבתה הארץ שבת לה'" לעניין הממון ציותה התורה: "את כספך לא תיתן לו בנשך", ולעניין הרכוש נצטווה האדם לשחרר את עבדו כמו שנאמר: "ויצא מעמך הוא ובניו ושב אל משפחתו". והטעם לשניהם הוא: "כי עבדי הם אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים".
 
אחת המצוות הממחישה לאדם ביותר כי לה' הארץ היא מצות 'שבת הארץ'. בעוד ש'שבת בראשית' באה להעיד כי 'ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ', הרי מצות השמיטה באה להודיע על ההשגחה, וכי לאחר הבריאה לא עזב ה' את הארץ והוא ריבון העולם ומשגיחו. הבדלה זו מביא הנצי"ב בפירושו 'העמק דבר' וכך כתב שם: "כי לא כשבת בראשית שהציווי הוא על האדם, שאסור לאדם הישראלי לעשות מלאכה בשבת, אבל למשל שיעשה הגוי מעצמו מלאכת ישראל בשבת דבר זה מותר מן התורה, (והאמירה לנכרי בשבת שאסורה היא רק מדרבנן). מה שאין כן השביתה בשנה השביעית שהאיסור הוא על הקרקע, שהרי מותר בשנה השביעית לחרוש ולזרוע בחוצה לארץ, ולהיפך בארץ ישראל כתוב: 'בכל ארץ אחוזתכם גאולה תתנו לארץ', שיש כאן ציווי לישראל לגאול את הארץ מן הגוי".
 
אלא שבעניין זה, האם מצות שביתת הארץ בשמיטה היא איסור על הקרקע או על האדם, קיימת מחלוקת בין חכמים. את המחלוקת הזו אפשר לכאורה לתלות בטעם מדוע ציותה התורה להשבית את השדות בשנת השמיטה. 
הרמב"ם [בספרו מורה נבוכים ח"ג פל"ט] מביא שני טעמים: האחד, "לחמלה על בני האדם והרחבה לבני אדם כולם". לפי זה מצות הפקרת השדות בשמיטה באה ליצור שוויון בין בני האדם, והשנייה, "כדי שתוסיף הארץ תבואתה ותתחזק בעומדה בשמיטה". לטעם הראשון האיסור מכוון להטיב לבני האדם, ולטעם השני האיסור מכוון לטובת הארץ. אבל חלוקה זו אינה הכרחית, שהרי הנצי"ב סובר שאיסור השביתה הוא על הקרקע ולכן לדעתו אפילו ע"י נוכרי אסור לעבוד בשביעית, והוא עצמו מסביר: "שבת לה' - לא בשביל טובת הקרקע לנוח פעם אחת בשבע שנים, אלא בשביל דבר ה' ורצונו". 
אחד מפסוקי המפתח בפרשתנו הוא הפסוק: "והארץ לא תימכר לצמיתות כי לי כל הארץ, כי גרים ותושבים אתם עמדי". לכאורה, הביטוי 'גרים ותושבים' הוא תרתי דסתרי, שהרי ה'גר' הוא אדם זר ששהותו במקומו הוא ארעי, ואילו 'תושב' הוא אזרח קבוע, אדון הארץ, וכיצד שילבה התורה את הצמד הזה בביטוי אחד? קושי זה מיישב החתם־סופר בספרו 'תורת משה': האיסור המונע מהאדם למכור את שדהו לצמיתות הוא לכאורה מורה שאין לאדם בעלות מוחלטת על שדהו ואין הוא יכול לעשות עם שדהו כרצונו, כך שהאיסור הזה מציג אותו במעמד של 'גר' על שדהו. אבל דווקא האיסור הזה הוא הגורם לאדם שיישאר בעליו הקבועים של השדה, שגם אם ייאלץ אי פעם למכור את שדהו, הרי לבסוף (ביובל) השדה חוזרת אליו, וכך היא נשמרת להיות עוברת בירושה מדור לדור כל ימות עולם, נמצא שמצב ה'גר' הוא שהופך את האדם ל'תושב' קבוע בשדהו.
 
 
כמו נטיות אישיות אחרות, גם לחסד ולשפת הקרבן וההקרבה, יש, לדעתי, בסיס אישיותי-גנטי ובסיס סביבתי
חיי קרבן ומעשר / נעמי
ספר ויקרא תחילתו קורבנות וסופו מעשר. נדמה כי עובדה זו בלבד יכולה ללמד על התהליך אותו אנו מודרכים לעשות במהלך חיינו: תנועה מעמדה מקריבה וקורבנית, המרוכזת ב"אני", לעמדה מעניקה, שעניינה "אתה" ו"אנחנו". מעבר מעמדה מודדת ונמדדת, לעמדה שופעת ונדיבה.
חיי קרבן, משמעם חיים של שכר ועונש, קלקול ותיקון, חטא וסליחה, חשבון והתחשבנות. 
חיי מעשר, מציעים, לעומת זאת, תפישת עולם הרמונית. על פי תפישה זו, חיינו, עמלנו ורכושנו בפרט, אינם, ולא היו שלנו מעולם. לפיכך, תפקידנו להתנהל בעולם בחכמה ולהעניק ממשאבינו לאחרים, כביטוי של ערבות ואחריות חברתית. 
בעוד עמדת הקורבן וההקרבה מייצגת עולם של דין, עמדת המעשר יוצקת לתוכו חוט של חסד. וזו כרוכה בזו. מבנה המוח ותפקודי האוּנוֹת, השמאלית והימנית, מזכירים יחסי גומלין מעין אלה. בעוד האוּנה השמאלית נוטה לעבד את נתוני המציאות תוך חלוקתה לפרטים (שפה, מספרים, קטגוריות), האוּנה הימנית תופשת אותה כאחדות פיסיקאלית הרמונית. צירופן של אונות המוח יחד ופעולתן המסונכרנת, מאפשר לנו לנוע בין "אני" ל"אנחנו", בין זהות לאחדות.
כמו נטיות אישיות אחרות, גם לחסד ולשפת הקרבן וההקרבה, יש, לדעתי, בסיס אישיותי-גנטי ובסיס סביבתי (חיקוי הסביבה ו/או דמויות משפיעות). יש בינינו שטבעי להם לתור אחר חוק וצדק ולחתור להעמיד את העולם על הגיונו. מרטין סליגמן, אבי הפסיכולוגיה החיובית, תיאר נטייה זו כחוזקה אנושית, אותה כינה "צדק". ביטוייה המעשיים של חוזקת הצדק כוללים לתפישתו: אזרחות טובה, מילוי חובות, עבודת צוות, נאמנות, הגינות וחוש צדק. 
אנשי החסד ניחנו, על פי סליגמן, בחוזקה שונה, המכונה: "אנושיות ואהבה". חוזקה זו כוללת טוב לב, נדיבות ויכולת לאהוב ולהרשות לעצמנו להיות נאהבים.     
במסע מיוחד לאוקראינה, אליו הזדמנתי לפני מספר שנים, נפגשתי עם נדיבות. זוג ישראלי, שנכלל בקבוצה עמה טיילתי, לימד אותי, בלי משים, בצנעה, רוחב לב מהו: תשר שנתנו לנהג המונית, הלוואה כספית קטנה לחבר, הזמנה לארוחה משותפת, סיוע בנשיאת מזוודה, חיוך, התעניינות אנושית ופירגון. הכל נעשה "בקטנה", בשקט ובטבעיות, בנסיכת דוק של טוב על כולנו.
"אֵלֶּה הַמִּצְוֺת, אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת-מֹשֶׁה--אֶל-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּהַר, סִינָי." במתן מתווה מעשי-מוסרי לאבותינו ולנו, נחתם הספר הקשוח והאנושי, המציב בפנינו קריאה...   
לתגובות: naomieini1@gmail.com
אילו היה יודע משה/מיכל
התפיסה הקלאסית היתה שהעקרון היסודי שמנחה את דיני החוזים הוא עקרון "חופש החוזים". משמעו של עקרון זה הוא שיש לתת גושפנקא להסכמה שבין הצדדים. שיש לתת לצדדים אוטונומיה כמה שיותר רחבה בכריתת חוזים. בהתאם, המחוקק השתדל שלא להתערב בהסכמות שבין הצדדים אלא בהינתן מקרים קיצוניים ובולטים חוזה בלתי חוקי וכיו"ב. התפיסה הזו עומעמה מעט משהתברר שלעיתים לאחד הצדדים כח רב יותר במיקוח, וכי אין הדדיות בין הצדדים בכריתת החוזה. 
בפרשת השבוע מוטלת מגבלה על עסקאות- אסור לעסקה שתהיה כרוכה באיסור ריבית. "וכי ימוך אחיך ומטה ידו... אל תקח מאתו נשך ותרבית... את כספך לא תתן לו בנשך ובמרבית לא תתן אכלך". מגבלה זו מתגברת על ההסכמה שבין שני הצדדים. לעיתים, למי שזקוק להלוואה כדאי ומשתלם להחזיר אותה בריבית. ובוודאי שלנותן ההלוואה אין עניין כלכלי בעיסקה שאין בה כל תמורה. זאת ועוד, בתורה מיוחס איסור ריבית בהלוואה מעשיר לעני. אולם, הלוואות לא ניתנות רק בין עשיר לעני, מדובר בהזרמת דם לעורקיו של השוק ולעיתים בהענקת אורך נשימה למי שעיסוקו נגוע בשיגרה של עיתות גאות ושפל עסקיות. 
גם חז"ל הכירו בערך של מתן תמריצים שונים להלוואות כדי לדרבן את מי שיש לו אפשרות, לתת הלוואות לרעהו. לפיכך, קבעו שההרכב שידון בסכסוך שנגרם עקב מתן הלוואה לא ידון דווקא בפני שלושה מומחים (סנהדרין, ב, ב), ויתרו על דרישה וחקירה בעניינם (סנהדרין לב, א) ובכלליות קבעו את העיקרון ש"לא תנעול דלת בפני לווים". כל חסם על התזרים החיוני הזה הוסר גם כשמדובר בדין תורה לכאורה. אך, איסור ריבית שהוא בוודאי המעכב הגדול ביותר בפני מתן הלוואות, נותר על כנו. הקושי הזה לא נעלם מעיני חז"ל, והם יוצאים נגד הטענות העלולות לבצבץ כנגד איסור ריבית: 
"רבי שמעון בן אלעזר אומר יותר ממה שכופרין בעיקר כופרין שעושין התורה פלסטרן ואת משה טיפש ואומרין אילו היה יודע משה שכך היינו מרויחין לא היה כותבו" (ירושלמי בבא מציעא, ה, ה).
המדרש בירושלמי מכיר את התלונות המתייחסות לאיסור ריבית. הרווח העצום שיכול לצמוח לשני הצדדים והפוטנציאל העסקי המדהים שנאבד אם מונעים את האפשרות לריבית. וכך מבאר המדרש: הטוענים נגד איסור ריבית ונגד ההיגיון שבאיסור, למעשה מגמדים את משה רבינו, כביכול משה רבינו לא הבין את התועלת העצומה שעשויה לצמוח מן האפשרות לשוק ריבית חופשי. "עושין את התורה פלסטרן, ואת משה טיפש". וכך למעשה קובע המדרש שהריבית נאסרה למרות הפוטנציאל העסקי הגלום בה ולמרות שתיתכן הסכמה חופשית לנתינת ולקיחת ריבית, זאת מפני שיש כאן עקרון חשוב יותר של נתינה הדדית ושל סולידריות עמוקה. גם אם בפועל, רוב ההלוואות כיום פועלות על פי היתר עיסקה ויש בהן ריבית, חשוב לזכור את זעקת חז"ל הזו ואת הערך החשוב שהציגו באמצעותה.
נכון תנהג  הקהילה הרחבה, ובמיוחד שרובה ככולה אינה עוסקת בחקלאות, ותימנע  מביקורת שאינה במקומה
"אם לעקל אם לעקלקלות"  / הרב נהוראי
פרשתנו פותחת במצוות שביתת הארץ, שכוללת ארבע מלאכות מהתורה – זריעה, זמירה, קצירה ובצירה. מאז ומעולם היה קשה לשמור שמיטה וכתוצאה מכך נבנתה ספרות פסיקה שלמה ביחס ל"חשודים על השביעית". נתמקד בסיפור תלמודי, שממחיש את החשדנות שהיתה נוכחת במהלך שנת השמיטה. הגמרא במסכת סנהדרין (כו ע"א)  מספרת על ריש לקיש, שביקש להצטרף לרבי חייא בר זרנוקי ולרבי שמעון בן יהוצדק, שהלכו לעבר את השנה באסיה. תוך כדי הליכתם ראו אדם אחד שזומר את הכרם.  אמר ריש לקיש:  איש זה "כהן וזומר" בשביעית. אמרו לו: ואולי הוא זומר את העצים לעקל, דהיינו, לצורך בית הבד ולא כדי לתקן את הכרם, וזמירה כזו מותרת?! אמר להם ריש לקיש: "הלב יודע אם לעקל אם לעקלקלות". דהיינו,  רק ליבו של האדם הזומר את הכרם בשנת שמיטה יודע את האמת, אם הוא עושה זאת כי הוא צריך את זמורות הגפן לייצור 'עקל' - סל נצרים המשמש לכבישת הזיתים בבית הבד שזו פעולה מותרת, או שהוא רוצה לטייב ולהשביח את הגפן, שזו פעולה אסורה בשמיטה. המחלוקת שבין ריש לקיש לשני החכמים טמונה בפרשנות שהם נותנים למציאות: ריש לקיש ממהר לחשוד באדם שזומר, שנראה לכאורה שהוא מתקן את כרמו, ולעומתו חכמים מחפשים את לימוד הזכות, ומוצאים פרשנות אחרת  למעשיו.  
אנו נמצאים בפתחה של שנת השמיטה, ומן הסתם תעלה מחלוקת, שהיא לגיטימית, ביחס לתוקפו ההלכתי של היתר המכירה. דרושה זהירות רבה בהבעת עמדה ביחס לחקלאים המעטים שעוד מצויים בתוכנו. החקלאים נמצאים בהתמודדות  מורכבת וקשה בכל השנים אל מול תחרות קשה של ייבוא וייצוא. לכן, בשנת השמיטה נדרשים לסמוך ברוב הגידולים על "היתר המכירה", וכך כתב הרב  הקוק זצ"ל (משפט כהן סג):    
"כבר אמרתי זה כמה, שעל עצם ההיתר אין לדעתי מה לפקפק כלל ... אבל חלילה לנו ללמד קטגוריה על ישראל, מצד הוראת ההיתר של דרך המכירה, שאע"פ שאינה משנת חסידים, ורוחנו בקרבנו ישתוחח על שפלות קרן ישראל, ועל המצב המדוכא והמדולדל של עם ד' המתיישבים על אדמת הקודש, עד שהם מוכרחים להשתמש מפני הדחק, בהיתר הפקעת המצווה הקדושה והחביבה הזאת של שבת הארץ ... ". 
כאמור, ענף החקלאות  מתמודד עם קשיים אדירים. נכון תנהג  הקהילה הרחבה, ובמיוחד שרובה ככולה אינה עוסקת בחקלאות, ותימנע  מביקורת שאינה במקומה. יהי רצון שנזכה לדעת ללמד זכות ולהרבות באהבת העם והארץ  - לשמוט מילים מיותרות כי זו שמיטה אמיתית. 
הזיות שהמוח יוצר

הרב ד"ר משה רט

יש ספקנים שמאמינים רק במה שהם יכולים לראות או להוכיח מדעית. כל פעם שמציגים בפניהם ראיות למציאות שמעבר לעולם הארצי והמוכר, יש להם תשובה קבועה:
- איך אתם מסבירים את העולם הבא שרואים אנשים בחוויות סף מוות?
- אלה הזיות שהמוח יוצר!
- ומה לגבי העולמות המופלאים שרואים אנשים תחת השפעת DMT?
- הזיות שהמוח יוצר!
- והחזיונות המוחשיים של תסמונת שארל בונה?
- הזיות שהמוח יוצר!
- מפגשים עם רוחות, חייזרים, ישויות שונות?
- הזיות שהמוח יוצר!
- חוויות דתיות? התגלות? נבואה?
- הזיות שהמוח יוצר!
- המציאות הרגילה?
- הזיות ש... אה, לא! מה פתאום! היא אמיתית וזהו, ומי שמטיל בכך ספק הוא מגוחך!
נראה לי שברור עד כמה הגישה הזו היא מפוקפקת. אם מתעקשים על כך שהמוח מסוגל ליצור אינסוף עולמות מופלאים ומגוונים, שנראים מוחשיים לחלוטין, לפעמים אפילו יותר מהמציאות הרגילה, וכולם אינם אלא הזיה - הרי שבכך אנו שומטים את הקרקע מתחת לאמון בקיומה של המציאות הרגילה. שהרי באותה מידה גם היא יכולה להיות יצירה של המוח. העובדה שאנשים אחרים גם הם רואים אותה לכאורה, אינה ראיה למאומה, משום שאותם אנשים עצמם יכולים להיות חלק מההזיה... במילים אחרות, אם יש לך כלי שיכול לתעתע בך ואף עושה זאת פעמים רבות, אין שום הצדקה לסמוך עליו דווקא כשזה נוח לך. 
חשוב גם לזכור שלאף אחד אין מושג איך המוח עובד, ומה הקשר בינו לבין התודעה, מלבד זה שהוא קשור אליה איכשהו. מטריאליסטים מניחים כהנחת יסוד שהמוח מפיק את התודעה, אבל אין שום הכרח להאמין בכך. באותה מידה יתכן שהוא קולט ומסנן אותה ממקום אחר. כך שהדיבורים על "הזיות שהמוח יוצר" מייחסים למוח יכולות שאין לנו מושג אם באמת יש לו. במקום זאת, כדאי להתייחס יותר ברצינות לכל החוויות הללו, שאולי פותחות לנו פתח לממדים אחרים של מציאות.

"וְכָשְׁל֧וּ אִישׁ־בְּאָחִ֛יו"/הרב לוביץ
אסון מירון, שדבריי נכתבים תחת צלו הכבד, עורר בי אסוציאציות מיידיות לפסוק שבפרשתנו: "וְכָשְׁל֧וּ אִישׁ־בְּאָחִ֛יו" (ויקרא כו, לז), המתאר מצב בו אנשים נכשלים זה בזה מתוך בהלה של מנוסה (רש"י). באירוע הטראגי במירון התחוור עד כמה מנוסה כזו בה אנשים הורגים איש את אחיו בעל כרחם עלולה להיות הרת אסון. 
אסון מירון התחבר גם לפרשנות חז"ל לפסוק זה, ולפיו כוונתו לכך שישראל נכשלים "זה בעוונו של זה" (שבועות לט, א). אנשים כושלים ונופלים בגלל פשיעתם או רשלנותם של אחרים. אינני עוסק בהסברים מיסטיים ולא בחיפוש אשמים, אלא בכך שכאשר מתרחשות תקלות חמורות שעולות באובדן חיי אדם, הן צריכות לשמש תמרור אזהרה לכל מי שנושא בתפקיד ציבורי ולכל אדם בישראל. 
מקרי מוות רבים מתרחשים בסביבתנו בתאונות דרכים, בתאונות עבודה ובתאונות בבית ובחצר, והמשותף לרוב ככל המקרים הוא שניתן היה לעשות יותר כדי למנוע אותם. אנשים רבים המדקדקים בקלה כחמורה במצוות שבין אדם למקום ואף במצוות שבין אדם לחברו, מזלזלים בדרישת התורה להקפיד על בטיחות. כל ינוקא מכיר את מצוות התורה: "וחי בהם" ואת הפסוק: "ונשמרתם מאוד לנפשותיכם", וכל בר-בי-רב שמע על דברי חכמים: "חמירא סכנתא מאיסורא" שנפסקו להלכה: "יש לחשוש לספק סכנה יותר מספק איסור" (רמ"א יו"ד קטז, ה). אולם בעניינים אלה יש פער בלתי נסבל ובלתי נסלח בין ידיעה ליישום.
ההלכה פירטה דוגמאות ליישום של עקרונות אלה וקבעה: "ומצוות עשה לבנות ולתקן המקומות שלא תהיה בהם סכנה" (ספר המצוות, קפ"ד), ומצוות לא תעשה מזהירה אותנו "מלהשאיר מכשולים ומוקשים בעירנו שלא יאבדו בהם בני אדם" (שם, רת"ח). ואם אדם "הניח המכשולים ביטל מצוות עשה ועבר על 'ולא תשים דמים בביתך'" (רמב"ם, הלכות רוצח פי"א). 
כבר חכמי המשנה הטילו אחריות מיוחדת על מנהיגי ציבור לתיקון מפגעים המסכנים את שלום הציבור. הם אף קבעו שאם הם לא עושים את הדרוש "כל דמים שנשפכו שם מעלה עליהם הכתוב כאילו הם שפכום" (מו"ק ה, א). וכך מסופר על רב הונא שנהג לצאת בכל יום מימות הגשמים לבדוק מפגעים ברחבי עירו, וכל קיר רעוע היה הורס (תענית כ, ב). עם זאת, לכל אדם יש גזרת אחריות בה הוא עשוי להשפיע כדי למנוע מפגעים, וזו חובה יהודית ואנושית גמורה, מהפסוק: "והיה עליך דמים", ומפסוקים נוספים. 
ברובד השלישי, הפסוק "וְכָשְׁל֧וּ אִישׁ־בְּאָחִ֛יו" מהווה מקור לקביעת חז"ל "שכל ישראל ערבין זה בזה" (שבועות שם). ביסודה, ערבות זו קובעת עיקרון רוחני לפי נענשים בישראל האחד בגין חברו בשל האחריות ההדדית. אולם מעבר לכך התפרשה הערבות גם במובן של עזרה הדדית והתאחדות של יהודים בעת צרה. במדרש נאמר: "למה נמשלו ישראל לאגוז, מה אגוז אתה נוטל אחד מן הכרי כולם מדרדרין ומתגלגלין זה אחר זה, כך ישראל - לקה אחד מהם כולם מרגישין", (שהש"ר ו, יז). ואכן, יכולנו לחוש היטב בימים לאחר האסון במדרון מירון, כיצד רגשות הסולידריות היהודית גאו והכאב האנושי איחד את העם לאבל לאומי. 
גם במלחמת ששת הימים ידע עם ישראל להתאחד מול אויביו, ולראשונה בתולדות המדינה אף הוקמה ממשלת אחדות. מתוך כך זכינו אז לברכה שבפרשתנו: "וְרָדְפוּ֙ מִכֶּ֤ם חֲמִשָּׁה֙ מֵאָ֔ה... וְנָפְל֧וּ אֹיְבֵיכֶ֛ם לִפְנֵיכֶ֥ם לֶחָֽרֶב" (כו, ח). שחרור ירושלים הוסיף רוח גבית לערבות ההדדית, ותרם את חלקו לאחדות הלאומית. כיום, מבין המחלוקות והפילוגים אנו שואלים ומתפללים: מתי תצליח ירושלים לשוב להיות "עיר שעושה כל ישראל חברים" (ירושלמי חגיגה ב, ו).
כמורה, תמיד הקפדתי קודם כל לתת דוגמה אישית ואז כבר לא הייתי צריכה לבקש כלום מהתלמידים
עזבו אתכם סייבר, קודם תנקו את הכיתה/חינוך
איך שהגעתי לכיתה קיבלתי חום: ניירות וגזרות נייר בכל מקום, טישואים על הריצפה ובעיקר תלמידים שנראה ששום דבר מהדברים האלו לא נוגע אליהם ישירות. כי מי צריך בכלל להתאמץ כשיש מנקה. בשביל מה הרי משלמים לו? 
התלמידים שלי מתוקים אחד אחד. באמת. האם באמת לא אכפת להם מהמנקה, שיכול להיות גם בגיל של סבא שלהם? בוודאי שאכפת להם. ואם הם רק פעם אחת היו רואים אותו אז אני מניח שהם לא היו מחכים שהוא יתכופף. 
ובכל זאת חשבתי לעצמי, מה אני כמחנך יכול לעשות בעניין? ואיך אפשר לגדל תלמידים עם מודעות בריאה לסולידריות חברתית? 
השבוע קיבלתי מייל ממחנך בשם אביחי שנתקל בבעיה דומה והציע לי לפתור את העניין באופן הבא:

"שלום אבינועם. נתקלתי בכיתה שלי בתופעה שהטריפה אותנו לגמרי: לתלמידים שלי לא היה אכפת מהניקיון של הכיתה. הם היו מסוגלים לראות כל מיני לכלוכים בכיתה ולהתעלם. לדלג מעל לטישואים ושקיות כאילו שהם אוויר. זה נראה לי מהצד שהם פשוט לא ראו את הלכלוכים האלו בגלל שלמחרת הם גם ככה נעלמים כבדרך קסם אז בשביל מה בכלל לטרוח. 

היה להם ניתוק מושלם מהידיעה שיש מישהו, בשר ודם, צלם א-לוהים, מנקה שיכול להיות גם סבא שלהם או מנקה שיכולה להיות סבתא שלהם שמנקים את הלכלוכים שלהם. שהגב יכול לכאוב להם בגלל האטימות של התלמיד שהשליך את הטישו הזה לריצפה. רציתי להאמין שהאדישות הזו שלהם לא נובעת מרוע אלא סתם מתוך חוסר ידיעה. אז החלטתי לעשות מעשה:

החלטתי להקדיש שני שיעורים לטובת העניין כאשר השיעור הראשון יפגיש את המנקה עם התלמידים ובשני נדבר על מסקנות בעקבות השיעור הראשון. 

בשעה היעודה התלמידים לא הבינו מי זה הבן אדם הזר הזה שנקלע לכיתה שלנו. הסברתי להם שזה המנקה. למען האמת גם אני הופתעתי מהחזות שלו. הוא הגיע במדי א' עם חולצה מכובדת ונראה כמו בנקאי או עורך דין. כל כך רחוק מהדימוי שיש למנקה. ואז התלמידים שמעו בן כמה הוא...73. יכול להיות גם סבא שלהם. ואז המנקה הזה אמר לנו שהוא עבד בתור נהג הסעות מעל 40 שנה והסיעה בעיקר חיילים וכן השתתף ברוב מלחמות ישראל. לאחר שיצא לפנסיה חיפש הכנסה נוספת ואז הגיעה ההצעה לעבודה בניקיון והוא החליט שהוא הולך על זה. הוא היה בצבא חובש קרבי וכן שירת שנים בחיל האוויר בבסיס רמת דוד. התלמידים שלי הוקסמו מהידע הרב שלו. ואז הוא סיפר לנו שהוא עבר בצבא משהו והבנו שהוא סוג של הלום קרב. 

ואז התלמידים התחילו לחקור אותו יותר על המלחמות שהשתתף בהן והוא סיפר להם איך היה בלבנון ואיך היחידה שלו נכנסה גם לבתים של כל מיני בכירים בצבא הלבנוני ואיך שהקפידו לא לגעת ולהרוס שום דבר.

כששאלתי אותו אם יש לו איזה בקשה לבקש מהתלמידים שלי, חייך במבוכה ואמר להם: 

"הם ילדים מתוקים. רק הייתי שמח אם הייתם מקפידים יותר לזרוק את הלכלוך לפח ולא לרצפה. יש לי בעיות בגב וזה החלק שהכי קשה לי".

התלמידים שלי היו בהלם. פעם ראשונה שהם ראו שיש ל'קסם' הזה שמנקה להם את הכיתה פנים וסיפור וגוף ועוד סיפור חיים כל כך מרשים. 

בשעה השנייה של השיעור החלטנו שאנחנו ממנים תורני ניקיון שאחראים בכל יום להשאיר את הכיתה במצב הכי טוב שאנחנו יכולים בשביל לחסוך כמה שיותר מאמץ וכאב למנקה.

ממליץ לכל מחנך ומנהל שיקראו את המכתב שלך לאמץ את המפגש הזה ולתת לתלמידים להבין שדברים לא נופלים מהשמיים אלא מאחורי כל טישו ושקית שמוכנסים לאשפה מסתתרת נשמה עם סיפור  חיים".

כשהצפתי את העניין, גיליתי את תגובתה של מחנכת בשם נירית שתמצתה את כל העניין באופן מאוד פרקטי:

"כמורה, תמיד הקפדתי קודם כל לתת דוגמה אישית ואז כבר לא הייתי צריכה לבקש כלום מהתלמידים. הם עשו זאת לבד.

הייתי נכנסת לכיתה, מרימה כל מה שהיה ברצפה בדרכי ומשליכה לפח. מתחילה את השיעור ומסתובבת בכיתה ותוך כדי אוספת לכלוכים. כשאחד התלמידים העיר שזה התפקיד של המנקה, אמרתי שהיום אני המנקה. ואם אוכל להקל אפילו טיפה על המנקה שעובדת כל כך קשה, אז זכיתי. בשיעור הבא, היו כמה תלמידים שכבר התחילו להרים יחד איתי. בשיעור השלישי היו כבר יותר. בשיעור הרביעי הכיתה היתה כמעט נקיה. דוגמה אישית שווה יותר מכל שיעור."

אז נכנסתי לשיעור והחלטתי לאמץ את תגובתה של נירית והתלמידים הסתכלו ולקח להם כמה דקות לצאת מההלם והנה בפעם השנייה הם כבר הצטרפו אליי. ויודעים מה? אני לגמרי אופטימי. וגם המנקה.

התורה מאמינה ביכולת האדם להשתנות
יש עניים בישראל או אין?/חזות
מצד אחד, קובע אדם סמית, הפילוסוף של הכלכלה החופשית כי: "אל לנו לצפות לארוחת ערב בזכות טוב ליבם של האופה, של מבשל השכר והקצב אלא בשל דאגתם לתועלתם הפרטית. איננו פונים אל אנושיותם אלא אל אהבתם העצמית". מצד שני, כותב ליאון טרוצקי (לייב בורנשטיין בשמו היהודי), כי :" האדם ישים לו למטרה להשתלט על רגשותיו, להעלות את יצריו אל מרומי המודעות, לעשותם שקופים...ליצור זן ביולוגי חברתי נעלה יותר, אם תרצו אדם עליון".
הראשון, מייצג הקפיטליזם, מדבר על אילוף האדם ועל ביהביוריזם. אין בעולמו ערכים אלא תועלות והישגים בלבד. האגואיזם האנושי יהיה המצע שעל גביו ובדרך אגב, יביא במקרו, קץ לסבלו הכלכלי של העולם. השני, מייצג הסוציאליזם והקומוניזם, מדבר על יכולתו של האינדיבידואל להתעלות מעל האינטרס הפרטי שלו ולהביט נכוחה אל צורכי הכלל בלבד. 
נראה כי לייב בורשטיין הושפע מתורת ישראל יותר מאדם סמית. בשיטה הקפיטליסטית, 'יש לתת להם חכה ולא דג'. המענקים והרשת הסוציאלית למעוטי היכולת נמצאת בסתירה לרעיון 'השוק החופשי'. לתפיסתם, זה רק מעודד את החלשים להמשיך להתבטל. רעיון אקדמי 'מקסים' המזכה בפרס נובל, אבל לך תאמר זאת, לאדם קשה יום או לנכה מרותק לכסא גלגלים!
ליהדות, כרגיל, דרך ביניים. מצד אחד- "אפס כי לא יהיה בך אביון" (דברים טו, ד), מצד שני - "כי לא יחדל אביון מקרב הארץ" (דברים טו, יא). לעני זכות לקבל מתנות עניים רבות שהעיקר שבהן הוא כמובן מעשר עני הניתן בשנה השלישית והששית בכל מחזור שמיטה. מה יעשה העני בשנים א, ב, ד, ה שבכל מחזור שמיטה? 
ובכן, התורה אוחזת בחבל משני קצותיו. היא מעודדת את העני לנסות להיחלץ מן המציאות הקשה של נהמא דכיסופא. היא אינה גוערת או זורקת את העני אל גורלו אלא מאיצה בו לשקול את היחלצותו ממעגל העוני בו הוא שרוי בדרך של אחיזה בחכה, ברם,  היא אינה מונעת ממנו את הדגים באופן מוחלט.  
התורה פונה בו זמנית לשני המעגלים- לנותני הצדקה ולמקבליה. כל אחד אוחז בתפקידו מכורח החיים והנסיבות בשל מציאות מוכרחת שנקבעה על ידי בורא עולם. לאלו מצווה התורה לפתוח את הלב ולאלו מאפשרת התורה לקבל נהמא דכיסופא אבל עם מגבלות זמן, כדי לעודד כאמור את ההיחלצות ממעגל זה. התורה מאמינה ביכולת האדם להשתנות, בניגוד לדעת אדם סמית.
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הפתרון של הקדמונים  להשבחת הקרקע היה לעבד את החלקות  לסירוגין (מחזור זרעים) או לזבל את הקרקע
שביתת הארץ/זהר
מצות שמיטת הארץ מופיעה כמה פעמים בתורה וגם בפרשתנו: "וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה'" (ויקרא כה, ב). טעמים רבים נתנו לפשר הציווי לנטוש את הקרקע ולהפקירה, מהפן האמוני והחברתי. נתעכב רק על הטעמים הקשורים לאקולוגיה של השדה החקלאי. 
הראשון בהם מופיע אצל הרמב"ם: "כדי שירבה יבול האדמה ותתחזק בהברתה" (מו"נ ג, לט). גידול אינטנסיבי רב שנים גורם להכחשת הקרקע, דהיינו, להתמעטות המינרלים החיוניים להתפתחות היבול. דבר זה בא לידי ביטוי בירידה בתנובת היבול. שמיטת הקרקע אחת לשש שנים מאפשרת להשלים את מלאי המינרלים והחומר האורגני שנגרע ממנה. החקלאי היה מודע לכך שניצול יתר של הקרקע בסופו של דבר יביא מפח נפש, ובמקום חיטה ושעורה  שזרע יעלו מהקרקע קוצים. איוב מתאר בצורה ציורית כיצד הקרקע זועקת בשל ניצול כוחה והעונש על כך. כך הדברים מובאים בדרך ציורית בספר איוב:

"אִם-עָלַי אַדְמָתִי תִזְעָק וְיַחַד תְּלָמֶיהָ יִבְכָּיוּן. //אִם-כֹּחָהּ אָכַלְתִּי בְלִי-כָסֶף וְנֶפֶשׁ בְּעָלֶיהָ הִפָּחְתִּי// תַּחַת חִטָּה יֵצֵא חוֹחַ וְתַחַת-שְׂעֹרָה בָאְשָׁה  (איוב לא, לח-מ) "
ייתכן, שברעיון זה ניתן להסביר מדוע ה' העדיף את מנחת הבל שנעשתה "מִבְּכֹרוֹת צֹאנוֹ וּמֵחֶלְבֵהֶן", כלומר, מהמשובחים ביותר, ולא סתם מ"מִפְּרִי הָאֲדָמָה" כמו קין (בראשית ד, ג-ד). קין עבד את האדמה באינטנסיביות והתיש את כוחה ולכן היבול שלו היה ירוד. דבר זה נרמז בעונשו:  "כִּי תַעֲבֹד אֶת-הָאֲדָמָה לֹא-תֹסֵף תֵּת-כֹּחָהּ" (שם, יב). 
הפתרון של הקדמונים  להשבחת הקרקע היה לעבד את החלקות  לסירוגין (מחזור זרעים) או לזבל את הקרקע. זיבול הקרקע אינו נזכר במקרא אך הוא מופיע רבות בתקופת המשנה והתלמוד. החומר העיקרי לזיבול היה מגללי הצאן והבקר. אחד מחסרונותיו של זבל זה שהוא מכיל או מעודד התפתחותם של צמחי רעים (סגיטלים) המתחרים עם צמחי התרבות ולהתרבות מזיקי קרקע שעלולים לגרום למחלות צמחים ולהתפשטותם. הכוונה היא למגוון מזיקים, כמו פטריות ונמטודות (תולעים) שהולכים ומתרבים משנה לשנה. שנת השמיטה מאפשרת לקרקע לנֹחַ; ללא חריש שמאוור את הקרקע וסופח לחות, וללא זריעה וזיבול. כך אין למזיקי החקלאות מזון לקיומם ומחזור החיים שלהם נפסק. לאחר שנת השביעית אוכלוסיית המזיקים בקרקע היא נמוכה והדבר מאפשר לקבל יבול נקי יותר ולמעט בהדברה. 

שנת השמיטה באה להזכיר לאדם שהקרקע אינה בבעלותו, אלא קיבלה פקדון מאת ה': "כִּי-לִי הָאָרֶץ  כִּי-גֵרִים וְתוֹשָׁבִים אַתֶּם עִמָּדִי" (ויקרא כה, כג). לכן בפרשתנו מודגש פעמיים ששביתת הארץ היא "שַׁבָּת לַה'" (כה, ב-ד). לאדם  ניתנה האפשרות לנצל את משאבי הטבע לצרכיו ויחד עם זאת לשמור עליה, באיזון עדין: "לְעָבְדָהּ וּלְשָׁמְרָהּ" (ב, טו).
אנשים שתיתן בהם אמון הם כמו פרח שנפתח אט אט, ילדים שממש תאמין בהם יגדלו לעצים זקופים ויפים תחת השמש, יוציאו פירות, יתנו צל לאדם ובין ענפיהם ישמע ציוץ הציפורים
לתת אמון/הרב גרנביץ
עולם שאין בו אמון בין אדם לאדם הוא עולם רע. אנושות שאין בה פתיחת ידיים והתמסרות-ככה סתם, כעמדה- גוזרת על עצמה כיליון. מטופל לא יוכל להירפא אם לא יתן אמון מינימלי שהרופא מולו, או המטפל, אדם טוב הוא וכוונותיו טובות. איש לא יוכל להלך באהבת אשה אם לא יסכים לשחרר חששותיו ולבחור לתת אמון פשוט. אדם לא יתן יד לחברו בעסקה או שותפות לעולם כי "לך תדע". לא תצא עם חבר למדבר, בנך לא יילך לישון אצל חברו, כי מי יודע. אנשים חשדניים אינם מתמסרים, עיניהם מתרוצצות בחוריהן, באינסטינקט הישרדותי. אבל מי שאינו יודע לתת אמון עלול להפוך לאדם שאינו ראוי לאמון. אם החזק שורד ו"כל דאלים גבר" לא נותרה לו לאדם אלא השתבללות בין ארבע קירותיו ואין עוד לבד בודד ואכזרי שכזה. 

יש המון סיבות לאבד אמון. כל מי שנכווה והתאכזב, נבגד והפנו לו גב, כל מי שקיבל כתף קרה או סכין בגב, כל מי שחוה דחיה קשה או גילה את האדם שהעריץ במערומיו, כל מי שנחשף לחולשות אנושיות ולעליבות האומללה. כל מי שהתמסר וקיבל אגרוף לבטן הרכה. כל מי שהשתמשו בו ככלי וכחפץ, כל מי שאהבתו נתהפכה לפחד מצמית, כל מי שתום ילדותו הפך לחרדה קיומית. כל מי שחווה את הלבד ההוא שאין בודד כמותו. זה גם מסוכן לתת אמון. מסוכן באמת. (ואין בפי מענה על כך. כי הכאב... הכאב הוא לופת ואי אפשר להקטין או להמעיט בו). אבל לעתים מסוכן יותר לאמץ אי אמון כעמדה. עמדה קרה של זרות וניכור אל מול המציאות. האדם הופך זר לעצמו אפילו. אין בו סליחה ואין בו חמלה עוד. ואין בו לקיחת אחריות. 

אז מה נעשה? איני יודע. אני כותב מכאב לבי כי ראיתי בעיני אנשים שאיבדו את האמון, שעיניהם כבויות, שהפכו לבודדים ומנוכרים. ואין משוואה מסודרת, טבלת איזונים. אני לא מתכוון הרי, שלא לבדוק דברים או להיות פתי. והאדם מועד הוא, מועד אל הרע והנורא מכל. אלא שפה אני מדבר על עמדה אל מול החיים, עמדה נפשית, נקודת מוצא, תדר. אין חמלה אמתית או סליחה בלי אמון שהאדם שמולי כוונתו טובה בסך הכל. אין ריקוד אמתי בין אנשים ואי אפשר להישען אפילו לרגע. איזה מין חיים אלו שאי אפשר ליפול לרגע כי אף אחד לא יהיה שם לתפוס אותך, שאם נכשלת תראה רק את הגב של הסובבים. בלי אמון לא תוכל לחלוק סודותיך או לשיר שיריך. לא תוכל להגיד מילה בלי תחושה שאתה מול כיתת יורים. 

ואולי זה נאיבי, אך אני בוחר בתום הזה על פני "חכמה" בוגרת שאינה נותנת מקום, על פני חכמה שלא משאירה אויר, שאי אפשר להתקדם איתה צעד קטן כי אולי מישהו אורב לי מעבר לפינה. כי כולם בחזקת חשודים עד שיוכח אחרת. קל יותר להפסיד מראש, קל יותר לוותר על האמון מאשר להתמסר ולהתאכזב, קל יותר לחדול.

והתקווה היא כי העולם נענה לאמון. האדם נענה לאמון. אנשים שתיתן בהם אמון הם כמו פרח שנפתח אט אט, ילדים שממש תאמין בהם יגדלו לעצים זקופים ויפים תחת השמש, יוציאו פירות, יתנו צל לאדם ובין ענפיהם ישמע ציוץ הציפורים. גם אדם מבוהל ומפוחד שתיתן בו אמון אך לרגע, לרגע אחד שתבקש ממנו באמת לשמור עבורך על תיק או חפץ, שתגלה לו סוד בלחישה או תשאל שאלה כנה, משהו בו ייפתח, הוא ייענה לקריאה. 

מי לא רוצה מקום בעולם מפוצץ בציניות, בעולם בו נתלה מישהו כל יום בכיכר העיר, בעולם בו השנון והדוקר יותר עולה ומתעלה והמירוץ אל התהילה עובר דרך כוננות ספיגה תמידית. מי מאיתנו לא רוצה לנוח בבטחה. כמה פשוט להחליט לתת את זה, לאפשר את זה למי שמולנו, עבור מי שבמחיצתנו, זוהי בחירה של רגע אחד -בחיים עצמם.
רוב המגלים את שורשיהם היהודיים, לא מסתפקים בכך, אלא מבקשים לחדש את הברית, ללמוד ולהיות יהודים כהלכה
חיפוש שורשים יהודיים בעולם פוסט מודרני/הרב ברנבוים
אחת התופעות המאפיינות את העולם הפוסט מודרני היא חיפוש שורשים בכלל וחיפוש שורשים יהודיים בפרט. אנו עדים למאות אלפי אנשים מסביב לעולם המנסים למצוא רמז לשושלת יהודית במשפחתם. התופעה של חיפוש שורשים יהודיים קיימת באירופה, בארצות הברית, באמריקה הלטינית וגם באפריקה. בכל רחבי תבל.
באופן מפתיע, בעולם פוסט מודרני שבו הטכנולוגיה והמדע יוצרים אווירה של חומריות וגלובליזציה ללא אמיתות ברורות, יחידים מחפשים רוחניות וחזרה לזהות האתנית והמשפחתית. אחד המאפיינים של הגלות הארוכה של עם ישראל הוא הפיזור ביבשות ובמדינות שונות בעולם ולכן לא מן הנמנע שגם בג'מייקה וברזיל וגם מדינות רחוקות אחרות אנשים טוענים שאבותיהם היו יהודים.
חיפוש שורשים יהודיים הפך למקצוע הדורש מיומנות רבה. דרכים שונות יכולות לעזור במציאת רקע יהודי של משפחה. מחיפוש בדפי אינטרנט שונים העוסקים בתחום זה ועד נבירה בארכיונים של כנסיות ושל משפטי האינקוויזיציה. ניתן למצוא זכר לשורשים יהודיים בשמירה על מנהגים יהודים במשפחה, בשמות משפחה יהודיים, בסיפורים משפחתיים, בפרטים על מעברים גיאוגרפים והגירה ממקום למקום וכיום גם בבדיקות גנטיות המלמדות על הרקע המשפחתי.
המסורת היהודית מבוססת לא רק על אמונות ודעות, אלא גם על קיום מצוות מעשיות. לעומת דתות אחרות, היהדות מדגישה את ערך המעשים, קיום מצוות ומנהגים. הלכך, כאשר מוצאים במקומות מרוחקים בעולם אנשים השומרים לאורך דורות על מצוות יהודיות, הדבר יכול להיות סימן לשורשים יהודיים. מעניין הדבר שלא פעם המנהגים היהודים עברו מדור לדור מבלי שאלה שקיימום ידעו שמנהגים אלה הם חלק ממסורת יהודית או שאפשר לקשור אותם לזהות יהודית. דווקא בדורות האחרונים החיפוש אחרי שורשים יהודיים הביא את האנשים להבין את הקשר בין מנהגים משפחתיים לשורשים יהודיים.
המצוות אשר עברו מדור לדור קשורות בדרך כלל, להלכות כשרות, כגון לא לערב בשר וחלב, או לא לאכול דם ולעיתים אף לשחוט בעלי חיים בחצר הבית. גם הדלקת נרות שבת הוא מנהג אשר נשמר בקרב צאצאי יהודים רבים מבלי לדעת את משמעותו. הלכות אבלות, היו גם הן בין המסורות שהשתמרו כגון לקבור את הנפטרים בתכריכין או בבגדים לבנים או לשבת שבעה על קרובים שנפטרו. למרות הקושי שיש במצוות ברית מילה, גם היא נשתמרה במשפחות רבות אשר מלו את בניהם, ואפילו ביום השמיני, מבלי לדעת שיש בכך זיקה יהודית.
משפחת ארדיטי מקולומביה היא דוגמה טובה לחיפוש שורשים, שמירה על מסורות ורצון להתגייר ולהצטרף שוב לשורשים המשפחתיים. גילה ואריאל, נולדו בקולומביה. כאשר הם החליטו להתחתן הם גילו שבשני המשפחות נהגו להמליח את הבשר, להפריד בין בשר וחלב, לשטוף ידיים לפני האוכל וכן למול את הילדים הקטנים. לאחר החתונה הם החליטו לעבור לכפר בקולומביה היכן שהשווקים היו פתוחים בימי ראשון וסגורים בשבת, זאת כדי שיוכלו לשמור את השבת. במשפחתם גם נהגו לחלק את השדות שלהם לשבעה חלקים וכל שנה הם השאירו חלק אחד מתוך השבעה בלי לעבד את החלק ההוא כזכר למצוות שמיטה. השופר היה כלי נגינה מוכר במשפחתם וגם כאשר היה צורך להתריע על סכנה ולהזהיר את הציבור הם תקעו בשופר. חיפוש השורשים היהודים, הביאו את משפחת ארדיטי להגיע לארץ, לבקש ללמוד יהדות ולשוב לחיק עם ישראל. 
תופעת חיפוש השורשים היהודיים  מהווה בדרך כלל מניע לקראת גיור, שכן רוב המגלים את שורשיהם היהודיים, לא מסתפקים בכך, אלא מבקשים לחדש את הברית, ללמוד ולהיות יהודים כהלכה.
השמיטה לאדם/אלישי בן יצחק
פרשת בהר פותחת במצוות שמיטה. מצווה זו יכולה להתיישב עם תפיסה כלכלית סוציאליסטית. האבן עזרא קובע: "וסוד ימי עולם רמוז במקום הזה".

את עניינו של הסוד ניתן למצוא במדרש אשר מתאר לנו את אחד מכללי התשתית עליהם ביסס הא-ל את העולם. וכך מובא: אמר ר' לוי את מוצא דברים הרבה ברא הקדוש ברוך הוא בעולם ובירר לו אחד מהם. ברא ז' ימים ובחר הקדוש ברוך הוא בשבת, ברא שניים ובירר לו אחד מהם שנאמר 'ושבתה הארץ שבת לה''. ברא שבועות [=של שנים] ובירר לו אחד מהם שנאמר: 'וקדשתם את שנת החמשים שנה', ברא ארצות ובירר לו אחד מהם ארץ ישראל שנאמר 'תמיד עיני ה' א-להיך בה' וכן הקדוש ברוך הוא קורא אותה ארצו שנאמר 'ואת ארצי חלקו', ברא רקיעים ובירר לו אחד מהם זה ערבות שנאמר 'סולו לרוכב בערבות'. ברא אומות ובירר לו אחת מהם אלו ישראל שנאמר 'ובך בחר ה' להיות לו לעם סגולה'. ברא שבטים ובירר לו אחד מהם זה שבט לוי שנאמר 'ובחור אותו מכל שבטי ישראל'".

מהמדרש ניתן להניח כי התבוננות מדוייקת אל תוככי המציאות מלמדת על התוכנית האלוקית אשר ביקשה לשלב בבסיס העולם תחנות עגינה בחיים, דרכם נדרש האדם לעצור ולהתבונן. לבצע אתחול מחדש של כל מה שהיה עד כה. 
בספר התורה, הקודקס הנורמטיבי הראשון, קובע לנו שורה של חוקים, בהתאם לדרשתו המפורסמת של רבי שמלאי ספר החוקים היהודי, התורה, מונה 613 מצוות. טעמם של המצוות לא תמיד ברור, והמחוקק האלוקי מניח את הנורמה כנורמה. קיומה של הנורמה כלל אינו תלוי בהבנת האדם או בהשגתו, אלא בציווי הא-ל. 

בפירוש הכלי יקר, הוא מביא שתי גישות ביחס לטעמה שנת השמיטה וכך הוא מציג: "בטעם מצוה זו יש דעות חלוקות כי רבים אומרים שהטעם הוא שתשבות הארץ כדי שתוסיף תת כוחה לזרוע, ולדעה זו נטה הרב המורה [=הרמב"ם], ורבים חולקים עליו...ובעקידה [=ספר העקדה, לר' יצחק עראמה] נתן טעם אחר ואמר שתכלית מצוה זו לזכר חידוש העולם ולזכור ימות עולם וסוף ימי חלדו, וכן כתב מהר"י אברבנאל והוסיף עוד נופך משלו..."

הכלי יקר מביא שני זרמים בטעמה של מצוות השמיטה מחד גישת הרמב"ם שמטעימה את מצוות השמיטה בנימוק טבעי, וצורך של האדמה לנוח, ומאידך גיסא גישתו של בעל העקדת יצחק שמשתית את טעמו בשאלת סוגיית חידוש העולם והיותו נברא. 

אל מול גישות אלו מציע הכלי יקר גישה נוספת שמופנית אל האדם, ומבקשת להזכיר לו את מקומו האמיתי ביחס אל העולם החומרי, וכך הוא משמיענו: "אומר אני שטעם מצוה זו היא להשריש את ישראל במידת האמונה והביטחון בה'. כי חשש הקדוש ברוך הוא פן בבואם אל הארץ יתעסקו בעבודת האדמה על המנהג הטבעי וכאשר כביר מצאה ידם ישכחו את ה' ויסורו ביטחונם ממנו, ויחשבו כי כוחם ועוצם ידם עשה להם את החיל הזה ועולם כמנהגו נוהג ויחשבו שהארץ שלהם היא והם הבעלים ואין זולתם. על כן הוציאם ה' מן המנהג הטבעי לגמרי כי בשש שנים דרך האומות לעשות שני שנים זרע ושנה אחת בור כדי שלא להכחיש חילה, והקב"ה אמר שש שנים תזרע שדך, מידי שנה בשנה ואני מבטיחך להוסיף כוחה שלא תכחיש."

לגישת הכלי יקר, מצוות השמיטה נועדה להזכיר לאדם את גבולות הגזרה בהם האדם חי ומצוי. בשמיטה קיימת הקריאה לאדם הרודף הכובש, המשיג, השואף לחומריות, לעצור לרגע ולהבין שהחומר והקניין אינו שלך באמת. נכון, הישגך החומריים הם פרי עמלך ומאמצך, אך בעמל ומאמץ לוודאי אין די שהרי 'ברכת ה' היא תעשיר'. 

שמירה קפדנית על הכללים, והידור במצוות פיקוח נפש, הם צו השעה. בכל יום, ובכל עת
פיקוח נפש וקיפוח נפש  / אביעד הכהן
האירוע הנורא במירון, שבו קיפחו את חייהם 45 בני אדם, ורבים אחרים נפצעו, ייוותר לעד כצלקת מדממת וכואבת בתולדות מדינת ישראל והעליות לרגל למקומות הקדושים. אכן, את הנעשה כבר אין להשיב, ולעת הזו, לצד האבל, הכאב והצער הנורא, ראוי לפחות לצפות פני עתיד, למנוע הישנותו של אירוע מעין זה, ולתת את הדעת לתיקון המעוות שעוד ניתן לתקון. 
במישור הציבורי והממלכתי, יש לדרוש, לקוות ולצפות שהלקחים יופקו במלואם, ללא טיוח או ניסיון להסוות את הכשל הנורא. 
במישור האישי, ובו עיקר ענייננו, ראוי לכל אחת ואחד מאתנו ליטול אחריות על מעשיו-שלו (וזאת, למותר לומר, מבלי להסיר כהוא זה ולו לרגע את מלוא האחריות מכתפי האחראים לנעשה במישור הציבורי, המשפטי והמנהלי) ולחשב את דרכו. 
אירועים הומי אדם אינם מחזה נדיר במקומותינו. למן שמחות משפחתיות מרובות משתתפים, דרך אירועים קהילתיים ועד לאירועים המוניים, דוגמת עליה לרגל בחגים ובמועדים, הילולה (ולהבדיל, הלוויה), תפילות ומופעים, הקפות שניות, שמחת בית השואבה וכיוצא בהן. 
לשמחתנו, ברוב האירועים נשמרים הכללים וניתן לקיים בהם מצוות "ברוב עם הדרת מלך". אכן, במקרים מסוימים, הן מחמת המקום (שבעליו אינם מודעים או מזלזלים בהוראות הבטיחות ואינם עומדים בתקן הנדרש), הן מחמת הנסיבות וריבוי המשתתפים, מקום שאמור להיות כר ומצע להתעלות רוחנית, לשמחה ושירה, הופך באחת למקום סכנה ממשית. כפי שהוכח להוותנו גם באסון האחרון, הדוחק והצפיפות הופכים להיות ל"ע "מלכודת מוות" והמקום כולו מהווה סכנה ממשית לשוהים בו. 
חלק גדול מאירועים אלה, דוגמת תפילת ה'ותיקין' בכותל בבוקרו של חג השבועות או העלייה לרגל למירון בל"ג בעומר, ממשיכים מסורת מבורכת רבת שנים. לצד חשיבותה, ראוי לזכור, שאין מדובר במצווה דאורייתא. לרוב אפילו לא בציווי חכמים, אלא במנהג גרידא. עם כל חשיבותם ויופיים של המנהג והמסורת, אין הם יכולים לעמוד כנגד פיקוח נפש, שדוחה אף מצוות לא תעשה שמן התורה, ולא את צו העשה "ונשמרתם מאד לנפשותיכם". 
חכמים ציוו אותנו: "לעולם אל יעמוד אדם במקום סכנה". לדעת רוב חכמי ההלכה, כלל זה תקף גם בשעת קיום מצוות, ועל אף ש"שלוחי מצווה אינם ניזוקים". אכן, בכל מקרה ומקרה יש לבחון את מידת ה"סכנה" ושיעורה, אך מוטב להחמיר בחשש פיקוח נפש, מלהקל ראש ולשאת בתוצאות קיפוח הנפש.  
יתר על כן: חכמינו לימדו אותנו ש"אין סומכין על הנס", ובתלמוד הירושלמי אף סמכו כלל זה לפסוק "לא תנסו את ה' אלוקיכם" (דברים ו, טז). מסיבה זו לא היו מניחים לכהן הגדול לאכול בערב יום הכפורים דברים המביאים לידי טומאה. ועל אף שאחד מעשרה נסים שהיו במקדש היה שלא אירע קרי לכהן גדול ביום הכפורים, לא סמכו על הנס. 
מקרה נוסף המובא במסכת פסחים, לעניין נעילת דלתות העזרה בעת הקרבת קורבן הפסח, נוגע במישרין לעניין דנן. ריבוי העולים לרגל יצר חשש שכניסת כולם לעזרה בבת אחת תביא לדוחק ולצפיפות שסופם קיפוח חיי אדם. לדעת אביי, "סומכין על הנס", ולכן ניתן לסמוך על הנס ולהמתין שהדלתות תינעלנה בעצמן, מעשה נסים. 
רבא סבר ש"אין סומכין על הנס", ולכן היו נועלים את הדלתות בידי אדם, כשראו שכמות המשתתפים עלולה לסכן אותם. 
הרמב"ם, שהידר ביותר במצוות "ונשמרתם מאד לנפשותיכם" (ולא לחינם סמך הלכות רוצח להלכות שמירת הנפש, ששניהם ממקור אחד יצאו) פסק כרבא, ש"אין סומכין על הנס". והוסיף ופסק בעקבות דברי חכמים: ""אסור לאדם לעבור תחת קיר נטוי או על גשר רעוע או להיכנס לחורבה, וכן כל כיוצא באלו משאר הסכנות אסור לעמוד במקומן".
בעניין זה ההלכה נוקטת בגישה פטרנליסטית מובהקת, ואינה שועה לרצונו של אדם. כדברי הרמב"ם: "הרבה דברים אסרו חכמים מפני שיש בהם סכנת נפשות, וכל העובר עליהן ואמר הריני מסכן בעצמי ומה לאחרים עלי בכך, או איני מקפיד על כך, מכין אותו מכת מרדות".
שמירה קפדנית על הכללים, והידור במצוות פיקוח נפש, הם צו השעה. בכל יום, ובכל עת. 
דם אחינו זועק מן האדמה ותובע מאיתנו למחות, לזעוק, לדרוש, ולתקן. את עצמנו, את משפחתנו, את הקהילה, העם והמדינה
וְעֵינֵינוּ לֹא רָאוּ ???
אבי רט

שעות של אסון ומשבר מגלות כוחות ותעצומות נפש גדולים שחבויים בתוכנו, ומציפות לעיני כל ערכי יסוד של שותפות גורל, חסד, נתינה, אחדות וערבות הדדית, ואהבת ישראל במובן הפשוט של המילה. החיבוק הגדול, ההירתמות הציבורית, התור הגדול לתרום דם, וה'ביחד' הישראלי המתאבל, כל אלו הן נקודות אור של נחמה בתוך חשכת האסון.
ואחרי כל זאת-  מעבר לעצב, לכאב ולזעקת הנשמה של כולנו מול המראות, התמונות והסיפורים, האסון מצריך אותנו לחשבון נפש נוקב ואמיתי. את כ ו ל נ ו. ללא יוצא מהכלל. חשבון נפש אישי, חברתי ולאומי.

האומנם  'יָדֵינוּ לֹא  שָׁפְכוּ אֶת הַדָּם הַזֶּה וְעֵינֵינוּ לֹא רָאוּ???' 
תרבות ה'חפיף', ה'סמוך',  ה'פרטאצ' והחלטורה, ה'יהיה בסדר', ה'קומבינות', קריצות העין, הפוליטיקות וכדומה סובבת אותנו בכל מקום- ברחוב, בכביש, בנהיגה, בתורים, במילואים, בעבודה, במרחב הציבורי ובמרחב הפרטי. כאשר ב"ה לא קורה כלום, אנו מחייכים לעצמנו ולסובבים, טופחים לעצמנו על החזה ואמרים- 'אתם רואים? לא קרה כלום, אמרנו לכם שיהיה בסדר...'

עד שהכל קורס תרתי משמע, ומגלים 45 גופות וששום דבר בעצם לא בסדר.

כמה משאבים אנחנו משקיעים להציל חיי אדם. כמה כוחות אנו משקיעים בלהביא ילדים לעולם ולגדל אותם באהבה ובביטחה, ובאיזו קלות, ורשלנות פושעת חיי אדם נגדעים סביבנו. זה בלתי נתפס.

אסור לנו לתת לאסון נוראי שכזה לעבור לסדר היום. וכך לשונו של הרמב"ם: "כל מי שאפשר בידו למחות לאנשי ביתו ולא מיחה- נתפס [אשם ונושא באחריות] על אנשי ביתו. באנשי עירו- נתפס על אנשי עירו. בכל העולם כולו- נתפס על כל העולם כולו".
מילותיו של הרב פרופ' יהונתן זקס על המילים הללו זועקות לשמים- "אנו אחראים על מה שהיה בידינו למנוע ולא מנענו... כולנו אזרחים ברפובליקה של האמונה ושאחריות אינה דבר שאפשר להניח לפתחם של ממשלות ונשיאים, אלא היא שייכת לכל אחד מאיתנו, ירצה או לא ירצה, שומרי אחינו אנחנו...כולנו נקראים להיות מנהיגים... מנהיגות היא קבלת אחריות, על כן אם כולנו אחראים איש לרעהו, כולנו נקראים להיות מנהיגים, כל אחד בחוג השפעתו..."
עשרות ומאות אלמנות, יתומים, הורים ואחים שכולים ושבורים דורשים מכולנו בצדק חשבון נפש ולקיחת אחריות. כדי שלא נעמוד חלילה בעתיד שוב מול יתומים ואלמנות- על כולנו, ובמיוחד על בעלי התפקידים הנושאים באחריות, שליחי הציבור שבדיוק לשם כך נבחרו- לתת ביטחון לציבור ששלח אותם- להפוך כל אבן, לחקור כל דבר, להתמודד מול האמת הנוקבת ביותר, ולשלם מחיר. 

רק כך יש סיכוי למנוע את האסון הבא. כל טיוח אחר, כל חיפוף או קריצת עין או שיקול פוליטי כזה או אחר בחקירת האירוע הזה, כל ויתור לנושאים באחריות מלשלם על אחריותם- תגרום חלילה לאסון הבא.

ימי האבל והיגון הללו הם הזדמנות לשעות קדושות של אחדות בהם העם כולו עוטף בכאב ובאהבה את המשפחות השכולות ואת הפצועים, והם גם זמן לזעקה גדולה של כאב וצער, וזעקה גדולה של מחאה למנהיגות. אין זכויות בלי חובות, אין שררה בלי דין וחשבון, אין מנהיגות בלי אחריות.

דם אחינו זועק מן האדמה ותובע מאיתנו למחות, לזעוק, לדרוש, ולתקן. את עצמנו, את משפחתנו, את הקהילה, העם והמדינה, כדי שלא נעמוד שוב חלילה מול שורות של גופות נרכין ראש ונשאל- האומנם "יָדֵינוּ לֹא  שָׁפְכוּ אֶת הַדָּם הַזֶּה וְעֵינֵינוּ לֹא רָאוּ ???"


"בהגנה ובפלמ"ח שהיו אחראיות על הגנת היישוב היהודי בטרם הקמתו הרשמית של צה"ל החליטו לוותר על המאבק בירושלים העתיקה, ככל הנראה מתוך נקודת הנחה שבכל מקרה העולם והאו"ם ידרשו את השארתה בינלאומית ועל כן אין טעם להיאבק ולהקצות כוחות יקרים לכיבושה, כאלו שהיו חסרים להם בגזרות אחרות"
פחות מ-48 שעות אחרי שהרב הראשי לצה"ל הרב גורן תקע בשופר והכריז על הר הבית שבידינו כבר חזרו בני משפחת וינגרטן לביתם ההיסטורי והיו למעשה המשפחה הראשונה לחזור ולגור ברובע היהודי והיחידה שחזרה לביתה מלפני תש"ח
"בית הקדושים"/ יום ירושלים
 סיפורו של בית ברובע היהודי בו גרו יהודים יותר מ-500 שנה
מהאר"י הקדוש ואור החיים דרך תלמידי הגר"א, לוחמי תש"ח ומשחררי ירושלים במלחמת ששת הימים, בית אחד בלב הרובע היהודי בעיר העתיקה מספר את סיפורה ההיסטורי של ירושלים כולה. זהו סיפורו של "בית משפחת וינגרטן" ברחוב אור החיים 6 – ושל הקהילה היהודית בירושלים בכלל
אביחי טבק

לירושלים העתיקה היסטוריה בת אלפי שנים, שמתחילה עוד לפני העת העתיקה ועוברת בתקופה הרומאית דרך הצלבנים והממלוכים ועד הדורות האחרונים בהם שלטו בה העות'מניים, הבריטים, הירדנים – והעם היהודי לאחר שכבש אותה חזרה לפני 54 שנים בדיוק בכ"ח באייר תשכ"ז – 1967.
רבות נכתב וסופר על קורותיה של ירושלים והקהילה היהודית הקטנה והעתיקה שהמשיכה לשבת בה באדיקות ובמסירות במשך כל אותן שנים, אך נראה שאין יותר מתאים לספר את סיפורה של ירושלים ושל אותה קהילה מסיפורו של בית אחד, "חצר וינגרטן" ברחוב אור החיים 6 ברובע היהודי של העיר העתיקה.
בפתח הבית, לצד שער הברזל המוביל אל הרחבה הפנימית אנו פוגשים את ר' משה כרמל וינגרטן, איש אדיב ונעים סבר שמכניס אותנו אל ביתו בו הוא מתגורר מאז שחרור העיר העתיקה ב-1967, ולמעשה משפחתו היא הראשונה שחזרה להתגורר בעיר לאחר המלחמה, אבל על זאת – בהמשך.
"למשפחה שלי יש את השורשים הארוכים והעמוקים ביותר בעיר העתיקה בירושלים," אומר וינגרטן, "למעשה, השרשרת המשפחתית שלנו מתחילה בבית הזה בו אנחנו יושבים כבר בתחילת המאה ה-19, 136 שנים לפני מלחמת השחרור, אני חלק משושלת זו, דור שביעי בה", הוא מוסיף.
וינגרטן, בן ה-70 לערך, קם בזריזות מהכורסה ושולף תיקיית מסמכים עבת כרס ושלל ספרים, אלבומים ותמונות המתעדים את ההתיישבות היהודית בעיר העתיקה ושמשפחתו, משפחת וינגרטן ומשפחת פ"ח רוזנטל, היוו חוט שדרה מרכזי בה.
"בשנת 1700 לערך לספירת הנוצרים החלה העלייה היהודית-אשכנזית הראשונה לארץ ישראל ולירושלים עיר הקודש. הייתה זו עליית רבי יהודה החסיד וקהל עדתו שנותר בעיר גם לאחר מותו של מנהיגם זמן קצר אחרי שהשתקע בארץ ישראל. באותן שנים הקהילה היהודית הייתה מיעוט קטן בקרב היהודים של ירושלים שבין החומות, שבה חיו בעיקר קהילות עדות ספרד ויוצאי ארם, אורפלים, ואפילו קהילה תימנית נכבדה באזור הכפר סילוואן, הוא השילוח.
אותה קהילה אשכנזית החליטה לייסד בית כנסת מפואר בסטנדרטים של אותם ימים והחלה בבנייתו של בית הכנסת "בית יעקב". כדי לעמוד בהוצאות העצומות לקחו על עצמם חברי הקהילה הלוואות ומשכונות רבים משכניהם הערבים. למרות רצונם הטוב, התקשו בני הקהילה לפרוע את חובם, ומפחד התנכלויות בעלי החוב לבני אשכנז אשר זוהו על ידם בשל לבושם ומראם, נאלצו לעזוב את העיר ירושלים, לא לפני שבעלי החוב הענישו אותם ושרפו בשנת 1710 את בית הכנסת המרכזי, הידוע היום בכינויו – 'החורבה'".
לישון בחדר בו נולד האר"י הקדוש
מאז, כמעט 100 שנה שלא גרו בירושלים מוקפת החומות יהודים אשכנזים, אך הבית עצמו לא נותר שומם. וינגרטן מספר לנו על הדמות שהטביעה את חותמה לא רק על הבית, אלא על הרחוב כולו, "רבי חיים בן עטר הידוע בכינויו 'האור החיים הקדוש' היה גר בבית הזה בו אנו נמצאים, עד שנפטר בו שנה לאחר שעלה לירושלים בשנת 1743, והוא בן 47 בלבד".
והאור החיים לא היה הצדיק הראשון שגר במתחם. העדויות מראות כי גם האר"י הקדוש, לא פחות ולא יותר, נולד בבית הזה וגר בקומה הראשונה שלו עד שנת רצ"ד – 1534 לספירה, כשהיה בן שבע.
לא בכדי זכה הבית לכינוי "בית הקדושים", על שם הצדיקים והקדושים שחיו בו משך מאות שנים. וכאן גם מתחילה השרשרת המסקרנת של בני משפחתו של וינגרטן. "הדור הראשון שהתגורר בבית הזה היה רבי שלמה פ"ח רוזנטל שבנו, רבי יצחק היה אביה של סבתי עליה השלום אסתר טויבה לבית פ"ח רוזנטל והם התגוררו בבית שכבר אז, בשנות העשרה והלאה של המאה ה-19 (תקע"ב – 1812) היה מהבתים הוותיקים ובעלי המעמד בקרב הקהילה היהודית הקטנה בעיר. בני המשפחה עסקו בצורפות ובמכירת כלי יודאיקה ותכשיטים (ומכאן גם מקור שמם – פ"ח, ראשי תיבות, פיתוחי חותם – א"ט) ועסקו במסחר בכל רחבי המזרח התיכון ומירושלים ייצאו את מרכולתם לסוריה, למצרים, עיראק, פרס ועוד והיו בעלי ממון רב, מה שאפשר להם לקנות את אותו מתחם, שעתה נקרא "חצר פ"ח רוזנטל" ואף 3-4 בתים נוספים בתוך הרובע העתיק".
לאחר פטירתם של בני משפחת פ"ח רוזנטל ירשה בגיל צעיר יחסית את הבית ואת שאר הנכסים סבתו של וינגרטן אסתר טויבה ובשנת תרפ"א, 1921 היא התחתנה עם הרב אברהם מרדכי וינגרטן.
בגיל צעיר התחיל הרב וינגרטן לעסוק בעבודה ציבורית והיה דמות ידועה לא רק בקרב יהודיה, אלא גם בשכבות רחבות של הציבוריות הירושלמית כולה והיה מכובד על כל העדות ומנהיגיהן, גם אלו המוסלמיות והנוצריות שהיו שכנות לקהילת יהודי העיר העתיקה.
"סבא שלי ע"ה, הרב וינגרטן, שימש שנים רבות כ"נשיא יהודי ירושלים העתיקה" והיה ידוע כעסקן ציבורי נאמן לבני עמו, מסור למען עיר הקודש בכל נימי נפשו. במעמדו זה פעל לטובת יהודיה וניהל מוסדות צדקה רבים בהם תמך ומימן מכיסו. ביניהם 'בית תבשיל ותמחוי לעניים' שהיה פתוח 'לכל דיכפין' ו'מרפאה כללית', שבה ניתנה עזרה רפואית לכל תושבי העיר העתיקה ללא הבדל דת וגזע. כמו כן, סבא עמד בקשר עם המוסדות הלאומיים והשלטונות בכל הנוגע לתושביה והיה אחראי לארגון ולסדר הציבורי ליד הכותל המערבי בימי חג ואבל".
הרב וינגרטן היה ידוע במעשיו המפוארים של צדקה וחסד, גילה אומץ לב ומסירות נפש, הקרבה למען הזולת והסתכנות למען הכלל והציל מאות יהודים מהם לוחמי מחתרות ואחרים סתם חסרי מזל שהרב וינגרטן ערב להם בפני השלטונות ושילם מכספו למי שצריך היה על מנת לפדות אותם ממאסר ומעצר, אחדים מהם אפילו מחבל התליה.

עם ההכרזה של בן גוריון על הקמת המדינה היהודית בארץ ישראל ופרוץ מלחמת השחרור שימש הרב וינגרטן,  הסבא, כמנהיג הקהילה היהודית של ירושלים שבין החומות וייצג את תושביה בפני ההנהגה הציונית וראשי הצבא שאך עתה הוקם.
19 שנים של גלות ברחביה
"ירושלים של 1947, טרם החלטת האומות המאוחדות בכ"ט בנובמבר הייתה עיר מעורבת בה חיו יהודים לצד ערבים, כאשר שכונות יהודיות שוכנות בסמוך לשכונות ערביות, בפסיפס של שכונות, ומרכזי מסחר, מוסדות עירוניים ודרכי גישה משותפים לכלל התושבים" מסביר משה וינגרטן. "מרבית השכונות היהודיות החדשות התרכזו בצפון מערב העיר, והשכונות הערביות במזרח ובדרום כשהרובע היהודי בעיר העתיקה היה מובלעת יהודית בתוך אזור ערבי צפוף ולכן תוכנית החלוקה שהציעה ועדת האו"ם לחלוקת ארץ ישראל העדיפה שלא 'להסתבך' עם חלוקת ירושלים והמקומות הקדושים שבה, המקודשים ביותר לשלושת הדתות, ליהודים, למוסלמים ולנוצרים, ולכן החליטה על 'בינאום' ירושלים, הכוונה הייתה להכרזה על ירושלים, המעורבת ועל בית לחם הנוצרית כשטח בינלאומי לתקופת ביניים של עשר שנים ובסיומה ייערך משאל עם אשר לזהותה העתידית של העיר".
הנהגת היישוב היהודי באותן שנים החליטה לקבל, על אף החסרונות, את ההצעה – אך הערבים בחרו לדחות את התוכנית ולצאת למלחמה כוללת על היהודים. לדברי וינגרטן, "בהגנה ובפלמ"ח שהיו אחראיות על הגנת היישוב היהודי בטרם הקמתו הרשמית של צה"ל החליטו לוותר על המאבק בירושלים העתיקה, ככל הנראה מתוך נקודת הנחה שבכל מקרה העולם והאו"ם ידרשו את השארתה בינלאומית ועל כן אין טעם להיאבק ולהקצות כוחות יקרים לכיבושה, כאלו שהיו חסרים להם בגזרות אחרות".
במשך ששה חודשים ארוכים תקפו הערבים את הישוב היהודי בירושלים העתיקה ואת הדרך אליה ואף צרו עליה עד שלבסוף ב-28 במאי 1948 נכנעו חיילי מחלקת ההגנה שהופקדה על הגנת הרובע והכוחות הלוחמים, ועימם תושבי הרובע היהודי נלקחו לשבי בירדן, כשבראשם "המוכתר היהודי האחרון" של העיר העתיקה - הרב אברהם מרדכי וינגרטן, יחד עם אשתו וארבעת בנותיו שהיו עימו ברובע.
19 שנה שמם הרובע מיהודים ואלו גם היו השנים היחידות מאז 1812 בהן משפחתו של וינגרטן לא גרה בבית שברחוב אור החיים 6 - עד אותו יום מאושר של כ"ח באייר תשכ"ז, 1967, כשוחררה העיר ושבו בנים לגבולם. פחות מ-48 שעות אחרי שהרב הראשי לצה"ל הרב גורן תקע בשופר והכריז על הר הבית שבידינו כבר חזרו בני משפחת וינגרטן לביתם ההיסטורי והיו למעשה המשפחה הראשונה לחזור ולגור ברובע היהודי והיחידה שחזרה לביתה מלפני תש"ח.
"משך 19 שנים של השלטון הירדני בירושלים העתיקה סבא שלי היה נוהג מנהגי אבלות בצער על אובדן העיר ועד ואף היה חותם על מכתביו 'אברהם מרדכי וינגרטן – בגלות ירושלים', אך לצערי 3 שנים לפני מלחמת ששת הימים הוא נפטר בגיל 68 ולא  הספיק לראות את איחודה של ירושלים והחזרה לרובע היהודי.
אימו של משה, רבקה ויינגרטן הייתה האזרחית הראשונה שסיירה ברחובות ההרוסים של הרובע היהודי לאחר ששת הימים, וביקרה קודם כול בבית ילדותה. רבקה מצאה את בית הוריה ואת בית הכנסת "אור החיים" שהיה בהחזקת המשפחה מדורי דורות כשהם שלמים במרביתם אך מוזנחים, לבד מאגף אחד שנפגע מפצצה בתש"ח. היא נדרה אז נדר לחזור לבית המשפחה ולבית הכנסת הזה ולשקמם. לאחר מלחמת ששת הימים הפקיעה ממשלת ישראל את כל הנכסים ברובע היהודי, ושבועות ספורים לאחר המלחמה החלה רבקה לנהל מאבק במטרה להחזיר לידיה את בית משפחתה ובסופו של דבר היא נאלצה לרכוש אותו מחדש. היא שיפצה אותו, הקימה בקומתו הראשונה את "מוזיאון חצר היישוב הישן", אותו ניהלה 25 שנים, והתגוררה בבית עד לפני כשמונה שנים – אז נפטרה, בגיל 90 וכיום נמצא הבית בבעלות בנה משה ומשפחתו.
"בסופו של דבר אני חוליה אחת בשרשרת הדורות הארוכה של היאחזות איתנה בירושלים ובעיר העתיקה ושמירה על הנוכחות היהודית בסמוך למקום המקדש. ומעל הכל, אני רואה בעצם מגוריי וחיי באתרא קדישא ירושלים העתיקה - שליחות חשובה. שליחות אישית שהינה גם שליחות משפחתית, קהילתית, מורשתית ולאומית – כאחד וכולי תקווה שגם ילדיי ונכדי ימשיכו אותה בעזרת ה', בשוב ה' את שיבת ציון היינו כחולמים" סיכם ר' משה וינגרטן, איש ירושלים העתיקה.
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