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יום ירושלים

הרב יובל שרלו

השעה ששוחררה ירושלים ושבה לידינו הייתה שעת התרוממות נפש גדולה. ירושלים של זהב הפך להיות ההמנון הבלתי רשמי של מדינת ישראל; העם כולו עמד נרגש ומיהר לבוא בשערי העיר ובמבואות הר הבית; המגע עם הכותל המערבי עורר מחדש אצל רבים מהאומה הישראלית את הקשר שלהם לארץ הקודש, והוריד מעט מהציניות הצברית שדבקה בנו; ההתבוללות האוכלת בנו בכל פה הואטה בתפוצות, והגאווה הפנימית על הניצחון במלחמה ועל הקשר המתחדש עם הארץ חיזקה מאוד את הזהות היהודית; תחושה עמוקה של מהלך גאולה ההולך ומופיע לנגד עינינו, ושמחה על זכותנו הגדולה להיות חלק ממנו ועוד ועוד. הייתה זו אחת התקופות הנהדרות בתולדות מדינת ישראל.

כל זה התערער. יום ירושלים הפך להיות "יום העצמאות של הדתיים", כשרק שלוש קבוצות מציינות אותו – הציונות הדתית, ותיקי חטיבת הצנחנים ועיריית ירושלים; גם בקהילות הציונות הדתית עצמה יש פיחות הולך וגובר של יום זה, ובחלק מהקהילות כלל אין תפילה מיוחדת ואירועים מיוחדים; ריקוד דגלים שהפך למוסד הוא אירוע המיועד כמעט רק לבני הנוער, ולא הפך להיות מצעד מקיף ומשמעותי לכבודה של העיר; מדינת ישראל אינה מודעת לקיומו של יום זה, ואלמלא התייחסות תקשורתית מועטה הוא היה חולף והולך כלא היה, ובעיקר – התרוממות הנפש בהתקשרות לירושלים פינתה את מקומה לניכור מסוים ולדיבורים על מדינת תל אביב ומדינת ירושלים.

מציאות זו אינה גזירה משמיים, ואנו עצמנו יכולים לתקן הרבה מאוד בה. בראש ובראשונה בשיבה אל ציון זה, דווקא במרכזי הערים, ודווקא בקהילות המצויות במקום בו חיים בצוותא כל גווני האומה הישראלית. לא ייתכן מצב בו יש קהילה ציונית-דתית שאינה מציינת יום זה באופן מיוחד – בתפילה חגיגית, באירוע קהילתי הקשור לירושלים ולשאר המקומות אליהם זכינו לשוב, בטיול או בשירה. למעלה מכך, כל קהילה המסוגלת לכך צריכה לצאת לרחובה של עיר, לקיים אירוע חגיגי במרכז, למשוך את בני הנוער ואת המבוגרים כאחד, להתפצל לבתי הספר השונים ולדבר על ירושלים, וכל אותם דברים היוצרים תנועה רוחנית ומעשית כאחד. לא טוב הדבר כי חגיגות ירושלים מתנקזות לעיר הקודש בלבד. חובה היא לקיים את מהותה של העיר, "ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו – עיר שעושה את כולם חברים" ולשבור את המחיצות בקשר אל ירושלים. בכל מקום בו תנועות הנוער תקבלנה על עצמן להתסיס את הציבוריות של עירם ולהביא את בשורת ירושלים לארץ ישראל כולה, הן תמלאנה תפקיד חיוני בהשבת עטרה ליושנה, ובחיזוק המוקד המגבש את כולנו לעם אחד.

חובה גדולה מוטלת גם על פרנסי העיר ירושלים. הם צריכים לשמור על ייחודה של העיר כמגבשת את האומה כולה, ולא להניח להפוך את ירושלים לעיר סקטוריאלית, אליה מתקשרת חבורה אחת בלבד מתוך הפסיפס האנושי של עם ישראל. חיזוק מוסדות השלטון וקיומן בירושלים, בניית עיר שהיא קודש מחד גיסא ומאפשרת חיים תרבותיים לכולם מאידך גיסא היא צו השעה; ביצורה של ירושלים גם במישורים הכלכליים והתעסוקתיים מהווה בניית נדבך נוסף בכוננותה של ירושלים; בניית תוכניות סיור מיוחדות לתלמידי בתי הספר כדי שלא יתמיד עוד המצב המחפיר בו אחוז כה גדול כלל לא בא בשעריה; עידוד הקבוצות המיוחדות הגואלות את בתי העיר ומשיבות לרשות עם ישראל חלקים הולכים וגדלים מעיר הקודש – באלה הדרכים ובדומות להן מציבים את ירושלים כ"תלפיות", אליו פונים כולם.

חיזוק הקשר אל העיר הוא מפתח לחיזוקה של זהותנו היהודית, חיזוק ההתיישבות בכל ארץ ישראל, חיזוק הציפייה לפדיית ציון במשפט ושביה בצדקה, חיזוק אחדות האומה, חיזוק הכיסופים לעלייה לבית ד' וחיזוק כל הכוחות הכלל-ישראלים. ביום ירושלים נחדש את הברית עם עיר זאת, ונשוב לשבועה "אם אשכחך ירושלים תשכח ימיני", בהתחייבות אישית לא רק לא לשכוח, כי אם לפעול כדי להתקשר בה עוד ועוד. 
חיבתן של ישראל 

 הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת ההסדר חולון

רש"י, בפירושו לתורה, פותח כל חומש בהזכרת חיבתן של ישראל.  יש בכך קודם כל אמירה רבת משמעות כלפי התורה וכלפי ישראל: התורה פותחת שוב ושוב בחיבתן של ישראל, כיוון שכל התורה כולה לא ניתנה אלא בשביל ישראל, כדי שיגלו ישראל על ידה את סגולתם ומעלתם העליונה. ישראל הם שיר אל, "אתם עדי ואני אל נאום ה'".

חומש במדבר הוא חומש הפקודים, ועל כן מתבקש הדבר שרש"י יזכיר כאן את חיבתן של ישראל בהקשר זה:

"מתוך חיבתן לפניו מונה אותם כל שעה. כשיצאו ממצרים מנאן, וכשנפלו בעגל מנאן לידע מנין הנותרים, כשבא להשרות שכינתו עליהם מנאם: באחד בניסן הוקם המשכן ובאחד באייר מנאן".

אלא שעדיין יש צורך להבין במה בדיוק מבטא המפקד את חיבתן של ישראל. אנו מדמיינים לעצמנו עשיר חמדן שחוזר וסופר את ממונו בכל שעה ונהנה לראות כמה מטבעות רבים יש לו; אך האם לכך התכוון רש"י? וכי הקב"ה מונה את ישראל 'להנאתו'? 

ומה פירוש 'לידע מנין הנותרים'? וכי הקב"ה צריך לספור את עם ישראל כדי לדעת את מניינם? ועוד, אנו רואים שלא ממש בכל שעה ושעה מונה הקב"ה את עם ישראל, אלא רק בהזדמנויות מיוחדות, כגון כשיצאו ממצרים, כשנפלו בעגל, כשהשרה שכינתו עליהם. אם כן, לא מדובר כאן סתם בתאווה לחזור ולספור – אנו מבינים שיש משמעות לכל מניין ומניין. 

מהי, אם כן, מטרתו של המניין?

הרשב"ם כדרכו מבאר בפשטות שיש כאן מפקד של אנשי הצבא, לקראת המלחמה על ארץ ישראל, אך הסבר זה אינו מבאר את 'חיבתם של ישראל' הטמונה כאן. ונראה לתת טעם לדבר על פי דברי הרמב"ן (במדבר א, מ"ה):

"כי הבא לפני אב הנביאים ואחיו קדוש ה', והוא נודע אליהם בשמו – יהיה לו בדבר הזה זכות וחיים, כי בא בסוד העם ובכתב בני ישראל וזכות הרבים במספרם. וכן לכולם זכות במספר שיימנו לפני משה ואהרן, כי ישימו עליהם עינם לטובה, יבקשו עליהם רחמים, ה' אלהי אבותיכם יוסף עליכם ככם אלף פעמים".

הזכות שיש לבני ישראל במניין היא כפולה: ראשית, המפגש עם משה ואהרן הוא זכות לאדם, ובוודאי ברכתם של משה ואהרן היא זכות וחיים. אך ישנה גם זכות במניין עצמו: זכות גדולה היא לאדם להתכלל בתוך מניינם של בני ישראל – בכך הוא כבר לא רק אדם פרטי, אלא חלק מהכלל, חלק מ'סוד העם', מנשמת כנסת ישראל.

ניתן להרחיב את הדברים ולומר שבמניין קורים שני דברים הפכיים המשלימים זה את זה: מחד, האדם הופך להיות חלק מהכלל העליון של עם ישראל. אך מאידך, אין הוא מאבד את עצמיותו – את עם ישראל לא מונים כמספרים חסרי זהות ומשמעות, אלא על ידי חצאי שקלים שהם תרומה לקדש, ללמדך שהאדם אינו רק מספר אלא ישות עצמית בעלת תפקיד אלוקי בעולם.

ספר במדבר הוא חומש הפקודים, והמפקד לא נועד רק כדי לדעת כמה אנשים יש בעם ישראל - המפקד נותן תפקיד ומטרה לכל אדם, לכל שבט, לכל דגל ולעם ישראל כולו. לכל אדם יש שליחות אלוקית בעולם, והשליחות הזו היא חלק מהשליחות המיוחדת של השבט שלו, שהיא כמובן חלק מהשליחות של עם ישראל כולו. 

ממילא המפקד הוא 'חיבתן של ישראל'. הוא מבטא את תפקידם של ישראל בעולם, את היותם עם שלם שהוא הרבה יותר מאשר מספר פרטיו, אך יחד עם זאת, האופן שבו המפקד מתבצע מגלה גם שכל אדם מישראל הוא עולם מלא. לכן מונה הקב"ה את ישראל 'בכל שעה' – אין הכוונה לכל רגע ורגע, אלא לכל שעה שבה מתחדש דבר בשליחותם ותפקידם של עם ישראל בעולם. כשיצאו ממצרים מנאן, שהרי יציאת מצרים היא הולדתו של עם ישראל כעם עצמאי ההולך לארץ ישראל לקיים את ייעודו ותפקידו; כשחטאו בעגל מנאן, שכן חטא העגל לא היה רק כשלון רגעי, אלא שינוי מהותי בכל הקשר בין עם ישראל לקב"ה, בשבירת הלוחות הראשונים שהם מעשה אלקים, ונתינת הלוחות השניים; וכשבא להשרות שכינתו עליהם מנאן.

לכן יש צורך בפרשת במדבר עצמה לספור פעמיים: פעם אחת לספור את עם ישראל כולו, ובפעם השנייה למנות לפי הדגלים השונים, כדי לתאר את מעמדו של כל פרט וכל שבט בתוך המערכה הכוללת של עם ישראל כולו על דגליו ואותותיו, בהרמוניה שלימה.

אביעד הכהן (לפרשת במדבר)

בונה ברחמיו ירושלים

מעשה באדם שנכנס לבית מדרשו של רבי מרדכי הכהן, איש ירושלים, בעת התפילה. שהה כמה ששהה, פשט את ידו וקיבל נדבה הגונה. משיצא, לחש מישהו על אוזנו של רבי מרדכי: לזה אתה נותן? והלוא רמאי הוא, לא עני ולא אביון, אלא בעל ממון הרבה שבנה לו ולבני ביתו כבר ארבעה בתים בירושלים. ניענע רבי מרדכי ראשו, חייך ואמר: ברוך שמסר עולמו לשומרים. ומה בכך? ולוואי ויהא חלקי עם בוני ירושלים...

כמה מעלות טובות למקום עלינו. ירושלים הייתה ועודנה משאת נפש למיליוני יהודים ברחבי העולם. לשעבר, היו רבים מהם חולמים כי יוכלו לבוא בשעריה, לחונן את עפרה, לראות בטובה וליהנות מזיווה. בימינו, חלום הפך למציאות. 

מאות הפעמים שבהם נזכרת העיר בתנ"ך, מבטאים את מרכזיותה בעולמה של יהדות. ועם זאת, רובן (656 מופעים) באו  בכתיב חסר – "ירושלם", ורק מקצת שבמקצת, שלוש פעמים, בכתיב מלא – "ירושלים", לרמוז לנו שעדיין אין הכסא שלם וטרם הגענו לירושלים הבנויה, העיר "שחוברה לה יחדיו". 

פסוק אחרון זה, נדרש בפי חז"ל כלפי החיבור שבין "ירושלים של מעלה" ו"ירושלים של מטה". ועוד הוסיפו ואמרו: "חוברה לה יחדיו – עיר שעושה כל ישראל חברים" (אחד מחכמי ירושלים אמר פעם, שלא לחינם נאמרה אמירה זו דווקא כאשר "עומדות היו רגלינו בשעריך ירושלים", ולא בתוך העיר, שכן משנכנס אתה בשערים  ורואה את לוחות הפשקעוילים טבולי המחלוקת והארס הדבוקים בקירות העיר, יודע אתה מה טיבו של 'חיבור' זה). 

חיבור זה, לא נותר רק בדברי אגדה, והוא משקף פן הלכתי המייחד את ירושלים משאר ערי ישראל. הכלל שנאמר בתלמוד ולפיו "ירושלים לא נתחלקה לשבטים", והיא נחלתם של כל ישראל, היה בניין אב לכמה וכמה הלכות חשובות. כך, למשל, נפסק ש"אין מוכרין בה בתים" ו"אין משכירין בתים בתוכה" (תוספתא נגעים ו), שהרי אין הקרקע של המוכר ועל כן אינו יכול למכור ולהשכיר מה שאינו שלו.   

לפני שנים רבות, גילה רבי שרגא אברמסון, איש ירושלים, את עינינו בדיוק נפלא הנוגע לנקודה זו. הברייתא בקידושין (כו, ע"ב) מספרת "מעשה במדוני (ולפי נוסח אחר: מרוני) אחד, שהיו לו מיטלטלין הרבה, וביקש ליתנם במתנה. אמרו: אין לו תקנה עד שיקנה אותם על גבי קרקע, ולא היה לו קרקע. מה עשה? הלך וקנה בית סלע סמוך לירושלים, ואמר 'חלק צפוני זה לפלוני ועמו מאה צאן ומאה חביות'. בין אם נאמר ש'בית סלע' פירושו קרקע קטנה כגודל מטבע קטנטנה של סלע, ובין אם נאמר שקרקע גדולה הייתה אלא שקשה הייתה כסלע, יש לשאול: וכי חסרים קרקעות סלע ומקומות קשים בירושלים עצמה, עד שהוצרך לקנות רק "סמוך לירושלים"? אלא פירושם של דברים, כך הוא: בירושלים גופה לא היה יכול לקנות קרקע, מכיוון שלא נתחלקה לשבטים ולא היה מי שימכור לו, לפיכך הלך וקנה "סמוך לירושלים". 

אף הוא הוסיף ודייק במשנת סוף חלה: "אריסטון הביא ביכוריו מאפמיא ולא קיבלו הימנו, מפני שאמרו הקונה שדה בסוריא כקונה בפרוור שבירושלים". וכאן הבן שואל: אם רצו חז"ל לומר שסוריא חשובה כארץ ישראל, מה טעם לא אמרו 'כקונה שדה בירושלים' אלא 'בפרוורי ירושלים' בלבד? ללמדנו, שרק בפרווורי ירושלים יכלו לקנות, ולא בירושלים גופה, שלא נתחלקה לשבטים, ולא רצו לומר דבר שאין לו קיום בהלכה. 

אין זה סוד שבשנים האחרונות משנה ירושלים יותר ויותר את פניה. רבים מבני העם מרגישים בה זרים ומנוכרים. חלק גדול מהם לא ביקר בירושלים מימיו. ככל שעוברות השנים הופך יום ירושלים להיות יום שמחה למגזר אחד בלבד, שכל מי שאינו משתייך אליו חש עצמו, בטובתו או שלא בטובתו, מודר הימנו. עלינו לעשות הכל למען החזרת עטרה ליושנה. "ירושלים", לימדונו רבותינו, "לא נתחלקה לשבטים". היא שייכת לכל. לא רק לאנ"ש או לבני ה"שבט", אלא לעם ישראל כולו, על שבטיו ופלגיו, מימין ומשמאל. רק אם תשוב ירושלים ותעשה כל ישראל – ולא מקצת ישראל – חברים, נוכל להתברך בברכת ה' מציון, ולראות בטוב ירושלים כל ימי חיינו. 
מדינה יהודית ודמוקרטית - השלכות הלכתיות

 יצחק רונס, עמית במכון ע"ש שוורץ לאתיקה יהדות ומדינה, בית מורשה ירושלים

"שאו את ראש כל עדת בני ישראל למשפחתם לבית אבתם במספר שמות כל זכר לגלגלתם" (במדבר א', ב')

על פי מגילת העצמאות, מדינת ישראל נועדה להיות בית לאומי לעם היהודי, מה שבניסוח מאוחר הוגדר כ"מדינה יהודית". המילה "דמוקרטיה" לא הוזכרה, אף כי ערכים דמוקרטיים ובראשם השוויון האזרחי-כן. בחוקי היסוד שנתקבלו בשנות ה- 90 נקבע כי מפורשות כי מדינה ישראל היא "יהודית ודמוקרטית". קולמוסים רבים נשתברו בניסיון לעשות שלום בין "שני הכתובים" הנדמים כ"מכחישים זה את זה" - ולהציע נוסחה אופרטיבית שתאפשר לקיים בפועל את הנדרש מהגדרה מורכבת וסותרת זו. לדיון המתנהל בשאלה זו על גבי כתבי העת העיוניים, ואשר מגיע לעתים להכרעה משפטית מעשית, ישנה מקבילה תורנית מעניינת. נתחיל בעיון בפרשתינו, ודרך זה נבקש לגעת בשאלת המשמעויות ההלכתיות הנובעות מהגדרתה של המדינה כיהודית ודמוקרטית. 

ספר הפקודים מתחיל בציווי למנות את ישראל. התורה אינה מציינת לשם מה הדבר נצרך, וכפי שכותב רש"י (א', א' ד"ה במדבר סיני) נדמה כי "מתוך חיבתן מונה אותם כל שעה". ואולם, הרשב"ם מסביר (א', ב' ד"ה שאו את ראש) כי המניין מילא צורך מיידי, שכן במסגרת ההיערכות למלחמה שתפרוץ עם כניסתם הצפויה לארץ תוך מספר שבועות, היו צריכים לדעת את מצבת החיילים המדויקת העומדת לרשותם. הרמב"ן (א', ג' ד"ה תפקדו אותם) מסכים כי המניין מילא פונקציה של ממש, ומציין כי הדבר מוכרח, שכן אזהרת התורה בפרשת כי תשא "ולא יהיה בהם נגף בפקד אתם", אוסרת את המניין הנעשה שלא לצורך. כך יש ללמוד לדעתו מהמסופר בספר שמואל על דוד המלך ש"היה הקצף עליו בעבור שמנאם שלא לצורך, כי לא היה יוצא למלחמה ולא עושה בהם דבר בעת ההיא (-ולא מנאם) רק לשמח לבו שמלך על עם רב".

כאשר התעורר בימינו הצורך לדון בהיתר לערוך מפקד אוכלוסין במדינת ישראל, פנו הפוסקים בין השאר לבירור תכליתו של המפקד, והתועלת המעשית הצומחת ממנו - כך שלא יהיה בבחינת מנין שלא לצורך. ואולם, אחת מהסברות שהועלו במסגרת הדיון ההלכתי היה כי כלל אין לדמות את מפקד האוכלוסין במדינת ישראל, ל'מנין בני ישראל' שהתקיים במדבר. אזהרת התורה מתייחסת למקום בו מונים את בני ישראל, ואילו במפקד הכולל את כלל אזרחי המדינה, נמנים יהודים ולא יהודים כאחד (-עיין בשו"ת דברי מנחם סימן לו'). זו הדגמה לצורך לבחון את דברי חכמים שנאמרו ביחס למציאות ההיסטורית בעבר, על מנת להבין האם וכיצד יש ליישם את הדברים במציאות של מדינה יהודית-דמוקרטית בהווה.  

היה גם מי שניסח את הדברים לכדי עקרון כללי החורג בהרבה מגבולותיה המצומצמים של הלכה ספציפית זו או אחרת. כך סבר הרב הרצוג כי אופייה הדמוקרטי של המדינה, והנסיבות ההיסטוריות בהם אופי זה נקבע, הנם גורמים מרכזיים בקביעת החובות ההלכתיים של מדינת ישראל.

לקראת הקמתה של המדינה, עסקו ברבנות הראשית בניסיון להתמודד עם הבעיות ההלכתיות הצפויות להתעורר עם קום המדינה. הרב הרצוג שהקדיש מאמצים רבים לעיון בסוגיה זו, עמד על כך ש"הדבר הקשה ביותר בקשר עם האופי הדמוקרטי של המדינה... היא שאלת זכויות המיעוטים". - כיצד ניתן ליישב בין הדרישות הדמוקרטיות לשוויון זכויות של כלל אזרחי המדינה, לבין האפליה המצויה בתורה ביחס לגויים תושבי ארץ ישראל? 

במסגרת דיונו בבעיה זו, קובע הרב הרצוג כי מדינת ישראל כמדינה יהודית ודמוקרטית בהווה, שונה במהותה מ'מלכות ישראל' שהתקיימה בימי יהושע דוד ושלמה, והבדל זה משפיע על החיובים והמצוות הציבוריות המוטלות עליה. המצוות הציבוריות שבתורה, אותם "המוטלות לא על כל יחיד ויחיד אלא על הגוף השליט, על הממשלה היהודית... לא הוטלו לכתחילה, אלא על העם היהודי הכובש את הארץ... מבלי להתחשב עם הגויים". ואולם, שונה היא לחלוטין מציאותה של מדינת ישראל בהווה, אשר עצם קיומה הוא בזכות המנדט מן האומות המאוחדות, והקמתה הותנה במתן שוויון זכויות לתושביה. "... כלום הייתה על מדינה זו תורת מלכות ישראל באותה המידה של מלכות ישראל בימי דוד ושלמה, של מלכות ישראל, במובן של המלכות שהייתה עומדת להיווסד בכניסת ישראל לארץ כנען, שהיא התמונה המרחפת בכל הרקע של תורת משה בקשר עם אותם המצוות? - הרי זה עניין אחר" (התחוקה לישראל א' עמ' 19-21).

הכרה יסודית זו, לפיה מדינת ישראל היא אכן 'עניין אחר' השונה ממלכות ישראל בימי יהושע דוד ושלמה, מזמינה אותנו להעמיק את הבנתנו התורנית ביחס למשמעותה ומהותה של המדינה ה'יהודית-דמוקרטית' היום.  

אחדות המחנה ויחודיות הפרט

ד"ר אמנון אלדר 

מנכ"ל רשת אמי"ת 

     ספר במדבר שאנו מתחילים לקרוא בו השבת, הינו המשך למאורעות המתוארים בסוף ספר  שמות. ספר ויקרא המפריד בין שני הספרים עוסק בנושאי הקרבנות, הטהרה והקדושה בהקשר לסיום בניית המשכן בסוף ספר שמות.

     למעשה ניתן לראות רצף מאורעות שכולם התרחשו במדבר סיני, המתחילים במעמד סיני, ממשיכים בהקמת המשכן ועתה המפקד וסדור המחנות ומסתיימים בצו ה' לישראל לנסוע לקראת היעד המובטח –ארץ ישראל.

     הקשר בין פרשת במדבר לסוף ספר שמות מוכח גם מתאריכי המאורעות. הפרשה המסיימת את ספר שמות היא הקמת המשכן ונאמר שם: "ויהי בחדש הראשון בשנה השנית באחד לחדש הוקם המשכן" (שמות מ,יז). ספר במדבר מתחיל "וידבר ה' אל משה במדבר סיני באהל מועד באחד לחדש השני בשנה השנית לצאתם מארץ מצרים לאמר" (במדבר א,א).

     חודש לאחר שהוקם המשכן, הנשיאים הביאו את קרבנם ונחוג חג הפסח, מדבר ה' אל משה אבל כבר לא מהר סיני, אלא מאהל מועד ומצווה אותו לפקוד את העם ולסדר את המחנות. לאחר עשרים יום, אחרי שמשה מסדר את המחנות, מצווה ה' להתחיל במסע לארץ ישראל. "ויהי בשנה השנית בחדש השני בעשרים בחדש נעלה הענן מעל משכן העדות ויסעו בני ישראל למסעיהם ממדבר סיני וישכון הענן במדבר פארן" (במדבר ט,יא-יב).

       אין לראות בהכנות אלה עניין טכני בלבד. כל המאורעות שארעו במדבר סיני היו במטרה להפוך את דור יוצאי מצרים, דור העבדים, לעם, לגוף בעל יעדים משותפים וחוקים אחידים. מעמד הר סיני נתן את ההשראה הרוחנית ואת האחדות הרוחנית המיוחדת לעם ישראל, בניית המשכן הביאה את העם לעשייה משותפת, לאחדות של עשייה כאשר כל אחד תורם את חלקו בבניית המשכן. 

אבל בפעולות אלה היה משום המעטת היחיד והדגשת הכלל, על שותפות הרעיון, החזון והאמונה , שותפות המעשה ואחדות הדרך. לאחר כל אלה בא המפקד שעל דעת חלק גדול מהמפרשים מטרתו הייתה לצורך ההכנה לכניסה לארץ. שהרי יש לזכור שאירועים אלה מתרחשים לפני חטא המרגלים וישראל היו אמורים להיכנס לארץ מיד. "ולפי שמעתה צריכים ללכת לארץ ישראל ובני עשרים ראויים לצאת בצבא המלחמה, שהרי בעשרים בחדש השני הזה נעלה הענן, כדכתיב בפרשת בהעלותך, וכתוב שם נוסעים אנחנו אל המקום וגו', ולכן ציוה הקב"ה בתחילת החדש למנותן". (רשב"ם במדבר א, ב).

       אבל מעבר להכנות לכניסה לארץ יש במפקד מסרים הנוגעים להתגבשות ישראל לעם.  "במספר שמות לגולגולתם, אמר לו הקב"ה למנותם בכבוד ובגדולה לכל אחד ואחד, לא תהיה אומר לראש המשפחה "כמה במשפחתך", "כמה בנים יש לך",  אלא כולהון יהון עוברים לפניך באימה ובכבוד ואתה מונה אותם" (מדרש רבה א,ט).

אמנם צריכה להיות אחדות אבל לא אחדות המבטלת את הייחודיות של הפרט. אל לא לפרט לאבד את אישיותו.

      על כן המפקד מונה את בני ישראל לשבטיהם, למשפחותם, לבתי אבותם. כל אחד וייחודו, כל אחד ודגלו, כל אחד וצבעו המיוחד.  אבל כל זאת במסגרת הדגלים המחברים את כולם יחד בארבעה צדדים ומשכן העדות נמצא במרכז, כך שכל אחד יכול לראות אותו בכל עת.

     רק לאחר שלעם ישראל יש את אחדות הרעיון, אחדות הייעוד והמטרה ואחדות העשייה, יכול כל אחד להדגיש את ייחודו ומהותו, וכל זאת תוך מחויבות מלאה לשלמות המחנה ולחזון המשותף.

     כמה רלוונטיים דברים אלו לזמננו אנו,  ולוואי ונוכל לשמור על אחדות מחננו וייחודיות כל אחד מאתנו.  
. 

