עו"ד שלומי כהן,גורניצקי ושות'- "הא בלא הא- לא סגי"

השבת נזכה לקרוא בבתי הכנסת, אי"ה, את פרשת במדבר, אשר פותחת את חומש הפקודים. כיוון שיש בו שני מִפקדים של בני ישראל ומפקד נפרד ללויים. במסגרת מפקד הלווים  (ג', יד'- טז'), נאמר:"וַיְדַבֵּר ה' אֶל-מֹשֶׁה בְּמִדְבַּר סִינַי לֵאמֹר. פְּקֹד אֶת-בְּנֵי לֵוִי לְבֵית אֲבֹתָם לְמִשְׁפְּחֹתָם  כָּל-זָכָר מִבֶּן-חֹדֶשׁ וָמַעְלָה תִּפְקְדֵם. וַיִּפְקֹד אֹתָם מֹשֶׁה עַל-פִּי ה' כַּאֲשֶׁר צֻוָּה".
רש"י על אתר מפרש: "על פי ה'- אמר משה לפני הקב"ה: היאך אני נכנס לתוך אהליהם, לדעת מנין יונקיהם? א"ל הקב"ה: עשה אתה שלך ואני אעשה שלי. הלך משה ועמד על פתח האוהל והשכינה מקדמת לפניו ובת קול יוצאת מן האוהל ואומרת: כך וכך תינוקות יש באוהל הזה, לכך נאמר על פי ה'." ולכאורה, תמוה מאוד, אם, ממילא משה לא נדרש למנות בעצמו, אלא רק  לכתוב לפניו את כמות הנפשות הנמצאות בכל אוהל ואוהל על פי ספירת בת הקול, האם לא היה יעיל ומהיר יותר שבת קול תמנה ותגיד למשה רבינו את המספר הכללי? מדוע משה רבינו נדרש לכתת רגליו, מאוהל לאוהל, ולהמתין למוצא פיה של בת הקול? רבותיי שבישיבת כרם ביבנה לימדו אותנו יסוד חשוב לכל הנהגת האדם באשר הוא: הקב"ה מסייע לאדם רק לאחר שיש התעוררות עצמית של האדם. 
ע"ז הדרך, איתא במסכת נידה (דף ע' עמוד ב'): "שלשה דברי דרך ארץ. מה יעשה אדם ויחכם אמר להן ירבה בישיבה וימעט בסחורה, אמרו הרבה עשו כן ולא הועיל להם אלא יבקשו רחמים ממי שהחכמה שלו ..... תני ר' חייא משל למלך בשר ודם שעשה סעודה לעבדיו ומשגר לאוהביו ממה שלפניו מאי קמ"ל דהא בלא הא לא סגיא. מה יעשה אדם ויתעשר אמר להן ירבה בסחורה וישא ויתן באמונה, אמרו לו הרבה עשו כן ולא הועילו, אלא יבקש רחמים ממי שהעושר שלו שנאמר ... מאי קמ"ל דהא בלא הא לא סגי. מה יעשה אדם ויהיו לו בנים זכרים אמר להם ישא אשה ההוגנת לו ויקדש עצמו בשעת תשמיש. אמרו הרבה עשו כן ולא הועילו, אלא יבקש רחמים ממי שהבנים שלו מאי קא משמע לן דהא בלא הא לא סגי". 

חז"ל בחרו בשלושת התחומים המרכזיים בחיינו (חינוך ילדים, חוכמה ועושר), כדי  ללמד את כולנו את המסר הברור והחד משמעי: הא בלא הא- לא סגי. תפילה בלא השתדלות או השתדלות בלא תפילה- לא תועיל. רק שילוב מנצח של תפילה והשתדלות (מבלי להיכנס לשאלת המינון הנכון) תסייע ותועיל לאדם בהגשמת שאיפותיו.
כמו כן, דוד מלך ישראל, משורר תהילות ישראל, כותב: "אחת שאלתי מאת ה' אותה אבקש". מהי שאלה ומהי בקשה? ה"שאלה"- היא התפילה לה' שימלא את רצוני ובקשתי, וה"בקשה" היא ההתאמצות והשתדלות של השואל, כמו שנאמר בשיר השירים: " אקומה נא ואסובבה בעיר בשווקים וברחובות, אבקשה את שאהבה נפשי".

מעין הדברים שהזכרנו לעיל, ניתן למצוא בדברי המדרש על יעקב אבינו. כאשר יעקב בורח מפני אחיו, הוא יוצא מבאר שבע והולך לחרן. על הפסוק: "ויפגע במקום וילן שם כי בא השמש" המדרש אומר : "כי מטא לחרן, אמר אפשר עברתי על מקום שהתפללו אבותיי ואני לא התפללתי ?! בעי למהדר (ביקש לחזור, לשוב). כיון דהרהר בדעתיה, קפצה ליה ארעיה, מיד "ויפגע במקום"". רש"י על אתר שואל: "וא"ת וכשעבר יעקב על בית המקדש, מדוע לא עכבו שם? איהו (יעקב) לא יהיה לבו להתפלל במקום שהתפללו אבותיו ומן השמים יעכבוהו?!"... אלא כשהגיע לחרן ונתן דעתו לחזור, מייד קפצה לו הארץ. מכאן, גם אנו שואבים כוחות, לאחד מהרעיונות המרכזיים ביהדות. ענווה אמיתית של יהודי, היא לא כאשר הוא מתכחש לעשיית החיל שהוא עושה, יש חובה על האדם לדעת מה הם כוחותיו ויתרונותיו כדי שיידע לעבוד את בוראו ולמלא את ייעודו בעולם, בצורה המיטבית. הענווה האמיתית של אדם שהוא עושה חיל, היא לדעת, שהקב"ה הוא זה שנתן לך את הכח לעשות את החיל שהצלחת לעשות, כמו שכתוב בדברים (ח. יח) "וזכרת את ה' אלוקיך כי הוא הנותן לך כל לעשות חיל".. הלוואי ונזכה להפנים את הרעיוניות הנזכרים במאמר לנהוג לפיהם. אכי"ר.

ד'ר אביעד הכהן 

מתן תורה ביחד ולחוד 
מעמד הר סיני וקבלת התורה ניצבים במוקדו הרוחני-דתי של חג השבועות. סמיכות החג לתחילת ספר במדבר, שמאופיין בחלוקה ל"שבטים" שונים, מזמינים אותנו לעיון מחודש במתח שבין סיני וירושלים, בין הכלה והדרה, בין שבטיות ועמִיות, בין תורת ישראל, עם ישראל וארץ ישראל. 
פרשת במדבר מייצגת ללא ספק את אחד הסממנים השבטיים המובהקים ביותר בעולמה של תורת ישראל. אטומיזציה של חברה, מפורדת ומפוצלת, ל"שבטים" שלכל אחד מהם דגל משלו, סמל משלו, ו"מחנה" שגבולותיו מוגדרים היטב. 

לצד פירוט מדוקדק של מניין בני כל שבט ושבט, מדגיש הכתוב את הצורך בהבדלה שבטית זו לכתחילה ולא רק בדיעבד: "איש על דגלו באתת לבית אבתם יחנו בני ישראל" (ב, ב). התורה מלמדת אותנו שאחדות אינה אחידות. כל "שבט" צריך לשמור על "דגלו",  מורשתו ומאפייניו הייחודיים. ועל דרך הדרוש הוסיפו ואמרו: "חושך שבטו – שונא בנו". אדם המסתיר מילדיו את "שבטם", את מורשתם וייחודם, "שונא בנו", אינו עושה עמם חסד, אלא עוול. 

גם המציאות הישראלית מוכיחה שהניסיון, תמים או מיתמם, לשפוך את כל העולים לסיר גדול אחד, ל"כור היתוך", נדון לכישלון. מדורת השבט הישראלית נותרה מורכבת מי"ב שבטים, ואולי אף יותר.    

לעתים מקבלת השבטיות הדגשה חיצונית או סמלית גרידא כבפרשתנו המדגישה את חשיבות השמירה על סדרי המחנה הצבאי. אך בכמה מתחומי החיים, קיבלה שבטיות זו פן נורמטיבי מובהק והייתה לראש פינה במערכת חוקים והלכות שתכליתם הדרת ה'אחר' ומניעתו מבוא בגבולנו, מניעת ערבוב בין קבוצות שבטיות או מעבר של אדם מן הקבוצה שהוא נמנה עמה לקבוצה אחרת. כך, למשל, אחד הדגשים השבטיים הבולטים בעולמו של מקרא משתקף בעמדתו בשאלת חלוקת הארץ לנחלות. 
אכן, לצד הדגשת השבטיות, יש מקומות שבהם אין ראוי ליתן לה דריסת רגל. אחד הבולטים שבהם הוא לימוד התורה. עיון בפרשת מעמד הר סיני מלמד שיש בו ביטוי בולט ל"מגמה אנטי שבטית". מעמד הר סיני מסמל את ההכלה ולא את ההדרה, את האחדות והערבות ההדדית שבין כל חלקי העם. תורה ש"כל ישראל יש להם חלק" בה. 
כפי שנאמר: "וַיִחַן שם ישראל נגד ההר" (שמות יט, ב), "וַיִחַן" - לשון יחיד (ולא: "ויחנו"), מלמד שכל ישראל ניצבו לרגלי הר סיני באותה שעה "כאיש אחד בלב אחד".   

הדבר בולט לאורך הפרשה כולה. היא פותחת ב"עם" כולו, וביעד שמוצב לכל הנמנים עמו: "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש". "אתם" – העם כולו. לא רק יחידי סגולה, אנשים מיוחסים, אלא "כולכם". שאיפתה של תורת ישראל אינה מתמצה בצורך להקים "מחלקת קדושה" או "אגף רבנות", אלא "ממלכה" שלמה שכולה, על כל מרכיביה, היא "ממלכת כהנים וגוי – העם כולו – קדוש". לכן גם בהמשך מדגישה תורה: "ויענו כל העם יחדו ויאמרו כל אשר דבר ה' נעשה". 

עקרון יסוד זה עולה גם מפסוק ידוע אחר: "תורה צִוה לנו משה, מורשה קהִלת יעקב" (דברים לג, ד). לדעת חכמי התלמוד, פסוק זה ראוי ללמדו לתינוקות מיד כשהם מתחילים לדבר. ומה טעם נבחר דווקא פסוק זה להורותו לעושה את צעדיו הראשונים בעולמה של תורה? אפשר משום שיש בו כדי להדגיש את שני יסודותיה המרכזיים של תורת ישראל. 
היסוד הראשון מדגיש את היות תורת ישראל "מורשה". לא רק "ירושה", תכנים ומסרים העוברים באופן אוטומטי, מכוח הדין, מדור לדור, כחוליות ארוכות בשלשלת, אלא "מורשה", מסכת ערכים שכל דור צריך להוסיף לה חוליה משלו, נופך משלו, ולצקת בה תכנים מיוחדים למקומו ולזמנו.  

היסוד השני הוא היות "מורשה" זו שייכת ל"קהִלת יעקב" כולה ומחייבת אותה, ולא רק לנושאי דגלה, הרבנים וחכמי התורה. 
עיון בפרשת מתן תורה מלמד שכבר ביום המחרת, כתב משה את התורה, לימד אותה את בני ישראל, והקים שתים עשרה מצבות כנגד "שנים עשר שבטי ישראל" (שמות כד, ד). אם אכן הייתה אחדות כה מופלאה במעמד הר סיני, מדוע לא הסתפק משה לאחריו בהקמת מצבה אחת, אחידה? 

דומה שעולה מכאן רעיון חשוב שהיה ליסוד מוסד בעולמה של יהדות: אחדות אין פירושה אחידות. להפך. הפלורליזם, המחלוקת וריבוי הדעות הם ממאפייניה המרכזיים של תורת ישראל. ואכן, בעל "ערוך השולחן", רבי יחיאל מיכל הלוי עפשטיין, מגדולי חכמי ההלכה במאה העשרים, הִמְשִיל את התורה לתזמורת סימפונית: כאשר כל נגניה מנגנים בכלי אחד, המנגינה משעממת, מונוטונית וחסרת תוכן. דווקא ריבוי הכלים וגיוונם, יוצר את התוכן העשיר המרהיב. 

ללמדנו: כשם שאין כל פגם בקיומם של "שבטים" שונים, בעלי מסורת שונה ומנהגים שונים, כך אין כל רע בקיומן של דעות שונות, ובלבד שתישמענה מתוך סובלנות וכבוד הדדי. 

לאור זאת, אפשר שאין זה מקרי שליל חג השבועות מכונה במסורת ישראל בשם "תיקון", תיקון ליל שבועות. 
מעבר למסרים הקבליים שנתלו ב"תיקון" זה, יש בו גם תיקון חברתי חשוב ביותר. 
בלילה זה עוסקים הכל, ממש כבשעת מתן תורה, בלימוד תורה משותף. בעלי רקע שונה ודעות מגוונות, אנשים מכל החוגים והשבטים, מתקבצים יחדיו, ולומדים במשותף טקסט אחד. הפרשנויות שניתנות לו יכולות כמובן להיות שונות, שהרי "שבעים פנים לתורה", אך המסגרת משותפת לכל. יש בחוויה רוחנית זו בסיס ליצירת עולם מתוקן יותר. עולם שבו חיים גם בעלי המחלוקת בשלום וברעות, ולומדים להתייחס גם ל"אחר" מתוך סובלנות וכבוד הדדי. 

ללמוד בלילה
הרב חגי לונדין,ראש בית המדרש בקריה האקדמית אונו
תורה היא דבר נפלא. התורה פותחת לאדם פתח לעולם עליון, למרחבים אינסופיים. התורה נמשלה למים, למטמון זהב, לאור השמש. התורה היא החיים. היא הכלי שבעזרתו אנו מסוגלים לצאת מעולמנו האנושי-סובייקטיבי ולגעת בנצח.

דווקא בגלל זאת לימוד תורה איננו יכול לבוא בקלות. לא ניתן לצאת מהצדדים הנמוכים של האישיות אם האדם נותר פסיבי. הדרך היחידה ליצור שינוי בנפש היא באמצעות עבודה קשה. זוהי עבודה מלאת חדוות-יצירה. מלאת שמחה. אבל עבודה קשה. 'אין דברי תורה מתקיימים אלא במי שממית עצמו עליהם' מתבטאים חז"ל. כאשר אדם ניגש לתורה הוא חייב לבוא עם מוכנות נפשית ליצור שינוי בחייו: שינוי בדעותיו, ברגשותיו, במעשיו; לבוא עם מוכנות ליצור מהפך באישיות, מהפך שייתכן שידרוש בשלב ראשון שידוד מערכות טוטאלי.

זהו תהליך לא פשוט. לכן לעיתים אנו מוצאים אנשים הבורחים מן התביעה הזו באלף ואחת דרכים: 'מחליקים' הלכות; מתאימים את התורה לטרנד התרבותי הנוכחי; מסבירים בכובד ראש כי כישלון תורני משמעותו 'זרימה' ויצריות פשוטה הינה בעצם 'חיבור אותנטי' לעצמיות וכו' וכו'.

בדיוק לשם כך יש פעם בשנה תיקון ליל שבועות. פעם בשנה אנו לומדים בזמן לא נוח בעליל – בלילה. שיבוש סדר היום שלפני ואחרי ליל שבועות (6 שעות שינה לפני הלילה + 48 שעות אחריו כדי להתאושש); כל אלה לכאורה לא מצדיקים את 4 שעות הלימוד נטו (במקרה הטוב) של ליל שבועות, שגם הם רוויי עפיצות. אבל מסתבר שכן. תיקון ליל שבועות אינו רק לימוד כמותי. יש כאן אמירה חינוכית: כדי לקבל את התורה זקוקים פעם בשנה להתגבר על החולשות, להתגבר על הלילה. ומי שמתגבר על הלילה גם יראה את אור היום.   

הרב יובל שרלו- משמחי לב

משיבת נפש,מחכימת פתח,משמחת לב, מאירת עיניים,עומדת לעד וצדקו ידיו - אלה המילים אותן שאב מחבר המזמור מתהומות נשמתו ורוח הקודש כדי לתאר את התרחשותה של תורה בנשמתו. התורה שהמחבר עוסק בה היא תורה משמחת. אלה מילים מאירות עיניים המלמדות כי מקומה של תורה בתוכנו היא במקום המאיר של הנשמה. התורה מכילה בתוכה את שמאפשר זאת – להיות מחובר בה, דבק בה, אוהב אותה ומשתוקק לה; ימים אלה, בצירוף של פרשת השבוע וחג מתן תורה, קוראים לצד "הכלה", לנו עצמנו, למצוא בנשמתנו את השפה הזו של התורה. 

אין ספק כי התורה מכילה בתוכה גם שפה רחבה מאוד של חובות. אין ספק כי לעתים היא תובעת מאתנו לעקוד את עצמנו על מזבחה. אנו מכירים את דברי חז"ל שלימדו אותנו שלעתים "אפשי ואפשי". ברם, לא זו החוויה היסודית של תורה, ולא זה החיבור הבסיסי שלנו עימה. לדאבון הלב, אנו מוצאים את עצמנו פעמים רבות עסוקים כל כך בשמירה בפחדים וחששות, עד שאנו שוכחים להתפנות למאור שבה. המילים "לשמור" "להקפיד" ו"לחשוש" בהקשר של תורה כה רווחים בעולמנו - עד שאנו מוצאים את עצמנו עסוקים כל העת בשמירה על הארמון מבחוץ ולא בכניסה לתוכו ומיצוי מתוכנו. ככל שניתן בעצמנו אמון גדול יותר וככל שנזכור תמיד כי כל השמירות והזהירויות לא נועדו להשכיח את אורה של תורה, אלא רק לאפשר לאור זה לזרוח באור גדול יותר – נמצא את הדרך להצמיח את האור הזה בתוכנו. 


וכיצד נכנסים פנימה ? מהו הנתיב של "לבקר בהיכלו" ? יסוד הדבר הוא הבנת מהות תלמוד תורה. תלמוד תורה הוא מפגש. בין הלומד ובין נותן התורה. זהו הרעיון היסודי המקופל בדברי חז"ל המספרים כי בשעה שניתנו הלוחות לישראל היה משה רבינו תפוש בשני טפחים מלמטה, ריבונו של עולם בשני טפחים שלמעלה, והרווח – בו מתרחשת התורה, אף הוא היה בין שני טפחים. משעה שמבינים כי מדובר במפגש ניתן להחיל על תלמוד תורה את כללי המפגש. כבכל מפגש, נכון קודם להקשיב לשהות בתוכה, לשאוף להבין את שנאמר בה, את הגילוי האלוקי שבה. זה תנאי בסיסי להתרחשות אמיתית, ולא ניתן להתחבר בתורה בלי לבוא בשעריה. אך בד בבד יש לזכור כי זהו רק המבוא לארמון. ללימוד צריך להביא גם את עצמנו – את דרך הארץ שלנו, את הסברא הישרה שבעולמנו, את אמונתנו ואת מוסריותנו. ואז מתחיל תלמוד תורה מהותי להתרחש. השאלה שלומד תורה צריך לשאול בכל עת עצמו מה נוצר בתוכו כתוצאה מהמפגש הזה, ומה תרומתו לתלמוד תורה, על הנפש המיוחדת שלו הפוגשת את דבר ד'. היכן הסוגיה, הדעות שבה, השפה, הלבוש והתוכן נמצאים בעולמנו. לא ככנועים אנו באים בשערי בית המדרש אלא כ"בני זוג" ההולכים יחד במדבר בארץ לא זרועה ומחוללים בשמחה את עצמנו ואת התורה, מתוך מודעות מתמדת לעובדה שמקור התורה א-לוהי הוא, והוא שני טפחים שלמעלה, ואנו רק שני טפחים שלמטה. וכשיודע זאת האדם הוא מגלה שהשכל האנושי, רגשי קודש, הדמיון היצירתי, הרצון החופשי - כל אלה יוצרים את תלמוד התורה כחוויה מאירת פנים ומשמחת.
העירנות כל הלילה נועדה לכך. היא נועדה לבוא בשערי התורה בשמחה, בהשתוקקות לאור השחר המוליד אותה, ולשמחה הנוצרת בתוכנו מלימודה. יהי רצון שנזכה לכך. 
הרב מאיר נהוראי-במדבר סיני – לקראת מתן תורה 

לאחר ההכנות לקראת מעמד הר סיני מתרחש אירוע שלכאורה נראה חריג. בו בזמן שכולם מצפים להתגלות האלוקית וקיימת אוירה של יראה ופחד בתוך המחנה משה מקבל החלטה להוציא את העם החוצה: 'וַיְהִי בַיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי בִּהְיֹת הַבֹּקֶר וַיְהִי קֹלֹת וּבְרָקִים וְעָנָן כָּבֵד עַל הָהָר וְקֹל שֹׁפָר חָזָק מְאֹד וַיֶּחֱרַד כָּל הָעָם אֲשֶׁר בַּמַּחֲנֶה וַיּוֹצֵא מֹשֶׁה אֶת הָעָם לִקְרַאת הָאֱלֹהִים מִן הַמַּחֲנֶה וַיִּתְיַצְּבוּ בְּתַחְתִּית הָהָר'. האם נכון להוציא את העם ולהעמידו בתחתית ההר באותם רגעי חרדה? האם בזמן ששכינה מצויה בהר וכבוד ה' על ההר, רגע שאדם מרגיש את אפסיותו ולבו אומר לו 'אל תתקרב' יהיה נכון לקרבו לשם?! נוכל למצוא מזור לנפשנו מדברי המדרש: 'ויוצא משה את העם' אמר ר' יוסי: ר' יהודה היה דורש: ה' מסיני בא אל תקרא כן אלא ה' לסיני בא ליתן תורה לישראל, אבל אני איני אומר כן אלא ה' מסיני בא  לקבל את ישראל כחתן זה שהוא יוצא לקראת כלה (מכילתא, שם). שמעתי ממורי ורבי הרב אהרון ליכטנשטיין שליט"א שבימים אלו חוגג את גיל הגבורות וזו הזדמנות לאחל לו אריכות ימים ובריאות הסבר מעניין למחלוקת המובאת במדרש. שינוי אות אחת 'לסיני' או 'מסיני' מצביע על שני עולמות הפוכים יש כאן תפיסות שונות ביחס לקשר הקיים בין האדם לבוראו. רבי יהודה אינו יכול לקבל את הפסוק כפשוטו: 'מסיני' - וכי יעלה על הדעת שהקב"ה יצא לקראת כנסת ישראל?! 
רבי יוסי חולק ומבין  את הפסוק כפשוטו 'ה' מסיני בא' יש ממד, שבו הקב"ה יוצא לקראת כנסת ישראל כחתן היוצא לפני הכלה. מעמד הר סיני הוא טקס אירוסין בין הקב"ה לישראל. אם כן מערכת יחסים בין הקב"ה לישראל היא מורכבת ושתי בחינות לה. האחת, אלוקות הטרנסצנדנטלית אלוקות עליונה שאין לה זיקה ישירה בין האדם לבוראו. והשניה, אלוקות  אימננטית אלוקות שבו אדם חש את בוראו בקרבו. הכפילות הזו משקפת שתי בחינות בזיקה לתורה. מחד, יש בתורה מערכת מצוות המחייבת כל אחד מאתנו מאידך, יש בתורה  תחושה של קרבה להקב"ה. חג מתן תורה מבקש להעלות על נס את החוויה הרוחנית העצומה הטמונה בתורתנו, ביום זה אנו מדגישים את החוויה הרוחנית הנמסרת לנו מדור לדור ממתן תורה ועד דורנו. בשגרה מרגיש אדם ניתוק מסוים מהתורה וכמתואר במדרש: 
'אמר אליהו זכרונו לברכה פעם אחת הייתי מהלך בדרך ומצאתי אדם אחד והיה מלעיג לי ומתלוצץ בי אמרתי לי מה אתה משיב ליום הדין אחר שלא למדת תורה? אמר יש לי להשיב: בינה ודעת ולב שלא נתנו לי מן השמים. אמרתי לו: מה מלאכתך? אמר לי: צייד עופות ודגים אני. אמרתי לו: מי נתן לך דעת ולב ליקח פשתן ולטוותו ולארגו ולעשות המצודות ולקחת בהן דגים ועופות ולמכרן? אמר לי: בינה ודעת שניתנו לי מן השמים. אמרתי לו: ליקח את הפשתן לארוג ולטוות ולקחת הדגים והעופות נתנו לך בינה ודעת, אבל לקנות את התורה לא נתנו לך בינה וכתיב: "כי קרוב אליך הדבר מאד בפיך ובלבך לעשותו"?! מיד הרהר בלבו והרים קולו בבכי אמרתי לו: בני אל ירע לך שכל באי העולם כיון שבאים נמשכים מן התורה מוכיחים'. (תנחומא, וילך)

המדרש מתאר שיחה המתקיימת  בין אליהו לאדם שהרגיש מנוכר לתורה משום שחשב שתורה ניתנה לאדירי עולם ולגאוני הדור. אליהו שלל את התפיסה הזו והסביר לאותו יהודי שהתורה מתחברת לכל האומה וכל אחד יכול לכתוב אות משלו בספר התורה. המסר הזה מוטמע במדרש נוסף הקשור לפרשתנו. הספר פותח בפסוק: 'וידבר ה' אל משה במדבר סיני' - ולמה במדבר סיני? מכאן שנו רבותינו: 

בשלושה דברים ניתנה תורה באש ומים ובמדבר ... ולמה ניתנה בשלושה דברים הללו לומר לך, מה דברים הללו חינם לכל באי עולם אף התורה חינם לכל באי עולם שנאמר: "הוי כל צמא לכו למים ואשר אין לו כסף לכו שברו ואכלו ולכו שברו  בלא כסף ובלא מחיר יין וחלב".(תנחומא במדבר פרשה ו')

המדרש מבקש להדגיש את הנגישות של כל אחד מישראל לקבל תורה. כשם שכל אחד יכול ליהנות מהטבע הכולל את האש והמים כך כל אחד יכול ללמוד תורה. אולם יתכן והמדרש מעוניין להפגיש אותנו עם שלושה סוגים של אנשים הלומדים תורה.  יש הלומד תורה ומרגיש שנמצא במדבר מתקשה בלימודו, צמא וזקוק לסיוע. ויש מי שהתורה זורמת בתוכו כמים למוד התורה ותכניה נקלטים ללא כל קושי, אך עדיין הוא אינו חש בחוויה רוחנית מיוחדת בשעה שעוסק בתורה. ויש מי שהתורה גם מחממת אותו כאש וגם בוערת בקרבו כשלהבת תמידית. בשעה שהוא לומד תורה הוא מרגיש, שהוא ממלא את חייו בתוכן משמעותי המעורר אותו לעבודת ה'. המדרש  תובע מכל אחת מהדמויות לנסות וללמוד. התורה נקנית בייסורים ובמאמצים נפשיים, אך לבסוף היא ממלאת את הנפש. לכן דווקא במתן תורה בו בזמן שחנינו תחת ההר כאיש אחד בלב אחד לקבל את התורה ביום שה' בא לסיני לקראתנו כחתן היוצא לקראת כלה עלינו לחוש יותר מתמיד את קרבתו של הקב"ה אלינו. 
הרב משה פינצ'וק- יום ירושלים - למשמעות שם החג
השבוע זכינו לחגוג את יום ירושלים ולציין מא"ה שנה לשחרור העיר ירושלים ואיחודה. ביומה השלישי של מלחמת ששת הימים (כ"ח באייר, 7 ביוני) נכבשה העיר העתיקה ומזרח ירושלים, העיר אוחדה והכותל שוחרר. בח' בטבת תשכ"ח קבעה מועצת הרבנות הראשית "את יום כ"ח באייר כיום הודיה לקב"ה על הניסים שקרו באותו יום ועל שחרורה של ירושלים". ארבעה חודשים מאוחר יותר, ב-12 במאי 1968 קבעה הממשלה את כ"ח באייר כיום חגה של ירושלים. בי"ד אייר תשכ"ח (1968), קבעה הכנסת את יום ירושלים כיום חג. אך רק לאחר שלושים שנה, בתשנ"ח (31 במרץ 1998), העניקה לו הכנסת מעמד בחקיקה, באמצעות חוק "יום ירושלים, התשנ"ח-1998", שנחקק ביזמתו של חבר הכנסת חנן פורת ז"ל. סעיף א' של החוק קובע את שם החג:
הכנסת מכריזה בזה על יום כ"ח באייר כעל יום ירושלים שיוחג מדי שנה בשנה כחג המדינה וייקרא בשם "יום ירושלים".
שם החג, "יום ירושלים" מעורר שתי שאלות: ראשית, מדוע אין השם מתייחס לתוכנו של החג? בדיון בכנסת בקריאה ראשונה לחוק זה אכן הועלו הסתייגויות בנוגע לשם החוק. חבר הכנסת דוד צוקר הציע כי שם החוק יהיה "חוק ציון יום ירושלים", חברי הכנסת בנימין אלון וראובן ריבלין הציעו כי שם החוק יהיה "יום שחרור ירושלים", לחלופין "יום איחוד ירושלים".
שנית, הביטוי "יום ירושלים" מופיע בתנ"ך במקום אחד בלבד, במזמור "על נהרות בבל" (תהלים קלז, ז): "זְכֹר ה' לִבְנֵי אֱדוֹם אֵת יוֹם יְרוּשָׁלִָם הָאֹמְרִים עָרוּ עָרוּ עַד הַיְסוֹד בָּהּ". בפסוק זה "יום ירושלים" פירושו יום מפלתה וחורבנה של ירושלים. הגמרא (גיטין נז ע"ב) מפרשת מזמור זה כקינה על החורבן: "הראהו הקב"ה לדוד חורבן... בית שני, דכתיב: זכור ה' לבני אדום את יום ירושלים האומרים ערו ערו עד היסוד בה". היות ובתנ"ך הביטוי "יום ירושלים" הוא ביטוי של חורבן ומפלה איך אפשר להשתמש בביטוי זה לחג של גאולה ותקומה?
הגמרא (סנהדרין צ ע"א) קובעת: "שכל מדותיו של הקדוש ברוך הוא מדה כנגד מדה". בסוגיה, "מידה כנגד מידה" הובאה אמנם ביחס לדרכי ענישתו של הקב"ה, אך "כל מדותיו" של הקב"ה הם "מדה כנגד מדה". גם בנוגע לגאולתנו העתידית הקב"ה מבטיח לפעול "מידה כנגד מידה". הגמרא אומרת (בבא קמא ס ע"ב):
אמר הקב"ה: עלי לשלם את הבערה שהבערתי, אני הציתי אש בציון, שנאמר: "וַיַּצֶּת אֵשׁ בְּצִיּוֹן וַתֹּאכַל יְסוֹדֹתֶיהָ" (איכה ד, יא). ואני עתיד לבנותה באש, שנאמר: "וַאֲנִי אֶהְיֶה לָּהּ נְאֻם ה' חוֹמַת אֵשׁ סָבִיב וּלְכָבוֹד אֶהְיֶה בְתוֹכָהּ" (זכריה ב, ט).
התנהלות זו "מידה כנגד מידה" בתהליך גאולתנו באה לידי ביטוי בשם החג "יום ירושלים". במשך אלפיים שנה, הביטוי "יום ירושלים" עורר חלחלה ואבל בלב כל יהודי בהזכירו לו את בני אדום אשר אכן ערו בה, בירושלים, עד היסוד. והנה בימינו, זכינו לראות את ירושלים בבניינה, את הקב"ה מקיים את הבטחתו, מידה כנגד מידה, "ואני עתיד לבנותה באש". ובמקביל, מידה כנגד מידה, הביטוי "יום ירושלים" מקבל משמעות הפוכה של תקווה, שמחה ובניין, אתחלתא דגאולה. בביטוי בו חרבה ירושלים, בו בעצמו הולך ונבנה ירושלים.
יום ציון  לזכרם  של יהודי  אתיופיה  שנספו  בדרכם לישראל
יום ירושלים הוא גם יום הזיכרון ליהודים עולי אתיופיה שנספו בדרכם לישראל ומסרו את נפשם בכמיהתם להגיע לירושלים. בשנת 2004 החליטה הממשלה "טקס האזכרה המתקיים מדי שנה ביום כ"ח לחודש אייר - יום ירושלים, לזכר יהודי אתיופיה שנספו  בדרכם  לישראל, ישא אופי  ממלכתי. הטקס יערך באתר ההנצחה בירושלים".
יום ירושלים נושא, אם כן, אופי כפול. מצד אחד יום שמחה על איחודה ושחרורה של ירושלים ומצד שני אבל וזיכרון על אלה שמסרו את נפשם בכמיהתם לראות בשמחתה של ירושלים, ולא זכו. במובן זה דומה יום ירושלים לצמד יום זכרון – יום העצמאות. אף שם יש מעבר קשה מנשוא מיום של אבל וזיכרון על המוסרים את נפשם על הגנת עם ישראל וארץ ישראל ליום של שמחה והודאה על קיומה של מדינת ישראל. למרות הקושי שבמעבר זה, הדברים קשורים כשלהבת בפתילה. מצד אחד, באבלנו נתנחם בידיעה כי מותם של הנופלים לא היה לשווא כי אם במסע עלייתם לירושלים עיר הקודש. ומאידך, ביום חגנו נזכור כי זכות גדולה נפלה בחלקנו להיות ריבונים של העיר והארץ, לא כל אחד זכה לה ונדע לא להקל ראש בזכות זו.
חגי הוברמן-הפרשה והארץ

פתח-תקוה ביריחו

"וְנָתַתִּי לָהּ אֶת כְּרָמֶיהָ מִשָּׁם, וְאֶת עֵמֶק עָכוֹר לְפֶתַח תִּקְוָה"
 (מתוך ההפטרה, הושע ב', י"ז)

מדוע בחרו מקימי פתח-תקווה בשם זה? מה הקשר בין הפטרת השבוע לפתח-תקווה? ואיך הגענו בכלל ליריחו?
הסיפור מתחיל בשנת תרל"ב, 1872, כאשר הממשלה העותומאנית העמידה למכירה פומבית שני-שלישים מאדמת יריחו. השטח שעמד למכירה עמד להירכש על ידי אחד משני אישים: האפנדי מוסה פאשא אל חוסייני מנכבדי ירושלים, או עשיר ארמני תושב מצרים. משנודע על כך לקבוצת יהודים מירושלים, הם מיהרו להתארגן כדי לרכוש את השטח. הקבוצה הגיעה לידי הסדר כספי עם שני הרוכשים הפוטנציאליים. השלטונות בירושלים אישרו את העסקה והשטח עמד להירשם על שם קבוצת היהודים מירושלים. 
אחד המנהיגים הבולטים של קבוצה זו היה יואל משה סלומון מירושלים. אליו הצטרפו בני ירושלים נוספים וכן עולים מהונגריה, ובהם יהושע שטמפפר ודוד גוטמן. היו אלו יהודים דתיים, שהחליטו לממש רעיון חדש ואף נועז: להקים מושבה חקלאית בארץ ישראל, ולהביא אליה אנשים "אשר יחפצו ליהנות מיגיע כפיהם". אבל מלבד המטרה המיידית של שיפור מצב היהודים בארץ הציבו המייסדים את הייעוד הלאומי החדש -  "להשיב לתחייה את הארץ השוממה". 
המתיישבים בחרו בשם פתח-תקוה, על פי הפסוק בהפטרת השבוע שתיקרא השבת: "וְנָתַתִּי לָהּ אֶת-כְּרָמֶיהָ מִשָּׁם, וְאֶת עֵמֶק עָכוֹר לְפֶתַח תִּקְוָה". עמק עכור נמצא כזכור באיזור יריחו, כמסופר בספר יהושע במעשה עכן שמעל במעל עם תחילת כיבוש הארץ: "וַיִּרְגְּמוּ אֹתוֹ כָל יִשְׂרָאֵל אֶבֶן... וַיָּקִימוּ עָלָיו גַּל-אֲבָנִים גָּדוֹל עַד הַיּוֹם הַזֶּה, וַיָּשָׁב ה' מֵחֲרוֹן אַפּוֹ; עַל-כֵּן קָרָא שֵׁם הַמָּקוֹם הַהוּא עֵמֶק עָכוֹר, עַד הַיּוֹם הַזֶּה" (ז', כה-כו). מייסדי המקום רצו לבטא בשם פתח-תקווה את הרצון להסיר מהמקום את השם הקודם, העכור.

הסכם מכירת הקרקע נשלח לאישור לשלטון המרכזי בקושטא. הסולטאן הטורקי ביקש לדעת מהי הנתינות של קוני השטח ביריחו. כמו ברכישות אחרות שנעשו בארץ ישראל, ראשי הקבוצה הציעו לחברי הקבוצה כי האדמה תירשם על שם נתינים עות'מאניים, אך המשקיעים האירופיים חששו לכספם וסירבו לכך שהקרקע תרשם על שם באי כוחם. כאשר הוברר לסולטאן כי רוכשי השטח הם זרים אירופיים, הציע עבור השטח סכום העולה על זה שהוצעה על ידי הקבוצה הירושלמית, ואדמת יריחו הייתה לאחוזת הסולטאן. יהושע ילין, מיוזמי הרכישה, אמר בשברון לב: "וִירִיחוֹ סֹגֶרֶת וּמְסֻגֶּרֶת מִפְּנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל: אֵין יוֹצֵא וְאֵין בָּא".

המייסדים החליטו לא לוותר - אלא לשנות מקום. "בבוקר לח, בשנת תרל"ח", למרות אזהרת הדוקטור הכסוף, הוא הרופא היווני מזרקי, הם רכשו את האדמות שהוצעו למכירה בכפר הערבי אוּמלַבֶּס, ליד מקורות הירקון, ונתנו למקום החדש את השם המקורי שרצו לתת לאדמות מיריחו - "פתח תקווה". לימים נולד ההסבר, שמקור השם הוא תקוותם של המייסדים, שמושבה ראשונה זו תהיה פתח והתחלה למושבות חקלאיות נוספות בארץ ישראל.
ביום ראשון, ז' בחשוון תרל"ט (1878), החלו המתיישבים הראשונים בעבודה, ובטקס חגיגי חרשו את התלם הראשון באדמת המושבה. פתח-תקווה עלתה על מפת ארצנו.

בדיוק לפני 92 שנה לפי התאריך הלועזי, 5 במאי 1921, כ"ה בניסן תרפ"א, תקפו ערביי הכפרים יהודייה, פג'ה, ראס אל-עין ואחרים את המושבה. על הגנתה הופקדו אברהם שפירא וסגנו אבשלום גיסין. בפרעות נהרגו ארבעה מתושבי פתח תקווה ובהם גיסין וזאב אורלוב. על שמם נקראים רחובות מרכזיים בפתח תקווה של היום. לזכרם הוקמה אנדרטה הנמצאת כיום ליד בית העירייה. בשנת תרצ"ז, 1937, הוכרזה פתח-תקווה כעיר. אחרי קום המדינה התפתחה העיר במהירות שיא. כיום גרים בה יותר מ-200 אלף תושבים.                                                                

אודות העמותה
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ביום י"א באייר תשס"ד 2.5.04 , נסעה טלי חטואל הי"ד והיא בחודש התשיעי להריונה עם ארבע בנותיה ממושב קטיף לאשקלון. טלי ובנותיה הי"ד לא זכו להגיע לאשקלון... מחבלים שפלים אשר אבדו כל צלם אנוש רצחו באכזריות נוראה את האם ובנותיה בציר כיסופים ובהינף יד גדעו 6 עולמות: את אצילותה של טלי את עוברה שלא זכה לראות אור יום, חכמתה של הילה בת ה-10 יושרה של הדר בת ה-9 צחוקה של רוני בת ה-7 ותמימותה של מירב בת השנתיים, ה" יקום דמן. 
במעשיהם ניסו בני העוולה לשבור אותי ואת המשפחה כפרט ואותנו כעם .בבחירה בחיים ובהמשכיות נמצאת התשובה – אנחנו פה.  מתוך השכול והכאב  נולד רעיון המבטא את משמעות החיים והמשכיותם ואשר בא להנציח את זכרן של טלי ובנותיה: הקמת עמותה שמטרתה לסייע לזוגות הסובלים מבעיות פוריות במימון הטיפולים הדרושים להגשים את חלומם. טיפולי הפוריות פרט לסבל הנפשי והפיזי כרוכים בהוצאות מרובות שלא כולם יכולים לעמוד בהם.העמותה הוקמה לזכרן  מתוך רוח איתנה הפועמת בקרבינו - "במקום שבו נגדעו חיים- נוסיף חיים" . על מנת שנוכל לעזור לזוגות אלו להגשים את חלומם ולהביא ילדים לעולם נתגייס כולנו ונרים תרומה לעמותת "טלי ביד רמ"ה".

העמותה לקחה על עצמה לקדם פרויקט המבטא את המשכיות החיים, לסייע בהבאת ילדים לעולם ולהגדלת העם היהודי . העמותה פועלת מאז 2004 וברוך ה' זכינו במהלך השנים לסייע למספר גדול מאד של משפחות והתבשרנו על לידות רבות וסיפורי ניסים. אי אפשר לתאר במילים את השמחה הגדולה שאנו חשים על כל נשמה חדשה המופיעה בעולם, עם כל זוג שנפקד וזוכה שביתו יתמלא בקולם של תינוקות. 
עיזרו לנו להמשיך ולחזק את עם ישראל את הרוח היהודית הפועמת בקרבינו, ולהוסיף חיים ושמחה בכל בתי ישראל .
אנו מודים לכל המסייעים לממש רצון זה .
העמותה פועלת בהתנדבות מלאה ומוכרת לצורכי מס הכנסה לפי סעיף 46.
לתרומות: יורם 0549499154
              מרים 0528119099
בברכה 
דוד חטואל
יו"ר העמותה









