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פרשת בא

נקיות ציבורית - הרב יובל שרלו

ראש ישיבת ההסדר פ"ת

שרייך סוררים וחברי גנבים – לו היינו יודעים כי כך הוא באמת המצב, היינו צריכים בכל מחיר לתבוע את התפטרותם ואת סילוקם מהבמה הציבורית, או להסתלק משם בעצמנו. זהו המקום הנורא ביותר של השלטון המשחית, וכאשר חברה מוכה שוחד ושלמונים אין היא עוד בעלת זכות קיום. גם אם היינו יודעים כי בסילוקם של הנגועים בהשחתה אנו מסכנים עניינים אחרים, כמו את שאלת ארץ ישראל, היינו מעדיפים טוהר מידות ורדיפת צדק, בשל העובדה כי זה יסוד היסודות – "ושמרו דרך ד' לעשות צדקה ומשפט". זו חייבת להיות עמדתנו העקרונית – בראש ובראשונה כלפי עצמנו ("קשוט עצמך ואחר כך קשוט אחרים") ולאחר מכן כלפי כל גורם חיצוני לנו. זהו יסוד התורה.

ברם, חלק מההתמוטטות החברתית שאנו חיים בתוכה כיום מכה כבומרנג עלינו, וחושף לאן התדרדרנו. אין אנו יכולים לסמוך על המערכת המשפטית, בשל העובדה שליקויים כה רבים התגלו בה. רבים מאלה שהועמדו לדין זוכו, שיקולים שאינם ממין העניין נחשפו במהלך חקירות, היא עצמה אינה מתפקדת וגורמת לעינוי דין ועיוותו, היא מוטה לכיוון מסוים ויש בה יסודות דיקטטוריים וכדו'. בסופו של דבר מתגלה בה היסוד של הכורה בור לחברו בעצמו ייפול בו, ומרוב מהפכה שיפוטית היא איבדה את אמינותה בעיני הבריות, ואין אנו יודעים האמנם נגועים אנו בשוחד ושלמונים.

על אחת כמה וכמה שהתקשורת אינה נקייה מהטיית דין. ההפקרה המוחלטת של דיני לשון הרע והלבנת פנים, ההתעלמות השגרתית מהחובה לדייק לאמת ולכוון אליה, העמדת עיקרון החובה להימכר מעל עקרונות אחרים – הביאו למצב שהתקשורת התרגלה לכך שאין היא חייבת עוד במדד האמת. אנו הכרזנו על "זכות הציבור לדעת" כיסוד עליון – דבר שהוא מנוגד באופן מוחלט לתורה, שכן התורה מאזנת בין החובה להיזהר בכבוד הבריות ובהלבנת פניהם ובלשון הרע ובין ביעור הרע והוצאתו לעין כל. במקום בו מופר איזון זה אין אנו יכולים עוד לדעת מה אמת ומה שקר – קשה למנות את מספר התחקירים ומספר הכותרות הראשיות שהתגלו כדברים שאין בהם ממש, או למצער כידיעות שיש פער עצום בין גודל האותיות בו פורסמו לבין קוטן העובדות האמיתיות המרכיבות את תמונת המציאות.

למעלה מכל אלה יש לזכור כי עומדת לו לאדם חזקת הכשרות, ואין אנו רשאים לדון בכיכר העיר כי אם במערכת משפט, מה עוד שחלק קטן מידי של העובדות נחשף, כך שאין אנו יכולים אפילו לפרש כראוי את הכל.

מה אפוא עושים במציאות כה מורכבת זו? אנו נתבעים לעשות שני דברים: ראשון בהם ברמת העיקרון ושני בהם למעשה. בעולם העקרונות אנו חייבים לטפח את האמור בפיסקת הפתיחה שלמעלה, ולקבל על עצמנו לעמוד בניסיון הפשוט. אנו חייבים להכריז מראש כי אם ח"ו יתאמת החשש שהשוחד מצוי בשלטון – אנו לא נהיה חלק ממנו, בשום תנאי ובשום מצב, בשל העובדה שזהו יסוד היסודות של הכל. נקיות ציבורית זו והכרזה חד-משמעית היא חלק מתהליך חינוכי-תורני, בו אנו משיבים את דברי נביאנו למקומם, ומעמידים את יושר השלטון וניקיונו כיסוד האיתן של קיומנו כאומתו של הקב"ה שהוא אמת וחותמו אמת.

למעשה – אנו חייבים להמתין. אין מדובר בהמתנה פסיבית כי אם בהמתנה אקטיבית. ומה טיבה של המתנה אקטיבית זו? משמעה העמדת דיני לשון הרע וחובת ההתרחקות מדבר שקר ואיסור הלבנת הפנים במקומם. אין אנו רשאים להוציא דיבת האנשים רעה עד שתתברר אשמתם, ואין אנו רשאים להיסחף אחר המקובל לדאבוננו בעולם התרבותי של היום. קדושת הדיבור והמחשבה, ושמירה על חרות האדם וכבוד שמו, וההימנעות מחריצת דין קודם שאנו יודעים, אפילו לכאורה, במה מדובר, אף הם יסוד התורה. בשתי דרכים אלה נלך ובהן נתקדש. 
"כי חוק לישראל הוא משפט לאלקי יעקב"

הרב ספי שרמן

מנהל תיכון "ראשית" ת"א

"מלמד שאין בית דין של מעלה נכנסים לדין אלא אם כן קדשו בית דין שלמטה את החודש" (מסכת ראש השנה דף ח').

בפרשתנו אנו נפגשים ב"מתנה" הקדושה שנתנה לנו ע"י הקב"ה: שליטה על הזמן ויכולת פעולה אוטונומית בתוך השלטון האלוקי. מהמאמר במסכת ר"ה אנו למדים דבר מדהים: בית דין של מעלה הקובע גבולות והופך עולמים, המשפיע מטובו בכל העולם, אינו נפנה למשפט, ואינו יושב בדין עד שבית דין של מטה מקבל החלטה ומקדש את החודש. אנו מוצאים בפרשה כי עם ישראל מצטווה בראש ובראשונה להיות שותף עם בית דין של מעלה בקיומו של עולם וניהולו.

"החודש הזה לכם" – אמר הקב"ה לישראל. לשעבר היה בידי שנאמר: "עשה ירח למועדים", אבל מכאן ואילך הרי מסורה היא בידכם, ברשותכם אם אמרתם הן-הן, אם אמרתם לאו-לאו" (שמות רבה פט', ו, א).

מה הם הכללים בהם משתמש האדם בבואו למלא אחר ציווי הקב"ה לשלוט בעולם ולנהלו?

על פי המדרש: הכוח הוא בבחירה – היכולת של האדם לומר הן ולומר לאו – ומכוח זה הוא שותף במעשה בראשית.

אין האדם מופעל כרובוט בקידום העולם, אלא ניתנת לו הבחירה להיות שותפו של הקב"ה או לשבת בצד ולחכות "מה ילד יום".

יכולת הבחירה של האדם אינה רק שלו באופן אישי – במעשיו הפרטיים לעצמו, בקבלת עול מלכות שמיים, בקיום מצוות שבין אדם למקום, אלא ניתנת לאדם בחירה גם לגבי "ישובו של עולם".

אנו יכולים להבין את הבחירה הרוחנית-פנימית שניתנת לכל אדם. אבל החידוש הגדול של פרשת קידוש החודש הוא ביכולת של האדם לעצב את העולם מתוך בחירה בין טוב לרע ובין מועיל לנמנע.

ההיסטוריה תוכיח שהכוח ליצור, לבנות ולשלוט שניתן בידי האדם, הנו כוח עם עוצמה גדולה מאוד. כוח זה יכול מצד אחד לבנות עולם ולהמשיך את מעשה בראשית – ומצד שני הוא יכול להרוס, לשבר ולנתץ, ולנסות לעיתים להציב אלטרנטיבה לקודשא בריך הוא.

סופר השואה, ק. צטניק, אמר במשפט אייכמן, כי באושוויץ הייתה מציאות "מפלנטה אחרת". כלומר לכאורה לא היה מדובר שם ברוע רגיל של בני אדם שהקצין, אלא היה מדובר ב"סטרא אחרא", במשהו אחר, שונה מכל דבר שהכרנו. אולם שנים מאוחר יותר, לאחר טיפול פסיכולוגי שעבר, הצהיר כי אלו לא היו אנשים מפלנטה אחרת אלא אנשים בשר ודם. כלומר, הרשע שהתגלה בזמן שואת יהודי אירופה הוא מאנשים בשר ודם שבחרו ברע על-מנת לנסות למגר את עם ישראל מעל פני האדמה.

לבחירה של האדם יש צדדים חיוביים, אך גם שליליים. "אם אמרתם לאו – לאו" – כל אחד מאתנו יש לו את הכוח לשלוט ולעצב את עולמו, גם ליחיד וגם לרבים (בית דין של מטה".

משימת ההורה, המחנך, התלמיד, האדם – לרכוש כלים מתאימים שיעזרו לו בתהליך הבחירה ויוכלו לכוון אותו לבחירה הרצויה. קרי, "לשם ייחוד קודשא בריך הוא". אין זה פשוט לרכוש כלים לבחירה. ישנם כלי בחירה לציבור וישנם כלי בחירה ליחיד.

בית הדין הוא כלי הלכתי ואלוקי שנותן לנו הקב"ה על-מנת שנוכל בעזרתו לנהל את העולם ולבחור בין טוב לרע. אולם גם לאדם הפרטי יש את הכוח לבחור. לשם כך יש ללמדו כבר מגיל צעיר להביע את עצמו ולנקוט עמדה ערכית בכל מהלך שהוא עושה בחייו.

"כי חק לישראל הוא משפט לאלוקי יעקב" – החוק ניתן לישראל על מנת שישתמש בו, ותמיד יש לזכור שה: "משפט לאלקי יעקב".

עו"ד ד"ר אביעד הכהן (לפרשת בא)

מעשה אמהות – סימן לבנות

סיפור יציאת מצרים, האירוע המכונן של עם ישראל, טבוע כולו במטבען של נשים. ראשית הסיפור, במסירות נפשן של המיילדות העבריות. פרעה נותן להן פקודה מפלה ואכזרית, בלתי חוקית בעליל, ש"דגל שחור מתנוסס עליה": "אם בן הוא - והמיתן אותו!". המיילדות עומדות במבחן המוסרי, מפרות את צו המלך, ותוך סיכון חיים הן ממרות את פיו ומחיות את הילדים. 
בהמשך, אנו עדים לחידוש מרגש של ברית אהבה בין שני זקנים, באים בימים. יוכבד, דודתו של עמרם (ראו שמות ו, כ), הייתה בת 130 שנה לדעת חז"ל,  וביקשה לשוב אליו לאחר שפרש ממנה. חידוש הקשר נעשה גם הוא ביזמת אישה, מרים בתם: "ויקח את בת לוי - פרוש היה ממנה מפני גזרת פרעה, וחזר ולקחה. וזהו "וילך", שהלך בעצת בתו, שאמרה לו: גזרתך קשה משל פרעה! פרעה גזר על הזכרים, ואתה גם על הנקבות". "חזר עמרם, ועשה בה ליקוחין שניים, הושיבה באפיריון, ואהרן ומרים מרקדין לפניה" (סוטה יב). 
לאחר שהצפינה את בנה במשך 3 חודשים כדי להצילו ממוות,  הכינה לו יוכבד אמו תיבה מצופה "זפת מבחוץ וטיט מבפנים, "כדי שלא יריח אותו צדיק ריח רע". ושוב, האחות  הגדולה (ולא אהרן, האח הגדול!), עינה פקוחה תמיד לראות מה ייעשה לו. גם בהמשך, כשהדמויות המרכזיות בסיפור הם שלושה גברים - משה, אהרן ופרעה - ממשיכות הנשים לתפוס חלק מרכזי בו. בת פרעה ונערותיה, שבע בנות יתרו ההולכות להשקות את צאן אביהן, הנשים ששואלות, "אשה משכנתה ומגרת ביתה כלי כסף וכלי זהב ושמלות" (ג, כב), כדי ל"נצל את מצרים", ציפורה שמצילה את בנה ממוות שנגרם, לדעת חכמים, בשל רשלנות פושעת של משה. לפי מסורת חז"ל, נטלו  הנשים חלק כה מרכזי בהמשך החיים היהודיים גם במצב הנורא של שעבוד מצרים, עד שאמרו (סוטה יא): "בשכר נשים צדקניות שבאותו הדור נגאלו ישראל ממצרים". אין זה מפליא אפוא שבעל מדרש "מאור האפלה" רואה בשירת מרים, אחד משיאי גאולת מצרים, מקור לחיוב נשים במצוות תפילה.
על רקע זה, בולט גם השוני שבין ציוויו של פרעה לתפישתו של משה רבנו. פרעה מצווה (י, יא): "לכו נא הגברים ועבדו את ה', כי אותה אתם מבקשים!".  בתפישתו המפלה של פרעה, חופש הפולחן - "עבודת ה' ", כמו גם חופש התנועה והיציאה מהארץ, אינה עניין לא לנשים, לא לזקנים ולא לילדים, אלא רק ל"גברים". לעומתו, מדגיש משה רבנו, שעקרון השוויון חל גם בתחום הדתי: "בנערינו ובזקנינו נלך, בבנינו ובבנותינו נלך, כי חג ה' לנו".  

עיון בספרו המרתק של פרופ' אברהם גרוסמן, "חסידות ומורדות" (הדפסה שלישית, ירושלים תשס"ד), מלמד שלמרות הדימוי השכיח לעתים בקרב רבים, חלקן של הנשים בעבודת הקודש, בבית הכנסת ומחוצה לו, ניכר כבר בימי הביניים. בספרות הראשונים יש עדויות על נשים שכיהנו כמוהלות ושוחטות, ועל כאלה שנטלו חלק פעיל בחיי בית הכנסת. כך, למשל, בהספדו של בעל ה"רוקח", רבי אלעזר מוורמס, את אשתו דולצה, הוא מעיד עליה ש"בכל המדינות לימדה נשים, ומַנעֶמֶת זמרים, סדרי תפילה בבוקר ובערב סוֹדֶרֶת, ולבית הכנסת מקדמת ומאחרת". ורבי אביגדור כ"ץ, מוסיף ומעיד על "מקצת נשים צדקניות" שבדורו, שנהגו "להניח תפילין ולברך, ולהתעטף בציצית(!)". גם רבי שמחה משפיירא, מגדולי בעלי התוספות באשכנז בסוף המאה הי"ב, "היה עושה מעשה לצרף אשה לזימון(!)", והמהר"ם מרוטנבורג פסק, שבנסיבות מיוחדות יכולות נשים לעלות לתורה בבית הכנסת, לקרוא ולברך בעצמן. 

סוף דבר: "מעשה אמהות", שפרה ופועה, יוכבד, ציפורה ומרים, שימש "סימן לבנות". ביקשו הן ללכת, בצוותא-חדא עם הנערים והזקנים, האבות והבנים, ליטול חלק בעבודת הבורא, "כי חג ה' לנו". "חג ה' ", קבלת התורה ועבודת שמיים,  אינו רק חגו של מגזר אחד, קטן, מצומצם ואליטיסטי, אלא ראוי הוא שיהא משותף לכל.  

