בס"ד

פרשת בשלח

קהילה צנועה

הרב יובל שרלו

המצב הכלכלי מחייב גם את הקהילות שלנו. בתוכנו חיים יותר ויותר אנשים שמפוטרים מעבודתם, שמשכורתם קוצצה, שהוצאותיהם גדלו, שניכויי המס שלהם פחתו, שנזקקים לעזרה. הדבר מחייב את הקהילות שלנו. עניי עירך קודמים, ונצטווינו בתורה "ומבשרך לא תתעלם". הדבר כמובן אינו פותר אותנו מלהרחיב את תחומי העיסוק והסיוע לציבור כולו, שהרי עלינו להשתחרר ש"אנחנו" משמעו "אנשי שלומנו". "אנחנו" הינו מושג רחב בהרבה, ולמעשה כולל את כל עם ישראל. אולם התורה מצווה להתחיל במבנה הקהילתי, והדברים הבאים מכוונים לקהילה.  
קל לפתור את הבעיה בעזרת הכרעה כי מי שיכול מגדיל את תרומתו לצדקה, לגמ"ח הקהילתי, לדרכי מתן בסתר, לארגוני שונים וכדו'. לא ניתן כמובן שלא להעריך את העובדה הזו, ואכן ראוי לאדם להגדיל את תרומותיו למקומות אלה. אף אל פי כן, יש לזכור כי אלה רמות נמוכות יותר של הצדקה, כיוון שביסודו של דבר מדובר בסוג מסוים של מתנת חינם, שאדם בדרך כלל מתבייש לקבל. רבים בקהילות שלנו שנזקקים לעזרה  לא יסכימו לקבל שום סוג של מתנת חנם. 
ברם, הקהילה יכולה לעשות הרבה מאוד דברים שיקלו על כולם, ושהם נכונים גם מצד עצמם. הדבר העיקרי שהקהילה חייבת לעשות הוא להוריד סטנדרטים בתחום הכלכלי, בכל הנושאים הקשורים לקהילה. אין זה מוסרי, צודק וראוי לערוך חתונות מפוארות, עם הפילהרמונית המוקטנת, מזון בסדר גודל של ליל הסדר ומתנות. חתונות אלה גם מפעילות לחץ כבד על שאר חברי הקהילה, ופעמים רבות דווקא אלה שאינם מסוגלים באמת תובעים מעצמם לעשות הרבה מעבר ליכולתם כדי שלא יתביישו. לא זו בלבד, אלא שאפילו לבוא כמוזמנים לא נעים, בשל התמורה הכספית הקשורה בכך. הדברים חמורים הרבה יותר במסיבות בת מצווה ובר מצווה. מסיבות אלה, שביסודו של דבר הן מיותרות לחלוטין, וכניסה לעולם המצוות צריכה להיעשות בדרך שונה לחלוטין, הפכו לאירועים מופקים ומוקפדים, שהם עצמם בעיה חברתית עמוקה ביותר.

הגמרא (מועד קטן כז ע"ב)מספרת כי רבן גמליאל נהג קלות ראש בעצמו ופסק כי התכריכים בהם יובל למנוחות יהיו תכריכים זולים, בדיוק מסיבות אלו: "בראשונה היתה הוצאת המת קשה לקרוביו יותר ממיתתו, עד שהיו קרוביו מניחין אותו ובורחין, עד שבא רבן גמליאל ונהג קלות ראש בעצמו, ויצא בכלי פשתן ונהגו העם אחריו לצאת בכלי פשתן". זו הדרך בה צריך כל אחד בקהילה לנהוג.

סטנדרטים שיש להוריד אינם מצטמצמים בכך. במקומות בהם נוהגים "למכור" עליות ופתיחת ארון במחירים גבוהים מאוד, המחייבים את הציבור לתשלומים שאין הוא מסוגל לעמוד בהם; לעתים דמי חבר בבתי הכנסת אינם אפשריים לחלק מהמשפחות; הבעיה הכאובה של מחירי החינוך אינם יכולים להיפתר על נקלה, וודאי שלא במסגרת זו או בהצהרות פופוליסטיות (לא לחינם זהו נושא שכל מפלגה הפונה לציבור הדתי עוסקת בו), אולם לפחות ניתן להדריך את וועדי ההורים להנמיך ככל האפשר את ההוצאות העודפות ואת הפעילויות המחייבות גיוס כסף נוסף; מותר לומר לילדים "לא" כאשר הם מבקשים מותגים שונים, וזאת גם על רקע האחריות שיש כלפי הילדים האחרים בחברה; המעסיקים השונים שהם חלק מהקהילה צריכים לבחון האם הם יכולים לתת עבודה לאלה שאין להם ועוד ועוד.
זו אינה משימה של הממשלה; זו המשימה הגדולה של הקהילה, המחפשת את הדרכים בהם היא יכולה להקל על כל חבריה, כדי שיוכלו לעבור את התקופה הקשה העומדת בפנינו. זו הדרך שלמעשה מקבילה למעלה השמינית של הרמב"ם" כיוון שאין היא עוסקת במתן ישיר של צדקה המביישת לעתים את מקבליה, כי אם בעיצוב דמות החברה בדרך בה היא מעניקה לכולם את התחושה השווה. על כך דיברו נביאי ישראל לאורך כל הדרך, ומימוש דבריהם צריך שייעשה באופן הזה. 
אביעד הכהן (לפרשת בא תשס"ט)

בבנינו ובבנותינו, בנערינו ובזקנינו

אחד המאפיינים הבולטים של סיפור יציאת מצרים הוא ההַכָלָה, לא ההַדָרָה, של כל בני ישראל תחת כנפיה של עבודת ה'. 

לפי גישתו של פרעה, שהדיה נשמעים גם בחוגים רבים בני ימינו, עבודת ה' והכניסה להיכלו הם עניין אקסקלוסיבי, "למוזמנים בלבד". "לכו עבדו את ה' א-לוהיכם, מי ומי ההולכים?". 

פרעה מבטא כאן את תפישתו המעוותת לגבי הדת ונושאיה. אם מטרת היציאה ממצרים היא עבודת ה', הרי שזכות זו שייכת רק למתי מעט: לרבנים, לכוהני הדת, לשמשיהם ול"אנ"ש-אנשי שלומם". 
פרעה מבקש ממשה שיכין לו את רשימת ה"מי ומי", האנשים החשובים שיהיו ראויים להשתתף במעשה הפולחן הדתי. פרעה רוצה שהאירוע יהיה אקסקלוסיבי, "לפי הזמנות בלבד", ממש כפי שהמצרים נוהגים באירועים שלהם. 
לפי הבנתם של פרעה וממשיכי דרכו, עבודת ה' היא עניין מגדרי ומגזרי. על רקע זה, בולט ומובן עוד יותר ציוויו של פרעה  (י, יא): "לכו נא הגברים ועבדו את ה', כי אותה אתם מבקשים!".  
בשונה מדברי הנביאים, מונח זה, "גברים" (בשונה מ"אנשים") נדיר למדי בתורה, אך מופיע פעמיים בפרשתנו. אפשר שהוא בא להצביע על שכבה דקה ביותר של יחידי סגולה. לא רק "גברים", אלא "גבירים" או בני תורה, שרואים את עבודת ה' נחלתם הפרטית, ואינם ששים להתיר לאחרים להיות שותפים עמם.  

וכפי שפירש הרמב"ן בפירושו על אתר: "מי ומי ההולכים – היה פרעה רוצה שילכו ראשיהם, זקניהם ושוטריהם, אנשים אשר נקבו בשמות". פרעה מבקש להרכיב את רשימת "המי ומי", שבעקבותיה תהא הכניסה לעבודת ה' "רק על פי הזמנות". 

פרעה אינו מסתפק בהגבלת השותפים לעבודת ה'. כדמגוג עתיר ניסיון מבקש הוא לשכנע את בני ישראל שבעצם זהו רצונם-שלהם: "כי אותה אתם מבקשים". כביכול, זהו רצונכם, לא רצוני. 

בתפישתו המפלה של פרעה, חופש הפולחן - "עבודת ה' ", וחופש התנועה והיציאה מהארץ, אינה עניין לא לנשים, לא לזקנים ולא לילדים, אלא רק ל"גברים". לאנ"ש. לאלה שהם "פון  אונזערע", משלנו. רק הם זכאים להחזיק במשרות הדתיות. רק הם רשאים ללמוד תורה, לשמור בידם את סודותיה, וחס וחלילה לא  לחלוק אותם עם אחרים. 
לעומתו, מדגיש משה רבנו: אין חירות לחצאין, רק לחלק מהעם. זכות היציאה, החירות והחופש צריכים להינתן ביד הכל. 
יתר על כן: עקרון השוויון חל גם בתחום הדתי: "בנערינו ובזקנינו נלך, בבנינו ובבנותינו, בצאננו ובבקרנו נלך, כי חג ה' לנו".  עבודת ה' וקבלת התורה אינם שייכים למיוחסים. הם שייכים לעם כולו. 
לימוד התורה, הכרת המורשת וחובת ההליכה במצוות ה' אינם נחלת מגזר צר, אחד, יחיד או מיוחד, אלא חלים הם על העם כולו. גם נשים, גם ילדים, גם זקנים. אפילו אותם שנמצאים בשולי המחנה, ה"צאן והבקר", אותן בהמות שמרוכזות בעדרים, שלא זכו ולא למדו דבר, גם אותם יש לקרב. גם להם חלק בעבודת ה'.  

אכן, המודל המכיל, של משה רבנו, אינו רק מקנה זכויות. הוא יוצר גם חובות. תופשי התורה ומורי הדרך, חייבים להיות ערים לכך שנמעניהם אינם רק יושבי בתי כנסיות ובתי מדרשות. עליהם לתת מענה, במסגרת ההלכה, גם לאנשים שהם חלק מ"נערינו, בנינו ובנותינו", אך לא בהכרח נוהגים באמות המידה המחמירות של שכונת "זכרון מאיר" בבני ברק. 

דוגמא יפה לכך היא פסיקתו הנועזת (יחסית לעמיתיו בעולם ההלכה) של הרב עובדיה יוסף, שמכוח עקרון היסוד של "כוחא דהתירא עדיף" והרצון להימנע מ"לדחות אבן אחר הנופל" התיר להעניק תעודת הכשר למסעדה המתירה מאכלי בשר, ולאחר מכן מציעה לאורחיה מאכלי חלב. לטעמו, עדיף שיינצלו חלק  מהפוקדים מסעדות אלה מאיסור מאכלות אסורות, ואילו איסור הבשר בחלב אינו ודאי אלא ספק בלבד. הוא הדין, להיתר שנתן הרב יוסף לנשים ללבוש מכנסיים, אם החלופה לכך היא לבישת חצאיות צרות וקצרצרות. 

פסיקה זו מתבוננת היטב בקהילה, ונמעניה אינם רק ה"זקנים" והמדקדקים במצוות, אלא בני הקהילה כולה. יש בה כדי להכיל את הציבור כולו, והיא נמנעת מהדרת חלק ניכר הימנו בשל הרצון להחמיר, ששכרו יוצא בהפסדו. 

לבד מהכללתם של כל מרכיבי הקהילה בעבודת ה', מדגיש מודל זה של הכלה את הקשר והזיקה שבין הישן והחדש. "בנערינו ובזקנינו". עיון בפרשיות הגאולה מדגיש את מקומם המרכזי של הצעירים בתהליך. "והגדת לבנך". "למען תספר באוזני בנך ובן בנך". 

"בנערינו ובזקנינו". בשונה מהתפישה רווחת שהעידן המודרני מאופיין בה, ולפיה "העולם שייך לצעירים", ולהם בלבד, מציע מודל זה לצעירים לשמור כל העת על זיקתם ל"זקנים" ולהפך. יש בה כדי להפרות כל אחד מן הצדדים, ולהבטיח כי המורשת העתיקה תעבור לדורות הבאים, גם אם מסריה ינוסחו בשפה שונה. 

לצד זה, מטיל מודל זה חובה על ה"זקנים" לשמוע את קולם של ה"נערים", להבחין במועקותיהם, להכיר בכישרונותיהם, ולהיענות לצורכיהם. דור דור ודורשיו, דור דור וצרכיו. 

במודל שמציע לפנינו משה רבנו טמון אתגר לא קטן. זהו מודל של עבודת ה' שמרכיביה מגוונים. כל אחד מהם שומר על זהותו וייחודו. ה"נערים" נשארים "נערים", על חיוניותם ומרצם, שפתם ולבושם, ואילו ה"זקנים", בני הדור הישן, נשארים "זקנים". ועם זאת, כולם הולכים בצוותא, והייחוד אינו פוגע ב"יחד". 

על הזהירות ממכת החושך שבדורנו /הרב מאיר נהוראי רב מושב משואות יצחק. 
'וַיֵּט מֹשֶׁה אֶת יָדוֹ עַל הַשָּׁמָיִם וַיְהִי חֹשֶׁךְ אֲפֵלָה בְּכָל אֶרֶץ מִצְרַיִם שְׁלֹשֶׁת יָמִים' (שמות י ,כב) 
ומביא רש"י את דברי חז"ל: 

ולמה הביא עליהם חשך, שהיו בישראל באותו הדור רשעים, ולא היו רוצים לצאת, ומתו בשלשת ימי אפלה כדי שלא יראו מצרים במפלתם ויאמרו אף הן לוקין כמונו. 

אפילו שהעבודה מפרכת, והגוף כולו כואב, אומר לעצמו אותו יהודי 'טוב לי כאן'. אמנם ההווה קצת קשה אולי בלתי נסבל, אבל מהי האלטרנטיבה, לאן אלך? למדבר, לארץ לא זרועה? למקום נחש שרף ועקרב?! לעשות שינויים זה קשה, זה יכול להיות כואב. לפעמים אדם מעדיף להיות עבד. ודוגמא לכך מופיעה כבר בתורה ביחס לעבד עברי, המבקש להאריך את תקופת עבדותו. התורה דורשת מהעבד לקיים תנאים מסוימים, כדי לאפשר  לו את הארכת עבדותו אצל אדונו: 'וְאִם אָמֹר יֹאמַר הָעֶבֶד אָהַבְתִּי אֶת אֲדֹנִי אֶת אִשְׁתִּי וְאֶת בָּנָי לֹא אֵצֵא חָפְשִׁי: וְהִגִּישׁוֹ אֲדֹנָיו אֶל הָאֱלֹהִים וְהִגִּישׁוֹ אֶל הַדֶּלֶת אוֹ אֶל הַמְּזוּזָה וְרָצַע אֲדֹנָיו אֶת אָזְנוֹ בַּמַּרְצֵעַ וַעֲבָדוֹ לְעֹלָם'.העבד עיוור, הוא אינו מסוגל לראות את מה שמתרחש מסביבו, הוא אינו יכול לפרוץ את הדלת ולגלות את החרות. לכן אומרת התורה אם העבד אינו יכול לעבור את מפתן הדלת, הרי שזיקתו לאדון  תהיה מותנית ברציעה אל הדלת והמזוזה. 

כך גם בחר הקב"ה במכת החשך להכות את אלו שאינם מסוגלים לראות רחוק. הוא מכה אותם במכת חושך, באותה מכה שהם עצמם נמצאים מבחינה רוחנית חושך ועבדות. 

עקרון זה מודגש אף באכילת המצה בפסח. דוקא  המצה שהיא 'לחם עוני', היא זו שמסמלת את  החרות.   כיצד אותו 'לחם עבדים' יכול לבטא יותר מכל את החופש והעצמאות? יתירה על כך,  השאור החמץ הם היעד והתכלית הסופית שאליהם שואף החקלאי המגדל מראשית עבודתו. הלחם  האפוי הוא  ביטוי מוצלח לסוף התהליך.  לעומתו, המצה מבטאת את עצירת התהליך באמצעו טרם הגיעו לתכליתו.  המצה היא לחמו של העני, זה שאין בידו כוח ויכולת להביא את התהליך החומרי לתכלית השלמה של העוגה היפה.  החמץ הוא סמלו של בעל הכוח העשיר, המדושן ובעל היכולת. ולכן לכאורה היינו מצפים שבחג הפסח נאכל חמץ שהוא סמל החרות והעושר?  

אולם למעשה יש צד שני למטבע. לעתים זקוק  בן החורין לפרוש מהחמץ ולאחוז ב'מצה'  .  ייחודה של המצה  בכך,  שאין לה טעם ייחודי.  היא פשוטה והיא יכולה לקבל כל דבר שיוסיף לה טעם.  חירותו של האדם באה לידי ביטוי ביכולתו לשאוף ולקבל. לפעמים יש להיזהר מהחמץ שהוא מוצר מוגמר, המייצג את הדמות האנושית שכבר יודעת הכל, ואינה מוכנה לשמוע קולות חדשים ומרעננים אלא טוב לה השקיעה בשגרה. גם ששואפים אנו להתפיח את העיסה יש צורך לזכור את המצה הפשוטה, שמוכנה לקלוט  טעמים אחרים. 

במכת החושך מתו  רשעים שהיו שקועים בחושך של עצמם. הם אכלו 'לחם עוני' – לחם עבדים  ולא היה ביכולתם לאחוז במצה ולהיפתח לשינויים. הם מתו בחושך של עצמם.  רוב העם הפגין  פתיחות לשינוי ויצאו ממצרים  עם בצק שלא תפח שנהפך למצה. 

לא רק בימים ההם אף בזמן הזה החמץ עלול להביא לשביעה יתירה ולהביא את האדם לשקוע  'במכת חושך' פרטית שלו. יש המתעלם מילדיו, יש שאינו מכבד את אשתו כראוי, יש אדם ששקוע עד בלי די בעבודתו, ויש הרודף כל חייו אחר הכסף. המסר של מכת החושך היא להסתלק מאותו חושך גם אם מדובר במאמצים כבירים הדורשים שינויים גדולים. לא לפחד לשנות הרגלי חיים ולשאוף לחיים תקינים יותר ומוסריים יותר. כל ההתחלות קשות!

יציאת מצריים באביב

                                הרב צפניה דרורי ראש הישיבה ורב העיר קריית שמונה
התקופה היפה והנעימה של חודש האביב נבחרה לגאולה מפני שחודש האביב "הוא כשר לכם לא חמה קשה ולא גשמים" (ילקוט שמעוני) רש"י "הוציא את ישראל ממצרים בחודש שהוא כשר להולכי דרכים לא חמה ולא צינה", לא רק המטרה חשובה אלא גם ה"איך". לא רק ההשתחררות מבית עבדים כי אם ה"איך". התקופה הנעימה, רוחב הלב שהאדם מרגיש ביופי הטבע.

הצעדים הרעננים של בני ישראל היוצאים לחיי חרות. הם חלק מהשלמות הנפשית של דור גאולים. הוויתם של אנשים גאולים כוללת חוויה נפשית טבעית מושלמת, המעמיקה את חירותם- "שירה חדשה". וכן לדורות בליל הסדר הכלים הנאים של הבית מעשירים את שולחן הסדר, בנעימות מזג האוויר זמן חירותנו. אכילת המצה לחם העוני משתלבת עם הרווחה והעושר שבליל הסדר, "את חג המצות תשמור שבעת ימים תאכל מצות אשר ציותיך למועד חודש האביב כי בחודש האביב יצאת ממצרים" (שמות ל"ד י"ב).

אמרו חכמים "שלושה מרחיבים דעתו של אדם אלו הן דירה נאה אישה נאה וכלים נאים" (ברכות נ"ז) להתרוממות רוחנית, לתעופת הרצון והחיים, אדם זקוק לרוחב דעת, לראיית היפה והנאה.

האסטטיקה היא חלק מעושר הנפש הנדרש לשלמות, אין מקום לסתור זאת ממה שאמרו חז"ל בלימוד התורה "פת במלח תאכל ומים במשורה תשתה ועל הארץ תישן וחיי צער תחיה ובתורה אתה עמל" הם לא התכוונו לומר שחיי צער הם האידיאל. הם תבעו באמרה זו את הנכונות לשלם מחיר יקר עבור קניין תורה. אבל גם להם ברור שהנעימות היא חלק מקניין תורה. לכן, קבעו חכמינו בנוסח ברכת התורה והערב נא ה' אלוקינו את תורתך בפינו. "שיהיו ערבים בפיך" תורה אדם קולט ומפנים, בנעימה. השמחה בדברי התורה וההרגשה הטובה בקליטתם, הנם חלק בלתי נפרד מההפנמה. על ידם זורמת החיות של התורה בתוכנו באמצעותם האדם מגיע לשלמותו. בן תורה אמיתי צרים נועם רגש יופי רוחב דעת (מנהגו של רבי תם היה למשמש מטבעות זהב בעת לימודיו) משום כך הדגישה התורה היום אתם יוצאים בחודש האביב (שמות י"ג).

חיי האומה צריכים לפאר ויופי. הקדושה של ירושלים גם היא צריכה לפאר בנינו של המקדש "יפה נוף משוש כל הארץ הר ציון ירכתי צפון קריית מלך רב. אלוקים בארמונותיה נודע למשגב..." (תהילים) זה היה כוחו של בצלאל בבנין המשכן. יכולתו לשלב היופי בעולם הקדושה ולהעמיד אותם במלא תיאומם. כוח דמיונו השלם חיבר האמת ההלכתית אשר ציווה משה בהר סיני, עם היופי הדמיון והצורה שהגה רוחו. וזה נרמז בשמו בצלאל. משה רבינו שואל אותו בצל-אל היית? איך נגלתה לך הראיה הזו במציאות ובטבע. המשלימה את ההתגלות העליונה שנראתה למשה לבדו בהר סיני.

העצמה של היצירה גילתה את החכמה והאמת בשלמותם, הרגש וחכמת הלב השתלבו באותיות העליונות של ציווי המשכן. ראה בצלאל את הצל של דבר ה' וביטא ביצירה רצון ה' עליון החודר לנפש כל אחד מישראל.

מרגלא בפי מו"ר צבי יהודה הכהן זצ"ל שקר החן והבל היופי אשר יראת ה' היא תתהלל (משלי ל"א) אישה יראת ה' היא תתהלל בחן וביופי- שהקדושה במילואה היופי והחן הן גילומה הנאמנים.

הרב צפני דרורי

ראש הישיבה

ורב העיר
פנינים לפרשת השבוע

 (מתוך "תורת עם", הרב מנחם הכהן, הוצ' "מודן") 

ייסתם פי מינים

בא אל פרעה כי אני הכבדתי את ליבו(י,א)- אמר רבי יוחנן: מכאן פתחון פה למינים לומר: לא הייתה יכולת התשובה לפרעה. אמר לו רבי שמעון בן לקיש: ייסתם פיהם של מינים! משל לאדם שהזהירו אותו פעם אחת ושתיים ושלוש ולא שמע, כך פרעה הרשע: כיוון שהזהירו הקב''ה עד חמש פעמים ולא שמע, אמר לו הקב''ה: אתה הקשית עורפך והכבדת את לבך, הריני נועל את לבך ומוסיף טומאה על טומאתך (שמות רבה יג)

אנא מפניך אברח

בא אל פרעה (י,א)- אומר רבי מנדל מקוצק: לא נאמר "לך אל פרעה", כי מי שמסתופף תמיד אצל הקב''ה לא שייך לגביו הלשון "לך", מהקב''ה לא הולכים ולא מתרחקים, שהרי "מלוא כל הארץ כבודו", "בא אל פרעה"- בוא אליו עם האלוקים שבך.

לרשע רע כרשעתו

כי אני הכבדתי את לבו ואת לב עבדיו (י,א)- למה נענשו פרעה במצרים, והרי לא הייתה בחירב בידם, כי ה' הכביד את ליבם? אלא הקב''ה הקשה את לב פרעה ואת לב עבדיו רק כדי שיעכבו את בני ישראל מלצאת ממצרים, אך פרעה לא הסתפק בכך וגזר על ישראל גזרות קשות. לעינויים אלה לא הייתה נגיעה להכבדת הלב על ידי ה', והם נבעו רק מבחירתם החופשית ומטבעם האכזר והרשע של המצרים, על כן נענשו.

לא בחזקת סרבן

בא אל פרעה כי אני הכבדתי את ליבו (י,א)- "בוא אל פרעה והתרת בו"(רש''י). אומר רבי נפתלי צבי יהודה ברלין-הנצי''ב: לכאורה, מה הקשר בין "בוא אל פרעה והתרת בו", להמשכו של הפסוק: "כי אני הכבדתי את ליבו"? אלא, כשאמר הקב''ה למשה: "בוא אל פרעה והתרה בו", יכול היה משה לומר: הלא פרעה כבר הותרה יותר משלוש פעמים, והלכה שאין מתרים באדם אלא שלוש פעמים [כי לאחר שהתרו בו שלוש פעמים והאיש עדיין עומד במריו, הוכח שאין ההתראה משפיעה עליו, ויש לו מעמד חזקה של סרבן] (סנהדרין פא,ב). לכן אמר הקב''ה: "כי אני הכבדתי את ליבו". כל סירוביו נובעים מכך שאני מכביד את ליבו, לכן אין לו מעמד ודין סרבן ועליך לבוא אליו ולהתרות בו.

החוט המשולש

ולמען תספר באוזני בנך ובני בנך (י,ב)- אומר רבי חיים יוסף דוד אזולאי- החיד"א: מצווה לספר "באוזני"-באוזניהם ממש, בן מפי אב ונכד מפיו של סבו כשהם רואים זה את זה. שאמרו חז''ל (בבא מציעא פה, א): "כל שהוא תלמיד חכם, ובנו תלמיד חכם, ובן בנו תלמיד חכם- שוב אין תורה פוסקת מזרעו לעולם", שנאמר (קהלת ד,יב): "והחוט המשולש לו במהרה יינתק". ואמרו בתוספות (כתובות סב,ב): "לפי ששלושתם ראו זה את זה".

ולמען תספר
ולמען תספר באוזני בנך ובן בנך... וידעתם כי ה' (י,ב)- אומר רבי זלמן סורוצקין: כשאדם מספר לילדו ולנכדיו את הניסים והנפלאות שירעו לוו ולאבותיו, גם אינו מספר את הדברים פעם ראשונה הוא מתרגש וגורם גם לילדו שיתרגשו מנפלאות ה'. לכן ציוו חז''ל לספר ולחזור ולספר על נפלאות שירעו לאבותינו ביציאת מצרים "וכל המרבה לספר ביצאית מצרים הרי זה משובח".
הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבת ההסדר חיפה

ספורט תחרותי

המונח 'ספורט תחרותי' טומן בחובו שני מושגים שיש להבדיל ביניהם. ספורט כשלעצמו הינו כמובן חיובי. מעבר לתועלת הפיסית הברורה, מסייעת הפעילות הגופנית לעבודת ד', כדבריו הידועים של הרמב"ם: "הואיל והיות הגוף בריא ושלם מדרכי השם הוא, שהרי אי אפשר שיבין או ידע דבר מידיעת הבורא והוא חולה. לפיכך צריך להרחיק אדם עצמו מדברים המאבדים את הגוף ולהנהיג עצמו בדברים המבריאים והמחלימים... ועוד כלל אחר אמרו בבריאות הגוף: כל זמן שאדם מתעמל ויגע הרבה... אין חולי בא עליו וכוחו מתחזק" (דעות ד). יתרה מזאת, בדורנו, דור הגאולה, קיימת חשיבות עליונה בחיזוק הגוף הפיסי לצרכים לאומיים, כדבריו של הרב קוק (אורות התחיה, לד): "ההתעמלות, שצעירי ישראל עוסקים בה בארץ ישראל לחזק את גופם בשביל להיות בנים אמיצי כוח לאומה, היא משכללת את הכוח הרוחני של הצדיקים העליונים" (בזמנו נאמרו הדברים ביחס לאגודות הספורט השונות ששמשו כמסווה לאימונים צבאיים, ובימינו ניתן בפשטות להחיל את הדברים על השירות בצה"ל). לעומת זאת, הפיכת הפעילות הספורטיבית לתרבות שלמה המלווה בקבוצות אוהדים, סמלים, סממני הערצה וכו' הינה בעייתית מכמה בחינות: א) הבטה על הישגיות בתחום הפיסי כמודל להערצה איננה דרכה של היהדות. אין כמובן מניעה לערוך תחרויות ספורט שונות לצורך בריאות/הנאה אולם לא מעבר לכך. המקום אותו תופסות תחרויות הספורט בתרבות כיום הינו מעל ומעבר לכל פרופורציה, דבר הנובע ממתן מקום לעולם החומר הרבה מעבר לראוי. ב) תופעת 'האוהדים' המאפיינת את ענפי הספורט התחרותי מקורה באשליה כי הצלחת קבוצה מסוימת, אותה החליט האדם להעריץ באופן שרירותי, אמורה להעניק לו תחושת שמחה, כביכול ההישג הוא שלו. כלומר, קיים כאן טיפוח של כוח דמיון מופרז ושיקרי (דבר המאפיין תופעות רבות בעולם המערבי כהערצת 'סלבס' למיניהם וכו'). ג) מעבר לכך, עצם עידוד מוסד התחרותיות הוא כיוון חינוכי שלילי. המתחקה אחרי שורשיו של הספורט התחרותי יודע כי מקורו בתרבויות אליליות כדוגמת יוון. האדם האלילי, בעל התפיסה הפירודית, תופס את המציאות כזירת מאבק בין כוחות ואלים הנלחמים זה בזה. בהתאם לכך מתמסד בתרבות האלילית דפוס חיים המתייחס לחיי היומיום כמלחמת קיום בו 'החזק שורד' - ותחרויות הספורט הינן המשך ישיר של אותו קו מחשבה. היהדות לעומת זאת, אמונה על התפיסה האחדותית, הרואה את המציאות כיחידה אורגאנית אחת. המציאות, אליבא דהיהדות, איננה אוסף של פרטים הסותרים זה את זה אלא יצירת כפיו של אלוהים ובהתאם לכך - הצלחתו של פרט אחד מועילה לכלל כולו, וכישלונו של האחד יוצר חיסרון בכלל כולו. חז"ל מתבטאים כי "אין אדם נוגע במוכן לחברו... אפילו כמלא נימא" (יומא לח, ב). היינו, מצד המבט האמוני הצלחתו של אדם איננה באה על חשבון השני אלא מאת הבורא, המעניק לכל אחד את המגיע לו - ויצירת תרבות המטפחת תחרותיות (בכל התחומים) משדרת מטבע הדברים מסר הפוך מכך. ניתן לעיתים להשתמש במתודה התחרותית על מנת לאתגר את האדם, בבחינת 'קנאת סופרים תרבה חכמה'; אולם העצמת האקט התחרותי והתניית תחושת ההצלחה דווקא בניצחון על האחר - איננה דרך חינוכית ראויה. 
על חיטים ובני אדם

פנינה נויבירט

אחד הפולמוסים המפורסמים ביותר במדרש הינו הפולמוס בין רבי עקיבא וטורנסרופוס הרשע המובא במדרש תנחומא (תזריע, ה', ה'), והדן בשאלה אלו מעשים נאים יותר – האם מעשי הקב"ה או שמא מעשי בשר ודם. 

טורנוסרופוס מבקש לכפור בעיקרי הדת היהודית ובאמונה כי האלקים כל יכול. הנחתו היא, כי פועלו של האלקים חלקי, וכי הוא תלוי בבני אדם על מנת להשלימו. לראיה מביא טורנוסרופוס דוגמה מברית המילה. התינוק הזכר אינו נולד מהול, ולפיכך נדרשת מעורבות בני האדם להשלמת הבריאה בביצוע ברית המילה, ובמילותיו: "אמר לו טורנוסרופוס: אם הוא (הקב"ה) חפץ במילה, למה אינו יוצא הולד מהול ממעי אמו?". 

בתגובה מסביר רבי עקיבא, כי העובדה שהקב"ה נותן לבני האדם להשלים את מעשה הבריאה נובעת מרצונו לזכות את בני האדם במצוות. הקב"ה מאציל מסמכויותיו לבניו, לא בשל תלותו בהשתדלותם, כי אם על מנת להעצימם, ובמילותיו: "ומה שאתה אומר למה אינו יוצא מהול, לפי שלא נתן הקב"ה את המצות לישראל אלא לצרף אותם בהם". 

כתימוכין לטענתו, מראה רבי עקיבא לטורנוסרופוס, כי ההצטמצמות המכוונת של הקב"ה אינה ייחודית לברית המילה, ומשתקפת גם מן העובדה כי הקב"ה ברא את החיטה בעולמו כעשב אשר כמעט אינו ראוי למאכל. בני האדם נדרשים לעבד החיטה לשם הפקת לחם. לפיכך החיטה משמשת דוגמה נוספת להזדמנות מכוונת שמספק הקב"ה לבני האדם להשלים את מעשיו, כמובא במדרש: "הביא לו רבי עקיבא: שבלים וגלוסקאות. אמר לו: אלו מעשה הקב"ה, ואלו מעשה ידי אדם. אמר לו: אין אלו נאים יותר מן השבלים?"

לפי רבי עקיבא, מאחר שהקב"ה מעוניין בייפוי כוחם של בני אנוש, ובעידוד מעורבותם האקטיבית ביצירה ובתיקון העולם, ממילא עשוי הקב"ה לצמצם במכוון את מעשיו, על מנת להותיר את השלמתם בידי בני אדם.

ברם עיון מדוקדק בדוגמאות המובאות במדרש מוביל לחשיפתו של מסר עמוק המוטבע בין השורות. 

מובא במדרש, כי במקור היתה החיטה אילן, וכי היא נהפכה לעשב כתולדה של חטא האדם הראשון, ובלשון המדרש: "ר' מאיר אומר: (עץ הדעת) חטים היו ... ר' זעירא אמר לה: אפשר חטים היו? אמר לו: הן. אמר לה: והכתיב 'עץ'? אמר לה: מתמרות היו כארזי לבנון" (בראשית רבה (ט"ו, ז')). ברוח זו נטען, כי לעתיד לבוא עתידה החיטה לשחזר את מעמדה המקורי ולשוב להיות עץ: "אמרו: עתידה חיטה שתתמר כדקל ועולה בראש הרים" (כתובות קיא, ב).

לכתחילה, נבראה החיטה על ידי הקב"ה במתכונת מושלמת. חטא האדם הוא שהביא לצמצום החיטה ולהשפלתה ממדרגת האילן למדרגתו הנחותה של העשב.

בדומה, מובא במדרש, כי במקור נברא האדם מהול: "רבי יצחק אמר משוך בערלתו היה כתיב הכא (הושע ז) והמה כאדם עברו ברית". חטא האדם הוא שהוביל לפגימה בגופו של האדם ובעטיו נוספה לאדם ערלה, ובלשון רבי צדוק מלובלין: "והיינו שע"י פגם הנחש נמשכה ערלתו ונעשה ערל וגרם הערלה לכל תולדותיו" (פרי צדיק, שבט)
נמצא, כי שתי הדוגמאות דלעיל מצביעות על כך שהקב"ה אכן ברא את העולם בשלמות. ברם חטאי האדם גרמו לקלקול העולם, לדרדור מעמד החיטה ומעמד גוף האדם ולפגימה במעשה ה'. 

ברוח זו מסביר הרב חרל"פ: "שטבע הבריאה לפני החטא היה בצורה אחרת לגמרי ממה שהיא לאחרי החטא, ואם עכשיו יש צורך בעבודה ובמלאכה, כחרישה וזריעה וכיוצא באלה, אז לא היה צורך בזה כי כל זה היה נעשה על ידי קיום המצות עצמן, פקודין דעשה כדי לעבדה ופקודין דלא עשה כדי לשמרה, ואמנם על ידי החטא נתקלקלה הבריאה ואבדה צורתה האמיתית" (מי מרום ה', בראשית). חטאו של האדם הראשון הביא לשיבוש סדרי בראשית ולקלקולם. האנושות יכולה, איפוא, לתלות בה את האשם לחלק ממחדלי העולם.

חרף זאת, בידי האדם לתקן את ההשלכות השליליות של מעשיו. האדם יכול למול את בנו, ובדומה יכול הוא להפיק מהחיטה לחם. בידי בני האדם הכוח להרוס ולאבד, וכן הכוח לבנות, להשתפר ולהשתכלל, כמאמר שלמה המלך: "עֵת לַהֲרוֹג וְעֵת לִרְפּוֹא, עֵת לִפְרוֹץ וְעֵת לִבְנוֹת. עֵת לִבְכּוֹת וְעֵת לִשְׂחוֹק" (קהלת ג', ג'-ד').
אמנם מדברי המדרש דלעיל אנו למדים, כי התקדמותה של האנושות אינה בבחינת תיקון מעשה ה', כי אם שיבה למציאות האוטופית שנוצרה על ידי ה' קודם לקלקולה בידי אדם. כפי שמסביר המדרש את פשר הפסוק החותם את מגילת איכה: "'חדש ימינו כקדם' – כאדם הראשון" (איכה רבה, ה'). אנו נתחדש ונתקדם – על ידי חזרה לקדמותינו, לימי האדם הראשון, למציאות המתוקנת שקדמה לחטא.
אֵת אֲשֶׁר הִתְעַלַּלְתִּי בְּמִצְרַיִם
צחי הרשקוביץ

בלשון בת ימינו ההתעללות היא פעולה נוראית, הכרוכה באכזריות לא מוסברת וברצון סדיסטי להכאיב ולהציק. אולם, ברי שאי אפשר להבין באופן כזה את לשון התורה. ר' אברהם אבן עזרא חש בחוסר נעימות ביחס להתבטאות זו, וקבע שהפירוש הנכון של הביטוי הוא ש"דברה תורה כלשון בני אדם". כלומר, אנשים פשוטים נוקמים באויביהם בצורה כזו, אך הקב"ה איננו מתנהל כאחד האדם, ח"ו. רמב"ן ורש"י ופרשנים רבים אחרים, מנגד, אכן תיארו כאן פעולת שחוק, כמעין תהליך אירוני של השבת שכרם של המצרים כגמולם, תכנון א-להי מדוקדק שמבקש לגרום למצרים לשלם על התנהגותם הבזויה. הם ביקשו להדגיש כיצד מעשי ה' מגחכים את פרעה, והופכים אותו לקריקטורה של מנהיג. 

אולם, עולה על כולם רבנו בחיי, בהסבירו ש"התעללתי" משמעו "עשיתי עצמי עילה", הווה אומר שהקב"ה העניק לישראל ולמצרים במעמד המכות שיעור פילוסופי מעמיק, והמחיש להם כיצד הוא עילת העילות, המניע את העולם כולו ובוראו (כדאי לציין גם לתרגומים, שתלו את נושא ההתעללות בהתעלות, שבאה לידי ביטוי בנסים הגלויים שהקב"ה שיגר לעולם).

אולם, אצל חז"ל, שהיו קרובים יותר לשימושי הלשון המקוריים של המקרא, אנו מוצאים ביאור שונה להתעללות (שמות רבה פרשה ב):

"ומשה היה, הדא הוא דאמרינן 'יודיע דרכיו למשה לבני ישראל עלילותיו'. בשר ודם מדותיו ועלילותיו מעוותות הן, שנאמר 'ושם לה עלילות דברים', אבל מדותיו ועלילותיו של הקב"ה רחמניות הן, שנאמר 'רחום וחנון ה' ', ואותן מדות הודיע למשה...".

מדותיו של הקב"ה רחמניות הן, הגם שרחמנות זו לא בהכרח מתגלה לצופה מן הצד. הקב"ה קורא הדורות מראש ממתן את פעולותיו אף כנגד אויביו הגדולים, מתוך רצון לאפשר לעולם להתנהל בטוב. מובן מאליו שישראל צריכים לנקום באויביהם לכשאלה פוגעים בנו, אך ההתעללות אינה סדיזם, התפשטות מצלם אנוש, כי אם חתירה לעשיית צדק, להוכחת שליטתו המוחלטת של הקב"ה בעולם. 

פער זה בין הרצון האנושי להנקם ליחסו של הקב"ה אל גילויי הרוע מופיע כבר בתלמוד הבבלי, מגילה טז, א (התרגום משלי):
"שנו חכמים: המן - ספּר של כפר קרצום היה עשרים ושתים שנה. אחר שלקח את מרדכי והלבישו בגדי מלכות, אמר לו עלה ורכב על הסוס. אמר לו מרדכי: אינני יכול, שכן אני חולה בשל ימי התענית. רכן המן והעלה אותו. כאשר עלה מרדכי על הסוס בעט בהמן. אמר לו המן, האם לא כתוב לכם: 'בנפל אויבך אל תשמח?'. ענה לו מרדכי: זה נאמר בישראל, אבל בגוים כתוב 'ואתה על במותימו תדרוך' ".

אמנם מרדכי מדבר על ישראל בלבד, אך אין סיבה להניח שלא מדובר על מידה חיובית בנפש האדם. חיזוק למגמה זו מצוי בדברי שמואל הקטן במסכת אבות (ד, יט): "שמואל הקטן אומר 'בנפול אויבך אל תשמח ובכשלו אל יגל לבך פן יראה ה' ורע בעיניו והשיב מעליו אפו' ". הבעיה עם דבריו של שמואל הקטן היא שהם פסוק מפורש בספר משלי (כד, יז), ומה הועיל בציטוט מפסוק? האם בזו גדולתו של התנא, וכיצד ייחס מימרה זו לעצמו?

אך על כך עונה הרמב"ם בביאור מאיר עינים: "ואף על פי ששלמה הוא אשר אמר זה הציווי, אבל החכם הזה היה מחנך בזאת המידה ומזהיר מזאת העבירה". הרי לפנינו שמדובר בעבירה, לא פחות. ברור, לפיכך, שצריך לחנך את הנוער לעמידה על ערכים ועל פטריוטיות, ושצריך להטמיע בקרבו את הזכות הבסיסית של הקיום היהודי, אולם בצד זאת צריך גם לזכור שנקמנות וחשבונאות על צרות האויב והשונא פוגעות בראש ובראשונה באדם עצמו, ואינן מאפשרות לו לחשוב בצורה נבונה ומושכלת, והן פוגעות בעמוד השדרה המוסרי שלו.
חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

החידה: "מה שנח מצא גם בגי"א של פרשתינו נמצא והוא שיעשיר את כל הקבוצה"
מה נמצא ומה הוא הגי"א של פרשתינו.  

הפתרון מפשט הפסוקים בלבד, פרשת "בא".
את פתרון החידה נא לשלוח למערכת שבתון או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר

"האח של רהב המצרי נאכל יחד עם האחרים על ידי אותו אח,  הפעם של היהודי". 
1) התנין - רהב ותנין אלו שתי צוללות ראשונות של חיל הים שנרכשו בשנת 1958 מאנגליה, 2) נבלע יחד עם התנינים האחרים שעשו החרטומים, 3) על ידי אותו התנין 4) שעשה אהרון. (פרק ז' פסוק יב').
פותר החידה מלפני שבועיים הינו מוטי רייכנברג והוא זוכה בתקליטון תזמורת שלהבת זמירות לשבת.

