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פרשת חיי שרה

הרב יובל שרלו

תפקידם של רבנים הוא לפסוק בשאלות העקרוניות התורניות העומדות על הפרק. תוכנית ההתנתקות אינה תוכנית פוליטית בלבד, כי אם מבוססת על מסירת שטחי ארץ ישראל לזרים, ותלמידי חכמים צריכים לפסוק האם הדבר אסור בכל תנאי ובכל מצב, האם הדבר מותר בכל תנאי ובכל מצב, או שיש מצבים משתנים, כגון אמירת המומחים שאין אנו יכולים למלא אחר המצווה (אם הלכה כרמב"ן) בהם ההלכה היא בדרך אחת ומצבים אחרים בהם ההלכה היא בדרך שניה. גם שאלת סירוב הפקודה היא שאלה הלכתית – מהו היחס בין מעשה השלטון לחייל הבודד, האם כללי אין שליח לדבר עבירה (בהנחה שזה דבר עבירה) חלים כאן, והאם סכנת פירוק הצבא (אם היא אכן קיימת) היא סכנה בעלת משקל הלכתי. כל אלה הן שאלות כבדות משקל בהן תלמידי חכמים עוסקים. הביקורת על כניסתם של תלמידי חכמים לתחום זה אינה נכונה. להפך, זה מה שנתבע מהם לעשות בשעה שעומדת שאלה עקרונית על הפרק. זו גם הסיבה לעסוק בסוגיה זו בדף העוסק בעניינים רוחניים ולא בעניינים פוליטיים.

השבועות האחרונים לימדו אותנו כי כאשר מדובר בדרכי מימוש, כגון קואליציה או הרכבי ממשלה, אל לתלמידי חכמים ליטול חלק בכך, והם חייבים להתרחק מהפוליטיקה המעשית. חובת התרחקות זו נובעת משלושה כיוונים שונים. ראשון בהם הוא ההבדל הגדול בין תלמיד חכם לבין התחום בו עוסקים פוליטיקאים. הפוליטיקאים עוסקים באומנות האפשר, ואילו תלמידי חכמים עוסקים באומנות הרצוי והשאיפה. אמנם, גם בעולמה של הלכה יש מצבי בדיעבד, דבר המלמד כי ההלכה עוסקת גם באומנות האפשר, אולם כעיקרון הפרדה והבחנה זו היא חיונית ביותר. בשעה שיורדים לשאלות הפוליטיות מטשטש הגבול בין הרצוי למצוי, ותלמידי החכמים אף הופכים לכדור משחק בידי פוליטיקאים, ומוצאים עצמם במצבים מביכים בהם יש לנקוט בדרכים המעיבות על גדולתם.

סיבה שניה היא בשל חוסר הכשרת תלמידי החכמים לעסוק בפוליטיקה. פוליטיקה היא שילוב של מנהיגות וטכניקה פוליטית. למעשה מדובר במקצוע, וכל פעם אנו למדים מחדש עד כמה הניסיון והכרת הכלים השונים של המערכת הפוליטית אינם נחלת תלמידי החכמים, הבורחים משימוש בכלים אלה. כשם שלא טוב כי תלמידי חכמים ייכנסו לשאלות הנדסיות מסובכות כאשר עומדת לרשותם השכלתם התורנית בלבד, אלא אם כן מדובר בשאלה עקרונית ומהותית, וכשם שאין תלמידי חכמים יועצים לרופאים באיזו טכניקה לנקוט בבואם לממש את פסק ההלכה, כך לא טוב להיכנס לעולם המימוש. עולם זה תובע ידע והכרת כלי המשחק, ומי שאינו בקיא בהם מוצא עצמו לא פעם מובך ומוכשל.

סיבה שלישית באה מהכיוון ההפוך – מכיוון מחויבותם של הפוליטיקאים. על אף העובדה שהחוק הישראלי אינו מחייב מפלגה לנהוג על פי מצעה, ואפילו לא לפי קווי היסוד של הממשלה, כי אם על פי החוק בלבד, התפישה התורנית רואה בשלוחי המפלגה שליחי מי ששלח אותם, והם מחויבים לעשות את מה שהם נשלחו לעשות. ההלכה היא מוסרית הרבה יותר מאשר החוק הישראלי, וכל התנהגות אחרת היא גזל קולות. מותר כמובן לזגזג במישור הטקטי, שהרי זה אופייה של השליחות, אולם כאשר מדובר בשינוי מהותי חייבים השלוחים לשולחיהם בלבד, ואין הם רשאים להעביר את ההחלטה לאחר. אם התחייבו הנבחרים להישמע לרבנים, הם חייבים להישמע להם, ואם יסטו מחובה זו הרי הם מועלים בשליחותם. אם התחייבו לשוב לבוחר, דרך מנגנונים שונים (אין צורך כל פעם במשאל מפלגתי, ויש מנגנוני ביניים כגון מרכז וכדו'), הם חייבים לעשות זאת, ואם אינם עושים הם מועלים בשליחותם. אם התחייבו ליצירת מנגנונים חדשים – הם חייבים לכך. טוב יהיה אם פוליטיקאים יאזינו לתלמידי החכמים, ולא יקבלו את החלטותיהם מסיבות טקטיות בלבד. ברם, חובת שליחותם, וחובת שמירת כבוד תלמידי החכמים ואי-ביזויים מוטלת על כולם, ועל ידי כך נזכה להארת אור התורה ולמימוש הציפייה להתגלות אור זה בחיי גאולת האומה. 
מערת המכפלה: שרשים ומוקד התחברות

נעם ארנון

              המאבק הפנימי בין התנתקות להתחברות מלווה את העם היהודי, ואת היהודי הפרטי, לאורך כל הדרך. כל אדם מוצא את עצמו לפעמים נאבק עם יצרי התנתקות, בריחה מקשרים, מחויבות ואחריות. לעומת נטיות אלו עומדת ההרגשה האנושית הבסיסית, האומרת לאדם: אינך מנותק. אתה מחובר. אתה מחובר למשפחה, לעם, למורשת ומסורת, לשרשים ולגורל וליעוד משותף. לגבי יהודים, התחברות זו איננה רק במישור האישי; היא הבסיס לזהות, לשייכות ומשמעות החיים, ולחתירה משותפת להגשמת היעדים הלאומיים. 

             את הבסיס להתחברות התורה יוצרת ע"י סיפורי האבות, המעניקים לעם היהודי כולו תחושת משפחה; נקודת המוקד ובסיס המורשת היא מערת המכפלה. התורה מעניקה למקום זה תשומת לב יוצאת דופן. תיאור תהליך קניינו של אברהם מובא בפירוט ובהרחבה, לכאורה ללא כל צורך: כל שלב במשא ומתן, כל מחווה והשתחוויה, שאלה ותשובה,תיאור המקום, השדה והעצים, העדים וכל יושבי שער העיר, הכל מתואר בצבעים ובתיאור קסום ומלא חיים, המעניק לנו את חווית השותפות ומחבר אותנו לאישיותו של אברהם ולמקום אותו קנה. 

              התחברות זו אינה מסתיימת במעמד זה. תיאור מערת המכפלה מופיע עוד שלש פעמים: בתיאור קבורת אברהם (ברא' כ"ה ז' –י'), צוואת יעקב לבניו (מ"ט כ"ט –ל"ג) וקבורת יעקב (נ' י"ב-י"ג); כך מועמקת תחושת החיבור אל המקום המרכז את המסורת העתיקה ביותר של העם היהודי, ומהווה בסיס לתחושת השייכות, ההזדהות וההתחברות. תחושה זו נותנת לכל יהודי נקודת מוצא וכיוון, המעניקים לו עצמה וכח אדירים. 

           כידוע, מנקודה אחת יכולים לצאת אינסוף קווים, לכל הכיוונים; אך בין שתי נקודות עובר רק קו ישר אחד. מי שחי כנקודה בודדת בעולם – לפניו אינסוף כיוונים ואפשרויות; הוא חי כנקודה בודדת, ללא המשך מאחריו ולפניו, מבודד ומנותק, ללא כוון "נכון"; הכל אפשרי. לעומת זאת, בין שתי נקודות עובר רק קו ישר אחד; למי שרואה עצמו חוליה בשרשרת -רק כיוון אחד הוא נכון. מערת המכפלה מעניקה נקודת מוצא ראשונה; ממנה עובר הקו  אל ימינו, ומאתנו, באותו כיוון, אל העתיד, להגשמת היעדים שהובטחו לאברהם אבינו, אב המון גויים: להיות לברכה לכל משפחות האדמה, להיות "עם הברית", המגשים את הברית והיעוד. הגדרת שליחותו של "עם הברית" מוגדרת פעמיים בדברי ישעיהו: "אֲנִי ה' קְרָאתִיךָ בְצֶדֶק, וְאַחְזֵק בְּיָדֶךָ; וְאֶצָּרְךָ, וְאֶתֶּנְךָ לִבְרִית עָם,לְאוֹר גּוֹיִם.  לִפְקֹחַ, עֵינַיִם עִוְרוֹת; לְהוֹצִיא  מִמַּסְגֵּר אַסִּיר, מִבֵּית  כֶּלֶא יֹשְׁבֵי חֹשֶׁךְ" (יש' מ"ב ז' – ח').  "כֹּה אָמַר ה':  בְּעֵת רָצוֹן עֲנִיתִיךָ, וּבְיוֹם יְשׁוּעָה עֲזַרְתִּיך. ָוְאֶצָּרְךָ, וְאֶתֶּנְךָ לִבְרִית עָם, לְהָקִים אֶרֶץ, לְהַנְחִיל נְחָלוֹת שֹׁמֵמוֹת. .. כִּי-נִחַם  ה' עַמּוֹ, וַעֲנִיָּיו יְרַחֵם" .(מ"ט ח'). 

               זוהי הדרך והשליחות המוליכה ממערת המכפלה, ממוקד ההתחברות, אל גאולת הארץ, גאולת העם, וגאולת העולם. מתוך עצמה זו נגאל וננחל בע"ה את כל ארצנו, מגוש קטיף עד הגולן, מצפון השומרון עד הר חברון, ונעמיד אתגר של אמונה, אומץ וגבורה, וברכה לאנושות כולה.
שקר החן והבל היופי? - אביעד הכהן
בשעה שנפטרה אשתו של הרב צבי יהודה הכהן קוק ז"ל בדמי ימיה, נכנסו אצלו חכמי ירושלים לנחמו. מצאוהו כשהוא יושב יחף על הקרקע, מליט פניו בין ברכיו, ובוכה בכי תמרורים. לפתע נזדעק בקול גדול: "אוי חוה לאה שלי, איזה עיניים יפות היו לה, אילו פנים יפות היה לה". כמה מגדולי הרבנים שהיו במקום, לא הייתה דעתם נוחה מדברים אלה. והרי מנהג ירושלים, וכמוהו מנהג יהודאין גובראין מקדמת דנא, שדברים כגון אלה, הצנעה והשתיקה יפות להן, ואין דורשין בהם בפומבי. עמד כנגדם חכם אחד מחכמי ירושלים ולחש לבנו, שבא עמו: "אל תיתן דעתך לדבריהם. רואה אתה, בני, איש זה - איש אמת הוא. ממנו תלמד, וכך תעשה".

אבלו של אדם על אשת נעוריו מזמן לחוֹוִים אותו את אחד המפגשים האינטימיים ביותר. ברית עולם, ברית של חסד ורחמים, ברית של אהבה ואמונה, מגיעה לקצה. בניגוד לנהוג במגזרים דתיים מסוימים בני ימינו, התנ"ך אינו נמנע מלחשוף בפנינו גם רגעים אינטימיים אלה. "ויבוא אברהם לספוד לשרה ולבכותה". הביטוי הכפול, הספד ובכי, מלמד הן על עצמת האבל, הן על שתי פניו: ההספד הפורמלי, המהוקצע והמנוסח, לעומת הבכי הספונטני, הבא ממעמקי הלב.  

ויושם אל לב: בניגוד לאישי התנ"ך, שמניין שנותיהם הוא מעשה שגרה, פרט למניין שנותיה של שרה המקרא אינו מגלה לנו את מניין שנותיהן של גיבורות התנ"ך. ושמא יש כאן יותר ממסר חבוי, שהדיבור על שנותיה של אישה, עניין רגיש הוא, וראוי לו שיוותר סמוי מן העין. ומה טעם  נשתנתה אמנו שרה? שמא מאחר ש"אחרי בלותה הייתה לה עדנה", כל שנה ושנה נוספת – לטובה הייתה. חז"ל, שעמדו על השילוש המיותר לכאורה של תיבת "שנה" – מאה שנה, ועשרים שנה, ושבע שנים" דרשו ש"כולן – שווין לטובה היו", שבת ק' כבת כ' הייתה, שלא חטאה, ובת כ' – כבת ז' הייתה ליופי.  

וכבר תמהו פרשנים ראשונים: וכי בת שבע – יפה יותר מבת עשרים? ועוד: לכאורה היה צריך להדר בשבחה ולומר שבת עשרים כבת שבע – לחטא, שהרי מן הסתם, חטאי ילדה קטנה בת שבע, אם בכלל ישנם כאלה, פחותים מאלה של בת עשרים? מכוח שאלה זו, תיקנו מקצת מהם (דוגמת החזקוני) את הנוסח, וגרסו: בת מאה כבת עשרים לנוי, ובת עשרים כבת שבע – לחטא.  

יהא אשר יהא, חז"ל מדגישים – ללא כל בושה – שאפיוניה של שרה אינם מתמצים בצדיקותה, בכך שלא חטאה, בתפילותיה ובמעשי החסד שלה, אלא גם ביופייה. עיון במקרא ובספרות חז"ל מלמד שבעניין זה רווחות שתי תפישות הפוכות, קוטביות. מחד גיסא,  שגור על כל פה מאמר "אשת חיל", שלפיו "שקר החן והבל היופי, אישה יראת ה' היא תתהלל", או מאמר בנות ירושלים, שלא היו נאות כל כך, וכשהיו יוצאות ורוקדות בכרמים, היו אומרות: "בחור, שא עיניך, אל תתן עיניך בנוי, תן עיניך במשפחה". (זאת, בניגוד ליפהפיות שבהן, שהיו אומרות: "תנו עיניכם ליופי, שאין האישה אלא ליופי", תענית לא, ע"א). 

אכן, מנגד מצויות לא מעט עדויות על המקום הרב שתפסו היופי והאסתטיקה בעולמם של חז"ל וחכמי ההלכה. כבר בראשית ימיה, מתוארת שרה אמנו כיפהפייה יוצאת דופן (כפי שלמדונו כבר ראשונים, וכך מלמד גם פשוטו של מקרא, אין ספק שהכוונה אינה רק ליופי שבאופי, שביטויו במצוות ומעשים טובים, והלא אלה אינם חשובים כלום בעיני פרעה ובעיני עבדיו): "הנה נא ידעתי כי אשה יפת מראה את... ויראו המצרים את האישה כי יפה היא מאד" (יב, יא-יד). וחז"ל הרחיבו בתיאור יופי זה: "מנהג העולם שעל ידי הדרך אדם מתבזה, ואילו שרה, על אף שרק הגיעה ממסע ארוך ורב תלאות מארץ כנען למצרים – עמדה ביופייה" (רש"י שם). 

מעשה אמהות – סימן לבנות. רחל אמנו נשתבחה בכך שהייתה "יפת תואר ויפת מראה". אבשלום, שעליו נאמר כי "לא היה איש יפה בכל ישראל כמוהו" (שמ"ב יד), היה מוקף בנשים יפות: תמר אחותו, שהייתה "יפה", ותמר בתו, שהייתה "אישה יפת מראה". ואף לדוד המלך אביו, חיפשו "נערה יפה בכל גבול ישראל", ומצאו את אבישג, שעליה מעיד עליה כי הייתה "יפה עד מאד" (מל"א א). הכתוב מדגיש שאביגיל, אשת נבל הכרמלי, לא הייתה רק בעלת תושיה ו"טובת שכל" אלא גם "יפת תואר", ועל בנות איוב מעיד הכתוב, ש"לא נמצא נשים יפות" כמותן בכל הארץ. ושמא זכות זו עמדה להן, שאביהם נתן להם נחלה, על אף שהיו להן שבעה אחים (איוב מב, טו). ועד כדי כך הידרו חז"ל במידת היופי, שאמרו (יבמות סג, ע"ב): "אשה יפה, אשרי בעלה, מספר ימיו [=חייו] כפליים"...

למותר להדגיש, שאף בעיני חז"ל לא היה היופי חזות הכל, והוא בא כלווית חן למטען הרוחני שנושא עמו האדם. אכן, בניגוד למנהג החדש שבא למקצת המדינה בימינו, עיון במקורות מלמד שהמראה הזרוק, השער הסתור, ההידור ברישול הבגדים, הכיפות והסנדלים המרוטים והשמלות המהוהות, לא תמיד נתפשו כמצווה מן התורה. אפילו לא מדרבנן. ולא כל המשלומפר מחברו – גדול הימנו. 

