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פרשת חיי שרה

אבי קניין הארץ

נעם ארנון
חברון
פרשת קניין מערת המכפלה אינה אומרת אלא "דרשני": לכאורה, לפנינו פרשה "מיותרת". הסיפור מעניין ומרתק, אך הוא אינו מכיל רעיונות נצחיים, מסרים רוחניים, נבואות או מצוות. מדוע עלינו לדעת בדיוק את כל שלבי קניין המערה – מה ביקש אברהם בתחילה ומה בסוף, מה ענו  בני חת בכל שלב, כמה פעמים השתחוה אברהם, כמה שילם בעד המערה והשדה, וכו'? לכאורה ניתן היה לסכם את  הפרק הזה בפסוק אחד, המספר כי אברהם קנה שדה ומערה, וקבר בה את אשתו. 

אך כמובן, השאלה אינה במקומה: כשהתורה מספרת משהוא בפירוט כה רב - כוונה יש כאן. והשאלות שהעלינו – הן הן התשובות, והם הם המסרים הרעיוניים הנצחיים אותם עלינו ללמוד ולהפנים. פרשת קניין מערת המכפלה היא פרשת היסוד של קניין ארץ ישראל. מכאן נלמד הכל: גם  הלכות קניינים –  "אמר רבי: מנין ש"המוכר את שדהו צריך לכתוב את שדהו ואת סימניה"? מכאן: "השדה והמערה אשר בו וכל העץ אשר בשדה אשר בכל גבולו סביב לאברהם למקנה לעיני בני חת" (ב"ר נ"ח); וגם, ואולי בעיקר, את המסירות, היצירתיות והדבקות במטרה שאותן גילה אברהם בתהליך הקנין. 
מלכתחילה,  בני חת לא נטו למכור קרקע לזר ונווד, שאינו נמנה על שבטם. לכן פונה אברהם בתחנונים – "גר ותושב אנכי עמכם", ומבקש רק  "תנו לי אחוזת קבר עמכם, ואקברה מתי מלפני". בני חת עונים בכבוד – "נשיא אלהים אתה בתוכנו", אך אינם ממהרים להיענות: "במבחר קברינו קבור את מתך"- בקבר שלנו, ולא שלך. אברהם אינו מוותר, וחותר למטרה: אנא, בקשו מעפרון בן צוחר, זה המקום אותו חפצתי. עפרון מתעקש; הוא מוכן לתת בחנם, אך לא למכור. אברהם משתחוה שוב, ואינו מוותר. עפרון עונה במעין נזיפה: מה קורה כאן? מהם בינינו ארבע מאות שקל? קודם כל קבור את מתך! אברהם שומע, וממשיך בדרכו: הוא נותן לעפרון את הכסף ומגיע למטרתו: קניין פומבי, מוכר ותקף. רק אז מרשה אברהם לעצמו לקבור את שרה, בנחלתו, כפי שרצה ותכנן.

זהו הלקח בפרק זה: דבקות בקניין ארץ ישראל. עד כמה כל שעל חשוב, מרכזי ובעל משמעות רוחנית עמוקה. עד כמה עלינו לדבוק במידותיו של אברהם אבינו, ובכללן – מאמציו הכבירים לנחול את ארץ ישראל, ולו חלקת אדמה אחת ומערה אחת, ולו בתהליך מפותל ומתוסבך.
מעשיו של אברהם ממשיכים  בבניו. גם בימינו נעשים מאמצים כבירים לנחול את ארצנו, וביתר שאת – את חברון, עירו של אברהם. הרכוש היהודי הרב שהיה בעיר נשדד ברובו הגדול ע"י הערבים אחרי רצח הקהילה היהודית בפרעות תרפ"ט. הרובע היהודי נהרס ובית הכנסת אברהם אבינו הפך לערמת אשפתות ודיר בהמות. רק מאמצים אדירים הנמשכים עשרות שנים וטרם הסתיימו, הביאו ב"ה לגאולת חלק מהאדמות היהודיות ובנין מחודש של הישוב היהודי, ומאמצים כבירים נמשכים לגאול אדמה ולרכוש בית בעיר האבות. ציניקנים יאמרו, שמזלו של אברהם גרם שעדיין לא היתה מדינת ישראל בימיו, שאם כן – לא היה רשאי לקנות אדמה באופן פומבי גלוי ורשמי בחברון... ועדיין לא הסתיימו האיומים על בניו של אברהם לעקרם מנחלת אבות. מסירותו של אברהם ומידותיו  הוטבעו בבניו אחריו לעולם,  והן צפות ועולות באופן מדהים גם אחרי אלפי שנים. החלוצים מיישבי הארץ זה מאה שנה, הנערים והנערות העוברים נסיונות קשים במאבק על ארצנו, מתיישבי יש"ע, מחדשי היישוב היהודי בחברון - הם המשך ישיר לאברהם, ראשון גואלי הארץ, והם שיתגברו על כל הקשיים וינחלוה.  
אביעד הכהן (לפרשת חיי שרה)

ולקחת אשה

כהרבה מפרקי ספר בראשית, גם פרשת חיי שרה חושפת, ובעוצמה רבה, פרקים משמעותיים במעשי אבות האומה. אברהם אבינו מביא לקבורת עולמים את שרה אמנו, עמה הלך דרך כברת דרך ארוכה. מאור כשדים, דרך מדבריות חרן, ועד ארץ כנען. מימי העקרות, דרך שנות הטלטול בעת העלייה לארץ, הירידה למצרים, עקדת יצחק. כבר בפרשה הקודמת (יח, יא) מסופר כי "אברהם ושרה זקנים, באים בימים" היו. גם בתקופה זו לא פסקה מסכת הייסורים. אבימלך מלך גרר נותן עיניו בשרה (מעוברת ומתקרבת לגיל מאה!!!) ורק אזהרת הקב"ה אליו בחלום הלילה מונעת ממנו להתקרב אליה. לאחר ימי המספד והבכי, בוודאי ביקש אברהם לישב בשלווה. 

הקב"ה ברך אותו "בכל". וכמו שפירש האבן עזרא: "אורך ימים, ועושר, וכבוד, ובנים. וזו כל חמדת האדם". מה צריך יותר מזה? אכן, בלבו נותרה צלקת עמוקה. כלפי חוץ הוא מכובד, אהוב, חי חיי רווחה. אב המון גוים. אך "פעקל" גדול, מטען כבד, עדיין מונח על שכמו. בנו יחידו אשר אהב, יצחק (במדרש חז"ל, לשם האיזון, הוסיפו שגם "בת הייתה לו ובכל שמה"), טרם הקים משפחה. הוא כבר כמעט בן ארבעים. לכל חבריו מסביב יש כבר ילדים נשואים, נכדים גדולים, אולי אפילו נינים בדרך, והוא עדיין מסתובב ומתלבט. בגילו המופלג של האבא, אברהם אינו יכול עוד "לצאת ולבוא" (ראו חזקוני על אתר). מה לו ולבני הדור הצעיר? לבושם זר לו, הוא אינו מבין את שפתם. בצר לו, הוא שולח את עבדו (שזהותו בפשט הכתובים נותרת עלומה), שיבצע את המשימה. ככל שהוא מתקדם במשימתו, הוא הופך מ"עבד" ל"איש". 

עיון מדוקדק במפגש שבין העבד-האיש והנערה רבקה חושף תובנות מעניינות. מצד אחד, שורה על כל המעשה אווירת מעשה נסים, שאופפת אותה סייעתא דשמיא. מצד שני, הכתובים אינם מונעים מאתנו גם את הפרטים ה"ארציים" ביותר. הנזם והצמידים. כלי כסף וכלי זהב. המגדנות ל"מחותנים" (שלפי פירוש חז"ל, לא היו אלא מיני פירות מארץ ישראל). וגם ה"ייחוס" – תכונה יהודית כל כך - זכור לטוב ("ויאמר בת מי את"). שילוב זה נועד להדגיש שבמעשה הקמת משפחה זקוק אדם לשני המרכיבים גם יחד. ללא סייעתא דשמיא דבר לא יצלח, אך גם ללא עיסוק ב"עניינים הארציים", בפעולה האקטיבית, בעיסוק בכסף ובתכשיטים, במראה ובקול, בייחוס וב'תנאים', לא יקרה דבר. 

אחת מתופעות הלוואי של העידן המודרני היא התפרקות המסגרת המשפחתית. אלפי יהודים מסתובבים בערי יהודה ובחוצות ירושלים, כמו גם בארצות הים, ומחפשים את מזלם. בת הקול שיוצאת ארבעים יום קודם יציאת הולד ומכריזה 'בת פלוני לפלוני' טרם נשמעה באוזניהם. בעלי מקצוע, משכילים, אנשי מידות, מבוססים כלכלית, מכובדים על הבריות, אך בודדים. כואבים. שבורים. חלקם לא זכו לבוא כלל בברית הנישואין. מקצתם כבר חוו על בשרם את הטראומה שכרוכה בפירוק המשפחה לאלפי רסיסים. "משפחות חד הוריות". ילדים נודדים. עגונות ומסורבות גט. כפי שמובלט בפרשתינו, לפן האישי מתלווה גם הפן הלאומי. סכנת ההתבוללות. טמיעה בערכים של "בנות הכנעני".

סיפורו של אברהם אבינו בפרט, וספר בראשית בכלל, הוא "ספר משפחתי" מובהק (ראו, לדוגמא, את השושלת המשפחתית מרובת הבנים של נחור שבאה בסוף הפרשה). אין לפנינו סתם "שיחתן של עבדי אבות", על עסקי קש ותבן, מניות והשקעות, אלא "שיחה" אחת ארוכה, מפורטת. משל ביקש הכתוב ללמדנו עד כמה גורלי מקומה של המשפחה במורשת אברהם אבינו. אלה הם "דיני נפשות" ממש. 

דאגתו של אברהם אבינו, הבא בימים, מורה אותנו שלעולם אין להרים ידיים. אסור לאבד תקווה או להתייחס לשבר המשפחתי בעצימת עיניים או בשוויון נפש. יש לנקוט יוזמה. ליטול אחריות. גם אם היא כרוכה במאמצים עילאיים, כלכליים, פסיכולוגיים ונפשיים, עד כדי נכונות ללכת אפילו ל"חרן" ול"אור כשדים". 

בשדה החלומות

הרב אהרון בק, ר"מ בישיבת ההסדר ראשון לציון

הו, אברהם אברהם. האם לא הגיעה השעה לפקוח את עיניך?...

אני עוקב אחריך כבר זמן רב, מסתכל עליך מן הצד, במבט מלא רחמים. אני רואה את הנחישות בפניך, את תעצומות הנפש שלך שלא להיכנע, שלא לוותר. מן תמימות ילדותית שכזו? או – תסלח לי – איזה שגעון של דיבוק אחז בך?

הלא מראש כבר הכל נועד לכשלון. הכתובת היתה על הקיר.

בהתחלה עוד האיר לך המזל פנים. הופעת כרוח סערה, מלא אמונה וחזון. אודה על האמת, גם אני, בפעם הראשונה ששמעתי עליך, נסחפתי אחר דמיונותיך. אולי כן יש משהו בתוכניותיך? אולי בכל זאת יש סיכוי?

אבל אווירת הימים הראשונים התפוגגה כלא היתה. גילית את המציאות. הרעב, הירידה למצרים, התקרית הלא-נעימה עם המלך המצרי... פתאום הבנת שהדברים אינם כה פשוטים, שהפער בין החזון למציאות גדול ביותר, תהום שאיננה ניתנת לגישור.

והתהום הלכה והעמיקה. בעיית הממשיך האפשרי הטרידה אותך עוד בחרן. כבר אז היית צריך למצוא תחליף. בחרת בבן-משפחתך, לוט – בחירה שנראתה בזמנה הגיונית ונוחה למימוש. אבל אז, כשחזרת ממצרים, התחילו המהומות. עניין של תפיסות עולם. וכשהנתק היה גדול גם ככה הגעת למסקנה שדרככם תתפצל. לא, לוט איננו האדם הנכון.

אני זוכר היטב את היום שהגעת אלינו. הייתי הראשון שאירח אותך בביתי. אז שמעתי לראשונה את סיפורך. דיברת במין להט שכזה, שלא יכולתי שלא לגחך. למעם השם, על איזו אומה אתה מדבר, אברהם? אבל מידת הכנסת האורחים שבי הדריכה אותי לנהוג בך בכבוד. לא אמרתי לך כלום, הנהנתי כשדיברת על העתיד המובטח, התעטפתי בשתיקה. "מסכן" – אמרתי לאשתי כשיצאת – "הוזה בהקיץ. מי יודע לאן יגיע עם החלומות האלו שלו..."

אבל היא השקיטה את דאגתי. "אל תדאג" – אמרה – "הוא עוד יתפקח".

מאז גזרתי על עצמי שתיקה. ראיתי עד כמה הדברים נוגעים לליבך, ולא רציתי לייאש אותך. אני שתקתי, אבל אנשים מסביב התלחשו. ידעת זאת היטב בדיוק כמוני. אפילו פעם, אחרי המלחמה, סיפרת לי ששאלת את אלוהיך על כך. "נו" – התעניינתי – "ומה הוא ענה?" ציפיתי שסוף סוף תבין, שאפילו בן אין... אבל התשובה רק חיזקה אותך, הגבירה את שאיפותיך, הפחיתה את סיכוייך לחזור אל חיק המציאות.

הפכת לבן-בית אצלנו. קיווינו שתתאקלם, שתתאחד עמנו, שתהיה אחד מאיתנו...

את הסימנים הראשונים גילינו אצלך כשנשאת את הגר. ואם אתה הצלחת לעטות ארשת קפואה על פניך, הרי שסימני האכזבה ניכרו בכל קמט שנוסף על פניה של שרה האומללה. שרה המסכנה, עד כמה ביקשה להאמין...

והריון - והפלה (האם יד שרה היתה בכך?). ובריחה - וחזרה. ושוב הריון. רציתי לצעוק אליך: אברהם, אינך רואה מה אתה עושה למשפחתך? איזה עולם הפוך! מהו הדבר הזה שנכנס לראשך ומסרב לצאת משם, מכה בלא רחם בכל נימה של שפיות בחייך?

שרה... ליבי נקרע למראֶהָ. האם לא צדק אבימלך? האם לא יכול היה להבטיח לה עתיד טוב יותר, מאשר חיי העקרות ההזויים איתך?

ואז נולד ישמעאל. כמה שמחת עליו! ליטפת אותו, נישקת אותו, הצבעת עליו בגאווה, כאומר: רואים? עוד יש תקוה, הסיפור לא נגמר! שמחתי איתך, אבל בליבי ידעתי היטב: כל שתועיל הנחמה המעטה שמצאת בו הוא לסמא את עיניך לפרק זמן נוסף.

וכשנולד יצחק הגיעה הסערה. בוקר אחד ראינו את הגר עוזבת את ביתך עם ישמעאל על שכמה. מבטי נתקל במבטך בשעה שליווית אותה בדרכה אל המדבר. לא ייאוש היה בו, גם לא עצבות. מבט קפוא, שפתיים קפוצות, כתמיד. אברהם, אני בכיתי במקומך באותו היום...

ויום אחד קמת והלכת לך למסע עם יצחק, איש לא ידע לאן. ההשערות, כרגיל, פרחו. אמרו שראו בידיך עצים ואש, דיברו על מזבח, עולה... אני נושך את שפתיי... אברהם! מה היה לך באותם ימים ערפיליים?!

לא הייתי מעז לומר לך את כל זה, אברהם, אלמלא היום. סלח לי שאני מתפרץ כך ביום אסונך, באמת התנהגותי אינה הולמת, אבל היום כבר הגדשת את הסאה.

אברהם! פקח עיניך! הסתכל סביבך! האם אינך רואה שהכל כבר נגמר, נגמר לחלוטין?! הו, כל כך הרבה שנים רציתי לצעוק זאת לך, והחרשתי; היום אין בי כח יותר להבליג. אברהם, התעורר!

את משפחתך עזבת, נדדת לבדך אל ארץ לא נודעת. מִלוֹט נפרדת, את הגר שילחת, את ישמעאל הרחקת, ואתה כבר בא בימים, ויצחק עודנו ילד, והיום שרה נפטרה... מה נשאר ממך, אברהם יקירי?

אבל אתה ממשיך עם העקשנות הלא-הגיונית הזאת שלך, אובססיביות לא-נורמלית. מה פתאום לקנות? בנפרד מאיתנו?!

אברהם אחי. כנעני אתה, כנעני בדיוק כמוני, כמו כולנו... אין זו השעה להתעקש, מתך מונח לפניך. עזוב את הדמיונות, נטוש כבר את החלומות, התעשת! בבקשה ממך!

השדה נתתי לך, והמערה אשר בו לך נתתיה. לעיני בני עמי נתתיה לך - קבור, קבור כבר את מתך!
