הרב יובל שרלו - לא לניחושים

עבד אברהם העומד על פי הבאר מנסח מבחן שלאורו הוא ידע אם זאת האישה המיועדת לבן אדונו. מבחן זה עומד לכאורה בסתירה מוחלטת לדרכה של תורה, שכן הוא איסור "נחש" – עמו של ריבונו של עולם אינו מקבל החלטות על ידי פנייה לכוחות זרים, אלא בשתי דרכים אחרות בלבד: או על ידי נבואה שנשלחה לו מאת ריבונו של עולם, או על ידי מחשבה שכלית ובחירה חופשית אנושית. האם אפוא אנו יכולים ללמוד מה אסור לעשות ? כך אמנם ראה זו הרמב"ם: " וכן המשים סימנים לעצמו אם יארע לי כך וכך אעשה דבר פלוני ואם לא יארע לי לא אעשה, כאליעזר עבד אברהם, וכן כל כיוצא בדברים האלו הכל אסור וכל העושה מעשה מפני דבר מדברים אלו לוקה" (הלכות עבודת כוכבים יא, ו).  לעומת זאת, היו ראשונים אחרים שטענו ההפך: "וכן אליעזר עבד אברהם על זכותו של אברהם סמיך, כדאיתא בקרא, וחס ליה לעבדא דאברהם דליהוי מנחש, והכא הכי פירושו דכל ניחוש שאין סומך עליו כמו שסמכו אלו על סימניהן אינו ניחוש" (ריטב"א חולין צה ע"ב), וכן הראב"ד כתב על דברי הרמב"ם שם: "זה שבוש גדול, שהרי דבר זה - מותר ומותר הוא !". 

האם אפשר לפשר בין השיטות השונות ? דומה שהר"ן הציע דרך, שאינה עוסקת בפירוש הסיפור המופיע בפרשת השבוע בלבד, אלא נוגע להנהגות שלנו בזמן הזה, הרווי פניה לתיקשורים, כוחות זרים וטכניקות קבלת החלטות שונות: "וכך נ"ל בתירוצן של דברים, שהנחש שאסרה תורה הוא התולה את מעשיו בסימן שאין הסברא נותנת שיהא גורם תועלת לדבר או נזק, כגון פתו נפלה לו מידו או צבי הפסיק לו בדרך, שאלו וכיוצא בהן הם מדרכי האמורי, אבל הלוקח סימנים בדבר שהסברא מכרעת שהם מורים תועלת הדבר או נזקו - אין זה נחש, שכל עסקי העולם כך הם, שהרי האומר אם ירדו גשמים לא אצא לדרך ואם לאו אצא - אין זה נחש, אלא מנהגו של עולם, ואליעזר ויהונתן בכיוצא בזה תלו מעשיהם שאליעזר יודע היה שלא היו מזווגין אשה ליצחק אלא הוגנת לו, לפיכך לקח סימן לעצמו, שאם תהא כל כך נאה במעשיה ושלימה במדותיה עד שכשיאמר לה הגמיאיני נא מעט מים - תשיבהו ברוח נדיבה גם גמליך אשקה אותה, היא שהזמינו מן השמים ליצחק..". 
זהו הזמן אפוא להשיב את דרכו של הר"ן למקומה. אדם יהודי אינו פונה לכוחות זרים בשעה שהוא צריך לקבל החלטות. הוא מתפלל לריבונו של עולם כי יסייע בעדו לקבל את ההדרכה הנכונה, ובשעה שאין נביא הוא פועל בדרכי דרך הארץ של העולם; כשהוא בוחן עם מי להינשא, לדוגמה, אין הוא פונה לגימטריות, שמות ותאריכי לידה, או כל מיני סימנים אחרים, ואף אין הוא פונה לקבלת החלטות על ידי מי שהוא סובר שיש לו כוחות מיסטיים או יכולת צפייה למרחוק. אדם מישראל גם אינו מכיר ב"חסימות", "עיכובים המוטלים מלמעלה" או עניינים שבדומה לזה. הוא לומד מעבד אברהם כי עליו לחפש אישה ההוגנת לו, וכשאישה זו תימצא "נאה במעשיה ושלימה במידותיה" באותה רמה שהוא עצמו נאה במעשיו ושלם במידותיו – הוא ידע כי משמיים היא נועדה לו, וכי תהיה זו זכות גדולה להקים יחד עימה בית בישראל. ביסודו של דבר הניסיון אכן מלמד שאין דבר מה חשוב יותר מקבלת הכרעות על נישואין מאשר המעשים והמידות: על אידיאולוגיות, רמה דתית שונה, ענייני כספים או עדות – ניתן לגשר. היסוד של הכל הוא המידות הטובות שהן יסוד הכרעת הנישואין, ומהם גם נוצר חוסנו של הבית. 

 הרב מאיר נהוראי
'לשוח בשדה' – תפילה מהשטח  

בגמרא במסכת ברכות (כו ע"ב) מצוטטת ברייתא המייחסת את תקנת התפילות לאבות, וזו לשונה: 

תניא כוותיה דרבי יוסי ברבי חנינא: אברהם תקן תפלת שחרית - שנאמר וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר עָמַד שָׁם אֶת פְּנֵי ה' ואין עמידה אלא תפלה, שנאמר: 'ויעמד פינחס ויפלל'; יצחק תקן תפלת מנחה – שנאמר: 'ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב', ואין שיחה אלא תפלה, שנאמר: 'תפלה לעני כי - יעטף ולפני ה' ישפך שיחו', יעקב תקן תפלת ערבית – שנאמר: 'ויפגע במקום וילן שם', ואין פגיעה אלא תפלה, שנאמר: 'ואתה אל תתפלל בעד העם הזה ואל תשא בעדם רנה ותפלה ואל תפגע - בי.

בפסוקים המובאים בברייתא מודגשת ההבחנה, בין תפילותיהם של אברהם ויעקב ובין  תפילתו של יצחק. בעוד שתפילותיהם  של אברהם ויעקב  מתקיימות ב"מקום מסוים" הרי שתפילתו של יצחק מתקיימת ב"שדה", ברשות הרבים  ולא במקום סגור ומוצנע. 

תפילתו של יצחק היא תפילת מנחה, וכבר הרבו חז"ל לשבח את תפילת מנחה מכל התפילות: "ואמר רבי חלבו אמר רב הונא לעולם יהא אדם זהיר בתפלת המנחה שהרי אליהו לא נענה אלא בתפלת המנחה". (ברכות ו' ע"ב) 
 הגרי"ד סולובייצ'יק זצ"ל מסביר,  שתפילת מנחה שונה במהותה משחרית וערבית. אדם מתפלל שחרית בטרם צאתו  לעבודה, ולאחר שובו מהעבודה  מתפלל ערבית. בדרך כלל, התפילות הללו הן תפילות המתקיימות בבית הכנסת, הסמוך לביתו של האדם. לעומת זאת, תפילת  מנחה  תופסת את האדם בעיסוקיו וטרדותיו. בשעה זו, מתגבר הוא כארי ומסיר את טרדותיו ומכוון לבו לאביו שבשמים. תפילת מנחה מעידה, שעבודת ה' אינה מנותקת מהעיסוק היומי של האדם. 

יצחק יוצא לשדה, הוא מוטרד משליחותו של אליעזר, אבל על מות אמו, והוא מודאג מהעול הכבד  הנופל על כתפיו כמחליפו  של אברהם אביו. יצחק בוחר לצאת לשדה באמצע היום בזמן שהטרדה מעיקה והתעסוקה מלאה ושופך שיחו לפני קונו.

   נראה, שניתן להצביע על עדיפות נוספת של תפילת מנחה על פני שאר התפילות. ר' נחמן כותב: "דע! כשאדם מתפלל בשדה אזי כל העשבים כולם באים בתוך התפילה ומסייעים לו ונותנים לו כח בתפילתו וזה בחינת שנקראת התפילה שיחה בחינת שיח השדה" (ליקוטי מוהר"ן תנינא י"א). כאשר אדם יודע ומכיר את שבילי השדה אזי כל הבריאה מתלווה לתפילתו "הללו את ה' מן הארץ ההרים וכל הגבעות עץ פרי וכל ארזים .. ". אולם לא דיה בתפילה בשדה, אלא זקוק הוא האדם להתחבר לסביבתו וכלשונה של הגמרא: "לעולם יתפלל אדם בבית שיש בו חלונות". (ברכות לא ע"א)

כאשר אדם מתפלל בבית המדרש יתפלל בבית שיש בו חלונות היכולים להשקיף החוצה. לא יתפלל כאשר הוא מנותק מסביבתו, אלא יהיה מחובר בנימי נפשו אל הסביבה שבה הוא חי. אדם לא רק צריך לשוח בשדה אלא לשוח בשבילי העיר להכיר את העם, ולדעת לשלב את צרכי הרבים במסגרת תפילתו. 

בתקופה זו מתעצמות הטרדות, המשבר הכלכלי מתפשט בכל העולם, וקשה עדין לאמוד את נזקיו וגרורותיו. ייתכן, שייכנסו למעגל האבטלה רבים וטובים ותרד איכות החיים במשפחות רבות. 

  תפילת מנחה מתקיימת ברשות הרבים, בשעה שבני אדם מצויים בעבודתם. היא מתקיימת בהפסקת עבודה במפעל, בשדה, במשרד ובכל מקום שיש בו אנשים. קיימת אפשרות מיוחדת של התבוננות מסביב , של הקשבה למצוקות, ולשימת לב לצרכים מיוחדים. האטמוספרה הזו מעצימה את להט התפילה, ומעודדת לתפילה על האחר על מצוקותיו בבחינת כל המתפלל על חברו הוא נענה תחילה. 

בס"ד
פטירת שרה כחלק מנסיון העקידה 

הרב בנימין זאב מונק – מנהל "מכון ירושלים לחזנות"
מי אינו מכיר את הסיפור על חנה ושבעת בניה השאוב מן הגמרא במסכת גיטין? סיפור מזעזע על גבורתה של אשה אשר באומץ לב הקריבה בזה אחר זה את כל בניה כדי לא לעבור על האיסור החמור של עבודה זרה. הגמרא מסיימת את הסיפור הטראגי הזה - כאשר האם האומללה נפרדה מבנה הקטן האחרון רגע לפני הוצאתו להורג - במילים הבאות: "אמרה לו: בניי, לכו ואמרו לאברהם אביכם אתה עקדת מזבח אחד ואני עקדתי שבעה מזבחות! אף היא עלתה לגג ונפלה ומתה. יצתה בת קול ואמרה: (תהלים קי"ג) אם הבנים שמחה" (גיטין דף נז עמוד ב).
סיפור זה מותיר אותנו עם שאלה קשה: אברהם אבינו הוא האיש שעמד בעשרה נסיונות קשים ובראשם נסיון העקידה. אנו מזכירים את המעשה הזה מידי יום לפני התפילה (ב"קרבנות"), בראש השנה הוא אף מהווה "טיעון" מרכזי לצידוקנו במשפט.  מה הגדלות המופלאה כל כך במעשה זה? האם אברהם איבד באמת את בנו, והלא היה זה רק נסיון לרגע קט! האם אפשר להשוות אותו לנסיון המר לאלו שאיבדו באמת את כל היקר להם – כגון אשה זו ורבים אחרים אשר איבדו והקריבו – בפועל – את כל היקר להם?

יש העונים על שאלה זו בתשובה כי  אברהם היה הראשון שאכן היה מוכן להקריב את בנו משוש חייו על מזבח האידיאלים שלו. במעשה זה הוא הוריש לנו את תכונת מסירות הנפש – שעברה הלאה מדור לדור ובזכותו של אברהם.  צידוק לתשובה זו אנו מוצאים בפירושו של בעל ה"תוספות יום טוב" למסכת אבות בפרק חמישי שם מובא לראשונה הביטוי "אברהם אבינו": "עשרה נסיונות נתנסה אברהם אבינו – ועמד בכולם". כותב על כך בעל ה"תוספות יום טוב": "אברהם אבינו: שאנו זוכים ומקבלים טובה בזכותו... לפיכך קראו התנא בכאן אבינו". במילים אחרות, במעשיו הוא הוריש לנו את התכונות הללו ולכן אנו מזכירים אותם כלפי ה'.

אך יתכן ויש תשובה נוספת מעבר לכך. במבט ראשון נראה שהנסיון של אברהם אבינו היה עצם העקידה של בנו האהוב והאפשרות האיומה שהוא עצמו יוביל את בנו למוות. ברור אכן שזה היה חלק גדול בנסיון – אבל היה חלק נוסף שאולי היה אף קשה הימנו – נסיון כבד באמונה. נתאר לעצמנו: אברהם משעבד את כל כוחות נפשו, כובש את רחמיו על בנו יחידו, מוביל אותו למקום העקידה ואף לא מספר לו מאומה –  הכל בכוונה תמימה כמו שנאמר: "וילכו שניהם יחדיו". לאחר מכן בא הרגע הנורא – או אז עוצר בעדו הקב"ה. והנה מה כתוב לאחר מכן? השם מברך את אברהם בברכות נאמנות ומבטיח לו הבטחות והתחייבויות שאין כמותן: "בי נשבעתי... כי יען אשר עשית את הדבר הזה ולא חשכת את בנך יחידך, כי ברך אברכך... וכו' וכו'. הבה נראה: הקדוש ברוך הוא נשבע לאברהם "כי ברך אברכך"! – ומה קורה מיד לאחר מכן? הדבר פשוט מדהים! – אברהם חוזר למקומו – ומתבשר על פטירת שרה!

האם נוכל לתאר לעצמנו את הרגשתו של אברהם לאחר מסירות נפשו שאין כמותה – לאחר ההבטחות שאין כמותן מאת השם – האם זהו שכרו? – ובכך עדיין אין די. האיש שהקב"ה הבטיח לו אדנות ובעלות על כל הארץ – נאלץ להתמקח כתגר  על חלקת קבר ולשלם בעדה מחיר של ארבע מאות שקל טבין ותקילין. הרבה מאד אנשים היו נשברים כאן לחלוטין!  יתכן וזהו הנסיון האמיתי של "העקידה" – פטירת שרה. למרות השאלות והתמיהות - אברהם עומד נחוש באמונתו. עדיין הוא זקוף ואיתן בדעתו: ה' אמת ותורתו אמת. זוהי אכן אמונה שאיש לא יכול להתחרות בה ואותה אנו מזכירים כדי שיזכור לנו ה' את הברית ואת החסד ואת השבועה – אשר נשבע לאבותינו.

 לע"נ א"מ הרב יעקב אהרון בן הרב גבריאל זצ"ל הכ"מ

                 בס"ד                                                                                                                                                     חיי  שרה

אברהם  והארץ  המובטחת

                    ד"ר  יצחק  קניגסברג

  שתי הפעולות האחרונות של אברהם אבינו המתוארות בפרשתנו הן: קניית מערת המכפלה, ושילוח עבדו לקחת אישה ליצחק בנו, מארץ מולדתו, ארם נהריים. התהליכים שליוו את ביצוע הפעולות האלה תמוהים וטעונים הסבר. 

מדוע לא הסכים אברהם להצעת בני חת: "נשיא אלוקים אתה בתוכנו במבחר קברנו קבור את מתך", והתעקש על: "בכסף מלא יתננה לי בתוככם לאחוזת קבר"(בראשית כג',ו',ט') ?                      

מה הסיבה לנחרצות אברהם, לא לקחת אישה לבנו מבנות כנען, עד כדי  השבעת עבדו: "אשר לא תקח אשה לבני מבנות הכנעני אשר אנכי יושב בקרבו. כי אל ארצי ואל מולדתי תלך ולקחת אשה לבני ליצחק"(שם כד',ג'ד') ?

לשתי הפעולות האלה היתה מטרה משותפת אחת: לא ליצור מחויבויות כלפי יושבי הארץ המובטחת. 

מבחינת חוקי הקניין, חלקת אדמה שנמסרה במתנה, כמוה כקניה, בהקשר לזכויות הבעלות עליה. אברהם ידע זאת וגם עפרון החיתי היה מודע לכך, אך שניהם המשיכו בסחר מכר בסגנון עמי האזור. עפרון שיחק את הנימוסים: "לא אדוני שמעני השדה נתתי לך והמערה אשר בו לך נתתיה לעיני בני עמי נתתיה לך קבור מתך", ואילו אברהם התמקד במטרה: "אך אם אתה לו שמעני נתתי כסף השדה כך ממני ואקברה את מתי שמה". עפרון נקב בסכום "הפעוט" של ארבעה מאות שקל כסף. אברהם שקל לעפרון את הסכום הזה והשיג את מבוקשו: "ויקם שדה עפרון אשר במכפלה, לאברהם למקנה לעיני בני חת לכל באי שער עירו"(שם כג', יא'-יח'). חשוב היה  לאברהם לעשות את הקניין ברוב עם ,בפרהסיא, לפני עדים ,כדת וכדין.

אכן, המתנה כמוה כקניין  מבחינה משפטית, אך אין ספק שהיא יוצרת מחויבות מוסרית. אברהם ידע  שהארץ המובטחת  תעבור לזרעו אחריו. תושבי חברון החיתי, צאצאי עפרון, יוכלו לפרוט על נימי המוסר, על המתנה  שאבי אבותיהם נתן  לאבי האומה הישראלית שבאה לרשת  אותם, ארבעה מאות שנה מאוחר יותר. את זאת רצה אברהם למנוע .לכן נעשה הקניין ברוב עם, לעיני בני חת ולעיני כל באי שער עירו. לא מתנה אלא קניין בכסף מלא !

 בפעולה השנייה אברהם ציווה על אליעזר עבדו, לא לקחת אישה ליצחק מבנות הכנעני, "אשר אני יושב בקרבו". הדגשה זאת טעונה בירור. ההתנגדות לא הייתה לבנות כנען, כמועמדות להיות כלות לאברהם. הן לא היו גרועות יותר מבנות ארם נהריים . אלה ואלה עבדו עבודה זרה. התנגדותו של אברהם כוונה למשפחת הכלה העתידית. בארץ כנען אברהם ישב בקרב  משפחת הכלה, וזה יצר מחויבות כלפיהם.  אברהם  לא רצה בהשתדכות עם תושבי כנען, כדי שלא תהיה להם טענת זכות על הארץ המובטחת בגין קשרי משפחה, ביום פקודה. "אל ארצי  ואל מולדתי תלך", ולא נאמר "אל משפחתי". אברהם לא  עמד על  השתדכות עם בני משפחתו. בסופו של דבר אליעזר הגיע למשפחת צאצאי נחור, אחיו של אברהם, כי "מה' יצא הדבר" כדברי לבן ובתואל. ארצו ומולדתו, ארם נהריים לא נכלל בגבולות הארץ המובטחת. אברהם לא ישב בקרבו, בעיית המחויבות  לא הייתה קיימת, ולכן פקד אברהם על עבדו: "ולקחת אשה לבני משם".

גישה זאת ליווה את אברהם  מאז בואו לארץ, עד מקום שכם עד אלון מורה, שם הבטיח לו הקב"ה  בפעם הראשונה: "לזרעך אתן את הארץ הזאת"(שם יב',ז'). לאחר הכותו את ארבעת המלכים פנה אליו מלך סדום: "תן לי הנפש והרכוש קח לך". על כך ענה לו אברהם: "אם מחוט ועד שרוך נעל ואם אקח מכל אשר לך ולא תאמר אני העשרתי את אברם"(שם יד',כא'-כג')

אברהם ידע  שהענות להצעתו הנדיבה של מלך סדום בתחום הכלכלי, יצר את צעדיו בתחום  הבטחוני פוליטי, בבוא מועד הגשמת ההבטחה: "לתת לך את הארץ הזאת לרשתה".(שם טו',ז')

 בנסיבות אחרות, עם מלך אחר, אברהם נאלץ  להתפשר. היה זה אבימלך מלך גרר, שביקש לכרות ברית עם אברהם.  בעקבות ההתנכלויות  הרבות מצד עבדי אבימלך  לבארות שחפר אברהם, הוחלט  לעשות סולחה ביניהם. אברהם נעתר לבקשתו של אבימלך: "ועתה השבעה לי באלוקים הנה אם תשקור לי ולניני ולנכדי  כחסד אשר עשיתי עמך תעשה עמדי. ויאמר אברהם אנכי אשבע" (שם כא',כג'-כד'). אברהם התחייב לארבעה דורות בלבד. בברית בין הבתרים אמר לו הקב"ה: "ידע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום ועינו אותם ארבעה מאות שנה. ודור רביעי ישובו הנה" (שם טו',יג'-טו') . כאשר הדור הרביעי  ישובו לקיים את ההבטחה: "לזרעך נתתי את הארץ הזאת", יפוג תוקף  הברית והשבועה בין אברהם לאבימלך. הוא השיג שקט זמני, מבלי ליצור מחויבויות לטווח ארוך, שיכבלו את ידי זרעו, בבואם להגשים  את השיבה לארץ המובטחת.

דרכו של אברהם קיבלה ביטוי בתורה, בצו האוסר על בניו לעשות מעשים שיביאו לידי יצירת מחויבויות לגויים השוכנים בארץ: "לא תכרות להם ברית ולא תחונם. לא תתחתן בם בתך לא תתן לבנו ובתו לא תקח לבנך"(דברים ז',ב'-ג').

אי קיום  צו זה ברוח דרכו של  אברהם, בתקופת יהושע , גרם למלחמות הרבות בתקופת השופטים, ואי קיומו בימינו,

 למאבקים המתמידים עם בני ישמעאל. גישתו של  אברהם  צריכה להיות נר לרגלי המנהיגים המופקדים  על המשא ומתן  על עתיד הארץ המובטחת  - ארץ ישראל.

בס"ד

                                 כיצד הצליח לדעת שזו ההחלטה הנכונה \ אמיר סנדלר 

מרגע שהאדם הגיע לשלב הבוגר של חייו ועד ליום מותו ישנה משימה מאוד קשה שמלווה את האדם וזה הצורך לקבל החלטות בחייו. כן אנו מדברים מהחלטות קטנות עד גדולות החלטות שקשורות לחיים שלי ולעיתיים ואז העסק הופך להיות הרבה יותר קשה החלטות שקשורות לחיים של אדם אחר.

אז כיצד הצליח לדעת שקיבלתי את ההחלטה הנכונה הרי אני לא נביא ולא בן נביא ויש כ"כ הרבה שיקולים וצדדים לכאן ולכאן. אז מה באמת ההחלטה הנכונה ? זו שאלה לא פשוטה שלא סתם בגללה אנשים רבים מחליטים לא להחליט לגבי נושאים גדולים וחשובים ונשארים ללא החלטה.

בפרשת השבוע שלנו אנו נפגשים באדם שנדרש לקבל החלטה אולי הקשה ביותר שאפשר לבקש מאדם להחליט ,אברהם אבינו תופס את אליעזר עבדו ואומר לו "תלך ולקחת אשה לבני ליצחק " נשמע ממש לא הגיוני כיצד אדם יכול לקבל החלטה בשביל אדם אחר מי מתאימה להיות אשתו ,ממש החלטה קשה ומורכבת. באו נתבונן שלב שלב כיצד ניגש אליעזר להחלטה זו ומתוך כך ננסה לקחת לעצמנו כלים לקבלת החלטות בחיים.

שלב א -  לפני שניגש להבין את מעשיו של אליעזר צריך להבין מי זה אליעזר כי הביטוי "עבד אברהם" יכול קצת לבלבל ולחשוב שמדובר באדם פשוט חס וחלילה, אברהם אבינו מנהל אימפריה של חסד מפעל אדיר של קריאה בשם ה' ולמעשה אליעזר משמש כיד ימנו ניתן לדמיין שבמרוצת השנים אליעזר מקבל מספר משימות גדולות וחשובות מאברהם אבינו אבל כל זה לא גורם לאליעזר להתבלבל ותגובתו הראשונית לאחר בקשתו של אברהם היא " אולי לא תאבה האישה ללכת אחרי " או במילים שלנו אולי אני לא יצליח במשימתי או במילה אחת ענווה ! כאשר מתגלגלת לפתחי החלטה אני צריך לגשת בענווה גדולה לקראתה הרגשה של קטן עליי ואני יודע זהו המתכון הבדוק לנפילה. רק מי  שייגש בענווה באמת יצליח לבדוק את הפרטים כולם ולקבל את ההחלטה הטובה מכולם.

שלב ב –  לאחר דברי החיזוק של אברהם אליעזר יוצא לדרך ואליעזר לא יוצא לדרך לבדו אלה לוקח איתו " עשרה גמלים מגמלי אדניו וילך כל טוב אדוניו בידו " וכאן צפה ועולה שאלה למה אליעזר צריך לסחוב איתו כ"כ הרבה ציוד למרחק כ"כ רחוק . והתשובה למעשה פשוטה אליעזר הולך בדרך לקבל החלטה חשובה ואליעזר לא רוצה ששום פרט טכני יעכב אותו מלקבל את ההחלטה הטובה ביותר שלא יחסר שום דבר לא לו לצרכיו שלו ולא דבריו שיצטרך לתת לאותה נערה. דבר זה חשוב ביותר פעמיים רבות משפעים על ההחלטות שלנו מספר שיקולים טכניים לא עניינים זה יכול להתחייל מעייפות ולחץ ולעבור לצורך בחפץ זה או אחר, אנו רוצים לקבל החלטות אמת החלטות שלא מושפעות משום גורם חיצוני ולכאן מחובתנו לדאוג לתנאים הטובים ביותר בזמן ובמקום שבו אנו באים לקבל את החלטתנו.

שלב ג – אליעזר מגיע ליד הבאר רואה את השאבות מתחילות להגיע, צריך להתחיל לבחור, צריך להתחיל לבדוק אבל שניה קודם אליעזר עוצר ומתפלל " ה' אלקי אדני אברהם הקרה נא לפני היום ועשה חסד עם אדני אברהם " כן אחרי הכל ולפני הכל לעצור בתפילה ,לא תפילה שמגיע ממקום של יאוש וחולשה אלה תפילה של עוצמה וביטחון בבורא עולם שאחרי כל ההכנות שעשייתי אני נותן את עייני בו ומבקש כתפילתו של שליח הציבור בימים הנוראים "היא נא מצליח דרכי". רבש"ע אני עשיתי כל שביכולתי לקבל את ההחלטה הנכונה בוא ותעזור לי. 

שלב ד -  וכאן קורא דבר מוזר אליעזר פונה לרגע לה' ואומר לו כך : "והיה הנערה אשר אמר אליה הטי נא כדך ואשתה ואמרה שתה וגם  גמליך אשתה אתה הכחת לעבדך ליצחק " צריך להבין מה קורה כאן האם יכול להיות שאליעזר עושה תנאים עם ה' מבקש סימנים האם אפשר ח"ו להשוות את זה לאותו אדם שאמר לחברו שבמידה ויעבור חתול לבן ברחוב זה סימן שאני צודק וחתול שחור כסימן שאתה צודק ?

כמובן שחלילה וחס להגיד כדבר הזה אלה אליעזר מלמד אותנו כאן כלל חשוב בקבלת החלטות אליעזר יודע לאן הוא הולך להכניס את אותה אישה וזה לאוהל של אברהם לאותו אוהל שמשמש כאימפריה של חסד ולכאן ברור לו שהנקודה המרכזית שצריכה להיות לאותה אישה זה החסד ואת זה אליעזר מחפש.

נכון בכל החלטה שבאים לקבל יש המון המון שיקולים אבל תמיד צריך להצליח לזהות מה היא הנקודה המרכזית ואתה צריך לחפש ועל בסיס אותה נקודה מרכזית להצליח לקבל את ההחלטה ואף פעם לא להתבלבל בין הנקודה המרכזית שלי באותה החלטה לבין נקודות משניות שגם חשובות אבל לא מרכזיות.

שלב ה – ומתוך כך כאשר אליעזר רואה את רבקה הוא ישר "וירץ העבד לקראתה " אליעזר לא מתעכב לא נמרח אלה ישר רץ לביצוע המשימה גם אנו בקבלת החלטות לעיתים מתעכבים נמרחים דבר זה יוצר לעיתים בלבול קושי ועיכוב מיותר וכאן אליעזר מלמד אותנו כלל ברזל לרוץ קדימה ! לא להתעכב סתם יש החלטה לבצע.

שלב ו –וכמובן אחרי הכל שאנו מרגשים כבר שבאמת קיבלנו את ההחלטה הנכונה לא לשכוח תפילה קטנה שגם אומרת תודה וגם תפילה להמשך החלטות נכונות וטובות שנאמר "ויקד האיש וישתחו לה'. 

הכותב משמש כרכז מחוז שרון שומרון

של תנועת בני עיקבא
חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

"כאשר משלמים את הכסף עבור הקניה, רמוז בפרשה, כי החשבון נפרע"
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר "קוראים לזה מאחזים, לפני קום המדינה קראו לזה מיצפים. בנגב הוקמו כאלה שלושה, אחד מוזכר בפרשתנו, ושניים, מוזכרים בפרשת האזינו הנמצאת באחרון סיפרנו"

בשנת 1943 הוקמו בנגב שלושה מיצפים (בשיטת המאחזים של היום) אחר מוזכר בפרשתנו והוא בית אשל פרק כ"א פסוק ל"ג : "ויטע אשל בבאר שבע". ושניים מוזכרים בפרשת האזינו בספר דברים אחרון הספרים בתורה. האחד – רביבים פרק ל"ב פסוק ב' "וכרביבים עלי עשב", השני – גבולות פרק ל"ב פסוק ח "יצב גבולות". שלושת המצפים שהוקמו בשיטת המאחזים של היום בית אשל, רביבים וגבולות הפכו לקיבוצים פורחים בנגב.
פותרת החידה מלפני שבוע הינה סוניה לובל מגבעתיים והיא זוכה בדיסק חדש.
הישן והחדש

יוסי פלג – מנהל המחלקה לתרבות תורנית רמת-גן

     פרשת "חיי שרה" עוסקת בשני נושאים , מותה של שרה אימנו סגירת פרק ונשואי יצחק ורבקה ממשיכי דרכה .

     מצאתי לנכון לקרוא למאמר הישן והחדש .

1.      שהפרשה עוסקת במותה של שרה ועל שמה נקראת הפרשה , הרי במרכזה:נשואי יצחק ורבקה . אופייני: הפרשה העוסקת במות שרה , היא פרשת "חיי שרה" שכן "צדיקים במיתתן נקראים חיים" . מי שמשאיר אחריו מורשת כשרה אימנו , אין הוא בבחינת מת . זו שדרשו חז"ל "יעקב אבינו לא מת" למרות שנאמר בו: "ויגווע" , "ויקברו אותו" , "ויחנטו" – משום ש"זרעו בחיים" . מי ש"זרעו בחיים" – ממשיך מורשת אבותיו , הרי הוא בעצמו חי – חיי שרה! .
     כדי להוכיח שאמנם שרה חיה וקיימת באה באותה פרשה של מיתתה – פרשת נישואיו של יצחק ורבקה . מי היא זו היורשת של שרה? האמנם רק בת משפחתם של אברהם ושרה? האם די בכך שהיא לא תהייה "מבנות הכנעני אשר אנכי יושב בקרבו"? אליעזר , עבד אברהם – הנאמן והמסור , ה"דולה ומשקה מתורת רבו" "המושל בכל אשר לו" , יודע שלא די בכך . למי שעתידה להיות אשתו של יצחק , צריך שיהיו תכונות מיוחדות ובראש-וראשונה: מידת החסד וטוב הלב .

     אליעזר – עוד לפני שהוא מתחיל בפרשת השידוכין , מנסה את הראויות לתפקיד . הדברים ראויים לתשומת לב: לא מספיק שהנערה אשר הוא יפנה אליה – תיענה לו . בוודאי זו מידה יפה של הכנסת אורחים , אבל בכך לא סגי . ההתנדבות צריכה להיות מעל ומעבר , היא חייבת להיות אקטיבית . רק זו שתיענה יתר על המבוקש , היא הראויה ליצחק. אליעזר מבקש מהנערה: "הטי נא כדך ואשתה" . הענות לשתיית אדם נאה היא , כמה יש בשתיית אדם? אבל הנערה – היא רבקה – אינה מסתפקת בכך ומוסיפה "וגם לגמליך אשקה". ההענות מעל ומעבר גם באיכות וגם בכמות . אליעזר אף מפחית ממה שקבע לעצמו . הוא לא אמר "הטי נא כדך" אלא הסתפק ב"מעט מים" ובכל זאת הגיעה התשובה המיוחלת . היא סיפקה מים ל"כל גמליו" , אף שהייתה צריכה לרוץ אל הבאר ולשאוב עוד מים . וכן "מה' יצא הדבר" . זו האשה הראויה להיות אם האומה הישראלית . כמו חשה רבקה בתפקיד הגדול המיועד לה , אין היא מרבה בדברים . תשובתה חדה וחד משמעית: "אלך"!. 

     "ויביאה יצחק האהלה שרה אמו" – רק לאחר שנוכח יצחק שהיא בבחינת "שרה אמו" , יכול היה לקחתה לאישה . יש המשך . חיי שרה!.       

           "ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב וכו' ויבאה יצחק האהלה שרה אמו 

וכו' ". (בראשית כ"ד,ס"ג-ס"ז) . בשני פסוקים אילו גלומים שני כוחות שביחד בנו את עם ישראל . על הנאמר "ויצא יצחק לשוח בשדה" דרשו חז"ל , תניא יצחק תקן תפלת מנחה שנאמר: ויצא יצחק לשוח בשדה וכו' . (ברכות דף כ"ו ע"ב) .

ועל הנאמר "ויביאה יצחק האהלה שרה אמו" דרשו חז"ל ויביאה האהלה והרי היא שרה שרה אמו כלומר ונעשית דוגמת שרה אמו שכל זמן ששרה קיימת היה נר דלוק מער"ש לער"ש וברכה מצויה בעיסה וענן קשור על האהל ומשמתה פסקו וכשבאה רבקה חזרו (ב"ר מובא רש"י) .

בנייתו של עם ישראל נמשכה מאברהם אבינו ועד יציאת מצרים . מעשה הבניה כלל שני דברים – שמירה על הבסיס הקיים וחידוש . בכל דור , אצל כל אחד מהאבות מצאנו חידוש , אך גם שמירה על היסוד האיתן של עם ישראל חידוש אך לא חידוש שיחליף את מה שקיים ומושרש .

את שני הגורמים אנו מוצאים בפסוקים אלו . רבקה , האם , שומרת על הבסיס האיתן של עם ישראל  - הבית . הבית של שרה אמנו . חוזר נר של שלום בית  , ברכה במעשי ידיה – ושכינה שרויה בבית . 

יצחק מחדש . יצחק מתקן תפילת מנחה , התפילה נתקנה בשדה , בחוץ . שם נתחדשו החידושים . אך הבית , הוא חייב להמשיך את מסורת שקבעה שרה . ובזה מבואר שדווקא האימהות  , ששמרו על משמרת הבית , הן שדרשו הרחקתם של מי שאינו ראוי לבית – שרה הרחיקה את ישמעאל ורבקה הרחיקה את עשו .

גם בימנו שזכינו לחזור לארצנו , בחסדי ה' ית' המרובים , אנו חייבים לקחת את מתכון הבניה של עם ישראל מהאבות – היסוד של הבית היהודי חייב להמשיך באותה צורה שהייתה בימי האמהות , ואז נוכל בחוץ , בשדה המעשה , ליצור ולחדש עד שנזכה לראות בבנין שלם .       
אביעד הכהן (לפרשת חיי שרה תש"ע)

בין נשיא  לאלוף  

לא אחת מופיעות במקרא "רשימות יוחסין" ארוכות, שלרבים נראות נטולות כל פשר ותכלית. אלה הם מעין "ספרי טלפונים" או אינדקס שמות המוני, שמלבד אזכור קצרצר וטכני, כמעט ואיננו יודעים עליהם דבר. 
הופעתן משונה עוד יותר לנוכח העובדה שפרשיות שלמות בתורה, ומהן קובצי הלכות בנושאים רבי השלכות דוגמת הלכות שבת, נוסחו בלשון קצרצרה, לעתים רק ברמיזה, עד שחכמים אמרו עליהן (משנת חגיגה א, ח): "הלכות שבת חגיגות והמעילות הרי הם כהררים התלויין בשערה, שהן מקרא מועט והלכות מרובות". 

לעומת "מקרא מועט" זה, מקדישה תורה פרשיות שלמות לא רק ל"שיחתן של עבדי אבות", דוגמת סיפורו של עבד אברהם בפרשתנו, אלא גם לרשימות תולדות בני קטורה (כה, א-ד), ולרשימת תולדות בני ישמעאל (כה, טז-יח).  
עיון ברשימה האחרונה מעלה קשיים כבר ברמת הפשט. בתחילה נאמר (כה, יב) "ואלה תולדות ישמעאל בן אברהם". ברם, בפסוק שלאחר מכן (כה, יג) חוזר הכתוב על ה'הקדמה' בלשון ניטראלית יותר, ואומר: "ואלה שמות בני ישמעאל". וכאילו לא די באריכות זו, חוזר הכתוב (כה, טז) ומדגיש שוב: "אלה הם בני ישמעאל ואלה שמותם, בחצריהם ובטירותם, שנים עשר נשיאים לאמותם".  
אכן, שינויי הלשון עשויים ללמדנו פרקים מאלפים. כך, למשל, מדגיש הכתוב שישמעאל הוא "בן אברהם", ולא במקרה. כך נעשה גם באזכורים קודמים, שהבולט בהם מופיע בפרשת גירוש ישמעאל: "ותלד הגר לאברהם בן. ויקרא אברם שם בנו אשר ילדה הגר ישמעאל... בלדת הגר את ישמעאל לאברם". כינוי זה בולט על רקע התייחסותה המקבילהשל שרה המדברת בישמעאל כל העת לא על "בן אברהם" אלא על "בן הגר המצרית", או על "בן האמה הזאת" (כא, ט-י), השפחה הבזויה, הדחויה והמגורשת. 

ברשימת היוחסין שבפרשתנו חבוי רמז נוסף (שדרך כלל איננו שמים לב אליו) לכך שלא מדובר בסתם "בני שפחה", אלא בנסיכים של ממש: "נשיאים" היושבים ב"טירות" ומקיימים "חצרות". 

הרש"ר הירש רואה ב"חצרות" – כרכים שאין להם חומה (רש"י על אתר), לא רק תיאור טכני של מקום מגוריהם, אלא ביטוי מהותי לתכונתם של בני הגר (שמשתקף, אולי, באורחות חייהם של הבדואים בני ימינו), שירשו ממנה את התשוקה לחופש וחירות, ו"משום כך לא יכלו להתאים עצמם לדוחק הערים, ומיאנו לקבל עליהם שליטים עריצים". 

פסוק זה גם 'מתכתב' בבירור עם הבטחת מלאך ה' להגר (בראשית טז, י), שלפיה זרעה "הרבה ירבה ולא יספר מרוב", וכן (שם, יב) "ידו בכל ויד כל בו, ועל פני כל אחיו ישכן". ובמיוחד מהדהדת כאן הבטחת ה' לאברהם (יז, כ) "ולישמעאל שמעתיך, הנה ברכתי אותו, והפריתי אותו, והרביתי אותו במאד מאד, שנים עשר נשיאים יוליד, ונתתיו לגוי גדול". 

השימוש בתואר הכבוד "נשיא" לתיאור בני ישמעאל, בולט לנוכח התיאור המקביל של בני עשו כ"אלופים". מה פשרם ומה פירושים? 

למראית עין, ה"נשיא" נקרא כך מחמת היותו "רם ונישא", יחיד סגולה המתרומם מעל שאר הבריות. אכן, מקצת פרשני המקרא נדרשו לפשר הכינוי, ונתנו בו טעמים שונים. ברקע פירושיהם ניצבת בבירור מערכת היחסים העדינה ומסכת הצרות שהמיטו בני עשו – שזוהו עם הנוצרים, ובני ישמעאל – שזוהו עם המוסלמים, על צאצאי אברהם. 

כך, למשל, בולטת הערתו, כמעט התרסתו-קללתו של רש"י, על ההבטחה שניתנה לישמעאל (יז, כ): "שנים עשר נשיאים יוליד– כעננים יכלו, כמו 'נשיאים ורוח וגשם אין' "  (משלי כה). 

לעומתו, הרש"ר הירש בא חשבון דווקא עם ה'אלופים' בני עשו, ומפרש: שליטי ישמעאל וישראל קרויים נשיאים, שמשמעותם בדרך כלל 'עננים', וכך ניתן לנו המושג הטהור ביותר של הנשיאות. כל מה שיש בענן – ניתן לו מהארץ; כל מה שהוא מקבל – הוא הופך לברכה, ברכת הגשם, ומחזיר אל הארץ. זו דמות המלך בישראל שקהלת (ב, יב) קורא לו 'את אשר כבר עשוהו', העם עשאו, שכן הוא יצא מתוך ריכוז כל הטוב והמעולה שבעם. אשרי ארץ שמלכה דומה ל'נשיא'. והמטרה איננה שלום הנשיא, אלא שלום האומה, כדרך הענן שברכתו חוזרת אל הארץ, כן העוז והעוצמה הניתנים לנשיא מידי העם חוזרים לברכה אל חיק העם.

לעומת זאת, ממשיך הרש"ר הירש, "אלוף" הוא שליט המוצץ את לשד עמו כדי להגדיל את תפארתו, מנהיג שאינו מוסיף אומץ לעמו, אלא נוטל את גבורתו ומרפה את ידיו (וכאן מביא הרש"ר הירש, בדרכו האופיינית, המנכסת מצלולי לשון למלים המקראיות, לקשר בין "אלוף" ללשונות "עילוף", חולשה; ו"עלב"-חרפה ובושה), ומסיים: לאלופים כאלה אין מקום בישראל. 

פירושים אלה מלמדים פעם נוספת מה רב הטוב הצפון אפילו בפסוקים "טכניים", "תמימים" למראה, שגם הם עשויים לפתוח צוהר לעולמות שלמים. 
הרב צחי הרשקוביץ - למה צריך ללמד כל אדם?

מאמר אחרון בסדרה

ברשימותיי הקודמות הבאתי מספר רב של סוגיות שאמורות לשרטט, לעניות דעתי, את מודל החינוך התורני האמיתי, שמושתת על דברי רבותינו הגדולים, החל מאנשי כנסת הגדולה, עבור בתנאים ובאמוראים, בראשונים ובאחרונים, וכלה בפוסקי זמננו. למודל זה מספר מאפיינים בסיסיים, ובראשם – זכותו של כל תלמיד יהודי ללמוד בו, וחובתו של כל מוסד תורני ללמד תלמיד זה. בניגוד לבוקי סריקי שנתלו האחרונה בגדולי ישראל, כאילו קידמו חינוך סגרגטיבי, וכאילו היה הדבר דרך המלך של החינוך התורני לאורך הדורות, האמת ההלכתית אחרת, כמו שהראינו באריכות.

ברשימה אחרונה זו אבקש להציע גישה קצת אחרת, שבוחנת את הנושא לא מהזוית המוסדית שלו, כי אם מתוך הזכות הגדולה שיש בהוראת תורה לכל אדם, ומן העבר השני הבעייתיות שבהימענות מהוראה כזו. כבר הבאנו ברשימה הקודמת את דברי חז"ל (בבלי סנהדרין צא, ב-צב,א), לפיהם המונע הלכה מפי תלמיד כאילו גוזלנו מנחלת אבותיו, עוברים שבמעי אמו מקללים אותו ומנקבים אותו ככברה. מן העבר השני ראינו שאם מלמדים תלמיד זוכים לברכות כיוסף, וכן שמי שמלמד תורה בעולם הזה זוכה ומלמדה לעולם הבא. 

על סדרת מימרות אלה חיוו דעתם גדולי עולם, ובכך שטחו בפנינו פרק ממשנתם החינוכית והתורנית. מהרש"א מסביר על אתר, שהסיבה שבגינה מי שאיננו מלד נתפס כגוזל נחלת אבותיו של הנער היא ש"לפי בריאותם וטבעם מששת ימי בראשית מוכנים כל ישראל ללמוד תורה". ממילא, בהחתימו את הנער שלפניו בחותמת של מי שאינו ראוי ללמוד תורה, או לא יכול לה, יש משום פגיעה במטען הגנטי היהודי, מטען שמחובר בקשר עמוק לתורת ישראל.
מהרש"א אף מוסיף ומעיר, על בסיס המשוואה המדרשית בין תלמיד חכם לצלוחית של פלייטון, המכילה בשמים ערבים (על בסיס סנהדרין קח, א), כי הניקוב ככברה המדובר הוא שאם תלמיד חכם מונע תורה מאחרים גם תורתו שלו אובדת לו, כבשמים שבורחים דרך חורים בכלי המכיל אותם. יתכן שכוונת מהרש"א איננה שתורתו משתכחת ממנו במובן הפשוט של המילה, כי אם שאין בה ערך, ודומה כאילו אבדה ממנו, אם לא הצליח לממש את הצו הבסיסי של מסירת התורה לדורות הבאים, ולכל אדם מישראל. 

ברוח זו הם דבריו של ר' שבתי הכהן, מחבר "שפתי כהן" על השלחן ערוך, בביאורו לתורה. על הכתוב: "תורה צוה לנו משה מורשה קהלת יעקב" (דברים לג, ד) הוא העיר: " [...] ואמר יעקב ולא ישראל כדי לכלול כל הנקהלים והגרים. כי אם היה אומר "ישראל" היה נראה על האזרחים שהם בני היחס והשררה. לזה אמר "יעקב", לומר אף על פי שבא בעוקבה".

גם הכתב סופר, ר' אברהם שמואל בנימין סופר, בנו הגדול של החתם סופר, אמר דברים ברוח זו, וכה כתב על הפסוק המופלא:

" [...] אי אפשר לכל אחד לקיים כל התורה, כי כמה מצות שאין בישראל שישנו בכהן וכן להיפוך, וכן בלוי ובמלך מצות אחרים, אלא מתקיימת בין כולם שכולם כגוף אחד [...] והנה כתיב במתן תורה (שמות יט, ח) ויענו כל העם יחדיו ויאמרו כל אשר דבר ה' נעשה, הכונה שאמרו שכולם יחד יקיימו כל אשר דבר ה', שאי אפשר לכל אחד לקיימם רק כולם יחד, ולכן לא ניתנה עד שהיו כולם באגודה אחת, כדכתיב 'ויחן'. וזהו שאמר ר' עקיבא (ירושלמי נדרים ט, ד) 'ואהבת לרעך כמוך' זה כלל גדול בתורה, שאם כולם באגודה אחת אז אפשר לכל א' לקיים התורה, כי מעשה כולם יחשב כאלו כל אחד עשה כשהם באגודה אחת ואוהב זה את זה כגופו כנ"ל. והיינו תורה ציוה לנו משה מורשה היא לנו קהלת יעקב, שרק בקהלת נוכל לקיימה כולה".

ד"ר עמוס בר דע "שקר החן והבל היופי", האומנם?

בקורות חיי האבות והאימהות שבספר בראשית אנו מוצאים מוטיב חוזר, האמהות כולן עקרות שהרי הקב"ה מתאווה לתפילתן של צדיקים ואף כולן יפות. "וַיִּקַּח אַבְרָם וְנָחוֹר לָהֶם, נָשִׁים:  שֵׁם אֵשֶׁת-אַבְרָם, שָׂרָי, וְשֵׁם אֵשֶׁת-נָחוֹר מִלְכָּה, בַּת-הָרָן אֲבִי-מִלְכָּה וַאֲבִי יִסְכָּה" (יא:כט)  ומפרש רש"י על האתר יסכה זו שרה, ולמה נקרא שמה יסכה? אלא שהכל סוכין ביופייה. יופייה של שרה גורם למטרד בחיי אברהם  הוא חייב להתחזות כאחיה כדי להציל את חייו מפני חשקם של פרעה ואבימלך "וַיְהִי, כַּאֲשֶׁר הִקְרִיב לָבוֹא מִצְרָיְמָה; וַיֹּאמֶר, אֶל-שָׂרַי אִשְׁתּוֹ, הִנֵּה-נָא יָדַעְתִּי, כִּי אִשָּׁה יְפַת-מַרְאֶה אָתְּ" (יב:יא).  גם רבקה טובת מראה - "וְהַנַּעֲרָ, טֹבַת מַרְאֶה מְאֹד--בְּתוּלָה, וְאִישׁ לֹא יְדָעָהּ (כד:טז) - הנחשקת בשל יופייה "וַיֵּשֶׁב יִצְחָק, בִּגְרָר. וַיִּשְׁאֲלוּ אַנְשֵׁי הַמָּקוֹם, לְאִשְׁתּוֹ, וַיֹּאמֶר, אֲחֹתִי הִוא.  כִּי יָרֵא, לֵאמֹר אִשְׁתִּי, פֶּן-יַהַרְגֻנִי אַנְשֵׁי הַמָּקוֹם עַל-רִבְקָה, כִּי טוֹבַת מַרְאֶה הִוא" (כו:ו-ז).  אליעזר מעביר את רבקה מבחן אופי ולעומתה רחל אינה עומדת במבחן כזה אלא מחוזרת ע"י יעקב מיד ברגע המפגש: "עוֹדֶנּוּ, מְדַבֵּר עִמָּם; וְרָחֵל בָּאָה, עִם-הַצֹּאן אֲשֶׁר לְאָבִיהָ כִּי רֹעָה, הִוא. וַיְהִי כַּאֲשֶׁר רָאָה יַעֲקֹב אֶת רָחֵל, בַּת-לָבָן אֲחִי אִמּוֹ, וְאֶת-צֹאן לָבָן, אֲחִי אִמּוֹ; וַיִּגַּשׁ יַעֲקֹב, וַיָּגֶל אֶת-הָאֶבֶן מֵעַל פִּי הַבְּאֵר, וַיַּשְׁקְ, אֶת-צֹאן לָבָן אֲחִי אִמּוֹ" (כט:ט-י) "וְעֵינֵי לֵאָה, רַכּוֹת; וְרָחֵל, הָיְתָה, יְפַת-תֹּאַר, וִיפַת מַרְאֶה" (כט:יז).  כמובן אין זה צרוף מקרים אלא יש כאן לימוד שיש לתת עליו את הדעת. האם דברי התורה בדבר יופיים של האמהות ודברי שלמה בסיום ספר משלי "שקר החן והבל היופי אישה יראת ה' היא תתהלל" (משלי, לא:ל) הם כתובים המכחישים זה את זה? 

האסתטיקה היא תודעה אטביסטית-קמאית הנמצאת באדם כמו בעולם החי, היא מופקת ע"י החושים ומנהלת את יחסי הגומלין בטבע באמצעות דחפים של משיכה ודחייה: וַתֵּרֶא הָאִשָּׁה כִּי טוֹב הָעֵץ לְמַאֲכָל וְכִי תַאֲוָה-הוּא לָעֵינַיִם, וְנֶחְמָד הָעֵץ לְהַשְׂכִּיל, וַתִּקַּח מִפִּרְיוֹ, וַתֹּאכַל; (ג:י). היפה מושך והמכוער דוחה כמו שריח הניחוח מושך והמצחין דוחה ואף הטעם הערב מושך והטעם המר דוחה. התורה מחנכת אותנו לעלות את החיים הטבעיים למעלות הקדושה, לא ע"י ביטול הטבע ובריחה ממנו אל עולמות עליונים אלא דרך הצמיחה של האמונה והקדושה מתוכו. היופי וחן שלעצמם הם שקר אולם הם בעלי מעלה כאשר נבנה עליהם נדבך גבוה יותר של יראת ה'. האישה תתהלל על פי יראת ה' ומידות "ויהללוה בשערים מעשיה", כאשר יש יופי על מסד של מידות יש כאן התעלות מיוחדת.  גם שאול ניכר ביופיו אולם כאשר הוא נפסל למלוכה מורה ה' לשמואל: וַיֹּאמֶר יְהוָה אֶל-שְׁמוּאֵל, אַל-תַּבֵּט אֶל מַרְאֵהוּ וְאֶל גְּבֹהַּ קוֹמָתוֹ כִּי מְאַסְתִּיהוּ  כִּי לֹא, אֲשֶׁר יִרְאֶה הָאָדָם כִּי הָאָדָם יִרְאֶה לַעֵינַיִם, וַיהוָה יִרְאֶה לַלֵּבָב.(שמואל א' טז':ז'). דוד נבחר למלוכה בשל מידותיו אולם יופיו  הוסיף לו מעלה מיוחדת, יוסף הצדיק אף הוא ניכר ביופיו שנאמר עליו "בנות צעדה עלי שור"  וגם הוא בעל מעלה בהיותו יפה וה' מצליח דרכו. 
לערך האסתטי יש מקום נכבד בעשיית המצוות כמו שלמדנו בפרק רבי אליעזר דמילה (קלג, א) "תניא, זה אלי ואנוהו, התנאה לפניו במצות, עשה נאה ושופר נאה ציצית נאה ספר תורה נאה, וכתוב בו לשמו בדיו נאה בקולמוס נאה בלבלר אומן וכורכו בשיראין נאין. אבא שאול אומר, ואנוהו, הוי דומה לו, מה הוא חנון ורחום אף אתה היה חנון ורחום". וכן למדנו בעניין בית המקדש ובגדי כהונה, ומומין הפוסלים את הכוהנים ואת המוקדשין. ומכאן שיופיים של האמהות כמו שאר קורות אבות מלמדנו כיצד התורה עולה מן הארץ ונטועה באדם באשר הוא אדם בחושיו וטבעו. 
סוגיות בהשגחה אלקית – יד המקרה

בשבועות הקרובים נעסוק בע"ה בסוגיות בהשגחה אלקית בראי מדרשי חז"ל. מאמר זה יוקדש לבירור היחס בין ההשגחה הפרטית והשפעת מקרי הטבע על האדם. 

"דרבי עקיבא הויא ליה ברתא, אמרי ליה כלדאי: 'ההוא יומא דעיילה לבי גננא טריק לה חיויא ומיתא' (לרבי עקיבא היתה בת. אמרו לו החוזים בכוכבים, כי ביום חתונתה יכישה נחש והיא תמות) ... ההוא יומא שקלתה למכבנתא דצתא בגודא, איתרמי איתיב בעיניה דחיויא. לצפרא, כי קא שקלה לה, הוה קא סריך ואתי חיויא בתרה (ביום חתונתה, תקעה בתו של רבי עקיבא את אחת ממכבנותיה בכותל הקיר, וזו ננעצה בעין נחש. למחרת, כשהוציאה המכבנת, גילתה את הנחש ההרוג משתרך אחריה. אמר לה אבוה: 'מאי עבדת?' (שאל אותה רבי עקיבא למעשיה ביום החתונה), אמרה ליה: 'בפניא אתא עניא קרא אבבא והוו טרידי כולי עלמא בסעודתא וליכא דשמעיה, קאימנא, שקלתי לריסתנאי דיהבית לי יהבתיה ניהליה' (אמרה לו – ביום החתונה בא עני ודפק בדלת, וכולם היו טרודים בסעודת המצווה ולא שמו ליבם אליו, קמתי ולקחתי את מנתי ונתתי לעני). אמר לה: 'מצוה עבדת'! נפק רבי עקיבא ודרש: 'וצדקה תציל ממות' " (שבת קנ"ו:).

לפי המדרש היה ממש בדברי האסטרולוגים, ובתו של רבי עקיבא היתה ננשכת על ידי הנחש, לו נמנעה מלתת צדקה ביום חתונתה. 

מוות מנשיכת נחש במדרשי חז"ל מסמל מוות שאינו מגיע מצד הדין - בעטיו של נחש – אותו נחש קדמוני ששידל חוה לחטא והביא מוות לעולם, כדברי המהר"ל (חידושי אגדות לבבא בתרא, לאגדה: "ארבעה מתו בעטיו של נחש"): "כלומר שלא הגיעה להם המיתה מצד עצמו ... רק מצד העולם הכללי נגזר עליו המיתה בשביל חטא עצת הנחש" (והשווה למוות המקומם שבירושלמי, חגיגה, ט':, של המקיים מצוות שילוח הקן, המוכש ע"י נחש עם ירידתו מהעץ).

לפיכך בתו הצעירה של רבי עקיבא היתה חשופה לגורל אכזר של מוות בידי נחש, אף כי לא היתה ראויה לכך כלל ועיקר, וזאת ביום חתונתה, בו נמחלים עוונותיה. הכיצד?

לחידוד הסוגיה אפנה למדרש אחר, העוסק אף הוא בנשיכת נחש: "תנו רבנן: מעשה במקום אחד שהיה ערוד (נחש) והיה מזיק את הבריות, באו והודיעו לו לרבי חנינא בן דוסא. אמר להם: הראו לי את חורו! הראוהו את חורו, נתן עקבו על פי החור, יצא ונשכו ומת אותו ערוד. נטלו על כתפו והביאו לבית המדרש. אמר להם: ראו בני, אין ערוד ממית אלא החטא ממית" (ברכות ל"ג.).

לפי רבי חנינא בר דוסא – ניתן להתגבר על אימת הנחש באמצעות מצוות, ממש כפי שבתו של רבי עקיבא התגברה על גורלה בנתינת צדקה. מה פשר אמירה זו? והלא ביארנו כי הכל מועדים לפגיעת הנחש – אף הטובים והראויים? 

ביאור לאמור מצוי בפירוש הרמב"ן לפסוק: "לֹא יִגְרַע מִצַּדִּיק עֵינָיו" (איוב ל"ו, ז'). מהפסוק עולה לכאורה, כי ההשגחה הפרטית שמורה רק לצדיק - האמנם?

מסביר הרמב"ן, כי ההשגחה הפרטית מיוחדת לבני אנוש, ולא לחי ולצומח, שכן רק בני אנוש יודעים את בוראם: "כי האדם מפני שהוא מכיר את אלוקיו, ישגיח עליו וישמור אותו. ולא כן שאר הבריות שאינן יודעות בוראם". 
ככל שהאדם מודע לקיום האלקות בחייו, יש בכך כדי להשפיע על מידת ההשגחה הפרטית החלה עליו. הקב"ה מתערב בחיי האדם במידה שבה האדם מבקש את התערבותו.

ממילא ככל שהאדם מתעלה רוחנית, כבת רבי עקיבא שנתנה צדקה, וכצדיקות רבי חנינא בר דוסא, עולה רמת ההשגחה עליו, והוא יכול לנחש. ובמילות הרמב"ן: "החסיד הגמור הדבק באלוקיו תמיד ולא יפרד, הדבק במחשבתו בו בעניין מענייני העולם, יהיה נשמר תמיד מכל מקרי הזמן, אפילו ההווים בטבע. וישתמר מהם בנס יעשה לו תמיד, כאילו יחשב מכת העליונים ... והרחוק מן האל במחשבתו ובמעשיו, ואפילו לא יתחייב מיתה בחטאו אשר חטא, יהיה משולח ונעזב למקרים".

שמירה מוחלטת על האדם עד כדי שידוד מערכות הטבע להגנתו שמורה לצדיק הגמור. השגת מדרגה זו כמעט בלתי אפשרית. הצלה ניסית של אברהם אבינו, חנניה, מישאל ועזריה מכבשן האש, איננה המציאות הרווחת. 

כיצד, אם כן, משפיע הכלל המוצע על האדם הנורמטיבי הממוצע? זאת נבקש לבאר בע"ה במאמרנו הבא.

