בס"ד

אחריות הגיור

הרב יובל שרלו
שערי הכניסה לאם ישראל הופקדו בצדק מוחלט ביד בתי הדין. הם המכירים את מסעם של שרה אמנו אברהם אבינו, שהתחיל מכוחו ציוויו של ריבונו של עולם, ושנענו לקריאה הגדולה לנטוש את עבודת האלילים וללכת אל ארץ לא נודעת, שעליה נכרתה ברית בין הקב"ה ובין כנסת ישראל; הם יונקים מברית המילה שנכרתה בין הא-להים ובין עם ישראל, והפכה אותנו להיות עמו של הקב"ה; הם היונקים את סמכותם מכוחה של התורה שניתנה לעם ישראל, ושהיא מגבש הזהות של העם היהודי לאורך ההיסטוריה. אין זה פשוט להיכנס לעם ישראל, ובית דין הוא המאשר את הכניסה הזו. 
לקביעה הזו יש גם פן הפוך: בית הדין חייב לנקות את עצמו מכל שיקול אחר, ולבחון את הכניסה לעם ישראל בדיוק לאור ההלכה. ההלכה כדרכה מתייחסת להיבטים רבים של סוגיית הגיור: היא עוסקת בשאלת הדרישות שצריכות להיות כלפי המתגייר בבואו להתגייר; היא מחייבת את העוסקים בגיור לקיים את מצוות התורה באיסור אונאת הגר, ולהיזהר בכבודו של מי שבא להתגייר; היא תובעת להתייחס גם להיבטים אחרים של התורה, כמו החובה למנוע נישואי תערובת והתבוללות בתוך עם ישראל; היא מאפשרת ללכת בדרכם של פוסקים רבים ולנהוג ביחס אחר כלפי הבאים להתגייר שהם מ"זרע ישראל" – בעיקר לאור המציאות המיוחדת של ימינו, וישנם עוד שיקולים רבים אחרים. על כל אלה צריכה להיות מופקדת הרבנות הראשית לישראל, כיוון ששערי הכניסה הם לאומה בכללה, והיא צריכה לעמוד בראש המערכת הזו.

אי אפשר לאחוז את הבל בשני קצותיו. עמידה בראש מערכת מחייבת את נטילת האחריות הקשורה בכך, ואי ההבטה לזוויות אחרות; עמידה בראש המערכת מחייבת ראיה כלל ישראלית, ואחריות לכלל ישראל, ולא רק לקבוצות הסבורות כי שאלת הגיור לא תגיע לפתח משפחותיהן; עמידה בראש מערכת חייבת ללכת בדרכם של פוסקים לאורך כל ההיסטוריה הלמדנית של עם ישראל, שמפגש התורה עם המציאות בהווה הייתה עיסוקם העיקרי ותפישת עולמם ההלכתית המשמעותית; עמידה בראש המערכת מחייבת התייחסות אנושית לאלה שנזקקים לה, ואי "מריחתם" בתביעות שאינן הלכתיות, בהימשכות תהליכים, ובפסקי דין שאינם מוחלטים ומתן אפשרות לגורמים אחרים לערער על הגיורים שנעשים מכוח המערכת הממלכתית. זו דרכה של תורה, וזו משמעותה של אחריות ציבורית. קביעות אלו הן חיוניות גם לשמירת מעמדה של הרבנות הראשית לישראל. הכוחות המבקשים לכרסם בה נאחזים לא במה שהיא כן עושה אלא במה שהיא איננה עושה, וטוענים כי אם היא אינה ממלאת את שליחותה – למה זה אנכי. התביעות לדוגמה (שאף אני שותף בהן) להעברת סמכויות הגיור לרבנויות מקומיות נובעת מכוח הכאב הגדול מה שמתחולל בעולם הגיור כיום, ועל האפשרות של בתי דין הפועלים מכוחה של הרבנות הראשית לערער על גיורים שנעשים בבתי הדין שאף הם פועלים מכוחה של הרבנות הראשית לישראל.
הגיור אינו החצר האחורית של היהדות. במציאות ימינו, זו הרחבה הקדמית. מציאות היום צריכה להטריד את כל הציבור שזהותו היהודית חשובה לו (וזהו רוב מוחלט של הציבור בישראל), ובוודאי את בתי הכנסת. אין אנו יכולים להשלים עם העובדה שנוהגים עם אנשים שלא כהלכה ושלא באנושיות, ושאין מפתח מסודר להגדרת מעמדם, להתמודדות עם נישואי התערובת, ולשמירה קפדנית מתוך יראת שמיים על איסור אונאת הגר. זו גם קריאה לכולנו לתרום את חלקנו – הן בתביעה הציבורית לביטול המציאות המחפירה ולחיוב קבלת פסיקתם של בתי הדין לגיור, והן בנכונות לשמש כמשפחות מלוות, כשלוחי בית הדין, ולקרב את הבאים בשערי ישראל, ובעיקר את אלה שכבר התגיירו, כדרכם של אבותינו ואמותינו. 

ויתן אברהם את כל אשר לו ליצחק
צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אחרי מותה של שרה לקח לו אברהם את קטורה, שלפי חז"ל איננה אלא הגר, וממנה הוליד עוד ששה ילדים. התורה איננה מתארת לנו שום תיאור על אודות ילדים אלה, לבר מרשימה לקונית של צאצאיהם של כמה מהילדים. עם זאת, התורה מתארת את האופן שבו חילק אברהם אבינו עליו השלום את ירושתו (בראשית כה, ה-ו):

"וַיִּתֵּן אַבְרָהָם אֶת כָּל אֲשֶׁר לוֹ לְיִצְחָק. וְלִבְנֵי הַפִּילַגְשִׁים אֲשֶׁר לְאַבְרָהָם נָתַן אַבְרָהָם מַתָּנֹת וַיְשַׁלְּחֵם מֵעַל יִצְחָק בְּנוֹ בְּעוֹדֶנּוּ חַי קֵדְמָה אֶל אֶרֶץ קֶדֶם". על אף שבני הפילגשים יורדים מעל במת ההיסטוריה (חוץ מבני מדין, ואולי אף אשורים), חז"ל מספרים לנוש הם שבו וביקשו בטענות שונות נתחים מירושתו של אברהם אבינו (סנהדרין צא, א):

"ושוב פעם אחת באו בני ישמעאל ובני קטורה לדון עם ישראל לפני אלכסנדרוס מוקדון. אמרו לו: ארץ כנען שלנו ושלכם, דכתיב 'ואלה תלדת ישמעאל בן אברהם', וכתיב 'ואלה תולדת יצחק בן אברהם'. אמר להן גביהא בן פסיסא לחכמים: תנו לי רשות ואלך ואדון עמהם לפני אלכסנדרוס מוקדון. אם ינצחוני - אִמרו הדיוט שבנו נצחתם, ואם אני אנצח אותם, אִמרו להם: תורת משה רבינו נצחתכם. נתנו לו רשות, הלך ודן עמהן. אמר להם: מהיכן אתם מביאין ראייה? אמרו לו: מן התורה. אמר להן: אף אני לא אביא ראייה אלא מן התורה, שנאמר 'ויתן אברהם את כל אשר לו ליצחק ולבני הפילגשים אשר לאברהם נתן אברהם מתנת'. אב שנתן אגטין לבניו בחייו, ושיגר זה מעל זה, כלום יש לזה על זה כלום? מאי מתנות? אמר רבי ירמיה בר אבא: מלמד שמסר להם שם טומאה".

מכלול הסיפורים המובאים בעמוד זה בתלמוד, שלקוחים כחטיבה אחת ממגילת תענית, מספרים על מקרים בהם אלכסנדר מוקדון שימש כבורר בין אומות העולם לישראל. בכל המקרים הללו היה זה גביהא בן פסיסא, החכם האלמוני, שהציל את ישראל מיד הטוענים עליהם.

מכל מקום, השאלה הגדולה היא מה המתנות הנפלאות שנתן אברהם לבני הפלגשים, ובכך הסיר את האיום מעל ירושתו של יצחק. הכלי יקר מביא מסורת שהמתנות שמסר להם אברהם הם המתנות שקיבל הוא עצמו מפרעה. כלומר, את כל רכושו שעמל עליו בעצמו הותיר אברהם ליצחק, ואילו את מה שקיבל, ולא עמל עליו, העביר הלאה. אולם, בסוף הגמרא אותה ציטטנו מובאת דעתו של ר' ירמיה בר אבא, שאברהם אבינו מסר להם שם של טומאה. רש"י הסביר שהשם של טומאה הוא כשוף ומעשה שדים (ראו במהרש"ל שתמה על פירוש זה). ובבית יוסף על הטור יורה דעה סימן קעט הביא ביאור שונה במקצת, בשם רבינו ירוחם. אף הבן איש חי נתן ביאור מקורי, והוא שהשם של טומאה היה כלי עזר לנצחון במלחמות. 

אמנם, השאלה הגדולה עדיין מהדהדת, כיצד אברהם אבינו, אבי המאמינים, שחינך את העולם כולו לקרוא בשם ה', מוסר שם של טומאה לבניו? האם זו מורשתו הורחנית?

שאלה זו, ותשובה נאה בצידה, מופיעות בספרו של ר' אלעזר אשכנזי, ספר מעשי ה'. בחלק מעשי אבות, פרק כה, מתמודד ר"א שאכנזי עם הבעיה, ומספק לה תירוץ מרתק. לדעתו, מעצם תפקידו כראשון המאמינים, מסר אברהם לכל בניו את בשורת האמונה בא-ל אחד, ובכלל זה את כל סודות הא-להות ושמות ה'. אולם, אם לקוצר דעתם של המשיגים או לעומק נשגבותם של השמות, לא זכו כל הבנים להבין כאחד אם מלוא הרעיונות. משכך, בכדי לצייד גם את המתקשים בהבנת סודות הא-ל בערך רוחני, מסר להם אברהם אבינו שמות של טומאה, מכלול כוחות המנוגדים לרוח ה'. הוא עשה זאת בכדי להזהיר אותם ולהתריע בפניהם על הסכנות הרוחניות האורבות מחוץ לאהלו של אברהם. בכך ביקש אברהם לשריין את חוסנם הרוחני של בניו, מזרע יצחק ומבני הפלגשים.

מהו הניסיון העשירי של אברהם אבינו? 

הרב מאיר נהוראי

'עשרה נסיונות נתנסה אברהם אבינו עליו השלום ועמד בכולם להודיע כמה חיבתו של אברהם אבינו עליו השלום' (אבות ה,ג) 
המשנה אינה מפרטת מה היו הניסיונות ולכן רבים מהפרשנים ניסו למנות את הניסיונות השונים ואף נחלקו מה כלול באותה רשימה. לכאורה  הניסיון העשירי והאחרון שנתנסה בו אברהם הוא ניסיון עקידת יצחק. אולם  ניתן למצוא באחד מהמדרשים דעה אחרת וכך נאמר שמות רבא (ו,ד): 

וארא אל אברהם" - אמר לו הקב"ה למשה: חבל על אבדין ולא משתכחין הרבה פעמים נגליתי אל אברהם יצחק ויעקב באל שדי ולא הודעתי עליהם כי שמי ה' כשם שאמרתי לך ולא הרהרו אחר מידותי. אמרתי לאברהם: "קום והתהלך בארץ לארכה ורחבה כי לך אתננה" בקש לקבור את שרה ולא מצא עד שקנה בדמים ולא הרהר אחר מידותי אמרתי ליצחק: גור בארץ הזאת [...] כי לך ולזרעך אתן את כל הארצת האל (שם /בראשית/ כו). בקש מים לשתות ולא מצא, שנאמר: ויריבו רעי גרר עם רעי יצחק ולא הרהר אחר מדותי. אמרתי ליעקב: הארץ אשר אתה שכב עליה לך אתננה  בקש לנטוע אהלו ולא מצא עד שקנה במאה קשיטה ולא הרהר אחר מדותי, שלא שאלוני מה שמי כשם ששאלת אתה. ואתה, תחלת שליחותי שאלת: מה שמך, ולבסוף אמרת: ומאז באתי אל פרעה [לדבר בשמך הרע לעם הזה]! 
הקב"ה מוכיח את משה על כך שהוא  מהרהר על מידותיו של הקב"ה בעוד שהאבות מעולם לא הרהרו. וכי יעלה על הדעת שמשה קטן אמונה? מצד שני, מה היתה הגדלות המיוחדת במעשהו של אברהם?

בתחילת הפרשה אנו עדים למשא ומתן, המתנהל בין אברהם לעפרון החתי אודות קניית המערה כדי לקבור את שרה. המדרש סבור,  שהליך הקניה הוא ניסיון עבור אברהם.  

בתחילת הדרך בשעה שאברהם יוצא מאור כשדים לארץ ישראל הקב"ה  מבטיח לאברהם בעלות על ארץ ישראל. חולפים שנים עוברת תקופה, ואברהם צריך לשאת ולתת עבור חלקת אדמה. לאחר ברית בן הבתרים וברית המילה, שבמהלכן הובטחה לאברהם אחיזה בארץ ישראל נדרש אברהם להשיג חלקת קבר עבור שרה אשתו. בכל זאת, אברהם נושא ונותן עם בני חת בסבלנות.  זהו ניסיון הדורש אמונה ובטחון, ובעיקר סבלנות וריסון עצמי.  ישנם שני מסרים שונים וחשובים משני הניסיונות האחרונים ניסיון העקידה וקניית המערה. ניסיון העקידה הוא סמל לאומי של קדוש שם שמים. ניסיון העקידה הוא התמסרות  אקטיבית. מצד שני, הליך קנייתה של מערת המכפלה מלמד אותנו, שדרושה סבלנות בעת שמגשימים חלום. לפעמים צריך לחכות דור או מספר דורות, שהחלום ייהפך למציאות. אברהם האמין, שכל ארץ ישראל שלו אך לא מיהר להפוך חלום למציאות וכן, לא הפסיק  את אמונתו לרגע. הייתה לו סבלנות מרובה לשאת ולתת עם בני חת ובתוך לבו ידע שלבסוף חלקת אדמה זו תהיה שייכת לו. זו אמונה שיודעת להבחין בין החלום למציאות. 
 מצד שני משה נדרש להתמודד עם מציאות אחרת. בעוד שהאבות מתמודדים עם צורך לקנות בכסף חלקים מארץ ישראל כאשר הובטחה להם ארץ ישראל. משה מתמודד עם קשיים של עבודת פרך, אנשים שמתמוטטים מדי יום בעטיה של העבדות ולכן משה נחפז ומבקש מהקב"ה לפעול מיד. משה אינו מסוגל לראות בסבלו של יהודי אחד קל וחומר בסבלה של אומה שלימה. לכן, משה אינו מסוגל להתאזר בסבלנות על חשבון הסבל הלאומי של ישראל. ובכל זאת, מבקר אותו הקב"ה על חוסר סבלנותו. 

גם אנו נדרשים לעבור ניסיונות דומים. שבנו לארץ ישראל מגלות ארוכה. הקמנו מדינה, עברנו מלחמות קשות, בצרנו וחיזקנו את אחיזתנו בארץ ישראל. במהלך המלחמות עברנו את ניסיון העקידה שכולו מסירות נפש ובמהלך ישיבתנו בארץ ישראל אנו מתמודדים עם הניסיון העשירי הדורש מאתנו אמונה חזקה וחוסן רוחני. אנו נאבקים על זכותנו לשבת בארץ ישראל בו בזמן, שאומות העולם מערערים על כך. כשם שאברהם לא ערער על מידותיו של הקב"ה ועמד בהצלחה בסבלנות מלאה מול אנשי חת, כך אנו נקנה את שליטתנו המלאה בסבלנות ובאמונה חזקה. 

בס"ד
"ולקחת אשה לבני ליצחק" - "ויאמרו מה' יצא הדבר"
סגן אלוף אבנר גולדמן ז"ל
חז"ל (ב"ר) מספרים לנו על מטרוניתא אחת ששאלה את רבי יוסי בן חלפתא: "לכמה ימים ברא הקב"ה את עולמו? אמר לה לשישה ימים. אמרה לו: ומאותה שעה ועד עכשיו מה עושה? אמר לה: מזווג זיווגים. בתו של פלוני לפלוני. אמרה לו: וזוהי אומנותו? אף אני יכולה לעשות כן. כמה עבדים וכמה שפחות יש לי ובשעה קלה אחת אני יכולה לזווגם. אמר לה: אם קלה היא בעינייך קשה היא לפני הקב"ה כקריעת ים סוף. הניחה רבי יוסי בן חלפתא והלך לו. מה עשתה? נטלה אלף עבדים ואלף שפחות והעמידה אותם שורות שורות ואמרה: פלוני ישא פלונית ופלונית תנשא לפלוני, וזווגה אותם בלילה אחד. למחר באו לפניה – זה ראשו פצוע, זה עינו שמוטה, זה זרועו פרוקה וזה רגלו שבורה. אמרה להם: מה לכם? זה אמר איני רוצה בזו וזו אמרה איני רוצה בזה. מיד שלחה והביאה לרבי יוסי בן חלפתא. אמרה לו: רבי, אמת היא תורתכם, נאה ומשובחת היא, כל מה שאמרת יפה אמרת". ובהמשך מביאים חז"ל פסוקים המדגישים שכל הזיווג תלוי רק בקב"ה: "רבי פנחס בשם רבי אבהו אמר: מצינו בתורה בנביאים ובכתובים שאין זיווגו של איש אלא מן הקב"ה. בתורה מניין (בראשית כד' נ') : "ויען לבן ובתואל ויאמרו מה' יצא הדבר" בנביאים: "ואביו ואמו לא ידעו כי מה' היא" בכתובים דכתיב (משלי י"ט י"ד): "בית והון נחלת אבות ומה' אשה משכלת". במחלוקת רבי עקיבא וחכמים בגמרא (סוטה) מובא ההסבר לפסוק: האדם יכול להוריש לבנו בית והון –הם אלה המוגדרים נחלת אבות אבל אשה היא רק מה'! ומדוע כתוב משכלת? הרי גם  אישה חכמה פחות גם היא מה' ולא רק אשה משכלת? מסביר המלבי"ם בחידוד, האפשרות להוריש את ההון ואת הבית לדורות הבאים תלויה בזה שתהיה לו אשה משכלת – אשה חכמה, אם אשתו לא תהיה חכמה מספיק, לא ישאר מההון ומהבית שום דבר להוריש לבנים כמו שנאמר (משלי י"ד א'): "חכמות נשים בנתה ביתה ואולת בידיה תהרסנו".
נמשיך לפרק האחרון של משלי (מי מכיר? – המזמור "אשת חיל"), ונעשה זאת דרך מגילת רות. על הפסוק בסוף רות: "יתן ה' את האשה הבאה אל ביתך כרחל וכלאה אשר בנו שתיהם את בית ישראל" מובא מדרש בילקוט שמעוני: "אמר רבי אחא: כל הנושא אשה כשרה, כאילו קיים כל התורה מראש ועד סוף... ועליו הוא אומר "אשתך כגפן פוריה" לפיכך נכתבה "אשת חיל" מאלף ועד תיו". וההסבר המלא במדרש נוסף: "אמר רבי יצחק בר נחמיה: כשם שנתן הקב"ה תורה לישראל בעשרים ושתיים אותיות, כך הוא משבח את הנשים הכשרות בעשרים ושתיים אותיות". ובמילים שלנו, המדרש קושר את המזמור "אשת חיל", המיוסד על פי האלף-בית, לתורה שנתן לנו הקב"ה. ולא סתם הגענו למזמור "אשת חיל" דרך מגילת רות (כפי שגם המדרש עושה), הביטוי "אשת חיל" מופיע בתנ"ך רק שלוש פעמים, פעמיים ב'משלי' ופעם אחת ב'רות'.
המזמור "אשת חיל" הוא שיר הלל לאשה והפסוקים הולכים ומשבחים אותה, עד שמגיעים לאות 'נ'. מה השבח לאשה בפסוק "נודע בשערים בעלה בשבתו עם זקני ארץ"? זה הרי שבח לבעל המוצג כיודע תורה היושב עם זקני הארץ! שהרי למדנו  מהמדרש שהנושא אשה כשרה כאילו קיים כל התורה כולה מראש ועד סוף, ואדם שכזה, שנשא אשה כשרה, אך טבעי הוא שנודע הוא בשערים!
 ויבורכו הכלות בישראל בברכה שניתנה לרבקה בפרשתנו: "אחותנו, את היי לאלפי רבבה",והחתנים בברכה שבה ברך כל העם את בועז: "יתן ה' את האשה הבאה אל ביתך כרחל וכלאה אשר בנו שתיהם את בית ישראל".
בס"ד

איסור בורר / הרב מתן גלידאי

מלאכת הבורר היא אחת מל"ט המלאכות האסורות בשבת. עיקרה של המלאכה הוא בכך, שלפני האדם עומד דבר מאכל (או דבר הראוי לשימוש אחר) שמעורבת בו פסולת (או דבר שאינו ראוי לשימוש), והאדם מסלק את הפסולת או מפריד בינה לבין האוכל, כך שהאוכל יישאר בטהרתו, בלא פסולת. למשל: ניפוי קמח, הוצאת חרקים מן התבשיל, סילוק העצמות מן הדג וכד'. פעולה מעין זו אסורה מן התורה, אלא אם כן היא נעשית באופן הנחשב כ'דרך אכילה': הוצאת האוכל מתוך הפסולת (ולא להפך), ביד (ולא במסננת וכד'), בזמן הארוחה או בסמוך לה.

יש לחקור, האם האיסור כאן מתמקד בפעולה או בתוצאה. 

לפי האפשרות הראשונה, עיקרו של האיסור הוא במאמץ שמשקיע האדם כדי להבחין היכן נמצא האוכל והיכן הפסולת. האדם ממיין במוחו את התערובת העומדת לפניו, וכתוצאה מכך הוא מצליח להפריד את האוכל והפסולת זה מזו. הפרדה זו היא העומדת במרכזו של האיסור. 

ואילו לפי האפשרות השנייה, לא עצם ההפרדה היא העיקר, אלא מה שנוצר בעקבותיה: כעת, האוכל ניתן לאכילה בנקל, נקי מכל סיג ופסולת. תיקון האוכל וזיכוכו הם הם עיקרו של האיסור. 

השלכות שונות ישנן לשאלה זו. מה הדין במקרה שבאוכל מעורבת פסולת רבה, והאדם הוציא רק חלק ממנה? מדברי הירושלמי (שבת פ"ז ה"ב) עולה, שאין בכך איסור מן התורה, אולם יש שהבינו שהבבלי חולק על כך (אגלי טל, זורה, ס"ק א, ד). מסברה נראה, שאם האיסור מתמקד בפעולה, הרי האדם התאמץ לזהות ולהפריד מעט מן הפסולת, ויש מקום לחייבו, אולם אם האיסור מתמקד בתוצאה, הרי האוכל אינו נקי ומתוקן, ולא נעשתה כאן מלאכה גמורה. 

נפקא-מינה הפוכה תהיה במקרה שהאדם הוציא את כל הפסולת יחד עם חלק מן האוכל, כגון שהוציא זבוב מכוס המשקה ע"י כף גדולה, כך שהזבוב עדיין 'שוחה' בתוך משקה. האחרונים נחלקו בעניין זה, וגם שאלה זו קשורה לחקירה שהזכרנו: אין כאן ממש הבחנה מדוקדקת בין האוכל לפסולת, אולם בסופו של דבר המשקה שבכוס נשאר נקי מזבובים (אמנם, ייתכן שניתן להתיר ממה נפשך: המשקה הקרוב לזבוב נשאר 'מקולקל', ואילו המשקה הרחוק מן הזבוב לא היה מקולקל מלכתחילה, שהרי הזבוב לא היה מעורב בו).

לדעת רוב הראשונים איסור בורר קיים לא רק בהפרדה בין אוכל ופסולת, אלא גם בהפרדה בין שני מינים של אוכל. אם למשל ישנו סלט ירקות, והאדם מעוניין לאכול את חתיכות העגבנייה כעת ואת חתיכות המלפפון אחר כך, הרי שאם יפריד ביניהם יעבור על איסור בורר. דין זה מובן מאוד אם האיסור מתמקד בפעולה, שהרי ההבחנה הנדרשת כדי להפריד בין מלפפונים לעגבניות אינה שונה מן ההבחנה הנדרשת כדי להפריד בין אוכל לפסולת. לעומת זאת, אם עיקרו של האיסור בתוצאה, דין זה קשה יותר להבנה, שהרי לפנינו אוכל בלא פסולת, וקשה לדבר כאן על קלקול ותיקון. בעניין זה מסביר התוספות (שבת עד., ד"ה היו), שמאחר שהאדם אינו מעוניין כרגע בחתיכות המלפפון, הרי שהן חשובות בעיניו כפסולת, והפרדתן נחשבת כתיקון של חתיכות העגבנייה ואסורה לפיכך משום בורר. 

יש שהציעו דרך לעקוף את איסור בורר. אם למשל ישנה תערובת של סכו"ם והאדם רוצה למיינה, ישלח ידו אל התערובת בלא להציץ בה, יוציא ממנה מכל הבא ליד, ולאחר שיראה מה עלה בידו – מזלג או סכין וכד', יוכל לשים אותו במקומו המתאים, וכך ימשיך לעשות עד שימיין את כל התערובת. לכאורה בהוצאת הכלי מהתערובת אין בעיה של בורר, כיוון שהאדם אינו בוחר כלי מסוים אלא מעלה כלי באקראי, ואילו בשלב השני אין בעיה של בורר, כיוון שהכלי עומד לבדו ואינו נמצא בתערובת. ברם, דרך זו מועילה לכאורה רק אם האיסור נעוץ בהבחנה שבין המינים המעורבים, שכן כאן אין הבחנה אלא הוצאה באקראי, אולם אם עיקרו של האיסור בתוצאת התיקון, הרי שיש כאן תיקון של כל התערובת, ואף שהיא נעשית בכמה שלבים, אנו רואים אותה כתהליך אחד ארוך, המשיג בסופו של דבר את התוצאה האסורה. 
חיי שרה

בין ברוך לארור
נכתב ע"י עו"ד יובל גנות לע"נ אמי מורתי הכ"מ דינה רבקה בת יונה ע"ה 

הכתוב מספר כיצד אברהם משביע את אליעזר עבדו שלא יקח לבנו, יצחק, אשה מקרב הכנעני. ידוע המדרש: מדוע היה על אברהם להשביעו ומדוע אליעזר שאל מספר פעמים אחר הדרך להנקות משבועה זו. מסביר המדרש שלאליעזר היתה בת והיה חפץ לייעד אותה ליצחק.

במדרש מתארים מעלות רבות המספרות בשבחו של אליעזר עבדו הכנעני של אברהם. חכמים דורשים את הפסוקים לשבחו. כך: "זקן ביתו" זקן ויושב בישיבה, "המושל בכל אשר לו" שמושל בתורת רבו, "דמשק אליעזר" שדולה ומשקה מתורת רבו לאחרים. חז"ל אף מונים את אליעזר מבין אלו אשר בחייהם נכנסו לגן עדן.
אם כך הם פני הדברים, הרי ניתן להניח כי בתו של אליעזר, לא היתה נערה פשוטה. לא ניתן לומר עליה כי היא סתם נערה מבנות הכנענים אשר בארץ. אנו מבינים כי זוהי נערה אשר גדלה בביתו של אליעזר, אשר דולה ומשקה מתורת רבו. זהו אינו בית של יושבי קרנות וקוטלי קנים.
יש אף לומר יותר מכך, הרי כל אשר קנה עבד קנה רבו, מעצם היות אליעזר עבד כנעני, הרי משפחתו הינם קניין של אברהם. מכאן שבתו של אליעזר גם היא שפחה בביתו של אברהם. וודאי משמשת היא את שרה והרי היא בת בית אצל אוהלה של שרה. שותפה בהכנסת האורחים של אברהם ושרה. גדלה אצל שרה המגיירת את הנשים הרי שאין היא כנענית פשוטה מן המון העם. ההפך הוא הנכון, תבנית נוף מולדתה של בתו של אליעזר אינו העם הכנעני אלא אוהלו של אברהם, גדלה היא בבית חינוך מפואר עם דוגמאות חיות ללמוד מהן.
מאידך נוף מולדתה של רבקה רחוק כמזרח ממערב, הן בסביבת המגורים הקרובה והן בסביבה המשפחתית המצומצמת. ניתן לראות במדרשים את התנהגותם המכוערת של בני מקומה עד כדי שהתורה צריכה להעיד על טוהרה של רבקה, ומכלל הן אתה שומע לאו.
אף משפחתה המצומצמת של רבקה נגועה היתה במידות רעות, כך חמדת הממון של בתואל אביה ולבן אחיה אשר עיניהם מסתנוורות מן התכשיטים אותם נתן אליעזר לרבקה,  כך רמאותו המפורסמת של לבן אחיה אשר מעלליו מפורסמים בפרשיות הבאות.
גם על מנת לשכנע את משפחתה צריך אליעזר לספר להם בארוכה את ברכת ה' אשר הורעפה על אברהם. מעלותיו של החתן אינם מעניינם, הם יסכימו לשידוך רק כשיראו את שטר המתנה בו אברהם נותן את כל רכושו ליצחק.
היפוכם של כרי הגידול בין בתו לש אליעזר לרבקה, בולט וזועק. ובכל זאת, אברהם אינו מוכן להשיא את בנו אלא לבני משפחתו מחרן על אף המרחק התרבותי והחינוכי. הכיצד? 
התשובה לשאלה הינה מיניה וביה במדרש, אברהם אומר לאליעזר בפשטות, אתה ארור ואני ברוך ואין ארור מדבק בברוך.  מדוע הדברים הם כך? מה יש בקללה "ארור כנען עבד עבדים לאחיו" 
התשובה לכך, הארור הינו עבד עבדים, לעבד אין בעולמו דבר היות וכל אשר קנה עבד קנה רבו. אין לו דבר לא רק בעולמו הפיזי אלא אף בעולמו הרוחני. כל יישותו הינה של אדונו. הוא נוהג כאדונו, מתלבש כאדונו ומדבר כאדונו לא מפני שהוא בדרגתו של אדונו אלא כי הוא מחקה את אדונו, מפני שזהו תפקידו להדמות לאדונו. אם עבד זה יהיה מחר אצל אדון אחר, כל יישותו החיצונית והפנימית תשתנה בהתאם לנסיבות.
אברהם הברוך, הוא היפוכו של דבר, החיות שבו היא עצמאית, תפקידו בעולמו הוא "והיה ברכה" להשפיע על הסביבה, לא להיות כמו הסביבה אלא להיות מקור עצמאי של ברכה הנובעת מעצמה והמשפיעה על  הקרובים והרחוקים. לכן כל מי שמתדבק באברהם שהוא מקור של ברכה, מתברך בעצמו.
זה היה תפקידה של שרה אמנו, השותפה של אברהם למקור הברכה והעולה עליו בנבואה.
בתו של אליעזר אינה יכולה להיות אשתו של יצחק מפני שאין בה את התכונות הללו, היא בגזרת "ארור" כך גם בני בריתו של אברהם, ענר ואשכול, אף שהם צדיקים יותר מאשר הכנענים האחרים. עדיין אינם יכולים להיות מקור של ברכה.
לעומתם שארי בשרו של אברהם יש בהם התכונות הנפשיות המאפשרים זאת. כמובן שבפניהם הבחירה החופשית והם בחרו בדרך השלילית, אולם רבקה שהינה צדיקה בת רשע מתאימה להיות כלתו של יצחק. 
מכאן מבחנה האחרון של רבקה האם יש בה ההתאמה, הכניסה לאוהלה של שרה והתוצאות של כניסה זו, כאשר ענן השכינה חוזר למקומו, הדלתות נפתחות לרווחה לכל דכפין, הברכה שלוחה בעיסה ונר דלוק מערב שבת עד ערב שבת. בכך ניתנה ההוכחה כי מקור של ברכה חזר לאוהל שרה.    
