חלל גדול נוצר עם פטירתו. ולוואי ונאחז בשיפולי הגלימה, ונמצא דרך למלא את החלל הזה
"ונברכו בך כל משפחות האדמה" 
 לזכרו של הרב יהונתן זקס זצ"ל
בתוך שפע הברכות שזכה בהם אברהם אבינו נמצאות גם ברכות שעיקרן ייעוד גדול. אחד הגדולים שבהם הוא "ונברכו בך כל משפחות האדמה". בחירתו של אברהם אבינו על ידי הקב"ה נועדה להביא ברכה לעולם, ולהופיע את שם ה' על המציאות כולה. ואכן, צאצאיו של אברהם אבינו הביאו ברכה מרובה לעולם: הבשורה הגדולה שהאדם נברא בצלם א-לוהים, שוויון בפני החוק – כקטון כגדול תשמעון, שבת שמשמעותה אינה רק יום מנוחה לאדונים, כי אם גם "למען ינוח שורך וחמורך, ויינפש בן אמתך והגר", ריבונו של עולם מופשט ואחד, חירות ואיסור הסגרת עבד לאדוניו, ועוד ועוד. השוואות רבות לחוקי המזרח הקדום חושפת את התרומה הגדולה לקידום העולם ממציאות רדודה ונמוכה, למקומות טובים יותר – ועדיין הדרך ארוכה.
תודעת קידום העולם ותרומה לו נמצאת כעת במקום נמוך בסדר היום שאנו רגילים אליו כאן בארץ. עוצמות האירועים, המאבק על הקיום, שפע הנושאים המעסיקים אותנו כבני אדם, כישראליים וכנאמני הברית עם הקב"ה; וגם היכולות הדלים של רבים מאתנו – מביאה לכך שכמעט ואין אנו פועלים בתחומים אלה. דווקא על רקע כל אלה – איבדנו השבוע את הגדול מכולם בתחומים אלה – הרב יהונתן זקס זצ"ל.
דוברה של היהדות מול אומות העולם, באומץ, בישרות, בבהירות, בכבוד ובעוצמה; גדול ישראל שהיה חלק בלתי נפרד מהעיסוק בכל הנושאים שהעולם מוטרד בהם – אקולוגיה ושמירה על משאבי העולם; הגירה, פליטים וזכויות אדם; גנטיקה, אאוגניקה, ועניינים אחרים שנוגעים ליכולות העצומות של המדע; סוגיות סוציולוגיות, פסיכולוגיות, כלכליות – ובכל אלה הוא מביא בשורה של ממש, היונקת ממעמקי התורה והזהות היהודית, וממשיך בכך עוד ממד של אברהם אבינו ע"ה – מהווה ברכה לעולם כולו.
וכל זה בנועם הליכות, ביכולת לפרגן ולהיות שותף, מוערך על ידי זרמים שונים בתוך עולמה של תורה, כותב פורה בהיקפים עצומים, וכאמור – בדבריו הייתה בשורה. כל אימת שלמדנו מדבריו נחשפנו לדברים שלא נלעסו קודם לכן, לנתיבים שהוא פרץ, שהיה בהם מחד גיסא קשר עמוק למקורות העבר, ומאידך גיסא – דברים מקוריים, המרעננים את המחשבה, והופכים להיות תביעה של ממש בהתנהלותנו בעולם. 
חלל גדול נוצר עם פטירתו. ולוואי ונאחז בשיפולי הגלימה, ונמצא דרך למלא את החלל הזה. 
אם אנו רוצים להתחזק כעם, ולהאיר לעולם כולו, אין אנו יכולים לעשות זאת בלי להחזיק בארץ ישראל על כל מרחביה
ויקם השדה - תקומה הייתה לו


הרב עוזי שרבף - ראש עמותת 'הרחיבי מקום אוהלך' וראש כולל שלהבת הארץ

מצוות עשה לרשת את ארץ ישראל, לשבת בה ולהפריח את השממה שבה. מצווה זו היא בעיקרה פעולה פנימית המרוממת את עם ישראל, ואחריו את העולם כולו, למקום טוב יותר.

עצם גאולת הארץ והעברתה מרשות זרים לרשות ישראל, מתישה את כוחו של הרע העולמי. רבותינו מלמדים שלכן התורה מציינת עשר פעמים את השם "עפרון" במעשה הקניין של אברהם אבינו. עשר פעמים אלו מרמזות על שבירת הרע העולמי על כל עשר מדרגותיו, ולעומת זאת על הופעת הקדושה של ארץ ישראל בכל עשר מדרגותיה. 

עניין זה רמוז בפסוק "ויקם שדה עפרון" – "תקומה הייתה לו, שיצא מיד הדיוט ליד מלך" (רש"י). כלומר, גאולת אדמתה של ארץ ישראל בכסף, מקימה אותה למקום המכובד שהיא ראויה לה, ובכך נסללת הדרך להופעת קדושתה של הארץ.    

כמו כן, קיום מצוות ישיבת ארץ ישראל והפרחת השממה שבה, מעלה את העולם כולו למדרגה מוסרית גבוהה יותר. על כך מלמד הרב חרל"פ: "וכאשר מתאחזים ישראל בארץ הקודש, בעבודת האדמה, חרישה, זריעה ונטיעת אילנות, מעלים הם בזה את כל העולם כולו ואת כל עמי תבל למעמד יותר תרבותי" (מעייני הישועה עמ' שח). 

כלומר, כשם שאנו מבינים שלימוד התורה מעלה את העולם כולו, כך גם כוחה הגדול של ארץ ישראל מסיר את הרע העולמי ומעלה את העולם כולו למצב מוסרי טוב יותר. וכשם שאנו מבינים שצריך לעסוק בתורה לשמה, כך גם כאשר אנו עוסקים בגאולתה של ארץ ישראל - עלינו לכוון לשמה של ארץ ישראל, להחיות אותה.

מבאר הרב חרל"פ: "ואלו הצדיקים שבאו לארצנו הקדושה לשם ביסוס הרחבתה ולשם גאולה ובניין, זכו שתנוח עליהם רוח הקודש והופעה ממרומים... שכן הופעת רוח הקודש באה דווקא על ידי ארץ ישראל, ארץ הנבואה, וקדושת הארץ מתגלה דווקא על ידי הרחבתה, גאולתה ובניינה".

המסקנה היא שאם אנו רוצים להתחזק כעם, להאיר לעולם כולו, להעלות את הרמה המוסרית של כלל האנושות, אין אנו יכולים לעשות זאת בלי להחזיק בארץ ישראל על כל מרחביה. עלינו להתחזק במצוות גאולת הארץ, להמשיך לגאול בתים וקרקעות ולהעבירם לרשות ישראל, בדיוק כפי שעשה אברהם אבינו כשגאל את השדה והמערה אשר בו מידי עפרון - לרשותם של ישראל. 
הברית עם ארה"ב היא נכס אסטרטגי. למרות זאת, עלינו לבסס את ביטחוננו על היכולת העצמאית שלנו ועל סייעתא  דשמיא 
הרב שנוולד
בני ברית ואינטרסים בזירה הבינלאומית
הכתוב מתאר את המשא ומתן שהתקיים בין אברהם אבינו לבין עפרון על מערת המכפלה: "וישמע אברהם אל עפרון וישקול אברהם לעפרון את הכסף וגו'. ויקם שדה עפרון אשר במכפלה אשר לפני ממרא, השדה והמערה אשר בו וגו'. לאברהם למקנה וגו'" (בראשית כג טז).
על פניו נראה שמדובר על מו"מ לרכישה נדלני"ת. אולם חז"ל הצביעו על כך שהמו"מ ביניהם כלל סעיף מדיני. תמורת הבעלות על שדה המכפלה נדרש אברהם להתחייב שלא לתקוף ולכבוש את עיר יבוס ירושלים, הוא ושלושה דורות אחריו: "ר' יהודה אומר שלשה אבות כרתו ברית עם עמי הארץ ואלו הם: אברהם יצחק ויעקב. אברהם כרת ברית עם עמי הארץ וכו', אמר לבני יבוס לקנות מהם את מערת המכפלה במכר טוב בזהב ובכתב לאחוזת קבר עולם, וכו', אמרו אנו יודעים שעתיד הקב"ה ליתן לך ולזרעך את כל הארצות האלה כרות עמנו שבועה שאין ישראל יורשים את עיר יבוס כי אם ברצונם, וכו'. ואח"כ קנה את המכפלה במכר זהב ובכתב עולם לאחוזת עולם וכו'. ויצחק כרת ברית עם עמי הארץ כשגר בארץ פלשתים וכו'. יעקב כרת ברית עם עמי הארץ, אמר לו לבן וכו'" (פרד"א לה). המדרש מתאר כיצד הברית שכרת אברהם עיכבה את כיבוש ירושלים ע"י דוד, דורות רבים אח"כ, הברית שכרת יצחק עיכבה את דוד במלחמתו מול פלישתים, והברית שכרת יעקב עיכבה את דוד במלחמתו מול ארם.
בפרשה הקודמת גם קראנו על הברית האסטרטגית  שכרת אברהם עם אבימלך להבטחת ביטחונם ומעמדם של הדורות הבאים ולשם ביסוס היאחזותו בארץ ישראל, והתחייבותו שלא לפעול כנגד צאצאיו של אבימלך במשך שלושה דורות. "אם תשקור לי ולניני ולנכדי" (בראשית כא כג).
ישנה תפיסה הכופרת בצורך של עם ישראל בבריתות עם העמים בבחינת "הן עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב" (במדבר כג ט). אולם בדומה לשאר מרכיבי ה'ביטחון הלאומי' שמבוססים על המציאות ולא על ניסים, הבריתות האסטרטגיות בזירה הבינלאומית הן צורך, ומהוות מרכיב של עוצמה והרתעה מול אויבים פוטנציאליים. מהמדרש אנו למדים בעניין זה על 'מעשה אבות', שיהיו 'סימן לבנים'. אמנם 'ביחסים בינלאומיים אין ידידות רק  אינטרסים', וניסיון העבר מלמד שלא כל הבריתות עמדו במבחן בשעת האמת, והיו ל"משענת הקנה הרצוץ" (מלכים ב יח כא), אולם אין בכך כדי לבטל את הצורך בהם. אדרבא, צריך להשתית את הברית על אינטרסים משותפים רחבים ככל האפשר כדי שתחזיק מעמד.
הדברים נכתבים בשבוע שבו הסתיימו הבחירות בארה"ב, ויתכן שגם תסתיים תקופת כהונתו של ידיד גדול למדינת ישראל, דונלד טרמפ וייכנס נשיא דמוקרטי במקומו. בשבוע זה דובר רבות על ה'ברית האסטרטגית בין ישראל לארה"ב'. ברית שיש בה לא מעט אינטרסים, וגם מידה לא מעטה של ידידות ושותפות. למי שמכיר את מרכיבי הביטחון, ברית זו היא נכס אסטרטגי. למרות שעלינו לבסס את ביטחוננו על היכולת העצמאית שלנו ועל סייעתא  דשמיא. 
התיקון של כנען, הוא להיות השליח הנאמן להקמת הבית העברי הראשון בארץ ישראל
מי אתה, העבד?/תמר מאיר
אחת הדוגמאות המפורסמות להבחנה בין פשט לדרש, היא השאלה מי הלך להביא את רבקה ליצחק? בתורה לא כתוב שלעבד אברהם שנשלח לחרן, קוראים אליעזר. מדוע, אם כן, חז"ל נוקבים בשמו?
ראשית, מכיוון שהעבד המפורסם של אברהם, זה ששמו הוזכר בפרקים הקודמים, הוא אליעזר. וממילא – זו התשובה הנגישה ביותר לשאלת זיהויו של העבד האלמוני, שיש לו תפקיד מרכזי בבניית משפחת העם היהודי, וששיחתו, על פי חז"ל, חשובה יותר מתורתם של הבנים עצמם.
הזיהוי של עבד אברהם שבפרשתנו עם אליעזר, מאפשר לקרוא רבדים נוספים בסיפור:
"'ויאמר אליו העבד אולי' וגו' הה"ד 'כנען בידו מאזני מרמה' (הושע יב ח) כנען - זה אליעזר. בידו מאזני מרמה - שהיה יושב ושוקל את בתו ראויה או אינה ראויה, 'לעשוק אהב' (שם) לעשוק אהוב העולם זה יצחק. אמר לו: עד אלי ואתן לו את בתי, אמר לו: ארור אתה ובני ברוך ואין ארור מידבק בברוך" (בראשית רבה נט)
המדרש כאן מלא בביקורת כלפי אליעזר, לעומת דרשות קודמות שהשוו אותו לאברהם – שזיו איקונין שלו דומה לו, ואמרו שהוא דולה ומשקה מתורת רבו.
מה קרא כאן המדרש? את המוזיקה: "וַיֹּ֤אמֶר אֵלָיו֙ הָעֶ֔בֶד: אוּלַי֙ לֹא־תֹאבֶ֣ה הָֽאִשָּׁ֔ה לָלֶ֥כֶת אַחֲרַ֖י אֶל־הָאָ֣רֶץ הַזֹּ֑את, הֶֽהָשֵׁ֤ב אָשִׁיב֙ אֶת־בִּנְךָ֔ אֶל־הָאָ֖רֶץ אֲשֶׁר־יָצָ֥אתָ מִשָּֽׁם? וַיֹּ֥אמֶר אֵלָ֖יו אַבְרָהָ֑ם הִשָּׁ֣מֶר לְךָ֔ פֶּן־תָּשִׁ֥יב אֶת־בְּנִ֖י שָֽׁמָּה"
תגובת אברהם צפויה, ונראית כהולמת את השאלה המתריסה של העבד: וכי יעלה על הדעת להשיב את יצחק חזרה אל המקום ממנו נצטווה אברהם ללכת?
הדברים מתחברים אל ההשבעה החמורה הראשונה – לבל ייקח אישה לבנו מבנות הכנעני.
ממילא, אומרים חז"ל, הדברים מתחברים זה לזה. כנען הוא הרי העבד. כמו במשוואה מתמטית הזיהוי כנען=עבד=אליעזר, מבאר את הנעלמים שבמשוואה: לא תיקח אישה לבני מבנותיך שלך.
האינטרס של העבד ברור, וממילא דבריו נתפסים כדברי חלקות ומרמה, ומילות הפסוק בהושע נדרשות עליו. כנען קולל כארור וכעבד עבדים, ולא יוכל להידבק בברוך.
ועם זאת, המדרש (ב"ר ס) מכיר ומוקיר בגבורתו של אליעזר, שקיבל על עצמו את השבועה, ונהג לפיה ביושר ובנאמנות:
"ויאמר בא ברוך ה'" שהיה סבור בו שהוא אברהם, שהיה קלסטר פניו דומה לו. אמר ר' יוסי בר' דוסה: כנען הוא אליעזר. ועל ידי ששירת את הצדיק באמנה, יצא מכלל ארור לכלל ברוך שנ' ויאמר בוא ברוך ה'". 
התיקון של כנען, בן חם שראה את ערות אביו וקולל, הוא להיות השליח הנאמן להקמת הבית העברי הראשון בארץ ישראל.
נטילת האחריות הוא החזון המאשר את החיים
לרפא עולם שבור- לזכר הרב יונתן זקס / הרב רזניקוב
בספרו 'לרפא עולם שבור' כותב הרב, פרופ', הלורד יונתן זקס שהלך השבוע לעולמו, כי היהדות שומרת על חלום עתיק לרפא את מה שאחרים השחיתו, לתקן את מה שאחרים קלקלו, לגאול את הרוע בהפיכת האנרגיות השליליות שלו לטוב. 
במרכז הגותו הדתית של הרב זקס נמצא מושג האחריות. הוא מדגיש שהעבודה הדתית היהודית לא יכולה להסתפק, או אפילו להתמקד, בעבודת א-לוקים פולחנית, אלא חייבת לחצות את הסף האישי ולעבור למרחב הקהילתי. דתיות יהודית היא לעולם עם הפנים לזולת, לקהילה, לחברה שסביבנו, והיא מבקשת תמיד להגיש יד פרגמטית וחומרית בהחלט לחלשים שבינינו. 
רובה רוב פרשת השבוע עוסק בהמשכיות החיים "ויקם אברהם מעל מתו", ובמציאת שידוך ליצחק. חיים ומוות מעסיקים את האדם משחר קיומו. אף על פי שאינטואיטיבית ברור לכולנו מה חי ומה לא, חסרה הגדרה של ממש שתקבע מהם חיים? הגדרה מקובלת בעולם המדע לחיים, "חיים הם כל מה שמתרבה ומחליף חומרים". קיום החיים תלוי בחלופי חומרים, חמצן, אוכל, כל מה שצריך. החיים תלויים במכונה. כל עוד המכונה הפיזית שלי חיה, גוף האדם, אז אני חי. אבל נשאלת השאלה, אם באמת אדם נפטר הוא מפסיק לחיות? 
בספרו 'רדיקלית אז, רדיקלית עכשיו', כותב הרב זקס "היהדות היא הרגע המהפכני שבו האנושות מסרבת לקבל את העולם כמות שהוא ...בעידנים של סגידה לקולקטיב - אומה, מדינה, אימפריה- דיבר העם היהודי על כבודו וקדושתו של היחיד. בתרבויות שהתברכו כבר בזכותו של היחיד לעשות כאוות נפשו, דיבר עַם זה על משפט, על חובה ועל אחריות הדדית. לא היה עם שהתעקש, בעקביות ובמאמצים כאלה, על ריבונותו הגורפת של הצו המוסרי". 

בספר זה בוחר הרב זקס להעמיד את מדרשו של אברהם אבינו הרואה בירה דולקת במרכז ספרו, "משל למלך שהיה עובר ממקום למקום, וראה בירה אחת דולקת. אמר תאמר שבירה זו בלא מנהיג? הציץ עליו בעל הבירה, אמר לו אני הוא בעל הבירה" (מדרש רבה, ל"ט א'). אברהם רואה ארמון, בעולם יש סדר ומכאן שיש לו בורא, אך הארמון עולה בלהבות. העולם מלא באי סדר, ברוע, באלימות ובאי צדק. אך כלום יתכן שמישהו יבנה בניין ואח"כ נוטש אותו? אם פרצה בו אש חייב להיות מישהו שיכבה אותה. מן הדין שיהיה בעלים לבניין. היכן הוא? אכן זו השאלה והיא לא נותנת לאברהם מנוח" (עמ' 36-37). נטילת האחריות הוא החזון המאשר את החיים. 
קריאת התורה / הרב ד"ר עידו פכטר
את השליש האחרון של הלכות תפילה מקדיש הרמב"ם לשני ריטואלים: קריאה בתורה וברכת כהנים. למי שתופס את ההלכה בצורה של "סדר יום" המוכתב לאדם, כפי שספר 'שולחן ערוך' נכתב, סידור הלכות זה ייראה מובן מאליו. הרי קריאת התורה וברכת כהנים הן פעולות שאנו עושים במהלך התפילה בציבור (אם כי, עדיין יש להסביר מדוע קריאה בתורה קודמת לברכת כהנים). 
אולם, סדר ההלכות ב'משנה תורה' של הרמב"ם איננו מבוסס על סדר יום. מה שמנחה את הרמב"ם הם הרעיונות שעומדים מאחורי ההלכה, ועל פיהם הוא מיין וסידר את ההלכות. אם כך, עולה התהייה מה לקריאת התורה בהלכות תפילה. לכאורה, ראוי היה לדיני קריאת התורה להיכלל בהלכות תלמוד תורה, הכתובות בספר המדע. 
עיון בדברי הפתיחה של הרמב"ם להלכות קריאה בתורה עשוי לבאר עניין זה (יב, א):
"משה רבינו תיקן להם לישראל שיהו קורין בתורה ברבים בשבת ובשני ובחמישי בשחרית כדי שלא ישהו שלשה ימים בלא שמיעת תורה."
אנו רגילים להבין שכל מה שמסר בידינו משה הוא מצווה מן התורה. ואולם, קריאת התורה על פי הרמב"ם שונה מכך. היא נמסרה לנו ממשה אך איננה בגדר של מצווה. זו תקנה. כאן מתגלה כוחו המשפטי של משה, אשר לא רק קיבל את המצוות ופירושיהן מאת האלוהים אלא גם פעל באופן עצמאי כבית דין, אשר מתקן תקנות. תקנתו היתה לקרוא את התורה ברבים, מידי יומיים-שלושה. את התקנה הזו תיקן ככל הנראה בסוף ימיו, עם כתיבת התורה ומסירתה לבני ישראל(רק כאסמכתא קשרו זאת חכמים לפסוק ממרה "וילכו שלושת ימים במדבר ולא מצאו מים").
אך מה פישרה של תקנה זו? והרי מצווה מן התורה ללמד את התורה לילדים וללמוד אותה בכל עת שניתן? 
שני דיוקים בלשונו הזהב של הרמב"ם מבארים זאת. הראשון הוא דברי הרמב"ם "שיהו קורין בתורה ברבים". כלומר, בניגוד למצוות תלמוד תורה הנעשית על ידי אדם פרטי, את קריאת התורה יש לקיים ברבים. הסיבה לכך איננה שמקדימים לה אמירת 'ברכו', המזקיקה מניין. עצם מעמד הקריאה בתורה צריכה להיעשות בפרהסיא. משמע, שאין כאן חובת לימוד פרטית של האדם אלא טקס ציבורי.
הדיוק השני בלשון הרמב"ם הוא "שלא ישהו שלושה ימים בלא שמיעת תורה". את הדגש שם הרמב"ם על השמיעה ולא על ההבנה. והנה לנו ההבדל המרכזי ממצוות תלמוד תורה. בעוד מצווה תלמוד תורה מבקשת שהאדם ידע תורה, תקנת הקריאה בתורה עניינה שהאדם ישמע את התורה (גם אם אין הוא מבינה). על פי הרי"ד סולובייצ'יק, יש כאן מעין שיחזור של מתן תורה מעמד הר סיני. עשיית רושם של מפגש עם האלוהות באמצעות מילות התורה (שיעורים לזכר אבא מרי, כרך ב', עמ' רכז-רכט). 
לאור דברים אלו ברור מדוע קריאת התורה היא חלק מהלכות תפילה ולא חלק מהלכות תלמוד תורה. קריאת התורה לא נועדה ללמד אותנו תורה אלא להשריש בנו את הקשר עם אלוהים, בדומה לעבודת התפילה. התפילה עושה זאת באמצעות פניה לאלוהים, ואילו הקריאה בתורה עושה זאת באמצעות שמיעת התורה בפרהסיא. 
זו אפוא התודעה שעימה אנו צריכים לגשת אל המעמד הזה של קריאת התורה. החוויה והרושם חשובים כאן יותר מהלימוד. הטקס חשוב מהבנת הטקסט. זהו ריטואל שמקשר אותנו מדי יומיים-שלושה אל האלוהים עצמו, נותן התורה. 
ההקפדה שלא לקפח את זכויות הפרט של נכרים בארץ ישראל, היתה הנהגתם של אבותינו
בכסף מלא יתננה לי/הרב פילבר
 
מורי ורבי הרב צבי יהודה קוק זצ"ל, עם מלוא עמידתו האיתנה ואהבתו לארץ ישראל, היתה השקפתו ועמדתו ביחס לזכויות הנכרים החיים בארץ, כי אין לקפח את זכויותיו הפרטיות של האזרח הערבי ולא לפגוע ברכושו או באמצעי הקיום שלו. יחד עם זאת היה מדגיש שאין אנו חייבים לנכרים בארץ ישראל כל מחויבות לאומית של ריבונות או ממשלה, כי הארץ בכללותה היא של הקב"ה. עמדתו זו לא הייתה רק תיאורטית בלבד אלא עמדה גם במבחן המציאות כמו בעליה הראשונה של גרעין אלון־מורה, שבה השתתף גם הרצי"ה עצמו - ומיד עם בואו לשטח ההתנחלות, היה שואל כל גורם שהגיע לשטח: האם הקרקע שאנו מתיישבים עליה היא קרקע של אדם פרטי? ורק משהוברר לו שהשטח הוא אדמות מדינה ואינה שייכת לאדם פרטי, רק אז נחה דעתו והסכים לעליה.
 
ההקפדה הזו שלא לקפח את זכויות הפרט של נכרים בארץ ישראל, למרות שהארץ היא שלנו, היתה הנהגתם של אבותינו. כך נהג אברהם אבינו, למרות שמיד עם בואו לארץ מודיע לו הקב"ה: "לזרעך אתן את הארץ הזאת", אמנם תחילה ההבטחה היתה לזרעו של אברהם ולא לאברהם עצמו, אבל לאחר שאברהם שב ממצרים, מוסיף הקב"ה ואומר לאברהם: "כי את כל הארץ אשר אתה רואה לך אתננה ולזרעך עד עולם". כאן כבר נוספה הבטחה אישית גם לאברהם עצמו ככתוב: "לך אתננה", עם הבטחה עתידית גם לזרעו. ובתוספת הנחיה אישית: "קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה כי לך אתננה". והנה למרות שארץ ישראל ניתנה לאברהם בהבטחה אלוקית, אין הוא מנצל אותה לפגוע באחרים, אלא אדרבא "בהמתו של אבינו אברהם היתה יוצאת זמומה" (פיה חסום). בדרך זו של כיבוד זכות האחר ממשיך אברהם גם לאחר שנפטרה שרה. כשהוא מבקש לה אחוזת קבר אין אברהם נוטל את מערת המכפלה, לא בחזקה ואפילו לא במתנת חנם, אלא "בכסף מלא יתננה לי בתוככם לאחוזת־קבר", למרות שכבר קודם לכן הובטחה הארץ כולה לאברהם בהבטחה אלוקית. אמנם אפשר לטעון שאברהם נהג כפי שנהג מפני שעדיין לא שלט בפועל על ארץ ישראל, ולכן לא היתה לו היכולת לזכות בכוח במערה אלא בקניין כסף, אלא שאם זו הייתה הסיבה, מדוע זמם אברהם את בהמותיו וראה במנהג רועי לוט מעשה גזל, אם כל הארץ היתה שלו?!.
תשובות הרבנים נוטות להזהיר מפני חיפוש סימנים או "הטלת" הסכמים על בורא עולם
ה', תן לי סימן! /נעמי
 "וַיֹּאמַר ה' אֱ-לֹהֵי אֲדֹנִי אַבְרָהָם, הַקְרֵה-נָא לְפָנַי הַיּוֹם; וַעֲשֵׂה-חֶסֶד, עִם אֲדֹנִי אַבְרָהָם. הִנֵּה אָנֹכִי נִצָּב, עַל-עֵין הַמָּיִם; וּבְנוֹת אַנְשֵׁי הָעִיר, יֹצְאֹת לִשְׁאֹב מָיִם. וְהָיָה הַנַּעֲרָ, אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיהָ הַטִּי-נָא כַדֵּךְ וְאֶשְׁתֶּה, וְאָמְרָה שְׁתֵה, וְגַם-גְּמַלֶּיךָ אַשְׁקֶה אֹתָהּ הֹכַחְתָּ, לְעַבְדְּךָ לְיִצְחָק, וּבָהּ אֵדַע, כִּי-עָשִׂיתָ חֶסֶד עִם-אֲדֹנִי." (בראשית כ"ד, י"ב- י"ד)
עבד אברהם מבקש מא-לוהי אדוניו, שישתף עמו פעולה וייתן לו סימן מוסכם בעת בחירת הכלה הראויה עבור בנו. 
בקשה לסימן, מיְשוּת עליונה, מבטאת משאלה אנושית לקבלת אישור, תמיכה או הכוונה במצבי מצוקה ומשבר או לנוכח התלבטות כבדת משקל. לא קל לשאת בגודל האחריות, הכרוכה בקבלת החלטה חשובה, ולהתמודד חלילה עם שגיאה הרת גורל. ברגעים אלה, של כמיהה לפתרון "נכון", אנו משתוקקים לעמית או מבוגר אחראי, ש"ייכנס עמנו תחת האלונקה" ויסייע.
גלישה סקרנית באתר "כיפה" חשפה בפני התייעצויות מגוונות עם רבנים, בנושא. האם מותר לבקש מה' סימנים? האם "קבלת סימן משמיים" יש בה ממש?
תשובות הרבנים נוטות להזהיר מפני חיפוש סימנים או "הטלת" הסכמים על בורא עולם ומציגות עמדה לפיה על האדם לקחת אחריות על בחירותיו ובמקביל לחיות חיים ראויים, בדרכה של תורה.   מעשה אליעזר עבד אברהם, הנזכר בפרשה, מיוחס לדבריהם ובהתבסס על מפרשים, לצדקותו היתרה, המחריגה אותו מן האיסור לעשות מעשה "ניחוש" מעין זה, וגם  לעובדה שהוא פעל טרם ניתנה התורה (האוסרת על כך) ...
הפסיכולוגיה המודרנית, מסיבותיה שלה, מכוונת גם היא את הזרקור אל האדם המתלבט וקוראת לו - לנו, להפנות קשב לצו פנימי וערכי (המצפוּן, הסוּפר אגו), שהפנמנו מילדות, באמצעות התרבות והמוּסר. צו זה, לשיטתה, בידו להנחותינו אל הצעד ה"ראוי", ולחילופין, לייסרנו ברגשות אשמה ובושה, במידה ונתעלם מקיומו או נרמוס אותוֹ ברגל גסה.
אליעזר חיפש סימן ל"שידוך" המתאים, ואולם מדהים להיווכח כי גם כאשר קיבלו, ממש כפי שייחל, התקשה להכריע: " וְהָאִישׁ מִשְׁתָּאֵה, לָהּ; מַחֲרִישׁ לָדַעַת הַהִצְלִיחַ ה' דַּרְכּוֹ, אִם-לֹא?" (שם, פס' כ"א). 
רק לקיחת אחריות ומימוש מעשי ומחויב של שליחותו (ע"י בירור מוצא הנערה ומידת הכנסת האורחים הנהוגה בבית הוריה), אפשרו לו לחוש שה' עמו. משעשה כן, הכיר בסימן שקיבל, בֵּרַךְ, ונתיישבה דעתו. 
לתגובות: naomieini1@gmail.com 
נכון לפתוח ולנסות לגשר על הפערים בין בני זוג ולא להישאר בשתיקה שעלולה להרחיק 
פערים בזוגיות  / הרב מאיר נהוראי
לאחר העקידה קבע אברהם את מושבו בבאר שבע – "... וַיֵּשֶׁב אַבְרָהָם בִּבְאֵר שָׁבַע". באותו זמן שרה  התגוררה בחברון: "וַתָּמָת שָׂרָה בְּקִרְיַת אַרְבַּע הִוא חֶבְרוֹן ... וַיָּבֹא אַבְרָהָם לִסְפֹּד לְשָׂרָה וְלִבְכֹּתָה". אם כן, אברהם ושרה גרו כל אחד במקום אחר. וכך כותב המלבי"ם (כב,יט): "לפי הפשט ישב אברהם בעת ההיא בבאר שבע ... ושרה ישבה בעת ההיא בחברון...". מתוך הכתובים נראה שיצחק לא חזר עם אברהם לאחר העקידה: " וַיָּשָׁב אַבְרָהָם אֶל נְעָרָיו ...". יש אומרים שהלך ללמוד תורה בבית המדרש של עבר (שם, חזקוני). נראה, שניסיון העקידה פגע מאד במשפחתו של אברהם וגרם לפיזורה. בפרשת העקידה מובלטת היעדרותה של שרה. היא אינה מופיעה כשותפה בניסיון, למרות שיצחק הוא בנה היחיד. חז"ל אף מייחסים את סיבת פטירתה של שרה לעקידה: 
"ונסמכה מיתת שרה לעקידת יצחק, לפי שעל ידי בשורת העקידה, שנזדמן בנה לשחיטה וכמעט שלא נשחט, פרחה נשמתה ממנה ומתה" (רש"י, כג, ב). 
אולם מנגד, פרשתנו מתארת את הצער של אברהם לאחר פטירתה בתיאור שאין דומה לו אצל האבות והאימהות האחרים. אפשר לומר, שפרשתנו מתמקדת בשיבתו של אברהם למשפחתו, בניסיון לתקן את מה שאפשר. הדבר בא לידי  ביטוי גם בקבורת שרה וגם בחיפוש כלה ליצחק בנו. מדובר בצורך אישי של אברהם לפצות על המחיר ששילמה משפחתו עקב שליחותו הגדולה להפיץ את שם ה'. 
שתיקת שרה סביב העקידה כיסתה על כאב גדול, שככל הנראה גרם לפטירתה. יש אומרים, שייתכן ושרה כלל לא ידעה על ניסיון העקידה (תנחומא סימן כב). אברהם מגיע מבאר-שבע לחברון לספוד לשרה, ניגש מיד למשא ומתן עם סוחר חלקלק על קניית אחוזת הקבר המשפחתית. פרשה זו חושפת יותר מכל את אהבתו העצומה של אברהם לשרה. אמנם, אהבה גדולה שרתה בין אברהם לשרה, אולם שתיקתה של שרה ואי היכולת שלה לתרגם את הרגשות והמתחים ביניהם למעשים ולמילים גרמו לנתק ביניהם. לאחר פטירתה מוסר אברהם את נפשו כדי להעניק לה קבורה מכובדת במקום שבו סיימה את חייה, ובכך לתקן את הנתק שנגרם בינו לבין שרה. 
מכאן מסר גדול לכל זוג נשוי, לשתף ולמצוא את המכנה המשותף ולא לתת לפערים ליצור נתק. כמה גדול הכאב של  זוג אוהב, שאינו מסוגל  למצוא את המשותף על פני התהומות הרוחניים שביניהם. נכון לפתוח ולנסות לגשר על הפערים ולא להישאר בשתיקה שעלולה להרחיק את האחד מהשני. 
 

המוזיקה קשורה לנשמה האלוהית שבנו, לחיבור שלנו להרמוניה של הבריאה, וזו הסיבה שאנו מתפעלים ממנה
הקסם של המוזיקה

הרב ד"ר משה רט
את השפעתה של המוזיקה על בני האדם, אפשר בהחלט לתאר כקסומה. קשה להבין כיצד שילובים מסוימים של צלילים וקולות, מסוגלים לעורר בנו רגשות כה מגוונים וחזקים. המוזיקה יכולה לגרום לנו לחוש שיש לנו כנפיים, למלא אותנו באומץ וגבורה, לגרום לנו להזיל דמעות יגון, להשפיע עלינו להתנהג בטקסיות מאופקת או להתפרע ללא גבולות, לעורר בנו אהבה, תקווה, פחד, שמחה, צער או כל רגש ותחושה אחרים. מוזיקה ממלאת מקום מרכזי באירועים חגיגיים בכל העמים והתרבויות משחר ההיסטוריה. היא יכולה לשנות את מצב הרוח, ואף להביא תועלת רפואית לגוף ולנפש. הכוח שלה כמעט חסר גבולות. הגר"א אמר שאת רוב טעמי תורה וסודות שירי הלויים אי אפשר לדעת בלעדיה, ועל ידה יכולים בני אדם למות, בכלות נפשם בנעימותיה, ויכולים להחיות מתים בסודותיה הגנוזים בתורה (הקדמה לספר פאת השולחן, לר' ישראל משקלוב).
כמו בעניינים אחרים הקשורים לנפש האדם, גם כאן הניסיונות להסביר את עוצמתה של המוזיקה בצורה אבולוציונית, כאילו התפתחנו לאהוב מוזיקה בגלל שהיא איכשהו מועילה לקידום רבייה, להפחדת טורפים וכדומה, הנם מגוחכים בעליל, ואינם מסבירים כלל את העומק, הגיוון והעוצמה של השפעת המוזיקה עלינו. בלית ברירה טוענים פסיכולוגים כמו סטיבן פינקר שהשפעת המוזיקה היא כמו "עוגת גבינה שמיעתית" - דהיינו, תוצר צדדי ומענג של יכולת הדיבור שלנו, ללא תועלת אבולוציונית משל עצמה. מנקודת מבטנו, הסקת המסקנות היא הפוכה: העובדה שאנו מושפעים כל כך ממוזיקה מעידה על כך שיש בנו משהו מעל ומעבר לסתם מכונת רבייה והישרדות. 
המוזיקה קשורה לנשמה האלוהית שבנו, לחיבור שלנו להרמוניה של הבריאה, וזו הסיבה שאנו מתפעלים ממנה. זוהי השפה של הנפש, אולי של הבריאה כולה, שמבטאת רעיונות ורגשות מעבר למילים. המוזיקה נוגעת בטרנסצנדנטי, במה שלא ניתן לבטא בשפה. היא מזכירה לנו את העולם העליון ממנו הגענו, את שירת המלאכים ואת מוזיקת הספירות.  
בדורנו אנחנו מוקפים במוזיקה במידה שלא ניתן היה לדמיין בעבר. בלחיצת כפתור אנחנו יכולים לשמוע את מיטב היצירות המוזיקליות מכל הזמנים. עלינו להיזהר ולא לתת לשפע הזה לשחוק את רגישותנו. קשה להתפעל ממוזיקה כמו בעבר, אבל הקסם שבמוזיקה עדיין חי ופועל, ואנו יכולים להשתמש בה כדי לרומם את נפשנו.
כשעל הכף מוטלת שליחות כה "כבדה" ומאידך גיסא, לא ממוקדת, העבד פונה בתחינה לסייעתא דשמיא
שליחות/מיכל
אברהם שולח את העבד למצוא כלה לבנו יצחק ולהביאה אליו. לאחר קבלת מספר הבהרות ביחס לשליחות, העבד יוצא לדרך ובשלב הבא אנו פוגשים אותו בתפילתו לסיוע משמים. התפילה כוללת תיאור מאוד מפורט של הכלה שאותה סבור העבד שיש להועיד ליצחק והעבד מציין במפורש שאם תתקבל תפילתו יהיה בזה אות מן השמים שהקב"ה לא עזב את חסדו מבית אברהם. 
תפילה זו של העבד, זכתה לביקורת במדרשי חז"ל. חלקם עוסקים בשאלה האם מעשה זה של הצבת תנאי, הדומה גם לניחוש ולקסם, הוא מעשה מותר ונכון. 
אני מבקשת ללמד סנגוריה על העבד, ולהציע שמעשהו נובע מחרדותיו של שליח. 
העולם ההלכתי עמוס בדיונים על מושג השליחות. אחד מן העקרונות הוא שהמשלח יכול לבטל את מעשה השליחות בנימוק ש"לתקוני שדרתיך ולא לעוותי": לתקן שלחתיך, ולא לקלקל. השליח, מבחינתו, מחויב למעשי השליח רק במידה שהשליחות תעלה בקנה אחד עם רצונותיו ועם מטרת השליחות כפי שעלתה בדעתו. מכאן הציעו, שמחשבת פיגול שחושב הכהן בשוגג לא תפסול את הקרבן, שכן מי שנתן לו להקריב ועשאו שליח, יכול לומר שלתקן שלחו ולא לקלקל (נדרים לו). באותה מידה אדם יכול לבטל עירוב תחומין שנעשה עבורו אך בניגוד לתוכניותיו ולרצונו, וכן על זה הדרך. 
אמנם חז"ל סברו שטיעון זה שמור למקרי טעות של ממש, וקבעו שכאשר השליח נשלח להפריש תרומה והוא מפריש בעין יפה בשעה שדעת בעל הבית היתה לתרום בעין בינונית, יכול השליח לומר שכך אמד את דעת בעל הבית וכיוון שאין זו טעות מוחלטת, בעל הבית אינו יכול לסגת (בכורות סא). ההנחה היא שבפני השליח עומד מנעד מסוים של אפשרויות, אך מנעד זה מוגבל. 
עקרון נוסף הקשור בענייני שליחות הוא הרעיון ש"מילי לא מימסרן לשליח". השליחות תקפה, כשמבקשים מאדם לבצע מעשה מסוים וברור, אך אין הדבר כך כשמדובר בשליחות עמומה, כשהמשימה עצמה אינה ממוקדת (עפ"י חלק מן ההסברים). 
כל המושגים הללו בדיני השליחות משקפים את הקושי שבמימוש שאיפותיו של אדם אחר ורצונותיו. תמיד יש חשש שבמעבר מהשולח לשליח תהיה החמצה, קטנה או גדולה. העבד שנשלח על ידי אברהם נתון במתח רב: המשימה חשובה ביותר, ברור עד כמה היא משמעותית עבור אברהם, ולכל הדורות שייוולדו בעתיד מיצחק שממנו יקרא לאברהם זרע. כשעל הכף מוטלת שליחות כה "כבדה" ומאידך, לא ממוקדת, העבד פונה בתחינה לסייעתא דשמיא בעשותו כך, הוא מוסר את שליחותו לזה שיודע לכוון לדעת בעל הבית. 
אברהם מצא בקטורה את אותן תכונות שמצא עבדו ברבקה
איך קטורה קשורה?/הרב לוביץ
נישואי רבקה ליצחק תופסים את מרכז הפרשה, ומטבע הדברים ממקדים אליהם תשומת לב רבה. אולם בסוף פרשתנו אנו קוראים גם על נישואי קטורה לאברהם (כה, א), ועליהם לא נמסרו כל פרטים. חכמי המדרש נחלקו בשאלה האם מדובר בהגר או באישה אחרת (ב"ר סא, ד), ורבים מהפרשנים אימצו את הזיהוי של קטורה עם הגר, "ונקראת קטורה על שם שנאים מעשיה כקטורת, ושקשרה פתחה שלא נזדווגה לאדם מיום שפרשה מאברהם" (לשון רש"י).
זיהוי זה מעורר תמיהה גדולה, שכן בפרשת 'וירא', הגר נמצאה ראויה לגירוש יחד עם בנה ישמעאל, וכאשר יצאה לדרכה מבית אברהם ושרה, היא שירכה דרכיה. מהפסוק: "ותלך ותתע במדבר באר שבע" למדו חכמים: "שחזרה לגילולי בית אביה". מה ראה אפוא אברהם לקחת עובדת אלילים זו לאישה, כיצד ניתן לומר עליה "שנאים מעשיה", ומדוע הייתה קטורה ראויה לקדנציה שניה?  
בהכרח עלינו לפרש שהגר עשתה תשובה, כפי שעשה ישמעאל בנה, וכדברי ר' יעקב מלונטשיץ: "כל בעל תשובה נעשים לו הזדונות כזכויות ועולים לריח ניחוח כמו הזכויות, על כן המשילה לקטורת שהחלבנה שריחו רע עולה לריח ניחוח ככל שאר הבשמים" (כלי יקר). למדים אנו מכאן שאדם שמעד או מעל בתפקידו ראוי להיבחר לקדנציה נוספת, בתנאי שיכיר בטעויותיו ויחזור בתשובה. מי שמוסיף בעקשנות ארוגנטית לדבוק בדרכים נלוזות אינו ראוי לתפקיד רעיה, ולחילופין לא יתאים להמשיך כמנהיג אומה.
ייתכן שאברהם ביקש להשיב אליו את הגר, כיוון שהיא התאפיינה בשתי תכונות חשובות שנדרשו מאישה הבאה אל ביתו: האחת, "שנאים מעשיה כקטורת", דבר ששיקף עצמאות מחשבתית ויכולת להתנתק מאמונות הסביבה ותרבותה, ולהצטיין במעשים טובים בניגוד למקובל באותה חברה. השניה, "שקשרה פתחה שלא נזדווגה לאדם מיום שפרשה מאברהם", דבר המלמד על נאמנות מוחלטת לבן הזוג, והתרחקות מחיי פריצות.

לפי פרשנות זו מצא אברהם בקטורה את אותן תכונות שמצא עבדו ברבקה. רבקה גילתה יכולת להתנתק מגילולי בית אביה, ולדבוק במעשים טובים, שחרגו מהמקובל בסביבת מגוריה. כמו כן רבקה גילתה נאמנות מוחלטת לבן זוגה, ובניגוד להפקרות המינית שרווחה באותה עת, הקפידה להישאר: "בְּתוּלָה וְאִישׁ לֹא יְדָעָהּ" – אף שלא כדרכה" (ראו: רש"י כד, טז).

התכונות הללו: עצמאות ויכולת התנתקות מסביבה שלילית, דבקות במעשים טובים, אף תוך חריגה מהמקובל, והקפדה על נאמנות זוגית, הם החוט החורז אפוא את שני אירועי הנישואין שבפרשתנו, ומהם יש ללמוד על מרכזיות עקרונות אלה גם לזמננו ולמקומנו. 
ופתאום אנחנו בעצם מגלים שאנחנו לא יודעים כלום גם על עצמנו

אין דבר כזה אין דבר כזה/חינוך אבינועם הרש

השבוע נתקלתי בהודעה קטנה באחד מהאתרים ברשת: 

טליה מרדיקס, אשה בת 54 נהפכה לאמא לאחר טיפולים רבים וילדה תאומים.

למה אנחנו לא מקבלים מודעות כאלו בראש החדשות? בפריים טיים? שכולם יידעו שניסים קורים לא רק באגדות ושיש פעמים שהשמיים הם באמת הגבול ואפשר לגעת בירח?

כל כך הרבה פעמים נתקלנו בתקרות זכוכית ובמציאויות שנראו לנו כבלתי עבירים בעליל. 
כל כך הרבה פעמים התמודדנו מול מבחנים ואתגרים לימודיים שגרמו לנו להרגיש כל כך קטנים וחסרי אונים וטפטפו לנו בקביעות את התחושה שאין מצב בעולם שנצליח לעבור את המכשולים הללו, כי זה גדול עלינו.
כל כך הרבה פעמים היינו שם בדייטים, מכלים את כל כוחות הנפש שלנו רק בשביל לגלות אחרי ימים ושבועות ולפעמים גם חודשים שהקשר הזה שחשבנו שהוא האור בקצה המנהרה והגאולה הפרטית שלנו, לא היה אלה אחיזת עיניים בדרך לעוד שיברון לב, עד שכבר חשבנו שהשאלה המרכזי בנוגע אלינו היא לא 'מתי' נתחתן אלא 'האם' בכלל נתחתן.
ואם היו שואלים כל אחד מאיתנו: מה באמת הסיכוי שאישה בת 54 תיכנס להיריון? היינו מן הסתם נזכרים בכל שאר הדברים שהפסקנו להאמין שיום אחד הם יקרו לנו, כי עובדה שעד עכשיו תמיד נכשלנו במבחן הזה, ועובדה שאנחנו עדיין רווקים, ועובדה שעד עכשיו אותה אשה בת 54 לא הצליחה להיכנס להריון, השקיעה את הכל בעניין, ופתאום היא מגלה שהיא בהיריון.

ופתאום החיים מראים לנו את הצד הקסום והיפה של המשפט שאומר ש'בחיים האלו הדבר הכי בטוח זה חוסר הוודאות' שתקף לכל הכיוונים.

ופתאום אנחנו בעצם מגלים שאנחנו לא יודעים כלום גם על עצמנו. על היכולות שלנו. כל החיים שלנו ובעיקר על ההסתברויות שכל כך הפחידו אותנו וכיבו לנו את הניצוץ הזה שכל כך רצה להאמין.

אז אם הילדים שלכם לא שמעו על הבשורות האלו, עכשיו זה הזמן לתפוס אותם לשיחה ולספר להם על אישה בת 54 שילדה תאומים ונתנה תקווה לעוד כל כך הרבה אנשים שהסטטיסטיקה וההסתברות הצליחו לייאש אותם ולגרום להם לחשוב שלהם זה לא יקרה.

כי בעולם שפוי ותקין יותר, מהדורות החדשות היו נפתחות עם הבשורה המשמחת הזו, אבל אצלנו, כנראה שהצד היפה של החיים פחות מעניין. 

אז הגיע הזמן לצעוק את הידיעה הזו ולפזר אותה כמו מים לנפש צמאה שכולם ישמעו ויבינו ויפנימו:

בחיים האלו אין דבר כזה אין דבר כזה. וזה נכון בעיקר גם לחלק היפה והקסום שלהם.
המאמין הגדול הוא המתמיד באמונתו גם בתנאי אי ודאות
הקורונה והאמונה/חזות
הטיפול בקורונה נכון לרגע זה הוא טיפול שבו מצמצמים את מרחבי אי הוודאות על ידי טכניקות הסתברותיות. אנו חיים בעולם בו האדם מתחנך לצמצם ככל הניתן את מרחבי האי ודאות בכל תחום אפשרי הניתן להשפעה על ידו. אנו לומדים, מתרגלים, חוסכים, מתאמנים, הכל כדי לצמצם את אי הוודאות בכל אחד מתחומי חיינו. מן ההיבט הפילוסופי והאמוני זה מעורר שאלות רבות. אם הכל זה הסתברות, כיצד, אם כן, ירגיש המאמין כי ההשגחה שורה עליו ועל כל צעדיו? והאם פירושו של דבר כי הוא פטור ממאמץ? 
בשני מוקדים בפרשתנו אנו מגלים תמונה הרבה יותר מורכבת מכפי שניתן לצפות בסוגיה זו. מצד אחד אומר אברהם לעבדו אליעזר "הוּא יִשְׁלַח מַלְאָכוֹ לְפָנֶיךָ וְלָקַחְתָּ אִשָּׁה לִבְנִי מִשָּׁם". כלומר, התערבות הא-ל באמצעות מלאכו יוצרת מצב של הכרחיות לתוצאה. אליעזר יצא לדרכו עם צ'ק חתום ועם כיסוי מלא. מה רבה ההפתעה כאשר אברהם משלים את הדיאלקטיקה של התמונה באומרו " וְאִם-לֹא תֹאבֶה הָאִשָּׁה לָלֶכֶת אַחֲרֶיךָ וְנִקִּיתָ מִשְּׁבֻעָתִי זֹאת רַק אֶת-בְּנִי לֹא תָשֵׁב שָׁמָּה"
אליעזר עצמו מתנסח באופן כפול באשר ליחסו של הא-ל למצבו. פעם אחת הוא אומר- "...הַקְרֵה־נָ֥א לְפָנַ֖י הַיּ֑וֹם וַעֲשֵׂה־חֶ֕סֶד עִ֖ם אֲדֹנִ֥י אַבְרָהָֽם", ופעם שניה- "...אֲשֶׁ֤ר הִנְחַ֙נִי֙ בְּדֶ֣רֶךְ אֱמֶ֔ת לָקַ֛חַת אֶת־בַּת־אֲחִ֥י אֲדֹנִ֖י לִבְנֽוֹ". ובכן, נשאל- האם הא-ל הקרה לפניו והנחה אותו בד בבד? הכיצד זה יתכן? מהי הסיבה להצלחתו? 
 מתברר, אם כן, כי מדובר על עולם של סבירויות ולא של הכרחיות דדוקטיבית. זהו ההבדל בין תפיסת מושג הסיבתיות בפיזיקה הקלאסית הניוטונית לבין תפיסת הסיבתיות בפיסיקה הקוונטית. בניוטונית קיים יחס הכרחי בין סיבה לתוצאה. בקוונטית קיימת רק סיבתיות מסתברת. אברהם אבינו, 'המאמין הקוונטי', אינו בטוח במאומה. לתפישתו, הא-ל אינו ערב לקיום, תמיד קיימת האפשרות ש'ההבטחות' לא תתממשנה. המאמין הגדול הוא המתמיד באמונתו גם בתנאי אי ודאות. אפשר שרבקה מתאימה מכל היבט לאדוניו, אבל אפשר, בד בבד, שהיא תסרב לבא איתו. זוהי ההתאמה המתבקשת בין 'הקרה לפניו' לבין 'הנחה אותו'.
 אף כי מצבי אי הוודאות יכולים להיות חרדתיים עבור האדם הממוצע אין לחשוב כי ניתן לבטל מרחבים אלו באופן מוחלט בדרכים של ניחוש (חתול שחור) או טכניקות הסתברותיות כמו סקרים לחיזוי העתיד, כי בכך אנו מאמצים הגדרה לא נכונה של אמונה. 
להערות: hazutg@gmail.com 
רבקה התגלתה כמכניסת אורחים שפועלת בדרכו של אברהם
פרק בהכנסת אורחים/זהר עמר
"גם תבן  גם מספוא" (בראשית כד, כה) 
כאשר עבד אברהם מגיע לחרן לקראת ערב, הוא פוגש את רבקה שמציעה להשקותו ואת גמליו במים, מזמינה אותו לבית משפחתה ומציעה: "גם תבן גם מספוא רב עמנו". מה ההבדל בין תבן למספוא ?

ראשית יש לעמוד על ההבדל בין קש לתבן. הקש הוא קנה השיבולת שבקמה, אך בעיקר הכוונה לקנה שנותר שלאחר הקציר. התבן הוא הקש שנקצץ לחתיכות זעירות בשעת פעולת הדיש והופרד מן הבר והמוץ בשעת הזרייה. במקרא התבן נזכר כמזון לבהמות (ישעיהו יא, ז), מרכיב בעוגות זבל להסקה (שם, כה, י) וכן  שימש חומר מלכד עם הטיט בהכנת לבנים לבניה. לצורך הכנת התבן היה צורך לעקור את הקש בשדות וללקט ממנו, ואז לקצוץ אותו לפירורים קטנים. מדובר במלאכה ממושכת וקשה. עתה מובנת גזרתו של פרעה שלא לספק לבני ישראל תבן וכך הם נאלצו לתור אחרי הקש בכל ארץ מצרים ולהכין ממנו תבן: "לְקֹשֵׁשׁ קַשׁ לַתֶּבֶן" (שמות ה, יב). מכאן הביטוי בימינו "לקושש קש", במשמעות של פחיתות וזלזול, לחפש אמצעים בתנאים דלים וקשים.

המספוא הוא שם כללי לירק ולגרעינים הניתנים מזון לבהמות. לדעת רס"ג המתרגם לערבית בשם "קת", מדובר בשם ספציפי לאספסת .(Medicago) אחד מצמחי המספוא החשובים ביותר במזרח הקרוב בעת העתיקה היה בקית הכרשינה (Vicia ervilia), כפי שנזכר במקורות ההיסטורים ובממצא הבוטנו-ארכאולוגי. זהו מין קטנית עשיר בחלבון שגידלוהו בעיקר כמספוא לבקר ובשעת הדחק כמאכל לאדם. כך נזכר במשנה: "כרשיני תרומה מאכילין אותן לבהמה ולחיה ולתרנגולים" (תרומות ט, ט).

קש ותבן הוא מזון שערכו התזונתי יחסית מועט. לעומת זאת, ערכו האנרגטי של המספוא רב יותר, מכיל יותר חלבון, שומן ומינרלים שונים, בעיקר הגרגרים המהווים מזון מרוכז. מזון זה יקר יותר. כאשר בני יעקב נוסעים למצרים הם מצטיידים רק במספוא שהיה נתון בשקים (בראשית מב, כז). החמורים יכולים לאכול קש ותבן בדרך באופן מזדמן; מדובר במזון התופס נפח רב שאינו מתאים למסע ממושך. לעומת זאת,  מה שנדרש להם למסעם הארוך היה מספוא, דהיינו אספקת מזון מרוכז שלא תפס נפח רב.

רבקה התגלתה כמכניסת אורחים שפועלת בדרכו של אברהם; בזריזות ("ותמהר ותרד...ותמהר ותער... ותרץ עוד..."), אבל גם בנדיבות רבה: "ותאמר אליו: גם תבן גם מספוא רב עמנו גם מקום ללון" (כד, כה). הפסוק מדגיש שהיא אינה חסה על ממון משפחתה ומציעה מספוא רב, שערכו התזונתי והכספי רב. 

היכן מתחיל המבחן?/הרב גרנביץ
רחוב "שלום עלייכמו" בפאתי אומן. רחוק ממוקדי הבלגן. אני יורד עם הבן שלי מהטקסי בשעה מוקדמת ומבין שהגעתי ראשון. אי ודאות. אף אחד לא עונה לי אבל אין פריווילגיה ללכת לאיבוד, לא כשילד קטן בטוח שאני הדבר הכי יציב שיש לידו. מתיישב על ספסל עץ ישן וחושב מה לעשות בכפור הבוקר הזה עד שמישהו יענה... 
מגיעה מולנו אישה מבוגרת בעיניים דואגות ושתי כוסות קפה חם. אין לה אנגלית, לי אין אוקראינית, כל מה שיש פה זה תנועות ידיים ופנים. היא מסמנת לי שקר מאד. היא ראתה אותנו ככה, והכינה לנו קפה...
***
בלונדון הסתובבתי כמה ימים מחכה לכמה פגישות חשובות. הולך ברחובות בלי להכיר אף אחד ויש הרבה זמן שאתה מרגיש נורא לבד. באמצע השבוע נכנסתי לבית הכנסת ב"אייטי סיקס". שעת ערב, הסאטמרים לומדים בהמוניהם. הכל שוקק חיים של כאלו שמכירים אחד את השני, שיודעים מי נגד מי ומי חתן של מי ולמה ומה ואיך. מין שייכות חזקה, ביחס לזרות שאתה כאורח מרגיש. 
איכשהו נכנסתי לשיחה עם מישהו ושאלתי איפה אפשר להשיג "קארטופל קוגעל", שזה בעברית קיגל תפוחי אדמה. אבל לך תמצא באמצע השבוע בסטמפורד היל חנות שמוכרת קוגל... עוד לא הספקתי להבין מה קורה סביבי, כשהוא כבר דאג שנהג יסיע אותי לבית שלו. -הוא לא יכל לבוא, יש לו חברותא- אבל בבית כבר חיכו לי, והילדה מכניסה אותי למטבח כשעל השולחן מחכה קוגל חם, ושתיה. ואם צריך עוד משהו שרק אגיד...
***
יש סיטואציות בחיים שזה לא הרעב כמו הלבד. וכמה כעובר אורח חסר לפעמים מקום להיות בו. לא להיות בו "משהו" או "מישהו", אלא רק להיות. בלי לדעת לענות על השאלות. "מאיפה באת", ו"איך" ו"למה". השאלה גורמת להיות נורא צריך. צריך - להיות רהוט וחכם ומסביר ועונה או סתם להיות מובן. ולא תמיד יש תשובה מספקת. 
ולרגעים אפשר לראות בעיניים שמולך את המצב הזה. שאין לו כבר כח לספק הסברים. שקשרים אנושיים מייצרים המון צורך להיות משהו שאתה לפעמים לא מסוגל. ואפשר ברגע הזה להיות שם 'בקטנה' בשבילו. במבט מבין. בכוס קפה. בכל מה שהוא רק נתינה, שלא מבקשת הסבר. זה נשגב.
"השקיני נא מעט מים" -  שם המבחן מתחיל...
"אם לא תגיירו אותנו, אנו נמשיך להיות יהודים. נולדנו יהודים ונמות יהודים"

"נולדנו יהודים ונמות יהודים"/הרב אליהו בירנבוים
שרה התחנה בחופה וקידושין עם דוד מנחמשווילי (שם בדוי), הם התגוררו במשך שנים בכפר קולאשי בגרוזיה (גאורגיה). דוד היה בן למשפחה יהודית שורשית ושרה עברה גיור על ידי חכמי העדה הגרוזינית, כפי שהיה מקובל באותם ימים. למשפחה נולדו 3 ילדים וכולם נימולו, למדו בתלמוד תורה, התפללו בבית הכנסת וגדלו כיהודים. הכפר קולאשי ידוע ככפר יהודי למהדרין וזכה לכינוי "ירושלים של גרוזיה". גרו בו כעשרת אלפים יהודים שהוו 90 אחוז מהאוכלוסייה המקומית, כולם שומרי מצוות, שבת וכשרות. בתי הכנסת היו מלאים מפה אל פה ובשבת צעדו ברחובות מספר גויים ששימשו כ"גוי של שבת". קולאשי הייתה עיירה ייחודית הן בגלל סגנון החיים היהודיים שבה והן בגלל שהייתה העיירה היחידה בכל ברית המועצות לשעבר שהיה בה עירוב. בשנות השבעים עלו לארץ כ-10.000 יהודים מקולאשי מתוך מניעים ציוניים. 

קשה היה לגור בעיירה יהודית כמו קולאשי מבלי לחיות כיהודי. המשפחה של בעלה של שרה הייתה משפחה דתית, חמיה היה בעל האטליז שמכר בשר כשר לכל בני הקהילה. כאשר אנשים פונים לבית הדין לגיור, אנו מנסים להבין את הסיפור היהודי שלהם, מאין באת ומי משפחתך? אדם הוא תבנית נוף מולדתו ועל בית הדין להבין ולכבד את הרקע המשפחתי של כל אדם. איננו דומה אדם הבא מכפר כמו קולאשי לאדם המגיע מעיר שלא היו בא יהודים כלל.
לימים, משפחת מנחמשווילי עברה לגור במוסקבה והבנים של המשפחה עשו בר מצווה בבית הכנסת. הם עלו לארץ לפני 30 שנה  ומתגוררים במרכז הארץ. גם בארץ המשפחה המשיכה לחיות חיים יהודים על פי מסורת ישראל סבא והמנהגים הגרוזינים. לפני שנה אבי המשפחה נפטר ובניו הקפידו להתפלל כל יום במניין ולומר קדיש לזכרו. בבית הכנסת, הציבור קיבל את הבנים כחלק מהמניין, הם עלו לתורה,  השתתפו בשיעורי תורה ואחד הבנים משמש עד היום כגבאי בבית הכנסת. אבל מה גדולה הייתה הפתעת המשפחה כאשר אחד הבנים עמד להתחתן בחופה וקידושין, ותוך כדי ההכנות לחופה התברר לו שבית הדין הרבני לא מאשר את יהדותו כיוון שאין את המסמכים הדרושים להוכחת הגיור שעברה אמו לפני 40 שנה.
בני המשפחה הבינו שעליהם להסדיר את מעמדם כיהודים למרות שכל חייהם חיו כיהודים. כאשר הם הופיעו בפני בית הדין, לא היה ספק בצורך לגייר אותם לחומרא. גיור מסוג זה איננו גיור קלאסי שבו מגיירים אנשים מחוץ למחנה ישראל, אלא גיור מסוג חדש שבו מגיירים יהודים ליהדות. שבו צריך ללוות אדם שהוא יהודי בלב אבל אין לו ניירות, להיות יהודי באופן פורמלי והלכתי. המציאות הזו חוזרת על עצמה פעמים רבות בדורנו. אנשים שגדלו כיהודים ולא הכירו זהות אחרת ודת נוספת, עוברים תהליך של גיור כדי להשתייך לא רק זהותית אלא גם הלכתית לעם ישראל וכדי שיוכלו להתחתן בחופה וקידושין בארץ ללא כל ספק.

משפחת מנחמשווילי הצהירה בפני בית הדין: "אם לא תגיירו אותנו, אנו נמשיך להיות יהודים. נולדנו יהודים ונמות יהודים". כמובן שבית הדין קיבל את דבריהם בשמחה ובהתרגשות ועם מעט צער בלב על הצורך לגייר משפחה יהודית. הם קראו שמע ישראל בקול גדול וטבלו כדי לצאת מידי ספק ולהמשיך אחרי 40 שנה לחיות כיהודים נאמנים. בשבת לאחר הטבילה הם הביאו לבית הכנסת קידוש בסגנון גרוזיני עם מאכלי חצ'פורי, לוואשי וחינקלי.
אדם צריך להתפלל שלא להגיע למצבי ניסיון וייסורים ואם כבר הם כאן, הרי שמהם הוא צריך להיבנות ולצמוח
האדם לנוכח ניסיונות החיים/אלישי בן יצחק
המשנה באבות קובעת: "עשרה מאמרות התנסה אברהם אבינו ועמד בכולם". רוב הפרשנים חותמים את הניסיונות בעקידת יצחק.
ניתן היה לצפות שלאחר שעמד בניסיונות, יישב אברהם תחת גפנו ותחת תאנתו וייהנה מכל אשר לו. אלא, שאשליית השלווה מתנפצת בפניו של אברהם ואחרי ניסיון העקידה הוא נאלץ להתמודד עם פטירת אשתו. שרה, לפי הרב סולבייצ'יק: "לא היתה רק בת זוגו של אברהם אלא גם חברתו. היא היתה חלק מאברהם, לא רק כרעיה אלא גם כתלמידה וכמורה. מפעם לפעם הם החליפו ביניהם את תפקידיהם".
פטירת רעיה אהובה עלולה לרסק את עולמו של האדם. אבל כדרכו של אב שכל מעשיו הם בבחינת "סימן לבנים", אברהם מלמדנו פרק בהתמודדות עם מצבים בהם הקרקע נשמטת מתחת למקום בו אנו עומדים. 
לתפיסתו הרב סולבייצ'יק, תגובת אברהם היא עוצמתית. "אברהם הגדול והאמיץ לא אמר ולו מילה אחת כאשר נצטווה להקריב את יצחק בנו. הוא לא התמוטט ולא נפל על פניו מתוך ייאוש וכניעה. בשובו מן הדרך גילה ששרה אהובתו מתה. הוא התאבל על מותה של שרה, בכה והזיל דמעות. ועם זאת אברהם הבין, כי אין הוא יכול להמשיך ולבכות באורח היסטרי או לחגור לנצח את השק...כאשר היכה בו אסון, צריך היה לגלות אמונה בא-לוהים ולפעול בעוז רוח ובכבוד ההולמים את מעמדו. 'ויקם אברהם מעל פני מתו וידבר אל בני חת לאמור', אברהם קם מן האפר, השליך את השק שבו התעטף, יישר את גבו, הרים עיניו כלפי שמים ולחש: אכן כל עוד אתה עמדי אני חש שאני חזק וחסון. ואני נאמן לך"
מהייסורים יש לצמוח, ובהקשר זה חיבור מעניין מציג הרב יונתן זקס זצ"ל, שהשבוע התבשרנו על הסתלקותו, בין מוזיקה לבין ייסורים, וכך הוא מלמדנו: "סיפורי חיים אלה מרמזים לנו שאושר אינו העדרו של סבל, אלא היכולת ליטול את צמרותיו המרוסקות של הסבל ולהפוך אותן למוזיקה; לחלץ ממעמקיה האפלים של הנפש יופי מלוטש שהוא הנעלה בהישגיה של רוח האדם. ממלכה זו של כאב צמחו כמה מהגדולים במזמורי תהילים ורבות מיצירות האומנות היפות ביותר". 
תהליך הנביטה בטבע מלמד אותנו שהצמיחה מגיעה רק אחרי שקברנו את הזרע באדמה, רק אחרי שאותו זרע עובר תהליך בתוך האדמה, הוא מתעורר ויוצא ממעמקי האדמה אל חיים פעילים. זהו אולי המסר והמאבק התמידי שאדם צריך להתפלל תמיד שלא להגיע למצבי ניסיון וייסורים בבחינת "לא הם ולא שכרם", ואם כבר הם כאן, הרי שמהם הוא צריך להיבנות ולצמוח.
אביעד הכהן 
בראש מעייניו ניצבו התקווה, הכבוד ל'אחֵר' ולשוֹנִי, הדיאלוג
רֵב מסוג אחֵר

הרב יונתן סאקס, שנפטר השבוע לבית עולמו, היה איש אשר רוח בו, רב מסוג אחֵר. 
ולא רק מפני שלצד רבנותו, היה בעל תואר דוקטור בפילוסופיה מקיימברידג', זכה להתעטר בכתר של ה"לורד", תואר האצולה הגבוה ביותר בממלכה הבריטית, מחנך ומורה בחסד, רב קהילה ונואם מחונן, חב"דניק והוגה דעות, המסוגל להעביר מסר עמוק גם בדקות ספורות.  
ליודעי עברית נתגלה הרב סאקס רק בשנים האחרונות, בזכות חלק מספריו הרבים שתורגמו לעברית. "אני מתנצל שאיני מדבר עמכם בעברית", פתח הרב אחד מנאומיו, "אבל לצערי, רק העברית המקראית, לא המודרנית, שגורה על לשוני. באחד הימים טיילתי עם רעייתי על שפת הים בתל אביב, ולפתע נתקלו עינינו בשלט: 'סכנה! אין מציל!'. אכן, ידעתי שתל אביב היא 'מעוז החילוניות', אבל עד כדי כך? להכריז ברבים שהקב"ה אינו קיים? רק בחלוף 24 שעות הבנתי שהכוונה אינה אליו"... 
לצד רוחב הדעת והבקיאות בכל חיבורי הפילוסופיה, המערבית והיהודית, ניחן הרב בחוש הומור משובח. בעזרתו, חדרו דבריו ללבבות רבים. 
בראש מעייניו ניצבו התקווה, הכבוד ל'אחֵר' ולשוֹנִי, הדיאלוג, דו שיח מתמשך – גם עם בני דתות אחרות - והמחויבות. מחויבות ל"המשכיות" העם היהודי (גם בקהילות שבהן מגיע אחוז ההתבוללות לממדים מבהילים), ומחויבות – ערכית ומוסרית - לתיקון העולם כולו במלכות ש-די, גם בעולם התזזיתי של המאה ה-21.  
למרות דימויו הציבורי חובק העולם,  המקיים שיח ושיג עם שועי עולם, ברמה האישית היה הרב סאקס שקט, ביישן ומופנם.  
אישיותו ואנושיותו נתגלו לעתים דווקא באותם רגעים "קטנים". כך, למשל, בחג הסוכות האחרון, כשהוא שקוע בייסורי גוף ונפש נוראים שהמחלה הארורה המיטה עליו, מצא זמן להקליט, בקול רועד, ברכה קצרה לכבודו של הלל פרידלר, נער שהגיע למצוות בניו זילנד הרחוקה. 
"ברכות ואיחולים. כמה נפלא לדעת על השמחה הגדולה של משפחתך בראותך מגיע לרגע מרגש זה בחייך, כשאתה מתחיל את מסעך העתידי כאדם בוגר ועל שכמך עברו של עמך. אני מצטער שאיני יכול להקליט ברכה מצולמת לכבודך. כפי שתוכל לשמוע בקולי, איני חש בטוב. אנו יודעים איזה אדם מיוחד אתה. כמה אתה דואג תמיד לאחרים ובמיוחד לאלה המבקשים להתגייר. שמך נאה לך ואתה נאה לשמך, כהלל הזקן, שלימד תמיד את תלמידיו, לאהוב שלום, לרדוף שלום, לאהוב את הבריות, ולקרבם לתורה. סֶט של ערכים לחיות בהם ומהם. היה ותעשה כן, יהיו חייך מלאים בברכת ה', בשמחה וגאווה, חיים מלאים במתנת החיים של האנשים שעמם תבוא במגע". 
" ההקשבה היא האקלים שהאהבה והכבוד צומחים בו"
אומן החיבור בין התורה לחיים

אבי רט
האם יכול אדם להיות תלמד לאדם שמעולם לא פגש ולא הכיר באופן אישי?
כך חשתי השבוע, כרבים אחרים, למשמע הבשורה על פטירתו של הרב פרופ' לורד יונתן זקס זצ"ל.
לצערי, מעולם לא זכיתי לפגוש אותו אישית, אך כבר שנים שאני, כמו רבים וטובים ברחבי העולם היהודי וגם בעולם הלא יהודי, זכיתי לפגוש אותו דרך כתביו, פירושיו, הגותו, ויכולתו לחבר, לנסח, להרכיב, לפרק, להעמיק ולהנגיש רוחב ועומק, פרשנות ואומנות, אמונה ופילוסופיה, פסיכולוגיה ואתיקה, שירה וחז"ל, והכל מחובר שזור וקשור זה לזה.
מילותיו [בתרגומו המשובח של צור ארליך] היו מדויקות, מאתגרות, ומרוממות. 
"היהדות היא הכשרה מתמדת בראיית החיים כבלתי מובנים מאליהם. עם ישראל נולד מתוך עבדות כדי שיעריך את החירות. הוא נותר תמיד עם קטן כדי שידע שהעוצמה טמונה לא במספרים אלא באמונה המולידה אומץ. אבותינו הלכו בגיא צלמוות כדי שאנו לא נשכח אף פעם את קדושת החיים".
הרב זקס, מגדולי ענקי הרוח ואנשי ההגות המקוריים שהיו לעם היהודי בדור האחרון, היה שילוב נדיר של רב אורתודוקסי- הרב הראשי לאנגליה, פרופסור ומרצה בחסד באוניברסיטאות, איש שזכה בפרסים יוקרתיים רבים על ספריו, על מנהיגותו ועשייתו הציבורית, לורד בבית הלורדים האנגלי, זכה לתואר אבירות ממלכת אנגליה, חברם ויועצם הקרוב של ראשי ממשלה רבים באנגליה ומחוצה לה.

עשרות ספריו העוסקים בהגות, בפילוסופיה, במוסר ואתיקה, במחשבת ישראל ובאומנות, תוך שילוב של ידע תורני, עם ידע רחב ועומק מדהים בתחומי מדע, אומנות, שירה, מוזיקה ועוד, ניחנים ביכולת הנדירה לחבר בין אנשים, תרבויות, אמונות, אומנויות, השקפות, דתות, אסכולות, ותחומי דעת שונים.
לא פגשנו אותו אישית- ועם זאת אנו תלמידיו. גופו הסתלק מאיתנו השבוע, אך תורתו, חוכמתו, ערכיו, ספריו, הגותו ומשנתו ימשיכו להיות נוכחים ומשפיעים בעולמה של היהדות ובחלל העולם כולו עוד דורות רבים. 

"ההקשבה היא ליבה של מערכת יחסים. אנו מקשיבים משמע אנו פתוחים לזולת, אנו מכבדים אותו, אכפת לנו מה הוא חושב ומה הוא מרגיש. אנו מקשיבים משמע אנו מרשים לזולתנו להיות כן ולומר את אשר על ליבו, גם אם אנו מסתכנים בשמיעת דברים לא נעימים. הורה טוב מקשיב לילדו. מעסיק טוב מקשיב לעובדיו. חברה מסחרית טובה מקשיבה ללקוחות. מנהיג טוב מקשיב למונהגיו. ההקשבה איננה מבטאת הסכמה כי אם אכפתיות. ההקשבה היא האקלים שהאהבה והכבוד צומחים בו" [הרב יונתן זקס זצ"ל].
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