לא ת"גורו"
הרב יובל שרלו
אחת מתכונות הנפש היסודיות ביותר הוא הכמיהה של אדם להדרכה, לייעוץ, למבט מבחוץ ולעזרה בהתמודדות עם בעיות שנפגשים בהם במהלך החיים. לא זו בלבד, אלא שפעמים שנפלא מאדם דבר והוא מבקש לעלות למקום אשר יבחר ד' ולברר את הטעון בירור, ולעתים ישנו "דבר" שאדם מבקש להביאו בפני גדול ממנו ולשמוע בעצתו ובהדרכתו. עולם התורה ועולם ההלכה בנוי על מבנה אנכי זה, ואנו מוצאים ביסודו של דבר את ההדרכה המהותית המופיעה במסכת אבות  - עשה לך רב.

כלל ידוע הוא שאין תחום בעולמנו שאין הקיצוניות מזיקתו. זו גם הבעיה בענייני שקר רבים, שהם יונקים את כוחם מגרעין האמת המסוימת שנמצא בהם, אולם עוטפים אותו בעטיפות שקר ורשע. החיות המוטמעת בהם מכוח האמת החלקית מזינה את הקליפות הרבות, ואנו חוזים ביצירתה של מפלצת מסוכנת. כך גם אנו מוצאים ביחסי צאן ורועה, מבקש ייעוץ ונותנו. פעמים רבות מידי אין מדובר בניסיון כן ואמיתי בסיוע לעמידה על הרגליים, אלא בשעבוד וניצול – בהפיכה ל"גורו".
מהם הסימנים המלמדים על האפשרות הסבירה כי מדובר ב"גורו" ? בראש ובראשונה כשמדובר בסודיות. בכל מקום בו מזהירים אדם שלא לגלות מה קורה ולא לחשוף מה נעשה שם – מדובר בסכנה רוחנית של ממש. האמת אינה ביישנית ואינה פחדנית. היא צנועה, ועל כן אין היא נישאת בראש חוצות דווקא, אלא שפעמים עוסקים בה באינטימיות ובזהירות, אולם כשמדובר בהדרכות רוחנית כלליות, והן מלוות בתביעה לחשאיות ולהסתרה זהו האות הראשון כי מדובר בסכנה רוחנית של ממש.
מהסודיות לתלות. "גורו" שמח שתלויים בו, וכל פעולותיו נועדו כדי ליצור תלות זה. במקום שתפקידו של המדריך הרוחני יציב לעצמו את היעד של עמידת כל אחד על הרגליים של עצמו ומימוש צלם אלוקים שבו, ה"גורו" חותר ליצירת תלות מתמדת, ולחובה לקבל אישור על כל מהלך בעולם החיים של האדם. מבחנו של מדריך רוחני אמיתי הוא בשמחה שלו על כך שהתלמיד שלו מפלס בעצמו את דרכו שלו. המאפיין המובהק של "גורו" הוא הניסיון המתמיד לעצור בעד העצמאות וליצור יחסי תלות מתמידים.
ה"גורו" אינו נעצר במקום זה אלא עובר לניצול. הניצול הוא בכל התחומים – ניצול כספי, ניצול לשם כבוד, ניצול לשם תחושת שליטה ולעתים קרובות מידי גם ניצול גופני. בדרך כלל ה"גורו" מוצא את האדם השרוי במצוקה ומציע לו יד מסייעת, ודרך סדק זה הוא נכנס ועושה באדם האחר כבתוך שלו. 
ה"גורו" מתאפיין בכך שמה שהוא תובע מאחרים אינו קיים אצלו. לרוב זה להפך. מנאמניו הוא דורש צניעות והוא חי בפאר; מנאמניו הוא תובע שלא לפגוע באחר והוא פוגע באופן מתמיד; מנאמניו הוא תובע שלא לעשות את העולה על רוחם והוא משנה בכל עת ופועל לפי הקפריזות שלו; מנאמניו הוא תובע להיות פנויים להשראתו והוא אינו ניתן להשגה; מנאמניו הוא תובע לנתק את כל הנאמנויות הקודמות שלהם – אפילו בתוך המשפחה האינטימית ביותר – והוא עצמו קושר אותם בנאמנויות מוחלטות. כל אלה הם סימנים מובהקים להיסחפות הנוראה אחר השעבוד המוחלט ההולם ומתרחש בין חסידים וסובבי "גורו" ובין המנצל והמשעבד, הרשע והסוחף.
מה עושים ? מי שנפל ברשת זקוק לסיוע מקצועי עצום שיצליח להציב לו מראה מול פניו ולגאול אותו משעבודו. עיקר המשימה המוטלת על הזרם המרכזי הוא לחולל את העוצמה הראויה שלא יהיה מקום ל"גורואים" למיניהם. לטפח את השקיפות ואת האמת המאירה, את ההכרעה וחוש הביקורת, את הרצון לעמוד על הרגליים ואת יסודות צלם אלוקים הבאים לידי ביטוי בבחירה החופשית, את העצמאות ואת המשפחתיות, ועל ידי כך למנוע נפילה ברשת. מכוח זרם מרכזי זה אפשר יהיה לפתוח במאבק כולל בעד מימוש צלם אלוקים ונגד השתעבדות מכל סוג שהיא, מלבד לריבונו של עולם.
אז ישיר ישראל

בנימין מונק – מנהל "מכון ירושלים לחזנות"

"שירת הבאר" המוזכרת בפרשתינו היא אחת מעשר שירות המוזכרות במדרש: "עשר שירות הן. שירת אדם, שירת אברהם, שירת הים, שירת הבאר, שירת משה, שירת יהושע, שירת דבורה, שירת דוד, שירת שלמה דשיר השירים ושירת לעולם הבא [שנאמר] שירו לה' שיר חדש (ישעיה מ"ב י')" -  (מדרש זוטא - שיר השירים). אמנם כבר העירו כי נזכרים גם שירות נוספות אך אלו העשר מוזכרות בחז"ל כ"שירה לעולם הזה והעשירית לעולם הבא". 

ייחודה של השירה כאן היא ראשית בהגדרתה כ"שירת ישראל" – "אז ישיר ישראל" כלומר זו היא שירת הכלל למעט שירות אחרות ששם אדם או המעשה חתום עליהם כמו שירת  אדם, משה, דבורה או שירת הים ("משה ובני ישראל") וכיו"ב. 

בענין מהות וסיבת השירה ישנן כמה דעות בחז"ל. בפשטות השירה היא על הנס של באר מרים שליווה את בני ישראל כל עוד הייתה מרים בחיים. הנס היה גם בכך שלמרות שבני ישראל היו במקומות גבוהים כגון הרים וגבעות – המים היו עולים אליהם כנגד הטבע. לאחר פטירתה חדל הבאר מלהעלות מים,  וכאשר היו שרים ישראל את המילים "עלי באר" היא הייתה עולה (יונתן בן עוזיאל). 

ברש"י אנו מוצאים כי על ידי הבאר התגלו ניסים נסתרים שעשה הקב"ה לישראל: "לפי שהיו ההרים גבוהים והנחל עמוק וקצר, וההרים סמוכים זה לזה. אדם עומד על ההר מזה ומדבר עם חבירו בהר מזה -  והדרך עובר בתוך הנחל. אמרו אמוריים: כשייכנסו ישראל לארץ לתוך הנחל לעבור,    נצא מו המערות בהרים שלמעלה מהם ונהרגם בחיצים ובליסטראות… כיון שבאו ישראל לעבור נזדעזע ההר של ארץ ישראל… ונתקרב לצד הר של מואב והרגום… אמר הקב"ה: מי מודיע לבני הניסים הללו? – המשל אומר - נתת פת לתינוק הודיע לאמו! –לאחר שעברו חזרו ההרים למקומם והבאר ירדה לתוך הנחל והעלתה משם דם ההרוגים וזרועות ואיברים והוליכתן סביב המחנה, וישראל ראו ואמרו שירה".

ב"אור החיים" אנו מוצאים פירוש שונה לגמרי. הכוונה של השירה לדעתו היא רמז לקבלת התורה. בכך מוסבר לדעת "אור החיים" מדוע לא אמרו שירה על המן, וכיצד זה לא אמרו ישראל שירה על קבלת התורה? לכן כאמור מסביר הוא כי השירה היא שירה על התורה – הקרויה באר מים חיים. "כי באמצעות עסק התורה מתקנים מקור עליון שנקרא באר". יתכן ולפי ביאור זה תובן עוד יותר הנקודה בה פתחנו: ייחודה של שירת הבאר היא ששירה זו היא שירת כלל העם – ולא שירה המיוחדת לאיש זה או אחר -כשם שהתורה היא נחלת כלל ישראל. 

במה מפטירין / יפתח: עובר או שב ?

על הפטרת השבוע / יובל קפלינסקי*

הפטרתנו מתארת את עלילות יפתח הגלעדי בשלשה פרקים: הדיאלוג עם זקני גלעד (המשא ומתן "הקואליציוני"), הדיאלוג עם מלך עמון (המשא ומתן הדיפלומטי) והתמרון הצבאי. בדברים שלהלן נתמקד בחילופי דברים בין יפתח לבין זקני גלעד הבאים לגייסו למערכה.

יושב יפתח ב"ארץ טוב" עם "אנשים ריקים". כמוהו כקצין שגורש בצעירותו מצה"ל, יצא את הארץ בבושת פנים, ולפרנסתו מאמן כוחות גרילה ביבשת רחוקה. מגיעים זקני גלעד ובפיהם הצעה: "לכה והיית לנו לקצין ונלחמה בני עמון". כמו משלחת אלופים במיל' הבאה לבקש מהקצין הגולה: "חזור ארצה וקבל על עצמך את תפקיד הרמטכ"ל."

אלא שיפתח לא קופץ על ההצעה. הוא לא שכח ולא סלח. הוא מזהה שאין כאן חרטה, אלא צרכים קרים. הכל פוליטיקה: "הלא אתם שנאתם אותי ותגרשוני מבית אבי ומדוע באתם אלי עתה כאשר צר לכם". ומסביר שם המלבי"ם שאכן זו אינה שאלה אינפורמטיבית, כי אם שאלה רטורית למטרת תוכחה: "הייתי שפל ונבזה אצלכם ... שאם הייתם באים אלי בעת שלוה הייתי מוחל על העבר". זקני גלעד אינם מתפתלים ואינם מתנצלים. בקור רוח ובכנות הם פשוט משכללים את ההצעה  (משא ומתן קואליציוני כבר אמרנו?): "לכן עתה שבנו אליך והלכת עמנו ונלחמת בבני עמון והיית לנו לראש לכל יושבי גלעד". בלי שום התנצלות, הם מצמידים לתפקיד הרמטכ"ל גם  תפקיד של ראש ממשלה. וכדי שלא נטעה לחשוב שיש כאן סנטימנטים כלשהם, מדגיש המלבי"ם במקום: "לכן עתה שבנו אליך באופן שלא תלך בעבור אהבה ובעבורנו, רק תקח משכורתך". 

להצעה להיות שכיר חרב משיב יפתח: "אם משיבים אתם אותי להלחם בבני עמון ונתן ה' אותם לפני אנכי אהיה לכם לראש". במבט ראשון זהו יפתח קר הרוח, קצין-פוליטיקאי, המשלים את המשא ומתן (ולבאור מדוייק של המהלך ניתן לעיין במלבי"ם ובמצודת דוד במקום). אך במבט שני ניתן לאתר מילה אחת המסגירה יפתח אחר. מילה  שמראה שיפתח זה אינו רק קצין שמחפש קידום, או פוליטיקאי שמחפש תפקיד, אלא אדם טעון ברגשות המחפש משהו אחר. מילה שאינה יוצאת מפיו של מפקד צבאי,  אלא מליבו הפצוע של בן ואח  דחוי: "משיבים". אותו בן שנאלץ לברוח מפני אחים ששנאו אותו מזהה כעת הזדמנות:  לא לתפקיד. לא לקידום. הזדמנות  לדבר האמיתי לו ציפה כל השנים:  לשוב ל"בית". משהו במילה הבלתי צפויה - "משיבים" - מסיר מהמשא ומתן את החספוס הציני וחושף רובד נסתר ורגשי.  

יפתח מוכן לעמוד בראש הצבא ולהלחם בעמון. אני מוכן לעזוב את צבא ה"ריקים" ולעמוד בראש הצבא הגלעדי, אומר יפתח לזקנים,  אך זאת דעו: אני לא מעוניין "לעבוד" אצלכם ו"לעבור" בארצכם. אני מעוניין "לשוב" אליכם.  לשוב לארצי ולביתי. וכולנו נרוויח משיבה שכזו. שכן: אם "משיבים" אתם אותי, אם רק ארגיש שוב תחושת שייכות, אם לא אלחם כשכיר חרב, אלא אלחם על הבית שלי, או אז גם נצא מלאי רוח וננצח במלחמה: "ונתן ה' אותם לפני".

*מנהל - תיכון עירוני דתי ע"ש רועי קליין ברעננה

אמונה, חשיבה, ערכים - תיכון רועי קליין צומח ברעננה! להרשמה ופרטים: 09-7710955

"וַיִּשְׁלַח יִשְׂרָאֵל מַלְאָכִים אֶל סִיחֹן": צדק ומוסר ביישוב הארץ

הרב צחי הרשקוביץ

בפרשתנו אנו מוצאים את משה רבינו שולח פעמיים שליחים למלכים אזוריים. בפעם הראשונה, השליחים מיועדים למלך אדום, מתוך בקשה לעבור בארצו. תגובתו השלילית איננה משתנה גם לאחר הפצרות רבות, ולבסוף ישראל נוטים מעליו, ומחפשים דרך אלטרנטיבית. מנגד, בפעם השניה, עת נשלחים השליחים לסיחון מלך האמורי, לתגובה השלילית מתלווית גם יציאה בכוחות מזויינים. על כך מגיבים ישראל מיידית, ומכים אותו לפי חרב. בהזדמנות זו מספק לנו הכתוב תיאור היסטורי מעניין של הקורות הגיאוגרפיים של ארץ האמורי (במדבר כא, כז-לא):

"וַיַּכֵּהוּ יִשְׂרָאֵל לְפִי חָרֶב וַיִּירַשׁ אֶת אַרְצוֹ מֵאַרְנֹן עַד יַבֹּק עַד בְּנֵי עַמּוֹן כִּי עַז גְּבוּל בְּנֵי עַמּוֹן. וַיִּקַּח יִשְׂרָאֵל אֵת כָּל הֶעָרִים הָאֵלֶּה וַיֵּשֶׁב יִשְׂרָאֵל בְּכָל עָרֵי הָאֱמֹרִי בְּחֶשְׁבּוֹן וּבְכָל בְּנֹתֶיהָ. כִּי חֶשְׁבּוֹן עִיר סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי הִוא וְהוּא נִלְחַם בְּמֶלֶךְ מוֹאָב הָרִאשׁוֹן וַיִּקַּח אֶת כָּל אַרְצוֹ מִיָּדוֹ עַד אַרְנֹן. עַל כֵּן יֹאמְרוּ הַמֹּשְׁלִים בֹּאוּ חֶשְׁבּוֹן תִּבָּנֶה וְתִכּוֹנֵן עִיר סִיחוֹן. כִּי אֵשׁ יָצְאָה מֵחֶשְׁבּוֹן לֶהָבָה מִקִּרְיַת סִיחֹן אָכְלָה עָר מוֹאָב בַּעֲלֵי בָּמוֹת אַרְנֹן. אוֹי לְךָ מוֹאָב אָבַדְתָּ עַם כְּמוֹשׁ נָתַן בָּנָיו פְּלֵיטִם וּבְנֹתָיו בַּשְּׁבִית לְמֶלֶךְ אֱמֹרִי סִיחוֹן. וַנִּירָם אָבַד חֶשְׁבּוֹן עַד דִּיבוֹן וַנַּשִּׁים עַד נֹפַח אֲשֶׁר עַד מֵידְבָא. וַיֵּשֶׁב יִשְׂרָאֵל בְּאֶרֶץ הָאֱמֹרִי".

האריכות בתיאור השירי הזה של כיבוש מואב, ושל האופן בו מואב נכבשה בידי סיחון מתמיה. התמיהה מתחדדת לאור מימרה מופלאה בקיצוניותה שמופיעה בתלמוד (חולין ס, ב):

"אמר ר' שמעון בן לקיש: הרבה מקראות שראויין לשרוף והן הן גופי תורה... כיוצא בדבר אתה אומר, 'כי חשבון עיר סיחון מלך האמורי היא והוא נלחם במלך מואב וגו' ', מאי נפקא מינה? דאמר להו הקב"ה לישראל, 'אל תצר את מואב', אמר הקב"ה: ליתי סיחון - ליפוק ממואב, וליתו ישראל - וליפקו מסיחון; והיינו דאמר רב פפא: עמון ומואב טיהרו בסיחון".

כלומר, ריש לקיש מגלה לנו שתכליתה של הפרשייה הזו אינו אלא ללמדנו שלסיחון לא היתה כל זכות על ארץ האמורי, וכי הוא עצמו כבש אותה ממואב. לפיכך, אין שום פסול בישיבתם של ישראל בארץ. התורה מבקשת להדגיש את שליטתו המלאכותית של סיחון באזור, ובכך להצדיק את מעשיהם של ישראל בכיבושה. מכאן אנו למדים שיש צורך להתעמת עם הטענות נגד זכותם של ישראל על ארץ שנכבשה בידיהם, וצריך צידוק ראוי לכך. 

יתר על כן, עיון בפסוקי השירה הזו מלמדים את השלבים בהיאחזות של ישראל בארץ סיחון. מתחילה ישראל מכים את הארץ לפי חרב, לאחר מכן הם לוקחים את כל הערים ויושבים בהם, ולבסוף, הם יושבים בארץ האמורי. הדרגתיות זו מלמדת שאין אפשרות לרשת חבל ארץ בצורה מיידית, אלא מדובר בתהליך היאחזות ארוך יומין, התובע פעולות הדרגתיות ומובנות.

לא די בפעולת כיבוש גרידא, וגם התיישבות מקומית אין בה כדי להעביר את הבעלות על מחוז כזה או אחר. יש צורך בישיבה כוללת של האומה בחבל ארץ, בהיאחזות לא סקטוריאלית, כי אם לאומית, בשביל להכריע שחבל ארץ כזה או אחר הוא נחלת ישראל.

אולם, ברור לעין כל שהדברים אמורים דווקא לגבי ארץ האמורי. בארץ זו, שאינה נחלתם הטבעית של ישראל, יש צורך בצידוק ראוי לכיבושה, ולישיבה בה. אולם, בארץ ישראל עצמה לא נמצא צידוקים ממין דומה, למעט הקביעה בברית בין הבתרים, לפיה (בראשית טו, טז): "כִּי לֹא שָׁלֵם עֲוֹן הָאֱמֹרִי עַד הֵנָּה", וכדברי התלמוד (סוטה ט, א): "דאמר רב חיננא בר פפא: אין הקב"ה נפרע מן האומה עד שעת שילוחה, שנאמר: בסאסאה בשלחה וגו' ". כלומר, רק לאחר שעוון האמורי הושלם, הקב"ה גירשם מארצם, והעניק לנו את ארצנו. אך הענקה זו היתה הענקת נצח, והארץ נבחרה עבורנו, ולהיפך.

אולם, לקח חשוב ומשמעותי ראוי להלמד מכאן, והוא הקשר שבין הרמה המוסרית והערכית של אומה לאחיזתה בארצה. הכתוב מלמדנו שככל שאומה עומדת בסטנדרטים מוסריים גבוהים יותר, כן יציבות הקשר בין האומה לארצה עולה ועולה. 
כאמור, ארץ ישראל נועדה עבור עם ישראל, אבל גם במצב כזה היה צורך לחכות לשחיתותם של האמוריים שתגאה. ארץ סיחון היתה שייכת למואבים, וכל זמן ששייכותם החזיקה מעמד, אי אפשר היה לישראל להשתלט עליה (כשם שמול מלך אדום נטו ישראל הצידה, כי לא יכלו לכבוש את ארצו). הווה אומר שירושתנו את הארץ, חרף הקשר ההיסטורי שלנו עימה, היא במידה רבה פרי של מעלתנו, ושל הפער המוסרי בינינו לבין אויבינו, העמים ששכנו בארץ (אם כי זמנית), לפנינו.

בימים אלה אנו, כאומה, עומדים בפני הכרעות קשות בנוגע לחיי חיילינו השבויים והנעדרים. על אף ריבוי המלל המיותר, שאיננו תורם במאומה לפתרון הבעיות האתיות והמהותיות, חשוב לציין נקודה אחת. אנו מחוייבים לחיילינו, ורמתנו המוסרית גבוהה בזכות זה. אנו שוקלים משקלים כבדים (ואינני בא לתמוך או לשלול עמדה מהעמדות שמתהלכות בציבוריות הישראלית. השאלה הזו גדולה עליי, כמו על רבים מהדוברים בה, לצערי), ומשלמים מחירים נוראיים בעבור מוסריותנו. אבל, זוהי תעודת הזהות שלנו. אכן, גם בשביל להביא חיילים לקבר ישראל אחרי שעשו את שליחותם, אנו בוחנים ולעתים אף משלמים מחירים כבדים. אנו דואגים וחוששים למשמעות של מחירים אלה מחד גיסא, אך מבינים את ערך האחווה העצומה שחייבת לשרור בין חיילי צה"ל ואזרחי המדינה, קשר בל-ינתק של ערבות ואחריות, של מחוייבות בכל מחיר. השאלה כבדה מנשוא.

לפיכך, כנגד הרוחות הנושבות אני מבקש להציע הצעת סניגוריה על אומתנו הנפלאה. על אף תרבות הספינים, וחוסר האמינות הנורא ששורר בציבור הרחב ביחס למנהיגות המסואבת והרופסת שנקרתה עלינו, מכל מקום דומה שאין יהודי אחד במדינתנו שלא הקשיב בשבועות האחרונים לצו מצפונו, שלא נשא פניו אל השמיים וביקש עצה טובה למנהיגינו, שלא התחבט בינו לבינו בשאלות מוסר הרות גורל. זה ייחודנו. אנו מתבלטים, אנו מעריצים את לוחמינו, ומשוכנעים במחוייבותנו המלאה כלפיהם, גם אם אין לנו יכולת לממשה. כך נבראנו, רחמנים בני רחמנים. וכל מי שאין בו רחמנות חזקה עליו שאיננו מזרע אברהם אבינו: רחמנות על גיבורינו, רחמנות על כלל אזרחי המדינה, רחמנות על תדמיתה של המדינה וכח הרתעתה. 

נתפלל שיהיה ברחמנות עצומה זו שהתעוררה בלב כולנו, בכדי לרומם את רוחה של האומה, להעיר אותה ממרבץ האדישות והציניות אליהם שקעה לתעצומות נפש של כח אזרחי, לניקוי אורוות יסודי בדרכו של המוסר היהודי האותנטי, המתלבט וחוקר, החי וכואב. 

"שִׁמְעוּ אֵלַי יֹדְעֵי צֶדֶק עַם תּוֹרָתִי בְלִבָּם, אַל תִּירְאוּ חֶרְפַּת אֱנוֹשׁ וּמִגִּדֻּפֹתָם אַל תֵּחָתּוּ. כִּי כַבֶּגֶד יֹאכְלֵם עָשׁ וְכַצֶּמֶר יֹאכְלֵם סָס וְצִדְקָתִי לְעוֹלָם תִּהְיֶה וִישׁוּעָתִי לְדוֹר דּוֹרִים.
עוּרִי עוּרִי לִבְשִׁי עֹז זְרוֹעַ ה' עוּרִי כִּימֵי קֶדֶם דֹּרוֹת עוֹלָמִים הֲלוֹא אַתְּ הִיא הַמַּחְצֶבֶת רַהַב מְחוֹלֶלֶת תַּנִּין. הֲלוֹא אַתְּ הִיא הַמַּחֲרֶבֶת יָם מֵי תְּהוֹם רַבָּה הַשָּׂמָה מַעֲמַקֵּי יָם דֶּרֶךְ לַעֲבֹר גְּאוּלִים. וּפְדוּיֵי ה' יְשׁוּבוּן וּבָאוּ צִיּוֹן בְּרִנָּה וְשִׂמְחַת עוֹלָם עַל רֹאשָׁם שָׂשׂוֹן וְשִׂמְחָה יַשִּׂיגוּן נָסוּ יָגוֹן וַאֲנָחָה". (ישעיהו נא, ז-יא).
