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אמת וצדק

הרב יובל שרלו

"ואצווה את שופטיכם בעת ההיא לאמר: שמוע בין אחיכם ושפטתם צדק בין איש ובין אחיו ובין גרו. לא תכירו פנים במשפט כקטון כגדול תשמעון, לא תגורו מפני איש כי המשפט לאלקים הוא" – קשה למצוא הגדרה מדויקת יותר לתפקיד מערכת המשפט. מערכת המשפט צריכה להיות המקום בו אדם בא בשעה שהוא בעימות עם האחר, והוא זוכה בראש ובראשונה לכך שדבריו יישמעו. לאחר מכן הוא זוכה למשפט צדק – אין זה משנה אם הוא אח או גר, או אם דתי או חילוני, בעל דעות ימניות או סובר בשמאל – הוא זוכה לצדק במערכת זו. מערכת זו אמורה לא להכיר פנים במשפט, לא להעניק יתרון לחזק כמו גם לא לחלש שאינו צודק במקרה בדין זה, ובעיקר – לשפוט בצדק, ללא מורא. זהו לאו מן התורה – לא תגורו מפני איש, ועצמאות הרשות השופטת היא יסוד גדול בשפיטה. עצמאות זו חיונית הן באי כניעתה לגורמים שהם מחוץ למערכת המבקשים להטות משפט, והן לגורמים בתוך המערכת, אשר בשל נטייתם לכיוון זה או אחר מכריעים שלא בצדק ולא בהגינות.

ציון במשפט תיפדה ושביה בצדקה – בנבואה זו הנקראת בשבת זו קבע ישעיהו הנביא את יסוד הגאולה. פסוק זה הינו כה חשוב עד כי הרמב"ם ביסס עליו הלכה מופלאה – חייבת להיות דרך לכינון הסנהדרין לפני בוא הגאולה, שהרי הגאולה מותנית במשפט. על כן קבע כי אם יתכנסו כל חכמי ישראל ויסכימו כולם לסמוך אחד מהם, הרי יהיה לו דין סמוך מפי סמוך והוא יוכל לכונן מחדש את משפט הסנהדרין (הרמב"ם סיים הלכה זו במילים "והדבר צריך הכרע" שלדעת חלק מהפרשנים מביעים ספק בחידוש המופלג). 

לאור יסוד זה אנו חייבים לערוך בשבת זו שני מבחנים. ראשון בהם הוא כלפי מערכת המשפט. אין אנו מתפעלים מהעובדה ששופטי ישראל מפורסמים בעולם כולו, או שהפרסטיז'ה האישית שלהם מרוממת. אין אנו גם מתפעלים מכניסתם לתחום לא להם, כאילו ההכשרה המשפטית הפכה אותם לראויים להכריע בענייני ערכים ומוסר. יסוד הבחינה של מערכת המשפט הוא האם היא מעניקה שרות טוב יעיל והוגן לאזרח הבא להרצות בפניה את טענותיו ולקבל סעד משפטי אם הוא צודק, האם אינה מכירה פנים ("מבחן בוזגלו") והאם היא משרה אטמוספירה של צדק ברחובותינו. אם אין היא עושה זאת –  מסיבות תקציביות או ארגוניות או תרבות שפיטה או כל עניין אחר – אין היא ממלאת את תפקידה. הנזקק למערכת המשפט מגלה פעמים רבות שהוא לא זוכה לסעד היעיל וההוגן, וההתנגדות לביקורת על המערכת רק מעצימה תחושה זו. 
זהו המקום בו אנו צריכים גם לתבוע את ההיענות שלה לציווי התורה על השופטים (אף אם אינם פועלים במערכת הדיינות התורנית) וגם להציע אלטרנטיבה של דיני תורה צודקים, הוגנים ויעילים. ממסכת אבות למדנו כי הציוויים לשופטים אינם נוגעים רק להם. 
המבחן השני של מערכת משפט נוגע לאדם הפרטי, שהרי כל ימיו הוא עוסק במערכת שיפוטית פנימית – הוא שופט את עצמו, את סביבתו הקרובה, את חברתו וכל עניין שהוא בא עימה במגע. לפיכך, אף אנו חייבים להתמלא עוז וגבורה ולמלא אחר הצו האלוקי הגדול של תנאי משפט הצדק. אל לנו ללכת שולל אחר דברים פופוליסטיים, בלי ששקלנו היטב את הנימוקים לכאן ולכאן; אל לנו לנטות מראש אחר עמדה מסוימת, אלא לבחון אותה באומץ וביושר במאזני צדק; ובעיקר: "לא תגורו מפני איש". חובת האדם היא להיות כשופט צדק, אשר אינו לוקח בצע – לא ממוני ולא חברתי – לא להחניף ולא לבקש למצוא חן. בשעה שאדם מישראל שופט את המציאות עליו להיות נאמן לדבר אחד בלבד – "כי המשפט לאלוקים הוא". בשם נאמנות זו הוא חייב לרדוף אחר הנבל, להכריע לאור האמת, להיות שותף בביעור עוול הנעשה בין כלפי איש ובין כלפי גרו, ולהיות נאמן לאמת ולצדק.
   "בין המצרים" כלקח לדורות

אי קריאת ה"כתובת שעל הקיר", החמצת ההזדמנות לשינוי והכניסה ל"אין מוצא"

אליעזר חיים שנוולד - ר"מ בישיבת ההסדר הגולן וראש המרכז התורני נחלת ש"י ומכון הראל
א.  "בין המצרים" הפשט והמדרש

התקופה שבין י"ז בתמוז לט' באב קרויה "בין המצרים", שמה נלקח מהפסוק (איכה א ג): "כל רודפיה השיגוה בין המצרים".  חז"ל דרשו אותו על התקופה שבין שתי הצרות י"ז בתמוז וט' באב (איכ"ר פ"א): "ביומין דעקא, משבעה עשר בתמוז עד תשעה באב, שבהם קטב מרירי מצוי וכו'". "בין המצרים" מתבאר ברש"י על פי הפשט: "בין המצרים - שיש גובה מכאן ומכאן ואין מקום לנוס". עפ"י פשט הכתוב ירושלים ועם ישראל נמשלים למי שנס על נפשו מפני אוייב ומשלה את עצמו שבנתיב הבריחה שלו לא יצליחו לתפשו. אולם לפתע הוא מגיע ל"אין מוצא", קירות תלולים מלפניו ומצדדיו והרודפים מאחוריו! הנמשל לכך הוא דרך ההתנהלות של עם ישראל. הנביאים ניבאו שאם עם ישראל לא ישוב בתשובה וישנה את דרכו הוא יענש וירושלים תחרב. אולם עם ישראל העדיף למצוא דרך מילוט, להתעלם, להמשיך בדרכו ולהתכחש לגורל הצפוי לו. באופן זמני, היה נראה למראית עין, שעם ישראל הצליח להמלט מגורלו, ולא קרה לו מאומה. אולם למעשה היתה זו בריחה לנתיב המוביל לאין מוצא שרק החריף את מצבו וחרץ את גורלו.  בהגיעו לנקודת ה"אין מוצא" כבר לא היה ניתן לשנות, ועוצמת החורבן היתה גדולה יותר.
ב. מאפייני הפורענות של שני "המצרים".

ננסה לעמוד על הקשר המשלים שבין הפשט למדרש. לשם כך צריך לבאר את מאפייני הפורענות של י"ז בתמוז וט' באב. המשנה (תענית ד' ו') מונה חמש צרות שאירעו לאבותינו בי"ז בתמוז וחמש צרות בט' באב. המהר"ל מבאר את המאפיינים של הדברים שארעו בי"ז בתמוז ובט' באב (נצח ישראל פ"ז): "ומפני שי"ז בתמוז הוא התחלת הקצה ולפיכך כל ה' דברים שבו נעשו אינם גמר פורעניות וכו'  ואינו גמר רק בט' באב תכלית הקצה וכו'.  אבל בט' באב הוא גמר פורעניות בתכלית". מדבריו ניתן לעמוד על התהליך של "בין המצרים" והכניסה ל"אין מוצא". בי"ז בתמוז התרחשו חמש צרות שאינן אבדן מוחלט. ביום זה הובקעה העיר אולם עדיין לא התחולל חורבן מוחלט. בשלב זה עדיין ניתן היה להסיק מסקנות ולחולל שינוי. לכן הוא ה"קצה" הראשון של ה"מיצר" - סף הכניסה לדרך ללא מוצא. אולם ההזדמנות הוחמצה התהליך נמשך והגיע לקיצו - לט' באב שבו התרחשו חמש צרות של חורבן ואבדן שהן כדמות ההגעה ל"אין מוצא" וחוסר יכולת לשינוי. 
ג.   תהליך של חורבן -וה"כתובת שעל הקיר".

חז"ל מתארים תחנות בתהליך ההיסטורי של ההתדרדרות ל"אין מוצא" וחורבן (יומא ל"ט ע"ב): "ת"ר ארבעים שנה קודם חורבן הבית לא היה גורל עולה בימין, ולא היה לשון של זהורית מלבין, ולא היה נר מערבי דולק, והיו דלתות ההיכל נפתחות מאליהן, עד שגער בהן ריב"ז אמר לו: היכל היכל! מפני מה אתה מבעית עצמך? יודע אני בך שסופך עתיד ליחרב, וכבר נתנבא עליך זכריה בן עדוא "פתח לבנון דלתיך ותאכל אש בארזיך". כבר ארבעים שנה קודם חורבן בית שני היו במקדש תופעות חריגות. רבן יוחנן בן זכאי פיענח אותן כ"כתובת על הקיר" שמזהירה מפני חורבן - "יודע אני בך שסופך עתיד ליחרב!".  עם ישראל היה  נתון בתהליך סופני. אולם אם היה מתעשת ומגייס כוחות לתיקון המצב, היה יכול ליצור את המפנה המתבקש. כידוע המפנה לא התרחש, ליקוי מאורות ואונאה עצמית לא אפשרו להכיר בחומרת המצב, והתהליך הגיע לקיצו האיום.

ד. מ"מיצר" ל"מיצר"  של אבדן מוחלט.

הגמ' מספרת (תענית ל' ע"א): "כך היה מנהגו של רבי יהודה ברבי אילעאי: ערב תשעה באב מביאין לו פת חרבה במלח, ויושב בין תנור לכיריים, ואוכל, ושותה עליה קיתון של מים, ודומה כמי שמתו מוטל לפניו". "כמי שמתו מוטל לפניו" מבטא את רמת האבילות בט' באב, את אופי האבילות ואת התהליך המתחיל בי"ז בתמוז. גם מצבו שלחולה סופני, המתדרדר מיום ליום, מותיר תקוה לשינוי, כל זמן שהוא בחיים. אולם אם הוא נפטר ל"ע ו"מתו מוטל לפניו" אין יותר סיכוי לשינוי. מהות האבל בט' באב היא הצער והתסכול על החורבן הנורא ותחושת ה"אין מוצא" ואי היכולת לשנות.


ה. לקח לדורות 

הצומות נועדו לחשבון נפש ולהפקת לקחים לימינו כפי שכותב הרמב"ם (תעניות פ"ה ה"א): "יש שם ימים שכל ישראל מתענים בהם מפני הצרות שאירעו בהן כדי לעורר הלבבות ולפתוח דרכי התשובה ויהיה זה זכרון למעשינו הרעים ומעשה אבותינו שהיה כמעשינו עתה עד שגרם להם ולנו אותן הצרות, שבזכרון דברים אלו נשוב להיטיב וכו'".  בכל דור ודור עלינו לשנן את הלקח. קילקולים עלולים לגרום לאסונות.  אולם ההשגחה האלקית עושה עמנו חסד ובטרם התרגש האסון היא מציבה בפנינו כתובת אזהרה "על הקיר" (לעיתים ב"אותיות קידוש לבנה") המזהירה מפניו, קוראת למפנה, להתעשתות בזמן, לגיוס כוחות ולהתמסרות לתיקון, ופותחת "חלון הזדמנויות" המאפשר תיקון. ההיסטוריה מלמדת על מקרים ש"הכתובת על הקיר", "זכתה" להתעלמות, התכחשות, ובכך הוחמצה ההזדמנות לתיקון, ועל מקרים שההתעשתות החלה מאוחר מדי כשהתהליך הגיע כבר ל"אין מוצא", כ"שמתו מוטל לפניו" כשאין כבר אפשרות לשנות. אם לקח זה היה מופק היה ניתן למנוע צרות רבות. אולם "הלקח ההיסטורי העיקרי הוא שאין מפיקים לקחים מן ההיסטוריה".

ה. הגאולה האלקית, למרות הכל.

עלינו לשנן את עקרי אמונתינו שהגאולה השלמה בא תבוא. גם חורבן מוחלט ונורא בהווה אינו חורבן טוטלי לעד, גם לאחר ש"מתו מוטל לפניו" יש "תחיית המתים". חז"ל בארו במדרש (איכ"ר פ"א) שבעיצומו של החורבן הנורא נולד מושיען של ישראל. אולי מסיבה זו מבצבצים בינות למנהגי האבילות בט' באב גם מנהגי גאולה (ומהפסוק "קרא עלי מועד לשבור בחורי" לומדים שאין אומרים תחנון בט' באב). מנהגים שונים של אבילות מסתיימים בחצות היום. ויש קהילות שנוהגות לנקות ולהכין את הבתים לקראת הגאולה מחצות היום. אולי ניתן להסביר בדרך זו גם את שמחתו ושחוקו המופלא של ר' עקיבא כשראה שועלים יוצאים מבין קודשי הקודשים (גמ' מכות דף כ"ד). בשיא השממון המוחלט והחורבן המשפיל של מקום קדשנו נובטים ניצני גאולה, מעל לדרך הטבע.

"אלה הדברים אשר דבר משה"
טוביה שוורץ

מנהל דיזינהויז – טיולי שורשים עם מסורת

כל שנה אנו קוראים בשבת שלפני ט' באב את פרשת התוכחה של משה טרם כניסת העם לארץ. פרשה זו נאמרת על הירדן טרם המעבר לארץ ישראל, בתום ארבעים שנות הנדודים של בני ישראל במדבר.

משה מדגיש את המקומות בהם הכעיסו בני ישראל את ה', בגדו ברעיון המנהיג האחד והיחיד, 

התעלמו מהכרת הטוב למי שהוציא אותם מעבדות והביאם בארץ ציה וצלמות, דאג למים מצור חלמיש, ולמן ושליו מהשמים. וחרף כל אלה, העם אינו שומר אמונים . 

פרשת "דברים" מעבירה לדור החדש את התרחשויות המדבר. אנו נדגיש את דברי משה בפתח הפרשה "איכה אשא לבדי טרחכם ומשאכם וריבכם" (דברים א' י"ב). המלה "איכה" הנקראת בתורה בשבת חזון, מסמלת את החורבן שבא בעקבות המפולת הפנימית. חטאי עם -ישראל המנוסחים בפסוק: "איכה אשא לבדי טרחכם ומשאכם וריבכם" אוצרים בתוכם את כל מה שארע מ"איכה" של משה עד לחורבן הגדול "איכה ישבה בדד", שחז"ל מיחסים לירמיהו נביא החורבן.

משה מזכיר את המריבות הקטנות של העם במשפט "איכה אשא לבדי טרחכם" - הם עם של טרחנים. המדרש מתאר זאת: היה אחד מהם רואה שני נוצח בדין, היה אומר: יש לי עדים להביא, למחר אני דן, מוסיף אני עליכם דיינים, לכך אמר טרחכם-מלמד שהיו טרחנים."ומשאכם", מלמד שהיו אפיקורסים,"וריבכם"-מלמד שהיו רוגנים-כעסנים .

המדרש משווה לעוד שתי פרשיות המתחילות במלה "איכה", והדברים נשמעים ,לצערנו כל-כך אקטואליים. וכך אומר המדרש: "איכה ישבה בדד" - שלשה נתנבאו בלשון "איכה"; משה, ישעיהו וירמיהו. ורבי לוי מביא משל לנסיכה מלכותית שהיו לה שלשה שושבינין, אחד ראה אותה בשלוותה ואחד בפחזותה, אחד בניוולה.כך משה ראה אותם בכבודם ושלוותם ואמר "איכה אשא לבדי טרחכם". ישעיהו ראה אותם בפחזותם ואמר "איכה היתה לזונה". הנביא ירמיהו ראה אותם בניוולם ואמר "איכה ישבה בדד". השושבינין הם הנביאים המקשרים בין הנסיכה המלכותית (המטרונה) לאביהם שבשמים. 

משה רואה את הדור שעומד להיכנס לארץ. הוא רואה את ניצני החטא, הוא חרד לעתידו של עם ישראל בארץ ישראל וזועק "איכה"!.

הנביא ישעהו מוכיח בשער בת רבים על השחיתות  בעיר הצדק, בקריה הנאמנה.

ירמיהו רואה את החורבן. העיר היושבת בדד, הרגשת בדידות של הפרט והכלל מתוך עיר "שחוברה -לה יחדיו" שעושה את כולם חברים מחוברים ומאוחדים ,לא בודדים. "איכה ישבה בדד" זועק נביא החורבן, וזעקתו מהדהדת עד ימינו אלה .

פרשת דברים מלמדת, כי אחריתו של דבר נעוצה כבר בראשיתו, ומעשים של הפרט ושל הציבור מתמזגים לדבר אחד לטוב, או חס וחלילה לרע. או בניסוח אמוני-דתי; החטא ועונשו אחד הם, והחטא הוא -הוא גם העונש.

אנו מבקשים, מצפים ומתפללים ,שיתקיימו בנו דברי הנחמה של הנביא ישעיהו "כה אמר ה' שמרו משפט ועשו צדקה כי קרובה ישועתי לבוא וצדקתי להגלות."

אביעד הכהן (לפרשת דברים)

האבכה בחודש החמישי?

כמו בומרנג, חוזרת אלינו מדי שנה בתקופה זו אחת השאלות העתיקות ביותר, שמהדהדת בעולם היהודי מזה אלפי שנים, שאלתו של הנביא זכריה (ז, ג): "האבכה בחודש החמישי, הִנָזֵר כאשר עשיתי זה כמה שנים"? 

בני ישראל שבו מן הגולה לארץ ישראל. כוהנים עומדים על משמרתם. לוויים נותנים קולם בשיר. שגשוג כלכלי. והיהודים אוחזים מעשה אבותיהם בידיהם, וממשיכים לקיים בדבקות את המנהג היהודי הישן. הם ממשיכים לבכות. והנביא עומד ותמה: "האבכה בחודש החמישי כאשר עשיתי זה כמה שנים?" האמנם עלינו להמשיך ולבכות כדאשתקד? האין זו רמייה? אחת בפה ואחת בלב?

כך בימים ההם, כך בזמן הזה. רבבות האנשים, כ"צאן אדם", שיצעדו גם השנה בחוצות ירושלים בתשעה באב, ידברו בעיר "האבלה מבלי בניה" (על כחצי מיליון ויותר תושביה), והחרבה ממעונותיה (על מאות המגדלים, הגשרים, ורבבות יחידות הדיור שנבנו ונבנות בה באלה הימים), והשוממה מאין יושב(?). מעל, ישמעו אולי המקוננים את קול מטוסי הקרב של אחד מחילות האוויר החזקים ביותר בעולם. אם ייקחו לידם עיתון, ילמדו לדעת שהם חיים באחת ממעצמות הגרעין שמהווה מושא קנאה לרבות ממדינות העולם, שהם חיים באחת מבועות הבורסה הפורחות שמהווה מקור משיכה למשקיעים מכל העולם. שמדינת ישראל הקטנטונת ניצבת במקום גבוה מאד בפסגת המדינות המשגשגות בתבל,  הרבה לפני מעצמות כלכליות ואנושיות, עתירות משאבי טבע ואוכלוסייה כמו סינגפור ורוסיה, ארגנטינה וסין. ובכן, שואל-מתריס הנביא זכריה: "האבכה בחודש החמישי"?

המדרש, כדרכו, מקצין את הדברים עוד יותר. על הפסוק בתהלים (סט, יג), אומר המדרש (פתיחתא לאיכה רבה, סוף סימן יז): " 'ונגינות שותי שכר', מאחר שהן יושבין ואוכלין ושותין ומשתכרין בסעודת תשעה באב [=היינו: בסעודה המפסקת] יושבין וקוראין קינין ונהי ואיכה!?" עמישראל – כמובן, כמטאפורה לחיי השגרה הנהנתניים ומדושני העונג – יושב במסעדה טובה, אוכל סטייק עסיסי, שותה כוסית ויסקי משובחת – ומתוך כל אלה נכנס לבתי הכנסת, לקרוא איכה, לומר קינות ולבכות על "המצב". 

תשובתו של הקב"ה לתמיהתו-טרונייתו של הנביא זכריה אינה מותירה מקום לספק: " וַיְהִי דְּבַר ה' צְבָאוֹת אֵלַי לֵאמֹר: אֱמֹר אֶל כָּל עַם הָאָרֶץ וְאֶל הַכֹּהֲנִים לֵאמֹר: כִּי צַמְתֶּם וְסָפוֹד בַּחֲמִישִׁי וּבַשְּׁבִיעִי וְזֶה שִׁבְעִים שָׁנָה, הֲצוֹם צַמְתֻּנִי אָנִי? וְכִי תֹאכְלוּ וְכִי תִשְׁתּו,ּ הֲלוֹא אַתֶּם הָאֹכְלִים וְאַתֶּם הַשֹּׁתִים... כֹּה אָמַר ה' צְבָאוֹת לֵאמֹר: מִשְׁפַּט אֱמֶת שְׁפוֹטוּ, וְחֶסֶד וְרַחֲמִים עֲשׂוּ אִישׁ אֶת אָחִיו. וְאַלְמָנָה וְיָתוֹם גֵּר וְעָנִי אַל תַּעֲשֹׁקוּ, וְרָעַת אִישׁ אָחִיו אַל תַּחְשְׁבוּ בִּלְבַבְכֶם. וַיְמָאֲנוּ לְהַקְשִׁיב וַיִּתְּנוּ כָתֵף סֹרָרֶת וְאָזְנֵיהֶם הִכְבִּידוּ מִשְּׁמוֹעַ". 

לאמור: חורבן אינו מתבטא רק בשרפת המקדש, עץ ואבן, אלא גם – ואולי בעיקר בשרפת "קודשיו". באובדן ערכי היסוד של "משפט אמת, חסד ורחמים". החורבן אינו רק  חורבן הבית, אלא גם חורבן העיר והעזרות. חברה שאינה זועקת נגד עושק אלמנה, יתום, גר ועני, שאוטמת אוזניה לשמע זעקתם, היא חברה חרבה. 

מסר זה עובר כחוט השני גם בדברי חז"ל. "לא חרבה ירושלים", אומר רבי יוחנן, באחת האמרות המדהימות והסרקסטיות ביותר בגמרא (ב"מ ל, ע"ב), "אלא על שדנו בה דין תורה!". לכאורה, מחזה נפלא. חזון אחרית הימים. כל הארץ בד"צים בד"צים. לא בג"צ ולא ברק, אלא רק "דין תורה". שולחן ערוך ורמ"א, ש"ך וט"ז. בד"צ "העדה החרדית" ובית הדין של ר' נסים קרליץ, בית הדין הרבני הגדול לערעורים ובית הדין לממונות בקרית אונו. ומלאה הארץ "דעת תורה" כמים לים מכסים. האם בשל כך דינה להיחרב? בא רבי יוחנן ומלמדנו: לעתים דווקא מה שנראה כ"דין תורה" עשוי להביא לחורבנה של ארץ. דיין שמזלזל בבעלי הדין ואינו מופיע לדיון בזמן (אם בכלל), דיין שאוטם אוזניו מזעקות השבר של העגונות ומסורבות גט, דיין שמטה את דינו בשל "אינטרס" כזה או אחר (והכל, כמובן, "לשם שמים" ותוך חילול שם שמים), מביא לחורבנה של הארץ.  

"בעל הגמרא" נזעק גם הוא לשמע אמרתו של רבי יוחנן, והוא ממהר למתק במקצת את טעמה: "שהעמידו דיניהם על דין תורה, ולא עשו לפנים משורת הדין". הווי אומר: חברה שמתנהלת רק "לפי החוק", סופה שתאבד. "משפטיזציה"  יתרה, מִשְפוּט כל מערכות החברה והשלטון, עשויים להביא לכך שראשי ממלכה מקבלי טובות הנאה ישבו לבטח על כיסאם "בהיעדר ראיות מספיקות להרשעה מעל לכל ספק סביר", לפי החוק ייתכן ששכרם של אלפי אנשים יולן ואין פוצה פה ומצפצף, שלמעלה ממיליון אנשים -  רבע מהם אנשים עובדים - יחיו מתחת קו העוני. שזקנים וילדים יחטטו בפחי האשפה בשוק הכרמל כדי למצוא מעט מזון. גם בסדום נהגו כבוד בשלטון החוק, חוק סביר והגיוני של "שלי –שלי, שלך-שלך", אבל היו אלה "חוקי סדום". 

ירושלים, תשוב ותיבנה רק כאשר ננהג בה לא רק "לפי הדין", אלא "לפנים משורת הדין". לא רק כאשר תהיה "מלאתי משפט", אלא כאשר תשוב ותהיה "עיר הצדק, קריה נאמנה". 

