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הרב יובל שרלו

ציון במשפט תיפדה ושביה בצדקה – תבנית גאולת ישראל מבוססת על עשיית צדק. אנו עצמנו עוברים עתה חוויה עמוקה של חוסר צדק. עם אנשי גוש קטיף וצפון השומרון לא נעשה צדק. הם מגורשים מבתיהם בלי שניתנה להם האפשרות לשכנע את האומה שגירוש זה פסול מיסודו ואין הוא משרת כלל את האומה הישראלית; הם מגורשים מבתיהם ללא תנאים הוגנים, וללא אפשרות לחיות את חייהם כמקודם; הם מגורשים מבתיהם תוך שבירת המסגרת הקהילתית, שהיא החיונית ביותר לאדם בשעת משברו; הם נתבעים לשרת האומה הישראלית בחורבן בתיהם בלוא שהאומה הישראלית מעניקה להם את התמיכה והתמורה הראויים; הם מגורשים מבתיהם כאשר אין באפשרותם לשקם את עולמם, פרנסתם, מערכת החינוך ועוד מרכיבים אחרים בזהות האישית של האדם. זהו עוול נורא שמי שתבע מהם להרוס את עולמם למען האומה הישראלית אינו מעניק להם את היחס הראוי ואת החיבוק הנדרש בשעתם הקשה. 

לא ניתן לנתק את היחס הבלתי מוסרי הזה ממערכות האדישות לגורל הפרט ההולכות ומתפשטות במדינת ישראל. הדבר הוא חלק מאיבוד הסולידריות והאחריות החברתית, עליה אנו מבכים בשעה קשה זו של זיכרון החורבן. המדיניות הכלכלית היגיעה להישגים משמעותיים ביותר במאקרו כלכלה, אולם התשלום האישי שהיו רבים צריכים לשלם הוא כבד מנשוא. מדינת ישראל מובילה בפערי ההכנסות שבין העשירון העליון ל"עניון" התחתון; מדינת ישראל מובילה במדד השחיתות של העולם המערבי, וזה אחד המאפיינים של חברה שאינה מתנהלת בצדקה ומשפט, ומניחה לקרובים לשלטון ולשועי הארץ ליהנות מהקירבה לשלטון תוך אדישות לחלוקה ההוגנת; עובדים רבים בחברתנו אינם זוכים להביא משכורת הוגנת לבתיהם, והם מועסקים בתנאים שאינם הולמים חברה אנושית חופשית. מבחינות רבות שבנו לבושתנו לתנאי העבדות בגוון מודרני יותר – כל אלה הם הם מעכבי הגאולה, ולמעשה הם הסיבות לחורבן והם חלק בלתי נפרד ממנו. 

הקביעה כי ציון במשפט תיפדה היא קביעה נבואית שיש לה משמעויות הלכתיות. הרמב"ם למד ממנה לדוגמה כי חייבת להיות אפשרות לכינון סנהדרין לפני הופעת הגאולה וביאת המשיח, שכן זהו תנאי לבואם ולא תוצאה שלהם. מכאן בא חידושו המפליג שיכולים כל חכמי ישראל להתכנס ולמנות דיינים בעלי תוקף של סנהדרין, גם אם נותקה שלשלת הסמיכה מימי משה רבינו. קביעה זו מלמדת על המשקל הגדול של עשיית צדקה ומשפט, ועל התנאי ההכרחי לבניית האומה על יסודות אלה.

ברית אמת צריכה להיכרת בינינו ובין כל הנלחמים על שאלת הצדק באומה הישראלית. אנו חשים עתה על בשרנו את התוצאות של חברה שאינה צודקת.  תחושה זו מחייבת משימה לדורות. התורה לימדה אותנו כי אסור לנו להונות גר ולצערו כי גרים היינו בארץ מצרים. בכך מלמדת התורה כי כל העובר חוויה מסוימת של עוול חייב לקבל על עצמו שהוא לא יגרום עוול זה לאחר. כל מי שבידו למחות נגד עוול ואינו מוחה מעלה עליו הכתוב כאילו הוא עצמו עשה עוול זה. מעבר לכל אלה, אנו יודעים היטב מדברי נביאינו כי הסיבה המהותית לחורבן הייתה התשתיות הבלתי מוסריות של החברה – השחיתות, שפיכות הדמים, השוד הגזל והרצח, ומעל לכל השלטון המושחת שלא ניהל את ענייני האומה בכנות וביושר, והזניח את הדאגה העיקרית של שלטון ראוי – האזרחים. על כן, המשימה המוטלת עלינו כדי לייסד את אבני הבניין לירושלים עיר הקודש ולבניין המקדש ובוא הגאולה היא המאבק הבלתי מתפשר על הצדק והיושר. עתה שאנו למדים על בשרנו את העדרם יש בנו את היכולת להבין לעומק את המצוקה שנמצאים בה מי שעשו להם עוול, ולהיות מוקד השינוי באומה הישראלית כחלק מצמיחת גאולתנו. אנו נבנה את מה שהביא לחורבן, ומכוחו של המשבר נחיה בחברה יהודית ותורנית יותר – זו ההולכת בדרכי אברהם אבינו בדרך ד' ועושה צדקה ומשפט.
על גג בית המקדש

הרב אהרון בק

ר"מ בישיבת ההסדר ראשון לציון

אני, אלעזר בן שמעון, עומד על גגו של בית המקדש, ומביט בהמון החיילים הרומאים שחודרים אל הר הבית דרך שעריו השרופים. אני ניצב על הגג, ביחד עם קומץ בודד של חבריי הלוחמים, יודע היטב ששעותיי ספורות. עוד מעט יושלך לפיד בוער אל בית המקדש, והוא יעלה באש. אני מסתכל מלמעלה על חצרותיו של בית המקדש, שהפכו זה מכבר לשדה דמים. המוות איננו מרתיע אותי; אינני חושב עליו, כפי שאיני חש ברעב או בצמא. מזה שלושה ימים לא באה טיפת מים לפי. גם הידיעה כי המרד עומד על סף כשלונו, וכי הרומאים עומדים להחריב עד היסוד את העיר שכה התאמצנו להגן עליה, אינה מרפה את ידיי. דבר אחד בלבד מנקר במוחי וגורם לי להניח לרגע את חרבי, שלא עזבה את ידי זה שלושה שבועות, לצידי, ולכתוב את הדברים הבאים. 

דבר אחד ברור לי בהחלט, כפי שברור לי נצחונם הקרב של הרומאים וכפי שברור לי סופי: שעד הרגע האחרון לא אוותר על הזכות להילחם על חירותי! וגם כשיאחזו הלהבות בבית המקדש, גם כאשר יימלאו אלפי החיילים את חצר הבית, וגם כאשר אאלץ לעמוד פנים בפנים מול חרבותיהם הלטושות של האויב, לא אפסיק לרגע להילחם.

כן, אני יודע שרק נס יכול לשנות את המצב, ולא, אינני תולה את תקוותיי בנס שכזה. תוצאת הקרב כבר נקבעה. אבל אני אלחם עד נשימתי האחרונה. אם אניח לרגע אחד את חרבי, אם אאפשר לחיילים הרומאים להורגני ללא קרב, אם אוותר ולוּ לשניה אחת על זכותי ללחום, אדע שבאותה שניה בדיוק הכניעו אותנו הרומאים. מעולם לא ויתרנו, אני ואחיי הלוחמים מגדודו של מפקדנו הנערץ יוחנן מגוש חלב, על זכותנו ללחום (ויכול יוספוס לומר מה שירצה). שאיפת החופש פועמת בליבותינו וזורמת בעורקי דמנו. ואם אוכל להציל דבר מה מהאש ולהעביר הלאה, אם משהו מן הקרב האחרון הזה יגיע אל הדורות הבאים, אשתוקק בכל מאודי שיהיה זה המסר הזה.

יודע אני היטב כי לא לעד ישלטו בנו הרומאים. אמונתי חזקה ונצחית הרבה יותר מהמציאות שמתגלה לרגליי כרגע. עוד יתעוררו בעם כוחותיו העצורים, עוד יפרוץ המרד כנגד הכובש הרומאי, עוד תחזור חירותו של העם אליו. יתכן שגם מרד זה ידוכא ביד קשה, ואולי אף יותר מאשר זו שמנהלת האימפריה הארורה כנגדנו זה שבעים שנה. אולי ייאלץ עמנו לצאת לגלות, להיות נרדף, מובס, מושפל ומוכה שנים ארוכות, מי יודע? אולי אלפי שנים. אבל אותה עוצמה אדירה שזורמת בגופי זה עתה תמשיך לזרום בעם בכל שנות גלותיו הארוכות. וגם כאשר יהרגו בו, ישמידוהו, יבקשו להעבירו מן העולם, תמשיך שאיפת החירות להיות חרוטה בליבו.

רבים ינסו לרפות את ידיו, לייאשו, להכניע את רוחו. ומי כמוני יודע זאת! עדיין מצלצלים באוזניי דבריו השפלים של אגריפס מלך חאלקיס. בא אלינו לירושלים, ניסה לשכנע אותנו לוותר. דיבר על חוסר ההגיון בלחימה, על עוצמת הרומאים מול דלות כוחותינו, על תפיסותינו ה"משיחיות" וחסרות הבסיס הריאלי, על חזון השלום תחת עולה של רומא, ועוד ועוד. לא כעסתי עליו באותה שעה; ריחמתי עליו. הוא איננו מבין, אינו יודע מהי משמעות החירות ועד כמה היא חשובה לנו. אינו מסוגל לתפוס את יעודנו בעולם, את שאיפותינו הנצחיות, אשר רק על ידי שלטון ריבוני עצמאי ומלא נוכל להגשימן. וכמוהו עוד יעמדו רבים, לכל אורך דרכנו ההיסטורית. קצרי ראוּת שכאלה, שיינסו למשוך אותנו אל עברי פי תהום הייאוש בה הם נמצאים בעצמם. בכל נימי נפשי אני בז להם!

כי לא על שליטה וכבוד יצאנו אל הקרב. לא לשם רווחה כלכלית, או שלווה בטחונית, או שקט מדיני, אחזנו בחרבותינו. לא שליטה על פיסת אדמה בארץ ישראל התסיסה את דמנו. משימה אדירה, שימיה כימי עולם, שרוחבה כרוחב התבל, דחפה אותנו. הגשמת המטרה האלוקית, לכונן אומה קדושה, להנחילה בארצה, לקוממה כממלכת כוהנים, ולהפקיד בידיה את דרכה של האנושות כולה אל השלום והשלימות – היא שחישלה את כוחותינו להצטרף אל שלשלת הדורות הענקית כחוליה נוספת לקראת מימוש יעודה.

אינני יכול להאריך בדברים. הרומאים השוטפים ממצודת אנטוניה קרבים ובאים לכאן. אוסיף רק בקשה אחת: אנא, קבעונו לדורות! את היום הזה, יום ט' באב, היום שבו תיפול העיר ירושלים, ואיתה אפול גם אני, זכרו בצום ובתענית! כי אמנם נפלה יהודה, אך יעודנו לעולם לא ייפול. יהי יום זה מצבת נצח חיה, לדורי דורות, לשאיפותינו הלאומיות הכבירות. אם כך יהיה, או אז אדע כי לא לחינם היתה מיתתי.
אביעד הכהן (לפרשת ואתחנן)

גרוגרת דרבי צדוק

לפני שנים אחדות שמעתי מריבי יעקב הלוי, איש ירושלים, את אחד השיעורים הטובים ביותר בתיאטרון החיים. שיעור שמוכר לכל במאי מתחיל. אם חלילה באמצע ההצגה עולה על הבמה חתול לא קרוא, וחוצה בצעד מהוסס ובעיניים מלאות פחד את הבמה מצד לצד, חזקה על הקהל שישכח מההצגה והשחקנים הראשיים ומהתפאורה המושקעת ויפנה את מלוא תשומת הלב שלו לאותו חתול מסכן. ולא משנה מי עומד על הבמה: סר ג'ון גילגוד, חנה רובינא או אהרן מסקין. החתול תמיד ינצח. מדוע ינצח החתול? הרי אין לו אפילו שורה אחת של טקסט ולא גרגר של כישרון? כנראה מן הסיבה שהסצינה שהוא מציג באותו רגע, מבולבלת ככל שתהיה, היא סצנה אמיתית, חיה, נושמת. היא תמימה, ונוגעת ללב יותר מכל המונולוגים והג'סטות שבעולם. 

במסכת החורבן הנוראה שנלמדת על ידי המוני בית ישראל מדי שנה בשנה, מסתתר פריט אחד שנראה, להבדיל, כאותו חתול, זר ומוזר. "גרוגרת דרבי צדוק". תאנה יבשה, צמוקה, מדולדלת, שטעמה החמצמץ עובר כחוט השני בפרקי החורבן השונים. מראהָ תואם את מראהו הכחוש של רבי צדוק, שכל מה שאכל – היה נראה מבחוץ(!), וכל כך לפי שישב ארבעים שנה בתענית, מצר על החורבן הממשמש ובא. 

גרוגרת "חתולית" זו מופיעה בסיפור הידוע על מרתא בת בייתוס, מעשירות ירושלים. פעם אחת, כך למדנו באגדות החורבן שבמסכת גיטין, שיגרה שליח לשוק ואמרה לו: הבא לי סולת. עד שהלך, נמכרה הסולת. בא ואמר לה: סולת אין, פת נקיה יש. אמרה לו: לך הבא. עד שהלך נמכרה אף זו. בא ואמר לה: פת נקיה אין, פת קיבר יש. עד שהלך, נמכרה אף זו. בא ואמר לה: פת קיבר אין, קמח שעורים יש. אמרה לו: לך הבא. עד שהלך נמכר אף זה. חלצה נעליה ואמרה: אצא ואראה שמא אמצא דבר לאכול. נטפלו גללים ברגלה ומתה. קרא עליה רבן יוחנן בן זכאי (דברים כח, נו) מקרא שנאמר בפרשת התוכחה: "הרכה בך והענוגה אשר לא ניסתה כף רגלה הצג על הארץ מהתענג ומרך". 

ויש אומרים: גרוגרת של רבי צדוק מצאה ואכלה, ונאנסה ומתה. גרוגרת של רבי צדוק' מה היא? רבי צדוק ישב ארבעים שנה בתענית שלא תיחרב ירושלים. הכחיש וכל מה שאכל – היה נראה מבחוץ. כשבא להברות עצמו, הביאו לו גרוגרות והיה מוצץ מימיהן וזורקן. 

ולא הניחו לו לרבי צדוק, עד שקשרו דמותו גם בסיפור הינתקותו ההרואי של רבן יוחנן בן זכאי מעיר הקודש והמקדש, בערב החורבן. בשעה שביקש לעזוב את העיר, בא לו אצל אבא סיקרא ראש בריוני ירושלים וביקש ממנו עצה, כיצד יעבור את מחסומי הקנאים וחומות האי-גיון מבלי שימיתוהו. אמר לו אבא סיקרא: תנאי עשינו בינינו שלא יצא אדם מכאן אלא אם מת הוא. אמר לו רבן יוחנן בן זכאי: הוציאוני בדמות מת. עשה עצמו מת, והיו תלמידיו רבי אליעזר ורבי יהושע נושאים ארונו. כשהגיעו לשערי ירושלים אמרו להם השוערים: מי הוא זה? אמרו להם: מת הוא. ביקשו הבריונים לדוקרו בחרבם, כדי לבדוק אם אמת הוא. אמר להם אבא סיקרא: יאמרו, רבם דקרו! היו מוליכים אותו עד שהגיע אצל אספסינוס. בין כך ובין כך נודע לו שנתעלה לגדולה, והיה לקיסר, ואמר לריב"ז שיבקש ממנו דבר וייתן לו. אמר לו רבן יוחנן: תן לי יבנה וחכמיה, ושלשלת של רבן גמליאל ורופאים שירפאו את רבי צדוק. 
וכאן הבן שואל: מה ראה רבן יוחנן בן זכאי שמכל חכמי ירושלים, לא בחר אלא את רפואתו של רבי צדוק, ומה טעם בחרו חז"ל דווקא ב"גרוגרתו" כדי לסמל את חורבן העיר?

דומה שכדי להבין סמל זה יש לעיין במעשה אחר ברבי צדוק שמבטא את גודל החורבן ואופיו. אגב הדיון בעבודת יום הכיפורים, היום המקודש בלוח השנה היהודי, מספרת לנו המשנה שבראשונה היו הכוהנים רצין ועולין בכבש, וכל הקודם את חברו – היה זוכה בתרומת המזבח. באחד הימים נשברה רגלו של כהן אחד, וכיוון שראו בית דין שבאין לידי סכנה, התקינו שלא יהא כהן זוכה בעבודה זו אלא בפיס. והוסיפו על כך בגמרא (יומא כג, ע"א) "מעשה בשני כהנים שהיו שניהן שווין ורצין ועולין בכבש. קדם אחד מהן לתוך ארבע אמות של חברו. נטל סכין ותקע לו בלבו. עמד רבי צדוק על מעלות האולם, ואמר: אחינו בית ישראל, שמעו! הרי הוא אומר (דברים כא) "כי ימצא חלל באדמה, ויצאו זקניך ושפטיך". אנו על מי להביא עגלה ערופה? על העיר או על העזרות? געו כל העם בבכיה. בא אביו של תינוק ומצאו כשהוא מפרפר. אמר: הרי הוא כפרתכם, ועדיין בני מפרפר, ולא נטמאה סכין. ללמדך שקשה עליהם טהרת כלים יותר משפיכות דמים". 

רבי צדוק וגרוגרתו מסמלים את הזעקה הגדולה והמרה כנגד בלבול היוצרות, הפיכת טפל לעיקר, עיוות מוחלט של תורת חיים וערכי מוסר. 

גרוגרתו של רבי צדוק מהווה עבורנו מזכרת תמיד, לחברה נהנתנית של עשירים, התרה באמצעות צבא משרתיה אחר מיני לחמים בשווקים, ומבקשת לה  פת סולת ופת שעורים בשעה שעניי העיר מתגלגלים בחוץ חסרי כל. 

גרוגרתו של רבי צדוק משמשת לנו מזכרת עוון לאותם בריונים הנמצאים בינותינו, מוכנים לדקור את רבם ולסכן את עתיד הכלל למען מילוי חלומותיהם, וחלומות שווא המה, בהווה. 

גרוגרתו של רבי צדוק משמשת לנו מצבת לחורבנו של עולם הפוך, שבו טהרת כלים קשה יותר משפיכות דמים. ובעוד התינוק מפרפר, דואגים החכמים בעיניהם לחומרת טהרתה של סכין. 

רבן יוחנן בן זכאי מלמדנו שריפוי השבר, איחוי הקרעים והמעבר מחורבן לגאולה תלויים, בראש ובראשונה, ב"רפואתו של רבי צדוק". בהשבת הסדר על כנו. בהחזרת עיקר למקומו הראשון, והעדפתו על פני טפל. בחליצת נעליהם של עשירים, שועי עם ובעלי שררה מעל רגליהם כדי שיוכלו לדרוך מחדש על קרקע המציאות ויעמיקו את רגישותם המוסרית והחברתית למצוקות ה"אחר". על מנת שלבם לא יהא עוד אטום לנוכח "אחיהם בית ישראל" המלקטים שיירי ירקות בשוק בערבו של יום. 

כך בימים ההם. כך בזמן הזה. טעמה החמצמץ של גרוגרת דרבי צדוק לא פג, וריחה לא נמר. וכאותו חתול שבמשל ריבי יעקב, סופה לנצח. אין לה אפילו שורה אחת של טקסט ולא גרגר של טעם. אבל התמונה שהיא מייצגת ומסמלת, חמצמצה, צמוקה ומדולדלת ככל שתהיה, היא סצנה אמיתית, חיה, נושמת. והיא תמימה ונוגעת ללב, יותר מכל המונולוגים והג'סטות שבעולם.
החטא המשולש לא במהרה ייתקן, 

והחוט המשולש לא במהרה יינתק

חמי אבנרי, עמית במכון ע"ש שוורץ לאתיקה, יהדות מדינה, בית מורשה, ירושלים

תשעה באב מוֹעֵד מוּעָד לפורענות. ואיזהו מועד? שהעידו בו שלושה פעמים. הפורענות השניה והשלישית ידועות ומפורסמות כחורבן בית המקדש הראשון ובית המקדש שני. אך כבר קדמם ארוע פורענות, שנים רבות לפני כן. חז"ל מחשבים כי בו ביום נגזר על אבותינו יוצאי מצרים ההולכים במדבר כי לא יכנסו לארץ ישראל. 

"בתשעה באב נגזר על אבותינו שלא יכנסו לארץ. מנלן?...

וכתיב (במדבר יד) 'ותשא כל העדה ויתנו את קולם ויבכו העם בלילה ההוא'. אמר רבה אמר רבי יוחנן: אותה לילה ליל תשעה באב היה."

(בבלי תענית כט א)

שלוש פורעניות כנגד שלושה חטאים.

הגזירה הראשונה, מידה כנגד מידה. אבותינו מאסו בארץ ישראל ונגזר עונשם שלא להיכנס לארץ. אך בגמול ההולם ובעונש המיידי לא די. המדרש ממשיך:

"אמר להם הקב"ה: אתם בכיתם בכיה של חנם - ואני קובע לכם בכיה לדורות. (שם)

לו דובר בבכיה מוצדקת ייתכן ודי היה בעונש מוגבל שזמנו קצוב לדור המרגלים. אולם הבכיה היא "בכיה של חנם". בכיה ללא סיבה וללא הצדקה. בגינה נגזר עונש חמור "בכיה לדורות". הדורות הבאים יבכו לא רק את העיכוב הזמני בכניסה לארץ ישראל, אלא גם את הפורעניות שלעתיד.

הגזירה השניה, חורבן בית המקדש הראשון:

"מקדש ראשון מפני מה חרב? מפני שלשה דברים שהיו בו: עבודה זרה, וגלוי עריות, ושפיכות דמים."

(בבלי יומא ט, ב)

מתוך תרי"ג מצוות עשה ולא תעשה שבתורה, בשלוש עבירות בלבד חלה על האדם חובת "ייהרג ובל יעבור". כל שאר המצוות (וסימנך: "ית"ר המצוות") התורה עצמה מצדיקה הפרתן מפני פיקוח נפש. בדרך כלל "וחי בהם ולא שימות בהם", אך ביחס לשלוש עבירות ייהרג ובל יעבור, תורת החיים מורה כי שמירתן גוברת על שמירת הנפש. ואם תמצי לומר: שמירתן היא שמירת הנפש במחיר כליון הגוף. במקרים נדירים וחריגים אלה: "זאת התורה. אדם כי ימות". מצוות אלה הינן רף המינימום למחוייבות הדתית והמוסרית של בן ישראל. הפרתן הינה הפרת ברית התורה עם ה'. ניתן לכנותן "עבירות חנם", שכן בשונה מכל העבירות האחרות, אין שום מעשה היכול להצדיקן. אם כן, מקדש ראשון חרב בשל חטא כלפי תורת ישראל. (גם פתיחת הדברים שלהלן "מקדש שני, שהיו עוסקין בתורה ובמצוות..." מלמדת מכלל הן מהו הלאו עליו עברו בבית המקדש הראשון).

הפורענות השלישית, חורבן בית המקדש השני.

"אבל מקדש שני, שהיו עוסקין בתורה ובמצות וגמילות חסדים מפני מה חרב? מפני שהיתה בו שנאת חנם." (שם)

שנאה כלפי הזולת. פגיעה במרקם החיים הבין אישי, החברתי. כאן החטא כלפי עם ישראל, וברובד בסיסי יותר חטא בין אדם לחבירו. אין בעיסוק בתורה ובמצוות ערובה מפני שנאת חנם. אפילו ייתכן אדם העוסק בגמילות חסדים, ואף על פי כן נגוע בשנאת חינם. ודוק, לא נאמר מפני שהיתה בו שנאה. הדגש הוא על "שנאת חנם". תיתכן שנאה מוצדקת בנסיבות מסויימות. אך כאן מדובר על שנאה ללא הצדקה. שנאה לשם שנאה.

נמצאנו למדים כי שלושת אירועי הפורענות הגדולים שארעו בתשעה באב, נגרמו בשל חטאים כנגד שלוש צלעות של משולש אחד: ארץ ישראל (חטא המרגלים); תורת ישראל (בית ראשון) ועם ישראל (בית שני). 

המשולש שווה צלעות, ושקולים הערכים זה כנגד זה. בכח כל אחד מהם לגרום לפורענות קשה. הדבר עולה מדברי חז"ל לפיהם חטא העם והמרגלים ביחסם לארץ ישראל גורר בכיה לדורות בדמות חורבן בית ראשון ושני, ודבריהם כי "שקולה שנאת חנם כנגד שלש עבירות: עבודה זרה, גלוי עריות, ושפיכות דמים" (שם).

לא תמיד צועדים הערכים השונים שלובי זרועות. פעמים עולה צורך לקבוע איזה ערך עדיף וקודם כאשר המשאבים שניתן להקצות מוגבלים. במקרים אחרים יש הכרח להכריע איזה ערך גובר כאשר מתגלעת סתירה ביניהן. שאלות אלה עוררו ומעוררות חילוקי דעות בתוך ובין זרמי היהדות ותנועות הציונות, והשקפות רבות ומגוונות הובעו לפתרונן. 

אך ראוי לשים לב שהמחלוקת נסובה על תחום הפעילות, אבל לכל הדעות הנמען של הדרישה לתשובה הינו זהה: עם ישראל. כשם שכרונולוגית קדם עם ישראל למתן תורה ולכניסה לארץ ישראל, כך גם הוא קודם מבחינה לוגית.

בכל אחת משלוש הפורעניות החטא מופנה כלפי מושא אחר השייך לישראל (ארץ, תורה, עם). אך מי שנושא בעבירה הינו לעולם עם ישראל. לא הארץ חוטאת ואף התורה אינה חוטאת. רק איש ישראל הוא המצוּוה והוא העלול להפוך לבעל עבירה. פעם כנגד הארץ, פעם כנגד התורה ופעם כנגד העם. עם ישראל הוא החוטא והוא הזקוק לתשובה. 

התשובה על החטאים כלפי ארץ ישראל, תורת ישראל ועם ישראל, אינה ניתנת להיעשות על ידי חיזוק ותיקון ערכים אלה בידי הפרט. התשובה מחייבת תיקון יחסו של הכלל לערכים אלה. 

בראש ובראשונה נחוץ מִפנה ביחסו של עם ישראל כלפי עצמו. על עם ישראל להכיר בייחודו ובייעודו, ולשנות את יחסו כלפי הערך של עם ישראל. להבין, לקבל, לרצות ולאהוב את תכליתו בעם קדוש. שנית, תיקון יחסו של עם ישראל כלפי תורת ישראל. הכרת ערכה ונחיצותה. קבלת עול מלכות שמים, קבלת ציווי ה' והיענות לבריתו. אהבת תורה. אפילו בשלושת העבירות היסודיות – עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים – מה רבה העבודה המוטלת עלינו בימים אלה. ושלישית, תשובה של עם ישראל, הן העם היושב בציון והן חלקו של העם הבוחר להישאר בגלות, ביחסו כלפי ארצו. הכרה בערכה וייחודה של הארץ. בהיותה ארץ הקודש. אהבת הארץ. 

במניין המטלות, אין בכוונתנו לקבוע במסגרת זו סדר חשיבות או סדר פעילות. על שלושה דברים העולם הישראלי עומד. נסיון לקשור קשר של חוט אחד אינו מספיק. במהרה הוא מוביל להינתקות. רק בכח שלושה חוטים עצמאיים, שזורים זה בזה לחוט אחד משולש, עם ישראל לא במהרה יינתק משלושת ערכי היסוד הישראליים: עם ישראל, תורת ישראל וארץ ישראל.

