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פרשת דברים

גירושין מוצלחים

הרב יובל שרלו

"למדו היטב דרשו משפט אשרו חמוץ שפטו יתום ריבו אלמנה" – בדברים אלה קרא הנביא לסידור נכון של מצוות ד'. מצוות הא-לוהים בנויות כפירמידה. יש לבסס את הקומה הראשונה, היא קומת המשפט והצדקה, ולדרוש את צדקתם של אלה שאלה שאינם זוכים בו בשל חולשתם – הגר, היתום האלמנה ודומיהם. לאחר מכן חובה עלינו לבנות קומות גבוהות יותר, וגולת הכותרת היא הקדושה הטהרה והמקדש. דברי רבי יהודה הלוי חריפים מאוד: "...כאשר המרו בני ישראל עד שהתחילו להקל במצוות השכליות ובדרכי ההתנהגות אשר אין כל חברה יכולה להתקים בלעדיהן, כאשר לא יוכל היחיד להתקים בלא ספוק צרכיו הטבעיים מאכל ומשתה ותנועה ומנוחה ושנה ויקיצה, ועם זה החזיקו עוד בעבודת הקורבנות ובדומות לה מן המצוות הא-לוהיות השמעיות, הודיעם הא-לוה כי הוא היה מסתפק בפחות מזה, באמרו להם: מי יתן ושמרתם את המצוות אשר החברה הפחותה והשפלה ביותר מקבלת עליהם, והן הצדק וההטבה לזולת וההודאה לא-לוה על חסדו, כי התורה הא-לוהית לא תשלם כי אם לאחר שלמות החקה החברתית והשכלית...".
חלק מהחובה לתבוע את הצדק לחוליה מנוצלת וחלשה היא החובה לתבוע את הצדק לנפגעי מערכת הנישואין. לצערנו הגדול, לעיתים עולה ספינת הנישואין על שרטון, ובני הזוג בוחרים במוצא האחרון – הגירושין. חכמינו אמנם ראו במוצא זה את נשק יום הדין – "כל המגרש אשתו ראשונה אפילו מזבח מוריד עליו דמעות" אך לא שללו את האפשרות לחלוטין, ולעיתים אין ברירה אלא לבחור בהן. התורה הא-לוהית ציוותה כי האיש מגרש ולא האישה, כחלק בלתי נפרד ממצוותיה. בכך קבעה כיצד ייערכו הגירושין, ואף קבעה כי לא ניתן לגרש בעל כורחו של אדם. אולם, הלכות אלו אינן מתירות לאיש לנצל אותן, ובשל הכוח ההלכתי שניתן לו לעשוק ולרמוס, לגזול ולפגוע. מובן מאליו כי עם הקביעה שאף האישה אינה מתגרשת בעל כורחה נאמרו דברים אלה גם כלפי הנשים, ואף לאישה אסור לנצל חרם זה כדי לסחוט ולתבוע באותם תחומים מועטים שהדבר אפשרי ויש בכוחה.

סחיטה כחלק ממהלך הגירושין היא מעשה נבלה, הפוגע בשלושה מהויות יסודיות. בראש ובראשונה הוא פוגע בנפגע – בדרך כלל מדובר באישה שכדי לזכות בחירותה וביכולתה להקים בית עם אחר היא נתבעת לקנות את גיטה בכסף, להסכים לתנאים פוגעים, לעבור מסכת של השפלות וביזוי וכדו'. תורת ישראל לא באה לעמוד לצידו של הנבל (וכאמור: גם לא במקרים המועטים אמנם בהרבה בו האישה היא ה"נבל"), כי אם להיות תורת קודש המבססת בעולם צדק ומוסר. המנצלים אותה פוגעים בנושא השני – כבוד שמיים, והם מחללים את שם ריבונו של עולם נותן התורה, שבשמו הם נוהגים בכיעור ובשפלות. היסוד השלישי הנפגע הוא קדושת הנישואין – שכן התנהגות זו והגיבוי הניתן להם לעיתים על ידי בתי הדין (ולפעמים מתוך כוונה טובה) גורמת ליותר ויותר זוגות לא להינשא כדת משה וישראל, שזה ראשית חורבן האומה במקום המקודש ביותר - המשפחה.
כל היכול למנוע מצב מחפיר זה נקרא לעשותו. אלה שנשבר חלומם ומתגרשים צריכים לקבל על עצמם שלא לעשות זאת בכיעור הנורא; על בתי הדין לאמץ כל דרך הלכתית כדי לנהוג כהלכה, ולא לפסוק כתוצאה מפחד כי אם כתוצאה מנאמנות לדבר ד' ולחובה להציל עשוק מיד עושקו. בוודאי שאסור להם להיות שותפים בניסיונות הסחיטה, גם אם הם סבורים שהם פועלים לטובת הנפגע; כחברה אנחנו צריכים להיות שותפים בלחץ שיופעל על ה"רעים", כמו אפשרות לתביעה ממונית כנגד הצד הפוגע בדרך המותרת על פי ההלכה; אם יש הסכמי קדם נישואין אפקטיביים המותרים על פי גדולי הדור יש לחתום עליהם לפני נישואין ועוד ועוד. הצד השווה שבכולם שזהו המאבק ההכרחי על קדושת שמו הגדול של ריבונו של עולם, על קדושת חיי הנישואין, ועל בניין בית המקדש שתנאי לו הוא דרישת דמעת העשוקים והעשוקות – ציון במשפט תיפדה ושביה בצדקה. 

בעיניים של חז"ל / פרשת דברים
להפיל את ההר על ראש האויב!
איתן פינקלשטיין, דוקטורנט לתנ"ך, המכון הגבוה לתורה באוניברסיטת בר אילן

אמר עוג: מחנה ישראל – כמה הוא? שלשה פרסות. אלך ואעקור הר בן שלוש פרסות ואשליך עליהם ואהרגם. הלך ועקר הר בן שלוש פרסות ושם על ראשו. הביא הקב"ה עליו חגבים ונקבו את ההר ונפל על צווארו. היה רוצה לשולפו מעל ראשו, נמשכו שיניו לצד זה ולצד זה – ולא יכול לשולפו. והיינו דכתיב "שִנֵי רשעים שִׁבַּרְתָּ" (תהלים ג', ח)... אל תקרי ' שִׁבַּרְתָּ' אלא ' שִׁרְבַּבְתָּ'. משה – כמה היה גובהו? עשר אמות. לקח גרזן בן עשר אמות, וקפץ עשר אמות, והכהו בקרסולו והרגו. ברכות נ"ד ע"ב, בתרגום לעברית.
בדרשה עלומה זו טמנו חז"ל את דרכי ההתמודדות עם אויב קשה ומאיים, אויב ממנו ירא משה רבנו יותר מכל אויבי ישראל, עד שהיה הקב"ה צריך להבטיחו "אל תירא אֹתו כי בידך נתתי אֹתו" (דברים ג', ב). את הסיבה לחשש מפני אויב זה, תלו חז"ל לא רק בעוצמה וביכולת הפיזית שהפגין עוג (דב"ר כט), אלא גם בזכות הרוחנית שהיית לו כשסייע לאברהם כפליט מסדום (תנחומא בובר חוקת נה, ועוד). דומה כי דווקא בתקופה בה אנו מתמודדים מול אויב המפתח עוצמה גרעינית, ובשלוחיו הפועלים בשם האל, ניתן ללמוד לא מעט מהתמודדותו של משה בפרשתנו – כפי שראו אותה חכמים.

ננסה להבין את לשונה הפלאית של דרשתנו, על ידי ביאור סמליה: ההר, החגבים, שיניו של עוג וגובהו של משה. בזכות מעשה העקדה בהר המוריה, הפך ה'הר' לכינויו של אברהם אבינו במדרשים רבים (ועיין בבר"ר נ', פס"ר ג', אגדת בראשית כ"ה ועוד). על כן נראה כי לא בכדי מחנה ישראל וה'הר' מתוארים כבעלי שטח זהה, שכן ישראל רגילים לחסות בצילו של ה'הר' תוך היתלות באמונתו, המשך דרכו וזכותו של אברהם אבינו. עוג, שאף הוא נתלה בזכויותיו כמי שמקושר לאברהם, מנסה לעקור את ה'הר' ממקומו הטבעי כמגנם של ישראל, מתוך רצון להשתמש בכוחו של אברהם כנגד בניו.

ה'חגבים' המכרסמים ב'הר' הם ישראל, כדברי המרגלים: "ושם ראינו את הנפילים בני הענק מן הנפִלִים ונהי בעינינו כחגבים – וכן היינו בעיניהם" (במדבר י"ג, לג). ראייתם העצמית של ישראל את עצמם כחלשים אל מול האויב, הביאה לכך שגם האויב ראה אותם כחגבים. ואכן, ניסיונו של עוג שלא להלחם בישראל כלוחמים, אלא למעוך אותם כחרקים מורה כי זה היה בסיס יחסו לישראל.

ראייתם העצמית של ישראל כ'חגבים' היא שגרמה ל'התנתקות' הראשונית של ה'הר' מבסיסו, והיא שאיפשרה לעוג להרימו מעל ראשו, ולנסות להטיחו בישראל. ברם, דווקא אותו זלזול בישראל, והאשליה כי הם מנותקים כליל מכוח אמונתו וזכותו של אברהם – הביא לעוג את מפלתו. ה'חגבים' אף פעם לא התנתקו מן ה'הר' כליל, וגם כאשר רחשו בו ופיררוהו מבפנים, עדיין בתוך תוכם ידעו הם כי הוא בית חייהם ומקור חיותם. כך, כאשר חשו החגבים כי הם מצויים בסכנת השמדה, בלא דעת הם שבו להשתמש ב'הר' כמושיעם, וה'הר' נענה ונפל על צוואר אויביהם.

ניסיונו של עוג לשלוף את ה'הר' מעל צווארו, ולשוב ולהלחם בישראל בכלים הרגילים שבידו – לא צלח. שיניו, המסמלות במדרש את כוח פיו של עוג – סיבכו אותו בתוך עצמו, וה'הר' המשיך להיות כריחיים על צווארו. משה שהמדרש מתארו כ'הר' לא קטן בפני עצמו, מסמל את החלק בישראל שמחה במרגלים – ומאז ומתמיד היה מחובר ל'הר' הגדול – מהר המוריה ועד הר סיני. משה אוזר עוז וגבורה, ובעזרת כלי נשקו ומאמץ פיזי, הוא משלש את קומתו ומצליח לסייע ביד ה'הר' הגדול להכריע את האויב באופן מוחלט.

קשה שלא להבחין במקבילות הרבות שבין דרשת חכמים מופלאה זו לתקופתנו אנו. גם מולנו עומד אויב מתעצם, המפגין כוח ונחישות מחד, ודבקות דתית מאידך. צעדינו הנרפים הביאו אותו לחשוב כי אין בנו כוח לעמוד בפניו, וכי אנו רואים עצמנו כחגבים לעומתו - וכן היינו בעיניו ('קורי העכביש', בלשונו). בני ישמעאל רואים עצמם כבניו האותנטיים של אברהם וכממשיכי אמונתו, וסבורים כי הקשר שלהם לאברהם חזק ואמיץ יותר מהקשר של ישראל ה'מנותקים' מצור ישעם. כך הם באים בשם האמונה והאל, ומנסים לפגוע בעם ה'.

אלא שבאיומם להשמידנו, גם ב'חגב' שבתוך כל אחד מאיתנו מתעורר הרצון לחיים, וממילא גם הקשר למקור חייו. ייתכן שאילו היו מסתפקים בל'זנב בנו את כל הנחשלים' לא היינו זוכים להתעוררות האחרונה, אך נראה שה'הר' הגבוה שהרימו אויבינו בהצהרותיהם הגלויות - גרם לכולנו להבין שאין לנו ברירה אלא להלחם על חיינו (ועיין במאמריו של דן מרגלית, לפיהם המלחמה הנוכחית אינה רק תוצאה של מעשי נסראללה, אלא בעיקר של נאומיו והצהרותיו). בינתיים חגבינו המוטסים מנסים לפורר את האיום הגדול ואולי אף להוציא מתוק מעז, תוך הפלת האיום על ראש אויבנו. 

שיניו של האויב, שהצהירו על מלחמה דתית, יכולות בקלות לסבכו בתוככי ההר, שכן צריך לזכור שלמלחמה בה משתמשים בשפה דתית יש שני צדדים, כפי שצוטטו לאחרונה ערביי צפת שנימקו את בריחתם במלחמת העצמאות בטיעון ש"ראינו שאללה נלחם עם היהודים – ועם אללה אנו לא נלחמים". דווקא לסיבה רוחנית-מוראלית זו, צריכה להיות משקל נרחב בקביעת התזמון לתקיפה של ה'שטן הגדול', שכן בגלל סיבה זו - הזמן שבו תהיה לתקיפה מינימום של תגובות נגד מזיקות, הוא מיד לאחר שנצליח בעזרת האל להשמיד את 'השטן הקטן'.

עוד נזדקק לכוחו של משה, המחובר ל'הר' במלוא עוזו, על מנת שננצל את המצב בו עוג כפות בהרו חסר אונים. בשנים האחרונות נוכחנו יותר מדי פעמים, שדווקא כאשר היה אויבינו השונים מסובכים בתוך עצמם ועל סף שבירה טוטאלית, הצעותיהם ל'הפסקת אש' או ל'שלום' מדומה נענו על ידינו מהר מדי, במקום שנפגע בקרסוליהם ונמוטט עליהם את ההר כליל. מי ייתן והפעם יאזור משה כוחו, ישלש קומתו ויסיים את המלאכה בשלוח ובשולחו גם יחד.

צִיּוֹן בְּמִשְׁפָּט תִּפָּדֶה וְשָׁבֶיהָ בִּצְדָקָה

הרב צחי הרשקוביץ, רב ביכנ"ס "מוריה" פ"ת

הפסוק בו פתחנו בכותרת, חותם את הפטרת חזון, הקשה מבין שלוש הפטרות הפורענות. יחד עם זאת, חכמינו שתיחמו את קריאת ההפטרה, ביקשו לסיימה בפסוק הנושא אופי של נחמה וגאולה, ללמדנו שבכל פורענות טמון זרע הגאולה. 

יש לבחון את משמעות האמירה הזו מפי ישעיהו נביאנו. המלבי"ם (ר' מאיר ליבוש, מרבניה הראשיים של רומניה במאה הי"ט למניינם), הסביר שיהודה הייתה שקועה בבוץ רוחני משני סוגים. בקרב יהודה כולה הייתה הבעיה המרכזית עבירות שבין אדם למקום. ומנגד, כבר בבית ראשון, החטא המרכזי של עיר הממלכה, ירושלים, היה הזלזול החמור בענייני בין אדם לחברו. על כך, אחרי שפירט את שני החטאים החמורים הללו (המעיין בפרק א מישעיהו אכן יגלה שני חלקים לנבואה), ביטא הנביא את דרכי התיקון: ציון – ירושלים עיר הממלכה, במשפט תיפדה. כלומר, עם תיקון מצבי החברה, אחר שיעמידו בה שופטים ומערכת משפטית ראויה לשמה, תיפדה ירושלים מחורבנה. ושביה – בצדקה, הם כל אנשי הממלכה, שצריכים להצדיק על עצמם את הדין, ולתקן את רוע מעלליהם. 

מכל מקום למדנו שלחידוש מערכת המשפט שמור חלק חשוב בתהליכי הגאולה העתידיים של עמנו. אולם, אליה וקוץ בה. על אף העובדה שהנביא נותן לנו כאן כלי ברור לחידוש הגאולה, במידה מסוימת הוא מרחיק אותנו ממנה מרחק גדול. שכן, כמה בעיות טכניות מונעות את חידוש המשפט התורני בצורתו המקורית. 

כך כתב הרמב"ם בפרק ד מהלכות סנהדרין (הלכות א-ד):

"אחד בית דין הגדול ואחד סנהדרין קטנה, או בית דין של שלשה, צריך שיהיה אחד מהן סמוך מפי הסמוך, ומשה רבינו סמך יהושע ביד... וכן השבעים זקנים - משה רבינו סמכם, ושרתה עליהן שכינה, ואותן הזקנים סמכו לאחרים ואחרים לאחרים. ונמצאו הסמוכין איש מפי איש עד בית דינו של יהושע, ועד בית דינו של משה רבינו... וכיצד היא הסמיכה לדורות? לא שיסמכו ידיהן על ראש הזקן, אלא שקורין לו: 'רבי', ואומרים לו: 'הרי את סמוך, ויש לך רשות לדון אפילו דיני קנסות' ".

בהמשך מפרט הרמב"ם את דיני הסמיכה בפרוטרוט (בארץ ישראל, כמה אנשים ניתן לסמוך בכמה זמן, ועוד כהנה וכהנה), אך עיקר דבריו: יש צורך חיוני בסמיכה איש מפי איש עד משה רבינו עליו השלום. לנוכח דבריו אלה עומדים אנו בפני שוקת שבורה, שכן, כידוע, הסמיכה בטלה ברבות השנים (ראה סנהדרין יד,א; טור חשן משפט סימן א, ועוד מקורות רבים בענין), וכיצד נשקם את מערכת המשפט התורנית לעתיד לבא. 

כאן, מגלה לנו הרמב"ם את מנהיגותו התורנית החובקת דורות על גבי דורות, ומחדש, בקביעה מדהימה בתעוזתה, את הדברים הבאים (הלכות סנהדרין ד,יא):
"...נראין לי הדברים שאם הסכימו כל החכמים שבארץ ישראל למנות דיינים ולסמוך אותם, הרי אלו סמוכים, ויש להן לדון דיני קנסות, ויש להן לסמוך לאחרים. אם כן למה היו החכמים מצטערין על הסמיכה? כדי שלא יבטלו דיני קנסות מישראל. לפי שישראל מפוזרין, ואי אפשר שיסכימו כולן, ואם היה שם סמוך מפי סמוך אינו צריך דעת כולן, אלא דן דיני קנסות לכל, שהרי נסמך מפי בית דין, והדבר צריך הכרע". אמנם כאן הרמב"ם מסיים בהיסוס מסוים, אולם, בפירוש המשנה על מסכת סנהדרין (א,ג) כתב את הדברים ללא הספק המתלווה אליהם כאן. אם כן, מאפשר לנו הרמב"ם לחדש את הסמיכה, אם יסכימו לכך כל החכמים שבארץ ישראל. הבעיה הקשה באמת, כך לפי הרמב"ם כאן, היא לשכנע את כל חכמי ישראל להסכים על דרך פעולה אחת לחידוש הסמיכה (או על מציאת מועמד מתאים). כלומר, הבעיה אינה מהותית, והיא ניתנת לפתרון פשוט יחסית, ברמה התיאורטית. הבעיה היא טכנית באופיה, וצריך רק לחשוב כיצד ניתן לגשר על הפערים בין חכמי ישראל השונים. 

בעקבות דבריו הנועזים הללו של הרמב"ם, החליטו כמה חכמים, בני דור דעה, לחדש את מפעל הסמיכה הלכה למעשה. הרוח החיה של שאיפה זו היה גאון עצום בשם ר' יעקב בי רב. גאון זה היה ממגורשי ממלכת קסטיליא (ספרד הנוצרית; ראה על כך בסימן הראשון של תשובותיו). את גלותו התחיל בגיל צעיר, והיגר למרוקו. שם נתמנה לרבה הראשי של העיר פס (שהייתה מאז ומתמיד מרכז תורה משמעותי ביותר במרוקו), בגיל 18 בלבד! לאחר מכן סבב עוד בארצות שונות באזור, ולבסוף עלה לעיר הקודש צפת, בגיל מבוגר. בהגיעו לעיר התבטלו כל רבניה לעומתו, אף שהיו בהם כמה וכמה גדולים ועצומים (לדוגמה, ר' יוסף קארו, מחבר השלחן ערוך; ר' משה מטראני, המכונה המבי"ט, ועוד רבים וגדולים). אחד המפעלים החשובים ביותר בחייו היה חזון הקמת הסנהדרין מחדש, וקודם לו – חידוש מפעל הסמיכה. מתוך תפיסת עולם שראתה את מאורעות הדור כאותות המבשרים את גאולת ישראל הקרבה, ביקש מהר"י בי רב לחדש הסנהדרין, ולהעצים את מגמת הגאולה (להזכירנו: ציון במשפט תפדה וכו'). 

דבריו מפורטים בצורה פשוטה וברורה בתשובותיו (סימן סג), אך עוררו פולמוס חריף ביותר, שעירב את כל גדולי הדור. מהר"י בי רב לא רק עסק בתיאוריה, אלא יישם את מחשבותיו, וסמך כמה תלמידי חכמים גדולים בירושלים (המפורסמים שבהם הם ר' יוסף קארו, כנודע, המבי"ט, ומהר"י בי רב עצמו, אולם היו עוד כמה וכמה, וישנן מסורות סותרות על זהותם). משהגיעה בשורת הסמיכה גם לירושלים עיר הקודש, היא הגיעה יחד עם כתב סמיכה! כתב זה היה ממוען לאחד מחשובי רבני ירושלים, הלא הוא ר' יעקב אבן חביב (מלקט החיבור הידוע "עין יעקב", ופרשנו הראשי). גם ר' יעקב חווה את גלות ספרד, אך הוא גלה לפורטוגל, ושם אולץ להתנצר עם כל בני משפחתו. רק לאחר כמה שנים הצליח לנוס מאימת האינקוויזיציה, ולפתוח מחדש את חייו היהודיים, ביתר שאת. הוא החליט לעלות ארצה, ובדרכם עברו ביוון ותורכיה, ושמו ושם בנו ר' לוי, התפרסם בעולם היהודי. 

הוא הופתע לגלות כתב סמיכה מר' יעקב בי רב וחכמי צפת, יחד עם קונטרס קצר המבאר את מהות הסמיכה לה זכה. אולם, ר' יעקב סירב לקבל את הדברים, וטען שאין תוקף בסמיכה. ביתר שאת התנגד לסמיכה בנו, לימים רבה של עיה"ק ירושלים, ר' לוי אבן חביב (מהרלב"ח). [על התנגדותם הנחרצת וסיפור הדברים ראה שו"ת מהרלב"ח, קונטרס הסמיכה]. 

הויכוח ההלכתי התמקד בכמה סוגיות: האחת – האם באמת התכוון הרמב"ם להוראה מעשית, כמו שכתב בפירוש המשנה, או שביקש להדגיש את הסתייגותו, המפורשת במשנה תורה. שניה – האם צריך הסכמה מפורשת של כל חכמי ארץ ישראל, או שמא די ברוב חכמי הארץ, כמקובל בכל דין תורני. שאלות נוספות הן האם יש מוצא אחר לחידוש הסמיכה אם לא בדרך זו (אם יש אפשרות נוספת, אין לקבל את דברי הרמב"ם, אולם, אם אין אפשרות אחרת, הרי כבר ראינו שהבטיח הקב"ה את חידוש המשפט!), ועוד מגוון שאלות. 

כאמור, נושא זה הסעיר את עולם התורה, כמו שניתן לראות בדברי רדב"ז (ר' דוד בן זימרה, גדול רבני מצרים, שעלה באחרית ימיו לארץ והתיישב בצפת, וצידד בעמדת מהרלב"ח) על אתר; מהרשד"ם (ר' שמואל די מדינה מסלוניקי, ראה תשובותיו חו"מ סימן ב); מהרי"ט (ר' ישעיהו בן המבי"ט, תשובותיו חלק ב חו"מ סימן עט); ועוד רבים. 

מכל מקום, אנו מצפים ומייחלים לחידוש המשפט העברי, ובעקבותיו לזירוז תהליכי הגאולה. נתפלל כולנו ונתאמץ לתקן את דרכינו לקראת בנין ירושלים והמקדש בתוכה. 
אביעד הכהן (לפרשת דברים)

להציל עשוק מיד עושקו

סוגיית מינוי הדיינים והשופטים, כשירותם  וזהותם, עולה על סדר היום הישראלי מעת לעת. בשנים  האחרונות היא מעוררת לא פעם סערות ציבוריות, כשהטענות העיקריות מושמעות נגד הרכבו החד גוני מדי של בית המשפט או בית הדין, שאינו "מייצג" או "משקף" את החברה הישראלית על גווניה השונים. 

עיון בתורה מלמד שהתכונות הנדרשות משופט בישראל מקבלות דגש שונה לחלוטין מזה הנוהג בימינו. בעוד שבימינו מושם עיקר הדגש על תנאי כשירות אובייקטיביים, דוגמת גיל, השכלה משפטית, ניסיון בן מספר שנים מינימלי בעריכת דין (ורק בשוליים נדרש "מזג שיפוטי"), בתורה מופיעים קריטריונים שעל פניהם הם סובייקטיביים לחלוטין. כך, כבר בדברי העצה שנתן יתרו למשה (שמות יח, כא): "ואתה תחזה מכל העם אנשי חיל יראי אלקים אנשי אמת שנאי בצע", וכך גם בפרשתנו (דברים א, יב-יד): "איכה אשא לבדי טרחכם ומשאכם וריבכם. הבו לכם אנשים חכמים ונבונים וידועים לשבטיכם ואשימם בראשיכם. ותענו אותי ותאמרו: טוב הדבר אשר דברת לעשות". הווי אומר: לא רק הידע המשפטי, ה"חכמה" היא תנאי מוקדם למינוי דיין בישראל, אלא גם, ואולי בעיקר, יראת אלוקים, דבקות במידת האמת ושנאת בצע. 

גם בתוספתא (חגיגה ב, ט), ניתן דגש לאופיו של הדיין ומידותיו, ולאו דווקא לידיעותיו במשפט או למידת חריפותו (אם כי, כמובן, גם אלה מסייעים במלאכת השיפוט): "היו יושבין ובודקין: כל מי שהוא חכם ועניו ושפוי [=נעים, נוח ורך] וירא חטא ופרק טוב ורוח הבריות נוחה הימנו עושין אותו דיין בעירו". 

בכיוון זה ממשיך גם הרמב"ם בהלכות סנהדרין (ב, ז): "בית דין של שלושה צריך שיהיה בכל אחד מהם שבעה דברים, ואלו הן: חכמה, ענווה, יראה, שנאת הממון, אהבת האמת, ואהבת הבריות ובעלי שם טוב. ובמה יהיו אהובים לבריות? בזמן שיהיו בעלי עין טובה ונפש שפלה וחברתן טובה ודיבורן ומשאן בנחת עם הבריות, ובכלל אנשי חיל שיהיה להן לב אמיץ להציל עשוק מיד עושקו".

בניגוד לפירוש נפוץ, שלפיו תכונת "אנשי חיל" מכוונת כלפי כוחם של הדיינים, שיוכלו לעמוד בפני בעלי דין אלימים, או כלפי מידת עושרם (ו"חיל" – היינו ממון), שלא יהא קל לשחד אותם, בוחר הרמב"ם בפירוש שמבטא את תפישתו השיפוטית. ובקצירת האומר: מקום מרכזי בתפקיד הדיין הוא "להציל עשוק מיד עושקו". גם אם הדבר כרוך בעמידה איתנה מול עריצים למיניהם, או מול בעלי הלכה מחמירים, עליו לעשות הכל כדי למלא משימה זו. 

בימינו, חשוב לזכור זאת, כאשר ממנים דיינים לבית הדין הרבני, שאחד מאתגריו הגדולים הוא הטיפול בעגונות ומסורבות הגט. קולן של עגונות, ודמעתן - "דמעת העשוקים", הולכים ובוקעים מסוף העולם ועד סופו. מימים ימימה, נתנו חכמי ההלכה את דעתם לשם מציאת מזור לסבלן של עגונות תוך חתירה מתמדת לפתרון שיתירן מכבלי העגינות. כל הניגש לעסוק בנושא זה צריך לעשות כן מתוך מודעות ורגישות לפתרונות השונים שהוצעו על ידי חכמי ההלכה, ויש בהם כדי הבאת מזור לכל אותן עשרות, מאות ואלפי נשים עגונות ומעוכבות גט שאינן יכולות לחיות חייהן בשקט ובשלווה, ונידונו ל"מאסר עולם" עקב עגינותן. עולמה של כל אחת מהן - "עולם מלא" הוא.  

סוגיית התרת העגונה טרדה וטורדת את מנוחתם של חכמי ההלכה בכל הדורות. למן ימים קדמונים ועד ימינו-אנו, עשו ועושים הם לילות כימים בניסיון למצוא מזור לאותן נשים שנותרו בעגינותן, פעם בכה ופעם בכה. עיון בספרות ההלכה מלמד שברובם המכריע של המקרים שעלו עד לשנים האחרונות על שולחנם של חכמי ההלכה - אם כי לא בכולם - נמצא הפתרון ההלכתי, ולא פעם היה זה פתרון אמיץ, של "אנשי חיל יראי אלוקים", שאִפְשֵר לעגונה להינשא ולהשתחרר מכבלי עגינותה. מציאות ימינו, שבה נותרות מאות ואלפי נשים עגונות ו"מעוכבות גט" מהווה אפוא חריג וסטייה מהנורמה שהייתה בקהילות ישראל בכל הדורות. עובדה זו כשלעצמה, החריגה מן הנורמה, צריכה הייתה לעורר את חכמי ישראל שבדורנו לעשות מעשה ולטכס עצה כדי שיימצא לכל אותן עגונות פתרון של ממש, במסגרת ההלכה. 

הימצאותן של עשרות, מאות ואולי אלפי נשים "עגונות" ו"מעוכבות גט" ברחבי העולם היהודי, ככל שהיא נובעת ונסמכת על שיקולים שבהלכה  - מנוגדת להיגיון ול"שכל הישר", הרואה בתורת ישראל "תורת חיים", ומעלה על נס את העיקרון שחיי הנישואין של האשה - "לחיים ניתנו ולא לצער ניתנו". בראש ובראשונה, מוטלת לעשות לפתרונה של בעיה זו, בכל האמצעים שקיימים – בכוח ההלכה ובתוך עולם ההלכה – על דייני ישראל, ועל הציבור שממנה אותם. רק כך יימצא מזור לכל אותן עלובות שדמעתן מגעת עד כסא הכבוד וקול שוועתן-זעקתן מבקיע שערי שמים.  

ויפים לעניין זה דבריו המרגשים והמאלפים  של "איש ההלכה" הגדול, ר' חיים איש בריסק, כפי שהובאו במסתו המופלאה של נכדו, הרי"ד סולובייצ'יק, "על התשובה": "סיפר לי דודי, הרב מאיר ברלין, כי פעם שאל את ר' חיים, איש בריסק, מה היא תעודת הרב. ענה ר' חיים ואמר: "לתבוע עלבונם של גלמודים ועזובים, להגן על כבוד עניים ולהציל עשוק מיד עושקו". לא ההוראה, לא ההנהגה הפוליטית, אלא התגשמות אידיאלי הצדק הינה עמוד האש של רב ומורה הוראה בישראל. התגשמות אידיאלי הצדק היא מילוי תעודת יצירה שהוטלה על האדם, תיקון העולם במלכות ההלכה וחידוש פני הבריאה.אין פולחן דתי מועיל כלום אם דיני הצדק ועקרונותיו מתחללים ונדרסים ברגל גאוה. "מצוה הבאה בעבירה" - אינה כלום. "אני ה'... שונא גזל בעולה". עושק מעכב תפילותיו של אדם מלהתקבל במרומים. צער עניים וחלישות דעתם של אביונים, שפלי רוח, שקולים כנגד כמה מצוות". 

"לשמוע אל המעיקות", "לתבוע עלבונם של גלמודים ועזובים, להציל עשוק מיד עושקו" - זו כל התורה כולה, ואידך - אך פירושא הוא. 

הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבה הגבוהה-הסדר חיפה

חורבן וגלות (חלק ראשון)

החורבן והגלות, ככל דפוסי ההשגחה האלוהית, אינם עניין חיצוני כי אם עצמי, "שאינו על דרך העונש ונקימה חס וחלילה, רק... שהחטא עצמו הוא עונשו" (נפש החיים א, יב). הפיזור הלאומי איננו עונש נקמני כלפי האומה, אלא תוצר ישיר של התנהגותה. כשם שהגוף אינו 'נענש' בקלקול קיבה לאחר אכילה לא מבוקרת - אלא זהו טבע החיים, כדבריו של רבי חיים מוולוז'ין (נפש החיים ב, ח): "וזהו מאמרם ז"ל (בבא קמא נ, א): 'כל האומר הקדוש ברוך הוא ותרן הוא - יותרון חיוהי', אשר לכאורה נפלאת. ולדברינו כאן העניין יותר מבואר בטוב טעם, שאינו על דרך הנקימה, חס ושלום. אלא שכמו שמטבע האדם שאם יאכל מאכל שבטבעו הוא מקלקל ומזיק לגופו - יזיק לו אותו המאכל או גם יחלה ממנו, ואם סם המוות הוא - ימות ממנו, ובעצמו נתחייב בנפשו. כן הוא בעניין העוונות של הנפש החוטאת, חס ושלום. כיוון שכן קבע הוא יתברך ברצונו טבע סידור מצבם וענייניהם של העולמות, שמעשי האדם הטובים או רעים, חס ושלום, הם כעניין מאכל ומזון להם - אין שייך ותרנות בזה. והוא מוכרח להריק לכלוך הטומאה שהגביר בעוונו בהעולמות...". זהו אף עניינם של החורבן והגלות - כאשר המגמות האלוהיות אינן מנחות את הלאום והתודעה החברתית הופכת לפרטית ונהנתנית, באופן טבעי אובדת היכולת לנהל מסגרת ממלכתית.

"באין חזון - יִפָּרע עם" (משלי כט, יח). אבדן התודעה הערכית מביא לחורבן החברה הלאומית: כך בפולחן העבודה הזרה, גילוי העריות ושפיכות הדמים בימי הבית הראשון, וכך בשנאת החינם החולנית של שלהי הבית השני (על פי יומא ט, ב). ללא אידיאל שיתופי - מתרסקת החברה, כל אחד מן הפרטים מושך לכיוונו, והפלגנות יוצרת מחנות המסוכסכים איש עם רעהו, "ובאו על ידי זה לידי שפיכות דמים בדרך הפלגה ולכל הרעות שבעולם, עד שחרב הבית" (העמק דבר, פתיחה לספר בראשית). אותה התפוררות פנימית, מביאה בסופו של דבר להתפוררות חיצונית - "ומפני כך נחרב הבית בשביל שנאת חינם שנחלק לבבם והיו מחולקים ולא היו ראויים למקדש... ופירוש פשוט הוא" (נצח ישראל, ד), הפיזור החיצוני הינו אך תשקיף הריקבון הפנימי, כאותה בת קול שאמרה למחריב המקדש (איכה רבה א, מג): "אריה קטילא קטלת, קמחא טחינא טחנת" (אריה הרוג הרגת, קמח טחון טחנת).
מבחינה היסטורית עברה הגלות כמה שלבים: לאחר חורבן הבית הראשון מוגלה רוב העם לבבל, אולם חלקם בורחים למצרים ומייסדים שם את ראשית היישוב היהודי. אף לאחר כיבושה של בבל בידי פרס וחזרתה החלקית של האומה לארץ ישראל תוך כדי כינונו של הבית השני - נותרות עדיין קהילות יהודיות גדולות בבבל ובמצרים. בימי שלטונן של המלכויות ההלנסיטיות, אשר השתלטו על ההגמוניה העולמית במקומה של פרס, התגבש מרכז יהודי גדול באלכסנדריה שבמצרים, ומגמת הפיזור הלכה והתפשטה לחופי המדינות באיזורי הים התיכון, בד בבד עם הכיבוש הרומאי וחורבן הבית השני.

בימי התפשטותה של הנצרות התבלטו שני זרמי התיישבות יהודיים מרכזיים: האחד במרחבי בבל, פרס ומדי ובהרים אשר בגבולותיה, והשני - ברובה של הקיסרות הרומית: בחופי הים התיכון ובערי הקיסרות עד חצי האי ערב. 

כיבושיהם של השבטים הערבים איחדו חלקים גדולים של הקיסרות הרומית עם חלקים מן הממלכה הפרסית. הקהילות היהודיות בחצי האי ערב הוכחדו, פרט לאיזורים בודדים. אולם, בד בבד התפתחו שאר הגלויות אשר בשאר ארצות ערב, עד לריכוזם העיקרי בספרד המוסלמית. בארצות הנצרות מסתמנת באותה תקופה עלייתה של הגלות היהודית בצרפת, ולאחר מכן במערבה של גרמניה ובבריטניה.

עקב השינויים בתחומי השלטון בין הנצרות לאיסלם, מסעי הצלב והגירושים מספרד ומחלק מארצות אירופה - החל תהליך נדידה יהודי לכיוון מרחבי פולין וליטא, וחלקו אף חזר למקומות מהם גורש, כדוגמת בריטניה. כמו כן, חל גידול בקהילות היהודיות בקיסרות העותומנית.

חלוקתה של פולין והמהפכה הצרפתית גרמו להתפשטות היהודים אף למחוזות המערב של רוסיה, למחוזות הצפוניים-מזרחיים של אוסטריה ולממלכת פרוסיה וצרפת. עקב לחצים אנטישמיים החוזרים ונשנים בארצות אירופה והתפתחותה של יבשת אמריקה, החלה הגירה המונית של יהודים לכיוונה של ארצות הברית, המשמשת כתחנת הגלות האחרונה. מכאן ואילך עוברים אנו לתקופה חדשה בתולדותיה של האומה - עידן התחיה הלאומית. 

את תרומתה של הגלות לשיקומה של האומה ולתהליך שיבתה לציון - נראה אי"ה בפעם הבאה.

(בימים אלה ראתה אור מהדורתו השניה של הספר "ביאורים במאמר 'למהלך האידיאות בישראל'" מאת הרב חגי לונדין. הספר מבאר בצורה רחבה ושיטתית את אחד ממאמריו המרכזיים של הראי"ה קוק הסוקר את ההיסטוריוסופיה האנושית לאור דברי ימיו של עם ישראל. הספר ניתן להשגה במכון 'מעליות' 02-5353655 )
