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פרשת עקב

בתהי"ד הרבניים

הרב יובל שרלו

בתי הדין הרבניים עומדים במשך אלפי שנים בשערי העם היהודי וקובעים כיצד יבוא המתגייר בשער היהדות. הם המעצבים את קדושת חיי המשפחה בישראל, ומהווים את הבסיס היסודי לבניית הסולם הגדול  - למן הטבע האנושי של עזיבת איש את אביו ואת אמו ועד לקידוש עמו ישראל על ידי חופה וקידושין. בשל כך חייבים כולם להתייצב מאחורי בתי הדין, לתמוך בפיתוחם וקיומם, ולחזק את מעמדם. מעמד זה הולך ונפגע בשנים האחרונות בשל סיבות שונות, הנוגעות למבנה מערכת המשפט ולפגיעה מתמדת בסמכויות בתי הדין הרבניים על ידי בתי הדין למשפחה כמו גם להתנכרות ההולכת וגוברת למשפחה היהודית.

בתי הדין הרבניים מהווים את אחד מנקודות החיכוך והמפגש בין הציבור הכללי לבין אמונת ישראל. מפגש זה, לצערנו, מתחולל בדרך כלל בשעת משבר. בני הזוג באים בשערי בית הדין בשעה שחלומם התנפץ, וברית הקודש שכרתו ביניהם הופרה. בשעה זו אין לבבם פנוי לקליטת כל האור הגדול שבעולמה של תורה ושל קדושה, וחלק מזעמם נשפך על דייני בתי הדין שלא בצדק. השילוב של כל אלה הביא את מעמד בתי הדין למשבר.

בשעת משבר קודם לכל הצורך בבחינה עצמית. מערכת בתי הדין הרבניים זקוקה לניעור משמעותי. מדובר בראש ובראשונה בסדרי העבודה, באתיקה, בדרך העבודה, באחריות לסיומם של תיקים בהגינות וכדו'. דיין שאינו מגיע לעבודה בזמן פוגע בעקרונות רבים – יש בכך פגיעה חמורה בדיני ממונות (שהרי הוא מקבל משכורת ציבורית גבוהה), יש בכך פגיעה חמורה בבין אדם לחבירו, יש בכך פגיעה חמורה באמונה בריבונו של עולם שמחה את שמו על המים כדי להשכין שלום בין איש ואשתו, ובעיקר – יש בכך חילול השם איום ונורא, שנושאי דבר ד' אינם משרתים את הציבור באמונה, והם עושים מלאכת ד' רמיה. הרבה מאוד מהביקורת המוצדקת על בתי הדין הייתה נמנעת אם הכל היו עושים מלאכתם נאמנה.

ברם, לא ניתן לדבר על שאלות פרוצדורליות בלבד, בלי לדעת במהות. ההלכה מנוצלת על ידי עושי עוולה רבים, ואין הדיינים עומדים בפרץ ומונעים את השימוש בהלכה למטרות נבזיות. העובדה כי התורה קבעה שהאיש מגרש את אשתו רק מרצונו בונה ביסודה את קדושת המשפחה, אולם אין היא נותנת לבעל כל זכות מוסרית והלכתית כדי לנצל הלכה זו ולסחוט את האישה. חרם דרבינו גרשום שהעניק גם לאישה זכות ווטו על הגירושין לא נועד למטרות סחיטה הפוכה. בשעה שהדיינים אינם מונעים זאת, והם ממשיכים לחייב אישה לדור עם נחש בכפיפה אחת, אין הם נוהגים בדרכה של הלכה ובדרכה של תורה.

כלים הלכתיים רבים עומדים לרשות הדיינים, ולא תמיד הם משתמשים בהם כראוי בשל חששם ההלכתי מ"גט מעושה". הדיינים פוסקים לחומרא, ואינם כופים את הגט בשל דברי הרא"ש שאין להכניס את ראשנו לכפייה זו, אינם מכריזים על קידושי טעות גם במצבים בהם מתברר כי הוסתרו דברים מהותיים לפני הנישואין, וכמובן שאינם מפקיעים קידושין. ברם, חומרא זו שהם נוקטים בה מביאה פעמים רבות לידי קולא. נשים רבות אינן עומדות בעומס המוטל עליהן, ובשל העובדה שלא מצאו מזור למצוקתן הן אינן עומדות בניסיון ופוגעות בקדושת הנישואין. שיקול דעת זה מופיע הרבה בפוסקים, והוא אינו מופעל דיו כדי לכפות גט במצב של "מאיס עלי" עם אמתלה מוצדקת. מעבר לכך, גם ללא שיקול זה לימדה אותנו התורה כי האלקים מבקש את נרדף, וקיימת חובה לעמוד דווקא לצד הגר היתום והאלמנה בשעה שהם צודקים, וכמובן לימין נשים אשר פוגעים בהן ורומסים את חייהן ואת כבודן. דיין אינו יכול לישון בלילה בשעה שאישה הנזקקת לישועתה מידי נבל לא זכתה בה עדיין, ולו ננקוט כולנו בדרך זו הרי שנעשה יוצר צדק ומשפט אמת בארץ, ונזכה לכונן את תורת ישראל בדרכה הראויה. 
הרב אלעזר אהרנסון
ראש ישיבת ההסדר (בהקמה) בחולון
"לא תחסר כל בה"
משה רבנו מונה בפרשתנו את שבחה של ארץ ישראל, אשר היא ארץ נחלי מים, זבת חלב ודבש, עשירה בברזל ונחושת, ועוד. הביטוי המסכם את שבחה של ארץ ישראל, והוא אולי כולל את כל השבחים הנוספים, הוא "לא תחסר כל בה".
נראה שתיאור זה הולם להפליא את ארצנו. ארץ ישראל איננה הארץ הפורייה ביותר מכל ארצות תבל. יש ארצות אחרות שיש בהן יותר נחלי מים, מחצבים או הרים נישאים. אך ארץ ישראל מיוחדת מאד במגוון הנופים והאקלימים הניגודי כל כך, המצוי בה בקרבה כה רבה – שפלת החוף, הרי הגליל הירוקים, צוקי מדבר יהודה, הרי אילת, נחלי הגולן, הדיונות בגוש קטיף, המכתשים, מרחבי הנגב והערבה, הרי יהודה והרי שומרון... כל אחד מאזורים אלו שונה מחברו באופן כה בולט, הן במראהו והן באקלים השורר בו, הן בצמחים ובבעלי החיים הגדלים בו והן באווירה שהנוף משרה על האוכלוסייה הגרה במקום, עד כדי כך שלעיתים נדמה שעברת כמה ארצות בדרכך. בתוך כמה שעות אתה מגיע מפסגת החרמון המושלג, דרך הכינרת, שאקלימה מגדל פירות טרופיים כבננות ומנגו, אל בקעת הירדן ואל ים המלח, המקום הנמוך ביותר בעולם. אכן – "לא תחסר כל בה"... 
התכונה המיוחדת הזו של ארץ  ישראל איננה קוריוז תיירותי בלבד. זהו אחד ממאפייניה המרכזיים של ארץ ישראל, החושף בפנינו טפח ממעלתה הרוחנית של הארץ.
מפורסם הוא משל הכרם של ר' יהודה הלוי בספר הכוזרי – כשם שכל זן של ענבים בכרם יצלח דווקא בהר ספציפי המתאים לו מבחינת איכות הקרקע, תנאי האקלים וכו', כך גם עם ישראל יכול להגיע למעלתו ותפקידו רק בארץ ישראל. אלא שמשל זה דורש הבנה – בכרם ברור לנו כיצד תורמים המינרלים שבאדמה, המשקעים והאקלים לאיכות הענבים שבכרם; לעומת זאת אין זה גלוי וידוע במה תורמת דווקא ארץ ישראל להגשמת תפקידו של עם ישראל בעולם. ודאי, זוהי ארץ אשר עיני ה' אלקיך בה תמיד מראשית שנה עד אחרית שנה, ורק בה ניתן להגיע לקרבת אלוקים הגבוהה ביותר, עד למעלת הנבואה – אך הקב"ה סיבב בהשגחתו העליונה כך שגם התנאים הגיאוגרפיים, האקלימיים והסביבתיים של ארץ ישראל מתאימים להיותה משכן לעם ישראל. נראים הדברים, שאף העושר והניגודיות בנופים ובסוגי האקלים השונים, בבחינת 'לא תחסר כל בה', אף הם מבטאים את קדושתה הרוחנית של הארץ ואת התאמתה לעם ישראל. 
הרב קוק זצ"ל (אורות עמ' קל) מבאר את סגולתו של עם ישראל על ידי משל למעמדו של האדם בין כל בעלי החיים. לבעלי חיים רבים יש כוחות וכישרונות שאין לאדם. אנו איננו יכולים לרוץ כצ'יטה, לעוף כציפור, או לשחות כדג. ישנם בעלי חיים שיכולת הראייה או השמיעה שלהם מפותחת לאין ערוך על זו שלנו. אבל צירוף כל הסגולות הללו בכוח השכל הוא שנותן לאדם את יתרונו על פני כל בעלי החיים, כך שבסופו של דבר – בכוח שכלו, ובכוח האמצעים שהוא מייצר לעצמו – הוא מהיר מן הצ'יטה, ומגביה לעוף מן הנשר. כך לכל עם יש כשרון מיוחד לו ותכונה המאפיינת אותו, שבה הוא גדול יותר מעם ישראל. אך תפקידו של עם ישראל הוא לכלול ולקבץ בקרבו את כל התכונות והרעיונות המתגלים בכל העמים, ולאחד את כולם לעבודת ה'. בדרך זו יהיה עם ישראל 'אור לגויים' – עלינו להבין את ייחודו של כל עם, את האמת האלוקית שמביא עם זה לעולם, ולכלול גם אותה בתפיסה האמונית השלמה, הכוללת את כל נקודות האמת שבכל עם ובכל תנועה אנושית.
נמצא, שגם מבחינת התנאים החיצוניים, אין מתאימה מארץ ישראל להיות ארצו של עם ישראל. הלוא זהו גם מעמדה של ארץ ישראל בין הארצות – ישנן ארצות רבות אשר יש להן מאפיין בולט המופיע בגדלות מרשימה הרבה יותר מאשר בארץ ישראל. אך ארץ ישראל היא הכוללת את כל הנופים, את כל תנאי האקלים, את תמצית כל הארצות כולן.
והאדם הוא תבנית נוף מולדתו. אם נזכה להתקשר בעומק לכל חבלי ארץ ישראל, הגיוון והעושר הסביבתי בארץ ייצור בנו עושר רוחני ופתיחות לרעיונות רבים, ואנו נוכל לחשוף את נקודות האמת שבהם ולכלול את כולן בעבודת ה' שלנו, שאף היא – "לא תחסר כל בה".
לחם ופרחים

עו"ד ד"ר אביעד הכהן

לא אחת נראים במחוזותינו אנשים האוכלים לתיאבון, משביעים נפשם במעדני ארץ, בשקט ובשלווה. לפתע, ממלמלים הם משהו בחופזה, מצות אנשים מלומדה, ורצים ל"מלאכתם" ("צריך להספיק לראות את המחצית השניה ברבע הגמר"). בפרשתנו נמצא המקור – לרוב שיטת הראשונים – לחובת ברכת המזון מדאורייתא. "ואכלת ושבעת, וברכת את ה' אלוקיך, על הארץ הטובה אשר נתן לך" (ח, י). פסוק זה, השגור בפי כל, מלמד אותנו על הזיקה שבין הברכה ל"ארץ". יש בו פרק מאלף על החיבור הראוי שבין הברכה-התפילה הרוחנית, ל"ארץ" הגשמית.

לא מדובר בחיבור אקראי, בדיעבד, אלא במחשבה תחילה. חז"ל הורונו ש"אין קידוש אלא במקום סעודה", ללמדנו שהמבקש להתקדש באמת אינו יכול להסתפק ב"אשראם" רוחני מלא מדיטציה במדבר, אלא עליו לעשות כן "במקום סעודה", בחיי המעשה. וחסידים הראשונים הוסיפו, על דרך הכלל, ש"אין קדושה אלא במקום סעודה". וכי נתח השניצל או קורקבן העוף "קדושים" הם? המסר שתורת החסידות מבקשת להפיץ הוא ברור: "קדושה" אינה מתבטאת רק בבית הכנסת ובבית המדרש. מבחנה האמיתי הוא דווקא בחיי המעשה. בחיי המסחר ובפוליטיקה. במגרש הספורט, בחיי המין ובשעת האכילה.

הברכה מנתקת לרגע את האדם מחיי החולין ומכניסה אותן לעולם של קדושה. חכמי ההלכה בתלמוד הדגישו רעיון זה עוד יותר, כשאמרו ש"כל הנהנה מן העולם הזה בלא ברכה – כאילו מעל". כידוע, "מעילה" היא מונח השאוב מעולם של מקדש ולחשיו, הדברים המקודשים ביותר. בכך ביקשו ללמדנו, שמעילה אינה מתבטאת רק בשליחת יד בכספו של האחר, אלא גם בכפיות טובה, בהתעלמות מסבלו של האחר, בחוסר ההבדלה שבין הקודש לחול.

הברכה יוצרת מפגש יום יומי תדיר של האדם עם הקב"ה. היא מזכירה לו שכל הטוב ממנו נהנה אך זה עתה, לא מידו בא לו אלא מידי שמים. היא מכריחה את האדם להפסיק לרגע ממרוצתו, ולהרהר ב"מלך העולם", אשר "קדשנו במצוותיו".

בניגוד לדתות אחרות, מטבען של ברכות הנהנין קודם האכילה קצר ביותר, לעומת אלה שלאחריה. ולא בכדי. כשאדם רעב – אל לך להעסיק אותו יתר על המידה ב"דברים שבקדושה". קודם תן לו שישביע את רעבונו, שאם אין קמח – תורה מניין? רק לאחר מכן, כשכבר אכל, ושבע ודשן, יוכל לבו להיות נכון להלל ולשבח את בוראו מבלי שיעשה שקר בנפשו, מתוך רגש אמיתי של שמחה ולא מתוך רעב מציק.

ברכת המזון מפגישה אותנו עם האדם עם היעד ועם הייעוד. עם זיכרון העבר ועם חובות ההווה ותקוות העתיד. גם עם ההיסטוריה היהודית, "על שהוצאתנו מארץ מצרים", וגם עם "ופדיתנו מבית עבדים" (ומכאן מחויבותינו כלפי כל אותם "עבדים" בני ימינו), גם עם ה"חיים" שבהם חנן אותנו הקב"ה, אך גם – ותוך כדי דיבור – עם ה"חן וחסד ורחמים", שמחייבים אותנו ביחסינו כלפי ה"אחר".

ברכת המזון מפגישה כל אדם מישראל גם עם חובותיו כלפי "הארץ". היא נותנת לו תזכורת תמידית – בין אם מצוי הוא בחו"ל לשעה או לצמיתות, בין אם גר הוא בארץ – על חובתו כלפי "הארץ הטובה", ארץ ישראל. ביקשה תורה ללמדנו; אדם שאוכל בקרקע לא לו, בארץ זרה, עשוי להיות תופעה בת חלוף. בהיעדר קרקע, כל "אכילה" מעין זו אינה יציבה. רק בארץ ישראל, שבה עובד יהודי את אדמתו-שלו ואינו סמוך על שולחנם של אחרים וטובתם, יכול הוא להרגיש ביטחון. ואכן, במשך דורות רבים, הייתה ברכת המזון ועודנה תזכורת תמידית ליושבי הגלות בחו"ל מהי ארץ ייעודם האמיתית.

לאחר שתי הברכות הראשונות, מובילה אותנו הברכה במעלה ההר לירושלים, ללמדנו שקיום הגוף כשלעצמו אינו מספיק. אפילו לא הישיבה בארץ ישראל. חייב להתלוות אליהם המימד הרוחני של "ירושלים".

אגדת עם סינית עתיקת יומין מספרת על אדם עני שלא היו לו אלא שתי פרוטות להחיות בהן את נפשו. באחת קנה פרוסת לחם ובשניה – פרחים. משנשאל לפשר מעשהו התמוה אמר: בפרוטה אחת קניתי פרוסה שיהיה לי מה לאכול. באחרת קניתי פרחים, שיהיה לי בשביל מה לאכול. רעיון דומה גלום בברכות השלישית והרביעית של ברכת המזון, שמזכירות לנו שוב את חובת הערבות ההדדית. לא סתם "בונה ירושלים", כחברה קבלנית, אלא "בונה ברחמיו ירושלים". הבניין והצמיחה הכלכלית חייבים להיות מלווים ברחמים. ברכות אלה מלמדות אותנו שלא די בכך שיהיה לאדם מה לאכול, אלא גם בשביל מה לאכול. לא די בכך שישביע את בטנו. עליו לדאוג שגם חברו יוכל לעשות כן. "הטוב" – לו, "והמיטיב" – לאחרים.

