בס"ד

פרשת עקב

תיעול האנרגיות

הרב יובל שרלו

פרשת השבוע שלנו מזהירה מפני שני מצבים של סכנת שכחת א-לוהים. ישנו מצב אחד, בו המציאות כל קשה ומפחידה עד שעלול להיווצר מצב בו נשכח את מקור העוצמה שיש לנו -  שכחה הנובעת מרוב פחד ("כי תאמר בלבבך רבים הגויים האלה ממני איכה אוכל להורישם"). פחד זה מביא לשיתוק, ועל כן התורה מצווה להתייצב מולה בעזרת זיכרון יציאת מצרים. אנו זוכרים כי ריבונו של עולם ליווה אותנו במצרים, וכי עשה עמנו מסות גדולות ופלאות במצרים. אנו שואבים עוצמה מהזיכרון ההיסטורי ומקבלים עוז וביטחון בדרכנו גם בשעה הקשה.

מצב שני הוא שכחת א-לוהים מרוב טוב ומרוב שפע. גם השפע מסוכן הוא, שכן הוא יכול להביא למצב בו נאמר "כוחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה". התורה מצווה אותנו להיזהר מפני שיכרון הכוח והעוצמה, ואנו מחויבים להיזכר בימים הקשים של ההליכה במדבר, ובעובדה כי היינו תלויים בריבונו של עולם באופן מתמיד. זיכרון זה מציב בפני האדם את העובדה שהדברים יכולים להיות גם הפוכים, וכי ניתן גם ליפול ממרומי המעמד אליו הגענו. הזיכרון מבטיח כי לא יגבה לב האדם בהצלחתו.

אנו נמצאים כעת בימים שהם גם ימי קושי וגם ימי שפע גדולים. קשה לנו בימים אלה, לא בשל העובדה שעמדנו בפני אויב ולא יכולנו להוריש אותו, כי אם בשל העובדה שאנו עצמנו היינו בשני המחנות – במחנה המתיישבים ובמחנה מדינת ישראל – ולא ידענו את נפשנו מרוב קושי. קשה לנו בימים אלה לא בשל העובדה שמישהו מבחוץ הצליח להכריע אותנו כי אם בשל העובדה שאנו מצולקים כתוצאה מחודשים של מאבק פנימי. קשה לנו בימים אלה לא בשל העובדה שאויב הצליח להבריח את אנשי גוש קטיף, כי אם בשל העובדה שאנו עצמנו הכרתנו מעצמנו את אחד המקומות המופלאים ביותר בארץ ישראל – מקום של חיי תורה ועבודה, של פריחה ושגשוג, של עיסוק המשתף את ארץ ישראל ואת עם ישראל כאחד, וחי על פי תורת ישראל. בימים אלה אנו יכולים להיזכר בזמנים קשים שהתאוששנו מהם. התאוששנו אפילו מהאירועים הקשים פי אין ספור מונים מסוג זה של זמנים – החורבן – ואנו ניצבים היום על עומדנו בארץ ישראל. יש בנו את היכולת לשאוב מההיסטוריה את העוצמות שאנו נזקקים להם בשלב הזה כדי שלא להישבר. להפך.

ימי השפע הגדולים הם הימים בהם אנו מסתכלים על מה שכן הצלחנו להצמיח. הלב מתמלא שמחה פנימית בראותנו את האנרגיות הנמצאות בעולמם של ילדינו. רובם המוחלט הצליח להתוות דרך טהורה לאנרגיות אלה, ואנו ראינו אותם נרתמים לאתגר של מחאה והתנגדות בלי לפרוץ את המסגרות שאסור לפרוץ. אלה שמסרו את זמנם ומרצם להנהגת נוער מופלא זה בשעת משבר, ואלה שבמשך שנים מטפחים ומגדלים נוער זה, בנים ובנות, יכולים לראות בעין טובה ומבשרת את העתיד הצפוי לנו. 

פרשת השבוע מלמדת אותנו כי גם שפע טוב צריך זהירות. עתה אנו ניבחן את נדע זקנים וצעירים כאחד להוביל את האנרגיות האלה למקומות נוספים בהם הם נדרשים. המציאות זועקת כי כל העוצמות תופנינה לאתגרים העצומים שהיא מציבה. תורת ישראל מצפה לאנרגיות הולכות וגוברות של לומדיה, מקיימיה בדביקות ומלמדיה לעם ישראל; ארץ ישראל זקוקה לכוחות מיישבים ומפתחים; האומה הישראלית חייבת להתנער עוד ועוד מאותה פינה אטומה שהיא הגיעה אליה בתחומי הצדק החברתי וחלוקת ההון, וילדינו יכולים להיות כוח משימה עליון שיוביל מהלך זה יחד אתנו; העם היהודי בתפוצות הולך ונכחד ומשמיד את עצמו, ותודעת השליחות לחובת הצלת העם היהודי תחלחל לנפשות ילדינו ותרתום אותם למשימה זו. לא כוחנו ועוצם ידינו עשה לנו את החיל הזה כי אם חסד אלוקים השורה בנו ובמעשינו, ועתה אנו נעשה חיל ונרומם את המציאות יותר ויותר. עלה נעלה. 

היכן מת אהרון?

הרב אהרון בק

ר"מ בישיבת ההסדר ראשון לציון

הפעם נעסוק בעניין פרשני. בפרשתנו מתעוררת אחת הבעיות הקשות – אם לא הקשה ביותר – בפשטי המקראות, שרבים מהפרשנים, ראשונים ואחרונים, ניסו ליישבה בדרכים שונות. ננסה אף אנו להכניס ראשנו בבעיה סבוכה זו.

משה רבינו מגולל בפני העם את סיפור חטא העגל, כחלק מתוכחותיו החמורות. לקראת סיום התיאור, מספר משה על הלוחות החדשים שהכין, "ואפן וארד מן ההר, ואשים את הלוחות בארון אשר עשיתי". אולם לפתע, ללא כל קשר ברור ונראה לעין, עוצר הסיפור את מהלכו, ושני פסוקים "מושתלים" לתוך התיאור: "ובני ישראל נסעו מבארות בני יעקן מוסרה, שם מת אהרון וייקבר שם, ויכהן אלעזר בנו תחתיו. משם נסעו הגודגודה, ומן הגודגודה – יטבתה, ארץ נחלי מים". מיד לאחר חריגה זו, ממשיך משה ומתאר את המשך השתלשלות חטא העגל (הפרשת הלוויים ותפילת משה).

הקושי במיקומם של הפסוקים "המושתלים" באמצע סיפורו של משה קשה ביותר: מה עניינם לכאן?! אך יותר מכך קשה תוכנם. מפסוקים אלו משתמע, שאהרון נפטר במוסרה, לשם הגיעו בני ישראל מבני יעקן. אולם עיון פשוט בפרשת מסעי מלמד את הדבר הידוע, כי אהרון נפטר בהר ההר; וגם מבחינת סדר המסעות – בני ישראל הגיעו לבני יעקן (הרבה לפני שבאו להר ההר) ממוסרה, ולא ממוסרה לבני יעקן!

נציע כאן, בדחילו ורחימו (ובקיצור רב), כיוון של פתרון (ולדעתנו הוא משתקף בצורה מסויימת בפתרון שהעלה רש"י בשם הירושלמי), וזאת נעשה ע"י סקירת אופן הנדודים של ישראל במדבר.

דרך הילוכם של ישראל במדבר, מהר סיני ועד לכניסה לארץ, לא אמור היה לקחת זמן רב. העם עמד על סף הארץ, בקדש ברנע (כנראה פֶּטרה של ימינו, בדרום אדום, לפי התרגום), ועשוי היה להיכנס אל הארץ בדרך ישרה, מדרום לצפון – אלמלא חטאו ישראל במרגלים, דבר שהחזיר אותם אל המדבר והאריך עליהם את הדרך במשך ארבעים שנה. מקובל להניח, שזהו העיכוב היחיד שנכפה על ישראל בדרכם. טענתנו היא, שעוד שני עיכובים נכפו על ישראל ושיבשו את דרכם אל עבר הארץ המובטחת.

להבנתנו, תוצאותיו של חטא משה ואהרון במי מריבה לא היו אישיות בלבד. החלפת המנהיגים היתה כרוכה בעיכוב הכניסה לארץ ובשינוי תוואי הדרך. וכך מתפרש מהלך הנדודים במדבר: ראשית דרכם של ישראל היתה מהר סיני אל קדש ברנע (ראה דברים א, ב). משם אמורים היו להיכנס ישירות אל הארץ, ולשם כך נשלחו משם המרגלים. אולם חטאם של ישראל הסיג אותם לאחור, והם החלו לנדוד במדבר. בתום ארבעים השנים, כאשר ריצו ישראל את עונשים הם חזרו והגיעו אל קדש (במדבר כ, א. אנו מניחים כי קדש זו היא אותה קדש ברנע). שוב היו אמורים להיכנס אל הארץ – אך אז התרחש חטאם של משה ואהרון במי מריבה. משום כך נאלצו להתעכב זמן רב בקדש, ובסופו של דבר – לא להיכנס משם לארץ (ראה דברים א, מו). כעבור זמן רב (שבמהלכו עברו, כנראה, ממקום למקום), שָבו והגיעו ישראל אל הר ההר, שנמצא בקרבת מקום לקדש, וביקשו בשלישית להיכנס אל הארץ. אלא שמותו של אהרון שיבש את התוכנית, והם נאלצו לעזוב את הר ההר, להקיף את ארץ אדום (ראה שם ב, א) ולבחור נתיב כניסה חלופי: דרך מעברות הירדן שבצפון מואב.

לשלושת העיכובים הללו היה טעם רוחני-אלוקי: עיכוב הכניסה לארץ כתוצאה מחטאים שונים; אך באופן מעשי התבטאו העיכובים באילוצים ארציים: את הכניסה הראשונה לארץ שיבשה מלחמת הכנעני והעמלקי במעפילים (במדבר יד, לט-מה); את הכניסה השניה – איומי המלחמה של אדום (שם כ, יד-כא); ואת הכניסה השלישית – מלחמת הכנעני מלך ערד (שם כא, א-ג).

בפרשת מסעי מתואר נתיב ההליכה של ישראל, אך ללא איזכור העיכובים, כלומר: רק התחנות שנכללו במסלול ההליכה הסופי של העם נמנו, ולא אלו שהיו חלק מנדודי הסרק. לכן יתכן שישראל עברו כבר בבני יעקן ובמוסרה, טרם מות אהרון, וחזרו והגיעו לשם בנסיון הכניסה השלישי; אך התורה לא ציינה את ההגעה השניה לשם, משום שהיא לא קידמה בפועל את ישראל לארצם, שכן ישראל נאלצו לנדוד משם הלאה (ועל הקשר שבין בני יעקן ומוסרה לבין הר ההר – עיין בפירוש הרמב"ן). לפיכך יתכן שבפעם הראשונה עברו ישראל ממוסרה לבני יעקן, כפי שהוזכר במסעי, אך בחזרתם לשם, לקראת מות אהרון, היה כיוון המסע הפוך, כמצויין בפרשתנו. איזכור מותו של אהרון בפרשת מסעי בא רק בכדי להטעים את הארכת הדרך מהר ההר סביב ארץ אדום (במקום בקו ישר מדרום לצפון): בעקבות מות אהרון ומלחמת הכנעני נאלצו ישראל להמשיך לכיוון ארץ מואב.

כיוון פרשני זה פותח פתח להבנה נרחבת של מספר רב של פרשיות בתורה, אך מקוצר המקום נותיר את סיום המלאכה בידי הקורא.
אביעד הכהן (לפרשת עקב)

ולדבקה בו

המסכת הגדולה של מצוות התורה מורכבת מרבבות פרטים ופרטי פרטים. אך מעל כולם חופפים אותם "כללים גדולים" שמאצילים מרוחם ותוכנם על הפרטים השונים. כלל גדול כזה נחבא אל הכלים בפרשתנו, בחתימת פסוק שנראה תמים למראה: "כִּי אִם שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן אֶת כָּל הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם לַעֲשֹׂתָהּ, לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלוקֵיכֶם, לָלֶכֶת בְּכָל דְּרָכָיו וּלְדָבְקָה בוֹ". 

שמירת כל המצוות והליכה בדרכי ה' ברורה היא מאליה. היא המצפן והיא המצפון. אך מה פשר שתי התיבות האחרונות "ולדבקה בו"? 

מילות קוד אלה, שבות ומופיעות, כמין סיסמה סודית, בצמתים מרכזיים נוספים במקרא. פעם אחת ממש לפני הכניסה לארץ, בחתימת נאום התוכחה של משה רבנו, כאקורד הסיום שלו בסוף פרשת ניצבים (דברים ל, יט-כ): "הַעִידֹתִי בָכֶם הַיּוֹם אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ הַחַיִּים וְהַמָּוֶת נָתַתִּי לְפָנֶיךָ הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה וּבָחַרְתָּ בַּחַיִּים לְמַעַן תִּחְיֶה אַתָּה וְזַרְעֶךָ. לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלוקֶיךָ, לִשְׁמֹעַ בְּקֹלוֹ וּלְדָבְקָה בוֹ, כִּי הוּא חַיֶּיךָ וְאֹרֶךְ יָמֶיךָ לָשֶׁבֶת עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֶיךָ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב לָתֵת לָהֶם". בפעם השלישית, מופיע ביטוי זה ב"סוף הדרך", עם סיום נחלת הארץ וישיבתה. תלמידו הנאמן של משה, יהושע בן נון (כב, ה), מורה היתר לשנים וחצי השבטים לשוב לאחוזתם שבעבר הירדן המזרחי, אך מתרה בהם: "רַק שִׁמְרוּ מְאֹד לַעֲשׂוֹת אֶת הַמִּצְוָה וְאֶת הַתּוֹרָה אֲשֶׁר צִוָּה אֶתְכֶם מֹשֶׁה עֶבֶד ה', לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם, וְלָלֶכֶת בְּכָל דְּרָכָיו, וְלִשְׁמֹר מִצְוֹתָיו וּלְדָבְקָה בוֹ, וּלְעָבְדוֹ בְּכָל לְבַבְכֶם וּבְכָל נַפְשְׁכֶם". בניסוח שונה במקצת, נורמטיבי ומצווה יותר, מופיע מינוח זה בשני מקומות נוספים בספר דברים (י, כ): "אֶת ה' אֱלקֶיךָ תִּירָא, אֹתוֹ תַעֲבֹד וּבוֹ תִדְבָּק וּבִשְׁמוֹ תִּשָּׁבֵעַ", וכן להלן שם (יג, ה): "אַחֲרֵי ה' אֱלקֵיכֶם תֵּלֵכו,ּ וְאֹתוֹ תִירָאוּ, וְאֶת מִצְוֹתָיו תִּשְׁמֹרו,ּ וּבְקֹלוֹ תִשְׁמָעוּ וְאֹתוֹ תַעֲבֹדוּ, וּבוֹ תִדְבָּקוּן". 

ברם, מה פשרו של קוד גנטי זה, העובר כחוט השני בנאום הסיכום של משה ויהושע? וכי יכול אדם ל"הידבק" בבוראו? 

בנקודה זו מצויות שתי דרכים עיקריות בפרשנות המקרא. מקצת חכמים, כמו גם בעלי הסוד – ובעקבותיהם גדולי החסידות - נטו לפרש מונח זה כפשוטו, והעלו על נס את מידת ה'דבקות' באל עצמו, מעין הציווי "בכל דרכיך דעהו". כך, למשל, פירש רבי מנחם ריקנטי, מחכמי איטליה ומקובליה במאה הי"ג: "ולפי הפשט הדבקות הוא שלא תיפרד מחשבתו לעולם מן הבורא בלכתו ובשכבו ובקומו, עד שיהיו דבריו עם השם תמיד. והאנשים שיש בעצמם מעלה זאת הם עצמם מכון לשכינה כי היא הולכת עמהם, ואף בחייהם צרורים בצרור החיים. והחכם רבי עזרא כתב כי עיקר עבודת המשכילים וחושבי שמו ובו תדבקון". 

אולם בעוד שחכמים אלה פירשו את הביטוי על דרך המחשבה והחוויה הדתית המופשטת והערטילאית, ראוהו חכמים אחרים כ"הליכה" ממשית אחר מידות הקב"ה ודבקות בהן. הליכה שניתנת ליישום לא רק במחשבה אלא במעשה ממש. כפי שפירש רש"י (דברים יג, ה) בעקבות מדרשם המפורסם של חז"ל: "ובו תדבקון - הדבק בדרכיו. גמול חסדים, קבור מתים, בקר חולים, כמו שעשה הקב"ה". 
פרשנים אחרים, הרחיקו עוד יותר מידתה של דבקות זו. המניע נלכך הייתה התמיהתם של חכמים, שמובאת בדברי רש"י על אתר: "ולדבקה בו" - אפשר לומר כן? והלא אש אוכלה הוא? אלא הדבק בתלמידים ובחכמים ומעלה אני עליך כאלו נדבקת בו. ואכן, הרמב"ם ראה חובה זו כמצוות עשה ממש, וקישר אותה למאמרם המפורסם של חז"ל במסכת אבות. וכך הוא כותב בהלכות דעות (ו, ב): "מצוות עשה להידבק בחכמים ותלמידיהם כדי ללמוד ממעשיהם, כענין שנאמר 'ובו תדבק'. וכי אפשר להידבק בשכינה? אלא כך אמרו חכמים בפירוש מצווה זו: הידבק בחכמים ותלמידיהם. לפיכך צריך אדם להשתדל שיישא בת תלמיד חכמים, וישיא בתו לתלמיד חכמים, לאכול ולשתות עם תלמידי חכמים ולעשות פרקמטיא [=סחורה, משא ומתן] לתלמידי חכמים, ולהתחבר להן בכל מיני חיבור, שנאמר 'לדבקה בו'. וכן ציוו חכמים ואמרו: הוי מתאבק בעפר רגליהם ושותה בצמא את דבריהם". 

פירוש נפלא למשנה אחרונה זו הציע הרב אירוינג בונים, מחכמי ארה"ב בדור הקודם. הוא הצביע על כך שבתורה אנו מוצאים את השורש "מתאבק" כמונח נרדף להיאבקות, למאבק. כך, למשל, נאמר על יעקב אבינו (בראשית לב, כה) "ויתאבק איש עמו עד עלות השחר". והדברים פשוטים: כאשר אדם מתעמת עם חברו, עולה אבק מתחת רגליו. התורה מלמדת אותנו אפוא שלימוד תורה אמיתי אינו יכול להיעשות מתוך אפאתיות, אדישות, מתוך שוּבָה ונחת, אלא עליו להיעשות תוך עימות מתמיד, בין בעלי דעות שונות הנלחמים ב"מלחמתה של תורה". רק מתוך מאבק זה תצא התורה מחוורת כשמלה, מלובנת, מבוארת ומבוררת. ומכאן אף הקשר בין שני חלקי המשנה: מתוך כך שביתך יהא "בית ועד לחכמים", תוכל ל"היאבק" עמם ולהתמודד עם הדעות השונות שתישמענה בו, להתווכח ולהקשות, לשאול ולתרץ. 
עם הנצח לא מפחד מדרך ארוכה / הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת ההסדר חולון

במשך שמונה שנים זכיתי ללמוד וללמד תורת ארץ ישראל בישיבת ההסדר נווה דקלים שבגוש קטיף, עד שבתחילת השנה הנוכחית נקראתי להקים את ישיבת ההסדר בחולון. לפני שבועיים באתי לנווה דקלים, כדי להיות יחד עם תלמידי לשעבר בישיבה ויחד עם אחי אהובי, אחינו הגיבורים שבגוש קטיף, בשעתם הגדולה והנוראה. 

נווה דקלים, יום שלישי שעבר. במהירות מתפשטת השמועה שבניגוד לכל התחזיות והתכניות המוקדמות, עתיד היישוב הגדול ביותר שבגוש קטיף להיות הראשון שייחרב וייעקרו ממנו תושביו. נווה דקלים, היישוב שהוקם מייד לאחר פינוי ימית, לפני עשרים ושלש שנה, הוקם למעשה סביב ישיבת ההסדר שנעקרה מימית ובאה לשכון בין הדיונות השוממות, וסביבה הלך והתפתח המרכז הקהילתי הגדול של גוש קטיף. אחד הדגלים הבולטים ביותר של גוש קטיף כולו הייתה ישיבת ההסדר, ששינתה את שמה מ'ישיבת ימית' ל'ישיבת הסדר נווה דקלים' – בניין מתנשא לגובה רוחני וגם פיזי, בצורת מגן דוד ענק שבסיסו בקרקע וראשו מגיע השמימה. 

בגוש קטיף ניטש וויכוח נוקב על הדרך הראויה להיאבק בחרב הגירוש  המונפת – על כולם מוסכם שאין לנקוט באלימות, אך נשמעים קולות שונים לגבי השאלות האם יש להפעיל כוח, להתבצר, להגרר, ואולי לפגוע ברכוש צה"ל והמשטרה כדי לעכב את הגירוש ולשבש אותו. בישיבת ההסדר מכנס ראש הישיבה הרב דוד גבריאלי את כלל התלמידים ואת האורחים שבאו לחזק, ומתווה קווים מאד ברורים: אנחנו לא מתבצרים ולא מפעילים כוח. אין לנו מאבק נגד החיילים, לא הם הגורם שאיתו אנו נאבקים. אנו נאבקים על רוחו של העם, על כוח העמידה שלו, על העוצמה הרוחנית שלו.

למחרת, יום רביעי אחר הצהרים – תפילת מנחה אחרונה בישיבה. רבים ממררים בבכי בתפילה, זעקת אבינו מלכנו מרעידה את הקירות ואת קירות הלב. במהלך התפילה נכנסים עוד ועוד קצינים וחיילים רבים לאחורי בית המדרש וממתינים. לאחר התפילה הרב גבריאלי עולה וכל הקהל קורא עימו את מזמורי התהלים פסוק בפסוק: "ה' אלקים צב-אות, עד מתי עשנת בתפילת עמך? אלקים צב-אות השיבנו והאר פניך וניוושע! אלוקים אל דומי לך, אל תחרש ואל תשקוט אל!" הרב מברך בקול חנוק "ברוך אתה ה' אלקינו מלך העולם, דיין האמת", וקריעת הבגד היא רק הד קלוש לקריעה הנוראה של הלב. הציבור כולו – תלמידים וחיילים – גועה בבכייה. בשעה שכל הציבור קורע את בגדיו מתחילה השירה: רחם נא ה' אלקינו על ישראל עמך, תהא השעה האת שעת רחמים ועת רצון מלפניך...

הרב גבריאלי מדבר על הרוח. בשעה ששרפו הרומאים את ר' חנינא בן תרדיון וספר תורה עימו, אמר ר' חנינא שהגווילים נשרפים והאותיות פורחות. את קירות בית המדרש, אומר הרב גבריאלי, ניתן להרוס ולהחריב. אך את רוחו של גוש קטיף אי אפשר לנצח. מכאן אנו רק נגדל ונתרחב, "בצר - הרחבת לי", את רוח האמונה הזו נביא לכל מקום ומקום עד שנזכה גם לחזור לכאן עם כל עם ישראל. הרבנים נושאים את ספרי התורה תוך בכי ושירה: גם כי אלך בגיא צלמוות לא אירא רע כי אתה עימדי; אני מאמין באמונה שלמה בביאת המשיח, ואף על פי שיתמהמה אחכה לו בכל יום שיבוא. הדמעות חונקות ומציפות, הקצינים כולם בוכים עם תלמידי הישיבה ועם הרבנים בשעה שספרי התורה מוצאים מבית המדרש ומועלים על האוטובוס. תלמידי הישיבה חוזרים לבית המדרש ומשם עתידים החיילים להוציא אותם לאחר שעה קלה – מי הולך ברגליו ומי נתמך על ידי החיילים ורגליו ממאנות לשאת אותו לצאת מן המקום הזה.

למחרת, יום חמישי בבוקר. שלשה קצינים מגיעים לביתו של הרב גבריאלי להביא ארגזים כדי לארוז את תכולת הבית. ברגע שהם נכנסים ופוגשים את הרב, מתחיל אחד הקצינים להתייפח בבכי: אני הייתי אתמול אצלכם בישיבה. הרב, אתם הרמתם אותנו למדרגות שלא ידענו שהן קיימות. אתם הייתם מלאכים, ואנחנו התרוממנו למדרגות של מלאכים. אני מעולם לא ידעתי שיש עוצמה כזאת. שדבר כזה בכלל יכול להיות קיים. הרב - את הבן שלי, כשהוא יגדל, אני שולח ללמוד אצלך פה בישיבה בנווה דקלים; ואם עד אז הישיבה עוד לא תחזור לכאן – הבן שלי ילך ללמוד אצלך, בכל מקום שתהיה הישיבה שלך.

המאבק הרוחני שלנו לא תם, והעבודה החינוכית רק בראשיתה. הדרך היא ארוכה; היא רצופה קשיים וגם משברים, ואנחנו נמצאים באחד הרגעים הקשים והשבורים יותר. אך אנחנו לא מיואשים – אנחנו נלך ונעצים יותר ויותר את הרוח, נבנה את הבניין הרוחני, נמשיך להתחבר לשרשים ולחבר יהודי ליהודי, עד שרוח הגבורה והאמונה תציף כל מקום ומקום, עד שנהפוך את כל הארץ כולה לגוש קטיף. עם של נצח איננו מפחד מדרך ארוכה. הוא יודע שזו הדרך היחידה – אין קיצורי דרך, לא באלימות ולא במחטפים פוליטיים, אלא בבניין רוחני עמוק וארוך טווח של מפגש פנים אל פנים, של חוגי בית, של לימוד בחברותות ושיעורים, של רוח גדולה שנושאת בשורה אמיתית וגדולה, וסופה לכבוש את הלבבות.

