ילודה היא ברכה – על דמוגרפיה ונאורות/הרב שנוולד
לפני כשבוע קיים 'מכון פועה' קמפיין גיוס המונים. המכון מסייע לזוגות להגשים חלום, טבעי, להיות הורים ולהביא ילדים לעולם. לפני כחודש כרע נשיא ארה"ב ביידן ברך בפני ראש סגל נשיא מדינת ישראל, אמא ל-12 ילדים. לפני כחודש נפטר ד"ר אלי שוסהיים יו"ר 'אגודת אפרת', שפעל לעידוד הילודה ולמניעת הפלות על רקע כלכלי. בזכותו ניצלו כ-79,000 ילדים!
אירועים אלה בולטים על רקע מגמה הפוכה, בקרב הפרוגרסיביות הרדיקאלית במערב. יש לה 'שם', מרוכך, ומכובס: 'אַל-הורות'. משמעו: רצון של זוגות להתמקד בעצמם, ובהנאותיהם, לא להיות הורים ולא להביא ילדים לעולם. יש מהם שמנמקים זאת ב'חיסכון כלכלי', או בחוסר רצון לשאת באחריות, בדאגות ובנטל של גידול הילדים. אולם, יש מביניהם שמנמקים זאת כ'אידאולוגיה' פמיניסטית ('הגל השלישי', 'חופש מילדים' -`Childfree`), שרואה בילודה 'שיעבוד' של האישה ו'פגיעה' ב'קריירה' שלה. לדעתה אין מדובר בסירוס הנטייה הטבעית לאמהות, אלא התנגדות ל'הסללה' תרבותית ל'אמהות', שנובעת  מ'צרכים' של החברה להישרדות. אחרים מונעים מ'אידאולוגיות אקולוגיות' מוטרלות, מ'דאגה' ל'עתיד העולם' מ'פיצוץ אוכלוסין' וכילוי משאביו. בספרות, גם ניתן לזהות את הגישה הפרוגרסיבית שדוגלת ב'פירוק המסגרות' כשורש הרוע והכפייתיות שבאנושות, וערעור על תוקפן.
מדובר, עדיין, במיעוט, אולם בעל השפעה על השיח הציבורי התרבותי והפוליטי, שמצליח לטלטל ולערער את המוסכמות במערב, ולהפוך לאחד מסמלי ה'נאורות'. הוא גורם, בין היתר, למאזן הדמוגרפי השלילי שמזקין ומקטין את אוכלוסיית המערב, שהולך ונכבש בידי אוכלוסייה מוסלמית מהגרת. אחוז הזקנים עולה, והצעירים יורד, ולכך גם השלכות כלכליות הרסניות.
זה מגיע גם אלינו! שרה בממשלה, מתנועתו של בן גוריון, הצהירה אידאולוגית שהיא אינה מעוניינת להתחתן ולהביא ילדים לעולם. לפני מספר שנים היא אף הצהירה בריאיון לרשת חדשות אוסטרלית: ש"המשפחה הגרעינית היא המקום המסוכן ביותר עבור הילדים"! שר מההתיישבות העובדת, הכריז בפאנל בחירות, כי 'יש לשקול הגבלת ילודה בישראל עקב צפיפות האוכלוסין שצפויה במדינת ישראל!'. ח"כ אחר טוען שב-2050 האוכלוסייה בישראל תהיה-18 מיליון, ומבחינתו זו קטסטרופה! (לא פחות!) לדעתו "במקום לעודד משפחות גדולות צריך לעודד משפחות של 2 ילדים בלבד". התגלמות ה'פטריוטיות'! 
נתנחם בכך שעדיין מדובר על מיעוט יוצא דופן.
בפרשתנו מובאות הברכות האלוקיות שיבואו בעקבות קיום התורה והמצוות. בראש הרשימה,  הפריון והילודה: "והיה עקב תשמעון את המשפטים האלה וגו', ושמר ד' אלוקיך לך את הברית ואת החסד וגו'. וַאֲהֵבְךָ וּבֵרַכְךָ וְהִרְבֶּךָ, וּבֵרַךְ פְּרִי בִטְנְךָ וּפְרִי אַדְמָתֶךָ וגו'" (דברים ז יב).
לא בכדי בחרה תורת הנצח למקם את הפריון והילודה בראש רשימת הברכות. ולא בכדי המצוה הראשונה בתורה היא: "פרו ורבו ומלאו את הארץ וכבשוה" (בראשית א כח). "דבר ה' איננו מכיר אוצר יקר יותר מנפש האדם, ולדידו מספר הנפשות הוא קנה המידה של עושר לאומי אמיתי" (רש"ר הירש דברים כאן)ף
המוטיבציה לאבהות ואימהות טבועה עמוק בנפש הבריאה. הילודה היא המיצוי האנושי, ומהיכולות הגדולות ביותר שניתנו לאדם. היא ההזדמנות להתעלות מעל האגו והנהנתנות ולתת. הילודה היא הערובה להמשכיות העם היהודי ותורתו לנצח. עם שיבתנו לארצנו הילודה משפיעה על המאזן הדמוגרפי, על החוסן והביטחון הלאומי, ועל צמיחת הכלכלה, וריפוי הפצע של השואה האיומה. עם הקמת המדינה יסד רוה"מ דוד בן גוריון את 'פרס עידוד הילודה', ואף משה שרת המשיך בכך.
ואכן זכינו להתקיימות הברכה. ממוצע הילודה במדינת ישראל היום גבוה כמעט פי שנים משאר מדינות הOECD: "'והרבך': תלך ותתרבה ותשגשג וכו', וריבוי אוכלוסיך ירחיב את גבולות מלכות ה' עלי אדמות. מספר הנפשות הטהורות ברוחן ובמוסרן ילך ויגדל, ועושר זה של מספר נפשות ישראל הוא שיא הפריחה של מדינת ד', וכו'" (רש"ר הירש שם).
"ילדים זה ברכה!"
לא כל הנוצץ זהב הוא, ולא כל מה שנראה מתקדם ונאור - הוא באמת כזה
לחכות שהגל יחלוף
משה רט

קשה להתמודד מול מי שנתפס כסוס המנצח. אחד הקשיים המרכזיים בהתמודדות העכשווית שלנו מול קלקולי התרבות הזרה הוא התחושה שמדובר ב"קדמה". כביכול העולם מתקדם כל הזמן מבחינה תרבותית ומוסרית, ואם כן המגמות הנוכחיות מבטאות שלב חדש ומוצלח יותר בתולדות האנושות, והן כאן כדי להישאר לעולם. אז אם זו ה"קדמה", מי רוצה להישאר מאחור ולהיחשב מיושן ופרימיטיבי? מכאן מתעורר הדחף להשתלב בגל ולהתאים את עצמנו אליו.
אבל, כיהודים - יש לנו את האפשרות להסתכל על המציאות מנקודת מבט של 3300 שנה, ולזכור שהרבה גלים כבר עלו ונפלו, הרבה תפיסות והשקפות קמו וקרסו, ודברים שנראו כמו שיא הקדמה והנאורות - נחשבים היום לחשוכים ומיושנים.
קחו למשל את העבודה הזרה. קשה לנו לדמיין מציאות שבה במשך אלפי שנים היתה זו התשתית התרבותית והרעיונית של האנושות כולה. כל הממלכות, כל האימפריות הגדולות, היו בנויות על האמונה באלילים, שהתבטאה במקדשי ענק, פסלים אדירים וטקסים רבי רושם. כמה קשה היה לדבוק באמונת הייחוד כאשר כל העולם עומד מהעבר השני! והנה בסופו של דבר קרסו וחלפו כמעט כל האלילים, ורוב האנושות אימצה אמונה מונותאיסטית, טרנסצנדנטית ומופשטת יותר, כמו ביהדות. רק במדינות עולם שלישי נשארה אלילות בסגנון הישן, וגם היא פחות פראית ומרכזית היום מבעבר.
די בדוגמא הזו כדי להמחיש לנו שלא כל הנוצץ זהב הוא, ולא כל מה שנראה מתקדם ונאור - הוא באמת כזה. מכך אנחנו יכולים ללמוד בגזירה שווה על רעיונות מעוותים למיניהם שרווחים בימינו. גם אם לזמן מה הם פורחים ומתפשטים בעולם, אין זה אומר שהם מייצגים את העתיד החדש של האנושות. לא צריך להרחיק לעולם העתיק כדי לזכור מה עלה בגורלו של הקומוניזם והבטחות העולם החדש שלו. עלינו לזכור את הכתוב בתהלים: "ויציצו כל פועלי אוון - להשמדם עדי עד". יש מציאות שבה הרוע ופועלי האוון פורחים וגדלים, אבל זהו רק מצב זמני שבסופו הם יישמדו לעד. 
כאשר הגוף עובר תהליך החלמה, הוא פולט מתוכו רעלים וזיהומים שונים. אנחנו נמצאים היום במצב שבו רעלים רוחניים רבים כאלה נפלטים החוצה. כל מה שצריך הוא אורך רוח ואמונה שגם סופם לחלוף, ואילו היהדות תישאר לנצח.
לא תמיד ראו המוסדות עין בעין את המציאות. לעתים היה המלך עושה דבר שהסנהדרין התנגדה לו, ולעתים ההפך
דת ומדינה – מתח עתיק יומין / הרב ד"ר עידו פכטר
כדי שהדת והמדינה יוכלו לשלב ידיים ויממשו את הפוטנציאל שהעידן המיוחד שבו אנו חיים מזמן לנו, יש להבין אל נכון את מערכת היחסים ביניהן. טענתי היא שמעולם, ועל כן גם לעולם לא, לא היתה ולא תהיה התאמה מוחלטת בין הדת ובין המדינה. מעולם ולעולם יהיו אלה גופים שונים, המייצגים אידיאות שונות, ועל כן לעולם ישרור מתח ביניהן. השאלה היחידה היא האם יהיה זה מתח קונסטרוקטיבי או מתח הרסני.
את יסודותיו של המתח שבין הדת והמדינה אפשר למצוא כבר בתורה. פרשת שופטים שבספר דברים מספקת לנו תיאור מבני של המוסדות המרכיבים את השלטון בישראל. מפליא הדבר, שכבר בחשיבה המקראית, עוד הרבה לפני מונסטקייה, הוצג מודל מסוים של "הפרדת רשויות", כך שסביר להניח שהיה מתח ביניהם. על אספקת שירותי הדת, המרוכזים בעיקר במשכן ולאחר מכן במקדש, אחראי מוסד הכהונה. הנביא, מצדו, הוא מעין מבקר חיצוני לכל המערכות.
המוסדות השלטוניים המרכזיים הם הסנהדרין והמלך. הסנהדרין היא בית דין הגבוה שיושב בלשכת הגזית בירושלים וממנו יוצאת תורה לכלל ישראל. כאשר נולד ספק באשר לאופן קיומו של אחד החוקים, עולים אל הסנהדרין והיא פוסקת את הדין. הסנהדרין גם אחראית לדרוש את התורה כל העת ובכך להתאים את דיניה למציאות הקיימת. לסנהדרין גם עומד חופש פעולה לפסוק בניגוד לדיני התורה כהוראת שעה, על מנת לחזק את קיום התורה בעם (הלכות ממרים ב, ד). בני ישראל מצווים להישמע אל הסנהדרין ולקיים את דבריה, בלי לסור ימין ושמאל מכל אשר היא תורה.
לעומת הסנהדרין, יש את מוסד המלוכה, המבטא את המנהיגות האזרחית במדינה. התורה נלחמת בכך שהמלך ייתפס כעליון על שאר העם. היא מקפידה שהוא לא ירבה לו סוסים, כסף ונשים, ותמיד יהיה נאמן לדברי התורה. אם אצל הסנהדרין האדם הרגיל צווה שלא לסור ימין ושמאל מדבריה, הרי שלגבי המלך הוא זה שמצווה לא לסור ימין ושמאל מדיני התורה. המלך מצוייר אפוא כהתארגנות אזרחית-חילונית לשלטון עצמי, כפי שמקובל אצל כל העמים.
ואולם, חרף כפיפותו המוחלטת של המלך לדיני התורה, יש לו סמכויות, שלעתים עלולות להתנגש עימם. המלך אחראי על ניהול המדינה בפועל. כחלק מסמכויותיו מסורה בידיו היכולת לשפוט את העם, כפי שסיפוריהם של שלמה ואבשלום, בניו של דוד, מוכיחים. בדומה לסנהדרין, גם למלך ניתנה הרשות לחרוג מדיני התורה במטרה לתקן את העולם. כך, למשל, הוא יכול להעניש פושעים מעבר לדין תורה כדי לדאוג לסדר החברתי (הלכות מלכים ג, י).
נמצאנו למדים, שלפנינו שני מוסדות עיקריים האחראים על הסדר הציבורי – המלך בתחום האזרחי והסנהדרין בתחום הדתי. לשניהם סמכות שיפוט, ולשניהם סמכות לחרוג מהדינים המקובלים. המלך אחראי על ניהול המציאות הריאלית, ואילו הסנהדרין אחראית על קידום העם לכיוון המציאות האוטופית, הסדר האידיאלי שמייעדת התורה לעם. קל לשער, שלא תמיד ראו המוסדות עין בעין את המציאות. לעתים היה המלך עושה דבר שהסנהדרין התנגדה לו, ולעתים ההפך – המלך התנגד להתנהלותה של הסנהדרין (רק חישבו מה היה קורה אילו אותה אישה ממשפט שלמה שהפסידה בדין, היתה באה לסנהדרין לערער על דינו של המלך).
זהו שורש המתח בין הדת, המסומלת על ידי הסנהדרין, לבין המדינה, המנוהלת על ידי המלך. מתח זה הוא מתח יסודי בין הרצוי למצוי, בין החזון העתידי לבין הניהול השוטף, וטבעי שהוא יתקיים. השאלה היא, כאמור, האם המוסדות הללו יפעלו בהתאמה, מתוך ייעוד משותף – ואז המתח הזה יהיה בריא; או שהן יפעלו באופן לעומתי – ואז המתח הזה יפגע בשתיהן.
חוששני שכיום אנו חוזים במימושה של האפשרות השנייה ולא הראשונה. את זאת עלינו לתקן.
החופש הגדול הוא אתגר גדול לתפילה במניין, וזכות גדולה למי שעומד בו וזוכה להיות חלק מהציבור המתפלל

תנועות של תפילה
רבדים שונים ומגוונים יש לתפילה. ביסודה היא דיבור אישי של האדם מול ריבונו של עולם, ופריסת עולמו הפנימי מול הא-לוהים. לעתים מדובר בדברי שבח והודיה על כל החסד שריבונו של עולם גמל עלינו; לעתים מדובר בכאב ומצוקה, בחרדה ובתסכול, הנאמרים בפני הקב״ה. את כל אלה אנו למדים מקודש הקודשים שלנו - התנ״ך - שהוא רווי תפילות מסוגים שונים, ואין אחת דומה לחברתה. ניתן לעתים למצוא תבנית מסוימת גם בתפילות האלה, כגון הקדמת דברי שבח לריבונו של עולם לפני הבקשה וכדו׳, אך ביסודו של דבר מדובר בתפילות אישיות, ייחודיות ומותאמות לזמן ולמקום. לא לחינם הגדירו חז״ל את התפילה כ״חיי שעה״.
מיום שחרב בית המקדש הוטלו משימות נוספות על התפילה, ובעיקר הוטל עליה למלא גם את מקום העבודה הציבורית. זהו חלק בלתי נפרד ממהותה של היהדות, שיש בה זהות אישית של עובד א-לוהים, ויש בה גם זהות לאומית ההופכת אתנו לאומה שנועדה על ידי הקב״ה לשאת את שמו בעולם, ולחיות חיים ציבוריים וכלליים בצל ההופעה התורתית. העבודה הציבורית המשותפת אינה יכולה להיוותר במתחם האישי האינטימי של האדם מול הקב״ה. כדי להתכנס לתפילה צריך מועדים מחייבים שבהם הציבור מתכנס; כדי להתפלל ביחד יש צורך בנוסח משותף שבו אנו מתפללים; וכדו׳. זה התהליך שיצר את הסידור, את הלכות תפילות מקומה ומאורחותיה, ואת המחויבות הגדולה לה. 
אנו נמצאים היום אפוא עם שתי תנועות של תפילה, שלעתים מתאחדות ולעתים חיות במקביל. תנועה אחת היא החשיבות הגדולה של התפילה הציבורית, במניין, בזמני התפילה המחייבים כהלכה, בנוסח המשותף, באמירת אמן בקול, בענייה ראויה במקומות שעוצבו כמקהלה העונה לדברי החזן, בהתנהגות ראויה בבית הכנסת - ללא דיבורי חולין, קריאת עלונים והסחת הדעת מהשותפות הציבורית וכדו׳. עשרה גברים המתקבצים יחד מהווים את גרעין העדה המתפללת, ויחד עמם הנשים, ואף הילדים הקטנים, מתפללים כקהל מול ריבונו של עולם. 

החופש הגדול הוא אתגר גדול לתפילה במניין, וזכות גדולה למי שעומד בו וזוכה להיות חלק מהציבור המתפלל. זו גם קריאה לנוער ולמבוגרים כאחד לייסד את התפילה בציבור על מכונה.
ובד בבד, התפילה האישית; שלא נחמיץ גם את המקום האינטימי שבתפילה. יש לו מקומות רבים: בתוספות בברכות בתפילת העמידה בנוסח יחיד; ב״שומע תפילה״ בו רשאי כל אחד מאתנו לומר את אשר הוא רוצה בנוסח שבו הוא משתוקק; ובכלל - בתפילות שהן מחוץ למסגרת הציבורית, במקומות ובזמנים שאדם מבקש להביא את עולמו הפנימי בפני הקב״ה. כך חיות שתי התנועות הרוחניות של התפילה בתוך עולמנו, ואנו גם זוכים בתפילה במניין ושותפות עם הציבור, וגם מוצאים את הנתיב האישי המיוחד להביא את עולמו הפנימי בפני הקב״ה. 
נראה היה לי צורם ומוזר שבזמן שאנו מברכים את יוצר האדם, שאסר לנו והתיר לנו וקידשנו במצוותיו, יעמדו יהודים סביב ויאכלו נבלות וטרפות
חתונה לא כשרה/עופרן
כחלק מהליכי הרישום לנישואין שעוברים זוגות המבקשים להינשא כדת משה וישראל, דורשת הרבנות הראשית את תעודת ההכשר של האולם שבו מתקיימת החתונה. אמנם כשרות המזון המוגש בחתונה אינה קשורה במישרין ואולי אף לא בעקיפין לדיני המעמד האישי ולהלכות חופה וקידושין, ואף על פי כן, אחד מתנאי הסף המקובלים לחתונות מוכרות בישראל נכון להיום, הוא כי המזון המוגש בחתונה יהיה כשר. 

ניתן להתווכח האם טוב עושה הרבנות בכך שהיא קושרת בין כשרות החופה לכשרות המזון, והאם מדיניות זו מועילה או מזיקה למעמדה של התורה בחברה הישראלית, אך לא בכך דיוננו כעת. עם זאת, כאשר בוחר זוג להינשא בבית או בחצר ולא בגן אירועים או באולם כמקובל, מוכנים רשמי הנישואין לוותר על דרישתם לתעודת הכשרות כתנאי לרישום הנישואין, שכן אין לצפות מבית פרטי או ממטבח משפחתי להחזיק בתעודת הכשר רשמית. 

לפני מספר שנים פנה אלי זוג חילוני וביקשו שאערוך את חופתם. בפגישות ובשיחות שלפני החתונה סיפרו לי בני הזוג כי התלבטו קשות האם להתחתן כדת משה וישראל או שמא להינשא בטקס אזרחי, חילוני או במסגרת לא אורתודוקסית. לאחר לבטים רבים בחרו בכל זאת להירשם לרבנות. החופה הייתה מתוכננת להתקיים בחצר בית ההורים של הכלה, וממילא ויתר רשם הנישואין המקומי על הדרישה לתעודת הכשר של המזון המוגש בחתונה. אלא שמעט לפני החתונה, הסתבר לי שלמרות שהחתונה מתקיימת בבית ההורים בפורום די מצומצם, בני הזוג בכל זאת הזמינו שירותי קייטרינג לסעודה. והקייטרינג, כך סיפרו לי כמשיחים לפי תומם, לא כשר. ליתר דיוק – ממש לא כשר...

בשלב הזה התלבטתי קשות כיצד לנהוג – מחד גיסא, נראה היה לי כי לא נכון להערים קשיים הלכתיים שאינם נוגעים במישרין לענייני החופה והקידושין, על זוג שכזה שהתלבט קשות אם בכלל להינשא כהלכה. ברור היה לי כי אם יותנה הרישום בהחלפת הקייטרינג הם יחזרו בהם מהחלטתם להינשא ברבנות ויבחרו באפיק אחר שלא ידרוש מהם דרישה שכזו. מאידך גיסא, הבנתי היטב מדוע יש הגיון רב בדרישה לפיקוח על כשרות המזון המוגש בחתונה, שכן שומרי כשרות רבים כלל לא מעלים בדעתם לברר על כשרות המזון בחתונות, במיוחד כשמדובר בחתונה הנעשית כהלכה. זאת ועוד, עצם נוכחותו של הרב במעמד עשויה להתפרש כ"הכשר" לנעשה באירוע. מישהו מהאורחות והאורחים עשוי להסיק שאם ראה את הרב שותה כוס מים, כנראה שאין בעיה בכשרות המקום וניתן לאכול ולשתות בשמחה. 

כמה ימים הלכתי בהתלבטות קשה כיצד לנהוג. הזוג ואני כבר קשרנו קשרי אמון וידידות וההכנות לחתונה כבר בעיצומן וככל שחלף הזמן והתקרב מועד החתונה, היכולת לחזור בי, להתנות תנאים או לעשות מהלכים כלשהם נעשתה מורכבת יותר. משלב מוקדם ברור היה שהזוג לא מוכן לוותר על המזון הטרף. חשתי על בשרי את הדילמה עד כמה נכון וראוי להתעקש על עקרונות חשובים, מבלי להרחיק, להשניא ולהקשות במה שאין בו צורך הלכתי ממשי. לא רציתי להכשיל, לסייע או לחזק ידי עוברי עבירה. אך גם לא רציתי לדחוק זוג שבחר באומץ להינשא כהלכה מלעשות זאת, בחירה שלצערי אינה מובנת מאליה כיום.   

לאחר לבטים רבים, שוחחתי עם הזוג בגילוי לב על המורכבות והדילמה שבה אני נתון. הסברתי שלכבוד הוא לי לערוך את חופתם, אך אני חושש שמאן דהוא מהאורחים יפרש את נוכחותי המרכזית באירוע כהסכמה לנעשה בו וכהכשר ואישור לאוכל המוגש בו. וביקשתי שימולאו שני תנאים  - הראשון, שכל האורחים ייודעו על כך שהמזון אינו כשר. שכן ישנם יהודים רבים המקפידים על כשרות ברמה זו או אחרת, ולא תמיד כל חבריהם ומשפחותיהם מודעים לכך. שנית, שלא יוגש שום מזון, למעט שתיה, עד לאחר החופה. נראה היה לי צורם ומוזר שבזמן שאנו מברכים את יוצר האדם, שאסר לנו והתיר לנו וקידשנו במצוותיו, יעמדו יהודים סביב ויאכלו נבלות וטרפות. לאחר החופה אברכם במזל טוב ואעזוב את המקום והם יעשו כרצונם. כך, נוכחותי במקום לא תיתפס כהכשר למזון המוגש במקום. בני הזוג קיבלו את התנאים באהבה ובהבנה וקיימו אותם כפי שסיכמנו. 

הסיפור הזה, שהתרחש בתחילת דרכי כרב קהילה, כנראה שלא היה יכול להתרחש בדורות עברו. ההתמודדות הזו המחישה לי את המורכבות המיוחדת של דורנו, המזמנת לנו כל העת את המתח שבין "שמאל דוחה" ו"ימין מקרבת", ואת האתגר והקושי הגלומים ברצון לחבר בין עם ישראל ותורת ישראל, מבלי לוותר חלילה על אף אחד מהם. 

מגוון אפשרויות עומדות בפנינו ביחס לשכנים וניתן להעמידן על ציר: מפיתוח יחסי קרבה ורעות ועד ניכור מוחלט
אבות, פרק א משנה ז'
  שכן רע
 נעמי 

"נִתַּאי הָאַרְבֵּלִי אוֹמֵר: הַרְחֵק מִשָּׁכֵן רָע, וְאַל תִּתְחַבֵּר לָרָשָׁע, וְאַל תִּתְיָאֵשׁ מִן הַפֻּרְעָנוּת" (אבות, א', ז).
"כמה מוזר הוא האדם הלבן. הוא מדבר עם אנשים הנמצאים מעבר לים, אך אינו מכיר את שכניו" (פתגם אינדיאני).
מגוון אפשרויות עומדות בפנינו ביחס לשכנים וניתן להעמידן על ציר: מפיתוח יחסי קרבה ורעות ועד ניכור מוחלט.   

אשתף בחוויה אישית: לפני מספר שנים, לקראת חג הפורים, הצעתי לאבי, אליעזר דוד יפֶה ז"ל, שהיה בן 80 פלוס, והתגורר בגפו, להכין מבעוד מועד כמה משלוחי מנות, אותם יוכל לחלק, באם יבואו אליו מבקרים. בבואי לביתו לקראת צאת החג, התרגשתי לגלותו שקוע בשיח חברי וערני עם שכניו – סטודנטים צעירים המתגוררים בבניין. שולחן האוכל שבמטבח כרע תחת משלוחי מנות וברכות חג לבביות.  
"...טוֹב שָׁכֵן קָרוֹב מֵאָח רָחוֹק", נאמר בספר משלי (כ"ז, א'). ואולם, לא כל שָכֵן... ניתאי הארבלי מדריך אותנו להתרחק משכנים רעים ולדבריו יש גם אסמכתא מחקרית. כיצורים חברתיים, הדימוי העצמי שלנו נבנה ומתעצב במידה רבה, ע"י השוואות ולמידה מתוך חיקוי. מתוך שכך, גם אם לא לקחנו זאת בחשבון, לאנשים החיים סביבנו (כולל גיבורי המרקע) השפעה רבה ומשמעותית, על מי שנתפתח להיות. שכנינו, כך מסתבר, משפיעים באופן ישיר ועקיף, על רמת השימוש שלנו באלכוהול, על כמות הילדים שנביא לעולם, על סבירות הבחירה בגירושין ועל סיכוי ביצוען של פעולות אלטרואיסטיות כמו תרומת כליה, אימוץ ולקיחת ילדים לאומנה. 
מהו שכן רע? להבנתי, מעמדו/ערכו נקשר עם מימוש תפקידנו בעולם. ככל שקרבתנו אל אדם מסוים עלולה לחבל ולהסיט אותנו ממימוש יעודנו האישי (ביטוי כישרונות וערכים למען הכלל ולכבודו של ה'), כך יהיה הוא לנו רע ומזיק ולהיפך. הפרד משכן המרחיקך מן השכינה, אומר ניתאי הארבלי, היֵה עברי, שמור על זהותך, כאברהם, שישב מעבר הנהר וידע, בשעתו, גם להיפרד מאחיינו לוט, שנמשך לדרך סדום. 
וְאַל תִּתְחַבֵּר לָרָשָׁע – אנו מוזהרים גם בשפת "לא תעשה", שלא לחבור לאנשי הנֶגֶד והדווקא, המחזיקים בעמדה מתבדלת רק על מנת להתבדל, מוציאים עצמם מן הכלל, נחושים לנתק ולהתנתק מן הרקמה האנושית ושרשרת הדורות.
בית – הוא תורת הזוג הראשון וסביבה מעצימה וערכית - תורת הזוג השני. 
לתגובות: naomieini1@gmail.com    
בעולם המודרני יש צורך להתחדש כל הזמן, כשמה שנחשב היום למעודכן, ייתפס מחר כארכאי או אף מסוכן
בין עושר ליושר/הרב לוביץ
הרצון להצליח, להרוויח ולהתרווח הוא טבעי ולגיטימי, ואף תורם להתקדמות העולם ופיתוחו. למרות זאת, פרשתנו מדברת באריכות ובתקיפות נגד חומרנות ורכושנות. משה רבנו מזהיר: "פֶּן תֹּאכַל וְשָׂבָעְתָּ וּבָתִּים טֹבִים תִּבְנֶה וְיָשָׁבְתָּ... וְכֶסֶף וְזָהָב יִרְבֶּה לָּךְ וְכֹל אֲשֶׁר לְךָ יִרְבֶּה" (ח, יב). מה רע בכך שאדם יקנה כפי יכולתו ולא כפי צרכו? מה פגם יש בעושר אם הוא הושג ביושר? 
התשובה נמצאת, כנראה, בשלוש סכנות של שכחה:
א. אתה עלול לשכוח את ה': "וְרָם לְבָבֶךָ וְשָׁכַחְתָּ אֶת ה' אֱ-לֹהֶיךָ" (ח, יד), שכן המצליחן נוטה לייחס את הישגיו לעצמו, ומסגל מחשבה שהוא מצליח בעזרת חכמתו, כישוריו או מזלו, ואינו זקוק לעזרת בוראו.

ב. אתה עלול לשכוח את האחר. מי ששקוע בדאגה חומרית מתמדת לעצמו, לא מרבה לשים לב לעני ולדל שבסביבתו, ועלול לפתח ערלת לב, ולשכוח "כִּי גֵרִים הֱיִיתֶם בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם" (י, יט).

ג. אתה עלול לשכוח את עצמך. השוקע בהווה החומרי שוכח שהעיקר הוא העתיד הרוחני: "לְהֵיטִֽבְךָ֖ בְּאַחֲרִיתֶֽךָ" (ח, טז). הוא הופך את האמצעי למטרה, ומעדיף את העולם הזה על העולם הבא.

כיצד ניתן להתגבר על שלוש השכחות? פרשתנו עונה בשלוש תזכורות:

א. כדי למנוע את שכחת ה', התורה מצווה: "לְיִרְאָה אֶת ה' א-לֹהֶיךָ" (י, יב). יראת שמים מזכירה לאדם את הבורא, גם כשהוא מצליח בקריירה ושואף למקסם את רווחיו.

ב. כדי למנוע את שכחת האחר דורשת התורה: "לָלֶכֶת בְּכָל דְּרָכָיו" של בורא עולם, שהוא "עֹשֶׂ֛ה מִשְׁפַּ֥ט יָת֖וֹם וְאַלְמָנָ֑ה וְאֹהֵ֣ב גֵּ֔ר לָ֥תֶת ל֖וֹ לֶ֥חֶם וְשִׂמְלָֽה" (י, יב, יח). הפרשה מצווה עלינו, כדברי הרמב"ם: "להדמות בפעולות הטובות והמידות החשובות שיתואר בהם הא-ל יתברך" (ספר המצות, עשה, ח). כמוהו אף אתה היה רחום וחנון, צדיק וחסיד (ספרי דברים, מט). 

ג. כדי למנוע שכחה של האדם את עצמו ומגמת פניו בעולם, מכניס משה לנאומו את הדגם של שבט לוי שנבחר "לַעֲמֹד לִפְנֵי ה' לְשָֽׁרְתוֹ", ומדגיש שדווקא בגלל ש"לֹֽא־הָיָ֧ה לְלֵוִ֛י חֵ֥לֶק וְנַחֲלָ֖ה עִם־אֶחָ֑יו, ה' הוּא נַחֲלָתוֹ" (י, ח-ט).

הציווי "וְהַצְנֵ֥עַ לֶ֖כֶת" היה בעבר עיקרון מכונן, אך עם השנים נמוג ונסוג. היה קל יותר להסתפק במועט בעולם של מחסור, מאשר בחברת השפע בה אנו חיים. כיום, גם מי שלא חי באורח חיים ראוותני, ולא רודף אחרי מותרות, אינו אמון על הסתפקות במועט. רק מעטים יכולים לומר כמו יעקב אבינו: "יֶשׁ־לִי־כֹ֑ל", ולבקש רק "לֶ֛חֶם לֶאֱכֹ֖ל וּבֶ֥גֶד לִלְבֹּֽשׁ". מציאות זו נגזרת מהוויית העולם המודרני המתאפיין, בין השאר, באופנה שבמהרה מתחלפת ובטכנולוגיה בהתפתחות מואצת. יש צורך להתחדש כל הזמן, כשמה שנחשב היום למעודכן, ייתפס מחר כארכאי או אף מסוכן. כך האדם בן זמננו מוצא עצמו במרוץ של צריכה חומרית ללא עצירה רגעית.

ז'בוטינסקי דיבר על חמשת הממי"ם: חמשת הצרכים הבסיסיים שהמדינה צריכה לספק לכל אדם: מזון, מלבוש, מעון, מרפא ומורה. כיום יש אין ספור ממים שכולם צורכים: מחשב, מודם, ממיר, מכשיר טלפון חכם, וכל בית צריך מדפסת כמובן. אלה נוספו על הממים הוותיקים יותר, שגם אותם הכרחי לחדש כל הזמן: מקרר חכם, מדיח כלים מתוחכם, מקפיא למזון ומזגן לאדם, מכונת כביסה ומכונת ייבוש, וכמובן מכונית מעל כולם. בקרוב המכונית תהיה אוטונומית ואחר כך תהפוך גם למטוס אישי קטן.
משה רבנו מציע בפרשתנו להקדים את הלמדים לממים: "לְיִרְאָה אֶת ה'," "לָלֶכֶת בְּכָל דְּרָכָיו" ולזכור את הלויים. הוא גם מזכיר לנו לשם מה אנו צריכים את כל הממי"ם, מה האמצעי בחיינו ומה המטרה, מה חשוב יותר ומה פחות, וזאת באמצעות המם הגדולה שהוא מדגיש בפרשה: "כִּי עַל כָּל מוֹצָא פִי ה' יִחְיֶה הָאָדָם" (ח, ג). המ"ם הזו היא המילה האחרונה.
העם היהודי לדורותיו ולמשפחותיו, השקיע מעל ומעבר בחינוך. הורים חסכו פת מפיהם כדי לתת לילדיהם חינוך טוב

וְלִמַּדְתֶּם אֹתָם אֶת בְּנֵיכֶם
אבי רט
בסופו של דבר ובתחילתו של דבר- האחריות על חינוך הילדים, והעברת המורשת והסיפור מדור לדור מוטלת על ההורים. לא המסך הקטן או הגדול, לא בית הספר, עם כל הכבוד, לא החברים, ולא שאר גורמי התקשורת וסוכני השינוי שמסביב אחראים על בריאותו, נפשו וחינוכו של הילד. 

את הפסוק "וְלִמַּדְתֶּם אֹתָם אֶת בְּנֵיכֶם" אפשר לקרוא כפי שהוא כתוב- 'ולמדתם אותם את בניכם', ואפשר גם בשינוי ניקוד לקרוא- 'ולמדתם אתם את בניכם'. אתם ולא אחרים.
ימי החופש הגדול מאתגרים. יש יותר זמן פנוי לילדים, ולפעמים פחות סבלנות אליהם, ואז מה יותר קל מלשלוח אותם לבהות מול המסכים השונים שעות על גבי שעות? וכל זמן שאין צעקות, מכות או מריבות, אז מבחינתנו הכל בסדר, הנה, עברנו גם את היום הזה בשלום.

לעומת זאת, ימי החופש הגדול הם גם הזדמנות להרבה דברים שלא תמיד יש זמן או כוחות לעשות אותם. זמן איכות עם כל ילד לחוד, ועם כולם ביחד, צבירת חוויות משפחתיות שייחרטו בנשמתם כזיכרונות ילדות, זמן לכיף ושמחה, זמן להקשבה, זמן להעברת הסיפור.

לפני שנים, ראיינו ברדיו את אחד מראשי התנועה הקיבוצית. כשהמראיין שאל אותו מדוע אין המשך לקיבוצים שרובם הופרטו, מדוע הדורות הצעירים לא המשיכו את דרך המייסדים ואת אורח החיים הקיבוצי, הוא ענה תשובה נוקבת- 'נכשלנו, כי חשבנו שהסיפור מובן מאליו'.

מתברר שהסיפור לא מובן מאליו. לא האישי, לא המשפחתי ולא הלאומי. סיפור צריך לחזור ולספר שוב ושוב, כמו בליל הסדר, כדי שייכנס ל- DNA של הילדים.

העם היהודי לדורותיו ולמשפחותיו, השקיע מעל ומעבר בחינוך. הורים חסכו פת מפיהם כדי לתת לילדיהם חינוך טוב. 

חינוך טוב זה לא רק לשלוח לחוגים, לקנות את המכשיר הכי מתקדם, ואת המותג האחרון. חינוך טוב זה לא לצפות שאחרים יעשו את העבודה בשבילנו. חינוך טוב זה לא להושיב את הילדים מול המסך הקטן או הגדול, והעיקר שיהיו בשקט ושלא יהיו מריבות וצעקות. חינוך טוב זה לא להיענות לכל גחמה ולכל דרישה שלהם. חינוך טוב זה גם לדעת להציב גבולות, לדעת להגיד לא, והעיקר- להיות נוכחים בעולמם, רלוונטיים לחייהם, ואוהבים ללא תנאי. חינוך טוב זה לייצר ביחד משפחתי מלא בכיף, חוויות וזיכרונות, חינוך טוב זה לתת לילדים כלים לחיים, חכה ולא דגים, זה להשאיר להם משהו שכשהם יגדלו ויתבגרו- הם יתגעגעו אליו.

אל תבזבזו את ימי החופש בבהייה במסכים ובבטלה. ההיפך- הפכו אותם לימים שהילדים יישאו אותם איתם כזיכרונות ילדות מתוקים לכל החיים.

האחריות, החובה והזכות הגדולה שבצידה היא על ההורים, ורק על ההורים- 'וְלִמַּדְתֶּם אֹתָם אֶת בְּנֵיכֶם'. אתם- ואל תפילו את התיק על אחרים.
[בהזדמנות זו ובהמשך לדברים הללו אני ממליץ לכם בחום להיכנס לאתר ולערוץ היוטיוב של 'התלמוד הישראלי' וליהנות ממבחר גדול ומגוון של עלונים וסרטים מרתקים, כולל סרטים חדשים שהועלו ליוטיוב בימים האחרונים- כל אלו יספקו לילדים הנאה, כייף וחוויה ערכית וחינוכית בימים הללו של החופש הגדול. אני ממליץ גם לכם ההורים לצפות איתם ביחד [ עם פופקורן...], ולשוחח איתם אח"כ על הסרטים, התובנות וכל מה שעולה מהם. הנאה מובטחת].

הצביון הרוחני של האומה נשמר גם בשעות הקשות ביותר
ברכה, חורבן ונצח / הרב נהוראי
בפרשה מתאר משה את מעלותיה של ארץ ישראל וסגולותיה. לאחר תיאור השפע המצוי בארץ ישראל התורה דורשת: "וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ עַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה". מכאן למדו חכמים את החובה לברך ברכת המזון מהתורה. תפקידה של הברכה להעצים את התודעה שלא רק המן שנאכל במדבר הוא נס אלוקי, אלא גם הלחם שאדם מעורב בהכנתו הוא מתנת א-ל (רש"ר הירש). בעוד ששלוש הברכות הראשונות של ברכת המזון מהוות חטיבה אחת והן מהתורה, הרי שהברכה הרביעית - "הטוב והמטיב" – היא מדברי חכמים. חז"ל תקנו ברכה זו כהודאה על קבורתם של הרוגי ביתר זמן רב לאחר נפילתם בקרב מול הרומאים. אירוע זה היה מזעזע וכך מובא בתלמוד הירושלמי תענית (ד,ה):
"כרם גדול היה לאדריינוס הרשע, שמונה עשר מיל על שמונה עשר כמין טיבריא לציפורי  והקיפו גדר מהרוגי ביתר, מלא קומה ופישוט ידים ולא גזר עליהם שיקברו, עד שעמד מלך אחר וגזר עליהם שייקברו. אמר רב חונה, משניתנו הרוגי ביתר לקבורה, נקבעה הטוב והמטיב. 'הטוב' שלא נסרחו 'והמטיב' שניתנו לקבורה".

הברכה הרביעית של ברכת המזון היא הודאה על כך שהרוגי ביתר הובאו לקבורה, לאחר זמן רב בו היו הגוויות בשטח ונותרו שלמות. אירוע זה היה גם אחת מהסיבות לחגיגת ט"ו באב. ולכאורה קשה הדבר, כיצד ניתן לשמוח על קבורתם של הרוגי ביתר שנהרגו בזמן חורבן ביתר, שסימל יותר מכל את הקץ לתקווה של מלכות בר כוכבא בשיאו של החורבן?
הרב קוק זצ"ל התייחס לכך (עין אי"ה ברכות ז,לא): "על כן תקנו ביבנה 'הטוב והמטיב' כנגד הרוגי ביתר שהוא סימן לדורות; כי ע"י נפילת ביתר נגדעה קרן ישראל לשעתה. והנה נשמרה צורת ההרוגים, עד שלא די שלא הרקיבו לאבד צורתם, אלא שגם לא הסריחו, להיות לאות שגם אם הננו חשובים כנטולי כוח החיים מחרב האויב שהרע בקודש, שמור בנו כוח חיים נפלא לשמור צורתינו העצמית". 
זה שגופותיהם של הרוגי ביתר נשארו שלמות, למרות שהיו מוטלות זמן רב ללא קבורה – מסמל את כוחות החיים של העם היהודי גם בתקופת גלות ממושכת ובשיא חורבן. הצביון הרוחני של האומה נשמר גם בשעות הקשות ביותר. בברכת המזון, בו בזמן שאדם מודה להקב"ה על השפע שקיבל ורחוק הוא כל כך ממציאות של חורבן, הוא זוכר גם את רגעיה הקשים של האומה, ומודה על קבורתם של הרוגי ביתר שמסמלים יותר מכל את כוחות החיים הנצחיים של עם ישראל. 
לצד איסור השכחה, ראו כבר חכמים הראשונים ברכה בשכחת דברים מסוימים

אביעד הכהן  
כל השוכח דבר אחד ממשנתו 
השכחה והזיכרון הן תופעות פסיכולוגיות, פיסיולוגיות, אנושיות. לא אחת הן מתעתעות באדם, וגורמות לו מבוכה וביזוי, אם לא צער, כאב וסבל של ממש. בעולם המשפט יש לזיכרון תפקיד מרכזי בקביעת עובדות הנדרשות לשם ההכרעה השיפוטית. הדיונים בדבר מהימנותו של הזיכרון האנושי וטיבו (כגון "זיכרון סלקטיבי" או "זיכרון מודחק") רבים מספור. אחד מעמיתיי, נוהג לומר שלתופעת השכחה יש לפחות שלושה יתרונות: א. בכל יום אתה פוגש חברים חדשים; ב. בכל יום אתה שומע בדיחות חדשות; ג. בכל יום אתה פוגש חברים חדשים... 

אכן, לצד ההומור, השכחה מביאה לא אחת בכנפיה את ביזוי כבוד האדם וביושו. ולא לחינם הזהירונו חכמים הראשונים על חובת זהירות מיוחדת בעניין זה: "היזהרו בתלמיד חכם ששכח תלמודו מחמת אונסו". 

לצד איסור השכחה, ראו כבר חכמים הראשונים ברכה בשכחת דברים מסוימים, דוגמת אדם אהוב שנפטר מן העולם, ואמרו "גזרה על המת שישתכח מן הלב". מאמר זה, שבמבט ראשון עשוי להיתפס כקביעת עובדה בעלמא, היווה מקור לחלק מדיני האבלות שאוסרים על אדם להתאבל במשך תקופה ארוכה מדי. כך, למשל, פסק הרמב"ם (הלכות אבל ג, יא): "אל יתקשה אדם על מתו יותר מדי, שנאמר 'אל תבכו למת ואל תנודו לו'... והמצער עצמו יותר על מנהגו של עולם, הרי זה טיפש. אלא כיצד יעשה? שלשה לבכי, שבעה להספד, שלשים יום לתספורת ולשאר החמשה דברים". שקיעה יתירה במחוזות האבל והזיכרון, במידה העולה על הנדרש, עלולה לקצר ימיו של אדם וליטול הימנו טעמם של חיים. 

עיון בתורה מבליט את החזרה – פעם אחר פעם – על חובת הזיכרון (ששיאה בעשרות ציווים ל"זכור את יציאת מצרים", ותמציתה באותן "שש זכירות" שרבים משלומי אמוני ישראל נוהגים לומר בכל יום לאחר תפילת השחרית) וכנגדה איסור השכחה. 

רבות מהן מופיעות בספר דברים, ובהבלטה יתירה, דוגמת "הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת ה' אֲשֶׁר הוֹצִיאֲךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים" (ו, יב); ובפרשתנו (ז, יח) "זָכֹר תִּזְכֹּר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה ה' אֱ-לֹהֶיךָ לְפַרְעֹה וּלְכָל מִצְרָיִם"; ועוד: "וְזָכַרְתָּ אֶת כָּל הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר הֹלִיכֲךָ ה' אֱ-לֹהֶיךָ זֶה אַרְבָּעִים שָׁנָה בַּמִּדְבָּר" (ח, ב), ועוד: "הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת ה' אֱ-לֹהֶיךָ... פֶּן תֹּאכַל וְשָׂבָעְתָּ, וּבָתִּים טוֹבִים תִּבְנֶה וְיָשָׁבְתָ" (ח,יא). 
אכן, בעוד שניתן לצוות על אדם לפחות לנסות ולזכור דברים מסוימים, באמצעות מעשים שמְחַיים את החוויה שאותה מבקשים לזכור ומרעננים את הזיכרון (דוגמת קריאת שמע, הנחת תפילין, סדר ליל פסח וכיוצ"ב), או חזרה תמידית עליהם ("אינו דומה שונה פרקו מאה פעמים לשונה פרקו מאה ואחת פעמים" – חגיגה ט, ע"ב), קביעת איסור על שכחת דברים מסוימים קשה הרבה יותר. בדומה למצוות אחרות שאינן תלויות תמיד באדם וברצונו (דוגמת מצוות הלב כגון "אהבת ה'" או איסור חימוד ותאווה שבעשרת הדיברות), השכחה נגרמת לא אחת מאונס ולא מרצון. 

ביטוי למתח זה מצוי במשנת אבות (ג, ח): "רבי דוסתאי ברבי ינאי אומר משום רבי מאיר: כל השוכח דבר אחד ממשנתו מעלין עליו כאילו הוא מתחייב בנפשו, שנאמר (דברים ד, ט) 'רק הישמר לך ושמור נפשך מאוד פן תשכח את הדברים". יכול אפילו תקפה עליו משנתו? תלמוד לומר: 'ופן יסורו מלבבך', הא אינו מתחייב בנפשו עד שישב לו ויסירם מליבו". 
פרשני המשנה הבחינו בין שגגת זדון, שנגרמה מרשלנות האדם (ראו ברטנורא על אתר: "בשביל שלא חזר עליה, מעלין עליו כאילו מתחייב בנפשו. שמתוך שכחתו הוא בא להתיר את האסור ונמצאת תקלה באה על ידו, ושגגתו עולה זדון"), לבין שכחת שגגה, שגגת אונס, שאין לאדם שליטה עליה ולפיכך אין הוא מתחייב עליה בנפשו.
ובדרך דרוש הוסיפו: "כל השוכח דבר אחד ממשנתו" – עוסק הוא בתורה ובמצוות, אך שוכח את ה'אחד'. כמה מרובות הפעמים שבהן מתוך הקפדת יתר בקיום מצווה, על חומרותיה ודקדוקיה, עשוי אדם לשכוח את ה'אחד', את הקב"ה, שמכוחו ולשמו נעשים כל אלה. אדם כזה – בדין הוא שיתחייב בנפשו. 
רבות מהמלצותיו של הרמב"ם על אכילה ותזונה מקובלות עד לתקופתנו
האוכל- כמה וכיצד?/הרב רזניקוב
רוּבּנו אוכלים הרבה יותר מהכמות שאנו זקוקים לה. זו תולדה של חיים בכל חברת שפע, השמנת יתר הוגדרה בשנת 2001 על ידי משרד הבריאות העולמי כמחלה כרונית!
הרמב"ם סלל דרך שלא הייתה מובנת מאליה עד אז, והמליץ בין השאר על התעמלות, היגיינה אישית, תזונה נכונה, הקפדה על שינה בכמות ראויה, אכילה מסודרת ועוד. רבות מהמלצותיו מקובלות עד לתקופתנו. 
"לעולם לא יאכל אדם אלא כשהוא רעב ולא ישתה אלא כשהוא צמא" (הל' דעות פ"ד ה"א), קבע הרמב"ם. בספרו "הנהגת הבריאות" כתב: "ומדרכי הנהגת הבריאות, שלא יכניס מאכל על מאכל, ולא יאכל אלא אחר הרעב הצודק, ותהיה האסטומכא נקִיָּה" (השער הראשון, 4). בקיצור שולחן ערוך ביאר כי ישנם שני סוגים של רעב: "זמן האכילה הוא, שיתאווה לאכול תאווה אמתית ולא זרה. ולהבדיל בין תאווה אמתית לתאווה זרה היא זאת, הראשונה נקראת רעב כי האִצְטוֹמְכָא (קיבה בארמית) ריקה והשנייה היא כשמתאווה מאכל מיוחד. והרוצה לשמור בריאותו, לא יאכל עד שתהיה האצטומכא ריקה מן המאכל הקודם... והדרך הממוצעת שהיא שש שעות" (סי' ל"ב סעי' י'). הקפדה על ארוחות קבועות ומסודרות והימנעות מאכילה בין הארוחות - הן מהנוסחאות לבריאות טובה. רוב הגישות התזונתיות מדגישות את חשיבותה של ארוחת הבוקר (פת שחרית). בקִצור שולחן ערוך נאמר, "טוב להרגיל את עצמו לאכול פת שחרית" (שם, י"א).
כבר חכמי התלמוד הגדילו בשִׁבְחָהּ של אכילת פת שחרית, שהשלכותיה החיוביות נוגעות לאפיקים רבים של חיינו. וכך נאמר במסכת בבא מציעא: "שלֹשה עשר דברים נאמרו בפת שחרית, מצלת מן החמה, ומן הצִנה, ומן הזיקין, ומן המַזיקין, ומחכּימת פתי, וזוכה בדין, ללמוד תורה וללמד, ודבריו נשמעין, ותלמודו מתקיים בידו, ואין בשרו מעלה הבל" (ק"ז ע"ב). 
על השאלה "כמה אוכלים?" אמר הרמב"ם, "לא יאכל אדם עד שתתמלא כרסו, אלא יִפְחֹת כמו רְבִיעַ מִשָּׂבְעָתוֹ" (הל' דעות פ"ד, ה"ב). עוד כתב הרמב"ם "ואכילה גסה לגוף כל-אדם כמו סם המוות, והוא עיקר לכל הֶחֳלאים" (שם, הל' ט"ו). מומחים ממליצים כי המועד להפסקת האכילה הוא באותו רגע שהאדם שואל את עצמו "האם להמשיך לאכול?". זהו המועד לסיום האכילה- זהו ה"רביע" שיש להפחית כפי שממליץ הרמב"ם. 
על חשיבוּת הלעיסה אומר הרמב"ם: "כוונתנו הראשונה במיוחד בעשיית המזונות היא, שיתעכל המאכל עיכול יפה" (פרקי משה ברפואה, המאמר העשרים). התוצאה  של לעיסה איטית - מניעת השמנת-יתר, שהיא מתחלואיה של חברת השפע.

יהודי אתיופיה עשו מסע לא ייאמן וראויים להערכה. הם חיים בינינו ויודעים איך אנחנו מסתכלים עליהם- בזילות ולא בהערכה ראויה

יציאת מצרים המודרנית/שלום שרון
"וזכרת את כל הדרך אשר הוליכך ה' אלוקיך זה ארבעים שנה במדבר למען ענותך לנסותך לדעת את אשר בלבבך התשמור מצוותיו אם לא. ויענך וירעיבך ויאכילך את המן אשר לא ידעת ולא ידעון אבותיך למען הודיעך כי לא על הלחם לבדו יחיה האדם כי על כל מוצא פי ה' יחיה האדם". אמנם עברו מאז לא מעט שנים, אבל האדם נשאר אותו אדם, המדבר נותר אותו מדבר והמסע ממשיך בלבושים שונים, כך שהפסוקים הללו באותה מידה ואפילו יותר - רלוונטיים לדור שלנו. מהו אותו ניסיון? מה הא-ל רוצה ללמד את האדם?

ומדוע להרחיק לכת לדור המדבר בתקופת יציאת בני ישראל ממצרים? יש לנו יהודים בקרבינו שהצליחו לשרוד בגלות אתיופיה במשך אלפי שנים ובהינתן האות הם יצאו למסע רגלי מפרך, למסע הרואי. נשים, גברים וטף שחיו חיים טובים עזבו את אתיופיה לא כדי לברוח מהגלות, כמו ביציאת מצרים, אלא כדי לחזור בתשוקה לירושלים, במסע של אלפי קילומטרים ברגל. קהילה שקברה את מתיה במדבר. כמו שכותב דוד מהרט: "והנה לפני 35 שנים כאשר נוצרה הזדמנות יצאנו למסע רגלי אף שהיה מלא קורבנות. זכינו לממש את החלום שלנו, וסוף סוף מימשנו את שאיפותינו לשוב לארץ ציון. הגענו לכאן כחושים ואבלים.  אבל בליבנו הרבה יהדות, ציונות, גאווה וגבורה". שלושה מאחיו של דוד וארבעה דודיו בהגיעם לסודאן נעצרו ונלקחו למחנה צבאי. מאז איש לא שמע מהם. קס כהין ברהן יהייס הוא אדם שאיבד את אשתו, את אביו וחלק מילדיו. עדן, בתו של הקס, כותבת: "במבט לאחור המסע אומנם גבה מחיר כבד, אך הגשמנו את החלום להגיע ולחיות בירוסלם". ואני שואל את עצמי - מאיפה הכוחות הללו? איך אפשר להישאר נורמליים אחרי דבר כזה? כהין ברהן אמר לי שהסיבה היא כח האמונה בהקב"ה. לא אמונה של הצהרה בעל פה מתוך הסידורים, אלא חיים של אמונה; ההבנה שא-לוהים סובב את הכל והכל הוא ברצונו ובשליטתו. 
ההבנה שאין לנו שליטה על החיים, באופן פרדוקסאלי - משאירה אותנו בחיים. כלומר, השאיפה של האדם המודרני להתעצמות והרצון לאוטונומיה- יש בכוחם לחשוף צד אחר של החיים - חרדה ופחד. שורש הפחד של האדם המודרני נעוץ במחשבה שיום אחד עלול הוא לאבד שליטה בחייו ולמצוא עצמו בשפל סולם האושר. מהי התרופה לחרדה זאת? ההליכה במדבר סודן לימדה אותנו בין היתר להעמיד את האמונה בקב"ה במרכז חיינו. זו המסוגלות להרגיש את קרבתו של הקב"ה בכל מצב, בגאות ובשפל, למצוא את הא-ל בשעות ההדר ובשעות השפל, למצוא את הא-ל בשגרת החיים.
כותב הרב סולובייצ'יק: "יש למצוא את הא-ל ברגעי ניצחון ואושר, אולם, עם בואו של לילה אפל לנפש, ברגעי צער ויאוש קודר, בעת שהחיים נעשים מכוערים, מבחילים וללא נשוא... אין ה' פונה אליו מן האינסוף אלא מן הצמצום... ממעמקיו של הייאוש הקודר". החיים בשביל הרב סולובייצי'ק נעשו מכוערים כשאשתו הרבנית שכבה, על ערש דווי: "מן הבחינה הרפואית לא יכולתי לעשות הרבה למענה, כל שהיה בכוחי לעשות הוא לשאת תפילה. אולם, לא יכולתי להתפלל בבית החולים. משום מה לא נמצא לי ה' לאורך המסדרונות הלבנים הנקיים, בין הרופאים והאחיות. אך נצרכתי מאוד לתפילה. ולא יכולתי שלא לספק צורך זה. ברגע שהייתי שב הביתה הייתי ממהר לחדרי וכורע בתפילה נסערת. ה' לא הופיע ברגעים אלה בדמות של מלך עוטה הוד, אלא כחבר קרוב, עניו, אח, אב... חשתי בידיו החמות, כביכול על שכמי, חבקתי את ברכיו, כביכול. הוא היה עמדי בגבולותיו הצרים של חדר קטן, ללא מקום... הא-ל העניו, השוכן בשפל המקומות, מגלה עצמו לאדם". 
אם נחזור ליציאת מצרים המודרנית של יהודי אתיופיה, כותב עמרם אקלום: "האנשים שלנו, האמהות שלנו, שעשו מסע לא ייאמן וראויים להערכה. הם צריכים להיות סיפור מחנך לחברה הישראלית, כי זוהי יציאת מצרים המודרנית. האנשים האלה חיים בינינו, אתנו, לידנו - והם יודעים איך אנחנו מסתכלים עליהם. בזילות ולא בהערכה ראויה. יש לנו הרבה מה ללמוד מהם על אהבת הארץ, על ציונות, הקרבה וחלום של אלפיים שנה שהתגשם - ואנחנו מפספסים את הסיפור הזה". יהודי אתיופיה מלמדים אותנו מהי אמונה - לא אמונה של הצהרות אלא אמונה של חיים.

כעבור עשר שנים יחד: הוא מנפנף מעל מנגל עם החברים, ורק בפעם השביעית, הוא לבסוף עונה לה: "זה דחוף? אני באמצע פה"
מה שדבוק לסוליה/הרב גרנביץ
אני יודע שיש מהקוראים שמחכים דווקא לסיפורים פה, ותודה על המיילים והתגובות שתמיד מחממות את הלב, אבל תסלחו לי, לרגל אלול המתקרב, אני רוצה לשתף במחשבות:
היום בדור של עיסוק במיתוג, בשיווק רשתי, באיך לתפוס את העין של מי שיתקל במודעה שלך, צריך ללמוד מהטובים ביותר, מאלו שממש הצליחו בתחום. אילו מילים יהיו בשורה הראשונה של הפוסט שלך, מה המשפט שיגרום לקורא להמשיך לקרוא? זאת - שאלת השאלות.
ספר המוסר אולי הכי מפורסם הוא "מסילת ישרים". הרמח"ל נכנס לעולם הישיבות הליטאי, החסידי, הסרוג, האשכנזי והספרדי... פשוט לכולם. אני לא באמת חושב שזה ענין של שיווק כמובן, היתה לו סייעתא דשמיא של צדיק וירא שמיים ואת זה בטח שכדאי לאמץ, אבל הוא מלמד אותנו משהו עצום בשורות הפתיחה שלו. וכך הוא אומר בעצם: אני לא הולך לחדש לך כלום. אם אתה מחפש איזה רעיון שלא שמעת אז לא תמצא פה. אבל תשמע קטע, הדברים הכי מוסכמים, הכי ידועים, הכי חשובים בחיים שלך: "כפי רוב פרסומם וכנגד מה שאמתתם גלויה לכל, כך ההעלם מהם מצוי מאד והשכחה רבה".
ככל שזה יותר ידוע, זה פחות ידוע. לפעמים משהו מפורסם שכבר נטחן המון, הופך לכותרת ריקה מתוכן, סטיקר לשמשת הרכב, סיסמה כזאת שאומרים אבל לא חושבים עליה לרגע.
מה קורה למשל בין בני זוג? כשהם יצאו לדייטים הבנאדם פשוט 'נעלם' לחבר'ה. הם לא משיגים אותו כשרוצים לעשות משהו, הוא ממש מסור לקשר איתה. וכשצריך לנתק את השיחה זו בכלל דרמה: "אתה תנתק" "לא, לא, תנתקי את"... 
קאט. כעבור עשר שנים: הוא מנפנף מעל מנגל עמוס עם החברים, ואחרי השיחה השביעית שלא נענתה, הוא סוף סוף עונה לה: "נו, זה דחוף? אני באמצע פה"...
מה קרה שם? אם תשאל אותו הוא אוהב אותה, והוא באמת חושב שזוגיות זה הכי חשוב, וכבוד הדדי זה בכלל ערך. אבל משהו נשחק. בזמן אמת אתה לא חושב על זה מרוב שזה לעוס כבר. 
וכשהילד שלי רוצה לספר לי משהו חשוב? אני תמיד זוכר כמה זה בריא שאני כתובת בשבילו, או שהבדיחה החדשה בקבוצה המשפחתית יותר בוערת כרגע? ביני לבין עצמי ברור לי שקשר עם הילד, והקשבה, זה קריטי. וכמה זה עצוב אם הוא יפסיק לשתף אותי בעולם שלו. אז למה אני מנפנף? כי פשוט שכחתי.
אין ספור דוגמאות אפשר להביא. הרי גם לשון הרע זה דבר מוסכם. כל אחד נגעל מתרבות של לשבת וללכלך. אף אדם לא חושב, אני מקווה, שזה דווקא סבבה לטנף ככה בין החבר'ה. אבל כשכבר יושבים עם הפיצוחים ועולה שם של מישהו... 
וכיבוד הורים... איי איי איי. אתה אומר "לא" כי לא בא לך. ויום אחר כך אתה אומר לעצמך - למה בעצם? למה לא? הרי בקלות הייתי עושה להם נחת.
רש"י בפתיחת הפרשה מדבר על המצוות שאדם "דש בעקביו", מזלזל בהן. יש לנו טבע כזה לדרוך על מה שנראה לנו פשוט וקל. לדרוך בלי לשים לב, תוך כדי הליכה. לפעמים כל הקשר שלי עם אשתי ועם הילדים, לפעמים כל הקשר שלי לעצמי ולאלוקים, לפעמים כל החיים שלי ממש תלויים בדברים האלו, אלו שדבוקים לי לסוליה של הנעל...
לארץ ישראל 'אישיות' משלה, היא כועסת והיא שמחה, מקיאה את יושביה הסוררים ומקבלת אותם בברכה כשהם שבים
ארץ ישראל אינה ארץ/חזות
המילה 'ארץ' היא המוטיב המרכזי בפרשת השבוע. אנחנו רגילים גם לומר בארץ סתם, כלומר ארץ ישראל. מתוך יחסו של המקרא למילה אנו למדים כי ארץ ישראל אינה ככל הארצות ואיני מתכוון לעניין הקדושה בלבד. 
ארץ ישראל אינה חבל ארץ בעל קורדינטות כל שהם על פני כדור הארץ. זה רק הביטוי החיצוני, שהיא דומה בו לשאר הארצות. על פי המקרא, לארץ ישראל יש 'אישיות' משלה, היא כועסת והיא שמחה, היא מקיאה את יושביה הסוררים והיא מקבלת אותם בברכה ובשמחה כאשר הם שבים אליה. זו אינה מטאפורה ולא מטאפיזיקה, זו הגדרה מקראית המוסקת מתוך צורת ההתייחסות של המקרא אליה.
אנחנו מצווים לברך על הפירות של הארץ הטובה. אין כאן כוונה רק לצבע, טעם או גודל אלא לתכונה ערכית, מוסרית, ההיפוך מן הרע. כיצד, אם כן, נדע כי הארץ טובה? האם יש מדד אובייקטיבי, מדעי לבחינת התכונה הזו? האם קיים מכשיר 'טובהמטר' המספק לנו ערכים של טוב על סרגל שנתות?
אהבת הארץ ותחושת השובע ממה שהיא מעניקה לנו, אינה אובייקטיבית, היא תולדה של מה אנו מרגישים כאשר אנו חיים עליה ונושמים את אווירה. זוהי משמעות המלים "כי לא במסכנת תאכל בה לחם", מילה המתכתבת עם ערי המסכנות שבנינו לפרעה. בלשון הזהב של רש"ר הירש - "ומכאן 'מסכן': קמצן, ומי שנאלץ לנהוג בקמצנות; 'במסכנת': בקמצנות". אם אנו מרגישים מסכנים בשל 'יוקר המחיה' ואנו נאלצים נדוד לקניית מילקי בגרמניה, היא לא תהיה עבורנו הארץ הטובה.
הזירה בה נמדד טובה של הארץ, אינה ליבה הפועם של הארץ, אלא ליבנו הפועם על הארץ. היא מנהלת איתנו דיאלוג מתמיד וממשי. נכון, אפשר שלא נשמע את דבריה הזועקים, אבל זה לא עקב קולה החלש אלא עקב אוזנינו הסתומות וליבנו העיקש. היא את שלה עושה ללא הפסק, מתוך תקווה שנתעשת, נשמע בקולה ולא נגלה שוב מעליה, כי היא באמת אוהבת אותנו. 
זו הסיבה שבגללה התחנן גדול הנביאים להיכנס אליה, לא כדי לאכול מפרותיה הטובים אלא כדי לחוש את היותה הארץ הטובה, המתנה האדירה והמותנית שהא-ל נתן לנו... 
מי שאינו מתחבר כפשוטו לאהבה זו אינו יכול להקשר אליה בעבותות. מבחינתו זהו רק מגש נחמד של עפר, הרים ונחלים שעליו ובתוכו הוא מנהל את חייו. מי שאינו כואב את כאבה ושמח את שמחתה של הארץ הטובה, אינו יכול להבין מה היא אומרת. 
להערות:  hazutg@gmail.com
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