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העלייה לקברים

הרב יובל שרלו

כל אמונה וכל דת מחפשת מטבע מהותה את החיבור שבין שמיים וארץ. השמיים הם הלא נודע והלא נתפש בחושי בני אדם ומחשבותיהם, ואילו בארץ אנו חיים. בשל כך תרה אמונה אחר צמתים המאפשרים חיבור מיוחד זה. אחד הצמתים הנודעים בכל הדתות הוא המוות. ומשום מה? מפני שהמת מהווה לכאורה חולית חיבור בין האין סוף לבין המציאות הסופית. מחד גיסא, המת מצוי עמנו כאן, והוא היה חלק מעולמנו, וגופו שב לעפר ממנו הוא נברא. מאידך גיסא, נשמתו המת שבה אף היא אל מקורה, והקב"ה נוטלה ומחזירה לאוצר הנשמות. על כן אין דבר מתאים יותר מאשר המת כדי לחבר את המופשט והעליון עם המציאות הקונקרטית. הנצרות הפכה את מותו של אותו האיש ליסוד אמונתה.

ואילו תורת ישראל מלמד את ההפך המוחלט. כל מה שיותר קדוש – מחויב דווקא בהרחקה גדולה יותר מהמוות ומחיבור לחיים. הדבר מתנוסס בכל מהותה של התורה הקדושה. בפרשת השבוע שלנו אנו למדים כי דווקא הכהן הגדול חייב להיות המורחק ביותר מן המוות, ואף כהנים אחרים מצווים בהרחקה ממנו; בפרשת נשא אנו למדים כי אחד מהמאפיינים של מקום קדוש הוא חובת ההרחקה של "טמא לנפש" מהמקום המיוחד הזה. בפרשת השבוע שעבר למדנו על טומאות היוצאות מגופו של אדם – רבי יהודה הלוי ביאר בספר ה"כוזרי" כי ההרחקה מטומאות אלה היא חלק מחיבורה המיוחד של תורת ישראל לחיים, וכל הטומאות האלה קשורות בצורה זו או אחרת למוות; קיימות מצוות האוסרות חיבור אל המתים, ובעיקר זו האוסרת העלאה באוב וזו האוסרת דרישה אל המתים. גם ההלכה המעשית הנהוגה בימינו מבטאת את היחס המיוחד של תורת ישראל לחיים. בראש ובראשונה בקביעה כי פיקוח נפש דוחה את רוב המצוות שבתורה, ויסוד התורה הוא "וחי בהם". לא זו בלבד, אלא שהחיבור אל החיים מובא בהלכה מיוחדת הקובעת כי "מעבירין את המת מפני הכלה" לאמור – אם יש התנגשות בין הלוויה לבין הכנסת כלה, קודמת הכנסת הכלה להלוויית המת. כל אלה, ועוד הלכות רבות אחרות הן חלק בלתי נפרד מהחיבור המיוחד שיש בין תורת ישראל לבין החיים. 

עמדת תורת ישראל מתעצמת דווקא מכוח האמונה בעולם הבא, לאמור: על אף שאנו מאמינים באמונה שלמה בקיומם של חיים לאחר המוות, ואנו יודעים כי מזומנים לאדם חיים בעולם הבא וכל ישראל יש להם חלק לעולם הבא – אין אנו מוצאים את הציפייה למוות ואת הרצון להקדים את זמן העולם הבא כחלק ממהותו של האדם מישראל. להפך, בשעה אנו חיים אנו אזרחים בעולמו של הקב"ה, ועל כן מתוארים החיים בעולם זה כחלק נבחר ומהותי של העולם. לא זו בלבד, אלא שאבותינו הקדושים חיו חיי דרך ארץ בחיים, והתורה מדברת על עושרם, יופיים, הישגיהם וכל שאר העניינים הבונים את מקום האדם בישראל.

מקום מסוים יש במסורת גם לקברים ועליה להם. ברם, אלה אינם עומדים בראש מעיינה של תורת ישראל, ולעולם אין לשכוח כי ביסודו של דבר קבר הוא דבר טמא, וההלכה אינה מתירה לכהנים לדוגמה להיכנס לקברי צדיקים, על אף ייחוס משמעות למקום זה. מקום קדוש יש רק אחד – ירושלים, שהיא עיר החיים; קדושה היא עניין לחיים בלבד, וכל הלכות קדושה וענייני קדושה נוגעים בחיים בלבד. החיבור המתמיד של ההלכה לחיים מעצים את משמעותם, ומעניק להם את היחס המיוחד שבו צריך להתרכז. העליה לרגל היא לירושלים בלבד, ואפילו לא לקברי צדיקים, ובוודאי שלא אל אלה שמחוץ לארץ הקודש. הכהונה – הקדושה – החיים – המציאות – התורה והמצוות, כל אלה הם חלק אחד יסודי מחיים מלאים, וריבונו של עולם הוא "חי העולמים".
אביעד הכהן (לפרשת אמור)

הוצא את המקלל אל מחוץ למחנה
"פרשת המקלל" (ויקרא כד, י-כג), מתארת אמירה קשה שיצאה מפיה של דמות אנונימית-למחצה, בן ליחסי תערובת, שסופה עונש מוות: "ויצא בן אשה ישראלית והוא בן איש מצרי בתוך בני ישראל. וינצו במחנה בן הישראלית ואיש הישראלי. ויקב בן האשה הישראלית את השם ויקלל, ויביאו אותו אל משה, ושם אמו שלומית בת דברי למטה דן. ויניחוהו במשמר לפרש להם על פי ה'. וידבר ה' אל משה לאמור: הוצא את המקלל אל מחוץ למחנה, וסמכו כל השומעים את ידיהם על ראשו, ורגמו אותו כל העדה. ואל בני ישראל תדבר לאמור: איש יש כי יקלל א-להיו ונשא חטאו. ונוקב שם ה' מות יומת. רגום ירגמו בו כל העדה, כגר כאזרח, בנקבו שם יומת... וידבר משה אל בני ישראל, ויוציאו את המקלל אל מחוץ למחנה, וירגמו אותו אבן. ובני ישראל עשו כאשר ציווה ה' את משה". 

פרשה זו עוררה שאלות קשות (והאברבנאל, כדרכו, מנה בה לא פחות מעשר שאלות), הן ביחס לפרטים שונים שנכללו בה (כגון מה היה בדיוק טיב ה"קללה"), הן באשר להתלבטות בגזירת עונשו שהצריכה את הנחתו ב"משמר לפרוש להם על פי ה'". כבר חכמים הראשונים תהו על פשר "יציאתו" של המקלל. במדרש האגדה, וממנו בפירוש רש"י על אתר: "ויצא בן אשה ישראלית" - מהיכן יצא? רבי לוי אומר: מעולמו יצא. רבי ברכיה אומר מפרשה שלמעלה יצא. לגלג ואמר: "ביום השבת יערכנו", דרך המלך לאכול פת חמה בכל יום, או שמא פת צוננת של תשעה ימים?! ומתניתא אמרה: מבית דינו של משה יצא מחוייב. בא ליטע אהלו בתוך מחנה דן. אמרו לו: מה טיבך לכאן? אמר להם: מבני דן אני. אמרו לו: "איש על דגלו באותות לבית אבותם" (במדבר ב) כתיב. נכנס לבית דינו של משה ויצא מחויב, עמד וגידף". לפי הדעה האחרונה, לפנינו תיאור שכיח של "בעל דין קשה", שנתחייב בדין, ובתגובה עומד הוא ומטיח דברים כלפי השופט שדן אותו.  
העונש החמור שהושת על המקלל לסוף - גזר דין מוות בסקילה על ידי ולעיני כל ישראל, אומר אף הוא דרשני. חכמים למדו מפרשה זו כללים גדולים במשפט העברי בכלל, ובתורת הענישה שבו בפרט. כך, למשל, עולה מפשט הכתובים ש"בית הסקילה" היה מרוחק מן המחנה, ולכן נאמרה בפרשה לשון יציאה: "הוצא את המקלל אל מחוץ למחנה" (ושמא יש כאן "מידה כנגד מידה", כנגד "ויצא בן האשה הישראלית" שבראש הפרשה ). וכל כך למה? דברים נכוחים בעניין זה, ובעקבות חז"ל, כתב הרב שמשון רפאל הירש–הרש"ר הירש (גרמניה, המאה הי"ט), בפירושו על אתר: "אמרו בתלמוד (סנהדרין מב, ע"ב), "בית הסקילה היה חוץ לשלוש מחנות", מחוץ לעיר; ואם בית הדין ישב [=מלכתחילה] מחוץ לעיר, היה מקום ההריגה מחוץ לבית הדין ורחוק הימנו. זאת – "כי היכי דלא מתחזי [=כדי שלא ייראו חברי] בית דין רוצחין" – לבל ייראה הדבר כאילו עיקר תפקידו של בית הדין לאחוז בחרב נוקמת. עיקר תפקידו של בית הדין היה לא לחייב את הנאשם אלא לזכות אותו. גזר הדין, המטיל את העונש, כבר הובא לידי בית הדין  על ידי התראת העדים המאשימים; וזה תפקידו העיקרי של בית הדין: עליו לבדוק אותו גזר דין מוכן, ולחפש נימוקים המזכים את הנאשם. "אי נמי" [=או גם כן] – משום כך היה מקום ההריגה רחוק מבית הדין "כי היכי דתיהוי ליה הצלה" [=כדי שתהא לנאשם הצלה]. על פי דין יש להרוג את החוטא מיד לאחר שנגמר דינו; אך המרחק שבין המקומות גרם שיעבור זמן בין ההרשעה לבין הריגה. באותו זמן אפשר למצוא נימוקים המזכים את הנאשם והמבטלים את גזר הדין". דברים נכוחים אלה משקפים את תורת הענישה היהודית, שמטילה חובה חמורה – הן על הדיינים, הן על כל הנוכחים – למצוא זכות לנאשם ולמנוע הוצאתו להורג. 

ביצוע גזר הדן נעשה בפומבי. זאת, כדי לבטא את אחריותה של העדה כולה לתוצאה הקשה, שנעשית בשמה ולמענה. גם מן ההדגשה – המיותרת לכאורה – שבאה בסוף הפרשה ממש, שנעשה המעשה "על פי ה' ", למד הנצי"ב, בפירושו "העמק דבר", עקרון יסוד חשוב: על אף שבמושגי הימים ההם, ראוי היה המקלל למות על אתר בידי הרואים אותו, על שביזה וניאץ את האל, מדגישה התורה שלא נתקיים בו לינץ' ו"בית דין שדה", אלא נתקיים בעניינו הליך שיפוטי מסודר, "על פי ה' ", ולפיכך גם בתיאור ביצוע העונש, מדגיש הכתוב "כאשר צוה ה' את משה" (כד, כג), והכל "לפי התורה והקבלה בדיני סקילה".   
הפרשה – והפרשנים שהרחיבו בעניינה – מלמדים אותנו שהלשון והדיבור, לא לקללה ניתנו, וחובה מוטלת על הכל להוציא את המקלל, כל מקלל, אל מחוץ למחנה, ולא לתת לו לגיטימציה. ביקורת והטחת דברים שלעניין רצויים המה, אך עליהם להיאמר בלשון נקייה ולשם שמים.  
וקדשתו כי את לחם א-להיך הוא מקריב
הרב צחי הרשקוביץ, רב ביכנ"ס "נצח שלמה", פ"ת

בתחילת הפרשה מצוה הקב"ה על מתן יחס מיוחד לכהנים בכלל, ולכהן הגדול בפרט. יחס זה אינו קשור במישרין לעבודת המקדש, אלא הוא נוגע בכל ארחות החיים. על דברי המשנה (גיטין נט,א) שקוראים בתורה לכהן ראשונה, מפני דרכי שלום, מבאר התלמוד שמקור הדברים הוא כדלהלן (שם,ב):

"ר' חייא בר אבא אמר מהכא: "וקדשתו" - לכל דבר שבקדושה. תנא דבי רבי ישמעאל: וקדשתו - לכל דבר שבקדושה, לפתוח ראשון, ולברך ראשון, וליטול מנה יפה ראשון".

בהמשך קובע התלמוד שדין זה יסודו בדברי תורה, ומשמעותו דרכי שלום. וכן פסק הרמב"ם (הל' כלי המקדש ד, ב):
"וצריך כל אדם מישראל לנהוג בהן (=בכהנים) כבוד הרבה, ולהקדים אותם לכל דבר שבקדושה, לפתוח בתורה ראשון, ולברך ראשון, וליטול מנה יפה ראשון".

בירושלמי (ברכות ח,ה) אף מובא איסור בענין, וקביעת הסוגיה שם היא ש"כל המשתמש בכהן מעל", שכן הכהן – כלי קודש הוא, ואין להשתמש בו שימוש בעל אופי בזוי. 

אף הרמ"א מביא הלכה זו, וקובע (הגהותיו לשו"ע או"ח קכח,מה, בדיני ברכת כהנים):

"אסור להשתמש בכהן, אפילו בזמן הזה, דהוי כמועל בהקדש, אם לא מחל על כך".
אולם, מדברי רמ"א אנו למדים שהפסיקה על איסור השימוש בכהן בזמן הזה אינה פשוטה כל עיקר, ואכן שאלה זו הייתה נתונה במחלוקת הפוסקים. הדיון בסוגיה מתחיל במעשה רב, אצל אחד ומיוחד מבין בעלי התוספות, הלא הוא רבנו תם, ר' יעקב בן מאיר, נכדו של רש"י. המרדכי בהגהותיו למסכת גיטין (סימן תסא) מביא סיפור על אודות ר"ת, שאחד מתלמידיו שהיה כהן יצק מים על ידיו. על כך הקשה לו אחד מתלמידיו, כיצד הוא מרשה שייעשה כן, והלא כל המשתמש בכהן מעל! ענה לו רבנו תם חידוש משמעותי מאוד הלכה למעשה, והוא שהכהנים אינם עוד בקדושתם, שכן רק בעוד בגדי הכהונה עליהם קדושתם עליהם, כמבואר במסכת זבחים יז,ב. אולם, תירוץ זה לא נשא חן בעיני התלמיד, והוא ביקש לברר מדוע אם כן אנו מכבדים עד היום את הכהנים בברכת המזון, ובעלייה לתורה, ובמיני כיבוד אחרים, הלא אין קדושתם עליהם! שאלה זו הביכה ככל הנראה את ר"ת, וגרמה לו לשתוק. אולם, תלמידו הנאמן, רבנו פטר (ראה דיון חשוב משמו בתוספות גיטין ח,א ד"ה ר' יהודה, לענין מעשרות בזמן הזה), הציל את המצב, בקובעו שבשל החורבן, התירו לכהנים למחול על כבודם. ולכן, על אף שאנו מצווים להמשיך ולכבדם, מכל מקום אם הכהן מוחל, מותר להשתמש בו בזמן הזה. וכן פסק הרמ"א, שאם הכהן מחל אין בשימוש בו משום מעילה. 

אמנם, הפוסקים (שו"ת מהר"י ברונא סימן עה, ועל פיו הרב חיד"א בראש דוד לפרשת בהעלתך) העלו שיקול נוסף, והוא שבמקום שהמשתמש הוא רבו המובהק של הכהן, יש להתיר את השימוש בו. אך ר"ת, לעוצם מעלת ענוותנותו, לא רצה להביא נימוק זה, שכן לא רצה להשתרר על תלמידיו ולהתגאות בהיותו רבם המובהק. 

היתר נוסף שניתן (ראה משנה ברורה על אתר) הוא כאשר הכהן מקבל שכר מלא על עבודתו, ואז מותר להשתמש בו כמלצר, או כנותן שירות אחר. אולם, כאשר עבודתו נעשית ללא קבלת תמורה, יש להזהר שלא יהיה בה כל מימד של בזיון או שימוש וניצול. דין זה נלמד מקושיה מפורסמת שהקשה בעל הגהות מימוניות (ידידו של המרדכי שהובא לעיל, באשר שניהם היו תלמידיו המובהקים של מהר"ם מרוטנבורג), על הרמב"ם, שפוסק שמותר למכור כהן כעבד עברי, אם אין לו כדי לשלם את גניבתו (הל' עבדים ג,ח). והקשה הכיצד, והלא זהו שימוש בזוי?! על כך ענו שם הכהן מקבל שכר על עבודתו הרי זה מותר, והעבד העברי מקבל שכר מלא על שירותיו. 

שאלה זו זכתה לתתי שאלות נוספות, כדוגמת שימוש של כהן בכהן אחר (השאלה תלויה בחקירה, האם האיסור להשתמש בכהן נובע מחמת כבודו, ואז אין פסול בכך שהוא משמש כהן אחר, או שמא מחמת שתפקידו של הכהן הוא להקריב את לחם ה', ולא יעלה על הדעת שמי שזכה להיות עבד למלך מלכי המלכים ישמש הדיוט); שימוש בכהן בעל מום (שמצד אחד הריהו כהן לכל דבר, אך מן הצד השני איננו ראוי להקריב, ולכן לא נכון להחיל עליו את הפסוק: "כי את אשי ה' הם מקריבים..."), ועוד שאלות רבות. 

ב"ה, עם הקמת מקדש ה' בקרוב, תתחדש שאלה זו לכל הדעות ביתר עוז, ונזכה כולנו להנזר משימוש בכהנים, שיעסקו בעבודת ה' ובהקרבת קרבנותיו.

[מקורות רבים נוספים לדיון הביא הגר"ע יוסף בשו"ת יביע אומר ח"ו, או"ח סימן כב. מומלץ לעיין שם].
כיצד ייתכן שיחזקאל מנבא דינים שונים מדיני התורה?
איתן פינקלשטיין

אמר רב יהודה אמר רב: ברם זכור אותו האיש לטוב, וחנניה בן חזקיה שמו, שאלמלא הוא נגנז ספר יחזקאל, שהיו דבריו סותרין דברי תורה. מה עשה? העלו לו שלש מאות גרבי שמן, וישב בעלייה - ודרשן. שבת י"ג ע"ב.

פרשתנו פותחת בדינים המיוחדים לכהנים, ולכן בחרו חז"ל כהפטרה את נבואת יחזקאל המפרטת את דיני הכהנים בעת הגאולה. המעיין, יבחין בהבדלים בין הדינים שמתאר יחזקאל לדינים המפורטים בתורה.

 לדוגמא, בעוד שפרשתנו אוסרת את האלמנה רק על הכהן הגדול (ויקרא כ"א, יד), ואילו שאר הכהנים אסורים רק בגרושה (כ"א, ז) – הפטרתנו קובעת שלגבי כלל הכהנים "אַלְמָנָה וּגְרוּשָׁה לֹא יִקְחוּ לָהֶם לְנָשִׁים" (יחזקאל מ"ד, כב), ומאידך גיסא, ההפטרה מזכירה היתר שלא מופיע בתורה לפיו "ְהָאַלְמָנָה אֲשֶׁר תִּהְיֶה אַלְמָנָה מִכֹּהֵן" (שם) - מותרת לכהנים.

לפי ההפטרה, הכהנים "בִּגְדֵי פִשְׁתִּים יִלְבָּשׁוּ וְלֹא יַעֲלֶה עֲלֵיהֶם צֶמֶר" (מ"ד, יז) - זאת בניגוד למרבית בגדי הכהונה המתוארים בתורה כעשויים מצמר הצבוע בצבעים שונים (שמות כ"ח, א-מג). ההפטרה מסתיימת בפסוק "כָּל נְבֵלָה וּטְרֵפָה מִן הָעוֹף וּמִן הַבְּהֵמָה לֹא יֹאכְלוּ הַכֹּהֲנִים" (מ"ד, לא) הנראה תמוה - שכן לפי דיני התורה גם לישראל אסור לאכול נבלה וטרפה, ועולה השאלה מדוע ייחד יחזקאל איסור זה דווקא לכהנים?

בסוגיות התלמודיות העוסקות בסתירות השונות שבין נבואות יחזקאל לדיני התורה,  ניתן למצוא גישה המנסה ליישב כל סתירה באופן פרטני, ומולה גישה הטוענת שאין בכוחנו ליישב סתירות אלו – עד שיבוא אליהו וידרשן. כך, לדוגמא, שואלת הגמרא לגבי האיסור הייחודי לכהנים בדבר אכילת נבילה וטרפה: "כהנים הם שלא יאכלו – הא ישראל יאכלו?! אמר רבי יוחנן: פרשה זו אליהו עתיד לדורשה. רבינא אמר: כהנים צריכים איסור זה, שכן עלול היית לומר: הואיל והותרה מקילה לגביהם בחטאת העוף – תותר להם גם נבילה וטרפה, בא הפסוק ומשמיע לנו שאין הם מותרים בכך" (מנחות מ"ה ע"א, בתרגום לעברית). 

מלשון תשובתו של רבי יוחנן ש"פרשה זו אליהו עתיד לדורשה" (שנאמרה כתשובה כללית גם לגבי הסתירות האחרות) - משמע שעתיד אליהו לדרוש את נבואתו של יחזקאל, ולהעמיד את ההלכה על פי הדינים הכתובים בתורה. גישה זו מתאימה לדברי הרמב"ם המדגיש ש"דבר ברור ומפורש בתורה שהיא מצוה עומדת לעולם ולעולמי עולמים אין לה לא שינוי ולא גרעון ולא תוספת... הא למדת שאין נביא רשאי לחדש דבר מעתה, לפיכך אם יעמוד איש בין מן האומות בין מישראל, ויעשה אות ומופת ויאמר שה' שלחו להוסיף מצוה, או לגרוע מצוה, או לפרש במצוה מן המצות פירוש שלא שמענו ממשה, או שאמר שאותן המצות שנצטוו בהן ישראל אינן לעולם ולדורי דורות - אלא מצות לפי זמן היו, הרי זה נביא שקר, שהרי בא להכחיש נבואתו של משה, ומיתתו בחנק על שהזיד לדבר בשם ה' אשר לא צוהו" (הלכות יסודי התורה, פ"ט ה"א).
כך הבין גם רש"י את מעשיו של חנניה בן חזקיה, שישב בעליה, דרש את דברי נבואת יחזקאל, והראה כיצד ניתן להתאימם לדברי התורה, ובכך הצילם מגניזה. 

הסבר שונה וייחודי מצוי בפרוש הראי"ה קוק לדרשתנו. לפי הסברו, חנניה בן חזקיה דרש דווקא את דברי התורה, והראה כיצד ניתן לדורשם כך שיתאמו את נבואתו העתידית של יחזקאל. הרב מדגיש, שדבריו הנחרצים של הרמב"ם כנגד כוחו של הנביא "לפרש במצוה מן המצות", מופנים רק כלפי הנבואה והבאים משמה, אך "כֹח בין-דין יפה לחדש ולדרוש בתורה, כל בית-דין לפי הבנתו, ו'אין לך אלא בית-דין שבימיך'. וכשישראל הם על מכונם, ובית-דין הגדול יושב 'במקום אשר יבחר ה' ', אז אין צריך לשום חתימה והמשכה לאיזה הוראה קבועה מדורות שעברו, כי אם בדברים שהם קבלות ברורות הלכה למשה מסיני – אבל כל הוראות מסופקות צריכות להחתך על פי בית-דין הגדול" ('עין אי"ה', שבת א', עמ' 40).

בהמשך מסביר הראי"ה שיחזקאל חזה בעיני רוחו את התוצאות המהפכניות של הדרשות העתידיות של בתיה"ד שעתידים לקום לישראל, שבכוחם יהיה לדרוש את התורה מחדש, בהתאם למציאות החדשה ולמצב הרוחני הייחודי שיהיה בעת הגאולה. תפקידו של חנניה בן חזקיה היה להראות כיצד – באופן פוטנציאלי - יכול בית דין עתידי לדרוש את דברי התורה, כך שנבואת יחזקאל תתאר את תוצאת הדרשה.

דבריו הראי"ה, מבוססים על דברי הרמב"ם  המתאר את כוחו העצום של ביה"ד הגדול לדרוש את התורה, אף בניגוד לצורת הדרישה של בתיה"ד בדורות הקודמים (הלכות ממרים פ"ב, ה"א). לפי פירושו, נראה שבחירת ההפטרה לפרשתנו, תוך הדגשת הפערים הגדולים שבין נבואות יחזקאל לבין דיני התורה, כפי שאנו מכירים אותם כיום, נועדו להמחיש את עוצמת הדרישה הנתונה בידי חכמי ישראל, שמטרתה היא התאמת מצוות התורה למציאות החיים המשתנה. 

הטבעי והעל-טבעי בחודש אייר

הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבה הגבוהה-הסדר חיפה
חודש אייר

איתרע מזלו של חודש אייר ליפול בתווך בין שני חודשי הרגלים הגדולים של עם ישראל - חודש ניסן וחודש סיון - הנדמים כמאפילים עליו בהיותו שומם ממועדים. עם זאת, מבט מעמיק יותר מגלה כי בחודש זה גנוזה איכות רוחנית רבת משמעות ההולכת ונחשפת במהלך הדורות. 

בעין איה (שבת, פרק תשיעי פסקה נה) כותב הרב קוק כי חודש אייר שהוא "הממצע בין הופעת יציאת מצרים (ניסן) להופעת מתן תורה (סיוון)" איננו רק חודש מעבר בין שני המאורעות האדירים הללו, אלא מכיל בתוכו "כוח מורכב שמכשיר לקלוט שני אורות והופעות גדולות שמפני גֹדלם ובהיקותם מוכרחים להיות מופסקים זה מזה הפסק זמני". כלומר, חודש אייר מכליל את שתי המדרגות שהתגלו כל אחת בנפרד בחודשים ניסן וסיוון.  
מה ארע בחודשים הללו?

הופעתו של עם ישראל על במת ההיסטוריה נבנתה בשני שלבים: השלב הראשון התרחש בחודש ניסן: חג הפסח - יציאת מצרים, בניית הקומה החומרית-לאומית או במילים אחרות הופעת מימד החול. שישים ריבוא יהודים (מספר משמעותי כשלעצמו בגאולת ישראל - כדוגמת שש מאות אלף היהודים שמנה הישוב היהודי בארץ עם קום המדינה), התגבשו לכלל גוף לאומי ישראלי "בעצם היום הזה יצאו כל צבאות ד' מארץ מצרים" (שמות יב, מא).    

השלב השני נוצר בחודש סיוון: חג השבועות - מעמד הר סיני, בניית הקומה הרוחנית-תודעתית, קרי, הופעת מימד הקודש. לאחר התעלות של ארבעים ותשעה ימים, ביום החמישים, אשר על פי המהר"ל (תפארת ישראל, כה) זהו מספר המבטא את ההתעלות מעל עולם החול הטבעי (המספר שבע, על פי דבריו, מכיל את שבעת מימדי המציאות הטבעית: ימין ושמאל, קדימה ואחורה, למעלה ולמטה, בנוסף לנקודת האמצע המאגדת את הכל, ואילו שבע כפול שבע, ארבעים ותשע - זוהי הטוטאליות של עולם הטבע) – ביום זה הגיע העם להתוודעות הכרתית עם ייעודו, "אנכי ד' אלהיך" (שמות כ, ב). 

בתווך כאמור - אייר, חודש המצוין בספרות הפנימית של עם ישראל כחודש אשר "קלט בו את ההכשר המורכב של העצמות הטיפוסית הישראלית (הגוף הלאומי שנולד בפסח) והקליטה עליונה של אור התורה (התודעה הלאומית שעוצבה בשבועות)" (עין איה שם). דהיינו החוליה האמצעית המקשרת והמכלילה את שני הקטבים הללו - הגוף והרוח, הקודש והחול. 

משפטים אלו, שנכתבו על ידי הרב קוק לפני כמאה שנה ונותרו סתומים, קיבלו הארה מחודשת בדורנו כאשר זכה חודש אייר ונקבעו בו שני מועדים: יום העצמאות - המקביל לפסח: היום בו החלה בניית הקומה החומרית-לאומית של מדינת ישראל, ויום ירושלים - המקביל לשבועות: כיבוש ירושלים והר הבית, קומת הקודש הנבנית על קומת החול. הדברים אף מתחברים למסורת מופלאה של תלמידי הגר"א (מדרש שלמה לרבי שלמה ריבלין, הודפס בספר דורש לציון, עמ' עב) שנכתבה שנים רבות לפני קום המדינה הקובעת כי הימים "כ' לעומר" (ה' באייר - יום הכרזת המדינה) ו"מב' לעומר" (כז' אייר - היום בו החל כיבוש ירושלים במלחמת ששת הימים) הינם "ימים המיוחדים לבניין הארץ" (זוהי אף הסיבה כי תלמידי הגר"א בעלותם לארץ קבעו את יום יסוד בית מדרשם בכז' באייר דווקא). 

הטבעי והעל טבעי, הקודש והחול, החומר והרוח, ציון וירושלים, ארץ ישראל והמקדש - מתאגדים כולם בחודש זה, חודש הגאולה.  

וספרתם לכם / הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת ההסדר חולון

נתייחדו ימי ספירת העומר בכך שגם אנשים שרחוקים מתורת הסוד והקבלה נחשפים במהלך ימים אלו לספירות הקבליות שימי הספירה סדורים כנגדם: בכל יום ויום מימי הספירה מופיע בכל הסידורים הפירוט איזו ספירה עליונה שייכת לאותו יום – חסד שבגבורה, יסוד שבמלכות וכן הלאה. בנוסחים רבים מופיעה בסיום ספירת העומר גם התפילה שבזכות ספירת העומר שספרתי היום יתוקן מה שפגמתי בספירה פלונית השייכת לאותו הלילה – כלומר ביום הראשון של ספירת העומר אנו מתקנים מה שפגמנו בספירה העליונה 'חסד שבחסד', ביום השני אנו מתקנים את ספירת גבורה שבחסד, וכו'. גם אנו נשנה הפעם ממנהגנו ונעסוק גם במושגים שמקורם בקבלה ובחסידות, ביחס לספירת העומר.

נראה שיש קשר בין המצווה לספור, לבין הביטוי הקבלי 'ספירות'. עשר הספירות (הכוללות בתוכן את שבע הספירות התחתונות יותר, שמתגלות בשבעת השבועות של ספירת העומר, ובשבעת הימים שבכל שבוע ושבוע מימי הספירה), הן עשר מידות שבהן מנהיג הקב"ה את עולמו. מדוע אם כן הן נקראות ספירות? אחת התשובות שניתנה לכך בחסידות היא שספירות הן לשון אבן ספיר – אותה אבן שהופיעה גם באבני החושן – "והטור השני נופך ספיר ויהלום". אבן זו נזכרת גם בסוף פרשת משפטים בתיאור מדהים של התגלות אלוקית (שמות כד, ט-י): וַיַּעַל משֶׁה וְאַהֲרֹן נָדָב וַאֲבִיהוּא וְשִׁבְעִים מִזִּקְנֵי יִשְׂרָאֵל. וַיִּרְאוּ אֵת אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל וְתַחַת רַגְלָיו כְּמַעֲשֵׂה לִבְנַת הַסַּפִּיר וּכְעֶצֶם הַשָּׁמַיִם לָטֹהַר".

ברור שפסוק זה לא מתאר חלילה דבר מוחשי שראו אותם גדולי ישראל, שהרי הקב"ה אין לו לא גוף ולא דמות הגוף, וכמובן שלא ניתן לראותו – לא יראני האדם וחי – ואף לא את מה שתחת רגליו, שכן לא שייך בכלל לדבר על רגליו ועל כסאו בצורה אנושית. יחד עם זאת, ביטויים אלו באים ללמד אותנו משהו על התגלותו של הקב"ה בעולם, ובין השאר אנו למדים שאבן ספיר היא אחד מהביטויים של התגלות ה' בעולם.

על פי החסידות המיוחד באבן הספיר הוא שקיפותה – קרני האור חודרים ועוברים דרכה. על פי הסבר זה, המיוחד בספירות האלוקיות – התגלויות ה' בעולם - הוא שהן אינן אלא משקפות את רצון הבורא, ואין בהן רצון עצמי אחר. החידוש של ספירת העומר, על פי ביאור זה, הוא "וספרתם לכם" – גם אנו, בני האדם, צריכים לשאוף להיות כאבני ספיר – שאין לנו רצון עצמי אחר מבלעדי רצון ה', "עשה רצונך כרצונו".

כשם שבני ישראל בשעת יציאתם ממצרים היו שקועים במ"ט שערי טומאה, ובכל יום תקנו שער אחד עד שקיבלו תורה בחג השבועות ביום החמישים, כך גם אנו: בכל יום ויום מספירת העומר אנו מתקנים בחינה אחרת מתוך מ"ט הבחינות, וכך אנו מגיעים ליום מתן תורה צלולים וזכים כאבן הספיר, ומוכנים לקבלת תורה, השורה רק במקום ענווה והתבטלות לריבונו של עולם, כמאמרי חז"ל שלכן שרתה שכינה על הר סיני, לפי שהוא משפיל עצמו מכל ההרים, וכן דרשו "ממדבר מתנה" – שאין התורה שוכנת אלא על מי שמשים עצמו הפקר לכל כמדבר, ועוד מדרשים רבים. 

הצלילות הזו, היא שנדרשת מאיתנו. לחשוב "מה ה' אלקיך שואל מעימך", ולא מה אני יכול להרוויח מזה, או איך אני אבנה את אישיותי ואת עולמי האישי. 

לדרכן של המכינות הקדם צבאיות

במלחמת לבנון נפלו שמונה מבין בוגרי המכינות הקדם צבאיות.

לאחר כ-20 שנות פעילות של המכינות הקדם צבאיות, החל מהמכינה הראשונה ביישוב עלי ועד לאחרונה שהוקמה ע"י הגרעין התורני בלוד, יש מקום לערוך חשבון נפש.

רעיון המכינות, כפי שהגו אותו הרב אלי סדן והרב יגאל לוינשטיין מעלי, היה לבנות לוחמים ומפקדים בעלי רוח גדולה באמונה ובעולם המעשה.

במהלך הזמן המכינות היוו מקום ללימוד תורה גם לכאלה שעולם הישיבות לא התאים להם. הן מבחינת סגנון הלימוד והן מבחינת מחויבות לקיום מצוות. 

כאשר התחיל מפעל המכינות, היה חשש בישיבות ההסדר שהמכינות תפגענה בהרשמה לישיבות. הנתונים כיום הם, שבישיבות ההסדר לומדים 1,300 תלמידים במחזור, כאשר בשנים האחרונות יש עליה בנרשמים לישיבות, בעוד שבמכינות הדתיות לומדים כ-800 במחזור והמספר יציב. (בישיבות הגבוהות לומדים כ-400 תלמידים בוגרי החמ"ד).

המלחמה האחרונה חשפה אומנם חולשות ברמת הפיקוד הגבוה בצה"ל, אך לא פחות התבהר תפקיד המכינות הקדם צבאיות ברוח הלחימה והפיקוד בדרג הזוטר.

כתוצאה מה"התנתקות" נפגע במידת מה היחס של הנוער הדתי לצה"ל, אך תוצאת המלחמה האחרונה מובילה את הנוער בחזרה להכרה בחשיבות השירות המשמעותי בצה"ל.

תכני הלימוד במכינות ואופי הקשר עם הצוות החינוכי שונים במידת מה מהמקובל בישיבות. במכינות כמות גדולה יותר של שיעורים ופחות לימוד עצמי ובחברותות.

במכינות מושם דגש על לימוד האמונה מתוך הבנה, שהנוער בחלקו זקוק ללימוד מסוג זה לפני לימוד הגמרא בעיון.

90% מתלמידי המכינות מתגייסים לשירות מלא, 3 שנים לפחות, ואחוז מסוים עובר לאחר שנת לימוד או שנה וחצי, לישיבת הסדר או ישיבה גבוהה.

במחקר שנערך באחת המכינות, התברר שלאחר כשמונה שנים מסיום הלימודים במכינה 10% מהבוגרים מגדירים עצמם כחילוניים, 20% בין מסורתיים לדתיים ו-70% כדתיים.

אחת המשימות החשובות של המכינות היא לשמור על קשר עם הבוגרים תוך כדי השירות הצבאי ולאחריו ולשם כך משתדלים לקבוע מפגשים שונים במכינות עצמן או בערים מרכזיות.  כמו כן מוקמות מסגרות של תוכניות המשך לבוגרים אחרי השירות הצבאי.

כ-40% מתלמידי המכינות בוחרים ללמוד חצי שנה נוספת ומתגייסים בגיוס מרץ. ההשפעה הערכית של בוגרי המכינות בצבא היא גבוהה כיוון שאחוז המפקדים מתוכם הוא פי 2 מהממוצע בכלל צה"ל.

מפעל המכינות הדתיות הפך מודל לחיקוי ע"י החברה החילונית ובעזרת המכינות הדתיות הוקמה לפני אחת עשרה שנה המכינה הכללית הראשונה, נחשון, ע"י אל'מ (במיל') זאב נתיב. אחריה קמו 14 מכינות כלליות נוספות כשאחרונה בהם בקבוץ מעגן מיכאל בראשות אל'מ (במיל') מוקי בצר.

במכינות הכלליות לומדים גם תנ"ך ויהדות ונחשפים לנושא הזהות היהודית באופן עמוק ויסודי למקובל במגזר החילוני. שיתוף הפעולה בין המכינות הוא טוב למרות הבדלי השקפה בתחום הלאומי והדתי.

דחיית הגיוס למועמד למכינה נעשית ע"י צה"ל שלא במסגרת "תורתו אומנותו". מימון המפעל בעיקרו נעשה בעזרת משרד החינוך הרואה במפעל זה חשיבות רבה. בעבר, שרי  החינוך המר ז"ל ויבדל לחיים ארוכים הרב יצחק לוי, נתנו עדיפות למפעל המכינות שהרחיב את שורות בני הנוער הלומדים תורה לפני הגיוס לצה"ל. כל שנה מסיימים למעלה מ-7,000 בנים את לימודיהם בתיכונים דתיים ובישיבות תיכוניות ורק כ-2,000 מהם לומדים תורה במסגרות על-תיכוניות לפני השירות הצבאי. לכן נראה שהמלאכה עדיין מרובה.

המכינה הקדם צבאית בית יתיר הוקמה לפני 16 שנה בישוב בית יתיר שבמפגש של הנגב ומדבר יהודה. במכינה לומדים בכל מחזור כ-50 תלמידים שנה א' וכ-20 תלמידי שנה ב'. ראש המכינה  הוא משה הגר לאו אל"מ (במיל'). במכינה אוירה ביתית ובונה.

לזכרם של בוגרי המכינות שנפלו במלחמה האחרונה ייערך יום עיון בנושא "גבורת עמנו" בהשתתפות תלמידי כל המכינות. ישאו דברים:

 הרב ישראל מאיר לאו, לשעבר הרב הראשי לישראל, אביגדור קהלני תא'ל (במיל') גיבור ישראל, הרב יהושע ויצמן ראש ישיבת מעלות ואלוף אלעזר שטרן.

יום העיון יתקיים ביתיר ביום חמישי כ"ב אייר תשס"ז ובסופו תיערך ריצת ניווט עממית ותחרותית. 

