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פרשת אמור

הרב יובל שרלו - מחסד לצדק

בשבוע שבו ישבה ועדת השרים לחקיקה על הצעת החוק להגביל את שכר הבכירים אנו קוראים בפרשת השבוע, כחלק אינטרגרלי מפרשת המועדים, את הפסוקים "ובקוצרכם את קציר ארצכם לא תכלה פאת שדך בקצרך ולקט קצירך לא תלקט לעני ולגר תעזב אתם אני ד' א-להיכם". לאמור: התורה מכניסה לתוך המצוות המובהקות הקובעות את סדר היום של אמונת ישראל – מערכת החגים – את המחויבות החברתית לא לשכוח את העני ואת הגר בעת החגיגות הגדולות. אין הבדל בין החובה לשמור שבת ולקיים את הימים הטובים ובין החובה שלא לשכוח את הנמצאים בשוליים הכלכליים של החברה. שני היסודות האלה הם מצוות ד', ועל שניהם צריכים להקפיד באותה רמה של הקפדה.

אלא שעלינו להבחין בין שתי שפות. השפה בה מדברת התורה בפסוקים אלה היא שפת החסד – על אף העובדה שרכושו של אדם שייך לו, וריבונו של עולם מכיר בבעלות אדם על ממונו ועל יבולו, התורה מחייבת בד בבד לפתוח את הלב ולהרחיב את שערי הנהנים ממנו. לעני ולגר לא מגיע על פי דין לקבל את הפאה ואת הלקט – הם זוכים בזה בשל העובדה שאין התורה מסתפקת בשפת הדין והמשפט בלבד, אלא תובעת מאתנו כחברה לדבר בשפת החסד, בה שערי הלב של האדם מתרחבים לכלול בתוכם גם את אלה שאין להם, ואין הוא שוכח אותם ביום הצלחתו.

ואילו הצעת החוק הזו מדברת בשפה נוספת – שפת הדין. כאן אין מדובר בבקשת חסד מצד הבכירים לצמצם את משכורותיהם, אלא בתביעה של ממש שהיא צודקת ואמיתית, וזאת משתי סיבות. הסיבה הראשונה היא העובדה ששכרם עושק אנשים אחרים הזכאים לחלק מהכסף לא פחות מהם. מעגל אחד של הזכאים הוא מעגל העובדים. ההצלחות הגדלות של החברות אינן נובעות רק מכישרון מנהליהן, אלא גם מההשקעה הגדולה של כלל העובדים בחברה. הם אפוא זכאים ליהנות מפירות ההצלחה בצורה פרופורציונאלית. כאשר הבכירים שואבים לכיסם משכורות דמיוניות הם פוגעים בזכות צודקת זו של העובדים, וממש עושקים אותם. ההנחה המערבית כי המחויבות של המנהלים היא לבעלי המניות בלבד, ולא לעובדים, היא הנחה שאינה עומדת במבחן הצדק והמוסר. אל תמנע טוב מבעליו האמיתיים, והבעלים הם גם העובדים. המעגל השני של הזכאים הוא הציבור – החברות האלה חיות מכוח הציבור, מכסף ציבורי המושקע בהם, מחסכונות פנסיוניים וקרנות השתלמות השותפים בהם ועוד ועוד. למעשה – הציבור כולו מושקע בכל מקום, ובשעה שהבכירים שואבים לכיסם משכורות עתק הם גוזלים למעשה את הציבור. לא זו בלבד, אלא שההצלחות הגדולות נובעות פעמים רבות מהמציאות הכלכלית שיצר הציבור, ולא מכשרון המנהלים. חובת הנאמנות לכספו של אדם אחר, וביותר מכך לכספו של הציבור, היא חובה יסודית ומהותית, ולמעשה המשכורות האלה מהווים מעילה כלפי חלק נכבד מהשותפים – הציבור הרחב.

התביעה הצודקת נמצאת גם בשפה אחרת – שפת הצדק החברתי. נביאי ישראל דיברו הרבה על חוסר הצדק המשווע כאשר מדובר בפערים בלתי סבירים בחברה. עמוס הנביא, למשל, דיבר באריכות על "השוכבים על מיטות שן וסרוחים על ערשותם, ואוכלים כרים מצאן ועגלים מתוך מרבק. הפורטים על פי הנבל, כדויד חשבו להם כלי שיר. השותים במזרקי יין וראשית שמנים ימשחו, ולא נחלו על שבר יוסף". יצירת נורמות חיים של שפע ותאוותנות היא מושא לביקורת נוקבת של הנביאים. היא מפתחת מעצם טבעה שתי מערכות של חיים, ואט אט נפגעות האפשרויות הבסיסיות ביותר לבני אדם המתפרנסים באופן רגיל להתקיים. היא יוצרת מערכת חינוך כפולה, מערכת בריאות אלטרנטיבית, אפשרות דיור בלתי ניתן להשגה ועוד ועוד, ועל ידי כך נפגעים כל האחרים. חלק בלתי נפרד מזהותה של מדינה יהודית הוא צדק זה, ואשרי כל התומך בכך לא מכוחה של צרות עין, אלא מכוחה של רדיפת אמת חברתית.
ספירת העומר כתיקון חינוכי

צחי הרשקוביץ

את ספירת העומר אנו סופרים מהיום הראשון עד יום הארבעים ותשע, בסדר עולה. מכאן שהמבוקש בספירת העומר איננו תאריך היעד בלבד, חג השבועות (שהרי לו כך היה היינו צריכים לספור כמה ימים עוד נותרו), כי אם עד כמה התקדמנו, עד כמה התעלינו מעל המקום בו היינו ביום השני של חג המצות. 

גם סדר הספירות הקבליות, שתלמידי האר"י הכניסו כחלק מנוסח ספירת העומר, דורש עיון רב. תחילת ימי העומר בחסד שבחסד, שהיא המעלה העליונה ביותר מבין שבע הספירות שמציינים בספירת העומר, ואילו חתימתם במלכות שבמלכות, המדרגה היותר תחתונה מבין מדרגות הספירות. דבר זה מלמד שאמנם יש בספירת העומר מגמה של התעלות והתרוממות רוח, אך היא שונה מהמקובל לחשוב. העולם רגיל לטעון שכל אחד ואחד מאתנו נדרש להתקדם, להתרומם ולהגיע ליעד רוחני נכסף ערב מתן תורה. הגם שיש בכך אמת ללא ספק, הרעיון הכולל של ספירת העומר מבית מדרש האר"י הוא עמוק יותר. לא מדובר בעלייה, אלא בהורדה. הורדת השפע הא-להי למציאות היא המשימה הגדולה של ימי העומר. הורדה זו מתבצעת בצורה הדרגתית, עקב בצד אגודל, בכדי לאפשר ליותר ויותר נדבכים של המציאות להחשף לאור ה', וליהנות משפע זיוו. לפיכך, התחלת ימי הספירה בחסד שבחסד, שהיא רמה שלא קשה לגלות בה את אור ה'. אולם, ככל שאנו מתקדמים אנו נתבעים לגלות את אור ה' ברמות נמוכות יותר של המציאות. מתברר שאנחנו אחראים על הקורה בעולם, ומשימתנו היא לגלות דבר ה', שליטתו וחסדו בכל נדבכי המציאות באשר הם. 

לפיכך, ההכנה הגדולה ביותר לחג השבועות, זמן מתן תורתנו, היא היכולת לגלות שכל העולם משתוקק לדבר ה' ולאורו. יכולת זו כרוכה בקשר הדוק עם עשייה ועם אחריות חברתית. הרי לא לעצים ולאבנים אנו נתבעים לגלות את אור ה', כי אם לבני אדם, ברי דעת, שיכולים לקבל תובנות רוחניות ולמנף אותן לכיוון של עשייה והתעוררות רוחנית.

הווה אומר, תכליתה של ספירתה עומר, על פי תורת הסוד, לעורר אותנו לפעולה חברתית של הפצת שמו יתברך בעולם, לתקן עולם במלכות שדי וכל בני בשר יקראו בשמך. גם כאן, משימה זו צריכה להתבצע בראש ובראשונה בתוך עמנו הקדוש, להביא אותו במהירות למדרגת "ממלכת כהנים וגוי קדוש", שמכוחו יזכה העולם כולו לגילוי שם ה'.

ישנן דרכים רבות לפעול פעולות ברוח זו, אולם דומה שהדרך הקלה והנכונה ביותר היא באמצעות חיזוק מערכת החינוך הציבורית, שנותנת שירות לכל תלמידי ישראל באשר הם. באמצעות יצירת אקלים חינוכי ראוי בתוך הכיתות, באמצעות חלוקה הוגנת של תקציבים, עידוד לחלשים ותמרוץ למצויינים, יכולה מערכת זו להיטיב עם האוכלוסיה כולה. ואם בציבור הדתי עסקינן, חיזוק מערכת הממ"ד היא צו השעה. בשנים האחרונות מתרחשת בממ"דים ברחבי הארץ מהפכה של ממש, בדמות כניסתם של הורים וארגוני הורים לתמונה כחלק מהעשייה החינוכית, כניסה שמבטאת העצמה של אחריותם החברתית, הדתית והרוחנית על ילדי ישראל. ההורים מסייעים למערכת בהונם ובאונם, והמעורבות שלהם מאפשרת להוסיף שעות הוראה, להקטין כיתות ולעורר את בית הספר לתודעה של קהילה חיה ודינאמית.

פעולה כזו גם תייתר את הצורך שאולי היה קיים בעבר להסתגר במסגרות בדלניות, שהפסדן יוצא בשכרן, באשר הן פוגעות בתחושת הערבות והאחריות הכלל-ישראלית. אמנם, בכדי להעצים פעולה זו ולהביאה לידי מיצוי, יש צורך בהתארגנות קולקטיבית. בהכרה שאכן חינוך ילדינו, כל ילדינו, הוא אחריותנו, אחריות של כולנו. תודעה זו נושאת בכנפיה גאולה של ממש, ומימוש החזון הרוחני של ימי הספירה בכח גדול.

בשבוע הבא, אי"ה, יתקיים כנס יסוד של פורום הממ"דים הארצי, בו ייטלו חלק הורים ופעילים מרחבי הארץ, שמבקשים לקדם את ערכי האחווה, כלל-ישראל ועוצמתו הרוחנית, ולהעניק מאור גדול זה על ילדי ישראל. הכנס יתקיים בישיבת בני עקיבא, המכינה, בגבעת-שמואל, ביום ג', כ' אייר (4/5/10 למניינם) בשעה 18:00. 

פנינה נויבירט - מדוע צחק רבי עקיבא?

לפי המסורת היהודית ל"ג בעומר נקשר בדמותו של רבי עקיבא, מאחר שהמגיפה הנוראה שפשתה בתלמידי רבי עקיבא  פסקה ביום זה. 

יש הגורסים, כי תלמידי רבי עקיבא מתו במחלה. כך, למשל, בלשון המדרש (יבמות ס"ב:): "אמרו שנים עשר אלף זוגים תלמידים היו לו לרבי עקיבא מגבת עד אנטיפטריס ... תנא, כולם מתו מפסח ועד עצרת. אמר רב חמא בר אבא ואיתמא רבי חייה בר אבין, כולם מתו מיתה רעה. מאי היא? אמר רב נחמן אסכרה".
לעומת זאת, קיימות מסורות לפיהן מותם של תלמידי רבי עקיבא היה במלחמת בר כוכבא ברומאים, כפי שניתן ללמוד, בין היתר מדברי רב שרירא גאון (איגרת רב שרירא גאון מהדורת לוין, עמ' 13): "והעמיד רבי עקיבא תלמידים הרבה והיה שמדא (הרג בידי מלכות) על התלמידים של רבי עקיבא".
סברה אחרונה זו מתיישבת, כידוע, עם משנתו האידאולוגית של רבי עקיבא, אשר האמין בכל מאודו בבניין ירושלים החרבה, ובכינון עצמאותו הלאומית של עם ישראל בהנהגת בר כוכבא.

אמונתו החדורה של רבי עקיבא משתקפת ביתר שאת במדרש המרתק הבא (מכות כ"ד:): "שוב פעם אחת היו עולין (רבן גמליאל, רבי אלעזר בן עזריה, רבי יהושע ורבי עקיבא) לירושלים כיון שהגיעו להר הצופים קרעו בגדיהם. כיון שהגיעו להר הבית ראו שועל שיצא מבית קדשי הקדשים התחילו הן בוכין ורבי עקיבא מצחק. אמרו לו: מפני מה אתה מצחק? אמר להם: מפני מה אתם בוכים? אמרו לו: מקום שכתוב בו "והזר הקרב יומת" ועכשיו שועלים הלכו בו - ולא נבכה? אמר להן: לכך אני מצחק - דכתיב (ישעיהו ח) ואעידה לי עדים נאמנים את אוריה הכהן ואת זכריה בן יברכיהו  .. תלה הכתוב נבואתו של זכריה בנבואתו של אוריה. באוריה כתיב: "לכן בגללכם ציון שדה תחרש". בזכריה כתיב: "עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלם" עד שלא נתקיימה נבואתו של אוריה הייתי מתיירא שלא תתקיים נבואתו של זכריה, עכשיו שנתקיימה נבואתו של אוריה בידוע שנבואתו של זכריה מתקיימת. בלשון הזה אמרו לו: עקיבא ניחמתנו עקיבא ניחמתנו."

כאשר רבי עקיבא מתקרב אל הבית, וחוזה בחומרת חורבנו – בוחר הוא לצחוק. חבריו ההמומים תמהים על התנהגותו, ברם הוא, בתגובה, תמה על התנהגותם, ומטיח בפניהם – "מפני מה אתם בוכים?"

שאלתו זו של רבי עקיבא אינה ברורה. האם אין סיבת הבכי ברורה? והלא אף רבי עקיבא קרע את בגדיו על החורבן בהיותו בהר הצופים?

מיאונו של רבי עקיבא לבכות את חורבן בית המקדש תמוה עוד יותר נוכח מדרש מפורסם אחר הקשור בדמותו של רבי עקיבא, בו דווקא רבי עקיבא הוא המתואר כבוכה (עבודה זרה כ.): "ואף רבי עקיבא ראה אשת טורנוסרופוס הרשע - רק (ירק) שחק ובכה. רק שהיתה באה מטיפה סרוחה. שחק דעתידה דמגיירא ונסיב לה (שעתידה להתגייר ולהינשא לו) בכה דהאי שופרא בלי עפרא (בכה על  כי יופי הזה יבלה בעפר)". 

מדרש זה מעורר השתאות - רבי עקיבא, הממאן לבכות על חורבות בית קדשי הקודשים ששועלים הילכו בהן, בוכה על יופיה של אשתו הנוכריה של טורנוסרופוס הרשע?

נדמה לעניות דעתי, כי בכיו זה של רבי עקיבא שופך אור על צחוקו. רבי עקיבא מבכה את כליונו של היופי, בבטאו תחושה של תסכול וחוסר שליטה. יופי פיזי הינו דבר בר חלוף, הוא אינו ניתן לשימור, אינו משתבח עם הזמן, ועתיד להתכלות עד תום. מאחר שאיננו יכולים לעצור את מירוץ הזמן, והסוף המר צפוי וידוע, לא נותר לנו אלא לבכות אודותיו.

לפי רבי עקיבא, הבכי הינו כלי לגיטימי במציאות חסרת תקווה, כביטוי לאזלת ידינו. ברם במידה שבכוחנו להשפיע על המציאות, כאשר יש פתח לאופטימיות ולשינוי לטובה - אסור לנו לבכות, אסור להתייאש. במציאות שכזו – אנו צריכים להכריח עצמנו לצחוק. 

מטעם זה כועס רבי עקיבא על חבריו ומקשה: "מפני מה אתם בוכים?" – הבכי שלכם משתק, הוא מסוכן, הוא מבטא תחושה פסימית בלתי מוצדקת. רבי עקיבא מטיף לחבריו על חשיבות הצחוק. צחוק אשר איננו בריחה מהמציאות, כי אם  נשיאת פנים אל העתיד. איסוף כוחות לתיקון, לשיקום.

יום ל"ג בעומר המבליח בעיצומם של ימי האבל על מות תלמידי רבי עקיבא במחלה או במלחמה הינו ביטוי למשנתו העצומה של רבי עקיבא. מתוך הבלבול והכאב, אנו מתעוררים בשמחה ובצחוק – צחוק של תקווה לעתיד טוב יותר, ובידינו הדבר.

הספירה לקראת שבועות היא לא רק כמיהה אלא תהליך 

מאיר נהוראי רב מושב משואות יצחק
בימים אלה אנו עומדים בעיצומם של ימי ספירת העומר. מקורה של מצוה יקרה זו בפרשתנו: 'וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את עמר התנופה שבע שבתות תמימות תהיינה עד ממחרת השבת השביעית תספרו חמישים יום והקרבת מנחה חדשה לה' " (ויקרא כ"ג, טו-טז).

בדרך כלל,  ספירת הימים לקראת מאורע מסוים מתבצעת באופן, שאנו יודעים את מספר הימים שנותרו לאותו מאורע.  דוגמא לכך, כאשר מצפים ליום חתונה  יודעים אנו  היטב כמה זמן נותר עד לתאריך המיוחל.  אנו מתעלמים מאורכה של התקופה שעברה, זה לא רלוונטי. מצד שני, בספירת העומר אנו מדגישים את התקופה שחלפה ואין אנו מזכירים את מספר הימים שנותרו עד לשבועות. יתכן והסיבה לכך נעוצה במטרתה של הספירה. בעוד, שמטרת ספירת ימים לקראת מאורע מסוים היא הצפייה להתגשמותו הרי שספירת העומר מדגישה לא רק את ההמתנה למתן תורה אלא את התהליך עצמו. ימי הספירה יוצרים תהליך רוחני שראשיתו בפסח וסופו בשבועות. עמדה זו משתקפת היטב בשיטתו של  בעל הלכות גדולות, שפוסק שאם שכח לספור יום אחד אין הוא יכול להמשיך ולספור. שיטתו נקבעה הלכה למעשה בשולחן ערוך אורח חיים (סימן תפ"ט, ח'):'אם שכח לספור באחד מן הימים... סופר בשאר ימים בלא ברכה'. כאשר הספירה היא תהליך לא ניתן לוותר על אף יום בספירה. חובה עלינו לשמור על ספירה תמימה ושלימה ללא חיסרון. 

אמנם בעלי התוספות חולקים בחריפות על הבה"ג וכותבים במסכת מנחות (סו ע"א ד"ה: זכר למקדש): "ותימה גדולה היא ולא יתכן". כלומר, לדעתם גם כאשר חסר יום אחד לספירה ניתן להמשיך ולספור, עדין אדם יכול להביע את כמיהתו למתן תורה באמצעות הספירה. 

כמה משמעותי לראות את המוקד בספירת העומר בתהליך לקראת מתן תורה ולא רק צפייה למתן תורה. כדי להגיע מוכנים למתן תורה נדרשים אנו להתכונן רוחנית בכל אחד מימי הספירה. 

בדור האחרון  נוספו ימים טובים בתקופת הספירה - יום העצמאות ויום ירושלים. אמנם, אין אנו עורכים ספירה מיוחדת בין הימים הללו אבל אפשר להקביל בין יום העצמאות לפסח ויום ירושלים לשבועות (חל באותו היום). יום העצמאות ופסח הם ימים של חרות פיזית ומצד שני יום ירושלים ושבועות הם ימים של חרות רוחנית. וכך אנו עוברים תהליך מחירות פיזית לחרות רוחנית מיציאת מצרים לקבלת תורה וממדינה עצמאית לשיחרורה של ירושלים. נקודה זו מודגשת על ידי הרש"ר הירש וזו לשונו: 'כבר חגותם את חג חרותכם וכבר זכרתם לפני ה' את עצמאותכם שזכיתם בה בשבתכם בארצכם ובאכלכם מלחם הארץ נמצא שכבר הגעתם אל החירות ואל רווחת העצמאות המהוים בדרך כלל את מטרת כל השאיפות הלאומיות ואלו אתם תראו עצמכם רק בראשית ייעודכם הלאומי ותחלו למנות לקראת השגת מטרה אחרת ובלשון זו נאמרה ספירת העומר מהחל חרמש בקמה תחל לספור ... במקום שאחרים חדלו לספור תחל ספירתך אתה'. כלומר, הספירה מתחילה מאותו מקום שכל מדינה כבר חדלה לספור זו המעלה של מדינת ישראל שאינה מסתפקת רק ביום העצמאות היא זקוקה ליום ירושלים וכן כמהה היא אל שבועות ולא מסתפקת בפסח. 

בפסח אנו מביאים את מנחת העומר המורכבת משעורים ובשבועות אנו מביאים מנחת שתי הלחם מחיטה. ומסביר בעל 'ערוך השולחן' שאמנם בפסח נגאלנו אבל ללא תורה ומערכת ערכים המקנה את ייחודנו כממלכת כוהנים. לכן המנחה המובאת היא ממאכל בהמה (שעורים). בחג השבועות אנו מקבלים את התורה את הרוח ולכן המנחה באה מהחיטה ממאכל אדם. זאת ועוד, בשבועות באופן חד פעמי אנו מביאים מנחה, שיש בה חמץ. החמץ הוא תפיחה , החמץ מגלה את כוחות היצירה האנושים. לשם כך, מתכונן עם ישראל במשך חמישים יום לקראת האתגר הגדול של מנחת חמץ. בימים אלו מתרחש המעבר מהמצה הפשוטה לחמץ המורכב. אם כן, אחד מיסודותיה של  ספירת העומר הוא התהליך שעובר האדם ולא רק הצפייה וההמתנה  למתן תורה. המעבר מהפן הפיזי לרוחני דורש מאמץ בתהליך עצמו. כאשר מצפים לשיא משמעותי לא ניתן להסתפק בכמיהה וההמתנה אלא כל יום נדרש כדי להכין את עצמנו להיותה ראויים יותר לקראת אותו מעמד גדול ונשגב.

עמוס ברדע - "קדש חייך בתורה וטהרם בעבודה"
פרשת אמור עוסקת בתחילתה בעניין קדושת הכוהנים ומיד לאחר מכן עוסקת הפרשה בעניין קדושת הזמן, השבת והמועדים. התורה מסבירה את הבדלת הכוהנים וקדושתם בכך שהם עוסקים בעבודה הקודש, ומהי עבודת הקודש? מסבירה התורה: "וְקִדַּשְׁתּוֹ כִּי-אֶת-לֶחֶם אֱלֹקיךָ הוּא מַקְרִיב קָדֹשׁ יִהְיֶה-לָּךְ כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי ה' מְקַדִּשְׁכֶם", (כ"א, ח'). העם המוציא את לחמו בעבודה ובמלאכה נותן מחלקו לכוהנים ההופכים בעבודת הקודש במקדש לחם זה לחמו של ה'. קדושת המקום מבוססת אם כן על לחמו של האדם הנרכשת באמצעות עבודתו ומלאכתו ולעומתה קדושת הזמן זו שבפרשת השבת והמועדות מתבטאת בשביתה מעבודתו ומלאכתו זו. יוצא אפוא שעבודת האדם מישראל היא הבסיס לקיום קדושת המקום מכוון שהיא תחילת שרשרת המזון של הכוהנים והמקדש והשביתה ממלאכה זו היא הבסיס לקדושת הזמן: שֵׁשֶׁת יָמִים תֵּעָשֶׂה מְלָאכָה וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן מִקְרָא-קֹדֶשׁ כָּל-מְלָאכָה לֹא תַעֲשׂוּ  שַׁבָּת הִוא לַיהוָה בְּכֹל מוֹשְׁבֹתֵיכֶם" (כ"ג, ג'). הגמרא במסכת שבת דף קי"ג עמוד ב' אומרת: "אלמלי שמרו ישראל שתי שבתות מיד נגאלין", הסבר אחד מבין כמה הסברים לכך שדווקא שמירת שתי שבתות ולא אחת או יותר מביאה את הגאולה היא בכך ששתי שבתות הוא המספר המינימאלי בו אפשר לקיים את שני חלקי הפסוק, גם קיום מלאכה שישה ימים וגם שביתה ביום השביעי, שכן שמירת שבת אחת עדיין אינה מחייבת מלאכה של שישה ימים בלבד, הסבר זה טומן בחובו את המסר כי עצם המלאכה בששת ימי המעשה היא חלק אינטגראלי מהשביתה וקידוש היום השביעי, מכיוון שהשובת ממלאכה כל ימות השבוע אינו מבדיל ומקדש את יום השביעי כיום מיוחד בכך שהוא נמנע  ממלאכה ביום השביעי.

הקשר בין האמצעי למטרה, בין הקמח לתורה ולקדושה הוא קשר גורדי בל ינתק. עניין זה מבוטא היטב בחגי האביב המתחילים בפסח שענינו לחם עוני ובהמשך בעניין העומר והתבואה החדשה המתחילה בשעורים ומסתיימת בשתי הלחם  המוקרבים מחיטים ולבסוף חג הקציר הוא חג מתן תורה, בבחינת "אם אין קמח אין תורה", זו התורה העולה מן הארץ. קשר זה אינו פשוט ואף מסובך שכן נדרשת מידה רבה של תמימות כדי להאמין שהקמח הניתן לתורה הושג ביושר ללא ניצול עושק ומרמה, ואף לעיתים רבות האמצעי הופך למטרה והמטרה לאמצעי כאשר התורה הופכת אמצעי לקמח מבחינת  "אם אין תורה אין קמח".  

הרעיון של תורה ועבודה המבוטא בפרקי אבות הנקרא בין פסח לעצרת מבוסס על ההבנה כי התורה צומחת מהארץ בבחינת "אמת מארץ תצמח". רעיון עמוק זה נחרט על דיגלה של תנועת בני עקיבא שנוסדה בל"ג בעומר התרפ"ט ההולכת לאור דברי הרב שלמה זלמן שרגאי "קדש חייך בתורה וטהרם בעבודה". המושג "עבודה" הוא דו-משמעי שכן הוא מכוון לעבודת ה' שמקורה בעבודת הכוהנים במקדש ועבודת האדם המוציא את לחמו מן הארץ, ברם כפי שראינו לעיל הא בהא תליא. סמל בני עקיבא הוא התורה הקלשון והחרמש המסמלים את עבודת האדמה המוציאה לחם מן הארץ בה תלויה התורה. ולמי שלא שם לב גם עלה של זית מבצבץ מאחורי לחות הברית בסמלה של תנועה חשובה זו. 

תשלומי ארבעה וחמישה

כִּי יִגְנֹב אִישׁ שׁוֹר אוֹ שֶׂה וּטְבָחוֹ אוֹ מְכָרוֹ חֲמִשָּׁה בָקָר יְשַׁלֵּם תַּחַת הַשּׁוֹר וְאַרְבַּע צֹאן תַּחַת הַשֶּׂה:                                                 (שמות כ"א, ל"ז)

מרובה מידת תשלומי כפל ממדת תשלומי ארבעה וחמישה, שמידת תשלומי כפל נוהגת בין בדבר שיש בו רוח חיים ובין בדבר שאין בו רוח חיים ומדת תשלומי ארבעה וחמישה אינה נוהגת אלא בשור ושה בלבד.                                                                           (בבא קמא סב:)

פרק "מרובה" עוסק רובו ככולו בדיני גניבה. חילוקי דינים יש בין הנוטל בכוח לנוטל בהיחבא ובין הנוטל שור או שה לנוטל שאר חפצים. שהנוטל שור או שה וטובח או מוכר חייב בקנס גבוה של ארבעה וחמישה מה שאין כן בשאר חפצים בהם אינו חייב אלא כפל בלבד. 

מדוע השתנה דינם של שור או שה משאר בעלי חיים? מדוע החמירה תורה בטובח ובמוכר עד שקבעה קנס מיוחד של חמישה לשור וארבעה לשה? לכאורה, שתי שאלות שונות עומדות בפנינו, האחת נוגעת לטיב הגניבה (שור או שה) והשנייה למעשי הגנב (וטבחו או מכרו). ואולם, כפי שנראה לקמן, ייתכן וניתן למתוח חוט מקשר בין שני התנאים אותם קובעת התורה לחיוב ארבעה וחמישה.
הרתעה מפני פגיעה בבטן הרכה של החברה

ודע שכל שיהיה מין אותו הפשע מרובה ומצוי וקרובה עשייתו, נתחייב שיהא עונשו יותר חמור כדי למנוע אותו, והדבר שאירועו מועט עונשו יותר קל, ולפיכך נעשו תשלומי גונב הצאן כפליים מתשלומי שאר המטלטלין כלומר תשלומי הארבעה, ודוקא שהוציאן מידו במכירה או שחטן, כי גניבתן היא המצויה תמיד כיוון שהן במדברות ובמקום שאי אפשר להסגירן כדרך שסוגרים על דברים שבתוך הערים, ולפיכך דרך הגונבים אותן למהר למוכרן כדי שלא יודעו אצלם, או לשחטן כדי שלא ימצאו בעין, ולפיכך נעשה עונש הדבר המצוי (חמור) יותר. ותשלומי גניבת הבקר נוספו עוד כפל אחד, כי אפשרות גניבתן יותר, כי הצאן רועות מקובצות ואפשר לרועה לראותן ועל הרוב גניבתן אפשרית בלילה, אבל בקר רועות מפוזרות מאד, וכבר נזכר זה בספר ה"פלאחה", ואי אפשר לרועה לראות את כולן, ולפיכך מתרבים בהם הגניבות.
(רמב"ם מורה נבוכים חלק שלישי פרק מ"א)

לדעת הרמב"ם, החמרת התורה בגנבת שור או שה נובעת מרצונה להרתיע את הגנב הפוטנציאלי מלהיכנע לפיתוי הגדול. דרכם של הרועים היתה לרעות בהמותיהם בשדות ולעיתים אף להשאירן לרעות ללא כל השגחה. ואכן כך מצאנו במסכת בבא מציעא פרק אלו מציאות משנה ט': איזו היא אבדה? מצא חמור או פרה רועים בדרך אין זו אבדה. חמור וכליו הפוכים פרה רצה בין הכרמים הרי זו אבדה. על מנת לשמר מנהג זה מפני הגנבים החמירה התורה בעונשם. אם לא תהא הרתעה מספקת לא יוכלו הרועים להמשיך לרעות בהמתם בדרך זו ויאלצו לשומרם מקרוב. 

הנמקתו של הרמב"ם ביחס לטיב הגניבה מהווה את היסוד להנמקתו גם ביחס למעשי הגנב. הגנב, הגונב מן המדבריות על מנת להיחבא, שונה בחטאו ומשתדל שלא יתפסוהו. על מנת לברוח מעינם של הבריות מוכר הוא את הבהמה שגנב או שוחטה. כך אין הוא משאיר עקבות אחריו.

לסיכום דברי הרמב"ם נאמר כי החמרת התורה עם הגונב שור או שה וטובח או מוכר הינה הענשה שתכליתה להרתיע את העבריין מלהתפתות לטרף הקל. הרתעה זו מאזנת היטב בין הצורך החברתי כלכלי ברשות הרבים מוגנת לבין הפיתוי הגדול שבגניבה.

פיצוי על הפגיעה ב - "בעין" של הבעלים

סיבה נוספת להחמרת התורה בדינם של הגונב שור או שה רמוזה בדיונה של הגמרא אודות חיוב כפל. המשנה מלמדת כי חיוב כפל הינו על כל גניבה ואינו מוגבל לדבר שיש בו רוח חיים בלבד. הגמרא דנה ארוכות בקביעה זו ומעלה אפשרויות שונות לצמצומה. בין היתר, מעלה הגמרא אפשרות לפיה רק הגונב בהמה, הקרבה על גבי מזבח, יתחייב בכפל ואילו גונב שאר בהמות לא יתחייב אלא בקרן בלבד. לכאורה, קשה היא הווא אמינא זו שכן בדיני ממונות אנו עוסקים ומאי נפקא מינא אם ראויה הבהמה להיקרב על גבי מזבח או לא. ואולם ייתכן כי יכולת ההקרבה על המזבח אינה מהות לעצמה אלא אינדיקציה בלבד למעמד החפץ הנגנב. ייתכן שיש בבהמות הקרבות על גבי המזבח מכנה משותף אשר בעטיו חמורה גנבתם יותר מאשר גניבה "רגילה". ומהו דבר זה?

בטעמי הקורבנות נחלקו גדולי ישראל ואין כאן המקום להאריך בדבר. אנו נזכיר בהקשר זה את דברי הרמב"ן האומר כי הבהמה מוקרבת לה' תחת האדם המביאה:

ויותר ראוי לשמוע הטעם שאומרים בהם, כי בעבור שמעשה בני אדם נגמרים במחשבה ובדיבור ובמעשה, ציווה ה', כי כאשר יחטא ויביא קורבן, יסמוך ידיו עליו כנגד המעשה, ויתוודה בפיו כנגד הדיבור, וישרוף באש הקרב והכליות שהם כלי המחשבה והתאווה, והכרעיים כנגד ידיו ורגליו של אדם העושים כל מלאכתו, ויזרוק הדם על המזבח כנגד דמו בנפשו, כדי שיחשוב אדם בעשותו כל אלה, כי חטא לאלוהיו בגופו ובנפשו, וראוי לו שישפך דמו ויישרף גופו לולא חסד הבורא שלקח ממנו תמורה וכיפר הקורבן הזה שיהא דמו תחת דמו, נפש תחת נפש, וראשי אברי הקורבן כנגד ראשי אבריו...
(רמב"ן ויקרא א' ט')

הווי אומר הקורבן המוקרב לה' הינו תחליף לנפשו של האדם. תחת אשר ייקח ממנו האלוה את נפשו, אחר שחטא, עושה עימו האל חסד ונוטל ממנו את בהמתו. ומאריך הרמב"ן לתאר את הדמיון הרב שבין הקורבן הקרב לבין האדם המקריב. ואלו בהמות נבחרו לשם כך? לא בחרה תורה אלא את הבהמות המצויות ברשותו הקרובה של האדם, את חמדת ליבו אשר בהקרבתה ירגיש כי לא ממונו בלבד ניטל ממנו. הבהמה אשר היתה בחצרו, אשר את חלבה שתה וצמרה חימם את עורו, אותה יקריב הוא לה', ויחוש שאת בשרו הוא מקריב.

נמצאנו למדים כי הבהמות הקרבות לה' הינן הבהמות החשובות לאדם. ולא חשיבות ממונית גרידא אלא חשיבות רגשית. בהמות אלו, משמשות אותו למלאכתו, למשאו, למסעותיו, לבגדיו, למאכלו ולמשקהו. הרי הם חלק מנוף חייו ואחר המעגל הראשון (משפחתו של האדם) הרי הם בגדר המעגל השני. 

הגונב שור או שה גונב את נפש בעליו. אין זו גנבת כספו בלבד אלא פגיעה קשה בחייו. הטובח או מוכר בהמות אלו אף חותם מעשיו באופן שאין הם ניתנים לחזרה. אחר שטבח את בהמת חברו לא תוסיף היא לתת חלב. ואחר שמכרה לאחר לא יוכל בעליה לשוב ולקחתה. הניתוק המוחלט מן הבעלים הוא מוקד החומרה ועל כן בו החמירה תורה שישלם הגנב ארבעה וחמישה.

בס"ד                                                                                                                                                                   אמור 

מועדי  ה' וימים  טובים  דרבנן

ד"ר  יצחק  קניגסברג
"וידבר ה' אל משה לאמר. דבר אל בני ישראל  ואמרת להם  מועדי  ה' אשר תקראו אותם מקראי קודש אלה הם מועדי" (ויקרא כג', א'-ב'). מועדי ה' אלה, כוללים  את השבת, פסח, חג הביכורים (שבועות), זכרון תרועה (ראש השנה), יום הכיפורים, חג הסוכות ושמיני עצרת. לכל חג יש מצוות ומאפיינים מיוחדים, המתוארים  בפרשתנו  ובמקומות נוספים בתורה.

על מועדי ה' אלה, הוסיפו רבנן ימי אבל וימים טובים, בעקבות מאורעות שעברו על עם ישראל, במרוצת ההיסטוריה שלו.

ימי האבל קשורים בחורבן הבית הלאומי  ובית המקדש ( ט' באב והצומות). הימים הטובים נקבעו לאחר הצלת  עם ישראל  מיד  צר בדרך נס, כפי שחוו העם ומנהיגיו (פורים,חנוכה, יום העצמאות ויום ירושלים).

רבים תוהים: האם אין בהוספת ימי אבל וימים טובים אלה, משום איסור "לא תוסיף", כפי שהתורה צוותה בשני מקומות: "לא תוסיפו על הדבר אשר אנכי מצוה אתכם ולא תגרעו ממנו לשמור את מצוות ה' אלוקיכם אשר אנכי מצוה אתכם" (דברים ד',ב').  "את כל הדבר אשר אנכי מצוה אתכם אותו תשמרו לעשות לא תוסיף עליו ולא תגרע ממנו" (שם יג',א') ?

פירוש רש"י: "לא תוסיפו" –כגון חמש פרשיות בתפילין, חמשה מינין בלולב וחמש ציציות. לפי רש"י, חל איסור להוסיף על פרטי המצוה כפי שהתורה קבעה, אך אין בהוספת מצוה חדשה או קביעת יום טוב חדש, משום איסור "לא תוסיף".

הרמב"ן מסכים עם רש"י,  שיש איסור "לא תוסיף" למי שמוסיף על פרטי המצוה, אך לטענתו מי שבדה מלבו לעשות מצווה או חג, כפי שעשה ירבעם בחודש השמיני (מלכים א' יב' לב'), עובר ב- "לא תוסיף".

בעקבות נס הצלת עם ישראל מידי המן הרשע, ביקשו מרדכי  ואסתר המלכה, לקבוע את ימי הפורים  כימי משתה ושמחה, ככתבם וכזמנם, בכל שנה ושנה בכל דור ודור, וימי הפורים האלה לא יעברו מתוך היהודים וזכרם לא יסוף מזרעם. 

הגמרא במסכת מגילה( ז',א')  מספרת: "אמר שמואל בר יהודה שלחה להם אסתר לחכמים: קבעוני לדורות.

 בירושלמי (מגילה א' דף ע' טור ד'/ה"ה) נאמר, ששמונים  וחמשה זקנים ובתוכם שלושים נביאים התנגדו לבקשתה. לטענתם, דברי התורה: "אלה המצוות  אשר צווה ה' את משה", מרמזים שאין נביא אחר עתיד לחדש לכם דבר, מעתה ואילך, ומרדכי ואסתר מבקשים לחדש לנו דבר. הגמרא ממשיכה ומספרת, שהזקנים לא זזו משם, עד שהאיר הקב"ה את עיניהם. הארה זאת גלומה ברעיון של הצמדת עניני פורים למצות  "מחיית זרע עמלק", כי המן האגגי היה מזרע עמלק. מן הפסוק: "כתוב  זאת זכרון בספר ושים באזני יהושע  כי מחה  אמחה את זכר עמלק מתחת השמים"(שמות יז',יד'), למדו חז"ל: כשם שמחיית עמלק מופיע בתורה בפרשות "בשלח וכי תצא", וכן בנביאים  בספר שמואל (א' ,טו') -מלחמת שאול באגג מלך עמלק, כך יש להזכיר זאת בכתובים.  מגילת אסתר השייכת לכתובים, נמצאה כמקום המתאים. המגילה מפרטת כיצד יש לזכור ומה יש לעשות, בעקבות מעשה המן האגגי מזרע עמלק: "הימים האלה נזכרים ונעשים בכל דור ודור, לעשות אותם ימי משתה ושמחה ומשלוח מנות איש לרעהו ומתנות לאביונים" (אסתר ט'). כך מצאו רבנן דרך, למלא אחר בקשתה של אסתר. בכך הם יצרו תקדים לקביעת מועדים דרבנן, בנוסף למועדי ה' המוזכרים בתורה .

משנקבע תקדים פורים, החליטו רבנן בתקופת החשמונאים, לאחר הניצחון על היוונים והמתיוונים, ומציאת פח שמן טהור להדלקת מנורת הזהב במקדש, לקבוע ימים טובים לישראל, זכר לחנוכת בית המקדש והשגת עצמאות תרבותית ומדינית.

שני  אירועים אלה, שימשו בסיס לקביעת ימים טובים לישראל בעת החדשה: יום העצמאות, לאחר כינון  מדינת ישראל, ויום ירושלים, לאחר איחוד העיר, בעקבות מלחמת ששת הימים.

כיום מקובלת הדעה, שהאיסור "לא תוסיף", מתייחס להוספת מצוות או תוספות למצוות התורה, בטענה שאלו ניתנו בסיני. כאשר רבנן מדגישים, שהמצוות החדשות והחגים החדשים, וכן התוספות למצוות התורה כסייגים שהם קבעו, הם מצוות ותוספות מדרבנן, אין בזה משום  "לא תוסיף".

התורה משתמשת במועדי ה' במונחים: חג, מועד, מקרא קודש, שבת ושבתון. מונחים אלה לא מופיעים במועדים דרבנן. בחנוכה ובפורים השימוש הוא במונח – ימים: "וימי הפורים האלה לא יעברו מתוך היהודים. על כן קראו לימים האלה פורים" (אסתר). "מהי חנוכה דתני רבנן  יומי דחנוכה תמניא אינון"( שבת כא',ב'). "וקבעו שמונה ימים אלה בהלל והודיה"(על הניסים).

בקביעת מתכונת הימים הטובים, נעזרו רבנן בתכנים שנקבעו במועדי ה'. מועדי ה' מאופיינים בשמות ומנהגים בעלי אופי חקלאי, חברתי: חג האסיף, חג הקטיף, חג הקציר, חג הביקורים ,חג האביב, ובשמות ומנהגים בעלי אופי דתי: חג הפסח, חג השבועות,

 חג הסוכות, שמיני עצרת, הקרבת קרבן פסח ואכילת המצה, מצוות ארבעת המינים וסוכה.  בבית הכנסת המתכונת כמעט זהה בכל מועדי ה': ברכת שהחיינו, הלל, קריאה מיוחדת בתורה מענייני היום, שינוי בתפלת שמונה עשרי, וכו'.

חלק מהמצוות חלות על הציבור וחלק על היחיד.

אותה מתכונת יושמה בפורים וחנוכה: מצוות משלוח מנות ומתנות לאביונים בפורים, והדלקת נרות איש וביתו בחנוכה. בבית הכנסת מברכים שהחיינו, שרים הלל, קוראים קריאה מיוחדת מענייני היום בתורה, ומוסיפים בתפילת שמונה עשרה תפילת

על הניסים. גם כאן חלק מהמצוות חלות על הציבור וחלק על היחיד.  

  נשאלת השאלה אם כך, מדוע אין מיישמים בימינו, את המשנה הסדורה של מצוות ומנהגי פורים וחנוכה, על יום העצמאות ויום ירושלים? מדוע לא קבעו רבנן מנהגים בעלי אופי דתי לחגים אלה, שכן לבד מאמירת הלל וברכת שחיינו, לא נקבעה קריאה מיוחדת בתורה לימים אלה, לא חובר קטע ייחודי ב"על הניסים", וכן לא נקבעו מצוות ומנהגים ליחיד. 

לאור תקדים פורים וחנוכה, יש בכוחם של רבנן בימינו, לתת צביון דתי מיוחד ליום העצמאות ויום ירושלים, שיתאים לרוח הימים האלה בזמן הזה, לפי הכלל הידוע: "ובאת אל השופט אשר יהיה בימים ההם" – יפתח בדורו כשמואל בדורו.

על הטענה שהיום קשה לקבוע מנהגים, כי הם לא יתקבלו על כל הציבור הדתי, אפשר לענות: גם  מרדכי היה רצוי לרוב אחיו (ולא כל אחיו ), בזמן שהוא קבע את מתכונת ימי הפורים. עם הזמן, מתכונת זאת התקבלה  בכל קהילות ישראל. סביר להניח, שזה היה התהליך גם בחנוכה, בזמן קביעת מתכונת החג על ידי החשמונאים.

 האם ננחיל לדורות הבאים רק  את נפנוף המנגלים, כמנהג החג  המציין את ראשית צמיחת גאולתנו !?
בס"ד
"דרך הוא שההולך ללמוד נעשה גדול"

 הרב בנימין זאב מונק – מנהל "מכון ירושלים לחזנות"
בימים אלו חוזרים תלמידי הישיבות אל משנתם ותלמודם לאחר החופשה הארוכה של חודש ניסן וחג הפסח. ב"ישיבות הקטנות" מתחיל הדיון לקראת מעברם של התלמידים הבוגרים אל ה"ישיבה הגבוהה" לאחר סוף ה"זמן" הזה. השראה נאה יכולים התלמידים לקבל מימים אלו של ספירת העומר  ו"ל"ג בעומר כאשר סיפורו של רבי עקיבא ואישיותו עומדים במרכז הימים הללו.

רבי עקיבא, אחד מדמויות ההוד של עם ישראל מהווה ללא ספק סיפור אישי נוגע ללב שמעטים כמותו. איש עני ועם הארץ אשר לעדותו לא רק שלא היה תלמיד חכם אלא היה נוהג לומר: "מי יתן לי תלמיד חכם ואנשכנו כחמור" (פסחים מ"ט) – מתרועע עם בתו הצעירה של איל הממון כלבא שבוע, רחל, נושא אותה לאשה למרות התנגדות אביה וזעמו עד כדי הדרת בתו מכל נכסיו, ויוצא ללמוד תורה בגיל ארבעים. אולם רצונו הכביר ומוחו החריף עומדים בכל הקשיים וכך תוך תקופה של מספר שנים חוזר הוא לביתו כאחד מגדולי ישראל עם עשרים וארבעה אלף תלמידים. חותנו הנפעם "נשאל" על נדרו אצל רבי עקיבא עצמו והוא מתיר לו אותו - או אז מקיים רבי עקיבא את הבטחתו לרעייתו ומעניק לה "ירושלים של זהב".  אולם ה"סוף הטוב" הזה נבלע בימים המרים הבאים לאחר מכן. הרומאים השולטים בארץ ושנואים על ידי הציבור היהודי המדוכא מוצאים ברבי עקיבא מנהיג תקיף ועז רוח כנגד הרומאים המתבטא במרד בר כוכבא – תלמידו של רבי עקיבא. סופו המר והנמהר של רבי עקיבא הוא מותו בייסורין על קידוש השם כאשר על שפתיו המילים "ואהבת את א-להיך". ללא ספק אחד מקורות הימים נוראי ההוד של  עם ישראל המקופלים בקורות  האיש הגדול הזה שבחז"ל מובא שהיה גדול אף ממשה רבינו שלא ירד לסוף דעת פלפולו כנאמר ב תלמוד בבלי מסכת מנחות דף כט/ב:

"אמר רב יהודה אמר רב בשעה שעלה משה למרום מצאו להקב"ה שיושב וקושר כתרים לאותיות אמר לפניו רבש"ע מי מעכב על ידך אמר לו אדם אחד יש שעתיד להיות בסוף כמה דורות ועקיבא בן יוסף שמו שעתיד לדרוש על כל קוץ וקוץ תילין תילין של הלכות אמר לפניו רבש"ע הראהו לי אמר לו חזור לאחורך הלך וישב בסוף שמונה שורות ולא היה יודע מה הן אומרים תשש כחו כיון שהגיע לדבר אחד אמרו לו תלמידיו רבי מנין לך אמר להן הלכה למשה מסיני נתיישבה דעתו חזר ובא לפני הקב"ה אמר לפניו רבונו של עולם יש לך אדם כזה ואתה נותן תורה ע"י אמר לו שתוק כך עלה במחשבה לפני "

בעלי המוסר הרבו להביא בשיחותיהם בעולם הישיבות את שאלתו של בעל התוספות על  התרת נדרו של חותנו העשיר של רבי עקיבא. יסוד ה"היתר" המובא בגמרא הוא שרבי עקיבא שאל את חותנו: "לו ידעת שחתנך זה היה נהיה תלמיד חכם ואדם גדול כלום היית נודר"? – והלה השיב – "כמובן שלא". בכך נחשב הנדר כטעות מעיקרא והוא בטל. מקשים ה"תוספות" והלא כלל בידינו הוא שאין פותחין ב'נולד'"? כלומר דבר ש"נולד" או התחדש בינתיים, לאחר שעת נדירת הנדר אינו נחשב כדבר של טעות בשיקול הדעת שהרי עובדה זו לא הייתה בעולם, לפיכך מקשים התוספות, הרי בשעת הנדר, לא היה רבי עקיבא בגדר של 'אדם גדול', נמצא אם כן שעובדה זו 'נולדה' לאחר מכן וכיצד זה הסתמך רבי עקיבא על 'נולד' בהיתר שלו? 

מתרצים התוספות במילים המשמשות לנו כמגדל אור כי "דרך הוא בהולך ללמוד שנעשה גדול". כלומר עובדה זו שאדם המקדיש את כוחותיו מרצו ושקידתו ללימוד התורה ולבסוף נעשה על ידי כך אדם גדול – אינה בגדר של "נולד" – אלא טבע ומציאות מובנית בנפש האדם – לכן לא היה זה 'נולד', כל אדם אחר לו היה משקיע את השקעתו של רבי עקיבא היה מתפתח ל"אדם גדול" –"דרך הוא בהולך ללמוד שנעשה גדול". 
לע"נ א"מ הרב יעקב אהרון בן גבריאל זצ"ל והנער גבריאל בן יבל"א ר' שלמה יהושע
אביעד הכהן (לפרשת אמור תש"ע)

אל מחוץ למחנה
"פרשת המקלל" (ויקרא כד, י-כג) שחותמת את פרשתנו, מתארת אמירה קשה שיצאה מפיה של דמות אנונימית-למחצה, בן ליחסי תערובת, שסופה עונש מוות: "ויצא בן אשה ישראלית והוא בן איש מצרי בתוך בני ישראל. וינצו במחנה בן הישראלית ואיש הישראלי. ויקב בן האשה הישראלית את השם ויקלל, ויביאו אותו אל משה, ושם אמו שלומית בת דברי למטה דן. ויניחוהו במשמר לפרש להם על פי ה'. וידבר ה' אל משה לאמור: הוצא את המקלל אל מחוץ למחנה, וסמכו כל השומעים את ידיהם על ראשו, ורגמו אותו כל העדה. ואל בני ישראל תדבר לאמור: איש יש כי יקלל א-להיו ונשא חטאו. ונוקב שם ה' מות יומת. רגום ירגמו בו כל העדה, כגר כאזרח, בנקבו שם יומת... וידבר משה אל בני ישראל, ויוציאו את המקלל אל מחוץ למחנה, וירגמו אותו אבן. ובני ישראל עשו כאשר ציווה ה' את משה". 

פרשה זו עוררה שאלות קשות (והאברבנאל, כדרכו בקודש, מנה בה לא פחות מעשר שאלות), הן ביחס לפרטים שונים שנכללו בה (כגון מה היה בדיוק טיב ה"קללה"), הן באשר להתלבטות בגזירת עונשו שהצריכה את הנחתו ב"משמר לפרוש להם על פי ה' ". כבר חכמים הראשונים תהו על פשר "יציאתו" של המקלל. ביטוי לתהייה שנתעוררה בעניין זה יש בקשת הדעות שמובאת במדרש האגדה, וממנו בפירוש רש"י על אתר: "ויצא בן אשה ישראלית" - מהיכן יצא? רבי לוי אומר: מעולמו יצא. רבי ברכיה אומר מפרשה שלמעלה יצא. לגלג ואמר: "ביום השבת יערכנו", דרך המלך לאכול פת חמה בכל יום, או שמא פת צוננת של תשעה ימים?! ומתניתא אמרה: מבית דינו של משה יצא מחוייב. בא ליטע אהלו בתוך מחנה דן. אמרו לו: מה טיבך לכאן? אמר להם: מבני דן אני. אמרו לו: "איש על דגלו באותות לבית אבותם" (במדבר ב) כתיב. נכנס לבית דינו של משה ויצא מחויב, עמד וגידף". לפי הדעה האחרונה, לפנינו תיאור שכיח של "בעל דין קשה", שנתחייב בדין ובתגובה עומד הוא ומטיח דברים כלפי השופט שדן אותו.  
העונש החמור שהושת על המקלל לסוף - גזר דין מוות בסקילה על ידי ולעיני כל ישראל, אומר אף הוא דרשני. חכמים ופרשנים למדו מפרשה זו כללים גדולים במשפט העברי בכלל, ובתורת הענישה שבו בפרט. כך, למשל, עולה מפשט הכתובים ש"בית הסקילה" היה מרוחק מן המחנה, ולכן נאמרה בפרשה לשון יציאה: "הוצא את המקלל אל מחוץ למחנה" (ושמא יש כאן "מידה כנגד מידה", כנגד "ויצא בן האשה הישראלית" שבראש הפרשה ). וכל כך למה? דברים נכוחים בעניין זה, ובעקבות חז"ל, כתב הרב שמשון רפאל הירש–הרש"ר הירש (גרמניה, המאה הי"ט), בפירושו על אתר: "אמרו בתלמוד (סנהדרין מב, ע"ב), "בית הסקילה היה חוץ לשלוש מחנות", מחוץ לעיר; ואם בית הדין ישב [=מלכתחילה] מחוץ לעיר, היה מקום ההריגה מחוץ לבית הדין ורחוק הימנו. זאת – "כי היכי דלא מתחזי [=כדי שלא ייראו חברי] בית דין רוצחין" – לבל ייראה הדבר כאילו עיקר תפקידו של בית הדין לאחוז בחרב נוקמת". 

ומכאן למדנו ראיה נוספת לעיקרון הגדול שלפיו הצדק לא צריך רק להיעשות, אלא גם להיראות, ובשונה מהמקובל בקרב רבנים מסוימים בימינו, יש חשיבות רבה גם ל"מה יאמרו" – שמא יימצא שם שמים מתחלל [לעניין זה, ראו בהרחבה: א' הכהן, למה יאמרו בגויים? – תדמית ישראל בעיני העמים כשיקול בהכרעת ההלכה והדין במשפט העברי", בתוך: עם לבדד (הרב בני לאו עורך, ירושלים תשס"ו), 123-88]  
וממשיך הרש"ר וכותב: "עיקר תפקידו של בית הדין היה לא לחייב את הנאשם אלא לזכות אותו. גזר הדין, המטיל את העונש, כבר הובא לידי בית הדין  על ידי התראת העדים המאשימים; וזה תפקידו העיקרי של בית הדין: עליו לבדוק אותו גזר דין מוכן, ולחפש נימוקים המזכים את הנאשם. "אי נמי" [=או גם כן] – משום כך היה מקום ההריגה רחוק מבית הדין "כי היכי דתיהוי ליה הצלה" [=כדי שתהא לנאשם הצלה]. על פי דין יש להרוג את החוטא מיד לאחר שנגמר דינו; אך המרחק שבין המקומות גרם שיעבור זמן בין ההרשעה לבין הריגה. באותו זמן אפשר למצוא נימוקים המזכים את הנאשם והמבטלים את גזר הדין". 
דברים נכוחים אלה משקפים את תורת הענישה היהודית, שמטילה חובה חמורה – הן על הדיינים, הן על כל הנוכחים – למצוא זכות לנאשם ולמנוע הוצאתו להורג. 

ומכל מקום, הפרשה – והפרשנים שהרחיבו בעניינה – מלמדים אותנו שהלשון והדיבור – והמה מותר האדם מן הבהמה - לא לקללה ניתנו, וחובה מוטלת על הכל להוציא את המקלל, כל מקלל, אל מחוץ למחנה, ולא לתת לו לגיטימציה. ביקורת ואפילו לעתים הטחת דברים שלעניין רצויים המה, אך עליהם להיאמר בלשון נקייה ולשם שמים.  
ב"ה

אקטואליה פרושית-צדוקית
הרב ד"ר אמיר משיח רב ביהכ"נ לצעירים כפר גנים ג'
בקרב הציבור הדתי בישראל נטושה מחלוקת עקרונית בסוגיית השילוב בין תורה ועבודה. השוללים טוענים כי כל שילוב של תורה עם דבר נוסף, כמוהו כעבודה זרה בשיתוף. שהרי התורה היא השלמות האלוקית, ומתוך כך כל שילוב של דבר כלשהו איתה, הינו פסול בתכלית. אומנם, על האדם לפרנס את ביתו, אך אין זאת אלא הכרח, אמצעי המאפשר את החיים שבמרכזם תורה תיאורטית. 

לעומתם יש הטוענים, כי העבודה איננה אך הכרח כי אם חלק אינטגראלי מן התורה עצמה. אנו מברכים בכל בוקר "לעסוק בדברי תורה", כאשר כוונת הדברים היא שגם העבודה על פי אמות המידה התורניות, כמוהה כתורה עצמה. 

ידועה ומפורסמת היא המחלוקת אותה אנו קוראים בפרשה בין הצדוקים-בייתוסים ובין הפרושים, בדבר פירוש המילים "ממחרת השבת", וקצירת העומר האם דוחה יום טוב ושבת:

"כיצד הן עושין? שלוחי בית דין יוצאין.. כדי שיהא נקצר בעסק גדול.. בשבת, אומר להן שבת זו? אומר: הין.. אקצור? והם אומרים לו: קצור.. שלש פעמים על כל דבר ודבר.. כל כך למה לי? מפני הבייתוסים, שהיו אומרים: אין קצירת העומר במוצאי יו"ט" (מנחות ס"ה ע"א)
הפרושים אם כן, ראו בקצירת העומר כדוחה שבת, ואילו הצדוקים-בייתוסים שללו מציאות כזו. מעניין לראות שהרב קוק ראה במחלוקת זו, בניין אב למציאות ההולכת ונבנית בארץ ישראל. הוא קורא לנו לעיין במחלוקת וללמוד את דרך התורה האמיתית, וז"ל (מאמרי הראי"ה עמ' 181-177):

"בתקופתנו הגדולה להתעוררותה של האומה.. אחרי שנות מאות רבות של תרדמה לאומית.. הננו חייבים חובה כפולה לפשפש באוצרותינו העתיקים לדעת מה היו אלה הזרמים אשר היו בחיינו הכלליים מאז.. לדעת איזה זרם הוא עצמי ומקורי לנו.. ואיזהו זרם מקרי, לקוח מבארות זרים ובא אל גבול האומה על ידי השפעה של חולשה עצמית".
הרב טוען כי יש אקטואליות במחלוקת זו: "פתאום נתגלו בקרבנו הזרמים השונים שהיו שקועים בתרדמה מעוצם השקיעה של הגלות". נראה כי הוא מרמז לפלגים השונים בעולם הדתי. 
מה היה ביסוד המחלוקת בימים ההם. לשיטתו, החקלאות הינה אמצעי אצל העמים כולם. צורך כלכלי ותו לא. כך גם אצל הצדוקים-בייתוסים. לא כן שיטת הפרושים. אלה רואים בעבודה ובחקלאות כחלק מעבודת ה' הקדושה והטהורה: 

"בנין הארץ, היסוד הראשי, החקלאות, הלא היא אצל כל העמים רק גורם כלכלי חיוני פשוט, אבל העם אשר הנושא שלו כולו הוא קדש קדשים, וארצו, ושפתו, וכל ערכיו כולם קודש הם... הרי גם חקלאותו כולה היא ספוגת קודש, והקודש הזה שביסוד החקלאי מובלט הוא על ידי זה שחגיגת ראשית הקציר, העומר, עולה הוא למדרגת עבודת הקודש היותר עליונה".

אך את זה לא יכלה הבייתוסיות לקבל:

"הבייתוסיות ודאי לא היתה חרדה על קדושת השבת ושמירתו יותר משומרי התורה הנצחיים, הפרושים.. אבל מחשבת רעל עמוקה היתה בלבבם. הם, אשר לא יכלו להתעמק בסגולת ישראל המיוחדת, לדעת את עומק הקדש אשר לגוי הקדוש הזה, אשר בשבתו על אדמת קדשו גם חקלאותו ובנין ארצו בכל תוצאותיה המעשיות והקרקעיות תוכן קודש יש להם... וזאת לא יכלה הבייתוסיות לעכל, עיניה החלשות כהו ולא יכלו לסבול את האור הגדול הזה הזורח במלוא הדרו, ועל כן רצתה להאפיל אותו ולהבליט ש"אין קצירת העומר דוחה את השבת", אין החקלאות עולה גם בישראל למדרגה של קודש קדשים".

אכן יש לדעת, כי הצדוקים-בייתוסים לא היו "דתיים" פחות או מה שמכונה היום "לייט". הם היו יראי השם ממש, אף במחיר חייהם. למשל את הדין של "פיקוח נפש דוחה שבת", הם לא קיבלו. אשר על כן הם שילמו בחייהם ולא השיבו מלחמה שערה, עת הותקפו בשבת, למשל על ידי פומפיוס בשנת 63 לפנה"ס. 

המחלוקת העקרונית הייתה האם יכולים לראות בעבודה חלק מהתורה או שמא הכרח בעולם חומרי. הם לא השכילו להבין כי תורת השם מקדשת את הכל. הכל כולל הכל, גם את העבודה הפיזית הקשה שבשדה החקלאות. וזאת כבניין אב לעבודה הכללית של היהודי כמשכלל עולם. הרב קוק מסיים במילים: "אבל נצחו חכמים..". 

האם באמת נצחו החכמים-פרושים?! האין הויכוח האקטואלי בין פלגים שונים בציבור הדתי מראה כי הצדוקיות עדיין חיה ובועטת?!
חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

"במועד המדורה, ישנה על הפת, תזכורת לברכה"
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר "ראש השדה, באיסור דומה" הפתרון: לגבי הראש פרק יט' פסוק כז': "לא תקיפו פאת ראשכם ולגבי השדה פרק יט' פסוק ט': "ובקצרכם את קציר ארצכם, לא תכלה פאת שדך לקצור".
פותרת החידה מלפני שבוע היא גליה ברנשטיין מרבבה והיא זוכה בדיסק חדש.
