דווקא בשל השבתות המיוחדות שלנו אפשר לחדש את הברית עם ההתנתקות מימות החול, ועם הרצון לכונן את השבת כיום התחדשות
שביתת הרמב"ן/הרב שרלו
פרשת אמור, ובעיקר השנה, היא הזדמנות מצוינת להזכיר לעצמנו את מהות יום השבת. דברי הרמב"ן בפרשה הם יסוד היסודות: ניתן לשמור את כל הלכות שבת – ולחלל את השבת; ניתן לא לעבור על אף לאוו – ולא לציין את השבת; ניתן לא לחלל את השבת בעשיית מלאכה, ואף על פי כן לא לשבות. 
ואלו דברי הרמב"ן: "...ונראה לי שהמדרש הזה לומר שנצטוינו מן התורה להיות לנו מנוחה בי"ט אפילו מדברים שאינן מלאכה, לא שיטרח כל היום למדוד התבואות ולשקול הפירות והמתנות ולמלא החביות יין, ולפנות הכלים וגם האבנים מבית לבית וממקום למקום, ואם היתה עיר מוקפת חומה ודלתות נעולות בלילה יהיו עומסים על החמורים ואף יין וענבים ותאנים וכל משא יביאו בי"ט ויהיה השוק מלא לכל מקח וממכר, ותהיה החנות פתוחה והחנווני מקיף והשלחנים על שלחנם והזהובים לפניהם, ויהיו הפועלים משכימין למלאכתן ומשכירין עצמם כחול לדברים אלו וכיוצא בהן, והותרו הימים הטובים האלו ואפילו השבת עצמה שבכל זה אין בהם משום מלאכה, לכך אמרה תורה 'שבתון' שיהיה יום שביתה ומנוחה לא יום טורח. וזהו פירוש טוב ויפה".
גם מי שאינו בקיא בפירוש הרמב"ן על התורה כולה יודע לזהות את הדרך הרוחנית שהוא מתווה: כמו דבריו על "קדושים תהיו" והאיסור להיות נבל ברשות התורה; כמו בדבריו על "ועשית הישר והטוב"; הרמב"ן מדריך אותנו לא להינעל על הפורמליות בלבד. היא חיונית, ואנו מחויבים בשמירת ההלכה כולה. אולם ביסודו של דבר, שאלת היסוד היא ההתייחסות הכללית לכל המרחב הגדול, של "קדושים תהיו", של "עשיית הישר והטוב" ושל השבת. 
השנה זו הזדמנות גדולה. דווקא בשל השבתות המיוחדות שלנו אפשר לחדש את הברית עם ההתנתקות מימות החול, ועם הרצון לכונן את השבת כיום התחדשות, כיום שיש בו פרישה מוחלטת מעיסוקי החול גם בתחום הדיבור והנושאים בהם עוסקים, כיום ששבים ובונים את ההתקשרות המיוחדת בריבונו של עולם, ובעיקר – ביום שהשביתה בו באה לידי ביטוי באופן מזהיר, בולט ומכונן. בדרך זו, מהווים היחסים בין ששת ימי המעשה ויום השבת מערכת הנעה בין קצוות: בששת ימי העושה נצטווינו לעשות כל מלאכה, וביום השביעי לא לעשות כל מלאכה. לא אמצע. לא פשרה. אלא תנועת מטוטלת לימים של פעילות גדולה וליום של שביתה קיצונית. ובתנועה הזו אנו מיילדים את החיים המחברים שמים וארץ, קודש וחול, עשייה ושביתה. 
תקופת הקורונה מאתגרת אותנו בתחומי חיים רבים ומצריכה אותנו לחשיבה מחודשת ולחישוב מסלול מחדש בכמה מאורחות חיינו
כִּי-תָבֹאוּ אֶל-הָאָרֶץ
אבי רט

הפתיח הזה של 'כִּי-תָבֹאוּ אֶל-הָאָרֶץ', מופיע וחוזר על עצמו במספר מקומות בתורה, כפסוק פותח לציוויים ולמחויבויות שיחולו על העם עם כניסתו לארץ.

כמו בהרבה דברים בחיים, החלום נראה יותר יפה מהמציאות, והצורך להגשים חלום מצריך עיסוק גם בדברים שנראים לכאורה שוליים, טכניים, וקטנים.

בסך הכל במדבר היה לא רע. המן ירד מהשמים בלי להתאמץ, והמים יצאו מהסלע בלי טירחה מיוחדת.

ועכשיו- על מפתנה של הארץ המובטחת, כללי המשחק משתנים. אין יותר ארוחות חינם- צריך לחרוש, לזרוע, להשקות, להתפלל, להתאמץ, להזיע, לשאת עיניים לשמים בתקווה לגשם ולקוות לטוב. אלו כללי משחק חדשים שיש בהם סיכוי גדול וסכנה גדולה לא פחות בצידו.

יש בהם סיכוי ליצירת עם בריא החי חיים טבעיים, הלוקח אחריות על חייו, ויודע לחבר בין שמים וארץ, אך יש בזה גם סכנה של גאווה, שכחה ותחושת 'כוחי ועוצם ידי' – "ובתים טובים תבנה וישבת..ובקרך וצאנך ירביון...וכסף וזהב ירבה לך...ושכחת את ה' אלוקיך".

לכן עם הכניסה לארץ, מציב הקב"ה רשימת ציוויים חקלאיים וחברתיים שמטרתם למנוע את שיכרון הכוח. 

בפרשה שלנו זה עניין העומר:" דַּבֵּר אֶל-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם, כִּי-תָבֹאוּ אֶל-הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם, וּקְצַרְתֶּם אֶת-קְצִירָהּ--וַהֲבֵאתֶם אֶת-עֹמֶר רֵאשִׁית קְצִירְכֶם, אֶל-הַכֹּהֵן", ובפרשיות אחרות עולים לסדר היום היהודי בארץ ישראל נושאי העורלה, וכן ענייני חסד וחמלה חברתית כגון לקט שכחה ופאה וכיוצא בזה.
החיים במדבר היו אולי נוחים יותר מבחינות מסוימות, אך לא היו אלו חיים טבעיים לעם. לא טבעי לאדם ולעם לחיות במדבר, ולא טבעי לחיות תוך כדי הסתמכות על ניסים כגון מן מהשמים ומים מהסלע, ועמודי ענן ואש לפני המחנה ואחריו. המציאות הזו היא מציאות זמנית, מעין 'הלוואת גישור' בין מצרים לבין ארץ ישראל, אך אין אלו חיים נורמאליים וטבעיים של עם.

האתגר הגדול של העם היהודי עם כניסתו אל הארץ יהיה לחבר בין שמים וארץ, בין אמונה וביטחון לעשייה אנושית יום יומית מעשית, בין חלום למציאות, בין תורה ועבודה, בין תפילה להשתדלות. האיזון הזה בין הקצוות הוא התנאי לקיום טבעי של עם, היודע לחרוש ולזרוע, ובמקביל נושא עיניו לשמיים ומבין שמקור המים הוא אלוקי. האיזון הזה הכרחי להבנה שמצד אחד יש לקיים מוסדות שלטון כגון צבא ומשטרה, אך בו זמנית לדעת ולהפנים כי "אם ה' לא ישמור עיר שווא שקד שומר".

תקופת הקורונה בה אנו נמצאים בחודשים האחרונים, מאתגרת אותנו בתחומי חיים רבים ומצריכה אותנו לחשיבה מחודשת ולחישוב מסלול מחדש בכמה מאורחות חיינו. אחד הדברים המרכזיים בתקופה הזו הוא הצורך באיזונים עדינים ומדויקים בין המאמץ המדעי למצוא תרופה, בין ההשתדלות האנושית לשמור על כללי המרחק וההיגיינה, לבין ההבנה וההפנמה האמונית שהכל בידי שמים, וכי רגע באפו חיים ברצונו.

האיזון הזה בין כל הגורמים הללו הוא הכרחי ותנאי לאמונה בריאה, ולחיים טבעיים בארץ ישראל, ארץ אשר עיני ה' בה מראשית השנה ועד אחרית שנה, אך העובדה הזו לא פוטרת את בני האדם מלקיחת אחריות, מיצירה ומעשייה אנושית, ובמקביל משמירה שמידת הגאווה והכוחנות לא תרים ראשה, כי אם היא תעשה זאת- יבוא וירוס קטן ובלתי נראה ויעשה לכל האנושות בית ספר בענווה.
אביעד הכהן 
לצאת מן המערה 
בשבוע הקרוב, יציינו שוב יהודים ברחבי העולם את ל"ג בעומר. במועד זה יפסיקו רבים מהם את מנהגי האבלות, וישובו, במידת האפשר, לשגרת חייהם. מעין חזל"ש, חזרה לשגרה. 
בשל מגפת הקורונה, לא נראה השנה את רבבות העולים למירון. מן הסתם, גם לא את מאות הילדים, חלקם פעוטות ממש, המגלגלים בעוז עגלות סופרמרקט (גנובות!) במורד הרחוב, מלאות בקרשים ובמשטחי ארגזים. בעזרת השם, יהיה השנה פחות, הרבה פחות זיהום, והרבה יותר אוויר. 
כמו לאחר כל מאורע משמעותי, "היום שאחרי" מציב אתגר קשה. גם אתגר השיבה לחיים נורמליים, גם אתגר לימוד הלקח מן המאורע. 
בדומה לרשב"י, רבי שמעון בן יוחאי, נצא כולנו לאחר תקופה ארוכה מן ה"מערה", מהבתים הסגורים למרחב הפתוח, ונפעל ליישובו של עולם. 
להתכנסות ב"מערה" יש יתרונות. ניתן ללמוד בה תורה באין מפריע. בשקט ובשלווה. להינזר מהוויות העולם שבחוץ, הטורדניות והמפריעות. 
אכן, תפקידו של אדם יהודי הוא לצאת החוצה, למרחבי החיים, ולקדשם. ולא לחינם אנו מכריזים בקול גדול (בנוסח אשכנז) "נקדש את שמך בעולם". משימתו של "יעקב" היא לקדש את שמו יתברך שַָם, בחוץ, ב"עולם". ב"שדה", ולא רק בתוך האוהל. 
במאבקו עם נביאי הבעל, עומד אליהו הנביא ומכריז בקול גדול (מלכים א, יח) "אֲנִי נוֹתַרְתִּי נָבִיא לַה' לְבַדִּי"? 
הכיצד הצהיר זאת? והלוא הכתוב מודיענו בראש אותו פרק, שעובדיהו סיפר לאליהו כי החביא עוד מאה נביאים במערה, וכלכלם בלחם ומים? 
התשובה היא ש"נביא במערה" יכול להיות עבד ה', העושה כל ימיו בתורה ותפילה, אך אינו "נביא לה' ". 
כפי שלימדנו הרב יהודה עמיטל, ראש ישיבת הר עציון, עבדיהו היה לא סתם ירא שמים. כנחתום המעיד על עיסתו, הוא מתייהר ומעיד בפני אליהו: "וְעַבְדְּךָ יָרֵא אֶת ה' מִנְּעֻרָי". שמן זית זך. ולא עוד, אלא שמקרא מפורש מעיד עליו, שהיה "ירא את ה' מאד". סופֶּר-ירא שמים. למהדרין מן המהדרין. 
אכן, עובדיהו החביא את עמיתיו הנביאים "יראי השמים" במערה. שם, בינות לכותלי ה'כולל', פרושים מכל הוויות העולם, יכלו יראי שמים אלה לעשות כל ימיהם בלימוד תורה ובתפילה. בדבקות אין קץ. 
הכתוב מלמדנו שהם אולי נביאים, אך רק אליהו הוא "נביא לה' לבדו". 
נביא לה', נביא אמת, אינו יכול להסתגר במערתו, להימנע מלהתעניין בנעשה חוצה לה, ולומר "שלום עליך נפשי". צא ולמד מיונה שהיה נביא, אך נמנע מללכת אל נינווה עיר החטאים, שמא תתלכלכנה ידיו ויידבק במעשיהם הרעים. 
 נביא לה' חייב לצאת מחוץ למערה, ללכלך ידיו בדם שפיר ושליה, לשבת בתוך עמו, לחוש את מצוקותיו ולתת מענה לשוועתו. 
אחת המימרות המיוחסות לרשב"י, דמות פלאית, מגדולי התנאים, עוררה תמיהות לא מעטות: "טוב שבגוים – הרוג!". וכיוצא בה (ראו רש"י לבראשית לג, ד): "אמר רבי שמעון בן יוחאי: הלכה היא: בידוע שעשו שונא ליעקב". 
הרבה הסברים, דרשניים, אפולוגטיים והיסטוריים, הוצעו להן. חלקם, תלו אותן ברדיפות הקשות שנרדף רשב"י, עד כדי סכנת מוות. 
את המימרה הנוספת של רשב"י (שמהדהדת בחוזקה – במיוחד בימים אלה, אך גם בכל ימות השנה - שבהם עושים צוותי רפואה לילות כימים בהצלת חיים) "טוב שברופאים – לגיהנום", הסביר המהרש"א: רופא החושב ומתייהר לומר שהוא "הטוב שברופאים", המומחה הגדול בעולם, לא יתייעץ בשל גאוותו עם רופאים אחרים, יסמוך רק על דעת עצמו ויביא חורבן לעולם. לפיכך, דינו לגיהנום! 
בין כך ובין כך, אחד ההסברים שניתנו לאמירותיו של רשב"י, הוא שהותו הממושכת ב"מערה". אדם הפרוש מהוויות העולם, רואה בכל "גוי" אויב, ובכל רופא – שטן. עם כל גדולתו, היה גם רשב"י חייב לצאת ממערתו, לחזות גם ב"חיי עולם",  ולהכיר בכך שתורת חיים יכולה וחייבת להיות מיושמת ב"עולם" כולו, בחיי המעשה, בכל תחומי החיים, ולא רק בתוככי אוהלה של תורה פנימה. 
"החברה הישראלית תצטרך להתמודד עם הדואליות הזאת...מדינה יהודית היא מדינה שערכיה שאובים ממסורתה הדתית"
חמץ כשר לפסח בהכשר הבג"צ/אלישי בן יצחק
בתוך פרשת המועדות, המפרטת את מועדי ישראל והמאפיין המרכזי של כל מועד ומועד, מופיע עניינו של החג הפסח בציווי "ובחמשה עשר יום לחודש הזה חג המצות לה', שבעה ימים מצות תאכלו". בהתאם להלכה היהודית חל איסור על אכילת חמץ בין התאריכים יד' בניסן ועד צאת שביעי של פסח ליל כב' בניסן.
על חומרת האיסור של חמץ בפסח ניתן ללמוד מעצם העובדה שהתורה קובעת 6 מצוות נפרדות ומשלימות באיסור חמץ: מצוות עשה אחת- השבתת חמץ וחמש מצוות לא תעשה: איסור אכילת חמץ בערב פסח לאחר חצות היום, איסור אכילת חמץ בפסח, איסור אכילת תערובת חמץ בפסח, איסור 'בל ייראה' חמץ ברשותו של אדם בפסח, ואיסור בל יימצא חמץ ברשותו של אדם בפסח.
יתר על כן ולנוכח חומרת איסור חמץ, הנטועה והמושרשת בהווייה הישראלית, התווספה למצוות התורה מצוות המחוקק הישראלי, שעיגן את סוגיית החמץ במרחב הציבורי בחוק חג המצות (איסורי חמץ), תשמ"ו-1986. עניינו של החוק בא לאסור על בעלי עסקים להציג בפסח בפומבי מוצר חמץ למכירה או לצריכה. בדברי ההסבר להצעת חוק חג המצות איסור חמץ נכתב: "שלפחות 80% מכלל הציבור היהודי בארץ אינם אוכלים לחם ופיתות בחג המצות". וכן כי הצגת מוצרי חמץ עולה כדי פגיעה ברגשות רוב הציבור הדתי, המסורתי והלאומי. משכך: "הצעת החוק מטרתה למנוע הצגת לחם, לחמניות ופיתות בפומבי, כדי למנוע פגיעה ברגשות הציבור".
בניסיון להבין מדוע החמירו חכמים וחייבו אדם לא רק בבדיקת חמץ אלא גם בביטולו, מוכרת דרשתו של רבא, "גזירה שמא ימצא גלוסקא [=עוגה] יפה ודעתיה עילויה".
ר' דוד בן זימרא, הרדב"ז, נשאל "מה נשתנה חמץ בפסח מכל איסורין שבתורה, שהחמירה עליו תורה להצריכו בבדיקה, ושרוף וכלה וגם ביטול, והוסיפו חכמים להצריכו בדיקה בחורין ובסדקין לחפש אחריו ולשרש אותו מכל גבולין ועבר בבל ייראה ובל יימצא ואסרוהו בכל שהוא ואינו מתבטל כלל, וחומרות כאלו לא נמצאו בכל האיסורין שבתורה"? 
הרדב"ז בתשובתו מונה שלושה הסברים לחומרת חמץ בפסח, יותר מכל שאר האיסורים שבתורה. הראשון נעוץ שבעניינו של החמץ יש שלושה איסורים שונים: איסור בל ייראה ובל יימצא, עונש כרת למי שאוכל ממנו, והחשש שמא ייכשל האדם בחמץ משום שהוא רגיל בו כל השנה. הסבר נוסף "דחמץ בפסח הווי כדבר שיש לו מתירין שהרי איסורו תלוי בזמן ואחר הפסח יהיה החמץ מותר". ההסבר השלישי שמציע הרדב"ז בתשובתו "חמץ בפסח רמז ליצר הרע והוא שאור שבעיסה ולכן כלה גרש יגרש אותו האדם מעליו" 
לאחרונה התייחס בג"צ לעתירות שהוגשו כנגד נוהג גורף שהיה קיים בבתי חולים ברחבי הארץ שאסר הכנסת חמץ לשטחי בתי החולים בפסח. ברוב דעות קבע בג"צ שבתי החולים אינם רשאים למנוע הכנסת מזון, לרבות חמץ, לשטח בית החולים בפסח.
עמדת הרוב, שקיבלה את העתירה, פסעה "בתלם ההכרעה הרגיל". שעה ששופטי הרוב תרו אחר מקור הסמכה מפורש כדי לאשר את הנוהל שהפעילו בתי החולים, בצדק רב העיר שופט המיעוט השופט הנדל "כי דרישת ההסמכה המפורשת והמפורטת – הן המעוגנת בחוקי היסוד, והן מקבילתה ההלכתית – אינה נושא פורמאלי נוקשה ונוקדני. אדרבה. מדובר בדרישה גמישה".
ההסתתרות מאחורי שאלת הסמכות בצורה דווקנית, תוך התעלמות מערכיה של מדינת ישראל כמדינה יהודית לצד היותה דמוקרטית, ויש אשר יגידו קודם להיותה דמוקרטית מדינת ישראל היא מדינה יהודית,  במשמעות ערכיה של מדינת ישראל כמדינה יהודית ודמוקרטית, השמיענו כבר השופט ברק "הדיבור על ערכיה של מדינת ישראל כמדינה יהודית...משקף את הייחוד של מדינת ישראל ושל החברה הישראלית. איננו ככל העמים, איננו ככל המדינות. אנו דמוקרטיה, וערכינו הם כערכיה של מדינה דמוקרטית, אך אנו גם מדינה יהודית ועל כן ערכינו הם ערכיה של מדינה יהודית. החברה הישראלית כולה תצטרך להתמודד עם הדואליות הזאת...מדינה יהודית היא מדינה שערכיה שאובים ממסורתה הדתית". 
היום הזה, הרגע הזה, עם חוסר השלמות שלו, עם העייפות או הכבדות שלו, עם האילוצים והבעיות והבלבולים, עדיין הוא יום חשוב
הכי קשה זה ה'סוויץ'/הרב גרנביץ
לפני אי אלו שנים עבדתי על שני שירים שלי עם אחד המוסיקאים המפורסמים בארץ. ישבנו שעות ימים ולילות על הקלטות ועיבודים, שעות אולפן רבות שעלו טבין ותקילין, והיה ברור לי שאני משקיע במשהו טוב שיצא לאור העולם ויעשה את שלו. כשסיימנו את התהליך לא ידעתי כל כך מה לעשות עם השירים, מתי נכון יהיה להוציא אותם, באיזה אופן, ועוד כהנה וכהנה. הנחתי לזה, והמשכתי בחיי. עברו כמה שנים, וכשנזכרתי בהם הקשבתי שוב, וכבר היו לי הערות על כל מיני דברים. הקול שלי גם הוא קצת השתנה, וגם עולם התוכן והניסוח. בקיצור לא הרגשתי שאני יכול לצאת עם זה החוצה כמו שצריך. "עבר זמנו בטל קרבנו", מה שהיה נכון אז, וגרם לי להשקיע זמן ואנרגיה, העלה אבק בינתיים והרגיש כבר פחות שייך. שמתי אותם ברשת בפלטפורמות מסויימות כדי שזה יהיה. אבל לא מעבר לכך.
תחושת ההחמצה במקרים כאלו היא גדולה, והתחושה שחיכיתי וחיכיתי עד שפספסתי את המומנטום היא תחושה לא משמחת... 
זה לא מיוחד רק למוסיקה... תופעת הדחיינות היא מוכרת ונפוצה, ונדונה רבות בפסיכולוגיה. פעמים רבות האדם כל כך פרפקציוניסט, רוצה שהכל יהיה מושלם, אז הוא דוחה דברים כל עוד הוא לא בטוח שיהיה מרוצה, או שכולם סביבו יהיו מרוצים...
זה נוגע לדברים הכי פשוטים, כמה פעמים אדם מגיע לתפילה עייף מיום עבודה, אז הוא ממלמל את המילים במחשבה ש"יום אחד" הוא יתפלל בכוונה, כשהוא יהיה ערני וצלול. רגע... אבל אפשר לכוון 'בקטנה' מה שאפשר, הקב"ה עדיין פה מולי, לא? אז זהו, שאם זה ממילא לא יהיה כמו בחלום האידאלי, לפעמים אנחנו דוחים להזדמנות טובה יותר... 
כמה פעמים אתה אומר לעצמך שחשוב לשבת לדבר עם הילדים, לשמוע מעולמם בנחת, מה מעסיק אותם, מי החברים שלהם, אבל זה נדחה מיום ליום כי היום זה כבר לא ילך כמו שצריך...
רבי נתן מברסלב מסביר שזה המסר העיקרי של ספירת העומר: ההכנה לקבלת התורה, שהיא מודל ההכנה הראויה לכל דבר טוב שאני רוצה לזכות אליו, היא ההבנה שכל יום נספר, יש ברכה על כל יום והוא חלק מהחשבון. אי אפשר לדלג עליו אם הוא היה מספיק חשוב כדי לציין אותו ולברך עליו... 
היום הזה, הרגע הזה, עם חוסר השלמות שלו, עם העייפות או הכבדות שלו, עם האילוצים והבעיות והבלבולים, עדיין הוא יום חשוב. והרגע הזה ממש שבו אני עומד, הוא ממש כל מה שיש לי עכשיו. 
פעם אמר לי אחד שעושה ריצות ואימונים, שהרגע הכי קשה זה להחליף בגדים ולצאת לרוץ. הריצה עצמה היא אתגר כייפי, כשאתה כבר ב'שוונג' אתה נהנה מזה. אבל כשאתה יושב עם הקפה על הכורסה אחרי יום עבודה, הרגע הכי קשה הוא הסוויץ הזה "אני יוצא לרוץ". זאת הנקודה!
בין פסח לעצרת שהם חגים מדאורייתא, מצויים כל חגי הגאולה מדרבנן

חזות גבריאל

הסדר בחגי הגאולה

'ליל הסדר', כשמו כן הוא, החל מערב זה, מתחילה תקופה של 'סדר ישראלי ועולמי' המסתיימים בחג שבועות. פסח, עצמאות, ל"ג בעומר, יום ירושלים, שבועות. בחינת סדרן של ימים אלו כפונקציה של מהותן הגלויה והנסתרת מעידה על כך שיש: סדור, סדר ומסדר. 

ניסיות גלויה ונסתרת- פסח הוא חג הגאולה הגלויה. במצבנו הירוד אז, הבורא 'נאלץ' 'לשדד את עולם הטבע' כדי לגאול אותנו. 'מגרת הזכויות' הכילה רק את ברית האבות. מאז, יותר גאולה בדרך הטבע. עם ישראל, ממועד למועד מתעלה, כמו כל העולם, במצבו הרוחני. השיא בחג שבועות.

מן הלאומי אל המכונה 'דתי' – פסח הוא החג הלאומי הראשון. הלאומיות הראשונה חסרה כל מימד המכונה 'דתי', בשל מצבנו הירוד מכל בחינה. בקצה השני של התהליך, בחג שבועות, אנו זוכים לקבל 'בכפייה' את היסוד המכונה 'דתי'. בעצמאות יש יסוד לאומי בולט, אך גם קצת 'דתי'. בל"ג בעומר יש שוויון בין שני היסודות- גם 'חץ וקשת' וגם רשב"י. ביום ירושלים, היסוד הלאומי 'נבלע' בתוך זה המכונה 'דתי'. ובמתן תורה- השיא.

מדאורייתא ומדרבנן – בין פסח לעצרת שהם חגים מדאורייתא, מצויים כל חגי הגאולה מדרבנן. רוצה לומר: חגי הגאולה מדרבנן, עטופים מדאורייתא ומקבלים השראתם מחגי התורה. יותר מזאת, מדובר על 'יומא אריכתא' המתחיל בפסח ומסתיים בשבועות. חגי הגאולה דהשתא, מצויים בתוך היום הארוך הזה, ימים מלאי אימה, הוד והדר. 

בחינת 'זמן' ו'מקום'- ל"ג בעומר (זמן), ירושלים (מקום), שבועות (זמן). אם הסדר הוא זמן, מקום, זמן, לסירוגין, חייבים לומר כי פסח הוא בחינת זמן ועצמאות הוא בחינת מקום. יהא הסדר הכולל כך: פסח (זמן), עצמאות (מקום), ל"ג בעומר (זמן), יום ירושלים (מקום), שבועות (זמן). לסדר זה יש שתי תוצאות משמעותיות. קדושת העצמאות לא נובעת מקדושת הזמן, לא ה באייר הוא המקדש את היום הזה, אלא ארץ ישראל, המקום, מקדש את היום הזה. ותוצאה שנייה- הקדושה הבאה, תהיה קדושת המקום, דהיינו: בניין בית המקדש. 
לולאות מקוננות – שתי לולאות מקוננות קיימות בסדר זה. לולאת הזמן הסגורה: פסח, ל"ג בעומר, שבועות, ולולאת המקום החסירה: עצמאות, ירושלים,  (?). בניין בית המקדש, יסגור בקרוב לולאה זו. בלולאה זו, היררכיית הקדושה הידועה: ארץ ישראל, ירושלים, בית המקדש. 

להערות: hazutg@gmail.com
הדאגה לחינוך יחד עם שמירת הבריאות צריכים להיות לא רק עניינים של הורים ומורים, אלא בראש מעייניהם של מנהיגי ישראל
להזהיר גדולים/הרב לוביץ
האם חייב אדם למנוע מילד של חברו לחטוא? על כך מלמד כפל הלשון שפותח את הפרשה: "אֱמֹ֥ר אֶל־הַכֹּהֲנִ֖ים בְּנֵ֣י אַהֲרֹ֑ן וְאָמַרְתָּ֣ אֲלֵהֶ֔ם לְנֶ֥פֶשׁ לֹֽא־יִטַּמָּ֖א בְּעַמָּֽיו" (ויקרא כא, א). רש"י מפרש על-פי הגמרא ביבמות (קיד, א): "אמור ואמרת – להזהיר גדולים על הקטנים". כוונת הדברים היא שמשה הצטווה לומר לכוהנים עצמם שלא ייטמאו, וכמו כן הצטווה להורות להם שאסור לכוהנים הגדולים, המבוגרים, לטמא את הילדים הקטנים, שעדין אינם חייבים במצוות מצד עצמם. 
הפוסקים נחלקו בשאלה האם אדם מבוגר חייב למנוע מקטן שהגיע לגיל חינוך לבצע עבירה, או שרק נאסר על המבוגר לגרום באופן אקטיבי לכך שהילד יעבור עבירה. כך, לדעת הרמב"ם והשולחן ערוך אסור לתת לקטן לאכול מאכל לא כשר, אך אין חובה למונעו מכך, אם הקטן עושה זאת מעצמו, ואילו לדעת הרא"ש, התוס' והרמ"א יש בכל מקרה חובה למנוע את הקטן מלעבור עבירה. כמה אחרונים הכריעו למעשה שיש להחמיר באיסור תורה, ואפשר להקל כשמדובר באיסור מדרבנן. חשוב להדגיש שאם מדובר בקטן הרוצה לפגוע באדם אחר או לגרום נזק לרכוש, לדברי הכול חובה על כל מבוגר להתערב ולמנוע את הפגיעה או הנזק. שאלה הלכתית זו, המתחברת לכפל הלשון שבפתיחת פרשתנו, פותחת צוהר לחשיבותה של הערבות ההדדית שצריכה להתקיים בעם ישראל, לא רק בעניינים של עזרה הדדית חומרית, אלא גם בתחום השמירה על תורה ומצוות.
הקביעה לפיה יש "להזהיר גדולים על הקטנים", הפכה להיות אמירה מכוננת בנוגע לחינוך ילדים,  לא רק בהקשר של מניעת עבירות, אלא גם בדבר חובת המבוגרים לדאוג באופן פרו-אקטיבי לחינוכם של ילדים. בדרך זו נקט, לדוגמה, רבי משה אלשיך ששאל שאלת פשט נוספת על הפסוק הפותח, והיא: מדוע הפסוק פתח בלשון רבים: "וְאָמַרְתָּ֣ אֲלֵהֶ֔ם", וסיים בלשון יחיד: "לְנֶ֥פֶשׁ לֹֽא־יִטַּמָּ֖א בְּעַמָּֽיו". לדבריו, הדבר בא ללמדנו שבענייני חינוך יש לדבר תחילה אל כלל הציבור, ולאחר מכן יש להתמקד בכל יחיד ויחיד בפני עצמו. תחילה יש להורות לרבים, לכל קבוצת הלומדים, אולם המורה לא רק מלמד כיתה, אלא הוא מלמד כל אחד ואחד מהתלמידים שבכיתה. לכל אחד מהם כישורים משלו וקשיים משלו, ולכל אחד מהם דרושים יחס אישי ודרך לימוד המתאימה לו, ולכן אחרי הסברים לכלל יש להתייחס באופן פרטני לכל יחיד ויחיד. 
היבט חינוכי אחר של אזהרת הגדולים על הקטנים בא לידי ביטוי אצל דרשנים שפירשו את המילה "להזהיר" מלשון זוהר, כדברי הפסוק: "והמשכילים יזהירו כזוהר הרקיע" (דניאל יב, ג). לפי פירוש זה, הגדולים צריכים להזהיר במעשיהם ולהאיר מאורם על הקטנים, ועליהם להאציל מרוחם על הציבור הרחב. עיקרון זה נכון במיוחד בעולם החינוך, בו יש חשיבות רבה לדוגמה האישית של המורים וההורים. במובן זה גם הלימוד המוצלח ביותר באמצעות תוכנת זום ודומיה, לא יכול להוות תחליף לאנשי החינוך. בזום אפשר להעביר חומר, אך אי אפשר להעביר את הרוח, ניתן למסור תכנים, אבל לא ניתן להטמיע ערכים. 
לפיכך קבעו חכמים כי המלמד "שאינו הולך בדרך טובה, אע"פ שחכם גדול הוא וכל העם צריכין לו, אין מתלמדין ממנו עד שובו למוטב... ואם הרב אינו דומה למלאך ה' צבאות, אל יבקשו תורה מפיהו" (רמב"ם, ת"ת, ד, א). 
הדיונים והדקדוקים הרבים בעניין החזרה ללימודים במערכת החינוך אמורים לשקף את האחריות הגדולה שיש "לגדולים", קברניטי המדינה ומובילי מערכת החינוך, "על הקטנים", על חינוכם של ילדי ישראל. הדאגה לחינוך יחד עם שמירת הבריאות צריכים להיות לא רק עניינים של הורים ומורים, אלא בראש מעייניהם של מנהיגי ישראל.
יש לקוות שגם הדרוש של רבי אלימלך מליז'נסק בעניין אזהרת הגדולים על הקטנים יתקיים במדינתנו, ולפיו כוונת אמרה זו היא גם להזהיר את הגדולים שיקפידו גם על מעשים קטנים, ידקדקו אף בעבירות קלות שאדם דש בעקביו, ויתנו דעתם לשמש מופת אישי לכלל החברה בהתנהגות נקיה מכל רבב. 
השרידות בימים הארוכים הללו מעניקה מוטיבציה אדירה להסתער ולהמציא את עצמנו מחדש. כעת זהו הזמן להרים ראש

הגיבורים האמיתיים
הרב חגי לונדין
עכשיו, שאבק סערת הקורונה מתחיל אט אט לשקוע, ניתן להביט אחורה ולהכתיר את הגיבורים האמיתיים של התקופה - העצמאיים!

כולם עברו תקופה קשה, אבל לחלקנו היו גם רגעי נחמה.

עצמאים לעומת זאת לא יכלו להתנחם במשכורת יציבה כדוגמת עובדי מדינה, ולא בהכרה חברתית ובתחושת עשייה של כוחות הרפואה והביטחון.

האנשים העצמאיים, אותם בעלי עסקים פרטיים ועובדים שהוצאו לחל"ת או לפיטורין - מצאו עצמם במשך שבועות ארוכים ללא הכנסה, מתוסכלים, בבטלה מאונס, וללא ודאות ביחס לעתיד.

התחושה לראות את מפעלי חייך קורסים מול העיניים; לחייך בחיוך מאולץ למשפטי ניחומים אודות 'תקופה נפלאה של שקט'; ובעיקר להרגיש מיותר בעולם בתקופה הקשה ביותר בדור שלנו - אלה הן תחושות קשות מנשוא.

מכל משבר אנו רק יכולים לצמוח. השרידות בימים הארוכים הללו מעניקה מוטיבציה אדירה להסתער ולהמציא את עצמנו מחדש. כעת זהו הזמן להרים ראש.

עזרו להם. עזרו לנו. חזרו להשתמש בשירותי העסק למרות שבמשך השבועות האחרונים הסתדרנו איכשהוא; קנו שוב בחנות הבגדים שבמול; חזרו למוסך הוותיק; אל תחליפו בית כנסת. 

להיות עצמאי זה להאמין ולזרוע מול האי-ודאות; ליזום מפעלים שמצמיחים את העולם. להאמין ולהיות אופטימי שהעסק יצליח כי הוא מביא תועלת למציאות; וא-לוהים רוצה שהמציאות תפרח ותשתלם.
יחד נשקם את הכל מחדש.

 

הפרשנים פירשו את הציווי בדרך שתתיישב על ליבותיהם של לומדי-התורה ותפתור את הספק במידת ההיתכנות של הרעיון שלא לצאת מהמקדש
מן המקדש לא ייצא/מיכל
פרשתנו, העוסקת באיסורי כהונה, מבחינה בין איסורי קדושה החלים על כלל הכהנים ובין מערכת של איסורים וגדרים נוספים החלים רק על הכהן-הגדול. בין החידושים המיוחדים לכהן הגדול נמצא גם האיסור לצאת מן המקדש "ומן המקדש לא ייצא ולא יחלל את מקדש אלוקיו...". 
בקריאה ראשונה נדמה שלכהן-הגדול אסור לצאת מן המקדש בכלל וכל ימי כהונתו עליו להסתגר בבית ה'. אולם, הפרשנים לא קראו כך את ההוראה הזו. חז"ל פירשו שהכוונה היא שלא ייצא כשהוא אונן (היינו, כשמת אחד משבעת קרוביו) ועל אף שימשיך לעבוד כשהוא אונן הדבר לא ייחשב לחילול הקודש. בכך קשרו בין איסור היציאה ובין אי החילול הנזכרים בפסוק (מן המקדש לא יצא... ולא יחלל).  היציאה שנאסרה מתייחסת למצב שבו יש חילול להישאר. 
אבן-עזרא מביא שני פירושים נוספים לפסוק. האחד- ההוראה שלא לצאת היא אמנם טוטאלית אך מתייחסת לפרק-הזמן של שבעת ימי המילואים בלבד, ולפיכך מדובר בהוראת שעה שחלפה. לדבריו, אין לפרש כן. פירוש נוסף, הוא לומר שאכן אסור לכהן הגדול לצאת מן המקדש אלא לדבר מצווה בלבד. 
אם כן, שלושה פירושים אפשריים בפנינו לפסוק הזה. 
האחד מצמצם מאוד את איסור היציאה מן המקדש רק לאהרן ובניו ורק לשבעת ימי המילואים. וכך נאמר מפורשות "ופתח אוהל מועד תשבו יומם ולילה שבעת ימים..." (ויקרא,ח, לח).
השני, מרחיב אותו מאוד: אסור לצאת לענייני חולין ורק לדבר מצווה מותר לצאת מן המקדש.
והשלישי, מדייק שמדובר בעניין נקודתי שאינו משקף התבוננות רחבה על אורח חיי הכהן הגדול. לפי זה הפסוק מציין שהכהן-הגדול אינו נאסר ביציאה בכל זמן כהונתו אלא נאסר עליו לבטל את עבודת המקדש בגין אוננות. ומכאן לדיון המורכב ששוטח הרמב"ן על אתר בשאלה אם מדובר באיסור של ממש, או בהוראה שממנה רק נגזר שלכהן הדיוט אסור לעבוד כשהוא אונן. 
הפירושים האלה מספקים התבוננות בדמותו של הכהן הגדול ובציפיות ממנו. 
על פי התפיסה שהאיסור חל רק בשבעת ימי-המילואים, הוא קשור ל"פרק-ההרצה" של המקדש. זהו מצב המחייב הנחה חריגה של כבלים ומגבלות. 
על פי התפיסה שהאיסור הוא המצב השכיח, וההיתר ליציאה הוא לדבר מצווה בלבד, הרי שהפסוקים הללו מעצבים את חיי הכהן-הגדול כמוקדשים רק לעניינים שברומו של עולם. הכהן הגדול הופך להיות כלי קודש ומשרת ה' בפנים כבחוץ. נטישת המקדש פוגעת בעבודתו ובכבודה, ועל כן היא מחייבת עלייה בקודש כל העת. 
ההצעה שמדובר באיסור התקף לזמן אוננות בלבד, מתייחסת רק להתנגשות אפשרית בין רגשותיו הפרטיים של הכהן הגדול לבין הציפיה ממנו להפוך כלי שרת ונציג לאומי ולהתנתק מצרכיו האישיים לטובת הציבור וצרכיו. זוהי הגבלה נקודתית שאינה משפיעה  על כלל הנהגותיו.
כל הפירושים שוללים את האפשרות שהכהן-הגדול נכלא למשך ימי כהונתו בבית המקדש ללא אפשרות יציאה כלל. זה מפתיע, מפני שבסופו של דבר פירושם זה חורג מהפשט. השאלה היא, מדוע חשוב להם לפרש כך.
בעיניי, דומה הכרעתם להכרעתו של הרצל כשכתב את ''מדינת-היהודים". הרצל נאלץ להתמודד עם האפשרות לראות בהצעתו מקסם שווא, משאלת-לב ואוטופיה. הוא מתאר שתי סיבות אפשריות לראייה זו: אם החזון ייראה תלוש מן המציאות מייד ימוין על-ידי קוראיו למדף ספרות הפנטזיה, ואם יהיה מציאותי אך מאופק ומסויג, אזי ייראה הוא כמי שבעצמו אינו מאמין באפשרות של התגשמותו. הוא ידע שהוא מתאר אוטופיה-מעשית...
בהתאם, אפשר לומר שהפרשנים כאן ביקשו לפרש את הציווי בדרך שתתיישב על ליבותיהם של לומדי-התורה ותפתור את הספק במידת הרצינות וההיתכנות של הרעיון שלא לצאת מהמקדש. כשפרטי ההלכה מסווים רעיון אוטופי חשוב:  האפשרות של הכהן-הגדול ושל כל אדם להגיע לדבקות באלוקיו, ולבנות חומות מדומיינות המגוננות על המטרה הזו, ומן המקדש (הפנימי) לא ייצא. 
דעות חריגות יכולות להיות אמת, אבל לשם כך צריך בירור על ידי מומחים, ולא כל אחד יכול להכריע בזה בעצמו
צריך להיות אחד כדי לתפוס אחד

הרב ד"ר משה רט

מה משותף לקוסמים מקצועיים ולדמגוגים? שניהם מתעתעים בקהל באמצעות תנועות מהירות ותחבולות שאנשים לא מספיק לעקוב אחריהן. הקוסם, באמצעות זריזות ידיים, מדלג כביכול על שלבי הביניים. תראו, הנה הכובע ריק – והופ! הנה ארנב יוצא מתוכו. רק שהקהל לא שם לב איך בזריזות רבה הכניס אותו הקוסם לכובע מאחורה בלי שהרגישו. כך בדיוק פועל גם הדמגוג, בין אם מדובר באדם פוליטי, באתאיסט או במחזיר בתשובה. תראו, הנה טענה, הנה עוד טענה, והופ! קפצנו למסקנה. רק לא שמתם לב איך בין הטענות למסקנה הובלעו כמה הנחות מפוקפקות ולא מוכרחות בכלל. 

וכמו הלהטוטים של הקוסמים, גם הטיעונים של הדמגוגים מצליחים להטעות את הקהל הבלתי מיומן, ולגרום להם לחשוב שאולי יש בהם ממש. דרוש מומחה היודע להקפיא את התמונה, להריץ אותה בהילוך איטי ולהצביע על הרמאויות והכשלים כדי לחשוף את התחבולה. אבל בניגוד לקוסמים, המודעים היטב למעשיהם, חלק ניכר מהדמגוגים אפילו לא מודעים לכך שהם מרמים, והם מצליחים לשכנע ברצינות גם את עצמם.

לוגיקה היא תחום הדורש מיומנות. מי שאינו מיומן בו, עלול ללכת שולל אחרי טיעונים שנראים לוגיים ומשכנעים, בעיקר כשהם נאמרים בסגנון רטורי משכנע, ולחשוב שהנה הוכחה מוצקה לנגד עיניו. גם בתחום המדע, ישנם אנשים רבים המסתמכים על מחקרים וציטוטים נבחרים כדי ליצור רושם של מביני עניין, ולשכנע את הקוראים חסרי המיומנות המדעית בדבריהם. וגם בתחום התורני-הלכתי זה כך. אין מה לעשות, כמו שאומר הפתגם: "כדי לתפוס אחד, צריך להיות אחד". כדי לדעת לחשוף את השגיאות או הרמאויות, צריך להיות מיומן באותו תחום.
ומה יעשה מי שלא מיומן? ייזהר מלקבל כעובדות מאמרים בתחומים שאינו בקיא בהם, אלא ינקוט במידת הענווה, ויהיה מודע לכך שבנושאים אלה יש לא מעט טועים ומטעים, בשוגג או במזיד. כברירת מחדל, עליו לסמוך על דעת רוב המומחים ולפעול לפיה, משום שגם אם יתכן שהם טועים, עדיין סביר יותר שהם צודקים מאשר שדעה חריגה כלשהי היא האמת. דעות חריגות יכולות להיות אמת, כמובן, אבל לשם כך צריך בירור על ידי מומחים אמיתיים, ולא כל אחד יכול להכריע בזה בעצמו. בטח שלא כשמדובר בנושאים עם השלכות גורליות על הבריאות - הגופנית או הרוחנית.
נתינת צדקה היא לא רק חמלה על החלש, אלא נתינה שנובעת מתוך צדק ואמת
הצדקה היא צדק חברתי / הרב נהוראי
פרשת המועדות היא בליבת פרשת אמור. התורה סוקרת לפי מעגל השנה את המועדות השונים. ברם, במרכז הפרשה פסוק, שלכאורה אינו קשור לסדר המועדות אלא להלכות  מתנות עניים: "וּבְקֻצְרְכֶם אֶת קְצִיר אַרְצְכֶם לֹא תְכַלֶּה פְּאַת שָׂדְךָ בְּקֻצְרֶךָ וְלֶקֶט קְצִירְךָ לֹא תְלַקֵּט לֶעָנִי וְלַגֵּר תַּעֲזֹב אֹתָם אֲנִי  ה' אֱלֹקיכֶם" (ויקרא כג,כב). לא זו בלבד שפסוק זה אינו שייך למצות המועדות, הרי שבפרשה הקודמת הוזכרה המצווה בדיוק באותו ניסוח: "וּבְקֻצְרְכֶם אֶת קְצִיר אַרְצְכֶם לֹא תְכַלֶּה פְּאַת שָׂדְךָ לִקְצֹר וְלֶקֶט קְצִירְךָ לֹא תְלַקֵּט" (ויקרא יט,ט).

רש"י על אתר מתייחס לשתי הנקודות. התורה חוזרת על המצווה כדי ללמדנו, שמי שלא נותן מתנות עניים עובר בשני לאווים. רש"י מסביר גם את הסמיכות, שבין קורבנות המועדים למתנות עניים: 
 "...ללמדך שכל הנותן לקט שכחה ופאה לעני כראוי, מעלין עליו כאילו בנה בית המקדש והקריב קרבנותיו בתוכו".
הזיקה שבין נתינת מתנות לעניים לבניין בית המקדש ולהקרבת קרבנות, מרחיבה את ממדי הקדושה גם אל מחוץ לבית המקדש, באמצעות היחס והחמלה לחלש. רבי מאיר שמחה מדווניסק ניסח את הדברים בפרושו על התורה (משך חכמה): 
"כי רצון השם יתברך שלא יתגשמו בני ישראל בעבודת קרקע, ונתן להם הבורא מצוות הרבה בכל פועל בכל מצעד, לייחד כל עניני בני אדם אל השי"ת, להיות כל הפועלים החומריים לדרכים מאירים ומזהירים, להגיע בהן לשלמות האמיתי ולהתקרבות השי"ת... ולכן סיים הפרשה ובקצרכם, אעפ"י שכבר נכתב בפרשת קדושים, לעורר לבבינו למושכל הזה".

התורה מדגישה  שדבקות בהקב"ה אינה נקנית רק בעבודת הקודש והמקדש אלא בחמלה לחלש. ניתן  לזהות רובד נוסף במצוות מתנות עניים, מתוך השינוי בין ניסוח מצות צדקה לבין מתנות עניים.  מהפסוקים אודות מצות צדקה למדים אנו, שמצווה זו  במהותה היא נתינה: 
"לֹא תְאַמֵּץ אֶת לְבָבְךָ וְלֹא תִקְפֹּץ אֶת יָדְךָ מֵאָחִיךָ הָאֶבְיוֹן כִּי פָתֹחַ תִּפְתַּח אֶת יָדְךָ לוֹ וְהַעֲבֵט תַּעֲבִיטֶנּוּ דֵּי מַחְסֹרוֹ אֲשֶׁר יֶחְסַר לוֹ...  כִּי לֹא יֶחְדַּל אֶבְיוֹן מִקֶּרֶב הָאָרֶץ עַל כֵּן אָנֹכִי מְצַוְּךָ לֵאמֹר פָּתֹחַ תִּפְתַּח אֶת יָדְךָ לְאָחִיךָ לַעֲנִיֶּךָ וּלְאֶבְיֹנְךָ בְּאַרְצֶךָ." ( דברים טו,ז- יא) 
לעומת זאת, במצוות מתנות עניים אנו מצווים להשאיר את המתנה בשדה: "לעני ולגר תעזוב אותם" ובלשונו של הרמב"ם (מתנות עניים א,ד):
 "הקוצר את שדהו לא יקצור את כל השדה כולה אלא יניח מעט קמה לעניים בסוף השדה שנאמר: לא תכלה פאת שדך בקצרך אחד הקוצר ואחד התולש, וזה שמניח הוא הנקרא פאה" .  

בעוד שמצות צדקה נעשית באמצעות  נתינה לעני, הרי שמתנות עניים מושארות בשדה. התורה מדגישה שהארץ שייכת לכולם  ולכן אין ביכולתנו ליטול את כל היבול.  צדקה מלשון 'צדק'. האדם אינו  נוהג לפנים משורת הדין בעת שהוא נותן צדקה אלא זו שורת הדין והצדק. כך ניתן להבין את הניסוח המיוחד של מתנות עניים  - 'לעני ולגר תעזוב אותם'. עזיבת המתנות בשדה היא סימן מובהק לכך, שאין הפאה חלק מרכושנו. אין אנו נותנים לעני מרכושנו אלא משאירים בשדה לעני את המגיע לו. 

אמנם מצות צדקה מתקיימת בפועל על ידי נתינה לעני, אבל מבחינה רעיונית, אין אנו נותנים לו אלא מפרישים מרכושנו את מה ששייך לעני. לה' הארץ ומלואה וממילא, בעלותנו על הרכוש מוגבלת. נתינת צדקה היא לא רק חמלה על החלש, אלא נתינה שנובעת מתוך צדק ואמת. 
התקופה האחרונה פגעה כלכלית בכל האוכלוסייה, ובמיוחד באותם אלו, שנושאים עיניהם לקבל מהצדקה כל השנה. חלק מהעמותות, אם לא כולן, נפגעו אף הן. יש להשתדל להיות יותר ערבים אחד לשני. נשתדל יותר לפקוח עיניים, ולחפש את מי שזקוק יותר לעזרה באלו הימים. 
פרשתנו מדגימה את החתירה המדוקדקת לשלמות ולקדושה
זמן ספירה / נעמי )
"וּסְפַרְתֶּם לָכֶם מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת מִיּוֹם הֲבִיאֲכֶם אֶת עֹמֶר הַתְּנוּפָה שֶׁבַע שַׁבָּתוֹת תְּמִימֹת תִּהְיֶינָה." (ויקרא כ"ג, ט"ו)

זמן ספירת העומר עכשיו, ומצוותה נזכרת בפרשתנו, וכן מִסְפָּרים נוספים, שמציינים את מועדי הרְגָלים, את יום השבת, יום הכיפורים ועוד. 

דיוּק וּנְקִיוּת מאפיינים, על פניו, את עולם הספָרות והמספרים. כל פרט במקומו מונח, תורם את חלקו למבנה המתמטי המושלם. מבט אל מתחת לפני השטח האסתטי והמהודק יגלה לנו, לדברי יודעי חן,  פנימיות נסתרת ומסעירה. באופן דומה לעולם המספרים, כך נתפשת בעינַי עבודת ה'. פרשתנו מדגימה את החתירה המדוקדקת לשלמות ולקדושה, הבאה לידי ביטוי בדיני טומאה וטהרה, במינוי כוהנים חסרי מום ובחשיבות לוח הזמנים והמועדים: "אֵלֶּה מוֹעֲדֵי ה'... אֲשֶׁר-תִּקְרְאוּ אֹתָם, בְּמוֹעֲדָם." (פס' ד'). כל הנ"ל, מהווים תשתית ומצע מיטבי לקשר אמוני חי וסוער.   

ונחזור לספירת העומר ולייחודיות השמורה לה: בעוד רוב הספירות שאנו סופרים הנן "חד סטריות" ומכוונות אותנו אל נקודת המוצא (כמה זמן עבר מ... מה צברתי עד עכשיו) או אל נקודת יעד עתידי (כמה זמן נשאר עד... מתי כבר אגיע ל...), ספירת העומר מהווה ספירה "דו- סטרית", דו-ערכית, באשר היא מעניקה משמעות הן לנקודת המוצא שלה (פסח) והן לנקודת הסיום (שבועות).  

דוגמאות לספירות המתייחסות לנקודת המוצא נוכל לראות ב: ימי ההולדת, שנות הנישואים, גיל הילדים והוותק בעבודה ועוד. ואילו בקטגוריה הפונה אל יעד עתידי נמצא: שיגור טיל לחלל, תחילת החופש הגדול, סוף ההרצאה, זמן השינה של ילדים קטנים, סוף צום וכדו'.

יציאת מצרים, נקודת המוצא של ספירת העומר, העניקה משמעות מהותית ומעצבת למסע הפיסי והזהותי-רוחני במדבר. שפת העבדות וייסוריה, התגלות ה' ועשר המכות, נצרבו בבני ישראל, העתידים להפוך לבני העם היהודי. 

ומנגד - מתן תורה, יעד הספירה - הוא שאפשר ליוצאים ממצרים וגם לנו, צאצאיהם, לעמוד ולו במקצת, על טעם היציאה וסיבת המסע, בשרטטו בדממה דקה ובקול רעש גדול, את הערכים והיסודות המוסריים אשר סביבם ראוי עמנו להתגבש. 

פרשת אמור וספירת העומר בכללה, תובעות מאתנו להתבונן לאחור ולפנים וגם לשהות בהווה. צלילה אל תוך מצבור הנתונים, תגלה לנו טפח מן הסוד: "דַּע, מֵאַיִן בָּאתָ, וּלְאָן אַתָּה הוֹלֵךְ". (אבות, ג', א')

לתגובות: naomieini1@gmail.com
עוד ברכה ועוד תפילה ועוד ציצית ועוד מזוזה, והאדם יקיף כל חייו במחשבה על א-לוהים
מצוות האהבה / הרב ד"ר עידו פכטר
לחלק השני ב'משנה תורה' קרא הרמב"ם 'ספר אהבה'. זהו שם מפתיע, כי לכאורה אין כל קשר בין התכנים של הספר ובין מושג האהבה. בספר הזה כותב הרמב"ם את הלכות תפילה וקריאת שמע, ציצית וסת"ם, ברכות ומילה. איזו אהבה מגולמת בהנחת תפילין? ומה הקשר בין ברית המילה ושאר ההלכות למושג האהבה? ובכלל – מה קושר בין כלל ההלכות המנויות בחלק זה? מדוע הלכות מילה קשורות להלכות ברכות וספר תורה?
על אהבת הא-לוהים דיבר הרמב"ם בסופו של החלק הראשון מ'משנה תורה', ספר המדע. שם, בסוף הלכות תשובה, החותמות את הספר, דיבר הרמב"ם על חשיבותה של עבודת הא-לוהים מאהבה, ויתרונה על פני העבודה מיראה. עבודה מאהבה כשמה כן היא; היא עבודה שנובעת לא מתוך אינטרס גשמי או רוחני (פרנסה, בריאות, גן עדן), היינו לא מתוך הדאגה לאני העצמי, אלא מתוך אהבת הא-לוהים וההתמסרות לו. האוהב את א-לוהים עושה את מצוותיו לשמן, לא בגלל סיבה חיצונית להן, אלא מפני שכך היא האמת.
אך מהי אהבת הא-לוהים וכיצד היא באה לידי ביטוי? לרמב"ם תיאור ציורי ויפהפה לכך (הלכות תשובה י, ג):
" וכיצד היא האהבה הראויה? הוא שיאהב את ה' אהבה גדולה יתירה עזה מאוד עד שתהא נפשו קשורה באהבת ה' ונמצא שוגה בה תמיד, כאלו חולה חולי האהבה שאין דעתו פנויה מאהבת אותה אשה והוא שוגה בה תמיד בין בשבתו בין בקומו בין בשעה שהוא אוכל ושותה. יתר מזה תהיה אהבת ה' בלב אוהביו שוגים בה תמיד כמו שצונו בכל לבבך ובכל נפשך, והוא ששלמה אמר דרך משל 'כי חולת אהבה אני', וכל שיר השירים משל הוא לענין זה."
אהבת א-לוהים משמעה נוכחותו של א-לוהים בתודעת האדם בכל רגע נתון. א-לוהים הוא המושא התמידי שאליו מכוון האדם את מעשיו, רצונותיו ומאווייו. כמו חולה אהבה, שאינו מסוגל להסיר מעצמו את המחשבה על אהובתו, כן האדם צריך לחוש ביחס לא-לוהים, וכל ספר שיר השירים הוא משל לכך.
בהלכה האחרונה של הפרק, מנחה הרמב"ם את האדם כיצד להגיע לאהבה שכזו (שם, ו): 
" אינו אוהב הקדוש ברוך הוא אלא בדעת שידעהו, ועל פי הדעה תהיה האהבה אם מעט מעט ואם הרבה הרבה, לפיכך צריך האדם ליחד עצמו להבין ולהשכיל בחכמות ותבונות המודיעים לו את קונו כפי כח שיש באדם להבין ולהשיג כמו שבארנו בהלכות יסודי התורה."
על פי הרמב"ם, ידיעת א-לוהים מביאה לאהבת א-לוהים. ככל שאדם יודע ומבין מהו א-לוהים, כך התודעה נקשרת בו יותר ויותר, עד שאדם משתוקק לדבוק בו בכל עת. באופן זה קישר הרמב"ם את סוף ספר המדע לראשיתו. כאן הסביר מדוע כה חשובה ידיעת הא-ל המנוסחת בראש החלק הראשון של 'משנה תורה'.
אבל באופן הזה לא רק קישר הרמב"ם את סופו של הספר הראשון לראשיתו, אלא גם את סופו של הספר הראשון לספר השני. הספר הראשון, ספר המדע, עוסק בידיעת הא-ל, ואילו הספר השני, ספר אהבה, עוסק באהבת הא-ל. בהלכה האחרונה של הספר הראשון, בסוף הלכות תשובה, מתברר הקשר ביניהם – הדעה מובילה לאהבה, וממילא ספר המדע מוביל לספר האהבה.
מכאן מתבררות משמעותן של המצוות המנוסחות בספר השני ב'משנה תורה'. ספר אהבה עוסק בהלכות שתכליתן לחזק את הקשר התמידי שבין האדם לא-לוהים, ולהנכיח את הא-ל בתודעת האדם בכל עת. זהו הרעיון בבסיס מצוות קריאת שמע, תפילה וברכות, ציצית, סת"ם ומילה. הרמב"ם ראה בכל אלה פעולות או סמלים הקושרים את תודעתו של האדם באופן תמידי לא-לוהים. ברית המילה קושרת את א-לוהים לגופו של האדם, ציצית לבגדיו, סת"ם לאובייקטים שסביבו, ברכות תפילה וקריאת שמע להלך דיבורו.
אכן, אדם שיודע את א-לוהים מגיע לאהבה זו בכוח הדעת, אבל רבים האנשים שזקוקים למעשים שיסייעו להם בכך. לכך מגיעות מצוות אלו ומחזקות את האהבה. כמו קשר זוגי שצריך חיזוק תמידי, כך הקשר עם א-לוהים. עוד ברכה ועוד תפילה ועוד ציצית ועוד מזוזה, והאדם יקיף כל חייו במחשבה על א-לוהים. יסוד זה הוא הרעיון העומד בבסיס כל המצוות הללו, שבפרטיהן נתחיל לדון החל מהרשימה הבאה.
התובנה שעולה מן המגיפה ההיא - תורה בלי מידות טובות אינה תורה
ל"ג בעומר -  דיפתריה - המגיפה ההיא / הרב רזינקוב
בפרשת אמור מופיעה רשימת חגי ישראל המכונה בפי חכמינו "פרשת המועדות" (משנה מגילה פ"ג מ"ה), מנויים בו כל ימי הקודש שבלוח העברי, אלה המכונים "מקראי קדש" (ויק' כ"ג, א' וב'). פעמיים מוזכרת מצוות ספירת העומר בתורה, בפרשתנו, ופרשת ראה. ספירת העומר נועדה לתחום את התקופה שבין הבאת קורבן ה'עומר' עד היום בו מביאים את קורבן 'שתי הלחם'. ה'עומר' היה מתיר את התבואה במדינה, ואילו 'שתי הלחם', אותו מביאים בחג השבועות, מתיר את הקורבן במקדש. ה'עומר' היה מן השעורים ו'שתי הלחם' מן החיטים. חז"ל מוסיפים כי 'העומר' העשוי משעורים הינו "מאכל בהמה" (ירושלמי סנהדרין י"ב, ב') - הפן החומרי במציאות, ואילו 'שתי הלחם' עשויים מחיטים "מאכל אדם" (הוריות י"ג, ב') - הפן האנושי במציאות. דהיינו, מפסח לשבועות, מתרחשת התעלות מן הצד הבהמי אל הצד האנושי. המקשר ביניהם ספירת 49 ימים, 'ספירת העומר'. התעלות זאת הינה במידות טובות ולא רק בידיעות רחבות. 

דִּיפְתֶרְיָה קָרֶמֶת או אַסְכָּרָה היא מחלה התוקפת בדרך כלל את דרכי הנשימה העליונות. 
ל"ג בעומר כמובן איננו מופיע בפרשה. מקורו במנהג שהתפתח החל מהמאה ה-12. במהלך השנים נקבעו ימי 'ספירת העומר', לימי צער ואבל לזכר מותם של 12 אלף זוגות תלמידי רבי עקיבא שמתו על שום שלא נהגו כבוד זה בזה. "...תנא: כולם מתו מפסח ועד עצרת" (יבמות ס"ב ע"ב), לפי דעה אחת במיתת אסכרה, דיפתריה. 
המקור הראשון שמציין כי מנהגי האבלות פוסקים ביום ל"ג בעומר הוא ר' אברהם בן נתן הירחי, (המאה ה-12), המביא בשם ר' זרחיה הלוי, כי בספר ישן הבא מספרד כתוב שתלמידי רבי עקיבא מתו מפסח ועד "פרוס העצרת", ומשמעות 'פרוס' היא חמישה עשר ימים, וזהו ל"ג לעומר (הלכות אירוסין ונישואין עמוד תקל"ח). לפי מסורת אחרת נפטר רבי שמעון בר יוחאי (רשב"י), ובשעת פטירתו נתגלו לו סודות תורה נשגבים. מסורת זו מקורה בשיבוש, כפי שעמד על כך הרב נחמיה גינזבורג, שהרי בגמרא מבואר שרשב"י הוא מתלמידיו של רבי עקיבא שהעמיד לאחר שנסתלקו כ"ד אלף תלמידיו (יבמות ס"ב, ב'), וכיצד יתכן לומר שרשב"י נפטר ביום ל"ג בעומר כפי שנפטרו באותו יום שאר תלמידי רבי עקיבא? ומה גם שרשב"י האריך ימים אחר רבי עקיבא ולא נפטר על פניו כשאר כ"ד אלף התלמידים?! (שו"ת, דברי נחמיה, או"ח סי' ל"ז).

רבי שמעון בר יוחאי, תלמידו המובהק של רבי עקיבא, שטבע את האמרה "ואהבת לרעך כמוך – זה כלל גדול בתורה", ממשיך קו זה ואומר "נוח לו לאדם שיפיל עצמו לכבשן האש ואל ילבין פני חברו ברבים" (בבא מציעא נ"ט ע"א). כשרבי עקיבא נאסר בבית האסורים על ידי הרומאים, המשיך רבי שמעון ללמוד אצלו בחירוף נפש (פסחים קי"ב ע"א). העובדה כי הפך ל"ג בעומר ליומו של רשב"י נובעת מאמירותיו ותגובותיו לשלטון הזר, ולאופן שבו עתיד להתנהל בית המדרש שאחרי המגיפה.
 התלמוד כורך את סיבת המוות באסכרה עם דיון שמתנהל בין התלמידים, ממשיכיו של רבי עקיבא לאחר המגיפה, כשנכנסים שוב לכרם ביבנה במגמה לשקם את עולם התורה שחרב עם מות תלמידי רבי עקיבא. בתלמוד מובא שאז הם שאלו על מחלת האסכרה "מפני מה מתחלת בבני מעיים וגומרת בפה"? (שבת ל"ג ע"ב) והשיבו כי הפה הוא הגומר את תהליך המחשבה ומוציאו לפועל, ועל כן מחלה זו מתבטאת בעיקר בפגיעה בפה, ובגרון. מגיפה זו מתוארת בגרסת המדרש הארץ ישראלי "על שהייתה עיניהם צרה אלו באלו" (קה"ר פר' י"א), דבר המעיד על יחסים בין אישיים פגומים. מסתבר, שאפשר להיות למדן גדול בתורה ופגום מאוד במידות. רשב"י, תלמידו המובהק של רבי עקיבא לא יניח לכך לקרות שנית. בפרקי אבות הוא יאמר "שלשה כתרים הם כתר תורה וכתר כהונה וכתר מלכות וכתר שם טוב עולה על גביהן" (אבות פרק ד' משנה י"ג). רשב"י מציין שלושה כתרים, ומפרט ארבעה, התשובה היא, 'כתר שם טוב', אינו באמת כתר, אין שררה כזו, אין זה 'כתר מלכות' או כהונה ואף לא 'כתר תורה'. כתר כזה שעשויה להילוות אליו גם שררה, ועם כל זאת הכתר הזה עולה על כולם, את זאת לימד לא אחר מרשב"י שעליו ועל הדומים לו נאמר בתלמוד "אמר ר' יוחנן לא שנו אלא כגון רבי שמעון בן יוחאי וחביריו שתורתן אומנותן" (שבת י"א ע"א). התובנה שעולה מן המגיפה ההיא - תורה בלי מידות טובות אינה תורה!

"הננו חייבים חובה כפולה לפשפש באוצרותינו העתיקים לדעת מה היו אלה הזרמים אשר היו בחיינו הכלליים מאז"
המחלוקת עם הצדוקים – לא מה שחשבתם/הרב שינוולד
השבת נקרא את פרשת אמור וביום שלישי יחול ל"ג בעומר. ידוע שהעיתוי של הקרבת העומר ותחילת ספירת העומר, עמד במוקד מחלוקת חריפה ביותר בין הצדוקים לפרושים. משמעות המחלוקת היתה כה גדולה, עד כדי כך שהימים בהם הוכרעה, נקבעו כימים משמחים שאסור לספוד בהם. אולם מי היו הצדוקים? מה היתה תפיסת עולמם? (רמז, לא מה שרגילים להסביר) מה היו יסודותיה של המחלוקת?  
על הקרבת העומר נאמר: "והניף את העמר וגו'. ממחרת השבת וגו'" (ויקרא כג יא). וכן בספירת העומר: "וספרתם לכם ממחרת השבת וגו'" (שם טו). מהו 'ממחרת השבת'? הצדוקים טענו שהוא כפשוטו, יום השבת, והפרושים קיבלו במסורת תושב"ע מדור לדור שהכוונה ליום טוב ראשון של פסח, שכן גם 'מועד' קרוי 'שבת' משום שיש בו שביתת מלאכה. עפ"י חכמים ישנה אפשרות שקצירת העומר תחול גם בשבת ותדחה אותה! לעומת הצדוקים שהקצירה תחול תמיד במוצ"ש.
הצדוקים והבייתוסים קרויים על שם צדוק ובייתוס תלמידיו של אנטיגנוס איש סוכו (אבות דר"נ ה א-ב), שחיו בראשית התקופה ההלניסטית, כמאתיים שנה אחרי שיבת ציון.
"משה קיבל תורה מסיני, ומסרה ליהושע, וכו', ונביאים מסרוה לאנשי כנסת הגדולה" (אבות א א). בתקופתם עברה ההנהגה הרוחנית והסמכות שהעבירה במסורת את התורה ואת פירושה שבע"פ מה'כנסת הגדולה' ל'סנהדרין.
עפ"י יוסף בן מתתיהו, הצדוקים היו אליטה אריסטוקרטית, דעתנית ומתנשאת: "והצדוקים קשים גם לאחיהם ומקבלים את פני חבריהם בכעס, כאילו היו נוכרים להם" (קדמוניות, ספר 18). חלקם היו ממשפחות הכהונה אשר באו במגע עם התרבות ההלניסטית והושפעו ממנה. הם ערערו על האוטנטיות של מסורת התורה שבע"פ מסיני, ועל סמכותם הבלעדית של חכמים לפסוק ולהורות כיצד לקיים את התורה הלכה למעשה: "וכל עיקר שאיפתם לעולם אינו אלא שמירת החוקים; שכן לחלוק על מורי החכמה שהם כרוכים אחריה נחשב בעיניהם למידה טובה. תורה זו הגיעה (רק) אל אנשים מועטים, אם כי לראשונים במעלה" (מלחמות, ספר ב' ח  יג). לדעתם, רק ל'כתוב' יש תוקף, וגם להם ניתנה האפשרות 'לקרוא' את הכתוב ולהבינו על פי דרכם.
המחלוקת עם הצדוקים על 'ממחרת השבת' תפסה מקום מרכזי בעימות. באופן פרדוכסלי הצטייר שכביכול הצדוקים חרדים יותר מחכמים לקדושת השבת, שכן לשיטתם אין מצב שקצירת העומר תחול בשבת.
המחלוקת הגיעה לכדי כך שהצדוקים אף ניסו להטעות את בית הדין הגדול בקידוש החודש כדי שחג הפסח יחול בשבת והקצירה במוצאי שבת. על כן: "משקלקלו הבייתוסים התקינו (חכמים א.ש.) שלא יהו מקבלין (עדות על החודש א.ש.) אלא מן המכירין" (ראש השנה כב א).
כדי להבליט את דעת חכמים על 'ממחרת השבת' התקיימה קצירת העומר ברוב עם, בהפגנתיות, גם כשחלה בשבת. במהלכה היה הקוצר מכריז שלוש פעמים על כל שלב ושלב, וכל הציבור היה עונה לו בקול רם (משנה מנחות י ג).
חכמים הצליחו להביא ראיה מפשט הכתובים לשיטתם ואז הוכרעה המחלוקת: "ודחו אותן, והלכו להן בייתוסים מכח הפסוקין על כרחן, וחזרו בהן" (רש"י תענית יז ב). (כנראה בתקופת 'שלומציון המלכה'). ובימים אלה קבעו חכמים מועד מיוחד שאין מספידין בו (מגילת תענית א).   
לאחר החורבן הצדוקיות נעלמה, ולא היתה לה המשכיות.
הרב קוק זצ"ל ראה חשיבות גדולה ורלוונטית לבאר את יסודות המחלוקת על תוקף הפרשנות האותנטית של התורה, דווקא בשעה שעם ישראל מתחיל לשוב לארצו: "הננו חייבים חובה כפולה לפשפש באוצרותינו העתיקים לדעת מה היו אלה הזרמים אשר היו בחיינו הכלליים מאז. כי רק על ידי הידיעה הזאת נוכל לכוון את המשקל, לדעת איזה זרם הוא עצמי ומקורי לנו, ומתוך כך גם נצחי בטבעו ונותן לנו תקומה וכו'" (מאמרי הראיה ח"א 177).
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