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ראש השנה התשס"ח – פרשת האזינו – שבת שובה

איכות הסביבה

הרב יובל שרלו

"האזינו השמים ואדברה ותשמע הארץ אמרי פי" – ראשונים עסקו בשאלה מה תפקידם של השמיים והארץ בהקשר זה. הלוא לא הם הנתבעים לקיים את מצוות ד', הלוא להם אין יכולת שמיעה והאזנה, הלוא לא תהיה משמעות לאמירת הדברים של הקב"ה באוזניהם ועוד ועוד. לפיכך ביארו בדרכים שונות. חלק ביארו שמדובר באלגוריה, והסבירו מה תפקידה של אלגוריה זו. רש"י הציע בפירושו השני כי השמיים והארץ הם הכלים שריבונו של עולם שולח דרכם את תורת הגמול: "...ועוד שאם יזכו יבואו העדים ויתנו שכרם הגפן תתן פריה והארץ תתן יבולה והשמים יתנו טלם, ואם יתחייבו תהיה בהם יד העדים: תחלה ועצר את השמים ולא יהיה מטר והאדמה לא תתן את יבולה ואח"כ ואבדתם מהרה על ידי העובדי כוכבים". במשך שנים נלמדו דברי רש"י אלה כחלק מהמערכת הניסית – הגלויה או הנסתרת – בה מנהיג ריבונו של עולם את עולמו. הקשר בין הרמה הרוחנית ובין המציאות הינו קשר נסתר ומופלא, המתנהל בעולם המיסטי, ובדרך בה ריבונו של עולם גומל לאיש חסד כמפעלו ונותן לרשע רע כרשעתו.

מציאות חיינו יכולה להעניק משמעות נוספת לקשר המיסטי הזה, המחובר הרבה יותר עם ההווה. אחת המשמעויות של חיים בדרך שאינה ראויה היא טיפוח החמדנות, אי-ההתחשבות במה שקורה מסביב, אגוצנטריות, התעלמות ממשמעות המעשים כלפי הדורות הבאים, ניצול לא הוכן ולא ראוי של משאבים ועוד ועוד. האדם חי כאילו הוא ואפסו עוד, מתבונן על עצמו בלבד ופועל רק לאור האינטרסים שלו, ולא זו בלבד אלא שגם באלה הוא פועל לאור ההווה בלבד, ואינו מחשב את חשבון העתיד, כדברי קהלת "שמח בחור בילדותיך ויטיבך לבך בימי בחורותך והלך בדרכי לבך ובמראי עיניך, ודע כי על כל אלה יביאך הא-להים במשפט". אנו יודעים היום כי חיים אלה מותירים את חותמם לא רק בעולמו המוסרי של האדם, אלא גם בסביבה המציאות בה הוא חי. בשעה שהמין האנושי חי כך הוא הורס את הבריאה הא-לוהית - השמיים הארץ – בפועל ממש. הוא מנצל את משאבי העולם עד תום, מזהם אותו בלי לחשוב על הדורות הבאים ועל עתידו שלו, ופוגע בהיקף הגדול של העולם סביבו. לא זו בלבד, אלא שבשעה שאנו מטפחים את עצמנו כחברה חמדנית וצרכנית, מדובר באופן עמוק יותר של דמות האדם וצלמו, ובהשחתה מוסרית. אלה אינם נותרים בחברת בני האדם בלבד, אלא מופיעים במציאות בעולם ההולך ומתכלה לנגד עינינו.

ייתכן אפוא כי השמיים והארץ שבפרשת השבוע מעידים מעצם מהותם על כך. הם הסופגים את העיוותים שבדרך חיינו, וללא התערבות מיסטית הם משדרים לנו את המציאות המוסרית שאנו חיים בתוכה. שמירת הסביבה אינה קשורה אפוא רק לתחומי איכות החיים והרצון לצעוד במסע החיים בעולם הזה בצורה בריאה וראויה. שמירת הסביבה היא עניין מוסרי מעין כמותו: היא מעדנת את תאוות האדם ואומרת לו לחדול מזלילת משאבי העולם, היא מחייבת אותו להתייחס לזיהום שהוא יוצר, ואדם שמתרגל לכך מושפע גם במישור המוסרי, היא מעצבת אותו כמי שאינו מתבונן רק על עצמו אלא יוצא ממסגרותיו הפרטיות ונוטל אחריות על העולם המוסרי שסביב ואף על הדורות הבאים, היא בכלל מרגילה את האדם לפעול במי שיש בו צלם א-לוהים והוא מופקד על העולם מכוח המנדט שריבונו של עולם העניק לו בבריאת העולם.
השיבה אל עצמנו כוללת בתוכה את השיבה לראייה המיוחדת בה אנו צריכים לראות את עצמנו בעולמו של הקב"ה. לתת את דעתנו שלא לקלקל. להיזהר אמנם ש"איכות הסביבה" לא תהפוך לעבודה הזרה החדשה, של התמכרות לערכים הממירים את החיים הקדושים והטהורים באידיאלים שכל כולם חומריים, ואת זה ניתן לעשות בשינוי ההתייחסות לשאלות אלו. התשובה העמוקה היא תשובה לדמות האדם, למעמדו מול ד', לקבלת האחריות, לתיקון המידות ולעידון התאוות. שמיים וארץ מעידים עלינו שאנו עוד רחוקים משם. 

אביעד הכהן (לראש השנה תשס"ז)

קולה של אמא, קולה של אמת
"מי יעני ומי יעשר". תעודת סוף השנה של מדינת ישראל היא תעודת עניות. בשבוע החולף פרסם הביטוח הלאומי את ד"וח העוני השנתי שלו שממנו עולה, כי לא פחות מ- 1,649,800 אנשים בישראל חיים מתחת לקו העוני. מספר הילדים החיים מתחת לקו העוני המשיך לגדול גם בשנה החולפת, כשלפי הדו"ח, למעלה משליש מהילדים בישראל עניים. מדובר על עלייה חדה של כ-60% במדדי העוני בקרב ילדים מאז שנת 1998. 

הבעיה אינה ברמת החיים, אלא בפערים ההולכים ומתרחבים בין ישראל ה"ראשונה" וה"שנייה". מדינת ישראל תופסת מקום של כבוד מפוקפק ביותר, בפסגת המדינות שבהן הפערים בין העשירון לתחתון הם מן הגבוהים בעולם כולו, ובוודאי בעולם המערבי. ממדינת רווחה היינו למדינת רווח.

ראש השנה הוא יום של חשבון נפש. אך בשונה מיום הכיפורים, שבו חשבון הנפש מתמקד בפרט, בהכאת כל אדם מישראל על חטאיו-שלו, מתמקד חשבון הנפש של ראש השנה בכלל. בעולם כולו. "היום הרת עולם". ביום זה "כל באי עולם" – יהודים כלא-יהודים, "עוברים לפניו כבני מרון". בחשבון הנפש שלנו, הלאומי והפרטי, ראוי שניתן דעתנו לנתונים אלה, ולחובתנו כחברה – לעשות לתיקונם המיידי. 

עיון בתפילות יום השנה מלמד שמושם בו דגש מיוחד על תפילתו של ה"אחר". העני, הדך והנכלם. ולא לחינם מנגיד סדר התפילה בין אדונים ומשרתים, בין בנים לעבדים: "היום יעמיד במשפט כל יצורי עולמים, אם כבנים רחמנו כרחם אב על בנים, ואם כעבדים, עינינו לך תלויות". 

העבד מצוי בשולי שוליה של החברה. עד כדי כך מצבו שפל, שאין הוא מסוגל – ואולי אינו רשאי -  להשמיע את קולו. רק עיניו מדברות. "עינינו לך תלויות" (והלא עין אותיות "עני"). 

מסר זה מובלע היטב גם בהפטרת היום. לא מדובר בה רק על "רחמי אב על בנים", על פרשת העקדה הנוראה שבה נצטווה אברהם לעקוד את יצחק בנו, אלא גם על "העבדים" שעיניהם תלויות, על הגר וישמעאל: "ותלך ותשב לה מנגד, הרחק כמטחווי קשת, כי אמרה אל אמרה אל אראה במות הילד. ותשב מנגד, ותשא את קולה ותבך". 

קולה של אמא. קול הבכי נשמע, אך למרבה הפלא הקב"ה אינו שומע לה, אלא דווקא אל הנער הדומם שלצדה: "כי שמע א-להים אל קול הנער". והדברים קשים: היכן מצינו שהנער השמיע את קולו? ואפילו עשה כן, מה טעם ביכר הקב"ה את קולו-שלו ולא שעה אל קולה של אמו הגר?

חז"ל, ורש"י בעקבותיהם, מחריפים עוד יותר את השאלה, בציינם את הזרות-לכאורה,  שגלומה בהיענות הקב"ה לקולו של נער ש"יהיה פרא אדם, ידו בכל ויד כל בו", ומוסיפים ללמדנו: "שהיו מלאכים מקטרגים ואומרים: ריבונו של עולם, מי שעתיד להמית את בניך בצמא, אתה מעלה לו באר?"

הסבר אפשרי לתמיהה זו נתן, כדרכו בחן ובחריפות, הרב"מ אזרחי בעל "ברכת מרדכי". לפי הסברו, זעקת האם, קולה של אמא, אמנם נשמע היטב באוזני בשר ודם, אך אין הוא בא מתוך מעמקי הלב אלא מן הראש. זוהי זעקת השפחה, שתובעת את זכויותיה בדין; זוהי צעקת המגורשת, שתחושת ייאוש מציפה אותה בראותה שאין לפניה כל עתיד. 

אכן, הקב"ה מתעלם מקולה של אמא, ונענה דווקא לקולה של האמת, לקול הנער. עיניו תלויות אל הקב"ה. קול זעקתו, הדוממת, חסרת מלים, בא ממעמקי הלב, והקורא לקב"ה באמת – נענה.  

אחד הפסוקים המאתגרים ביותר בסדר התפילה מופיע באלפא-ביתא של "אשרי יושבי ביתך", ושגור על כל פה: "קרוב ה' לכל קוראיו, לכל אשר יקראוהו באמת". מיהו זה ואיזהו אשר יוכל לומר, בלב בוטח, כי קורא הוא אל הקב"ה ב"אמת", והלוא האמת – חותמו ומידתו של הקב"ה היא? 

הגאון מוילנה כבר עמד על כך שפסוק זה יוצא דופן בניסוחו משאר הפסוקים שבפרק. בעוד שבכולם (למעט "חנון ורחום ה', ארך אפים וגדל חסד", המונה מידותיו של הקב"ה, ולפיכך אינו מפסיק בהן), באה במחצית הפסוק וא"ו החיבור או ההפסק, היא נעדרת מפסוק זה. ללמדנו, אומר הגר"א, שחלקו השני של הפסוק הוא תנאי מקדמי לחלקו הראשון. אין אלה שני חלקים המחוברים ביניהם באמצעות וא"ו החיבור, אלא יחידה אחת, אורגנית.

"עינינו לך תלויות". תחושת התלות של האדם הניצב לפני הקב"ה מתבטאת יותר מכל בעיניו. קולו עשוי לזייף. עיניו דוברות אמת. ולא לחינם מדברים בימינו על "עיניים שאומרות הכל" ועל דיבור "בגובה העיניים", המבטא כנות ויושר. 

הקב"ה אוהב את קול האמת, ודובר שקרים לא יכון לנגד עיניו. לפיכך, מקבל הוא באהבה את תפילת ה"אחר", המך, הדך, העלוב והמדוכא, שתפילתו בוקעת ועולה מעמקי לבבו, ואינה נאמרת אך מן הפה ולחוץ. 

רעיון זה מצא את ביטויו בעולמה של תורה בפנים שונות. כך, למשל, נאמר בתהלים (סט, לד): "כִּי שֹׁמֵעַ אֶל אֶבְיוֹנִים ה', וְאֶת אֲסִירָיו לֹא בָזָה". וכיוצא בו באיסור אונאת הגר (שמות כב, כ-כב): "וְגֵר לֹא תוֹנֶה וְלֹא תִלְחָצֶנּוּ כִּי גֵרִים הֱיִיתֶם בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם; כָּל אַלְמָנָה וְיָתוֹם לֹא תְעַנּוּן; אִם עַנֵּה תְעַנֶּה אֹתוֹ כִּי אִם צָעֹק יִצְעַק אֵלַי שָׁמֹעַ אֶשְׁמַע צַעֲקָתוֹ". 

הנדע לטהר את לבנו לעבדו באמת, ולקרוא אל הקב"ה באמת? 

שמיטה, כהלכתה?

מוטי זפט

שנת השמיטה נכנסת בימים אלה, וכפי שנראים הדברים עתה, במקום שבנוסף על שמירת השמיטה כהלכתה (איש איש לפי הרב והשיטה שאימץ לו), תביא הקפדה זו גם ליותר עיסוק רוחני וחברתי בחברה כולה – החרדית, הדתית וזו שאינה דתית כאחד - על מהות השמיטה ביעדיה החברתיים והסוציאליים, נמצא עצמנו במלחמות יהודים, יריבויות רבנים, החרמות וגידופים, השמצות ודיונים משפטיים. במקום שמצוות השמיטה, הנוהגת אחת לשבע שנים, תביא לקידוש שם ה' ולהפצת אור התורה ברבים, היא תביא ח"ו לחילול ה' ברבים.

המחלוקות בין רבנים, ובעיקר בין זרמים ומגזרים, ביחס ל"היתר המכירה" הן ארוכות ומוכרות. קשה גם להאמין שניתן להזיז רב מעמדתו. על זה נאמר – רב – באמונתו יחיה. שינהג בביתו – כהבנתו וכפי שמורים לו רבותיו. אלא, שיש רבנים, בעיקר כאלה הנושאים במשרות ציבוריות ומשתכרים מהקופה הציבורית, כרבני ערים, למשל, שמנסים לכפות על הכלל את הנהגותיהם המחמירות (לשיטתם) שהם נוהגים בביתם, למרות שהם יודעים, שגם אלה הנוהגים אחרת, יש להם על מי לסמוך. האבסורד הגדול ביותר הוא, שהגוף שנקרא "הרבנות הראשית לישראל", שלאורך כל שנותיה צידדה, תמכה ודחפה את "היתר המכירה", (מן הסתם בהסתמך על ראש וראשון להם הרב קוק זצ"ל), וגם כיום לא יצאה נגדו (למרות שבטוח כי שני הרבנים הראשיים המכהנים, וכן רוב רובם של חברי מועצת הרבנות הראשית נוהגים בביתם אחרת), מצאה דרך להתחמק מעמידתה הבצורה מאחורי "היתר מכירה" ואפשרה לכל הרבנים המכהנים בקודש (רבני ערים, למשל), לקבוע את מדיניותם בתחום שיפוטם. כלומר, על-פי מנדט זה, יכול רב עיר לקבוע כי הרבנות המקומית לא תיתן הכשר לחנות שתמכור ירקות מ"היתר מכירה". כצפוי, כבר יותר מעשרה רבני ערים כבר הוציאו הנחיות אלה, שכן הם סרים למרותו של הרב אליישיב, השולל "היתר מכירה" ומתיר רק יבוא ואוצר בית דין.

הפועל היוצא הוא, שבערים אלה (שמן הסתם מספרן ילך ויגדל), חנות שתסמוך על "היתר מכירה", לא תקבל תעודת הכשר של הרבנות המקומית. 

מה צפויות להיות התוצאות בשטח? החרדים – יאכלו מן הסתם רק יבוא ואוצר בית דין. הדתיים-לאומיים הסומכים על "היתר מכירה" (מלכתחילה, ולו כדי שלא להביא לקריסת החקלאות היהודית בא"י וכן למנוע מכירת אדמות לערבים וסיוע לטרור בכספי הפירות והירקות שיעברו דרך סיבובית דרך הפלשתינים ויגיעו בחזרה לישראל), יצטרכו להתאמץ הרבה למצוא חנויות המסתמכות על "היתר מכירה" והחקלאים האלה, בגלל הביקוש הלא גדול (אם יקחו מהם את רשתות השיווק הגדולות) יינזקו כלכלית בצורה חמורה ביותר, חילונים יעדיפו לקנות פירות וירקות בחנויות ובדוכנים ללא כל השגחה, לא רק של שמיטה אלא גם של איסורים אחרים כעורלה, תבל, מעשרות וכד', מחירי הפירות והירקות ינסקו, ורק קומץ עסקנים שיתעסקו ביבוא, באישורי רבותיהם, יעשו קופה יפה לביתם.

בעת שנידון הנושא בבג"ץ, בשבוע שעבר, הועלתה הצעה, שינהג רב ראשי לעיר פלונית ואלמונית – כהבנתו, אבל שיעניק סמכות לרב אחר בעיר, המקובל עליו, שיעניק הוא תעודות כשרות לחנויות המעוניינות להסתמך על 'היתר מכירה', ושאותו רב יפקח במהלך השנה על הנושא והיה אחראי לו הלכתית וחוקית. בשעה שיורד גיליון זה לדפוס טרם פסק בג"ץ פסוקו בעניין, אך יש לקוות כי, ולו ברגע האחרון, תגבר התבונה, והעיסוק ההלכתי בשמיטה לא ירבה מחלוקות בישראל, אלא יאפשר לכל לנהוג שמיטה איש איש כפי שמורים לו רבותיו, בלי שהאחד יירד ל"נכסי" חברו, גם הנכסים הרוחניים.

מחשבות של שופר

נתי בן- דוד

ר"מ בביה"ס "דרכי- נעם" פ"ת
את היום בו ישראל עושים עצמם רשין ולבסוף מתעשרין, מכנה התורה "יום תרועה". השופר מסמל את היום, והתקיעות מהדהדות בראשו של אדם עוד קודם שהסיר בעל התוקע את השופר מכיסויו, זכר לזריזותו של אברהם אבינו עליו השלום, שהצניע את יצחק בעת בניית המזבח כדי שהשטן לא יעשה בו מום. ובשעה שישראל מפתין את בוראם בתקיעה, מתערבב השטן, שבטוח היה בניצחונו, ומסתתמות טענותיו, כשרואה אותם מחבבין את המצוות. 

רבות מחשבות בלב איש, וכששומע את קול השופר מנסה לפנות דעתו למחשבה או שתיים. יש אדם שלא חושב על מאום. ויש שרוצה מאוד לחשוב ומעלה חרס בידו. רוצה למקד מחשבתו בדבר אחד, אך יצרו מושכו לעניין אחר ולא זה ולא זה עולים בידו. עד שנדמה לו כי כיוון דעתו, מגלה הוא שבעל התוקע לא המתין לו וכבר סיים תקיעתו. אחֵר קרא את ה"לשם ייחוד" ונתלה במה שאומר בעל התוקע קודם שמברך, שאנו מכוונים לדעתו של משה רבנו עליו השלום, ורבי שמעון בר יוחאי ע"ה ואף לדעתו של רבי יצחק לוריא ע"ה. עוד הוסיף משלו, לכווין לדעת רבו. ואף על פי שלא יודע למה כיוונוּ, לדעתם כיוון. 

אחד חושב על בעיותיו שלו, מה שאירע בשנה האחרונה ומה שקדם בשנה שלפניה. ואל יהי הדבר קל בעיניכם, כאותו סיפור על רב העיירה שבחר מכל בעלי התקיעה את אותו יהודי פשוט שלא דיבר גבוהה גבוהה והעיד על עצמו שכל מחשבתו בשעת התקיעה על ביתו שצריכה להתחתן ואין לו מה שייתן לה. זה עסוק בבִיתו וזה שמימינו וזה שלשמאלו נמצאים במקומות שונים ובתקופות שונות. הימני, כולו נרגש ונחרד לשמע השופר, מדמיין עצמו בהר סיני, והתורה ניתנת בימין ומונחת בארון הקודש, כאלו קיבל עתה את התורה. ומשמאל, מרחיק שכנו עד לאברהם שזה עתה נאסר עליו לשחוט את בנו, ואף לא להוציא ממנו טיפת דם, ומוצא את האייל שיבוא תמורת בנו הנבחר. ומטה אותו יהודי את אוזנו כאפרכסת לשמוע מה אמר יצחק לאביו בחוזרם לנערים ומה השיב לו. 

על יד הבמה נעמד אחד ומתפלל בליבו שהתקיעות יצלחו ללא שום תקלה. דואג הוא לכבודו של בעל התוקע ודואג מסימן רע כשאין התקיעות שגורות בפה. ובספסל האחורי עומד אדם פשוט. כך אומר לעצמו: הקב"ה ציוונו לתקוע בשופר, על כן שומע אני את השופר. ונסמך על מה שכתב הרמב"ם, שתקיעת שופר בראש השנה גזירת הכתוב היא. חברו עוצם עיניו ומתאמץ. זה שנים שאימץ עצה טובה ששמע מרבו בישיבה, לקבל על עצמו בכל שנה להתחזק במצווה חדשה. השנה עוד לא החליט מה יקבל על עצמו. רוצה מאוד לאחוז במצווה חשובה שמתרשל בה אך חושש כי לא יוכל לעמוד בה. בליבו מתנחם הוא במה שכתב הראי"ה קוק שעל ידי הבושה בחטא, מתכפר לו במשהו. ובדלת הכניסה עומד יהודי, כל יום מכווין למה שאומרת הגמרא לצפות לישועה. מאמין בכל נפשו שהנה קול שופרו של משיח יקדם לקול השופר של ראש השנה. בשעה זו, שישראל יוצאים נקיים בדין, ראוי למשיח להיגלות. עומד בכניסה כדי להיות הראשון לקבל פניו של משיח בן דוד.

אחורי בית הכנסת עבר יהודי. זה שנים שמדיר רגליו מתפילות הציבור. זכר הוא משנה שלמד בבית הספר, וידע שאם רק יכווין ליבו יצא. רצה לכווין ליבו, אך לא ידע כיצד. מה צריך לכווין, על מה לחשוב, מה לעשות. לפתע נשמע הקול, רעדה אחזתו. שופר של שנת היובל משחרר עבדים. חשב, שמא השתחרר מכבלי החטא? הבין, כי אין הדבר תלוי אלא בו.

בעיניים של חז"ל / לראש השנה

מה בין ראש השנה לראש ספר שמואל?

מפני מה לא מנו את מיכה [בין אלו שאין להם חלק לעולם הבא]?- מפני שפתו מצויה לעוברי דרכים... תניא, רבי נתן אומר: מגרב [ממקום פסלו של מיכה] לשילה שלשה מילין, והיה עשן המערכה ועשן פסל מיכה מתערבין זה בזה. בקשו מלאכי השרת לדוחפו, אמר להן הקדוש ברוך הוא: הניחו לו, שפתו מצויה לעוברי דרכים. סנהדרין ק"ג ע"ב.

יש שהסבירו את הקשר בין הפטרת היום הראשון של ראש השנה לבין יום הדין, בשירתה של חנה המביעה בצורה עצמתית את השינויים המתחוללים בעולם בשל הדין האלוקי - "ה' מֵמִית וּמְחַיֶּה - מוֹרִיד שְׁאוֹל וַיָּעַל. ה' מוֹרִישׁ וּמַעֲשִׁיר - מַשְׁפִּיל אַף מְרוֹמֵם". אחרים הציעו שההפטרה נבחרה בשל הדמיון הניכר בין פקידת חנה לפקידת שרה, עליה אנו קוראים במהלך הקריאה בתורה - כהקדמה לעקידת יצחק. אפשרות נוספת היא שההפטרה שבמוקדה עומדת תפילת הנדר של חנה - נקראת בראש הימים הנוראים בכדי להדגיש את כוחה העצום של התפילה לשנות את המציאות.

בעקבות הדרשה שלמעלה, ברצוננו להציע תשובה נוספת לקשר שבין ראש השנה לפרקים הראשונים של ספר שמואל. נראה כי דרשתנו מפנה את תשומת הלב, דווקא אל הכרת המציאות שהיוותה את הרקע  לפתיחת ספר שמואל – ולסיבה לנדר ה'קיצוני' שנדרה חנה. יש לציין כי במבט ראשון נראה נדרה של חנה, המקדישה את בנה לעבודת המקדש כבר מגיל גמילה - כנדר לא סביר וחסר פרופרציות, נדר שאינו מצוי אצל עקרות אחרות בעם ישראל.

דרשתנו קובעת שפסל מיכה זכה להגנה אלוקית למרות העבודה הזרה הנוראית שהתחוללה בו, בשל מידת הכנסת האורחים שבה הצטיין מיכה. נראה שתיאור זה של פסל מיכה, מהווה תמונת ראי למה שהתרחש במשכן ה' שבשלה.

אותו עולה לרגל שהגיע למשכן, הכין את נפשו לאחד מרגעיו החשובים ביותר, לעת שבה יביא את קרבנו לפני ה'. אך מסתבר שבמפגש הראשוני שלו עם משכן ה', הוא לא זכה להארת פניהם ולשירתם של הלוים, או להסבריהם המעמקים של הכהנים על הקרבן ומהותו. במקום חוויות רוחניות אלו, נפגש העולה לרגל עם ה"נַעַר הַכֹּהֵן... וְהַמַּזְלֵג שְׁלֹשׁ הַשִּׁנַּיִם בְּיָדוֹ" (שמ"א ב', יג) המפגל את קרבנו עוד בטרם יקריבו לה' - על מנת לזכות בחלקי הבשר המובחר.

במשך תקופה מסוימת, עם ישראל העדיף את פסל מיכה הסמוך על פני משכן ה', לא מפני ששם מצויה האמת – אלא משום ששם מצוי תנאי הסף לחוויה רוחנית: מוסריות וטוב לב של המשרתים בקודש. חז"ל מתארים כיצד אלקנה עולה לבדו מדי שנה בשנה – כאשר בני דורו פסקו מלעלות למשכן, עד שהצליח אלקנה מתוך מתן דוגמה אישית לחדש את עליתם למשכן (קהלת רבה ה', א; אליהו רבה ט'). 

מגמתו העליונה של נדר חנה, איננו רק פתרון אישי לצרותיה כעקרה. שהותו של שמואל בהיכל ה' מגיל צעיר נועד לתת בידיו את הכלים לפעול בתקיפות כנגד הכהונה המושחתת, כשבמקביל שמואל עצמו הופך להיות התחליף הראוי להם - "וְהַנַּעַר שְׁמוּאֵל הֹלֵךְ וְגָדֵל וָטוֹב גַּם עִם ה' וְגַם עִם אֲנָשִׁים" (שמ"א ב, כו).

פעמים רבות דווקא בימים הנוראים, בזמן שבו אנו מתמקדים בחוויות הרוחניות העמוקות ביותר בנפש האדם - אנו עלולים להזניח את חובתנו כלפי מי שחש כאורח בבית הכנסת. נראה כי הפטרת ראש השנה קוראת לנו דווקא בימים אלה, לזכור את שאיפתנו להתרחק ממידתם של "בְנֵי עֵלִי בְּנֵי בְלִיָּעַל" אשר "לֹא יָדְעוּ אֶת ה' " (שמ"א ב', יב).

עלינו להזהר במאוד מאוד שלא ליצור חילול ה' על ידי גביית כספים בצורה המנצלת את ביקור האורחים למימון השנה כולה, מ'התרמה' אינטנסיבית בשעת העליה לתורה ושאר הכיבודים, ומתופעות דומות העלולות להביא את אחינו למצוא את מזונם הרוחני ב'פסלי מיכה' המודרנים – המחכים לקבל את פניהם בסבר פנים יפות. ההפטרה אף דורשת מאיתנו ללמוד ממדותיו של שמואל ה"הֹלֵךְ וְגָדֵל וָטוֹב גַּם עִם ה' וְגַם עִם אֲנָשִׁים" על ידי הותרת מקומות פנויים לאורחים, מתן תשומת לב וחניכה אישית של המתפללים החדשים, ובעיקר – הכנסת אורחים והארת פנים לכל יהודי.

