בס"ד
האזינו שבת תשובה – הרב שרלו  - מחמשה עשר באב ליום הכיפורים
לא היו ימים טובים לישראל מחמשה עשר באב ומיום הכיפורים – יום טוב בא עלינו לטובה. יום של כפרה והיטהרות, קירבת אלוקים ובקשתה, אהבה בין הבריות ואהבה שבין אדם לאלוקיו. לא זו בלבד, אלא שאין אנו נוחתים לתוך יום הכיפורים בלי לעבור קודם תחנות תיקון שבדרך: חודש אלול, ימי הדין, עשרת ימי תשובה – כל אלה הם חלק בלתי נפרד ממה שאנו מתקרבים אליו, גם בשבת זו - שבת תשובה.
במרכזו של תהליך התשובה עומד הוידוי. המילה וידוי לעתים מרתיעה, בשל המקובל בדתות אחרות, כי הוידוי נאמר בפני אדם, והוא מוסמך למחול ולסלוח. ברם, לא זו משמעות הוידוי בעולמנו שלנו: את הוידוי אנו אומרים בפני ד', והוא נעשה באופן אינטימי ואישי מול הבורא. הוידוי עצמו בונה בנו דברים רבים: ראשית, תמו התירוצים. לא נוכל עוד להסתתר ולומר כי משהו לא קרה וכי למעשה לא עשינו כך וכך – משעה שאמרנו את הוידוי אנו נועלים בפנינו את דרך ההימלטות הזו; הוידוי אינו רק הודאה בעובדות אלא גם באשמה: נגמרו התירוצים, ואין אנו יכולים להפנות את האחריות למישהו אחר. "אשמנו", ומשעה שאנו אומרים את זה אנו ניצבים מול ריבונו של עולם בהודאה מוחלטת. 
מהעובדה כי וידויו של כהן גדול פותח ב"אנא השם", אנו למדים כי הוידוי הוא גם תפילה ותחנון. אין הוא מעשה מאגי, שמטהר ומכפר מצד עצמו, אלא הוא מופנה לריבונו של עולם, שיתפתח בפנינו את שערי התיקון, ויסמיך את תשובתנו להיכנס פנימה ולהיות במחיצת כסא הכבוד. לא זו בלבד, אלא שמדברי הרמב"ם עולה שהוידוי כולל בתוכו לא רק הודאה על העבר, כי אם גם קבלה לעתיד, ולמעשה אנו מבקשים לומר בשעת הוידוי כי אנו מתעתדים בשנה הבאה לממש את העולם שנפתח בפנינו, ולנצל את ההתחדשות של השנה הבאה עלינו לטובה כדי לעבור התחדשות פנימית.

הוידוי שבין אדם למקום חובר לסליחה שבין אדם לחבירו, שהיא עצמה מהווה סוג מסוים של וידוי. דביקותנו בריבונו של עולם אינה מנותקת כלל וכלל מהאווירה שאנו בונים עלי אדמות בין אדם לחבירו. זו השעה שאנו מבקשים גם לטהר את יחסי הרעות שלנו מכל המעקשים ומכל החסימות שהבאנו על עצמנו במשך השנה; זו השעה שבה נפתחים שערי הלב של כל אחד ואחד מאתנו כדי לאפשר את כניסת השני לתוכנו, ובד בבד אנו מקישים על שערי אוהבנו כדי שהם יפתחו לנו את סגור לבם, ויסכימו להתעוררות האהבה הישנה. אין אנו שוכחים גם את מי שכלל לא פונים אליהם, ולמעשה לעתים אנו רואים אותם כשקופים. הרבה סליחות אנו זקוקים לבקש מהם ולנסות בשנה הקרובה לראות אותם, כצעד ראשון כלפי שינוי דרכינו כלפיהם.

את כל זה אנו אומרים לריבונו של עולם. אולי כדאי, כדי שכל התהליך יהיה אמיתי ומכוון, לומר את מה שאנו חשים באמת; שלד הוידוי הוא הנאמר בסידור, ובמקום הדפים המכתיבים לכאורה מה לומר, אפשר לעמוד מול הקב"ה ולומר באמת את שעל לבנו. כך הוידוי חוזר להיות דבר אמיתי ולא מוכתב, מטהר ולא טיקסי, אישי ולא ציבורי. יש וידוי ציבורי הנאמר בחזרת הש"ץ על ידי כולם; יש וידוי אישי שהוא כל מה שתיארנו לעיל. ככל שהוא יהיה יותר נקי מהשפעות זרות כך הוא יקלע יותר אל ייעודו העיקרי – התיקון. ביום בו אנו אומרים את וידויינו וסליחותינו אנו הופכים להיות אנשי אמת, שהיא הבסיס הפנימי לכל קשר אמיתי מתחולל – בין אלוקים ואדם ובין אדם לחבירו. כתיבה וחתימה טובה
אביעד הכהן (ליום הכיפורים תש"ע)

אוטם שריר הלב

סדר הוידוי, אותו קטלוג אלפביתי ארוך של חטאים, מעין אינדקס או "דפי זהב" למתוודים, הולך ומתארך משנה לשנה. לנוכח פשרם הסתום של כמה מן הפריטים שמופיעים ברשימת החטאים המקובלת, הופיעו בשנים האחרונות "מדריכי עזר", שמיועדים לאומר הוידוי ונועדו להקל עליו בזכירת כל עוונותיו. פירושו הקצר והתמציתי של בעל "חיי אדם" לנוסח הוידוי המסורתי, דף קצר אחד, הפך אצל חלק מאומרי הוידוי בני ימינו לספר עב כרס, המצרף חטא לחטא וסומך להם עוד עוונות ופשעים, שונים ומשונים, איש איש לפי מעלתו. אין זה עוד מחזה נדיר לראות בחורים ובחורות צעירים המדפדפים בשעת תפילת העמידה ברשימות המפורטות שמונחות לצדם כדי למצוא את חטא מס' 735 שהוא החטא הבא ברשימת החטאים שעליהם צריכים הם להתוודות. 

אכן כן, עיקרו של וידוי צריך להיות מותאם לאומרו. הנוסח השגרתי אינו אלא עוגן, מעין משטח המרָאָה. מעבר להיותו מסמך סוציולוגי מרתק (בנעורינו דיברו הכל על החידוש שבהוספת חטא הצפייה בטלוויזיה לרשימת החטאים האסורים. היום, חטא כזה הוא כבר מזמן "פאסה", out, חלף-עבר זה מכבר מן העולם, ואת מקומו תפסו אתרי אינטרנט אסורים, שתיית אלכוהול מופרזת, עישון נרגילה וסמים, יחסי מין אסורים ושאר מרעין בישין). 

ברשימת החטאים המסורתית מופיע חטא אחד שבמבט ראשון נראה משונה למדי. "על חטא שחטאנו לפניך בתמהון לבב". מכוח אינרציה רבת שנים, ההופכת אצל רבים את אמירת הוידוי ל"מצוות אנשים מלומדה", והופעת פריט זה רק בחתימת הרשימה, רבים אינם נותנים דעתם למשמעותו של חטא זה. ותמיהה גדולה היא: "תמהון לבב" זה מה טיבו? 

עיון בסידורים השונים, כמו גם בתרגומי הסידור לאנגלית, מדגיש עוד יותר את המבוכה שאחזה בהם לנוכח חטא זה. חלקם, ראו בו חטא עצמאי וספציפי, של תהייה אחר דרכי ההשגחה, או ויתור על לימוד ההלכה שהביא את החוטא לבלבול גדול בקיום המצוות. חלקם רואים בו מעין "סעיף סל" הכולל בתוכו חטאים רבים שנעשו מתוך בלבול הלב.  

עיון במקור הביטוי מוליך אותנו למקום היחידי שבו נזכר ביטוי זה במקרא, לקטלוג העונשים של פרשת התוכחה לצד מכות "השחפת והקדחת, הדלקת והחרחר, השדפון והירקון", מופיעה שם (דברים כח, כח) קללת "יככה ה' בשיגעון ובעיוורון ובתמהון לבב". והקושיה רק מתחזקת: האמנם תמהון לבב זה חטא הוא, או עונשו? ומה טיבו?

לכאורה, ניתן לראות בו מחלה, בדומה לשגעון ולעיוורון. וכך אמנם נראה מפשוטם של דברי רש"י על אתר: "אוטם הלב" (מעניין הוא פירושו של האבן עזרא, הנוטע גם את שתי המחלות האחרות שנזכרו בסמוך, שגעון ועיורון, בתחום הקרדיולוגי, וקובע ש"שלשתן בלב"). ברם, אם אמנם כך הוא, מהו אותו חטא שעליו אנו מתוודים? וכי על אדם להתוודות על מחלת לב – או מחלות אחרות – שבהן לקה שלא בטובתו?

אפשר, שבדומה לרש"י, ניתן לפרש תמהון לבב זה כאוטם הלב, אך לא במשמעות הביולוגית אלא במשמעות הרוחנית. הרבה אנשים טובים, תמימים וישרי דרך לומדים תורה, מדקדקים בקיום המצוות בביתם שלהם, בתוך החברה שבה הם שרויים, אך אוטמים לבם לנוכח מצוקות האחר, שאינו נמנה עם חוג מכריהם הקרוב. ביטוי חריף לכך נמצא בסיפור שמופיע בתלמוד (כתובות סב, ע"ב), על רב רחומי, שכמעט כל השנה כולה, 364 ימים, היה מצוי בבית מדרשו של רבא במחוזא. רק פעם אחת בשנה, בערב יום הכיפורים, היה נוטש לשעה קלה את היכל הישיבה ובא לביתו כדי לבקר את אשתו (זכרון רשימת העינויים שאסורים ביום הכיפורים הופכת ביקור זה דווקא ביום הכיפורים לאירוני וסרקסטי עוד יותר!). שנה אחת, בערב יום הכיפורים, "משכה אותו שמועתו" יתר על המידה. בעודו מפלפל בהוויות התלמוד על גג הישיבה, שכח שאשתו ממתינה לו בקוצר רוח בבית. אשתו, כך מספר לנו התלמוד, עמדה בחלון וציפתה: "עכשיו הוא בא, עכשיו הוא בא". משבושש לבוא, חלשה דעתה (ביטוי עדין לטירוף הדעת שכנראה אחז בה), וירדה דמעה מעינה. באותה שעה נפחת הגג שעליו ישב רב רחומי, נבקע תחתיו,והוא נפל ומת. 

בסיפור זה יש ביטוי חריף ביותר לאותו "תמהון לבב", אוטם הלב שעליו ועל שכמותו עלינו להתוודות. גם "רב רחומי"  (ושמו, יש להניח, לא נבחר במקרה אלא להחריף עוד יותר את דמותו של אותו גדול תורה, "רחום וחנון"), שעושה כל ימיו תורה, עשוי להחריב את העולם אם אוטם הוא לבו לנוכח מצוקתה של רעייתו. דמעה אחת (והתלמוד מדגיש, שהייתה זו דמעה אחת ולא בכי קורע לב) שנשרה מעינה, די היה בה כדי לחרוץ את גורלו של אותו צדיק העושה בתורה ביום ובלילה לשבט ולהמיתו. גם בשעת נעילת שערי תפילה, "שערי דמעה לא ננעלו", והריהן עולות עד למעלה וקורעות שערי שמים. 

בנוהג שבעולם, וביטוי לכך ניתן ברשימות החטאים המעודכנות של ימינו, אנשים ממהרים להתוודות על חטאים שבין אדם למקום (כגון כשרות, שבת, שמירת העיניים, תפילה וברכות, וכיו"ב), אך אינם מקדישים די זמן לבחינת יחסם האמיתי למצוות שבין אדם לחברו, ולאטימות לבם לנוכח סבלו, כאבו ומצוקותיו של האחר. 

חטא תמהון הלבב שחותם את רשימת חטאי הוידוי, נועד לתת לנו תזכורת נוספת למצוות אלה, שכידוע אין יום הכיפורים מכפר עליהן עד שירצה את חברו. 

פנינה נויבירט - ויחזו את האלקים ויאכלו וישתו

ביום הכפורים מצווים אנו לענות את נפשותינו. באופן תמוה, מצווה התורה כי העינוי יתחיל כבר בערב יום הכפורים, בתשעה לחודש תשרי: "שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן הוּא לָכֶם וְעִנִּיתֶם אֶת נַפְשֹׁתֵיכֶם; בְּתִשְׁעָה לַחֹדֶשׁ בָּעֶרֶב מֵעֶרֶב עַד עֶרֶב תִּשְׁבְּתוּ שַׁבַּתְּכֶם" (ויקרא כ"ג, ל"ב).

על ציווי תמוה זה מקשה המדרש: "וְכִי בְּתִשְׁעָה מִתְעַנִּין? וַהֲלֹא בַּעֲשָׂרָה מִתְעַנִּין! אֶלָּא לוֹמַר לְךָ, כָּל הָאוֹכֵל וְשׁוֹתֶה בַּתְּשִׁיעִי, מַעֲלֶה עָלָיו הַכָּתוּב כְּאִלּוּ מִתְעַנֶּה תְּשִׁיעִי וַעֲשִׂירִי " (יומא פ"א:). 

מדברי המדרש עולה, כי מצוות האכילה והשתיה שבערב יום הכפורים היא העינוי, כך שמי שמקפיד על אכילה ושתיה בתשעה לחודש תשרי, מעלה עליו הכתוב כאילו התענה ביום זה. 

ואכן, רבים מהפוסקים סוברים, כי מצוות האכילה שבערב יום הכפורים מדאורייתא היא, וכדברי בעל המשנה ברורה (סימן תר"ד ס"ק א'): "וקבלו חז"ל דאדרבא מצוה מן התורה לאכול בעיו"כ ורצה הקב"ה ליתן שכר בעד האכילה כאלו התענו". זאת ועוד, מצויין במשנה ברורה, כי האכילה והשתיה שבערב יום הכפורים חשובים כל כך עד כי ראוי למעט בלימוד תורה כדי לפנות זמן לאכילה, ובלשונו: "ויש לאדם למעט בלימודו בעיה"כ כדי לאכול ולשתות" (שם, ס"ק ג').

מה פשר הדגש על האכילה והשתיה ביום זה?

בתורת החסידות מבואר, כי על מנת לשמר את חוויית ההתעלות הרוחנית שביום הכפורים אף במשך יתר ימות השנה צריכים אנו כלי קיבול לקדושה. ההשגות האלקיות להן אנו זוכים ביום זה צריכות להיות יצוקות בשגרת חיינו וגלומות בהווייתנו. בעולמנו אין אנו מצווים להתנהג כמלאכים הפרושים כליל מהאנושות, כי אם כבני אנוש, המחדירים קדושה לשגרת היום יום.

זהו בדיוק תפקידו של ערב יום הכפורים. חוויית האכילה והשתיה הגשמית לכאורה משמשת כתשתית פיזית, אשר לתוכה תתמזג קדושת יום הכפורים. על מנת שיום הכפורים לא יונצח כיום של פרישה וניתוק מהעולם, אנו קושרים את קדושת יום חשוב זה בהוויית העולם על ידי אכילה ושתיה בערבו, כפי שמסביר בעל המאור ושמש: " וכן בכל הדברים התחתונים יש בהם פנימיות וחיצוניות, והחיצוניות הם כלים לקבל הפנימיות, וכל מה שהכלי יותר גדול יותר יכנוס בתוכו ... והנה בערב יום כפור הזמן להמשיך החיצוניות והכלים לעשות להם בית קיבול, וביום הכפורים אנו ממשיכין הפנימיות ... ועל כן מצוה לאכול ערב יום כפורים בכדי שנעשה הכנה לקבל הפנימיות ביום הכפורים" (הפטרת שבת תשובה, ד"ה – כל).

במובן זה, גורס בעל המאור עיניים, כי ערב יום הכפורים נועד להנציח את זכר מעמד הר סיני. לאחר המעמד הפלאי, בסוף פרשת משפטים, מתאר הכתוב את חזיונם של גדולי האומה את האלקים. באופן מפתיע, מייד לאחר חיזיון זה, נאמר כי אותם גדולים שראו פני אלו-ה – בחרו לעסוק באכילה ובשתיה: "וְאֶל אֲצִילֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֹא שָׁלַח יָדוֹ וַיֶּחֱזוּ אֶת הָאֱלֹהִים וַיֹּאכְלוּ וַיִּשְׁתּוּ"(שמות כ"ד, י"א). 

פסוק זה מעורר השתאות – וכי לא מצאו להם גדולי ישראל דרך ראויה יותר לציין את המעמד הנשגב לו זכו זולת על ידי פעולה ארצית של אכילה ושתיה? 

הרמב"ן מפרש פסוק זה, כאילו התעקשותם של גדולי ישראל לאכול ולשתות דווקא במעמד קדוש זה נועדה להחדיר ביטוי של שמחה אנושית לחוויה השמימית אותה חוו, ובלשונו: "כבר במקום מוטעם וישתו שעשו שמחה ויום טוב כי כן חובה לשמוח בקבלת התורה כאשר צוה בכתבם כל דברי התורה על האבנים וזבחת שלמים ואכלת שם ושמחת לפני ה' אלהיך" (הרמב"ן, שמות כ"ד, י"א)
על מנת שהתורה שניתנה זה הרגע תהיה מחוברת לעולם, עלינו לחגוג את נתינתה כדרך בני אנוש – ככלי לקבלת קדושה.

ברוח זו מסביר בעל המאור עיניים את מהותו של ערב יום הכפורים:  "מפני שיום הכפורים הוא בחי' עולם הבא שאין בו לא אכילה ולא שתיה רק צדיקים יושבים ונהנים מזיו השכינה וצריך הכנה לתענוג הגדול ההוא שיוכלו לקבלו הוא ערב יום כיפור בסוד אכילה היא הכנה וכלי לקבל התענוג: והוא בסוד ויחזו את האלהים ויאכלו וישתו (שמות כ"ד, י"א) שהיו נהנים מזיו השכינה על ידי ויאכלו וישתו. ונמצא שצריך כלי לתקן תחלה כדי שיוכלו אחר כך להכנס לפנים לתענוג הגדול ולכן שניהם כאחד טובים וחשובים".

נמצאנו למדים, כי ערב יום הכפורים שלוב ביום הכפורים, ונועד להעניק מימד מעשי ואנושי לחוויה הרוחנית העצומה שביום זה, על מנת שזכר היום הקדוש ילוונו לאורך כל ימי השנה השגרתיים והארציים – ויה"ר שנזכה.

הרב מאיר נוהראי - ההתעלות הרוחנית היא לא רק בישיבות 

רבים בעיקר הצעירים יותר נוסעים להתפלל תפילות יום הכיפורים בישיבות שבהן למדו. האווירה הישיבתית מוסיפה לחדוות התפילה ולעומק החוויה וההתרגשות. אולם אליה וקוץ בה, שמא יחשוב האדם, שכאשר הוא בישיבה אזי תפילותיו מגיעות עד כסא הכבוד אולם כאשר הוא נאלץ להישאר עם בני קהילתו התפילה כביכול יבשה וחסרה את החוויה הרוחנית. לא ניתן להתעלם מהאווירה הישיבתית שהיא משמעותית ובודאי מוסיפה לתפילה, אבל מצד שני  'בעלי הבתים' הנשארים בקרב קהילותיהם מתפללים עם ציבור, שאיתו הם מתחככים במהלך כל השנה. זו תפילה, שבמסגרתה נעשית עבודת מידות. אנחנו מתפללים עם חברים קרובים אבל בתוך הקהילה ישנם גם כאלו  ששורר בניהם מתח.  יתכן אף שבעל התפילה או בעל הקורא  אינם מרוצים לחלק מבני הקהילה. וכאן נדרש  אדם לכבוש את כעסו, יכול הוא לבוא לפני רבונו של עולם בתפילה ולומר:'שכשם שכבשתי את כעסי כך תחוס עלינו ותכבוש את כעסך מעלינו'. כדי להמחיש נקודה זו נביא סיפור נפלא ומיוחד שמופיע בספרו של ש"י עגנון 'ימים נוראים עמ' רנ: 

'אדם אחד נסע על יום הכיפורים אל הבעש"ט. והנה קודם ערב יום כיפור נסע האיש כל היום וכל הלילה כדי למהר ולבוא. ערב יוה"כ בבקר הגיע למקום אחד סמוך למזיבוז'. אמר לנפשו: הנה אני סמוך למזיבוז' והסוס נתייגע מאד, כי נסע כל הלילה, אעמוד כאן ואתפלל, בתוך כך ירעה הסוס. אחר התפילה גברה עליו שנתו, אמר בלבו: מה בכך אם אישן קמעה, בתוך כך ינוח הסוס מיגיעו ואחר כך אסע במהירות, ובודאי אבוא למזיבוז' קודם חצות היום. שכב על העגלה ונרדם. כשנעור משנתו ראה שכבר הגיע בין השמשות של יוה"כ. נצטער צער גדול, כי אחרי כל היגיעות שיגע ליסע אל הבעש"ט על יום הכיפור, מוכרח הוא להיות ביום הכיפורים על פני השדה הסמוך לעיר. צעק ובכה במר  לבו כל הלילה וכל היום. במוצאי יום כיפור נסע במהירות אל הבעש"ט, כשבא אצל הבעש"ט עשה צחוק ממנו. והענין היה שהוא היה צריך להעלות בתפילתו תפילת עם שבשדות, ומן השמים הכריחוהו לכך...'                  

"רבות מחשבות בלב איש" - מתכנן לו האדם תכנונים,  וצועד בשבילים רוחנים ומטפס הוא כדי להגיע ליום הכיפורים במדרגה רוחנית ראויה. נכנס פנימה אל מעמקי נפשו ובוחן את כליותיו ושואל מה נותר עוד לתקן? כיצד אעלה במסילה העולה לבית אל, כיצד ארגיש את  מקום השכינה? כיצד אצעד לפני ולפנים? 
אך לפתע הוא מגלה, שהמציאות טופחת לו על פניו. הוא מוצא עצמו  בבין השמשות של יום הכיפורים, רחוק מ"הרבי" רחוק ממחוז חפצו, אי שם שרוע ב"שטח" והנה הוא רחוק מ"העיר". עדיין הוא מבקש תיקון, מחפש הוא את מסילות הלב, כדי להגיע אל המקום שבו היה חפץ. והנה, הוא לפתע חש שכך נגזר עליו, שמא המעמסה הנפשית או הטרדות הם אלו שעיכבו אותו. עיסוקיו הרבים מונעים ממנו לדהור קדימה. אל לו לאדם להתייאש יתכן שזהו תפקידו ושליחותו,  עיסוקו עם הצבור, דאגותיו על החברה, הם אלו שמסיחים את דעתו. ניצב אדם לפני בוראו ומעלה הוא בתפילתו את כל טרדותיו, את כל מחשבותיו. בתפילתו הוא  מייצג את תפילת ה"עם שבשדות", את אלו שזועקים, את אלו שקשה להם להגיע אל מקום תפילה. "מן השמים הכריחוהו" ותפילתו אינה  נופלת בערכה מתפילה בקרבתו של הצדיק . 

התפילה הקהילתית  היא התפילה של 'עם שבשדות' כולם מתפללים יחדיו אלו לאלו, מבקשים לסלוח אלו לאלו, ובאותו יום נורא וקדוש ניצבים יחדיו ומתפללים.  יתכן ויש געגוע לתפילתו של 'ראש הישיבה' לזעקת התלמידים אבל גם כאשר  התפילה היא באווירה אחרת ואולי רדומה במקצת ביחס לישיבה  ערכה במרומים גדול לאין שיעור. נגשים אנו לפני רבונו של עולם עם אהבת חינם, עם רצון עז להיות חלק בלתי נפרד מקהילה מגוונת כמעשה הקטורת.

בס"ד

ד"ר עמוס ברדע - בין תפילת קבע לתפילת תחנונים

לפני שנים אחדות נכחתי באחד המושבים של כנס "תורה ומדע" המתקיים באופן מסורתי מדי שנה באוניברסיטת בר-אילן. המושב בו נכחתי נקרא "האם התפילה עוזרת?", במושב זה נסקרו סידרה של מחקרים מדעיים עלי ידי רופאים שומרי תורה שבחנו את השפעתה של התפילה למען חולים קשים שזקוקים לרחמי שמיים. המחקרים נערכו ע"פ המתודה המדעית של מדעי הרפואה אשר כללו קבוצות ביקורת מסוגים שונים. המסקנה הכללית ממושב זה הייתה שאין כל מובהקות סטטיסטית להוכחת תועלתה של התפילה על חולים אלה (מלבד אפקט הפלצבו בקבוצות של חולים שנאמר להם שמתפללים למענם). האמת, שכל רופא בין אם הוא כופר או אף ירא שמיים אינו מבחין בהתפלגות שונה של המחלות באוכלוסיה בין אלו שאינם מתפללים כלל לבין אלו שמתפללים שלוש פעמים ביום, הוא הדין בענייני כלכלה ופרנסה וכד'. עצם הבחינה של עניני אמונה בכלים מדעיים היא חסרת שחר ועל כך יש להקדיש דיון מיוחד, אולם הדיון במושב זה ומסקנותיו בהחלט יכולים להאיר אור על מהותה של תפילה בעולמה של היהדות.

נושא התפילה מתבטא באופן מיוחד בימים הנוראים בהם סדרי התפילה רחבים משאר ימות השנה. לתפילה שני פנים: "תפילת קבע" ו"תפילת תחנונים". "תפילת קבע" היא תפילה שעובד ה' מתחייב בה כחלק מסדר יומו כפי שנקבע בסידור התפילה בבחינת "ונשלמה פרים שפתנו" והיא התחליף לעבודת הקורבנות בבית המקדש. לעומתה "תפילת תחנונים" היא תפילה הקשורה למאווי נפשו של האדם, להתפעלותו הרוחנית ולחוויתו הדתית הקשורה בתהליך ספונטני שאינו סובל סדר, דינים ותקנות, בבחינת "תפילה לעני כי יעטוף ולפני ה' ישפוך שיחו". בהתבוננות בתכני התפילה נראה כי תפילת העמידה הכוללת את שמונה עשרה הברכות שהותקנה כנגד קרבן התמיד אשר נאמרת שלוש פעמים ביום מידי יום בשחרית, מנחה וערבית בנויה מתכנים הקשורים ל"תפילת תחנונים". במרכז תפילה זו סידרה של תחינות ובקשות: לסליחה, לגאולה, לרפואה, לפרנסה ושפע כלכלי. תפילות השבתות והמועדים לעומת תפילת ימי החול נעדרים כל תוכן של תחנונים ומיוחדים לקידוש הזמן. מוספי השבת והמועדים מוקדשים לתיאור הקרבת קרבן המוסף, תוכנו של מוסף ראש השנה הוא קבלת עול מלכות שמיים במסגרת של מלכויות, זיכרונות ושופרות ומוסף של יום כיפור מוקדש כולו לתיאור עבודת הכהן הגדול ביום הכיפורים. נמצא שתפילות ימי השבת והמועדים מיוסדים על "תפילת קבע" בעוד שתפילת ימיי החולין השגרתית וה"נדושה" היא בעיקרה "תפילת תחנונים".  

עבודת ה' במסגרת עבודת הקרבנות ולאחריהן במסגרת "תפילת קבע" מהווה את הביטוי הנעלה של עבודת האדם את אלוהיו מכיוון שהיא דורשת מהאדם הקרבת קרבן, ועל כן דווקא היא יוצרת את הקרבה של האדם לאלוהיו. היהדות ידעה להכניס את "תפילת התחנונים" לתוך מסגרתה של תפילת הקבע ובכך לדחות תפילה שהיא רק לצורך האדם. מבקרי הדת והפסיכולוגיה של הדת מתארים מגוון רחב של צרכים פסיכולוגיים, חברתיים ואחרים אשר מוצאים את ביטויים בתפילה הדתית. ביקורת זו יוצאת מההנחה שהדת באה לשמש את צרכי האדם והיא בעיקרה "דת מעניקה", ביקורת זו לא תהא קבילה בדת שהיא בעיקרה דת למען האלוקים, היינו ,"דת תובעת" ולא רק דת למען האדם. 

תפילת הקבע מאפשרת לעובד ה' קרבה אינטימית לאלוהיו בחיים הממשיים בחיי היום יום השגרתיים. הדרישה לתפילה בעלת אופי של התרוממות רוח ודבקות רגשית אקסטטית שלוש פעמים ביום אינה אפשרית לאורך זמן בחיי היום יום הרוטיניים, אלא אם כן האדם בורח לקרן זווית למסגרת רוחנית המאפשרת לו פעילות רוחנית אינטנסיבית שלא כחלק מעולם המעשה. תפילת הקבע תואמת את הדרישה לעבודת ה' במסגרת חיי שעה, היא בעלת סדר וחוקים שאינם מאפשרים לעובד ה' להתדרדר בלי משים למחוזות של "אש זרה". התורה אסרה להקריב שאור ודבש, שנאמר: (ויקרא ב' י"א) "כי כל שאור וכל דבש לא תקטירו ממנו אשה לה'", גם ה"שאור" שהוא מסמל את האירועים החמוצים והזמנים הרעים וגם ה"דבש" המסמל את האירועים הטובים והזמנים הגדולים אינם חלק מהחיים ממש אלא פרפראות לחיים, ואין עיקר להקריב אותם אשה לה', אלא דווקא את חיי השגרה שהם הם  חיי האדם.

בס"ד

מאת הרב אריה שטרן

תשובה חברתית

כעת, כשעשרת ימי התשובה בעיצומם זהו הזמן לעסוק בחשבון נפש פרטי אבל גם כללי.

מרן הרב קוק זצ"ל היה ממליץ ללמוד בימים אלו את ספרו "אורות תשובה" ושם בתחילת הדברים הוא כותב רעיון חשוב על הקשר של התשובה עם התקופה המיוחדת שלנו וזה לשונו: "ואם יבוא אדם לחדש דברים עליונים בעסקי התשובה בזמן הזה ואל דברת הקץ המגולה לא יביט לא יוכל לכוין שום דבר לאמיתה של תורת אמת".

"דברת הקץ המגולה" מבוססת על נבואת יחזקאל [פרק לו'] העוסקת בפריחה המחודשת של ארץ ישראל ביחד עם התופעה הנפלאה של קיבוץ הגלויות וכמו שכתוב שם: "ולקחתי אתכם מן הגויים וקבצתי אתכם מכל הארצות והבאתי אתכם אל אדמתכם".

זכינו ובעזרת השם אנו נמצאים היום בעיצומו של התהליך ודווקא משום כך אף מעשה התשובה צריך להיות מכוון כלפיו, וכוונתי בעיקר למערכת היחסים שבין אדם לחברו ובין קבוצה לקבוצה. בין זו הנמצאת בעשירון העליון לבין זו הנמצאת בתחתון, בין אלה היושבים במגדלי שן רבי קומות לבין אלה שלא שפר חלקם וגרים במשכנות עוני, בשכונות עזובות או בפריפריה.

על התשובה שבין אדם למקום למדנו שלא די בכפרת עוון אלא צריך לשאוף לתשובה גדולה כזו שמטהרת את האדם, וכך גם בתשובה הנוגעת למערכות יחסים חברתיים יש לשאוף לתיקון גדול ע"י צמצום פערים בדרך אמיתית ומכובדת. 

בקשר לכך כדאי להביא דברים של בעל אור החיים הקדוש על הפסוק בספר שמות [כב',כד'] : "אם כסף תלווה את עמי וגו" וזה לשונו: "אם ראית שהיה לך כסף יותר על מה שאתה צריך לעצמך, שאתה מלווה לעמי, תדע לך שאין זה חלק המגיע אלא לאחרים שהוא העני ממך".

דברים אלה דברים כדרבנות ראויים בעיקר לתשומת לב בתקופתנו כעת אשר הולכת ומתגבשת רקמת חיים של חברה חדשה הנבנית מקבוצות שונות שיש להן מטרות שונות.

בעת הזו ראוי לכולם לחזק את מידת הצניעות שאינה שייכת רק לצורת הלבוש, ולהוריד במשהו את מידת הנהנתנות שמאיימת להשתלט עלינו.

כמו-כן כדאי לצמצם את יצר התחרות המתחזק בתחומים בהם הוא גורם לנזק רב, כמו למשל בנסיעות בדרכים כאשר ברור שחלק גדול מהתאונות נגרמות מאותו "יצר" ומ"חוסר פרגון".

שומה על כן, על כולנו, שלא לדבר על העלייה בתאונות, אלא על עליה באהבה לזולת. כמו כן לא לדבר על האלימות בבתי ספר ובמקומות אחרים אלא על חיזוק הצניעות בכל הליכות חיינו: ברמת החיים, בלבוש, בדיבור, בתרבות הפנאי ובמערכות היחסים בין גברים לנשים בעיקר אצל בני הנוער.

אם אכן נעשה כך הרי אנו יכולים להיות בטוחים שכל התופעות השליליות יתמעטו מאליהם.

אנו יודעים שהרבה דברים שמתרחשים בתוכנו נגרמים מחסרון ביראת אלוקים ועל כן התשובה השלמה חייבת להיות בד בבד בין אדם למקום ובין אדם לחברו. ויהי רצון שנזכה להשיב את החברה כולה לפני אבינו שבשמיים. 

שנה-טובה וגמר חתימה טובה לכל בית ישראל. 

השואה, הכפירה וההחמצה
מאת חננאל ובר, רו"ח, MBA

בכל יום של תשעה באב ובכל יום זיכרון לשואה ולגבורה, וגם בשאר ימות השנה, אני תוהה ומהרהר באותה שאלה -- שאלה גדולה מאוד בעיני:  מדוע קבעו חז"ל את הסיבות לאסונות שפקדו את עם ישראל בתשעה באב -- חורבן הבית ראשון ושני -- ברם לא הצליחו "לגלות" את הסיבה לשואה?


כידוע, חז"ל הצהירו בריש גלי שחורבן הבית הראשון וגלות בבל באו כתוצאה של שפיכות דמים, עבודה זרה וגילוי עריות.  את חורבן הבית השני וגלות רומי הם שייכו לשנאת חינם, לאי מתן כבוד איש לרעהו, ועל שקבעו את דיניהם על פי דין תורה ולא נהגו לפנים משורת הדין.  ובכן, המסקנה הפשוטה והברורה שאימצו חז"ל וחתמוה בתפילתנו זה אלפיים שנה היא: "מפני חטאינו גלינו מארצנו".


משום מה, משהו חריג קרה בשבעים השנים האחרונות -- אחרי השואה הנוראה -- שעומד בניגוד לרוח האמיצה של העבר.  היום, מנהיגי העם מסרבים בעיקשות לקבוע את הסיבה לשואה.  מהן הסיבות לכך?  האם השואה הוא אירוע מיוחד שאי אפשר לייחסו לחטאינו?  האם מנהיגינו הרוחניים חוששים להתעמת עם ניצולי השואה וצאצאיהם, שמא הם יכעסו עליהם אם הם יצהירו שהשואה אינה שונה כלל מיתר האסונות שפקדו את עם ישראל, שכולם באו כעונש על חטאינו?


נראה לי שמצבו של עם ישראל הינו כה עגום, שכל כך הרבה יהודים איבדו את אמונתם באלוקי ישראל -- מתחילת האמנסיפציה, "ההשכלה" והרפורמה -- שמנהיגי העם לא העזו לומר לעדרם את הדבר שהיה אמור להיות הכלל הגדול ביחסים המיוחדים שלנו עם אבינו שבשמים.  יראת העם -- שגברה על יראת השם -- בקרב רבותינו גרמה להם להצהיר שהשואה הינה אירוע מיוחד עם כללים מיוחדים -- שונים מחורבן שני הבתים.  שם הם ראו בנבוכדנצר וטיטוס כשליחי ה' שביצעו את תוכניותיו (ביתר התלהבות יש לומר, ועל כך הם נענשו).  את היטלר, ימח שמו וזכרו, הם סירבו לראות כשליח של ה', כאילו שה' בזמן השואה היה חסר אונים, ח"ו, הפך מטוב לרע, ח"ו, או אולי הוכיח דרך השואה שהוא אינו קיים, חס וחלילה כפול ומכופל. 


סירובם של גדולי דור השואה לקבוע את הסיבות לקיומה מהווה כפירה ממש בקיומו ובמידותיו הכל-טובות של ה'.  והתוצאות החמורות לשתיקתם של מנהיגי העם רק חיזקו את הדעה הרווחת שליהדות אין תשובה למה שקורה בעולם, שהיהדות איבדה את כוחה המוסרי ואפילו את הרלוונטיות שלה ליהודים.  התוצאה מהמסקנה הקשה הזו שהתפשטה עקב אותה גישה חריגה לשואה היא בהאצת קצב נשואי התערובת, בהגברת החילון בקרב רבים מן המשכילים של עמינו ובנטישה הגדולה של מדינת ישראל על ידי יהודי הגולה שאינם רואים בה את מה שהיא היתה כמעט אלפיים שנה -- היעד והמטרה הראשית של הווייתנו הדתית והלאומית.  את כל התוצאות החמורות הללו אפשר בקלות להצמיד מול דלתם של רבותינו שאיבדו את העוז והקנאות לזעוק את האמת:  מפני חטאינו הביא עלינו ה' את השואה!


למעשה אלי ויזל ועמיתיו, למרות כל כוונותיהם הטובות, נכשלו כשלון חרוץ.  ומדוע?  כי הם אמרו רק חצי מן האמת: כן, שנאת הגויים היתה הגורם המיידי לשואה, אבל הגורם השורשי לשואה נמצא בנו.


ומהי האמת המלאה שהיו צריכים רבותינו ללמדנו לפחות שבעים וחמשה שנה?  האמת הינה כדלקמן: "מפני חטאינו גלינו מארצנו", וכל מסעי הצלב, הפוגרומים, האינקויזיציות והגירושים שעברנו באו עלינו מפני שגלינו מארצנו.  עד כאן אין מקום לעוררין, כי האסונות הנוראיים באו עלינו כתוצאה ישירה לגירושינו מביתנו הלאומי.  ברם, משהו גדול -- מהפך היסטורי ממש התרחש בשלהי המאה התשעה עשרה.  ב-1897, העיר את עם ישראל באירופה איש אחד -- בנימין זאב הרצל -- שהמציא את התנועה הציונית.  הקונגרס הציוני הראשון התנהל בבזל באותה שנה ותנועת שיבת ציון החלה לקרום עור וגידים.  עשרים שנה לאחר מכן, ב-1917, בהתפתחות כמעט ניסית, בריטניה, שזה עתה השתלטה על "פלשטינה" הכריזה בהצהרת בלפור שארץ ישראל תהיה ביתו של עם ישראל.  כל זה קרה אחרי היעדרות לאומית של כמעט אלפיים שנה של מדינה יהודית בארץ הקודש.


ומה היתה התגובה היהודית לאותם אירועים ניסיים?  אדישות כמעט טוטאלית, ועליה כמעט אפסית.  ה' התחיל את התהליך ב-1897, וציפה מאיתנו להתעורר.  הוא הוסיף עוד מהלך ב-1917, וגם זה לא עזר.  אז ב-1937, אחרי עוד עשרים שנה, וארבעים שנה (תקופה עם משמעות תנ"כית ואלוקית ממש) אחרי הקונגרס הציוני הראשון, החליט ה' להעניש את בניו הסרבנים.  כפי שדור המדבר שמאס בארץ חמדה מת במדבר, כך דור הרפורמה וההשכלה -- שמאס בה' ובתורתו מחד גיסא, ומאס בארצו מאידך גיסא -- נשמד במדבר אירופה.


האם זו לא האמת?  כל היהודים שעלו ארצה לפני השואה ניצולו ממנה.  כמעט כל אלה שסירבו לעלות נרצחו.  וכמעט כל אלה שברחו מערבה לארה"ב או מזרחה לרוסיה, גם הם "מתו".  ואם לא הם אז בניהם או נכדיהם מתים יום יום בשואה השקטה, היא ההתבוללות הנוראה שמחסלת את רוב רובם של יהודי הגולה. 


האם זו לא האמת?  איפה הרבנים וה"מנהיגים" של עמינו?  מדוע אתם שותקים?  מה תגידו לה' כאשר תישאלו: מה עשית למען עם ישראל?

חננאל ובר הינו רואה חשבון (ישראל וארה"ב), M.B.A., ופרשן פוליטי, שמאמריו מופיעים באתרי אינטרנט שונים.
בס"ד
אלה אזכרה
הרב בנימין זאב מונק – מנהל "מכון ירושלים לחזנות"
למתפללים הקבועים ביום הכיפורים בבית המדרש "ישיבת נצח ישראל רמיילעס מוילנא" הייתה מזומנת מדי שנה בשנה  חוויה מיוחדת במינה אשר לא תישכח במהרה מן הלב – סדר העבודה של יום הכיפורים בצורה מיוחדת במינה. בית המדרש הזה הממוקם בלב ירושלים נוסד על ידי  הרב ישראל זאב גוסטמאן זצ"ל אשר  היה מגדולי הרבנים והפוסקים בדור שעבר. שריד לדור דעה מהעיר ווילנא "ירושלים דליטא" אשר זכה לשבת בבית דינו של רבי חיים עוזר גרודזינסקי זצ"ל שהיה נחשב בזמנו לגדול ומנהיג הדור ושאלות בהלכה זרמו אליו מכל רחבי העולם היהודי. הרב גוסטמאן הצעיר צורף להרכב בית הדין היוקרתי הזה כאשר היה אך בן עשרים שנה ומינוי זה הכה בתדהמה את העולם התורני. יש לזכור כי וילנא הייתה אז  מרכז עולם התורה ולעדות שרידי הדור ההוא "אף הסנדלרים היו בקיאים בש"ס ופוסקים" – וכמובן צריך היה יותר  מצידוק רגיל בכדי למנות אברך צעיר לאחד מהכהונות הבכירות בבית הדין הוילנאי .  ואכן, הרב הצעיר לא איכזב. הוא נודע כאחד ממוכשרי הרבנים ושיעוריו בהלכה הפכו ברבות הימים לנכס צאן ברזל בעולם הישיבות: "קונטרסי שיעורים". 

לאחר השואה הגיע הרב שבור ומוכה לארצות הברית כאשר איבד חלק נכבד ממשפחתו באירופה. בארה"ב  ייסד את  "ישיבת נצח ישראל רמיילעס מוילנא" כזכר לישיבה בוילנא שהיתה מוסד מפואר בו למדו ולימדו גדולי עולם כמו רבי ישראל מסלנט ואחרים. 

שנים מספר לאחר מכן עלו הרב והרבנית עם בתם היחידה והקימו את ביתם – יחד עם הישיבה – בשכונת רחבי-ה שערי חסד במרכז ירושלים. הישיבה הפכה מייד למרכז רוחני לתושבי הסביבה, אך בשונה מישיבות אחרות בהם המבקרים הקבועים היו מבני התורה וחובשי ספסל הלימודים בישיבות – כאן היו המתפללים הקבועים בשבתות ובחגים דווקא "בעלי בתים" מקרב תושבי השכונה ואף רובם לא היו כלל מהרקע הדתי אשר ממנו הגיע הרב גוסטמאן. הרב קירב במאור פנים כל אדם וכך יכולת למצוא בשבתות כמו גם בשיעורי התורה אנשים לובשי "שטריימלאך" לצד חובשי  כיפות סרוגות, צורבים מבוגרים וצעירים לצד אנשי אקדמיה ומקצועות חופשיים אחרים – את כולם איחד האדם המיוחד הזה ואור התורה הקורן ממנו. 

גם בעלי התפילה בשבתות ואף בימים הנוראים היו שונים ומגוונים וכאן חוזרים אנו אל ההקשר בו פתחנו. הרב גוסטמאן לעולם לא היה עובר לפני התיבה אלא כאשר היה לו 'חיוב'. ככלל הוא היה אדם צנוע ולא ניסה להתבלט ולתפוס את המקום הראוי לו בקיר ה'מזרח' בעולם התורני בארץ. יוצאים מן הכלל היו התפילות בחגים ובימים הנוראים. כל אחד מן המתפללים יזכור את תפילת "אהבה רבה" בברכות קריאת שמע בה לפתע נשמע ממקומו הקבוע  קולו השואג של הרב ומרטיט את הלב ואת אמות הסיפים... "אבינו מלכנו"... "והאר עיננו בתורתך" היו זעקות שיא בתפילה זו אשר נשמעה למרחקים. אך עוד יותר מהתפילה הזו היתה תפילת "סדר העבודה" בצהרי יום הכיפורים.  הפיוטים אשר הקהל נוהג לומר במרוצה ובשטף - "אשרי עין ראתה כל אלה" – "ומעת חסרנו כל אלה" -  פיוטים המתארים את צערינו על חורבן הבית והערגה לבית מקדשנו – היו הופכים אז לשאגת ארי על ידי הרב הישיש.  בקול מרטיט מבכי אשר הרעיד את כתלי הבנין ונשמע היטב בכל הרחובות הסמוכים...  הזדעזעו הלבבות בצורה שאין למעלה הימנה. חורבן בית המקדש, עשרה הרוגי מלוכה, הצרות והתלאות קרמו לפתע עור וגידים  וקיבלו את המימד האמיתי הקשה כל כך לדמיון – והקהל היה אכן  מזועזע. זו הייתה תפילה נוראת הוד אשר חזרה על עצמה מדי שנה ואין בכח העט לתאר את הזיכרון הזה אשר ללא ספק ילווה את המתפללים לכל ימיהם. 

חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

נאמר בספר תהילים: "תלמיה רוה, נחת גדודיה,... (מילה חסרה) תמוגגנה צמחה תברך" המילה החסרה מובילה לשם ישוב בפרשה וגם על המפה שבעבר, היה הישוב היהודי הדרומי ביותר לתפארה.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר

"ההבדל בניהם הוא, שבאחד הדבר קשור לנוזל ולככר, ובשני לרטיה של המחמר אך המשותף להם הוא, פעולתו של השעון המעורר"

כאמור מדובר על קריאת התורה בשני ימי ראש השנה. ובשני הימים נאמר: "וישכם אברהם בבוקר". באחד הדבר קשור לנוזל ולככר,קריאת התורה ליום ראשון של ר"ה ספר בראשית פרק כ"א פסוק י"ד (בעניין גרוש הגר) נאמר: " וישכם אברהם בבוקר ויקח לחם" ( קשור לככר, ככר לחם) ולנוזל - וחמת מים וכו'. בשני ביום ר"ה השני - פרק כב פסוק ג' (בעניין עקדת יצחק נאמר: "וישכם אברהם בבוקר ויחבוש את חמורו". ויחבוש - רטיה, המחמר - חמורו של אברהם. והמשותף פעולתו של השעון המעורר שגרם לאברהם לקום בבוקר - "וישכם אברהם בבוקר".
פותר החידה מלפני שבוע הינו והוא זוכה בדיסק חדש.
