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הרב יובל שרלו

ראש ישיבת ההסדר פ"ת

חסד אלוקי גדול הוענק לנו בשעה שניתנה לנו האפשרות לשוב למציאות ולפעול בתוכה. כאלמנה היינו במשך שנים רבות, בהן נדחינו מפעילות במציאות, ונתונים היינו ביד אויב למשיסה. ההיסטוריה הלאומית שלנו – לא בידינו היא עוצבה. עמים זרים כבשו את אדמתנו ואנו לא יכולנו להתיישב בה ולמלא את ציווי התורה להקים לנו ממלכה ככל הגויים אשר סביבותינו. בין העמים נדדנו, ונתונים היינו לחסדם של מלכים ורוזנים שאינם מקרב אחינו. אבדנו את יכולת השלטון, המשפט העצמי, הטבעת מטבעות משלנו, הגנה עצמית, ועוד עניינים רבים המאפיניים אומה עצמאית. אמנם, יש להיזהר מאוד מלהשחיר את ההיסטוריה, ולהתעלם מכל הדברים הנפלאים שיכולנו ליצור גלות זו. דווקא ביטל הלאומיות העלה על נס את עולמנו הרוחני, את היצירה התורנית הרחבה, את חיי הקהילה, את פיתוח המחשבה והאמונה, את הסולידריות היהודית, ועוד עניינים נפלאים הצומחים דווקא בשעות קשות של מצוקה. מעבר לכך, היו גם ימים יפים בימי גלותנו, כאשר אנו מתבוננים על חיי היחיד ועל הקהילה היהודית במקומות שונים ובזמנים שונים. ברם, עיקר העיקרים של הביטוי הלאומי כעם לא היה לנו – לא הייתה לנו מדינה ! 

חסרונה של מדינת ישראל בא לידי ביטוי בעיקר בשני תחומים. ראשון בהם הוא עצם הרצון להתארגן באורגן לאומי, וליטול את האחריות לעצמנו על כתפינו. חפץ פנימי זה הוא מהיסודות היותר עמוקים של קיומנו כעם. הוא לא בא לשרת דבר מה אחר, ואין הוא אמצעי. הוא מטרה בפני עצמה. זוהי תכונה אנושית יסודית, הרוצה להתארגן כקבוצה ולקבוע את הווייתה בכוחות עצמה. היא הובטחה לאברהם אבינן ("ומלכים מחלציך ייצאו"), ומאז היא חלק בלתי נפרד מתולדות עמנו. אין אנו עוצמים עין בפני הסכנות שאורגן לאומי זה מזמן, ופעמים שהוגדר הרצון ליישות לאומי כמאיסת שם שמיים ("כי לא אותך מאסו, כי אותי מאסו ממלוך עליהם" אמר הקב"ה לשמואל הנביא), אולם יסוד הדברים ועיקרם הוא ההכרה העמוקה שישנה חשיבות עילאית להקמת ממלכת כהנים וגוי קדוש. תחום שני אותו לא יכולנו להביא לידי ביטוי בהעדר מדינה הוא הקשר המיוחד לארץ ישראל. דווקא בשל העובדה שאין הארץ משמשת לנו פלטפורמה בלבד להתארגנות, כי אם היא קשורה קשר בל יינתק לנשמתנו הפנימית, ודווקא בשל הצורך החיוני בחיים לאומיים בארץ כדי להביא לידי ביטוי את כל הכמוס בנשמת ישראל, אנו מכירים היום עד כמה ארץ זאת הייתה חסרה לנו, ואיזו זכות מופלאה הוענקה לנו לחיות בדורנו.

על כך אנו מודים ומהללים ומשבחים למי שאמר והיה העולם. הוא זה שבעזרתו הצלחנו להוביל את עצמנו, לרדוף את אויבינו ולהשיגם, ולכונן מחדש את היישות המדינית הלאומית. חסד אלוקים עליון זה מאפשר לנו להודיע בעולם שדם יהודי אינו הפקר, שעם ישראל מחדש את בריתו עם ארצו ומקיים את מצוות ישוב הארץ, שהיסודות התיאולוגיים של הנצרות בדבר ברית חדשה ובחירת אומה אחרת תחתנו מתנפצים בכל יום מאז הקמת המדינה, ולהודיע ששבנו לכאן כדי להיות כאן, וכדי לפנות אל העתיד הצפון לנו. על כך חוגגים אנו את יום עצמאותנו בתרועה גדולה.

חגיגות אלו אינן מונעות בעדנו להתבונן גם על הצד השני של הטבע. במקום בו יש אפשרות- יש אחריות, ובשעה שניתנה לנו ההזדמנות הגדולה לבנות עולם ולתקנו – אנו יכולים חס ושלום לקבל החלטות מוטעות, ולקלקל ! בתהומות קלקולים רבים אנו נופלים: עדיין לא הצלחנו להקים חברה של צדקה ומשפט, ההולכת בדרכו של אברהם אבינו עליו השלום, ומכוננת את היסודות החברתיים על אדנים מוצקים אלה; עדיין לא הצלחנו להקים מדיניות המבקשת להגשים באופן מלא את חזון התורה והנבואה, בחיי תורה ועבודה, קדושה וצניעות, ומעצבת את רשות הרבים שלה לאור דבר ד; עדיין לא הצלחנו להתייחס אל ארץ ישראל לא רק כאל זכות כי אם כאל חובה, ולשעבד חלק ניכר ממאמצינו הפנימיים והמדיניים להתחברות מתמדת בה, ואנו אולי נסוגים ממנה ומגרשים את עצמנו בהריסת מפעל התיישבות מפואר.. עדיין יש בחברתנו פער נורא בהכנסות, עבדות מודרנית של עובדים זרים ושכירים העובדים אצל קבלן; עדיין יש חולים שאינם מתקרבים לקבל את הטיפול הראוי להם ואלימות נפוצה ברחובותינו; עדיין יש פריצות המתהלכת ברשות הרבים, ומוזילה את דמות האדם – בדרך כלל האישה – לרמות ירודות; עדיין שלטוננו אינו פועל על פי משפט וחוק, ודברי נביאנו כנגד ה"רועים" תקפים גם היום; מכוח כל זה עדיין לא זכינו לכונן מחדש את הקשר העמוק בינינו לבין מקום מקדשנו ולא זכינו לחידושה של השראת שכינה וחידוש הנבואה. עוד מלאכה גדולה לפנינו.

ברם, כל זה מוטל עלינו, וזו האחריות שלנו. אל לנו לטשטש בין השמחה הגדולה על מה שזכינו לו, לבין הכשלונות שלנו, ובשל הכישלונות שלנו כאומה לנתק את הקשר שלנו עם מדינת ישראל, ולהפסיק לראות בה חסד אלוקי וכלי לאומי לביטוי לאומי של כלל ישראל. להפך, ביום העצמאות הקרוב עוד נחזק יותר את ההכרה השמחה על מה שקבלנו מאת ריבונו של עולם, ובמקביל את האחריות שאנו מקבלים על עצמנו להפוך מציאות זו ליותר טובה ויותר מתוקנת. שמחה גדולה ממלאת את לבנו בראותנו את דגל מדינת ישראל העצמאית מתנוסס מעל בתינו ומכוניותינו, ואנו מודים ומהללים לשם יתברך על החסד שזיכנו, ומקבלים על עצמנו להיות ראויים יותר למתנה זו בשנה הקרובה. יחד עם הקריעה שבנפש על מה שלא הקמנו עדיין במדינתנו, ועל ההריסות שאנו מביאים על עצמנו, נחוג גם השנה בהלל והודאה, בשירה ובזמרה, את היום העצמאות. 
אביעד הכהן (לפרשת קדושים)

פרקי אבות

מוכרים הם  ספרי 'עשה זאת בעצמך': מקצתם מבקש לשפר את חיינו, להדריכנו כיצד לנצל טוב יותר את כישורינו, לתכנן את עתידנו. אנו רוצים לדעת כיצד להוריד משקל, לשפר את הזיכרון או כיצד לרכוש ידידים והשפעה בחברה. ויותר מכל: איך להיות מאושרים יותר, שמחים יותר. המכנה המשותף: אנו מתקשים לצטט מהם שורה ראויה לציון. יש מעט מאד, אם בכלל, יוצאים מן הכלל. 
פרקי אבות הוא אחד מהם. יהודים בכל העולם יודעים לצטט חלקים ניכרים ממנו על פה. מכיוון שמדובר בחיבור עתיק יומין, אין בו עיסוק בשאלות של גלובאליזציה, כלכלה עולמית או חידושי טכנולוגיה. אך הוא דן בשאלות הבסיסיות ביותר: כיצד להיות אנשים טובים יותר.  מוסריים יותר. איכותיים יותר. יהודים מכל העדות, מכל הזרמים והמגזרים, יודעים לצטט על פה משניות שלמות בלי שידעו אפילו שזוהי משנה. "אמור מעט – ועשה הרבה". "היום קצר – והמלאכה מרובה". "אם אין אני לי – מי לי?". ולא לחינם היו פרקי אבות לחיבור הנדפס ביותר מספרי חז"ל, שהרי הם מודפסים כמעט בכל סידור תפילה!
המסכת נכנסה בתחילה לסדר רב עמרם גאון, לקראת סוף המאה התשיעית, ומשם ואילך לשאר הסידורים. גם המנהג לאומרה בשבת אחר הצהרים מקורו בתקופת הגאונים, ויש בו מסר גדול לתורת החינוך בכלל. לשונה הבהירה של המסכת, קיצורן של המשניות, ועם זאת המסרים העמוקים שחבויים בכל אחת מהן, מלמדים שניתן להעביר מסרים חשובים גם בקצירת האומר, ולאפשר לכל אדם ללמוד תורה. קריאה בת ימינו של המסכת מלמדת שמסריה יפים לא רק לשעה אלא לדורות. וכל דור ודור (כפי שעשו מאות פרשניה מזה דורות רבים) צריך ללמוד אותה על רקע זמנו ומקומו-שלו, ולהפיק ממנה לקחי מוסר והנהגות חיים. 

הרבה טעמים ניתנו לכינויה של מסכת זו, "אבות", וביניהם שראויה היא להיות "אב" וראש לכל התורה כולה. צא ולמד: כאשר ביקש הלל הזקן ללמד גר שבא לפניו את "כל התורה על רגל אחת", לא בחר בדיני כשרות או שבת, אלא בחובה ששייכת למסכת אבות, מצוות האדם והלב, מצוות "לעולם יהא אדם", החובה לנהוג כבן אנוש: "מה ששנוא עליך -  אל תעשה לחברך". ולפיכך גם חלק ממשניות המסכת מתייחסות ל"בריות" בכללן והמסר שלהן הוא אוניברסלי ביסודו. 

מנהג קדום הוא, שאמירת כל פרק נפתחת דווקא במשנת מסכת סנהדרין, שעניינה בהלכות מלוכה ושיפוט, "כל ישראל יש להם חלק לעולם הבא". ויש כאן יותר מרמז – שבא לביטוי ברבות מהמשניות שבמסכת - לזיקה האמיצה שבין מסריה של מסכת אבות והרשות, הן השופטת הן המבצעת. וכבר כתב הרמב"ם, בהקדמתו למסכת (שבפירושה הרחיב מעבר למקובל בפירוש מסכתות המשנה האחרות שלו) שמסכת זו מיועדת לדיינים שזקוקים להשראה מוסרית קודם שישבו בדין. תפישה זו מניחה שמלאכת השיפוט אינה רק עניין "טכנוקרטי", של הכרעת דין, אלא חייבת להיות מלווה בשיפוט ערכי, שערכים ומוסר משמשים בהם מרכיב מרכזי. 
לגופם של דברים, מעורר משפט פתיחה זה שאלה רבתי: האמנם כל אחד מישראל יש לו חלק בעולם הבא? ואם כך, למה להתאמץ? 
אכן, דומה שמשפט פתיחה זה קובע את הטון שעושה את המוסיקה גם בהמשך המסכת. היהדות יוצאת מנקודת מוצא חיובית: אף פעם לא מאוחר מדי. "כל אחד יכול". האופטימיות מאפיינת את היהדות: יש לך כבר "חלק", רכשת מניות בעולם הבא. אולי לא מניות בכורה. אבל מניות. לא בזכותך, בזכות אבותיך ואבות אבותיך. מניות של כבוד האדם וחירותו, מניות של צדק ושלום, ודין ואמת, יושר ורחמים. עליך לשמור עליהן שערכן לא ירד. 

ואפשר שהדגיש התנא "כל ישראל", ולא סתם "ישראל", ללמדנו שרק כאשר אדם מכיר לא רק בגדלותו שלו, אלא גם בערכו של חברו, על אף שונותו, רק כאשר מודה הוא של"כל ישראל" יש חלק בעולם הבא, לא רק לאנשי שלומו, ראוי הוא לדרוש במעשה אבות. 
הוכח תוכיח את עמיתך /

 הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת הסדר חולון

במקורה, באה מצוות התוכחה כדי להרבות שלום בין אנשים: "לא תשנא את אחיך בלבבך, הוכח תוכיח את עמיתך ולא תישא עליו חטא" (ויקרא יט, יז). 

כשם שיש קשר בין שני החלקים האחרונים של הפסוק – תוכיח את עמיתך כדי שלא תישא עליו חטא, שהרי גם עליך מוטלת האחריות שלא יחטא, ואם לא הוכחת אותו האחריות על חטאו רובצת גם עליך – כך יש קשר גם בין שני חלקיו הראשונים של הפסוק: לא תשנא את אחיך בלבבך, אלא תוכיח אותו בפיך. המצב הגרוע ביותר הוא כאשר השנאה מבעבעת בתוך ליבו של האדם והוא איננו מבטא אותה כלפי חוץ, שאז המתח ילך ויגבר עד שבשלב מסויים תתפרץ השנאה ללא שליטה ותפגע גם בכועס וגם בכל הסובבים אותו. לכן מצווה התורה שלא לשמור את כעסך על אחיך בלבבך, אלא להוכיח אותו בדברים, ומתוך כך צריכות להתרחש שתי תוצאות: ראשית, הכועס פורק את המתח והכעס שאגר בליבו, וכעת הוא כבר פחות כועס על זולתו. שנית, לאחר שנאמרו הדברים יכול השומע לתקן את המעשה שבגללו נגרמו הכעס והתוכחה.

המצב של דגירה על הכעס גרוע בעיני חז"ל עד כדי כך שהם דורשים פסוק זה במסכת ערכין (טז ע"ב): "לא תשנא את אחיך בלבבך. יכול לא יכנו, לא יסטרנו, לא יקללנו? תלמוד לומר 'בלבבך', בשנאה שבלב הכתוב מדבר". מותר אפילו להכות, לסטור ולקלל, כדי לשכנע אדם לפרוש מן האיסור ולשמוע את קול התוכחה, אך לשנוא בלב בלי להוכיח – זהו איסור תורה. 

הבעיה היא שבשעת התוכחה פעמים רבות המוכיח פורק את כעסו, אך מעביר אותו היישר אל ליבו של השומע המתוסכל, שככל שדברי התוכחה מתגברים הוא מרגיש מותקף יותר וכועס יותר. כעת הוא נתון בדילמה האם לכלוא את כעסו בליבו, ואז הוא עלול להתפרץ בעתיד, או שמא לענות למוכיח ולהלהיט את האווירה עוד יותר.

מכאן נובעים דברי חז"ל: "אמר ר' אילעא משום ר' אלעזר ב"ר שמעון, כשם שמצווה על אדם לומר דבר הנשמע, כך מצווה על אדם שלא לומר דבר שאינו נשמע" (יבמות סה ע"ב). כאשר אנחנו מבינים את משמעות הפסוק ואת מטרתו, ברור שהוא מצווה גם שלא לומר דבר שאינו נשמע, שכן אמירה כזו מחזירה אותנו בדיוק למצב שבו פתחנו, שבו אדם אחד כועס על זולתו ושומר את הטינה בליבו.

הקושי הגדול בקיום מצוות התוכחה כראוי בא לידי ביטוי בהתייחסויותיהם השונות של החכמים בהמשך הגמרא בערכין : "א"ר טרפון: תמה אני אם יש בדור הזה מי שמקבל תוכחה – אם אמר לו טול קיסם מבין שיניך, אומר לו טול קורה מבין עיניך. אמר ר' אלעזר בן עזריה:תמה אני אם יש בדור הזה מי שיודע להוכיח..." הבעיה היא כפולה – קשה מאד לקבל תוכחה וקשה גם להוכיח באופן כזה שהשומע יקבל. ר' טרפון מבקר את השומעים, שמגיבים בחוצפה ובתוכחה כלפי מי שמוכיח אותם. ר' אלעזר בן עזריה מסנגר על השומעים, ומעביר ביקורת רמוזה דווקא על המוכיחים – אילו אתם הייתם יודעים להוכיח, היה מי שיקבל מכם תוכחה.

התורה מלמדת אותנו כי התשובה הראשית לשנאה ולריחוק, היא הדיבור והתקשורת בין הצדדים. בימינו, כאשר השנאה והפירוד מרימים ראש, ראוי שנקבל על עצמנו ללמוד כיצד לקבל תוכחה, וגם כיצד להוכיח באופן כזה שדברינו יישמעו. יש לנו אמיתות גדולות שאנו מאמינים בהם, אבל רק אם נדע לומר את דברנו לשם שמים, מתוך כבוד עמוק ואמיתי וגם מתוך הקשבה כנה, נזכה להרבות שלום בעולם.
בין דיני עריות לקדושת הארץ

הרב אהרן בק

ישיבת ההסדר ראשון לציון

פרשיית העריות המובאת בסוף פרשת השבוע שלנו, פרשת קדושים, מהווה מעין חתימה וסיום לעניין הכללי הנידון בפרשה: קדושת עם ישראל. כך אף מתבאר בכותרתה של פרשייה זו: "והתקדשתם והייתם קדושים... ושמרתם את חוקותי ועשיתם אותם, אני ה' מקדשכם".

העיסוק בעניין העריות מצריך אותנו לעיין בכפילותה של פרשייה זו. שכן כבר בפרשה הקודמת, פרשת אחרי מות, דנה התורה באריכות בנושא זה, ופירטה בצורה נרחבת את כל איסורי העריות. רובם של הדינים המובאים בפרשתנו כבר נזכרו שם, ומכאן עולה השאלה: מדוע ראתה התורה צורך להעלות מחדש פרשייה זו והאם ישנו הבדל כלשהו בין שתי הפרשיות?

הרש"ר הירש בפירושו לתורה, מעמיד את הפרשיות האחת מול השנייה, ובכך מאפשר לנו להצביע על ההבדלים שבין שתיהן. ואכן, אם נציב את פירוט הדינים של שתי הפרשיות בשני טורים מקבילים נוכל על נקלה לזהות כי אחד ההבדלים המהותיים שבין הפרשיות הוא בסדרן של העריות. סדר האיסורים המפורטים בשתי הפרשיות הוא שונה, ומכאן מסיק הרש"ר הירש, כי משמעותן של שתי הפרשיות שונה.

העקרון הקובע את סדרן של העריות בפרשת אחרי מות הוא המושג "שאר", כלומר: קרבת דם. לכן פותחת התורה באיסור אב ואם (ומסמיכה לכך את אשת האב); ממשיכה באיסור אחותו, בת-בנו, אחות-אביו, אחות-אמו (ומסמיכה לכך את אשת-אחי-אביו) –  כולן עריות מדרגת קרבה רחוקה יותר; ורק אחר כך מובאים איסורי העריות הנובעים מקשרי חיתון: כלתו, אשת-אחיו, אשה-ובתה ואחות-אשתו. לבסוף חותמת התורה באיסור ערווה הנובע אך ורק מקשרי נישואין: אשת איש.

בפרשתנו, פרשת קדושים, סדר העריות מעורפל מעט, ולפיכך קשה יותר לזהות את העקרון הקובע כאן (ועיין בפירושו של הרש"ר הירש); אולם כבר במבט ראשון בולטת העובדה, כי הנקודה הארכימדית של הפרשייה הוא עניין הנישואין. משום כך פותחת התורה אצלנו דווקא באיסור שהוזכר באחרונה בפרשת אחרי מות: איסור אשת איש. מעובדה זו, ומהוכחות נוספות העולות מניתוח הפרשייה, לומד הרש"ר הירש ש"ניסוח זה של עונשי עריות מבליט את מוסד הנישואין. תורה זו מניחה את חותמו של הקב"ה במוסד הנישואין וביחסי הקרבה שנוצרו על ידו, למען נאמת אותם לפני ה'. משום כך בראש החוקים האלה היא מעמידה את חטא הניאוף, כי המנאף מחלל את הנישואין, שנתקדשו בחותמו של הקב"ה".

מכאן: פרשת אחרי מות דנה בקשרי המשפחה הנובעים מקרבת דם, ופרשת קדושים מבליטה את הקשרים המשפחתיים שנוצרו על ידי מוסד הנישואין.

אולם נראה כי ניתן להעמיק יותר בהבחנה שבין שתי הפרשיות, וזאת לאו דווקא על ידי עיון באיסורים גופם, כי אם בנימוקים שמעלה התורה לאיסורי העריות בשתי הפרשות. בשתיהן קושרת התורה את דיני העריות לישיבת ארץ ישראל. בשתיהן היא מסבירה, שהפריצות בעניין העריות היא שהביאה לגירושם של העמים יושבי הארץ מפני בני ישראל; ומאידך, ההקפדה על דיני העריות הוא תנאי בל יעבור לישיבת ישראל בארצו, שכן אי-שמירה שלהם יגרום לארץ "להקיא" את יושביה מעליה.

בעיון מעמיק יותר נגלה הבדל בין ניסוחיו של נימוק זה בשתי הפרשות: בפרשתנו, פרשת קדושים, מתבאר שהזלזול בחוקי העריות מהווה הליכה ב"חוקות הגוי אשר אני משלח מפניכם", אשר במעשיו גרם לכך ש"אקוץ בם", ולפיכך איבד את זכותו על ארץ ישראל, והארץ הקיאה אותו. לעומת זאת, עם ישראל מיוחד בכך ש"הבדלתי אתכם מן העמים", והבדלה זו ניכרת בשמירת "כל חוקותיי ואת כל משפטיי" בכלל, ודיני עריות בפרט; ומכאן נובעת זכותו של העם הנבחר לשבת בארץ ישראל. במילים אחרות: מרכז הדיון הוא בקדושת ישראל ובנבדלותו מבין העמים, שבאות לידי ביטוי בהקפדה על דיני עריות, והן אשר מעניקות לו את הזכות לרשת את הארץ.

אולם הנימה שעולה מנימוק התורה שבפרשת אחרי מות היא שונה. שם מתבאר, כי חטאי הגויים בדיני העריות הביא לכך ש"בכל אלה נטמאו הגויים... ותטמא הארץ". ארץ ישראל הסתאבה כתוצאה מכך שהגרים בה לא שמרו את חוקי העריות. לכן נדרשה התערבות אלוקית מיוחדת: "ואפקוד עוונה עליה, ותקיא הארץ את יושביה". ארץ ישראל נטהרה על-ידי סילוק הגויים המשחיתים מקרבה. מכאן עולה הדרישה המיוחדת מעם ישראל, אשר באים לרשת את הארץ, שיקפידו על דיני העריות, בכדי ש"לא תקיא הארץ אתכם בטמאכם אותה, כאשר קאה את הגוי אשר לפניכם". כלומר: כאן עיקר הדיון הוא בטומאת הארץ, כתוצאה ממעבר על דיני העריות, ובחיובם של ישראל לשמור על טהרתה.

מתברר, אפוא, ששתי מטרות שונות עומדות לנגד עיני התורה כאשר היא מצווה את ישראל לשמור ולהקפיד על דיני העריות: האחת – קדושת העם. הפריצות בחטאי העריות מהווה פגיעה חמורה בקדושתו של העם הנבחר. אי-השמירה על חוקים אלו יביא לירידה בערכו, לחילול קדושתו ולכך שהקב"ה יקוץ בו. בעיקר באה לידי ביטוי אזהרה זו במוסד הנישואין, שקדושתו ייחודית לעם הנבחר. אולם מעבר למטרה זו, מסתמנת גם מטרה שנייה, והיא – קדושת הארץ. ארץ ישראל אינה סובלת מצב כזה שהיושבים בה חוטאים בנגעי העריות. הארץ נטמאת בעקבות מעשיהם הקלוקלים של היושבים עליה, והיא נאלצת להקיא אותם מתוכה. הזלזול בדיני העריות (שמתבטא בעיקר באי-ההקפדה על קשרי הדם במשפחה) הוא מצב בלתי-נסבל עבור הארץ, והיא מתנערת מאלה שפוגעים בקדושתה.

חוקי העריות מהווים את הבסיס לשתי הקדושות האמורות; אולם – כפי שהתורה עצמה מדגישה – דינים אלו הינם אבן פינה לכלל מצוותיה של התורה. עולה מכאן המשמעות הכפולה של ההליכה בניגוד לדרכה של תורה: יש בכך פגיעה הן בקדושתו של העם והן בקדושתה של הארץ. ולהפך: קיום חיי תורה ומצוות על ידי עם ישראל בארץ ישראל שומר, מרומם ומקדש הן את העם היושב בארצו והן את הארץ הנושאת אותו עליה.

אי אפשר שלא לחתום בנימה אקטואלית: כל נסיון של ניתוק בין בני העם הנבחר ובין ארצם מהווה פגיעה בקדושתם של ישראל, מונע מהם את שמירת מצוותיהם ומרחיק אותם ממילוי תפקידם וייעודם; אולם לא פחות מכך יש כאן גם פגיעה בארץ עצמה, אשר בהרחקת ישראל מקרבה ובהושבת עמי כנען עליה מאבדת מקדושתה ונטמאת בטומאתם של הגויים. על כך עומדת התורה וצווחת ככרוכיה: "אל תיטמאו בכל אלה!"

