
קדושת החיים
יצחק דעי - מנהל ביה"ס נעם בנים קמ"ש ירושלים
פרשת קדושים נפתחה בלשון מיוחדת, לשון הכתוב ברוב המצוות הוא "דבר אל בני ישראל", כאן שינה הכתוב ואמר " דבר אל כל עדת בני ישראל" 
רש"י מסביר – "מלמד שנאמרה פרשה זו בהקהל". כלומר, שנצטוו ישראל כולם להתאסף ולשמוע את הדברים מפי משה עצמו. מדוע נאמרה פרשה זו בהקהל? רש"י ממשיך ואומר: "מפני שרוב גופי תורה תלויין בה" (יט;א) כלומר, דברים עיקריים ויסודיים נאמרו כאן, לכן ראוי שכולם ישמעו אותם מפי משה.
הסיבה להתכנסות בהקהל היא פסוק הפתיחה "קדושים תהיו כי קדוש אני ה' א-לקיכם" (יט;א) האמירה בפסוק זה היא מאוד כללית ואינה מוסברת. רש"י ער לכך ומיד מסביר את אמירת "קדשים תהיו" כסיום לפרשה הקודמת, "היו פרושים מן העריות ומן העבירה" כלומר, הוראה זו באה כסיום לפרשת העריות הקודמת – בסוף פרשת "אחרי מות". כאן רש"י נותן כלל, כל מקום שאתה מוצא גדר ערווה אתה מוצא קדושה בלשון הכתוב, כגון שהכתוב מזהיר את הכהנים "אשה זונה וחללה לא יקחו... אני ה' מקדשכם"  (כ"א, ז-ח) וכן מופיע במקומות נוספים. כלומר, ניתן היה להבין מדבריו של רש"י שהמשמעות הכללית של קדושה היא פרישות וגדר.
והשאלה היא האם רש"י התכוון לומר שדי ביצירת הגדר כדי לייצר קדושה או שכוונתו הייתה שהגדר הינה תנאי הכרחי לראשית היווצרותה של הקדושה.
הדילמה המעניינת הזו מופיעה כבר בפרשת בראשית, מיד עם בריאתו של האדם הראשון. "ויטע ה' א-לקים גן בעדן מקדם וישם שם את האדם אשר יצר: ויצמח ה' א-לקים מן האדמה כל עץ נחמד למראה וטוב למאכל ועץ החיים בתוך הגן ועץ הדעת טוב ורע" (בראשית ב, ח-ט).
בפסוקים הבאים לאחר מכן התורה מתארת עולם יפה ומרשים שהקב"ה ברא במיוחד עבור האדם. ואחרי כל זה כתוב "ויקח ה' א-לקים את האדם וינחנו בגן עדן לעבדה ולשמרה": ויצו ה' א-לקים על האדם לאמר, מכל עץ הגן אכל תאכל ומעץ הדעת טוב ורע לא תאכל ממנו כי ביום אכלך ממנו מות תמות" (בראשית ב' ,ט"ז-י"ח).
כשלימדו אותנו לאורך השנים את סיפור האדם הראשון הודגש תמיד שהציווי היה - אסור לאכל מעץ הדעת. אך, התבוננות על הפסוקים מראה תמונה שונה במעט - אך, משנה את התמונה בהרבה. הדגש המרכזי של הקב"ה בציווי היה שהאדם רשאי וצריך לאכל מכל עץ הגן. אכילת ההיתר היא במרכז. לא במקרה הקב"ה הקדים את אכילת ההיתר, אכילת ההיתר יוצרת חיים , אכילה מעץ הדעת טוב ורע גורמת למוות. 
מן האמור על האדם הראשון ניתן ללמוד שפרישות היא הקומה הראשונה כדי להגיע לקדושה אך, קדושה משיגים בתוך הגן בהיתר.
פרשת קדושים עוסקת בעיקר בעצי הגן – במעמד ההורים בתא המשפחתי הבסיסי של האדם, בהבעת תודה (קרבן שלמים), במתנות עניים, ביחס לעני, בהלנת שכר, ביחס לחלשים בחברה – חרש ועיוור במשפט צדק ובעוד מצוות שכל משמעותם היא חיים. מה אדם עושה בתוך המותר לו האם שם הוא מתקדש? אומר בשולי הדברים שגם בחינוך יש הטועים לחשוב שעיקר החינוך הוא הגדר והפרישות אך האמת היא שעיקר החינוך הוא התמודדות עם המותר באופן נכון שם נמצאים הדברים האמיתיים: צדק, חמלה, נתינה, חסד, גבורה, איפוק ועוד.
ימים אלו בן פסח לעצרת נתפסים כימים מלאי הוד - יחד נארגים יום השואה, יום הזיכרון לחללי צה"ל, יום העצמאות, יום ירושלים עד חג מתן תורה. 
בעוד יומיים נזכור את קדושי השואה שבמעט שעוד נותר להם עשו הכל כדי לקדש שם שמים במותר.
יהודים התמודדו עם גבורה, איפוק, נתינה וחשיבה על האחר. מסרו את הנפש כדי לחיות חיים יהודים לעשות ולקיים, ובדורנו יותר מכל דור אחר אנו מבינים מהי קדושת החיים. יהי זכרם ברוך.
הרב יובל שרלו-ממכשול פיסי למכשול רוחני

אחת הדוגמאות הנפלאות להרחבתה של התורה, ולפיתוחה מהוראה משפטית ממוקדת ומצומצמת להנחיה כללית ורחבה נמצאת במעגלים ההולכים ומתפתחים של האיסור "ולפני עוור לא תתן מכשול". כבר הרב סמט הי"ו עמד על כך שאת הפסוק הזה אנו למדים בתורה שבעל פה בצורה ספיראלית. המשמעות המצומצמת שלו היא האיסור לשים מכשול בפני אדם שאינו רואה, שמא ייכשל בו ויפגע בעצמו; אולם ברור לכל כי אין מדובר רק בעוור ורק במכשול, ויש לפסוק הזה משמעות מעט יותר רחבה: אסור לתת מכשול פיזי בפני כל מי שאינו יכול להתמודד עימו בשל מרכיבי גופניותו. 

אולם התורה שבעל פה לא נעצרה כאן. היא הרחיבה את האיסור ודיברה לא רק על מכשול פיזי אלא גם על מכשולים ברמות רחבות יותר: "...היה נוטל ממך עצה - אל תתן לו עצה שאינה הוגנת לו; אל תאמר לו: צא בהשכמה - שיקפחוהו ליסטים; צא בצהרים - בשביל שישתרב; אל תאמר לו:  מכור את שדך וקח לך חמור, ואת עוקף עליו ונוטלו ממנו. שמא תאמר עצה טובה אני נותן לו ? והרי הדבר מסור ללב שנאמר ויראת מא-להיך אני ה'" (ספרא). הלומד את הברייתא הזו חושף את העובדה כי מדובר בהרחבה יתרה של מכשולים. גם עצה רעה, בין אם היא נובעת מבורות, ועוד יותר כאשר היא נובעת מצרות עין ומניסיון להכשילו – היא שימת מכשול בפני עוור. המכשול כאמור אינו מכשול פיזי בלבד, כי אם מכשול בכל תחומי הקיום האפשריים. לא זו בלבד, אלא שלאור דברי חכמים התורה מבטאת את המודעות העמוקה לעובדה שלא ניתן למדוד בצורה משפטית האם אכן העצה כאן הגונה או אינה הגונה, האם מדובר בניסיון להכשיל או בטעות. על כן חתמה התורה את הפסוק במילים "אני ד'", שלדעת חכמים מבטאים באופן מתמיד את העובדה שזו מצווה הפונה לליבו של אדם, ועליו לעמוד מול מבחן יושרתו הפנימית, ולזכור כי מדובר בעניין שהוא מסור ללב.

ואפילו כאן לא נעצרה התורה שבעל פה. היא הרחיבה את תחום האיסור גם להכשלה בתחומי עבירה שבין אדם למקום: "תניא רבי נתן אומר: מנין שלא יושיט אדם כוס יין לנזיר ואבר מן החי לבני נח ? תלמוד לומר: "ולפני עור לא תתן מכשול..." (פסחים כב ע"א). ההרחבה היא גם לאיסור ההכשלה בעבירה, ומוטל על האדם להישמר מנתינת מכשול רוחני ומצוותי בפני חבירו.

המעגל הספיראלי של ההרחבה הזו מלמד אותנו שני עניינים. ראשית, הוא כמובן מדגיש שוב את העובדה שיסוד "לפני עוור" נעוץ בענייני בין אדם לחבירו, וזהו הבסיס לכל דבר הקשור בזהירות שלא להכשיל אחרים. צרות העין שלנו צריכה להיוותר במאבקים המידתיים הפנימיים שלנו, ולא להפוך להכשלת אחרים, בין בצורה פיזית ובין בעצה שאינה הוגנת. כמובן שהדבר מטפס גם לאיסור הכשלה בעבירה. שנית, הוא מלמד דבר מה עמוק על התורה בכללה. היא נועצת את דבריה בנקודה ממוקדת (מכשול פיזי בפני חרש), אולם לא נעצרת בכך. לא על עצמה באה ללמד, כי אם על התורה כולה באה ללמד. הפורמליזם הממוקד מתפתח וגדל לרוח התורה, ל"קדושים תהיו" שלה, לחובות עשיית הישר והטוב בכללותם, וכך היא מעצבת את פני המציאות כולה. 

קדושים תהיו – מדרגות הקדושה הבלתי נתפסות בשואה

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

כאשר יציין בימים הקרובים העם היושב בציון את יום הזכרון לשוה ולגבורה נזכה כמדי שנה למנה גדושה בסיפורים מצמררים ומבעיתים על אימי השואה וזוועותיה, על הנסיונות הגדולים והאתגרים העצומים שבהם עמדו הניצולים והנספים, ועל חורבנן של אלפי קהילות ומורשת תרבותית ורוחנית. אולם, דומני שחשוב להוסיף ולהצביע על המעלה הרוחנית המאוד נשגבת אליה הצליחו להגיע בודדים מבין האנשים שחוו את השואה. חס ושלום – אין להבין מדבריי ביקורת כלפי כל שאר המיליונים ששרדו את השואה או נספו בה, כאילו קדושתם פגומה או אין היא מגיעה לרמות גבוהות די הצורך. אינני בא לשפוט או מתיימר לקבוע מסמרות במעמדו הרוחני של אף אדם שעבר מסכת כה מזעזעת של חוויות, כי אם להטיל זרקור על אמונתם ותעצומות הנפש של בודדים מבני עמנו. 

ברשימה זו גיבורנו יהיה תלמיד חכם עלום ואנונימי למדי בציבור הרחב, אדם שלא נשא במשרה רבנית ומעטים הם ששמעו על אודותיו, צנוע ונחבא אל הכלים. עם זאת, בצד ענוותנותו ואלמוניותו, ר' יצחק מסר מסאניק שבפולין מייצג בעיניי אובדן עצום של כשרון ולהט אמוני כביר ויוצא דופן. בעקבות ההסכם הבזוי בין גרמניה לברה"מ, הידוע בשם ריבנטרופ-מולוטוב, שעסק בעיקרו בחלוקת מזרח אירופה בין שני הענקים הללו, כאשר הסובלים הראשיים היו היהודים, מצאו עצמם רבים מקהילות סאניק, עיר ואם בישראל, תחת שלטון רוסי. בשל כך, דווקא המשכילים והמחנכים, כדוגמת הרב מסר, ששימש עד המלחמה מלמד בתלמוד תורה המתוקן בעיר, הגם שהיה משכיל גדול הן בתורה ובחכמתה והן בעיונים כלליים, נשלחו לגלות סיביר הקפואה והמדכאת.

שם, בבדידות נוראה ובתנאי מחיה בלתי אפשריים, תוך עבודת כפייה ומאבק הישרדות יומיומי, הצליח הרב מסר לאזור כוחות בנפשו ולכתוב – ספר קבלי. ספרון זה, שזכה לימים לכותרת "וממדבר מתנה" (יצא לאור בשנת תשמ"ה בידי פרופ' חלמיש מאונ' בר-אילן), מכיל בתוכו מאות נוטריקונים ורעיונות מרתקים מבחינה קבלית, שבאים, בין השאר, לספק תחליף לעבודת ה' מסודרת והגיונית בה אמור אדם מישראל להשתמש ולאורה הוא צריך ללכת. על קטעי עיתונים וקרעי שקי מלט ישנים אסף לו הרב מסר צרור קטן שמתעד כשנה וחצי של יצירה רוחנית בתנאים בלתי נתפסים, ומתוך להט עמוק של אמונה. 

חלק מרעיונות אלה כה מורכבים ועמוקים עד שרק פענוח מדוקדק והפניה מתאימה למקורותיהם הקבליים עשויה לשפוך אור על תכניהם. כך, לדוגמה, מבאר הרב מסר את ענין סעודות השבת:

"פותח את ידך ומשביע לכל חי רצון. נודע מדברי חז״ל, כי בשבת יומין עילאין מקבלין שפע מבי מלכא להשפיע כל אחד ביומו התחתון, וכל הברכות עליונות ותחתונות בהאי יומא תלין [=ביום זה תלויות]. ונודע כי ג׳ סעודות שבת די בהון גרמין השפעות טובות לכל העלמות, הן כנגד אי"י [=אברהם, יצחק, יעקב] סעודת לילה היא סעודת יצחק, סעודת שחרית היא סעודת אברהם, סעודת מנחה היא סעודת יעקב, והוא בסוד חג״ת [=חסד, גבורה, תפארת, הספירות בדרג השני, אחרי הכתר, חכמה והבינה העליונות], זרועות עולם, וכל השפעות באות ע״י אברהם יצחק ויעקב [...] ואפשר לרמז כי א״ת יד״ך עולה ג' פעמים סעוד"ה, וזה פותח א״ת יד״ך סוד חג״ת אי"י. ג׳ סעודות בשבת שבזכות קיומן בשלמות תפתח את ידך להשפיע עלינו שפע טוב וחיים מרצון העליון, כי בהאי עתיקא לית שמאלא ולית דין כלל. אמ״ן כ״ן יה״י רצו״ן".

פסקה מאפיינת זו, שרב בה הסתום על הגלוי, מלמדת על מאמציו של הרב מסר לשמור על חדות מחשבתית חרף התנאים הקשים, שבעטיים אף נפטר בגיל צעיר בשל תת-תזונה קיצוני. קשה לאנשים פשוטים לדמיין כיצד אדם שהיה רגיל להיות שקוע ושקוד כל ימיו על החכמה ועל הנורמליות האנושית מוצא בפנימיותו את הרצון העז הזה לחיות חיים מלאי תוכן ושאיפות רוחניות נשגבות. 

עוד לפני המלחמה אנו מוצאים אותו טרוד בעניינים הפשוטים ביותר והטריוויאליים ביותר שאנו רגילים לדוש בעקבינו, מתוך רטט של יראת שמיים וכמיהה לחיבור עם העליונים. כך מובא מכתב ידו בספר הזכרון של קהילת סאניק מסמך שנכתב עוד לפני השואה, ובו משרטט הרב מסר את הדרך הנאותה לגשת לתפילת "מודה אני" הנאמרת מיד עם השכמת האדם ממטתו. בכדי שלא להביא ציטוטים מיותרים נביא רק את חתימת דבריו הנפלאים:

"כי השינה היא אחד מס' מהמיתה, וזה צריך האדם התבונן בקומו ממטתו בריא ושלם, כי כבר נגע באילנא דמותא [...] ונצל בעזרת השם, וכן אברכך בחיי. כי זאת מטרת בריאת האדם".

כאמור, הרב מסר הינו מקרבנות השואה השותקים, שרק דבריהם הסוערים בכתובים חושפים בפנינו את גודל המלחמה והגבורה שלהם למען זהות אנושית ויהודית, למען תוכן רוחני לחייהם. וי לנו על מיתתם בטרם עת.
פרופ' אביעד הכהן 
נבל ברשות התורה 

כשהיה רוצה השופט ד"ר משה זילברג, ה"עילוי משוודוויל" וחניך ישיבת נובהרדוק, מבקש לבחון את תלמידיו בשיעור הפתיחה, נהג להציע לפניהם את המקרה הבא: פלוני מגיע למסעדה, מתיישב ליד השולחן, ורואה שהלקוח שלפניו הותיר את התשר (טיפ) למצר בפינת השולחן. לוקח פלוני את התשר, מקרבו אליו, וממתין עד לסיום ארוחתו. כשסיים, הזיז את התשר שהניח קודמו לפינה האחרת, ופטר עצמו מלשלם למלצר דמי תשר משלו. "ובכן", הקשה השופט זילברג, "האמנם גניבה היא זו"? נעמנה אחד התלמידים ואמר: "בוודאי שזו גניבה, שהרי עשה שימוש בתשר של קודמו, תוך שהוא גונב דעת המלצר שהוא זה שהשאיר לו את התקשר". נענה לברו לכיתה ואמר: לא כי, אין זו גניבה שהרי הגדרת העבירה בחוק הפלילי מדברת על "כוונה לשלול את הנכס עולמית מבעליו" וכאן פלוני לא נטל כלל את התשר במטרה לשוללו עולמית אלא רק העבירו מפינת שולחן אחת לשניה. הביט השופט זילברג בתלמידיו, פרחי המשפט, העלה בת שחוק על פניו, ואמר להם: יפה דנתם, יפה נשאתם ונתתם. ואילו אני, אינ יודע אם גניבה יש כאן או אין כאן, אך בדבר אחד בטוח אני: אין לך חזירות גדולה מזו". 

פרשת "קדושים", המשופעת במצוות הרבה, מתמקדת לא רק בדין ובמשפט, ב"אסור" וב"מותר", אלא גם ב"ראוי" וב"שאינו ראוי". היא מלמדת אותנו את הכלל הגדול שטבע הרמב"ן בפירושו לראש הפרשה: יכול אדם לדקדק בקלה כחמורה, להדר ולהחמיר על עצמו באלף מיני חומרות, ועדיין יהא "נבל ברשות התורה". לפי שתורת ישראל אינה דורשת מן האדם שילך רק בדרכי הדין, והריח זו חובה ברורה מאליה, אלא שינהג עצמו "לפנים משורת הדין" ויעשה גם את ה"ראוי" ולא רק את ה"מחויב".

לפיכך, אין זה מפליא שבראש הפרשה באה מצוות פאה: "ובקצרכם את קציר ארצכם לא תכלה פאת שדך לקצור". בנוהג שבעולם, וכך היא תורת הכלכלה בימינו, שעסק כלכלי – וחברה בכלל זה – נועדה ל"השיא", למקסם, את רווחיה. ומכאן שמנהלי החברה צריכים לעשות כל אשר לאל ידם כדי להגדיל עוד ועוד את הונה של החברה ובעלי מניותיה. מגמה זו באה לידי ביטוי ב"קפיטליזם החזירי" ששוטף ארצות ומדינות, ומהווה אחד מסממני ההיכר של עידן הכלכלה המודרנית.

לא כך היא דרכה של תורת ישראל. מצוות פאה מדגישה את המגמה ההפוכה: "לא תכלה". כלך לך ממקסום הרווחים. אל "תכלה" ותמצה את כל הרווח שניתן להפיק מהשדה. הותר משהו לעניים. אל תיטול הכל לעצמך. 

השופט מנחם אלון ז"ל, הטמיע עיקרון זה גם במערכות משפטה של מדינת ישראל. באחד המקרים שנדונו לפניו, עמד על כך שלצד העמידה הקפדנית על הוראות החוק – ובאותו מקרה על מילוי דקדקני של הוראות חוזה - יש מקום גם ל"הליכה בדרך טובים", לנהוג לפנים משורת הדין. וכך כתב: "מי שמתנהג לפי המובן הטכני והפורמאלי של דיני התורה, היינו, שמקפיד הוא רק על דברים שנאמרו במפורש ולא על אלה שלא הוזכרו, אם כי משתמעים הם מהרוח הכללית של הדברים, הריהו, בלשונו של הרמב"ן, בבחינת "נבל ברשות התורה"; וכך חוסר תום-לב בקיום חיוב שבחוזה הריהו התנהגות של "נבל ברשות החוזה", ובדומה לו חוסר תום-לב בקיום חיוב מטעם רשות ציבורית הריהו התנהגות של "נבל ברשות העשייה הציבורית". [בג"צ 376/81 לוגסי ואח' נ' שר התקשורת ו-2 אח' . פ"ד לו(2)467]. במקום אחר, הוסיף וכתב כי "עקרון-על בעולמו של המשפט העברי הוא – 'ועשית הישר והטוב בעיני ה' ' (דברים,ו, יח); עקרון-על זה שימש בידי חכמים עיקרון מנחה, מעין "הוראה מלכותית", בכל ולכל מערכת המשפט העברי. 

עשיית הישר והטוב, לא רק בעיני אלוקים אלא גם בעיני אדם, לא רק בשמירה קפדנית על הדין, אלא גם בהליכה לפנים משורתו, היא הדרך העולה אלי הקדושה בעולמה של מורשת ישראל. 

ד'ר פנינה נויבירט-קדושים תהיו

פרשת קדושים פותחת בציווי האלמותי: "קְדֹשִׁים תִּהְיוּ כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם." לפי המדרש (ויקרא רבה, כ"ד, ה') פרשה זו נקראה במעמד הקהל מאחר שהיא מקפלת בחובה רוב גופי תורה, ומפני שעשרת הדברות כלולים בתוכה, ואכן המדרש מוצא רמז לכל אחד מצוויי עשרת הדברות בפרשתנו: " אנכי ה' אלהיך וכתיב הכא אני ה' אלהיכם; לא יהיה לך וכתיב הכא ואלהי מסכה לא תעשו לכם; לא תשא וכתיב הכא ולא תשבעו בשמי; זכור את יום השבת וכתיב הכא את שבתתי תשמורו; כבד את אביך ואת אמך וכתיב הכא איש אמו ואביו תיראו; לא תרצח וכתיב הכא לא תעמוד על דם רעך; לא תנאף וכתיב הכא מות יומת הנואף והנואפת; לא תגנוב וכתיב הכא לא תגנובו; לא תענה וכתיב הכא לא תלך רכיל; לא תחמוד וכתיב הכא ואהבת לרעך כמוך".

עם זאת, עיון מדוקדק בעשרת הדברות שבפרשות יתרו וואתחנן ובפרשתנו מגלה כי סדר חמשת הדברות הראשונים נהפך בפרשת קדושים. כידוע, בעשרת הדברות הדיבר הראשון מתייחס לאמונה בא-ל אחד, הדיבר השני אוסר על עבודה זרה, הדיבר השלישי אוסר נשיאת שם ה' לשוא, הדיבר הרביעי מצוה על זכירת (או שמירת) השבת והדיבר החמישי מורה על כיבוד האב והאם. הסדר בפרשת קדושים הפוך. ראשית אנו מצווים על מורא אם ואב (ויקרא י"ט, ג'): "אִישׁ אִמּוֹ וְאָבִיו תִּירָאוּ"; אח"כ על שמירת השבת (שם): "וְאֶת שַׁבְּתֹתַי תִּשְׁמֹרוּ"; אח"כ על אמונה בא-ל אחד (שם) – "אֲנִי יְדֹוָד אֱלֹהֵיכֶם" ואח"כ על איסור עבודת אלילים (שם, פס' ד'): "אַל תִּפְנוּ אֶל הָאֱלִילִם וֵאלֹהֵי מַסֵּכָה לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם " ולבסוף על איסור נשיאת שם ה' לשוא (י"ב): "וְלֹא תִשָּׁבְעוּ בִשְׁמִי לַשָּׁקֶר ". 

השם משמואל תוהה על פשר סטיית הכתוב מסדר הציווי המקורי, ובלשונו (ויקרא, פרשת קדושים): "ויש להתבונן מדוע בעשרת הדברות נאמר לא יהי' לך קודם שבת, ושבת קודם לכיבוד אב ואם, ובכאן אחר מאמר קדושים תהיו שהוא כנגד אנכי נאמרה יראת אב ואם, ואח"כ שבת, ואח"כ אל תפנו וגו'?". 

השם משמואל מספק ביאור נפלא בשם מורו זקנו האדמו"ר מקאצק. פרשות יתרו וואתחנן מתארות מעמד של השפעת שפע אלקי מלמעלה כלפי מטה. עשרת הדברות עיקרם משיכת קדושה מעולמות עליונים לעולמות תחתונים, לכן הדיברות הראשונים עוסקים במחשבה הנשגבת (אמונה בא-ל אחד, איסור עבודה זרה, איסור נשיאת שם ה'), ובהדרגה נמשכים אל עולם המעשה. תחילה בשמירת הקודש (שמירת שבת) ולאחר מן בחיבור אל ההוויה – כיבוד האב וכיבוד האם. פרשת קדושים עוסקת בפעולה הפוכה. התורה מצווה עלינו "קדושים תהיו", בני האנוש מצווים להתעורר מעולם המעשה כלפי עולמות עליונים. כולנו מצווים להיות קדושים, לשאוף אל הנשגב: "לכאורה יפלא איך שייך לומר לכל עדת בני ישראל שיהיו קדושים? ... ונראה דהפירוש הוא דכל אחד ואחד לפי מה שהוא מצוה עליו שיפרש ויבדל ממה שהוא עומד בו. ובאמת כי הקדושה שלפשוטי העם לא נחשבת לאנשי המעלה מאומה כמובן, ומ"מ לאיש כזה שהוא מבדיל עצמו מהחומריות שנחשבת אצלו לחומריות היא אצלו קדושה". התעוררות השטח כלפי האלקים הדרגתית. היא מתחילה מהבדלות מהחומר ומקידוש המעשים ונמשכת לקידוש המחשבות. לאור זאת מבואר סדר הציוויים שבפרשתנו: "שיש קדוש במעשים ויש קדוש במוח, וזה כיבוד ויראת אב ואם שהיא חמורה שבחמורות היא קדושה במעשים, ושבת היא קדושה במוח, וע"כ כאן דסמוכה לקדושים נאמרה יראת אב ואם מקודם, שבראשונה צריך אדם להתקדש במעשיו ואח"כ לעלות במעלות הרמות להתקדש במוח". תהליך ההתקדשות שבפרשתנו תחילתו בעולם המעשה וסופו בעולם המחשבה. אנו מתחילים במורא אם ואב, זוהי עבודה מעשית אליה יכול להתחבר כל אדם ואדם, היא נוגעת להוויית חיינו היום יומית. משם עוברים לשמירת השבת, קידוש הזמן, פרישה מהוויית החול, ומשם אנו עוברים לאמונה בא-ל אחד ולאיסור עבודה זרה – קדושת המחשבות.

פרשתנו מפיחה רוח חיה במעמד הר סיני. הציוויים שבפרשתנו הופכים את עשרת הדברות לדרך חיים. בהדרגה אנו מגששים דרכנו לקראת הקב"ה, איש איש כפי מדרגתו, אנו לומדים להתנתק מהחומר, לקדש את הוויית חיינו, לקדש את המעשים ואף את המחשבות. לאחר שיצאנו ממצרים, קיבלנו תורה וטעמנו טעמה של חירות אמיתית, אנו מגלים את כוחנו להתקדש מצד עצמנו, אנו מצליחים לעמוד בציווי הפלאי "קדושים תהיו". 

קדש חייך בתורה וטהרם בעבודה

ליאורה מינקה, יו"ר תנועת האישה הדתית-לאומית "אמונה"
המונחים קודש, קדוש וקדושה על הטיותיהם שגורים במקרא ומופיעים בו 488 פעם, בהקשרים שונים. למרות השימוש הרב בביטויים הללו, אין התורה מספקת לנו הגדרה ברורה – מה זו, ככלות הכל, קדושה? איך בדיוק אפשר להפוך ל"מַמְלֶכֶת כֹּהֲנִים וְגוֹי קָדוֹשׁ" (שמות י"ט ו')?  כיצד מיישמים את הציווי המופיע גם בראשית הפרשה – "קְדֹשִׁים תִּהְיוּ" – וגם בחתימתה: "וִהְיִיתֶם לִי קְדֹשִׁים"? איך הופכים בני אדם לקדושים? האם זו בכלל מצווה דתית, שיש למנותה ככל מצווה אחרת בין התרי"ג, או שמא רק ציווי מוסרי, בבחינת עצה טובה? ושאלת השאלות: כיצד בכלל ניתן לייחס תכונה א-לוהית ("כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי"), לבני אדם?
חז"ל עצמם התלבטו באשר להגדרת המושג. במדרש ספרא (קנ"א, ב'), נעשה נסיון לצמצם את משמעות המונח: "קדושים תהיו, פרושים תהיו", לאמור: מובדלים ומרוחקים. אין ספק כי פרשנות זו מבוססת על העובדה, שהקב"ה (אכן: הקדוש ברוך הוא) מובדל מכל גשמיות, פרוש מכל הוויה אנושית, מכל מושג ורעיון שניתן לתפוס בכלי השכל האנושיים ("מִי כָמֹכָה בָּאֵלִם ה', מִי כָּמֹכָה נֶאְדָּר בַּקֹּדֶשׁ, נוֹרָא תְהִלֹּת עֹשֵׂה פֶלֶא", שרו בני ישראל למראה נס בקיעת ים סוף). 

ועדיין עומדת השאלה: ממה עלינו לפרוש? פרושים ממה? 
רש"י בפשטנותו הגאונית אומר: "הוו פרושים מן העריות ומן העבירה, שכל מקום שאתה מוצא גדר ערווה, אתה מוצא קדושה"; כלומר, מדובר במצווה דתית גרידא. די שתהיו פרושים מן העריות ומן העבירה – והנכם עם קדוש. פרשנית המקרא וכלת פרס ישראל, פרופ' נחמה ליבוביץ, רואה בדבריו של רש"י צמצום של הוראת התורה, המתקשרת לתחום אחד בלבד: פרישה מן הערווה. "ואם אין הקדושה נשלטת בו – אין קדושה בחיי אדם". היא נוטה לקבל דווקא את פירוש הרמב"ן שרואה כאן מצווה כוללת - גם דתית וגם מוסרית, וטוען שהקדושה צריכה לחול על כל מעשי אדם. הקדושה, לדבריו הרמב"ן, היא סוג נעלה של התנהגות מוסרית, ברמות שמעבר לחוק הפורמאלי; התנהגות שאדם מאמץ לעצמו מתוך רצונו הטוב, למרות שיכול היה לנהוג אחרת. 
פרופ' נחמה ליבוביץ נהגה לעתים מזומנות להבהיר ולהמחיש את עמדתה בעזרת תיאורים מחיי היומיום. פעם שמעתי מפיה סיפור על תור ארוך, שהשתרך בפתחו של בית דואר. בחוץ ירד גשם זלעפות והקור הירושלמי הקפיא את העצמות, ובדיוק בשעת הנעילה של הסניף, הגיע תורו של קשיש שניצב ממש מול הדלפק. כל שהספיק לראות הוא איך שהפקיד סוגר את האשנב מול פרצופו. לא עזרו מחאותיהם של הלקוחות, אשר ניסו לשכנע את פקיד הדואר להעניק שרות רק לקשיש, שניכר כי עשה מאמץ מיוחד להגיע לסניף ביום כל-כך סוער. איש השרות הציבורי אטם אוזניו משמוע. הוא עובד בדיוק על-פי הספר והשעון. זאת הדוגמה לנבל ברשות התורה, סיכמה ליבוביץ, והוסיפה כי לאלה מכוון הפסוק: "קְדֹשִׁים תִּהְיוּ".
את הביטוי הזה –  "נבל ברשות התורה" – טבע הרמב"ן בהסבירו כי יש מקרים שבהם אמנם נוהג אדם על פי הדין היבש, ועל אף זאת הוא בגדר נבל גמור. חיי קדושה הם, להשקפתו, חיים של הינזרות ממעשים שליליים, אף שהדין הפורמאלי אינו חל עליהם: גסות רוח, חיי מותרות ראוותניים והתנהגויות פסולות נוספות, שמבחינת ההלכה הפורמאלית אינם אסורים. "בא הכתוב אחר שפירט האיסורים... וציווה שנהיה פרושים מן המותרות".

גם הרב דוד צבי הופמן, מגדולי הוגי יהדות גרמניה במאה ה-19, רואה בציווי זה צו מוסרי: "המושג קדושה, הוראתו המדרגה העליונה של שלימות מוסרית השואפת אך לטוב, ומתעבת את הרע".

את תמצית חיי הקדושה היטיב לנסח הרב שלמה זלמן שרגאי, האיש אשר חרט על דגלה של תנועת בני עקיבא את העיקרון של "קדש חייך בתורה וטהרם בעבודה" – עבודה תרתי משמע: הן עבודת ה' בקדושה, והן עבודת היהודי המוציא בטהרה את לחמו מן הארץ. 

אנו ב'אמונה', תנועת נשים ציונית דתית על-פי מהותה, אכן משוכנעות כי תורה ועבודה חד הם. לא תיתכן תורה שאין לצידה מלאכה לשם פרנסה וקיום (וכבר הרמב"ם הזהיר לפני 800 שנה שמי שיטיל פרנסתו על הבריות, סופו שיהא מלסטם את הבריות), כשם שלא תיתכן עבודה ללא תורה. שני ערכים אלה באו לידי ביטוי מרטיט במילותיו האחרונות של הרב משה צבי נריה זצ"ל, אבי ישיבות בני עקיבא ברוח תורה ועבודה, שביטא בהיותו על ערש דווי, את תמצית השקפת עולמו: "קדושה אני מבקש!". קדושה, על-פי התפיסה היסודית והערכית של תנועת האישה הדתית-לאומית, במובן של שילוב מצוות התורה עם ציוויי המוסר. אלה ואלה דברי אלוקים חיים.
אבי רט
עורך התלמוד הישראלי
זוית אישית
**
קְדֹשִׁים
המעבר בין חג הפסח אותו חגגנו לפני מספר ימים, לבין, להבדיל, יום הזיכרון לשואה ולגבורה אותו נציין בשבוע הבא הוא מעבר המצריך לימוד.
זה מעבר בין שני ההפכים הגדולים ביותר בעולם – שיא החירות מול שיא העבדות. 
חג הפסח- כולו זעקת העבד הזועק לחופש ולחירות. הזעקה שהפכה למותג ולסיסמא עולמית- 'שלח את עמי'.
יום השואה- הוא זעקת הקרבן חסר האונים המובל להשמדתו, ולאובדן חייו וחירותו.
שני הימים הללו הממוקמים על לוח השנה הסמוכים זה לזה במרחק של שבוע, באים להזכיר לנו מנין באנו, לאן אנו הולכים, ומי אלו הקמים עלינו לכלותנו בכל דור ודור כדי למנוע מאיתנו לממש את הייעוד שלנו- לחזור הביתה לארץ ישראל, ולכונן כאן חברה שתהיה כשם הפרשה- 'קדושים'. ממלכת כוהנים וגוי קדוש.
לא היה באנושות עוד עם שסבל כל כך בהיסטוריה שלו כמו העם היהודי. כמות הגירושים, ההגליות, ההשפלות, הפוגרומים, העלילות, וההשמדות לא מתחילה להתקרב לשום קורות חיים של אף עם אחר בהיסטוריה האנושית המוכרת לנו. שלא לדבר על השואה- ששום דבר שאפילו מתחיל להיות דומה לה- בכמות, בתהליך ובשיטה. שום דבר דומה לא אירע על פני כדור הארץ הזה.
לא היה באנושות אף עם אחר חוץ מהעם היהודי, שהצליח לחזור פעם אחר פעם לארצו ולמולדתו לאחר שגורש ונתרחק ממנה. פעם אחת אחרי חורבן בית ראשון עם עליית עזרא ונחמיה ופעם שניה לאחר חורבן בית שני עם תחילת התנועה הציונית והקמת המדינה.
ועם כל זה- לא היה עם בהיסטוריה האנושות שלימד את האנושות כולה מהי שאיפה לחירות, מהו חופש, מה זה להיות בן חורין , ואיך נאבקים על חירות פיזית ורוחנית.
המעבר הזה מחג החירות ליום השואה הוא טעון כל כך וסמלי כל כך. מסלול חיים של עם מיוחד, שעונה להגדרה של שם הפרשה- קדושים. קדושים בחייהם ובשאיפת החירות, וקדושים במותם על קידוש ה' בעולם.
****
יש משהו מפחיד במילים קדושה וקדושים. התגובה הראשונית והאינטואיטיבית למילים הללו היא שזה משהו רחוק, מנותק, ושייך לקומץ יחידי סגולה המבודדים ומרוחקים מכל עניני העולם הזה. קדשוה נראית כמשהו השייך לנזירים או צדיקים או כאלו שיכולים לחיות בספירות אחרות של חיים, אבל היא לא שייכת ולא רלוונטית לאדם הממוצע הפשוט, החי את חייו כחיי יום יום שגרתיים, עם סידורים, וקניות, מטלות וחשבונות בנק.
בדיוק כנגד התפיסה הזו באה פרשת השבוע ומשברת את עינינו ואוזנינו למה היא מתכוונת כשהיא מצווה- 'קדושים תהיו'.
הקדושה היהודית קשורה לעולם הערכי והמעשי מאד הזה:
" וּבְקֻצְרְכֶם אֶת קְצִיר אַרְצְכֶם לֹא תְכַלֶּה פְּאַת שָׂדְךָ לִקְצֹר וְלֶקֶט קְצִירְךָ לֹא תְלַקֵּט. וְכַרְמְךָ לֹא תְעוֹלֵל וּפֶרֶט כַּרְמְךָ לֹא תְלַקֵּט לֶעָנִי וְלַגֵּר תַּעֲזֹב אֹתָם אֲנִי ה' אֱלֹהֵיכֶם:  לֹא תִּגְנֹבוּ וְלֹא תְכַחֲשׁוּ וְלֹא תְשַׁקְּרוּ אִישׁ בַּעֲמִיתוֹ:  וְלֹא תִשָּׁבְעוּ בִשְׁמִי לַשָּׁקֶר וְחִלַּלְת אֶת שֵׁם אֱלֹהֶיך אֲנִי ה': לֹא תַעֲשֹׁק אֶת רֵעֲךָ וְלֹא תִגְזֹל לֹא תָלִין פְּעֻלַּת שָׂכִיר אִתְּךָ עַד בֹּקֶר:  לֹא תְקַלֵּל חֵרֵשׁ וְלִפְנֵי עִוֵּר לֹא תִתֵּן מִכְשֹׁל וְיָרֵאתָ מֵּאֱלֹהֶיךָ אֲנִי ה'. לֹא תַעֲשׂוּ עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט לֹא תִשָּׂא פְנֵי דָל וְלֹא תֶהְדַּר פְּנֵי גָדוֹל בְּצֶדֶק תִּשְׁפֹּט עֲמִיתֶךָ.  לֹא תֵלֵךְ רָכִיל בְּעַמֶּיךָ לֹא תַעֲמֹד עַל דַּם רֵעֶךָ אֲנִי ה'.  לֹא תִשְׂנָא אֶת אָחִיךָ בִּלְבָבֶךָ הוֹכֵחַ תּוֹכִיחַ אֶת עֲמִיתֶךָ וְלֹא תִשָּׂא עָלָיו חֵטְא. לֹא תִקֹּם וְלֹא תִטֹּר אֶת בְּנֵי עַמֶּךָ וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ אֲנִי ה'".
זוהי קדושה יהודית- מעשית, קונקרטית, ממוקדת. עוסקת בפאת השדה ובחשבונית של שוטף פלוס, עוסקת ברכילות ובנקימה, בשבועת השווא ובגזל. אין לך רגע או מקום בעולמו של היהודי פנוי מהקדושה המאד מאד רוחנית ומאד מאד מעשית הזו. קדושה הנובעת מהמילים החותמות כל פסוק- 'אני ה''. הקדושה היהודית מתעסקת וקשורה לא רק עם רבנים, אלא בעיקר עם עניים, יתומים ואלמנות. זה מבחנה היום יומי. לא בהצהרות או בטבילות במקווה, אלא ביכולת לכונן חברה יהודית מוסרית וערכית, שתהיה ראויה לשם המחייב- קדושים. שתהיה ראויה לשאת על ראש דגלה את הפסוק וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ אֲנִי ה'.
הדף היומי לילדים ונוער
מסכת ביצה דף כ"ג
הַכְּלוּב הַקָּטָן
 בְּיוֹם טוֹב מֻתָּר לַעֲשׂוֹת מְלָאכוֹת "לְצֹרֶך אֹכֶל נֶפֶשׁ". כְּלוֹמַר, מְלָאכוֹת שֶׁנַּעֲשׂוֹת כְּדֵי לְהָכִין אֹכֶל. 

אֲבָל, לֹא אֶת כָּל הַמְּלָאכוֹת מֻתָּר לַעֲשׂוֹת כְּדֵי לְהָכִין אֹכֶל. לְמָשָׁל, אָסוּר לָלֶכֶת לַשָּׂדֶה לִקְצֹר תְּבוּאָה כְּדֵי לְהָכִין מִמֶּנָּה אֹכֶל.

אַחַת הַמְּלָאכוֹת שֶׁאָסוּר לַעֲשׂוֹת בְּיוֹם טוֹב הִיא "צִידָה". אָסוּר לָצוּד בַּעֲלֵי חַיִּים, אֲפִלּו אִם רוֹצִים לֶאֱכֹל אוֹתָם.

בְּדַף זֶה לוֹמְדִים, שֶׁלִּפְעָמִים מֻתָּר לִתְפֹּס צִפּוֹר כְּדֵי לֶאֱכֹל אוֹתָהּ בְּיוֹם טוֹב, וְהַתְּפִיסָה אֵינָהּ נֶחֱשֶׁבֶת מְלֶאכֶת צֵידָה. מָתַי? רַבָּן שִׁמְעוֹן בֶּן גַּמְלִיאֵל אוֹמֵר, שֶׁאִם יֵשׁ צִפּוֹר בִּכְלוּב קָטָן, כַּךְ שֶׁלֹּא צָרִיךְ רֶשֶׁת אוֹ מַלְכֹּדֶת כְּדֵי לִתְפֹּס אוֹתָהּ, אֶלָּא מוֹשִׁיטִים אֶת הַיָּד וְתוֹפְסִים אוֹתָהּ, מֻתָּר לַעֲשׂוֹת כֵּן בְּיוֹם טוֹב. כִּי זֶה לֹא נֶחְשָׁב שֶׁצָּדוּ אוֹתָהּ, הִיא כְבָר נִצּוֹדָה בְּתוֹךְ הַכְּלוּב הַקָּטָן.

[מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
                           אלוף יאיר נווה,לשעבר סגן הרמטכ"ל- ספרא וסייאפא-
                                            דוגמה אישית מן התורה מנין ?

בצה״ל מקובל כי הערך העליון המוביל מפקדים וחיילים כאחד הינו הדבקות במשימה. הערך הפיקודי העליון ממפקד חוליה ועד הרמטכ״ הוא הדוגמא האישית , או כפי שאמר השופט גדעון וכתוב באותיות גדולות על קיר מגרש המסדרים בבית הספר לקצינים ״ ממני תראו וכן תעשו״. 

מה המקור לערך הדוגמא האישית כערך הפיקודי העליון, כערך המוביל שקיומו מביא לכל שאר הערכים שיתמלאו.

מפקדים רבים ראו את המקור בערכי המלחמה , שהחשוב בהם הוא ״אחרי". יש הטוענים כי זה ערך חדש שצה״ל פיתח. אולם ״אחרי״ במלחמה קשור לעיתים לאומץ לב ולאו דווקא למידות טובות בין אדם לחברו . היו מפקדים נערצים שהובילו צבאות לנצחונות מפוארים אך בינם לדוגמה אישית לא היה כלום ובימי שגרה מנהיגותם הייתה לצנינים.

בשיחותי עם המפקדים שהוצבו לתפקידי סגל בבסיסי הטירונים, טענתי כי המקור האמיתי לערך הדוגמה האישית נמצא כאן בפרשתנו.  

״ואהבת לרעך כמוך אני ה׳״. ר׳ עקיבא אומר זה כלל גדול בתורה.

שתי סוגיות מהותיות יש לברר כאן הראשונה מה היא מהות אהבת הרע , הרי אותו ר׳ עקיבא אומר שחייך קודמים לחיי חברך?? האם באמת אנו נדרשים לאהוב את הזולת כפי שאנו אוהבים את עצמנו?

הסוגיה השניה הינה מה המקור לאותו מוסר, מה המקור לאותו שוויון בין אנשים המוסר הטבעי או מצוות ה׳??

רבים המפרשים שמנסים לצמצם את כוונת הפסוק. הרמב״ן מפרש שהכוונה היא שעלינו לאהוב שגם לשני יהיה טוב כמונו ולפרגן לו לטוב. אולם ר׳ עקיבא רואה את הפסוק באופן מרחיב . לטעמו כבוד האדם והשוויון בין האנשים הוא המסר המרכזי , כולנו שווים ואם נבין זאת הרי שבטוח כי נקיים גם את כל המצוות שבין אדם למקום . לכן זה כלל גדול בתורה. אם נפעל כך הרי ״אני ה׳״ הקב״ה נאמן לשלם את שכרנו. 

גם הלל הזקן חשב על כבוד האדם ועל דוגמה אישית . הפוך מר׳ עקיבא הוא הולך על דרך השלילה, ״מה ששנוא עליך אל תעשה לחברך״ פירוש זה לפסוק הינו כמו של רבי עקיבא -אהוב את חברך כפי שהיית רוצה שיאהב אותך- כמוך. נהוג כלפיו כפי שהיית מצפה שינהג מולך . זו תמצית כבוד האדם וזו תמצית הדוגמה האישית ״ מה ששנוא עליך אל תעשה לחברך״. אם אתה רוצה שחיילך יהיו עם הכושר הכי טוב תרוץ בראשם, אם אתה רוצה שיסתערו תהיה בראשם, אם אתה רוצה שיהיו חברים אמיתיים אל תהיה גס רוח איתם.

השאלה השניה הינה מה מקור הקוד המוסרי הזה? 

כנראה שרבי עקיבא סובר שהמפתח הוא המוסר הטבעי, הבנת השיויון בין בני האדם מביאה ליחסים טובים בין האדם לחברו ומכאן לשאר המצוות שבין אדם למקום ,לכן זה כלל גדול בתורה , זה מביא לשאר התורה.

בן עזאי חולק עליו ואומר כי הפסוק מבראשית ״זה ספר תולדות אדם ביום ברוא אלוהים אדם בדמות אלוהים עשה אותו״ (בראשית ה׳ א׳) זה כלל גדול מזה. קרי זה הכלל החשוב ביותר ולא ואהבת לרעך כמוך. בן עזאי טוען שאין מהות בהבנת כבוד האדם והשויון ביניהם בגין מוסר טבעי. מוסר זה משתנה בהתאם לנסיבות ולאינטרסים. מוסר של חברת שפע שונה ממוסר של ניצולים על אי בודד. המוסר של הנאצים ימ״ש שונה מהמוסר שלנו. אין משמעות למוסר אלא באם הוא חיצוני לאדם ונקבע על ידי הקב״ה. כבוד האדם צריך להשמר כי כולנו בצלם אלוקים ובדמותו , וציווי ה׳ הוא כי נאהב האחד את השני. 

כך מפרש בן עזאי גם את הפסוק שלנו. ״ ואהבת לרעך כמוך- אני ה׳״ תאהב את רעך ותפרגן לו כי ה׳ ציווה על כך ולא רק לפי הבנתך כאדם.

מחלוקת זו קיימת כיום גם בקרב מפקדי צהל . מה מביא את צהל להיות הצבא המוסרי ביותר? מה מביא את הדוגמה האישית להיות הערך הפיקודי העליון? 

לטעמי מהתורה ומגדעון השופט למדנו את ערך כבוד האדם וכי כדי להוביל חשוב שמה ששנוא עליך לא תעשה לחברך. מהתורה הבנו כי הבסיס ללהיות מוסרי הינו ההבנה כי הוא ניתן לנו על ידי הקב״ה ואין ביכולתנו לכופף אותו בהתאם לנסיבות או בהתאם לאינטרסים. זה המוסר היהודי וזה המוסר של צה״ל.
הרב מאיר נהוראי-חקלאות היא לא רק פרנסה 
כאשר בני ישראל נכנסים לארץ ישראל מצטווים הם לנטוע עצים: 

וְכִי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ וּנְטַעְתֶּם כָּל עֵץ מַאֲכָל וַעֲרַלְתֶּם עָרְלָתוֹ אֶת פִּרְיוֹ שָׁלֹשׁ שָׁנִים יִהְיֶה לָכֶם עֲרֵלִים לֹא יֵאָכֵל: וּבַשָּׁנָה הָרְבִיעִת יִהְיֶה כָּל פִּרְיוֹ קֹדֶשׁ הִלּוּלִים לַה'  וּבַשָּׁנָה הַחֲמִישִׁת תֹּאכְלוּ אֶת פִּרְיוֹ לְהוֹסִיף לָכֶם תְּבוּאָתוֹ אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם.

כבר המדרש תמה על פשרו של הציווי הראשון, המצפה לעם ישראל בכניסתו לארץ וזה לשונו: 

'ר' יהודה בר' סימון פתח אחרי ה' אלהיכם תלכו וכי אפשר לבשר ודם להלוך אחר הקב"ה? ... אלא מתחלת ברייתו של עולם לא נתעסק אלא במטע תחלה הה"ד ויטע ה' אלהים גן בעדן, אף אתם כשאתם נכנסין לארץ ישראל לא תתעסקו אלא במטע תחלה כי תבואו אל הארץ ונטעתם.' (ילקוט שמעוני קדושים תרטו)
הנטיעה מסמלת את ההליכה אחר ה'. כשם שמעשהו הראשון של בורא עולם היה נטיעת עצים כך הקב"ה מצווה אותנו שניטע עצים בבואנו לארץ. אולם המדרש אינו מבאר מה ייחודה של נטיעת עצים שנבחרה להיות הפעולה הראשונה  בארץ ישראל?

במקום אחר מבאר המדרש את הפן היחודי של הנטיעה. וזה לשונו (תנחומא קדושים, ח): 

'כי תבואו אל הארץ ונטעתם. אמר להם הקב"ה לישראל, אעפ"י שתמצאו אותה מליאה כל טוב, לא תאמרו נשב ולא נטע, אלא הוו זהירין בנטיעות, שנאמר ונטעתם כל עץ מאכל, כשם שנכנסתם ומצאתם נטיעות שנטעו אחרים, אף אתם נטעו לבניכם, שלא יאמר אדם אני זקן ולמחר אני מת, ולמה אני יגע בשביל אחרים... '
הנטיעה אינה רק ניצול הקרקע ומקור פרנסה, אלא  קשר עמוק של האומה לאדמתה. הקב"ה עסק תחילה במטע כדי להודיע לנו שבנייתו של העולם הוא תהליך מורכב וארוך. כך גם תהליך בנייתה של ארץ ישראל ארוך ומורכב. לאחר נטיעת העצים מתחיל שלב ארוך ומייגע עד אשר רואים ברכה בתנובת העצים. החקלאי חושש לתוצרת הפרי, האם פרותיו יהיו באושים או הילולים? חייבים להמתין  שלוש שנים עד אשר הפרי יהיה מותר באכילה. 

הנטיעה מסמלת את הנתינה לדורות הבאים, את העברת השרביט להמשך עשייה ופריחה. אסור לו לאדם שיחשוב רק על עצמו אלא אף על הדורות הבאים. כשם שקבלנו עצים נטועים כך עלינו לנטוע עצים בעצמנו. אסור לבנים 'לבנות' על חסכונותיהם של ההורים, אלא הם צריכים להמשיך לעבוד קשה עבור הדורות הבאים. אולם הקשר לאדמה  אינו רק מוסרי אלא מהותי ולשם כך עלינו לחזור למסופר בבריאת העולם. בפרק א בבראשית מתוארת בריאתו של האדם שנברא בצלם ומצטווה  לכבוש את הארץ. בפרק ב מודגש  נדבך נוסף בתפקידו של האדם לעבוד את האדמה ולשומרה. האדם נברא מן האדמה ולכן מוטל עליו לטפח את האדמה במהלך חייו. לא פלא שבעטיו של החטא האדמה  נתקללה בעבורו.  הזיקה בין האדם לאדמה ניכרת גם אצל קין. הבל היה רועה צאן וקין היה עובד אדמה. כאשר קין חוטא אומר לו הקב"ה: 'דמי אחיך צועקים אלייך מן האדמה' ונאלץ הוא להיות נע ונד. העונש הוא כבד מנשוא אותו כוח, שהאדמה סיפקה לאדם פוסק ועוד יהיה נע ונד  ויפסיק להיות מחובר לאדמתו. מאוחר יותר הקשר שבין האדם לאדמה הפך להיות לאומי ותפס נדבך משמעותי ממצוות התורה. רוב מערכות החיים התמקדו במערכת החקלאית והיו תלויים בה במידה כמעט מוחלטת. סדר משניות שלם הוקדש להלכות שדה ותבואה. עוצמת הקשר תבעה גם את הריסון. ולכן היה תפקידן של מצוות מסוימות להגביל את הקשר ולרסן אותו כדי שלא ייהפך הקשר שבין האדם לאדמתו לתלותי מדי. במהלך הדורות חלו שינויים ובעקבות המהפכה התעשייתית, הפכה החקלאות לתחום משני בחיי האדם והחברה. מאוחר יותר, בעקבות מהפכת המידע שהתחוללה בעשורים האחרונים, נדחקו מרחבי הטבע אל ירכתי תודעתנו. הטבע תופס היום מקום שולי ואף זניח בחיינו, אנו חיים בעולם וירטואלי והטבע לא נוגע מספיק בחיינו. אולם  לעולם אין בכוח המציאות לנתק את האדם מאדמתו וכדברי המדרש: 'א"ר אלעזר כל אדם שאין לו קרקע אינו אדם שנאמר וְהָאָרֶץ נָתַן לִבְנֵי אָדַם" (ילקוט שמעוני תהלים קט"ו, רמז תתעג)
בשנים האחרונות, העיסוק בחקלאות הולך ופוחת. כיום אנו מחפשים  אחר מקורות פרנסה, המניבים תוצר מיידי. פקעה הסבלנות ונחלשו הכוחות. היום הכל נבחן בעיניים כלכליות ולכן העיסוק בחקלאות הולך ומצטמצם. דוקא בתקופתנו אנו נדרשים להגדיל את הזיקה לאדמה. אחד ממאפייניה של המודרנה הוא  צמצום מרחקי המקום. בעבר לא היה באפשרותו של אדם להיות בשני מקומות בזמן אחד. בימינו יכול כל אדם  להיות מחובר לכמה מקומות בו זמנית. מחדרו שבביתו, הוא מדלג על אלפי קילומטרים, והוא מחובר     on-line  לקצה השני בעולם.  תופעה זו מפחיתה  את  חשיבות המקום, והטריטוריה. כל היחס לאדמה נהפך לכאורה, לנחלתם של אנשים בלתי ראליים, הטובעים בים של נוסטלגיה לא עכשווית, והם אינם מציאותיים. 

השנה היא ערב שנת השמיטה ובעזרת השם בקרוב נדון בהלכותיה. כל מי שפוסק הלכה בתחום השמיטה חייב להבין שהחקלאות היא ערך דתי, ובבואנו לפסוק הלכה בתחום השמיטה נדרשים אנו  לקחת בחשבון,  שחקלאות היא לא רק פרנסה אלא ערך קיומי, והחקלאים עצמם הם שליחי הציבור כולו בבניית הארץ ויישובה. רק מי שמפנים את הערך הזה יוכל לדעת שפסיקה בשנת השמיטה היא מורכבת והיא בראש ובראשונה מתייחסת לחקלאים ומאפשרת להם מצד אחד לשבות אבל מצד שני מדובר בפסיקה המתחשבת גם בהשלכות שלאחר שנת השמיטה ובשפתם של חז"ל – 'לאוקמי אילנא' היינו להתיר טיפול בעץ שיאפשר את קיומו בעתיד.   

ברוך רימר,רו"ח- הלכות לשולחן שבת
אין להתייחס לתשובות כהלכה למעשה אלא כעיון בשיטת המ"ב
שאלה ראשונה
יוני האריך בסעודה שלישית לתוך מוצאי שבת, ואמר המבדיל בין קודש לחול כדי שיוכל להדליק  את הקומקום החשמלי ולהכין לו כוס קפה שחור- האם מותר לו להמשיך בסעודתו? ומה הדין   אם הפסיק  והתפלל ערבית של מוצ"ש בתוך סעודה שלישית- האם רשאי לחזור לסעודתו אחרי התפילה?
תשובה
אמר המבדיל בתוך סעודתו- יוני יוכל להמשיך  סעודתו ,כי באמירת המבדיל לא חלה עליו חובת הבדלה- כמבואר בסימן רצ"ט בסעיף א' בשער הציון אות ח'.                                                                    התפלל ערבית בתוך סעודה שלישית-  דעת המג"א   דאפשר  שחלה עליו חובת הבדלה ואסור לו לטעום עד שיבדיל על הכוס –כמבואר בסעיף א' במ"ב ס"ק ד' ,האליה רבה מסתפק בדין זה-כמבואר בשע"צ  אות ח' –מאחר ונטית הפוסקים להחמיר –על יוני להבדיל  לאחר התפילה על הכוס- ואח"כ יוכל לחזור לסעודתו.
שאלה שניה
יהודה משתמש בשבת בספריי דאודורנט . הדאודורנט מוליד וודאי (פסיק רישא) ריח טוב בבגדים שלובש. האם מותר לו להשתמש בדאודורנט בשבת?
תשובה
מבואר בסימן שכ"א בסעיף ז' במ"ב ס"ק כ"ה שמותר לדוך פלפלין על בגד למרות שזה מוליד ריח בבגד כי הוא אינו מתכוון לזה. אמנם בסימן תרנ"ח בסעיף ב' ברמ"א מבואר שאסור להניח אתרוג על בגד כי זה יוליד ריח בבגד-למרות שאינו מתכוון לכך –והמ"ב מתיר רק בשעת הדחק שאין לו מקום אחר להניח את האתרוג.  לכן צריך עיון אם מותר לאדם שנוח לו להוליד ריח טוב בבגד שלובש- להשתמש בשבת בדאודורנט.   אך אם לא אכפת לאדם הולדת הריח בבגדים ניתן להקל –כי זה מוליד דרבנן ופסיק רישא דלא אכפת ליה-ויהיה מותר.
שאלה שלישית  
הכלבה של תומר חלתה. האם נתיר לתומר להזריק לה זריקה בשבת?
תשובה
לטלטל במקצת (לדדות) את הכלבה ולהזיז את אבריה כדי לתת לה את הזריקה –מותר  משום צער בעלי חיים כמבואר בסימן ש"ח סעיף מ' במ"ב ס"ק קנ"א.  לתת זריקה ולתת תרופות לבעל חי- מבואר בסימן של"ב  בסעיף ג' במ"ב ס"ק ה' –שבבעלי חיים לא גזרו לאסור רפואה ותרופות  משום שחיקת סממנים- כי בבעלי חיים- אין האדם בהול כל כך כדי שיגיע לידי שחיקת סמנים.
שאלה רביעית
לנחמן מצלמת וידיאו יקרה ומשוכללת ( בשבת היא מוקצה מחמת חסרון כיס). בשבת הפיל אחד הילדים את המצלמה ממקומה והיא נשברה. נחמן ראה כי לא ניתן יהיה לתקן את המצלמה ולכן החליט להפוך את המצלמה ושבריה למשחק לאחיו הקטנים. האם פקע שם מוקצה מהמצלמה בהחלטה זו? 
תשובה
מבואר בסימן ש"ח  בסעיף ח' במ"ב ס"ק ל"ה כי לא פקע שם מוקצה  מהמצלמה מדין מיגו דאתקצאי בין השמשות אתקצאי לכולא יומא. כלומר מתוך כך שהמצלמה הייתה מוקצה בין השמשות חלים עליה ועל שבריה דיני מוקצה עד מוצ"ש.
שאלה חמישית
יונתן הדביק באמצע השבוע ספר שהכריכה שלו נפלה. לידו היה חומש פתוח-ובטעות נפל עליו מעט דבק ונדבקו 2 דפים. יונתן שם לב לכך רק בשבת בשעת קריאת התורה האם נתיר ליונתן לפתוח את ההדבקה בשבת?
תשובה
משום מכה בפטיש –אין כאן – כמבואר בסימן שי"ז בסעיף ג' במ"ב ס"ק כ"ג כי החומש נגמר אצל היצרן לפני ההדבקה.    משום קורע- אין כאן- כי ההדבקה נעשתה בלא מתכוון ולא לקיום.  לכן אם ההדבקה הייתה לא במקום האותיות- מותר ליונתן להפריד את הדפים בשבת.  אם ההדבקה נעשתה במקום האותיות – אסור להפריד את הדפים בשבת מחשש איסור תורה של מוחק, כמבואר בסימן ש"מ בסעיף ג' בבה"ל  ד"ה "שעל הקלף" בסוף דבריו שם.
הערות/הארות/תגובות יתקבלו בשמחה ויענו בשמחה!  Baruch@goldpro.co.il
באדיבות מרכז "שלום לעם"- סיפור לשבת
הנזיר מפינת הרחוב 

השעה הייתה שש וחצי בבוקר, כשאדם גבוה, עטוף בגלימה חומה, חצה בשלווה את הרחוב הסואן, כאילו מרחף בין המכוניות, עד שהגיע למקום הישיבה הקבוע שלו, סמוך לחנות המשקאות.
מדי יום היה המחזה הזה חוזר על עצמו באותו צומת, בין השדרה החמישית לשדרה השישית בניו יורק. כולם כבר הכירו את הנזיר הסגפני שהיה יושב כל היום על המדרכה בשתיקה, ולא מדבר עם איש. קערת פלסטיק שצבעה דהה מזמן הייתה מונחת לפניו, והעוברים והשבים היו משליכים אליה את מטבעות הנדבה שלהם: חצי דולר, רבע דולר, או מטבע של עשרה סנט.

בשעה שמונה בבוקר, יצא מאחד הבניינים ילד כבן שמונה, בעל תווי פנים חדים ושיער שחור מתולתל. זה היה אנטוניו מנטיני, בנו של איש העסקים אלברטו מנטיני, בעל מפעל המשקאות. בניגוד לשאר בני משפחתו, אנטוניו היה טיפוס רוחני. הוא אהב ללכת לתפילות ולקרוא בתנ'ך, אין פלא שדמותו של הנזיר הקדוש משכה את לבו. הוא היה יכול לעמוד זמן רב ולהתבונן בנזיר ובשתיקתו המתמשכת, ולהתפעל כיצד הוא מתעלם מכל העולם הסואן סביבו. 

'גם אני רוצה להיות נזיר כשאהיה גדול,' אמר אנטוניו לאביו בוקר אחד, לפני שיצא לבית הספר. 

'אל תבלבל במוח', כעס אלברטו מנטיני על בנו. 'אתה תמשיך את מסורת משפחת מנטיני. אתה לא הולך להיות שום נזיר. תוציא לך את השטויות הללו מהראש.'

אנטוניו כבש את פניו בקרקע באכזבה. הוא לא הבין מדוע אביו מתרגז מהרעיון. הוא נטל את ילקוטו ויצא מהבית. זו הפעם הראשונה שהיה לו אומץ לעצור ליד הנזיר הנערץ, ולנסות לדבר אתו. הפעם היה לו משהו חשוב מאוד לומר לו. אנטוניו הוציא שטר של חמישה דולר שקיבל ליום הולדתו, והניח אותו בצלחת הפלסטיק הישנה. 

'שלום לך, נזיר,' אמר הילד, 'אתה יכול לעשות ניסים? אני רוצה שאבא שלי יסכים שאהיה נזיר כמוך'.

הנזיר לא הגיב והמשיך לעצום את עיניו בדבקות. 'נזיר, אתה שומע אותי?' שאל אנטוניו, אך הנזיר המשיך בשתיקתו והתנדנד קלות על מקומו. 

אנטוניו החליט שזה לא יפה להפריע לנזיר בריכוז הרוחני שלו, והמשיך בדרכו לבית הספר. 

למחרת בבוקר ישב הנזיר בדיוק באותו מקום, ואנטוניו החליט לנסות שוב את מזלו. הוא ניגש והניח בצלחתו עוד שטר כסף. 'נזיר, אתה זוכר אותי?' שאל.

הנזיר לא השיב ונותר דומם על מקומו כשעיניו נעוצות בנקודה אי שם באופק. 

'נזיר, כבר התפללת שאבא שלי ישנה את דעתו?' שאל הילד.

הנזיר המשיך בשתיקתו הממושכת, ולא השיב מילה. 

'נזיר', אמר אנטוניו, 'אני מבין שאתה לא מדבר, אני רק מבקש שתזכור אותי ותתפלל שאבא שלי ירשה לי להיות נזיר קדוש כמוך.'

אנטוניו המשיך לבית הספר, מרוגש כולו מעצם החוויה של השיחה עם הנזיר. העובדה שהנזיר כלל לא השיב לו ואפילו לא הביט עליו, רק הוסיפה להתפעמות שלו. הוא חיכה בקוצר רוח לבוקר המחרת, והתכונן לגשת שוב אל הנזיר, אולי בסופו של דבר הוא יאמר לו מילה אחת של חכמה או איזה פתגם עתיק...

אך למחרת בבוקר, כשאנטוניו יצא לבית הספר, הוא ראה מחזה נורא: לימוזינה שחורה עצרה בחריקת בלמים ליד הנזיר, וממנה יצאו ארבעה בחורים איטלקים בחליפות מחויטות. לא קשה היה להבחין בתת-המקלעים שהציצו מתחת לחליפותיהם. הארבעה הקימו את הנזיר הקדוש ממקומו והכניסו אותו באלימות למכונית. אנטוניו נעצר על מקומו בתדהמה. הוא ידע מי הם. אלו הבחורים של המאפיה האיטלקית - העובדים של אבא שלו ושל דוד שלו. אלו הבחורים ששומרים על משפחתו ועל כל עסקיה. מה הם רוצים מהנזיר הקדוש? מדוע הם מתנכלים לו? הוא לא עשה שום רע לאף אחד. 

אנטוניו לא הלך לבית הספר. במקום זאת חזר בריצה הביתה. הוא מצא את אביו שקוע בשיחות טלפון סוערת, והמתין בחוסר סבלנות עד שהוא יסיים. ברגע שאביו הניח את השפופרת, התפרץ אנטוניו ושאל: 'למה הבחורים לקחו את הנזיר הקדוש? מה הוא עשה?'

'הנזיר הקדוש?' שאל אביו בלעג מהול בתימהון.

'כן, הנזיר הקדוש,' אמר אנטוניו. 'הוא לא מדבר עם אף אחד והוא שותק כל היום'.

'הוא לא מדבר עם אף אחד', אמר אלברטו מנטיני בכעס, 'חוץ מהשוטרים של האף-בי-איי. אולי אתה לא יודע, אבל הנזיר הזה הוא המלשין שהסגיר למשטרה את דוד מרטין, ועכשיו הוא ישלם את המחיר'.

'ה...נזיר ה...קדוש היה מלשין?' גמגם אנטוניו.

'אני לא מלומד ולא משכיל', אמר אביו של אנטוניו, 'אבל דבר אחד למדתי בחיים: לא כל מי שנראה קדוש – הוא באמת קדוש'.

*

אנו קוראים השבוע את פרשת 'קדושים', ובהקשר זה חשוב לדעת שלפעמים יש אדם שנראה קדוש על פי מראהו החיצוני, אך כאשר בוחנים את מעשיו לעומק, רואים מיד שהקדושה רחוקה ממנו מאוד... המראה החיצוני עלול פעמים רבות להטעות ולהוליך שולל, ועל זה הפסוק אומר: 'האדם יראה לעיניים, והשם יראה ללבב'. הדרך היחידה שבה אדם יכול לקדש את עצמו, היא על ידי קיום בפועל של התורה והמצוות, ועל ידי התרחקות מהעבירות. מי שעושה כך, הוא האדם הקדוש, וכאשר פוגשים אחד כזה, חשים מיד את הקדושה האמתית השופעת ממנו.

משמעותה של תורה שבעל פה

פרופ' אבא אנגלברג, ראש מכון טל לשעבר

בסוף פרשתנו (כ, כו) אנו קוראים: וָאַבְדִּל אֶתְכֶם מִןהָעַמִּים לִהְיוֹת לִי: הספרא (קדושים י)  מעיר: 
ר' אלעזר בן עזריה אומר, מנין שלא יאמר אדם אי איפשי ללבוש שעטנז, אי אפשי לאכול בשר חזיר, אי איפשי לבוא על הערוה, אבל איפשי. מה אעשה ואבי שבשמים גזר עלי כך, ת"ל ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי, נמצא פורש מן העבירה ומקבל עליו מלכות שמים.

מדברי הספרא אפשר להבין שאין לתור אחרי טעמי המצוות, שהרי מקיימים מצוות מפני שזה רצון השם. גם אפשר להבין שאין צידוק הגיוני למצוות, ולכן לא משנה כמה אדם צדיק, יצר הרע עדיין שולט  בו, ואולי ביחס הפוך לגדלותו, כמו שכתוב (סוכה נב.): כל הגדול מחברו יצרו גדול הימנו.
המהר"ל מפראג (תפארת ישראל ז) מרחיק לכת ואומר שאסור אפילו להגיד שמצווה מסוימת מועילה, וכך הוא כותב על האימרה שגוי ששמר את השבת חייב מיתה: 
אילו היה הַמִּצְוָה משום שהדבר הזה והמעשה הזה טוב בעצמו, סוף סוף עשה הגוי מעשה הטוב...ולפיכך לעתיד כאשר השם יתברך יעשה סעודה לצדיקים לא תהא שום שחיטה כלל...ואלו היה השחיטה טובה וראויה מצד עצמה, אם כן למה תהא השחיטה בטלה, כי הדבר שהוא טוב מצד עצמו אין ביטול לו.
על גישת הספרא ניתן לשאול כמה שאלות:

שאלה ראשונה:  בפרשת ואתחנן (דברים ו, יח) מופיעה המצווה הכללית: ועשית הישר והטוב בעיני ה'. הרמב"ן מסביר: לפי שאי אפשר להזכיר בתורה כל הנהגת האדם עם שכניו ורעיו...אבל אחרי שהזכיר מהם הרבה, כגון לא תלך רכיל...וכיו"ב, חזר לומר בדרך כלל שיעשה הטוב והישר בכל דבר.
על פי המדרש והמהר"ל, מכיוון שהסיבה העקרית לעשות מצוות היא לקיים את רצון ה', איך נקיים ועשית הישר והטוב, הרי אנחנו בכלל לא יודעים מה זה טוב? 

שאלה שנייה:  בשמונה פרקים (פרק 6) מביא הרמב"ם את דברי הפילוסופים שהמושל ברוחו וכובש את יצרו נמצא ברמה נמוכה מן המעולה – שלא מתאווה כלל לעשות מעשים רעים. דברי הרמב"ם לכאורה סותרים את דעת רש"י והספרא, שהרי הוא אומר שהצדיק אינו מתאווה לרֶשע, כאשר רש"י אומר שהוא דווקא כן מתאווה לרֶשע אלא שהוא מתגבר על תשוקתו.  האם הם אכן חולקים בנושא הזה?

תמיהה: הספרא מביא שלוש  דוגמאות: שעטנז, בשר חזיר וערווה. רש"י , שמצטט את המדרש, מזכיר  שעטנז וחזיר ומשמיט את איסור העריות. למה?

מסתבר שהרמב"ם בעצמו הבחין בסתירה, וגם יישב אותה. הוא חילק בין מצוות שכליות, שהצדיק מבין ומטמיע, ובין מצוות שמעיות – חוקים – שגם לצדיק  מתחשק לעבור עליהם,  אך הוא מקיים אותן מפני שהן מייצגות את רצון ה'.

אם כן, ענינו על שאלותינו. לפי הרמב"ם, המעולה מרגיל את עצמו לקיים מצוות שכליות. הוא מבחין בין טוב ורע גם בלי מצווה מפורשת, וכך הוא מקיים את מצוות ועשית הישר והטוב. המדרש, אבל,  אינו מתייחס למצוות שכליות אלא למצוות שמעיות נעדרות טעם, ולכן המדרש מכתיב לאדם לקיימם בלי לחפש נימוקים. רש"י השמיט את איסורי העריות מן הרשימה, מפני שלדעתו הם  שייכים למצוות השכליות, ולא לקבוצת החוקים.

עכשיו ניתן להבין מדוע השם חילק את התורה לשתיים – בכתב ובעל פה. תפקידו של היהודי הוא לשקוע בידע התורני שרכש, ולהתייחס למצבים חדשים שנוצרים כתוצאה מהתפתחות החיים, ולהרחיב את התורה שבעל פה בהתאם. לפעמים יש סתירה בין מה שכתוב במפורש ומה שהרבנים והפוסקים מורים. למשל, התורה מצווה כמה פעמים להלוות לעניים לפני שמיטה, ולא לחשוש מכך  שהעני יהיה פטור מלהחזיר את החוב. אבל התנאים וההתנהגות של בני אדם היו כאלה שהעשירים פשוט לא הלוו כסף לעניים. מבחינת העניים, היה עדיף לאפשר הלוואות עם החזרים, ולכן תיקן הלל  פרוזבול. כמובן שהוא עשה זאת על פי הנחיות שגם הם תורניות. תמיד יש משחק הדדי בין התורה שבכתב והתורה שבעל פה, על מנת  שלא לחרוג יותר מדי מאחת מהן כדי לא  לפגוע בסמכותה. 
הרב ארי לנדא- הוכח תוכיח...... מתוך אהבה
בפרשה נאמר (פרק יט  יז'-יח')  " .. הוֹכֵחַ תּוֹכִיחַ אֶת עֲמִיתֶךָ וְלֹא תִשָּׂא עָלָיו חֵטְא: לֹא תִקֹּם וְלֹא תִטֹּר אֶת בְּנֵי עַמֶּךָ וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ אֲנִי ה'". סמיכות ההופעה של מצוות אלו מעלה את השאלה האם ישנו קשר בין מצוות התוכחה לחבר לבין החיוב לאהוב אותו. האדמו"ר מגור בעל "שפת אמת" מסביר מצוות אלו בצורה שונה מהמקובל וע"י  כך מוצא גם קשר ביניהם.  "בפס' הוכח תוכיח כתב המפ' להיות המוכיח בכלל התוכחה. פירוש לידע שיש לו חלק בהחטא. כמו שנא' "ולא תשא עליו חטא". פירוש שלא להשליך כל החטא על החוטא רק להתערב עצמו ולשוב על זה וממילא ירגיש גם חבירו  ויתעורר לתשובה".  כוונת דבריו כי העיקר במצוות התוכחה היא לחוש את האחריות למעשי החבר. נפילה של חברך מוכיחה כי גם בך יש פגם, בעת שתנסה דרך הבנת כישלונו להבין את כישלונך שניכם תוכלו לתקן יחדיו את המעוות. וממשיך "שפת אמת" באותו כיוון גם על מצוות "ואהבת לרעך כמוך- פרשנו פועל יוצא וקאי (ומוסב) על אהבת ה' כי היכן מצינו שיאהב האדם את עצמו שיאמר כמוך. רק הפירוש להאהיב את השם לרעך כמו לך, כמו שאמרו חז"ל ואהבת את ה'- להיות שם שמים מתאהב על ידך". הסבר זה נסמך על פירושו של אבן עזרא על פסוק זה "ואהבת לרעך. על דעת רבים שהלמ"ד נוסף (תוספת הלמ"ד למילה לאהוב) כלמ"ד לאבנר (ז"א הרבה מבינים את הפסוק כציווי ואהבת את רעך כמוך), ועל דעתי שהוא כמשמעו שיאהב הטוב לחברו כמו לנפשו". אב"ע מנסה להסביר מה משמעות המילה לאהוב כאשר מוסיפים לה מילת יחס ל..., והוא מסביר כי הפועל "לאהוב ל..." הינו כפועל יוצא, ובעברית משמעותו להאהיב על חברו את הטוב כמו שהוא אוהב את הטוב לעצמו. על סמך הסבר זה מסביר "שפת אמת" בקטע שהובא כי עיקרה של המצווה "ואהבת לרעך כמוך" היא לקרב את חברו לאהבת ה'. כשם שמצוות התוכחה לא נועדה להגברת היראה בה' כי להיפך להגביר את האהבה בה' אצל המוכיח והמוכח יחדיו.

רעיון דומה של הקשר ניתן למצוא במשלי  בפסוק (פר' כז פס' ה') "טוֹבָה תּוֹכַחַת מְגֻלָּה מֵאַהֲבָה מְסֻתָּרֶת" על פי רוב מקובל לפרש את הפסוק כפירושו של האבן עזרא "טובה תוכחת מגולה - ...כלומר תוכחת מגולה שיוכיחוהו בגלוי טובה מתוכחת אהבה מסותרת כלומר שאוהביו יוכיחוהו בסתר טובה ממנה המגולה כי בגלוי יתבייש ויוסר". ע"פ פירוש זה האות מ"ם במילה מֵאַהֲבָה היא מ"ם היתרון ומשמעות הפסוק שכאשר מוכיחים מישהו בגלוי השפעת תוכחה זו, למרות הכאב לקבל אותה, היא השפעה חזקה מאד על המוכח יותר אם אוהבו שלא רוצה להכלימו יעיר לו בשקט.

אך המאירי מסביר את המ"ם הזאת כמ"ם מלשון "מתוך" (ולא כמ"ם היתרון) וכך מבואר הפסוק על פי פירושו - טובה תוכחה מגולה הבאה מתוך לב אוהב באהבה מסותרת. ע"פ הבנה זו  ניתן להוכיח אדם רק במצב שכבר קימתי כלפיו את המצווה "ואהבת לרעך כמוך" כי אז התוכחה היא למעשה חלק מתהליך של "ואהבת לרעך" בבחינת "להאהיב את השם על חברך".
צדקה וחסד-עמותת אביב לניצולי השואה
בישראל חיים כיום כ-180,000 זקנים ניצולי שואה ,כרבע מהניצולים חיים בעוני!
עשרות אלפי ניצולי שואה החיים במדינת ישראל אינם ממצים את הזכויות וההטבות המגיעות להם על פי חוק מאחר ואינם מודעים לזכויותיהם מהאוצר, מגרמניה, מועידת התביעות, מהקרן לרווחת נפגעי השואה וכן מגופים נוספים.
גם אנשי המקצוע והמתנדבים הבאים במגע עם ניצולי השואה אינם מודעים לזכויותיהם הבסיסיות של ניצולי השואה ואינם יכולים להדריך את הקשישים בסבך הביורוקרטיה. הגורמים המשלמים את הרנטות וההטבות מכירים רק את הנעשה בתחומם ואינם יכולים לספק לניצולי השואה תמונה כוללת של זכויותיהם.
כך נותר הקשיש ניצול השואה עם הרבה שאלות, מעט תשובות ובעיקר ללא מיצוי מלא של זכויותיו. מיצוי זכויות לניצולי השואה יכול להבטיח להם לחיות את שארית חייהם בכבוד וברווחה.
עמותת "אביב לניצולי השואה":
עמותת "אביב לניצולי השואה" הוקמה בשנת 2007 על מנת להבטיח את מיצוי זכויותיהם של ניצולי השואה, וזאת לאור חוסר המודעות בקרב הציבור בכל הנוגע לזכויות המגיעות לרבים מהם על פי החוק.
בראש העמותה עומדת עו"ד אביבה סילברמן, בעלת ניסיון של 20 שנה בתחום זכויות ניצולי השואה. העמותה הקימה אתר אינטרנט ייחודי המרכז את כל הזכויות, הפיקה סרטוני זכויות, מפיצה עדכונים חודשיים ומדריכה אנשי מקצוע, מתנדבים, ניצולי שואה וקרוביהם בנושא מיצוי הזכויות. בכך, פועלת העמותה להפצה והנגשת המידע בנושא, אשר מבטיח, במקרים רבים, שיפור משמעותי במצבם הכלכלי של ניצולי השואה בישראל, וזאת ללא כל תמורה מצידם.
מאז הקמתה ועד היום העמותה סייעה לניצולי שואה להשיג קצבאות והטבות בסך של למעלה מ-150 מיליון ש"ח. כל השירות הניתן לניצולי השואה הוא בחינם, ללא עמלה או "דמי חבר". 
מטרה אחת היא לנו  להביא לכך שניצולי השואה יקבלו את המגיע להם על פי חוק בכדי שלא יזדקקו לחסדי ילדיהם או לארגוני צדקה. העמותה רואה בהפצת ידע בנושא זכויות ניצולי השואה שליחות עליונה ומשקיעה מאמצים רבים על מנת שניצולי השואה ייהנו מזכויות והטבות שמגיעות להם.
כחברה, יש לנו חוב מוסרי עבור אוכלוסיית ניצולי השואה וזהו הזמן לעזור .כיום, כשהניצולים כבר אינם צעירים הם זקוקים לעזרתנו ולעזרתכם בכדי לוודא שהם ממצים את הזכויות וההטבות המגיעות לה, זכויות שעשויות לשפר את חייהם בצורה משמעותית

עבור ניצול שואה זה מיצוי הזכות
עבורנו זו שליחות!
לקבלת ייעוץ מקצועי חינם מהעמותה ניתן לפנות לאתר האינרטנט: www.avivshoa.co.il  ( צור קשר)  או בטלפון 072-2424404. 
לתרומות על מנת שנוכל להמשיך ולסייע לניצולים ללא תשלום :   1-801-222-404
חידה לשולחן שבת / מאת ראובן וגליין

מילה כמו צרצר,בפרשה,שאינה נתנה למחיקה.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר בפרשתנו ליום זה סדר העבודה, ובהפטרת שבת הגדול , ליום זה, הסיסמה.
הפתרון: בפרשה מופיע סדר עבודת הכהן הגדול ביום הכיפורים.

בהפטרת שבת הגדול מופיעה הסיסמה ליום הכיפורים בספר מלאכי פרק ג' פסוק ז':"שובו אלי ואשובה אליכם".
פותר החידה מלפני שבוע היא אביבית וינברג מפדואל  והיא זוכה בדיסק חדש.

