בס"ד

כי תבא
רעת לשון הרע

הרב יובל שרלו

איסור ההכאה בסתר, הנמצא ברשימת הארורים שבפרשתנו, נתבאר על ידי המפרשים כלשון הרע. לשון הרע הוא סוג של הכאה בסתר, לאמור: פעמים רבות אין האדם הנפגע יודע כלל מהיכן יצאה המכה ומה היו מניעי המכים, פעמים רבות הדברים נאמרים ללא כל יכולת להגן על שמו הטוב של האדם, בית הדין אינו מתמודד עם ענייני לשון הרע בשל היותם לאו שאין בו מעשה ובושת ללא נזק ממשי, ופעמים רבות מחלחל לשון הרע ומתפתח לממדים שאפילו המכוון הראשון כלל לא התכוון לכך. עובדות אלה אינן מונעות את התורה לומר דברים ברורים: לשון הרע הוא סוג של הכאה מכוערת מאוד, המוגדרת כהכאה של ממש ואינה שונה מהריגת אדם. על המדבר לשון הרע ומכה את רעהו בדרך זו נאמר לשון "ארור".

לא זו בלבד, אלא שמדובר בפרשתנו במעמד הכניסה לארץ וחריתת יסודות התורה כחלק מהתודעה הפנימית של האומה. התורה מלמדת אפוא כי תנאי יסודי לקיומה של חברה יהודית בארץ הוא הכרעה מוחלטת המחייבת להסיר לחלוטין את הלשון הרעה כחלק מהמערכת הציבורית הנוהגת בארץ ישראל. הרמב"ם אף קבע להלכה כי לשון הרע חמורה יותר מגילוי עריות שפיכות דמים ועבודה זרה. חז"ל ציינו כי לשון הרע הרגת שלושה – את המספר לשון הרע, את המקבלו, ואף את זה שדיברו עליו לשון הרע. מכאן החובה המוחלטת להסיר את הכלי המכוער הזה מהחיים הציבוריים האישיים, ולנהל מלחמת חורמה נגדו.

לשון הרע אינו עניין של בין אדם לאדם אחר בלבד. ישנו גם לשון הרע לאומי, המדבר סרה בעם ישראל ובאופיו. חז"ל הדגישו כי גדולי עולם נפלו בסוג נורא זה של לשון הרע: משה רבינו באומרו שמעו נא המורים, ישעיהו באומרו בתוך עם טמא שפתיים אנכי יושב, אליהו באומרו כי עם ישראל עזבו את בריתו של הקב"ה, ועוד אחרים מאבותינו הקדושים. אין אנו רשאים לומר דלטוריא על האומה. אמנם אין הלכה זו אוסרת לומר דברי ביקורת. בכלל, דיני לשון הרע לא באו להגן על הנבל, ואין הם מונעים את יכולת החברה להתמודד עם הבעיות הקיימות בתוכה. ישנן הלכות מפורטות כיצד ניתן להתמודד עם בעיות קשות, וכיצד ניתן להוציא לאור עוולות שנעשו, כדי שלא לתת פרס לנבל. אולם כל הדיבורים האלה צריכים להיעשות במסגרת ההלכה הצרופה – בהקפדה יתרה שלא לטשטש בין עובדות לבין פרשנות, בכוונה גדולה לשם שמיים ולא לשם ניצול מציאות המאפשרת "לסגור חשבון" עם מאן דהוא, בהתמקדות באפשרות התיקון של העוול וכדו'. בשעה שאין הדברים נעשים כך הרי שאנו נופלים בבור העמוק של הלבנת הפנים שטוב לו לאדם להפיל עצמו לכבשן של אש ולא להלבין פני חברו ברבים.

כחלק מ"אני לדודי ודודי לי" וכוננות מחדש של עצמנו לקראת השנה החדשה,  אנו עצמנו זקוקים לשיקום של הלשון הרע הציבורי. הרבה לשונות רעות ומרושעות נאמרו נגדנו ואף אנו לא טמנו ידינו בצלחת ואמרנו דברים קשים ביותר על עם ישראל ועל מנהיגיו. את מה שהיה צריך לומר ואמיתי לומר לאור הכללים ההלכתיים האמורים אין אנו מבקשים לשוב ולתקן, אך את החריגות הגדולות שהיו בנו, ואת הדלטוריא על האומה אנו צריכים לשקם מחדש. לא כל דבר מותר לומר בשעה שעורכים מערכה ציבורית.

מעבר לכך, בשבועות האחרונות מתחלל שם שמיים ברבים באמירת לשון הרע שפורסמה בהיקפים גדולים על אחד מגדולי רבנינו – הרב שלמה אבינר הי"ו. פולמוסים הלכתיים היו ויהיו, ומותר לשלול שיטה הלכתית אחת ולאמץ אחרת. אין גם ביד מי שאינו מצוי בעניין לשפוט איזו דעה נכונה ואיזו לא, ואיני יודע לומר דבר על כך. אולם הכפשה הנעשית על ידי פרסום מחלוקת הלכתית ברבים בהלבנת פנים ובלשון הרע אין לה מקום כלל, והיא מביאה את חורבן התורה ולא את בניינה. קשה לתאר את סערת הנפש המעוררת התנהגות זו, ואת הכאב העמוק שמחוללת התנהגות זו בעולמם של תלמידי חכמים וביחס של הציבור אליהם. טהרת המשפחה ושמירתה לא התקדמה כי אם נסוגה אחור. ארור מכה רעהו בסתר חרתנו עם כניסתנו לארץ ישראל, וזהו הכלל שחייב להיות נר לרגלנו בכל שעה שאנו עוסקים בבניין הארץ והתורה, כדי שלא נביא על עצמנו את חורבננו.

והעמידו תלמידים  הרבה...(מסכת אבות)
      ד"ר יחיאל שרמן

בסיס קיומנו במשך אלפי שנים  הוא מסירת התורה מדור לדור. תחילתה של מסכת אבות עוסקת במסירה זו. "משה קיבל תורה מסיני ומסרה ליהושע...הם אמרו שלושה דברים...והעמידו תלמידים הרבה".

הרב הראשי לשעבר הרב ישראל מאיר לאו בספרו "יחל ישראל" על פרקי אבות, מבהיר מדוע נכתב במסכת אבות מסירה ולא נתינה..."ומסרה ליהושע". הסביר, כי הנתינה היא מתנה, המסירה היא פיקדון, תורתנו נמסרה לנו כפיקדון כדי שנמסור אתה הלאה לבנינו, לתלמידינו. אף המסורת היא מאותו השורש של מסירה. מסירה יכולה לעבור מדור לדור כאשר יש שמירת מסורת. כפי שנאמר במסכת שקלים " מסורת בידם מאבותיהם". למסירה יש גם רמז למוסרות - הרצועות הקושרות את הבהמה לעגלה. הן- המוסרות - שומרות על החיבור לבל יינתק. המסירה קשורה ומחוברת לעברו של עם במוסרות. לימוד התורה היא לא רק כדי ללמוד, אלא גם כדי לשמור ולעשות.

המסירה רומזת גם על המוסר, כפי שאומר שלמה המלך במשלי – "שמע בני מוסר אביך". המסירה לעיתים נתקלת בייסורים, בקשיים, בלבטים, שהרי לאדם ניתנה זכות הבחירה.

כאשר אדם מקבל " משהו" לפיקדון הוא דואג מאד לשמירתו ולקיומו. האחריות הרבה יותר כבדה כאשר "חפץ" כמו תורה נימסר לא רק כדי לשמור ולהבין, לא רק כדי ללמוד ולהשכיל, אלא גם מוטלת עלינו החובה לשלב בכל למידה – הנחלה לדור הבא. אחריות היא מילת מפתח להצלחה. מי שנושא על גבו האחריות למשימה ותהא הקשה ביותר, הוא בדרך כלל יתגבר על כל המכשולים שבדרך כדי להגיע למטרה המתוכננת.

"והעמידו תלמידים הרבה". ידוע הויכוח בין בית הלל לבית שמאי. בית שמאי מסתפקים בלימוד הטובים והמוכשרים. אנו, במערכת החינוך הממלכתית-דתית, נוהגים על פי בית הלל - ללמד את כולם, שמבני עניים תצא תורה – והעמידו תלמידים הרבה, צריכים אנו לדאוג ללימודיהם של תלמידים רבים, כל אחד על פי רמתו יכולתו וכישוריו.

הלימוד המשמעותי והעמוק ביותר לליבון סוגיות הוא באמצעות התלמידים. הם הצעירים יצירתיים ובעלי חשיבה טובים מכולם. כפי שנאמר במסכת מכות ובתענית...הרבה למדתי מרבותי  ומחברי יותר מרבותי ומתלמידי יותר מכולן. צריך לדאוג שכל מי שיכול, מסוגל ומוכשר ללמוד יטול עליו משימה נעלה זו.

מדוע כתוב בתחילת מסכת אבות והעמידו תלמידים הרבה, צריך היה לכתוב ...ותלמדו תלמידים הרבה...מדוע נכתב והעמידו? אלא שהעמידה כוללת בתוכה דרישה נוספת, מעבר ללימוד להוראה. המורה, המלמד, צריך להעניק לילדים יסודות איתנים של תכונות אנושיות נוספות מעבר ליידע. למידה בחברותות, תהליך שאילת שאלות, תרבות של מחלוקת, למידה עצמאית, נטיעת רצון, מיצוי יכולת, למידה מתוך שמחה, אהבה, נחישות, מוטיבציה, עזרה לזולת, נתינה לאחר, הקשבה, כישורי רטוריקה, העשרת השפה, ביטחון עצמי, דימוי עצמי חיובי וראלי. תחושת שיתופיות, שייכות,  ואופטימיות כדי להתגבר על בעיות שבדרך.

מעבר ליידע, ללימוד, להשכלה האינטלקטואלית חייבים להטמיע ולהרגיל בילד תחומים ריגושיים, התנהגותיים וחברתיים. בדרך זו אתה מעמיד את התלמיד על רגליו האיתנות כדי שיוכל ללמוד , להוסיף תורה ודעת מתוך דרך ארץ, ללמוד ולעצב דמות של לומד , תלמיד חכם אנושי וטוב לב. 

כל מורה כל מנחיל תורה לדור הבא חייב לדעת לשלב יידע עם תכונות התנהגותיות, תורה עם רגש, אהבה, כבוד יחס המתובלים בדברי  עידוד ושבח. אדם שמח ומאושר יפנים טוב יותר כל למידה. עלינו להעמיד תלמידים הרבה ...ללמד ולחנך כדי שהתלמיד יעמוד איתן וזקוף אל מול כל קשיי הדור והתקופה.

המאירי טוען כי ריבוי התלמידים גם אם לא כולם מוכשרים- הרי "העצים הקטנים מדליקים את הגדולים".

כתוב במשלי " עץ חיים היא למחזיקים בה" למה נמשלו דברי תורה לעץ, לומר לך- מה עץ קטן מדליק את הגדול אף תלמידי חכמים קטנים מחדדים את הגדולים.

הרב לאו מבהיר גם מדוע נאמר והעמידו תלמידים הרבה...מדוע לא רבים? לדבריו " הרבה" מיוחס להעמידו, היינו " העמידו הרבה" כלומר יש להשקיע הרבה מאד בהעמדת תלמידים, יש להתאמץ להקנות  התכונות ההתנהגותיות של התלמיד, כדי שיוכל לספוג יותר חומר. 

עמל רב עלינו להשקיע ל"והעמידו", כל מערכת החינוך בבתי הספר ובבתים צריכים להתמודד עם שני העקרונות הבסיסיים ביותר- יידע וחינוך. יידע ואנושיות, תורה עם דרך ארץ, למידה מתוך שמחה.

בין גריזים ועיבל

הרב אהרון בק

ר"מ בישיבת ההסדר ראשון לציון

משה רבינו מכנס את כל ישראל, ומצווה לערוך את "מעמד הברכה והקללה", מיד בעבור העם את הירדן. שישה שבטים יעמדו על הר גריזים, ושישה על הר עיבל. בתווך, בגיא שבין ההרים, יעמדו הכהנים והלווים, ניצבים סביב סביב לארון העדות. דממה מתוחה תשרור בהרי השומרון, ימתין הקהל הגדול בציפייה דרוכה למוצא פיהם של הכהנים. ואז יינתן האות, והכהנים יהפכו את פניהם אל הר הברכה, הוא הר גריזים, ויכריזו: "ברוך האיש אשר לא יעשה פסל ומסכה!" כל ישראל, מעל פסגותיהם של שני ההרים, יענו אחריהם בקול רם ונישא: "אמן!" – והד קולם ירחף על רכסי ההרים עוד שעה ארוכה. או אז יהפכו הכהנים את פניהם אל ההר השני, הר עיבל, ויכריזו את צידה השני של הברכה: "ארור האיש אשר יעשה פסל ומסכה!" – ותשובת העם תהיה גם הפעם "אמן!" בקול אדיר, אשר ירעיד את הארץ ויחדור אל מעמקי ליבו של הקהל.

כך ימשיכו הכהנים להכריז באזני העם את כל שנים-עשר ה"ארורים" שבפרשה, ועל כל אזהרה ואזהרה, על כל ברכה וברכה, יחרה העם ויחזיק אחריהם בשבועת-אמונים אחידה וברורה: "אמן!"

אכן, יהיה זה מעמד מרשים ומופלא, אשר ייחרט בזכרונם של דור הנכנסים אל הארץ, יועבר אל בניהם ואל בני-בניהם, וילווה את העם לדורות עולם.

אולם דווקא מעמד ייחודי זה דורש הסבר: מהו הטעם לערוך מפגן מרשים שכזה? מה תוכנו? ומה ייעודו? שכן אם נתבונן ברשימת ה"ארורים", לא נמצא בה כל מצוה חדשה או אזהרה מיוחדת. בסך הכל מדובר על איסורים פשוטים וברורים: עשיית פסל, הטיית משפט, גילוי עריות וכדו' – איסורים שנאמרו על-ידי משה רבינו פעמים רבות, ואף נכתבו במקומות שונים בתורה שהפקיד בידי העם. במספר הזדמנויות קיבל העם על עצמו את חוקי התורה, חלקן במעמד של ברית (ברית סיני, ברית מואב – היא הברית המסתיימת בפרשתנו). מה ייחדש, אם כן, מעמד זה שייערך, כפי שציווה משה, עם הכניסה לארץ?

גם תוכנו של המעמד מעורר שאלה: תואר לעיל, שלכל "ארור" ישנו "ברוך" בצידו (כך מוסרים לנו חז"ל במסכת סוטה), והכהנים מברכים את האיש "אשר לא יעשה פסל ומסכה", "אשר לא יקלה אביו ואמו", "אשר לא יסיג גבול רעהו", וכן הלאה. סגנון זה של ברכה מעורר תמיהה: אם נדרשים הכהנים לקלל את האיש החוטא – ניחא; אך לברך את האדם שלא חטא – מה צורך יש בכך? מהי המעלה הגדולה של אדם ש"לא עשה פסל"? על מה ולמה יש לברך אדם שלא חטא?!

שאלות אלו הביאו את המלבי"ם להבהיר את משמעותו של מעמד "הברכה והקללה". ואלו דבריו:

"לכן נצרך, שהברכות לא נאמרו שיתברך בשביל שלא עשה. רק מי שלא יעשה והוא נתברך מהברכות שנאמר בפרשת 'והיה אם שמוע תשמע' – שלא יופסק ממנו הברכות בשביל מעשה האחרים שבסתר".

כלומר: המעמד מתאר מצב שבו יהיו כאלו שיחטאו באותם ה"ארורים" הנזכרים בהכרזת הכהנים; אולם כנגד אלו שיחטאו – יהיו רבים שישמרו את נפשם מלחטוא, ולא יצטרפו אל מעגל החטא. כאן עולה החשש, שדווקא אנשים כשרים אלו ייפגעו מעונשם של החוטאים, שכן "כיון שניתנה הרשות למשחית להשחית – אינו מבחין בין צדיק לרשע". על כן בא מעמד זה להבטיח את עתידם של האנשים הכשרים: הנפש החוטאת היא תמות, והחוטא יקולל ב"ארור"; אך האדם הכשר – הוא יישאר מבורך, ואל לו לחשוש מפני הרשע שלצידו.

באופן דומה מבאר גם הספורנו: "עיקר הכוונה באלו הארורים היה לקלל את העוברים על אלה כדי שהם לבדם ישאו עוונם, ולא יהיו שאר העם ערבים להם".

מכאן עולה, שמהותו הייחודית של העם היא הגבלת האחריות ההדדית, והבחנה בתוך ישראל בין החוטא לאשר אינו חוטא.

אולם בהתבוננות נוספת בפשטם של הפסוקים, נראה היה לבאר את אופיו של המעמד באופן אחר, ושמא אף נאמר: הפוך לחלוטין.

שכן אם מטרתו של המעמד היא לצמצם את גבול האחריות שבין איש לרעהו – לא היה דבר זה צריך להיעשות במעמד הקהל כולו, כאיש אחד. הצלתו של היחיד הצדיק מהסביבה החוטאת (כדוגמת ויכוחו של אברהם עם ה' על צדיקי העיר סדום; הצלתו של ה"צופה" את עצמו מעונשם של בני העיר בנבואותיו של יחזקאל, ועוד) היא עניין פרטי. מעמד כזה של העם כולו, אשר עונה פה אחד ומקבל על עצמו את הברכות והקללות נושא אופי כללי-ציבורי, ומסתבר יותר, אפוא, שתוכנו מתייחס אל כלל העם, ולא אל נפש יחידית בו.

נראה לומר, שמעמד זה בא להטיל את האחריות הציבורית של העם כולו על מעשיו של היחיד, וזאת מתוך הבנה מעמיקה של נפש האדם החוטא והנסיבות המאפשרות לו לשגות בחטאו.

תנאי בסיסי ביותר בכל חטא של אדם יחיד, אשר בלעדיו לא יוכל החוטא לעשות את רצונו, הוא סביבה תומכת, או לפחות שאינה-מונעת ממנו לחטוא. אם יידע האדם שמעשיו הקלוקלים אינם מקובלים בעיני החברה, כמעט בלתי אפשרי יהיה מצידו להמשיך בחטאו בגלוי (או שייאלץ להסתגר ולעשות את מעשיו בסתר – אך מקרה שכזה אינו מוטל באחריותה של החברה). כאשר נפטר ר' יוחנן מן העולם וביקשו תלמידיו ממנו שייברכם בפעם האחרונה, איחל להם שתהיה יראת השמיים שלהם גבוהה לפחות כמו זו שיש לאדם מפני בשר ודם; ועל תמיהתם של התלמידים על ברכה משונה שכזו (שכן ציפו לאיחולים נשגבים מאשר זה) – השיב להם ר' יוחנן בתבונתו העמוקה: "הלוואי", כלומר: לוּ תהיה יראתכם את ה' כזו שיש לכם מפני החברה – דיינו.

מעמד הברכה והקללה לא בא לחדש מצוות או איסורים. הוא גם לא נועד לקבע את חיוב המצוות בקרב העם – על כך נכרתו זה מכבר בריתות שונות. מטרתו המרכזית של המעמד היא להכריז קבל העם כולו, וכל יחיד ויחיד ממנו, את ערכיה המוחלטים של החברה הישראלית. בעניית ה"אמן" על הברכות ועל הקללות היה מפגן אדיר של אחדות-מחשבה ותמימות-דעים לגבי אופיה של החברה בישראל: זוהי חברה אשר קיבלה על עצמה שלא לעשות פסל ומסכה! שלא להטות משפט! ברוכה תהיה החברה וכל אנשיה, וארור יהיה כל מי שיחרוג ממנה!

הד הקול של מפגן זה ימשיך להישמע בקרב העם שנים ארוכות, ויזכיר לכלל כולו, ואף לכל פרט ממנו, כי החברה בישראל לא תקבל חוטאים, לא תסכין עם מעשיהם, תוקיע מתוכה כל משגה עוור בדרך, כל מגלה עריות, כל מי שלא יקים את דברי התורה הזאת! זהו מעמד מרשים של אחריות הכלל כולו כלפי פרטיו, וכל מי שהדיו של המעמד ייכנסו באוזניו – לא יהין לעבור ולוּ על מצווה קלה אחת מכל מצוותיה של התורה.

אכן, מעבר לאחריות הציבורית ולערבות ההדדית של הכלל בישראל, ישנה גם מחוייבות אישית-פרטית, ולפיה כל איש צריך לשאת באחריות על מעשיו, ו"איש בחטאו יומת" – כפי שביארו הספורנו והמלבי"ם. אולם מקומה של אחריות פרטית זו, המתמקדת בפרט ופונה אליו בנפרד מן הציבור, אינו בפרשתנו. עליה נשמע, אי"ה, בפרשה הבאה, פרשת ניצבים.

אביעד הכהן (לפרשת כי תבא)

והיה כי תבוא אל הארץ

מצוות הביכורים שמופיעה בראש הפרשה פותחת בהצהרה רבתי: "והיה כי תבוא אל הארץ"... והלכת אל המקום". יש בה תיאור אקטיבי, של אדם העובד את אדמתו, יורשה ויושב בה. גם משהגיע, כביכול, אל המנוחה ואל הנחלה, אין הוא רשאי לנוח על זרי הדפנה. חייב הוא ליטול את מקור גאוותו, את פירותיו הראשונים, ולעלות עמם לירושלים. גם אז, אין הוא מסתפק בנתינתם לכהן, אלא תחילה עליו ל"התוודות". וידוי זה – בדומה לוידוי שבתהליך התשובה (ויש משמעות לכך שפרשה זו סמוכה תמיד לראש השנה) – צופה פני עבר, הווה ועתיד כאחד. ראשיתה ביחיד, וסופה ב"יחד". 

בתחילה מתואר האדם הבודד, הנאבק באויביו. ארמי אובד אבי. אברהם הנאבק בעולם כולו ויכול לו. אט אט הופך הוא ל"גוי גדול עצום ורב". אך בכך לא מסתיימת התלאה. ירידת מצרים. עינוי. עבודה קשה. רק משזועק האדם לאלוקיו ("ונצעק אל ה' אלקי אבותינו"), נוטל יוזמה והופך להיות אקטיבי, מגיעה הגאולה. 

מקרא הביכורים מלמדנו שגם בשעת השמחה הגדולה ביותר, אסור למביא הביכורים לשכוח את עברו, או להתנתק הימנו. לא רק מצד הכרת הטוב, אלא לא פחות מצד הלקח שיש בו כלפי ההווה. העבר מזכיר לו שעליו לשתף בשמחתו גם את אלה שלא זכו. עליו לזכור שעדיין יש לא מעט מאחיו הנאנקים תחת העול. 

מסיבה זו, מדגישה המשנה שבפסטיבל הגדול והמרהיב של שמחת הביכורים נטלו חלק לא רק בני האליטה אלא גם העניים, הדלפונים והמסכנים. לצד הקלתות – סלי הכסף והזהב הנוצצים של העשירים (שאולי 'נקנו' כשי לחג במאות שקלים בחנויות הפאר, עטויי צלופן מרשרש, וצנופי סרטים צבעוניים) ניצבו סלי הנצרים של העניים, "עשה זאת בעצמך",  עשויים מעלים יבשים של ערבה קלופה. ודווקא האחרונים, הם שנותרו ביד הכהנים. יש שראו בכך סמל נוסף לעליבותם של עניים, "בתר עניא אזלא עניותא". 

אכן, אפשר שיש בכך ביטוי דווקא לכך שהקב"ה חפץ במנחת העני, שניתנת מהלב, יותר ממתנת העשיר,  שניתנת מן הכיס. וכמו שכתב רמ"מ קרוכמל, בעל שו"ת "צמח צדק", שמנחת העני רצויה יותר, שנאמר במנחה 'ונפש כי תקריב קרבן מנחה', ואמרו רז"ל: לא נאמר נפש בכל קורבנות נדבה אלא במנחה. מי דרכו להביא מנחה? עני. אמר הקב"ה: מעלה אני עליו כאילו הקריב נפשו. "והיינו משום שעני צריך לטרוח בנפשו להשיג מה שיביא למנחה. לכך כתיב 'נפש'. וכדכתיב נמי בשכר שכיר (הפרשה הקודמת, כי תצא) 'כי עני הוא ואליו הוא נושא את נפשו', מה שאין כן עשיר מביא מן המוכן בידו בלי טורח". 

לא זו בלבד, אלא שאף ביטלו מצווה מפורשת, של מקרא ביכורים עצמאי, והתקינו ש"יהיו מקרין" הן את מי שיודע והן את מי שאינו יודע, וכל זאת כדי "שלא לבייש" את העניים שאינם יודעים לקרוא, וממונם, מן הסתם, לא הספיק להם  כדי רכישת חינוך, ולו ברמה הבסיסית ביותר. 

סולדיריות זו, שבין היחיד והיחד, מובלטת יפה גם בדברי האדמו"ר מלובאוויטש, הרמ"מ שניאורסון ז"ל, שחשף בפרשה פן נוסף. לטעמו, "כי תבוא אל הארץ" אינו רק תיאור זמן ("כאשר תבוא"), אלא צו, חיוב והוראה. עובד ה' אמיתי צריך "לבוא אל הארץ". אל לו להיות ספון במגדל השן, בין אנ"ש חובשי בית המדרש. עליו להתערות בארץ החיים, ולעשות מחיי החולין "ביכורים לה' ", להעלות ולרומם אותם. עליו להפוך את הדברים הנחותים ביותר, את פירות הארץ הגשמיים, את החומר והחומרנות, מקור לברכת שמים, עד שיוכל לומר עליהם "השקיפה ממעון קדשך". כידוע, בדרך כלל כל 'השקפה' שבמקרא – לרעה היא, ואילו כאן, הופך האדם בכוח מעשיו את הקללה לברכה. 

עבודה זו מאפיינת את חודש אלול. בניגוד למקומות אחרים, שבהם נוקט המקרא במטבע לשון זו בלשון רבים ("כי תבאו אל הארץ"), היא מופיעה כאן בלשון יחיד: "תבוא אל הארץ". כל יחיד ויחיד נדרש לעשות חשבון נפש, לגלות אחריות. 

לא כן בדברי חכמים. במשנת ביכורים מתוארת מצווה זו ברוב עם, בלשון רבים. "יש מביאין ביכורים וקורין... כיצד מעלין את הביכורים? כל העיירות שבמעמד מתכנסות לעיר של מעמד, ולנין ברחובה של עיר... הפחות והסגנים והגזברים יוצאים לקראתם... וכל בעלי אומנויות שבירושלים עומדין לפניהם ושואלין בשלומם, "אחינו, אנשי מקום פלוני, באתם לשלום!".

ראשיתה של העבודה מצער, ואחריתה תשגה מאד. ראשיתה, בעבודה קשה, בזיעת היחיד, בעמל קשה של כל אחד ואחד. אבל סופו, בתשובת הכלל. בהעלאת הציבור כולו. כמאמר ההלכה הגדולה שבהלכות תשובה: "עשה מצווה אחת – הכריע את כל העולם כולו לכף זכות". 
