בס"ד

פרשת כי תבוא

הרב יובל שרלו-שנת חינוך מוצאת חן

יהי רצון מלפניך ד' א-לוהינו וא-לוהי אבותינו שתוליך את המורים המתחילים את שנת הלימודים לשלום – שלום להם, שלום לתלמידיהם, שלום להם ממנהליהם, ומהפיקוח, ומהשר, מלמטה ומלמעלה; ותצעיד אותם לשלום – שלום בין עולם קודש וחול, בין סגירות ופתיחות; בין העצמה ובין חינוך לקבלה, בין מחשבה עצמית מפותחת ובין נכונות להאזין; ותדריך אותם גם איך לעשות את הכל בשלום – בשלום בתוך כל תלמיד ותלמיד על העולם המסוכסך והמורכב שבקרבו; שלום כיתתי וקבוצתי, בין כל אברי המערכת החינוכית שבה הם עובדים; שלום עם ההורים, עם הקהילה, עם חלומותיהם של המורים ועם תקוותיהם של המצפים מהם לגדולות. שלום
ותגיע אותם למחוז חפצם – שיזכו ראשית לברר מהו אותו מחוז החפץ, ומה מסומן אצלם כראש הסולם המגיע השמיימה כדי שיתקשרו בו ויתעלו אליו, ומתוך כך שיזכו להגיע לשם בעצמם, ולרעות את צאנם מסביב להר הגדול, ולעודד אותו לטפס בו ולהגיע אליו. והכל מתוך חיים – בין במובן הפשוט שכל הבא בשערי בית החינוך יצא ממנו בשלום, ולא יאונה לו כל רע, ובין במובן החיים הנפשיים, שתהא תורתם תורת חיים, משמחת, מעצימה, מרוממת נפש, מלאה אהבה ותשוקה והתלהבות, ולא תורת אנשים מתים; ושיהיה בואם לבית החינוך בכל יום בשמחה – שלהם, של התלמידים, של הצוות כולו, ויהא הבית שאליו הם באים מלא שמחה, ושוב הציון הגדול של תפילה זו – שהכל יהיה בשלום. אך לא פחות מכך – שיזכו שהבית אליו הם שבים יהיה בית של שלום, ושהמעשה החינוכי שלהם יהפוך את ביתם שלהם למקום מלא חיים ושמחה ושלום, ושלא יהיה בהם קרע ונתק בין הבתים השונים – ביתם הפרטי ובין החינוך בו הם עובדים.
והרבה תחינה על ההצלה שהם זקוקים לה. העולם מסביבנו מלא גם באויבים ובאורבים ובחיות רעות בדרך החינוכית. המורים שלנו עלולים לפגוש באלימות המופנית כלפיהם, שצריך גם להתפלל (אך אין זה מספיק) שלא יסבלו ממנה, ולא מכל האויבים למעשה החינוכי, וכל אותם אלה המבקשים לגנוב את נפשותיהם שלהם או את נפשות תלמידיהם. ובכל דור ודור מתרגשות פורעניות חינוכיות חדשות בעולמנו, ופורענויות אלה נמצאות כמכשול למעשה החינוכי, ואנו מתפללים ביחד עם המורים השונים של ילדינו ונכדינו שימצאו את הדרך להינצל מפגיעתם, ואולי אף לגייסם למעשה החינוכי.
ובתמצות: שתהא לעוסקים בעבודה החינוכית שנה של מציאת חן: שהם ימצאו חן בעיני עצמם, ובעיני תלמידיהם, ובעיני הוריהם, ובעיני ההנהלה, ובעיני החברה, ויקויים בהם היעד הגדול של רוח הבריות נוחה מהם ומתוך כך רוח המקום נוחה מהם; ובד בבד שהם ימצאו את החן שהם מבקשים, ויצליחו לראות את החן העצום שבעבודה החינוכית, ובעיני כל ילד וילד שהם פוגשים, ובחומר הנלמד וברוח המנשבת, ועל הכל תשרה אווירה של חן וחסד ורחמים – זה העולם החינוכי, וזו הסביבה הבית-ספרית שאנו מתפללים על המורים שבתוכנו שיזכו לכך.
ריבונו של עולם. אתה א-ל שומע תפילה, ואתה היודע כי התפילה עצמה גם מעצבת את המתפלל, וגם את זה שהתפללו עליו, וגם באה בשערי שמיעת התפילה שבמרום. זכנו בשנה זו בשנה חינוכית של מציאת חן, על המשמעויות הרבות של ביטוי זה, ונהיה יודעי חן ומוצאי חן ומעצבי חן ומטפחי חן, ונלמד תורת חן ומידות של חן ותפילותינו תמצאנה חן. שתהא זו שנת חן חינוכית.
ושמחת בכל הטוב... אתה והלוי והגר אשר בקירבך"
ד"ר אבישלום וסטרייך 
המרכז האקדמי למשפט ולעסקים, רמת גן

פרשת מקרא ביכורים הפותחת את פרשתנו מסתיימת בפסוק: "וְשָׂמַחְתָּ בְכָל הַטּוֹב אֲשֶׁר נָתַן לְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ וּלְבֵיתֶךָ אַתָּה וְהַלֵּוִי וְהַגֵּר אֲשֶׁר בְּקִרְבֶּךָ" (כו, יא). פסוק מרומם רוח, אמונתי וחברתי. אולם הקשר שלו לפרשת מקרא ביכורים איננו ברור: מה עניינם של הלוי והגר להבאת הביכורים, שעיקרה העלאה לירושלים, הנפה על ידי הכהן והנחה לפני מזבח ה' (ומובנה של הנחה זו הוא: "יעזבהו לכהני ה'", כלי יקר כו, ח)? 
רש"י נותן לפסוק זה מובן הלכתי, ובכך מתמודד עם הקושי המתואר: " וְשָׂמַחְתָּ בְכָל הַטּוֹב" מלמדנו על מועד מקרא הביכורים, שהוא בין עצרת לחג הסוכות; הלוי והגר נזכרים ללמד על דינם במקרא ביכורים, שאינו מובן מאליו: ללוי הרי אין נחלה – ובכל זאת מלמדנו הכתוב שחייב בביכורים, "אם נטעו בתוך עריהם"; והגר, שהצטרף לעם ישראל, מביא את הביכורים, אך "אינו קורא, שאינו יכול לומר לאבותינו" (רש"י כו, יא). 
אולם האם ניתן למצוא לפסוק זה מובן בהקשרו, גם על דרך הפשט? והאם למובן זה מסר רעיוני, ממנו נוכל אנו לשמוע וללמוד?
מקרא נדרש לפניו ולאחריו. זו אחת מדרכי המדרש הידועות: פסוק, מקטע או מילה, הנקשרים לפי פשוטם לחלק אחד של הכתוב, מועברים על ידי המדרש גם לחלקו האחר של הפסוק. כך, למשל, המילה "וקם" בפסוק "הִנְּךָ שֹׁכֵב עִם אֲבֹתֶיךָ וְקָם הָעָם הַזֶּה וְזָנָה אַחֲרֵי אֱלֹהֵי נֵכַר הָאָרֶץ" (דברים לא, טז), השייכת לפי פשוטה לחלקו השני של הכתוב, נדרשת על ידי חז"ל כמי שנקשרת לחלקו הראשון של הכתוב: "הנך שוכב עם אבותיך וקם", וכמי שרומזת לתחיית המתים (ראו סנהדרין צ, ע"ב). ולעיתים, דורשים חז"ל את הכתוב לכאן ולכאן, כדוגמת דרשתו של ר' מאיר לכתוב "לֹא תֹאכְלוּ כָל נְבֵלָה לַגֵּר אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ תִּתְּנֶנָּה וַאֲכָלָהּ אוֹ מָכֹר לְנָכְרִי" (דברים יד, כא): ניתן לפסק את הפסוק כך: "לַגֵּר אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ תִּתְּנֶנָּה וַאֲכָלָהּ אוֹ מָכֹר". בד בבד, ניתן לפסקו כך: "תִּתְּנֶנָּה וַאֲכָלָהּ אוֹ מָכֹר לְנָכְרִי". מכאן, לומד ר' מאיר: "אחד גר ואחד נכרי בין במכירה בין בנתינה" (פסחים כא ע"ב). 
אך הדברים נכונים גם על דרך הפשט. כתוב הנמצא בתפר בין שתי פרשיות עשוי לשמש כחוליה מקשרת בין הפרשיות, ומעביר אותנו מנושא אחד למשנהו. קו התפר כביכול אומר לנו, שזו נקודה המחברת את הכתובים, והארתה תבאר עבורנו את כוונתה של התורה בשתי פרשיות סמוכות אלו.
דומה, שכך הדברים גם בענייננו. ביכורים ניתנים לכהנים, כאמור לעיל, וכלשונה של המשנה: 
"התרומה והבכורים חייבים עליהן מיתה וחומש ואסורים לזרים והם נכסי כהן" (ביכורים ב, א). אולם טקס הבאת הביכורים מעורר את האדם להכיר טובה לקב"ה, שהוציאנו ממצרים והכניסנו לארץ ישראל, "אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ" (כו, ט). הכרת הטוב צריכה לעורר את האדם לא רק להודות לה', אלא גם לשתף את האחרים בטוּב זה. לפיכך, התורה מצפה כי בסופו של תהליך הבאת הביכורים ישמח האדם עם הלוי והגר אשר בקרבו. 
ברם, לעיתים האדם איננו מתעורר להענקת הטובה מכוחו, ועלול לשמוח בכל הטוב, אך בלא לשתף את זולתו. לשם כך, קושרת התורה בין מקרא ביכורים לביעור מעשרות. מעשר לסוגיו איננו כתרומה, אלא ניתן לכלל הנזקקים (כלשונה של המשנה במסכת ביכורים, המצוטטת לעיל: "הרי אלו בתרומה ובכורים מה שאין כן במעשר"). ונתינתו היא חובה. ולא רק זו, אלא ייתכן שמסיבה כלשהי אדם לא מילא את חובתו, ולפיכך קובעת התורה מידי שלוש שנים את מצוות ביעור המעשרות. 
שתי הפרשיות מלמדות אותנו אם כך, כי יש שהאדם הזוכה לטובו של הקב"ה מכיר בכך מעצמו, ושמח בחלקו עם אלו שלא נפל בחלקם טוב זה. ויש שאיננו מכיר בכך מכוחו, אך עושה זאת מכוח חובת המעשרות (ולעיתים רק אחרי שהתורה מורה לו לבער את מעשרותיו מן הבית). אך גם בדרך זו זוכים אחרים, הלוי, הגר, היתום והאלמנה, להנות מטוּב זה. ובסופו של דבר, הנתינה, בכל דרך, מוליכה לברכת ה': "הַשְׁקִיפָה מִמְּעוֹן קָדְשְׁךָ מִן הַשָּׁמַיִם וּבָרֵךְ אֶת עַמְּךָ אֶת יִשְׂרָאֵל וְאֵת הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נָתַתָּה לָנוּ כַּאֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לַאֲבֹתֵינוּ אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ" (כו, טו)
ד'ר אביעד הכהן 

מסכת קללה 

אחד הקטעים המלבבים ביותר בספרו האוטוביוגראפי של שלום עליכם "חיי אדם" (להבדיל משם ספרו ההלכתי של ר' אברהם דנציג), מוקדש לשלושה עמודים רצופי קללות מקוריות שבהן הייתה אמו החורגת נוהגת ל"ברך" את כל הסובב אותה. 

כל הבקי, ולו מעט, בתרבות היהודית לדורותיה, יודע שקטע זה משקף מסורת עתיקת יומין שבה הקללה, לצד הברכה, הייתה לחלק בלתי נפרד מהווי החיים היהודי. אכן, בשונה מהקללות הנפוצות בימינו, שמתאפיינות בלשון גסה, קלוקלת, ובנמיכות רוח, חלק מן הקללות ה'מסורתיות' משקפות עולם עשיר הקשור בטבורו למסורת ישראל. מהקללה היידישיסטית ש"תישרף כמו נרות חנוכה ויקרה לך נס והשמן שלהם יספיק לא רק לשמונה ימים אלא לכל השנה", "שתבוא עליך המכה השלישית ממכות מצרים", "שיהיו לך עשר אניות ותוציא את כל כספך על רופאים", "שתצמח כמו בצל. עם הראש באדמה"; דרך קללתם של בני תימן "בלעם הרשע, נחש בן נחש, אבות אבותיך לא עמדו על הר סיני" ועד לקללה הפלמ"חניקית: "שתירדם בקסטל ותתעורר בהדסה". 

בימים שבהם הקללה הייתה למנהג נפוץ גם בפיהם של רבנים ומקובלים, ויש מהם שכמו ברכתם, גם קללתם אומנותם, ראוי לתת את הדעת לריבוי הקללות וגיוונן המופיע בפרשה. לא קללה אחת הממוקדת בחייו של אדם, בריאותו או כלכלתו, אלא שפע בלתי נדלה המקיף את כל הווייתו ומסכת חייו. הוא, רעייתו, ילדיו, וכל משפחתו. בבית ובשדה. בצאתו ובבואו, בשכבו ובקומו. קללות כלכליות, גופניות, נפשיות, ביטחוניות וחברתיות.

הקללה, וכמוה הברכה, הן חלק בלתי נפרד מעולמו של מקרא ומעולמה של יהדות, ומיוחסת להן עוצמה מאגית לשנות את המציאות. אשר על כן, לא ייפלא שרבקה מבטיחה ליעקב אבינו "עלי קללתך בני", וניתן משקל רב לקללותיו של בלעם הרשע, שהיו לברכות. 

פרק גדול בהלכות דרך ארץ, שלימדנו מר בריה דרבינא, מתייחס לתגובה הראויה לקללה, והיה לחלק בלתי נפרד מסיום תפילת העמידה, "ולמקללי נפשי תידום, ונפשי כעפר לכל תהיה". איפוק, ריסון והעברה על המידות הן תגובה יהודית הולמת לקללה. 

אכן, רושמה של הקללה אינו נמחה בנקל, והיא נצרבת בבשר החי. עד כדי כך, שאפילו גדול שבישראל, דוד המלך, לא מנע עצמו, קודם פטירתו מן העולם, מלשגר קללת "איחול-ייחול" של מוות לשמעי בן גרא ("ועתה אל תנקהו והורדת את שיבתו שאול"), וכל זאת על ש"קללו קללה נמרצת" ביום לכתו מחנים. עיון במקרא (שמ"ב טז) מלמד על חריפותה של אותה קללה נמרצת ונמלצת: "צא צא איש הדמים ואיש הבליעל... כי איש דמים אתה". ומרתק הדבר, שבתורתם של חז"ל שמעי מתואר כרשע מרושע, אך גם כדמות חיובית, כרבו של המלך שלמה, וכמעין "מגן": כל עוד היה שמעי בירושלים, נמנע שלמה מלשאת נשים נוכריות". חז"ל אף הוסיפו, על בסיס הפסוק במגילת אסתר (ב, ה), שמרדכי היהודי - מבני בניו של שמעי הוא, ולשיטת רש"י אף עמד שמעי בראש הסנהדרין. 

בשיטת הקללה נקט גם אלישע הנביא. כאשר הנערים הקטנים התקלסו בו, וקראו לעברו "עלה קֵרֵחַ, עלה קֵרֵחַ!", קללם אלישע בשם ה', עד שיצאו "שתים דובים מן היער, ותבקענה בהם", ונגזר דינם למוות של ארבעים ושניים(!) ילדים (מל"ב ב, כג). לימים, ביקשו חכמים להקהות מעט חריפותה של קללה זו, אך חז"ל ראוה כתגובה שאינה ראויה, וקבעו כי הייתה אחת מן הסיבות לחוליו של אלישע (סוטה מז). 

מקצת ה"קללות", אינן איחול וייחול, תקווה ומשאת נפש אלא תיאור מצב, מציאות. כך, גם בפרשה השנייה בקריאת שמע הנאמרת בכל יום תמיד, פעמיים באהבה: "ועצר את השמים ולא יהיה מטר והאדמה לא תתן את יבולה ואבדתם מהרה מעל הארץ". 

לקללה נודע תפקיד גם בהלכות המשפט העברי, כמעין סנקציה עונשית המוחלת גם בדין האזרחי. חוזים – יש לכבד, והבטחות – יש לקיים. זהו עקרון היסוד. אך מי שאינו עומד בדיבורו, מחילים עליו קללת "מי שפרע", שתוכנה קשה ביותר: "מי שפרע מאנשי דור המבול ומאנשי דור הפלגה ומאנשי סדום ועמורה וממצרים שטבעו בים, הוא יפרע ממי שאינו עומד בדיבורו". נקל רק לשער איזו סערה הייתה פורצת בימינו, אילו בית משפט היה מוציא על אדם קללה מעין זו. 

ואכן, כבר חכמים הראשונים ביקשו למתן מעט עוצמתה החריפה של קללה זו. ואביי פירש שבית הדין עצמו אינו מקלל ח"ו את החוזר מדיבורו, שהרי אסור לקלל אדם מישראל, אלא מסתפקים רק בהתראה למפר ההבטחה שיעמוד בדיבורו, ואילו רבא סבור שבית הדין אכן מקלל אותו, שכן בהפרת ההבטחה הוציא עצמו מכלל ישראל, ואינו עוד בכלל "ונשיא בעמך לא תאר" (ליתר הרחבה ראו: ר"ש קליינמן, "קללת מי שפרע: דת, משפט וחברה", מחקרי משפט כו, 179).

בין כך ובין כך, בעולמה של תורת ישראל, דרך כלל הקללה אינה ביטוי לגסות רוח ולאובדן עשתונות, אלא עונש וגמול או מעין תחזית ותוצאה בלתי נמנעת שיבואו על אדם בשל מעשיו הרעים. 
והתעלמת מהם?

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן
פרשת כי תבוא, הנקראת בקביעות זמן קצר לפני ראש השנה, ובעיצומו של חודש אלול, מדרבנת אותנו למחשבה ולתהיות על דרכנו האישית והלאומית. ברוח זו אני רוצה למקד את הדיון הפעם במקור מרתק שנכתב בידי אחד ממובילי חסידות קוברין, שנכחדה כמעט לחלוטין בימי השואה, שמעורר למחשבה מזוית קצת שונה מהמקובל:

"לא תראה את שור אחיך או את שיו נדחים והתעלמת מהם וגו׳, כאשר תראה את אחד מאחיך המחוברים אליך נדחים מדרך ה', ומעשיהם בלתי הגונים, ומה תעשה? והתעלמת מהם? שתכבוש עינך כאלו אינך רואה?! זה אין תכלית! אך השב תשיבם לאחיך, תראה להשיבו שיקורב להשי״ת. 'ואם לא קרוב אחיך אליך', אכן באם הוא אינו רוצה להתקרב אליך ועוד מתרחק מאתך ולא ידעתו, ומתוך שאינו מתקרב אליך מחמת זאת באמת לא תדע ותכיר אותו - מה לעשות, להניחו לגמרי? יהיה ח"ו אבוד! זאת תעשה: 'ואספתו אל תוך ביתך', תראה לקרבו שיבוא אל תוך ביתך והיה עמך, ותקרב אותו פעם עם לחיים ופעם עם דברים אחרים, 'עד דרוש אחיך אותו', עד שתכניס בלבו יראת שמים ועבודת השי"ת".

דברים אלה נכתבו בידי ר' נח נפתלי פאלווסקי, אדמו"רה השני של חסידות קוברין מליטא. הם מובאים בקונטרס קצר בשם "ברכות לעד", המכיל דברי תורה וקומץ סיפורים מדמות מיוחדת זו (מוזכר גם בספר הזכרונות של יחזקאל קוטיק ברוח שונה במקצת). 

ברוח זו ניתן לראות גם דברים נוקבים שמובאים משמו של ר' נח נפתלי תדיר (הרב משה כשר, ערכי החסידות, עמ' מב):

"ידוע הכלל שהעדר קודם לכל מציאות חדשה, וכיון שבביאת המשיח תחול התקרבות גדולה בין ישראל לאביהם שבשמים, לכן תוקדם להתקרבות זו התרחקות גדולה של בנ״י מאלקים, ותתפשט מחשבות של מינות. כך שמעתי מאדמו״ר ר״א מסאכטאשוב שאמר בשם חותנו הרבי מקאצק זצ״ל ש״בעקבותא דמשיחא״ יצטרכו רחמים שלא יפלו ליד המינות, גם אנשי צורה הלובשים בגדים לבנים. וכך אמר הרה״צ ר׳ נח מקאברין בשם הרבי מלעכוויץ זצ״ל שזה ענין ״חבלי משיח״ שיפעפע בכל אחד ארס של מינות".

יצויין שדבריו של ר' נח נפתלי עולים בקנה אחד עם המסורת על אודות סבו ר' משה מקוברין, מייסד החסידות, שציווה לפני מותו שהשבח היחיד שהוא מתיר להגיד עליו הוא שהיה אוהב ישראל בכל נפשו (הגם שניכר בעליל שחסידיו המרו את פיו). 

עוד מובא בשם הסבא הגדול כך:

"הרה"ק מקאברין זי"ע אמר בשם הרה"ק רבי נח מלעכוויטש זי"ע שכאשר ישראל הם באחדות ומתוועדים יחד, וכל אחד יש לו חלק הטוב בקרבו, אזי מתקבצים כל חלקי הטוב שבהם יחד, ונעשה טוב גדול מאוד. והגם שיש בכל אחד, ה' ישמור, גם חלק רע, אך זה אינו מתחבר לחלק גדול, כי הרע הוא מעלמא דפרודא ואין להם התחברות זה לזה שיתהווה גדול".

מסורות אלה מלמדות כולן על החשיבות שלא תסולא בפז של המאמצים להגיע לאחדות ישראל שלימה ומלאה דווקא בימים אלה של אחרית השנה. לעתים כאשר אנשים חיים תחת איום החרב של הדין הם מצויים במתח מתמיד, שמוביל לעצבנות, חשש ולחץ. לעתים קרובות עצבנות זו מתפרקת על המקום החלש ביותר שניתן להפיל אותה עליו – על החלש והנדכה, על האחר, ובהקשרנו – על כל אדם אחר מישראל, זולת הנאשם עצמו, שנתון בפחד תמידי. 

לפיכך דווקא בעת הרחמים והסליחות, הכח האמיתי שיש בידי עם ישראל הוא כח האחדות, שמשבר ומנפץ את סלעי המחלוקת, ואת הקטגוריה שיש מי שמבקש להעלות כלפי ישראל. הליכה נגד הטבע האנושי, נגד הנטייה הבלתי-רצונית כמעט לפגוע בזולת לטובת הנאה גשמית כזו או אחרת בעולם, או כדרך להתפרקות של מתח ולחץ גדולים מאוד. 

בדרכם הפיקנטית והדרשנית מנסים גדולי החסידות לחנך אותנו לאורה של תבנית מאוד ברורה – כל הקשר בין ישראל לקב"ה מושתת על פעולת היחיד ועל רצונו, גם אם במסגרת של רצון לתרומה כלל-ישראלית, להתאחד עם הכלל, להיות חלק בלתי נפרד מהאורגניזם השלם של כלל ישראל. מה שיוצק משמעות לעבודת היחיד הרוחנית, בנוסף למאמציו האישיים וההתקדמות הרבה שלו, הוא השחרור מהכבלים הללו של היחיד וחייו. 

ד'ר פנינה נויבירט- השיבנו ונשובה
בימים אלו, שבועות בודדים לפני יום הדין, כאשר אנו עדיין מתנחמים מצער החורבן ראוי להידרש לפסוק החותם של מגילת איכה המרמז על ימי התשובה: "השיבנו ה' אליך ונשובה חדש ימינו כקדם". לפי המדרש (איכה רבה, ה', כ"א), מילים אלה מנציחות ויכוח תמידי בין כנסת ישראל לקב"ה, אשר עניינו האחריות לחזרה בתשובה: "השיבנו ה' אליך ונשובה" אמרה כנסת ישראל לפני הקב"ה: ריבונו של עולם, שלך הוא – השיבנו! אמר להם: שלכם הוא - שנאמר (זכריה ב') "שובו אלי ואשובה אליכם נאם ה'". אמרה לפניו: ריבונו של עולם, שלך הוא שנאמר (תהלים פ"ה) "שובנו אלהי ישענו". לכך נאמר – "השיבנו ה' אליך ונשובה חדש ימינו כקדם" 
לפי כנסת ישראל הקב"ה הוא האחראי להשיבה: "אמרה כנסת ישראל לפני הקדוש ברוך הוא: ריבונו של עולם שלך הוא – השיבנו ... שנאמר (תהלים פ"ה) 'שובנו אלקי ישענו'", ואילו לפי הקב"ה, כנסת ישראל היא הנושאת באחריות לשוב: "אמר להם: שלכם הוא שנאמר (זכריה ב') 'שובו אלי ואשובה אליכם נאום ה' ' ". בסופו של דבר, מושגת הפשרה בנוסח המחייב הן את כנסת ישראל והן את הקב"ה: "לכך נאמר: "השיבנו ה' אליך ונשובה חדש ימינו כקדם" (שם). 
מה משמעות תהליך התשובה – האם אנו שבים אל הקב"ה – או שמא שב הוא אלינו?
נדמה כי מענה על האמור ניתן למצוא במדרש המובא בשמו של רבי חנינא בר דוסא (משנה ברכות ה', ה'): "אָמְרוּ עָלָיו עַל רַבִּי חֲנִינָא בֶן דּוֹסָא, שֶׁהָיָה מִתְפַּלֵּל עַל הַחוֹלִים וְאוֹמֵר, זֶה חַי וְזֶה מֵת. אָמְרוּ לוֹ, מִנַּיִן אַתָּה יוֹדֵעַ. אָמַר לָהֶם, אִם שְׁגוּרָה תְפִלָּתִי בְּפִי, יוֹדֵעַ אֲנִי שֶׁהוּא מְקֻבָּל וְאִם לָאו, יוֹדֵעַ אֲנִי שֶׁהוּא מְטֹרָף" (משנה ברכות ה', ה').
בעודו מתפלל כבר ידע רבי חנינא בר דוסא האם תפילתו מתקבלת. זאת מאחר שיש הקבלה בין עולמות תחתונים לעולמות עליונים. תפילה העושה רושם בעולמות תחתונים – לבטח מותירה את חותמה אף בעולמות עליונים. לפיכך אם התפילה פועלת על האדם ומרגשת אותו עד דמעות, הרי שיש בכך עדות לכך שתפילה זו פעלה גם בשמים.
 יסוד זה מתואר בתורת החסידות ע"פ הפסוק במשלי (כ"ז, י"ט): "כמים הפנים לפנים כן לב האדם לאדם". אדם המתבונן על בבואתו במים, רואה השתקפות של עצמו. אם הוא מזיז את ידו, גם דמותו המשתקפת מזיזה את ידה. אם הוא מתקרב לדמותו – דמותו מתקרבת אליו. 
פסוק זה ממחיש את מהות הקשר בינינו לבין הקב"ה. הקשר הוא סימביוטי לחלוטין. כל תהליך שאנו חווים, חווה הקב"ה עימנו. ממילא כאשר אנו מתקרבים אל ה', הוא מתקרב אלינו, בבחינת: "שובו אלי ואשובה אליכם" (מלאכי ג' ז'). ואכן נדמה, כי על עקרון זה ביקש המדרש דלעיל לרמז – התקרבותנו אל הקב"ה והתקרבות הקב"ה אלינו – חד המה. 
בראש חודש אלול התחלנו בשמיעת השופר. גם במצוות השופר מובלטת ההדדיות שבינינו לבין הקב"ה. מצד אחד – אנו מברכים: "לשמוע קול שופר". מצד שני, בתום סדר שופרות שבתפילת מוסף בראש השנה אנו מברכים את הקב"ה: " ברוך אתה ה' שומע קול תרועת עמו ישראל ברחמים". מי שומע את השופר – האם אנו או שמא הקב"ה? ר' צדוק מלובלין מבאר באמצעות העקרון עליו עמדנו לעיל (פרי צדיק לראש השנה, אות כ"ט): "שכשהאדם שומע גם השם יתברך שומע". הקב"ה שומע את השופר דרך האזניים שלנו. תקיעת שופר מותירה את חותמה בנו, משילה מעלינו את מעטה הציניות, ובכך אף פותחת שערים בעולמות עליונים. 
בימים חשובים אלה, עת קוראים אנו לה', מייחלים אליו, ומתפללים לקירבתו, מתברר לנו, כי למעשה כל אותה העת, קורא הקב"ה אלינו, כפי שמסביר הרב קוק: "על ידי הרהורי תשובה שומע האדם קול ה' הקורא אליו מתוך התורה ומתוך כל רגשי הלב, מתוך העולם ומלואו וכל אשר בם, וחשק הטוב הולך ומתגבר בקרבו, והבשר בעצמו, הגורם את החטא, הולך ומתעדן, עד שאור התשובה חודר בו".(אורות התשובה ז':ג'). ויה"ר שנשכיל לשמוע ולהשמיע, להתקרב ולקרב.
אבי רט
עורך התלמוד הישראלי – מדיסון
זוית אישית
מילים של תורה
סגולה
יש פסוקים שאפשר ללכת סביבם סחור סחור, ולפרש אותם לכל מיני כיוונים , ויש פסוקים כל כך ברורים ובהירים – האומרים דברים פשוטים ונחרצים.
מכיוון שהיום כל משפט שאתה אומר – אם הוא לא בדיוק מתאים להשקפות של אנשים וגורמים מסוימים-  הוא מיד מסומן במילים כמו 'גזענות', 'התנשאות' ודומיהן, הרי שהמילים והפסוקים הבאים, הלקוחים מתוך פרשת השבוע, אומרים דברים ברורים שיש בצידם זכות גדולה וחובה גדולה.
מה לעשות- בתורה שלנו מופיעות מילים שאולי אינן פוליטיקלי קורקט, אבל זו התורה ואלו מילותיה- 'עם סגולה', 'עם קדוש', 'ולתתך עליון' ודומיהן.
וזה לשונה של תורה:
" אֶת ה' הֶאֱמַרְתָּ הַיּוֹם לִהְיוֹת לְךָ לֵאלֹהִים וְלָלֶכֶת בִּדְרָכָיו וְלִשְׁמֹר חֻקָּיו וּמִצְוֹתָיו וּמִשְׁפָּטָיו וְלִשְׁמֹעַ בְּקֹלוֹ. וה' הֶאֱמִירְךָ הַיּוֹם לִהְיוֹת לוֹ לְעַם סְגֻלָּה כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לָךְ וְלִשְׁמֹר כָּל מִצְוֹתָיו:  וּלְתִתְּךָ עֶלְיוֹן עַל כָּל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר עָשָׂה לִתְהִלָּה וּלְשֵׁם וּלְתִפְאָרֶת וְלִהְיֹתְךָ עַם קָדֹשׁ לַה' אֱלֹהֶיךָ כַּאֲשֶׁר דִּבֵּר: 


את המילים האמרת והאמירך מפרש רש"י כך:
האמרת והאמירך. אין להם עד מוכיח במקרא, ולי נראה שהוא לשון הפרשה והבדלה, הבדלתיו לך מאלהי הנכר להיות לך לאלהים, והוא הפרישך אליו  מעמי הארץ להיות לו לעם סגולה, ומצאתי להם עד, והוא לשון תפארת, כמו יתאמרו כל פועלי און (תהלים צד, ד.)


את ענין 'עם הסגולה' מפרשים המפרשים כך, בלי לגמגם, בלי למצמץ, בלי להתרפס ובלי להתנצל:
" ואמר וה' האמירך היום. כי היום הזה לכם כיום סיני, והשם רומם וגדל אתכם בקבול התורה שתהיו לו לעם סגולה מכל העמים ולשמר כל מצותיו, כי לכם לבדכם יתן תורתו ויצוה אתכם בכל המצות הרצויות לפניו, לא לעם אחר כענין שכתוב (תהלים קמז יט כ) מגיד דבריו ליעקב חקיו ומשפטיו לישראל לא עשה כן לכל גוי (הרמב"ן)

 וה' האמירך וגו'. אומרו להיות לו לעם סגולה, שהגם שתבוא אומה אחרת ותטיב מעשיה ותשתדל להדבק בשכינה לא ישיגו מדרגת ישראל, ובחינה זו תקרא סגולה וזו היא גדולתם, ואומרו כאשר דבר לך, במעשה הר סיני דכתיב (שמות י''ט ה') והייתם לי סגולה מכל העמים[אור החיים]


גם מהמילים שנראות לכאורה ממש בעיתיות בעיני אי אלו אנשים, הפרשנים לא מתרגשים:  " וּלְתִתְּךָ עֶלְיוֹן עַל כָּל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר עָשָׂה לִתְהִלָּה וּלְשֵׁם וּלְתִפְאָרֶת וְלִהְיֹתְךָ עַם קָדֹשׁ לַה' אֱלֹהֶיךָ כַּאֲשֶׁר דִּבֵּר".
 ולתתך עליון על כל הגוים אשר עשה לתהלה. שיהללוך כל עמי הארץ בהיות ה' קרוב בכל קראך אליו ולשם שיצא לך שם בגוים בהדרו אשר שם עליך כי אתה נעלה על כלם ולתפארת כי תתפאר עליהם לעשות בהם כל אשר תחפוץ תגזור אומר ויקם לך כענין פן יתפאר עלי ישראל לאמר ידי הושיעה לי (שופטים ז ב) ולהיותך עם קדוש לדבקה בו בסוף ועל דרך האמת לתהלה כי אלהי ישראל הוא תהלתך ושמו הגדול הוא אלהיך ובזה תפארתך כענין שנאמר כי תפארת עוזמו אתה (תהלים פט יח) תפארת ישראל (איכה ב א) (הרמב"ן)
 ולתתך עליון. להבין ולהורות באמרו ואתם תהיו לי ממלכת כהנים: לתהלה ולשם ולתפארת. לאל ית' כאמרו ישראל אשר בך אתפאר: ולהיותך עם קדוש. נצחי לחיי ע''ה: כאשר דבר. באמרו ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש: (ספורנו)
לא התנשאות יש כאן, אלא הגדרת מצב רצוי ומצב מצוי, ושימת רף רוחני גבוה אליו יש לשאוף.
להיות עם סגולה, זה כמו להיות חייל ביחידה מובחרת. מצד אחד יש גאוות יחידה, ומצד שני זה מחייב שבעתיים. אף אחד לא חושד בלוחם שייטת 13 או בטייס שהם גזענים בכך שיש להם גאוות יחדה גדולה על התפקיד והייעוד שלהם, ומצד שני הם חשים שדווקא עקב היותם בתפקיד הזה- הם מחויבים למקצועיות, ומוסריות וערכיות יותר מחיילים רגילים . 
עם סגולה- זו מציאות וזו גם שאיפה. זו זכות וזו גם חובה.
וחובת ההוכחה היא עלינו שאנו אכן ראויים לתואר הזה ולסיכת הלוחם הזו.
יש הרבה מה לעשות, ויש הרבה מה לשפר כמעט בכל תחום מתחומי החיים בארץ, ועם כל זאת- גם כשהמצב נראה 'על הפנים', אסור לנו לשכוח לאיזו סיירת אנו שייכים, איזה מבצעים כבר עשינו בהיסטוריה בת אלפי השנים שלנו, ועד כמה אנו מודים על הזכות להשתייך ליחידה היהודית המובחרת הזו, שיש לה ייעוד כל כך נשגב בעולם.
הדף היומי לילדים ונוער
מסכת פסחים דף  ס"א
במסגרת הלימוד בדף היומי במסכת פסחים, נעסוק הפעם ב'מנויים'.
מה זה 'מנויים' ומי הם בעצם ה'מנויים' ?
ובכן, בערב פסח כל יהודי חייב להקריב קרבן פסח.
האם כל אחד חייב להביא קרבן שלם ?
ממש לא. יכולים כמה יהודים להתארגן ביחד, ולקנות יחד כבש אחד, ויחד להקריב אותו ולקיים את מצוות הקרבת קרבן פסח. היהודים שקנו אץ הכבש והוא שייך להם, 'נמנו' יחד לקרבן פסח, ועכשיו הם 'מנויים' על הקרבן.
הגמרא אומרת שרק מי ש'מנוי' על הקרבן רשאי לאכול את בשרו ולקיים את מצוות אכילת קרבן פסח, אבל מי שאינו מנוי על הקרבן, אינו רשאי לאכול ממנו.
הגמרא מוסיפה ואומרת כי את קרבן הפסח מקריבים בערב שבת אחרי חצות היום [אמצע היום] ואם הקריבו אותו מוקדם יותר- הקרבן פסול !
[מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
הרב ד'ר משה פינצ'וק-

”רבא מלח שיבוטא, או בואו ונצא לקראת שבת המלכה"?

אחד הזכרונות החזקים שלי מתקופת השליחות בחו"ל הוא העדר הסינכרון בין החיים הדתיים לבין חיי היום יום של יהודי הגולה. התגעגעתי לפרסומים ברדיו ובעיתון על ממתקים לפני פורים, וחומרי ניקוי לפני פסח. בערבי שבתות וחגים היהודי בגולה יוצא לעבודתו בבוקר, שב הביתה אחר הצהרים, בקושי מספיק להתגלח ולהתקלח ו"נופל" לתוך השבת או החג בבחינת "וַיַּבְהִלוּ לְהָבִיא אֶת־הָמָן אֶל־הַמִּשְׁתֶּה אֲשֶׁר־עָשְׂתָה אֶסְתֵּר". במציאות כזו אין לו לאדם פנאי ויישוב הדעת להתכונן למעבר מחול לקודש, לא הכנות חומריות ולא הכנות רוחניות או נפשיות. והדבר משפיע משמעותית על עוצמת חווית החג. כמה שונה היא חווית ראש השנה או יום הכיפורים ללא ערב ראש השנה וערב יום הכיפורים של הכנות! או אז התחלתי להבין את הערתו של הגרי"ד סולובייצ'יק (על התשובה, עמ' 58) על יהדות ארה"ב לפני כחמשים שנה, "אכן יש שומרי-שבת באמריקה. אבל לא על השבת דואב הלב, כמו על ערב שבת, שומרי-שבת יש באמריקה, אבל אין בה יהודים של ערב-שבת, ההולכים בכוונת הנשמה ובהמיית-הלב לקראת שבת".

על רקע זה יש להבין את הגמרא בשבת (קיט ע"א) המאריכה בחשיבות ההכנות שבגוף ושבנפש לקראת השבת: "רבי חנינא מיעטף וקאי אפניא דמעלי שבתא (מתעטף ועומד בערב שבת), אמר: בואו ונצא לקראת שבת המלכה. רבי ינאי לביש מאניה מעלי שבת (לובש בגדיו בערב שבת), ואמר: בואי כלה בואי כלה... רבי אבהו הוה יתיב אתכתקא דשינא ומושיף נורא (יושב על כסא מהודר ומכין את האש)... רב ספרא מחריך רישא (חורך ראש הבהמה), רבא מלח שיבוטא (מולח את הדג). רב הונא מדליק שרגי (מדליק את האש), רב פפא גדיל פתילתא (מכין הפתילות). רב חסדא פרים סילקא (חותך סלק). רבה ורב יוסף מצלחי ציבי (מחתך עצים). רבי זירא מצתת צתותי (מצית את האש בזרדים)...". הגמרא בקידושין (מא ע"א) מסבירה כי אמוראים אלו השתתפו בהכנות לקראת השבת כי "מצוה בו יותר מבשלוחו; כי הא דרב ספרא מחריך רישא, רבא מלח שיבוטא". אמנם כן, אינו דומה סעודת שבת וחג שטרחת ועמלת בהכנתו לסעודה "אֲשֶׁר לֹא־עָמַלְתָּ בּוֹ וְלֹא גִדַּלְתּוֹ". אינו דומה שבת שהתרגשת ויצאת לקראתה כר' חנינא ור' ינאי, "בואו ונצא לקראת שבת המלכה", "בואי כלה בואי כלה", לשבת ללא "קבלת שבת".

בשנים האחרונות עדים אנו לתופעה דומה בארץ ישראל לפני החגים. עם ישראל במספר גדל והולך בוחר לבלות את חגיו ומועדיו מחוץ לכתלי ביתו, בבתי מלון בארץ ומחוצה לה. כך מאבדים אנו בבת אחת את חוויית ההכנות בבית בערב חג לקראת החג, אין לנו "אבא מלח שיבוטא, אמא פרים סילקא, הילדים עורכים שולחן ומנקים את הבית" וכך עלולים אנו לאבד מקצת מחווית החג עצמו.

מאידך, ערבי חג הפנויים מכל צורך לעסוק בצד החומרי, מאפשרים לנו להתמקד בהכנות רוחניות לחג דוגמת "רבי חנינא מיעטף וקאי אפניא דמעלי שבתא (מתעטף ועומד בערב שבת), אמר: בואו ונצא לקראת שבת המלכה. רבי ינאי לביש מאניה מעלי שבת (לובש בגדיו בערב שבת), ואמר: בואי כלה בואי כלה". ואם כך יצא הפסדנו בהכנות החומריות, בשכרנו בהכנות רוחניות בהם נוכל להתמקד.

הרב ארי לנדא-מקרא בכורים
הפרשה מתחילה עם  מצוות הבאת ביכורים ומקרא הביכורים (פר' כו' א-יא.
נראה שיש כוונה מיוחדת בהצבתה של מצווה זו בחתימת נאום המצוות של משה רבנו, שהרי עצם חובת הבאת הביכורים אל המקום אשר יבחר ה' נזכרה פעמים אחדות לפני כן. לדוגמא (פר' י"ב, פס' ו') "והבאתם שמה עלתיכם וזבחיכם ואת מעשרתיכם ואת תרומת ידכם...", ופירש רש"י על פי הספרי: "תרומת ידכם - אלו הביכורים". שוב נזכרו הביכורים וחובת הבאתם אל המקום אשר יבחר ה' באותו הפרק (בפס' יא' ויז'-יח').  מה התחדש אפוא באזכור המצווה בפרשתנו? התשובה ברורה - מצוות האמירה המלווה את המעשה, מקיים המצווה חייב לשאת נאום חגיגי. נראה שלדבר זה, הצורך בנאום וביטוי מילולי,  יש קשר עם הכניסה לארץ. (רמז לעניין ניתן לדוגמא בחטא מי מריבה שמשה  היה צריך לדבר אל  הסלע ולא להכותו, אך כשנכשל והכהו נאסרה עליו הכניסה לארץ). יתכן שהמסר הוא כי ייחודה של ארץ ישראל שבה החומר והרוח, המעשה הדיבור והמחשבה כולם מחוברים יחד  כדי לרוממם לעבודת ה'.
ניתן להבין זאת עוד יותר לעומק ע"י קושיה מעניין הבאת הביכורים. התורה אומרת (פס' ב'-ג') "וְלָקַחְתָּ מֵרֵאשִׁית כָּל פְּרִי הָאֲדָמָה .. וְשַׂמְתָּ בַטֶּנֶא וְהָלַכְתָּ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹהֶיךָ ..וּבָאתָ אֶל הַכֹּהֵן ... וְאָמַרְתָּ אֵלָיו הִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַה' אֱלֹהֶיךָ כִּי בָאתִי אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵינוּ לָתֶת לָנוּ:". מביא הביכורים אומר  לכהן עם הגעתו למקדש  " הִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַה' אֱלֹהֶיךָ ". אבל בפועל  רק אחרי דבריו נאמר "וְלָקַח הַכֹּהֵן הַטֶּנֶא מִיָּדֶךָ וְהִנִּיחוֹ לִפְנֵי מִזְבַּח ה' אֱלֹהֶיךָ:" ובעקבות לקיחת הטנא ע"י הכהן מתחיל המביא לומר את "מקרא בכורים" ככתוב "(ה) וְעָנִיתָ וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹהֶיךָ אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי וַיֵּרֶד מִצְרַיְמָה וַיָּגָר שָׁם בִּמְתֵי מְעָט וַיְהִי שָׁם לְגוֹי גָּדוֹל עָצוּם וָרָב:". זאת אומרת מביא הבכורים אומר את מקרא בכורים לאחר שנותן את הטנא לכהן, אם כך למה הוא אומר לכהן "הגדתי" בלשון עבר, היה ראוי לומר "אגיד" בלשון עתיד. הרמב"ן בפירושו על- האתר אומר "הגדתי היום. בפרי הזה שהבאתי הגדתי והודיתי לשם אלהיך שהביאני לארץ אשר נשבע לאבותינו לתת לנו". לפי הרמב"ן כאשר המביא הביכורים אומר לכהן "הגדתי", הוא אינו מתכוון לנאום עצמו, אלא מסתכל על הפרי ושואל את הכהן, כביכול, מה אתה  רואה כאן? אשכול ענבים? תאנה? רימון? אוכל? אמצעי כלכלי? אז דע לך שאני רואה בתוך פרי זה את כל ההיסטוריה של עם ישראל גלומה בתוכו. לכן בעצם ההבאה כבר ישנה כאן הגדה.  אך לאחר שהוא מוסר את הטנא לכהן הוא  הוא חייב בעצמו לחזור  על האמירה באופן מילולי בכדי להבהיר לעצמו ולסביבה מה באמת הוא ראה גנוז בפרי. זאת הוכחה כי בארץ ישראל אין פרי חומרי אלא כל פרי מעבר לערכו הכלכלי והתזונתי הוא מביע את ייחודו של עם ישראל בעולם. אמירה זו  מביעה יחס הדדי מושלם בין ה' לישראל: ה' קיים את הבטחתו לישראל, הוציא אותנו ממצרים והביאנו את הארץ. עם ישראל ממלא את מחויבותו בברית ע"י ששומע בקול ה'  ועושה ככל אשר ציווה. זוהי האידיליה ביחסים בין ה' לישראל שאותה מכוון משה להשיג בנאומיו בספר דברים. ההרמוניה מבוטאת בפסוק האחרון בפרשת הבכורים (פס' יא') "וְשָׂמַחְתָּ בְכָל־הַטּוֹב אֲשֶׁר נָתַן־לְךָ ה' אֱלֹקיךָ וּלְבֵיתֶךָ אַתָּה וְהַלֵּוִי וְהַגֵּר אֲשֶׁר בְּקִרְבֶּךָ"
הרב מאיר נהוראי- וידוי זה  לא רק הלקאה עצמית  

(יב) כִּי תְכַלֶּה לַעְשֵׂר אֶת כָּל מַעְשַׂר תְּבוּאָתְךָ בַּשָּׁנָה הַשְּׁלִישִׁת שְׁנַת הַמַּעֲשֵׂר וְנָתַתָּה לַלֵּוִי לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה וְאָכְלוּ בִשְׁעָרֶיךָ וְשָׂבֵעוּ: (יג) וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי  ה' אֱלֹקֶיךָ בִּעַרְתִּי הַקֹּדֶשׁ מִן הַבַּיִת וְגַם נְתַתִּיו לַלֵּוִי וְלַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה כְּכָל מִצְוָתְךָ אֲשֶׁר צִוִּיתָנִי לֹא עָבַרְתִּי מִמִּצְוֹתֶיךָ וְלֹא שָׁכָחְתִּי: (יד) לֹא אָכַלְתִּי בְאֹנִי מִמֶּנּוּ וְלֹא בִעַרְתִּי מִמֶּנּוּ בְּטָמֵא וְלֹא נָתַתִּי מִמֶּנּוּ לְמֵת שָׁמַעְתִּי בְּקוֹל  ה' אֱלֹקָי עָשִׂיתִי כְּכֹל אֲשֶׁר צִוִּיתָנִי. 

 (דברים פרק כו, יב – יד)  

במהלך שבע שנים נתבע אדם למסור דו"ח מלא על מה שנעשה בתחום המעשרות אשר בשדותיו. הדו"ח נמסר פעמיים בשביעי של פסח של השנה הרביעית והשביעית. אנשים שמילאו את  משימתם כראוי יכולים למסור את הדו"ח  בסיפוק רב על כך שנתנו את המעשרות בזמן. 

 במטבע לשונם של חז"ל הוגדר מסירת הדו"ח בשם וידוי:
'במנחה ביום טוב האחרון היו מתודין כיצד היה הודוי ?  בערתי הקדש מן הבית זה מעשר שני ונטע רבעי נתתיו ללוי זה מעשר לוי וגם נתתיו זו תרומה ותרומת מעשר לגר ליתום ולאלמנה זה מעשר עני ... ' מעשר שני (ה,י)
כל אחד מישראל שואף להצהיר, שנהג להפריש מעשרות כראוי, ומדוע בוחרים חז"ל להגדיר את ההצהרה הזו בשם וידוי? במהלך חודש  אלול  אנו עורכים 'חשבון נפש'. אנו מתוודים על עוונותינו ושופכים שיח לפני בורא עולם. במהלך הוידוי אנו מזכירים את החטאים ואת הפשעים. אולם בשעה שאדם מביא את מעשרותיו הוא מצהיר שנהג כראוי  ומדוע אם כן ייחשב כמי שמתוודה על משערותיו?! יתכן ובן אנוש זקוק הוא לשני וידויים שונים.  הוידוי הנעשה בימים הנוראים הוא וידוי שכולל הודאה באשמה. אולם אם אדם יתבונן ויתמקד רק במעשיו הרעים  עלול הוא להתייאש.  כל אחד מאתנו עושה טוב והתבוננות חד צדדית עלולה להפר את האיזון המתבקש בין החלק הרע לטוב. כך מתפתח תהליך שלילי, שבמהלכו עלול הוא האדם לאבד את בטחונו העצמי. כאן מקומו של וידוי מסוג אחר 'וידוי המעשרות' וכך מסביר הרב קוק זצ"ל:  

'...על כן נתנה לנו התורה דרך להערה שצריך האדם שישמח גם כן לפעמים גם בביטוי שפתיים על מעשה הטוב   אשר עשה. וכפי המידה הראויה לחזק לבבו בעבודה ולשמוח נפשו בפועלי יושר כתורה וכמצווה, ראוי שימצא  בנפשו קורת רוח ויימלא שמחה ושלווה, ולא יהיה תמיד בעיניו כרשע וכמקצר גם במקום שיצא באמת ידי חובתו.' (עין אי"ה  ברכות ב, מעשר שני, אות טו) 

ההצהרה על מתן המעשרות  מביאה  את האדם  לוידוי מושלם יותר.  בעודו עומד לפני בורא  עולם  ומתבונן בחצי הכוס המלאה, יכול לשאוב קורטוב של נחת המאפשר תנאים נוחים יותר להלקאה עצמית.  נמצא שהוידוי 'על החטא' של הימים הנוראים והוידוי על המעשרות של חודש ניסן משלימים זה את זה ומאפשרים לאדם מחד  להתחרט על מעשיו ומאידך,  להתבונן בהצלחותיו. 

בימים אלו אנו נמצאים בעיצומו של חודש אלול. הסברו של הרב קוק יכול לתת לנו השראה מיוחדת לעשיית וידוי אמתי.  יש לשלב בחשבון הנפש גם קורטוב של 'וידוי מעשר' שמכיל בתוכו התבוננות  גם על מה שהשגנו במהלך השנה. כל אחד מאתנו עשה מעשים טובים וחיובים לבני קהילתו או משפחתו. רק השילוב שבין הסיפוק מהדברים הטובים עם הלקאה עצמית יובילו ליצירה אמתית של תשובה. 
הווידוי המיוחד של מעשרות מסתיים בתפילה :

'הַשְׁקִיפָה מִמְּעוֹן קָדְשְׁךָ מִן הַשָּׁמַיִם וּבָרֵךְ אֶת עַמְּךָ אֶת יִשְׂרָאֵל וְאֵת הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נָתַתָּה לָנוּ כַּאֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לַאֲבֹתֵינוּ אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ'
הווידוי הפרטי של האדם נכרך עם התפילה לשלום האומה כולה. הוידוי של היחיד מחובר לצרכים של הכלל. וידוי המשלב בין מעשיו הטובים של האדם לאלו הדורשים תיקון יכול להביא לתחושה של ברכה. 

יהדות ודמוקרטיה-ד"ר משה הלינגר
המחלקה למדעי המדינה, אוניברסיטת בר-אילן, המכון הישראלי לדמוקרטיה
שלטון החוק ביהדות  : אי ציות לשלטון החוק-מסגרת לדיון חלק שני

הפילוסוף המדיני הליברלי המרכזי בעשרות השנים האחרונות הוא ג'ון רולס, אשר ספרו "תיאוריה של צדק" (1971 באנגלית), הוא הבסיס החשוב ביותר  לדיונים בסוגיות שונות הקשורות במדינה דמוקרטית ליברלית ובתוכן גם בסוגיית אי הציות. בפרק השישי של ספרו, דן רולס באופן שיטתי בשני סוגים של אי ציות או סרבנות לשלטון החוק: אי ציות אזרחי ואי ציות מצפוני. על פי רולס, אי ציות אזרחי [=סרבנות אזרחית] הוא מעשה מצפוני, אך פוליטי, שהוא ציבורי ולא אלים, המנוגד לחוק, הנעשה בדרך כלל על מנת ליצור שינוי של החוק או של מדיניות הממשלה. 
בניגוד לסרבנות האזרחית, הסרבנות המצפונית היא אישית, ולא ציבורית. היא אינה מופנית לתחושת הצדק של חברת הרוב ואין היא בהכרח מבוססת על עקרונות פוליטיים. היא יכולה, למשל, להתבסס על אמונה דתית, המנוגדת לזו של הרוב, כמו למשל אי הציות של ראשוני הנוצרים לחוקים של רומא הקיסרית-הפגאנית. הסרבנות המצפונית איננה חותרת לשנות את החברה, חוקיה והחלטות סמכויותיה הביצועיות. כך, למשל, סרבנות מצפונית פציפיסטית, היא חוסר מוכנות אישית של היחיד לשאת נשק ולהיות מעורב בפעולות אלימות.

על פי רולס, מעצם העובדה שהסרבן המצפוני אינו מעוניין לשנות את החברה ופשוט טוען כי אינו יכול לבצע חוק או מדיניות מסוימת לאור אמונותיו העמוקות ביותר (כגון פציפיסט שאינו יכול להתגייס), עולה כי המדינה צריכה לעשות כל מה שבכוחה כדי לא להעניש אותו וזאת לאור עקרון חופש המצפון שהוא אחד ההיבטים המרכזיים של עקרון חירות הפרט, שהוא גולת הכותרת של כל משטר ליברלי. מאידך, סרבן אזרחי, הפועל באופן לא דמוקרטי כנגד הכרעת הרוב, כדי לקרוא תיגר על חוק מסוים, הוא בעייתי בהרבה. אולם גם במקרה זה לדעת רולס, אם הסרבן מכבד את חוקי המדינה וניסה את כל מה שבכוחו כדי לשנות את החוק הקיים באמצעים דמוקרטיים (בחירות, עתירה לבית המשפט העליון וכדומה), ואם הוא נוגע בהפרה מהותית ביותר ונמשכת  של הצדק האוניברסאלי, כי אז יש מקום לתת הצדקה לאי ציות שכזה (לגרסה עברית של חלק מעמדותיו של רולס בנידון ראו: ג'ון רולס, "ההצדקה של אי-ציות אזרחי", בתוך: יהושע ויינשטיין (עורך), אי ציות ודמוקרטיה. ירושלים: מרכז שלם התשנ"ט, עמ' 163-147. למבוא מפורט על סוגיית הסרבנות המצפונית ראו : אלעזר וינריב, בעיות בפילוסופיה של המוסר, רעננה:האוניברסיטה הפתוחה, תשס"ח, כרך ג', יחידה 9).

אין ספק שעמדה שכזו אינה פשוטה ורולס מודע לכך שהשאלה מתי אכן מדובר בפגיעה כה קשה ועמוקה ביסודות הצדק הנעשית על ידי חברה, אינה כה ברורה כשמדובר במשטר דמוקרטי. בהקשר זה צריך להבהיר שרבים נוטים לבלבל את אי הציות עם "פקודה בלתי חוקית בעליל" שעליה כפי שקבע בית  המשפט בפרשת כפר קאסם מתנוסס "דגל שחור". שכן, שם מדובר אכן בפקודה בלתי חוקית שניתנה על ידי אנשי צבא להריגה מכוונת של חפים מפשע. שם אנו דורשים מאזרח בחברה דמוקרטית להתנגד לפקודה שכזו, דווקא משום שהוא אזרח שומר חוק. לעומת זאת, אי הציות המצפוני או האזרחי הוא בסוגיות שבהן החוק הדמוקרטי בנושא מסוים מנוגד לחלוטין לתפיסות של אנשים או קבוצות באשר ליסודות הצדק. 

במדינת ישראל, הסרבנות העקרונית המצפונית או האזרחית הגיעה במשך שנים מקרב אנשי שמאל מסוימים (בניגוד להתנגדות העקרונית של מנהיגי מפלגות העבודה ומר"ץ לסרבנות), אשר טענו כי עליהם לסרב לשרת בצה"ל מעבר לקו הירוק, שכן שם מתבצע לדעתם כיבוש ופגיעה קשה בזכויות האדם ואין לקחת חלק בפעילות שכזו, גם אם היא חוקית ונתמכת על ידי הכנסת ובית המשפט העליון. ישעיהו ליבוביץ היה הדמות החשובה ביותר שהטיפה לסרבנות אזרחית הקוראת תיגר על שלטון החוק בישראל בסוגיה זו. בהמשך, נשמעו קריאות ברורות לסרבנות מהמחנה הימני, וזאת בהקשר של פינוי חבלי ארץ ישראל ובמיוחד ישובים יהודים ביהודה, שומרון ועזה. רוב הרבנים הבולטים של  הציונות הדתית השמיעו קריאות שכאלו בתקופת תהליך אוסלו.
אי הציות יכול להיות ישיר כנגד חוק או מדיניות (כגון אי השתתפות בפינוי ישוב, או סירוב לשרת בוייטנאם), אך הוא יכול גם להיות עקיף (כגון אי מוכנות לשלם מיסים כל עוד שיש עבדות, כפי שנקט אחד מאבות התורה של אי ציות אזרחי, הנרי דייויד תורו, בשנות החמישים של המאה ה-19). אי הציות האזרחי מבטא בעצם אי מוכנות להמשיך לקחת חלק באופן עקיף בתמיכה בחוקים ובהחלטות ביצועיות המבטאים אי צדק.

חגי הוברמן-הפרשה והארץ

גם יישוב וגם שכונה

"וְהָיָה כִּי תָבוֹא אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה…"

(דברים כ"ו, א')

מושב נחלה, אשר חגג לפני כחודשיים 60 שנה להקמתו, נמצא באיזור השפלה, סמוך לכביש 40 צפונית לקריית גת. מדובר במושב בעל צביון דתי מסורתי, המשתייך למועצה האזורית יואב, אשר רוב ילדיו מתחנכים בחינוך הממלכתי דתי.
מייסדי המושב, עולים מתימן שעלו בעליית 'כנפי נשרים', עברו תלאות רבות בישראל עד אשר הגיעו לנחלה. בשנת 1950 הם הובאו ממעברת עין שמר לייסוד מושב עגור ליד בית גוברין. לאחר התקשו להיאחז במקום הועברו לאתר "קטרה", באיזור המושבים אורה ועמינדב שבפרוזדור ירושלים. גם שם לא הצליחו להיאחז, ואז פיצלו אותם המוסדות המיישבים לשתי קבוצות, שהצטרפו למושבים כיסלון ומסילת ציון בפרוזדור ירושלים. 
בשנת 1953, הוצע לגרעין מקבוצת העולים להקים את מקום משובם ביישוב חקלאי בחבל לכיש, חבל שהוקם וטופח על ידי לובה אליאב ז"ל.
בי"ג בתמוז תשי"ג, 26 ביוני 1953, עלה המושב על הקרקע. שמו ניתן לו מפסוק אחר בספר דברים י"ב, ט': כִּי לֹא בָאתֶם, עַד עָתָּה אֶל הַמְּנוּחָה, וְאֶל הַנַּחֲלָה". (ואכן, לא רחוק ממושב נחלה ישנו מושב נוסף, מנוחה). יש אומרים שמקור השם בא בכלל מהפסוק בתהילים קל"ה, י"ב: "וְנָתַן אַרְצָם נַחֲלָה,  נַחֲלָה לְיִשְׂרָאֵל עַמּוֹ". כך או כך, מקימי המושב, בני עדת תימן, הבקיאים בפסוקי התורה מאין כמותם, שמחו על השם.

כמו בכל יישוב, גם בנחלה ידעו המתיישבים קשיים רבים. בתחילת שנות השישים עברה נחלה משבר כלכלי. באותה עת עזבו תושבים רבים את נחלה לטובת מגורים בעיר, תהליך שעבר על מרבית היישובים החקלאיים. אולם התושבים שנשארו השכילו ללמוד את מלאכת החקלאות, והחלו לראות פרי בעמלם.

בראשית שנות ה-70 של המאה הקודמת שגשגה נחלה מבחינה כלכלית, אך לאחר שנים טובות ידעו התושבים גם שנים פחות טובות, אשר הביאו משבר גדול בענף החקלאות. רבים עזבו את הענף לטובת עבודות חוץ.

כיום גרים במקום למעלה מ-400 תושבים, רובם עובדי חוץ, ורק בודדים נשארו בעבודת החקלאות בענפים השונים.

שמות רבים של יישובים בארץ הם גם שמות של שכונות במקומות אחרים. כך גם 'נחלה', שמה של שכונת ילדותי בעיר חיפה. שטח השכונה ההיסטורי נמצא מדרום לרחוב הרצל, באיזור הרחובות מיכאל, בר-כוכבא ותחילת רחוב ארלוזורוב (החיפאים הוותיקים יודעים על מה מדובר). עד תחילת שנות השמונים התגוררה בשכונה אוכלוסייה חילונית ודתית לאומית. בקצהו הדרומי של רחוב מיכאל שכן סניף "הדר" של תנועת בני עקיבא, שנבנה בשנת 1955 על מגרש שהתקבל מוועד הדר הכרמל ונחשב בשנות החמישים השישים והשבעים של המאה העשרים, לאחד הסניפים המפוארים של התנועה.

עם הזמן עזבה האוכלוסייה הוותיקה את השכונה ובמקומם נכנסו עולים חדשים מחבר העמים, אוכלוסיה ערבית שהיגרה מהעיר התחתית, ואוכלוסייה חרדית. גידול האוכלוסייה ברמת ויז'ניץ, הנמצאת בקרבת השכונה, הביא לרכישת בתים ברחובות הצמודים אליה. כיום, עיקר האוכלוסייה המתגוררת באזור היא אוכלוסייה חרדית, הכוללת גם חרדים מחסידויות אחרות, כגון חסידות צאנז, חסידות בעלז ועוד.   

במקום בו היה סניף בני-עקיבא 'הדר', עומד כיום בניין רב קומות של חסידות ויז'ניץ. 

במשך השנים נשכח השם נחלה. ורחובות השכונה נכללים בשכונת גאולה שנבנתה בצמוד אליה. שריד לשם השכונה נשאר בשם סניף הדואר "נחלה" השוכן בצמוד לשטחה ההיסטורי של השכונה, ברחוב הרצל 63.                      

'כי תבוא' -- מאז ועד היום

מאת חננאל ובר, רו"ח, MBA

שאלה נצחית שבני אדם התמודדו עמה מתחילת ההיסטוריה האנושית עד הלום הינה: מהם הגורמים שקובעים את המציאות האנושית?  האם זה האדם עצמו -- תורשתו, השכלתו ורצונו -- או שמא הכל נקבע באקראיות והאדם נאלץ להיגרר אחר אירועים שאין הוא קובע אותם כלל?   ואולי ישנו גורם עליון שמכוון את היסטוריה, והאדם למעשה אינו יותר מבובה המחוייבת לציית לרצונו של אותו כח עליון?

בעולם הפוסט מודרני -- "המשכיל ההומניסטי והרציונלי" -- הדעות המקובלות הינן שאדם הוא הוא קברניט כל אירועי חייו, והדעה היותר "חדשנית ומדעית" המיוצגת ע"י "אינטלקטואלים" כגון פרופ' דניאל כהנמן, אבי הכלכלה ההתנהגותית, היא שהמקריות הינה הגורם הדומיננטי בחיי האדם.  את האפשרות השלישית -- שישנו גורם עליון המעורב בכל מה שקורה לבני אדם, כמעט כל "המשכילים" פסלו זה מכבר לפני כמאתיים שנה. 

את ההתפתחות האנושית המחשבתית ההובריסטית הזו ידע הקב"ה מראש כמובן, ולכן צוונו בראשית פרשת 'כי תבוא' את מצוות הביכורים.  ע"פ אותה מצווה כל חקלאי בארץ ישראל מצווה להביא כל שנה מביכורֵי שבעת המינים אשר ארץ הקודש משתבחת בהם לבית המקדש ולהצהיר בפני הכהן על ההיסטוריה של עם ישראל מירידת יעקב אבינו מצרימה ועד יציאתנו משם כעם ע"י הקב"ה.  ועוד, שהקב"ה הביאנו "אֶל הַמָּקוֹם הַזֶה וַיִּתֶּן-לָנוּ אֶת-הָאָרֶץ הַזֹּאת אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָש…[וכתודה לכך] הִנֵּה הֵבֵאתִי אֶת-רֵאשִׁית פְּרִי הָאֲדָמָה אֲשֶר-נָתַתָּה לִּי ה' " (דברים כו, ט-י).  במילים אחרות, מחויב כל יהודי הזורע וקוצר בארץ הקודש להודות שכל מה שיש לו לא בא כתוצאה מכוחו ועוצם ידו והשתדלותו אלא כתוצאה של החסד שהקב"ה הרעיף עליו, כי הקב"ה הוא זה שנתן לו את הכח לעשות חייל.


במילים אחרות, המציאות של הקיום האנושי מקורה בשני תנאים -- האחד, החלטתו של הקב"ה להיטיב או להרע עם האדם כתגובה למעשיו הרוחניים של האדם ושיקוליו האלוקיים של הקב"ה -- והשני, השתדלותו של האדם.  את הדעה שהכל "קרי" או מקרי שלל הקב"ה כבר בפרשת 'בחקותי' כאשר הוא הזהיר את בני ישראל מלייחס למקריות את מה שמתרחש סביבם: "וְאִם-בְּאֵלֶּה לֹא תִוַּסְרוּ לִי וְהֲלַכְתֶּם עִמִּי קֶרִי: וְהָלַכְתִּי אַף-אֲנִי עִמָּכֶם בְּקֶרִי וְהִכֵּיתִי אֶתְכֶם גַּם-אָנִי שֶׁבַע עַל-חַטֹּאתֵיכֶם" (ויקרא כו, כג-כד).


משה רבינו ידע את יצרם של בני ישראל -- שאינו שונה למעשה מיצרם של יתר הגויים.  השוני הגדול בינינו לבינם היא ההיסטוריה שעברנו, ובמרכזה מעמד הר סיני.  שם נוכחנו אחת ולתמיד בקיומו של מלך העולם ובדרישותיו מאתנו, ושם נכרתה הברית הנצחית בינו לבינינו  בטרם כניסת העם לארץ הקודש.  אך משה ראה את דור המדבר נענש למות במדבר והדור הנכנס לארץ זקוק לחידוש אותה ברית שנכרתה בחורב.  הקב"ה סירב לשחזר את אותו מעמד בחורב שנית, שמא שיחזור של אותו מעמד אחרי ארבעים שנה, ואולי אחרי כל ארבעים שנה עלול אומנם להבטיח את יראתם וציותם של בני ישראל לתורתו -- אך במחיר של העדר חופש בחירה של בניו.  לכן משה צֻווה ע"י הקב"ה לתווך בברית שניה בין הקב"ה לבני ישראל -- הפעם בארץ מואב -- ללא השתתפותו הישירה של בעל הברית העליון באותו מעמד שני.


אך משה חשש מהֵחַלְשׁוּת הדְבֵקוּת של בני ישראל אחרי אותה ברית שניה, ולכן הוא ציווה עליהם לערוך שחזור נוסף של מעמד הר סיני אחרי כניסתם לארץ-- בהר עיבל והר גריזים -- כאשר בלוחות הברית ההן יירשמו הדִבְּרוֹת שיקראו להם הלוויים.


מכיוון שהקב"ה חפץ בנאמנותנו הכנה והחופשית -- כדי שיוכל לתת לנו את שכרינו ביושר כבני חורין -- אנו נאלצים להתמודד תמיד עם הדעות הזרות שדרכם מנסים בני אנוש להבין את המציאות -- קרי, בהומניזם ובמקריות.  מה שנותר לנו לעשות בהקשר של הבנת המציאות הינה דרך זיכרונות העבר שלנו.  אותם זיכרונות יובילו בהכרח לקבלת עול מלכות שמים ולהכרת הטוב  שה' עשה עמנו.  


זיכרון מצוות הביכורים והכרת הטוב שהיא מסמלת היא היא דרכינו היום -- עד בניין בית המקדש השלישי והאחרון -- לחזק את הבנתנו ותודתנו לחסדו הגדול של הקב"ה שהוציאנו ממצרים והביאנו לארצו. אם נדע את האמת הזו ונכיר בטובתו האדירה של השם כלפינו כצאצאיהם של אברהם, יצחק ויעקב, נצליח לעמוד מול כל הדעות הרעות של ההומניזם, המקריות, והפלורליזם, ובכך נזרז את ביאת משיח צדקנו, כן יהי רצון.

צדקה וחסד- שישי שמח

שמי אלדד עמרם מתנדב עמותת "שישי שמח" הפועלת מזה כשלוש שנים בבית חולים תל השומר בימי שישי באופן קבוע.
לפני למעלה משלוש שנים, החלטנו מס' חברים מאזור המרכז לפתוח בפעילות של נתינה והזדהות.

חשנו צורך לשמח ולעודד מאושפזים ובני משפחותיהם מתוך רצון להקל ולו במעט על הסבל שלהם,

וכך נוצרה פעילות התנדבות הנקראת בפינו "שישי שמח".

 

עליי לציין כי אנו עמותה הפועלת ללא מטרות רווח וללא משכורות כאשר כל מערך ההתנדבות

מבוסס על תרומות בלבד.

עד היום פעילות העמותה נעשתה ע"י שת"פ עם תיכונים מאזור רמת גן,
ולאחרונה אף הרחבנו את הפעילות והתחלנו לשתף פעולה באופן קבוע מול עירית ר"ג - אגף החינוך
וזאת על מנת לשתף את בני הנוער בהתנדבות בעלת ערך חינוכי גבוה.
על מנת להבין קצת יותר מי אנחנו, מצ"ב עלון המסביר באופן יותר מפורט על פעילות וחזון העמותה וקישור לסרטון שהועלה ביוטיוב

הממחיש את  אופי ההתנדבות בימי שישי באופן שוטף ואת הפעילויות המיוחדות בתקופות החגים שהרי - " תמונה אחת שווה אלף מילים..."

http://www.youtube.com/watch?v=_4mws-E543g
אנו זקוקים לסיוע בתקציב העמותה או בתרומת מוצרים יבשים לחלוקה,
אנחנו בעז"ה נתחיל לפעול בביה"ח בלינסון,
ולכן אנו זקוקים שבעתיים לתמיכה וסיוע בפעילותינו.
- - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - 

עמותת שישי שמח (580545713)

בוא להתנדב איתנו !!!
050-6-312-533 אלדד עמרם
050-2-785-431 גידי שון
052-2-595-595 עומרי בניאל

www.shishihappy.co.il
חפש אותנו ב- F 
חידה לשולחן שבת / מאת ראובן וגליין

כידוע ישנם יהודים שעלו ארצה מכורדיסטאן מהעיר "זחו".גם במקום מושבם החדש יחד עם כל עם ישראל הם שוב ב"זחו", הכיצד?
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר כלי לקצירת שיבולים,ושיבולים שהבשילו, מופיעים בפסוק אחד בפרשה, והם גם שני ישובים על המפה.

הפתרון בפרק כג' פסוק כ'ה נאמר: "כי תבא בקמת רעך, וקטפת מלילות בידך, וחרמש לא תניף על קמת רעך". כלי לקצירת שיבולים הוא חרמש- ו"חרמש" הוא ישוב קהילתי בצפון הר שומרון שנוסד ב-1983, המשתייך לארגון יישובי "אמנה". שיבולים שהבשילו הם "מלילות", ומלילות הוא מושב עובדים בנגב הצפוני- מערבי בצד כביש עזה ב"ש. שם הישוב מוזכר בפסוק לעייל, שנוסד ב-1953 בידי עולים מפרס ומכורדיסטאן. משתייך לארגון המושבים של הפועל המזרחי.
פותר החידה מלפני שבוע הוא אבנר אחיעד מיכאלי מאבני חפץ והוא זוכה בדיסק חדש.
