'מִמֶּנִּי תִרְאוּ וְכֵן תַּעֲשׂוּ'
אבי רט

לכל חברת אנשים חפצת חיים יש חזון.
זה יכול להיות חזון חברתי, כלכלי, לאומי, דתי או עסקי- אבל חייב שיהיה חזון שיראה דרך ויתווה כיוון, יעד ומטרה.
על חברה החיה ללא חזון כבר נכתב בספר משלי: "בְּאֵין חָזוֹן יִפָּרַע עָם".
ב"ה, השבוע התחילה שנת לימודים חדשה, ורבבות רבבות ילדות וילדים עשו דרכם אל בתי הספר השונים, נרגשים, חוששים, ושמחים.

ככל שהמראה המרגש הזה של ילדים בדרכם לבית הספר משמח, במקביל על כולנו להתמודד עם השאלה הגדולה- מהו בעצם החזון של מערכת החינוך? מה היעד? מה 'המוצר המוגמר' שאנחנו רוצים שייצא מהמערכת לאחר 12 שנות לימוד? איך הבית, מצד אחד, ובית הספר, מצד שני, חוברים יחדיו לתת לילד מעטפת חינוכית שיש בה קו ברור וחזון, שמסייעת לו להתמודד מול כל הרוחות הסוערות מחוץ ובתוך הבית, ובכל המרחב התקשורתי -וירטואלי בו הילד נמצא שעות על גבי שעות מדי יום ? מה עלינו לעשות כדי שאירועים מזעזעים בהם מעורבים בני נוער ישראליים בארץ ובחו"ל לא יתרחשו ? כיצד מחנכים ילדים ליושרה, להגינות, לרגישות, לנתינה, לעין טובה, לחסד, לאהבה, לאמונה, ולערכי יסוד בסיסיים ואנושיים?

בספר שופטים, אומר גדעון לחייליו ארבע מילים שיש בהם תשובה כמעט לכל השאלות ששאלנו- 'מִמֶּנִּי תִרְאוּ וְכֵן תַּעֲשׂוּ'.
הכל מתחיל ונגמר בדוגמא אישית.

לא יעזרו לנו לא הטפות מוסר מלאכותיות, לא מצגות משוכללות, לא נאומים חוצבי להבות, ולא תיאוריות אקדמיות שונות ומגוונות.

'מִמֶּנִּי תִרְאוּ וְכֵן תַּעֲשׂוּ'- בית יש בו דוגמא אישית של אזרחות טובה, יושרה, חסד ואהבת אדם, וערכי יסוד נוספים- הוא בית שסיכוי גדול יותר שיגדלו בתוכו כאלו שימשיכו את דרכו.

'מִמֶּנִּי תִרְאוּ וְכֵן תַּעֲשׂוּ'- בית שיש בו צניעות, ענווה, סובלנות וקבלת האחר- הוא בית שאלו שיגדלו בתוכו- הערכים הללו יהיו צרובים ב D.N.A שלהם.

'מִמֶּנִּי תִרְאוּ וְכֵן תַּעֲשׂוּ'- בית שההורים קשובים לילדיהם, נוכחים למענם, ומקדישים זמן איכות לטובת התא המשפחתי- הוא בית בו יגדלו ילדות וילדים שינהגו כך בבוא היום עם ילדיהם.

בית לילדים הוא כמו חממה לשתילים. החממה מספקת את כל התנאים הסביבתיים לגידולו והצלחתו של הצמח- אור, חום, מים, הגנה מפני מזיקים, וטיפול מסור.

זה בדיוק תפקידו של הבית- לספק את המעטפת הסביבתית בה יוכל כל אחד מבאי הבית- לפתח את אישיותו ועולמו, באופן הייחודי לו, והמתאים לאופיו ולכישוריו.

'מִמֶּנִּי תִרְאוּ וְכֵן תַּעֲשׂוּ'- דוגמא אישית היא יסוד הכל. שם הכל מתחיל ושם הכל נגמר.

המחנך הדגול הירש גולדשמיט, המוכר יותר בשמו הספרותי יאנוש קורצ'אק, הגיע פעמיים לביקור בארץ ישראל- בשנת 1934 ובשנת 1936, כשבסיס הביקור היה בקיבוץ עין חרוד.
שמו של קורצ'אק כמחנך דגול יצא למרחוק, ואנשי הקיבוץ והסביבה ביקשו ממנו ערב אחד שיעביר הרצאה בנושא חינוך ובסופה שאלות.
לאחר ההרצאה, שאל אחד המשתתפים את קורצ'אק- מה לעשות שהילדים מאחרים לבית הספר, קמים מאוחר, ולא ממושמעים? האם להעניש אותם? לנקוט יד קשה – או אולי להתעלם ? מה הדרך הנכונה ?
תשובתו של קורצ'אק הייתה קצרה ופשוטה- אתם רוצים שהילדים יגיעו בזמן? תגיעו אתם בזמן. אתם רוצים שהילדים יקומו בזמן? תקומו אתם בזמן.
במילים פשוטות- דוגמא אישית זאת התורה כולה, ומילים של משלי- 'מִמֶּנִּי תִרְאוּ וְכֵן תַּעֲשׂוּ'.
ההתנכרות לקיצוניות אינה פוטרת אותנו מלעשות הרבה מאוד דברים, שיבטאו את האחריות שלנו לעולם
התשובה האקולוגית/הרב יובל שרלו
ההודאה על הטוב שגמל הקב״ה עמנו, המוטבעת במקרא ביכורים שבתחילת פרשת השבוע, היא בעלת שני פנים. האחד – הכתוב במפורש – הוא הקריאה לכל אחד מאתנו להתבונן על מה שזכינו בו, ומתוך כך להודות לריבונו של עולם ולשמוח בטוב הזה. גם בימים מסובכים, וגם כשקשה לנו מאוד – טוב ונכון לא רק להתמכר לכאב ולייסורים, כי אם להיות מסוגלים לא להתכחש גם לצדדים המאירים והטובים שנמצאים בחיינו. 
הפן השני – הוא התשתית הבסיסית שצריכה להיות מובנת מאליה – היא הטלת החובה עלינו שלא להרוס את הטוב הזה, ולא להכרית אותו. כבר בפרשה הקודמת קראנו על איסור השחתת עץ במצור, שהורחבה על ידי ראשונים לאיסור הריסה של עולמו של הקב״ה. ואכן, הדבר נראה כמובן מאליו: אין אדם יכול להודות על הטובה אם בידו השנייה הוא הורס אותה. דווקא אנו, המאמינים בהיותה של הבריאה יצירה א-לוהית, צריכים ״לרדות בדגת הים ובעוף השמיים״ בצורה המקיימת את הבריאה המיוחדת הזו. 
הטוטליות היא אם כל ההריסות. אנחנו אכן מודעים כיום הרבה יותר לאחריות שלנו לקיימות העולם, ולדברים התלויים בנו בניצול משאביו, בזיהומו ובקריסתו האפשרית. בד בבד, ישנו חלק גדול של התופעות שנתון במחלוקת – עד כמה הוא הרסני ? האם האלטרנטיבות אכן טובות יותר ? את מי משרתת האג׳נדה של מאבקי הסביבה ?  ועוד ועוד. אולם יש תחום ענק שאינו נתון במחלוקת, ונזקיו עומדים לנגד עינינו. עליו צריך לעבוד, בלי לנטות לקצוות. כמו בכל תחום, כאשר תפישת העולם היא ״הכל או לא כלום״ - מקבלים כלום. אלו נזקיה של העמדה הטוטלית, התובעת מבני אדם לשנות לחלוטין את אורח החיים, ולאמץ דת אקולוגית חדשה.
אולם, ההתנכרות לקיצוניות אינה פוטרת אותנו מלעשות הרבה מאוד דברים, שיבטאו את האחריות שלנו לעולם. במקום ללכת בדרך המוחלטת והקנאית – נכון הוא שכחלק מהתשובה לקראת פתיחת השנה החדשה נקבל על עצמנו להרוס פחות את עולמו של הקב״ה. מילת המפתח היא ״לצמצם״ – כל אחד כפי יכולתו. לצמצם את השימוש בכלים לא מתכלים, שמעצימים את הזיהום בעולם לכולי עלמא, ואין הצמצום הזה חייב לפגוע בנוחות החיים ובעול המשימות המשפחתיות. קשה גם לקבל את המצב בו ה׳קידושים׳ בבית הכנסת מהווים גורם זיהום עצום, ואפשר לצמצם בצורה משמעותית את נזקיהם, בלי להפחית במאומה את חשיבותם; לצמצם את אכילת הבשר, ואין צורך לבטלה, אלא רק להביא להפחתה בזיהום העצום הנוצר ממנה; לצמצם את הזיהום האלקטרוני, ועוד ועוד. גם אם אין בכוחנו להכריע במחלוקות המדעיות הגדולות – אנו יכולים לפעול הרבה מאוד במישורים פשוטים, שיביאו לתיקון משמעותי בדמותו של העולם.  
כאשר אנו מציבים לנגד עינינו מגמה של התקדמות מתמדת, ולא עריצות אקולוגית או טבעונית, אנו מיילדים מתוכנו אחריות הולכת וגוברת, בדרך אפשרית, שמתחשבת בגורמים שונים המעצבים את החיים, ואינה קנאית או קפדנית. בכך אנו פועלים בדרך חיים של עולם התיקון, ויוצרים את הנדבך הראשון לתנועת תשובה אל העולם ואל בסיסו. מתוך כך, תצמח ותעלה גם תנועת תשובה אל התורה, התפילה, קיום המצוות והמעשים הטובים, שכן כולם נובעים מההכרה כי נבראנו בצלם א-לו ים ואנו אחראים על קיומו של העולם. 
הציבור נעשה חשדן לדיווח התקשורתי, נעשה הרבה יותר ביקורתי וצורך יותר מידע מהרשתות החברתיות
שימור התודעה הלאומית והנדסת התודעה/ הרב שנוולד
הבאת הביכורים  למקדש מלווה במצווה נוספת ב'מקרא ביכורים': "ובאת אל הכהן אשר יהיה בימים ההם ואמרת אליו: הגדתי היום לד' אלוקיך כי באתי אל הארץ אשר נשבע ד' לאבותינו לתת לנו" (דברים כו ג)
מביא הביכורים מודה לקב"ה על הפירות ועל ירושת הארץ: "שבאתי מארץ אחרת אל זאת הארץ אשר נשבע ה' לאבותינו לתת לנו. וכו'. ולפיכך אני הגר שבאתי אל הארץ לתושב - בכח מתנתו, הבאתי הבכורים הראויים לנותן קרקע במתנה או באריסות" (ספורנו שם).
במקרא ביכורים יש סקירה היסטורית של אבני דרך בתולדות האומה, ושל האתגרים עימם נאלצה להתמודד. עובדות היסוד שעליהן מושתת סלע קיומנו: "וענית ואמרת לפני ד' אלקיך: ארמי אובד אבי וירד מצרימה ויגר שם במתי מעט ויהי שם לגוי גדול עצום ורב. וירעו אותנו המצרים ויענונו ויתנו עלינו עבודה קשה. ונצעק אל ד' ... וירא את עָנְיֵנוּ ואת עֲמָלֵנוּ ואת לַחֲצֵנוּ. ויוציאנו ד' ממצרים... ויביאנו אל המקום הזה ויתן לנו את הארץ הזאת ארץ זבת חלב ודבש" (שם פס' ה-ט). הבעת תודה לקב"ה על הקיום הניסי של עם ישראל, ועל מתנת הארץ ויבולה. יש בכך מענה לשחיקת התודעה הלאומית שנגרמת עם השנים, שגורמת להתייחס אל הקיים כמובן מאליו.
באחרונה בולטת מגמה הפוכה: פעילות אינטנסיבית ל'הנדסת תודעה'. גורמים בעלי אג'נדה, מבקשים ל'הנדס את התודעה' של הציבור הרחב. גורמים שמשתמשים באמצעי התקשורת הנשלטים על ידם בצורה מניפולטיבית כדי לנסות לשנות את התודעה של הציבור. בניגוד ל'עובדות אמת שמייצרות תודעה', מבקשים 'מהנדסי התודעה' 'לייצר' ולשפץ 'עובדות' בהתאם לאג'נדה שהם מבקשים לקדם. טכניקות ל'הנדסת תודעה' מוכרות מני אז, אולם הכלים שהתחדשו הם רבי עוצמה והשפעה. בעזרת יחצני"ם וספינולוגים מנסים לייצר שטיפת מוח ע"י חזרה על 'מסר' ועל 'עובדות' פעמים רבות, גם אם הם לא בהכרח נכונים. שימוש בטכניקות של הוצאת דברים מהקשרם, כותרות שאינן בהכרח משקפות את תוכן הדיווח, יצירת ספינים ופייק ניוז, שישמשו מנוף לקמפיין תודעתי. ניפוח מספרים כדי להעצים את היקף התופעות (כגון מספר משתתפי המחאה), יצירת דרמטיזציה מאירועים זניחים, שימוש בסופרלטיבים לשווא, חיבור תמונה, תמימה לכאורה, להאשמה (כגון: נתניהו יורד ועולה מהצוללות), הכל כדי שיתאים לאג'נדה.
הציבור כבר פחות 'קונה' את זה. הוא נעשה חשדן לדיווח התקשורתי, הרבה יותר ביקורתי וצורך מידע מהרשתות החברתיות. ככל שגופים שונים משתמשים יותר בטכניקות של 'הנדסת תודעה', כך הציבור מאבד את האמון בהם.
ייתכן לומר, שהביכורים  שיובאו כעבור שנים למקדש הם תיקון  למנחתו של קין
סגירת מעגל  / הרב מאיר נהוראי
פרשתנו פותחת במצוות הביכורים, דהיינו הבאת הפרי הראשון והמובחר ביותר  לפני ה'. מצוה זו מאפשרת לנו לחזור אל  פרשת בראשית, שמתארת הבאת  ביכורים מסוג אחר  וכך נאמר: " וַיְהִי מִקֵּץ יָמִים וַיָּבֵא קַיִן מִפְּרִי הָאֲדָמָה מִנְחָה לַה'", וכך מתרגם יונתן בן עוזיאל: "ואייתי קין [=והביא קין] ...  קרבן בכורייא קדם ה". אמנם קין הביא ביכורים, אולם הקב"ה לא קיבל את מנחתו, כיוון שהביא מן הפירות הגרועים (רש"י).
ייתכן לומר, שהביכורים  שיובאו כעבור שנים למקדש הם תיקון  למנחתו של קין. ניתן להציע שני רמזים מתוך הפרשה המצביעים על תיקון של חטאו של קין. רציחתו של הבל הייתה תוצאה של ריב ומדון - " וַיֹּאמֶר קַיִן אֶל הֶבֶל אָחִיו...". ומסביר רש"י: "נכנס עמו בדברי ריב ומצה להתגולל עליו להרגו ...". כתיקון לכך, מצוות הבאת הביכורים מלווה באמירה ובהצהרה חיוביים – "וענית ואמרת". בעוד קין נענש ונאלץ להיות מגורש מלפני ה' " וַיֵּצֵא קַיִן מִלִּפְנֵי ה'", הרי שמביא הביכורים עולה לירושלים  ועומד לפני ה': "וְעָנִיתָ וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי  ה' אֱלֹקֶיךָ". למעשה, מצות הביכורים החותמת את התורה סוגרת מעגל ומהווה תיקון לקלקול, שנוצר בראשית ההוויה בחטאו של קין. אם כן, הבאת הביכורים איננה רק תודה על פירותיה המיוחדים של הארץ, אלא תיקון לחטא הקדום. החטא החל עוד קודם הבאת המנחה, בשעה שחוה הצהירה בעת לידתו של  קין: "וַתַּהַר וַתֵּלֶד אֶת קַיִן וַתֹּאמֶר קָנִיתִי אִישׁ אֶת ה" ומפרש הרד"ק: 

"המצאתי בעולם איש שלא היתה בריאתו כאחד ממנו... וסמכה המעשה לעצמה לפי שהיא עיקר המצאת הולד ובבטנה נוצר וגדל עד שיצא". 

כאשר בן אנוש, המשול כחרס הנשבר, נוטל בעלות על חייו של אדם, אפילו שמדובר בבנו, זו סכנה עצומה לאנושות ועלול הדבר לגרור למעשים בלתי מוסרים. קין גדל באווירה שהעולם הוא קניינו ורכושו, ולכן  הסתפק בהבאת  מנחה לה' מהפירות הגרועים. לעומתו,  מביא הביכורים מביא קרבן מסוג אחר. הוא מודה באמצעות מצוה זו שהכל שייך להקב"ה וכפי שכותב ספר החינוך (מצוה צא): 
"ונדע כי מאיתו ברוך הוא יגיעו לנו כל הברכות בעולם, על כן נצטוינו להביא למשרתי ביתו ראשית הפרי המתבשל באילנותיו...".
יש לפנינו סגירת מעגל לקראת סיום התורה. לא עוד שררה וגאוה של קין, אלא  הכנעה וענווה של מביא הביכורים בעומדו לפני ה' מתוך מודעות מלאה, שכל מה שיש בעולם שלו הוא.  

לכל יחיד יש משהו מיוחד לומר, צבע מיוחד להוסיף לקשת הצבעים הקהילתית
שונות גנטית /הרב רזניקוב
כל בני האדם זהים ביחס למטען התורשתי ביותר מ-99%, וכל ההבדלים בין בני האדם במראה, בתכונות, בנטיות למחלות, ובפוטנציאל השכלי הוא בשארית הקטנה של המטען התורשתי. 
עם התקדמות מדע הגנטיקה בעשורים האחרונים של המאה ה-20, בעיקר לאור סיום פרויקט המיפוי של הגנום האנושי, הועמדו לרשות המדע כלים חדשים לסיווג האנושות לקבוצות שחבריהן קרובים מבחינה גנטית. מבט על המאה ה-20 חושף את התוצאות הקשות של פרקטיקות גזעניות ביחסים בין יחידים ובין אומות. הגמרא מציינת: "כשם שפרצופיהם שונים, כך דעותיהם שונות". הרב שלמה אייגר מסביר זאת במושגים של מערכות יחסים בין אדם לחברו. העובדה שלכל אדם יש תווי פנים שונים ומיוחדים, לא מפריעה כלל. להיפך, שכן כך אני מסוגל לשמר את הייחודיות שלי בעולם! כך צריך להיות הדבר, גם כאשר אני מתייחס לדעות האישיות שלי, אל מול שלל הדעות המגוונות שאני שומע מסביבי. במיוחד בארץ ישראל אנו חייבים לגלות שהדבר שמאחד אותנו, גדול הרבה יותר מהמפלג. 

הרב קוק בבארו את ברכת חכם הרזים, הנאמרת כשרואים אוכלוסייה גדולה של בני אדם (ברכות נ"ח ע"א), כותב, "ככל שנעמיק להתבונן במבנה האופי הפרטי של בני האדם, נתפלא יותר ויותר על השוני הרב הקיים ביניהם. שוני זה, מגזרת החכמה העליונה הוא בא. אילו היו כל בני האדם שווים זה לזה ברוחם, לא היה כל אדם וכל חוג מושך לכיוונו....ומתוך כך היה העולם נחסר דעות, כיוונים ורעיונות שונים ומפרים" (עין איה, שם). הרב סולוביצ'יק בספרו כותב "היחידים השייכים לקהילה משלימים אלו את אלו. בכל אדם יש משהו מיוחד במינו, נדיר, שאינו ידוע לאחרים, לכל יחיד יש משהו מיוחד לומר, צבע מיוחד להוסיף לקשת הצבעים הקהילתית. לפיכך, כאשר מצטרף האדם הבודד לקהילה, הוא מוסיף ממד חדש למודעות הקהילה. הוא תורם משהו ששום אדם אחר לא יכול לתרום. הוא מעשיר את הקהילה. אין לו תחליף. היהדות מאז ומתמיד ראתה את היחיד כאילו הוא עולם קטן... בשל אותה מיוחדות, מתכנסים בני האדם היחידים ביחד, משלימים אלו את אלו, ומשיגים אחדות" (הקהילה, בתוך, דברי הגות והערכה). האר"י הקדוש יסד מנהג שכל אדם יקבל על עצמו לפני תפילת שחרית לקיים את מצוות "ואהבת לרעך כמוך" ויכוון לאהוב כל אחד מבני ישראל כנפשו, כי על ידי זה תעלה תפילתו מכל תפילות ישראל, ותוכל לעלות למעלה ולעשות פרי" (ר' חיים ויטאל, הקדמת האר"י הקדוש ל"שער הכוונות").

כיצד הבין הראי"ה אסון טבע?/הרב פילבר
אמנם קורונה לא הייתה בימי הראי"ה, אבל על תופעה דומה הוא כותב בספרו עין אי"ה (ברכות נה) שממנו נוכל לקבל מושג על התופעה הפוקדת אותנו: על דברי המשנה: "על הזועות אומר: שכוחו מלא עולם" ועל זה שואלת הגמרא: "מאי זועות" אומר רב קטינא: "גוהא" ומפרש רש"י: רעידת אדמה. ושם מסביר הראי"ה איך להבין כל אסון טבע עם הנהגת ה' בעולם:
"כל הדברים המתהווים בעולם אפילו הקטנים שבהם הם מקושרים לכלל המציאות ומתקשרים אל תכלית רמה ונשאה בספר הכללי של ספר ה', וכל הדברים מצטרפים יחד כצירופן של האותיות הפרטיות אל בנין של מערכת ספרים נשגבה. כך הם הדברים הקטנים על אחת כמה וכמה הדברים הגדולים, וביחוד הדברים הנראים כמכשולות בדרכי המציאות וכמגרעות בבריאה. וכך יש להבין את הכתוב בקהלת (ג' יד') "כי כל אשר יעשה הא-להים  הוא יהיה לעולם עליו אין להוסיף וממנו אין לגרוע והא-להים עשה שיראו מלפניו". שהכוונה היא שהמעשים שנדמה לנו שהם מכשולות, יתבארו כשנעריך אותם, בתור חוליות לבנות את בנין המוסר האנושי, וההשלמה הרוחנית היותר נשאה שהיא צריכה לשימושה.
הדברים היותר מסובכים ומחרידים את לב המשקיף על המציאות הם מראה רעידות האדמה שלפעמים בעוצמתם יפגעו בעמים רבים ויעשו שמות רבות במדינות ויביאו מוות לרבבות בני אדם. וכשתתרחש מהפכה נוראה כזו תעשה רושם גדול בכל החברה האנושית הקשורה ומחוברת קבוצה אל קבוצה, להבין למה משמשות המהפכות הנוראות הללו. והדבר לא יתבאר עד שנשכיל להבין שיש דרכים רבים להעמיד על מכונו את המוסר הכללי. ומאחר ויש חסרונות רבים הקבועים בחוק החברה האנושית שאינה יכולה לקבל תיקון כשהיא שוקטת על שמריה. ודעתו של א-ל דעות אשר לו נתכנו עלילות היא הקובעת אימתי צריכה התרבות האנושית הכללית להיעזר לשנות את המציאות על ידי מהפכה גדולה שעוקרת מהשורש חלק גדול של המין האנושי שנפגע גם במצבו החומרי וגם במצבו הרוחני מוסרי, כדי לבנות על חורבותיו יסודות של תיקון שיצטרף אל התיקון האמתי שראוי לכסוף אליו.
כשהתעודה הגדולה כללית מחייבת לעקור חלק רשום מהאנושיות, אסון הגורם לכלל האדם אשר על פני האדמה לשתי ירידות, ירידה חומרית-כלכלית וירידה רוחנית. אבל הירידה הזו היא זמנית כי התכלית האחרונה שהיא הטוב העתיד הנשגב, הוא ים גדול ורחב ידיים הנבנה מרבבות רבות של סיבות, כך שמהפכה אחת לא תהיה ניכרת  כלל לעין האדם הקצרה איך היא מתקשרת עם התיקון הכללי, אבל ידענו אל נכון שסוף כל סוף היא תתקשר אל המטרה הכללית להצטרף לחשבון הגדול של הטוב העתידי."
דבריו של הראי"ה על אסון הטבע של רעידת האדמה קשורים גם לאסון הטבע הפוקד אותנו בימים אלו והוא מגיפת הקורונה שפגעה בעמים רבים והביאה מוות למאות אלפי בני אדם ופגעה גם במצבה החומרי-כלכלי של החברה האנושית – גם עלינו אנו מקווים שיתקיימו דברי הראי"ה: שסוף כל סוף היא תתקשר אל המטרה הכללית להצטרף לחשבון הגדול של הטוב העתידי. 
האם כשנתפלל לקב"ה שישקיף עלינו מן השמיים לברכה ולא לקללה, נוכל לומר שנתנו ברוחב יד לגר, ליתום ולאלמנה?
השקיפה ממעון קדשך/תמר מאיר
הירושלמי במסכת תענית, דן במשנה (תענית ד א), העוסקת בתחילת תעניות הגשמים של 'היחידים': 
"הגיע שבעה עשר במרחשון ולא ירדו גשמים התחילו היחידים מתענין...", ובשאלה מי הם אותם יחידים הראויים להתפלל לגשם ולהיענות. לאחר הדיון הפורמלי בשאלה, מופיעים חמישה סיפורים, העוסקים כולם באנשים שמאופיינים כראויים להתפלל על הגשם ולהיענות, על אף שאינם עונים לקריטריונים הפורמליסטים הרגילים. אלא שהסיפור הראשון, כמעט ולא מספק לנו מידע, אין בו הצהרה שהאיש ראוי שתפילתו תיענה (כפי שיש בסיפורים האחרים), אין בו לכאורה כל התייחסות לנושא הגשמים, והנסתר בו רב על הנגלה:
"חד בר נש הוה מפיק מעשרוי כתיקנן (איש אחד היה מוציא מעשרות כתיקנן), א"ל ר' מנא: קום, אמור: "בערתי הקודש מן הבית" 

המידע היחיד על הדמות שבסיפור הוא שהיא מקפידה במעשרות. על מנת להבין, נעיין בנוסח של וידוי המעשרות שבפרשתנו (דברים כו):

"בערתי הקדש מן הבית וגם נתתיו ללוי ולגר ליתום ולאלמנה ככל מצותך אשר צויתני לא עברתי ממצותיך ולא שכחתי, לא אכלתי באני ממנו ולא בערתי ממנו בטמא ולא נתתי ממנו למת. שמעתי בקול ה' א-להי עשיתי ככל אשר צויתני. השקיפה ממעון קדשך מן השמים וברך את עמך את ישראל ואת האדמה אשר נתתה לנו ...".

נוסח וידוי המעשרות, הוא למעשה פניה לקב"ה לקיים את החלק שלו בחוזה שבין שני הצדדים. אני עשיתי ככל אשר ציוויתני ואתה – השקיפה ממעון קדשך מן השמיים, וברך את האדמה – בברכת הגשם. כך גם במשנה, מעשר שני  ה יג: "השקיפה ממעון קדשך מן השמים: עשינו מה שגזרת עלינו, אף אתה עשה מה שהבטחתנו...". כוחם של מי שמקפידים על המעשרות עד כדי הפיכת ברכה לקללה, מתואר גם במדרש שמות רבה (מא א). הדרשן שם מציין שוידוי המעשרות הוא המקום היחיד במקרא שבו מופיעה השקפת ה' מן השמים כביטוי לברכה, ולא כביטוי לקללה – כמצוי בדרך כלל.

הקשר של הבאת מעשרות לירידת גשמים, ברור אם כן. בזמן הבצורת מזכיר לנו וידוי המעשרות את החוזה שבין הקב"ה לעמו. עצירת גשמים נקשרת פעמים רבות לע"ז, אך כאן מדגישים בפנינו חז"ל עניינים שבין אדם לחברו, וממילא – גם מלמדים אותנו על התיקון המתבקש. האם כשנבוא לפני הקב"ה להתפלל שישקיף עלינו מן השמיים לברכה ולא לקללה, נוכל לומר שנתנו ברוחב יד לגר, ליתום ולאלמנה? אין הדבר תלוי אלא בנו.
קשה יותר לוותר על המנגינה מאשר על הפיוטים, משום שהיא זו שהופכת את תפילת ראש השנה למיוחדת
תפילת ראש השנה מקוצרת / הרב פכטר
התפילות בראש השנה וביום כיפור ארוכות יותר מהרגיל. כמו כן יותר אנשים מאשר בשבת רגילה מגיעים לבית הכנסת. הארכת התפילה וריבוי המתפללים מגבירים את החשש מהידבקות בקורונה. מפאת כל זאת, נראה שהשנה במיוחד צריך להתכונן לתפילות החגים, כך שהן תקוצרנה באופן משמעותי.
אם מתבוננים בטקסט הבסיסי של תפילת ראש השנה, לא נראה שתפילה זו אמורה לקחת יותר מתפילת שבת רגילה. כמו בשבת, בתפילת שחרית של ראש השנה יש שבע ברכות. ההבדל המרכזי הוא בתפילת מוסף, בה בראש השנה נאמרות תשע ברכות ארוכות יחסית, לעומת שבע של שבת. ואולם הבדל זה מתקזז בקריאת התורה של ראש השנה, הקצרה באופן משמעותי מקריאת התורה של שבת. קיזוז זה כולל בתוכו אף את הזמן שמקדישים בראש השנה לתקיעה בשופר (בשנה זאת, רק ביום השני). אכן, את תפילת ראש השנה ניתן לסיים תוך שעה וחצי-שעתיים, לכל היותר.
מדוע אם כן תפילת ראש השנה ארוכה באופן משמעותי מתפילת השבת? שתי סיבות מרכזיות לכך: האחת, המנגינה. בתפילת ראש השנה מוקדש זמן רב לניגונים ולחזנות. טקסט שאמירתו לוקחת שניות בודדות, יכול בראש השנה להיות מושר לאורך דקות ארוכות בידי שליחי ציבור. השירה המרובה מאריכה באופן משמעותי את זמן התפילה.
הסיבה השנייה לכך היא הפיוטים שנוספו לאורך השנים למחזור התפילה. כך עלינו להודות לרב שלמה טל, אשר במהדורתו למחזור 'רינת ישראל' הוציא מסדר התפילה הרבה מהפיוטים שנכתבו במחזורים קדומים ודחקם לסוף המחזור, שם הם מובאים כאפשרות בלבד עבור אלו המעוניינים לאמרם. ואף על פי כן, עדיין נותרו פיוטים לא מעטים בתוך התפילה, אשר גורמים להארכתה באופן משמעותי. אם נוסיף על כך את העובדה שדווקא את הפיוטים הללו נהנים שליחי הציבור לשיר, נבין מדוע הפיוטים מאריכים את התפילה בצורה כמו משמעותית.
כאמור, השנה, בעקבות המצב המיוחד בו אנו שרויים, חובה היא לקצר את התפילה, ועלינו להחליט על מה נוותר. לדעתי קשה יותר לוותר על המנגינה מאשר על הפיוטים; לא מפני שלמנגינה יש מעמד הלכתי גבוה יותר אלא משום שהיא זאת שהופכת את תפילת ראש השנה לכה מיוחדת. היא שנותנת לה צבע וטעם. לכן לדעתי, קודם שנקצר במנגינות, נחתוך בפיוטים. כיצד נעשה זאת? לכך נקדיש את רשימתנו הבאה.
טמונים בחיים גם ניסיון ותביעה, להחליף את המבט הצופה האדיש או המקטר, בעמדה קשובה, מעורבת, בוגרת ואחראית
כשתגדל/י תבינ/י / נעמי עיני
סתירה מצויה בפסוקי הפרשה: "וַיִּקְרָא מֹשֶׁה... אַתֶּם רְאִיתֶם, אֵת כָּל-אֲשֶׁר עָשָׂה ה' לְעֵינֵיכֶם בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם..ֹ. הָאֹתֹת וְהַמֹּפְתִים הַגְּדֹלִים, הָהֵם. וְלֹא-נָתַן ה' לָכֶם לֵב לָדַעַת וְעֵינַיִם לִרְאוֹת וְאָזְנַיִם לִשְׁמֹעַ, עַד הַיּוֹם הַזֶּה." (דברים, כ"ט, א'- ג') 

שני סוגי מבטים יתכנו ביחס למציאות: מבט של צופה - עֵד, ומבט מעורב. הצופה, מתרשם ולעיתים נפעם ממה שעיניו רואות, אך מהותו הפנימית אינה "מנהלת שיח"/ מתעצבת, בתגובה למה שרואות עיניו. המעורב, כשמו כן הוא: מאורעות המציאות, מחוללים בו שינוי פנימי והוא פועל מתוך תובנה של אחריות ושותפות בעיצוב חייו וסביבתו. 

עם ישראל צפה, כעֵד, במכות מצרים ובנִסי המדבר (אַתֶּם רְאִיתֶם), אך לא הפנים בחושיו ובלבבו, ככל הנראה, את המציאות, לפיה הכל בא לו מידי ה' ("וְלֹא-נָתַן ה' לָכֶם לֵב לָדַעַת וְעֵינַיִם לִרְאוֹת וְאָזְנַיִם לִשְׁמֹעַ, עַד הַיּוֹם הַזֶּה"). עם הכניסה לארץ הוא פוגש מציאות חדשה ודינאמית, שאינה מספקת מענה מוכן לכל צרכיו. כאן הוא נקרא למעורבות אקטיבית, בהתוויית עתידו ועתיד העם היהודי כולו ("וַתָּבֹאוּ...וַיֵּצֵא סִיחֹן מֶלֶךְ-חֶשְׁבּוֹן וְעוֹג מֶלֶךְ-הַבָּשָׁן לִקְרָאתֵנוּ, לַמִּלְחָמָה").

מנקודת מבט התפתחותית, ניתן לדמות את העם, עד כניסתו לארץ, לילד צעיר החי ברשות הוריו. ילד זה לא שם לבו לאופן בו הבית מנוהל ב"שוטף", לבגדים המתנקים ("וָאוֹלֵךְ אֶתְכֶם אַרְבָּעִים שָׁנָה, בַּמִּדְבָּר; לֹא-בָלוּ שַׂלְמֹתֵיכֶם מֵעֲלֵיכֶם, וְנַעַלְךָ לֹא-בָלְתָה מֵעַל רַגְלֶךָ..."), למשכנתא המשולמת. מציאת ירקות, מוצרי חלב ובשר במקרר אינה מפליאה אותו, והוא לא מודע למחירם. בעתות שמחה או חלילה עקב משבר משפחתי, הוא נחשף למשהו מן "האופרציה" המורכבת הזו, ומתפעל מאופן התנהלותה. אך כעבור זמן ישוּב לעיסוקיו, לצרכיו ולתביעותיו.
עם הכניסה לארץ, המבט משתנה. כאדם בוגר העומד ברשות עצמו, מוצא העם, שְֹבע המסעות, את ירושתו, משֹאת הוריו ז"ל וגעגועיהם - גזולה, ואת חייו בסכנה. מבלי שהות הוא נלחם - על חייו, על ביתו, על מורשת הוריו ועל זהותו. 
כעת הוא מבין: החיים על שיגרותיהם ותהפוכותיהם (כן, כן, גם הקורונה) הם נס והשגחה. ללא מעורבותו של בורא עולם, אין לנו קיוּם. אך טמונים בחיים גם ניסיון ותביעה, להחליף ולוּ זמנית, את המבט הצופה והעד, האדיש או המקטר, בעמדה קשובה (אָזְנַיִם לִשְׁמֹעַ), מעורבת, בוגרת ואחראית.
לתגובות: naomieini1@gmail.com

חברה אחראית היא זו שלא מסתפקת בלאסור את הפשע עצמו, אלא יוצרת אווירה שמרחיקה ממנו
אל תעודדו פושעים

הרב ד"ר משה רט
בכל חברה יש פושעים. השאלה היא האם הם צומחים למרות האווירה החברתית - או בגללה.
כולם יודעים שבחינוך אין הבטחות להצלחה. גם להורים הצדיקים ביותר יכולים לצאת בנים העוזבים את דרך הישר, כפי שרואים מספר פעמים גם בתנ"ך. זהו כוחה של בחירה חופשית. ועדיין, ההורים לא יכולים לפטור את עצמם מאחריות לחינוך הילדים, בטענה ש"ממילא לא בטוח שזה יעזור". אם ההורים עשו כמיטב יכולתם לחנך את הילד, ובכל זאת הוא בחר בדרך אחרת - אז זו באמת לא אשמתם. אבל אם הם הזניחו את חינוכו, וכל שכן אם הם עצמם הטמיעו בו תפיסות שגויות והשפעות שליליות - אז הבחירות שלו הן תוצאה של התנהגותם, והם הנושאים באחריות להן. 
זה נכון לגבי כל נושא בחיים. לא כל טיפול רפואי מצליח, אבל השאלה היא אם מנסים לרפא או מתנהגים בצורה שפוגעת בבריאות. לא כל מלחמה מובילה לניצחון, אבל יש הבדל גדול בין מי שעושה הכל כדי לנצח, לבין מי שמתנהל באופן שמחליש את הצבא. שמירה על חוקי התנועה לא מבטיחה הצלה מתאונות דרכים, אבל מי שנוהג בלי להתחשב בכללים לא יוכל להתנקות ולומר ש"גם לאנשים שנזהרים יש תאונות".
וזה נכון גם לגבי חברה. חברה שהאווירה הכללית בה היא של אלימות או מתירנות, והיא מעודדת גירוי יצרים ומעריצה דמויות המייצגות התנהגות כזו - לא יכולה להתנער מאחריות כאשר יקומו מתוכה פושעים שילכו צעד רחוק מדי, ויישמו את אותם "ערכים" בצורה בוטה יותר. לא תעזור הטענה ש"אמרנו להם שזה אסור". לאפשר לילד לצעוד על מעקה הגג ולומר לו שאסור ליפול, זה ההפך מהתנהגות אחראית. 
חברה אחראית היא זו שלא מסתפקת בלאסור את הפשע עצמו, אלא יוצרת אווירה שמרחיקה ממנו. בכל תחום מסוכן מציבים גבולות בטיחות הרבה לפני האסון עצמו. בצבא אוסרים להדליק אש 30 מ' מהרק"מים (רכב קרבי משוריין), ולא מסתפקים בהוראה "תעשו מה שאתם רוצים, רק אל תפוצצו את התחמושת". 
נכון, גם אחרי כל החינוך והאווירה יקומו פושעים. אבל השאלה היא לא הפושעים אלא האחריות של שאר האנשים כלפיהם. מי שלא רוצה להיות שותף לפשע, צריך לוודא שהתנהגותו לא תורמת לאווירה שמובילה אליו. 
כאשר כל אחד אומר: "תחתי אני קודח" חור בספינה, לבסוף כולם טובעים ביחד
גלי התוכחה וגלי הקורונה/הרב לוביץ
פרשות התוכחה, כמו מגפת הקורונה, באות בשני גלים. הגל הראשון הופיע בפרשת "בחוקותי", והשני מגיע בפרשתנו, כי תבוא. ומה בין הגל הראשון לשני? הקללות של פרשת "בחוקותי" קצרות יחסית (29 פסוקים), והן מסתיימות בפסוקי נחמה ורחמים, ואילו קללות "כי תבוא" מרות ורבות הן (53 פסוקים), והן מסתיימות באווירת נכאים. תוכחת פרשתנו נחתמת בעונשים קשים ללא מוצא: "וֶהֱשִׁיבְךָ ה' מִצְרַיִם בָּאֳנִיּוֹת... וְהִתְמַכַּרְתֶּם שָׁם לְאֹיְבֶיךָ לַעֲבָדִים וְלִשְׁפָחוֹת וְאֵין קֹנֶה".

מדוע יש סוף טוב לתוכחת ויקרא, ואילו הסיום של תוכחת דברים כה שלילי? הרמב"ן הסביר שתוכחת "בחוקותי" מתייחסת לחורבן הבית הראשון, ואילו זו של "כי תבוא" נאמרה על החורבן השני. לאור דבריו אפשר להסביר שהחורבן הראשון אירע בגלל עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים, שתוקנו עד מהרה בגלות בבל. לעומת זאת, חורבן הבית השני נבע משנאת חינם, ורעה חולה זו לובשת ופושטת צורות שונות בתולדות עמנו, אך איננו מצליחים להשיל אותה מעלינו.
אולם נראה שכבר ברובד הפשט טמון הסבר להבדל שבין שתי התוכחות: הברכות והקללות שבפרשת "בחוקותי", נאמרו בלשון רבים, וכוונו אל כלל האומה כגוף קולקטיבי מאוחד, ואילו אלה של "כי-תבוא" נאמרו בגוף יחיד נוכח, משל היו מכוונות אל כל אדם בישראל כאינדיבידואל. התוכחה של "בחוקותי" חייבת להסתיים בטוב, כיוון שהיא מדברת על כלל ישראל, ולכלל ישראל יש ברית עם ה' והבטחה "כִּי לֹא יִטֹּשׁ ה' עַמּוֹ וְנַחֲלָתוֹ לֹא יַעֲזֹב", ולכן הסיום הוא: "וְזָכַרְתִּי אֶת בְּרִיתִי". אולם פרשת "כי-תבוא" מדברת אל היחיד, או אל קבוצות וסוגי ציבור מסוימים, ולאלה אין כל ברית והבטחה מאת ה'. כל יחיד וקהילה ספציפית נדונים לפי הדין הראוי להם.
לא במקרה קראנו את הקללות של פרשת "בחוקותי" בשלהי האביב, כאשר הגל הראשון של הקורונה החל לדעוך, ונראה אור בקצה המנהרה. שלושה ימים לאחר שבת "בחוקותי" הודיעה הממשלה על פתיחת המשק וחזרה לבתי הכנסת. את קללות פרשת "כי-תבוא" נקרא השבת כאשר הגל השני של הקורונה ממשיך לדאות, ואין נהרה בסוף המנהרה. 
גלי הקורונה וגלי הקללות דומים. הגל הראשון התאפיין בכך שהוא איחד את הכלל. כל אזרחי ישראל היו בסירה אחת, קיבלו הנחיות אחידות, רוח של אחדות נשבה בחברה ורבים נישאו על גלי ההתנדבות, האכפתיות והדאגה לאחר. הגל השני, לעומת זאת, מאיים להטביע אותנו בים של פרטיות ודאגה של כל אדם לעצמו וכל מגזר לצרכיו שלו. הגל הראשון התאפיין ב"איש את רעהו יעזורו", ואילו השני ב"איש לאהליך ישראל".
 בתחילת השבוע אמר אחד משרי הממשלה שזה לגיטימי לגמרי שפוליטיקאים דתיים ידאגו לנוסעים לאומן, כמו שאנשי התרבות דואגים לאמנים והמסעדנים דואגים למסעדות. ואני לא באתי לחלוק עליו, אלא להוסיף שכאשר כל אחד אומר: "תחתי אני קודח" חור בספינה, לבסוף כולם טובעים ביחד (ויק"ר ד, ו).
כמה סמלי הדבר שהנסיעה לאומן הפכה להיות מעין סמל בולט של פולמוסי הגל השני. הנסיעה לאומן משקפת באופן מובהק את הלך הרוח הדתי החדש ששם דגש על החוויה האישית של האדם. תנועת החסידות התאפיינה מראשיתה בהדגשת הגאולה האישית של הפרט, חסידות ברסלב מבטאת קו זה במיוחד, והנסיעה לאומן מביאה אותו אל פסגתו. עוזב האדם את משפחתו, את קהילתו ואת ארצו, כדי לחוות חוויה רוחנית, להתקשר באופן אישי לצדיק ולקבל את ההתחייבות של רבי נחמן שידאג להוציאו בציצית ראשו מהגיהנם. הוא יתפלל שם בקהל אלפים, בשעה שבישראל יספרו כבני מרון את מניין המתפללים שלא יחרוג מהכללים. 
אף אנו לא נוותר על משנת רבנו (הראי"ה), המדגישה עד כמה צריך כל אדם להיות מחובר לכלל ישראל ולדאוג לחברה כולה, שכן בכך יפתח צוהר בקצה המגפה, ובהיכללות באומה כולה טמון זרע הגאולה.
להיות מורה/חזות
להיות מורה זה לוותר על הסיכוי לעשות כסף כעו"ד מצליח או לצאת באקזיט מטורף בהיי-טק. להיות מורה זה לקבל בכל חודש תלוש משכורת מביך אבל לזכור שהשכר של מי שמגדל נשמות הוא הכי גבוה שיכול להיות. 

להיות מורה זה להיות בתחרות לא הוגנת מול הצבעוניות האטרקטיבית שהילדים רגילים אליה מהמסכים. זה להיאבק כדי שיקשיבו לסתם אותיות שחורות על נייר לבן ולשכנע אותם שהמילים האלו יצטרפו למשפטים שביחד יבנו רעיון והוא עשוי ממש לשנות להם את החיים. 

להיות מורה זה לדעת להתמודד עם תסכולים: להשקיע את הנשמה בלהכין שיעורים, לייצר מערכים ולתכנן מתודות, ואז לגלות שהם לגמרי לא איתך וסתם מתעסקים בדברים אחרים. 

להיות מורה זה להאמין בכל זאת ששום טיפת זיעה לא ירדה לטמיון. האנרגיה הטובה שהבאת למפגש איתם, הידע, הערכים, ניסיון החיים, החום - הקרינו עליהם ונספגו להם בעצמות. 

להיות מורה זה להאמין כמו רבי עקיבא שטיפה ועוד טיפה מסוגלות לחקוק גם את האבן הקשה ביותר, כל שכן לבבות בשר ודם.


להיות מורה זה לדעת שהשיעור לא מתחיל מרגע שסיימת להקריא שמות והתחלת לכתוב את החומר על הלוח. 

הוא התחיל מרגע שנכנסת לשער בית ספר ואמרת בוקר טוב צוהל לתלמיד מדוכדך והעלית לו חיוך על הפנים. 

הוא המשיך דרך שקית השוקו הריקה שהייתה מונחת כל ההפסקה במסדרון של כיתה ט' וכולם ראו איך דווקא אתה ניגשת אליה ושמת אותה בפח. 

השיעור לא מסתיים עד אחרי הצלצול האחרון כשאתה מזכיר לתלמידים שאף אחד מעלה בדעתו לצאת בלי להרים כיסא וגורם לשאוּל, אב הבית הקשיש, לעשות את זה במקומו, חלילה. 


להיות מורה זה לזכור שתעודה אומנם צריכה להינתן בסוף המחצית אך לעולם לא ניתן לגמד בני אדם למיטת סדום של מספרים וציונים. יש רבים שהכישרונות הלימודיים שלהם חלשים, אבל אלוקים בירך אותם באוצרות אחרים ועם סבלנות והשקיה מתאימה הם עוד יתגלו ובגדול. 

להיות מורה זה לבוא לבית ספר כדי ללמד 'בסך הכול כמה שיעורים קצרים' אבל חוץ מזה להקדיש זמן לישיבות מחנכים וישיבות מורים מקצועיים, אסיפות הורים וחיבור מבחנים, הכנת שיעורים ובדיקת עבודות, ערבי תלמידים ושיחות עם הורים (בשתים בלילה...), טיולים שנתיים וערבי כיתה, השלמות חומרים וישיבות היערכות.

להיות מורה זה לספוג הרבה ביקורת מהורים ומתלמידים, ממפקחים ומעיתונאים, ובכל זאת לאסוף את עצמך כל פעם מחדש ולהיזכר למה אתה כאן ומדוע בחרת בשליחות הזו.


להיות מורה זה להתמודד מול הקורונה ולהיות חייב להמציא את עצמך מחדש. לשים בצד את כל מה שלימדו אותך פעם על הוראה ולחפש דרכים חדשות להתחבר אל הילדים וללמד אותם בתנאים כמעט בלתי אפשריים. להיות מורה זה להיות בשבילם העוגן המשרה ביטחון בעידן של חוסר וודאות ולנסוך בהם אמונה ותקווה. 


להיות מורה זה להזכיר לעצמך כל הזמן שידע הוא חשוב אבל בשום אופן אינו העיקר. כי יותר משהעולם שלנו צריך עוד 'ויקיפדים' מהלכים, הוא זקוק לבני אדם עם אופי, אישיות ומידות טובות. 


להיות מורה זה להרים עיניים אל המשפט שתלית מעל שולחן העבודה שלך כשרק התחלת ללמד ומאז אתה מרבה להתבונן בו והוא בך: "אישיותו של המורה היא הטקסט שהתלמידים לומדים, ואת הטקסט הזה הם לא ישכחו לעולם...".

להיות מורה זה להיות אדם שעבורו בית-ספר לא הסתיים בגיל שמונה עשרה. בשבילו זהו טעם החיים.

* מוקדש באהבה למאה ושמונים אלף מורים בישראל שקיבלו השבוע לידיהם את הדבר הכי יקר לנו בעולם: הילדים שלנו.

אנו מצווים להיות במצב קיומי ומתמיד של שמחה ולא רק באירוע ספורדי

איך נהיים שמחים? 
ד"ר חזות גבריאל

התורה כותבת במפורש מדוע יבואו עלינו צרות- "תַּ֗חַת אֲשֶׁ֤ר לֹא־עָבַ֙דְתָּ֙ אֶת ה' אֱ-לֹהֶ֔יךָ בְּשִׂמְחָ֖ה וּבְט֣וּב לֵבָ֑ב מֵרֹ֖ב כֹּֽל":(דברים כח, מז). מדהים!

נדמה כי היהדות חיה בין העבר לעתיד וללא הווה! אנו עוסקים בזיכרונות העבר, מצד אחד, ובתקוות לעתיד, מצד שני. מהי שמחה והיכן היא משתלבת בלו"ז של חיינו? האם השמחה היא כלי או מכשיר לקיום המצוות או מצווה בפני עצמה? מה פשר הפער העצום בין המעשה (אי עבודת ד' בשמחה) לבין העונשים החמורים שהושתו עלינו?

צמד המלים 'יהיה טוב' הנאמר כברכה שבשגרה אינו ברכה כלל וכלל. הוא מבטא ייאוש בשל התעלמותו ממצב ההווה, שבו ורק בו, מצויה שמחה אמיתית, קיומית. השמחה אינה קשורה במהותה לרכישה או להישג של משהו מעולמנו, היא מהווה ביטוי לשלמות פנימית של האדם. השמחה הינה הפרשנות האמיתית והפנימית שלנו למציאות אותה אנו חווים, והנטייה אליה הינה טבעית לאדם.

העצבות, הייאוש והדיכאון  נובעים מכך שאדם מזהה פער בלתי נסבל מבחינתו בין מצבו הקיומי לבין המצב בו היה רוצה להיות. דא- עקא, פער כזה היה, הווה, ויהיה תמיד. תחושת החיסרון קיימת כנתון אינהרנטי באדם באשר הוא, ללא שום קשר למציאות אותה הוא חווה. האדם נברא 'אפוי למחצה', בריאתו טרם הושלמה והוא אמור לעמול קשה על השלמתה. 

זהו מקור החיסרון המצוי בנשמתו. מאידך גיסא, הוא הוא הכוח הדוחף אותו ליצור, להשלים, לכבוש, להתקדם ולשאוף גבוה יותר. זהו יתרון עצום המזכה אותנו כ'נזר הבריאה'. אולם בפרשנות שגויה, הוא עלול להצטייר כמקור לכל בעיותינו בשל החיסרון אותו אנו חווים באופן מתמיד.

השמחה הינה הפתרון למצב קיומי זה. השמחה היא מעשה ההשלמה עצמו ולכן היא מהווה תנאי יסודי לקיום המצוות כולן. יותר מזה, היא מהווה מצווה בפני עצמה. היא זו המאפשרת את התפתחות האדם בכל התחומים הגשמיים והרוחניים כאחד.

אם אנו מאמינים בנוסחה היסודית שלפיה ברא הא-ל את העולם כדי להיטיב עם בריותיו, שומה עלינו להגיע להכרה כי מה שכל אחד מאיתנו מקבל בכל עת הוא המינון הנכון המאפשר לנו לשמוח. " והיית אך שמח" -הינה דרגה גבוהה יותר מ"ושמחת". הוראה זו מבקשת מכל אחד מאיתנו להפוך תכונה זו לחלק מאופיינו. אנו מצווים להיות במצב קיומי ומתמיד של שמחה ולא רק באירוע ספורדי. כיצד משיגם זאת? התשובה הינה- להיות עשיר מאוד! אבל, איזהו עשיר? השמח בחלקו.

להסכים לעצור/הרב גרנביץ

מעשה באדם שהיה אוהב מאד את רכבו החדש והנוצץ. יום אחד הוא שם לב שהרכב שלו מטונף בבוץ. תכף ומיד החל לנקות ולקרצף. אמנם אחר כמה שעות שהוא מקרצף ומזיע, הרכב עדיין מלא בבוץ, והוא ממשיך כיוון שהחליט שלא לנוח עד שהרכב יהיה נקי ויפה. אחד השכנים עבר לידו וביקש ממנו בעדינות שיעצור רגע, אולם מיודענו רוטן כשגבו מופנה: אתה לא רואה שהרכב שלי מלא בבוץ? יש לך מושג איזו סכנה זאת לנסוע עם שמשה שאינה נקיה? אני עובד כבר כמה שעות על משהו יקר כל כך ללבי ואתה בא ומפריע? והוא ממשיך לנקות ולנקות, לקרצף עם סבון ולהזיע, עד עצם היום הזה...
אם רק היה מסכים לעצור לרגע אחד ולהסתכל סביבו, אולי היה רואה את הבן שלו יושב וזורק בוץ ללא הפסקה. ויתכן כי במקום לכלות זמנו - היה מבקש מהבן לעצור ויושב אתו בכדי לבדוק מה קורה פה, ומה גורם לו לכך.
הסיפור הזה כמובן לא היה ולא נברא, אבל הוא קורה כל רגע. האדם מצוי במרוץ החיים, הוא צריך להתפרנס, למלא משימות רבות, ואפילו לעבוד את השם. לעיתים היום שלנו נראה כמו טבלת הספקים שצריך למלא, וכך גם ההצלחות והכישלונות קשורים להשגת יעדים שהצבנו, וכיבוש מטרות. הצבת מטרות זה מצויין, אבל כדאי לשים לב שזה לא נועל אותנו. אני כל כך להוט אל המטרה שיכול להיות שאני לא שם לב, כמו אותו אבא שעסק בניקוי הרכב...
החיים עצמם הם דינמיים, משתנים, מזמנים לנו אתגרים לא צפויים והקב"ה מדבר אלינו דרכם. אם אדם ננעל על מתווה מסויים איך להגיע למטרה, הוא עלול לפספס את מה שנמצא לפעמים ממש מולו, מרוב לחץ, מרוב להיטות אל היעד. 
כמו שבזוגיות אם אדם לא יהיה פתוח להקשיב לאשתו באמת, לא יעזרו עצות ופטנטים, והקשבה זה אומר שאני באמת מסכים לעצור ולשים לרגע בצד מה שידעתי וחשבתי, אחרת זה לא יעבוד, לא אוכל להתקדם. כך בכל תחום שיש בו מערכת יחסים חיה, עם הבורא, עם עצמי, עם המציאות...
אלול מביא בכנפיו דיבורים על חשבון נפש, אבל אולי הוא דווקא הזדמנות להסכים לעצור. להפסיק רגע "לקרצף את האוטו" בלחץ, לקחת נשימה, ולהסתכל מחדש על החיים שלי. אולי אגלה רבדים חדשים ברגע שרק אסכים לשמוע.
ברסלבר
כותרת מישנה
בעיני רבים שההיכרות שלהם עם חסידי ברסלב היא עם אלה הנוסעים בטנדרים גדולים ומקפצים ברחובות, הדימוי של ההולכים בדרכו של רבי נחמן מאומן היא לא מי יודע מה. מרב לרנר פגשה שני אנשים מיושבים מאוד, שתורת רבי נחמן היא מצפן מאוד משמעותי באורח חייהם. מעניין להכיר

מרב לרנר
רבי נחמן הוא אחד המנטורים הגדולים של זמננו. על אף שנפטר לפני 200 שנה, הכתבים הרבים שהספיק לכתוב ב-38 שנות חייו, רלוונטים לרבים להיום ממש כמו אז ומשמשים מצפן, זרקור ומזור לשאלות רבות העומדות בפניהם. אין מנהיג חסידות ש-200 שנה לאחר מותו לא נמצא לו יורש והוא זה שמהווה אבן דרך בחיי חסידיו הרבים, ומתווה את אורחות חייהם בכל דבר.
"אני לא יודע אם אני יכול להגדיר את עצמי חסיד ברסלב" אומר מני גירא שוורץ, יועץ תקשורת ומשמש כעיתונאי 20 שנה בתקשורת החרדית, שנוסע כבר 20 שנה ברציפות לאומן. "זה לא פשוט להיות חסיד ברסלב: תיקון חצות כל לילה ולקום לתפילת ותיקין. אני משתדל אבל לא מצליח לעשות זאת בכל יום ולכן אני לא יכול לקרוא לעצמי חסיד, אך אני שואף ורוצה ומאמין. כשיש לי קשיים ומשברים או כשיש לי שאלות ותהיות, המקום שבו אני מוצא את נחמתי וממנו שואב את הדברים שמחזקים אותי בשמחה זה בברסלב. אין ספק שהמקורות הרוחניים שלי כיום, מהם אני שואב לימוד, ידע וחיזוקים זה ברסלב"
"'חסיד ברסלב' זו הגדרה כבדה מידי. אני קשור לתורת רבי נחמן", אומר מרדכי גרנביץ', מוסיקאי, סופר וכותב טור אצלנו ב'שבתון', "ברסלב של 2020 זו תנועה רוחנית. לא איזה ממסד עם קודים, כך שלא עזבתי שום מקום. ב"ה המקום בו גדלתי, המגזר הסרוג, מאפשר לך ללמוד מה שאתה רוצה. את רבי נחמן גליתי לראשונה בתור ילד - בחוברת שקיבלתי ברחוב ליד בית הכנסת הגדול בפתח תקוה. היה שם חסיד צנוע ועדין שאשכרה התייחס ברצינות לילדון שעוד לא חגג בר מצוה, הייתי בא לפעמים לדבר איתו. (תשמרו טוב על הילדים שלכם...). לקח לי כמה שנים להתבשל עם זה, והאמת שזה כמו מסע שלא נגמר. זה לא איזה "כרטיס חברות" במועדון, אלא כלים לחיים, כלים לעבודת השם, זה לא משנה מה המגזר שלך, ובאיזה קופת חולים אתה".
אנו נוטים לחשוב שחסידות ברסלב היא חסידות של חוזרים בתשובה, אלא שמני שבא מבית חרדי ליטאי ומרדכי שמגיע מהמגזר הדתי לאומי מוכיחים שלא כך הדבר. חסידי ברסלב מגיעים מכל המגזרים. מדהים לגלות כי חסידות ברסלב מורכבת מחסידים בכל העולם עם קהילות ענק בניו יורק, קנדה וצרפת. כשניסיתי לאפיין את הגברים שממלאים את רחובותיה של אומן מידי שנה בכלל ובערב ראש השנה בפרט גיליתי כי זה בלתי ניתן. את אומן, עיר לא קטנה שמרחק ההליכה בין קצה אחד לשני הוא שעה, ממלאים גברים מכל קשת האוכלוסיה היהודית ואולי זה סוד הקסם של רבי נחמן ושל משנתו.
מיהו ברסלבר?
מרדכי: "איך אפשר לאפיין חסידים עם שטריימלים לצד מסורתיים, בוגרי 'הסדר' לצד אנשים המוגדרים כחילוניים, היפסטרים זרמנים לצד אנשי אקדמיה? זה כמעט כמו לתת פרופיל של מי שבא לכותל, מבחינת חתך אנושי. כל שנה אני פוגש מישהו שאני בהלם ש'גם הוא הגיע'. הפסקתי כבר להיות מופתע מהייטקיסט חילוני או מעורך דין עם כיפה סרוגה. נשברה שם כל תבנית וסטיגמה. לפני שנתיים הייתי בדירה עם חבורה של יוצאים בשאלה, ששרו בדמעות את שירי החג. אז מי אמר שאומן זה רק לבעלי תשובה? מה שכן, האהבה בין אנשים שביום יום אני לא יודע אם היו אומרים שלום זה לזה, זה באמת משהו מרגש. כל הפוליטיקה והחומות נשארות בצד ומשהו שם מחבר את כולם. זה מפתיע כל פעם מחדש".
במהלך השנה מהווה ציונו של רבי נחמן מאומן מוקד עליה לרגל למאות אלפי יהודים, אך היום המיוחד ביותר הוא ראש השנה. בערב ראש השנה האחרון לחייו של רבי נחמן הוא הדגיש את החשיבות בכך שחסידיו יהיו אצלו בחג זה ואמר "הראש השנה שלי עולה על הכל. והיה פלא אצלי, מחמת שהמקורבים אלי מאמינים לי, ולמה לא יזהרו כל האנשים המקורבים אלי שיהיו כולם על ראש השנה, איש לא יעדר, כי כל עניין שלי הוא רק ראש השנה"
מני: "בניגוד לחסידויות אחרות, בהן יש דברים שקשורים ללבוש, בברסלב יש כמה כללי יסוד שקבע רבי נחמן ואמר שמי שרוצה להיות חסיד שלו צריך לקיים את הכללים האלה: לומר תיקון חצות בלילה, להתפלל שחרית בותיקין, לצאת לשדה להתבודדות ולעשות חשבון נפש תהליך נפשי וגם תהליך דתי ורוחני, לטבול במקווה ועוד שורת הקפדות שקשורות בעיקר לעניינים של קדושה. עוד נושא זה עניין של ראש השנה שאמר 'לבוא אצלי בראש השנה יש עניין גדול', אמר שיש לו סודות שנגלו אליו משמיים. מעבר לזה יש דברים שתלמידיו הסבירו לאורך השנים מה העניין ספציפית בראש השנה ומדוע ראה בעניין הזה עניין כה חשוב. ראשית, כי ברה"ש אנו ממליכים את מלכותו של הקב"ה. כמו כן. זה היום בו נגזר עלינו מה יהיה לנו בשנה הקרובה. התפיסה הפשטנית היא שביום שבו ממליכים את המלך יש עניין לעשות את זה ברוב עם, כמה שיותר אנשים, שקוראים למלך ואומרים לו אתה המלך שלנו, זה מעשה שיותר חשוב ומפואר ומתקבל, יותר עת רצון לקבלת תפילות.
מרדכי גרנביץ': התופעה החלה עוד בחיי רבי נחמן. המסורת המשיכה לאחר פטירתו עד לעליית הקומוניסטים. וגם אז היו מגיעים בסתר חסידים שנשארו מעבר למסך הברזל. כשקרסה ברית המועצות (ב-1991) נפתחה הדרך לשאר חסידיו ברחבי העולם.
נהוג לומר "חבר מביא חבר", זה בדיוק מה שקרה עם חסידות ברסלב. חסידי ברסלב בעבר היו מעטים ואחרים הסתכלו עליהם כמשוגעים ומוזרים. רבנו נתן, תלמידו המובהק של רבי נחמן, כתב שיש עניין להפיץ את תורתו וכך ככל שהשנים עברו, כתביו ומשנתו של רבי נחמן הופצו וסחפו אחריהם יהודים רבים שהגיעו לאומן וגילו את האור.  
מני: "לפני 20 שנה, חברים שלי חסידי ברסלב הציעו לי לבוא לאומן, ונסעתי לראש השנה. זה חג שבד"כ נמצאים כל היום בבית הכנסת אז אמרתי 'אחליף אווירה ואראה משהו אחר'. חוויתי שם חוויה מטורפת, חד-פעמית, חוויה רוחנית שמכה בך. כל מי שהיה באומן הרגיש חוויה רוחנית שאין לו הסבר עליה. אם זה במהלך תפילות ראש השנה או בתפילה על קברו של רבי נחמן, מרגישים שנפתח משהו בלב, במוח, בדמעות וברגש. דברים שלא קרו במקומות אחרים, פליק רוחני. את ההרגשה הזו שלפחות 99 אחוז מהאנשים שהיו באומן מכירים, קשה לפספס וככל שאתה מרגיש אותה יותר או מוכן להקריב יותר, או ככל שמסתדר לך מבחינת משפחה ותנאים לשהייה באומן, רוצים לחוות את החוויה הזו כל שנה מחדש"
משהו "עם בשר"
מרדכי: "פעם שאלתי חבר, איך זה שהוא מעולם לא 'ירד עלי' שאני נוסע לשם. אחד רציונלי רמב"מיסט שמתאים לו להתנגד לזה. הוא ענה לי שהוא לא יכול להתנגד או לבוז למשהו "עם בשר". רבבות אנשים מקבלים שם מפתחות ללבם, מתעוררים מבחינה תודעתית, נוכחים יותר בחיים שלהם, משתנים לטובה, איך אפשר לזלזל, גם אם אני לא מבין את הקטע?! אז איך הוא מצליח זו שאלה טובה. אבל זה קורה ביג טיים. פעם ישב מישהו בשיעור שהעברתי, יהודי משכיל מאד, (ולא מוגדר כדתי, אם זה חשוב). בסוף השיעור הוא אמר לי "תשמע, לא חשבתי שיש לברסלב מה למכור בכלל, זה הצטייר לי כמשהו של ססמאות שטחיות, ופתאום אני רואה שיש פה תוכן עמוק, שנוגע לחיים שלי ומאתגר אותי". מה שאני בא להגיד זה שאולי קל לפעמים להסתכל על זה כעוד טרנד, אבל זה מתעתע. אז אולי קשה לי לענות איך הוא נוגע, אבל כל מי שמסתקרן יכול לפתוח משהו מהספרים שלו ופשוט לבדוק אישית".
גם חלק מסלבריטאי ארצנו התחברו לעניין.
מני: "אני זוכר את השנה הראשונה שצבי יחזקאלי הגיע. כשהיה בקונקשן בשדה התעופה, חבר שלי במקרה התחיל לדבר איתו ואמר לו בוא לאומן לראש השנה, צבי נסע לאומן ושם קיבל את האור. הוא אומר את זה במפורש ששם הוא החל מסע החזרה בתשובה שלו וכל שנה הוא נמצא באומן.  כמוהו יש עוד עשרות רבות של דמויות מוכרות בישראליות שהפכו לברסלבים שנוסעים לאומן כל שנה, כמו נתן גושן, אביב אלוש ואיתי תורג'מן" .
הכל נהיה גדול יותר
כבר 20 שנה שמני נוסע לאומן בראש השנה, הוא ראה בעיניו את קהילת ברסלב הולכת וגדלה, מראש השנה הראשון שהיה בציון, אז השתתפו  כ-10,000 גברים, ועד לשנה האחרונה אז הגיעו כ-50,000 איש.
"הכל השתנה. וואו. זה נהיה גדול יותר. אני רואה איך הדבר הזה מתפרס. מאז שהגעתי לראשונה נפתחו עוד עשרות רבות של בתי כנסת בסגנונות תפילה שונים, מניינים בנוסח חב"ד, קרליבך, ציונות דתית, ויזניץ', נוסחי תפילה של אנשים שרוצים להגיע לאומן ועדיין לשמר את הנוסח שרגילים לו מהבית. יש היום עשרות בניינים של מלונות, כשלושים בניינים ששייכים ליהודים שגרים שם וקנו את הדירות בכל הבניינים הללו, יש מתחם של עשרות דונמים ששלושה עשירים מארה"ב קנו והם מספקים אוכל – הכנסת אורחים כל שנה לעשרים אלף איש לכל הימים האלה. בעבר הגעתי לאומן, אכלתי קרקרים וטונה וישנתי על מיטת סוכנות, היום יש הכל. יש מלונות שמספקים שירות ברמת VIP של ארבעה כוכבים".
האשה נשארת בבית
בקהילות החסידיות זה דבר ידוע שבשלושת הרגלים נוסעים הגברים לבית האדמו"ר להתפלל ומשאירים את הנשים והילדים בבית לבד, אך כאמור המרקם האנושי המרכיב את 50 אלף הגברים שמגיעים מידי שנה לאומן אינו מגיע מתוך החסידות בלבד ואחת התהיות שנשמעות מידי שנה הוא כיצד נשים רבות מסכימות לוותר על הבעל ולהישאר לבד עם הילדים בראש השנה.
מרדכי: "בהחלט לא קל שזה בלי המשפחה. הבנים שלי נוסעים איתי אגב. (אני מדגיש שלא מדבר פה על השנה, שמי יודע מה יהיה, וחשוב מאד בעיני לשמור על כללים ולהחמיר בפיקוח נפש) אבל בכללי הם איתי. רק נראה לי שכל אדם מבין שזוגיות וחיי משפחה טובים לא נבחנים דרך שאלה על חג ספציפי. וכמו שבשביל ביזנס אנשים נעלמים לשבועיים מהבית, הכל בסוף שאלה של חשיבות הדבר. אם אשתי יודעת שזה מאפשר לי להיות פי מאה "נוכח" באופן אמיתי שאר השנה, אז וואלה, שווה לכולם הגעגוע הזה לכמה ימים"  
בעוד כשבועיים נחגוג כולנו את ראש השנה. השנה, בעקבות הקורונה ולראשונה מזה 30 שנה, הנסיעה לאומן נמצאת בסימן שאלה. 
מני: "שואף, רוצה ומקווה שאוכל לנסוע לאומן. אם זה יתאפשר מבחינת אוקראינה שיאפשרו כניסה, מקווה שאצליח למצוא את הדרך להגיע וגם להיות בטוח שהתנאים מבחינה בריאותית יאפשרו שאסע ואוכל לשמור על עצמי ולא להדבק. שלושה חודשים עובדים בעבודה בינלאומית מישראל, אוקראינה וארה"ב להקים מערך ומתווה שיאפשר את הנסיעה בצורה בטוחה ולצערי הרב הרשויות בישראל לא רק שלא שיתפו פעולה אלא גם הכשילו ביודעין וגם יצרו על אוקראינה לחץ גדול והביאו לכך שהם סגרו את הכניסה לאוקראינה. האוקראינים הודיעו כי הכניסה תיסגר ב-29.8, אך כבר ב-27.8 מי שנראה כמו חרדי, חסידי שהגיע לאוקראינה, נתקע בגבולות. הלחץ הישראלי על אוקראינה הוביל לכך שהאוקראינים יומיים קודם לתאריך שקבעו הקשיחו את עמדתם ופשוט העבירו סבל בל יתואר ישראלים ויהודים רבים שהיו בדרכם לאומן. אני מקווה שיימצא פתרון לפחות לחלק מהאנשים להגיע, להשתתף ולהתפלל בציון ברה"ש."  וככל שידוע, אלפים כבר שם.
החוק החרות צריך להיות ברור ומונגש לכל אדם באופן שיהיה בחוק כדי להדריך כל אדם ולא רק יודעי משפט

דרך מחוקק בחקיקה/אלישי בן יצחק
בפרשת השבוע מצווה משה את בני ישראל בפעולות שעליהם לבצע ביום אשר יעברו את הירדן אל הארץ. אחת מהן הינה כתיבת התורה על אבנים. "וכתבת על האבנים את כל דברי התורה הזאת באר היטב".

הביטוי 'באר היטב' נראה מיותר, שכן ניתן היה לכתוב את הפסוק בלי התוספת של 'באר היטב' ועדיין הפסוק היה מובן. חז"ל ומפרשי המקרא ניסו להסביר זאת.
בתלמוד הבבלי במסכת סוטה הביטוי 'באר היטב' מובן באופן הבא: "וכתבו עליו את כל דברי התורה בשבעים לשון, שנאמר: באר היטב". כלומר, התורה נכתבה בשבעים לשון כדי שתהיה מונגשת לכל אדם, ולא תהווה מכשלה עבור כל המעוניין ללמדה ולהכיר את חוקיה ומצוותיה. מטרה זו תושג רק אם התורה תהיה מתורגמת לכל לשון. 

הרש"ר הירש מבאר: "באר היטב"- אפשר היה לפרש את הביטוי הזה על פי האמור 'כתב חזון ובאר על - הלחות למען ירוץ קורא בו' (חבקוק ב, ב), ולפי זה 'באר היטב' מורה שהכתב חייב להיות ברור וקריא. אולם במסכת סוטה...פירשו את "באר" על פי האמור "הואיל משה באר את - התורה הזאת" (דברים א, ה); "באר היטב" מורה אפוא, שיש לפרש את הדברים ולקרב אותם אל ההבנה". עפ"י הרש"ר הירש הביטוי 'באר היטב' יכול להתפרש בשני מובנים. מובן ראשון עניינו הדרישה לשמור על אסתטיקה, כזו שמכוונת אל צורת הכתיבה כאשר התביעה שהכתב יהיה יפה ומוקפד, שכל אחד יוכל לקרוא. המובן השני פונה אל תוכן הכתוב, כאשר הדבר שנכתב צריך להיכתב באופן שיתיישב עם ההבנה והשכל הישר.

הדרישה לניסוח נורמות וחוקים באופן של 'באר היטב' אינה נחלת התורה בלבד. גישה זו צריכה להיות נר לרגלי המחוקק. כך למשל משמיענו הרא"ש בתשובה שכתב שאם באו חכמים לתקן תקנה לדורות, הסברא נותנת שיכתבוה בלשון מובן לכל למען ירוץ קורא בו, כי דבר זה אינו מסור לזריזין אלא לכל המון העם ואם יכתבו התקנות בלשון חידות ומשל... נמצאת תקנתן בטלה. 

צא ולמד עד כמה חשוב שהחוק והנורמה המשפטית תהיה מונגשת לכל. החוק החרות צריך להיות ברור ומונגש לכל אדם באופן שיהיה בחוק כדי להדריך כל אדם ולא רק יודעי משפט מהי הדרך החוקית בה עליו לצעוד. 

הלכות שנהגו בחו"ל, במסגרת קהילתית מצומצמת, או, אינן יכולות עוד לעמוד בצורתן זו כאשר נידונות הן במדינת ישראל

והיה כי תבוא אל הארץ/הרב ד"ר אביעד הכהן
בראשית הפרשה מובלט מעמדה הייחודי של ארץ ישראל. "והיה כי תבוא אל הארץ". אין זה רק תיאור מציאות או שאיפה, אלא אתגר גדול. "הארץ", בה"א הידיעה. לא רק יעד, אלא גם ייעוד. 

הפרשנים נתקשו מה טעם אמר הכתוב תחילה (בסוף הפרשה הקודמת) "והיה בהניח ה' אלקיך לך מכל אויביך מסביב, בארץ אשר ה' אלקיך נותן לך נחלה לרשתה", ורק לאחר מכן "והיה כי תבוא, ולקחת, ושמת, ובאת", והלוא הסדר היה צריך להיות הפוך: קודם עָמֵל האדם בשדהו, ורק לבסוף זוכה הוא למנוחה? אפשר שידעה תורה את נפש האדם, וביקשה לנחמו. לפיכך הציבה תחילה את ה"שכר", "בהניח ה' אלקיך לך", למען לא יתייאש האדם וְיֵדַע כי בסופו של דבר, לאחר כל העמל והטורח, יזכו הוא ובניו להגיע אל המנוחה ואל הנחלה. 

בנוהג שבעולם, מדברים אנו על "מצוות התלויות בארץ", ומתכוונים לקטגוריה הלכתית מסוימת ומובחנת של מצוות התלויות באדמת ארץ ישראל: שמיטה ויובל, תרומות ומעשרות, לקט שכחה ופאה, וכיוצא באלה. אכן, יש גם מצוות אחרות שכתובה בהן לשון "ביאה" לארץ, דוגמת תפילין ופטר חמור, למרות שאינן מתקיימות רק בארץ ישראל (ראו קידושין לז, ע"א, ודיון רחב בספר "תורת הארץ" לרב משה קלירס ז"ל, רבה של טבריה, סימן א). דומה אפוא שההגעה ל"ארץ" מבטאת גם פן כללי יותר ושונה לחלוטין של קיום המצוות. לא עוד קיום מצוות ארעי, בין זרים, אלא דאגה כוללת ליישוב הארץ ואחריות לבניינה. 

לפי גישות פרשניות מסוימות, קיום המצוות בחו"ל נתפש כמעשה שבדיעבד, מעין "זכר" בלבד לקיומן בארץ ישראל. וכפי שפירש רש"י את הפסוק: "ושמתם את דברי אלה על לבבכם – לאחר שתגלו היו מצוינים במצוות, הניחו תפילין, עשו מזוזות, כדי שלא יהיו לכם חדשים כשתחזרו". 

הקמת מדינת ישראל כממשיכת המסורת של "מלכות ישראל" ההיסטורית, למרות אופייה האזרחי-חילוני, אינה רק שינוי טכני של המסגרת. עליה להוסיף נדבך נוסף וחדש בבניין ההלכה והמשפט העברי. 
הלכות שנהגו בחו"ל, במסגרת קהילתית מצומצמת, או אפילו בארץ ישראל תחת שלטון זר, אינן יכולות עוד לעמוד בצורתן הראשונה כאשר נידונות הן במדינת ישראל. כך, לדוגמא, לגבי סוגיות של חלוקת משאבים כלכליים וצמצום פערים חברתיים, זכויות אדם ואזרח, דיני מלחמה ופדיון שבויים, היחס ל"אחר", וכיוצ"ב.  

ה"ביאה" אל הארץ מחייבת הינתקות מהתלות בשלטונם של אחרים. אדם מישראל נדרש מעתה לשכוח את חיי הבטלה של ה"מדבר", את המן היורד משמים, ולהתחיל לעבד את אדמתו שלו בכוחות עצמו. לזרוע ולחרוש, לטייב ולעבד, לנטוע ולבנות, לקצור ולבצור. רק אז ידע אל נכון כי הגיע אל "הארץ". 

"אשר תביא מארצך", מפרי עמלך ועבודתך-שלך. לכן דרשו חכמים תיבת "אדמתך" בצורה דווקנית ואמרו שמי שאין לו קרקע אינו יכול להיסמך על קרקע ופירות של אחרים ולהביא מהם ביכורים. 

 השיבה לארץ ישראל מחייבת חשיבה הלכתית מחודשת. ולא לחינם נדרשו ישראל מיד בכניסתם לארץ לחדש את ברית התורה ולכתוב אותה על האבנים. מעתה, "תורת ארץ ישראל" החקוקה על האבנים צריכה להדריך את כל מעשיהם. תורה זו, לימוד היא צריכה. כיצד ניתן לקיים שירותים חיוניים (בטחון, חשמל, מים, תעשייה, תחבורה בינלאומית, וכיו"ב) בלי לוותר על אופיו של יום השבת כיום קדושה ומנוחה? איך לקיים משק כלכלי ופיננסי מודרני במקביל לשמירה מוקפדת על מצוות ריבית ושמיטה? מה צריך להיות היחס למיעוטים החיים בתוכנו? היאך ניתן לקיים חברה משותפת שרוב בניה אינם שומרי מצוות אך נושאת היא תווית של מדינה יהודית? כיצד תהפוך מדינה זו "אור לגוים", דוגמא ומופת ביחסה ל"אחר", לעני, ליתום ולאלמנה שבתוכה? האמנם תשכיל לשמור על כבוד האדם וחירותו תוך שמירה מקבילה על בטחונה ושלומה? 

בשנותיה הראשונות של המדינה הקדישה היהדות הדתית, על כל פלגיה (למן החרדים ועד תנועת "הקיבוץ הדתי")  מקום נכבד לליבון שאלות אלה. ככל שעברו השנים, נתקבעו מסורות בתחומים שונים, אך ההתלהבות והנכונות להשקיע מאמץ למציאת פתרונות הולמים הלכו ופחתו. פרשת "והיה כי תבואו אל הארץ", משמשת לנו תזכורת שנתית לחובה זו, שיש בה גם אתגר, גם יעד וגם ייעוד.  
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