בס"ד

כי תצא

תו תקן לצדקה

הרב יובל שרלו

עם התקרבות הימים המקודשים של החודש השביעי, שבים ומהדהדים באוזננו דברי הפיוט של רבי אמנון ממגנצא: "ותשובה ותפילה וצדקה מעבירין את רוע הגזירה". ואכן, לקראת הימים המיוחדים האלה אנו מרבים במתן צדקה, כחלק בלתי נפרד מכפרת האדם ותשובתו אל אלוקיו. פתיחת הלב שפותח אדם כלפי כל הנזקק היא עצמה בסיס לתפילתו לריבונו של עולם כי אף הוא יפתח שערי שמיים ויעניק לנו מטובו. אנו נזקקים, שכן העולם בו אנו חיים מאיים ומפחיד; אנו נזקקים למים, לשלום, לביטחון, לפרנסה, לאנושיות, לחסד, ליושר ולצדק, ללימוד, לחיים – וכיוון שכל אלה מוענקים על ידי ריבונו של עולם, אנו פונים אליו מכוח הצדקה שאנו נותנים. ההלכה ראתה בצדקה גורם כה חשוב, עד שקבעה כי "סלע זו לצדקה בשביל שיחיו בני ובשביל שאזכה בה לחיי העולם הבא הרי זה צדיק גמור" (ר"ה ד ע"א).
ברם, ישנו מחסום אחד שאינו פשוט כלל ועיקר בפני נותני הצדקה. נותן הצדקה אינו יודע בוודאות כי המבקש ממנו סיוע – אכן זקוק לו. אמנם, המשנה במסכת פאה אמרה כי "מי שֶׁיֶּשׁ לוֹ חֲמִשִּׁים זוּז וְהוּא נוֹשֵׂא וְנוֹתֵן בָּהֶם, הֲרֵי זֶה לֹא יִטֹּל. וְכָל מִי שֶׁאֵינוֹ צָרִיךְ לִטֹּל וְנוֹטֵל, אֵינוֹ נִפְטָר מִן הָעוֹלָם עַד שֶׁיִּצְטָרֵךְ לַבְּרִיּוֹת" (פאה פ"ח מ"ט), אך אנו יודעים כי ישנם רמאים שאינו חוששים ממשנה זו. הדבר בעייתי מאוד הן כאשר מדובר באנשים פרטיים, והן כאשר מדובר בגופים גדולים. אפילו ירמיהו הנביא אמר לדברי חז"ל כי הוא מבקש מהקב"ה שהרשעים המתנכלים לו לא יזכו במתן צדקה, כי יתנו את הכסף למי שאינו ראוי. ואילו בגופים גדולים אין אנו יודעים כמה כסף נוזל בדרך – למשכורות, לפרסום, לטובות הנאה, לפוליטיקה – וכמה מגיע למטרה עצמה. ישנה תקורה מסוימת שהיא חלק בלתי נפרד ממערכות גדולות, אולם אנו נחשפים מידי פעם לעובדה כי בארגוני צדקה נעשה עוול גדול. 

האם מסקנת הדברים היא לא לתת לצדקה ? האם תם האמון בגופים גדולים ? גם מסקנה זו היא חמורה מאוד, כיוון שאנו מענישים את מי שבאמת זקוק וראוי לקבל, ובשל החששות שלנו שמא כספנו הולך לשווא אנו נמנעים ממצווה כה יסודית כמו מצוות הצדקה, שכאמור לעיל – היא היא אחת משלוש יסודות העברת רוע הגזירה, מעבר להיותה ההתנהגות האנושית הפשוטה והראויה ביותר.

זה הזמן לקבוע "תו תקן למוסדות צדקה". אדרבא, יתאגדו נא רואי החשבון יראי השמיים, יועצי המס, אנשי מדעי החסד משפטנים ורבנים, ויקבעו תו תקן של שקיפות מוסדית. כל מוסד המגייס כספים לצדקה יעמוד בביקורת הפשוטה ביותר, ויהיה חייב בשקיפות מוחלטת. תו תקן זה יקבע את התקורה הראויה, את המשכורות, ואת אחוז הכסף המוקצה לפרסום. בפעם הבאה, כשיתקשרו בטלפון לבקש כי נתרום נוכל לשאול: האם יש לכם תו תקן ? אנא הציגו אותו לציבור, ואז נודה לכם כי את מהווים שלוחי מצווה לסייע לנזקקים. ואילו מוסד מגייס כספים לא תו תקן כזה לא יזכה להיות שליח.

רבים מבעלי המקצוע הכלכליים שואלים את עצמם מה יכולה להיות תרומתם החברתית לעם ישראל. התאגדותם ליצור תו תקן מעין זה תהיה תרומה עצומה. היא תפתח את שערי אלה המסרבים לתרום בגלל חששם לזליגת הכסף; היא תחנך את מוסדות החסד כי הם עוסקים בכספי ציבור ועל כן עליהם לפעול באמונה; היא תחזק את בסיס הצדק וההתנהלות הכספים ביושרה; היא תאפשר לבער את הרע מישראל, ולקדש שם שמיים – עבדיו של ריבונו של עולם עושים צדקה ביושר ובמשפט.

לא תשכח!
הרב צחי הרשקוביץ

רב ביכנ"ס "נצח שלמה", פ"ת

לא תשכח את חטאי עמלק, אך תשכח את חטאי עמך. תמחה את זכר עמלק, ותאהב את זרע ישראל. נשכח, ונסלח. נמצא גשר לתיקון, לאחווה, לכלל ישראל, לכנסת ישראל, למלכות ה' בעולם. 

פרשת כי תצא מסתיימת בצו הא-להי המהדהד, התובע מאתנו לעקור את עמלק כליל, ולא להניח לזכרון עוולותיו לסוף מעמנו. המלים הללו משלימות את המסגרת בה פותחת פרשיית עמלק: "זכור"! זכור ואל תשכח הן שתי מצוות שדורשות חריתה עמוקה בנפש הישראלית, כנגד המציאות העמלקית שהחריבה אותנו, ושככל הנראה מאיימת להחריב אותנו בכל דור. 

באופן מסורתי אנו קוראים פרשה זו בימי חודש אלול, וסוגיית הזכרון והשכחה צפה ועולה בזמנים אלה, והיא מעוררת בנו מחשבות ותהיות. כידוע, גם בראש השנה אנו מברכים את ברכת הזכרונות, ומעלים על נס את הזכרון הא-להי שאיפשר להוציא את נח מהתיבה, להוציא את ישראל ממצרים ולדאוג לזכות אבות עבורנו בכל הזדמנות. מנגד, אנו מצפים מהקב"ה שבימים אלה "יחרוג" קצת ממנהגו, וישתמש במנגנון של – שכחה. הפיוט הנודע "אדון הסליחות" מחדד תחושה זו. בצד הצגת הקב"ה כיודע כל, זוכר כל, בוחן הכל מגלה הכל, ועוד ועוד, הפזמון תובע תביעה חצופה: "חטאנו לפניך – רחם עלינו". מה הקשר הלוגי בין תחילת הפזמון לסופו? הלא בעטיו של החטא הקב"ה אמור לא למחול לנו, ח"ו להפרע מאתנו, אם כן מדוע מזכיר הפייטן את החטא לפני בקשת המחילה? 

זהו סודו של פיוט עמוק זה. בני האדם חוטאים, ואינם מתכחשים למציאות זו. ההכרה באפסיותנו, ובשלמותו וגדלותו של הקב"ה – היא זו שמאפשרת לנו "להתחצף" לפניו יתברך, ולתבוע מחילה גם אם אנו מלאים וגדושים בעוונות. 

ר' משה קורדובירו (בתומר דבורה) לימדנו שאין חוצפה גדולה מאשר לבקש מהקב"ה להתנהג במידות שאנו בני האדם, השפלים והעכורים, איננו מאמצים בעצמנו. שוו לעצמכם את האדם הנבער והמכוער המבקש מהקב"ה שיסלח לו על כל חטאיו, אך כשהוא רואה את שכנו, עימו הוא מסוכסך, הוא מצהיר בריש גלי: "לא נשכח ולא נסלח"! דומה הדבר למי שנהנה ממנעמי מדינה כלשהי, מפרנס את מוסדותיו מתקציביה, שולח את בניו ללמוד בנחת ומתעלם מחובת ההגנה עליה בניגוד לפסיקת הרמב"ם על אודות מלחמת מצווה, ומלמד ומעביר שיעורים וספרים על הרמב"ם במדינה זו, ומגדף את המדינה היקרה הזו תחת כל עץ רענן. קורא להקמתה רשעות, ומשמיץ את כל סמלי שלטונה.

אולי דומה הדבר למי שניצל את טוב ליבו של הפייטן עלום השם שחיבר את שורות אדון הסליחות, שיר על "שכחה" א-להית שכל כולה מרוכזת באהבת ישראל, והצמיד לו מילות בלע נבזיות על אלה שמוסרים נפשם על הגנתו יום ולילה. 

מה יכול לגרום לקהות רגשית כזו אל מול שפע הא-ל הגדול והנורא השופע עלינו בכל יום ויום, ובכל שעה ושעה? איזה שיבוש יכול לחולל שנאה עצמית ושנאת ישראל כה תהומית? מה יכול לגרום לפלוני, שתרם תרומה דלה כל כך לבטחון המדינה ויושביה, שמפיץ בה הזיות כזב והבלים שקריים על משיחים שאינם (ועוד קורא לעצמו מציל העם והארץ), לתקוף את אלה שמסרו את חייהם על שלומם של ישראל? איך יתכן שאדם שבמהלך חייו הקים ופיקד על יחידה שהצילה מאות ואלפי יהודים ממוות, שחירף נפשו וכילה את כוחותיו והקריב את רווחתו ורווחת משפחתו למען בטחוננו יזכה לתארים כדוגמת "עוכר ישראל", "רשע"? המציל נפש אחת (מישראל או לא, אך כאן מדובר על נפשות מישראל) הרי הוא כאילו קיים עולם מלא. כמה עולמות מלאים נזקפים לזכותו של פלוני זה או אחר בבית דין של מעלה, ובא לו זה שיודע דעת עליון, שיודע איזה מת יחיה, וכיצד יקום, וכיצד ימלוך, ומתי יקום, ומיהו ומהו (ועוד כהנה וכהנה הבלים שהרמב"ם מגנה את מי שעוסק בהם, ורואה בו חולה שגעון) ומגדף אותו בפני כלל ישראל! אוי לאותה בושה, ומי לא יירא מיום דין. 

אני ירא על כל הפעמים שתקפתי בגלוי ובסתר גדולים מישראל, בין גדולים בתורה וביראת שמיים, ובין גדולים במעש. על כך שזכרתי להם עיוות אחרית ימיהם, ולא זכרתי לזקוף לזכותם את צעירותם ומסירות נפשם. על בניינם מחלתי ועל חורבנם חגגתי. אני בוש על כל הפעמים שהעליתי בדעתי מחשבת כפירה, נגד קדושי עליון וגדולי עולם, עזרא הסופר ונחמיה, ר' עקיבא וחבריו, הרמב"ם, הרמב"ן, רמח"ל, הבעש"ט, הגר"א, בעל התניא, הראי"ה קוק – וחשבתי שמעשה הגאולה של ישראל בארצם איננו כמו שציפיתי. אני הקטן העזתי פניי והיססתי: האמנם מעשה ה' לפניי? ועל כך אני נכלם. לא למדתי מרבותיי להודות על הטוב ועל השפע, ולמחול על הקושי ועל הבלבול. 

איך תלמידי הבעש"ט ובעל התניא השתבשו כל כך עד כדי חוסר יכולת לראות את הנקודה הטובה המחייה כל יהודי, לראות בו אור, להתעלם מהחשיכה, לחבק ולאהוב אותו, להתקרב אליו ולהתגבר באהבתם אליו, גם אם הוא איננו מחזיר אהבה במבט ראשון? איה אומנותם של אבותיכם? למה על שכחה של הזולת את עקרונותיהם אתם מסרבים למחול, ועל נטישת כל ערך של קדושה שחונכתם עליו אתם ששים וחוגגים? 

לקראת יום המלכת מלך מלכי המלכים הקב"ה, אני גאה להיות ממלכתי. אני שמח בממלכת ה', חפץ ביקרת המלך, וגאה במלכות ה' בעולם, היא כנסת ישראל בארצו, היא מדינת ישראל, על כל הטוב שהיא תרמה ותתרום לעם היהודי. אני גם מבין שאני אחראי על כסא ה' בעולם. הקב"ה לימדני ששמו איננו שלם וכסאו לא שלם עד אשר עמלק, המפלג את ישראל ומזנב בנחשלים שבו, שקורא להם בשמות גנאי ומוציא אותם מן הכלל, לא יימחה. יהי רצון שלקראת ימי הרחמים והסליחות נדע לעקור את העמלק שבקרבנו, ולגלות את הנקודה הטובה שבנו, בכל אחד ואחד מאתנו. גם המגדפים אהובים, וגם המגודפים אהובים. גם הלוחמים בעד כל רגב (ואני ביניהם) אהובים לפני המקום, וגם אלה שלא השכילו להעריך את קדושת הארץ. על חטא כזה או אחר הקב"ה מוחל. על חטא של שנאת ישראל, של פילוג העם והכפשת חלקים ממנו – על כך קשה המחילה. 

אדון הסליחות, בוחן לבבות, גולה עמוקות ודובר צדקות – חטאנו לפניך, בחטאים קשים ונוראים, אנא – רחם עלינו. 

אין תיחמונים 
הרב דניאל דויטש – ראש אולפנת גבעת ושינגטון
נספר סיפור מימי המנדט ונפיק ממנו את הנצרך לעניינו ולפרשתינו.
באותם ימים חל איסור חמור על יבוא סחורות לארץ ישראל והנה אחד מתושביה של  ארץ הקודש, נהג כמנהג יהודים מקדמת דנא והבריח סחורות לארץ. אלא, שלא שפר עליו מזלו והוא נתפס והועמד לדין .
ומכיוון שיהודי פיקח היה, ביקש להישפט ללא עזרת עורך דין. במשפטו הביא עימו את ספר החוקים האנגלי (שחל גם על תושבי פלשתינה דאז) וקרא בפני השופטים את החוק האוסר  יבוא סחורות, בערך בזו הלשון: "אין להכניס לאנגליה כל סחורה שהיא שלא באישור הממשלה לא בדרך האוויר ולא בדרך הים", לשון החוק.
והנה, טוען היהודי, הברחה בדרך היבשה איננה מוזכרת כלל בחוק הנ"ל ומה לכם כי תשפטו אותי, הרי הבאתי את הסחורות על קרקע מוצקה, לא בדרך הים ולא בדרך האוויר!!
נזכיר לקוראים כי אנגליה הינה אי באוקיינוס האטלנטי! 
וכלפי מה אמורים הדברים:
בפרשתנו מצינו איסור מדאורייתא שכבר נמצא לו היתר מאותם ההיתרים שרוח בני אדם אינה נוחה הימנו ונוטים לראות בו הערמה ("תיחמון" בלע"ז). 
"וכי ימוך אחיך ומטה ידו (תתמוטט ידו) ... אל תיקח מאתו נשך ותרבית"(כה', לה-לו).
פסוק זה הינו המשך  למה שכבר למדנו בספר  ויקרא (כה, לה-לו) "לא תשיך לאחיך נשך כסף נשך אוכל נשך כל דבר אשר ישך" (כג,כ). 
כלומר, איסור ריבית. על איסור זה עוברים המלווה והלווה כאחד.
והנה מעשים שבכל יום שאנו לוקחים הלוואות ומשכנתאות מהבנק ומשלמים ריבית, קונים בתשלומים ומשלמים יותר לו היינו משלמים במזומן , נכנסים למינוס בבנק  ומשלמים ריבית ואין פוצה פה ומצפצף וכולנו מסתמכים על "היתר עיסקא", על אף שרק מעטים מאיתנו יודעים מהו בדיוק, אך ברור לכולם שאין היתר זה מופיע בתורה וזוהי המצאה מאוחרת, שספק לנו אם רוח התורה נוחה הימנה ומתקרב הדבר להיות כאותו יהודי מבריח....
מסביר לנו בטוב טעם הרב ברוך הלוי עפשטיין בעל ה"תורה תמימה" (ויקרא, שם פיסקה קצ"ב)
· נראה בזה כי חקרו חכמים ליסוד איסור ריבית ועיקרו, הבנוי על העניין של "וחי אחיך עימך" ואמרו שבימי התורה וחז"ל כאשר עיקר הפרנסה היתה מעבודת הקרקע והכסף היה מישני בחשיבותו ולעיתים היה מונח בבתי העשירים כמעט ללא שימוש – היה זה ניצול מצד העשיר לדרוש תשלום על עצם נתינת מעות אלו לשימושו של הלווה ובהחלט הייתה כאן פגיעה בעיקרון של "וחי אחיך עימך".
· אך בימי הביניים כאשר "אבדה לישראל חלק ונחלה בעבודת האדמה " ונשארו גוי החי רק על המסחר לבדו, לא יכלו להחזיק עוד באיסור ריבית כי הכסף נעשה ליסוד עיקרי לאמצעי החיים והמסחר ונעשה עסק הריבית עסק שווה גם ללווה ולגם למלווה ושייך בשניהם בזה ו"חי אחיך עימך " ולכן ראו חכמים למצוא היתר לאיסור זה וחשבו שעל דעת כן לא אסרה התורה עניין זה עכ"ל ללא ספק אלו דברי טעם שהדעת נוטה אליהם וניכרין דברי אמת.
ונמשיך להטעים את הדברים ונאמר :
חסרונה של מילה או משפט בלשון החוק, בשגגה, ניתן לייחס רק לבני אנוש כמו אותה מילה שהושמטה בטעות בלשון החוק האנגלי שלא עבר הגהה בעת שיובא לארץ ישראל. אך בבואנו לדקדק בתורת ריבון העולמים, חלילה לנו לומר שהוא "שכח" לכתוב את  האיסור על כל פרטיו ודקדוקיו ואם פרט זה או אחר לא מופיע ואף לא מרומז בה, עפ"י הבנת חז"ל את התורה, אות וסימן הוא שהדבר מותר!!!
היתר העיסקא מבוסס על כך שהמלווה והלווה הינם שותפים בכסף, שותפים שאינם שווים ואם יהיה רווח – הרי הוא של המלווה ואם יהיה הפסד הרי הוא של הלווה .
ירדו חכמים לעומק  דעת התורה וחקרו ופסקו, כי לדבר מעין זה לא התכוונה התורה מעולם לאסור וממילא מותר הדבר .
זוהי כל תורת ההיתרים על רגל אחת והשאר "פירושא הוא, זיל גמור" 
אביעד הכהן (כי תצא תשס"ח)

איפה ואיפה

תורת ישראל משתמשת לא אחת בביטויים קשים כנגד מעוולים למיניהם, עובדי עבודה זרה ועברייני מין הפורצים אורחות מוסר. וכך מצאנו גבי עבודה זרה (דברים ז): "פְּסִילֵי אֱלֹהֵיהֶם תִּשְׂרְפוּן בָּאֵשׁ. לֹא תַחְמֹד כֶּסֶף וְזָהָב עֲלֵיהֶם וְלָקַחְתָּ לָךְ פֶּן תִּוָּקֵשׁ בּוֹ, כִּי תוֹעֲבַת ה' אֱ-לֹהֶיךָ הוּא. וְלֹא תָבִיא תוֹעֵבָה אֶל בֵּיתֶךָ וְהָיִיתָ חֵרֶם כָּמֹהוּ, שַׁקֵּץ תְּשַׁקְּצֶנּוּ וְתַעֵב תְּתַעֲבֶנּוּ כִּי חֵרֶם הוּא". וכן לגבי עבודת המולך (דברים יב): "לֹא תַעֲשֶׂה כֵן לַה' אֱ-לֹהֶיךָ, כִּי כָל תּוֹעֲבַת ה' אֲשֶׁר שָׂנֵא עָשׂוּ לֵאלֹהֵיהֶם, כִּי גַם אֶת בְּנֵיהֶם וְאֶת בְּנֹתֵיהֶם יִשְׂרְפוּ בָאֵשׁ לֵאלֹהֵיהֶם". כן הוא אומר גבי איסור מאכלות אסורות (דברים יד): "לֹא תֹאכַל כָּל תּוֹעֵבָה", ולגבי הקרבת בעל מום (דברים יז, א): "לֹא תִזְבַּח לַה' אֱ-לֹהֶיךָ שׁוֹר וָשֶׂה אֲשֶׁר יִהְיֶה בוֹ מוּם כֹּל דָּבָר רָע, כִּי תוֹעֲבַת ה' אֱ-לֹהֶיךָ הוּא". 

מונח קשה זה נקשר לרוב גם לעבירות מין. כך, למשל, נאמר בפרשת העריות שבתורה (ויקרא יח): "וְאֶת זָכָר לֹא תִשְׁכַּב מִשְׁכְּבֵי אִשָּׁה תּוֹעֵבָה הִוא. וּבְכָל בְּהֵמָה לֹא תִתֵּן שְׁכָבְתְּךָ לְטָמְאָה בָהּ וְאִשָּׁה לֹא תַעֲמֹד לִפְנֵי בְהֵמָה לְרִבְעָהּ תֶּבֶל הוּא. אַל תִּטַּמְּאוּ בְּכָל אֵלֶּה כִּי בְכָל אֵלֶּה נִטְמְאוּ הַגּוֹיִם אֲשֶׁר אֲנִי מְשַׁלֵּחַ מִפְּנֵיכֶם. וַתִּטְמָא הָאָרֶץ וָאֶפְקֹד עֲוֹנָהּ עָלֶיהָ וַתָּקִא הָאָרֶץ אֶת יֹשְׁבֶיהָ. וּשְׁמַרְתֶּם אַתֶּם אֶת חֻקֹּתַי וְאֶת מִשְׁפָּטַי וְלֹא תַעֲשׂוּ מִכֹּל הַתּוֹעֵבֹת הָאֵלֶּה הָאֶזְרָח וְהַגֵּר הַגָּר בְּתוֹכְכֶם". ובדומה לכך: "לֹא תִהְיֶה קְדֵשָׁה מִבְּנוֹת יִשְׂרָאֵל וְלֹא יִהְיֶה קָדֵשׁ מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל. לֹא תָבִיא אֶתְנַן זוֹנָה וּמְחִיר כֶּלֶב בֵּית יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ לְכָל נֶדֶר כִּי תוֹעֲבַת ה' אֱ-לֹהֶיךָ גַּם שְׁנֵיהֶם" (דברים כג, יח-יט), וכן הוא אומר (דברים כב, ה): "לֹא יִהְיֶה כְלִי גֶבֶר עַל אִשָּׁה, וְלֹא יִלְבַּשׁ גֶּבֶר שִׂמְלַת אִשָּׁה, כִּי תוֹעֲבַת ה' אֱ-לֹהֶיךָ כָּל עֹשֵׂה אֵלֶּה". 

אכן, בדרך כלל, מתקשרות לשונות קשות אלה, של "תועבה", "טומאה", "מוקש", "שקץ", "תבל" ו"זימה" עם העוברים על מצוות שבין אדם למקום, ולא כנגד העוברים על מצוות שבין אדם לחברו. 

בסוף פרשתנו (דברים כה, יג-טז) מצויה פרשה אחת שלכאורה מהווה חריג לכך, והיא פרשת הלכות והליכות מסחר: "לֹא יִהְיֶה לְךָ בְּכִיסְךָ אֶבֶן וָאָבֶן גְּדוֹלָה וּקְטַנָּה. לֹא יִהְיֶה לְךָ בְּבֵיתְךָ אֵיפָה וְאֵיפָה גְּדוֹלָה וּקְטַנָּה. אֶבֶן שְׁלֵמָה וָצֶדֶק יִהְיֶה לָּךְ אֵיפָה שְׁלֵמָה וָצֶדֶק יִהְיֶה לָּךְ לְמַעַן יַאֲרִיכוּ יָמֶיךָ עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר ה' אֱ-לֹהֶיךָ נֹתֵן לָך. כִּי תוֹעֲבַת ה' אֱ-לֹהֶיךָ כָּל עֹשֵׂה אֵלֶּה, כֹּל עֹשֵׂה עָוֶל". 

בתודעתם של מאמינים רבים, החטא החמור הוא זה שבין האדם לבוראו. כמה רבים הם המהדרים במצוות שבין אדם למקום, מקפידים על כל מאכל הנכנס לפיהם שיהיה מההכשר המהודר ביותר, מתנועעים בתפילה שעה ארוכה ומהדרים אחר הלולב המשובח ביותר, אך בה בעת, בעת מסחרם, מורים הם היתר לעצמם ל"עגל פינות" בכל הנוגע למצוות שבין אדם לחברו, כגון נטילת ריבית, רמייה במידות ובמשקלות, גזל והונאה ("צריך להתפרנס, לא?"). 

בפרשה זו מבקשת התורה להודיענו, שרמייה זו, אינה פחות חמורה מעבודה זרה או מגילוי עריות. להפך: יש בה ממד נוסף של חומרה. שהרי המרמה את חבירו, עובר עבירה גם כלפי שמיא, בהציגו מצג שלפיו הקב"ה, כביכול, אינו מבחין במעשהו. 

ביטוי לכך ניתן גם בדברי הנביא (יחזקאל יח), שאינו מבחין בין עבירות כלפי המקום ועבירות כלפי בני אדם: "וְהוּא אֶת כָּל אֵלֶּה לֹא עָשָׂה, כִּי גַם אֶל הֶהָרִים אָכַל, וְאֶת אֵשֶׁת רֵעֵהוּ טִמֵּא. עָנִי וְאֶבְיוֹן הוֹנָה, גְּזֵלוֹת גָּזָל, חֲבֹל לֹא יָשִׁיב, וְאֶל הַגִּלּוּלִים נָשָׂא עֵינָיו, תּוֹעֵבָה עָשָׂה. בַּנֶּשֶׁךְ נָתַן, וְתַרְבִּית לָקַח, וָחָי לֹא יִחְיֶה, אֵת כָּל הַתּוֹעֵבוֹת הָאֵלֶּה עָשָׂה, מוֹת יוּמָת, דָּמָיו בּוֹ יִהְיֶה". 

עולמה של תורת ישראל מלא בהלכות והליכות מסחר המבקשים להציב גדרות נוספים על אלה שגבלו חכמים. בעולם המודרני, מעטים הם האנשים שיש להם עיסוק ישיר עם אבני משקל או מידות של איפה. אך כל אלה אינם אלה מודל ואבטיפוס לכלל הליכות המסחר, שמציבים אתגרים קשים ביותר בחיי המסחר המודרניים, ונוהגת בכל אדם, החייב לללות את כל אורחות חייו בניקיון כפיים וברות לבב. 

חובת אמונים זו חולשת על קשת רחבה של ציוויים, שרק מקצתם נמצאים בגבולות המשפט הנורמטיבי הצרוף, ויתרם מבטאים עקרונות אתיקה ומוסר, כעולה כבר מן הברייתא שנסמכה למשנת התנאים (אבות ו, א), האומרת שהעיסוק בתורה מכשיר את לומדה "להיות צדיק, חסיד, ישר ונאמן", מונחים הנטועים בעולמו של מוסר. וכך נאמר במדרש ההלכה של התנאים: "כל מי שנושא ונותן באמונה, ורוח הבריות נוחה הימנו, מעלין עליו כאילו קיים כל התורה כולה". והוסיפו על כך בגמרא (שבת לא, ע"א), ששאלה זו עתיד כל אדם להישאל בבית דין של מעלה עוד לפני שיישאל האם עסק בתורה (וראו דברי התוספות על אתר): "אמר רבא: בשעה שמכניסים אדם לדין [בבית דין של מעלה], אומרים לו: נשאת ונתת באמונה? קבעת עתים לתורה? עסקת בפריה ורביה? צפית לישועה? פלפלת בחכמה? הבנת דבר מתוך דבר?". 

את פשר הצבת שאלה זו בראש הסולם, ביקש אחד מן האחרונים לתלות באותו עיקרון גדול בעולמה של יהדות, ולפיו "לעולם יהא אדם ירא שמים": קודם אדם, המקפיד על קלה כבחמורה בהליכות עולם שבין אדם לחברו, ורק אחר כך ירא שמים, המקפיד על מצוות שבין אדם למקום. וכן כתב רבי חנוך טייטלבוים, מחכמי גליציה במאה הי"ט, בעל שו"ת "יד חנוך" (סימן סב): "הענין הוא שמתחלה מעמידין אותו למשפט, אם השלים חובותיו שנתחייב בהן מצד שהוא אדם, דברים שהן מצד הסברא, שנתחייב בהן מיום ברוא אלקים אדם על הארץ, כדברי רב נסים גאון ז"ל, ואז השאלה הראשונה היא: "נשאת ונתת באמונה?". ואחרי כן מעמידין אותו לדין, אם השלים חובותיו שנתחייב בהן מצד שהוא ישראל זרע עם סגולה, ועמדו אבותיו על הר סיני, ואז השאלה הראשונה על דברי תורה". 

מכל מקום, אמונה זו נתפרשה בידי חכמי המשפט העברי לא רק כחובה לקיים הבטחות וציוויי משפט פורמאליים, אלא גם כצורך בקיום אתיקה מסחרית ראוי. 
