הפרשייה הזו מחייבת אותנו להתעורר עוד לפני הפניית כל החיצים כלפי חוץ
על האונס באילת; לבדוק את עצמנו
״ונשמרת מכל דבר רע״ – מצווה זו, שנאמרה על רקע היציאה למלחמה, מהווה גם ציווי כללי ורחב. צריך להישמר מן הרע. ובמקום בו חושפים שהרע בתוכנו נמצא – צריך להיאבק מולו, בדרכים מגוונות. הדברים כמובן קשורים גם לפרשת השבוע הקודמת, ולדרשת חכמים על ״ידינו לא שפכו את הדם הזה״ – במובן של הבנה שגם כשברור שזקני העיר לא שפכו את הדם הזה, ואפילו שמתברר גם שאחריותם לעניין אינה מהווה אפילו אחריות שילוחית, בכל זאת צריך לשאול האם אנחנו עושים את כל שביכולתנו כדי להתעורר במפגש עם הרע, ולתקנו ולמתקו ככל שאנו יכולים.
הנטייה הטבעית היא לסבור שפרשיית האונס המזעזע שהתרחשה באילת, אבל היא אינה היחידה ולעתים קרובות מידי מתפרסמים סיפורים דומים, אינה נוגעת לנו. לא זו בלבד, אלא שיש הנוטים לרכך אותה, לטעון כי ההסכמה היא אם כל הפתרונות, להאשים את המערכת שמסביב, ועוד דרכים רבות המאפשרות להדחיק את החומרה הגדולה והנוראה של המציאות הזו. הפרשייה הזו מחייבת אותנו להתעורר עוד לפני הפניית כל החיצים כלפי חוץ: האם אנחנו בחברתנו שלנו מעצימים ומחזקים בכל הדרכים האפשריות את היחס הראוי לבני אדם בכלל, ומתחנכים עוד ועוד שלא פוגעים בבני אדם גם אם ניתנת הסכמה פורמלית לכך; האם אנחנו מעדנים את ההתנהגות בגיל הנעורים, ודואגים להטמיע את החומרא הגדולה של הטרדה והצקה; האם הקדושה והצניעות שאנו עוסקים בהם כוללים בתוכם גם את הזעזוע מההפקרות המינית ומהיחס לגוף ולהתקשרות הגופנית כשהיא נעשית מחוץ למסגרת הנישואין הקדושים והטהורים, וגם את ההבנה שמדובר במקומות העמוקים ביותר בחיי אישה ואיש, והיחס אליהם צריך להיות ככזה, ועוד ועוד. ההתעוררות היא לבחון את עצמנו, גם אם מדובר בסדרי גודל נמוכים בהרבה, שכן זרעי הפורענות האלה הם בעייתיים בפני עצמם, עוד קודם שהם מצמיחים את פירות הבאושים.
מעבר לכך, עד כמה אנו משקיעים בהגברת היכולת של ילדינו לעמוד בלחץ חברתי, להתייצב מול חבריהם הנוהגים שלא כשורה, בתחומים רבים, ולנסות להסית את מעשי הקבוצה מרע לטוב; עד כמה אנו מעדנים את המצו׳איזם בכללו, ומדגישים דווקא את העדינות, את היחס לבני אדם כפנים בפנים, את החשיבות של האמונה והמצוות והקדושה הרבה יותר מהכוחנות הגברית. כל אלה, ותחומים אחרים, הם מענה לחוסר האונים שאנו מתפלצים במפגש עם סיפורים קשים אלה.
ומתוך כך, להזכיר לנו כי כל ילדי ישראל הם חלק מאתנו, ואנו מבקשים את טובת כולם. בקשה זו יכולה ללכד עוד ועוד בני אדם, המבינים לאן נפלנו כחברה בהעמדת היסוד היחידי על בסיס ״ההסכמה״, והתעלמנו מהיבטים עצומים אחרים של האנושיות, המוסריות, היחס לאינטימיות ולצניעות, ולעוד מרכיבים הבונים מערכת שונה באופן משמעותי של יחסים בין המינים. כל זה, לא על מנת לנצל את האירוע כדי לקדם תפישות עולם, אלא מתוך רגישות עילאית לכבוד האדם בכללו, להימנעות מפגישה, ולמקומם הראוי של היחסים הראויים. 
החובה להתנהל בטווח הקצר מתוך ראיה ארוכת טווח כדי למנוע נזקים בטווח הארוך, נכונה בתחומים שונים
זה התחיל הרבה לפני שזה קרה/ הרב שנוולד
לאחרונה התפרסמה פרשת אונס מזעזעת שהסעירה את השיח הציבורי, ובצדק. רבים ראו בה ביטוי להתדרדרות חמורה בנורמות המוסריות ולכשלים חינוכיים וערכיים. אבל לא רבים מהם נתנו את דעתם לכך שלא מדובר על משהו שנוצר כעת, יש מאין, זה התחיל הרבה לפני שזה קרה. מדובר בתוצאה של תהליך שינוי רב שנים. היום רק רואים את התוצאה. זה התחיל משינויים מתירניים קטנים שהתקבלו בסלחנות ובהבנה וברבות הימים הלכו וגדלו. קרוב לוודאי שמי שנתן להם לגיטימציה אז, לא השכיל לצפות את פני העתיד ולאן הם עלולים להביא אותנו בטווח ארוך. בדיעבד, קשה יותר לחולל שינוי ולהשיב את המצב לקדמותו.
בפרשתנו מקבץ מצוות שיש קשר עמוק ביניהן. פרשת כהן משוח מלחמה והשוטרים במלחמת מצוה, פרשת עגלה ערופה, אשת יפת תואר, בן אהובה ושנואה, ובן סורר ומורה. המשותף לכולם; התורה מבקשת למנוע מבעוד מועד תהליכים שעלולים לגרום לנזקים לטווח ארוך.
ביציאה למלחמת רשות: "והיה כקרבכם אל המלחמה ונגש הכהן ודבר אל העם" (דברים כ ב), צריך לצפות מלכתחילה שבקרב יהיו כאלה שהפחד עלול לשתק אותם. אסור להמתין עד שזה יקרה, אז כבר יהיה מאוחר. יש להרחיקם מלכתחילה משדה הקרב: "ויספו השטרים לדבר אל העם ואמרו מי האיש הירא ורך הלבב ילך וישב לביתו ולא ימס את לבב אחיו כלבבו" (שם ח).
לאחר מכן פרשת עגלה ערופה: "כי ימצא חלל באדמה וגו'. נופל בשדה לא נודע מי הכהו" (שם כא א). זקני העיר הקרובה לחלל עומדים ואומרים: "ידינו לא שפכו את הדם הזה ועינינו לא ראו" (שם פס' ז). "וכי עלתה על לב שזקני בית דין שופכי דמים הם? אלא לא ראינוהו ופטרנוהו בלא מזונות ובלא לויה" (רש"י שם). כדי למנוע מראש הסתכנות של עוברי הדרכים צריך שזקני העיר יקחו אחריות ללוותם. לצפות מלכתחילה. לא כמסקנה בדיעבד, אחרי שזה יקרה.
חכמים הצביעו בפרשתנו גם על הקשר והסמיכות שבין פרשת 'אשת יפת תואר', לדין 'בן אהובה ושנואה', ודין 'בן סורר ומורה': "אם נשאה סופה להיות שנואה, ואם ילדה, סופו להיות בן סורר ומורה. ואם חס עליו, סופו להיות נידון, ולהיות נסקל ונתלה במעשיו המקולקלין, ולכך סמכו זו לזו" (בכור שור שם פס טו). קרוב לוודאי שמי שנשא אשת יפת תואר לא העלה על דעתו בטווח הקצר לאן יובילו הדברים בטווח ארוך, ואף אנחנו לא היינו מעלים זאת על דעתנו, אולם התורה הצביעה על כך כבר מראשיתם. כך הוא גם בדין יוצא דופן של 'בן סורר ומורה'. שלעת עתה אין רואים את המעשים החמורים שהוא עתיד לעשות בבגרותו, אולם התורה עמדה על סוף הדברים כפי שהם נראים מראשיתם: "ובן סורר ומורה נהרג על שם סופו. הגיעה תורה לסוף דעתו, סוף שמכלה ממון אביו ומבקש לימודו ואינו מוצא ועומד בפרשת דרכים ומלסטם הבריות. אמרה תורה ימות זכאי ואל ימות חייב" (רש"י שם פס' יח).
החובה להתנהל בטווח הקצר מתוך ראיה ארוכת טווח כדי למנוע נזקים בטווח הארוך, נכונה בתחומים שונים. בחיים הפרטיים של האדם, בחיי החברה המדינה ואפילו בתחום פסיקת ההלכה. ככל שמדובר בהנהגה שאינה מנוסה דיה ואין לה תחושת אחריות מספקת, היא נוטה לראות את המצב העכשווי מבלי לצפות את  תוצאות התהליכים ונזקיהם לעתיד. להנהגה הפוליטית ישנו פיתוי להעדיף את שיקולי הרווח הפוליטי שבהווה על חשבון הנזקים שעלולים להיווצר מהם בעתיד. כך גם בעולם ההלכה. חכמים, מתוך אחריות וראיה ארוכת טווח, תיקנו תקנות מרחיקות לכת כשחששו מנזק עתידי שעלול להיגרם (כדוגמה ביטול מצוות שופר בשבת מחשש טלטול ועוד).   
 מן הראוי שניקח זאת לתשומת לבנו.
 
(לזכרו של הגרז"ן  - הגאון רבי זלמן נחמיה גולדברג זצ"ל)
עד היכן מגיעה חובת הצלת החיים?/הרב רזניקוב
הרמב"ם בפירוש המשנה לומד ממצות השבת אבידה שחובת הרופא לרפא. "חיוב הרופא מן התורה לרפאות חולי ישראל, וזה נכלל בפירוש מה שאמר הפסוק 'והשבותו לו', לרפאות את גופו, שהוא כשרואה אותו מסוכן ויכול להצילו או בגופו או בממונו או בחכמתו" (נדרים פ"ד מ"ד). התורה קובעת שחובת הצלת החיים עומדת בתוקפה גם אם היא עולה במחיר אישי או ממוני למציל. הרב משה טרגין חוקר, בהנחה שחובת "לא תעמֹד על דם רעך" כבר כוננה את המצווה הבסיסית של הצלת חיים, האם הדרשה הנוספת מ"והשבֹתו לו" מרחיבה את היקף המצווה של "לא תעמֹד" כך שתכלול גם הוצאות כספיות למציל. אם אכן כך, אזי המצווה להציל חיים אינה כלולה בקטגוריה של חובת השבת אבידה, אלא עומדת כחובה נפרדת של "לא תעמֹד על דם רעך". האזכור של "והשבֹתו לו" נועד להרחיב את היקפה של מצוות "לא תעמֹד". מצד שני, ניתן להבין שהצלת חיים היא אכן קיום של השבת אבידה. חובת הצלת החיים שייכת לשתי קטגוריות החופפות בחלקן – מצוות "לא תעמוד" ומצוות השבת אבידה. 
ה"מנחת חינוך" בספרו "קומץ המנחה" משווה מאבד עצמו לדעת לסוגית מאבד ממונו לדעת. במקרה שאדם ביודעין גורם נזק לממונו, אין חובה להציל את ממונו. כך פוסק הרמב"ם, "המאבד ממונו לדעת אין נזקקין לו... שנאמר, 'אשר תאבד' פרט למאבד לדעתו". וכיוון שאנו למדים את חובת ההצלה מדין השבת אבידה, הרי במקרים שבהם אין חיוב השבת אבידה, כמו במאבד ממונו לדעת, לא תהיה גם חובת ההצלה. מכאן לומד "קומץ המנחה" שאין חיוב להציל מאבד עצמו לדעת. אך עדיין יש לדון לגבי איסור "לא תעמוד על דם רעך", האם הוא חל במתאבד? חידושו של "קומץ המנחה" הוא שאף לאו זה איננו חל, ומכאן שאין כל חיוב להציל מאבד עצמו לדעת. חובת ההצלה קיימת רק כאשר האדם לא גרם לסכנה בידיים. 
רבים חלקו על דעת ה"מנחת חינוך". המהר"ם מרוטנבורג, מגדולי הראשונים, כתב, "ודבר פשוט הוא אפילו צווח 'אל תצילוני' שמצילו וחוזר ומוציא מה שהוציא". כלומר, מצוות "לא תעמוד על דם רעך" מחייבת גם כאשר האדם איננו מעונין בכך, ואפילו את הכסף שהוציא עבור הצלתו יכול המציל לתבוע בחזרה. גם "טהרת אזוב", כותב שחובה להציל מאבד עצמו לדעת מדין "והשבותו לו", כיוון שכל ההיתר שלא להשיב אבידה מדעת היה עקב הפקרת האדם את רכושו, משא"כ גופו של האדם שאיננו ברשותו, כדי שיוכל להפקירו. 
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אעריך יותר אדם שלא מתפלל מפני שדעתו לא מיושבת מאדם שמתפלל שמונה עשרה רק כי ככה צריך
לא לוותר על הכוונה / הרב ד"ר עידו פכטר
משהו לא טוב קרה לתפילה לאורך הדורות. כשחכמי יבנה ניסחו את תפילת הקבע, הם היו מודעים למחיר של הזמנים הקבועים ושל הנוסח הקבוע שלה. רבי אליעזר ניסח זאת במשנה: "העושה תפילתו קבע אין תפילתו תחנונים". קביעות, עד כמה שהיא חשובה, פוגעת באותנטיות של התפילה. ואף על פי כן, חכמים לא ויתרו על הכוונה. הם דרשו שאדם לא יתייחס לתפילה כמו אל משוי ושיאמר אותה בלשון תחנונים (בבלי ברכות כט, ע"א).
אבל לאורך השנים משהו השתבש. כשאנו מתבוננים בהלכות תפילה, נראה שההלכה ויתרה על הכוונה והסתפקה באמירת הטקסט של התפילה. דוגמאות:
תפילת הביננו – הרמב"ם קובע שכשאדם "טרוד ודחוק או שקצרה לשונו מהתפלל", יתפלל תפילת הביננו, שהיא תפילה שמונה עשרה מקוצרת – שלוש ברכות ראשונות ושלוש אחרונות, וברכה אחת הכוללת את האמצעיות (הלכות תפילה ב, ב). אך כיום אין מי שאומר אותה. ומדוע? אחד ההסברים שמביא ה'משנה ברורה' הוא "שאנו חוששין שאפילו הז' (=ברכות) לא יכוין" (ביאור הלכה על אורח חיים קי, א). גם ככה אין אנו מכוונים אז עדיף להתפלל הכל ולא מקוצר.
כוונה בברכה ראשונה – להלכה נפסק שאדם שלא כיוון בברכה ראשונה של שמונה עשרה, אף על פי שאמר את כל שאר התפילה בכוונה, יחזור ויתפלל (אורח חיים קא,  א). אולם הרמ"א טוען ש"אין חוזרין בשביל חסרון כוונה, שאף בחזרה קרוב הוא שלא יכוין, אם כן למה יחזור". 
יישוב הדעת – הרמב"ם פסק שאדם שדעתו לא מיושבת עליו ואינו יכול לכוון לא יתפלל. לכן "הבא מן הדרך והוא עייף או מיצר... ישהה שלשה ימים(!) עד שינוח ותתקרר דעתו ואח"כ יתפלל" (הלכות תפילה ד, טו). אבל השולחן ערוך קובע (אורח חיים צח, ב) ש"עכשיו אין אנו נזהרין בכל זה, מפני שאין אנו מכוונים כל כך בתפילה".

האם כיום קשה לכוון יותר מאשר היה בדורות קודמים? האם האדם השתנה? העולם השתנה? אינני רואה סיבה לטעון שכן. לענ"ד יש כאן ויתור לחולשה האנושית לכוון בתפילה. במקום להתמודד, נראה שההלכה הרימה ידיים.
אני סבור אחרת. אני לא מוותר על כוחו של אדם לכוון. לכן אעריך יותר אדם שלא מתפלל מפני שדעתו לא מיושבת מאדם שמתפלל שמונה עשרה רק כי ככה צריך. אעריך יותר אדם שיתפלל הביננו בנמל התעופה, בטיול או בחתונה, מאשר מי שיגיד כל מילה, אבל ליבו לא יהיה עימו. אינני מוותר על הכוונה. לדעתי ראויה התפילה ליותר מכך.
שתי השקפות עולם מהלכות בעולמנו, האחת כופרת ואחת מאמינה
כלי גבר על אשה/הרב פילבר
 
הגמרא במסכת שבת [סז ב] אומרת: "הוא בשמה והיא בשמו יש בו משום דרכי האמורי" ופרש"י: "מחליפין שמותיהן זה בזה", שנותנים לאיש שם של אשה ולאשה שם של איש. ונשאלת השאלה מה שלילי כל כך בהחלפת השמות, ומדוע העושה זאת יש בו מדרכי האמורי? בספרו "עין איה" [שם] מסביר הראי"ה שמעבר להחלפה הפורמאלית של שם גבר לשם אשה ושם אשה לגבר, המעשה הזה הוא ביטוי להשקפת עולם, השקפה שיש לה השלכה על כל מהלכי החיים של האדם. כי שתי השקפות עולם מהלכות בעולמנו, האחת כופרת ואחת מאמינה.
 ה"השקפה המאמינה" מאמינה בבורא עולם שברא בריאה בעלת מטרה ויעוד, ויצר את האדם על פי גורלו להיות איש או אשה, וככזה עליו להיות שותף להשלמת הבריאה, על ידי מילוי החובות שהוטלו עליו על ידי ההשגחה העליונה. אלא שבבחירתם החופשית בחרו רבים מבני אדם לכפור במלכותו של מי שאמר והיה העולם ולטעון "לית דין ולית דיין", ובמקומו להעמיד את האדם כריבון, והוא הקובע לפי חפצו איך ינהל את חייו, גישה שמביאה בסופה לתופעה של "איש הישר בעיניו יעשה", ולשיטתם "איש הישר" היא ראויה כל עוד האדם אינו פוגע בזולתו- זוהי "השקפה הכופרת". 
ולא שההשקפה המאמינה אינה מחשיבה את רצון האדם, אדרבא היא רואה בו את הכח המרכזי שבאדם, אלא שהיא עוסקת בעידונו ובהרמת ערכו של הרצון, מה שאין כן ההשקפה הכפרנית היא הולכת אחרי נטית הלב הנמשכת אחרי כל דבר הנראה מלבב ברגע מזדמן. ומאחר וחפץ האדם משתנה חדשים לבקרים על כן גם אורחות חייו שלו ישתנו מעת לעת, ואם מהותו ותכונתו הטבעית יהיו מאוסים בפניו, הוא בקלות יבוא להחליפם במהות שמוצא אצל אחרים. מכאן אין פלא שהגבר מחליף את שמו, כלומר את מהותו וחלקו המיוחד לו בהגשמת החיים, לשמה של האשה, לתפקד בתפקודי האשה. וכך להיפך. ההתנהלות זו היא המאפיינת את ה"עבודה זרה", שאחת מהן היתה "דרכי האמורי".
גם בתקופתנו אנו רואים התנהלות הדומה ל"דרכי האמורי", אלו המחליפים את "שמו בשמה ואת שמה בשמו", שאין בפניהם דברים מחייבים מעבר למה שתבונתם האנושית אומרת להם, מה שהביא לתופעה של הפמיניזם הקיצוני, של המתירנות ושל שאר הגחמות המתחדשות חדשים לבקרים בחברה המודרנית, אבל במבחן התוצאה השינויים הללו לא הטיבו, לא השביחו את איכות החיים החברתיים, לא שיפרו את הזוגיות, לא שימרו את המסגרת המשפחתית, ולא חישלו את החוסן הלאומי.
פירוק הנישואין אינו נעשה באמירה בעלמא, אלא מצריך מעמד רשמי ומסודר באמצעות "ספר כריתות"
מיסוד הנישואין / הרב נהוראי
" כִּי יִקַּח אִישׁ אִשָּׁה וּבְעָלָהּ וְהָיָה אִם לֹא תִמְצָא חֵן בְּעֵינָיו ... וְכָתַב לָהּ סֵפֶר כְּרִיתֻת וְנָתַן בְּיָדָהּ ... וְהָלְכָה וְהָיְתָה לְאִישׁ אַחֵר  וּשְׂנֵאָהּ הָאִישׁ הָאַחֲרוֹן ... וְשִׁלְּחָהּ מִבֵּיתוֹ ...לֹא יוּכַל בַּעְלָהּ הָרִאשׁוֹן אֲשֶׁר שִׁלְּחָהּ לָשׁוּב לְקַחְתָּהּ לִהְיוֹת לוֹ לְאִשָּׁה ..."
פסוקים אלו עוסקים בפירוק הנישואין, והאפשרויות לחידוש הנישואין של זוג שהתגרש. פירוק הנישואין אינו נעשה באמירה בעלמא, אלא מצריך מעמד רשמי ומסודר באמצעות "ספר כריתות". החידוש הגדול של "ספר כְּריתות" מופיע כאילו דרך אגב, תוך כדי סיפור כואב של עלילה מוסרית-משפטית, שעיקרו בסופו – האיסור על הבעל הראשון לחזור ולקחת את האישה שנישאה לאיש אחר אחרי גירושיה. וכך מפרש הרמב"ן את האיסור:  "שלא יחליפו נשותיהן זה לזה, יכתוב לה גט בערב, ובבוקר היא שבה אליו, וזה טעם  'ולא תחטיא את הארץ' כי זה סיבה לחטאים גדולים". נראה שזו גם הסיבה שהתורה דורשת "ספר כריתות" בשעת הגירושין, על מנת למנוע מציאות של חוסר מחויבות כפי שנהגו בעבר לפני מעמד הר סיני, כפי שמתאר הרמב"ם בהלכות אישות (א,א) : 
" קודם מתן תורה, היה אדם פוגע אשה בשוק, אם רצה הוא והיא לישא אותה מכניסה לביתו ובועלה בינו לבין עצמו ותהיה לו לאשה ...".  
לדבריו, לפני מעמד הר סיני לא רק שאפשר היה לחיות ביחד ללא  נישואין, אלא היה ניתן גם לפרוש זה מזו בכל עת על פי רצון כל אחד מהם. יש אנשים ונשים, שרואים בכך אידיאל של 'חופש', ואילו התורה רואה בזה אסון. אחת ממטרות הנישואין  היא כריתת ברית מחייבת בין שני בני זוג. אחרת, עלולה להיווצר מציאות כואבת, שביום מן הימים,  יעזוב  אחד מההורים את הבית. כמו כן, התורה התנתה את הגירושין בהליך בירוקרטי שמותנה במתן  גט על מנת שההחלטה תיעשה מתוך שיקול דעת לא לפני שנעשו ניסיונות של שלום בית, וכפי שכותב החינוך (מצוה תקעט): 
"ואמנם ציותנו התורה בשלחנו אותה לבלתי שלחה בדבור לבד ...  כי בתוך כך תנוח חמת האיש לפעמים וינחם מלגרש אותה, וגדול השלום"
חכמים הוסיפו ותיקנו את הכתובה מסיבה דומה  "שלא תהא קלה בעיניו להוציאה" (כתובות פב ע"ב). מצד שני, ההליך המורכב של גירושין עלול ליצור בעיות חמורות של נשים מעוכבות ומסורבות גט, ועל כן יש להשתמש בדורנו בכלים נוספים כמו בהסכמים קדם נישואין, על מנת לצמצם את התופעה הנוראית הזו.  
נכון יש הלכות שקשה לקיים, אבל אף אחד לא הבטיח שעבודת ה' היא תמיד קלה ונוחה
קצת קשה אז נשברים?/הרב משה רט

"בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאדך". אנחנו אומרים את המילים האלה שלוש פעמים ביום, אבל לא תמיד חושבים על משמעותן הפשוטה - עבודת ה' עשויה לדרוש מאיתנו מאמצים, לגבות מחירים, לפעמים עד כדי מסירות נפש. אף אחד לא הבטיח שהכל יהיה קל ופשוט.
יש אנשים מסוימים, שהכלל המנחה אותם בהתנהלותם הדתית הוא: "אם זה קשה - סימן שלא צריך לעשות את זה". בדרך כלל מתלווה אליו ההנחה: "אם זה מפחיד - סימן שזה לא נכון", שמטרתה להתעלם מתיאורים מאיימים בתורה או בדברי חז"ל ביחס לעבירות. אותם אנשים יתלוננו תמיד על הקשיים וחוסר הרגישות של ההלכה, ויחפשו ציטוטים, מקורות או "רבנים אמיצים" שיקלו מעליהם את העול. כאשר מדובר בעמי ארצות, גישה זו אינה מפתיעה. הבעיה היא כאשר רבנים מסוימים נוטים גם הם אחריה, ומוכנים לוויתורים מופלגים בהלכה, בניגוד למקורות ולמסורת וללא ביסוס של ממש, כדי לספק את רצונם של אותם מתקשים. פסוקים כמו "דרכיה דרכי נועם" הופכים להיות תחליף לאלפי שנות מסורת ופסיקה.
חשוב להבין ש"פסיקות" מעין אלה, לא רק מכשילות את הרבים (כי העובדה שרב מסוים אמר משהו לא הופכת אותו אוטומטית למותר), אלא גם מערערות את יסודות ההלכה. היהודי הפשוט רואה כיצד הלכות ומצוות שאבותינו שמרו עליהן במסירות נפש במשך אלפי שנים נדחות הצדה בהינף יד, ושואל את עצמו - אם ככה, מה כל הרעיון? למה להתאמץ להימנע מעבירות, כאשר עוד כמה שנים יבואו רבנים ויגידו שזה בכלל מותר? אז בואו פשוט נעשה מה שבא לנו, והרבנים כבר ימצאו דרכים להכשיר את זה. הרי כל מה שהם צריכים זה קצת "אומץ" ו"תעוזה", והנה הכל מותר.
חייבים לשנות את נקודת המוצא. נכון יש הלכות שקשה לקיים, לפעמים קשה מאד. אבל אף אחד לא הבטיח שעבודת ה' היא תמיד קלה ונוחה. "לא תוכלו לעבד את ה', כי אלוקים קדושים הוא, א-ל קנוא הוא", מזהיר יהושע את העם. אולם עם ישראל לא נרתע מהדרך הקשה. במשך אלפי שנים מסרו יהודים את נפשם לייסורים ומוות על קיום המצוות. האם יתכן שהיום נזלזל בכל זה בגלל שקשה לנו? "קצת קשה - אז נשברים?"
בן סורר לא היה, אבל הורה סורר היה גם היה
דרוש מעצמך וקבל שכר/הרב לוביץ
אנחת רווחה רועמת תישמע בשבוע הקרוב במקומות בהם יתחדשו הלימודים במוסדות החינוך. השנה, בשל מגבלות הקורונה, קצרה רוח ההורים בדרך לתאריך הנכסף באופן מיוחד. יש הורים שרואים את סיום החופשה הגדולה של הילדים כתחילת החופש הגדול שלהם. ברצוני להשבית קמעא את שמחתם, ולהזכיר שעל פי היהדות, כמו גם על פי השכל הישר, חובת החינוך מוטלת בראש ובראשונה על ההורים. האב חייב למד את בנו תורה (קידושין כט, א), שנאמר: "ולימדתם אותם את בניכם", וההורים חייבים (מדרבנן) לחנך את ילדיהם למצוות (סוכה כח, ב). 

הגננות, המורים והמחנכים הם בגדר שליחים של ההורים, ושליחות זו אינה פוטרת מאחריות. להורים יש תפקיד משמעותי לעקוב אחר לימודיו של הילד והתנהגותו, ולשתף פעולה עם מוריו. הורים רבים עוקבים כיום אחרי תפקוד המחנכת והמנהלת, ופחות מכך אחרי ילדם. כשמתעוררת אתו בעיה הם לא פעם ינערו חוצנם ממנה, ויטילו אותה על בית הספר, מתוך תפיסה שאם הילד לא מסתדר בבית הספר, על בית הספר לפתור את הבעיה. 
תפקיד ההורים איננו רק במעקב ובשיתוף פעולה עם בית הספר, ועיקרו בחינוך ההורי לכל אורך שנות הילדות והנערות. החינוך לערכים ולמצוות, למידות טובות ולהתנהגות חברתית נאותה, כל אלה הם בראש ובראשונה תפקידיהם של ההורים. וכפי שכתב הרב קוק מטרת החינוך העיקרית היא לעשות את האדם טוב וישר (אג"ר קע).
על חשיבות החינוך ההורי ניתן לעמוד גם מתוך דברי דרוש לפרשת בן סורר ומורה שבפרשתנו. רבים דרשו נושא זה כהנחיות בענייני חינוך הילדים, והיו שהתבססו על הגבלת דין בן סורר שמופיעה במשנה (סנהדרין פ"ח). המשנה אומרת: "הָיָה אֶחָד מֵהֶם [מההורים] גִּדֵּם אוֹ חִגֵּר אוֹ אִלֵּם אוֹ סוּמָא אוֹ חֵרֵשׁ, אֵינוֹ נַעֲשֶׂה בֵן סוֹרֵר וּמוֹרֶה". העיקרון הדרשני אומר שיש בדברים אלה קריטריונים שמגדירים מהם הורים טובים, שכן אם הורי הילד הסורר לא היו הורים כראוי, הקולר תלוי בצווארם, ואין מקום להעניש את בנם. 

כך דרשו: אם היה אחד מההורים "גידם" – שקצרה ידם, וגילו אוזלת יד בחינוך הילד. ידם אינה משגת להקדיש לו מזמנם, שכן ראשם ורובם בעבודה, בקריירה או בעניינים חשובים אחרים, וכשהילד צריך אותם, הם עונים: "אנו עסוקים בפניות קודמות". "או חיגר" – שההורים אינם עומדים ביציבות על דעותיהם, האמונה שלהם קצת צולעת, הערכים והדרישות שלהם חיגרים או פיסחים – שפוסחים על שתי הסעיפים, ולא מעבירים מסרים ברורים. "אילם" – הם אינם מסוגלים לשוחח עם הילד, נמנעים מלהעיר לו, וכשהוא עושה מעשה לא טוב הם מתעלמים, נאלמים וממלאים פיהם מים ולא מגיבים. "חרש" – הורה שלא יודע להקשיב לילד, לא שומע את מצוקותיו ואת מאוויו, ולא קשוב לבעיותיו. "סומא" – איננו רואה את מצבו של הילד וצרכיו, לא מבחין בשינוים בהתנהגותו, ואינו חד ראיה די הצורך לראות מה עובר על ילדו, ולמה הוא זקוק (עפ"י ח"י צוקרמן, אוצר חיים, ה, קכח). 

תנאי סף נוסף לדין בן סורר הוא שיהיו אביו ואמו שווים "בקול ובמראה ובקומה" (סנהדרין עא, א). כשההורים לא מדברים בקול אחד, ואין תאום והרמוניה ביניהם, אין מקום לבוא בטענות לילד. בכל המקרים הללו אין להאשים את הבן, ואין להגדירו בן סורר (רש"ר הירש).
לדעת חכמים "בן סורר ומורה לא היה ולא עתיד להיות, ולמה נכתב - דרוש וקבל שכר" (שם). אכן, בן סורר לא היה, אבל הורה סורר היה גם היה. אם נדרוש היטב מהמקרא ומעצמנו, נקבל שכר הרבה: נחת מילדינו.

טבילה במי שלג מהחרמון
בתחילת מגיפת הקורונה היתה ירידה של 20 אחוז במספר הנשים הטובלות במקווה, מחשש להידבק. בעקבות הנחיות מיוחדות להבטחת הריחוק והניקיון, יותר נשים חזרו לטבול. ומה עם אשה בטיפולי פוריות מיוחדים שחלתה בקורונה וחייבת לטבול לפני טיפול פוריות ייחודי? סיפור מרתק בכתבה שלפניכם
מרב לרנר
"אחת השאלות שזוגות צעירים שואלים אותי הרבה פעמים זה האם, ואם כן – כיצד, אפשר לשמר זוגיות לאורך שנים? הקב"ה נתן לנו את המצווה הזו של טהרת המשפחה כדי שתהיה הפסקה, התרחקות. צריך את ההתרחקות הפיזית, ואני מדגישה פיזית, ולא התרחקות כללית, כדי ליצור את הגעגוע, הצפייה והתשוקה". 
בחרתי לפתוח את הכתבה בציטוט הזה מתוך ריאיון שקיימתי עם רותי לבייב אלעזרוב, יועצת לחיי אישות, מדריכת כלות ומגשרת, כי הוא תמצית הכתבה. הקורונה שהגיעה למחוזותינו לפני יותר מחצי שנה הרסה כל חלקה טובה בפרנסה, בשגרה, ואפילו במרקם העדין של היחסים בין בני זוג. משרד הדתות פרסם נתונים לפיהם הייתה ירידה של יותר מ-20% במספר הנשים שהולכות לטבול. האם זה כי הן בחרו לוותר על הטבילה? הלכו לטבול בים במקום במקווה, או לקחו אמצעי מניעה לאורך זמן? אין לדעת, אבל דבר אחד ברור: היה פחד ובהלה להגיע לטבול במקווה. אם סגרו את מקווה הבנים לטבילה, כנראה שיש סיבה. אז האם גם הנשים צריכות לחשוש?
רותי, במקור אשת נדל"ן, התגלגלה לייעוץ לחיי אישות דרך שהות ארוכת שנים בלונדון וחיבור עם הקהילה היהודית הלא דתית והדתית המקומית, שם הבינה את הצורך של זוגות צעירים, שלא מקבלים הדרכה מינית נכונה וסוחבים איתם בעיות וטראומות שנים, להכוונה. כשחזרה לישראל, לפני שלוש שנים, נדהמה לגלות שהמודעות למצוות טהרת המשפחה נמוכה מאשר בקהילות היהודיות בחו"ל, שלא לדבר על התדמית הגרועה.
רותי: "ראיתי סקרים ותמיד שדיברתי עם נשים בארץ על טהרת המשפחה הן דיברו באנטי ולא הבנתי מאיפה זה מגיע. בשיחות עם הנשים שמעתי כמה חוסר ידע, אין להן מושג מה זה וכמה זה יושב אצלן על משהו שנשמע להן ברברי, משהו שהסבתות היו עושות, משהו שמוריד את ערכה של האישה – מה אני טמאה? מלוכלכת? וכשישבתי איתן הסברתי להן מאיפה זה מגיע ומה זה אומר וכמה שלהיפך, שהיהדות רואה את האישה במקום כל כך גבוה ונעלה וכל העניין הזה של טהרת המשפחה הוא בשבילה, וכל המצווה מכוונת כלפיה, שהיא לא כלי לסיפוק הצרכים של הגבר אלא הכל לפי הזמנים שמתאימים לה גם בקטע הבריאותי וגם בקטע של התשוקה, מכל הפרמטרים - כמה שזה מדהים וסובב סביבה ובשבילה, התגובות כבר היו אחרות.
מקווה בכל מקום
אז מאיפה מגיע האנטי הזה? יש לכך לא מעט סיבות אבל ככל הנראה הסיבה המרכזית היא המקווה עצמו והבלניות שעובדות שם. עמותת "טהרת המשפחה" הוקמה לפני 78 שנים כשמטרתה מתן פתרון למקוואות לנשים במדינת ישראל. 
עקיבא ויינר, מנהל העמותה: "האג'נדה של עמותת טהרת המשפחה והמוטיב המרכזי שלה זה לדאוג לכך שלא יהיה יישוב אחד בארץ ישראל ללא מקווה טהרה ראוי לשמו. בשנים האחרונות יש מהפך אדיר בתחום מקוואות הנשים. אנחנו בונים ומשפצים בהשקעה גדולה של כסף, אנרגיות ומחשבה".
בעמותה הבינו לפני שנים, כי אמנם מצוות טהרת המשפחה היא אחת משלוש המצוות בהן חייבת האישה אך יותר ויותר נשים גם מהמגזר הדתי מעדיפות לוותר עליה אם בגלל סיפורי זוועות על בלניות ואם בגלל נראות המקווה. כמו כן, בעמותה הבינו כי לפחות חלק מהכלות מבתים שאינם דתיים המגיעות לטבילה לפני החתונה שלהן, אם יקבלו בטבילה הראשונה ערב חופתן הרגשה טובה וחוויה מרוממת, הן עשויות לטבול גם בהמשך. 
 עקיבא: "אין ספק שנושא המקוואות סבל מתדמית שלילית. יש מקוואות נשים בישראל שלא ראוי להיקרא מקווה מבחינת הנראות שלהם ולכן אנחנו שמים את הדגש (גם) על הנושא הזה, כדי לגרום לכך שאישה תרגיש מכובדת ומכבדת. המצווה הזו היא מאד חשובה, הכי חשובה לאישה וחשוב שתעשה את זה בכיף ובשמחה ולא מתוך אילוץ ולא בדיעבד. היום אישה מגיעה למקווה שאנחנו בונים או משפצים היא מגיעה לספא, מלון 5 כוכבים לפחות. כל חווית השהות של הטובלת במקווה היום היא חוויה אחרת לגמרי מכפי שהיה עד לאחרונה".
בעיה נוספת איתה מתמודדים הן – הבלניות. אמנם עמותת טהרת המשפחה בונה ומשפצת מקוואות אך היא אינה אחראית על העסקתן של הבלניות ועם זאת מרגישים צורך לעזור גם בנושא הזה בעקבות תלונות של נשים.
"מידי שנה, פרט לשנה זו כמובן, אנחנו עושים כנס למאות בלניות מכל הארץ במלון בירושלים  עם תכנית עשירה כולל הרצאות מקצועיות, בכל מה שקשור ליחסי אנוש, סובלנות, לדעת להכיל את האחר, וכמובן גם הנחיות שקשורות לנושאים ההלכתיים. בימי עיון אלה אנו חוזרים ומדגישים בפני הבלניות שלא לחטט יותר מידי מול הטובלת אלא לדעת לשמור על הקו השברירי בין שמירה על ההלכה לבין שמירה על הפרטיות וההרגשה הנעימה של הטובלת".
"כשאישה מתקשרת לברר אם בלנית מסויימת נמצאת כי היא לא רוצה להגיע אם אותה בלנית היא במשמרת אותו ערב, אנחנו פועלים בעניין. לצערנו, כעמותה אין לנו שליטה על מה שקורה בתוך המקווה מבחינת התפקוד, הבלניות, אנחנו לא מעסיקים בלניות אבל אנחנו מטפלים בבעיות. בשנה האחרונה היו 5 מקרים שסידרנו אותם.
הפעולות האלו שעשו בעמותת 'טהרת המשפחה', בניה ושיפוץ מקוואות והבאתם לרמת ספא וכן טיפול בנושא הבלניות הוכיח את עצמו ובשנים האחרונות יש גידול במספר הנשים שמגיעות לטבול.
עקיבא: "אני מנהל את טהרת המשפחה כמעט שש שנים, זכיתי במסגרת העמותה לבנות ולשפץ למעלה מ-100 מקוואות. בכל המקוואות ללא יוצא מן הכלל יש קפיצה במספר הטובלות. זה לא להאמין".
"טובלות באהבה" גם בקורונה
נחזור לימינו, עידן הקורונה שהגיע בהפתעה, גרם לאתגר גדול גם במצוות טהרת המשפחה שהיה נדמה שהוא טאבו בקהילה הדתית, אך לא. בשיא תקופת הקורונה, רותי החליטה להרים את הכפפה ולצאת בהסברה על המצווה, היא חברה לעוד מספר נשים ולגילי לווינשטיין בעלת משרד פרסום המתמחה בלייף סטייל ויחד הן הקימו את מיזם "טובלות באהבה".
רותי: "בחוג בית הראשון היינו בהלם מוחלט. התחלנו עם נשים שהן דתיות ומסורתיות, עשינו סיעור מוחות והיינו בשוק לגלות שמתוך 10 נשים שהשתתפו, 3 סיפרו שהן לא טובלות, בנות שהייתי בטוחה שאין שאלה שהן טובלות וגילינו שלא. שמענו את הכאב. גילינו שיש הרבה מאד קושי סביב המצווה – הטבילה, הבלנית, איך שהמקוואות נראים, קושי עם איך שיום הטבילה,  אבל מעבר לזה, ואת זה דווקא אני רואה בתחום שלי של הייעוץ לחיי אישות –  חשוב שזוג יבין את החשיבות שיש ל-12 ימי הנידה. בימים אלה יש לעבוד ולהעצים את הקשר הזוגי בכל המובנים האחרים שהם לא פיזיים, לייצר זמן איכות, שיחה, לחפש תחומי עניין חדשים ונוספים והכי חשוב לא להיות זרים אחד לשנייה. מה שקורה בד"כ שמשייכים את הניתוק הפיזי לניתוק כללי ואז נוצר ריחוק גדול מתרחקים אחד מהשנייה וזה יוצר את הקושי להתחבר בחזרה בערב הטבילה. אז החלטנו להתחיל תהליך הסברתי- איך אפשר להתמודד עם בעיות שקיימות".
מדוע להשיק את המיזם דווקא בתקופת הקורונה?
רותי: "הייתה פאניקה אמיתית בקרב נשים של האם אני מסכנת את עצמי ומשפחתי בזה שאני הולכת לטבול. לפי נתונים של משרד הדתות הייתה ירידה של יותר מ-20 אחוז במספר הנשים הטובלות. הרבה נשים התקשרו לשאול מה לעשות והאם ללכת או לא והאם הן בסיכון והייתה נקודה שבאמת לא ידעו מה לעשות ולכן החלטנו על המיזם. אמרנו שצריך לעשות סדר ולבדוק שהמקווה שומר ומקפיד על כל הכללים וההנחיות"
גם במקוואות של 'טהרת המשפחה' הייתה בהלה ודיווח על ירידה חדה בכמות הנשים שהגיעו לטבול.
עקיבא: "היינו צריכים ללמוד מהר את הדברים ולהתמודד עם בעיות, תופעות ושאלות, בירורים ודברים שביום יום לא נחשפנו אליהם. למדנו את הנושא מהר עם אנשי מקצוע וקיבלנו חו"ד מקצועיות של משרד הבריאות האמריקאי ועוד גורמים שהקורונה לא עובר בכלור. כשאישה טובלת במקווה, גם אם אישה לפניה טבלה, ברגע שיש כלור זה בטוח. חשוב להדגיש שתמיד משתמשים בחיטוי. בכל מקווה יש תקנות ברורות של משרד הבריאות שכל מקווה חייב לפעול לפיו של כל מה שקשור לנושא של שמירה על איכות המים, ללא קשר לקורונה אלא באופן כללי - מקווה חייב להיות מבחינה בריאותית לעמוד בסטנדרטים ברורים ונוקשים. 
בנוסף, בתקופת הקורונה התווספו תקנות נוספות, מחמירות יותר.
עקיבא: "אישה חולת קורונה או שיש מישהו בביתה שהיה בבידוד כי הוא חולה קורונה, או שהיא עצמה חייבת בבידוד, אסור לה ללכת למקווה. כמו כן, את ההכנות לטבילה יש לעשות בבית כדי לקצר את השהות במקווה. בנוסף, לא יכולות לשהות במבנה המקווה בו זמנית יותר משתי נשים, חייבת להיות הפסקה של רבע שעה בין טובלת לטובלת. כל ההנחיות הן על מנת לגרום לכך שיצומצם הסיכון לחשיפה של נשים לחולות שלא יודעות שהן חולות".
רותי: "יש לקבוע תור מראש, חשוב לבדוק שהמקווה שומר ומקפיד על כל הכללים וההנחיות. נתנו בריף מסודר על איך מתכוננים נכון – האיסור שלא להתרחץ במקווה ולבוא עם כפכפי אצבע עד לכניסת בור המקווה, לבוא עם שקית שבה מניחים את הדברים והמגבת, לא לגעת במשטחים. אחרי כל שלוש נשים או בסוף כל יום ולפי בדיקות שעושים מחליפים את המים. זה עשה טוב כי הפיקוח עליהם התחיל להיות יותר חשוב וכל הבעיות שהיו צפו והתחילו לטפל בהם. נשים נהיו יותר מודעות לזה וחשוב להדגיש כי המקווה בטוח לשימוש מבחינת הקורונה".
עקיבא מדגיש כי לא היה מקרה הדבקה אחד של נשים במקווה: "לא שמעתי על מקרה הדבקה אחד בכל המקוואות בכל התקופה הזו. לא היה מקרה שהבלנית הייתה חולת קורונה והדביקה אישה. מי שרוצה יכול להסתכל על זה ברמה הניסית/השגחה פרטית ומי שרוצה שיסתכל ברמה המעשית שהקפידו על הכללים".
אם יש משהו יפה בעם שלנו בעיתות מצוקה זו הערבות ההדדית. גם בקורונה ראינו אותה בשיאה, וכן גם בנושא הטבילה והמקוואות. כאמור, נשים שהתגלו כחולות מאומתות או נשים שצריכות בידוד אסור להן להגיע לטבול. עמותת טהרת המשפחה הפכה עולמות כדי לדאוג גם לנשים הללו.
עקיבא: "חלק ממלוניות הקורונה אפשרו לנו להכשיר מקוואות לטובת חולות קורונה. המלוניות בכינר, לביא, ניר עציון וגורן. בארבע המקומות האלה הכשרנו את המקווה לטובת נשים. בניר עציון ובגורן הבאנו שלג מהחרמון כי לא היו מים באוצרות שם, זה היה ממש על התפר של רח' אייר, בחרמון למעלה עוד היה שלג אז בתיאום עם הצבא הבאנו שלג והצלחנו להפעיל מקווה כשר. בלביא היו מי גשמים באוצרות וגם בכינר. הכשרנו, סידרנו והתאמנו אותם וב"ה זכינו שבכל המלונות האלה יש לא מעט משפחות שהתפנו למלוניות בגלל המקוואות".
אבל המקרה המדהים ביותר, הוא סיפורה של אישה שהתגלתה כחיובית לקורונה והייתה חייבת לעבור טיפול פוריות לו היא חיכתה זמן רב ולטבול לפניו.
עקיבא: "אישה חולת קורונה הייתה מבודדת בביתה. היא עברה סדרת טיפולי פוריות מורכבת, היה לה טיפול מסוים שהיא הייתה צריכה לעבור והייתה צריכה לטבול. הטיפול הזה מאד יקר והם קיבלו אישור מיוחד לקבל את הטיפול הזה. היה לה חלון הזדמנות מסויים של יומיים או שלושה בשביל הטיפול הזה. הפכנו את העולם והצלחנו לקבל אישור מיוחד דרך גורמים ממשרד הבריאות, שלחו אותה עם אמבולנס שלקח אותה עם כל המיגון. הכשרנו מקווה שלא פעיל באופן שוטף. הפעלנו אותו לאותו לילה. הבאנו בלנית שהייתה חולה מאומתת והבריאה שליוותה את הטובלת המיוחדת הזו ואח"כ החזירו אותה הביתה. זה היה פרוייקט מורכב ומסובך שאני מספר בכמה דק' אבל עברנו 48 שעות עד שהכל הסתדר והפכנו את העולם לעזור לה".

את השריר הזה, של לשחות כנגד הזרם אנחנו צריכים לטפח בילדים שלנו כבר מגיל צעיר
לשחות נגד הזרם

ביקום מקביל ושפוי יותר היינו נחשפים לגל שידורים מיוחד שמדווח על התקדמות החקירה של 30 הגברים החשודים באונס באילת.

ביקום מקביל ושפוי יותר ראש הממשלה היה עוזב את כל עיסוקיו ומפנה לעצמו זמן לכנס מסיבת עיתונאים, מיישיר מבט למצלמה ומבטיח שהמדינה תמצה את הדין עם האנסים.
ביקום מקביל ושפוי יותר נהגים היו עוצרים מרצון וצופרים לאות מחאה וכל גבר באשר הוא גבר היה מראה כמה שהוא סולד מהמעשה המתואב הזה.
ביקום מקביל ושפוי יותר הדגל של המדינה היו יורד לחצי התורן כי מדינה שהאקלים האלים שלה מאפשר אונס של בת 16 חייבת לעצור ולו לרגע אחד בשביל לחשב מסלול מחדש.
אבל ביקום שלנו לא תהיה לנו מסיבת עיתונאים והחדשות ימשיכו כרגיל, התנועה בכבישים תימשך כרגיל כאילו הכול כרגיל ודגל המדינה לא יירד לחצי התורן, 

מקסימום אנשים יצקצקו בלשונם, יכתבו עוד פוסט נזעם בפייסבוק והכול ממשיך כרגיל. עד לנאנסת הבאה.

*

מעבר לשאר הדברים שעוד ידונו בהם נדמה לי שיש כאן נקודה אחת שזועקת במיוחד:

איך, ריבונו של עולם, איך אף אחד מהזכרים שהיו שם לא עצר רגע וחשב לעצמו:

אולי אני אוכל למנוע מהם להרוס את החיים של הנערה הזו?

איך כולם הולכים באפקט העדר ואין לאף אחד היכולת לעצור רגע ולחשב מסלול מחדש.

ואת השריר הזה, של לשחות כנגד הזרם אנחנו צריכים לטפח בילדים שלנו כבר מגיל צעיר. השריר הזה אמור לבוא לידי ביטוי בכל כך הרבה מצבים והזדמנויות שבהם הילדים שלנו מבקשים לקנות להם דברים רק כי לכל הכיתה יש ורק כי כולם הולכים ככה ורק כי כולם עושים ככה וכאן בדיוק אמור להיכנס המהלך החינוכי שיסביר לילדים את ההבדל בין כרישים ששוחים לבד לבין דקי רקק שנדחסים ביחד לתוך קופסת טונה אחת.

*

וכמו כל שריר, גם השריר הזה, שריר השחייה כנגד הזרם מצריך טיפוח תמידי, בלתי פוסק, טיפוח שמתחיל כבר מגיל קטן ובו הילד לומד שזה בסדר גמור להיות לפעמים קצת שונה וזה בסדר גמור שהוא יעצב לו את האג'נדה הפרטית שלו באופן אחר משאר חבריו.

נכון, אנחנו לא מעודדים להיות חריגים ויוצאי דופן ובכל זאת הכלל של שביל הזהב חל גם כאן וטיפוח ועיצוב נכון של האישיות, אמור להכיל גם את החלקים הייחודיים שמאפיינים בכוונה אותנו ורק אותנו בלבד.

קריסת העמותות 
דווקא בתקופה הקשה הזו, בעקבות השלכות הקורונה על הפרט והכלל, תקופה בה יותר ויותר משפחות נקלעות לקיים, מדווחות העמותות על ירידה דראסטית בתרומות. והחגים שבפתח, שמי היו נקודת שיא לפעילות עמותות החסד, הולכים הנה להיראות אחרת. גורמי קצוע מעריכים כי אלף עמותות חסד עלולות להיסגר. מרובים צרכיי עמך

טולי פיקרש

סקר שערך ארגון 'מנהיגות אזרחית' – ארגון הגג של העמותות - בקרב כ- 200 ארגונים במהלך חודש יולי, העלה כי 40% מהארגונים מדווחים על פגיעה משמעותית ביכולת לתת שירותים חברתיים, כשליש מהם הפסיקו פעילות לחלוטין וכ- 38% מעריכים כי קיים סיכוי שייאלצו להפסיק את פעילות הארגון באופן מוחלט בעקבות הקורונה. במילים אחרות- מאות רבות של עמותות, כאמור, בסכנת קריסה של ממש, ואלפי אזרחים שגם ככה סובלים מהמשבר- לא יזכו לסיוע.
המשבר הכלכלי לא פוסח גם על עמותות גדולות ומבוססות. אחת מהן, 'גדולים מהחיים' המסייעת לילדים חולי סרטן ובני משפחותיהם. "אנחנו מרגישים מאוד את המשבר וחוזים ירידה משמעותית הן בתרומות מהציבור ובמיוחד בתרומות העסקיות. לא נוכל להמשיך להעניק סיוע כלכלי למשפחות, לממן תרופות ובדיקות ולממן טיפולי תמיכה נפשיים לילד החולה ולמשפחתו כפי שהיה בעבר", התריע ליאור שמואלי, מנכ"ל העמותה.
במשרד האוצר מסרו כי כבר בחודש מרץ האחרון הוקמה קרן בשיתוף הג'וינט של 200 מיליון ₪ לטובת סיוע לעמותות המגזר השלישי בתחומי חינוך ורווחה. אלא שעיתון 'גלובס' בדק ומצא כי הקרן לא קמה וכי הסכום המיועד פוצל בין מסלולי סיוע שונים, עמוסי בירוקרטיה, המציעים פתרונות חלקיים. בימים אלה נפתחה קרן סיוע נוספת, משותפת לממשלה וארגונים פילנתרופיים בגובה של כ- 100 מיליון ₪ שתעניק סיוע לעמותות המעניקות שירות חברתי לאוכלוסיות הזקוקות לסיוע בריאותי, משפחתי, נפשי, מוגבלות פיזית ועוד.
אבל עד שהעמותות ובעיקר הנצרכים יראות את הכסף, הן יעברו עוד קשיים רבים.

כבר בתחילת ה'גל הראשון' של נגיף הקורונה, במרץ האחרון, שלח רשם העמותות לשעבר, עו"ד עמירם בוגט, מכתב למי שכיהן אז כחשב הכללי באוצר, רוני חזקיהו, ובו ביקש להקל על העמותות נוכח המשבר המתהווה.
בוגט, כיום בעלים משותף של משרד עורכי הדין 'בוגט קידר' מבין דבר או שניים בעמותות. היה לו ברור לאן הרוח והנגיף נושבים. תשובה הוא קיבל כעבור זמן רב יחסית, ועליה נרחיב בהמשך.
"אני מעריך כי יותר מאלף עמותות לא ישרדו את משבר הקורונה והן צפויות לקרוס או להיסגר", העריך בוגט בשיחה עם 'שבתון'. לדבריו, "מאות רבות של עמותות מכל המגזרים  צפויות להיסגר בקרוב, מה שישאיר מאות אלפי משפחות ואזרחים, ללא הסיוע שהיו רגילים לקבל מאותן עמותות, במיוחד עמותות חסד במגזר הדתי והחרדי".
ערב 'חודש החגים' שמאופיין בדרך כלל, בחלוקה המונית של סלי מזון, תלושים לקניית אוכל, בגדים  למשפחות קשות, סיוע לחיילים בודדים, אירוח משפחות ועוד, צפוי השנה להיראות אחרת מכפי שנראה בעבר. מחד גיסא, נוכח המשבר הכלכלי יש גיול עצום במספר הבקשות לסיוע, ומאידך גיסא עמותות רבות, שבשנים רגילות היו בימים אלה בשיא פעילותן, יתקשו לעמוד בהיקף הבקשות, בגלל אותו משבר כלכלי בריאותי.
בוגט: הרבה אנשים הפסיקו לתרום. יש פה ושם מבצעים בעיקר תקשורתיים של גיוס תרומות, אבל במקביל, הרחק מזרקורי הפרסום, אחוז גדול מאוד של אנשים פרטיים וגם גופים עסקיים -  הפסיקו בבת אחת את התרומות שהיו רגילים לתת. בנוסף, הקשיים הבירוקרטים שהעמותות נתקלות גם בימים אלה מצד משרד האוצר והממשלה יביאו מאות מהן לקריסה ואף לסגירה״.
כאמור, עו"ד בוגט קיבל לאחרונה תשובה מרשם העמותות, בו כתבו, בין השאר, כי המועד להגשת הדיווחים הנדרשים לשם קבלת אישור ניהול תקין לשנת 2020 חלף חודשים רבים בטרם הוכרז מצב חירום בשל מגפת הקורונה. משכך, לא מצא רשם העמותות לנכון לתת מענה גורף למצב זה. הוסיפו כי מספר העמותות שקיבלו אישור ניהול תקין לשנת 2020 היה גבוה משנים קודמות. "ככל שעניינה של עמותה מסוימת טרם הסתדר, ניתן לפנות לרשום העמותות בצירוף פרטי העמותה והרשם יבדוק את המענה לגופו של עניין ".
ירידה עצומה בנכונות לתרום
נ' (השם המלא שמור במערכת) עבד קשה מאוד בימי הקורונה. העמותה בראשותו מסייעת בעיקר לקשישים בחלוקת מזון ובאירוח לחברה. מאות מתנדבי העמותה סייעו לעיריות ולרשויות מקומיות, באיתור קשישים הבודדים, בחלוקת סלי מזון ועוד.
לכל אורך השנים נהנתה העמותה של נ' משיתופי פעולה עם חברות וגופים מהחזקים במדינה, שהעניקו לה שנה אחר שנה תרומות מכובדות לטובת הפרויקטים והמפעלים שלה. אלא, כפי שמתאר נ' בשיחה עם 'שבתון', דווקא ברגעי האמת, בזמני השיא של התפרצות הקורונה, כאשר מאות ממתנדבי העמותה רצו מבית לבית, רבות מהחברות האלה הפסיקו את מתן התרומות. "כלפי חוץ המילים היפות נמשכו, תקשורתית וציבורית, אבל מאחורי הקלעים, הן פשוט הפסיקו בבת אחת את מתן התרומות והותירו אותנו להתמודד עם ים הבקשות לעזרה שהגיעו אל משרדי העמותה", מתאר נ' את המציאות העגומה עימה מתמודדים בימים אלה עמותות חברתיות רבות.
עמותת 'אילני חסד' הוקמה בשנת 1995 "מתוך מגמה לסייע למשפחות נזקקות". מפעילות צנועה שהתמקדה באיסוף מוצרי מזון וחלוקת המצרכים למספר משפחות נזקקות- התפתחה העמותה וכיום היא תומכת במאות משפחות נזקקות בגבעת שמואל והסביבה, בדרכי סיוע מגוונות. העמותה, שנמצאת בקשר עם מחלקות הרווחה בעיריות, התבססה בעיקר על תרומות של יחידים ומשפחות.
מנהל עמותת 'אילני חסד', אורן שיינברג, מספר ל'שבתון' כי אמנם קצב התרומות ירד בעקבות הקורונה, אבל פעילות העמותה לא נפגעה. "אילני חסד לא נפגעה בצורה משמעותית עד כה. אמנם, לצד ירידה מסוימת בהיקף התרומות בעיקר בקרב עצמאיים ובעלי עסקים שנפגעו מהמצב, רוב התורמים לא שינו את גודל התרומות. כדי לפצות על הירידה בגיוס התרומות הגדלנו את מספר הפניות היזומות לתורמים, גם בחג השבועות וגם בזמן חלוקת המענקים פנינו לציבור בבקשה מיוחדת מה שהביא לתרומות נוספות", הדגיש.
ש: איך מתנהלים בתקופה כזו, כשהיקף התרומות יורד?
שיינברג: ל'אילני חסד' אין הוצאות על שכר ושכירות, ואיננו תלויים בתקציבי ממשלה, כך שהפעילות ממשיכה כרגיל ורק היקף הסיוע והקריטריונים לסייע מושפעים מגודל התרומות".
נכון להיום יש הרבה יותר בקשות לסיוע מאשר בעבר, בעיקר מאנשים שעד הקורונה התקיימו בכבוד ואילו בחודשים האחרונים נקלעו לקשיים בגלל צמצום בשעות העבודה או פיטורין".
שיינברג צופה שלקראת החגים יגיעו פניות רבות לסיוע, הרבה יותר משנה רגילה, ומספר שהם נערכים לכך, ברכישת מזון, תווי קניה וכד׳. "אנחנו מאמינים בתורמים הנאמנים והנדיבים שלנו, שיפתחו את ליבם לטובת הנזקקים ונוכל לסייע בעין יפה."
'יד ביד': המצב קטסטרופה
מי שפחות אופטימי הוא הרב יעקב גלויברמן, מייסד עמותת מפעל החסד 'יד ביד'. "המצב קטסטרופה", הודה לאחרונה. לדבריו, "רוב הכסף שמממן אותנו מגיע מתרומות. 80 אחוז מהן ירדו בחודשים האחרונים. מצד שני, הפניות לעמותה עלו בגלל המצב הכלכלי. אם זה יימשך ככה, אני אצטרך לסגור. לאנשים לא יהיה מה לאכול", התריע גלויברמן. העמותה בראשותו מסייעת במהלך השנה לכ- 4,000 משפחות ובתקופת החגים ל-6,000 משפחות, מהן ניצולי שואה וכמובן משפחות קשות יום. מדובר בסיוע בחלוקת ארוחות חמות, ביגוד ועוד. "אני לא יכול להגיד לאנשים שאין לי, שאני לא יכול לעזור", הודה.
אורנה שמעוני הקימה לפני שנים את עמותת 'בית אייל' בקיבוץ אשדות יעקב. העמותה משמשת בית עבור אנשים עם צרכים מיוחדים וכמרכז ספורט, תרבות והנצחה. שמעוני סיפרה בראיון עיתונאי כי העמותה נמצאת בסכנת סגירה של ממש. "הקורונה היכתה בנו מאוד חזק. בזמן הסגר המקום הפסיק את עבודתו אבל ההוצאות על התחזוקה השוטפת נמשכו. אנחנו עמותה ללא מטרות רווח וכל הכסף שיש לנו מיועד לפעילויות הבית. חמישה חודשים שאנחנו בגירעון של 80 אלף ₪  כל חודש, וזה יימשך". באותה כתבה תיאר ראובן פרח, נכה צה"ל בן 75 , מה זה יהיה עבורו אם חלילה 'בית אייל' ייסגר. "אני עיוור ואם ייקחו לי את בית אייל- ייקחו לי גם את הרגליים. אומרים שהנפש נותנת לגוף והגוף מחזיר לנפש. אם המקום הזה ייסגר ליבי ייבקע", התריע.
אם יסוד הרחמים נמצא בטעם מצוות שילוח הקן, מדוע התיר הקב"ה שחיטה של בעלי חיים?
איזו מצווה מוזרה!/חזות
מצווה 'מוזרה' היא מצוות שילוח הקן. אם יסוד הרחמים נמצא בטעמה של מצווה זו, מדוע התיר הקב"ה שחיטה של בעלי חיים? ומה המשמעות של ייחוס מידת רחמים לבורא עולם, הלא בשביל מרחם צריך מרוחם? ומה היה לפני בריאת העולם בהעדר מרוחם, האם הקב"ה לא היה אז 'בעל הרחמים'?! נעיין מעט במשנה המפורסמת במסכת ברכות:
א. "על קן צפור יגיעו רחמיך"- המשבח את הקב"ה בשל הרחמים הגנוזים במצווה זו, משתקין אותו. מדוע? "שעושה מידותיו של הקב"ה רחמים ואינן אלא גזרות".
ב. "ועל טוב יזכר שמך"- "משמע על הטובה ולא על הרעה".
ג. "מודים מודים"- "משום דמיחזי כשתי רשויות", (מתוך פירוש הגמרא על אתר).
המכנה המשותף של שלוש האמירות הינו אמירות אמוניות הנשמעות חיוביות בשמיעה ראשונה, ברם, מתוך העמקה דיייקנית/פילוסופית/פילולוגית הן עשויות להביא למסקנות פילוסופיות שיש בהן חוסר אמונה עד כדי הצורך ב'השתקת' האומר.
אמירות ב' ו- ג', אכן פוגמות בייחודו של הא-ל ובאחדותו, הן עלולות להתפרש כאמירות התומכות בעבודה זרה רח"ל. ברם, מה טיבה של אמירה א'? הרב קוק זצ"ל (עולת ראיה), סבור כי הדגש כאן הוא על האומר. ומיהו האומר לדבריו? החזן.
"...כי באמת אין המשנה פוסלת כלל בהחלט את נתינת-הטעם הזו למצווה, אלא פוסלת היא את הכנסתה לתוך מטבע התפילה; כי הטעם הזה כשהוא לעצמו בוודאי נתן להיאמר בתור הסברה אפשרית למצות ד', בכלל כל רבוי פניה וטעמיה של תורה....."הוודאי שמו - כן תהילתו."
הסבר זה מציב את המשנה כדין בהבחנה שבין גדרי תפילה לגדרי לימוד תורה. ייתכן שהמשנה מתכוונת למכריזים על 'אהבתם העזה לא-ל' באמצעות מדבקות צבעוניות על השמשה האחורית של הרכב. 
אפשר כי למשנה זו יסודות היסטוריים מתקופת יבנה, כאשר חכמי ישראל נלחמו ונאבקו בעוז נגד הכיתות הנוצריות. שתי הוכחות בולטות לגישה פרשנית זו. האחת - נוסח המשנה המלא במסכת מגילה מדבר על מינות (בלשון חז"ל, בדרך כלל הכוונה לנוצרים). " האומר יברכוך טובים הרי זו דרך המינות, על קן צפור יגיעו רחמיך, ועל טוב יזכר שמך, מודים מודים, משתקין אותו..". השנייה - פירוש הירושלמי למשנה: " ר' פינחס בשם ר' סימון כקורא תיגר על מדותיו של הקדוש ברוך הוא. על קן ציפור הגיעו רחמיך ועל אותו האיש לא הגיעו רחמיך...".
להערות: hazutg@gmail.com 
הבחירה בידינו/הרב גרנביץ

העילוי יחיאל פיינר היה מבחירי ישיבת חכמי לובלין, אחרי המלחמה. כשהוא שוהה במחנה באיטליה, הוא כותב מזכרונותיו הטריים. הוא מוצא שם חייל מהבריגדה היהודית ומבקש ממנו לדאוג שהספר ייצא לאור בארץ. החייל מתפלא שעל הספר לא כתוב שם הסופר. וכך הוא אומר לו "הם שהלכו אל הקרמטוריום, כתבו את הספר הזה. רשום את השם שלהם: ק. צטניק  (אסיר במחנה)"

"היה צפוף לידו", אמרה אשתו נינה לפני מותה "בכל פעם שנכנס לחדר היו באים איתו עוד שישה מיליון"

מהאנונימיות יצא לראשונה במשפט אייכמן. הוא נקרא להעיד ושם נחשפה זהותו. עדותו המטלטלת נמצאת במלואה לצפייה ביוטיוב, עד לרגע שבו הוא מתעלף. 

כשהוא נשאל שם את אותה שאלה, למה לא כתב בשמו, הוא עונה:
"זו כרוניקה מתוך הפלנטה אושוויץ. הייתי שם בערך שנתיים. אין הזמן שם כפי שהוא כאן, על-פני כדור הארץ. כל שבר רגע הולך שם על גלגל זמן אחר. ולתושבי פלנטה זו לא היו שמות. לא היו להם הורים ולא היו להם ילדים. הם לא לבשו כדרך שלובשים כאן. הם לא נולדו שם ולא הולידו... הם לא חיו לפי החוקים של העולם כאן ולא מתו. השם שלהם היה המספר ק. צטניק"

לאחר שנים, בעקבות טיפולים שעבר, שכללו היפנוזה, הוא מתראיין בטלוויזיה, ושם הוא מתייחס לעדותו במשפט אייכמן במילים נוקבות:
"אושוויץ לא פלנטה אחרת כפי שחשבתי קודם. את אושוויץ לא השטן יצר ולא א-לוהים אלא האדם...יכולת להיכנס לגן ילדים, בין חמישים ילדים היה ילד אחד ששמו אדולף היטלר. הוא היה אדם... החיים והמוות נתתי לפניך הברכה והקללה - הפניצילין והאטום - ובחרת בחיים"

ההכרה המחרידה הזאת כי את תאי הגזים יצרו בני אנוש שחיו פה עד לא מזמן, שאולי אפילו פגשנו נכדים חמודים שלהם בשופינג בוורשא או בתחנת דלק בפרנקפורט, ההכרה הזאת היא מכוננת ומכה בתודעה על כל נימיה ודקויותיה.

 ולהבדיל, (ובלי שום השוואות חלילה!) למה שנוגע אלינו: 
האדם יכול להרוס חייהם של אחרים, והאדם יכול לרפא ולבנות ולהעניק לאחרים. 
האדם יכול לייצר זוועות מחרידות ולגרום לאומללות שאין לה שיעור, והאדם יכול להחיות, להציל, לעשות גן עדן מסביבו. 
הרע הוא לא משהו 'תלוש' מ"סיפורי מפלצות", והטוב הוא לא רק נחלתם של "סיפורי צדיקים".
האנשים הם אנחנו, המקום הוא כאן, והבחירה בידנו כל רגע.
האם גם אנו מאבדים משהו?
הרב יונה גודמן, סמנכ"ל חינוך ופדגוגיה - רשת ישיבות בני עקיבא
נהוג לחשוב שרבות מהמצוות 'שבין אדם למקום' הן ייחודיות לעם היהודי, בזמן שמצוות 'שבין אדם לחברו' הגיוניות ומשותפות לכל העמים. ברם, המעמיק יגלה שאף בתחום 'שבין אדם לחברו', ישנן מצוות רבות שייחודיות לנו. כך במצווה מיוחדת שבפרשתנו, מצוות השבת אבידה:
"לֹא תִרְאֶה אֶת שׁוֹר אָחִיךָ אוֹ אֶת שֵׂיוֹ נִדָּחִים וְהִתְעַלַּמְתָּ מֵהֶם הָשֵׁב תְּשִׁיבֵם לְאָחִיךָ [...] וְכֵן תַּעֲשֶׂה לְכָל אֲבֵדַת אָחִיךָ אֲשֶׁר תֹּאבַד מִמֶּנּוּ וּמְצָאתָהּ, אַל תּתְעַלֵּם מהם."
הפסוקים מיוחדים ומרגשים. יש רק בעיה אחת – הם אינם כתובים כך בתורה! בתורה לא כתוב "אל תתעלם" (שזה לכאורה נוסח הגיוני) אלא "לֹא תוּכַל לְהִתְעַלֵּם". כלומר, אין כאן ציווי אלא תיאור מצב של תכונה מולדת. למרות שקמת הבוקר עם תוכניות רבות ואתה ממהר למשימותיך, נוכח מצוקה של זר אנונימי – פשוט אינך מסוגל להתעלם (והשווה לאלשיך הקדוש כאן, שדומה אך שונה).
לא פעם נקראים אנו לגלות תכונה ייחודית זו. לא רק במוצאנו אבידה, אלא, כפי שהסבירו פרשנים חסידים רבים: נוכח כל מצוקה של אחיך – "לא תוכל להתעלם"!
דברים אלו צריכים להדהד בתוכנו בעת הזו. במלחמות עבר ידענו להתלכד, ואילו בסבב הנוכחי של המלחמה בקורונה, איני בטוח שאנו מגלים לכידות... ניתן להסביר זאת בדרכים שונות (כי אין אויב מוחשי שאפשר להתלכד כנגדו? כי המנהיגים אשמים? כי אנו זמן רב בתוך הסיפור?). יש תחושה שהציבור אינו מגלה די רגישות למצוקות הסובלים – מי כלכלית, מי רפואית ומי עקב בידוד – בפרט מבוגרים מאוד שאצלם אין מדובר בעניין של 14 יום בלבד.
במצב זה אפשר לשבת ולמתוח ביקורת על ההנהגה על התעסקותה ב... ביקורת זה על זה. אך  ממצווה יקרה זו המופיעה בפרשתנו נוכל לקבל השראה בדבר הצורך להתעורר ולפעול אישית, כל אחד לפי יכולתו. אתם מכירים חולה קורונה? התקשרו ודרשו לשלומו. אתם מכירים משפחה בבידוד? הציעו לערוך להם קניות או לסייע בפינוי הזבל ממפתן הדלת. יש לכם מכרים מבוגרים מאוד שמבודדים עקב גילם? חשבו מה יכול לרומם את רוחם.
בקיצור, אף בתחום זה – "אין הדבר תלוי אלא בי". אם כל אחד מאיתנו יאמץ לליבו את המצווה היקרה הזו, בפרט בחודש הסליחות והרחמים, ויקיימנה במובנה הרחב –  גילוי רגישות אישית לצורכי הזולת – נצליח כולנו לצעוד, בעזרת ה', קדימה.
זאת ועוד. ה'שפת אמת' לימד אותנו (שנת תרל"ד), כי המצווה עוסקת לא רק באבדות גשמיות אלא גם במי שאבוד רוחנית. בלשונו: "יש לומר שכל מי שרואה בחבירו תועה מדרך הישר [...] או שאר תנועה רעה – צריך לתקנו". 
ברם, את דברי ה'שפת אמת' צריך לקרוא בשלמות. אין כוונתו 'לתקן' אחרים בכוח, כדי להצילם מטביעה רוחנית. שיעורי הבית שהוא מטיל עלינו אחרים: אם ראית משהו לא ראוי אצל הזולת, קרוב לוודאי, שבאותו עניין אף אצלך יש מקום לתיקון! לכן, הדרך הנכונה אינה שיפוט הזולת, אלא תיקון עצמך, ותיקון עצמך יתפשט כבר מעצמו לאחרים. זה לדבריו פשר כפל הביטוי: "השב תשיבם". התמקד בלהשיב את עצמך, בתיקון מעשיך, "ועל ידי זה מביא הרהור תשובה גם לחבירו".
סוף דבר, יש לנו הרבה נקודות למחשבה שראוי ללקט ממצווה זו במובנה הרחב, לקראת המשך עמלנו בימי קורונה אלו בכלל ובימי אלול בפרט.
תכלה שנה וקללותיה, תחל שנה וברכותיה.
החובה לעשות מעקה חלה גם על אדם שיכול לפגוע באחר או למצוא הצדקה מדוע הפגיעה באחר מותרת 

'ועשית מעקה' – למעשיך/אלישי בן יצחק
אם פרשת שופטים מבקשת להסדיר את ענייני הכלל, שהתעסקות בהם נחוצה לנוכח האתגר של הכניסה לארץ ישראל, פרשת כי תצא מבקשת להסדיר את היחסים הפרטיים. 
הרש"ר הירש מוצא בפרשה זו חטיבה שהמאפיין אותה היא התביעה מהפרט לשמור על חוק, חסד ומוסר, וכך הוא קובע: "הכתוב מבליט כאן בייחוד אותן הלכות הבאות לעורר את רוח שמירת החוק, את רוח המשפט, החסד והקידוש המוסרי". מכאן ואילך כל יחיד יעמוד ברשות עצמו, ולפיכך יש צורך להחדיר בו את הרוח הזאת בכל מעשה אשר יעשה. פרשה זו דנה בייחוד בחיי המשפחה, ביחסים בין המינים, בחיי הנישואין, ביחס שבין הורים לבנים ובין בנים להורים. 
בין ענייני הפרשה אנו קוראים: "כי תבנה בית חדש ועשית מעקה לגגך, ולא תשים דמים בביתך כי יפל הנופל ממנו". הפשט ברור. על האדם מוטלת החובה להציב מעקה בגגו וזאת כדי להימנע ממצב שבני אדם אחרים ייפגעו. חז"ל מצאו 'במעקה' משל לכל דבר בעל פוטנציאל אפשרי לנזק האחר. כמו למשל, איסור גידול כלב רע, או העמדת סולם רעוע.
רבינו בחיי מציע פרשנות על דרך הסוד. "המעקה הוא דבר הסובב והמקיף והוא מקור עליון, קדוש הוא בחכמה ובתבונה ובדעת, והגג הפרוש על הבית הוא החכמה, ולכך צריך הגג מעקה כדי שלא יפריד ויקצץ".
כדי להבין את משמעות הדברים נפנה לפסוק בספר משלי המשמיענו "בחכמה יבנה בית ובתבונה יכונן". מסביר המלבי"ם: "החכמה היא מקובלת והוא אוסף חוקי החכמה מבחוץ, ומקבץ אל ליבו כלליה ולימודיה אחת אחת, והוא נמשל למי שאוסף עצים ואבנים וסיד וכל החומריים הצריכים לבניין הבית ובנה אבן על אבן, אולם התבונה הוא המבין דבר מתוך דבר, אחר שקיבל וקיבץ חוקי החכמה ואסף אותם באמונה, והוא דומה למכונן הבית ושמים עליו הגג והתקרה...". הבית נבנה על בסיס שני יסודות מרכזיים: חוכמה ותבונה. החוכמה היא מה שאדם לומד, התבונה היא היישום של החכמה. 
עפ"י רבינו בחיי, מצוות 'מעקה' עניינה בחובת האדם להניח גדרות וסייגים לעצמו. שכן, לעיתים תבונתו של האדם וידיעתו יש בה כדי להכשיר את האפשרות שהאדם יינצל שכלו והשגתו לרעה, יעשה שימוש בכוחו ובמעמדו כדי לפגוע באחר. לכן מצווה התורה להניח מעקה מפני הנזק שהוא עצמו יכול לחולל. 
צא ולמד שהחובה לעשות מעקה חלה גם על אדם שיכול מרוב תחכום וידע לפגוע באחר או למצוא הצדקה מדוע הפגיעה באחר מותרת.
הכל חייבים להדר בכבוד האשה ולהגן עליה, בין ברשות היחיד, בין ברשות הרבים
כאשר יקום איש על אחיו ורצחו נפש / אביעד הכהן
במשך שנים לא מועטות, הייתה מדינת ישראל לבוז וכלימה, למשל ולשנינה בעולם המערבי בנושא הסחר בנשים. פעולה נמרצת של משרד המשפטים, לצד המחוקק הישראלי שתיקן חוקים מיוחדים על מנת להילחם בנגע ממאיר זה, הביאו לירידה משמעותית ביותר בתפוצת תופעה מחפירה זו. גם בתי המשפט תרמו את חלקם באמצעות השתת עונשים חמורים על השותפים לעבירה זו. 
למותר לומר שתופעה מעין זו פוגעת לא רק בשמה הטוב של המדינה, אלא בראש ובראשונה בכבוד האדם של אותן נשים, בגופן ובנשמתן, ומטילה צל כבד על זכותנו להיקרא חברה יהודית ודמוקרטית. 
למרות הירידה בתפוצת הסחר בנשים, החברה הישראלית עדיין רחוקה מהיעד הנכסף. מעשה האונס המזעזע באילת, הוא תזכורת לתופעה קיימת ורווחת, בכל שדרות החברה הישראלית, של החפצת נשים, חילול גופן וביזוי כבודן. ביטוייה ניכרים באינספור מעשים הנעשים מדי יום בקרבנו, שבשל שכיחותם כבר אינם בגדר "חדשות" הזוכות להבלטה יתירה.
שני מוקדים בפרשתנו נותנים ביטוי לתופעה בזויה זו שימיה כימי עולם. בראש הפרשה, באה פרשת "אשת יפת תואר" שמעוררת לא מעט קשיים, ערכיים ומוסריים. בשונה מהמקרא שעל פניו מתאר את המעשה כמעשה שגרה בשעת מלחמה, צמצמו חז"ל את ההיתר שעולה הימנו. 
בהמשך הפרשה מובא דין האונס והמפתה (שאף הוא רצוף קשיים לא מעטים, והראשון שבהם הוא קנס הכסף שמושת על העבריין, הא ותו לא), ודין נערה המאורסה ש"צועקת" אך "אין מושיע לה". 
על מנת להבליט את חומרת המעשה, מדגישה התורה: "כי כאשר יקום איש ורצחו נפש – כן הדבר הזה". אונס כמוהו כשפיכות דמים, רצח בדם קר, לא פחות. הכאב והצער, הייסורים והצלקת שהוא מותיר בלב הקורבן והסובבים אותו – לא יימחו לעולם. 
אכן, גם לאחר "עידונם" של חכמים, עדיין קשה לנו לא אחת להבין את פרשת "אשת יפת תואר". לפי הנאמר בתלמוד, כל מי שהיה ירא "מעבירות שבידו" – (ולפי חז"ל הכוונה היא אפילו לעבירה קלה יחסית, של "שיחה בין הנחת תפילין של יד לתפילין של ראש) היה חוזר מעורכי המלחמה. הווי אומר: יצא למערכה רק צדיק גדול, שנזהר אפילו מחטא קל שבקלים. הכיצד זה אפוא נכשל צדיק כזה בתאוות עריות, ואך רואה הוא, בתוך סערת המלחמה "אשת יפת תואר", נכרית לעילא (וחכמים הוסיפו: אפילו אשת איש!), נשבה בקסמיה, ו"חושק" בה עד שמבקש הוא לקחתה עמו, ואפילו בעל כורחה!? והכיצד זה גבר עניינו של השובֶה על זה של השבויה, שאנוסה היא, ונלקחת מביתה בעל כורחה?  

מלמדנו רש"י, בעקבות חז"ל (קידושין כא, ע"ב): "לא דיברה תורה אלא כנגד יצר הרע, שאם אין הקב"ה מתירה – יישאנה באיסור". במלים אחרות: התורה, כביכול, יוצרת מעין "פתח מילוט" לבעלי יצר הרע, שתקף אותם (רמב"ם מלכים ח, ב; ומנחת חינוך על אתר) וכדי שלא יעברו על איסור חמור – התירה להם לשעה לשאת אותה גויה יפת תואר. 

הדברים מוקצנים עוד יותר לאור מחלוקת שני התלמודים, הבבלי והירושלמי בעניינה. לפי הבבלי, ההיתר לקרב אל אותה אישה הוא רק לאחר שעברה תהליך ארוך וממושך של ניוול המתואר בפסוקים הבאים, של גילוח השער, והסרת בגדים נאים וכיוצא באלה. אכן, לשיטת רבי יוחנן בירושלמי מותר לאיש להתקרב לאותה אישה כבר בסערת המלחמה, עוד בטרם נתגיירה! (וראה "העמק דבר" על אתר, לפסוקים יא, יד). 

יהא אשר יהא, טמון כאן מסר כפול. האחד, ש"אין צדיק בארץ שלא יחטא". איש אינו חסין מפני יצר הרע, וממילא טוב הוא שלא יתהדר בצדקותו. 

מסר שני נוגע לצערה של אותה שבויה. ירדה תורה לסוף דעתו של השובֶה, שדרך כלל מבקש הוא להשפיל את השבוי ולבזותו. לפיכך ציוותה עליו באיסור חמור שלא ינהג בשבויה מנהג ביזיון. "לא תתעמר בה תחת אשר עניתה". ומכאן למדו חכמים שאסור לשובֶה למכרה לאחרים או ליתן להם אותה ב"מתנה" משל הייתה חפץ עובר לסוחר, ואסור לו לנהוג בה בביזיון כשפחה, ובית הדין מוזהר לאכוף איסור זה. 

המסר שעובר כחוט השני בפרשנותם של חכמים, ראשונים ואחרונים, חד הוא: אישה אינה חפץ הניתן להתעמרות או להיטלטל ממקום למקום. הכל חייבים להדר בכבודה ולהגן עליו, בין ברשות היחיד, בין ברשות הרבים.    
חינוך ילדים זו עבודה קשה המצריכה הרבה אהבה, מסירות, נתינה ותפילה להצלחה, ובמקביל עמידה על המשמר
אֵינֶנּוּ שֹׁמֵעַ בְּקוֹל אָבִיו וּבְקוֹל אִמּוֹ
אבי רט

כאשר עוסקים בחינוך הילדים, אנו מניחים שתי הנחות יסוד בסיסיות:

1. כל הורה רוצה את הכי טוב לילדיו.

2. לאף אחד אין תעודת ביטוח להצלחת חינוך ילדיו, ואף אחד לא יכול לומר על חינוך ילדיו 'לי זה לא יקרה'.

אנו משתדלים לעשות את הכי טוב למען ילדינו, ועם זאת הם חשופים לכל כך הרבה דברים והשפעות- כך שבאמת לאף אחד אין תעודת ביטוח שיצליח בחינוך ילדיו.
ואעפ"כ- זה לא מסיר את האחריות מההורים, לעשות את כל המאמצים וההשתדלויות ש'להם זה לא יקרה', ולעשות ככל יכולתם למען חינוך ילדיהם.

החדשות המזעזעות האחרונות והכואבות על התנהגות בני נוער וילדים בארץ ובחו"ל, צריכות לא רק להטריד את כולנו אלא בעיקר להחזיר אותנו למילים שקצת נעלמו מהמרחב החינוכי- סמכות וגבולות.
עם כל הכבוד לעולם המודרני, לפתיחות ולערכי החופש  – עדיין ההורים צריכים לזכור שהם ההורים של הילד ולא חברים שלו, ושילד זקוק לסמכות שתורה לו דרך, ולגבולות שיסמנו לו מה אסור לעשות ומה מחוץ לתחום.

ללא סמכות וגבולות זה לא חינוך- אלא חוסר אחריות ואנרכיה.

פרשת השבוע מדברת על שלוש מילים שהפכו להיות 'מותג' חינוכי- בֵּן סוֹרֵר וּמוֹרֶה.
מה הפך את אותו נער צעיר וחביב להיות 'בֵּן סוֹרֵר וּמוֹרֶה אֵינֶנּוּ שֹׁמֵעַ בְּקוֹל אָבִיו וּבְקוֹל אִמּוֹ' ?
התשובה בגוף השאלה- הוא הפך להיות בן סורר ומורה מכיוון שלא שמע לדברי הוריו, ואולי הוא לא שמע לדברי הוריו מכיוון שהם בכלל לא דיברו איתו, או אולי כן דיברו איתו אבל לא דברים שנכנסו אל ליבו והיו רלוונטיים לחייו, למקום בו הוא נמצא ולצרכים שלו.

המציאות הטכנולוגית – הרשתות החברתיות, זמינות המידע והטלפונים החכמים – הפכו את הילדים והנוער של ימינו לחשופים לכל כך הרבה רוחות חזקות מתוחכמות וסוחפות המנשבות סביבם תדיר. חלקן הגדול חודר למוחם ולנשמתם הבוסרית ועושה שם שמות.

זה בדיוק המקום שבו צריכים הילדים נוכחות הורים. לא הורים עסוקים שאין להם זמן, לא הורים שמנסים להיות חברים ו'סחבקים' שלהם, לא הורים נכנעים בפני כל בקשה ולחץ , לא הורים עייפים , מרימים ידיים ומיואשים, אלא הורים שמבינים שלהיות הורים זו זכות שאחריות גדולה בצידה- זכות לחנך, לחבק, לאהוב ולהשפיע את כל הטוב, וחובה גדולה להגיד לא כשצריך, להציב גבולות ומחסומים כשנדרש, ולעמוד איתנים מול לחצים ורוחות רעות המנשבות סביב.

נכון, אין תעודת ביטוח בחינוך, אבל יש סיכוי הרבה יותר גדול להצלחה. הדרך לנחת מהילדים עוברת דרך דוגמא אישית של ההורים, לקיחת אחריות, הרבה חום ואהבה, והיכולת להתייצב כשצריך ולהגיד לא, ועד כאן, ולעמוד על כך.

אין ריק [ ואקום] בחיים. במקום בו ההורים לא יהיו נוכחים ולא מקדישים מאמץ וזמן איכות- יחדרו רוחות רעות, אטימות ואדישות לאחר, ושאר  גורמים אחרים שיקננו כמו תאים סרטניים בנפש הילד והילדה, וחלילה יתפרצו ביום מן הימים. אז, מאוחר מדי, יעמדו ההורים ויספקו כפיים בבושה ובכאב ויגידו- איך לא שמנו לב, איפה היינו, איך נרדמנו בשמירה.

חינוך ילדים זו עבודה קשה המצריכה הרבה אהבה, מסירות, נתינה ותפילה להצלחה, ובמקביל עמידה על המשמר כדי לוודא ששום וירוס קטלני, לא יהרוס חלילה את כל החינוך שהושקע.

כגודל ההשקעה- גודל הנחת.

החולשות שאנו "מוצאים" בקרב היקרים לנו, רומזים וחושפים, לא פעם, קונפליקטים רגשיים/מוסריים בהם אנו עצמינו נתונים
שונא אוֹתָךְ / נעמי
שלוש פעמים נשים שנואות בפרשה: "כִּי-תִהְיֶיןָ לְאִישׁ שְׁתֵּי נָשִׁים, הָאַחַת אֲהוּבָה וְהָאַחַת שְׂנוּאָה..." (דברים, כ"א, ט"ו)  "כִּי-יִקַּח אִישׁ, אִשָּׁה; וּבָא אֵלֶיהָ, וּשְׂנֵאָהּ" (שם, כ"ב, י"ג)   "וּשְׂנֵאָהּ, הָאִישׁ הָאַחֲרוֹן, וְכָתַב לָהּ סֵפֶר כְּרִיתֻת וְנָתַן בְּיָדָהֹּ..." (שם, כ"ד, ג')
מפרש הרמב"ן במקום -  "ושנאה: שלא היתה עריבה אליו בביאתה." (שם, כ"ב, י"ג)   
שנאה היא רגש עז של דחייה, התנגדות, שלילה אינטנסיבית המופנית כנגד יחיד, קבוצה, חפץ או רעיון (מתוך ויקיפדיה).  לא אחת נלווים אליה רגשות כעס וקנאה.
לטענת אנשי טיפול, השנאה כרוכה בהכרח בחוויית כאב/פגיעה, אמיתית או מדומיינת ולפיכך, לא מפתיע שמושאה, הוא פעמים רבות, דווקא אדם קרוב ומוכר לנו. 
שנאה בין בני זוג, הנה תופעה נפוצה, לצערי, הרומזת על קשר שהחמיץ והשתנה. 
זוגות רבים מתארים מערכת יחסים, שתחילתה אינטימית, אוהבת ומעצימה וסופה מנוכרת, כואבת ומקטינה. מהקשבה, רוך והתפעלות הדדית שאפיינו את תחילת הקשר, הוא הדרדר לכזה המאופיין בשיפוטיות, ביקורת, חוסר סבלנות והיעדר הערכה.
כך, כתגובה לסערות החיים ותביעותיהם ובהיעדר טיפוח ושיח זוגי- הדדי, הפכה המראה המקבלת והמחמיאה, שהציב בתחילה כל בן זוג לזולתו, למראה עכורה, המשקפת מצבור רוחש ומבעבע של פגמים וחסרונות.
מפתיע לגלות כי שנאת בן הזוג (כמו גם שנאת ילד או הורה) מהווה, על פי מומחים, ביטוי שכיח של שנאה עצמית: החולשות שאנו "מוצאים" בקרב היקרים לנו, רומזים וחושפים, לא פעם, קונפליקטים רגשיים/מוסריים בהם אנו עצמינו נתונים. אישה השונאת את בן זוגה בשל דברנותו ולהגו, ייתכן שמוטרדת מדברנות או ביישנות יתר המאפיינים אותה, גבר השונא את פזרנותה של זוגתו (בעבר כינה התנהגות זו - נדיבוּת ורוחב לב), ייתכן ולכוד בנטייתו להתקמץ ולמנוע מעצמו דברים, שהוא זקוק/חושק בהם. 

בפרשתנו, גבר לוקח אישה, וזו אינה עונה על צרכיו הגופניים ו/או הרגשיים. בתגובה הוא "יוצא למלחמה" ("כי תצא למלחמה") ומנסה להיפטר ממנה, לנשל אותה ואת בניה או להעליל עליה עלילות. 
כוונתו לא תצלח. "זה לא היא, זה אתה!" אומר לו הכתוב וחוזר ומטיל על כתפיו אחריות.
הקשבה לרגש השנאה, המתעורר לעיתים בתוכנו, תזהה בו קריאה לתהליך אישי של התבוננות ועיון, לצד תיקון עצמי, סליחה והכלה (של עצמנו ושל  זולתנו).  
לתגובות: naomieini1@gmail.com 
פריקה וטעינה/מיכל טיקוצ'ינסקי
מצוות פריקה וטעינה מתפצלת בתורה לשניים. בפרשתנו מופיעה מצות טעינה: "לא תראה את חמור אחיך או שורו נופלים בדרך והתעלמת מהם, הקם תקים עמו" (דברים כב, ד). בפרשת משפטים מופיעה מצוות פריקה: "כי תראה חמור שונאך רובץ תחת משאו וחדלת מעזוב לו, עזוב תעזוב עמו" (שמות כג, ה). 
שתי המצוות משלימות זו את זו. מצוות פריקה מחייבת כל אדם לסייע לחברו בפריקת מטענים מחמורו, ומצוות טעינה מחייבת אותו לסייע לחברו להטעין את חמורו. גם חז"ל רואים בהן מצוות משלימות וכך למדו שאמנם במצוות טעינה מתייחסת התורה לחמור "אחיך" ואילו במצוות פריקה ל"חמור שונאך" –  מכאן שכשם שבפריקה חייב לסייע גם לשונאו כך גם בטעינה (ספרי). לעניינים אחרים הבחינו חכמים בגדרי המצווה בין שני אלו וכך למשל נפסק שפריקה תיעשה בחינם, ללא תמורה. אולם, טעינה - יש לעשותה ומותר לדרוש שכר בעבורה. 
המפרשים התקשו בשני הכיוונים- מצד אחד תהו כיצד זה ניתן ליטול שכר עבור קיום מצווה, ומן הצד השני תהו על הפסדו של המסייע, שהרי בשני המצבים הוא מפנה מזמנו לטובת הזולת ועל כן מגיע לו פיצוי על אובדן ההכנסה בזמן זה. 
כמה מסקנות רוחניות ניתן ללמוד מההלכה כפי שנפסקה. פריקה היא "נוחה" יותר וזה נכון גם לענייני הרוח. באופן טבעי, אנו נתונים במצב של שאיפה לפריקה. אישה בהריון רוצה להיות "אחרי" הלידה. ככלל, אנו מחפשים פורקן ליצרים ומתקשים להיות "טעונים". התנועה הנפשית הטבעית מבקשת לפרוק מעצמה, להימנע מעומסי-יתר. בימי התשובה ראוי להרהר בעניינים אלו גם בהקשר זה. מקובלנו שלתשובה כמה חלקים: הכרת החטא, חרטה, וידוי וקבלה לעתיד. מעניני פריקה וטעינה מתברר שלא כל חלקי התשובה זהים בתביעתם הרוחנית. הרחקת החטא וסילוקו הוא החלק של הפריקה. 
הרב קוק בהתייחסו לתשובה משתמש במושגים של התרוקנות וכותב: "התשובה היא ההרגשה היותר בריאה של הנפש... והיא מרגשת בה את העונג הטבעי היותר גדול. פליטת החומרים המזיקים פועלת פעולתה הטובה והמבריאה בגויה כשהיא שלמה בתכונתה..." (אורות התשובה, פ"ה).
דבר זה נכון ביחס לחלק של הכרת החטא וחרטה, זו התשובה הטבעית. החלק שדורש כוחות גבוהים יותר הוא החלק של ההעמסה, של הקבלה לעתיד. לעיתים מוטב להתרכז בשאלה מה לפרוק ולא בשאלה מה נקבל על עצמנו. מקיומן של שתי המצוות זו בצד זו ניתן ללמוד שאי אפשר לשהות בהרפיה בלבד, ושתהליך הטעינה הוא תהליך נחוץ ומשלים, המרווה צימאון רוחני מסוג שונה: הוא ממלא את השאיפה להתקדם ולהשאיר חותם בעולם. 
אף מוסדות ששם שמיים בגרונם, מרשים לעצמם לא פעם לעכב ולדחות שכר של ספקים, אמנים, רבנים ואף עובדים קבועים
ביומו תתן שכרו/תמר מאיר
אחת המצוות בפרשתנו מרובת המצוות היא המצווה 'ביומו תתן שכרו', מצוות עשה לשלם לשכיר בזמן, ועימה גם מצוות לא תעשה, שלא להלין את שכרו.
כך בפרשתנו:
"לא תעשק שכיר עני ואביון מאחיך או מגרך אשר בארצך בשעריך. ביומו תתן שכרו ולא תבוא עליו השמש כי עני הוא ואליו הוא נשא את נפשו ולא יקרא עליך אל ה' והיה בך חטא" (דברים כ"ד י"ד – ט"ו).

וכך בספר ויקרא: "לא תעשק את רעך ולא תגזל לא תלין פעלת שכיר אתך עד בקר" (ויקרא י"ט י"ג).

הגמרא אף פרטה כמה חמורה היא הלנת השכר:
"כל הכובש שכר שכיר עובר בחמשה שמות הללו ועשה: משום בל תעשק את רעך ומשום בל תגזל ומשום בל תעשק שכיר עני ומשום בל תלין ומשום ביומו תתן שכרו" (ב"מ קי"א ע"א).

למרבה הצער, על אף שיש כאן מצווה דאורייתא ועבירה דאורייתא, זוהי הלכה שרבים הדורסים אותה ברגליהם, ואף מוסדות ששם שמיים בגרונם, מרשים לעצמם לא פעם לעכב ולדחות שכר של ספקים, אמנים, רבנים ואף עובדים קבועים.
בחודש התשובה, ודאי שיש כאן חשבון נפש חשוב לעשות. החל מהרמה הפרטית של תשלום לבייביסיטר, ועד לרמה הציבורית והמגזרית.
במדרש תהלים כ"ה מופיע הלכה זו בפיו של דוד המלך:
"לדוד אליך ה' נפשי אשא. זהו שאמר הכתוב 'ביומו תתן שכרו ולא תבוא עליו השמש כי עני הוא ואליו הוא נושא את נפשו', אמר הקדוש ברוך הוא לדוד, דוד מה אתה נושא את נפשך אלי? אמר לו: מפני שאני כשכיר לפניך בעולמך, שנאמר: 'כעבד ישאף צל וכשכיר יקוה פעלו' (איוב ז ב), וכתיב בתורת משה 'ביומו תתן שכרו' לכך אליך ה' נפשי אשא... אם הפועל שהוא מבקש שכרו והוא חייב לו, כתיב 'ואליו הוא נושא את נפשו', אנו שנפשינו תלויים בך, על אחת כמה וכמה"
גם במקומות אחרים משווה דוד את עמידת המתפלל לעמידתו של עני. מתוך דברי המדרש על העמידה בפני ה', שנפשנו תלויה בו, ניתן לשמוע גם את ההבנה למצבו של השכיר – והרי לכאורה בעל הבית הוא בעל חוב לו. מי שצריך היה לשאת את נפשו בתחינה אם לא שילם את חובו הוא בעל-הבית ולא להיפך! אלא שהמציאות הכלכלית והחברתית הופכת את השכיר לחלש ופגיע יותר, ודווקא משום כך – חמור הדבר עד מאוד להביא אותו למצב זה, במקום לשלם לו מיד ובמועד, בדיוק כפי שיש לשלם לבעל שררה ואמצעים.
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