שבת לד'

הרב יובל שרלו

ישיבת ההסדר פ"ת

שאלת דמותה של השבת במדינת ישראל מתעצמת מיום ליום. עם כישלונה ההולך וגובר של המערכת המשפטית והחקיקתית, הולך ומתרבה חילול שבת המוני. חילול זה פוגע בשלושה יסודות. הראשון בהם הוא קדושת יום השבת שהוא זכר לבריאת העולם בששה ימים. מדובר במדינה יהודית, שזה יסוד אמונת היהדות, ואף עניין שנכרתה עליו ברית עד לכדי אי-הנחת תפילין בשבת בשל קיומה של ברית זו. יסוד שני הוא יסוד בן אדם לחברו. במקום בו יש חילול שבת המוני יש מי שמשלם את המחיר הכבד של חילול שבת זה. מספר האנשים הנאלצים לעבוד שבעה ימים בשבוע הולך וגדל, ומדינת ישראל הופכת להיות מדינת עבדים. היסודות הסוציאליים העמוקים של השבת, אשר מחייבים את האדם מישראל להעניק יום חופשי אפילו לעבדו הכנעני ולאמתו מתאדים, ואנו מוצאים עצמנו נוגשים באחינו ובאחיותינו, ולא נותנים להם מנוחה. 

יסוד שלישי ההולך ומתגלה מיום ליום הוא הכפייה האנטי-דתית המתבטאת בהפיכת יום השבת ליום עסקים. הלחץ המופעל על בעלי העסקים הקטנים בשל רשתות השיווק הפותחות בשבת, והמסחר הולך וגובר. אדם מאמין לא יפתח את חנותו בשבת אף אם יצטרך למסור הרבה מעצמו למען קדושת השבת, אולם כל השכבה המסורתית מצויה תחת לחץ כלכלי כבד מנשוא, אשר דוחף אותה לסחור גם בשבת, כדי שלא לאבד את השוק. מעבר לכך, היהדות הדתית מצויה תחת לחץ החוצה מכל מערכות הכלכלה בהיקפן הרחב. כיצד ניתן יהיה להיות שותף או מפתח של פרוייקטים בתחום התחבורה, התקשורת, המסחר, השיווק, התרבות, ההסעדה ועוד ועוד, כאשר המרחב כולו עוקר את זהותו העצמית, ומתבולל לקראת שבעה ימי חילול שבת בפרהסיא? 

אנו צריכים להבין כי כללי ההתמודדות עם יום השבת השתנו. עד כה סברנו כי נעשה זאת במסגרת החקיקה הדתית, אולם זו הולכת ומתקפלת מיום ליום, ואף לאכיפתה אין משמעות של ממש. דרכי ההתמודדות עוברים לשדות אחרים. בראש ובראשונה מדובר בקרוב עם ישראל למצוות  השבת, והבהרת שתי המשמעויות שלו – זו העוסקת בזהות העצמית, וזו העוסקת בצדק החברתי, בכל דרך אפשרית: מהתקשורת הכללית ועד ליחסי איש ורעהו, וחיזוק הזיקה ליום השבת. במישור השני אנו נתבעים להפעיל העדפה מתקנת על קנייה במקומות בהם אין חילול שבת. העדפה זו נועדה כדי לחזק את שומרי השבת. במקום בו ניתן להעדיף תחנת דלק שאינה פתוחה בשבת, קניון הנועל את דלתות המסחר בשבת או כל עניין אחר, מוטלת חובה לעשות זאת. בעזרת העדפת הקנייה במקומות אלה אנו מקילים על הלחץ של בעלי עסקים אלה לפתוח אותם בשבת, ומשחררים את עובדיהם משעבוד כלכלי וריתוק למקום עבודתם. חלק מהבשורה החברתית של התורה מועצם על ידי ההליכה בדווקא למקומות אשר מכבדים את כבוד האדם ואת שם ד', ואינם סוגדים לעגל הזהב.

במקביל, עלינו להניח לפתחם של פוסקי הדור את השאלה כבדת המשקל בדבר מעורבות הציבור האמוני בכלכלה הישראלית. מחד גיסא, אין זה ראוי כלל ליהנות מחילול שבת, ומכספים שהושגו מכוחו של חילול שבת זה. מעבר לכך, אין מעביד דתי יכול לתבוע מעובדיו לעבוד בשבת, ובעל מניות שליטה מסתבך בשאלת "לפני עוור", המבוססת על הערבות ההדדית שבין יהודי ליהודי. יש ממד לא קטן של חילול השם במעורבות של שבת וכספים. מאידך גיסא, כאמור לעיל לא יהיה זה ראוי למדר את נאמני השבת, ולהוציא אותם ממעגל הכלכלה הישראלי. הדבר אינו מהווה פגיעה בשומרי השבת בלבד (שכן פגיעה זו לבדה היא חלק ממסירות הנפש שמוסר אדם יהודי על השבת), כי אם פגיעה חמורה ביצירת התשתית לכינונה של מדינה יהודית הנוהגת כראוי. אין להכניס את תורת ישראל לגטו, ואין להיכנע למצב בו היא תחייב את שומריה להסתפק בשוליים בלבד. הדרך לעשות זאת מסובכת מאוד, ואנו נקראים לדון בשאלה זו כדי שלא תושפע מחמדת ממון בלבד, אך גם לא תתעלם מהמשמעויות השונות של כל פסיקה בתחום זה.
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תקנות חז"ל לעידוד האשראי –הרב רצון ערוסי רב העיר קריית אונו וחבר מועצת הרבנות הראשית לישראל
כבר עמדנו בעבר בבמה חשובה זו על עידוד האשראי ותזרים המזומנים. כי האשראי הוא גורם כלכלי חשוב מהבחינה היצרנית והמסחרית, וגם מהבחינה הסוציאלית. שהרי כל יצרן וכל סוחר זקוק הוא למזומנים. וכן יש נזקקים שזקוקים להלוואה לצרכים קיומיים. ומבחינה ערכית וכלכלית עדיפה ההלוואה על פני הצדקה. לכן נוסיף ונצביע על דוגמאות שמהן נראה שחז"ל תיקנו תקנות כדי להגן על הנושים. וזאת מתוך מטרה מוצהרת, שלא תנעול דלת בפני לווין.

הדוגמה המפורסמת לרבים היא תקנת הפרוזבול של הלל. כשראה הלל שנמנעו בעלי ההון מלהלוות, בהתקרב שנת השמיטה בשל חשש שהלוואותיהם יושמטו בסוף שנת השמיטה, עמד והתקין פרוזבול (משנה, שביעית, י, ג). בפרוזבול מוסר המלווה לדיינים, שכל חוב שיש לו שיגבנו כל זמן שירצה. בדרך זו נחשבו החובות כגבויים ועומדים. ולכן השמיטה לא שימטה אותם.

דוגמה נוספת היא בעניין חקירת העדים ודרישתם. שכן מצוות עשה מן התורה מוטלת על הדיינים בישראל לחקור את העדים על רקע עדותם, ולדרוש אותם היטב בפרטי העדות (רמב"ם, סה"מ ,עשין, קעט). כפי שציוותה התורה (דברים, יג, טו) "וחקרת ודרשת היטב והנה אמת נכון הדבר". חקירות ודרישות אלו היו מדוקדקות מאוד. והיה בהן כדי להרתיע עדים ובעלי דין. והנה מדין תורה, "אחד דיני ממונות, ואחד דיני נפשות בדרישה וחקירה. שנאמר, משפט אחד יהיה לכם. אבל אמרו חכמים, כדי שלא תנעול דלת בפני לווין, אין עדי ממון צריכין דרישה וחקירה, כיצד? אמרו העדים, בפנינו הלווה זה את זה מנה בשנה פלונית, אף על פי שלא כיוונו את החדש, ולא את המקום שהלווה בו. ולא את המנה אם היה ממטבע פלוני, עדותן קיימת" (רמב"ם, עדות, ג, א). שאם ידרשו ויחקרו את העדים בדקדוק רב, המלווה ימנע מלהלוות. משום שהמלווה יחשוש שמא הלווה יכפור בהלוואה. והעדים יטעו בדרישות ובחקירות, והוא יפסיד את ממונו. כמובן שאם בי"ד מכירים בתובע (=המלווה) שהוא רמאי, או שמתוך דבריו נראה שהוא מרמה, ביה"ד יחקרו וידרשו את העדים היטב (רש"י, סנהדרין, לב, ב, ד"ה מרומה), כדי שהתקנה הנ"ל לא תנוצל לרעה. (אך בעניין זה יש דעות שונות).

יש שאומרים, שמדין תורה, גם סכסוכים בעניין הלוואות היו צריכים שלושה דיינים מומחים לדון בהם, וחכמים התקינו ששלושה הדיוטות ידונו בהם, כדי שלא תנעול דלת בפני לווין (סנהדרין, ב, ב – ג, א, ורש"י שם). ומכח תקנה זו, חז"ל חייבו את הדיינים לשלם, אם טעו בדין, למרות שחז"ל היו צריכים לפטרם. משום שאותם דיינים דנו ברשות. ומדוע בכל זאת חז"ל חייבו אותם דיינים לשלם אם טעו בדין? התשובה לכך, כדי שהמלווים לא יחששו מן הלווה, שמא יצטרכו להתדיין עמו. והדיינים יטעו ולא ישלמו, סנהדרין, יג, א, חידושי הר"ן, סנהדרין, ב, ב, ד"ה אלא מעתה.

והנה דוגמה נוספת לכך שחכמי ישראל שקדו רבות, כדי שלא תנעול דעלת בפני לווין. לדעת רבה שעבוד נכסים לטובת הנושים אינו מן התורה אלא מדרבנן. ולכן גם מלווה בשטר, לפי דין תורה, כמוהו כמלווה על פה, שנכסי החייב לא משועבדים למלווה, כשכבר הם ביד צד שלישי. אבל חכמים תיקנו לגבי מלווה בשטר, שנכסי החייב משועבדים לשם פרעון החוב, בכל מקום שהם. ואפלו כבר נקנו ע"י קונה. וזאת כדי שלא תנעול דלת בפני לווין (ב"ב קעה, א-ב). כמו כן לפי הדין, אין המלווה יכול לגבות חוב בעל פה, שאין עליו שטר, לא מלקוחות ולא מן היורשין. וחז"ל תיקנו שיגבה מן היורשים, כדי שלא תנעול דלת בפני לווין (ב"ב, קעו, א).

להלן עוד דוגמה: לשמואל היה ספק לגבי המלווה את חברו בשטר, והלווה שיעבד למלווה נכסים שיקנה בעתיד. והלווה אכן קנה נכסים אחר ההלוואה, ומכרם לאחר. וספיקו של שמואל היה, אם אותם נכסים השתעבדו כפי שהלווה התנה בשטר, או שלא השתעבדו, כי ההתחייבות של הלווה היתה על דבר שלא בא לעולם והתחייבות כזו, ואינה בת תוקף. הרשב"ם, ב"ב, קנז, א, פירש את ספקו של שמואל, שאולי חז"ל חיזקו את השעבוד נכסים שקיבל עליו הלווה, ואפילו בדבר שלא בא לעולם, בגלל שלא תנעול דלת בפני לווין.

כאמור, נכסי הלווה משועבדים למלווה, ומצד הדין יכול הלווה לפרוע חובו ע"י שייתן למלווה חלקת קרקע שוות ערך לחוב, ואפילו קרקע פחותה בטיבה, זיבורית. וחכמי ישראל תיקנו שהלווה ייתן למלווה קרקע בינונית, כדי שלא תנעול דלת בפני לווין (גיטין, נ, א; ב"ק, ח, א).

הנה כי כן תקנות רבות עשו חז"ל (והתייחסנו לחלק מהן) כדי שלא תנעול דלת בפני לווין. כי חז"ל היו בדעה שיש לעודד את האשראי, משום שהוא לעזר רב לכלכלה טובה, ויש בו סיוע רב לחלשים.
אביעד הכהן (לפרשת כי תשא)

לעשות את השבת

דמותה של השבת ה"ציבורית" במדינת ישראל הולכת ונשחקת מדי שנה. עשרות מרכזי קניות פתוחים בשבת, אירועי תרבות ובתי קולנוע מושכים אליהם אלפי אנשים, וכמוהם מועדונים, חופי הים ומקומות בילוי אחרים. השבת, אולי אחת היצירות המופלאות ביותר שהעניקה היהדות לעולם, הופכת יותר ויותר למעין "שמורת טבע" דתית, שמי שאינו משתייך ל"מחנה הנכון" כמעט ואינו מרגיש זיקה של ממש לערכיה ותכניה. גם בציבור  המסורתי הגדול, בעיקר בין בני הדור השני והשלישי שלו, הולך ופוחת מעמדה של השבת, והדבר ניכר היטב בכל שכבות האוכלוסייה. 

לא תמיד היו פני הדברים כך. עוד בראשית ימי הישוב המתחדש בארץ ישראל, הצהיר בריש גלי ברל קצנלסון, מנהיג תנועת הפועלים: "השבת בשבילי היא מעמודי התרבות העברית וההישג הסוציאלי הראשון של האדם העובד בהיסטוריה האנושית". ברל לא רק נאה דרש, אלא נאה קיים. הוא דרש בתוקף מכל חבריו הפועלים שיימנעו מלעבוד בשבת. כבר באותם ימים הביע את דאגתו מכך ש"השבת מסתיימת בהליכה בסך לקולנוע". ועוד הוסיף: "כדי לקיים את יסוד השבת בחיי ישראל אינני צריך להסכמים בין מפלגתיים ולא להוראות של רבנים... ואני בוש שהיה הכרח לעשות עניין זה שהוא שלנו, על כל פנים לא פחות מאשר איזה חוג אחר בישראל, להסכם פוליטי... את שבתותינו וחגינו עלינו להפוך למדורות של תרבות". מכאן תביעתו ל"חידוש" פני השבת: "אנו יהודים מקוריים ואנו רוצים למצוא צורת חיים מתאימה לנו, אנו נחדש את כל הזוהר של השבת, ניקח את כל הטוב שהיה בדברים הקדושים". קריאתו נותרה כאבן שאין לה הופכין. 

לא למותר לשוב ולהזכיר גם דברים שכתב ח"נ ביאליק בתגובתו לאחד מחברי הקיבוצים שתמה על קנאותו של "המשורר הלאומי" ליום השבת: " עם ישראל לא יוותר לעולם על השבת, שהיא לא רק יסוד קיומו הישראלי, אלא גם יסוד קיומו האנושי. בלי שבת אין צלם אלקים וצלם אנוש בעולם. אילו הייתה העבודה תכלית לעצמה הרי אין מותר לאדם מן הבהמה. כל עמי התרבות קבלו מיד ישראל, בצורה זו או אחרת, את יום המנוחה, והיא שעמדה להם ללבוש צורת אדם במקצת. בלעדיה היו כולם עומדים בפראותם. השבת ולא התרבות של תפוחי זהב או תפוחי אדמה היא ששמרה על קיום עמנו בכל ימי נדודיו. ועתה בשובנו לארץ אבות, הנשליכנה אחרי גונו ככלי אין חפץ בו?... שמירת השבת שקולה בעיני לא רק כשמירת כל התרי"ג מצוות הישראליות, כדברי חכמינו, אלא כשמירת תורת האדם כולה. "מי ששומר את השבת אפילו עובד עבודה זרה כדור אנוש מוחלין לו את כל עוונותיו". בלי שבת אין ישראל, אין ארץ ישראל ואין תרבות ישראל. השבת היא התרבות ואם אתה לא עמדת על ההבדל שביום שמירת השבת לשמירת שאר המצוות, סימן רע הוא לך ולכל שכמותך". 
ציבור שומרי השבת דהאידנא אינו יכול להיוותר אדיש לנוכח הפיחות שחל במעמדה של השבת בחברה הישראלית. עליו להכיר בעובדה שרוב תושבי מדינת ישראל אינם שומרים עוד את השבת ההלכתית, על דקדוקיה ופרטיה, ולעשות כל מאמץ כדי ל"קרבן לתורה", ולטעת בהם מחדש את הערכים שגלומים במצווה גדולה זו. 

על כולנו מוטלת החובה שנאמרה בפרשתנו: "ושמרו בני ישראל את השבת, לעשות את השבת" (לא, טז). טיבה של "עשייה" זו לא נתפרש (אך ראו תרגום ירושלמי שתרגם כאן: "למעבד תפנוקי שבתא"(!), והוא-הוא "עונג שבת"). ושמא אין זה מקרה, שגם רש"י, הפרשן הגדול, שומר כאן על "זכות השתיקה" ואינו מפרש דבר, משל ביקש להותיר לנו, לכל אחד מאתנו, את חובת "עשיית השבת", לפי הזמן והמקום. 

"עשיית השבת" אינה מתבטאת רק במישור ה"שמירה", ה"לא תעשה", באיסורי השבת המרובים, על דקדוקיהם ופרטיהם. עשיית השבת מתבטאת גם, ואולי בעיקר, במצוות ה"עשה", בכבוד השבת, בקידוש היום למנוחה מעמל  ששת ימי המעשה, בהפניית כל המשאבים והכוחות ללימוד, לפיתוח ולטיפוח החיים הרוחניים והחברתיים, על שלל מרכיביהם. תכניה של "עשייה" זו משתנים מדור לדור, פושטים צורה ולובשים צורה, אך עיקרה אחד הוא: הפיכת השבת מנוף לתיקון רוחני וחברתי. ולא לחינם פירשו חכמים את הפסוק שנאמר בישעיהו (נח, יג) "וקראת לשבת עונג", לשון "קרואים", אורחים. לאמור: אסור לה לשבת שתהיה "נחלה" פרטית של שומרי מצוות. עלינו לשתף בה גם "קרואים", כל אותם "אורחים" שאינם בני בית במסורת, ששכחו או לא למדו שבת מהי, ולהטעימם טעמיה. 

שיאה של "עשיית השבת" הוא באותו קטע שאנו אומרים בתפילת המנחה בשבת, אך לא תמיד נותנים את הדעת לתוכנו המהפכני: "ועל מנוחתם יקדישו את שמך". בדרך כלל מזוהה אצלנו "קידוש השם" עם מעשה הרואי, רב עוצמה, הקרבת החיים, מרטיריות. תורת ישראל מלמדת אותנו שניתן לקדש את ה' לא פחות, באמצעות "מנוחה", מנוחת שבת שיוצקים בה כל אותם מרכיבים של "מנוחת שלום, ושלווה, והשקט ובטח".
