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הניגוד בין הנוף המדהים והפסטוראלי של ההרים והעמקים הסובבים את בית שמש, לבין גודל הטרגדיות והמשברים שנגלו לנגד עיני, רק העצימו כפל כפליים את עוצמת החוויה של הביקור שלי במשך שבת שלמה ברטורנו- המרכז לגמילה מהתמכרויות והעצמה אישית, בראשות ידידי הטוב והותיק הרב איתן אקשטיין.
על רקע נופים של גן עדן, מתגלה לנגד עיני מציאות של גיהינום, מציאות שרק מלאכים מסוגו של הרב אקשטיין ושאר חברי הצוות המופלאים והמסורים שלו מסוגלים לרפא, כשמילה אחת לנגד עיני כולם שם- מראשון המנהלים ואנשי הצוות עד אחרון המטופלים- אהבה.
אני מלווה את המקום הזה ומטופליו כבר שנים ארוכות, וכל פעם מגלה מחדש עד כמה מילה אחת של תמיכה, וחיבוק אחד של אהבה- יש בכוחם להציל נפשות- פשוטו כמשמעו.
הגילוי אותו אני מגלה מחדש בכל פעם שאני מגיע לרטורנו הוא שכל  אחד מאתנו – כל אחד ממש- מגדולי הרבנים והאדמו"רים עד אחרוני נערי הרחוב- אף אחד לא יכול לרשות לעצמו להיות שאנן ולומר- לי זה לא יקרה. כי זה קורה. במשפחות הכי טובות, ובמשפחות הכי רעות. זה קורה- ההתמכרויות לסמים,לאלכוהול,להימורים,למין,לאינטרנט, ולעוד כל מיני מרעין בישין. עד שלא רואים בעיניים את היקף, גודל ועצמת השבר לא מבינים על מה מדובר, ועד שלא רואים בעיניים את עוצמת האהבה לא מבינים איך אפשר לרפא.
ההתמכרות היא בריחה מכאב. ומכיוון שבעולמנו יש כל כך הרבה כאבים- לכן יש גם כל כך הרבה מכורים. נשמות גדולות, טועות ותוהות, שאיבדו דרכן באפלת העולם הזה, מחפשות את האור בקצה המנהרה, ואת היד המושטת לקבלן ולהובילן אל חוף מבטחים.
אני לא יודע אם זה קשור או לא, אבל כשאני קורא בפרשה את סיפור העגל והמחולות במובן הרחב של החטא- של הסגידה לעגלי זהב כאלה ואחרים, של ההתפרקות הטוטלית- 'ויתפרקו ויתנו לי'- אני רואה לנגד עיני את החטא ועונשו. את ההתלהבות- ואחריה את ההתמכרות. את אשליית השמחה ואת כאב הנפילה.
רק מעטים מבין אלפים רבים של מכורים זוכים להגיע לרטורנו ולקבל טיפול שישיב אותם אל החיים. כל פעם שאני מגיע לרטורנו, שומע את הסיפורים ופוגש את האנשים- המטפלים והמטופלים אני חש טלטלה עוצמתית.
אנשים נושאים איתם מטעני ילדות של חוסר יחס וחוסר אהבה, חוסר פרגון וחוסר אמון, של אלימות ופשע, של שפע ואדישות- וכל זה מוביל אותם להתרסקות טוטאלית- פיזית ונפשית. והם אומרים כל הזמן- לו רק היו מקשיבים לנו, לו רק היו מתייחסים אלינו, לו רק היו מפרגנים לנו ונותנים בנו אמון- לא היינו מגיעים לכאן.
המסקנות ? לחזור הביתה ולהרעיף על הילדים והסובבים אהבה עד בלי די. עם סיבה ובלי סיבה. להיות דרוך כל הזמן ולא להשלות את עצמך ש'לי זה לא יקרה'. לחזור הביתה ולהעריך את מה שיש. ואם מישהו מתבלבל – שיסע לביקור ברטורנו. יראה שדברים שרואים משם לא רואים מכאן, ויחזור הביתה אדם אחר, יודה  לרטורנו שעושים עבור החברה את העבודה הסיזיפית הזו, עבודת קודש עם אוכלוסייה קשה, עבודת קודש של הצלת חיים ומשפחות.
סעו לרטורנו. תחזרו אנשים אחרים.
חכמת לב
בשביל לבנות המשכן לא די בחכמה רגילה. חכה של תעודות ותארים. בשביל לבנות את המשכן צריך עוד מימד נוסף של חכמה- חכמת הלב. חכמת הלב זה המשהו הנוסף שכל אחד מביא איתו, זו חכמת החיים וחכמת האינטואיציה, חכמת ההיגיון הבריא וחכמת השכל הישר. היא לא נלמדת באוניברסיטאות, ולא נותנים עליה תעודות ותארים, אבל בלעדיה- החכמה הרגילה והקונבנציונאלית תסרח.
לכן פעם אחר פעם בכל תהליך בנית המשכן- ניתקל בצמד המילים- 'חכמת לב' ו'חכמי לב'.
בעולם בו אנשים נמדדים לפי הרזומה והתעודות על הקיר, בעולם בו לא כל כך חשוב מי אתה אלא כמה כסף יש לך, בעולם השייך לצעירים, הממהרים להשליך אל צידי הדרך את המבוגרים והקשישים- בעולם שכזה יש צורך כפול ומכופל בחכמת לב. 
נער הייתי וגם זקנתי- וראיתי גם ראיתי אנשים מלאי תעודות וטיפשים, ולעומתם חסרי כל השכלה פורמאלית- ומלאים בתבונה וחכמת חיים.
פינת הדף היומי לילדים ונוער
מסכת שבת דף קמ"ג
לאחר סיום סעודת השבת, נותרות על השולחן קליפות, חתיכות קטנות של לחם ועצמות, ושאר שארי מזון.
השאלה היא האם כל השאריות הללו הן 'מוקצה' ואסור לטלטל אותן, או שיש להן הגדרה אחרת והן דווקא מותרות בטלטול ?
ובכן, הדבר תלוי בשאלה האם ניתן להשתמש בהן. הגמרא אומרת כי לדעת רבי שמעון, אם ליד הבית יש בעלי חיים שניתן להאכיל אותם בשאריות הסעודה, הרי שאין אינן מוקצה, מפני שיש להן שימוש.
ואם אין בעלי חיים בסביבה ? הגמרא אומרת כי מותר לנער את המפה עם הלכלוכים, כך בעצם לא נגעו באופן ישיר במוקצה אלא במפה בלבד. הגמרא מוסיפה ואומרת כי אם הצטברו על השולחן לכלוכים רבים, מותר ליטול אותם בידיים לפח האשפה, אם רוצים להישאר במקום במהלך השבת, זאת מפני שחכמים לא אסרו לטלטל בשבת לכלוך מאוס, והתירו לסלק אותו לאשפה.
[מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
יהדות ודמוקרטיה-ד"ר משה הלינגר
המחלקה למדעי המדינה, אוניברסיטת בר-אילן, המכון הישראלי לדמוקרטיה
הגבלת השלטון ביהדות-חלק ט': מודל הזהות הכפולה: בין הארצי לבין השמיימי

בגיליונות האחרונים הצבענו על כוחם של הנביאים בהגבלת שלטונם של המלכים, וזאת דרך מאבקיהם עמם בסוגיות דתיות וחברתיות. למעשה, מדובר כאן בסוג של "הפרדת רשויות" בין רשות הקודש לבין רשות החול.

ראוי לציין כי תפיסה של הפרדה בין שתי הרשויות הללו, כפי שהתפתחה בעולם הנוצרי, זרה למסורת היהודית, וזאת עקב  השילוב בין דת ומדינה בתפיסה היהודית לדורותיה. שילוב זה מתבטא מעל לכול  בכך שהיהדות היא גם דת וגם לאום. כרטיס הכניסה לעם היהודי יכול להיות לאומי ביולוגי, אך גם יכול להיות גיור דתי. כל תפיסת ההפרדה בין דת למדינה צמחה בעולם המערבי על רקע של מורשת נוצרית שבה הייתה מלחמה בין כנסיה למלוכה בעולם הקתולי ותפיסה של צמצום מקום הדת בחיים הציבוריים בעולם הפרוטסטנטי.אין ספק כי המאבק בין קודש לחול בימי הביניים הושפע באופן עמוק מהמאבק בין מלכים לבין נביאים, לימים התגלגלה התפיסה הזו גם לתפיסת הפרדת הרשויות כשבית המשפט העליון תופס במידה רבה את מקומם של הנביאים בעולם היהודי ושל אנשי הדת בעולם הנוצרי. 

אולם עלינו לזכור כי המאבק בין מלכים לבין נביאים, על פי המסורת היהודית, אינו מבטא מאבק להפרדה בין דת למדינה, להיפך: הנביאים חותרים לעצב את דמות המדינה לאור הערכים הדתיים.

ובכל זאת, עדיין יש כאן שני קטבים שונים, האחד: ארצי, והשני:שמיימי, הנמצאים במאבק זה מול זה.

באחד הניתוחים המרשימים ביותר בשנים האחרונות של המסורת הפוליטית היהודית לאורך הדורות, טוענת פרופ' אלה בלפר כי בבסיס הטקסטים היהודיים המכוננים כמו גם והפרשנויות השונות להם, מצוי המתח בין ארציות לשמיימיות. בלפר מנתחת באופן פנוראמי תקופות שונות והוגים וזרמים שונים לאור הציר הארצי-שמיימי, דהיינו, כיוונים המדגישים את היסוד הארציה, הפוליטי והמדיני שבזהות היהודית לעומת כיוונים המדגישים את היסוד השמיימי-הרוחני והדתי שבמסורת זו. מתח זה בין גישות והדגשים קיים כבר בתנ"ך עצמו ומגיע עד לזרמים ציוניים ואנטי ציוניים מודרניים (אלה בלפר, זהות כפולה-על המתח בין ארציות לרוחניות בעולם היהודי. רמת-גן: הוצאת אוניברסיטת בר אילן, תשס"ד). מבחינה זו, מאבקם של הנביאים במלכים מבטא את  הגבולות והתחומים שמציבים מייצגי הפן ה"שמיימי" על מייצגי הפן ה"ארצי". הגבלת השלטון ביהדות היא אפוא בבואה של הזהות היהודית המורכבת בין קודש לחול, רוחניות וגשמיות, דת ולאום.

לדעתה של בלפר, הרעיון הפוליטי המרכזי במסורת היהודית, רעיון הברית שבין עם ישראל לבין האל  מבוסס על השילוב המורכב ומלא המתח שבין הא-לוהי לבין האנושי, בין השמים לבין הארץ:

" לפי אמות המידה של האמונה היהודית, הקב"ה הוא מקור החיות של ההוויה כולה ויסוד קיומו של האדם, שהוא 'צלם אלוהים'-ומכאן נובעת הכמיהה האנושית המתמדת למגע עם מקור החיות...כשם שהאדם זקוק לאלוהים לצורך קיומו, כן זקוק כביכול, האלוהים לאדם לצורך השתקפות קיומו. שני אלה 'צריכים' אפוא זה לזה למען שלמות קיומם. ועם כל זאת עלול מגע מוחלט ומאחד בין 'ארץ' ל'שמים' להרוס את ייחודן של המערכות השונות: במגעו של החומר עם אמת הרוח יש מצד אחד סכנה לבליעתו של החומר ולביטולו, ומצד אחר יש בו סכנה לחילולו של הקודש ולחילונו. קשר הברית מורכב אפוא מאחדות נכספת ומפירוד מתחייב.. האמונה בברית מכילה למעשה גם את האמונה בתלותם ההדדית של הכרוכים בברית זו בצד האמונה בתיחומם ובעצמיותם הנבדלת... בנקודה זו טמון רעיון הבחירה; עם ישראל מחויב לשמש עדות לטוטליות הקוסמים כפולת הפנים. עליו לממש את הברית השמימית-הארצית בעצם קיומו ובתוכני חייו. הוא נועד לשמש בקודש ולחייב את ההוויה האנושית כלפיו, אבל בה בעת עליו לגלם במלואו את האנושי-הראלי שבהווית היקום. הגיון הקיום היהודי הוא אפוא דו-ממדי, כאשר קודש וחול הם שני פניה של האחדות הטוטאלית של הקיום, והעדות אפוא היא עדות כפולה: עדות לנוכחותו של הא-לוהים בתוך הקיום האנושי, בלי לחללו, בלי לעבותו ובלי להפחית ממושג הנצח המטפיזי; וכן עדות להוויית חיים אנושית בלי שיהיה פיחות בממשותה הראלית של הוויה זו." (אלה בלפר, זהות כפולה, עמ'13-12).

מיפקד המלשבי"ם של משה 

ד"ר ניסן שריפי - יו"ר ארגון "באר - חנה"

לעיקר מניינו ובניינו של העם היוצא ממצרים נחשבו אותם צעירים  מלשבי"ם (מועמדים לשירות ביטחון), עד כי במנין העם נמנו הללו באופן פרטני ומדוקדק, ואילו שאר העם, נשים, טף, קשישים, חולים וכיו"ב כלל לא נחשבו לצורך מיפקד בני - ישראל.

כבר בעת יציאת העם ממצרים, מנה הכתוב אך את הגברים מבן עשרים שנה ומעלה, דהיינו המלשבי"ם, אשר היוו את הכוח הלוחם של העם, ומנו כ"שש מאות אלף רגלי הגברים לבד מטף" (שמות יב, לז, וראה רש"י במקום ועיקר שפתי חכמים שם).

במפקד בפרשתינו מניין הפקודים הינו 603,550 גברים (שמות, לח, כו).

הפירוט של מיפקד זה מופיע בפתיח לחומש במדבר, ובו חלוקה מספרית לכל שבט ושבט, וכמובן סיכום מספרי הזהה לסכום הפקודים שצויין בפרשת ויקהל כדלעיל (ראה במדבר, א, מו). מיפקד נוסף של המלשבי"ם בוצע בסמוך לכניסת העם לארץ, והתוצאה המספרית היתה כמעט זהה למיפקד שבוצע כ- 40 שנים קודם לכן, ואף נמוך מתוצאת המיפקד הקודם (601,730 מתפקדים לעומת 603,550 מתפקדים).

בהנחה, העולה מהכתובים, כי שיטת המיפקד שבפרשת "כי תישא" היוותה את השיטה בה נספרו המתפקדים בשני מועדים אלה, הרי שקיימת תמיהה מרכזית, והיא כיצד נשתמר אותו מניין של מתפקדים גם בחלוף תקופה כה ארוכה מאז המפקד הראשון. כלום לא היה כל ריבוי טבעי? האם שיעורי התמותה היו כה גבוהים בעם היוצא ממצרים? 

ודוק: עיון בטבלת המתפקדים לפי שבטים בהשוואה לשתי התקופות, מעלה כי בעוד שמניין המתפקדים של שבעה שבטים עלה (אצל חלקם אף עלה בעשרות אחוזים!!!), הרי מנין המתפקדים בחמישה מבין השבטים הופחת.

ננסה לנתח את ההפחתה שחלה במספר המתפקדים בשבטים אלה:

שבט שמעון - שבט זה הופחת במניינו יותר מכל שבט אחר, לא פחות מ- 37,100 מתפקדים חסרו בו במניין השני לעומת המנין הראשון. חסר זה נובע, ככל הניראה, מהקטל  שפרץ בעם בעקבות מעשהו של נשיא שבט שמעון, זמרי בן סלוא, אשר ביקש להתרועע עם מדיינית "לעיני משה ולעיני כל עדת בני ישראל" (במדבר, כה, ו).

בני שבטו הנאמנים לו, מן הסתם תמכו בו, וראה רש"י המציין, כי כל בני שבט שמעון באו לשמוע דברי הנשיא (במדבר, כה, ו). לפיכך, ככל הניראה, מרבית המתים במגיפה היו מבני שבט זה (סך המתים במגיפה הסתכם ב- 24,000). עוד סיבה להפחתת מנין המתפקדים בשבט זה היוותה, ככל הניראה, העובדה כי שרתה עליו קללותו הקשה של יעקב, "ארור אפם כי עז ועברת כי קשתה, אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל" (בראשית, מט, ו).

שבט אפרים - מדובר בשבט של לוחמים ממנו יצא המנהיג והמצביא שהוביל את העם לארץ המובטחת; יהושע בן נון. גם כמעט כל המנהיגים שהנהיגו את העם בימי שפוט השופטים היו משבט אפרים. אף כאן, ניתן לראות כבר בברכת יעקב רמזים לכוחו של שבט אפרים (בראשית מט, כב - כו), ומשה משבח אף הוא את כושר הלחימה של שבט אפרים שהרג רבבות מאויבי העם (דברים לג, יז). בשירת דבורה נמנה שבט אפרים בראש המתנדבים בעם (שופטים ה, יד). 

לפיכך, אין תימה שמכוחו של שבט זה הופחתו 8,000 מתפקדים.

שבט נפתלי - זהו שבט הגיבורים המהירים לרוץ, הקלים וזריזים כאיילות במלחמתם, וכדברי יעקב: "נפתלי אילה שלוחה הנותן אמרי שפר". שבט זה נחשב תמיד כשבט שאיננו נרתע ממלחמות ומתגייס בהמוניו. כך, היווה את חוד החנית, ועשרת אלפים מבניו גוייסו (יחד עם בני שבט זבולון) למלחמת ברק בן אבינועם כנגד סיסרא (שופטים, ד, ו). הרשב"ם הגדירם בקצרה בפירושו כך: "גבורים קלים כאיילות... בשובם מן המלחמה ממהרים מתוך קלותם לבשר בשורות משופרות על נצחון המלחמה" (בראשית, מט, כא). גם משבט זה נגרעו 8,000 מתפקדים, כמספר המתפקדים שנגרע משבט אפרים, וככל הניראה מדובר בהרוגים ממלחמות בני - ישראל בצאתם ממצרים.

שבט גד - מדובר בשבט שבניו תמיד היו נכונים לקרב. הם לא דרשו פטורים (וגם לא את יישומו של חוק טל...) כבר בברכת יעקב לבניו ניתן היה לגלות רוח הקרב ששרתה על שבט זה: "גד גדוד יגודנו והוא יגוד עקב" (בראשית, מט, יט). גם משה ראה את שבט גד כאריות שאינם חוששים להלחם: "ברוך מרחיב גד כלביא" (דברים, לג, כ). אכן, יתכן כי שבט זה ספג אבידות כה רבות במהלך שהות בני ישראל במדבר עד כי נגרע מספר מתפקדיו בכדי 5,150 לוחמים, וזאת אך בשל היותו, יחד עם שבט אפרים ושבט נפתלי, חוד החנית של צבא העם.

שבט ראובן - כידוע, דתן ואבירם ואון בו פלת, מראשי המורדים במשה יחד עם קורח, היו בני שבט ראובן. במגיפה שפרצה בשל מחלוקת קורח ועדתו מתו 14,700 בנוסף ל"מתים על דבר קורח" (כאמור בספר במדבר, יז, יד). אין ספק, כי רבים מבני שבט ראובן שהצטרפו למרד במשה יחד עם נכבדי השבט, נהרגו במהלך האירועים, ומספר המתפקדים בשבט ראובן הופחת ב- 2,770 גברים.

לעילוי נשמת אמי-  הורתי חנה שריפי בת חוסני ע"ה, אשר נלב"ע ביום כ' באדר ב' התשס"ה.
ד'ר פנינה נויבירט-מי ברא אלה
פרשת כי תשא מתארת את החלום ואת שברו. מעמד הר סיני הפלאי מסתיים בעלייתו של משה להר, המלווה באבדן עשתונות טוטאלי מצד בני ישראל עד כדי התפרקות מערכים, עשיית עגל מסכה, ושיבור הלוחות הפלאיים שנתנו לבני ישראל אך הרגע. 
פרשה זו קשה מאוד, המהירות הבלתי נסבלת בה מידרדרים בני ישראל מרום פסגת מעמד הר סיני לשפל החטא מעלה תהיות רבות; כיצד יתכן שאותם אנשים שחזו בעשרת המכות ובקריעת ים סוף, שראו קולות, ששמעו מפי הגבורה את שני  הדיברות הראשונים, אומרים לעגל מסכה, מעשה ידיהם (שמות ל"ב, ד')– " אֵלֶּה אֱלֹהֶיךָ יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הֶעֱלוּךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם"?

ביאור נפלא לשאלה זו מובא בזוהר (חלק א', דף  ב'). הזוהר מתאר את רבי שמעון בר יוחאי מהלך על שפת הים, כאשר אליהו הנביא מתייצב לפניו ושואלו מה פשר הפסוק המובא בישעיה  (מ', כ"ו):  "שְׂאוּ מָרוֹם עֵינֵיכֶם וּרְאוּ מִי בָרָא אֵלֶּה". רבי שמעון עונה לאליהו, כי הפסוק מכוון אותנו להסתכל על חילות ה' שבשמים, מעשה הקב"ה, שיש לו לאדם להסתכל בהם ולברך את ה',  ככתוב בתהלים  (ח',  ד'):  "כִּי אֶרְאֶה שָׁמֶיךָ מַעֲשֵׂה אֶצְבְּעֹתֶיךָ יָרֵחַ וְכוֹכָבִים אֲשֶׁר כּוֹנָנְתָּה". ברם אליהו הנביא מביא פרשנות שונה בתכלית לצירוף המילים "מי ברא אלה". לפי ביאורו של אליהו הנביא ישנם שני היבטים להנהגת האלקים את עולמו. מצד אחד, האלקים סתום, נסתר מאיתנו, בלתי ניתן להשגה. מהותו הנסתרת של האלקים  מגולמת במילה "מי", זוהי מילה בה אנו משתמשים לתיאור דבר שאינו ידוע לנו – "מי זה"? ובלשון אליהו: "בשעתא דסתימא דכל סתימין בעא לאתגלייא (בשעה שהסתום מכל סתומים חפץ להתגלות)  ... ואקרי מ"י (ונקרא מי)  שירותא לבנינא, קיימא ולא קיימא, עמיק וסתים, בשמא לא אקרי, אלא מ"י (ראשית בניין, קיים ולא וקיים, עמוק וסתום, בשמו לא נקרא אלא מי). מצד שני, האלקים מתגלה אלינו, ומראה לנו את זיו פניו, ב"ה אנו זוכים לניסי ה' שבכל יום עמנו. היבט זה מגולם במילה "אלה", מילה המשקפת גילוי, הכרה, זיהוי של מעשי ה', ובלשון אליהו: "בעא לאתגלייא ולאתקרי בשמא (דא), ואתלבש בלבוש יקר דנהיר וברא אלה" (חפץ להתגלות ולהתקרא בשם והתלבש בלבוש יקר ומאיר וברא 'אלה'"). במילים אחרות,  מסביר אליהו לרבי שמעון, כי בהנהגה האלקית ישנם שני היבטים – הפן הסתום – המכונה "מי" והפן הגלוי המכונה "אלה". 

לאור זאת מסביר אליהו: "אתחברון אתוון אלין באלין, ואשתלים בשמא אלהים" (התחברו אותן האותיות אלו באלו ונשלם השם אלקים)  - השם אלקים מורכב מצמד המילים "מי" ו"אלה", ומקפל בתוכו את שתי ההנהגות האמורות, וזהו פשר הפסוק שבישעיה  "מי ברא אלה".

כיצד ביאור זה מתקשר לחטא העגל? מסביר אליהו לרבי שמעון: "ואינון דחבו (נ"א, בעלמא) בעגלא על רזא דנא אמרו (ואותם שחטאו בחטא העגל – על רז זה אמרו) (שמות לב ח) אלה אלהיך ישראל".  בני ישראל שחטאו בחטא העגל התריסו "אלה אלהיך" – מהאלקים נותר רק "אלה" אין "מי", אין נסתר, הכל גלוי, הכל צפוי.

ביאור מבריק זה שופך אור עצום על פרשת חטא העגל. יש קשר ברור, צפוי ואף מתבקש בין מעמד הר סיני הפלאי לבין החטא שבא בעקבותיו. דווקא הניסים המוחשיים מייצרים אצל בני ישראל אשליה מתעתעת של שליטה, של הבנת המכלול. אלו שראו קולות, אלו ששמעו דיברות מפי הגבורה, חשים פתאום שאין יותר "מי", אין דבר סתום, וממילא הדרך מכאן ועד ליצירת העגל קצרה מאוד. בני ישראל אינם משועבדים לעגל, הם אינם עובדים פסל,  הם משועבדים לאגו של עצמם, לשכרון כח, הם מצווים  על אהרון (שם, פס' א') "קוּם עֲשֵׂה לָנוּ אֱלֹהִים". האלהים שיוצרים החוטאים "עובד אצלם", כפוף להם. אין דבר מעל האדם – הריבון העליון. פסוקי התורה אינם מגוללים בפנינו ארוע מן העבר הרחוק, כי אם התמודדות קשה ומאתגרת, יום יומית, לביטול העבודה הזרה החמורה ביותר – עבודה זרה עצמית.

חגי הוברמן- הפרשה והארץ

קידה פורחת בחבל בנימין

"וְקִדָּה חֲמֵשׁ מֵאוֹת בְּשֶׁקֶל הַקֹּדֶשׁ..." (שמות, ל', כ"ד)


לפני כעשר שנים, בי"א בסיוון תשס"ג, קם היישוב קידה ממזרח לשילה, בגובה של כ-800 מטר מעל פני הים, במטרה להעמיק את ההתיישבות בגב ההר, ולחזק את המסדרון המחבר בין מרכז הארץ לשומרון בנימין והבקעה. היישוב נקרא על שם צמח הקידה המרבה לגדול ולפרוח באזור. 

רשמית מדובר בשכונת בת של היישוב שבות רחל. עוד בתחילת שנות התשעים הוכרזו אדמות קידה לטובת הקמת היישוב העתידי, אשר יוקם ע"י  המדינה כחלק מתוכנית פיתוח גוש שילה. בשנת 1984 קיבלה ועדת השרים להתיישבות בראשות השר יובל נאמן, החלטה על הקמת יישוב בשם קציף, באדמות שממזרח לשילה, הצופה על כביש אלון.

בשנת 2001, פינה צה"ל את בסיס המודיעין "קידה", הניצב בראש פיסגה נישאה מעל כביש אלון ובקעת הירדן. "אמנה" העלתה דרישה לאזרח את המקום. זמביש סיכם עם נציגי שר-הביטחון דאז, פואד בן-אליעזר, על איזרוח הבסיס, ו"אמנה" הכינה תשתית ויסודות לשלושה קרוואנים במקום. אבל כשנודע הסיכום ביניהם לחברי סיעתו של שר-הביטחון ממפלגת העבודה, נתקל פואד בהתנגדות עזה מצד חבריו, אשר חששו מהתדמית שתיווצר למפלגה כ"מקימת מאחזים". פואד נסוג מהסיכום והורה על פינוי התשתיות ומחיקת כל המבנים הציבוריים בבסיס. כך, למעט הבונקרים ואנטנה של "סלקום", נמחה הבסיס, והפך לאתר פסולת. 

עובדה זו לא מחתה את החלום להקים ישוב גדול על גבעת הבסיס הנטוש. 

בערב יום העצמאות תשס"ג נרצח גדעון ליכטרמן הי"ד מאחיה, על הדרך היורדת משבות רחל בואכה בקעת הירדן. התשובה הציונית ההולמת לא אחרה לבוא. בי"א בסיוון תשס"ג עלה הגרעין לקרקע. שלוש משפחות ורווק אחד. הגרעין לא התיישב בשטח הבסיס, אלא כק"מ דרומית לו.

מיד לאחר העלייה לקרקע נעשה ניסיון לפנות את המבנים והתושבים. בט"ז בתמוז תשס"ג, 26 ביוני 2003 החלו מנופים של צה"ל לנוע אל עבר פאתי מאחז עדי עד, בניסיון לפרק ולעקור קרוואנים ספורים ששימשו לאחסנת ציוד. השוטרים התקדמו גם לעבר קידה, כשהם מקיפים את הקרוואנים שבהם מתגוררות המשפחות. אנשי כוחות הביטחון הקיפו את השטח וקראו ברמקול אל תושבי המאחז כי מעתה המקום הוא שטח צבאי סגור והם צריכים לפנות אותו. 
מועצת יש"ע פירסמה קריאה פומבית לכל תושבי האזור ו"תומכי מפעל ההתיישבות" להגיע לעדי עד. תוך זמן קצר החלו זורמים למקום עשרות צעירים תושבי האזור שבאו לתגבר את יושבי המאחז. חלקם נבלמו במחסומים שהקים צה"ל בכל הכניסות לאזור. 

אחת ממשפחות המקום, משפחת ארליך בת שש הנפשות, מיהרה לשגר מכתב בהול לראש הממשלה ובו קריאה נרגשת ל"איש ההתיישבות מזה עשרות שנים, שלא יעקור משפחות וילדים מבתיהם". 

מי שעצר את העקירה היה בג"ץ, שנענה לעתירת 'אמנה' והמועצה, וקבע כי אין להמשיך בהליך העקירה עד לפסיקתו הסופית. הפינוי הופסק בעיצומו, והכוחות עזבו את השטח. חמישה ימים אחר כך ניתנה הפסיקה, שקבעה כי אין בסיס לטענת המדינה על "פלישה טרייה". בעקבות פסק הדין הודיעה המדינה כי היא חוזרת בה מכוונתה לפינוי השכונה בדרך זו. 

כיום גרות במקום 35 משפחות. במקום קיימים בית כנסת ומוסדות חינוך עד גן חובה הכוללים מעון וגן רב גילאי. בקידה בית כנסת, שיעור דף יומי קבוע, שיעורים לנשים. וכן משחקייה לילדים.

