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יום התשובה והאהבה 

יום הכיפורים זמן תשובה לכל, ליחיד ולרבים, והוא קץ מחילה וסליחה לישראל, לפיכך חייבים הכל לעשות תשובה ולהתוודות ביום הכיפורים (רמב"ם הלכות תשובה פ"ב ה"ז).

הגדרה זו של הרמב"ם מציבה את יום הכיפורים כיום השיא והסיום של עשרת ימי התשובה, שמתחילים בראש השנה ומסתיימים ביום הכיפורים עליהם כותב הרמב"ם (שם הלכה ו'): "אע"פ שהתשובה והצעקה יפה לעולם, בעשרת הימים שבין ראש-השנה ליום הכיפורים היא יפה ביותר ומתקבלת מיד, שנאמר: 'דרשו ה' בהמצאו קראוהו בהיותו קרוב'".

קרבת האדם מישראל לאלקיו, מתחילה בעצם עוד לפני עשרת ימי התשובה. כל עניינו של חודש אלול כחודש התשובה הסליחות והרחמים בנוי על יצירת היחס ההדדי שבין האדם לאלקיו. כבר דרשו דורשי רשומות "אלול" ר"ת "אני לדודי ודודי לי", אלא שבאלול תלוי הדבר באדם, שיתחיל את ההתקרבות הזאת וזו היא "התערותא דלתתא" ורק אח"כ באה התשובה של "דודי לי", כמאמר הכתוב "שובו אלי ואשובה אליהם אמר ד'".

בעשרת ימי תשובה ה"אתערותא דלעילא" קודמת  "לאתערותא דלתתא", התהליך מתחיל מצדו של "הדוד" שמחזר אחרי ה"רעיה" ומחכה שתפתח לו את דלתות ליבה. ה' נמצא קרוב ומצפה לאדם שירגיש בהתקרבותו ויתקרב גם הוא אליו. 

לשיא של קרבה מגיע האדם לאלוקיו ביום הכיפורים, עליו נאמר: "כי ביום הזה יכפר עליכם לטהר אתכם, מכל חטאותיכם לפני ה' תטהרו". העמידה בתפילה שגם בכל ימות השנה היא עמידה לפני ה', תלויה היא באדם, במדרגתו ובזכויותיו. עליה נאמר "דע לפני מה אתה עומד" ולא כל אדם זוכה לכך. ביום הכיפורים, גם הקטן שבקטנים, שאין בו דעת-אלקים – זהו זמן תשובתו. לכן תקנו לו חכמים את נוסח תפילות יום הכיפורים ובהם הוידוי, שחוזרים עליו בכל תפילה מתפילות היום, כדי ליצור את המצב של התשובה, המגיע לגילויה השלם ע"י הוידוי. 

יום הכיפורים הוא יום האהבה שבין האדם לבוראו. אהבה שבאה לידי ביטוי נפלא בכל תפילות היום. אך מיוחדת במינה היא הקרבה הנוצרת בין האדם לאלקיו, יחיד וציבור, בתפילת הנעילה. את תפילת העמידה, המיוחדת לשעה נפלאה זו, אנו פותחים בתפילת "אתה נותן יד לפושעים וימינך פשוטה לקבל שבים ותלמדנו ד' אלקינו להתודות לפניך". על כל עוונותינו, למען נחדל מעושק ידנו ותקבלנו בתשובה שלמה לפניך. מדובר כאן על תשובה שלמה, זהו מושג רב משמעות, המראה את שיאו של התהליך, שמתחיל בער"ח אלול ומסתיים ביום הכיפורים.

מה בין תשובה לתשובה שלמה? תשובה שלמה היא תשובה מאהבה, ההופכת אפילו זדונות של אדם לזכויות. עליה מתפללים בתפילת הנעילה, ומזכירים את דברי הנביא: החפוץ אחפוץ במות הרשע, כי אם בשוב רשע  מדרכו וחיה וכו' ושובו וחיו. 

על ידי עשייתה של תשובה שלמה כהלכתה אנו מתגברים ומבקשים לעקוף את חילוקי הכפרה שמסר לנו  ר' אלעזר בן עזריה ברומי בשמו של ר' ישמעאל בשעה שהשיב לרבי מחיא בן חרש על שאלתו: "שמעת ארבעה חילוקי כפרה שהיה ר' ישמעאל דורש"? ואמר, "שלשה הם, ותשובה עם כל אחד מהם". על פי דבריו של ר' ישמעאל, יש עבירות שרק יסורין ממרקים אותן, ויש עבירות שרק מיתה חס  וחלילה, ממרקת. אם כן, נשאלת השאלה: איך אנו מתפללים ומבקשים להפטר מן היסורים והמיתה ולקבל כתיבה וחתימה של חיים, כמקרא  שאנו מזכירים בתפילת הנעילה שנאמר בו "ושובו וחיו". ומה יהא על כפרתנו? התשובה לשאלה זו היא, שאנו מתפללים לפני הקב"ה, שיתן בלבנו אהבתו השלמה ואז לא יהא צורך בכפרת עוונותינו, שכולם, כולם, יהפכו לזכויות ויקויים בנו מקרא שכתוב "אם יהיו חטאיכם כשנים, כשלג ילבינו". זה היה פרושו של הנס שהיה מתרחש מדי שנה ביום הכיפורים. הלשון של הזהורית שהיתה תלויה בפתח העזרה, שהיתה מלבינה, וכל ישראל רואים  ושמחים. 

אנו מתפללים במטבע שטבעו חכמים בברכות, בכל יום, בתפילת שמונה עשרה "והשיבנו בתשובה שלמה לפניך". בעשרת ימי תשובה ובימי התעניות, אנו מתפללים: "אבינו מלכנו החזירנו בתשובה שלמה לפניך", ע"פ התפילה שיסד רבי עקיבא (תענית כ"ה). רבי עקיבא הוא מרא- דשמעתא של נושא "האהבה". הוא שאמר "ואהבת לרעך  כמוך – זה כלל גדול בתורה" והוא הוא שאמר לתלמידיו בשעת יסוריו הנוראים "כל ימי הייתי מתפלל מתי יבוא פסוק זה לידי ואקיימנו 'ואהבת את ד' אלקיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאדך'".

"היום הקדוש" של השנה היהודית, נקרא "יום הכיפורים", משום שעיקר תפילתו, לקיים מקרא שכתוב: "כי ביום הזה יכפר עליכם לטהר אתכם לפני ד' תטהרו". על כך שניניו בסיומה של מסכת "היום" היא מסכת "יומא", בסופו של פרק יום הכיפורים: "אמר רבי עקיבא אשריכם ישראל, לפני-מי אתם מיטהרים ומי מטהר אתכם – אביכם שבשמים, שנאמר "וזרקתי עליכם מים טהורים טהרתם" ואומר "מקוה ישראל ד' מה מקוה מטהר את הטמאים אף הקדוש ברוך הוא מטהר את ישראל".

המים הטהורים הללו נובעים ממעין האהבה, שבליבו של כל אדם מישראל, שזוכה לעשות תשובה שלמה, תשובה מאהבה. זהו הביטוי העז והנמרץ ביותר של מהות היום הקדוש ומטרתו, יום הכפרה שהוא יום הטהרה שהוא יום האהבה.

אהבת שלמה מביאה לידי תשובה שלמה המביאה על היחיד ועל הכלל רפואה שלמה ועתידה להביא לנו את הגאולה השלמה, שתהיה בעז"ה במהרה בימינו אמן.

לשוב ולהתחדש - הרב יובל שרלו

לא היו ימים טובים לישראל מחמשה עשר באב ומיום הכיפורים – אין זה ברור כי המשכה של המשנה העוסק בריקוד הבנות בכרמים מדבר אף הוא על יום הכיפורים, אך עצם העובדה שיום הכיפורים קרוי יום טוב לישראל מלמדת על תפיסה מיוחדת של יום הכיפורים. מבחינה מסוימת, אין אנו קוראים נכון את מהותו של היום, והרבה בשל פיוטו הדגול של ר' אמנון ממגנצא – "ונתנה תוקף". אנו שומעים כי הוא אומר "בראש השנה יכתבון וביום צום כיפור יחתמון", ועל כן מפרשים כי מהותו של יום הכיפורים הוא חתימת הדין. אמת הדבר שהוא יום חיתום הדין, אך מהות היום מלמדת כי חיתום הדין אינו נעשה בדין, כי אם במידות של רחמים.

הבה נשים לב לשמו של היום – יום הכיפורים שמו, ולא יום חיתום הדין; הבה נשים לב לפסוקים שלמדו אותנו מה יש לעשות בתום היום "לך אכול בשמחה לחמך ושתה בלב טוב יינך כי כבר רצה האלקים את מעשיך"; הבה נציין את העובדה כי לדעת רבי יום הכיפורים מכפר כמעט על כל העבירות אף ללא תשובה (!); הבה נלמד את האווירה ששררה בבית המקדש לאחר עיצומו של יום, ואת החתירה לקראת היום הטוב המיוחד שהיה עושה כהן גדול בצאתו מבית קדשי הקדשים – ונראה מתוך עניינים אלה את מהותו של היום:

יום הכיפורים כשמו כן הוא. יום כפרה הוא לישראל, ויום המאפשר להתחיל את הכל מהתחלה. בשל אהבתו הגדולה של ריבונו של עולם לכנסת ישראל נתן לנו יום אחד בשנה המאפשר ניקוי וקינוח של מה שקלקלנו בעבר, ופתיחה מחודשת של העולם שלפנינו. השמחה הגדולה ביום זה היא על כך שניתנת לנו האפשרות להתחיל מהתחלה, ולא לסחוב עמנו את משקעי העבר.

הרבה מאפשרות זו תלויה בנו. בסופו של דבר לא נפסק להלכה כי היום מכפר ללא תשובה. רק מי שמוכן לפתוח בעצמו דף חדש, ולהתנער מתסכוליו ומשנאותיו ומקנאותיו ומעוינותו – זוכה לפתיחת שערים במקביל; רק מי שדן את השני לכף זכות, ופותח מחדש את לבו כדי שאהבה ואחווה כלפי הבריות ייכנסו בשערי הלב – להתעוררות אהבת שמיים לקראתו; רק מי שריצה את חברו ואין בלב אחרים עליו זוכה לריצוי שמיים ולכפרה על מעשיו; ובעיקר – השערים נפתחים בפני מי שחפץ להיכנס בהם. המבקש להיכנס ולעלות דרכם אל ההר ימצא שהכל מזומן לו, ואין הוא מחויב עוד למועקות העבר, כי אם יש בידו לטפס מעלה מעלה. זה אשר אינו מבקש לעשות זאת ימצא את עצמו בדיוק באותו מקום שהיה נתון בו גם בשנה הקודמת. 

אנו יודעים היטב כי לא הכל סובב סביב הרצון האישי שלנו. הנכונות שלנו לפתוח דף חדש אינה גורמת תמיד ובהכרח גם את נכונותו של האחר לעשות זאת. מעבר לכך, ישנם עוד שיקולים אלוקיים בהנהגת ארץ ושמיים, שאינם מאפשרים לנו לדעת את דרכי ההשגחה ואת מגוון האפשרות המתחדשת הפרושה לנגד עינינו. ידיעה זו מלווה אותנו לאורך יום הכיפורים כולו, ואין אנו מבקשים רק על עצמנו, אלא מבקשים כי שערי הלב ייפתחו אצל כולם. בשל כך אנו מתאמצים לשמירת קיומו של יום זה על ידי האומה הישראלית כולה, שהחסד שהיא משרה על עצמה ועל סביבתה ישפיעו עוד ועוד על דמותנו והוויתנו הלאומית. בתוך העולם הקבוע והיצוק מצויים אין ספור אפשרויות לשינוי, ואין ביד ד' לעצור להושיע ברב או במעט, בין אם מדובר באחדות לאומית ובצדק חברתי, בין אם מדובר בלבושה של ארץ ישראל ובין אם מדובר בזהותנו. אנו מבקשים ביום הכיפורים לעשות את תפקידנו הגדול – להשתנות, לשוב ולהתחדש, וד' יעשה הטוב בעיניו. 

ימלא ד' משאלות לבנו לטובה בזאת השנה, ויפתח הן את לבותינו שלנו והן את שערי השמיים להשפעת שפע הטובה עלינו ועל כל ישראל. אמן.

תן אלקים נפשנו איתנה

יוסף דור ז"ל *

רגילים אנו לחשוב כי תשובה היא אם עשה אדם איזו עבירה – צריך לעשות תשובה. אבל, אם חסרה לאדם איזו מעלה לא מרגישים אפילו שזה חטא.

ולמעשה זהו החטא הגדול ביותר, וזאת משום שהקב"ה נתן לו לאדם את הכלים היותר משוכללים והיותר מפוארים לפיתוח המידות, לשכלול המידות ולתיקון המידות, ולא השכיל לנצל את הפוטנציאל הטמון בו.

אם האדם לפי כוחו היה יכול להגיע לאיזו מדרגה יותר גדולה ולא הגיע, זהו החטא האישי שלו.

מצאנו בחז"ל: שוויתר הקב"ה על עוון עבודה זרה ושפיכות דמים, ולא מצאנו שוויתר על עוון ביטול תורה. וכשאני מתייחס לביטול תורה כוונתי לא רק שביטלנו את לימוד התורה של עצמנו, אלא שלא איפשרנו לימוד תורה של ילדינו ולא מחינו כנגד ביטול תורה של אלפי רבבות תינוקות של בית רבן שנשבו ודבר ה' אינו מצוי בפיהם ובלבבם ולאיזה לימוד תורה אני מתכוון? – לתיקון המידות.

הסגולות שהתורה נותנת לאדם ע"י לימודה וע"י כך גם מעדנת נפשו, על זה לא מוותר הקב"ה. אומרים חז"ל כי כל עבירות שאדם עושה בעולם הזה, אפילו אם לא עשה תשובה בחייו, בעמדו ביום הדין לפני הקב"ה בעולם האמת, הרי נידונה הנשמה להיות מטוהרת ומכובסת בבית הכביסה עד שתזכה למנוחה השלמה, אבל כל זה אם אמנם עברה עבירה. אולם, אם חסרה לאדם מעלה, כמו לימוד תורה, או מעלות אחרות, כגון: מידת החסד והרחמים, מידת הענווה, מידת אהבת הרע, אהבת האדם, אהבת ישראל וכדומה, על זה לא יכולה להועיל לו שום כביסה, משום שפשוט הוא לא הגיע למעלת המידות הללו.

הסבא מקלם זצ"ל, מרן שמחה זיל, נהג לומר: "לעבט מען פשוט – בלייבט מען פשוט אם חיים חיי אדם פשוט ורדוד נבער מדעת ולא מנצלים את הכוחות שהקב"ה העניק לנו – משארים פשוטים ורדודים", ועל זה צריכה להיות כל עבודתו של האדם בעולם הזה, לא לחיות חיים רדודים, חיי שעה, אלא לשאוף תמיד לעלות במדרגות יותר נעלות.

ואז רבותי, הבנתי לראשונה בחיי הבנה עמוקה יותר את דברי הנביא בהפטרת השבוע, שבת שובה, שאומר: "שובה ישראל עד ה' אלוקיך" ואחר כך אומר: "ושובו אל ה'". והכוונה היא לעלות במעלות המידות מעלה מעלה, כדי להגיע אל ה', שהוא מידת החסד ומידת הרחמים, ועל כולם מידת האהבה, וכשיהיה ראוי לעמוד לפניו, רק אז יגיע לדרגה של "שובו אל ה'", ולא סתם לשוב, אלא בתנאי. אומר הנביא: "קחו עמכם דברים ושובו אל ה'".

ומפרש רד"ק: " איני שואל מכם בתשובה, לא כסף ולא זהב ולא עולות ולא זבחים ולא דברי שפתיים ללא כיסוי, אלא, אלה אותן המידות שהתעלינו בהם ואנו חיים בהם בכל לבבנו ובכל נפשנו". שובו עד ה' – במעלות המידות, וקחו עמכם דברים – אלה בהם תוכלו לשוב אל ה'.

אז, מורי ורבותי, הגעתי גם לעומקו של הפירוש לתפילה שבקשנו אותה בסליחות היום במנחה, שנמשיך ונבקש אותה הערב ומחר במהלך היום, עד נעילת שער:" על חטא שחטאנו לפניך...". אין אומרים: "על חטא שחטאנו ב...אימוץ הלב, ב...ביטוי שפתיים, ב...דיבורי פה, ב...הונאת רע" וכו' וכו', אלא אנו משלבים כאן תיבה חשובה "לפניך" – "על חטא שחטאנו לפניך".

כשאנו מרגישים ויודעים שנמצאים לפני הקב"ה אז מכירים אנו בחטאים, אבל אם לא יודעים ולא מרגישים שנמצאים לפניו, אז קיים רק חטא אחד והוא שברחנו מהקב"ה, שהתרחקנו ממנו. למה הדבר דומה? אמר החפץ חיים זצ"ל, שמעמדו של האדם הוא כמו של חייל הנמצא בצבא הוד מלכותו והוא לבוש מדים. אז ניתן למצוא עליו חטאים – פה חסר כפתור, פה החולצה אינה מגוהצת וכדומה, ועל כל פגם הוא נענש בחומרה או בסלחנות, אבל כאשר מסיר את המדים ובורח מהצבא, אין עוד למצוא עליו חטאים מוגדרים החורגים מן התקנון, אלא חטא אחד בלבד והוא הגדול בחטאים, והוא שהסיר מעליו עול מלכות וברח מן החובה.

כך גם אנו, לפני מלך מלכי המלכים. אם אנו יודעים ומרגישים שאנו עומדים לפניו ומקבלים עלינו עול מלכות שמים, הרי התקנון – המצוות שבין אדם לחברו, מחייבים אותנו ואנו נענים על כל חריגה וחריגה בנפרד, ועל כל סטיה מן התקנון, ואז יש מקום למנות את החטאים ולבקש בסליחה ומחילה כדי להפעיל את מידת הרחמים. אולם, כשאדם בורח מן המלכות, מתרחק ומסיר מעצמו את המדים המחייבים, אין עוד למנות חטאים, כי הוא מסובך בחטא אחד גדול של פריקת עול מלכותו.

כאן גם נוכל להבין את דבריו של רבנו נסים גאון בסדר הווידוי שלו האומר: "רבש"ע, אם עמדתי לפרט את חטאי – הזמן יכלה והם לא יכלו". וזאת משום שעמד תמיד לפני הקב"ה. יש ללמוד מכך, שעיקר התשובה היא חשבון הנפש. אם אמנם יודעים אנו ומרגישים אנו כל יום כל שעה ובכל מעשינו היומיומיים שאנו עומדים לפניו – אז בוודאי נגיע למדרגה של "ושובו אל ה'".

וכאן מתבקשת השאלה היסודית – כיצד לעמוד לפניו?

האם עומד אני כבן מלך לפני אביו המלך בגאווה ובביטחון ומבקש סליחתו של האבא מתוך ידיעה ברורה שהוא יסלח לי, שהרי רק לפני דקות מספר אמרנו "ויאמר ה' סלחתי כדבריך...", או שמא אני עומד לפניו בהכנעה מושפל וכאוב, בבחינת "אנא עבדא דקודשא בריך הוא".

מצאנו במסכת ברכות (ד) מעשה ברבי חנינא בן דוסא שהלך ללמוד תורה אצל רבי יוחנן בן זכאי. באותם ימים חלה בנו של ר' יוחנן בן זכאי. אמר לו חנינא בני, בקש עליו רחמים ויחיה. ובקש עליו רחמים – וחיה. אמרה לו אשתו, וכי חנינא גדול ממך? אמר לה: לאו, אלא הוא דומה כעבד לפני מלך ואני דומה כשר לפני המלך, וכאן ההבחנה הברורה בין עבד לשר. ידוע הוא שר' חנינא היה עני גדול וחי בדחקות נוראה, כפי שהעידה עליו הבת-קול ואמרה: חנינא בני די לו בקו חרובים מערב שבת לערב שבת ומאידך ר' יוחנן היה נשיא ולא היה חסר מאומה ומטבע הדברים כי מי שאינו חסר מאומה וכובד' ושירה בידו, אפילו יהיה צדיק גדול, מכל מקום אינו יכול מטבע אופיו להיות נכנע ובעל לב נשבר ובהיות אחת מסגולות התפילה הראויה להתקבל ולהרצות לפני ה' הוא שברון-לב והכנעה, על-כן התקבלה תפילתו של ר' חנינא הדומה לעבד המדבר עם אדוניו באימה, ביראה, בהכנעה ובשברון-לב – בבחינת "אנא עבדא דקודשא בריך הוא", אף על פי שאנו בני "המלך".

היום הרת עולם. היום יעמיד במשפט כל יצורי עולמים. היום כשאנו זוכים שוב, בחסדי ה' לבוא בשערי יום הדין הקדוש, אנו מפנים ראשנו במבט לאחור ועושים את חשבון הנפש של השנה שחלפה, אנו סוקרים אותה בפרט ובכלל, ואז אם נרצה או לא נרצה, תוקפת אותנו חרדה וחלחלה, כשאנו מגלים כיצד כל יום מן השנה שעברה היו ימי "הוצאה לפועל" של כלמה שנגזר בראש השנה הקודם ונחתם ביום הכיפורים שעבר. אין שנה דומה לקודמתה, ובוודאי לא שנה זו על המאורעות המסעירים, שפשוט שינו פני תבל. היום, בחלוך שנה, זכינו לעומק ולפרספקטיבה עליה, המעניקים לנו שמץ דל של הבנת המושגים "משפטיך תהום רבה", ו"מה עמקו נפלאותיך", לי מבחינה אישית ולעם ישראל כולו.

וכאן המקום לבוא לחשבון נפש פרטי. מה שמטריד אותי בימים אלה, אחרי כל כך הרבה שנים של ריצה וקריירה, האם נתתי מספיק מזון לנשמתי שהיא בת מלך? האם טיפחתי אותה כראוי לבת מלך? גם כשעסקתי בגמילות חסדים, האם עסקתי בה "לשמה", לשם המצווה או לשם "מה יאמרו"?, האם בתפילה בבית הכנסת עסקנו בתפילה, או בטענות על סלסוליו של החזן ואורך התפילה?

אין אדם יודע כמה זמן יקציב הקב"ה לחייו ואף אני איני יודע מהי מידת יומי. אך הדבר המטריד אותי ביותר בימים אלה הוא האם עסקתי מספיק בעבודת ה' כראוי למי שעומד בפני המלך, האם הנשמה קיבלה את אשר מגיע לה?

כשהכנתי בשעת לילה מאוחרת את הדרשה, שאלתי את עצמי במה אבוא, אני הקטן, שנפשי שלי קרועה ושסועה, לעורר אתכם בני הקהילה האהובה עלי מאוד שאני מברך אתכם בברכת הכהנים, בכל האהבה שבליבי ועוד יותר. במה אוכל לעורר את הנשמות הזכות כאן שרק לפני מספר דקות התפללתם את התפילה הזכה.

אילו יכולתי לתת דרור ליצר הפיוטי, כדי לתאר בכתובים רגעים מופלאים אלה שאנחנו יחד, כאיש אחד בלב אחד, שותפים להם, הייתי כותב:

הנה שוב ניצב לפנינו הסולם המוצב ארצה וראשו מגיע השמימה ומלאכי עליון צחורי כנפיים עולים ויורדים ומשמשים הגשר בינינו לבין כסא הכבוד שבהיכל בית המשפט העליון, הוא בית הדין הגבוה לצדק, אבל גם לרחמים.

העולים נושאים על כנפיהם את התפילה הזכה שהתפללנו כאן לפני שעה קלה, את ברכת הבנים שברכנו את בנינו, בנותינו ונכדינו, סלים מלאים של מעות הצדקה שפיזרנו היום ובכל הימים לעניים, את סדרי התרות הנדרים ואת בקשות הסליחה שהרעפנו על חברינו ומכרינו, כדי לרצותם, את כל מעשי החסד שעשינו במהלך השנה, ואת שירת הלבבות הפתוחים ששרו כאן לפני שעה קלה "אור זרוע לצדיק ולישרי לב שמחה".

ואילו המלאכים היורדים ממלאים את חלל עולמנו היהודי הטהור והמטוהר בבשורה שהביאו לנו הישר מהיכל המשפט ומפי השופט העליון, מלך המשפט, שמצאנו זכאים ומטוהרים, גם אם פה ושם מחוסר ראיות מספיקות, אבל ראויים שייאמר לנו: "ויאמר ה' סלחתי כדבריך".

וכיוון שאנו עומדים כאן דרוכים לפני החתימה, לוא היה בי מקצת מידותיו של ר' לוי יצחק מברדיצ'ב, הסניגור הגדול של ישראל, אף אני כשליח ציבור המבקש רחמים עלי ועל שולחי, הייתי קורע את הדממה המתפשטת ברגעים אלה בעולמנו, זועק וקורא בקולי קולות: "אבינו מלכנו. עולמך זה העומד היום כנוע לפניך, אתה בראת ואתה יצרת. אתה גם יצרת את האדם ובראת בו את שני היצרים.אז מה לך כי תלין עלינו, שמידי פעם גובר אחד היצרים על משנהו ורק חוט דק מפריד בין הטוב לבין הרע? והרי ישנם רגעים קהים ודמומים, בחיי האדם, רגעים של שלכת הנפש והראיה האנושית שלנו מיטשטשת  והשמיעה מתקהה ושלא בזדון אנו עוברים את הגבול.

כאשר עמד משה רבנו על ההר בעצם יום הכיפורים לקבל את הלוחות השניים, ביקש ממך: "סלח נא לעוון העם הזה כגודל חסדך. למה ה' יחרה אפך בעמך אשר הוצאת מארץ מצרים". מאיפה הוצאת אותם? ממקום טומאה ועבודה זרה, ולמדו מהם בניך. דע מאיפה הוצאת אותם, המתן מעט ולך עמהם ועושים לפניך מעשים טובים. ואתה, ריבונו של עולם, הבט משמים וראה כאן עם נבוך המתחרט על מעשיו, שבו אליך בלב שלם. הבט וחמול עליהן ועל טפינו. אילו כאן הילדים שלנו, אבי ויאיר, מתן ואופיר, בני ישראל הקטן, שזר תפילותינו בתפילותיהם, כשהם שרים לך כל שבת שיר היחוד, כשהם עומדים בדחילו ורחימו לפני ארון הקודש, כשהם מברכים על כל סוכריה הבאה לפיהם, חמול על כל הנערים שלנו שבעוד שבועיים יקראו בפניך מתחת לטלית פרושה – "ברכו את ה' המבורך".

על פי ערכם תשפוט גם אותנו. כי אלה כל הנערים הפותחים יומם ב"מודה אני לפניך" ומסיימים אותו ב"שמע ישראל". כלום היו כאלה אלמלא תורתן של האמהות הקדושות היושבות כאן דומעות מאחורי הפרגוד ומתפללות לשלומם, ואלמלא מוסר אביהם לקדש שמך? האם האור הזרוע לצדיק הקטנים האלה אינו מזכה אותם שיגילו ברעדה כ"ישרי לב הזכאים לשמחה"?

במדרש רבה "ויקרא" כתוב: "אמר הקב"ה למשה: כל מה שאתה יכול לשבח את ישראל – שבחן. כל אשר אתה יכול לגדל ולפאר את ישראל – גדל אותו ופאר אותו. למה? שאני עתיד להתפאר בהם. שנאמר: "ישראל שבך אתפאר" (ישעיהו). הבט נא ריבונו של עולם משמים וראה צאן קדושים אלה שלנו – כל הנערים שמתחת לטלית הפרושה שלך, האין אלה ישראל שבך אתפאר? הרי אלה הם הערובה שלנו.

דיברנו פעם על יסודות הצדק והמוסר בעולם שבפסוק: "ולישרי לב שמחה". החיים הממשיים היומיומיים שלנו במשך אלפי שנים מאז נהיינו לעם, וכן המאה האחרונה והימים האחרונים, יכלו לעשות אותנו לספקנים באשר להתקדמות המוסרית של האנושות. כי בזמן שהתרבות האנושית העולמית נאורה, כביכול, מרבה להכריז בקול חוצב להבות על סיסמאות החופש, השיוויון, הצדק, היושר והמשפט, ויוצרים קלישאות של צדק אנושי כביכול, עומד עדיין עם ישראל וקורא לא רק מתוך הפיוטים שבמחזור, אלא מתוך ספר החיים שלו עד עצם היום הזה:

"תכפו עלינו צרות...שיחרנו ישועה ואין...רבו הקמים עלינו...חיינו תלויים מנגד...הן ארץ נמכרה בידי רעים...בני נכר משלו בנו...תלאות עברו על ראשנו...שלום והנה קפדה...שבר בכל יום ואנחה..., אנו כלא היינו..., דלים נבזים ושפלים..., אדון בית כאורח במלון...".

ושוב נצטרף אל שליח הציבור שלנו כאשר ישפוך דמעותיו על עשרת הרוגי מלכות ואני אעמוד ואבכה אתכם יחד את מליוני הרוגי המלכות של המאה האחרונה.

כן, החיים על המציאות העגומה שלהם, יכולה בהחלט להכרית כל תקווה באשר לשייכותנו למערכת המוסרית של האנושות, כאשר איזה יפה-נפש גוי, שונא ישראל, יכתיב לנו את זכותנו להתפלל על הר הבית, ואיזה ברווז צולע מאמריקה יראה בנו שוב עדר שאפשר להובילו לשחיטה.

אבל, ייחודנו הלאומי היהודי והמוסרי מכתיב לנו את ייעוד החיים ואת סיסמתנו שהוא יסוד הישרדותנו. על כן נסיים את תפילותינו מחר בערב במאמר: "אתה הבדלתאנוש מראש ותכירהו לעמוד לפניך", ונקרא שבע פעמים "ה' הוא האלקים", ונכריז בחגיגיות "לשנה הבאה בירושלים".

המלכנו על עצמנו את המלך, ואם אבינו הוא מלכנו – הרי אנו בני מלכים, נסיכים ונסיכות ועלינו לקבל על עצמנו ביום הקדוש הזה, להיות ראויים לתואר אצילי זה.

בגמרא, במסכת ברכות ו' ע"א נאמר שאנו רשומים על הקלף שבתפילין של הקב"ה, ושם נאמר: "ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ". ועוד כתוב שם: "ה' עוז לעמו יתן".

וכאשר חיפשתי את המאמר בו אסיים דברי בערב זה, הדהדו באוזני דברי הנביא בהפטרה שקראנו בשבת שובה: 
"חוסה ה' על עמך ואל תיתן נחלתך לחרפה למשול בם גויים. למה יאמר בעמים איה אלוהיהם ויקנא ה' לארצו ויחמול על עמו. ויען ה' ויאמר לעמו: הנני שולח לכם את הדגן והתירוש והיצהר ושבעתם אותו ולא אתן אתכם עוד חרפה בגויים. אל תראי אדמה גילי ושמחי כי הגדיל ה' לעשות ובני ציון גילו ושמחו בה' אלוקיכם ...וידעתם כי בקרב ישראל אני ואני ה' אלוקיכם ואין עוד ולא יבושו עמי לעולם".

ואני, אחי ואחיותי, ברגעים נעלים אלה, אראה שמים נפתחים, חזון נדלק בעולם, רגש של התרוממות פועם בלב וניב עולה על שפתיים, כינור דוד מתנגן מאליו, אראה ענן כבוד בא, אור אלוקים קורא לתבל.

אראה אמונה גדולה כספינת מלכות, עוגנת על חוף מבועי הלב, מלאכי רום פרשו כנפי לבנם על יריעות שמים, לובן גבהות נשפך על אין הארץ, הלבין חללו של עולם מלא, הלבין גם לבו של אדם העורג אליך בלהבות הנפש השוקקת.

תן אלקים נפשנו איתנה ולבנו כמפרש רקיעים תכולים, תו יומנו כנתיב לבן וצח ולילנו משמר ומעוז.

תן אלוקים בנינו כזיתים רעננים ובנותינו כטוהר הפרוכת בהיכל ויאמרו עיני ילדינו באפילת הימים.

תן אלוקים רעיונתינו – בתינו כחומת אבנים איתנות, האדר וחסן חיינו. בחתימה טובה בספר החיים.

(דרשה שכתב יוסף דור ז"ל כמה ימים לפני פטירתו, אותה אמור היה לשאת לפני תפילת "כל נדרי" ביום הכיפורים תשס"ד בביהכנ"ס "בית בלומה" בפ"ת, ולבסוף הוקראה בידי חבר הקהילה. מתוך הספר "הכינור שנדם" שהוצא לזכרו).

אוטם שריר הלב

אביעד הכהן

סדר הוידוי, אותו קטלוג אלפביתי ארוך של חטאים, מעין אינדקס למתוודים, הולך ומתארך משנה לשנה. לנוכח פשרם הסתום של כמה מן הפריטים שמופיעים ברשימת החטאים המקובלת, הופיעו בשנים האחרונות "מדריכי עזר", שמיועדים לאומר הוידוי ונועדו להקל עליו בזכירת כל עוונותיו. פירושו הקצר והתמציתי של בעל "חיי אדם" לנוסח הוידוי המסורתי, דף קצר אחד, הפך אצל חלק מאומרי הוידוי בני ימינו לספר עב כרס. אין זה עוד מחזה נדיר לראות מתפללים המדפדפים בשעת תפילת העמידה ברשימות מפורטות המונחות בידם כדי למצוא את החטא הבא ברשימת החטאים שעליהם הם צריכים להתוודות.

אכן, עיקר גדול הוא בוידוי שיתאים לאומרו. הנוסח השגרתי אינו אלא עוגן. 

ברשימת החטאים המסורתית מופיע חטא אחד שבמבט ראשון נראה משונה. "על חטא שחטאנו לפניך בתמהון לבב". מכוח אנרציה רבת שנים, ההופכת אצל רבים את אמירת הוידוי ל"מצוות אנשים מלומדה", והופעת פריט זה רק בחתימת הרשימה, רבים אינם נותנים דעתם למשמעותו של חטא זה. ותמיהה גדולה היא: "תמהון לבב" זה, מה טיבו?

עיון בסידורים השונים, כמו גם בתרגומי הסידורים לאנגלית, מדגיש עוד יותר את המבוכה שאחזה בהם לנוכח חטא זה. חלקם, ראו בו חטא עצמאי וספציפי, של תהייה אחר דרכי ההשגחה, או ויתור על לימוד ההלכה שהביא אתהחוטא לבלבול גדול בקיום המצוות. חלקם רואים בו מעין "סעיף סל" הכולל בתוכו חטאים רבים שנעשו מתוך בלבול הלב.

עיון במקור הביטוי מוליך אותנו למקום היחידי בו נזכר ביטוי זה במקרא, לקטלוג העונשים של פרשת התוכחה לצד מכות "השחפת והקדחת, הדלקת והחרחר, השדפון והירקון", מופיעה שם (דברים כח, כח) קללת "יככה ה' בשיגעון ובעיוורון ובתמהון לבב". והקושיה רק מתחזקת: האמנם תמהון לבב זה חטא הוא או עונשו? מה טיבו?

לכאורה, ניתן לראות בו מחלה, בדומה לשיגעון ולעיוורון. וכך אמנם נראה מפשוטם של דברי רש"י על אתר: "איטם בלב". (מעניין הוא פירושו של האבן עזרא, הנוטע גם את שתי המחלות האחרות שנזכרו בסמוך, שגעון ועיוורון, בתחום הקרדיולוגי, וקובע ש"שלשתן בלב"). ברם, אם אמנם כך הוא, מהו אותו חטא שעליו אנו מתוודים? וכי על אדם להתוודות על מחלת לב – או מחלות אחרות – שבהן לקה שלא בטובתו?

אפשר, שבדומה לרש"י, ניתן לפרש תמהון לבב זה כאוטם הלב, אך לא במשמעותו הביולוגית אלא הרוחנית. הרבה אנשים תמימים וישרי דרך מדקדקים בקיום המצוות בביתם שלהם, בחברה לה הם משתייכים, אך אוטמים לבם לנוכח מצוקות האחר, שאינו נמנה על חוג מכריהם הקרוב. ביטוי חריף לכך מופיע במסכת כתובות (סב, ע"ב), על רב רחומי, שבמשך 364 ימים בשנה לא מש מבית מדרשו של רבא במחוזא. רק יום אחד בשנה, בערב יום הכיפורים, היה נוטש לשעה קלה את הישיבה ובא לביתו כדי לבקר את אשתו (רשימת העינויים שאסורים ביום הכיפורים הופכת ביקור זה דווקא ביום הכיפורים לאירוני וסרקסטי עוד יותר). פעם אחת, בערב יום הכיפורים, "משכה אותו שמועתו" יתר על המידה. בעודו מפלפל בהוויות התלמוד על גג הישיבה, שכח שאשתו ממתינה לו בקוצר רוח בבית. אשתו, כך מספר התלמוד, עמדה בחלון וציפתה. "עכשיו הוא בא, עכשיו הוא בא". משבושש לבוא, חלשה דעתה וירדה דמעה מעינה. באותה שעה נפתח הגג שעליו ישב רב רחומי, נבקע תחתיו, והוא נפל מת.

דומה שבסיפור זה ביקשו חז"ל להשמיענו ביטוי חריף ביותר לאותו "תמהון לבב", אוטם הלב שעליו ועל שכמותו עלינו להתוודות. גם "רב רחומי" (ושמו, יש להניח, לא נבחר במקרה אלא להחריף עוד יותר את דמותו של אותו גדול בתורה "רחום וחנון"), שעושה כל ימיו בתורה, עשוי להחריב את העולם אם אוטם לבו לנוכח מצוקתה של אשתו. די בדמעה אחת שנשרה מעינה כדי לחרוץ גורלו של אותו צדיק.

חטא "על תמהון לבב", שחותם את רשימת חטאי הוידוי, נועד לתת לנו תזכורת נוספת למצוות שבין אדם לחברו, שכידוע אין יום הכיפורים מכפר עליהן עד שירצה את חברו.

