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קדושה תובענית

הרב יובל שרלו

פרשת קורח מהווה מוקד לדיון מתמיד בדבר אופי המחלוקת. המשנה באבות הרואה במחלוקת קורח ועדתו את הביטוי המובהק למחלוקת שאינה לשם שמיים, משיבה את הלומד לפרשה עצמה, ובה הוא מוצא את המאפיינים המובהקים של מחלוקת שאינה ראויה: הממד האישי, ההתרסה, הניסיון להכפיש את השני וכדו'. מכאן אנו למדים הלכות מחלקות רבות, שחלקן התבאר בדף זה בשנים הקודמות.

ברם, אסור להסיח את הדעת מנושא המחלוקת עצמו, שכן יש לו רלוונטיות עמוקה לאורך הדורות. קורח ערער למעשה על רעיון הבחירה וההפרדה. קורח טען כי כל העדה כולם קדושים ובתוכם ד', ואנו מוצאים הד לטענתו לאורך הדורות כולם. לא ניתן לבטל את הטיעון הזה לחלוטין. לכאורה דווקא אנו, שמאמינים כי הבריאה כולה היא גילוי של הקב"ה והכל ממקור אחד בא, צריכים לכאורה להזדהות עם טענה זו. העיקרון כי כל האנושות כולה נבראה בצלם אלוקים, ושאדם הראשון הוא אבי כולנו מחייבת לכאורה להגיע למסקנה כי כולנו שווים וכולנו זהים, וכל תהליך הפרדה – בין ישראל לעמים, בין כהן לישראל, בין גברים לנשים – הוא תהליך שאינו ראוי. קשה שלא למצוא בתרבות הכללית של היום הד לטענת קורח. למעלה מכך, חז"ל עצמם לימדו אותנו כי יש מצבים שדברי קורח נכונים הם. חז"ל ביארו כי קורח ראה ברוח הקודש את תקופת שמואל, בה שמואל אכן תיפקד ככהן על אף שלא היה כזה – ואם כן אפוא הטענה עצמה היא טענה שיש בה אמת.

זו גם סכנתה הגדולה. האמת שיש בזהות שיש בין בני אדם, והחובה הכללית לשמור על צלם אלוקים שבכל אדם ולהאמין כי בכל אחד מכל עם יש עולם מלא היא אמת נצחית, אולם אין היא כל האמת, וככל תפישת עולם שקרית היא מסוכנת יותר דווקא בשל ניצוצות האמת שיש בה. שכן, במקביל לזהות ולשוויון שבין כל האנושות, ישנה הבחנה והפרדה. ריבונו של עולם קידש את עמו בישראל בקדושה מיוחדת, ציווה עליו מצוות מיוחדות הכרוכות בקדושה זו, גילה לו את סוד הזמנים המקודשים השונים זה מזה, ונתן לו ארץ קדושה מיוחדת. הקדושה היא הבחנה והבדלה. היא אומרת שיש מדרגות במציאות, שיש התנהגויות קדושות והתנהגויות לא קדושות, שיש מקומות בהם ריבונו של עולם מתגלה והופך אותם לקדושים ומקומות חול שהם תוצאה של הבריאה האלוקית אך אינם מקומות התגלות, ועוד עניינים רבים מעין אלה.

הקדושה היא גם תובענית מאוד. היא מחייבת ההרחקה של התנהגויות שונות בשעה שבאים אלה קודש – בין עניינים פיזיים כמו היטהרות מטומאה, ובין עניינים רוחניים כמו נקיות כפיים וברות לבב בשעה שניצבים בשערי הר הבית. היא גם כובשת מאוד – היא כובשת את עולם הכיסופים המבקש לבוא בשערי בית ד' והצמא לאלוקים כשם שאייל עורג על אפיקי מים. היא מקיפה את כל אישיות האדם ומבקשת ממנו כי יתמכר לה ויהיה קדוש. היא חודרת גם אל יחסי האישות – בשעה שאדם מישראל נושא את אשתו הוא נוקט בלשון קידושין ומצהיר על מערכת ייחודית של יחסים. במערכת זו יש היטהרות והפרדה מכל מערכת יחסים אחרת, והיא מכתירה את הדביקות של איש באשתו במושגי קודש. מכוחה של קדושת זו נולדת הנאמנות, ההיטהרות, השמירה הקפדנית על יסודות הקשר והראיה המתמדת של הנישואין כאתגר שיש לרוממו ולהגביהו מעלה מעלה.

דברי משה רבינו כנגד סיעת קורח הם אפוא הצהרה תרבותית משמעותית דווקא בעולמנו דהיום. אנחנו מבשרים אלטרנטיבה רוחנית לאותה רדידות ורפיון הבאים לידי ביטוי בתרבות זו, ומבקשים להפוך את העולם הזה למבחין בין מדרגה למדרגה ובין עולם לעולם. השוויון בין אדם לאדם וההבחנה ביניהם, השוויון בין יום ליום וההבחנה ביניהם, השוויון בין מקום למקום וההבחנה ביניהם – היא תמצית נפשה של תורת ישראל, המעניקה והתובעת. 

קרח – דפוס פסול של ביקורת ציבורית 

דוד מ. פויכטונגר, עמית מחקר במכון שורץ לאתיקה, יהדות וחברה ב"בית מורשה בירושלים".

כנגד הקביעה המופיעה בגמרא, מסכת סנהדרין דף קט' ע"ב, כי "עדת קורח אין להם חלק לעולם הבא, ואינן רואין לעתיד לבוא...", טוען רבי יהודה בן בתירא כי קרח ועדתו זכו לחלק בעולם הבא. את זאת הוא דורש מהפסוק בתהילים קיט': "'תעיתי כשה א​​​ֹבד, בָּקֵש עבדך מצותיך לא שכחתי' . אמנם טעיתי 'כשה אבד', מצטדק קורח, אך לכל אורך הדרך 'מצותיך לא שכחתי'. בטענתו על כך כי "כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה'" הוא מעולם לא התריס כלפי מעלה, ולכן זכאי הוא – חרף חטאו – לבוא בשערי העולם הבא. יש להבין , במיוחד לאור דבריו של ר' יהודה בן בתירא מה היה בביקורתו של קרח כלפי משה, אשר הביאה לתגובתו החריפה של הקב"ה?

דוגמא אחרת של ביקורת כלפי ההנהגה הציבורית, הכרנו בהתנבאותם של אלדד ומידד, ומתוך השוואת הפרשיות נבקש לענות על השאלה. אלדד ומידד, שניהם מחכמי הסנהדרין המתנבאים במחנה (יא, כו') נתפסים כגורמים אנטי ממסדיים הקוראים תיגר נגד הנהגתו הבלעדית של משה. חכמים מייחסים להם את ההתנבאות המחתרתית אודות מותו העתידי של משה טרם כניסתו לארץ. בשל כך, דרש יהושע את כליאתם, היות ולדידו ברור היה כי השנים היוו סכנה, שכן הם מערערים את המערכת הפוליטית רוחנית, ומאיימים על הסדר הציבורי. תגובת משה היתה שונה מזו של יהושע: "ומי יתן כל עם ה' נביאים". הנבואה לא ניתנת למשה בלבד. אין – ואסור שיהיה – מונופול על הנבואה והקדושה! דומה כי הביקורת הציבורית אותה הטיח קרח כלפי הנהגת משה, אינה שונה, מבחינת מחאתה, מביקורתם של אלדד ומידד כלפיו. האם אין בביקורתם של קרח ועדתו "כי כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה'..." מילוי משאלתו של משה "ומי ייתן כל עם ה' נביאים"? ובכל זאת, יחס המקרא כאן שונה. 

האבחנה בין שני מקרי הביקורת הציבורית, טמונה בשאלת מניעי הביקורת. הרש"ר הירש עומד על כך שניתן לחלק את טענתם של קרח ועדתו לשניים. החלק הראשון: "כי כל העדה כלם קדושים ובתוכם ה'", לגיטימית וראויה – התרסה נגד ריכוז העוצמה הפוליטית בידי ההנהגה; נגד מינויים פוליטיים הנעדרים כל ביקורת ומוסתרים מעין הציבור. אולם טענתם בהמשך הפסוק "ומדוע תתנשאו על קהל ה'" רומזת לביקורת אישית כנגד משה ואהרון. הדבר בולט עוד יותר בבוטות שהפגינו כלפי משה: "כי תשתרר עלינו גם השתרר". ובלשון הרש"ר: "הם הגיעו לידי כך מתוך קנאה ורדיפת כבוד. במסווה של ייצוג ענייני הכלל הם בקשו לספק את האינטרסים של עצמם ולצורך זה באו בהוכחות כוזבות ומסנוורות המחניפות לאהבה העצמית של כל העם." זהו סוג ביקורת פסול. בסיס הטיעון ליתר שיתופיות בעשייה הפוליטית הנו לגיטימי, אולם ביקורת ראויה היא זו אשר מתחילתה עד סופה נוגעת לגופו של עניין ולא כזו המוטחת בגופו של האיש ובתכונותיו! 

כדי להבין את העניין, ניתן להיעזר בהבחנתו של הפילוסוף הגרמני פרידריך ניטשה ביחס למושג העוצמה. ניטשה הבחין בין שני סוגים של עוצמה המופעלים במרחב הציבורי – השלילית והחיובית. השלילית קיימת באדם שמבחינה פסיכולוגית הינו חלש אשר בעצמו חסר את הרגשת העוצמה. ככזה, הוא שואף בכל מאודו לרכוש אותה בכל מחיר ולפצות בכך על חסרונה; העוצמה היא היעד ואליה הוא חותר. הביטוי המעשי של כוחנות זו היא הפגיעה, ההרס ודיכוי האחר. האדם הניחן בעוצמה החיובית, לעומת זאת, הוא זה אשר אינו זקוק לאישור הסביבה; הוא מבקש לחשוף את האמת, להתמודד אתה ולהכיל אותה על כל העולם. העוצמה החיובית תובעת ללא פשרות את האמת הרצינית 'הנחשבת אצלו כתשוקה הפנימית ביותר...' (מדע עליז, 2). 

לאור הבחנה זו, נוכל לראות כי ביקורתו של קרח מבטאת את העוצמה השלילית עליה מדבר ניטשה. קרח ביקש לפגוע במשה, כדי להיבנות מבחינה פוליטית. ניסיון הפעלת הלחץ וההסתה כלפי משה ואהרון מעידים במפגיע, כך עולה לאור הבנתנו את ניטשה, על חסרון העוצמה הגלום בטיעונו של קורח אשר עליו הוא מבקש לפצות. מנגד, תגובת משה להתנבאותם של אלדד ומידד, מעידה כי בפעולת התנבאותם חתרו השניים אל האמת ושאפו להתנהג על פיה ולהפיץ אותה; אין משה רואה בהם איום, אדרבה – הם אלו אשר מבטאים את האידיאל לו הוא מייחל! הרש"ר מבהיר זאת: "דברי משה הם מופת נצחי לכל המורים והמנהיגים בישראל, המורה להם, כי האידיאל העליון של כל פעילותם יוגשם כאשר יזכו להיות מיותרים בעם בהגיע העם בכל שכבותיו לאותה מעלה רוחנית, שאין הוא זקוק עוד למורים ולמנהיגים!".

זהו ביטויה המפורש של העוצמה החיובית. ברור, אפוא, מדוע שונה תגובת המקרא לכל אחת מהביקורות. ביקורתם של אלדד ומידד – שהיא בשם ולשם שמים – ראויה להתקיים, בעוד ביקורת קרח ועדתו – שאינה לשם שמיים – סופה לחדול.   

כל העדה כולם קדושים 

 הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת ההסדר חולון

ידועה ההשוואה המנוגדת שעורכת המשנה בין מחלוקתם של שמאי והלל שהיא מחלוקת לשם שמיים, לבין מחלוקת קרח וכל עדתו, שאינה לשם שמיים ואין סופה להתקיים. אף על פי כן, רבים בקשו לטעון שגם במחלוקת קרח ועדתו יש יותר משמץ של אמת, ואף עליה ניתן לומר "אלו ואלו דברי אלקים חיים". ר' צדוק הכהן מלובלין, בספרו 'פרי צדיק' על פרשת השבוע, מוכיח זאת על ידי טענה שבמבט ראשון נראית כמופרכת מעיקרה: התורה היא הרי תורת אמת, וכל מילה ואות בה הם אמת לאמיתה; ואם אכן אין אמת בדברי קרח, מדוע כתבה התורה את טענותיו השקריות?
במבט ראשון השאלה נראית תלושה לחלוטין, שהרי גם אם קרח עצמו שיקר ובדה מליבו טענות שווא על משה ואהרן, הרי התורה מספרת אמת גמורה בתיאור השקרים של קרח... אך ר' צדוק מוסיף וטוען שלא ייתכן שהתורה תכתוב אפילו את השקר של קרח, שכן התורה תורת אמת היא ואינה מצטטת שקרים.

ר' צדוק מוכיח את גישתו מדברי המדרש (תנחומא תולדות, א): "גדול השלום, שדברה התורה דברי בדאי בשביל השלום. ואיזה? כה תאמרו ליוסף, אביך ציווה לפני מותו לאמור: כה תאמרו ליוסף, אנא שא נא פשע אחיך וחטאתם כי רעה גמלוך". דברים אלו שאמרו אחי יוסף אליו, הם דברי שקר, שכן יעקב לא ציווה זאת לפני מותו. אך לכאורה תמוהים דברי המדרש, מניין שדברה התורה דברי בדאי בשביל השלום? הרי התורה לא שקרה, היא תיארה דברים כהווייתם, שאכן אחי יוסף פנו אליו בבקשה זו. המדרש בכל זאת קורא לדברים אלו 'דברי בדאי', מכיוון שזהו ציטוט של שקר – אמנם האחים אמרו שקר זה, אך גם כאשר התורה מזכירה שקר שנאמר על ידי מישהו, זו תופעה שצריכה עיון ולימוד. 

יש להעמיק ולהבין שדברי קרח אינם שקריים לחלוטין. השקר אין לו רגליים, ואילו היה קרח מבסס את טענותיו על שקר מוחלט לא היו דבריו נשמעים בקרב העם – הדבר היה אז ברור לכולם שקרח בא לחלוק שלא לשם שמיים אלא לתועלת עצמו, וממילא לא היה מצליח אפילו לגבש סביבו מחנה. קרח מבין שהוא חייב לטעון טענות אמיתיות וצודקות ובכך לסחוף את העם.

ובאמת יש אמת בדברי קרח: "כי כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה', ומדוע תתנשאו על קהל ה'?" באמת הקדושה שוכנת בתוך כל ישראל, ומדוע אנו זקוקים בכלל לכהנים ולוויים? הטענה של קרח לא מוצגת כטענה אינטרסנטית ואנוכית, אלא כטענה עקרונית של חתירה לשוויון – קרח כביכול לא דואג לעצמו ולמעמדו, אלא לכלל ישראל, שכולם קדושים וכולם ראויים להיות קרובים להתגלות האלוקית באותה מידה כמו משה ואהרן.

האמנם כל ישראל ראויים לכך? כנראה שעדיין לא. אך קרח מסתמך על חוויות מכוננות שחווה עם ישראל בתקופה הקצרה שמאז יציאת מצרים: במהלך תקופה קצרה זו עם ישראל הספיק כבר להיות גם בקריעת ים סוף וגם במעמד הר סיני – שני מעמדים שבהם חווה כל אחד מישראל את ההתגלות האלוקית בצורה ישירה ובעצמה שאין דומה לה: "ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל וישעיה" (מכילתא בשלח), וכן במעמד הר סיני "פנים בפנים דבר ה' עמכם" – בשני מעמדים אלו לא היו חילוקי מדרגות בתוך עם ישראל אלא כולם כאחד ראו מראות אלוקים. קרח מסתמך על תקדימים אלו וטוען "כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה'!" – הלא ראינו בעינינו את התגלות ה' בתוכנו, בבחינת 'זה א-לי ואנווהו' – "שהיו ישראל מראים באצבע ואומרים זה א-לי ואנווהו" (שיר השירים רבה ב, ג).

טענתו של קרח הייתה אמנם שקרית, אך היה לה בסיס בעבר הקרוב של עם ישראל, ובע"ה נזכה בקרוב שתתגשם גם בעתיד. כך מלמדת אותנו הגמרא בסוף מסכת תענית (דף לא ע"א): "אמר עולא ביראה אמר רבי אלעזר: עתיד הקדוש ברוך הוא לעשות מחול לצדיקים, והוא יושב ביניהם בגן עדן, וכל אחד ואחד מראה באצבעו, שנאמר (ישעיהו כה): ואמר ביום ההוא הנה אלקינו זה קוינו לו ויושיענו זה ה' קווינו לו נגילה ונשמחה בישועתו". המיוחד במחול הוא השרטוט המעגלי שלו – אין בעיגול מישהו קרוב יותר מזולתו, ראשון יותר או מוביל יותר. כולם קרובים לקב"ה במידה שווה, וכולם רואים פנים בפנים את השכינה ואומרים 'זה' – "הנה אלקינו זה... זה ה' קווינו לו".

על קו הגבול

הרב אהרון בק

ר"מ בישיבת ההסדר ראשון לציון

כששמעתי את דבריהם, הוכיתי בתדהמה. הרי אך אתמול הם נכחו בהכרעה הגורלית. במו עיניהם ראו כיצד פערה האדמה את פיה ובלעה את כל עדת קורח. במו אזניהם שמעו את קולות הרעש האדירים שבקעו ממעמקי האדמה, נרתעו, ברחו לאחור, נסו. הם ראו גם את עמוד האש הענקי שחרץ את השמים ונחת בפתח אוהל מועד, ממוסס בדרכו את חמישים ומאתיים האנשים מקריבי הקטורת. הסתירו עיניהם בידיהם. הבינו.

ועכשיו שוב??

מהי התלונה שהשמיעו באזניי? אנחנו המַתנו?! האם היתה זו החלטה שלנו, שלנו בלבד? הלא אלוקים הוא שהודיע קבל כל העדה מיהו הקדוש שהקריב אליו, הוא בעצמו בחר במקוראיו הכוהנים! ועתה, אך חלף הלילה, וכבר שכחו הכל??

אבל לא הצלחתי אפילו לפתוח את פי. העם הלך והתקהל סביבנו, רדף אחרינו, איים עלינו, וכמעט ש... נסנו אל אוהל מועד. כבוד ה' נראה בעננו על האוהל, חצץ בינינו לבינם, הציל את חיינו. נפלנו תשושים על קרקע המשכן.

והיה זה כל כך צפוי שעתה יישמע קול ה' מתוך האוהל, כמו בפעם הקודמת, כמו תמיד... הֵרומו מתוך העדה. אכלֶּה אותם. כרגע! נפלתי על פניי. העם מבחוץ מאיים על חיינו; ה' מבפנים מבקש להשמיד על העם. הוא קורא לנו להיבדל ממנו, להפריש עצמנו, להתרחק... ואנחנו? אנחנו בתווך. חשבנו למצוא הצלה, מנוחה, באוהל מועד – והנה שוב נדרשים אנו להגן על העם, על אותו העם שזה עתה נקהל עלינו, קולותיהם הרמים נשמעים היטב גם עכשיו מבעד לפרוכת המסך. מנהיגי הדור אנחנו, דַּבָּריו ודובריו, זה תפקידנו...

לא יכולתי להתמודד פנים אל פנים עם תלונתו הרועמת של ה'. לא יכולתי להתייצב מולו, כבפעמים הקודמות, ולבטל את רוע הגזירה. פניי נשארו כבושות בקרקע.

אבל לא היה זמן להתלבט. הוריתי לאהרון לפעול. קח את המחתה, שים אש, קטורת! העלה קטורת על המחתה! כמוה כקרבן, כמוה כתפילה, מנחת הכהן הגדול בעבור כל העם! צא אל העם, עמוד בצידו, בקש רחמים עליו! ומהר, בבקשה, כי הזמן אוזל. קצפו של ה' גדול, הנגף כבר החל...

אהרון הניד בראשו לאות שהבין. הוא קם ממקומו וניגש אל המזבח. עקבתי במבטי אחרי מעשיו. ראיתי כיצד הוא נוטל מחתה, מטפס בכבש ואוסף גחלים מעל המזבח.

"מהר!" – לחשתי לו – "שים כעת את הקטורת! העלה את העשן!"

לרגע לא הייתי בטוח שאהרון שמע את דבריי. הוא מילא את המחתה בגחלים. אבל אז ראיתי שהוא משתהה מעט, נדמה היה שהוא מתלבט בינו לבין עצמו בדבר מה...

ואז הוא ירד במהירות מעל המזבח, רץ במורד הכבש ויצא החוצה, אל מחוץ לאוהל מועד. המחתה עם הגחלים היתה בידיו, אך הוא לא שם עליה את הקטורת!

רגע אחד, מה קורה כאן? רציתי לעצור אותו. הרי לא שמת את הקטורת! המחתה ריקה! כיצד תכפר על העם? הרי אינך מתכוון לשים את הקטורת בחוץ! לא, הרי לא תעשה זאת, כמובן! אם כן – מדוע יצאת החוצה במחתה ריקה מקטורת? לאן אתה הולך??

אהרון יצא בריצה את אוהל מועד. קמתי ממקומי ומיהרתי אל פתח האוהל. הסתכלתי החוצה. המראה שנגלה לעיניי היה מחריד. ההמון שנקהל עלינו בחוץ היה נראה כמו בשדה קרב. בזה אחר זה נפלו אנשים מתוך הקהל, מתמוטטים זה לצד זה במהירות, ניגפים. המוות החל קוצר בעם, וכמו ענן שחור היה מתקדם והולך ופורס את צילו הקטלני על העם. פחד וחרדה אחזו בכל. צווחות של אימה עלו מתוך הקהל.

חיפשתי בעיניי את אהרון. חשבתי שייעצר בחוץ, שיעמוד בפתח האוהל, שיקטיר את הקטורת המכפרת. אבל אהרון לא עצר לרגע, לא השתהה אפילו לשניה אחת. הוא המשיך במהירות ורץ אל תוך הקהל, אל תוך הנגף!

רציתי לצעוק לו, לקרוא לו. אבל איברי השתתקו. ריבונו של עולם, מה הוא עושה?!

הכל התרחש במהירות. המגפה התקדמה אל תוך העם, פוגעת בכל מי שנקרה בדרכה, מפילה בעם כמו היו אבני דומינו. ואהרון רץ לקראתה, נדמה כאילו היה מתחרה בה, מנסה להשיג אותה, להגיע אליה. המוות חדר יותר ויותר אל תוך העם – ואהרון רץ אחריו, אוחז בידו האחת במחתה ובידו השניה בכף קטורת. והוא הצליח להדביק את המגפה, להגיע אליה. והנה הוא עובר אותה, מתייצב בין האנשים החיים, שהביטו בו אחוזי חלחלה, ידעו שהמוות יגיע אליהם עוד מספר שניות בלבד.

ראיתי אותו ניצב על עומדו, מתנשף מהמאמץ. ואז נשם עמוקות, ובידיים נחושות הוא קירב את כף הקטורת אל המחתה, והתחיל לפזר את הקטורת על הגחלים. עיניי נפערו. קטורת בחוץ! אהרון! לא!!

אבל אהרון עצם את עיניו, והחזיק בכח במחתה שבידו. לפתע נשמע קולו.

"כן!" – הוא קרא בקול בוטח ואיתן – "הנה הקטורת שלי! כאן, מחוץ לאוהל מועד, בתוך הקהל אני מקטיר אותה!"

העומדים סביבו הביטו בו בתדהמה. אהרון ייצב את עמידתו, והמשיך וקרא אל מול השמים: "אמרת: הרומו מתוך העדה. אמרת: אכלה אותם. אמרת: כרגע. ואני אומר: אני איני יוצא מתוך העדה! אינני פורש מהם! כן, אני ממשיך לעמוד בתוך העדה, בתוך אותה עדה שרק אתמול כיחשה בך, לא האמינה בך, התקוממה כנגד שלוחיך, שאך אתמול יצאו ממנה מאתיים וחמישים איש שהקטירו קטורת זרה. אינני יוצא מתוכם, אני חלק מהם! והנה עתה אני עומד לפניך, מחתת הקטורת בידי, ואני עושה בדיוק את אותו מעשה שעשו חבריי אתמול. ואני עומד בתוך העם, על קו הגבול בין החיים והמתים. ואם רוצה המגפה להמשיך ולהתפשט, אם רוצה המוות להמשיך ולקטול בעם – יעבור קודם כל דרכי!"

כך הכריז אהרון בקול רם. שקט הושלך בקהל. אף רחש לא נשמע אל מול דבריו האמיצים והאיתנים של אהרון.

והמגפה נעצרה.

[הערה: תיאור זה הינו פירוש אפשרי לפשטי המקראות, אך כמובן שאינו הכרחי. א.ב.]
