ויעבור אברם בארץ עד מקום שכם, עד אלון מורה

אברהם מינץ

אלון מורה
אחרי ברא אלוקים את האדם בצלמו, ונפח באפיו רוח חיים, נתן לו גם את הבחירה החופשית וחיכה לראות היצדיק האדם את בריאתו, והאם יכונן את חייו ואת חיי העולם אשר ברא, על פי רוח אלוקים, ציוויו ותכליתם. עשרים דורות, עשרה ועוד עשרה, ניסה האלוקים את האדם, האם ידע ויבין את תכלית הבריאה, יכיר את הבורא יקרא בשמו וישמור דרך ה'. לאדם נתן  את כל התנאים האופטימאליים כדי לעשות זאת, לא פחות מגן עדן. והנה, כבר בניסיון הראשון, ציווי פשוט: "מכל עץ הגן אכל תאכל, ומעץ הדעת לא תאכל ממנו, כי ביום אכלך ממנו מות תמות" הוא נכשל, וה' שולח אותו "לעבוד את האדמה אשר לוקח משם", הוא איש גשמי ולא ממנו יצמח האיש היודע את ה' ודרכיו. עשרה דורות של רצח, ו"רבה רעת האדם בארץ וכל יצר מחשבות ליבו רק רע כל היום, וינחם אלוקים כי עשה את האדם בארץ ויתעצב אל ליבו." אך הנה מצא אלוקים אדם, את נח, "ונח מצא חן בעיני ה'". זהו ניסיון התנעה חדש של יצירת האיש היודע את ה' ורוצה ללכת בדרכיו, והנה לאחר שהשמיד ה' את כל היקום הרע ונתן לו הזדמנות שלא להיכשל ע"י לימוד מאנשים חטאים והשחתתם, מיד עם צאתו מן התיבה, וברכת האלוקים אותו, וכריתת ברית איתו, ואף לו נתן תנאים אופטימאליים להיות עובד ה', נח נהיה "איש האדמה" "וישת מן היין וישכר ויתגל בתוך אוהלו" גם ממנו לא יצמח האיש אשר ינחיל את דעת ה' בעולם. עשרה דורות נוספים ובתוכם דור הפלגה. נסיון למרוד בה' בהמון. אולי היה ה' מביא עוד מבול על הארץ, אך הוא נשבע לנח: "ולא יהיה עוד מבול לשחת הארץ" הפתרון הוא בלילת שפתם והפצתם על פני כל הארץ. שוב כישלון. ועתה מנסה ה' בשלישית, אולם בתנאים חדשים. 

לא בארץ הגויים! ארץ אשר היא מכורת עבודת האלילים, ארץ "אשר לא ישמעו איש את שפת רעהו". את ה' אפשר לעבוד רק "בארץ אשר אראך" גם  תרח  אבי אברם חש,  לאחר  ששבר  אברם את  פסיליו,

(על פי חז"ל) שיש צורך בשינוי מגמה ויש ללכת אל ארץ אחרת "ויקח תרח את אברם בנו...ללכת ארצה כנען, ויבואו עד חרו וישבו שם" לא, לא בתרח בחר להביא את דעת ה' בעולם ולהקים את העם העברי. עם ה', הוא נשאר בחרן, כי אם באברם בנו.

"ויאמר ה' אל אברם, לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך, אל הארץ אשר אראך". יכול היה לומר לו "אל ארץ כנען" אך לא, "אל הארץ אשר אראך" (ע"פ ראב"ע) אל הארץ אשר אראה אותך לגבולותיה, כנאמר (יג' יד') "...שא נא עיניך מן המקום אשר אתה עומד שם, צפונה ונגבה וקדמה וימה. כי את כל הארץ אשר אתה רואה, לך אתננה ולזרעך עד עולם". ואולי יש עוד כוונה באמירה: "אשר אראך"-- בחזונך, להיות "ארץ אשר ה' אלוקיך דרש אותה תמיד, עיני ה' אלוקיך בה מראשית השנה ועד אחרית השנה"(פר' עקב).

"ויעבור אברם בארץ", כפשוטו, אברהם תר את הארץ עד שהגיע עד מקום שכם עד אלון מורה. ומה ביקש אברהם? הוא חיפש מקום אשר מסוגל להתחיל בו מהלך של הקמת עם. כפי שאומר הספורנו: " לא התעכב במקום [חוץ] ממנה עד שנראה אליו האל יתברך כאשר יעדו [=ציוהו] "אל הארץ אשר אראך".

כאן נראה אליו האלוקים לראשונה, ולראשונה נותן לו את הבטחתו: "לזרעך אתן את הארץ הזאת".

ובכן, זוהי ההתחלה, כאן נזרע הזרע אשר יצמיח את עם ישראל, ולכאן יתנקזו כל ההתחלות. 

עם רדתו של יעקב אבינו לחרן בבורחו מעשיו אחיו, ולאחר ששהה עשרים ואחת שנה בבית לבן, כלום לא הייתה סכנה שבזה יבוא הסוף על חיבור זרע אברהם אל הארץ? לא זה רצון ה'! והוא מסובב את העניין כך שיעקב חוזר ארצה, ולאן הוא חוזר? "ויבא יעקב שלם עיר שכם" וכאן הוא קונה את חלקת השדה, הקניה הראשונה עליה אומר רש"י ש"אין אומות העולם יכולים להונות את ישראל לומר גזולה היא בידכם" ובכן יעקב חזר אל מקום ההתחלה, להתחיל בו מחדש.





על מקום ההתחלה הגדולה של עם ישראל, לאחר צאתו ממצרים, (וגם זה נאמר לאברהם אבינו בפרשתנו, בברית בין הבתרים, גם הגלות וגם השיבה.) ועל מעמד הברית  המכוננת בארץ ישראל בין העם לאלוקיו, מצווה משה את העם "והיה כי יביאך ה' אלוקיך אל הארץ אשר אתה בא שמה- לרשתה, ונתת את הברכה על הר גריזים ואת הקללה על הר עיבל, הלא המה בעבר הירדן, בארץ הכנעני היושב בערבה, מול הגלגל, אצל אלוני מורה". זוהי ההתחלה בה שב עם ישראל כעם לארצו וגם היא, כמו שאנו רואים, "אצל אלוני מורה.

ובכן, מה הייחוד של מקום זה? אני רוצה להציע סברה:  אברהם אבינו, בגודל ייחודו, הצליח להביא את יושבי ארץ שכם הכנענים (החיווים, האמורים?) לאמונה בא-ל אחד, הם אימצו אמונה זו עד כדי כך שכאשר מגיע יעקב, נכד אברהם, עם משפחתו הקטנה יחסית לשכם, שבסבירות גבוהה היא עיר הגדולה בהרבה ממספר בני יעקב, והם, במרמה, מציעים לאנשי שכם למול את בשר עורלתם, האם יש סיבה אחרת אלא להניח שהסכמתם נבעה מהיותם מאמינים במורשתו של אברהם והינם רוצים לקבל עליהם גם ברית זו? ואולי כך נבין את הנחייתו של משה רבנו לעם וליהושע לקיים את מעמד הברית בין גריזים ועיבל, מעמד המצריך ביטחון הגנתי מפני התקפת האויבים, אחרי כל המלחמות שעשה יהושע בהם עד הגיעו למעמד הזה, ואת ההגנה סיפקה שכם העיר, המגויירת? שכם לא נכללה ברשימת שלושים ואחת הערים אשר הכה או כבש יהושע, ודוקא היא נבחרה למעמד הברית עם הכניסה לארץ ישראל, ולא עוד אלא שמוצאים אנחנו את יהושע כורת ברית לעם כאשר הוא כבר זקן ובא בימים, ככתוב (ביהושע כד' כה'): "וישם לו חק ומשפט בשכם,  ואף מקים שם אבן גדולה במקדש ה'. והלא דבר הוא.

בשנת תשמ"א, עלה "הגרעין להתיישבות באזור שכם" למקומו בהר כביר, הצופה אל הר גריזים והר עיבל ואל חלקת השדה אשר קנה יעקב מאת בני שכם במאה קשיטה, והיא אחד משלשת המקומות "שאין אומות העולם יכולים להונות את ישראל לומר גזולים הם בידכם" ושאותם סימן אברהם אבינו בעברו בארץ: שכם: "ויעבור אברם בארץ עד מקום שכם" ירושלים- הר המוריה: "ויסע אברם הלוך ונסוע הנגבה" ועל זה אומר רש"י "וכל מסעיו הנגבה, ללכת לדרומה של ארץ ישראל והיא לצד ירושלים שהוא בחלקו של יהודה שנטלו בדרומה של ארץ ישראל,להר המוריה שהיא נחלתו"  חברון:  "ויאהל אברם, ויבא וישב באלוני ממרא אשר בחברון"

 פרשתנו אם כן מקפלת בתוכה את זכותנו וחובתנו על כל רחבי ארץ קודשנו ויתן ה' שתתקיים בנו בריתו אשר כרת עם אברם בברית בין הבתרים: " ביום ההוא כרת ה' את אברם ברית לאמר לזרעך נתתי את הארץ הזאת, מנהר מצרים, עד הנהר הגדול נהר פרת". 


























,
מנהיגות זה דוגמא אישית 

רו"ח ליאור עומסי –סמנכ"ל כספים רשת אמי"ת 

בפתח הפרשה שואל הרמב"ן שאלה הנשאלת גם על ידי מפרשים רבים:
 מדוע הפרשה פותחת בציווי לאברהם לעזוב את מולדתו, מבלי לספר לנו תחילה על אברהם? 
במה זכה אברהם שה' נגלה אליו בציווי "לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך אל הארץ אשר אראך" (יב':12) ?
 לכאורה , היה מקום לספר לקוראים על הקשרים בין ה' לבין אברהם ולהציג את פועלו , כך שלא נתמה על הפניה של ה' אליו דווקא.
כלל נקוט בפרשנות המקראית: במקרים רבים בהם המקראות קצרים, בבחינת מכסים טפח –באים המדרשים ומגלים טפחיים .
 המדרשים הרבים רואים צורך להשלים פרטים חשובים בסיפור, כדי שתתיישב דעתו של הקורא.  גם בפרשה זו, מדרשים רבים מספרים את סיפורו של אברהם, על רקע בית גידולו. 
הרמב"ם (ספר המורה חלק ג' ,פרק כט'),מביא באריכות את מאבקיו הרבים עם עובדי האלילים בעלי אמונת הצ'אבה, בעיקר מסופר על הסבל הגדול שסבל על דבקותו באמונתו באל אחד.
אברהם על פי המדרשים משול לאחד שהיה עובר ממקום למקום וראה בירה (טירה) אחת דולקת, אמר האומנם אפשר ובירה כזו תהיה מוארת בלי מנהיג? בעודו מהרהר בינו לבינו הציץ עליו בעל הבירה ואמר לו: " אני הוא בעל העולם". לפי מדרש זה ורבים אחרים, אברהם אינו אנונימי כי אם מוכר ומפורסם בשל יכולתו לגלות את ה', בתקופה שבה האנושות הצעירה הייתה שקועה עמוק בעבודת אלילים, אנושות אשר שכחה מהר מדי, מי ברא את העולם ומי אדון לו. התופעה של אדם יחיד, העובר ממקום למקום ומנסה למכור את הרעיון שיש אדון לעולם והוא בראו ומנהיגו, היא תופעה יוצאת דופן. בעידן שבו כל האנושות נמצאת מהעבר האחד , אברהם נמצא מהעבר השני.
אחר שלמדנו מהמדרשים על גדולתו של אברהם נשאל ביתר תוקף מדוע העלימה התורה צד זה באשיותו והציגה אותו כאנונימי?
על שאלה זו משיב הרמב"ן: " אבל לא תרצה להאריך בדעות עובדי עבודה זרה ולפרש העניין שהיה בינו ובין הכשדים באמונה, כאשר קיצרה בעניין דור אנוש וסברתם בעבודה זרה שחדשו".
יפה מעירה נחמה ליבוביץ " ולא תנוח הנפש בתשובה זו" . על אף תשובתו של הרמב"ן, יכלה התורה להראות את גדולתו של אברהם מבלי להאריך בדעותיהם של עובדי אלילים.
אור החיים הקדוש משיב על שאלה זו בשתי תשובות.
בתשובתו השנייה הוא מציין שהתורה נוקטת במשנה זהירות , לאחר שעשרה דורות קילקלו הופיע אברהם בזירה. רצה הקב"ה לבחון את לבבו אם ראוי הוא להתגלות אלוקית יותר מקודמיו, לפיכך אין מקום לספר בשבחו לפני שהוא מתנסה ועומד בנסיונות.
דרך הניסיונות שמתנסה אברהם נחשף הקורא לאשיותו המתעלה ומתגדלת מניסיון לניסיון.
מצד העלילה שבסיפור יש עניין גדול לקורא לעקוב אחרי הדמות כשהיא נחשפת מפרק לפרק במלוא גודלה ועניינה.
"אברהם שהשיג דרך האמת והבין קו הצדק מתכונתו הנכונה, וידע שיש אלוקים אחד, והוא מנהיג הגלגל , והוא ברא הכול, ואין בכל הנמצא אלוקים אחד ממנו" (הרמב"ם, ספר המורה ) , ראוי להיותו בחיר האל, ולהיות המצפן והמגדלור של הדור כולו.
התכונות האישיותיות של אברהם-חיפוש הצדק והאמת ,הנהגה ביושר ובלי קומבינות ,היא אשר הכשירה אותו להיות נבחר ומנהיג ,עלינו כולנו ללמוד ממוסר זה לבחור דרך מנהיגותית המבוססת על טוהר מידות  ועל אמת צרופה ,והאמת והשלום אהבו .

אביעד הכהן (לפרשת לך לך)

חניך מצטיין

סיפורי האבות בספר בראשית שובים תמיד את הלב. אך מרוב ההיכרות עמם, למן גן הילדים ואילך, לא אחת נחבאות בין קפליהם דמויות פלאיות ועולמות שלמים, שלא ניתנת להם תמיד שימת הלב  הדרושה.

דמויות כאלה הם "חניכיו" של אברהם אבינו, שלפי פשט הכתוב התגייסו יחד עמו למלחמת העולם הראשונה, מלחמת ארבעת וחמשת המלכים. 

בהקשר המודרני, מתקשר המונח "חניך" עם ילדים צעירים בסניף "בני עקיבא" המקומי, עם חניך מצטיין בפלוגה צבאית, או עם נער שוליה במוסד חינוכי העושה שליחויות במסגרת שיקומו (ומכאן חוק החניכות, תשי"ג). אך בלשון המקרא, הופעתו של מונח זה בפרשתנו היא הפעם האחת והיחידה שהוא נזכר בתנ"ך כולו, וכולו אומר "דרשני". 

על אחת כמה וכמה, כאשר התורה (בראשית יד, יג-טז) טורחת לפרט את מספרם של "חניכי אברהם", ומדגישה את שותפותם המלאה בניצחונו: "וַיָּבֹא הַפָּלִיט וַיַּגֵּד לְאַבְרָם הָעִבְרִי וְהוּא שֹׁכֵן בְּאֵלֹנֵי מַמְרֵא הָאֱמֹרִי אֲחִי אֶשְׁכֹּל וַאֲחִי עָנֵר וְהֵם בַּעֲלֵי בְרִית אַבְרָם. וַיִּשְׁמַע אַבְרָם כִּי נִשְׁבָּה אָחִיו, וַיָּרֶק אֶת חֲנִיכָיו יְלִידֵי בֵיתוֹ, שְׁמֹנָה עָשָׂר וּשְׁלֹשׁ מֵאוֹת, וַיִּרְדֹּף עַד דָּן. וַיֵּחָלֵק עֲלֵיהֶם לַיְלָה הוּא וַעֲבָדָיו, וַיַּכֵּם וַיִּרְדְּפֵם עַד חוֹבָה אֲשֶׁר מִשְּׂמֹאל לְדַמָּשֶׂק. וַיָּשֶׁב אֵת כָּל הָרְכֻשׁ וְגַם אֶת לוֹט אָחִיו וּרְכֻשׁוֹ הֵשִׁיב וְגַם אֶת הַנָּשִׁים וְאֶת הָעָם". 

מי היו "חניכים" אלו? במה היה ניכר ייחודו של חניך שגדל ב"סניף" של אברהם אבינו? בני כמה היו? כיצד נראו? מה הייתה זיקתם לאברהם ול"ממרא, אחי אשכול ואחי ענר, והם בעלי ברית אברהם" שנזכרו בפסוק הקודם, והאמנם אלה אותם "עבדים" שנזכרים בפסוק הבא? ומה טעם טורח המקרא להדגיש את שותפותם עמו? 

פרשני המקרא לדורותיהם התלבטו בעניין זה, וכל אחד מהם הציע תשובות שונות. התרגום הקדום למקרא, תרגום אונקלוס, מדגיש את צעירותם: "וזריז ית עולימוהי ילידי ביתיה", ואפשר שהושפע גם מסוף הפרשה, שבה מבקש אברהם החזר תמורה עבור "אשר אכלו הנערים (וכאן גם מתרגם אונקלוס: עולימיא), וחלק האנשים אשר הלכו אתי, ענר אשכול וממרא".  

גם מדרש האגדה (בר"ר מג) התלבט בפירוש מונח זה, והרחיב יותר את היריעה. ככל הנראה, היה קשה למדרש: אם מדובר בסתם "נערי אברהם", כגון אלה שנזכרים להלן בפרשת העקדה, מה טעם נקט הכתוב בכינוי היחידאי במקרא "חניכיו"? לפיכך מפרש המדרש כינוי זה כמכוון ללשון  'חניכה' – כינוי ושם הניתן לאדם, שבו מכנים אותו בני אדם, אף על פי שאינו שמו הרשמי (ראו, למשל, משנה גיטין ט, ח), ומכאן מסקנת המדרש: שֵם כל חניכי אברהם היו כשמו-שלו, וכולם נקראו 'אברהם'...

רש"י מתבסס על כתיב חסר של תיבת "חניכו", לשון יחיד. למרות שבנוסח המקרא הנפוץ, הנוסח הוא "חניכיו", לשון רבים, לפני רש"י עמדה ככל הנראה גרסה שונה, ועל פיה הוא מפרש: "וירק - כתרגומו וזריז, וכן (ויקרא כו, לג) והריקותי אחריכם חרב, אזדיין בחרבי עליכם, וכן (שמות טו ט) אריק חרבי, וכן (תהלים לה ג) והרק חנית וסגור; חניכיו - חנכו כתיב, זה אליעזר שחנכו למצוות, והוא לשון התחלת כניסת האדם או כלי לאומנות שהוא עתיד לעמוד בה, וכן (משלי כב, ו) "חנוך לנער", (במדבר ז יא) "חנכת המזבח", (תהלים ל א) "חנכת הבית" ובלע"ז קורין לו איניציי"ר [לחנוך]". לפי פירוש זה, לא היה כאן המון רב, אלא חניך אחד בלבד! ורש"י ממשיך ומפרש, בשונה מפשט הכתוב: "שמונה עשר ושלש מאות - רבותינו אמרו (בר"ר מג, ב; נדרים לב, ע"א) אליעזר לבדו היה, והוא מנין גימטריא של שמו".  

ויש לתת את הדעת להערתו החריפה של האבן עזרא על אתר, שדעתו לא הייתה נוחה ממחשבי גימטריות, היכולים למצוא גימטריא לכל דבר: "וחשבון אותיות אליעזר – דרך דרש, כי אין הכתוב מדבר בגימטריא, כי יכול יוכל הרוצה להוציא כל שֵם לטוב ולרע, רק השֵם כמשמעו".  

תרגום יונתן מביא מסורת המשלבת בין שני הפירושים (בתרגום חופשי): אברהם אבינו חימש את נעריו שהתחנכו למלחמה, מגידולי ביתו, אך הם סירבו ללכת, ובחר אברהם מהם את אליעזר בן נמרוד שהיה משול בגבורתו ושקול כנגד כל 318 האחרים". 

לפי דעה אחת במדרש חז"ל (נדרים לב, ע"א), המשדרת מסר אידיאולוגי ברור, נהג אברהם שלא כשורה כאשר "הוריק את חניכיו", היינו "הוריקן" מן התורה. לפי מדרש זה, עשה אברהם אבינו אנגריא בתלמידי חכמים, ביטלם מתורתם לשם עשיית מלחמה, וחטאו היה כה גדול עד שמשום כך "נענש אברהם אבינו, ונשתעבדו בניו למצרים". 

בעל ה"כלי יקר", יוצא כנגד גישה זו, גם אם באופן סמוי, ומדגיש נקודה שעשויה להיות לקח חשוב לימינו ובדורנו, למבקשים להיפטר מנשיאה בעול הציבור רק מכוח היותם עוסקים בתורה ו"סומכים על הנס". וכך הוא כותב: "והקרוב אלי לומר בזה שגם רש"י מודה שלקח עמו שי"ח (318) אנשים ממש, כי חייב כל אדם לעשות בדרך הטבע כל  אשר ימצא בכוחו לעשות, ומה שיחסר הטבע – ישלים הנס". ובדומה לו פירש הר"ן: "שהריקן בתורה – זרזו בתורה, ובשבילה ניצחו המלחמה. לאמור: דווקא שילוב הספרא והסייפא, הוא הוא הערובה לניצחון. 

דעתו של הרש"ר הירש אינה נוחה מהפירושים שקדמו לו. שהרי הפועל "וירק" מתייחס דרך כלל לכלי נשק (דוגמת "אריק חרבי"), ולא לבני אדם. אשר על כן, הוא נוטה לפרש ש"הורקה" זו הייתה הוצאתם של חניכי אברהם מן המעגל המושחת שהיו שרויים בו והכשרתם למילוי ייעודם האנושי הטהור. 

כמחנך דגול, מדגיש הרש"ר הירש שרק בזכות היותם "ילידי ביתו", יכלו הם להיות "חניכיו". חינוך מתחיל ומסתיים בבית, לא בבית הספר. הבית, הוא העוגן והוא הבסיס. "החינוך מתחיל בלידה", כמאמר הרש"ר הירש. ומה היה אותו חינוך? חינוכו של "אברהם העברי", שכל העולם מעבר אחד, משחית את מידותיו, גוזל וחומס, ואילו הוא, אברהם, מעבר אחר, רואה את שליחותו וייעודו בהצלת עשוק מיד עושקו. 
רצח רבין

הרב יובל שרלו

לפני שלוש עשרה שנים נרצח ראש ממשלה בישראל. לשפיכות דמים זו יש להתייחס בשתי התייחסויות. ראשונה שבהן היא הסלידה הנוראה מכל שפיכות דמים. תורת ישראל מלמדת כבר מתחילתה כי שפיכות דמים היא מהנוראות שבפעולות והיא משחיתה את דמות האדם "כי בצלם אלוקים עשה את האדם"; התורה מלמדת בהמשכה כי שפיכות שמים מטמאת את ארץ ישראל (ועל כן מדובר באבסורד נוראי אם שפיכות דמים נועדה להציל את ארץ ישראל); ההלכה מלמדת כי שפיכות דמים היא מהעבירות החמורות עליהן נאמר ייהרג ואל יעבור; תורת ישראל מתמודדת לא רק עם רצח במזיד כי אם גם עם שפיכות דמים בשוגג, ואפילו מחייבת פעולות מניעה מתמידות כנגד שפיכות דמים כמו בניית מעקה, ועוד ועוד. בלתי אפשרי אפוא כי מכוחה של נאמנות לתורה ולמצוות ייעשה מעשה רצח. מבחינה זו, לדאבון לבנו ולמשבר נפשנו מצטרפת רציחתו של ראש הממשלה לסדרת פעולות הולכת וגדלה של שפיכות דמים הנעשות כיום בישראל, והן אחת הסכנות הרוחניות והפיזיות הגדולות ביותר. כשאלה מצטרפים לתאונות הדרכים, לתאונות העבודה, לרשלנות בבית ולהתאבדויות אנו למדים על אחד האתגרים הגדולים העומדים בפנינו כיום. לצערנו, התחוללו בחברתנו מעשים של שפיכות דמים מזעזעות ונוראות, בחלקן יותר מאשר רצח ראש ממשלה. עולם דתי מחויב אפוא על פי ההלכה להציב את ההימנעות משפיכות דמים ומכל מה שאפשר שיוביל אליה – אלימות פיזית ורשעות מילולית – כאחת המטרות העיקריות העומדות בפניו. 

התייחסות שניה נוגעת דווקא לרציחתו של ראש ממשלת ישראל יצחק רבין. ברציחה זו נעשה ניסיון לכפות בעזרת שפיכות דמים על עם ישראל ללכת בדרך מדינית מסוימת. מדובר אפוא בניסיון להוציא את ההכרעות הפנימיות במדינת היהודים מבית המחוקקים ומהדיון הציבורי לרחוב, ולפעול בכוח האלימות כדי להכריח את המדינה ללכת בדרך מסוימת. מציאות פוליטית אלימה זו היא מבוא למדרון המדרדר את החברה כולה לאובדנה המוחלט. תולדות עמנו בימי התנ"ך מלאים תקופות שחורות של פילוג, פיצול ומלחמות אחים, עד שאין אנו רשאים להתעלם מהסכנה הגדולה שבכך. מעבר לכך, מדובר בחוסר הוגנות, ברמיסה, במעשה שאינו מוסרי המעודדת התנהלות של רשע וכוח. 

זו הסיבה שאנו חייבים לציין את יום רציחת ראש הממשלה. בד בבד עם ההכרעה הנכונה שלנו לא ליפול בפח של המניפולציות שנעשו על רציחת ראש הממשלה, בד בבד עם התנערותנו מהקשר שביקשו אנשים רבים לקשור בין התנערות מהרצח ובין החובה לאמץ עמדות "שלום" מוטעות, בד בבד עם דחייה מוחלטת של ניסיון להאשים ברצח מערכות רחבות של הציונות הדתית – חובה עלינו לציין יום זה, כחלק מהשותפות שלנו ברתיעה משפיכות דמים, במאבק בחדירת האלימות לתוך חיינו ובתזכורת המתמדת שאנו מחויבים בה כחלק האימוץ קבלת דרכי ההכרעה בחברה מתוקנת והגונה.

ציון יום רציחתו של ראש ממשלה בישראל בתפילה ובלימוד משניות מהווה אמירה כי אנו שותפים ברצון לטפח את המודעות בפני הסכנה הגדולה של התדרדרות הדיון הציבורי לתהום שהיא החמורה מכולן; יש בו דחייה מוחלטת של הרעיון כאילו מותר לנסות לכפות בכוח על מדינת ישראל לפעול בדרך בה אינה הציבור בוחר ללכת; הוא מהווה התראה מפני שיבוש ערכים מוחלט, וביטול המחויבות העמוקה שלנו למאבק באלימות ובשפיכות הדמים; הוא כולל בתוכו טיפוח מחודש של מה שקושר אותנו כעם אחד וכיישות רוחנית אחת שמשמעותה היא כלל ישראל; יש בו קבלה מחודשת של דרכי ההכרעה באומה – כל אלה ועוד עניינים רבים אחרים מחייבים אותנו לציין את היום הזה בהיבטים האלה, ולא להניח לאירוע כה נורא להיוותר ללא התייחסות רוחנית והלכתית ראויה. 

פנינים לפרשת "לך לך"

ברכה לעולם

והיה ברכה (יב,ב) : לא אמר לו הקב"ה: "והיה ברוך", אלא "והיה ברכה" – שבמעשיך ובמפעלותיך תביא ברכה לעולם.

למד וילמדו – "והיה ברכה"

אמר רבי לחסיד: במקום לבקש ממני ברכה שתזכה לבנים עוסקים בתורה, שב ללמוד! – אם כך תעשה, ילמדו בניך ממך, ויהיו גם הם לומדי תורה. אם אתה תתעסק בבקשת ברכות, ילמדו בניך ממך, וגם הם יבקשו על בניהם, במקום ללמוד בעצמם.

צועדים על קיבתם

שאלו את ה"חוזה" מלובלין: כתוב במשלי: "חנוך לנער על פי דרכו, גם כי יזקין לא יסור ממנה" (כב, ו). כיצד קורה שאדם אשר חינך את ילדיו מקטנות למצוות, בהתבגרותם הם פורקים עול תורה ויוצאים לתרבות רעה? ענה: המאכילים את בני ביתם מממון שבא להם בדרכים לא טהורות, כיוון שהבנים ניזונו מדברים אסורים, הם פורקים עול תורה ויראת שמיים.

אשת חיל

אמר החכם מכל אדם ב"אשת חיל": "שקר החן והבל היופי אישה יראת ה' היא תתהלל" (משלי לא,ל). כך פירושו:  בלי יראת שמיים, החן הוא שקר והיופי – הבל. אך אישה שהיא יראת ה' וחנן אותה ה' בחן וביופי, עליה שר החכם מכל אדם:  אשת חיל מי ימצא וגו' ואת עלית על כולנה"  (ילקוט משלי ).

נחלת אבות

ויאמר: ה' אלוקים במה אדע כי אירשנה? (טו , ז-ח): כמו בישראל מקובל אצל עמים רבים שקרקע אינה נמכרת עולמית, ואחרי יובל שנים או תקופת זמן אחרת, היא חוזרת לבעליה הראשונים. הוא ששאל אברהם אבינו:  מניין לי ביטחון כי הארץ תהייה ירושה לבני, היינו שיהיו הכל מכירים שאינם קוני הארץ בלבד אלא הם יורשיה החוקיים.

היום אם בקולו תשמעו

  "אל הארץ אשר אראך" 

רבי אברהם דב מאברוטש שעלה והתיישב בצפת, היה אומר: מי שאינו שומע היום את הקול הקורא : "לך לך" לעלות לארץ ישראל, לא ישמע מחר גם את קול שופרו של משיח. רבי פנחס מקוריץ היה אומר: סימן למרה שחורה? שאין חשק לעלות לארץ ישראל.

ושכנתי בתוכם

 "אל הארץ אשר אראך"

אמר רבי צדוק הכהן: האדם אינו מניח דבר בעולם שאינו מחפש אחריו, תר אחרי הרים וגבעות, במדבריות ובישימון. חותר לדעת מה בים ומה מתחת לים, מה על הכוכבים ומה בחלל. רק דבר אחד אין הוא מחפש אחריו – את האלוהים שבקרבו.

המעשה הגדול 

 "אל הארץ אשר אראך"

רבי פנחס מקוריץ היה אומר: אם אדם גדול מתחיל לעשות דבר גדול, ומתכוון לו באמת, אין לו לפחד שמא יבוא עוד מישהו ויעשה כמוהו, כי המעשה הגדול אין לו חיקוי כלל. אבל אם עשייתו היא כדי להתהדר שרק להתהדר שרק הוא יכול לעשות דבר גדול שכזה, אז הוא מוריד את הדבר למדרגה נמוכה כזאת, שהכל יכולים להיות כמוהו ולעשות כמוהו.

תיקון האדם 

"המול לכם כל זכר"

שאל פילוסופוס (חכם מחכמי אומות העולם ) את רבי: אם חביבה המילה, למה לא ניתנה לאדם הראשון? אמר לו: כל מה שנברא בששת ימי בראשית צריך תיקון, החרדל צריך למיתוק, התרמוס צריך למיתוק, החיטים צריכות להיטחן, אפילו אדם צריך תיקון ( פסיקתא רבתי כג) . ולמה אין התינוק יוצא מהול? לפי שלא נתן הקב"ה לישראל את המצוות, אלא כדי לצרף אותם בהן (תנחומא תזריע) . ואין התינוק נכנס למניין הדורות אלא במילה (תנחומא וירא).

בגוף ובנפש 

אומר רבי בן ציון פירר : טעם הקשר שבין קריאת שם, לברית מילה. אפשר לומר שהוא מפני ששני הדברים – השם היהודי וברית המילה, שומרים על זהותו של אדם מישראל.  מילה אות קבוע בגוף, השם- אות קבוע בנפש, כמו שכתוב: "נפש חיה הוא שמו" (ב,יט).
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