בס"ד פרשת לך לך התשע"ד
העולם כבנין בוער באש, אך הצדיק יסוד עולם
נחמיה שיינפלד, לונדון 
מתוך ספרו "שפתי דעת" בהוצאת מוסד הרב קוק                                        
מדוע מתפללים 'אלוקי אברהם'
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במדרש (בראשית רבה לט, א) המשילו את אברהם אבינו לאדם שעבר ליד בית גדול וראה אותו דולק באש. בראותו את הבירה הדולקת, תמה אותו האיש, האין בעל בית לבירה זו, עד שהציץ עליו בעל הבירה ואמר לו: "אני בעל הבירה". אברהם אבינו עבר בעולם וראה את כל העולם כ'בירה דולקת', ומתוך כך התעורר לאמונה בה. 
ויש להבין, מדוע ממשיל המדרש את העולם לבירה דולקת דייקא. מה יש בה בבירה הדולקת שאין בבירה העומדת על מכונה ומתנהלת בסדר מופתי ועל פי תכנית מסודרת. הרי מראה של בנין בנוי לתלפיות, מחולק למדורים ולקומות, מסודר ומאורגן, שבו הכל מתנהל למישרין, גם הוא מהווה הוכחה חותכת לכך שיש לו מנהיג, שיש יד מכוונת. האם העובדה שהבנין בנוי על פי תכניות המהנדס ולפי אישורי הבניה אינה מעידה שהוא לא הוקם מעצמו ומה ענינה של 'בירה דולקת' במשל דנן.
בהבנת הענין, מבאר ה'שפת אמת', כי כל המשל נאמר על השלב שני באמונה ולא על היסוד הראשוני. אברהם אבינו ע"ה ידע שיש בורא עולם. הוא ראה שכל העולמות והגלגלים וכל יסודות הטבע מתנהגים על פי הציווי שנצטוו. הוא ראה שאין גורם שמימי אחד הסוטה ממסלולו הקבוע והבין שחייב להיות בורא עולם. אך אז הביט אברהם סביבו על אנשי העולם הדרים עמו וראה 'בירה דולקת'. הוא ראה רֶשע וחֵטא, הוא נחרד לגלות שכבוד שמים נרמס בראש חוצות ודרי עולם אינם נכנעים למלכות שמים אלא מורדים בה. הוא ראה בכאב כיצד הכוונה האלוהית מאחורי בריאת העולם מחטיאה את מטרתה. הבורא ברא עולם כדי להגדיל כבודו, ואילו אברהם אבינו ראה שכבודו מתמעט על ידי אנשי העולם. על זה תמה אברהם ושאל, האין בעל בית לבירה ומדוע לא נענשים ומוכחדים הרשעים, מפני מה לא רואים שכר ועונש מיידיים, למה אין מערכת כפייה המוודאת שכבוד שמים יוגדל ויתרבה, לאיזה צורך מתיר הבורא לרשעים לאבד את עולמו.
"הציץ עליו הקדוש ברוך הוא ואמר לו: 'אני הוא בעל העולם'". הבורא יתברך הפנה את תשומת לבו של אברהם אליו עצמו, ואמר לו: בשביל אנשים כמוך קיים העולם, כמאמר הכתוב (משלי י, כה) "וצדיק יסוד עולם". מתוך רשעת הרשעים וחטאי החטאים, צץ וזורח אורו של הצדיק. הוא שהמשילו וקראו על אברהם אבינו את הפסוק (תהלים מה, יב) "ויתאו המלך יפיך" ודרשו "ליפותך בעולם". יופיו של הצדיק ניכר דווקא מתוך כיעורם של הרשעים. ככל שגדולה רשעתם, סימן הוא לגבורת כוחות הרשע והיצר הרע, ועל ידי כך בולט יותר יופיו של הצדיק ומתגדל כבוד שמים עשרות מונים. 
ומוסיף ה'שפת אמת', שמתוך אותו תענוג שיש למלך מלכי המלכים מיופיו של הצדיק, מכך שהצדיק הרי הוא 'כשושנה בין החוחים', יש קיום לשדה החוחים כולו. "אני הוא בעל העולם" ובגללך ושכמותך אני מקיים את העולם כולו, גם את החלק הבוער באש הרשעה שבו.
בהמשך המאמר, מוסיף ה'שפת אמת' ומבאר את אותו הרעיון שהובא בסוף המאמר הקודם. אברהם אבינו תיקן את כל הבריאה כולה, כמאמר הגמרא (סוטה ד:) כי הוא הקנה שמים וארץ לבורא יתברך. מכיון שכל כך הרבה היה תלוי באברהם אבינו ובפועלו, לכן הוצרך הבורא להודיע מראש (בראשית יב ג-ד) "ואעשך לגוי גדול, ואברכה מברכך". היה עליו לדעת שכל עם ישראל עתיד לצאת ממנו ולהיות תלוי בו. אברהם אבינו היה צריך לדעת, כי כל העולם כולו יתברך ממנו ושכל מעשיו אינם מעשים של אדם פרטי, אלא של אדם ציבורי, אדם המהווה יסוד ותשתית לכל הדורות הבאים. אברהם אבינו היה חייב לדעת שהוא 'אב', דהיינו ראשון ומייסד.
ומוסיף ה'שפת אמת' יסוד נפלא. אנו מזכירים שלוש פעמים ביום בתפילתנו "אלוהי אברהם אלוהי יצחק ואלוהי יעקב". ולכאורה יש להבין, הלא אנו מצווים לקבל את אלוהותו עלינו אנו, ומה איכפת לן שהוא 'אלוהי אברהם'. אך הדברים מובנים על פי הנאמר לעיל, כי האבות לא היו אנשים פרטיים ובמעשיהם הורידו וביססו את האלוהות בעולם. הם היו מרכבה לשכינה, והם שהעניקו כוח לבני בניהם עד עולם לקבל על עצמם עול מלכות שמים. 'אב' הוא זה המוליד תולדה, כלשון חז"ל (בבא קמא ב.) "אבות מכלל דאיכא תולדות". כל היראת שמים וקבלת מלכות שמים בעולם, הינם תולדות של האבות הקדושים. כאשר יהודי מקבל על עצמו עול מלכות ה' בדורנו אנו, הוא עושה זאת מכוח מה שהורישו לו האבות, בכוח הביסוס שנתנו האבות לאלוהות בעולם.
עוד הראה הבורא לאברהם באמור לו "ואברכה מברכך", שגם אותם רשעים שלא יקבלו על עצמם עול תורה ומצוות, אף אותם שלא יצליח אברהם להטות לדרך האמת, כל עוד שהם יביטו באברהם ובדרכיו ויודו בצדקתו ויברכוהו, אף אם לא יצעדו במשעוליו ולא יהלכו בנתיבותיו, עדיין כל עוד שיברכוהו ויודו לו ויבינו כי הוא הצדיק, תבוא עליהם הברכה בזכותו.
(
הרב יובל שרלו- לקרוא בשם ד'
מעשה אבות סימן לבנים – הליכתו של אברהם אבינו וממשיכי שושלתו בארץ ישראל הייתה בעלת משמעויות רבות. אחת המשמעויות העיקריות המצוינת בתורה היא הקריאה בשם ד': "ויעתק משם ההרה מקדם לבית אל ויט אהלה, בית אל מים והעי מקדם, ויבן שם מזבח לד' ויקרא בשם ד'. מהותה של הקריאה בשם ד' ומשמעותה לא נכתבה במפורש בתורה, ועל כן נפתחו אפיקים רבים כדי להבינה. ניתן לסמן שני אפיקים מרכזיים. הרמב"ם, כדרכו, הדגיש את הקריאה הפילוסופית והתיאולוגית בשם ד', והבשורה שיש בקריאה זו כנגד עבודת האלילים: "...ויצא לחרן, והתחיל לעמוד ולקרוא בקול גדול לכל העולם, ולהודיעם שיש שם א-לוה אחד לכל העולם, ולו ראוי לעבוד, והיה מהלך וקורא ומקבץ העם מעיר לעיר ומממלכה לממלכה עד שהגיע לארץ כנען והוא קורא, שנאמר ויקרא שם בשם ה' א-ל עולם..." (הלכות עבודה זרה א). החשיבות העליונה של הקריאה הזו היא העובדה שהעולם לא ישפיל עוד את עצמו בעבודה הזרה ובהשתחוואה למעשה ידי אדם, אלא יתרומם אל הקריאה בשם ד', ואל המשמעויות האמוניות של הקריאה הזו. ואכן ראשונים רבים התייחסו לחשיבות הפרסום של שמו של הקב"ה, ולעובדה שאברהם אבינו היה הראשון שעשה זאת.

אולם הקריאה בשם ד' אינה נוגעת בפילוסופיה בלבד. שמו של הקב"ה משמעותו גם ההתנהגות המוסרית והערכית בעולם. המדרש קושר בין האשל שנטע אברהם בבאר שבע, ובין הבשורה שיצאה מאשל זה: "על דעתיה דרבי נחמיה דאמר אשל פונדיק - אברהם היה מקבל את העוברים ואת השבים, ומשהיו אוכלין ושותין אמר לון בריכו, והן אמרין מה נימור, ואמר להון ברוך א-ל עולם שאכלנו משלו...". את המדרש הזה אין לפרש כמניפולציה, וכניצול לא הוגן של מצוקת אנשים שנזקקו למאכל ולמשתה. אברהם אבינו לא רימה אותם, ולא בא עליהם בעלילות דברים. להפך, אברהם אבינו לימד אותם בפועל מהי המשמעות של הקריאה בשם ד'. העובדה שהוא נטע אשל ואירח אורחים במדבר החם ובמקום צימאון אשר אין בו מים היא היא המשמעות של הקריאה בשם ד' – עשיית מעשה חסד, צדקה וצדק. בכך הוא לימד כי האמונה בריבונו של עולם אינה נותרת בשאלת התודעה השכלית והדביקותית שבין אדם למקום, כי אם עוסקת בתיקון עולם במלכות שד-י, ובהפיכת העולם בו אנו חיים לעולם טוב יותר ומאיר יותר.

אף אנו קרואים ללכת בעקבות אברהם אבינו ולקרוא בשם ד'. הקריאה שלנו אף היא צריכה להיות קשורה לשני המישורים. המבקש לשאת את שמו של הקב"ה בעולם ייטיב לעשות אם יראה את הקריאה הזו כמשימת חייו. במישור האחד – חשיפת עולמה של האמונה בפני העולם כולו, הוצאתו ממאסרי החילון והעצמתו בעולמות הקודש המחוברים אל ריבונו של עולם. במישור השני – ראיית משימת חייו בהפיכת עולמנו זה לעולם טוב יותר ומאיר יותר, והליכה בדרכיו של אברהם אבינו המביא ברכה לעולם – "ונברכו בך כל משפחות האדמה". זו שאלה שכל יהודי שהוא מצאצאיו של אברהם אבינו עליו השלום מחויב לשאול את עצמו – האם הוא מביא ברכה לעולם ? האם הוא הופך את העולם הזה למקום ראוי יותר לבעלי צלם אלוקים לחיות בו ? האם הוא קורא באמת בשם ד', או שחס ושלום נהפך שמו של הקב"ה לחרב פיפיות, והיא מביאה בכנפיה אך רוע וצרות-עין ומחלוקת וקרע ?! נקרא אפוא כולנו בשם ד' אלוקי ישראל על שתי המשמעויות של קריאה זו, ונמשיך לצעוד בדרכי אברהם אבינו. 

חסר הרב צחי הרשקוביץ – יביע אומר תורת אמת
ד'ר אביעד הכהן 

כי שמע ה' אל ענייך

לצד היותו מבוא גדול לתורת ישראל, על אמונותיה ודמויותיה, מקפל ספר בראשית בתוכו דרמה אנושית אדירה. יחסי אבות ואמהות, הורים וילדים, אחים ואחיות, אדונם ומשרתים, מלכים ונתינים, חושפים בו ומתוכו מסכת עשירה של אנושיות ואכזריות, רחמים ואהבה, שנאות, קטטות ומריבות. 

אחד מהמוקדים רבי המשמעות והעוצמה הגדולים ביותר שבספר בראשית הוא עקרותן של אמהות האומה. שרה, רבקה ורחל. הגם שבחלק מהמקורות נתלית העקרות גם באיש (כמו אצל יצחק אבינו), בדרך כלל האישה נתפשת כגורם העיקרי לה. ביטוי הלכתי-משפטי (שלא נרחיב דברים בעניינו כאן) ניתן במשנת יבמות הקובעת שאם נשא אדם אישה ושהה עמה עשר שנים ולא ילדה – "אינו רשאי לבטל", דין שהפך בברייתא (יבמות סד, ע"א) לא רק למעשה רשות של נשיאת אישה נוספת אלא לחובת גירושי האישה הראשונה: "יוציא ויתן כתובה". ו"זכר לדבר" מביא התלמוד ממעשה אברהם אבינו שבפרשתנו. 

בין כך ובין כך, חז"ל, כמובן, היו ערים ורגישים למקומה המרכזי של תופעת העקרות אצל אבות ואמהות האומה, וכאבו את כאבה. כך, מקל וחומר, על רקע מציאות ותרבות שבה מאפייניו של אדם הם – כפי שמודגש עשרות פעמים – "ויולד בנים ובנות".

עם זאת, בדברי חז"ל מופיע הסבר שבעיני האדם בן ימינו עשוי להישמע קשה מאד: "אברהם אשתו עקרה, ויצחק אשתו עקרה. ולמה נתעקרו האמהות? אמר רבי לוי בשם רבי שילא דכפר תמרתא ורבי חלבו בשם רבי יוחנן: שהיה הקב"ה מתאווה לתפילתם. אמר הקב"ה עשירות הן, נאות הן. אם אני נותן להם בנים - אינן מתפללות לפני" (תנחומא תולדות ט). 

מבחינה אנושית, אִמלול אמהות – ואבות – והפיכתם לחשוכי ילדים (והלא גם חז"ל הכירו בכך שמי שאין לו צאצאים – חשוב כמת [ראו בבלי נדרים: "כל אדם שאין לו בנים חשוב כמת שנאמר (בראשית ל) הבה לי בנים ואם אין מתה אנכי"] ו"הרוסים" (ראו רש"י על אתר, שמפרש בעקבות חז"ל את השימוש בלשון "אולי אבנה ממנה") רק כדי שיתפללו לקב"ה וכביכול, רק על מנת ל"רצותו", לפי ש"מתאווה הוא" לתפילתם, קשה עד מאד.  

מכל מקום, עיון בפשוטו של מקרא, מגלה לנו בפרשה זו שתי דמויות (ובצירוף אברהם, שלא זכה להיבנות, והנער ישמעאל, שמושלך כלאחר יד, משל היה כלי אין חפץ בו, אל אחד השיחים, אולי ארבע) שמבטאות את עוצמת הכאב במלוא עוזה: גברת ושפחה, שרי והגר, שכל אחת מהן מבטאת דמות טראגית, כואבת, מרירה. 

לצד כאב העקרות מובלטים בפרשה יחסי הניכור שבין ה"גברת" לבין ה"שפחה". מונח זה חוזר פעם אחר פעם, כמילה מנחה: "וְשָׂרַי אֵשֶׁת אַבְרָם, לֹא יָלְדָה לוֹ; וְלָהּ שִׁפְחָה מִצְרִית, וּשְׁמָהּ הָגָר. וַתֹּאמֶר שָׂרַי אֶל-אַבְרָם, הִנֵּה-נָא עֲצָרַנִי ה' מִלֶּדֶת, בֹּא נָא אֶל שִׁפְחָתִי, אוּלַי אִבָּנֶה מִמֶּנָּה; וַיִּשְׁמַע אַבְרָם, לְקוֹל שָׂרָי. וַתִּקַּח שָׂרַי אֵשֶׁת-אַבְרָם, אֶת-הָגָר הַמִּצְרִית שִׁפְחָתָהּ, מִקֵּץ עֶשֶׂר שָׁנִים, לְשֶׁבֶת אַבְרָם בְּאֶרֶץ כְּנָעַן; וַתִּתֵּן אֹתָהּ לְאַבְרָם אִישָׁהּ, לוֹ לְאִשָּׁה... וַתֹּאמֶר שָׂרַי אֶל אַבְרָם:  חֲמָסִי עָלֶיךָ. אָנֹכִי נָתַתִּי שִׁפְחָתִי בְּחֵיקֶךָ, וַתֵּרֶא כִּי הָרָתָה וָאֵקַל בְּעֵינֶיהָ... וַיֹּאמֶר אַבְרָם אֶל שָׂרַי: הִנֵּה שִׁפְחָתֵךְ בְּיָדֵךְ, עֲשִׂי לָהּ הַטּוֹב בְּעֵינָיִךְ. וַתְּעַנֶּהָ שָׂרַי, וַתִּבְרַח מִפָּנֶיהָ... וַיִּמְצָאָהּ מַלְאַךְ ה' עַל עֵין הַמַּיִם בַּמִּדְבָּר, עַל-הָעַיִן בְּדֶרֶךְ שׁוּר (ותושם אל לב הלשון הנופלת על הלשון: הטוב בעיניך – העינוי – העין בדרך שור – כי שמע ה' אל עניך). וַיֹּאמַר: הָגָר שִׁפְחַת שָׂרַי, אֵי מִזֶּה בָאת וְאָנָה תֵלֵכִי. וַתֹּאמֶר: מִפְּנֵי שָׂרַי גְּבִרְתִּי אָנֹכִי בֹּרַחַת. וַיֹּאמֶר לָהּ מַלְאַךְ ה': שׁוּבִי אֶל גְּבִרְתֵּךְ וְהִתְעַנִּי תַּחַת יָדֶיהָ". 

כבר בפסוקים אלה מודגשת החפצתה של הגר, והיותה כלי שרת בידי גברתה. היא קודם כל "שפחה" ורק לאחר מכן בת שם: "הגר". לאחר מכן היא הופכת להיות "שפחה" בלבד, בת בלי שם, ורק כשהיא יולדת היא "מתעלה" לדרגת "אמה" (ראו לקמן כא, י: "גרש האמה הזאת ואת בנה"), וחוזרת ומקבלת את שמה: "וַתֵּלֶד הָגָר לְאַבְרָם בֵּן. וַיִּקְרָא אַבְרָם שֶׁם בְּנוֹ אֲשֶׁר יָלְדָה הָגָר יִשְׁמָעֵאל. וְאַבְרָם בֶּן שְׁמֹנִים שָׁנָה וְשֵׁשׁ שָׁנִים בְּלֶדֶת-הָגָר אֶת יִשְׁמָעֵאל לְאַבְרָם". 

כפי שהעירו הפרשנים (ראו, לדוגמא, ב"דעת מקרא" על אתר ובמקורותיו) עצם השימוש במונח "שפחה" ולא "אמה", מבטא את שפלותה של הגר. "ולה שפחה מצרית" – הגר הייתה חלק מרכושה של שרי גברתה (לדעת חז"ל, בשונה מהכלל שלפיו "מה שקנתה אישה – קנה בעלה", נתייחדה הגר בהיותה "נכסי מלוג" שגופה משועבד לשרי ורק פירותיה שייכים לאברם). יש שגזרו את המונח מלשון "ספח", נספח שולי (שלא לומר "ספחת"), פעוט, קל ערך, שאינו באמת חלק מהמשפחה. כעולה ממקראות אחרים, היא מסמלת את הקצה התחתון ביותר של שולי החברה: "מבכור פרעה היושב על כסאו עד בכור השפחה אשר אחר הריחיים (שמות יא, ה), וכן בדימויים של חז"ל: "ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי" (מכילתא דר"י בשלח ומקבילות). ה"שפחה" במקרא משועבדת לבעליה לכל ימי חייה, ללא שתראה לפניה אופק של חירות או פתח של תקווה.    

מדרש חז"ל מעצים את ההשפלה להרבה יותר מן הנראה לעין. על ייחוסה של הגר "ולה שפחה מצרית" אמרו חז"ל (ראו רש"י על אתר) שהייתה בת פרעה מלך מצרים, ונקל לשער שהמעבר מבית המלך למעמד של שפחה חרופה בארץ זרה, ארץ כנען, קשה עוד יותר. כך גם ה"עינוי", שבידי רש"י – בעקבות המדרש – נתפרש כ"היתה משעבדת בה בקושי", אך בפי חז"ל נתפרש גם כמניעה מתשמיש (ראו יומא עז, סע"א). 

מכל מקום, סוף טוב – הכל טוב. בשורת "כי שמע ה' אל עניך" ובשורת "הרבה ארבה את זרעך ולא יספר מרב", מהדהדת את סופו של מעשה גירוש ישמעאל (לקמן כא) "וישמע ה' את קול הנער... כי שמע אלקים את קול הנער באשר הוא שם... כי לגוי גדול אשימנו". 

ודומה שלא לחינם נקבעה פרשה גדולה זו כקריאת התורה בראש השנה, אחד הימים המקודשים ביותר בלוח השנה היהודי. עיון בתפילות היום מלמד שמושם בו דגש מיוחד על תפילתו של ה"אחר": העני, הדך והנכלם. ולא לחינם מנגיד סדר התפילה בין אדונים ומשרתים, בין בנים לעבדים: "היום יעמיד במשפט כל יצורי עולמים, אם כבנים רחמנו כרחם אב על בנים, ואם כעבדים, עינינו לך תלויות". 

העבד והשפחה מצויים בשולי שוליה של החברה. עד כדי כך מצבם שפל, שאין הם מסוגלים – ואולי אף אינם רשאים -  להשמיע את קולם. רק עיניהם מדברות. "כעיני עבדים אל יד אדניהם, כעיני שפחה אל יד גברתה" (תהלים קעג, ב). 

אכן, "קרוב ה' לכל קוראיו, לכל אשר יקראוהו באמת". הקב"ה אוהב את קול האמת, ומקבל הוא באהבה את תפילת ה"אחר", המך, הדך, העלוב והמדוכא, שתפילתו בוקעת ועולה מעמקי לבבו, ואינה נאמרת אך מן הפה ולחוץ. "כִּי שֹׁמֵעַ אֶל אֶבְיוֹנִים ה', וְאֶת אֲסִירָיו לֹא בָזָה" (תהלים סט, לד), וכיוצא בו בצו הגדול על איסור אונאת הגר (שמות כב, כ-כב): "וְגֵר לֹא תוֹנֶה וְלֹא תִלְחָצֶנּוּ כִּי גֵרִים הֱיִיתֶם בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם; כָּל אַלְמָנָה וְיָתוֹם לֹא תְעַנּוּן; אִם עַנֵּה תְעַנֶּה אֹתוֹ כִּי אִם צָעֹק יִצְעַק אֵלַי שָׁמֹעַ אֶשְׁמַע צַעֲקָתוֹ". 

חסר ד"ר פנינה נויבירט – ולישמעאל שמעתיך
יוסף מוקיר שבת וטבעתו של פוליקרטס

אחד מקורסי הבחירה במכללה האקדמית נתניה, הניתנים מטעם המרכז למורשת ישראל שבמכללה עוסק בניתוח והשוואת סיפורי חז"ל לסיפורים דומים במיתולוגיה ובתרבות היוונית. מטרת ההשוואה אינה היסטורית, ספרותית או אנתרופולוגית. ההשוואה מתמקדת במישור התרבותי והערכי, כדי לחדד ערכים יהודיים על רקע ולאור ההבדלים בין הסיפורים.

התפיסה המאפיינת את תרבות יוון היא כי האדם כבול ומשועבד לגורלו. לא רק שאינו יכול להימלט ממנו, אלא כל מה שיפעל האדם לברוח רק מקרב ומגשים את גורלו (דוגמא בולטת – הסיפור על אדיפוס). התפיסה הרווחת ביהדות היא כי האדם יכול, במעשיו, לשנות את גורלו (דוגמא בולטת – הסיפור של בתו של ר' עקיבא בליל כלולותיה, ומסקנת ר' עקיבא, "צדקה תציל ממוות", שבת קנו ע"ב). רמז לתפיסה זו נמצא בפרשתנו: "וַיּוֹצֵא אֹתוֹ הַחוּצָה וַיֹּאמֶר הַבֶּט־נָא הַשָּׁמַיְמָה וּסְפֹר הַכּוֹכָבִים אִם־תּוּכַל לִסְפֹּר אֹתָם וַיֹּאמֶר לוֹ כֹּה יִהְיֶה זַרְעֶךָ". מעיר רש"י, "ולפי מדרשו אמר לו צא מאצטגנינות שלך שראית במזלות שאינך עתיד להעמיד בן, אברם אין לו בן, אבל אברהם יש לו בן. וכן שרי לא תלד, אבל שרה תלד, אני קורא לכם שם אחר וישתנה המזל".
אחד הסיפורים המוכרים לכל בר בי רב (בזכות העיבודים הרבים של הסיפור לסיפור ילדים) הוא על יוסף מוקיר שבת. הסיפור מובא בתלמוד הבבלי (שבת קיט ע"א). סיפור דומה אך מוכר פחות, הוא על טבעתו של פוליקרטס המובא בהיסטוריה של הרודוטוס (ספר 3, 40‑43).

טבעתו של פוליקרטס. פוליקרטס היה שליטה של האי סאמוס. הצלחות רבות נחל צי המלחמה תחת שלטונו, וכבש ערים רבות באסיה הקטנה ובאיי הים האגאי. בכל מה שעשה פוליקרטס שיחק לו המזל עד שבן בריתו, הפרעון המצרי יעחמס השני, התחיל חושש, משום שידע שבסופה של כל הצלחה כה מרובה תמיד באה מפלה גדולה. "כי עוד לא שמעתי מספרים על איש אשר לא מת לבסוף בעניין רע, אם כל חייו היה רק מצליח בכל אשר יפנה". על כן כתב לפוליקרטס ויעץ לו להשליך לים את אחד החפצים היקרים ביותר שלו כדי שיגרום נזק לעצמו ובכך ישכך את קנאת האלים. פוליקרטס שעה לעצתו והשליך טבעת יקרת ערך לים כדי לפייס את האלים. חמישה או שישה ימים לאחר מכן, הגיע דייג לחצרו והעניק לו במתנה דג גדול שתפס. כשהדג בותר לנתחים נמצאה הטבעת במעיו. פוליקרטס כתב ליעחמס את אשר ארע. כאשר קרא יעחמס את האגרת אשר באה מאת פוליקרטס, הכיר, כי אין ביכולת בן אדם להציל את רעהו מהגורל המיועד לבוא עליו, וכי סופו של פוליקרטס יהיה לא טוב יען מצליח הוא בכל דבר, עד אשר הוא מוצא את אשר הוא משליך. מיד ביטל יעחמס את בריתו עם פוליקרטס כי ידע שאסון גדול יומט עליו. כעבור זמן קצר נישבה שליט סאמוס על ידי אויביו והוצא להורג. בסיפור זה (כמו במקומות נוספים בספרו) נותן הרודוטוס ביטוי לתפיסתו כי אין האדם יכול להמלט מגורלו, גם כי ינסה לשנותו.
יוסף מוקיר שבת. הסיפור על יוסף מוקיר שבת דומה להפליא, וככל הנראה כוונת הסיפור להביע מסר בדיוק הפוך – היהודי יכול להשפיע במעשיו על גורלו: מעשה ביהודי המכונה יוסף מוקיר שבת על שם מסירותו בכיבוד השבת. בשכנותו גר נכרי עשיר. יום אחד אמרו לנוכרי החוזים בכוכבים: כל נכסיך עתידים ליפול לידי יוסף שכנך היהודי. הלך הנוכרי ומכר את כל נכסיו וקנה בהם יהלום הכין לעצמו כובע ובתוכו תפר את היהלום. יום אחד בעת שעבר בגשר, העיפה הרוח את הכובע והטילה אותו לים ובלעה אותו דג. כעבור ימים אחדים נצוד הדג, והובא לשוק ביום שישי. מפאת השעה המאוחרת לא נמצאו קונים בשוק, עד שאמרו: לכו והביאוהו ליוסף מוקיר שבת, הוא וודאי יקנה את הדג לכבוד השבת. יוסף אכן קנה את הדג, והנה חתך יוסף את הדג ומצא בו יהלום. מכר יוסף את היהלום בסכום גבוה והפך לעשיר מופלג. פגשו זקן ואמר: "מי שלווה בשביל השבת, השבת תפרע לו חובותיו."
לפי הניתוח של נורמן כהן סיפור זה מציג את התפיסה הנוכרית בגורל שלא ניתן להימלט ממנה (כספו של הנכרי יעבור ליהודי) וכל מה שיפעל רק מקדם גורל זה. לעומת התפיסה היהודית בה היהודי אדון לגורלו, ועל ידי מעשיו ובמו ידיו הוא שותף לכך שהאוצר מגיע לידיו, וכפי שמדגיש הזקן בסוף הסיפור: מי שלווה בשביל השבת, השבת תפרע לו חובותיו".

אמנם קשה דעת ורחוק לשער שחז"ל הכירו את סיפור טבעתו של פוליקרטס, אך לפי ניתוחו של כהן את יוסף מוקיר שבת, ולשונו של הרודוטוס בסיפור הטבעת של פוליקרטס. הסיפורים משתלבים זה לעומת זה כאילו נכתבו אחד בהשראת השני, כל אחד לתת ביטוי לתפיסת תרבותו ודתו.

חסר הרב מאיר נהוראי – בין ירושה לנתינה
דרור מרמור,עורך נדל"ן "גלובוס"- פרופורציה לחיים
תנו לאנשים התחייבות לעשר שנות שקט והם מרוצים. טווח קצר זה מחר. עשרים שנה הן נצח. אפילו התקן המודרני של בניינים בישראל מייעד אותם ל=50 שנה. אורך חיים של גשר נקבע בתקן ל=120 שנה. גם התורה, כשהיא אומרת "לעולם" ("ורצע אדוניו את אזנו במרצע ועבדו לעולם"), מתכוונת בסה"כ עד שנת היובל, לכל היותר 50 שנה.]

והנה בא הקב"ה, בברית בין הבתרים, ומכניס אותנו לפרופורציה. גלגל ההיסטוריה הרבה יותר גדול ממנה שאנחנו חושבים. אברהם עשה את כל הדרך לישראל, כדי לשמוע מאלוקים שיש עיכוב קל. עניין של 400 שנה עד שבניו יתנחלו בארץ המובטחת. ובאותן שנים, כדי שלא יתבלבל לרגע, גר יהיה זרעו, יעבדו ויענו אותם. למה? "כי לא שלם עוון האמורי עד הנה". זה לא אתה, זה האמורי.]

חז"ל במסכת נדרים (דף לב ע"א) אמנם תולים את גזירת השעבוד במצרים בחטאי אברהם, אולם הפשט במקרא מצביע על עוון האמורי כטעם יחיד לגזירה (ואגב, החטא הראשון שמונים חז"ל באותה סוגיה בנדרים עשוי להיות מאוד אקטואלי לעצם הימים האלה: "שעשה אנגריא בתלמידי חכמים". מסביר רש"י שחטא אברהם כאשר לקח את חניכיו העוסקים בתורה כדי לסייע לו במלחמה ואכמ"ל).]

400 שנה זהו מספר בלתי נתפס. שעות ספורות לפני שעלה על הטיסה לאזור בעל בק שבלבנון, שם ימצא מאוחר יותר את מותו ממארב חיזבאללה, שאל סא"ל עמנואל מורנו ידיד לצוות על מה יחשוב בשניות האחרונות, אם חלילה יפגע טיל במסוק והם יצללו לעבר מותם. מאחר ומדובר לכל היותר בחמש שניות, אותו חבר לא ממש הצליח להבין מה הערך של אותו דיון פילוסופי. "אם לא נדע לתת משמעות ותוכן לחמש שניות, אולי אין משמעות ותוכן לכל הימים הארוכים שלנו כאן", השיב מורנו. ואולי על אותו משקל, מי שלא מכיר בערך ובמשמעות של הבטחות שיתממשו רק בעוד מאות שנים, גם אם זה 400 שנה, אין ערך לימים הקצרים בהרבה בהם הוא חי על פני האדמה.]
זה לא עניין פשוט. גם מי שגדל על סיפור נוטע החרוב שראה חוני המעגל, יתקשה בקצב של החיים היום להסתכל אל אופק של 70 שנה. תראו כמה סקפטיות יש בנו, להבדיל אלף אלפי הבדלות, כששר אוצר מבטיח שיהיה טוב בעוד שנתיים או כששר תחבורה מציג תוכנית שתגאל אותנו מפקקים רק בעוד חמש שנים.]
ואולי ההבטחה באותה ברית בן הבתרים, שיום אחד נהיה "כחול אשר על שפת הים", אמורה לטעת באברהם (ובזרעו אחריו) לא רק את התקווה שנגיע יום אחד לממדים עצומים, אלא גם את תזכורת לכך שכל אחד מאתנו הוא גרגר קטנטן בתוך מערכת עצומה, כזו המתנהלת בקצב משלה.]

אבל לפני הכל, פרשת לך לך מזכירה לנו שהקולקטיב הזה - שהופך אותנו לאוסף של פרטים קטנים - הוא רק הנדבך הנוסף. עם כל הכבוד לתחושת הקולקטיב, המפורסמת והמקודשת כל כך, ואחרי שמגדל בבל סימל יותר מכל את הרצון והנטייה של בני האדם לגור יחד, הגיעו הנדודים של תרח, אח"כ של אברהם, אח"כ של לוט ובהמשך גם של יצחק ויעקב, כדי להדגיש שבני האדם הם לא תמיד חלק מקבוצה. אפילו לא חלק ממשפחה. ]
הרש"ר הירש מדבר בפתח הפרשה על הציווי היהודי להיות דווקא לבד: "אמת, שומה על הציבור לייצג ערכים נעלים. ומתוך הנחה זו גם היהדות מייחסת חשיבות לכלל ואוסרת לפרוש מן הציבור. אולם, בראשית היהדות נאמר "לך לך" - לך לעצמך, והרי זה ערך נעלה עוד יותר".]
בעולם המודרני יותר קל לנו להבין את זה. ניתוק מארצך, ממולדתך ומבית אביך הוא היום עניין כמעט טריוויאלי. עשרות אלפי ישראלים עושים בכל שנה את הדרך ההפוכה מזו של אברהם ונודדים הרחק מכאן למדינות העולם. הבדיחה הישנה אומרת שמי שמחפש ירושלמים וחיפאים מאושרים יימצא אותם בתל אביב. על פי נתוני ההגירה הפנימית שמפרסמת הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה, למעלה מרבע מיליון ישראלים עוזבים מדי שנה את מקום יישובם, ללא שום צו אלוקי שקרא להם לעזוב.]
וכמו שראש הממשלה שלנו כל כך אוהב לצטט בחודש האחרון: "אם אין אני לי מי". לך לעצמך, כמו שכותב זאת הרש"ר. אבל הלל גם המשיך: "וכשאני לעצמי מה אני" - בורג אחד קטן, בגלגל שמסתובב מאות ואלפי שנה - וממתין כבר יותר מ=2,500 שנה להתגשמות נבואות יחזקאל וישעיה. וכדי שלא נחשוב חלילה שאין משמעות לכאן ולעכשיו, הלל גם חתם: "ואם לא עכשיו - אימתי".]
אלוף יאיר נווה,לשעבר סגן הרמטכ"ל-
אברהם אבינו מיהודי נודד לאסטרטג צבאי מדיני
כשאברהם אבינו יוצא מחרן במצוות אלוקים, ברור לו שמוטלות עליו 3 מטלות כבדות:
1. להמשיך במסע להפצת האמונה באל אחד בעולם
2. לבנות עם מזרעו שלו.
3. להגיע ולרשת ארץ אשר תהיה ארץ הבחירה לעם ישראל.
אברהם מתגלגל בנדודיו למצרים ובסוף לארץ כנען, שם מבטיח לו הקב"ה "כי את כל הארץ אשר אתה רואה, לך אתננה ולזרעך עד עולם". לכאורה סיפור שהחל לא קל באור כשדים ומכאן הולך והופך לסיפור הצלחה של יצירת משפחה ועם בארצו.
לאחר מכן, עוסקת הפרשה במלחמת ארבעת המלכים נגד החמישה ובלקיחת לוט בשבי ע"י ארבעת המלכים. גם פה ישנו סוף מוצלח לסיפור. ניצחון מזהיר ושחרור בני הערובה ע"י אברהם, ומסע ניצחון ברחבי הארץ. אם הכל כל כך טוב מדוע לאחר מלחמה זו מתחילות התהיות אצל אברהם ? מדוע אינו רוצה לקבל תגמול כלשהוא על הצלחתו במלחמה ? "מחוט ועד שרוך נעל"
מדוע דווקא אז שואל אברהם את הקב"ה שנית על מהות המטלות שעליו ועל עתידו ?
השאלה הראשונה איך אבנה עם ואנכי הולך ערירי ?
והשאלה השנייה האם באמת אזכה לקבל את ארץ כנען המובטחת ? " במה אדע כי אירשנה ?"
שתי השאלות זוכות למענה מאת הקב"ה ולהבטחה הכוללת גם את ברית בין הבתרים, אך השאלה החשובה לטעמי הינה מה קרה לאחר המלחמה שערער את בטחונו של אברהם בעתידו ???
נראה לי כי נכון לגשת מזווית מעט שונה לכל סיפור מלחמה זו ולקחיה לאברהם. אברהם מגיע למזרח התיכון ממצרים כשהוא "כבד מאד בכסף במקנה בכסף וזהב. למרות עושרו הרב אברהם יושב באלוני מורא בחברון ונוטע שם את אוהלו.
אברהם שוכן שם אך כנראה עדיין לא רכש או לא קיבל קרקעות להתיישב באופן קבוע במקום. לאברהם מגיע הדיווח על לקיחת בן אחיו לוט כבן ערובה והוא מחליט מייד שעליו לייצר הרתעה, אם פה במזרח התיכון יחשבו שניתן להתנכל אליו ולהיכנס למו"מ על שחרור בני הערובה תמורת רכוש, אין סיכוי לבנות עם יהודי עצמאי ולכן הוא מעריך את חניכיו ומזרז אותם לצאת עמו למלחמה, באופן לא מפתיע אין יותר מדי מתנדבים שמצטרפים אליו. התורה מציינת 318  (לפי חלק מהמפרשים רק אליעזר שהוא בגימטריה 318) כדי להדגיש את המספר המועט שמצטרף אליו מתוך עבדיו הקרובים. גם אשכול ועזר שהינים שכנים ובעלי ברית חתומה עם אברהם מצטרפים למלחמה רק למטרת סיוע מרחוק, תצפיות ולוגיסטיקה. אברהם מצליח בנחישות ליצור מגע עם האויב במרחב דן שבצפון, מוביל את  כוחותיו לקרב הלילה הראשון בתנך "ומלוק עליהם לילה הוא ועבדיו, ויכניעם" ומנצח ניצחון מהדהד ומזהיר.
לכאורה אברהם המנצח הצבאי צבר יכולת הרתעה וכושר צבאי מוכח והוא יכול להפוך למוקד של בריתות בארץ כנען. אך לא. כולם מברכים אותו כולל מלכיצדק מלך שלם, כולם עורכים טקסי ניצחון , אך אף אחד לא עושה תחקיר מדוע לא הצטרפו רבים למלחמה, ויותר חמור מלך סדום מציע תגמול לאברהם "והרכוש קח לך". הוא לא מציע לו את הדבר אותו רוצה אברהם, הוא לא מציע קרקע, חלקת ארץ לאברהם המאמין באל אחד. אברהם רומז כי אם לא נותנים לו קרקע אז כל דבר שיינתן הינו בין חוט לשרוך נעל ולא בעבור זה הוא יפסיד את הכבוד ואת ההרתעה שיצר במרחב.
לאחר המלחמה מבין אברהם שאי בעניין ריבוי זרעו "ואנוכי הולך ערער", ולאחר מכן שב ופונה לקב"ה בעניין הארץ "במה אדע כי ארשנה", הרי אם מה שעשיתי עד עכשיו במלחמה האחרונה אינו דיו כדי להפוך אותו לבעל לגיטימי של חלקת הארץ הזו, אזי במה באמת אדע כי אירשנה. על כך עונה לו הקב"ה בברית בין הבתרים" ביום ההוא כרת ה' עם אברהם ברית לאמור לזרעך נתתי את הארץ הזאת מנהר מצרים ועד הנהר הגדול נהר פרת".
אומר הקב"ה לאברהם אמנם אתה חי  במזרח התיכון ואין לסמוך פה על בריתות עם השכנים לא עכשיו וכנראה גם לא בעתיד, אך הברית בין הקב"ה לישראל תביא ליישום בניית העם היהודי והפיכת הארץ לארץ הבחירה.
וקראת לשבת עונג, או עונש? 
הנטורופתית שרה בר אשר, מייסדת וראש בית הספר "בריאה" במכללת "אורות ישראל", קמפוס אלקנה. 

"אז, למה לא כל יום שבת?...". תשובה אפשרית היא, כי אם היינו שובתים יותר מפעם בשבוע,  ייתכן שלא היינו מצליחים לזוז, מרוב מזון מיותר המאופסן בתאי השומן. מזה כ- 5,000 שנה זה קורה אחת לשבוע. והשאלה היא: מה אוכלים ביום השביעי? והאם פעם בשבוע אפשר להגיד "פוס"? להלן עצות שיעזרו לחגוג את היום הקדוש בקלילות:

· אנשים רבים חושבים בטעות כי בשל היותו יום מסורתי, חובה לאכול בו אוכל מסורתי. הבעיה היא, שהמסורת שלהם מתחילה אי שם בגלות האחרונה ולא בזמן שקיבלנו את התורה. לכן נמצא אנשים שאוכלים מרק עוף מהביל ביום חמסין וכדי שהמרק גם ישביע, הם טובלים בו מיני בצקים מקמח לבן (כל אחד לפי עדתו). בארוחת ערב רגילה כל זה היה מספיק כדי לרצות אותם. (הם יכולים לנסות ולהיזכר מה הם אכלו ביום חמישי בערב כשהם היו לחוצים, בגלל הבישולים לשבת). אחרי המרק הם עוד לא אמרו את המילה האחרונה (בקושי את הראשונה) ואז מגיע תור האוכל 'האמיתי': שלושה סוגי בשרים כשלצידם שלושה מיני פחמימות (קרי – תפוחי אדמה, אורז לבן, בורקסים ועוד), שביחד מהווים 'פצצת אטום', כשאחריה לא נותר אלא לישון. ובשביל המצפון הם מכינים סלט ירקות שבמקרה הטוב נעשה מירקות טריים ובפחות טוב הוא נעשה מירקות חתוכים ומוכנים בשקית. וכמובן שהם לא שוכחים את הסיבה שרק בשבילה שווה לחיות וזה – הקינוח, גדוש השומן והסוכר, או הממתיק המלאכותי.
    כל 'הדרמה' הזאת מתרחשת, בשבתות קיציות, בשעות הערב המאוחרות   כשמערכת העיכול, מרגע שקיעת החמה, צועקת שגם היא רוצה לישון.  
כך הגענו לשבת בבוקר ולתחרות המשפחתית: "מי יודע ליישר את העוגה?" מהלך המשחק הוא כזה: עוגת השבת מונחת על השולחן בתוך תבנית גדולה, כל אחד מבני הבית עובר ומיישר וכך נמשך המשחק עד מוצאי שבת (במידה שהעוגה מספיק גדולה).
מסורת נוספת היא, להתעורר בבוקר כשמאכל גדוש שומן שהה כל הלילה על הפלטה. ביום רגיל הייתם פותחים מיד את החלונות ומאווררים, אך בבתים רבים, זהו 'ריח השבת'. וכך לארוחת הצהרים נאכל את 'יציקת הבטון' (שוב, כל אחד לפי מסורתו). כשזמן קצר אחר כך נלך לישון. מערכת העיכול מנסה נואשות לפרק ולעכל את 'המסורת' אך אנחנו בזמן הזה ישנים.
בשבת אחרי הצהרים, הקיבה המעי הדק והגס עדיין מלאים באוכל. התחושה היא כי בקרוב נפרדים מן השבת. לכן, לאחר שבמשך כמעט שבת שלמה שילמנו את חובנו למסורת (לא למסורת היהודית, אלא למסורת העדתית). אפשר לחזור לאוכל הישראלי הרגיל. (אוהו! איזו הקלה!).
      כאן המקום לשאול את השאלות הבאות:
האם המזון שהתאים למזג האוויר בתפוצות מתאים גם לאקלים הים תיכוני? 

מה הסיבה שיהודי הגולה נאלצו לאכול את המאכלים האלה? אולי זה היה בגלל שהם היו זולים? או שפשוט הם היו זמינים באותה ארץ?
תנאי הקירור והשימור לא היו מפותחים בעבר ולכן השתמשו בהרבה מלח (ראה דג מלוח). היום אנו יודעים שהוא עלול להזיק.

כשאנשים מרגישים רע בכל יום ראשון, האם זאת איננה סיבה מספקת כדי להבין שהמזון שהכי מתאים לנו (גם ביום שבו אנו מאכילים את הנשמה היתרה), הוא מזון ים תיכוני ?  
שבת שלום ושיהיה לשובע ולרזון.
חסר מאיר מזרחי – מר"ן גדול הדור

חסר אבי רט – במיתתם קרויים חיים
הרב ארי לנדא- יָדוֹ בַכֹּל 

הגר בורחת מפני שרה אמנו ומגיעה למדבר. שם מתגלה אליה מלאך ה', כדברי הכתוב (פר' טז' ז-יב) " וַיִּמְצָאָהּ מַלְאַךְ ה' .. וַיֹּאמַר הָגָר שִׁפְחַת שָׂרַי אֵי מִזֶּה בָאת וְאָנָה תֵלֵכִי וַתֹּאמֶר מִפְּנֵי שָׂרַי גְּבִרְתִּי אָנֹכִי בֹּרַחַת: וַיֹּאמֶר לָהּ מַלְאַךְ ה' שׁוּבִי אֶל גְּבִרְתֵּךְ וְהִתְעַנִּי תַּחַת יָדֶיהָ: וַיֹּאמֶר לָהּ מַלְאַךְ ה' הַרְבָּה אַרְבֶּה אֶת זַרְעֵךְ וְלֹא יִסָּפֵר מֵרֹב: וַיֹּאמֶר לָהּ מַלְאַךְ ה' הִנָּךְ הָרָה וְיֹלַדְתְּ בֵּן וְקָרָאת שְׁמוֹ יִשְׁמָעֵאל כִּי שָׁמַע ה' אֶל עָנְיֵךְ: וְהוּא יִהְיֶה פֶּרֶא אָדָם יָדוֹ בַכֹּל וְיַד כֹּל בּוֹ וְעַל פְּנֵי כָל אֶחָיו יִשְׁכֹּן:". משלושת קריאותיו של המלאך (או המלאכים כדברי המדרש בבר"ר מה, ז') נראה כי הוא מנסה לשכנע את הגר לשוב לשרה אע"פ שהיא צפויה להתענות תחת ידיה. אך, כתמורה לשובה לבית אברהם מובטח לה כי  תזכה לזרע רב. באמירה השלישית הגר מתבשרת כי היא צפויה ללדת ילד שיקרא ישמעאל "וְהוּא יִהְיֶה פֶּרֶא אָדָם יָדוֹ בַכֹּל וְיַד כֹּל בּוֹ". מה פירושה של הבטחה זו? רש"י מסביר בפירושו "פרא אדם - אוהב מדברות לצוד חיות, ...ידו בכל – לסטים. ויד כל בו - הכל שונאין אותו ומתגרין בו. ועל פני כל אחיו ישכן - שיהיה זרעו גדול". (כך היא גם דעתו של ריש לקיש בבר"ר מה, י"ב]. לכאורה נאמרים כאן דברים שליליים על ישמעאל חוץ מכך שהוא יזכה לריבוי ילדים (ז"א דרכו תוגשם ההבטחה של הגר). אך, מטרת המלאך היא לעודד את הגר לשוב ולהבטיח לה דברים טובים אם כך מדוע הוא מתאר את הבן המיועד בדרך שלילית, הרי זה עלול להרתיע אותה מלשוב?

לעומת גישתו של רש"י, ה"חזקוני"  מסביר כך את הפסוק "פרא אדם - תגר הולך עם סחורתו עד למרחוק במקום שאין מכירים אותו כענין שנאמר ארחת ישמעאלים באה מגלעד, ויהא שם איש פרא, אדם נכרי נקרא פרא .... ידו בכל - בכל מיני סחורה. ויד כל בו - ע"י משא ומתן של סחורה. ועל פני כל אחיו ישכן - נחלותיו יתפשטו בין כל אחיו מרוב עושר". לפי פירוש זה ישמעאל עתיד להיות איש עשיר ופרא אדם זוהי למעשה ברכה (אולי גם ניתן להבין זאת דרך הפסוק מירמיהו (ירמיהו ב' כ"ד) פרה למוד מדבר באות נפשה שאפה רוח שניתן להבין כי "פרא אדם" הוא איש חופשי ללא מגבלות). 

ב"שפת אמת"  ניתן למצוא מבט שונה המבוסס על דברי ה"זוהר" (חיי שרה תרנ"א) "בפס' ויתן אברהם את כל אשר לו ליצחק. זו הברכה שכ' וה' ברך את אברהם בכל ... אך "כל" הוא מדת יעקב כמ"ש ז"ל אברהם "בכל", יצחק "מכל", יעקב "כל". (אצל שלושת האבות נאמרה המילה "כל") ... אכן "כל" הוא למעלה מכולן והוא עצם השרש והטוב. (המילה "כל" מציינת את החיבור האלוקי של האבות שהם מקבלים את כל השפע  ישירות מאת ה' ולכן יש להם את כל צרכיהם ללא מחסור), וזה שאמרו בישמעאל ידו בכל שהיה לו חלק במדת אברהם. ויד כל בו שמדת יעקב גובר ושולט עליו ". ההבטחה להגר היא כי בזכות חזרתה לבית אברהם ישמעאל יזכה גם הוא באחיזה בחיבור האלוקי של אברהם - "ידו בכל", אך לבני אברהם, צאצאי יצחק ויעקב, במידה ויבואו  מתוך החיבור האלוקי שלהם להתמודד עם בני ישמעאל יצליחו להכניעם, כי חיבורם מושלם יותר כי הם "כל" ועל זה אמר הכתוב "ויד כל   בו". בפרשה אנו לומדים גם כי ברית המילה  היא הבסיס לזכותנו על הארץ כדברי הפסוק (פר' יז') " וְנָתַתִּי לְךָ וּלְזַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ אֵת אֶרֶץ מְגֻרֶיךָ אֵת כָּל אֶרֶץ כְּנַעַן לַאֲחֻזַּת עוֹלָם .. וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים אֶל אַבְרָהָם וְאַתָּה אֶת בְּרִיתִי תִשְׁמֹר... זֹאת בְּרִיתִי אֲשֶׁר תִּשְׁמְרוּ בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם.... ּנְמַלְתֶּם אֵת בְּשַׂר עָרְלַתְכֶם וְהָיָה לְאוֹת בְּרִית בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם". ישמעאל אשר זכה לברית המילה בזכות חיבורו לאברהם מקבל למעשה גם זכויות על הארץ, וכך גם מתאר הזוהר (וארא  לב'/ ע"א- בתרגום לעברית) "מה עשה הקב"ה הרחיק את בני ישמעאל מדבקות עליונה ונתן להם חלק בארץ ישראל בגלל ברית המילה שבהם, ועתידים בני ישמעאל לשלוט על הארץ הקדושה זמן הרבה בשעה שהיא ריקה מכל, והם יעכבו את בני ישראל לשוב למקומם עד שישלם הזכות של בני ישמעאל". נתפלל כי בע"ה זכותו של עם ישראל תגבר בקרוב.
חסר קרן אייל – שבתון צדקה וחסד
חידה לשולחן שבת / מאת ראובן וגליין

היכן יש רמז בפסוק שכבר אברהם אבינו רכב על "קורקינט" (גלגלים-דו אופן הנדחף ברגל)?
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר צומת על המפהעל שם גיבור, שרק אביו מוזכר בפרשה כי שקט לא מצא.

הפתרון: הגיבור הוא שמשון ועל שמו צומת על מפת ישראל-"צומת שמשון",

ובפרשה מופיע רק שמו של אביו כפי שנאמר בפרק ח' פסוק ט :

"ולא מצאה היונה, מנוח לכף רגלה".

מנוח הוא שם אביו של שמשון ובפרשה היונה לא מצאה שקט לכף רגלה. 

צומת שמשון- נמצאת על הכביש הישן בין ת"א לירושלים ומצומת זו אפשר גם להגיע להר טוב(בית שמש). הר טוב שמה הקודם של בית שמש ובמקום שרידי מושבה חקלאית שהוקמה ב-1895 ע"י עולים יהודים מבולגריה על אדמות הכפר הערבי "ערתוף"- אדמות שנרכשו ע"י המיסיון האנגליקני בתקווה שהיהודים שיגורו במקום ימירו את דתם, דבר שלא קרה. ידוע גם ששיירת הל''ה שאמורה היתה להגיע לגוש עציון ב-14.1.48 התארגנה לפני צאתם בישוב הר טוב, מסע שלא צלח, והשיירה לצערנו לא הגיעה לגוש שכן התגלתה ע"י פורעים ערבים , וכל חיילי השיירה (מחלקת ההר) נרצחו.
פותר החידה מלפני שבוע הוא מאיר מלכה מצפת והוא זוכה בדיסק חדש.
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