מפת אתגרי הקיום מאז ולתמיד

פרשת מסעי היא 'קורס חובה' לכל מי שמתיימר להעמיד את עצמו בעמדת הנהגה מדינית בא"י בהווה ובעתיד.

עם ישראל ניצב בערבות מואב, בשערי א"י. הרגע המיוחל שעליו חלמו בני ישראל ב-40 שנות המדבר הגיע, עומדים סוף סוף להיכנס לא"י ולממש את התכלית של יציאת מצרים. מולם ניצב משה רבנו, הרועה הנאמן, המנהיג שהנהיגם מראשית הדרך, מעם של עבדים ליציאה ממצרים ובכל שנות המדבר, ולא יזכה להנהיגם בשלב המכריע של הכניסה לא"י.  

כל זמן שא"י הייתה סוג של חלום לא היה צריך לעסוק בסוגיות המורכבות של קיום עם ריבוני ועצמאי בארצו. כעת נדרש משה רבנו להכין את עם ישראל לכניסה לא"י; לתכנן ולהציג עקרונות וכללים כיצד להתמודד עם האתגרים כחלק מעיצוב הריבונות המדינית בא"י.

עיון בפרשה מזוית מבט אסטרטגית מלמד שמשה רבנו פורש בפני העם ומנהיגיו את מפת אתגרי הקיום הרוחניים הריבוניים והאסטרטגיים של ההתיישבות בא"י. שרטוט מדויק וכולל של מפת אתגרי הקיום, כל אחד בפני עצמו, יחסי הגומלין שביניהם, והשילוב ההוליסטי בין כולם למקשה אורגנית אחת. מדהים להיווכח שהמפה לא השתנתה באלפי השנים שעברו. האתגרים לא השתנו במהותם, השמות והצורות פשטו צורה ולבשו צורה אחרת.

א. האתגר האמוני-תרבותי – שימור הזהות העצמית מהשפעות זרות: "כי אתם עוברים את הירדן אל ארץ כנען, והורשתם את כל יושבי הארץ מפניכם ואבדתם את כל משכיותם ואת כל צלמי מסכותם תאבדו" (במדבר לג נא). המדבר היה בועה מבודלת מהשפעות זרות, בא"י תהיה חשיפה להשפעת דתות עמי כנען. שימור הזהות הדתית תרבותית ומניעת התבוללות משפיעים גם על המאזן האסטרטגי.

ב. האתגר הריבוני-בטחוני - כיבוש הארץ, התיישבות קבע והחלת הריבונות: "והורשתם את כל יושבי הארץ מפניכם וגו'. וישבתם בה כי לכם נתתי את הארץ לרשת אותה" (שם פס' נג). עפ"י הרמב"ן: ה'הורשה' כוללת חובה להילחם על אף הסיכונים, והחלת ריבונות. וגם 'וישבתם בה' – החובה לייסד התיישבות משגשגת על כל מרכיביה; ישובים, דרכים, תשתיות ואמצעי קיום: "שלא נעזבנו ביד זולתנו מן האומות או לשממה" (רמב"ן עשה ד). בהמשך הפרשה פירוט 'גבולות הארץ': "זאת הארץ אשר תיפול לכם בנחלה ארץ כנען לגבולותיה וגו'" (שם לד ב-יב). לרש"י - הגבולות נועדו למצוות התלויות בארץ. אולם לאבן עזרא אלו גבולות מדיניים: "והנה עוד פירש להם גבול נחלתם שהם חייבים להוריש משם יושב הארץ" (שם לד ב). היציבות הריבונית תלויה בהשלמת המשימה: "ואם לא תורישו את יושבי הארץ מפניכם, והיה אשר תותירו מהם לשיכים בעיניכם ולצנינים בצידיכם. וצררו אתכם על הארץ אשר אתם יושבים בה לאורך שנים" (שם פס' נה).

ג. אתגר ניהול המשאבים הלאומיים – צדק חלוקתי בניהול משאבי הנחלות, גם כמקור מחיה כלכלי: "והתנחלתם את הארץ וגו' לרב תרבו את נחלתו ולמעט תמעיט את נחלתו" (שם נד), והקצאת ערים ללויים, כבעלי תפקיד חיוני ועדיפות לאומית: "ונתנו ללוים מנחלת אחזתם ערים לשבת ומגרש לערים סביבותיהם" (שם לה ב-ה). בפניית בני גלעד הוגדרו הכללים לשימור הנחלות השבטיים (שם פרק לו).

ד. אתגר ההנהגה והאירגון השילטוני – בחלוקת הנחלות: "אלה שמות האנשים אשר ינחלו לכם את הארץ וגו'" (שם לד יז-כט), דבר הכרוך בהיבטים נוספים של הנהגה.

ה. אתגר השמירה על הסדר הציבורי והטיפול בפשיעה וביטחון הפנים – בבחירת ערי המקלט: "אשר תתנו לנוס שמה הרוצח ועליהם תתנו ארבעים ושתים עיר" (שם לה ו). "ולא תחניפו את הארץ אשר אתם בה. כי הדם הוא יחניף את הארץ" (שם פס' לג).

כדי לקיים מדינה ריבונית בארץ חובה לתת את הדעת כל העת כיצד להתמודד עם האתגרים המורכבים שמוזכרים בפרשה. על כל מי שמשרטט מצע כולל ומציע משנה מדינית לתת מענה לכל אחד מהאתגרים ולשילוב ההוליסטי המאוזן שביניהם.
האפשרות שתיתכן מציאות של "בין המצרים", של גלות עם ישראל, נובעת מכך שתוחמים ב"מצרים" בגבולות, את קדושתה של ארץ ישראל

רפואה חוצה גבולות

בפרשה מתוארים גבולותיה של ארץ ישראל. מאז גלינו מעל אדמתנו ונתרחקנו ממנה, איבדנו את הקשר לארץ ישראל ולנופיה וכך גם לגבולותיה. למרות שהמקרא מדייק במסירת מיצרי גבולותיה לפרטיהם, אין אנו יודעים לזהות את שמות המקומות. המקרא מבחין בין שני סוגי גבולות לארץ ישראל: גבולות ההבטחה כפי שנמסרו לאברהם אבינו בברית בין הבתרים (בראשית ט"ו, י"ח), והגבולות שעל פיהם צווה עם ישראל לכבוש, כפי שנמסרו בספר במדבר בפרשת מסעי.

קיימות שתי שיטות מרכזיות ביחס שבין גבולות הארץ שהובטחה בברית בין הבתרים, לבין זו המובאת בפרשת מסעי. גישה מרחיבה ומצמצמת. לפי השיטה המרחיבה, אין בין גבולות ארץ כנען שבספר במדבר, לגבולות ההבטחה ולא כלום. שניהם מתכוונים לאותם קווי גבול, אף על פי שלא נאמרו באותה לשון. לפי השיטה המצמצמת, נחל מצרים מזוהה עם ודי אל עריש, קדש ברנע מזוהה עם עין קודיראת. שיטה זו מוציאה מגבולות ארץ ישראל את סוריה הצפונית, היא ארץ חמת של תקופת המקרא. 
רבי ישעיה הלוי הורוויץ קשר בין פרשיות התורה לבין הזמן בשנה שבו הן נקראות. את פרשת מסעי קוראים בימי "בין המצרים". אומנם מיצרי וגבולות הארץ עוסקים ביישוב הארץ, ואילו ימי "בין המצרים" מהותם חורבן וגלות - אך לאמתו של דבר שני המובנים של "מצר" של פרשת השבוע ושל בין המצרים, קשורים ביניהם. האפשרות שתיתכן מציאות של "בין המצרים", של גלות עם ישראל, נובעת מכך שמגבילים ותוחמים ב"מצרים" בגבולות, את קדושתה ומעלתה של ארץ ישראל. 

בתרבות הרפואית, עד עידן האינטרנט, המידע הרפואי היה כולו בידי הרופא. החולה, נבער מדעת רפואית, לא היה באותם זמנים שותף להליך הרפואי. מהפכת המידע הקיברנטי הפכה סדרי עולם ברפואה. החיץ הלשוני, מקור הסמכות הרפואית, נפל. בסקר שנערך ע"י ההסתדרות הרפואית הסתבר כי 25% מהחולים המתעדכנים ברשת שינו ביוזמתם, ללא ידיעת הרופא, את הטיפול הרפואי שלהם בעקבות העדכון. אכן מהפכה אמיתית.

כמה מן האחרונים כתבו דינים הנוגעים ל"לא תעמוד" (ופיקוח נפש בכלל) המתייחסים דווקא למקרה של "חולה לפנינו". המקור לכך מצוי בתשובות נודע ביהודה בשאלת ניתוחי מתים אשר נשאל על מעשה שאירע באדם שחלה "בחולי האבן בכיסו" ומת, האם "מותר לחתוך בגוף המת במקום הזה כדי לראות במופת שורש המכה הזאת כדי להתלמד מזה בהנהגת הרופאים מכאן ולהבא". הנודע ביהודה קבע שההיתר לניתוחי מתים הוא רק כאשר "יש ספק סכנת נפשות לפנינו כגון חולה או נפילת גל. אבל אם אין כאן שום חולה הצריך לזה, רק שרוצים ללמוד חכמה זו אולי יזדמן חולה שיהיה צריך לזה, ודאי לא דחינן משום חשש קלה זו שום איסור תורה או אפילו איסור דרבנן" (יו"ד תנינא, ר"י). 

בהגדרת "החולה בפנינו" נחלקו הפוסקים - יש אומרים, שהכוונה שבפועל ובמציאות צריך שיהיה לפנינו חולה עם מחלה דומה לנפטר (נו"ב שם, וחת"ס סי' של"ו). החזון איש חידש על יסוד דין הגמרא בעירובין המביאה מעשה מדוד שיצא למלחמה בשבת נגד אויב שבא על העיר קעילה הסמוכה לספר על עסקי ממון ולא על מנת להרוג, ואף שהפיקוח נפש "אינו בפנינו", כי העריך שבמצב נסיבות אלה יגרור אחריו פיקוח נפש. וממקור נוסף מהגמרא בתענית שגזר שמואל תענית בנהרדעא בגלל מגיפה שהייתה במחוזא, כי הייתה יכולה להגיע ממרחק על ידי השיירות המצויות בין המקומות (ע"פ תענית כ"א ע"ב). וייתכן שיש ללמוד מדבריו, כי במחלות שהסיכון מהן קיים כבר ב"הווה", מחשיבן כ"פיקוח נפש" לפנינו. ונמצאנו למדים מדבריו שגם כשאין החולה לפנינו, אך מצוי הדבר ביותר שיחלה או שתיווצר סכנה מוחשית, שמחללים ע"ז את השבת (יו"ד סי' ר"ח סק"ז). יש שכתבו, שבזמנינו כשמרבים בניתוחים, ובבתי חולים ששם לומדים להיות רופאים, שכיחים חולים וחוליים רבים, נחשב המצב תמיד כאילו החולה לפנינו (שו"ת חבלים בנעימים ח"ד חיו"ד סי' ס"ד, שו"ת משפטי עוזיאל ח"א חיו"ד סי' כ"ח-כ"ט). יש מי שכתבו, שהחילוק הוא בין אם המחלה מצויה או לא, ואם המצב מצוי, זה בגדר פיקוח נפש, אף על פי שאין חולה ממש בפנינו, כי יש להניח שוודאי נמצא חולה כזה במקום אחר שאפשר להצילו (ראה הוויכוח בספר אסיא, א, עמ' 202 ואילך, בהבנת משמעות דבריו של החזו"א).
יכול אדם להיות צדיק וישר, אבל הוא טמא מפני שנגע בדבר שטימא אותו או שהטומאה יצאה מתוכו
טומאה גופנית וטומאה מוסרית
ד"ר יצחק קניגסברג
בתורה אנחנו נחשפים למושג "טומאה", הפוגעת בגופו של אדם, בין אם היא נראית לעין ובין אם היא נסתרת. הטומאות הנראות לעין הן טומאות הנוגעות לנגעי הגוף – הצרעת, הבוהק ונגעי עור למיניהם, אישה נידה, זב וזבה, בעל קרי וכו'. הטומאות שאינן נראות לעין הן הטומאות הנגרמות ממגע או שהייה עם אדם מת, מגע בנבילה, שרץ, או מגע עם אדם הנגוע כבר בנגעי גוף. ככלל, אין לטומאה זו משמעות מוסרית. יכול אדם להיות צדיק וישר, אבל הוא טמא מפני שנגע בדבר שטימא אותו או שהטומאה יצאה מתוכו (זב, נידה וכו'). לפעמים גם מעשה של מצווה עשוי לטמא את האדם, כמו למשל השתתפות בלוויה או שרפת פרה אדומה. 
צורות ההיטהרות מטומאות גופניות הן: הרחקת הטמא מחוץ למחנה, רחיצה וטבילה במקווה, הזאת מי חטאת (אפר פרה אדומה מדולל במים חיים) על המיטהר, והקרבת קורבן.
יש הרבה מן המשותף בין הידבקות בטומאות הגוף להדבקות במחלות זיהומיות, שנגרמות בעקבות חדירת גורם מזהם לגוף. בדומה לטומאה, הזיהום יכול לעבור מאדם אחר, מבעל חיים, או מכל חשיפה לגורם נגוע אחר בסביבה. בדומה להיטהרות מטומאות הגוף, הטיפול השכיח במחלות זיהומיות הוא באמצעות בידוד החולה, שמירה על ההיגיינה, וטיפול באנטיביוטיקה ותרופות אנטי ויראליות בנגיפים (במקום הזאה במי חטאת בטומאה).
בדומה לטומאות הגוף הנסתרות מהעין, גם החיידקים והנגיפים נסתרים מהעין, אלא שמאז פיתוח המיקרוסקופ ניתן לזהותם, מה שאין כן במחוללי הטומאה, ואולי כשבית המקדש ייבנה בב"א, ולטומאה תהיה משמעות רבה בחיי היום יום, יימצא המכשיר המתאים לזיהויים.
סוג נוסף של טומאה – הטומאה המוסרית מופיע בפרשתנו: "וְלֹא תְטַמֵּא אֶת הָאָרֶץ". טומאה זו נגרמת עקב התנהגות לא מוסרית של לקיחת שוחד וכופר נפש כספי, על ידי גורמי אכיפת החוק, ממי שחייב עונש מיתה על רצח אדם בזדון, או הגליה לעיר מקלט על הריגת אדם בשגגה.  
התורה מצווה: "וְלֹא תִקְחוּ כֹפֶר לְנֶפֶשׁ רֹצֵחַ אֲשֶׁר הוּא רָשָׁע לָמוּת כִּי מוֹת יוּמָת: וְלֹא תִקְחוּ כֹפֶר לָנוּס אֶל עִיר מִקְלָטוֹ לָשׁוּב לָשֶׁבֶת בָּאָרֶץ עַד מוֹת הַכֹּהֵן", ואצל הנביא יחזקאל (יד'): "וְלֹא יִטַּמְּאוּ עוֹד בְּכָל פִּשְׁעֵיהֶם".
בדוגמאות שהובאו, אין המושג "טומאה" מורה כי קיימת טומאה ממשית על אדם או חפץ כלשהו, אלא זהו ביטוי מופשט, שנועד להבליט את חומרת המעשה ואת הצורך להימנע ממנו מן ההיבט המוסרי.

אם בן החסיד אינו רוצה בקב-הכנסות של בית המדרש ובועט במשרת הרבנות, הדיינות, השחיטות, והמלמדות, אז עלינו לטבוע על חיי היהודי את מטבע הלאומיות הישראלית
אוצר החיים בארץ הניכר/הרב צחי
הרב חיים יהודה ערנרייך הי"ד, היה איש של מתחים וניגודים חזקים. מחד גיסא היה חסידו של גדול הלוחמים בציונות בדורו, האדמו"ר ר' חיים אלעזר שפירא, ה"מנחת אלעזר" ממונקאטש. מאידך גיסא, מעריץ של הראי"ה קוק, מצדד בעמדות המזרחי, ואף מחבר חיבורים תורניים שקוראים לציבור התורני הרחב לעלות לארץ ולתמוך במפעל הציוני. כיהן כרבה האורתודוקסי של קהילת דווה בטרנסילבניה, ונרצח בשואה, עם משפחתו.
כסופר ועורך תורני פורה, הוציא לאור במשך 15 שנים את כתב העת החשוב "אוצר החיים". שמו של הרב קוק מעטר את ראשית תוכן העניינים של העותק הראשון של אוצר החיים, בשנת תרפ"ה (1925). כך הוא פותח את מפעל חייו: "עם ישראל הוא עם הספר. לא כעם הארץ, החי על אדמתו, כעם החנוני החי על פנקסו, כעם הכספי החי על סלעיו ודינריו. הוא עם הרוח, עם החי על תורתו ואמונתו. התורה היא חיי רוחו ונשמתו. אחוזה ודבוקה בו... את הכל לקחו, גזלו וחמסו ממנו – את ארצו, רכושו וכספו, אבל את תורתו לקח בידו. ובכל מקום נדנדותו, באשרו ובצערו – נפחה באפיו נשמת חיים".
עוד קודם לכן פרסם את חיבורו החשוב, "ישראל בין העמים", בשנת תר"פ, בו מדמה הרב ערנרייך את מצבו של העם היהודי בזמנו למדרש על אודות ישראל שעמדו אל מול הים ביציאת מצרים, והתחלקו לארבע כתות. אלה שביקשו לחזור, אלה שביקשו להלחם, אלה שביקשו לצווח ולצרוח ואלה שהציעו לקפוץ למים. וכך לשונו (עמ' 12): "תורת ה' איננה קרדם לחפור בה, לעסוק וללמוד בשביל צרכים-חומרים. לא לרבנים ולאחדי העם היא, כי אם קנין לאומי. כי כל אחד ואחד מחויב לידע את המצות ואת החקים אשר צוה ה' לעשות".
בהמשך מתאר הרב את התנועה הציונית כיהודים שביקשו בשלב ראשון את הנוחות בחיי הגלות, וביקשו להטמע באומות. כשהבינו שדרכם לא תצלח, התעורר בהם רגש לאומי עמוק וקדוש, וגאוותם הרוחנית החלה להתעורר, אם כי בכלים שהם עצמם לא ידעו להגדיר היטב. וכך מסקנתו (עמ' 23-22): " ...אם יש את לבבנו לקים את היהדות בטהרתה אין לנו בלתי אם אחת משתי דרכים. או לשוב אל חיי אבותינו בתוך חומת הגיטו... להנזר מכל אשר נעשה חוצה לה, ולא ידרכו כף רגלי בנינו מן הבית מדרש והלאה, ובנותינו לא תדענה כי נמצא בעולם הזה איזה ספר חוץ מן הסדור וצאינה וראינה. אך אם היא גזרה שאין רוב הצבור יכול לעמוד בה, אם בן החסיד אינו רוצה בקב-הכנסות של בית המדרש ובועט במשרת הרבנות, הדיינות, השחיטות, והמלמדות... אז עלינו לטבוע על חיי היהודי את מטבע הלאומיות הישראלית... לאומיות בטעם תורת ישראל. להקים דור עברי לאומי על פי התורה... להחיות בתלמידים את רוח מוסר ישראל... ליחד את לבם אל היהדות הצרופה ככל אשר היא נראית אלינו בצורתה הבולטת מתוך למודי נביאינו וחכמינו... לחזק את היסוד העברי בארץ האבות, ולהגדיל שם את השפעתנו, כי שואפים אנחנו להגאל לארץ אבותינו... עלינו לתקוע באזני העמים והממשלות כי עם אנחנו! לתן לנו זכויות לאומיות, בזכות כל אומות העולם, למען נחיה על פי רוחנו וטבענו! זהו הדרך אשר יבר לו ישראל... לא להתענג בחיק אם נכריה, לסגל לו מולדת עם אחר, ולהתנכר במעשיו לדתו ולרוחו".
סיכום דבריו חשוב ביותר (עמ' 24): "אם תתעורר בקרבך אתערותא דלתתא תבוא עליך אתערותא דלעילא. ועל כן חובה על כל איש הירא וחרד לדבר ה' לעבוד באחדות גמורה בהשתתפות הכחות שארץ ישראל תהיה לנו לארץ אומתנו!".
היכן שיש קיצונות נדע שאין זו דרך ה'. קדושה היא לחיות את החיים הריאליים באופן מאוזן ומתון
קדושתה של המתינות / הרב ד"ר עידו פכטר 
כיצד מתדבקים בא-לוהים? לחכמים שונים – בהם שאינם בני ברית – היתה תשובה ברורה. ההתדבקות בא-לוהים לדעתם באה על ידי כך שהאדם מתנתק מן החומר ומאמץ חיי פרישות. הגוף והגשמיות נתפסו כמנוגדים לרוח, ומשום כך סברו שעל מנת להתקדש יש כמה שיותר להתרחק מהם.
אבל לרמב"ם היתה תשובה אחרת לכך. בעקבות אריסטו אימץ הרמב"ם את מודל 'דרך האמצע'. השלמות האנושית לדעתו איננה כרוכה בפרישות והתנתקות מן הצדדים הגשמיים בחיים אלא בניהול מאוזן שלהם. על האדם לתת לגוף ולנפש את מה שהם צריכים במידה מספקת – לא להפריז ולא להמעיט, ורק אז, כשהגוף והנפש יהיו במצב מאוזן, תוכל הרוח להתבטא בצורה הטובה ביותר. לשמירה על האיזון הזה קרא הרמב"ם 'דרך ה'': "ומצווין אנו ללכת בדרכים האלו הבינונים והם הדרכים הטובים והישרים שנאמר והלכת בדרכיו" (הלכות דעות א, ה). 

המודל שמציע הרמב"ם מחולל מהפכה בתפיסת הדבקות. הדבקות בא-לוהים לשיטה זו לא נובעת מכך שהאדם מתרחק מן הגשמיות אלא מכך שהאדם מתדמה לא-לוהים בדרכיו. דמיון זה הוא הקרבה הגדולה ביותר לא-לוהים שיכולה להיות (ראו שם, הלכה ו).
ייתכן שלגישה זו ניתן למצוא תימוכין בתורה. פרשת קדושים בספר ויקרא פותחת בציווי "קדושים תהיו כי קדוש אני ה' א-לוהיכם" (ויקרא יט). לדעת ראשונים אחדים, מדובר בציווי עצמאי, מנותק משאר מצוות התורה. תכליתו להורות לאדם את דרך הקדושה, היינו את דרך הפרישות מענייני החומר, גם מהדברים שמותרים לאדם. אך לדעת הרמב"ם, מדובר בציווי כולל, המורה לקיים את כלל מצוות התורה (ראו ספר השורשים, שורש ד'). לדעת הרמב"ם זוהי הדרך לקדושה – שמירה על כלל מצוות התורה אשר יביאו את האדם למצב מאוזן מבחינה גופנית, נפשית ורוחנית.
על פי גישה זו של הרמב"ם ניתן להסביר את הציוויים השונים המובאים בפרשה. פרשת קדושים מביאה לכאורה סדר אקראי של ציוויים – בין אדם לחברו ובין אדם למקום, עשה ולא תעשה, מצוות תמידיות ותלויות בזמן – הבאים יחד. אבל ייתכן שהקו המנחה שלהם הוא הגישה המאוזנת. למשל, הפסוק "איש אמו ואביו תראו ואת שבתותי תשמורו" מורה על האיזון שבין חובת הציות להורים ובין השמירה על חובות האדם כלפי שמים; הפסוק "לא תלך רכיל בעמך לא תעמוד על דם רעך" מורה על האיזון שבין האיסור לדבר רעה על הזולת לבין החובה להגן על החברה; הפסוק "לא תעשו עול במשפט לא תשא פני דל" מורה על האיזון שבין החובה להגן החלש במשפט ובין האיסור לנצל את מעמדו כדי לעוות את הדין, וכן הלאה. בסופו של דבר, כל המצוות בפרשה, הלקוחות מתחומים שונים בחיים, יוצרות יחד אישיות מאוזנת, שאיננה מתמסרת באופן מלא לאף כוח או נטייה בחיים אלא נותנת לכל אחד את ביטויו הראוי לו. זוהי מהות הקדושה, האנושית וגם הא-לוהית.
בסגנון זה התבטאה ילתא, אשתו החכמה של רב נחמן (בבלי חולין קט, ב; בתרגום): "כל מה שאסרה לנו תורה התירה לנו דבר כמותו. אסרה לנו דם - התירה לנו כבד. נדה - דם טוהר. חלב בהמה - חלב חיה. חזיר – כוח של דג השיבוטה... אשת איש - גרושה בחיי בעלה, אשת אח - יבמה, כותית - יפת תאר".
זוהי אבחנה מרתקת: גם בתחום האיסורים אין מוחלטות. מלבד שלוש העבירות החמורות, אין דבר שהוא אסור לחלוטין בתורה. לכל איסור יש היתר נגדו. 
מכאן המסקנה ברורה: קיצונות, גם במצוות, אינה דרכה של תורה ולא דרכו של א-לוהים. היכן שיש קיצונות נדע שאין זו דרך ה'. קדושה היא לחיות את החיים הריאליים באופן מאוזן ומתון. זה אולי נראה פחות מלהיב, אבל זוהי האמת.
האדמה, היא ביטוי לאחריות של האדם לתת לכוחות הטבע להעניק חיים, ולקחת אותם – בזמנם. לכן גם אסור לעקור נטוע
לא נהפוך את הארץ ל"חנפה"
ההורג בשגגה – גולה. עוזב את מקומו. בורח מפני גואל הדם. לרגע לא יכול לעמוד במקומו. רק מחפש עיר מקלט, מזבח שיוכל לאחוז בו, כהן גדול שיסייע לו להציל את חייו. 
כלל הוא בידינו, העונש חייב להיות קשור למעשה. על מה ולמה ההורג בשגגה – גולה?! שמא נאמר שלא מדובר בעונש אלא בהצעה להצלת חיים, דרך להימנע מנקמת גואל הדם?! לשון הכתוב: " וְהִצִּילוּ הָעֵדָה אֶת הָרֹצֵחַ מִיַּד גֹּאֵל הַדָּם וְהֵשִׁיבוּ אֹתוֹ הָעֵדָה אֶל עִיר מִקְלָטוֹ אֲשֶׁר נָס שָׁמָּה" מסייע לאפשרות הפרשנית הזו. 

הפסוקים אחרים לא מאפשרים פרשנות זו: "וְשָׁפְטוּ הָעֵדָה בֵּין הַמַּכֶּה וּבֵין גֹּאֵל הַדָּם עַל הַמִּשְׁפָּטִים הָאֵלֶּה", כלומר, שההגליה היא תוצאה של פסיקה משפטית. 

פרשה זו, מזכירה באופן מפתיע את פרשת קין והבל. קין הרג את הבל בשגגה (מעשה ההריגה  טרם היה ידוע בעולם). באורח פלא עונשו: "וְעַתָּה אָרוּר אָתָּה מִן הָאֲדָמָה...נָע וָנָד תִּהְיֶה בָאָרֶץ". בהמשך קין בונה לעצמו את עיר המקלט: "וַיְהִי בֹּנֶה עִיר וַיִּקְרָא שֵׁם הָעִיר כְּשֵׁם בְּנוֹ חֲנוֹךְ", עיר שנועדה להציל אותו מנקמת 'גואלי הדם' שהסתובבו בעולם, "וְהָיָה כָל מֹצְאִי יַהַרְגֵנִי". כך גם הגולה לעיר מקלט, בונה אותה לעצמו, "עִיר מִקְלָטוֹ".
מכאן, שיש קשר עמוק יותר בין רצח בשגגה להגליה לעיר מקלט. הרש"ר הירש לא רואה עונש בעצם פעולת הנוודות. העונש הוא בחוסר היכולת לרכוש פיסת אדמה, קביעות: "שכן כוחותיה מנוצלים לצורך מטרותיו המוסריות של האדם. אך הפשע מנתק את הקשר שבין אדם לאדמה. ה' אומר: האדמה לא תוסיף תת כוחה לך. רק אם האדם הוא "הדום לשכינה", הרי האדמה היא "הדום לאדם". אולם, אם האדם מנתק את הקשר שבינו לבין ה', הרי ה' מנתק את הקשר שבין האדם לאדמה".

דווקא קין, שהיה עובד אדמה, נאלץ לנוד ממקום למקום. חקלאי ללא קרקע יציבה וקבועה – מאבד את זהותו, מהותו ומקור פרנסתו – חייו. המשמעות פשוטה: "כאשר הארץ נעשית "חנפה", הרי כאן "חנופה" פשוטה כמשמעה. עדיין זו אותה ארץ שנועדה להיות מבורכת ה' ממגד שמים מטל וממגד תבואות שמש, אולם הארץ, הטל ואור השמש מטעים; אין נבט ברכה עולה מן האדמה להחיות את הנפש ולשמח את הלב, ואם יעלה צמח, אין הברכה שרויה בלשד הנבטים והצמחים. והנה נאמר כאן: ולא-תחניפו את-הארץ; אם תסבלו רצח במזיד והריגה בשוגג, הרי אתם "מחניפים" את הארץ, שהרי זו הארץ אשר אתם בה; כל הווייתכם הארצית מושרשת בה, והיא רואה בכם, באדם, את המובחר שבמוצריה. ואם תסבלו בה רצח והריגה, תהפכו אותה ל"חנפה"...היא תעצור את הברכה שהיתה ראויה לצאת ממנה".

נטילת מקומו של האחר, מהווה נטילת מקומך שלך. האדמה, היא ביטוי לאחריות של האדם לתת לכוחות הטבע להעניק חיים, ולקחת אותם – בזמנם. לכן גם אסור לעקור נטוע, להשחית אילן מאכל. 

אם אינך מאפשר לטבע להתנהל על פי דרכו – אינך ראוי להיות חלק ממנו. עליך לגלות ל'אקס טריטוריה', עיר שהיא לא באמת עיר. היא מקום ללא מקום. מקום שתלוי באורך החיים הטבעי של הכהן...

אנחנו חברה שלא מעמיקה מספיק במשמעותו של רצח בשגגה. לא כמו קין והבל, לא כמו זה המתואר בפרשה.  יש סוגים מגוונים של הרג בשגגה: תאונות עבודה שהולכות ומתרבות, חוסר זהירות בכביש המוביל למוות מיותר, ועוד. אסור לנו להחניף את הארץ, להתייחס לחיי הזולת בסלחנות. פעולות מעין אלה מבטלות את הזכות לרכוש מקום יציב על פני האדמה, לאבד את משמעות החיים.  

בני ישראל עומדים בפני פרק חדש בחייהם. לפני שנכנסים לפרשיה חדשה, תמיד עדיף לעשות "ריוויינד" קצר לאחור, להיזכר בכל הצעדים שנעשו, ללמוד מהם ולהמשיך הלאה

ארזתם לבד?

עדי ארד
מכירים את אלו שטסים לחו"ל ואחר כך אוהבים לדבר על זה? מה זה לדבר, לחפור על זה! הם יישבו אתכם לארוחת שבת ויפרטו באופן מדויק את כל המסלולים שעשו, כל עמק וגיא יקבלו מקום של כבוד, כל שכיית חמדה קטנה או בית קפה ציורי יקרמו עור וגידים דרך התיאורים הבהירים, הם יישברו שיניים בניסיון קלוקל להגות את שמות הערים והכבישים במבטא המקומי ויציינו את המאכל הפופולרי בחבל הארץ המדוברת. 

בשבילם זה לחוות מחדש את הטיול.

בשביל המאזינים, זה כבר ניתן לפרשנות.

חלקם אוהבים לשמוע כל מילה, לא מפספסים אף פרט, כאילו הם עומדים להיבחן בבגרות עוד שניה על המסלול של החבר.

אחרים ינסו לדלות פיסות מידע עסיסיות ומעניינות מבין השורות שיוכלו להפוך למנה טריה של רכילות.

ויש את אלו, (הקבוצה החביבה עלי),
שפשוט היו רוצים לומר: "בחייאת ראבאק, תשלח לנו אלבום תמונות בוואטסאפ ואנחנו כבר נבין לבד".

בפרשה השבוע, מונים את כל מסעות בני ישראל, 42 במספר.

זה כבר היה מצריך ערב שלם כולל הקרנת שקופיות והסבר סימולטני.

מה הסיבה שכל כך חשוב לעשות סקירה שכזאת לאחור? הרי אין שום דבר מיותר שנכתב בתורה.

מבלי להיכנס לפרשנים, ניסיתי להרהר בנושא וקצת להבין.

כנראה שהתשובה היא ברמה ההוליסטית.

בני ישראל עומדים בפני פרק חדש בחייהם. לפני שנכנסים לפרשיה חדשה, תמיד עדיף לעשות "ריוויינד" קצר לאחור, להיזכר בכל הצעדים שנעשו, ללמוד מהם, להתמלא מהם ולהמשיך הלאה.

זה אומר שציון המסעות הוא דווקא לא אקט של "שואו-אוף" מקראי.

אלא יותר" קלואוז'ר".

וסלחו לי על המושגים הלועזיים, אבל בשפה הפסיכולוגית יש משמעות עמוקה וחשובה ביותר ל"קלואוז'ר".

אם אנחנו רוצים להתקדם בחיינו, עלינו לסגור סיפורים ישנים.

למצות את המסעות, ויותר מכך, להבין את המשמעויות.

בנוסף, בתוך כל הרשימה הארוכה, מתחבא לו סימן דרך חשוב, ציון מאורע משמעותי.

בפרשה שלנו זהו מות אהרון. לא סתם הוא מוזכר, יש לאירוע השלכות עתידיות.

ואם נחזור לרגע להשוואה לטיול המסופר, שימו לב שתמיד מתרחש איזשהו אירוע, שזז הצידה לרגע מהמסלול הקבוע.

הילד חטף חום באמצע הטיסה, פגשנו את השכנים ממול בכיכר עם המזרקה, ויש המהדרים ומציינים חנות בוטיק מעלפת שגילו במפתיע.

כל אחד ונקודת הציון שהשפיעה עליו.

אז בפעם הבאה שאתם נוסעים או יוצאים למסע, תזכרו, לכל חוויה יש משמעות. תנסו לחוות יותר ולספר פחות. להיות ברגע ולא סתם לבהות.

ואז אולי תרגישו שלא צריך כל כך הרבה מילים, לפעמים מספיקה תמונה אחת שרואים בה הכל על הפנים.

נא להדק את החגורות, תכף ממריאים.
בכי עז מטלטל את גופו, אך אינסטינקט הישרדותי קדמון, דוחף אותו להמשיך לנוע לשם ולבחור בחיים
עיר מקלט / נעמי (יפה) עיני
"וַיְדַבֵּר ה', אֶל-מֹשֶׁה לֵּאמֹר. דַּבֵּר אֶל-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם: כִּי אַתֶּם עֹבְרִים אֶת-הַיַּרְדֵּן, אַרְצָה כְּנָעַן. וְהִקְרִיתֶם לָכֶם עָרִים, עָרֵי מִקְלָט תִּהְיֶינָה לָכֶם; וְנָס שָׁמָּה רֹצֵחַ, מַכֵּה-נֶפֶשׁ בִּשְׁגָגָה. וְהָיוּ לָכֶם הֶעָרִים לְמִקְלָט, מִגֹּאֵל; וְלֹא יָמוּת הָרֹצֵחַ, עַד-עָמְדוֹ לִפְנֵי הָעֵדָה לַמִּשְׁפָּט" (במדבר, ל"ה, ט'- י"ב). 
עם הכניסה לארץ, מצוּוה העם להקים ערי מקלט - מקום בטוח עבור רוצחים בשגגה, שם יהיו מוגנים מפני נקמת דם של קרובי הנרצחים.
כבסרט מתח, אני רואה בעיניי רוחי את הרגע בו מגלה אדם כי בשל טעות שעשה, התרחש אסון ונפשו של אחר (לעיתים מישהו שהוא מכיר) ניטלה ממנו ומן העולם. מתוך האימה וההלם, ולאחר שווידא שאין בידו לסייע להרוּג, עוזב הפוגע את המקום, רץ בוכה ומזועזע לביתו, מכניס לתרמילו לבנים מן המגירה וקצת כסף וחולצות להחלפה, מתעכב קמעה ומתלבט אם לקחת מזכרת מבת/ בן הזוג ומהילדים, אם לסור לבית הוריו מולידיו ולספר להם על הזוועה שהתרחשה, או להיעלם כך פתאום, להיתלש מחיי יקיריו ולגלוֹת אל העיר בעלת השם המוזר. 
בעוד זמן קצר ייוודע הדבר לכולם. אולי אף ידווח במהדורת החדשות. הבשורה תגיע, אל מקום העבודה של האישה/ האח או אל בית הספר בו הילדים לומדים, וחייהם של רבים ישתנו לבלי הכר. "איזה סיוט! איזה סיוט!" מחשבות מציפות ומאיימות לפוצץ את מוחו של הרוצח בשגגה. "מדוע לא בדקתי היטב את פעילות המנוף, לאחר שתוקן וחזר לתפקוד פעיל?". "כיצד זה שגידור הבריכה לא היה הרמטי?". "סריקה אחת נוספת ברכב ההסעות, הייתה מונעת הכל". "איך שוכחים כדור בקנה? איך?". רץ או נוהג, מתקשה הבורח לראות את הדרך. לילה יורד והוא חש מאוים מכל צל או צליל פתאומי. הנה הם באים. זה הסוף. בפינת מקלט ישן, בתחתיתו של חדר מדרגות מצחין, הוא נרדם ומקיץ נבעת, משחזר שוב ושוב את הרגע בו המבנה קרס, את הזעקה שנשמעה ואת השקט הנורא שבא בעקבותיה. ליבו הולם וזרמי זיעה מכסים את גופו. "שיתפסו אותי". חולפת בראשו משאלה. "אין טעם לברוח". 
בכי עז מטלטל את גופו, אך אינסטינקט הישרדותי קדמון, דוחף אותו להמשיך לנוע לשם ולבחור בחיים.
לתגובות: naomieini1@gmail.com  
לצד המאורעות הקשים שאירעו במדבר, נתרחשו בו גם המאורעות הטובים המרכזיים ביותר בתולדות עם ישראל
נדודי ישראל במדבר – מסע נוסטלגי או טראומטי?
דר' מאיר נזרי

ספר במדבר מתמקד בנדודי ישראל במדבר סיני ומאורעותיהם במשך 40 שנה. המדבר תופס מקום נכבד בתורה: פרשת בא מתארת את מאורע יציאת מצרים למדבר, פרשת בשלח מתארת את מעמד בקיעת ים סוף ביום השביעי ליציאת מצרים, בו נשמעו שירת הים ושירת מרים. בפרשת יתרו עם ישראל נמצא 50 יום במדבר לקבל את התורה. מפרשת תרומה ועד פקודי עם ישראל בונה את המשכן שנחנך בא' בניסן לשנה ב' לשהותם במדבר. חומש ויקרא עוסק בהלכות הקרבנות, המנחות והנסכים שמקריבים במשכן שבמדבר. חומש שמות מתאר את מאורעות המדבר בשנה הראשונה. חומש במדבר מתאר 39 שנות נדודי ישראל במדבר וחומש דברים 27 ימים אחרונים, כאשר ארבע הפרשיות האחרונות נצבים/ וילך/ האזינו/ וזאת הברכה נאמרות ע"י משה ביום פטירתו וחותמות את המסע במדבר.
כיצד עלינו להשקיף על תקופה זו? האם זוהי תקופה נוסטלגית של זכרונות נעימים, התרפקות וגעגועים על העבר, או שמא אין היא אלא תקופה של משברים ואכזבות, סבל ונדודים? לשם כך נסקור פרשיות מרכזיות בנדודי ישראל במדבר. 
העגל, המרגלים וקרח
נפתח במאורעות הקשים. ראשון שבהם הוא חטא העגל. בו' בסיון שמעו ישראל מפי הגבורה את שני הדיברות 'אנכי ה' א-להיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים' ו'לא יהיה לך א-להים אחרים על פני'. והנה לא חולפים אלא 40 יום, ובי"ז בתמוז עושים ישראל עגל הזהב ומכריזים 'אלה אלהיך ישראל אשר העלוך מארץ מצרים', מאורע קשה המתואר ע"י חז"ל כמשל 'לכלה המזנה תחת חופתה'. החתן הוא הקב"ה, הכלה היא ישראל, השושבין הוא משה הקורע את הכתובה משל לשבירת הלוחות. תגובתו של ה' 'ועתה הניחה לי ויחר אפי בהם ואכלם' (שמות לב,י). אלמלא תפילת משה הארוכה 'ויחל משה' שחוללה מפנה לטובה 'וינחם ה' על הרעה אשר דבר לעשות לעמו'. 

מאורע שני חמור מאוד הוא חטא המרגלים (במ' יג-יד). מדובר בנשיאי המטות, 'כלם אנשים ראשי בני ישראל המה', שנתבקשו להביא מודיעין ובמקום זה הביאו הערכה קשת על התבוסה הצפויה לישראל מהכניסה לארץ ישראל 'ארץ אוכלת יושביה' 'אפס כי עז העם היושב עליה'...  ישראל פורצים בבכי ותגובת ה' 'אתם בכיתם בכיה של חינם ואני אקבע לכם בכיה לדורות' (תענית כט ע"א) הוא יום ט' באב. 40 ימי הריגול הפכו ל-40 שנות נדודים 'יום לשנה יום לשנה', ומדבר סיני הפך לבית קברות לאותו דור מבן עשרים שנה ומעלה'. 
פרשה שלישית קשה במדבר היא מחלוקת קרח ועדתו כנגד משה וערעור על מנהיגותו (במ' טז-יז) המואשם בהתנשאות, ומתבקש להעמיד עצמו לבחירות על פי הכלל של 'כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה''. התוצאה: הארץ פתחה את פיה ובלעה את כל אנשי קרח ועדתו, 250 ראשי סנהדראות נשרפו חיים, והמגפה שפרצה גבתה את מותם של 14.700 מבני ישראל.
גם דברים טובים
לצד המאורעות הקשים שאירעו במדבר, נתרחשו בו גם המאורעות הטובים המרכזיים ביותר בתולדות עם ישראל. הראשון שבהם הוא יציאת מצרים למדבר. תיכף ליציאת מצרים זכו למאורע נוסף, בקיעת ים סוף. את מאורע יציאת מצרים מזכירים בכל יום בק"ש וברכותיה, בקידוש של כל שבת וחג 'זכר ליציאת מצרים' ובהגדה של פסח, ושירת הים נאמרת כל יום בתפילת שחרית. 
מאורע מרכזי שני הוא מעמד הר סיני שאירע 50 יום לאחר יציאת מצרים, שהפך את עם ישראל לעם סגולה ולממלכת כהנים. בא' בניסן בשנה ב' זוכה עם ישראל למאורע שלישי חשוב - הכניסה למשכן הנמשלת לכניסת הכלה לחופה 'ויהי ביום כלת משה להקים את המשכן' (במ' ז,כא) - 'כלּת כתיב' (רש"י בשם  המדרש). 
נדודים כירח דבש
כיצד עלינו אם כן להתייחס לנדודי ישראל במדבר סיני? על שאלה זו כבר השיב ירמיה: 'זכרתי לך חסד נעוריך אהבת כלולותיך לכתך אחרי במדבר' (יר' ב,ב). שלוש הצלעות של הפסוק מתייחסות על פי המלב"ים לשלוש תקופות: 'חסד נעוריך' – 'לפני השידוכין' הנמשלת לתקופת האבות, אהבת כלולותיך- 'השידוכין', משל ליציאת מצרים ומעמד הר סיני, לכתך אחרי... 'אחרי השידוכין'. תקופת המדבר היא אפוא מעין ירח דבש, שבה הקב"ה סיפק את כל צרכיהם של ישראל: 'שמלתך לא בלתה מעליך ורגלך לא בצקה זה ארבעים שנה'.  המן ירד להם דבר יום ביומו; בארה של מרים סיפקה מים נקיים בכל שעות היממה; ענני הכבוד הקיפום יומם ולילה, ארון הברית ליווה אותם בכל מקום; ודור המדבר זכה להנהגה נבחרת: משה, אהרן ומרים.    

גם הנביא הושע משתמש במדבר כמקום נוסטלגי בתיאור חידוש הברית בין ה' וישראל בעתיד: 'לכן הנה אנכי מפתֶיה והולכתיה המדבר ודברתי על לבה... וענתה שמה כימי נעוריה וכיום עלותה מארץ מצרים' (ב,טז-כג); הברית בין הדוד והרעיה תהיה נצחית 'וארשתיך לי לעולם' (שם, שם, כא-כב) וקשר האהבה בין ה' לישראל יתחדש במקום שנרקם לראשונה במדבר. בפרק אחר מחדש הנביא דימוי חיובי חדש לישראל 'כענבים במדבר מצאתי את ישראל' (ט,י). גם בשיר השירים נזכר המדבר פעמיים כמקום וכתקופת התרפקות לדמות הרעיה ישראל 'מי זאת עולה מן המדבר מתרפקת על דודה' (ה,ה  ג,ו) 'מקטרת מור ולבונה' ככלה מקושטת ומאופרת הנכנסת לחופתה.  
ראינו כי המדבר נתפס על ידי ירמיהו, הושע ושיר השירים כמקום התרחשותם של המאורעות המרכזיים בתולדות ישראל: יציאת מצרים, מתן תורה והקמת המשכן, וארבעים שנות הנדודים כירח דבש. השקפה זו מלמדת אותנו דבר נוסף - להתמקד בטוב שעובר על הפרט ועל הכלל ולהתעלם מן המשברים החולפים. 
nez@neto.net.il
בימינו, ייתכן ונגדיר את השכחה של ילד ברכב כחמור יותר משוגג, שכן ניתן  להתגבר על השכחה באמצעיים טכנולוגיים
אס.אמ.אס או חיים?/הרב מאיר נהוראי
אם היו שואלים כל נהג ונהגת על הכביש מה הם מעדיפים - להישאר בחיים או לענות על ההודעה שקיבלו הרגע בטלפון, התשובה ברורה. אז למה כל כך הרבה נהגים בכבישים עסוקים בטלפון הנייד במקום להתמקד בהגעתם לביתם בשלום? התשובה היא, שברוב המקרים הכל מסתיים בשלום ולכן מופעלת אצלנו שיטת ה"סמוך" – לי זה לא יקרה.
פרשת מסעי עוסקת בדינם של רוצחים בשגגה, שנדרשים לנוס אל ערי המקלט. הדוגמא המובהקת לכך מובאת בספר דברים (יט,ה): "וַאֲשֶׁר יָבֹא אֶת רֵעֵהוּ בַיַּעַר לַחְטֹב עֵצִים וְנִדְּחָה יָדוֹ בַגַּרְזֶן לִכְרֹת הָעֵץ וְנָשַׁל הַבַּרְזֶל מִן הָעֵץ וּמָצָא אֶת רֵעֵהוּ וָמֵת... פֶּן יִרְדֹּף גֹּאֵל הַדָּם אַחֲרֵי הָרֹצֵחַ". יער הוא רשות משותפת לרבים, שם כל אחד יכול ללכת ולהסתובב ולכרות עצים. בשל כך נדרש מחוטב העצים להישמר ולהיזהר בעת עבודתו שלא יפגע באחר. חוטב העצים לא נזהר דיו והניח שהכול בסדר, אלא, שלמזלו הרע צירוף מקרים הוביל להרג של עובר אורח תמים שנקלע למקום. על אף שהרג בטעות - התורה מגדירה אותו רוצח. אות קלון זה מלווה אותו בכל עת וכך נאמר במשנה (שביעית י,ח): "רוצח שגלה לעיר מקלט ורצו אנשי העיר לכבדו יאמר להם רוצח אני אמרו לו אעפ"כ יקבל מהם".  גם בשעה שמשתחרר מעיר המקלט לאחר מות הכהן הגדול מוגדר בפרשתנו כרוצח (לה, כח): "וְאַחֲרֵי מוֹת הַכֹּהֵן הַגָּדֹל יָשׁוּב הָרֹצֵחַ אֶל אֶרֶץ אֲחֻזָּתוֹ". כך גם בהמשך חייו כאזרח מהשורה ממשיך הוא לשאת את אות הקלון כפי שנפסק בשולחן ערוך אורח חיים (קכח, לה) ביחס לכוהנים: "כהן שהרג את הנפש אפילו בשוגג לא יישא את כפיו, ואפילו עשה תשובה!".
מדוע נגזר עליו להיקרא  'רוצח' כל ימיו? הלא שגגה יצאה מתחת ידו! דומה שהסיבה לכך היא שהתורה דורשת מאיתנו לקחת אחריות בכל רגע שנכנסים אנו למציאות שעלולה לסכן את האחר. ההתעלמות מהאחריות נובעת מיהירות שגורמת לזילות בחיי אדם ועלולה להביא לתאונות שתחשבנה רציחה בשוגג. ישנן טעויות שעלולות לגרום למציאות טראגית עד כדי שאפילו הורים יגרמו למיתת ילדיהם. אדם יוצא לעבודתו ושוכח שבמושב האחורי יושב ילדו ברכב הנעול. מנתונים שפורסמו לאחרונה מתברר שלא מדובר בתופעה נדירה כל כך. המכנה המשותף לכל המקרים הוא היסח הדעת. שכחה או חוסר שימת לב מוגדרים כשגגה שבעטיה חייבים גלות. 
עיר מקלט היתה קולטת גם באירועים שהורים הרגו בשוגג את ילדיהם. דוגמא לכך מובאת בירושלמי מכות (ב,ד) אודות הורה שישב על  בנו בשגגה והרגו: "ישב לו על גבי מיטה ביום, ואין דרך התינוק להינתן על גבי מיטה ביום, גולה". הסיבה לכך היא שבטרם ישיבתו היה עליו לבדוק אם מונח שם התינוק. בימינו, ייתכן ונגדיר את השכחה של ילד ברכב כחמור יותר משוגג, שכן ניתן  להתגבר על השכחה באמצעיים טכנולוגיים. כשם שהתורה מחמירה עם  ההורג בשגגה ומגדירה אותו רוצח כך התורה אינה מוותרת על שיקום חייו. כדברי המדרש (דברים רבא ,ב,ל):" אמר ר' יוסי ברבי חנינא: 'אמר לו הקב"ה למשה: הזרח שמש לרוצח, ונתת לו מקלט שיגלה  לשם, שלא יאבד בעוון הרציחה, כשם שהשמש הזה מאיר לעולם"'. 
עיר מקלט היא גם הצלה וגם שיקום לאלו שרצחו בשגגה. ימי הקיץ הלוהטים דורשים מאיתנו ביתר שאת ריכוז. זאת ועוד, מוטלת עלינו החובה להפנים שאחיזה בהגה עלולה להביא לתוצאות טראגיות וחייו של אדם תמים עלולים להשתנות, וברגע אחד ייהפך להיות רוצח בשגגה. 

אנחנו רגילים להסתכל על העולם כעל איזה מקום ענק ומשונה שהושלכנו אליו, כשאנו מנסים ללמוד להסתדר בו כמה שיותר טוב
לברוא עולם
משה רט
סוליפסיזם היא גישה פילוסופית מוזרה למדי, לפיה רק אני קיים. כל היקום, העולם, האנשים, החיות והחפצים שסביבי - אינם אלא חלום ממושך שאני חולם, ולאף אחד מהם אין תודעה או רגשות משל עצמו. כשם שבחלום אני רואה אנשים וחיות שנראים אמיתיים, ולמעשה הם רק דימויים שיוצר התת-מודע שלי, כך לפי הסוליפסיזם קורה גם במציאות הרגילה. אין עוד מלבדי.
כמובן שכל אחד יכול להיות סוליפסיסט רק בפני עצמו, כי כל אחד יודע ישירות רק שהתודעה שלו אכן קיימת, אבל אין לאף אחד גישה לתודעות של אחרים. אני יכול להיות סוליפסיסט, אבל אם לאנשים אחרים יש באמת תודעה משלהם, הם יידעו מיד שאני טועה לגביהם ולא ייקחו אותי ברצינות. לכן מי שדוגל בסוליפסיזם לא יכול לעולם לשכנע אחרים בעמדתו (כי הם יודעים מיד שהוא טועה לגביהם), אבל מצד שני גם הם לא יוכלו לעולם לשכנע אותו שהם אכן קיימים.
אבל למה להתעסק בכלל ברעיון מוזר ולא אינטואיטיבי שכזה? התשובה היא שגם מצורת הסתכלות כזו על העולם אפשר ללמוד משהו.
אנחנו רגילים להסתכל על העולם כעל איזה מקום ענק ומשונה שהושלכנו אליו, כשאנו מנסים ללמוד להסתדר בו כמה שיותר טוב. אם ארכיב מדי פעם משקפיים סוליפסיסטיים, נקודת המבט שלי תשתנה לגמרי: פתאום העולם הוא לא סתם מקום זר, אלא יצירה של התת-מודע שלי. אני זה שבראתי אותו, גם אם לא בכוונה. ואם אני בראתי אותו, אז לכל דבר שקיים בו יש משמעות לגביי: כשם שהחלום מורכב כולו מחומרים שנמצאים בתת-מודע שלי, כך גם העולם. ממילא אני יכול ללמוד מתוכו על עצמי.
גישה כזו יכולה גם לשנות את היחס שלי לאנשים אחרים ולתופעות שונות. אין טעם להתעצבן על כל מיני דברים שהם אומרים ועושים, כי הם לא אויבים שלי - הם בסך הכל היבטים של התת-מודע שלי. אפילו האנשים הכי שונים ממני הם בעצם ביטוי לרצונות או מחשבות מודחקים שקיימים אצלי. במקום להילחם בהם בזעם, אפשר לנסות לחשוב מה קיים בתוכי שגרם להם להופיע בעולם שבראתי.
לא בריא להישאר עם משקפי הסוליפסיזם יותר מדי, שלא נבוא לזלזל באחרים חלילה. אבל מדי פעם זה תרגול טוב.
הכיסאולוגיה סודרה. מה עם העמדות?/מדור מוטי זפט
סוף טוב (ימין מאוחד), הכל טוב? לא בטוח. (ולפני שנמשיך. הדברים נכתבים ביום שלישי לפנות ערב. מועד הגשת הרשימות הוא חמישי בערב. דברים עשויים להשתנות). ועל ראשון ראשון. חצי הכוס המלאה- האיחוד בין שקד את בנט עם פרץ, סמוטריץ' והחברים, הוציא את 'איחוד מפלגות הימין' מסכנת אי חציית רף אחוז החסימה. אולי הוא גם יוסיף לסך הכל של החברים האלה יחד מנדט, שניים או שלושה, לא בטוח. כי יש גם כאלה שהחיבור הזה (גם בלי עוצמה יהודית) מרתיע אותם. בין אם הם זוכרים את חו"ד של הרב פרץ על בנט ["אדם שהאמנו בו תכנן למוטט את הבית שלנו על יושביו", או את דברי בנט בתגובה להתלהמות של מוטי יוגב: "אתה יכול לחדול מהעיסוק האם תואיל בטובך לקבל אותי אליך. אינני מעוניין בך, ישפוט הציבור ביננו" (במקרה הם אחד אחרי השני ברשימה החדשה)]", או בכלל, שנמאס להם מכמה שבועות של מאבקי כיסאולוגיה ואגו. אבל בסך הכל, איחוד נשמע טוב. איחוד משמע גם פחות הכפשות ויריות בתוך הנגמ"ש. גם זה משהו. המכנה המשותף לאיחוד (טכני, יש להזכיר) הזה הוא- הקו הימני. בזה יש שם קונצנזוס. ב'דגל השני' – דת-מדינה – ההבדלים עצומים, ודומה שאפילו לא ניתנים לגישור ופישור. אלא, שלמי אכפת. אם כל האיחוד הזה הוא באמת רק טכני להרבות מנדטים, וביום שאחריי כל מפלגה יוצאת לדרכה העצמאית, מי שבאמת רק העניין הימני מעניין אותו באמת, לכאורה לא צריך לעמוד בפני דילמה רבה (חוץ מהליכודניקים). מי שענייני דת-מדינה חשובים לו לא פחות, הוא בבעיה. בקולו שלו את מי יכניס: את סמוטריץ' החרד"לי, או את בנט ה"לייטי" או אפילו את הגברת ססובר (תתחילו להתרגל), ייבוא נוסף של בנט שלא מהמחנה הדתי? שאלה. (אפרופו ססובר, האם בנט בונה עליה כצמד הפוליטי שלו- אשה, חילונית, מבית טוב, ועוד,-  לאחר שאיילת שקד תעבור (ומתישהו זה יקרה) לליכוד?). ימים יגידו. מעבר לכך, אחרי כל הבלגן על מיקומים, כעת יידרש האיחוד הזה לדבר אלינו (ולשכנע אותנו), סוף סוף, בנושאים ולא באנשים. אנחנו מתגעגעים לזה. אגב, כותב שורות אלה לא רואה אסון גדול שבאותה מפלגה יש ריבוי דעות בנושאים מהותיים, ובלבד שיהיה חופש הצבעה לכולם, חרמות ופולסות דנורות למיניהן...

**
הרב פרץ עמד בפרץ  (תמונה ביבי)
אם בגיליון הקודם הענקנו צל"ש לבנט שוויתר על הבכורה לשקד במפלגתם, הפעם אנחנו מעניקים את הצל"ש לרב רפי פרץ - שלא רק שוויתר על המקום הראשון ברשימה המשותפת (חרף התנגדות אשתו), אלא ובעיקר על שלא שעה להפצרותיו וללחציו של ראש הממשלה נתניהו שלא ללכת ברשימה משותפת עם איילת שקד ונפתלי בנט אלא לרוץ בשני ראשים. זה לא קל, בטח לטירון פוליטי, לסרב להצעה של ראש ממשלה, שמן הסתם הבטחות נדיבות לצידה. אבל בלחץ של רבים מהמחנה, הרב רפי פרץ הבין שרק טובתו של נתניהו מדברת מתוך גרונו, בעוד הוא, הרב פרץ, מחויב קודם כל למפלגה בראשה הוא עומד, והרב פרץ עמד בפרץ. מה שכן, פטור בלא כלום אי אפשר, והמתנה שהביא הרב פרץ לנתניהו היא שגם בנט ושקד, שבתחילה סירבו לתנאי שהעמיד להמליץ רק על נתניהו להרכבת הממשלה הבאה, הסכימו לכך, גם אם מתוך אי נחת, ובלבד לאפשר את האיחוד. (אגב, הם גם הסכימו שלא לתקוף את נתניהו בקמפיין. תחושת בטן שלי- הם יתקשו להבליג נוכח מה שייצא מהמחנה של נתניהו עליהם). עוד הוסכם על העקרונות הבאים: הסיעה תנהל את המו״מ הקואליציוני מול ראש הממשלה נתניהו במשותף במטרה להביא להקמת ממשלת ימין בראשותו, שילוב אנשי עוצמה יהודית ייעשה על בסיס שריון/ים בליכוד (ראו בהמשך), וכן נקבע שהשותפים ידרשו חקיקת חוק נורבגי מרובע. 
**
הליכוד: סכנה ודאית לאיבוד השלטון  (תמונה גדעון סער)
גורמים בליכוד הגיבו כך על האיחוד דלעיל: "זה איחוד פיקטיבי אם לא מכניסים לתוכו את כל המפלגות מימין. אם בכך נגמר המהלך, כשמנגד המפלגות הערביות מאוחדות, גוש הימין בסכנה ודאית לאיבוד השלטון. בנט, שקד וסמוטריץ׳ השאירו בכוונה בחוץ 5-6 מנדטים לגוש הימין - והם מסכנים במודע את המשך שלטון הימין. עדיין לא מאוחר מדיי לתקן את הטעות המסוכנת הזאת".
מספר 6 בליכוד, חה"כ גדעון סער, אמר ביום שלישי בגל"צ על האיחוד דלעיל: "זו בדיוק אותה מפלגת 'הבית היהודי' כפי שהייתה לפני פרישת בנט ושקד, רק בסידור אחר", והוסיף: "אם הליכוד לא יהיה הכוח הפוליטי הגדול ביותר, יש סכנה שלא תהיה ממשלת ימין". על איילת שקד אמר: "הבחירה לאן להצטרף הייתה שלה, הייתי שמח אם היא הייתה בליכוד. מניח ששקד בעתיד תהיה בליכוד", העריך.
וכל זה מביא אותנו להעריך, כיצד יגיב נתניהו לכך שלא קיבל כאן את כל שקיווה מאיחוד מפלגות הימין? קודם כל גורמים בכירים בליכוד פסלו כל אפשרות שהליכוד ישריין מקום לרב אלי בן דהאן (כפי שעשו בבחירות האחרונות) או לעוצמה יהודית (מה שהם ציפו מהבית היהודי). מעבר לכך, רק פתי יאמין שנתניהו לא מתכנן שוב איזה קמפיין של געוולאד. אף שגדעון סער בטוח לא תיאם עם נתניהו, באותו ריאיון בגל"צ הוא אמר גם: "איילת שקד עם הרב רפי פרץ וסמוטריץ' ובנט הם שותפים וחברים שלנו. עכשיו כשברור שאין סכנה שהם לא יעברו את אחוז החסימה – חייבים לחזק את הליכוד." (ההדגשה שלנו). מה שנקרא, חברים, חברים, אבל כשהספינה בוערת, "ואני את נפשי הצלתי"- קודם). אגב, יש ב'ימין החדש' שגם חוששים, שבזמן אמת, אם תיווצר אפשרות של צירוף הליכוד לכחול לבן במסגרת ממשלת אחדות, לא בטוח שהליכוד יזיע על כך שגם 'הימין המאוחד' יהיה חלק ממנה. החשש הוא שאפילו עם החרדים הם יסתדרו מהר יותר.
שאלה במקומה, והנה התשובה
"איך ייתכן שכל הציונות הדתית על מוסדותיה - ישיבות תיכוניות, הסדר, אולפנות, מכללות וכוללים, לא הצמיחו מנהיג לציבור הדתי-לאומי והוא נאלץ לייבא בוגרת החינוך התל אביבי החילוני הריקני והקלוקל?", תהה המחזאי והתסריטאי איש השמאל שמואל הספרי, בציוץ בטוויטר. אפשר לחלוק על הספרי, לסתור על השקפת עולמו וכדומה, אבל יש להודות: השאלה היא שאלה שכל אחד מהמגזר אמור לשאול את עצמו. איך זה שמהציונות הדתית צמחו שופטים בכירים, אנשי אקדמיה בכירים, אנשי ביטחון, תעשיה, מה לא, אך למצוא אחד או אחת מהמגזר, אדם מוערך/ אהוד/ מוסכם על הכלל, שיעמוד בראש האורגן הפוליטי שאמור לייצג את הציונות הדתית, לא מצליחים. בראייה שלי, יש לא מעט כאלה שמבחינת כישוריהם ואישיותם בהחלט ראויים לתפקיד. אלא, שהבעיה אינם איתם, אלא אתנו, הציבור הדתי-לאומי. הפילוגים והקוטביות שבתוכנו אינם מאפשרים להגיע לקונצנזוס. כמעט על שום דבר, בטח שלא על מנהיג פוליטי מוסכם. זרמים שונים בחינוך, תנועות נוער שונות, יישובים עם מאפיינים ייחודיים שונים, קהילות שונות, אפילו תרבות פנאי שונה, אלה אינם מתחתנים עם אלה, וכדומה. אז איך נסכים על מנהיג פוליטי שייצג את כולנו? הרי אם הוא (או היא) יהיה מהחלק החרד"לי, יקומו ה"לייטים" ויטענו שאינו משקף אותם. ולהיפך גם. אם תהא זו אשה עם שביס, יחששו ה"לייטים" מהתחרדלות, ולהיפך אם תבוא אשה דתית בגילוי ראש. וכיוצא באלו. תראו איך מתנהלים הדיונים ב'איחוד מפלגות הימין' בשבועות האחרונים, הוסיפו גם את הרבנים וקהליהם המושכים בחוטים ודוחפים את הפוליטיקאים למעשים או למחדלים, ותבינו כי רק מי שמחפש צרות לעצמו, יסכים להעמיד עצמו בראש מחנה שכזה. כל כך פשוט, כל כך עצוב.
גם ל'נעם' מותר  (צילום מכתב הרב טאו בכתב ידו)
מפלגת 'נעם', מבית מדרשו של הרב טאו (הר המור), נתקלה בכמה סירובים לפרסם (בתשלום) מודעות חוצות שלה לקראת הבחירות. המפלגה התלוננה בפני ועדת הבחירות המרכזית, כי החברות האלו עוברות על חוק דרכי התעמולה. הוועדה ביקשה את חוות-דעתו של היועץ המשפטי לממשלה, ומנדבליט השיב כי ישנה בחוק חובה על אותם גופים פרטיים לנהוג בשוויון ולהימנע מהפליית מתמודדים, בין היתר, על בסיס תוכן הפרסום בשילוט החוצות. הוסיף, כי משווקי הפרסום אינם מוסמכים להידרש לתוכן הפרסום. וכסף לפרסום מניין? 'נעם' יצאו בגיוס כספים המוני עם יעד של 1.5 מיליון שקל, וכן, יש היענות. בטוח שמנדטים לא ייצא מזה, אבל כמה חברות ואנשים יעשו מזה קצת ביזנס. למה לא? ואפרופו מפלגת 'נעם'. הרב טאו פרסם בכתב ידו מכתב המסביר, דוחף ומעודד תמיכה במפלגה הזו. (ראו בתמונה). באחד הפוסטים (לא זוכר את שם הכותב) ראיתי, שהרב טאו שכח רק להוסיף משפט: "ואם בגלל הרשימה הזו הימין יאבד כמה מנדטים ותעלה ממשלת שמאל, אני לוקח את האחריות עלי". רבים סימנו לייק.

מתחילים להפנים (אדלשטיין. צילום: אלירן ברוך)
"אני זועק - שלטון הימין בסכנה! ואנשים פשוט לא מבינים את זה. אם אנחנו ניכשל במועד ב' נקבל אוסלו ג! מתוך השאננות יכולות להתפתח תופעות שכולנו נבכה עליהן, אבל כבר יהיה מאוחר מדי", מדברי יו"ר הכנסת, אדלשטיין, בטקס פרס ירושלים. גם העיתונאי שמעון ריקלין, איש ימין מובהק ומיותר המקורבים לנתניהו אמר בשבוע שעבר כי הימין הולך להפסיד את הבחירות. הרגשה שלי: זה לא רק "זאב, זאב" להפחיד ולעורר, זו ממש תחושת בטן (גם) שלהם.
דחייה נוספת
עניין של הרגל. חוק הגיוס, זה שהפיל ממשלות. זה שבג"ץ נקב בתאריך לגמור כבר עם הסיפור הזה. חדשות חמות: המדינה הגישה לבג"ץ בקשה נוספת לדחיית מועד קיום פסק הדין בעניין חוק הגיוס, עד ליום 2.1.2020. זאת, נוכח התפזרות הכנסת ה-21 והבחירות לכנסת ה-22. בבקשה נאמר, כי תכלית הבקשה הנוכחית, בדומה לבקשה הקודמת, היא ליתן בידי הממשלה והכנסת פרק זמן נוסף לשם השלמת הליך החקיקה וזאת לאחר תחילת כהונתה של הכנסת ה-22, ובכלל זה ליתן לממשלה החדשה, שתוקם לאחר הבחירות הכלליות, זמן להידרש לסוגיה ולפעול מול הכנסת להשלמת החקיקה בסוגיה הרגישה שבנדון. אכי"ר.
לו הדבר היה תלוי בבני ישראל מן הסתם היו בוחרים 'לחנות' במקום מוצל, מוגן ומשופע במים עד יום מותם
ד"ר חזות גבריאל
מה העיקר במסע?
לכל 'מסע' יש שלושה שלבים מובחנים: יציאה מנקודת המוצא, המסע עצמו והחניה בנקודת היעד. פעמים היציאה היא העיקר, כמו: "ויצא יעקב מבאר שבע", פעמים הנסיעה היא העיקר, כמו: "ויסע אברם הלוך ונסוע הנגבה", ופעמים החניה ביעד היא העיקר, כמו: "ויחן את פני העיר". 
בפרשתנו 42 פעם "ויסעו ויחנו" כנגד 42 מסעות במדבר. על השאלה למה בכלל נכתבו מסעות אלו? תשובות רבות של רבותינו. ברם, על שאלת החזרה של הביטוי "ויסעו ויחנו" 42 פעם, לא מצאתי פרשנויות. 
מה רצו בני ישראל יותר מכל, לצאת? לנסוע? לחנות? רש"י: "אלה מסעי - למה נכתבו המסעות הללו? להודיע חסדיו של מקום. שאעפ"י שגזר עליהם לטלטלם ולהניעם במדבר, לא תאמר שהיו נעים ומטולטלי' ממסע למסע כל ארבעים שנה ולא היתה להם מנוחה. שהרי אין כאן אלא ארבעים ושתים מסעות. צא מהם י"ד שכולם היו בשנה ראשונה קודם גזירה משנסעו מרעמסס עד שבאו לרתמה, שמשם נשתלחו המרגלים שנא' (במדבר יב) ואחר נסעו העם מחצרות וגו' (שם יג) שלח לך אנשים וגו' וכאן הוא אומר ויסעו מחצרות ויחנו ברתמה למדת שהיא במדבר פארן. ועוד, הוצא משם ח' מסעות שהיו לאחר מיתת אהרן מהר ההר עד ערבות מואב בשנת הארבעים. נמצא שכל שמנה ושלשים שנה לא נסעו אלא עשרים מסעות זה מיסודו של רבי משה הדרשן".
לאור דברים אלו, לא נוכל לומר כי בני ישראל בכל השלבים רצו יותר מכל 'להגיע'. לפנינו אם כן שלושה שלבים שונים: בשלב א- בשנה הראשונה, בי"ד מסעות ראשונים קודם הגזרה למות במדבר, בני ישראל רצו יותר מכל 'לצאת'. שלב ב – במשך 38 שנה, התקיימו עשרים מסעות שהיעד שלהם לא היה ערבות מואב ולא כניסה לארץ. לו הדבר היה תלוי בהם מן הסתם היו בוחרים 'לחנות' במקום מוצל, מוגן ומשופע במים עד יום מותם, שהרי ממילא הם לא אמורים להיכנס לארץ. שלב ג- בשנה הארבעים, מדובר על הדור הממשיך אשר בעוד ח' מסעות מהר ההר ייכנס ארצה. הם יותר מכל רוצים 'להגיע'. לנסוע לערבות מואב. 
לשבחם של ישראל, על אף הגזרה הנוראה המוציאה כל חשק מלצאת למסעות כל שהן, מתארת התורה את כל המסעות של כל השלבים באותה מטבע  לשון - "ויסעו ויחנו"- "כולן שווין לטובה".
 להערות: hazutg@gmail.com

יש משפחות שלאחר אובדן מישהו לקח על עצמו לעשות עבורן מגבית. זה כרוך בבושה - משפחה שלפני המקרה הייתה נורמטיבית, חלק מקהילה, תורמת, פעילה, פתאום הופכת לשיחת היום. אתה פותח את הדלת ואתה לא יודע אם השכן תרם לך כסף או לא
קרן אור
בהשאלה מהחרדים – קרן יחד מקיימת מודל של תמיכה כלכלית והבטחת עתידם של יתומים שהוריהם נפטרו בטרם עת באם המשפחה הייתה חברה בקרן ותמכה במשפחות אחרות בשעת אסון. וזה עובד
ליאת שוקרון
אריאל בן דוד, מנהל עסקים וחבר הנהלת קרן יחד, היה סקפטי כשהרב הלל הורוביץ פנה אליו לפני 5 שנים עם הרעיון להקים קרן ערבות הדדית שתתמוך בעתידם של יתומים ויתומות שהוריהם שנפטרו בטרם עת היו חברים בה, אבל – לא היה לו נעים לסרב. "הייתי מאוד סקפטי אבל לא היה לי נעים להגיד לרב הלל. נרתמתי למשימה והאש בעיניים שלו הלהיבה אותי ואת יתר חברי הקבוצה. הטלתי ספק גדול אם יש בכוחנו להרים את זה ולגייס את ההמונים, והוא הצליח".
היום חברות בקרן כבר 23 אלף משפחות, והשיטה היא כזו: במידה ובאחת מהמשפחות החברות בקרן נפטר אחד ההורים – כל אחד מהיתומים הרווקים בגילאי עד 30, או עד שנתיים לאחר חתונתו, זכאי לקבל סיוע כספי חד פעמי בסכום בסיס של 50 אלף ₪, ועד ל-150 אלף ₪, תלוי בקושי הכלכלי של המשפחה. הסכום מופקד בקרן על שמו של היתום ומיועד להבטיח את עתידו – למטרות השכלה גבוהה, חתונה, ועוד. במידת הצורך מופרש סכום גם לאירוע בר מצווה וכיו"ב. הסכום שמועבר ליתומים נגבה בחלוקה שווה מחברי הקרן ומגיע לסכום של עשרות שקלים בודדים בחודש, ורק אם באותו החודש הועבר סיוע.
"מבחינה כלכלית זה רעיון מבריק ואני חייב לומר תודה גדולה לאחינו מהקהילות החרדיות שלימדו אותנו את השיטה", אומר אריאל. "במקום זה שבכל פעם שיש חלילה מקרה אסון הסביבה הקרובה ביותר מתחילה לגייס כסף וזה מלווה במבוכה למשפחה, ובכל פעם חוזרים לאותם אנשים שיכולים לתרום סכום גדול, באים לקבוצה מאוד גדולה של אנשים ואומרים להם שבלחיצת כפתור יש סכום גדול מאוד ליתומים ובעלות ממש מינימאלית עוזרים ליתומים לבנות את העתיד שלהם".
תהילה צימר, מלווה כלכלית של המשפחות בקרן יחד, מתייחסת גם היא למגבית שנוהגים לעשות עבור משפחות: "יש משפחות שמישהו לקח על עצמו לעשות עבורן מגבית. נגיד והגיוס הזה הצליח, זה כרוך בבושה - משפחה שלפני המקרה הייתה משפחה נורמטיבית, חלק מקהילה, תורמת, פעילה, פתאום הופכת לשיחת היום. אתה פותח את הדלת ואתה לא יודע אם השכן תרם לך כסף או לא. בנוסף, זה לא תמיד מצליח ולא תמיד יש מי שייקח על עצמו ויגייס את הכספים, ולא כולם בעלי קהילה ומשפחה תומכת", היא מתארת וממשיכה: "לצערנו, טרגדיות קורות. האמירה של קרן יחד היא שהחברה לוקחת על עצמה אחריות לטפל במקרים כאלה, ואז המשפחה הזו לא נמצאת בבעיה הזו לבד, כולנו שותפים לעזור. כשכל הקהילה נרתמת - יש 23 אלף משפחות, אז הנטל הוא ממש מזערי".
אחרי אובדן – המצב הכלכלי משתנה
הסכום שמוגדר בקרן ליתום הוא 50 אלף ₪, אך בפועל, במקרי פטירה רבים המשפחה זקוקה ומקבלת סכום גבוה יותר על פי אומדן הקרן. "בדרך כלל, רוב האנשים שיש להם ילדים קטנים בגילאי 0-30 וקורה להם אסון לא הספיקו להתבסס מאוד מבחינה כלכלית, ולפי ממוצע הסכומים שהעברנו עד היום רואים שהרוב הגדול באמת מקבל את הדרגה המקסימלית. למרות שיש גם מקרים חריגים שהאלמן או האלמנה אומרים לנו שהם מסודרים ולא צריך לדאוג להם", מספר אריאל.
"יש משפחות שעברו טרגדיה אבל המצב הכלכלי שלהן מצוין והן לא צריכות השלמה ל150 אלף ₪. אבל מדובר במשפחות צעירות, זו פטירה בטרם עת. רובנו בשלב הזה של החיים עוד לא הצלחנו לגייס חסכונות לילדים, לאוניברסיטה, לחתונה, ולכן הם זכאים להשלמה", מוסיפה תהילה. "הרבה פעמים אחרי אובדן כזה המצב הכלכלי משתנה. גם יש אובדן הכנסה כי משכורת אחת נפסקת, וגם אם יש פנסיה זה לא תמיד באותו היקף, והרבה פעמים בן הזוג שנשאר צריך לקצץ בהיקף משרה כי הוא צריך להיות יותר עם הילדים ולשקם את הבית. נוסף על כך, ההוצאות גדלות, צריך להשיג יותר עזרה ותפעול בבית. ברגע שחסר מישהו בבית יש יותר הוצאות. 
"ברגע שהנושא הכלכלי מטופל יש ערך משנה כי האלמן או האלמנה פנויים לטפל בשאר ההיבטים; בנושא הרגשי, הנפשי, לשקם את הבית. אנחנו רוצים להקל על המשפחות ועושים איזון עדין בין הרצון והצורך לתת להן את המקסימום ובין המחויבות שלנו לשאר 23 אלף המשפחות של הקרן שיודעות שאנחנו גובים מהן כסף רק במקרה הצורך".
חברה שלמה תומכת
במקרה שצוות הקרן שומע על אירוע פטירה במשפחה שחברה בקרן הם פונים למשפחה כדי לסייע לה כלכלית. 
תהילה: "היה מקרה שמשפחה הייתה לפני חתונה של אחד הילדים. האם נפטרה והם לא ידעו שהם חברים בקרן. פנינו אליהם וסיפרנו להם שאנחנו שמחים להיות שם עבורם. זה היה ממש בזמן, לפני החתונה כשיש קושי רב מסביב, וזה ממש היה כמו מתנה שנשלחת מהאמא, שהיא ככה דאגה להם. רוב בני המשפחות שנפגשתי איתם אמרו לי שמעולם הם לא חשבו שהם יזדקקו לעזרה של הקרן, הם הצטרפו כי הם חשבו לעשות משהו טוב של ערבות הדדית. מדובר בכמה עשרות שקלים בחודש ואני רואה שוב ושוב כמה זה משמעותי עבור המשפחות. גם כעזרה כלכלית וגם כאמירה שהן לא לבד. יש פה משפחות מאחוריהן, חברה שלמה שתומכת בהן. זו אמירה משמעותית".
תהילה מספרת לסיום כי לעיתים הפניה מגיעה מהמשפחה או מהקהילה, שמבקשים לדעת האם הילדים זכאים לסיוע. "כמעט בכל שבוע פונים לקרן ראשי קהילות, חברים או משפחה עם אירוע פטירה ושואלים אם המשפחה חברה בקרן יחד, ואם המשפחה לא חברה, הם שואלים –'אולי בכל זאת אפשר לעזור? אני אוותר על הזכות שלי, הם במצב קשה'. כואב מאוד להגיד למשפחה שהיא לא בקרן, אבל אנחנו לא יכולים לתת סיוע במצב כזה כי אין לזה קיום כלכלי. לכן, הקהילה צריכה להיות אחראית שכל החברים שלה נמצאים בקרן. כאקט של חסד וערבות הדדית, אבל גם כאחריות קהילתית".
לפעמים צריך שיחלפו שנות דור או יותר, כדי שהחיים יסתדרו בפרופורציות הנכונות שלהם. מה שנראה קשה תופס את מקומות כמועיל, ולהפך
לֶכְתֵּךְ אַחֲרַי בַּמִּדְבָּר 
אבי רט

פעמים רבות כאשר בני משפחה יושבים סביב 'זקני השבט' - ההורים או הסבים והסבתות, ואלו מספרים את סיפור חייהם ואת מה שהיה 'פעם', 'כשהיינו צעירים', הם מספרים איך כשהם התחתנו לא היה להם כלום, רק חול וחול, ובקושי גרו בצריף או באוהל, ולא תמיד היו מים חמים, ואיך הם הלכו לשדות לקטוף ירקות, או לבארות לשאוב מים, וסיפורים כאלו ואחרים מ'התקופה ההיא'. מעניין לראות ולשמוע שבדרך כלל כאשר הם מספרים על התקופה הקשה ההיא- על כל הצרות, המשברים הניסיונות והקשיים, ואפילו על העוני והרעב, הם מדברים עליה בנוסטלגיה ואפילו בגעגוע. אנשים שחיו במעברות נזכרים בהווי המיוחד, בקשר שנוצר בין השכנים, במשחקי הילדים, בריחות התבשילים, באווירת החג, בניגונים שבקעו מהפחונים, וכדומה.

לכאורה פרדוקס. על פי דבריהם ולפי מה שנראה במבט אובייקטיבי מדובר בתקופה של עבודה קשה, עוני, רעב, צפיפות, קור, חום וכן הלאה, וראה זה פלא- במרחק של עשרות שנים, בימי זקנותם, חלק גדול מ'הזקנים', מדברים על התקופה הזו וכל הנלווה עליה דווקא בגעגועים ובנוסטלגיה. חלק גדול מהם אומרים שבתקופה ההיא של הקושי עוצבה והתגבשה אישיותם, ונקבעו היסודות לעולם הערכים, האמונות, לכוח הרצון, ולמבנה האישיות שלהם.

המסקנה הפשוטה העולה מכל התיאור הזה היא מה שאומר הפתגם העממי- 'מה שלא הורג- מחשל'.

לפעמים צריך שיחלפו שנות דור או יותר, כדי שהחיים יסתדרו בפרופורציות הנכונות שלהם. מה שנראה קשה תופס את מקומות כמועיל, והפוך- ומה שנחשב בזמנו כנעים ונוח, עלול להתגלות לאחר שנים כדבר שהיה לרועץ. במבט ארוך טווח שר ההיסטוריה מעמיד כל דבר על מכונו ועל מקומו במקום הראוי לו.

כך גם תקופת הגיבוש הקשה שעובר עם ישראל במדבר. מה לא היה שם? חום וקור, רעב וצמא, משברי מנהיגות ורגעי שיא של אמונה, ריקודים לעגל וגילויי ערבות הדדית, קיטורים ותשבחות, התעלות ונפילות, טלטלות ומסעות בצד אומנות ומשכן, חסד בצד ייאוש- הכל מכל בכל. תקופת המדבר הייתה תרכיז ומיקרוקוסמוס לכל מה שיקרה לעם ישראל במשך כל ההיסטוריה שלו.
היו רגעים קשים של ייאוש. ייאוש של העם מה' וממשה, ייאוש של העם מעתידו, וייאוש של משה ממנהיגותו עד כדי רצונו למות. היו ימים של משברי מים ובשר, והיו ימים בהם העם ניצב איש פתח אוהלו, בוכים למשפחותיהם- מתאוננים, מקטרים, וזוכרים את הדגים הבצלים והשומים שאכלו כביכול חינם במצרים.

היו ימים של מחלוקת עד כדי שהארץ תפתח את פיה, וימים של קוצר רוח העם בדרך, וימים של מאיסה בארץ חמדה. הכל היה שם בארבעים השנים הללו.

ובמבט על של שנים לאחור יאמר הקב"ה לעם ישראל את המילים המתוקות ומלאות הערגה הללו- 'זָכַרְתִּי לָךְ חֶסֶד נְעוּרַיִךְ אַהֲבַת כְּלוּלֹתָיִךְ לֶכְתֵּךְ אַחֲרַי בַּמִּדְבָּר בְּאֶרֶץ לֹא זְרוּעָה'.
ספר במדבר הוא סיפור התהליך המרוכז והמרתק שעבר העם היהודי בארבעים השנים ההן, ובאלפי השנים אחר כך. הספר מתחיל בתחילת הדרך במדבר- "וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה בְּמִדְבַּר סִינַי בְּאֹהֶל מוֹעֵד בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְצֵאתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לֵאמֹר", ומסתיים כמעט ארבעים שנה אחרי, בפסוק האחרון בפרשת מסעי ערב הכניסה לארץ: "אֵלֶּה הַמִּצְוֹת וְהַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר צִוָּה ה' בְּיַד מֹשֶׁה אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּעַרְבֹת מוֹאָב עַל יַרְדֵּן יְרֵחוֹ".
על הכל ביחד- על הדבש ועל העוקץ, על המר והמתוק, על אהבת הכלולות וחסד הנעורים, ועל רגעי המשבר והייאוש- על הכל , ומתוך הכל - אנחנו יוצאים מחוזקים כפרטים וכעם, וקוראים לעצמנו ולעולם את סיסמת הנצח הנכונה לכל מצב- 'חזק חזק ונתחזק'.
אם הייתי יודע שייכתב עלי פסוק שמספר איך הגבתי כשקשה לי, מה עשיתי בתפילה, או כשמישהו פנה אלי לבקש עזרה, הייתי נותן יותר משקל לכל רגע בחיים שלי
אנחנו חלק מעלילה
גרנביץ
פעם הגיע רווק מבוגר לרבי נתן מברסלב, לשפוך את הלב על התלאות שהוא עובר. ר' נתן סיפר לו מה שעבר על יעקב אבינו, איך שלבן היתל בו, כשעבד עבור רחל וקיבל את לאה, וכל זה כשאין לו משפחה תומכת שהרי הוא בבריחה מאחיו. ואחר כך המשך העלילות עם ה'שווער', בקיצור, ייסורים והרפתקאות סביב העניין של הזיווג. 
אותו בחור ענה לר' נתן: "נו טוב, הסיפור של יעקב אבינו הרי כולו סודות התורה". "והסיפור שלך?", ענה ר' נתן, "הוא לא סודות התורה?"...
זאת נקודה נוקבת. קל לנו לקרוא סיפורים על התלאות של יעקב אבינו שהיה נרדף מאחיו ומחמיו. מעניין לנו לקרוא על דוד המלך שבילדותו היה ילד דחוי, שחי בבריחה משאול, ושעבר תלאות עד שלבסוף אפילו בנו רודף אותו, ועוד לא דברנו על הריכולים ועל הצהוב, "ישיחו בי יושבי שער" הוא אומר בתהילים.
ומה עם יוסף, שהאחים לא ממש מתים עליו ומוכרים אותו לעבד, שננטש על ידי משפחתו, עובר סיטואציה לא פשוטה של ניסיון קשה עם אשת הבוס, עד שמתגלגל לכלא כשבשמו נקשר סיפור מביש ביותר...?
לא פשוט אמנם. אבל באיזשהו מקום אנחנו אומרים לעצמנו, אלו סיפורים על גדולי האומה, אנשים שהיה להם 'ערוץ ישיר' עם הקב"ה, סיפורים שנכנסו לכתבי הקודש, איך זה קשור אלינו בכלל? אני, כשיש לי ניסיונות אני לא יוסף הצדיק. כשאני עובר תלאות, אני הרי לא יעקב אבינו או דוד המלך. אני לבדי בתוך ההרפתקאות. זאת התחושה. ופה ר' נתן אומר לבחור הזה: לא ולא! גם בסיפור שלך ה' נוכח, יש בתלאות שלך סודות התורה. הספר "שלך" נכתב עכשיו. יש משמעות לדברים שאתה עובר, ולתגובות שלך. זה לא משהו סתמי כזה.
המדרש (ויקרא רבה לד, ט) מביא כל מיני סיפורים מהתנ"ך, שאם האדם היה יודע שמעשה מסוים ייכתב עליו לדורות, היה נותן יותר השקעה ותשומת לב במעשיו. והמדרש מסיים: "ועכשיו אדם עושה מצוה - מי כותבה? אליהו ומלך המשיח. והקב"ה חותם על ידיהם". זהו מדרש מופלא, שבעצם אומר לנו שהכל ממשיך, כמו שיש ספר ירמיהו ויחזקאל, ממש עכשיו נכתב ספר מרדכי ושחר ויעל והדר... בשידור חי.
נו, אז אם הייתי יודע שייכתב עלי פסוק שמספר איך הגבתי כשקשה לי, מה עשיתי בתפילה, או כשמישהו פנה אלי לבקש עזרה, הייתי נותן יותר משקל ומשמעות לכל רגע בחיים שלי, לא כך? זה לא אמור להכניס אותנו ללחץ, אלא הפוך בדיוק, לתת משמעות גם לזמנים הפחות נעימים, לדעת שזה לא סתמי אלא חלק אינטגרלי מהעלילה.
"אלה מסעי בני ישראל" כמה טלטלות האדם עובר, והולך במדבר ובארץ לא זרועה בדרך ליעדים חשובים בחיים שלו. ואין לו עמוד אש וענן שמראים לו את הדרך, שמסמנים לו איפה לחנות ומתי לקום ולהמשיך ליעד הבא. והתורה מזכירה לנו ש"מוצאיהם למסעיהם - על פי ה'".
המדור – בלי חשש  - שמירת כשרות בחו"ל
מינימום אלתורים
הרב יצחק דביר
מרבני כושרות
את העקרון של "אל תביאנו לידי נסיון", וכן 'מי שטרח בערב שבת – יאכל בשבת', רובנו משתדלים ליישם לפני כל יציאה לטיול או גיחה מחוץ לבית, ועל אחת כמה וכמה כשמדובר בטיול ארוך שאנו עתידים להשקיע בו ממון רב. אנו מתכננים בדיוק היכן נבקר ומה נעשה בשעות הפנאי. כיהודים שומרי מצוות מוטלים עלינו תכנונים נוספים: כיצד נתפלל, היכן נשבות בשבת, וההכנה המשמעותית מכל – מה נאכל והיכן? כשאנו מקפידים לדאוג לכך מראש ולא נוקטים בשיטת 'יהיה בסדר' אנו נמנעים מלהגיע למצבי 'שעת הדחק' שבהם אנו נאלצים להיגרר ולסמוך על שמועות או מוצרים שמלכתחילה היינו מעדיפים שלא לאוכלם. 
השלב הראשון: שינוי צורת המחשבה. עם ההתפתחות התעשייתית העולם הקולינרי בימינו מורכב ומסובך הרבה יותר מבעבר. דוגמא להמחשה: אם בעבר היה נכון להניח שמאכל שלא רגילים להוסיף לו תוספות בעייתיות מותר, כיום מאכלים רבים מבושלים במערכות קיטור, ולעיתים מדובר במערכת קיטור אחת שמשמשת יחד אזור תעשיה שלם, במקרה שכזה מבחינה הלכתית מספיק שבאחד מהמפעלים יבשלו מאכל שאינו כשר, כך שכל המפעלים המחוברים אליו אינם כשרים. לכן, עלינו לדעת שמורכב מאוד להשיג בעולם מוצרים רבים שהם כשרים בוודאות, ועלינו להיערך ככל הניתן כך שלא נצטרך לאלתר במהלך הטיול.
השלב השני: מודעות. כשיוצאים לחו"ל צריך לקחת בחשבון שאכילה כשרה באזורים שאינם יהודיים אינה פרויקט פשוט כלל וכלל, וייתכן מאוד שבתמורה לטיול נשלם מחיר קטן בכך שמגוון המאכלים שמהם ניתן יהיה להנות מצומצם יותר.
השלב השלישי: תכנון. כשם שמקפידים לתכנן מראש ולבדוק במפות ומדריכי הטיולים היכן יש מסלולים טובים, תחבורה וכדומה, כך יש לתכנן מראש היכן נאכל את הארוחה הבאה, מתי בפעם הבאה נעבור בחנות כשרה, ולמה נזדקק עד אז. כבר בארץ כדאי לברר על ריכוזים של קהילות יהודיות וחנויות כשרות באזור המבוקש, וכך נדע להיערך בהתאם.
השלב הרביעי: אריזה. כדי להקל על חיפוש מוצרים כשרים בחו"ל, וכדי שלא נצטרך להחליט החלטות מתוך מצוקה, מומלץ לארוז כמה שיותר מוצרי מזון יבשים, שנשמרים לאורך זמן ויוכלו להוות בסיס לארוחה / נשנושים בעת הצורך. לדוגמא: חטיפי אנרגיה, לחמית, פריכיות, קרקרים, שימורים, מנה חמה וכדומה. בעלי התושיה מצטיידים גם באמגזית וסיר קטן ובכך מעשירים את הארוחות הבסיסיות שעליהם נשענים בברירת המחדל.
הרב היהודי והכומר הקתולי בעל השורשים היהודים למדו ביחד תנ"ך, הלכה, חסידות ואגדה
יהודי פולין מתעוררים כעוף החול העולה מאפרו חלק ב
במאמר זה נביא את סיפורם של יחידים המהווים חלק מהתופעה הכוללת של רצון לשוב לחיק המשפחה היהודית.
כומר קתולי עם שורשים יהודים
כל אדם המבקש לשוב ליהדותו, מעורר אצלנו את השאלה מדוע? אולם כאשר כומר קתולי מבקש להיות יהודי, הרי שהדבר אומר דרשני עוד יותר. 
לפני מספר שנים יאן פוול התבקש ככומר אזורי, להציג את הכנסייה שלו במחנה ההשמדה אשוויץ באירוע של מצעד החיים. המקום, ובעיקר מה שהוא מסמל, גרם לו להתעניין ביהדות וביהודים וכך החל לפתוח דף עלום גם בחייו המשפחתיים. לאחר בדיקה קצרה הבין פוול שהוא נין ונכד ליהודים שנהרגו בשואה. אביו היהודי, נשאר לבד כילד לאחר השואה ואומץ על ידי משפחה קתולית. פוול גדל והיה לאיש קתולי מבלי לדעת כלל על שורשיו היהודים. הכומר, החל ללמוד יהדות בסתר וביקש להעמיק בתורה. הוא התקרב לרב הקרוב למקום מגוריו וביקש ממנו ללמוד יהדות. הרב ניסה לדחותו, בטענה שהוא אינו חייב להרגיש מחויב להיות יהודי כיוון שרק אביו היה יהודי, אבל הכומר לא וויתר וקבע חברותא אחת לשבוע עם הרב. הרב היהודי והכומר הקתולי בעל השורשים היהודים למדו ביחד תנ"ך, הלכה, חסידות ואגדה. 
כאשר פגשתי את פוול הוא הציג בפניי את הדילמה המלווה אותו: "אני מרגיש את הקשר שלי ליהדות לתורה ולעם ישראל, אני מאמין בה' אחד, אלוקי ישראל. אני מרגיש תחושה פנימית הדורשת ממני לקבל על עצמי את אמונת משפחתי אשר נרצחה בשואה, אולם כאשר אני מגיע לכנסיה, ואני צריך לדרוש בפני ציבור המתפללים על יש"ו ועל תורת הנצרות, אני מרגיש שאני עושה שקר בנפשי".
בר מצוה בגיל 52
הוריו של מריאוש אופלקו לדרמן לא סיפרו לו מעולם שהוא יהודי. הוא נולד לאחר השואה בשנת 1948. בביתו לא היו מנהגים יהודיים או דתיים כלשהם. כאשר הוריו לא רצו שהוא יבין את שיחתם, הם דיברו ביניהם אידיש, אבל הוא היה משוכנע שמדובר בגרמנית. בשנת 1956 פיטרו את אביו מהעבודה אבל הוא לא הבין שהסיבה לכך היא הדם היהודי הזורם בעורקיו. בשנת 1968 כאשר החל גל של אנטישמיות וגירשו אלפי יהודים מהמדינה הפסיקו את לימודיו באוניברסיטה - גם אז לא הבין מה גרם לכך. דודיו דוד לאופרד ודוד קוזלבוסקי היו באים תמיד לבקר את משפחתו בחודש דצמבר, אבל רק כיום הוא מבין שהגיעו לכבוד חג החנוכה. מריאוש לא הבין או לא רצה להבין שהוא יהודי במשך 52 שנה, עד אשר ב-14 לינואר 1999 כאשר אימו שכבה על ערש דווי בבית החולים היא ביקשה לדבר איתו ביחידות. אז אמרה לו את אשר הוא לא חשד: 'מריאוש, אני יהודיה וגם אתה. אם אתה רוצה תהיה יהודי, אם אתה לא רוצה אל תהיה. תדע לך שלהיות יהודי בפולין זה קשה מאד'. אימו הוסיפה ואמרה שהיא מצטערת שלא סיפרה לו מוקדם יותר אבל היא פחדה ודאגה לעתידו. כמו כן היא גילתה לו שהוא נימול בהיותו ילד וכן שגם אשתו היא בעלת שורשים יהודיים אחרת הם לא היו מסכימים שהוא יתחתן איתה.
מריאוש שב הביתה נדהם וסיפר לאשתו על הגילוי המדהים. אשתו, התקשרה לאימה וגם היא התוודתה לפניה שהיא יהודיה. לאחר שבועיים, מריאוש התייתם מאימו, אבל נשאר עם הסוד הקיומי באשר לזהותו ויהדותו. הוא החליט להמשיך את המסורת המשפחתית אשר התגלתה לפניו ונסע עם בנו רדק, בן ה-25 למושקוביץ שבהונגריה לעשות לו ברית מילה. לאחר מכן עשו לו בר מצווה בהיותו בן 52 ויקרא שמו בישראל משה. מריאוש הפך להיות מראשי הקהילה היהודית בוורוצלב בפולין.
אמא קתולית, אבא אנטישמי ובן יהודי
אמו של ג'אסק קוזאבוזקה הייתה ילדה בתקופת השואה ונלקחה למנזר לילדים יתומים. הוריה נהרגו בשואה והיא נותרה לבדה במנזר עד אשר משפחה פולנית החליטה לאמצה. היא גדלה ללא כל ידיעה על כך שהוריה היהודים נספו במחנות השמדה ושלמעשה גם היא יהודיה כהלכה. רק לאחר שנים רבות, בהיותה בת 45, פגשה את אחת מנזירות בית היתומים אשר הרגישה צורך לספר לה שהיא הגיעה למנזר הנוצרי ממשפחה יהודית. הגילוי הפתיע את אמו של ג'אסק אבל לא גרם לה לשינוי באורחות חייה. אביו של ג'אסק הוא לאומן פולני בעל עמדה קומוניסטית. עוד מראשית המהפכה הקומוניסטית אביו היה מעורב ופעיל במפלגה בפעילות אנטישמית כנגד היהודים בפולין. כמובן שאביו של ג'אסק לא ידע על השורש היהודי במשפחה של אשתו, אחרת לא היה מתחתן עמה. לאחר שנים של חיים עם אמא קתולית בעלת שורשים יהודיים ואבא פולני בעל אידיאולוגיה קומוניסטית ואנטישמית, החליט ג'אסק לשוב לדרך אבותיו ולאמץ את הזהות היהודית ואורח חיים דתי. כיום ג'אסק קוזאבוזקה מתפלל כל שבת בבית הכנסת, ומשמש מעין גבאי ועוזר לרב המקומי לארגון פעילויות רבות למען קירובם של צעירים בגילו בעלי רקע דומה לשלו.
אכן, יהודי פולין מתעוררים כעוף החול העולה מאפרו...
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