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פרשת מטות מסעיי

נדרים ולקחם

הרב יובל שרלו 
"ככל היוצא מפיו יעשה" – עולם ההלכה הצליח להטמיע יחס מורכב מאוד לנדרים. הלכות נדרים בשולחן ערוך פותחים בהתנגדות עיקשת לנדרים, המובאת על המשנה הקובעת כי אם אדם אומר שהוא נודר כמו שכשרים נודרים – נדריו אינם נדרים, בשל העובדה שאנשים כשרים אינם נודרים. מאמרים משמעותיים אחרים של חז"ל ממשיכים קו זה, וחכמינו אמרו כי "הנודר כאילו בנה במה והמקיימו כאילו הקים עליה". במצבים נדירים מאוד התירו חכמים לאדם לידור, כמו בשעת צרה או בשעה שהוא מבקש לזרז את עצמו לקיים מצווה. ברם, יחס עוין זה לנדרים אין משמעות שמותר לאדם שלא לקיים את נדריו. משעה שנדר אדם הוא חייב לקים את נדרו, ודברי חכמים חמורים ביותר נאמרו על הנודר ואינו מקיים. התורה משלימה עיקרון זה בספר דברים, וקובעת כי מותר לו לאדם לא לידור וכלל לא יהיה בו חטא, אולם משעה שנדר "מוצא שפתיך תשמור ועשית".
פלא הוא, שעל אף העובדה שהנדר תקף, ישנה אפשרות של התרת נדרים. התרת נדרים מבוססת על ניתוח מצבו של האדם בשעה שנדר, והקביעה כי פעמים שאדם עושה דבר מה ואינו חושב מראש על התוצאות, או על ההתפתחויות. הוא מטפס על סולם גבוה, ואינו מחשב כיצד יירד ממנו. זה הבסיס להתרת נדרים, בשל ההנחה שלו היה יודע האדם כי הנדר יתפתח לכיוון הקשה הזה - הוא לא היה נודר. מדובר אפוא באפשרות לבחון מחדש את מה שנעשה והתיר את הנדר.

מה אפוא אנו יכולים ללמוד מהתרת הנדרים? יש לשים לב לשני הצדדים של המטבע. מחד גיסא אנו למדים על הזכות הגדולה שיש לאדם לתקן דברים שנעשו בעבר. הדבר נכון כאשר מדובר בהלכות נדרים, ולמעשה המדובר במציאות רחבה יותר שבבסיס כל רעיון התשובה. הרב סולובייצי'ק בספרו המופלא על התשובה הרחיב בהקבלה שבין הלכות נדרים ובין הלכות תשובה, והעניק משמעות גדולה ליכולת הבחינה המחודשת של הדברים. מאידך גיסא, אנו למדים כי קיימת אפשרות של עשיית מעשים שלא ניתן לחשב את התוצאה שלהם מראש. כאשר מדובר בעניינים שבין אדם לבין קונו – אמנם ניתן להתיר את הנדר ולתקן דברים שנעשו. אולם כאשר מדובר בעניינים שונים שבין אדם לחבירו, אנו עלולים למצוא את עצמנו במציאות של "מעוות לא יוכל לתקון" במשמעות שנתנו לה חז"ל, ופעמים שגם בעניינים שבין אדם למקום אנו מוצאים כך. על כן אחת המסקנות המיוחדות העולות ממציאות זו היא הצורך להלך בעדינות, ולחשוב מראש כיצד לא לעשות דברים שלאחר מכן נתחרט עליהם, ולא תהיה אפשרות לתקנם.
כמה חשוב לא לעשות דברים מתוך כעס; כמה חיוני להכיר ביסוד הגדול של "טוב אחרית דבר מראשיתו" ו"סוף מעשה במחשבה תחילה"; כמה חיוני להישמר שלא להרוס ולא לשבור; לא לטפס על עצים גבוהים שלאחר מכן יהיה צורך בגיוס סולם כדי לרדת ממנו; לא תמיד נותרות כל האפשרויות פתוחות.
מה אפוא עושה אדם המודע למשמעות הגדולה של הלכות נדרים? אדם המודע לכך אינו פועל כתוצאה מהתפרצות נפשית, אינו נותן לכעסו ולזעמו להשתלט עליו, אינו מתעלם ממשמעויות עתידיות של החלטותיו. את כל אלה הוא עושה גם בצורה חיובית. אדם המודע להלכות נדרים מנסה לחשב את המשמעויות השונות של החלטותיו. מתאמץ להחליט עניינים שונים רק בשעה שהוא רגוע; משקיע אנרגיה פנימית עמוקה לקבל על עצמו דברים שהוא יהיה הנאמן להם גם אם הם לא יעלו באופן שהוא היה רוצה שזה יתרחש. ההלכה אפוא מורכבת מאוד. פעמים שהיא מטילה על האדם אחריות על המתרחש ממעשהו גם אם לא חישב את כל האפשרויות; פעמים היא פותחת לו פתח המאפשר לו לסלול מחדש את המסלול בו הוא רוצה ללכת. ההלכה אפוא קוראת לאדם לעשות שני דברים סותרים: מחד גיסא להתחשב בכל האפשרויות העתידיות ולהיות אחראי לדבריו; מאידך גיסא, לנצל בדיעבד הזדמנויות לתקן הנקראות בדרכו, ולהיות מסוגל לשוב למסלול בו הוא רוצה ללכת. 

איתן פינקלשטיין

מדוע צרף משה את חצי המנשה לראובן וגד?

לפי שגרם מנשה בן יוסף לשבטים לקרוע בגדיהם - על מעשה הגביע הנמצא באמתחת בנימין, לפיכך נקרעה נחלתם חציה בארץ וחציה מעבר לירדן. פסיקתא זוטרא, מטות, עמ' ק"מ. 

תגובתו הראשונית של משה לבקשתם של בני גד ובני ראובן, היתה צוננת ביותר. משה חשש שהבקשה להיאחז בארץ המתאימה למקנה הרב של שני השבטים, תיתפס בעיני שאר העם כתירוץ להתחמקות מהמלחמה עם עמי כנען, ובכך עלולים ראובן וגד להניאם מלעבור את הירדן. 

אך לאחר שמשה הבטיח את יציאת שבטים אלה כחלוצי המלחמה, ניתן עבר הירדן לא רק לראובן וגד שיזמו את בקשת ההתנחלות, אלא גם לחצי המנשה שכלל לא היה מעורב במשא ומתן הראשוני – "וַיִּתֵּן לָהֶם מֹשֶׁה לִבְנֵי גָד וְלִבְנֵי רְאוּבֵן וְלַחֲצִי שֵׁבֶט מְנַשֶּׁה בֶן יוֹסֵף אֶת מַמְלֶכֶת סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי וְאֶת מַמְלֶכֶת עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן" (במדבר ל"ב, לג).

יש שנימקו את הוספת חצי המנשה בנימוקים טריטוריאליים-ריאליים: הרמב"ן, לדוגמא, ציין כי "מתחלה לא באו לפניו שבט מנשה, אבל כאשר חלק הארץ לשני השבטים ראה שהיא ארץ גדולה יותר מן הראוי להם - ובקש מי שירצה להתנחל עמהם. והיו אנשים משבט מנשה שירצו בה, אולי אנשי מקנה היו, ונתן להם חלקם". 

לעומת זאת, דרשתנו מאירה את צירוף חצי המנשה באור שונה לחלוטין. לפי דרשתנו, הדגש המיוחד בפסוק לפיו שבט מנשה הוא "שֵׁבֶט מְנַשֶּׁה בֶן יוֹסֵף" נועד להזכיר לנו את מעשיו של מנשה כשנשלח על ידי אביו להחביא את הגביע באמתחתו של בנימין, ובכך הביא את האחים לקריעת בגדיהם.

מקריאה ראשונית של דרשתנו נראה שחלוקת נחלת מנשה לשניים היא מעין עונש במידה כנגד מידה, על הצער שגרם יוסף לאחיו. אך התבוננות במפת ההתנחלות מעלה כי השטח שקיבל מנשה, משני עברי הירדן, הינו שטח עצום – השטח הגדול ביותר מבין נחלות השבטים. לכן נראה שיש לראות בנחלה הנוספת שקיבל מנשה, דווקא את הנחלה הכפולה שמקבל הבכור.

ספר דברי הימים מתאר כיצד ראובן, בכור לאה, איבד את בכורתו "בְחַלְּלוֹ יְצוּעֵי אָבִיו נִתְּנָה בְּכֹרָתוֹ לִבְנֵי יוֹסֵף בֶּן יִשְׂרָאֵל" (דה"א ה', א) ולכן הבטיח יעקב ליוסף, בכור רחל: "וַאֲנִי נָתַתִּי לְךָ שְׁכֶם (=חלק נוסף) אַחַד עַל אַחֶיךָ" (בראשית מ"ח, כב). ואכן, יוסף קיבל שתי נחלות: נחלת אפרים ונחלת מנשה. אך נראה שגם מנשה כבכורו של יוסף – קיבל מעיין שתי נחלות בעצמו, האחת ממזרח לירדן והשניה ממערב לו.

לכן נראה שיש להבין באופן שונה את הקישור שעורכת דרשתנו, בין ההתנחלות בעבר הירדן המזרחי לבין קריעת האחים בעת שנתגלה גביעו של יוסף. מגמתו של יוסף בהחבאת הגביע היתה חשיפת הערבות ההדדית שבין האחים, בכדי להביא את שבטי ישראל לאיחוד מחודש. קריעת בגדיהם של האחים על כך שאח נוסף יילקח מהם, הייתה רק אשליה – שכן דווקא קריעה זו היא שחשפה את הקשר הפנימי בין האחים – והיא שהביאה לאיחוד מחדש של כל האחים יחדיו.

דווקא בכדי שראובן בכור לאה שנדחה, וגד בכור שפחת לאה שנדחה אף הוא - לא יתנתקו מעם ישראל, צירף אליהם משה את שבט מנשה – בכור בכורה של רחל. במבט חיצוני, לכאורה משה קורע כאן את שבט מנשה, אך גם קריעה זו היא רק אשליה – שכן דווקא העובדה שמשני עבריו של הירדן יושבים בני אותו השבט, היא זו שתאפשר את חיבור שני עברי הירדן, כך שהיושבים בשני צדדיו - יראו זה בזה את אחיהם. 
שבתון תשס"ז

פרשת מטות-מסעי

ערי הלויים וערי המקלט / הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת ההסדר חולון

סיומו של ספר במדבר הוא בעצם ההכנות האחרונות לקראת הכניסה לארץ ישראל. שהרי, למרות שלפנינו עוד חומש שלם עד לספר יהושע, הרי שרוב רובו של ספר דברים הוא נאומו האחרון של משה לבני ישראל לפני מותו, וממילא סיומו של ספר במדבר נאמר כבר בפתח הארץ המובטחת.

כך גם נראית פרשת מסעי – סיכום המסעות, המצווה להכרית את יושבי הארץ, ציווי הורשת הארץ, גבולות הארץ שאותה עלינו לרשת ולנחול – ולקראת סוף הפרשה, באריכות רבה – הציווי להפריש ערים ללוויים, וכן ערי מקלט לנוס שמה כל מכה נפש בשגגה. מלשון הפסוק נראה שיש קשר בין שתי המצוות השונות הללו (במדבר פרק לה):

(ב) צַו אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְנָתְנוּ לַלְוִיִּם מִנַּחֲלַת אֲחֻזָּתָם עָרִים לָשָׁבֶת וּמִגְרָשׁ לֶעָרִים סְבִיבֹתֵיהֶם תִּתְּנוּ לַלְוִיִּם: (ג) וְהָיוּ הֶעָרִים לָהֶם לָשָׁבֶת וּמִגְרְשֵׁיהֶם יִהְיוּ לִבְהֶמְתָּם וְלִרְכֻשָׁם וּלְכֹל חַיָּתָם: ... (ו) וְאֵת הֶעָרִים אֲשֶׁר תִּתְּנוּ לַלְוִיִּם אֵת שֵׁשׁ עָרֵי הַמִּקְלָט אֲשֶׁר תִּתְּנוּ לָנֻס שָׁמָּה הָרֹצֵחַ וַעֲלֵיהֶם תִּתְּנוּ אַרְבָּעִים וּשְׁתַּיִם עִיר: (ז) כָּל הֶעָרִים אֲשֶׁר תִּתְּנוּ לַלְוִיִּם אַרְבָּעִים וּשְׁמֹנֶה עִיר אֶתְהֶן וְאֶת מִגְרְשֵׁיהֶן:
הפסוקים מדגישים שבתוך ארבעים ושמונה הערים המגיעות ללויים, חיבות להיות שש ערי המקלט המיועדות לרוצחים. עוד יותר בולט ותמוה הוא פסוק ז' – מה בא פסוק זה ללמדנו? האם זה שיעור בחשבון? האם אנחנו לא יודעים לעשות לבד את החישוב ששש ועוד ארבעים ושתיים, הם יחד ארבעים ושמונה עיר?

בלשון הזו נשאלת השאלה  במדרש הגדול: "ומה תלמוד לומר לאחר כן "כל הערים אשר תתנו ללויים ארבעים ושמונה עיר"? והלא כבר אני יודע שהן ארבעים ושמונה עיר, ולמה כללן אחר כן? לא בא אלא להקישן זו לזו לקליטה, מה השש קולטות, אף השתים וארבעים קולטות".

חידוש גדול יש כאן (וכך נפסק להלכה), שלא רק שש ערי המקלט קולטות את הרוצח, אלא גם כל ערי הלויים – ואם כן יש לנו זהות מוחלטת בין ערי המקלט לערי הלויים – שכן כל ארבעים ושמונה ערי הלויים הן גם ערי מקלט! כך מופיע גם בגמרא מסכת מכות (דף ט:י., יג.), שם נלמד דין זה מההדגשה "ועליהם תתנו ארבעים ושתים עיר".

נראה שהתורה רוצה ללמד אותנו שיש קשר הדוק בין נושא ערי המקלט לבין ערי הלויים. המשנה במסכת מכות מספרת ש"אימותיהן של כהנים מספקות להן מחיה וכסות כדי שלא יתפללו על בניהם שימותו", והגמרא שואלת (דף יא.) – "טעמא דלא מצלו, הא מצלו מייתי?!", כלומר – רק אם לא יתפללו הרוצחים אז יינצל הכהן הגדול, ואם כן יתפללו שימות – אכן ימות? "והכתיב כצפור לנוד כדרור לעוף כן קללת חנם לא תבא! אמר ההוא סבא... שהיה להן לבקש רחמים על דורן ולא בקשו".

על הכהנים הגדולים מוטלת האחריות הרוחנית לכל הדור – היה להם לבקש רחמים על דורם, שלא יארע בו מקרה כזה של רצח בשגגה – שכן גם רצח בשגגה הוא רצח, והוא מעיד על מצב רוחני פגום של הדור. יותר מזה מספרת הגמרא שם – אדם אחד נטרף על ידי אריה בריחוק שלש פרסאות מר' יהושע בן לוי, "ולא אישתעי אליהו בהדיה תלתא יומי" – אליהו הנביא לא התגלה אליו שלשה ימים! למרות שלכאורה אין כל קשר בין ר' יהושע בן לוי לבין האריה, ולא היה מוטל עליו לחנך אותו שלא לטרוף... ובכל זאת האחריות הרוחנית מוטלת על תלמיד חכם להתפלל על דורו שיהיה זכאי ושלא יארעו בו אסונות כאלו.

נראה שבהרחבת הדברים האחריות מוטלת לא רק על הכהן הגדול או על תלמיד חכם מובהק אחד, אלא גם על רבים אחרים, ובראש ובראשונה שבט לוי, עליו נאמר "יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל" – וכאחראים למצב הרוחני של עם ישראל כולו, הרי הם אחראים גם לרוצחים בשגגה, לקלוט אותם מבחינה רוחנית, לתת להם אקלים רוצני מתאים לשיקום ולתיקון. 

ממילא, כל עיר שהיא עיר מקלט לרוצח – ברור לגמרי שהלויים הם אלו שאמורים לגור בה, על מנת לתת מענה אמיתי לצרכיהם של הרוצחים בשגגה; ומאידך, ברור שכל עיר שהלויים גרים בה, הרי היא גם קולטת רוצחים, שכן לאן יברחו הרוצחים אם לא למגורי הלויים, שהם הנושאים באחריות הרוחנית למצבו של הדור.

לדברים אלו יש משמעות רבה גם עבורנו: בדור שלצערנו הולכים ומתרבים בו האלימות והניכור, ואף תאונות הדרכים גובות מחיר יקר וכואב, האחריות מוטלת בראש ובראשונה על המנהיגות הרוחנית, על כל מי שיש בכוחו לפעול למען החוסן הערכי והרוחני של הדור, ובכך להוסיף חיים ואור.
אביעד הכהן (לפרשת מטות מסעי)

והייתם נקיים

"יש ידיד טוב לכולנו, ניקיון הן זהו שמו, הוא תמיד שומר אותנו, אנו גם נשמור אותו". כך שרנו כשהיינו ילדים. בחברה המודרנית הניקיון מתקשר דרך כלל לניקיון הגוף. התעשייה המשגשגת של סבונים, בשמים, חומרי ריח ושאר מוצרי חן מלמדת על העצמה והתפקיד הכלכלי החשוב שממלאת פונקציה זו בימינו.

בעולמה של תורת ישראל, הניקיון אינו מתקשר רק לניקיון הגוף, אלא לא פחות הימנו לניקיון הידיים והנפש. משה רבנו מצווה את בני גד ובני ראובן "והייתם נקיים מה' ומישראל". פסוק זה – לצד הנאמר בתהלים "מי יעלה בהר ה', ומי יקום במקום קדשו, נקי כפיים ובר לבב" - היה, ברבות הימים, אות ומופת לכללי אתיקה מחמירים שמחייבים כל שלוח ציבור בישראל. 

כך, למשל, נצטוו העוסקים בכספי הציבור למנוע כל חשד ולהסיר מעליהם לזות שפתיים, עד שאמרו: "גבאי צדקה אין רשאין לפרוש זה מזה. אפילו נתן לו חברו מעות שהוא חייב לו, אפילו מצא מעות בדרך, אינו רשאי ליטלן שנאמר: והייתם נקיים מה' ומישראל". 
על עקרון יסוד זה הוקפד במיוחד בעבודת בית המקדש. כספי התרומות הרבים שזרמו אליהם, חייבו את העושים במלאכה למשנה זהירות. וכך אמרו בתלמוד (יומא לח, ע"א): "על דבר זה מזכירין אותן [=את בית גרמו] לשבח: מעולם לא נמצאת פת נקיה ביד בניהם, שלא יאמרו ממעשה לחם הפנים זה ניזונין, לקיים מה שנאמר  והייתם נקים מה' ומישראל... תנו רבנן: בית אבטינס היו בקיאין במעשה הקטורת ולא רצו ללמד... ועל דבר זה מזכירין אותן לשבח: מעולם לא יצאת כלה מבושמת מבתיהן, וכשנושאין אשה ממקום אחר מתנין עמה שלא תתבסם, שלא יאמרו ממעשה הקטורת מתבסמין, לקיים מה שנאמר והייתם נקים מה' ומישראל".
והוסיף הרמב"ם (שקלים ב, י), על פי הנאמר בתלמוד: "כשיכנס התורם לתרום, לא יכנס בבגד שאפשר להחבות [=להחביא] בו כסף, ולא במנעל, ולא בסנדל, ולא בתפלה [=תפילין], ולא בקמיע, שמא יחשדו אותו העם ויאמרו החביא ממעות הלשכה תחתיו כשתרמה. ומדברים היו עמו משעה שיכנס ועד שעה שיצא כדי שלא יתן לתוך פיו. ואף על פי שנזהרים כל כך, עני או מי שהוא נבהל להון [=תאב בצע], לא יתרום מפני החשד שנאמר והייתם נקיים מה' ומישראל". 
"שלא יאמרו", גם הוא שיקול חשוב בעולמה של הלכה. מכאן למדנו, שניקיון הכפיים מחייב את איש הציבור להימנע מכל מעשה שיש בו חשש ניגוד עניינים. הלכה זו חלה אפילו במקום שבו החשש הוא רחוק, לנוכח העיקרון שה"צדק – וכמותו היושר והיושרה - צריכים לא רק להיעשות, אלא גם להיראות". 

אכן, לצד הידורה בניקיון הכפיים וברות הלבב, תורת ישראל אינה מזלזלת גם בניקיון הגוף והבגדים. בניגוד למגזרים שונים בחברה הדתית בת ימינו, שרואים ברישול הלבוש מצווה דאורייתא, מהדרים בפריעת שערותיהם ואינם נותנים כל משקל לניקיון הגוף והבגדים, הורונו חכמים שלא כך היא דרכה של תורה. 

תפילין צריכין גוף נקי, ותפילה צריכה גוף נקי. אך לא רק הם. צא ולמד, כמה דיבר הרמב"ם בשבח בגדיו של תלמידי חכם, וממנו נלמד לכל אדם המתהדר בכתר תורה ויראת שמיים, שמייצג לא רק את עצמו אלא את עובדי ה', וצריך להיזהר זהירות יתירה שלא יביא – במלבושו ובמנהגו, בארחו ורבעו, לידי חילול שם שמיים, עד שיאמרו הרואים, חס וחלילה: פלוני שלמד תורה, ראו כמה מקולקלים מעשיו!

וכך מורה אותנו הרמב"ם (הלכות דעות ה, ט): "מלבוש תלמיד חכם - מלבוש נאה ונקי, ואסור לו שימצא בבגדו כתם או שמנונית וכיוצא בהן. ולא ילבש לא מלבוש מלכים, כגון בגדי זהב וארגמן שהכל מסתכלין בהן, ולא מלבוש עניים שהוא מבזה את לובשיו, אלא בגדים בינונים נאים. ולא יהא בשרו נראה מתחת מדיו כמו בגדי הפשתן הקלים ביותר שעושים במצרים, ולא יהיו בגדיו סחובין על הארץ, כמו בגדי גסי הרוח אלא עד עקבו, ובית יד שלו עד ראשי אצבעותיו", ובמקום אחר (הלכות שבת ל, ג), הוסיף ש"מכבוד השבת שילבש כסות נקייה". 

זאת תורת האדם, וזאת תורת אדם מישראל. ניקיון כפיים וניקיון הלב, ניקיון הבגד וניקיון הגוף, ניקיון כלפי שמים, וניקיון כלפי ישראל. 
הרב יהושע בן מאיר

ראש ישיבת שבות ישראל, אפרת

וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר:  נְקֹם נִקְמַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֵת הַמִּדְיָנִים ...  וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל הָעָם לֵאמֹר ... לָתֵת נִקְמַת יְדֹוָד בְּמִדְיָן:  [במדבר לא, א-ג].

לתת נקמת ה' במדין. הקב"ה אמר נקמת בני ישראל ומשה אמר נקמת ה' במדין. אמר הקב"ה להם אינו אלא דיקו שלכם שגרמו לי להזיק אותן. אמר משה: רבון העולמים, אם היינו ערלים או עובדי עבודת כוכבים או כופרי מצות לא היו שונאין אותנו ואינן רודפין אחרינו, אלא בשביל תורה ומצות שנתת לנו. הלכך הנקמה שלך לתת נקמת ה' במדין, [במד"ר].
דבר אחר, נקום נקמת, משה הצדיק מתנקם על המדינים שתי נקמות, ואף הקב"ה מתנקם שתי נקמות שנאמ' 'אל נקמות ה', אל נקמות הופיע (תהילים צד, א).  [ילק"ש].

"חמשה דברים אירעו את אבותינו בשבעה עשר בתמוז וחמשה בתשעה באב. בשבעה עשר בתמוז נשתברו הלוחות ובטל התמיד והובקעה העיר ושרף אפוסטמוס את התורה והעמיד צלם בהיכל. בתשעה באב נגזר על אבותינו שלא יכנסו לארץ וחרב הבית בראשונה ובשניה ונלכדה ביתר ונחרשה העיר" [תענית פ"ד מ"ו].  כמעט כל הדברים שאירעו את אבותינו בשבעה עשר בתמוז הם פגיעה ברוחניות של עם ישראל – (א) נשתברו הלוחות  (ב) בטל התמיד  (ג) שרף אפוסטמוס את התורה  (ד) העמיד צלם בהיכל.  אבל התענית נקבע על הפגיעה בקיומם הגשמי-לאומי של עם ישראל - הובקעה העיר.

לעומת זאת, בתשעה באב, עיקר הדברים שאירעו את אבותינו הם פגיעה במעמדנו הגשמי-לאומי (א) נגזר על אבותינו של יכנסו לארץ  (ב) נלכדה ביתר  (ג) נחרשה העיר.  אבל התענית נקבע, כמובן, על חורבן בית אלוקנו והרס מעמדנו הרוחני.

ימי בין המצרים שאנו עומדים בהם, אבלות ציבור הם, המלמדים אותנו על השילוב המוחלט בין רוחניות וגשמיות, תורה ולאומיות בישראל.  על זהות בין שריפת התורה לבין נסיגה בעצמאות וחרות ישראל, בין צלם בהיכל לבין ירושת הארץ.

הלכה זו, כמו כל מה שעתיד תלמיד ותיק לחדש, מתלמודו של אבי כל חוזה היא.  כבודם של ישראל – כבוד ה' הוא.  נקמתם של ישראל – נקמת ה' היא, מלחמתם של ישראל – מלחמת ה' היא.  לכן 'ישמח צדיק כי חזה נקם' (תהילים נח, יא) – 'זה משה' {ילק"ש שם].  כי נקמתם של ישראל, נקמת ה' היא, קידוש ה' והצדיק משתוקק לחזות בהתגלות קידוש ה' הגדול של נקמת ישראל.  תהליך גאולת ישראל מלווה בנקמה בכפלים מאויבי ישראל.  נקמה נוראה על הפגיעה בישראל – על הרדיפות, הגזרות, הרציחות וההשפלות, על נהרי הדם הכאב וההרס ונקמה על הפגיעה בא – לוקי ישראל, בתורתם ובאמונתם.

"מה נאוו על-ההרים רגלי מבשר משמיע שלום מבשר טוב משמיע ישועה [=גשמית], אמר לציון מלך אלוקיך [=רוחנית]" [ישעי' נב, ז].  הלכה זו, שנקמת ישראל היא נקמת ה', שמלחמת ישראל מלחמת ה' היא, שהתחזקות והתרוממות מעמדם וכבודם הגשמי של ישראל "כי ימין ושמאול תפרצי, וזרעך גוים יירש וערים נשמות יושיבו" [ישעי' נד, ג], אינו סותר ומפריע, ואף לא נפרד, אלא חלק חיוני מההתחזקות הרוחנית של ישראל, היחיד והציבור, ומהתעלותם בתורה ויראת שמים – הלכה זו טעונה מבשר.  

אנו, ישיבות ההסדר, אנו המבשר.  תלמידנו היוצאים חלוצים לפני צבאות ישראל, חלקם אף הקריבו את נפשם הי"ד, הם המתדבקים במידותיו יתברך, בעקבות משה רבם-רבינו, ומתנקמים מאויבינו שתי נקמות.  בצאתם חלוצים לפני העם למלחמה – נוקמים הם את נקמת הפגיעה בכבודתם ובשלמותם הגשמית-לאומית של ישראל.  ובצאתם ותורתם בידם – נוקמים הם מאויבנו את נקמת ביטול התורה והפגיעה בכבוד אלוקי ישראל.

"הרנינו גויים עמו, כי דם עבדיו יקום [=על הפגיעה וההרג הגשמי] ונקם ישיב לצריו [=של הקב"ה, על הפגיעה הרוחנית] וכיפר אדמתו עמו" [דברים לב, מג].

