תהא הממשלה אשר תהא, ויהיו השרים אשר יהיו- במקום בו אין ענווה – אין כלום, כי לא היה כלום, וגם לא יהיה כלום
וְעֵץ אֶרֶז וּשְׁנִי תוֹלַעַת וְאֵזֹב
אבי רט
תפקיד מרכזי ומשמעותי שמור בעת הזו לפה וללשון. כל המצוות והעברות בתקופה הטעונה הזו קשורים באופן ישיר לאברים הללו, שחיים ומוות נתונים בידיהם.

הטור הזה נכתב בתחילת השבוע עוד לפני פרסום תוצאות הבחירות. כאשר אתם קוראים את המילים הללו, אתם כבר אחרי כמה ימים של תוצאות, פרשנויות, ספקולציות וכיוצא בזה. לצערנו ולבושתנו, הפה והלשון הולכים לעבוד שעות נוספות בימים הללו, כמו גם בשבועות האחרונים בדיבורים, בתעמולה, בהשמצות, בהלבנת פנים, ובשאר דברים ודיבורים שעדיף היה שלא היו באים לעולם. עליהם באמת אפשר לומר שהשתיקה הייתה יותר יפה להם מאשר הדיבורים המכוערים.

להבדיל, בשבוע הבא ובחג הפסח שוב יהיו אלו הפה והלשון שיידרשו לקיים את עיקרי המצוות- הן בהגדה, בדיבור ובסיפור, והן באכילת כל מה שצריך כדי לקיים את מצוות החג וליל הסדר.

שני הפכים ושני קצוות. דיבור משפיל ודיבור מרומם, דיבור ממית ודיבור מחיה, דיבור שכולו עברה ודיבור שכולו מצווה, דיבור שכולו חולין ודיבור שכולו קודש.

אלו גם אלו בבחירתו החופשית של האדם, ובהחלטתו איזה שימוש יעשה לפיו וללשונו.

גם פרשת השבוע מציבה בפנינו שני קצוות ושני הפכים – עץ הארז מחד גיסא, ושני התולעת והאזוב מאידך גיסא.

שני אלה מסמלים את הקצוות, את החטא ואת תיקונו.

כך יאמר רש"י על הפסוק-' 'וְצִוָּה הַכֹּהֵן וְלָקַח לַמִּטַּהֵר שְׁתֵּי צִפֳּרִים חַיּוֹת טְהֹרוֹת וְעֵץ אֶרֶז וּשְׁנִי תוֹלַעַת וְאֵזֹב' -  לפי שהנגעים באים על לשון הרע, שהוא מעשה פטפוטי דברים, לפיכך הוזקקו לטהרתו צפרים, שמפטפטין תמיד בצפצוף קול . ועץ ארז - לפי שהנגעים באין  על גסות הרוח. ושני תולעת ואזוב - מה תקנתו ויתרפא ? ישפיל עצמו מגאותו כתולעת וכאזוב'.
לאחר שקראתי את רש"י, לפתע הכתה בי התובנה מה היה חסר לי בכל תקופת הבחירות. היו בתקופה הזו הרבה גסות רוח של ארזים, ומעט מאד, אם בכלל, ענווה של שְׁנִי תוֹלַעַת וְאֵזֹב.

רק על בעלי הגאווה אמר הקב"ה שאין הוא והם יכולים לדור בכפיפה אחת. אפשר להסתדר עם בעלי דעות חלוקות, גם אם נמצאים בקצה השני של המתרס הפוליטי, אולם בלתי אפשרי לסבול קרבתם של בעלי גאווה גם אם הם קרובים  מבחינה השקפתית או פוליטית.

מערכת הבחירות כל כך דוחה וכל כך מאוסה לא בגלל העניין הדמוקרטי, אלא בגלל עניין המידות, ובעיקר בגלל שזו מערכה שלימה של יצרים, כספים, הכפשות והשמצות. זו מערכה שיש בה הכל חוץ ממילה  אחת- ענווה. וכשאין ענווה- אין כלום.

מול עץ הארז מציבה התורה שני תולעת. מול גסות רוח מציבה התורה אזוב, ומול החמץ תציב התורה מצה.
כמו כיכר שוק גדולה מלוכלכת ומזוהמת לאחר עצרת ענק, כך נראית עכשיו כיכר השוק הרוחנית והחברתית של החברה הישראלית אחרי הבחירות. כמה נקיונות ושטיפות נצטרך לעשות לנשמה כדי לנקותה מכל הזוהמה שהצטברה בה בתקופה העגומה הזו. כמה שני תולעת ואזוב נצטרך לשים כדי לטהר את עצמנו מזוהמת הארז והתנשאותו. כמה טוב וחסד נצטרך לעשות בפינו ובלשוננו כדי לכפר על הרוע שיצא מהם ונכנס אל תוכם.
תהא הממשלה אשר תהא, ויהיו השרים אשר יהיו- במקום בו אין ענווה – אין כלום, כי לא היה כלום, וגם לא יהיה כלום. ובמקום שבו יש שמירת הפה והלשון- יש הכל, ועץ הארז והתולעת פועלים בכפיפה אחת ובהרמוניה אחת שכולה עוד וענווה.
בלימוד מצוות התורה מגלים את חכמת ההנהגה של א-לוהים והאופן שבו יישם אותה בהיסטוריה
הרמב"ם על לימוד תורה (ב) / הרב ד"ר עידו פכטר
ברשימה הקודמת ראינו כי הרמב"ם תפס את לימוד התורה כאמצעי ולא כתכלית. דהיינו, לימוד התורה הוא אמצעי לקיום המצוות, אך את העיון האינטלקטואלי הגבוה יש להשקיע במקצועות הפרדס - במעשה בראשית ובמעשה מרכבה. ויחד עם זאת, אין זה אומר שהרמב"ם, שכינה את התורה 'אילת אהבים ויעלת חן' (הלכות איסורי ביאה כא, יט), ועסק בה בעצמו כל חייו, לא ראה ערך בלימוד תורה כשלעצמו. יש לראות את עמדתו בעניין בצורה מורכבת יותר. 
שלמותו של האדם לדעת הרמב"ם היא בהשגת הא-לוהות. על פי רמת השגה זו כך גם תתגבר אהבת הא-לוהים שבקרבו, מה שיוביל אותו לעבוד את א-לוהים מאהבה. "על פי הדעה תהיה האהבה", בלשון הרמב"ם, וכך יעשה האדם את האמת רק "מפני שהיא אמת" (הלכות תשובה פרק י). אולם גם הדרך ההפוכה נכונה. בהלכות יסודי התורה כותב הרמב"ם שהדרך להשגת הא-לוהות היא לאהוב אותו. וכיצד גורמים לאדם לאהוב את א-לוהים? עונה הרמב"ם: "בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים ויראה מהן חכמתו שאין לה ערך ולא קץ, מיד הוא אוהב ומשבח ומפאר ומתאוה תאוה גדולה לידע השם הגדול" (ב, ב). הווה אומר: אהבת הא-לוהים והשגתו מזינות האחת את השנייה. התבוננות במעשיו וברואיו של א-לוהים תביא לאהבתו ולרצון להשיג אותו, וככל שהאדם ירבה וישיג את א-לוהים כך יאהב אותו יותר (משום כך הצמיד הרמב"ם את ספר אהבה לספר המדע). 
ואולם, בספר המצוות כותב הרמב"ם דרך נוספת להשגת אהבת הבורא (עשין ג): "והמצוה השלישית היא שצונו לאהבו יתעלה וזה שנתבונן ונשכיל מצותיו ופעולותיו עד שנשיגהו ונתענג בהשגתו תכלית התענוג וזאת היא האהבה המחויבת".
בדברים אלו הרמב"ם כורך את אהבת הא-ל לא רק בהתבוננות בבריאה אלא גם בהתבוננות במצוותיו. חכמת הבורא מתגלה לא רק בחוקים שחקק לקיומו של העולם הריאלי אלא גם באופן שבו הוא מנהיג את ההיסטוריה האנושית. וכאן טמונה משמעות לימוד התורה: בלימוד מצוות התורה מגלים את חכמת ההנהגה של א-לוהים והאופן שבו יישם אותה בהיסטוריה. אם תרצה אמור, לימוד התורה שאליו מכוון כאן הרמב"ם הוא העיון הפילוסופי בתורה, כמו טעמי המצוות, שלו הקדיש פרקים נרחבים במורה הנבוכים.
דא עקא, שבאופן מפתיע למדי, לא מצאתי מקבילה לדברים אלו של הרמב"ם בהלכות תלמוד תורה. ההלכה הקרובה ביותר לכך היא דבריו, שמי שכבר שינן את התורה שבכתב ושבעל פה יפנה את כל ימיו ללימוד הגמרא, שבאמצעותו יבין "היאך יוציא האסור והמותר וכיוצא בהן מדברים שלמד מפי השמועה... והעניינים הנקראים פרדס בכלל הגמרא הן"(הלכות תלמוד תורה א, יב). כאן מדבר הרמב"ם על החשיבה המשפטית של התורה שעוזרת לאדם להבין כיצד לחדש את דיניה, ולכך הרמב"ם מוסיף את ענייני הפרדס. אבל אין הוא מזכיר כאן את מה שכתב בספר המצוות. אין כאן הכרה בערך הלימוד כשלעצמו אלא רק בכך שהוא מביא את האדם לידי קיום מצוות. האם חזר בו ממה שכתב בספר המצוות? אינני יודע.
בכל אופן, המסקנה ברורה: עיקר תלמוד תורה לדעת הרמב"ם הוא זה שמביא לידי מעשה, היינו לימוד כזה שבאמצעותו יודע האדם כיצד לנהוג. לכל לימוד עיוני אחר אין ערך אלא אם כן הוא מביא את האדם לידי הכרת חכמת הבורא שמגבירה בו את אהבתו. לשם כך צריך לעסוק האדם בטעמי המצוות ודרכי הנהגת ה' העולות מתוך ספרי המקרא. כל זה, למרבה הצער, רחוק היום מעולמם של רבים מלומדי התורה, ומסופקני אם הרמב"ם היה רווה נחת מכך.
ההכרה שהמציאות בה אנחנו חיים מתחילה מפורים – היא חידוש גדול. פורים – הביא לעם היהודי חופש, פסח הביא בכנפיו חירות
פּוּרִים הוּא הִלּוּךְ וְדֶרֶךְ לְפֶסַח
על השבת שאחרי הבחירות
קולמוסין רבים נשתברו בניסיון להסביר את סדר מועדי השנה. אם תחילת השנה בתשרי, הרי יש לעמוד על הקשר שבין פורים לפסח. אולם אם תחילתה בניסן, פורים מסיים את השנה הקודמת, פסח, הוא אות וסימן להתחלה חדשה. 

רבי נחמן מברסלב מעמיק בהבהרת הקשר שבין פורים לפסח. נעיין בתורה המובאת בליקוטמ"ת, עד': "אַחַר פּוּרִים קוֹרִין פָּרָשַׁת פָּרָה, שֶׁהִיא הֲכָנָה לְפֶסַח. כִּי פָּרָשַׁת פָּרָה קוֹרִין, כְּדֵי שֶׁיִּהְיוּ נִזְהָרִין לִטָּהֵר מִטֻּמְאַת מֵת, כְּדֵי שֶׁיִּהְיוּ טְהוֹרִין לַעֲשׂוֹת הַפֶּסַח... כִּי גַּם פּוּרִים הוּא בְּוַדַּאי הִלּוּךְ וְדֶרֶךְ לְפֶסַח. וְעַל־כֵּן צֵרוּף שֶׁל פּוּרִים מְרֻמָּז בְּפֶסַח, בַּפָּסוּק (שמות כ"ג): שִׁבְעַת יָמִים תֹּאכַל מַצּוֹת כַּאֲשֶׁר צִוִּיתִךָ לְמוֹעֵד חֹדֶשׁ הָאָבִיב, כִּי בוֹ יָצָאתָ מִמִּצְרָיִם וְלֹא יֵרָאוּ פָנַי רֵיקָם. מִמִּצְרָיִם וְלֹא יֵרָאוּ פָנַי רֵיקָם – רָאשֵׁי־תֵבוֹת פּוּרִים, כִּי פּוּרִים הוּא דֶּרֶךְ לְפֶסַח, שֶׁיִּהְיוּ יְכוֹלִים לִהְיוֹת נִזְהָרִין מֵחָמֵץ: (וּפָסַק בְּאֶמְצַע הָעִנְיָן וְלֹא גִּלָּה יוֹתֵר)".

ר' נחמן 'מכריע' את המחלוקת. לא זו בלבד שיש קשר בין פורים לפסח, הוא עומד על כך ש"פּוּרִים הוּא בְּוַדַּאי הִלּוּךְ וְדֶרֶךְ לְפֶסַח"! 
הקשר בין פורים לפסח בא לידי ביטוי בכמה מישורים: 
	
	פורים
	פסח

	סיפור
	מגילה
	הגדה

	יין
	"חייב איניש לבישומי" 
	מצוות ארבע כוסות

	ארוחה
	סעודת פורים
	חבורה מסביב לקורבן פסח 

	עניים
	מתנות לאביונים 
	"כל דכפין"


לצד ההשוואה אי אפשר שלא לעמוד על ההבחנה בין שני החגים: פסח הוא חג בו הנהגת ה' גלויה לעין כל. משה רבינו מפליא באותות, יציאת מצרים היא נס, בהמשך יבקעו המים ויהפכו לחומה. בסופה של הליכה, יגיע העם לארץ המובטחת. פסח מניע את השיבה אל הארץ.
לעומת זאת, חג הפורים, הוא חג בו הנהגת הא-ל נסתרת. שמו של הא-ל לא נסתר רק מסיפור המגילה. זוהי הנהגה הנעדרת ניסים על – טבעיים ובסופה?! אסתר נותרת בארמון, אומנם עם כוח וקרבה למלכות, אבל – בגלות. סוג של ביצור מעמדו של היהודי כמי שהפך קרוב למלכות. אפילו את בית אחשוורוש היא לא עוזבת. במבט מעמיק – זה נראה רע. כאילו הצלנו את החיים, מה שחשוב כשלעצמו, אבל 'ויתרנו' על הזיקה לקדוש ולנשגב. כמעט וויתרנו על הזיקה לארץ מכורה. 
רבי נחמן הבהיר לנו שאי אפשר להגיע אל הקודש תוך דילוג על החול. פורים לפני פסח. זו דרך העולם בו אנו חיים. אי אפשר לדלג ישר לחג הפסח. בהקשר הזה אפשר להזכיר את דבריו של מרן הרב קוק זצ"ל ליחס שבין משיח בן יוסף למשיח בן דוד. הרעיון הזה קשה לעיכול. לראות באירועי הפורים הקדמה מוכרחת לאירועי הפסח, לראות בחול ובחילוניות הקדמה הכרחית לאמונה ולדתיות – זו אחת המחלוקות המהותיות בין היהדות הדתית לאומית לזו החרדית. 
רבי נחמן מרגיש שהוא נוגע בעצב החשוף של החיים האמוניים בעידן המודרני ולכן הוא מסיים את דבריו – מבלי לסיימם: "כִּי בַּתְּחִלָּה הָיוּ כָּל הַהַתְחָלוֹת מִפֶּסַח, וְעַל־כֵּן כָּל הַמִּצְווֹת הֵם זֵכֶר לִיצִיאַת מִצְרָיִם. וְעַכְשָׁו… (וְלֹא סִיֵּם)".
ההכרה שהמציאות בה אנחנו חיים מתחילה מפורים – היא חידוש גדול. פורים – הביא לעם היהודי חופש, פסח הביא חירות. חופש הוא שחרור פיזי. חירות היא הזמנה לבחירה בזהות פנימית עמוקה שיש בה כדי להעיד על ייעוד. 
לוח השנה הלאומי שלנו מזמין ללמוד את הדברים. משהו מאווירת פורים השתלט על השיח. תקופת הפורים חלפה, הקרנבל תם. אפשר לחלום שוב על ימים בהם פסח יהיה ההתחלה של הכל. 
כשהיה יושב ועוסק בתורה היה מעדן עצמו כתולעת, ובשעה שיוצא למלחמה היה מקשה עצמו כעץ", עדינות ונוקשות כאחת 
עץ ארז ואזוב
 
את הכתוב [משלי טז ד]: "כל פעל ה' למענהו" דרשו חז"ל: "אתה מוצא שכל מה שברא הקב"ה בששת ימי בראשית לא ברא אלא לכבודו ולעשות בהן רצונו . . . מה ברא ביום השלישי? דשאים ואילנות, ומצינו שהדשאים מקלסין לקב"ה שנאמר [תהלים סה יד]: 'יתרועעו אף ישירו', ומנין אף אילנות? שנאמר [דבה"י א, טז לג)]: 'אז ירננו עצי היער מלפני ה'. אתה מוצא שציוה הקב"ה מן האילנות לעשות מהן מצוות: בפרה אדומה ציוה להשליך בשריפתה עץ ארז ואזוב, וטהרת המצורע ציוה לעשות בעץ ארז ואזוב" [שמו"ר פרשה יז]. עץ הארז ואזוב הקיר מייצגים את שני קצוות הצומח, הארז את הגבוה שבעצים והאזוב את הנמוך שבהם, כמובא במדרש [תנחומא, מצורע ג]: "הארז הזה אין גבוה ממנו . . . האזוב הזה אין באילנות שפל ממנו". אף חז"ל משתמשים בשילוב הזה באומרם [מועד קטן כה ב]: "אם בארזים נפלה שלהבת מה יעשו אזובי הקיר". 
בעשיית המצוות מוצאים אנו את הארז והאזוב המשמשים את המצורע ביום טהרתו, ככתוב בתורה שעל הכהן המטהר לקחת מלבד שתי צפרים וּשְׁנִי תולעת גם עץ ארז ואזוב ולהזות בהם על המצורע שבע פעמים לטהרו. את שניהם אנו מוצאים בפרשתנו גם בבית המנוגע, שאחר שהכהן טיהר את הבית עליו לקחת מלבד שתי צפרים ושני תולעת גם את עץ הארז ואת האזוב. ונשאלת השאלה- מדוע מכל הצמחים בחרה התורה כאן דוקא את עץ הארז והאזוב? על כך אמרו ב'תנחומא' [שם]: "הארז הזה אין עץ גבוה ממנו, ולפי ש[החוטא] הגביה את עצמו כארז באה עליו הצרעת, כמו שאמר רבי שמעון: על גסות הרוח הצרעת באה". כך מובא אף במדרש הגדול: "מה טיבו של עץ ארז ואזוב וּשְׁנִי תולעת אצל מצורע? אלא שאומרים לו מפני שהגבת עצמך כארז הזה, השפילך הקב"ה כאזוב הזה שהכל דשים אותו". המדרש מעמיד את השנים כחטא ועונשו. הארז מסמל את החטא והאזוב מסמל את העונש. גם רש"י בפירושו לתורה רואה בארז את החטא, אבל בשונה מהמדרש, האזוב לא מסמל את העונש אלא את התיקון, שכך כתב: "ולפי שהנגעים באין על גסות הרוח, מה תקנתו ויתרפא? ישפיל עצמו מגאותו כתולעת ואזוב". גם המדרש [תנחומא שם] רואה באזוב את התיקון והרפואה: "ולפי שהגביה עצמו כארז באה עליו הצרעת . . . ולפי השפיל עצמו לפיכך מתרפא על ידי האזוב". 
בספרות החסידות המאוחרת אנו מוצאים פירוש המשלב את הארז והאזוב כעומדים יחד זה עם זה. חידושי הרי"מ היה אומר: הארז מרמז על הגאווה, ואילו האזוב על הענווה, אבל שניהם צריכים כפרה, הצורך לכפרה על הגאווה הפסולה היא ברורה, ועל הגאווה הזו בא הארז ומכפר. אך לפעמים גם הענווה היא פסולה וזקוקה לכפרה, כאשר האדם נתקף בענווה וכשמבקשים ממנו טובה הוא לפתע נעשה שפל רוח ואומר: מי אני ומה אני, דל ערכי ואיני מכובד, אין לי השפעה ואין הבריות נשמעות לי ועל כן לצערו אין בידו לעזור. ועל הענווה הפסולה הזו בא האזוב לכפר, וכך שניהם צריכים כפרה. הפוך ממנו מסביר האדמו"ר מסלונים, לדעתו הארז והאזוב מרמזים דווקא על התיקון, שאל לו לאדם להיות רק שפל ומתבטל אלא עליו להיות גם גאה ותקיף, כי לעבוד את ה' צריך את שתי המידות הללו גם יחד. במילי דעלמא עליו לנהוג בשפלות כאזוב, אך בו בזמן עליו להגביה את עצמו כארז במילי דשמיא, ככתוב: "ויגבה לבו בדרכי ה'". ראיה לדבריו מוצאים אנו אצל דוד שנאמר עליו [שמ"ב כג ח]: "עדינו העצני", ופירשו בגמרא [מו"ק טז ב]:"כשהיה יושב ועוסק בתורה היה מעדן עצמו כתולעת, ובשעה שיוצא למלחמה היה מקשה עצמו כעץ", עדינות ונוקשות כאחת. 
אנו מעיפים אל מחוץ למחנה, עוצמים עיניים ומקווים שהבוז והחרם יגרמו "למצורעים", להמשיך להרכין ראש ולחיות מתוך אשמה של שונות

"לא משלנו"

עדי ארד
"מה אני, מצורע?"
השאלה הזאת נזרקת לחלל האוויר תמיד כשמדובר בבידול, בחרם, בדחיקת היחיד אל מחוץ למעגל החברתי.

לא מספיק ש"המצורעים" סבלו ממחלה איומה, כיום הם נושאים את דגל הנבדלות, האייקון של השונות הבעוטה הצידה.

כאשר מדובר במחלה ניתן להבין את החשד מלהדבק, חרדה קיומית הישרדותית.

אבל למה החברה כל כך חוששת מהשונה? למה אנשים מאוימים כל כך ממשהו שאינו על פי התקן החברתי? ולמה לעזאזל "הגברים המדירים" כל כך מבועתים מנוכחותה של אשה?

השאלות האלו גורמות לי לחשוב, שבין אם מדובר על חרם בכיתה ב' כנגד ילד שונה, ובין אם מדובר בהדרת נשים מטקס יום הזיכרון בבסיס צבאי כלשהו, זה יושב על מילה אחת - פחד!

הפחד מהשונה הוא הפחד הקיומי שאולי, אולי היסודות עליהם אנו כקבוצה או כחברה נשענים, לפתע יתמוטטו, יקרסו.

בדרך כלל כל קבוצה חיה על פי עקרונות חברתיים כתובים או לא. וכך יכולה היררכיה להתרחש. כך יכולה הנהגה לשלוט.

אבל מה קורה כשמגדל הקלפים מזדעזע, ופתאום החלש או השונה מקבל כח או אישור לקיומו?

אז אולי כל השאר פתאום ירצו לשבור את הקליפה שלהם ואולי לנסות משהו אחר, דרך אחרת, כללים אחרים, ואולי אפילו הנהגה אחרת.

הנהגה טובה לא יכולה לאפשר זאת.

כי אז כל הכפתורים האדומים זועקים "סכנה מיידית!".

אז מה עושים? "נוהל מצורעים".

מדירים, מעיפים אל מחוץ למחנה, עוצמים עיניים כאילו התופעה לא קיימת, ומקווים שהבוז והחרם יגרמו להם, "למצורעים", להמשיך להרכין ראש ולחיות מתוך אשמה של שונות.

שאלתי פעם זוג חברים: "מה הייתם עושים לו הייתם מגלים שבנכם לא בטוח בזהות המינית שלו?".
האבא ענה לי מיד: "מעיף אותו מהבית", והאמא שתקה.

"וזה ישנה את פני הדברים? יגרום לו להיות סגור על עצמו?", המשכתי.

"לא", ענה האבא, "אבל לפחות הוא לא ידרדר לי את שאר הילדים".

הלב שלי נצבט. הבטתי בו והבנתי שעבורו לא השתנה כלום במאה שנים האחרונות והוא עדיין שולח את "המצורעים" אל מחוץ למחנה שלא "ידביקו" את השאר.

החוכמה היא לא לשלוח לגלות, אלא להיות מספיק חזק כאינדיבידואל וכחברה בכדי לתת מקום בפנים, למי שאינו כמותך.

גבר מספיק חזק וערכי, לא ייבהל מאישה שיושבת לפניו באוטובוס. הוא יכול להזיז מבט במקום לצרוח "שיקסע".

כיתה יכולה לקבל ילדה מאותגרת חברתית וסגורה, הם יצטרכו למצוא שיטות לגרום לה להשתלב ולראות את הנפלאות שבה.

הורים שמגלים שהילד שלהם בוחר בדרך אחרת מדרכם לא צריכים לגרש אותו, אלא להכיל ולתת מקום לעוד אפשרויות ולחזק את הקיים.

היום כבר לא היו שולחים מצורעים מחוץ למחנה, היו נותנים להם אנטיביוטיקה.

אז למה אנחנו כחברה עדיין בחשכה, פוחדים לפתוח את "ארון התרופות" שלנו? 

אולי כי עדיין יותר קל להתעלם מלהכיל, לרפא ולתקן.
סֵפֶר "אוֹרוֹת" לַיְּלָדִים
הרב שלמה אבינר
יִשְׂרָאֵל וּתְחִיָּתוֹ (5) - (פִּסְקָה א')
שְׁמָעְיָה: טוּבְיָה, לְפִי דְּבָרֶיךָ, מָתַי עַם יִשְׂרָאֵל יָאִיר לְכָל הָעוֹלָם? אֵיךְ נֵדַע מָתַי הַזְּמַן הַנָּכוֹן?

טוּבְיָה: זֶה לֹא מְאֹרַע חַד-פַּעֲמִי, זוֹ פְּעֻלָּה מִתְמַשֶּׁכֶת. אוֹרָם שֶׁל יִשְׂרָאֵל זוֹרֵחַ לְאֹרֶךְ כָּל הַדּוֹרוֹת, זוֹרֵחַ וּמֵאִיר.

ש: אֲבָל הַגָּלוּת הִיא עֲדַיִן לֹא הַגְּאֻלָּה. 

ט: בְּוַדַּאי. אֲבָל גַּם הַגְּאֻלָּה אֵינָהּ אֵרוּעַ פִּתְאוֹמִי, אֶלָּא הִיא תַּהֲלִיךְ אָרֹךְ שֶׁנִּרְקַם לְאִטּוֹ בְּמַהֲלַךְ הַדּוֹרוֹת. הוֹלֵךְ וּפוֹעֵם בְּנִשְׁמַת עַם יִשְׂרָאֵל.

ש: אִם כָּךְ, מָה עוֹשָׂה הַגְּאֻלָּה?

ט: גַּם בַּגָּלוּת יֵשׁ כּוֹחַ אֱלֹקִי שֶׁפּוֹעֵל בָּאֻמָּה, אֲבָל הַכּוֹחַ הָאֱלֹקִי הַזֶּה מִתְגַּלֶּה בִּמְלוֹא עָצְמָתוֹ רַק בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל. לָכֵן אֲנַחְנוּ בְּטוּחִים שֶׁיָּבוֹא הַזְּמַן שֶׁל גְּאֻלָּתֵנוּ.

ש: אֵיפֹה זֶה כָּתוּב? הָרֵי כָּל דָּבָר צָרִיךְ לִהְיוֹת כָּתוּב.

ט: מָרָן הָרַב קוּק אֵינוֹ מְצַיֵּן אֶת מְקוֹרוֹתָיו, אֲבָל דַּוְקָא כָּאן הוּא מֵבִיא פָּסוּק: "כּוֹחַ מַעֲשָׂיו הִגִּיד לְעַמּוֹ" - הַכּוֹחַ הָאֱלֹקִי גָּנוּז בָּאֻמָּה, "לָתֵת לָהֶם נַחֲלַת גּוֹיִים" - וְלָכֵן הוּא נוֹתֵן לָנוּ אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת, שֶׁזְּמַנִּית הָיְתָה בִּידֵי גוֹיִים. "מַעֲשֵׂי יָדָיו אֱמֶת וּמִשְׁפָּט" - כָּל מָה שֶׁרִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם עוֹשֶׂה, הוּא אֲמִתִּי וְנָכוֹן, גַּם אִם הוּא פּוֹעֵל בַּמִּסְתָּרִים. "נֶאֱמָנִים כָּל פִּקּוּדָיו" - הַהַחְלָטָה הָאֱלֹקִית הִיא נִצְחִית לְדוֹר דּוֹרִים. "סְמוּכִים לָעַד לְעוֹלָם, עֲשׂוּיִים בֶּאֱמֶת וְיֹשֶׁר" - הָאֱמֶת  הָאֱלֹהִית הוֹלֶכֶת וּמִתְגַּלָּה. "פְּדוּת שָׁלַח לְעַמּוֹ" - לָכֵן שׁוֹלֵחַ הקב"ה גְּאֻלָּה לְעַמּוֹ, עַם יִשְׂרָאֵל, שְׁלִיחוֹ הַנֶּאֱמָן. "צִוָּה לְעוֹלָם בְּרִיתוֹ" - בְּרִית נִצְחִית אִתָּנוּ. "קָדוֹשׁ וְנוֹרָא שְׁמוֹ" -  גִּלּוּי כְּבוֹד ד' הַקָּדוֹשׁ וְהַנּוֹרָא, מֵעַל כָּל מָה שֶׁיֵּשׁ בָּעוֹלָם (תְּהִלִּים קיא, וְ-ט). 

האתאיסטים טוענים פעמים רבות שהדתיים מבצעים יותר מדי "קפיצות אמונה": מי אמר בכלל שיש אלוקים? ומי אמר שזה דווקא ה'?
מי אמר שהייתה יציאת מצרים?
משה רט

כל אחד יודע דברים רבים שלמד במהלך חייו, ממורים, מספרים או מניסיון חיים. אולם אם ננסה לברר איך בדיוק אנחנו יודעים כל מה שאנחנו יודעים, לשחזר איך למדנו כל דבר - ניקלע למבוכה, משום שבמקרים רבים איננו זוכרים איך רכשנו את הידע, על מה הוא מבוסס, אלו מקורות או ניסיונות הובילו אותנו אליו. גם פרופסור שמרצה במשך עשרות שנים יתקשה מן הסתם לשחזר במחשבתו את כל שלבי רכישת הידע, מכיתה א' ועד הדוקטורט, ולהציג תימוכין וביסוס לכל אחד מהם. 
למרות זאת, יהיה זה טיפשי כמובן לפקפק בחוכמתם של אותם חכמים ולהטיל ספק בכל דבריהם, רק משום שאינם יכולים לבסס כל טענה. ידע וניסיון נרכשים בתהליך רב שנים, וטבעי שככל שמתקדמים בתהליך נשכחים חלק מהשלבים הקודמים. מי שידרוש להתעלם מכל הידע שהצטבר עד כה, לבוא כלוח חלק ולבסס את הכל מההתחלה - פשוט יפספס המון ידע.
גישה ספקנית זו היא אחת הטעויות של האתאיסטים. הללו טוענים פעמים רבות שהדתיים מבצעים יותר מדי "קפיצות אמונה": מי אמר בכלל שיש אלוקים? ומי אמר שזה דווקא ה'? ומי אמר שהיתה יציאת מצרים? ומי אמר שהתורה אמת? ומי אמר שהפרשנות הרבנית-האורתודוקסית של ההלכה היא הנכונה? הם דורשים לחזור ליסודות ולבסס את הכל מההתחלה, שלב אחרי שלב.
אבל זוהי דרישה בלתי אפשרית. התפיסות הדתיות והתאולוגיות אינן מבוססות על אוסף של נתונים או נימוקים שאפשר פשוט לקרוא ולהשתכנע בהן. הן התפתחו בתהליך היסטורי ארוך של גילויים, נבואות, לימוד מעמיק, דיונים, ויכוחים, ניסיון מעשי וכן הלאה, עד שהגיעו לצורתן הנוכחית. אי אפשר לשחזר לאחור את כל שלבי התהליך, שנמשך אלפי שנים, ולהראות על מה נשען כל אחד מהם. אבל אין זה אומר שמדובר ב"קפיצות" חסרות ביסוס; נכון יותר לראות זאת כמעין אבולוציה דתית החותרת בהתמדה לקראת תובנות אלוקיות גבוהות יותר, בתהליכים של ניסוי, טעיה וברירה טבעית, מלווים בהשגחה אלוקית.
מי שרוצה להגיע לאמת, לא זורק הכל ומתיימר להתחיל מאפס. הוא מכיר בחוכמה שהצטברה לאורך הדורות ומתייחס אליה כאל נקודת מוצא, שממנה אפשר לחקור הלאה. 
לעיתים מתעורר בי צער, שכלתה מן העולם צרעת הבתים, הסימן האלוקי שיועד לבני הבית, ורמז ליחידים ולזוג שהגיעו מים עד נפש ויש לעצור, לתקן את הדרך
חבל שנגמר / נעמי (יפה) עיני
סוגיה מרתקת היא צרעת הבתים.
פרשתנו מלמדת כי צרעת עלולה להיראות גם בקיר של בית. בהופיע כתם אדום או ירוק כהה, הנראה שקוע ביחס לסביבותיו, נקרא הכהן שיבחן את הנגע, יסגיר את הבית לשבוע ויחזור ויבדוק. אם דהה הנגע, קולפו והבית טהור. אם פשה והתרחב, יוציא את האבן הנגועה ויחליפנה, ושוב ימתין הכהן שבעת ימים, וישוב. אם חזר הנגע, ייהפך הבית לגל אבנים.
לשיטת חכמים, הצרעת מסמלת ריקבון, עוול שנעשה מאחורי דלת סגורה.
"הכינוי 'צרעת' משמש גם בהקשר של סכסוכים בין בני זוג. יש שהכינוי הוא לבן/בת הזוג... ויש שהכינוי הוא לעצם חיי הנישואין שהגיעו למשבר" (מתוך: אתר "דעת" לימודי יהדות ורוח, מכללת הרצוג גוש עציון).
לעיתים מתעורר בי צער, שכלתה מן העולם צרעת הבתים, הסימן האלוקי שיועד לבני הבית, ורמז ליחידים ולזוג שהגיעו מים עד נפש ויש לעצור, לתקן את הדרך, להפסיק לפצוע זה את זו, לשרוט שרטת ולהותיר צלקת בלב ילדיהם.  
חבל שאיננו נחשפים עוד לכתובת מכוערת על הקיר שתזעק לנו להתבייש, לחמול, לבקש סליחה ולהפסיק לבזות במעשינו, הנעשים בהיחבא, את עצמנו ואת יוצרנו. כמה כאב היה נחסך אז מילדים להורים מתעללים, מבני זוג הסובלים מאלימות מילולית, פיסית או כלכלית, מהורים שבניהם שכחו מהי מצוות כיבודם, מתלמיד מושפל, מפעוטות חסרי אונים שנחשפו לאלימות במעון, מקשישים מוכים ב"דיור מוגן".

בעיני רוחי אני צופה ברגע המטלטל של גילויה האקראי של אבן חשודה בקיר הבית, כך סתם, אולי בעת ניקויו לקראת שבת. תחילה יעשה ניסיון לשפשף. משזה לא יצליח, יהלום הלב, בהלה תעטוף והמחשבות תתרוצצנה. על מה נתפשתי, נתפשנו? מי עושה כאן בבית עוול שסופו להתגלות? איזו בושה! ואולי הוא/היא תאמר: "סוף סוף נחשפנו והסוד התגלה! תודה לך, אבא שראית!".
חבל גם שאין היום צרעת הבתים, כמו זו שפקדה את בתי האמוֹרים וחשפה אגב כך אוצרות שהטמינו בכתלים לפני שיהושע כבשם (ויקרא רבא, י"ז). כמה טוב היה לוּ בעקבות סימן הצרעת, היינו גוללים הצידה את הטינה, השיפוטיות והציניות ומזהים בַּאהוּב, שבפניו הצבנו חומת אבנים בצורה – אוצר ושפע.
השגחה, מוּסר וגבול, ביטאה צרעת הבתים, וחסרונם היום - ניכר.
לתגובות: naomieini1@gmail.com
האתאיסטים טוענים פעמים רבות שהדתיים מבצעים יותר מדי "קפיצות אמונה": מי אמר בכלל שיש אלוקים? ומי אמר שזה דווקא ה'?
מי אמר שהייתה יציאת מצרים?
משה רט

כל אחד מאיתנו יודע דברים רבים שלמד במהלך חייו, ממורים, מספרים או מניסיון חיים. ישנם אנשים מבוגרים שנושאים בתוכם אוצר בלום של תובנות וידיעות שנרכשו בעמל רב. אולם אם ננסה לברר איך בדיוק אנחנו יודעים כל מה שאנחנו יודעים, לשחזר איך למדנו כל דבר - ניקלע למבוכה, משום שבמקרים רבים איננו זוכרים איך רכשנו את הידע, על מה הוא מבוסס, אלו מקורות או ניסיונות הובילו אותנו אליו. פרופסור שמרצה במשך עשרות שנים יתקשה מן הסתם לשחזר במחשבתו את כל שלבי רכישת הידע, מכיתה א' ועד הדוקטורט, ולהציג תימוכין וביסוס לכל אחד מהם. 
למרות זאת, יהיה זה טיפשי כמובן לפקפק בחוכמתם של אותם חכמים ולהטיל ספק בכל דבריהם, רק משום שאינם יכולים לבסס כל טענה. ידע וניסיון נרכשים בתהליך רב שנים, וטבעי שככל שמתקדמים בתהליך נשכחים חלק מהשלבים הקודמים. מי שידרוש להתעלם מכל הידע שהצטבר עד כה, לבוא כלוח חלק ולבסס את הכל מההתחלה - פשוט יפספס המון ידע.
גישה ספקנית זו היא אחת הטעויות של האתאיסטים. הללו טוענים פעמים רבות שהדתיים מבצעים יותר מדי "קפיצות אמונה": מי אמר בכלל שיש אלוקים? ומי אמר שזה דווקא ה'? ומי אמר שהיתה יציאת מצרים? ומי אמר שהתורה אמת? ומי אמר שהפרשנות הרבנית-האורתודוקסית של ההלכה היא הנכונה? הם דורשים לחזור ליסודות ולבסס את הכל מההתחלה, שלב אחרי שלב.
אבל זוהי דרישה בלתי אפשרית. התפיסות הדתיות והתאולוגיות אינן מבוססות על אוסף של נתונים או נימוקים שאפשר פשוט לקרוא ולהשתכנע בהן. הן התפתחו בתהליך היסטורי ארוך של גילויים, נבואות, לימוד מעמיק, דיונים, ויכוחים, ניסיון מעשי וכן הלאה, עד שהגיעו לצורתן הנוכחית. אי אפשר לשחזר לאחור את כל שלבי התהליך, שנמשך אלפי שנים, ולהראות על מה נשען כל אחד מהם. אבל אין זה אומר שמדובר ב"קפיצות" חסרות ביסוס; נכון יותר לראות זאת כמעין אבולוציה דתית החותרת בהתמדה לקראת תובנות אלוקיות גבוהות יותר, בתהליכים של ניסוי, טעיה וברירה טבעית, מלווים בהשגחה אלוקית.
מי שרוצה להגיע לאמת, לא זורק הכל ומתיימר להתחיל מאפס. הוא מכיר בחוכמה שהצטברה לאורך הדורות ומתייחס אליה כאל נקודת מוצא, שממנה אפשר לחקור הלאה. 
מנקים שולחן ביום שאחרי
שנוולד 
 
פרשת מצורע מהווה המשך לפרשת תזריע. בפרשת תזריע עוסקת התורה בדין יולדת ובאבחון נגע הצרעת ובפרשת מצורע בטהרת המצורע לאחר שנתרפא מצרעתו ונמצא נקי. ובחזרתו לשגרת חיים תקינים.
תהליך טהרתו של המצורע בא ללמדנו עקרון משמעותי ואקטואלי, בשבוע שבא אחרי בחירות סוערות שבהם הוטח הרבה רפש בין המפלגות והמועמדים. כדי לעמוד עליו נבאר את המשמעות של קרבנותיו ביום השמיני לטהרתו התלת שלבית: "וביום השמיני יקח שני כבשים תמימים וכבשה אחת בת שנתה תמימה" (ויקרא יד י) "וכבשה אחת – לחטאת" (רש"י שם). וכן פרטה התורה את הקרבת החטאת: "ועשה הכהן את החטאת וכפר על המטהר מטומאתו וגו'. וכפר עליו הכהן וטהר" (שם יט-כ). מדוע מקריב המצורע חטאת? במה חטא? ואם תאמר שהוא כפרה על חטא לשון הרע, הרי התכפר בעונש הצרעת עצמו: "יסורים ובושת של נגע, כפרו לו על אותו חטא" (רש"י סוטה טו א). מדוע הוא זקוק להתכפר גם בקרבן חטאת?
הגמרא קבעה בצורה מפורשת: "אבל חטאתו של מצורע ואשמו טעונין נסכים. לפי שאין באין על חטא" (סוטה שם). הסימן לדבר: שבחטאת ואשם שבאים על חטא אין מביאים נסכים: "וכן אמרו בגמרא סוטה שהסבה בהיות החטאת והאשם אינן חייבין נסכים: כדי שלא יהא קרבנו מהודר" (רמב"ם פיה"ש מנחות ט, ו).
מטרת הקרבת החטאת: "וכפר על המטהר מטומאתו", אינה על חטא. וכן: "וכפר עליו הכהן וטהר". יש לפרש את המונח 'חטאת' לא כבא מהמילה 'חטא' אלא מהמילה  'חיטוי' שמשמעו טהרה מטומאה וניקוי מוחלט וסופי מהמצב שקדם וממותרותיו. המצורע חווה אירוע טראומטי בעל השלכות נלוות במספר מעגלים, נפשיים, רוחניים (טומאה) וחברתיים (סוג של נידוי) והוא עלול להמשיך להדהד את החיים שלו גם אחרי טהרתו. התורה באה ללמדנו בתהליך טהרת המצורע כיצד 'מחטאים', סוגרים מעגל ומנקים שולחן ב'יום שאחרי', בלי להותיר 'שאריות' שלא מאפשרות לחזור לשגרה  בריאה, ליצירה ולחיים. תהליך ה'חיטוי' והניקוי אינו אהוד. כשהיינו חיילים לא אהבנו את משימות הנקיון ו'סגירת המשטח' שאחרי אימון משמעותי. למרות שאם לא נעשה כן היותרת, אי הסדר והתוהו ובוהו שנותר ממנו, עלול להאפיל על תוצאותיו ועל המוכנות להמשך.
אף יותר מכך. בפרשה הקודמת למדנו על 'קרבן היולדת'. שבה היתה חויה משמחת של יצירת חיים חדשים. אבל בשוליה גם חויה של כאב וזוב דם מתמשך והשפעותיו הרוחניות. כיצד מגמרים ומבדלים את חויית הלידה שתיוותר כחוויה היחידה ללא השפעת התופעות הנוספות. זו המשמעות של קרבן 'חטאת היולדת' (ויקרא, יב א-ח). גם שם שאלו האם הוא בא על חטא? במה חטאה  היולדת? אדרבא, מצוה גדולה עשתה שהביאה חיים חדשים לעולם! אמנם רשב"י אמר שחטאה משום ש"בשעה שכורעת לילד, קופצת ונשבעת שלא תזקק לבעלה" (נידה לא ב). אולם כבר רב יוסף שם מקשה עליו שאם כן היא 'מזידה' ואין מביאין קרבן אלא על שגגה, ומדוע אין היא מביאה 'קרבן שבועה'?! אדרבא, "איכא חטאת ואשם נמי דאין באין על חטא: חטאת יולדת ואשם מצורע" (תוס' זבחים ב א). גם חטאת יולדת הוא כ'חיטוי' מהטומאה שבמותרות דמי הלידה: "וכפר עליה וטהרה ממקור  דמיה" (שם).
עפי"ז גם קרבן חטאת על חטא הוא מלשון 'חיטוי' מאשמת החטא.
כך הסברנו את הבריתא: "איזה עשיר? וכו', כל שיש לו בית הכסא סמוך לשולחנו" (שבת כה ב). אחרי הפעולה החיובית באכילה יש עדיין מותרות מזיקות שיש צורך להפרישם ע"י ההתפנות בבית  הכסא.
השבוע, תבוא לסיומה מערכת בחירות, שבעת כתיבת הדברים תוצאותיה עדיין אינן ידועות. הבחירות הן מהלך דמוקרטי ריבוני נעלה. אשרינו שזכינו לכך אחרי אלפי שנות גלות ותלות באחרים. אולם מערכת זו הגיעה לשיא של הכפשות ורפש הדדי מפלגתי ואישי. 'ביום שאחרי' נצטרך לחזור לשגרה משותפת. אולם עדיין נשאר עם הפסולת הנותרת. שאריות הפלריגים הפליירים ופתקי ההצבעה שיתגוללו ברחובות. שאריות המסרונים הפוסטים הארסיים והמכפישים והסרטונים שהסיתו איש באחיו.
חובה עלינו 'לחטא' את האוירה הציבורית מכל אלה. יחד עם בעור החמץ והנקיונות לפסח.
 
ברוך שפטרנו (ממערכת הבחירות)
מלאכת מחשבת

מערכת הבחירות ב"ה מאחורינו. אבל עד שתושבע הממשלה החדשה, יזרמו עוד מים רבים בירדן. יש פרשנים שנותנים לעניין הזה אפילו חודשיים תמימים. הכל כמובן תלוי (גם) בתוצאות הבחירות. אם הן יהיו דומות לסקרים של שבוע שעבר, (המדור נכתב לפני נעילת הקלפיות), הרי שהעסק הולך להיות מורכב. ולא הייתי רוצה להיות בנעליו של נשיא המדינה, זה שקובע מי ינסה להרכיב את הממשלה. בטח לא אם הפער בין מספר המנדטים שיקבלו הליכוד מזה וכחול-לבן מזה יהיה זעום. נכון, מסורת היא שמלאכת המרכבה מוטלת על מי שקיבל את מספר הממליצים הכי גדול (במנדטים), אבל החוק לא אוסר על הנשיא לשקול שיקולים נוספים ולהחליט מה שיחליט. הנשיא ריבלין, שכבר מזמן סומן ע"י משפחת נתניהו כעוכר בית המלוכה בישראל, יהיה מן הסתם זהיר שבעתיים שלא לתת למשפחה בבלפור איזושהי עילה להצביע עליו כמי שבא לחסל עימם חשבונות אישיים. אחרים מן הסתם יאמרו לו באוזן: "ומי יודע אם לעת כזו", בדיוק בשביל הרגע הזה, "הגעת למלכות" (לנשיאות).
גם מעבר לשאלה על מי יוטל להרכיב, מלאכת המרכבה עצמה גם היא הולכת להיות קשה, אולי קשה מבעבר. עניין הגושים, למשל. בניגוד לדרך בה מציגה התקשורת את עניין הגושים, בשטח, בשנייה אחרי פרסום מדגם הבחירות, ובטח עם פרסום התוצאות הרשמיות, המשחק מתחיל מחדש. ההשתייכות לכאורה לגוש זה או אחר אינה קדושה. היא אמצעי ולא מטרה. כל מפלגה שמבינה משהו בסחר-מכר הפוליטי, בודקת עם פרסום המדגם הראשון, שני דברים; למי יש יותר סיכוי להרכיב את הממשלה, ומאותו הרגע, פחות או יותר, מנהלים מגעים חשאיים על מה לקבל. וכל המקדים- ייצא שכרו בכובד תיקו. (למעט מפלגה, גם קטנה במנדטים, אם תהיה 'שובר שוויון'). כן, גם המפלגות החרדיות בכלל זה. "רק ביבי", הכריזו, אבל גישושים עם השנייה היו גם לפני יום הבחירות. ואתם יודעים מה? אם בנט יבין כי גנץ הולך למלוך עלינו, אני ממש לא בטוח שהוא יעדיף להתייבש באופוזיציה. ואתם יודעים מה? במקרה הזו הוא יצדק. לטעמי, כמובן. ובבקשה, אל תהיו נאיביים להתריס כלפיי מפלגה זו או אחרת, 'אבל במערכת הבחירות אמרתם ככה, ועתה אתם עושים בדיוק הפוך'. זו דרך הפוליטיקה. עלמא דשיקרא. 
שבת אחים גם יחד
בהרגשה שלי, ודווקא נוכח הקיטוב והשיסוי, ממשלת אחדות אינה דבר תלוש מהמציאות. אולי אפילו כורח המציאות. הסבירות למהלך (מתבקש) שכזה היתה גבוהה יותר אם לא בנימין נתניהו היה עומד בראש הליכוד. הוא, ביהירותו ובאופיו, הצליח לעורר אנטגוניזם (בלשון עדינה) כמעט בכל מפלגה בישראל. בינתיים הוא שם, בראשות הליכוד? לדעת רבים לא לאורך זמן (אפשרות סבירה לכתבי אישום, זוכרים?), ולא מן הנמנע כי עם כיבוי אורות הבחירות, גם בליכוד יימצאו הגברים שישימו נפשם (הפוליטי) בכפם, ויבקשו להראות לו את הדרך החוצה. משעמם בטח לא יהיה שם. בעיני, אפשרות לא בלתי סבירה בעליל היא שיחפשו איזושהי הסכמה אתו, כ"הוראת שעה", שיישאר לעוד תקופה קצרה וקצובה, וגמרנו. ואו אז, איך יישבו נתניהו וגנץ שכם ליד שכם, (גם לתקופה קצרה, כאמור) ליד שולחן ממשלה אחד, לאחר ה'מחמאות' שהעטירו זה על זה? קטן עליהם. "טובת המדינה קודמת", יסבירו לנו. ואתם יודעים מה? אין לי בעיה עם התירוץ הזה. בפני המדינה צפויים אתגרים לא פשוטים; תוכנית המאה של טראמפ, איראן, הצפון, מה לא. אזרחי המדינה פה חצויים, כמעט שווה בשווה (עם קצת יותר ימין משמאל) בסוגיות המדיניות. הרבה יותר בריא למדינת ישראל הצעירה, שהחלטות הרות גורל יתקבלו בקונצנזוס, פחות או יותר, ולא ברוב קטן בכנסת. ואז, אולי יתפנו, סוף סוף, לטפל בסוגיות החברתיות, שבעיניים שלי לא פחות חשובות. מערכת הבריאות, הראשונה שבהן.
כבר לא מובן מאליו
נער הייתי, גם זקנתי, ואם אינני טועה, זו הפעם הראשונה שאני פוגש יותר ויותר חברה דתיים-לאומיים, במגוון הגילים ואזורי המגורים, שיומיים לפני יום הבחירות עדיין מתלבטים למי להצביע. יצא לי גם לשמוע לא מעטים שישימו 'טב' כי צריך אותם בשביל החינוך הדתי. יופי. אבל רבים וטובים מאנ"ש טענו כנגד, 'טב' בקואליציה כבר הרבה שנים, ושכר הלימוד בישיבות התיכוניות לא ירד, אז מה ישתנה הפעם? התשובה שנתן המפד"לניק שבחבורה (לא אני) לא שכנעה. ובכלל, יותר ויותר מאנ"ש שפגשתי, הבחירה במפלגה מגזרית לא הייתה עבורם אפילו אופציה שנייה. ועוד יותר פגשתי שהנושא ה'ימני', נמצא אצלם בסדר עדיפות תחתון. מעליו- נושאים חברתיים, נושאים כלכליים. וברושם שלי, שהמפלגות המגזריות מפמפמות כל הזמן רק ימין, ימין, ימין. מעניין יהיה לנתח את תוצאות ההצבעות עפ"י היישובים.
יו"ש בבלפור
ולסיום, נתניהו, כצפוי, ב-48 השעות שלפני פתיחת הקלפיות, פתח במסגרת קמפיין הגעוולאד שלו, גם משתה הבוחרים, כשהוא מכוון בעיקר לבייסיק של בנט ופייגלין. היה צפוי. ראשי מועצות ביו"ש זומנו אליו בבהילות לבלפור, שם קונן בפניהם כי כחול-לבן מובילה בחמישה מנדטים וכי לפיד הולך להיות למחרת הבחירות ראש ממשלה (איך בדיוק?), וכיוצא באלה. ובלי 'מתנות' אי אפשר, מה הבטיח להם? שאחרי הבחירות הוא יספח לא רק את גושי ההתיישבות ביו"ש, אלא גם התנחלויות מבודדות. בין ראשי המועצות היו שם גם כאלה שמרוב ייאושם מנתניהו והבטחותיו, דחו בשבועות האחרונים הזמנות להיפגש אתו ולהצטלם אתו כמלקטיי קולות לליכוד. הפעם הם באו (פחדו להסתבך), הם ישבו שם, שמעו, גיחכו, בטוח שלא האמינו לאף מילה ("מה שלא עשית 13 שנה, למה שנאמין שתעשה עכשיו"). מעניין יהיה לעקוב כמה הם הזיעו ביום הבחירות ביישובים שלהם כדי למנוע קטסטרופה לליכוד.
מחפשים הקשבה
ראינו במחקר שברגע שהראש שלנו בטלפון בן הזוג שלנו מחבב אותנו פחות. יש בזה משהו טראגי, כי אנחנו מסתכלים בטלפון כדי ליצור קשר עם אנשים ואז אנחנו מחמיצים את האפשרות לקשר בדיוק כשהיא מתרחשת- בזה שאנחנו מביטים בטלפון
כשמקליטים בלשים בחקירות ומומחים אומרים שהם הקשיבו יותר, המשטרה מדווחת שהחוקר דלה יותר מידע מהנחקרים שלא היה ידוע קודם למשטרה. כשמשפחות מדווחות שרופא הקשיב טוב למטופל יש פחות תביעות רשלנות נגד הרופאים
האם להקשיב זה כזה פשוט? * איך הקשבה משפיעה על האנשים שאנחנו מחבבים או פחות, על העבודה והבריאות שלנו? * והאם הכל בגלל הסמארטפון? * קצת על איך חוסכים 400 ₪ לשעה על ספת הפסיכולוג בכמה אמצעים פשוטים
מרב לרנר
כשאתם קוראים שורות אלו, מערכת הבחירות לכנסת ה-21 מאחורינו. זו הייתה אחת ממערכות הבחירות היצריות והמלוכלכות ביותר שידענו כאן. ונדמה שבמערכת הבחירות הזו גם הפסקנו להקשיב באמת ולעומק למי שעמדותיו שונות משלנו.
כשאבי קלוגר, פרופסור להתנהגות ארגונית בביה"ס למנהל עסקים באוניברסיטה העברית היה בן 46, הוא עבר משבר אישי שהחל מכך שככל הנראה לראשונה- הקשיבו לו.
פרופ' קלוגר: "בגיל 46 עברתי משבר אישי עמוק ומה שהפעיל אותו זה שהקשיבו לי לתשובתי לשאלה: ממה אני נהנה בעבודה. גיליתי שאני לא נהנה מהרבה דברים, לא בעבודה, לא במשפחה והיה סבל די רב. זה התחיל אצלי במסע של חיפוש שבמהלכו התנסיתי בהרבה דברים והתחלתי להשתנות בצורה עמוקה. בגיל 46 התחלתי להיזכר בטראומות מגיל 5, במכות רצח, בפגיעה מינית ובכל מיני דברים שהיו חסומים בפניי 40 שנה, דברים שחוויתי בתור ילד וכאילו שכחתי. ההיזכרות הביאה בכי והתייפחות אבל גם תהליך איטי של השלמה וקבלה של כאבים פסיכוסומטיים שאני נושא בתוכי עם הקלה הדרגתית. תמהתי מה אפשר לאדם באמצע גיל העמידה לעבור שינוי כל כך עמוק. התשובה הייתה שהייתי בר מזל שהיו הרבה אנשים שהקשיבו לי, ואז החלטתי שלוש החלטות: ללמוד להקשיב קצת יותר טוב, להבין כחוקר איך זה עובד ולהיות שותף במחקרי הקשבה  וללמוד ללמד אנשים איך להקשיב".
מאז, הוא ערך מחקרים רבים על הקשבה. באחד מהם מצא יותר מ-900 דברים וקשרים שונים שקשורים להקשבה. כמו איך הקשבה או אי הקשבה משפיעה על עד כמה אוהבים את האדם שמקשיב או לא מקשיב. פרופ' קלוגר מרחיב: "לקחו אנשים בכנס שלא מכירים זה את זה וביקשו מהם לדבר אחד עם השני. לחלק שלחו הודעות טקסט במהלך המפגש עם האדם שהם לא מכירים. זה הכל. וכששאלו את האנשים אם הם אהבו/ חיבבו את בן הזוג שלהם, את אלו ששלחנו להם הודעות טקסט לטלפון- לא אהבו. מחקר כזה קצר ופשוט, שמראה שברגע שהראש שלנו בטלפון בן הזוג שלנו מחבב אותנו פחות. יש בזה משהו טראגי, כי אנחנו מסתכלים בטלפון כדי ליצור קשר עם אנשים ואז אנחנו מחמיצים את האפשרות לקשר בדיוק כשהיא מתרחשת בזה שאנחנו מביטים בטלפון. זה בדוק".
לא על הסמארטפון לבדו
בשנים האחרונות, כשכולנו מחוברים לסמארטפונים, מאד קשה שלא להשפיל מבט אליו כשהוא משמיע צלצול. למרות זאת, פרופ' קלוגר טוען כי בעיית ההקשבה איננה נפוצה רק בשנים האחרונות אלא הייתה קיימת מאז ומתמיד: "זה לא משהו חדש לעידן שלנו. אני היום בן 60 ויש לי זיכרונות די ברורים משנות ה-20 לחיי של אינטראקציות עם חברים. לא היה סמארטפון והיו אינטראקציות של התנצחות; בואו נראה מי הכי חכם, שנון, מצחיק, והיינו מתפרצים אחד לדברי השני. למרות שהיינו יותר באינטראקציה פיזית- זה לא אומר שבהכרח הקשבנו אחד לשני".
בעידן של ימינו, רובנו מעדיפים לשלוח הודעת וואטסאפ קצרה על פני שיחה עם חברינו: "התוצאה העגומה זו בדידות. בדידות היא כאב מאד גדול, קשה לחיות איתה. ברור שהייתה בדידות לפני עידן הטלפונים אבל זה הולך ומחריף אותה", אומר פרופ' קלוגר.
מה צריך לעשות כדי להקשיב?
הפרופ' משיב: "מה זה להקשיב- נשפט בסופו של דבר בעיניים של המדבר. כשאני מרגיש שמקשיבים לי, לא משנה מה הצד השני עשה, מספיק שיש תחושה שהוא איתי ומבין אותי, אז יש הקשבה. מה בדיוק הוא עשה? זה יכול להיות כל מיני דברים, אבל השורה התחתונה היא החוויה שלי האם הקשיבו לי. הקשב צריך להיות ממוקד במדבר. ברור שאם אנחנו משחקים בטלפון תוך כדי או קוצצים בצל- אנחנו לא באמת מקשיבים כי אנחנו עסוקים בעוד דבר".
לא מדובר רק בהתבוננות והנהון תדיר. לדבריו של פרופ' קלוגר, כדי להקשיב למישהו יש לשים לב גם לסוג השאלות שנשאל את המדבר, כאלו שלא תוקפות ושופטות אותו אלא עוזרות לו לשקף את עמדותיו. יש להתגבר על הדחף להגיד את מה שאנחנו חושבים ולעזור למדבר להרגיש שאמר את כל שעל לבו. הוא מדגים: "נניח שחברנו אמר שיצביע למפלגה X, עלינו להתגבר על הדחף להגיד את מה שלנו יש להגיד כמו למה להצביע למועמד הזה ולא למועמד אחר, ופשוט לשאול- מה הסיבה שאתה מצביע למועמד הזה? למה אתה ממליץ לי להצביע לו? זו הקשבה ממקום שאתה עוצר את מה שאתה רוצה להגיד בתור מקשיב ומתמקד בלנסות להבין איך האחר רואה את העולם, הוא רואה אותו שונה ממני, אני לא חייב להסכים איתו אבל יכול לתת לו את ההרגשה שאני לא מתנגד לו, נותן לו להביע את עמדתו ולפרוס את משנתו, גם אם זה לגביי בחירות וגם לגביי תחושות. למשל מישהו שהעליבו אותו בעבודה, בגן. אם אומרים לו- 'אבל אין לך סיבה להיעלב' זה שיפוט שחוסם את האדם שאמר 'נעלבתי'. הוא מצפה שיגידו לו 'וואו, בטח כאב לך', 'לא נעים'. לא צריך להסכים לתגובת האחר אלא להבין מאיפה נובעת התגובה".
הקשבה תרופה לכל מכה
פרופ' קלוגר מתאר שלאורך כל הקריירה שלו הוא לא ראה השפעות כל כך מיטיבות וחזקות כמו ההשפעה של הקשבה- ובכל התחומים: "שביעות הרצון מהנישואים של בני זוג שחושבים שבן זוגם מקשיב מאד גבוהה, הקשר בין השניים מאד חזק. כשלקוחות אומרים שאיש מכירות מקשיב- החברה מדווחת שאיש המכירות מוכר יותר. כשמורים בביה"ס מדווחים שהמנהל מקשיב להם- המדינה מדווחת שלתלמידים יש הישגים גבוהים יותר במבחנים יחסית לבתי ספר אחרים. כשמקליטים בלשים בחקירות ומומחים אומרים שהם הקשיבו יותר, המשטרה מדווחת שהחוקר דלה יותר מידע מהנחקרים שלא היה ידוע קודם למשטרה. כשמשפחות מדווחות שרופא הקשיב טוב למטופל יש פחות תביעות רשלנות נגד הרופאים. כשמאמנים אחיות פסיכיאטריות להקשיב יש פחות קשירות פסיכיאטריות באותו בית חולים. כשעובדים מדווחים שהבוס שלהם מקשיב- מדווחים על פחות שחיקה בעבודה עד כדי כך שאני אומר שמנהל שלא מקשיב הוא סכנה בריאותית מהלכת לעובדים שלו. אין תחום שלא ראיתי שלהקשבה אין השפעות מיטיבות. היא מורידה דיכאון ברמות גבוהות יותר מהשפעת תרופות פסיכיאטריות. עצם ההקשבה ממתנדבים או אנשי מקצוע מורידה דיכאון".
ההקשבה רלוונטית מתמיד באחד מסוגי היחסים הנפיצים ביותר לאורך השנים- יחסי הורים ומתבגרים. 
פרופסור קלוגר: "לפני כ-40 שנה נכתב ספר שתורגם לעברית 'כיצד להקשיב לילדים כך שידברו, כיצד לדבר לילדים כך שיקשיבו', שמראה כיצד הורים מאלצים את הילדים לא לספר, לא לשתף ולא להקשיב בעיקר דרך השיפוטיות של ההורים ודרך ההתגייסות המוקדמת מדי לפתור את הבעיה לילד בלי לתת לו לפתור אותה בכוחותיו הוא. לאור הספר הזה ישנה שיטה של הדרכת הורים שעשו עליה ניסוי מבוקר לבדוק האם זה באמת משפיע, האם אפשר ללמד הורים למתבגרים לשנות את דרכיהם כך שהתקשורת עם המתבגרים תהיה טובה יותר. התשובה החד משמעית – כן. חשוב לא לשלול את החוויה, הדעה או ההיגד של המתבגר. אתה לא חייב להסכים איתו, אתה יכול לאחר מכן להגיד דעה נוגדת לגמרי, אבל אם הילד בא הביתה ואומר שהוא רוצה להיות שחקן/ זמר – משהו שלהרבה משפחות בחירה כזו בקריירה כזו לא מתאימה, אז תגובה שמתקפת זה להגיד 'מעניין מאיפה צץ הדבר הזה? מה אתה חושב? לאן אתה רוצה לקחת את זה?', וקשה להגיד את זה כשאתה בתור הורה מצפה שהילד יהיה רו"ח, עו"ד או רופא ולא זמר. אבל אם תגיד לו 'מה פתאום, מה זה?'- חסמת את התקשורת ועכשיו הוא לא יספר לך יותר שום דבר. עוד דבר שחשוב בהקשבה- אם ילד מספר שפגעו בו או שהיה לו משהו מעניין – צריך לתת שם לרגש שהילד מדבר עליו. אם הוא אומר שפגעו בו – להגיד לו 'בטח מאד נעלבת', או 'אני משער שנעלבת'. צריך להעצים את המילים של רגש, כמראה לילד, זה עוזר לו להבין את עצמו". 
אדם בתוך עצמו
פרופ' קלוגר מבקש לסיים את הריאיון בפסוק מתוך ספר משלי שמכוון אותו: "מים עמוקים עצה בלב איש, ואיש תבונה ידלנה", והוא מסביר: "שאלו פעם רב של חסידים, כיצד כל הדורש בעצתך, היה מרוצה יוצא הוא? ענה: קראתי במשלי שבכל אחד טמונה עצה לבעיות ואתגרים שעומדים לפניו ברגע הזה ושוויה של העצה זוהה כמים עמוקים. מים עמוקים יש להבין בהקשר של ארץ ישראל שבה בלי מים עמוקים אי אפשר לשרוד את הקיץ השחון. כלומר, אומר הרישא של הפסוק שהעצה שלכל אדם יש בלבו בשביל עצמו היא מקור חיים ובסיפא של הפסוק אומר ו"איש תבונה ידלנה", כלומר, זה האחר ששומע. כמו שאומרים "דאגה בלב איש ישיחנה", אם השני באמת מקשיב, הפתרון יבוא מתוך עצמו, מתוך לבו של האדם. אנשים חושבים שמישהו יעץ להם, כשהוא בעצם לא אמר להם כלום אלא רק שאל אותם שאלות הבהרה, עודד אותם לדבר ושיקף את הרגשות ובעצם נתן להם להוציא מעצמם את הפתרון של עצמם. זה נכון לזולת, לילדינו ולנו. אני מאחל לכולנו שנזכה להיות קצת יותר אנשי תבונה".
" עֵת לַחֲשׁוֹת וְעֵת לְדַבֵּר"/הרב לוביץ
שתי ציפורים לוקח הכהן לשם טהרת המצורע, את האחת הוא שוחט, ואת האחרת משלח על פני השדה. רש"י, בעקבות חז"ל (ערכין טז, ב), מקשר את השימוש בציפורים לחטא העיקרי שבגינו לוקים בצרעת: "לפי שהנגעים באים על לשון הרע שהוא פטפוטי דברים, לפיכך הוזקקו לטהרתו ציפורים שמפטפטות תמיד בצפצופי קולות". לציפורים יש אפוא תפקיד סימבולי הרומז לחטאי הדיבור, שהתעצמו בזמננו ביותר בעזרת התקשורת המודרנית והרשתות החברתיות. 

מדוע הכהן נדרש לקחת שתי ציפורים? ומדוע אחת נשחטת והשנייה נותרת בחיים? רבי שלמה גאנצפריד, מסביר זאת בספרו "אפריון" בדואליות של הדיבור שמיוצגת בציפורים: שחיטת הציפור האחת מלמדת על נכונות המצורע המיטהר לרסן את דיבוריו ולחתוך דיבורים אסורים. הציפור הנותרת בחיים ומשולחת על פני השדה מלמדת שיש גם דיבור ותקשורת חיוביים, חיוניים ואף מפיצי חיים.

מהו אותו דיבור חיובי שיש לעסוק בו? חכמים המליצו שהאדם "ישים עצמו כאילם וידביק שפתותיו כשתי ריחיים" וירבה רק בדברי תורה. אולם הרמב"ם בפירושו למשנה (אבות א, טז), מציין שלא רק המרבה בדברי תורה, הרי זה משובח. הוא ממיין את סוגי הדיבור לחמש דרגות בהתאם לתוכנם: דיבורי מצווה - "קריאת התורה ולימודה והעיון בה..." דיבורים אסורים, כגון: "עדות שקר וכזב ורכילות ומלשינות וקללה..." דיבור מותר - הוא הדיבור בעניינים פרקטיים דוגמת ענייני עבודה, וצרכים יום-יומיים של האדם, כגון אוכל ושינה בגדים וקניות, דיבור מאוס - שיחות בטלות סרות טעם וחסרות תועלת. דיבור אהוב – העוסק בנושאים בעלי תוכן חיובי, כגון: "שבח המעלות השכליות והמידותיות, ובגנות הפחיתויות... והערת הנפש לאלה בסיפורים ובשירים..." וכן להלל המעולים במעלותיהם ולגנות הרעים במעלליהם.
הבחנה זו בין דיבור שראוי לצמצמו לבין דיבור שכל המרבה בו הרי זה משובח בולטת בפער שבין פרשת השבוע שלנו לבין עניינו של ליל הסדר. בכל ימות השנה משבחת תורת המוסר של חז"ל את השתיקה ואומרת לאדם: "אמור מעט"... "לעולם יהיו דבריך מועטים"... "כל המרבה דברים מביא חטא", "לא מצאתי לגוף טוב משתיקה", "מילה בסלע ושתיקה בתרין" ועוד. לעומת זאת בליל הסדר יש מצווה ייחודית לדבר, ואף להרבות בכך, ו"כל המרבה לספר... הרי זה משובח". לדעת רבי חיים ויטאל, אף שם החג פסח נקרא על שם הדיבור: "פה-סח", ומאכל החג העיקרי, המצה, נקרא "לחם עוני", לפי "שעונין עליו דברים הרבה" (פסחים קטו, ב).

לקראת פסח יש לתת תשומת לב מיוחדת לדיבור ולתקשורת. מצד אחד, עבודות ההכנה והניקיון מועדות להביא לידי דיבורי כעס ותסכול, המחשבה על המסובים בליל הסדר עלולה לגרור דיבורי רכילות, ובחג עצמו עלולים לגלוש לשיחות חולין שאינן כלולות בסימני ליל הסדר. מצד שני, בימים אלה ניתן להכין את הדיבור החיובי כדי לקיים "וְהִגַּדְתָּ" בהיגדים רבי תוכן: היגדים דתיים של אמונה, דברי תורה ופירושי הגדה, סיפורים לחג ושיפורים לחיינו היהודיים, היגדים היסטוריים על קורות עמנו, וביוגרפיים על קורות חיינו ועל מסורות משפחתנו. העברת סיפורינו האישיים והקולקטיביים לדור הבא, נכללת, לענ"ד, במה שהרמב"ם כינה "הדיבור האהוב", דיבור המקדם ערכים ורעיונות רוחניים ובונה זהות יהודית איתנה. 
לומדי הדף היומי יסיימו השנה את מסכת 'חולין' בערב פסח, ובליל הסדר מתחילים במסכת 'בכורות'. יש בכך סמליות מעניינת לכך שראוי לסיים את שיחות החולין ומחשבות החולין לפני החג, ולהיכנס אליו מתוך קדושת "קַדֶּשׁ לִי כָל בְּכוֹר".
פרשת 'מצורע', הסמוכה לפסח מזכירה לנו לשחוט את הציפור האחת - להיגמל מהפטפוט המיותר, ולבער את החמץ שנכנס מדי פעם באוזנינו. במקביל אנו מתכוננים לפסח להרבות בדיבור אהוב ובדיבור של מצווה. באלה נדבר לקראת פסח, ונרבה להסיח בהם בליל הסדר עד שיעלה עמוד השחר, ויגיע זמן קריאת שמע.

לא תמצאו עליו הרבה חומר והרבה "שואו", כי מה לעשות, הוא ואביו לא עסקו בלבנות חצר ומוסדות שיפארו את שמם
במשקפיים של אור ושיר/הרב גרנביץ
הרב אליעזר זוסיא פורטוגל, האדמו"ר מסקולען, שנפטר לפני כ-37 שנה, עסק אחרי השואה בהצלת ילדים יתומים. מאות גרו בביתו(!) וחלקם אף נרשמו כילדיו הביולוגיים. השלטון הקומוניסטי רדף אותו ואת בנו הרב ישראל אברהם שעזר לו רבות בעניין, עד שנכלאו שניהם ועונו כמה חודשים. כשלבסוף שוחררו הצליחו להגר לארה"ב. הרבי מסקולען הקים את מוסדות "חסד לאברהם" שעניינם היה לפתוח תלמודי תורה לילדים, כשמקום חם במיוחד שמור בלבו ליתומי השואה וליוצאי רומניה. אבל לא רק. הוא פתח מוסדות במושבים מסורתיים שונים בישראל. כששאלו אותו למה הוא לא מקים מוסדות משלו של חסידות סקולען, כנהוג בניו יורק החסידית שאחרי השואה, כל רב או אדמו"ר בנה את מוסדותיו וביסס את חצרו, ענה: "אני אקח שני בחורים מבאבוב, ועוד כמה בחורים מסאטמר, ועוד כמה מויז'ניץ, ואבנה מוסד משלי. נו... ומה יצא לקב"ה מזה? אני מעדיף להקים מוסדות איפה שבאמת יש ילדים שצריכים אותם...".
הוא ובנו עסקו רבות בפדיון שבויים, שחרור והברחת יהודים מידי הקומוניסטים. 

כשנפטר ירש אותו בנו הנ"ל שהמשיך במפעליו. ולבית מדרשו בברוקלין היו מגיעים יהודים רבים להתייעץ עמו אחר תפילת ערבית שנמשכה באריכות עד לשעות הקטנות של הלילה.

לא תמצאו עליו הרבה חומר והרבה "שואו", כי מה לעשות, הוא ואביו לא עסקו בלבנות חצר ומוסדות שיפארו את שמם. עד כדי כך שמחוץ לעולם החסידי ספק אם מישהו שמע על חצר זאת, על אף שהאדמו"ר שלה נחשב לזקן האדמו"רים בדורנו, ושסבל בגופו כל חייו מהעינויים שעבר כעונש קומוניסטי על הברחת הילדים היתומים… 

יש לי הכרת הטוב אישית למשפחתו. זכיתי לפגוש מקרוב את טוב לבם וחמימותם היהודית האותנטית ואת מסירותם המופלאה למען אנשים שהם כלל אינם מכירים. גם פגישתי האישית עמו חרוטה בלבי, כמו גם ההתרגשות של סבי ז"ל כששמע שהייתי אצלו, כיון שאצל הרבה אודים מוצלים מאש, "הרבי מסקולען" היה צמד שנישא בחרדת קודש, עקב מסירותו למען מאות היתומים שגרו אצלו.

בשבוע שעבר נפטר האדמו"ר. חשבתי לעצמי, מה אפשר לספר עליו? וכך ענה חבר שלי שפגש אותו גם הוא: "אני בטוח שיצוצו כבר כל מיני סיפורים, אבל את מאור הפנים שלו אי אפשר לספר. הוא היה אדם מאושר, מלא אהבה ושמחה בכל רגע ולכל אדם באשר הוא, מלא מרץ גם בגיל 80-90, איש שראה את העולם במשקפיים של אור ושיר, ניגון עדין מרחף על השפתיים, יכולת לשמוע אותו מנגן לעצמו דקות ארוכות בקול של כינור צרוד באמצע קריאת שמע (של ערבית שהיתה ב-2 בלילה...), התמסר באהבה לכל אחד באשר הוא, בסבלנות וברוך, ואת כל זה היה אפשר לראות במבט מהיר מאוד, בלי להיות ״מקורב״ או ״מבין״ גדול. היה פשוט איש מתוק מדבש. ואלו מהדברים שאי אפשר להעביר בסיפור. רק להתגעגע"...
כיון שבעולם הכללי הוא פחות ידוע, לא נתעצלתי בהספדו של מי שטובת עם ישראל עמדה לנגד עיניו גם כשיכל לנצל את מעמדו (הבלתי מעורער בעולם החסידי) להקמת חסידות מפוארת, וממלכה ממוסדת, אך לא ראה טעם בכך...
חברות לא בוחרים
כל הזמן יש תחושה שיש לך פצצה מתקתקת מעל הראש. תמיד יש את התחושה שעדיין זה יכול לחזור, שעדיין יכולים עוד פעם לחוות את הכל מחדש (שרית)
זה מאוד קשה להיפרד כל הזמן מאנשים שנקשרת אליהם. באיזה שהוא שלב אפילו אמרתי לעצמי שאני לא מרשה לעצמי יותר חברות גרורתיות, למרות שאנחנו לא בוחרים את החברים שלנו לפי סטטוס המחלה שלהם... (אשרה)

קבוצת פייסבוק של חולות ומחלימות מסרטן השד נותנת לחברותיה כח להתמודד עם המציאות הלא פשוטה - ביחד. גם חני וינרוט ז"ל הייתה חברה בקבוצה הזו, ואפילו יצא מזה ספר
ליאת שוקרון
הפייסבוק ויתר הרשתות החברתיות שינו את העולם. בתוך כל הבדידות והניכור שיצרה המציאות הכבר לא חדשה, ישנן נקודות אור, התפתחו בפייסבוק קבוצות-קבוצות של שייכות. קבוצה אחת יכלה להיות עגומה במיוחד - "גמאני חליתי בסרטן השד". זו קבוצה סגורה, אליה תתקבל לאחר סינון קפדני רק מי שחלתה בסרטן השד. זה לא שהיא לא עגומה לחלוטין, האיחול של חברות הקבוצה לעצמן הוא- 'שלא נגדל ולא נקטן', דהיינו; שלא יצטרפו חולות סרטן השד נוספות ושלא ייפטרו מן העולם החברות הקיימות, והוא לא לחינם. אבל – יש גם הרבה אופטימיות ובעיקר- חיבור והזדהות.
כששרית צאיג חלתה בסרטן השד בגיל 38 וחצי, היא פגשה בטיפוליה בבית החולים אישה נוספת, שסיפרה לה על קבוצה תומכת ומיוחדת לנשים במצבן. אז, ב-2010, כשהפייסבוק רק החל בפריחתו, היו בקבוצה 250 נשים. היום- 4,300.  
כיום שרית היא אחת ממנהלות הקבוצה ההיא- "גמאני חליתי בסרטן השד". היא אחראית בעיקר על הפקת סדנאות ואירועים– כולם נתרמים להן ומסייעים להן לצאת משגרת הטיפולים, להיפגש ולחייך. "החברויות שיש בתוך הקבוצה – זר לא יבין זאת", היא אומרת. "רק מי שחווה בעבר וחווה את הטיפולים בהווה, את המחלה, את החששות, את הפחדים – יכול להבין אותנו. גם המשפחה הקרובה, למרות שהם חווים את הזמן בטיפולים ואת התהליך שאנחנו עוברות – זה לא אותו דבר, זה לא כמו מי שנמצאת בתוך זה וחווה את הלא לישון בלילה, את החששות לפני כל בדיקה. אני גיליתי בגילוי עצמי בגיל 38 וחצי. מי חלם על זה? יש לי 3 בנות. רציתי להביא גם בן, אבל רצה הגורל וזה לא קרה. אני היום כבר 8 שנים אחרי. כל חצי שנה יש לי מעקב ובכל חצי שנה הלב שלי יורד ועולה בחששות מה יהיה עם התוצאות, איזה בדיקות עכשיו ישלחו אותי לעשות".
נוהל החזקת אצבעות
בכל פעם שמישהי מהקבוצה הולכת לבדיקה 'נוהל החזקת אצבעות' מופעל. שרית מסבירה: "כולן מחזיקות אצבעות לבשורות טובות; שהתשובות יהיו תקינות, שלא יגלו חלילה עוד משהו. כל הזמן יש תחושה שיש לך פצצה מתקתקת מעל הראש. תמיד יש את התחושה שעדיין זה יכול לחזור, שעדיין יכולים עוד פעם לחוות את הכל מחדש. ובתוך הקבוצה יש בעצם את השיתוף- ממה אנחנו חוששות, יש את העידוד, זו קבוצה מאוד מעצימה ומחזקת".
"זו קבוצה שאפשר לקבל בה מענה", היא ממשיכה. "מי שמקבלת את הבשורה לא יודעת מה לעשות ואיך, ובקבוצה היא מקבלת תשובות; איזה בדיקות כדאי לעשות, מה לבקש, איזה שלבים עוברים, איזה רופאים מומלצים. אנחנו מכניסות לפעמים גם בעלי מקצוע לקבוצה, רופאים, נציגי ביטוח לאומי וכו', שעונים לבנות על שאלות. הייתה לנו מישהי שהיה צריך להיות איתה בבית החולים 24 שעות ביממה ולא היה מי שיישב איתה שם. ערכנו טבלה של ימים ושעות ופשוט שמרנו עליה עד הרגע שהיא עצמה את העיניים. יש נשים שלפעמים אין להן אפשרות לבשל אז אנחנו גם מסייעות בזה. זה מעגל של חברות. יש הרבה בנות שפתאום גילו שהחברות מהחיים הרגילים שלהן לפני שהן חלו נעלמו אחרי שהן חלו. אצלנו בקבוצה אף אחת לא שופטת אותך. אנחנו יודעות לתת את המקום של כל אחת. החברויות שם הן כל כך מיוחדות".
הופכות קושי לעוצמה
אשרה גרינבל, בת 44 ממודיעין ונשואה עם שלושה ילדים הצטרפה לקבוצה ב2012, לאחר שחלתה, בהמלצתה של האחות בקופת החולים. "כתבתי פוסט על זה שאני מתחילה טיפול כימותרפיה ראשון וישר הגיבו לי עשרות בנות, וכמעט כולן עם מספר טלפון – 'צלצלי אלי'. התקשרתי לאחת מהן והיא לקחה אותי יד ביד בדבר הזה, ולא רק היא, בעצם כל הקבוצה. באותה תקופה בילינו בפייסבוק ימים כלילות", היא מספרת.
איזה פוסטים אפשר למצוא בקבוצה? אשרה נותנת לנו הצצה: "כותבים פוסטים על כל דבר שמציק ועל כל דבר שרוצים לדעת – על איך לספר לילדים, על תחושות פיזיות, לאיזה רופא כדי ללכת לקבל חוות דעת שניה, ואני בהיי ואני בדאון, והנה החלמתי ותראו איזה חלומות הגשמתי, הכל. יש היום גם בשורת איוב בקבוצה, התייעצויות איפה לקנות פאה, איפה כדאי לעשות ניתוח, שיתוף בקרחות החדשות, התייעצויות רגשיות, שיתוף, סיום טיפולים כל מיני דברים כאלה.
"יש משהו מאוד חזק בשותפות הזאת. כשהחלמתי עשיתי מסיבת הודיה ואחד הדברים שאמרתי על הקבוצה זה שהיא יודעת להפוך קושי לעוצמה. יש את העוצמה של הביחד. יש הרבה נשים שבמחלה מתאכזבות מחברות שלהן. אני לא התאכזבתי מהחברות שלי כי לא הייתי צריכה אותן בתקופת המחלה, הייתי שותפה מאוד בקבוצה וזה חיזק אותי. זו שותפות עמוקה, זו קבוצה שיש בה המון חסד. נשים אחת בשביל השניה בהוספיס באות אחת לשניה ומלוות ומטפלות. נתינה מדהימה".
שבת שלום, חני
בקבוצה הייתה חברה גם חני וינרוט ז"ל, סופרת ומרצה חרדית שנפטרה בגיל 34 לפני מעט יותר משנתיים. חני הרבתה לספר על מחלתה, לא פחדה להתבונן למוות בלבן של העיניים והיוותה מקור השראה עבור רבים. בין אשרה וחני נוצר חיבור אמיץ: "הבחנתי בחני לראשונה כשהיא כתבה פוסט – היא קיבלה תוצאות פחות טובות והחליטה לעשות הפרשת חלה אצלה בבית ולהזמין את הבנות מהקבוצה. ישר כתבתי לה שאני מאוד רוצה לבוא כי קראתי את הפוסטים שלה ונשקפה מתוך המילים איזו שהיא דמות שהיא מאוד עדינה, חכמה, עוצמתית. באתי לשם ואחרי כמה זמן היה טיול של הקבוצה לרומניה. חני הייתה חרדית, וגם נעמי, חברה שלה, ובגלל שאני דתיה רציתי להיות איתן בחדר כדי שנתארגן ביחד על האוכל וכו'. מאז נהיינו חברות קרובות".
אשרה מתארת שבכל סוף שבוע במשך 3 שנים, חני העלתה לקבוצה פרדת שבוע שכולן המתינו לה: "זה נהיה הרגל כזה, היא נתנה רעיון מהפרשה ואז דיברה עלינו, על אירועים של הקבוצה, לאן אנחנו לוקחות את המחלה בחיים. אלו היו פוסטים שנועדו לקבוצה. אנשים שלא הייתי מצפה שיחכו לפרשת שבוע, חיכו לה, לפרשת השבוע עם הזווית האישית שלה ואיזו שהיא אמירה תומכת. בקבוצה לא היו בהכרח הרבה נשים דתיות אבל כולן אהבו את חני כי היא הביאה משהו מאוד בעדינות, עם שכל, עם מחשבה חופשית. היא הייתה דמות רוחנית משמעותית עבור הקבוצה, אבל דת בנעימים".
שרית מוסיפה: "חני הייתה מעלה לנו בכל יום שישי את פרשת השבוע והבנות היו מחכות לזה; 'נו, חני, מה קורה עם פרשת השבוע?'. זה היה ידוע בקבוצה. היא הייתה קושרת את פרשת השבוע עם איזה שהוא משהו שהיא חוותה, חשבה עליו. זה משהו שהוא מאוד חסר לנו. חני הייתה דומיננטית בקבוצה. הניסוח שלה היה מיוחד, הכל היה באופטימיות, לתת ולעזור. היא הייתה תומכת. היא הייתה אישה מאוד מיוחדת. היא לגמרי הפסד. של כולנו. ואף אחת לא חשבה על זה שהיא חרדית. בשבילה כולן היו שוות, לא משנה מה הן לובשות או שומרות. היא לא התעסקה בטפל, היא התעסקה בלעשות טוב. לתת לנו להבין שצריך ליהנות מהחיים עכשיו".
את הפוסטים של פרשת השבוע שכתבה חני לקבוצת הפייסבוק של חברותיה למחלה, איגדה משפחתה לאחר מותה לספר- "שבת שלום. חני", שם לקט הרעיונות של חני על פרשת השבוע שזורים באמונה, בגבורה ובאופטימיות הגדולה שלה.
על זמן שאול
איך מתמודדים עם פרידות בלתי נגמרות?
שרית: "זה נורא קשה. נפרדתי מחברות שטיפלתי בהן עד שהן עצמו את העיניים. האובדן קשה. אבל לצד האובדן אתה אומר – אנחנו כאן על זמן שאול. אין לאף אחד ביטחון בכלום. אנחנו מתנחמות בזה שהן לא סובלות. אנחנו לאורך כל הדרך אומרות – אם כבר גילינו וחווינו- אז בואו נמצה את החיים שלנו כמה שיותר. לשמוח, לתת מעצמנו. זו הדרך. אין אופציות אחרות. צריך ליהנות ולחיות עכשיו. אף אחד לא יודע מה יקרה מחר. גם חני תמיד אמרה שצריך לדעת להשאיר מזכרות טובות לילדים שלנו. לתת להם חוויות טובות".
אשרה: "זה מאוד קשה להיפרד כל הזמן מאנשים שנקשרת אליהם. באיזה שהוא שלב אפילו אמרתי לעצמי שאני לא מרשה לעצמי יותר חברות גרורתיות, למרות שחברה אמרה לי פעם בחוכמה רבה שאנחנו לא בוחרים את החברים שלנו לפי סטטוס המחלה שלהם... הפרידות הן קשות. אנחנו לא נהיות אדישות, וכל אחת ומידת הקרבה שלה, אבל כל אחת בוחרת איפה היא יכולה וכמה היא מסוגלת. יש נשים שעוזבות את הקבוצה. יש נשים שהולכות ללוויות, או רק לניחום ולא ללוויה, או להפך. כל אחת מה שנכון לה. אי אפשר רק ליפול למקומות הקשים. צריך גם לצחוק ולהיות אופטימיים, זאת הדרך לחיות ולהתמודד ולשאת את כל הדבר הזה".
Iiat365@walla.co.il

חובה עלינו לבנות את קומתנו הרוחנית בלי ש'הדבר' ירד מן השמים. נפשנו הלאומית תקבע מה יהיה לדורות ומה יחלוף 
ד"ר חזות גבריאל
פסח ויום העצמאות
האם אנו צריכים להמשיך לחוג את חגנו הלאומי הראשון באותה הדרך שבה חגגנו בכל שנות הגלות? האם עצמאותנו אינה מחייבת שינויים לפחות ברכיבים הלאומיים של החג? האם השינויים שיתחוללו בחג יתאפשרו רק עם הקמת המקדש והחלטות הסנהדרין? האם ייתכן שרוחו של העם תנביט שינויים שאף גורם פורמאלי לא היה מעז להחליט עליהם? השאלות הללו כל כך 'מוזרות' בשל העובדה שאנו צמודים ל'שולחן ערוך' שאין בו תשובות לשאלות אלו.
ביסודו חג החרות הוא חג לאומי. הריטואליים 'הדתיים' שנקבעו לשמרו, חלקם לאומיים, כמו העלייה לרגל וקרבן פסח, וחלקם, משפחתיים/פרטיים. בשל הגלות הארורה אבדו והיו כאינם הריטואליים הלאומיים ונותרנו עם המשפחתיים/פרטיים. לאחר שזכינו לנס הגדול מכולם, תקומת מדינת ישראל, אין אנו יכולים להמשיך להפטיר כאשתקד. ה'שולחן ערוך' מטבעו עוסק בהיבטים המשפחתיים/פרטיים בלבד. כל חגינו ומועדינו זקוקים להתאמה למצב החדש בו זכינו לחיות. אין אנו יכולים להסתפק ב- "זכר למקדש כהלל", שומה עלינו לחזור למקור, לא לתחליפים שנכפו עלינו. 
בדיוק כפי שעשינו מאמצים אנושיים בהקמת המדינה, מוסדותיה, עריה וכפריה, ובסייעתא דשמיא הדבר עלה בידינו, כך חובה עלינו לבנות את קומתנו הרוחנית בימינו אנו בלי ש'הדבר' ירד מן השמים. נפשנו הלאומית תקבע בסופו של דבר מה יקבע לדורות ומה יחלוף ויעבור לתהומות הנשייה. אם נתייחס ליום העצמאות הגדול מכולם -ה אייר, כמקור מלמד, נבחין בקלות כי 'פטישי פלסטיק' ומצעדים צבאיים לא תפסו את נפשנו הלאומית. 'פרס ישראל', 'חידון התנ"ך' ו'על האש' תפסו גם תפסו, בלא הוראה מן הסנהדרין או מממלאי מקומה. 
לימים, יתכנסו כל הריטואליים הלאומיים של יום העצמאות לכלל חיבור הלכתי המחייב את הפרט ואת הכלל. רק היסטוריונים דקדקנים מזן מסוים יוכלו לומר כי היתה מחלוקת בתוך העם היושב בציון לגבי אופיו של החג. "אבל", הם יוסיפו בעוקצנות ראויה- "אלו הם דקדוקי עניות'!
נכון, חג העצמאות הוא חג חדש, אנו לא צריכים להתגבר על הלכות ומנהגים בני אלפיים שנה ויותר כדי לקבוע את אופיו הלאומי. האם בשל כך, נגזר עלינו להמשיך לחוג את פסח תוך התעלמות מן ההיבטים הלאומיים שלו? אני מעז להתנבא- העם היושב בציון, לא יסכים להמשך מצב זה, השינוי המבורך אליבא דהלכתא בא יבא מלמטה למעלה מול עינינו המשתאות.
hazutg@gmail.com
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התירוצים, הספינים, התשלומים, החולשה - כל אלה לא מבשרים על כך ש"מדינת ישראל עושה כל שביכולתה" להביא חיילים משדה הקרב – ההיפך

ראשי המדינה מפקירים את בני

פרופ' שמחה גולדין

בשבוע שעבר, התעורר העם אל מול הבאתו לקבורה של הלוחם זכריה באומל. 37 שנה עברו מאז שנהרג ועד שהושב לקבר ישראל. נערכה לו לוויה ממלכתית. מי ליווה את זכריה לקברו? נשיא המדינה, ראש הממשלה, יו"ר הכנסת, הרמטכ"ל, ראש המוסד, ראש אמ"ן, מוריו בישיבה, ובמיוחד רעיו למלחמה ההיא – מלחמת לבנון הראשונה שבה נהרג. אביו לא כאן, יונה באומל נפטר לפני עשר שנים. 
הנאומים שנישאו דברו כולם על החובה להביא חלל לקבר ישראל, וכולם העלו על נס את העובדה שמדינת ישראל, העם היהודי עושה הכל כדי להביא את לוחמיו לקבר ישראל. 
מי שהסתובב בירושלים באותו היום, מי שירד מירושלים לשפלה ראה בצידי דרכים כרזה בצבעי הדגל - את תמונתו של ראש הממשלה בנימין נתניהו ואת תמונתו של השואף להיות ראש ממשלה בני גנץ ולצידם השאלה זעקה: מי יביא את החיילים? מתחת חייכו אליכם הדר ואורון, שני חיילים שמדינת ישראל הפקירה בשדה הקרב לפני 4 שנים ו-8 חודשים. אנחנו יודעים מי מחזיק בהם, אנחנו יודעים איך להביא אותם, ואנחנו לא עושים דבר. מי יגלה עפר מעינך יונה באומל? מי יבהיר את ליבם של רעיו לנשק של זכריה שגדלו בינתיים, הקימו משפחה שנמנעה מזכריה, הפכו רבנים, הפכו מורים. לנגד עיניהם המקרה חוזר שנית וראשי המדינה ומצביאה, אותם שנאמו על החובה להשיב חללים משדה הקרב, הפקירו את הדר בני בשדה הקרב בכך שמנעו ממפקדו להיכנס לבית חולים עזתי, הפקירו אותו בעת שהסכימו על הפסקת הלחימה עם האויב ונטשו אותו שם, ומאז במשך 4 שנים ו-8 חודשים ארוכים, אינם דורשים אותו מן האויב, עליו משפיעים כל טוב. 
התירוצים, הספינים, התשלומים, החולשה - כל אלה לא מבשרים על כך ש"מדינת ישראל עושה כל שביכולתה" להביא חיילים משדה הקרב – ההיפך. היכן הם רעיו של זכריה שיבואו וידרשו את הדר ואורון? היכן הם מוריו של זכריה שראו בדעיכתו ומותו של יונה? האם הם ימשיכו לשתוק גם כעת, ויניחו למנהיגות צינית לגרור את הדר ואורון עוד 30 שנה? זה השיעור שלמדתם מיונה? כך אתם מכבדים את זכרו של זכריה? היכן הכוהן שירפא את הצרעת הזו מישראל?
המסגרת הראויה למפגש של יהדות אתיופיה עם היהדות הרבנית היא מסגרת המסוגלת להאזין באופן נאות למורכבות מפגש בין קהילה מקראית לקהילה רבנית 
הרב שלום שרון

מערכת הבחירות הזאת שלדעת רבים וחכמים ממני הייתה מלאה בהכפשות הדדיות, הטלת רפש אחד כלפי השני, דיסאינפורמציה ועיוותי מידע אבל בעיקר בריונות שהפוליטיקאים, מכל חלקי המפה הפוליטית, הרשו לעצמם לנקוט. חז"ל אמרו שלוחו של אדם כמותו. זה כל אחד מאתנו, ועלינו לעשות חשבון נפש. 
***

האניג'רה (לחם אתיופי) עשויה מקמח הטף שהותסס והוא לחם שטוח עגול וגדול העשוי דקה מחוררת וטעמו חמצמץ. הטף הינו גידול חקלאי חשוב באתיופיה הנחשב בעל הרכב תזונתי גבוה עם מגוון ויטמינים, עשיר בברזל ואינו מכיל גלוטן. מאכל האינג'רה הוא מאכל בסיסי וקיומי אי אפשר לטעון באתיופיה למשל ש"אם אין אינג'רה תאכלו עוגות". כך או כך חלק מיוצאי אתיופיה, בעיקר בוגרי ישיבות ובשנים האחרונות גם הציבור הישראלי, הלא אתיופי, שגילה את הסוד התזונתי של זרעי הטף, שואלים מה ש לברך עליו לפני אכילתו (המוציא) ולאחריה (ברכת המזון)? האם יש בו דין לחם (חלות לשבת)? וכמובן השאלה המתבקשת- האם מותר לאכול אינ'גרה או כל מאפה העשוי מזרעי הטף בפסח?

ידוע לי שרבנים וחוקרים נוטים לטעון שזרעי הטף אינם מחמשת מיני דגן, מכאן טוענים רוב הרבנים שלחם העשוי מקמח הטף אין מברכים עליו המוציא וכן אין לו דין חמץ כלל. ישנן שאלות רבות כמו: מה טעמם של חז"ל שקבעו שדווקא זרעים אלו הם חמשת מיני דגן? חז"ל עצמם בגמרא נחלקו ביניהם מהם חמשת מיני דגן. גם בקרב החוקרים (להרחבה עיינו פרופסורים: זהר עמר, יהודה פליקס, מרדכי כסלו) חלוקות הדעות בשאלה אם הצמחים הנקראים כיום כוסמין, שיבולת שועל וכו' הם אכן הצמחים שנקראו בשם זה במשנה. האם חז"ל הכירו את הטף? אולי כן ואולי לא. לעניינו אין זה משנה כלל. בנוגע לברכת המזון לפיכך נראה שאין ספק שיש לברך עליו ברכת המזון, שכן מצות עשה מן התורה לברך אחר אכילת מזון, שנאמר – "וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱ-לֹהֶיךָ" (ወብላዕ ፡ ወጽገብ ፡ ወባርኮ ፡ ለእግዚአብሔር ፡), ואינו חייב מן התורה אלא אם כן שבע. ובכלל גם על פי ההלכה הרבנית מזונות שקובעים עליהם סעודה מחייבים המוציא וברכת המזון להרבה דעות (ראו הרב יואל בן נון יואל בן-נון "ברכת המזון – חיובה מן התורה – מדוע וכיצד? פרשת 'עקב' התשס"ט). אדם שממלא כרסו בש"ס ובפוסקים ודואג גם למלא את כרסו באינג'רה או בכל מאפה העשוי מקמח הטף, שבע ואכל ואינו מברך ברכת המזון- יש עליו חובת ההוכחה למנהגו לפחות מדין תורה. נראה לפיכך, שכל מי שאוכל אינג'רה (שברוב המקרים קובעים עליו סעודה) עליו לברך ברכת המוציא וברכת המזון.
ובכל מקרה, אינג'רה היא חמץ גמור- לפחות בעיניי יוצאי אתיופיה. יהיה זה הזוי לחלוטין לטעון שאינג'רה אינה חמץ. כל מאן דהו המחליט להגדיר את האינג'רה כלא חמץ דומה הדבר כאותה החלטה של ארגון אונסק"ו: לפני שנה, שקבע שאין קשר בין העם היהודי למקומות הקדושים בירושלים. כך או כך המסגרת הראויה למפגש של יהדות אתיופיה עם היהדות הרבנית (וכל מפגש של קבוצה פוליטית-חברתית ודתית אחת מול אחרת) היא מסגרת המסוגלת להאזין באופן נאות למורכבות מפגש בין קהילה מקראית לקהילה רבנית. רוצה לומר, מסגרת נאותה למפגש היא זאת שאיננה מציבה את אחד מצדדי המפגש ביחס היררכי ושיפוטי כלפי השני. נלמד לראות בכל מסורת ובכל נורמה דתית פשר להתייצבות דתית נאותה של אדם כלפי הבורא. מובטחני שדרך זאת יש בה להוביל לכבוד, לסובלנות וריבוי דעות, השואף לאחדות ולא לאחידות. 
האם זה נכון שלפני פסח יש לנקות בקיסם שיניים גם את כל החריצים שבין ה'בלאטות'-המרצפות?
עצבנות דתית/אביעד הכהן
מעשה בבחור ישיבה שבא לפני הרב יהודה עמיטל ע"ה, ראש ישיבת "הר עציון", ופניו מכורכמות. "שאלה קשה יש לשאול. קשה מאד. עמדתי בתפילת 'שמונה עשרה' ואמרתי עשר פעמים, פעם אחר פעם, את ברכת השנים, אך איני בטוח שאמרתי 'ותן טל ומטר לברכה'. מה עלי לעשות?". התבונן בו הרב עמיטל בחמלה, והשיבו בעדינות: "שאלה גדולה שאלת. שאלה קשה. אולם דומני שטוב תעשה אם תיוועץ בפסיכולוג, לא ברב". 
ה"כפייתיות הדתית", אחת מההפרעות הטורדניות והכפייתיות OCD), בלשון המקצוענים), או "עצבנות דתית" בלשון הרב עמיטל, מגיעה לשיאה בימים אלה שלפני חג הפסח. אך גם מי שלא חלה ח"ו במחלת ה"חמציטיס" בעוצמה רבה, ניגע בה בימים שלפני חג החירות.
אפשר שביטוי ל"עצבנות" זו עולה גם מתוך פשט הכתובים בפרשת מצורע (ושמא אין זה מקרה שבמחזור הקריאה החד-שנתי, פרשה זו נקראת תדיר בסמוך לחג הפסח). בכל פירוטם הדקדקני והארוך של נגעי האדם והבגד בפרשת תזריע לא נשמע קולו של המצורע. הכתוב חוזר, פעם אחר פעם, על תיאור הנגע ומיד לאחריו נאמר "וטמא אותו הכהן". 
לא כן בפרשת נגעי בתים שבפרשת מצורע. באופן מפתיע וחריג, נגלה לעינינו בעל הבית ה"חשוד" הבא אל הכהן ו"מגיד" לו (לשון קשה, בניגוד ל"אמירה"): "כנגע  נראה לי בבית". ויושם אל לב: לא "נגע", אלא "כנגע". 
כ"ף דמיון קטנטנה זו, נדרשה יפה בפי חז"ל (ראו כבר במשנת תנאים, נגעים יב, ה), שהסבו אותה אל הכהן: אל לו להראות עצמו כמי שיודע כל הוא, ולקבוע בפסקנות והחלטיות ש"נגע" הוא. עד שימהר להחליט שאכן מדובר בנגע – על כל השלכותיו  מרחיקות הלכת של פינוי הבית וניתוץ כתליו – יעיין תחילה היטב בדינו וישקול במתינות וכובד ראש האמנם ראוי להחמיר ולטמא. 
אכן, לפי פשט הכתובים אמירה זו אינה כלל של הכהן המחליט אלא של בעל הבית! בדמיוננו יכולים אנו לראותו כשהוא מגיע, עצבני ורועד כולו, אל הכהן, מהסס, ואומר לו: "כנגע נראה לי", יש בלבי 'חשש'. ספקא דספק. "לא בטוח, אבל אולי". מה עלי לעשות?  
בשונה מאספני ה'חומרות' שזוכים לעדנה באלו הימים, הזהירנו הרב עמיטל מפני תופעה זו, "עצבנות דתית" בלשונו, כל הימים. ולמותר לומר: לא מפני שהקל ח"ו באיסור חמץ שעונשו כרת, בהלכות מאכלות אסורות או בהלכות תפילה, או שזילזל בהידור מצווה, אלא מפני שחישב "שכר מצווה כנגד הפסדה", והחמיר והידר לא פחות בכבוד האדם ואיסור ביושו, הונאתו והלבנת פניו. "למרות חשיבות גורם המתח בחיים", אמר הרב עמיטל, "יש להיזהר ממתח מופרז בעבודת ה', מתוך עצבנות יתר. כשם שבכל תחום בחיים הפרזה נתפסת כמוזרות, כך גם בקיום מצוות. זאת, בניגוד לתפיסה הרווחת, המזהה הקפדה יתרה עם יראת שמים [...] עודף חשש עלול להביא לידי שיתוק מוחלט, וגם כאן צריך למצוא את האיזון הנכון". 
יתר על כן: מתוך חומרה יתירה שמחמירים ישראל, צדיקים וקדושים על עצמם, באלה הימים, עשויים הם לבוא לעתים לכדי זלזול במצוות חשובות לא פחות (ואולי הרבה יותר, באשר הן מדאורייתא בעוד שרוב החומרות עניינן באיסורי דרבנן בלבד ואף למטה מכך), פוגעים בבני ביתם או באנשי שיחם, חוטאים בחוסר רגישות, ונכשלים בעוון ביוש, אונאת דברים והלבנת פנים. 
דוגמא לחוסר הרגישות וההלימה בין הכוונות הטובות (מאד) למעשים הפחות טובים שמעתי באלה הימים מפי אבי שיחי', שסיפר לי אותו מעשה באברך משי, הלן וממית עצמו באוהלה של תורה כל הימים, שבא לפני בעל "איילת השחר", הרב אהרן לייב שטיינמן ע"ה: "האם זה נכון שלפני פסח יש לנקות בקיסם שיניים גם את כל החריצים שבין ה'בלאטות'-המרצפות?", שאל. התבונן בו ראש הישיבה, העלה בת שחוק על פניו והשיבו: "אכן, מנהג יפה הוא, מנהג ראוי ביותר הוא. אך זכור נא: מצווה בו יותר מבשלוחו, וחובת 'גברא' היא זו. 'גברא' תרתי משמע. רצונך להַדֵר עד כדי כך - מוטב תעשה זאת אתה ואל תטיל מלאכה קשה זו על רעייתך, שממילא עמוסה עד צוואר בהכנות לחג".  
כל המרבה בהידור מצווה – הרי זה משובח. גם החמרת אדם לעצמו עשויה להיות ראויה במקרים מסוימים, ובלבד שיציאה ידי חובת "כל השיטות" לא תביאנו לידי "חומרות של שטות", ושכר ההחמרה וה"חשש דחשש" לא יבוא על חשבון ההידור בשמחת החג, אמירת ההלל, השבח וההודאה. 
עם ישראל לא ידע על קיומה של העדה והעדה חשבה בתמימותה שיהודי חבש הם האחרונים שנותרו לשמור על לפיד היהדות בעולם

אתיופיה, ביתא ישראל – חלק א

למרות הניתוק
קיומם הפיזי והרוחני של יהודי אתיופיה הוא אחד מפלאי ההשגחה האלוקית על עמו ישראל. אבל יותר מכל, קיומם הוא סמל להישרדות יהודית. עדה זו הייתה בגלות גיאוגרפית, ואיבדה כל קשר עם יהודים ועם ישראל במשך אלפי שנים. עם ישראל לא ידע על קיומה של העדה והעדה חשבה בתמימותה שיהודי חבש הם האחרונים שנותרו לשמור על לפיד היהדות בעולם. עם זאת, אלפי שנות ניתוק לא גרמו לכך שהעדה תעלם מעל מפת ההיסטוריה היהודית.

מוצא העדה

ריבוי המסורות וחוסר ההוכחות הברורות באשר למקורה של עדת "ביתא ישראל" הביאו לריבוי דעות. יש הגורסים שביתא ישראל הם צאצאים לעשרת השבטים האבודים שהוגלו מן הארץ והגיעו לאתיופיה בין המאה העשירית לפני הספירה לבין המאה ה-2 לספירה. דעה זו רואה בהם בעיקר צאצאי שבט דן. אחרים טוענים שהם צאצאי יהודים שהיגרו ממצרים במאה ה-7 לפני הספירה. דעה נוספת רואה בהם צאצאי יהודים שהיגרו מתימן החל מהמאה ה-2 לספירה. יש הרואים בהם צאצאי שבטי אגאו (אתיופים דוברי לשון כושית) שהתגיירו או התייהדו. הדעה הרווחת באתיופיה עצמה היא שיהודים ויהדות הגיעו לאתיופיה כבר בימי שלמה המלך.
האגדה החבשית מספרת על ביקורה של מלכת שבא אצל שלמה המלך והמרת דתה. מלכת שבא הרתה לשלמה המלך ובנה נולד לאחר שזו חזרה לחבש. בהגיעו לבגרות ביקר הבן מנליק אצל אביו שלמה המלך וכשביקש הבן לשוב לארצו, ציווה שלמה המלך את בניהם של זקני ישראל נציגי השבטים ללוות את מנליק ולייסד בארצו מושבה יהודית. 
גם אם דעה זו נעה בין אגדה למציאות, יש בה בסיס להסברת תופעות שונות הקושרות בין היהדות לבין הנצרות הקדומה באתיופיה וכן מנהגים וניבים בשפה עברית המקובלים בפי כל במדינה.

שמות העדה
באתיופיה היהודים נקראו "פלאשים"- זרים או חסרי קרקע, שכן החל מהמאה ה-15 רק מי שהוטבלו לנצרות היו רשאים להוריש קרקעות לבניהם. בני העדה קראו לעצמם "ביתא ישראל" ובכתבי בעלי מסעות ופוסקים הם נקראים יהודי כוש וחבש, וכיום- יהודי אתיופיה. 
הפלאשים היו שבט של חוטבי עצים ושואבי מים המשולל זכויות ועוסק בכל מלאכה בזויה לפי מושגיהם של האתיופים. בני העדה עסקו בחקלאות פרימיטיבית מאד ומלאכות כגון נפחות, קדרות, נגרות, טוויה ואריגה. כיוון שלא היו רשאים להיות בעלי אדמות בחבש, עיבדו אדמות של שכנים כאריסים. 
מסעות ליהודי אתיופיה
ככל הנראה האזכור ההיסטורי הראשון על היהודים הגרים באתיופיה מופיע בכתביו של אלדד הדני, נוסע יהודי שהגיע למזרח התיכון במאה התשיעית לספירה וכתב על יהודים שגרים "מעבר לנהרי כוש": "ויש לנו קבלה איש מפי איש שאנחנו בני דן היינו בתחילה בארץ ישראל... וכשעמד עליהם ירבעם בן נבט שהחטיא את ישראל ועשה שני עגלי זהב ונקבצו השבטים ואמרו קומו והילחמו עם רחבעם ועם ירושלים... לבסוף ניתנו עצה לילך למצרים... והגענו לארץ כוש ומצאנו אותה ארץ טובה ושמנה ובה שדות וכרמים גנות ופרדסים ולא מנעו לבני דן לשבת עמהם כי בחזקה לקחו את הארץ..." 
גדולי ישראל וביתא ישראל

מעמד יהודי אתיופיה איננו דבר חדש על שולחנו של עם ישראל בעת החדשה או במקורותינו. החל מהמאה התשיעית בעלי מסעות ובעלי הלכה, כתבו ופעלו למענם. הדעה המקובלת בעולם היהודי והרבני הייתה שיש להציל את בני העדה משמד פיזי או רוחני ולקרבם לעם ישראל.
רבי עובדיה מברטנורא, כתב באגרת לאביו בשנת 1488 בלשון ודאית וברורה על הימצאותם של יהודים באתיופיה: "...אכן מה שנתברר אצלי וידעתי מאין ספק כי באחת מגבולות ממלכת הפרישטי יואני (חבש) שם בוודאי חונים בני ישראל... והם אומרים שמתייחסים לשבט דן...".
יהודי אתיופיה מופיעים בפסקי הרדב"ז, הרב דוד בן זמרא, מגולי ספרד, רב במצרים ופוסק מפורסם ביהדות המזרח במאה ה-16, שמשמשים כבסיס למעמדם עד היום. אחת מתשובותיו: "אבל אלו הבאים מארץ כוש הם משבט דן בלי ספק ומפני שלא היו ביניהם חכמים בעלי קבלה תפשו להם פשטי הכתובים, אבל אם היו מלמדים אותם לא היו פוקרים בדברי רבותינו ז"ל והוי כתינוק שנשבה לבין הגויים".
למרות שרוב הפוסקים מקבלים את קביעתו הנחרצת של הרדב"ז, יש החולקים עליו ובראשם הרב משה פינשטיין, שכתב: "...אודות הפעלאשעס שידוע מה שכתוב בשו"ת רדב"ז שמשמע שמחזיקים כיהודים, אבל לדינא קשה לסמוך על זה שלא ברור אם הרדב"ז ידע היטב המציאות אודותם... ולגבי יהדותם נחשב לנו כספק ויש להצריכם גירות אמיתי קודם שנתירם לבוא בקהל... ויש לידע שאפילו אם לדינא אינם יהודים, מ"מ מאחר שחושבים שהם יהודים ומוסרים נפשם על יהדותם מחויבים להצילם".
rabanim@ots.org.il

פרשיות אמנות / על הקשר בין יצירות אמנות עכשוויות ובין פרשות השבוע
אפרת גורן אדריכלית ויוצרת, תל אביב.
----------------------------------------------------------------------------------------------------------

התחדשות עירונית ואנושית
היצירה 'דו-משפחתי' בפרשת מצורע
.....................................................
האמן מיכה אולמן בנה את ביתו בחלל הגלריה המרכזית במוזיאון הרצליה. נכון, זהו לא הבית ממש אלא רק התכנית שלו, אך היא משורטטת בגודל אמיתי בעזרת תלוליות של חול חמרה אדומה שהניח אולמן בעבודה מדוייקת וקפדנית. החול עוקב אחר מבנה קירות הבית, הרהיטים שממוקמים בו ואפילו הפרטים הקטנים שמרכיבים אותו, כמו פתחי הניקוז ומקלדת המחשב. 
ביתו של אולמן - שתוכנן כמו בתים רבים בשנותיה הראשונות של המדינה בצניעות ובפונקציונליות - מוצא עצמו כעת בליבה של תכנית בינוי חדשה, מוקף בבנייני דירות גבוהים. כאחד מאחרוני הבתים הותיקים עומד גם הוא לקראת פינוי והצבתו במוזיאון מהווה שלב נוסף במסעו, עד שיהרס לחלוטין.
כשיגיעו בני ישראל בסוף מסעם במדבר לארץ ישראל, נגע הצרעת שהתבטא על העור ועל הבגד יוכל להתבטא גם בקירות הבתים. הוא יתחיל כנגע מקומי אשר יפתר בהחלפת כמה אבנים בחדשות, אך במידה ויתפשט לשאר הקירות לא תהיה ברירה אלא להרוס את הבית מהיסוד. כל זה יקרה רק כאשר יכנסו בני ישראל לבתי הקבע שלהם, ותדרש מהם התאמה של צורת הבית החיצונית למעשים הפנימיים של מי שגר בו.
ביתו של אולמן, כמו הבית הנגוע בצרעת, נהרס ונבנה מחדש. אפשר לראות בכך הרס של צורת החיים הישנה ואפשר לראות בכך התפתחות והתקדמות של החיים במקום, כפי שמכונות תכניות מסוג זה: 'התחדשות עירונית'. גם בנגע הצרעת, אשר בא כעונש על חטא, אפשר לראות הזדמנות לחדש את הבית ובכך לחדש את מעשיהם של הדרים בו.
באווירת האביב החודרת אל הבתים ומעוררת לחידוש הבית וחפציו – מזכיר לנו אולמן ביצירתו שכדאי לנסות ולשמר את האיכויות שהיו בסגנון החיים הישן ומזכירה לנו הצרעת לשמור על התאמה בין צורת הבית ובין האנשים שבתוכו.
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מבט של תלמידי 'תורת המצורע' מקנה לנו יכולת למבט המופנה לרפואה הפלאית הצומחת דווקא במציאות של ירידות רוחניות וחילול שם שמיים
תורה של מצורע
הרב אבינדב אבוקרט, רב קהילת 'אברהם יגל'
פרשני המקרא נחלקו בשאלה האם הצרעת היא מחלת עור רגילה או נגע רוחני התלוי במצבו של האדם. אחת הראיות לכך שהצרעת היא עניין רוחני ולא טבעי, היא תיאור תהליך רפואתו של המצורע, תהליך פלאי המתואר בפרשתנו  וכולל מעשים רוחניים מלאי מסתורין.
לא זו בלבד שהתהליך הוא מופלא, אף יש בו מעשים שאמורים להחמיר את הצרעת ולא להסיר אותה. כך למשל ביאר ה'אור החיים' (ויקרא יד ב) בפרוטרוט, שהרי הצרעת הטבעית נובעת 'מעפשות וזיהום הגוף ותגבורת המרה אשר תתגבר באדם ועושה רושם בבשרו'. תהליך פיזי שכזה מתרחש לרוב כשהאדם במצב נפשי ירוד. 'ודבר זה יסובבנו העצבון וצרת הלב ושממון השכל, והרפואה הטבעית לזה היא הרחקות העצבון ועניינים המרחיבים לבו של אדם ומשמחים אותו'.
למרבה הפלא, למרות שהבדידות גורמת לעצב ולמרה שחורה המזהמת את הגוף, הרי שרפואת המצורע מתרחשת דווקא כשהוא בודד ובגדיו מלוכלכים. 'ודברים אלו הם כפי הטבע נגדיים לרפואת סיבת הנגע ואדרבה יולידו הנגע מחדש, וכאשר יראה האדם שהגם שעשה דברים אלו שהם נגדיים אף על פי כן על ידי שהרהר תשובה והתודה חטאתו... ויראה כי הפך הנגע את עינו - בזה ידע ויוכיח הוכחה ברורה שלא בא לו הנגע אלא לצד שדבר לשון הרע'. הרפואה הבאה לאדם דווקא בהנהגות לא בריאות במישור הגופני מוכיחה כי התשובה ותיקון המעשים הם הם שריפאו אותו ממחלתו הנוראה.
נמצא אם כן, שתהליך הרפואה מצרעת הבאה בשל לשון הרע מלמד אותנו תורה חדשה - 'זֹאת תִּהְיֶה תּוֹרַת הַמְּצֹרָע בְּיוֹם טָהֳרָתוֹ' (ויקרא יד ב), מערכת חדשה של שכר ועונש, שאינה תלויה אלא בהנהגתו של האדם וחזרתו בתשובה מחטאי הלשון.
תכליתה של התורה הזו היא ענווה, פיתוח ההבנה שהתרופה למצב האישי אינה תלויה רק בשכל ובידע האנושי אלא בפלא אלוקי ושמימי. לעיתים, ריבונו של עולם מביא רפואה ותיקון בדרכים שנראות לכאורה דווקא כמזיקות לעניין שלשמו באו. באופן הזה, נבקש להתייחס גם למציאות של הגאולה שאותה אנו מציינים בימים אלו.
תהליך הגאולה במצרים נראה בעין אנושית כתהליך שרצוף במעשים המעכבים ומונעים את היציאה של ישראל ממצרים. לאחר המפגש הראשון של משה עם פרעה, מצב העבדות דווקא החמיר ולא השתפר. עם הזמן, משה ויתר על הזדמנויות רבות להוציא את ישראל או לפחות את חלקם לגאולה. אבל מי שמתבונן בעיניים של תורה רואה שדווקא כך התרחשה גאולה מופלאה הנמשכת לעולמי עד.
הוא הדין בגאולת דורנו שלנו, שבה לעיתים יש פעולות שממחישות מעשים של נסיגה בגאולה וחילול שם שמים. יש שנמנעו מלשמוח בגאולה שכזו, בתהליך רפואה שכולו מעשים המזיקים בטבעם לחולה המתרפא. אמירה כזו מצאנו בשירה של רחל המשוררת (יום בשורה) - 'אך אני לא אובה בשורת גאולה / אם מפי מצורע היא תבוא. הטהור יבשר, יגאל הטהור / ואם ידו לא תמצא לגאול - אז נבחר לי לנפול ממצוקת המצור / אור ליום בשורה הגדול'. אולם כעת למדנו, שרק מצורע יכול ללמד כיצד אפשר לקבל את בשורת הגאולה - שרצופה בעיכובים, בהליכה אחורנית, בפעולות מדיניות הנוגדות את הפוליטיקה העולמית. מבט של תלמידי 'תורת המצורע' מקנה לנו יכולת למבט המופנה לרפואה הפלאית הצומחת דווקא במציאות של ירידות רוחניות וחילול שם שמיים. 'כשבאותו עניין יש צד קידוש השם וצד חילול השם - אין אומרים ספיקא ושב ואל תעשה, אלא שצד קידוש השם הוא הגדול, המכריע והמחייב' (הרב צבי יהודה - מזמור יט, "הצופה", ט"ו בסיוון תשכ"ז).
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