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הלכה אחת לכולם

הרב יובל שרלו

אין מושג כזה הקרוי "הלכה ציונית דתית". אחד ממאפייניה המובהקים של ההלכה היא העובדה שהיא שווה לכולם. ההלכה קבעה כי כולם מתפללים את אותה תפילה, חייבים לאכול באותה רמת כשרות, נתבעים להיזהר מלשון הרע כאחד, ושומרים שבת כראוי. אין נרות חנוכה מיוחדים לציונות הדתית, ואין הלכות צניעות הפוטרים אותה מהתנהגות מיוחדת. אין גם הלכה חרדית מיוחדת, ואף היהדות החרדית חייבת בכל מצוות התורה, ואין היא פוטרת עצמה ממצוות מסוימות. ההלכה היא הלכה לכולם. 

העובדה כי נוצרה במשך השנים נורמה נמוכה יותר לשמירת הלכות כאלה בקבוצה זו והלכות אחרות בקבוצה אחרת היא מנוגדת לשני עניינים מרכזיים. היא מנוגדת הן לעיקרון של הלכה אחת לכולם, והן לעיקרון של "שלא תיעשה תורה כשתי תורות". הגענו לאסוננו למצב בו במקום שהלכות כשרות יבדילו בין ישראל לאומות העולם הן מבדילות בין ישראל לבין עצמם, ובמקום שהלכות שבת יבחינו בין שומרי הברית למפירים אותה הם הופכים להיות מבחינים בין קבוצות אלה לקבוצות אחרות. טוב יהיה לנו אם לא נביט בצלחתם של אחרים, כי אם ננסה יותר ויותר להתקדם בעולמה של שמירת הלכה ונאמנות לה, ולא תהא הציונות הדתית שם נרדף לשמירה רדודה וסלקטיבית של מצוות ד'.

יש מושג כזה של מדיניות הלכתית שונה. באופן טבעי, עצם ההגדרה של קבוצות שונות באומה משמעותה נתינת רוח אחרת לעולם המקיף את המצוות והמשרטט את דרכן. דרך משל, חסידים ומתנגדים חייבים באותה הלכה, ואף יש הבדלים פה ושם בענייני הלכה מקומיים, הם משועבדים באופן מוחלט לה. ברם, לא ניתן להכחיש את העובדה שיש מנגינות שונות בין מתנגדים לחסידים, הנובעות מנקודות מסוימות שאלה מדגישים ואחרים מדגישים. 

עולמה של הציונות הדתית מבקש להדגיש עניינים שונים בעולמה של תורה, ולנגן את המנגינה הייחודית לה.

חלק בלתי נפרד ממנגינה זו הוא השותפות בעמוקה במימוש עולם התורה במדינת ישראל. אחד מאבני היסוד על שותפות זו הוא מערכת בתי הדין הרבניים, המופקדת על שער הכניסה לאומה הישראלית, ועל קדושת המשפחה בישראל. הציונות הדתית מביאה לשער זה את ייחודה – בתחום הגיור היא מביאה את מאור הפנים והרגישות, ואת הראייה כי אנו עוסקים עתה בעניינים הנוגעים לשיבת עם ישראל לארצו, ואת הגיור יש לראות על רקע זה (כמובן שללא סטייה מההלכה); בתחום המשפחה היא מביאה את כל נקודות ההלכה לידי ביטוי – למן הזהירות שלא יהיה זה "גט מעושה" שניתן בכפייה ופסול הוא על פי ההלכה ועד לחובה ההלכתית החד משמעית לעמוד לצד הצודק, ולא לתת לנבלים לנצל את עולמה של ההלכה. אנו מוצאים מציאות מכפירה של נבלים שהם פועלים לכאורה בעולמה של ההלכה, וסוחטים בתהליך המכאיב של הגירושין את נשותיהן. אנו מוצאים תופעה פחותה בהיקפה אך לא קלה בעוצמתה, של נשים אשר מנצלות את חרם דרבינו גרשום, וסוחטות שלא כצדק התחייבויות מבעליהן. אנו מוצאים משפחות בהן יש אלימות ופגיעה ועלבונות ועריצות, ובתי הדין מחויבים לעמוד לצד הצודק הנפגע ולעשות כל דבר כדי להוציא אותו ממצוקתו. זוהי חובה הלכתית, וזו המנגינה שמביאה הציונות הדתית לעולם ההלכה, כאשר היא שומרת בקפדנות ובנאמנות הן על הלכות גירושין הן על הלכות עמידה לצד הגר היתום והאלמנה. זו דרכה של תורה.

 אם קול זה לא יישמע בבתי הדין לא זו בלבד שההלכה לא תתקיים, עוד הדבר ימשיך את התהליך המסוכן המתחולל עלינו של איבוד משמעותם לחלוטין, ונטישתם לכיוון בתי הדין לענייני משפחה.

אסור לנו אפוא להסכים למצב מכפיר זה בו קיימת מגמה לפסול את תלמידי החכמים העצומים שצמחו בבית מדרשינו מלבוא בקהל הדיינים. ההתנגדות למהלך זה היא חובה הלכתית מהמדרגה הראשונה, הן כלפי הקב"ה, הן כלפי הצודקים בדין, והן כלפי תלמידנו וילדינו שיזכו לראות כיצד רבותיהם יושבים יחד עם דיינים אחרים על מדין, ופוסקים הלכה באומה הישראלית.

אביעד הכהן (לשבת חנוכה)

גבורה יהודית
אחת התופעות המאפיינות ביותר את מדינת ישראל היא ריבויים של גנרלים בצמרת השלטון. כל אלוף – "מלך", ראש ממשלה או שר, או, למצער, יו"ר דירקטוריון של חברה ממשלתית גדולה. לצד ניסיונם העשיר וכושר מנהיגותם, מביאים עמם לעתים מנהיגים אלה גם תכונות אופי שליליות ביותר, שמטביעות את חותמן על הציבוריות הישראלית. חספוס לשון, גבהות לב, ובעיקר כוחניות יתירה ונטייה ל"הנחית פקודות", שבאה על חשבון הלשון המעודנת, והיכולת לגשר על פערים בין עמדות.  

בנוהג שבעולם, גיבורי הכוח זוכים להערצה. ואם בחברה הכללית כך, בחברה הדתית על אחת כמה וכמה. מי שלא ראה התרגשותם של ילדי תלמוד תורה, לנוכח "סולדאט" – חייל עטור מדים (אפילו ג'ובניק למהדרין, אלוף רב פעלים הוא, אצל אותם שלא ידעו להבחין בין תכלת לכרתי) לא ראה התרגשות מימיו. יתרים עליהם תלמידי ישיבות ההסדר והמכינות הקדם צבאיות, שהרבה משיחם ושיגם, בשכבם ובקומם, ובלכתם בדרך, נסוב על ענייני צבא והערצת מפקדיהם. וטרם דיברנו בתנועה הציונית שבה הפך חג החנוכה לסמל של כוחניות יתירה, הערצת "מכבי מושיע ופודה", והעצמת גבורתו הצבאית. ההתמקדות בכוח הפכה והייתה סמלו המסחרי של ה"יהודי החדש", בעל השרירים, שלא יכרע ולא ישתחווה ושהשתחרר זה מכבר מתדמית היהודי ה"גלותי" ונטל את גורלו בידיו. 

אכן, עיון במקורות השונים שמרכיבים את מסכת חג החנוכה, בהלכה ובאגדה, מלמד על גישה שונה לחלוטין, לעתים מנוגדת בתכלית, שמצניעה את החיל והכוח, ומעצימה דווקא את שלטון הרוח. כך, למשל, אותו חֶסֶר בולט של אזכור החשמונאים (והתעלמות כמעט מוחלטת מחג החנוכה בכלל) במשנתו של רבי. וכך בהימנעות מקביעת מסכת מיוחדת – בניגוד לחג הפורים, "תאומו הסיאמי" של חג החנוכה – להלכות החג. 

עד  כדי כך, שהתלמוד שואל, אם מתוך מה שנראה למראית עין כ"חוסר ידיעה", או יותר מתוך רצון להעברת מסר חינוכי בדרך של שאלה ותשובה: "מאי חנוכה?", שאלה שאינה נשאלת בשאר ימות החגים. ואף התשובה ספוגה בניחוחו של ניצחון הרוח, בפך שמן טהור, ולא בניצחון הצבאי שמוזכר רק בדרך אגב. 

ביטוי נוסף לכך ניתן בתפילת היום, "על הנסים", שניצבת בצלה השחור והמאיים של שלילת חופש הדת: "כשעמדה מלכות יון הרשעה על עמך ישראל, להשכיחם תורתך ולהעבירם מחוקי רצונך". ואף כאן, הניצחון מובלט לא בפן הצבאי שלו, אלא דווקא במימוש חופש הדת והפולחן הדתי, כשבאו "בניך לדביר קדשך, ופינו את היכלך, וטיהרו את מקדשך, והדליקו נרות בחצרות קדשך". ושמא אין זה מקרה, שעד כדי כך "הושכח" הניצחון הצבאי המזהיר, שה"זכר לנס" אינו מתבטא במצעד צבאי עם חרבות מצוחצחות אלא בהדלקת שמן כזכר למקדש, שכזכור אסור להיכנס בו בחרב ובשאר כלי משחית. 

 גם הפטרת היום (זכריה ב), חותמת בהכרזה החריפה: "לא בחיל ולא בכוח, כי אם ברוחי אמר ה'". וכבר אמרו חכמים במשנת אבות, ש"איזהו גבור", הוא לאו דווקא בעל השרירים המנסה להשתלט בכוחו על סביבתו, אלא דווקא זה ש"כובש את יצרו", אין צריך לומר, שחז"ל לא התעלמו מן הצורך של אדם להילחם ולהגן על עצמו, ואף הדגישו ש"אין לסמוך על הנס". לא אחת הדגישו, שלא רק דורון ותפילה נחוצים, אלא גם מלחמה. ועם זאת, העמידו את הדברים בפרופורציה נכונה.

בעולמנו הכוחני והמתלהם, נושא עמו מי שממעט להשתמש בכוח להשגת מטרותיו תווית שלילית, של "פראייר", פחדן ומוג לב. התקיפו אותך – מְצוֶוה אתה לתקוף חזרה שבעתיים. לא כן בעולמה של תורה. חז"ל הורונו שלעתים דווקא המותקף שמבליג וכובש את יצרו ראוי להערכה: "הנעלבין ואינן עולבין, שומעים חרפתם ואינם משיבים, עליהם הכתוב אומר 'ואוהביו כצאת השמש בגבורתו". מה שנראה בעינינו כרפיסות וחוסר אונים, מועלה בפי חז"ל כמודל אידיאלי לאהבת ה'! והוסיפו באבות דרבי נתן (כג): "איזהו גיבור? מי שעושה שונאו אוהבו". אמור מעתה: גבורה יהודית אינה מתבטאת תמיד בשדה הקרב, בכוחניות והערצתה, אלא לעתים דווקא ביכולת ההבלגה, והעדפת עצמתה של מתינות הרוח על פני הכוח. 
‏
משמעות ה"חנוכה" בדורנו

הרב מנחם סלומון

ראש הישיבה הטכנולוגית כפר-אברהם פ"ת

"אליכם, צעירים יהודים, אקרא, אליכם היודעים אומה מה היא, ודואבים כאבה של טרגדיה לאומית... 

אין אני פונה אל אלה בעלי התודעה החדשה וחופשיים בדעותיהם, פורצי פרץ זולים ופושעים למיניהם, אפיקורסים בגרוש, שמוחם כ"קופא דמחטא" וליבם כ"זנב הלטאה". 

לא אליהם אני פונה, כי עם אליכם יהודים צעירים, שאני רואה בחלומי לחיים נעלים נאצלים יותר, לעתיד גדול ויפה יותר לעמינו הנענה הנצחי. אני רואה אתכם נושאים באון ובגאון את הדגל היהודי, אליכם אני בא עם דברי. דברי הוא מחשבתו של אדם אוהב ורגיש שייסוריכם יסוריו, ותקוותיכם תקוותיו.

יודע אני, אתם המעט אבל ערככם גדול ומשקלכם רב. אחד מכם שקול כנגד רבבה מאותם אפיקורסים להכעיס. בורים שלא קראו ולא שנו וכל תלמודם בא להם ממקורות דלים ונטולי ערך. גורל עמכם נגע ללבכם, עמו אתם בצר ובמצוקה ולו נתונות מחשבותיכם. רבבת מונים משניתן לומר זאת על כל אותו המון מתקדמים ובעלי התודעה שכבר הזכרנו. 

רוצה אני לפנות כאן, ובעיקר, לסוג נוסף של יהודים צעירים, שהם לא כל כך מעטים, ואדרבא, מספרם אינם מבוטל כלל – אל צעירים תמימים וחסרי נסיון. גוזלים שזה עתה פקחו עיניים, לפניהם משתרע עולם גדול, יפה, שטוף שמש ואור, אך אין הם יודעים להיכן יפנו ולאיזו דרך ילכו בה. באים אליהם כל מיני מחדשים למיניהם, שוטחים לפניהם אידאות שדופות, מדברים גבוהה גבוהה על השכלה ועל הכרה עצמית. מנסים ללמדם כל התורות כולם, מערבבים הכל ועושים מזה דייסה אחת. לומדים גזירה שווה בין תורת משה ולהבדיל פנים חדשות לתורה זו. עושים מחדש את חשבונם הישן עם הרבנים, אינם מסתירים שנאתם ליהודים ולכל מה שקשור ליהדות ולתורת ישראל. בורים חצופים אלה מן השוק, קטנונים ומוגבלים, אינם נרתעים משום דבר, אינם מאמינים בשום דבר, מפני שאינם רואים דבר. לצעירים תמימים אלה מבקש אני להסביר מה בעצם רוצים מהם כל אלו הבאים כאילו להביא מרגוע לעם היהודי. הם מציגים עצמם כמכבי אש, כסבורים שבמקוריהם הקטנטנים ישתו ויובישו מי הים, שבזרועותיהם הכחושות יהרסו בניין עדי עד ובבשורותיהם החדשות (המודרניות) יבטלו מאות אלפי ספרים יהודיים כלא היו. לא יעזור, הסנה בוער ובוער ולעולם איננו אוכל. 

היהודי הנושא את אש התורה יחיה לעד, מזמזום הזבובים, לא יקרסו עמודי היהדות תחתם. הם אומרים שהם סנוניות ראשונות, נושאות בשורה חדשה לעם היהודי, כביכול, פורצי הגטו הרוחני, ראשוני הלוחמים בבני חושך, משחררי העם היהודי ממנהגים ברברים ואוויליים כביכול. עזי פנים הם אלו, כל אלה שקדמו להם עלו עליהם בכל, בבקיאות ובחריפות, עם כוח ההבחנה והביקורת שלהם. עם ביקורתם החריפה והתלמודית לא השיגו מאומה, כך החדשנים בימינו, שאפילו שיחת חולין שלהם לא יבינו, (כך לא יועיל גם להם). 

אמת, תמיד נמצאו להם, לאידיאות  שהזכרנו, חסידים שהלכו בעקבותיהם, אולם העם היהודי בכללותו, לא התפעל מאידיאות אלו ולא זז מעמדותיו. היהודי המאמין, במסורת אבותיו ממשיך לצעוד בדרכו, מבקש את מלך המשיח ואיש לא יוכל לעצור אותו.

זאת הטעות הנצחית של כל המנסים להרוס את היהדות, כסבורים הם שהעם היהודי, עם ככל העמים, והתורה היהודית ככל התורות. אין הם יודעים ואולי ידעו ושכחו, שהעם היהודי פוסע במשעלו המיוחד, נבדל ונפרד משאר האומות, וכי תורת ישראל איננו סתם דת ככל הדתות. טעות זאת עולה להם תמיד ביוקר רב. הם מטיחים ראשם בקיר ברזל ונשארים לבסוף על עומדם מוכים ומבוישים. כשם שהיוונים בחנוכה לא הסתירו את כוונתם לשמד רוחני של תורת ישראל ונצחו המעטים את הרבים, כך בדורנו, נשאר איתנים ולא נסטה חלילה ממסורת ישראל ונמשיך ברוח המכבים ובסיסמת המעשית, "מי לה' אלי!".

(מתוך: "א-ב של יהדות", שכתב צייטלין).
