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גדול שלום

הרב יובל שרלו

"גדול שלום שהשם שנכתב בקדושה אמר הקב"ה ימחה על המים בשביל להטיל שלום בין איש לאשתו" – במאמר חז"ל זה מקופל עולם ומלואו. בראש ובראשונה מדובר בו על החשיבות העליונה של שלום בין איש ובין אשתו. שני אנשים אוטונומיים בעלי צלם א-לוהים שעזבו את אביהם ואת אמם ודבקו האחד השני מקימים יחד בית של שלום. שלום הבית הוא יסוד הקיום של הקשר ביניהם.הרבה לפני עניינים אחרים – התאמה אידיאולוגית, הסכמה על דרך חינוך הילדים, מקום המגורים והרמה הדתית – עומד היסוד הנאצל של השלום הפנימי. עיקרון זה הוא עיקרון מנחה ומדריך את כל השלבים ביסודות הקמת בית בישראל: במהלך ההיכרות, במקום להתייחס לתהליך המפגשים והדייטים כאל ראיון עבודה, ולחקור האם תהיה טלוויזיה בבית או מה יהיה הזרם החינוכי אליו ישלחו את הילדים העתידים בגיל התיכון, נכון יותר לקיים דיאלוג בדבר היכולת לחיות בשלום, לפנות מקום האחד לשני, לסגת לאחור ולפנות חלל כדי שכל אחד יוכל להיכנס בעולמו של השני, ולבסס את הקשר העמוק על אמון ופרגון; במהלך החיים, בשעה שעומדות שאלות קשות בפני בני הזוג הסודקים את הברית שכרתו בתחילת דרכם – חשובה כל כך התזכורת המתמדת כי מעל לכל גדול השלום. שלום זה הוא הדבק הטוב ביותר בין בני הזוג; הוא התנאי החינוכי העליון, והצלחת המעשה החינוכי מותנית לרוב בכך שההורים מתואמים ביניהם וחיים בשלום. "שלום בית" אינו אפוא ביטוי של עורכי דין במשפטי גירושין מכוערים, אלא מהות הקיום של הבית בישראל, עד שריבונו של עולם מחה את שמו על המים למענו.

למעלה מכך, המעיין היטב בדברי חז"ל יראה כי הנושא בו הם עוסקים אינו שלום הבית. שלום הבית הוא דוגמה בלבד. הכותרת היא "גדול השלום", וכאן אנו מדברים בשפה גבוהה בהרבה. מעמדו של ערך יסוד נקבע בעיקר לאור השאלה מה מתרחש כאשר ישנה התנגשות של ערכים. ישנם הרבה ערכים טובים וחשובים, ואנו מתכוונים ללכת לאור כולם ומנסים לממש את כולם. בשעה ראשונית זו אין אנו מבחינים בין משקלם של ערכים שונים. ברם, בשעה שישנה התנגשות בין ערכים – אז נדרשים אנו לדרג ולקבוע סולם מהו החשוב יותר ומה נמצא שני בחשיבותו (שני, לא משני!) ואנו דוחים ערך מפני ערך.

הצבת השלום במקום עליון בסולם הערכים מהווה למעשה תפיסת עולם רחבה בהרבה. ישנה חשיבות עליונה לשלום, והשלום דוחה יסודות עליונים בתורת ישראל. ההלכה המבטאת זאת יותר מכל היא הלכות "כיצד מרקדין לפני הכלה" בה נפסק ש"מדבר שקר תרחק" נדחה מפני החובה להשכין שלום.

בהקשר זה אין אנו עוסקים בשלום שבינינו לבין אויבינו, המחייב דיון משמעותי נפרד. הנושא העומד על הפרק הוא השלום בינינו ובין אהובינו. פעמים רבות אנו חותרים לאמת המוחלטת, ובמהלכה של חתירה זו אנו רומסים ופוגעים בשלום פנימי, ומביאים לקרע ופילוג. הדבר נכון כאמור לא רק בחיי המשפחה, אלא גם בחיי חברה רחבים יותר, ואף בדמותה של תנועה. לא זו בלבד, אלא שאנו מוצאים הנחיות רוחניות חדשות – "בלי פשרות", וסוברים כי זו דרכה של תורה. לעומת זאת, עולמם של חכמים היונק מתורת אמת לימד אותנו כי גדול השלום.

אין השגת שלום פנימי בלי נסיגה לאחור, בלי הכרה באמיתות שיש בצד השני, בלי נכונות לפנות מקום בתוך עצמך כדי שיהיה מקום גם לאחר, בלי להבין כי החתירה למימוש מלא של עולמך שלך אינך יכולה לבוא אלא בבריתות המשלבות אמיתות שונות ומתקדמות אט אט להגשמה של רצונותיהן של תנועות רבות ועוד ועוד. ריבונו של עולם מורה לנו בפרשת השבוע שלנו את הנכונות למחות הרבה מעולמנו הפנימי לצורך השלום, שהוא היסוד הגדול של הקיום.
אביעד הכהן (לפרשת נשא)

הזאת נעמי? זאת נעמי!

מגילת רות היא אחד הטקסטים הידועים ביותר. הנוף הנשקף ממנה הוא אידילי למדי. שדות תבואה הנעה ברוח בימי קציר שעורים. פגישה מרגשת על הגורן בליל לבנה. 

בין לבין, מתחלפת השלווה הפסטורלית של הסימפוניה השישית ברוח פרצים, סוחפת ופראית של הסימפוניה החמישית, סערה המאיימת לכלות כל. חרפת רעב. ירידה למקום אחר. מוות. שכול. עוני. 

בדרך כלל, רואים ברות את הגיבורה הראשית של המגילה, ולא לחינם נקראת המגילה על שמה. אך עיון מדוקדק במגילה, חושף דמות לא פחות מרכזית – ואולי אף יותר – נעמי. נעמי היא הדמות הנשית הראשונה המופיעה במגילה, והדמות היחידה שנמצאת בה מהחל ועד כַּלֵה. מעקב אחר גלגוליה מלמד על השינויים הרבים שעוברים עליה. 

כרוב הדמויות הנשיות במקרא, נעמי מופיעה בתחילה כדמות משנית, טפלה לאחר: "הוא ואשתו". שְתוֹשֶל. האישה שֶל. כל הזמן היא אשתו. 

גם הבנים מתייחסים לאלימלך, ואליו בלבד: "ושני בניו", כביכול רק בניו היו ולא "בניהם", גם בניה-שלה. אך מיד לאחר מכן מתגלה הסוד, שמהווה חריג בולט ביותר בעולמו של מקרא: "וימת אלימלך איש נעמי". הוא טפל לה.  

בהמשך המגילה אנו מלווים את נעמי בשעת צרה ובשעת שמחה. היא מתאלמנת מאישה אלימלך, חווה את נישואי שני בניה לנשים מואביות (לא בדיוק השידוך החלומי שכל יידישע מאמע, אם יהודיה, מצפה לו), ולאחר זמן לא רב הופכת להיות אם שכולה משני בניה. 

מכאן ואילך הופכת נעמי להיות חמות במשרה מלאה. הכתוב מדגיש זאת לכל אורך המגילה, בכינויים "כלותיה" ו"חמותה" המופיע שוב ושוב. אכן, בין לבין, ובעיקר לקראת סוף הסיפור הגלגל מתהפך לטובה. נעמי מופיעה פתאם כ"נעמי", דמות עצמאית העומדת על רגליה-שלה, וגם כאמא וכסבתא, לא רק כאלמנה ואם שכולה. כך, למשל, בפרק ג, טז: "וַתָּבוֹא אֶל חֲמוֹתָהּ וַתֹּאמֶר מִי אַתְּ בִּתִּי", וכך ב"הפי אנד", בסוף הטוב של הסיפור כולו (ד, טז-יז): "וַתִּקַּח נָעֳמִי אֶת הַיֶּלֶד וַתְּשִׁתֵהוּ בְחֵיקָהּ וַתְּהִי לוֹ לְאֹמֶנֶת. וַתִּקְרֶאנָה לוֹ הַשְּׁכֵנוֹת שֵׁם לֵאמֹר יֻלַּד בֵּן לְנָעֳמִי וַתִּקְרֶאנָה שְׁמוֹ עוֹבֵד הוּא אֲבִי יִשַׁי אֲבִי דָוִד".

מבחינה ביולוגית, דוד המלך הוא בנה של רות המואבייה, אך מבחינה מהותית – "יולד בן לנעמי", דוד הוא בנה של נעמי, וסבו גדל בידיה האמונות. 

חז"ל העצימו עוד יותר את דמותה של נעמי. מצד אחד, הוא מותחים ביקורת חריפה על שותפותה בהתנערות מהדאגה לצורכי הכלל בשעת הרעב, והירידה למואב: ""ושם האיש אלימלך ושם שני בניו", מה צריך הכתוב להכריז עליו ועל אשתו ובניו? לפי שלא היו מעכבים זה את זה מצרות עין שהייתה בכולן. בזמן שהאיש רוצה ואשה ובניה אינם רוצים או איפכא הגזרה מסתלקת, אבל בזמן שאין אחד מעכב על חברו הגזרה חלה עליה". צרות עין, נזכור, גרועה היא מצרות הלב. לא רק שאינך חש בכאבו של ה'אחר', אלא שאפילו אינך רואה אותו ממטר. 

מצד שני, וכדרכם, מנסים חכמים להאדיר את ייחוסה ומעלים על נס את צדיקותה. וכך אמרו במדרש: "ושם האיש אלימלך", אמר רב חנן בר רבא אמר רב: אלימלך ושלמון ופלוני אלמוני ואבי נעמי, כולם בני נחשון בן עמינדב היו" (כדרכם, מזהים חז"ל גם את ייחוסן הרם של ערפה ורות: רות וערפה בנותיו של עגלון היו... עגלון היה בנו של בלק). 

שמו של אלימלך נדרש לגנאי, שם המבקש לבטא את יהירותו: "ושם האיש אלימלך - שהיה אומר: אֵלַי תבוא מלכות". לעומתו, נדרש שמה של נעמי לזכות: "ושם אשתו נעמי - שהיו מעשיה נאים ונעימים". 
ולא עוד, אלא שבדומה ליעקב אבינו, וכמין הֵד לו, ראו חכמים בנעמי צדקת גדולה, עד כדי כך שיציאתה מן העיר עושה רושם גדול: "ותצא מן המקום אשר היתה שמה". 'ותצא', וכי לא יצאה משם אלא היא? והלא כמה גמלים יצאו, כמה חמורים יצאו, ואת אמרת "ותצא"? ר' עזריה בשם ר' יהודה בר' סימון: גדול שבעיר, הוא זיוה והוא הודה והוא הדרה והוא שבחה. פנה משם, פנה זיוה פנה הודה פנה הדרה פנה שבחה". 

אם לא די בכל אלה, מייחסים חכמים לנעמי גם גדלות בתורה. לפי מדרשם, עסקה נעמי ב"הלכות גרים" בדרך הילוכה עם רות כלתה, בדרכן חזרה לארץ ישראל, וקבעה בהן הלכות חשובות לא רק לשעה, אלא אף לדורות. 

דומה, שתיאורה הסוחף של המגילה אינו בא רק כסיפור דברים בעלמא, מעשה אלף לילה ולילה. המקרא, כדרכו, ובעקבותיו גם חכמים, מבקשים להעביר באמצעות הסיפור מסרים ערכיים. 

המסר האחד מצוי במישור האישי והחברתי. המקרא, וחז"ל בעקבותיו, מגנים באמצעות הסיפור את האטימות החברתית: משפחה עשירה, של גדולי הדור, שלנוכח הרעב, הצרה והמצוקה שפוקדים את הארץ, בורחת מאחריות. במקום לסייע ולעזור, הם נוטלים את מיטלטליהם ובורחים למואב. אכן, ניסיונם "לעשות לביתם", רק לביתם-שלהם, מביא עמו את חורבן הבית. מעשי החסד המרובים שבהמשך המגילה,  מהווים מעין הֵד ו"תמונת בבואה", מעין מראה הפוכה המבשרת את ניצני לידתו של דוד, גואלם של ישראל.

המסר השני הוא מסר ציבורי ולאומי, מסר המבטא את סכנת הטמיעה והתבוללות בירידה מארץ ישראל לחברת "מואב". 

המסר השלישי, שאינו שכיח כל כך במקרא, ואולי אחד הבולטים שבהם, הוא מקומן המרכזי של הנשים בסיפור. שלושת הגברים, שלכאורה היו הגיבורים המרכזיים – אלימלך, מחלון וכליון – נאספים אל עמם בטרם עת (וכפי ששם שני הבנים מרמז, לא צדיקות מאפיינת אותם), ואילו הנשים נוטלות את מקומם וממלאות תפקיד מרכזי ומכריע בתהליך הגאולה. כך היה במצרים, כש"בזכות נשים צדקניות נגאלו ישראל" הימנה, וכך – במיוחד לאור פרשנות חכמים - "בימי שפוט השופטים". נעמי ורות נוטלות חלק פעיל ומרכזי בשיבת העם לארצו, בקימום המשפחה מהריסותיה, בלימוד תורה ובקביעת הלכה, ובהולדת משיח בן דוד. 

נגיל ונשיש בזאת התורה

בנימין מונק – מנהל "מכון ירושלים לחזנות"

שלשה מוטיבים מוסיקאליים מייחדים את חג השבועות – חג מתן תורה. 
הראשון שבהם הוא "ניגון האקדמות" המיוחד והוא במקור מושר בחג זה בלבד. מעניין הוא כי המוטיב הזה עבר גם ל"נוסח הקידוש" של ימים טובים –במילים "ותתן לנו ה' א-להינו באהבה"  אך כאמור – המקור הוא "ניגון האקדמות" מתוך הפיוט המפורסם בכל ישראל הנאמר בחג השבועות לפני קריאת התורה. נזכיר, כי היו שנהגו לומר את ה"אקדמות" בתוך קריאת התורה אחרי הפסוק "בחודש השלישי באו מדבר סיני", אלא שמנהג זה עורר התנגדות הפוסקים בגלל ה"הפסק" בתוך הקריאה ודיונים על כך נמצאים בתשובות הפוסקים. 
המוטיב השני הוא הניגון המיוחד של קריאת התורה של עשרת הדברות ליום ראשון של שבועות – הקרוי: "קריאה בטעם העליון". יש הנוהגים לקרוא בניגון זה גם בקריאה בפרשת יתרו כאשר עשרת הדברות נקראים כחלק מפרשיות השבוע – אך יש הקוראים בטעם העליון רק בחג השבועות. 

הצלילים המוסיקאליים הנוספים המיוחדים לחג השבועות הינם טעמי המקרא המיוחדים למגילת רות. "נוסח" הטעמים הזה, הוא כאמור נפלא ומיוחד במינו – רק "שיר השירים" נאמר במנגינה דומה. בכך יש ראיה נוספת לאותם המקשרים בין אמירת "שיר השירים" בשבת חול המועד של פסח – ובין קריאת  "מגילת רות" בחג השבועות.  טעמים שונים ניתנו לדבר, נזכיר כי  שיר השירים חובר על ידי שלמה המלך שהיה נכדה של רות – "אמה של מלכות" – אם דוד המלך אבי שלמה. בכך נרמז שוב הקשר בין קבלת התורה בצורה החיצונית יותר של גיור – לבין קבלת התורה בצורה הפנימית יותר של "אהבה גמורה" המתוארת ב"שיר השירים". 

חזנים ומלחינים רבים הלחינו את הפיוטים המיוחדים של חג השבועות ופסוקים המתארים את קבלת התורה. הפיוט "לא תחמוד" המבוסס כמובן על  הדיבר העשירי מתוך עשרת הדברות – זכה להלחנות רבות. כמו כן הפיוט "ובאו כולם בברית יחד נעשה ונשמע אמרו כאחד",  "כד יתבין ישראל ועסקין בשמחת התורה" ועוד פיוטים דומים. 

בתקופה האחרונה החל גם להתפשט מנהג מוסיקאלי מעניין נוסף ב"תיקון ליל שבועות". המדובר בבתי כנסת המעוניינים לשמור את קהל הלומדים במצב "עירני" לכל הלילה והתקשו בכך לעיתים עקב הגיל המתקדם של הלומדים - מצאו ראשי הקהל  רעיון מקורי: לערוך באמצע ה"תיקון" מעין "מופע" זמירות וניגונים על ידי מקהלה או זמרים מקצועיים הסוחפים את הקהל הלאה מחמת השעה המאוחרת – למשנה מרץ לקראת חלקו האחרון של הלילה. כך הוא הדבר בבית הכנסת "ישורון" בירושלים, בבית הכנסת הגדול בירושלים ועוד. 
יָאֵר ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וִיחֻנֶּךָּ
הרב צחי הרשקוביץ

רב ביכנ"ס נצח שלמה פ"ת

בפרשתנו מצויה ברכת הכהנים המופלאה, האמצעי של הקב"ה לשדר לישראל ברכה מילולית קבועה ויומיומית, דרך אחיהם הכהנים. תוכנה של ברכה זו עלום במקצת, סגנונהּ שירי, ולפיכך – מחייב פרשנות. ואכן, רבים הם הפרשנים שביקשו למצוא את הסוד של הברכה, את הנקודות המרכזיות בהן היא נוגעת. לכבוד הפרשה, ולכבודו של חג השבועות הממשמש ובא, חג מתן תורתנו, נביא כאן ביאור קצר על הצלע האמצעית של הברכה (במדבר ו, כה): "יאר ה' פניו אליך ויחנך". 

רק אחרי שנקבל מושג מהם ה"פנים" הא-להיות המדוברות בפרשיה (שחוזרות על עצמן פעם נוספת בהמשך, "ישא ה' פניו אליך וישם לך שלום"), ניתן יהיה להבין מהי הארת הפנים. 

ואכן, רבותינו הקדמונים התחבטו כבר בסוגיה פרשנית זו. ראש וראשון הוא האונקלוס, שכדרכו בקודש מבקש להרחיק כל מושג של הגשמה מעם הבורא. לפיכך, ביטוי כמו "פני" הא-ל יחייבו למצוא פרשנות אלגורית, בכדי להרחיק את העם מתפיסה פשטנית ורדודה. כך מתרגם אונקלוס את הפסוק: "ינהר ה' שכינתיה לותך, וירחם יתך", או בעברית: "יאיר ה' שכינתו אליך, ויאהב אותך". כולנו מבינים שמדובר בפרשנות, שאיננה בהכרח מבטאת את פשט הכתוב, אך היא בהחלט מרחיקה אותנו מתפיסה מעוותת של פני הא-ל. בדרך שונה, ובהשראת הספרי, מתרגם התרגום הירושלמי: "יַנְהַר ה' סְבַר אַפּוֹי לָךְ בְּמֵעַסְקָךְ בְּאוֹרַיְיתָא וְיִגְלֵי לָךָ טְמִירָן וְיֵיחוֹס עֲלָךְ". כלומר, "יאיר ה' את סבר פניו לך בעוסקך בתורה, ויגלה לך סודות, ויחוס עליך". צריך להבין שכוונת התרגום גם היא מרחיקה את ההגשמה, שכן הפנים כאן מתורגמות לצורת התנהגות, ולא לאיבר פיסי. הווה אומר, הא-ל יגרום להצלחתנו בלימוד, בכך שיקבל אותנו בלומדנו בסבר פנים יפות. ומהו אותו סבר פנים יפות? ההצלחה בלימוד סודות התורה! 

המרתק בחידושו של התרגום הירושלמי הוא שבניגוד לפרשנות של אונקלוס, הברכה איננה פעולה א-להית אוטומטית. הברכה הזאת, לפי התרגום, מחייבת אותנו להתאמץ. מי שייגע את כוחותיו בתורה – יאיר לו ה' פניו. ההארה איננה חיצונית לתורה, היא בתוך לימוד התורה עצמו. ההארה היא ההתקדמות הרוחנית, בה ינסה האדם להגיע למעלות רוחניות נשגבות. ההארה היא הצלחה בדרך בה האדם בוחר, ולא מעורבות א-להית בחייו של האדם, באתערותא דלעילא (בהתעוררות מלמעלה). כך גם הספרי, שהסביר שההארה המדוברת היא מאור התורה, עליו נאמר "כי נר מצוה ותורה אור".

בימים של ערב קבלת התורה, מן הראוי לבחון את טיב הקשר שמתפתח בינינו לבין הקב"ה במעמד זה. המהר"ל מפראג, שהקדיש לשאלה זו את אחד מספריו המופלאים ביותר, "תפארת ישראל", מסביר (פרק מז; כל זאת כחלק ממהלך מורכב ומשמעותי יותר מאשר זה שנפרט כאן, כמובן) שהתורה קרויה אור בשל העובדה שהיא כולה שכלית ומופשטת, ואיננה מחוברת לחומר. החומר, אטום ועכור מיסודו, הוא ביטוי של העדר תבונה. הוא המושך את האדם לדיוטות התחתונות של המציאות. לפיכך, המשלתו היא בהעדר, בחשיכה. מנגד, התורה מבקשת למלט את האדם ממעבה החומר בו הוא נתון, ובעשותה זאת היא מבצעת בו פעולה של הארה, זיכוך, ולכן היא משולה לאור. 

אמנם, יטען הטוען שהתורה אכן פועלת באדם פעולה נשגבת, אולם מיהו זה שיכול לזכות למדרגה כזו? רק בודדי בודדים, חד או תרי בדרא (אחד או שניים בדור). על בעיה זו עונה המהר"ל במילותיו הראשונות של הספר:

" 'וזאת התורה אשר שם משה לפני בני ישראל' - הכתוב הזה רוצה לומר, כי התורה חפץ מונח כל הרוצה לזכות בה יזכה בה, ולכך לא אמר 'אשר שם לבני ישראל', רק 'לפני בני ישראל', כמו דבר המונח לפני כל הרוצה לזכות - זוכה בה. 
ולא יאמר האדם כי התורה לא נתנה רק לגדולי החכמים שהם רחוקים מן הטעות, אבל התורה נתנה לכל! ולא יאמר גם כן, אולי אשגה בתורה. ודבר זה פירשו במדרש (שיר השירים רבה פ"ב) 'הביאני אל בית היין ודגלו עלי אהבה', רבי יונה אמר: שני חברים העוסקים בהלכה, זה אומר בית אב של הלכה, וזה אינו אומר בית אב של הלכה, אומר הקב"ה 'ודגלו עלי אהבה'. 
אמר רב אחא, עם הארץ שקורא לאהבה איבה, כגון 'ואהבת' – 'ואיבת', אמר הקב"ה 'ודגלו עלי אהבה'... ומפני זה נראה כי הברכה על למוד התורה לעסוק בדברי תורה, ואין מברכין ללמוד תורה".

המהר"ל עונה בסדרת תשובות, שכולן יונקות משורש אחד. ראשית, התורה נתונה לכולם, חכמים כטפשים, גדולים כקטנים. אולם היא מונחת לפנינו. היא תובעת שנרים אותה, שנתעסק בה. יתר על כן, הקב"ה מקבל באהבה ובשמחה אף את אלו הטועים, השוגים בפרשנותה של תורה (כמובן שאין הכוונה למי שמתעלם בזדון מההדרכות ההלכתיות שהורונו גדולי ישראל לדורותיהם, אלא למי שמתקשה בלימודו, ולפעמים אף מסיק מסקנות לימודיות מוטעות), באהבתו הגדולה אלינו. שלישית, מלמד מהר"ל שלא די שהתורה ניתנה לכלל ישראל, בלא קשר לרמתם, ולא די שהתורה נחשבת כנלמדת גם אם נעשות טעויות בהבנתה, אלא שהברכה שכלל ישראל מברכים בעת לימוד התורה – נוסחהּ אחיד, והוא מיושר לפי קשיי הלמידה של הכלל, ולא במתכונת הלימוד העילאית של הפרטים.

בקביעה של מהר"ל שהברכה היא על עצם ההתעסקות, ללא קשר להישג הלימודי הנדרש, הוא מגלה שאכן כוונתו שבכוחה של התורה להאיר, לקדם את האדם באשר הוא, ואף אם איננו מסוגל לדלות מהתורה את מלוא עומקה ורעיונותיה.

למדנו מכאן על מידתו של הקב"ה, המשווה גדול לקטן, שלפניו אין משוא פנים. אף גדולי ישראל נדרשים לעטות על עצמם ארשת כנה של ענווה לפני הלימוד, ולהכיר שגם הם מסוגלים לטעות, וגם כאשר הם לומדים בגדלות ובעוצמה, הם מברכים כאחרון היהודים, הלומד מתוך חוסר הבנה וטעות. התורה איננה נחלת בודדים, וכל ניכוס שלה פוגם במהותה ככוללת, כמייצגת רצון א-להי קדמון ובלתי משתנה.

יתכן שזו היא גם כן הארה מהארות התורה, ההבנה שכולם בכלל, שלכולם מקום בלימוד, ש"לא ידח ממנו נדח" איננה סיסמה בעלמא, כי אם מסגרת רוחנית בה עוצבו דברי התורה, לכלל ישראל. בימים אלה מן הראוי להרבות תורה בכל דרך שהיא, בהפצתה בקהלים רחבים ככל האפשר, אף לאלה שאינם דורשי התורה וחובשי ספסלי בית המדרש. צריך לחתור להעצמת המגע של התורה עם כל שכבות האוכלוסיה. יתר על כן, צריך לקדם, לסייע, לתמוך ולזרז כל יוזמה של לימוד תורה, לחילוניים, מסורתיים ודתיים, לא להיות בררנים באשר לאופי הלומדים, ולא לתהות יותר מדי על כוונותיהם. המגע עם תורתנו הקדושה מוליד הארה. ולבסוף, בל נשכח, מאור שבה גם מחזירו למוטב. 
בעיניים של חז"ל/איתן פינקלשטיין
אל תהיה 'אִישׁ הַבֵּנַיִם'!
"וַיֵּצֵא אִישׁ הַבֵּנַיִם מִמַּחֲנוֹת פְּלִשְׁתִּים גָּלְיָת שְׁמוֹ מִגַּת" (שמואל א' י"ז, ד) – "אִישׁ הַבֵּנַיִם" - שר צבא שנולד מבין שתי משפחות: מן שמשון והוא משבט דן, ומן ערפה שהיה מן בני מואב. מדרש המצוי בתרגום הירושלמי לנ"ך, בתרגום לעברית.

מה רצו חז"ל ללמדנו כשתיארו את גלית הפלשתי כבנם של ערפה כלת נעמי מחד, ושמשון הגיבור מאידך? מדוע הביעו רעיון זה דווקא כדרשת הכינוי "אִישׁ הַבֵּנַיִם"? נראה שהתשובה לשאלות אלו נעוצה בהבנת אחד המסרים הייחודיים למגילת רות.

אווירה שונה ומיוחדת שורה עלינו בעת קריאת מגילת רות. בצורה ציורית ניתן לומר שאם מרבית סיפורי העלילה במקרא מלווים במנגינה קצבית וסוערת, ו'הצבעים השולטים' בהם הם אדום, שחור ולבן – הרי ש'הצבעים השולטים' במגילה הינם צבעי החום והורוד והמנגינה רגועה ורכה. 

בעוד שבמרבית סיפורי המקרא אנו מתמודדים מול דמויות כפרעה או המן, בכל אחד מסיפורי השופטים יש אויב המייצג את הרשע, ואף ספר שמואל ומלכים מסווגים המלכים כמי שהולכים אחר ה' או כמי שאינם הולכים בדרכיו – במגילת רות אין זכר לדמויות שליליות.

אמנם המגילה פותחת במותם של אבימלך, מחלון וכיליון - ולכן אולי אפשר לטעון שהיה בהם דופי, אך פשט המקראות איננו מתייחס כלל לחטאם. רות, בועז ונעמי - כולם מתוארים כאנשים נפלאים שפועלים רק טוב. גם הדמויות המשניות במגילה, כגון ערפה וכן אותו קרוב משפחה שהעדיף שלא להנשא לרות - אינם מתוארים כדמויות שליליות במיוחד.

מבחינה ספרותית, מקובל להניח שפעמים רבות קיומן של הדמויות המשניות נועד להדגיש את ייחודם של הדמויות המרכזיות. לפי גישה זו, המגילה מתארת את דמותה של ערפה, על מנת להדגיש את עצמת דמותה של רות שלא נהגה כמותה - ואת מעשיו של אותו 'פלוני אלמוני' שחשש לשחת את נחלתו, על מנת להדגיש תכונותיו הייחודיות של בועז.

גישה זו יכולה לתאום את דברי חז"ל שדרשו את דברי בועז לרות "לִינִי הַלַּיְלָה וְהָיָה בַבֹּקֶר אִם יִגְאָלֵךְ טוֹב יִגְאָל וְאִם לֹא יַחְפֹּץ לְגָאֳלֵךְ וּגְאַלְתִּיךְ אָנֹכִי" (רות ג', יג). חז"ל למדו מפסוק זה כי שמו של אותו 'פלוני אלמוני' היה 'טוב' (ראה לדוגמה רות רבה ו', ג (יא)) – ובכך הדגישו את היותו של בועז 'טוב מאוד'. גם ערפה ההולכת אחרי חמותה ומפנה לה עורף רק לאחר הפצרתה, מייצגת לכאורה דמות 'טובה', שלאורה מתבלטת התדבקותה של רות בחמותה.

אך נראה שדרשתנו הקובעת כי מערפה יצא גלית, לוקחת את ההשוואה בין הדמויות למקומות אחרים. דרשה זו, כמו גם דרשות אחרות הדורשות לגנאי את דמותו של 'פלוני אלמוני' (כגון רות רבה ז, ט (ג)), מנסה ללמדנו כי מסוכן עד מאוד להסתפק מראש בלהיות 'טוב' בלבד. מי שמנסה רק להיות 'בסדר', ב'מקום טוב באמצע', להיות מעין 'אִישׁ בֵּנַיִם' - סופו להרשיע, וסוף תולדותיו להיות ל'אִישׁ בֵּנַיִם' מסוג אחר לגמרי – איש המתייצב בין מחנה ישראל למחנה פלשתים על מנת לגדף ולחרף את אלוקי ישראל.

העימות הפיזי שהתרחש לדעת חז"ל בין דוד צאצאה של רות, לבין גלית צאצאה של ערפה, מדגיש עד כמה היתה משמעותית נקודת הפיצול שביניהן: " 'ותשק ערפה לחמותה ורות דבקה בה' -  אמר רבי יצחק, אמר הקדוש ברוך הוא: יבואו בני הנשוקה ויפלו ביד בני הדבוקה" (סוטה מ"ב ע"ב). 

שם אמם של הענקים הפלשתים הוא 'הרפה' - "אֶת אַרְבַּעַת אֵלֶּה יֻלְּדוּ לְהָרָפָה בְּגַת וַיִּפְּלוּ בְיַד דָּוִד וּבְיַד עֲבָדָיו" (שמ"א כ"א כב). חז"ל ראו בהחלטתה של ערפה להפנות לנעמי את ערפה מימד של רפיסות וחולשה - שבהמשך הפכו אותה ל'הרפה' – אישה הרפה לחלוטין מבחינה מוסרית ומינית:

" 'וגלית שמו מגת' - תני רב יוסף: שהכל דשין את אמו כגת... תני רב יוסף: שהכל הערו באמו. כתיב 'הרפה', וכתיב 'ערפה' - רב ושמואל, חד אמר: 'הרפה' שמה, ולמה נקרא שמה 'ערפה'? שהכל עורפין אותה מאחריה; וחד אמר: 'ערפה' שמה, ולמה נקרא שמה 'הרפה'? שהכל דשין אותה כהריפות" (סוטה מ"ב ע"ב).

נראה שהסכנה שבניסיון להלך בין הטיפות, חוסר המוכנות לדבוק בהכרעה ברורה, והבעייתיות של הניסיון להשתייך גם לעולם הקדושה ובמקביל גם לעולם הטומאה, באו לידי ביטוי גם בדמותו של שמשון. גם אם כוונותיו מלכתחילה היו חיוביות, הרי שבפועל שמשון היה מעין 'אִישׁ בֵּנַיִם' המצוי בין מחנה ישראל למחנה פלשתים - מן הצד אחד היה נזיר אלוקים מבטן, ומן הצד השני דבקותו בנשים נכריות הביאה אותו אל עברי פי פחת:  "שמשון הלך אחר עיניו - לפיכך נקרו פלשתים את עיניו" (סוטה פ"א משנה ח').

שמשון חשב ש"מהאוכל יצא מאכל ומעז יצא מתוק" ושהוא יהיה זה שיצליח להוציא מהטומאה קדושה, וממגעיו הבעייתיים עם בנות פלשתים תצא תשועה לעם ישראל. אך הפלשתים הצליחו – לפחות באופן חלקי, להפוך את הגלגל ולהשתמש בו לצרכיהם. לפי חז"ל הם אף העמידו ממנו גיבורים כמוהו - לצורך מלחמתם בישראל: " 'ויהי טוחן בבית האסורים' (שופטים ט"ז, כא) – אמר ר' יוחנן: אין טחינה אלא לשון עבירה, וכן הוא אומר: 'תטחן לאַחֵר אשתי' (איוב ל"א, י) - מלמד, שכל אחד ואחד הביא לו את אשתו לבית האסורים כדי שתתעבר הימנו" (סוטה י ע"א).
נראה כי דרשתנו מדגישה את החובה להגיע להכרעה פנימית באשר לזהותך, ולדבוק בה באופן מלא וחד משמעי. דבקותה המלאה של רות בהחלטתה הראשונית "עַמֵּךְ עַמִּי וֵאלֹהַיִךְ אֱלֹהָי" - מהווה דוגמה ויישום ראוי להכרעה הנדרשת מכל אחד מאיתנו, להגיע ביום מתן תורה להכרעה פנימית מוחלטת של "נעשה ונשמע".
נקודות למחשבה

מוטי זפט

עוד מסמר בארון

זה שנים שבציונות הדתית חשים כי מזמן איבדו את "הרבנות הראשית לישראל". זה התחיל ברבנים שנבחרו (ע"י הגוף הבוחר, המורכב ברובו מפוליטיקאים) לעמוד בראש גוף ממלכתי זה, והמשיך בחלק מהתנהלותה של הרבנות הראשית לישראל. ומקרה שנת השמיטה והמניפולציות שעשו שם נגד 'היתר המכירה' שיסודו ברבנות הראשית לישראל מהימים היותר טובים שלה, תוכיח. בימים האחרונים אנו עדים לעוד מקרה שיש בו הרבה טעם לפגם, המחזק את ההרגשה שהמרחק בין מוסד הרבנות הראשית לבין אנשי הציונות הדתית הולך ונהיה גדול עוד יותר. המדובר, בהצעת-חוק שהגיש ח"כ הרב יצחק לוי, לפיה הרב הראשי לצה"ל יצורף למועצת הרבנות הראשית. זו, כידוע, מונה 15 חברים ומורכבת משני הרבנים הראשיים לישראל, רבני ארבעת הערים הגדולות: ת"א, חיפה, ירושלים ובאר-שבע, וכן רבנים נוספים הנבחרים בידי גוף בוחר מיוחד. עד כה, לרב הצבאי הראשי היה מעמד של "משקיף" בלבד. עפ"י הצעתו של ח"כ הרב יצחק לוי, הרב הצבאי הראשי יצורף כחבר מן המניין למועצת הרבנות הראשית לישראל. אין ספק, כי מדובר בצעד המבטא יותר מכל את הקשר שבין הרבנות למדינה. ספרא וסייפא. בטח שיש בו טעם רב בימים שחלק מהציונות הדתית מרגיש נבגד ע"י מוסדות המדינה ונרדף על ידה. בטח שיש לו חשיבות בימים שחלק, אמנם קטן, ב"ה, מהנוער שלנו, חש מסוייג משהו מצה"ל. דווקא העלאת המעמד של הרב הצבאי הראשי בתוך הרבנות הראשית לישראל, יכול לסייע בהפגת מתיחויות. אלא ש, כרגיל במקומותינו כאשר הכוח הפוליטי של הציונות הדתית שואף לאפס ונמצא ביחס הפוך לכח העולה החרדי, ברבנות הראשית לישראל לא מתלהבים, בלשון המעטה, מצירוף הרב הצבאי הראשי לחברי מועצת הרבנות הראשית במעמד שווה. בדיון שנערך השבוע בוועדת שרים לחקיקה, נדחתה הצעתו של ח"כ הרב לוי, לאחר שנציגי הרבנות הראשית, שהתנגדו להצעה, הסבירו שעפ"י החוק, הרמטכ"ל לא חייב להיוועץ ברבנים הראשיים לישראל במי יבחר לרב הצבאי הראשי ומה אם ימנה מישהו שאינו ראוי לשבת במועצת הרבנות הראשית לישראל? נו, באמת. רק גדולי ישראל יושבים שם? מהו מבחן הכניסה, חוץ מקרבה לאישים פוליטיים הנמצאים אותה עת בשלטון?. היו שם שגם אמרו כי הרב רונצקי לא מפגין נוכחות מרשימה בדיונים כמשקיף ולא נועץ הרבנים הראשיים. נו, טוב. לא לכל אחד מתאים להרגיש לא רצוי, דחוי – ולבוא ולחייך. המעניין ולא מפתיע הוא, שראשונים לקפוץ נגד ההצעה הזו היו עיתונים חרדיים, שכדרכם, "התלבשו" על הרב הצבאי הראשי הנוכחי, תא"ל הרב אביחי רונצקי, ומצאו כי נסע בשבת ברכב צבאי לנסיעה שלא נראתה בעיניהם (מומחים גדולים לביטחון הם בטח לא) כנסיעה מבצעית הכרחית. מה לא כתבו עליו, עד כדי קריאה להדיחו מהשירות בצה"ל. כאילו מדובר בחייל צעיר ופוזז שקפץ על ההזדמנות הראשונה לנסוע בג'יפ בשבת כדי לטעום את ה"חוויה". להזכירכם, הרב רונצקי, לפני שנעתר לפניית הרמטכ"ל וחתם קבע אך לפני חודשים ספורים, עמד בראש ישיבה, כתב ספרים תורניים בנושא צבא והלכה, תלמיד חכם אמיתי ואיש צבא מקצועי, שכן שימש בתפקידי פיקוד בכירים, לא רבניים. אותם אלה שרדפו אותו בעיתונות החרדית, רחוקים מן הסתם ממנו ת"ק פרסה על ת"ק פרסה הן בידע התורני וברמה ההלכתית שלו והן בהבנתו הצבאית. אבל די ביד קלה ובעורך שמחכה לחומר "עסיסי", כדי שליטרת הבשר הקולמוסית תקבל מקום בעיתון. כך או כך, מליאת הכנסת אמורה לדון ביום רביעי הקרוב בהצעת-חוק זו. לא עניין הרה-גורל, אבל עניין עם הרבה סמליות, בטח יש כאן.

**

כמו הצרות שלנו

ועתה, לאחר שהתרגזנו קצת על חרדים, בואו נציב מראה מול הפנים. סקר של פרופ' קמיל פוקס, עיתון "הארץ" שבת שעברה: רשימת האיחוד-הלאומי מפד"ל מקבלת...חמישה מנדטים.(נכון, בעיתון אחר "קיבלנו" שבעה).  זה מה שאנחנו שווים? (השאלה נכונה הן לגבי החמישה מנדטים והן לגבי השבעה). כן, כאשר נבחרינו בקושי מסוגלים לשבת לכוס קפה האחד עם השני. כן כאשר הם לא מסוגלים לשבת בחדר אחד יחד בלי לאכול האחד את השני. כשזה המצב, כאשר אתם צהובים זה לזה, כאשר המילה איחוד הופכת לסיסמא ריקה מתוכן ותלושה מהמציאות, אל נא תצפו מאתנו כי נעמוד בתור ונצביע עבור סידור עבודה בשבילכם, חברינו המתיימרים להיות (שוב?) חברי-כנסת. גם אם כפרטים, כל אחד בפני עצמו, אתם (נניח) קליברים רציניים, שאקלים, מנהיגים, כריזמטיים ומה שתרצו, כשאתם יחד, אתם נראים כמו הצרות שלנו. ואז, אתם הופכים להיות הצרות שלנו, ואנחנו הופכים להיות הצרות שלכם. כל יום שעובר, מכלה את הסיכוי של אנשים פרטיים ומוסדות תמימים להציל את הספינה בטרם תטבע. עוד מעט והבחירות בפתח, ואז לא יהיה זמן לא לפריימריס, לא לוועדה מסדרת, לשום שינוי ותקווה. כמה חבל.

הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבת ההסדר חיפה

כיצד מתכוננים למתן תורה?

בגמרא במסכת שבת (פו, ב-פז, א) אנו מוצאים סוגיה העוסקת בתיאור השבוע המופלא אשר עבר על בני ישראל לפני קבלת התורה במעמד הר סיני. מובן כי אין כאן תיאור 'היסטורי' התקף לאותו הדור ותו לא, אלא מצוי כאן פירוט של הסדר האלוהי בו מופיעה התורה בעולם:

א) "בחד בשבא לא אמר להו ולא מידי משום חולשא דאורחא" (ביום הראשון בשבוע לא אמר להם הקב"ה כלום משום חלישות הדרך) - על מנת להגיע למצב של קדושה לא ניתן לזלזל בגוף ולהותיר אותו בחולשתו. תפיסה צרת אופקים עלולה ליפול באותה טעות אשר ממנה מזהיר אותנו הרמב"ם (שמונה פרקים, ד) כאילו "הקדוש ברוך הוא שונא הגוף ומבקש לאבדו". מובן שאין הדבר כן: בראשיתה של עבודת ד' קיימים אמנם שלבים של זהירות ופרישה מן הגסות של החומר אולם אין התורה נלחמת כנגד עצם כוחות החיים ונטיותיהם. חז"ל מלמדים אותנו כי על מנת לקבל את התורה זקוק עם ישראל להבראת הגוף, או בלשונו של הרב קוק (אורות התחייה, לג): ל"דם בריא, בשר בריא, גופים חטובים ואיתנים, רוח לוהט זורח על גבי שרירים חזקים"; כלומר ל'מצע' רחב של כוחות חיים אשר אותם ניתן יהיה לקדש.
ב) "בתרי בשבא (ביום השני בשבוע) אמר להו 'ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש'" - היסוד השני שבהכנה למתן תורה הוא הודעת המטרה הסופית. לאחר הוידוא כי הכוחות הגופניים מצויים במילואם, וטרם הכניסה לתהליך ארוך של עמל רוחני מייגע הכולל זהירות, זריזות, פרישות וכן הלאה - יש להשקיף על האידיאל השלם. "יסוד החסידות ושרש העבודה התמימה הוא - שיתברר ויתאמת אצל האדם... למה צריך שישים מבטו ומגמתו בכל אשר הוא עמל כל ימי חייו" (מסילת ישרים, א). ידיעת המטרה הסופית מעניקה לאדם את הכוח ואת הביטחון לאורך הדרך. הידיעה מגלה מהו הטבע הפנימי המצוי בנו בכוח; פוטנציאל שיצא בוודאות אל הפועל גם אם לעיתים נדמה כי אין הדבר כך.

ג) "בתלתא בשבא אמר להו מצוות הגבלה" (ביום השלישי בשבוע נאמר להם הציווי להישמר מלעלות להר) - לאחר שמציבים את האידיאל השלם כנקודת שאיפה, מתעורר באופן טבעי הרצון ל'עלות בהר' ולהתקדש. במצב נפשי זה יש ליזהר מפני התפרצות לא מבוקרת ו'קפיצת מדרגות'. אשר על כן יש צורך בהגבלה המרסנת את השקיקה הרוחנית; הגבלה זו בונה מהלך מסודר ומודרג של התעלות בעבודת ד'.

ד) "ברביעי עבוד פרישה" (ביום הרביעי בשבוע נאמר הציווי לפרישה מחיי אישות למשך שלושה ימים עד מתן תורה) - רק לאחר התוודעותנו לאידיאל הישראלי הסופי המעוניין בקידוש נטיות החיים והגוף (וכן לצורך במהלך מבוקר ואיטי שירומם אליו) - מגיע שלב הפרישה. על מנת להתעלות מבחינה רוחנית אין מנוס מן המלחמה בצדדים העכורים של החיים, מלחמה הכוללת אף פרישה בתנאים מסוימים מן החומר. אולם כעת, לאחר ההבנה מהי המטרה הסופית, אין פרישה זו נעשית מתוך פסיביות ושנאת החיים אלא מתוך גבורה ועוז. מופיעה כאן הגבורה המוסרית של כיבוש האדם את עצמו ו"טוב... מושל ברוחו מלוכד עיר" (משלי טז, לב). "מתוך המעמד של הקדושה היותר אדירה שאליה העלתה האומה כולה במעמד הר סיני, ואחרי ההגבלה שבאה אחר הדיבור של 'ואתם תהיו לי ממלכת כוהנים' - באה במקומה העובדא של הפרישה" (עין איה שבת, ב, עמ'172-171).

על גבי ארבעת המדרגות הללו, המהווים מכלול של השלבים השונים בעבודת ד' - מגיעה האומה הישראלית למעמד הנשגב של ו' בסיון, יום קבלת התורה בו ניתן לנו לומר בלב שלם: "כל אשר דיבר ד' נעשה" (שמות יט, ח).      
"מה הוא קופץ"?
הרב דניאל דויטש – ראש אולפנת גבעת ושינגטון
מפני מה אשה יולדת, צריכה להביא קורבן חטאת בסיום ימי טהרתה?. אומרים חז"ל, שבזמן שהיא נאנקת בחבלי לידתה היא קופצת ונשבעת שיותר לא תזדקק  לבעלה.... ולבסוף כשהיא מתחרטת על שבועתה ולכן היא צריכה לכפר על כך ולהביא קרבן חטאת. הזכרנו עניין זה אעפ"י שהשבת היא פרשת נשא ולא פרשת תזריע, משום שגם בפרשתנו אנו מוצאים את עניין השבועה, אם כי בהקשר אחר.
אמר שמעון הצדיק: מימיי לא אכלתי אשם נזיר טמא, חוץ מאדם לאחד שבא אליי מן הדרום יפה עיניים וטוב רואי וקווצותיו ספורות לו תלתלין. אמרתי לו, בני מה ראית להשחית שערך זה הנאה? אמר לי: רועה הייתי לאבי בעירי והלכתי לשאוב מים מן המעיין וכשהסתכלתי בבבואה שלי ופחז יצרי עליי וביקש לטורדוני מן העולם. אמרתי לו: ריקה, מפני מה אתה מתגאה בעולם שאינו שלך שסופך להיות רימה ותולעה. העבודה (=שבועה). שאגלחך לשמים. עמדתי ונשקתיו על ראשו. אמרתי לו: כמותך ירבו נזירים בישראל, (נזיר ד').
 מסבירים בעלי התוספות כי חששו של שמעון הצדיק במה שלא אכל אשם של נזיר שנטמא, משום שבדרך כלל שבועת הנזירות, באה ברגע של חולשה, חולשה ממצוקה של עת צרה או  מצוקה של רגשי חרטה על חטא שעשה.
שני המצבים הללו גורמים לאדם לקבל על עצמו קבלות והחלטות שלא בטוח שיוכל לעמוד בהם וכשחולפים הימים והנזיר נטמא שוב ושוב ולא מצליח לעמוד בהתחייבותו הוא תוהא (המתחרט) על נדרו וקרוב הדבר להיות שאשמו הוא חולין בעזרה. משום כך נמנע שמעון הצדיק מלאכול אשם נזיר שנטמא.
התורה לא אוהבת "קפיצות" קודש של התלהבות רגעית, מה שאין כן אצל אותו נזיר מהדרום שנזר לא בזמן צרה ולא בעקבות חטא שחטא, אלא לאחר שעבר תהליך של עליה רוחנית. אצלו הרגיש שמעון הצדיק שגם אם נטמא הוא לא תוהא ומתחרט על נזרו כי עלייתו הרוחנית היתה כנראה תהליכית ועקבית. וכדברי תוספות במקום: "תחילת נדרו לגמרי לשם שמים", 
שלמה המלך החכם מכל אדם אמר בחכמתו: "טוב אשר לא תידור משתידור ולא תשלם" . ונחלקו חכמי ישראל בתלמוד (נדרים דף ט.) מהו המצב לכתחילה.

יש מי שאומר: טוב מזה ומזה כל שאינו נודר כל עיקר. כלומר: עדיף שלא לנדור בכלל. ויש מי שאומר שעדיף פשוט לנדור וגם לשלם את הנדר. לפי דרכינו נוכל לומר שאין בכלל מחלוקת בין שתי הדיעות וכל אחת מכוונת לרמה שונה של אנשים.

יש כאלו שאינם מסוגלים עדיין לקבל על עצמם דרגות רוחניות גבוהות ולעמוד בדרישות שהם מעבר לסטנדרט. ולכן עדיף שלא יקפצו גבוה מידי בסולם הדרגות ועליהם נאמר בתלמוד טוב מי שאינו נודר כל עיקר.

אך יש אנשים שאכן הגיעו לדרגה רוחנית כזו שהם מסוגלים לקבל על עצמם התחייבויות נוספות וגם לעמוד בהן ולקיימן. הם עלו לאט לאט במעלות הסולם ויש בכוחם לעלות ולהעפיל שלב נוסף שהוא מעבר לדרגתם הרגילה של רוב האנשים. לשם כך הם זקוקים לדירבון, ולזריקת מרץ שאותה הם מבצעים בעזרת הנדר. עליהם אומרת הדיעה השניה בתלמוד, טוב מזה ומזה- מי שנודר ומשלם.

נדע גם אנו לעלות בסולם העולה בית ה' אך לעלות בסולם משמע לעלות שלב אחרי שלב ומי שמדלג שלב עלול ליפול לתחתית הסולם, ח"ו.
