בס"ד

במדבר קם העם היהודי
הרב יובל שרלו

לא בארץ ישראל קם העם היהודי. עם ישראל קם מחוץ לארץ ישראל: אברהם אבינו, מייסד האומה,  הלך מארצו ממולדתו ומבית אביו לארץ ישראל; רוב מוחלט של בניו של יעקב אבינו, אבי הבנים של עם ישראל, נולדו בחוץ לארץ; האומה בכללה החלה את הקמתה במצרים, נדדה שנים רבות במדבר, ואף עם כניסתה לארץ לא הסתיימה הקמתה מיד. האמור בתחילת מגילת העצמאות אפוא אינו מדויק כלל ועיקר. 
מהי אפוא המשמעות של הקמת האומה הישראלית בדרך זו ? למה אכן לא יוסדה האומה בארצה ? חג השבועות ופרשת השבוע חוברים יחד כדי לפענח את הדרך המיוחדת הזו. המדרש מתאר את מתן תורה כיום אירוסין של עם ישראל. את הפסוק "צאינה וראינה בנות ציון במלך שלמה, בעטרה שעיטרה לו אמו ביום חתונתו וביום שמחת ליבו" דורשות חלק מהדרשות " ביום חתונתו – זה מעמד הר סיני". ביום זו נכרתה ברית הנצח בין הקב"ה ובין עם ישראל, ועשרת הדברים הם חלק מספר הברית עליו נכרתה ברית מיוחדת זו. המדבר אפוא הוא תקופת האירוסין בה הלכנו בארץ לא זרועה, אחרי אהובנו. 
לא פשוטה הייתה הליכה זו. פרשתינו מתארת חלק מהיפה ומהמושלם שבהליכה זו. היא ממשיכה לתאר את המפקד, את סדר המחנות, את המצוות המיוחדות העוסקות גם ב"אחרים – טמא, גרי צדק, סוטה ונזיר. לא אירע בפרשתינו דבר אחד מצער או בעייתי; לעומת זאת, בשבוע הבא נקרא על לסיבוכים שהחלו להיווצר. כמעט ולא נקרא על דבר אחד שהיה כשורה. אלה הם ימי האירוסין וזה אופיים: ימים של הליכה במדבר, לקראת דבר מה נעלה, עם עליות ומורדות, כמיהות, תשוקות וקריסות. 
בני זוג זקוקים לתקופה זו. זה הזמן בו הם פנויים להיפגש, ולשרטט ביחד את ביתם העתידי. מחד גיסא, הם כבר קשורים האחד בשני. הארוס קידש את ארוסתו, ובתחומים הלכתיים רבים אירוסין אלה קישרו ביניהם.  מאידך  גיסא אין הם רשאים לממש את אהבתם, אלא עולמם פנוי לשרטוט החלום. גם כיום, כשאין אנו נוהגים באירוסין ההלכתיים אנו נוהגים את מנהג האירוסין, בדיוק לצורך זה. התקופה הזו חשובה כל כך, בשל העובדה שהיא מאפשרת לבני הזוג לעסוק ביעדים ובשאיפות, לפני שהם מקימים בית של ממש. 
עובדה זו אינה רלוונטית רק לגבי מועד האירוסין. היא מקרינה על כל חיי הזוגיות לאורך שנים. קיומה של תקופה זו מלווה ומלמד כי יש צורך בחידוש מתמיד של ברית זו., כי שום דבר אינו יציב ואינו שומר על עצמו. יש צורך בעבודה מתמדת בין בני זוג, ויש צורך בעבודה מתמדת בהתקשרות לתורה. גם בזוגיות וגם בדביקות בתורה חלים פגעי הזמן – הם נשחקים, הם נעשים מובנים מאליהם, הם מתמודדים עם משברים קשים והם יורדים ועולים. האפשרות להתמודד עם כל אלה היא לשוב אל זיכרון האירוסין, ואל הניסיון לחיות אותם מחדש גם במסגרת היציבה והקבועה. בזוגיות האנושית הדבר נעשה על ידי שחזור האירוסין בימים שנאסרים בשל דיני טהרת המשפחה, ואז בני הזוג הם למעשה מאורסים האחד לשני; בדביקות בתורה הדבר נעשה בליל חג השבועות, ובזכירה המתמדת של יום האירוסין שבינינו ובין התורה שאנו מטמיעים בליל חג השבועות.
נבוא נא אפוא כולנו בלילה עליון זה בברית האירוסין המתחדשים, נזכיר לעצמנו את הציפיות והחלומות ביחס לתורה  - הן במישור האישי ובין במישור הלאומי, ונחדש את הדביקות העמוקה שלנו בחזון של חיבור קודש וחול, שמיים וארץ. מתוך חידוש החזון נפנה אל המציאות עצמה, ונסתער עליה עוד ועוד עד שתהיה היא מאוחדת עם החזון, ושמיים וארץ יישקו יחד בברית הקודש של התורה. 

בס"ד                                                                                                                                                                      נשא

ושמו  את שמי  על  בנ"י  ואני  אברכם
ד"ר  יצחק  קניגסברג

בברכת הכוהנים נאמר:"דבר אל אהרן ואל בניו לאמר כה תברכו את בני ישראל אמור להם. יברכך ה' וישמרך. יאר ה' פניו אליך ויחונך. ישא ה' פניו אליך וישם לך שלום" (במדבר ו',כג'-כו').

בסיום הברכה המשולשת בא הציווי: "ושמו את שמי על בני ישראל ואני אברכם". נשאלת השאלה, מדוע חוזרת התורה על הדרישה שתוכנה מופיע בגוף הברכה:"יברכך ה', יאר ה', ישא ה' ", ובפתיח לברכה:"כה תברכו את בני ישראל"?

 שאלה נוספת: למה נבחרו הכוהנים לשמש כצינור להעברת ברכות ה' לעם ישראל, ומדוע לא ניתן תפקיד זה למנהיג הציבור, לצדיק או לרב הקהילה ?

הכוהנים העומדים על הדוכן, ומברכים את המתפללים, באים מכל שכבות הציבור: תלמידי חכמים ועמי הארץ, עשירים ועניים, מנהיגי ציבור ועמך. כשם שקשה להעלות על הדעת, שהברכה מצויה באמתחת כהן עם הארץ, כך גם אפשר להניח, שאין היא מצויה באמתחתו של כהן תלמיד חכם, העומד לידו, בזמן העברת הברכה המשולשת לציבור המתפללים. שניהם מחויבים לצו:"ושמו את שמי על בני ישראל ואני אברכם", ולצו:"כה תברכו את בני ישראל". "הכהן המברך אינו אלא מכשיר – כלי, המבטא את הברכה. הכוהנים בברכתם מכשירים נפעלים הם". (ר'ש.ר. הירש). המנהג שלא להסתכל על הכוהנים בזמן העברת הברכה אל העם, בא לחזק את המגמה הזאת, שאין לראות בהם את מקור הברכות. רעיון זה מצוי בהלכה הקובעת שגם אם הכהן חטא, הוא חייב לעלות לדוכן ולברך. במשנה ברורה (סימן קכח ס"ק קמו) נאמר: "מצות עשה על כל כהן וכהן שראוי לנשיאת כפים, ואין אומרים לאדם רשע הוסף רשע והמנע מן המצוות. ואל תתמה ותאמר,ומה תועיל ברכת הדיוט זה, שאין קבול הברכה תלוי בכהנים אלא בהקב"ה, שנאמר ושמו את שמי על בני ישראל ואני אברכם. הכוהנים עושין מצוותן שנצטוו בה, והקב"ה ברחמיו מברך את ישראל כחפצו" .

המסקנות המתבקשות הן: הכוהנים, הם שלוחי המצווה להעברת ברכות ה' לעם ישראל, שנאמר:"דבר אל אהרן ואל בניו לאמר". אסור להם לחרוג מנוסח הכתוב, שנאמר: "כה תברכו את בני ישראל אמור להם". הם חייבים לדאוג לכך, שבני ישראל יבינו שהקב"ה הוא מקור הברכות, ולא הכוהנים, שנאמר:"ושמו את שמי על בני ישראל ואני אברכם".

רבים וטובים מבני ישראל הולכים לקבל ברכה מהצדיק, מהרב, מהחכם וכ"ו. הביטוי השגור בפיהם הוא: אני הולך לקבל ברכה מהצדיק. אדם כזה לא הפנים את הרעיון, שהקב"ה ולא הצדיק, הוא מקור הברכות. תפקידו של הצדיק לחנך את צאן מרעיתו, שהוא מתפלל בשבילם, כדי שהם יקבלו את הברכות מאת ה', כי הוא ואין בלתו מקור הברכות. בכך הוא יקיים את הציווי: "ושמו את שמי על בני ישראל ואני אברכם".

יש כאלה שאינם הולכים לצדיק לקבל ברכות. אלה מוצאים את מבוקשם בברכה המשולשת בתורה, המועברת אליהם על ידי הכוהנים. ברכה זאת מכסה את כל סוגי הבקשות, אם אך יתכוון המתפלל בזמן ברכת הכהנים.

הברכה הראשונה: "יברכך ה' וישמרך", בא לענות על הצרכים הכלכליים. "יברכך" – שיתברכו נכסיך. "וישמרך" – שלא יבואו עליך שודדים  ליטול ממונך (רש"י). אפשר להוסיף על דברי רש"י, שורה של "שודדים" שיגרמו לכך, ש"מרבה נכסים מרבה דאגה". לאחר הפצת הידיעה על הברכה בנכסיך, יופיעו מיד גובי מס הכנסה, שיהפכו שותפים לברכה. כן יופיעו גובי הצדקה המורשים והמתחזים, וילחמו על תרומתך. מקום החברים ובני המשפחה, "שידרשו בשלומך" לאחר שנות דור, לא ייפקד. כמו כן נשקפת סכנה מ"עושר שמור לבעליו לרעתו"(קהלת ה',יב'). ממון רב ובלתי צפוי הנופל באמתחתו של אדם, עלול להעבירו על דעתו. כנגד כל אלה באה הסיפא של הברכה הראשונה:"וישמרך".  

הברכה השניה:"יאר ה' פניו אליך ויחונך", באה לענות על הצרכים הרוחניים והאינטלקטואליים: חכמה ובינה, כושר לימוד 

ויכולת אנליטית, ופיתוח רעיונות מקוריים, הבאים מתוך הארת ה'. הקב"ה שולח הארות לנזקקים לקבל תשובות לשאלות קשות בלימוד התורה, או לאלה המתאמצים לפתור בעיות סבוכות בתחומי המדע ,הטכנולוגיה, הכלכלה וכ"ו. הארות אלה ממלאים את האדם אושר רוחני אין קץ. הארות אלה אינן זוכות תמיד ליישום. לכך אנו זקוקים לסיפא של הברכה השנייה:"ויחונך". אנחנו מבקשים מהקב"ה, שיחנך אותנו להבין ולהפנים את ההארות שנשלחו אלינו. הישגי התרבות והטכנולוגיה בעולם, מועברים לאנושות על ידי יחידי סגולה, שזכו בשני חלקי הברכה השנייה, גם ב- "יאר ה' פניו אליך",

 וגם ב - "ויחונך".

הברכה השלישית:"ישא ה' פניו אליך וישם לך שלום", באה לענות על כל שאר הצרכים: רפואת הנפש ורפואת הגוף, הרמוניה במשפחה ,בעבודה ובקהילה ,איכות חיים ושלמות רוחנית. כי זאת לדעת, יש אנשים שזכו בברכה הכלכלית, וזכו גם בברכה הרוחנית, ובכל אופן אין הם מרגישים מאושרים. על כך באה הברכה השלישית. כאשר ה' נושא אלינו את פניו,  אנו זוכים באושר ובריאות. כדי ליהנות מכל זה, אנו זקוקים לסיפא של הברכה: "וישם לך שלום – מלשון שלמות רוחנית, שלום בינינו לבין עצמנו, ושלום בינינו לבין כל הסובבים אותנו. 

אנו נזכה אי"ה בברכות האלה אם נשכיל להבין את מה שהכוהנים מצווים לשדר אלינו בברכה המשולשת בתורה :

"ושמו את שמי על בני ישראל ואני אברכם".
המשך פרקי היומן על שחרור ירושלים

מאת הרב הראשי לצה"ל אלוף שלמה גורן זצ"ל
... בשעה 06:00 בבוקר התקשרתי עם ירושלים ונאמר לי שאין עדיין חדשות ביחס לירושלים העתיקה. החלטתי בכל זאת לנסוע לירושלים כי הרגשתי כי אנו עומדים בפני היום הגדול שלנו. ... הדרך לירושלים היתה חסומה בכמה מקומות. בסופו של דבר הגעתי לירושלים בסמוך לשעה 08:45 בכ"ח באייר תשכ"ח 7.6.69.

מיד התקשרתי עם מוטה מבית ההסתדרות (מוצב הפיקוד המרכזי בעיר מ.מ.) והוא אמר לי: "אנו עולים לכיוון שער האריות תגיע לשער האריות". הגעתי למוזיאון רוקפלר, לקחתי את ספר התורה ביד אחת ואת השופר. (שלקחתי מחותני הנזיר הרב דוד כהןו ביום ג') ביד השניה ורצתי בכל כוחי מרוקפלר לכוון שער האריות....
... כשהגעתי לשער האריות תקעתי בשופר תקיעה שברים תרועה תקיעה לפי מצוות התורה, בזמן מלחמה. וקראתי את הפרק מהתורה "ויהי בנסוע הארון ויאמר משה קומה ה' ויפוצו אויביך וינוסו משנאיך מפניך". כמו כן, קראתי פרק י"א מתהילים שירת דוד: "ארדוף אויבי ואשיגם ולא אשוב עד כלותם" וכו' וצעקתי כל הזמן "בשם ה' נעשה ונצליח " ו "לה' התשועה". כן קראתי מהתורה מפרשת "משוח מלחמה": "שמע ישראל אתם קרבים היום למלחמה על אויביכם אל ירך לבבכם אל תיראו אל תחפזו ואל תערצו מפניהם" ...
..... כשהגענו להר הבית, תקעתי בשופר נפלתי על הארץ והשתחוויתי לכיוון קודש הקודשים כפי שהיה נהוג בזמן שבית המקדש היה קיים.

אלוף הפיקוד עוזי נרקיס והרמטכ"ל דהיום רב אלוף בר-לב שהיו באותו מעמד השמיעו הצהרות ודברי ברכה ואני הקראתי את החלק הראשון של המנשר שלי שהכינותי לקראת המאורע. תקעתי בשופר עד שהגעתי לשלושים קולות ומיד עזבתי את הפמליה כולה שנשארה בהר הבית וערכו שם סיור ואני רצתי לכיוון הכותל המערבי. הריצה היתה אצלי מעין דחף פנימי מאחר שמאז תקומת המדינה שאפתי להגיע לכותל המערבי ותכננתי מספר פעמים איך להסתנן לשם. עכשיו שהגיעה שעת הכושר, רצתי בשארית כוחותי לשם. החיילים שעל הר הבית שרו אז "ירושלים של זהב". לא הכרתי את השיר ותמהתי למה לא שרים התקוה?
התחלתי לרוץ מבלי להכיר את הדרך לכותל המערבי מהר הבית. בדיוק יצא ערבי מאחד הבתים שליד שער המוגרבים. הוא עמד על הר הבית ליד המוזיאון המוסלמי. הוא הבין כנראה שמגמת פני הוא הכותל המערבי וצעק בערבית "מין הון". הלכתי ישר ועברתי את שער המוגרבים. לשם הגיעו יחד אתי בריצה שני חיילים מהצנחנים שאינני יודע את שמותיהם. רצנו בסמטה משער המוגרבים עד שער הברזל ממנו ירדו במדרגות לרחת הכותל המערבי.

כשהגענו לשער אמרו לי הצנחנים: "מגיע לך להיות ראשון ליד הכותל". פרצנו בכוח את שער הברזל כי הוא היה סגור.. כשראיתי את הכותל במלוא הדרו מסמטת שער המוגרבים פרצתי בצעקה: "הוי זהו הכותל". ירדתי במדרגות ואחרי שני הצנחנים, אחריהם מנחם הכהן והנהג שלי אריה שלום. מיד תקעתי בשופר ושמתי את ספר התורה שבידי ברווח שבין אבני הכותל. נפלתי על הרצפה ונשקתי אותה, קמתי וברכתי ברכת "שהחיינו" בשם במלכות..
... בשעת אמירת "אל מלא רחמים" פרצו הנוכחים בבכי. הדמעות חנקו את גרוני והייתי נאלץ להפסיק באמצע. לבסוף גמרתי את האזכרה ואז עמדו כולם ושרנו "התקוה". התנשקתי עם אלוף הפיקוד ועם קצינים ולוחמים אחרים והתחלתי לשיר "לשנה הזאת בירושלים הבנויה"...

במשך כל הזמן היו צליפות רבות מכל הצדדים. החיילים השתטחו על הרצפה ברחבת הכותל מספר פעמים מאחר וצלפו עלינו. אני עמדתי בפינה והמשכתי לומר תהילים.

... בהגיע השעה 12:11, שלפי חשבוני הגיע אז שעת מנחה גדולה, התחלתי להתפלל מנחה כשאני עובר לפני התיבה. שיניתי את נוסח התפילה והוספתי בחזרת הש"ץ תפילת "נחם" שרגילים לומר במנחה בתשעה באב ואשר היא מסתיימת בברכת "מנחם ציון ובונה ירושלים". הכנסתי שינויים בתוך תפילת "נחם" עצמה ובמקום "העיר האבלה והחרבה והבזויה וכו'" אמרתי: "העיר השמחה הצוהלת מנצחונו של ישראל" והמשכתי "לבי לבי על חללי הצנחנים מעי מעי על חללי צה"ל, כי אתה ה' באש הצתה ובאש את עתיד לבנותה כאמור: ואני אהיה לה נאום ה' חומת אש סביב ולכבוד אהיה בתוכה". אחרי חזרת הש"ץ אמרתי ברכת "הלל" בשם ובמלכות וגמרתי "הלל השלם". לאחר התפילה יצאנו בריקוד "לשנה הזאת בירושלים הבנויה" ו"שיבנה בית המקדש".

... עליתי חזרה להר הבית שם מצאתי את המח"ט מוטה גור יושב על רחבת מסגד עומר ונשען על קירות המסגד. הוא שאל אותי האם אני רוצה להכנס למסגד עומר ועניתי לו שהיום אני מתיר לחיילים להכנס אע"פ שישנה בעיה הלכתית חמורה ביחס לכניסה למקום הזה בכל ימות השנה. אבל לחיילים ביום הכיבוש ולצורך הכיבוש מותר כדי לטהר את מקום המקדש מחיילי האויב ולבדוק אם אין שם מילכוד. הוראה זאת הודעתי לכל החיילים הדתיים ביום הקודם כשהייתי במוזיאון רוקפלר מתוך רצון לעודד אותם לקראת המשימה הקדושה.

מוטה קרא לשומר הערבי לפתוח את המסגד. לקחתי את ספר התורה עם השופר ונכנסנו פנימה. אני חושב שזו הפעם הראשונה לאחר חורבן הבית השני שספר תורה נמצא במקום הקודש הזה שהוא מקום בית המקדש, אם כי ברור לי שאיננו מקום קודשי הקודשים לפי המדידות שערכתי ברור לי שזהו מקום המקדש. קראתי בפנים מזמור ע"ט מתהלים "אלו-הים באו גוים בנחלתך טמאו את היכל קודשיך שמו את ירושלים לעיים שפכו דמם כמים סביבות ירושלים". תקעתי בשופר וערכתי הקפה מסביב לאבן השיתין עם ספר התורה ויצאנו.
כשהיינו מחוץ לכפת הסלע הוצאתי את המינשר הכתוב שלי שהכינותי לקראת המאורע של שחרור ירושלים ואמרתי למוטה: "אתה זוכר את ההסכם שבינינו? קח את המינשר וכתוב את ההסכם שהיה בנינו לפני שנים למען יעמוד ימים רבים". מוטה כתב בכתב ידו על המינשר בזו הלשון: "יום רביעי כ"ח אייר תשכ"ז. התחייבתי בפניך לפני שש שנים שאנו נכנס יחדיו לירושלים. היום מלאתי את ההבטחה. מעולם לא נהניתי ולא התרגשתי ממילוי הבטחה כמו היום. הר הבית משוחרר אתה התפללת ליד הכותל ואני לידך. נזכה לשמור על ירושלים לאורך ימים. מוטה.  "
וַיִּשְׁמַע אֶת הַקּוֹל מִדַּבֵּר אֵלָיו ... וַיְדַבֵּר אֵלָיו
הרב צחי הרשקוביץ

סיומה של פרשת נשא מקשר אותנו בקשר הדוק לחג השבועות, זמן מתן תורתנו. לפי חלק מרבותינו הראשונים (רמב"ן בהקדמתו לביאור התורה, ורמב"ם בהקדמתו לביאור המשנה), התורה ניתנה בכמה חטיבות. החטיבה הראשונה של התורה נמסרה בהר סיני, ומני אז נמסרה התורה שלבים שלבים למשה, באופן שמתואר בסוף פרשתנו (במדבר ז, פט): "וּבְבֹא משֶׁה אֶל אֹהֶל מוֹעֵד לְדַבֵּר אִתּוֹ וַיִּשְׁמַע אֶת הַקּוֹל מִדַּבֵּר אֵלָיו מֵעַל הַכַּפֹּרֶת אֲשֶׁר עַל אֲרֹן הָעֵדֻת מִבֵּין שְׁנֵי הַכְּרֻבִים וַיְדַבֵּר אֵלָיו".

תהליך ההתגלות המתואר בפסוק זה מחייב בחינה לשונית. בפשטות דומה שהקב"ה היה מדבר עם משה, דיבור חד-צדדי, מלמעלה למטה. כך הורו שניים מגדולי פרשנינו, רש"י וראב"ע. רש"י כתב על המלים "וידבר אליו", בשם הספרי, ובדומה לזה גם בספרא: "למעט את אהרן מן הדברות". כלומר, למען הסר ספק – רק עם משה דיבר הקב"ה. בדומה לזה כתב ראב"ע, "כן היה משפט הדבור תמיד", כלומר התורה שבה והדגישה שהדיבור היה ברגילות עם משה, ולא עם אחרים, ובאותו מקום.

הש"ך אף הגדיל לעשות וביאר על פי כפילות לשון הכתוב שניתנה כאן הוראה מוסרית ופדגוגית למשה, שלא יורה לישראל את התורה עד אשר יחזור עליה בעצמו. 

אולם, קיימת פרשנות אחרת, נועזת, לתהליך ההתגלות, שדומני שערך רב לה בהקשר של חג השבועות. כך כתב רבנו בחיי על אתר:

"ויתכן לפרש [...] כי משה הוא המדבר, ובא להורות מעלת משה על כל שאר הנביאים, כי לא היה נרתע ונבהל בנבואתו מלהשיב, כענין שכתוב (שמות לג, יא) 'ודיבר ה' אל משה פנים אל פנים כאשר ידבר איש אל רעהו', ודרך האדם עם חבירו - זה מדבר וזה משיב. וכן אמר בכתוב הזה כי הקול היה מדבר אל משה מעל הכפורת מבין שני הכרובים, 'וידבר אליו', כלומר ומשה מדבר אליו מיד בכל עת שירצה".

בלשון בת ימינו ניתן אולי לנסח את הדברים כך: מתן תורה לא היה מעשה חד-צדדי, של מסירת תוכן א-להי מוחלט מלמעלה, כי אם התורה נבעה כתוצר של השיח בין הקב"ה למשה רבינו. אם יתפלא השואל, הכיצד אנו קובעים שהתורה נוצרה כתוצאה משיחה עם משה, והיא איננה דבר ה' בעצמו? 

מצאנו בנקודה זו לרבנו בחיי תנא דמסייע, הגם שהיה מאוחר ממנו בהרבה, והוא הנצי"ב מוולוז'ין על אתר. כך כתב הנצי"ב:

"ובבא משה וגו' לדבר אתו. לשון אתו משמעו שניהם מדברים [...] שהוא תורה שבע"פ, שהיה משה שואל והקב"ה משיב. או שהיה משה למד בשפע רוח הקודש מן השמים. ואמר הכתוב שהיה משה רגיל בכל יום לבא לאהל מועד, לתורה שבע"פ שאין לה תכלה וקץ".

גישתו של הנצי"ב מעדנת את הרעיון הנועז של רבנו בחיי, ומציבה את מעורבותו של משה בתחום התורה שבעל פה בלבד, תחום שדורש לא רק שינון ובקיאות, כי אם גם הבנה מעמיקה, שמתלבנת רק כתוצאה מדיאלוג מעמיק, משאלה ותשובה (הנצי"ב חוזר על רעיון זה ביתר ביאור להלן במדבר יא, יז). 

אולם, עדיין עלה לנו מתוך דברי הגאונים הללו שהתורה משקפת מפגש בין הקב"ה לאדם, ואין מקומה עם המלאכים. הבנה זו, לפיה התורה דיברה בלשון בני אדם, מאפשרת הטמעה מעמיקה יותר של יסודות התורה בנפש, ובכך מאפשרת ממשק מעמיק בין הקב"ה לאדם. 

חג השבועות, זמן מתן תורתנו, הוא זמן של שיח עם הקב"ה. מלך מלכי המלכים מוריד ומאציל עלינו תורה, ואנחנו נתבעים לענות, להגיב ולבחון את יישומם של רעיונות התורה בעולמנו. 
רואים את הקולות

פנינה נויבירט

"וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וְאֶת הַלַּפִּידִם וְאֵת קוֹל הַשֹּׁפָר וְאֶת הָהָר עָשֵׁן וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק:" (שמות כ', ט"ו)

מעמד הר סיני מתואר כחוויה אדירה, אשר הותירה רושם עמוק על משתתפיה, עד למדרגת ראיית קולות. 

רבים מהפרשנים תהו מה פשר ראיית הקולות המתוארת בכתוב. חלקם הניחו, כי אין הכוונה לראייה של ממש, כי אם לתיאור מוחשיות מעמד הר סיני. כך, למשל, מסביר ר' צדוק מלובלין: "'וכל העם רואים את הקולות' - שהיו רואים את הנשמע דשמיעה הוא הידיעה שבמוח הדבר ששומע אבל ראיה הוא ע"י ההרגשה שבלב" (רסיסי לילה). במעמד הר סיני זוכים ישראל להרגיש בלב את התורה, להפנים את המסר האלקי.

בדומה, מסביר השל"ה, על פי הזוהר הקדוש, כי לדיבור האלקי במעמד הר סיני נלוו "כתוביות" אש, אשר הקנו המחשה חזותית למסר הנאמר, ובלשונו: "אותו הדיבור עצמו היו שומעים ורואים בעיניהם האותיות של אותו דיבור, כי היו נרשמות ונחצבות בלהבי אש" (של"ה, שבועות נ"ח). כתימוכין להסברו, מביא השל"ה פסוק מתהילים, לפיו אכן לקול ה' נלוות להבות אש: "קוֹל ה' חֹצֵב לַהֲבוֹת אֵש" (תהילים כ"ט, ז'). השל"ה גורס, כי פסוק זה זהה לפסוק המתואר במעמד הר סיני: "וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וְאֶת הַלַּפִּידִם" – הלפידים ככלי חזותי להמחשת הקולות.
לעומת זאת, פרשנים רבים סבורים, כי במעמד הר סיני אכן התעלו בני ישראל למדרגת כושר ראייה של קולות, כמובא בדברי בעל התניא: "כדכתיב אתה הראת לדעת כי ה' הוא האלקים אין עוד מלבדו - הראת ממש בראיה חושיית כדכתיב וכל העם רואים את הקולות רואים את הנשמע" (תניא, ח"א, ל"ו). בעל התניא תולה את כושרם של בני ישראל לראות את הנשמע בעובדה כי במעמד הר סיני הזדכך גופם של בני ישראל, עד כי הוא נכון לקבלת זיו השכינה. אותה הזדככות תביא לכך שבעתיד, תשוב הנשמה לפעם בגוף האדם בתחיית המתים, ובמילותיו: "שאז יזדכך גשמיות הגוף והעולם ויוכלו לקבל גילוי אור ה' שיאיר לישראל ע"י התורה" (שם). 

ברוח זו מסביר ר' חיים מוולאז'ין, בעל נפש החיים, את פשר ראיית הקולות במעמד הר סיני: "שכל כך נתבטלו מהם אז כל כוחות הגשמיות ונזדכך השגתם מאוד, עד שכל מציאות ענייני המוחשים הגשמיים שהיו רואים אותם ראיה חושית, עתה נתבטלו אצלם מראותם בחוש ראותם" (נפש החיים שער ג', י"א).

ר' חיים מוולאז'ין גורס, כי השכינה מפעמת בעולמנו תדיר, אם כי שגרת חיינו, ארציותנו וגשמיותנו מונעים מאיתנו את היכולת להכיר בכך. אנו נוטים לנצל את חושינו באופן חלקי, מדוד וקצוב, לעצום עיניים מול האמת, בבחינת: "לא יָדְעוּ וְלא יָבִינוּ, כִּי טַח מֵרְאוֹת עֵינֵיהֶם מַהַשְׁכִּיל לִבֹּתָם" (ישעיה מ"ד, י"ח).

ראיית הקולות שבמעמד הר סיני מעידה, כי במעמד זה השכילו בני ישראל להרחיב את טווח ראייתם, ולחזות בעוצמה הרוחנית האופפת אותם, ובלשונו: "כל ימי העולם דיבורו יתברך ניצב בהם (בעולמו של הקב"ה) להאירם ולקיימם כל רגע וכו' רק שעתה טח עינינו מראות בעיני הבשר איך ובאיזה אופן דיבורו יתברך מתפשט בהם" (שם).

בעתיד, כשגופינו ישוב לזכותו, נחזה שוב ביופיו האמיתי של עולמנו, כדבריו: "שיזדכך השגתנו עד שנזכה להשיג ולראות גם בעין הבשר עניין התפשטות דיבורו יתברך בכל דבר בעולם". חזון זה מגולם בנבואת ישעיה: "וראו כל בשר יחדיו כי פי ה' דיבר" (מ', ה') – האנושות תראה את מוצא פי ה' בכל בריאה ובריאה. 

ר' חיים מוולאז'ין מקביל בין נבואת ישעיה למעמד הר סיני. בעתיד נחזה בדיבור האלקים ממש כפי שבמעמד הר סיני ראינו קולות, ובמילותיו: "כמו שכבר היתה השגה מעין זה במתן תורה, דכתיב וכל העם רואים את הקולות, ויש לפרש על פי זה מאמרם (במכילתא לגירסת רש"י): 'שהיו שומעים את הנראה ורואים את הנשמע'".

במעמד הר סיני נפקחות עינינו לרווחה, וברגע של אמת אנו רואים את המכלול, ללא מחיצות, כפי שנחזה בעתיד: " קוֹל צֹפַיִךְ נָשְׂאוּ קוֹל, יַחְדָּו יְרַנֵּנוּ:  כִּי עַיִן בְּעַיִן יִרְאוּ, בְּשׁוּב ה’ צִיּוֹן" (ישעיה נ"ב, ח').
"ויתיצבו בתחתית ההר"

הרב שלמה משה עמאר שליט"א
הראשון לציון הרב הראשי לישראל
אמרו במסכת שבת (פ"ח ע"א) ויתיצבו בתחתית ההר, א"ר אבדימי בר חמא בר חסא, מלמד שכפה עליהם הקב"ה את ההר כגיגית ואמר להם אם אתם מקבלים את התורה מוטב, ואם לאו שם תהא קבורתכם. א"ר אחא בר יעקב מכאן מודעא רבה לאורייתא. אמר רבא אעפ"כ הדור קבלוה בימי אחשורוש דכתיב, קיימו וקבלו היהודים עליהם, קיימו מה שקיבלו כבר. ע"כ.

ולפני שנים רבות פירשתי בס"ד, דהכפיה היתה בזה שנשללה מהם הבחירה, שכן הבחירה שהיא יסוד מוסד בכל עבודת ה', שעל כן נתן הקב"ה תורה לבני אדם, שהם בעלי בחירה לעשות טוב או רע, באותה מדה, ויש בהם כוחות הטוב וגם כוחות הרע, באותה מדה, שכן יצירת האדם היא מן האדמה. ומאידך יש בו נשמה שהיא גבוהה מן המלאכים, דכתיב שם ויפח באפיו נשמת חיים. ואמרו בזוה"ק, מאן דנפח מדיליה קא נפח, והיינו שאמר איוב, וחלק אלו-ה ממעל, שהנשמה היא חלק משכינתו יתברך, מתחת כסא הכבוד חוצבה, והמה שתי כוחות מנוגדים זל"ז בתכלית הניגוד והריחוק, ונלחמים תדיר זה בזה בלא הפסק כלל, והיא המלחמה הגדולה שתחילתה בלידת האדם, ואינה מסתיימת עד זיבולא בתרייתא.

ורצון ה' ברוך הוא, שיעבדוהו ויעשו רצונו מתוך בחירה חופשית דוקא, והיא גדולתו יתברך. וזה לא שייך אצל המלאכים כלל, ופשיטא שאינו שייך אצל שאר הברואים, כי אם לבני אדם בלבד וע"ז נאמר יהי כבוד ה' לעולם, ישמח ה' במעשיו.

ובשעה שעמדו במעמד הר סיני, היתה התגלות השכינה במעלה גדולה ומוחשית, עד שכל ישראל התרוממו והשיגו השגות נבואיות גדולות ועצומות יותר משאר הנביאים, וכל העם רואים את הקולות, ומתוך ההתגלות הגדולה והבהירה של כבוד ה' בהר סיני, הגיעו למצב של בירור האמת וסר כל ספק מליבם. (עיין רמב"ן על הפסוק כי לבעבור נסות אותכם בא האל-קים). ובמצב נפלא זה, כבר נשללה בחירתם ולא היה מקום לשיקול דעת ולא שום ספק שבעולם, ועין בעין ראו, שאם מקבלים את התורה מוטב, ואם לאו שם תהא קבורתם.

ולמצב מיוחד זה של שלילת הבחירה מכל וכל, קוראים חז"ל: שכפה עליהם ההר כגיגית וכו'. וע"ז א"ר אחא בר יעקב מכאן מודעא רבה לאורייתא. דחשיבא קבלה באונס, דנאנסו אונס גמור לקבלה, מתוך שנתברר להם האמת בבירור גמור ומוחלט ובצורה מוחשית ממש.

ובזה יובן היטב, מאמר רבה, דהדור קבלוה בימי אחשורוש דצ"ל למה רק בימי אחשורוש, אלא אחר שהראנו המקום ברוך הוא, שהאונס היה מההתגלות הגדולה שהיתה על הר סיני, יובן בטוטו"ד, כי בימי אחשורוש היה הסתר פנים שלא היה כמוהו עד אז.

שהרי במסכת מגילה שאלו, אסתר מן התורה מנא לן, דכתיב ואנכי הסתר אסתר פני מהם בעת ההיא. והשאלה לא מובנת כלל, דאסתר במגילה היא כתובה והוא זמנה הנכון, ומאי בעי אסתר מן התורה, וגם התירוץ אין לו מובן.

אלא שיש לפרש בעה"ו, דה"ק ההנהגה שהקב"ה הנהיג את עמו ישראל בזמן אסתר, היא נראית כהנהגה שונה, שעד אז כשעשה ה' נסים עשאם גלויים לעיני כל חי, כמו המכות במצרים, וקריעת ים סוף והמן והבאר וענני כבוד וכו'. ובימי אסתר היה נס ופלא אך היה מכוסה בדרכים טבעיים לרוב וע"ז שואל אסתר מן התורה מנ"ל, לא על אסתר המלכה אלא על ההנהגה שבימי אסתר, וזה ודאי צריך להיות כתוב בתורה, שאין דבר חדש מחוץ לתורה ח"ו, והשיבו: שנאמר ואנכי הסתר וגו'. הרי מפורש שיבא זמן שיהיה בו הסתר פנים גדול "הסתר אסתר יונתי בחגוי הסלע בסתר המדרגה". 

וע"ד קאמר דהדור קיבלוה בימי אחשורוש, שאז היה הסתר גדול, היפך גמור מהגילוי שהיה במעמד הר סיני, ועם כל זה, קיימו וקבלו היהודים, הרי עתה קיבלוה ברצון גמור ושלם, שכנגד מה שקיבלו אז מתוך הגילוי שכינה הגדול שהיה, שזה חשוב לאונס כי שלל מהם את כוח בחירתם, הרי עתה היה הסתר עצום ורב, ועם כל זה קיימו וקיבלו, בזה תיקנו את המצב ומעתה הויא קבלה ברצון.

והדברים קל וחומר לימינו אלה, אשר החשך מכסה ארץ, ויקו לאור ואין, ואנו חונים בחסרות, אשר אין לך יום שאין חסרונו גדול מחברו, הולך וחסר בעוה"ר, עד שהספקות כיסו כל היקום, וגם את ההרים הגבוהים, ושטפו ועטפו לכל נוצר כמו מבול המים, ותופסי התורה מועטים, וחכמתם נמאסה, ויראי ה' רדופים, יומם ולילה לא ישבותו. ואם בתוך זה נקום ונתעודד, ונקבל עלינו תורת א-ל-הים חיים באהבה וברצון. איזה נחת רוח אנו עושים בזה לפניו יתברך, יותר מכל קרבן. 

וכשאנו עושים לו נח"ר וישמח ה' במעשיו, בודאי שגם ישרה עלינו שכינתו ויתגלה עלינו בישועתו לעיני כל חי, וישמח ישראל בעושיו.

בס"ד

חג השבועות – חג  בין אדם לחברו

עו"ד עודד רביבי

ראש מועצה מקומית אפרת

לחג השבועות מספר שמות - חג הקציר, חג הביכורים, עצרת, חג מתן תורה וכמובן חג השבועות. כל שם מעיד על תוכן  נוסף של החג.


חג הקציר - מציין את העונה החקלאית. "וחג הקציר ביכורי מעשיך" (שמות כג' טז').

חג הביכורים - מציין את מצוות הבאת הביכורים. "ראשית ביכורי אדמתך תביא בית ה'" (שמות כג' יט').

עצרת, הצרת של פסח ושבועות מניין שבע השבועות מפסח.

חג מתן תורה - הוא שם שניתן מאוחר יותר, על ידי חז"ל. הסבת שם החג מחג הביכורים לחג מתן תורה מציינת כמובן את השוני בתוכן ובמהות. לאחר חורבן בית המקדש, לא ניתן היה לקיים את מצוות הבאת הביכורים. תוכן החג עבר שינוי מחג המציין התנחלות בארץ, מחג חקלאי לחג המציין את ערך לימוד התורה. פרופסור אליעזר שבייד, מציין בספרו "מחזור הזמנים" את חשיבות השינוי. "יש להעריך שינוי זה בתוכן החג ובדגשיו על רקע של התפתחות רוחנית כוללת שחלה בעם ישראל בימי הבית השני והגיעה לשיאה אחרי החורבן. התפתחות זאת מתבטאת בייחוד בהצבת הערך של תלמוד תורה בראש סולם הערכים הדתיים בעולמם של חכמים".

אני מבקש להוסיף שם נוסף המתבטא בעצם קריאת מגילת רות בחג השבועות - חג החסד או החג שבין אדם לחברו.
מגילת רות היא מגילת החסד. מגילת הגרים. המגילה מלמדת אותנו אודות חשיבות מעשי החסד ומעמדם הרם של הגרים בכך שמסיימת באילן היוחסין של המלך דוד. על דוד המלך כתב ש"י עגנון בספרו תמול שלשלום "דוד המלך חביב עלי מכל היהודים שבעולם. מלך אדיר שהיה טרוד כל הימים במלחמות עם גלית הפלשתי ועם שאר כל הרשעים. ואף היהודים, להבדיל בודאי היו מטרידים אותו הרבה. אף על פי כן, היה לוקח לו זמן לנגן בכינור ולעשות מזמורים בשביל כל העלובים והנדכאים".

דוד המלך, התינוק של סוף מגילת רות, גדל להיות המלך האהוב והנערץ. מלך אהוב, זרע לגרי צדק. עוצמתו של המלך דוד באה ללמד אותנו אודות עוצמתו של סיפור מגילת רות.

החסד, גמילות החסדים, היחס לעני, התמיכה באלמנה, החסד למתים מהווים מרכיב מהותי בסיפור מגילת רות. נעמי משבחת את כלותיה על החסד שעשו עם בניה ועמה ומצפה כי ה' יגמול להן על כך באמרה "יעש ה' עמכם חסד כאשר עשיתם עם המתים ועמדי (רות א', 8). גם בועז זוכה ל"מי שברך" מנעמי על החסד שנהג עם משפחתה באמרה "ברוך הוא לה' אשר לא עזב חסדו את החיים ואת המתים" (שם פרק ב', 20). בועז גם הוא נמנה על המברכים את עושי החסד באמרו לרות "ברוכה את לה' בתי היטבת חסדך האחרון מן הראשון (שם פרק ג' 10).

אנשי שדות בית לחם, היא אפרת, נהגו כיאה וכיאות כאשר השאירו לקט שכחה ופאה בשדותיהם, כמו שנצטווינו בתורה - "כי תקצור קצירך בשדה...כי תחבוט זיתך...וכי תבצור כרמך...לגר, ליתום ולאלמנה יהיה" (דברים כד' יט'-כא'). אך יתרה מכך, גם העניים גילו מידה רבה של חסד כאשר אפשרו לרות ללקט עמם למרות היותה מואבייה ולמרות שהשאריות בקושי הספיקו להם. מהם למדנו את העיקרון שמפרנסים עניי עכו"ם עם עניי ישראל מפני דרכי שלום.  

 רות המואבייה, הבאה ללא כל אילן יוחסין מפואר, ללא קשר לעם היהודי, ללא מסורת, ללא שותפות גורל, מביאה עמה ערך העולה על כל אלה – החסד. דוד המלך שזכה להנהיג את עם ישראל בארץ ישראל בימי תהילה ופאר, איחד אוסף של שבטים לעם מאוחד כמו שנאמר "ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו", מקים מערכת משפט מפוארת, מקים את הצבא העברי הראשון בארץ ישראל ומביא את המלוכה למצב היכול לתכנן ולהכין את כל הנדרש כדי שהמלך הבא יוכל לגשת לבנין המקדש.

דומה כי השיעור אותו מנסה ללמד רות אז רלוונטי מאין כמוהו לימינו אנו. עם ישראל בארץ ישראל חי בעידן שלא תמיד ניתן לראות בו ניסים גלויים. הניסים הגדולים של תקומת עם ישראל אחר השואה ובניין הארץ, נס מלחמת ששת הימים, הרווח וההצלה מהסכנה במלחמת יום כיפור הולכים ומתרחקים עם השנים ולרבים מאיתנו הינם בבחינת נס שארע לאבותינו. עתה אנו עסוקים בענייני היום יום, אינתיפאדה ראשונה, שנייה, מלחמת לבנון ראשונה ושנייה, קאסמים ועוד. קשיים מתמשכים ללא ניצחון הרואי לא מאפשרים לראות את התערבות ה' בעולם. דור המייסדים שעסק בהקמת הארץ, ראה וחש את גודל העוצמה של הקמת הבית היהודי. בפני הדור שלנו ניצב האתגר כיצד להמשיך להחזיק ולטפח את הבית היהודי בציון. 

הקשיים הכלכליים הינם עוד קושי בהמשך "אחזקת המערכת" במצב תקין וטוב. קשיים אלה, גם הם דומים לימי רות, עת נאלצה לצאת לשדה ללקט השיבולים.

רות מלמדת אותנו שיעור רלוונטי מאין כמוהו לימינו. ההקבלה כמעט מלאה. הפירוד בעם ישראל, המחלוקות, הלחצים מבית ומחוץ והקשיים הכלכליים מחייבים אותנו להקשיב היטב לשיעור וללמוד שהקשר בין עם הנצח לבין הקב"ה, חייב לחזור ולהיות מבוסס על המסר הראשוני של חג השבועות - חג החסד. חג זה הינו חג חברתי השם במרכז את החובות שלנו כעם, בכל הקשור למצוות של בין אדם לחברו. על בסיס החסד וההתנהגות האנושית ניתן לבסס את האמונה מלמטה כלפי מעלה. גם אם אנו לא היינו שותפים להקמת המדינה ולא לקחנו חלק באירועים הגדולים, עלינו לדאוג להיות שותפים בבניין האומה ולראות כיצד מחברים את כל הציבור למשימה זו. 

רות המואבייה והגרים האחרים לוקחים אחראיות ומתחברים לעם ישראל - הן בגלל ההיסטוריה אבל בעיקר בגלל העתיד. רות, בקובעה "עמך עמי ואלוקיך אלוקי" מניחה בצד את הבעיות, הקשיים והייאוש ובעזרת החסד, הערבות ההדדית, אהבת השונה וקבלתו מקימה את בית המלוכה של דוד בן ישי.
עו"ד עודד רביבי
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חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

" בפרק המועד, האדמו"ר מסוכוצ'וב מרומז לעולם ועד"
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר
"הכל בפסוק אחד בפרשה, ובו הנשיא של הרביעי קשור לפריצה, והרביעי בעצמו, קשור לשכונה בבירה, שבימים אלו חוגגת 42 שנים לאיחודה"

1) במדבר פרק ב' פסוק ג' ,  2) נשיא שבט יהודה נחשון בן עמינדב – במבצע נחשון במלחמת השחרור תש"ח-1948 נפרצה הדרך לירושלים,  3)  מחנה יהודה – השכונה שבה שוק מחנה יהודה בירושלים נבנתה ע"י יוסף נבון ע"ש אחיו יהודה ז"ל שנפטר בדמי ימיו, 5) ירושלים חוגגת 42 שנים לאיחודה.
פותרת החידה מלפני שבועיים הינה יעלי אורגלר והיא זוכה  בכרטיס קלאסכרד אטרקציות לכל המשפחה.
