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פרשת נצבים
ברית אמת

הרב יובל שרלו
במוקד פרשת השבוע מצויה ברית הנכרתת בין ישראל ובין ריבונו של עולם. ההבחנה בין ברית להסכם ממוקדת בשאלת המחויבות. הסכם מקוים כל עוד טוב הוא לשני הצדדים, והוא מופר בשעה שאין הוא משרת את שניהם. ברית משמעה מחויבות רחבת היקף האמורה לעמוד גם בשעה שאין היא משרתת את האינטרסים של אחד מהכורתים אותה. ברית קשורה בהתייחסות כוללת – לא רק לעניין ממוקד כבהסכם, כי אם למערכת ערכים ושותפות המתחוללת בעניינים שונים הנוגעים למציאות. עניין שני המיוחד לברית הוא הנכונות של כורתי הברית להפוך משני צדדים לגוף אחד. בכך הם מבטאים את העובדה כי טובתו של האחד אינה רק חובה המוטלת על השני אלא נהפכת למחויבות מוחלטת מכוח העובדה שהיא טובתו גם שלו עצמו. הברית אמורה להיות ברית נצח, ולעמוד במבחנים קשים לאורך תולדותיה. כך היא הברית בינינו לבין א-לוהינו: הוא יהיה לנו לא-לוהים, ואנו נהיה לו לעם, לאורך כל המציאות כולה. טובת הופעת דבר ד' בעולם היא טובתנו שלנו, וטובת האומה הישראלית היא טובתו של הקב"ה, עד לקביעה כי בשעה שמתחוללת רעה לאומה מתהווה חילול השם במציאות. זה מקור התפילה "עשה למענך אם לא למעננו" וליל סליחות "זכור ברית" מבוסס על יסוד עקרוני זה.

אנו מכירים את הברית במובנים רבים גם במציאות חיינו. בשנה האחרונה נכרתה ברית בינינו לבין קבוצות רבות באומה. ברית זו אינה מבוססת על אינטרסים, כי אם על הכרה שהנושא דבר אמת בליבו אינו מנצל אותו רק לטובתו שלו, כי אם מאמין בכל מאודו שהוא צריך להיות יסוד כללי בעולם. ברית נכרתה בינינו לבין כל קבוצות המיעוט הנדרסות על ידי השלטון. בשעה שחשנו על בשרנו מה יכול שלטון לעולל בחוסר התייחסותו הראויה למי שהוא עצמו פוגע בו, ותושבי גוש קטיף שעדיין לא מצאנו מרגוע לכף רגלם מעידים על כך בכל עת, נכרתה ברית בינינו לבין עשוקי החברה הנוספים שהשלטון פגע בהם בפעולות הפרטה ובדרכים אחרות. ברית זו נועדה להבטיח כי אנו לידם בשעה שהם במצוקה, לאור העיקרון היסודי בתורה המלמד כי מי שעבר חוויה מסוימת יודע היטב להיות ליד ה"אחר" בשעה שהוא חווה חוויה זו: "וגר לא תונה ולא תלחצנו, ואתם ידעתם את נפש הגר כי גרים הייתם בארץ מצדים".

ברית נכרתה בינינו גם לבין אלה שנפגעים מאלימות כוחות הביטחון. הגדרת שלטון כוללת בתוכה את החובה להפעיל כוח, וזו זכות בלעדית של השלטון, אולם היא כוללת בתוכה אף את החובה שלא לנצל את הרשות להפעיל כוח אלא במסגרת החוק והכללים. כיוון שחשנו על בשרנו את הפעלת הכוח שלא כדין באירועים מסוימים, כרתנו ברית לעמוד לצד כל מי שהכוח מופעל נגדו שלא כדין.

ברית נכרתה בינינו ובין כל אלה ששלחו את נבחריהם למטרה מסוימת ומצאו אותם פועלים למטרה אחרת. אנו מתחייבים בברית זו לעמוד לצד כל הנפגעים מהפרת האמנה שבין בוחר לנבחר, ואף מקבלים על עצמנו שלא יהיה חלקנו בין אלה הנוהגים כך. מכאן ואילך נתבע באופן מתמיד כי הנבחר יראה את עצמו כשלוח הבוחר, ולא יתיר לעצמו להפר את השליחות, אלא במסגרת תמרון פוליטי מפשר לאור המציאות. כך יהיה יחסנו מעתה והלאה לכל העקרונות שהיו בפינו בשעה שנאבקנו על דרכנו. 

בדרך זו אנו הופכים להיות אנשי אמת, שאינם מתעטרים בעטרה שקרית, ומעמידים פנים כאילו הם באים בשם הצדק, ובסופו של דבר הם מניפולטיביים, ומגייסים את העקרונות רק בשעה שהם נוחים להם. מי שהוא איש אמת כורת ברית עם העקרונות שאותם הוא חי. בכך הוא מממש את הברית בינו לבין א-לוהיו והוא איש אמת ויושר, ובכך הוא מעמיד את יסוד הברית על מכונו, והוא מחויב לעקרונותיו בדרך הראויה ביותר להיות מחויב – ברית אמת. 

אביעד הכהן (לפרשת ניצבים)

מחוטב עציך עד שואב מימיך

פרשת ניצבים נקראת דרך כלל בשבת הסמוכה לראש השנה, ולא בכדי. ראשיתה מבטאת אחד מתכניו המרכזיים של היום, שבו "כל העולם" עובר לפני הקדוש ברוך הוא "כבני מרון", כחיילים במסדר, והוא יוצר יחד לבם ומבין אל כל מעשיהם.

פרשה זו מבטאת גם את הכלל הגדול בעולמה של יהדות שאין מוקדם ומאוחר, לא בתורה ולימודה ולא לפני הקב"ה. הכל יכולים, זכאים וחייבים לעסוק בתורה, ולכל אחד – לא רק לתופשי תורה  "מקצועיים", רבנים וראשי ישיבות, חכמים ופוסקים, ניתנה הזכות להתייצב לפני הקב"ה ולשפוך לפניו שיח ותפילה, ללא צורך בשדכנים, או חיוב בתשלום דמי תיווך. הכל יכולים להתקרב לקדוש ברוך הוא, ובלבד ש"יקראוהו באמת", מתוך מעמקי הלב ולא מן הפה ולחוץ. 

לאחר פירוט הפירמידה האליטיסטית של "ראשיכם, שבטיכם, זקניכם ושוטריכם", בא תורם של המון העם, "כל איש ישראל, טפכם, נשיכם" ואפילו "גרך אשר בקרב מחניך". אכן, בחתימת הרשימה, במקום שבו ביקש הכתוב לכלול את הכל, "כל איש ישראל", מובאת דוגמא שנראית לא מוצלחת בעליל, "מחוטב עציך עד שואב מימיך". 

לכאורה ביטוי זה מוקשה מתוכו: שניהם, גם חוטב העצים גם שואב המים, מצויים בתחתית הסולם, ומה מקום לומר "מ... ועד....", וכי לא היה ראוי יותר לומר מ"העשיר והנשיא ועד שואב המים וחוטב העצים"? פרשני המקרא לדורותיהם התחבטו בשאלה זו והציעו לה הסברים שונים. כך, למשל, הספורנו שדרך כלל אוחז בפשוטו של מקרא, מציע לומר שהירארכיה קיימת בכל חברה שהיא, אפילו נחותת הדרגה ביותר. וממילא הכוונה היא מהראשון שבחוטבים, ראש ממשלת החוטבים, ועד אחרון השואבים. אחרים, דוגמת רש"י והרמב"ן, הלכו בעקבות חז"ל וניסו לזהות "חוטבי עצים ושואבי מים" אלה עם כנענים שבאו להתגייר בימי משה, כדרך שבאו הגבעונים בימי יהושע (אלא שעדיין צריכה המילה "ועד שואב מימיך" ביאור). ללמדנו, שאפילו הגר, הזר וה"אחר", האויב הכנעני מיום אתמול, אם בא הוא לעבור בברית ה', מקבלים אותו ויכול הוא להתייצב עם כל איש ישראל לפני ה' אלוקינו. 

פירוש מעניין לקושי זה, מקורי כדרכו, הציע דודי הרב שמואל אבידור ז"ל, בספרו "לקראת שבת": "אם נתבונן במעשה של כל אחד מן השניים", כתב,  "נבחין כי אינה דומה מלאכתו של חוטב העצים לזו של שואב המים. חוטב העצים עוקר, כורת וגודע עצים חיים, פוגע בנוף ובטבע. מלאכתו נעשית בקרדום, בגרזן, משחית ומכלה. פעמים רבות נזקו מרובה מתועלתו. לא כן שואב המים. להפך: הוא מעלה את המים ממעמקי הבאר. עם שאיבתו מגביר המעיין את פעימותיו. המים שנשאבים על ידיו מרווים את האדם, החי והצומח". 

והוסיפו חסידים ואמרו: אם תתבונן כיצד השניים עושים מלאכתם, תכיר בהבדל שביניהם. חוטב העץ מתרחק מן העץ כאשר הוא מניף עליו את גרזנו, וככל שהוא רוצה להגביר את עצמת המכה על העץ כך הוא מכופף את עצמו לאחור. לא כן שואב המים. כאשר הוא בא לשאוב מים, הוא מתכופף לעבר המעיין או הבור. ככל שהוא מבקש לשאוב יותר, כך הוא מכופף את גוו, מוכן להשפיל את עצמו כדי להביא ברכה לעולם, מים חיים.   

עתה מובן מדוע נאמר "מחוטב עציך עד שואב מימיך", שהרי הבדל גדול יש ביניהם. לא הבדלי מעמדות אלא הבדלי מהות. חוטבי העצים מסמלים את הגורם הנחות ביותר בחברה, שנראה כורת וגודע, משחית ומכלה. ואילו שואבי המים מהווים סמל לאנשי המופת, המחיים אחרים ופועלים לפיתוח העולם. אלו ואלו, מתייצבים לפני ה' ביום הדין, וצריכים לתת דין וחשבון על מעשיהם, מתוך תקווה שיסלח לכל עוונם, ויכתבם בספר חיים, ברכה ושלום.  

הרהורים לסיכומה של שנה

הרב אהרון בק

ר"מ בישיבת ההסדר ראשון לציון

שנת תשס"ה נחתמת בסימן ההתנתקות. אבקש לנצל במה זו בשביל להעלות מספר מחשבות בעקבות אותם מאורעות קשים שחווינו לאחרונה, בניתוח העבר וכהכנה לעתיד, לשנת תשס"ו טובה יותר.

הפגיעה שנפגע הציבור שלנו, הדתי-לאומי, היתה אנושה וכואבת. גירוש מתיישבי גוש קטיף וצפון השומרון נתן מהלומה לא רק להם, אלא לכלל הציבור, שהאמין בדרך ההתיישבות ומסר את נפשו על קדושת הארץ. ההתנתקות הותירה אותנו מלאי כעסים.

אנו כועסים על ראש הממשלה שבגד בבוחריו. אנו כועסים על הניצול של כוחות הצבא והבטחון לצורכי דיכוי והשפלה. אנו כועסים על תחושת הניכור של קבוצות גדולות בציבור וגילויי שנאה ותיעוב מצד קבוצות קטנות אחרות.

אך בעומק הדברים אנו כועסים גם מסיבות אחרות. אנו כועסים על כך שתהליך ההתנתקות מוטט את הדימוי העצמי שלנו כחלוצים אידיאליסטים. במשך שנים רבות הרגשנו שאנו, נאמני ארץ ישראל, ממשיכים את המסורת האידיאולוגית של הציונות האמיתית. היינו החוליה הנוספת בשרשרת הארוכה של החלוצים, אשר מסרו נפשם – פשוטו כמשמעו – למען יישוב הארץ. שרשרת שראשיתה בעליותיהם של ר' יהודה החסיד ותלמידי הגר"א; המשכה באומץ ליבם של בני העליות הראשונות, בעוז רוחם של לוחמי החירות והקוממיות של ימי ראשית המדינה, בגבורתם של הלוחמים במלחמות ישראל; וסיומה במתיישבי יש"ע, שבמשך שנים מתמודדים בנחישות בלוחמת טרור רצחנית ונאחזים במסירות בחבלי הארץ, מתוך אמונה אדירה בצדקת דרכם.

ידענו שאנו משתייכים אל אותן קבוצות עילית נבחרות, מלח הארץ, והרגשנו את כובד המעמסה שעל כתפינו. הערכנו שהכול – גם אלו שאינם מצטרפים לעשייה שלנו, או אף מתנגדים לה – יודעים להעריך את דבקותנו בערכינו, את נאמנותנו לאידיאלים שהנחו אותנו. חשבנו שבעומק ליבו מעריץ העם כולו את גבורתנו ופועלנו.

עד שבאה ההתנתקות וטפחה על פנינו. ביום המר של הגירוש התפרסם מאמר באחד העיתונים החשובים בארץ, שביטא את תחושותיהם של רבים. להלן קטע קצר ממנו: "אותם אנשים המבוצרים ברצועה ומבזים את חוקי המדינה בוכים על כך שהחוקים השתנו. הם קובלים על כך שמישהו שם קץ לבלעדיות שלהם, לאקסקלוסיביות שלהם. שפתאום, אחרי למעלה מ-35 שנה שהם, אדוני הארץ, מכופפים ממשלות, קמה פתאום ממשלת ואמרה 'די'. שאחרי עשרות שנים שבהן הפכו את צה"ל לחברת האבטחה הפרטית שלהם, פתאום הצבא הזה משרת אינטרס אחר". אין אנו צריכים להתייחס לשנאה שנוטפת מהמאמר, וכן מהבורות שהוא מפגין בהבנת המערכת הדמוקרטית בארץ. הנקודה העיקרית שהוא מגלה הוא שהעם לא מאחורינו. העם לא רואה בנו חלוצים בעלי רוח אידיאליסטית. מסירות הנפש שלנו על ערכינו אינה מעוררת אהדה והערכה.

אחת הסיבות לתחושה זו היא שהעם איננו מבין על מה ולמה אנו מוסרים את נפשנו. התחושה היא שהתמסרות כזאת – תם זמנה. היא היתה שייכת לדור הקודם, בו באמת נדרש העם להשליך את חייו על הגנת המולדת. אולם כיום המצב שונה לחלוטין. מדינת ישראל היא עובדה קיימת, גבולותיה חזקים ואיתנים, מצב הבטחון הכללי בה (אם נתעלם מכנופיות הטרור) יציב, וכך גם מצבה הכלכלי, החברתי והמדיני. כמובן שישנן בעיות כלשהן, אבל הן אינן קיומיות יותר. לאחר שנים שבהם הועמדה המדינה מעל ערך חיי הפרט, חוזרת המדינה לעמוד תחתיו: לא הפרט מוסר עצמו למדינה, אלא המדינה – מטרתה לשרת את הפרט. 

מסירות הנפש שלנו, כחלק מהמורשת ההיסטורית שתוארה לעיל, אין לה יותר מקום. אמנם עדיין ישנם אירועים שדורשים הקרבה, אך הם ספוראדים ונדירים. ההתנתקות הראתה שמגמת פנינו לשלום; אך בימי שלום – אין מקום למסירות נפש.

בתוך תוכנו אנו מקווים ש"ההתנתקות תתפוצץ לנו בפנים". באופן פרדוקסאלי עלינו לשמר את מצב הלוחמה, בכדי להצדיק את דבקותנו בערך המסירות. אולם, להפתעתנו, המצב הולך ומשתפר: ברוך ה', האינתיפאדה ברחבי יו"ש כמעט שנעלמה, כבר זמן רב שאיננו סובלים מפיגועי התאבדות נוראים כפי שהכרנו, ומי יודע, אולי גם היציאה מעזה תפחית את החיכוך ותביא למעט שקט?...

אנו כועסים על כך שהמוכנות המופלאה שלנו למסירות נפש הולכת ומאבדת את נחיצותה. בכפר מימון ובנווה דקלים גילינו את כוחנו האדיר. קהל של רבבות היה נחוש בעמדותיו ומוכן לכל משימה. יש בתוכנו עוצמות בלתי-רגילות. אבל פתאום התברר שאין לנו לאן הפנות אותן.

מסתבר, שמוטל עלינו להפנות את כוחותינו הרוחניים והאידיאליסטים לאפיקים אחרים. התמקדות בתחום הפרט, פיתוח חיי חברה תקינים ואמיתיים, העלאת רמתה הרוחנית והתורנית של החברה, השרשת ערכי יסוד ואמונה, העצמת השאיפות הרוחניות שלנו להמשך קידומה של המדינה – אלו המשימות שנכונות לנו. עברנו בהצלחה מרובה את השלב של הקמת המדינה; עלינו לעצב עתה את דמותה הרוחנית. לשם עלינו להפנות את כוחותינו.

beck_a@walla.co.il

למענך אלקים חיים

הרב חיים סבתו 

בתפילת י"ח של עשרת ימי תשובה נהגו לומר כמה תוספות מעניינם של הימים הללו. תוספות אלה אינן מופיעות בתלמוד אבל הביאום הראשונים, והרמב"ן אף מצא להם רמז במסכת סופרים.

בברכת אבות אנו מוסיפים: "זכרנו לחיים מלך חפץ בחיים, כתבנו בספר החיים למענך אלקים לחיים". בברכת ההודאה אנו מוסיפים: "מי כמוך אב הרחמן זוכר יצוריו ברחמים לחיים". בברכת ההודאה אנו מוסיפים: "וכתב לחיים טובים כל בני בריתך". וברכת השלום אנו מוסיפים: "ובספר חיים ברכה ושלום, ופרנסה טובה, וישועה ונחמה, וגזרות טובות, נזכר ונכתב לפניך, אנחנו וכל עמך בית ישראל, לחיים טובים ולשלום".

תוספות אלו נאמרות על-ידינו גם ביום-טוב של ראש השנה ואפילו בשבת תשובה.

והקשו ראשונים: והרי הלכה פסוקה היא, שאין שואלים צרכים בשלוש הברכות הראשונות של תפילת שמונה-עשרה ולא בשלוש אחרונות, מפני שאינן אלא ברכות השבח  וההודיה?

ועוד יש להוסיף ולשאול: והרי אסור בכלל לשאול צרכים בשבת, ומטעם זה אין אנו אומרים בתפילות השבת את כל ברכות הבקשה, אלא מסתפקים בשבע ברכות הכוללות את ברכות השבח וההודיה ואת ברכת קדושת היום, וכיצד התקינו לנו לומר תוספות אלו הכוללות שאלת צרכים ובקשת חיים טובים ביום טוב של ראש השנה ובשבת  תשובה?

והשיב הרב יצחק בן גיאות, שהתירו לאומרם לפי שהם צרכי רבים, ולא נאסרה אלא בקשת צרכיו של היחיד.

ויש שהשיבו, שלפיכך אנו מוסיפים בתוספת הראשונה את הביטוי: "למענך אלקים חיים". כלומר, אין אנו מבקשים חיים למעננו, ולפיכך אין כאן שאלת צרכים, אלא חיים שאנו שואלים – למען נוכל לקדש בהם שם שמים הם. לכן, גם בקשות אלה אינן אלא ברכות שבח והודיה, כי אנו מבקשים חיים טובים כדי שנוכל לעבוד עבודת ה' בלא טרדה ובלא הפרעה, ולקדש את שמו בעולם ולהודות לו ולברכו. נמצא, כי חיים אלה שאנו מבקשים כאן, אינם למעננו אלא למען כבוד שמים, והרי זו המטרה העיקרית של הבריאה, לכבוד שמים, וכפי שהביא רבינו יונה מן הפסוק: "כל הנקרא בשמי ולכבודי בראתיו, יצרתיו אף עשיתיו" (יש' מג, ז).

כל תפילותינו בימים הללו אינם אלא להמליך את ה' בעולם ו"לתקן עולם במלכות ש-די". ולא על עצמנו אנו מתפללים ומבקשים, אלא שכך גזר הבורא, שבני אדם בחייהם בעולם הזה, הם היכולים לכבד אותו ולהמליכו. ולפיכך אנו מבקשים בימים אלה להיכתב בספר חיים טובים, כי רק בחיים ניתן להמליך את ה' בעולמו. הוא שאמר דוד בפרקי ההלל: " לא המתים יהללו י-ה ולא כל יורדי דומה" (תהלים קטו, יז). ונאמר שם (קטז, ט): "אתהלך לפני ה' בארצות החיים". ועוד נאמר (שם קיח, יז): "לא אמות כי אחיה ואספר מעשי י-ה". וכן אמר חזקיה: "כי לא שאול תודך מוות יהללך, לא ישברו יורדי בור אל אמיתך. חי חי הוא יודך כמוני היום, אב לבנים יודיע אל אמיתך, ה' להושיעני, ונגנותי ננגן כל ימי חיינו על בית ה'" (יש' לח, יח-כ).

אם מטרות חיינו הן מלכות שמים וכבוד שמים וקידוש שם שמים, ודאי שרשאים אנו לשאול מבורא עולם, בימים שספרי חיים נפתחים לפניו, שיכתבנו בספר חיים. לא למעננו אנו שואלים חיים, אלא למען קידוש שמו הגדול. חיים כאלה אנו יכולים לשאול גם בשבת ויום-טוב וגם בברכות השבת וההודיה.

(מתוך "אני לדודי" – ספרו החדש של הרב חיים סבתו, הוצאת "ידיעות-אחרונות" – ספרי חמד).
