בס"ד
לפרשת נצבים
כשהאדם תמים עם ה', כל פעולותיו אינן אלא בשביל הקב"ה מבלי להפיק לעצמו תועלת
ושבת עד ה' אלקיך / הרב פילבר
 
בספרו סיפורי חסידים [מועדים עמ' 43] כותב הרב זוין: "בשבת שובה אמר המגיד ממזריטש 'תורה' על הפסוק: 'ושבת עד ה' אלקיך'. בדבריו ביאר המגיד כי עבודת התשובה צריכה להיות עד אשר שם הוי' שהוא למעלה מהעולמות, יהיה אלוקיך, שא־להים (86) בגימטריא הוא "הטבע" (86). הצדיק ר' זושא מאניפולי שהיה באותו מעמד אמר: איני יכול להגיע למעלת תשובה זו שאמר רבנו, ועל כן אחלק את התשובה לחלקים, כי תשובה היא ראשי תיבות:
תמים תהיה עם ה' אלקיך// שויתי ה' לנגדי תמיד// 
ואהבת לרעך כמוך// בכל דרכיך דעהו// הצנע לכת עם ה' אלקיך". 
לכאורה אלו שתי תפיסות בעניין התשובה: המגיד ממזריטש רואה את התשובה כנפרסת על עולם ומלואו, "התשובה שקדמה לעולם" [פסחים נד א] היא פועלת עד שלא נברא העולם ומשנברא העולם, היא מתייחסת לא רק לחטאו האישי של האדם הבאה מבחירתו החופשית, אלא באה גם לתקן את נפילת העולם בעת הבריאה ואת נפילת האנושות בחטא אדם הראשון. כך, שכל תינוק הבא לאוויר העולם, עוד קודם שחטא חטא כל שהוא, כבר נמצא בתוך שני מעגלי נפילה: נפילת העולם בעת הבריאה, ונפילת האנושות בחטא אדם הראשון, ואם לכשיגדל ויחטא בבחירתו החופשית, אז יפיל עצמו למעגל השלישי של הנפילה. 
זאת כוונת המגיד: "ושבת" - תשובתך צריכה להיות – "עד ה' אלקיך" - עד שהמקור האלקי (הויה) וההתגלות (אלוקיך) יתאחדו, ככתוב: "ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד". 
רבי זושא לא בא לחלוק על רבו המגיד. הוא מודה שהתשובה בשלמותה היא תשובת ההויה כולה, והיא התשובה שתתגלה באחרית הימים. אבל רעיון זה הוא נשגב, וכדי להגיע לרום פסגת התשובה צריכים להעפיל אליו משלביו הארציים. יש לראות את התשובה כסולם מוצב ארצה שראשו מגיע השמימה, והשלבים הארציים של הסולם הם הפסוקים שהביא ר' זושא. 
חמשת הדוגמאות הן מצוות כלליות הכוללות את התורה כולה, ויש בהן יחוד נוסף שבקיימו אותן מבטל האדם את ישותו העצמית: כשהאדם תמים עם ה', כל פעולותיו אינן אלא בשביל הקב"ה מבלי להפיק לעצמו תועלת. כאשר האדם יודע את ה' בכל דרכיו, או מצניע לכת עם אלוקיו, האדם מבטל עצמו מפני בורא עולם, העיקר ששם שמים יתקדש.
 וכך רואה גם רבי זושא את הבסיס של תשתית התשובה, שכאשר החברה האנושית תגיע אליה, אז תוכשר להעפיל אל פסגת התשובה, ואז יתקיים גם: "ושבת עד ה' אלקיך", כדברי המגיד.
 
ברית גורל/הרב יובל שרלו
בין אם נרצה ובין אם לא נרצה – אנו חלק מברית הגורל של העולם כולו בסוגיות מסוימות. המרחב הגדול של הקיימות – זיהום העולם, ניצול משאביו ללא התחשבות בדורות הבאים וכדו' – משפיע עלינו בשל היותנו חלק מהיקום, ואין לנו דרך כלשהי המאפשרת לבודד את עצמנו מסוגיה זו; עליית האיסלם הקיצוני איננה נוגעת בנו בלבד – היא משפיעה על כל העולם כולו, ואף על מדינות איסלמיות השייכות לזרמים אחרים של האיסלם; תנועות ההגירה הענקיות; המחקר הגנטי והשימוש בתוצאותיו; ועוד ועוד. התורה לימדה אותנו את היסוד הזה בכך שהיא פתחה בבריאת העולם, בצדדים המשותפים לאנושות כולו, בצלם א-לוהים ובחטא עץ הדעת, באתגרים המוסריים הטמונים בשבע מצוות בני נוח, במבול ובמגדל בבל. כל אלה הם יסודות רוחניים עמוקים מאוד, שהתורה מפגישה אותנו עימם בסגנון סיפורי אך בתכנים משמעותיים להתנהלותנו בעולם.
בין אם נרצה ובין אם לא נרצה – כל קבוצה בתוכנו היא חלק בלתי נפרד מברית הגורל של העם היהודי. אנו למדים מפרשת השבוע כי ברית ערבות מואב נכרתה בין הקב"ה ועם ישראל כולו: "ראשֵׁיכֶם שִׁבְטֵיכֶם זִקְנֵיכֶם וְשֹׁטְרֵיכֶם כֹּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל. טַפְּכֶם נְשֵׁיכֶם וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בְּקֶרֶב מַחֲנֶיךָ מֵחֹטֵב עֵצֶיךָ עַד שֹׁאֵב מֵימֶיךָ". התופעה הרווחת של רצון קבוצה מסוימת להוציא מכלל ישראל קבוצה אחרת – איננה אפשרית. גם השאיפה של תנועה מסוימת לבודד את עצמה מקבוצה אחרת, ולדאוג לחלקה העצמי בגן עדן – אינו אפשרי: "שָׁנָה רַ' שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחַאי: מָשָׁל לִבְנֵי אָדָם, שֶׁהָיוּ נְתוּנִים בִּסְפִינָה. נָטַל אֶחָד מֵהֶם מַקְדֵּחַ וְהִתְחִיל קוֹדֵחַ תַּחְתָּיו. אָמְרוּ לוֹ חֲבֵרָיו: לָמָּה אַתָּה עוֹשֶׂה כָּךְ? אָמַר לָהֶם: מָה אִכְפַּת לָכֶם, לֹא תַּחְתַּי אֲנִי קוֹדֵחַ?" (ויקרא רבה). 
התורה מלמדת אותנו, מראשית בריאת האומה, כי תהליך הדחייה של האומה שעברו לוט, ישמעאל ועשו – פסק, ומעתה והלאה כל שנים עשר השבטים בפנים, אף אם הם "פחז כמים" או "כלי חמס מכורתיהם". גם אויבינו החיצוניים אינם מבחינים בין דם לדם, ובין שייכות לתנועה זו או אחרת. האנטישמיות מרימה ראש בעולם כולו, והיא מכוונת גם לאלה הסבורים שהם ה"טובים", או לאלה הסבורים שהם מוגנים ממנה. 
האם ברית הגורל היא זו שהיינו רוצים לחיות לאורה? כאמור, אין לנו אפשרות להתעלם ממנה, ולמחוק את קיומה. השער שכן פתוח בפנינו הוא לבנות מעליה את מה שכינה הגרי"ד סולובייצי'ק זצ"ל "ברית ייעוד". יש גם ייעוד משותף לעולם כולו – למן שמירה על קיומו, ועד להתמודדות עם השחתת כל בשר ועם מילוא הארץ חמס; על אחת כמה וכמה, יש גם ייעוד משותף לאומה הישראלית – למן "ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט", ועד ל"כי עם קדוש אתה לה' א-לוהיך". זה כן תלוי בנו, וזכות גדולה היא לנו לבחור בדרך המבקשת לממש את הייעוד הכלל אנושי מחד גיסא, והמיוחד לאומה שהיא סגולתו של הקב"ה מאידך גיסא, כחלק מהכנתנו ליום מלכות ה', שהוא א-לוהי הגורל והייעוד יחדיו.
חובה עלינו להתייצב, כולנו, קטנים כגדולים,  כדי לקיים את היהדות מול מאתגריה
התייצבות יהודית מול אתגרי הזמן הרב שנוולד
ראש השנה בפתח. זמן לחשבון נפש ולהגדרת יעדים. גם לחשבון נפש מתמשך מול אתגר קיומי, שגילו כבר יותר משלושת אלפים ושלוש מאות שנים, מאז מתן תורה, ואולי אף החל לפני כן, עם תחילת מפעלו האמוני של אברהם אבינו.
לאורך השנים קיים מתח מובנה בין תורת חיים מוגדרת ומוצקה, לבין הדינמיקה המתחדשת של החיים, שמייצרת כל העת כלי עזר חדשים ותפיסות עולם חדשות. זהו המתח שבין מסורת לחידוש, בין שימור לרלוונטיות ולתמורות. המסורת באה מהמקום המבוסס המובנה והמנוסה, אולם הדינמיקה האנושית אינה קופאת על השמרים, הולכת קדימה, ויוצרת דינמיקה של  שינוי, חידוש וריענון. לחידוש יש יתרון מאתגר. אל מול הישן המוכר והמובנה, שיוצר תודעה של מחויבות, ולעיתים יוצר דימוי של כבדות והגבלה, נטולת חדוות חיים, לחידוש יש דימוי של רעננות משחררת; הוא מפתה, מבטיח, מפיח תקוה לעתיד, אך עדיין אין יודעים מה יהיו חסרונותיו, שלא נאמר נזקיו. לעיתים ה'חידוש' יוצר תנועה אנושית תרבותית טרנדית, רבת עוצמה, זרם אדיר וסוחף שקשה לעמוד כנגדו. פעמים רבות, ברבות השנים, ה'חידוש' מאבד את קסמו, נחשפים חסרונותיו ומחיריו, ולעיתים הוא נדחק הצידה מפני 'חידוש' טרנדי עדכני.  
מאז מתן תורה ואולי אף קודם לכן, מאז פריצת הדרך האמונית של אברהם אבינו, קיים מתח מובנה בין העולם היהודי ואמונתו לבין תפיסות העולם המתחדשות שמאתגרות אותו, מבית ומחוץ. העולם האלילי שהתחדש כל העת, היווה מוקד משיכה תוסס ומפתה. בבית שני ההלניזם, מחוץ, ההתייוונות ואח"כ הצדוקיות האליטיסטית מבית. אח"כ עליית הנצרות, ובהמשך האיסלאם, ומבית, הקראות. בימי הביניים, מסעות הצלב, אתגרי הפילוסופיה, המרות הדת, גירוש ספרד והאינקוויזיציה, השבתאות במאה ה-17, המהפכה התעשייתית, האמנציפציה, תנועת ההשכלה והחילון במאה ה-18, הרפורמה במאה ה-19, המודרניזם ואתגרי ה'דת והמדע' במאה ה-20, האנטישמיות (שהביאה לשואה), עד הפוסט-מודרניזם והתפיסות הליברליות והפרוגרסיביות שבימינו (רשימה חלקית).
כל אלה יצרו בזמנם גלים, ואתגרים קיומיים לתפיסה היהודית האמונית המסורתית, מי יותר ומי פחות. היו שוויתרו מראש על ההתמודדות, סברו שאין סיכוי לעמוד כנגד הזרמים החזקים, ונסחפו. היו כאלה שביקשו 'לשנות' את אופיה של היהדות ולהתאים אותה לטרנד החדש, אך גם זה לא צלח. אולם, בכל הדורות היו כאלה שלקחו אחריות. מנהיגים ואנשים מהשורה 'התייצבו' נגד הזרם, דבקו באמונתם, הצביעו על הרלוונטיות המוצקה של היהדות אל מול התרבויות המתחדשות והמתחלפות, וידעו לברור בין אימוץ הטוב שבחדש לבין הסותר שבו, שעלול להזיק. אם לשפוט על פי התוצאות עד כה, יש כאן סיפור הצלחה פלאי אדיר. למרות הכל, והמחירים הכבדים, היהדות בת יותר משלושת אלפי שנים קיימת, חיה, רלוונטית, יוצרת ומשפיעה. מְאַתְגְּרֶיהָ מהעבר, נעלמו כליל או שאבדו מכוחם. זה לא מאפשר לנו לנוח על זרי הדפנה, עלינו להתייצב, כולנו, המנהיגות והאנשים מהשורה, לקחת אחריות ולהתמודד עם האתגרים הקיומיים המתחדשים של דורנו.
פרשתנו פותחת ב'התייצבות' כללית: "אתם ניצבים היום כולכם לפני ד' אלוקיכם וגו'" (דברים כט ט). חובה עלינו להתייצב, כולנו, קטנים כגדולים, כדי לקיים את היהדות מול מאתגריה: "שמא תאמר ישנן בני הזקנים, ישנן בני הגדולים, ישנן בני הנביאים, תלמוד לומר: 'כי אם שמור תשמרון' – מגיד שהכל שווים בתורה (שכולם חייבים להעמיד את התורה, לא רק המנהיגות א.ש.). וכן הוא אומר: 'תורה ציוה לנו משה מורשה קהילת יעקב' – קהל כהנים ולוים וישראל אין כתיב כאן, אלא קהילת יעקב. וכן הוא אומר: 'אתם נצבים היום כולכם' – אלמלא אלו שעמדו וקיימו תורה בישראל, לא היתה תורה משתכחת מישראל. (מצויה-שכיחה, א.ש.) ומה אילו לא עמד שפן בשעתו (סופר המלך יאשיהו שגרם לו לחזור בתשובה א.ש.), עזרא בשעתו, ורבי עקיבא בשעתו, לא היתה תורה משתכחת מישראל. ואומר: 'ודבר בעתו מה טוב' (משלי טו כג) – דבר שאמר זה, שקול כנגד הכל!" (ספרי דברים יא כב).
התייצבותנו זו בדורנו, תעמוד בר"ה לחשבון נפשנו!
 הזמן ראוי להתחדשות ולהתרעננות, לאופטימיות ולתקווה, לתפילה ולאמונה שבע"ה גם מהמציאות הזו נצא מחוזקים יותר
כֻּלְּכֶם / אבי רט
בנאום הסיכום של משה רבנו, ערב הסתלקותו מהעולם, ולפני כניסתם בפעם הראשונה של בני ישראל לארצם המובטחת, משתמש משה במילת מפתח, המהדהדת בחלל האוויר היהודי לדורותיו, מאז ולתמיד- 'כֻּלְּכֶם'. 

המילה הזו, הלקוחה מתוך הפסוק השלם – 'אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם לִפְנֵי ה' אֱ-לֹהֵיכֶם רָאשֵׁיכֶם שִׁבְטֵיכֶם זִקְנֵיכֶם וְשֹׁטְרֵיכֶם כֹּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל', משלימה ומקבילה למה שאנו אומרים בהגדה של פסח- 'כנגד ארבעה בנים דיברה תורה'. ארבעת הבנים הם ה'כֻּלְּכֶם'. 

לא רק אלו שנכחו פיזית באותו מעמד שמשה מדבר בו. ה'כֻּלְּכֶם' הזה מתייחס לא רק לכל האנשים, אלא גם לכל הדורות: "...וְלֹא אִתְּכֶם לְבַדְּכֶם אָנֹכִי כֹּרֵת אֶת הַבְּרִית הַזֹּאת... כִּי אֶת אֲשֶׁר יֶשְׁנוֹ פֹּה עִמָּנוּ עֹמֵד הַיּוֹם לִפְנֵי ה' אֱלֹוקינוּ וְאֵת אֲשֶׁר אֵינֶנּוּ פֹּה עִמָּנוּ הַיּוֹם".
כל האנשים, כל הדורות. כולם חלק מהברית ההיסטורית והנצחית, כנגד כולם דיברה התורה לדורות - 'טַפְּכֶם נְשֵׁיכֶם וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בְּקֶרֶב מַחֲנֶיךָ מֵחֹטֵב עֵצֶיךָ עַד שֹׁאֵב מֵימֶיךָ'.
אל פיתחה של השנה החדשה החברה הישראלית מגיעה מותשת ועייפה, שסועה ומפולגת. הקורונה המתמשכת על כל השלכותיה הרפואיות, הכלכליות, החברתיות, הנפשיות והחינוכיות, וכל התהליכים והאירועים הפוליטיים שעברו עלינו, שליבו את אש המחלוקת- כל אלו הביאו את כולנו לסף רתיחה חברתי וערכי מסוכן, ולעייפות החומר.

עייפות- שהיא גם הזדמנות. מן העבר האישי והלאומי למדנו שתעצומות נפש פרטיות ולאומיות מתגלות דווקא בזמנים של משבר. 'כשהגלים מתחזקים- החזקים מתגלים'.

ערב השנה החדשה, זה זמן ראוי להתחדשות ולהתרעננות, לאופטימיות ולתקווה, לתפילה ולאמונה שבע"ה גם מהמציאות הזו נצא מחוזקים יותר.

התבכיינות, התקרבנות, והאשמת האחר- הם לא תוכנית עבודה לעתיד, ואינם מובילים לשום מקום. 

מאז אותה מילה שאמר משה-' כֻּלְּכֶם', נרצה או לא נרצה, כולנו בסירה אחת, שותפי גורל וייעוד. 

יש כל כך הרבה על מה להתפלל השנה בימים הנוראים. בצד התפילות על הבריאות, הפרנסה, המשפחה, וכדומה, יש במיוחד השנה צורך לתפילה גדולה שלוירוס המחלוקת, הניכור והשנאה שחדר לתוכנו תימצא התרופה. תרופה שתלויה בכל אחד מאיתנו- בבחירתנו בחיים, בלכידות החברתית ובערבות ההדדית שנקבל על עצמנו, באהבת האדם שתשרור בתוכנו, בעשייה משמעותית למען הכלל.

מה שבידי שמיים- בידי שמיים. אולם מה שבידינו- זה בידינו. להוסיף טוב, להרבות אור, נתינה ועין טובה.

שנה טובה זו לא רק ברכה מן השפה ולחוץ. זו גם מציאות חיים שאנחנו, כולנו , כֻּלְּכֶם, יכולים לייצר כאן, בארץ חמדת אבות ובנים.

שנה טובה מתוקה ומבורכת. שנה שבה גם אנחנו כולנו, נגלה תעצומות נפש ורוח, ניקח אחריות ונפעל כל אחד במקומו ובתפקידו ולפי יכולותיו - כדי שהיא אכן תהיה כזו.

אביעד הכהן 
שלום כיתה א' 

דומה שכמעט ואין מי שישכח את היום הראשון שלו בבית הספר. ילקוט מבריק. מצוחצח. מחברות עטופות כהלכה. שוליהן ישרים, עדיין ללא "אוזני חמור", ממתינות לאותיות הראשונות שייכתבו בהן ביד רועדת, בכתב יד יפה, נקי (לפחות עד עמ' 5). הקלמר עמוּס כל טוב. עפרונות מחודדים. צבעים ססגוניים. מחק ומחדד. התלבושת (פעם היה דבר כזה) מגוהצת. הספרים עוד מתבשמים מריח הדפוס. מקראות ישראל, מחברת חשבון. חומש בראשית. סידור. לצד ההתרגשות הגדולה, שקשוק. בלב מפרפר חשש. ליד מי אשב? כיצד תהיה הכיתה? אז בבית הספר, לא רק על הקיר תמונה אלא גם מורה שכותבת באותיות "קידוש לבנה" על הלוח. באותיות מרובעות. "שלום כיתה א'". 

ראשית שנה היא מאורע מרגש. התחלה חדשה. המעיין במשנת חכמים יכיר ויֵדַע שבעולמה של תורת ישראל אין "ראש שנה" אחד אלא לפחות ארבעה. יש ראש שנה לשנים, לשמיטין וליובלות, וראש השנה למעשר. ראש שנה לאילן וראש שנה למלכים ורגלים. מסורת ישראל רוויה ב"ראשי שנה", בהתחלות חדשות. כל אחת מהן מביאה בכנפיה תקווה, הזדמנות ואתגר. לתת דין וחשבון על שעבר, ולצפות בתקווה כלפי העתיד.

לוח השנה היהודי נע בשני צירים מקבילים, קווי ומעגלי. 

בימים עברו, טרום עידן הטלפון הסלולרי, עוד היינו תולשים כל יום דף מלוח שנה קטן שנתלה על הקיר, רואים כיצד ערמת הדפים הגדושה (שבשוליה הציבו פתגמי חוכמה קצרצרים, מעין "פסוקו של יום") הולכת ומתמעטת מיום ליום. חווים באופן מוחשי את הפסוק "ימינו כצל עובר". 
בימינו, עידן הלוחות האלקטרוניים, כמעט ונעלמה לחלוטין תחושה זו. לוח השנה  מעביר אותנו במהירות, בריצה ממש,  משנה לשנה. לחיצה קטנה על חץ וכבר אנו במאה ה-22.  
לא כן "מעגל השנה" היהודי. לכאורה, הוא מחזיר אותנו לאותו מקום שבו היינו בשנה שעברה. ודומה שלא לחינם מכונה סידור התפילה לחגים "מחזור". שוב ראש השנה ויום כיפור. עוד פעם סוכות ועונת הגשם. כמאמר החכם באדם: "יש דבר שיאמר ראה זה! חדש הוא!", אכן, "כבר היה לעולמים אשר היה מלפנינו" (קהלת א, י). ומה שהיה הוא שיהיה, ואין כל חדש תחת השמש. 
המתבונן יֵדע על נקלה שלמרות ש"כבר היינו כאן", דבר לא נותר כשהיה. כמאמרו של הרקליטוס, "אינך יכול להיכנס לאותו נהר פעמיים". חברים טובים וקרובי משפחה יקרים נסתלקו לבית עולמם, תינוקות חדשים נולדו ובאו. וגם המציאות, הפרטית והכללית, נשתנתה ללא היכר. 

"וַיְהִי לִתְשׁוּבַת הַשָּׁנָה" (שמ"ב יא, א). תשובה, שיבה, חזרה. לכאורה, רק לכאורה, שבנו אליך שנית. לאמיתו של דבר, הכל השתנה.

על פניו, המונח "תשובת השנה" מבטא את השיבה לאחור, למעשים שהיו, שעל חלקם עלינו להתחרט ולהכות על חטא. אך יש בו גם נקודת התחלה, פתיחת "דף חדש", ציפייה ותקווה לעתיד, לוח חלק שעלינו להתחיל ולכתוב בו מחדש. שלום כיתה א'.  

כמה מעולה מעלת התשובה. "אמש היה זה שנוא לפני המקום. משוקץ ומרוחק ותועבה. והיום הוא אהוב ונחמד, קרוב וידיד" (רמב"ם, הלכות תשובה, ז, ו). 

"שנוא. משוקץ. מרוחק. תועבה". מלים קשות. רומסות. חובטות. צורבות את הלב, צורמות את האוזן. שורטות בבשר החי. אגרוף בבטן. סנוקרת ישר לפנים. צלילה לתהומות של דכדוך. שקיעה של ייאוש. נפילה עד שאול תחתיות. חָג. ומועֵד. ונופֵל. כי מעפר אתה. ואל עפר תשוב. 
והיום? "היום הוא אהוב ונחמד, קרוב וידיד". נופת צופים. צפיחית בדבש. 
ניתנת לנו הזדמנות פז לשוב לא רק אל עפר, אלא עדֵי שמים. "גדולה תשובה שמגעת עד כיסא הכבוד". 
בשונה מדימויו במקרא, נתקבע ראש השנה במסורת חז"ל כיום דין. חמור סבר, רציני, אחד מ"הימים הנוראים", תרתי משמע. מועד שבו פתוחים "ספרי חיים וספרי מֵתים", ובריות בו יִפָּקֵדוּ, להזכירם לחיים ולמוות. מי ברעב, ומי בצמא. מי במים, ומי באש. מי ינוח, ומי ינוע. מי יִשָלֵו, ומי יתייסר. 
אכן, עיון במכלול מקורות עולמה של יהדות מלמד שראש השנה אינו רק מועד למתן דין שחשבון בצדו, הכאה על חטא, חרטה על נִגעי העבר. הוא גם הזדמנות נפלאה, מתת שמים, לפתוח דף חדש, להתחיל מבראשית. 
בין האפל לנסתר, בעולמנו המר, אומרים שיש עוד תקווה. קוראים לזה תשובה. ומחכים לבואה. 
שנה טובה ומתוקה, כתיבה וחתימה טובה שבה יימלאו כל משאלות לבנו לטובה. 
יש תלמידים שיש להם מתמטיקה, אנגלית ומחשבים הרבה יותר ממנו. אבל לא נשמה, לב ורגישות יותר גדולים משלו
איך מכניסים אינטליגנציה רגשית למרק? / אבנעם הרש
אחד מהסיפורים שהסתובבו בחדר המורים שלנו לפני שנה ונהפך לרלוונטי בימים אלו, הוא על תלמיד בכיתה ז' שהכניס את כל השכבה שלו לבידוד. נבוך ומתוסכל פנה התלמיד אל המחנך ואמר לו שהוא מרגיש שהלך עליו. עוד מעט יתפרסם שמו וכל השכבה תתהפך עליו:
'בגללך נכנסו לבידוד! למה לא נזהרת מספיק?'
המחנך ניסה להשהות את פרסום השם של התלמיד, אלא שעקב הלחץ הגובר והולך מצד ההורים, שטענו שזה לא לעניין לא לפרסם את שם התלמיד שנדבק, הוא הבין שאין לו ברירה.

אחרי כמה שעות משעת ההתלבטות הוא קיבל שיחת טלפון מתלמיד נוסף שלו שאמר לו שגם הוא נמצא מאומת. כעת היו למחנך המאומת שני שמות של תלמידים מאומתים. או אז חשב המחנך, לפחות משהו טוב אחד ייצא מכל המהלך הזה: ההתנפלות העתידית על 'התלמיד המדביק' פחתה בחצי. בערב, אחרי שהמחנך כבר פרסם את שמם של שני התלמידים, הוא קיבל שיחת טלפון מאמו של התלמיד השני, שאמרה לו: "רק שתדע, הילד שלי שהתקשר אליך ואמר לך שהוא מאומת - הוא לא באמת מאומת..."

"מה זאת אומרת?" שאל המחנך.
"זאת אומרת, שהוא מכיר את התלמיד שנמצא מאומת והוא חבר טוב שלו. הבן שלי מכיר ויודע עד כמה מורכב לו מבחינה חברתית. התלמיד הזה אמר לו שהוא יודע שעכשיו הוא גמור חברתית. לא מספיק שגם ככה בשוטף קשה שלו אז עכשיו אחרי שכולם יידעו שבגללו הם נכנסים לבידוד בכלל הלך עליו".
המחנך שהקשיב לדברי האמא, הבין לאיפה השיחה הולכת. האם המשיכה:

"ואז הבן שלי הציע לחבר שלו, התלמיד המאומת: 'בשביל שלא הכול ייפול עליך, אני אגיד גם שאני מאומת. ככה חלק מהאש תלך אליי'. אתה מבין? הבן שלי לא באמת מאומת. הוא רק לא רצה שיכאב לחבר שלו".
המחנך סיפר לאחד מהמורים בחדר המורים שלנו, שהוא חבר שלו, שבכל 18 שנותיו כמחנך, מעולם הוא לא נתקל במקרה של רגישות כזו של תלמיד.

                                                          ***
אני זוכר איך שפעם, חבר שלי, מחנך כיתה ו, שהיה עדיין רווק, הגיע לחדר מורים מפורק וגמור לגמרי. הוא סיפר לי שאיך שהוא סיים את השיעור, תלמיד אחד (מכיתה ח) ניגש אליו ושאל אותו אם הכול בסדר ואם הוא, התלמיד, יוכל לעזור לו במשהו. חבר שלי כל כך התרגש מהמחווה שהתלמיד הזה ראה אותו והוא לא היה שקוף בעיניו, עד שלרגע אחד הוא התבלבל ושכח את מקומו כמחנך ואת מקום התלמיד כ...תלמיד והתחיל לספר לו מה קרה לו אתמול בערב עד שהוא תפס את עצמו בזמן והתעשת.

כששאלתי אותו מי זה היה, הוא נקב בשמו של אחד מהתלמידים המורכבים ביותר שיש בכיתה, אם לא המורכב שבהם.

"אתה מבין", הסתכל עליי ואמר לי: "יש תלמידים שיש להם מתמטיקה הרבה יותר טובה מהמתמטיקה שלו. יש תלמידים שיש להם אנגלית יותר טובה מהאנגלית שלו ויש תלמידים שלא רואים אותו ממטר בכל מה שקשור למחשבים. אבל תראה לי תלמיד שיש לו נשמה, לב ורגישות יותר גדולים מהתלמיד הזה?"

                                                                          ***
בעקבות המקרה הזה של התלמיד שלי, חברי המורה ביקש להעלות לישיבת צוות הבאה את המקרה שקרה לו וכנגזרת מכך שאל את השאלה: מה ואיך אנחנו עושים בשביל להטמיע בתלמידים שלנו אינטליגנציה רגשית?

ואז, מורה אחר שמלמד את אחיו הגדול של אותו תלמיד רגיש ששאל את חבר שלי לשלומו, סיפר שלפני שבועיים הייתה אספת הורים שהוא נשאר בה עד מאוחר כאשר רק הוא, אב הבית ועוד הורה אחד נשארו בבית הספר. כעבור כמה דקות הבחין שאותו הורה אוחז בשקית אשפה ועוזר לאב הבית בפינוי האשפה בשעה עשר בערב. "זה היה מדהים - מעולם לא ראיתי הורה שעושה מעשה כזה", אמר המורה בהשתוממות. 

ואז אמר אותו מורה, שההורה הזה שעזר לאב הבית בפינוי האשפה, היה גם אביו של אותו תלמיד רגיש ששאל לשלום חבר שלי.

והרי לכם המתכון לגידול ילדים רגישים.
מערכת צדק כפולה / אלישי בן יצחק
אחד הפסוקים שפרשתנו מקפלת קובע: "הנסתרות לה' אלוקינו, והנגלות לנו ולבנינו עד עולם לעשות את כל דברי התורה הזאת". פרשני המקרא הבינו את הפסוק ככזה שמבקש לחלק את האחריות בעשיית צדק בין בני האדם לבין האלוקים. ר' שמואל בן מאיר, הרשב"ם, על פסוק זה מסביר: "והנגלות לנו ולבנינו – לעשות דיני העונשין על פי עדים". 
רש"י מוסיף ומלמדנו "הנגלות, לנו ולבנינו לבער הרע מקרבנו, ואם לא נעשה דין בהם יענשו את הרבים". כלומר להבנת רש"י, אם לא נעשה דין בהם הציבור כולו ייענש, אחריות האדם מוסבת על התחום הנגלה, כלומר על אותן עוולות, עבירות וחטאים שגלויים לנו, כלומר שאנו קולטים אותם בחושים ויש בכוחנו להוכיחם בהתאם לכללים המשפטיים, אל מול הצדק האלוקי שתחום סמכותו חל באותם עבירות אותם האדם מבצע בצינעה או כאלו שאין בכח המשפט לתקן את העוול בגלל קשיים פרוצדוראליים או ראייתיים. כך למשל מסביר לנו החזקוני: "הנסתרות לה' אלקינו עליו הדבר מוטל להיותו נפרע מן העוברים בסתר. והנגלות והעבירות הנגלות תלויות בנו ובבנינו אם לא נבער הרע מקרבנו".
ר' משה בן נחמן, הרמב"ן, הבין את הפסוק באופן שאזהרה מבקשת להזהיר שגם על מעשים וחטאים שאדם עושה מבלי שהוא יהיה מודע להם, מסורים לאחריותו של הצדק האלוקי, וכך הוא לשונו: "הנסתרות" הם החטאים הנסתרים מן העושים אותם, כמו 'שגיאות מי יבין מנסתרות נקני', יאמר הנסתרות לשם לבדו הם אין לנו בהן עון אשר חטא", במילים אחרות אדם יפרע ממעשיו ומחטאיו גם אם בשעת עשייתם האדם לא ידע כלל שהוא חוטא.
אולם ניתן ליצוק פרשנות יישומית לחיי המעשה. והכוונה לאחת התופעות המוכרות בעולם המשפט, כאשר אדם מוצא עצמו עומד חסר אונים אל מול עול שנעשה לו. לא פעם את המציאות העגומה קשה להוכיח באמות מידה משפטיות. לא פעם אדם צריך לצאת צודק בדינו, האמת מונחת אצלו. אלא שאין בכוחה של המערכת המשפטית כדי לסייע לנפגע ולתקן את העוול שגרם לו המעוול. 
אחת הסיבות לתוצאה אבסורדית זו נובעת מהעובדה שהמשפט מושתת על כללי משפט, על סדרי דין, על הוכחות ועל ראיות. ואלו לא תמיד מצויים בידי האדם מהשורה, האדם הפרטי שמבקש לחיות את חייו כאחד האדם, ואז ברגע האמת כאשר אדם מגיע אל בית המשפט הוא אינו יכול להוכיח את תביעתו ולהצדיק את דרישתו בהתאם לסטנדרטים המשפטיים באמצעותם יינתן לזכותו פסק דין, שיהיה בו כדי להציל עשוק מיד עושקו, או לתקן את העוול. 
גודל האבסורד מתעצם מקום שלעיתים לא מעט מעוולים מודעים לעובדה שנטל ההוכחה רובץ לפתחו של התובע, הם מודעים גם לפער הקיים בין המציאות העובדתית לבין המציאות המשפטית, זו שצורתה קורמת עור וגידים על בסיס ראיות והוכחות, ולכן הם מנצלים זאת לרעה.
ומכאן לקריאה ולמסר הבוקע מהפסוק ואשר צריך להיחקק בלב האדם, שההתחמקות מדין אינה יכולה להיות לעולם, וגם את בדיני אדם הוא ימצא פטור יכול שאת חובו הוא ישלם בדיני שמיים. ואם יכול האדם להתחמק על בסיס קביעות פרוצדורליות וכשלים בהבאת הראיות, עדיין יכול אדם להיפרע בדרך של בית דין של מעלה, וכידוע שבית דינו של מלך מלכי המלכים אינו כבית דין של בשר ודם שכן, וכך שונה לנו המשנה באבות: "הוא אל, הוא היוצר, הוא הבורא, הוא המבין, הוא הדיין, הוא עד, הוא בעל דין, והוא עתיד לדון. ברוך הוא, שאין לפניו לא עולה ולא שכחה ולא משוא פנים ולא מקח שוחד, שהכול שלו. ודע שהכול לפי החשבון". 
במקום הדת הנוצרית של סבה שהיה אפיפיור פרובוסלבי, בחרה ללכת בדת היהודית של בנה ונכדיה ולשוב לשורשיה היהודיים
גיור נינה של האפיפיור הפרובוסלבי
לא תמיד אפיפיור פרובוסלבי, השלטון הקומוניסטי ורב צבאי, מצטלבים בסיפור גיור, אבל במקרה של אירינה אורל, לכולם יש חלק ונחלה בתהליך הגיור שלה. אירינה היא אישה בת 70, ילידת  העיר חרקוב באוקראינה, שעלתה לארץ לפני 4 שנים. היא בת לאבא יהודי ולאמא לא יהודייה. 
ההיסטוריה המשפחתית והרוחנית של אירינה מרתקת. סבא רבא רבא שלה מצד אמה, היה המטרופוליט של אוקראינה וגליציה, כלומר, הדמות העליונה בהיררכיה הפרובוסלבית של אוקראינה, האחראי על כל הכנסיות ולמעשה האפיפיור של אוקראינה. הכנסייה הפרובוסלבית הרוסית היא כנסייה עצמאית שאינה משויכת לוותיקן אלא מונהגת על ידי פטריארך מוסקבה ורוסיה. השם פרובוסלבי הוא תרגום מילולי של "אורתודוקסי" ואנו רגילים להכיר את הדת הזו ככנסייה האורתודוקסית הרוסית. סבא רבא רבא של אירינה היה הסמכות הדתית הגבוהה במדינה ולכן הוא קבור בפנתאון הלאברא בקייב, המקום שבו קבורות הדמויות המרכזיות של הדת הפרובוסלבית ומשמש כמקום עלייה לרגל למיליוני מאמינים.
סבא רבא של אירינה היה גם הוא כומר פרובוסלבי. הוא לא שיתף פעולה עם הסובייטים. הוא שמר על היהודים מכל משמר והסתירם מפני האנטישמים האוקראינים. בתקופת המהפכה הסובייטית הוא הסתיר יהודים בכנסייתו בתוך מגדל הצלב. גם סבא של אירינה היה כומר אשר הוצא להורג בירייה בראשו בתקופת סטלין על ידי הסובייטים על היותו איש דת ואמונה. אמה של אירינה הפסיקה את המסורת של אמונה ודת במשפחתה לאורך 3 דורות והפכה לאישה סובייטית קלאסית, אתאיסטית ורחוקה ומהדת.  אביה של אירינה, היה "יהודי סובייטי" הידוע כזן נכחד ומיוחד. למרות שהוא ידע שהוא יהודי והוריו אף דיברו אידיש, הוא השתדל ועשה מאמצים לא להתחתן עם יהודייה. האב היהודי והאם הלא יהודייה של אירינה, היו בני אותה דת בכך שהיו סובייטים, אתאיסטים, לא שמרו מסורות או אמונה כלשהיא והחליטו לא ללמד את בתם אמונה מהי. הם סגדו למולדת האוקראינית וחיו ברוח המדיני של אותה תקופה: "הלאום האוקראיני". 
הבית היה רחוק מכל אמונה ואביה לא חגג בביתם את חג הפסח או את יום הכיפורים. אירינה גדלה ללא אמונה באלוקים וללא זהות דתית. אבל, אף על פי כן, לאט לאט היא החלה ללכת בדרכו של אברהם אבינו, לשאול שאלות ולהבין דבר מתוך דבר, עד אשר הכירה בעצמה בקיומו של הקב"ה ובכך שעם ישראל קיבל תורה בהר סיני לא רק לעצמו אלא לאנושות כולה. 
למרות שהיא החלה את דרכה לאמונה יהודית, מי שעשה את הצעד המשמעותי לעבר היהדות היה דווקא הבן של אירינה, אשר המשיך את דרך אמו והחליט לעלות לארץ לפני כעשרים שנה (על פי חוק השבות), ללמוד תורה בירושלים ובסופו של דבר התגייר. שמואל, בנה של אירינה הפך לגר אשר שבר את רצף הכמורה במשפחתו, בנה משפחה יהודית לתפארת ומשמש כרב צבאי ביחידה קרבית בצבא. כך שלמעשה הבן של אירינה וגם נכדיה הם יהודים ולומדים בישיבות.
אירינה עלתה לארץ בעקבות בנה ונכדיה היהודיים. במקום ללכת אחרי הדת הנוצרית של הסבא רבא רבא שלה, שהיה אפיפיור פרובוסלבי, היא בחרה ללכת בדת היהודית של בנה ונכדיה ולשוב לשורשיה היהודיים. הנכדים של אירינה, צעירים בני ישיבות, גאים בסבתם ועודדו אותה להתגייר. במעמד בית הדין היא בחרה את השם העברי – רבקה אורה. רבקה על שם הסבתא היהודייה שלה מצד אביה ואורה כדי שתזכה להפיץ את אור התורה בעם ישראל ובעולם כולו. אמירת "שמע ישראל" של רבקה אורה בבית הדין, קרע שערי שמיים ולדעתי גם הדורות הקודמים של יהודים מצד אביה וכמרים פרובוסלבים מצד אמה, שמעו את תפילתה בהתרגשות ובברכת ברוכה והבאה לעם ישראל.
סיפורה של אירינה הוא לא יחידאי. מורכבות החיים בכלל והחיים היהודיים בפרט, יוצרים מציאות של גיור של נכדים לאפיפיורים ושל סבים לנכדים יהודיים וכך עם ישראל הולך ומשיב לחיקו נשמות טובות.
אולי מתישהו יש איזה בום. הבנה שתקשרנו עם מציאות מומצאת. שהשקענו זמן ואנרגיה על משחק ותעתוע וזה היה נראה כל כך מציאותי
מחשבות של השבת האחרונה בשנה / הרב גרנביץ
לפני כשנה התפרסם תחקיר גדול על מישהי שהתחזתה לגבר והייתה מנהלת מערכות יחסים בשיחות ארוכות ועמוקות ובמשלוחי מתנות. ישנן שנקשרו לגבר המסתורי לאורך זמן - עד שהעניין התפוצץ. 
לא העמקתי בפרטים ובטקטיקה, ולא חקרתי האם ואיך זה קרה, אבל משהו היכה בי: נפלתי בזמנו על קטע של דקה בתחקיר, אני לא זוכר מילה במילה ממה שאמרה המרואיינת, אבל זוכר את התחושה החזקה כשהיא מדברת על החלל והחיסרון, על זה שהיה פה קשר שהתפתח ורגשות וציפיות ומחשבות והלך חיים שנרקם סביב דמות, והדמות התבררה כלא קיימת.  

חשבתי על המציאות שלנו כבני אדם. אנחנו מפתחים קשר עם המציאות, מנסחים טוב ורע, עסוקים בלהצליח ונזהרים ממכשול, יש לנו 'מפה' של מה נחשב מוצלח, מבחינה כלכלית, מבחינה חברתית, מבחינת מעמד, סיפוק, אפילו רוחנית. 
יכול להיות שאדם עסוק כל חייו בלספור לייקים, או מחיאות כפיים, הוא משלם הון על קידום ומשקיע זמן ומשאבים בלבנות משהו שנראה לו הכי רציני בעולם. 
יכול להיות אדם שעוסק במלחמות צדק, במצוד אין סופי והסרת הלוט כל יומיים מעל מישהו או משהו, והוא תופס את זה כצדק. הוא נלחם בבני אדם בשם הצדק. רודף אנשים בשם הצדק, 'משיימנג' ומתראיין ומטנף בשם הצדק.
יכול להיות אדם שגילה משהו רוחני, שהוא מאמין בו, ובאמת מאותו רגע הוא ממש מתקשר עם זה, ובז לכל מי שלא, והורס ת'חיים של כולם סביבו. 
ויכול להיות אדם שתופס הצלחה בצורה מסוימת, ורועד מלהיכשל. והוא מפתח רגשות ומערכת חיים שלמה שכולה מירוץ ובריחה מהאופציה של כישלון. והוא באמת מתרגש ומבסוט כשהוא חווה הצלחה. אין סוף דוגמאות (לא מוחלטות כמובן, הרי לפעמים זה נכון לעשות ככה או ככה. לידע איניש בנפשיה).
ולפעמים, כשזה לא הדבר האמתי שלך, זה כמו להתאהב בדמות מסרט. הרי היא לא קיימת. אבל ראיתי אותה?...
ואני תוהה,
אולי מתישהו יש איזה בום. הבנה שתקשרנו עם מציאות מומצאת. שהשקענו זמן ואנרגיה על משחק ותעתוע וזה היה נראה כל כך אמתי ומציאותי. למשל ש'כבוד' זה נחשב ממש, ומעמד והצלחה. ואיכות. הו האיכות. אתה איכותי או לא איכותי? הא?

האם יש פתרון?... 

איני יודע. אבל אם אדם מוכן לעבור דרך הכאב של ההתפכחות אז מוטב מוקדם ככל הניתן. להסכים להרפות ידיים מהתפיסות שתקועות לי בראש. זה קצת ללכת לאיבוד כמובן, עם זעקה נוקבת של "איה". איפה? איפה המציאות האמתית, איפה אני באמת ואיפה זה סתם פיקציה. 
אני לא חושב שהתשובות הן בראש. לפעמים רגע קטנטן ופשוט ממיס חשבונות רבים. 
זה כמו למשל שכשיש כאב גדול, גם אדם קשוח וציני שוכח לרגע ת'פוזה ומזיל דמעה... לא כי הוא חישבן וחקר את זה, אלא כי משהו נגע בו עד שהוא שכח את הדמות הפיקטיבית. ככה זה כנראה. נגיעה באמת, נוכחות של שניה.

אין פה עצות. אלו מחשבות קצת נוגות לשבת האחרונה בשנה... אבל אולי בכוחן לקחת את האדם לזעקה, לחפש בלי להיות פראייר, בלי למרוח. לא ללכת שבי אחרי מחיאות כפיים שאומרות כמה אתה מוצלח או אחרי הקולות המייאשים שמסבירים כמה אתה כישלון. אין לזה משמעות אם זו פיקציה. קל ליפול לשם, אבל חבל לגלות מאוחר מידי- שזה פשוט חסר משמעות. 
בניו יורק הסתכלתי על הבניינים הגבוהים שמסתירים את השמים, ולא הרחתי את הריח הזה שיש תמיד באלול, ריח של סתיו יהודי
ריח של סתיו יהודי / זגורי
אני לא יכולה לסיים את הקיץ בלי להיזכר בקיץ אחד משנה חיים שעבר עלי לפני המון שנים, בגיל הגיוס. אני אומרת 'גיל גיוס' כי אמנם לא התגייסתי אבל היום אני מבינה שזה גיל כזה שהרבה חוויות בו מורגשות כ"חוויות משנות חיים". כל מפגש מטלטל, מעמת עם תפיסות עולם היחידות שהכרת, עם הבית שגדלת בו ועיצב אותך עד היום. 
טסתי לניו יורק לעבוד במחנה קיץ לילדים בעלי צרכים מיוחדים. זה היה מספיק מזמן שארגונים לילדים שמתמודדים עם סרטן, או עם צרכים מיוחדים עוד לא היו ברורים מאליהם, ובטח לא היו מחנות קיץ מלאי אטרקציות.
בכל אופן טסתי לשם לבד בלי שום חברה ולא הכרתי אף אחד אף אחד מכל שלוש מאות המדריכים ואנשי הצוות שהיו. בגלל שלא הכרתי אף אחד יכולתי לצלול לחוויות בלי לחשוב איך החברה שמכירה אותי מהבית מסתכלת עלי, כי לא היתה שם אף אחת כזאת ויכולתי לפתח עיניים חדשות ו'אני' קצת אחר. 
העיניים שלי נפתחו, ראיתי נופים של יערות מחטי אורן ואגמים ובקתות עץ פזורות ביניהם, הכרתי נערים ונערות שיש להם רשיון נהיגה מגיל שש עשרה ורכב פרטי שחונה בשולי הקמפוס של מחנה הקיץ, רכב שאפשר לנסוע איתו בלילה לאגם עם ירח נוצץ מעליו ולאכול גלידה מקרטון בגודל עצום מסופרמרקט בגודל עצום שפתוח כל הלילה. כשהזמינו פיצה לישיבת מדריכים לא שאלו כל מדריך ומדריכה 'כמה פיצות נראה להם שהם יאכלו?' ואז חישבו בדיוק בדיוק כמה מגשים להזמין אלא הזמינו ביד רחבה חצי חנות.
גם חומרי היצירה שהיו על השולחנות הגיעו בגלונים בגודל שלא הכרתי, דבק ונצנצים בחבילות ענק ולא צריך לשאול: 'אצל מי המספריים?' כי יש חמישים זוגות. 
הכרתי גם יהדות שונה ממה שהכרתי בארץ, רגועה יותר, רחבה יותר, עשירה יותר, שרה בהרמוניות יותר. יהדות לא מבוהלת, לא לוחמנית, הכרתי אפילו את רבי שלמה קרליבך בהופעה חיה על במה רוקד ממש עד אור הבוקר עם נערים בכסא גלגלים (אמרתי לכם שזה היה מזמן). 
אבל כשהכל הסתיים ונגמר הקיץ הארוך והקסום והפלאי וכולם קיפלו את המצעים והמזרונים נשארו עירומים (משום מה זה תמיד מראה של סוף ומשאיר תחושה של ריקנות) חזרנו אל העיר המהבילה ועמדתי בניו יורק והיה חם נורא והסתכלתי על הבניינים הגבוהים שמסתירים את השמים ואלפי האנשים שרצים ברחובות הישרים מדי, ולא הרחתי את הריח הזה שיש תמיד באלול, ריח של סתיו יהודי. ולא הצלחתי לנשום בלעדיו ובכיתי ככה ברחוב, ושילמתי מלא כסף בשביל להקדים את הטיסה ולטוס ישר הביתה לירושלים, כדי להרגיש את הקרירות שלה, ואת הלחץ והחום של האנשים כאן שמכירים אחד את השני יותר מדי טוב עד שאי אפשר קצת להשתנות, ואת הרוח שנושבת בערבי סוף אלול ומביאה אל העצמות את הימים הנוראים, שכמה שקוראים להם ככה 'ימים נוראים' וכמה שיורדים על אשכנזים שהחגים נקראים אצלם ככה כי הם כאילו נוראיים ומלים בכיות ודין ופחד, וגפילטע פיש שהוא מאכל אפור ומוזר, אבל באמת הם לא ימים נוראים בכלל אלא צלולים ולבנים וזכים וטעימים. הנה הם באים.
המקרא, המייצג את האמונה המונותאיסטית הצרופה יוצא בחריפות ובבוז כנגד הפסלים המשוקצים כדוגמת האליל המתגולל בגללים
חרפושית- האליל המתגולל בגללים  / זהר
התורה מזהירה את בני ישראל בטרם כניסתם לארץ, שלא ללכת בדרכי אלילות הגויים, ובעיקר המצרית והכנענית, אליה נחשפו בשבתם שם. המקרא יוצאת בביטויים של תיעוב ומיאוס כלפי הפסילים: "כִּי-אַתֶּם יְדַעְתֶּם אֵת אֲשֶׁר-יָשַׁבְנוּ בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם וְאֵת אֲשֶׁר-עָבַרְנוּ בְּקֶרֶב הַגּוֹיִם אֲשֶׁר  עֲבַרְתֶּם.  וַתִּרְאוּ אֶת-שִׁקּוּצֵיהֶם וְאֵת גִּלֻּלֵיהֶם עֵץ וָאֶבֶן כֶּסֶף וְזָהָב אֲשֶׁר עִמָּהֶם" (דברים כט, טו-טז).  דומה שיש כאן כפל לשון והמקרא אינו מתייחס רק לתופעה באופן כללי, אלא מתייחס לדוגמאות של חפצי פולחן אליליים מסויימים מעולם החי, שנהגו בארץ כנען ובמצרים המכונים בסלידה בשם שקוצים וגללים. 
השיקוצים הם כינוי לבעלי חיים טמאים לאכילה, שחלקם אף הועלו כקרבן, כפי שמזכירם הנביא: "אוכלי בשר החזיר והשקץ והעכבר" (סו, יז). המונח גָּלָל במקרא מתייחס לצואת בעלי חיים ובני אדם שצורתם גלולה. חומר זה שימש כחומר בעירה, בעיקר בקרב עניים או בעת מחסור בעצים להסקה: "כַּאֲשֶׁר יְבַעֵר הַגָּלָל עַד-תֻּמּוֹ" (מל"א, יד, י).  
ברצוני להציע  שה"גִלולים" ככינוי גנאי לפסילים מתייחס באופן ספציפי לפולחן המצרי הידוע שהיה מזוהה עם ה"חרפושית" הקשורה לגללי צואת בעלי חיים. מדובר בחותם וקמיע בדמות גב חיפושית הזבל ואילו בצדה התחתון חרוטים סמלים, ציורים או שמות אנשים. חיפושית הזבל (Scarabaeus sacer) הידועה גם בשם זבלית פרעה, היתה כבר מתקופות קדומות בעל חיים מקודש במצרים. היא נקראה במצרית בשם חֶ'פֶר במשמעות "להיברא", על שם האל חֶ'פֶרי, שעל פי אמונתם "דוחף" בכל ערב את כדור השמש לצידו השני של העולם, כך מגיע הלילה המסמל את עולם המוות עד למחרת, ששוב זורחת השמש. אמונה זו נוצרה בהשפעת התנהגות חיפושית הזבל, אשר ניזונה מגללי בעלי חיים. היא מכדררת את הזבל לכדור (גלל), מטילה בתוכו ביצה ומגלגלת את הכדור ברגליה האחוריות ולבסוף טומנת אותו בקרקע. לאחר שלב הזחל והגולם בוקעת חיפושית בוגרת שמגיחה לאוויר העולם. המצרים כאמור, האמינו שהיא מסמלת את בריאת העולם יש מאין באמצעות אל השמש. 
צורתן וגודלן של החרפושיות דומה בתבניתן לחיפושית הזבל שבטבע. גודלן הממוצע של החרפושיות הוא בין 1- 3 ס"מ והן עשויות ממגוון חומרים, מינרלים ואבני חן שונות. בשנת 2018 נתגלה בבית קברות שבסקרה שבמצרים ממצא סנסציוני. בתוך שני ארונות אבן קטנים שעליו מאויירים חרפושיות נמצאו באחת מהם כמאתיים זבליות מיובשות ובשנייה שתי זבליות חנוטות העטופות בפשתן. 
על החרפושיות מוצאים לעיתים דמויות בעלי חיים שהיו מקודשים למצרים והן היו הסמל האלילי הנפוץ והמזוהה ביותר, שליווה את מלכי מצרים, כוהניה ופקידיה, אך גם בפולחן היום-יומי של המון העם. הן שימשו כסמל דתי מאגי, בעיקר כקמיע הנפוץ ביותר באוכלוסייה. החרפושיות נועדו לספק לבעליהן הגנה והגשמת משאלות כגון: פריון, עושר ועוד. חלק מהן נענד באמצעות שרשרת על החזה ואולי הדבר נרמז בפסוק: "אשר יעלה את גלוליו אל לבו" (יחזקאל יד, ד). יתכן והדבר אמור במיוחד ל"חרפושית הלב", קמיע מיוחד שנענד על בית החזה כנגד לב האדם, שנמצא בכמויות גדולות. 
החרפושיות הופכות להיות שכיחות החל מהאלף השני לפנה"ס במצרים ותפוצתם התרחבה לכל המזרח הים התיכון ובכלל זה ארץ כנען. עד כה נמצאו אלפי חרפושיות בארץ ישראל, כמעט בכל האתרים מתקופות אלה. מוצאן היה ממצרים ובחלקן ביצור מקומי. ה"גלולים" נזכרו כחמישים פעמים במקרא והדבר מעיד שהיה פולחן נפוץ בתרבות המצרית ועד כמה השפיע על תושבי כנען ובכללם בני ישראל, כפי ציין הנביא יחזקאל: "אֶת-שִׁקּוּצֵי עֵינֵיהֶם לֹא הִשְׁלִיכוּ וְאֶת-גִּלּוּלֵי מִצְרַיִם לֹא עָזָבוּ" (יחזקאל כ ז-ח).
התורה, אפוא, כוונה דבריה בביטויים וסמלים מוכרים בתרבות המצרית ובתודעה הכנענית, שאל סכנתם נחשפו בני ישראל. המקרא, המייצג את האמונה המונותאיסטית הצרופה יוצא בחריפות ובבוז כנגד הפסלים המשוקצים כדוגמת האליל המתגולל בגללים.
מהו באופן סכמטי רעיון התשובה?
תשובה וזמן
ד"ר חזות גבריאל

התשובה הינה רעיון, תובנה, יסוד אמוני, ישות מטאפיסית. העולם- כפשוטו. מה המשמעות, אם כן, של האמירה החז"לית שלפיה התשובה נבראה קודם שנברא העולם? ומה היה קורה אילו נבראה התשובה יחד עם בריאת העולם או לאחריה? 
בפשטות, העולם יכול להיווצר רק על רקע קיומה זה מכבר של התשובה, בדומה לתורה ולשאר חמשת הדברים שנבראו קודם לבריאת העולם. כאשר ישות א נבראת לפני ישות ב, פירוש הדבר כי ישות א מעניקה את זכות הקיום לישות ב. בהינתן כי התורה היא התוכנית לבריאת העולם וניהולו, הכרחי לומר כי התוכנית קודמת לביצוע; קודם מתכננים לאחר מכן מבצעים. להיפוך בסדר הזמנים אין משמעות אנושית. 
מהו באופן סכמטי רעיון התשובה? שלשה רכיבים הכרחיים לתיאור כל התהליך. נקודה א', ממנה מתחיל התהליך, נקודת המוצא.  נקודה ב', נקודת המציאות, הנקודה אליה הגיע האדם. תנועה המאפשרת מעבר מנקודה א' אל נקודה ב' וההיפך. בתהליך של חזרה בתשובה, האדם 'יורד' ממעמדו הרוחני בו שהה בנקודה א' אל מעמד נמוך יותר אל נקודה ב'. כאשר הוא מבצע את התנועה ההפוכה מב' אל א', אנו מכנים זאת - חזרה בתשובה. 
התנועה מתאפשרת רק על ידי הזמן, שהוא עצמו מושג מופשט אך אחד מן הנבראים. תנועה מא' לב' אפשרית רק כאשר הם מובדלים ו'רחוקים' זה מזה, שאלמלא כן, אם הנקודות מתלכדות, אין הבחנה בין שני המצבים, אין ירידה, אין 'חזרה בשאלה' ואין 'חזרה בתשובה', זהו מצב סטטי, שאינו קיים בהוויה האנושית. 
הקשר הזה בין זמן ותשובה מעניק לאמירה החז"לית הנ"ל  משמעות מרתקת. הואיל והבורא החליט קודם לבריאה על בריאת מושג התשובה, יש צורך לברוא יחד עם העולם את הרכיב ההכרחי לקיומה של התשובה, דהיינו את גורם הזמן. 
מכאן כל התורה העצומה של היהדות הנוגעת בזמן מכל היבטיו. הזמן הוא הגורם המטאפיזי המעניק לכל דבר בחיינו את משמעותו. ההבדל, לדוגמה, בין קידוש ביום שבת המהווה מצווה מדאורייתא לבין קידוש ביום חול המהווה עבירה, הוא רק גורם הזמן, שהרי טכנית מתבצעת אותה הפעולה. 
התיקון, המכונה תשובה, מוטל רק על האדם בהיותו 'נזר הבריאה' ובשל היותו לא עשוי' עד הסוף. בריאתו טרם הושלמה כשאר הברואים שנבראו לפניו. ההשלמה של בריאתו המתרחשת כל זמן היותו, מטילה על כתפיו הצרות את ההובלה של תיקון עולם ומלואו, "לתקן עולם במלכות ש-די". כדי לאפשר את התיקון צריך כאמור לעיל זמן. זמן מאפשר  תנועה, ותנועה מחייבת בריאה של עולם, כדי שיהיה מושא של תנועה.
ראש השנה הפותח שנת שמיטה הוא הזדמנות נפלאה לעריכת חשבון נפש שיתמקד במעבר משליטה לשמיטה בחומר, בחברה וברוח
משליטה לשמיטה בראש השנה / הרב לוביץ
הרקע לכך שדווקא א' בתשרי נקבע כיום תחילת השנה וכיום דין נעוץ, לפי חז"ל, בכך שביום זה נברא האדם. לדבריהם, בראש השנה נבראו אדם וחוה, ובו-ביום הם הצטוו שלא לאכול מפרי עץ הדעת, חטאו, נידונו ויצאו בדימוס, כלומר: קיבלו פטור מעונש המוות שהיו אמורים לקבל. לפיכך "אמר הקב"ה לאדם: 'כך עתידין בניך לעמוד לפני בדין ביום זה, ויוצאין לפני בדימוס'" (ר"ה כז, ע"א, ויק"ר כט). 

ביום זה הפקיד הקב"ה את העולם בידי האדם, ותבע ממנו להכיר בריבונות הבורא עליו, על-ידי כך שיימנע מאכילת פרי העץ האסור. די היה בעץ אחד זה כדי להזכיר לאדם באופן מתמיד את אדנות הבורא ואת חובתו לרסן את שליטתו בעולם הטבע. ברם, האדם רצה להשתלט על הכול, ובעקבות כישלונו, אנו נדרשים לשמיטה של כל עצי הגן וגידולי הקרקע, במשך שנה שלמה בכל שבע שנים, אולי כך נפנים "כי הארץ שמוציאה אליו הפירות בכל שנה ושנה... יש אדון עליה ועל אדוניה" (ספר החינוך, פד). מצוות השמיטה מעמיקה ומחדדת את ההכרה במלכות ה', שהיא גם מהותו של ראש השנה, ובאמצעותה "תדעו שהארץ שלי היא" (סנהדרין לט, א).
רעיון השמיטה רלוונטי ביותר גם לבעיות האקוטיות של האדם המודרני, כאשר בשלושה היבטים משתלבים ראש השנה והשמיטה, ותובעים פחות לשלוט ויותר לשמוט.
א. משליטה לשמיטה בעולם. בראש השנה הראשון לבריאה נצטווה האדם על תחזוקה נכונה של כדור הארץ. המדרש הידוע מספר כי בשעה שברא הקב"ה את אדם הראשון אמר לו: "תן דעתך שלא תקלקל ותחריב את עולמי, שאם קלקלת אין מי שיתקן אחריך" (קה"ר ז, א). מאז, האדם לא מפסיק לקלקל. מהמהפכה החקלאית ואילך, הוא הולך ומשתלט על עולם הטבע, ובעקבות המהפכות של העידן המודרני (התעשייתית, המדעית והטכנולוגית) מתחזקת מאוד שליטתו בעולם, וכך גם נזקיו: פליטת גזי חממה, התחממות כדור הארץ, זיהומי אוויר, מים וקרקע, הצטברות פסולת רעילה, דלדול משאבים, הכחדת צמחייה והשמדת זנים של בעלי חיים. הניצחון על הטבע הוא ניצחון פירוס, שיוצר איום על עצם הקיום, ובשנה האחרונה התרבו הסימנים לכך שמשבר האקלים מתעצם בקצב הולך וגובר. 
השמיטה נועדה, כדברי הרמב"ם, ליצור גם תחזוקה נכונה של הארץ, שכן "הארץ תתחזק בעומדה שמוטה" (מו"נ ג, לט). בזמננו יש להרחיב עיקרון זה לתחזוקת כדור הארץ, ורעיון השמיטה קורא לשמוט מעט מהרדיפה החומרית ומהצריכה האינטנסיבית, ובכך לשמור על העולם שהרי אם נקלקל – אין מי שיתקן אחרינו. 

ב. משליטה לשמיטה בחברה

מצוות השמיטה נועדה לדברי הרמב"ם (שם) גם ליישם את "החמלה על כל בני האדם, כמו שנאמר: 'וְאָכְלוּ אֶבְיֹנֵי עַמֶּךָ'" (שמות כג, יא) ולגרום לאדם "לקנות מדת הוותרנות" כלשון ספר החינוך. מידת הוותרנות מתחברת במישרין ליום הדין של ראש השנה ולימי התשובה, שכן חכמים לימדונו כי "כל המעביר על מידותיו מעבירין לו על כל פשעיו" (ר"ה יז, ע"א).

בתקופתנו מגיעים לשיאים חדשים הפערים הכלכליים בין המדינות המפותחות, בהן מתמודדים עם אכילת-יתר, לבין המדינות הנחשלות בהן סובלים מרעב ומתת-תזונה, ובמדינתנו קיימים פערים גדולים ביותר בין השכבות הסוציו-אקונומיות. שנת השמיטה אמורה להזכיר לנו את ערך הוותרנות, ובימי הדין והרחמים שבפתיחתה יש לעורר את מידת החסד, שקוראת לשמוט משלנו לטובת אחרים, ולעסוק בצדקה ובנתינה שמעבירות את רוע הגזרה. 
ג. משליטה לשמיטה בחיינו האישיים
שנת השמיטה היא גם שנת תיקון רוחני. האדם שהחל בחטא האכילה מפרי הגן מתוך שלא עמד ביצרו, מְתרגל במהלכה התגברות על יצריו, כדברי המדרש: "גִּבֹּרֵי כֹחַ, עֹשֵׂי דְבָרוֹ" (תהילים קג, כ)... אלו שומרי שביעית", שהם בבחינת "איזהו גיבור הכובש את יצרו" (תנחומא ויקרא א). גבורה רוחנית זו יונקת מחיבור לתורה, שכן כדי להתגבר על היצר יש למושכו לבית המדרש (סוכה נב, ב). ואכן, מגמת השמיטה היא גם "להתעורר לדרוש את ה'" (ספורנו), "וכאשר יפרוק עול עבודה, יעסוק בתורה וחכמה" (רצ"ה קלישר), וישמוט מעט מהזמן המוקדש להישגים והספקים לטובת עיסוקים רוחניים. 
ראש השנה הפותח שנת שמיטה הוא הזדמנות נפלאה לעריכת חשבון נפש שיתמקד במעבר משליטה לשמיטה בחומר, בחברה וברוח.

אפשר להשוות בין שני אנשים רק כאשר שניהם התמודדו מול אותם אתגרים
אלכסנדר מוקדון ואני / הרב משה רט
מה משותף לי ולאלכסנדר מוקדון? שנינו לא הפסדנו באף קרב מול האימפריה הפרסית. אז למה לו קוראים "הגדול" ולי לא? למה אני לא נחשב לגיבור כמוהו? מהסיבה הפשוטה, שהוא נלחם מול האימפריה הפרסית ואני לא. לא חוכמה לא להפסיד בקרב שלא נלחמים בו. רק מי שנלחם בפועל יכול להתגאות בכך שלא הפסיד.
לפעמים אנחנו מחשיבים את עצמנו לצדיקים, משום שלא עשינו עבירות חמורות כלשהן. אנחנו מסתכלים על עצמנו במראה, וסך הכל נראים בסדר: לא רצחנו, לא נאפנו, לא גנבנו, לא זלזלנו בהורים, לא בגדנו בחברים, לא סחרנו בסמים ואין לנו רישום פלילי במשטרה. הכל טוב ויפה, אבל האם הסיבה שלא עשינו את כל הדברים הללו היא באמת משום שאנחנו צדיקים - או אולי משום שלא היתה לנו שום הזדמנות סבירה לעשות אותם?
יש מושג שנקרא "מזל מוסרי". פירושו הוא שאני מתנהג בצורה מוסרית לא מתוך בחירה אלא כי היה לי מזל. למשל, אדם שגדל בבית עשיר עם כפית של כסף, לא גנב מעולם משום שמעולם לא נאלץ לגנוב. לעומת זאת שכנו העני גדל בשכונת פשע ומצוקה ומגיל צעיר מצא את עצמו גונב למחייתו. האם הראשון בהכרח צדיק יותר מהשני? לאו דווקא. פשוט היה לו מזל להיוולד במקום הנכון. אילו היה נקלע לאותה מצוקה כמו שכנו, יתכן מאד שגם הוא היה גונב כמוהו.
אפשר להשוות בין שני אנשים רק כאשר שניהם התמודדו מול אותם אתגרים, כאשר לשניהם כוחות נפש שקולים. במקרה זה אפשר לומר שמי שבחר בטוב הוא צדיק ומי שבחר ברע הוא רשע. אבל כל עוד הנסיבות או כוחות הנפש שלהם שונים - הרי שהמעשים השונים נובעים בעיקר ממזל ולא מבחירה. עבריין שיושב בבידוד בבית הכלא לא עושה שם שום עבירה, אבל זה לא הופך אותו לצדיק הדור. הוא לא הפסיד במלחמה מול היצר פשוט משום שהוא לא נלחם נגדו שם. האם הוא שונה מהותית מאנשים שגדלים בחברה הגובה מחירים כבדים ממי שמתנהג בצורה לא מוסרית? גם הם לא מתמודדים באמת מול היצר. רק מי שמתמודד באמת ומנצח - יכול להיחשב צדיק.
כדאי לחשוב על כך במסגרת חשבון הנפש לקראת ראש השנה.
נעמוד לפני ה' כחיילות בית דוד ונתפלל, שהקב"ה יסלק את המגפה מתוכנו ותהיה לעולם שנה טובה ובריאה
חרדת הדין  / הרב נהוראי
אחד הפיוטים המרגשים הנאמרים במהלך ראש השנה ויום הכיפורים, הוא 'ונתנה תוקף'. בפיוט זה באה לידי ביטוי אפסיותו של האדם – "אדם יסודו מעפר וסופו לעפר בנפשו יביא לחמו משול כחרס הנשבר", ולעומתו בורא עולם "מלך א-ל חי וקיים". הפיוט מתאר את אופן עמידתנו לפני הקב"ה: "וכל באי עולם יעברון לפניך כבני מרון, כבקרת רועה עדרו מעביר צאנו תחת שבטו...". מילים אלו נכתבו בהשראת המשנה במסכת ראש השנה (א,ב): "בראש השנה כל באי העולם עוברין לפניו כבני מרון". האמוראים נחלקו בפרשנות המילים "בני מרון": "מאי כבני מרון? הכא תרגימו כבני אמרנא. ריש לקיש אמר: כמעלות בית מרון. (אמר) רב יהודה אמר שמואל: כחיילות של בית דוד" (ראש השנה יח ע"ב)
רש"י מסביר כבני אמרנא: "ככבשים שמונין אותן לעשרן, ויוצאין זה אחר זה בפתח קטן, שאין יכולים לצאת כאחד". כמעלות בית מרון – "הדרך קצר, ואין שנים יכולין לילך זה בצד זה, שהעמק עמוק משני צידי הדרך". שני ההסברים הללו, מתארים את עמידתנו כיחידים לפני הקב"ה. כל אחד הולך במעבר צר, שאינו מאפשר לחבר נוסף הליכה בצדו. אולם לפי ההסבר השלישי, עמידתנו שונה. אנו עומדים 'כחיילות בית דוד' כלומר, אף על פי שכל חייל נמנה בפני עצמו, כולם שייכים לצבא אחד. עמידתנו היא כקבוצה ולא כיחידים. פרוש זה נתמך מגרסת כתב יד קויפמן על המשנה הנחשב כמדויק ביותר: "כבנומרון", נומרון אינו אלא תעתיק של המלה היוונית   שפירושה גדוד. דהיינו, כמו גדוד חיילים - כחיילות בית דוד. 
ההבדל המהותי בין פרוש זה לקודמיו הוא במטרה והתכלית. בעוד ששני הפירושים הראשונים התמקדו במשפט הנערך לכל אחד על ידי הקב"ה, הרי שלהיות כבני חיילות מעיד על מצעד צבאי של החיילים, המיועד לכבודו של הקב"ה. בראש השנה ממליכים אנו את ה' למלך על כל העולם. לשם כך עומדים אנו כצבא במסדר ומריעים וממליכים את הקב"ה. תרועות השופר הן תרועות המלכה ולא תרועות יבבה. לעומת זאת, שני הפירושים הראשונים מתארים את עמידתנו כיחידים העומדים במשפט. מחבר הפיוט הכריע, שעמידתנו 'כבני אמרנא'- ככבשים שמונה הרועה. כך שבאמירת "ונתנה תוקף" כל מתפלל מרגיש את "חרדת הדין".
נראה, שהתקופה הסוערת שבה אנו שרויים, עת העולם כולו נדרש להתמודד עם מציאות של מגיפה שלעת עתה אינה מסתיימת, מעצימה עוד יותר את חרדת הדין. נעמוד לפני ה' כחיילות בית דוד ונתפלל, שהקב"ה יסלק את המגפה מתוכנו ותהיה לעולם שנה טובה ובריאה.
"חיים ומוות ביד הלשון" ועלינו, המדובבים, להיזהר ולברור את מילותינו, במסע אל חקר האמת
זהירות! / נעמי 
"שִׁמְעוֹן בֶּן שָׁטַח אוֹמֵר: הֱוֵי מַרְבֶּה לַחֲקֹר אֶת הָעֵדִים, וֶהֱוֵי זָהִיר בִּדְבָרֶיךָ, שֶׁמָּא מִתּוֹכָם יִלְמְדוּ לְשַׁקֵּר." (אבות א, ט')/
מחקרים פסיכולוגים על זיכרון, ובפרט מחקריה של אליזבט לופטוס, פסיכולוגית קוגניטיבית אמריקאית (ממוצא יהודי), הצביעו על כך שהזיכרון הנו דינאמי וניתן לעיצוב באמצעות שימוש בטכניקות התערבות תת-הכרתיות פשוטות. למעשה, בכל פעם שאנחנו נזכרים במשהו, אנחנו משכתבים את תוכנו או את הרגשות הנלווים אליו, ומאחסנים במוחנו גרסה שונה שלו. מה שאנו זוכרים אינו האירוע המקורי, אלא הגרסה שגיבשנו לגביו.
לופטוס, שפרסמה יותר מ- 400 מאמרים מדעיים, קובעת כי שאלות מנחות/האופן בו מתשאלים עדים משפיע על תשובותיהם. מחקריה כללו עשרות ניסויים בהם נבדקים נחשפו לצילומים ולסרטים של תאונות אמיתיות ומדומות ו"הובלו" ע"י עורכי המחקר לבניית מציאות שלא הייתה ולא נבראה. באחד המחקרים המפורסמים היא הראתה לנבדקים סרטונים בהם שתי מכוניות מתנגשות חזיתית. בתום כל סרטון התבקשו המשתתפים להשיב על שאלות ספציפיות, אשר אחת מהן הייתה: "באיזו מהירות להערכתך נעו המכוניות בזמן ש___ אחת בשנייה?" עבור כל קבוצת נבדקים השתמשו החוקרים במילה אחרת: פגעו, רסקו, התנגשו בעוצמה וכד'. ממצאי המחקר הדגימו כיצד הבדל במילה אחת, בניסוח השאלה שנשאלה לאחר התרחשות האירוע, גרם לשינוי משמעותי בתגובות (המילה "חמורה" נקשרה עם הערכת מהירות גבוהה). שבוע לאחר מכן, התבקשו המשתתפים לענות על השאלה: "האם נראו שברי זכוכית?" מספר האנשים שזכרו כי ראו זכוכיות שבורות היה יותר מכפול בקרב בקבוצת ה- "smashed" (התרסקו) מאשר בקבוצת ה- "hit" (פגעו). אגב, בסרטון, לא נראו שברי זכוכית כלל.
כאשר נבחנת עדות במשפט, "זיכרון מדומה" מהווה סוגיה בעלת השלכות משמעותיות. זאת ידע ואף הזהיר על כך, שמעון בן שטח. בהקשר זה ניתן גם להבין כיצד זיכרון ילדות טראומתי (אמיתי או מדומיין), יכול לפגוע במהלך חיים שלם.

טכניקת ה-  NLP (ניתוב לשוני פיזיולוגי - Neuro-linguistic programming), הנה גישה טיפולית קוגניטיבית, שמטרתה לסייע לאנשים הסובלים ומתקשים להשתחרר ממשקעי עבר. באמצעות טכניקה זו, ניתן להַבנות זיכרונות פוגעניים לכדי זיכרונות מעצימים. "אף פעם לא מאוחר לילדות מאושרת", טוען ריצ'ארד בנדר, מייסד הגישה. 
"חיים ומוות ביד הלשון" ועלינו, המדובבים, להיזהר ולברור את מילותינו, במסע אל חקר האמת.
לתגובות: naomieini1@gmail.com

זכיתי אמנם להיות רב קהילה, אך איני מוכן לוותר בשל כך על תפקידיי וחובותיי כאב לילדינו
וכיפר בעדו ובעד ביתו / עילאעי עופרן
לפני כמה שנים הוזמנתי להרצות בפני קבוצה של פרחי כמורה פולנים שהגיעו לסמינר ביד ושם. ההרצאה, שהתקיימה באנגלית עם תרגום סימולטני לפולנית, עסקה בעקרונות של המחשבה היהודית, ארון הספרים היהודי וההלכה היהודית, ובסופה, כך סוכם מראש, הוקצו 20 דקות לשאלות. 
כשהתכוננתי להרצאה, הכנתי תשובות אפשריות לשאלות שחשבתי שישאלו הכמרים - על הברית הישנה מול הברית החדשה, על ביטול המצוות או על פולמוסים בפרשנות פסוקי ישעיהו. הנחתי שחלק מהדיון יעסוק בשואה ואולי גם במסעות לפולין, אך באופן מפתיע, שום דבר מכל זה לא הטריד את אותה קבוצה. הסוגיה היחידה שהעסיקה את אותם כמרים לעתיד, בהזדמנות החד-פעמית שניתנה להם לשוחח עם רב קהילה יהודית, הייתה – איך זה להיות "איש דת" שיש לו משפחה? על כך הם שאלו עוד ועוד - על אשת הרב, והילדים של הרב, על איך מתמרנים בין חובות דתיים לחובות הוריים, על האחריות לקהילה מול האחריות למשפחה, ואפילו על אהבת אישה מול אהבת הא-ל. מסתבר, שעבור כהן הדת הקתולי, שעל פי חוקי הדת הנוצרית אינו רשאי להתחתן לעולם, הרעיון של רב נשוי ואב לילדים, מעניין שבעתיים מתיאולוגיה, היסטוריה או ביבליוגרפיה יהודית. 
אותם כמרים צעירים שיקפו לי בעוצמה רבה את המתח שבין שני התפקידים המרכזיים בחיי – רב ואב. את הדילמה הקבועה שהתלבטתי בה כל שבת מחדש – האם לקחת את הילדים איתי לבית הכנסת ולהסתכן בכך שהם יפריעו לי במהלך הדרשה?
אך למען האמת, לא רק רבנים חווים את המתח שבין שתי המחויבויות הבלתי מתפשרות האלה. הקונפליקט הזה מוכר היטב לכל הורה בקהילה דתית והוא מועצם שבעתיים בימים הנוראים. הרצון לחוות תפילה מרוממת, להתמסר לעבודת ה' ולמצוותיו, ולו ליום אחד בשנה, מתנפץ בקול רעש גדול מול החובה לדאוג לילדים, לחגוג עם המשפחה ולהתחשב בבת הזוג. אי אפשר לנסוע לראש השנה באומן או לישיבה ליום כיפור, בלי למעול עמוקות בחובות המשפחתיים. אך עם יד על הלב, גם די קשה להתפלל ברצינות עם תינוק על הכתף וילד רעב ומשועמם שמושך לך בשולי הטלית. 
במשך דורות רבים הפתרון לקונפליקט שבין התורה למשפחה היה חלוקת תפקידים - אבא היה אחראי לראשונה, אמא הייתה אחראית לשנייה. אך החלוקה הזו כבר לא רלבנטית, לא רק בגלל אמהות שדורשות את חלקן בתורה, אלא לא פחות בגלל אבות שדורשים את חלקם בשותפות המשפחתית. זכיתי אמנם להיות רב קהילה, אך איני מוכן לוותר בשל כך על תפקידיי וחובותיי כאב לילדינו. 
יש בשנים האחרונות כל מיני ניסיונות לרכך או לפתור את הדיכוטומיה הזו - להסביר שטיפול בילדים הוא עבודת השם לא פחות מתפילה, או שרעש של ילדים לא באמת מפריע בבית הכנסת. הבעיה בפתרונות הללו היא שעם כל הצער שבדבר, זה פשוט לא נכון. קשה לחוות התעלות רוחנית בין בקבוק לחיתול, ובכי של ילד משועמם, למרות המעשיות החסידיות הנאות, בהחלט מפריע לבאי בית הכנסת (להורים יש לפעמים חוסר מודעות מובנה לעד כמה הילד שלהם עשוי להפריע לאחרים). 

נראה לי שהבעיה והאתגר האלו, מורכבים וגדולים מכדי שננסה למוסס אותם באיזה אקורד הרמוני מתקתק. אך מאידך אסור לנו בשום אופן לבחור בדיכוטומיה הנוצרית הנוראה, לפיה כדי לדבוק באל יש לוותר על המשפחה. 
מאחי אורי למדתי שמסכת יומא פותחת במילים "שבעת ימים קודם יום הכפורים מפרישין כהן גדול מביתו" וכבר אפשר היה לחשוב שכדי לדבוק בקודש צריך לפרוש מהבית. אך במשפט הבא מבהירה המשנה שהכהן הגדול חייב להיות נשוי, כדי שיוכל לקיים את "וכיפר בעדו ובעד ביתו". אם אין בית, מסתבר שאין כפרה. הכהן הגדול חייב להיות נשוי, ובלי עול המשפחה אין הוא רשאי לבוא אל הקודש. 
במהלך השנים נקטעו לי כמה וכמה דרשות ונהרסו לי כמה וכמה שיעורים, בגלל שאחד מילדינו בכה, הפריע או היה זקוק לתשומת לב מיוחדת. אך בכל פעם שמציף אותי התסכול על הקושי הזה, או סתם הרצון לזכות לתפילה אחת בלי הפרעה, אני נזכר בפניהם השואלות של הכמרים הפולנים הצעירים, שמוותרים על המשפחה בכדי למלא את תפקידם, ומתאהב חזרה בקונפליקט המתסכל שבין שני תפקידי חיי. 
עם שיבתנו לארץ וכינונה של מדינת ישראל, העולם הבא איננו יכול להמשיך לשמש כתכלית של קיומנו הדתי
עולם הבא – מדוע לא מוזכר בתורה? 
הרב ד"ר עידו פכטר
כששואלים אדם דתי מן השורה מדוע הוא מקיים מצוות, מן הסתם די מהר הוא יגיע לדיבור על "עולם הבא". קיום מצוות מבטיח את הכניסה לעולם הבא, עולם שכולו טוב, ואילו עבירות מובילות למקום לא טוב – בין אם מדובר ב"גהינום" או למצער לאי-קבלת השכר המובטח לעולם הבא. הבסיס התיאולוגי של תפיסה דתית שכזו הוא אפוא ענייני שכר ועונש אישיים ופרטיים.
האמונה בשכר בעולם הבא מופיעה לא אחת בספרות חז"ל ("היום לעשותם ומחר לקבל שכרם"; "למען יאריכון ימיך – לעולם שכולו ארוך"; "שכר מצווה בהאי עלמא ליכא" ועוד). תפיסה זו אף נכנסה כחלק מי"ג יסודות האמונה של הרמב"ם, כשביסוד הי"א הרמב"ם מחייב את האמונה בהישארות הנפש ומתן שכר ועונש עבורה בעולם הבא. 
ואולם, אין זה סוד שבתורה שבכתב, ואפשר לומר שבאופן כללי גם בתנ"ך כולו, עולם הבא לא רק שאיננו מוצב כמניע לקיום מצוות הא-ל אלא שכמעט ואיננו מוזכר כלל. רמזים לקיומו אולי שתולים בספר שמואל ובספר קהלת, אבל אלה לא מחייבים, וודאי שרחוקים מאד מהדומיננטיות שלו בתודעה הדתית העכשווית. במקומו, התורה שבכתב רוויה בהבטחות על ענייני העולם הזה – גשם, שלום, ביטחון, הצלחה ושגשוג, מצד הברכה; ובצורת, רעב, הרג, אבדן וכמובן גלות בצד הקללה. כיצד זה שעניין כה מרכזי כמו העולם הבא זוכה להתעלמות מוחלטת בתורה ובמקרא באופן כללי?
מיטב ההוגים היהודים של ימי הביניים הציעו תשובות שונות. מפורסמת תשובתו של הרמב"ם בהלכות תשובה שהשכר המובטח בתורה איננו באמת השכר לקיום המצוות אלא "שיפור תנאים" בלבד, שיאפשר לאדם להמשיך לקיים את המצוות, אך השכר האמיתי נותר בעולם הבא. הרס"ג טען שהמקרא לא התייחס לעולם הבא מפני שהוא דבר פשוט ומחויב, ואין צורך למקרא להאריך בו. רבנו בחיי טען שהמקרא לא עוסק בעולם הבא מפני שהאדם איננו מסוגל לתפוס את מהותו. על כן התמקדה התורה בדבר הנתפס בלבד – העולם הנראה לעין.
לדעתי התשובה אחרת (ושורש לה בדברי האבן עזרא). התורה לא עוסקת בעולם הבא מפני שהיא עוסקת בקולקטיב ולא באדם הפרטי. העולם הבא עשוי להיות מקום מרומם ומענג, אבל הוא ממוקד באדם היחיד ונפשו הפרטית. אין קולקטיב בעולם הבא. כל אדם נידון על פי מי שהוא בלבד – צדיק בצדיקותו ורשע ברשעותו. אבל התורה, אין מטרתה המרכזית להביא לשלמות האדם הפרטי אלא לשלמות האומה הישראלית, ומשם לשלמות העולם. לכן אין כל מקום לדיבור על עולם הבא בתורה ובמקרא. השכר בתורה הנו תמיד קולקטיבי. גשם איננו יורד ליחידים, וכך גם שלום בארץ או ביטחון אינם אלמנטים פרטיים. הם חלים אך ורק על ציבור. וכשמדברים על ציבור אין לדבר אלא על מציאותו בעולם הזה.  
האם משמעות הדבר שלעולם הבא אין מקום בתודעתנו הדתית? לא. לעולם הבא עדיין יש תפקיד משמעותי בהשקפה הדתית, אבל לא בתור מקום קבלת השכר או כמניע לקיום המצוות. מציאותו של עולם הבא מתקשרת לעיקרון חשוב אחר – בריאתו של האדם בצלם א-לוהים. עולם הבא מבחינתי חשוב מפני שקיומו מבוסס על האמונה ב"הישארות הנפש", הטוענת לכך שבאדם קיים רכיב א-לוהי, שאינו פג עם מותו הפיזי אלא ממשיך להתקיים לנצח. לאמונה זו השלכה על מעמדו של האדם בעולם הזה – תפיסתו כיצור נבדל מכל הבריאה, הזכאי לכבוד מיוחד. עולם הבא מבחינתי כרוך, אפוא, בהערכת מעמדו של האדם בעולם הזה ואיננו קשור כלל למוטיבציה בקיום המצוות.
טענתי היא, שעם שיבתנו לארץ וכינונה של מדינת ישראל, העולם הבא איננו יכול להמשיך לשמש כתכלית של קיומנו הדתי. במקומו, יש לאמץ את ההשקפה המקראית על קיום המצוות. תכלית הקיום הדתי איננה שכר לאדם הפרטי אלא החברה. הקמת ממלכת כהנים וגוי קדוש, שתהווה אור לגויים ותקדם את ערכי הצדקה והמשפט, היא שאיפתנו. ואת זאת ניתן וצריך לראות בעולם הזה.
כיצד נסייע לתלמיד עם קשיים לימודיים להשתלב בבית הספר? / צבי מור
בכל כיתה יש לפחות תלמיד אחד שחווה קשיים רגשיים בעקבות הדרישות הלימודיות שאינו עומד בהן. הקשיים הרגשיים מתבטאים בהערכה עצמית נמוכה, ראיה שלילית של בית הספר בכלל והצוות החינוכי בפרט, ייאוש מכל משימה לימודית אפילו הפשוטה ביותר ובעיות משמעת לרוב. 
שנה חדשה ומחנך חדש יכולים לתת לתלמיד ולמחנך הזדמנות לפתיחת דף חדש והתחלה ברגל ימין, אך גם אם המחנך ממשיך לשנה זו עם הכיתה, לא אבדה תקוותנו והשינוי יכול להתחיל ממנו. בשורות הבאות מובאות עשר נקודות כהדרכה למחנכים, בכדי לסייע לתלמיד עם קשיים רגשיים ולימודיים להשתלב בכיתה לקראת השנה החדשה. ייתכן שגם אתם הקוראים – הורים ומורים – תוכלו להפיק מהן תועלת עבור ילדיכם ותלמידיכם: 
1. התפיסה המנחה של המחנך קשורה למסוגלות של התלמיד. "אתה מסוגל ללמוד ולהצליח כי כבר עשית את זה". לא ייתכן שלתלמיד לא היו בכלל הצלחות לימודיות כל שהן בבית הספר לאורך השנים. ואם כן, זה כמו אופניים. פעם אחת רכבת – סימן שאתה מסוגל. כשהמחנך בטוח בזה, הוא יעביר את הדברים בצורה טובה יותר לילד. 
2. פגישה בין המחנך לתלמיד לפני תחילת שנת הלימודים ומחוץ לכותלי בית הספר, משדרת לתלמיד קשר ואמון. התלמיד לא חולם שהמחנך ישקיע ויפגוש אותו על חשבון הזמן החופשי שלו והנה זה קורה. מטרת הפגישה: היכרות והתחברות או יצירת התחלה חדשה למרות ההיכרות המוקדמת. אפשר להעניק לתלמיד שי קטן ומכתב עם ברכה ואיחולי הצלחה. 
3. על המחנך לעזור לתלמיד לעבור ממצב "לעומתי" למצב של "שותף". אתם עובדים יחד כצוות שיש לו מטרה משותפת. השיח ביניכם הוא שיח של כבוד ואמון. הכוח שהופעל עד עכשיו מול התלמיד, לא השיג את התוצאות הרצויות. אם "כבוד התלמיד" הוא ערך עליון אצל המחנך, קרוב לוודאי שהוא יזכה לשיתוף פעולה עם התלמיד. 
4. המחנך והתלמיד נמצאים בשיח מתמיד. על התלמיד לדעת שיש מי שמקשיב לו ורוצה לעזור. עד היום התלמיד היה רגיל לפעול. כשמשהו לא מצא חן בעיניו, כשחווה קושי ותסכול – הוא פעל. למשל, נעלם, הפריע, עסק בפעילות אחרת. מעכשיו יש להרגיל אותו לבוא ולדבר ולקיים ערוץ תקשורת רציף עם המחנך. זה מתחיל ממשוב יומי בן שלוש דקות בסוף היום: מה היה טוב היום, מה לא היה טוב אך יהיה טוב מחר ומה אעשה כדי שזה יקרה.
5. המחנך יהיה "מנהל התיק" של התלמיד והאחראי הבלעדי על המשמעת שלו. לא ייתכן שהתלמיד שנמצא בתהליך של השתלבות וחיבור לבית הספר לאחר תקופה ארוכה של קושי וכאב, יקבל ביקורת והערות ממורים שפוגש על הדרך שאינם מכירים את מצבו והתהליך הכולל שעובר. תפקיד המורים המקצועיים – להיות איתו בטוב ללא שום לחץ, ולייצר עבורו הזדמנויות להצלחות לימודיות. יש בעיית משמעת? – להפנות למחנך.
6. על המורים המקצועיים, ובמיוחד במקצועות חשבון, אנגלית ועברית, לשבת עם התלמיד ולהעריך את מצבו הלימודי בהווה ולבנות יחד איתו תכנית התקדמות עד להשגת יישור קו עם הכיתה במידת האפשר. השאלה המנחה היא "מה אתה בטוח מסוגל לעשות?" להתחיל במעט, לבסס אותו ולהתקדם בהדרגה.
7. אם התלמיד מתנהג שלא כשורה, על המחנך לקחת אותו לשיחה בארבע עיניים שמטרתה להרגיע ולהחזיר למסלול. לעזור לתלמיד לרכוש את המיומנות של ההרגעה העצמית והדבקות במטרה גם אם ארעה נפילה. האווירה צריכה להיות בסגנון: "נכון הייתה נפילה ונתקן אותה, אך אנו קמים וממשיכים קדימה." 
8. התלמיד זקוק לעידוד רב. משמעות העידוד היא "לתפוס אותו על חם" כשהוא לומד טוב ומתנהג בהתאם לכללים ואז להראות לו ששמנו לב לטוב שיצא ממנו. על האמירות לתאר את העובדות ולא להסתפק ב"כל הכבוד" ו"איזה יופי" ושאר ביטויים שהתלמיד עשוי שלא להאמין להם. דוגמה לעידוד טוב: "שמחתי מאד לשמוע את התשובה שענית בשיעור נביא. זו הייתה תשובה נכונה ומדויקת."
9. תלמיד שחווה כישלונות לימודיים ובעיות משמעת בבית הספר – ככל הנראה חסרה לו שייכות למקום. אחת הדרכים למלא אותו בשייכות היא נתינת תפקיד שהתלמיד חפץ בו ובהתאם לכישוריו. המטרה היא שהתלמיד יראה שזקוקים לו והוא בכלל לא מיותר ובטח שלא נטל עבור בית הספר. 
10. הראייה של המחנך מעצבת את התלמיד. כשלמחנך עין טובה כלפי התלמיד, כשהמחנך מאמין בכל ליבו שגם התלמיד הזה רוצה להצליח ולעשות טוב, כשהמחנך מסוגל לראות בתלמיד הרבה מעבר לעובדות – הוא מעצב אותו לטובה ומאפשר לו להאמין בעצמו. 
ערבות הדדית / הרב רזניקוב

אנו כעת בעיצומה של התפרצות נוספת של נגיף הקורונה, העלולה להביא עמה תחלואה קשה, ולהגיע למצב של סכנת חיים לאנשים רבים שנמצאים במצבי סיכון. מאידך   גיסא, זכה העולם שנמצא חיסון שגורם למערכת החיסון להכיר את המחלה ולפתח כנגדה נוגדנים. בכדי שהחיסון ימנע את התפרצות המחלה- יש צורך בהתחסנות של הציבור.

על פי ההלכה היהודית אדם ששותף למהלך זה ומתחסן - מקיים את המצוות הבאות:
 א. "לא תעמוד על דם רעך". רש"י הדגיש, "לא תעמוד על דם רעך - לא תעמוד על עצמך משמע, אלא חזור על כל צדדין שלא יאבד דם רעך" (סנהדרין ע"ג ע"א, ד"ה קא משמע לן). כלומר יש לעשות את מירב המאמצים בכדי שאנשים שנמצאים בסיכון לא יחלו בקורונה. 

ב. מצוות השבת אבדה, נטבע בנהר, מניין שאתה מצווה על השבתו? תלמוד לומר 'והשבותו לו' - קרא יתירא הוא למדרש  השב את גופו לעצמו". כלומר, בחזרתה על הציווי להשיב את האבידה בניסוח כללי יותר - "והשבֹתו לו", מרחיבה התורה את הציווי, והוא כולל לפיכך אפילו הצלת חיים. ג. מצוות "ונשמרתם מאוד לנפשותיכם" (דברים פ"ד פ"ט). הרמב"ם כתב "וכן כל מכשול שיש בו סכנת נפשות – מצוות עשה להסירו ולהשמר ממנו להזהר בדבר יפה יפה, שנאמר השמר לך ושמור נפשך, ואם לא הסיר, והניח המכשולות המביאין לידי סכנה - ביטל מצות עשה, ועבר על לא תשים דמים".

 ד. מצוות "ואהבת לרעך כמוך", במשנה נאמר "וכל המקיים נפש אחת מישראל – מעלה עליו הכתוב כאילו קיים עולם מלא" (סנהדרין פ"ד מ"ה). על ידי החיסון מציל את נפשו ונפש אחרים עמו.

 ה. מצוות ערבות הדדית. במשנה נאמר "ואל תהי רשע בפני עצמך" (אבות פ"ב מי"ג). ר' עובדיה מברטנורא ביאר "אל תהי רשע בדבר זה שתפרוש מן הצבור ותעמוד בפני עצמך". הערבות ההדדית מחייבת כל יחיד להתחסן כדי שהחיסון של כלל הציבור יועיל גם לאלו שאינם רשאים מטעמים שונים להתחסן. חובה עלינו בימים של ערב ראש השנה להפוך את השיח למחבק ומאחד, כולנו ניצבים היום בפני אתגר משותף, להבין ולהפנים מהי אחריות קולקטיבית ומהי 'ערבות ההדדית'. אם יושרה, כנות וטובת העם תהיה לנגד עינינו, אנו צועדים אל שנה ועתיד טובים יותר. 

ראש השנה כחג של יום אחד / שלום שרון
אפתח בכך שאני שמח מאוד שיש רבים שקוראים את הטור השבועי במדור זה ולעתים מגיבים לי ומבקשים הבהרה, הרחבה, הוספה או אפילו מביעים אי הסכמה. בדרך כלל אני עונה למגיבים באופן אישי אך הפעם ברצוני להביא שתי תגובות שקיבלתי בשבוע שעבר בהקשר דיני מוקצה בשבת (נתינת כסף מזומן בשבת כנהוג בעולם האתיופי) ומצוות הבאת הביכורים הנהוגה באתיופיה. וכך נשאלתי: "האם הבאת ביכורים אינה מצווה שמקיימים רק בארץ ישראל? איך יהודי אתיופיה קיימו מצוה זאת באדמת גלות אתיופיה?"
תגובה אחרת מתייחסת לדיני מוקצה בשבת ועוד עניינים: "אני עוקב אחרי הטורים שלך בשבתון ושמח להכיר עוד מנהגים ועדות אבל לצערי מצטייר תמונה 'בעייתית'. לכאורה אתה מנסה לצייר קהילה יהודית עם מסורת אבל ככל שאתה מביא את המנהגים במקרה הפחות טוב אלו קראים ובמקרה הגרוע יותר- שומרונים... אם אתה רוצה להשתמש רק בתורה כמדד אז אתה לא הראשון, קדמו לך הצדוקים ולאחריהם הקראים, אבל אנחנו, שקיבלנו על עצמנו את מסורות חז״ל ואת ההנהגה הרבנית, יודעים ששמירת שבת היא ע״פ אשר יורוך".
אז כך בנוגע למצוות ביכורים הנוהגת בחו"ל. כותבת שושנה בן דור: "משום שביתא ישראל העתיקו במודע כל כך הרבה דברים מחוק התורה, כולל המודל להנהגה דתית, רק טבעי היה שיעתיקו את הבאת הביכורים". יוסי זיו מביא את מסכת ביכורים הקושרת בין הבאת הביכורים לבית המקדש ולהלכה נפסק שהביכורים הם מהמצוות התלויות בארץ ובמקדש "אולם, היו שראו בהבאת הביכורים חובת הגוף שנוהגת בכל מקום. התוספות על בבא בתרא פא... מביאים שלוש הוכחות לכך שמצוות הביכורים חלה על האדם ולא על הפרי, ולכן אינה תלויה בארץ" (חג ומועד בביתא ישראל). כלומר, יהודי אתיופיה ממשיכים מסורת ישראל עתיקת יומין, שלא התקבלה להלכה במסורת הרבנית. 
אותו הדבר בנוגע לראש השנה שכאמור, באתיופיה נחגג במשך יום אחד בלבד. גם כאן בארץ היה זה המנהג כפי שמציין דב הרמן: "במשך כמה מאות שנים ציינו בארץ ישראל את ראש השנה רק יום אחד, אולם חכמי פרובנס, ובעקבותיהם גם גדולי חכמי ימי הביניים – הרי״ף, הרמב״ן, הרמב״ם והרא״ש – פסקו שחייבים לציין את ראש השנה יומיים כי אסור לשנות ממנהג אבות, ולפיכך במאות השלוש-עשרה והארבע-עשרה חזרו יהודי ארץ ישראל לציין את ראש השנה יומיים, וכך פסק אחר כך גם השולחן-ערוך" (מעגל השנה). שוב אנו רואים שמנהג יהודי אתיופיה אינו זר, ההיפך - זהו המנהג הקדום. 
התורה אינה מציינת את ראש השנה כיום הדין, אלא כ"זכרון תרועה" או כיום תרועה". זיהויו של ראש השנה עם יום הדין מצוי בצורה מפורשת רק בספרות התנאים. ראש השנה נקרא "ברהן סרקה" - "זריחת האור", אור השנה החדשה. סבי מורי היה אומר שזוהי זריחת האור הראשון, שברא ה' במעשה בראשית. הקהילה מאמינה שתחילת בריאת העולם והאדם היתה בתשרי. שמו הנוסף של ראש השנה הוא "תזכר אברהם" כלומר זכירת אברהם, שכן על פי המסורת של הקהילה עקדת יצחק היתה בראש השנה. בערב החג כולם ירדו לנהר, לרחוץ, לטבול ולהיטהר לקראת החג. לאחר הטבילה לובשים בגדי לבן או בגדים חדשים או מכובסים, ומקבלים את החג. בשמחה וברעדה צועדים כולם לבית הכנסת (מסגיד). למחרת היום מוקדם בבוקר היו מתכנסים בבית הכנסת, במרכז הכפר, ומתחילים בתפילת הבוקר. ביום זה נהגו הכהנים לקרוא בספר מיוחד- "גדלה אברהם", המספר על מותו של אברהם אבינו. לאחר תפילת הבוקר היו יוצאים לחצר בית הכנסת ושם קידשו הכהנים על "מסוואית" (לחם מיוחד הנאפה לכבוד חג ראש השנה), בצעו מהפת וחילקו לקהל. מיד בתום הטקס כל אחד הלך לביתו לסעוד את סעודת החג. כלומר, באתיופיה לא היה זכר ליום הדין. אז, ודאי שיהודי אתיופיה הם יהודים גמורים, וודאי שהם מקבלים את התלמוד ואת מסורת חז"ל. 
מתוך כך דומה שהוויכוח בין הקייסים ובין העולם הרבני נעוץ באופן שיש לנהל את המפגש בין שניהם. מדינת ישראל ייחודית בהיותה מדינת מהגרים שנוסדה על ידם. ובאשר זאת - עד כמה החברה היהודית בארץ ישראל מבססת את ה"אנחנו" על העבר ועד כמה  על תוכנית לעתיד משותף? גם היום הייתי מציע שנזכור שאחת הסיבות העיקריות לחורבן הבית השני היא הגישה ההיררכית והשיפוטית לקבוצות השונות שהרכיבו אז את העם היהודי. אתם ניצבים היום כ-ו-ל-כ-ם, אומרת לנו התורה; ראשיכם, שבטיכם, חוטבי עצים ושואבי מים, כולם ביחד עם השוני אבל באופן שיווני, עומדים כולם יחדיו. במצב כזה של אחדות (ולא של אחידות) נפנה כולנו ונמליך את הקב"ה ובעצם נוריד את הקב"ה לשדה. ה' הוא הא-לוהים.
מי זה מלך? / תמר
מלכויות זכרונות ושופרות מרכזים לתוכם את תכניו של ראש השנה. מהיכן נלמדו?
"ומנין שאומרים מלכויות זכרונות ושופרות? רבי אליעזר אומר: דכתיב "שבתון זכרון תרועה מקרא קדש". שבתון - זה קדושת היום, זכרון - אלו זכרונות, תרועה - אלו שופרות, מקרא קדש - קדשהו בעשיית מלאכה. [...] מנין שאומרים מלכויות? תניא, רבי אומר: אני ה' א-להיכם ובחדש השביעי - זו מלכות" (ראש-השנה לב ע"א)
המילים "זכרון" ו "תרועה" שבפסוק, הן היסוד לזכרונות ולשופרות. 

אנחנו זוכרים את התרועה – את השופר, ואת אלו של יצחק, ויש לנו גם זכרון אוניברסלי ארוך יותר, כפי שמבטא נוסח התפילה שלנו, המבוסס גם הוא על דברי חז"ל – העולם כולו נזכר ונפקד בפני הקב"ה, ביום בריאת העולם והאדם: היום הרת עולם.
על פסוקי המלכויות לומדת הגמרא מהמילים החותמות את הנושא הקודם, ומסמיכה אותן לכאן:

"וּֽבְקֻצְרְכֶ֞ם אֶת־קְצִ֣יר אַרְצְכֶ֗ם לֹֽא־תְכַלֶּ֞ה פְּאַ֤ת שָֽׂדְךָ֙ בְּקֻצְרֶ֔ךָ וְלֶ֥קֶט קְצִירְךָ֖ לֹ֣א תְלַקֵּ֑ט לֶֽעָנִ֤י וְלַגֵּר֙ תַּעֲזֹ֣ב אֹתָ֔ם אֲנִ֖י יְקֹוָ֥ק אֱלֹהֵיכֶֽם [...] בַּחֹ֨דֶשׁ הַשְּׁבִיעִ֜י בְּאֶחָ֣ד לַחֹ֗דֶשׁ יִהְיֶ֤ה לָכֶם֙ שַׁבָּת֔וֹן זִכְר֥וֹן תְּרוּעָ֖ה מִקְרָא־קֹֽדֶשׁ"

מדרש ויק"ר לא מסתפק בחיבור המילים 'אני ה' אלוקיכם' אלא ממשיך את סמיכות הפרשיות לעניין נוסף:

"מה כת' למעלה מן העניין, "ובקצרכם את קציר ארצכם לא תכלה פאת שדך בקצרך". אומות העולם על ידי שמכלין שדותיהן – "כי אעשה כלה בכל הגוים אשר הפיצותיך שם" (ירמיה ל). אבל ישראל על ידי שאין מכלין את שדותיהן – "אך אותך לא אעשה כלה ויסרתך למשפט ונקה לא אנקך" (שם)"
בראש השנה עומדים באי העולם כולו למשפט:
"בארבעה פרקים העולם נידון: ...בראש השנה כל באי העולם עוברין לפניו כבני מרון" (משנה ר"ה א ב)
עם ישראל עומד גם הוא למשפט בראש השנה, אבל אורח החיים שמלמדת אותנו התורה, הכולל את השארת פאת השדה לעניים, הוא שיעמוד לזכותנו ביום הדין.

אזכור ההיבט החקלאי אינו מקרי כאן. חגי תשרי, ממש כפסח וכשבועות, מחוברים יחד וקשורים במערכת החקלאית: 

"בחודש השביעי, חודש שהוא משובע (משופע) בכל: גיתות בתוכו, גורנות בתוכו, כל מיני מגדים בתוכו" (ויק"ר שם)
הזכרונות – קשורים לבריאת העולם האוניברסלית, השופרות – לזכרון העקידה המיוחד לישראל, והמלכויות נלמדות דוקא מעניינים הנוגעים לבין אדם לחברו. מי שמשאיר פאת שדהו לעני, מבין שהשפע אינו מובן מאליו. בחודש השפע הגדול שעשוי היה לגרו לו לגאווה, הוא מגלה שהוא ממליך עליו את הקב"ה, במקום להמליך את עצמו.
אדם כזה ייצא זכאי בדין.
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