במקום לעסוק בשיפוטיות של אחרים, טוב לו לכל אחד ולכל קבוצה לעשות את הטוב והמאיר
להוסיף אורה לברית
לא לדתיים בלבד, לא למסורתיים, לא לנשים בלבד, לא לגברים בלבד, לא לחרדים, לא לרפורמים, לא לחילוניים, לא לחוזרים בתשובה, לא לדתלשי"ם, לא לשאבבניקים, לא לאף תת קבוצה ולאף הגדרה מסוימת שאדם מגדיר את עצמו – ניתנה התורה. היא ניתנה לכלל האומה הישראלית: "אתם ניצבים היום כולכם לפני ה' א-לוהיכם, ראשיכם שבטיכם זקניכם ושוטריכם כל איש ישראל. טפכם נשיכם, וגירך אשר בקרב מחניך, מחוטב עציך עד שואב מימיך". אין מדובר בנחלת גן עדן פרטית לאדם כלשהו, או בקיומם של הברכה והקללה המיועדת לאדם שייחד עצמו לעבודת ה'. בוודאי שיש גם שכר פרטי, והדבר יונק מהבחירה החופשית של האדם: "... והם דברים חיים וקיימים לעד, שהיסוד האינדיבידואלי לא יוכל לעולם להיות נשמט לגמרי מכל רוח כביר וכללי" (איגרות הראי"ה קי). אולם יסוד הכל הוא מעמדה של האומה.
קשה למצוא מדרש יפה יותר ומוכר יותר המתאר את המציאות הזו: "תני רשב"י: משל לבני אדם שהיו יושבין בספינה, נטל אחד מהן מקדח והתחיל קודח תחתיו. אמרו לו חבריו: מה אתה יושב ועושה ? אמר להם: מה אכפת לכם?! לא תחתי אני קודח?! אמרו לו: שהמים עולין ומציפין עלינו את הספינה..." (ויקרא רבה ד, ו). כולנו בספינה אחת מול ריבונו של עולם, ותתי ההגדרות השונות אינן מוסיפות דבר למהות יסודית זו. 
לפיכך, בשעה שאנו עוסקים בדרכים השונות שבחר עם ישראל כדי לממש את הברית הזו – אנו חייבים לבחון אותן בתמונה כוללת ורחבה, ולראות האם הן קירבו את עם ישראל במובן הרחב והכולל לריבונו של עולם, או חס ושלום הרחיקו אותו. בנקודת בחינה עצמית זו – יש הרבה פרדוקסים. אחד העיקרי שבהם הוא שככל שקבוצה מסוימת סוברת שיש להגביהה את החומות ולמדר את האחרים מלהיות חלק מהברית, בכלל רפיסותם וחוסר המחויבות המלא – היא משיגה יחד אחד אך משלמת מחיר יקר בהרחקה מהתמונה המלאה של הברית הכלל ישראלית. והדבר עלול להיות נכון גם לכיוון ההפוך: ככל שהתביעות וההתנהגות הראויה לאור ההלכה יוצאות מהשיח היהודי הציבורי כך מתרחק עם ישראל מזהותו, וממימוש חלקו בברית.
על כן, במקום לעסוק בשיפוטיות של אחרים, טוב לו לכל אחד ולכל קבוצה לעשות את הטוב והמאיר, ולאהב שם שמיים על הבריות על פי דרכה. בשעה שתשומת הלב מבוססת על ענווה ותודעת שליחות, המכירה בכך שכל אחד מאתנו הוא רק איבר באומה, והייעוד הוא משותף – להיות גוי אחד בארץ, ששומר את דרך ה' לעשות צדקה ומשפט, ומתעלה עוד ועוד ללכת אחר ה' ולדבקה בו – כך עוסק כל אחד בהוספת אורה בדרך בה הוא מאמין, ולא בניסיון המתמיד לשלול את ההולך בדרך אחרת ולהרחיקו. 
חלק מההתבוננות על השנה שעברה ובעיקר על ייעודי השנה הבאה מופנה אפוא לקבלה עצמית של חיזוק הברית שבין כנסת ישראל על כל רבדיה ובין הקב"ה, ותנועה מתמדת של תיקון ותשובה. בשעה שזו נקודת המבט על חיינו – אנו מוסיפים צדק ואורה ולא קובלים על הרשעה.  
נחפשה דרכנו לציונות דתית/הרב שנוולד
בפרשתנו מוזכרת התשובה בכמה הקשרים: "ושבת עד ד' א-להיך ושמעת בקולו ככל אשר אנכי מצוך היום אתה ובניך בכל לבבך ובכל נפשך. ושב ד' א-להיך את שבותך ורחמך ושב וקבצך מכל העמים אשר הפיצך ד' א-להיך שמה וגו'. וֶהֱבִיאֲךָ  ד' א-להיך אל הארץ אשר ירשו אבותיך וִירִשְׁתָּהּ וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ מֵאֲבֹתֶיךָ" (דברים ל ב-ה). ובהמשך: "כי המצוה הזאת אשר אנכי מצוך היום לא נפלאת הוא ממך ולא רחקה היא" (שם פס' יא). וברמב"ן שם: "אבל "המצוה הזאת" על התשובה הנזכרת, כי והשבות אל לבבך (בפסוק א) ושבת עד ה' א-להיך (בפסוק ב) מצוה שיצוה אותנו לעשות כן וכו'".
התשובה המוזכרת בפרשה אינה 'תשובה פרטית' המכוונת רק אל היחיד, אלא 'תשובה כללית' המכוונת אל הציבור כולו. ולכן היא קשורה גם לשיבה לארץ ישראל למסגרת הלאומית, כי רק בתוך מסגרת זו ניתן לחולל את התהליכים. "הִתְעוֹרְרוּת חֶפְצָהּ שֶׁל הָאֻמָּה בִּכְלָלָהּ לָשׁוּב אֶל אַרְצָהּ, אֶל מַהוּתָהּ, אֶל רוּחָהּ וְאֶל תְּכוּנָתָהּ - בֶּאֱמֶת, אוֹר שֶׁל תְּשׁוּבָה יֵשׁ בָּהּ. הַדָּבָר מִתְבַּטֵּא בְּבֵרוּר גָּמוּר בְּבִטּוּיָהּ שֶׁל תּוֹרָה: "וְשַׁבְתָּ עַד-ד' אֱ-לֹהֶיךָ", "כִּי תָשׁוּב אֶל-ד' אֱלֹהֶיךָ", הַמְקֻשָּׁר עִם "וֶהֱבִיאֲךָ ד' אֱ-לֹהֶיךָ אֶל-הָאָרֶץ". (אורות התשובה יז ב).
תשובה אישית מחוללת תהליך בתוך האישיות של האדם. על כן לא ניתן לקיים את התהליך בלי לקחת בחשבון את הנפש, את מבנה האישיות והדינמיקה של מה  שמתחולל בתוכה. לעומתה, תשובה כללית ציבורית אינה מצבור של סה"כ התהליכים האישיים של הציבור. היא תהליך שמתקיים בנפש הציבורית במתכונת  של תהליכים ציבוריים.  על כן לא ניתן לחולל תהליך של תשובה כללית ציבורית בלי להכיר את דרכי ההתנהלות הציבורית ואת הדינמיקה של מה שמתחולל בתוכה, ולהתעלם מהם.
בשבועות האחרונים מתקיים דיון ציבורי בשאלות רבות הקשורות למושגי ה'תשובה הכללית' ולתיקון ערכי, חברתי, מוסרי ורוחני. חלקם נוגעים לתהליכים ערכיים ומוסריים שנוגעים בחלקים גדולים בעם, וחלקם נוגעים למגזרים מסויימים שבתוכו. לצערנו, עדיין עיקר הקריאה ל'תשובה' ולתיקון באים ממגזר אחד לשני. עדיין יש יותר כאלה המכים על החזה של זולתם 'אשמת' בגדת' מאשר על החזה של עצמם 'אשמנו בגדנו'!
גם בתוכנו בתוך המגזר  הדתי לאומי מתקיים דיון נוקב המבקש ברור ותיקון. הוא נוגע לתהליך החילון הפוקד את הציבור הדתי לאומי בהיקף גדול. אמנם יש ויכוח על גודלו והיקפו אולם אין חולק על קיומו ועל כך שהוא משקף כישלון המבקש תיקון. הציבור הדתי מבקש תיקון והוא תובע ממנהיגיו להתוות את הדרך.
כדי לתקן את המצב חייבים להתבונן פנימה ולנסות להצביע על הגורמים לו, באומץ ובכנות מבלי לטייח ומבלי לחפש את האשם באחרים. אולם מי שיבקש לנהל תהליכי תיקון ותשובה מבלי לקחת בחשבון את הדינמיקה החברתית הציבורית וינסה להשליך מהדינמיקה של הפרט על הכלל, או שינסה להשליך את  האג'נדות שלו על המציאות, ישגה בגדול ויטעה את הציבור.
כמי שהיה שותף מאחרי הקלעים להכנת מחקר גדול בנושא זה, יש לדעתי כמה גורמים משמעותיים, הגורמים לכך. הם נבחנו במחקר. ונתוניו משקפים אותו.
בשבוע הבא בע"ה, לקראת גליון ראש השנה הבעל"ט, נציע בלי נדר את מסקנותינו.
 
מאז קום המדינה התעצמה והשתכללה הערבות ההדדית של העם היושב בציון
ערבות הדדית/הרב רזניקוב

הטיפול בשרשראות ההדבקה הינו מרכיב מרכזי וחיוני להורדת מקדם ההדבקה. 
הרב אהרן ליכטנשטיין זצ"ל כותב, שרמת האחריות הציבורית המוטלת על כל אדם מישראל, עולה במידה ומדובר על כנסת ישראל היושבת בארץ ישראל. הסיבה שבארץ נדרשת ערבות ברמה גבוהה יותר, היא משולשת. ראשית, הישיבה בארץ מעלה צרכים רבים ומשימות רבות בהן יש לעמוד (פיתוח חברה, מדינה וכדומה), וממילא הצורך באחריות הדדית גדל.  שנית, היכולת ליצור ערבות הדדית, גדלה כשעם ישראל יושב בארצו תחת חסות מדינה משלו, ושלישית, ארץ ישראל, מבחינת אופייה וקדושתה, מחייבת רמה גבוהה יותר של ערבות. הרב ליכטנשטיין מתייחס לפאן ציבורי נוסף- מדברי הירושלמי ניתן להסיק שהאחריות הציבורית תלויה בהיבט נוסף הקיים בארץ ישראל "אמר רבי שמעון בן לקיש, בירדן קיבלו עליהן את הנסתרות... אמר רבי לוי ביבנה הותרה הרצועה, יצתה בת קול ואמרה אין לכם עסק בנסתרות" (סוטה פ"ז ה"ה). לדברי ר' לוי, למרות שבחציית הירדן קיבלה האומה הישראלית אחריות הדדית על עבירות של היחיד שנעשות בצינעא, ביבנה 'התירו את הרצועה', וביטלו אחריות כבדה זו. במילים אחרות, אותה ערבות הדדית מיוחדת שניתנה לנו בזמן שנכנסנו לארץ, בוטלה ביבנה. נדמה, שלא בכדי הירושלמי מתייחס ליבנה בתור מקום ביטול הערבות ההדדית הרחבה, כיוון שכינון היישוב ביבנה משקף לא רק את החורבן הרוחני של עם ישראל שהתרחש בחורבן הבית, אלא גם את החורבן המדיני והלאומי של כנסת ישראל. הרב ליכטנשטיין מבאר שביטול הערבות כלפי העבירות אותן מבצע כל יחיד ב'נסתר', נובע מהחורבן הפוליטי והמדיני של מלכות ישראל. לפיכך, יש מקום לומר שהמחויבות לנסתרות תשוב ותתעורר כשמלכות ישראל תחודש, גם כאשר עוד לא זכינו לגאולה השלמה. דהיינו, המחויבות ההדדית הרחבה היא תנאי לאומי, המתעורר כל אימת שיש מדינה בארץ ישראל. כמובן, פירוש כזה מעמיס על כתפינו עול כבד של אחריות ציבורית קולקטיבית...
יש להעיר, ייתכן שהמחויבות הציבורית עליה אנו מדברים, קשורה לא רק לארץ ישראל. בהקשר זה, פרופ' מישיבה אוניברסיטה הבחין בין מלכות טוטליטארית ומלכות דמוקרטית. לדבריו, העובדה שאדם גר במדינה דמוקרטית, בה כל אזרח הוא גורם משמעותי במערכת המדינית, הופכת אותו למעין "בעל דבר" ביחס למה שמתרחש במדינה, אם כן, ייתכן שהמערכת הדמוקרטית מגבירה את הערבות ההדדית הקיימת בין האזרחים. כללו של דבר, עולה מדברינו, שמאז קום המדינה התעצמה והשתכללה הערבות ההדדית של העם היושב בציון. הדבר מטיל על כולנו אחריות כבדה והמשימה איננה פשוטה, מי ייתן ויעזור ד' ונצליח לעמוד בה!
יש דרכים שונות לקצר את תפילת ראש השנה. כל מניין יקבע את הדרך המתאימה לו
תפילת ראש השנה מקוצרת – חלק ב' / הרב ד"ר עידו פכטר
יש דרכים שונות לקצר את תפילת ראש השנה. כל מניין יקבע את הדרך המתאימה לו. למתפללים בחוץ וחוששים מהחום, מומלץ מאד להתפלל ותיקין. זו הזדמנות לקיים את אזהרת הירושלמי לא לישון בשעת הדין, היינו כשהיום מתחיל (ראו ב"ח אורח חיים תקצז).
יש כמה מקומות בטקסט שניתן לדעתי לקצר:
· קריאת התורה: רצוי להמעיט ב'מי שברך' ובמכירות, ולהתמקד רק בקריאה. 
· פיוטים לא מובנים: יש לא מעט פיוטים בתפילת העמידה שניתן לדלג עליהם. כך, למשל, כל הפיוטים שהוכנסו בשתי הברכות הראשונות של תפילת העמידה – מגן אברהם ומחיה מתים. פיוטים אלה אינם מובנים לרוב הציבור וגורמים להפסק משמעותי בברכות הראשונות, בהן אין לומר בקשות. הרמב"ם (שו"ת רנד) התנגד להוספת פיוטים לתפילה, בטענה שהם פוגמים בכוונה. 
· פיוטים מובנים: פיוטים מובנים אפשר להשאיר, אבל בתקופת הקורונה ניתן גם אותם לקצר. אפשר להחליט על פיוט אחד או שניים בלבד שייאמרו בתפילת העמידה. בשחרית הייתי מסתפק בשירת 'מלך עליון' ובמוסף ב'ונתנה תוקף' ו'אוחילה' (נוסח ספרד), ועל כל שאר הפיוטים מדלג. העיקר הוא לומר את הטקסט המקורי של התפילה, שהוא ברכת היום בשחרית וברכות 'מלכויות, זכרונות ושופרות' במוסף.
· חזרת הש"ץ: קיצור משמעותי של התפילה אפשר לעשות באמצעות ביטול חזרת הש"ץ. יש כמה דרכים לכך (כמו לעשות תפילה קצרה, שהחזן אומר בקול עד הא-ל הקדוש; אבל אז לשים לב לתקיעות), אבל אני ממליץ על האופן שבו חלק התימנים נוהג על פי הרמב"ם (הלכות תפילה ח, י) – לומר יחד רק את חזרת הש"ץ. כך יהיה קצב אחיד לתפילה וניתן יהיה לתקוע על סדר הברכות.
· קיצור התקיעות: מנהגנו כיום לתקוע מאה תקיעות. מעיקר הדין די בשלושים. את התקיעות תקנו על סדר הברכות בתפילה - מלכויות זכרונות ושופרות. התקיעות שלפניהן, 'תקיעות דמיושב', תוקנו כדי 'לבלבל את השטן'. העובדה שמותר לשבת בהן מלמדת שהן לא עיקר התקיעות. גם ארבעים התקיעות הנוספות (חלק עושים אותן בתפילת הלחש; לדעתי זה לא ראוי) הן רק תוספת. במקרי צורך, אפשר לדלג אף על אלו.
כאמור, דרכים שונות לפנינו לקצר בתפילה וכל מקום יבחר בדרך המתאימה לו. והעיקר שהדברים ייעשו מתוך הסכמה ולא מתוך מריבה. ראוי להקדיש כמה ימים לפני ראש השנה כדי להסדיר את העניין עם הגבאים ועם כל המתפללים. 
(הערת המערכת: הרה"ר מפרסמת הנחיות משלה בעניין).
העובדה שהתורה נמסרה לדרי הארץ, מחייבת אותנו לשאוף גבוה במידות, במוסר, בענווה, ובאופן הדיבור
לא בשמים היא/תמר
הגמרא במסכת בבא מציעא נט, מספרת את הסיפור המפורסם בשם 'תנורו של עכנאי', על מחלוקת ר' אליעזר וחכמים, במהלכה ר' אליעזר שבדעת מיעוט, מביא הוכחות על טבעיות לצדקת דרכו: החרוב נעקר ממקומו, המים שבאמת המים חוזרים לאחריהם, וכותלי בית המדרש מטים ליפול. ועדיין – חכמים לא מוכנים לקבל את עמדתו. ר' אליעזר פונה אז להשתמש בנשק הכי כבד שיש: 
"חזר ואמר להם: אם הלכה כמותי - מן השמים יוכיחו. יצאתה בת קול ואמרה: מה לכם אצל רבי אליעזר שהלכה כמותו בכל מקום!" אלא שבתגובה להוכחה הלכאורה ניצחת הזו "עמד רבי יהושע על רגליו ואמר: לא בשמים היא". והגמרא מסבירה: "מאי לא בשמים היא? אמר רבי ירמיה: שכבר נתנה תורה מהר סיני, אין אנו משגיחין בבת קול, שכבר כתבת בהר סיני בתורה אחרי רבים להטת".

באופן חריג, יש לנו במקרה הזה גם דרך לדעת כיצד הגיבו לכך בשמיים. "אשכחיה (מצאו) רבי נתן לאליהו, אמר ליה: מאי עביד קודשא בריך הוא בההיא שעתא? (מה עשה הקב"ה באותה השעה?)  אמר ליה (אליהו הנביא): קא חייך ואמר: נצחוני בני, נצחוני בני".

אמנם בת בקול מודיעה שהלכה כר' אליעזר, אבל התשובה "לא בשמיים היא" היא ניצחונם של חכמים הן במישור הארצי והן כלפי שמיא. 
כפי שמספרת לנו פרשת ניצבים: "כִּ֚י הַמִּצְוָ֣ה הַזֹּ֔את אֲשֶׁ֛ר אָנֹכִ֥י מְצַוְּךָ֖ הַיּ֑וֹם לֹֽא־נִפְלֵ֥את הִוא֙ מִמְּךָ֔ וְלֹ֥א רְחֹקָ֖ה הִֽוא: לֹ֥א בַשָּׁמַ֖יִם הִ֑וא [...] כִּֽי־קָר֥וֹב אֵלֶ֛יךָ הַדָּבָ֖ר מְאֹ֑ד בְּפִ֥יךָ וּבִֽלְבָבְךָ֖ לַעֲשֹׂתֽוֹ"
הרי כבר כשניתנה התורה, חמדו אותה המלאכים לעצמם, ומשה רבינו הוכיח להם שהיא ניתנה דוקא לבני אדם. סוד כוחה של תורת החיים, הוא דוקא בירידתה לארץ. 
לא בשמים היא. מצד אחד – יש בכך הקלה. קרוב אליך הדבר מאוד. בפיך ובלבבך לעשותו. ומצד שני – יש בכך אחריות כבדה. אי אפשר להשליך יהבנו על השמיים, אי אפשר לתרץ תירוצים. זה ישים ומעשי, ואין הדבר תלוי אלא בנו. גם האחריות לפסוק הלכה היא נגזרת של העניין. סמכות ואחריות כרוכות זו בזו. התורה וההלכה נמסרו לאדם, ועליהם לנהוג בה כראוי לה. כפי שאומרת הגמרא בעירובין נה. "לא בשמים היא - לא תמצא במי שמגביה דעתו עליה כשמים, ולא תמצא במי שמרחיב דעתו עליה כים. רבי יוחנן אמר: לא בשמים היא - לא תמצא בגסי רוח, ולא מעבר לים היא - לא תמצא לא בסחרנים ולא בתגרים". דווקא העובדה שהתורה נמסרה לדרי הארץ, מחייבת אותנו לשאוף גבוה במידות, במוסר, בענווה, ובאופן הדיבור.
התשובה היהודית למניעת העבריינות והפשע היא בעיקר החינוך
ובחרת בחיים למען תחיה/הרב פילבר - ניצבים
 
יש שני סוגי התנהגויות של האדם. האחת התנהגות מ"יראה" והשנייה התנהגות מ"אהבה". התנהגות מיראה היא התנהגות של חשבון כדאיות, של רווח והפסד, ואילו התנהגות מאהבה היא כהגדרתו של הרמב"ם: "עושה האמת מפני שהוא אמת וסוף הכבוד לבא". להתנהגות כזו מתכוונת התורה בפרשתנו כשהיא אומרת: "ובחרת בחיים למען תחיה". הבחירה בחיים אינה בשביל להשיג איזו תמורה חיצונית, או להינצל מעונש, אלא למען החיים עצמם. במקביל לשני סוגי ההתנהגות הללו ישנם שני דרכים כיצד להנהיג את החברה שתהיה חברה מתוקנת, האחת באמצעי ענישה והרתעה המקבילה להתנהגות מיראה, והשנייה בדרכי חינוך ושכנוע פנימי שהיא מקבילה להתנהגות מאהבה. החברה המודרנית שלנו כיום היא חברה הישגית, היא אינה כל כך מתעניינת בתכנים אלא יותר בתוצאות החומריות שיוכל האדם להשיג, ועל כן היא אינה מתמודדת עם בעיותיה בדרך של הקדמת רפואה למכה, אלא מטפלת בהן לאחר מעשה. טיפול שאנו רואים את כישלונו בנושא העבריינות והפשע, שהטיפול בהם הוא באמצעות הרתעה ושפיטה, וככל שהעבריינות מתפשטת כך גוברת הדרישה להגדיל את מצבת השוטרים ואת תקציב משרדי המשטרה והמשפטים. 
טיפולה של החברה המערבית בפשע דומה לגשר רחב ידיים שבמרכזו נפער חור גדול ומכוניות רבות שהיו חולפות עליו היו נופלות בחור ונוסעיהן נפגעו. ישבו חכמי הרשות והחליטו להקים בקרבת הגשר תחנה ל'עזרה ראשונה'. לאחר שהתרבו הנפגעים הלכו והקימו בית חולים גדול שיקלוט את הנפגעים הרבים ויטפל בהם. וככל שהתרבו הנפגעים כך הרחיבו את מחלקות בית החולים והגדילו את הצוות הרפואי. עבר שם חכם אחד וראה את הנעשה ואמר לנוכחים: עד שאתם משקיעים משאבים עצומים וסכומי עתק בטיפול שלאחר התאונה, במקום זאת לכו ותקנו את הגשר בפעולה חד פעמית ותחסכו מעצמכם נפגעים נוספים, שיקום נכים וכסוי הוצאות הנזקים, שעלותם הכספית גדולה עשרת מונים מתיקון הגשר.
 
התנהגותה של החברה המודרנית מזכירה לנו את האמור בגמרא [ברכות לב א]: "משל לאדם אחד שהיה לו בן, הרחיצו וסכו והאכילו והשקהו, ותלה לו כיס על צווארו והושיבו על פתח של זונות - מה יעשה הבן שלא יחטא?!". כל חברה שאינה מעמידה לעצמה קוים אדומים ברורים, שאינה מוכנה להתרסן ולוותר על הנהנתנות, אלא מאפשרת למתירנות ולגירוי היצרים להשתולל באין מפריע מבלי להציב בפניהם מגבלות ומעצורים, אין לה להתפלא אם כתוצאה מכך יתרבה הפשע ויתרבו העבריינים, ואז לאחר מעשה נאלצים להילחם בפשע בעזרת המשטרה ובתי המשפט, כשהדרישה הבאה מהממונים על החוק היא להחמיר בענישה ולהגדיל את תפוסת בתי הסוהר. 
אין אנו יכולים להתעלם מהצורך של גורם ההרתעה בחברה האנושית, כמו שאמרו חז"ל: "אלמלי מוראה של מלכות איש את רעהו חיים בלעו". אבל התשובה היהודית למניעת העבריינות והפשע היא בעיקר החינוך, כמו שדרשו חז"ל: "בראתי יצר הרע בראתי לו תורה תבלין" [קדושין ל ב], שהערכים המוסריים והסדר החברתי הנכון אינם רק אמצעי להשגת איכות חיים נוחה ובטוחה יותר, אלא ערך עצמי שהאדם צריך לשאוף אליו מצד עצמו - "ובחרת בחיים למען תחיה".
 
מפגשי־שיח בנושא מוות, הנם תופעה עולמית מוכרת ומסקרנת
קפה מוות / נעמי
"וַיֹּאמֶר ה' אֶל-מֹשֶׁה, הֵן קָרְבוּ יָמֶיךָ לָמוּת, קְרָא אֶת-יְהוֹשֻׁעַ וְהִתְיַצְּבוּ בְּאֹהֶל מוֹעֵד, וַאֲצַוֶּנּוּ..." (דברים, ל"א, י"ד)
משה רבנו מתבשר בפסוק זה אודות מותו הקרוב. אמנם מעיד הכתוב, קודם לכן, שהוא חש ששעון החול אוזל, אך הנה כאן נמסר האישור הרשמי מפי הגבורה...
כקוראת מערבית, שוויון הנפש בו ממשיך הפסוק ועובר מבשורת המוות למתן מענה יישומי ל"קליינטים", שעלולים להיפגע ממנו, מעורר בי קושי ותהייה.
"מדי כמה שבועות, לאחר השקיעה, נפגשים ארבעה־עשר איש ואישה כדי לשתות קפה ולדבר על מוות.
זאת לא התחלה של רומן בדיוני אפל, כי אם תיאור של מפגשים אמיתיים בהחלט, שהתקיימו בביתה של הפרופסור עמיה ליבליך, כדי לשוחח בצוותא על הטאבו הגדול האחרון, של החברה המערבית: המוות הבלתי נמנע של כל אחד ואחת מאיתנו."  (מתוך כריכת הספר "קפה מוות", הוצאת כנרת, זמורה, דביר, 2019)
מפגשי־שיח בנושא מוות, הנם תופעה עולמית מוכרת ומסקרנת.
"נותר לך עוד יום לחיות", "חמישים שנים עומדות לרשותך- מעכשיו". בסדנא נועזת, המיועדת לאנשי טיפול שנערכה בהנחייתה של ליבליך, התבקש כל משתתף לשלוף כרטיס ולגלות את "קצבתו". 
האם רוצים אנו לדעת מהו הזמן העומד לרשותנו? ולו היינו יודעים, מה היו ההשלכות?  ידיעת המוות המלווה כל אחד ואחת מאתנו, כפסקול חרישי מרגע בואנו לעולם, הפכה לרגע, מוחשית ועזה וחשפה מנעד רגשות רחב ומטלטל: מבכי וחרדה ועד רוגע והשלמה. איש וליבו, איש ובשורתו, איש ומותו, וגם חייו.
משה רבנו לא עסק במוות. עיקר עניינו היה דווקא החיים. משימת חייו התמקדה בהנהגתו של העם העיקש ביותר בעולם ועל פי הכתובים, לא התעלמות הוא חווה מבוראו, אלא הקשבה דרוכה לצרכיו ומתן אפשרות להמשיך, חרף ובזכות סופו הקרב, את משימתו, באמצעות הסמכת יהושע.
מאמר של דוד מעוז ישראל, העוסק בטיפול בגישת הלוגותרפיה בחולים הנוטים למות (לוגותרפיה: טיפול באמצעות מציאת משמעות, מייסד הגישה: ו. פראנקל, פורסם ב"פסיכואקטואליה", יולי, 2020 ), האיר את עיני: תקופת סוף החיים ובהשאלה, גם סוף השנה, הנם הזדמנות נדירה להניח להחמצות העבר ולמכאובי ההווה, לטובת מימושם של חיים/רגעים ערכיים, המבטאים באופן מזוקק את מי שאנו ואת מה שחשוב לנו להעניק באהבה ובתודה, ליקירינו ולכל באי עולם.
לתגובות: naomieini1@gmail.com
הפערים בין בני האדם הם ברמת השימוש של כל אחד מהם במשאב כוח הרצון שלו
כוח רצון / הרב נהוראי
"כִּי הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם  ... לֹא בַשָּׁמַיִם הִוא לֵאמֹר ... כִּי קָרוֹב אֵלֶיךָ הַדָּבָר מְאֹד בְּפִיךָ וּבִלְבָבְךָ לַעֲשֹׂתוֹ" (דברים ל, יא – יד)

נחלקו הפרשנים האם פסוקים אלו מתמקדים במצוות תשובה או שמדובר במצוות לימוד תורה. חז"ל הבינו, שפסוקים הללו עוסקים בלימוד תורה. וכך נאמר בערובין (נה ע"א):  

"'לא בשמים היא' - שאם בשמים היא, אתה צריך לעלות אחריה, ואם מעבר לים היא - אתה צריך לעבור אחריה". 

התורה היא אוצר יקר שיש לרדוף אחריו בכל מקום. אם היינו זקוקים לעלות לשמים היינו צריכים לעלות לשם כדי לחפש את התורה. אולם המציאות אחרת, שכן התורה נמצאת ממש לידינו. רק לוקחים ספר ולומדים. כיום התורה מצויה בכל פינה ובכלל זה באתרי אינטרנט שונים. 

השפת אמת מפרש בשם אביו את הפסוק כך: 

" ...כי למי שרוצה בכל לבו להתדבק בתורה, שאף אם היתה בשמים היה מחפש אחריה ...  הוא קרוב באמת . והכל אחר היגיעה מתקרב עד שקרוב אליו שנראה שלא היה רחוק מעולם ממנו. ובלי יגיעה נדמה שרחוק"

לדעתו, כאשר אדם חש בכל מאודו את גודל חשיבות התורה, והוא כל כך רוצה להצליח ולקיים אותה, עד כדי  שהיה עולה לשמים  על מנת להשיגה, הרי ביחס אליו אמרה תורה: "כי קרוב אליך הדבר מאוד".  כלומר, הפסוק תולה את השגת התורה בכוח הרצון שטבוע באדם.
  בדומה לכך כותב הרב קוק (אורות הקודש ג,פז):
" הידיעה הברורה מחוללת את הרצון... חמדת הטוב כל שהיא מתבררת יותר כך היא מתחזקת, כל מה שמתברר יותר שהטוב הוא טוב באמת, כן הרצון מתגבר. גבורת הרצון מחוללת את היכולת". 
לשיטתו, ידיעותיו של האדם הן המקור לרצונותיו. ככל שתתעצם ידיעתו, כך יתעצם כוח הרצון שלו ואז יוכל יהיה להגשים את שאיפותיו. 

כוח רצון הוא משאב, שבלעדיו לא נוכל להגיע לאף אחת ממטרותינו בחיים. כל עשייה השואפת להשגת  מטרה מוציאה אותנו מאזור הנוחות, ולולא כוח הרצון היינו נכנעים בכל פעם ופעם. לכל  אדם יש את היכולת לכוח רצון. הפערים בין בני האדם הם ברמת השימוש של כל אחד במשאב זה. חוסר הבהירות בתקופת הקורונה יוצרת חולשה במוטיבציה. אולם, בכוחה של שנה חדשה לייצר הזדמנויות חדשות, שתאפשרנה כוחות לרצון חדש של עשייה.  

בייבי שארק/הרב משה רט

השיר "בייבי שארק" הוא הסרטון השני הנצפה ביותר ביוטיוב. עם 6.8 מיליארד צפיות, רוב הסיכויים הם שכבר צפיתם בו, ועצם ההזכרה של שמו גורמת לו להתנגן בראשכם ולשגע אתכם. נראה שהצלחתו של השיר לא נובעת מהתוכן שלו, אלא מהיותו "תולעת אוזן" קטלנית: המנגינה שלו בנויה בצורה כזו שמרגע שהוא נכנס לאוזן, הוא מתחפר במוח וממשיך להריץ את עצמו שם, עד שקשה מאד להיפטר ממנו. 
למעשה, גם התוכן של השיר מרמז על הסכנה שבו. הוא מתחיל בתינוק כריש קטן וחמוד, ממשיך לאמא כרישה נחמדה, מגיע לאבא כריש מאיים יותר - ולפני ששמים לב, יש לנו כבר משפחה שלמה של שלושה דורות כרישים, היוצאים לציד ורודפים אחרי דגים (או אנשים) תמימים. קורבנותיהם של הכרישים בורחים מהם וחושבים שהצליחו להינצל, אבל הסצנה האחרונה מלמדת את ההפך.
תופעות גלובליות אינן מתרחשות סתם במקרה, אלא יש בהן מסר שעלינו להבין. במקרה זה נראה שהמסר ברור למדי. "בייבי שארק" מבטא את האופן בו המדיה והתקשורת שוטפות את מוחנו בלי שנשים לב. הוא מתחיל כשיר ילדים תמים, שאינו מעורר חשד, אבל משתלט בהדרגה על השומעים והופך לאיום שקשה להימלט ממנו. השיר עושה שימוש בכריש, הארכטיפ של טורף קדמון מסוכן ומטיל אימה. הכריש חי במעמקי הים, המסמלים את הלא-מודע הקולקטיבי. מעל פני השטח מבחינים רק בסנפיר משולש קטן ותמים למראה, אבל בעומק, בלא-מודע, המלתעות כבר פעורות כדי לטרוף את השחיין. 
בדומה לכך, גם המדיה משתלטת על מוחנו בדרכים מתוחכמות. היא פונה לילדים באמצעות סרטים המכילים מסרים סמויים או לא סמויים. היא מחדירה לראשנו מושגים וערכים שהופכים לחלק מצורת החשיבה ומהשקפת העולם שלנו. עיקר הכוח שלה הוא לא בדיון שכלי, רציונלי ומודע, אלא בהשפעה על הלא-מודע. 
יש אנשים שצוחקים על ספרות הילדים החרדית, שאינה אלא שיעור מוסר במסווה של עלילה. אבל זה כלום לעומת רוב התכנים של המדיה המערבית בימינו, שאינם אלא שטיפת מוח פרוגרסיבית שמטרתה להטמיע בצופים את השקפת העולם "הנכונה". בין אם מדובר בדימויים של האישה, הזוגיות והמשפחה, או בדחיפת דמויות שחורות לכל מקום, גם ללא היגיון היסטורי. זהו ה"שורש פורה רוש ולענה" ממנו מזהיר משה בפרשה, ועלינו לעקור אותו כשהוא עוד קטן. 
התורה אינה לא יכולה להישמר בהיכלים וללון בחיק אליטה מסוימת
שלוש עשרה תורות/מיכל טוקצ'ינסקי
בפרשת וילך מתואר שמשה כותב את התורה ונותנה לכהנים ולזקני ישראל. "ויתנה אל הכהנים בני לוי הנושאים את ארון ברית ה' ואל כל זקני ישראל" (דברים, לא, ט). בפסיקתא התבאר שספר זה הופקד בידי מורי העם, שהם הכהנים, וזקני ישראל שהם הסנהדרין שמורים הלכה לעם-ישראל (פסיקתא זוטרתא, וילך, נב, ב). וכך, על פי הפשט, משה כתב קובץ של ספר תורה שלם כאשר כל שניתן במהלך שנות המדבר נאסף, והפקיד אותו בידי הכהנים לשם מילוי צורכי עם-ישראל כולו. אולם, במדרש אחר הניחו שמשה כתב שלוש עשרה תורות, וכל שבט קיבל תורה משלו. אולם, זו האחת שמסופר עליה כאן היתה למטרה מיוחדת. וכך מתואר במדרש:
" ויכתב משה את התורה הזאת ויתנה אל הכהנים בני לוי 

וכי תורה אחת כתב? והלא שלוש עשרה תורות כתב!
 שתים עשרה לשנים-עשר שבטים ואחת לשבטו של לוי. 

שאם ביקש אחד מן השבטים לעקור דבר אחד מן התורה, 
יהא שבטו של לוי מוציא תורתו ומגיהה מתוכו" (מדרש תנאים לדברים).
בתמונה שבמדרש תנאים גנוז הרבה מעבר לפשט המדרש. מעבר לכך שמובע חשש לניסיונות פגיעה זדוניים בשלמות ספר התורה, יש בו חששות נוספים: יש חשש שברבות השנים יחולו שינויים והתורה בהתאם לרוח הזמן ולשינויים הנדרשים. אצל בני לוי מופקדת הזכות לפרשנות הנכונה. הם נחשבים לנושאי ארון ברית ה' ולזקנים, למלמדים ולמכריעי ההלכה. 
הפסקיתא מתארת מצב של תורה בהיכלי השן. ואילו במדרש תנאים מוצע איזון עדין בין שני צרכים. מחד גיסא, הצורך ב'הפרטת' התורה, בנגישותה לכל דורש. ומאידך גיסא, החובה לשמור על חוט שידרה משותף, על אתוס מוכר. התורה אמנם אינה לא יכולה להישמר בהיכלים וללון בחיק אליטה מסוימת. מדובר בתורת חיים, שצריכה ללוות כל יהודי מעת קומו בבוקר ועד לכתו לישון, מלידתו ועד מיתתו. אולם, חלוקת התורה לכל דורש עשויה להניב פירות באושים של פרשנות שאינה במקומה, קריאה מעוותת של פסוקים, דרשנות שאינה במקומה. האיזון בין שניהם נמצא במדרש התנאים. אבל האיזון אינו בדחיית כל פרשנות שניתנת בידי העם. הוא בהחלט משחרר את התורה לכל, לקרוא בה וללמוד ולהפיק לקח. בתהליך ממושך מתרחש גם דיוק של הדברים ובחינתם בהתאם לקביעת בעלי הסמכות. תהליך דומה מתרחש באמצעות האיזון בין שתי מצוות נוספות- זו שעל כל אדם לכתוב לו ספר תורה, ומצוות הקהל הקוראת לכל העם לשמוע את התורה מפי המלך.
כל אדם מישראל נכנס בברית עם ה', וברית זו מעניקה לו אחריות ויכולת השפעה על גורל הכלל כולו
אני ואתה נשנה את העולם/הרב לוביץ
מסופר על אדמו"ר חסידי שסיפר: בנעוריי תכננתי לתקן את כל העולם כולו, משבגרתי הבנתי שאצטרך להסתפק בתיקון אנשי קהילתי, בהמשך נואשתי גם מכך, אך גמרתי אומר להביא לתיקון מושלם של בני ביתי, עתה באחרית ימי אינני שואף אלא לתקן את עצמי.

מה אנחנו רוצים לתקן בראש השנה ובימי התשובה בכלל? ברצוני לענות על כך מתוך תחילת פרשתנו, בה משה רבנו פותח את נאומו בלשון רבים: "אַתֶּ֨ם נִצָּבִ֤ים", עובר ללשון יחיד: "לְעָבְרְךָ֗ בִּבְרִ֛ית", וחוזר ללשון רבים: "וְלֹ֥א אִתְּכֶ֖ם לְבַדְּכֶ֑ם". הוא מבקש להדגיש בכך את הזיקה העמוקה בין היחיד לבין הכלל, שכן "אין בכלל אלא מה שבפרט". כל פרט הוא בעל חשיבות גדולה ואין זה משנה מיהו ומהו. משה מפרט: "רָאשֵׁיכֶ֣ם שִׁבְטֵיכֶ֗ם זִקְנֵיכֶם֙ וְשֹׁ֣טְרֵיכֶ֔ם ...מֵחֹטֵ֣ב עֵצֶ֔יךָ עַ֖ד שֹׁאֵ֥ב מֵימֶֽיךָ". אין זה משנה אם אתה מזקני העם ומנהיגיו או שאתה נמנה עם פשוטי העם. כל אדם מישראל נכנס בברית עם ה', וברית זו מעניקה לו אחריות ויכולת השפעה על גורל הכלל כולו. 

על עיקרון זה העמידו אותנו חז"ל כשתיארו את ראש השנה כיום דין בו "כל באי העולם עוברין לפניו כבני מרון". כל האנושות דומה לעדר צאן שעובר לפני הרועה, הבודק ומבקר כל אחד ואחד בפני עצמו. במבט מבחוץ העדר נראה כדבוקה אחת של המון בני צאן זהים, אולם הרועה רואה כל אחד מהם בפני עצמו, הוא מבחין ומאבחן כל אחד ויודע שלכל פרט יש משמעות רבה עבור הכלל: אם אחד מהם חולה, הוא עלול להדביק את כל מי שמסביבו, וכל העדר עלול להידבק ולחלות. לכן אכפת לרועה מבריאותו וטובתו של כל אחד מהפרטים.

משה, "הרועה הנאמן" רואה את צאן מרעיתו כיחידים, ויודע שכל אחד מהם חשוב ומשפיע על הכלל, ולכן הוא מדגיש שגם אם אתה רק חוטב עצים, אם תנהג כדין תוכל להביא מזור לרבים, ואם תעשה דין לעצמך אתה עלול להמיט הרס וחורבן על כלל הציבור.
העולם של זמננו הפך לכפר גלובאלי אחד. משבר כלכלי או ביטחוני באזור אחד נותן אותותיו באזורים אחרים, ונגיף בלתי נראה שפורץ במדינה אחת משפיע על כל מדינות תבל. יחד עם המבט הכללי על המאקרו, אנו עדים כיום להשפעת המיקרו, היחיד, על החברה כולה. אדם אחד, חכם וראש או חוטב עצים, יכול להידבק מבעל חיים ולהביא למין האנושי פנדמיה שמשנה ומשבשת את העולם כולו. אדם אחד עלול להביא את הנגיף ממדינה אחת למדינה אחרת, ועז פנים ללא מסכה מסוגל להדביק את הקבוצה כולה. אדם אחד עשוי גם לפרוץ דרך בפיתוח חיסון שיחזיר את העולם כולו למתכונתו. גם בשביל חיסון עדר, יש צורך בפרטים שבעדר.
הנגיף הגופני ממחיש לנו את דברי הרמב"ם במישור הרוחני: "צריך כל אדם שיראה עצמו... וכן כל העולם חציו זכאי וחציו חייב, חטא חטא אחד הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף חובה וגרם לו השחתה. עשה מצוה אחת הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף זכות וגרם לו ולהם תשועה והצלה" (הלכות תשובה ג, א-ד). 

עבודת הימים הנוראים מכילה כפל ממדים: מצד אחד אנו שואפים לתקן את כל העולם כולו, ותפילותינו מבטאות כמיהה: "תן פחדך על כל מעשיך". אך מצד שני אנו עוסקים בעבודה פרטנית של כל אדם עם חשבון נפשו, חטאיו, תשובתו ותיקון עצמו. אני ואתה יכולים לשנות את העולם, והלוואי ונשנה אותו לטובה.
אם נחזור אל הסיפור בו פתחנו נוכל לסכם שאכן אנו שואפים לתקן את עצמנו, אך מתוך כך אנו רוצים לתרום לשיפור במעגלים הולכים ומתרחבים של החברה בה אנו חיים: המשפחה, הקהילה, המדינה, ואף האנושות כולה, בתקווה לתיקון עולם במלכות ש-די. 

היזהרו מהחרם השקט/חינוך/אבינועם הרש
לפני שנתיים רעשה הארץ כאשר ילדה בת 13 העלתה סרטון שבו שיתפה כי עברה חרם חברתי במשך 6 שנים. סימן שאלה גדול ריחף מעל לכל צוותי החינוך והמערכות שאפשרו לזוועה החברתית הזו לקרות: איך זה יכול להיות שבמשך 6 שנים ילדה עוברת התעללות ואף אחד לא אומר כלום? 
כמה שנים לפני המקרה הזה שמעתי על חרם שעשו על ילדה בבית ספר יסודי דתי מעל שנתיים ושוב השאלות קופצות: איפה כולם? יכול להיות שכל המערכת נרדמה? ומה עם ההורים?

ומה תגידו על החרם השקט, שבו התלמידים משדרים עסקים כרגיל, בכיתה מדברים עם התלמיד אבל בעצם החרם מתחיל רק אחר הצהריים, ומדירים אותו מכל פעילות חברתית?
העניין הוא, שלרוב ילדים שעוברים הצקות או חרם בבית הספר לא מרבים לשתף ולדבר על מה שהם עוברים. אל תחכו שהילדים יבואו ויגידו לכם שהם עוברים חרם, כי הם לא. גילוי מעורבות בחיים החברתיים של הילדים יכולה, בהרבה מקרים, להציל את נשמתם של הילדים וכמו שראינו ממקרים קשים, גם את גופם: 

הנה מבחר מהדברים שאנחנו כהורים יכולים לעשות ברגע שזיהינו חרם) מתוך הטור של ברק סבר ב'וויינט').  לא לאבד את קור הרוח: נכון שאתם כועסים ואף בחרדה לגבי ילדכם, אבל התערבות לא מושכלת שלכם עלולה להחמיר את המצב ולהעצים את החרם, לכן, אל תנהגו בצורה אימפולסיבית ואל תלחמו במקום ילדכם.
מקום בטוח בבית :תנו לילד את המרחב והמקום המוגן והבטוח על מנת להתנהל כראוי. שוחחו עמו, עטפו אותו באמפתיה והאמינו ביכולותיו לצאת מהמשבר. היו שם עבורו ובשבילו אך לא במקומו. שיח אמיתי וכן עם ילדכם יהווה עבורו פלטפורמה להתחזקות נפשית שעמה יוכל להתעצם אל מול הקושי, בכל זמן ובעיקר בזמן משבר.

שיתוף פעולה עם בית הספר: לבתי הספר חובה ואחריות להתמודד ולעצור את החרם הכיתתי על ילדכם.

שיח עם הילד: העצימו את ילדכם, היו שם עבורו ושדרו אמונה וביטחון ביכולותיו. הימנעו מביקורתיות ושיפוטיות. במידה וילדכם ישתף פעולה הציעו לו לפנות לגורמי טיפול על מנת לסייע לו לעבד ולהכיל את המשבר הרגשי. תנו לו את התחושה שהוא לא לבד ושלקושי ולחרם יהיה גם תאריך סיום"

והכי חשוב: העירנות והמודעות שלנו ההורים צריכה להיות כל הזמן בראש סדר העדיפויות. כך נוכל לדעת שהילד שלנו לא חווה התעללות נפשית או חברתית בבית הספר.

זמן הוא תנועה, ותנועה מחייבת בריאה של עולם, כדי שיהיה מושא של תנועה
הסכמה של התשובה
ד"ר חזות גבריאל

שתי משמעויות לפחות למילה תשובה- מענה לשאלה/בעיה,  ובהשאלה, תהליך של חזרה למצב  רוחני קודם. המשותף לשתי המשמעויות הם הרכיבים המגדירים את מנגנון התשובה הסכמטי. שלשה רכיבים הכרחיים לתיאור כל התהליך. א. נקודת א' , ממנה מתחיל התהליך, נקודת המוצא.  ב. נקודה ב', נקודת המציאות, הנקודה אליה הגיע האדם. ג. תנועה המאפשרת מעבר מנקודה א' אל נקודה ב' וההיפך. בתהליך של חזרה בתשובה, האדם 'יורד' ממעמדו הרוחני בו שהה בנקודה א' אל מעמד נמוך יותר אל נקודה ב'. כאשר הוא מבצע את התנועה ההפוכה מב' אל א', אנו מכנים זאת - חזרה בתשובה. 
הגדרת התנועה מתאפשרת רק על ידי גורם הזמן, שהוא עצמו מושג מופשט אך אחד מן הנבראים. תנועה מא' לב' אפשרית רק כאשר א' וב' מובדלים  ו'רחוקים' זה מזה, שאילמלא כן, אם הנקודות מתלכדות, אין הבחנה בין שני המצבים, אין ירידה, אין 'חזרה בשאלה' ואין 'חזרה בתשובה', זהו מצב סטטי, שאינו קיים בהוויה האנושית. זהו התנאי הראשון ל'חזרה בתשובה'. תנאי שני ל'חזרה בתשובה' הוא כאמור לעיל- התנועה,  ובלשון מקבילה - זמן. יכולת ההבחנה בין שני המצבים אפשרי רק לאחר זמן מסוים. 
זוהי המשמעות של 'תשובה קדמה לבריאת העולם' - "שבעה דברים נבראו קודם שנברא העולם, ואלו הן: תורה, ותשובה, וגן עדן, וגיהנם, וכסא הכבוד, ובית המקדש, ושמו של משיח.....תשובה - דכתיב בטרם הרים ילדו וכתיב תשב אנוש עד דכא ותאמר שובו בני אדם", (פסחים נד,א).
רעיון התשובה הקוסמולוגי כולל את השלבים הבאים: נקודה א'- הינה מציאות אידיאלית, פסוק א' בבראשית, שמיים וארץ. לאחר המציאות הזו אירעה 'שבירת הכלים' בלשון הקבלה, 'תוהו ובוהו' בלשון המקרא, ו'כאוס' בלשון המודרנית.  זאת,  בשל המפגש של ה'אין סוף' עם הסופי והמוגבל.  זוהי נקודה ב'. 
התיקון, המכונה תשובה מוטל על האדם בהיותו 'נזר הבריאה' ובשל היותו לא עשוי' עד הסוף. בריאתו טרם הושלמה כשאר הברואים שנבראו לפניו. ההשלמה של בריאתו המתרחשת כל זמן היותו, מטילה על כתפיו הצרות את  ההובלה של תיקון עולם ומלואו, "לתקן עולם במלכות ש-די". כדי לאפשר את התיקון צריך כאמור לעיל זמן. זמן הוא תנועה, ותנועה מחייבת בריאה של עולם, כדי שיהיה מושא של תנועה. בפשטות זוהי המשמעות של 'תשובה קדמה לבריאת העולם'. רעיון התשובה, מחייב את בריאת בעולם שאילמלא כן, הוא אינו אפשרי.
אין מקריות בעולם/הרב גרנביץ

בית המלון בעיר גומל השוכנת כבוד בבלארוס לא ראה מחזה כזה שנים רבות, אם בכלל. חסידים המגיעים בזה אחר זה, עייפים ומותשים מעמל הדרכים, לא אנשים שמתאימים לפרופיל של אורחי בית המלון הזה בימי שגרה. 
חסידי ברסלב רבים הגיעו בשבועיים האחרונים לבלארוס מתוך תקוה שיוכלו לחצות את הגבול היבשתי מייד לכשימצא המתווה הבריאותי המיוחל שיאפשר להם לעשות את ראש השנה באומן, כמובן בכפוף להקפדה על מגבלות התקופה.
בשלב מסויים כבר נגמר לכולם האוכל שהביאו איתם כצידה לדרך של כמה ימים. הם שכרו מסעדה קטנה והכשירו אותה בשביל ארוחות בסיסיות, אולם לקראת שבת שעברה החליטו לנסוע לפינסק, שם ישנה קבוצה גדולה של מאות חסידים המתארחים בחסותו של רב המקום הנוהג בהם בהכנסת אורחים וביד נדיבה, הכוללת כמובן ארוחות כשרות וסעודות שבת.
כשמתקרב סוף השבוע בעל בית המלון בבלארוס שמע מהעובדים כי הקבוצה של הברסלבר'ס מתארגנים לנסוע חמש שעות לפינסק רק בשביל לאכול אוכל כשר. הוא פונה אליהם בהתרגשות רבה ומספר להם לראשונה כי הוא יהודי, והוא ממש מבקש "הישארו איתי לעשות פה את השבת". הוא סוגר את המסעדה של המלון ומודיע לחסידים כי המטבח לרשותם בלבד. הוא גם נותן הוראה מיידית לקבלה לבטל את כל ההזמנות לשבת במלון...
בשבת עצמה הגיע היהודי שלנו לתפילות ולסעודות, פעם ראשונה בחייו שהוא רואה שבת בניחוח חסידי, זמירות, ריקודים, תפילה בכח כדרכם של הברסלבר'ס והרבה געגוע. כל השבת הוא שולח תיעודים לחבריו ובני משפחתו הפזורים בישראל ובארה"ב, כשהוא לא מפסיק להתרגש ולהתפעל מהמחזה שלשמו הוא סגר את בית המלון...
מיד בצאת השבת הוא רץ לקנות לבתו תליון מגן דוד, כשהוא מסביר לחסידים שאחרי מה שהוא חווה במחיצתם הוא מעדיף שהיא תסיר את שרשרת הצלב מצווארה, ונכון לימים אלו הוא מבקש מהם שידאגו לארגן עבורו ברית מילה, לפני שהם ממשיכים בדרכם...
את המעשה הטרי הזה שמעתי השבוע מאברהם חזין שנמצא שם והיה עד להשתלשלות העניינים. והוא עורר בי מחשבות על פולמוסי חינוך למיניהם: 
ויכוחים, הטפות ומניפולציות, גם ככה אין בהם טעם. שמא מוטב פשוט להתרכז בלהיות מה שאני, עם כל הלב. כשאני נוכח בכנות, אני מביע אמון בילדים שלי, ובסובבים אותי, שיש בהם רצון לטוב. כנות מביאה כנות, געגוע אמתי הוא מדבק, והלב שמולי יודע את דרכו לבטח.
דיין מצווה להכריע בהתאם למציאות שמוכחת בפניו
על אחריות שיפוטית/אלישי בן יצחק
בפרשה אנו קוראים "הנסתרות לה' אלוקינו, והנגלות לנו ולבנינו עד עולם". פסוק זה מחלק את האחריות על חטאי האדם בין הא-ל לבין האדם. לפי חלוקה זו הענישה על חטאי האדם הגלויים מסורה לבני אדם, בעוד הענישה על מעשי האדם המבוצעים בסתר מסורה לא-ל. רש"י: "והלא אין אדם יודע טמונותיו של חבירו, אין אני מעניש אתכם על הנסתרות, שהן לה' א-להינו והוא ייפרע מאותו יחיד, אבל הנגלות, לנו ולבנינו לבער הרע מקרבנו, ואם לא נעשה דין בהם יענישו את הרבים". 
הרמב"ן הולך בגישה אחרת: "'הנסתרות' הם החטאים הנסתרים מן העושים אותם...יאמר הנסתרות לשם לבדו הם". לשיטתו, הנסתרות לה' אלוקינו אינו מוסב רק על מעשים שאדם מבצע אותם בסתר, שעל אלו נפרע הא-ל עצמו מהחוטא, אלא הוא מוסב גם על חטאים שהמבצע אותם אינו יודע שמעשיו מקולקלים, כלומר מעשים שבעשייתם האדם סבור שהוא פועל כהוגן.
ההתחקות אחר מעשיו של אדם המבוצעים בסתר או אחר כוונתו האמיתית של האדם, במקום שזו נתונה למספר פרשנויות, אינה פשוטה לבשר ודם. קושי זה נובע בעיקר ממגבלות האדם. את מגבלות האדם מסכם הא-ל: "האדם יראה לעיניים וה' יראה ללבב".
אם כך, עולה השאלה כיצד ניתן לשפוט אדם על מעשיו, כיצד יוכל שופט שלא ראה את הנאשם בעת ביצוע המעשה המיוחס לו, להכריע ולחרוץ את דינו? דילמה זו מובעת בלשון חז"ל בפחד שיכול לתקוף את הדיין בשיבתו על כס השיפוט, כאשר הוא ישאל את עצמו "מה לי בצער זה". מסביר רש"י במקום, "מה לי בצער זה שאם אטעה איענש". כלומר, יכול השופט להרהר לעצמו למה לי לקחת על עצמי את האחריות ולהכריע בעניינו של מי שמעשיו סתומים, שכן אם אטעה איענש בידי שמיים. כדי להימנע מחשש זה מניח התלמוד את העקרון "אין לדיין אלא מה שעיניו רואות". עקרון זה מצוי בתלמוד ב-3 מופעים שונים שמתייחסים כולם למלאכתו של הדיין שנדרש לחרוץ דין ומשפט. קביעת העובדות והמסקנות צריכה להתבצע בהתאם לממצאים שמוצגים בפני הדיין, והדיין מצווה להכריע בהתאם למציאות שמוכחת בפניו. רש"י מרחיב את תחולת העקרון לכך שאין לדיין אלא מה שעיניו רואות לא רק לבירור המציאות אלא גם על "דבר התלוי בסברא דאין לו אלא מה שליבו רואהו".
אביעד הכהן 
הכל יכולים להתקרב לקדוש ברוך הוא, ובלבד ש"יקראוהו באמת", מתוך מעמקי הלב ולא מן הפה ולחוץ
זקניכם ושוטריכם 
פסוק אחד הפותח את פרשתנו, נראה משונה ביותר למראית עין: "אתם ניצבים היום כולכם לפני ה' אלוקיכם, ראשיכם, שבטיכם, זקניכם ושטריכם, כל איש ישראל". בחזית מסדר הכבוד היהודי, ממש "לפני ה' ", ניצבים ה'ראשים'. 
כפל המלים, "ראשיכם שבטיכם", עורר את שימת לב הפרשנים. יש שפתרוהו – כמו רש"י - בעניין אחד: "ראשיכם לשבטיכם". והוסיף עליו הנצי"ב, ב"העמק דבר": "לפי הנראה, 'שבטיכם' מיותר, ומה מקרא חסר 'ראשיכם' לחוד? 
ותירוצו עמו: כל ראש ומנהיג, צריך להימדד "לפי שבטו". מנהיג אינו נבחן רק ביחס לחבריו המנהיגים, שיש והם פחותי מעלה, אלא על רקע השבט והקבוצה שאותה הוא נועד להנהיג. האם מילא שליחותו? האמנם מיצה את הפוטנציאל הטמון ב'שבטו'-שלו?  
אך מה עושים כאן ה"שוטרים"? בדרך כלל, מקומם, אם בכלל, הוא בשוליים, לצד הגדרות, בשער הכניסה, בשמירה על הסדר הציבורי. אך במוקד הזירה, עם ה"ראשים" וה"זקנים"? 
ושמא יחשוב מאן דהוא, שאין זו אלא רשימת אקראי, שאינה מכוונת כל צורכה, מדגיש רש"י: "החשוב חשוב קודם, ואחר כך כל איש ישראל" (וראו ירושלמי הוריות ג, ח). כדי ליתן טעם בדבר, יש לשים לב לא רק לנוכחים, אלא גם לנפקדים. ומי לא בא? השופטים. 
דווקא אותם שופטים נשואי פנים, שדרך כלל ניצבים בחזית לפי כל כללי הטקס, יושבי "כותל המזרח", חנוטים בחליפות וגלימות וחנוקים בעניבות, נעדרים מההתייצבות לפני ה'. 
הסבר מעניין להיעדרות זו, הציע זקני הרב מרדכי הכהן, בעל "על התורה". מדרכו של עולם, כתב, שהכל מכבדים את השופט, אוהדים אותו ונוהגים בו דרך ארץ. לעומתו, את השוטר ואת אנשי ההוצאה לפועל, שמיישמים את החלטות השופט, הכל שונאים, מואסים ומגנים. וכל כך למה? הלא אחרונים אינם עושים אלא מה שהם מצווים מפי הראשונים? 
אלא שהשופט אמנם מחייב את הפושע בעונש, אך יש שהוא גם מזכה אותו. תפקידו להרע ולהיטיב. ואילו השוטר והתליין תמיד מחייבים. לפיכך, הואיל ומטבע הבריות להשניא כל משליטי סדר ומשטר, הזכירם הכתוב לטובה, ללמדנו שמדינה טובה זקוקה לשוטרים טובים, והגונים להעמיד ארץ. שאלמלא מוראם, איש את רעהו חיים בלעו. בהיעדר אכיפה ראויה – אין כל ערך לחוק. 
ושמא יש בפרשה גם מסר נוסף, ולא לחינם נקראת היא לפני הימים הנוראים, שבהם עומדים הכל לדרוש את ה' "בהיותו קרוב". תורת ישראל מלמדתנו את השוויון בעמידה לפני ה'. 
בחיי היום יום, קיימת הירארכיה ברורה. ראש ממשלה ושריה, שופטים ודיינים, עשירים ונשואי פנים. למרות הדיבורים הרמים על השוויון, יש מעמד גבוה ויש מעמד נמוך. 
אך בעמידה לפני ה', ובעשיית התשובה, יכול כל אדם מישראל, יהא אשר יהא, להגיע עד כיסא הכבוד. אין מוקדם ומאוחר, לא בתורה ולימודה ולא לפני הקב"ה. הכל יכולים, זכאים וחייבים לעסוק בתורה ובעבודת השם, ולכל אחד – לא רק לתופשי תורה  "מקצועיים", רבנים וראשי ישיבות, חכמים ופוסקים, ניתנה הזכות להתייצב לפני הקב"ה ולשפוך לפניו שיח ותפילה, ללא צורך בשדכנים, או חיוב בתשלום דמי תיווך. הכל יכולים להתקרב לקדוש ברוך הוא, ובלבד ש"יקראוהו באמת", מתוך מעמקי הלב ולא מן הפה ולחוץ. 
אכן, בשנים האחרונות שמענו לא אחת על פרשיות "ניצבים" למיניהם שהמיטו קלון על עמיתיהם ועל הארגון שאליו את משתייכים. אך אסור לטעות: אלה הם המיעוט, הלא רוב. כמו בימים כסדרם, ובמיוחד באלה הימים, רוב ה"שוטרים" עושים מלאכתם נאמנה, לילות כימים, בימים של חולין ובימות שבת ומועדים, בשמירה על הסדר הציבורי, בניסיון למנוע את הפצת המגפה הנוראה, במניעת פשעים, בחשיפת מעשי שחיתות, בהגנה על עוברי דרכים. 
בשל אופי תפקידם, זוכים הם לא אחת למטר של חרפות וגידופים. פרשתנו מבקשת להזכיר לנו שבשעה שנעמוד כולנו לפני ה', כדאי שנזכור  שגם הם – לצד הראשים והשופטים – ראויים לעמוד ראשונה במלכות, שאלמלא מוראם – איש את רעהו חיים בלעו.  
בדיוק שעות המבחן של 'להיות איש', של להפעיל את השכל וההיגיון, את הזהירות, שיקול הדעת וקור הרוח, ולפעול בהתאם
הִשְׁתַּדֵּל לִהְיוֹת אִיש
אבי רט

שיחת הפרידה של משה רבנו מעם ישראל איננה שיחת נימוסים מלטפת ומחמיאה. בלי למצמץ ובלי לגמגם משה רבנו באופן מפוקח ונוקב אומר לעם את האמת בפנים: "כִּי אָנֹכִי יָדַעְתִּי אֶת מֶרְיְךָ וְאֶת עָרְפְּךָ הַקָּשֶׁה הֵן בְּעוֹדֶנִּי חַי עִמָּכֶם הַיּוֹם מַמְרִים הֱיִתֶם עִם ה' וְאַף כִּי אַחֲרֵי מוֹתִי". מי אם לא משה רבנו, שסבל ואכל מהעם הזה כל כך הרבה מרורים במשך עשרות שנות מנהיגותו במצרים ובמדבר, יודע ומכיר היטב את אופיו של העם הזה.
משה לא משלה את עצמו, ולא את מאזיניו. הוא עומד לעבור מן העולם והוא יודע בדיוק מה יקרה אחרי מותו. דווקא מתוך מנהיגותו ואחריותו הציבורית הוא אומר לעם את האמת : "כִּי יָדַעְתִּי אַחֲרֵי מוֹתִי כִּי הַשְׁחֵת תַּשְׁחִתוּן וְסַרְתֶּם מִן הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר צִוִּיתִי אֶתְכֶם וְקָרָאת אֶתְכֶם הָרָעָה בְּאַחֲרִית הַיָּמִים כִּי תַעֲשׂוּ אֶת הָרַע בְּעֵינֵי ה' לְהַכְעִיסוֹ בְּמַעֲשֵׂה יְדֵיכֶם".
אלא שבצד הגדרת הבעיה, משה גם מניח בפני העם  את מפת הדרכים שתנחה אותם אל היעד: " הַעִדֹתִי בָכֶם הַיּוֹם אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ הַחַיִּים וְהַמָּוֶת נָתַתִּי לְפָנֶיךָ הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה וּבָחַרְתָּ בַּחַיִּים לְמַעַן תִּחְיֶה אַתָּה וְזַרְעֶךָ".
הלל הזקן, היה נשיא ישראל בשנים האחרונות לפני הספירה, היא התקופה בה פעל גם הורדוס בארץ. במשפט ממוקד ונוקב במשנה בפרקי אבות, אומר הלל את המילים שיש בהן את ערך היסוד האנושי לכל אדם ואדם: " וּבְמָקוֹם שֶׁאֵין אֲנָשִׁים הִשְׁתַּדֵּל לִהְיוֹת אִיש".
ישנן תקופות בחיים בהן המציאות משתנה, סדרי עולם קורסים, אנשים מתייאשים, וכולם ניצבים ותוהים מה נכון וצריך לעשות בעת הזו. פעמים רבות במצבים שכאלו אנשים נוטים לקטר ולחפש אשמים במצב- ממנהיגי הציבור עד בני המשפחה ועד השכנים מלמטה. למעטים יש את כוחות הנפש לא לחפש מי אשם, אלא לחפש מה כל אחד ואחד צריך לעשות, ואיך כל אחד ואחד לוקח אחריות.
זו בדיוק כוונת המשפט- "וּבְמָקוֹם שֶׁאֵין אֲנָשִׁים הִשְׁתַּדֵּל לִהְיוֹת אִיש".
הרופא יכול לתת כדורים ולנתח- אבל האחריות על הבריאות היא בסופו של דבר על האדם עצמו.

רו"ח, הבנקאי, הארכיטקט, המורה, המנטור, היועץ, העו"ד, הדיאטנית ובן הדוד וכן הלאה- כל אלו יכולים להמליץ על דברים רבים כל אחד בתחומי הידע שלו- אבל בסופו של דבר – ההחלטה והאחריות מוטלים על כל אחד ואחד, ואין טעם לקום כל בוקר ולחפש במי להטיח את האשמה.

המצב בארץ מורכב ורגיש מאד- רפואית, כלכלית, חברתית ופוליטית- והכל כרוך זה בזה, כאשר הקורונה ממשיכה בשלה וגובה קורבנות רבים.

ההנחיות לא ברורות, המידע לא חד-משמעי, האמון במערכות לא גבוה, ובהחלט יש סיבה לקטר ולהאשים. אבל דווקא במצב הזה צריך לזכור שלקטר ולהאשים זו לא תוכנית עבודה ולא פיתרון, ודווקא במצב הזה מתגלה האחריות של כל אחד ואחד- לחייו, למשפחתו, לחבריו ולסביבתו.

אלו בדיוק שעות המבחן של 'להיות איש', של להפעיל את השכל וההיגיון, את הזהירות, שיקול הדעת וקור הרוח, ולפעול בהתאם. כל אחד כבר יודע מה המציאות ומה הנתונים מסביב- ועכשיו עליו לקחת אחריות.

דווקא ובמיוחד במקום שֶׁאֵין אֲנָשִׁים, יש צורך בהתגייסות ובמאמץ גדול שבעתיים של כל אחד ואחת – "להִשְׁתַּדֵּל לִהְיוֹת אִיש". רק כך מנצחים, רק כך הופכים משבר להזדמנות ולגילוי כוחות גדולים שיש בכל אחד מאיתנו, רק כך הערבות ההדדית והאחווה האנושית יבואו לידי ביטוי.
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