בס"ד

פרשת נח

הרב יובל שרלו – קיומו של העולם אינו מובטח כלל

פרשת המבול מלמדת כי קיומו של העולם אינו מובטח כלל ועיקר. ריבונו של עולם ברא את העולם ומסר אותו בידינו, אולם קיומו של העולם צריך להצדיק את עצמו, וכשאין הוא עושה זאת – הביא ריבונו של עולם לראשונה את המבול. הסיבות למבול הן גם כלליות – "כי השחית כל בשר את דרכו על הארץ", אך גם סיבה פרטית ייחודית מצוינת: "כי מלאה הארץ חמס מפניהם". חברה בה מתקיימת אווירה של חמס, במובן הרחב של המילה, מאבדת את זכות קיומה.
אף על פי כן, הבטיח ריבונו של עולם כי מבול נוסף לא יבוא על הארץ. המבול הוא אירוע חד פעמי שמלמד ברמה העקרונית את שלמדנו לעיל – קיומו של העולם הוא קיום מותנה. ברם, ריבונו של עולם כרת ברית עם העולם לאחר המבול, והבטיח כי הפיתרון להשחתת כל בשר עתידית לא יהיה עוד מבול. מהו אפוא כן יהיה הפיתרון ? כיצד תבוטא בעולמנו ההכרה כי הבריאה צריכה להצדיק את קיומה ולא להכרית את עצמה ? על אף העובדה שהדברים אינם כתובים במפורש נראה מתוך התורה כי האחריות לקיומו של העולם הוטלה מעתה והלאה על האדם: נוח הוא הנוטע כרם בניגוד לכך שריבונו של עולם הוא שנטע את הגן בעדן בבריאה הקודמת; הקב"ה מצווה על נוח ועל בניו לפרות ולרבות, ולא רק מברך אותם כפי שהיה בבריאה הקודמת; ולאחר עשרה דורות של כישלון נוסף לא בא מבול נוסף אלא דבר מה שונה לחלוטין – אברהם אבינו ! אברהם אבינו הוא שנצטווה על ידי ריבונו של עולם ללכת לארץ לישראל, להיות שם לגוי גדול, "ונברכו בך כל משפחות האדמה". הברכה תבוא מעבודת האדם ולא מהרס המבול הא-לוהי.
לאמור: מעתה והלאה העולם יתקיים בדרך זו. אם אנו חס ושלום נשחית את דרכנו על הארץ, ולא נפעל כפי שנדרש מהאדם לפעול – העולם ייחרב. השחתה זו יכולה להיות בעלת משמעויות רבות ומגוונות. אנו חיים היום בעולם בו אנו רואים בעינינו את היכולת האנושית להחריב את העולם כולו, ולדעת מומחים כמות הנשק הגרעיני שביד בני אדם מאפשרת להשמיד את כל החי שעל כדור הארץ כמה וכמה פעמים; אנו רואים בעינינו את היכולת האנושית להחריב חס ושלום את העולם על ידי התנהגות לא מוסרית, המביאה למלחמות ולמאבקים קשים, בהם תוצאות המלחמה הם הפסד לכל הצדדים; אנו מודעים היום יותר לאחריות שלנו כלפי העולם במישור האקולוגי – אפשר שחורבן העולם יבוא חס ושלום מהזיהום הנורא שבעולם, או מעמידות וירוסים חדשים בפני כל התרופות והאמצעים הביולוגיים. 

הרבה מאוד אפוא בידינו. לא זו בלבד, אלא שפעמים רבות הדברים קשורים האחד בשני. התנהגות מוסרית מרגילה את האדם לחשוב לא רק מה ניתן לעשות אלא גם מה ראוי לעשות, ולשאלות מעין אלו יש השפעה ניכרת על כל תחומי החיים – בין החברתיים, בין האמוניים, בין הסביבתיים. ההתרגלות להבין כי עלינו לחיות בעולם זה חיים של אחריות לו, בשל מה שלמדנו מפרשת השבוע היא אחת הבשורות העמוקות של תורת ישראל. ריבונו של עולם ברא אותנו בצלם א-לוהים, ועם ההבטחה כי לא יהיה עוד מבול על הארץ הוא למעשה יצר איום מסוג אחר על התמדתנו בעולם – איום ההשמדה העצמית שהאנושות מביאה על עצמה בכל המישורים: מהות הקיום והאמונה, המערכת החברתית והסביבתית, ועוד עניינים רבים ומגוונים. פרשת השבוע אפוא צריכה להאדיר בשיח הדתי את האחריות לכך, ובד בבד עם העיסוק בשאלות רוחניות רבות ומגוונות, בשמירת מצוות, במאבק על ארץ ישראל וכדו', נזכיר לעצמנו את ייעודנו להיות אב המון גויים ומקור לברכה לעולם כולו, באותם תחומים המאיימים על עצם קיומו. 
בס"ד  
עופר מרום (סגן יו"ר דירקטוריון מעריב) – אמור מעט ועשה הרבה
בסוף פרשת בראשית מתוארת לידת נח כמי שבא להניח לעולם מקללת האדמה בעקבות חטא האדם הראשון – "זֶה יְנַחֲמֵנוּ מִמַּעֲשֵׂנוּ, וּמֵעִצְּבוֹן יָדֵינוּ, מִן-הָאֲדָמָה, אֲשֶׁר אֵרְרָהּ ה'”. 

על רקע זה מתארת התורה את חיי נח:
"אֵלֶּה, תּוֹלְדֹת נֹחַ--נֹחַ אִישׁ צַדִּיק תָּמִים הָיָה, בְּדֹרֹתָיו אֶת-הָאֱלֹקים, הִתְהַלֶּךְ-נֹחַ"  (ו/ט) 
רש"י, בפירושו לפסוק מסביר: ...ללמדך, שעיקר תולדותיהם של צדיקים -  מעשים טובים.
נח איש מעשה, למרות כל הרע הסובב אותו, הוא עושה מעשים טובים. 
ואכן, את כל הציוויים של הקב"ה לנח, הוא מבצע בדייקנות ובנאמנות:
וַיַּעַשׂ, נֹחַ  כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה אֹתוֹ, אֱלֹקים--כֵּן עָשָׂה", (שם,כב)
נח - אדם מאד נוח, למרות שחי בתקופה מאד לא נוחה. כאיש מעשה- היה עסוק בהשרדות, וכצדיק תמים – דבק בה' וקבל ממנו סעד – כדי להתגבר על הטומאה הסובבת אותו ולא להפגע ממנה. 
במשך מאה ועשרים שנה עסק נח בבנית התיבה. התמיד בעבודתו, קבל הוראות ובצע, לא הרים את ראשו, לא התלונן ולא נסה לשנות. לא היו לו שאיפות או חלומות מעבר לרצון העז לשרוד את היום, את השבוע ואף את התקופה, הוא הבין שאין הנחות: אם רק יסיח במעט את דעתו מדבקותו בה' – ייפגע ח"ו. 
נדמה לי שנח, במעשיו ובהתמדתו, הוא כמו אותו פועל מסור, שיודע ומכיר כל פינה וכל מכונה במפעל עד לפרטי הפרטים – עד שאי אפשר להסתדר בלעדיו. איש ביצוע בעל כשרון טכני וידי זהב, זה שישכים קום, לא יפספס אף יום עבודה, לא ייקח יום מחלה, לעולם לא יתלונן ויעשה את עבודתו נאמנה. הכי נוח לבקש ממנו – כי הוא יודע הכל ותמיד יסכים לבצע. הוא לא האדם שירוץ להיבחר לועדי עובדים או ייזום פרוייקט חדש אלא רק רוצה לחיות בכבוד, לסיים את יום עבודתו בשלום ולקבל את משכורתו בסוף החודש. בדרך כלל הוא זה שייבחר אחרי שנים  לעובד המצטיין... (חברים המליצו עליו...)
העולם אוהב לבחור בגיבורים שיביאו לנו את הבשורה, ידביקו אותנו בחלומות שלהם ובחזונם, ייפעלו למעננו ואף ייצרו פתרונות קסם. (זה הכי נוח...)
התקוה והציפייה שלנו מאותם הגיבורים היא כל כך גבוהה עד שכל עיסוקנו הוא סביב השאלה האם הנבחר עונה על הציפיות או מאכזב... לעיתים, ברוב טובנו, אנו מעניקים לו "מאה ימים של חסד"  – אולי ינחמנו ממעשנו, וממעשי קודמינו... 
האם נח אכן מילא את התקוה?
נח לא בחר להביא איתו שום תקוה לעולם, היא באה אליו מצד הקרובים לו, חסרי הכוח והמיואשים מרוב רע. הוא נולד לתוכה, קבל אותה כמענק ירושה האומר – אולי אתה תעשה משהו שיפתור אותנו, היגעים, מאחריות למצב הגרוע שבו אנו שורים?! 
אך למורת רוחם של בני דורו, גם הפתרונות שהביא נח לאנושות באו בשילוב של עבודה ממושכת ולא של מנוחה מעמל.
כל עוד ימשיכו האנשים במעשיהם הרעים – כי זה נוח, וייצפו שהגיבור התורן יעשה משהו, לא תשתנה גזירתם  ותקוותם לחיים טובים יותר לא תתממש. אין פתרונות קסם אלא עבודה ממושכת של כל אחד ואחד. 
 כאיש המעשה, אין נח מטיף מוסר או מוכיח את בני דורו, ולפי פשוטו של מקרא אף אין לו שיג ושיח איתם. הוא לא מנסה לשנות את גזירת המבול כלפי שמיא. הוא מנסה להציל את עצמו - על ידי ההדבקות בקב"ה, וגם זה לא מובן מאליו בדורותיו. 
בחירתו של נח היתה ללכת בדרך ה', על מנת לשרוד,ולכן והוא זה שזכה להציל את העולם ולהמשיך את הדורות.
להצלחת פנינה בר שלום ליום הולדתה ה-60.
עופר מרום.
פנינה נויבירט, עו"ד - ינחמנו מן האדמה

לחטא האדם הראשון היו השלכות מרחיקות לכת. בעטיו נענשו האיש והאשה, אך בנוסף נענשה ונתקללה אף האדמה עימם: "וּלְאָדָם אָמַר כִּי שָׁמַעְתָּ לְקוֹל אִשְׁתֶּךָ וַתֹּאכַל מִן הָעֵץ אֲשֶׁר צִוִּיתִיךָ לֵאמֹר לֹא תֹאכַל מִמֶּנּוּ אֲרוּרָה הָאֲדָמָה בַּעֲבוּרֶךָ בְּעִצָּבוֹן תֹּאכְלֶנָּה כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ" (בראשית ג', י"ז).

מה משמעות קללת האדמה? מדוע נענשת היא בגין חטאי האנושות? 

קללת האדמה עמדה בתוקפה שנים רבות, עד ללדת נח: "וַיְחִי לֶמֶךְ שְׁתַּיִם וּשְׁמֹנִים שָׁנָה וּמְאַת שָׁנָה וַיּוֹלֶד בֵּן. וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ נֹחַ לֵאמֹר: זֶה יְנַחֲמֵנוּ מִמַּעֲשֵׂנוּ וּמֵעִצְּבוֹן יָדֵינוּ מִן הָאֲדָמָה אֲשֶׁר אֵרְרָהּ ה’" (בראשית ה', כ"ח-כ"ט).

כיצד השכיל נח להקהות את קללת האדמה? מסביר רש"י (שם): "עד שלא בא נח לא היה להם כלי מחרישה והוא הכין להם והיתה הארץ מוציאה קוצים ודרדרים כשזורעים חטים מקללתו של אדה"ר ובימי נח נחה וזהו ינחמנו" - נח התגבר על הקללה באמצעות פיתוח טכנולוגי של כלי חריש. 

תופעה זו מעוררת תהיות - וכי באמצעים טכנולוגיים אמורים אנו להתעלות מעל השלכות החטא? האין אנו אמורים להביא לתיקונו של עולם מתוך בירור רוחני-תורני?

נדמה כי תשובה על האמור ניתן למצוא בלשון המדרש (יבמות ס"ג.): "ואמר רבי אלעזר עתידין כל בעלי אומניות שיעמדו על  הקרקע, שנאמר וירדו מאניותיהם וכל תופשי משוט מלחים כל חובלי הים על הארץ יעמדו". לעתיד לבוא, כל בעלי האומנויות שהתנתקו מעל האדמה, עתידים לשוב ולעבוד אותה, כפי שמבאר רש"י (שם): "שיעמדו על הקרקע – יניחו אומנותם לעסוק בחריש ובקציר".

מה פשרו של מדרש זה? מדוע שואפים בעלי האומנויות לשוב ולעבוד האדמה?

מסביר הרב קוק, כי בעקבות החטא הפכה עבודת האדמה למשמימה, מפרכת ובלתי מתגמלת. עבודה זו הצריכה בעיקר כוח פיזי רב, מבלי שתניב תמורה. מטעם זה נטתה האנושות להתנתק מהאדמה, ולברוח מעונשה. 

ההתגברות על עונש האדמה תיעשה ע"י שימוש ברוח, במדע ובחכמה, ובלשונו: "בין כך וכך חובת האדם בצורתו המדעית לרומם את עבודת האדמה משפלותה, וזה עושה אור ה' במדע האנושי, ועתידין כל בעלי אומניות שיעמדו על הקרקע, הקרקע תצא מקללתה בחלקה היותר גדול, מפני שהחכמה תגאלנה." (אורות הקודש, ב', תשכ"ד).

לעתיד לבוא, תשוב עבודת האדמה להיות מקור להנאה רוחנית ולהצלחה עבור האנושות. לכן ישובו בני מלאכה אל האדמה – כאתגר ולא ככורח המציאות, כדברי הרב קוק (אורות התשובה ד', ג'): "התשובה הכללית, שהיא עילוי העולם ותיקונו, והתשובה הפרטית, הנוגעת לאישיות הפרטית של כל אחד ואחד ... הן ביחד תוכן אחד. וכן כל אותם תיקוני תרבות, שעל ידם העולם יוצא מחרבנו, סדרי החיים החברתיים והכלכליים, ההולכים ומשתכללים ... כולם הם חטיבה אחת, ואינם מנותקים זה מזה, "וכלהו לחד אתר סליקין."
ברוח זו מסביר החתם סופר את פשר החדווה שבעבודת אדמת ארץ ישראל. בגלות עבודת האדמה גשמית גרידא, ולכן ראוי להתנתק מהאדמה ולהתמקד בלימוד התורה. ברם עבודת אדמת ארץ ישראל מצווה היא, ויצוקה בה רוח, וממילא העיסוק בעבודת האדמה בארץ ישראל הינו הגשמת הייעוד האלקי לכתחילה ולא בדיעבד, ובלשונו (בחידושיו על מסכת סוכה):  ...  שהעבודה בקרקע גופה מצוה משום יישוב ארץ ישראל ולהוציא פירותיה הקדושים ... וכאילו תאמר 'לא אניח תפילין מפני שאני עוסק בתורה', הכי נמי לא יאמר 'לא אאסוף דגני מפני עסק התורה', ואפשר אפילו שארי אומנויות שיש בהם יישוב העולם הכל בכלל מצוה."

מהאמור עולה, כי ביאת נח לעולם סימלה שלב מהותי בתיקונו. נח חשף בפני האנושות את היכולת לתקן את עבודת האדמה, להפכה למתוחכמת.

מפרספקטיבה היסטורית, מקבל פירוש זה נופך מציאותי מעניין למדי. בעידן בו אנו חיים, נדמה כי באמצעים טכנולוגיים השכילה האנושות להתגבר על חלק ניכר מהעונשים שבאו בעקבות האכילה מעץ הדעת. שכלולים חקלאיים מיתנו את קללת "בְּזֵעַת אַפֶּיךָ תֹּאכַל לֶחֶם", פיתוחים רפואיים הפיגו את תוקף קללת: "הַרְבָּה אַרְבֶּה עִצְּבוֹנֵךְ וְהֵרֹנֵךְ בְּעֶצֶב תֵּלְדִי בָנִים", והאריכו את תוחלת חיי האדם, תוך קריאת תיגר על קללת: "עַד שׁוּבְךָ אֶל הָאֲדָמָה כִּי מִמֶּנָּה לֻקָּחְתָּ".
מימי נוח ועד היום ממשיכה האנושות בשאיפתה להתעלות מעל קללותיה, להחדיר הרוח ברגבי האדמה, ולשכלל עבודתה, להגשים הייעוד המקורי: "וַיַּנִּחֵהוּ בְגַן עֵדֶן לְעָבְדָהּ וּלְשָׁמְרָהּ". 
הרב צחי הרשקוביץ - ערכי החינוך הדתי – מאמר חמישי בסדרה

את מי מקבלים לבית הספר? (המשך עיון בדברי חז"ל)

על אף ההכרעה הפשוטה בסוגייתנו במשנה, עליה עמדנו בשבוע שעבר, לפיה יש לקבל כל תלמיד, ללא קשר למוצאו ולמעמדו הכלכלי-חברתי-תורני, מכח הצו של אנשי כנסת הגדולה (העמידו תלמידים הרבה), אנו מוצאים מתח בסוגיה זו בשלבים מאוחרים לאלה של אנשי כנסת הגדולה. כך מובא בבבלי ברכות כח, א (תרגום לעברית משלי):
"שנו חכמים: באותו היום בו הודח רבן גמליאל מנשיאותו, בעקבות יחסו המזלזל בחכמי ישראל סלקוהו לשומר הפתח, ונתנה להם רשות לתלמידים ליכנס. שהיה רבן גמליאל מכריז ואומר: כל תלמיד שאין תוכו כברו - לא יכנס לבית המדרש. באותו יום נוספו כמה ספסלים. אמר רבי יוחנן: נחלקו בשאלה זו אבא יוסף בן דוסתאי וחכמים. אחד אמר: נוספו ארבע מאות ספסלים, והשני אמר: שבע מאות ספסלים. חלשה דעתו של רבן גמליאל, אמר: שמא חס ושלום מנעתי תורה מישראל. הראו לו בחלומו כלפי לבנים מלאים אפר (רש"י: להראות לו שהתלמידים שנוספו אינם ראויים). ולא היא, הראו לו רק כדי ליישב את דעתו".
גם כאן אנו מוצאים עמדה בדלנית של אחד מגדולי חכמי ישראל, אך מנגד, שלא כדרכה של גמרא בהכרח, הכרעה חד-משמעית נגד עמדתו החינוכית של רבן גמליאל. חשוב להעיר שרבן גמליאל הינו אחד מצאצאי הלל הזקן, ומראשי התנועה הבית-מדרשית "בית הלל". למדנו מכאן שהגעתו לשררה, עלייתו לגדולה, גרמה לו לאמץ סטנדרטים חינוכיים שהולמים דווקא את בית שמאי, אולם חכמי ישראל רובם ככולם נותרו דבקים בעמדתם העקרונית – אין צורך בשומר לבית המדרש, אמת התורה איתנה דיה בכדי שייחשפו אליה גם אנשים שאינם מגיעים מהשכבות הכי נכבדות של האומה. 
עד כה נגענו בשאלה העקרונית, במדיניות מאקרו-חינוכית. אולם, מה דעת חכמים ביחס למקרה הנקודתי של תלמיד לא ראוי, תהא משמעות הגדרה זו אשר תהא (אחדד אותה ב"ה ברשימות הבאות). כאן אנו מוצאים שוב עמדות שונות אצל חכמים, אך הכרעה עקרונית אחת. כך מימרת ר' זעירא שאל לו לאדם ללמד לתלמיד שאינו הגון (מכות י, א), וכן מימרות רב יהודה אמר רב ור' זירא אמר רב שמייעדות למורה לתלמיד שאינו הגון גיהנום, ומשוות אותו לזורק אבן בפני מרקוליס (חולין קלג, א). אמנם, בא רבינו הגדול הרמב"ם ומסייג קביעות אלה של חכמים (הל' תלמוד תורה ד, א):

"אין מלמדין תורה אלא לתלמיד הגון נאה במעשיו, או לתם, אבל אם היה הולך בדרך לא טובה מחזירין אותו למוטב, ומנהיגין אותו בדרך ישרה, ובודקין אותו, ואחר כך מכניסין אותו לבית המדרש, ומלמדין אותו". 

הרמב"ם מבהיר, ראשית, שתלמיד לא הגון איננו זה שיש לו קושי בידיעה, או מי שהוריו אינם מקפידים על קלה כחמורה ח"ו, כי אם מי שכבר הוכיח שאיננו הולך בדרך טובה. אולם, גם ביחס לאדם כזה איננו מוותר הרמב"ם על עולמו התורני, ומתאר תהליך ארוך יותר של שליטתו בחזרה לעולם התורה. כך כותב מרן הכסף משנה על אתר, שהתם הוא מי שלא ברור לנו אם טוב הוא או רע, כהוראת הגמרא בברכות שציטטנו לעיל. כך ציינו גם ר"י קורקוס והלחם משנה. כך גם ניסח את הדברים מפורשות הלבוש (יורה דעה רמו, ז). הגדיל לעשות הרש"ז מלידאי, שקבע בהלכות תלמוד תורה שלו כדלקמן (ד, יז):

"[...] ואם אי אפשר להחזירו למוטב תחלה והוא דוחק ליכנס ללמדו תהא שמאל דוחה וימין מקרבת ולא כיהושע בן פרחיה שדחה לפלוני בשתי ידים" (וראה עוד בקונטרס אחרון פרק ד הערה א). 

ראיה מוכרחת לשיטת הרמב"ם וסיעתו מצויה בדברי רב לתלמידו רב שמואל בר שילת, מלמד התינוקות (בבא בתרא כא, א): "כי מחית לינוקא, לא תימחי אלא בערקתא דמסנא (רש"י: כלומר מכה קלה), דקארי - קארי, דלא קארי - ליהוי צוותא לחבריה". כלומר, אם יטה התלמיד אזנו לשמוע תורה – מוטב, ואם לא – יהיה עם חבריו, וסופו לתת לב לדברים (רש"י על אתר).  

דומני שדברי חז"ל כה ברורים, מאירים ומזהירים, ומשנתם החינוכית והתורנית כה גלויה לעין כל, שקשה להתכחש אליה. העקרון ביחס להוראת התורה, כמו בצבא, הוא שאם יש ספק – אין ספק. כל זמן שיש תקווה שהילד יקבל תכנים חיוביים, יפיק משהו מדברי התורה שהוא לומד – חובה ללמדו, ואסור לדחות אותו מתלמוד התורה. המחשבה השמאית, כאילו רק מיוחסים (בממון, בדעת, בייחוס) ראויים לקבל תורה נדחתה לחלוטין בידי חכמי הדורות, החל מאנשי כנסת הגדולה, עבור לחכמי יבנה, המשך ברבינו הקדוש עורך המשנה וכלה בכל הפוסקים מני אז ועד היום. אין היתר לדחות תלמיד בגלל רמתו התורנית, הלימודית, או בגלל משפחתו (קל וחומר בגלל שם משפחתו ומוצאו העדתי). כל המוציא – עליו הראיה להיתר.

למרבה הצער, בשנים האחרונות אנו עדים למציאות הפוכה, שמסגרות "תורניות" יותר מדירות באמצעות ועדות קבלה כאלה ואחרות ילדים ומשפחות רבות מקרבן. האמתלה הרשמית היא שרוצים לשמר את רמתו התורנית של בית הספר. אני עומד ותמה, ומבקש בשם הציבור הקדוש ובשם עלבונה של תורה לקבל מענה ברור לנקודה זו – מהם המקורות התורניים עליהן נסמכות ועדות קבלה אלה (בהנחה שיש להן קריטריונים מוגדרים כלל ועיקר)?!

אביעד הכהן (לפרשת נח תש"ע)

וימח את כל היקום 

פרשת המבול נקראת מדי שנה בשוויון נפש. בדרך כלל, לא מורגשת בבית הכנסת תכונה מיוחדת. אך האזנה קשובה לפסוקים צריכה לזעזע כל אדם: "ותשחת הארץ לפני האלקים ותמלא הארץ חמס... ויאמר אלקים לנח קץ כל בשר בא לפני" (ו, יא-יג), כך במחשבה ראשונה, וכך בהמשך "ומחיתי את כל היקום אשר עשיתי מעל פני האדמה" (ז, ד), השמדה וכיליון טוטאלי, אנשים נשים וטף, מחיה ועד בהמה, מרמש ועד עוף השמים. וכך היה למעשה: "ויגוע כל הבשר הרמש על הארץ, בעוף ובבהמה ובחיה ובכל השרץ השרץ על הארץ וכל האדם, כל אשר נשמת רוח חיים באפיו מכל אשר בחרבה מתו, וימח את כל היקום אשר על פני האדמה, מאדם ועד בהמה ועד רמש ועד עוף השמים, וימחו מן הארץ, וישאר אך נח ואשר אתו בתבה" (ז, כא-כג).

החזרה החוזרת ונשנית, של "מ... ועד....", והתיבה החוזרת כמין פזמון, "כל הבשר... כל האדם... כל אשר נשמת רוח חיים באפיו... כל היקום", מעצימים את הכיליון כולל הכל, ומותירים את השאלות תלויות בחלל האוויר: אם בני האדם חטאו, מה אשמים הבהמה והעוף, הרמשים והשרצים? ואם בריונים חמסו וגזלו ועברו על איסורי עריות, מדוע לקו הנחמסים והנגזלים, הנשים והטף? וכמאליהן עולות תמיהותיהם של אברהם, "חלילה לך מעשות כדבר הזה, להמית צדיק עם רשע" (בראשית יחי, כה),  ובדומה לו קריאת הזעקה של איוב (ט, כב): "על כן אמרתי תם ורשע הוא מכלה". וכבר תלה ר' לוי את תמיהתו של אברהם לא רק במעשה כילויה של סדום, אלא גם בדור המבול, שאמר "אי אפשר שלא היה בהם צדיקים".   

ההסברים המקובלים, שתולים את המבול בחטאי הגזל, החמס והעריות, אינם נותני טעם לשאלת הכיליון המוחלט. ואין זה מפליא, שנעשו ניסיונות אחרים להסביר את המבול, כגון גאוותם של אנשי דור המבול, שכפרו בטובת המים שנתן להם הקב"ה, ובה נפרע מהם (תוספתא סוטה ג).

מקצת הפרשנים, תולים את המבול הנורא בתרבות ההשחתה. לא היה מדובר בתופעה נקודתית כזו או אחרת, אלא בהשחתת כל המידות, הן אצל בני אנוש הן אצל בעלי חיים. לפי גישה זו, גם קורבנות ההשחתה היו שותפים לפשע בכך ששתקו ולא מיחו. 

מיקוד החטא – כמו גם תיקונו – הוא באדם. הד לכך יש בתיאור הנורא שבסוף פרשת בראשית: "וַיַּרְא ה' כִּי רַבָּה רָעַת הָאָדָם בָּאָרֶץ וְכָל יֵצֶר מַחְשְׁבֹת לִבּוֹ רַק רַע כָּל הַיּוֹם". לא מדובר במשהו רגעי, בר חלוף, נובע מדחף לאו בר כיבוש. מדובר בתרבות של רוע, "כל יצר מחשבות לבו", הכל בכל מכל, "רק רע כל היום". 
לא מדובר  גם בכשל  חד פעמי אלא בתהליך מתמשך, שעוצמת הרוע שבו הלכה וגברה מיום ליום. וכך דרשו חכמים: "כי רבה רעת האדם – רבי חנינא אמר: רבה והולכת", ומכאן מסורת שמופיעה בסדר עולם, לפיה גזרת המבול נגזרה עשרים שנה קודם שהוליד נח את בניו. 

הרוע התמידי, התבטא לא רק במעשה אלא גם במחשבה, בתכנון קפדני ומדוקדק, "וכל יצר מחשבות לבו רק רע כל היום". וכשהרוע משתלט על הכל, סופו להחריב את העולם. 

ומכאן התוצאה הנוראה: "וַיִּנָּחֶם ה' כִּי עָשָׂה אֶת הָאָדָם בָּאָרֶץ, וַיִּתְעַצֵּב אֶל לִבּוֹ. וַיֹּאמֶר ה': אֶמְחֶה אֶת הָאָדָם אֲשֶׁר בָּרָאתִי מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה, מֵאָדָם עַד בְּהֵמָה עַד רֶמֶשׂ וְעַד עוֹף הַשָּׁמָיִם, כִּי נִחַמְתִּי כִּי עֲשִׂיתִם". ודוק: המחשבה הראשונה התמקדה במחיית האדם בלבד, "אמחה את האדם", אך בהיעדרו, אין עוד טעם לקיום העולם כולו, ולפיכך מיד בסמוך מדובר על המחייה הטוטאלית "מאדם עד בהמה עד רמש ועד עוף השמים". 

המבול הביא בליה לעולם. המבול הביא בלבול לעולם. המבול מסמל את כוחו העצום של האדם, אך גם את קוצר ידו. בני האדם, שהגיעו לפסגת הטכנולוגיה, וכבשו את החלל, סבורים שהם כל יכולים. "אמרו לו: זקן, תיבה זו למה? אמר להם: הקב"ה מביא עליכם את המבול. אמרו: מבול של מה? אם מבול של אש, יש לנו דבר אחד ועליתה [=חומר חסין אש] שמה, ואם מים הוא מביא, אם מן הארץ יש לנו עששיות של ברזל שאנו מחפין בהם את הארץ, ואם מן השמים, יש לנו דבר ועקב שמו [=חומר סופג מים]" (סנהדרין קח). הגאווה עשויה להביא את האדם לטשטוש ההכרה במוגבלותו. המבול מלמדו, שטכנולוגיה וקדמה שמנוצלים ליצירת כלי משחית ורוע, סופם כליה. 

אך המבול מלמדנו גם את סוד כוחו של האדם הבודד, היחיד, להציל את העולם כולו. לפי מסורת חז"ל, לא נכנע נח לתרבות הרוע שפשתה בעולם, ולא נמנע נח מלהוכיח את בני דורו בשעה שבנה את התיבה למרות הבזיונות שספג מהם. 

נח אחד, ש"מצא חן בעיני ה' ", הציל לסוף את משפחתו ואת העולם כולו.

הרב מאיר נהוראי - הייתכן שנשים פטורות ממצוות פריה ורביה?! 

בשתי הפרשיות הראשונות בתורה  אנו קוראים אודות מצוות פריה ורביה. בפרשת בראשית נאמר:  'וַיִּבְרָא אֱלקִים אֶת הָאָדָם בְּצַלְמוֹ בְּצֶלֶם אֱלֹקִים בָּרָא אֹתוֹ זָכָר וּנְקֵבָה בָּרָא אֹתָם וַיְבָרֶךְ אֹתָם אֱלקִים וַיֹּאמֶר לָהֶם אֱלֹקִים פְּרוּ וּרְבוּ וּמִלְאוּ אֶת הָאָרֶץ וְכִבְשֻׁהָ ... (בראשית, א כז – כח) ובפרשתינו אנו מוצאים ניסוח דומה: 'וַיְבָרֶךְ אֱלֹקִים אֶת נֹחַ וְאֶת בָּנָיו וַיֹּאמֶר לָהֶם פְּרוּ וּרְבוּ וּמִלְאוּ אֶת הָאָרֶץ ... שֹׁפֵךְ דַּם הָאָדָם בָּאָדָם דָּמוֹ יִשָּׁפֵךְ כִּי בְּצֶלֶם אֱלֹהִים עָשָׂה אֶת הָאָדָם וְאַתֶּם פְּרוּ וּרְבוּ שִׁרְצוּ בָאָרֶץ וּרְבוּ בָהּ'. (ט,א , ז) 

רבים מהמפרשנים נשאו ונתנו בטעם לכפילות המצווה בשתי הפרשיות הללו. רש"י מסביר, שהכפילות  נחוצה גם לברכה וגם לציווי. דהיינו, הקב"ה מברך את האנושות בפריה ורביה ומצד שני הוא מצווה אותנו בהשתדלות להגשמתה של מצוה זו. הרמב"ן מסביר, שהכפילות נחוצה כדי לחזק אותנו בקיום מצוה מורכבת וקשה של הקמת משפחה. התורה מעודדת אותנו להשקיע את כל כוחנו ומרצנו בקיומה של מצוה זו. חז"ל סללו דרך משלהם ולדעתם התורה ביקשה לסמוך מצוה זו לאיסור שפיכות דמים כדי ללמדנו, שמי שאינו עוסק בפריה ורביה ואינו שותף לבנייתו של העולם  הוא נחשב כשופך דמים. הוי אומר אעפ"י, שהקב"ה ברך את המין האנושי בפריה ורביה הוא ציווה אותנו להשתדל בקיומה של מצוה זו, שנעמול עליה ולא נתרשל מקיומה וכך ייבנה  עולם. דווקא משום כך מפתיעה המשנה במסכת יבמות (ו,ו): 
האיש מצווה על פריה ורביה, אבל לא האשה; רבי יוחנן בן ברוקה אומר, על שניהם הוא אומר:  ויברך אותם אלקים ויאמר להם פרו ורבו. 
לדעת תנא קמא הגברים חייבים במצות פריה ורביה ומאידך הנשים פטורות וכך נפסק בשולחן ערוך אבן העזר (א,יג): 'אשה אינה מצווה על פריה ורביה'. 

בפרשת בראשית מופיעה  הקללה האלוקית הרובצת על הנשים מקדמא דנא: 'הרבה ארבה את עצבונך והרונך'. חז"ל  סמכו פסוק זה על צער גידול בנים וצער העיבור. הייתכן שנשים הסובלות  כל כך בתקופת ההריון ובמהלך הלידה תהיינה פטורות ממצוה זו?! הרי הן מקיימות מצוה זו בכל כוחן, הן הנושאות את העובר מהרגע הראשון הייתכן שלא ייחשב הדבר למצוה?! האם נוכל לעמוד מול נשותנו שכה מתאמצות בגידול הילדים ובהבאתם לעולם ונאמר להם שהן בעצם פטורות מהמצוה וקיומה שייך לגברים?! 
רבי מאיר שמחה מדווינסק בספרו 'משך חכמה' מציע הסבר ייחודי לפטור זה. נצטט חלקים מדבריו:
הא שפטרה התורה נשים מפריה ורביה וחייבה רק אנשים, כי משפטי ה' ודרכיו 'דרכי נעם, וכל נתיבותיה שלום', ולא עמסה על הישראלי מה, שאין ביכולת הגוף לקבל, ומכל דבר האסור לא מנעה התורה בסוגה היתר... אם כן נשים, שמסתכנות בעיבור ולידה, משום זה אמרו מיתה שכיחא [ מיתה מצויה], לא גזרה התורה לצוות ולפרות על האשה וכן מותרת לשתות כוס עקרין...ורק לקיום המין עשה בטבעה שתשוקתה להוליד עזה משל איש, ומצאנו לרחל שאמרה 'הבה לי בנים ואם אין מתה אנכי'  ..

לדבריו, התורה פטרה את האישה ממצוה זו דוקא מפאת סבלה הגדול בתהליך הלידה. לכן, מצד אחד טבעה של האשה להשתוקק לילדים וזה מעצים את המוטיבציה שלה לשותפות לבניית העולם. מצד שני, התורה נמנעת מלחייב את הנשים בדבר שכרוך בסבל עבורם. 

ההשלכות הנובעות מהסברו של 'המשך חכמה' קשורות לשאלת 'תכנון המשפחה'.  לאשה מקום נכבד בקביעה של גודלה של המשפחה והתרחבותה. אמנם ידועים דבריו של הרמב"ם בהלכות אישות (טו,טז): 'אף על פי שקיים אדם מצות פריה ורביה הרי הוא מצווה מדברי סופרים שלא יבטל מלפרות ולרבות כל זמן שיש בו כח, שכל המוסיף נפש אחת בישראל כאילו בנה עולם' אולם צריך לקחת בחשבון את נכונותה של האשה והסכמתה המלאה לתהליך זה. וכמו שמביא רבי שלמה לוריא בספרו 'ים של שלמה' יבמות (ו,מד): 'אומר אני שאין לשתות [הכוונה: לתרופה של עקרות]  אלא למי שיש לה צער לידה כמו אשתו של רבי חייא [ שהגמרא מתארת את סבלה הגדול בשעת הלידה] וכל שכן אם בניה אינם הולכים בדרך ישרה ומתיראת שלא תרבה בגידולים כאלו שהרשות בידה'.
כמובן, שאין ביכולתנו לפרוס את היריעה ההלכתית כולה אבל חשוב להכיר את תפיסתו המיוחדת של 'המשך חכמה'.  דוקא בשל סבלה פטרה אותה התורה ממצווה זו וכדאי שכל משפחה תיקח זאת בחשבון בעת ההחלטה להרחבת המשפחה. אסור לערב שיקולים זרים בהחלטה משמעותית שכזו. בני הזוג חייבים להכריע מתוך שיקולים אמיתים וכנים את עתידם וכמובן ראוי  וצריך להתיעץ עם פוסק הלכה. הצורך להקשיב לאשה ביחס לשאלה זו הוא גדול ומשמעותי.שכן היא זו שמשלמת את מחיר הסבל בקיום מצוה זו. 

חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין
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