בס"ד
פסח ושביעי של פסח

יישות משותפת

הרב יובל שרלו

המינוח ערב פסח שחל בשבת, השכיח כל כך במקומותינו בשבועות האחרונים, אינו מדויק כל צרכו. אין מדובר בערב פסח שחל בשבת כי אם בפסח שחל בשבת, או בערב חג המצות שחל בשבת. שכן, אנו מדברים למעשה על שני חגים. האחד - זה אשר אנו חוגגים בזמן הזה, והוא מתחיל בליל ט"ו בניסן ונמשך שבעה ימים. שמו המקראי הוא חג המצות, ובו אנו מציינים את יציאת מצרים ההיסטורית. החג הנוסף הוא חג הפסח, שתאריכו אחר – זמנו הוא זמן מיוחד בהלכה, והוא למעשה המצווה היחידה המתחילה בחצות היום.  בחצות יום י"ד – והשנה הדבר חל בשבת – מתחיל זמן הקרבת קרבן הפסח בכל שנה בשנה. הראיה כי מדובר בשני חגים עצמאיים נובעת מהעובדה שאנו מוצאים כל אחד מהם לעצמו: קיומו של פסח שני, על אף שאין זה חג המצות, מלמד שיש יום מיוחד הוא יום הפסח ללא חג המצות, והדרך בה אנו חוגגים בשנים אלו את חג המצות מלמדת שניתן לציין אותו ללא חג המצות, עד שייבנה בית המקדש וישוב קרבן פסח למקומו.

מהו אותו חג הפסח, ומה טיבו של קרבן הפסח? תקצר היריעה לעסוק באופן מלא בסוגיה זו, ועל כן נביא את מסקנותיה בלבד. קרבן פסח הוא בעל דינים מיוחדים: העובדה שעל אף שהוא קרבן יחיד הוא דוחה שבת כמו השנה, העובדה שעל אף שהוא קרבן יחיד הוא דוחה טומאה, העובדה שיש פסח שני למי שלא עשה אותו על אף העובדה שבדרך כלל "עבר זמנו בטל קרבנו",  העובדה שיש עליו עונש כרת על אף שהוא מצוות עשה, ויש רק מצוות עשה נוספת אחת שיש בה דין כרת – ברית המילה, העובדה שמעמד ההקרבה שלו מדגיש חזור והדגש את הציבוריות ואת הכלליות ההכרחית לציונו.

מה ניתן ללמוד מכל זה? נראה כי ההסבר הוא הבנת מהותו של קרבן פסח. במוקדו לא עומד הקורבן (ואף הייתה הווא אמינא בגמרא שכלל אין דמו מגיע למזבח) כי אם עומדת כריתת הברית של האדם מישראל עם האומה הישראלית. שתי בריתות כורתת משפחה בישראל. ראשונה בהן היא ברית המילה, בה זכרי המשפחה כורתים את הברית האישית מורשתו של אברהם אבינו ע"ה, כאשר הוא עמד כיחיד מול ריבונו של עולם וכרת ברית משולשת של האדם הארץ והאלוקים (על פי בראשית י"ז). בברית זו שייכות גם נשות המשפחה, שהרי אף הן אומרות בברכת המזון "ועל בריתך שחתמת בבשרנו", והמשפחה עושה זו כיחידים. ברית שנייה היא ברית הפסח. אין זו ברית אישית ועצמאית, כי אם עמידה לפני הקב"ה כחלק מהאומה. האדם אינו בא לפני הקב"ה לבדו, אלא הוא הופך עצמו לחלק מהציבור הכלל ישראלי, שהוא סגולת ריבונו של עולם מכל העמים, והוא ניצב כחטיבה אחת – גוי אחד בארץ. בשל כך הקורבן מקבל דיני קורבן ציבור על אף שהוא קורבן יחיד, בשל כך מי שלא עושה אותו חייב לכרות ברית זו בהמשך, ואם לא - הוא נכרת מישראל. 

ברית פסח זו יש לה משמעות נרחבת בתפיסת עולמנו.  לא באה התורה רק כדי להעניק לאדם את חלקת גן העדן הפרטי שלו בעולם הבא. יסודה של התורה הוא ההופעה שלנו כאומה אחת ומאוחדת המממשת את דרכה ואת ייעודה. עיקר ייעודנו המתחדש בפסח הוא לגבש מחדש את האומה סביב הברית ההיסטורית והעתידית כאחד – הברית בין כל יחיד ויחיד שבה לבין האומה, וכאומה לבוא בשערי הייעוד שנוצר בשעת יציאת מצרים. לא מחשבות פרטיות בלבד אנו צריכים לחשוב, כי אם גיבוש עמוק כציבור וכיישות כלל ישראלית, והדבר מתחדש בנו בכל חג פסח מחדש.  
הרב יובל שרלו

הכרעתו של רבי עקיבא כי "כל הכתובים קדש ושיר השירים קודש קודשים" מעניקה אופי מיוחד לקריאת שיר השירים. לא זו בלבד שהמגילה היא חלק בלתי נפרד מכתבי הקודש, וככזו היא מקודשת, עוד יש בדברים גם עמדה פרשנית. מגילת שיר השירים היא קדש קודשים בשל העובדה שיש לקרוא אותה בקריאה אלגורית. שיר השירים כולו משל הוא, ואין הוא עוסק באהבת איש ואישה לעצמם, כי אם מהווה מקור ממנו אנו יכולים ללמוד על אהבות אחרות. נחלקו ראשונים מהו הנמשל של שיר השירים – רוב מוחלט מפרשני המקרא ובעיקר חז"ל קבעו כי הנמשל עוסק בהיסטוריה של עם ישראל. ההיסטוריה של עם ישראל מסופרת אפוא במקרא פעמיים. פעם אחת, בכתבי הקודש השונים, מתוארים המאורעות במבט נבואי פנימי, והם מסופרים על ציר היסטורי ובתיאורים ריאליים של המציאות. פעם שניה, בשיר השירים, מתוארת ההיסטוריה כולה כשיר אהבה בין כנסת ישראל לבין ריבונו של עולם. אירועים שונים מתבארים כתחנות חיזור שבין הקב"ה ובין האומה: יציאת מצרים כקריאת הדוד "קומי לך רעייתי יפתי ולכי לך", בניין בית המקדש כ"יום חתונתו וכיום שמחת לבו", הצהרת כורש כדפיקת הדוד על דלתה של הרעיה ועוד ועוד. בדרך זו אנו מקבלים מבט מכבשונו של קודש קודשים פנימי, הרואה את היחסים המתחלפים שבינינו לבין דודנו. לדעת חלק אחר מהראשונים מהווה שיר השירים משל לנשמתו הפרטית והאישית של האדם, שאף היא מנהלת יחסי קרבה וריחוק, אהבה ויראה, בריחה ומציאה מחדש – וכל זה דרך האמונה הגדולה.

כדי ללמוד היטב את שיר השירים יש אפוא להיות מסוגלים לקרוא את המשל כראוי, וממנו ללמוד את הנמשל העמוק. תנאי הכרחי לקריאת המשל כראוי הוא הכרת שפת האהבה ודרכיה, שהרי מי שאין בו מגע עם עוצמות החיים ואת התנהלות כוחות האהבה לא יוכל להבין את שעובר על הרעיה והדוד, ואת המתרחש בעולם בו נמשכת בת כפר פשוטה אל מלך ירושלים. תנאי שני הוא כמובן יכולתו להפשיט את הסיפור מדמות הדוד והרעיה, ולהלביש אותו בלבוש האמיתי שלו – האמונה. מורנו הראי"ה זצ"ל לימדנו כי לא לחינם היה זה דווקא רבי עקיבא שידע לפסוק את מעמדו המהותי של שיר השירים, שכן רבי עקיבא ידע אף בחייו לקשור בין מעגלי האהבה השונים – הוא מופת בדמות אהבתו לאשתו, הוא שכלל את התורה כולה ב"ואהבת לרעך כמוך", והוא שאמר את הנשגב מכל: "מתי יבוא פסוק זה לידי ואקיימנו".

בשעה שאנו קוראים אפוא את שיר השירים אנו למדים שפה נוספת שבשפת האמונה. דרך כלל, אדם ירא מפני האלוקים, ופרשיות השכר והעונש המקראיים אך מעצימים יראה זו, בשל העוצמה האלוקית האין-סופית, הריחוק בו מצוי ריבונו של עולם מבני האדם, ותורת הגמול המלמדת כי "גומל לאיש חסד כמפעלו נותן לרשע רע כרשעתו". יראה זו לעיתים משפילה את האדם ופחדים ומתיחויות, תסבוכים וקימוץ כוחות פנימי, שטוב שהם קיימים ואף להם תפקיד, אולם אסור להם למשול בחוויית האמונה.  פן אחר של היראה הוא יראת הרוממות, שהיא מאדירה את הקשר בין אדם לאלוקיו, ונושאת בחובה ברכות מרובות.

אולם לא פחות מכאן אנו מסוגלים לדבר באמונה גם בשפת האהבה. שפה זו משלבת בין האמונה לבין עולמו של האדם, קושרת בין חייו ורגשותיו ואמונתו לבין אמונתו, ומעצימה את כל חוויית האמונה והנכונות ללכת בדרכה. האמונה הופכת להיות בת בית בנפשו של האדם, ואין כופה עצמה עליו או מיראת אותו, כי אם להפך – היא חלק מהשלמות אליה הוא חותר ובה הוא מרגיש את מהותו. כה חשוב לנו היום להשיב את שפת האהבה, החיבור, הענווה, החיים והטבעיות לעולמה של האמונה, ואין זמן מתאים יותר מאשר בשעה שהאביב פורץ מחדש, ומהווה רקע מתאים לקשור את ההתחדשות במנגינה העולה משיר השירים – שיר האהבה והאמונה.

"בְּכָל דּוֹר וָדוֹר חַיָּב אָדָם לִרְאוֹת אֶת עַצְמוֹ כְּאִלּוּ הוּא יָצָא מִמִּצְרַיִם"
הרב פרופ' דניאל הרשקוביץ

רבה של שכונת אחוזה רבתי ויו"ר ארגון הסגל האקדמי בטכניון

המשנה במסכת פסחים פרק י' משנה ה' אומרת "בְּכָל דּוֹר וָדוֹר חַיָּב אָדָם לִרְאוֹת אֶת עַצְמוֹ כְּאִלּוּ הוּא יָצָא מִמִּצְרַיִם". דברי המשנה האלה, הנאמרים על ידינו בליל הסדר, נאמרו גם ע"י היהודים בעת מסעות הצלב, בסדרים שנערכו במסתרים במרתפים בעת רדיפות האינקוויזיציה, וע"י יהודים שאמרו את ההגדה מזכרונם בעת היותם במחנות הריכוז וההשמדה באירופה לפני כששים שנה. כיצד אפשר היה לדרוש מהם, במצבים בהם הם היו נתונים, לראות את עצמם כאילו הם יצאו ממצרים?

גם בדורנו, דור של רווחה ב"ה, יש שיתמהו: והלוא דורנו ודור הורינו זכו לראות נסים שיתכן שלגבי דידינו אין הם נופלים מנס יציאת מצרים. הרי זכינו לראות את העצמות היבשות קורמות בשר וגידים, ואת עם ישראל היוצא מגיא ההריגה ומן הכבשנים וזוכה בעזרת השם להקים, כמעט בהרף עין, בנין מפואר בארץ ישראל. מה לנו, אם כן, להתרפק כיום על יציאת מצרים?

שאלה זאת נשאלת כבר ע"י הגמרא בברכות דף י"ב ע"ב: "תניא, אמר להם בן זומא לחכמים: וכי מזכירין יציאת מצרים לימות המשיח? והלא כבר נאמר: (ירמיהו כ"ג) 'הנה ימים באים נאם ה' ולא יאמרו עוד חי ה' אשר העלה את בני ישראל מארץ מצרים, כי אם חי ה' אשר העלה ואשר הביא את זרע בית ישראל מארץ צפונה ומכל הארצות אשר הדחתים שם'! - אמרו לו: לא שתעקר יציאת מצרים ממקומה, אלא שתהא שעבוד מלכיות עיקר, ויציאת מצרים טפל לו". חכמים מודים, איפוא, לבן זומא שיציאת מצרים תהיה טפלה לנסים העתידיים. מדוע, אם כן, חייב אדם לראות את עצמו עדיין כאילו הוא יצא ממצרים?

להבנת הענין נתבונן בדברי הגמרא במגילה דף י"ד ע"א (וכן ערכין דף י' ע"ב) המביאה סיבות לכך שבפורים אין אומרים הלל בעוד אשר בפסח אומרים הלל. רבא אומר כי בפסח אנו יכולים לומר הלל, כיון שבהלל אנו אומרים (תהלים קי"ג): "הללו עבדי ה'", וכיום, אכן, אנו עבדי ה' ולא עבדי פרעה. אבל בפורים  אין אנו יכולים לומר "הללו עבדי ה'" שכן - "אכתי עבדי אחשורוש אנן" (אנו עדיין עבדי אחשורוש). דברים אלו תמוהים: מה לנו ולעבדות לאחשורוש? יתכן כי רבא התכוון לאו דוקא לאחשורוש, אלא לשליט התורן של אותו דור, אבל אז ניתן לומר באותה מידה שאנו עדיין עבדיו של פרעה?!

אלא, אין ענינה של עבדותנו לפרעה כעבדותנו לאחשורוש. מהותה של העבדות לאחשורוש היתה עבדות פיסית – שעבוד מלכויות - כפיפות שלטונית, תלות כלכלית ובטחונית. כל אלו היו גם במצרים, אך שם היה יותר מזה – "הללו עובדי עבודה זרה והללו עובדי עבודה זרה". במצרים היתה גם עבדות רוחנית. ישנו הבדל עקרוני בין העבדות הרוחנית לבין העבדות הפיסית. ניתן להשתלט על גופו של אדם בעל כרחו בכח הזרוע, אך לא ניתן להשתלט על נפשו של אדם בעל כרחו. במדרש) שמו"ר א', ח'( נאמר שתחילת השעבוד נגרמה בשל רצונם של ישראל למצוא חן בעיני המצרים, ולאחר מות השבטים לא מלו את בניהם כדי להידמות למצרים ולהתקרב אליהם. התוצאה היתה: "הפך לבם לשנא עמו להתנכל בעבדיו") תהלים ק"ה, כ"ה(. העבדות הרוחנית התחילה כאשר עם ישראל ויתר על "אתה בחרתנו".

מבחינת שעבוד המלכויות – "בכל דור ודור עומדים עלינו לכלותינו והקדוש ברוך הוא מצילנו מידם". יש לוחצים ויש רודפים, יש נוגשים ויש מציקים, יש המנסים להשמיד, להרוג ולאבד. מהבחינה הזאת - "אכתי עבדי אחשורוש אנן". אך דבר אחד השתנה מאז יציאת מצרים מן הקצה אל הקצה. מאז יציאת מצרים – " כי לי בני ישראל עבדים - ולא עבדים לעבדים" (כדרשת הגמרא בקידושין דף כ"ב ע"ב, בבבא קמא דף קט"ז ע"ב ובבא מציעא דף י' ע"א). אין אנו כפופים יותר רוחנית לא לפרעה ולא לנבוכדנצר, לא לטיטוס ולא לסטאלין, לא למערב ולא למזרח. יש, אולי, תלות כלכלית ובטחונית, אך אין עבדות מצרים שמקורה בויתור מרצון על "אתה בחרתנו". בכל הדורות מאז ובכל התנאים, גם אם היו קשים מנשוא, עם ישראל לא ויתר על יחודו. זאת היציאה מן העבדות אותה חוגגים אנו בפסח. חגיגה זאת היא רלבנטית תמיד, כי חדשות לבקרים אנו נתקלים באלה המבטלים את עצמם כלפי אומות העולם תוך התפרקות מהערכים של עם ישראל. 

יהי רצון שכשם שאנו זוכים לחגוג את יציאת מצרים מעבדות לחירות, כן נזכה לראות במהרה בימינו גם את "שתהא שעבוד מלכיות עיקר, ויציאת מצרים טפל לו", ויתקיימו בנו הדברים אותם אנו אומרים בסוף ההגדה: "זָךְ שׁוֹכֵן מְעוֹנָה, קוֹמֵם קְהַל עֲדַת מִי מָנָה, בְּקָרוֹב נַהֵל נִטְעֵי כַנָּה, פְּדוּיִם לְצִיּוֹן בְּרִנָּה. לְשָׁנָה הַבָּאָה בִּירוּשָׁלָיִם".
פתיחה לשיר השירים

הרב אהרון בק

ר"מ בישיבת ההסדר ראשון לציון

כשישב רבינו בישיבה, היינו לומדים מפיו משנות סדר טהרות. נזרקה מפי החבורה משנה פרק שלישי מידים, והיה רבינו הולך ומבאר את חומר הדין של כתבי הקודש שמטמאים את הידים, ושואל ומשיב, ומקשה ומתרץ, עד שלא הניח בסוגיה סברה אחת שלא אמרה, והיו הדברים שמחים כיום נתינתם בסיני.

כשסיים רבינו דבריו, נשתתק. כיון ששתק רבינו, אף אנו ישבנו כנגדו ושתקנו.

לבסוף רמז רבינו באצבעו והביאו לפניו גמרא מסכת סנהדרין. פתח רבינו בסוף פרק ארבע מיתות, במעשה בר' אליעזר שחלה, ובאו ר' עקיבא וחביריו לבקרו, הוא יושב בקינוף שלו והן יושבין בטרקלין שלו. כיון שראו חכמים שדעתו מיושבת עליו נכנסו וישבו לפניו מרחוק ד' אמות.

אמר להם, למה באתם?

אמרו לו, ללמוד תורה באנו.

אמר להם, ועד עכשיו למה לא באתם?

אמרו לו, לא היה לנו פנאי.

אמר להם, תמיה אני אם ימותו מיתת עצמן.

אמר לו ר' עקיבא, שלי מהו?

אמר לו, שלך קשה משלהן.

נטל שתי זרועותיו והניחן על ליבו, אמר, אוי לכם שתי זרועותיי שהן כשתי ספרי תורה שנגללין וכו', כמו שכתוב שם.

נסתכל בנו רבינו ושאל, ומה אתם אומרים, מפני מה באו רבותינו לבקר את ר' אליעזר כשחלה?

הסתכלנו איש בפני חבירו, כאדם שתמה על דברים ששמע. נענה אחד התלמידים ואמר, והרי הוא כתוב במפורש.

הביט בו רבינו ואמר, אף על פי כן, אמור.

נזדעזע התלמיד ונרתע לאחוריו, וחזר ונתיישב ואמר, והלא ללמוד תורה באו.

נענע רבינו בראשו ושתק. כיון ששתק רבינו, אף אנו נשתתקנו.

חזר רבינו והסתכל בנו ושאל, ומה תורה למדו מפיו?

נתנו כולם עיניהם באותו תלמיד, שיחזיר תשובה לרבינו. נתן בנו התלמיד את עיניו, כמי שאומר לחבירו, קשוט עצמך ואחר כך קשוט אחרים. כיון שכך, נטלנו איש ספרו בידו, והיינו קוראים והולכים. חזרנו על כל צדדי הסוגיה ולא מצאנו תשובה לשאלה ששאל רבינו, שלא נתבאר בסוגיה שום דבר מדברי תורה שלימד להם ר' אליעזר לרבותינו שבאו לבקרו. הלכו ראשינו ונכפפו לתוך הספרים.

הרים רבינו את קולו, וחזר ושאל, ובכן אמרו, מה תורה למדו מפיו? נתייראנו מלהביט בפניו של רבינו, שהיה עומד עלינו וממתין שנחזיר לו תשובה. כבשנו את ראשינו בתוך הספרים.

ראה רבינו שאין אנו משיבים לו דבר, קם ועמד ממקומו. התחיל מהלך אנה ואנה בתוך החדר, וידיו שלובות לו מאחורי גבו. היה רבינו הולך ובא בתוך החדר, כאדם ששקוע במחשבותיו. לבסוף נתיישב רבינו במקומו. השפיל רבינו את ראשו לאחור ועצם את עיניו. היו פניו של רבינו הולכים ומתלהטים מאימת המחשבות שעלו במוחו. לבסוף פתח רבינו את עיניו והביט בנו בעיניים בוערות. נתייראנו שמא תפרח נשמתנו. פתח רבינו ואמר, כסבורים אתם שתמצאו את התשובה בספרים שלכם? אם כך אתם סוברים אין אתם אלא טועים.

הגביה רבינו את ידו ונטל ספר מן הספרים שהיו מונחים על האיצבא שלפניו. סהדי במרומים אם ראינו ספר זה אצל רבינו עד אותו היום. אמר, לא תמצאו את התשובה אלא בספר הזה.

פתח את הספר היכן שפתח ודיפדף היכן שדיפדף. העביר את אצבעותיו על דפי הספר. עמדו אצבעותיו על דף אחד, והיה הולך וקורא לפנינו (כמדומני שכך קרא).

בכה ר' עקיבא ואמר לו, רבי למדני תורה.

פתח ר' אליעזר במעשה מרכבה, ובאה אש וסבבה את שניהם. אמרו חכמים, מכאן שאין אנו ראויים וכדאיים לכך. יצאו לפתח וישבו שם. היה מה שהיה והלכה האש.

ולימד לו ר' אליעזר לר' עקיבא שלוש מאות הלכות פסוקות בבהרת עזה, ולימד לו מאתים וששה עשר טעמים של פסוקים של שיר השירים, והיו עיניו של ר' עקיבא יורדות מים, וחזרה האש לסבוב אותם כבראשונה.

וכשבא ר' אליעזר לפסוק סמכוני באשישות רפדוני בתפוחים כי חולת אהבה אני, לא היה יכול ר' עקיבא לסבול, והרים קולו וגעה בבכיה, ולא היה מדבר מאימת השכינה שהיתה שם.

היה הולך ר' אליעזר ומלמד לו לר' עקיבא כל עומק וכל רזין עילאין שיש בו בשיר השירים, והשביע אותו שלא ישתמש בשום פסוק אחד ממנו, שמא ייחרב עולמו של הקדוש ברוך הוא בגללו.

יצא ר' עקיבא וגעה בבכי, והיו עיניו נובעות מים. אמר, הוי רבי הוי רבי, שנשאר העולם יתום ממך.

סגר רבינו את הספר ואמר, קודש קודשים.
[מתוך החוברת "עלי הגיון בכינור" – פירוש לשיר השירים, מאת הרב אהרון בק, בהוצאת ישיבת ההסדר ראשון לציון.

את החוברת ניתן להזמין במשרד הישיבה, טל': 03-9527175, 054-5920244]

אביעד הכהן (לשביעי של פסח)

ארוכה הדרך לחירות

הכל הולך אחר החיתום. במשך שבעת ימי הפסח, חוֶוה אדם מישראל את תהליך הגאולה. תהליך אטי, ממושך, מיוסר. 

בימים הראשונים נתון העבד המשוחרר בהלם היציאה הראשוני מן השעבוד. לאחר שהבזקי המצלמות כבו, והעיתונאים התפזרו איש לדרכו, צריך האסיר המשוחרר למלא את ימיו בתוכן. עד עתה קבע מישהו אחר את סדר יומו. מכאן ואילך עליו ליטול אחריות ולעשות זאת בעצמו. הוא טועם מן החופש ומתענג על האפשרויות שהוא מזמן לו. נפגש עם מכרים וקרובי משפחה שלא פגש שנים ארוכות (על חלק מהם לא שמע מעולם). בד בבד, מתעורר הוא באמצע הלילה מסוייט, נזכר בלילות הארורים בצל השעבוד, בהצלפות השוט של הנוגשים, בכלביהם מזרי האימה. מסתכל הוא כל העת לאחור, כדי להיות בטוח שמשעבדו מיום אתמול אינו רודף אחריו.

"ופרעה הקריב, ויישאו בני ישראל את עיניהם, והנה מצרים נוסע אחריהם, וייראו מאד, ויצעקו בני ישראל אל משה" (שמות יד, י). "ויישאו בני ישראל את עיניהם". לא סתם ראו. כביכול, ציפו לכך שמשהו רע יקרה. והנבואה הגשימה את עצמה. אכן, מדובר בבני חורין, אבל התגובה היחידה שהם מכירים היא פחד וצעקה. הם עומדים נטולי מעש וחסרי אונים מול האדון. מפוחדים, מבוהלים. לא בטוחים בעצמם.  

מכאן ואילך קצרה הדרך לתלונות, לחרטה, לנרגנות. "ויאמרו אל משה: המבלי אין קברים במצרים לקחתנו למות במדבר? מה זאת עשית לנו להוציאנו ממצרים?". טון היאוש הולך וגובר, קרשנדו של תוכחה, כעס, מרירות: "הלוא זה הדבר אשר דברנו אליך במצרים לאמור חדל ממנו ונעבדה את מצרים. כי טוב לנו עבוד את מצרים ממתנו במדבר". 

לנוכח חדלות אישים זו רפו גם ידי המנהיג הגדול. הוא אמנם מנחם אותם, אך נמנע מעשיית מעשה, ותולה את כל יהבו בקב"ה. כמעשה ניסי מצרים, הוא מבטיח להם, כך יהיה גם עתה: "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון".

הקב"ה אינו מקבל תפילה זו: "ויאמר ה' אל משה: מה תצעק אלי?". תפילה, אומר הקב"ה, היא דבר חשוב. אך לא די בה. "דבר אל בני ישראל ויסעו. ואתה הרם את מטך". הקב"ה מסייע לבני האדם רק אם הם, מצדם, מוכנים לעשות מעשה ולא להסתפק בחיבוק ידיים והשמעת קול תלונה וזעקה (וכבר אחד מאדמו"רי החסידות פירש: "ה' ילחם לכם" – ייתן לכם לחם, "ואתם תחרישון" – רק אם תחרשו את האדמה...)

מאורעות היציאה מן השעבוד מקבלים ביטוי מיוחד, משנה תוקף, בדורנו שחווה על בשרו, תרתי משמע, את השואה ואת התקומה, את המלחמה ואת העצמאות. ספירת העומר התמזגה בספרות שנחרתו בקעקוע כחול על זרועות ההולכים לאושביץ.  

השבועות הבאים, מציינים בלוח השנה היהודי-ישראלי את המעבר מחג החירות ל"עשרת ימי התשובה" המודרניים. תקופה זו, שבין יום הזיכרון לשואה ולגבורה לבין יום הזיכרון לחללי מערכות ישראל ויום העצמאות צריכה לשמש מועד לעריכת חשבון נפש על גאולתנו ועל פדות נפשנו. לא רק לשם זיכרון העבר, אלא בעיקר לשם עשיית חשבון ההווה למען העתיד. 

סיפור היציאה ממצרים מלמדנו שחירות אינה מבטיחה בהכרח חופש. חירות אינה מסתיימת עם היציאה הפיזית מהשעבוד, אלא היא תהליך ארוך וממושך. גם לאחר חמישים ושבע שנות עצמאות, ניצבת מדינת ישראל בפני סכנות קיומיות, מבית ומחוץ. המתח הביטחוני עומד בעינו, החברה משוסעת ומפולגת. הכלכלה מקרטעת בין הישגים מדהימים לבין פערים מתרחבים והולכים. ועדיין רב בינותינו השעבוד והניצול, העוני והפגיעה בכבוד האדם ובחירותו. 

אמירת השירה הגדולה, ההודאה והכרת הטוב, אינם תחליף לאחריות הגדולה שמוטלת על כתפי בן החורין. עבודת הגאולה אינה מסתיימת עם היציאה ממצרים. היא רק מתחילה בה. 

על גדי אחד

הרב אהרון בק

ר"מ בישיבת ההסדר ראשון לציון

בקהילות ישראל התקבל לסיים את ליל הסדר בפזמון הקליל והמשעשע "חד גדיא". ללא ספק, נכנס פיוט זה לסופה של ההגדה על-מנת לעורר את הילדים, שיחזיקו מעמד וישמרו על עירנותם עד לסופו של הסדר. אולם גדולי ישראל התבוננו בפנימיותו של פזמון זה, ומצאו בו עומקים על-גבי עומקים.

לרוב מפוענח הפזמון כבעל מסר של שכר ועונש. ההסתכלות הרגילה על "חד גדיא" היא מכאן ולהבא: אנו רואים את הגדי נאכל ע"י החתול – ומשתוממים על המעשה שקרה ועל מידת הצדק שנפגעה; עד שבא הכלב ופוגע בחתול – ואז מתיישבת דעתנו, בראותנו שעל כל מעשה ישנו משפט ותגמול. אמנם גם הכלב, כשלעצמו, אינו "טלית שכולה תכלת", וגם מעשהו-שלו – עם זאת שמבחינת ההשגחה האלוקית, הוא בא לתת מענה למעשה החתול שקדם לו – עומד במשפט; ועל כן יבוא המקל ויכה בכלב. ואז תבוא האש ותשרוף את המקל וכו'.

אולם נראה כי יש לבחון את סיפורו של "חד גדיא" גם באופן אחר, מעמיק יותר: מכאן ולמפרע. אנו רואים את הגדי נאכל ע"י החתול – ומשתוממים על המעשה שקרה. אך לא מידת הצדק שנפגעה היא שמטרידה אותנו, לא ציפיית התגמול בעתיד היא שממלאת אותנו – אלא נסיון ההבנה לשעבר מתגבר בנו: מדוע צריך היה הגדי להיאכל? מהי התועלת שצומחת ממעשה זה של החתול? מהי המגמה האלוקית באירוע שהתרחש אל מול עינינו?

לכשיבוא הכלב ויפגע בחתול – נבין. כעת אנו קולטים, כי היתה מטרה באכילת החתול את הגדי. ישנה תכלית למעשה זה: הגדי היה צריך להיאכל ע"י החתול, על-מנת שיבוא הכלב ויפגע בחתול הרע. אלמלא היה קורה כך לגדי – לא היה צידוק למעשהו של הכלב בחתול. תועלת מרובה העלה מסובב הסיבות ממעשהו של החתול (שבהסתכלות ראשונית היה נראה נורא ואיום, מיותר, חסר תועלת), והוא הושגח וכֻּוון מלמעלה; ועוד בטרם נאכל הגדי כבר נקבע שכך יהיה, על מנת שמעשה זה יסובב את פגיעתו של הכלב בחתול.

כמובן שכעת, משגילינו רטרואקטיבית את יד ההשגחה הפועלת בעולם, נוכל להמשיך ולשאול: ומאיזה הטעם היה על החתול להיפגע? מהי התועלת שתצמח ממעשה זה? אכן, יד ההשגחה סובבה הכל, והיא שהביאה לאכילת הגדי ע"י החתול, בכדי לשלם לו על פניו להאבידו ע"י הכלב; אך עדיין יש לחקור ולשאול: ומהי המגמה האלוקית בפגיעתו של החתול? הרי לא יתכן שמעשה זה אינו נובע מתוך מגמה כלשהי! שאלה זו נובעת מהדרישה ומהציפייה לחדור ברובד עמוק יותר של מגמותיה של ההשגחה העליונה. איננו מסתפקים בהבנת המעגל החיצוני של האירועים – פגיעת החתול בגדי לשם הפגיעה בחתול עצמו – ואנו מתאמצים להבין עוד יותר, לחשוף את המעגל הפנימי יותר: מהי מגמת הפגיעה בחתול עצמו? מדוע נדרש היה מהכלב לפגוע בחתול?

עד מהרה תינתן לנו התשובה: החתול היה צריך להיפגע ע"י הכלב, בכדי שתהיה עילה לפגוע בכלב עצמו, ע"י המקל. הרצון האלוקי לפגוע בכלב – הוא שהביא לפגיעת הכלב בחתול. מנהיג העולם ביקש לפרוע מן הכלב, ועל כן סובב את הסיבות כך שיפגע הכלב בחתול – וזאת ע"י שיפגע החתול בגדי. הנה נחשף לפנינו רובד פנימי יותר, מגמה עמוקה יותר לפעילות שעל פני השטח.
וכך הלאה, הולכים האירועים ההיסטורים ומצטיירים בפנינו בתבנית של מעגל בתוך מעגל: הרצון לפרוע מן המקל סובב את פגיעתו בכלב – שסובבה את הפגיעה בחתול – שסובבה את אכילת הגדי – וכו'. וכל מגמה חדשה שנחשפת בפנינו מוסיפה מעגל פנימי יותר, עמוק יותר, אלוקי יותר להבנתנו.

וכך נמשיך ונעלה, ניכנס יותר ויותר בעובי הקורה של המגמות האלוקיות בעולם, המסובבות את האירועים ומנהלות את ההיסטוריה, ונחשוף מעגלים פנימיים יותר ויותר של תכליתם של המעשים בעולם. נוסיף לחקור ולא נרפה עד אשר נגיע אל מרכז המעגל בעצמו. עד שנברר לעצמנו את תוכנם של כל המעשים כולם. עד שנתפוס כי כל המהלך הזה, כל האירועים והמעשים שהתרחשו לגדי, לחתול, לכלב, למקל ולאש וכו' – מטרה אחת ויחידה סובבה אותם, מגמה אלוקית אחת ניהלה את כל ההתרחשויות שקרו בפנינו, והיא מגמתו של בורא העולם בעולמו: בכדי שיבוא, סוף סוף, הקב"ה וישחט את מלאך המוות. במהרה בימינו.
היודע לשאול 

 הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת הסדר חולון

ישנם מספר מנהגים בליל הסדר, שלכאורה אין להם טעם ברור, מלבד העניין לעשות דברים תמוהים, כדי שיראו התינוקות וישאלו. כך, למשל, מלמדת הגמרא במסכת פסחים (דף קטו ע"ב) שיש לעקור את השולחן מלפני המסובין – בעבר נהגו שכל אחד היה מסב על ספה או כורסה, ולפניו היה שולחן פרטי, שאותו היו מסלקים מלפניו עוד במהלך ההגדה, לפני הסעודה. כיום, שיש שולחן אחד לפני כולם, אנו מסלקים את הקערה מלפני עורך הסדר. ומה טעם מנהג זה? "כדי שיכירו תינוקות וישאלו". נו, ומה נענה להם? "כדי שתשאלו"?...

כך גם לגבי הכרפס, שאמנם יש לו טעמים נוספים, אך בגמרא (דף קיד ע"ב) מופיע שאנו 'מטבילין שתי פעמים', כלומר שמטבילין את הכרפס ואוכלים אותו, ולאחר מכן בתוך הסעודה מטבילין את המרור ואוכלים גם אותו, "כי היכי דליהווי היכרא לתינוקות" – כדי שיהיה היכר לתינוקות, שיראו דבר תמוה וישאלו. ובאמת התינוקות שואלים – "מה נשתנה הלילה הזה, שבכל הלילות אין אנו מטבילין אפילו פעם אחת, והלילה הזה שתי פעמים?" ומה יש לנו לענות להם – כדי שיהיה לכם מה לשאול...

וכך גם מביאה הגמרא (קט.) על רבי עקיבא שהיה מחלק קליות ואגוזין לתינוקות בערב פסח, כדי שלא יישנו וישאלו, ומפרש רבנו מנוח שהתינוקות ישאלו מה פתאום מחלקים להם ממתקים לפני הסעודה, הרי בדרך כלל מקפידים שיאכלו קודם כל את הסעודה ורק אחר כך מחלקים להם מיני מתיקה כקליות ואגוזים. ושוב – מהי התשובה לשאלה זו של התינוקות? כדי שתשאלו...

חג הפסח הוא חג השאלה – "הבן שואל את אביו. ואם אין דעת בבן – אביו מלמדו... ואם לאו – אשתו שואלתו, ואם לאו – הוא שואל לעצמו. ואפילו שני תלמידי חכמים שיודעין בהלכות הפסח, שואלין זה לזה".

מדוע כה חשוב לשאול? ניתן להבין שאפילו כולנו חכמים, כולנו נבונים, כולנו יודעים את התורה – מצווה עלינו לספר ביציאת מצרים, שכן הסיפור יוצר חוויה, ומכניס את עם ישראל שוב מדי שנה בשנה לתחושה המופלאה של יציאה מעבדות לחירות. אך מדוע צריך להקדים שאלה לתשובה? אחד הבנים המופיעים בהגדה הוא זה 'שאינו יודע לשאול', ואף עליו נאמר "את פתח לו, שנאמר והגדת לבנך", ואם כן לכאורה השאלה איננה הכרחית.

אלא שדווקא מנקודה זו יוצא המהר"ל מפראג (גבורות ה' עמ' רלד) כדי להוכיח את הכרחיותה וחשיבותה של השאלה: צא ולמד, מהי התשובה שמקבל הבן שאינו יודע לשאול: "והגדת לבנך ביום ההוא לאמור, בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים" – הלא זוהי בדיוק התשובה הנאמרת לרשע, בתוספת הדיוק "לי ולא לו, אילו היה שם לא היה נגאל", ובמה חטא הבן שאינו יודע לשאול, שעליו לקבל כזו תשובה ניצחת, שכמעט מוציאה אותו מכלל עם ישראל ומכלל הנגאלים? מבאר המהר"ל, "שהאינו יודע לשאול הוא לא רחוק הרבה ממדרגת הרשע... גם הוא כיוון שאינו שואל כלל על המצוות נראה שאין לו שום שייכות אל המצוות". 

השאלה מגלה על רצונו של האדם – אם אדם איננו שואל ואיננו מתעניין, ומגלה אדישות מוחלטת לתורה ולמצוותיה, הדבר מעיד לא רק על מצבו הרוחני העכשווי, אלא על מידת הרצון שלו, על מידת הקשר שלו לתורה ולקב"ה. במובן מסויים עדיפה אפילו השאלה המתקיפה והמתייסרת (אך לא השאלה המקנטרת) על פני האדישות: אפילו האדם המתקומם כנגד התורה ומתקיף אותה בשאלות, מעיד בכך על הקשר שלו אליה, שכן דבר שאינו נוגע לאדם אינו מעורר בו התקוממות פנימית. כיוון שיש קשר פנימי, הכוח לשאול הוא יהיה הכוח המניע. הוא הכוח שיוביל את האדם גם לחיפוש התשובה ולהעמקה בזהותו ואמונתו.

ברובד נוסף יש לומר, כי השאלה מכילה בקרבה הרבה יותר מאשר התשובה שאפשר לתת לה. מדוע אנו מקריבים קרבן פסח? מדוע אנו אוכלים מצות? התשובה ברורה וידועה – כי ביום הזה יצאנו ממצרים. אולם, האם זו כל התשובה? ודאי שלא. יש מקום להעמיק בכל מצווה ובכל הלכה, ולגלות עומק לפנים מעומק, 'גל עיני ואביטה נפלאות מתורתך', וככל שנעמיק יותר נגלה שישנם רבדים נוספים שלא חשפנו אותם עדיין. רצון ה' הוא אינסופי, ולעולם לא נוכל להגיע להבנה מלאה של האינסוף; הנגיעה היחידה שלנו באינסופיות של הרצון האלוקי – היא דווקא בשאלה. כאשר אנו שואלים, סימן השאלה מקפל בתוכו את כל התשובות, כולל אלו שאיננו יודעים אותן, וכולל אלו שאין אדם בעולם היודע אותן. השאלה היא הכמיהה שלנו אל השלימות שבידיעה, הכמיהה לקשר שלנו אל הרצון האלוקי.

לכן גם חכמים ונבונים צריכים לשאול לפני שהם עונים לעצמם את התשובות הידועות להם, לכן יש עניין שישאלו אפילו תינוקות שאינם מבינים את מילות השאלה שהם שואלים, כפי שאומר על כך הבן איש חי – שאף על פי שהם אינם מבינים, "מזלייהו חזי" – נשמתם מבינה את חשיבות השאלה ואת עצמת הכיסופים לריבונו של עולם המתגלה בה.

