בס"ד

גליון לפסח

הרב שרלו

כמה מילים של אהבה - 

בסיומו של סדר הפסח נהגו רבים לקרוא את מגילת שיר השירים; מנהג ישראל בכל מקום הוא לקרוא את המגילה בשבת שבמועד הפסח – זו זכות עצומה לדבר בשפה אחרת מזו שאנו רגילים בה בדרך כלל. בימות השנה אנו רגילים בשפה שונה. ראשית, אנו מדברים בשפת חול ולא בשפת שירת קודש. מעבר לכך, הורגלנו בשנים האחרונות לדבר בשפת הביקורת, הציניות והריאליות. את מקומם של הכיסופים, התמימות והתשוקה תפסה שפה אחרת, וכך אנו שוקעים במשך השנה ואף בימות הקודש. והנה באה מגילת שיר השירים ומדברת בנו בשפה שונה לחלוטין – זו שפת האהבה, הנפתולים, המשיכה והבריחה, החיזור והמציאה, התמימות והשאיפה. 
לצורך שפה זו אנו נדרשים להכנות רבות מאוד. אנו מבערים את החמץ – הן מסביבתנו הפיזית, והן מעולמנו הרוחני; אנו פונים בליל הסדר אל שורשי האומה ויונקים מהם את תודעת הגורל והייעוד כאחד; אנו לאחר לילה שלם של עיסוק בשבח והודאה לריבונו של עולם, בהפנמת תחילת דרכה של האומה ובמחשבות על עתידה; אנו שבעים ואוכלים את הפסח על השובע; אנו כיום גם יודעים כי עמנו רבים רבים מבני האומה הישראלית, גם אלה שבדרך כלל אינם נאמנים לברית התורה והמצוות – כשכל זה קיים בעולמנו אנו יכולים לפנות לשפה האחרת – שפת האהבה.
שפה זו אינה עוסקת רק בענייני בין אדם לחבירו. מאז הכרעתו של רבי עקיבא כי שיר השירים הוא קודש קודשים אנו יודעים כי כל הספר כולו הוא משל לקשר שבין אדם לבין אלוקיו. לאמור: בליל הסדר אנו גם מדברים בשפה אחרת כאשר אנו עוסקים בקשר בינינו ובין ריבונו של עולם. בדרך כלל, שפת הדיבור שלנו אל הקב"ה היא שפה של חובה, מצווה, כפייה, אדנות, גמול ואחריות. והנה, אנו זוכים לדבר בשפה אחרת – אנו זוכים להכיר, לאחר שעברנו את כל התהליכים הרוחניים האלה, שפה אחרת. אל הקב"ה מדברים גם בשפה של אהבה, כיסופים, תשוקה, התקרבות, התלבטות, בריחה ומציאה והרבה חלום וחזון. 
הדיבור בשפה אחרת פותח הזדמנויות חדשות של אמונה. האמונה העמוקה הופכת להיות תוצאה של בחירה עמוקה, והכרעה של רצון להתקשרות ודביקות בריבונו של עולם; אין היא תוצאה של הוכחות פסבדו-שכליות מחד גיסא, ושל אימה פחד ויראת העונש בלבד מאידך גיסא. האמונה הופכת להיות חוויית חיים עמוקה – בדיוק כשם שהאהבה עולה ברוחו של אדם.
השפה הזו היא בעלת משמעות קיומית עמוקה ביותר. האדם הופך על ידי שימוש בשפה זו לאדם אחר לחלוטין. זוהי שפה של ענווה, של אמון, של הקשבה, של עדינות נפשית פנימית, של עולם פחות מחודד ויותר עגול, של מעבר מתמיד מדיבור כלפי חוץ לשיח כלפי פנים, של נכונות לקבל שינויים מתמידים בעולם האמונה וההתקשרות באלוקים, ועוד ועוד. לא זו בלבד – היא קשורה קשר בל יינתק בתחומים אחרים של החיים. דוגמה לדבר, שיר השירים אינו ספר המנותק מנופי ארץ ישראל ("אתי מלבנון כלה", "יפה את רעיתי כתרצה") והאמונה הנולדת בו אף היא קשור קשר של קיימא במרחבי הארץ, בתקופת השנה, ובחוויות נוספות הקושרות אותנו לעולם. השילוב שבין עונת השנה ("הסתו עבר, הגשם חלף הלך לו"), נופי הארץ, שירת האהבה וההתקשרות והדביקות – הם שמובילים להטמעת דמות אחרת בתוך עצמנו.

זהו חלק מהחירות אליה אנו מכוונים את עצמנו ושואפים לקראתה. זו החרות לאהוב, להתמכר, להתעלות, להידבק, לשמוח, להתעדן, להתקרב, לבקש, להתרחק, למצוא מחדש, ולעבור את כל עולם החוויות הנפשיות של האמונה. אנו התרגלנו יתר על המידה להיות השומרים מבחוץ על הארמון לבל תחדורנה אליו רוחות זרות, עד ששכחנו להיכנס לארמון פנימה וליהנות מטובו ומיופיו. קריאת שיר השירים מכוונת לכך. 

אביעד הכהן

מעבדות לחירות (פסח))
מדי שנה מעטרת את שולחן ה'סדר' המשפחתי שלנו מפית מצות רקומה. למראית עין, מפית שגרתית, שכמותה מצויות, למאות ואלפים, כמעט בכל בית יהודי. ייחודה המפתיע מצוי בגבה. שם, על פיסת בד לבנה פשוטה, רשם אבי, הרב מנחם הכהן (שזכה לעבור את "מסך הברזל" בימים שרק אזרחים ישראלים מעטים זכו לעשות כן), בעט שחורה כותרת גדולה: "לשנה הבאה בירושלים". מתחתיה מתנוססות חתימותיהם של כעשרים 'מקרים קשים', סירובניקים פעילי עליה, שהמשטר הסובייטי הבטיח להם כי לעולם לא יזכו לצאת את שערי ברית המועצות, ובוודאי שלא יגיעו לארץ ישראל, מושא חלומם. 

חלק מהחותמים חתמו את שמם באותיות לטיניות. רובם עשו זאת באותיות עבריות, שנראות כתרגיל כתיבה של ילד "שלום כתה א' " העושה את צעדיו הראשונים במלאכת הכתיבה. היה זה ביטוי חירות נוסף של אנשים שתחת עול השעבוד הסובייטי העדיפו לשוב לשפת אבותיהם, בת אלפי שנה, שלא נס ליחה. 

במרכז המפית בולטת חתימה גדולה: "יועֶל אדלשטיין", נרשם שם באותיות גדולות, מנוקדות. השגיאה הייתה במקור. באותה עת, טרם שלט בעברית. הוא לא ידע את שמו, אבל אותה תקווה, הלכה עמו לאורך כל הדרך. והיא ניצחה. 
יואל יולי אדלשטיין, לימים חבר בכנסת ישראל ושר בממשלת ישראל, כיום מן הדוברים הרהוטים ביותר בפוליטיקה הישראלית, לא ידע באותם ימי בראשית כיצד מאייתים נכון את שמו היהודי. אבל היה לו חלום. גם לאחר שלוש וחצי שנים של ישיבה בכלא הסובייטי, הוא לא איבד אותו. 

כעבור כחמש שנים, מאז חתם על מפית המצות, זכיתי לראותו, אורח הכבוד, בשורה הראשונה של הקרואים בחתונה שנתקיימה על הר הצופים, אל מול פני הר הבית ומקום המקדש. זמן קצר קודם לכן הגיע לשערי הארץ, מושא חלומו. לידו ישב אבא אבן, שזכה להניף את דגל ישראל בין דגלי האומות בבניין האו"ם, בתום השנה הראשונה להכרזה על הקמת מדינת ישראל.  

שני חלומות, משאת נפש של יהודים משך דורות, היו למציאות. יציאה משעבוד לחרות, מעבדות לחופש. הסיסמה הנדושה, "לשנה הבאה בירושלים", שלעתים נדמה כי מרוב השימוש בה הייתה לאסימון שחוק, מעולם לא נראתה ריאלית יותר. תפילה שהתגשמה. 

בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים. היציאה ממצרים אינה שייכת לערוץ ההיסטוריה. היא תוכנית מציאות. 

המאבק לחירות לעולם לא תם. פעמים רבות הוא מתבטא בחירות הגשמית, בהשתחררות מעול השעבוד, הרדיפות, השנאה והאנטישמיות. גם כיום, עלינו לזכור את העבדים והשבויים. לא לשכוח, ולו לרגע, שבשעה שנסב לשולחן הסדר (ואם לא יקרה נס), ישב גלעד שליט במאורה חשוכה בעזה, ויונתן פולארד ימשיך – גם לאחר כחצי יובל שנים – לראות מול עיניו את קירות הבטון האפורים והחשופים שבכלא בצפון קרוליינה. 

מוקד לא פחות חשוב הוא החירות הרוחנית, עצמאות מחשבתית, ביקורתית, הקוראת דרור ליצר היצירה. כל דור ודור, ויצירתו שלו. ארבעת הבנים שהסבו לשולחן ה"סדר" היהודי עם רבי עקיבא או עם הרמב"ם במצרים אינם ארבעת הבנים שהסבו ליד שולחן ה"סדר" במאה שעברה. ובוודאי שאינם אלה שיסבו (אם כולם עוד נשארו בחיים ונותרו ביהדותם) אל שולחן ה"סדר" השבוע בכל רחבי העולם היהודי.

ההדגשה הכפולה, "בכל דור ודור", מבטאת את המסר החדש שיש לפסח בכל עת ובכל שעה. כל דור – והפסח שלו. 

בתוך שלל הרעיונות שבהגדה, מסתתר קטע אחד שנראה קשה למראית עין: "צא ולמד מה ביקש לבן הארמי לעשות ליעקב אבינו, שפרעה לא גזר אלא על הזכרים, ולבן ביקש לעקור את הכל". ראשית, מה מקום יש לזכירת לבן בלילה שכולו מוקדש, לכאורה, ליציאת מצרים? ומה טעם יש בירידה לנבכי ההיסטוריה הרחוקה, כדי לדלות הימנה צרות נוספות, וכי לא די לנו בצרות החדשות המתרגשות עלינו בכל יום? 

זאת ועוד: האין השוואה זו, בין לבן ופרעה, מפחיתה מתיאור עבדות מצרים? משל הכריזו: "החושבים אתם שפרעה היה רשע? לבן היה רשע גדול פי כמה!". 

אפשר שבהכנסת מעשה לבן לסיפור ההגדה, ביקשו חכמים ללמדנו שאיום על חירותו של עם אינו מתבטא תמיד בשעבוד ובגזרות. לעתים דווקא רווחה כלכלית ומשטור חירות ליברלי ומתירני, חסר גבולות, מהווים סכנה גדולה הרבה יותר. בשנים הארוכות שעשה יעקב בבית לבן, חל מהפך גדול בתוכן חייו. ערב יציאתו לחרן, חלם על סולם המגיע השמיימה, שמלאכי אלוקים עולים ויורדים בו. ואילו לאחר י"ד שנים בבית לבן, חלומו התמקד רק בכסף ובשערי המניות: "עקודים, נקודים וברודים". ההשתקעות בענייני החומר היא עבדות מסוכנת לא פחות, אולי אפילו יותר, מהשעבוד הגשמי. לכן באה הגדה ומלמדתנו: יציאת מצרים הייתה רק תחילת הגאולה. האתגר האמיתי עודנו ניצב לפנינו: להפוך את הגאולה הפיזית מנוף לתחייה רוחנית וערכית. להפוך את שעבוד מצרים מודל להתנהגות טובה יותר, מוסרית יותר, ביחסנו ל"עבדים" ו"לאחר" שבתוכנו. לא להתמקד רק בלשון השלילית של העבדות אלא לדבר בשפה החיובית של התקווה. פסח אינו רק יציאה ממצרים. פסח הוא גם, ואולי בעיקר, ראשית הדרך להר סיני. 

בדיקת החמץ בלילה ולא ביום

הרב אופיר סעדון, עו"ד
בריש מסכת פסחים דנה הגמרא בשאלה האם את החמץ יש לבדוק בלילה או ביום. לכאורה, אך טבעי היה הדבר שבדיקת החמץ תעשה ביום שהרי קל יותר לבדוק את החמץ לאור יום מאשר לאור הנר. ואולם להלכה נפסק כידוע כי את החמץ יש לבדוק לאור הנר. קושי מציאותי זה מתחדד עוד יותר לאור דברי הגמרא בדף ח. לפיהם אין בודקים את החמץ לאור החמה אלא לאור הנר הואיל ואור הנר יפה לבדיקה. האם ייתכן שאור הנר עדיף מאור השמש?

ניתן, כמובן, להשיב על שאלה זו בחיוב. ואולם ייתכן גם כי העדפת הבדיקה בלילה על פני הבדיקה ביום אינה נמצאת בעולם הריאלי אלא בעולם הסמלים המאפיין פעמים רבות את דברי חז"ל. וכדי להבהיר דברים אלה נעמוד בקצירת האומר על משמעותם הסמלית של החמץ, הלילה והיום בדברי חז"ל.

החמץ - הזוהר הקדוש לפרשת ויחי כותב כי החמץ מסמל את היצר הרע. יסוד זה התפתח מאד בחסידות ובדיקת החמץ נתפסה באופן מסורתי כהתמודדות עם היצר הרע. בדיקת החמץ הפיסית מסמלת את התבוננותו של האדם בנבכי נפשו ומציאת הכשלים והפגמים באישיותו. ואולי רמז יש לדבר בפסוק אותו מציינת הגמרא (פסחים ז:) כמקור לבדיקת החמץ בנר: נר ה' נשמת אדם חופש כל חדרי בטן.

היום והלילה – המלבי"ם בפירושו לפסוק "להגיד בבוקר חסדך ואמונתך בלילות" (תהילים צב) מסביר כי הקב"ה מהניג את עולמו בשתי מערכות השגחה: מערכת טבעית ומערכת ניסית. הלילה מסמל את ההשגחה הטבעית, את זמן החושך בו הקב"ה מסתיר פניו מעולמו. היום, מנגד, מסמל את ההשגחה הניסית. את אור ה' הזורח על העולם – "ועל כן יאמר במליצה להגיד בבוקר חסדך, שהוא עת יתגלה ה' בהנהגתו ההשגחיית ויאיר לעולם בחסדו שהוא נפלאותיו וחסדיו, ואמונתך בלילות עת יעורב אור ההשגחיי והניסיי, בכל זאת תשאר אמונתו, שכל מעשי בראשית ישמרו חוקיהם ויעמדו על טבעם ושלימותם כפי מה שהטביע אותם בששת ימי הבריאה". ואך טבעי הדבר, שהרי יציאת ישראל ממצרים, מאורע בו חרגו כוכבים ממסילותם ושונו כל חוקי בראשית התרחשה בעצם היום הזה ואילו חג הפורים אשר נס גלוי לא התרחש בו וכל כולו השגחה עקיפה, אשר אינה חורגת מחוקי הטבע במאום, עיקר גאולתו החלה אחר ש - בלילה ההוא נדדה שנת המלך (מגילת אסתר ו', א').
על יסוד התייחסות סמלית זו דומה כי בדיקת החמץ אינה יכולה להיעשות אלא בלילה. מאבקו של האדם ביצרו אינו ביום, עת משכין ה' שכינתו ומלאה הארץ דעתו כמים לים מכסים. עת זו אינה עת בחירה אלא עת דממה וקיפאון. עבודת ה' ומלחמת היצר אינן כדאיות מקום בו אינן באות מתוך התמודדות ועמל. המאבק הקשה ביצר הוא סוד היצירה ואין בילתו. ואכן המלבי"ם עצמו אחר שהוא דן בשתי ההנהגות מסביר כי ההשגחה הטבעית נבראה כדי לתת משמעות להתמודדות של האדם עם יצרו: כדי שיהיה מקום לבחירה ולשכר ועונש, שאם היה מעניש הרשע תיכף והיה כל ההנהגה על ידי השגחה גלויה, היו יראים לעשות רע ולא היה בחירה. 

בדיקת החמץ הינה השלב הטרומי לביעור החמץ המסמל, כמובן, את הניצחון על היצר הרע (החיצוני לאדם) ואת זיכוך האישיות והעצמיות מפני כל ההשפעות הזרות. ביעור החמץ מהווה, איפוא, את השלב הסופי בהתמודדות עם היצר הרע.

ואימתי מבערים אנו את החמץ? הגמרא במסכת שבת (קנא:) מתארת את ימות המשיח כימים אשר בהם יחדל היצר הרע לשלוט באדם: והגיעו שנים אשר תאמר אין לי בהם חפץ - אלו ימי המשיח, שאין בהם לא זכות ולא חובה. בימות המשיח לא תהא לאדם התמודדות עם יצרו. מתוך שהאל ישכין את שכינתו בעולם במלואה (והיה לעת ערב יהיה אור) לא יהא ליצר הרע כל קיום והאדם יעבוד את אלוהיו בכל ליבו. לפיכך ברור כי ביעור החמץ נדרש להיות ביום.

הרב מאיר נהוראי
לשאלות הבנים דרושה תשובה מורכבת 

בעוד ששאלות שלושת הבנים כתובות בספר שמות הרי  ששאלתו של הבן חכם מופיעה בספר דברים וכך נאמר: (דברים ו, י, כ – כד) 

וְהָיָה כִּי יְבִיאֲךָ ה' אֱלקֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב לָתֶת לָךְ עָרִים גְּדֹלֹת וְטֹבֹת אֲשֶׁר לֹא בָנִיתָ ... כִּי יִשְׁאָלְךָ בִנְךָ מָחָר לֵאמֹר מָה הָעֵדֹת וְהַחֻקִּים וְהַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר צִוָּה  ה' אֱלקֵינוּ אֶתְכֶם: וְאָמַרְתָּ לְבִנְךָ עֲבָדִים הָיִינוּ לְפַרְעֹה בְּמִצְרָיִם וַיּוֹצִיאֵנוּ  ה' מִמִּצְרַיִם בְּיָד חֲזָקָה: וַיִּתֵּן ה'  אוֹתֹת וּמֹפְתִים גְּדֹלִים וְרָעִים בְּמִצְרַיִם בְּפַרְעֹה וּבְכָל בֵּיתוֹ לְעֵינֵינוּ: וְאוֹתָנוּ הוֹצִיא מִשָּׁם לְמַעַן הָבִיא אֹתָנוּ לָתֶת לָנוּ אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֵינוּ: וַיְצַוֵּנוּ ה' לַעֲשׂוֹת אֶת כָּל הַחֻקִּים הָאֵלֶּה לְיִרְאָה אֶת ה'  אֱלֹקינוּ לְטוֹב לָנוּ כָּל הַיָּמִים לְחַיֹּתֵנוּ כְּהַיּוֹם הַזֶּה: 
לאחר שהבן החכם שואל את אביו: 'מה העדות והחוקים והמשפטים' מצפים היינו להדרכה כיצד ללמדו את כל התורה כולה לפרטיה השונים. תשובת התורה - מפתיעה במבט ראשון. לא לימוד הלכה יש בה, כי אם סיפור היסטוריה – 'עֲבָדִים הָיִינוּ לְפַרְעֹה בְּמִצְרָיִם וַיּוֹצִיאֵנוּ  ה' מִמִּצְרַיִם בְּיָד חֲזָקָה'. עומדים אנו ותמהים: הרי הבן ביקש ללמוד תורה! ומדוע אנו מצווים לספר לו את הסיפור ההיסטורי של עם ישראל?! יתכן וירדה התורה לסוף דעתו של הבן החכם. גם אם הוא שואל רק שאלות הלכתיות הוא מציף סוגיה מורכבת יותר הקשורה למחויבות שלו לתורה ומצוות.לשאלתו מדוע ללמוד ולעשות כל כך הרבה מצוות ואיסורים, אנו  זקוקים לפתוח את הדיון מבראשית. אנו מציגים  בפניו את הולדתו של עם ישראל במצרים, ואת ייעודנו להיכנס אל הארץ אשר נשבע ה' לאבותינו,ולחיות בתוכה כעם נבחר. אם חשב הבן החכם, שתכלית חייו היא שמירת המצוות באופן אישי, מסבירים לו שעליו להפנות את תשומת לבו אל הייעוד הלאומי. 

מצד שני, כאשר אנו מתבוננים בהגדה אנו מוצאים הבדל משמעותי בתשובה לחכם. על שאלתו: 'מה העדות והחוקים והמשפטים אשר ציווה ה' אלקינו אתכם'? אנו עונים לו: 'אין מפטירין אחר הפסח אפיקומן' מבקש הוא ללמוד את הלכה, ואנו מלמדים אותו בקצרה את ההלכה האחרונה במסכת פסחים: 'אין מפטירין אחר הפסח אפיקומן'. – אנו עושים איתו 'סיום' על מסכת פסחים היינו מוכנים ללמדו את כל הלכות הפסח אבל זמננו קצר ואנו מסתפקים בסיום.  האם ויתרנו על הסיפור ההיסטורי? האם חושבים אנו שאין ללמדו את היסודות הלאומים של ישראל? בעיון מעמיק יותר בהגדה נמצא שלפני שאלות הבנים אנו פותחים בהכרזה: 'עבדים היינו לפרעה' אנו פותחים בסיפור זה עבור כל  הבנים בין לחכם ובין לרשע. ובלשון חז"ל: 'מתחיל בגנות ומסיים בשבח' ובמהלך הלילה אנו סוקרים את ההיסטוריה הלאומית של עם ישראל. שרים אנו 'והיא שעמדה לאבותינו ולנו' ומציינים את הפלא הגדול שבנצחיותו של עם ישראל,  שהתמודד עם כל המעצמות ושרד עד היום. וכאשר אנו אומרים שלא אחד בלבד עמד עלינו לכלותנו ובכל זאת אנו שורדים משום, שה' מצילנו מידם  נקראים הבנים להמשיך ולשמור את  המסורת היהודית לדורותיה. 

ארבעת הבנים משקפים מורכבות, שיכולה להיות בתוך משפחה אחת. חינוך זהה, ערכים שוים אבל הבנים השונים. יש שבחרו בדרך הלכתית ומחייבת ויש שבחרו בדרכים אחרות ומגוונות. אם נשכיל להתייחס לכל בן לפי מה שהוא נוכל להביאם לשולחן אחד. 

יתכן אף שיש בן חמישי שלא הגיע לשולחן הסדר. הוא מרגיש מנותק ומנוכר אל לנו להתייאש נמתין לאליהו שישכין שלום בתוך המשפחות וישיב לב אבות על בנים. פתיחת הדלת לאליהו כוללת פתיחת לב  לכל הבנים,  שעזבו את הבית ומבקשים לחזור לכור  צור מחצבתם. 

הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבת ההסדר חיפה

ארבע כוסות

מטרתו של ליל הסדר איננה התרפקות על זיכרון היסטורי נעים ותו לא. בלילה נורא-הוד זה מתוודעים אנו, באופן מובנה ושיטתי, לזהותנו הלאומית. יום לידתנו הלאומי מתגבש על ידי ארבע לשונות של גאולה: א) "וְהוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלֹת מִצְרַיִם" ב) "וְהִצַּלְתִּי אֶתְכֶם מֵעֲבֹדָתָם" ג) "וְגָאַלְתִּי אֶתְכֶם בִּזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבִשְׁפָטִים גְּדֹלִים" ד) "וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם וְהָיִיתִי לָכֶם לֵאלֹהִים" (שמות ו, ו-ז). במבט חיצוני נדמה אמנם כי אין הבדל מהותי בין סיפור יציאת מצרים לבין שחרור לאומי מסוג אחר, אולם בעזרת תהליך מדורג של שתיית ארבע כוסות המלאות ביין - נוזל פנימי הנסחט מתוכיותו של פרי הענב - ניתן להעמיק ולזהות ארבעה רבדים המייחדים ליל זה והופכים את יציאת מצרים ל'אביב החירות' לעולם כולו.    

כוס ראשונה - "וְהוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלֹת מִצְרַיִם":
הכוס הראשונה משמשת ככוס הקידוש: עד לילה זה הייתה האנושות כולה מצויה לכאורה ללא קדושה, שרויה כולה "תַּחַת סִבְלֹת מִצְרַיִם". נדמה היה כי נגזר גורלו של האדם להתקיים מתוך סבל ושעבוד. היינו, בניגוד למצב הפשוט והזורם של הדומם, הצומח והחי המוצאים את צרכיהם מזומנים להם מן הטבע ללא מאמץ מיוחד - האדם נזקק לעמל רב לסיפוק צרכיו; המין האנושי נאלץ להתאים עצמו למציאות הטבעית במקום להפך. ביציאת מצרים מתברר כי ההפך הוא הנכון: עם ישראל מכריז על יכולתה של האנושות לצאת מן המֵיצַרים של הטבע העולמי הגס. שאר מרכיבי היש - הדומם, הצומח והחי - הינם נפעלים מן הבריאה הטבעית ללא בחירה; האדם לעומת זאת נקרא לבחור בטוב, לקדש את המציאות מתוך מאמץ אדיר ובכך להשתחרר ממגבלות הטבע, לצאת מ"סִבְלֹת מִצְרַיִם" - ולהיות בן חורין.  

כוס שנייה - "וְהִצַּלְתִּי אֶתְכֶם מֵעֲבֹדָתָם":
זמן שתייתה של הכוס השנייה הינו בתום אמירת ההגדה: אין זה מספיק לצאת מסבלות מצרים, יש צורך אף להינצל "מֵעֲבֹדָתָם" - דבר הנעשה על ידי בירור תודעתי הנאמר ב'פה-סח'. קרי, מלבד ההתוודעות לכך כי אין אנו כפופים לסבל החיים הטבעי של עבודת העולם הזה - חלק מבירור זהותנו הלאומית הינו ההכרה כי אף איננו עבדים לשום גורם חיצוני: לא "לפרעה במצרים" ולא ל"עבודה זרה" שעבדו בתחילה אבותינו. בני חורין אנחנו! זו גם הסיבה כי החוט החורז בהגדה הינו דרבון הבנים לשאילת שאלות: בעת בה משועבד האדם לעבודת אחרים אין הוא מתעניין בסיבת העבודה, אולם בעת שהעבודה היא ביטוי לזהותו העצמית  - אך מתבקש הוא לברר "מה העבודה הזאת לכם?".

כוס שלישית - "וְגָאַלְתִּי אֶתְכֶם בִּזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבִשְׁפָטִים גְּדֹלִים":

על הכוס השלישית מברכים אנו לאחר האכילה וברכת המזון: לאחר השחרור ממגבלות הטבע ("וְהוֹצֵאתִי") והשחרור מגורמי חוץ ("וְהִצַּלְתִּי) - נולדת אומה הגואלת את החומרנות הגסה. עם ישראל נגאל ממצרים "בִּזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבִשְׁפָטִים גְּדֹלִים" - באופן שהינו מעל גדרי הטבע. אומות העולם מגבשות זהות לאומית אט-אט, מתוך צורכי החיים הקיומיים ככלכלה ובטחון. לידתו של עם ישראל לעומת זאת הינה כדוגמת המצה הנאפית ב"חיפזון" - התרקמות בצק בן רגע ללחם מרוכז ופלאי. כפי שלידתנו הלאומית התרחשה שלא מתוך הליך טבעי, כן מצויה בנו היכולת לצקת מימד על-טבעי לצורכי החיים כאכילה ושתייה. זאת, עד כדי ההגעה ל'אפִיקוּ-מָן' - להוצאת הלחם השמימי; קרי, אכילה אשר כבר איננה מצד הרעבון הגופני אלא 'על השובע' - אכילה לשם קדושה בלבד.  

כוס רביעית - "וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם וְהָיִיתִי לָכֶם לֵאלֹהִים":
הכוס הרביעית נאמרת על ההלל: לאחר שלשת שלבי ההיחלצות מן השעבוד מגיעים אנו אל המטרה - "וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם"; מצב המביא באופן טבעי לשירת הלל. לכתחילה נפסק להלכה כי אסור להפסיק באכילה ושתייה בין כוס שלישית לרביעית. כלומר, מתברר למפרע כי לא ניתן להפריד בין היציאה ממצרים לבין הלקיחה לעבודת ד'. כל מטרת השחרור ממגבלות הטבע, מעבדות לגורמים חיצוניים ומן השקיעה בחומרנות - היא למען "וְהָיִיתִי לָכֶם לֵאלֹהִים". כעת לא נותר אלא למזוג את הכוס החמישית כנגד הגאולה העתידה - "וְהֵבֵאתִי אֶתְכֶם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָשָׂאתִי אֶת יָדִי לָתֵת אֹתָהּ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב וְנָתַתִּי אֹתָהּ לָכֶם מוֹרָשָׁה אֲנִי ד'" (שמות ו, ח). כוס אותה נשתה בשנה הבאה בירושלים הבנויה. (על פי גבורות ד' למהר"ל, פרק ס').
למען תדע כי אני ה'

לאורך כל סיפור יציאת מצרים חוזר ושונה מוטיב הידיעה. 

פרעה מנמק את סירובו לשמוע לאזהרות משה מהטעם: "לֹא יָדַעְתִּי אֶת-ה'". ובהתאם, הטעם לחלק ממכות מצרים הוא עידוד ידיעת פרעה את ה'. כך: "וְיָדְעוּ מִצְרַיִם כִּי-אֲנִי ה'"; "בְּזֹאת תֵּדַע, כִּי אֲנִי ה'", "לְמַעַן תֵּדַע, כִּי אֵין כַּה' אֱלֹהֵינוּ", " לְמַעַן תֵּדַע, כִּי אֲנִי ה' בְּקֶרֶב הָאָרֶץ", "בַּעֲבוּר תֵּדַע כִּי אֵין כָּמֹנִי בְּכָל-הָאָרֶץ".

בנוסף, הכתוב מסביר כי תכלית גאולת בנ"י היא ידיעתם את ה': "וּלְמַעַן תְּסַפֵּר בְּאָזְנֵי בִנְךָ וּבֶן בִּנְךָ, אֵת אֲשֶׁר הִתְעַלַּלְתִּי בְּמִצְרַיִם, וְאֶת אֹתֹתַי, אֲשֶׁר שַׂמְתִּי בָם; וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה'". 

על איזו ידיעה מדבר הכתוב? מה הקשר בין ידיעה לבין תהליך הגאולה?

על מנת להסביר הדברים, נשוב לסיפור גן עדן בו מוזכר מושג הידיעה לראשונה – עץ הדעת. 

על פניו, המונח "דעת" נתפס כחיובי, ולכאורה האכילה מעץ הדעת הביאו את האיש והאשה להתעוררות ולהתפכחות: "וַתִּפָּקַחְנָה עֵינֵי שְׁנֵיהֶם" (בראשית ג', ז') עם זאת, כידוע, תוצאות האכילה מעץ הדעת היו הרסניות. האיש והאשה גורשו מגן עדן והביאו להתרסקות רוחנית איומה של כל האנושות. 

האמנם הקנה עץ הדעת לאיש ולאשה דעה?

תורת החסידות מבחינה בין שני סוגי דעה. ישנה דעה נחותה, אשר עניינה החילוק, ההבדלה והניתוק. על דעה מסוג נחות זה אנו מברכים בהבדלה בתפילת עמידה: ""אַתָּה חוֹנַנְתָּנוּ לְמַדַּע תּוֹרָתֶך ... וַתַּבְדֵּל ה' אֱלֹהֵינוּ בֵּין קֹדֶשׁ לְחוֹל בֵּין אוֹר לְחשֶׁך ...". ואכן, מאחר שתכונת ההבדלה מקורה בדעת, מיקמו חז"ל את ברכת ההבדלה בתוך ברכת הדעת – "אם אין דיעה הבדלה מנין" (ירושלמי ברכות לט:).

לעומת זאת, קיימת דעה עליונה, אשר עניינה הכושר לחבר כל דבר לשרשו, לקרב שמים וארץ, בבחינת: "כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ דֵּעָה אֶת ה' כַּמַּיִם לַיָּם מְכַסִּים" (ישעיה י"א, ט') . דעה עליונה המחברת מים עליונים עם מים תחתונים, ארץ ושמים. 

עולמינו נברא בערבוביא, בתוהו ובוהו. תהליך הבריאה הדרגתי. בתחילה, יוצר הקב"ה הבדלה מכוונת בין אור וחושך, ארץ ושמים, בבחינת הדעה התחתונה: " וַיַּבְדֵּל אֱלֹהִים בֵּין הָאוֹר וּבֵין הַחֹשֶׁךְ", "וַיַּבְדֵּל בֵּין הַמַּיִם אֲשֶׁר מִתַּחַת לָרָקִיעַ וּבֵין הַמַּיִם אֲשֶׁר מֵעַל לָרָקִיעַ " , "וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים יְהִי מְאֹרֹת בִּרְקִיעַ הַשָּׁמַיִם לְהַבְדִּיל בֵּין הַיּוֹם וּבֵין הַלָּיְלָה... וּלֲהַבְדִּיל בֵּין הָאוֹר וּבֵין הַחֹשֶׁךְ ". 

בשלב הבא, תפקיד האדם לאחות הקרעים ולחברם מחדש. לעשות רתוקות בין שמים וארץ, בבחינת דעה עליונה. מטעם זה האדם הוא הברוא היחיד המורכב מארץ ושמים גם יחד, מחד גיסא הוא "עפר מן האדמה" ומאידך גיסא הוא בעל נשמה שמימית - "ויפח באפיו נשמת חיים", כך שישותו מסמלת את הגישור והחיבור בין העולמות.

האדם חוטא ומועל בתפקידו. במקום לפשר ולחבר בין העולמות הוא מנציח את הניתוק. הוא מתעסק באכילה נחותה, מבקש לגדוע כל תקשורת בין שמים וארץ ולהתבוסס בגשמיות בלבד. האדם מנציח בחטאו את הפילוג, את הניתוק, את הדעה התחתונה, כפי שמסביר הרב קוק: "הטוב והרע  וכל ערכיהם חילוקיהם (הצורך להבדיל) , והעמל  הגדול שיש בכיוון הדרך הממוצע (הצורך לאזן), שלא יוסיף ולא יגרע, כל אלה באו אחר שגרע השכל את אורו, וההרגשה, ההתפעלות ושיקוע של החושים לקחו את מקומו, אחרי חטא הקדמוני, של האכילה מפרי עץ הדעת טוב ורע" (אורות הקודש ב').

בעקבות האכילה מעץ הדעת מוגלים האיש והאשה מגן עדן. הגלות כעדות לנתק בין עם וארצו, בין אדמה ושמים, להיעדר הדעה העליונה.

 
גלות מצרים הינה גלות הדעת העליונה, כמבוטא בהצהרת פרעה: "לא ידעתי את ה'". מצרים מסמלת את שיא הניתוק בין ארץ ושמים, ניתוק של מ"ט שערי טומאה הבא לידי ביטוי סמלי בשעבוד של "חומר ולבנים", חומריות ריקנית ללא כל מעוף רוחני. 

משכך גאולת מצרים עניינה התגברות הידיעה העליונה. מטרה הגאולה הינה להחזיר את ידיעת ה' לעולם, לחבר מחדש ארץ ושמים. זהו המסר אותו מנסה משה ללמד את פרעה – "לְמַעַן תֵּדַע, כִּי אֲנִי ה' בְּקֶרֶב הָאָרֶץ" – האלוקות יכולה להתגלות כאן בעולם החומרי. ביציאת מצרים, מתעלים בני ישראל למדרגת הגאולה, מדרגת הדעת העליונה – "ויראו העם את ה'". 

אנו מיחלים לגאולה שלמה, היא גאולת הדעת העליונה, בה נחזה בקדושה הממוזגת בארץ, בה נדע את ה', כנבואת ירמיה: "וְלֹא יְלַמְּדוּ עוֹד אִישׁ אֶת רֵעֵהוּ וְאִישׁ אֶת אָחִיו לֵאמֹר, דְּעוּ, אֶת ה':  כִּי כוּלָּם יֵדְעוּ אוֹתִי לְמִקְּטַנָּם וְעַד-גְּדוֹלָם" (ירמיה ל"א). בברכת חג שמח.

כל המרבה לספר ביציאת מצרים הרי זה משובח
הרב צחי הרשקוביץ
כולנו מכירים את הדין שנקבע בהגדה של פסח, לפיו יש להרבות בסיפור יציאת מצרים, מתוך רצון להאדיר ולרומם את שמו יתברך, על הנסים הגדולים שעשה עבורנו בליל התקדש חג, וממנו ואילך. הנוסח שנקבע בהגדה לטובת ביאור ענין זה הוא: "על המרבה לספר ביציאת מצרים הרי זה משובח". 

הרב ראובן מרגליות זצ"ל, גאון אדיר, שכל רז לא אניס ליה, במכמני ההלכה, הסוד והמחקר, העיר על פיסקה זו בהגדה של פסח כמה הערות (בתוך ביאורו הנפלא: "באר מרים"). ראשית, הוא חילק חלוקה לשונית בין הגדה לסיפור. המצוה המקורית של "והגדת לבנך", קשורה להעברת התוכן. לאמור, חובה על כל אדם מישראל ללמד את בניו ולהגיד להם מה היו ניסי הקב"ה ביציאת מצרים, באיזה אופן הוציא אותנו, מה היה אופי השעבוד, ועוד. אולם, כמו שכל אחד מאתנו יודע ומכיר ביחס לילדיו, הסיפור היא מצוה אחרת לגמרי. ילדינו אוהבים מאוד סיפורים, אך בעיקר חביבים עליהם דווקא הסיפורים אותם הם מכירים משכבר. שכן חביבותו של הסיפור גורמת לכך שלא נס ליחו. המפגש בין ההורה לילד, על בסיס הסיפור, הוא עיקר ותכלית הלילה, תוכן הסיפור הוא הכלי שבאמצעותו מפגש זה מתקיים. ממילא, סיפור מתייחס דווקא לידע קיים, לחזרה ולשינון.

זו הסיבה שכל המרבה לספר ביציאת מצרים – הרי זה משובח. אנו יודעים שישנם קטעים בתפילה שראוי לא לחזור עליהם כלל (ראו ברכות לג, ב, לגבי מי ששונה את קריאת שמע: "הרי זה מגונה"). אולם, כנגדם העירו מחברי ההגדה שהמרבה לספר ביציאת מצרים, לא די שאיננו מגונה, כי אם משובח הוא. 

בהקשר זה של ריבוי הדרישה והדרשה בענייני הפסח, מפליא גם פירושו לתשובות האב לארבעת הבנים. רבים התקשו מדוע לשאלת החכם, "מה העדות והחוקים והמשפטים אשר ציווה ה' א-להינו אתכם", עונה האב "כהלכות הפסח, אין מפטירין אחר הפסח אפיקומן". הכי אין הלכות חשובות מדין האפיקומן (קרבן הפסח, דיני מצת המצווה, המרור ועוד)? אמנם, מסביר הר"ר מרגליות שכוונת ההגדה היא שיש להסביר לו את כל הלכות הפסח, עד "אין מפטירין אחר הפסח אפיקומן". וזאת מאחר שמוחו של הנער מעורר אותו לדעת, ולנו אסור להגביל את ידיעותיו, אלא אדרבה להעשירן. מנגד, ביחס לבן שאיננו יודע לשאול, מבאר הר"ר מרגליות גם כן באופן אחר מהמקובל, וביאור יפה ונהיר לו.

מיהו שאינו יודע לשאול (הרי כולנו יהודים, וב"ה ניזונים אנו משאלות ומסקרנות מוּלדת שטבועה בנו)? ודאי שמדובר בבן הצעיר, עול הימים, שכרוך אחרי אמו, וטרם הגיע לעצמאות מחשבתית. התם הוא זה שהגיע לגיל שבו הוא שואל על כל דבר מה זה, אך איננו מסוגל לפרט את מחשבותיו, אך התינוק איננו יודע לשאול. אולם, גם לתינוק כזה ראוי להקדיש מחשבה חינוכית מעמיקה, וכאן נותן הרב מרגליות את הבכורה לאינטואיציה האמהית. באה ההגדה ואומרת "את פתח לו", כלומר – על האמא מוטלת האחריות לחנך את בנה בשלבי הגידול הראשונים שלו. רק היא מבינה לנפשו ולליבו של בנה הרך, ובכוחה להנחיל גם אליו את המסר הנפלא של החג, כל ילד כפי כוחו. מחבר ההגדה נזהר מלהסיג גבול האמא בעשייה החינוכית העדינה הזו, והוא איננו נותן הנחיות מפורטות. הוא רק מעודד לפתוח בשיחה עם התינוק, לעודד ולעורר גם אותו למחשבה על ענייני החג. 

תובנה אחרונה ראויה לציון בדבריו של הרב מרגליות היא סוגיית העדר אזכורו של משה מן ההגדה (למעט בפיסקה של מנין המכות לשיטת ר' יוסי הגלילי, שם נאמר "ויאמינו בה' ובמשה עבדו"). בצד התובנה הבסיסית שהיה רצון להפריד בין היצור ליוצר, ובלילה זה אנו משבחים את הקב"ה שגאלנו לא ע"י מלאך ושליח, כי אם בכבודו, הרי שיש כאן יסוד נוסף.

כפי שראינו לעיל, מצוה על כולנו לספר ביציאת מצרים, אפילו כולנו חכמים ונבונים. ממילא, אומר הר"ר מרגליות, גם על משה רבינו ע"ה היתה מצוה זו, וגם הוא היה מחוייב לספר בשבי הבורא ונפלאותיו (כמו ר' עקיבא, רבן גמליאל ושאר חכמי ישראל). ממילא, ההגדה עוצבה כך שכל בני האדם, אף משה רבינו, יוכלו לאומרה. היא המנחה הרעיונית של עם ישראל לקב"ה, ביטוי של כלל ישראל, הנאמר לפני המלך.

יהי רצון שנזכה כולנו לאכול מקרבן הפסח במועדו, בירושלים הבנויה במהרה בימינו, אמן.
חידה לפסח /מאת ראובן וגליין

החידה: " תוכנם של מנות הקרב שימשו לערב רב " 
הפתרון שתי מילים הקשורות ישירות לליל הסדר.

את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר
"צורת הראשונה של "מרכז ההקרבה" היא ההפך משמה של שבתנו הקדושה"
1) "מרכז ההקרבה"- "על מוקדה" (פרק ו' פסוק ב') 2) צורת הראשונה- האות הראשונה של המילה מוקדה היא קטנה 3) ההיפך משמה של שבתנו הקדושה- "שבת הגדול"

פותר החידה מלפני שבועיים הינו יואל שיננזון והוא זוכה  בכרטיס קלאסכרד מועדון הטבות למגזר הדתי.
