אתם יכולים הכל, בעזרת ה'
הרב חגי לונדין

אל תגידו: אני לא יכול/ה.

אתם יכולים הכל:

לעשות ליל סדר לבד.

להתנהל בנעימות עם ילדים בבית במשך שבועות.

למצוא את עצמכם צועקים על הילדים ואז להתפייס.

למצוא את עצמכם קמים לעוד בוקר בין ארבע קירות.

לשרוד עם חל"ת.

ללכת עם מסכה ברחוב למרות שזה מעורר אצלכם אסוסאיציות מסרטי אימה.

לעשות ליל סדר ראשון בבית.

לדאוג מאד להורים המבוגרים.

להסתגל לטכנולוגיות חדשות למרות שאתם טכנופוביים.

להתפלל בלי מניין.

להעביר יום שלם בלי שדיברתם עם אף אחד.

לבהות בעלי העץ מבעד לחלון.

לעמוד מחוץ לסופר בתור שמזכיר לכם חיים שרק קראתם עליהם בספרי היסטוריה.

להיות כלה צעירה עם בעל שסגור בבסיס במילואים.

לתקן מקרר בהדרכת טכנאי בטלפון.

לקבל תשובה חיובית לבדיקת קורונה.

להיות משפחה חד הורית בימים כאלה.

להתמודד עם שכול וכאב.

לחיות עם הפחד.

למה?

כי אין ברירה! וחוסר הברירה הזה חושף בנפש את הנכס הגדול ביותר שיש לבן אדם - חופש מוחלט! להיות בחוסר תלותיות בשום דבר חוץ מדבר אחד - א-לוהים!

אפשר הכל לבד; אתם - וא-לוהים; אפשר.

וזה יישאר לכל החיים.

הרע יעבור.

הטוב יתגבר.

בעזרת ה' 

בליל הסדר השתא תתחדד התובנה; שבמהלך המגפה נרקם שינוי דרמטי בסדרי עולם ואנו מתפללים שיהיה לטובה
פסח מצה ומרור - ממשבר לצמיחה ולגאולה
שנוולד 
בליל הסדר נזכיר את המשנה: "בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים" (משנה פסחים י ה). בכל שנה עלינו לברר מהי המשמעות של יציאת מצרים עבורנו, למצבנו המיוחד, האישי והכללי. ליל הסדר הקרוב יהיה שונה ויחודי ביחס ל'סדרים' שהכרנו.
חג הפסח הוא 'חג החירות' ובשל כך אנו אוכלים מצה. בזמן בית המקדש אכלו גם קרבן פסח, שניהם מבטאים את היציאה לחירות. אולם מדוע אנו אוכלים גם מרור? מדוע עלינו להזכיר את טעם הגלות המרה והטרגית, לאחר שזכינו לצאת ממנה לחרות?
בתחילת המשנה שהזכרנו נאמר: "רבן גמליאל היה אומר: כל שלא אמר שלשה דברים אלו בפסח לא יצא ידי חובתו. ואלו הן: פסח, מצה, ומרור. פסח - על שום שפסח המקום על בתי אבותינו במצרים וכו'. מצה - על שום שנגאלו אבותינו ממצרים וכו'. מרור - על שום שמררו המצריים את חיי אבותינו במצרים, וכו'". מדבריו אנו למדים שהזכרה זו היא חובה! ומי שלא 'אמר' לא יצא ידי חובתו בליל הסדר!
הראשונים נחלקו בשאלה האם 'לא יצא ידי חובתו' כלל'! או שלא יצא ידי חובתו 'כראוי', אבל בדיעבד יצא ידי חובתו? (המאירי פסחים קטז א, ריטב"א סוכה כח א, רמב"ם חו"מ ז ה, 'זבח פסח'-לאברבנאל על ההגדה ועוד).
כמו כן נחלקו על איזה מצוה נאמר ש'לא יצא ידי חובתו'? האם ידי חובת מצות עשה מדאוריתא שבאכילת קרבן פסח, מצה, ומרור כיוון שלא באר את טעם אכילתם, או שמא כוונתו שלא יצא ידי חובת מצות עשה דאוריתא של סיפור יציאת מצרים אם לא 'אמר' מהי משמעות הפסח המצה והמרור, שכן הם עיקר ה'סיפור'. ומכאן שהמינימום הנדרש למצווה הוא אמירת דברי ר"ג.
לשיטה ש'לא יצא ידי חובתו' באכילה נשאלת השאלה: "לא מצינו בשאר מצוות דבעיא שיאמר בהן: 'על שום מה?' דסגי להו בברכה על המצווה!" (מהרש"א פסחים שם). אמנם התוספות כבר השיבו על השאלה. מהפסוק: "ואמרתם זבח פסח הוא וגו'" אנו למדים שזוהי מצוה יחודית שחובה 'לומר' את טעמה ומההיקש לומדים גם על המצה והמרור (שם).
מדוע יחוד זה קיים דווקא בליל הסדר?
פירוש רבנו מנוח (מפרשני הרמב"ם) עשוי להיות משמעותי עבורנו בליל הסדר השנה: "כל מי שלא אמר ג' דברים וג': כלומר צריך לאומרן ולפרש טעמן. כי לכל המצוות יש טעם. וידיעת טעם המצוות עיקר גדול אחר עשייתן (לשם קיומם א.ש.) וכו'.  ואם ידיעת טעם שאר המצוות טוב, כל שכן דרישת טעם מצות בפסח! לפי שבהזכרתם יתעורר האדם להאמין בשם אמונה תמה ושלימה כי בגאולה ההיא נגלה לכל ישראל וגלוי לכל העמים כי לו לבדו הממשלה בשמים ובארץ. (בליל הסדר עוסקים ביסודות האמונה. הזכרת טעמי הפסח, המצה והמרור מחזק את האמונה א.ש.)" (רנו מנוח על הרמב"ם חו"מ ז ה).
בהמשך התייחס למשמעות האמונית של המרור: "וזהו שהתקינו לומר אח"כ: 'בכל דור ודור חייב אדם להראות את עצמו וכו'', ובזכירה הזאת תהיה יראת ד' על פניו תמיד בראותו השגחת ד' שהיתה בישראל ולא יסור לבו ממנו ית' לעולם. ואם יצר לו זמנו מאד יבטח בד' מקווה ישראל מושיעו בעת צרה, וכמו צרת גלות מצרים היתה סיבה להיטיב להם באחריתם, כן כל צרות הגלות הזה הם סיבה לישראל להושיעם תשועת עולמים" (שם).
אכילת המרור לדורות נועדה להטמיע את התודעה שתוך כדי השעבוד והסבל, מתחת לפני קרקע המציאות נרקם תהליך של גאולה ושינוי. 'בזמן אמת' לא רואים אותו, אולם  כאשר התהליך התת קרקעי מבשיל הוא מבצבץ ומופיע במציאות. לכן המרור הוא חלק בלתי נפרד מליל הסדר ואין פסח ומצה ללא מרור!
ראש הממשלה ציטט בשידור לאומה (בשמו של רב) את הסברו של מרן הרב צבי יהודה קוק זצ"ל: "וְעֵת צָרָה הִיא לְיַעֲקֹב וּמִמֶּנָּה יִוָּשֵׁעַ" (ירמיה ל ז) שאין הכוונה שהצרה תסתיים ותהיה תשועה, אלא שהתהליך של הצרה הוא אשר יוצר את התשועה.
"וזה בנה אב, שלכל עילוי שרוצה הקב"ה לתת לאדם או לעולם, הנה כל זמן הזדמן הטוב - אינו מזדמן ובא אלא מתוך עומק עצה נסתרת, ועל כן יקרה קודם לו צער". (דעת תבונות לרמח"ל סי' קמ"ו).
אנו מתפללים לסיום מהיר של מגפת הקורונה העולמית על הקושי והסבל הכרוך בה. אולם בליל הסדר השתא תתחדד התובנה; שבמהלך המגפה נרקם שינוי דרמטי בסדרי עולם ואנו מתפללים שיהיה לטובה. ו"כִּימֵי צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אַרְאֶנּוּ נִפְלָאוֹת" (מיכה ז טו).
ברכת כהנים
אבודקט
שיאה של חנוכת המשכן מתבטא בברכה של אהרן לעם, לאחר עשיית הקרבנות - 'וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת ידו יָדָיו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם וַיֵּרֶד מֵעֲשֹׂת הַחַטָּאת וְהָעֹלָה וְהַשְּׁלָמִים' (ויקרא ט כב). לשון הברכה של אהרן לא מופיעה בתורה ורבותינו הפרשנים נחלקו מהי אותה ברכה מיוחדת. לשיטת רש"י, מדובר בברכת כהנים המוכרת לנו מסדר העבודה במקדש והתפילה. חיזוק לשיטת רש"י אנו מוצאים במימרות חכמינו בגמרא הלומדים הלכות שונות בדיני ברכת כהנים ממעשיו של אהרן בחנוכת המשכן. כך למשל נלמד הדין שכהן שלא הספיק לעלות לדוכן לברכת כהנים לפני ששליח הציבור סיים את ברכת העבודה - לא יוכל לעלות ולברך. זאת, כשם שאהרן בירך את העם רק לאחר שעבד בהקרבת קורבנות החטאת והעולה (סוטה לח ב). כמו כן, מקומה של ברכת כהנים בתפילת העמידה לאחר אמירת ברכת העבודה, נלמדת מכך שאהרן בירך את העם לאחר שירד 'מֵעֲשֹׂת הַחַטָּאת וְהָעֹלָה וְהַשְּׁלָמִים'. כשם שאהרן בירך את ברכת הכהנים לאחר סיום עבודת הקרבנות, גם אנחנו מתברכים מן הכהנים לאחר שהתפללנו להחזרת העבודה למקומה (מגילה יח א). כל הלימודים הללו מלמדים כי ברכתו של אהרן בחנוכת המשכן מתפרשת בדברי רבותינו כברכת כהנים לכל דבר וענין.
לעומת זאת, רמב"ן (ויקרא ט כב) מציע פרשנות מחודשת לתוכנה של ברכה זו, בהשראת ברכה אחרת שנאמרה במעמד דומה. בחנוכת מקדש ראשון מתאר הפסוק את ברכתו של שלמה המלך, בונה המקדש. כך מתארים הפסוקים - 'ויעמד שלמה לפני מזבח ה' ויפרוש כפיו השמים' ולאחר מכן - 'ויעמד ויברך את כל קהל ישראל קול גדול' (מלכים א ח כב, נה). הנה לנו ברכה עלומה שנאמרת בהתחלת העבודה במקדש, ושמא היא שחזור של ברכת אהרן לעם בתחילת העבודה במשכן. ברכה זו היא יוזמה אישית, התפרצות של רגש אהבה לעם ישראל הנכנס בשערי הבית הקדוש. לא רק תוכן הברכה היה שונה מברכת כהנים, גם צורתה של הברכה הייתה שונה מברכת הכהנים המוכרת לנו. רבנו בחיי (ויקרא ט כב) מדייק כי בברכת כהנים ידיו של הכהן מושטות כלפי העם, כדרך אבא השם את ידיו על ראש בנו ומברכו. אבל כאן, אהרן לא שלח את ידיו אלא נשא אותן בצורה זקופה למעלה, כפי שעשה גם שלמה.
בתוך כל חנוכת המשכן המתוכננת להפליא, אנו מוצאים מעשה מחודש מאוד של אהרן הכוהן ההופך להשראה לרבים אחריו. אם נאמר, שאהרן חידש את אמירת ברכת הכהנים - הרי שכל סדר ברכות התפילה נקבע בעקבות מעשיו. ומאידך, אם נאמר שאהרן חידש נוסח תפילה אישית וזקיפת ידיים - מעשיו אלו ישמשו תקדים להתנהלותו של שלמה בבואו לחנוך את המקדש. 
בראיה פשוטה, דבריו של רמב"ן מחודשים יותר והם מציגים מעשה יוצא דופן שעשה אהרן בלי שנצטווה. אבל בעומקם של דברים, דווקא דברי רש"י המפרש את הברכה הזו כאמירת ברכת כהנים הם אלו שמלאים חידוש. אם נעיין, הרי ברכת כהנים טרם נאמרה בתורה והיא מופיעה רק בפרשת נשא בחומש במדבר. כיצד אם כן, אהרן הכהן מברך את העם בברכה שעוד לא נצטווה לומר אותה. כבר ידועה גישתו של רש"י כי 'אין מוקדם ומאוחר בתורה' ולכן אפשר לטעון שמצוות ברכת כהנים כבר נאמרה לפני חנוכת המקדש. יתרה מזו, עיון בפסוקים בחומש במדבר מגלה שהציווי על ברכת כהנים נאמר למעשה בסמוך למעמד הקמת המשכן, 'ויהי ביום כלות משה להקים את המשכן' (במדבר ז א). אבל מרתק לראות את תירוצו של הרב דוד שפרבר (הגאון מבראשוב, מגדולי פוסקי יהדות רומניה, מחבר שו"ת "אפרקסתא דעניא"; 1877 - 1962) ולפיו אהרן אכן בירך את נוסח ברכת הכהנים, אבל הוא עשה זאת לפני שהיא נאמרה לעם ישראל 'דאהרן ברוח קדשו השיג ברכה זו טרם נצטווה' (מכתם לדוד ב). דווקא העובדה שאהרן משתמש בברכה שלשונה הוא לשון התורה מראה את הפלא העצום של רגש אנושי המכוון לדעת עליון.
עלינו להשתחרר עוד ועוד מחלק מההתמכרויות שלנו, ההרגלים שלנו, הדברים שחשבנו שהכל תלוי בהם, ולקיים את ליל הסדר "נטו"
ליל סדר "נטו" משוחרר/הרב יובל שרלו
מהי חרות? אחת מביטויי החרות הגדולים ביותר היא העובדה שאנו משוחררים מכל תלות במשהו אחר. בראש ובראשונה במשעבד חיצוני, הכופה עלינו לעשות דברים שאין ברצוננו לעשות, ושלא היינו עושים אותם בלי שהיה בידו כוח לאנוס אותנו ולהפעיל אותנו כרצונו. זהו היסוד הגדול של הלילה הזה, שבו בשלב הראשון אנו משתחררים מעריצותו של פרעה. בכל שנה ושנה אנו מדגישים את העובדה כי החרות לעצמה אינה מיועדת להפוך את עצמנו לאמת המידה היחידה של עצמנו. בשום מקום בתורה לא כתוב "שלח את עמי" או משהו דומה לכך. תמיד נאמר "שלח את עמי – ויעבדוני", לאמור: אנו נכנסים מרצון גם לעבודת הא-לוהים המושכת אותנו כלפי מעלה, ומוציאה אותנו ממקום הנוחות שלנו. כניסה זו נעשית ב"נעשה ונשמע", ובקבלת עול מלכות שמיים. אולם תנאי הכרחי לה היא השחרור מתלות באחרים.

האם אדם שמשועבד יכול להיות בן חורין? את הדברים המופלאים שכתב על כך הרב קוק זצ"ל, בהקדמה להגדה של פסח, רבים מכירים: " ההבדל שבין העבד ובן החורין, איננו רק הבדל מעמדי, מה שבמקרה זה הוא משועבד לאחר, וזה הוא בלתי משועבד. אנו יכולים למצוא עבד משכיל שרוחו הוא מלא חירות, ולהיפוך, בן חורין שרוחו הוא רוח של עבד". לאמור: בוודאי שהמציאות החיצונית של שעבוד היא בעלת משמעות מרובה, אולם יש ממד עמוק יותר לחרות זו – החרות הפנימית, וההשתחררות מכל שעבוד.

והשנה בליל הסדר, רוב מוחלט של הציבור, ינכח באתגר המרומם הזה שהקב"ה מציב לנו באופן מיוחד: ליל הסדר המשוחרר ממה שציפינו ומה שאנו רגילים בו בליל הסדר. ללא בני המשפחה, ההורים, הילדים, הנכדים והנינים, כל אחד לפי מצבו; ללא אורחים; בהיקף הרבה יותר קטן של קניות, בישולים ומצרכים; עם חששות כבדים ביחס לעתיד הכלכלי האישי ולדמות הלאומית הרחבה, ועוד דברים רבים שהפכו במשך השנים להיות המאפיינים של לילה זה.

ואף על פי כן – אנו בני חורין, ואנו יכולים ללכת אחר הפה של עצמנו (מונח הלקוח מדברי חז"ל על פתרון החלומות), ולהשתחרר עוד ועוד מחלק מההתמכרויות שלנו, ההרגלים שלנו, הדברים שחשבנו שהכל תלוי בהם, ולקיים את ליל הסדר "נטו": במהות הפנימית האמיתית שלו. אנו מסוגלים להמיר את בכי הנכאים על הקושי באתגר החרות המשוחררת, ולחוות השנה ליל סדר אחר.
 בעזרת השם, יבואו עוד ימים טובים מאלה, והשמש תזרח, ואז נוכל להביא את מה שקיבלנו השנה בליל הסדר ללילות בשנים הבאות, ולהעצים את החרות המיוחדת שלנו. פסח שמח. מיוחד.

על האדם להכין את עצמו לגרוע מכל, ולנסות בדרך הטבע להגשים את קיום המצווה מבלי להינזק
ליל הסדר - "ליל שימורים" – כשההיזק מצוי / הרב רזניקוב
התורה מכנה את הלילה הראשון של חג הפסח, ליל הסדר,  גם בשם ליל שימורים: "ליל שִמֻּרִים הוא לד'...שִמֻּרִים לכל בני ישראל לדֹרֹתם" (שמות י"ב, מ"א-מ"ב). מהו ליל שימורים? ומדוע הפסוק נקשר בחלקו הראשון עם ישראל, ובחלקו השני עם ד'? בתלמוד מובאות שתי דעות. ר' יהושע אומר: "בניסן נגאלו ובניסן עתידין להגאל, מנלן? אמר קרא 'לֵיִל שימורים' ליל המשומר ובא מששת ימי בראשית'". ר' יהושע מייחס את המילה "שימורים" שמופיעה פעמיים לשתי גאולות: אחת לגאולת מצרים ואחת לגאולה העתידה. אבל ר' אליעזר על אותו פסוק אומר, "לילה המשומר ובא מן המזיקין". כוונתו, שבלילה הזה, 'ליל הפסח', אנו מוגנים מפני המזיקים (ראש השנה י"א ע"ב). 

בתורה נֶאמר על לילה זה "ולא ייתֵן המַשחית לבוא אל בתיכם לנגוף" (שמות י"ב, כ"ג). מזה לומד רבי אליעזר: "לַיל המשוּמר ובא מפני המַזיקין". דווקא בגלל חשיבות לֵיל הסדר על כל משמעויותיו, מזיקים אורבים בלילה זה לבני ישׂראל, ודווקא משום כך הוא נקבע כ"ליל שימורים", לילה שמור ומוגן מכל המזיקים. התהיות סביב המשמעות של 'ליל שימורים', הובילה לתפיסה שליל שימורים הוא לילה ללא שינה, לילה של ערות מוחלת.  העם ניצַל מעשֶׂר מכות ובכללן ממכַּת הבכורות, ולכן הוא עֵר מפני הסכּנות כל הלילה, עֵרוּת שיֵש בה הכָּרת תודה לא-ל שהציל את העם מכל הפּורענויות. על-פי המקרא, בשעות של סכנה, הא-ל עצמו עומד על המִשמר.
 בתלמוד מובא שיש מקרים שפטורים מבדיקת חמץ, כגון כשיש חשש שגוי שיראה יהודי מחפש בחורים ובסדקין יחשוד בו שעוסק בכשפים. מסקנת הגמרא היא שבכל מקום שההיזק מצוי, לא אומרים, "שלוחי מצווה אינם ניזוקין". וכך נפסק להלכה "חור שבין יהודי לא"י אינו צריך בדיקה כלל, שמא יאמר: כשפים הוא עושה לי ונמצא בא לידי סכנה" (או"ח תל"ג סעי' ז').
גם כאשר אדם עושה את שליחותו של הקב"ה, ההגנה עליו אינה אוטומטית. על האדם להכין את עצמו לגרוע מכל, ולנסות בדרך הטבע להגשים את קיום המצווה מבלי להינזק.
התלמוד דן בשאלה כיצד איטר יד ימינו יקיים מצוות 'הסיבה' בליל הסדר. כידוע, הוושט ממוקם מאחורי קנה הנשימה, כדי שלא ייכנס בטעות מזון לקנה הנשימה. מכסה הגרון סוגר את קנה הנשימה בעת האכילה. מסיבה זו טבעו חז"ל את הפתגם "אין משיחין בסעודה, שמא יקדים קנה לוושט ויבא לידי סכנה" (תענית ה' ע"ב). לעניין ההסבה בליל הסדר, "הסיבה פרקדן לא שמיה הסיבה, הסיבת ימין לא שמה הסיבה, ולא עוד אלא שמא יקדים קנה לוושט ויבא לידי סכנה" (פסחים ק"ח ע"א). מחלוקת בין הפרשנים. הרשב"ם הבין שבהסיבת ימין יש סכנה, משום מקומם של הקנה והוושט, מה שאיננו מדויק לאור ידיעתנו כיום. רש"י פירש, "שמא יקדים – אפרקדן קאי, שמתוך שצווארו שוחה לאחוריו שיפוי הכובע סותם את פי הקנה... ונחנק", כלומר, אם נשכב, פרקדן הצוואר מוטה אחורה והסגירה של הקנה בזמן הבליעה לא תהיה מושלמת ולכן ייתכן מצב של הקדמת קנה לוושט, מה שגורם לסכנת חנק. אם כך, איטר יסב על ימינו, שהסכנה לרש"י אינה אלא בשכיבה פרקדן. על פי שיטת רש"י הטעם שלא להסב לצד ימין אינו מפני הסכנה, אלא משום שאדם צריך להשתמש ביד ימין כדי לאכול בה. לפי הבנה זו, כתב הרא"ש שעל איטר יד (שמאלי) להסב דווקא לצד ימין, כדי שיוכל לאכול בשמאל (פסחים פ"י, כ', טור, אורח חיים ע"ב, ג'). מנגד, לדעת הרשב"ם על כל אדם להסב לצד שמאל, משום סכנת חנק. הרמב"ם והשולחן ערוך (מצה פ"ז, ה", ושו"ע שם) סתמו שיש להסב לצד שמאל. הרדב"ז (ר' דוד בן זמרא, המאה ה-16, מצרים). נשאל, "שאלת ממני אודיעך דעתי במי שהוא אטר יד ימינו על איזה צד הוא מסב בלילי הפסח". בתשובתו מביא כי שאלה זו הובאה גם בפני מהר"י איסרלין "והעלה דכיון דאפליגו בה נקטינין טעמא דסכנתא דחמירי מאיסורי (כיוון שקיימת מחלוקת בדבר, וכיוון שחששה ההלכה לסכנה יותר מאיסור), ומסב כשאר כל אדם (על כן, יסב על שמאלו ככל אדם)". ממשיך הרדב"ז ושואל "ואני מתקשה שהלוא כשמצוי ההיזק לא אומרים שלוחי מצווה אינם ניזוקים, וכמה בני אדם ראינו מסובין על ימין ולא הוזקו. ועוד הרי תקנו הסיבה זכר לחירות ואם הוא מסב על ימינו ואוכל בשמאלו מצטער הוא ואין זה דרך חירות! ...ולכן אני סומך על רש"י שיהא מסב ואוכל במנוחה." ראינו אם כן שהרדב"ז טוען שגם איטר ייסב על צד שמאל, ונעזר בטעם שהמצווה תגן עליו.
ליל הסדר הוא יום ההולדת של עם ישראל, לילה שבו היא מכוסה בדם – דם הפסח הוא דם לידתה
היום יום הולדת / תמר מאיר
לפני כמה שנים, חיפשנו רעיון מיוחד שיגרום לילדים לשאול 'מה נשתנה'. כלומר לא רק לדקלם את הטקסט שלימדו אותם מראש, אלא באמת לשאול שאלה אותנטית, סקרנית. להגיע למקום שאליו בעצם מכוונות שאלות מה נשתנה: המבט הסקרן, העיניים הנפקחות אל העולם. המבט הזה שיש לתינוק הרואה גשם בפעם הראשונה, ולפעוט שרואה חנוכיה נדלקת. המבט אותו מבקשת המשנה כשהיא קובעת: "מזגו לו כוס שני, וכאן הבן שואל". באותה שנה, וממה שנהיה אצלינו מאז מנהג כמעט קבוע, הבאנו לשולחן בפתיחת הסדר עוגת שוקולד מקושטת, ושרנו 'היום יום הולדת'. לשאלת הילדים: 'אבל למי יש היום יום הולדת'? הגבנו בחיוך מסתורי. חכו... אמרנו להם, וכך השגנו הדרכה נוספת של חז"ל לליל הסדר: לשמור את הקטנים ערניים.
אל התשובה הגענו בשיאו של המגיד: בתוך דרשות הפסוקים של 'ארמי אובד אבי' – פסוקי מקרא ביכורים שההגדה דורשת בהרחבה. "ויהי שם לגוי גדול, עצום ורב" אומר הפסוק, וההגדה דורשת: 
"גָּדול עָצוּם - כְּמו שֶׁנֶּאֱמַר: וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל פָּרוּ וַיִשְׁרְצוּ וַיִרְבּוּ וַיַעַצְמוּ בִּמְאד מְאד, וַתִּמָּלֵא הָאָרֶץ אתָם.
וָרָב - כְּמָה שֶׁנֶּאֱמַר: רְבָבָה כְּצֶמַח הַשָּׂדֶה נְתַתִּיךָ, וַתִּרְבִּי וַתִּגְדְּלִי וַתָּבאִי בַּעֲדִי עֲדָיִים, שָׁדַיִם נָכנוּ וּשְׂעָרֵךְ צִמֵּחַ, וְאַתְּ עֵרם וְעֶרְיָה. וָאֶעֱבר עָלַיִךְ וָאֶרְאֵךְ מִתְבּוסֶסֶת בְּדָמָיִךְ, וָאמַר לָך בְּדָמַיִךְ חֲיִי, וָאמַר לָך בְּדָמַיִךְ חֲיִי".
ההגדה לא מחברת את המילה "ורב" לפסוק בספר שמות ששימש לדרשות המילים 'גדול עצום', על אף שהשורש 'רב' במובנו הראשוני הופיע בו: 'וירבו ויעצמו', אלא בוחרת לחבר בין המילה 'ורב' לבין המילה 'רבבה', וממנה להפליג אל הפסוקים ביחזקאל טז (ד-יא). לא מדובר במשחק מילים אסוציאטיבי, אלא בפרק מהותי ללילה המיוחד הזה. הפרק הזה מתאר את הולדתו של עם ישראל, הולדתה של האומה הישראלית – היום יום הולדת.
" ומולדותיך ביום הולדת אותך לא כרת שרך ובמים לא רחצת למשעי והמלח לא המלחת והחתל לא חתלת: לא חסה עליך עין לעשות לך אחת מאלה לחמלה עליך ותשלכי אל פני השדה בגעל נפשך ביום הלדת אתך: ואעבר עליך ואראך מתבוססת בדמיך ואמר לך בדמיך חיי ואמר לך בדמיך חיי: רבבה כצמח השדה נתתיך ותרבי ותגדלי ותבאי בעדי עדיים שדים נכנו ושערך צמח ואת ערם ועריה: ואעבר עליך ואראך והנה עתך עת דדים ואפרש כנפי עליך ואכסה ערותך ואשבע לך ואבוא בברית אתך נאם אדני אלקים ותהיי לי: וארחצך במים ואשטף דמיך מעליך ואסכך בשמן: ואלבישך רקמה ואנעלך תחש ואחבשך בשש ואכסך משי: ואעדך עדי ואתנה צמידים על ידיך ורביד על גרונך...".
הפרק מתאר את עם ישראל כתינוקת שנולדה וננטשה – היא לא רוחצה, לא הומלחה ולא חותלה (חלון הצצה מרגש לטיפול בתינוקות בימי קדם). היא מכוסה בדם הלידה. את הדם הזה רואה הקב"ה, ומבטיח לה: בדמייך חיי. היא גדלה פרא – אבל בריאה וחזקה, עד שהקב"ה חוזר ועובר ורואה שכבר 'עתך עת דודים' – הוא מטפח אותה ככלה, ובא איתה בברית. תיאור מטפורי מופלא זה לקשר שבין עם ישראל לקב"ה, מובא בליבו של ליל הסדר. אחריתו של סיפור יציאת מצריים היא בברית שבין עם ישראל והקב"ה. ברית מעמד הר סיני, שנדרש במקומות שונים כחופה והנישואים שבין עם ישראל והקב"ה. אבל ליל הסדר אינו יום החתונה. אנחנו לא רואים בו את הכלה היפה והמקושטת. ליל הסדר הוא יום ההולדת של עם ישראל, לילה שבו היא מכוסה בדם – דם הפסח הוא דם לידתה. ברגעי החושך הגדולים היא לכאורה תינוקת נטושה, שלא חסה עליה עין, ואין מי שידאג לה. אבל דוקא ברגע הזה, מזכירה לנו ההגדה של פסח – הקב"ה עובר ורואה אותה. האימוץ והטיפול יגיעו מאוחר יותר. כרגע כאילו לא השתנה כלום – היא עדיין תינוקת נטושה ומכוסה בדם, אבל בעצם הלילה הזה – הכל השתנה. 
לעולם לא נדע מהו הרגע הזה. מה יקרה בחצי הלילה. אבל אנחנו יודעים שגם מתוך החושך והדם יכול להתרחש רגע מופלא כזה שמשנה את הכל, שאומר 'בדמייך חיי'.
יום הולדת שמח!
המצווה והעבירה אינן תלויות ביצר אלא בהתנהגותו של האדם, האם הוא ישלוט על יצרו או שיצרו ישתלט עליו
חמץ ומצה/הרב פילבר
 
כבר אמרו חז"ל: "הכל תלוי במזל אפילו ספר תורה שבהיכל" (זהר, במדבר קלד). אחת המצוות שנתמזל מזלה בבית ישראל הוא חג הפסח, לא רק המירוק וההכנות המרובות שקודם החג, אלא בעיקר החומרות וההידורים הרבים שקיבלו על עצמן קהילות שונות בישראל, כמו מנהג אי אכילת קטניות, או אי שרית המצה במים וכדומה, והכל כדי להתרחק ממשהו חשש של חמץ. אין ספק בלבי שאילו לא היתה התורה מחייבת אותנו לאכול מצה בערב פסח, היתה המצה המצרך הראשון שיהודים היו אוסרים על עצמם בפסח, שהרי המצה העשויה מקמח ומים היא המזון הקרוב ביותר לחשש של חמץ. ואכן, היו יהודים טובים שמלבד כזית מצה בליל הסדר שחייבים לאוכלו מן התורה, לא הכניסו לפיהם בכל שאר ימי הפסח משהו של מצה. ולכאורה יש לשאול על תורתנו הקדושה: אם התורה הרחיקה אותנו כל כך מחמץ, עד שאסרה אותו עלינו לא רק באכילה אלא אפילו 'בבל ייראה' וב'בל יימצא', ואם כך מדוע לא זו בלבד שלא אסרה עלינו את המצה אלא עוד הטילה עלינו חובה לאכול אותה, למרות שהיא המצרך הקרוב ביותר לחמץ?
 
חמץ ומצה, המצווה והאיסור, הם תמצית היהדות כולה. במקורות חז"ל מסמל החמץ את יצר הרע, שאחד מכינויו הוא "השאור שבעיסה". כמו השאור המתסיס את העיסה כך היצר הוא הכוח המפתה והמגרה את האדם לחטא. השאלה הגדולה היא כיצד על האדם להתנהג ולהתמודד עם הכוח הזה? אומות העולם ראו בהתרחקות מן היצר או בחיסולו של היצר את התשובה ההולמת להינצל מן החטא. לכן הכומר הנוצרי אסור בנישואין, ולשיטתם כל המרבה בהתבודדות מן החברה או בסיגוף הגוף הרי זה משובח. לפי השיטה זו, העיוור שאינו רואה, והחרש שאינו שומע, והאילם שאינו מדבר, ושאר בעלי המומין הם המושלמים יותר מבחינה מוסרית, מפני שהמגבלות שלהם  מונעות מהאדם לחטוא.   
 
לא כן סוברת התורה. הגיבור אינו זה ההורג את יצרו או המדכאו ומחלישו, אלא "איזהו גיבור- הכובש את יצרו", שאז הנכבש נשאר בשלמותו, אלא שהכובש שולט עליו ומשתמש בו לטובתו. האמת היא שהיצר כשלעצמו אינו טוב ואינו רע, אלא הכל תלוי בשימוש שהאדם עושה בו,  אם ישתלט האדם על יצרו, ירסן אותו וידע לרתום אותו למשימות חיוביות, כי אז מקיים האדם באמצעות היצר מצוה, ואם חלילה יתן האדם דרור ליצריו, יאפשר להם להתפרץ ולפעול ללא ביקורת. הכוונה, כי אז מביאו היצר לעבירה. ועל זה אמרה התורה: "ואהבת את ה' אלקיך בכל לבבך" - "בשני יצריך". המצווה הראשונה בתורה היא "פרו ורבו" שאפשר לקיימה רק בחיים משותפים עם אשה. התורה בכללה מחייבת אותנו להיות מעורבים עם הבריות עד ש"הפורש מדרכי ציבור אין לו חלק לעולם הבא". על הכתוב "אנשי קודש תהיו לי" היה רגיל רבי מנחם מנדל מקוצ'ק לומר: מלאכים בשמים - אומר רבונו של עולם לישראל - יש לי אלפי רבבות, איני רוצה שתהיו מלאכים, המשיכו להיות אנשים, אלא שאת האנושיות שלכם תחיו בקדושה, קדושה אנושית אני רוצה מכם.
 
מצות המצה ואיסור החמץ מסמלות את שליטתו ואת אי שליטתו של האדם על יצריו. המצה והחמץ שניהם באים באותו מקור, מעירוב הקמח במים, כשהקמח מסמל את הגוף החומרי והמים את החלק הרוחני שבאדם (כדרשת חז"ל: 'נמשלו דברי תורה למים'), ועירוב המים והקמח יוצר את הבצק (שהוא הפוטנציאל של החמץ שהוא היצר הרע בנמשל), והבצק כשלעצמו אין בו לא עבירה ולא מצוה. והנה התורה לא זו בלבד שאינה מחייבת אותנו להתרחק מהפוטנציאל הזה אלא היא עוד מחייבת אותנו להזדקק לו, ולעשות ממנו מצה, שהרי אין יוצאים ידי חובת מצה בפסח אלא  רק בדבר שמחמיץ. להודיענו שהמצווה והעבירה אינן תלויות ביצר אלא בהתנהגותו של האדם, האם הוא ישלוט על יצרו או שיצרו ישתלט עליו.  
בשתיקתו של אהרן היה רגע עמוק וייחודי (וקסום!) של בטחון - שאביו שבשמים מצוי לצדו ממש ובמחיצתו
שתיקה / נעמי (יפה) עיני

"וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל אַהֲרֹן הוּא אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' לֵאמֹר בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ וְעַל פְּנֵי כָל הָעָם אֶכָּבֵד וַיִּדֹּם אַהֲרֹן" (ויקרא י, ג).

"אגרא דבי טמיא שתיקותא" נאמר במסכת ברכות. "שכר בית האבל הוא השתיקה." קשה להבין מאמר זה, וקל וחומר - ליישמו (ע"י המתאבל והבא לנחמו). אבקש להתבונן, לאור הנ"ל בשתיקה על יתרונותיה ומורכבותה ולהציע פרשנות פסיכולוגית לשתיקתו של אהרון.

רבים יתרונות השתיקה. "מילה בסלע (מטבע), שתיקה בתרי (שניים)" נאמר במסכת מגילה - "דיבור שווה כסף והשתיקה- כפליים" וכן: "סייג לחכמה - שתיקה" (מסכת אבות) ועוד. ברמת היחיד השתיקה מאפשרת לאדם התבוננות פנימית, חשבון נפש, עיבוד של חוויות והתמקדות בלימוד ובתפילה. בנוסף, שתיקה שנעשית במידה, בהקשר חברתי, נמצאת מחזקת את תדמית השותק כאדם חכם ושקול. "זכות השתיקה" היא זכות השמורה לאדם הנמצא בחקירה משטרתית, שלא להפליל את עצמו, ולשתוק בעת תשאול מצד חוקריו. 

למרות יתרונות השתיקה, זו מוציאה את רובנו מאזור הנוחות שלנו. כאשר אדם המוכר לנו או אדם שבקרבתו אנו חפצים, שותק ארוכות בחברתנו, אנו נקלעים לא אחת לסחרור של אי וודאות ואף של חרדה עקב פרשנות סובייקטיבית של תגובתו, ככזו שמתנגדת לדברינו, מתעלמת מנוכחותנו או שנוטרת כלפינו טינה שמקורה אינו ברור. 

"וַיִּדֹּם אַהֲרֹן". מה היה בשתיקתו של אהרון?

במאמרו "היכולת להיות לבד" (ויניקוט - רופא ילדים ופסיכואנליטיקאי) שתיקה, של פעוט, מהווה הוכחה ליכולת שלו להיות לבד ולחקור את העולם ללא תחושת מתח, לצד נוכחות שקטה של המבוגר המטפל. יכולת זו נקשרת עם בשלות רגשית. בדומה לכך, שתיקה של אדם בוגר - כזו שאין בה התנגדות, לצד אדם אחר ובפרט בנוכחות מטפל, מצביעה על היכולת שלו לשהות עם מחשבותיו ללא חשש מחודרנות של הסביבה.

בשורה מרה נתבשר אהרון ושתק. לא מהלם, לא מתוך הגנה והסתרה ולא מפני שאזלו מילותיו. לתפישתי היה שם רגע עמוק וייחודי (וקסום!) של בטחון - שאביו שבשמים מצוי לצדו ממש ובמחיצתו המכילה והאוהבת נתונה ביד הבן הרשות להיות לבד, לשהות בחוויה המטלטלת שארעה לו ובכאב אודותיה, ולהפנימם, מתוך עמדה של בשלות נפשית.  

שנזכה לדעת לשתוק וגם להכיל שתיקה, שמקורה- אהבה.

לתגובות: naomieini1@gmail.com
אם נתבונן במצוות בדיקת חמץ במשקפיים חברתיות/ בינאישיות, הרי שנוכל לזהות בה קריאה לבירור, לניעור ולריענון של מערכות היחסים שלנו. רגע לפני ליל הסדר, נתכנס ונעשה גם בלבנו סדר
על חמץ והחמצה / נעמי (יפֶה) עיני
בלילה האחרון שלפני פסח, אנו עורכים בדיקת חמץ.  מנהג ישראל הוא להניח עשר חתיכות של לחם עטופות בנייר ולהחביאן בפינות ובחרכי החדרים, על מנת למצאן, שלא נברך ברכה לבטלה. את החמץ נהוג לחפש בחשיכה, בעזרת אורו של נר בודד, ואת הנמצא יש לשמור ולשרוף למחרת היום.

מצוות בדיקת החמץ מאתגרת ליישום, בשל איסור הדיבור מתחילתה ועד סופה (הבודק מתחיל ומסיים בברכה ואין לדבר במהלך הבדיקה) וכן בשל אופייה הפעיל, המשווה לה ארומה של משחק מחבואים ומשימת בילוש משפחתית. 

מבט פסיכולוגי במצווה והלכותיה, מאפשר לי למצוא בה רובד מפתיע, הנוגע למערכות יחסים. 

חמץ מצוי להבנתי, לא רק באוכל, אלא גם ביחסים בינאישיים. כולנו נתונים בתוך קשרים חברתיים. חלקם חזקים, אחרים חלשים, חלקם מעצימים ואחרים מכבידים ומסיטים אותנו מעצמיותנו.

אם נתבונן במצוות בדיקת חמץ במשקפיים חברתיות/ בינאישיות, הרי שנוכל לזהות בה קריאה לבירור, לניעור ולריענון של מערכות היחסים שלנו. רגע לפני ליל הסדר, נתכנס ונעשה גם בלבנו סדר. נביא לדיון "מנין" של קשרים וקבוצות (כעשר חתיכות הלחם) ונאיר עליהם נר עדין וברור. כך נבדוק, בזה אחר זה את הקשרים שטווינו ושטוו אחרים עבורנו. ונשאל: מי מהם מחלצים מתוכנו מידות טובות וראויות? ומי עיקרם חווית תסכול או בושה. נברר אילו מערכות יחסים מגבירות בנו תוקפנות או לחילופין- מביאות אותנו לידי פסיביות. מה פותח, מה סוגר, מה ראוי ומה שגוי. 

בתהליך הבדיקה נתעכב גם על החמצות-  נזהה קשרים בהם תפחנו ותפשנו מרחב גדול מדי עד שלא נותר לאחרים מקום או חמצן לנשימה ונגלה גם קשרים אותם פספסנו והחמצנו והם לא הגיעו לידי מימוש או מיצוי.

שירו של אביחי קמחי:  "הַגָּדָה",  ממחיש משהו מן האמור: 

וְהִגַּדְתְּ לִי 

בַּלַּיְלָה הַהוּא

שֶׁבִּעַרְתְּ אֶת הֶחָמֵץ

מֵחַדְרֵי לִבֵּךְ

וְעָלַי פָּסַחַתְּ
 (מתוך האנתולוגיה- "הלילה הזה כולו שירה", בעריכת מודי כהן)

הדובר מציין שמישהי, יקרה לו ככל הנראה, סיפרה לו על הוצאת החמץ שביצעה, היפטרות מקשרי עבר ופתיחת לבה לקשרים חדשים. אולם עליו, לדבריה, – היא פסחה.  האם  בשורה חיובית או שלילית היא עבורו? זאת נשאר לנו לפענח. 

בתום בדיקת החמץ, את פיסות הלחם שנאספו, יש לשמור עד לשריפתן, למחרת. זמן אחרון ניתן לנו להרהור, טרם קבלת החלטה, האם להמשיך בקשר או שמא להיפרד ולחדול.

פסח השנה, חל כרצף של תקופת בידוד ביתי. בהקשר של בדיקת החמץ, אמליץ לנו להביט היטב בבני המשפחה המלווים אותנו לאורך החיים ואשר חלקם נתון כעת יחד עמנו בבית, ולהשתדל מאוד, על אף המורכבות שבישיבה יחד, שלא להחמיץ את הורינו, ילדינו ואחינו, ולפסוח איתם, עד כמה שאפשר, בשמחה ובטוּב לבב.

לתגובות: naomieini1@gmail.com
תפקידנו לאמץ את ההזדמנות שנפלה בחלקנו, ולעשות את הכי טוב שאנו יכולים
החיפזון – הצד השווה שבין פסח מצרים ופסח קרונה   / הרב נהוראי
תיאור אכילת קרבן הפסח ויציאת מצרים מזכיר את  הדריכות של חיילים לפני הקפצה: "וְכָכָה תֹּאכְלוּ אֹתוֹ מָתְנֵיכֶם חֲגֻרִים נַעֲלֵיכֶם בְּרַגְלֵיכֶם וּמַקֶּלְכֶם בְּיֶדְכֶם וַאֲכַלְתֶּם אֹתוֹ בְּחִפָּזוֹן פֶּסַח הוּא לַה'". מדוע השחרור מעול מצרים היה צריך להתבצע בחיפזון? וכי לא היה אפשר לארגן יציאה מסודרת ומתונה? 
הרב קוק בסידורו "עולת ראיה" (עמוד רפז) מסביר את הצורך בחיפזון:

"יציאת החיפזון ביסודה הייתה עצת ה', להרים מעלתם של ישראל שלא על פי דרך ההתפתחות הסידורית, שכל אומה מתפתחת בסדריה הטבעיים ותבוא למעלתה לאטה, כי אם שהכוחות הגדולים, הנרדמים בנפש האומה כל זמן היותם במצרים, כבושים בעוני ושפלות חומרית ומוסרית  יצאו בפתע פתאום מן הכח אל הפועל, עד שנהפכו מעבדים שפלים לעם תרבותי בתרבות אלוקית רבת ורמת ערך...".  

ישנם  תהליכים בחייה של אומה, שצריכים להיעשות בחיפזון ללא היסוס. כאשר עם ישראל היה שקוע בטומאות ארץ מצרים, נדרש מהלך חפוז על מנת לנתק אותם מהעבדות ולהביאם למצב של לקיחת אחריות. קל וחומר, כשמדובר במעבר חד מתרבות של עבודה זרה לקבלת עול מלכות שמים. 
תחושת השינוי החפוז מורגשת מאד בפסח הנוכחי שנת תש"פ. אך לא מזמן ערכנו סעודת פורים משפחתית או סעודה גדולה עם חברים, וכל הקהילה קראה יחד את המגילה בפורים, מי היה מאמין ששבועות ספורים בלבד אחרי, לקראת חג פסח, בתי הכנסת יהיו סגורים, הבתים יהיו מוגפים וסדר משפחתי ייערך בצורה מצומצמת. מציאות שילדים דואגים להוריהם המבוגרים, והורים שדואגים לילדיהם הנמצאים בביתם. מציאות שסבים וסבתות לא יפגשו את נכדיהם. הגזרות שהוטלו עלינו נראו בתחילה כחפוזות,  בכל יום המגבלות  נעשו יותר קפדניות.  
כעת, לאחר שאנחנו קצת "מתרגלים" לשינויים, הרי שפסח זה יוצר הזדמנויות מיוחדות לליל סדר מסוג אחר. משגרה שבה משפחה גדולה וענפה יושבת סביב שולחן אחד, למציאות שכל חלק ממשפחה יושב עם עצמו. ההורים לחוד והילדים לחוד. יש כאן את אותו ממד של שינוי הנעשה ב"חיפזון", שמטרתו להציל את העולם כולו מהידבקות מהנגיף הנוראי. כרגע אנחנו ביציאת מצרים חפוזה, מקיימים את ההוראות כלשונן עם כל הקושי. אולם אני מניח, שלאחר שנצא באופן מדורג לשגרה, נוכל להכיר ולהבין יותר לעומק את התהליך שאותו אנחנו עוברים. החיפזון נחוץ כדי להוציא את היחיד או הציבור משגרה למציאות אחרת, אבל לאחר מכן נדרש עיבוד לתהליך עצמו. 

ר' צדוק הכהן (צדקת הצדיק א) סבור שגם חייו הרוחניים של אדם  יכולים להשתנות בחיפזון: 

"ראשית כניסת האדם לעבודת ה' צריך להיות בחפזון כמו שמצינו בפסח מצרים שהיה נאכל בחפזון ולא פסח דורות. מפני שההתחלה לנתק עצמו מכל תאוות עולם הזה שהוא מקושר בהם צריך לשמור הרגע שמתעורר בו רצון ה' ולחפוז על אותו רגע למהר לצאת מהם אולי יוכל. ואחר כך שוב ילך במתינות ולאט כדין פסח דורות".

 

כאשר אדם משועבד להרגליו הוא מתקשה לעשות שינוי. וככל שמתבגר כך יהיה לו קשה יותר. לכן על מנת שיוכל להשתחרר מהרגליו,  נדרש צעד דרסטי המותיר את השגרה מאחור. בשלב זה אין מקום להדרגתיות, שהרי אם ינסה לפעול בשלבים הוא עלול למצוא את עצמו בנסיגה ולחזור לסורו מהר. ר' צדוק מדגיש גם את כוחו של התזמון, בו בזמן שיש  לאדם רצון לשינוי עליו לנצל את ההזדמנות. אולם החיפזון כוחו יפה רק בתנאי שבשלבים הבאים ההתפתחות תהיה הדרגתית וטבעית.  כאמור, השנה חווינו  יציאה חפוזה מהשגרה שמעמידה אותנו כעת חיה במציאות של ליל סדר שונה ואחר ממה שהורגלנו.  תפקידנו לאמץ את ההזדמנות שנפלה בחלקנו, ולעשות את הכי טוב שאנו יכולים.
 אני מאחל  לכולם ליל סדר משמעותי ושמח -  זוגיות טובה, משפחתיות טובה. שנזכה לבריאות ונעבור את התקופה הקרובה בשלום ללא פגע רע הן במישור הפיזי והן במישור הכלכלי  – חג כשר ושמח.  

 אנו אנשים חברותיים - חפצים בקרבתם של מעגלי המשפחה השונים, השכנים, החברים לעבודה ועוד. בעזרת המשחית 'הכריח' הקב"ה להתכנס בבתיהם.
ד"ר מרדכי מאיר

ראש החוג לתושב"ע במכללת תלפיות ומחנך באמי"ת כפר בתיה
הרהורים לפסח קורונה; 'חייב אדם לראות את עצמו...'

המעבר מייחדים למשפחה מורכב מאוד, וכך גם ממשפחה לעם.

את המורכבות שבמעבר מיחידים למשפחה ניתן לראות בעובדה שמשפחותיהם של אברהם ויצחק לא נשארו שלמות. ישמעאל ובני קטורה כמו גם עשו מצאו את עצמם מחוץ לגדר.

את המורכבות שבמעבר ממשפחה לעם ניתן לראות באחד הדברים המאפיינים את התנועה הקיבוצית - הוצאת הילדים מהבית לבית ילדים, כחלק מיצירת הקולקטיב.

דווקא על רקע זה מעניין לראות את האירועים של מכת בכורות ויציאת מצרים.

בזמן מכת בכורות על ישראל להשאר איש איש בביתו.

ברגעים האחרונים שלפני ההפיכה לעם - מצווה עם ישראל להתכנס בתא המשפחתי המצומצם שלו.
כל אחד התבקש להסתדר ולהיבנות עם מה שהבית שלו מכיל.

מן הסתם היו שם אנשים קשישים ששהו לבדם. אחרים ששהו עם ילדיהם שכבר הגיעו לגיל הנעורים. אחרים עם ילדיהם הקטנים, ומהם שהיו זוגות צעירים בראשית דרכם.

כולם נצטוו להיות בתא הגרעיני שלהם.

זה היה הבסיס שבעקבותיו התרחשה יציאת מצרים.

לא שבירת המשפחה, לא הוצאת ילדים לבית ילדים או משהו אחר, אלא להיפך דווקא אנשי המשפחה הם הראויים להיפך לעם.

זו משימה לא קלה - אנו אנשים חברותיים - חפצים בקרבתם של מעגלי המשפחה השונים, השכנים, החברים לעבודה ועוד. בעזרת המשחית 'הכריח' הקב"ה להתכנס בבתיהם.

האם היה להם קל? אינני יודע. מן הסתם היו ביניהם כאלה שזה היה להם הכי קל וטבעי. אך מן הסתם היו גם כאלה שהמתח, הלחץ, ההימצאות ביחד ללא יכולת לצאת, הקשתה עליהם והציבה בפניהם אתגר לא קטן - אבל זה האתגר שה' הציב בפניהם, וכידוע הקב"ה אינו מעמיד אדם בנסיון שאינו יכול לעמוד בו.

במידה מסויימת הקב"ה מחזיר אותנו השנה ממש לליל יציאת מצרים - הרי השעות בהם אנו יושבים לליל הסדר הן השעות שלקראת מכת בכורות שהתרחשה בחצות הלילה.

ואם תרצו 'חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים'. וגם לנו זה לא קל וגם אותנו הקב"ה מכריח בעזרת המשחית.

פסח דורות שונה מפסח מצרים. בעוד במצרים נצטוונו להתכנס בבתינו הרי שבפסח דורות נצטוונו להרגיש את הביחד בשני אופנים. האחד כללי - כולנו עולים לירושלים להקרבת הפסח והשני מעט מצומצם יותר - את הפסח אוכלים בחבורה. אנשים מתכננים מראש עם מי בכוונתם לעשות את הפסח - בין אם אלה בני משפחה חברים או כל מסגרת אחרת.

שנים רבות היינו בנקודת אמצע. כמובן לא היינו בפסח מצרים, אבל גם לא במאפיין שלו - ההתכנסות המשפחתית. אבל גם לא בפסח דורות - לא עלינו לירושלים ולא הקרבנו את הפסח - אבל כן התכנסנו חבורות חבורות לחגוג את ליל הסדר ולקיים את מצוותיו.

השנה קיימת תחושה של נסיגה לאחור.

אבל יתכן ויש לראות בה הזדמנות ומתנה - הזדמנות לבניין הפנימי המשפחתי המצומצם, שיהווה בסיס חזק ואיתן ליציאה החוצה אל עבר פסח דורות.

שנזכה במהרה לאכול מן הפסחים ומן הזבחים.

העולם הבית מדרשי שהועבר בליל הסדר באופן קסום וכובש כל כך היה השאיפה הגדולה של בית אבי
והגדת לבנך/מיכל טיקוצ'ינסקי
יש לילה מיוחד שהותיר את חותמו על כל דרך חיי, ושהרושם שלו מלווה אותי עד היום. ליל הסדר. 

יש משפחות שליל הסדר שלהן מתאפיין בהתלבשות בהוויה ילדותית- וליל הסדר אצלן הוא ערב שיש בו פרעה מגומי, צפרדעים מקרקרות ותחפושות- הצגה שלמה. משפחות ששמות במרכז את הצד שמבחינת התוכן שלו הוא של סיפור יציאת מצרים ומצד הצורה מדובר בעיצוב של חוויה שלמה, של הפנינג שעשוי מגזרי נייר, משלל בדים ומתפאורה ססגונית ומושקעת. 

במשפחות אחרות ליל הסדר הוא אוסף פרטים שיש לבצע. רצף של הוראות והנחיות. כשבכל שנה מחדש נדרשים לברר כמה צריך לאכול, תוך כמה זמן, מה קודם למה, מי אומר מה, כולם יחד או כל אחד לחוד. עומדים או יושבים, יושבים או מסבים וכיוצא בזה. התוכן- מצווה והצורה- דקדוק ויראה. 

אצל אחדים הערב מתמצה ומגיע לשיאו עם ההלל וההלל הגדול, תיאורי הגאולה וההודיה על הנס. אלה מעלים על נס את רגעי החסד והתפילה המשותפים, רגעים שבהם הבית הופך בית כנסת, ובני הבית למניין משותף. התוכן- תפילה והצורה- התפעמות הנפש.

בליל הסדר שלנו היה קורטוב מכל זה ובכל זאת הציור שלי אחר.

הזכרון הראשון שלי מליל הסדר הוא זכרון של ילדה קטנה מאוד. וכיוון שקשה לי לתאר את החוויה הילדותית שעברתי, אתאר את הרושם שהלילה הזה הותיר בי. חגגנו את ליל הסדר אצל דודי, עם בני הדודים שהתגוררו סמוך אלינו. הזכרון של הלילה הוא כל כך חי ובמרכזו קריאת ההגדה והתעמקות בכל פרט. (גם אם בצידו החיפוש השובב עד מופרע אחר האפיקומן בתוך ארונות הבגדים) הוויכוחים והמחלוקות, השאלות הכל כך חכמות שכולם שאלו מסביב, שעוררו אותי לתמוה איך לא חשבתי אף אני על השאלות האלה. היום אני יודעת לומר שזו היתה חווית בית המדרש הראשונה בחיי. 

אין לי שום דרך היום לזכור או לדעת אם הזכרון הזה מתעד ליל סדר מסוים או כמה מהם. אבל ההתרגשות וההשראה, החוויה האדירה של שותפות המוח עם הלב, הולידו בי, כבר אז את תחושת השפע  השמחה וההתלהבות בקדושה שיצרו את התשתית לכמיהה העזה לזכות לחבוק את חיי בשאלות ותשובות, בבניין וסתירה, בתירוץ וקושיה, במחלוקת ובהסכמה וניצוח. במחשבה לאחור החוויה החיה הזו היתה הזרע לחיים של תורה.

השונות שבין העיצובים השונים משכה אותי בחזרה אל  המקורות. עיון ראשוני בהם מגלה תמונה אינטימית מאוד. התורה מציגה בפנינו את החובה של "והגדת לבנך ביום ההוא". בעקבות פשט הפסוק אנחנו רגילים לחשוב על ליל הסדר כתמונה בתוך המסגרת המשפחתית. אבא משוחח עם בן, אמא משוחחת עם ילדיה. מתוך כך נרקם ערב רווי שאיפות של העברת וסיפור יציאת מצרים- הגדה! והגדת!. ומכאן שהאבא מעמיד את עצמו במקום של מי שחווה את יציאת מצרים ומספר את הסיפור מנקודת מבטו לילדיו. 

עיון במקורות חז"ל מגלה שהעיצוב של ליל הסדר מעט שונה. המשנה אומרת "מזגו לו כוס שני וכאן הבן שואל אביו". המתודה של שאלה ותשובה מובנית לתוך ליל הסדר. "אם אין דעת בבן, אביו מלמדו". יש כאן ממש לימוד, הבן אל האב כתלמיד לפני רבו. תשובת האב לפי המשנה צריכה להיות בנויה מדרשה "מתחיל בגנות ומסיים בשבח ודורש מארמי אובד אבי עד שיגמור כל הפרשה כולה". גם במקורות האחרים שבהם מתואר ליל הסדר ברור שיש חשיבות ועדיפות דווקא לבן החכם: "חכם-בנו—שואלו" והחלופה: "ואפילו שני תלמידי חכמים שיודעים בהלכות הפסח שואלין זה לזה". בחלק מהמקורות התוכן של סיפור יציאת מצרים מוחלף בדיון בהלכות הפסח. הקריאה בהוראות חז"ל לליל הסדר חושפת שליל הסדר אינו רק לילה של העברת מסרים. הוא לילה של לימוד. הוא לילה של לימוד תורה. הוא לילה שבו אנו מעבירים את בית המדרש מן המרחב שמחוץ לבית אל תוך המרחב הביתי. 

"הצורה שההלכה העניקה לסיפור אירועי יציאת מצרים היא של חקירה ומסירת מידע, שאלה ותשובה, פליאה תמיהה והסבר. היא לימוד יותר מאשר סיפור, דיון אודות מצוות יותר מאשר תיאור עלילתי. אילו רצו חז"ל רק את סיפור המעשה את תיאור האירועים בפרוטרוט, היו מחייבים את קריאת הקטעים מחומש שמות שמספרים את עלילת העבדות ואחריה היציאה לחירות. לאמיתו של דבר את רצף ההגדה ניתן להבין לא במונחים של סיפור, אלא במונחים של דיון לימוד ניתוח, הייעוד היהודי- תלמוד תורה... בליל הסדר הופך כל בית יהודי לקהילה מלמדת. לאחווה דידקטית. לבית ספר" (הרב סולוביצ'יק זמן חירותנו. וראו גם ע' קדרי, האב והרב בליל הסדר).

ברבות השנים הבנתי שני דברים. האחד הוא שלא בכל בית ליל הסדר נחגג באותה הדרך והצורה. לא כולם מפרשים כך את התוכן של ליל הסדר. הדבר השני שהבנתי הוא שיש לא רק שוני אלא גם מכנה משותף לכל הסדרים. אצל כולם המשמעות של ליל הסדר היא בעצם הרצון, הצורך, המשימה לרכז את תמצית ההוויה היהודית כפי שכל אחד מבין אותה- בפורום המשפחתי.

בלילה הזה, אנחנו משקיעים מאמץ בהעברת המסורת. ובכל בית במרכז מונחת תמצית הוויה אחרת.

בבית שלנו היתה אמירה מאוד ברורה "זאת המסורת שאנחנו מעבירים". זה סדר העבודה. זאת המחויבות שלנו. אלו תקוותינו. זה החזון. והדברים נשמעו וחלחלו.

העולם הבית מדרשי שהועבר בליל הסדר באופן קסום וכובש כל כך היה השאיפה הגדולה של בית אבי. אבי שיווה לעצמו עולם שהתורה היא עמוד התווך שלו, עולם שבו לימוד התורה הוא אורח חיים, הוא לחם חוקנו, הוא אהבת חיינו.

בליל הסדר התגלתה "התורה – שבלב". באותו לילה היא נזרעה בליבותינו.

לע"נ אבי שלום כהנא ז"ל
עבדות וחרות אינן נמדדות לפי השאלה מה האדם עושה, אלא לפי השאלה למה הוא עושה את מה שהוא עושה
חרות וסדר בליל בידוד וסגר
הרב דר' רונן לוביץ

דומה שמעולם לא עמדנו בפני פרדוקס גדול כל כך בחיינו הדתיים: אנו עומדים לחגוג את חג החרות, כאשר אנו משוללי חרות, כפי שלא היינו מעולם. אמנם, החרות האישית שלנו, לכאורה, איננה רלוונטית, שכן אנו חוגגים בפסח את החירות הדתית-לאומית שהושגה ביציאת מצרים. אולם יציאת מצרים אמורה להעניק השראה גם לחירות האישית, ולהשפיע גם על הקיום של האדם כאינדיבידואל. אנו אומרים בהגדה: "בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו, כאילו הוא יצא", ושואפים להתחבר למושג החרות ממקום משמעותי עבורנו, והמקום הזה כעת הוא אנטי תזה לחרות. צו בריאות הציבור כלא אותנו בבתים, אין יוצא ואין בא, איננו יכולים ללכת לעבודה או לבקר הורים, לבצע קניות או לעסוק בתחביבים, ומתוך כך אנו עומדים לחגוג עוד מעט קט את היותנו בני חורין. האם סתירה זו ניתנת ליישוב?

התשובה בהחלט חיובית, משום שהחרות האישית אינה טריטוריאלית אלא תודעתית. עבדות וחרות אינן נמדדות לפי השאלה מה האדם עושה, אלא לפי השאלה למה הוא עושה את מה שהוא עושה. אם אדם אינו יוצא מביתו בימי הקורונה הללו, בגלל שהוא חושש מהמשטרה, הוא באמת לא בן-חורין, שכן הימנעותו מלצאת נובעת מכפיה חיצונית. אולם אם הוא עושה זאת מתוך שכנוע פנימי שזה הדבר הנכון בימים אלה, הוא בן-חורין לחלוטין, שכן הוא פועל מתוך רצון אישי לחלוטין.

רעיון זה משתקף יפה בסיפור הקלסי על רבי לוי יצחק מברדיטשב שפעם בערב פסח יצא לשוק ושאל סוחרים גויים: האם יש להם סחורה שהם הביאו מארצות אחרות ולא שילמו עבורה את המכס. "בוודאי אמרו, ועוד איך?!" לאחר מכן פנה לכמה יהודים ושאל אותם: "האם יש להם חמץ בבית?" "חס וחלילה, ענו היהודים, "אף לא פירור". פנה רבי לוי יצחק לה' ואמר: "רבש"ע ראה כמה צדיקים בני עמך. מלך רוסיה למרות כל שוטריו ובתי הכלא הנוראים שלו לא מצליח למנוע הברחות, ואילו בני ישראל, כיוון שכתבת בתורתך "לא יראה לך חמץ", בלי משטרה ובלי בית סוהר, עושים כל שביכולתם כדי שלא יישאר אפילו פירור אחד. ראה כמה מחבבים הם את המצוות".

משמעות ההיבט התודעתי של החרות הוא שעיקרה טמון בחרות הרוח, ולא בחופש התנועה או הפעולה. הראי"ה קוק עמד על כך כשכתב: "אנו יכולים למצוא עבד משכיל שרוחו היא מלאה חירות, ולהיפך: בן חורין שרוחו היא רוח של עבד. החירות הציביונית היא... להיות נאמן להעצמיות הפנימית שלו" (היסוד, ניסן תרצ"ה, גיליון קכו-קכז).

ברוח זו התבטא נתן שרנסקי, שמצוטט כפי שפנה אל השופט שגזר עליו עונש מאסר בסיביר ואמר: "אתה השופט חושב שהנך חופשי, כיוון שלאחר שייגמר המשפט תלך לביתך, ואילו אני אהיה משועבד, כיוון שאלך לכלא לזמן רב. אך דע לך, שמבין שנינו, אני הוא בן החורין האמתי, כיוון שרוחי תישאר חופשית, ואדע שלא נכנעתי לגזרותיכם ונשארתי נאמן לאמונתי".
ליל הסדר הקרוב, שהנו גם ליל סגר, בו יושבים בדד בחיק המשפחה הגרעינית, ולא מתפזרים לחוויה משפחתית או חברתית, מהווה הזדמנות לבחון עם עצמנו ועם הקרובים לנו ביותר באיזו מידה אנחנו בני חורין ברוחנו, עד כמה אנו מצליחים להשתמש בבחירה החופשית שלנו, כדי שבשנות בגרותנו נמשיך להתפתח באישיותנו, להשתפר במעשינו ולהתקדם בעולמינו הרוחני.

השם "מצרים" רומז, כידוע, למילה: "מיצרים", ובליל הסדר ראוי לכל אדם לתת את הדעת על היציאה מן המיצרים השונים שמגבילים אותו באופן אישי. לבחון הרגלים שהתקבעו במשך שנים, תגובות אוטומטיות או מעשים ממכרים, ולבדוק האם אנו לגמרי בני חורין. הסדר האינטימי עשוי להיות גורם מזמן לדיון במיצרים שתוחמים אותנו, ולהוות קרש קפיצה לגיבוש אסטרטגיה מתאימה כדי להיחלץ מהם. 

בתשובתנו לבן הרשע נאמר כולנו את הפסוק: "בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים". ליל הסדר השנה הוא הזדמנות מאתגרת עבור כולנו לברר מה עשה ה' לי. מה משמעות יציאת מצרים בשבילנו, ומה עלינו לעשות עוד לשם מימושה בחיינו. יציאת מצרים היא סיפור של משבר קיומי, שהפך למשבר לידה לעם ישראל. גם ליל הסדר דהשתא צריך להפוך בחיינו מלילה שעננת המשבר הקיומי מרחפת עליו, לאירוע רוחני מכונן של לידה והתחדשות.

על הדבקה ודיבוק במסורת
הרב אלי טובול

עם שומר,

במשך אלפי שנים את יום

צאתו מבית עבדים

...

בזיכרון עתיק

אשר כולו מופנה לקראת עתיד

מאבות אל בנים דרך כל הדורות

נמסר דבר יציאת מצרים כזיכרון אישי

אשר אינו מחוויר ואיננו דוהה

....

יצירה כזאת למסור אותה מדור לדור

                                            (ברל כצנלסון)

המצווה המרכזית של ליל הסדר היא "והגדת לבנך", שעיקרה הוא העברת לפיד האמונה, לפיד המסורת העובר מדור לדור.

אלפי שנים שליל הסדר נחגג בחיק המשפחה,  שלא כמו חגים אחרים, התלמידים אינם נמצאים בישיבות ואצל רבותיהם אלא במעגל המשפחתי. 

בליל הסדר הדגש המרכזי הוא הילדים. מחלקים להם קליות ואגוזים (ממתקים ומשחקים) וכל זאת על מנת שישאלו, יקשיבו לסיפור היציאה, לפרטי השעבוד והגאולה וזאת על מנת שהם יתחברו, ייקחו את החוליה שלהם ויחברו אותה לשרשרת הדורות. 
בשונה מבכל יום שיש מצווה להזכיר את יציאת מצרים, בליל הסדר אנו מצווים "לספר", לרדת אל פרטי השעבוד, תהליך הגאולה והיציאה עצמה עד לשירת משה ובני ישראל בחציית הים. סיפורים אלה מדביקים אותנו להיסטוריה המפוארת של העם.

בליל הסדר השנה, כאשר נשב בחיק המשפחה הגרעינית ביותר, בצמצום ולא ברוב עם,  נדע כי זהו זמן של קרבה ייחודית שבה ננסה להדביק את בני המשפחה במסורת אבותינו ובאמונתנו. 

המגפה וליל הסדר עומדים האחד אל מול השני. היא מבקשת להפריד והוא מבקש לחבר. היא מבקשת לשתק והוא מבקש להתחדש. היא מבקשת  לסגור והוא מבקש לשחרר. היא פוגעת והוא שומר. רק מזל, היא בגוף והוא ברוח. היא זמנית והוא נצחי.
ערב ליל הסדר השנה הוא הזדמנות לפתח חושים של אמונה, להריח בריח הגאולה הנישא באוויר, בהבנה כי "אין עוד מלבדו", לקבל ביטחון בימים של חוסר ביטחון כי הוא היחיד היודע מה צופן העתיד ובו אנו בוטחים, כי "ימי הקורונה" המטלטלים והיוצרים תחושות לא קלות של חרדה, אי וודאות, הם שלב נוסף בדרך לגאולה הגדולה, "פתאום יבוא אל היכלו האדון". דווקא בימים אלה אנו מתחזקים ומחזקים בנבואות הגאולה והנחמה "שוש אשיש בה' תגל נפשי באלוקי", "מלאה הארץ דעה את ה'".
הכותב הינו מנהל המרכז התורני טכנולוגי נחלים

מהיותנו עבדים למלך בשר ודם, הפכנו להיות עבדים של מלך מלכי המלכים! זו כבר ממש סיבה למסיבה
"הא לחמא עניא" – מעבדות ל-?  
 הרב ניצן ברגר, ראש ישיבת אמי"ת כפר גנים
אם נקשיב למילים של הקטע הפותח את ה"מגיד", בוודאי תתעורר אצלנו תמיהה גדולה!

מלבד העובדה שהקטע הזה נאמר בארמית, מלבד העובדה שהוא לכאורה "תלוש" משאר ההגדה, התוכן שלו ממש מערער מוסכמות שמלוות אותנו מן הילדות. 

מייד לאחר שחצינו את המצה האמצעית, אומר עורך הסדר (במקור בארמית): "זה לחם העוני שאכלו אבותינו במצרים. כל הרעב יבוא ויאכל, כל הצריך יבוא ויפסח..."

לא ברור! המצה היא לחם העוני שאכלו אבותינו במצרים או שהיא הלחם שאכלו אבותינו כשיצאו ממצרים מכיוון שמיהרו לצאת ולא הספיק בצקם להחמיץ? במילים אחרות, טעם המצה בפה הוא הטעם לו היו רגילים בני ישראל משך 210 שנות שעבוד, או שמא זהו טעם חדש של היציאה מבית עבדים?

התשובה המפתיעה היא: גם וגם. מצה היא הלחם שאכלנו במצרים והיא גם הלחם שאכלנו כשיצאנו משם. יש בכך חידוש מהותי. בניגוד לתפיסה המקובלת, הגורסת כי בפסח יצאנו מעבדות לחירות, אכילת המצה (שהיא כידוע אחת משתי מצוות עשה מן התורה בלילה הזה) מוכיחה שבפסח יצאנו מעבדות ל...עבדות! מצה היא לחם של עבדים. במצרים היינו עבדים וגם כשיצאנו משם עודנו עבדים. אבל, וכאן האבל הגדול – מהיותנו עבדים למלך בשר ודם, הפכנו להיות עבדים של מלך מלכי המלכים! זו כבר ממש סיבה למסיבה!

כבימים ההם, גם בזמן הזה ובפרט בשנה הזו, נדמה שליל הסדר מבטא את הקושי והמורכבות שבתקופה זו בעצימות הגבוהה ביותר. אנחנו נדרשים להזכיר לעצמנו שלמרות רצוננו העז לקיים "והגדת לבנך" בהידור, בהרכבים משפחתיים מלאים של כמה דורות שמסבים יחד לשולחן החג, יש מי שמנהל את עולמו ואנחנו, עבדיו, נדרשים להישמע לצו השעה, להישמר לנפשותינו מאוד ולמצוא את החן בתא המשפחתי המצומצם ביותר שמסב כעת יחד לשולחן ומספר את סיפור הולדתנו הלאומי כבכל שנה, אבל קצת אחרת ומזכיר לכולנו "כי אנו עבדיך ואתה אדוננו"!

	
	


התורה פונה בו זמנית לשני המעגלים לנותני הצדקה ולמקבליה. כל אחד אוחז בתפקידו מכורח החיים והנסיבות בשל מציאות מוכרחת שנקבעה על ידי בורא עולם
חזות גבריאל
מענקי הקורונה
מצד אחד, קובע אדם סמית, הפילוסוף של הכלכלה החופשית כי: " אל לנו לצפות לארוחת ערב בזכות טוב ליבם של האופה, של מבשל השכר והקצב אלא בשל דאגתם לתועלתם הפרטית, איננו פונים אל אנושיותם אלא אל אהבתם העצמית". מצד שני, כותב ליאון טרוצקי (לייב בורנשטיין בשמו היהודי), כי :" האדם ישים לו למטרה להשתלט על רגשותיו, להעלות על את יצריו אל מרומי המודעות, לעשותם שקופים...ליצור זן ביולוגי חברתי נעלה יותר, אם תרצו אדם עליון".
הראשון, מייצג הקפיטליזם, מדבר על אילוף האדם ועל ביהייביוריזם. אין בעולמו ערכים אלא תועלות והישגים בלבד.  האגואיזם האנושי יהיה המצע שעל גביו ובדרך אגב, יביא במקרו, קץ לסבלו הכלכלי של העולם. השני, מייצג הסוציאליזם והקומוניזם, מדבר על יכולתו של האינדיבידואל להתעלות מעל האינטרס הפרטי שלו ולהביט נכוחה אל צורכי הכלל בלבד. 
נראה כי לייב בורשטיין הושפע מתורת ישראל יותר מאדם סמית. בשיטה הקפיטלסטית, 'יש לתת להם חכה ולא דג'. המענקים והרשת הסוציאלית למעוטי היכולת נמצאת בסתירה לרעיון 'השוק החופשי'. זה רק מעודד לתפיסתם את החלשים להמשיך להתבטל. רעיון אקדמי 'מקסים' המזכה בפרס נובל, אבל לך תאמר זאת, לאדם קשה יום או לנכה מרותק לכסא גלגלים!
ליהדות, כרגיל, דרך ביניים. מצד אחד- "אפס כי לא יהיה בך אביון" (דברים טו, ד), מצד שני - "כי לא יחדל אביון מקרב הארץ" (דברים טו, יא). לעני זכות לקבל מתנות עניים רבות שהעיקר שבהם הוא כמובן מעשר עני הניתן בשנה השלישית והששית בכל מחזור שמיטה. מה יעשה העני בשנים א, ב, ד, ה שבכל מחזור שמיטה? 
ובכן, התורה אוחזת בחבל משני קצותיו. היא מעודדת את העני לנסות להיחלץ מן המציאות הקשה של נהמא דכיסופא. היא אינה גוערת או זורקת את העני אל גורלו אלא מאיצה בו לשקול את היחלצותו ממעגל העוני בו הוא שרוי בדרך של אחיזה בחכה, ברם,  היא אינה מונעת ממנו את הדגים באופן מוחלט.  
התורה פונה בו זמנית לשני המעגלים לנותני הצדקה ולמקבליה. כל אחד אוחז בתפקידו מכורח החיים והנסיבות בשל מציאות מוכרחת שנקבעה על ידי בורא עולם. לאלו מצווה התורה לפתוח את הלב ולאלו מאפשרת התורה לקבל נהמא דכיסופא אבל עם מגבלות זמן, כדי לעודד כאמור את ההיחלצות ממעגל זה. התורה מאמינה ביכולת האדם להשתנות, בניגוד לדעת אדם סמית.
hazutg@gmail.com
לקראת חג הפסח עלה בידו להשיג במאמץ רב כמות מצומצמת של מצות, והוא החליט לחלק אותן ליהודי הסביבה, אך עקב מגבלות הכמות, וריבוי הדורשים, ה'תקציב' היה מצה אחת בלבד לכל אחד

סדר קדימויות/הרב גרנביץ

בזמנו של רבי מנחם מענדל מויטעבסק, שעלה לארץ והתיישב בטבריה, היתה מגפה גדולה. כולם היו סגורים בביתם מפורים ועד חג השבועות. אחד מתלמידיו הלך לטבול במקווה בזמן ההסגר, ולאחר מכן חלה ונפטר. אמר על כך ר' מנחם מענדל, שבעומקם של דברים, לא מהמגפה נפטר אותו תלמיד, אלא כיוון שלא האמין במה שכתוב "השוכן איתם בתוך טומאתם". 
הלימוד הגדול לימים כאלו, שהקב"ה רוצה מאיתנו דברים אחרים מן הרגיל. אנחנו רגילים שעבודת ה' היא להתפלל במניין, והנה זה מתהפך, עבודת ה' היא דווקא –להימנע- מללכת לבית הכנסת. אנחנו רגילים שכיבוד הורים זה ללכת לבקרם ולחגוג איתם את החג, והנה דווקא מי שחס על הוריו צריך להיזהר שלא ללכת אליהם. ועוד כהנה וכהנה. ה'הימנעות' הזאת היא מבחן גדול לאדם: אם אני מבוטל לרצון ה', הרי שאני מקיים זאת בשמחה, כי זה רצונו עכשיו. אחרת... אולי אני עבד של "הרגלי הרוחניים"? אולי בכלל 'אני' במרכז?...

ומעניין לעניין, לכבוד ליל הסדר, אספר מעשה שנגע ללבי, והתאמת עם הנוגעים בדבר: 

אחד מהמיוחדים שבצדיקי בית רוז'ין היה האדמו"ר מבוהוש זצ"ל, שכבר כתבתי עליו פעם במדור זה. בתקופת מלחמת העולם השנייה, ממקום מושבו בבוקרשט שברומניה, עסק הרב'ה בהצלת פליטים מן התופת. בין הפליטים היו שני אחים, שלימים נודעו כאדמו"רים בפני עצמם, הלא הם ה"אמרי חיים" שהיה לאדמו"ר מויז'ניץ, ואחיו ה"מקור ברוך" שהיה לאדמו"ר מסערט ויז'ניץ בחיפה. 

לקראת חג הפסח עלה בידו להשיג במאמץ רב כמות מצומצמת של מצות, והוא החליט לחלק אותן ליהודי הסביבה, אך עקב מגבלות הכמות, וריבוי הדורשים, ה'תקציב' היה מצה אחת בלבד לכל אחד.

כשהגיע ה'מקור ברוך' לקחת מצה לו ולאחיו, אמר לרבי מבוהוש כי אחיו ה"אמרי חיים" מתעקש ומבקש לקבל שתי מצות כדי שיהיה לו לפחות לחם משנה. הרבי מבוהוש סרב במבוכה, אי אפשר להעדיף מישהו, גדול ככל שיהיה, על חשבון יהודי אחר...  אך ר' ברוך לוחץ, והוא לא עוזב את המקום עד כי הוא מצליח לקבל שתי מצות עבור אחיו. הרב'ה נכנע בלב כבד, ונטה להאמין שאם הוא מתעקש בסיטואציה מורכבת שכזאת, בטח יש דברים בגו.

ליל התקדש החג מגיע, ואחר התפילה, בשעה שכולם מתארגנים להתחיל את ליל הסדר, מופיע ר' ברוך בפתח בית הרבי מבוהוש. הוא נושא עמו את המצה הנוספת, זו ש'נלחם' עליה, ונותן אותה לבתו של הרב'ה: "אח שלי ידע, שהרבי במסירותו עבור הכלל, מן הסתם יחלק את כל המצות שברשותו, ואת עצמו ישכח ולא ישאיר אף מצה אחת עבורו, לכן התעקשנו כל כך, כדי שגם לכם תהיה מצה לליל הסדר... א גוט יום טוב".
ומסתבר שהאחים לבית ויז'ניץ אכן לא טעו, הם כנראה ידעו טוב עם מי יש להם עסק...

שנזכה כולנו לראות ניסים ונפלאות, ועד אז- לעשות את שלנו מתוך שמחה!

חג הפסח גם מלמדנו שגאולה אמתית מתקיימת רק כאשר שותפים לה בני כל הדורות. "בנערינו וזקנינו נלך". הקטנים עם הגדולים
אביעד הכהן 
כל דכפין וכל דצריך

"הא לחמא עניא" אינו היסטוריה. הוא תוכנית ריאליטי. כאן ועכשיו. קטע קדום זה (שידוע לנו למן תקופת הגאונים), אחד המוכרים ביותר במסורת היהודית, פותח את ההגדה של פסח. מקופלת בו תורת הגאולה היהודית, שתכליתה אחריות, ערבות הדדית ודאגה ל"אחר". 

עיתוי אמירתו מעורר תמיהה רבתי. לכאורה, יש בו הזמנה לכל רעב לבוא ולהסב עמנו לשולחן הסדר, ולכל הצריך להשתתף עמנו בקורבן הפסח. אך במקום שייאמר חודש לפני הפסח, או, למצער, בבית הכנסת, מקום שבו אורחים ועניים מצויים, הוא נאמר על שולחן הסדר, לאחר הקידוש, לאחר שבני הבית כבר מסבים ליד השולחן והדלת נסגרה אחריהם.

בימים אלה, כאשר ההתכנסות – אפילו של בני משפחה שאינם חלק מהמשפחה הגרעינית - אסורה באיסור חמור, מטעמי פיקוח נפש, ומקל חומר שאין ליצור מגע עם אנשים 'זרים', אמירת קטע זה נראית לכל היותר כ"צפצוף הזרזיר".  

מכוח תמיהה זו, פרשנים רבים נמנעו לראות בקטע זה הזמנה לאורחים (שזמנה של זו להיעשות זמן רב קודם לחג), אלא חלק ממעשה הסדר. 

"הא לחמא עניא" מכוון אפוא כלפי התינוקות שישאלו, ונועד לחנך את המסובים כולם לכך ששמחה יהודית, של עצמאות, חירות ופדות, אינה נחגגת ברחובה של עיר, בהנפת דגלים, אלא בבית, בחיק המשפחה, ותוך דאגה אמתית וכנה ל"אחֵר", לעני, ליתום ולאלמנה. 

"אחֵר" זה יכול להימנות על שני סוגי אנשים: "כל דכפין", כל הרעב, העני והרש שאין משגת לקנות לו אוכל, אך גם "כל דצריך" – זה הצריך מישהו שידבר עמו, לא רק אליו ועליו, מישהו שיוכל להקשיב, להאזין. 

כמה רבים הם האנשים הבודדים בעולמנו הזר והמנוכר לעתים. רבים מהם עשויים להיות בעלי אמצעים, לכאורה לא חסר להם דבר. אך לאמיתו של דבר הם בודדים בעולם. ילדיהם – אם יש להם כאלה – פונים לעיסוקיהם, ואינם מוכנים לשאת בטורח תשומת הלב התמידית הדרושה לא אחת לשם  טיפול בהורים באים בימים; חלק מחבריהם שמכבר הימים כבר הלכו לבית עולמם, והנותרים מסובכים ועמוסים בבעיות משלהם. 

ואם כך בימי שגרה, בתקופה נוראה זו שאנו מצויים בעיצומה, על אחת כמה וכמה. 

חג הפסח גם מלמדנו שגאולה אמתית מתקיימת רק כאשר שותפים לה בני כל הדורות. "בנערינו וזקנינו נלך". הקטנים עם הגדולים. 

מיהו בן חורין אמתי? רק מי שיכול לקיים בעצמו את מצוות "למען תספר באזני בנך ובן בנך", שיושב בצוותא (או, למצער ובצוק העתים, באמצעים של 'היוועדות מרחוק') עם ילדיו ונכדיו ומעביר להם את המורשת שעוברת, כחוליה בשרשרת, מדור לדור.

קטע זה, "הא לחמא עניא", כתוב ונאמר – בניגוד לרוב ההגדה – בשפה הארמית, שפה שבימים קדמונים הייתה שפת הדיבור העממית. יש כאן מסר פדגוגי חשוב: תכני ליל הסדר לא נועדו רק לאנ"ש, לתלמידי חכמים ויודעי ח"ן, אלא לציבור כולו. 

ומכאן מודעה רבה לתורת החינוך: רצונך להעביר מסר, אמור אותו בלשון מובנת, עממית, קליטה. "בגובה העיניים". המסר צריך להיות חד, חריף, ובעיקר קצר (28 תיבות בסך הכל, או בלשון ימינו: סאונד-בייט של 10 שניות, הא ותו לא!). רק כך יגיע ללבות השומעים ויובן על ידם. וצא ולמד, שדווקא אותם קטעים "עממיים" שנכתבו בארמית, דוגמת ה"קדיש" ו"כל נדרי", הם אלה שנשתמרו בתודעת העם.  

הראבי"ה, אחד מגדולי אשכנז, מדגיש שהשימוש בלשון המדוברת, נועד להביא את המסר גם ל"נשים ותינוקות". לאמור: סיפור יציאת מצרים ומסריו אינם שייכים, כהרבה מצוות עשה אחרות, רק לגברים בני המצווה, אלא למשפחה כולה: לנשים, ולגם לילדים. ואין צריך לומר שמכוון הוא לכל הילדים, גם לרשע, לתם ולזה שאינו יודע לשאול. חירות ושוויון, שחרור מעבדות וכבוד האדם אינם עניין רק לבני האליטה הליברלית, אלא לכל אדם.

ראשונים אחרים, דוגמת בעל "מחזור ויטרי" (מבית מדרשו של רש"י), נתנו בדבר טעם אחר, מעשי: "מפני המזיקין, המדברים בלשון הקודש כמלאכים, ואילו היו שומעין מה שאנו אומרים כל רעב יבוא ויאכל היו מתקבצין כולן ומקלקלים כל הסעודה והיו עושים היזק. על כן נהגו לאומרו בארמית כדי שלא יהיו מבינים מה שאנו אומרים...". 

בין כך ובין כך, עולה השאלה מה טעם סוף הקטע נאמר בעברית, "לשנה הבאה בארעא דישראל", "לשנה הבאה בני חורין"? ושמא בא הדבר ללמדנו, שחירות יהודית אמיתית אינה נחוגה בהרי הקרפטים, במלון פאר בשוויץ ובהרי הקטסקילס, או על גבי ספינת תענוגות המיטלטלת בים, אלא דווקא כאן, בארץ ישראל, ודווקא בלשון הקודש. הישיבה בארץ ישראל, במדינת ישראל, כמו גם הדיבור בשפה העברית, הם מסממני החירות המופלאים בדורנו. 

עלינו לשמור על קירות בתינו הפרטיים והלאומיים מכל משמר. לשמור על בריאות הגוף ועל בריאותה של האומה
אַל נָא אַחַי תָּרֵעוּ, כִּי אֲנָשִׁים אַחִים אֲנָחְנוּ
אבי רט
כשקראתי בעבר מדרשים וסיפורים על ימי חורבן, מלחמות אחים, שריפת תבואות הדדית, ושנאת חינם, חשבתי לעצמי שאיזה מזל שאלו סיפורים של פעם, ולנו זה לא יקרה. אומנם פעמיים בהיסטוריה היהודית חווינו מראות של חורבן הבית, אבל הדרשנים הרי הבטיחו לנו שלא יחרב בשלישית, וחוץ מזה אנחנו ב 2020, יש לנו טלפונים חכמים, ווצאפ, פייסבוק ולוויינים בחלל, הרי לכאורה אנחנו כבר לא שם, התקדמנו ולמדנו את הלקח.

אז זהו שלא. שום דבר לא מובטח לאף אחד- לא לאדם הפרטי, לא לחברה, ולא לאומה. כדאי להציב לנגד עינינו את הגרפיטי בכניסה לבסיס צה"ל אי שם: " אם לא נהיה תלויים אחד בשני נהיה תלויים חלילה אחד ליד השני".

אַל נָא אַחַי תָּרֵעוּ, כִּי אֲנָשִׁים אַחִים אֲנָחְנוּ.

מלחמת אחים היא מלחמה ששני הצדדים מפסידים בה. זו מלחמה שלעולם אין בה מנצחים. ואל תגידו לי זה לא יקרה.

אולי מה שלא יעשה השכל יעשה הוירוס, וישחרר אותנו מהסטיגמות, מהדעות הקדומות, מההכללות, מהקיבעון המחשבתי והתודעתי, ומהתגובות הפבלוביות. אולי ישחרר אותנו מהזלזול באחר, מהכוחנות, מההתנשאות ומהשחצנות. אולי הוירוס הזה יחדיר בנו חיידק של אחריות, ערבות הדדית ואהבת ישראל.

בעוד העולם כולו עסוק בחיפוש אחר החיסון לקורונה, ערב חג הפסח אנחנו (גם) זקוקים לחיסון אחר- חיסון מפני השנאה והניכור, חיסון שהוא התנאי לחוסן חברתי, חיסון שבלעדיו אולי נמצא את עצמנו ביום שאחרי מחוסנים מהקורונה, אך נגועים בוירוס הרבה יותר הרסני וקטלני - וירוס שנאת האחים ושנאת החינם.

על שלושה דברים ניצב חוסנה של כל חברה חפצת חיים: על חזון משותף, על קדושת החיים וצלם הא-לוהים שבכל אדם, ועל סולידריות חברתית, אחריות וערבות הדדית.

רק כך שורדים. רק כך מנצחים. רק כך מקימים חברת אנשים מוסרית, ערכית, יוצרת, חסונה ומחוסנת מפני רוחות רעות של ניכור ושנאה המאיימות להחריב ולמוטט את כל מה שנבנה בעמל.

ערב חג הפסח, על רקע הרוחות הקשות המנשבות בעולם, עלינו לשמור על קירות בתינו הפרטיים והלאומיים מכל משמר. לשמור על בריאות הגוף ועל בריאותה של האומה. עלינו לזכור על מה חרבו בתינו בעבר ולהשגיח לא לחזור על אותן הטעויות.
הוירוס הקטלני לא מבדיל בין אנשים. אין לאף אחד תעודת ביטוח- לא לאדם הפרטי וגם לא לכלל החברה הישראלית.

ערב חג הפסח- כדאי שנזכור שערכי החירות והערבות ההדדית כרוכים זה בזה ואין קיום לאחד ללא השני.

מומלצים, נוקבים וראויים לקריאה ועיון דבריו החשובים של הרב לורד ד"ר יונתן זקס, לשעבר הרב הראשי של בריטניה, בספרו 'מועדים לשיחה קריאות חדשות בחגי ישראל': "פסח מספר לנו שכוחה של אומה אינו טמון בסוסים ובמרכבות, לא בצבא ובנשק, לא בפסלים אדירים ובנייני מידות, לא בשום מפגן גלוי של עוצמה ואושר. הוא תלוי בדברים פשוטים יותר: ענווה בפני א-לוהי הבריאה, אמון בא-לוהי הגאולה וההיסטוריה, והכרה בקדושתם חסרת הפשרות של חיי האדם שא-לוהים ברא בצלמו-אפילו חייו של עבד או של ילד שאינו יודע לשאול. פסח הוא ביקורת מתמדת על הכוח שבני אדם מפעילים לניצול ולגימוד של בני אדם אחרים".

אַל נָא אַחַי תָּרֵעוּ, כִּי אֲנָשִׁים אַחִים אֲנָחְנוּ
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