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הרב יובל שרלו

"גם במדעך מלך אל תקלל ובחדרי משכבך אל תקלל עשיר כי עוף השמים יוליך את הקול ובעל כנפיים יגיד דבר" – את שידע כבר קהלת אנו חייבים ללמוד כדי להבין את העולם בו אנו חיים. בעבר היינו מחלקים בין דברים הנאמרים בפומבי לבין דברים הנאמרים בחדרי חדרים. כשיצאו הנאמרים בפנים החוצה בקשנו להסתתר מאחורי האמירה כי לא הייתה כוונה להוציא את הדברים החוצה, והם נאמרו כדברים המיועדים לאנשי שלומנו בלבד, הבקיאים בקודים הפנימיים, ומבינים היטב את כוונתנו. היה גם מעט ברכה בכך, שכן יכולנו לכוון את דברינו לציבור שומעים מפולח וממוקד, ויכולנו לעסוק בעניינים שהברכה שורה בהם דווקא בשל היותם סמויים מן העין.

אולם, לא ניתן להכחיש כי במציאות של חדרי חדרים היו רעות גדולות בהרבה מהיתרונות שבהצנעה. חדרי חדרים הם המרתפים האפלים המאפשרים את צמיחתו של השקר. הם מאפשרים הפצת רוע ולשון הרע בהיקפים עצומים, מבלי שיהיה ניתן להתגונן בפניהם, ומבלי שניתן יהיה לחשוף את הרשעות שבבסיסם; חדרי חדרים מאפשרים את כפילות הפנים – כלפי חוץ אומרים דבר מה אחד וכלפי פנים מדברים בשפה אחרת – זו מציאות של שקר, של מורא מפני אדם ולא מפני ריבונו של עולם, של זלזול חמור במצוות התורה מדבר שקר תרחק ושל צמיחת כת חנפים אשר חיים בעורמה של אחד בפה ואחד בלב; חדרי חדרים מאפשרים הסתתרות תחת הסיסמה "חלול השם" – כאילו שמו של הקב"ה מתחלל בשעה שחושפים את העוול ואת השקר, וכאילו ריבונו של עולם "מעדיף" את שמו הגדול על פני העובדה שבשמו ייעשה הצדק והמשפט; חדרי חדרים הם תרבות של חוסר אחריות, בניגוד לדברי חז"ל אשר קבעו "חכמים היזהרו בדבריכם". זהירות זו של חכמים לא נאמרה רק כסיבה חיצונית של הימנעות מנפילה, כי אם כאמירה יסודית המופנית לכל אדם באשר הוא אדם – היזהר בכוח הדיבור שבפיך.

מציאות ימינו אינה מאפשרת עוד חדרי חדרים בהיקפים שהיו קודם לכן. האינטרנט הוא אחד הכלים שהסירו את מחסומי הצנזורה; אנשים רבים שאינם מהימנים חדרו לכל הקבוצות, והם מתפרנסים מהפצת רוע ומהדלפות של עניינים פנימיים, על אף שכתוב בתורה "לא תלך רכיל בעמך"; "נשמות טובות" מחפשות את ההכפשה ואת הסערה; אמצעי התקשורת הפכו את חיפוש הצהוב ללחם חוקם ועוד ועוד. גם מבחינה אמיתית השתנו דברים, וקבוצות שונות למדו כי למעשה אין חשיבות במה שנאמר באופן פומבי – מה שחשוב באמת הוא הנאמר בחדרי חדרים, כיוון ששם מבוטאת האמת הפנימית של האדם עצמו, ועל כן הם מפנים את הקשב דווקא לפגישה הסגורה או לקודים הפנימיים של אותה חברה. 

למציאות זו צריך להתרגל ולהפיק ממנה את הטוב שבה. על אף העובדה שפעמים רבות מקורה בחיטוט, בסקרנות, ברצון להרע ולהזיק – יש בה ברכה. היא תחייב את עולמנו לחיות חיים יותר אמיתיים. היא תחייב לשקול את המלה הנאמרת, ליטול אחריות עליה ולהיות אמיץ לעמוד מאחוריה ולא להכחיש את אמירתה; היא תצמצם את אמירת לשון הרע בחדרי החדרים, ותחייב התמודדות פומבית; היא תכביד על המבקש לעשות רע, וכבר אמר אחד מחכמי האומות כי אין חומר מחטא יותר מאשר אור השמש; היא לא תאפשר לומר מילים ללא אחריות כי אם תתבע מן האומר להסביר ולבאר ולהבין כי גם מה שייגרם כתוצאה מדבריו היא באחריותו; היא תצמצם את הפער בין דברים שבלב לבין דברים הנאמרים כלפי חוץ, ויש בכוחה לעשות את חברתנו חברה אמיתית יותר וצודקת יותר. כבר אמר ריב"ז כי לוואי ויהא מורא שמיים כמורא בשר ודם.
ככל תופעה היא יכולה להיות חרב פיפיות, ולהביא לרע יותר מאשר לטוב. בידינו לקבוע אם נתברך מהאור שיציף את המרתפים האפלים או שנוכה חס וחלילה בסנוורים, ואף אנו נרוץ אחר הצהוב. החתירה לחברה אמיתית יותר אף היא חלק מגאולת ישראל – ולוואי ונדע לאחוז בצד הטוב של המציאות. 

הסכנות הרוחניות שבחופשה

הרב שי פירון

 מכבר התלבטתי בשאלה רוחנית חינוכית. לא מכבר נפרדתי מתלמידות יב' לשלום וחשתי צורך פנימי להתפלל יחד עימם את תפילת הדרך. אכן, ברור לי שגדרי 
ההלכה הנוגעים לתפילה זו אינם רלוונטים ליציאה אל הדרך, אל החיים. אולם, חשתי צורך פנימי לבקש מרבש"ע שיוליכם לשלום ויביאם למחוז חפצם לחיים ולשמחה ולשלום ויצילם מכף כל אויב ואורב בדרך. 
תחושה זו מלווה אותי גם ביחס לתלמידי ותלמידותי היוצאים לחופשה הגדולה. 
לו ניתן היה לעמוד ביום האחרון לשנת הלימודים, להרכין ראש ולשאת יחד את תפילת הדרך. מהו הבסיס לתפילה זו? נחלקו מפרשי הסוגיה האם "סכנת הדרכים" הנה סכנה מוחשית הנוגעת לשודדי דרכים, לסכנות אותם מציבה הדרך בפני היוצאים או שמא המדובר בסכנה רוחנית. כשמגיעים למקום שאינו מקום ישוב, שולטים כוחות אחרים המשפיעים לרעה וחושפים אותנו לסכנות מרובות. תחושה זו מלווה אותי גם ביחס לתפילת הדרך לפני היציאה לחופש הגדול: האחת נוגעת לסכנות הדרכים, היציאה ממקום יישוב והמפגש עם מהומות החיים, היציאה אל הדרך, מהווה סכנה גדולה.  שיקול הדעת, ההמנעות מפזיזות כמו גם החשיפה לכל מי שאינו ראוי והגון מדירה שינה מעיני הורים רבים. 
אולם, לא פחות מסוכנת היא הסכנה הרוחנית. אות כוחות של העדר, של רוע, של טומאה והעדר השולטים במקום שאינו מקום יישוב. אנו נוטים ליחס משקל רב לסכנה המוחשית ולמעט בערכה של זו הרוחנית. אלא, שבעוד שזו הראשונה - גלויה השניה - סמויה. אשר על כן, נזקיה נחשפים לימים, לאחר שהוטמעו עמוק בנפש כל חי. 
כל אלה מצריכים שלש פעולות הכנה בכל בית אב: א. שקיפות - ככל שיגדירו ההורים את הגבולות הנוהגים בבית, מראש, כך ייטב לילדיהם. הם יחושו שיש להם מידה מרובה של חופש בתוך כללי המסגרת. 
ב. דוגמא אישית - הצורה בה אנו נוהגים בימי החופשה שלנו תהווה הבסיס לדרישה מהילדים. רק מי שנוהג למלא את חופשתו בתוכן, יוכל לדרוש זאת מילדיו. 
ג. עקביות- הצבתן של דרישות לא מקדמת אלא אם כן נהיה עקביים ונעמידם כקוים אדומים ברורים שלא משתנים בהתאם לתחינות הילדים או למצב הרוח שלנו.
אולם, ימי החופשה הללו אינם רק ימים בהם עלינו להזהר, להשמר, לפקוח ען ולבקר (תרתי משמע...).
 בראש ובראשונה, הימים הללו הם ימים של אתגר. פנאי אינו ביטוי שלילי. להיפך. בעוד ששנת הלימודים מגדירה מה הוא לימוד ומה הם הקריטריונים להצלחה, החופשה הגדולה מאפשרת לילדים שלנו ללמוד. ללמוד הרבה. מהחיים. ככל שנשכיל לסייע להם לפקוח עיניים ולהתבונן על המציאות בעין רחבה וטובה, יהפכו ימי החופש לימים של למידה משמעותית. בית הספר, מסייע לילדים לקנות דעת, אך בה בעת הוא משתק את הסקרנת ומונע מאתנו להתפתח לכיוונים אחרים, אישיים. דוקא הימים הללו יכולים להיות ימים של מפגש בין הילדים שלנו לעולם בכלל ולקב"ה בכלל. זו ההזדמנות לשאול שאלות על זהות, לטייל יחדיו, צעירים ובוגרים, ולשוחח. לעומק. 
שמעתי פעם סיפור מדהים על האדמו"ר האמצעי מחב"ד. ידוע לנו שמגילת אסתר מגלה לנו את נוכחותו של האל בעולם. הסתר הפנים שבמגילה מגלה לנו אור חדש, משמעותי על ה' המנהיג את עולמו. שנה אחת היה האדמו"ר חולה ונאלץ לשמוע מגילת אסתר בביתו כשיהודי פשוט קוראה לפניו. כשסיים היהודי הפשוט לקרוא את המגילה אמר האדמו"ר בפליאה: "זו פעם ראשונה ששמעתי את סיפור המגילה". התמלאו השומעים פליאה, והרי בכל שנה זכה האדמו"ר האמצעי לשמוע קריאת מגילה מפי האדמו"ר הזקן?! אלא, באר האדמו"ר האמצעי, שכאשר האדמו"ר הזקן קרא את המגילה היו הדברים מלאי הוד והדר, בכל מילה ומילה ראה האדמו"ר את הקב"ה ובכך - בעצם - לא זכה להפגש עם הרעיון העמוק של המגילה. אולם, כשהיהודי הפשוט קרא את המגילה פגש האדמו"ר בסיפור "האמיתי". בכל השנה אנו קוראים באוזני הילדים שלנו א סיפור המגילה ומגלים להם את סודות החיים. אבל החכמה היא לקרוא את המגילה כפשוטה ולראות איך דרך הסיפור הטבעי מציץ הקב"ה מן החרכים. ימי החופש הם ימים בהם אנו מאפשרים לילדים שלנו לקרוא במגילת החיים ולגלות - בעצמם - את האל המסתתר. אנו צריכים לסייע במקצת, אך העמל - שלהם. קריאת המגילה שלהם כוללת התלבטיויות פשוטות ומורכבות ואנו נקראים לעמוד לצדם ולסייע להם, במידת הצורך.
 

ומה עוד מוטל עלינו, כהורים לעשות?! להעמיק בתפילת הדרך ולקוות שהקב"ה יוציאם ויחזירם חשלום תוך הצלתם מכל אוייב ואורב ומכל הפורענויות המתרגשות לבא לעולם. 
ברוך אתה - שומע תפילה. 
אביעד הכהן (לפרשת פינחס)

כן בנות צלפחד דוברות
פרשת הירושה של בנות צלפחד היא, אולי, העדות הראשונה בתורה למעין מאבק "פמיניסטי" מובהק. בניגוד למקובל בתורה, חמש הבנות אינן דמויות אנונימיות אלא כולן נקראות בשם. הן ניצבות לפני פורום לא פשוט: "לפני משה, ולפני אלעזר הכהן, ולפני הנשיאים וכל העדה". למרות זאת, משמיעות הן את דברן בקול רם, צלול וברור, ותביעה בצדו: "למה יגרע שם אבינו? תנה לנו אחוזה!". 

לפי פשוטו של מקרא, משה רבנו, רבן של ישראל, אינו יודע כיצד להתמודד עם תופעה חדשה זו. נשים העומדות על שלהן, תובעות את מימוש זכותן. בצר לו, הוא פונה לעזרת שמים: "ויקרב משה את משפטן לפני ה'". למרות התביעה הנחרצת והחדשנית, אולי אפילו מהפכנית, הקב"ה ומשה אינם רואים בתביעת הזכויות של הנשים חוצפה או הפרה חמורה של הסדר החברתי. "ויאמר ה' אל משה לאמר: כן בנות צלפחד דוברות. נתן תתן להן אחזת נחלה". תביעתן מתקבלת, ונקבעת כהלכה לדורות. 

פרשנותם של חז"ל מבליטה עוד יותר את עצמת התביעה. לפי דבריהם, בנות צלפחד – כמה סמלי - נכנסו לתוך בית המדרש שהיה, כמובן, על טהרת הגברים(!), ושם טענו את טענותיהן. כביכול ביקשו לומר שגם להן זכות כניסה לבית המדרש. זאת ועוד: טענתן אינה נובעת מכוח רצונן לצאת "מחוץ לבית המדרש", לערער את גבולות ההלכה, אלא דווקא מתוכו ובו. לא ייתכן, טענו, שההלכה תיצור מצב שבו ייגרם עוול לאישה, רק בשל היותה אישה: "אמרו: לא כרחמי בשר ודם רחמי המקום. בשר ודם, רחמיו על הזכרים יותר מן הנקבות. אבל מי שאמר והיה העולם – אינו כן, אלא על הזכרים ועל הנקבות רחמיו על הכל, שנאמר (תהלים קמה, ט) 'טוב ה' לכל ורחמיו על כל מעשיו' ".   

יתר על כן: מתיאור הכתובים את אביהן, ש"מת במדבר, והוא לא היה בתוך העדה הנועדים על ה' בעדת קרח, כי בחטאו מת", עולה שצלפחד לא היה טלית שכולה תכלת (ונחלקו חכמים בחטאו: האם מקושש העצים היה או שמא מן המעפילים). ולמרות זאת, ידעו בנותיו שאין פוקדים עוון האב על בנותיו, וחטאו אינו עילה לשלילת זכויות צאצאיו. והוסיף רש"י: "מגיד שראתה עינן של בנות צלפחד מה שלא ראתה עינו של משה, ואשריהן שהודה הקב"ה לדבריהן". והוסיפו חכמים במדרש האגדה (בבא בתרא קיט, ע"ב) שהיו "חכמניות, דרשניות וצדקניות".  

פרשנים אחרים, והד דבריהם עולה כבר מתוך הספרי, מדרש התנאים לספר במדבר, ממתקים במקצת טעמה החריף של פרשה זו. לשיטתם, יודע היה גם משה רבנו שבנות נוחלות בארץ, אלא שנתחבט בשאלה האם יכולות הן לירש גם נכס עתידי, "ראוי", כמו שנוהג דין הירושה בנכס שבהווה, נכס "מוחזק". 

בזכות בנות צלפחד, שפרשת ירושת הבת נקראה על שמן, הייתה סוגיה זו לאחת מציוני הדרך החשובים בדרך הילוכו של המשפט העברי. לצד דין התורה המקורי, שמעניק את הירושה לבנים בלבד, הלכו ונקבעו במשפט העברי הסדרים שונים שמטרתם הענקת זכויות שונות גם לבנות בנכסי המשפחה. כך היה כבר בתקופת התנאים, עם קביעת תקנת חכמים שתיקנו לבת זכות לקבל מזונות מן העיזבון (משנה כתובות יג, ג), וכך לעניין "כתובת בנין דיכרין" שמטרתה הייתה הענקת חלק מרכוש האב לבת עוד בחייו (כתובות נב, ע"ב) ונהגה עד תקופת הגאונים. בנוסף למזונות מן העיזבון, זכתה הבת לקבל גם "עישור נכסים" – חלק עשירי מנכסי העיזבון, כדי שיהיה לה בסיס כלכלי ותוכל להינשא. 

בתקופות מאוחרות יותר, הרחיקו חכמי ההלכה לכת עוד יותר. תקנות ולאדוליד שבספרד, שמן המאה ה-14 קבעו שגם בחלוקת הירושה תוכל בת שטרם נישאה לרשת חלק בנכסי העיזבון. כך עשו גם מגורשי ספרד שהגיעו לפאס שבמרוקו. לימים, נתפשטה תקנה זו ואף תוקן לשם כך שטר מיוחד שכונה "שטר חצי זכר". בתי הדין הרבניים בארץ, בשלהי תקופת המנדט הבריטי, אימצו גישה זו והציעו לצדדים שבאו לפניהם לקבל קניין על הסכמתם לחלק את העיזבון שלא לפי דין תורה אלא באופן שווה בין הבנים והבנות. בראשית ימי המדינה, הקדיש הרב הראשי לישראל, הריא"ה הרצוג ז"ל מאמצים מרובים לעיגון הסדר שוויוני זה בתקנות הרבנות הראשית, ומהן למערכת החוק האזרחי. עמיתיו הרבנים, שנרתעו מיצירתיות זו, הביאו לקבורת הסדר זה וכך נחקק במדינת ישראל חוק ירושה שסותר את תורת ישראל.  

עמידתן העיקשת של בנות צלפחד, ה"חכמניות והצדקניות", בתוך "בית המדרש", על זכויותיהן, והמענה שנתנו חכמי ישראל לנשים שכמותן  בכל הדורות, עשוי וצריך לשמש סמל ודוגמא ליכולתו של המשפט העברי להתמודד עם צורכי השעה, ומתוך התבססות על תורת העבר, למצוא מענה לשאלות ההווה למען העתיד. 

פרשת פנחס

אוהב שלום ורודף שלום

הרב ד"ר יוחאי רודיק – מפמ"ר מחשבת ישראל בחינוך הדתי

אחת התופעות הבולטות בתקופתנו היא תופעת ה"עכשוויזם". תופעה זו מתבטאת בתחומי חיים שונים. בתחום הטכנולוגי מכשיר המיקרוגל מחמם את האוכל במהירות רבה ומכשיר הפקס שולח מסמכים ממקומות רחוקים במהירות הבזק. בתחום הנפשי מבקש האדם ריגושים וסיפוקים מיידים ואין לו סבלנות לתהליכים ממושכים. בתחום האמוני קיימת, במגזרים מסוימים, ציפייה חסרת סבלנות למשיח עכשיו, ולהבדיל דרישה ל"שלום עכשיו", ללא יכולת המתנה להגשמת תהליכים רוחניים מורכבים הנדרשים לפני הגשמה מלאה של החזון.

הפסוק הפותח את פרשתנו "פנחס בן אלעזר בן אהרון הכהן השיב את חמתי מעל בני ישראל" ממחיש לכאורה את חוסר המתינות שהודגש לעיל. פנחס לכאורה אינו יכול להתגבר על כעסו, אינו חודר לעומק הבעיה והמניעים שהובילו אל המעשה ודוקר את איש ישראל והאישה המדינית. חז"ל אכן ציינו כי מעשהו לא התקבל על דעת העם "שהיו שבטים מבזים אותו ואומרים ראו בן פוטי זה שפיטם אבי אמו עגלים לעבודה זרה והרג נשיא שבט בישראל". מבט מעמיק על מניעי מעשהו של פנחס ואישיותו חושפים לעינינו תמונה שונה.

"פנחס בן אלעזר בן אהרון הכהן" טורחת התורה לציין את ייחוסו. מעשה פנחס לא נבע מאישיות אלימה וחסרת סבלנות. פנחס "אוהב שלום ורודף שלום", ודווקא מתוך אישיותו המיוחדת ומדרגתו העליונה יכול היה לעשות מעשה שיבטא קנאות טהורה נטולת אינטרס אישי שכולה נובעת ומכוונת לקידוש ה' מחד גיסא, ואהבת ישראל מאידך גיסא. לא ב"עכשוויזם" וחוסר יכולת לחדור לעומק המניעים מדובר, אלא בשיקול דעת תורני והתייעצות מוקדמת ושקולה. במציאות אחרת שאיננה זהה למתוארת כאן, עלולה כמובן הקנאות לפגום ולטמא את אישיותו של הקנאי, והמעשה החד פעמי עלול לגרום לאלימות כרונית.

"איש אשר רוח בו" מתארת התורה את דמות יהושע בן נון המופיע אף הוא בפרשתנו. תכונה זו מסמלת את הניגוד למתואר לעיל. "שיודע להלוך כנגד רוחו של כל אחד" היא התכונה המאפיינת את דמות יהושע בן נון. יכולתו לחדור לשורשי המניעים, להתחבר אל הנשמות, וליצור קשר עם אישיותו של כל אחד. תכונה זו מבוססת על הסבלנות, על המתינות ובעיקר על אהבת האדם.

לעילוי נשמת הרב שלמה בורשטין ז"ל – "איש אשר רוח בו" –
 נלב"ע כ' סיוון תשס"ד

