הרוצח בשגגה והכהן הגדול
יאיר שטראוס
ר"מ ומחנך, יקנעם
הגמרא במסכת מכות אומרת שרוצחים בשגגה יוצאים מעיר מקלט כאשר הכהן הגדול מת, לכן היו אימותיהן של הכהנים הגדולים מספקות להם מים ומזון כדי שלא יתפללו על בניהם שימותו. שואל המדרש וכי תפילת הרוצח בשגגה פועלת? עונה המדרש, שמכיוון שהכהן הגדול היה צריך לבקש רחמים על דורו ולא ביקש, תפילתם עלולה לפעול.
מדרש זה מעלה כמה קושיות: מדוע הרוצח יוצא מן העיר לאחר שהכהן הגדול מת? מדוע מאשימים את הכהן הגדול בכך שנוצר רצח בשגגה, הרי הוא לא היה בכלל באזור? מדוע מפחדים מתפילתן של הרוצחים למוות הכהן הגדול?
נראה שמאורע הרצח בשגגה מעיד על חיסרון כללי בעם ישראל. כאשר אנשים פועלים בפזיזות, בלי דעת ובלי מחשבה, הרוצח ניגש למציאות בלי לנסות להבין אותה, אלא מתוך מרץ ועשיה לא מבוררת.
בחטא אדם הראשון רצה האדם לטפל בעצי הגן, "לעבדה ולשמרה". גם עץ הדעת היה טעון טיפול, אבל הטיפול בעץ הדעת טוב ורע, במציאות החומרית מלאת העוצמות, דורש הבנה עמוקה ודעת רחבה. אדם הראשון אכל מעץ הדעת, ניסה לברר את המציאות ללא מוכנות ובגרות מתאימה ולכן צלל לתוך תאוות החיים וסערות הרגש שסחפו אותו להבנות מוטעות של המציאות ולגירוש מגן העדן הטבעי והשלם שהיה בו.
התיקון הנכון והראוי הוא לבנות דעת גדולה יותר, על ידי לימוד תורה וקיום מצוות, לפתח טבעיות נכונה ובירור עמוק מה צריך לקחת מכוחות החיים ומה להרחיק. גם בדור המבול היה מצב של בלבול, הדור ניגש לחיים במלוא עוזם בלי לברר ולמתן את כוחותיו, ואז נוצר מבול, נוצרה מהומה של שפע מים בלתי נשלט. במצב זה על האדם היה להתכנס פנימה, לבנות תיבת נח שבה הוא יוכל שוב להתרחק מן החיים ולבסס את רצונותיו ורגשותיו באיזון והרמוניה.
הרוצח בשגגה ניגש לעשות דבר חיובי, לחצוב עצים או לתקן ספינה, אבל הוא לא היה קשוב לאחדות החיים, להרמוניה עם שאר הבריות. הוא חשב על המשימה שלו בלבד, נסע במהירות או חצב עצים ללא אבחנה ולכן פגע ביצור אחר. כעת עליו להתכנס פנימה, בתיבת נח, בעיר המקלט, לשבת ולחשוב מהי מטרת החיים, מהי האחדות שבין כל היצורים וכמה צריך להיזהר ולאהוב את הזולת, עד שגם בשוגג לא אפגע בו.
הכהן הגדול נמצא בעיר מקלט כל חייו, הוא מכונס במקדש ואסור לו להיפגש עם החיים הסוערים המלאים מוות ופגעים, הוא ספון בקודש כדי לתת לעם ישראל את המימד האחדותי של החיים. אבל מטרתו של עם ישראל איננה להתכנס בתיבת נח. מטרתו של עם ישראל היא לתקן עולם, ליצור ולהפריח את השממה, לכן שאר האומה הם נציגי הכהן הגדול בעולם, מטרתם לקחת את האחדות וההרמוניה שמייצג הכהן והמקדש ולממש אותם במציאות המעשית המלאה, בתרבות, בצבא, בכלכלה ובביטחון.
אדם שרצח בשוגג צריך להיות מושפע מן הכהן הגדול, מהאחריות לכלל המציאות והרמונית החיים, חייב להידמות אליו, להתכנס כמוהו בהתבודדות רוחנית ולשאוב ממנו הארה חזקה יותר. אם האדם הזה יתפלל למות הכהן הגדול, הוא יפספס את כל מטרת הישיבה בעיר המקלט שנועדה לתיקון רוחני ומוסרי שיושפע מן הכהן. לכן אמהות הכהנים הגדולים מטפלות באותם רוצחים, מקרבות אותם ומעודדות אותם לדרך הנכונה.
המוות הוא תוספת חיים, כאשר הכהן הגדול מת הוא סיים את תפקידו בעולם הזה ועבר לעולם הבא, המדרגה הרוחנית שלו הגיעה למלואה וכעת יכול הרוצח בשגגה לחזור ולנסות לחיות מחדש, מתוך דעת ואיזון חזקים יותר, לחזור ולברר את המציאות ולפעול בעולם בלי לפגוע בזולת.
יאיר שטראוס
ר"ם בישיבה תיכונית נתיבות דרור באור עקיבא, ורב בית ספר קשת התקווה באליקים.
קנאות מרוככת
שרלו
"וגילו ברעדה" – במילים אלה עיצבה ההלכה את התחושה הכפולה בראש השנה: מחד גיסא מדובר ביום שמחה על מלכות ד', ובאותה נשימה ממש אנו מטמיעים את ההכרה שביום הופעת ד' מתרחש גם דין, המבחין בין עובד א-לוהים לאשר לא עבדו, ושני הדברים האלה מחוברים יחדיו. ואף על פי כן, אנו אוחזים בזה, וגם מזה אין אנו מניחים את ידינו, ומסוגלים להתברך משתי התנועות – של שמחה ושל רעדה – גם יחד, על אף הסתירה שביניהם.
ואולי זה מהווה מורה דרך גם לשאלת הקנאות. הקנאות היא תנועה נפשית שיש בה עוצמה אדירה. היא מתבטאת במסירות, בנאמנות, בבחינת ההתרחשויות לאור העיקרון שאליו קנאים, בנכונות לדבוק בעיקרון זה, בלהט וברצינות. אדם הקנאי למוסר ולצדק מתמסר לו, נאמן לו, בוחן כל עניין שהוא שותף בו לאור עקרונות אלה, נכון לדבוק בו גם כשהוא פועל נגדו; אדם שהוא קנאי לריבונו של עולם מדקדק בהלכה, נאמן לה, משקיע את עולמו הפנימי במימושה, ומסתער על המציאות באופן מתמיד כדי לקרב אותה לחזון שלאורו היא אמורה להופיע.
ובד בבד, הקנאות נושאת בחובה מארה גדולה. היא מטפחת כוחות רוע שנמצאים בתוך האדם; היא מסמאת את עיניו מלראות שמול העיקרון שהוא מאמין בו – נמצא עיקרון אחר מנוגד לו, שאף הוא חיוני ואף הוא אמת, וקנאותו מסמאת את עיניו מלראותו; הקנאי מנתב את עצמו לחיים שיש בהם הרבה ריב ומדון, כפייה ולחץ; אמונתו הבלתי מתפשרת של הקנאי מצרפת אותו לרשימה הארוכה של גדולי המהפכנים, שרק ביקשו להביא טוב מוחלט לעולם לאור תפישת עולמם, ומילאו אותו בנהרות דם; ובעיקר – לא אחת הוא מגלה שדווקא קנאותו יצרה תופעת בומרנג, והוליכה לכיוון מנוגד לחלוטין למה שביקש לעשות.
האם יש דרך להתברך מהקנאות, ולרכך את צלליה ? האם יש דרך לצאת מהבינוניות ובד בבד להיוותר מאיר פנים ובעל לב פתוח לרווחה ? בשאלה זו התמודדו רבים, בעיקר בעולם ה'מזרוחניקי' בו אנו חיים, ותשובתם בדרך כלל הייתה שאכן עומדות בפני האדם שתי דרכים. ראשונה בהן היא לחיות באופן מתמיד בפחד מפני הקנאות ותוצאותיה, ולהישאר בצד האפרורי של החיים, שגם בו יש דברים מיוחדים וטובים. האפשרות השנייה היא לטפח תפישת עולם של קנאות, אך לצדדים רבים ומנוגדים. להיות להוט גם לשמירת ההלכה ונאמנות לה וגם להתהלכות בדעת מעורבת עם הבריות; לקנא לכבודה של ארץ ישראל, ובד בבד לתורת ישראל, ובד בבד לעם ישראל, ולחיות את הסערה גם באותם מצבים שהמימוש המעשי של שלושתם מרכך את אפשרות ההופעה המלאה של כל אחד מהם; לדבוק בתלמוד תורה, בתחושת נפש שאם לא היה דבר אחר נוסף שאנו מחויבים לעשות בעולם היינו מוצאים את עצמנו רק בו, ובד בבד לחיות חיי שליחות בעולם הממשי – הביטחוני, התרבותי, המדעי, האנושי – מתוך התמסרות לתחומים בהם אנו עוסקים, ועוד ועוד.
ניתן להתמסר לקנאות – ולטבוע בסכנותיה; ניתן להתמסר לבינוניות – ולשחות בביצתה; ואפשר להתעצם ולהתמסר ולדבוק בדרכים הרבה, מנוגדות וסותרות, מרככות ומעצימות, ואולי בכך לרפא הן את קוצי ההרס הקיצוני והן את רפיסות העולם הבינוני.
אקטיביות ופאסיביות
 שנוולד
פרשתנו נקראת על שמו של פנחס בעקבות היוזמה שנקט בשעת משבר ומבוכה, שהצילה את עם ישראל מפורענות. ראשיתה בחטא עם בנות מואב בשיטים. כדי לעצור את ההידרדרות נדרשה פעולה אקטיבית של המנהיגות. כל אחד מהראשים נדרש לפעול בגזרתו, ולהעניש את החוטאים בתוך שבטו. אולם הם התקשו להעניש את קרוביהם (חיזקוני שם שם ו), ונותרו פאסיביים ואובדי עצות אל מול המצב: "והמה בוכים פתח אהל מועד". היחיד שהתעשת ולא איבד את עשתונותיו היה פנחס שנקט בפעולה אקטיבית: "וירא פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן ויקם מתוך העדה וגו'" (שם שם ז). "וכולם לא ראו? והכתיב (שם) 'לעיני משה ולעיני כל עדת בני ישראל', וכו'?!" (במדבר רבא כ כה). מה ראה פנחס שגרם לו לקום מתוך העדה ולעשות מעשה? תשובת החזקוני: "ראה שאין אדם חש על מצות משה" (חזקוני שם שם ז). כלומר, פנחס מזהה שני דברים: את הפאסיביות של ראשי העם, והקושי שלהם לפעול, ולקיים את מצוות משה, ואת סכנת הפורענות שעלולה להיגרם כתוצאה מכך. על כן הוא לוקח את היוזמה לידיו. בבחינת "ובמקום שאין אנשים, השתדל להיות איש" (אבות ב ה). "כשיראה הדור פרוץ מרובה על העומד בפרץ, ומרגיש בנפשו כי רוח ד' נוססה בו ויחל לפעמו, יתחזק בד' ויבטח בעזרתו לעמוד בראש ולהתאמץ בדבר ה', לכוף התועים ללכת בדרך ישרה" (תפארת ישראל שם). "ראה מה שעשה זה האיש בעזות פנים, וראה איך העדה הייתה בצרה גדולה עד שהיו בוכים. ויקם מתוך העדה. כלומר, שקם על עמדו ונתחזק ויצא מתוך העדה ונצטער בצרתם, ושם נפשו בכפו להושיע צאן מרעיתו. ויצא מן השורה וכו'" (צרור המור שם שם ז).
 על הצלת עם ישראל זוכה פנחס לברית כהונה מאת ד' (שם שם יא-יב). פנחס עמד במבחן המנהיגות העליון. הפעולה האקטיבית שלו בשעת מבחן מול הפאסיביות של ראשי העם, הצילה את העם מפורענות ועל כן הקב"ה מעלה אותו להנהגה ככהן, והוא זה שגם יוביל את עם ישראל למלחמה במדיין ככהן משוח מלחמה (במדבר לא ו).
נעסוק הפעם בהיבטים השונים של סוגית האקטיביות והפאסיביות בחיי האדם, ובדרכי ההתנהלות שלו: במעגל האישי שלו מול עצמו, ובמעגל ההתנהלות מול זולתו, ומול הכלל וביחסי הגומלין בינו ובין אלקיו.
במעגל האישי, האקטיביסט הוא זה שלוקח אחריות על חייו ושואף להוביל את עצמו לנוכח האתגרים שניצבים לפניו, ועושה כל מה שניתן כדי להתמודד ולהתקדם, גם אם הדבר כרוך בהתמודדות עם קשיים. הוא אינו מצפה באופן פאסיבי שהדברים יסתדרו מעצמם או ע"י אחרים, ואינו דוחה למחר מה שהוא יכול לעשות היום. מכאן שואף הוא להיות מוביל ולא מובל, ולהנהיג בעת שהדבר נדרש.
לעיתים נוצר רושם מוטעה שהפרופיל של 'איש האמונה' הוא של אדם פאסיבי שבגודל אמונתו הוא 'סומך' על הקב"ה ומרבה בתפילה שהדברים יסתדרו, ואף נוטה לבקר את מי שחותרים כל העת לקדם את מצבם, כביכול הדבר תלוי רק בכוחם ובעוצם ידם. נהפוך הוא, מבית מדרשם של הגר"א (בספרו 'קול התור'), הנצי"ב  ושל מרן הרב קוק זצ"ל  למדנו שהאמונה אינה אמורה להוביל לפאסיביות אלא לאקטיביזם. 'איש האמונה' הוא הדבק במידותיו של הקב"ה שברא ומנהיג את עולמו, והטיל על האדם להיות שותף ולהמשיך בתיקון עולם. כנאמר בסיומה של הבריאה: "'אשר ברא אלקים לעשות - 'ועשה' אין כתיב כאן, אלא 'אשר ברא א-להים לעשות' - לומר שהכל צריך תיקון!" (בראשית רבה יא ט, ברש"י). האדם צריך להמשיך את מעשה הבריאה כל העת. בבחינת "אדם לעמל יולד". להיות 'פועל עם א-ל': "עתידה בת קול להיות מפוצצת על ראשי ההרים ואומרת: 'כל מי שפעל עם א-ל יבוא ויטול שכרו', הד"ה דכתיב: 'כעת יאמר ליעקב ולישראל מה פעל א-ל' (במדבר כ"ג כ"ג)". כך הופך 'איש האמונה' "שותף לקב"ה במעשה בראשית" (שבת קיט ב). שותף בהובלת המהלכים האלקיים בעולם בכל יכולתו.
'איש האמונה' האקטיביסט אכן מכיר בכך שבמקביל למה שנמצא בשליטתו ובאחריותו, יש דברים שנדרשים להצלחתו ואינם בשליטתו ועליהם הוא מתפלל לקב"ה שיצליח דרכו. 
                                     חשיבות האיזון
רזניקוב
הומיאוסטזיס. מקור המילה ביוונית הומו (פירוש "דומה"), סטאסיס (פירושו "מצב"), או מצב איזון הוא תהליך ביולוגי, שבו גוף חי שומר על יציבותו הפנימית כשהוא מתבדל מהסביבה החיצונית. יציבות פנימית זו דרושה בכל אספקט הקשור לחיים. לייצור החי דרוש חום קבוע, רמת מלח ומים קבועה, רמת חומציות קבועה, רמה קבועה של אנרגיה שאגורה בו, רמה קבועה של אותות עצביים שמקורם בגרייה חושית ועוד. ההומאוסטזיס מאופיין על ידי בקרה מתמדת וויסות הפעילות הבלתי פוסקת, המתרחשת תדיר בכל אורגניזם חי 

רבים מחולי הסוכרת מגיעים לרופא או לרב לקראת יום כיפור כדי לברר אם הם רשאים לצום, ואם כן- כיצד עליהם לטפל בעצמם במהלך הצום, ובאלו מצבים יש צורך להפסיקו. כבר בגמרא מוזכר המצב של "מי שאחזו בולמוס" (יומא דף פ"ג ע"ב).  מצב שפירושו הוא ככל הנראה היפוגליקמיה, ולחולה זה נותנים לאכול מיד מכל אוכל זמין. ככל חולה שנמצא בסכנה הפטור מן הצום. יתירה מכך, השולחן ערוך בהלכות יום כיפור מתיר לחולה לאכול אם "אפשר שיכבד החולי ויסתכן...ואין צריך לומר שמא ימות" (או" סי' תרי"ח, סעי' א'). אלא, יש לבחון ראשית, האם חולה סוכרת במצב יציב אכן מוגדר כחולה. שנית, יש להגדיר בצורה בהירה את פסק השולחן המתיר לאוכל מחשש שיכבד החולי, עד כמה יש להיזהר מפני אפשרות רחוקה של סיכון? במשנה ברורה כתב, שלאו דווקא אם יסתכן, אלא "אפילו...שאומר (הרופא) שאפשר שיכבד החולי" (מ"ב או"ח שם, שם ס"ק ב'). ובביאור הלכה הוסיף: "אפילו הוא לעת עתה חולה שאין בו סכנה, אכן, שמשערים שאם לא יאכל, אפשר שיתגבר עליו המחלה ויוכל להיות שיבוא לידי סכנה" (ביאור הלכה שם בד"ה שצריך). לפי דברים אלו ניתן לכאורה לטעון שהחולה בסוכרת הוא לכל הפחות חולה שאין בו סכנה, והיות והצום עלול להחמיר את מצבו, אל לו לצום. בספר שבת שבתון (סעיף י"ג) הביא הרב יצחק זילברשטיין בשם חמיו, הרב יוסף שלום אלישיב: "יתכן שחולה סוכרת מוגדר ביסודו כאדם בריא, אלא שאם רמת הסוכר תעלה או תרד יכנס אז לסכנה... ולכן, אם הסם בידינו לווסת את רמת הסוכר, יש לעשות כך...אין כאן חולה הזקוק לחיזוק, כי אם בריא שצריך למנעו מהסכנה, ואם ניתן לעשות זאת בחצאי שיעור יש לעשות כך". הרב אלישיב מתייחס אפוא לחולה סוכרת כאל אדם בריא, ומכאן אולי יש להחמיר ולחייבו לצום ביום הכיפורים. 
הרב יהושע נויבירט בהתייחסו לשאלה האם מותר לחולה המטופל באינסולין לבדוק את רמת הגלוקוז בדם כמה פעמים ביום? משיב: "מותר לעשות כל הפעולות האלו בשבת (מכיוון שיש לו הגדרה של חולה שיש בו סכנה) ואפילו כמה פעמים...אך ישתדל אם אפשר להדליק המכשיר על ידי  שעון שבת או על ידי נכרי או, אם אין זה אפשרי, בשינוי...והסכים עם כל זה הרב שלמה זלמן אויערבך" (נשמת אברהם, חאו"ח, סי' רע"ח, סעיף ד', הערה 60, עמ' רמ"ה). ב
מאמר מפורט מפרי עטו של ד"ר ישראל כץ התייחס למגוון הרחב של המצבים האפשריים בחולי סוכרת. חולים בסוכרת מסוג 2 במצב יציב, תחת דיאטה או טיפול פומי, הם אכן בגדר בריאים וחייבים הם לצום. לעומת זאת חולי סוכרת מסוג 1 וחולי סוכרת מסוג 2 המטופלים באינסולין או טיפול אינטנסיבי בתרופות פומיות להורדת רמת הגלוקוז, מוגדרים כחולה שאין בו סכנה. ועליהם להיוועץ קודם הצום ברופא, האם לבחור בפרוטוקול טיפולי מיוחד, או באכילה בשיעורים. ובמקרים בהם יש צורך בריבוי בדיקות דם יתכן שאף לא לצום כלל ביום הכיפורים (חולי סוכרת ביום כיפור, תחומין, כרך כ"ט, עמ' 362-369).
תצפית משה מהר העברים

ד"ר יצחק קניגסברג

"עֲלֵה אֶל הַר הָעֲבָרִים הַזֶּה וּרְאֵה אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַתִּי לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל: וְרָאִיתָה אֹתָהּ וְנֶאֱסַפְתָּ אֶל עַמֶּיךָ" (במדבר כז'), וביתר פירוט בפרשת וזאת הברכה: "וַיַּעַל מֹשֶׁה מֵעַרְבֹת מוֹאָב אֶל הַר נְבוֹ רֹאשׁ הַפִּסְגָּה אֲשֶׁר עַל פְּנֵי יְרֵחוֹ וַיַּרְאֵהוּ ה' אֶת כָּל הָאָרֶץ...".
נשאלת השאלה: כיצד יכול היה משה לראות את כל הארץ המובטחת מהר נבו, שהרי גם ביום בהיר וללא מכשולי ראייה, עקב הצורה הכדורית של כוכב הלכת שלנו – הארץ, מראה האופק מוגבל? 

בהסתמך על משפט פיתגורס וביודענו את רדיוס כדור הארץ (6,378 ק"מ) , ניתן לחשב את מרחק האופק ביחס לגובה הצופה מעל פני הים. על פי חישוב זה אדם בגובה 1.70 מטר העומד על שפת הים, מרחק הראייה שלו אל האופק יהיה  5.0  ק"מ בתנאיי ראות טובים. הר נבו נמצא בגובה של כ- 800 מטר מעל פי הים. לפי זה  מרחק הראיה של משה היה כ- 100 ק"מ. 

המרחקים מהר נבו עד דן בצפון או עד הנגב בדרום העולים על 100 ק"מ, וכן המכשולים של הרי יהודה והרי הגליל, אינם מאפשרים לראות את אזור השפלה, העמקים ומישור החוף, ולכן משה לא יכול היה לראות מהר נבו את כל השטח המוזכר בפסוקי המקרא לעיל.

הבטחה זהה נתן הקב"ה לאברהם: "כִּי אֶת כָּל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה רֹאֶה לְךָ אֶתְּנֶנָּה וּלְזַרְעֲךָ עַד עוֹלָם" (בראשית יג'), אלא שבניגוד למשה שלא הורשה  להיכנס לארץ, הציווי לאברהם היה: "קוּם הִתְהַלֵּךְ בָּאָרֶץ לְאָרְכָּהּ וּלְרָחְבָּהּ כִּי לְךָ אֶתְּנֶנָּה" (בראשית יג'). אברהם שוטט בכל הארץ וראה אותה מכל המקומות, ולכן הוא יכול היה לכסות בראייתו את כל חלקי הארץ המובטחת.

מפרשי המקרא מנסים לתת הסברים, כיצד ראה משה את כל שטח ארץ כנען מהר נבו:

אור החיים : "הפעיל ה' בו ראות מה שאין גבול בעין לראות, או הקריב הארץ למול עיניו והראה אותה לו לפניו".
 ספרי (פינחס ,קלה' ): "עלה ראש הפסגה, מגיד הכתוב שהראהו המקום למשה את הרחוק בקרוב את שאין גלוי כגלוי את כל הקרוי ארץ ישראל שנאמר ויראהו ה' את כל הארץ" וגו'. 

דברים רבה (ואתחנן): "נתן הקדוש ברוך הוא כח בעינו של משה וראה כל גבולות ארץ ישראל".

פירושים אלה נראו אך לפני מספר שנים כלקוחים מעולם הדמיון. לא כך הדברים היום, למי שמתמצא בעולם הטכנולוגיה המתקדמת של צילומי אויר, המתבצעים על ידי גורמי תעופה שונים - מזל"טים (מטוס זעיר ללא טייס), מטוסים וצילומי לווין. הצילומים משודרים  אל תחנות הקליטה שעל הקרקע ומוצגים במראה תלת מימד על מסכים דיגיטאליים. המראה שעל המסך הוא תעתיק מדויק של הנוף הטבעי.

במרוצת השנים העולם המדעי גילה וממשיך לגלות את צפונות הפוטנציאל הטכנולוגי שהקב"ה טמן בעולמנו בששת ימי הבריאה. אפשר להניח שהקב"ה הקדים את זמננו והשתמש במעין "טכנולוגיה משוכללת" בכדי להראות למשה את כל הארץ המובטחת ממרומי הר נבו, כפי שהבטיח לו: "וַיַּרְאֵהוּ ה' אֶת כָּל הָאָרֶץ".
  kenitech@013net.net
תכנון משפחה – ד / הרב עידו פכטר
גיל החתונה - א
אחת הדילמות הנפוצות ביותר היום היא גיל החתונה. יש הדוחפים את הבנות להתחתן מהר ככל שניתן, קרי מיד לאחר סיום התיכון, מקסימום לאחר שנת שירות לאומי אחת. הרעיון שעומד מאחורי גישה זו הוא, שתפקידה החשוב והראשון במעלה של האישה בישראל הוא להקים משפחה ולגדל ילדים. רק לאחר מילוי משימה זו ניתן לדבר על מימוש עצמי בתחומים נוספים. מנגד, תחושתן של בנות רבות היא שברצונן להשתלם בעוד מספר תחומים לפני שהן נוטלות על עצמן את העול האהוב של הקמת משפחה, כמו שנת שירות שנייה, לימוד תורה במדרשה או רכישת השכלה כללית. לתוך מערך שיקולים זה נכנסה לאחרונה ובמלוא התוקף גם שאלת הגיוס לצבא, המבטאת את רצונן של הבנות לתרום את חלקן לבניין ביטחון ישראל. כמובן שדבר זה כמעט ואינו אפשרי להיעשות במקרה של נישואין. האם לתחושות הללו יש מקום? האם הן מקובלות מבחינה הלכתית?
כמובן שאותן שאלות רלוונטיות גם לבנים, בתרגום לעולם שלהם. האם כדאי להתחתן לפני השירות הצבאי או לאחריו? ואולי ראוי להמתין עד סוף שנות הלימוד בישיבה? אלו שאלות שמלוות בחורים צעירים רבים, הגם שדומה שאצלם הנושא פחות בוער מאשר אצל הבנות.
אני מבקש להציע שדילמות אלה קשורות בצורה עקיפה למתח שראינו ברשימות הקודמות, בין תפיסת הנישואין כערך בפני עצמם ובין תפיסתם כאמצעי להקמת משפחה. ניתן לשער שמי שתופס את הנישואין רק כאמצעי לקיום מצוות פריה ורביה (כפי שראינו שעולה מההלכה הפורמלית) ידחוף לנישואין בשלב מוקדם יותר מאשר מי שתופס את הנישואין כערך בפני עצמם. זאת משום, שלדידו יש לשים פחות דגש על ההשתלמות העצמית של האדם קודם הנישואין ויותר דגש על השתעבדותו למימוש חובתו לפרות ולרבות. לעומת זאת, הרואה ערך בנישואין בפני עצמם, ידאג יותר לכך שהנישואין יגיעו ממקום בשל ושלם של שני בני הזוג, מה שדורש לעתים את דחייתם.
מהי, אם כן, עמדת ההלכה בעניין?
משנה מפורסמת קובעת ש"בן שמונה עשרה לחופה" (אבות ה, כא). במקורות התלמודיים התמונה מורכבת יותר. הבבלי במסכת יבמות (סב, ע"ב) משבח אדם המשיא את בניו ובנותיו "סמוך לפירקן" (פירוש גיל זה נתון במחלוקת בין הראשונים). במסכת קידושין (כט, ע"ב) מובאים דבריו של רבי ישמעאל, הקובע: "עד עשרים שנה, יושב הקב"ה ומצפה לאדם מתי ישא אשה, כיון שהגיע עשרים ולא נשא, אומר: תיפח עצמותיו". רב חסדא השתבח בעצמו שנשא אישה בגיל שש עשרה, ואמר שאם היה נושא אישה בגיל ארבע עשרה, היה עדיף. קולות אחרים בגמרא שם מאפשרים לדחות את גיל הנישואין עד עשרים וארבע. 
מקורות אלה מעלים את התמיהה המתבקשת: אם נישואין הם לכל הפחות מכשיר מצווה לקיום מצוות פריה ורביה, מדוע אין אדם מחויב בכך ישר בגיל שלוש עשרה (או שתים עשרה לבנות), עת היכנסו לעול מצוות? התשובה לכך פשוטה (חלקת מחוקק על שולחן ערוך אבן העזר א, ס"ק ב; והשוו פת"ש שם ס"ק ב): 

"אף על גב דכל המצות חייב לקיים מיד כשנעשה בן י"ג מכל מקום מצוה זו קבלו חז"ל שבן י"ח לחופה מאחר שצריך ללמוד קודם שישא אשה, (ו)התחלת לימוד גמרא הוא מבן ט"ו ואילך".
חז"ל הבינו שהטלת עול המשפחה על אדם בגיל י"ג תקשה עליו להשתלם בלימוד תורה, ולכן דחו את גיל הנישואין לשמונה עשרה. בעל 'ערוך השולחן' מחדד נקודה זו. לדבריו, אף על פי שתלמוד תורה נדחה בדרך כלל מפני מצווה עוברת, הרי "מכל מקום מצות פו"ר... יש לו עדיין זמן לקיים והוי כמצוה שאינה עוברת" (אבן העזר א, יג). זהו ביטוי ראשון לדחיית גיל החתונה מפאת הצורך בהשתלמות אישית, הכרוכה בלימוד תורה.
האם ניתן ללמוד מכאן לסוגייתנו? על כך נמשיך ונדון ברשימה הבאה.
פירון

מי ראוי להיות מנהיג? 

רבי מנחם מנדל מקוצק 

מסענו בעקבות רבי צדוק הכהן מלובלין, העלה מחשבה על הקשר שבין מסעם האישי של גדולי החסידות לבין תורתם. השבת, פרשת פנחס, אני מבקש להדגים את הדברים באמצעות פנינה מתורתו של רבי מנחם מנדל מקוצק. פרשתנו מפגישה אותנו עם תהליך מינוי היורש למשה: "יִפְקֹד ה' אֱלֹהֵי הָרוּחֹת לְכָל־בָּשָׂר אִישׁ עַל־הָעֵדָֽה: אֲשֶׁר־יֵצֵא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יָבֹא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יוֹצִיאֵם וַאֲשֶׁר יְבִיאֵם וְלֹא תִהְיֶה עֲדַת ה' כַּצֹּאן אֲשֶׁר אֵין־לָהֶם רֹעֶֽה: וַיֹּאמֶר ה' אֶל־מֹשֶׁה קַח־לְךָ אֶת־יְהוֹשֻׁעַ בִּן־נוּן אִישׁ אֲשֶׁר־רוּחַ בּוֹ וְסָמַכְתָּ אֶת־יָדְךָ עָלָֽיו" (במדבר כ"ז). 

הפסוקים מתארים את הקריטריונים למנהיגות: איש על העדה, אשר יצא ואשר יבוא לפניהם, איש אשר רוח בו. רבינו בחיי פירש שכוונת המילים רוח, היא כפי שנתבאר בתרגום אונקלוס שכתב: "גבר דרוח נבואה ביה ותסמוך ית ידך עלוהי", היינו שהמנהיג צריך להיות בעל כשרון נבואי. אולם, רוב רובם של המפרשים ציטטו את דברי המדרש, "שיוכל להלך כנגד רוחו של כל אחד ואחד" (לשון רש"י). יש לציין שבמידה רבה, דרישות המנהיג הן כמעט תמונת מראה להתנהגותו של פנחס בתחילת הפרשה. ואף על פי כן, רבי יחיאל יעקב ויינברג, עומד על הבחנה דקה. הרי אם מטרת המנהיג להלך כנגד רוחו של כל אחד ואחד, היה צריך לומר: "איש רוחות", ובכל זאת נאמר: "איש אשר רוח בו". אלא שלטעמו, מבקשת התורה להבהיר שאומנם "צריך המנהיג להתעמק בנשמתו של כל אחד ואחד, צריך הוא להיות מבין לכל איש, צריך הוא להיות מוכשר להשיג כל השקפה, ואולם הוא בעצמו אינו רשאי להיות 'איש רוחות', איש המאכסן בלבו כל זרמי הרוח ומשכינם זה בצד זה ופונה לכל צד, אל כל אשר יהיה הרוח ללכת, ואינו יודע סוף סוף בעצמו מה הוא ולאן פניו מועדים. איש אשר רוח בו, בעל רוח אחד, איש שברור לו מה הוא, מה דרכו ומה השקפת עולמו - כך היא דרכו של מנהיג" (לפרקים עמוד נ'). 

 דמותו של המנהיג העומדת בניגוד להתנהלותו של פנחס, מובילה לבחירתו של יהושע. והנה, מכל גדולי החסידות 'מתנדב' הרבי מקוצק להסביר את בחירת יהושע: 

"יפקוד ד' א-להי הרוחות', הקשה מרן מקוצק זצ"ל מדוע לא ביקש על זה  עד עתה, ולא תיכף שנתוודע לו כי לא יכנוס לא"י, ותירץ שמקודם מעשה זמרי חשב כי בטח קדוש ד' ימלא מקומו, אבל עתה אחר שראה קנאתו לשם ד', אף שהיו דבר גדול מאוד שלא נערך אליו קדושתו, וה' יתברך אמר הנני נותן לו את בריתי שלום, וגם עצר המגפה מעל בני ישראל אעפ"כ אמר משה אין קנאי יכול להיות מנהיג ישראל, לזאת ביקש יפקוד ד'" (שיח שרפי קודש, פרשת פנחס). 
זו עובדה מרתקת. ההבחנה בין תורתו של הרבי מקוצק לתורתו של מורו הגדול, מייסד החסידות, הבעל שם טוב, מצביעה על שני מסלולים הפוכים. הבעל שם טוב פתח בהתבודדות וסיים בהתגלות, רבי מנחם מנדל מקוצק החל בהתגלות וסיים בעשרים שנות התבודדות. הבעל שם טוב האיר פנים לכולם, הרבי מקוצק גירש אנשים מעל פניו. הבעל שם טוב חיפש את ההמונים, רבי מנחם מנדל מקוצק חיפש את הבודדים. והנה אף על פי כן, הוא כותב את הדברים המפורשים אודות דמותו של המנהיג הראוי. ושוב, כבשבוע הקודם עולה השאלה, האם רבי מנחם מנדל כתב את הדברים הללו כתגובה לניסיון חייו? 

ברכת הדרך / נעמי עיני
הפטרת השבוע שלנו, פותחת את ספר ירמיה. 
ירמיה, נביא בזמן חורבן הבית הראשון, החל את שליחותו בעודו נער והתמיד בה במשך ארבעים שנה.
יש לך תפקיד, אמר לו בורא עולם בנערותו. הוא היה שלך, עוד טרם באת לעולם: " וַיְהִי דְבַר ה', אֵלַי לֵאמֹר.  בְּטֶרֶם אצורך (אֶצָּרְךָ) בַבֶּטֶן יְדַעְתִּיךָ, וּבְטֶרֶם תֵּצֵא מֵרֶחֶם הִקְדַּשְׁתִּיךָ:  נָבִיא לַגּוֹיִם, נְתַתִּיךָ" (ירמיה א', ד'-ה')
המשימה אינה מתאימה לגילי וליכולותיי, מגיב הנביא המיועד. " וָאֹמַר, אֲהָהּ ה' אלוקים, הִנֵּה לֹא-יָדַעְתִּי, דַּבֵּר:  כִּי-נַעַר, אָנֹכִי". 

מכאן נפרש מהלך יפיפה של העצמה, אשר ממנו יכולים אנו (הורים, מחנכים, מנהלים, מפקדים) ללמוד שיעור לחיים. 
הבה נתבונן במסרים אותם מעביר הקב"ה (ה"הורה") לבן היוצא אל העולם /לבצע שליחות מאתגרת (אולי מתגייס לצבא):
"וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי, אַל-תֹּאמַר נַעַר אָנֹכִי" - גילך הצעיר אינו מכשול ובוודאי לא מעצור. 

"כִּי עַל-כָּל-אֲשֶׁר אֶשְׁלָחֲךָ, תֵּלֵךְ, וְאֵת כָּל-אֲשֶׁר אֲצַוְּךָ, תְּדַבֵּר" – אתה מסוגל להתמסר לשליחות.   
"אַל-תִּירָא, מִפְּנֵיהֶם:  כִּי-אִתְּךָ אֲנִי לְהַצִּלֶךָ, נְאֻם-ה'" – המציאות מאיימת אך אינך לבד ואני אפעל לביטחונך.
"וַיִּשְׁלַח ה' אֶת-יָדוֹ, וַיַּגַּע עַל-פִּי; וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי, הִנֵּה נָתַתִּי דְבָרַי בְּפִיךָ." – הרגש את קרבתי. הנה אני שם את תורתי בפיך.  

"רְאֵה הִפְקַדְתִּיךָ הַיּוֹם הַזֶּה, עַל-הַגּוֹיִם וְעַל-הַמַּמְלָכוֹת, לִנְתוֹשׁ וְלִנְתוֹץ, וּלְהַאֲבִיד וְלַהֲרוֹס, לִבְנוֹת וְלִנְטוֹעַ." לנבואה (ולמילים בכלל) יש עוצמה אדירה ובכוחן להחריב ולהחיות. אני מפקיד בידך מפתח זה.  

"וַיְהִי דְבַר ה' אֵלַי לֵאמֹר, מָה-אַתָּה רֹאֶה יִרְמְיָהוּ" – שתף  אותי כיצד אתה מפרש את העולם סביבך.
"וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי, הֵיטַבְתָּ לִרְאוֹת" – ניחנת בני,  בראיה נכונה של המציאות.  

"וְאַתָּה, תֶּאְזֹר מָתְנֶיךָ, וְקַמְתָּ וְדִבַּרְתָּ אֲלֵיהֶם... אַל-תֵּחַת, מִפְּנֵיהֶם פֶּן-אֲחִתְּךָ, לִפְנֵיהֶם."  - קום, אסוף את עצמך, דבר ובצע את שליחותך. אל תפחד. חשש מאחרים יביא עליך מפלה.
"וַאֲנִי הִנֵּה נְתַתִּיךָ הַיּוֹם, לְעִיר מִבְצָר וּלְעַמּוּד בַּרְזֶל וּלְחֹמוֹת נְחֹשֶׁת עַל-כָּל-הָאָרֶץ:  וְנִלְחֲמוּ אֵלֶיךָ, וְלֹא-יוּכְלוּ לָךְ:  כִּי-אִתְּךָ אֲנִי נְאֻם ה', לְהַצִּילֶךָ.- הוכשרת ויש לך היום כוח וכושר עמידה. בידך להתמודד גם עם עוינות וקושי. ואני, אביך, כאן, תמיד, להצילך.
***
לא קל לצאת לשליחות מאתגרת, וקשה עוד יותר לשלוח בן צעיר ואהוב למשימה קשה. אבל, גם אנחנו השולחים - בנים לה', ולפיכך איננו לבד.
לתגובות: naomieini1@gmail.com

נוה

תחילת חפיפה


" ויאמר ה' אל משה קח לך את יהושע בן נון, איש אשר רוח בו וסמך את ידך עליו". ובהמשך " ונתתה מהודך עליו למען ישמעו כל עדת בני ישראל. ולפני אלעזר הכהן יעמד ושאל לו במשפט האורים לפני ה', על פיו יצאו ועל פיו יבאו הוא וכל בני ישראל אתו וכל העדה".

משה רבנו נדרש במפגיע על ידי הקב"ה להעביר את האחריות להנהגת העם ליהושע. רואים אנו שוב את תכונותיו הנדירות של משה כמנהיג צנוע. הוא רואה את אהרון מעביר את הכהונה לבנו אלעזר ואילו הוא מעביר את המנהיגות ליהושע ולא לאחד מבניו, שכלל אינם מוזכרים  ואף עושה זאת בהכנעה ובחיבה וכפי שמסביר רש"י: בעין יפה יותר משנדרש על ידי הקב"ה.
 יש פה שינוי סדרי בראשית בהנהגת העם. עד עתה הייתה ההנהגה הרוחנית והגשמית בידי משה. הוא דיבר עם הקב"ה פנים אל פנים והוא גם עסק במשפט ובמלחמה. אהרון היה אחראי מימוש עבודת ה' במשכן, ותו לא.
עתה, לקראת הכניסה לארץ, נקבעת הפרדה שתמשיך לאורך כל הדורות. הפרדה בין המלוכה וההובלה הפיסית של העם לבין הכהונה וההובלה הרוחנית.
את המלוכה משה מעביר ליהושע ולכן נדרש לתת לו מ"הודו". להעביר לו את כבוד המלוכה וסדריה.
על ההובלה הרוחנית אחראי אלעזר הכהן שמתמנה גם לעסוק בשאלות של מדיניות וביטחון ולא רק בעבודת המשכן "ושאל לו באורים לפני ה'". אלעזר הכהן הוא המקשר בין המלוכה לרצון ה' דרך האורים והתומים.
אם כך, מדוע במלחמה הקרובה במדיין המופיעה בפרשת מטות, נפקד מקומם של יהושע ואלעזר?
"וישלח אותם משה אלף למטה לצבא, אותם ואת פנחס בן אלעזר הכהן לצבא, וכלי הקודש וחצוצרות התרועה בידיו".
פנחס הוא מפקד המבצע מול מדיין, הוא אחראי גם על הצבא וגם על כלי הקודש. לכאורה מה יותר מתאים מכך שעל מבצע צבאי מוגבל של סיירת עם ישראל ייפקד המנהיג הבא של העם?
המפרשים מסבירים שמדובר במבצע מוגבל, שהוא המשכו של סיפור פנחס מול זמרי בן סלוא ולכן פנחס ממשיך את המשימה.
הרמב"ן מסביר כי יש הבדל בין ארץ ישראל לחו"ל. יהושע ואלעזר קיבלו את הסמכות רק משלב הכניסה לארץ ישראל. כל מה שלפני כן הוא בנוהל מדבר סיני של הנהגה אחודה, והפעם היא הוטלה על פנחס.
אך תפיסה זו של הרמב"ן עדיין לא מסבירה מדוע המנהיג העליון החדש כלל אינו מוזכר בכל המהלך מול מדיין ואף אחריו.
להבנתי, יש להרחיב מעט את תפיסת הרמב"ן. הקב"ה אינו מצווה את משה להעביר מיידית את המנהיגות ליהושע. זה יקרה רק לאחר מות משה ולקראת הכניסה לארץ. הקב"ה מצווה את משה להתחיל את שלב ה"חפיפה" על התפקיד  . 

 בצה"ל נוהגים לבצע חפיפה של שבועות ויותר על כל תפקיד מבצעי ממג"ד ועד רמטכ"ל.
בדרג המדיני והפוליטי זה שונה. ככל שהדרג גבוה יותר, קיים יותר אגו ולעתים מתח בין האנשים, ולפיכך החפיפה מתקצרת, לעתים לשעות בלבד .
כך הייתה החפיפה בין אובמה לטראמפ וכך בין שרים בממשלת ישראל . האמנם אחריות של שרים מעטה יותר מאשר בין מפקדי גדוד?. נראה שלא. אך "כגודל האגו כך קוצר החפיפה". גם אם זה על חשבון הציבור.

משה מתחיל את החפיפה עם יהושע כחצי שנה לפני הכניסה לארץ. מרגע זה יהושע עם שלט "ל" על הגב ונמצא בסטטוס מיוחד. הוא לא מפקד על שום מבצע , הוא צמוד למשה ולומד את התפקיד. לכן הוא לא מוזכר בהקשר לקרב עם מדיין. הוא עסוק בלהכין עצמו להנהגה בכניסה לארץ.
אלעזר, לעומתו, כבר נמצא בתפקיד מאז מות אביו אהרון. אך זאת רק ככהן ולא כמנהיג רוחני, כי עדיין לא נכנסו לארץ.
התורה מלמדת אותנו בפרשה זו את חשיבות ההנהגה, וחשיבות ההכנה אליה. מנהיגות על ציבור אינה אוטומטית, אינה עוברת בירושה ואינה ברורה מאליה. התורה גם מראה איך העברת תפקידים בין אנשים ודורות יכולה להיות באהבה ובפרגון כפי שהתנהג משה, ללא שום תחושות של החמצה או פגיעה בכבודו.
הרטוריקה של בנות צלפחד  
נהוראי
טענתן המרכזית של בנות צלפחד בעמדן לפני משה:  'לָמָּה יִגָּרַע שֵׁם אָבִינוּ מִתּוֹךְ מִשְׁפַּחְתּוֹ כִּי אֵין לוֹ בֵּן תְּנָה לָּנוּ אֲחֻזָּה בְּתוֹךְ אֲחֵי אָבִינוּ'. לטענה  פשוטה והגיונית זו הקדימו הבנות: 'אָבִינוּ מֵת בַּמִּדְבָּר, וְהוּא לֹא הָיָה בְּתוֹךְ הָעֵדָה הַנּוֹעָדִים עַל  ה' בַּעֲדַת קֹרַח, כִּי בְחֶטְאוֹ מֵת וּבָנִים לֹא הָיוּ לוֹ'. הרמב"ן (כז,ג)  סבור שהיה חשוב לבנות צלפחד להדגיש בפני משה, שאביהן אינו בכלל עדת קרח וכך הוא כותב: 'שחשבו שמשה רבינו היה שונא עדת קרח יותר מכל החוטאים, שמתו במדבר, שהם היו הקמים כנגדו והכופרים בכל מעשיו...' . בנות צלפחד טוענות שאין כל סיבה למנוע ירושה מאביהן, שכן הוא לא נכלל במחלוקת קרח. אולם מדוע  הבנות  מציינות  שאביהן מת בחטאו? מה  התועלת בתוספת זו?  התנאים נחלקו אודות חטאו של צלפחד:

'תנו רבנן: מקושש זה צלפחד, וכן הוא אומר: ויהיו בני ישראל במדבר וימצאו איש וגו' ולהלן הוא אומר: אבינו מת במדבר, מה להלן צלפחד, אף כאן צלפחד, דברי רבי עקיבא. אמר לו רבי יהודה בן בתירא: עקיבא, בין כך ובין כך אתה עתיד ליתן את הדין. אם כדבריך, התורה כיסתו ואתה מגלה אותו! ואם לאו - אתה מוציא לעז על אותו צדיק.  ואלא... מויעפילו הוה.' [כלומר היה שותף למעפילים ] 

רבי עקיבא  מנסה לחשוף את דמותו המסתורית של החוטא ועושה זאת בדרך המקובלת של דרשות הכתובים. בנות צלפחד מעידות, שאביהן מת במדבר והמקושש הוא היחיד שמיתתו במדבר ידועה ומפורסמת.  זאת ועוד הן מעידות, שמת בעטיה של עבירה ולכן  סבור רבי עקיבא שהמקושש הוא צלפחד.  רבי יהודה בן בתירא מתנגד נחרצות לגישתו. לדעתו,  אין זה נכון לחשוף  את זהותו  האלמונית של החוטא ללא צורך חינוכי או משפטי. יתכן ורבי עקיבא מעונין  להדגיש את  פער הדורות שבין צלפחד לבנותיו. בעוד, שצלפחד קושש עצים בפרהסיה ובכך התריס כנגד הקב"ה,  הרי שבנותיו העזו אבל בכיוון אחר. הן תבעו את חלקן והיו בטוחות שהתורה צריכה ויכולה לתת לכך פתרונות.  הן ניסו בכל כוחן לדאוג לנחלת אביהן שמת במדבר ולא זכה להיכנס לארץ ישראל. אולם סיום  דבריו של רבי יהודה לכאורה מאכזב, שכן גם הוא לכאורה חושף את חטאו של צלפחד ללא צורך ומשייכו לקבוצת המעפילים. אם כן, מה המנדט שקיבל רבי יהודה בן בתירא להכליל את צלפחד בקבוצת המעפילים? שמא רבי יהודה סבור, שמדובר בחטא מיוחד, המעיד על אהבה יתירה לארץ ישראל.  חטא המעפילים הוא הבסיס לבקשת הנחלה. אהבתו הגדולה של צלפחד לארץ ישראל קלקלה את השורה וגרמה לו לחטוא יחד עם המעפילים ולהעפיל ללא רשותו של הקב"ה.  לדעת רבי יהודה בן בתירא אין זה גנאי לומר שהיה מן המעפילים, זו באמת הטענה של בנותיו. הן מבקשות לחשוף את אהבתו לארץ על מנת שגם הוא יזכה בירושה. לכן,  אף אם התורה כיסתה על חטאו, אין בחשיפת החטא כל בעיה.  אכן צלפחד היה מבעלי התשובה של דור המדבר, מאלו שמסרו את נפשם  לעלות לארץ ישראל על מנת  לתקן את מה שחטאו בני אותו דור ביחסם אל הארץ. כאן נחשפת חכמתן של הבנות, שמבקשות ממשה, שתעמוד  להן הזכות של העפלה אל ארץ ישראל לאחר חטא המרגלים ויזכה על ידן בירושת ארץ ישראל. פעמים עבירה עלולה לנבוט מתוך אהבת השם. אמנם  חובה להתרחק מדבר עבירה גם בסיטואציה, כזו  אבל מצד שני יש לזכור את המניעים החיוביים שגרמו לחטא.  בנות צלפחד מבינות שמדובר בחטא, אבל הן מבקשות שבית דינו של  משה לא יתעלם מהנסיבות שגרמו לחטא.  
ישראל אחרת

הרב ד"ר משה רט

מה החזון אליו שואפת מדינת ישראל? מהו האידיאל אותו היא רוצה להגשים?
כפי שנראה מהשיח הציבורי, שאיפותיה של ישראל דומות לאלה של כל מדינה מערבית: ביטחון יציב, כלכלה משגשגת, קדמה מדעית, מערכות יעילות וכדומה. אנו מתגאים בהיותנו אומת היי-טק וסטרט-אפ, סופרים את המדענים וזוכי פרס הנובל שלנו, ומודדים את הציונים של התלמידים ואת מספר היחידות במתמטיקה. אבל האם זהו כל החזון? האם המודל של מדינה מערבית מודרנית הוא אכן האידיאל שראוי לנו לשאוף אליו?
אפשר לחשוב על חזון אלטרנטיבי. לא רק מדינה מערבית בתוספת קדושה, אלא משהו שונה בבסיסו. אפשר לדמיין מדינת ישראל חלופית, שהחזון שלה אינו הישגים חומריים וקדמה טכנולוגית, אלא הישגים רוחניים, חוכמה וקדושה – גם אם הדבר בא על חשבון רמת החיים. לא צריך לחזור למערות כמובן, או להפסיק את המחקר המדעי והשימוש בטכנולוגיה, אבל אפשר להאט קצת את הקצב המטורף של המרוץ אחרי הדור הבא של הסמרטפון, ולהציב כאידיאל את הרוח במקום החומר. אפשר לקחת השראה מטיבט, בה 20% מהתושבים מקדישים את חייהם לעבודה רוחנית במנזרים, ושאר העם תומך בהם בשמחה; או מקהילות האמיש באמריקה, השומרות על אורח החיים הכפרי והמסורתי של פעם ומסרבות להיגרר למירוץ המודרני. החיים באותה ישראל חלופית פשוטים יותר, רגועים יותר. כן, מותר גם לנסוע בעגלות וסוסים מדי פעם במקום במכוניות. האנשים לא מחוברים 24 שעות לשטיפת מוח ווירטואלית, אלא מקדישים את זמנם הפנוי ללימוד, להתבוננות, לתפילה ולחיי משפחה וחברה. הגאווה הלאומית אינה על חברות אקזיט או שחקניות קולנוע, אלא על אנשי רוח וחוכמה המאירים את העולם ברעיונותיהם. מדינת ישראל הזו לא משווקת לעולם מזל"טים ואפליקציות, אלא הדרכה רוחנית, דתית ומוסרית, ומציבה אלטרנטיבה למערב המחולן והחומרני במקום לנסות לחקות אותו.
כמובן, צריך לחשוב היטב איך אפשר לקדם אידיאל כזה מבלי לפגוע בתשתיות הבטחוניות והכלכליות של ישראל. האתגרים העצומים שנצבו בפני המדינה בראשיתה חייבו אותה להקדיש את כל משאביה למירוץ התקדמות מטורף, אולם נראה שכיום התבססה ישראל מספיק מבחינה חומרית כדי לתת את דעתה גם על הרוח. התיאור הזה נשמע אמנם דמיוני ורחוק מהמציאות, אולם כך נשמע גם חזונו של הרצל בזמנו. אם תרצו, אין זו אגדה.
בין שיגרה לשינוי
מיכל

פרשיית הקרבנות מאופיינת בסגנון של הדגשה וחזרתיות: 'עלת שבת בשבתו' (כח, י), ו'עשרון עשרון סלת' (כח, יג) 'זאת עולת חודש בחודשו' (כח, יד), 'עשרון עשרון תעשה לכבש האחד' (כח, כא וכט) וכיו"ב. לא כל החזרות משמשות בתפקיד דומה. צירוף המילים 'שבת בשבתו' או 'חודש בחודשו' באים להדגיש את החזרה על פעולת ההקרבה מידי שבת או חודש. לעומת זאת, החזרה על המילה עשרון נועדה לציין את הכמות המבוקשת: עשרון ועוד עשרון. החזרה "שבת בשבתו" יכולה להיות מוחלפת באמצעות התיאור: "בכל שבת". אך ניתן לפרש שמדובר בשימוש במינוח ספרותי יפה. לעומת זאת, הביטוי "עשרון עשרון" עשוי היה להיות מוחלף בפשטות ב"שני עשרונים", ולא ברור מדוע ישנה הדגשה על כל עשרון כשלעצמו. 
נדמה שהתורה ניסתה לשרת באופן כללי מטרה שנרכשת רק באמצעות החזרה על המילים בפרשיה. 
במונחים ספרותיים מדובר באמצעי רטורי. אמצעי שתפקידו המקובל הוא להדהד צלילים או מילים ובעיקר ליצור עומס רגשי מעצם השמעת ביטוי שוב ושוב. דבר זה אמור להעביר את השומע תהליך של שכנוע פנימי והפנמה של המסר הכללי. 

למעשה, האפקט והמשמעות של חזרה טקסטואלית, בין בדיבור ובין בהשמעה, אינו שונה מאלה של החזרה על ריטואל, תוך כדי הובלת תהליך פנימי נפשי סמוי.

מהי המגמה ולאן מובילה אותנו החזרה? בפסוקים עצמם ישנה הדגשה על הזמן והדגשה על הכמות. נראה שיש פה ניסיון לפעול על הזמן ובתוכו ובעניין הכמות: להעניק משמעות למדידה ולדיוק. למעשה, יש כאן הנחלה של עקרון ההתמדה והדיוק או הרצינות של הפעולה.

מה מרוויחה  התורה מהדגשת נושאים אלו בתוך מוסד ההקרבה? בפשטות, ההתמדה היא כמעט המנגנון הראשוני של הקרבה. זה היסוד הבסיסי: מקריבים לא מפני איזו התפעלות נפשית, אלא מתוך יצירת שיגרה וקצב חיים שמושמע באמצעות הקרבן. 

בפועל, יש גם צד שני לחזרתיות הזו והוא קשור לתחושה של התנועה שהוא יוצר. אותו קול שמכתיב שיגרה קבועה, וחוזרת, מכתיב גם את קצב ההתקדמות, את התנועה על רצף הזמן. אותו קול חוזר מתעד גם את החלפת הרקע ואת החידוש. הזמן עבר ואנו בשלנו. הזמנים השתנו אבל אנו ממשיכים. במובן הזה החזרתיות מנגנת באוזנינו לא רק את ההתמדה אלא גם את ההשתנות והשינוי. שני עניינים שהם סותרים לכאורה. הפרשה והדיון בקרבנות מחייב אותנו לעיון ביחס בין שני אלו, בין ההתמדה לבין השינוי. נראה שניתן לומר כמה דברים על היחס הזה:
התמדה נוגדת שינוי: ישנם מצבים שבאמת ההתמדה בהם מקפדת כל אפשרות להשתנות. דוגמה למקרה כזה בהלכה למשל, הוא של כהן שאשתו נאנסה. ההתמדה במחשבה שהיא לא נאנסה תועיל לקיום הזוגיות (כי על פי הדין אשת כהן שנאנסה אסורה עליו. דין זה לא חל אם בעלה אינו מאמין לה). אבל ביחס לאישה, נפגעת הטראומה, המצב שונה. ואי השינוי מגביל את היכולת להכיל את מצבה העדין והרגיש. השיגרה מחייבת חשיבה בתוך המסגרת ואינה מאפשרת התעלות ותיקון. באופנים ובמקרים אחרים השיגרה מגוננת מפני שינוי. מי שמתפלל שלוש פעמים ביום, מברך לפני שהוא אוכל, רגיל לאכול כשר, יתקשה מאוד להיחלץ מההרגלים הללו ולעוקרם. 
שינוי הוא שבירה של ההתמדה:  וכן להיפך, שינוי נתפס כאפשרות להתגבר על האינרציה ולהשתחרר מכבליה. השינוי עשוי להוות נקודת מפנה מפתיעה שנרכשה מכוח מעורבות חיצונית ושבירה של הרצף: הברקה או לחילופין משבר וכדומה. 
בשני האופנים הללו שינוי והתמדה נתפסים כמושגים מנוגדים.
אבל ישנה גם התמדה שגורמת לשינוי. למשל, אדם חולה שמתמיד במחלתו ומתעקש שלא ליטול תרופות, בדרך כלל יגרום למחלה להחמיר ולהחריף. מרבית הקשיים נוטים בדרך כלל לא להתמעט אלא להתעצם עם הזמן. 
יש התמדה שגוברת על השינוי, למשל, כשאי זיהוי של בעיה מאפשר המשך שפוי של החיים. כמובן, זה תלוי במקרה.
וישנו גם השינוי שמעודד התמדה, שזה מצב פשוט, כל מי שחטף סטירה בחייו (במובן המטאפורי כמובן) יודע שזו יכולה להבנות שיגרה לשנים רבות.
על הלימוד החשוב שמלמדת פרשתנו על המתח שבין שיגרה קביעות והתמדה לבין שינוי ושבירה למדתי באופן מקרי. הייתי ב'ניחום אבלים' אצל חברה שאביה נפטר. אביה היה חולה במשך שנים ארוכות. ועם הזמן, מצבו הלך והחריף והוא נזקק לטיפולים קבועים המחייבים התייצבות בבית החולים שלוש פעמים בשבוע, למשך חצי יום בכל פעם. החברה סיפרה שבמשך ארבע שנים רצופות החברים ליוו את אביה לטיפולים ולא ויתרו ולא השאירו אותו אפילו פעם אחת לבד. הם יצרו תורנות קבועה של שלושה בקרים שלמים בשבוע. 
חשבתי קצת על הסיפור שלה ועל המסירות וההתמדה של החברים, והבנתי משהו מאוד משמעותי. ההתמדה הזו היא שינוי. היא מחייבת לצאת מן השיגרה כדבר שבשיגרה. זו יכולת בלתי נתפסת, לעצב שיגרה בלתי שגרתית שמעוררת בכל פעם מחדש התעצמות הטוב בכל העולמות.

ויש בשיגרה הזו הקרבה. שבת בשבתו, חודש בחודשו ואף עשרון עשרון. 
הרשימות השחורות
הרבנות הראשית לישראל. איזה ישראל? עם ישראל? מדינת ישראל? אולי אין זה מקרה שההגדרה עמומה משהו? ואם אז כשנקבע השם כך, מה היום, כשמעמד הרבנות הראשית רחוק מאוד מלהיות קרוב למה שהיה בזמנם של רבנים כמו הרב קוק והרב נסים, הרב גורן והרב עובדיה יוסף? (ציניקנים יאמרו שאם נמדוד לפי מספר הימים שהרבנים הראשיים, בעיקר כמה דמויות מהעבר הקרוב, שהו בשנה בחו"ל, ברור שהם של כלל עם ישראל ואולי בדגש על אלה שבגולה). ואם של עם ישראל, האם גם של הרפורמים והקונסרבטיבים (ומוכנים גם להתארח אצלם, לארח אותם? לשבת אתם)? – סוגיה. אבל דבר אחד ברור. אם באופן רשמי יש עדיין איזושהי זיקה, קשר, הוא הולך ונפרם. והשבוע החולף עלול להיות 'קו פרשת המים'. עמותת עתי"ם, המנוהלת בידי הרב שאול פרבר, היא מאלה שלא נשברים וגם לא נותנים לזמן לרפות את ידיהם. שנים הם דורשים מהרבנות הראשית לישראל לפרסם את "הרשימות השחורות" של רבנים שהיא – הרבנות הראשית לישראל – אינה מכירה בהם לנושא בירור יהדות ומעמד אישי. שנים רבות של התחמקויות הגיעו השבוע לקיצן, לאחר מאבק כולל משפטי, והרשימה עם שמות של 160 רבנים בחו"ל, נמסרה. ההפתעה ב'עתי"ם' הייתה גדולה. לא רק רבנים החשודים ברפורמיות, אלא גם כמה רבנים אורתודוכסיים בולטים,  בהם הרב אדם שאייר, מבכירי הרבנים האורתודוכסים בקנדה, רב חבד"ניק המשמש גם כרב קמפוס, רבני קהילות אורתודוכסיות מובהקות, רבנים מהישיבה יוניברסיטי, וכדומה. תחשבו, שישב הרב הראשי האשכנזי עם עמיתו הרב הראשי הספרדי, עברו שם שם ופסלו עפ"י הנראה להם לאחר בדיקה לאורך ולרוחב? מסתבר, שלא. הרב הראשי דוד לאו לא פחות מזעם ונדהם כששמע על פרסום הרשימה הזו. ודרש ממנכ"ל הרה"ר לנזוף בפקיד-הרב שפרסם את הרשימות בלי שהרב הראשי עבר עליהן ובלי שאף ידע עליהן (אני הייתי מעלה את אותו פקיד/רב לשימוע לפני פיטורין). מהרבנות הראשית הסבירו, בניסיון להנמיך את הלהבות (קהילות בחו"ל מאוד נפגעו מהעניין), כי "הרשימה  אינה מהווה מסמך עבודה כלשהו. הרשימה מייצגת בקשות להכרה באישורי נישואין שלא הוכרו ע"י המחלקה – מסיבות שונות, ואינה מתייחסת לרבנים וגם אין בה כדי להשפיע על עבודת המחלקה".
הרב שאול פרבר, בראיון באתר 'וויינט' לא קנה את ההסברים האלה וטען כי הרה"ר מזלזלת לא רק ברבני חו"ל, אלא גם בקהילות אדירות בחו"ל. "מה שהם עושים זה לא יהודי, זה לא הלכתי ובוודאי זה לא אנושי...חשוב מבחינה יהודית לתקן את הבעיה", אמר.

בעיניים שלי; לא ההדלפה היא העיקר, בין אם הרב ידע בין אם לא ידע. הרשימה השחורה. מי קובע אותה? על סמך מה? האם יש קריטריונים ברורים, שוויוניים ושקופים? האם מיידעים את בעלי הדבר? מה ההשלכות? ועוד שאלות. מישהו שם ברה"ר נותן על כך את הדעת? מסתבר, שעד עכשיו לא.

******
שעשני אשה
גם החומה הסינית לא נבנתה ביום אחד. אשה, מיכל גולדשטיין, תחל בקרוב לכהן כסמנכ"לית בתי הדין הרבניים. מינוי חסר תקדים, במוסד שעד כה היה  על טהרת המין הגברי ורגל אשה לא פסעה בו. נכון, היה צריך דחיפה של בג"ץ כדי שזה יקרה, אבל מה לעשות ובממסד הרבני, במקום שאין אשה, צריך בג"ץ שיביא אותה. ועם האוכל בא התיאבון, הגופים שדחפו ועתרו למינוי אשה לתפקיד מפתח במערכת בתי הדין הרבניים  אינם מסתפקים  בסגנות ורוצים מנכ"לית. בלי ה-ס' המבטאת סגנות. הערכה שלי; גם שם הן לא ייעצרו, והדרישה לדיינת, אשה, כבר בצנרת. ואז, אחת משתיים. או רח"ל (רחמנא לצלן) או 'למה לא'. תשאלו, מה זה כל כך חשוב שתהיה דווקא אשה? הבה נתפלספה קצת. זה יכול היה להיות לא כל כך חשוב, אם באותה המידה, זה לא היה כל כך חשוב שזה לא יקרה. שאשה תמונה. אבל במלחמת עמדות ועקרונות, כמו במלחמת עמדות ועקרונות. מעניין מה חושבת על כך, בינה לבינה, ככה כשהיא עומדת מול המראה, בלי הפילטרים של התפקיד וללא השיקולים הפנים מגזריים, שרת המשפטים איילת שקד, שיד לה גם במינוי דיינים.
**
אור ב'אור עציון'
לאחר ששוחררה אזעקת ההרגעה, עם הסיכום של שר הביטחון ליברמן עם חברו הקרוב משה ליאון, סגן ראש עיריית ירושלים, שלא לסגור את הפנימייה הצבאית אור עציון, זה הזמן לקצת הרהורים. מה נשתנה מההחלטה לסגור ועד להחלטה לשמור על הקיים? האם ליברמן שתואר אז כעוין את הציונות הדתית וכמי שהחליט כפי שהחליט רק כדי להביך את בנט, כבר לא רוצה להביכו? אני מבקש להצביע על נקודה אחרת: חשיבותם של  קשרים טובים, ליחסים בין אישיים טובים יש מכפיל כוח לעומת הכרזות בומבסטיות, כותרות ושאר לחצים. מסר ראוי, במיוחד בימי בין המצרים. עתה נותר רק לקוות שלמרות שאנו כבר בעיצומו של החופש הגדול, יימצאו הצעירים שיירשמו לפנימייה הצבאית אור עציון לשנה"ל הקרובה וימשיכו בכך מפעל מבורך.

"המגדילים ראש"
רונן לוביץ
אילו יכולתי הייתי מתייצב לפני כיסא הכבוד ותובע את עלבונו של משה רבנו: פנחס ובנות צלפחד זכו לשכר טוב משמים על יוזמותיהם, ומדוע משה רבנו מקופח? פנחס עשה מעשה אחד בלבד, שבו השיב את חמת ה' מעל בני ישראל, ובתמורה הוא זכה לברית שלום מאת ה', וקיבל את המשרה הרמה של הכהונה.
משה, לעומת זאת, השיב את חמת ה' מעל העם כמה פעמים לאחר חטאים גדולים, דוגמת חטא העגל, ומנע את השמדת עם ישראל, אך לא קיבל כל שכר מיוחד. יתירה מזו: כשביקש משה, לפי המדרש: "שירשו בניי את כבודי" – הוא נענה בשלילה, ובציווי למנות את יהושע, ואילו פנחס לא רק זכה לשכר טוב לעצמו, אלא "לו ולזרעו אחריו ברית כהונת עולם".
בנות צלפחד. דרשו נחלה בארץ ישראל, בטענה: "לָמָּה יִגָּרַע שֵׁם אָבִינוּ מִתּוֹךְ מִשְׁפַּחְתּוֹ". האם למשה לא מגיעה נחלה בארץ, לפחות כמו לאביהן של בנות צלפחד? חז"ל מציינים שבדרישה שלהן הייתה גנוזה גם אהבה לארץ. התורה הדגישה את ייחוסן ליוסף, שכן הן הלכו בדרכו בחיבתן לארץ ישראל (ספרי, שם, קלג). ומה עם משה? הרי אין לך גדול ממשה רבנו שאת כל ארבעים שנות מנהיגותו עשה בלקיחת עם ישראל ממצרים לארץ ישראל. מדוע אהבת הארץ שלו לא זיכתה אותו בכרטיס כניסה לארץ? 
אילו טענתי טענות אלה לפני כיסא הכבוד, הייתי מקבל מן הסתם תשובה ניצחת לכל טענותיי, והיא שיש להבחין בין מי שממלא את תפקידו לבין האיש מן השורה שנוטל אחריות בעצמו מתוך יזמה אישית וולונטרית.
משה אכן השיב את חמת ה' כמה פעמים במעשים גדולים מעוררי השתאות, אולם בפעולות אלה הוא עשה את המצופה והמתבקש ממנו כמנהיג. הוא רק מילא את תפקידו, על כך הוא לא ראוי לשכר מיוחד.
פנחס, לעומת זאת, חרג מתפקידו. הוא מייצג את האזרח מן השורה, אשר רואה ואקום ומחליט ליטול את היוזמה לידיים. אפשר שתיאור הכתוב: "ויקם מתוך העדה" בא להדגיש היבט זה: פנחס קם מקרב עדת בני ישראל, כאחד האדם, ולא כמי שפועל מכוח אחריות מנהיגותית. פנחס מוכן להסתכן, לקחת אחריות ולבצע פעולה של מסירות גדולה, למרות שאין זה תפקידו, ועל כך הוא ראוי לשכר גדול.

בדומה לכך, גם בהשוואה לבנות צלפחד ידו של משה על התחתונה. חיבת הארץ שלו הייתה נתון פתיחה ברור מאליו, והובלת העם אל הארץ הייתה מימוש המשימה לה נועד. בנות צלפחד, לעומת זאת, היו אמורות להינשא למי שתרצנה, ולא להתעסק בענייני התנחלויות, אולם הן נכנסו בעובי הקורה, ומתוך יזמתן האישית, ששולבו בה הוקרה וכבוד לאבא, כמו גם אהבה לארץ, בחרו להתקרב אל משה ולהסתכן בדרישה לנחלה, דרישה שהייתה עלולה להיתקל בגערה קשה על חוצפה ועזות מצח. 
לא פעם האזרחים מהשורה "המגדילים ראש" ומכניסים עצמם מיזמתם בעול העשייה, הופכים באופן טבעי למנהיגים של המחר. כך החל משה עצמו את דרכו אל המנהיגות. משה הצעיר בחר מיזמתו האישית לצאת אל אחיו ולראות בסבלותם, במקום להישאר ספון בארמון פרעה, ולחיות בטוב ובנעימים. הוא הכניס עצמו לדאגה לאחיו והתערב לטובת החלשים מבלי שהתבקש. עליית  משה לגדולה הייתה במידה רבה מעין שכר טבעי ותוצאה מתבקשת של פעילותו העצמאית והוולונטרית בצעירותו. לפיכך הקובלנה שהגשתי בדברי הפתיחה כבא כוחו של משה רבנו, דינה להידחות, שכן גם משה עשה מעשה פלאי וקיבל שכר כפנחס.

בזמננו ישנם תחומים רבים בהם הרשויות, הממסד והמנהיגות מגלים אוזלת יד או חוסר יכולת, ולתוך הוואקום הזה נכנסים אנשים מן השורה שיוזמים, לוקחים אחריות וממלאים את החלל. האפשרות לקום מתוך העדה ולהגדיל ראש פתוחה בפני כל אזרח במדינה וכל חבר בקהילה. כל  הממשיך בדרכם של פנחס ובנות צלפחד ופועל מעבר לחובתו, יכול לחולל גדולות ונצורות. דרוש מעצמך וקבל שכר מבורא עולם. 
חרדים לעבודתם 

קיצוץ הקצבאות והעלייה במחירי הדיור הוציאו גברים חרדים רבים לשוק העבודה. כיום, יותר מ-50% מהם, עובדים. היחלשות מעמד ה'גדויילים' מאפשר פתיחת מסלולים אקדמאים בציבור החרדי. חברה בשינוי
אלי מנחם
"נושא אברכי הכוללים אשר זכו שתהא תורתם אומנותם, הוא מפלאי הדור שקשה להבינו בשכל הפשוט. איך לפתע קרה, ברוך השם, שינוי כה מהפכני ההולך ומתגבר במיוחד בעשר עד חמש-עשרה השנים האחרונות, כשרוב האברכים נשארים באוהלה של תורה וזוהי מגמת חייהם", מצטט חוקר החברה החרדית פרופסור מנחם פרידמן, את האדמו"ר מסלונים.
פרופסור פרידמן כינה את החברה החרדית "חברת הלומדים". לאורך השנים, שיעור החרדים שלא מש מאוהלה של תורה הלך וגדל, בעוד מספר היוצאים לשוק התעסוקה פחת והלך. נקודת המפנה שבה חל השינוי בחברה החרדית בנוגע לדפוסי היציאה לשוק העבודה והשילוב באקדמיה, התרחשה בשנת 2003. שר האוצר דאז, בנימין נתניהו, קיצץ דרסטית בקצבאות ובתשלומי הביטוח לאומי. הפגיעה האנושה בכיסה של המשפחה החרדית, חייבה חישוב מסלול מחדש. המרכיב הכללי, לצד תהליכים פנים מגזריים, האיצו את מגמת השינוי במספר החרדים העובדים.
 ד"ר גלעד מלאך, ראש תוכנית חרדים במכון הישראלי לדמוקרטיה, מציין בשיחה עם 'שבתון' את נסיבות הכפלת מספר החרדים המשתתפים בשוק העבודה: "בתוך מספר שנים מספרם של החרדים העובדים גדל באופן דרמטי מפחות משליש חרדים עובדים, חצינו את רף ה-50% גברים חרדים שעובדים. במקביל, גם במספר הנשים החרדיות היוצאות לעבוד חל גידול עד כמעט השתוות עם אחוז הנשים העובדות במגזר הכללי. הנסיבות לשינוי הם בראש ובראשונה הקיצוץ בקצבאות הילדים. אם עד שנת 2003 משפחה עם שישה ילדים הייתה מקבלת מהמדינה קצבה בסכום של 4,000 שקל, כיום הסכום נמוך בהרבה ועומד על קצת יותר מ-1,000 שקל למשפחה עם מספר ילדים זהה. אתגר כלכלי נוסף הוא יוקר המחיה יחד עם העלייה החדה במחירי הדיור. כל אלה גרמו לעוד ועוד חרדים לצאת מספסל הישיבה למעגל העבודה", סבור ד"ר מלאך. 

"המדינה יצרה פלטפורמות מתאימות לחרדים, כמו מסלולים מיוחדים בשירות הצבאי כמו שח"ר ואחרים ופתיחת קמפוסים חרדים עם הפרדה מלאה. אלה אפשרו מעבר מדורג מלימוד בישיבה לשוק העבודה. בנוסף, המדינה חוקקה חוקים שהקלו על היציאה לשוק העבודה, כך למשל בחוק טל נקבע שבחור ישיבה יוכל לצד לימודיו בישיבה גם לעבוד ולרכוש השכלה. בתיקונים לחוק הגיוס שאושרו בממשלה הקודמת, הורד גיל הפטור משירות צבאי ל-24". מלאך מדגיש, שלמרות שהחרדים פעלו לשנות את חוק הגיוס של לפיד, את הסעיף הפוטר תלמידי ישיבה מגיל 24 מגיוס באופן מוחלט, בחרו הנציגים החרדים להותיר גם בנוסח החדש של החוק. עוד מוסיף, שלצד כל אלו בשנים האחרונות המדינה משקיעה משאבים רבים בהורדת שיעור האבטלה, על ידי מתן תמריצים כמו מס הכנסה שלילי ונקודות זיכוי במס למשפחות עם ילדים. 
האם לחולשת ההנהגה החרדית, יש השפעה על האצת התופעה של יציאה לשוק העבודה? 

"אין לכך השפעה ישירה, אך ברור שפתיחת המסלולים באקדמיה על ידי יזמים חרדים, קשורה לחולשה של המנהיגות החרדית, שבעבר סיכלה יוזמות מעין אלו". 

רמת החיים במגזר החרדי עלתה בעקבות הגידול במספר החרדים העובדים? 

"המחקרים לא מראים על שינוי דרמטי ברמת החיים, שכן במקביל ליציאה לשוק העבודה, יוקר המחיה בישראל עלה אף הוא. על פי הנתונים, שיעורי העוני במגזר החרדי לא קטנו בשנים האחרונות", מדגיש ד"ר מלאך. 
"יש שינויים בחברה החרדית בחשיפה לאינטרנט. אנחנו מזהים מעמד ביניים חרדי שנרקם; קבוצות חרדיות שרואות עצמן מודרניות בהשכלה שירכשו לילדיהן, ובתרבות הבילוי והפנאי שלהן. למרות שמדובר בקבוצה של לא יותר מ-10% מקרב החרדים, יש להן תהודה והשפעה על כלל המגזר החרדי".
האם יש אפליה בקבלת חרדים למקומות עבודה? 

"יש שנמנעים מלהעסיק חרדים, רק בשל היותם חרדים, אך לא ניתן להתעלם מכך שלעיתים החרדים עוברים הליך הכשרה מקצועית שלא תואם את דרישות המקצוע". על פי ד"ר מלאך גם הפגנות החרדים מהפלג הקיצוני פוגעות בסיכוייהם של החרדים המתונים להתקבל לעבודות, שכן בעיני המעסיקים החרדים הם מקשה אחת.
החרדים שיוצאים לשוק התעסוקה הם עילית החברה החרדית או שמא מדובר על המוכשרים פחות? 

"יצא לאחרונה סקר כישורים ומיומנויות שבחן את כישוריהם האנליטיים של הלנים באוהלה של תורה, לעומת היוצאים לשוק התעסוקה. התוצאות הראו חד-משמעית שהנותרים בישיבה הם בעלי הכישורים הגבוהים יותר. ההערכה היא, שעם פתיחת שוק התעסוקה למגוון רחב יותר של מקצועות יוקרתיים עבור החרדים, תהיה השפעה גם על שינויי דפוס ההתנהגות בעילית של חברת הלומדים", מעריך מלאך.

"החברה החרדית הולכת להקצנה"
היועץ האסטרטגי החרדי אברהם קרויזר משרטט בשיחה עם "שבתון" את דפוסי ההסתגלות שעל החברה החרדית לעבור כדי להתמודד עם הגידול במספרם של החרדים העובדים. קרויזר סבור שהפתרון למצוקות החרדים העובדים אינו באמצעות הקמת מסגרת פוליטית נפרדת. 

לדבריו, עיקר הקושי של העובדים הוא במגזר הליטאי, שלא יצר מסגרת מתאימה לצרכי היוצאים לשוק התעסוקה: "במגזר הליטאי אין מענה לקהילה החרדית המודרנית. יש צורך בשיתוף פעולה ובאיחוד כוחות בחברה הליטאית, שתדאג להקמת מדרשיות ושיעורי תורה לגברים ונשים, במטרה לחזק את הזהות החרדית של החרדים העובדים. במקביל יש לדאוג לתשתית חינוכית של מוסדות חינוכיים המיועדים עבור הקהילה המודרנית, שבחלקה דורשת מוסדות עם דגש גדול יותר על רכישת השכלה".

להערכת קרויזר, החברה החרדית הולכת לקראת תהליך הקצנה. מצד אחד הקבוצות הקיצוניות שהולכות ומתנתקות מהמדינה, ומצד השני הקהילה החרדית המודרנית של החרדים העובדים שמשתלבים בחברה הכללית: "אם המיינסטרים החרדי לא ישכיל לדאוג לחלקים ההולכים ומתרחבים של החרדים העובדים, הוא ימצא את עצמו הולך וקטן", מעריך היועץ האסטרטגי. 

לדבריו, העובדה שמרבית החרדים שלמדו באקדמיה ירדו ברמת חרדיותם, היא אתגר עבור החברה החרדית, שצריכה למצוא את הכלים שיבטיחו שהאקדמאים והיוצאים לשוק התעסוקה לא יאבדו את חרדיותם ואת לימוד התורה: "אין סיבה שהמודל שרואים בארה"ב של קהילות גדולות של חרדים עובדים, שאחרי יום העבודה ממלאים את בתי המדרש, לא תתרחש גם בישראל. איזו סיבה יש שאברך ליטאי שיוצא לשוק התעסוקה, לא קובע עיתים לתורה ומנתק את הקשר שלו לדף הגמרא?", תוהה קרויזר, ומציין כי על פי הנתונים, מספר בתי האב החרדים בישראל עומד על 140 אלף. שיעור הגידול הוא 6% בשנה. משמע, תוך עשור צפויים להתווסף עוד 50 אלף בתי אב.

"הגידול של החברה החרדית, לצד השינויים והתמורות בחברה, כמו הנוער הנושר והיציאה בשאלה, מחייבים חשיבה מחדש והקמת מערכת שתיתן מענה לצרכים המיוחדים של החרדים העובדים", מסכם קרויזר.
חזות גבריאל
הנאום המלא של פנחס
 עתה לאחר שהאירועים המסעירים מאחורי, אני רוצה לספר לכם מה אני מרגיש וגם לתת לכם מעט עצות מועילות.
 אתם בוודאי חושבים כי המעשה שלי הוא דבר רגיל בתקופתי, כאילו שקנאה ושלום הלכו תמיד יחד בזמני. טעות, גם בתקופתי לא אהבו קנאה, כך  שהמעשה אותו עשיתי הוא חריג בכל קנה מידה ובכל זמן.
 אני יודע שהשבטים מגנים אותי והם אומרים - "ראיתם בן פוטי זה, בן שפיטם אבי אמו (יתרו) עגלים לעבודת כוכבים יהרוג נשיא מישראל?". הם חושבים כי מעשה הקנאות שלי מקורו בפאגניות ובעבודת האלילים של סבא שלי! הם טועים ובגדול! אין קשר לזה. 
 יש קנאות רצויה וחיובית אבל איני ממליץ עליה לאף אחד לא בדורי ולא בדורכם. הדברים מאוד פשוטים ומזעזעים. לולא עדותו של השם יתברך הייתי בוודאי מוצא להורג ולא הייתי נואם לפניכם כעת. כל עדותי, כוונותי  וייחוסי לא היה עוזרים  לי.
 מהיכן נבעה קנאותי? מאהבה עזה לעם ישראל! ראיתי כי המגפה מתחילה ואינה נעצרת. לרגע חשבתי כי השם זועם כל כך והוא עומד לכלותינו. בדיעבד מתברר כי מעשה הקנאות שלי עצר את המגפה. באותו הרגע לא הייתי בטוח בכך.
 יהודים יקרים, לאחר מה שעשיתי נפשי מיטלטלת בין ייאוש לתקווה. נפשי מיוסרת. אני מקווה שהשם ייתן לי את שלוות הנפש ההכרחית כדי שאוכל לחיות בשלום עם עצמי. 
 לשווא תחפשו צווי בתורה המצווה על קנאת קודש מכל סוג. קנאת קודש אמיתית, זו הבוערת בלבו של האדם גורמת לו לעשות מעשה ללא צווי. אם יהיה צווי לקנא, זו כבר לא תהיה קנאת קודש, אי אפשר לצוות על קנאה. יכולתי בקלות להימנע ממה שעשיתי. אם משה אהרון והזקנים מחרישים למה שאקפוץ בראש? קפצתי כי  הרגשתי שאלוקים הפך להיות באותו רגע הא-ל הפרטי שלי, אלוקי. כאשר הרגשתי כך, כבר לא היה אכפת לי ממה שאחרים חושבים או עושים. הניסים שהתרחשו לי מרגע זה חיזקו אותי והבנתי שיתכן כי יש הצדקה למעשי.
 אני יודע שעל קנאה טהורה אפשר להעיד רק בדיעבד. אני יודע שהיו שופטים אותי על פי מעשיי ולא על פי כוונתי. כיצד אוכל לשכנע את בית הדין באשר לכוונתי? זו הסיבה לכך ששמחתי לבשורתו של משה רבנו.
 אבקשכם להיזהר מאוד מקנאה אמוציונאלית המתחזית להיות קנאת השם יתברך. זה עניין מסובך ביותר והוא אינו מדיד מכל בחינה. יותר מכך, אפילו האדם עצמו לא יכול להיות מודע למקור קנאתו, קל וחומר לסובבים אותו, יהיו אשר יהיו!!
לא קינאתי במישהו אלא קינאתי למשהו. למרות זאת, זה לא מעשה שאתם צריכים לרצות לחקות.
להערות : hazutg@gmail.com

"הכוונות טובות אך הסחורה אינה טובה"
כותרת מישנה

הקניית ערכי היהדות במערכת החינוך הממלכתית מותקפת בימים אלה ע"י 'אידיאולוגים' חילונים. ממה הם חוששים? מדוע דווקא עכשיו יש חשש כזה גדול מקצת יהדות? נפגשנו עם פרופ' אבי שגיא, מזרם הציונות הדתית, ושמענו כי הבעיה איננה רק בצד החילוני. גם לנו יש מה לתקן
ליאת שוקרון
כשהאקדמיה ללשון עברית דנה במילה "הדתה" בשנת 2006, ציינו לפרוטוקול שהמילה איננה בשימוש נרחב. הערה זו לא הייתה יכולה להיאמר בימים אלו. ניתן להניח שרק בשנה האחרונה השימוש במינוח הכפיל עצמו באלפים.
הרשת גועשת, התקשורת מסקרת- גני ילדים חילוניים שעורגים לבית המקדש במסיבות הסיום, ספרי לימוד בנגיעות דת בבתי הספר הממלכתיים (תפילת הדרך בשיעור זהירות בדרכים), מסע ישראלי לחילונים שבסיומו תפילה בכותל ולקינוח, עמותות שמעבירות שיעורי ערכים ומורשת שגורמים למבוכה של ההורים בפני ילדיהם ('מדוע אנחנו אוכלים גלידה אחרי בשר?'). החילונים שלא מגדירים עצמם על דרך השלילה-לא דתיים, אלא כחילונים כאידיאל, מבקשים לצמצם את התופעה (לדבריהם) ואומרים שעגלתם אינה ריקה. ב'פורום החילוני' אף טוענים שהציונות הדתית שמה לה למטרה להפוך את תושבי ישראל החילוניים לדתיים וללאומניים יותר. הטענה נשמעת מופרכת. האם באמת אכפת לציונות הדתית, ובפרט לבנט, אם תלמידי החינוך הממלכתי יהפכו לדתיים? שוחחנו על כך בריאיון מפתיע עם פרופסור אבי שגיא, פילוסוף וחוקר הלכה, המשתייך לזרם הציונות הדתית.
הדתה- כצעקתה?
"התשובה מורכבת. העמותות נתבקשו להיכנס לבתי הספר הממלכתיים שבהם לא היו מספיק לימודי יהדות כי יש עניין גדול בלימודי יהדות. הבעיה אחרת. העמותות מטפחות את התפיסה שלפיה יהדות= דת, אך יהדות איננה שווה בהכרח לדת. יהדות היא מכלול  של תרבות, אתוסים ומיתוסים יהודיים שעבור אנשים דתיים מתפרשים כחלק מהדת, אבל עבור אנשים שאינם דתיים מתפרשים כחלק מאוצר התרבות של הלאומיות היהודית. הבעיה מתחילה בכך שבציבור הדתי לא הופנמה מהפכת ההשכלה העברית, הציונות החילונית והספרות העברית שנוצרה. זה מחוץ ליהדות עבורם. הטענה היא שהדת היא אחד המוסדות של היהדות אבל היא לא זהה איתה. משום שהעמותות האלה יודעות לדבר רק על היהדות כדת, נוצר מצב מביך שציבור עם כוונות טובות לא ערוך נכון. במערכות החינוך החילוניות חשבו שיקבלו יהדות בסגנון שהולם אותם ואילו הספק מספק יהדות בסגנון שהולם אותו. כך גם לגבי משרד החינוך. נוצר כאן דו שיח של חירשים".
פרופסור שגיא נותן דוגמא לפער, חגיגת חג השבועות בכיתה א' בבתי הספר החילוניים. "מי שרוצה לחגוג את ספר התורה הולך לבית כנסת, פוגש יהודי דתי, רב, לעיתים חרדי, שלא לבוש ולא מדבר כמותו, במקום לפגוש דמות שיוכל להזדהות עמה ולהתקרב אל ספר התורה, ספר הספרים של התרבות והמורשת היהודית,  מוצא עצמו מתרחק ממנה. ריחוק זה מתבטא למשל בכך שילדים בגיל בר מצווה לא יודעים לפתוח סידור כי זה לא מדבר אליהם, הם הבינו שזה עניינם של דתיים ולא עניינו של כל אדם בישראל שזו חלק מהמורשת שלו".
אז הציבור החילוני מעוניין ביהדות בבתי הספר הממלכתיים?
"יש עניין ביהדות, זו לא תופעה חדשה. אבל זו לא שיבה אל דת ישראל במובן של להיות יהודים דתיים. יש לקחת בחשבון שהעמותות במדינת ישראל העוסקות בחינוך יהודי קשורות בעיקרן לזרם הדתי-לאומי ובמקרים קיצוניים לזרם החרדי. לעומת זאת בחלק גדול מהמוני בית ישראל הם חילונים, מסורתיים או קשורים לבתי הכנסת הרפורמיים והקונסרבטיביים. שני הצדדים – המחנכים הדתיים ובתי הספר החילוניים באו בידיים  נקיות ותמימות אבל הצרכן מקבל סחורה שאותה הוא לא ביקש, והספק מספק סחורה שאינה הולמת וטובה".
פרופסור שגיא קובל על כך שהאפשרות הנוכחית של החינוך הממלכתי היא או לקבל תכני יהדות אורתודוכסיים או לא לקבל כלל. "תמיד התקשיתי עם המחשבה שרק לי, לאדם הדתי יש יהדות. אני הריבון של היהדות ואילו היהדות של אנשים דגולים כמו ביאליק ואחד העם, שוודאי ידעו יותר ממני על היהדות פחות חשובה מהיהדות שלי. לא התקדמנו מאז. לא ראוי שהמצב יהיה כזה שאו שתהיה את החלופה הדתית או שלא יהיה כלום". הפרופסור מתאר שהמצב הזה משמר את הדיכוטומיה של דת-חילון וקורא לחברה הישראלית לערוך חשיבת עומק רצינית בנושא, ולקחת דוגמא מארגוני הנחלת היהדות שאינם דתיים בהכרח. לדבריו ארגוני ההתחדשות היהודית שוברים את ההבחנה בין דתי לחילוני ומוצאים את המשותף- העניין העמוק בטקסט, בספר, במסורת וזה לא עניינה של המערכת כיצד כל אחד מפרש את הדברים הללו.
אז מה בעצם השתנה? מאיפה המתקפה הזאת צצה?
"המתקפה מוצדקת. היא נובעת כחלק מתחושה כללית של שינוי עמוק בפרצופה של החברה הישראלית.  עד 67 הציונות הדתית התעניינה בעיקר באינטרסים שלה. ממלחמת ששת הימים היא נעשתה בהדרגה לקבוצה שנאבקת בהגמוניה. רואים זאת בתפקיד המרכזי שיש לבית היהודי בשיח הפוליטי בישראל. עניינה עתה הוא לא בתפקידים הקלאסיים של שר הפנים והדתות, אלא בתפקידי שר הביטחון ושר החוץ. הציונות הדתית היא עתה קבוצה מאוד מרכזית בחברה הישראלית, בכל עמדות המפתח ניתן למצוא יותר ויותר בעלי כיפות סרוגות. זהו סיפור הצלחה אדיר של התנועה הזו, שהוא חלק מההצלחה של מדינת ישראל שאפשרה לאנשים כמוני לא להיות בשוליים אלא לתפוס עמדות מאוד בכירות, באקדמיה, בצבא, בכלכלה, במערכת המשפט וכו'.  הצד השני של המטבע הוא שהקבוצה שעברה ממעמד פריפריאלי למעמד הגמוני לא תמיד קשובה לעובדה שהיא איננה הריבון של היהדות. במובן מסוים היא אימצה חלק מהתפיסות החרדיות שמניחות את הדה-לגיטימציה של יהדות אחרת".
לדברי פרופסור שגיא המאבק הכי דרמטי היום הוא בצבא, בתוכו יש תחושה שהציונות הדתית מנסה להשתלט כך שיהלום חלק מאורחות חייו של הציוני הדתי. לדוגמא, בחדר סגל של קצינים, שאינו חדר האוכל, הודבק שלט: " אסור לשתות חלב אחרי ארוחת צהריים, בפקודה". "מה שעושה החייל מחוץ לחדר אוכל זה לא עניינו של הצבא. הוא לא יכול להכניס למועדון הקצינים טרף ולפגוע בחבריו הדתיים, אבל  להגיד לו מה לאכול ומה לשתות?! זו התערבות שלא מתקבלת על הדעת! באותו אופן, באותו בסיס הרב ביקש לשלול מהחיילים את האופציה ללכת לבריכה בשבת. אי אפשר לחייב את החייל הדתי לרחוץ בבריכה בשבת אם הוא חושב שזה אסור. אבל למה להכתיב לאחרים? חיים משותפים הם חיים בהם כל צד מקבל את העולם של הזולת מבלי שהוא מנסה לפגוע בו". 
הפרופסור סבור שמתרחש תהליך של התחרד"לות בתוך חלקים מהציבור הציוני דתי שמתבטא בהקצנה דתית ובניסיון להקרין זאת לצבא ולהשתלט על מוקדי כח. אחד הניסיונות שהוא מתאר שלעת עתה נכשלו, הוא הניסיון של הרבנות הצבאית להשתלט על שאלות שיח של זהות יהודית. "זהות יהודית היא עניינו של כל יהודי בישראל, ולאו דווקא של הרבנות הצבאית. כל פעם ישנם ניסיונות נוספים של חלקים בציבור הציוני דתי, לא של כולו, שלא הפנימו את העובדה שבישראל של המאה ה-21 אין "ה-יהדות", אלא יש יהדויות הרבה".
הורים לדתל"ש? 'טיפ' מהרב יעקב אריאל
"חשוב יותר בשלב שהבנים כבר התרחקו בדרכם להמשיך ולשמור עימם קשר של אהבה ועזרה ולא לשרוף גשרים" – כך ממליץ הרב יעקב אריאל, רבה הראשי של ר"ג ונשיא מכון התורה והארץ, בעלון החדש של 'ביכורים' מבית המכון.
בתשובה להורה מתוסכל מכך שבניו עזבו את דרך התורה והמצוות, כתב הרב אריאל: "חינוך הוא מלאכה קשה שמשפיעים עליה לא רק החינוך הישיר הניתן לילד/נער, אלא כל הסביבה והשפעותיה תורשה ועוד גורמים. ההורה הוא מרכיב אחד דומיננטי אבל לא יחיד. ולכן הורה צריך לצפות לאפשרות שבניו לא כולם יילכו בעקבותיו, על אף הקושי הגדול בדבר. .. נראה לי חשוב יותר בשלב שהבנים כבר התרחקו בדרכם להמשיך ולשמור עימם קשר של אהבה ועזרה ולא לשרוף גשרים. אצל חלק גדול מהבנים יש אח"כ חזרה לדרכי אבות, אולם כל זאת אם הדלת פתוחה אליהם. אולם אם הקשר הופך להיות של התנגשויות הדדיות, הדרך חזרה קשה מאד".

אביעד הכהן 
תמידין כסדרן ומוספין כהלכתם
אחת הסכנות – וגם האתגרים - שניצבים לפתחה של כל עבודה היא השגרה והשחיקה. פעולה שנעשית יום יום, לאורך ימים ושנים, מאבדת את טעם ההתחדשות והרעננות, וקסמה פג. 
כך בכל עבודה, וכך בעבודת השם. זו דורשת התמסרות רבת שנים. מרתון ארוך, אינסופי. עשייה מונוטונית, חוזרת, אחידה. תמידים כסדרם. "את הכבש האחד תעשה בבוקר, ואת הכבש השני תעשה בין הערביים". 
באחד ממאמריו הקלאסיים, "תנו לתורה לנצח", הביא הרב יהודה עמיטל, ראש ישיבת "הר עציון" חידוש מופלא מבית מדרשם של המהר"ל מפראג ובעל פירוש "הכותב" לחיבור "עין יעקב". וכך כתב: הכל מכירים את הברייתא בתורת כהנים : " 'ואהבת לרעך כמוך', אמר רבי עקיבא: זה כלל גדול בתורה. בן עזאי אומר: 'זה ספר תולדות אדם' - כלל גדול מזה". 
בספרו "נתיבות עולם", מביא המהר"ל מפראג תוספת למדרש זה בשם פירוש "הכותב" לספר "עין יעקב": בן זומא אומר: מצינו פסוק כולל יותר והוא 'שמע ישראל'. בן ננס אומר מצינו פסוק כולל יותר והוא 'ואהבת לרעך כמוך'. שמעון בן פזי אומר: מצינו פסוק כולל יותר והוא 'את הכבש האחד תעשה בבקר ואת הכבש השני תעשה בין הערביים'. עמד רבי פלוני ואמר: הלכה כבן פזי, דכתיב: 'ככל אשר אני מראה אותך את תבנית המשכן".

שואל הרב עמיטל: מה עניין כבשים ל"זה כלל גדול בתורה"? ותשובתו, תשובת המהר"ל עִמו: אדם שעובד את ה' בתמידות, מוכיח שהוא עֶבֶד ה'. לא חסיד לשעה, שמתלהב לרגע מהמצווה החדשה, אך בחלוף שעה כבר מאבד בה עניין.  יציבות וקביעות הם כלל גדול בחינוך היהודי. כבש אחד בבוקר, אחד בין הערביים. תמידין כסדרן. 
כיצד מונעים את השחיקה או, למצער, מפחיתים אותה? כיצד – במיוחד בימי החופש הגדול, אך גם בכל ימות השנה – מושכים את לבו של הנוער, בן דור ה-Z, תזזיתי וקופצני מתמיד, המחפש כל העת ריגושים ודברים חדשים, לקיום מצוות?
ספר חדש שהופיע בימים אלה, "רחבה מצוותך" (בהוצאת מכללת הרצוג-תבונות), מבקש לתת מענה לסוגיה קשה זו. המחבר, הרב ד"ר דניאל גוטנמכר, מחנך זה עשרות שנים, מנסה לתרום מניסיונו עתיר השנים לפתרון סוגיה זו, ולחבר את ההתלהבות החסידית המאפיינת את ישיבתו, ישיבת "מקור חיים" בכפר עציון, לציבור כולו. לגישתו, המעוגנת כמובן במקורות קדומים, קיום מצוות אידיאלי מהווה שילוב בין הבנה שכלית של טעמי המצוות לבין עולמו הפרטי, הרגשי והחווייתי של אדם. 
נקודת המוצא שלו היא שלצד עבודת ה' הפשוטה לשם קיום רצון הקב"ה, מותר – אף רצוי – להביא את האדם לתחושה שקיום המצוות הופך את חייו נכונים ומשמעותיים יותר.  
המתודה המרכזית שעשויה להביא לכך היא ההכנה למצווה. כידוע בתורת החסידות, לעתים ההכנה למצווה חשובה יותר, או לפחות שווה – למצווה עצמה. וכך, דרך סוגיות שונות, כגון נטילת הידיים בהשכמת הבוקר וקודם התפילה והאכילה, הנחת התפילין ובציעת הפת, קביעת המזוזה וברכת הלבנה, קבלת השבת וספירת העומר מוליך המחבר את הקורא בנתיבי המצוות השונות. 
מכאן ואילך קביעת המזוזה בפתח הבית לא תהא עוד חלק שגרתי מעבודת השיפוצים והחלפת צירי הדלתות, אלא פרק מרכזי בעיצוב המרחב הגיאוגרפי שבו פועל, חי ויוצר האדם. מזכרת תמיד לכך ששם הוי"ה קבוע בפתח ונוכחותו ממלאת את חלל החדר. 
מכאן ואילך, נטילת הידיים בבוקרו של יום לא תהא עוד אמצעי היגייני, לידיים נקיות, אלא מעשה של היטהרות והכנה ליום החדש שאורו מאיר בכל יום תמיד. 
אימוץ הרעיונות שבספר עשוי להביא רוח של התרעננות והתחדשות לעשייה הדתית השגרתית. לא רק תמידין כסדרן, אלא גם – אולי בעיקר – מוספים כהלכתם. קיום המצוות של אתמול לא יהא דומה עוד לזה של היום ולא לזה של מחר. לא עוד "מצוות אנשים מלומדה" אלא "בכל יום יהיו בעיניך כחדשים". 
בנות צלפחד והמרד המסתורי
הרב אבינדב אבוקרט, קהילת אברהם יגל, גבעת שמואל
מניינם של ישראל בפרשתנו מסיים את ארבעים שנות הנדודים של בני ישראל במדבר. בסיום המניין התורה מציינת [במדבר כו סד] - "ובאלה לא היה איש מפקודי משה ואהרן הכהן..", רוצה לומר כל אנשי ישראל שנמנו ביציאה ממצרים מצאו את מותם בעקבות חטא המרגלים וממילא לא נמנו במניין הכניסה לארץ. רש"י מדייק בלשון הפסוק 'איש' - "אבל על הנשים לא נגזרה גזרת המרגלים, לפי שהן היו מחבבות את הארץ. האנשים אומרים 'נתנה ראש ונשובה מצרימה', והנשים אומרות 'תנה לנו אחוזה'. לכך נסמכה פרשת בנות צלפחד לכאן". נבקש להבין את סוף לשונו של רש"י שבחר לצטט דו-שיח תמוה מעט שבו טענת הגברים מובאת מפרשת המרגלים ואילו תשובת הנשים היא ציטוט מדברי בנות צלפחד. זאת ועוד, מה משמעותה של סמיכות בנות צלפחד למותם של יוצאי מצרים.
'דברי תורה עשירים במקום אחר' ובספר דברים [י ו-ז] אנו מוצאים תיאור של פרשייה עלומה מיד לאחר ירידת משה מהר סיני עם הלוחות השניים: "וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל נָסְעוּ מִבְּאֵרֹת בְּנֵי־יַעֲקָן מוֹסֵרָה שָׁם מֵת אַהֲרֹן.. מִשָּׁם נָסְעוּ הַגֻּדְגֹּדָה..". על פסוק זה שואל רש"י כמה שאלות: "מה ענין זה לכאן? ועוד, וכי מבארות בני יעקן נסעו למוסרה, והלא ממוסרות באו לבני יעקן? ועוד, שם מת אהרן? והלא בהר ההר מת!". ביישוב שאלות אלו מספר רש"י על מרד מסתורי - "כשמת אהרן בהר ההר לסוף ארבעים שנה ונסתלקו ענני כבוד יראתם לכם ממלחמת מלך ערד ונתתם ראש לחזור למצרים, וחזרתם לאחוריכם שמונה מסעות עד בני יעקן ומשם למוסרה, שם נלחמו בכם בני לוי והרגו מכם ואתם מהם, עד שהחזירו אתכם בדרך חזרתכם".
כלומר, לאחר מלחמת ערד המתוארת בתורה במספר פסוקים מועט [במדבר כא א-ג] בני ישראל נכנסים לפאניקה. כך, לאחר ארבעים שנה (!) של נדודים וטראומת המרגלים, עם ישראל מבקש שוב לחזור למצרים. את החשש ממלחמה כבר מצאנו ביציאה ממצרים כאשר הקב"ה משנה את נתיבם של עם ישראל, גם את הרצון לחזור למצרים ראינו בשעה שעמדו ישראל על שפת הים. אבל כאן החשש מתממש בפועל והתלונות הופכים למעשים - עם ישראל חוזר אחורה ומספיק לשוב על עקבותיו מרחק של שמונה מסעות. המרד מסתיים בתוצאה טרגית, שבט לוי נלחם עם שאר העם המבקש לחזור למצרים. מלחמה המזכירה את שאירע לאחר חטא העגל אולם כאן התוצאה חמורה יותר - ישנם הרוגים משני צדדי מלחמת האחים.
המרד מסתיים בתוצאות קשות ובאווירת נכאים אבל כאן מתחולל אירוע מפתיע - בנות צלפחד מבקשות נחלה. הבקשה שלהן, שגם אם נתפשה עד עתה כאהבת הארץ הרי שכעת היא מקבלת חשיבות עצומה. אמירתן לא באה על חלל ריק, היא מגיעה לאחר אירוע יוצא דופן ששילב בתוכו את כל האסונות שעם ישראל חווה במשך ארבעים שנות נדודים. "באיזה שעה עמדו לפני משה? בשעה שאמרו ישראל למשה: 'נתנה ראש ונשובה מצרימה', אמר להן משה: 'והלא כל ישראל מבקשין לחזור למצרים, ואתנה מבקשות נחלה בארץ?!' אמרו: 'יודעות אנו שסוף כל ישראל להחזיק בארץ'" [ספרי זוטא כז א]. בנות צלפחד מבקשות להביע אמירה שאינה רק מחדשת הלכה בהלכות נחלות אלא קוראת תיגר על מעשיו של העם כולו. עם שרצה לשוב על עקבותיו ולוותר על נחלתו שומע כעת ממי שלא קיבלו נחלה מעיקר שהן מבקשות לא לוותר.
את זה מבקש רש"י לגלות לנו ברמיזתו על הדו-שיח שבין הגברים והנשים, אין כאן ציטוט דמיוני של שיחה סימבולית אלא מעשה שהיה ובו נשמעו שוב טענותיהם של המרגלים למול אמירתן המחודשת של בנות צלפחד. לא פלא שנשים אלו שאהבו את ארצן מוזכרות מיד לאחר אמירתה של התורה שרק הגברים מתו בחטא המרגלים. על פתחה של הארץ, ממשיכות בנות צלפחד את מעשיהן של נשות דור המרגלים שלא הצטרפו להוצאת הדיבה כי "היו מחבבות את הארץ".
מֵהוֹדְךָ

אבי רט

המכרז הראשון לבחירת מנהיג לעם ישראל יצא לדרך. בראש ועדת האיתור מכהן הקב"ה בכבודו ובעצמו, זאת לאחר שמשה רבנו מבקש ומגדיר לקב"ה מה לדעתו הם תנאי המכרז ומה צריכות להיות תכונותיו של יורשו, המנהיג הבא של עם ישראל, זה שיצטרך להכניסם אל הארץ המובטחת: " יִפְקֹד ה' אֱ-לֹהֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר אִישׁ עַל הָעֵדָה. אֲשֶׁר יֵצֵא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יָבֹא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יוֹצִיאֵם וַאֲשֶׁר יְבִיאֵם וְלֹא תִהְיֶה עֲדַת יְהֹוָה כַּצֹּאן אֲשֶׁר אֵין לָהֶם רֹעֶה".
למשמע תנאי המכרז הללו מודיע הקב"ה מיד למשה שיש לו מועמד אולטימטיבי יחיד ומוכר, שכבר משרת את משה שנים רבות והוכיח את תכונותיו המנהיגותיות: " וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ וְסָמַכְתָּ אֶת יָדְךָ עָלָיו.. וְנָתַתָּה מֵהוֹדְךָ עָלָיו לְמַעַן יִשְׁמְעוּ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל... עַל פִּיו יֵצְאוּ וְעַל פִּיו יָבֹאוּ הוּא וְכָל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִתּוֹ וְכָל הָעֵדָה".
מעניין לדייק ולראות מה בדיוק אומר ה' למשה לתת ליהושע- 'וְנָתַתָּה מֵהוֹדְךָ עָלָיו'. לא מחכמתך. לא מצדקותך. לא מכושר הנבואה. לא מנסיון החיים – אלא 'מֵהוֹדְךָ'. 
מה זה בדיוק ה'מֵהוֹדְךָ' הזה ?

אונקלוס יאמר- 'וְתִתֵּן מִזִיוָךְ עֲלוֹהִי', והתרגום יונתן יאמר:"וְתִתֵּן מִזִיו יְקָרָךְ עֲלוֹי".
לא קל להיות מנהיג, ודאי לא מנהיג של עם ישראל. לא בכדי יבקש משה מהקב"ה 'יִפְקֹד ה' אֱ-לֹהֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר אִישׁ עַל הָעֵדָה', שעל זה יאמר המדרש – " ויאמר ה' אל משה קח לך את יהושע, לפה שאמר משה יפקוד ה' א-להי הרוחות אמר לו המקום משה הרי מה שבקשת נתון לך: - קח לך, משלך... איש אשר רוח בו, שיהא הולך עם הקפדנים כפי דעתן ועם המתונים כפי דעתן: וסמכת את ידך עליו, שיתברך תלמודו על ידך" 

[ספרי זוטא פיסקא כ"ז].
מנהיג זקוק לכישורים תכונות רבות- שכל , תבונה, אומץ, גבורה, יכולת מנהיגות, עמידה בתנאי לחץ ועוד כהנה וכהנה תכונות שכולן נחוצות וחשובות, אולם מנהיג זקוק לעוד משהו שלא תמיד אנחנו שמים לב אליו, והקב"ה מדייק בהגדרה אותה הוא אומר למשה- 'מֵהוֹדְךָ'.
מנהיג זקוק להוד. 
אינני יודע מה זה בדיוק 'הוד', ואיך מתארים ומאפיינים אותו. אינני יודע מה זה בדיוק הזיו המיוחד הזה עליו מדברים אונקלוס ותרגום יונתן. 

הוד זה כנראה משהו שחשים ומרגישים אותו. משהו שקורן מהבן אדם. איזה הוד שכזה, שנותן לאדם מימד נוסף של גובה, יופי, סמכות ורוחניות. הוד זה משהו שקשה להגדיר אבל קל יותר להרגיש.

מנהיג לא זקוק רק לקואליציה, לדוברים וליחצנים, ליכולת הישרדות ומניפולציות פוליטיות, וליכולת התנהלות פוליטית. מנהיג זקוק לעוד משהו נוסף שנקרא- 'הוד'. משהו שמקרין על העם, ואל העם, ונותן מימד של גובה רוחני וכבוד של גדולה.

העם זקוק ל 'אִישׁ עַל הָעֵדָה אֲשֶׁר יֵצֵא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יָבֹא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יוֹצִיאֵם וַאֲשֶׁר יְבִיאֵם'. העם זקוק ל 'אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ', אבל יותר מכל העם זקוק למנהיג שיש בו את מה שהקב"ה מדגיש- 'הוד'.

תלמוד ישראלי- הדף היומי לילדים ונוער

מַסֶּכֶת בָּבָא בַּתְרָא- דף קע"ד

ערבות על הלוואה

ערב הוא אדם שמוכן להחזיר את החוב של הלווה למלווה במידה והלווה לא יכול להחזיר את ההלוואה. במקרה שכזה המלווה פונה אל הערב ומבקש ממנו להחזיר את ההלוואה, מכיוון שהוא קיבל על עצמו ערבות להלוואה זו.

בדף זה בתלמוד, אומר רב הונא כך: " הלוהו ואני ערב, הלוהו ואני פורע, הלוהו ואני חייב, הלוהו ואני נותן - כולן לשון ערבות הן".
אם הערב בא למלווה ואומר לו- תלווה בבקשה כסף לפלוני ואני ערב, או פורע, או חייב, או נותן- כל הלשונות הללו הן לשונות של ערבות, והמשמעות היא שאם הערב השתמש במילים הללו- שהוא אכן קיבל על עצמו להיות ערב להלוואה, ועליו יהיה להחזיר את הכסף למלווה אם הלווה לא יוכל לעשות זאת.

[מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]

כותרת
אם הבת לא תגיע אל הדיין, הדיין יבוא אליה
כ. מישנה

אחרי השיימינג, הפעשקווילים והסרטונים נגד בנות דתיות המתגייסות לצבא, עלו עתה מדרגה; דיינים יגיעו לאולפנות להחתים את הבנות על 'הצהרת דתיות', שתפתור אותן בשירות בצבא. המחנכות 'רק' ישקיפו
מוטי זפט
החברים בממסד הדתי – בלחץ גדול מהגידול במספר הבנות הדתיות המתגייסות לצבא. כמה מאמצים לשכנע את הבנות שלא לעשות כן, כמה הפחדות, כמה שיימינג, וזה לא עובד. ובכל זאת, המוח היהודי ממציא פטנטים, אז הנה 'תרגיל' חדש של הממסד הדתי, שנחשף ע"י עמיחי אתאל ב'ידיעות אחרונות'.
בניסיון נוסף להפחית את גיוס הבנות הדתיות לצה"ל, דיינים מבתי-הדין הרבניים יגיעו לבתי־הספר של הבנות, שם יגבו מהן "הצהרת דתיות", תחת עינן הפקוחה של המחנכות, כמובן, וכך ישוחררו הבנות האלה מגיוס לצה"ל. מה רע? הרי 'בסך הכל' הגעת הדיינים לבתי הספר תחסוך לבנות את ההליכה בעצמן את בית-הדין, ושם לחתום על ההצהרה. אז מה ההבדל? פשוט, אבל מהותי. הרבה בנות מתלבטות. אך כשהדיין מגיע אליהן לכיתה, המחנכת וראש האולפנית עומדים בסמוך ובוחנים האם תחתום או לא, זהו, לכל הפחות, לחץ לא מתון. (וקבלו שאפו על החידוש; הדיינים המכובדים מטריחים עצמם אל השטח. לאילו מטרות נוספות הם עשו או עושים כן?). וכדי לעודד עוד יותר את המיזם הזה, הגיש יו"ר רשות השירות הלאומי, שר־שלום ג'רבי, בקשה למשרד האוצר לפטור את הבנות הדתיות מתשלום אגרת הצהרת הדתיות, שעלותה כיום 55 שקל. 
בהערת אגב: באחרונה פורסם בתקשורת כי בגלל גידול מספר הבנות הדתיות המתגייסות לצבא וכן הגידול העצום במספר אלה ההולכות למכינות קדם-צבאיות, נשארו לא מעט תקנים 'יתומים' בשירות הלאומי למסגרותיו.
כך או כך, שר-שלום ג'רבי, שבשנות כהונתו כיו"ר רשות השירות הלאומי באמת חולל שם מהפכות חיוביות, מתעקש ל'ידיעות אחרונות', ש"לא יופעל לחץ על בנות המעוניינות להתגייס. המטרה שלנו היא לתת לבנות שרוצות להתנדב לשירות לאומי את התנאים הטובים ביותר. יש אלפי בנות שעד כה היו מטורטרות לשווא ומבזבזות זמן וכסף, ויותר נכון שהדיינים יגיעו אליהן לאולפנה ויקבלו את ההצהרה שלהן שם". 
כיום, כ־25 אחוזים מכל מחזור של בנות דתיות בגיל סיום התיכון מתגייסות לצה"ל, והשאר מתנדבות בשירות הלאומי. מדו"ח שערכה מחלקת המידע והמחקר של הכנסת עולה כי בשנת 2012 התגייסו לצה"ל 1,538 בנות דתיות – ואילו ב־2015 מספרן עמד כבר על 2,260.

  
בתגובה לפרסום אומרת ח״כ רחל עזריה (כולנו): ״במקום להשלים עם המציאות הזו שצה"ל צריך את הנשים והן מצידן רוצות להתגייס, עושים גורמים דתיים הכל כדי שזה לא יקרה. אם לפני חצי שנה ניסו לרכז את הבקשות לפטור משירות אצל הרבנים באולפנה, כעת אנחנו נחשפים להמצאה החדשה לפיה דיינים יגיעו  לבתי הספר ולאולפנות כדי לקחת את ההצהרה במרוכז לעיני הרבנים ובלחץ המורים. רשות השירות הלאומי מנצלת את העובדה שבאולפנות יש רבנים שישתפו איתם פעולה ויכניסו אותם בשערי בית הספר. המציאות של נשים דתיות בצבא היא יותר חזקה, הנתונים מדברים בעצמם. תפקידנו לאפשר לבנות הדתיות לעשות זאת ולכן אזום דיון בוועדת חוץ ובטחון של הכנסת עם כל הגורמים המעורבים, כדי למנוע את המהלך שמטרתו לסכל שרות נשים דתיות.״
ולכותב שורות אלה הצעה בעניין: רוצים שהדיינים יגיעו לאולפנות ולבתי הספר? ברוכים-הבאים. אבל באותה המידה פיתחו את השערים ומידת ההכלה גם כלפי ארגון 'אלומה' והמכינות הקדם-צבאיות. שגם הם יוכלו לדבר עם הבנות, שלא במחתרת. מרימים את הכפפה? (ואגב, אין לי כלום נגד השירות-הלאומי. רק דברים טובים. מעבר לכך. שר שלום גרבי עצמו, יו"ר רשות השירות הלאומי, במאמר ב'בשבע' כתב בשבת שעברה, כי הסיבה המרכזית להרגשת חוסר במילוי תפקידים מסויימים שנחשבו בעבר כליבת העשייה בשירות הלאומי היא דווקא פריחת השירות הלאומי ופתיחת תפקידים חדשים ומאתגרים בו). אז מה רוצים מהבנות שהחליטו להתגייס?
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