רוּחַ בּוֹ
אבי רט

שאלות יסוד מהותיות מלוות את העיסוק בסוגית המנהיגות-  מהי מנהיגות, מי ראוי להיות מנהיג, מהם הכישורים הנדרשים ממנהיג, כיצד מגבילים את כוחו של המנהיג ומבקרים את פעולותיו, כיצד מחליפים מנהיג, האם מנהיגות היא דבר נרכש או שהיא דבר מולד- או שיש לך את זה או שאין לך את זה, ומה אופיה של המנהיגות בתקופה של רשתות חברתיות וטכנולוגיות מתקדמות, והאם מנהיג צריך להיות גם סמל מוסרי או שדי לציבור הצלחותיו המדיניות והפוליטיות, גם אם חייו הפרטיים אינם בדיוק סמל ומופת?

נגיעה מהותית בחלק מהנקודות הללו ניתן למצוא בפרשה, בדו- שיח בין משה לקב"ה.

לפני הסתלקותו מבקש משה רבנו מהקב"ה למנות מנהיג לישראל שימשיך את פועלו וינהיג את העם אל ארץ ישראל.

כדאי לשים לב למילים המדויקות של משה ושל הקב"ה כאשר הם מאפיינים את הקריטריונים הנדרשים למנהיג.

משה מנסח את בקשתו כך: "יִפְקֹד ה' אֱלֹקי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר אִישׁ עַל הָעֵדָה. אֲשֶׁר יֵצֵא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יָבֹא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יוֹצִיאֵם וַאֲשֶׁר יְבִיאֵם וְלֹא תִהְיֶה עֲדַת ה' כַּצֹּאן אֲשֶׁר אֵין לָהֶם רֹעֶה".

מעניין לראות שמשה מגדיר שתפקידו של המנהיג הוא ללכת לפניהם גם בצאתם וגם בחזרתם- "... אֲשֶׁר יוֹצִיאֵם וַאֲשֶׁר יְבִיאֵם", וכן את העובדה שמשה מדמה מנהיגות לרעיית צאן
 "כַּצֹּאן אֲשֶׁר אֵין לָהֶם רֹעֶה".

תשובתו של הקב"ה למשה גם היא מצריכה עיון ודיוק במילים: " וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ וְסָמַכְתָּ אֶת יָדְךָ עָלָיו".
הקב"ה לא מציב תנאים וקריטריונים של כריזמה, חכמה, כושר רטורי וכדומה, אלא מגדיר דבר אחד הנדרש ממנהיג:
"אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ".
את ההגדרה הזו פירש הספרי כך: " איש אשר רוח בו - שיכול להלוך כנגד רוחו של כל אחד ואחד", ובמקום אחר בספרי כתב כך: "איש אשר רוח בו- שיהא הולך עם הקפדנים כפי דעתן ועם המתונים כפי דעתן: וסמכת את ידך עליו, שיתברך תלמודו על ידך".

בשפת ימינו היינו קוראים לזה יכולת הכלה. המנהיג צריך להיות בעל מבנה אישיות ותכונות אופי שיאפשרו לו להכיל את הרוחות השונות המנשבות בעם, לדעת להתנהג באופן הראוי גם עם הקפדנים וגם עם המתונים, ולהבין שזה המבנה החברתי המגוון של כלל ישראל. כולם אהובים, כולם ברורים, כולם פותחים את פיהם, ואת כולם צריך להנהיג.

הדימוי שנותן משה למנהיג כרועה צאן, בא לידי ביטוי גם במדרש המפורסם בשמות רבה פרשה ב', המספר על הדרך בה נבחנו משה ודוד ונמצאו ראויים להנהיג את ישראל: " ... ה' צדיק יבחן, ובמה הוא בוחנו? במרעה צאן. בדק לדוד בצאן ומצאו רועה יפה ...היה מונע הגדולים מפני הקטנים והיה מוציא הקטנים לרעות כדי שירעו עשב הרך ואחר כך מוציא הזקנים כדי שירעו עשב הבינונית, ואח"כ מוציא הבחורים שיהיו אוכלין עשב הקשה, אמר הקב"ה מי שהוא יודע לרעות הצאן איש לפי כוחו יבוא וירעה בעמי... ואף משה לא בחנו הקב"ה אלא בצאן... כשהיה מה רבנו ע"ה רועה צאנו של יתרו במדבר ברח ממנו גדי ורץ אחריו עד שהגיע לחסית, כיון שהגיע לחסית נזדמנה לו בריכה של מים ועמד הגדי לשתות, כיון שהגיע משה אצלו אמר אני לא הייתי יודע שרץ היית מפני צמא, עייף אתה. הרכיבו על כתפו והיה מהלך, אמר הקב"ה יש לך רחמים לנהוג צאנו של בשר ודם כך חייך אתה תרעה צאני ישראל...". 

איש אשר רוח בו- הוא איש אשר יש בכוחו ובכוח אישיותו לרומם את רוח העם, להוסיף רוחניות בעם, מתוך אהבת המונהגים ויכולת הלכה וקבלה של כולם. כך נוהג רועה צאן כלפי צאנו, וכך ראוי שינהג מנהיג כלפי מונהגיו.
נגישות – הרב רזניקוב
מצוות העלייה לרגל פוטרת את הקיטע, הפיסח והחיגר, הצולעים בהליכתם (ישנם פרשנים האומרים כי פיסח בניגוד לחיגר הוא מי שהוא לקוי בשני רגליו והוא כמדלג בעת הליכתו). נאמר בתורה "שָׁלֹשׁ רְגָלִים תָּחֹג לִי בַּשָּׁנָה" (שמות כ"ג, י"ד), ובסמוך באותו הפרק  "שָׁלֹשׁ פְּעָמִים בַּשָּׁנָה יֵרָאֶה כָּל זְכוּרְךָ אֶל פְּנֵי הָאָדֹן ד'" (פס' י"ז). בפשטות, הביטויים "פעמים" ו"רגלים" הם בעלי אותה משמעות, ו"שלוש רגלים" פירושו: שלוש פעמים. כלומר: בשלושה מועדים בשנה תחוג לפנַי. ואכן, כך פירשו רש"י וראב"ע שם. ברם, הגמרא דורשת את שני הפסוקים שנזכרו לגבי רַגְלַיִם ממש. כך נאמר שם: "אמר רבי תנחום: חיגר ברגלו אחת פטור מן הראייה, שנאמר: רגלים" (חגיגה דף ג' ע"א). הגמרא שם בהמשך (ד' ע"א) מביאה ברייתא הכוללת את כל אלו שאינם יכולים לעלות ברגל, ופוטרת אותם ממצווה זו: "רגלים – פרט לבעלי קבין. דבר אחר: רגלים – פרט לחיגר ולחולה ולסומא ולזקן ולשאינו יכול לעלות ברגליו". הרמב"ם (פירוש המשנה חגיגה פ"א מ"א) והמאירי (חגיגה ב', א') מפרשים שאמנם פשוטו של הביטוי "רגלים" הוא זמנים, אבל כיוון שהתורה נקטה לשון "רגלים" ולא לשון "פעמים", יש בכך רמז שכל מי שאינו יכול לעלות ברגליו פטור מן הראייה. על כל פנים, משמע מברייתא זו שההליכה ברגל הינה חלק מהותי ממצוות העלייה לרגל. 

נְגִישׁוּת היא מידת התאמתה של מערכת לשימושם של אנשים בעלי יכולות גופניות, נפשיות ושכליות מגוונות ככל האפשר, לרבות אנשים שהיכולות שלהם באחד מתחומים אלה נמוכות עד כדי לקויות. במהלך המאה העשרים שינתה החברה את יחסה לאנשים עם לקויות בין השאר באמצעות חקיקת חוקי הנגישות, המושתתים על העיקרון הבסיסי של שוויון הזדמנויות.
קשה למצוא במקורות התייחסות ייחודית למחויבות הציבורית להנגיש את הדרכים לאנשים עם מוגבלות. ובכל אופן, ניתן למצוא מקורות העוסקים בכך, במשנה נאמר: "הקיטע יוצא בקב שלו דברי ר' מאיר, ורבי יוסי אוסר...סמוכות שלו – (הקביים)...ויוצאין בהן בשבת, ונכנסין בהן בעזרה. כסא וסמוכות שלו - ואין יוצאין בהן בשבת..." (שבת ס"ה ע"ב ס"ו ע"א). רש"י פירש יוצא בקב שלו (רגל תותבת) - דמנעל דידיה הוא. (רש"י שבת דף ס"ו ע"א), כלומר, לדעת ר' מאיר הרגל התותבת כנעל לקיטע, ואילו ר' יוסי אוסר, מאחר שלדעתו הקיטע נשען בעיקר על הסמוכות (הקביים) שלו, והרגל התותבת אינה אלא למראית עין, שלא ייראה קיטע, ועל כן אינה לבוש אלא משא. הסמוכות נחשבות כנעליו של הנכה. עוד נאמר במשנה כי צירוף של סמוכות וכיסא, נאסרו, הכסא כפי שהסביר רש"י "...כסא נמוך ויושב עליו, וכשהוא מהלך - נסמך על ידיו בספסלים קטנים, ועוקר גופו מן הארץ ונדחף לפניו, וחוזר ונח על אחוריו והכסא קשור לו מאחוריו" (שם). ומדעו נאסר לצאת בהם בשבת? הסביר רש"י מחשש שמא יישלפו ברשות הרבים, ומכאן שאם אדם משתמש בעזרים אלו בקביעות, אין חשש שיישלפו. וכך נפסקה ההלכה  "...חיגר שאינו יכול לילך בלא מקל, מותר לו לילך עם מקלו ואפילו לצאת בו לרשות הרבים, כיון שהמקל נחשב אצלו כמו מנעל אצל שאר בני אדם" (שולחן ערוך סי' ש"א סעי' י"ז). אם יכול ללכת בקלות בלעדי המקל, ואינו הולך עם המקל אלא כדי שהמקל יהיה לו לעזר, ופסיעתו יותר בטוחה עם המקל, או לכבוד בעלמא, אסור לצאת בו בשבת לרה"ר. בספר שמירת שבת כהלכתה הביא בשם הרב שלמה זלמן אויערבך עפ"י המשנה ברורה שם ס"ק ס"ד, שהקריטריון הוא אם הולך בביתו עם מקל, גם אם טכנית יש לו אפשרות בלי (פרק י"ח הערה נ"ט) . הרב אויערבך התיר לצאת עם קלנועית בשבת, "אך רק במקום שיש עירוב. ומשום מראית עין יהיה מחובר על הכסא שלט המודיע ברבים שהוא נוסע בהיתר עם מנוע מיוחד בשבת" (שולחן שלמה, שבת, ח"א, עמ' שפ"ו).

הרב נהוראי
                     הקרבה   והתמדה 
פרשתנו מתמקדת בהכנות המיוחדות של עם ישראל לקראת כניסתו לארץ. הפרשה פותחת במפקד לאומי לקראת ירושת הארץ וחלוקתה. משה מבקש מחליף שימשיך וינהיג את העם לתקופה שאחריו. אולם הפרק שחותם את הפרשה עוסק בקרבן התמיד ובמוספי החג, חריגה מרצף הנושאים ולכאורה אף ללא זיקה ישירה לכניסה לארץ. כביכול נעקרה פרשה ממקומה בספר ויקרא, ספר הקרבנות, ונכתבה בפרשתנו לקראת סוף ספר במדבר.
 הסבר לכך ניתן למצוא בדברי אבן עזרא הסבור שבתקופת ההליכה במדבר בני ישראל לא הקריבו קרבנות (שמות כט,מב): 

"ועל דרך הסברא לא הקריבו ישראל עולות וזבחים רק בסיני לבדו... כי ישראל עמדו במדבר בתוהו יליל ישימון כמו שמונה ושלשים שנה, ומאין היה להם בכל יום חצי הין שמן זית, ג"כ יין, ואיך יוליכו עמהם כמו ארבעה עשר אלף הין, ומאין היה להם שני כבשים בני שנה בכל יום?!".

לפיכך, יתכן ולאחר תקופת נדודים ארוכה, שבמהלכה לא הוקרבו קרבנות, היה צורך בריענון של הלכות קרבנות לקראת כניסתם לארץ, ולכן הוזכר עניין קורבנות כאן. אולם ייתכן גם שלא רק בריענון הלכתי עסקינן אלא בנקודה מהותית יותר. המעבר שבין נדודי המדבר לארץ ישראל הוא לא רק מעבר בין מצב ארעי למצב קבע אלא גם מעבר שבין הנהגה נסית להנהגה טבעית. בתקופת המדבר הכל היה מן המוכן. משה  מוביל את העם, עמוד הענן הולך לפניהם ומגן עליהם, המן יורד מהשמיים ומים זורמים מבארה של מרים. הכניסה לארץ, לעומת זאת, תובעת מעורבות גדולה יותר של העם. יש צורך להיערך למלחמת כיבוש וירושה ולאחריה לסילוק עבודה זרה ולהפרחת השממה. מעתה השדות ייזרעו על ידי העם והמן ייפסק. המנהיג מפלס את הדרך והעם הוא הכובש והבונה. לאחר שהתבצע המפקד הלאומי, ניתנו הנחיות לחלוקת הארץ והוכרזה מנהיגות חדשה שתחליף את משה, הגיע הצורך להנחות את העם עצמו דרך פרשת הקרבנות. פרשת הקרבנות נפתחת בקרבן התמיד שמשקף את הקשר המיוחד בין ה' לבני ישראל, וקשר זה חייב להתגבש ולהיקבע בתודעה עוד לפני כיבוש הארץ. קרבן התמיד הוא קרבן ציבור והוא משקף את האופי הקולקטיבי בקשר שבין עם ישראל להקב"ה. כמו כן קרבן התמיד נרכש באמצעות מחצית השקל ויש בו גם את האחריות האישית של כל אחד ואחד בעת שתורם את מחצית השקל. הכניסה לארץ תובעת אחריות אישית וקולקטיבית גם יחד.
 מורי הרב יהודה עמיטל  זצ"ל היה מציין תדיר את המדרש, שמופיע בהקדמה לספר 'עין יעקב' . המדרש מבקש למצוא את הכלל הגדול שבתורה: 

"בן זומא אומר: מצינו פסוק כולל יותר והוא 'שמע ישראל'. בן ננס אומר: מצאנו פסוק כולל יותר והוא 'ואהבת לרעך כמוך'. שמעון בן פזי אומר: מצאנו פסוק כולל יותר והוא 'את הכבש האחד תעשה בבוקר ואת הכבש השני תעשה בן הערביים'…הלכה כבן פזי".  

כיצד שמעון בן פזי משווה בין קרבן התמיד לבין ערכים נשגבים וחשובים כמו אהבת הזולת או שמע ישראל? ועוד: הייתכן שנפסוק הלכה כדבריו?! 

העצמתו של קרבן התמיד נובעת בעיקר ממהותו. קרבן זה משקף את אחד מהערכים המשמעותיים ביותר בהצלחת כל מפעל גשמי ורוחני. קרבן תמיד מבטא התמדה וקביעות. הקרבן מוקרב מדי יום ערב ובבקר.  הימים בהם אנו נמצאים עתה הם ימי בין המצרים. המשנה (תענית כח ע"ב) מונה חמשה דברים שאירעו בי"ז תמוז ואחד מהם הוא קרבן התמיד. המשנה מציינת אירוע זה כדבר טראגי לא רק בשל ביטול הקרבן עצמו, אלא שביטולו של הקרבן מסמל יותר מכל את השחיקה בעוצמתה של האומה היהודית.  הקרבן מסמל את  ההתמדה ואת ההתמסרות של היחיד והכלל. משה מבקש לחזור ולשנן את פרשת התמיד רגע לפני כניסת העם לארץ כדי ללמדם את המוטיב המרכזי להצלחת משימת כיבוש הארץ וירושתה. התמדה והתמסרות.
חופש עם גבולות

"שייגמר כבר החופש". תפילתו של הורה ממוצע בתקופת החופש הגדול של הילדים. ולא בכדי. תקופת החופש הגדול היא קרקע פוריה להסתבכויות של ילדינו במגוון הרפתקאות מסוכנות, כסמים ואלכוהול, ועוד היד נטויה כיד הדמיון. אבל מסתבר שהחופש הגדול יכול להיות גם הזדמנות פז שלנו כהורים להכיר באמת את ילדינו ולבנות עמם מערכת מעולה. טיפים מאנשי מקצוע, איך עושים זאת. שווה עיון
מרב לרנר
החופש הגדול מביא איתו לא מעט סכנות. בני הנוער שיוצאים לחופשת הקיץ מוצאים בחופש מקום לפורקן. הבגרויות, הלימודים האינטנסיביים, הלחץ החברתי וגיל ההתבגרות מביאים את הנוער אל חופשת הקיץ כמו פצצה מתקתקת. עבורם, הצלצול האחרון הוא גם הרגע שבו ניתן דרור לכל הגבולות ועם השחרור הזה מוצאים את עצמם בני הנוער כמי שמרגישים חופשי לבחון את כל הגבולות. בדרך, הם עלולים ליפול גם לתהומות העמוקים ביותר אל סכנות ההתנסות באלכוהול וסמים.

על פי נתוני השרות לטיפול בהתמכרויות במשרד העבודה והרווחה עולה כי המשרד מטפל כיום  ב-3,637 בני נוער בגילאי 12-18, מהם 551 בני נוער נפגעי התמכרות לאלכוהול, 626 נפגעי התמכרות לקנאביס ו-2,460 לסמים שונים מלבד קנאביס; כאלף מטופלים יותר לעומת 2016 במהלכה טופלו 2,548 בני נוער.
ד"ר נירית ראוכברגר, היא ד"ר לחינוך, ראש התמחות קידום נוער במכללת אורות ומרצה בה. בראיון ל'שבתון' אודות תופעת צריכת סמים ואלכוהול בקרב בני הנוער שלנו בתקופת החופש הגדול אומרת נירית כי לאורך השנים האחרונות יש עליה בצריכת אלכוהול וכתוצאה מכך גם עליה בשיעור אירועי האלימות: "המספרים מלמדים שיש עליה בצריכת אלכוהול ואירועי אלימות, אפילו בפגיעות של תאונת דרכים. מ-2007 יש ירידה בגיל התנסות הראשונה של הנערים באלכוהול וסמים".

"כולנו יודעים לעבוד בתוך מסגרת של זמן ומטלות, אבל כשאין מסגרת, בטח כשאנחנו בגיל העשרה, הנערים והנערות קצת הולכים לאיבוד. כל הנושא של ניהול זמן ובחירה ואיך לנהל את הבחירות של עצמם וסדר היום, זה מה שלא קיבלנו. תמיד אנחנו תחת מסגרת וכשיוצאים מהמסגרת זה פותח אפשרויות ושם, כשהאפשרויות פתוחות, זה יכול להביא את הנער או למקומות טובים ולקבל כלים חדשים שביומיום בתוך המסגרת לאו דווקא מקבלים אותם או שזה מביא אותם למקום של תסכול. שאלה של איפה אתה עומד מול החופש".

החופש הגדול עבור הנער המתבגר, זה הצורך להרגיש פורקן וחירות. יש הבדל בין חופש שיכול לתת אוויר ושחרור כדי להתמלא בכוח לקראת הבאות, לבין הצורך בפורקן שבו מה שנקרא בדרכך אתה הולך עליו. "הצורך הוא בשחרור והרפיה", אומרת נירית ומדגישה: "השתייה והאלכוהול לא נותנים הרפיה אלא ריקנות ולא באמת מענה".

בים הם "מגלים" את עצמם
רבים מהנערים (והנערות) המחפשים לצרוך סמים ואלכוהול במהלך החופש שמים פעמיהם לים, שם הם מקבלים הרגשה של ביחד על ידי מפגש עם עוד נערים. הים מהווה עבורם מקום "לגלות את עצמם", שם הם מסירים כל סממן שמגביל אותם בשוטף.
הצורך הראשוני שלהם להגיע לחופי הים הוא בעקבות תחושות ניכור שהם חוו במהלך השנה והעובדה שהסמים והאלכוהול הפכו להיות, בעיניים שלם, האופציה היותר טובה בעבורם: "רוב בני הנוער מגיעים לחופים, לסמים ולאלכוהול כתוצאה מתהליך מתמשך של תסכולים" אומרת ד"ר נירית ומרחיבה: "התסכולים יכולים לנבוע כתוצאה מכישלונות, או מצוקה נפשית שלא קיבלה מענה. הילד שצבר כישלונות לימודיים יצר לעצמו ובתחושתו זהות שהוא כישלון. אולי כלפי חוץ הוא אמר שהוא לא רוצה יותר ללמוד, אך כל זה למעשה הן הגנות  שהנער מספר לערך העצמי הנמוך שנטעו בו במהלך שנת הלימודים במוסד הלימודים או בבית. בנוסף, ישנה גם מצוקה רגשית קיומית שמזיקה לתהליך ההתפתחות שלהם. במצוקה זו, אותו נער מתבגר חש שאף אחד לא רוצה להבין אותו ולשמוע מה הוא רוצה להגיד, עד שזה מנתק אותו מעצמו. כדי שלא לרגיש את הכאב, השתייה והסמים הם המיפלט. מי שייכנס לזה עמוק הם רק נער או נערה שימצאו בסמים ובאלכוהול מענה למצוקה שלהם, אמצעי העוזר להם לברוח מהתמודדות. ילד תמיד יבחר באופציה שנראית לו כיותר טובה באותו הרגע. אף אחד לא רוצה מראש ללכת לסמים ולאלכוהול". 

חינוך לאחריות
הרב אבינועם אלמגור מנהל ישיבה ייחודית בכפר בתיה, ישיבת "חברותא". הישיבה הוקמה לפני 22 שנה ע"י הרב שמעון אדלר, במטרה לתת מענה לילדים שלא נקלטו לישיבות "הרגילות" בגלל כישלונות לימודיים שיצרו אצלם דימוי עצמי נמוך. מטרת הישיבה היא להעלות את הדימוי העצמי של אות נער על ידי עבודה – ששמים את הילד במרכז בכל פרמטר בצד הלימודי ובצד של השותפות של הילד בביה"ס, מלמדים את הנער לקחת אחריות על החיים מהיום הראשון שהוא מגיע לשם. ישנה משוואה של סמכות מול אחריות, ככל שהילד יקבל יותר אחריות אזי הסמכות הבוגרת ממנה פחד כל החיים, תיתן לו יותר סמכות וככה הילד שלא הקשיבו לו, פתאום דעתו נשמעת ומקבל תוקף ביום יום. המודל החינוכי הזה מושתת על ריבוי אינטיליגנציות. כל אחד יש לו את החוזק שלו במשהו אחר, ואת זה יש לפתח ולחזק.
הרב אלמגור מחזק את דבריה של ד"ר נירית ומוסיף כי הצורך של הנער להגיע למקום של הסמים והאלכוהול וליפול לשם מגיע משני כיוונים: כשהמסגרת בה הילד לומד לוחצת אותו כל השנה וכשיש חסרון מסוים בחייו של המתבגר. אז ווא מנסה למלא את אותו החוסר על ידי המפלט שהוא מוצא בסמים ובאלכוהול:  "הנפילה של המתבגר לסמים ואלכוהול תתרחש לרוב כשהנער לא מקבל מענה לכך במשך כל השנה. אם נער מגיע למצב שהוא צריך לפרוק עול ממסגרת שלוחצת אותו זה אומר שיש בעיה במערכת וצריך לראות איך פותרים. המעבר לחופש הגדול צריך להיות טבעי לילד ולזהות את הסכנות בעצמו וכדי לעשות את זה צריך עבודה שנתית שלמה שנותנים לילד אחריות לנהל את החיים שלו במהלך השנה, שיידע לקחת אחריות על המעשים ולכך שלכל דבר יש השלכה. גורם נוסף לצורך להגיע למקומות לא טובים הוא הקשר האישי של הנער עם הדמויות המחנכות בבתי הספר ובבית: כשיש דמות שמדברת אל הילד ולא מעל הילד, אז יש הקשבה מצד הילד המרגיש שיש לו כתובת. ילד שרוצה לפרוק יש לו חסרון מסוים כמו לכל אדם מבוגר. אדם שהולך למקומות שלילים מנסה למלא חוסר מסוים שנמצא בו והמטרה לזהות את החוסר הזה לפני ולדבר עליו, להציף  ולהיות בקשר עם הילדים. כשילד עומד בפני בחירה אם ליפול או לא ליפול הוא צריך שתהיה לו כתובת, מישהו להרים לו טלפון ולדבר איתו ולא להרגיש מפוחד ומאוים שיקרה לו משהו אם הוא יחשוף את עצמו, אלא שהוא באמת יכול לדבר".

הרב אלמגור מציף בעיה נוספת שקיימת היום: תרבות צריכת הסמים והאלכוהול. אם בעבר היה קושי בלהשיג את הדברים הללו, הרי שהיום זה נגיש ובמחיר שווה לכל כיס. גם אם ילד לא נתון למצוקה כלשהיא אך חשוף בביתו לתרבות הזו, ורואה את אביו או אמו צורכים זאת, הרי שהוא יבקש לעצמו גם: "בדור שלנו הסמים והאלכוהול הפכו להיות תרבות, אנשים  מבוגרים מעשנים, הורים מעשנים, בכל מקום מריחים. גם כשהילד שמור הוא למעשה חשוף לזה. כנגד תרבות צריך לייצר תרבות אחרת יותר מושכת על ידי שיח, דיבור. המציאות שאנו נמצאים בה היא כזו שלא צריך לנסוע למקומות כדי למצוא חבר'ה מסוממים, אלא שזה ממש מעבר לפינה, זה בביה"ס ובחצרות".

כיצד ניתן לעזור לנער שנמצא כעת בתחושת ניכור וצורך דרך קבע סמים ואלכוהול?

ד"ר נירית: החופש הוא הזדמנות לחשוף כוחות של הילד ולהטעין בהרבה אמון בעצמו, בכוחות החיים, במי שהוא. במסגרת הלימודים – יש תובנה של לומדים, לא נפתחה האפשרות להגיד שיש ילדים שהעולם הרוחני מתפתח דרך עולם אחר, ערוץ אחר. הנה יש חופש גדול שבו אפשר לקחת כהזדמנות לעשות משהו אחר עם הילד – דרך הפלוסים שלו, לאתגר במקומות שיבנו את הביטחון שלו. כשאני נותנת חוויה של הצלחה וכשהוא חושף את הכוחות שלו – כשאתה מכוון לחשוף משהו ולא להמציא אתה יותר קשוב, אתה יותר סקרן, יש משהו מונח בבסיס. ראיתי בני נוער שנדלקו על משהו ושפכו שעות של עבודה ומאמץ. כשהם נדלקים יש את המקום. אנחנו חושפים, עוזרים להם להכיר את עצמם ואת המצבים בהם הם נמצאים. החוויה מהצלחה להתמודד עם קושי נשארת גם אח"כ. החופש כהזדמנות. זה לא קל אבל זה נותן ומטעין בהרבה אמון. החוסן נבנה מהצלחה ולא מכישלון". 

"בנוסף, לזכור שמקום הגבולות חשוב מאד. הנושא של מבוגר משמעותי חשוב בעבודה עם נוער. כשילד יצא לבלות ואמרנו לו מתי לחזור הייתה שם נוכחות הורית. מנגד צריך לדעת שיש שיקולים שמופעלים על נער שהוא תלוי באוטובוס, חברים או משתנים אחרים. יש מקום לגבולות. לצד זה, להגיד כשאנחנו נמצאים על הגבול אם אנחנו נמצאים שם- אולי כדאי להציע לנסות לפעול במרחב, לייצר אלטרנטיבה טובה, משהו שיותר, שאפשר לפעול במרחב ולשמור עליו, פחות להגיד מה לא אלא להיות קשוב לצורך ולייצר אופציה טובה. הנוכחות ההורית נכונה בכל מצב, גם אם הילד סטה ממנה, אם משהו עומד מאחוריו הגיון יש מקום לגבול – זמנים, עבודה, שותפות בבית. לא מוותרים על הגבולות. המשותף לנוער בסיכון היא התחושה שהממסד לא מבין אותם ולכן הדבר החשוב להשקיע כהורה זה הנושא של קשר, להיות נוכחים, להגיד את דעתי גם אם היא לא מתקבלת, לפתח שיחה. לייצר זמן במשך היום שבו פוגשים את כולם ממקום של ביחד. כשיש למתמכר קשר משמעותי חבל לו להפסיד את זה, כשמייצרים מציאות שיש לו מה להפסיד".
הרב אלמגור: "ילד מזהה מה אמת ומה שקר, מתי אוהבים אותו ומתי לא, העבודה צריכה להיות כל הזמן, שתהיה פתיחות בבית לדבר על דברים שבהם בעולמו של הילד, דברים שהילד חווה. לא לשפוט אותו. כשהילד מרגיש שיש לו כתובת בבית והדברים פתוחים, אז הביטחון של ההורה והילד יותר גדול. יחסי גומלין של אחריות מול סמכות – הילדים חשופים לכל דבר ואם הורה לא יהיה שם, מישהו או משהו אחר יהיה שם במקומו. חובה על ההורה להיות שם. הילד צריך להרגיש שיש לו כתובת".

מי שנופל בחופש יפול גם במהלך הלימודים
"בנוסף, ילד שבוחר ליפול בחופש יבחר ליפול גם בלימודים, חלק מהמערכת הלימודית זה החופשה הגדולה ואי אפשר לחיות חיים כפולים. צריך לעשות לוח חופש, לעבוד, שיהיה איש קשר שילווה אותו, מפגשים כיתתיים. בישיבה שלנו יצרנו פורום 'חברותאיים למען חברותאיים', חברים הדואגים אחד לשני לתעסוקה. תעסוקה בחופש מאוד חשובה כי לרוב מגיעים לחופים, לסמים ואלכוהול מחוסר תעסוקה ומשעמום. המטרה לזהות ילד שעומד ליפול. אם צריך לרדת לחוף, מגיעים לשם, מדברים איתם ומוציאים אותם משם. שנה אחת לקחנו את כל התלמידים לשבוע על החוף, בנינו אוהל והיינו איתם שם כדי להראות להם שאפשר להיות בחוף בלי לצרוך את הסמים והאלכוהול", מספר הרב אבינועם.
גם השרות לטיפול בהתמכרויות במשרד העבודה והרווחה בשיתוף משרד החינוך והתכנית הלאומית לילדים בסיכון "3600" לא נותרו אדישים לתופעה והקימו מיזם מבורך: פרוייקט "מתחברים לנוער בחופים" שנועד לאלפי בני הנוער המתכנסים באתרי הבילוי מחוץ לבית במהלך חופשת הקיץ. הפרוייקט יופעל בשבעה מתחמים ברחבי הארץ. ניר שקד, מאגף הדוברות במשרד הרווחה אמר בשיחה עם 'שבתון':  "בני הנוער מציפים את חופי הים, ומרכזי הערים בניסיון להפיק את המרב מהחופש הגדול. בצד הרגיעה וההנאה צופנים אתרים אלה גם סיכונים: לחץ חברתי, שימוש לרעה בסמים ואלכוהול, מיניות לא מוגנת או מובחנת, אלימות וסיכון לניצול מסוגים שונים. מבוגרים מיטיבים, חלקם קרובים בגילם לבני הנוער וחלקם אנשי מקצוע מנוסים, יוצרים עם הנערים והנערות קשר בלתי אמצעי ויכולים להיות מקור לרגיעה, הגנה והכוונה לנערים והנערות לנוכח מצבים אלה. המתחמים, הפועלים בשעות הערב והלילה, מיועדים להוות מקום בטוח אליו יכולים בני הנוער להגיע, לעצור לרגע, ליהנות ממשקה חם, שיחה עם בני נוער אחרים, משחק קלפים או קופסא, נגינה שקטה בגיטרה או סתם אתנחתא מהבילוי הסוער בחוץ. במתחמים פועלים אנשי מקצוע משירותי הנוער, קידום הנוער והרווחה הרשות הלאומית למלחמה בסמים ובאלכוהול ברשויות בהם נמצאים המתחמים וכן מתנדבים המעמידים עצמם לרשות בני הנוער".
אנחנו רק בתחילת החופש הגדול. זמן מתאים לנו כמבוגרים לשבת עם עצמינו ולתכנן איך נהפוך את החופש הגדול של ילדינו לא רק לתקופה של כייף ושחרור, אלא גם להזדמנות להבנות איתם את הקשר עמנו כהורים, להכיר אותם באמת לעומק, ולהטמיע בהם את הכלים הנכונים להתגבר על קשיים ולבנות לעצמם אישיות בוגרת אחראית, יציבה, תורמת ואופטימית.
מה בוער לנתניהו? - מוטי
ראש הממשלה הינחה את יו"ר הוועדה שאמורה לקדם את חוק הגיוס לקריאה שנייה ושלישית, להכין אותו להצבעה במליאה עוד במושב הקיץ, כלומר, דד-ליין של כשבועיים. מה כל כך בוער לנתניהו? הפוליטיקאים החרדים, לעומתו, ממש לא עומדים עם שעון עצר, ומה שמעניין אותם הם השינויים שיוכנסו בנוסח החוק כפי שאושר השבוע בקריאה ראשונה. יוכנסו כרצונם? יתמכו. החוק יישאר כמות שהוא? יתנגדו ויפרשו. ויאיר לפיד, העתק הדבק. אבל בדיוק ההפך. יישאר ככה– יוסיף לתמוך. ישונה, ולו בפסיק– יתנגד. הפוך מכפי שהצביע הפעם. אז מה בדיוק מניע את החברים להצהיר כך? מה בוער לנתניהו ומדוע לא בוער למפלגות החרדיות וללפיד? הנה הסבר אפשרי, כפי שניתח חנן קריסטל בתאגיד 'כאן'. מכיוון שחוק שירותי הביטחון עבר השבוע בכנסת בקריאה ראשונה, באם ההצבעה בקריאה שנייה לא תסתיים במושב הזה, ניתן יהיה להחיל עליו את חוק הרציפות במושב הבא. כלומר, נושא גיוס החרדים ילווה את הכנסת עד לבחירות הבאות, גם אם יתקיימו במועדן המקורי. וזה בדיוק מה שלא חסר לנתניהו. לפיד וליברמן יחגגו על העניין מן הצד האחד כמי שנלחמים בעד גיוס החרדים, המפלגות החרדיות יחגגו מן הצד השני כמי שנלחמים את מלחמתם של בני הישיבות, ובתווך– נתניהו והליכוד– יישארו באמצע קרחים מכאן ומכאן. זו הסיבה שנתניהו לוחץ לסיים עם זה כאן ועכשיו. עוד במושב הקיץ. משימה אפשרית? סביר שכן. גם הסיעות החרדיות יודעות כי חוק טוב מזה תתקשה ממשלה כלשהי לתת להם. יעדי הגיוס שווים פחות או יותר למספר החרדים המתגייסים כיום מרצונם החפשי ומכוח השינויים הסוציולוגיים שעוברת החברה החרדית בשנים האחרונות. המחלוקת היא על הסנקציות (הכלכליות) המושתות על ישיבות שלא יעמדו ביעדי הגיוס (החל מעוד 6 שנים). שבועיים הם די זמן למצוא  נוסח מעורפל שיהיה מקובל על כל מי שחבל יהיה לו להיפרד מכורסת עור הצבי בגלל העניין הזה. ואם לא? ההערכה היא כי גם אם החוק יישאר בניסוחו דהיום, לכל היותר יפרשו 3 חברי הכנסת של 'דגל', וחסרונם ימולא באצבעות אופוזיציה. האם חוק הגיוס החדש יציף את שערי הבקו"ם במתגייסים חרדים? בוודאי שלא. האם הוא יסיים, אחת ולתמיד, את השסע בעם סביב גיוס חרדים? בוודאי שלא. זה הרבה יותר עניין חברתי מאשר עניין של כן גיוס, לא גיוס. אז מה כן? בג"צ התחיל. מה אפשר לעשות.

שתורתם אומנותם

לא מקנא בחברי הכנסת החרדיים. של ש"ס ושל 'יהדות התורה'. אלה, חלקם (בעיקר בש"ס) שרתו בצבא, חלקם בניהם או נכדיהם היו בצבא (כולל הרב מוזס מאגו"י), כולם נפגשים עם חילוניים, בכנסת ומחוצה לה, מדברים אתם, כבר לא מפחדים מחילונים כמו מנושא מחלה מדבקת. אותם חברי כנסת גם הפנימו את חוקי המשחק בכנסת. לא רק החזק מנצח, הפוליטיקה היא תורת האפשר. לא הכל, לא תמיד. ויש פעמים שצריך להתגמש. לא תמיד יקוב הדין את ההר. אבל אותם חברי כנסת כפופים למרות של מועצות גדולי תורה וחכמים. מי מרכיב את המועצות האלה? רבנים חשובים– "גדויילים"– שחלקם מקפידים שלא להחליף מילה עם מי שאינו שומר שבת, למשל, כלומר, רבנים (עוד פעם, חשובים, "גדויילים") המנותקים ממי שאינו דתי ממש כתפיסתם החרדית. והם שמנהלים את חברי הכנסת החרדיים (יש שיאמרו שבדרך עקיפה גם אותנו) בכל דבר ועניין. גם בעניין חוק הגיוס, אילו הצמדתם מזוזה לרקתם של חברי הכנסת, לחצתם ושאלתם 'מה עמדתכם אתם, כשהיא מנוטרלת מעמדת ה'גדויילים'?', הייתם מקבלים את התשובה: 'רוצה אני', או 'כזה ראה וקדש'. אבל ה'גדויילים' מדברים בשפה אחרת, מבינים שפה אחרת, וכן, חוששים. חוששים שאם יסכימו, הם יאבדו שליטה על צעירים חרדים ומשפחותיהם. חוששים, שככל שיותר ויותר חרדים יתגייסו, יהיו פחות ופחות חרדים רשומים בישיבות החרדיות, מה שאומר, פחות ופחות תקציבים ממשלתיים לאותן ישיבות, מנהליהן וצוותיהן. אני לא מקנא באותם חברי כנסת. שמעתי השבוע ברדיו חבר בהנהגה הרוחנית של מועצת חכמי התורה של ש"ס, הרב כהן, דומני, (לא היו"ר), שאמר כי אין אף גדול בתורה ספרדי שהתיר להתגייס לצה"ל, גם לא למי שלא יושב ולומד כל היום תורה. למה גם הוא לא? כי אולי ירצה פעם ללמוד וכן כי הצבא אינו מתאים לדתיים בכלל. איזה כוחות צריך חבר כנסת מש"ס כדי להסכים ולו לנוסח חוק הגיוס המוצע או דומה לו, כשמעליו מנהיג רוחני שמתבטא ככה. נזקוף לזכותם של כמה חברי כנסת חרדים, בהם גפני ומוזס, שאומרים שהם אינם מפחדים להתבטא פומבי נגד צעירים חרדים שאינם לומדים בישיבות ומשתמטים משירות צבאי או שירות לאומי. כלפי אלה, אין להם בעיה שהמדינה תפעיל את חוק העונשין הבא חשבון עם מי שהגיש תצהיר שקר. כך הם אומרים, ובעולמם, גם זה משהו.

מפלים גם את המתים
בימי ביו המצרים דהאידנא, כשברקע עוד מהדהדת פרשיית הדרת העובדים יוצאי אתיופיה  מעבודה ביקב עפ"י דרישת הבד"צ, פרשייה שהגיעה לסיומה החיובי ב"ה, ראוי להסיר את המסכה מעל הפנים ולקבוע: אפליות יש, כמעט בכל אתר ואתר, ובכל מגזר ומגזר. ולא רק בין החיים. לפחות בבית עלמין גדול אחד שאני מכיר, יש חלקות מסוימות בהן מקפידים לקבור רק כאלה שהיו  בחייהם דתיים בהגדרה המקובלת. אין על כך רישום גלוי, גם לא גובים על כך יותר כסף. אבל כשמגיעה משפחה של נפטר לסדר את העניינים, רואים ולפעמים אף מתעניינים, האם הנפטר היה שומר תורה ומצוות, או אז, ייקבר בחלקה מסוימת. פעם נתקלתי גם בשאלה האם בביתו של הנפטר יש מכשיר טלוויזיה. אם כן, רח"ל, ולא ייקבר בחלקת הדתיים. טוב? לא טוב? נכון? לא נכון? בטוח ששקוף זה לא, ואז זה כבר אומר דרשני. ואפרופו זה, מרבית בתי העלמין ברחבי המדינה מתופעלים בידי עמותות למיניהן. ההכנסות? ב"ה, מביטוח לאומי ומרכישת קברים בחיים. וזה לא עניין של אלפים בודדים. נכון, גם הוצאות הכרייה והפיתוח עצומות, ובכל זאת סביר שזה עסק רווחי. עובדה שהרבה קופצים על זה. את הקרקע, ברוב רובם של המקרים, המדינה מקצה  לטובת העניין. בערים בודדות בלבד הרשות המקומית מנהלת את בתי העלמין. העמותות המנהלות את בתי העלמין עושות זאת עצמאית, אמנם בפיקוח רואה חשבון, אבל "ברוח המפקד". אני מכיר עיר אחת שהח"ק בה נתנה גמ"ח או הלוואות מעולות לחרדים שבאו ליישב את מרכז אותה העיר. אף שמוצ'ניק לא היה מקבל הלוואה שכזו (הוא גם לא היה יודע על אפשרות שכזו). אגב, העיר הזו לא ממש רחוקה מתל אביב. חומר מרתק.
לראשונה בהיסטוריה: בית הדין הרבני ביטל שני טקסי נישואין של אותה אישה והתיר לה להינשא בפעם הרביעית
 

אישה מדרום הארץ הגיעה לבית הדין הרבני בבאר שבע לצורך בירור מעמדה האישי, לאחר שהופנתה לבית הדין על ידי רב עיר שאצלו בקשה להינשא. מסתבר כי התגרשה לפני 15 שנים, אבל במהלך שנים אלה היא עברה שני טקסי קידושין על ידי שני גברים שונים ועתה, לאחר שהתחזקה במסורת, היא מבקשת להינשא לאדם רביעי, רשמית וכדת משה וישראל.

מעשה הקידושין הראשון אירע לפני 15 שנים בשעת לילה מאוחרת במועדון זימה תל אביבי מפורסם ברחוב אלנבי. לדבריה, כאשר היא רקדה ופיזזה על הבמה בלבוש מינימאלי, גבר יהודי שאל אותה אם היא רוצה להתחתן, היא השיבה לו "כן" ואז הוא שלף טבעת ואמר לה "הרי את מקודשת לי בטבעת זו כדת משה וישראל". במועדון נכחו לפחות ארבעה גברים יהודים שצפו באירוע. החתן והכלה וכל הנוכחים היו שתויים ומסוממים.

המקרה השני אירע כעבור מספר שנים. היא הכירה אדם דרך הפייסבוק והוא הציע להינשא באופן פיקטיבי כדי שתצבור זכויות מסוימות ממשרד הרווחה. הם ערכו מסיבה בדירה בה היו גם מספר גברים יהודיים מחללי שבת ושם הוא אמר לה "הרי את מקודש לי" ולאחר מכן השניים התגוררו יחד במשך מספר חודשים.

לדברי האישה, בשני המקרים הקידושין היו בצחוק. באשר למקרה הראשון אין לה מושג מיהו האיש שנתן לה את הטבעת וקידש אותה ומה שמו. באשר למקרה השני חלפו שנים, הקשר עם הגבר נותק ואין היא יודעת היכן הוא נמצא היום.

כיום היא חזרה בתשובה שלימה, "שומרת מצוות וצניעות" לדבריה, הכירה בחור שומר מצוות והיא מבקשת מבית הדין לאשר לה לפתוח דף חדש ולהינשא כדת משה וישראל.

הסוגיה המורכבת והמסובכת הובאה בפני חברי בית הדין הרבני באזורי בבאר שבע האב"ד הרב אהרון דרשביץ והדיינים הרב עובדיה חפץ והרב אברהם צבי גאופטמן. הדיין הרב גאופטמן חקר ביסודיות את המבקשת ואת הגורמים הנוגעים בדבר ולאחר שקיבל תמונה מדויקת של האירועים, הוא למד וחקר לעומק את נושא "נישואי שחוק" ו"נישואין פיקטיביים" ונישואין עם עדים מחללי שבת. הרב בירר את תוקפם ומעמדם של נישואין כאלה לאורך ההיסטוריה ההלכתית החל מהשולחן ערוך, וכלה בפוסקי זמננו כמו החזון איש והרב עובדיה יוסף.

בסוף פסק דין מנומק הכולל עשרות עמודים אליו הצטרפו האב"ד הרב דרשביץ והדיין הרב עובדיה יעקב כותב הרב גאופטמן כי "בנוגע לקידושין שנעשו במועדון אין להן כל תוקף הן מצד האומדנא המוכחת שהתכוונו לשחוק והן מצד פסלות העדים. באשר לקידושין הפיקטיביים מעיקר הדין יש לומר כי אין להן כל תוקף". יחד עם זאת לאחר מאמץ רב הצליח בית הדין בסיוע גורמים נוספים מהנהלת בתי הדין לאתר את המקדש השני. הוא אכן אישר את העובדות והסכים גם לתת גט נוסף לחומרא בשל ספק קידושין, מאחר ובני הזוג חיו מספר חודשים לאחר הטקס הפסול.

בסיכומו של פסק הדין נכתב כי "המבקשת רשאית להינשא לכל אדם".

מומלץ לחתום קבע!
בהקדמה לספרו הגדול 'עין יעקב' מביא רבי יעקב אבן חביב מדרש עלום שעוסק בשאלה: מהו  הכלל הגדול בתורה? דעת בן זומא, לפי אותו מדרש, שזהו הפסוק: "שמע ישראל". בן ננס אומר: "'וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ', כדבריו המפורסמים של רבי עקיבא (ספרא, קדושים ב, ד), ואילו רבי שמעון בן פזי טוען שהכלל הגדול ביותר הוא הציווי בפרשתנו העוסק בקרבן התמיד: "אֶת הַכֶּבֶשׂ אֶחָד תַּעֲשֶׂה בַבֹּקֶר וְאֵת הַכֶּבֶשׂ הַשֵּׁנִי תַּעֲשֶׂה בֵּין הָעַרְבָּיִם" (במדבר כח, ד).
ניתן להבין בנקל את שתי התפיסות הראשונות, אולם  הדעה השלישית, זו שרואה בקורבן התמיד את הכלל הכולל שבתורה, נראית תמוהה. לדעתי, מדובר במצוות חשובות המייצגות שלושה היבטים של הקיום האנושי ושלושה ממדים של זמן: "שמע ישראל" – האמונה ב-ה' היא מצווה התלויה בהכרה של האדם, ומבחינת ממד הזמן היא נצחית – יש להאמין כל הזמן ללא כל הפסק. 

"וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ" – היא מצווה הקשורה ברגשות הלב של האדם, והיא מופיעה בתדירות משתנה בהתאם לאדם ולנסיבות. ייתכן שבתקופה מסוימת יקיים אדם מעשים המשקפים אהבה באינטנסיביות רבה, ובתקופה אחרת יתמקד בעניינים אחרים ולא יעסוק באהבת הרע.

קורבן התמיד משקף היבט שלישי של הקיום האנושי – המעשה. הוא אינו מחייב פעילות הכרתית ולא התפעמות רגשית. קורבן התמיד מייצג גם ממד שלישי של זמן: "אֶת הַכֶּבֶשׂ אֶחָד תַּעֲשֶׂה בַבֹּקֶר וְאֵת הַכֶּבֶשׂ הַשֵּׁנִי תַּעֲשֶׂה בֵּין הָעַרְבָּיִם" – קביעות יום-יומית. התמיד אינו מתקיים כל הזמן כמו "שמע ישראל", אך הוא גם אינו מופיע בזמנים משתנים ואקראיים כמו מצוות "ואהבת", אלא יש לו פרקי זמן קבועים מראש.

נחלקו אפוא חכמי המדרש האם יש עדיפות למצווה התלויה בהכרה, לזו הקשורה ברגש או למצווה של עשיה טכנית. כמו כן הם נחלקו בשאלה מהי המצווה הכוללת ביותר, זו המתקיימת כל העת, זו שבאה מפעם לפעם, או זו שיש לה קביעות יום-יומית.

לפי המובא ב"עין יעקב": "נקבעה הלכה כבן פזי" המעלה על נס את קרבן התמיד. ואכן, היציבות וההצלחה בכל תחום של חיינו מותנות ביצירת מסגרת קבועה שיש בה רציפות והתמדה. הקרבת קורבן התמיד מוזכרת בפרשתנו לא פחות מ-17 פעמים, שכן לגבי כל קורבן אחר מוזכר שהוא מוקרב בנוסף לעולת התמיד. ייתכן שבחזרה המרובה באה הפרשה להדגיש את חשיבות ההתמדה והקביעות כיתד שלא תימוט.

אפשר שרעיון זה מתחבר אל נושא אחר בפרשתנו: בחירת יהושע למנהיג והעדפתו על-פני פנחס. אמנם פנחס קנה את עולמו במעשה הקנאות שלו, אולם מעשהו ביטא התפרצות חד-פעמית של תעצומות נפש ועוז רוח, והוא הסתיים בין רגע. יהושע, לעומת זאת, הצטיין בתכונת ההתמדה: "מְשָׁרְתוֹ יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן נַעַר לֹא יָמִישׁ מִתּוֹךְ הָאֹהֶל" (שמות לג, יא). חז"ל מתארים את יהושע כמי "שנתגדל על-ידי שהיה עוסק בדברי תורה תמיד" (משנת רבי אליעזר, פרשה יג), ובתור מי שהיה "משכים ומעריב בבית הוועד של משה, מסדר את הספסלים ופורס את המחצלאות" (במ"ר כא יד), או במושגינו: הוא היה הראשון להדליק את האור בבוקר, והאחרון שמכבה אותו בערב. מינוי יהושע קובע את מעלת הקבוע, ומנציח לתמיד את ערך המתמיד.

חז"ל הטמיעו עיקרון זה בכל מרחבי ההלכה, והוא בולט במיוחד ביחסם ללימוד תורה, עליו נאמר: "עשה תורתך קבע" (אבות א, טו). לדבריהם, כשייכנס אדם לדין הוא לא יישאל: "האם למדת תורה"? אלא: האם "קבעת עתים לתורה?" (שבת לא ע"א). אפילו התפילות שמבחינת התוכן והפנימיות נאמר לגביהן: "אל תעש תפילתך קבע" (אבות ב, יג), מבחינה המסגרת והחיצוניות צריכות להיות קבועות.
אפשר שעיקרון זה עמד לנגד עיני הרמ"א כשבחר לפתוח את הגהותיו ל'שולחן ערוך' בפסוק: "שיוותי ה' לנגדי תמיד", ולסיים את 'אורח חיים' בפסוק: "וטוב לב משתה תמיד". והרי כל מהותו של השולחן ערוך היא ליצור קביעות הלכתית והתמדה בחיי היום-יום של האדם מישראל. 

ההצלחה והכישלון בכל תחום תלויים ביכולת שלנו לחתום קבע, ליצור מסגרת ולהתמיד בה. מה שנכון בלימודים ובעבודה, בפעילות ספורטיבית ובכל תחום של עשייה, נכון אף ביתר שאת בעולם הרוח והתורה.  

בשבת שעברה, בדיוק ביום הראשון לחופשת הילדים, חל י"ז בתמוז שאחד מחמשת הדברים שאירעו בו היה: "בטל התמיד" (תענית ד, ו). יש בכך תזכורת לחשיבות הקביעות והיציבות גם בתקופת הקיץ כאשר אנשים יוצאים מהשגרה לחופשה ומהקביעות לארעיות. חשוב לשמור על מסגרות של קבע, ולדאוג שלא ייבטל התמיד. 
ועדת ביקורת המדינה שוב "טחנה" את נושא הכשרות

ח"כ אלעזר שטרן: "הרבנות היא מונופול חזק, כוחני, שמגלגל מיליונים על חשבון אזרחי מדינת ישראל." מנכ"ל הרבנות הרב דגן: אנחנו תלויים בהסכמות של משרדי הממשלה
בן אבי יצחק
הוועדה לביקורת המדינה קיימה ביום שלישי דיון (נוסף) בענייני הכשרות, הפעם ביוזמת ח"כ אלעזר שטרן (יש עתיד). וכצפוי, הדיון היה "חם".
ח"כ שטרן הוסיף: "אני מדבר כמי שמדינת ישראל חשובה לו ושהכשרות במדינת ישראל חשובה לו. בכל דיון בנושא הועלה המצב העגום של המשגיחים ואנחנו תמכנו בהעלאת שכרם. השאלה היא האם אנחנו יכולים לסמוך על מערך הכשרות הנוכחי? לדעתי לא. כמות המשגיחים היא אינפלציונית. נושא העלויות גם הוא קריטי. בעיה נוספת היא היעדר נשים במערך. למה נשים אינן יכולות להשגיח על כשרות? המונופול בעולם הכשרות הוא חלק מאבי אבות השחיתות! המונופול לא רק מביא להעלאת עלויות אלא גם מאפשר סחיטה. התחושה שלי היא שלרבנות לא אכפת. זה מונופול חזק, כוחני, שמגלגל מיליונים על חשבון אזרחי מדינת ישראל."

תני פרנק, ראש תחום דת ומדינה בתנועת נאמני תורה ועבודה, אמר בדיון: " מתווה העסקת המשגיחים של הרבנות שלא על ידי בעל העסק הוא צעד בכיוון הנכון. אך לצערי מועצת הרבנות אישרה רק את החלק הזה והתעלמה משאר המתווה. המודל הראוי הוא יצירת תחרות והכפפת הבד"צים מצהר ועד העדה החרדית לרגולציה של הרבנות מה שיכול להביא לטיפול במקרים כמו שהתרחשו ביקבי ברקן", אמר.
מנכ"ל הרבנות הראשית הרב משה דגן אמר: "יותר מ-80% מהמשגיחים המועסקים היום מוסמכים על ידי הרבנות הראשית. במסגרת המתווה החדש יועסקו רק משגיחי ומשגיחות כשרות מוסמכים." 
בהתייחסו לפרשיית יקבי ברקן אמר: "הרבנות מוחה על ההכללות שנעשו שם והאמירות היו לא ראויות, וטוב היה שלא ייאמרו ולא יישמעו."

לעניין נושא העסקת המשגיחים וניתוק הזיקה בין משגיחי הכשרות לבין בית העסק אמר מנכ"ל הרבנות: "הרבנות הראשית החליטה כי העסקת המשגיחים באמצעות המועצות הדתיות זה הפתרון הראוי והטוב, אך בגלל עמדת המדינה ומשרד האוצר שלא להרחיב את המגזר הציבורי לא ניתן היה ללכת בדרך הזו.   
התקוטטות בדרך לחופה
אפילו רבניות ורבני בית הלל מתנגדים למיזם הנישואין של 'השגחה פרטית'

בן אבי יצחק 
היוזמה החדשה של ארגון "השגחה פרטית", לקיים חופות עפ"י ההלכה אך שלא דרך הרבנות הראשית, יוזמה עליה דיווחנו לפני שבועיים תוך שמתחנו עליה ביקורת, "זוכה" לכתף קרה אפילו מארגון רבניות ורבני בית הלל, הממותגים בציבור בצד הליברלי הרבה יותר אפילו מרבני צהר.

בהודעת ארגון רבניות ורבני בית הלל בעניין נכתב בין השאר: "אנו רואים במהלך זה סיכונים רבים. על אף מאמציהם הכנים של מובילי היוזמות הפרטיות למנוע מצבים של עיגון, ממזרות וסירוב גט, אנו מלאי חששות שלא יוכל להינתן למצבים אלה מענה חוקי ומשפטי הולם בהעדר כח כפיה של המדינה, ושהפתרונות ההלכתיים בהם הם משתמשים לא יתקבלו באופן נרחב מספיק, כפי שראוי בנושאים רגישים מעין אלו... אנו חוששים שפיצול מערך הנישואין והגירושין במדינה עלול לגרום לסדקים שיפגעו באחדות עם ישראל. על כן, עם כל הערכתנו למובילי יוזמות פרטיות בתחום הנישואין הפועלים לשם שמים, ארגון בית הלל מתנגד למהלכים אלו וקורא לציבור הרחב לא להתחתן ללא רישום ברבנות".

בארגון ׳השגחה פרטית' לא נבהלו, והגיבו ל'בית הלל': ״הודעת פורום ׳בית הלל׳ מדברת על הצורך באחדות לאומית, אך מתעלמת לחלוטין מהאוכלוסייה המרכזית לה מערך החופות של ׳השגחה פרטית׳ ייתן מענה - יהודים לכל דבר ועניין שהרבנות מסרבת להכיר ביהדותם, או שמעבירה אותם שבעה מדורי גיהנום של בירורי יהדות משפילים ומיותרים בדרך לחופה.... מערך החופות שלנו ייתן מענה הלכתי ואחראי לזוגות, לרבות הסכמים מחייבים שימנעו מקרים של סרבנות גט, ביגמיה, ממזרות ועגינות.  
בנושא הכשרות לקח לפורום ׳בית הלל׳ ארבע שנים להגיע למצב של תמיכה בפעילות של ׳השגחה פרטית׳... ואנחנו רק מקווים שהפעם זה ייקח פחות זמן מבעבר... ״.

'שבתון' מעיר כי ככל שידוע, 'השגחה פרטית' מוכן לספק את שירותיו לא רק לכאלה המודרים מנישואין כהלכה ע"י הרבנות הראשית, ככהן וגרושה וכדומה, אלא גם לזוגות שיכולים להינשא ברבנות כדת משה וישראל, אך מעדיפים מסיבותיהם הם לעשות כן שלא באמצעות הרבנות הראשית ואפילו לא באמצעות מיזם הנישואין של צהר. ובעיקר עניינם של אלה הוא המקור להתנגדויות הנרחבות גם במיינסטרים של הציבור הדתי.
הרבה מהומה על לא מאומה
מירי רגב סירבה לקחת אחריות על שיפוץ החרבה המשותפת באזור הכותל המערבי ואיילת שקד לא התנדבה להרים את 'תפוח האדמה' הלוהט. בפועל, אין מדובר כלל ב'מתווה הכותל' המפורסם, אלא בעניין שולי יחסית. אז ממה נרתעו השרות?
מוטי זפט

כפיים לשרה מירי רגב על שהודיעה לראש הממשלה כי מצפונה וערכיה היהודיים אינם מאפשרים לה להוביל את הוועדה שתטפל בשיפוץ הרחבה המשותפת ליד הכותל. אגב, מצפון וערכים אלה לא הפריעו לה לדברר בזמנו את עקירת היישובים היהודיים מגוש קטיף. הפרשנים הוסיפו, כי רגב, והשרה אילת שקד שהלכה בעקבותיה, החליטו כך בגלל חששן מהמצביעים בפריימריז, דתיים, מסורתיים ובעיקר חרד"ליים, שעשויים היו בהמשך 'לבוא חשבון' עמן ביום פקודה. סליחה, ביום הפריימריז. היו גם שהסבירו כי בהתנגדותן, רגב ושקד רצו להחזיר לראש הממשלה על הכתף הקרה שהראה להן לאחרונה, פה ושם. ראש הממשלה יצא מהעניין הזה בעזרת שטיינמיץ, שלא בא אתו חשבון על שלא דחף אותו ברצינות לתפקיד יו"ר הסוכנות היהודית. החשבון פתוח.
על-פי הרעש התקשורתי שחולל העניין, ניתן היה לחשוב שמדובר במתווה הכותל המפורסם, זה עליו הסכימו כולם כולל החרדים, שאח"כ חזרו בהם, ואח"כ שוב חזר לבג"ץ, מתווה שהעמיק את הקרע בין יהדות ארה"ב למנהיגות בישראל, וכד'. אז האמת היא, שלא. המתווה ההוא כלל שלושה עניינים מרכזיים, שעל שניים מהם התפוצץ הכל: גוף מנהל לרחבה שיהיו בו נציגים גם של הרפורמים, כניסה משותפת לרחבה. על זה כזכור עתרו גורמים בירושלים לבג"ץ בדרישה לבטל את השיפוץ המתוכנן של הרחבה עליו החליטה (ותקצבה) הממשלה עוד לפני כשנה. בין זה- המתווה- לבין ההחלטה מהשבוע, רב המרחק. ההחלטה מהשבוע דנה בסך הכל על שיפוץ הרחבה הקיימת, שאינה בטיחותית, הא ותו לא. עניין טכני גרידא. ועל זה קמה וגעשה הארץ. 

 ובג"ץ הורה לכנס את מי שצריך. או אז הפעילו החברים האלה שמתנגדים אפילו לרחבה הקיימת לחץ על מירי רגב, והיא, במום להגיד לראש הממשלה שחרר אותי ומנה מישהו אחר, עשתה מהעניין קמפיין תקשורתי, 

אז נחזור לאיילת שקד. גם את? נודה שהופתענו. שרת המשפטים, שעד כה הוכיחה עצמה כאחת שנאבקת על מה שהיא מאמינה, לא חוששת מאיש, ושחברה בנט הוא שיזם בזמנו את אותה רחבה מדוברת ועד היום גאה בכך, היא שתתנגד להיות אחראית על העניין? חפרנו בעניין והתחוור לנו, כי בעצם, לא הייתה לה בעיה עקרונית עם הנושא, אלא, שבפוליטיקה כמו בפוליטיקה, היא לא רצה לשחק לידיים של רגב. בעיניים של שקד, מירי רגב יכולה הייתה פשוט להודיע לראש הממשלה שימנה מישהו אחר, אבל רגב, בעיניים של שקד, בחרה לעשות מהעניין הזה פוליטיקה ופתחה בקמפיין כאילו היא הולכת להציל את הכותל המערבי, לפחות. ואז, כל מי שיעשה אחרת, כאילו הכותל לא חשוב ויקר לו במקרה הפחות גרוע, ומוכר את הכותל לרפורמים, במקרה היותר גרוע. שקד בחרה שלא להיכנס למגרש הזה, ולכן לא לקחה על עצמה את העניין הטכני הפשוט הזה. היא גם בחרה שלא לחשוף מה שהיא חושבת על רגב בעניין, והעדיפה לצאת מהתמונה. 
מי שכן ניסו להעצים את העניין הם חברי ש"ס. לבקשת דרעי, ראש הממשלה שלח נציג שישוחח עם הראשל"צ הרב יצחק יוסף בנושא. מזכיר הממשלה צחי ברוורמן ונציג משרד רה״מ עו״ד רונן פרץ נפגשו בשליחות ראש הממשלה עם הראשון לציון הרב הראשי לישראל הרב יצחק יוסף, בעניין השיפוצים המתוכננים ברחבת הכותל הדרומית.
מזכיר הממשלה עדכן את הראשון לציון, כי אין בכוונת הממשלה לעשות שינוי מן המצב הקיים, והפעילות הנעשית כרגע היא מתוך הבנה שמתווה הכותל בוטל, וכל שיעשה הוא רק להתאים את הרחבה הקיימת בכותל הדרומי לאישור גורמי התכנון והבניה שניתנו בעבר, זאת לאור העובדה שהרחבה הנוכחית נבנתה ללא אישורים והיא איננה בטיחותית. מזכיר הממשלה הוסיף , כי לא תוקם כל מועצה לניהול הרחבה והיא תהיה כפופה לחברה לפיתוח הרובע היהודי.
הראשון לציון עמד על כך שאין כל הבדל בין הרחבה הדרומית בכותל המערבי לבין הרחבה הצפונית וכי כל השטח על פי חוק ועל פי ההלכה חייב להיות כפוף אך ורק לרבנות הראשית לישראל והציג גם את ההחלטות הסדרתיות של מועצת הרבנות הראשית בעניין עוד מהתקופה בה כיהן אביו מרן הרב עובדיה יוסף ברבנות הראשית, על פי ההחלטות, אין לעשות כל פעולה ללא אישור הרבנות הראשית בכל חלקי הרחבה, לאחר שהיא הגורם הממונה בחוק על המקום.

              כיצד להרחיב את היקף הגיור הממלכתי במדינת ישראל
בעוד בכנסת ובתקשורת מתנצחים בשאלת ההכרה בגיורים, מספר הישראלים מעולי חבר העמים הבאים בשערי בתי הדין קטן משמעותית ממה שניתן היה לצפות. משה אדוריאן, שעסק בתחום הגיור שנים רבות, משתף אותנו בתובנות למה זה קורה ובעיקר מה עלינו לעשות כדי להגדיל את מספר המעוניינים לעבור הליך גיור
                                    משה אדוריאן
בית אל
סוגיית הגיור אינה יורדת מסדר היום בתקשורת, בפוליטיקה, בימי עיון ובאירועים שונים ומגוונים העוסקים בנושאים המרכזיים של קיום הזהות היהודית במדינת ישראל המתחדשת. רבים וטובים מדברים וכותבים על הנושא.
לאור ניסיוני בתחום, בעבודתי באגף לחינוך מבוגרים במשרד החינוך, כמפקח ארצי על לימודי יהדות לגיור ולאחר כמה שנות התנדבות במסגרת אגף הגיור כמבקר בכיתות הלימוד, אני מבקש להגיש לכם הצעה ראשונית לשדרוג ושכלול הטיפול בנושא הגיור הממלכתי על כל מרכיביו.
הבעיה המרכזית היא לא בניהול המערכת, בבתי הדין לגיור, במינהלה ובתפקודם של עובדי האגף שעושים ככל יכולתם להבטיח מערכת הוגנת, מאורגנת ומסבירת פנים.
הבעיה המרכזית היא במיעוט הפונים לגיור, שמספרם פוחת והולך ככל שמתקרבים למפגש הסיום עם בית הדין, לעומת הפוטנציאל של מאות אלפי אזרחים במדינה שאינם יהודים על פי ההלכה.
להלן כמה נקודות שטעונות עיון, לימוד וטיפול – 
1. העדר הסברה רחבה בהיקף ארצי, במיוחד ביישובים גדולים וקטנים שקלטו אלפי עולים חדשים במשך 20 השנים האחרונות, שאינם חשים צורך להתגייר .
2. חוסר מעורבות בנושא הגיור של רבני ערים ויישובים, רבני שכונות, רבני בתי הכנסת, ראשי ישיבות ציוניות, מנהיגי קהילות, גרעינים תורניים וציבורים רבים נוספים שיכולים לסייע בהתמודדות עם הנושא המורכב והמחייב.
3. הנשירה מאולפני הגיור במהלך שנת הלימודים
במאמרי זה, אני מבקש להציע להעביר חלק מהאחריות אל אותם אישים וציבורים שיכולים לתת כתף ולפתוח את לבם ובמיוחד את שערי קהילותיהם כדי לסייע בהתמודדות עם הנושא.
המבחן האמיתי של המתגייר הוא בקליטתו בקהילה המאמצת אותו ותומכת בו בלב פתוח ואוהב, בתקופת ההכנה לגיור וזו שתקלוט אותו לתוכה לאחר שיעבור את הגיור בהצלחה.
בשיחותיי עם המורים והתלמידים בכיתות הגיור אני מפרט את ארבעת היסודות שעליהם עומד הגיור –

1. הגיור האישי שהוא התהליך שכל מתגייר עובר בלימודיו, כאשר הוא מקבל על עצמו לקיים מצוות צעד אחר צעד, במהלך שנת הלימודים.
2. היסוד המשפחתי שבו המתגייר מנחיל את אורח החיים היהודי במשפחתו.
3. היסוד הקהילתי, והוא בעיניי החשוב ביותר, שבו המתגייר נקלט בקהילה שהוא חי בסביבתה כבר בשלב הלימוד. מתגייר שאין לו סביבה תומכת מן הראוי שישקול מעבר ממקום מגוריו הנוכחי למקום מתאים יותר. אין סיכוי שיוכל לקיים חיים יהודיים מלאים כשאין בית כנסת מתאים ואין קהילה תומכת במקום מגוריו הנוכחי.
4. ההצטרפות לעם ישראל לאחר שהשלים את חובותיו ועמד בהצלחה בפני בית הדין שקיבל אותו לעם ישראל.
מכאן צומחת הגישה והדרישה שיכולה מענה הולם להגברת הביטחון האישי של המתגייר שיש לו כתובת, יש לו קהילה שמקבלת אותו לתוכה ואנשים מתוכה יסייעו לו להשיג את מטרתו.
אם רבני ערים ויישובים, רבני שכונות, רבני בתי כנסת, מנהיגי קהילות וגרעינים תורניים, לא ייקחו משימה זו על גבם, לא נוכל להתמודד עם המספר הגובר והולך מדי שנה של אזרחים טובים נאמנים  וישרים, שאינם יהודים לפי ההלכה.
הצעד הראשון שיש לנקוט, לעניות דעתי, צריך להתמקד בפרסום והסברה.
מומלץ לקיים כנסים יישוביים ואזוריים בכל אותם מקומות שבהם יש ריכוז גדול של אזרחים שאינם יהודים, בשיתוף רבנים ובעלי תפקידים מרכזיים כדי להביא בפניהם את המציאות הקשה של נישואי תערובת וחיים ללא נישואין של זוגות מעורבים שמספרם הולך ומתעצם מדי שנה בשנה.
בשלב השני מומלץ לארגן ערבי הסברה למועמדים פוטנציאליים לגיור שיגלו עניין ויבקשו לדעת מהו גיור ומה התהליך שמוליך אליו. במפגשים שכאלה תהיה להם הזדמנות למפגש ראשון שמן הראוי שיהיה מאיר פנים, שיוביל לשיחות אישיות בהמשך. במפגש זה יושם דגש על כך שלכל מתגייר תהיה כתובת במהלך ההכנה לגיור ובמיוחד לאחר סיום התהליך בהצלחה, מובטחת לו קהילה מתאימה שתקלוט אותו לתוכה.
אני גם מציע לשקול את צירופם של רבני קהילות להרכבים של בתי הדין המיוחדים לגיור. נוכחותם בדיון תחזק את רוחם וביטחונם של המתגיירים כשידעו שרב הקהילה שאליה הם אמורים להצטרף, לוקח חלק בהחלטה לגיירם.
הנקודה העיקרית כאן היא, שהמתגייר ידע שמיד עם קבלתו לעם ישראל יש מי שמחכה לו בזרועות פתוחות, קהילה חמה שתסייע לו להשתלב בתוכה בנעימות, בסבר פנים יפות, וזה העיקר.
המצב כיום הוא שהמתגייר מסיים בהצלחה אך הוא זר לסביבתו. הוא מסיים את חובותיו, זוכה לתעודה המיוחלת, ונשאר לבדו כדי להתמודד עם המציאות החדשה ועם החיים החדשים שזכה להגיע אליהם במאמץ רב.
לסיכום,
נושא הגיור מן הראוי שיהיה כל הזמן בתודעה הלאומית בישראל.
יש לרתום למשימה דמויות תורניות בכל רחבי הארץ ובמיוחד במקומות שבהם קיימת אוכלוסיה גדולה של אזרחים שאינם יהודים.
אם המצב יישאר כמות שהוא, ונעלים עינינו מהמציאות, נמצא את עצמנו במצב של נישואי תערובת הולכים ומתרבים בארצנו, זוגות מעורבים שחיים ללא נישואין רשמיים, ולמרבה הצער ידמה המצב בישראל לזה הקיים בארצות שונות בעולם שבהם אחוז נישואי התערובת הולך ועולה מדי שנה.
עדיין לא מאוחר ויפה שעה אחת קודם.
יחיד ב'יזכור'

"מועדים" לא פשוטים יש לנו בימים אלו. "בין המיצרים", מנהגי אבלות על החורבן. רק ביום ראשון צמנו צום ארוך, כשבהמשך מחכה לנו תשעה באב, היום לתוכו מתנקזת אבלות על כל מה שחסר, על כל מה שעוד לא שלם. הלב נצבט כשמריחים את חודש אב מתקרב. חיינו תמיד מהולים בערבוביה של שמחה וכאב. די למי שקורא מעט ספרות על השואה, או כתבה על משפחה ששכלה פה מישהו מבניה, בכדי להתחבר לזעקה הנוראה של בין המיצרים. כל זאת כשברקע החופש הגדול, קול צחוקם של ילדים, הנופש שמחכה מעבר לפינה, בכינרת, בים המלח, או בירושלים, מקומות שבדורות הקודמים רק יכלו לחלום כי יגיע היום בו כף רגל יהודי תדרוך שם בשוויון נפש. בתוך הרגשות המעורבים האלה בתקופה זאת, אני נזכר בשיחה עם חבר במוצאי שמחת תורה השנה:  
"הזכרת נשמות" בתקופת החגים. משהו עלום ומטושטש בחלק האחורי מאד של המוח. מן חוויה כזאת שבה באמצע התפילה,  כל מי שיש לו אבא ואמא יוצא מבית הכנסת. רק חלק מהמתפללים נשארים להזכיר את נשמות קרוביהם זכרם לברכה. חמש דקות של פטפוט צעיר בחוץ, וחזרה פנימה לבית הכנסת.

מוישלה היה ילד קטן לפני למעלה מחמישים שנה, אבא ואמא שרדו את המלחמה, אבל לא רק הם. כל מתפללי בית הכנסת שלהם, היו אנשים שאיבדו הורים או אחים ואחיות אי שם בתופת. גם צעירים בשנות העשרים והשלושים נשארו בתוך בית הכנסת לתפילת "יזכור". בעצם אפשר לומר שבזכרונות הילדות של מוישלה, הוא היחיד שיוצא החוצה. בזמן שכל המתפללים, אודים מוצלים מהאש שבערה בהונגריה או בפולין, מתייחדים עם זכרם של אבא ואמא אותם ראו בפעם האחרונה בסלקציה, או זכרה של אחות אבודה שנורתה לעיניהם בצעדות המוות. הוא לבד מחכה בחוץ, אין לו עם מי לפטפט, הוא השונה והחריג, ממתין כילד טוב עד שאבא יקרא לו בחזרה לתפילת מוסף.
עשרות שנים חלפו מאז. מוישלה הוא כבר מזמן ר' מוישה. איש עסקים מכובד. חסיד קרלין בלב ונפש. אבי משפחה מכובדת, וסבא לנכדים רבים. 

השנה הוא החליט לשנות ממנהגו להתפלל עם שאר בני קהילתו, והלך לחגוג את "שמחת תורה" ליד הכותל המערבי, עם המוני בית ישראל בגוונים, סגנונות וצבעים שונים.

הקהל במניין מוסף, כלל עשרות רבות של בני אדם מגיל עשרים ועד חמישים, החזן התכונן להמשיך בטבעיות את התפילה. 

"רגע", זעק ר' משה, "מה עם תפילת יזכור!" החזן נעצר, "טוב.. בכבוד, תגיד יזכור".

ר' משה ניגש בחיל ורעדה ונעמד ליד הבימה עטוף בטליתו. הוא עוד הספיק לראות את כולם לוקחים כמה צעדים אחורה ומחכים בנימוס שיסיים את העניין... 

לפתע זה היכה בו, זכרונות הילדות הצרובים בו, ילדות בצל זיכרון המלחמה הארורה ההיא... כל ילדותו הוא יוצא לבדו מבית הכנסת. הוא היחיד שלא אומר יזכור. 

והנה הוא פה, היחיד ש"אומר" יזכור. 

דמעות חנקו את גרונו עת החל לזעוק באופן ספונטני בין מילות התפילה: "אבא, אמא, ראו מה קורה פה. באתם לפה לארץ ישראל, שבורים ורצוצים. הייתם חלק מקהילה שלמה שמבכה על קרובי משפחתה שאינם, ואני הילד היחיד שאינו יתום. אני תמיד הילד היחיד שיוצא החוצה ב'יזכור'. הנה אני פה עכשיו, ליד הכותל המערבי, עם המוני עמך בית ישראל. ואין מלבדי מישהו שאומר 'יזכור'. אתם שומעים? אבא, אמא, אני היחיד. חלמתם את זה? עם ישראל חי". 

בשלב זה הוא כבר פרץ בבכי ממשי, ודמעות טשטשו את עיניו עת החזן נעמד לידו והמשיך נרגש לתפילת המוספין.

ר' מוישה ידידי , סיפר לי זאת בשיחת חברים בינינו. ובקשתי רשותו לשתף זאת. אפילו שאני לא באמת יכול לספר את זה כמו שהוא סיפר...
בולדוזרית    (תמונה איילת שקד)

שליש משופטי ישראל מונו או קודמו בשלוש השנים האחרונות, התקופה בה מכהנת איילת שקד כשרת המשפטים !!! בין לבין הספיקה לחולל מספר רפורמות חשובות: רפורמת אינטרנט בטאבו, חוק חדלות פירעון, השוואת החקיקה ביו"ש, ועוד. אפילו בוועדת חוקה חוק ומשפט בכנסת לא נשארו אדישים
בן אבי יצחק

יהיו שיאהבו את מה שהיא עושה, יהיו כאלה שלא יאהבו, אבל על דבר אחד כולם יסכימו; שרת המשפטים איילת שקד היא בולדוזר, לא מבזבזת רגע לריק, ומותירה חותם עצום על המשרד החשוב עליו היא מופקדת.

הנה כמה נתונים שמסרה שרת המשפטים איילת שקד בוועדת החוקה של הכנסת, ביום שני.

במהלך 3 שנות כהונתה, מונו 147 שופטים חדשים (מהם 6 מתוך 15 שופטי בימ"ש העליון) וקודמו 115 אחרים, סה"כ "נגעה" בכשליש משופטי ישראל (מספרם – 780 בסך הכל). איך זה קרה? לבני, בתפקידה כשרת משפטים, הותירה תקנים פנויים וכמו כן בדחיפתה של שקד נוספו עשרות תקנים חדשים לבתי המשפט. 'שבתון' מוסיף: חלקם של ה'סרוגים' מבין המינויים החדשים גדול משמעותית מאוד מחלקם בכלל האוכלוסיה...

מדי שנה נעשות 800,000 פעולות בטאבו – רובן פעולות שניתן לבצע באופן מקוון באינטרנט, ולחסוך הגעה פיזית לסניפי הטאבו ברחבי הארץ. זאת, נוכח רפורמת  האינטרנט שביצעה שקד בטאבו.

נתונים נוספים: 81,400 תיקים חדשים נפתחים מדי שנה בסיוע המשפטי, 60,517 תיקי אפוטרופסות.
שקד הציגה את עיקרי הרפורמות שהיא מבצעת בשנת 2018 במשרד המשפטים. בין היתר, חוק חדלות פירעון פרויקט השוואת חקיקה ביהודה ושומרון, התייעלות בסיוע המשפטי; קידום המאבק במימון טרור ובהלבנת הון; רפורמת ההליך ההוגן; הסדרת קרקעות במזרח ירושלים, בנגב, ברמת הגולן ובגוש עציון; מאבק בפוליגמיה; וקידום מעמדה של ישראל בתחום הגנת הפרטיות.

בכוונתה גם לקדם חוקים להסרת תכני הסתה מרשת האינטרנט, ייצוג קטינים כאשר קיימת דרישה לאשפוז בכפייה, איסור קבלת שירותי זנות ואיסור שימוש בנשק חם באזורי מגורים.

שקד דיווחה לוועדת החוקה גם על פעולות המשרד למתן כיפת ברזל משפטית בזירה הבינלאומית. 
חברים בוועדת חוק חוקה ומשפט של הכנסת ששמעו את הסקירה הביעו התרשמותם מהעשייה, גם כאלה שלא תמיד מסכימים עם הקו של שקד.
אגף העגונות של בתיה"ד הרבניים הצליח היכן שתוכנית ריאליטי נכשלה
היכן שטובי החוקרים הפרטיים של תוכנית ריאליטי לאיתור נעדרים נכשלו, פיצח אגף העגונות של בתי הדין בזמן קצר את התיק, והגט ניתן. 

סיפור המעשה: בשנת 2012 היה זה דווקא הגבר שפתח תביעת גירושין בבית הדין הרבני בו טען כי אשתו "משליטה בבית טרור", מקללת, משפילה ואף מכה אותו. חודשים ספורים לאחר מכן לאחר שהאישה סירבה להתגרש, חזרו הצדדים לשלום בית. בשנת 2014 חל מפנה, והפעם האישה היא זו שפתחה תיק גירושין והודיעה לבית הדין כי הצדדים אינם חיים יחד מזה שמונה חודשים וכי היא מעוניינת להתגרש. 

באוגוסט 2014 עזב הבעל את הארץ, לא הופיע לדיוני בית הדין ולמעשה נעלם. התיק הועבר לטיפול אגף העגונות. זמן קצר לאחר מכן הגיעה האישה לאגף, כשהיא מלווה באישה חובשת שביס, לפגישה בה דנו באפשרות להעביר את התיק לטיפול "חוקר פרטי מטעמם" שכן הם "אינם מרוצים מאופן הטיפול". מנהל האגף הסביר שהתיק נמצא בטיפולו רק כחודש וחצי אך הוא מכבד את רצונה להעביר את התיק לחוקר פרטי אחר ולבקשתם אף הבטיח להם כי במידה וירצו בעתיד להחזיר את התיק לטיפול האגף לא תהיה מניעה לכך. 

בסוף 2016, התקשרו למנהל האגף שתי נשים שהציגו את עצמן כתחקירניות של ערוץ טלוויזיה המעוניינות לעשות כתבה בנושא עגינות, וביקשו להיפגש. לבקשתן התקיימה פגישה, אך אופי השיחה העלה חשד אצל מנהל האגף כי אין מדובר בתחקיר כללי בנושא עגינות, אלא בנושא תיק ספציפי שכבר אינו בטיפול האגף. כשהטיח בפניהן מנהל האגף את המידע הן הודו כי הן מייצגות תוכנית טלוויזיה פופולרית המבצעת חקירות לאיתור נעדרים. כמו כן הודו השתיים כי השיחה בה ביקשה האישה להעביר את הטיפול לחוקר פרטי מטעמה צולמה על ידם במצלמה נסתרת ללא רשותו ומגמתם הייתה להראות שבתי הדין אינם עושים את מלאכתם. בכוונתם היה לשכור חוקר פרטי לאתר את הבעל ולהסדיר את הגט ובכך להראות שאת מה שלא נעשה על ידי בית הדין נעשה בקלות באמצעות חוקרים פרטיים אחרים. אלא הסתבר, שהתוכנית השתבשה ולמרות שהשקיעו בחברת חקירות יוקרתית סך של 170,000 ₪, לא הגיעו לשום תוצאה ולמעשה הם באו לפגישה כדי לבקש סיוע בהמשך החקירה.
 

מנהל האגף הודיע שיהיה מוכן לקבל בחזרה את התיק לטיפולו, אולם התנה זאת בשני תנאים: התיק יטופל אך ורק על ידי האגף, והאגף יקבל דו"ח מפורט של כל מה שנעשה בתיק במהלך החקירה הפרטית. התחקירניות יצאו מן המשרד בלי להשיב תשובה. לאחר זמן פנתה האישה באמצעות נציגת אחד מארגוני הנשים לבית הדין הרבני הגדול וביקשה להתיר את נישואיה על בסיס טענת 'מקח טעות', לאחר ששמעו הדיינים את פרטי העניין הודיעו כי לאור נסיבות המקרה לא ניתן בתיק זה לבצע 'ביטול קידושין', והפנו את העניין לטיפולו של אגף העגונות בהנהלת בתי הדין הרבניים. 

לפני כחודשיים אכן העבירה נציגת האישה את ההתחייבות הנדרשת ואת פרטי עבודת החוקר הפרטי, ובעקבות כך, בשבוע שעבר איתר אגף העגונות את הבעל וביום שני השבוע ניתן הגט בשעה טובה בבית הדין הרבני.
 

מנהל אגף העגונות בהנהלת בתי הדין הרבניים הרב אליהו מימון: "הנהלת בתי הדין הרבניים ואגף עגונות עושים ימים כלילות באמצעים שונים ובפעילות סיזיפית סביב הגלובוס כדי להקל על סבלן של הנשים העגונות, חבל שלעיתים יש מי שמציג את עצמו כדואג לנשים אך פוגע בהן במסגרת האג'נדה הארגונית שלו".
 

 

מה בוער לנתניהו?
ראש הממשלה הינחה את יו"ר הוועדה שאמורה לקדם את חוק הגיוס לקריאה שנייה ושלישית, להכין אותו להצבעה במליאה עוד במושב הקיץ, כלומר, דד-ליין של כשבועיים. מה כל כך בוער לנתניהו? הפוליטיקאים החרדים, לעומתו, ממש לא עומדים עם שעון עצר, ומה שמעניין אותם זה השינויים שיוכנסו בנוסח החוק כפי שאושר השבוע בקריאה ראשונה. יוכנסו כרצונם? יתמכו. יישאר כמות שהוא? יתנגדו ויפרשו. ויאיר לפיד, העתק הדבק. אבל בדיוק ההפך. יישאר ככה – יוסיף לתמוך. ישונה ולו בפסיק – יתנגד. הפוך מכפי שהצביע הפעם. אז מה בדיוק מניע את החברים להצהיר כך? מה בוער לנתניהו ומדוע לא בוער למפלגות החרדיות וללפיד? הנה הסבר אפשרי, כפי שניתח חנן קריסטל בתאגיד 'כאן'. מכיוון שחוק שירותי הביטחון עבר השבוע בכנסת בקריאה ראשונה, באם ההצבעה בקריאה שנייה לא תסתיים במושב הזה, ניתן יהיה להחיל עליו את חוק הרציפות במושב הבא. כלומר, שנושא גיוס החרדים ילווה את הכנסת עד לבחירות הבאות, גם אם יתקיימו במועדן המקורי. וזה בדיוק מה שלא חסר לנתניהו. לפיד וליברמן יחגגו על העניין מן הצד האחד כמי שנלחמים בעד גיוס החרדים, המפלגות החרדיות יחגגו מן הצד השני כמי שנלחמים את מלחמתם של בני הישיבות, ובתווך – נתניהו והליכוד – יישארו באמצע קרחים מכאן ומכאן. זו הסיבה שנתניהו לוחץ לסיים עם זה כאן ועכשיו. עוד במושב הקיץ. משימה אפשרית? סביר שכן. גם הסיעות החרדיות יודעות כי חוק טוב מזה תתקשה ממשלה כלשהי לתת להם. יעדי הגיוס שווים פחות או יותר למספר החרדים המתגייסים כיום בלי כפייה אלא ברצון ומכוח השינויים הסוציולוגיים שעוברת החברה החרדית בשנים האחרונות. המחלוקת היא על הסנקציות (הכלכליות) המושתות על ישיבות שלא יעמדו ביעדי הגיוס (החל מעוד 6 שנים). שבועיים הם די זמן למצוא איזה נוסח מעורפל שיהיה מקובל על כל מי שחבל יהיה לו להיפרד מכורסת עור הצבי בגלל העניין הזה. ואם לא? ההערכה היא כי גם אם החוק יישאר בניסוחו דהיום, לכל היותר יפרשו 3 חברי הכנסת של 'דגל', וחסרונם ימולא באצבעות אופוזיציה. האם חוק הגיוס החדש יציף את שערי הבקו"ם במתגייסים חרדים? בוודאי שלא. האם הוא יסיים, אחת ולתמיד, את השסע בעם סביב גיוס חרדים? בוודאי שלא. זה הרבה יותר עניין חברתי מאשר עניין של כן גיוס, לא גיוס. אז מה כן? בג"צ התחיל. מה אפשר לעשות.
שתורתם אומנותם
לא מקנא בחברי הכנסת החרדיים. של ש"ס ושל 'יהדות התורה'. אלה, חלקם (בעיקר בש"ס) עצמם היו בצבא, חלקם בניהם או נכדיהם היו בצבא (כולל הרב מוזס מאגו"י), כולם נפגשים עם חילוניים, בכנסת ומחוצה לה, מדברים אתם, כבר לא מפחדים מחילונים כמו מנושא מחלה מדבקת. אותם חברי כנסת גם הפנימו את חוקי המשחק בכנסת. לא רק החזק מנצח, אלא גם שהפוליטיקה היא תורת האפשר. לא הכל, לא תמיד. ויש פעמים שצריך להתגמש. לא תמיד יקוב הדין את ההר. אבל אותם חברי כנסת כפופים למרותן של מועצות גדולי תורה וחכמים. מי מרכיב את המועצות האלה? רבנים חשובים – "גדויילים" – שחלקם מקפידים שלא להחליף מילה עם מי שאינו שומר שבת, למשל, כלומר, רבנים (עוד פעם, חשובים, "גדויילים") המנותקים ממש ממי שאינו דתי ממש כתפיסתם החרדית. והם שמנהלים את חברי הכנסת החרדיים (יש שיאמרו שבדרך עקיפה גם אותנו) בכל דבר ועניין. גם בענין חוק הגיוס, שאם הייתם מצמידים מזוזה לרקתם של חברי הכנסת, לוחצים ושואלים מה עמדתכם אתם, כשהיא מנוטרלת מעמדת ה'גדויילים', הייתם מקבלים את התשובה: 'רוצה אני', או 'כזה ראה וקדש'. אבל ה'גדויילים' מדברים בשפה אחרת, מבינים שפה אחרת, וכן, חוששים. חוששים שאם יסכימו, הם יאבדו שליטה על כך וכך חברה' צעירים חרדים ומשפחותיהם. חוששים, שככל שיותר ויותר חרדים יתגייסו, יהיו פחות ופחות חרדים רשומים בישיבות החרדיות, מה שאומר, פחות ופחות תקציבים ממשלתיים לאותם ישיבות, מנהליהם וצוותיהם. אני לא מקנא באותם חברי כנסת. שמעתי השבוע ברדיו חבר בהנהגה הרוחנית של מועצת חכמי התורה של ש"ס, הרב כהן, דומני, (לא היו"ר), שאמר כי אין אף גדול בתורה ספרדי שהתיר להתגייס לצה"ל, גם לא למי שלא יושב ולומד כל היום תורה. למה גם הוא לא? כי אולי ירצה פעם ללמוד וכן כי הצבא אינו מתאים לדתיים בכלל. איזה כוחות צריך חבר כנסת מש"ס להסכים ולו לנוסח חוק הגיוס המוצע או דומה לו, כשמעליו מנהיג רוחני שמתבטא ככה. אישית, הייתי הולך על עסקת חבילה עם ה"גדויילים" מכל הסוגים (תיאורטית כמובן, אין סיכוי שהם יקבלו אותה). תנו הנחייה מחייבת שכל מי שאינו יושב ולומד באמת, אבל באמת, יתגייס לצבא (אפילו למסגרות נבדלות) או לשירות לאומי, אחרת, החברה החרדית תעשה לו מה 10 אחוזים ממה שהיא עושה כיום (לא בהכללה כמובן) למי שמתגייס לצבא (מתנכלת לו ולמשפחתו, לא מאפשרת לילדיו ללמוד בחיידר, מסלקים אותו מבית הכנסת, בעיות בשידוך האחים/יות וכדומה), רק 10 אחוזים מזה, ואתמוך בפה מלא בפטור מוחלט לכל מי שבאמת, אבל באמת, יושב ולומד תורה. גם אם יהיו רבים רבים כאלה. 
לזכותם של כמה חברי כנסת חרדים, בהם גפני ומוזס, אומר שהם אינם מפחדים להתבטא פומבי נגד צעירים חרדים שאינם לומדים בישיבות ומשתמטים משירות צבאי או שירות לאומי. כלפי אלה, אין להם בעיה שהמדינה תפעיל את חוק העונשין הבא חשבון עם מי שהגיש תצהיר שקר. כך הם אומרים, ובעולמם, גם זה משהו.  
אביעד הכהן 
המונדיאל כספר מוסר 
עם סיום המונדיאל האחרון, לפני כארבע שנים, ביקשה פיפ"א, התאחדות הכדורגל העולמית, לערוך מחקר שיבחן כמה אנשים ברחבי תבל נחשפו לתחרות. הממצאים היו מדהימים: בממוצע, כמחצית מתושבי כדור הארץ (!) נחשפו לפחות ל-20 דקות שידור מאחד המשחקים. סך כל שעות השידור בכל הרשתות בעולם ששידרו את המשחקים עלה לכדי שמונה שנים ושלושה חודשים (!). יש לשער ששיעור זה עלה בהרבה במונדיאל הנוכחי, עם התפשטות המכשירים הסלולריים שמביאים את טַרֶפֶת ושַגַעַת המשחק לכל קצווי העולם. 
למרות חזונו של נורדאו בדבר "יהדות השרירים", היהודים מצטיינים לרוב בקבלת פרסי נובל בכימיה ורפואה, פיזיקה וכלכלה, והרבה פחות בספורט בכלל ובכדורגל בפרט. למרות זאת, ידעו חכמי ישראל בכל הדורות ללמוד הליכות מוסר גם מעולמות אחרים, רחוקים, דוגמת תופעות מודרניות שבאו לעולם ולא שערון אבותינו.
כך, למשל, עם התפתחות "המהפכה התעשייתית", אמרו חכמים שמהחידושים הטכנולוגיים שבאו לעולם ניתן ללמוד שיעור גדול. מהרכבת, שאם הפסדת רגע – עשוי אתה להפסיד הכל; מהטלגרף והמברקים – שכל מילה עולה כסף; ומהטלפון - ש"עין רואה ואוזן שומעת", ומה שמדברים כאן, שומעים "שם". 
לימים, שכלל ה"מגיד" הירושלמי ר' שולם שבדרון שיטה זו, ולמד מוסר מה"כספומט". הוא תיאר יהודי שראה את חברו ניגש לקיר הבנק, מקיש כמה נקישות, ובחלוף כמה שניות שולף מן הקיר חבילה גדולה של שטרות כסף מרשרשים. בהתלהבותו הרבה, ניגש אף הוא לקיר, הקיש עליו והמתין לקבלת השטרות, אך לשווא. ניגש אליו חכם אחד ואמר לו: "לא ולא. כספומט הוא, להבדיל, כמו שכר ועונש בעולם הזה ובבא. ראשית אתה, צריך זקוק ל"חשבון" פעיל, מצוות ומעשים טובים שצברת בדי עמל והפקדת בו. שנית, צריך אתה שתהיה "יתרה" בחשבונך: שיהיו בו יותר מצוות מאשר עבירות, ולא תלקה ב"משיכת יֶתֵֶר" שלא תאפשר לך ליהנות מהמכשיר; ושלישית אתה צריך לדעת ולשנן את "הקוד הסודי", שיהיו דברי תורה מחודדים בפיך ותשננם שוב ושוב כדי שייפתח בפניך הצוהר ותוכל ל"משוך" את פירותיהם.    
מו"ר הרב אהרן ליכטנשטיין עליו השלום, קיים בעצמו מצוות הרמב"ם (הלכות דעות פרק ד): "היות הגוף בריא ושלם - מדרכי השם הוא... ועוד כלל אחר אמרו בבריאות הגוף כל זמן שאדם מתעמל ויגע הרבה ואינו שבע ומעיו רפין אין חולי בא עליו וכוחו מתחזק", ונהג לשחק כדורסל עם תלמידיו בישיבת "הר עציון" בשעות המאוחרות של לילות חמישי, בסיום 'סדר ערב' (אחת השאלות ההלכתיות המרתקות שהובאו לפתחו בהקשר זה היא השאלה האם רשאי תלמיד ל'חסום' את רבו בדרכו לסל, גם תוך הפעלת כוח פיזי, והאם אין בכך פגיעה ב'כבוד הרב'. הרב השיב לשאלה האחרונה בשלילה, בבססו את תשובתו על שלל מקורות שמבחינים בין פגיעה מכוונת בכבוד לבין פגיעה שנעשית "אגב גררא", תוך כדי עיסוק במלאכה). 
לא פעם היה משלב בשיחותיו דוגמאות מעולם הספורט, במיוחד מענפי הבייסבול והכדורסל, שבהם עסק בשנות נעוריו. כפי שהעיר בהספדו בנו, הרב משה ליכטנשטיין, ראש ישיבת "הר עציון", נוֹהַג זה לא נועד רק  כדי לעורר את התלמידים מרבצם, לשֵם שילוב של ביטוי אישי בדברים או למען העלאת זיכרונות נוסטלגיים מתקופת הנעורים. היה בכך ביטוי ללקח הגדול שניתן ללמוד מעולם הספורט.
המאמץ העילאי שכרוך בעיסוק רציני בספורט, המשמעת העצמית, העמל והיגיעה, האינטנסיביות, ההתלהבות והמחויבות הטוטאלית, והשעות הרבות שמוקדשות לכך, עשויות להיות סמל ומופת, כמובן "להבדיל" ובשינויים המחויבים, למאמץ שיש להשקיע בעמל התורה ובעבודת ה'. 
כדרכו, קיים הרב גם בתחום זה את מצוות "בכל דרכיך דעהו", וביקש לאלף את תלמידיו בינה אגב המשחק. בכמה משיחותיו שילב תובנות רבות משמעות מעולם הספורט. כך, למשל, ראה במשחק קבוצתי שיעור בהלכות מוסר: שחקן המשחק בקבוצה ומבקש להיות "פרש בודד" על המגרש, לקלוע בעצמו כל הזמן לסל בלי לשתף את חבריו, פגום מבחינה מוסרית. העזרה, השותפות, האחווה ההדדית, הן תכונות יסוד בספורט שיש לאמץ גם מחוץ למגרש. 
בהזדמנות אחרת קטע את המשחק באמצעו והודיע לתלמידיו-עמיתיו למגרש: "אתם משחקים באופן לא מוסרי!". לתהיית התלמידים שלא ידעו להיכן מכוונים דברי רבם, הסביר: "אתם לא מתאמצים לרדת להגנה". המאמץ העילאי והמשמעת העצמית היו עבורו עמוד האש ועמוד הענן. כך בספורט, וכך מקל וחומר בלימוד התורה. 

הרב ליכטנשטיין הביא "ראיה" מעולם הספורט גם לעניין ההבחנה החשובה בין עיקר לטפל. כאשר נתבקש ל"זרום" עם 'רוח הדור', ולהסכים למגמה הרווחת בכמה ישיבות ומכינות שביטויה בנטישת לימוד הגמרא בעיון לטובת לימודי בקיאות, הלכה, מחשבה וחסידות, התנגד לכך בחריפות. "אכן, זו תורה וזו תורה, אך 'נטישת' הגמרא כמוה  כמעבר מעיסוק בכדורגל או בכדורסל לעיסוק בספורט יַמי נידח וראיית שניהם כשווים בין שווים". והיודע להבחין בין יום ולילה, שלא לומר בין תכלת לכרתי, יֵדע ויבין מה בין שניהם. 
הוא הדין לעניין ניצול הזמן. בתו אסתי, ראש בית המדרש לנשים במגדל עז, למדה הימנו שיעור גדול אחר בעבודת ה': "אם בדקה האחרונה במשחק הכדורגל או הכדורסל ניתן לשנות את התוצאה, אז גם בדקה האחרונה בשיעור ניתן להתחיל וללמוד משהו חדש. כל דקה חשובה". ובקצירת האומר: "מוסר העבודה של הספורט, התובנה שבספורט אדם מתאמץ למצות מעצמו יותר ממה שהוא יכול", לקח גדול הוא בעבודת ה' ובלימוד תורה. נצא – ונלמד. 
​

כותרת גג

כך התנהלה הישיבה הראשונה של ועדת הגיוס בכנסת:
ח"כ סמוטריץ': ערך השירות לא נמדד עפ"י השפשפות

ח"כ מקלב: אנחנו חיים בעולמות בשני עולמות. יו"ר הוועדה דודי אמסלם: לקראת הסדר היסטורי שלא בכפייה
בן אבי יצחק
הוועדה המיוחדת להסדרת מעמדם של תלמידי ישיבות, ושילובם של בוגרי ישיבות בשירות צבאי, בשירות לאומי-אזרחי ובתעסוקה בראשות ח"כ דוד אמסלם, התכנסה ביום שלישי לישיבה הראשונה.
בוועדה 13 חברים: היו"ר הוא חה"כ דודי אמסלם וחברים בה חה"כ מיקי זוהר ודוד ביטן מסיעת הליכוד. חה"כ עמר בר-לב ואיל בן ראובן מסיעת המחנה הציוני. חה"כ אחמד טיבי מהרשימה המשותפת; חה"כ אלעזר שטרן מסיעת יש עתיד; חה"כ מירב בן-ארי מסיעת כולנו; חה"כ בצלאל סמוטריץ' מסיעת הבית היהודי; חה"כ יואב בן צור מסיעת ש"ס; חה"כ אורי מקלב מסיעת יהדות התורה; חה"כ עודד פורר מסיעת ישראל ביתנו; וחה"כ מיכל רוזין מסיעת מרצ. 
יו"ר הוועדה ח"כ דודי אמסלם אמר "אחרי 70 שנה, אנחנו מביאים היום לדיון הצעת חוק בה מוצע הסדר היסטורי בהסכמה ולא בכפיה, הסדר שיהיה טוב לכל הצדדים".

הדיון נפתח בסקירה של היועמ"ש של מערכת הביטחון ויו"ר הוועדה שמינה שר הביטחון עו"ד איתי אופיר, אשר הציג את מסקנות הוועדה שעל בסיסם נכתבה הצעת החוק. "סברנו שיש צורך בהסכם פרגמטי. וכן לתת זמן לתהליכים התרבותיים כלכליים שמתרחשים במגזר. הוועדה מכירה בערך לימוד התורה בעם ישראל. קבענו יעדים ל-20 שנה בעליה הדרגתית. הצבנו יעדים שמבחינת צה"ל מאתגרים את הצבא וניתן לעמוד בהם. בטווח הנראה לעיין לא נצמצם את אי השוויון לחלוטין. החל מהעשור השני, הצענו גידול דומה לשנתון הגיוס שהיום עומד על כ-9,000 איש בקצב ממוצע שנתי של כ-4.5%. אי עמידה ביעדי הגיוס, תציב השלכה כלכלית. לשנתיים הראשונות לא יהיו משמעויות לאי עמידה ביעדים. אי עמידה ביעד, תגרום לקיזוז מתקציב הישיבות בשנה שלאחר מכן".

ח"כ בצלאל סמוטריץ'  הגיב: "הסנקציות הכלכליות על הישיבות, יחולו על כולם 'צדיק כרשע'. אתה לא יכול למנוע מאתנו להגדיל את התקציב, זה לא חוקתי".
מנכ"ל הרשות לשרות לאומי אזרחי שר שלום ג'רבי אמר: "בשירות הלאומי יש היום 1,500 חרדים. השנה התגייסו כ-1,000, לעומת יעד שנתי של 2,000 איש. אנחנו לא עומדים ביעדי הגיוס לחרדים עקב השכר הנמוך. בשירות הלאומי מתנדב מקבל  1,860 ₪  לחודש, לעומת חייל בצבא נשוי עם ילדים שמקבל 5,600 ₪ כתשלומי משפחה. במסלול ביטחוני אזרחי המתנדב משרת 36 שעות שבועיות ומקבל 3,860 ₪. לעומתם, אברך כולל מקבל מלגה של כ-2,000 ₪ לחודש. למה שהוא יבוא לעשות שירות, כאשר המלגה גבוהה יותר?. ברור שמשרת בצבא צריך לקבל שכר גבוה יותר, אולם חייבים להעלות את שכר המשרת בשירות לאומי", אמר ג'רבי
יו"ר הוועדה ח"כ דודי אמסלם הגיב: "אם הצבא משלם תשלומי משפחה, למה בשירות הלאומי הוא לא מקבל סכום דומה כתשלומי משפחה?.

לעומתם, ח"כ אלעזר שטרן אמר "למה לשלם יותר, הם עושים רק 30 שעות שבועיות, שאשלם להם כמו חייל? אתה שומט את הקרקע מהשירות הצבאי"!

ח"כ עמר בר-לב (המחנ"צ) אמר "אני מכיר בערך לימוד התורה ומי שבאמת לומד תורה, צריך לאפשר לו ללמוד לעומת מי שלא לומד, שיתגייס. אולם קבעתם יעד גיוס שקיים היום ואין בו משימה או אתגר".
ח"כ בצלאל סמוטריץ' (הבית היהודי) : "לא צריך להכביר במילים בתפיסת חשיבות השירות הצבאי, אולם לא פחות מזה, עצם לימוד התורה. אדם שתורתו אומנותו תורם ומשרת את המדינה לא פחות מחייל שמשרת בצה"ל. רוב המשרתים בצה"ל לא מסתכנים בשדה הקרב. אנחנו לא מודדים את ערך השירות לפי השפשפות. החייל ובחור הישיבה שווים במעמדם ובתרומתם למדינת ישראל".
ח"כ מירב בן ארי (כולנו) הגיבה לדברי סמוטריץ' ואמרה "האוזניים שלי נשרפו למשמע דבריו של ח"כ סמוטריץ'. איך אתה משווה חיילים שנלחמים ומסתכנים יום יום ללומדי תורה? יש לי הרבה כבוד ללומדי תורה אבל לא ניתן להשוות ביניהם".

ח"כ אורי מקלב (יהדות התורה) גם אחרי 70 שנה לא למדנו שיש בנינו פערים ערכיים. אנחנו חיים בשני עולמות שונים. אתם לא מכירים עולם שלם ולכן לא מאמינים בו. אין דבר נעלה יותר מלימוד התורה, אין לאף אחד זכות למנוע את זה, אולי בכח הזרוע. זה המסלול הכי קשה והכי תובעני. תמריצים או פיתויים לא יועלו, אנחנו לא שם".
ח"כ יעקב אשר (יהדות התורה) אמר "הדיון פה נערך על בסיס שתי תפיסות עולם שונות. אנחנו מאמינים באמונה בסיסית ופשוטה שאין לנו זכות קיום ללא לימוד התורה. וזו האחריות שלנו לשמור על לימוד התורה. יש כאלו שלא מאמינים בכך וסבורים שזו השתמטות. הוויכוח נובע מתפיסות עולם שונות".
תא"ל במיל' יהודה דובדבני אמר "הקמתי את גדוד נצח יהודה לנוער החרדי. יש לי ניסיון של 20 שנה. התחלתי עם 30 חיילים, נכון להיום, כבר שירתו כ- 15,000 חרדים ומדברים על יעד של 3,000 חיילים לשנה. מי שלומד, שילמד. אני לא רוצה אותם בצבא. מי שלא לומד שיתרום לצבא ולתעסוקה. לדבריו, מי שלמד גמרא, יש לו ראש אדיר. מי שהיה ב-8200 רואה מה יש להם. הם לומדים בשלושה חודשים מה שהצבא מלמד חיילים אחרים בתשעה חודשים. תראו איזה עזרה ואחווה הדדית יש בציבור החרדי. צריך להבין את הנער החרדי שאין לו את התמיכה של הבן דוד שלחם בסיירת. צריך לתת לו תנאים כדי שיוכל לשרת ולחזור לבית אבא".
זה היה כאמור הדיון הראשון. הוא נמשך במהלך השבוע (לאחר הורדת גיליון זה לדפוס).
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