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פרשת פקודי

אנחנו נהיה שם
הרב יובל שרלו 

אנחנו נהיה שם.

אנחנו נהיה שם כי לא נוכל שלא להיות שם.

אנחנו נהיה שם כדי למחות יחד עם עשרות אלפי אנשים אחרים על העוול הנורא הנעשה כלפי אנשים שבנו את עולמם במשך שלושים שנה ויותר, תחת התואר "מלח הארץ" וחלוצי ישראל, ומצאו עצמם מוגדרים כאויבי האומה וכמחרחרי מלחמה..

אנחנו נהיה שם כדי למחות יחד עם עשרות אלפי אנשים אחרים על חורבן חלק מארץ ישראל, ועל ההתנכרות לחובה הקיימת לנו כלפי ארץ ישראל. מדינת ישראל מתנכרת לייעודה ולמשימתה לבנות את הארץ ולא להחריבה. 

אנחנו נהיה שם כדי למחות על תהליך שניתן להכתירו כ"נבל ברשות הדמוקרטיה", בו נעשה תהליך חוקי אבל נבזי, ובו מנוצלים הכלים הדמוקרטיים לשלילת זכויותיו של הפרט. אנו נמחה על כך שבחירות נגנבו, ועל כך שלא ניתנה לה האפשרות לשכנע את עם ישראל. 

אנחנו נהיה שם כדי לבכות על חורבן בתי כנסיות ובתי מדרשות, חממות ואמצעי יצור אחרים, בתים וחלומות של אנשים. 

אנחנו נהיה שם כדי לכפור החלומות המופרכים על התועלת ביטחונית, ולבכות על אלה שייאלצו לשלם את מחיר קירוב המחבלים ללב הארץ, כמו גם על המחיר הכבד של השיבה האפשרית לעזה שתיכפה עלינו. 

אנחנו נהיה שם כדי לקרב מחדש את עצמנו לעצמנו, וכדי לרפא את השבר הגדול שהתוכנית המדינית של הממשלה מחוללת בתוכנו שלא לצורך. בעיקר אמורים הדברים לפילוג הנורא בעולם התורה, לסתימת הפיות, לכתיבת דברים מכפירים של קבוצות אלה כנגד אלה, ולכבוד התורה שנרמס.

אנחנו נהיה שם מתוך אמונה עמוקה כי אין אנו יכולים ואף אין אנו רוצים לכפות על כלל ישראל. לא זו בלבד שלא נרים יד על חייל או על שוטר, אלא שגם לא נמנע מהם בכוח פאסיבי למלא את תפקידם. אין אנו מבקשים לפורר את כוחות הביטחון כי אם להעצים אותם, ואין אנו מבקשים לנתק עצמנו מכלל ישראל כי אם להתקשר בו עוד ועוד.

אנו נהיה שם כדי שיהיו שם רבים שלא יקרו למשרתים בצבא לסרב לפקודה. סירוב זו סכנה מרובה יש בו, ולא ניתן להעמיד אותו כחובה הלכתית, ובוודאי שלא בשעה שישנו ויכוח הלכתי עמוק על עצם הרשות לעשות זאת. אין אנו מבקשים לפורר את כוחו של הצבא, להביא להתפרקות הזרוע הצבאית של המדינה, ולעוינות כבדה של יהודים כלפי יהודים.

אנחנו נהיה שם מתוך אמונה עמוקה כי אין אנו מאמינים בנכונות של הניסיון למנוע את הביצוע בכוח. לא זו בלבד שזו אלימות, אם כי פאסיבית, ולא זו בלבד שאין אנו סבורים שהיא מסוגלת לסכל את הסגרת ארץ ישראל למחבלים, עוד היא נושאת בחובה סכנה עמוקה לחברה המתנהלת בקרבות רחוב ולא במוסדות שלטון.

אנו נהיה שם כדי למנוע בעד שוליים להצית אש תבערה בין אחים, וכדי להיות יחד עם בני הנוער הרואים בעיניים כלות את חזונם מתמוטט ואינן מוצאים דרך ליישב בין הפער שבין חזון למציאות. אנו נהיה שם כדי להרחיק את ילדינו מסיקריקים המבקשים למוטט את הכל, ולהחריב את תקרת הבית על ראש כולנו.

אנחנו נהיה שם כדי שלא להתנתק. כשם שאנו כופרים בהתנתקות של מדינת ישראל מארץ ישראל ומאחריותה לעם ישראל, אין אנו עצמנו רוצים להתנתק מעם ישראל ואין אנו חפצים בהתנתקות ממדינת ישראל. אנו נהיה שם מתוך אמונה עמוקה שהיותנו שם תחזק את מדינת ישראל, וכי דווקא האמונה העמוקה בכוחו של הכלל היא יסוד הכל. שבועת אמונים שנישבע לעקרונותינו בגוש קטיף ובצפון השומרון סבלנית היא, ויש בה אמונה שהיא תנצח. לא קוצר רוח ופיתוי להפעלת כוח ינחה אותנו, כי אם נכונות ללכת בדרך מתפתלת ומייסרת, שהיא ארוכה אך קצרה, ומסלולה העיקרי עובר דרך כלל ישראל ולא במנותק ממנו. את אחינו אנו מבקשים.
(פורסם ב"הצפה" בפרשת "ויקהל")
פקודי המשכן / הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת הסדר חולון

פרשיות ויקהל ופקודי קשורות זו לזו ומשלימות זו את זו: בפרשת ויקהל נתבשרנו על יצירת כל כלי המשכן, ובפרשת פקודי יצקו לתוכם את התוכן: את הלוחות נתנו אל ארון העדות, את הלחם ערכו על השולחן, את הנרות העלו במנורה, את הקטורת על מזבח הזהב וכן הלאה.

שתי הפרשיות הללו קשורות כמובן גם לתרומה ותצווה, כאשר כאן מופיע היישום של כל הציוויים שניתנו בהר סיני בפרשיות תרומה ותצווה. נראה שיש מקום לדרוש גם את שמות זוגות הפרשיות האלו, הקשורות זו לזו בעניינן.

תרומה ותצווה בולטות בכך ששמותיהן הם כמעט הפכים: תרומה היא הדבר שאדם נותן מרצונו ומיוזמתו האישית, ללא כל ציווי מלמעלה. לעומת זאת השם 'תצווה' מדגיש את הציווי האלוקי הפוקד ומצווה על האדם. במעשה המשכן התגלו שני ההפכים הללו: עיקר הדגש במעשה המשכן כתיקון לחטא העגל, הוא שהכל נעשה "כאשר ציווה ה' את משה", כפי שמודגש בפרשתנו אין ספור פעמים. כאשר אנו עובדים את הקב"ה דרך מעשה הקרבנות, דרך המשכן וכליו, זו דרך רצוייה לפניו אף על פי שמדובר בחפצים גשמיים, כיוון שהכל נעשה על פי הציווי. מאידך, כאשר חורגים מהציווי ויוצרים עגל זהב, או לחילופין מקטירים אש זרה, אף שהכוונה היא לשם שמיים הרי זו עבירה חמורה ביותר. יחד עם הדגש על מרכזיות הציווי האלוקי, בולטת חשיבות התרומה והאתערותא דלתתא – ההתעוררות האנושית לעשיית המשכן – "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם", רק כאשר עם ישראל מתעורר ומבקש קרבת אלוקים, זוכים להשראת שכינה.

במבט נוסף נגלה שגם השמות 'ויקהל' ו'פקודי' מבטאים שני צדדים שונים של  מטבע אחת: 'ויקהל' מבטא את האחדות של כלל ישראל, את הקהל הגדול שהיחיד נבלע בתוכו וכמעט שאין לו משמעות וקיום בפני עצמו. לעומת זאת המילה 'פקודי' טעונה ביאור:

"אלה פקודי המשכן, משכן העדות, אשר פוקד על פי משה".מהי לשון הפקידה הנזכרת בפסוק פעמיים? רוב הפרשנים מבארים בפשטות שמשמעותה לשון מניין – משה רבינו מונה את כל החומרים שניתנו נדבה למלאכת המשכן ומונה בפרוטרוט מה נעשה בכל תרומה ותרומה. פירוש זה למילה 'פקודי' מסתייע גם מהמשך הפסוקים, העוסקים במניין התרומות ומה נעשה בהן, וכן משמע גם מהביטוי המופיע בהמשך (פס' כה): "וכסף פקודי העדה מאת כיכר" וכו', שמשמעותו וודאי לשון מניין, שכן הפסוק עוסק בכסף  מחציות השקל שנתנו העדה במהלך המניין שנזכר בפרשת כי תשא.

לפי פירוש זה, המילה פקודי מבטאת למעשה את כל הפרטים, היוצרים בסופו של דבר את הכלל השלם ואת הקהל הגדול. במיוחד בולט הדבר בביטוי "פקודי העדה" – כל אחד ואחד נפקד ונתן מחצית השקל, וביחד התהוותה העדה. אם כן 'ויקהל' הוא כנגד הציבור, שכל פרט אין לו משמעות ללא הכלל, והרי הוא בבחינת 'פרט הצריך לכלל'. 'פקודי' הוא כנגד הפרטים, שהכלל איננו קיים בלעדיהם, והרי הוא בבחינת 'כלל הצריך לפרט'.

במשכן באו שני צדדים אלו לידי ביטוי: מחד, המשכן הוא הופעת הקדושה הכללית לכלל עם ישראל, "ברוך כבוד ה' ממקומו". מאידך, כל יחיד ויחיד מצא עצמו מתברך גם בתרומה למשכן, וגם בהתפשטות הקדושה על כל העולם כולו – "ברוך כבוד ה' ממקומו", כבוד ה' מתברך ונובע לכל העולם כולו ממקומו שבבית המקדש. 

פרשת פקודי

הרב שחר פלד

ר"מ בישיבת ההסדר בחיפה

הפסוקים החותמים את פרשתנו החותמת את ספר שמות כולו, ספר הגאולה, מתארים את מהלכי הענן:

כיסוי ענן ומילוי כבוד ה': (לד) וַיְכַס הֶעָנָן אֶת אֹהֶל מוֹעֵד וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן. 

אי יכולת גישה אנושית: (לה) וְלֹא יָכֹל משֶׁה לָבוֹא אֶל אֹהֶל מוֹעֵד כִּי שָׁכַן עָלָיו הֶעָנָן וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן:
התקדמות או אי-התקדמות בני ישראל על פי מצב הענן: (לו) וּבְהֵעָלוֹת הֶעָנָן מֵעַל הַמִּשְׁכָּן יִסְעוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּכֹל מַסְעֵיהֶם: (לז) וְאִם לֹא יֵעָלֶה הֶעָנָן וְלֹא יִסְעוּ עַד יוֹם הֵעָלֹתוֹ:
כאשר הענן מכסה – כבוד ה' מלא – ואז אין גישה אפילו למשה. במצב זה אפילו משה "לא יכול". – ובני ישראל לא נוסעים, לא מתקדמים.

אך "ובהעלות הענן" – יסעו בני ישראל.

כותב הרב במאמרי הראי"ה (עמ' 171): "ובימינו אלה אין שום ספק שעוד הפעם אורו של משיח, אור של גאולה בבחינת תעלומה מופיע ומתנוצץ לפנינו, ומרוב הזוהר המעולף בעיקרו בעובי חושך, עד כדי הסתרה נוראה, שהיא הולכת ונמשכת מאז אשר דבר ד' בא אל הרועה הנאמן ללמד לדורות, כי העב-הענן המסתיר את האור העליון הוא-הוא הענן המכין את ההתגלות של אורו, - וכל הקשורים בקדושת ישראל, וקדושתה של תורה, שהיא לעד ולעולם מקור הגאולה, יבינו וידעו כי מעב הענן המסתיר את האור האלקי, תצא אורה אשר תופיע על הנשמות כולן, על כל ישראל ומהם על כל העמים, וכי "הנה אנכי בא אליך בעב הענן"...אבל הסוף של ההסתרה הנוראה הזאת, תהיה ההופעה היותר אדירה והיותר נצחית: "בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם". ומאופל וממסתור, עיני עורים תראינה באור חדש, אשר יופיע על ציון ועל מקראיה (עפ"י ישעיהו ד'/ה: "וּבָרָא ה' עַל כָּל מְכוֹן הַר צִיּוֹן וְעַל מִקְרָאֶהָ עָנָן יוֹמָם וְעָשָׁן וְנֹגַהּ אֵשׁ לֶהָבָה לָיְלָה כִּי עַל כָּל כָּבוֹד חֻפָּה"
כאשר הענן מכסה אי אפשר לבוא אל הקודש ונדמה שאין בהירות. ערפילים שולטים במחשבה ובמציאות. לפתע אפילו משה אינו יכול לגשת אל הקודש. דווקא בניית המשכן והופעת השכינה, היא המביאה את הענן. אולם אין ענן זה אלא תוצא של כבוד השם הממלא את המשכן, או חופה בלשון ישעיהו על כל "מכון הר ציון"  – ומצב זה, ענניות זו, אינו אלא מצב זמני, באשר אחר כך, כאשר יעלה הענן, אז בני ישראל יסעו – כי דווקא בעיתות גאולה מופיע הענן – בדיוק כפי שהוא מופיע בשיאו של ספר שמות, ספר הגאולה. וכפי שחותם הרמב"ן את הספר:

והנה נשלם ספר הגאולה 


אשר ה' אלהי ישראל בא בו 



לבני ישראל עם קרובו 




הושיעו מיד שונאו 





וגאלו מיד אויבו 

ואליו יבא באלפי שנאן ורכב רבוא 


לתת לו תורת אמת להנחיל יש את אוהבו 



בנה בית זבול לשכון שכינתו על כרובו 




ומקדש למקדש שהמלך במסבו 

ובעזרת ה' נזכה גם אנחנו להשלים את ספר הגאולה בדורינו ולהגיע ל"סוף של ההסתרה הנוראה הזאת" ול"הופעה היותר אדירה והיותר נצחית", במהרה בימינו, אמן.

אביעד הכהן (פרשת פקודי)

שקיפות, רבותי, שקיפות!

גם משה רבנו, העניו מכל האדם, שהקדיש את כל חייו למען הצלת עמו, ועבר עמו מסע תלאות במדבר, לא נוקה מחשד. הלשונות הרעות ומהלכי הרכיל הדביקו גם אותו. 

אמרו חז"ל במדרש תנחומא: "כשירד משה אמר להם לישראל: כך אמר לי הקב"ה לעשות לו משכן קרשים ומזבח ושולחן. אמרו לו: ומי  יעשה כל זאת? אמר להם: בצלאל". 

במקום שיודו וישבחו, החלו ישראל מרננים על ה"מינויים הפוליטיים" של משה ואמרו: "לא אמר הקב"ה למשה לעשות את המשכן על ידי בצלאל, אלא משה מעצמו ממנה אותו, על שהוא קרובו. משה מלך, ואהרן אחיו כהן גדול, בניו סגני כהונה, אלעזר נשיא הלוי, בני קהת נושאי המשכן, וזה שליט על מלאכת המשכן. כל הגדולה הזו מבקש משה לכוון?". 

אמר להם משה: אני לא עשיתי  כלום מדעתי, אלא הקב"ה אמר. והוא מראה להם "ראו קרא ה' בשם בצלאל", לקיים מה שנאמר "ומצא חן ושכל טוב בעיני  אלקים ואדם". 

הרינונים לא נסתיימו בפרשת מינוי החברים וקרובי המשפחה. מהלכי הרכיל טענו שמשה שלח ידו גם בכספי התרומות שניתנו למשכן. וכך דרשו חכמים: "והביטו אחרי משה". רבי חמא אמר: לגנאי היו אומרים: ראה צווארו! ראה שוקיו! ראה כרעיו!  אוכל משל  יהודים, שותה משל יהודים, וכל מה שיש לו משל יהודים. וחברו משיבו: ריקה, אדם ששלט על מלאכת המשכן אין אתה מבקש שיהא עשיר? כיון ששמע משה כך, אמר להם: חייכם משהמשכן נגמר אני נותן לכם חשבון שנאמר: "אלה פקודי  המשכן".
משה רבנו מלמדנו פרק מאלף בהלכות המשפט הציבורי. אפילו ראש ישיבה גדול שבגדוילים. אפילו גבאי צדקה ישר וטהור, חסיד שבחסידים, אפילו מנהיג דגול הדורש טוב לעמו, אינו פטור מחובת הדיווח, וחייב ליתן דין וחשבון לשולחיו-תורמיו, מדוע מינה לתפקיד פלוני ולא אלמוני, לאן הלך הכסף שהגיע אליו ומה נעשה בו. 

אחת התמורות הגדולות שחלו בארץ ובעולם כולו בשנים האחרונות היא הדרישה ל"שקיפות" בניהול רשויות ציבוריות. בעוד שבעבר, הסתתרו משרדי ממשלה, מוסדות ציבור, עמותות וארגוני צדקה תחת מעטה כבד של חשאיות, הולכת ומחלחלת התודעה שהצדק צריך לא רק להיעשות בין כתליהם, אלא גם להיראות לכל. כתוצאה מכך, מפורסמים ברבים שמות מועמדים לשפיטה ולתפקידים בכירים אחרים, ועדות המינויים מורכבות מכמה אנשים וממגזרים שונים, מתפרסמות ברבים משכורות העתק של מנהלים בכירים בשירות הציבורי, דו"חות תקופתיים על פרטי ההוצאות וההכנסות עומדים לעיון הציבור ונחשפים פרטים שונים על דרכי ניהולם של מוסדות אלה. 

דרישה זו לשקיפות ממלאת שני תפקידים. מצד אחד היא מאפשרת ביקורת תמידית על הפועלים בשם הציבור ומשמשים כנאמניו. לעתים הם אפילו מסייעים לתיקנם בפועל של הליקויים השונים. "אור השמש הוא המחטא הטוב ביותר, ואור המנורה הוא המטהר הטוב ביותר", התבטא פעם השופט היהודי לואי ברנדייס, מגדולי השופטים של ארצות הברית. אכן, עצם המחשבה שמעשיו יוודעו ברבים וביום מן הימים יתגלו מעלליו, מביאה (לא תמיד, אך לעתים רבות) את איש הציבור לנהוג במשנה זהירות בתפקידו, כספים ובנכסי הציבור שמופקדים בידיו. לצד זה, השקיפות מגבירה את אימון הציבור ברשות הציבורית, ובסופו של דבר מחזקת אותה. 

לא אחת, דווקא מוסדות תורה, חינוך וחסד, שצריכים להיות ראשונים בשמשם דוגמא לשקיפות ולהתנהלות נכונה שומרים על מעטה חשאיות. הם ממנים אנשים שונים לתפקידים בכירים במסתרים, ומנהלים את עסקיהם הפיננסיים בחדרי חדרים. 

משה רבנו מלמד אותנו, שלא כך היא דרכה של תורה. נשיאת חן "בעיני אלוקים" חשובה ביותר, אך לא פחות הימנה יש לדאוג לכך שפרנסי הציבור ימצאו חן גם "בעיני אדם", ויסירו מעליהם כל צל של חשד או לזות שפתיים. 

