סל הבריאות

הרב יובל שרלו

שלוש מאות אלף חולים לא מצאו מזור בסל התרופות לשנה תקציבית זו. ועדת סל התרופות היא הממליצה אילו תרופות תיתוספנה לסל התרופות. היא אינה קובעת את מסגרת התקציב, אלא מנסה לחלק אותו בצורה הטובה ביותר בין הצרכים השונים. הוועדה הגדירה כי תרופות בסך 1.25 מיליארד ₪ הינן תרופות חיונית, אולם ממשלת ישראל הכריעה כי היא תקצה סכום של 450 מליון ₪ בלבד לסל התרופות. ועדת הסל קבעה מהן התרופות הראויות ביותר להכנסה לסל, אך גבולות עשייתה לא יכלו לפרוץ את הסכום שהוקצה על ידי הדרג הפוליטי. 
מדובר אפוא בהכרעה כלל ישראלית שנעשתה דרך הממשלה. מטבע הדברים, רק מי שיושב במקום בו הוא רואה כי צרכי עמו מרובים יכול לקבל את ההכרעה הראויה. מי שנמצא מחוץ למעגל, ואינו חייב להכריע בין הצרכים השונים, יכול כמובן לזעוק כי התחום החשוב בעיניו מוזנח, אולם דבריו מבחוץ לוקים בכך שהוא אינו מופקד על המערכה כולה. ממשלה יכולה לטעון כי היא זקוקה לכספים לביטחון, לחינוך, לחקלאות, לדתות ולעניינים שונים, 

האם זו הכרעה תורנית ראויה ? מורי ורבי הרב דוד פוקס הי"ו הפנה את תשומת לב תלמידיו למדרש המבאר מפני מה לא השתמש שלמה בכסף שאסף דוד לבניין בית המקדש. יש שדרשו עובדה זו לשבח מסיבות שונות, ויש שדרשו לגנאי: "...על שבא הרעב בימי דוד שלש שנים - וכמה תסבריות היו לו לדוד צבורין מכסף וזהב, מה שהיה מתקין לבית המקדש. היה צריך להוציאו ולהחיות בו את הנפשות; ולא עשה כן. אמר לו הקב"ה: בניי מתים ברעב, ואתה צובר ממון לבנות בו בנין? חייך, אין שלמה נצרך מהם כלום! (ילקוט שמעוני מלכ"א, קפו). ב"ה, אנו לא נמצאים כיום במצב של רעב, ועל כן אין אנו חייבים לשעבד את כל תקציבנו לעניינים של החייאת נפשות. ברם, מדרש זה קורא קריאה חד משמעית: בירור מחודש של סדרי עדיפויות של התקציב הציבורי של האומה הישראלית, כדי שלא תמצא את עצמה בונה מקדש על חורבות אנשים מתים מרעב ומחלות.
ומה אנו בקהילותינו יכולים לעשות ? אנחנו יכולים להטמיע שני עניינים חשובים ביותר. ראשית – הרפואה המונעת. אין דבר מה חשוב יותר במישור הבריאותי מאשר הפסקת עישון, ירידה במשקל, פעילות גופנית ואבחנה מוקדמת. הרחבת חובת "ונשמרתם מאוד לנפשותיכם" מענייני עבודה זרה לתחומי הבריאות היא מצוות התורה. צריך גם לנתק את הקשר הלא נכון בין ימי חג מועד ושמחה, ובין אכילה לא בריאה. אין כל סיבה שהקידושים והשמחות למיניהן לא יהיו בריאים יותר. זו משימה הלכתית תורנית מהמדרגה הראשונה, וניתן להציל נפשות רבות מישראל בדרך זו.
עניין שני הוא ההטמעה שחלק מהאחריות לבריאות יורדת מהמדינה אל הקהילה. הקהילה צריכה להבין שהיא צריכה להתגייס לטובת חבריה בשעת משבר בריאותי. גם כאן, נכון יותר שהתגייסות זו תהיה לפני ולא אחרי. יש הנמנעים מביטוח בריאות בשל תפיסות מוטעות בענייני אמונה, כאילו יש כאן פגיעה בביטחון. אמנם, כיום הביטוח הנוסף אינו רשאי לספק תרופות מצילות חיים (מסיבות "חברתיות" שניתן לערער עליהן) אולם יש ענייני ביטוח אחרים המאפשרים לעשות את מה שניתן כדי להקדים רפואה למכה. כמובן שצריך לדאוג גם לאלה שאינם מסוגלים להרשות לעצמם ביטוח זה, ולהתגייס למענם אם לפני שבאה עליהם הצרה, ואם אחריה. מגייסי כספי ההצלה צריכים להתאחד, לקמץ בהוצאות איסוף הכסף, להפסיק עם התחרות בין הקופות השונות, לחדול מפרסומים יקרים, לעצור את ניצול איסוף הכסף לטובת האדרת שמות החותמים על המודעות, ולהתרכז בחובה להציל נפשות מישראל באותם תחומים אותם הפקירה המדינה.
אביעד הכהן (לפרשת פקודי)

ביקורת תהיה 
בעיני מי שאינו מורגל בתורה, עשויה פרשת פקודי להידמות לדו"ח ארכני וטרחני של רואה חשבון, מאזן רווח והפסד. לאורך עשרות פסוקים, שבה התורה ומפרטת בדקדקנות את כל הכלים שנעשו מן התרומות למשכן, משקלם, ופרטיהם. 

לכאורה, הדבר תמוה: וכי יש אדם נאמן יותר ממשה, שריבון העולמים מעיד עליו "בכל ביתי נאמן הוא"? מי הוא זה ואיזה הוא שיעז לחשוד בו שמעל בכספי הקדש ונטל מהם לכיסו? וכי בצלאל, אותו "חכם לב" נגוע בחשש של שחיתות כספית?

למרות כל אלה, מכריזה התורה: "אלה פקודי המשכן!". זהב, כסף ונחושת. רשימת כמויות מדויקת. בניגוד לכמה מנהיגים נשואי פנים בימינו, הסבורים שהביקורת צריכה לעצור על סף ביתם, מלמדת אותנו התורה שכל הניזון מכספי הציבור, כמוהו כמי שעוסק בכספי ציבור באמונה, חייב למסור לציבור דו"ח מפורט. הצדק צריך להיראות ולא רק להיעשות. לא די בכך שאדם יצא חובת שמים, אלא עליו לצאת גם ידי הבריות.

אכן, למרות דקדוקו של משה בכל פרט ופרט, לא נמלט מלזות שפתיהם של הבריות. וכך אמרו חכמים, על הפסוק שנאמר בפרשה הקודמת (לג, ח) "והיה כצאת משה אל האהל, יקומו כל העם ונצבו איש פתח אהלו, והביטו אחרי משה עד באו האהלה" – ומה היו אומרים? לגנאי היו אומרים, ראה צוואר, ראה שוקיים, אוכל משל יהודים ושותה משל יהודים, וכל מה שיש לו מן היהודים. וחברו משיבו: אדם ששלט על מלאכת המשכן, אין אתה מבקש שיהיה עשיר? כיוון ששמע משה כך, אמר להן: חייכם, כשהמשכן נגמר, אני עושה עמכם חשבון, שנאמר "אלה פקודי המשכן". 

תפיסה זו, בדבר הזהירות בכספי הציבור, הנחתה את חכמי ישראל לדורותיהם. וכך כתב הרשב"א באחת מתשובותיו (שו"ת הרשב"א ג, תמג) ש"ענייני הקהל מסורים הם לגדולים ולמקצת מן הקהל שהם כאפוטרופסים לשאר אחיהם שבמקומם". וכשם שהאפוטרופוס במשפט הפרטי חייב להיזהר זהירות יתירה בממון יתומים שתחת ידיו, כך  צריך פרנס הציבור להיזהר בממון הציבור שתחת ידיו. 

המהר"ם שיק, מגדולי חכמי ההלכה בהונגריה במאה הי"ט, נדרש לעניין זה אגב דיונו בשאלת חבותו של איש הרשות הציבורית בנזיקין, וכתב: "נראה דאין לו [=לראש הקהילה] רשות לעשות שליח [=לטפל בענייני הכספים של הקהילה], אפילו לפי שעה, אלא לאינש [=אדם] מהימן, דבוודאי צריך לחוש על ממון הקהל יותר מעל ממון עצמו, ואפוטרופוס של יתומים אינו רשאי להלוות מעות של יתומים אלא לגברא דמשופע בנכסי [=לאדם עתיר נכסים, שיש ודאות שיחזיר את החוב". 

בנותנו את הדעת לעניין זה, קבע גם השופט מ' אלון, ש"תכונת היסוד הנדרשת מאיש הציבור היא הנאמנות... תואר וכינוי זה למנהיגי הציבור ובעלי השררה בקהילה העברית מבטא את מהות סמכותם כנאמנים על השררה שהופקדה בידם, על כל הנובע מחובת נאמנות זו לפי עקרונות הצדק והיושר של מורשת ישראל". חובת אמונים זו, מחייבת את איש הציבור, שלא יעמוד במצב של ניגוד עניינים אפשרי, בין טובתו האישית לבין תפקידו הציבורי. והיטיב לבטא חובה זו רבי אליעזר פאפו, מחכמי הבלקן במאה ה-19, בספרו "פלא יועץ": "ממונה על הציבור צריך שיפקח עיניו על עסקי ציבור בכל לבבו ובכל נפשו, ויניח עסקיו לעסוק בצרכי ציבור... ויעשו כל מעשיהם בצדק ובמשפט בסדר ואופן יפה לצאת ידי שמים וידי בריות. ואם לא יוכל לצאת ידי כל הבריות, והימצא יימצאו אנשים ריקים ופוחזים שמדברים תועה [=גנאי] עליהם, לא יחושו ולא יקפידו,... רק יעשו מעשיהם לשם שמים. ואל יאמר אדם: מה לי ולצרה הזאת! שאם כה יאמרו כולם, נמצאת עדת ה' כצאן אשר אין להם רועה..."

סוף דבר: איש ציבור צריך לא רק לדעת מנין בא ולאן הוא הולך, אלא גם ליתן דעתו למסור דין וחשבון לציבור שכלפיו חב הוא חובת אמונים. 
נקודה למחשבה

מוטי זפט

מול ירידה עקבית בהיקפי הקריאה של עיתונים יומיים כלליים, תהליך הנמשך כבר שנים, בעיקר מאז ריבוי ערוצי הרדיו והטלוויזיה, בולט בשנים האחרונות פריחתם של כלי מדיה מגזריים של הציבור החרדי. לא רק "יתד נאמן" של הליטאים ו"המודיע" של החסידים, אלא גם "יום ליום" של ש"ס, והמון המון שבועונים, חלקם ארציים, חלקם של חצר חסידים זו או אחרת. עשרות רבות – ובכך עוד המעטנו. לעומת החרדים, הציבור הדתי-לאומי איבד אפילו את היומון "הצפה", שלאחר יותר משבעים שנות הופעה יום יום (גם אם לא בתפוצה מי יודע מה, וזה עניין למחקר סוציולוגי נפרד) הפך זה מקרוב לשבועון מצומק ובקרוב עלול להיעלם כליל מהמפה (כפי שטוענים – חשים מעט העובדים שנשארו בו), היומון "מקור ראשון" המוחזק בידי אותו בעלים - שלמה בן צבי - באמצעות חברות שבבעלותו, שאיבד כבר מזמן צביון דתי מובהק כפי שהיה ב"הצפה" וכפי שהיה "מקור ראשון" עצמו בתחילת דרכו ע"י מייסדו מייקל כריש ז"ל (ומה אפשר לצפות מיומון שעורכו הנוכחי רחוק מלהיות דתי ואינו מכיר כלל את "כללי המשחק" של ציבור אמוני), כך שבתחום המדיה הכתובה נותרנו רק עם "בשבע" המאוד מאוד סקטוריאלי ושאין בו תשובה לרבים מהצד"ל שמחפשים גם נושאים אחרים וכן מספר מצומצם של שבועונים וירחונים, בעיקר מקומונים, או ירחונים "כבדים", לא חדשותיים. אגב, גם אותו ערוץ ייעודי למורשת יהודית שאמור היה להעלות בכבלים, לא ייפתח, לפי שעה, לאחר שקבוצה בראשות אותו שלמה בן צבי הנ"ל (שבעבר הקים את 'תכלת' וסגר)  זכתה במכרז לערוץ זה, אך לא לקחה בסופו של דבר את הרישיון, לאחר שהבינה שכסף מזה לא ניתן יהיה לעשות, והתוצאה - יהיה צורך לפרסם מכרז נוסף, מתי שהוא בסוף 2008.

אולי באמת לציבור הדתי לאומי לא מגיע עיתון משלו? או אולי אין לנו צורך בעיתון "משלנו" ואנחנו מסתדרים די טוב עם המידה הכללית? או אולי, איננו מסוגלים להפיק עיתון משלנו, רציני (לא פראבדה), שיש בו הכל, אך נקי ומכובד? אולי אנ"ש המחזיקים בעט נחותים בכישרונותיהם לעומת עמיתיהם בעיתונים ה"רגילים"?. על ראשון ראשון. 

"מגיע"? כוחות השוק קובעים. עד כה, לא ידענו לפרגן לעיתונים "שלנו". הבדיחות על "הצפה" יכולות לפרנס מדף שלם של ספרים, גם בימים שהעיתון בהחלט היה מכובד וראוי. האם יש צורך בעיתון שכזה? במדינה שחדשה רודפת בה חדשה, דומני שכן. במצב ביטחוני-מדיני שלכל עניין מדיני יש השלכה גם פוליטית/חברתית/מגזרית – כן. במגזר שיש לו הרבה תחומי התייחסות מגזריים, כמו החינוך הדתי, תנועות הנוער, הפוליטיקה וכדומה – נושאים שאינם זוכים להתייחסות כמעט, ואם כן, אז בד"כ עוינת במדיה הכללית, על אחת כמה וכמה. זאת ועוד. 

כמי שישב יותר מעשרים שנה בדסק חדשות, אני יכול להעיד כי יכולת העיתון להשפיע על מה נחשוב ולמה ילדינו ייחשפו מושפע לא רק ממה שאנחנו מביאים בעיתון, אלא גם מה שהעדפנו, במערכת החדשות של "הצפה" לזרוק לפח או לגרוס ולא להלעיט בו את קוראינו. די לראות את המסה הגדולה שנותנים כלי התקשורת ה"חילונים" לענייני רכילות צהובה נחותה, פלילים וכדומה, דברים עלובים שמרבית ה"צבוהונים" מתחרים ביניהם מי ישיג ראשון תמונה של דוגמנית זו או אחרת, כדי להבין מה "הצפה" ז"ל והעיתונים ה"דתיים" האחרים יבדל"א חסכו מאתנו לרדת למדרגה נמוכה זו.

לענ"ד, זו סיבה טובה כשלעצמה מדוע  להעדיף עיתון "דתי". ולו במבחן ה"סור מרע". 

האם ניתן להוציא עיתון כזה, שיש בו את מה שאנחנו מחפשים בלי שיהיה בו את הבלתי ראוי? אני מאמין שכן. אבל זה תלוי בעורכים ובכתבים מזה ובמידת הפירגון או לפחות העדר רגשי נחיתות של הציבור הדתי לאומי לגווניו.

ביחס לעיתונאים הדתיים, מהיכרות עם רבים מהם, ואינני כולל את עצמי בכלל זה, אפשר לקבוע כי "כוחותינו" אינם נופלים מהאחרים. עובדה, רבים מ"כוחותינו" נקלטים היטב היטב במדיה הכללית, ולשיטתי, אף מביאים לקידוש שם שמים ברבים. סיוון רהב-מאיר, עמית סגל, אורי אורבך, נסים משעל, חיים זיסוביץ, הם רק דוגמא. גם בעיתונות הדתית לגווניה, יש כתבים שכל מדיה אחרת הייתה שמחה לקלוט אותם. כך שבעניין הזה אפשר לקבוע; יש.
כשאיש העסקים שלמה בן צבי נכנס לתחום התקשורת הדתית ('ערוץ תכלת', הירחון 'נקודה', 'מקור ראשון', הצפה, ערוץ המורשת), (אגב, גם החינמון 'ישראלי' שנסגר לפני שבועות ספורים היה בבעלותו) נראה היה כי האיש הולך להיות "גואל התקשורת הדתית". למרבה הצער, התנהלותו (גם עם עובדיו בכל הקשור לאי תשלום משכורות (טרם קיבלו את נובמבר), הלנת פיצויי פיטורין וכד') וחוסר הבנתו את המדיה הדתית (כדוגמא: מינוי עורך חילוני למהדרין ל'מקור ראשון – הצפה') – היא בעיקר שהביאה אותו להחמצת ההזדמנות שנקרתה לידו. את המחיר הכספי משלם וישלם בעיקר הוא והחברות שבבעלותו, אבל ההחמצה היא של כולנו.  
בשוק מסתובבים כיום כמה טייקונים הבוחנים אפשרות להיכנס לוואקום הזה. אם הם היו יותר משוכנעים שהציבור שלנו נכון לקלוט את היצירה החדשה, לפרגן גם לכוחותינו, אולי היינו יכולים להיות כבר מנויים על היצירה הזו, שבינתיים לא בטוח כי תקום. ומי שסבור כי אין לנו צורך במדיה משלנו ומכניס לביתו את העיתונים הרגילים, די שיספור ולו שבת מקרית אחת כמה ידיעות וכתבות שאינן הגונות הוא מניח על שולחן השבת שלו בעיתונים הכלליים, כדי שיעשה חושבים פעם נוספת, האם זה מה שראוי להיכנס לביתו בערב שבת.

לנצח על מלאכת בית ה'
הרב צחי הרשקוביץ, רב ביכנ"ס "נצח שלמה" פ"ת

פרשתנו, כמו גם הפטרת שקלים, עוסקות בהקמת המשכן, ובאחזקתו (כך בהפטרה, בידי המלך יהואש). למעשה, זוהי מהותה של שבת השקלים – לעורר את העם למגבית לטובת בדק הבית, בכדי לאפשר קיום תקין של סדרי העבודה ושל המבנים המשמשים בקודש. 

העבודה על תחזוקת בית ה' מתוארת בספר עזרא בלשון ציורית משהו (עזרא ג, ח): "וּבַשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְבוֹאָם אֶל בֵּית הָאֱ-לֹהִים לִירוּשָׁלַם בַּחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי הֵחֵלּוּ זְרֻבָּבֶל בֶן שְׁאַלְתִּיאֵל וְיֵשׁוּעַ בֶּן יוֹצָדָק וּשְׁאָר אֲחֵיהֶם הַכֹּהֲנִים וְהַלְוִיִּם וְכָל הַבָּאִים מֵהַשְּׁבִי יְרוּשָׁלַם וַיַּעֲמִידוּ אֶת הַלְוִיִּם מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה לְנַצֵּחַ עַל מְלֶאכֶת בֵּית ה' ". ביטוי זה שימש לימים את הפייטן הדגול ר' אברהם מימין כחלק משיר נשגב ונורא הוד. ר' אברהם היה מתלמידיו של ר' משה קורדובירו, ובהשראת תורת הסוד של מורו כתב פיוט חשוב זה, המושר רבות בשירת הבקשות ובסעודה שלישית בקהילות ישראל רבות.

הפיוט "א-ל מסתתר" מתאר על דרך הסוד את השתלשלות ההתגלות הא-לקית בעולם. בבואו לתאר את המידה השביעית (מלמעלה) היא מידת הנצח, כתב ר' אברהם:

"יָ-הּ זְכוּת אָבוֹת יָגֵן עָלֵינוּ. נֶצַח יִשְׂרָאֵל מִצָּרוֹתֵינוּ גְאָלֵנוּ. וּמִבּוֹר גָּלוּת דְּלֵנוּ וְהַעֲלֵנוּ. לְנַצֵּחַ עַל מְלֶאכֶת בֵּית ה' ".

ביחס לספירת הנצח, ניתן לראות שהפייטן משתמש בה בשני אופנים, הפוכים למראית עין. מחד גיסא, הכינוי "נצח" מתייחס לבורא ברוך הוא, שהרי כך הוא פותח את השורה: "י-ה – זכות אבות יגן עלינו, נצח ישראל מצרותינו גאלנו ומבור גלות דלנו והעלנו" – במשמע שהפועל כאן אינו אלא מלך מלכי המלכים, בזכות אבותינו הקדושים. אולם, ההמשך, "לנצח על מלאכת בית ה' " מתייחס בפשטות לפעולה אנושית, שהרי אנו המנצחים על בית ה', אנו בונים אותו ומתחזקים אותו, ומכאן לשאלה היסודית – איזהו הנצח המדובר? 

מי שעומד על כפל המשמעות של ספירת הנצח במקביל לר' אברהם מימין אינו אלא קדוש ישראל המהר"ל מפראג, בהקדמתו לספר "נצח ישראל". ספר נצח ישראל עוסק בעמידתם של ישראל גם בתקופת הגלות, כתוצאה מהחורבן, והתמדתו של הקשר הבסיסי בין ישראל לקב"ה:

"וחבור הזה יקרא בשמו נצח ישראל... כי בחבור הזה יתבאר כי השם יתברך נתן לישראל הנצחיות, ואינם כלים חס ושלום בגלותם הקשה הכבד. גם כן יתבאר כי יש אל השם יתברך הנצח, שיהיה מנצח מלכות הרביעית שיש לה הממשלה...".

כלומר, הנצח הוא גם של ישראל, כמתנה מאת ה', וגם של הקב"ה עצמו, בנצחונו על כל הכוחות שמאפילים על הנהגתו יתברך את העולם בצורה מלאה. המתבונן בפיוט של ר' אברהם יגלה שהדברים ביחס לספירת הנצח ייחודיים רק לה, והספירות האחרות, לעומת זאת, מציינות פעילות א-לקית גרידא. 

יתכן שהדבר קשור בקשר מיוחד למשמעותה של ספירת הנצח, המתארת עוצמה ארצית וגם אורך זמן, נצחון ונצחיות. נראה ששתי משמעויות אלה משתלבות ברעיון היסודי של בית ה'. החשיבות של נצחיות בית ה', של התמדתו לאורך ימים, יציבותו ויכולתו לשמש מקור השראה והארה לעולם – לא תסולא בפז. מנגד, בית ה' כרוך בנצחון, בעוצמה רבה של ישראל, באיתנות מוסרית ולאומית, דתית וערכית גם יחד. וללא התמהיל העמוק הזה – בית ה' נמצא במצב מעורער. 

העומק של ספירת הנצח מגלה שההענקה שהקב"ה מעניק לנו, בדמות המעמד הייחודי של נצח, מאפשרת לנו לעמוד כשליחי ה' ומייצגיו נאמנה, ולקדם את העולם לעבר המטרות הנצחיות שלשמן נועד. כלומר, התבוננות מעמיקה תגלה שאין כאן שתי משמעויות שונות, אלא חיבור של גילוי ארצי של ספירת הנצח, בעם ישראל ובכוחו, מול הגילוי השמיימי של הנצח, במתנת הנצחיות שהקב"ה מעניק לנו. אולם, הכל בא ממנו וחותר לחזור אליו, ולרומם את העולם במהלך זה לעבר קונו. 
שבתון תשס"ח

פרשת פקודי
משנכנס אדר 

 הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת ההסדר חולון

משנכנס אדר מרבים בשמחה, ומשנכנס אדר יש עניין גם להרחיב ולעסוק בענייני החודש ובענייני הפורים. חג הפורים נקרא כך על שם הפור – הגורל שהפיל המן, ועל פיו קבע את יום השמדת עם ישראל דווקא לתאריך י"ג באדר: "ויכתוב מרדכי את הדברים האלה, וישלח ספרים אל כל היהודים... לקיים עליהם להיות עושים את יום ארבעה עשר לחודש אדר ואת יום חמישה עשה בו בכל שנה ושנה... על כן קראו לימים האלה פורים על שם הפור, על כן, על כל דברי האיגרת הזאת" (מגילה ט, כ-כו). ויש להבין מדוע באמת נקרא החג על שם הפור, הגורל, שלכאורה היה דבר מאוד שולי בכל הסיפור. העיקר היה הסייעתא דשמייא שהייתה לאסתר ולמרדכי, או אולי מסירות הנפש של אסתר, או ההצלה מהגזירה הנוראה של המן הרשע, וכו' – מדוע תופס הפור מקום כל כך מרכזי, ומדוע הוא נקרא בלשון רבים 'פורים'? אם כבר, ראוי לומר 'חג פור', ולא 'חג פורים'...

שאלה זו מתחברת לשאלה נוספת: מפורש במגילת אסתר שלאחר שהמן כבר שכנע את המלך אחשוורוש להשמיד להרוג ולאבד את כל היהודים, הוא מפיל פור "בחודש הראשון הוא חודש ניסן בשנת שתים עשרה למלך אחשוורוש", והגורל נופל על חודש אדר – רק בעוד אחד עשר חודשים! כיצד המן מסוגל להתאפק? האם הוא לא רוצה כבר להשמיד את מרדכי ואת כל עמו? מדוע שווה לו לחכות אחד עשר חודשים? התשובה לשאלה זו היא כמובן שהמן מאמין בגורל, הוא מאמין שאם הפור נפל על חודש אדר אזי זהו החודש היחיד שבו באמת הוא יוכל לפגוע בעם ישראל, כי חודש זה מוכן ומזומן לפורענויות לעם ישראל. 

אנו מגחכים באירוניה – וכי אדר הוא חודש מזומן לפורענויות? להיפך, אנו רגילים שאדר הוא חודש של סימן טוב לעם ישראל, ואדם מישראל שיש לו דין עם גוי קובע אותו במיוחד לחודש אדר כדי שיזכה בדינו... לכאורה ברור לנו שהמן טועה ובגדול בגורל שהוא מפיל.

נראה שבדיוק כנגד תחושה זו מכנים מרדכי ואסתר את החג בשם 'פורים' – ללמדנו, שהמן צדק לחלוטין מבחינתו: חודש אדר הוא אכן חודש בעייתי מבחינת גורלו של עם ישראל, הוא חודש שמזומן חלילה לפורענויות ואבל לעם ישראל; אלא שבאותה המידה מזומן החודש גם ל"ונהפוך הוא", גם להפוך את כל הצרות לישועות, את כל הפורענויות לחגים ולשמחות. לא במקרה אומרת המגילה "והחודש אשר נהפך להם מיגון לשמחה ומאבל ליום טוב", החודש באמת הופך מיגון לשמחה, שכן בתחילה הוא ראוי ליגון ולאבל, ורק לאחר התשובה, התפילה והמעשים הטובים של עם ישראל, הופך החודש לחודש של אורה ושמחה וששון ויקר. לכן נקרא החג 'פורים' בלשון רבים – יש כאן שני גורלות, גורל ראשון לפורענות, וגורל שני כאשר הוא מתהפך לטובה – שני גורלות אלו קיימים בחודש אדר, וזה בידיים שלנו – אנחנו אלו שצריכים "לעשות אותם ימי משתה ושמחה", להפוך את הגורל מרעה לטובה על ידי תשובה, מעשים טובים ותפילה.

בבחינת 'מתלמידי יותר מכולם', אמר לי תלמידי צבי נתנאל הי"ו שמכאן ניתן לראות גם את עומק ההשוואה בין חג הפורים ליום הכיפורים, שנאמר עליו 'כיפורים – כפורים', שגם בו ישנם שני גורלות – "גורל אחד לה' וגורל אחד לעזאזל". ובאמת לכאורה אין צורך בשני גורלות, ומספיק גורל אחד לה', וממילא השעיר השני הוא לעזאזל; מדוע איפוא אומרת לנו התורה לקחת דווקא שני גורלות? נראה שגם ביום הכיפורים רומזת לנו התורה את עניין שני הגורלות, שגם גורל של פורענות אפשר להפכו לגורל לטובה, גורל לה', על ידי כוח התשובה. 

שני יסודות גדולים אנו למדים מכאן: ראשית, שניתן על ידי תשובה ותפילה ומעשים טובים לקרוע את רוע הגזירה ולבטל גם גורל שהושת על עם ישראל; ושנית, שגם דברים שנראים לנו כרעים ושליליים – ניתן להפוך אותם לטובה, בבחינת 'אהפכא רע לטוב', ולמתק את כל המרירות שבחיים ובעולם על ידי ההתבוננות בהם שאין בה רע כלל אלא רק למראית עין, ורק באופן זמני כל עוד לא הצלחנו להפכם לטובה.

לתגובות: yesholon@netvision.net.il
שדרות בלב שלי?!

אבישג בוצחק, תושבת שדרות

חשבת פעם איך זה ללכת לישון ליד בתך הבכורה בת השבועיים, אחרי שסוף סוף מצליחים להרדים אותה? איך זה פתאום לקום כעבור עשר דקות, להעיר אותה מחדש כדי לרוץ אתה למרחב המוגן? לחמם מקלחת ומים כדי להמשיך ללמוד איך לקלח אותה (גם אני רק שבועיים אימא...) ובאמצע לרוץ איתה לחדר מוגן?

אך אפתח מההתחלה. בשנה שעברה סיימתי את לימודיי במכללת אורות (למדתי: תנ"ך, חינוך חברתי ובמכון לחינוך ואמונה בימינו). השנה אני מחנכת כיתה י' באולפנת בני עקיבא בבאר-שבע. אנחנו גרים בשדרות כבר שנה וחצי ובעלי אברך כאן בישיבת ההסדר. במבט ראשון, החיים שלי כאן בשדרות הם רגילים למדי: קמה בבוקר, נוסעת לאולפנא, חוזרת, יוצאת לסידורים ובערב מכינה שיעורים. בחוץ רואה ילדים משחקים. סדר יום מוכר ושגרתי של מחנכת צעירה ואימא טרייה. רק שכאן, בשדרות, השגרה שלי מלווה בפחד מתמיד, שככל שאנסה לא אצליח לתאר לכם אותו במילים. פחד מהכרזה פתאומית: 'צבע אדום'. ידיעה שאז אצטרך לרוץ, יחד עם בתי, ולחפש מחסה (תוך 15 שניות, יותר מזה – מאוחר מדי!). זה תופס אותי כל הזמן ובכל מקום: בארוחת הבוקר, באמצע הבישולים, במכולת או באמצע השינה. כשמוצאים מקום מוגן מתפנים לומר פרק תהלים ששוב יקרה נס, ושהקסאם ייפול ב"שטח פתוח". למאזין מאזור המרכז נשמע הביטוי 'נפילה בשטח פתוח' כמשהו 'לא נורא', אך לנו זה מרעיד קירות ובעיקר לבבות. ההתראה והפחד, ואחר כך ה'בוּם', גובים מחיר, גם אם הוא לא ניתן למדידה על ידי נציגי מס רכוש.

ימים ושנים קשים עוברים עלינו בשדרות. גם כשיש כמה שעות שקט, אנו לא במנוחה ועצבינו מרוטים. אני דרוכה כקפיץ, כי ברור לי שבכל שנייה השקט יכול להיות מופר ופתאום נשמע שוב 'צבע אדום'. במצב כמו שלנו, כל קול שונה מַקפיץ. אפילו הרמקול של הקופאית בסופר גורם לי לחפש את המרחב המוגן (גם כשעושים את הקניות באזור המרכז). קשה, קשה לתאר את המועקה ואת החרדה שמתיישבות על הלב בכניסה לעיר ואת ההקלה כשיוצאים מטווח הקסאמים.

מי שלא ראה ילדים רצים בבהלה נוראה באמצע משחק כדי למצוא שטח מוגן; מי שלא ראה את הפחד בעיניים שלהם כשהם לא מוצאים קיר להסתתר מאחוריו; מי שלא ראה ילדים המפחדים ללכת לשירותים; מי שלא קם באמצע הלילה להרים את בתו בת השבועיים מהעריסה ורץ לממ"ד עד שישמע את הנפילה – לא יבין מה זה לבחור להמשיך לחיות בשדרות.

נודה על האמת. לעתים אנו שואלים את עצמנו, למה? למה אנו צריכים את זה? למה לגור בשדרות? למה דווקא כאן ודווקא עכשיו? אך אנו ועוד אלפים רבים, בוחרים בכך. לא מאילוץ, אלא מתוך אמונה. אנו מאמינים שזה המקום שלנו; לא רק שלנו אישית אלא של כל עם ישראל שאנו זוכים להיות שליחיו. עכשיו צריכים אותנו כאן. במיוחד צריכים את הציבור שלנו, כציבור עם עצמה ועם אמונה. אנו מאמינים שרק אם נגביר כאן תורה ואמונה נוכל להמשיך לבנות בשדרות את חיינו הפרטיים, ורק כך נוכל לנצח כאומה! האם אתם יכולים לדמיין מה המשמעות המוראלית אם חלילה 'תיפול' עיר בישראל ותתרוקן מתושביה? מה זה יעשה למוטיבציה של אויבינו, ומה זה יעשה לכוחות החיים של כל עם ישראל? הרי אנו צריכים להתחזק ולא להחליש. לכן אנו פה, כולנו, כשליחים שלך ושלכם. לפעמים בתקשורת מראיינים תושב המסביר שאין לו מקום אחֵר ללכת אליו. אך יש כאן רבים (כמונו, הגרים כאן בשכירות) שיכולים לעבור לעיר אחרת, שקטה. אך בחרנו לחזור לכאן אחרי הלידה, כמו 15,000 אחרים הבוחרים להישאר. בשבילך. באמונה. 

כשמסתובבים בשדרות האמונה בקב"ה צצה מכל פינה, מכל איש, אישה וילד. כולנו חייבים להפנים שתושבי שדרות הם לא חלשים ולא מסכנים. יש כאן הרבה אנשים גיבורים, אנשים פשוטים שחיים כאן ומתמודדים יום יום, שעה שעה, בשביל כולנו! עַם ישראל היפה, אשר גם במצב מטורף ממשיך לדבוק בדרך. אנשים פשוטים המבינים שכעת החזית היא כאן, במאבק הארוך על זכותנו לחיות כיהודים בארצנו. אנשים מדהימים הבוחרים לא לנטוש את החזית של כולנו. אנשי אמונה.

למה אני כותבת זאת? כי מה שחשוב לי ביותר לומר לכל אחת ואחד מכם הוא שאני ואנחנו, תושבי שדרות, חייבים להרגיש ולדעת שאנחנו לא לבד! חייבים לראות שהמצב שבו תושבים חיים תחת מתקפה מתמשכת, בורחים לממ"ד שלוש פעמים ביום – לא יורד מסדר היום שלך! זה מה שנותן לנו כוח לעמוד כאן בשבילך ובשביל כולם. לעניות דעתי, כל מוסד חינוכי, כל משפחה וקהילה, חייבים להזכיר את שדרות פעם בשבוע אם לא פעם ביום. בין אם יזכירו זאת כחלק מהתפילה בין בפעילויות מעשיות. איך אפשר לחנך ל'ערבות ישראל', אם תנהל את חייך בשגרה רגילה, עת אנו כאן בדרום מופגזים ללא הפסקה? חג פורים בפתח. האם השנה אצלך (במשפחה או בכיתה) יכול להיות פורים רגיל? כמובן שצריך לשמוח ולחגוג, הרי זה חלק מכוחות הנצח שלנו. אך כרגיל? בלי להזכיר, להתייחס, לעורר אחרים?! אז נכון, לבוא לשדרות זה אולי מפחיד, אבל יותר חשוב מזה הוא שתעורר\י את המודעות באזור שלך. במצב הזה כל אחד ואחת מכם הוא נציג: שליח שלנו, שליח של שדרות. כמה שזה נראה לא חשוב – זה מה שהתושבים פה צריכים! 

אחרי כל מה שעברנו ברוך ה' אנחנו חזקים! לא נישבר! אבל חשוב לנו ששאר העם יהיה אתנו ויראה את זה!
(המאמר פורסם באתר האינטרנט של מכללת 'אורות' ומפורסם באדיבות המכללה).
הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבת ההסדר חיפה
שנה מעוברת

הסיבה 'הטכנית' בגינה מעברים שנה - היא עקב הפער בין פרק הזמן בו סובב כדור הארץ סביב השמש (כ365 יום) לבין פרק הזמן בו סובב הירח סביב כדור הארץ במהלך 12 חודשים (כ354 יום). מציאות זו גורמת לכך שבעוד שעונות השנה (התלויות בחמה) נותרות 'קבועות', הרי מועדי השנה (המתקדשים בהתאם ללבנה) 'צוברים פיגור'. כך עלול להיווצר מצב בו אחת לכמה שנים לא יחול חודש ניסן בתקופת האביב. הוספת חודש אדר ב' 'מצמצמת טווחים' ומביאה לכך ששתי המערכות תשארנה מתואמות. 

מהו העיקרון הרוחני העומד מאחורי תקנת עיבור השנה?

שני יסודות קיימים בעבודת ד': הראשון הינו החמה, "המאור הגדול" (בראשית א, טז) - ההכרה הכללית, האובייקטיבית, של שם ד'; ההבנה העקרונית כי קיים אלוה, ישנו גודל שמימי-אינסופי העומד בשורש המציאות. היסוד השני בעבודת ד' הינו הלבנה, "המאור הקטן" (שם) - כלי הקיבול שקולט את אור החמה. הלבנה היא הביטוי לספיגה הסובייקטיבית שלנו; ההכרה כי התוכן האלוהי איננו שוכן בשמים לבדם אלא אף במימד הארצי: "ושכנתי בתוכם" (שמות כה, ח). 

הגמרא (חולין , ב) מלמדת כי במצב הראשוני, במציאות האידיאלית - היו שני המאורות בגודל זהה אולם 'קיטרגה הלבנה' ועל כן התמעטה. קרי, עוד לפני בריאת האדם כבר מתגלה פער מובנה בין שני המאורות. הרב קוק מכנה זאת (אורות, ישראל ותחיתו י) "הנמכת האידיאל העולמי במציאות... מה שהכשיר את החטא האנושי וכל הצרות הרבות הבאות ממנו". ישנה כאן קביעה עקרונית: המימד הארצי כיום, הינו מוגבל מיסודו, איננו יכול לקלוט באופן מלא את ההארה האלוהית. 
אומות העולם "מונים לחמה" (סוכה כט, א), כלומר, משלימים עם המצב העקרוני בו אין השראת שכינה בארץ, מסתפקים בהכרת האלוהות הכללית, המרחפת, הנוגעת-לא נוגעת, באמונה חסרת הרלוונטיות לחיי היום-יום. עם ישראל לעומתם "מונה ללבנה" (שם), מקדש את הלבנה, מקדש את המציאות הארצית, האפורה והחדגונית על ידי עמל התורה ומצוותיה. "יהי רצון מלפניך... למלאות פגימת הלבנה ולא יהיה בה שום מיעוט.. כמו שהייתה קודם מיעוטה" (תפילת קידוש לבנה). 

עם זאת, עם ישראל איננו מתעלם ממניין החמה כדוגמת המוסלמים המונים ללבנה ותו לא. מעבר לקידוש הלבנה קיים גם עיבור שנה. דהיינו, עם ישראל חותר למצב של תאום מלא בין אור הלבנה ואור החמה, בין המימד האנושי למימד האלוהי. מחד גיסא - איננו מסתפק באמונה אשר איננה מנהלת את החיים האנושיים, ומאידך גיסא - איננו משלים עם חולשותיה של המציאות הארצית. עיבור השנה הינו ה"זיווגא שלים דכנסת ישראל בקודשא בריך הוא": "השתוות הרצון שמתגלה באומה בכללה, ביסוד נשמתה, עם התגלות הנטיה האלהית ביסוד ההויה בכללה" (אורות ישראל א, ט).
על כן, קיים הכרח כי חודש ניסן, החודש בו נולד עם ישראל, יופיע בתאום מושלם בין הלבנה לחמה. האביביות, ההתחדשות והפריחה הארצית - מוכרחות הן להופיע באחדות עם המוסר הישראלי. בהתאם לכך, אנו מוסיפים ומאדירים דווקא את החודש הקודם לניסן, את חודש אדר, חודש של עמל אדיר לקידוש החיים הארציים. בחודש אדר מקבל עם ישראל על עצמו את התורה שבעל פה, "הדור קיבלוה בימי אחשורוש" (שבת פח, א על פי שיחות הרצי"ה על פורים). על ידי התורה שבעל פה, העוסקת בקידוש פרטי החיים הארציים אנו מכשירים את הקרקע לחיים הישראליים של אחדות שמים וארץ. 'הזיווג בין כנסת ישראל לקודשא בריך הוא' בחודש אדר, מביא להתעברות וללידה של האידיאל השלם בחודש ניסן.
בס"ד

יואש - הצדיק מההפטרה או הרוצח מדברי הימים?
איתן פינקלשטיין
יואש עשה עצמו אלוה, שנאמר "וְאַחֲרֵי מוֹת יְהוֹיָדָע בָּאוּ שָׂרֵי יְהוּדָה וַיִּשְׁתַּחֲווּ לַמֶּלֶךְ אָז שָׁמַע הַמֶּלֶךְ אֲלֵיהֶם" (דברי הימים ב' כ"ד, יז). אמרו לו: 'אלוה אתה - אילולי שאתה אלוה לא היתה עושה שש שנים בבית קודש הקדשים! כהן גדול לא היה נכנס אלא פעם אחת, והיו הכל מתפללים עליו שיכנס בשלום - ואתה עשית שם שש שנים?! אילולי שאתה אלוה לא היתה חי!'. באותה שעה קיבל מהם - שנאמר "אָז שָׁמַע הַמֶּלֶךְ אֲלֵיהֶם" (שם).

המעיין בהפטרת פרשת שקלים, עשוי לקבל את הרושם שיואש הוא אחד מהמלכים הצדיקים של ממלכת יהודה. הפטרתנו מספרת כיצד יואש מגלה עניין בנעשה בבית המקדש, וכיצד הוא דואג להוכיח את הכהנים בעת שהתרשלו בתפקידם ולא חיזקו את בדק הבית. הוא יוזם שיפוץ נרחב של בית המקדש, והכתוב בספר מלכים אף מתאר בצורה מפורשת את תקופת מלכותו באופן חיובי, לכאורה: "וַיַּעַשׂ יְהוֹאָשׁ הַיָּשָׁר בְּעֵינֵי ה' כָּל יָמָיו אֲשֶׁר הוֹרָהוּ יְהוֹיָדָע הַכֹּהֵן" (מל"ב י"ב, ג).

אך עיון בספר דברי הימים, מגלה שפסוק זה ניתן לקריאה גם באופן שונה, וכי ראוי לקוראו כ"וַיַּעַשׂ יְהוֹאָשׁ הַיָּשָׁר בְּעֵינֵי ה' [אך רק] כָּל יָמָיו אֲשֶׁר הוֹרָהוּ יְהוֹיָדָע הַכֹּהֵן [ומיד לאחר מכן סטה מדרך הישר]" (השווה לנוסח בדה"ב כ"ד, ב). לפי המתואר בספר דברי הימים, מיד עם מותו של יהוידע הכהן, באו שרי יהודה והשתחוו למלך – ומאותו הרגע החלו למשוך אותו אחר עבודה זרה.

כאשר זכריה, בנו של יהוידע הכהן, ניסה להוכיח את יואש על מעשיו הרעים – ציווה המלך להורגו ולרגום אותו באבנים בחצר בית ה'. כעונש על חטאיו, מתאר ספר דברי הימים כיצד עלה על ירושלים חיל ארם, השחית את שרי העם ובזז את המקדש. יואש עצמו הומת על ידי מורדים מבית שקשרו נגדו קשר – והוא אפילו לא זוכה להקבר בקברות המלכים (דה"ב כ"ד, יז-כז).

כיצד הפך המלך הצדיק מספר מלכים, לנבל המתואר בספר דברי הימים? האם היו לכך סימנים מקדימים עוד בחייו של יהוידע הכהן? מניין לחז"ל הרעיון שרגע המהפך בחייו של יואש, מצדיק לרשע, היה כאשר 'עשה עצמו אלוה'?

מדרשתנו המזכירה את שנות חייו הראשונות של יואש, נראה שהמפתח להבנת המהפך בחיי יואש טמון במאורעות ינקותו. לאחר מות המלך אחזיה אבי יואש, רצחה עתליה אמו של המלך אחזיה את כל זרע המלוכה – והחלה לשלוט בעצמה על ממלכת יהודה. מכל צאצאי המלך, ניצל רק יואש שהיה אז תינוק בן שנתו. יואש הוצפן בבית המקדש למשך שנים ארוכות.

עד גיל שבע הוחבא יואש בסוד בתוככי המקדש על ידי הכהנים (לפי דרשתנו, בבית קדשי הקדשים!), ובגיל זה נשא יהוידע הכהן הגדול את נס המרד, הרג את עתליה והמליך את יואש למלך. בתחילת דרכו, נראה היה שיואש נאמן באופן מוחלט לה' וליהוידע הכהן מושיעו – אך מהתיאור בדברי הימים משתמע שמיד עם מות יהוידע פעל יואש בכיוון ההפוך לחלוטין. הכיצד?

נראה שיואש שחב את חייו ומלכותו ליהוידע ולכהנים, ניסה בבגרותו להוכיח את עצמאותו ותקפות שלטונו גם על הכהנים שגידלוהו. אמנם בתחילה יואש הדגיש את עצמאותו על ידי תוכחת הכהנים על עצלותם, אך לפי סופו - נראה שכוונתו הפנימית לא היתה באמת שיפור המציאות, אלא דריכה על יבלותיהם של הכהנים על מנת להדגיש את מעמדו העדיף, כמי שמפקח על עבודתם.

אך כל עוד חי יהוידע, לא חרג יואש מדרך זו, ועדיין ראוי היה לדון את מעשיו לכף זכות. ברם, כאשר מת יהוידע, חשף לעיני כל את הצד השלילי של כוונותיו. משבאו שרי יהודה והחניפו לו בהשתחוויתם, העדיף יואש את חנופתם על פני תוכחת זכריה בנו של יהוידע מושיעו. יואש העדיף שרים חנפים הכפופים לו, מאשר כהנים המייצגים אמת ומוסר - אליהם גם המלך אמור להיות כפוף.

לפי דרשתנו, יואש אימץ את סיפורם של השרים החנפים, וכך יכל להחליף את הרגשות המחייבים של הכרת הטוב כלפי מציליו הכהנים וכלפי האל שהצילו, בפולחן עצמי ובתחושה שעצם הצלתו מעידה על אלוהותו-שלו. לאור זאת, ייתכן שיואש אף החל לראות את שנותיו הקודמות כשנים שבהם יהוידע והכהנים 'ניצלו' את כוחותיו שלו, ו'השתמשו' בו, לכאורה.

כך יכל יואש להפסיק לראות בכהנים את מציליו ומושיעיו, ולהתחיל לראות בהם את מי שניצלו את מעמדו כנצר לבית דוד, ולא הכיר ב'אלוהותו'. מתוך כך מצא יואש היתר לעצמו מדוע ראוי שיפטר מרגשי הכרת הטוב כלפי הכהנים שהצילו את חייו – "וְלֹא זָכַר יוֹאָשׁ הַמֶּלֶךְ הַחֶסֶד אֲשֶׁר עָשָׂה יְהוֹיָדָע אָבִיו עִמּוֹ וַיַּהֲרֹג אֶת בְּנוֹ" (דה"ב כ"ד, כב). 

