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תלמוד תורה

הרב יובל שרלו

עולם תלמוד התורה עבר מהפכה עצומה בשנים האחרונות בציבור הציוני דתי. אותו מהלך שהחל עם הקמת עולם הישיבות, המכינות, המדרשות לבנות ומסגרות לימוד אחרות, לא נותר תחום בגיל הנעורים. מערכות לימוד תורה למבוגרים באו בעקבותיהם. קשה למנות את מספר לומדי הדף היומי, בעיקר לאור פעילותו המבורכת של הרב קובלסקי וצוות מאורות הדף היומי. שיעורי תורה נערכים בכל אתר ואתר. "כולל יום השישי" הוא חלק בלתי נפרד מדמותו של כל ישוב וכל עיר; מכונים ומדרשות המאדירים את לימוד התורה לנשים – ועוד ועוד. זוהי אחת המהפכות השקטות, שיש לה עוצמה גדולה, והיא מביאה בכנפיה ברכה מרובה. אשרינו שזכינו, ואשרינו שאנו מזכים.

הראי"ה קוק לימדנו בפסיקותיו כי חז"ל נקטו בלשון "קבעת עתים לתורה" בשעה שעסקו בחובת רוב בני אדם בתלמוד תורה. אין הם חייבים להקדיש את כל ימיהם לתורה – על כך מופקדים תלמידי החכמים, שלהם באמת אסור לבטל דקה מזמנם. רוב בני האדם חייבים לקבוע עיתים לתורה. הקביעות מלמדת על היחס ועל המקום אותו תופס תלמוד התורה בעולמו של אדם. דבר קבוע שאינו זז ממקומו הוא דבר מוערך, חשוב ומרכזי בחיים. את חג השבועות יש לנצל כדי להרחיב את מעגל הקביעות. לך לשיעור קבוע, לחוג קבוע, לסדר לימוד קבוע, ל"אבות ובנים" קבוע, לכל דבר אחר קבוע. כשם שאתה קובע מקום לתפילתך ומבטא בזה את יסוד הקבע שבעולם התפילה, כך יש לעשות בעולם התורה. 

בתחום תלמוד התורה צריך להתקדם עוד צעד. עדיין תלמוד התורה למבוגרים מושתת על שיעורים ולא על לימוד עצמי. השומע שיעור מטיל את האחריות על תלמוד התורה שלו לכתפי מעביר השיעור, והוא עצמו פאסיבי. עיתים הוא מרוכז, עיתים מרחף, אך כמעט תמיד אין הוא נושא באחריות לשיעור. לעומת זאת, הלומד תורה בחברותא נושא את הלימוד על כתפיו. הוא קורא, הוא המנסה להבין, הוא המתאמץ, הוא השואל, הוא המשיב, הוא המסיק, הוא המסכם והוא החוזר. צריך הדבר להיות טבע שני לאדם – להיכנס לבית הכנסת ולפתוח ספר וללמוד בו – עם שכנו ואם ילדיו, עם אביו ועם חבריו. זו החוויה האמיתית של תלמוד תורה; אם הוא פוחד לטעות, יזכיר לעצמו כי אין אדם עומד על דברי תורה אלא אם כן נכשל בהם תחילה. אם הוא ירא שמא לימודו אינו ברמה הראויה, יזכיר לעצמו כי אחד המרבה ואחד הממעיט ובלבד שיכוון לבו לשמיים; אם הוא נרתע מהמאמץ, ידקלם כי לא יגעת ומצאת תאמין; אם הדבר קשה לו, יזכיר כי אין התורה מתקיימת אלא במי שממית עצמו באוהל. אל תסתפק בשיעורים על "פונדקאות לאור ההלכה" או על "יחס ההלכה לקו התאריך הבינלאומי". אלה שיעורים מעניינים ומרתקים, אך רחוקים מעולמך. למד!

אך עיקר העיקרים הוא העשייה. אין התורה נותרת בעולם האינטלקטואלי בלבד, והיא אינה חלק מ"מדעי היהדות". "תורה" שמה, והיא נועדה להיות מורת דרך בעולם הממשי. אנו מזכירים בתורה הן את "להבין ולהשכיל לשמוע ללמוד וללמד" והן את "לשמור ולעשות ולקיים". לא ניתן לנתק בין הדבקים. תלמוד התורה לא נועד להישאר בתיאוריה. אמנם, אנו מברכים על מצווה עצמאית של תלמוד תורה, אולם מצווה זו אסור לה שתיוותר בעולם השכל בלבד. מהשכל היא מחלחלת לעולם הרגשות והקשר הקיומי עם התורה, וממנו לרצון לממש את דברי התורה ומשם למעשה. 

חג השבועות אינו יכול להיוותר רק כחג לימוד התורה. בשעה שעמדו בני ישראל סביב הר סיני קבלו תורה שיש לקיימה. בשעה שאנו חווים מחדש את קבלתה, אנו חווים מחדש גם את המחויבות לה, את התיקון, את החזרה בתשובה ואת קבלת הציווי האלוקי. נתאגד כולנו בלימוד ובחיים, בהעמקה ובביצוע, בהתקדמות מעשית ובהתרוממות הנפש, ביום מתן תורה זה.
אביעד הכהן (לחג השבועות)

ובאו כולם בברית יחד
למרות שאין לכך אזכור מפורש בכתובים, חג השבועות נתקדש במסורת ישראל, מימים ימימה, כחג מתן תורה. רבבות אנשים, נערים וזקנים, גברים ונשים, ישראלים ובני הגולה, בכל רחבי העולם היהודי (מהם כאלה שבקושי פותחים ספר במהלך השנה....) , ניעורים בליל החג כל הלילה, כדי לבטא את מחויבותם לערך של לימוד התורה. בבוקר, עם הנץ החמה, נוהרים הם בהמוניהם אל הכותל המערבי, נרגשים ושמחים (מי שחווה חוויה זאת עשוי לטעום שמינית שבשמינית מהתחושה שליוותה  את מעמד הר סיני) או אל אחד מבתי הכנסת לתפילת שחרית כ"ותיקין". כשעיניהם אדומות, ראשם מיטלטל בין עֵרות לשינה, שומעים הם את סיפורה המופלא של רות המואביה, אמה של מלכות בית דוד, את חרוזי ה"אקדמות" הארמיים, וחוזרים לבתיהם מלאי גאווה. הם חלק מאותה מסכת מופלאה של תלמוד תורה, שחוליותיה מתחברות זו לזו בשלשלת ארוכה בת דורות. 

אכן, באותה שעה ממש, שבה מתרחש מחזה מרנין זה, מתהפכים מאות אלפי יהודים אחרים על משכבם. חלקם, לא טעם מעולם טעמה של תורה, חלקם האחר אינו חש שהיא רלבנטית לחייו, ומעדיף להותיר אותה, אם בכלל, ל"הם", לדתיים. כשהם נפגשים עם התורה, במקרה הטוב, הם נכשלים בלשונם, מגמגמים, נבוכים. ובוודאי שאינם מבינים מה לדור ההיי-טק ולווייני החלל עם השור והבור, פרה האדומה, עבודה זרה ועיר הנידחת. 

מציאות זו ממחישה היטב את המצב האנומלי שבו מיטלטלת ספינת התורה בדורנו. מצד אחד, דומה שמעולם לא היו כל כך אנשים רבים, שרואים עצמם כמי ש"תורתם אומנותם", הוגים בה יומם ולילה, ועושים את "דעת התורה" לקו מנחה בכל הליכותיהם. מצד שני, לחלק גדול, גדול מאד, מעם ישראל, התורה היא "כספר החתום", טקסט ארכאי, זר ומנוכר, שלא מעורר כל רגש שהוא.  

התבוננות במעמד הר סיני, העומד במוקד חג השבועות, מגלה רעיון מרכזי אחד שחוזר לאורך כל התיאור. אווירת ה"יחד". העם כולו שותף למעמד. לא הפלפול והלהטוטנות הלמדנית עומדים במוקד, אלא הציוויים הפשוטים, האנושיים כל כך. מסר פשוט, חד, קולע. סאונד-בייטס של שתי מילים וחצי שניה. "לא תרצח". "לא תגנוב". "לא תנאף". "לא תחמוד". אין זו חוויה סקטוריאלית, שיפה רק לבני עליה-אליטה מובחנת, אלא תורה השייכת לרבים, על מגוון פרצופיהם, אמונותיהם ודעותיהם. לימוד תורה, כך למדונו חז"ל, חייב להיות "מורשה קהילת יעקב". אין הוא מסור רק לחלק אחד של העם, אלא לכולו. לא "אנחנו" הטובים, ו"הם" הרעים, אצלנו החכמה ואצלם הסכלות וההוללות, לנו היושר והצדקה ולהם בושת הפנים, הפריצות והרמיה. בקבלת התורה שותף ה"עם" כולו. לא רק צדיקים וחסידים. אלא גם "בית יעקב", הנשים, ו"בני ישראל", סתם "עמך", והטף. "ויחן שם ישראל נגד ההר", כאיש אחד בלב אחד, "ויענו כל העם יחדו... וכל העם רואים את הקולות ואת הלפידים". מן הסתם, אפשר שכבר אז, חשב חלק מאותו "עם", ש"זה לא בשבילו", וביקש לעשות לו חיים קלים, למנות את משה רבנו, אדון הנביאים, שיהיה ה"מתווך" בינם לבין הקב"ה: "וירא העם וינועו, ויעמדו מרחוק. ויאמרו אל משה: דבר אתה עמנו ונשמעה, ואל ידבר אתנו אלקים". לכאורה, משה רבנו היה צריך לנצל הזדמנות זו ליטול לעצמו "כתר תורה" ולקנות מונופול על הנחלתה לרבים. לא כן נהג משה: "ויאמר משה אל העם אל תיראו". 

ואכן, ברבות הימים (למרות שגם לגישה האליטיסטית היו לא מעט תומכים), נשתרשה התפישה שלפיה "אין מוקדם ומאוחר בתורה". תורה אינה עוברת בירושה, ואינה מסורה רק לבעלי ייחוס כזה או אחר. כדברי הרמב"ם בריש הלכות תלמוד תורה: "כתר כהונה, זכה בו אהרן. כתר מלכות – זכה בו דוד. כתר תורה – הרי מונח ועומד ומוכן לכל ישראל, שנאמר 'תורה ציווה לנו משה, מורשה קהלת יעקב'. כל מי שירצה – יבוא ויטול". 

ימים של צפייה לישועה

ד"ר יחיאל שרמן

הקריה האקדמית – קרית אונו

חג השבועות – חג הביכורים מדגיש את ביכורי האדמה, את הקשר שבין הקב"ה לאדם. מצד שני הוא מהווה גם עצרת, סיום לספירת העומר. אירוע המדגיש תהליך של יציאת מצרים עד למתן תורה.

ספירת העומר מהווה דגם לתהליך של צפייה לישועה, לתקווה. בין הקרבת עומר השעורים בפסח לבין הקרבת לחם הפנים בשבועות. הצפייה למתן תורה מלווה אותנו כל שנה בתקופה זו של ספירת העומר. חג השבועות, חג מתן תורה, הוא סיום של תהליך העובר על האדם מיציאתו מעומר השעורים – מזון לבהמות, אל לחם הפנים, לחמו של האדם. זה לא מקרה כי שיאו של התהליך הוא חג מתן תורה, בו מייחד הקב"ה את ממשלתו בעולם דרך עם מיוחד האמור להשתית ערכים מוסריים של חסד ואמת.

חג השבועות מהווה גם תחילתו של עידן חדש, כמו חומש במדבר שגם הוא תחילתו של עידן חדש, ספר המתאר את ההליכה אל הארץ – לקראת הכניסה לארץ ישראל.

במדרש רבה פ"ג ה' נאמר ויבדל אלקים בין האור ובין לחושך, כנגד ספר במדבר המבדיל בין יוצאי מצרים לבאי הארץ.

לאחר שניתנה תורה ועם ישראל נודד במדבר, מועבר השרביט לדור הנכנס לארץ. כך גם חג השבועות הוא מפגש של ספירת העומר מול מצוות הביכורים. מפגש במדבר של דור יוצאי מצרים עם דור באי הארץ.

דור באי הארץ נשענים על דור יציאת מצרים, על הדור האחרון לשיעבוד. כך זה כדי להיהפך לדור ראשון של גאולה. אין זה מאורע חד-פעמי. ההתחדשות היא מדי שנה וכל הזמן, אך תמיד תמיד התחדשות מסתמכת על העבר. תהליכי שינוי מהווים מוקד בשיפור ובהתעצמות, אך תמיד השינוי צריך לסמוך על קרקע יציבה ובטוחה של שימור העבר של קבלת תורה.

בתוך ספירת העומר חלים חגים – יום העצמאות ויום הזיכרון, יום ל"ג בעומר, ויום ירושלים. בהם אנו שרים את "התקווה", את הציפייה לגאולה, להתקדם, להתחדש. אין זוסתם ססמא, אלא התגשמות של חלום, זקיפות קומה לימים טובים יותר.

הצפייה לישועה היא מצווה חשובה. האדם המגיע לבית דין של מעלה נשאל, עפ"י מסכת שבת, האם קבע עתים לתורה, האם נשא ונתן באמונה והאם ציפה לישועה. 

כל מנהיג יודע שבניית תשתית של מטרות, יעדים וחזון יצליחו רק כאשר יש בהם גם אלמנט של חלום, של ציפייה, של חזון, ראייה לעתיד. כאשר אלה קיימים, טובים הסיכויים שאכן הצפייה תתממש.

החפץ חיים מבהיר לנו כי ציפייה הוא תפקיד אקטיבי. עלינו ללמוד תורה, להגביר אהבת האדם, להסתכל פני עתיד מתוך ראייה אופטימית, להאמין בעם ישראל בארץ ישראל מתוך תורת ישראל. ציפייה זו תתגשם אם כל אחד מאתנו יחדיר לאמונתו האישית את האמונה והכמיהה לישועה מהסוג הזה.

המבחן האמיתי של חג מתן תורה הוא מה קורה עמנו למחרת החג. בימות החול. צריך לחגוג את חג מתן תורה במעשים ובציפייה. יש לקיים תורה, ללמוד תורה כל היום מתוך שמחה בכל תנאי ובכל מצב. 

המדבר השומם והצחיח נבחר דווקא לבניינו של עם ישראל לקבלת תורה במקום לא טבעי, בלא תנאים נורמליים. 

הפיכתם של עבדים לבני חורין נעשתה במקום בלתי מיושב. כך נעשתה יצירתו של עם ישראל. לימוד תורה בשקידה ובהתמדה במהלך חיי אדם מחייב יציאה קמעא למדבר, פרישה מכל תענוגות העולם אל מצוות הלימוד ואהבת התורה, אל ההתמסרות ללימוד ולקיום מצוות.

המדבר מהווה אמצעי ולא יעד. בזכות לימוד תורה יהפוך המדבר לגן רווה. תהליך זה, מהפך זה, תלוי בנו, בלימודנו, בקביעת עתים לתורה, בהפיכתה של התורה לכלי עמל יומיומי. התורה שבתוכנו, היגיעה בה, תהפוך את המדבר לגן נפלא. התורה משולה למים, מים אלה ירוו את צימאון המדבר ויהפכו את המדבר, את האדם, למאושר.

הרש"ר הירש בפירושו לפרשת במדבר מדגיש כי החזון, הייעוד, יתממש על ידי עם מאוחד בעל יעוד משותף. כל אחד ואחד מצטרף לאחדות – למניין. העברות ההדדית במימוש הציפייה לישועה הינה דבר חשוב ועקרוני. כלאחד צריך לחוש כיהוא חבר חשוב בכלל. כל אחד צריך ליטול תפקיד על שכמו במסירות כדי להיות חלק במימוש הייעוד המשותף.

כל אדם צריך לצאת מקונכיתו כדי להתחבר אל הכלל, אל החבורה, כדי לסייע במימוש הגאולה.

כדי שימים של חול יקודשו בקדושת התורה, כדי שאווירת חג השבועות תהא נסוכה על ראשינו כל ימות השנה, צריך כל הזמן להאמין בטוב, לעשות ולקיים ולצפות ליישועה.

הדגל המוביל - יוסי נחשוני, רו"ח

פרשת השבוע עוסקת בדגלים של השבטים. כל היוצא לטיול מאורגן ברכבים ברחבי ארץ ישראל, יודע שמקובל לתלות דגל, או סימן היכר אחר, בדרך כלל על האנטנה של כלי הרכב, כדי שכל חברי הקבוצה יזהו זה את זה, ובמיוחד את מדריך הטיול, המכיר את המסלול, כדי שיסעו בעקבותיו ולא יטעו בדרך.

לכאורה נראה היה כי זו גם מטרת הדגלים בפרשתנו. אך מעיון מדוקדק בפסוקים, נגלה כוונה הפוכה. כתוב בפרשה: "וחנו בני ישראל איש על מחנהו ואיש על דגלו לצבאותם". וכן: "איש על דגלו באותות לבית אבותם יחנו בני ישראל". מתברר כי הדגל נועד קודם כל לצורך החנייה, ולא לצורך התנועה דווקא. 

וכן במדרש תנחומא בפרשת בלק על הפסוק: "וישא בלעם את עיניו וירא את ישראל שכן לשבטיו...שכן לשבטיו את הדגלים". 

מסעו של עם ישראל במדבר היה על פי ה'. הקב"ה הוליך את העם, כמו שנאמר: "ואולך אתכם במדבר ארבעים שנה לרשת את ארץ האמורי". הכוונתו והנהגתו של הקב"ה הם שהורו לעם את הדרך שילכו בה, אולם התנהגות העם במקומות החניה, הייתה מסורה בידו, וזה היה מבחנו של העם. כך גם האדם הפרטי, כשהוא נמצא בדרך מסוכנת, או בשעת סכנה, אזי רבים מתפללים "תפילת הדרך" או קוראים "קריאת שמע". אך האדם נבחן כשהוא יושב בביתו עם ידידיו ומשפחתו, כשטוב לו, האם הוא בבחינת "וישמן ישורון ויבעט" או שהוא בבחינת: "איש תם יושב אוהלים".

על בני ישראל נאמר: "איש על דגלו באותות לבית אבותם" – כשהדגל הוא "לבית אבותם", אז מתקיים: "מה טובו אהליך יעקב".  

פרשת במדבר נקראת לפני חג מתן תורה, היום בו עם ישראל קיבל את ה"דגל" שלו – תורת הנצח. "דגל" זה החזיק את העם היהודי במשך אלפי שנות הגלות, גזירות שמד, עלילות דם, וכדומה. "דגל" זה הועבר לנו ע"י הורינו שזכו לראות בהקמת המדינה, הגיעו אל הנחלה, גם אם עדיין לא זכינו למנוחה, ו"דגל" זה אנו מצווים להעביר לילדינו.

בימי חייו נתקל האדם בדגלים נוספים, כמו דגל ההומניזם, דגל הליברליזם, הסוציאליזם, ועוד. אבל כאשר הדגל העיקרי של האדם הנו הדגל "לבית אבותם", אין מה לחשוש גם מהדגלים האחרים.

סיבה נוספת לכך שפרשת "במדבר" נקראת לפני חג השבועות, חג מתן תורה, היא כי התורה ניתנה למי שהופך עצמו למדבר, כמאמר חז"ל: "פת במלח תאכל ומים במשורה תשתה...". התורה ניתנת בחינם, כנאמר: "וממדבר מתנה", וכן מאמר חז"ל: "התורה מונחת בקרן זווית, כל הרוצה יבוא ויטלנה" – התורה לא בשמים היא, ולא מעבר לים, "כי קרוב אליך הדבר מאוד בפיך ובלבבך לעשותו". אך למרות שהתורה ניתנה בחינם, יש לקנותה, אך לא בכסף או בזהב, כי אם בעמל.

אם נדע להניף את ה"דגל" ולעמול בתורה, יתקיים בנו מה שנאמר בהפטרה: "וקשת וחרב ומלחמה אשבור מן הארץ, והשכבתים לבטח". 

 (קטע מד"ת לחגיגת בר-המצווה של הבן חיים, שחל השבת).
הנה אנכי בא אליך בעב הענן

פנינה נויבירט, עו"ד
לאחר חמישים ימי ספירה והכנה, זוכים בני ישראל לקבל תורה בחג השבועות, במעמד הר סיני. ברם דווקא המפגש הנאצל והמיוחל בין עם ישראל ואלוקיו באותו מעמד פלאי לוט בערפל, מכוסה בענן ומתבצע, לכאורה, באיפוק, בריחוק ובהגבלה: "ויאמר ה' אל משה הנה אנכי בא אליך בעב הענן בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם." (שמות י"ט, ט') ובהמשך הדברים: "ומשה נגש אל הערפל, אשר שם אלוקים."

גם גילוי משיח בן דוד שבחג השבועות, מתבצע לכאורה מתוך ערפל. עברו של דוד המלך מטושטש ומעורפל, אילן היוחסין של המשיח מעורר תהיות, בהיותו משתלשל דרך סיפור הולדתו המפוקפקת של מואב מלוט ובנותיו, מעשה יהודה ותמר, מפגשה של רות המואבית עם בועז ועיבורו של דוד המלך ("ובחטא יחמתני אמי"), כפי שמביא בעל אם הבנים שמחה זצ"ל בשם הש"ך: "למה היחס והשררה והמלכות של ישראל יהיה על זה הדרך, שהרואה יראה שח"ו יהיה צד ממזרות? עיי"ש שחשב כל ההשתלשלות של משיח שהיתה על דרך מכוערת ופריצות …"

ואכן, על הקשר שבין גילויה המעורפל של התורה לבין גילויו המעורפל של המשיח, המוצא את ביטויו בחג השבועות, עמד הרב קוק זצ"ל במגד ירחים בפתגמו לחודש סיון: "אור תורה מתוך ערפל ומעם נפרד משיח ה'."
לפי הרמב"ם גילוי התורה מתוך הערפל הינו עדות לנחיתותנו אנו, אשר איננו יכולים לקלוט את מלוא זיו השפע האלוקי, ולא נובע חלילה ממגבלה אלוקית. מחיצת הענן שבמתן תורה, מסביר הרמב"ם, אינה אלא שיקוף של מגבלת גופינו החומרי, ובמילותיו (מו"נ, חלק שלישי): "החומר – מסך גדול בעד השגת הנפרד כפי שהוא … כל שכן החומר הזה האפל העכור, שהוא החומר שלנו … ואותו המעמד הגדול … אבל לא היה זה ללא עניין, כלומר: התגלותו יתעלה בעב הענן, אלא להעיר כי השגת אמיתתו נמנעת ממנו מחמת החומר החשוך הסובב אותנו, לא אותו יתעלה, כי הוא יתעלה אינו גוף."

ברוח זו מסביר הרב קוק, כי גילויה של תורה, כמו גם גילויו של משיח, מתבצעים מתוך הערפל, כאינדיקציה להיותנו נחותי דרגא (מאמרי הראי"ה, 170-171): "המחשכים האנושיים באים ביחס לבחינה זו רק דוקא, מפני שעינו החלשה של האדם, שכלו המוגבל והרופף, איננו יכול להסתכל בזוהר הנורא של האורה האלקית … אחת מההופעות שהאורה העליונה השמימית מופיעה בהן על הארץ קשורה באורו של משיח, שהוא אור הגאולה מראשית צמיחתה של אורה זו. היא היתה לוטה מאפלים עד בלי להכיר איזה אור מתנוצץ ממנה …"

ברם בנקודה זו הכרחי ומתבקש לעמוד על מהות החיץ הנגזר בינינו לבין כל גילוי אלוקי. המחיצה המעכבת את שפע מתן התורה המשולה למים, היא מחיצת ענן וערפל, העשויים אף הם ממים. 

נדמה כי פועלו של דוד המלך בכריית שיתין לבית המקדש, כפי שזה מתואר באגדתא (סוכה כ"ג.) שופך אור על סוגייה זו: "בשעה שכרה דוד שיתין (יסודות לביהמ"ק) קפא תהומא ובעא למשטפא עלמא (ביקשו מי התהום להציף את העולם) … כתב שם אחספא, ושדי לתהומא, ונחית תהומא שיתסר אלפי גרמידי (כתב את שם ה' ע"ג חרס וזרקו לתהום ומי התהום ירדו שישה עשר אלף אמה). כי חזי דנחית טובא, אמר: כמה דמידלי טפי מירטב עלמא (הואיל וראה שמי התהום ירדו יותר מידי, אמר ככל שיהיו המים גבוהים יותר כך יהיה העולם רטוב יותר), אמר חמש עשרה (מזמורי) מעלות ואסקיה חמיסר אלפי גרמידי (ועלו המים חמישה עשר אלף אמה), ואוקמיה באלפי גרמידי (והתייצבו באלף אמה מתחת פני האדמה)"

דוד המלך המנהיג, מנחיל לנו שיעור מרכזי ביסודות החינוך – בבחינת השיתין לבית המקדש השלישי שיבנה במהרה בימינו. חינוך נכון אין משמעו הצפת התלמיד בתורה, מבלי שיוכל לקלוט אותה, כמי התהום המאיימים להציף את העולם, אלא דווקא העברתה המצומצמת והמוגבלת לכתחילה של התורה, באופן המאפשר לימודה, והפנמתה. במציאות המוגבלת של עולמנו, אין אנו מסוגלים לשתות את מי התורה מנהרות איתנים, אלא לספוג את התורה מהלחלוחית שבאדמה, אשר מי התורה מקננים אלף אמה מתחת לפניה.

ברוח זו מדגישים חז"ל (תענית ג:): "ואמר רבא תלגא לטורי (שלג להרים) מטרא רזיא לאילני (גשם חזק לאילנות) מטרא ניחא לפירי (גשם נוח לפירות), עורפילא (ערפל) אפילו לפרצידא דתותי קלא (הגרעין שמתחת גושה של קרקע) מהניא ליה (שמתחיל לבצבץ ולעלות מיד) מאי עורפילא עורו פילי ואמר רבא האי צורבא מרבנן דמי לפרצידא דתותי קלא דכיון דנבט נבט (בחור חריף דומה לגרעין שמתחת לאדמה, שמתחיל לבצבץ ולעלות עולה למעלה)"
התלמיד החכם נמשל לגרעין שבאדמה אליו לא יגיעו השלג או הגשם המונחתים מן השמים, אלא דווקא הערפל והלחלוחית שבאדמה הם אשר ייקלטו על ידי הגרעין הקשה, והם שיביאו לנביטתו ולצמיחתו. 
וכמו בקניינה של תורה, כך גם בביאת גאולה, אין די בקבלת השפע האלוקי המונחת מן השמים. גאולה אמיתית מתחילה בהתנחלות בלבבות, בהפנמת הרצון לגאולה, גם במחיר הדרך הארוכה ממנה לא מפחד עם הנצח. 

ואכן, כך מסביר הרב קוק – עב הענן דרכו נגלה ה' במתן תורה ובביאת המשיח אינו מחיצה, כי אם גשר, אינו מגבלה כי אם אמצעי לקבלתה המלאה של האורה. עב הענן העשוי מים – הם מי התורה – מבטיח, כי התורה לא רק תינתן, כי אם גם תתקבל, תיספג ותופנם, ובלשונו (שם): "העטפתה וצמצומה וסתרה (של האורה), הן הן גילויה ... כי העב הענן המסתיר את האור העליון הוא הוא הענן המכין את ההתגלות של אורו, - וכל הקשורים בקדושת ישראל, וקדושתה של תורה, שהיא לעד ולעולם מקור הגאולה, יבינו וידעו כי מעב הענן המסתיר את האור האלקי, תצא אורה אשר תופיע על הנשמות כולן, על כל ישראל ומהם על כל העמים … אבל הסוף של ההסתרה הנוראה הזאת, תהיה ההופעה היותר אדירה והיותר נצחית: למען ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם. ומאופל וממסתור, עיני עורים תראינה באור חדש, אשר יופיע על ציון ועל מקראיה (ע"פ ישעיה ד',ה') במהרה בימינו אמן."

בקיעתה של גאולתנו הלאומית והרוחנית מן הגרעין הקשה שבאדמה תלויה בערפל, ערפל אשר אנו מקווים כי יהפוך במהרה לשטף מים רעננים ומחיים, בבחינת "מלאה הארץ דעה את ה' כמים לים מכסים" אמן כן יהי רצון.

