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והמקומות הקדושים

סלח נא לעוון העם הזה

אחת הפרשיות הנסתרות ביותר מהשגתינו היא פרשת שילוח המרגלים כדי לתור את ארץ כנען כאשר "כולם אנשים ראשי בני ישראל המה". ובמקום ששליחותם תביא מנוף לכניסה לארץ ישראל, הסתיימו הדברים בגזירה הקשה להיות במדבר ארבעים שנה, וכל הדור ההוא, למעט כלב בן יפונה ויהושע בן נון, לא יראו את הארץ. כמאמר הכתוב "ארבעים שנה אקוט בדור ואומר עם תועי לבב הם והם לא ידעו דרכי, אשר נשבעתי באפי אם יבואון אל מנוחתי" (תהילים צ"ה).

בתוצאותיו הכואבות של חטא המרגלים אנו חשים עד עצם היום הזה, כדברי חז"ל במסכת תענית (כ"ט) שבתשעה באב שבו המרגלים ממסעם בארץ. אותו לילה שהם הוציאו דיבת הארץ רעה וגרמו בכך לבכיה של חינם, נקבע לבכיה לדורות, וחורבן בתי המקדש והגלות הממושכת שממנה אנו סובלים עד היום הינם תוצאה ישירה של מאורע זה.

בשורות אלו לא נעמוד על מהות חטאם, שכאמור רב הנסתר על הנגלה, אלא על תפילתו של משה רבינו לפני הקב"ה לבל יכה אותם בדבר, כדבריו של הקב"ה: "עד אנה ינאצני העם הזה ועד אנא לא יאמינו בי...אכנו בדבר ואורישנו ואעשה אותך לגוי גדול ועצום ממנו".

משה רבינו פותח מיד בנאום סניגורי, שתחילתו בטענת חילול השם מה יאמרו מצרים שכביכול כנגדם יכולת להלחם אבל כנגד יושבי הארץ לא יכולת להלחם, וממשיך באמירת שלוש עשרה מידות של רחמים עד שמסיים במילים: "סלח נא לעוון העם הזה כגודל חסדך וכאשר נשאת לעם הזה ממצרים ועד הנה" והקב"ה משיבו "ויאמר ה' סלחתי בדבריך".

מילים אלו משמשות אותנו בכל תפילת סליחות. מיד לאחר אמירת י"ג מידות של רחמים, אנו נוהגים כפי שעשה משה רבינו ומשתמשים במילים אלו, וגם בהכנס היום הקדוש יום הכיפורים מיד לאחר תפילת "כל נדרי" זועק החזן "סלח נא לעוון העם הזה". והקהל משיב ג' פעמים "ויאמר ה' סלחתי כדבריך".

החתם סופר ועוד מפרשים שואלים על טענה זו של משה רבינו שאינה מובנת; משה בדבריו מבקש מהקב"ה שיסלח לעוון העם הזה, וזאת מדוע? כי נשאת להם בעבר – ממצרים ועד הנה, כמו: ברפידים, מרה, ים סוף, ואפילו חטא העגל, וזה תמוה! האם בגלל זה יש לסלוח להם? שמא דווקא בגלל שהקב"ה כבר סלח להם פעמים כה רבות לכן הם ממשיכים לחטוא, לו לא היה סולח להם בעבר, לא היו מגיעים לפרשת המרגלים? משל למה הדבר דומה, לאב אשר בנו חטא חטאה גדולה, והבן מבקש את סליחת האב בטענה כי בעברו חטאים רבים אשר נסלחו ע"י האב ועל כן האב צריך להמשיך ולסלוח, הרי כל אבא ישיב לבנו כי אולי טעותו היא על שסלח בעבר, לו לא היה עושה זאת בעבר, הבן לא היה מגיע לחטא גדול זה.

לא זו בלבד שאין בטענה זו סיבה לסליחה אלא יש בה תזכורת לחטאי העבר ומעלה חלילה יאוש  מהאפשרות שעם ישראל יתקן את דרכיו?.

התשובה לכך היא דברינו בתפילה המפורסמת "נשמת כל חי" הנאמרת בשבתות, במועדים ובליל חג הפסח בהגדה, לאחר שאנו מזכירים שאין בידינו יכולת מספיקה להודות לקב"ה על הטובות הניסים והנפלאות שעשה עמנו ועם אבותינו מלפנים, אנו אומרים: "עד הנה עזרונו רחמיך ולא עזבונו חסדיך, ואל תטשינו ה' אלוקינו לנצח" כלומר שאם הקב"ה היה משלם לנו במעשינו, הרי לא היינו מגיעים עד הלום. כל יכולת הקיום שלנו היא רק בגלל שעד הנה עזרונו רחמיך ולא עזבונו חסדיך; בגלל רחמים והחסד של הקב"ה, ולפיכך אנו מבקשים שזה ימשיך לנצח "ואל תטשינו ה' אלוקינו לנצח".

בטענה הזו השתמש משה רבינו, באומרו הרי כל מה שסלחת לעם הזה ממצרים ועד הנה היה משום מידתו לנהג את עולמו בחסד ובריותיו ברחמים, על כן מבקש משה: "סלח נא לעוון העם הזה כגודל חסדך", אנא תמשיך להשתמש במידת הנהגה זו ותסלח לעוון העם הזה. והקב"ה משיבו: "סלחתי כדבריך", אכן כל התנהגותי לעם ישראל היא בהנהגה של חסד ורחמים, שלא כמידת בשר ודם שהסליחה והוויתור הוא משום ההגיון, על כן במקרה זה טענתך צודקת, כי מידתו של הקב"ה אינה משתנה.

ברעיון זה אנו משתמשים גם בברכה השניה לפני קריאת שמע (בנוסח ספרד): "ורחמיך ה' וחסדיך הרבים אל יעזבונו נצח סלה ועד", כיון שהנהגת הקב"ה  כלפינו היא של חסד ורחמים, אנא מבקשים כי ימשיך בזה.

יה"ר שיקוים בנו אל תטשינו ה' אלוקינו לנצח.

אנחנו והכלל

הרב יובל שרלו

בד בבד עם הניסיון לעצור את המפולת בסוגיית ארץ ישראל וכל הנלווה אליה, יש ללמוד עניין נוסף מפרשת המרגלים – על היום שאחרי. יהושע וכלב משמשים לנו מקור השראה ושאיבת אומץ ויכולת. הם התייצבו נגד הרוב המוחלט של המרגלים ואמרו "עלה נעלה וירשנו אותה כי יכול נוכל לה". הם היו נאמנים לשליחות ולמשימה וקראו בקול גדול כי אין לפעול כתוצאה מחולשה כי אם מנקודת מבט של עוצמה.

 עיקר טענתנו בזמן הזה היא בראש ובראשונה אותה רוח אחרת שיש לפעול מכוחה – רוח של אמונה, של יכולת, של גבורה ושל דביקות בדרך בה אנו מאמינים. יש כמובן להדגיש כי אין הפתרון של עוצמה וגבורה זהה בכל דור ודור – יש מצבים בהם הגבורה מתבטאת באופן אחד ויש מצבים בהם באופן אחר. אולם עצם היסוד שמדיניות צריכה להתנהל כאשר היא מרוממת את האומה ומקרבת אותה לאידיאלייה ולא מניחה מראש כי אנחנו חלשים ובשל כך אין אנו בעלי עוצמה פנימית להתמודדות – היא יסוד המנהיגות בישראל.

שאלה אחרת לחלוטין היא השאלה מה עושים כאשר לא הצלחנו באופן זמני, והקולות האחרים הם שגברו. אין הדבר נוגע כלפי פנים – כלפי פנים אין אנו משנים את עמדותינו, והעובדה שלא בדרך זו הלכה מדינת ישראל אינה מחייבת אותנו לומר כי הצדק דווקא עם הדרך בה נקט השלטון. השאלה היא מה אנו עושים כלפי חוץ, וכיצד אנו מתכוונים להגיב ולפעול בשעה שלא הצלחנו לרומם את רוח האומה. יש הסוברים שאין להעלות שאלה זו כלל על הדעת, ועצם הדיבורים על כך קודם הם מחלישים ומדכאים. אנו צריכים לדבוק בדרכנו ולא להסיק כל מסקנה. אין להיערך ליום שאחרי, שהרי עצם ההערכות היא כבר חולשה ורפיון. ברם, אחריות מנהיגותית חייבת להיערך לכל אפשרות, ולשקול כל עתיד העשוי לבוא, ולהתכונן ליום שאחרי. אין לנו קושאן מאת הקב"ה כי יום זה לא יבוא, ולעולם טובה הכנה מהפתעה.

שני דברים עיקריים אנו יכולים ללמוד מהמשכה של פרשת השבוע. ראשון שבהם הוא העובדה שהפרשה מצווה על מצוות התלויות בארץ דווקא. גם בשעה שנגזר שלא ניכנס זמנית לארץ ישראל ואולי במיוחד בשעה זו נאמר בתורה כי מוטל עלינו לטפח את החזון באופן מתמיד. בשנות ההליכה במדבר ידעו ישראל כי עתידים הם לבוא אל הארץ, ועל כן עליהם להתכונן לכניסה מחודשת זו, על ידי טיפוח מתמיד של הקשר ושל המצוות, של האמונה ושל ההתכוננות לקראת האפשרות הבאה שעשויה להזדמן. 

אף אנו חייבים לדאוג לעתידנו ולעתיד ילדינו, ולחזק את הזיקה העמוקה לארץ ישראל ולאמונה כי היא מקור חיינו ובה אנו מבקשים לממש באופן מלא את החזון בו אנו מאמינים. ביום שאחרי לא נבטל את העיסוק בענייני הארץ ומקומה ומלוא רוחב ההתיישבות בה, וכך נגדל דור שלאחר שנות ההליכה במדבר יהיה בעל יכולת התקשרות לארץ ישראל.

במקביל, אנו יכולים ללמוד גם דבר מה משמעותי על כלל החברה. לא ניתן לכפות את כלל ישראל, ולא ניתן לממש דברים, אלא כאשר רצון האומה הוא העומד במוקד. ריבונו של עולם לא כפה על עם ישראל את הכניסה לארץ, כי אם ציווה לפנות לכיוון המדבר, ולעבור תהליך ארוך שהנביאים דימו אותו לתהליך של אירוסין – זכרתי לך חסד נעורייך אהבת כלולותיך, לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה. דרך ארוכה עומדת בפנינו. אנו צריכים להתכונן לאפשרות של הליכה יחד עם כלל ישראל לשנים ארוכות  של נדודים ושל חיפוש דרך.
אביעד הכהן(לפרשת שלח)

פרק בהלכות מחללי שבת 

פרשת שלח מזוהה דרך כלל בתודעת העם עם מעשה המרגלים, שפותח אותה. ואולם, בסיומה נחבאת פרשה קצרה נוספת, שיש בה מסר גדול, לשעה ולדורות: פרשת מקושש העצים . פרשה זו קצרה ביותר, בת חמישה פסוקים בלבד (במדבר טו, לב-לו). למרות קיצורה, מקופלים בה עולמות שלמים, של חטא ועונשו, דרכי ענישה וסתרי הלכה שמתבררים רק על ידי נותן התורה. ראשית הפרשה בתיאור מעשה אסור, המשכה בהתחבטות בנוגע לעונש הראוי לעבריין, גזר דין וביצועו. בסגנונה של הפרשה יש יותר מרמז לפרשיות אחרות, ובעיקר לפרשת המקלל. כדרך הרבה מן המאורעות בתורה, לא נתפרש בראש הפרשה זמנה המדויק. מה שנסתם במקרא, נתפרש בידי חכמים, ראשונים ואחרונים, שביקשו לתת סימני זמן במאורע. לפי מסורת קדומה של חז"ל, מימות התנאים, אירע מאורע זה מיד לאחר שנצטוו בני ישראל על השבת: "ויהיו בני ישראל במדבר" - בגנות ישראל הכתוב מדבר, שלא שמרו אלא שבת ראשונה ושניה חיללו. הווי אומר: המעשה אירע בסמוך לציווי שנצטוו בני ישראל על השבת, במדבר סין, ומיקומו הכרונולוגי היה צריך להיות בספר שמות, לאחר פרק טז. 

לפי פירוש זה, בשבת ראשונה נצטוו בני ישראל על השבת:  "ראו כי ה' נתן לכם השבת.... שבו איש תחתיו אל יצא איש ממקומו ביום השביעי" (שמות טז, כט). אף הם קיבלו וקיימו עליהם: "וישבתו העם ביום השביעי". כך עשו בשבת ראשונה, אבל רק "יצאו" למדבר - וכבר חטאו. ואף אתה, צא ולמד מה רב כוחו של יצר הרע, שאפילו דור יוצאי מצרים, שראו על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי הכהן, לא יכלו לעמוד בפניו. אכן, חלק מהראשונים, בעיקר מבית מדרשם של חסידי אשכנז, סבורים שהחטא היה גדול יותרמכיוון שממקורות אחרים - וכבר מן התלמוד עצמו - עולה במפורש שכבר בשבת הראשונה חיללו בני ישראל את השבת! 

וכך שנינו במסכת שבת (קיח, ע"ב): "אלמלי [=אילו] שמרו ישראל שבת ראשונה, לא שלטה בהן אומה ולשון, שנאמר (שמות טז) "ויהי ביום השביעי יצאו מן העם ללקוט". הסתירה שעולה לכאורה מן המקורות, הביאה את הראשונים להציע תירוצים שונים. כך, לדוגמא, מציע הפירוש המיוחס לר' יהודה החסיד לומר שאכן חיללו המבקשים את המן "במחשבה רעה" כבר בשבת הראשונה, אך חילול שיש עמו חיוב מיתה לא היה עד שבת שניה, במעשה המקושש. לפי פירוש אחר, היציאה ללקוט העידה רק על כוונה לחלל את השבת, אך מאחר שחפצם של מבקשי המן לא עלה בידם, ה"חילול" בפועל היה רק בשבת שניה. 

פרשת המקושש מבליטה גם את מקומם של ה"יחיד" וה"יחד" בשבת, ואת היחס ביניהם. לפי פשוטו של מקרא, פעל המקושש - בניגוד לפרשיות קודמות, בהן קראנו על חטא קולקטיבי דוגמת מעשה העגל, חטא המרגלים ועליית המעפילים בהר - לבד, כאדם בודד. מולו ניצבת העדה כולה שמתקוממת נגד חילול השבת, מתריעה נגדו, ומענישה את העבריין. גם חלק מציוויי השבת נאמרו בלשון יחיד, ומכוונים, לכאורה, כלפי היחיד. כך, לדוגמא, "ששת ימים תעשה מעשיך וביום השביעי תשבות" (שמות כג, יב); "ששת ימים תעבד וביום השביעי תשבות" (שם, לד, כא); ובעשרת הדברות: "זכור את יום השבת לקדשו, ששת ימים תעבוד ועשית... לא תעשה כל מלאכה" (שמות כ, ח-ט). זוהי שבתו של היחיד, שבת פרטית, אינטימית. אכן, לא אחת ולעתים, מיד בסמוך -  עובר הכתוב לתיאור חובת שמירת השבת במסגרת ה"יחד", ברשות הרבים. הן בקרב ה"משפחה" הגרעינית - "אתה, ובנך, ובתך, ועבדך, ואמתך, ובהמתך, וגרך", והן בהחלת חובת השבת על ה"משפחה" המורחבת: שבת העם, שבת הארץ, שבת העולם. למשימה גדולה זו, של חברה – ולא רק יחיד – שומרת שבת, יש משמעות מיוחדת בימינו, והיא מן האתגרים הגדולים ביותר שעומדים בפני מדינת ישראל. 

מתוך עיון בפרשה גדולה זו, של "חילול השבת" הראשון במקרא, יש מקום לתת את הדעת גם ליחס שיש לנקוט כלפי מחללי שבת בימינו. כידוע לכל, חיים אנו בתקופה שבה לצערנו הולך ערך השבת ופוחת בעיניו של ציבור גדול מיושבי הארץ, ורחובות הערים וחוצות הארץ מלאים מחללי שבת. מכוח מידת הדין, חומרתו היתרה של עוון זה, צריכה להביא להוקעתם והקאתם "מחוץ למחנה", על שהפרו ברית קודש של  השבת. עם זאת, עיון בספרות ההלכה וההגות בת ימינו מלמד שחכמי ישראל הכירו את המציאות החדשה שבה רוב העם היהודי רחוק משמירת תרי"ג מצוות על דקדוקיהן ופרטיהן, ומבלי שיגרעו כהוא זה מחומרת האיסור, נקטו, בבואם להכריע בשאלות הלכה למעשה, בגישות שונות כלפי תופעה זו.  

יש מהם שאחזו באמת הבניין המחמירה של שמאי הזקן, ו"נידו" למעשה את מחללי השבת מכלל הציבור: אין מתחתנים עמם, ואין מצרפים אותם למניין, ולא מתאבלים עליהם, ולא מספידין אותן, ופסולים המה לעדות ולשבועה, ויינם יין נסך ופתם פת עכו"ם. אכן, חכמים רבים אחרים מבחינים בין ה"נושא", חילול השבת, שראוי לגינוי ויש להילחם בו, לבין "נושאיו" - מחללי השבת, שיש ללמד עליהם זכות, ולתלות מעשיהם לא בכוונה רעה אלא בהיותם "תינוקות שנשבו", שהבורות וחוסר ידיעת ערכה של השבת מאפיינים אותם. 

אחד היה בעניין זה, כמו בעניינות אחרים, הראי"ה קוק, שלנגד עיניו ראה את חומת השבת בישוב המתחדש בארץ ישראל הולכת ונפרצת. מחד גיסא, לא החמיץ הראי"ה כל הזדמנות למחות נגד חילול השבת, הן באופן פרטי, בפניה ישירה ושקטה לגורמים שעומדים מאחורי חילול השבת, הן בפומבי, בהשמעת קול מחאה וזעקה כנגד חילול השבת ברבים. מאידך גיסא, הבין הראי"ה, כי הסיכוי לסגור את פרצת חומת השבת באמצעי כפיה מלאכותיים קלוש וחסר סיכוי. כתוצאה מתפישה זו, לימד הראי"ה סניגוריה על אותם "תינוקות שנשבו", ובד בבד קרא להסברת ערכה של השבת, וחינוך הציבור להכרתו, כי רק בהם טמון הסיכוי להביא מזור לחולי זה.  
מסע המחנות

(מתוך: "מאמרי הראי"ה" א')

הערת מערכת "שבתון": נוכח התוהו-ובוהו במערכת הפוליטית בישראל, כפי שנשתקפה השבוע, ועוד מה שצפוי, בחרנו להביא את דברי הראי"ה קוק זצ"ל, שפורסמו ב"היסוד" גיליון ס', ב-כ"ו אלול תרצ"ג, וכוחם יפה כאז כן עתה.

"בעמדנו על סף השנה החדשה הבאה עלינו ועל כל ישראל לטובה, במצב של תקווה והתעוררות לעומת כל הדכאון אשר עבר עלינו בשנה זו העומדת לחלוף מול עבר פנינו, וממעמקי הלב נאמר עליהם 'תכלה שנה וקללותיה ותחל שנה וברכותיה'.

ואנו נזקקים לפשפוש המעשים ולהתקרבות לאורח התשובה המביאה גאולה ורפואה לעולם, לפי מצבנו בעולם בכלל ובארץ ישראל שלנו בפרט, הננו צריכים לציין את הגוון המיוחד הדרוש להיות מובלט אצלנו בכיוון היסודי הזה.

דומה לנו שהננו מחולקים לשני מחנות. תמיד רגילים לצלצל אצלנו בשני השמות המהווים את הקהל שלנו בכללו, והם "חרדים" ו"חפשיים". שמות חדשים אשר מאז לא היו רגילים להיות מתבטאים אצלנו כלל.

ידענו שאין בני האדם שווים במדרגותיהם, ביחוד במה שנוגע לתוכנם הרוחני, שהוא יסוד החיים, אבל שיהיה שם מוגבל ומיוחד לכך המתאר סיעות ומפלגות, מזה לא ידענו. וכדומה שבזה ודאי יש לנו לומר שהימים הראשונים היו טובים מאלה, והלוואי שנוכל להשכיח מאתנו, בכלל, את אלה שני השמות העומדים לנו לשטן על דרך החיים האיתנים והטהורים הראויים להיות שבים אלינו באור ה' אשר יאיר לנו.

ההבלטה של שני השמות הללו וההסכמה הדמיונית המקשרת את האישים הפרטיים – שכל אחד מהם יתאמר לומר: אני הנני ממחנה זה, וכל אחד ואחד הוא מרוצה מעמדתו, - הרי הוא סותם את הדרך של התיקון ושל ההשתלמות משני הצדדים. ה"חרד", כלומר מי שהוא חושב את עצמו שהוא שייך לחמנה זה שקוראים לו "חרדים", הרי הוא מביט הבטה מלמעלה למטה אל המחנה השני ה"חופשיים". ובמה שנוגע למחשבות של תיקון, של חיפוש מעשים ושל תשובה – הלוא מיד הוא שולח סקירת עין אל המחנה השני העומד לפניו בכל מערומיו מתורה ומצוות והוא חושב בדעתו, שהתשובה במלוא מובנה הלא שם היא דרושה, אליהם הדברים מכוונים, להם ולא לו.

ו"החופשי", כלומר, מי שהוא עומד בזה המחנה שהוא מתאמר בשמו המודרני הזה, הרי הוא בוודאי חושב, שכל הרעיון של תשובה הרי הוא נוסח "חרדי" שאינו שייך לו כלל. ונמצא, שמכאן ומכאן הננו עומדים קרחים, ומוצא לרפואת מכאובינו הנפשיים מאין יבוא?

זהו העיכוב האחד. ועוד עיכוב שני, מה שהוא איננו קל מהראשון, כמו קיר ברזל עומד לפנינו בין מחנה למחנה, וההארה הכללית ממקור האחדות האלוקית הקדושה המוכרחת להיות שורה על ישראל הגוי כולו, הרי היא כמו מתעלמת מעינינו, והננו ממששים כעוורים באפילה.

אין לנו עצה אחרת, אמנם כי להסיר את שמות הבעלים הללו מעל מחנותינו.

באמת, לא שני מחנות כי אם שלושה מחנות אנו מונים מאז. מסורת ישנה היא ש"ציבור" הוא כולל במובנו כפי הנוטריקון שלו "צדיקים בינונים ורשעים". אבל זהו דווקא תיאור אישי, ועל כל אדם בפרט למדנו ש"אפילו כל העולם כולו אומרים עליו צדיק אתה, היה בעינך כרשע" (נדה ל:). וטוב מאוד לאדם שיהיה שקוע לחשב חשבון עצמו, ולחטט במומיו הנפשיים ולהביט בעין יפה על אחרים, שיוכל באמת להיות שיש במצפונם גם אוצר טוב הסמוי מן העין.

והננו צריכים להחליט, כי כוח כמוס של הצעדה לטובה ישנו בכל המחנות ובכל אישי האומה, וביחוד בכל אלה שהערך הכללי של ישראל ותקוותו יקרים להם באיזו מידה שהיא.

נתוודע איש אל אחיו בשם ישראל הכללי, לא בשם מפלגתי ומחנתי.

נדע, שיש לנו בכל מחנה הרבה מה לתקן והרבה מה לקבל מהאור והטוב זה מזה, ואז תופיע עלינו האורה העליונה הכללית אשר בה נושע תשועת עולמים, ותתקיים בנו התפילה המוקדשת קודש קודשים, שהננו עתידים להביעה בכל כך המית נפש "ויעשו כולם אגודה אחת לעשות רצונך בלבב שלם".
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