מדי הכוהנים במדינה – הציצית 

הרב יובל שרלו
לא מגבעת ולא כיפה, לא גערטל ולא חליפה, לא פראק ולא קפוטה, לא עניבה ולא חליפה – בגד היהודי הוא בראש ובראשונה הציצית. יש כמובן מקום לכל לבוש אחר, איש איש כדרכו, אולם המדים היהודיים הם ארבע הכנפות הנושאות שהוטל בהן פתיל תכלת, והן הפכו לציצית. בכך מתעטף אדם מישראל בלבושו המיוחד. בגד זה גם נושא בחובו משימה גדולה: "וראיתם אותו וזכרתם את כל מצוות ד' אלוקיכם ועשיתם אותם", לאמור: הוא נועד להזכיר לנו את הברית שכרתנו עם ריבונו של עולם לזכור את המצוות כולן ולקיים אותן. למעלה מכך: הזכירה המתמדת היא גם משימה נגטיבית: לא לתור אחר הלב ואחר העיניים, כאשר הלב מסמל את הטעויות הרוחנית כגון עבודה זרה, ואילו העיניים מסמלות את החובה להינצל ממראות אסורים ומהליכה אחר עולם העריות. זהו אפוא לבוש אקטיבי, שאינו רק מסמל אלא גם מוליך ומשפיע, אינו מסתפק בביטוי אלא חותר לשינוי.

לפני שנים לימדנו הרב יואל בן נון הי"ו כי הציצית אינה מדים סתם, אלא ניתן לכנותה בגד הכהונה של המדינה. הלכות רבות מקבילות את הציצית לבגדי הכהונה, כגון: ציצית נכתבת בתורה כך "ציצת", והדבר מלמד על שיוכה האטימולוגי לבגד הכהונה – הציץ; בגדי כהונה והציצית הם היחידים שמותר לעשותם בדרך של שעטנז; גם לציץ וגם לציצית פתיל תכלת; גם הציצית וגם כמה בגדי כהונה הם "לזכרון – די בהקבלות אלו כדי ללמד דבר מה עמוק יותר על הציצית. ישנו מקדש רחב יותר מירושלים – הוא ארץ ישראל; ישנה אוכלוסיה רחבה יותר מאשר הכהונה – והיא עם ישראל כולו; במקדש הרחב הוא ארץ ישראל משרתים אפוא כל היהודים, וכולם מצווים ללבוש את בגד הכהונה של המדינה – הציצית. מעבר לחובה ולמצווה מדובר על זכות גדולה להיות לבוש בבגד הקודש המיוחד הזה, ולהתעטף בו בשעה שאנו עומדים בתפילה.

מתוך עמדה זו מהווה פרשת השבוע הזדמנות חיונית לחידוש הברית עם לבישת הציצית, והשבת לבישת המדים האלה לחלק בלתי נפרד מלבושו של אדם מישראל. אמנם, מבחינה הלכתית טהורה אדם שאינו לובש באופן טבעי בגד בעל ארבע כנפות אינו חייב בציצית. זו כנראה הסיבה כי מצווה זו אינה מקוימת בקפדנות הראויה לה, שכן במקום בו ניתן להיפטר – נמצא את אלה המבקשים את הפטור, ומסתתרים מאחורי העובדה שאין זו מצווה חיובית. אולם, הדרך הנכונה אינה לחפש את הפטור ממצווה זו אלא לכסוף לקיומה של החובה המיוחדת הזו, שיש בה זכות עצומה: בגדי הכהונה של הכהנים במדינה, ומכשיר רוחני פנימי שנועד להזכיר לנו את המצוות כולן ולהתמודד עם סכנות הלב והעין כאחד.
אנו חייבים להשיב רוח זה למוסדות החינוך, ובמקומות בהם מזלזלים במצוות הציצית, לחדש את החובה הזו, מתוך השתלבות במדים המיוחדים האלה; בעולמם של המבוגרים שחלקם פוטר את עצמו בטלית שבבקר, ואינו זוכה ללכת באופן מיוחד זה לאורך היום כולו – זו הפרשה שמאפשרת לקשור מחדש את עצמנו במצווה זו, ולחדש את קיומה; קהילות רבות מיוצאי אשכנז נוהגות לרדת לפני התבה כששליח הציבור עטוף בטלית, ויש שמחייבות זו בכל תפקיד שמתחולל בבית הכנסת – מפתיחת הארון ועד גלילת ספר התורה. זהו מנהג יפה שראוי לנהוג בו גם בעולמם של קהילות שלא הלכו בדרך זו בעבר. בכל דרך ובכל צורה אנו מצווים להפוך את מצוות הציצית שתרי"ג מצוות תלויות בו לחלק בלתי נפרד מלבושנו, מעולמנו, ומהיחס המובע לכל הסובב אותנו דרך הבגדים שאנו לובשים אותם. 
בס"ד

העתיד לבא והתכלת

פרשת המרגלים גדולי האומה, שמאסו בארץ חמדה, מסתיימת בנחמה לעתיד טוב שיבוא לישראל אחרי שייתמו פגריהם במדבר- כי תבואו אל ארץ מושבותיכם (ארץ חמדה) אשר אני נותן לכם ועשיתם אשה לה'. אז תזכו להתקרב אל ה' ולעבודתו. שיאה של התקווה הגדולה בארץ- זו פרשת ציצית לשים פתיל תכלת, שצבעו מן החלזון, על כנפי בגדיהם של ישראל. 

התכלת היא צמר צבוע, שהיה היקר ביותר בבגדי המלכים- היתה מצויה בנחלת שבט זבולון, ועליה התנבא משה רבינו, בסוף ספר דברים. "כי שפע ימים ינקו ושפוני טמוני חול". החילזון נמצא בים התיכון מחוף דור עד לצור שבלבנון.

בלעדי התכלת אין הכהנים רשאים לעבוד במקדש. פתיל התכלת הוא שעטר את הציץ שעל ראש כהן גדול. וקשר את החושן ובו שמות שבטי ישראל אל לבו זהו פתיל התכלת שכל יהודי מצווה לשים על הגדילים בקצוות בגדיו. התכלת הוא שיאו של העושר, שיאה של ארץ ישראל, שיאם של בגדי הכהונה.

לדברי הסיפרי, התכלת שבנחלת זבולון השפיעה על האומה כולה. ועל העולם כולו "אומות ושלטונות מתכנסות ובאות לפרגמטיה של א"י. והם אומרים (סוחרי התכלת הגויים) הואיל ובאנו לכאן, נלך ונראה פרגמטיה של יהודים מה טיבה (עולים לירושלים) ורואים את ישראל שעובדים לא-ל אחד, ואוכלים מאכל אחד, והם אומרים כמה יפה להתדבק אל אומה זו "(להתגייר). מחיי המסחר בתכלת הושפע העולם כולו - באמונת א-לוקי ישראל. משגלינו מן הארץ פסקה התכלת. בגדינו איבדו את ערכם המלכותי. חיינו איבדו את זיו המלכות של ארצנו.

בימים שרומא שלטה עלינו, נעלמה כמעט התכלת. ר' יוסי סיפר על פגישתו עם זקן אחד בין כזיב לצור, ושאל את הזקן מה מלאכתו וכשהשיב שעוסק הוא בחילזון תמה ר' יוסי ושאל ומי מצוי? וכששמע ר' יוסי באיזה סיכון מגיע אליו, אמר, "ניכר שהוא גנוז לצדיקים לעתיד לבוא".(סיפרי)

באזור שנפגש ר' יוסי עם הזקן, בין כזיב לצור, מוצאים כיום מיליוני קונכיות שהוצא מהם נוזל תכלת, ובצדם כדי חרס עם הנוזל היקר, שנמכר לתעשיית הבדים של מלכי העולם. משקל גיזה צבועה תכלת היה כמחיר הזהב בימי הורדוס. משהעמיקה הגלות נעלמה גם התכלת ועימה הפסיקה ההשפעה הגדולה על חיי האומה בארץ להביא את כלל העמים לאמונת היחוד והצדק. 

לפי דברי הסיפרי העם חזרת התכלת יאספו אוצרות העולם לארץ. "כי שפע ימים ינקו" "מנין אתה אומר שכל ספינות שאובדות בים הגדול שהים הגדול מקיאם לימה של יפו שגנוז לצדיקים לעתיד לבוא". עושר העולם יזרום לארץ ישראל. האם רואים זאת כבר עכשיו בכלכלת חופה של יפו? האם מתגלה עושר זה כדברי רש"י  "שפע ימים ינקו"  שייהיו פנויים לעסוק בתורה? 

התכלת מתגלה רק עם שובנו לנחלתנו השלמה.

עם תחילת שובנו לארץ החל חיפוש התכלת בחוץ לארץ. כשקמו במאה ה-19 המושבות הראשונות, דימה האדמו"ר מרדזין, שזיהה את התכלת בדג הדיו האיטלקי. נמשכו עמו גדולים: המהרש'ם, ר' איצלה מפוניבז', המקובל הרב שם טוב גפן, הרב עקיבא יוסף שולזינגר, תלמיד החתם סופר בעל "לב העברי". כל אלו הטילו פתיל תכלת של רדזין. ראו, רק החלה קריאה ראשונה של הגאולה וכבר החל חיפוש התכלת. גדול המאמינים בגאולה שהחלה עם שיבת ציון, היה ר' יהושע מקוטנא. הוא שעשה היתר מכירה ראשון לשמיטה, יחד עם ר' יצחק אלחנן ספקטור מקובנה. שבכך הצילו את הישוב החדש.הוא גם גדול הפוסקים שעסקו בעניין התכלת. מצד אחד הוא התנגד בהחלטיות לזיהוי של תכלת רדזין. אך מאידך כתב, שעצם הנסיון לחדשו, מעיד שהחלה הגאולה. אחריו- הרצל הציב את התכלת כדגל האומה והציונות. 

אחריהם הגאון, הרב הרצוג, רבה של מדינת ישראל, שקד הרבה על התכלת. גם הוא התנגד לתכלת רדזין. הוא הוכיח שהתכלת הוא קונכיה לחוף הים התיכון. למרות שזיהה את החילזון לא הצליח הרב הרצוג להוציא מהחילזון את הצבע הכחול פתוך כפי שכתב הרמב"ם. התכלת שבה אלינו ונצבעה כפי הלכותיה, כששבנו אל ירושלים השלמה. רק אז נתגלה סוד התכלת, כשבדרך נס ממש גילו את דרך צביעתה, בהתאמה לכל סוגיות הש"ס.

כווננתי להוכיח שעם מציאת התכלת, הודיעו משמים שאנו חיים  בתקופה של "העתיד לבוא".          ר' יהושע מקוטנא זכה לאימות לדבריו לפני 150 שנה "שעצם העובדה שהמשיכה לארץ ישראל מקיפה את כל שכבות העם ודעותיהם השונות זה סימן שהכל משמים וזו גאולתנו". זכה ר' יהושע שנתקיימו דבריו על התכלת ועל הגאולה בשובינו לירושלים השלימה. אז נאספו מאות אלפי יהודים מארצות העושר והרווחה אחרי מלחמת ששת הימים ועמם נתקבצו הנדחים והנרדפים מאחורי מסך הברזל. כל אלו באו בלב אחד לארץ ישראל. אז נתגלה "בונה ירושלים ה' נדחי ישראל יכנס".  אות משמים הודיע: "לבנת העבדים" במצרים הפכה להיות "לבנת ספיר", תחת רגלי השכינה כך ביארו חכמים תכלת דומה לים וים דומה לרקיע ורקיע דומה ללבנת הספיר, שמאירה זכויות ישראל, מתחת כסא הכבוד. כעצם השמים לטוהר. כל הבטוחים שעכשיו הוא זמן גאולתנו, עשו על כנפיכם פתיל תכלת. גדולי דורנו הגאון ר' ש.ז. אויירבעך והגאון מו"ר ר' אברהם שפירא זצ"ל אמרו שהכל מוכח, זו התכלת ואין צורך להוכיח יותר. 

בעל הטורים פירש ציצית, לשון מציץ מן החרכים. אף אנו נוסיף ונברך: אשריכם המאמינים, אות מלכות וגאולה מציץ עליכם ומכם. 






הרב צפניה דרורי.
אביעד הכהן (לפרשת שלח תש"ע)
בכייה של חינם
אחד הסיפורים הנפוצים בתקופת הזוהר של עליית ברית המועצות בשנות השבעים היה על יהודי שהגיע לנמל התעופה כולו נרגש, אך עדיין שבוי בכבלי המשטר הסובייטי המסואב. "איך היו החיים במוסקבה?", "נהדר, לא יכולתי להתלונן". "ואיך היה האוכל?", "מצוין, לא יכולתי להתלונן". "והעבודה?", "נפלאה, לא יכולתי להתלונן". "אם היה לך כל כך טוב שם, למה הגעת לכאן?". "כי כאן אני יכול להתלונן!". 
ואכן, בחינה שיטתית של ספר במדבר, אך לא רק שלו, מלמדת שבני ישראל אינם מפסיקים להתלונן ולבכות. רטינה שהייתה לרוטינה: שגרה מתמשכת של תחינות, בקשות, יללות, בכיות, שבדרך כלל מלווים גם בערגה וגעגועים ל"גן העדן של פעם". 
בפרשת בהעלותך אנו מוצאים את העם "בוכה למשפחותיו". נרגנות, רטינה ומרמור בלתי פוסקים, תלוניאדה וטרוניאדה שהיו לספורט לאומי. העם בוכה "למשפחותיו". לא בכי של יחיד הנתון בצרה ובמצוקה, אלא בכי משפחתי, בילוי יומי של בכי: "זָכַרְנוּ אֶת הַדָּגָה אֲשֶׁר נֹאכַל בְּמִצְרַיִם חִנָּם, אֵת הַקִּשֻּׁאִים וְאֵת הָאֲבַטִּחִים וְאֶת הֶחָצִיר וְאֶת הַבְּצָלִים וְאֶת הַשּׁוּמִים. וְעַתָּה נַפְשֵׁנוּ יְבֵשָׁה אֵין כֹּל בִּלְתִּי אֶל הַמָּן עֵינֵינוּ". 

הרטינה הייתה לתרבות שלמה, דרך חיים: "ויהי העם כמתאוננים – רע בעיני ה' " (שם, יא, א). לא "מתאוננים", אלא "כמתאוננים", עם כ"ף הדמיון  – התאוננות "כזה כאילו", רטינה מתמשכת, לא ברור על מה ולמה, אבל העיקר: מתאוננים, מתלוננים, מייללים ובוכים. 
מסורת זו של תלונות לא החלה כעת. יש לה עבר עשיר. רק עבר חודש מאז יצאו ממצרים, וכבר אנו מוצאים (שמות טז, ג) את בני ישראל כשהם "מקטרים" מתוך ערגה למה שהיה 'שם', במצרים: "ויֹאמְרוּ אֲלֵהֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִי יִתֵּן מוּתֵנוּ בְיַד ה' בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם, בְּשִׁבְתֵּנוּ עַל סִיר הַבָּשָׂר, בְּאָכְלֵנוּ לֶחֶם לָשֹׂבַע כִּי הוֹצֵאתֶם אֹתָנוּ אֶל הַמִּדְבָּר הַזֶּה לְהָמִית אֶת כָּל הַקָּהָל הַזֶּה בָּרָעָב". 
"בימינו", כפי שאמר פעם איש חכם, "גם הנוסטלגיה היא כבר לא מה שהיה פעם". והוסיף עליו רבי יעקב הלוי, איש ירושלים: כל צאצא מצוי למשפחת יוצאי פולניה, ורשה פינת לודז', יספר לך שסבו היה בעל אחוזות רב הון, ובמרכז היערות שבבעלותו ניצב ארמון בן 30 חדרים, עמוס במשרתים ומשרתות, או שלסבתו היה פסנתר כנף אפילו באָסם התבואה ושאת ארוחת העשר שלו אכל בכלי פורצלן וכוסות מוזהבות. עמיתו, יוצא צפון אפריקה, יספר לך שסבא שלו היה רב גדול והסבא מהצד השני היה יועץ הסתרים ואיש הכספים של המלך. 

המציאות, כמובן, שונה בתכלית. ולא אחת מתברר שה"ארמון" אינו אלא בקתה טחובה מעופשת, דל"ת על דל"ת, בכפר שכוח אל, שסוחר העצים הגדול ובעל האחוזות היה שוליית סנדלר או עוזר חייט שבקושי גמר את החודש; שהרב הגדול בקושי ידע לקרוא כתב רש"י ושיועץ הסתרים של המלך לא היה אלא איכר פשוט ודלפון. 
אכן, "בכייה" זו שבפרשתנו (יד, א-ג), המלווה בערגה וכיסופים ל"טוב מצרים", מצטרפת למסורת הלא מפוארת של הבכיינות הרוטנת וכפוית הטובה לדורותיה: "וַתִּשָּׂא כָּל הָעֵדָה וַיִּתְּנוּ אֶת קוֹלָם וַיִּבְכּוּ הָעָם בַּלַּיְלָה הַהוּא. וַיִּלֹּנוּ עַל מֹשֶׁה וְעַל אַהֲרֹן כֹּל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמְרוּ אֲלֵהֶם כָּל הָעֵדָה לוּ מַתְנוּ בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם אוֹ בַּמִּדְבָּר הַזֶּה לוּ מָתְנוּ. וְלָמָה ה' מֵבִיא אֹתָנוּ אֶל הָאָרֶץ הַזֹּאת לִנְפֹּל בַּחֶרֶב נָשֵׁינוּ וְטַפֵּנוּ יִהְיוּ לָבַז הֲלוֹא טוֹב לָנוּ שׁוּב מִצְרָיְמָה".
הפעם כבר לא מדובר ב"אספסוף". הפעם, מדגיש הכתוב, "ותשא כל העדה", הייתה זו בכייה קולקטיבית, איש לא נעדר (אולי חוץ מכלב ויהושע). 

עוצמתה של בכיית המונים זו מודגשת עוד יותר בדברי חכמים שעמדו על הכפילות המיותרת-לכאורה שבפסוק ("ותשא כל העדה, ויבכו העם"), ופירשו (ןרש"י בעקבותיהם) שהביטוי  "ותשא כל העדה" מכוון כלפי "ראשי סנהדראות", והלוא הם-הם "עיני העדה". 

הווי אומר: ליקוי המאורות שהביא לרטינה ולתלונות לא היה נפוץ רק בקרב בני דַלַת העם, האספסוף, אלא היכה בקודקוד הראשי, ב"ראשי הסנהדראות", בפסגת המנהיגות. פירוש זה עולה בקנה אחד עם היותם של המרגלים "אנשים", ראשי השבטים והמובחרים שבהם.

יתר על כן: ראש הפסוק נראה תלוש מעיקרו: "ותשא כל העדה", אך את מה בדיוק נשאה? פשוטו של מקרא מרמז שהייתה זו "נשיאת קול" בבכי (דוגמת האמור אצל הגר – "ותשא את קלה ותבך" – בראשית כא, טז) ואצל עשו: "וישא עשו קלו ויבך" – בראשית כז, לח), אך על דרך הדרש אפשר שנשיאת קול סתמית זו מקבילה ל"ויהי העם כמתאוננים – רע בעיני ה'!", נשיאת קול והתמרמרות כללית, סתמית, לא על משהו מסוים, אלא רטינה המתמשכת דרך קבע. לנוכח זאת, ניתן להבין את העונש הקשה שנגזר על הבוכים: "אתם בכיתם בכייה של חינם, ואני אקבע לכם בכייה לדורות!". 

פירוש אחר מביא הרש"ר הירש: "תחילה פרצו בקול זעקה, ואחר כך המשיכו לזעוק, כביכול נתנו לזעקה להימשך בלא מעצור". לאמור: לעתים חש אדם שעליו לבכות, והזעקה – זעקת אמת - מתפרצת מלבו בלא שיוכל לשלוט עליה. אך מי שמסתפק בקול הזעקה והבכי, וממשיך לבכות כל העת בלא שיעשה דבר מלבד הזעקה, הריהו חוטא ומחטיא. 

בפירושו "העמק דבר" על אתר, מדגיש הנצי"ב מוולוז'ין את תהליך הזעקה המתגלגל: בתחילה אכן בכ רק ראשי העם, ואחר כך החלו לחקותם כל אחד ואחד מבני ישראל. לאמור: מנהיג יכול להוביל את עמו לעשייה, אך יכול לגרור אותו גם לבכייה. מעשהו של המנהיג, והדוגמא האישית שהוא מציב, נותן את הטון, וזה, כידוע, "עושה את המוזיקה", וקובע האם תהא זו מוזיקה בכיינית, טרחנית ומייאשת, או שמא מוזיקה ממריצה, מאתגרת ומפיחת רוח תקווה. 

עיון במקורות מלמד שבכייה כשלעצמה אינה דבר פסול, ולעתים היא מבטאת את הרגשות הנעלים ביותר (ראו, למשל, את דברי מו"ר הרב אהרן ליכטנשטיין, "בכיו של יוסף", בתוך: מנחה למנחם – ספר היובל לרב מנחם הכהן, ירושלים תשס"ח, 366-357), ובלבד שיש לבכי בסיס ורקע, עילה וסיבה. אך כשהבכייה והבכיינות הופכות ל"בכייה של חינם", בכייה על לא כלום, רוב מהומה על לא מאומה, הריהן בכייה לדורות. 
הרב מאיר נהוראי

האם בו בזמן, שהוטל עונש כבד על העם נכון לעסוק בהלכות חלה? 

העונש שהוטל על עם ישראל בעטיו של 'חטא המרגלים' הוא אחת מהמכות הקשות, שספג עם ישראל בלכתו במדבר בארץ לא זרועה. דווקא בשעה כה קשה מצטווה משה ללמד את עם ישראל את מצות חלה.  העם שרוי בהלם זקוק הוא לזמן כדי לעכל את העונש הכבד, האם נכון עכשיו לצוות את העם במצווה התלויה בכניסה לארץ ישראל?!  נתבונן בפסוקים: 

וַיְדַבֵּר  ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר: דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם בְּבֹאֲכֶם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי מֵבִיא אֶתְכֶם שָׁמָּה: וְהָיָה בַּאֲכָלְכֶם מִלֶּחֶם הָאָרֶץ תָּרִימוּ תְרוּמָה  לה' רֵאשִׁית עֲרִסֹתֵכֶם חַלָּה תָּרִימוּ תְרוּמָה כִּתְרוּמַת גֹּרֶן כֵּן תָּרִימוּ אֹתָהּ: מֵרֵאשִׁית עֲרִסֹתֵיכֶם תִּתְּנוּ  לה' תְּרוּמָה לְדֹרֹתֵיכֶם: (במדבר, ט"ו,י"ז – כ"א)
רש"י על אתר, מדגיש את השוני בניסוחה של הלכה זו בהקשר להגעה לארץ ישראל וכך הוא כותב: 

משונה ביאה זו מכל ביאות שבתורה, שבכולן נאמר כי תבא, כי תבאו, לפיכך כולן למדות זו מזו וכיון שפרט לך הכתוב באחת מהן שאינה אלא לאחר ירושה וישיבה, אף כולן כן, אבל זו נאמר בה בבואכם, משנכנסו בה ואכלו מלחמה נתחייבו בחלה:
בכל המצוות התלויות בארץ  נאמר: "כי תבואו", אולם כאן נאמר "בבואכם" ללמדך, שהפרשת חלה חייבים בעת הכניסה לארץ. בעוד שמצוות אחרות יש להמתין עד ירושת הארץ  וישיבתה בתוכה הרי שמצוה זו יש לקיים מיד בכניסה לארץ ישראל.

יתכן, שניתן להסביר את הניסוח הייחודי של מצוה זו – 'בבואכם לארץ' כהבטחה אלוקית. הקב"ה מכריז:  'בבואכם  אל הארץ'  כדי לעודד את העם, שאעפ"י  שיכנסו לארץ בעוד ארבעים שנה יום זה  בוא יבוא. פרשת חלה איפוא, היא לא רק פרשה הלכתית, אלא בשורה לעם ישראל, שיזכו להיכנס לארץ ישראל. דווקא בשעת משבר, דרושה אמונה היונקת מתוך חזון לעתיד. ובמילים ספורות ומדודות מסביר אבן עזרא את סמיכות הפרשיות: 'נסמכה זאת הפרשה, בעבור שנחלשו ויתאבלו, לנחם הבנים להודיעם כי יבאו אל הארץ'. בניסוח מפורט מסביר הרמב"ן: ' ואולי היה זה עתה, לנחמם ולהבטיחם, כי היו נואשים לאמר, מי יודע מה יהיה לאורך ימים לסוף ארבעים שנה, ואם יחטאו גם הבנים, ולכן ראה הקב"ה לנחמם, כי בצוותו אותם במצות הארץ הבטיחם שגלוי לפניו שיבאו ויירשו אותה'.
 דוגמא  אישית לתפיסה זו ניתן ללמוד מירמיהו  - נביא החורבן. ירמיהו מנבא על החורבן אולם  בו בזמן  הוא עושה מעשה הנראה תמוה: 

וָאֶקְנֶה אֶת הַשָּׂדֶה מֵאֵת חֲנַמְאֵל בֶּן דֹּדִי אֲשֶׁר בַּעֲנָתוֹת וָאֶשְׁקֲלָה לּוֹ אֶת הַכֶּסֶף שִׁבְעָה שְׁקָלִים וַעֲשָׂרָה הַכָּסֶף ( ירמיה לב ,ט).

קניית שדה בארץ ישראל ערב החורבן נראה כמעשה המנוגד לכל המוסכמות. אין לפקפק בכך שירמיהו מאמין בחורבן וברור שהוא אינו מחפש השקעה בנדל"ן. כשם שהוא מאמין בחורבן כך הוא מאמין בשיבת ציון. דוקא בעת משבר יש להראות את האור שבקצה המנהרה - כִּי אֵשֵׁב בַּחֹשֶׁךְ ה' אוֹר לִי. כאשר נגזר על העם למות במדבר, יש להראות לו שיש בשביל מה לחיות.  

מדוע זכתה דוקא פרשת חלה מתוך שאר המצוות שתלויות בארץ  להיאמר  בסמוך לחטא המרגלים?   נראה שישנו  פן יחודי דוקא בהקשר למצות חלה. התורה קובעת: "וְהָיָה בַּאֲכָלְכֶם מִלֶּחֶם הָאָרֶץ תָּרִימוּ תְרוּמָה  לה'". בשעת הכניסה לארץ יופסק המן, ואת מקומו תתפוס עבודת האדמה. מצות החלה  היא תרומה מלחם הארץ, שהוא המזון המרכזי של האדם. הבשורה של מצות חלה, שהעם ייכנס לארץ ויוכל לאכול מלחם הארץ, מפרי עמלו ועבודתו בארץ ישראל וההנהגה הניסית תוחלף בהנהגה טבעית.  הסמיכות בין פרשת המרגלים לפרשת חלה מלמדת אותנו שלכל מכה ישנה רטייה, לכל מכאוב ישנו מרפא, וגם כאשר נמצאים בבירא עמיקתא ניתן לראות את קרני האור החודרים פנימה -  כִּי אֵשֵׁב בַּחֹשֶׁךְ ה' אוֹר לִי .
לחבר שמים וארץ
איתמר מירון, עו"ד
על חטא המרגלים, הסיפור המרכזי בפרשתנו, נשתברו כבר קולמוסים רבים. אנו נבקש להפנות את המבט לפרשיות, אותן בחרה התורה לשבץ לאחר חטא המרגלים, מתוך הנחה שלימודן לאחר החטא, בא במגמה לתקן גורם שורשי בחטא.

המדרש (קהלת רבה, ט', ז') מלמדנו: "לך אכול בשמחה לחמך, זו פרשת חלה; ושתה בלב טוב יינך - זו פרשת נסכים; כי כבר רצה האלוקים את מעשיך - זו הכנסת ישראל לארץ, שנאמר: כי תבואו אל הארץ".

הנסכים עולים על גבי המזבח בדיוק כמו הקרבנות. חלק מהנסכים, סולת מעורבת בשמן, מוקטר ונשרף כליל על גבי אש המזבח. יתר הנסכים, דהיינו: היין - נשפך לספלים שהותקנו לשם כך על גג מזבח העולה, וירד בנקבים שהיו במזבח אל השיתין. השיתין מכוונים אל מול מקום המזבח בבית המקדש, ועליהם אמר ר' יוחנן כי נבראו מששת ימי בראשית לשם קליטת הנסכים, ו"זו מעשה ידי אומנותו של הקב"ה" (סוכה, מ"ט, ע"א). 
כאן עלינו להבין את הרעיון הגנוז בנסכים, ובייחוד ביין המתנסך אל השיתין. קידוש הרוח והמחשבה הן פעולות קלות באופן יחסי. כל אחד (בכל דת) יכול לתפוס את הצורך בקידוש הרוח והמחשבה, והנפתן אל הבורא. לעומת זאת, חשיבות עצומה מעניקה תורתנו הקדושה, לצורך להוריד את המחשבה מרקיעת השחקים, ולהחדירה אל פרטי המעשה, ובמקביל – להעלות את פרטי המעשה, אל שורשם העליון בעולם הרוח.

זו ייחודיותם של הנסכים. ביחד עם הקורבן העולה אל השמים, ריח ניחוח לה', יורדים הנסכים אל השיתין, "המחוללין ויורדין עד התהום" (סוכה, שם), ומלמדים אותנו כי על האדם לדעת לחבר את הכל אל השמים. גם את הדברים היורדים לתהום, את עולם המעשה החומרי כל כך.     
הרמ"צ נריה זצ"ל (נר למאור, עמ' 345-346) מסביר בדרך זו גם את דברי אותו ר' יוחנן, ולפיהם "כל הקורא ק"ש בלא תפילין כאילו... הקריב עולה בלא מנחה וזבח בלא נסכים" (ברכות, י"ד, ע"ב). עיקרה של קריאת שמע בהתבוננות באחדות הבורא, באהבה וביחוד למי שאין לו גוף ודמות הגוף, ובעליה כלפי מעלה. התפילין ורצועותיהן  - ממשיות. אותיות כתובות בקולמוס על גבי קלף, בתי עור ורצועות שחורות. הן מסמלות את הירידה למטה, ואת קדושת התורה המתגלמת במצוות ובסדרי חיים מעשיים. לכן מצוות קריאת שמע חייבת להיות מלווה בתפילין – הורדת קדושת החיים אל כל נבכי המעשה. 

זו גם הסיבה שהנסכים מייחדים דווקא את קורבנות עם ישראל. "עולות הגויים - אין מביאין עימהן נסכים, שנאמר "כל האזרח יעשה ככה"; אבל נסכיהם קרבין משל ציבור, שנאמר "ככה תעשו לאחד, כמספרם" (רמב"ם, הלכות מעשה הקרבנות, פ"ג, ה"ה).

חיבור הארץ והשמים, ע"י קידוש החיים המעשיים, הוא גם הרעיון העומד מאחורי מצוות הפרשת החלה אל הכהנים [כן. זוהי אחת ממתנות כהונה, גם אם היום, בעוונותינו, אנו נאלצים לשרוף את החלה המופרשת], המופיעה לאחר הנסכים, ונזכרת במדרש שהובא לעיל. החלה מזכירה לנו‮, ‬כי השגחת הבורא חלה על כל פרט ופרט בחיינו המעשיים. ‬השגחתו מלווה אותנו גם בשעת לישת הבצק במטבח‮, ‬וברכתו שורה במעשה ידינו ממש‮. ‬לכן אין מפרישים חלה מן הקמח הגולמי‮, ‬אלא מן הבצק שהכנו במו ידינו דווקא‮. ‬כך אנו מבטאות את ההכרה בכך שבורא עולם משגיח על כל פרט בחיינו, ומברך את מעשה ידינו, וכך אנו מדגישים את היכולת לקדש את מעשה ידינו. "לפי שחיותו של אדם במזונות, ורוב העולם יחיו בלחם, רצה המקום לזכותנו במצוה תמידית בלחמנו כדי שתנוח ברכה בו על ידי המצוה ונקבל בה זכות בנפשנו, ונמצאת העיסה מזון לגוף ומזון לנפש" (ספר החינוך, שפ"ה).

ושוב, מבהיר לנו ר' יוחנן כי "למה נסמכה פרשת חלה לפרשת עבודה זרה? לומר לך, שכל המקיים מצוות חלה, כאילו ביטל עבודה זרה; וכל המבטל מצוות חלה, כאילו קיים עבודה זרה" (ויקרא רבה, ט"ו, ו'). יסוד קדושת חיי המעשה – יש בכוחו לבטל את תפיסת העבודה הזרה המקדשת את הטבע. 
באמצעות דברי ר' יוחנן, גדול אמוראי ארץ ישראל, נוכל כעת לעמוד גם על התיקון של חטא המרגלים. נזכיר כאן את הפירוש הידוע (בעיקר של חכמי הסוד, וראה לדוגמא בשפ"א שלח, תרמ"א) על חששם של המרגלים מהכניסה לארץ ישראל מתוך חשש רוחני משמעותי - הצורך להשקיע את הכוחות בעבודת האדמה, אשר יביא ממילא לפגיעה בעבודת ה' של עם ישראל. הרי מה קל מלעבוד את ה' בצילם של ענני הכבוד, כאשר המן נוחת בפתח האוהל, ומשה רבינו מוסר שיעורים בבית המדרש?! הנסכים והחלה באים לתקן את התפיסה השגויה. עבודת ה' אמיתית יכולה להתממש רק בארץ ישראל, מתוך חיי המעשה.

גם אנו, החיים בתקופה של אתחלתא דגאולה, וחווים את תקומת ישראל בארצו, מוכרחים לעמול על החדרת מרחבי הקדושה, אל תוך עומק החיים המעשיים, ומתוך כך נוכל למלא את שאיפת הדורות "למען דעת, שלא רק יחידים חכמים מצוינים, חסידים ונזירים ואנשי קדש, חיים באור האידיאה האלהית, כי גם עמים שלמים, מתוקנים ומשוכללים בכל תקוני התרבות והיישוב המדיני; עמים שלמים, הכוללים בתוכם את כל השדרות האנושיות השונות, מן רום האינטליגנציה האמנותית, הפרושית, המשכלת והקדושה, עד המערכות הרחבות, הסוציאליות, הפוליטיות והאקנומיות, ועד הפרולטריון לכל פלגותיו, אפילו היותר נמוך ומגושם" (אורות, למהלך האידיאות בישראל, פ"ב).
על ציצית ופוסט מודרניזם
פנינה נויבירט
פרשת שלח לך פותחת בחטא המרגלים וחותמת בפרשת הציצית. עיון בשתי פרשות אלה חושף קשר סמנטי ייחודי ביניהן. 

המרגלים נשלחים לתור את הארץ (במדבר י"ג, א'-כ"ה): "וַיְדַבֵּר ה', אֶל-מֹשֶׁה לֵּאמֹר.  שְׁלַח-לְךָ אֲנָשִׁים, וְיָתֻרוּ אֶת-אֶרֶץ כְּנַעַן  ... אֵלֶּה שְׁמוֹת הָאֲנָשִׁים אֲשֶׁר שָׁלַח מֹשֶׁה לָתוּר אֶת הָאָרֶץ ...  וַיִּשְׁלַח אֹתָם מֹשֶׁה לָתוּר אֶת-אֶרֶץ כְּנָעַן... ַיַּעֲלוּ, וַיָּתֻרוּ אֶת-הָאָרֶץ, מִמִּדְבַּר-צִן עַד-רְחֹב, לְבֹא חֲמָת ... וַיָּשֻׁבוּ, מִתּוּר הָאָרֶץ, מִקֵּץ, אַרְבָּעִים יוֹם."

בדומה, פרשת הציצית טומנת בחובה אזהרה שלא לתור (ט"ו, ל"ט): " וְהָיָה לָכֶם, לְצִיצִת, וּרְאִיתֶם אֹתוֹ וּזְכַרְתֶּם אֶת-כָּל-מִצְו‍ֹת ה', וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם; וְלֹא-תָתוּרוּ אַחֲרֵי לְבַבְכֶם, וְאַחֲרֵי עֵינֵיכֶם, אֲשֶׁר-אַתֶּם זֹנִים, אַחֲרֵיהֶם."

מה הקשר בין התיור האומלל של המרגלים בארץ הקודש לבין הציווי שלא לתור אחרי הלב והעיניים הכרוך במצוות הציצית?

במדרש (ספרי במדבר ט"ו, ל"ט) שואל רבי ישמעאל מדוע בפרשת הציצית בחרה התורה בלשון הייחודית לא "לתור" אחרי הלב והעיניים (ולא למשל – לא "ללכת" אחרי הלב והעיניים): " ר' ישמעאל אומר לא תתורו אחרי לבבכם למה נאמר לפי שהוא אומר שמח בחור בילדותך והלך בדרכי לבך (קהלת יא ט) בדרך ישר - או בדרך שתרצה? ת”ל ולא תתורו אחרי לבבכם."
המלבי"ם מסביר מדרש זה באופן הבא (התורה והמצווה, במדבר ט"ו, ל"ט): "על זה אמר (רבי ישמעאל) שנפש האדם וכחותיה נבראו בארח ישר וטבע הלב והנפש נוטה אל הטוב רק שהאדם מקלקל את טבעו ומעלה על לבו ציורים רעים ומחשבת הפוכות מטבע הנפש. וע"כ לא יכול לאמר ולא תלכו אחרי לבבכם, שאם היה הולך כפי מה שדרכי הלב סלולות בטבע יצירתו היו דרכים טובים וישרים."

לפי המלבי"ם, כאשר הכתוב נוקט בלשון "הליכה בדרכי הלב" (כמאמר קהלת, לעיל), מדובר על הליכה מוכוונת בדרך הישר. לעומת זאת כאשר נאמר "ולא תתורו אחרי ללבכם" משמע הליכה אקראית, היסחפות רגשית בלתי נשלטת (המלבי"ם מסביר כי מצד טבע האדם, אמור הוא לילך אחר ליבו בישרות. ההיסחפות ואבדן השליטה– נובעים מהשחתת טבע האדם הישר). 

התורה ציוותה לא "לתור" אחרי הלב, כמענה לחטא המרגלים אשר "תרו" את הארץ ובלשון המלבי"ם (שם): " ... ורק מי שנוטה מטבע נפשו אשר היא טובה וטהורה בעצם יצירתה ותר ומרגל בלבבו ובעיניו ומבקש חשבונות רבים, על זה הזהיר." הציצית מזהירה אותנו מפני נפילתם של המרגלים, שתרו וריגלו בלבבם, בהתנהלות אקראית שלא היתה בה לא יושרה ולא אחריות.

בעידן הפוסט מודרני דברי המדרש מקבלים עומק נוסף. נדמה כי על עידן זה נתנבא הנביא ישעיה (נ"ט): "ותהי האמת נעדרת וסר מרע משתולל וירא ה' וירע בעיניו כי אין משפט". בהשראת פסוק זה מתאר המדרש את מאפייניו של דור עקבתא דמשיחא באלו המילים: "מאי "ותהי האמת נעדרת"? אמרי דבי רב, מלמד, שנעשית עדרים עדרים והולכת לה"

מה פשר תיאור הפיכתה של האמת לעדרים עדרים? מסביר המהר"ל, כי לפי המדרש - בדור שבן דוד בא בו - האמת "מתפוררת" לחלקיקים – עדרים עדרים, מציאות יחסית בה בכל דבר יש שביב של אמת, עד כי האמת עצמה הולכת לאיבוד, ובמילותיו (חידושי אגדות, חלק שלישי, ר"ו): "ולכך כתיב ותהי האמת נעדרת שהאמת נעשית עדרים עדרים והולכת לה שהאמת מצד עצמו מסתלק מן העולם עד שאין האמת נמצא."

תיאור זה עולה בקנה אחד עם מאפייניו של העידן הפוסט מודרני, המתאפיין בגמישות, פתיחות, שינויים מתמידים וחוסר דבקות בערכים מוחלטים. נטיית המרגלים "לתור" אחר עיניהם ולבקש חשבונות רבים משקפת את הצורך האנושי הפוסט מודרני לתור אחר הפופולרי, המושך והנוצץ, לנהות אחר מדדי "רייטינג" למיניהם.

הציצית מגנה על האדם מהנטייה "לתור אחר לבבו ועיניו", כמובא בלשון המדרש (במדבר רבה י"ז, ו'): "ולא תתורו אחרי לבבכם ... משל לאחד מושלך לתוך המים הושיט הקברניט את החבל ואמר לו תפוש חבל זה בידך ואל תניחהו שאם תניחהו אין לך חיים אף כך אמר לו הקב"ה לישראל כל זמן שאתם מדובקין במצות "ואתם הדבקים בה' אלהיכם חיים כולכם היום"". במציאות של שוטטות ארעית אחרי קמצוצי אמת, משמשת הציצית חבל הצלה, אשר ההיאחזות בו מזכירה לאדם את מקומו, מחנכת אותו לדבקות בערכים מוחלטים ונצחיים. 

הציצית מצילה אותנו מנטייתנו המתעצמת לתור אחר לבבנו, לעוט אחר פתרונות מפתים, זמינים, ארעיים. בעידן של סערות ובלבול מהווה הציצית אי של קביעות, יציבות וודאות. מעוז של אמת ברורה בים של עדריות ותהיות.

חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

"המוסד לעליה אירגן בימי השלטון הבריטי בארץ, ארגון, שלאר ישרראל יש כניסה, כבר בעבר אותו שם ארגון מרומז במדוייק בפרשה"
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר "הסר ה- ל' (למד) מאחד השמות בפרשה, ותקבל את שמו המלא של קריין "קול ישראל", ותיק וסמכותי, זכרונו לברכה"

 הפתרון: פרק י' פסוק כט' "ויאמר משה לחובב" וכו'. אם תסיר את ה- ל' (למד) מהשם "לחובב" תקבל משה חובב אחד הקריינים הטובים שהיו "לקול – ישראל"זכרונו לברכה.
פותר החידה מלפני שבוע הוא יונתן מזרחי מרחובות והוא זוכה בדיסק חדש.
