על הקיצוניות
שרלו
האם העלייה לארץ ישראל היא מצווה ? התשובה לשאלה זו, כמו כמעט לכל השאלות בעולם העוסקות בנושאי מצוות ערכים, אתיקה ומוסר, מתחילה במילה "תלוי", שגם היא דורשת עיבוד עמוק. שכן, אפילו בפרשה שלנו, העוסקת בחטא הנורא של האנשים התרים את הארץ, שבגללו התעכבנו במדבר ארבעים שנה – אנו למדים שבתקופת ארבעים השנים האלה, העלייה לארץ הייתה איסור. מיד לאחר שנגזרה הגזירה על המרגלים, והם התבשרו כי כל הדור הזה ימשיך להתהלך במדבר עד תומו – העפילו המעפילים לכיוון ארץ ישראל, ונענשו. לאמור: כל עוד העלייה לארץ הייתה מצווה – היה חוסר הרצון והאיווי להמשיך במסע אל ארץ הקודש עוון חמור, וכשעם ישראל חטא בו הוא נענש באופן חמור. ברם, כאשר המצווה הא-לוהית אסרה על עליה לארץ – הייתה דווקא העלייה לארץ אסורה, והם הצטוו לחיות לאור "אל תעירו ואל תעוררו את האהבה עד שתחפץ".
תקופת המדבר לא הייתה התקופה היחידה בה נאסר לעלות לארץ. מאוחר יותר ניבא ירמיהו כי הגזירה הא-לוהית עתה היא על חורבן, ומה שנדרש מעם ישראל הוא להפסיק להילחם ולהיכנע למלך בבל. כמובן שירמיהו נחשד כנביא שקר, הוקע כבוגד ובשאר הדרכים בהן נלחמו בנביא האמת, אולם לימים התברר כי החורבן אכן התרחש, וכי זהו רצון הקב"ה. מאוחר יותר דרש רב יהודה בשם רב את הדרשה הידועה " כל העולה מבבל עובר בעשה", והשפיע בכך השפעה ניכרת על תולדות האומה, כשהאגדה המופיעה בסוף מסכת כתובות על שלוש השבועות, ועל האיסור לעורר את האהבה קודם שתחפץ, הפכה למעצב זהות.
חשוב להדגיש כי אין מדובר בשוויון. לא יהיה זה נכון לענות על השאלה בדרך הרשלנית של "לפעמים זה ככה ולפעמים זה ככה". קיימת נקודת מוצא, והיא החשיבות העילאית של ארץ ישראל, המצווה לעלות לכבוש ולהתיישב בה, והמרכזיות של ארץ ישראל בעולמה של תורה. בנקודת מוצא זו אנו חייבים לחיות, ולממש את מצוות ד' ביחס אליה. אלא שלעתים, בנקודות קצה, במשבר נורא, בגזירה א-לוהית – אנו מוצאים את עצמנו נאלצים להתנתק ממנה, עד שזוכים שוב בכינונה.
הקורא עלול לחשוב שמכאן ימשיכו הדברים לשאלה הפוליטית ביחס לארץ ישראל – אך הוא טועה. שאלת ארץ ישראל בהקשר זה מרתקת בשל היותה דוגמה לעיקרון הרבה יותר רחב. למעשה, אין אנו יכולים למצוא תחום כלשהו, עיקרון או מצווה, ערך או יסוד רוחני, שאנו יכולים לראות אותו כערך מוחלט, שהוא נכון בכל תנאי, בכל מצב ובכל הקשר. צריך להתרגל לכך שעצם האמונה שאנו מאמינים בא-ל אחד, שהוא אחד ושמו אחד, גוררת בעקבותיה את ההכרה שכל האידיאות בעולם נתונות תחת כנפיו, ושהוא הדבר היחיד המוחלט בעולם. כל הפיכת ערך כלשהו לאידיאה מוחלטת היא למעשה עבודה זרה, שכן היא מעמידה מאשר אחר מאשר ריבונו של עולם כעיקרון העל ומקור הסמכות.
בשל כך לימד אותנו הרב קוק פעמים רבות ש"אין לך מידה שאין הקיצוניות מזיקתה", הקיצוניות אינה בעייתית בגלל מה שיש בה – להפך, היא מרתקת, היא מבטאת נאמנות גדולה, היא נובעת מהתמסרות ומדבקות בערך. היא בעייתית בגלל מה שאין בה – בשל ראייתה את כל העולם נתון תחת ערך אחד אין היא מבחינה ביסודות האחרים שיש בחיים. על כן, לעולם יש לבחון מתי עת לזה ומתי עת לזה, שאם לא כן אנו עלולים לסלף את היסודות העמוקים שאנו מאמינים בהם. 
משברים וצמיחה
אליעזר שנוולד
בפרשתנו מתארת התורה את משבר 'חטא המרגלים'. על מידת חומרתו של חטא זה אנו יכולים לעמוד מתוך חומרת עונשו, עיכוב עם ישראל במדבר לעוד כשלושים ושמונה שנים במהלכם כמעט דור שלם ימצא את בו את מותו: "במדבר הזה יפלו פגריכם וכל פקודיכם לכל מספרכם מבן עשרים שנה ומעלה אשר הלינותם עלי. אם אתם תבואו אל הארץ אשר נשאתי את ידי לשכן אתכם בה וגו'. ופגריכם אתם יפלו במדבר הזה. ובניכם יהיו רועים במדבר ארבעים שנה ונשאו את זנותיכם עד תום פגריכם במדבר" (במדבר יד כט-לג).
"עד אמצע פרשת 'בהעלותך' נמצאות ההכנות לדרך: סדר המחנות, סדר השבטים, בכל שלמות בנינם, ומאמצע 'בהעלותך' מתחילים הסיבוכים וה'שערוריות'. בחלק הראשון של ספר במדבר, בפרשיות "בהעלותך שלח קורח" מופיעים משברים פנימיים, ובחלק השני, מפרשת 'חוקת' ואילך - זעזועי המשברים מבחוץ" (שיחות  הרצי"ה קוק זצ"ל קרח תשכ"ח).
עם ישראל עבר במדבר תהליכי שינוי עיצוב והתבגרות לאומית קולקטיבית. מעבר מעם משועבד התלוי באדונו, לעם עצמאי שמנהל את חייו בכוחות עצמו, עם שבשל להקים את ממלכתו בארצו. מטמיעה בתרבות זרה לגיבוש זהות עצמית ותרבות משל עצמו. מתחושת ה'אין אונים' של עבד לתחושת מסוגלות ועוצמה הנחוצה לעם שנדרש לצאת למלחמה ממושכת כדי להשיג ריבונות בארצו. תהליכי השינוי יוצרו גם חששות כבדים מפני החדש וה'לא נודע', וספקות ביחס לבשלות וליכולת להתקדם לשלב הבא ולעמוד בקשיים והאתגרים שהוא מציב בפניו.
תהליכים אלה דומים לתהליכי התבגרות של היחיד. השינוי כרוך ב'משברים' שהופכים לחלק בלתי נפרד מהתהליכי ההתקדמות: במציאות יש משברים. וכו'.. המשברים שייכים לסדר ההנהגה הא-לוהית. עצם הדבר שיש משברים אינו דבר נורא כל כך. אשרי אדם שמצליח בעצמו או בסיוע של אחרים להיות שייך יותר ויותר לעניינים רוחניים ואציליים, אבל גם אצלו יש מציאות של משברים. ועל מנת כן! המשברים שייכים למציאות האדם. וכו'.. הנשמה הא-לוהית העליונה נמצאת במציאות חיים אחרת. יש להכיר זאת, ומתוך כך להבין שמשבר אינו חורבן. יש לזקק ולצרף, לבחון ולעבור דרך המשברים. - איך עוברים את המשברים? לאור ד' המאיר לנו, אנחנו מתאמצים ומצליחים בעזרת ד' לעבור את המשברים של חיי האדם. (שיחות  הרצי"ה קוק זצ"ל שמיני תשל"ג). משבר 'חטא המרגלים' הוא החמור מבין ה'משברים' שאירעו במדבר. משבר שאיים על המשך קיומו של עם ישראל, והשלכותיו ממשיכים להשפיע על עם ישראל לדורות.
למרות חומרת המשבר, הוא לא הביא את משה רבנו לאבדן עשתונות ולייאוש. אדרבא, משה רבנו פעל ככל יכולתו כדי להתמודד עם המשבר ולצמצם את נזקיו במידת האפשר. ה'רועה הנאמן' ניצב בין העם ובין הקב"ה, וניסה לגונן על העם בכל כוחו (במדבר יד יג-יט). לראשונה הוא מזכיר בתפילתו לפני הקב"ה את י"ג המידות של רחמים. אמנם הקב"ה מתרצה ואומר "סלחתי כדברך", אולם הגזרה לא מתבטלת לחלוטין.
משה רבנו הוא זה שמוביל את תהליך הצמיחה והשיקום מ'המשבר' שמתחיל באופן מיידי בעצם הציווי על מצוות המנחה והנסכים עם ההגעה לארץ, שנותן אופק ותקווה לעתיד: "דבר אל בני ישראל ואמרת אליהם: כי תבואו אל ארץ מושבותיכם אשר אני נותן לכם, ועשיתם אישה לד' עולה או זבח לפלא נדר או בנדבה וגו'. והקריב המקריב קרבנו לד' מנחה סולת וגו', ויין לנסך וגו'" (במדבר טו ב-ה). תהליך שעתיד להמשך בשלושים ושמונה השנים במדבר, עד למוכנות לכניסה לארץ ישראל.
העיסוק שלנו במידות ובבנין האישיות מביא אותנו ללמוד מדרך ההתמודדות עם 'משבר חטא המרגלים' כיצד עלינו להתמודד עם 'משברים', כחלק מאתגרי החיים של היחיד, וכאחד הגורמים העיקריים שמשפיעים על התנהלותו.
'משבר' בא מהמילה 'שבר'. הוא אירוע או התרחשות נפשית שעם הופעתו הוא גורם לשינוי המצב הקיים, לעיתים בפתאומיות ובהפתעה, ל'שבירה' וקטיעת נתיב התנהלות והרצף של החיים, או ל'שבירה' של תפיסת העולם והיעדים שהאדם התווה לעצמו בחייו. ה'שבר' יוצר 'מצוקה' ותחושה של 'קריסה' נפשית ואבדן שליטה, משום שהוא מעלה סימני שאלה על העתיד, עד כדי תחושה של איום על הקיום. השקיעה ברגשות ה'משבר' גורמת לתחושת 'אין אונים' שמקשה לגייס כוחות הנפש להתקדמות ו'לחשב מסלול מחדש', ועלולה להביא לייאוש ולדיכאון.
התפיסה האמונית מהפכת את ה'משבר' מ'שבר' ל'לידה מחודשת' ('משבר' הוא שמו של הכסא עליו מושיבים את היולדת בלידה). היא רואה ב'משבר' כלי שנועד לקדם את האדם ללידה מחודשת ולצמיחה. מתוכו מתברר שהמצב הקודם ל'משבר' הגיע למצב של מיצוי וניוון שלא אפשר התקדמות והיה חייב ל'השבר' כדי לאפשר התקדמות וצמיחה. על כן 'המשבר' הינו מרכיב בלתי נפרד מהחיים ומההתקדמות. "תביר, מתאר את המהלך האיתן של העלייה הכוללת והפרטית, של האיש ושל הכללות, שבא תמיד ע"י משברים החוזרים ונבנים אחרי כן ביתר שאת" (הרב קוק זצ"ל ראש מילין  "תביר"). 
'התמודדות עם משברים' היא מיומנות חיונית להתקדמות, והיא נרכשת במהלך חייו של האדם, בעיקר מתוך התמודדות עם משברים קודמים.
כח האמונה והביטחון – משנים את המשוואה ומסייעים להתמודדות  עם המשבר.
                              רואים 
רזניקוב

העין- אחד החושים החשובים בעולם החי. הוא איבר המזהה גלי אור ומשמש על ידי כך לראיה. יותר משני מיליון חלקים מרכיבים את העין, המעבדת כ-36 אלף נתונים מידי שעה. מערכת הראייה היא המפותחת במערכות החושים. ראיה היא מושג סובייקטיבי. ראיית 6/6 אנו מייחסים לגודל של מספר מסוים שניתן לזהותו ממרחק 6 מטרים. במילים אחרות, הספרה העליונה - 6 - מסמלת את המרחק שאתה עומד מהלוח, והספרה התחתונה - מסמלת את השורה הקטנה ביותר שאתה מסוגל לקרוא. ראיית 6/12 פירושה שאדם רואה ממרחק 6 מטרים מה שאדם ממוצע רואה ממרחק 12 מטרים. כיצד מתייחסת ההלכה לראייה באמצעות משקפיים?
מצינו בפוסקים דיונים פרטניים על מקומם של המשקפיים ביחס להלכות שבהן ירידה בחדות הראייה פוסלת, דהיינו האם תיקון הראייה על ידי משקפיים מועיל להחשיב את המרכיב אותם כרואה היטב לצורך קיום אותה מצווה. מקור הדין מובא ביחס לראיית איסור דרך זכוכית "ערוה בעששית אסור לקרות קריאת שמע כנגדה, דכתיב ולא יראה בך ערות דבר, והא קא מתחזיא" (ברכות כ"ה ע"ב), ומכאן הוכיח אחד מגדולי הראשונים, שהרואה במוצאי שבת את שלהבת הנר דרך עששית (מנורת זכוכית), יכול לברך בורא מאורי האש (הרשב"א בחידושיו לברכות נ"ג ע"ב). בשו"ת הלכות קטנות הוכיח מכאן שמותר לברך ולקרות בספר תורה על ידי בתי עיניים (משקפים), שראיה דרך זכוכית ראיה מעלייתא היא (חלק א' סי' צ"ט). 

גם בשו"ת שבות יעקב כתב, שדיין הרואה על ידי בתי עיניים (משקפיים) כשר לחליצה, וקרינן ביה לעיני הזקנים (חלק א' סימן קכ"ו), וכך מובא בשערי תשובה לעניין ברכת הלבנה "ונראה פשוט דמי שרואה על ידי בתי עיניים שהוא יכול לברך אפילו אם קמו עיניו מלראות בלא בתי עיניים..." (או"ח סי' תכ"ו). 

בספר ערוך השולחן התיר להדליק החנוכייה כשהיא בתוך כלי העשוי מזכוכית ומקיים בכך פרסום הנס לרבים (או"ח סי' תרע"ג סעי' ד'). בהלכה, מברכים על ראיית דברים הגורמים להתרגשות מהמראה את ברכות הראייה. רוב ככל הפוסקים סבורים, שאין המשקפיים מהווים חציצה בראייה ביחס לאותן הלכות שמקיימים אותם בראייה. לפיכך נחשבת הראייה בעזרת המשקפיים כראייה גמורה לעניין קריאה התורה, קריאת המגילה, ראיית פני זקן לעניין קימה והידור, ראיית הלבנה, ראיית אש במוצאי שבת ובמוצאי יום-הכיפורים, וכל הברכות שעל ידי ראייה (שו"ת יחווה דעת ח"ד סי' י"ח אות י', ושו"ת יביע אומר חלק - או"ח ס'ן מ' אות ד').

 אומנם ר' שלמה קלוגר ערער על שחיטתו של שוחט מבוגר המרכיב משקפיים ורצה לפסול השחיטה (שו"ת טוב טעם ודעת, תליתאה ס"ס פ"ה), אך הגאון המהרש"ם הביא דעתו וכתב: "שאם רואה על ידי בריל (משקפיים) בטוב, כמו שרואים בחוש בזמן הזה על ידי בתי עניים טובים, אין חשש בזה" וכמובן שעליו להקפיד שלא לשחוט ללא המשקפיים (דעת תורה סי' א' סק"ג). מוהל הזקוק למשקפיים, אם ראייתו תקינה בעזרת המשקפיים, יכול למול (ספר הברית סי' רס"ד אות ל"ב). הרב עובדיה יוסף פסק שמותר לבדוק החמץ עם משקפיים (שו"ת יביע אמר או"ח ח"ד סי' מ' אות ד'). 

בין צו עליון לצו המצפון
ד"ר יצחק קניגסברג
לאחר חטא המרגלים והעונש הכבד שהושת עליהם בעטיו, תגובות העם היו: "וַיִּתְאַבְּלוּ הָעָם מְאֹד: וַיַּשְׁכִּמוּ בַבֹּקֶר וַיַּעֲלוּ אֶל רֹאשׁ הָהָר לֵאמֹר הִנֶּנּוּ וְעָלִינוּ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אָמַר ה' כִּי חָטָאנוּ". במעשים אלה יש ביטוי  ממשי למרכיבי התשובה  לפי הרמב"ם: חרטה על מעשיהם, וקבלה לעתיד לבצע את דבר ה' על ידי נכונותם לעלות ולכבוש את הארץ. מדוע  אם כן נמנע  הקב"ה מלקבל את רצונם לכפר על  עוונם, ומדוע נענשו  המתפרצים לעלות  אל ראש ההר? 
בני ישראל  רצו  לתקן את דרכם, כאן ועכשיו, מתוך דחף פנימי להשקיט את מצפונם. תחנוניו של משה לבני ישראל להימנע מלעלות להר נענו בשלילה, והם העפילו אל ראש ההר. 
לעבודת ה'  יש ביטוי מוחשי, על ידי קיום מצוותיו. מעשים  בצו עליון ולא מעשים בצו המצפון. מי שעושה מעשים טובים על פי דחפיו ייקרא הומניסט אך לא עובד ה'. 
לאדם המאמין, ההתלבטות בין צו עליון לבין צו המצפון במקום שבו יש דילמה קשה בין השניים, כמעט ואינה קיימת. ההלכה היהודית צריכה לתת מענה למצבים מסובכים כאלה, והיא צריכה להתעדכן לקראת פיתוחים טכנולוגיים הצצים חדשות לבקרים, שבהם קיימת הדילמה בין שני הצווים, בכדי  לפתור את בעיית ההתלבטות בבחינת "ועשית ככל אשר יורוך".
לא כן הדבר למי שאין ההלכה נר לרגליו. הצו העליון מתגלה אצלו כגורם שלטוני, מנכ"ל חברה, מפקד בצבא וכו'. לא פעם ההוראות שלהם כצו עליון מתנגשים עם צו המצפון של הכפופים להם. היענות לצו העליון הנוגד את צו המצפון יכולה לגרום לפגיעה נפשית חמורה. מאידך, יישור קו עם צו המצפון הנוגד את  צו העליון יכול לגרום לפגיעה כלכלית, חברתית וכו' (פיטורים מעבודה, חרמות וסכסוכים ). קביעה זו נכונה בכל תחומי החיים.
להלן אביא דוגמאות מתחום המחקר המדעי שבהן היו ועדיין ישנן התנגשויות בין שני הצווים – הצו העליון וצו המצפון, בבחינת: ״כי ברוב חכמה רוב כעס, ויוסיף דעת יוסיף מכאוב״ (משלי א').
תוכנית מנהטן: שם זה ניתן לתוכנית פיתוח הפצצה האטומית בלוס אלאמוס שבארצות הברית. הממשל האמריקאי הקים צוות מחקר לפיתוח הפצצה ושכנע אותם בצורך הדחוף לפתרון מהיר, מכיוון שהנאצים נמצאים בשלבים מתקדמים בנושא זה. חלק מהמדענים היו פציפיסטים, אך לנוכח שכנועי ה"צו העליון" – הממשל האמריקאי, הם התגברו על צו המצפון וביטלו את רצונם מפני רצון הממשל.  התוצאות המחרידות של הפצצת הירושימה ונגסאקי גרמו לכך שאיינשטיין לעולם לא סלח לעצמו על שחתם על מכתב שמבקש את פיתוח פצצת האטום. כל שארית חייו הוא פעל כדי לכפר על "טעות איומה זו" וניסה  לעורר את הציבור - האדיש - להתנגד לתעשיית הנשק הגרעיני. אופנהיימר חווה היטב את ממשות הרוע ושקע בייסורי מצפון, והוא החל לנהל מאבק להוצאתה של הפצצה אל מחוץ לחוק. 
הנדסה גנטית ושיבוט גנטי: באמצעות טכנולוגיות אלה אפשר לשפר לאין ערוך את רמת חיי האדם בהרבה תחומים: בריאות, מזון, תוחלת חיים ואיכות חיים, אך ישנן סכנות של שינויים במעשי הבריאה שעדיין מוקדם לחזות. מדענים רבים מתלבטים בין "צו עליון" של החברה הדורשת פיתוח בכל מחיר לבין צו המצפון שלהם, כאשר סכנות הפיתוח ניצבות בפניהם.
אחד האמצעים שהחברה פיתחה בכדי להתגבר על המאבק שבין שני הצווים האלה הוא ה" אתיקה המקצועית". החברה מקבלת על עצמה הגבלות באמצעות ועדה הקובעת את המותר והאסור בפעילות המקצועית – אתיקה רפואית בתחום המחקר הרפואי ואתיקה מדעית בתחום המחקר המדעי. 
כוח דהיתרא עדיף / הרב עידו פכטר
לקראת ראש השנה תשע"ו, מונו 22 דיינים חדשים לבתי הדין הרבניים. נשיא בית הדין הגדול, הראשל"צ הרב יצחק יוסף, הזמין אותם לביתו והורה להם להקשיב בתפקידם החדש לדמעות העשוקים, ולהיות רגישים לתחושותיהם של האלמנות והיתומים. את דבריו חתם בצוואת אביו, הרב עובדיה יוסף: "למדנו ממרן אבא זצ"ל כי כוח דהיתרא עדיף. כאשר יש לכם על מי לסמוך ואתם יכולים להתיר ולהציל תעשו כך".
הכלל 'כח דהיתרא עדיף' הפך זה מכבר למוטו מרכזי בעולם ההלכה, במיוחד זה הספרדי. עד כמה הוא באמת מאפיין את פסיקתו של הרב עובדיה, את זאת נשאיר לחוקרי משנתו. בדברים הבאים נבקש לדון: האמנם קיים כלל שכזה בהלכה? האמנם יש עדיפות לכח המתיר על פני הכח האוסר?
הביטוי 'כח דהיתרא עדיף' מובא מספר פעמים בסוגיות שונות בתלמוד; כשאחד המקומות המרכזיים הוא במסכת חולין. הגמרא מביאה מחלוקת בין רבי אליעזר לרבי יהושע בנוגע לוולד טריפה: "ר' אליעזר אומר: לא יקרב לגבי מזבח, ור' יהושע אומר: יקרב" (בבלי חולין נח, ע"א). הגמרא בשלב מסוים מבינה שהמחלוקת שלהם נובעת מהשאלה האם "זה וזה גורם" מותר או אסור. דהיינו, היות שהוולד נולד משילוב של בהמה טריפה (הנקבה) ובהמה שאינה טריפה (הזכר), השאלה היא האם העובדה שנולד משילוב של היתר ואיסור מתירה או אוסרת אותו. על כך תמהה הגמרא: אם זאת המחלוקת, מדוע חלוקים התנאים רק לגבי הקרבת אותו ולד על המזבח, ולא לגבי אכילת הוולד על ידי אדם הדיוט? על כך היא עונה, שהיתר הולד למזבח גדול יותר מההיתר לאדם הרגיל, ו"כח דהיתרא עדיף ליה".
מכאן אנו למדים שהכלל 'כוח דהיתרא עדיף' איננו באמת טוען שעדיף להתיר מאשר לאסור, אלא זהו כלל הנוגע לאופן ניסוח ההלכה. במקרה של מחלוקת עדיף להתמקד במקרה שמייצג את ההיתר הגדול ביותר, ולא את האיסור, שכן אז בולט בקיצוניותו טיעונו של המתיר.
ומדוע עדיף להשמיע את טיעונו של המתיר מזה של האוסר? על כך עונה רש"י (ביצה ב, ע"ב):
"טוב לו להשמיענו כח דברי המתיר, שהוא סומך על שמועתו ואינו ירא להתיר, אבל כח האוסרין אינה ראיה, שהכל יכולין להחמיר, ואפילו בדבר המותר".

לדברי רש"י, עדיפותה של דעת המתיר נובעת מכך, שברור שהיא מבוססת על סברה או שמועה שקיבל. אצל האוסר, לעומת זאת, אין זה ברור שדעתו מסתמכת על שמועה או סברה הפוכות, שכן ייתכן שהחמיר משום ספק וחוסר ידיעה. ממילא עדיף להשמיע בבית המדרש את קולו של המתיר.
על הסבר זה מעיר ה'נודע ביהודה', שהדברים נכונים כל עוד מדובר בדין דאורייתא, שאז חוסר ידיעה קובע שיש להחמיר. אבל בדין דרבנן, ששם דווקא יש להקל במקרה של ספק (ראו בבלי עבודה זרה ז, ע"א), החידוש הגדול יותר טמון דווקא בדעתו של האוסר, וממילא אז "כוח דאיסורא עדיף" (צל"ח על ביצה ב, ע"ב).
בין כה ובין כה, מהדיון הזה עולה בבירור, שאין כלל הלכתי המורה להקל. הכלל 'כוח דהיתרא עדיף' נאמר רק בנוגע לאופן ניסוח ההלכה אך לא לדרך קביעתה. כיצד, אם כן, הפוסקים משתמשים בביטוי זה כדי לתת משקל יתר לכוח המתיר? על כך עונה הרב יצחק וייס, בעל שו"ת 'מנחת יצחק' (הקדמה):  
"הנה האחרונים נקטו 'כחא דהתירא עדיף', והוא בנוי על דברי הש"ס... אמנם כוונתם רק לשם המושאל, ולא שיהיה באמת ראיה מדברי הש"ס הנ"ל, שצריכים להדר אחרי כחא דהיתרא".
השימוש במטבע לשון זה איננו נעשה אפוא אלא בדרך השאלה (ראו עוד אליאב שוחטמן, כח דהיתרא עדיף, מחניים 5, עמ' 75-74). כאשר פוסק מקל בדין מסוים, הדבר נובע משיקולים הלכתיים ענייניים, ואין ביטוי זה בא אלא להאדיר ולהעצים את הפסק. האם משמעות הדבר שאין חשיבות במגמת ההקלה? על כך נמשיך ונדון ברשימה הבאה. 
פירון
אֶפֶס כִּי עַז הָעָם
רבי ישראל מרוז'ין
ליל הסדר האחרון בחייו של רבי ישראל מרוז'ין. השנה היא תר"י, 1850. הזיקנה נכרת על פניו, הייסורין והתחושה כי קרובה שעתו של הרבי להיפרד מן העולם. אלו רגעים לא פשוטים לרבי ולחסידיו. כל מילה נשקלת במשורה. אלו הרגעים בהם כל רגע, כל דרשה, 'טיש' או הנהגה הופכים לסוג של צוואה. וכה דברי הרבי בליל הסדר האחרון שלו:

" הא לחמא עניא, לחם עוני הוא הלחם אשר אנו אוכלים בגלות, כי כל זמן שאין אנו זוכים לקומם את הבית הגדול, הרי אנו אך ורק בבחינת אורחים היושבים על שולחנם של אחרים, וההרחבה הגדולה ביותר אינה אלא לגבינו 'הא לחמא עניא'. 'השתא עבדי' - אפילו אנשי השררה מזרע ישראל, הם בבחינת עבדים בגלות, ונשמות הגדולים מישראל משועבדות לאחרים. רק בארצנו הקדושה תחת מלכות ישראל נהיה בבחינת 'בני חורין' - אך מה עושים אנו כדי להיות בני חורין? (ונאנח מאוד)".
ראשית, עצם ההרחבה של מושג החרות לעצמאות מדינית ("תחת מלכות ישראל"), היא חידוש גדול. אלא שרבי ישראל מרוז'ין לא מסתפק בכך:
"וכאשר הגיע לאמירת 'והיא שעמדה' אמר יותר מששים פעמים 'והיא שעמדה לאבותינו', ובכל פעם נשתנו פניו, ואמר: אני אומר, יבא זמן שכל האומות אפילו הטובות שבהן יהפכו לשונאי ישראל עד שיגרשו את היהודים מכל ארצות הגולה ותפוצותיהם לארץ ישראל".
האין כאן תיאור מדויק של רבי ישראל לשואה ולנוראותיה?  האין כאן תיאור להתנהגותן של מדינות רבות שנחשבו כידידות לעם היהודי, כאלה שרווחה בהן אמנציפציה ושיווי זכויות מלא ליהודים, ואף על פי כן, ברגע האמת, נטשו את העם היהודי ולא הגנו עלינו מפני צפורני הנאצים. 
 "ובאמת יהיה לנו בזיון גדול שלאחר גלות ארוכה של אלפים שנה תהיה גאולתנו באופן כזה... אבל יהיה מה שיהיה ובאיזה אופן שיהיה ובלבד שה' יציל אותנו מידי הגויים ויחזיר אותנו לארה"ק, והשאר ימלא אחר כך הקדוש ברוך הוא ממילא. ואחר כך הוסיף: אני אומר: הם רוצים דווקא גאולה ניסית, אך איני אוחז בכלל ממופתים. שבעה ימים רצופים סירב משה רבינו למלא שליחותו של מקום לגאול את ישראל ממצרים, משום שהגאולה ההיא הייתה עתידה להיעשות על ידי נסים ונפלאות שלא כדרך הטבע, ומשה רצה שהגאולה תהיה בדרך הטבע"( עירין קדישין, חלק א, עמ' קסא-קסב). מרתקת העובדה שאדמו"ר חסידי מבקש להעמיד את חזון שיבת ישראל לארצם בדרך הטבע ולא על דרך הנס. 
השבת אנו קוראים בפרשת שלח, המתארת באמצעות המרגלים את הכניסה לארץ ככניסה טבעית ולא ניסית. בפרשנות בית רוז'ין, אור חדש על ההבחנה בין דיבור בשבחה של ארץ ישראל, "וַיְסַפְּרוּ לוֹ וַיֹּאמְרוּ בָּאנוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר שְׁלַחְתָּנוּ וְגַם זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ הִוא וְזֶה פִּרְיָהּ", לעומת ביקורת הנוקבת על יושבי הארץ, " אֶפֶס כִּי עַז הָעָם הַיֹּשֵׁב בָּאָרֶץ". אומנם, על פי פשוטו מתייחס הפסוק לנכרים הגרים בארץ,  אבל פרשנותו של הרבי שופכת אור אמת (גם) על זמננו אנו: "פעם אחת דיבר אדם אחד לפני הרב הק' מוהר" מרוז'ין ז"ל על יושבי ארץ ישראל שאינם מתנהגים בטוב. וגער בו הרב ואמר: "הלא זה עוון גדול וקשה יותר מן החטא המרגלים. כי הם שבחו ארץ ישראל ...רק דברו על הגויים עובדי ע"ז, והיה עונשם קשה כל כך, מכל שכן כשמדברים על בני ישראל יושבי הארץ הקדושה" (עירין קדישין, פ' שלח). הדברים הללו מניחים תשתית ליחס קרוב לציונות, על אף חסרונותיה. 
עמדה זו של רבי ישראל מרוז'ין, האוסרת ללמד קטגוריא על כל יושבי הארץ באשר הם, ראויה לשינון ולליבון, כאז כן עתה. 
חטא המרגלים לפי הרב סולוביצ'יק
פילבר
 
עם ישראל - בארץ ישראל - על פי תורת ישראל - הם שלושת מרכיבי השלמות היהודית, ועל כן מאז הושלך אברהם אבינו לכבשן האש, מנסות אומות העולם בחושן העיור לפגוע בנו באחד משלושת המרכיבים הללו. רבות הן הדוגמאות ההיסטוריות של הניסיון להשמיד אותנו השמדה פיזית, החל מנמרוד שהשליך את אברהם לכבשן האש, וישמעאל שרצה להרוג את יצחק, ועשו שבקש להרוג את יעקב, ופרעה שגזר להמית את הנולדים על האבניים ואח"כ להשליכם ליאור, דרך המן שזמם להרוג את כל היהודים ביום אחד ועד השואה האירופית לאחרונה. כמו כן ישנן גם דוגמאות לניסיון לבולל את ישראל בהשמדה רוחנית, כמו לבן הארמי שביקש לעקור את הכל, ואחריו היוונים שגזרו על ישראל שיכתבו על קרן השור שאין להם חלק באלוקי ישראל (ב"ר ב) או מלכות רומי שגזרה על המילה (שבת קל א) עד הנצרות שכפתה על יהודים להמיר את דתם וכדומה. אבל מאז התמוטטות המשטר הסובייטי, אין אנו מוצאים עוד ניסיונות באומות העולם להתנכל לדת ישראל או להשמיד פיזית איזו קהילה יהודית. מה שרואים אנו בתקופתנו הוא מאמץ בלתי פוסק של האומות לסלק אותנו מארץ ישראל או לקרוע מאתנו חלקים מארצנו, ולדאבוננו משתתפים בניסיון הזה גם מבני עמנו, ובמעשיהם זה הם מצטרפים לניסיון של המרגלים לנתק את ישראל מארצו, ועל כך כותב הרב קוק בספרו 'אגרות הראי"ה' (אג' צו): "יסוד הגלות והשפלות הנמשך בעולם, בא רק ממה שאין מודיעים את ארץ ישראל, את ערכה וחכמתה, ואין מתקנים את חטא המרגלים שהוציאו דיבה על הארץ (ועלינו) בתשובת המשקל: להגיד ולבשר בעולם כולו הודה והדרה, קדושתה וכבודה [של א"י], והלוואי שנזכה אחרי כל ההפלגות כולן מצדנו להביע אף חלק אחד מרבבה מחמדת ארץ חמדה ומהדרת אור תורתה ועילוי אור חכמתה ורוח הקודש המתנוסס בקרבה".
 
מה היה חטא המרגלים? על כך נאמרו פירושים רבים ואחד מהם הוא פירושו של הרב סולוביצ'יק כפי שמובא בספרו 'פרקים במחשבת הרב' בפרק העוסק ב'יחודה של ארץ ישראל' ובו הוא מסביר כי הגורל היהודי קשור קשר אמיץ עם ארץ ישראל, מפני שרק בארץ ישראל נגלית השכינה, ורק בה משגשגת הנבואה, ועל כן צריך עם־סגולה להתיישב בארץ־סגולה. את הברית בין עם־ישראל לארץ־ישראל הוא מדמה שם לברית הנישואין, הכניסה לארץ היא יותר מתנועה ממקום למקום, יש כאן סמל של ברית נישואין בין העם והארץ, כי כל הקורה בארץ הזאת משפיע על רוּחם ועל עמדתם של היהודים באשר הם שם. אך בניגוד לנישואין שלפעמים הם יכולים להסתיים בגירושין, הקשר שבין העם והארץ הוא קשר הקיים לנצח. והנה ההלכה קובעת שאסור לאדם לשאת אשה או אפילו לארס אותה קודם שיראנה, ואין זה חשוב כמה המלצות טובות קיבל עליה, כי הקשר הזה צריך להיות מעומק הלב וללא הסתייגויות, על כן צריך לבססו על ידיעה והכרה ישירה ובלתי אמצעית, ואסור להיכנס לברית הנישואין ללא הכרה והערכה אישית קודמת. מאותה סיבה – מסביר הרב סולוביצ'יק - נצטווה משה לשלוח אנשים לתור את הארץ, לא בשביל לאסוף מידע, אלא לתת לראשי השבטים המייצגים את כלל הציבור היהודי את ההזדמנות להכיר את הארץ בהכרה בלתי אמצעית וכנציגי הציבור להביא לכלל הציבור דין וחשבון על מהותה המיוחדת במינה של ארץ הקודש. כי על אף ההבטחה האלוקית בדבר תכונותיה המצוינות של ארץ ישראל, היו ישראל צריכים להתוודע אליה בקשר ישיר באמצעות נשיאיהם.
 
ומוסיף הרב סולוביציק - עם ישראל הוא עם יחיד במינו, קודש לה', העומד להזדווג עם ארץ־סגולה, ארץ אשר שמרה אמונים לעם ישראל, וכאשר נכבשה בידי זרים ויהודיה הוגלו ממנה, נשארה הארץ שוממה ועצרה את ברכותיה, כאשה נאמנה המחכה ומייחלת בגעגועים לשובו של בעלה. על כן קיווה משה רבנו לכך שהמרגלים ירגישו ויכירו בתכונותיה הסגוליות של הארץ, ויוקירו את ערכיותה מצד הברית של ה' עם אברהם. ואכן היחידים שהבינו את ערכה המיוחד של הארץ היו יהושע וכלב, ועל כן הלך כלב להשתטח על קברי אבות במערת המכפלה, בשעה ששאר הנשיאים הלכו לבדוק את שטחי הארץ ממדבר צין עד רחוב לבוא חמת, המרגלים סקרו את הארץ בראיה חיצונית כסוחרי נדל"ן, והם בחנו את ערכה מצד התועלת של ה'עולם הזה', ועל כן נכשלו בהתייחסות שלהם אליה. ורק יהושע וכלב שהתבוננו על הארץ בהסתכלות פנימית אמרו: "טובה הארץ מאד מאד". – עד כאן הסברו של הרב סולוביצ'יק.
 
הזוגיות הנצחית של עם ישראל וארצו היא לצנינים בעיני אומות העולם, לא רק האומות הגובלות עם ארץ ישראל אלא גם אצל האומות שאין להם כל גבול עם הארץ, והאיבה הזו מלווה שנאה המתעטפת בצביעות, שהאמצעים כולם כשרים להצר את שיבת ישראל לארצו. מה מביא את כל הרוע שבעולם להתנכל דווקא לארץ ישראל? בספרו "נפש חיה" מביא הרב מקאליש את המכתב ששלח אליו הרב אליהו גוטמאכר שבו הוא כותב: שאצלו ברור שאם יתחילו ישראל לעבוד אדמת הקודש בסך של מאה ושלושים משפחות שתהיה התחלת הגאולה גם כשלא יהיו ישראל ראויים לכך, כי הגלות באה מחמת מאיסת הארץ ובתיקון חטא זה תבוא הגאולה, ככתוב: "רצית ה' ארצך, שבת שבות יעקב". ומסיים שם: "שיש לראות את גודל התכלית של ישוב הארץ בזה ש"הקליפה" גוברת (נגד ישוב הארץ) גם בצדיקים היותר גדולים לבטל הטוב הזה, יען שכח הקליפה תלוי בגלות, ובביטול הגלות תבוטל הקליפה".
 
לפי דבריו, המאמץ העולמי של ארצות ערב, האיחוד האירופי ורבים אחרים, כמעט כל עצרת האומות המאוחדות, הוא מאבק הישרדות של הרוע העולמי, שכוחו יתבטל מן העולם בשוב ישראל לארצו להיות ריבון על מלוא מרחבי ארצו. ועל כן כוחות הרשע בעולם מגייסים כל מאמץ למנוע את שובו של עם ישראל לארצו, ועושים הכל כדי לנשל את בניה ממרחביה. במלחמתו של 'כוח הרע העולמי' לנשל את עם ישראל מארצו  הוא אינו מסתפק בגיוס האומות בלבד, אלא הוא כעמלק בשעתו מזנב גם בנחשלים מבני עמנו, שהם המרגלים המודרניים המואסים בארץ חמדה ומצטרפים אל הכוחות הפועלים לנשל את ישראל מחלקי ארצו. וגם הטענות של מרגלי ימינו דומות לטענות שנטענו בשעתן ע"י המרגלים של אז, כמו הטענה הצדקנית על העדפה כביכול את קדושת האדמה על קדושת חיי האדם, (כאילו הציונים הראשונים, אנשי העלייה הראשונה והשנייה, לא העדיפו את קדושת האדמה על קדושת חיי האדם, ובאו לארץ למרות הביצות והמחלות וסכנת החיים שהיה בדבר) ולפי "מדרש הגדול" זו הייתה גם טענת המרגלים בשעתם שאמרו: "לתת אותנו ביד האמורי להשמידנו" - "שהיו יושבים במשכניהם ומבכים כמתהלמים נוטלים את בניהם ואומרים: אוי לכם דוויים, אוי לכם סגופים, למחר יהיו הורגים מכם".
סודו של הספינר

הרב ד"ר משה רט
השיגעון החדש של הספינר יחלוף מן הסתם במהירות, כמו רבים לפניו. ועדיין יש לתמוה, מה יש בו בגלגל הקטן הזה שהצליח למשוך אחריו אנשים כה רבים תוך זמן כה קצר. אין שום הנאה מיוחדת בסיבובו, וגם לא אתגר או הישגיות כמו בקוביה הונגרית למשל. אם רוצה אדם להתעסק במשהו באצבעותיו בעודו שקוע בעניין אחר, הרי שבאותה מידה הוא יכול לגלגל בהן עט או כל חפץ קטן מזדמן. למה דווקא ספינר?
אולי יש בכך ביטוי להתנוונות הפושה באנושות, לרדידות קיומית שאינה מבקשת לה דבר פרט לגירוי חולף והסחת דעת. כמו העכבר הרץ בגלגל שבכלובו ואינו מגיע לשום מקום, כך מסובבים אנשים את הספינר מבלי להגיע לשום דבר, וכך גם נראים חייהם – מרוץ בלתי פוסק במעגלים של עבודה-הנאה ללא תכלית כלשהי מעבר לסיבוב. אנחנו רצים והם רצים. אנחנו רצים לחיי העולם הבא, והם רצים במעגלי העולם הזה. מקובלים כמו רמח"ל דיברו על סוד העיגולים והיושר, כאשר העיגולים מבטאים את תנועתו המחזורית והטבעית של העולם, ואילו היושר מבטא את המגמה הא-לוהית המקדמת אותו כלפי ייעודו העליון. השילוב בין השניים יוצר תנועת ספירלה, בה כל סיבוב אינו חוזר בסתמיות על זה שלפניו, אלא מתקדם למדרגה גבוהה יותר. לפי זה, הספינר נראה כמו ייצוג של העיגולים בלבד, סיבובים אינסופיים ללא התקדמות כלשהי.
אפשר להשוות את הספינר לסביבון של חנוכה, שמקורו אמנם אינו יהודי, אולם היו מגדולי החסידות, שמצאו בו רמזים לעניינים גבוהים, ואמרו עליו ש"כשמסובבים למטה, מסובבים גם למעלה". זאת משום שבסופו של דבר נעצר הסיבוב של הסביבון ונקבעת תוצאה כלשהי, לכאן או לכאן; אבל מה התכלית בסיבוב בלתי פוסק?
מה שבטוח, שום דבר בעולם לא הולך לבטלה. כל חלקי המציאות ארוגים אחד עם השני בקשרים מורכבים וסבוכים, וכל תנועה קטנה משפיעה על כל המערכת, כבדוגמא הידועה של משק כנפי הפרפר המחולל סערה בארץ רחוקה. ברור אם כן שמיליוני ספינרים המסתחררים ברחבי העולם, הנם חלק מהתוכנית האלוקית, כמו המוני גלגלי שיניים קטנים המפעילים ביחד מערכת כלשהי. מהי מטרתה ובאיזה אופן הם פועלים, כנראה לא נדע לעולם; ובכל זאת, ברור שהסיבובים הללו עושים משהו. השאלה רק מה...
פערים גדולים מידי
מיכל
אז מי בעצם אשם בכל מה שהתרחש בפרשת המרגלים?  רש"י מנסה לנקות את הקב"ה מן הסיפור. הוא לא יזם אותו ואף נמנע מלחוות דעה. כשאבא שלי היה אומר "תעשי מה שאת רוצה", היה ברור שהוא חושב שלא כדאי, אבל יודע ששום דבר שיאמר לא ישנה את המצב. גם כאן אומר רש"י: ""אני איני מצווה לך, אם תרצה-שלח". אם כך, האם משה אשם? מדוע לא ויתר על הרעיון אם ראה שה' לא ממש מתלהב? 
הרמב"ן אכן מציע את האפשרות הזו: "ויש כאן לשאול, אם כן משה עצמו חטא בעניין". הכיוון הזה הגיוני ואפשרי, בפרט שהדרכתו של משה לברר לגבי הארץ אם טובה היא או רעה הייתה בניגוד להודעה מפורשת של ה' שהארץ טובה ורחבה. ולכאורה, משה פקפק במהימנות דבריו. 
 רש"י מנקה את משה מאשמה ומבאר שמי שביקש לשלוח את המרגלים היו העם. משה רק נענה, כי ה' שתק ובחר לאפשר. אבל, מהמשך הפרשה נראה שהמרגלים הם האשמים ולא כל העם. המרגלים היו אלו שהוציאו דיבת הארץ רעה. עם זאת, כאשר לאחר מכן מתברר שה' רוצה לכלות את העם כולו, הבוכה ומתלונן ואף כופר בטובה. ומתברר שוב שכל העם אשם. 
כמובן,  מנקודת מבטם של בני-ישראל, האשם הוא הקב"ה המביא אותם אל הארץ הזאת ליפול בחרב. הקקפוניה הזו יוצרת פרשיה שאין לה תחילה וסוף, אין בה אשם, אין סיבה ואין תוצאה. יש קומדיה של טעויות, ושרשרת שלמה של חצאי אמת, זרעי חוסר הבנה, עודף פרשנות וריבוי אנשים שבוחשים בקדירה.
ניתן להסביר את הפרשיה הזו באמצעות דוגמה מעניינת שמופיעה בהקשר של סיבתיות בספרם של הרט והונורה –  סיבתיות במשפט (Causation in the Law). "רעייתו של גבר הסובל מכיב קיבה עשויה לראות באכילת לפת סיבה לקשיי העיכול שלו. הרופא עשוי לראות את הכיב כסיבה ואת הארוחה כנסיבות ההתקף בלבד". הרופא והאישה מתיחסים לאותו אירוע, אבל תולים את סיבותיו בגורמים שונים. האישה שמוטרדת מן האירוע עצמו שואלת את עצמה למה דווקא היום יש לבעלה קשיים בעיכול בשונה מימים אחרים. ואילו הרופא מתייחס לשאלה שאינה מבחינה בין ימים אלא בין חולים שונים: למה הוא סובל מקשיי עיכול ואחרים אינם סובלים מהבעיה הזו. אצל האישה הבעיה היא הלפת ואילו אצל הרופא ההבדל בין המטופלים הוא ברגישות העקרונית שלהם ולא במה שאכלו, שכן יתכן שכולם אכלו לפת. 
ההבדל בין הגישות של האישה ושל הרופא נובע גם מנקודות המבט שלהם. האישה היא חלק מהסיפור והרופא מתבונן מהצד. אבל מה יקרה אם יבקשו מאנשים זרים להקשיב לאישה ולהבין לליבה. סביר להניח שהם מייד יתגייסו לגבות את עמדתה על אף שהם צופים מן הצד כמו הרופא.
בסיפור שלנו, משה רבינו חשב שצריך לבחון את הארץ ביחס לעצמה, כלב ויהושע שהיו חריגים, חשבו בדרכו של משה, שתפקידם להבין מדוע דווקא הארץ הזאת, יתר המרגלים חשבו שיש להשוות בינה לבין ארצות אחרות, לאו דווקא ידועות. הקב"ה סבר שנקודת המוצא היחסית אינה במקומה, עם ישראל אימץ את עמדת המרגלים ומבקש מפלט במצרים, ומשה סבר שיש לבחון את כלל מערכת היחסים מנקודת מבט חיצונית לגמרי "ואמרו הגויים" כי יש פה שאלה לאומית.
לכן, במקרה שלנו אין חילוקי דעות אמיתיים. ישנה נקודת מוצא שונה כל אחד מן הצדדים משיב פה לשאלה שונה לחלוטין והמחלוקת היא בשאלה "מה השאלה". כיצד מנתחים את הסיבה והתוצאה של האירוע כולו. 
פרשת חטא המרגלים מחדדת את הפערים ומבהירה כי בשלב זה בהתפתחות מערכת היחסים בין עם ישראל והקב"ה, בין משה והעם, אין עדיין שיתוף והסכמה בנקודות המבט, אין הנחות יסוד משותפות ביחס לארץ ישראל, ובכלל.  מערכות היחסים עדיין מצויות בפער גדול מדי, ואת הדבר הזה צריך לתקן.

אין דרך ארץ?

ועידת השלום של עיתון 'הארץ', היא לא בדיוק 'מגרש ביתי' לשחקן כמו השר נפתלי בנט. לפני כשנתיים כשהוזמן לשאת שם דברים, בנט דחה את ההצעה, לאחר שהתברר לו כי 'הקרן החדשה לישראל' שותפה פעילה בוועידה ובמימונה. השנה, בנט (ואחרים בימין) שוב הוזמן, והפעם נענה לאתגר. ביציע שלו (הימני), היו שלא יכלו להתאפק והאשימוהו כי אז דחה את ההזמנה כיוון שזה היה בסמוך לפריימריז ולא רצה להרגיז בוחרים פוטניציאלים שלו. אני בוחר בהסבר אחר. לפחות בעניין הזה בנט התבגר, והבין כי יש חשיבות להופיע גם ואולי אפילו דווקא במגרש עויין. להשמיע, גם אם לא תשפיע. לא להפקיר את הזירה רק לצד אחד. אם כבר נותנים לך לדבר – דבר. בטח כשאתה יודע לדבר. אז השבוע בנט הופיע שם והציג את היכולת הוורבלית שלו, כשהוא מקבל 'רוח גבית' מחבריו בימין. אפילו ח"כ סמוטריץ' הסביר עד כמה חשוב לדבר באירוע השמאלני הזה. אז בנט דיבר, אבל חלק מהשומעים שם לא הפגינו את מידת הכנסת האורחים הראויה, אותה סובלנות וסבלנות שהם דורשים מהימין ומהדתיים, לשמוע, להקשיב ולכבד גם דעות אחרות. נכון שפעם היה מי שניסה להכניס לבנט אגרוף באירוע שכזה, והפעם זה נגמר 'רק' בצעקות (וזה עוד אפשר להכיל), אבל גם במועל יד של אחת המשתתפות בקריאה 'נאצי' לעברו של בנט. מילא אותה חמומת מוח, אבל הגינוי כלפיה מצד המשתתפים הרבים באירוע, לא היה ברמת הדציבלים שהיה ראוי שיקבל. אז בפעם הבאה, שיחשבו פעמיים שיחשבו פעמיים לפני שיבקשו שקט של בית קברות שמישהו בכיר 'מהצד השני' נואם בפני קהל החלוק עליו ת"ק פרסה בעניינים מדיניים או של אמונה. נכון, יגידו לי: מה אתה רוצה, אשה אחת או שתיים הפריעו, ועל כל העדה תקצוף? א. זה לא הסתכם באחת או שתיים. ב. ככה גם 'אתם' נוהגים כשמישהו מהמחנה האחר עושה שטויות כאלה, ג. לא קוצף, רק שם מראה.

ללכת עם הראש בקיר
מיזם חדש של מנהלת הזהות היהודית שבמשרד לשירותי דת יוצא עם מיזם חדש בשם 'בתים יהודיים', במסגרתו הוא יציע תמיכה כספית לגופים שיערכו הרצאות, לימודים קבוצתיים ו...אירוח משפחות בבתים דתיים לארוחות שבת וחג. עפ"י הקריטריונים שנקבעו ופורסמו, אוכלוסיית היעד (לא זו שתקבל את הכסף אלא זו שבגין פעילותה יקבלו היוזמים את הכסף) היא בני 50-18 שאינם בוגרי מערכת חינוך ממלכתית-דתית או כל מערכת חינוך בעלת אוריינטציה דתית וכדומה. אז כמה הערות. אלף – כבר היו דברים מעולם. ארגון רבני צהר מפעיל זה שנים אחת לשנה שבת אירוח שכזו, וכן עושים גופים נוספים. בית – עפ"י התבחינים, גם המשפחות המארחות אמורות לקבל תמורה (בעולם הזה...) על האירוח. הזוי. למה לקחת מהן את שכר המצווה? שלא לדבר על איך מכמתים את ההוצאה וכן שזה פתח לדאגה (לא בטוח שכ"כ ישרה) לאנ"ש. וגימל – לא צריך להיות חכם כדי להבין שהתבחין שנקבע, מה להדיר גופים שאינם מהאורתודוכסיה החרדית והמיינסטרימית. מה, במשרד לשירותי דת לא שמעו שיש בג"ץ בירושלים? מישהו חושב שם שבג"ץ יתן לתבחינים האלה לעבור בשלום? התנועה הרפורמית והתנועה הקונסרבטיבית כבר עתרו לבג"ץ נגד המינהלת לזהות יהודית במשרד לשירותי דתות ורשות שהמשרד יפעל באופן שוויוני ופלורליסטי בחלוקת התקציבים וישלב אותן בפעילות המינהלת לזהות יהודית. יכולים קוראי 'שבתון' להיות חלוקים ביניהם אם זה טוב או לא טוב, אבל לטעמי יש יותר מדי חורים בגבינה הזו, בצד הפראקטי, וזאת מעבר לשאלה הערכית, האם נכון שמשרד ממשלתי יכווין התקציבים רק לצד אחד, במקום שיש כמה צדדים, בין אם נאהב את זה, בין אם לא.

משהו טוב
ולסיום, משהו טוב. למה לראות רק את המפלג וקורע? הנה משהו טוב שקרה השבוע. בבית נשיא המדינה הושק ביום שלישי מיזם חדש; 'ניהול מחלוקת בחברה הישראלית' ע"ש שירה בנקי ז"ל. שירה, למי ששכח, הייתה נערה חיננית שנרצחה בעת שצעדה במצעד הלהט"בים בירושלים.  מטרת המיזם הינה להנחיל את החזון החינוכי לפיו ניהול מחלוקות בחברה הישראלית, אינו יכול להתבצע באלימות מכל סוג שהוא, אלא בהקשבה, בחיזוק המרכיבים המשותפים ובהבנה שעצם קיומה הלגיטימי של מחלוקת, אינו צריך להוביל לשנאה, התבדלות ואלימות. תשאלו, נו, מה הבשורה הגדולה? הרי רעיונות והצהרות כאלה יש למכביר? ובכן, קראו מי שותף למיזם הזה; מרכז יצחק רבין ומרכז קטיף להנצחת גוש קטיף וצפון השומרון. תלמידות מאולפנת צביה חפץ חיים, תיכון אזורי באר טוביה וישיבת צביה קטיף, המשתתפים בתוכנית החלוץ של המיזם. אהבתי, ואם לחזור לנאיביות, ולוואי שככה יראו וגם יעשו, למשל, רבני זרם ה'קו' עם רבני צהר, הרבנות הראשית לישראל עם רבני צהר, בנט עם אריאל וסמוטריץ', תלמידים מזרם זה עם תלמידים מזרם אחר, ועוד כיוצא בזה. 
לך תסביר...
רונן לוביץ לפרשת שלח
בתקופה האחרונה אנו עדים להתגברות הביקורת על ישראל בעולם, שבאה לידי ביטוי בהתעצמות המגמה להחרים את ישראל. אנו מוצאים את עצמנו למעשה במצב של יהושע וכלב, מיעוט קטן שמעוניין לעשות את הישר והטוב, אך במקום לזכות להקשבה ולאהדה, סופג הטחת האשמות ולינץ' ציבורי. נראה שפרשת המרגלים מציעה בפנינו כמה תובנות יסוד בנוגע לבעיית ההסברה שלנו.

1. מדוע לא מוכנים לשמוע אותנו? אנשי קבוצת הרוב, הלא הם עשרת המרגלים, תיארו, בצבעים קודרים ביותר את הסיכויים להיכנס לארץ וזרו אימה וייאוש בקרב העם. השניים שהיו במיעוט, יהושע וכלב, ביקשו להביא בפני העם תמונה אחרת של המציאות, אך בני ישראל לא היו מוכנים בכלל לשמוע אותם, ואפילו רצו "לִרְגּוֹם אֹתָם בָּאֲבָנִים". מה פשר התגובה הזו, הרי הם רק מנסים להשמיע את הנרטיב שלהם? 
התשובה היא, כנראה, שאחרי שאנשים מתקבעים בעמדה מסוימת, הם עלולים להיאטם לכל ניסיון להביא לאוזניהם מסר אחר. הדבר נכון במיוחד כשהעמדה שהתגבשה היא שלילית, שכן אז מי שמנסה להשמיע קול שונה, מסומן מראש כאדם מסוכן ובלתי אמין, ואין כל נכונות להקשיב לדבריו.

ב. מדוע הנרטיב העוין מצליח לכבוש את ליבם של רבים בעולם? מדוע הנרטיב של עשרת המרגלים בפרשתנו השתלט על הזירה הציבורית המדברית? חכמי המדרש עונים על כך בתיאור מפורט של הטקטיקה האמוציונאלית בה השתמשו העשרה. הם התפזרו בכל שבטי ישראל, וגעו בבכייה על כך שכולם עומדים למות (ילקו"ש, תשמב). הם שכנעו את עצמם ואת סביבתם שהם האומללים ביותר בעולם, וכי הם קורבנות של ריבון המתעלל בחפים מפשע. המסכנות עוברת מסך היטב, ודעת הקהל משתכנעת בנקל שחברת הרוב היא הצד החלש ששלטון אכזר מתעמר בו.

ג. מדוע ההסברה הישראלית כושלת? יתכן שחלק מהתשובה נעוץ בגישה שרווחת בקרבנו זה שנים רבות, על כך שאומות העולם תמיד שנאו וישנאו אותנו, ואין טעם לנסות לשכנע אותם. גישה זו באה לידי ביטוי באמרה מפורסמת המיוחסת לדוד בן-גוריון: "לא חשוב מה יאמרו הגויים, חשוב מה יעשו היהודים". פרשתנו מלמדת שגישה זו אינה נכונה. 
כאשר הקב"ה כועס על עם ישראל בעקבות חטא המרגלים, הוא מאיים להשמיד את העם. בתגובה, פורס משה את מסכת הטיעונים שלו להקלה בעונש, והעיקרי שבהם הוא: "וְאָמְרוּ הַגּוֹיִם... מִבִּלְתִּי יְכֹלֶת ה' לְהָבִיא אֶת הָעָם הַזֶּה אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לָהֶם וַיִּשְׁחָטֵם בַּמִּדְבָּר" (במדבר יד, יב-טז). גם אחרי חטא העגל טען משה: "לָמָּה יֹאמְרוּ מִצְרַיִם לֵאמֹר בְּרָעָה הוֹצִיאָם לַהֲרֹג אֹתָם בֶּהָרִים וּלְכַלֹּתָם מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה" (שמות לב, יב).

הטענה "מה יאמרו הגויים" הייתה בסופו של דבר הטיעון המנצח של משה. כאשר העולם רואה את ה' כמשמיד אוכלוסייה אזרחית, נגרם בכך חילול השם חמור. וכך כשהעולם רואה את ישראל כתוקפנית ואלימה, יש בכך חילול השם גדול, הגורר השלכות מרחיקות לכת. אמנם חשוב יותר "מה יעשו היהודים", אבל אסור לזלזל ב"מה יאמרו הגויים".
ד. איך אנחנו נראים לעצמינו? לא די בהסברה בין-לאומית, יש צורך גם בהסברה פנימית ובשכנוע בצדקת דרכנו. המרגלים תיארו בשובם כיצד חשו בארץ "כַּחֲגָבִים, וְכֵן הָיִינוּ בְּעֵינֵיהֶם" (במדבר, יג, לג). מניין ידעו המרגלים כיצד הם נראו בעיני תושבי הארץ? התשובה היא שכשאנשים נראים בעיני עצמם כחגבים, ברור שגם אחרים יראו אותם ככאלה. אם הציבור בישראל מרגיש חולשה ומשדר פיק ברכיים לנוכח כל אפשרות של עימות, גם האויב יראה אותו חלש כמו קורי העכביש. כדי להקרין ביטחון בצדקת דרכנו החוצה, עלינו לחזק את הביטחון הזה בבית פנימה. 

אין אנו פטורים מלבדוק את עצמנו, ולוודא שאנחנו מתנהלים בדרך המוסרית ביותר שאפשר. על מדינת ישראל להגביל את השימוש בכוחה, ולהתחשב בשיקולים הומאניים. מתוך כך נוכל לבטוח בצדקת דרכנו, לשדר לעולם את האמת שלנו, ולהתהלך בגו זקוף גם בזירה הבין-לאומית.
ה. אתה לא חגב אלא יהלום. מה שהיה נכון לעם ישראל במדבר, ולמדינת ישראל במדבר העמים, נכון גם לכל אדם באופן אישי. גם האדם הפרטי צריך לשים לב מה אומרים אנשים עליו, ולדאוג שבעשיו תהיה גם  "תפארת לו מן האדם" (אבות ב, א). גם באופן אישי חשוב שיהיה לאדם דימוי עצמי איתן, שכן נמיכות רוח וחוסר ביטחון מעקרים את יכולת הפעילות, ודימוי עצמי ירוד מונע עשיית מעשים טובים וראויים. גם אם קטן אתה בעיניך, אל תרגיש קטן כחגב אלא כיהלום, כהגדרתו של רבי נחמן מברסלב: "בן מלך שעשוי מאבנים טובות". 
ככה מדברים רבנים?
כשהיינו ילדים ניסו ללמד אותנו להידבק בתלמידי חכמים, ללמוד מהתנהגותם, מהליכותיהם. משהתבגרנו, אנו נחשפים, יותר מדי פעמים, לרבנים בעמדות מפתח חשובות, המקניטים רבנים אחרים בכינויים שרובינו לא נשמיע כלפי אחרים, גם אם אנו חלוקים עליהם. האם לרבנים מותר? ולמה זה קורה?
מוטי זפט
"...והוי מתחמם כנגד אורן של חכמים, והוי זהיר בגחלתן שלא תכוה, שנשיכתן נשיכת שועל, ועקיצתן עקיצת עקרב, ולחישתן לחישת שרף, וכל דבריהם כגחלי אש", מופיע במשנה במסכת אבות פרק ב'. 
יש לא מעט רבנים, פוליטיקאים ואף מגזרים שלמים, שחשו את יישום המשנה דלעיל על בשרם, באשר "חטפו" רשפי אש שיצאו מפיהם של רבנים התופסים עמדות מפתח בהנהגה תורנית של קבוצה זו או אחרת. כאשר הרב עובדיה יוסף זצ"ל, גאון הדור, נהג כן חדשות לבקרים, מקורביו מיהרו ל'הסביר' בתקשורת, שאנחנו לא מבינים את הרב, שדרכו כולה אהבה ואת התבטאויותיו המטובלות והעסיסיות, הוא אומר שלא בכוונה לפגוע. נו, שיהיה. אבל טענה זו לענ"ד בוודאי אינה יכולה לעמוד גם לזכות ממשיכי דרכו בהנהגה הרוחנית, יהיה מעמדם הרוחני או הפוליטי אשר יהא.
וכאשר ברבנים עסקינן, אין מצב שהם לא מכירים את שכתב הרמב"ם: "ודרך הצדיקים הן עלובין ואינן עולבין, שומעים חרפתם ואינם משיבים… ועליהם הכתוב אומר 'ואוהביו כצאת השמש בגבורתו" (רמב"ם דעות ב,ג). ולנסות ללכת בדרך זו היא 'דרך הצדיקים". או שמא אינם מחזיקים עצמם כצדיקים? (אף שהרמב"ם כיוון מן הסתם לחכמים בכלל).
להלן, שתי דוגמאות להתבטאויות, שלענ"ד היה טוב לולא נאמרו כפי שנאמרו. והן טריות ממש. מהשבועיים האחרונים.
הרבנות הראשית לישראל פרסמה כידוע תוכנית לרפורמה במערך הכשרות בישראל. גם אם יש בה חורים, עדיין 'משהו חדש'. נכון, בגלל לחץ של בג"ץ, אבל בכל זאת, כוונה טובה לתקן את הטעון תיקון, ובגוף שמרני שכזה, גם על זה מגיע שאפו. חשבו שם לקבל מחיאות כפיים, אך כנראה לא כל כך התלהבו מהתגובה הפושרת משהו (בלשון המעטה) של ארגון רבני צהר, שבעצמו החל להיערך לפתוח מערך כשרות משלו. באתר החרדי 'כיכר השבת' הביאו צילום מוסרט של הרב הראשי לישראל הרב דוד לאו, שדחף את הרפורמה המוצעת לכשרות, תוקף, ועוד איך, בכינוס רבנים, את יו"ר רבני צהר,  ורב היישוב שהם, הרב דוד סתיו.
 כך, בין השאר, אמר הרב דוד לאו: "הוא (הרב דוד סתיו, שבתון) מדבר בלי שהוא קרא, בלי שהוא יודע, בלי שהוא מבין. אגב, הוא לא קרא, מכיוון שכבר בשורה הראשונה מופיע המשפט שהוא אמר ליהפך. עומד רב עיר ומדבר בשם רבנים רבים, איזו שטחיות, זה לא תורם להגברה של היהדות, זה לא מוסיף כבוד של יהדות".

"יש לך הערה?", הוסיף הרב הראשי דוד לאו, "תבוא תגיד. תקרא קודם. תבוא לדבר. לבוא וקודם כל לפסול הכל, זה גועל נפש, זה מחפיר, מה אתה תוקף אם לא קראת? ואז הוא ממשיך לדבר, ואני שומע אותו, והוא מדבר בלי להבין על מה הוא מדבר. העיקר שישמעו את קולך? ככה להוסיף יהדות? תקרא, תלמד". (ההדגשים, שלנו)
בהמשך פנה הרב הראשי למשתתפי הכנס שלא להוציא את דבריו. למדנו, שלא רק חד לשון ויודע גם להתלהם, הרב דוד לאו, גם נאיבי כבודו. ש"מתק שפתיים" שכזה לא יוציאו החוצה?
מילים חלולות לא יכסו על הריקבון
הרב דוד סתיו, הגיב גם כן בשפה לא עדינה במיוחד, ואמר בין השאר, ש"מילים חלולות לא יכולות לכסות על הריקבון במערכת הכשרות. אותו יש לעקור באמצעות החלטות אמיצות". הוסיף,  "השמצות (של הרב דוד לאו כלפיו. שבתון) אינן ביקורת עניינית והמילים הקשות שנאמרו על דבריי ביחס למסקנות ועדת הכשרות של הרבנות הראשית, לא הייתה בהן שום התייחסות לגופם של דברים מעבר להיותם מופרכים", השיב הרב סתיו לרב דוד לאו. לא בשיחה ביניהם, כמובן, אלא באמצעות המדיה.
(הערה שלנו: אין ספק שלנהר השוצף של 'דם קר' שזורם בין שני הרבנים האלה מאז התמודדו זה מול זה על כסא הרב הראשי לישראל, התמודדות שלוותה אף היא בכאסח הדדי, יש משקל רב ברמת הדציבלים של ההתנגחויות ביניהם. אבל, למה אנחנו צריכים לשמוע את זה? ואם תשאלו – אז למה הבאת את זה כאן? כדי שגם החברים המכובדים יקראו, ואולי יפנימו למה אנו מצפים בהם בהתנהגות האישית זה כלפי זה למרות כל המשקעים. מ.ז.).
יכולנו להביא כאן עוד עשרות דוגמאות של 'מכות מתחת לחגורה' מפי רבנים, ואפילו חשובים, (הרב שלום כהן מנהיגה הרוחני של ש"ס, שמנסה שלא לפגר אחר קודמו בתפקיד בעניין זה, למשל), אך נחסוך זאת מכם.
 בשיחה שקיימנו עם פרופסור בני בראון, העוסק במחקר ההלכה, ההיסטוריה וההגות של היהדות החרדית, מרצה בחוג למחשבת ישראל באוניברסיטה העברית למדנו, כי ההתכסחיות, כולל העלבונות האישיים בין רבנים גדולים אינן חידוש של הדור שלנו, אלא כבר הגמרא והספרות התורנית משופעות בהתנצחויות מעין אלו. לא יפה? חיים עם זה. עובדה, שחז"ל לא צנזרו את זה. "מלחמתה של תורה". מכירים את המושג הזה, באמצעותו מנסים לכבס התלהטויות-יתר? יען, זה לא אנחנו, זו התורה שהיא רותחת, חמה, ואם העימותים יוצאים מפרופורציות ועוברים את גבול הטעם הטוב, זה לא הבן-אדם. זה הנושא. ומכיוון שמדובר במחלוקת לשם שמים, סופם (של הניצים) שנעשים אוהבים. (אם בימינו אנחנו לא תמיד רואים את זה, אולי הבעיה בעיניים שלנו? מ.ז)
אגב, הסובלנות כלפי האמרות ה'רותחות' היא בד"כ חד כיוונית. לא אחת, לאחר דברים חריפים ופוגעניים של הרב עובדיה יוסף זצ"ל  חזרו 20 אנשי חצרו כמנטרה על ההסברים 'אתם לא מבינים'. אבל כשמישהו ענה לרב שלא בכל הדרך ארץ המתבקשת, אויי ואבוי. לזה הם לא היו סבלניים. ואפשר להבין אותם.
תהינו, האם אמצעי התקשורת המפותחים הקיימים כיום מהווים טריגר להפצת ההשתלחויות, בעוד לפני עידן הווסטאפ והטוויטר הייתה 'דממת אלחוט', והבנו, כי גם בעבר,  בהעדר כלי תקשורת משוכללים, קל ומקובל היה להפוך 'מחלוקת לשם שמים', כביכול, למחלוקת גסה ומכוערת בין חצרות ואף באותה חצר ומשפחה עצמה. החסידים האמינו אז, שאם רבם הנערץ משתמש בלשון כה חריפה, סימן הוא שהדבר נגדו יצא מסכן ממש את עולם התורה. הרב אף פעם לא מתלהם בשביל הכייף. העניין הזה, אגב, חצה עדות ומגזרים.
מי שמבקש להעמיק, יכול לצלול בשני הכרכים של הספר "חסידים ומתנגדים" של מרדכי וילנסקי- אוסף מלא של כתבי הפולמוס במחלוקת שבין החסידים והמתנגדים בין השנים 1772-1815. מהכתבים שם עולים רגשות של עולם התורה ולומדיה נוכח הופעת התנועה החדשה, שנדמתה כמסוכנת לעקרונות החשובים של עולם התורה. פרשיות מעניינות תמצאו גם ב"מעולמם של חכמים" של אורבך. עימות חריף עם לשון קוצניות מאוד התרחש ב-1952, ויכוח על כשרותה של מכונה לאפיית מצות, ויכוח בין הרב נתן נתנזון לרב שלמה קריגר, שני ענקים, שכלל הרבה עקיצות וירידה לפסים אישיים.
במאמרו על ה'בעל בית': ר' ישראל מאיר הכהן, ה'חפץ חיים', בספר ה'גדולים' – אישים שעיצבו את פני היהדות החרדית, מביא פרופ' בני בראון (עמ' 111 הערה 19) כמה וכמה אמרות קטלניות של חז"ל שהשמיעו אלה על אלה. להלן הדברים:
"רבי אמר על לוי תלמידו 'כמדומה אני שאין לו מוח בקדקדו' (יבמות י ע"א; מנחות פ ע"ב); ריש לקיש כינה שני חכמים 'רועי בקר' והללו ראו בו 'טרודא' (טרדן, קנטרן, סנהדרין כו ע"א), וכאשר תיאר ריש לקיש את רב כהנא כ'ארי', והלה לא עורר רושם רב אצל ר' יוחנן, אמר עליו זה האחרון: 'ארי שאמרת נעשה שועל' (בבא קמא קיז ע"א); רבא כינה את רפרם בר פפא 'פתיא אוכמא' (סיר שחור, אך יש בכך רמז ל'פתי') ואת רב עיליש תקף שהוא כ'דייני דחצצתא' (בבא בתרא קלג ע"ב) – לפי רשב"ם (שם), דיינים שאינם בקיאים בדין וחוצים את הממון במחלוקת בין הצדדים. המונח 'בבלאי טפשאי' מופיע כמה וכמה פעמים כביטוי גנאי לאמוראים בבלים (פסחים לד ע"ב; יומא נז ע"א; ביצה טז ע"א; כתובות עה ע"א; נדרים מט ע"ב; זבחים ס ע"ב; מנחות מנ ע"א; בכורות כה ע"ב). ועוד אנו מוצאים כהנה וכהנה בספרות חז"ל, כמובא אצל אורבך, חז"ל, עמ' 564-557, עם דוגמאות נוספות למכביר".
כך או כך, גם אם נדון את הרועים הרוחניים דהיום, ששעה שפוגעים ומכלימים אחרים, יש להם לכאורה תקדימים על מי לסמוך, ואפילו שיסבירו כי לא הם 'רותחים', אלא התורה שבהם 'רותחת', דומה כי אנחנו ההדיוטות, היינו מעדיפים שהרבנים (כמו גם הפוליטיקאים, אם כי בלי הכללות, כמובן, מהם הציפיות שלנו נמוכות מאשר מרבנים) יאמרו את שיש להם לומר, גם אם דברים קשים, בדרך מכובדת יותר, מכבדת יותר. אותם – ואותנו.
ר חזות גבריאל
נאום המרגלים המלא
אחינו היקרים, הסתובבנו בארץ לאורכה ולרוחבה ואנו יכולים לומר כי יהיה זה צעד לא חכם מצידנו לעזוב את המדבר ולהיכנס לארץ ישראל הקדושה. אין אנו אומה ככל האומות/ אנו עם סגולה ואין אנו זקוקים למקום כדי להתעלות, עובדה שאנו חיים במדבר וחיינו הם חיי קדושה וטהרה. המחשבה שנחליף את בית המדרש והוויות אביי ורבא  בחליבת פרות או במשיכת המחרשה כדי שנוכל להתפרנס ולחיות הינה מחשבה מוזרה ואין זה ברור כלל כי זו כוונת הבורא.
 אנו צריכים להכות שורשים בתורה הקדושה ולא באדמה. לאדמה אין קדושה/ לתורה יש קדושה. המונח 'ארץ ישראל' אינו מושג פיזי אלא מטאפיסי, מושג מופשט. כל ארץ שבה ישראל יתעלה מתאימה לנו. מדוע שנכנס ביודעין לקטגוריה של 'ככל העמים'? וכי אנחנו ככל העמים? וכי אנו מחפשים הכרה של אומות העולם? שהאו"ם יכיר בבירתנו? מדוע? הלא יש בידינו הכרה והבטחה  של בורא עולם וכל השאר רק מפריע ומזיק! האם נחליף הכרה של בורא עולם בהכרה של האומות?
מה כל אחד מאיתנו מבקש ומתפלל עבור ילדיו? להיות ראש ישיבה או חקלאי? להיות טיפוס רוחני או טיפוס חומרי? ומהו גדול מנהיגנו משה רבנו? האם הוא חקלאי או מנהיג רוחני?  הלא הוא עקב מעלתו הרוחנית הגדולה התרחק מאשתו, מה שגרם לאחותו הנביאה לדבר בגנותו! ומה אנו מבקשים עבור ילדינו שיהיו כמו משה רבנו!! האם צריך להיכנס לארץ כדי להתנבא? הנה אלדד ומידד התנבאו כאן במדבר, ומשה רבנו עצמו אמר שלואי ויהיו כל העם נביאים!!
אנו סבורים כי ד' מנסה אותנו. הוא בוחן אותנו האם נרצה להחליף חיי רוח אמיתיים בחיי חומר. אחינו היקרים, יתכן כי משה רבנו עצמו יודע שזהו מבחן ואדרבה אנו לא נאכזב אותו ונעמוד בו בגבורה. פוליטיקה, כלכלה, צבא, מדינה ודגלים אינם עבורנו, הם רק יסבו לנו נזק בלתי הפיך. עם הזמן נאבד את סגולתנו הייחודית ונהיה ככל העמים ואולי אפילו מן הגרועים שבהם, חלילה. אחינו היקרים, אנו ניצבים בפני מבחן האמונה העיקרי מאז צאתנו ממצרים! ראו הוזהרתם!
אין לנו ספק כי ההשתקעות בחיי החומר תשכיח מאתנו חלילה את הבורא! מתי נלמד? מתי נתפלל? הלא אנחנו עם 'קשה עורף', והכניסה לארץ תהיה עבורנו חלילה 'מדרון חלקלק' שסופו מי ישורנו. וכל זאת למה? אנחנו ראשי השבטים מכירים כל אחד מכם באופן אישי. אין אחד היודע טוב מאתנו מה מתאים לכם!
וכי אפשר לכבוש את הארץ העצומה והחזקה הזו? על פי מה שראו עינינו זה לא יהיה מסע קל והוא ידרוש מאתנו אין ספור קרבנות. זהו מצב של פיקוח נפש, ומשה רבנו לימדנו כי פיקוח נפש דוחה את כל התורה, ובודאי גם את הכניסה לארץ ישראל הכרוכה במלחמה. הפירות היפים שהבאנו אכן נאים ויפים, ומה בכך? למה צריך להרחיק לנדוד עד לארץ ישראל כדי לאכול ענבים, הלא באוכלנו את המן אנו טועמים כל אשר חשקה נפשנו!
כדי להשפיע על העולם אנו חייבים להיות במדרגה רוחנית גבוהה ביותר שתוכל להיות מושגת רק בתנאי מדבר. במדבר שוררים תנאי מעבדה אלוקית שתרחיק אותנו מכל חיי החומר הזול והגס. אם נעסוק בחקלאות לפרנסתנו שגם בה אין לנו ניסיון, כיצד נוכל להשפיע על העולם? אדרבא, נסתגר לנו בתוך עצמנו, נחיה חיי קדושה מלאים בתוך החומות הדמיוניות שהמדבר מזמן לנו ורק אז נוכל באמת להשפיע על העולם האלילי שסביבנו.
אפשר כי טענות או רסיסי טענות אלו כבר הגיעו לאוזניכם. כל המזהה טענות אלו עם טענות של יחידים וקבוצות שהשמיעו אותם במהלך כל ההיסטוריה היהודית, עושה זאת על אחריותו בלבד.
להערות : hazutg@gmail.com
כותרת

שוברות את חומות השתיקה 

כותרת מישנה

פוסט שכתבה אביגיל קרלינסקי, צעירה חרדית, לפני כשנתיים, הציף מעל פני השטח את סוגיית ההטרדות המיניות בסקטור החרדי. "הרגשתי צורך לסדוק את חומת השתיקה ולהביא לשינוי תודעתי ברחוב החרדי" היא מספרת לאלי מנחם מ'שבתון'.
"זה הולך להיות פוסט לא כל כך נעים, והוא מיועד לאלה שלא חיים את מה שאתאר כאן. אם הרהור אחד של הזדהות והבנה ייצא מכאן והיה זה שכרי. יודעים מי הם צרכני גז הפלפל העיקריים במשך כל השנה? צרכניות. נשים. יודעים מי האויב ממנו הן פוחדות? כן אתם יודעים", במשפט זה פתחה אביגיל קרלינסקי את הפוסט שפרסמה באוקטובר 15', שמטרתו המקורית הייתה ליצור מודעות לתחושת החרדה שחשות חלק מהנשים במרחב הציבורי. התגובות והשיח שיצר פרסום הפוסט בקבוצות הפייסבוק החרדיות, הובילה אותה להבנה  שלפניה בעיית עומק שדורשת טיפול יסודי ומעמיק. כמות הפניות שקיבלה בתוך ימים ספורים, הוכיחה שיש לסדוק את חומות השתיקה שעטפו את נושא הפגיעה והתקיפות במגזר החרדי, וכי אין מנוס משינוי תודעתי נרחב שיביא לשיתוף פעולה עם רשויות אכיפת החוק, בלכידת העבריינים ובהבאתם לדין. 

בשיחה עם "שבתון" מגוללת קרלינסקי, סטודנטית לסוציולוגיה, את הקמת הארגון שקיבל את השם "לא תשתוק". הקמת הארגון, היא מספרת, נעשתה תוך כדי תנועה, לאחר שנחפשה לסיפורים שסיפרו מותקפים או מכרים שלה שנחשפו לפוסט שפרסמה: "הפוסט חולל סערה בזירת הפייסבוק החרדי, שהוצפה בסיפורים על תקיפה מינית. אנשים שפנו אלי סיפרו לי על תקיפה שעברו על מכרים שהם מכירים שהותקפו. החלטתי להקים דף ייעודי לנושא תחת השם 'לא תשתוק'". הקמת הדף, שנועד לשמש במה לסיפורים של פגיעה, הרחיב את גל הפניות, וקרלינסקי חשה שהיא לבדה לא תוכל להתמודד עם העומס, וצירפה אליה שני פעילים חברתיים במגזר החרדי, רחלי רושגולד וצביקי פליישמן. במקביל להקמת הדף בפייסבוק, פנו השלושה לעזרת גורמי מקצוע, שיכוונו אותם במתן מענה לנפגעים: "צירפתי את רחלי רושגולד וצביקי פליישמן כדי להתמודד במשותף עם עומס הפניות. פתחנו בהליך של למידה מהירה של החומר נפגשנו עם מומחים לתחום, עם אנשי משטרה ומשפטנים, בכדי להבין מול מה אנחנו מתמודדים", סיפרה קרלינסקי על הדרך המהירה שעברו היא וחבריה במאמץ להתמודד עם המספר ההולך וגובר של הפניות שקיבלו. 

הפעילות של הארגון לא התמצתה רק בהקמת קו טלפוני ודף פייסבוק, לצד טיפול דיסקרטי בפרשיות קשות. השלושה החלו לפעול גם בזירה התקשורתית-חרדית, בכדי לפעול לשינוי אופי הסיקור של אירועים מסוג זה. אוזן קשבת לפעילותם הם מצאו באתרים החרדים דוגמת 'כיכר השבת' ו'בחדרי חרדים', ששברו את הטאבו שהיה נהוג בתקשורת החרדית, שנמנעה מכל אזכור ואפילו ברמז של אירועי תקיפה. כך לדוגמה האתר 'בחדרי חרדים' החל לפרסם את הידיעות על חשיפת תוקפים חרדים תחת הסלוגן 'ובערת הרע מקרבך'. בארגון ביקשו גם לשבור את חומת ההגנה שזכו לה מורשעים בעבירות מעין אלו, שכיהנו או מכהנים כרבנים או מחנכים. בארגון ביקשו לשרש את התפיסה שרב לא יכול לבצע מעשים מכוערים וחמורים, ושכנעו את עורכי האתרים לא להעניק הגנה אוטומטית לרבנים שהורשעו במעשים חמורים. כך למשל מציינת קרלינסקי  "אם למשל בעבר הייתה מופיעה באתר החרדי 'כיכר השבת' כתבה על הרב ברלנד (שהורשע על פי הודאתו בתקיפת נשים שביקשו את עצתו א.מ) בלי להזכיר את הרשעתו, מתוך תפיסה שרב לא יכול להיות אנס, כיום התפיסה השתנתה ואנחנו גאים בכך שהייתה לנו הזכות להביא לשינוי הזה", אומרת אביגיל קרלינסקי, שמספרת שמאמץ דומה שהושקע מול התקשורת החרדית הקלאסית (העיתונות הכתובה לסוגיה ותחנות הרדיו החרדיות) , נחל למרבה האכזבה כישלון חרוץ. 

קרלינסקי מתארת בכאב את המצב ששרר במגזר החרדי, טרם החלה הפעילות של ארגון 'לא תשתוק'. חומות השתיקה מנעו הגשת תלונה לרשויות החוק, מה שהעצים לעיתים לממדי קטסטרופה של ממש, את היקף הנפגעים שפוגע אחד ביצע בהם את זממו: "המצב של חוסר מודעות לצורך לפנות לרשויות החוק, גורם לכך שהפוגע לא נעצר ומעגל הפגיעה הולך ומתרחב. יש לי מקרה של מלמד בתלמוד תורה שפגע במאות ילדים. זה דבר מזעזע, שנגרם גם בשל הקושי של חרדים להתלונן במשטרה". 

שאלנו, האם אתם פועלים במתכונת דומה לזו של פורום תקנה, שפועל במקרים של פגיעות שבהם המתלונן או המתלוננת מסרבים להגיש תלונה ברשויות החוק, והפורום שומע את התלונה ומנסה לפעול מול הפוגע? 

"לא. אנחנו מרכז סיוע שמשכנע את הנפגעים לפנות למשטרה", מדגישה קרלינסקי מספרת שהיא בידידות עם הרבנית יהודית שילת, אחת המקימות של פורום 'תקנה'. לדבריה, במגזר החרדי לא יאפשרו לאישה להיות חלק מגוף כמו 'פורום תקנה', לכן שאלת הקמת מסגרת שכזו במגזר החרדי לא עומדת כיום על הפרק. "שיתוף הפעולה שלנו עם המשטרה מסייע למתלוננים להגיש תלונה. כך למשל פעלנו להביא שוטרת בלבוש אזרחי לביתה של מתלוננת, כך שיקל עליה להגיש את התלונה. הרגישות של הנפגעים היא גבוהה מאוד, היה לנו מקרה של נער שהגיע לגיל 18 הגיל שבו הוא יכול להגיש תלונה בעצמו, הוא אמר לנו אם השוטרים לא יגיעו בשעה מסוימת לגבות את העדות, אני לא מגיש את התלונה נגד הפוגע. תיאמנו עם המשטרה שתבוא לגבות את העדות בשעה המסוימת וכך הצלחנו להביא למעצרו של הפוגע", סיפרה קרלינסקי. "המתלוננים רגישים מאוד להגשת התלונה ויש צורך במעורבות שלנו בכדי שהתלונה אכן תוגש במקרים שבהם המתלוננים כבר הביעו את הסכמתם לשתף פעולה", מציינת קרלינסקי. 

שיתוף פעולה חלקי של רבנים

יש לכם תמיכה של רבנים במגזר החרדי?

 "אין לנו תמיכה של רבנים, אנחנו דף פייסבוק כך שאף רב לא יכול לתמוך בנו בקול", משיבה קרלינסקי שמציינת שלמרות זאת ישנם מקרים שבהם הם זוכים לשיתוף פעולה של רבנים מהמגזר החרדי, בטיפול במעצר של פוגעים. 

מה עושים במקרה שבו המתלונן או המתלוננים לא מוכנים להגיש תלונה ואתם מודעים לכך שהפוגע ממשיך לפגוע? 

"יש לי רשימה של פוגעים רבים שאני יודעת ברמה של כמעט 100% שהם פגעו ופוגעים והמתלוננים לא מוכנים להתלונן ואין לנו מה לעשות אלא אם כן מדובר במוסד חינוכי שאז ניתן לפועל מול המוסד ובמקביל להמשיך לשכנע את אחד המתלוננים להגיש תלונה במשטרה", אומרת קרלינסקי .

היא שיתפה אותנו בפרטי מקרה שאירע לאחרונה, בתלמוד תורה בעיר בני ברק, שבשל השתייכותו לאחת החסידיות, ההורים נמנעו מלהתלונן נגד אחד המלמדים,  מחשש לנזק בתוך הקהילה. לדבריה הארגון פעל להציף את הנושא בתקשורת, בתקווה שהדבר יעודד את אחד ההורים או כמה מהם להגיש תלונה, או למצער יביא את מוסד הלימודים לפטר את המלמד.

בדף הפייסבוק של הארגון, שיתפה רחלי רושגולד, שריכזה את הפעילות בפרשה של המלמד החשוד בפגיעה, ופעלה בכל הכוח לשכנע את ההורים לקום ולעשות מעשה, ולגשת למשטרה להגיש תלונה נגדו, את הדברים הבאים: "זה כבר מספר חודשים שאנחנו בתוך הסיפור הקשה הזה. פניה ועוד פניה ויש קצה חוט. ואז שיחה למנהל ושוב מכה בנו האויב בו אנו נלחמים ללא לאות, חוסר מודעות חמור לפגיעות מיניות. רצון להמשיך הלאה בשגרה בכל מחיר, כאילו דבר לא התרחש. אבל יש ילדים שאין אצלם הלאה. בשבילם העולם עצר מלכת! אנחנו נמשיך הלאה בכל הכח. נחשוף עוד עוולות ונחלחל מודעות. קורה שינוי ילד יקר. אתה לא תשתוק, כולנו לא שותקים".
‏‏‏‏
זה שעולה (החמ"ד) וזה שיורד (החינוך הממלכתי)
כותרת מישנה
אף שהורה 'סרוג' ממוצע משכנע את עצמו כי הערכים אותם יונק הילד בבית-הפר חשובים לא פחות מההישגים הלימודיים, לא אחת נצבט הלב כשרואים פרסומים כי החינוך הממלכתי עולה על החמ"ד בכל מקצועות הליבה. ובכן, כבר לא. ויותר חשוב – המגמה. בין השנים 2016-2011 ההישגים החינוכיים בחמ"ד עלו, בעוד בממלכתי ירדו. שוחחנו עם הרב ד"ר אברהם ליפשיץ, ראש החמ"ד, המוביל יחד עם אחרים את המהלך המבורך הזה

בן אבי יצחק
לא גזרה משמים היא שהחינוך הממלכתי דתי יגיע להישגים נמוכים במקצועות הליבה מאלו שאליהם מגיעים תלמידי החינוך הממלכתי בישראל. לאורך שנים, זו הייתה התמונה, ובד"כ הסבירו זאת בשעות הלימוד הרבות שמוקדשות בבתי הספר הדתיים לגמרא ושאר מקצועות הקודש, היו שהסבירו זאת בעובדה שרבים מבתי הספר הדתיים הם בפריפרייה ומאכלסים אותם מספרים גדולים מאוד של ילדים מבתים ברמה סוציו-חברתית נמוכה יחסית, היו שהסבירו שאת במספר הגדול יחסית של תלמידים מיוצאי אתיופיה בחינוך הממ"ד ולו בגלל דרישת הרבנות הראשית מהם שילמדו בבתי ספר דתיים, בקיצור – רבו ההסברים והתירוצים.
אלא, שעתה מסתבר כי זו לא גזרת גורל וכי כאשר המופקדים על החמ"ד מייחסים (גם) ללימודי הליבה את היחס הראוי להם, הפער בין החמ"ד לממלכתי מצטמצם בצעדי ענק, ואם נדגול ב"קנאת סופרים תרבה חכמה" או טו טו ניווכח כי הפערים נסגרו לחלוטין.

הנה נתונים על מפת החינוך כפי שעיבד אתר מדלן עבור ויינט ופורסמו שם בשבוע שעבר.  

בשנת 2016 נבחנו בבחינת המיצב 915 בתי ספר מהמגזר היהודי. 599 מהם היו מהחינוך הממלכתי, 209 מהחינוך הממלכתי-דתי (חמ"ד) ו-107 היו מהחינוך החרדי. מהנתונים עולה כי מדד ההישגים הכללי של תלמידי החינוך הממלכתי היה 63, בחינוך הממלכתי-דתי 57, ובחינוך החרדי 25 בלבד.. 
 

בפירוט לפי מקצועות ניתן לראות כי תלמידי החינוך הממלכתי מובילים ברובם, ואילו תלמידי החינוך החרדי נשארים הרחק מאחור. ממוצע ההישגים של תלמידי החינוך הממלכתי במתמטיקה היה 65, של הממלכתי- דתי 63 ושל החרדי 26. בעברית, תלמידי החינוך הממלכתי-דתי מחזיקים בממוצע הגבוה ביותר – 69, לעומת הממלכתי (57) והחרדי (23). 

מדד ההישגים של תלמידי החינוך הממלכתי במדעים בשנת 2016 היה  63 לעומת 58 בקרב תלמידי החינוך הממלכתי-דתי, ובאנגלית 67 לעומת 50 בהתאמה. ביחס לשנת 2015 ניתן לראות כי תלמידי החינוך הממלכתי-דתי רשמו עלייה בכל המקצועות בטווח של 2 נקודות (אנגלית) ועד 16 נקודות (עברית). תלמידי החינוך הממלכתי רשמו ירידה בכל המקצעות של 4-1 נקודות ובחינוך החרדי הייתה ירידה של 11-9 נקודות. עוד עולה מהממצאים של מדלן, כי אם מסתכלים בראייה רחבה על הישגי התלמידים משנת 2011 ועד שנת 2016, ניתן לראות שהחינוך הממלכתי-דתי רשם עלייה במדד ההישגים (3 נקודות), בעוד החינוך הממלכתי והחרדי נמצאים בירידה לאורך השנים (6 ו-3 נקודות בהתאמה(. 
עוד נכתב בידיעה כי בהשוואה בין הישגי החינוך הממלכתי להישגי החינוך הממלכתי-דתי ברמה העירונית, ניתן לראות כי מתוך 41 ערים שנבדקו, ובהן לפחות ארבעה בתי ספר שבשנת 2016 נבחנו במיצב – ב-33 מהן עומד הפער לטובת החינוך הממלכתי, בשבע ערים יש פער לטובת החינוך הממלכתי-דתי, וביישוב אחד לא נרשם שינוי.  הפער הגבוה ביותר נרשם במגדל העמק (38 נקודות לטובת החינוך הממלכתי), אחר כך בדימונה (31), ראש העין (24), ראשון לציון (22) ותל אביב (20). בערים בת ים, מודיעין, רמלה, צפת, קריית גת, לוד, פתח תקווה, חולון, הרצליה, נתניה ואור יהודה, נע הפער בין 18-2 נקודות לטובת החינוך הממלכתי. לעומת זאת,  הערים בהן נרשם פער לטובת החינוך הממלכתי-דתי הן בית שמש (פער של 14 נקודות), בית שאן (12), מעלות תרשיחא (9), שדרות (8), ירושלים (2), אופקים (2), ובאר שבע. 
דלית שטאובר, לשעבר מנכ"לית משרד החינוך וכיום מנהלת פרויקטים לתואר שני בייעוץ ארגוני למוסדות חינוך בבית הספר לחינוך בקריה האקדמית אונו, אמרה לכתבה לווינט ביחס לבתי הפר הממלכתיים-דתיים כי בוודאות שיפור הישגי המיצב נמצא ביעד ובקדימות במינהל החמ"ד ולכן בתי הספר משקיעים באופן מסודר בהוראה שתוודא את שליטת התלמידים בתוכניות הלימודים, ומכאן העלייה שנצפתה בהישגים. 
ד"ר אברהם ליפשיץ, מנהל החינוך הממלכתי-דתי במשרד החינוך, נשמע מרוצה מכך שבכל המקצועות רשמו תלמידי החמ"ד עליה בהישגים ב-2016 לעומת השנה שלפניה, אם כי אינו מתכוון לנוח על זרי דפנה.  " עשינו קפיצות מאוד גדולות בשנים האחרונות ואנחנו נמצאים בעלייה שיטתית לאורך השנים. בסופו של דבר, פער של חמש נקודות הוא לא משמעותי בסולם של 100. ".

אברהם לפשיץ  התייחס גם לעקב האכילס של החמ"ד – מקצוע האנגלית, ואמר לגביו: " אכן, אנגלית זה המקצוע הבעייתי ביותר עבור החמ"ד. עלינו בשתי נקודות אבל זה לא מספיק, אנחנו צריכים לעבוד על זה ועינינו נשואות לשם. אנחנו עובדים בימים אלה על תוכנית ייחודית להעלאת ההישגים באנגלית בקרב התלמידים. אני מתאר לעצמי שבשנה הבאה נראה עלייה משמעותית גם במקצוע הזה", מעריך/מבטיח לפשיץ.
הנה תשובותיו לשאלתנו – כיצד הוא מסביר את העלייה בציוני הליבה בחמ"ד ולאן הוא שואף להצעיד את החמ"ד.
ליפשיץ: לשאלה - מה הסיבות לעלייה בהישגי  מבחני המיצ"ב של החמ"ד בכל מקצועות הלימוד קשה לתת תשובה אחת.  קשה (וגם אי אפשר) לבודד מרכיב אחד מכל העשייה הרחבה של מערכת החמ"ד במישורים שונים ועל ידי נושאי תפקידים שונים. אמנה לך עשר סיבות, שכל אחת מהן קשורה לרעותה.
א . סימון המטרה- פעמים שצריך להגדיר את היעד באופן ברור ומדויק. הדרישה להעלאת רמת ההישגים הלימודיים בחמ"ד עברה בכל שדרת העשייה - הנהלה, פיקוח והדרכה, מנהלי בתי ספר שהרגישו מחויבות גדולה להצלחת התלמידים, וכמובן צוותי המורים שהחליטו להגביה את הרף. בתי הספר עבדו על בסיס נתונים של תוצאות קודמות כשההגדרה "מאין באת ולאן אתה הולך" הייתה ברורה לכולנו.

ב.  מקצועיות-  המטה להעצמת הלמידה בחמ"ד , ההשתלמויות וכנסי הלמידה, התמקצעות המורים בדרכי ההוראה, ביקורי המפקחים ממוקדי הלמידה, והכמיהה של המורים להיות טובים יותר, היו אבן דרך מרכזית.

ג.  שותפות ההורים-  המשולש "הורה- תלמיד- מורה" לעולם הוא מפתח להצלחת התלמיד. לימודית וחינוכית. שיתוף ההורים בלמידה, בליווי התלמידים בבתיהם - מהווה בסיס חשוב להצלחה. (זמן מצוין לומר תודה להורים. על האמון במערכת החמ"ד והשותפות המלאה).
ד.  שילוב טכנולוגיה בהוראה - חייב את צוותי ההוראה להשתלמות בתחום. זה נותן מענה למעורבות אישית של התלמידים, חוויה, התאמת חומר הלמידה והקצב הנכון לכל תלמיד. .

ה . בחמ"ד אנחנו פועלים על חמישה יעדי,  שאחד מהם הוא: "ללמוד וללמד". ההבנה שלנו היא שיש השפעה הדדית בין כל היעדים . מצב האקלים בביה"ס משפיע על הלמידה ועל ההישגים.  "נפש האדם היא אחת" - עבודה נכונה של צוותי החינוך על כל מערכת חייו של התלמיד בבית החינוך, משפיעה גם על הישגי התלמיד.

ו . עידוד קריאה להנאה - יש קשר ישיר בין היקף הקריאה של ילדים בשעות הפנאי לבין ההישגים הלימודיים,  וכן עידוד התלמידים להעשרה ולמידה מעבר "לחובה". חשוב לציין את הקמת האתר לתלמידים "חמ"ד ברשת" , ששימש כמקום חשוב לתרגול אישי של התלמידים להעשרה בשעות של אחרי הלימודים.

ז.  אמון מלא בכל תלמיד ומתן מענה מדויק לפי קבוצות התלמידים - היכולת לקדם תלמיד למקום היותר גבוה שלו, מושתתת בראש וראשונה על אמון המלא בסגולותיו וביכולותיו. לצד האמון ביכולותיו, התמקצעו המורים בנתינת מענה מדויק לכל רמות התלמידים באופן דיפרנציאלי.

ח . "לב לדעת"- "ידע מצמיח חינוך -" זו תכנית שפיתחנו בחמ"ד בהכוונה ללמידה משמעותית המחברת למידה עם הלב, חשיבה עם עולם חוויתי  של התלמיד.  כשהלימוד נוגע בתלמיד "ופוגע" בעולמו האישי, סביר להניח שההישגים יהיו גבוהים יותר.

ט.  מסירות נפש, שליחות וקידוש השם-  החמ"ד נמצא בתוך מערכת החינוך הכללית, יש לכולנו מחויבות גדולה בענווה להיות מי שמרימים שני דגלים. דגל המצוינות וחדוות הדעת לצד דגל התורה ועולם הרוח. ההצלחה היא בעמידה בחיים השלמים, שעליה כתב הנביא שיאמרו: "ישראל אשר בך אתפאר". צוותי החינוך עמלים במסירות נפש, בתודעת שליחות גדולה, באהבה ובכבוד לתלמידים להגיע ולזכות להיות שותפים לקידוש השם זה.

י.  תפילה-  כששאלה מנכ"לית משרד החינוך בישיבת הנהלת המשרד : "איך אתה יכול להסביר אל העלייה של החמ"ד בהישגי המיצ"ב?" עניתי: " בחמ"ד מתפללים...".  נמשיך להשתדל ולהתפלל...
אין ספק, שמגמה זו, לצד החיזוק התורני בחמ"ד – למעוניינים בכך, כמו גם פתיחת הבית גם למנעד רחב מאוד של סגנונות מוסדות החינוך, מחזקים מאוד את האימון שרוחב הציבור הדתי לאומי לגווניו השונים למערכת החמ"ד, שהולכת וגדלה, הולכת ומתחזקת. 
משפחות שונות הבונות גוף אחד
הרב אבינדב אבוקרט, רב קהילת אברהם יגל
משפחות הלויים - גרשון, קהת ומררי - הפכו לסמלים מייצגים של דרכים שונות בעבודת ה'. האדמו"ר מאיזביצא רואה בבני קהת אנשים שאינם מסתפקים במדרגות הרוחניות שהשיגו אלא מנסים לנסות להעפיל מעלה. בבני גרשון הוא מוצא את אלו המעדיפים להתמקד בדברים המובנים להם ומסתלקים מכל ריח של ספקנות ובבני מררי את אלו המתמקדים בעשיה היומיומית ללא פילוסופיה והגות.
חלוקה אחרת בין המשפחות ובדרכי עבודת ה' מצויה בדברי רבי שמואל בורנשטיין מסוכטשוב (שם משמואל נשא תרע"ד). הוא מייחס לבני לוי את מדרגות היחס אל הרוע שחודשו בבית מדרשו של הבעל שם טוב - הכנעה, הבדלה, המתקה. בני מררי מבדילים בין הרע והטוב ונותנים לכל אחד מהם את המעמד הראוי לו, בני גרשון ניחנים ביכולת להכניע ולגרש את הרוע אולם בני קהת מצליחים אפילו להפוך את הרע לטוב ולמתק אותו. לדברי השם משמואל (בהעלותך תרע"ו), תחושות הנפש הממלאות את האנשים משתנות בהתאמה. בני מררי מלאי מרירות נפש המנסה כל העת להבדיל בין קודש לחול, לעומתם בני גרשון מלאים נחישות וגבורה הנלחמת ברע בעוצמה. בשונה משניהם, בני קהת מתהלכים בגבהות לב והתרוממות רוח של מי שמוצא טוב בכל רוע אנושי.
במבט ראשוני, מעלתם של בני קהת מתעלה בהרבה ממעלתם של אחיו - גרשון וכל שכן מררי. הם אלו שמרחיבים את עולמם הרוחני ומצליחים להוציא אור מתוך חושך בלתי מוגבל. למרות זאת, המדרש (במדבר רבה נשא ו י) מלמדנו שכולם שווים בפני האלוקים, אחרי חלוקת התפקידים והספירות, המקרא 'חזר וכלל מניינם ביחד, להגיד שכולם שקולים לפני המקום בחיבה'. ננסה לומר יותר מכך, למצוא מתיקות מיוחדת בתוך עבודתם המרירה והסיזיפית של בני מררי. 
רבי יהודה הלוי (כוזרי ב כו) מדמה את חלוקת הנטל של נשיאת המשכן לגוף האדם. בני קהת הם האיברים הפנימיים, המנהלים את האדם כולו ומוצפנים היטב בגופו. בני גרשון הם האיברים החיצוניים העוטפים ברכות את איברי החשיבה והרגש - השרירים ורקמות העור, עור האדם המקביל לעורות המשכן העוטפים את האוהל. במשל זה, חלקם של בני מררי הוא עצמות הגוף, ה'איברים הקשים' המזכירים את קרשי המשכן. אברבנאל (במדבר ד) ומלבי"ם (במדבר ד לד) מגלים שדברי הכוזרי אינם משל בעלמא אלא מציאות מוחשית אותה ראו בני ישראל בכל המסעות. לדבריהם, בני מררי ניחנו בגוף גדול ובעצמות חזקות, שבזכותם נשאו את עצמות המשכן - הקרשים והבריחים.
אם נעמיק במשלו של הכוזרי נמצא בו חידוש עצום. בני מררי אכן אינם נהנים מהזוהר של כלי המשכן המוזהבים והמקודשים ועבודת ה' שלהם לא מאופיינת בתעוזה יצירתית. אבל 'העצמות היבשות' הללו הן מה שמעניק את יכולת העמידה של גוף האומה - המשכן. יתרה מזו, עבודתם של בני מררי היא זו שמאפשרת למשכן את היכולת להיות קבוע ויציב למרות היותו נייד וארעי. במילים אחרות, הלב והמוח אכן חשובים מאין כמותם, אבל מה חשיבות יש להם בלי העצמות והמפרקים. אין מראה מכמיר לב יותר מאדם שליבו פועם ומוחו חריף אך הוא מוטל במיטתו כאדם נכה ומשותק. העצמות הן אלו שנותנות לאדם את היכולת להשפיע לאחרים, להיות מושפע מהן ולהצליח להשרות שכינה במציאות משתנה ודינאמית. בני מררי הם אלו שהופכים את המשכן ממבנה רופס ונפול לבניין מרשים וגבוה הניצב כשרגליו בחול המדבר וראשו בשמי שמים.
הקרב שלא תם
אבי רט

את פרשת 'שלח' קראתי פעמיים בשבת כ"א סיון תשמ"ב- יוני 1982.
פעם אחת בבוקר, כשהתאספנו בין הטנקים, אי שם בלבנון, חבורה שכולה, פצועה, אבלה, מדממת ומוכה של שיריונרים צעירים שיצאו אך זה עתה מהקרב העקוב מדם בסולטן יעקב.
הפעם השנייה הייתה באותה שבת אחר הצהריים, לאחר שהגיעו מהשטח - מהרכסים והגבעות מסביב, אנשי צוות, ניצולים וחברים נוספים לנשק – והם ביקשו שאקרא שוב את הפרשה. 
שם בלבנון, עמדנו חבורה שבורה, ומדינו מוכתמים בדם חברינו- וקראנו שוב את הויכוח בין  'עָלֹה נַעֲלֶה' לבין 'לֹא נוּכַל לַעֲלוֹת'. שם קראנו פעמיים את דברי יהושע וכלב- 'טוֹבָה הָאָרֶץ מְאֹד מְאֹד' .
35 שנים הם פרק חיים מכובד. אל לבנון נכנסנו בחורים צעירים ותמימים בתחילת שנות העשרים לחייהם, והשבוע, כשאנו לקראת סוף העשור השישי לחיינו, אנו נפגשים שוב בבתי הקברות כשהלובן ניכר בשערנו וזקננו, ורבים מאיתנו כבר סבים לנכדות ולנכדים ב"ה.
35 שנים בהם מצד אחד העולם השתנה כל כך הרבה בכל התחומים, ומצד שני כאילו הכל עצר מלכת.
35 שנים הם פרק זמן המאפשר התבוננות על מאין באנו, ולאן אנו הולכים, נושאים איתנו את מטען העבר בדרך אל העתיד, ובינתיים מתמודדים ומתעמתים עם ההווה.
במובנים רבים החברה הישראלית השתנתה מאד ב 35 וחמש השנים הללו. קלטה עליות חדשות, עברה שינויים בתוכה, והעולם התקשורתי והטכנולוגי המתחדש הביא איתו דפוסי חיים חדשים ושונים מאלו שהיו בימים עברו.
ומצד שני – כאילו כלום לא השתנה. אותם מוקדי מתח פוליטיים, דתיים וחברתיים, אותן שחיתויות פוליטיות ואותן מחלוקות על רקע דתי-עדתי וכדו'- אותם דיבורים, אותן התלהמויות, אותן הבטחות ללא כיסוי, אותו שיסוי, ואותם גוזרי קופונים לרגע הניזונים מהשנאה ומהניכור. עולם כמנהגו נוהג.
35 שנה- ויש הממשיכים לבנות ,לפעול ולזעוק- 'עָלֹה נַעֲלֶה', וכנגדם יש הממשיכים בזעקת השבר והאזהרה- 'לֹא נוּכַל לַעֲלוֹת'.
35 שנה- כל כך הרבה דברים קרו מאז, כל כך הרבה ספקות הותרו, ורק ספק אחד גדול מדמם וצורב נותר איתנו- גורלם של חברינו צביקה פלדמן, יהודה כץ וזכריה באומל, אותם הותרנו בשטח. 
ולכן, גם בחלוף 35 שנים- הקרב שבו נהרגו ונפצעו עשרות מחברינו לנשק- עדיין לא תם, עד שיותרו הספקות באופן מוחלט וודאי. 
יוסף ושרה כץ, כמו גם יונה באומל ואבא של צביקה פלדמן – ההורים של- כל אלו זכרם לברכה- כבר אינם איתנו. ייבדלו לחיים ארוכים שאר בני המשפחות- הממתינים ומתפללים עדיין להתרת הספקות.
35 שנים בהם אנו חשים, יודעים ומאמינים ש'טוֹבָה הָאָרֶץ מְאֹד מְאֹד', ועם זאת מבקשים שהטובה תהיה שלימה ומלאה יותר- עם ריפוי הפצעים והתרת הספקות.
תלמוד ישראלי- הדף היומי לילדים ונוער

מַסֶּכֶת בָּבָא בַּתְרָא- דף קמ"ד
קִנְיַן "מַעֲמַד שְׁלָשְׁתָּן"
 חֲנוֹךְ, חָפֵץ מְאֹד לִקְנוֹת אֶת טַחֲנַת הַקֶּמַח מֵגֵּרְשׁוֹן. גֵּרְשׁוֹן הִסְכִּים לִמְכֹּר לוֹ, אַךְ לְחֲנוֹךְ לֹא הָיָה כֶּסֶף מְזֻמָּן בְּאוֹתָהּ תְּקוּפָה. הִצִּיעַ חֲנוֹךְ לְגֵּרְשׁוֹן: אֲנִי הִלְוֵיתִי לְאֶלְחָנָן עֶשְׂרִים אֶלֶף ₪. קַח אֶת הַחוֹב, וּבְבוֹא מוֹעֵד הַפֵּרָעוֹן תִּגְבֶּה אוֹתוֹ אַתָּה מֵאֶלְחָנָן וּתְמוּרַת כֵּן אקבל הָחֵל מִמָּחָר אֶת שְׁטַר הַבַּעֲלוּת עַל טַחֲנַת הַקֶּמַח. גֵּרְשׁוֹן הִסְכִּים לכך. 'הָבָה נַעֲשֶׂה קִנְיָן' עַל הַחוֹב הִכְרִיז גֵּרְשׁוֹן, אַךְ  חֲנוֹךְ וְגֵּרְשׁוֹן שָׁאֲלוּ אֶת עַצְמָם: אֵיךְ בִּכְלָל אֶפְשָׁר לְהַקְנוֹת אֶת הַחוֹב- הֲנַעֲשֶׂה בּוֹ קנין מְשִׁיכָה? הרי אִי אֶפְשָׁר לִמְשֹׁךְ חוֹב! וּמַה תַּגִּידוּ עַל קִנְיַן חָצֵר? אֵיךְ שָׂמִים חוֹב בֶּחָצֵר?
הֵם הִבִּיטוּ זֶה בָּזֶה וְשָׁאֲלוּ: בֶּאֱמֶת אֵיךְ מַקְנִים חוֹב?
לְמַזָּלָם הִזְדַּמֵּן לְטַחֲנַת הַקֶּמַח תַּלְמִיד חָכָם שאָמַר לָהֶם כָּךְ: אַחַת הָאֶפְשָׁרֻיּוֹת לִקְנִיַּת חוֹב הִיא בְּאֶמְצָעוּת קִנְיַן "מַעֲמַד שְׁלָשְׁתָּן" שֶׁתִּקְּנוּ חֲזַ"ל. שְׁלֹשֶׁת הַצְּדָדִים- הַקּוֹנֶה, הַמּוֹכֵר וְהַלּוֹוֶה מִתְוַעֲדִים יַחַד, וְהַמּוֹכֵר מַכְרִיז שֶׁהוּא מַקְנֶה אֶת הַחוֹב לַקּוֹנֶה וּבְכָךְ מִתְבַּצֵּעַ הַקִּנְיָן.
[מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]

אומנות הריגול / נעמי עיני
הפטרת השבוע מציגה בפנינו פעולת ריגול נועזת ושני מאמנים (coachers) לריגול ולחיים; יהושע ורחב.

" וַיִּשְׁלַח יְהוֹשֻׁעַ-בִּן-נוּן מִן-הַשִּׁטִּים שְׁנַיִם-אֲנָשִׁים מְרַגְּלִים, חֶרֶשׁ לֵאמֹר, לְכוּ רְאוּ אֶת-הָאָרֶץ, וְאֶת-יְרִיחוֹ..." (יהושע ב', א'). מלמד אותנו יהושע:

"וישלח" - ריגול הנו שליחות.

"מן השיטים" – כוונת הפשט לשמו של מקום גיאוגרפי. אולם אציע ללמוד מביטוי דומה "בין השיטין" שחכמת הריגול, בראיית הנסתר והחבוי.

"שניים" – "טובים השניים מן האחד", ובפרט בעת סכנה.

"אנשים מרגלים"- על מנת לבצע בנאמנות שליחות לאומית ולהיות מוכן אף לקידוש ה', נדרש המרגל לערכי מוסר ומידות - להיות איש.

"חרש"- ריגול עניינו פענוח השקט. אדם המסוגל לשתוק ולהכיל שתיקה, יוכל גם לפענחה. רש"י במקום, מביא שני פירושים נפלאים – היו כחרשים - שלא יסתירו מפניכם מידע, וגם לכו עם חרסים ("ש" = "ס") – הסוו עצמכם, שיחשבו שסוחרים אתם...

"לכו" – היו בתנועה ויוזמה מתמדת.

"ראו את הארץ ואת יריחו"- על המרגל לקנות לעצמו מבט כולל על המציאות (הארץ), וגם פרטני (יריחו). כך יכיל מורכבות.

ומה מלמדת רחב?

"וְהִיא, הֶעֱלָתַם הַגָּגָה; וַתִּטְמְנֵם בְּפִשְׁתֵּי הָעֵץ, הָעֲרֻכוֹת לָהּ עַל-הַגָּג" (פס' ו') –  על יתרונות התצפית, המאפשרת מבט מגבוה (אולי -אמוני) על המציאות. ועל חשיבות ההיערכות לכל תרחיש מבעוד מועד.

"וְהֵמָּה, טֶרֶם יִשְׁכָּבוּן; וְהִיא עָלְתָה עֲלֵיהֶם, עַל-הַגָּג" (ט') – אל למרגל לבחור בשינה, אלא בעירנות ובזריזות.

"וַתֹּאמֶר, אֶל הָאֲנָשִׁים, יָדַעְתִּי, כִּי נָתַן ה' לָכֶם אֶת הָאָרֶץ... וְעַתָּה, הִשָּׁבְעוּ נָא לִי בַּה', כִּי-עָשִׂיתִי עִמָּכֶם, חָסֶד (י"ב) -  ככל שמשימת הריגול תשקף יותר ערכים, כך היא תגייס מחויבות. האינטרס שרחב משרטטת אינו רק מדיני אלא גם היסטורי, דתי ובינאישי (חסד).

" כִּי ... בַחוֹמָה הִיא יוֹשָׁבֶת" (ט"ו)- ריגול מציע חיים על קו התפר – השתייכות ללא היטמעות, חיי מודעות ובחירה.

"וַתֹּאמֶר לָהֶם הָהָרָה לֵּכוּ... וְנַחְבֵּתֶם שָׁמָּה שְׁלֹשֶׁת יָמִים... וְאַחַר, תֵּלְכוּ לְדַרְכְּכֶם" (ט"ו- ט"ז) –בריגול ובחיים, נדרשת סבלנות וצניעות (מחבוא).
ריגול בתוך המשפחה 

ריגול, קיים גם בזירה המשפחתית (הורים ומתבגרים, בני זוג ועוד) ומהווה חומר נפץ וצעד פסול בפרט כשמניעיו מעוותים ופוגעניים.    

במקום לרגל בקרב אחרים, אציע להתאמן בריגול עצמי ובפיתוח המידות הנזכרות, שהרי כל אחד ואחת מאתנו הוא ארץ בלתי נודעת. 

לתגובות: naomieni1@gmail.com 

