בס"ד

פרשת שמיני

הרב יובל שרלו 
 אש זרה

עבודת ד' עלולה להכיל אש זרה – זה החידוש הגדול של פרשת השבוע שלנו. עצם העובדה שמדובר בעבודת הא-לוהים אינה מבטיחה שהיא לא תכלול את הסכנות הגדולות ביותר וההתדרדרות הנוראה. נביאי ישראל לימדו אותנו את היסוד הזה חזור ושוב, והראו כי אפשר שהבאת הקורבנות עצמה לא תהיה רצויה בעיני ד', בשל העובדה שהיא נעשית בהקשר של עוול חברתי, ושל רמיסת האדם. פרשת השבוע שלנו מלמדת אותנו כי האש הזרה עלולה להיות מוצתת מכיוונים שונים ומגוונים. מכולם צריך להיזהר.
התורה שבכתב סתמה, ואך כתבה כי בני אהרון הביאו אש זרה אשר לא ציווה ד'. מה שסתמה התורה שבכתב פענחו חכמי התורה שבעל פה, ולימדו אותנו כי ישנן אפשרויות רבות לאש זרה בעבודת ד'. בראש ובראשונה, הם ראו את הדגשת התורה "אשר לא ציווה ד'", ולימדו כי עבודת ד' צריכה לתור אחרי הציווי הא-לוהי, ואין האדם קובע לריבונו של עולם כיצד לבוא בפניו. לא זו בלבד, אלא שהם לימדו אותנו כי אין מדובר בחוויה אקסטית הנובעת משכרות הנפש, אלא שיש לבוא בפני הקב"ה כאשר אנו לא שתויי יין. אמונת האדם נעשית בעיניים פקוחות ומתוך אחריות, ולא על ידי ביטול העולם כולו כאיש שיכור. 

גם למסורת יש תפקיד מהותי ביותר. אנו לא עומדים מול הקב"ה כאברים בודדים. אנו מהווים המשך לשלשלת המופלאה שהחלה ב"משה קיבל תורה מסיני ומסרה ליהושע", ושלשלת זו קושרת את קיום התורה שלנו עצמנו למתן תורה. בשעה שהורו בני אהרון הלכה במקום רבם הם קעקעו למעשה את השלשלת המיוחדת הזו, ועל ידי כך סטו מהדרך המיוחדת לעם ישראל, שהלכה והתגבשה לאורך הדורות, מתוך נאמנות ומסירות. דעות נוספות בחז"ל שתרו אחרי מהות ההקרבה הזרה של בני אהרון מלמדות אף הן את העיקרון שלימים ניסח אותו רבי יהודה הלוי ביסוד ספרו – יכולה כוונתו של אדם להיות טהורה וכנה מול האמונה, אולם מעשיו אינם רצויים. החתירה המתמדת צריכה להיות לא רק להצתת אש אמונה, אלא לטיהורה וכינונה, מתוך זהירות שלא תהיה זו אש זרה. 

כל זה אינו סיפור היסטורי בלבד, אלא הוראה לדורות. עצם העובדה כי דבר מה נעשה מכוח המגמה לעשות את רצון ד' שבשמיים אינה מבטיחה כי הדבר הוא אמנם כך. מתוך המוטיבציה הזו צריך לשאול את השאלה השנייה, והיא מהו המעשה הנכון והמכוון לרצון שמיים. אש זרה יכולה להיות מוצתת ח"ו גם היום כאשר מביאים אש מן ההדיוט בשעה שהקב"ה לא ציווה לעשות כן; אש זרה עלולה לשרוף את המשכן גם היום כאשר הקשר עם הקב"ה נתפס רק כחוויה נפשית סוערת המבטלת את הלב ואת המוח בשכרותה, ולא כמעשים מחייבים המכוונים לקידוש המציאות וטהרתה. לא זו בלבד, אלא שבהיסטוריה למדנו כי האמונה הציתה לעתים אש במובן הפיזי של המילה – היא הפכה למקור הריב והמדון, ולהנעה מתמדת של אלימות, במקום שתרבה שלום בעולם ותעצים את החתירה המתמדת לקריאה בשם ד'. 
לא בשכרות, לא מתוך סתירת מסורת, לא בזרות – באים לפני ריבונו של עולם, אלא מתוך ניסיון מתמיד וכן לברר את הדרך הראויה לתיקון עולם במלכות ש-די. מקום נרחב יש לחיפוש אחר הדרך האינטימית המיוחדת מלמטה למעלה, אולם לעולם מתוך הכרה עמוקה כי עצם החוויה הדתית היא אחד המנועים ולא תכלית האמונה, ומתוך ענווה המבקשת להקשיב לדבר ד' ולחפש את הדרך הראויה לממש אותו במציאות ממש. 
וידום אהרן – שתיקתו של אהרון ושתיקתם של ניצולי השואה 

הרב מאיר נהוראי משואות יצחק

"וַיִּקְחוּ בְנֵי אַהֲרֹן נָדָב וַאֲבִיהוּא אִישׁ מַחְתָּתוֹ וַיִּתְּנוּ בָהֵן אֵשׁ וַיָּשִׂימוּ עָלֶיהָ קְטֹרֶת וַיַּקְרִבוּ לִפְנֵי ה' אֵשׁ זָרָה אֲשֶׁר לֹא צִוָּה אֹתָם: וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי  ה' וַתֹּאכַל אוֹתָם וַיָּמֻתוּ לִפְנֵי ה' : וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל אַהֲרֹן הוּא אֲשֶׁר דִּבֶּר  ה' לֵאמֹר בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ וְעַל פְּנֵי כָל הָעָם אֶכָּבֵד וַיִּדֹּם אַהֲרֹן" (ויקרא י,א – ג).
לאחר הכנות מרובות, שנעשו לקראת הקמת המשכן, לאחר ימי המלואים, שהושקעו בהם עבודה רבה,  נערכו אהרן ובניו לרגע המיוחל. והנה, בעיצומו של יום חגיגי זה מתים נדב ואביהוא בניו  של אהרן. התורה מתארת את תגובתו של אהרן: 'וידם אהרן'. התורה אינה מתארת את מה שקדם לשתיקתו של אהרן, האם אהרן בכה, או שמא הסתיר לחלוטין את רגשותיו.  ניתן למצוא שני כיוונים בדבריהם של הפרשנים. 

וכך מפרש הרשב"ם:
    "ולא בכה ולא התאבל, שכן כת' ביחזקאל: 'בן אדם הנני לוקח ממך את מחמד עיניך במגפה וגו' האנק דום מתים אבל לא תעשה, אף כאן וידום ממה שהיה רוצה להתאבל ולבכות. וזהו מוסר ואמיתת פשוטו". 

לדעתו, אהרן התאפק ונמנע מלבכות. לעומתו הרמב"ן מציג תגובה אנושית יותר: 

"שהיה בוכה בקול, ואז שתק". 

לדעת הרמב"ן, כאשר אהרן הבחין בטרגדיה הנוראה, הוא החל לבכות בקול רם,  אבל מיד לאחר מכן שתק. נדמה, שאהרן  התכוון להסתיר את רגשותיו, שמא יטעו העם ויחשבו שהוא מהרהר על מידותיו של הקב"ה. אהרן מראה לכולם שהוא מצדיק עליו את הדין.  

פעמים, אדם צריך להשליט את הביקורת האמונית והמוסרית על רגשותיו. אהרן מבין שהוא יהיה בעתיד שליח צבור של העם, וכאשר הוא  יצטווה על עבודת יום הכיפורים הוא יידרש לעמוד לפני ה' ולהקטיר קטורת, שתכפר עליו ועל העם. הוא אינו יכול לעמוד לפני ה' מתוך טרוניה וביקורת ועל כך  מדגישה התורה בפתיחה לציווי עבודת יום הכיפורים: 
"וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה אַחֲרֵי מוֹת שְׁנֵי בְּנֵי אַהֲרֹן בְּקָרְבָתָם לִפְנֵי  ה' וַיָּמֻתוּ".

אמנם, הפרשנים הסבירו, שאהרן  הצטווה להיכנס לקדש הקדשים ושם נדרשת מידת זהירות גבוהה ומזהירו הכתוב שלא ימות כדרך שמתו בניו. אבל , ניתן  לפרש שהכתוב מדגיש את מידת האחריות שנדרשה מאהרן כשליח צבור. גם כאשר הוא  בייסוריו עליו לשקול בזהירות את צעדיו ולהצדיק על עצמו את הדין. כנציג הבכיר של העם לפני ה' עליו לקבל את הדין ולא לערער את אמונתו של העם.   

השבוע יחול יום השואה. ניתן למצוא קוים משותפים בין שתיקתו של אהרון לבין שתיקתם של ניצולי השואה. אותם גיבורים הלכו בדרכו של אהרן הכהן. פליטי השואה עמדו דום לאחר התופת הנוראית. לא שאלו, לא בעטו, אלא קיבלו עליהם את הדין מתוך כאב עצום ונורא.  

אני יכול להבין את שתיקתה הממושכת של אמי ז"ל לאחר הגעתה לארץ. אמא ז"ל איבדה את כל משפחתה בשואה והקפידה לשתוק כל השנים.  הדור ששרד את השואה בכה את בכיו מאחורי הפרגוד לבל יראו את דמעותיו. פליטי השואה בחרו  לשתוק ולא לדבר. השיח על השואה עלול היה להציף שאלות כבדות משקל. שמא הדיון היה מערער את אמונתם של הנכדים (בני הדור השני) שלא זכו להכיר את סבא וסבתא, ואת שאר המשפחה המורחבת שנספתה בשואה. שמא שאלות אלו היו מאיימות על החינוך, שקבלנו וספגנו מהבית להיות מחויבים לרבונו של עולם. אותם אנשי שם היו חדורי שליחות לבנות משפחה בארץ לאפשר לילדים תנאים טבעיים ונוחים לגדול בארץ ישראל מתוך רוח דתית אמונית וציונית.

כיום, כאשר דור פליטי השואה הולך ומזקין  והדור הולך ומתמעט, יש לשוחח ולדבר ולשבור את  השתיקה. כיום כאשר מדינת ישראל חיזקה את יתדותיה, אנו הדור הממשיך יכולים להבחין בתהליך. אמנם, אין תשובות לשאלות הקשות אודות השואה הנוראית, אבל ניתן להבחין בתהליך אלוקי. ישנן שאלות ואין תשובות, אבל כיום ניתן לשאוב כוחות מכוחו של תהליך משמעותי של קבוץ גלויות והפרחת השממה. כבן יתום מהוריו אני מרגיש מחויבות גדולה יותר להמשיך ולספר את הסיפור להשלים את החסר ולהחדיר תודעה של שליחות לבני הדור השלישי. אנו מבינים את שתיקתם של ההורים אבל כיום שמדינת ישראל נמצאת מחד, בפריחה ומאידך גלי האנטישמיות הולכים ומתגברים, אין לנו ברירה אלא להמשיך את הסיפור הנוראי של השואה למען יידעו הדורות הבאים. זה סיפור מצרים של הדור שלנו.

גם הטרגדיה האישית של אהרן ליוותה אותו כל ימיו. התורה חוזרת ומתארת את הטרגדיה פעמים אחדות כדי להדגיש את עצמת הכאב. יתכן שאהרן עצמו ביום מן הימים סיפר ודבר על אשר אירע לבניו וסיפר את הסיפור לנכדיו למען יידעו ויכירו את אשר אירע ויילמדו הלקחים. 

תודעת הספור אינה מפיגה את עצמת האמונה, אלא מאפשרת להכיר, שתהליכים אלוקיים מורכבים וקשים וכפי שאומר הנביא ישעיהו: 

"כִי לֹא מַחְשְׁבוֹתַי מַחְשְׁבוֹתֵיכֶם וְלֹא דַרְכֵיכֶם דְּרָכָי נְאֻם ה' : כִּי גָבְהוּ שָׁמַיִם מֵאָרֶץ כֵּן גָּבְהוּ דְרָכַי מִדַּרְכֵיכֶם וּמַחְשְׁבֹתַי מִמַּחְשְׁבֹתֵיכֶם".
אביעד הכהן 

על הדממה 
"אין דבר שלם יותר מלב שבור, ואין זועק יותר מן הדממה". 

משפט זה, שטבע ר' נחמן מברסלב, זכה לפופולאריות רבה בזכות שירה של נעמי שמר.  וכבר נשמעה, בהקשרים שונים, מעלת השתיקה והדממה, שבשונה מקול הזעקה, הבכי והיללה, ואף הן, כמובן, אין מידתן אחת. אין זעקה דומה לחברתה, אך השתיקות – כולן שוות הן, ולו למִשמע אוזן. ולא לחינם, נקבעו השתיקה והדממה כסמל לאבלו של עם ביום הזיכרון לחללי צה"ל, וזעקתן – זעקת הדממה – הולכת למרחוק.

אחד המקורות רבי העוצמה לכוחה של דממה מצוי בסיפור מות שני בני אהרן, אחת הפרשיות הטראגיות בתורה כולה, המתארת את מותם של שני נסיכי כהונה, בני אהרן הצעירים, נדב ואביהוא, במהלך שירותם בעבודת הקודש במשכן. בשיא החגיגה הגדולה של חנוכת המשכן, "ביום השמיני", באתר שהיה אמור להיות מקום של ריצוי וכפרה, נקבע גורלם של שני נסיכי הכהונה הצעירים לשבט, והושת עליהם גזר דין מוות, למות ערירים, על אתר ובלא משפט.  

תגובתו-שתיקתו של האב, אהרן (על תגובת האם, אלישבע, איננו שומעים דבר וגם כאן, האֵלֶם, ה"חור השחור", זועק יותר מן הצעקה ומדבר בעד עצמו), זועקת מסוף העולם ועד סופו: "וידם אהרן", הא ותו לא. 

ושמא יש בפרשה זו ובפירושיה, שתמיד נקראת לפני "עשרת ימי התשובה הציוניים", בסמוך ליום הזיכרון לשואה וליום הזיכרון לחללי צה"ל, לקח גדול לדורנו, דור שאימי השואה שבה רוטשו עוללים לעיני אבותיהם עוד מהדהדים באוזניו, דור של הורים ששכלו יקיריהם במלחמות ישראל, דור שבו קוברים לא אחת, רח"ל, הורים את ילדיהם. 

הלקח הגדול הוא שבמקרים כאלה אסור לאיש לנסות ולהיות מנהל החשבונות של הקב"ה. לכל היותר, יש לנהוג כמנהג כהן גדול, "וידום אהרן". השתיקה, הדממה, זוהי התגובה הראויה. אין ולא יכול להיות הסבר ראוי למיתת ילד בחיי הוריו. והוסיף אמו"ר בעל "תורת עם": וכי לא היה ראוי שאהרן, "מלאך ה' צבאות", לא יתעטף בשתיקה אלא יצדיק עליו את הדין ויאמר בקול גדול ובהתלהבות "ברוך דיין האמת"? אלא כשעמד מול אסונו, ניצבה בפניו דילמה נוראה: מצד אחד חייב הוא לברך על הרעה כעל הטובה, ומצד שני לבו מלא צער על האסון הנורא שפקד אותו. אהרן איש האמת לא היה מסוגל להצדיק את הדין בלב שלם, כשבניו מוטלים לפניו מתים ושרופים. מנגד, אהרן איש האמונה לא היה מסוגל להטיח דברים כלפי מעלה. לפיכך "וידם אהרן – קיבל שכר על השתיקה", על היותו איש האמונה, שפיו ולבו שווים. 
בדומה לדממתו של אהרן, לימדנו משורר התהילים, במקומות רבים, שלעתים הדממה היא גם התפילה הגדולה ביותר. "לך דומיה - תהילה" (סה, ב), פסוק שאותו פירש יעקב איש נבורייא (ירושלמי ברכות ט, א): "סמא דכולא – משתוקא, למרגלית דלית לה טימא, כל שמשבח בה – פגמה", תרופת הכל – היא השתיקה, ודומה למרגלית שאין ערוך לה; "אף לא-לוהים דומי נפשי, כי ממנו תקוותי" (שם סב, ו), וכן "אך אל א-להים דומיה נפשי ממנו ישועתי" (שם, ב).

הווי אומר: לא ברעש ה'. ולפחות, לא תמיד ברעש ה'. תפילתו של אדם אינה נמדדת ברמת הדציבלים שלה. לעתים דווקא עמידתו הדוממת של המתפלל, היא היא התפילה הגדולה ביותר, שבכוחה להבקיע שערי רקיע. 

כך הוא בכל יום, וכך הוא בעת הרצון של הימים הנוראים, בתפילת "ונתנה תוקף": "ובשופר גדול ייתקע , וקול דממה דקה יישמע, ומלאכים ייחפזון, וחיל ורעדה יאחזון, ויאמרו הנה יום הדין, לפקוד על צבא מרום בדין, כי לא יזכו בעיניך בדין, וכל באי עולם יעברו לפניך כבני מרון, כבקרת רועה עדרו, מעביר צאנו תחת שבטו, כן תעבור ותספור ותמנה, ותפקוד נפש כל חי, ותחתוך קצבה לכל בריה, ותכתוב את גזר דינם".
אם השתיקה והדממה יפים על דרך הכלל, יפים הם שבעתיים בעת צרה ליעקב. וכבר הורנו משורר הקינה לאמור: "טוב ויחיל ודומם לתשועת ה'" (איכה ג, כו), וכיוצא בו בסמוך (שם, כח): "יֵשֵׁב בָּדָד וְיִדֹּם כִּי נָטַל עָלָיו". וכמאמר התלמוד (זבחים קטו, ע"ב) על הפסוק בקהלת "עת לחשות ועת לדבר": "פעמים שמדבר ומקבל שכר על הדיבור, ופעמים ששותק ומקבל שכר על השתיקה, וכן באהרן הוא אומר 'וידם אהרן' - וקיבל שכר, וכן בדוד הוא אומר (תהלים לז) 'דום לה' והתחולל לו', אף על פי שמפיל לך חללים – שתוק". והוסיפו אמרו (ברכות ו, ע"ב) "אגרא דבי טמיא – שתיקותא", שכרם של ההולכים לבית האבל – השתיקה. ולא כאותם שמרבים בביתו הבל, ואינם פוסקים מלדבר. קל וחומר, בימים של שואה, בוקה, מבוקה ומבולקה, אין הסברים ואין פירושים, אלא השתיקה היפה לעולם. שתיקת השמיים ושתיקת האדם מתאחדות והיו לאחדות בידינו, "והמשכיל בעת ההיא – ידם" (עמוס ה, יג). 
ולוואי שנדע לעמוד על סודן של הדממה ושל אותו "קול דממה דקה יישמע", דממה דקה מן הדקה, חדה כתער, שבכוחה לפלח ולהבקיע שערי רקיע, ולהגיע עד כיסא הכבוד.  

אבלות העומר – חלק א

צחי הרשקוביץ

ימי ספירת העומר מקושרים אצל רבים לאבלות. ברשימות הבאות ננסה לעמוד על טיבה של אבלות זו, ולבחון אותה מבחינה רעיונית והלכתית גם יחד. מקורה של תודעת האבלות בספירה מצוי בבבלי, יבמות סב, ב:

"ר' עקיבא אומר: למד תורה בילדותו - ילמוד תורה בזקנותו, היו לו תלמידים בילדותו - יהיו לו תלמידים בזקנותו, שנאמר: 'בבקר זרע את זרעך וגו' '. 
אמרו: שנים עשר אלף זוגים תלמידים היו לו לרבי עקיבא, מגבת עד אנטיפרס, וכולן מתו בפרק אחד מפני שלא נהגו כבוד זה לזה, והיה העולם שמם, עד שבא ר' עקיבא אצל רבותינו שבדרום, ושְנאה להם: ר' מאיר ור' יהודה ור' יוסי ורבי שמעון ורבי אלעזר בן שמוע. והם הם העמידו תורה אותה שעה. 
תנא: כולם מתו מפסח ועד עצרת. אמר רב חמא בר אבא, ואיתימא ר' חייא בר אבין: כולם מתו מיתה רעה. מאי היא? א"ר נחמן: אסכרה".

מסורת כואבת עוד יותר, המצטטת את ר' עקיבא מכלי ראשון לכאורה, מופיעה בקהלת רבה פרשה יא:
"ר' ישמעאל ור' עקיבא, ר' ישמעאל אומר אם למדת תורה בנערותך, למד בזקנותך שאין אתה יודע אי זו תורה מתקיימת, אם של נערותך אם של זקנותך, ואם שניהם כאחד טובים, ורבי עקיבא אומר שנים עשר אלפים תלמידים היו לי מגבת ועד אנטיפרס וכולן מתו בחיי בין פסח לעצרת ובסוף העמידו לי שבעה ואלו הן, רבי יהודה ורבי נחמיה ורבי מאיר ורבי יוסי ורבי שמעון בן יוחאי ורבי אליעזר בנו של ריה"ג ורבי יוחנן הסנדלר, אמר להם: 'הראשונים לא מתו אלא מפני שהיתה עיניהם צרה בתורה זה לזה, אתם לא תהיו כן!' מיד עמדו ומלאו כל ארץ ישראל תורה".

על דברים אלה של הגמרא ביבמות כתב ר' מנחם המאירי מפרובנס: "וקבלה ביד הגאונים שביום ל"ג בעומר פסקה המיתה ונוהגים מתוך כך שלא להתענות בו וכן נוהגים מתוך כך שלא לישא אשה מפסח עד אותו זמן". 

מי שמעצים עוד יותר את חטאם של תלמידי ר' עקיבא הוא ר' שמואל אליעזר אידלש, מהרש"א, שכתב בחדושי האגדות שלו:

"מפני שלא נהגו כבוד זה לזה כו', ולא חש כל אחד מהם על כבוד תורה של חבירו, דאין כבוד אלא תורה. ולכך מתו במדה זו, 'כי היא חייך גו' '. ואמרו שמתו במיתת אסכרה, דאפשר דכל אחד דיבר לשון הרע, והיה מספר בגנות חבירו. וסימן ללשון הרע אסכרה [...] ואמר שמתו בין פסח לעצרת, להורות שמתו בהשגחה, כי הוא הזמן ממוצע לבריאות וקרוב לרפואה".

כוונת מהרש"א שהזמן שבין פסח לעצרת הוא האביב, לפני בוא חום הקיץ הכבד. כאשר בני אדם לוקים בבריאותם בעת של קיצוניות אקלימית אין זה מפתיע, וניתן לייחס זאת לסביבה הבעייתית, אולם כאשר המגיפה פורצת בעת האביב, הממוצעת, יש בכך אות ומופת על חוסר הטבעיות שבמותם, על ההשגחה העליונה שנפרעה מהם. 

מסורת זו בגמרא מצאה את מקומה בספרות ההלכה. כפי שהעיד המאירי, כבר אצל הגאונים מצאנו תקנות הלכתיות של אבלות בספירה. כך מעיד ר' יצחק גיאות בהלכותיו:

"ומנהג בכל ישראל שלא לישא בין פסח לעצרת, ומשום אבילות הוא, ולא משום איסור הוא, שכך אמרו חכמים שנים עשר אלף זוגות תלמידים היו לו לר' עקיבא [...] ומאותה שעה ואילך נהגו להתאבל עליהן שלא לישא אשה בימים הללו. ודוקא נשואין, שעקר שמחה בחופה ובכניסה, אבל לארס ולקדש לא. ונשואין נמי, מי שקפץ וכנס - אין עונשין אותו. אבל אם בא לשאול לכתחלה מורין לו שלא לעשות, ושלא לסתור מנהג ישראל וכן הורו הגאונים".

דברים אלה מקורם בתשובות הגאונים שערי תשובה סימן רעח. הם מוזכרים גם במסורת האשכנזית, אצל תלמידי רש"י (ספר האורה א, צב). על דברים אלה הוסיף הטור (אורח חיים סימן תצג):
"ויש מקומות שנהגו שלא להסתפר, ויש מסתפרים מל"ג בעומר ואילך, שאומרים שאז פסקו מלמות. מצאתי כתוב מנהג שלא לעשות מלאכה מפסח ועד עצרת משקיעת החמה עד שחרית, משום תלמידי רבי עקיבא שמתו סמוך לשקיעת החמה, ונקברו אחר שקיעת החמה, והיה העם בטלין ממלאכה. על כן גזרו שלא לעשות שמחה בינתיים".

ראה בבית יוסף על אתר שהביא מספר מקורות לגבי איסור התספורת. לגלגולי מנהגי האבלות בספירה ראה ר"ד שפרבר, מנהגי ישראל: מקורות ותולדות, כרך א, עמ' קא ואילך. הוא עומד שם  על המסורת הספרדית, ומן העבר השני על המסורת המחמירה יותר, האשכנזית, שהיא תוצר של אבלות על מסעי הצלב, שהתרחשו בשלהי ימי הספירה בקהילות שו"ם (שפירא, ורמייזא ומגנצא וגלילותיהם). 

ברשימות הבאות נעמוד על אפשרויות אחרות להבין את מנהגי הספירה, ועל תוקפם ההלכתי. 

פנינה נויבירט - ממחרת השבת
במדרש נקשרת מצוות העומר בזכותם של בני ישראל לירש את הארץ: "...ומאיזה זכות זכו ישראל לירש הארץ – הוי אומר בזכות מצות העומר" (ויקרא רבה כ"ח).
עם קום מדינת ישראל, קיבל מדרש זה משמעות כפולה ומכופלת, שכן כל חגי ישראל הלאומיים, המנציחים את שיבת ישראל לאדמתו, מתקיימים בעיצומה של ספירת העומר - פסח, יום העצמאות ויום ירושלים. מה פשר כוחה של ספירת העומר? מה משמעות הקשר הפלאי בין קיום מצוות העומר לבין שיבתנו ארצה?

ספירת העומר מתוארת באופן לאקוני בפשט הכתוב: "וספרתם לכם ממחרת השבת" (ויקרא כ"ג ט"ו- ט"ו)
מועד תחילת ספירת העומר על פי הכתוב אינו ברור, וכידוע נחלקו הפרושים והביתוסים סביב משמעות המילים "ממחרת השבת", כמובא במשנה (מנחות י', ג'). 
לשיטת הביתוסים השבת עליה מדבר הכתוב הינה שבת כפשוטו. פרשנות זו נבעה מהחשש מפני האפשרות כי יום טוב ראשון של פסח יתקיים ביום שישי, וקציר העומר יתקיים למחרת בשבת, באופן שיוביל לחילול שבת פוטנציאלי (זאת קודם להסדרת לוח השנה העברי בהתאם לכלל לפיו ראשון של פסח לא יתקיים ביום ו'). 

לעומת זאת, לשיטת הפרושים, השבת הינה למעשה יום טוב ראשון של פסח. משום מה חכמנו אינם חוששים מחילול השבת הכרוך בקציר העומר, ואף מתעקשים כי קציר העומר בשבת ייעשה בהתלהבות גדולה ובטקס המוני, ובלשון המשנה (שם): "... וְכָל הָעֲיָרוֹת הַסְּמוּכוֹת לְשָׁם, מִתְכַּנְּסוֹת לְשָׁם, כְּדֵי שֶׁיְּהֵא נִקְצָר בְּעֵסֶק גָּדוֹל ... בַּשַּׁבָּת אוֹמֵר לָהֶם (הקוצר לקהל), שַׁבָּת זוֹ, אוֹמְרִים הֵין. שַׁבָּת זוֹ, אוֹמְרִים הֵין. אֶקְצוֹר, וְהֵם אוֹמְרִים לוֹ קְצוֹר. אֶקְצוֹר, וְהֵם אוֹמְרִים לוֹ קְצוֹר. שָׁלשׁ פְּעָמִים עַל כָּל דָּבָר וְדָבָר, וְהֵם אוֹמְרִים לוֹ הֵין, הֵין, הֵין. וְכָל כָּךְ לָמָּה, מִפְּנֵי הַבַּיְתוֹסִים, שֶׁהָיוּ אוֹמְרִים, אֵין קְצִירַת הָעֹמֶר בְּמוֹצָאֵי יוֹם טוֹב".

משנה זו מעוררת תהיות. על פניו נדמה כי יש ממש בטענת הביתוסים. פרשנותם עולה בקנה אחד עם פשט לשון הכתוב, ואף עשויה למנוע חילול שבת המוני בקציר העומר. מדוע אם כן מסתייגים כל כך חכמנו מפרשנות הגיונית זו?

מסביר הרב קוק (מאמרי הראי"ה א', 128), כי מחלוקת הביתוסים והפרושים משקפת פערים אידואולוגיים עמוקים. 

לחכמנו חשוב מאוד להדגיש, כי קציר העומר יכול להתרחש בשבת, ועל אף זאת, לא יתבצע על ידי כך חילול שבת כלל ועיקר. על גבי אדמת קדשנו – אין התנגשות בין עבודת הקרקע לבין שמירת השבת. היפוכם של דברים, בארץ ישראל אף עבודת האדמה הינה בעלת צביון מקודש, ובלשון הרב קוק: "השבת - קודש הוא לישראל, והשביתה מכל מלאכה היא בו חובה נמרצת. יוצא מן הכלל הוא רק התוכן של עבודת הקודש העליונה, המסתורית, הספוגה אור קודש קדשים, עבודת המקדש. אבל מי יהין לחשוב שתהיה החקלאות קשורה בקשר אמיץ עם עבודת הקודש העליונה, הרזית השמיימית? ... אם לא הרמז הגדול שיש כאן, כי החקלאות הארץ-ישראלית בישראל... נמשכת היא ממקור הקודש באומה קדושה זו?" (הרב קוק  אינו מדבר על מציאות בה עבודת הקרקע השגרתית כדוחת שמירת השבת הקדושה, חלילה, כי אם כאשר זו נעשית כקרבן ציבור, כחלק מעבודת המקדש).
לעומת זאת, אליבא דביתוסים עבודת הקרקע בארץ ישראל אינה אלא אמצעי מחייה פרגמטי נחות, העומד בהתנגשות מוחלטת לרוחניותה ולקדושתה של השבת. מטעם זה מתאמצים הביתוסים להימנע ממציאות בה קציר העומר יתבצע בשבת, ובלשון הרב קוק: "הבייתוסים…לא יכלו להתעמק בסגולת ישראל המיוחדת, לדעת את עומק הקודש אשר לגוי הקדוש הזה, אשר בשבתו על אדמת קדשו - גם חקלאותו ובנין ארצו, בכל תוצאותיה המעשיות והקרקעיות - תוכן קודש יש להם... זאת לא יכלה הבייתוסיות לעכל... ועל כן רצתה להאפיל אותו ולהבליט ש"אין קצירת העומר דוחה את השבת" - אין החקלאות עולה גם בישראל למדרגה של קודש קדשים".

באמצעות מחלוקת חשובה זו מלבנים בפנינו חכמנו את מהות כוחה של מצוות העומר, המלמדת אותנו את כוחה של ארץ ישראל, אשר אינה כיתר הארצות. בארץ ישראל מתעצמת כל פעולה שגרתית, הרוחניות קשורה קשר איתן בהוויית חיינו היום יומיים כפרטים וכציבור. אחרי אלפיים שנות גלות בהן הצטמצמה עבודת ה' לד' אמות של הלכה, מתפרסת עבודת הקודש בארץ ישראל על כל תחומי העשייה, על יישוב האדמה, על תעשייה, טכנולוגיה ומדע, על כינון צבא, על הלכות ציבור ומדינה.

מצוות העומר, ממחרת יום טוב ראשון של פסח, מזכה אותנו לרשת את הארץ המובטחת, ומעצימה את כמיהתנו לעדנתה המחודשת של ארץ זו. בימי ספירת העומר זכינו לשוב לחון את עפרה של אדמתנו הטובה, ויה"ר שנזכה להשלים זה הבניין במהרה בימינו,  בבחינת "בניסן נגאלו אבותנו ובניסן עתידין להיגאל".
הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבת ההסדר חיפה

חודש אייר – החודש הממצע

עין איה / שבת ב / פרק תשיעי / נה.

"אותו החודש הממצע בין הופעת יציאת מצרים להופעת מתן תורה, מצד יחושו אל הגודל שבאלה המעמדים יש לו תואר שביל ממצע... כלומר לא רק מעבר פשוט, כי אם כוח מורכב שמכשיר לקלוט שני אורות, והופעות גדולות, שמפני גדלם ובהיקותם מוכרחים להיות מופסקים זה מזה הפסק זמני. וזה הזמן כשיש בו משום הכשר מורכב, שקונה עצמות מורכבה משתי התמציות, יש לו כבר מטרה עצמית. הקנין של יציאת מצרים הוא קנין האופי העצמי שבחירות האומה, העמדה על התכונה הנשמתית, מחופשה מכל מועקת זרים, והתכונה של מתן תורה הלא היא אותו האור האלהי שראוי להקלט רק בהיות העצמות הישראלית כבר משוכללה ומוצאה לאור. החודש האמצעי, ירח זיו, הוא אשר קלט בו את ההכשר המורכב של העצמות הטיפוסית הישראלית והקליטה העליונה של אור התורה שהוכשרו על ידי זה, ומתוך אופיו המיוחד... הוא משמש בתור מעביר ממעמד חזיון גדול של יציאת מצרים למעמד החזון המתרומם מכל גדלות של מתן תורה". 
איתרע מזלו של חודש אייר ליפול בתווך בין שני חודשי הרגלים הגדולים של עם ישראל - חודש ניסן וחודש סיון - הנדמים כמאפילים עליו בהיותו שומם ממועדים. עם זאת, מבט מעמיק יותר מגלה כי בחודש זה גנוזה איכות רוחנית רבת משמעות ההולכת ונחשפת במהלך הדורות. 

בעין איה (שבת, פרק תשיעי פסקה נה) כותב הרב קוק כי חודש אייר שהוא "הממצע בין הופעת יציאת מצרים (ניסן) להופעת מתן תורה (סיוון)" - איננו רק חודש מעבר בין שני המאורעות האדירים הללו, אלא מכיל בתוכו "כוח מורכב שמכשיר לקלוט שני אורות והופעות גדולות שמפני גֹדלם ובהיקותם מוכרחים להיות מופסקים זה מזה הפסק זמני". כלומר, חודש אייר מכליל את שתי המדרגות שהתגלו כל אחת בנפרד בחודשים ניסן וסיוון.  
מה ארע בחודשים הללו?

הופעתו של עם ישראל על במת ההיסטוריה נבנתה בשני שלבים: השלב הראשון התרחש בחודש ניסן: חג הפסח - יציאת מצרים, בניית הקומה החומרית-לאומית או במילים אחרות הופעת מימד החול. שישים ריבוא יהודים (מספר משמעותי כשלעצמו בגאולת ישראל - כדוגמת שש מאות אלף היהודים שמנה הישוב היהודי בארץ עם קום המדינה), התגבשו לכלל גוף לאומי ישראלי "בעצם היום הזה יצאו כל צבאות ד' מארץ מצרים" (שמות יב, מא).    

השלב השני נוצר בחודש סיוון: חג השבועות - מעמד הר סיני, בניית הקומה הרוחנית-תודעתית, קרי, הופעת מימד הקודש. לאחר התעלות של ארבעים ותשעה ימים, אשר על פי המהר"ל (תפארת ישראל, כה) זהו מספר המבטא את ההתעלות המוחלטת מעל עולם הטבע (המספר שבע מכיל את שבעת מימדי המציאות הטבעית: ימין ושמאל, קדימה ואחורה, למעלה ולמטה, בנוסף לנקודת האמצע המאגדת את הכל; ואילו שבע כפול שבע, ארבעים ותשע - זוהי הטוטאליות של עולם הטבע) - אנו מגיעים ליום החמישים, ו' בסיון; ביום זה הגיע העם להתוודעות הכרתית עם ייעודו, "אנכי ד' אלהיך" (שמות כ, ב). 

בתווך כאמור - אייר; חודש המצוין בספרות הפנימית של עם ישראל כחודש אשר "קלט בו את ההכשר המורכב של העצמות הטיפוסית הישראלית (הגוף הלאומי שנולד בפסח) והקליטה עליונה של אור התורה (התודעה הלאומית שעוצבה בשבועות)" (עין איה שם). היינו, חודש אייר הוא החוליה האמצעית המקשרת והמכלילה את שני הקטבים הללו - הגוף והרוח, הקודש והחול. 

משפטים אלו, שנכתבו על ידי הרב קוק לפני כמאה שנה ונותרו סתומים, קיבלו הארה מחודשת בדורנו כאשר זכה חודש אייר ונקבעו בו שני מועדים: יום העצמאות - המקביל לפסח: היום בו החלה בניית הקומה החומרית-לאומית של מדינת ישראל, ויום ירושלים - המקביל לשבועות: כיבוש ירושלים והר הבית, קומת הקודש הנבנית על קומת החול. הדברים אף מתחברים למסורת מופלאה של תלמידי הגר"א (מדרש שלמה לרבי שלמה ריבלין, הודפס בספר דורש לציון, עמ' עב) שנכתבה שנים רבות לפני קום המדינה והמבשרת כי הימים "כ' לעומר" (ה' באייר - יום הכרזת המדינה) ו"מב' לעומר" (כז' אייר - היום בו החל כיבוש ירושלים במלחמת ששת הימים) הינם "ימים המיוחדים לבניין הארץ" (זוהי אף הסיבה כי תלמידי הגר"א בעלותם לארץ קבעו את יום יסוד בית מדרשם בכז' באייר דווקא). 

הטבעי והעל טבעי; הקודש והחול; החומר והרוח; ציון וירושלים; ארץ ישראל והמקדש - כולם מתאגדים כולם בחודש זה, חודש הגאולה.  

כוח האמונה וכוח התאווה

ד"ר  יצחק  קניגסברג
בפרשת שמיני מפורטים סימני בעלי החיים, שעל פיהם נקבעו כללי המותר והאסור באכילה מן הבהמות, הדגים, העופות והחרקים: "זאת החיה אשר תאכלו מכל הבהמה אשר על הארץ. כל מפרסת פרסה ושסעת שסע פרסות מעלת גרה בבהמה אותה תאכלו" (ויקרא יא',ב'-ג'). "את זה תאכלו מכל אשר במים כל אשר לו סנפיר וקשקשת" (שם יא',ט'). "ואת אלה תשקצו מן העוף לא יאכלו את הנשר ואת הפרס ואת העזניה" וגו' (שם יא',יג'). "את זה תאכלו מכל שרץ העוף ההלך על ארבע אשר לו כרעים ממעל לרגליו לנתר בהם על הארץ" (שם יא',כא'). בסיום הקטע הדן במאכלות אסורות ובהקשר אליו, הקב"ה מצווה את בני ישראל: "והתקדשתם והייתם קדושים כי קדוש אני" (שם יא',מד'). דרישה זאת חוזרת על עצמה בפרשת "קדושים": "והבדלתם בין הבהמה הטהורה לטמאה ובין העוף הטמא לטהור. והייתם לי קדושים כי קדוש אני ה' ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי"(שם כ',כה'-כו').

הדרישה: "והתקדשתם והייתם קדושים", מופיעה גם בסמוך לפירוט איסורי העריות, שבני ישראל נצטוו לקיים: "ואיש אשר ינאף את אשת איש מות יומת הנואף והנואפת. ואיש אשר ישכב את אשת אביו, ואיש אשר ישכב את כלתו מות יומתו שניהם. ואיש אשר ישכב את דודתו וגו'. ואיש אשר יקח את אשת אחיו" וגו' (שם כ', ז'-כא').

התורה דורשת מאתנו: "וראיתם אותו וזכרתם את כל מצות ה' ועשיתם אותם ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם אשר אתם זונים אחריהם. והייתם קדושים לאלוקיכם" (במדבר טו',לט'-מ'). 

בני ישראל התחייבו במעמד הר סיני "נעשה ונשמע". כדי לעגן את ההתחייבות הזאת התורה צוותה :"שמור ושמעת את כל הדברים האלה אשר אנכי מצוך למען ייטב לך ולבניך עד עולם" (דברים יב',כח'). כמו כן יש איסור גורף להישמע אל המסיתים:  "כי יקום בקרבך נביא לאמר נלכה אחרי אלוהים אחרים. לא תשמע אל דברי הנביא ההוא. כי יסיתך אחיך בן אמך או בנך או בתך או אשת חיקך או רעך לאמר נלכה ונעבדה אלוהים אחרים. לא תאבה לו ולא תשמע אליו. כי תשמע בקול ה' אלוקיך לשמור  את כל מצוותיו אשר אנכי מצוך היום לעשות הישר בעיני ה' אלוקיך" (דברים יג',ב'-יט), והסיבה היא: "כי עם קדוש אתה לה' אלוקיך" (שם יד',ב').

בהכנת הקטורת אשר שימשה במשכן נאמר למשה: "והקטורת אשר תעשה במתכונתה לא תעשו לכם קודש תהיה לך לה'. איש אשר יעשה כמוה להריח בה ונכרת מעמיו" (שמות ל',לז'-לח').

מצוות עשה ומצוות לא תעשה הקשורות למאכלות אסורות עובדות על חוש הטעם: "זאת הבהמה אשר תאכלו, וזאת הבהמה אשר לא תאכלו". מצוות אחרות קשורות לאיסורי עריות ופועלות על חוש המישוש: איסור הניאוף עם אשת איש, איסורי אישות עם קרובי משפחה, ואיסור ביאה בזמן הנידה. על חוש הראיה נגזר: "ולא תתורו אחרי לבבכם – זו מינות 

ואחרי עיניכם – זו זנות" (סיפרי ), ובגרסת מצוות עשה: "וראיתם אותו (ציצית) וזכרתם את כל מצוות ה'". חוש השמע מנווט על ידי המצוות השמעיות: לשמוע אל מצוות ה' ככלל בסיסי, ולא לשמוע דברי שטנה, הבאים להסיט מדרך ה' כנורמה מחייבת. איסור הרחת הקטורת שהוכנה במשכן, בא להגביל את חוש הריח.

התורה ציוותה במצוות עשה ובמצוות לא תעשה, כיצד יש להפעיל בצורה מושכלת את חמשת החושים, ובכך להתעלות לרמה של "קדושים". מצוות אלה נועדו לבלום ולעדן את התאוות, הבאות לספק את רצונותיו של האדם דרך חמשת חושיו. הן ממלאות תפקיד של: "מותר האדם מן הבהמה".

נשאלת השאלה: מדוע הוצמדו הביטויים: "והייתם קדושים, עם קדוש, והתקדשתם", למצוות שנועדו להגביל את תאוות האדם?  

חלק מקובעי טעמי המצוות (רמב"ם , בעל ספר החינוך, רשב"ם) טוענים, שמטרת האיסורים בתחום המזון היא צורך בריאותי. המזון הכשר בריא יותר מהמזון הטרף. כנגדם יש הקובעים ( בעל עקדת יצחק , אברבנאל), שמטרת האיסורים בתחום המזון זהה למטרת כל מצוות התורה: "לצרף בהם את הבריות" – קבלת עול מלכות שמים. בכדי להוכיח את צדקת קביעתם, הם מצביעים על כך שהגויים שאינם מקיימים איסורים אלה, אינם פחות בריאים מן היהודים, המקיימים את ההגבלות המוכתבות על ידי מצוות אלה. בינתיים לא נמצאו הוכחות מדעיות, שהמאכלים הכשרים בריאים יותר מן המאכלים האסורים באכילה. 

באיסורי עריות, הוכח שקיימת שכיחות גבוהה לפגמים גנטיים, בילדים שנולדו מנישואים בין בני זוג בקרבה משפחתית  מדרגה ראשונה (אח ואחות), כפי שהתורה אסרה, אך תופעות אלה קיימות בשכיחות נמוכה יותר, גם בנישואי בני דודים, ועליהם לא אסרה התורה להינשא.  בשאר איסורי עריות (אשת איש, אשת בנו, אשת אביו וכ"ו), עלולות להיווצר בעיות חברתיות, אך לא בעיות גנטיות. המסקנה היא שגם באיסורי עריות, בדומה לאיסורי מאכלות אסורות, מטרת האיסורים לא באה כצורך  בריאותי.    

הופעת הביטויים: "והייתם קדושים, עם קדוש, והתקדשתם", לצד כל אחד מהציוויים הבאים להגביל את תאוות הגוף, על ידי חמשת החושים, מחזקת את הטענה, שאכן מטרת מצוות העשה והלא תעשה הקשורות להגבלות אלה היא: "להגביר את כוח האמונה על פני כוח התאווה" (רבנו בחיי).

עמוס בר דע 

 לחם ולוחמה

חלקה האחרון של פרשת שמיני עוסקת במזונותיו של האדם והיא מהווה בנין-אב לחטיבה הגדולה של דיני כשרות ומאכלות אסורים. בסמוך לסוף פרשתנו ובהתחלת פרשת מצורע אנו נדרשים לדיני נידה המהווים את המתכונת לחיי האישות של האדם מישראל. התורה הטביעה את חותמה בדיני טומאה וטהרה באלמנטים הביולוגיים הבסיסיים של חיי האדם. הישרדות הפרטים בטבע הקשורה בהשגת מזון, והישרדות המין הקשורה בפעילות הסקסואלית, הם הגורמים המניעים את פעולתם והתנהגותם של בעלי החיים במאבקם התמידי על מרחבי מחייה, מקורות מזון ועל קיום הצורך לפרות ולרבות. האדם, כיצור חי, מונע מאותם אלמנטים בסיסיים והתנהגותו הבין אישית והבין לאומית אינה אלא מלחמה תמידית בשליטה על משאבים הקשורים במקורות לחמו, על-מנת שיוכל להבטיח את הישרדותו כפרט או כחברה. כמו בטבע, גם בבני האדם הזכר נמדד ע"י הנקבה ע"פ היכולת בכח או בפועל לשלוט על משאבי הקיום. דווקא באלמנטים הארציים האלה נדרש האדם מישראל לקיים מתכונת של צריכת מזון וחיי אישות על פי התורה ומצוותיה כחלק מעבודת ה' ובכך להתעלות מעל הטבע ולהביע את מותרו מהבהמה בבחינת "אמת מארץ תצמח". גם מאכלות אסורות וגם דיני אישות קשורים בגדרים ההלכתיים של "טומאה וטהרה" המתייחסת לחיה הטהורה וזאת הטמאה. "לְהַבְדִּיל, בֵּין הַטָּמֵא וּבֵין הַטָּהֹר; וּבֵין הַחַיָּה, הַנֶּאֱכֶלֶת, וּבֵין הַחַיָּה, אֲשֶׁר לֹא תֵאָכֵל” (י"א, מ"ז) וגם אשה בעת נדת דותה תטמא הנדרשת לטהרה. גם מתכונת מזונו של האדם בישראל וגם חיי האישות שהוא נדרש לקיים קשורים לעניין של הקדושה "כִּי אֲנִי ה', הַמַּעֲלֶה אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם, לִהְיֹת לָכֶם, לֵאלֹהִים; וִהְיִיתֶם קְדֹשִׁים, כִּי קָדוֹשׁ אָנִי" (י"א, מ"ה).  ניתן לראות את הקשר לחג האחרון בשני אלמנטים בסיסים אלו, שכן גם פרנסתו של האדם וגם זיווגו קשה כקריעת ים סוף, כמו שקריעת ים סוף נוגדת את דרך הטבע כך גם קיום משאבי הקיום לכל בני האדם אינה אפשרית בדרך הטבע אלא באמצאות מלחמה תמידית בין בני האדם על אמצעי קיום אלו. 

לחמו של האדם הוא מזונו והוא גם אשתו כפי שלמדנו אצל יוסף "וַיַּעֲזֹב כָּל-אֲשֶׁר-לוֹ, בְּיַד-יוֹסֵף, וְלֹא-יָדַע אִתּוֹ מְאוּמָה, כִּי אִם-הַלֶּחֶם אֲשֶׁר-הוּא אוֹכֵל; וַיְהִי יוֹסֵף, יְפֵה-תֹאַר וִיפֵה מַרְאֶה" וכפי שפרש רש"י על אתר "לחמו זו אשתו" הנלמד מהמשך הפסוקים "אֵינֶנּוּ גָדוֹל בַּבַּיִת הַזֶּה, מִמֶּנִּי, וְלֹא-חָשַׂךְ מִמֶּנִּי מְאוּמָה, כִּי אִם-אוֹתָךְ בַּאֲשֶׁר אַתְּ-אִשְׁתּוֹ" (בראשית ל"ט), (ראה גם אודות רחב הזונה, זאת המוכרת מזונות ועוד). לחמו של האדם הם בעצם חייו האישיים ואף החברתיים. הלחם והסעודה מחברים בין בני האדם, יוצרים קשרי דם וקשרי משפחה.  המצוות והאיסורים המוטלים על שני אלמנטים קיומיים אלו של החיים הביאו לשמירת עם ישראל בכל ארצות פזוריהם מפני התבוללות בין העמים. וכמו שבמצריים המצרים לא אכלו עם העברים לחם, כך בכל הגלויות, שמירת הכשרות ודיני אישות מנעו קשרים חברתיים עם הסביבה ויצרו קהילות פרטיקולאריות השומרות על יחודן הדתי. הערה בלשנית שלמדתי מפי הבלשן ר' משה אוסי קושרת את הלחם, הלחימה וההלחמה לגיזרון משותף שפרושו חיבור המאחה בין גורמים שונים, הלחם (במובן של מזון ובמובן של אישה) מחבר בין בני האדם ומלחים אותם זה בזה, וכנראה גם במלחמה בה דבוקת בני אדם יוצרת אחדות למען מטרה משותפת, כפי שבימנו אנו רואים בצבא דווקא את כור ההיתוך של החברה הישראלית.
