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ראש ישיבת ההסדר פ"ת

"וכאשר יענו אותו כן ירבה וכן יפרוץ" – פסוק מפורסם זה הוא חלק בלתי נפרד מתפישת עולמנו ומהדרך בה אנו מתבוננים על המציאות. יש הרבה שינויים שצריך לעשות, יש הרבה גורמים שיש להתחשב בהם, יש החלטות שצריכות להתקבל כתוצאה מהבנת עומק הסיבוך של החיים, ואין אנו מתעלמים מהם. אימתי אנו מבקשים להתריס כנגד המציאות? כאשר מבקשים לענות אותנו. או אז אנו מתייצבים כנגד המבקשים לפגוע בנו ואנו אומרים כי דווקא מכוחו של עינוי תהיה הצמחה ותהיה הגדלה.

הדברים נכונים בכל המישורים. בימים אלה חובה לפתוח במישור הלאומי. משעה ששבנו להיסטוריה ואנו פועלים במסגרתה, קבלנו על עצמנו לפעול בצורה זו או אחרת במסגרת משפחת העמים. במשפחת העמים ישנם הן כללים המחייבים שמירה על ייחוד האומה ומשמעותה, והן דרכים לניהול מערכת בינלאומית. אנו, כעם ישראל, מתנדנדים יותר משאר האומות בין שני הקטבים, בשל ייחוד שנתייחדנו בו ונבחרנו מכל העמים, ובשל המשימה הגדולה שהוטלה עלינו. לאורך הדורות כולם נתייחדנו באי-נכונותנו לקבל תכתיבים. כבר בכתב השטנה שבספר "עזרא", שנשלח על ידי צרי יהודה ובנימין כדי לשכנע את המלך הפרסי לחזור בו מרשיון הבניה שהתיר את בניית בית המקדש, נאמר כי נתייחדו היהודים בכך שהיו מורדים באופן מתמיד, וירושלים מכונה בו הקריה המורדת. לא מזמן ציינו את חנוכה – מרידה זו, כפי שנעשתה על ידי החשמונאים, לא הייתה מציאות רגילה. ההלניסטים נהגו יחסית בסובלנות מרובה, ורוב העמים חשו כי הם מעניקים אפשרות לקיום תחת שלטונם, ללא צורך במרידה. ואילו העם היהודי לא הסכים לקבל את תכתיבי שלטון זה  (בלא להיכנס לשאלה מה גרם למה), וחולל את מלחמת החשמונאים. המאבק כנגד השלטון הרומאי במלחמת החורבן, כמו גם בימי בר-כוכבא, הונע אף הוא מיסוד החרות הטבוע בתוכנו.

התגובה שלנו לעינוי היא "כן ירבה וכן יפרוץ". בשעה שמבקשים לכפות אותנו אנו מתחזקים, שבים אל עצמיותנו ואל מהותנו, ומעוררים בתוכנו כוחות מחודשים. מובן שאין אנו אוהבים להיות מעונים, אולם לעולם תגובתנו תהיה ריבוי וחיזוק, ולא כניעה וקבלת עול.

דרך זו של חיים נכונה לא רק במסגרות בינלאומיות, כי אם גם במסגרות אישיות ופרטיות. טוב לעורר את האדם לשינוי, וטוב שיקשיב האדם לניסיונות שכנוע שהוא שומע מבחוץ. לא לחינם קבעו חכמים כי אחת הסיבות שנפסקה הלכה כבית הלל היא מפני שהקדימו דברי בית שמאי לדבריהם, ובכך התרגלו לא להסתגר בתוך עצמם בלבד, כי אם להיפתח גם אל מה שמחוץ להם. ברם, במה אמורים הדברים? במקום בו באה הפנייה מתוך הכרה עמוקה בזכות הבחירה החופשית של האחר. בשעה שמבקשים לכפות על האדם את מה שאינו חפץ בו, ובשעה שמדובר באדם שיש לו חוט שידרה עמוק ויציב, הרי שהכפייה והלחץ משיגים את ההפך הגמור. הוא מתחזק בדרכו, והוא גדל והולך.

כאמור, תנאי הכרחי ליכולת להגיב בנאמנות ללחץ הוא להיות עמיד, בלתי שביר ובלתי לחיץ. אנו חייבים להיות כאלה – גם במישור הציבורי וגם במישור הפרטי. לחזק את כוח העמידה שלנו, ואת האמון העצמי שיש לנו בדרכנו ובתפישתנו, ודרך כך להפוך כל מנגנון המבקש לאיים עלינו למה שהוא מחשל ומחזק אותנו. חיזוק הכוח נעשה על ידי בירור סוגיות היסוד המנחות אותנו, ביצור כוח הרצון להתמודד, ההכרה העמוקה בנכונות לוותר על פינוקים ועל רווחה כדי להיות נאמן למה שאתה באמת ועוד ועוד. כך אנו משתמשים בכוח בו מנסים לפרק אותנו, וממירים אותו לכוח בונה ויותר. אל תענו אותנו, אל תנסו ללחוץ אלינו, אל תכפו – התוצאות תהיינה הפוכות. 

אביעד הכהן (לפרשת שמות)

ויקם משה ויושיען

ספר שמות, שנקרא בפי חז"ל "ספר הגאולה" (ומכאן מקור שמו הלועזי, "אקסודוס"), פותח בפרטים קטנים. נדושים. "ואלה שמות בני ישראל". רשימה שמית, קטלוגית, סתמית. לא חזיונות גדולים ולא חזון. אכן, חז"ל כבר הדגישו את העובדה שדווקא "פכים קטנים" אלה, השמות, כמו העובדה שישראל שמרו עליהם מכל משמר ו"לא שינו את שמם", דווקא בהם טמון סוד הגאולה. 

בדומה לכך, נראה גם מעשה שפרה ופועה משונה במבט ראשון. הקורא התמים היה מצפה למעשה גבורה הרואי של שתי דמויות מופת, אם לא למוות על קידוש השם, המלווה בקולות וברקים. במקום זה מתארת לנו התורה מעשה אנושי, כמעט נדוש. שתי מיילדות, שהאחת "משפרת" את הוולד, מחתלת ומיניקה אותו, ואילו האחרת "פועה" לו, כמעשה מטפלת רב ניסיון, בניסיון לעודד את רוחו. בכך, הסביר ר' שמואל רוזובסקי ז"ל, ראש ישיבת פוניבז', מבקשת התורה להעביר לנו מסר חשוב. אדם גדול לא נמדד רק במעשיו הגדולים, מעוררי הרעש והעניין, אלא גם – ואולי דווקא - במעשים ה"קטנים", ביחסו לבני האדם שמסביבו, ברגישותו למכאוביהם ולסבלם. 

מסר זה עובר כחוט השני גם בתיאור ראשית חייו של משה, מושיעם של ישראל. בתחילת הדרך הוא מופיע לעינינו פאסיבי לחלוטין. מניחים אותו בתוך תיבה. הוא שוכב בה מכווץ כולו, נתון לשטף מימיו הרבים של הנילוס. לימים, הוא "נמשה" על ידי בת פרעה. היא מעבירה אותו מיד ליד, משל היה חבילת דואר, ומוסרת אותו למינקת מן העבריות. כל אותו זמן היה משה כתינוק אסופי, "בן בלי שם". רק לימים,  קוראת לו בת פרעה "משה", ורק אז, משנקרא שמו עליו, מתחיל הוא בחיים משלו. 

"ויגדל משה ויצא אל אחיו. וירא בסבלותם". הנסיך יוצא מארמון המלוכה ופוגש מציאות אכזרית. אווירה טעונה. אלימה. משה הצעיר יכול היה להימלט חזרה אל הארמון. לברוח מהמציאות הקשה לחיים הנוחים והמפנקים בתוך ארמון המלך. במקום זאת הוא בוחר להימנע מעמידה על דם רעו-אחיו, מכה את המצרי וטומנו בחול. במעשה זה מוכיח משה רבנו את רגישותו לכאב הזולת, וחושף את תחושת הצדק הפועמת בו. למחרת היום, הוא שב ונתקל במציאות מרה, של "מלחמת אחים". של "שני אנשים עברים נצים". גם הפעם, אין הוא חושך את שבט לשונו ואינו עוצם עיניו לנוכח הרשע, אלא זועק חמס: "ויאמר לרשע למה תכה רעך?"

המשך הסיפור מפתיע עוד יותר. חוש צדק זה לא מתגלה רק כלפי בני עמו, אלא כלפי כל אדם באשר הוא אדם. כאשר נוכח משה בעוול שעושים רועי מדין לבנות יתרו, הוא שם נפשו בכפו ומושיע אותן. למרות שהיה בעצמו "אסיר נמלט", נתון בסכנת חיים, לא היה יכול משה לשתוק לנוכח העוולה שנגלתה לעיניו. נחמה ליבוביץ' כבר הצביעה על כך ששלושת המאורעות מבקשים לייצג שלושה סוגים שונים של מעשי דיכוי, שהיו אבטיפוס ומודל למעשי הדיכוי באלפי השנים שיבואו. נוכרי מכה יהודי, יהודי מכה יהודי, נוכרי מכה נוכרי. בכל אחד מאלה באה לביטוי תכונת אופיו של משה: דיכוי הוא דיכוי הוא דיכוי, ועוול אינו הופך להיות קל יותר רק בשל כך שהמוכה או המכה (ושמא שניהם יחדיו) – נוכרים הם. 

המדרש מפתח רעיון זה עוד יותר, כאשר הוא מתאר לנו את משה הרועה המשרך רגליו במדבר כדי להציל שה תועה שברח מן העדר. "ורחמיו על כל מעשיו". לא רק השחתת בני אדם היא עוול, אלא גם השחתת הטבע. משראהו הקדוש-ברוך-הוא שככה לו, אמר לו: "אתה יש לך רחמים לנהוג צאנו של בשר ודם, אתה תרעה את צאני ישראל" (שמות רבה ב). ללמדך: מנהיג אמיתי אינו נבחן רק ברטוריקה גבוהה, בביטויים ריקים של חסד ורחמים שאין מאחוריהם כלום, בגילוי אמפתיה מול הזרקורים, לעין כל, בהופעותיו הפומביות, כאשר כל מעייניו נתונים ליצירת תדמית חיובית בעיני ההמון. אם רצונך להכיר את טיבו וטבעו האמיתיים, כלך לך אצל מעשיו ב"מדבר", בארץ שאין בה איש, וראה כיצד הוא מתנהג שם, במסתרים, הרחק מאור הזרקורים. האם גם אז נוהג הוא באותה מידה נכונה של חן, וחסד ורחמים. רק מנהיג כזה, שתוכו כברו, יוכל להושיע את בני ישראל ועמם את העולם כולו. 
                                    מה בין גלות לגאולה  

                                            רועי לחמנוביץ' 

                                    דוקטורנט למדעי המדינה 

                                      אוניברסיטת "בר אילן" 

פרשת שמות הפותחת את ספר הגלות והגאולה, מכניסה את הקורא ללא כל הקדמות לתוך גלות מצרים. הפרשה פותחת בתיאור היורדים, ממשיכה בפסוק המפורסם עם הרש"י המפורסם המתאר את העוצמה הדמוגרפית – " פרו וישרצו וירבו ויעצמו במאד מאד "  - ומייד – "ויקום מלך חדש על מצרים". בני יעקב שירדו כמשפחה, עוברים תהליך של סוציליזציה ומתחילים ללמד התנהלות כעם מהי. המשמעות של ההתאגדות כעם אינה מקרית. עמים ומדינות מתחברים חיבור שיש לו בסיס משותף, שיש בו חוט מקשר מבחינה תרבותית, אידיאולוגית וחברתית.

בתוך כל תהליך היווצרות של עם, נוצרת גם מנהיגות גולה, מנהיגות שצומחת בתוך ביתו של השליט העוין. משה, בתחילת דרכו, נשען על הסמכות המסורתית שלו כאשר "ויך את המצרי ויטמנהו בחול" – התעוזה להיחלץ לטובת בני עמו נבעה מהתחושה שהחיים בתוך ביתו של השליט, העניקו לו כוח כמעט ללא גבולות. לאור השינוי שחל בבני ישראל, שהפכו להיות עם ישראל –אני מבקש להקשות: האם גלות היא תאור מצב פיזי, או שמא הגלות היא ביטוי לתחושות מנטליות? האם בעיות בהנהגה הן תוצר לוואי של התנתקות מאחיזה ממשית בחלקת ארץ?. עם ישראל, במעבר ממשפחה המתמודדת עם מצוקות כלכליות לעם המתמודד עם חיים במקום שונה, עבר שינויים סוציו-פוליטיים שלא הבשילו את הקרקע להנהגה פורייה ראויה וליציאה ממשברים שונים. 

אחד מן התוצרים בעיון מחודש כל שנה בפרשיות השבוע הוא היכולת להשליך התנהלות עבר על ביטויים אקטואליים. כאשר המנהיגות המקומית נותנת את דעתה בעיקר ללחצים חיצוניים ופחות לשיקולים פנימיים, זו ריבונות שיהיו מי שיעמידו אותה בספק. במצריים - בניית החוסן הלאומי התבססה בעיקר על חיזוק האמונה, תוך הקפדה על חיזוק הרשתות החברתיות. החוסן הלאומי של עם ישראל במציאות האקטואלית, נעדר לחלוטין כל בסיס חברתי. בימים אלו, היו מי שהגדירו את המצוקה הכלכלית חברתית כ"איום קיומי" על מדינת ישראל. במסכת אבות (ב,ג) נאמר: "הוו זהירין ברשות, שאין מקרבין לו לאדם אלא לצורך עצמן, נראים כאוהבים בשעת הנאתן ואין עומדים לו לאדם בשעת דוחקו".  עבור מנהיגות אמיתית, הכוח  הוא אמצעי ולא מטרה. מנהיגות מיניסטריאלית, המושתת על ביטויי ריבונות, שכל  תכליתה שימור מצב קיים, ראוי לה שתביט לאחור ותשכיל להבין שמעשים מובילים לכותרות ומילים. כותרות אינן מובילות למעשים. 

בצד הליבה בפרשתנו  העוסקת בהנהגה, יש בפרשת שמות נושא המסתתר במספר פסוקים, שאף ממנו לא נעדרת ההשלכה האקטואלית. פרעה, הדיקטטור הבולט בתקופת התנ"ך, במסגרת הגזרות "ההומניות" שלו, מבקש להרוג את הבנים. התמיהה מגיעה ביחסו לבנות. מתוך הנחייתו של פרעה ניתן להבין, שהבנות אינן שוליות – "ואם בת היא וחיה" . פשיטא הוא שפרעה ביקש לשבור את עם ישראל דרך הריגת הבנים – "פתרון הסופי". אם כך, מהו משקלן המרכזי של הבנות? בעל ה"אורח חיים" ( א, טו) אומר : "באמצעות שיהרגו כל זכר ויתרבו הנשים והן האישה טב למיטב טן דו , ויתחברו נשי ישראל עם המצרים ויתחתנו בהם ומעטה אין מציאות להעלות מן הארץ שיהיו לעם אחד". צמד המילים המסיימות את פירוש "אורח חיים", חושפים את כוונת פרעה. השליט הצורר יחס משקל זהה לפגיעה הגופנית דרך הריגת הבנים, ולפגיעה הרוחנית דרך עידוד הבנות התבוללות. הגלות והגאולה –פועל יוצא של זהות.

 בימים אלו מתחיל דיון הנהגתי וציבורי אודות ניסיון של גורמים, הלוקים בחוסר רגישות יהודית, לחולל שינויים מרחיקי לכת במדיניות האזרחות, גיור והגירה. מתן הקלות גורפות בתחום זה הוא בבחינת כסיוע לפרעה ב"ואם בת היא וחיה". אם המנהיגות הדתית לא תגלה נחישות בהתנגדותה להצעות אלה, יתגשם כאן ועכשיו מה ששליטים עוינים ייחלו לו בעבר. 

המסקנה מתוצר הסינתיזה בין ההיסטוריה והאקטואליה היא שהגלות החמורה והמסכנת היא גלות העשייה, גלות העדר המחשבה. לעולם לא נדע האם גלות גיאוגרפית ועשייה ברוכה, חמורה מגאולה משתקת, או שמא ריבונות לכאורה טובה מכל פעילות מנותקת מדינה וארץ. 

מי ייתן ורועי הצאן האקטואליים יפנו להתנהלותו של רועה הצאן המיתולוגי וישכילו ללמוד מנהיגות וריבונות מהי, והעיקר שרועי הצאן יהיו גם רואי הצאן. 

