בס"ד

פרשת שמות
לא לעמוד מנגד

הרב יובל שרלו

אנשי גוש קטיף ראויים להצדעה. הם ראויים להצדעה בשל היותם שלוחי ציבור, המפתחים כראוי את ארץ ישראל. ארץ ישראל לדידם היא מחויבות עמוקה. הם חיים במקומם ללא כל סתירה בין ערכים. הם בונים בחייהם שם את תורת ישראל, על ידי ביסוס של יישובי תורה ועבודה, בהם מממשים את תורת ארץ ישראל והמצוות התלויות בארץ במלוא משמעותן. כל רבדי הציבור של עם ישראל חיים שם. הם הלכו לשם כשלוחי הציבור, על פי החלטות הממשלה, ולאורך כל ההתיישבות שם הם חלק בלתי נפרד מעם ישראל כולו. היחסים בין הישובים בגוש קטיף לישובים סביבם הם מן המפורסמות, ודברים אלה באו לידי ביטוי במלוא העוז בשעה שאלה התייצבו לצידם בהכרעות פוליטיות. ההתיישבות בגוש קטיף ממלאת את החובה העמוקה לארץ ישראל. אין ארץ ישראל נתפסת כפלטפורמה בלבד, ואין היא מקום לקיבוץ האומה. מעבר לכך, לא נכון לדבר על "זכותנו על ארץ ישראל" בלבד. ארץ ישראל היא חובה, היונקת ממקורות הרבה, ונכתבה כמצווה בידי הרמב"ן. 

אנשי גוש קטיף ראויים להצדעה על יכולת העמידה המרשימה שלהם. בשעה שרוב מוחלט של תושבי המדינה יושבים שאננים ושקטים בבתיהם, ונהנים משקט זמני כתוצאה מהפסקת הפיגועים, מהווים אנשי הגוש מטרה לירי מתמיד על ילדיהם ועל עצמם, על בתיהם, רכושם וכל מה שקיים במקום. מדובר במתח נורא בו הרעה יכולה להיפתח בכל עת. מצבים אלה היו לא פעם בתולדות מדינת ישראל, ואף אוכלוסיות אחרות חיו תקופות ארוכות בצל ההתקפות. עוד זוכרים כולם את אנשי עין גב לפני מלחמת ששת הימים, ואת אנשי הגליל בצל הקטיושות. ברם, הם ידעו כי מדינת ישראל עושה כל שביכולתה כדי להגן עליהם, וכדי לפגוע בתוקפים, והיו מודעים לכך שלא הכל ניתן לעשות. לעומת זאת, אנשי הגוש יודעים כי הצבא – מפקדיו וחייליו הגיבורים והצדיקים – עושים כל שביכולתם להגן עליהם, ולפגוע בתוקפיהם, אך אין הם יכולים לומר את אותו הדבר על הדרג המדיני הנותן הוראות לצבא. חלק בלתי נפרד מהחוסן ויכולת העמידה מותנה בגיבוי הציבורי, ובלעדיו יש צורך בגבורה מיוחדת, שהם מחלצים מעצמם בצורה המעוררת השתאות, וראויים לשותפות עמוקה של כולם.

אנשי גוש קטיף נמצאים בלחץ נורא המוטל על כתפיהם. בד בבד עם האיום המתמיד על בתיהם מצאו עצמם שלוחי ציבור אלה נופלים ממרום היותם דוגמה לחיי שליחות למגורשים מבתיהם. עובדה זו לעצמה מעכירה את תחושת השמחה והשלמות בקיום, ומקשה מאוד על ניהול אורח חיים שגרתי וטוב. אף על פי כן, לא נפלה רוחם של אנשים ייחודיים אלה, והם תומכים האחד בשני ומהווים מופת לכולם. 

מה נאמר להם בשעה קשה זו? בשעה זו יעמוד כל אחד הרואה עין בעין עימם את חשיבות מאבקם ויתמוך בהם. דרכים רבות לתמיכה. העיקרית והמרכזית שבהן היא הצטרפות למאבקם, עד אותם הגבולות שאדם מוכן להצטרף. דברים אלה אינם ממוענים כלפי אלה הסוברים אחרת מהם – גם על הסוברים אחרת מוטלת חובה של ממש לנהוג בהגינות כלפי שלוחים אלה, בכל אותן דרכים בהן נוהגים בהגינות. על התומכים להתגייס, ולהיאבק באותן דרכים שהם סבורים שהם ראויים למאבק. על דרכי המאבק יש ויכוח. אך החובה לא לעמוד מנגד, ולא להותיר את האנשים בגוש קטיף חשופים וללא תמיכה מתמדת. אדם הסובר דעה מסוימת אינו יכול להסתפק בשיחות סלון. חלק מדמות האדם היא להיחלץ ולהתמודד על דעתו, ולא לשלוח אחרים לעשות זאת במקומו. כדי לומר "ידינו לא שפכו את הדם הזה" חייב אדם לעשות כל שביכולתו כדי שדם לא יישפך, וכדי שמדיניות לא ראויה לא תתנהל. יסוד זה למדנו ממשה רבינו, שראה איש עברי מכה אחד מאחיו, ולא שתק ולא הפקיר את אחיו לגורלו, כי אם שאל – למה תכה רעך.

להחיות את פועלה של מרים 
      ד"ר אליהו יוסף שוסהיים

                                                       יו"ר אגודת "אפרת" לעידוד הילודה בעם היהודי
גולת הכותרת של ספר שמות, הינה ללא ספק גאולת מצרים המהווה יסוד מרכזי בחייו ובמעשיו של היהודי לדורות - "זכר ליציאת מצרים".

בכל סיפור מדהים קיים כמובן דמות ה"גיבור המרכזי", וגם בסיפור הגאולה צצה מיד דמותו של משה רבנו כדמות המרכזית בגאולת ישראל. אולם נראה כי קיימת דמות מרכזית נוספת, שגם לה חלק גדול בגאולת ישראל. 

הגמרא ( סוטה י"א) אומרת: "בשכר נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים". הגמרא גם מפרשת את דבריה (הנשים גרמו לבעליהן לקיימן), אך נראה שניתן להוסיף על הדברים.

שיעבוד המצריים היה קשה מנשוא לעם ישראל: עבודות פרך, רדיפות ע"י הנוגשים וכו'. אך הגזירה הקשה ביותר באה מתוך עם ישראל עצמו. המדרש (שמות רבה) מספר על עמרם, ראש הסנהדרין, שכאשר שמע את גזירת פרעה "כל הבן הילוד…", החליט שאין טעם לנישואיו עם יוכבד ועמד וגירשה מעליו. מיד עמדו כל ישראל וגירשו את נשותיהם. משמעות צעד זה היה - סוף פסוק לקיומו של עם ישראל.

מתוך מציאות קשה זו נגלית דמות מרכזית נוספת בגאולת מצרים. המדרש ממשיך ומספר על פועה שהיא מרים, שהופיעה כנגד אביה בדברים ברורים ותקיפים כנגד גזירתו, ובעטיים, עמד עמרם והחזיר את אשתו וכך עשו שאר ישראל.

אותה פועה היא אחת משתי המיילדות העבריות אשר בזמן גזירתו של פרעה "אם בן הוא והמיתן אותו…", הבטיחו את קיומו של עם ישראל, ואשר חז"ל אינם חוסכים בתיאור מעשיה הטובים ומעלותיה (שמות רבה א). הוקרה לפעלה של מרים מוצאים אנו במדרש על הפסוק: "ויקח כלב את אפרת" (דה"י א,ב) -  "אפרת, זו מרים. ולמה נקרא שמה אפרת? שפרו ורבו ישראל על ידיה".

כך, בשקט וללא פרסום מיוחד עסקה מרים בעשייה שמטרתה אחת והיא: להמשיך את שושלת החיים בעם ישראל. כי ללא קיומו של העם, גם גאולתו ממילא אינה יכולה להתרחש, ולפיכך בזכותה נגאלו ישראל ממצרים.

כיום, כאשר רואים אנו שגזירות הילודה חוזרות ונגזרות ע"י ההורים עצמם, עלינו להחיות את דמותה ומעשיה של מרים היא אפרת, ולדאוג להמשך ילודה רב בעם ישראל ובמניעת הריגת תינוקות טרם לידתם.

המדרש אומר: "אין הדורות נגאלים אלא בזכות נשים צדקניות שבדור" (ילקוט שמעוני, רות). כשם שבזכותה של מרים זכינו ונגאלנו ממצרים, כך נזכה בזכות המשך מעשיה של מרים להחיש מהרה את הגאולה השלימה.

                                                                               ד"ר אליהו יוסף שוסהיים

                                                       יו"ר אגודת "אפרת" לעידוד הילודה בעם היהודי

יוכבד ומרים – בין יאוש לתקווה
הרב אהרון בק  (ר"מ בישיבת ההסדר ראשון לציון)

שלושה חודשים ניסתה יוכבד להציל את משה הקטן. היא הטמינה אותו, החביאה אותו במקומות מסתור כאשר שמעה את השוטרים המצריים מתקרבים. היא הצליחה להתחמק מעיניהם הבולשות של פקחי המלך, בסיירם מדי פעם בשכונת ישראל לאכוף את הגזירה. שלושה חודשים הצליחה בכך, ובכל פעם ופעם הבינה שחייו של משה ניתנו לו במתנה. אך היא ידעה היטב שהמאבק שהיא מנהלת הוא חסר סיכוי: הן לא לאורך זמן תוכל להמשיך במעשיה. ביום מן הימים כבר לא יעלה בידה להציל את בנה.

והנה הגיע יום זה. אחר שלושה חודשים ניצבת יוכבד, תשושה וחסרת אונים, מול האמת המרה: עליה להפקיר את חיי בנה. ניתן לחוש את האווירה בבית עמרם ויוכבד באותה השעה. אי אפשר עוד לברוח. היום יהיה עליהם להשליך את בנם ליאור. 

יוכבד אינה משליכה את בנה לתוך היאור. היא מכינה תיבה, אטומה למים, ובתוכה היא מניחה את משה הקטן. את התיבה היא שמה בסוף שבצד היאור. אלא שמבחינת סיכוייו של משה להינצל – אין הבדל בין המעשים. שכן היאור איננו נחל קטן, שמימיו הולכים בזרם דקיק. המדובר הוא בנהר גדול ביותר, שמימיו קוצפים ושוטפים. גם אם יונח משה בתוך תיבה קטנה, ואף אם היא תהיה אטומה מכל צדדיה ומוגנת מפני חדירת מים – ברור לכל שלתיבה כזאת אין כל סיכוי לשרוד בתוך שטיפתו השוצפת של היאור. דיו לגל אחד קטן שיתרומם וישטוף את התיבה – ויטביע אותה ואת כל מה שבתוכה.
יתירה מזאת: יאור מצרים ידוע ומפורסם בבעלי החיים שבתוכו: הוא שורץ תנינים. לא צריך דמיון רב כל כך בשביל לתאר מה קורה כאשר מניחים תיבה ובתוכה ילד קטן בצידו של היאור. ריח בשרו של התינוק יעלה תוך דקות ספורות בנחיריהם של התנינים הרעבים, שישמחו מאוד על הארוחה המזדמנת...

בלב כבד מכינה יוכבד את התיבה. בדמעותיה היא מרפדת אותה, בכאבה היא אוטמת אותה מפני המים: שלפחות דקותיו האחרונות של ילדה הרך יעברו עליו בנעימים...

היא מניחה את משה בתוך התיבה, מסדרת את משכבו, מיטיבה את שמיכתו...

והמשפחה כולה מתחילה לפסוע לכיוון היאור.

הנה הם הגיעו. הנה הנהר השוטף, המאיים, הצוחק לאידם... יוכבד לא תשליך, כמובן, את התיבה אל המים. כמה אכזרי הדבר! האם בכלל הדבר אפשרי? היא מניחה אותה, בעדינות וברוֹך, בין קני הסוף שעל יד היאור. במבט מלא חמלה היא מלווה את ידיה, המקרבות אט אט את התיבה אל הקרקע שעל שפת היאור. הנה נחה התיבה. עוד מבט אחד, לפרידה...

בין רגע היא מסתובבת לאחור ורצה בכל כוחה. אין היא מסוגלת להישאר שם! אינה רוצה לראות, אינה רוצה אפילו לחשוב על מה שלבטח יקרה בדקות הקרובות... כל בני המשפחה ממהרים ביחד איתה, מתרחקים מהר מן המקום, לברוח, להתנתק, לשכוח...

כולם רצים – ורק אחת נשארת. מרים. היא ניצבת בצד היאור, בודדה ושקטה. אין היא מצטרפת למשפחתה. היא נשארת לעמוד בצד, ומתבוננת.

מדוע? למה אין היא מחזירה את פניה? האם אין היא מבינה שאפסה התקווה? האם אין היא מתארת לעצמה מה עומד לקרות? האם מסוגלת היא לראות זאת?!

מרים ניצבת קפואה. היא אינה עוזבת את המקום. משפט אחד חוזר ומהדהד בראשה כל הזמן: לא יכול להיות! לא יתכן שאפסה התקווה! כולם כבר קיבלו על עצמם את הגזירה, הסכינו עם המצב, התייאשו... אך לא מרים! היא איננה מקבלת את היאוש כדבר המובן מאליו. לא יתכן! אין, לא יכול להיות, מצב של יאוש מוחלט! משה הקטן בתיבה בצד היאור, המים מאיימים לשטוף את התיבה, חיות היאור מתקרבות לאיטן אל האזור – המצב נראה חסר סיכוי, אין נקודת אור אחת, הכל מקרין מסביבה יאוש... אבל מרים אינה מוכנה לקבל זאת. היא לא תעזוב את התיבה, וכל עוד פועם ליבו של משה, כל עוד נשימותיו הרכות ממלאות את התיבה – היא תישאר לידה, תעמוד לצידה, תשגיח, תתבונן, תחכה...

בת פרעה יורדת לרחוץ על היאור. מבטה נתקל בתיבה. היא שולחת את שפחתה להביא אליה את התיבה. פותחת – ורואה את התינוק. היא מתמלאת חמלה: מילדי העברים זה!

אולם כל זאת – לרגע אחד בלבד. אמנם נכון, רחמיה של בת פרעה נכמרו על הפעוט האומלל, שדינו נגזר למיתה; אבל, כמובן, אין כל אפשרות להצילו. הגזירה שנגזרה – ברור דיברה: כל הבן הילוד לילדי העברים היאורה ישליכוהו; ואת הוראותיו של המלך יש למלא. איש לא יהין לעבור על הצו. בוודאי שלא היא, בת המלך. קצת חבל, אבל אין ברירה. תינוק עברי זה יצטרף אל אֶחיו, כלומר: ייאבד; ובת פרעה? – הלא היא היתה באמצע רחצת הבוקר.
היא מסבה את מבטה, סוגרת את מכסה התיבה, ומורידה את התיבה אט אט בחזרה למקומה, אל בינות לקני הסוף, משתדלת להסיח מדעתה את המקרה המצער.

מרים זוקפת את עיניה: לרגע הזה חיכתה כל הזמן!

היא קמה במהירות ממקומה ורצה אל בת פרעה. היא זועקת: לא! חכי רגע! 

בת פרעה שומעת את הקריאה ומפנה את מבטה המשתומם אל מרים. ועוד לפני שהיא מספיקה לפתוח את פיה, ממשיכה מרים וקוראת לה: "הֲאלך וקראתי לך אשה מינקת מן העבריֹת, ותינִק לך את הילד?"

הו, כמה חוצפה יש בדבריה! מי ביקש זאת ממנה? כיצד בכלל מעזה היא להתערב?! ומה פתאום מניחה היא, בצורה ודאית כל כך, שבת פרעה מבקשת להציל את התינוק?

וכמה תעוזה יש בדבריה! ידעה מרים היטב שאין בכוונתה של בת המלך להפר את גזירתו של אביה ולהציל את התינוק העברי. אין לך חוצפה גדולה מזאת! אבל הספיק לה למרים המבט החטוף, לרגע אחד, זיק החמלה שנצנץ בעיניה של בת פרעה כאשר פתחה את התיבה וראתה את הילד – נצנץ ומיד כבה; אך מרים הבחינה בו, וידעה שזו ההזדמנות שלה לפעול.

היא רצה אל בת פרעה והציעה לה את הצעתה, שיכולה להיחשב, בנסיבות הקיימות, לכמעט מגוחכת. אבל בת פרעה שמעה את דבריה – ועצרה את ידיה המורידות את התיבה אל הסוּף. אולי דבריה הנחרצים של מרים, שנאמרו במן החלטיות שכזאת, עוררו אצלה מחדש את החמלה שחלפה בליבה בעת שראתה את הילד. מיניקת עברית? ובעצם, למה לא? הרי התינוק לא יהיה אצלה, לא יידע על כך פרעה. לה עצמה לא תהיה נשקפת כל סכנה בכך, ומה בכך אם חיי התינוק הקטן יינצלו. מילא, לוּ יהי כן. והיא מורה למרים: "לכי!"

מרים, שהתבוננה בקפידה רבה בפניה של בת פרעה בכל אותה שניה-ארוכה-כנצח, פלטה אנחת רווחה. ידעה שניצחה: אחיה הקטן ניצל!

והנה נער בכה

הרב יחיאל וסרמן

יו"ר המרכז לשירותים רוחניים בתפוצות בהסתדרות הציונית העולמית

פרשת שמות פותחת פרק חדש בהיסטוריה של העם היהודי, הסתיימה תקופת האבות, ובמצרים מתחיל תהליך התהוותה של האומה היהודית.

בפרשה זו אנו נפגשים לראשונה עם משה שאמור להנהיג את העם היהודי, ולקבל את התורה. הפגישה הראשונה עמו נעשית כאשר הוא תינוק בן שלשה חודשים בתיבה השטה על פני היאור ובת פרעה מוציאה את התיבה מהמים. תאור זה נמצא בפסוק, בתחילת הפרשה: "ותפתח ותראהו את הילד והנה נער בכה". והוא מעורר שתי שאלות ועצם הענין תמיהה נוספת. בתחילה הוא נקרא ילד ואח"כ נער, רש"י בעקבות המדרש כבר עמד על הקושי ואומר "קולו כנער". ופרושו מפתיע שכן הוא הופך את משה לאדם עם פגם גופני, תינוק בן שלושה חודשים בעל קול עבה, של נער בן חמש עשרה, וכבר במדרש אמר רבי נחמיה אם כך עשיתו למשה רבנו בעל מום? והקושי השני הוא לשוני היה צריך להיות כתוב תראהו את הילד ותשמע והנה הנער בוכה. בכי, יכולים גם לראות אבל בדרך כלל בכי שומעים.

אך מדוע בחרה התורה להפגיש אותנו עם משה רבנו מנהיג האומה בפעם הראשונה דוקא כנער בכה, אולי ראוי היה לדלג על הפרט הזה, ולהפגיש אותנו תחילה עם תכונת הדאגה לזולת בכך שיצא אל אחיו וראה שניים רבים בניהם  והאחד מכה את חברו והוא פונה אל המכה ואומר לו: "רשע למה תכה רעך" דבר המצביע על מנהיגות.

פרעה גזר כל הבן הילוד היאורה תשליכהו, הוא מנע את זכות הקיום מכל ילד יהודי, הבכי של משה לא היה הבכי הפרטי שלו, אלא היה הבכי הקולקטיבי של כל ילדי ישראל שנמנע מהם לחיות, וברגע שיצאו לאור העולם נזרקו ליאור ומתו. קולו היה כנער שכן הוא לא בטא רק הסבל האישי שלו, משה בבכי בטא את בכיים של כל ילד ישראל, ולכן קולו היה חזק ונשמע כקולו של נער. ויש הבדל בין חוש השמיעה לחוש הראיה. חוש הראיה הוא רגיש יותר ועדין יותר כאשר אדם סובל מבטו שונה פניו מביעות סבל וצער, אך פעמים שהסבל מתגבר ואז פורץ הבכי, וכאשר הוא בוכה מבחינים כולם בסבל היות והם שומעים שכן קשה יותר להבחין בסבל על פי המבט, מאשר לשמוע אותו. כאשר תלמיד סובל מורה מיומן מבחין מיד על פניו, במבטו של הילד שכואב לו, מורה פחות מיומן מבחין בסבל רק כאשר הוא שומע את הבכי.

בת פרעה, פתחה את התיבה ותראהו את הילד, והיא מיד הבחינה בפניו שהוא סובל. היא לא נזקקה לשמוע את הבכי. פניו של משה אשר בטא את הסבל הקולקטיבי של כל ילדי ישראל, אלו אשר יצאו לאור העולם נזרקו מיד למים ומתו ונמנע מהם זכות הקיום.

אזנו של המנהיג צריכה להיות קשובה לצרכיו של העם, והיא צריכה להיות כרויה לבכיו. מנהיג אמיתי, הוא זה אשר חש את סבל העם ומיד רואים זאת על פניו.

התלמוד מספר על רבי יהושע שהלך לפייס את רבן גמליאל ואמר לו "אוי לו לדור שאתה פרנסו שאי אתה יודע בצערן של תלמידי חכמים". כבר בינקותו חש משה את צערן של ישראל והדבר ניכר בפניו ולכן בחרה התורה להפגיש אותנו בפעם הראשונה עם משה דוקא בסיטואציה שבה בת פרעה פותחת את התיבה ותראה את הילד והנה הנער בוכה. בוכה על הסבל של ילדי ישראל, בוכה על הצרות של האומה היהודית.
