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פרשת שמות

הרב יובל שרלו

ובני ישראל פרו וישרצו וירבו ויעצמו במאוד מאוד ותמלא הארץ אותם – בשבעים נפש ירדו אבותינו למצרים, ובשישים ריבוא מבני עשרים ומעלה יצאו משם. תקופת מצרים הייתה תקופת הפיכת בני יעקב אבינו לאומה. מעבר זה שבין יחידים לאומה כולל בתוכו מרכיבים רבים. הוא משנה לחלוטין את צורת ההתייחסות – אין האומה סך הפרטים שבה. יש לה נשמה משל עצמה, שאינה תלוי במספר בני האדם, כי אם בסגולה המיוחדת של האומה. אף על פי כן כמובן שיש משמעות גם למספר. כדי לחלום על הקמת אומה חזקה ויציבה, המסוגלת לפעול בעולם כיישות לאומית בעלת עתיד משמעותי – יש צורך גם באורגן לאומי בעל עוצמה, והדבר גם כרוך בשאלת הילודה.

מה מבטאת ילודה זו במצרים ? ניתן לקרוא אותה בשני היבטים. בהיבט הלאומי הדבר מלמד על כך שבשעה שגלו אבותינו למצרים זכו בברכת פרי בטן עילאית, ולא סרבו לקבלה. הם נענו ליעד הלאומי של הקמת אומה גדולה ומשמעותית, ואף שהיו עבדים במצרים לא מנעו עצמם להירתם למשימה זו. אנו מכירים כיום היבטים מסוימים של תחושה זו. לפני כשישים שנה היינו במצב קשה בהרבה משל עבדים. היינו בתקופה בה השמידו אותנו בפועל, והתקיים בנו הרג שיטתי כפי שהתכוון פרעה לעשות לאומה. אף אנו יודעים היום את החשיבות הגדולה של שיקומו של עם ישראל, ושל החייאתו לאחר השואה האיומה, וחלק מכך הוא החשיבות העליונה של משפחות גדולות. למעלה מכך, לבושתנו הגדולה ולכאבנו העצום האומה הישראלית הולכת ופוחתת מיום ליום בתהליך נורא של הכרתה עצמית – ההתבוללות. דווקא משום כך ישנה חשיבות עליונה למשפחות גדולות, ולהקמה מחודשת של האומה הישראלית.

ברם, שאלת הילודה אינה שאלה הנוגעת רק לייעוד הלאומי. יש בה אמירה משמעותית על דמות האדם, על היצירה שבו, על יחסו לעתיד, על האופטימיות ועל מקומם של רגשות וחום בעולמנו. חלק בלתי נפרד מהפערים התרבותיים שבזמננו מתייחסים לחשיבות העליונה של משפחה גדולה. אוהב האדם האופטימי, המתבונן על בני האדם כעל צלם אלוקים, ורואה ביצירתם ובחינוכם את אחת הפעולות המופלאות של עולמנו, הוא המביא לידי ביטוי את כוח ההולדה שבו, והוא חווה חוויה קיומית עזה בשעה שהוא בונה את משפחתו הגדולה. 

הזכות הגדולה לחיות חיים בעלי משמעות עמוקה זו מחייבת. היא מחייבת תכנון  - בטעות נקשרה המילה "תכנון משפחה" בתודעה כמילה הבאה לצמצם את הילודה, בעוד שמטרתה המרכזית צריכה להיות תכנון משפחה גדולה; היא מחייבת תמיכה הדדית בין בני זוג. אין האיש חייב לעזור לאשתו בסדרי הבית. הוא חייב לעשות את הכל יחד עימה, והאחריות לטיפול ולחינוך אינה מוטלת דווקא עליה כשהוא העוזר, אלא על שניהם בדרך בה החליטו ביחד לממש זאת; משפחה גדולה מחייבת פינוי זמן לשיחה, לעזרה, לאסיפת הורים ולנופש; משפחה גדולה לא נועדה להיות מקור מתמיד לתסכול ולכאב כי אם בסיס לעוצמה משותפת של הכרה שלא ניתנה תורה למלאכי השרת, וכיוון שבני אדם אנחנו יש דברים שאנחנו יכולים לעשות ויש שלא. מובן מאליו כי מי שזכה למשפחה גדולה אינו יכול לבקר את מי שלא הקים כזאת – לעולם אין אדם יודע מה בלב חבירו, ואיזו חבילה כבדה הוא נושא על כתפיו, ואין זכותו של האחד הופכת למקור ביקורת על השני.

כך מתלכדים יחד הייעוד הלאומי של הקמת האומה הישראלית מחדש, יחד עם העולם הקיומי העמוק המביט בעין יפה על המציאות, ושמח לתרום את חלקו, ולבנות ולהיבנות מתוך משפחה גדולה, המקרינה לעין כל את דמות האדם, תרבותו, האופטימיות שבו, ההכרה שביצירתיות העמוקה שבעולם המשפחתי, והרבה מאוד חיבוק ואהבה. 
לעורר את האהבה עד שתחפץ
הרב הראל זילברנגל – רב בית-חינוך "מורשה" פ"ת

פרשת "שמות" מעבירה אותנו בצורה מהירה לתמונת מצבו של עם ישראל בארץ מצרים. רק בפרשה הקודמת בררנו את המאפיין של כל בן ובן במשפחת יעקב וכבר עתה אנו נדרשים לראות את המושג בני ישראל כקבוצה בעלת כותרת של "עם" מבלי יכולת, כמעט, של הפרדה בין שבט לשבט.

מצב הצבירה החדש יוצר שני מהלכים חדשים. הראשון בא מצד פרעה שלא יכול היה לסבול את התופעה של קבוצת מיעוט הצומחת ומנסה למרוד בו ועל כן טבעי מבחינתו לגזור עליהם עבודת פרך "למען ענותו בסבלותם". המהלך השני מתגלגל בצורה על-טבעית, כפי שמרחיב על כך המהר"ל, בגבורות ה' ומצמיח מתוך ארמון פרעה דמות חדשה של מנהיג שלא נבחר ע"י העם (ברוב או במיעוט) אלא ע"י קודשא בריך הוא. תכונותיו הנעלות לוקחות אותו לרעות את צאנו של הקב"ה, לעצב את דמותו כעם בתקופת השעבוד ולעתיד – בתקופת היציאה לחירות.

אלא, שהטלת המשימה על משה אינה פשוטה, כפי שנראה להלן.

עיון בפרק ד' מכניס אותנו לעובי השיחה המתנהלת בין משה לקב"ה.

הכתוב מתאר ניסיונות של הקב"ה לשכנע את משה לשליחות אך הלה מצידו: "שלח נא ביד תשלח". תגובת ה': "ויחר אף ה' במשה". נשאלת השאלה, מה השתנה כאן לעומת הפסוקים הקודמים, שדווקא כאן הקב"ה כעס על משה. והרי משה מעלה דברי סרבנות שונים כבר לפני כן?! נחזור להשתלשלות המפגש בין הקב"ה למשה מתחילת פרק ג'. בשלב הראשון מתאר הכתוב את המחזה הפלאי של הסנה הבוער והציפייה ממשה: "לכה ואשלחך אל פרעה". משה המשיב בדרכו הענוותנית זוכה לתמיכה וגב חזק: "כי אהיה עמך". אך זה אינו מספיק כלפי ישראל השרויים בקושי העבודה ובלחץ השעבוד. כיצד יסביר להם משה שאלקים נגלה אליו? לכן זוכה משה לשיעור נוסף ביחסי ציבור: דבר אתם בלשון המובנת להם. ספר להם על "אלוקי אבותיכם" ועל ההבטחה העוברת מדור לדור להיגאל ממצרים ולהגיע לארץ המובטחת. גם הדברים הללו אינם משכנעים את משה וזה ממשיך לטעון בלהט: "והן לא יאמינו לי". על כך סופג משה ביקורת מחז"ל: "דיבר משה שלא כהוגן" והוציא שם רע על בני ישראל. ובכל זאת ענה לו הקב"ה בשיטתו ונתן לו את האותות – הנחש, היד המצורעת והפיכת המים לדם.
משה מנסה להתחמק גם אחרי אלה ומעביר את בעיית השליחות למישור האישי: "כבד פה וכבד לשון אנכי". תשובת ה': "והוריתיך אשר תדבר". עפ"י דברי המדרש, הבטיח לו הקב"ה לברוא אותו מחדש כך שהפעם הפגם בדיבור ייעלם ואזי תיסלל לכאורה הדרך לקבלת השליחות.

אחרי כל אלה מעז משה עוד לטעון כלפי הקב"ה: "שלח נא ביד תשלח"!. כאן  כבר מגיב ה' בחרון אף ובתגובה שיש לה השלכה לדורות. סירובו של משה גם הפעם גורם לכך שניטלה הכהונה מאתו וניתנה לאהרן אחיו. לכן מציין הכתוב "אהרן אחיך הלוי" – "וכי מאחר שהוא אחיך איננו יודעים שהוא לוי? אלא אמר לו הקב"ה: ראוי היית להיות כהן והוא לוי אלא לפי שאתה מסרב על דברי, תהיה אתה לוי והוא כהן".

דברי רבותינו אלה זקוקים לבחינה עמוקה יותר. עניין העברת הכהונה ממשה לאהרן הייתה כבר בתחילת השליחות כאר נאמר למשה: "אל תקרב הלום" – לא יהיו בניך מקריבין, שכבר מתוקנת הכהונה לאהרן".

בזה צריכים אנו לדבריו המפליאים של ראש הישיבה זצ"ל בדברי חז"ל: "בורא אני אותך ברייה חדשה". לדבריו, אנו עומדים כאן בפני נס רוחני העומד להתרחש. נס רוחני דומה בהתרחשותו לנס גשמי. הנס פועל נגד חוקים שנחקקו בטבע הבריאה הגשמית כמו נס קריעת ים-סוף. כדי שיתרחש הנס צריך האדם לפעול ולהניע התעוררות מעצמו כדי שיזכה בהשפעה העל-טבעית. הוא הדין לגבי נס רוחני המנוגד למערכות ההנהגה האלוקית. נדרש מהעם לפעול ולעורר את כוחותיו כדי להניע את המהלך הניסי.

על כן, כל זמן שמשה טרם קיבל על עצמו את השליחות ועדיין לא עורר מעצמו את הנכונות, אין המערכת הניסית מצטיירת כמהלך אפשרי והמהלך הרוחני היחיד הנמצא בתחום האפשרות הוא כהונת אהרן.

כאן מושיט הקב"ה למשה את העזרה – "והוריתיך" – אני בורא אותך מחדש בתנאי שאתה תתעלה על עצמך ותסלול את הדרך למהלך הניסי.
אלא, משה עדיין לא מעורר מצידו את אהבתו והתקשרותו לתפקיד הבלעדי ואזי לא נותר בידי הקב"ה מוצא אלא לגעור במשה ולצרף אליו את אהרן אשר יהיה לו ל"פה".
במוצא הדברים עלינו לקחת עמנו לצמתים רבים בחיים את ההוראה "והוריתיך". אם חפצי חיים אנו, הרוצים לזכות ולראות בהנהגה האלוקית המזומנת לנו, שומה עלינו לעורר את רוחנו ולסלק מעצמנו עיכובים רוחניים, כדי לפנות בנו מקום להשראה אלוקית ולעורר בנו את האהבה עד שתחפץ. 

"חביבין עלי מן הכל"
ד"ר אלי י. שוסהיים

יו"ר אגודת "אפרת" לעידוד הילודה בעם היהודי
בתחילת פרשת "שמות" אנו מוצאים פסוק שמצביע על גדולתו המופלאה של עם ישראל בראשית שעבוד מצרים. התורה אומרת "וכאשר יענו אותו, כן ירבה וכן יפרץ". כלומר, ככל שהשעבוד התרחב, ככל שהטילו עליהם יותר עבודת פרך, כך, גדלה הילודה ועלה מספרו של עם ישראל. בשל כך הגדיל והחמיר פרעה עוד יותר את קושי השעבוד, כל זאת לא מנע את המשך ההתרבות המדהימה של ששה  בכרס אחד, עד שהתורה אומרת "וירב העם ויעצמו מאד". בשל כך, אולי כמפלט אחרון לנסות ולעצור את ההתרבות העצומה הזו, באה הגזירה הקשה ביותר של פרעה "כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו".

הגמ' במסכת סוטה, דף י"א אומרת: "בשכר נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים". ומפרשת, שהנשים גרמו לבעליהן לקיימן. כלומר, הנשים היו אלו שגרמו לכך שהעם התרבה והתעצם מאד מאד.

כדי להבין כיצד הן גרמו זאת, יש לעיין בפרשת ויקהל (פרק לח' פסוק ח'). שם, בבניית המשכן, אומרת לנו התורה כך: "ויעש את הכיור נחשת ואת כנו נחשת במראת הצבאת אשר צבאו פתח אהל מועד". על המילים "במראת הצבאת", מפרש רש"י דברים נפלאים ומדהימים. "בנות ישראל היו בידן מראות שרואות בהן כשהן מתקשטות, ואף אותן לא עכבו להביא לנדבת המשכן. והיה מואס משה בהן מפני שעשויים ליצר הרע. א"ל הקב"ה קבל, אלו חביבין עלי מן הכל. שעל ידיהם העמידו הנשים צבאות רבות במצרים. כשהיו בעליהן יגעים בעבודת פרך, היו הולכות ומוליכות להם מאכל ומשתה ומאכילות אותם ונוטלות המראות וכל אחת ואחת רואה עצמה עם בעלה במראה ומשדלתו בדברים לומר אני נאה ממך, ומתוך כך מביאות בעליהן לידי תאווה ונזקקות להן ומתעברות ויולדות".

רואים אנו מכאן דבר נפלא וחידוש אדיר. משה רבנו לא רצה לקבל את המראת הצבאות של בנות ישראל, מפני שעשויים ליצר הרע. אמר לו הקב"ה לקבל אותם, ואף הוסיף והדגיש בפניו כי תרומה זו חביבה עליו יותר מכל תרומה אחרת. יותר מהזהב והכסף. 

וכל כך מדוע? אלא יש לומר כי באמצעות המראות הצבאות הבטיחו אותן נשים צדקניות במצרים את המשך קיומו ועתידו של עם ישראל. הן ידעו שללא ילודה רבה ועצומה, אין המשכיות הדורות וחלילה עם ישראל עשוי להיכחד. בני ישראל, הגברים, היו משועבדים ועבדו עבודת פרך. להם לא היה זמן,  מצב רוח, יכולת וכוח ופנאי לחשוב על עתיד עם ישראל. הם היו מיואשים ושבורים בשל השעבוד הקשה. אולם לא כן הנשים. הן דאגו לקיום העם, ולכן אמר הקב"ה למשה כי אותן מראות הצבאות שבאמצעותן "וירב העם ויעצמו מאד", חביבין עלי יותר מהכל. וזהו שאומרת הגמ' "בשכר נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים".

גם כיום, בימינו אנו, וללא שעבוד ועבודת פרך, יש רבים שאינם מבינים כי עתידו של עם ישראל תלוי בריבוי הילודה ובהמשכיות הדורות. רבים מערבים בילודה שיקולים כלכליים ואחרים, ומיישמים חלילה בדורנו את גזירת פרעה. אגודת "אפרת" זכתה להציל כבר עשרות אלפי ילדים, ורק בשנה האחרונה ניצלו בזכותנו 1,806 ילדים. אולם אנו שואפים להגדיל את המספרים הללו. אנו שואפים להרבות יותר את הילודה בעם היהודי וללכת בדרכם של אותן נשים צדקניות במצרים, שעל פעלם אמר הקב"ה כי הוא חביב עליו יותר מהכל. 

ומאחר וכיום מרבית הפסקות ההריון והימנעות מילודה נובעות מסיבות כלכליות, ברור שניתן לפעול ולהתמודד עם המגמה הזו. אין לנו ספק כי אילו היו עומדים לרשותינו אמצעים כספיים נוספים, היינו יכולים להציל את חייהם של עוד ועוד תינוקות. יה"ר שנזכה להוסיף וללכת בדרך שהתוו לנו הנשים הצדקניות במצרים, וכשם שאז נגאלו בזכותן ממצרים נזכה אנו לגאולה השלמה במהרה בימינו.

מכות מצרים

הרב אהרון בק, ר"מ בישיבת ההסדר ראשון לציון

שוב זה קורה. שוב נקהל עלינו העם. מאשימים אותנו בהאשמות חמורות. ששיקרנו לכל אורך הדרך, שאנו רוצים רק את רעתם, שלא אכפת לנו אם הם ימותו כאן במדבר. ואני עומד נדהם, לא מאמין למשמע אוזניי. אותנו הם מאשימים? אנחנו, שמסרנו נפשנו בשבילם, שעשינו הכל למענם? הייתכן?!...

ובכל פעם שזה קורה חולפות במוחי תמונות קשות מהימים ההם, במצרים. תמונות שנחרטו עמוק בליבי, שלא אשכחן לעולם...

בתמונה הראשונה אני רואה את היום הראשון שהעזתי להיכנס אל התחום האסור. לא שנמנעה ממני הגישה לשם, כמובן; באותם הימים לא היה איש יכול לעצור אותי. פשוט חששתי ביותר ממה שאראה שם. באותו היום העזתי, ונכנסתי. והתמונה שנגלתה לפניי היתה קשה מכל דמיון.

ראיתי אותם: עשרות, מאות, אולי אלפים. נעים כל הזמן, ממקום למקום, כמו עדת נמלים. רצים מנקודה אחת לאחרת, מעמיסים את הלבֵנים על גבם, וממהרים לשוב אל המקום הראשון. בְּגֵווים שפופים, ברגליים כושלות. בשקט מוחלט. הקולות היחידים שחתכו את האוויר היו קולות ההצלפה של השוטים, בידיהם של הנוגשׂים.

קפאתי על מקומי. שעה ארוכה בהיתי במתרחש מולי, בתדהמה מוחלטת. אחר כך התקרבתי אל קבוצה אחת של פועלים. היבטתי בפניהם המושפלות, בעיניהם הכבויות. פניתי אליהם, ניסיתי להסב את תשומת ליבם, אולם הם התעלמו ממני לחלוטין. אחד אחד הם עברו על פניי, ממשיכים בדרכם. קראתי להם, לחשתי אליהם. היה אחד שהסב את ראשו והחזיר לי מבט אילם. ראיתי את הייאוש בעיניו, כביכול אמר לי: לֵךְ לדרכך, לְךָ אין מה לעשות כאן...

אני זוכר איך רגשי החמלה שמילאו אותי פינו אט אט את מקומם למן כעס עצור. חרקתי את שיניי. התחלתי לסנן לעברם: הרי זה לא יתכן! איך אתם מרשים זאת?! אך הם אפילו לא סובבו את ראשם.

התחלתי לעבור מאחד לאחד, ממש רצתי מאדם לאדם, צעקתי לעבר כל מי שנקרה בדרכי: איך אתם נותנים למצב הזה להמשיך? מדוע אינכם עושים משהו? הזעם גבר בי מרגע לרגע. תתקוממו! תמרדו! תעצרו את זה!! אבל הם – בשלהם, בשתיקה מיוסרת...

לפתע ראיתי בקצה המרוחק מראה שתפס את מבטי. היה זה מאורע שכיח, שכמותו ראיתי רבות בשעה האחרונה. אבל עכשיו כבר לא יכולתי לעצור את עצמי. פקח מצרי היכה יהודי. בכל כוחו, ללא רחם, בַּאלה המונפת שוב ושוב. אצבעותיי התאגרפו מאליהן. רצתי לעברו. תפסתי את ידיו, והתחלתי להכות בו בכל כוחי. את כל הכעס שהיה בי – עליו, על אַחי היהודים, על השעבוד הנורא – הוצאתי עליו.

כשבאתי למחרת, כבר עשתה לה השמועה כנפיים. מכל מקום שמעתי לחישות: הנה זה שעשה זאת, שהגן על היהודי... הסתכלתי בפניהם של הלוחשים. ראיתי שבעיניהם שהיו כבויות אתמול ניצת עתה איזה זיק של אור. שמחה גדולה מילאה את ליבי.

אבל עולה בי גם תמונה שניה, אף היא מאותו היום. היה זה בפינת האתר, במקום מוסתר מעיניהם של הפקחים. יהודי היכה יהודי.

באופן טבעי ניגשתי אליהם, ביקשתי מהמַכֶּה שיפסיק... ואת הדברים שאמר לי לא אשכח לעולם: "רגע אחד!" – הוא קרא אליי – "ומי אתה? ולמה שאשמע לך?!" עוד לא הספקתי להגיב, וכבר הוא המשיך: "מי אתה שתפריד בינינו? למה אתה חושב שאני צריך לשמוע לך? הופעת פתאום, משום מקום, וכבר מינית את עצמך לשופט שלנו! אתה יודע הכל. אתה יודע מה טוב בשבילנו, כבר מחליט עבורנו. אנחנו איננו יודעים כיצד לפעול; אבל אתה – אתה תביא את הגאולה! הנה, אתמול הרגת פקח. בוודאי חושב אתה שהושעת אותנו, שאנו חייבים להכיר לך טובה, שעלינו להעריץ אותך. והיום – היום כבר תשפוט גם אותנו". הוא עצר לרגע, ואז המשיך: "אז הרגת את המצרי! ומה אתה חושב? שזה ישנה משהו? שום דבר לא ישתנה! רק ייעשה גרוע יותר! אינני רוצה לדמיין אפילו כיצד הם יגיבו על זה, ומה עוד צפוי לנו בגלל המעשה שלך. לך מכאן, הסתלק מעלינו! אל תתערב בענייננו! טוב לנו לסבול את העול של עכשיו. איננו צריכים אנשים כמותך, באים לעזור כביכול, אבל רק מקלקלים במעשיהם!"

הבטתי בו בחלחלה. דבריו הרפו את ידיי. במחשבה לאחור, כבר אז הייתי צריך ללמוד את הלקח: לעמוד מול המלך המצרי אוכל גם אוכל; אבל מסע ייסורים ארוך עוד מחכה לי כשאצטרך לעמוד מול אַחי היהודים.

אביעד הכהן 

עבדים מודל 2006, דגם משופר

אלפי האנשים שהתכנסו במוצאי עשרה בטבת האחרון בירושלים, בכנס של תנועת "מעגלי צדק",  שמעו דברים רבים על תופעת סחר העבדים המודרני שמתרחשת לנגד עינינו, כאן ועכשיו. עשרות אלפי עובדים "שקופים", רובם עובדי חברות כוח אדם - שומרים, מנקות, זבניות ומלצרים -  עובדים מצאת החמה ועד צאת הנשמה בתנאים מחפירים. 14 שעות על הרגליים, ללא הפסקה ראויה, נטולי זכויות סוציאליות, במשכורת רעב הנמוכה משכר המינימום. עובדים "שקופים" אלה, כפי שנוטים לכנותם סוציולוגים בני ימינו, מנקים עבורנו את המשרדים, חדרי המלון ובתי הספר,  שומרים עלינו בכניסה למוסדות ציבור, ומשרתים אותנו נאמנה. מרוב שכיחותם, לבנו גס בהם ולא תמיד אנו נותנים דעתנו למצבם וסבלם של עבדים-עובדים אלה בני ימינו.

פרשת שמות, ויציאת מצרים שאנו מזכירים בכל יום בכל עת ובכל שעה בלוח החיים היהודי, נועדו לתת לנו תזכורת תמידית לכך ש"עבדים היינו במצרים", ולחובתנו להילחם בשעבוד על גווניו השונים. עיון בפשוטו של מקרא מלמד על גיוונן של דרכי השעבוד: עינוי, סבל, הכאה, נגישה, עבודת פרך, מרירות, עבודה קשה, זעקה, שוועה, נאקה, צעקה, לחץ. ריבוי לשונות זה נועד ללמדנו עד כמה מרובות הן פניו של השעבוד. ומה שעשוי להיראות במבט ראשון, כ"חברת כוח אדם" יצרנית, אינו אלא חברה שמקדשת את ה"כוח", בעלי ההון והממון, ושוכחת את ה"אדם"-העובד שמאחריו.

במדרשם ובפרשנותם, הרחיבו חז"ל וחכמי ישראל בכל הדורות דברים באשר למהות העינוי והשעבוד. כך, למשל, מיקד הרשב"ם (מבעלי התוספות בצרפת במאה ה-12) את פירושו ל"עבודת פרך" בפן הפיזי, ופירש שזוהי "עבודה המפרכת ושוברת את גופו של אדם", ואילו רב סעדיה גאון (בבל, המאה ה-9), הוסיף שעבודת הפרך לא התבטאה רק בעבודה פיזית קשה אלא אף ב"עינוי והשפלה" נפשיים, שנסמכו אליה. 

הרמב"ן מדגיש, שחלק מהעינוי התבטא בהטלת מעין "עבודות רס"ר", שחלקן עבודות בזויות המבזות את כבוד האדם, וחלקן חסרות תכלית ותועלת, עבודות שמוטלות על שכם האנשים, רק כדי שלא ישבו, חס ושלום, לרגע אחד של מנוחה, ותוך הרעה מתמדת של תנאי העבודה (שמבוטאת בפסוקים באי אספקת תבן – ה, יח) והרעבת העובדים: "וגם כל עבודה קשה אשר לפרעה ולמצרים בשדה כגון החפירות והוצאת הזבלים הכל נתנו עליהם, וגם היו רודים בהם לדחוק אותם שלא ינוחו, ומכים ומקללים אותם. וזה טעם 'את כל עבודתם אשר עבדו בהם בפרך', והיה המלך מפרנס אותם בלחם צר כמנהג לפועלי המלך". 

ושמא יאמר האומר, שעובדים-עבדים אלה צריכים להודות למעבידם, שהרי אלמלא הוא היו מובטלים, אין הדבר כן. צא ולמד מדבריו הגדולים של הרמב"ם שאפילו לגבי עבד כנעני, שלגביו אמרה תורה כי מותר לעבוד בו בפרך, כתב הרמב"ם מדעתו, ולא מדברי תלמוד מפורשים (ומרן רבי יוסף קארו נתן דעתו לכך ב"כסף משנה", וציין, שלא כמנהגו: "הם דברי רבנו, ראויים אליו"), בהאי לישנא (הלכות עבדים ט, ח): "מותר לעבוד בעבד כנעני בפרך. ואף על פי שהדין כך, מדת חסידות ודרכי חכמה שיהיה אדם רחמן ורודף צדק.ולא יכביד עולו על עבדו ולא יצר לו. ויאכילהו וישקהו מכל מאכל ומכל משתה. חכמים הראשונים היו נותנין לעבד מכל תבשיל ותבשיל שהיו אוכלין, ומקדימין מזון הבהמות והעבדים לסעודת עצמן.הרי הוא אומר 'כעיני עבדים אל יד אדוניהם כעיני שפחה אל יד גבירתה'.וכן לא יבזהו ביד ולא בדברים. לעבדות מסרן הכתוב לא לבושה. ולא ירבה עליו צעקה וכעס אלא ידבר עמו בנחת וישמע טענותיו.וכן מפורש בדרכי איוב הטובים שהשתבח בהן: 'אם אמאס משפט עבדי ואמתי בריבם עמדי, הלא בבטן עושני עשהו ויכוננו ברחם אחד'. ואין האכזריות והעזות מצויה אלא בעכו"ם עובדי עבודה זרה, אבל זרעו של אברהם אבינו והם ישראל שהשפיע להם הקב"ה טובת התורה וצוה אותם בחקים ומשפטים צדיקים, רחמנים הם על הכל, וכן במידותיו של הקב"ה שציוונו להידמות בהם הוא אומר 'ורחמיו על כל מעשיו'. וכל המרחם - מרחמין עליו, שנאמר: 'ונתן לך רחמים ורחמך והרבך'. 

"לעבדות מסרן הכתוב לא לבושה", זה כלל גדול בתורה העבודה שבעולמה של יהדות. ואידך, פירושא הוא. נצא ונלמד, נשמור ובעיקר נעשה. 
