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פרשת שמות

והיה מחניך קדוש

הרב יובל שרלו

בעת מלחמה צריך להתרכז בניצחון במלחמה. כבר המלחמה הראשונה בהיסטוריה – קין והבל – לימדה אותנו כי המלחמה עוסקת בנקודות היסודיות ביותר של הקיום: עצם הקיום. הצדיק בסיפור המלחמה הראשונה היה הבל, אך הוא לא שרד, ולמעשה שמו מבטא את מה שהתחולל בו: הוא עצמו נעשה להבל ונעלם, ואילו קין היה זה ששרד והמשיך. פיקוח הנפש הלאומי מחייב לשים בראש את הניצחון במלחמה, ודברי דוד "ארדפה אויבי ואשיגם ולא אשוב עד כלותם" הם האמורים להיות לנגד עינינו. על בסיס נקודת הנחה זו יש לבנות גם את הקומות השניות של הקיום. הקומות הבאות של הקיום הם מוסר המלחמה, הרצון למנוע שפיכות דמים בעולמו של הקב"ה, והתקווה המתמדת הנאמרת בכל התפילות ובכל הקדישים כי עושה השלום במרומיו יעשה שלום עלינו ועל כל ישראל. המלחמה אינה מעתיקה את תשומת לבו מן החזון העתידי אליו אנו חותרים, ולא לחינם שמו של הקב"ה הוא "שלום". 
תשומת הלב של העיסוק במוסר בעת מלחמה מופנה בדרך כלל לשאלות הנוגעות ליחס לאויב. אולם נביאי ישראל הפנו את תשומת הלב גם לכיוון אחר. כבר בסיפור דוד אוריה ובת שבע אנו מוצאים את התופעה המיוחדת: על אף העובדה שעם ישראל נמצא במערכה כבדה מול בני עמון, ה"מצלמות" של הנבואה פונות לנעשה בירושלים. הנבואה אינה עוצמת את עיניה מלראות את מה שמתחולל בארמון המלוכה, ונתן הנביא אינו מרכך את דברי הנבואה שנאמרים לו. גם בשעת מלחמה אסור לו למלך לקחת את אשתו של לוחמו הנאמן, וגם בעת מלחמה מתפנה הנבואה לעסוק בעוול הזה. דוד המלך עליו השלום שופט את עצמו, מקבל עליו את דינו של הקב"ה, ונהפך למושא ציפיתינו ולתקוות המשיחיות שבנו בשל העובדה שהצליח לקום מחטאו ולשוב בתשובה מלאה, שהתקבלה על ידי הקב"ה במלואה.

אכן, הנביאים ראו את עת המלחמה כסכנה מוסרית גדולה גם כלפי פנים. בשם "שעת החרום" אפשר לעשות עוול גדול; בשם ה"אחריות הלאומית" ניתן להציג פנים כאילו על כולם להתגייס, אך בפועל לחמוס את זכויות החלשים יותר ולהתעלם מאלה שאינם מתגייסים; בשם האויב החיצוני ניתן לקרוא לפטריוטיות, אך היא עלולה להיות מפלטו של הנבל. על כן דיברו נביאי ישראל גם בעת מלחמה וקראו למלכי ישראל ולמנהיגים השונים לא לנצל את שעת החרום לטובות הנאה אישיות ופרטיות, כי אם לשמור על יסודות הצדק והמשפט גם בשעות אלה.
בעזרת ד' אנו נצא ממלחמה זו חזקים יותר; בעזרת ד' גילויים גדולים של ניהול תקין, סולידריות לאומית, התגייסות כללית ונכונות למסור את הנפש עבור האומה לא תישארנה נחלת שעות קרב. אוי לנו אם מלחמה זו תגרום לנו להתגעגע אליה, בשל החוסן והעוצמה שהיא חשפה בתוכנו. על כן, גם בשעת מלחמה אנו צריכים לחשוב על הצעדים הבאים. מלחמה זו גובה מאתנו גם מחיר כלכלי כבד מאוד, וזאת עוד על רקע המציאות הכלכלית המסובכת ממילא, ואנו צריכים למנוע מלכתחילה את האפשרות כי מחיר זה יושת רק אלה שאינם מסוגלים להתחמק ממנו, ושהם דווקא השכבות שלא הצליחו במישור הכלכלי האישי; מלחמה זו גובה מאתנו הקצאה תקציבית גדולה לביטחון, ואנו צריכים כבר עכשיו לחשוב כיצד לא להטיל את קיצוצי התקציב דווקא על הפריפריות ועל התחומים בהם נהנה הציבור הרחב, אלא לשתף ביושר ובהגינות גם את אלה שחגגו בימי העליות הכלכליות הגדולות.
מנביאי ישראל למדנו כי העין צריכה להיות מופנית לשני כיוונים. הכיוון האחד הוא הניצחון על אויבינו, והסרת האיום הביטחוני והחרפה הלאומית מעלינו. ברם, בד בבד יש להביט נכוחה על המציאות ולהטמיע בנו כי חוסננו המוסרי והלאומי נבחן גם לאור שאלת הצדק המשפט והחסד, ושאלה אינם נדחים גם לא בשעת חרום. 
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עו"ד ד"ר ניסן שריפי




          (יו"ר המכון לחקר הנדל"ן)

כבר בימי היות בני ישראל בארץ מצרים, תחת שיעבוד פרעה בעבודת פרך, בחומר ובלבנים, מספר לנו הכתוב כי פרעה הוסיף להם גזירה, שהיתה אף קשה מקודמותיה, שאם עד גזירתה "רק" סבלו, כעת- לאחר הוצאתה לפועל- גם התענו בעינוי נוסף:

"וישימו עליו שרי מיסים למען ענותו בסבלותם" (שמות א, יא).

רש"י מפרש במקום, כי המס המוזכר כאן הוא בגדר "מס עובד", דהיינו עבודה פיזית למען השלטונות, כפי שבא לידי ביטוי בהמשך הפסוק: "בנית עיר מסכנות לפרעה".

גם הרמב"ן מפרש פסוק זה באופן דומה: "שם על העם מס לקחת מהם אנשים לעבודת המלך ומינה על המס שרים מן המצרים שיקחו מהם כרצונם..."

מעניין בענין זה גם פירושו של אבן עזרא (שם, בפסוק טו), המוצא כי שתי המיילדות - העבריות, שפרה ופועה, המוזכרות בפרשה אינן אלא חלק ממכלול של שרי המיסים שתפקידם לגבות מס מעם ישראל: שרות היו על כל המיילדות. כי אין ספק כי יותר מחמש מאות מיילדות היו. אלא, אלו שתיהן שרות היו עליהן לתת מס למלך מהשכר. וככה ראיתי היום במקומות רבים..." (ההדגשה שלי, נ.ש.).

המונח "שרי מיסים" מתורגם על- ידי אונקלוס שם כ"שלטונין מבאישין", כלומר שרים רעים.

גישה זו, הרואה, ככלל, בגובה המס כאדם לא ראוי, מאפיינת את גישת המשפט העברי כלפי העוסקים בעבודת גביית המס מהציבור באופן בלתי ראוי, שתכליתו אך ורק להתעשר על חשבון הנישומים משלמי המס.

בתקופת השלטון הרומי בארץ ישראל, כאשר השית מיסים כבדים על היהודים, הושווה מעמד ה"מוכס" בדין העברי למעמדו של שודד (ליסטים בלשון הגמרא, שבועות לט' ע"א). כאשר ברור היה שגובה המס גוזל מכספי הציבור בניגוד לדין- פסלו אותו חכמים לעדות ולשבועה. אומנם, "סתם גבאי (= גובה מיסים)- כשר" (סנהדרין כה' ע"ב), אך זאת "עד דשמעינן ביה דשקיל יתירתא", דהיינו עד שנודע בו שהוא נוטל יותר מהמס הראוי (ראה רש"י שם).

ובעלי התוספות מבהירים עוד את מעמדם של גובי המס (שם,  ד"ה "סתם"):

"והוא דהוסיפו (=וזה שהוסיפו, על רשימת הפסולים) הגבאין והמוכסין, בדחזו דשקלי יתירתא (=כשרואים שהם נוטלים יותר מהראוי), וקא אתי לאשמועינן (= בא להשמיענו), דאף על גב שהחזיר הגבאי והמוכס (את מה שנטלו שלא כדין)- פסול, דלא דמי (=משום שאינו דומה) לשאר גזלנים, שהחזירו דכשרים (= שהחזירו גזלתם ולפיכך הם כשרים לעדות),  דהאי לא ידע למאן נהדר (=שזה אינו יודע למי יחזיר), ועוד: כיוון דעדיין הם עוסקים בגבאות (=גביית המס) ובמכס, חשודים לחזור לקלקולם".

אין ספק, שהעויינות לגובי המס, עויינות שבאה לידי ביטוי עד לימינו אלה, הינה אנושית וטבועה בטבע האדם, שהרי גובים אלה חודרים לכיסו של הנישום, ונוטלים כהנה וכהנה כספים (או שווה ערך) לטובת השלטון המרכזי. אכן, אף אם גביית המס נועדה בעיקרה, בסופו של יום, לטובת כלל הציבור, עדיין הפרט מנסה לצמצם הפגיעה בקנינו באמצעים שונים, וחותר למצוא פטורים ומקלטי- מס למול ידו הארוכה של השלטון. 

במצבים קיצוניים, גובי המס, חרוצים אולי יתר על המידה, נפגעו במהלך עבודתם. מקרה ידוע הוא סיפורו של נציב המס אדורם שנהרג במהלך מילוי תפקידו: "וישלח המלך רחבעם את אדורם אשר על המס וירגמו כל ישראל בו אבן וימות" (מלכים א, יב, יח).

במדרש תנחומא (שמיני, ט) מובא סיפור נוסף, על דרך של משל, ואף ממנו ניתן להסיק על מעמד גובה המס: "מדינה שהייתה חייבת מס למלך. שלח גבאים לגבותה. עמדו בני המדינה והיכו את הגבאים ותלאום..."

הנה כי כן, מאז ימי שעבוד מצרים ובמשך כל ההסטוריה הארוכה שלנו, עד לימינו אלה ממש, לא שפר גורלם של גובי המס בעיני הציבור, וככל שרדו יותר בקהל הנישומים כך סר חינם לא רק בקרב משלמי המס, אלא אף בקרב פוסקי הדורות שהיו במהלך אלפי שנות קיומו של עמנו.
ה"חושים" של עם ישראל
מאת

ד"ר אלי י. שוסהיים

יו"ר אגודת "אפרת" לעידוד הילודה בעם היהודי

בתחילת חומש שמות מצויינים בני ישראל היורדים מצרימה, ובתוך שמות השבטים אנו מוצאים סמיכות בין שבט בנימין המופיע בסוף פסוק ב', לבין שבט דן המופיע בתחילת פסוק ג'. כידוע, בנימין הנו בן הזקונים של רחל אמנו, ואילו דן היה בנה של בלהה שפחת רחל.

סמיכות נוספת בין שני השבטים הללו חוזרת על עצמה לאורך כל פרשיות התורה. כך אנו מוצאים זאת שלושה פעמים בספר במדבר. בפרשת "במדבר", בפרשת "נשא" ולאחר מכן בפרשת "פנחס".

הפעם הראשונה שבה קיימת הסמיכות היא בספר בראשית, בפרשת "ויגש", שם נכתבו בתחילה שמות ותולדות השבטים שיורדים למצרים, ובנוסף מונה התורה את צאצאיהם של שבטי ישראל. כאשר מסתכלים באותו מניין, נקל לראות שסמיכות שבט בנימין ושבט דן מדגישה בצורה בולטת את הערכים המספריים הקיצוניים של הצאצאים. מניין צאצאיו של בנימין מראה את המספר הגבוה ביותר - עשרה, ואילו מספר הצאצאים של דן מציין את המספר הנמוך ביותר-צאצא אחד הנקרא בשם "חושים".  

הגמרא במסכת סוטה (י"ג) מספרת לנו אודות בנו של דן - חושים.

הגמרא מתארת את מסע הלוויה של יעקב אבינו המלווה ע"י השבטים וצאצאיהם. כאשר השבטים הגיעו למערת המכפלה ונתכוונו לקבור את אביהם, בא עשו וערער על בעלות המערה. תוך כדי דין ודברים ביניהם מספרת הגמרא שחושים שהיה חרש לא הבין מדוע מתמהמהים בקבורתו של יעקב, ולאחר שהבין כעס וכאב את ביזיונו של יעקב סבו, עד שהכה במקל את עשו והרגו.  

בספר במדבר, במפקד העם הראשון לאחר יציאת מצרים המתרחש כ- 212 שנים לאחר מפקד השבטים בפרשת שמות, מוצאים כאמור שוב את הסמיכות בין שבט בנימין לשבט דן. מניין הצאצאים של שבט דן ש התחיל מאותו צאצא בודד וחרש-חושים, מונה באותו זמן 62,700 נפשות, המניין השני בגודלו בישראל. לפי סברא פשוטה מניין הצאצאים של שבט בנימין אמור להיות בסדרי גודל יותר של כפי עשרה ממניין צאצאי דן, שהרי לבנימין היו בתחילה עשרה צאצאים. אך, למרבה הפלא רואים אנו בתורה שמניין צאצאי בנימין הוא 35,400 בלבד. כלומר, לא זו בלבד שהמניין אינו גדול ממניין דן כמצופה לפי יחס הבנים, אלא שהוא אף קטן ממנו בצורה משמעותית ביותר.

ניתן ללמוד מסמיכות מרתקת זו, ומן המניין של השבטים לקח לדורות.

סברת העולם היא שילד בעל מום כלשהוא  לא יוכל לתפקד בצורה טובה, וניתן לפקפק אם ישנו ערך לחייו. הדברים אמורים בעיקר בבדיקות טרום-לידתיות שבהן לעיתים מועלה חשש שהילד שייולד יהיה בעל מום, חשש אשר גורם לייאוש מצד ההורים ואפילו למחשבות על הפסקת ההריון. דן ובנו חושים, מלמדים אותנו שלא כך הדבר. דן אשר הוליד את חושים וגידל אותו במסירות על אף מגבלת החרשות שלו ידע שדינו של חושים הוא כשל כל ילד "נורמלי" אחר. הוא ידע שהפוטנציאל שלו גדול מאד למרות חירשותו. ואכן, חושים שגילה בקבורתו של יעקב עצמה ותעוזה, הוכיח  בתולדותיו שאין במומו לפגוע בהמשך קיומו של שבט מישראל ושושלתו אף מוצלחת ומפוארת יותר משאר השבטים על אף נתוני הפתיחה הנמוכים שלו. 
עלינו ללמוד ולהפנים היטב את הלקח שכל ילד הוא מתנה גדולה מאין כמוה, ואין ביכולתנו להעריך מה יהיו תולדותיו, פירותיו, ומעשיו של ילד אפילו בעל מום כשם שמלמדת אותנו זאת התורה.  
 כל מי שמעונין להיות שותף להצלת ילדי ישראל יכול לעשות זאת ישירות באתר המאובטח של אגודת "אפרת" www.efrat.org.il  או בטלפון
 02-6536212 או בחשבון בנק הדואר שלנו 7207920. 
כי חיות הנה – כוחן של נשות ישראל

צחי הרשקוביץ
הכתוב מתאר בפרוטרוט את השיח בין פרעה למיילדות האצילות, שהצילו את ילדי ישראל ממיתה בהימנעותן מלבצע את הוראותיו האכזריות של מלך מצרים. ניכר שבהדגשה זו מבקש הכתוב להציב באור הזרקורים את מפעלן של נשים אלה, הגם שעל פניו הן התאפיינו באי-עשייה שלילית, ולא בעשייה חיובית. יתר על כן, אם נסכית לדבריהן נגלה שאת הקרדיט הן מעניקות לא לעצמן, כי אם לנשות ישראל, הן בשל רמת הפריון הגבוהה שלהן, והן בשל עצמאותן, וחוסר תלותן במיילדות. הביטוי המופלא שבאמצעותו מתארות המיילדות את נשות ישראל מהדהד, והוא בעל משמעות כפולה ומכופלת: "כי חיות הנה". תכונת החיות איננה רק תיאור של אופן הלידה שלהן, ושל עצמאותן, כי אם מהות חייהן, חיות הנה.

תכונת החיים המהותית של נשות ישראל שימשה השראה לרבים מהוגי ישראל בבואם לשקף את המהות הבסיסית של האומה הישראלית, ושל העומדים בראשה. ר' חיים צ'רנוביץ, מראשוני וגדולי החסידות, מבאר בספרו "באר מים חיים" (על פרשתנו) כי מעלתן של המיילדות (הקרויות "חיה") ושל היולדות (שגם כן נקראות חיות, כנזכר לעיל) מבטא תיקון של חטא אדם הראשון וחוה. כנודע, חוה נקראה בשמה על ידי אדם בשל היותה "אם כל חי". אולם, אם כן, מקשה ר"ח צ'רנוביץ, היה מן הראוי לקרותה "חיה", ולא "חוה". לפיכך קובע ר"ח צ'רנוביץ, על בסיס רמיזות מספרות הסוד, שאדם כינה את אשתו בשם החיים, אולם קיפל בשמה גם את החטא הנורא, ולכן נקראה חוה (ברמיזה לשמו הארמי של הנחש, חויא, שעל פי המדרש הטיל בה זוהמה). מנגד, נשות ישראל והמיילדות שעמדו כנגד הצר והגנו במסירות נפש שאין ערוך לה על צאצאיהן, על דור ההמשך של האומה הישראלית – תיקנו את החטא הנורא, את חטאה של חוה, וממילא זכו מחדש לתואר "חיה".

תפיסה זו מאירה לנו הן את חטאם של אדם וחוה ("כי עפר אתה ואל עפר תשוב", יסוד המוות שנגזר בגן עדן) והן את התיקון שלו (העצמת החיים ורוממותם, קידוש היכולת של עם ישראל להתקיים גם במצבי משבר ומצוקה קיצוניים). 

דומני שניתן להרחיב עוד יותר את ההיגד הפרשני של ר"ח צ'רנוביץ, ולבחון לאורו באופן השוואתי את פתיחתם של ספר בראשית וספר שמות. בפתיחתו של ספר בראשית היה האדם בגן עדן, ומתוך צורך קיומי ("לא טוב היות האדם לבדו", "ולאדם לא מצא עזר כנגדו") נבראה האשה. אולם, בתפנית דרמטית בעלילה, האשה שהיתה אמורה לסייע בעד האדם בכדי להנעים את חייו הופכת להיות חרב פיפיות, וממנה מיתתו. 

אולם, בתחילת ספר שמות תקומתו של עם ישראל נתונה כולה בידי נשים, והגברים נתפסים כדמויות פסיביות לחלוטין במהלך ההיסטורי של האומה. המיילדות, היולדות, אימו של משה, אחותו ובת פרעה הן הגיבורות היחידות בסיפור, והדמויות הגבריות (פרעה ולהבדיל אביו של משה) נטולי יכולת לממש את חזונם במציאות. הנשים מונעות מהם לשלול את החיים מזרע ישראל (פרעה ניסה באופן ישיר, ולפי מדרש חז"ל עמרם גירש את אשתו בשל ייאושו הקיומי מהעולם). הנשים מצילות את האומה מכלייה, על אפם ועל חמתם של הגברים. 

שני הבדלים מרכזיים מאירים את ההבחנה בין הפרשיות. האחד, המעמד של האשה. כפי שהערנו קודם לכן, בספר בראשית האשה סובלת מאובייקטיביזציה, היא נבראת בכדי להנעים את זמנו של האדם, ואין לה תכלית משל עצמה. היא לא נתפסת כגורם משמעותי בתפאורה של גן עדן, אך, ראה זה פלא, היא הופכת עד מהרה לגורם הבלעדי וחורץ הגורלות. מנגד, בתחילת ספר שמות הנשים מכירות את מקומן ואת תפקידן ההיסטורי, והן אינן מחכות בהכרח להסמכה מצד הגברים, להסכמה שזכותן לפעול בעולם. הן עושות את הטוב ואת הישר מכח האינטואיציה הבריאה שניחנו בה.

ההבדל השני חשוב לא פחות, והוא ההבחנה בין עם ישראל לעולם כולו. בספר בראשית התיאור איננו ייחודי לאומה, והוא משקף הלך רוח כלל-עולמי. האדם, מכח מחשבה שהולידה את החטא, לא רואה באשה שותפה, ולכן איננו מתאר בפניה את הצו הא-להי כלפיו, איננו משתף אותה באתגר הרוחני של הנוכחות בגן עדן. תפיסה זו הובילה לחטא, שכן לאשה אכן נועד תפקיד מרכזי. להכרה זו הגיע האדם באופן אירוני רק אחרי שבעטייה של האשה נגזרה על זרעו כלייה – היא אם כל חי, היא מעניקת החיים, והתעלמות ממנה מולידה כלייה לעולם.

מנגד, בספר שמות, הגם שיש נשים נכריות בסיפור (בת פרעה, ועל פי רובד הפשט גם המיילדות), האשה היהודית עומדת במרכז. המיילדות משבחות ומהללות את נשות ישראל באזני פרעה, ובת פרעה מכירה במגבלותיה, ובחוסר יכולתה להעניק לילד אותו מצאה את בית הגידול החמים שלו הוא זקוק, את הבית היהודי שלו. לכן היא מאפשרת לאחותו של הילד ליטול אותו ולאימו להזין אותו, כך שבחלב אימו ינק מושיען של ישראל את כח החיים של האמא היהודייה.

סקירה כוללת של שתי פרשיות מופלאות אלה מגלה שאין תחליף לעוצמת החיים הרוחנית שמאצילות נשות ישראל על כל הלכי הרוח והחיים הישראליים, וממילא שתרומתן לכל תחומי העשייה לא תסולא בפז. אימוץ של מחשבה נכרית, כאילו האשה היא אובייקט תומך בלבד, כלי עזר במלחמתו ובמעשיו של הגבר מוכיחה את עצמה כהרת אסון, כנטולת כוחות חיים. את הכח הנשי יש להציב בקידמת הבמה בכל מאבק על הזהות היהודית, על הכח החיות המייחד אותנו כאומה. 
אחינו יונתן 
אביך, הרב עמוס נתנאל, ריגש מדינה שלמה, כשפרסם וביטא באומץ ובגדלות רוח בשמו ובשם משפחתך את צוואתך – אחדות האומה!

המלחמה עוד נמשכת, אבל דבריו המיוחדים ויוצאי הדופן, הנחילו בליבותינו את הניצחון והרגשת האחדות מלווה את כל העם בימים אלה.

בדרכו המיוחדת אביך לימד אותנו, מהי גבורה אמיתית, אהבת האדם באשר הוא, אמונה עילאית וערכים אמיתיים, נשבענו שננצור את שלמדנו ממך – דרכו ושנלמד אותם את ילדנו ואת הדורות הבאים!

החיבוק האוהב שחיבק את אחיך לוחמי צה"ל, עטף את כולנו. יהי זכרך ברוך.

העלון מוקדש לע"נ חיילי צה"ל שנהרגו במלחמה:

דגן ורטמן,

ניתאי שטרן,

יוסף מועדי,

יונתן נתנאל,

אלכסנדר משוביצקי

ובברכת החלמה ורפואה שלמה לכל הפצועים.      
חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

החידה: "ישנה הוכחה בפרשה שדווקא קציני המשטרה הגישו לשני האחים  את התלונה"
הפתרון מפשט הפסוקים בלבד, פרשת "שמות".
את פתרון החידה נא לשלוח למערכת שבתון או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר
 "הרמז לישוב הצפוני הישיבה והשכונה בבירה כולם מופיעים באותה ברכה והמבורך עצמו מזכיר לפחות שלושה ישובים על המפה." 
1) בברכת יוסף פרק מ"ט פסוק כ"ד ותשב באיתן קשתו או אבני איתן או קשת( קשת יהונתן),שני יישובים בגולן. 2) פסוק כ"ד "פורת יוסף" ישיבה בירושלים. 3) פסוק כ"ד "אבן ישראל" שכונה בירושלים 4) המבורך יוסף מזכיר לפחות שלושה יישובים: בית יוסף – בעמק בית שאן, כרמי יוסף – ע"י רמלה, תל יוסף – בעמק יזרעאל.

פותר החידה מלפני שבועיים הינו יעקב מיכאלי והוא זוכה בתקליטון תזמורת שלהבת זמירות לשבת.

אביעד הכהן (לפרשת שמות תשס"ט)

ותחיינה את הילדים

"בשכר נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים", אמרו חכמים (סוטה יא, ע"ב), וביקשו להוסיף על פשוטו של מקרא בתארם את מעשי גבורתן בשדות מצרים, הגם שבמקראות עצמם לא נמצא לכך, אם בכלל, אלא הד קלוש.  

בין כך ובין כך, עיון בפרקים הראשונים של ספר שמות, מגלה – בשונה מרוב פרקי התנ"ך – את מעורבותן היוזמת והפעילה של הנשים בתהליך גאולת מצרים: שפרה, פועה, יוכבד, מרים וציפורה תופסות מקום מרכזי בו. 

במדרש חכמים (סוטה יא, ע"ב ושמות רבה על אתר), מובאת מחלוקת מעניינת בשאלת זהותן של המיילדות: "מי היו המילדות? רב אמר, כלה וחמותה, יוכבד ואלישבע בת עמינדב (ובדרך צחות היה מי שאמר, שזהו אחד הנסים הגדולים, שבו כלה וחמותה שיתפו פעולה ביניהן ללא מחלוקת...). ואילו רב שמואל בר נחמן אמר: אשה ובתה, יוכבד ומרים, ולא היה למרים אלא חמש שנים... אמרו רז"ל: הולכת הייתה עם יוכבד אמה, ועושה צרכיה, והייתה זריזה. שעה שהתינוק קטן – הוא ניכר, והוא שאמר שלמה (משלי כ) 'גם במעלליו יתנכר נער' ". 

זיהוי זה נתקבל גם במדרש השמות הידוע, שהביאו רש"י על אתר: "שפרה" – יוכבד, על שם שמשפרת את הולד ('שיפור' זה, יש שפירשוהו כנגד ניקויו מדם הלידה, ויש שפירשוהו כנגד הנקתו); "פועה" – זו מרים, שפועה ומדברת והוגה לולד, כדרך הנשים המפייסות תינוק הבוכה". 

בהמשך דבריו מוסיף ומביא רש"י פירוש אחר: "פועה – לשון צעקה, כמו 'כיולדה אפעה' ". ואפשר שהדברים מכוונים אף כנגד 'צעקתן-זעקתן' של המיילדות נגד מעשה העוול הנוראי של פרעה, שביקש לעשותן שותפות לביצוע ה"פיתרון הסופי" שלו. 

יתר על כן. לפי מדרש חכמים (סוטה יא, ע"ב), סירבו המיילדות להיכנע אף לגחמתו האישית של פרעה: "ולא עשו כאשר דיבר אליהן מלך מצרים – שתבען לדבר עבירה ולא נתבעו". שפרה ופרעה מהוות אפוא סמל להתנגדות ולהתקוממות כנגד מעשי רשע, של עריץ המבקש לנצל את מרותו וכוח השררה שבידו להתעמרות בכפופים לו. 

לפי פרשנות אחרת, שפרה ופועה לא היו כלל "עבריות", אלא שתיים מחסידות אומות העולם, אולי הקדומות ביותר, שסיכנו חייהן ועמדו בפרץ מול מנגנון ההשמדה הקדום של פרעה: "ויעבידו מצרים את בני ישראל בפרך. וימררו את חייהם בעבודה קשה, בחומר ובלבנים... ויאמר מלך מצרים למילדות העבריות אשר שם האחת שפרה ושם השנית פועה, ויאמר בילדכן את העבריות וראיתן על האבנים, אם בן הוא והמיתן אתו, ואם בת היא וחיה... ויצו פרעה לכל עמו לאמר: כל הבן היילוד היארה תשליכוהו וכל הבת תחיון". 

ב"משנה תורה", מדגיש הרמב"ם, בעקבות חז"ל, את כוחו של היחיד, האדם הבודד, להשפיע על מערכות עולם שלמות. וכך הוא כותב בהלכות תשובה (ג, ד): "צריך כל אדם שיראה עצמו כל השנה כולה כאילו חציו זכאי וחציו חייב, וכן כל העולם חציו זכאי וחציו חייב, חטא חֵטא אחד, הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף חובה וגרם לו השחתה, עשה מצווה אחת הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף זכות וגרם לו ולהם תשועה והצלה, שנאמר 'וצדיק יסוד עולם', זה שצדק הכריע את כל העולם לזכות והצילו". 

יושם אל לב, שהרמב"ם מדבר כאן (וברוב הלכות תשובה, בשונה ממקומות אחרים שבהם הדגיש שדבריו מכוונים דווקא ל'אדם מישראל' דוגמת הלכות אישות ז, כג; כלי המקדש ד, ב ועוד, ואכמ"ל) ב'כל אדם', ובמצווה שחלה ב'כל השנה כולה', אלא שמפאת הזיקה העמוקה והמיוחדת של הלכות תשובה לחודש אלול ול'עשרת ימי תשובה' נשכח לעתים הציווי התמידי שישקול אדם מעשיו בכל ימות השנה כולה. 

אחת הדוגמאות המופלאות ליכולתו של אדם אחד להציל עולמות שלמים, היא תופעת חסידי אומות העולם. בעיצומה של השואה, שמו יחידים מבני אומות העולם נפשם בכפם, ועשו למען הצלת מאות ואלפי יהודים מגיא ההריגה. לצד המפורסמים שבהם, דוגמת אוסקר שינדלר, מצויים מאות אנשים מן היישוב, חלקם איכרים פשוטים, שגם בסערת המלחמה לא איבדו צלם אנוש והיו נכונים לסכן חייהם כדי להציל אנשים, נשים וטף.

בעיניים מודרניות, ה'פיתרון הסופי' ומנגנון ההשמדה של פרעה נראים, אולי, פרימיטיביים למדי, אך מאחוריהם מסתתרת מחשבת זדון מתוחכמת ושטנית. 

יושם אל לב, שבתחילה משתמש פרעה בלשון 'רכה': 'ויאמר'. לא 'דיבור' קשה, ובוודאי לא 'ציווי'. רק לאחר שתוכניתו להשתמש במיילדות לא צלחה, עבר ל'צוות' את עמו. זאת ועוד: בשתי הפעמים מדגיש הכתוב  שפרעה לא רק ציווה להמית את הזכרים, אלא גם ל'חיות' את הבת. בכך קיווה, אולי, לרכך ולהקהות מעט את עוקצו של הציווי הקשה, ולהשקיט את מצפונן של הנשים המיילדות, בבואן לקיים את ציוויו. 

שפרה ופועה לא נכנעו לכוחות הרשע. הם עמדו בגבורה במבחן, ובכוח אנושיותן ומוסריותן היו סמל ומופת לדורות, ליכולתו של האדם, אפילו הבודד, להכריע את העולם כולו לכף זכות. 

בס"ד

השמים הם הגבול

"וַתֵּרֶד בַּת פַּרְעֹה לִרְחֹץ עַל הַיְאֹר וְנַעֲרֹתֶיהָ הֹלְכֹת עַל יַד הַיְאֹר וַתֵּרֶא אֶת הַתֵּבָה בְּתוֹךְ הַסּוּף וַתִּשְׁלַח אֶת אֲמָתָהּ וַתִּקָּחֶהָ:" (שמות ב, ה) 

שתי גרסאות מופיעות בגמרא לביאור המילים "ותשלח את אמתה". רבי נחמיה אומר, כי בת פרעה שלחה את שפחתה למשות את התיבה, ואילו רבי יהודה אומר, כי בת פרעה שלחה את ידה  למשות את התיבה, ונעשה לה נס, ונשתרבבה ידה אמות רבות, ובלשון הגמרא: "ותשלח את אמתה ותקחה ר' יהודה ור' נחמיה חד אמר ידה וחד אמר שפחתה ... ולמאן דאמר ידה ליכתוב ידה הא קא משמע לן דאישתרבב אישתרבובי " (סוטה יב:) 
גרסת רבי יהודה מעוררת תהיות, בפרט מאחר שבת פרעה היתה יכולה לחזות מראש, כי ידה תקצר מלהגיע אל התיבה המרוחקת. מדוע, אם כן, התיימרה לשלוח את ידה אל התיבה לכתחילה? ברוח זו מקשה בעל קול מבשר בשם רבי שמחה בונים מפרשיסחא: "וצריך עיון, אם באמת היה מקום רחוק כל כך, איך עלה על דעתה מתחילה לשלוח ידה לשם? ומנא ידעה שיעשה לה נס גדול כזה!" 

ומתרץ הרש"ב מפרשיסחא: "אלא יש ללמוד מכאן תועלת גדולה בעבודת ה'. שלא למנוע אדם את עצמו בשום מעשה הישר והטוב. אף שיראה מראש שלא יעלה בידו להגיע עדי תכליתו. דאם באמת יכוון האדם במעשהו בכל לבו ונפשו, אין שום דבר שבעולם עומד לנגדו. וה' ב"ה יעזרהו על דבר כבוד שמו לברך על 'המוגמר'. וכמו שאמרו ז"ל, המתחיל במצוה אומרים לו גמור. וכן כאן, היא עשתה את שלה לשלוח ידה, על כל פנים אמה אחת, ונעשה לה נס שנשתרבבה אמות הרבה. " (קול מבשר ח"א, שמות).

בת פרעה מלמדת אותנו לא להירתע ממשימות בלתי אפשריות. נכונותנו לנקיטת הצעד הראשון תבטיח התערבות אלקית מלמעלה, שתביא להשלמת המשימה, בבחינת "פתחו לי פתח כחודו של מחט ואני אפתח לכם כפתחו של אולם" (שהש"ר רבה ה', ג'). עצם החפץ האנושי להשלמת המשימה, חשוב אף מהשלמת המשימה בפועל, השאיפה אל המוגמר היא בבחינת המוגמר עצמו, כדברי הרב קוק: "אם האדם עלול תמיד למכשול, להיות פוגם בצדק ובמוסר - אין זה פוגם את שלמותו, מאחר שעיקר יסוד השלמות שלו היא העריגה והחפץ הקבוע אל השלמות." (אורות התשובה ה, ו).
ואולי אין במעשיה של בת פרעה משום שאיפה ערטילאית גרידא. יתכן כי בת פרעה לא ביקשה לסמוך על הנס, אלא אכן האמינה באמת ובתמים, כי בכוחה למשות את התיבה מן המים. יתכן כי פעולת שרבוב אמתה של בת פרעה לא היתה על-טבעית, אלא טבעית ומוחשית לחלוטין. דברים אלה מוצאים את ביאורם בדברי הרב קוק בפסקה מרכזית באורות הקודש: "הידיעה, הרצון והיכולת" (מוסר הקודש, פ"ז), בה קושר הרב קוק בין היקף ידיעותיו של האדם, לבין רצונותיו ויכולותיו. 

הרב קוק מבהיר, כי ידיעותיו של האדם הן המקור לרצונותיו. האדם השאפתן חייב בראש ובראשונה לדעת לקראת מה הוא שואף. וככל שידיעותיו של האדם עמוקות ומלאות, ממילא שאיפותיו של האדם ורצונותיו עזים ומוגדרים, ובלשון הרב: "הידיעה הברורה מחוללת את הרצון, כשהיא עומדת על הבסיס הטוב. חמדת הטוב כל שהיא מתבררת יותר כך היא מתחזקת, כל מה שמתברר יותר שהטוב הוא טוב באמת, כן הרצון מתגבר."

ידע ורצון הינם מושגים אשר בכוחם להיות בלתי מוגבלים. ידיעותיו של אדם ושאיפותיו – כל אלה עשויים להישאב ממקור רוחני אינסופי. ברם, מחדד הרב קוק, ידיעותיו של האדם, ורצונותיו, הנשאבים ממקור נצחי ובלתי מתכלה, משליכים על יכולותיו הפיזיות של האדם. ככל ששאיפותיו של האדם עזות יותר, מסביר הרב קוק, מגלה האדם בעצמו יכולות פיזיות בלתי מוגבלות להביא למימוש שאיפותיו, ובלשון הרב: "גבורת הרצון מחוללת את היכולת. למדנו מזה, שהידיעה הרצון והיכולת אחוזים יחד, ובמקום שנמצא מדע לאין גבול שמה הרצון הוא בלתי גבולי, והיכולת בלי גבול, גם היא."
התפרסותה של בתיה בחלל מדמה את בתיה לאדם הראשון במעמד בריאתו, כמתואר במדרש רבה (בראשית ח', א'): "בשעה שברא הקב"ה את אדם הראשון גולם בראו והיה מוטל מסוף העולם ועד סופו ... רבי יהושע בר נחמיה ורבי יהודה בר סימון בשם רבי אלעזר אמר מלא כל העולם בראו". 

בתיה ממלאת את העולם, אין מקום שידה לא תשיג, אין פסגה לה לא תוכל. בתיה אינה מחפשת מתנדבים שיעלו עבורה השמימה או שיעברו לה אל עבר הים. היא עצמה מעפילה לשמים וצולחת את הים, כאילו היו אלה במרחק הושטת יד – "הושט היד וגע בם", בהקנותה פרשנות פשוטה ומורכבת גם יחד לדברי הכתוב: " כִּי קָרוֹב אֵלֶיךָ הַדָּבָר מְאֹד בְּפִיךָ וּבִלְבָבְךָ לַעֲשׂתוֹ" (דברים ל', י"ד).
