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פרשת שמות

בזכות נשים צדקניות / חגי ניצן מנהל בית הספר ממ"ד תורני סגולה בני ברק
"כי העלתיך מארץ מצרים ומבית עבדים פדיתיך, ואשלח לפניך את משה אהרון ומרים" (מיכה ו, ד). מיכה הנביא אומר שהגאולה התרחשה בעזרת משה אהרון ומרים. חלקם של משה ואהרון מופיע רבות בכתוב, אך חלקה של מרים, מלבד התייצבותה לצד התיבה ביאור, צריך ביאור. 
הפרשה פותחת בגזרת השעבוד. פרעה מלך מצרים עמל רבות כדי למצוא פתרון לסכנה הקיומית הנקראת העם העברי. מטרת גזרותיו של פרעה היא למעט את הילודה, פרעה אומר "פן ירבה" ורוח הקודש אומרת כנגדו "כן ירבה" (רש"י). המאבק של פרעה מתמקד בבנים אם ע"י עבדות ואם ע"י הריגתם, אך מסתבר שפרעה לא ייחס חשיבות לפעולתן של הנשים ולכוחותיהן.
רב עוירא אומר "בשכר נשים צדקניות שהיו באותו הדור נגאלו ישראל ממצרים"(סוטה יא:). גזרתו הראשונה של פרעה הייתה גזרת השעבוד. הרעיון הוא שהעבדות תגרום לצמצום הילודה. עבד עולם היודע שגם בנו יהיה עבד ימנע מלהביא ילדים לעולם. אולם בזכות נשים צדקניות עם ישראל התרבה עוד יותר. חז"ל מספרים "בשעה שהולכות לשאוב מים, הקדוש ברוך הוא מזמן להם דגים קטנים בכדיהן ושואבות מחצה מים ומחצה דגים, ובאות ושופתות שתי קדירות אחת של חמין ואחת של דגים, ומוליכות אצל בעליהן לשדה, ומרחיצות אותן וסכות אותן ומאכילות אותן ומשקות אותן ונזקקות להן ...וכיון שמתעברות באות לבתיהם..." (שם). 
גזירתו השניה של פרעה היתה גזרת שמד: "ויאמר מלך מצרים למילדות העבריות אשר שם האחת שפרה ושם השנית פועה. ויאמר בילדכן את העבריות וראיתן על האבנים אם בן הוא והמתן אותו..."(א,טו). גם כאן מצאנו את מעלתן של הנשים הצדקניות שלא נתנו לגזרת פרעה להתממש. "דתניא: שפרה - זו יוכבד, ולמה נקרא שמה שפרה? שמשפרת את הולד; ד"א: שפרה - שפרו ורבו ישראל בימיה. פועה - זו מרים, ולמה נקרא שמה פועה? שהיתה פועה (ומוציאה את הולד)"(שם). חז"ל אומרים, שלא די שלא סייעו לפרעה להמית את הבנים, אלא היו מחיות את הילדים ואת אמותיהם, כפי שמופיע במדרש "ותחיינה את - אלו האמהות, הילדים - הילדים ממש"(שמו"ר א, יט). במצב בו הבית אינו מתפקד האב מעונה בעבדות נוראה, והאם נמצאת אחרי לידה (שישה בכרס אחד), המיילדות היו הסעד היחיד שביסס את ראשית חייו של הרך הנולד.
עד כה הנשים הגיבו למצב הקיים, אם בשידול הבעלים להמשך הקיום של עם ישראל ואם בסיוע ליולדות העבריות. כעת מרים עושה מעשה- היא דורשת מאביה להחזיר את גרושתו, את יוכבד אמה. שתי טענות היא מעלה בפני אביה: הראשונה "גזרתך קשה משל פרעה, אם פרעה גזר על הזכרים ואתה גם כן על הנקבות" (רש"י ב,א)". והשניה "פועה - זו מרים, ולמה נקרא שמה פועה? ...שהיתה פועה ברוח הקודש, ואומרת: עתידה אמי שתלד בן שמושיע את ישראל"(סוטה יא:). מרים זועקת לאביה: בנך הוא המושיע של עם ישראל, היאך אינך מחזיר את גרושתך?!
תפקידה של מרים, מקבל משמעות קריטית כאשר אחיה מונח בתיבה על שפת היאור. היא מתייצבת לראות מה יעשה לו. היא מתייצבת לראות את ישועת ה', כיצד ה' יסובב את הדבר. ואכן דווקא בת פרעה מוצאת את אחיה ומאמצת אותו. מרים נמצאת בדיוק במקום הנכון כאשר בת פרעה מחפשת מינקת ומציעה את אם הילד, יוכבד. כעת משה יגדל בבית המלך. שם ילמד את סדרי ההנהגה ומשפט המלוכה. 
התרגום לפסוק במיכה מבאר את תרומתם של משה אהרון ומרים לגאולת ישראל ממצרים: "משה - לאלפא מסירת דינין, אהרון - לכפרה על עמא, ומרים - לאוראה לנשייא". מרים הייתה האור לנשות ישראל, ובזכותן נגאלו ישראל ובזכותן עתידים להיגאל. בזכות מרים זכו ישראל במדבר לבאר מים וכך מבאר זאת המבי"ט ז"ל: "נתייחד זכות הבאר למרים, בשביל מה שהשתדלה בהצלת הילדים, וספקה להם מים ומזון היא ואמה, והייתה מחביאה אותם שלא ישליכום ליְאור, ונתייצבה מרחוק כשהושלך משה ליְאור, לדעה מה ייעשה לו. במים זכתה - ובאו המים בזכותה" (בית אלקים, שער התפילה, יח).
למה תכה רעך ?

האם התורה וההלכה מסייעות הם הכלים הטובים ביותר להתמודד עם התופעה המכוערת של האלימות, גם זו שבתוך המשפחה ? האם התורה הראשונה שמלמד משה רבינו את עם ישראל – "למה תכה רעך" חלחלה לתשתית הקיום הרוחני ? התשובה לשאלה זו מורכבת מאוד. במבט ראשון נראה בעליל כי התורה היא כלי יסודי מאוד במאבק באלימות. התורה עצמה לימדה כבר מתחילתה כי "שופך דם האדם באדם דמו ישפך כי בצלם אלוקים עשה את האדם"; כאמור, משה רבינו משריש בעם ישראל את היסוד של "למה תכה רעך", ובעקבותיו הלל הזקן קובע כי יסוד התורה הוא "מה ששנוי עליך לא תעשה לחברך", ובעקבותיו רבי עקיבא מלמד כי "ואהבת לרעך כמוך זה כלל גדול בתורה"; ההלכה אוסרת לפעול באלימות; האמונה העמוקה כי דרכיה של תורה הם דרכי נעם וכל נתיבותיה שלום יוצרת את כל ההיקף הגדול שמיועד להרבות שלום בעולם.

אולם, כמו בנושאים רבים בתורה, צדיקים ילכו בם ופושעים ייכשלו בם. תפיסה שגויה של ההלכה ושל יסודות האמונה עלולה ומביאה לא אחת למצב בו דווקא נוצרים מכשולים קשים בהתמודדות עם מצבי אלימות וניצול, ובעיקר בתוך המשפחה. הנפגעים הצדיקים מבינים בצורה שגויה את ההלכה. בשל העובדה שהם מקפידים על איסורי לשון הרע והלבנת פנים הם סוברים בטעות כי איסורים אלה מונעים מפעולה נגד העוול שנעשה כלפיהם; כאשר מדובר בתוך המשפחה נוספות לכך תפישות שגויות של מצוות כיבוד אב ואם וחובה יראה מאם ומאב שמונעות תלונה ופעולה כנגד המצב הנורא; אם מדובר בתלמידי חכמים נוספים למעצורים תפיסות שגויות של חובת כבוד תלמידי חכמים; לא זו בלבד אלא שמדובר גם בתפיסות שגויות של "חילול השם": בטעות סוברים הנפגעים כי הקב"ה "דואג" יותר לשמו הגדול מאשר לנרדפים ולנפגעים, וזה עצמו הופך להיות חילול השם. להפך, קידוש השם הוא האמונה העמוקה שאין ריבונו של עולם מניח כי מאמיניו יגרמו עוול או יסבלו מעוול, וזו הדבקות הקדושה בריבונו של עולם; לא רק תפיסות שגויות של הלכה מביאות לכישלון בהתמודדות עם האלימות, אלא גם תפיסות רוחניות שגויות. פעמים רבות אומר הנפגע לעצמו כי אם נשלחה אליו אלימות – היא כנראה נשלחה מאת ריבונו של עולם, והאמונה בהשגחה הפרטית מחייבת לראות את המכות הניתכות כעונש מוצדק על עבירה כלשהי. 

משה רבינו מלמד אותנו אפוא בתחילת הופעת התורה את הכלל החד משמעי "למה תכה רעך". הוא מלמד אותנו כי דווקא הנאמן לתורה נאבק באלימות בלא פשרות. הוא אינו מאפשר לנבלים לנצל את התורה, ובצורה מניפולטיבית להטיח בקורבנות את האיסורים להתמודד כנגד האלימות הפונה אליהם;  הוא אינו מאפשר להפנות את התביעות כנגד הקורבנות, אלא להפך – התביעה היא כנגד הפוגעים; הוא מורה את דרכה היסודית של תורה, שבאותו פסוק עצמו האוסר רכילות ולשון הרע כתבה גם "ולא תעמוד על דם רעך", ובכך אמרה כי שני הציוויים האלה אינם מנוגדים האחד לשני; הוא ממשיך את דרכו של משה רבינו, ולומד ממנו להציב כמשימת חיים לגאול את הסובלים מאלימות – מילולית ופיזית כאחד – ובכך לצקת את היסודות הראשונים לקבלת התורה ולכלל הגדול שיש בה. בכך הוא גם פועל לטובת בני האדם הסובלים והמעונים, ולא פחות מכך לקידוש שמו של הקב"ה ולהבנה מדויקת יותר ומכוונת יותר של התורה. 
ותיראן את הא-להים – יראת השמים של הרבנית קאפח
צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

בפרשת שמות אנו מגלים את התנהלותם הראשונה של בני ישראל כאומה, ואת חששו של פרעה מלך מצרים מפני הישות הגדלה והולכת הזו. קריאתו של פרעה למיילדות מבטאת את האימה שאחזה בו, את עומק האיבה שחש כלפי מי שמסכנים, תינוקות שאפילו אינם בני יומם. אין זו הפעם האחרונה בהיסטוריה בה שונאי ישראל יכוונו את חיציהם לילדים חסרי ישע יהודים, בהרגישם שדווקא כח חיים טבעי ואיכותי זה הוא המסכן את הנכרי, או כפי שהיטיב לבטא זאת י"ל פינסקר, אבי חיבת ציון החדשה: "יודופוביה".

המענה הרוחני והגשמי לאיבה כזו מגיעה מאותן מיילדות גיבורות שלא שעו לעצתו/הוראתו של מלכן האכזר, והחיו את הילדים. הכתוב מתאר אותן בתואר נעלה (שמות א, יז): "וַתִּירֶאןָ הַמְיַלְּדֹת אֶת הָאֱ-לֹהִים". לא ניכנס כאן לשאלת זהותן של המיילדות, ומוצאן האתני, סוגיה חשובה בפני עצמה, אלא רק לשאלה מנין לו לכתוב שהן יראות א-להים. רבותינו דרכו כאן בשתי דרכים, שמהן ניתן ללמוד דבר או שניים על הבנתם את המושג יראת ה', ואת ערכו של המוסר האנושי גם כן. הדרך האחת מוצאת את יראתן של המיילדות בעבודת ה' ישירה וגלויה שלהן, כפי שמנסח את הדברים רש"ר הירש:

"מעתה נדרשו המיילדות, בהיותן נשים ישרות, להשתדל בכל כוחן ולפעול לפי מיטב כללי אומנותן, לכרוע ברך ולהתחנן אל ה', לבל יוולד תינוק ללא רוח חיים, ולבל יהיה בו כל פגע, - שלא יחשדון, שבמצוות המלך עשו מאומה או חדלו מעשותו, וסיכנו בכך את חיי הילד".

לאמור, הן פנו אל ה' בבכיה ובתחנונים, נוסף על מלאכתן הקבועה של שיפור הולד והבראתו. מנגד, רבים רבים מחכמי ישראל הבינו בפשטות שעצם נטייתן של המיילדות אל מידת החסד, אף במחיר סיכון עצמי עצום, היא היא הביטוי העמוק של יראת ה' שלהן. כלומר, האינטואיציות המוסריות הבריאות והחיוביות של המיילדות הן יראת ה' ברובד העמוק של המילה. הן יראות לא מפני מה שייעשה להן, ולא מפני שיחשדון בהרג, בחינת חרב פיפיות של סכנה, אלא פשוט מהמעשה הנלוז עצמו של רצח תינוקות חסרי ישע הן יראות, מהשחתת צלם הא-להים של התינוקות, שיש בו השחתת צלמן שלהן.

החסד היותר נעלה שמתגלה במציאות הוא לאו דווקא החסד שהאדם הגיע אליו כתוצאה מחשבונות, דתיים ואנושיים כאחד, אלא חסד שפורץ מהאדם בטבעיות, שמבטא את יראת ה' שטבועה בו, ולא כזה שבעקבות יראת ה' נדרך ונזקק אליו, בתהליך של חשיבה ועשייה רציונאלית, שפעמים רבות מהולים בה גם אינטרסים.

אך לא מכבר נפרד עם ישראל מאחת ממאורות הדור, כלת פרס ישראל על חסדיה הרבים, על מפעלה הרוחני-גשמי שכל כולו עשיית חסד וטוב עם כלל ישראל באשר הם, הרבנית ברכה קאפח זצ"ל. לא שחס ושלום יש בכך הקטנה של אישיותה, שהיתה נשואה למאור הדור, מגלה עמוקות, הרב יוסף קאפח זצ"ל, דיין בית הדין הגדול וגואל נכסי צאן הברזל הרוחניים של עמנו, אלא שלעתים דומה שהקשר הזה מעמעם את תרומתה שלה, של שפרה ופועה של דורנו, שלחמה מלחמת קודש יומיומית נגד מחסור ומצוקה, נגד כל צרה שהתרגשה ובאה על כל אדם בסביבתה הקרובה והרחוקה.

עוד בחייה זכתה הרבנית קאפח להיות אגדה של ממש, ויעידו על כך כל הפרסים והעיטורים שזכתה בהם, שלעולם לא הסיחו את דעתה מעיקר מפעלה, ושמעולם לא הניחה להם לסנוור את עיניה ולשנות את ארחות חייה הצנועים. קל וחומר לאחר מיתתה, כאשר חסרונה מורגש אצל כל החלכאים והנדכאים שנהנו מזיווה, וגם אצל החברה כולה, בהעדר עמוד החסד הכביר הזה מקרבנו, שהפך את החברה שלנו להיות טובה וראויה יותר, זכאית יותר לפני המקום. כך כתב בעלה המנוח, ר' יוסף קאפח זצ"ל, בכתביו (חלק א, מאמר "מושג הצדקה בתורת ישראל"):

"מעשה הצדקה אינם בחינת חסד והתחסדות, אלא מילוי חובה. מילוי חובה שיש בה גם משום זכות, זכות משתי הבחינות: זכות לנחול חיי עולם, חיי עד, חיי נצח, עין לא ראתה אלקים זולתך, וחיי שלום ושלוה גם בעולם הזה [...] מי יתן ונשים אזנינו כאפרכסת, נפקח עינינו ונרחיב לבנו להבין קבלת ומסורת חכמנו, ואת ידינו נפתח לרווחה למפעלי צדקה, מפעל צבורי שמטרותיו חיוביות, ובכך נעודד מפעלי חסד לתועלת העניים. נזכה לגמול טוב לעולם הבא, ונפרוק מעלינו עול נוגסים ולוחצים [...] על כך הרי הבטיח הקב"ה לעושה הצדקה לשלם לו. ואם הקדוש ברוך הוא בכבודו ערב לו, האם לא יאמינהו?! אזכיר כאן דברי רב סעדיה גאון בפירושו למשלי י"ט 'מלוה ה' חונן דל וגמולו ישלם לו' - פסוק זה אומר, אל תחשוב שהכסף אשר אתה נותן לצדקה שאתה אבדת אותו, כי אינך אלא מפקידו ושומרו בידי נפקד נאמן, בידי אדון העולם יתרומם ויתעלה, ואינו כסתם פקדון שמשפטו בדיני בשר ודם, שאין הנפקד חייב באחריותו, אלא הרי הוא כמלוה, שהלוה חייב באחריותו עד שיחזירנו, כך ערב הקב"ה לנותני הצדקה שהוא ישלם להם הגמול".

עם זאת, רעייתו של הרב קאפח לא היתה זקוקה לעידוד ודחיפה כאלה, שהרי היא נתנה הרבה מעבר למה שהיה לה, הנהיגה כקברניט מפעלי חסד אדירים, מתוך חוסר חשיבה על העצמי, על האנוכיות שלה ושל משפחתה, ממש מתנת חסד של מידת החסד הא-להית לעולם. מי יתן לנו תמורתה?

ד'ר אביעד הכהן- ותחיין את הילדים
פרשת השבוע מזמנת לנו מפגש שבועי, מאתגר, מעורר חשיבה ומחולל השראה, עם שאלות יסוד המנסרות בחלל עולמנו. אחת מהן, עוברת כחוט השני בפרשת שמות. זוהי אותה שאלה עתיקת היומין המופנית לאדם למן ימי בראשית: "אַיֶכָּה?". 

או, אם תרצו, בניסוחו הקצר והקולע, החד, החריף והנוקב של פרימו לוי, סופר יהודי איטלקי ששרד את נוראות השואה: "הזהו האדם"? 

לא השאלה השגרתית והנוקבת עד תהום, "איפה היה אלוקים בשואה?", אלא "איפה היה האדם בשואה"? מה עשה האדם לנוכח השעבוד הנורא, גזירת הכיליון והשמדתם של אנשים, נשים וטף? 

תורת ישראל, ואם תרצו היהדות כולה והיהודים כולם, הם דת והיסטוריה של ניצולים. עַם של ניצולים. 

לא רק "העם הנבחר" אלא גם "העם הניצול". למן  יצחק אבינו , הניצול הראשון, שהצליח להימלט מאימת העקדה ועד ימינו, מתאפיינים תולדות העם היהודי בשורה אינסופית של גזרות כיליון ושמד, ובהינצלות מהן. 

בלקסיקון היהודי, "הישרדות" אינה שייכת רק לערוץ הריאליטי, ערוץ המציאות, אלא גם ואולי בעיקר לערוץ ההיסטוריה. 

ושמא לא לחינם, בדיחה נפוצה מאוצר הפולקלור היהודי מגדירה כך חג יהודי: למה חוגגים? רצו להשמיד אותנו. ניצלנו. ועכשיו אוכל, קדימה אוכל!
עולמה של תורת ישראל הוא עולם של זיכרון. "למען תזכור". ולא לחינם יש בתורה עשרות מצוות שהן "זכר ליציאת מצרים", ובתורת החסידות אמרו בשם הבעש"ט – ואמרה זו נחקקה עלי אבן בשערי "יד ושם", המוסד הלאומי להנצחת זכרון השואה והגבורה – "בזיכרון – סוד הגאולה". 

ספר שמות, "ספר הגאולה" בפי חז"ל, פותח בתיאור שלושה מאורעות, שכל אחד מהם, מנקודת מבט שונה, מבליט ודן בשאלה הנוקבת: איפה היה האדם? בני אדם שלנוכח הזוועה והסבל, לא עמדו מנגד אלא עמדו כנגד. כנגד הרוע והשעבוד, הסבל והכאב. 

לנוכח גזרת השמד של פרעה, המצווה על "הפיתרון הסופי": "כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו", כנגד הצו המופנה ישירות למיילדות, "אם בן הוא והמתן אותו", ניצבות שתי המיילדות כצוק איתן, ומפרות את צו השליט תוך סיכון חייהן. גם כאשר פרעה קורא להן ושואל לפשר סירוב הפקודה, אין הן נכנעות אלא משיבות בעוז (ואולי בתחכום, יודעות שזו אינה התשובה האמתית): "כי לא כנשים המצריות העבריות".

לפי פשוטו של מקרא, לא ניתן לדעת מיהן אותן דמויות יחידאיות, שפרה ופועה, שעולות לרגע על במת ההיסטוריה המקראית ומיד לאחר מכן נעלמות הימנה. כדרכם, ביקשו חז"ל לזהותן עם דמויות מוכרות: "מה היו המילדות? רב אמר: כלה וחמותה, יוכבד ואלישבע בת עמינדב. רבי שמואל בר נחמן אמר: אשה ובתה, יוכבד ומרים". 

אכן, כבר ממקורות קדומים, דוגמת "קדמוניות היהודים" ליוסף בן מתתיהו (ואולי גם ממדרש קדום המזהה אותן כ"גיורות"), ניתן לראות שהייתה גם מסורת אחרת ולפיה אותן מילדות לא היו "עבריות" כלל ועיקר, אלא בנות אומות העולם (גם שמן, הכולל את אותיות פ.ר.ע. , הנפוצות בשמות המצריים (פרעה, פוטיפר) מרמז על כך) ששמו נפשן בכפן כדי להציל את התינוקות היהודיים. לפי זה אין הן "המיילדות העבריות" אלא נוכריות "המיילדות [את] העבריות". 

ואולי דווקא בשל כך איננו יודעים דבר על מקורן, חייהן ומעשיהן פרט למעשה הצלה הרואי זה. ללמדנו, ש"חסיד (או חסידת) אומות העולם" אינו בהכרח דמות היסטורית, אלא דמות טיפולוגית, מודל ואב טיפוס לאדם היחיד, הבודד, שבכוח אישיותו ואנושיותו עשוי להטות את העולם כולו לכף זכות.

בדומה לכך, בת פרעה, אף היא בת בלי שם, אנונימית, השולחת את "אמתה" לקחת את התיבה מן המים ולהציל את היושב בה. על אף שברור לה כי "מילדי העברים זה", ודינו לכליה, מוות ואבדון, היא מושה אותו מן המים, דואגת לגידולו ומצילה את מושיעם של ישראל מגזרת השמד והכיליון של אביה.

גם אותו "ניצול", משה רבנו, מופיע לעינינו בהמשך הפרשה בשלושה מאורעות שונים, כשהוא מציל עשוק מיד עושקו: איש עברי המוכה על ידי האיש המצרי; שני יהודים שהרשע שבהם מבקש להכות את רעהו, ובנות יתרו שהרועים מגרשים אותן בכוח הכוח. כל  מקרה ונסיבותיו, אך המכנה המשותף לכולם: היחלצותו של אדם בודד להילחם ברשע, לא לעמוד מנגד אלא לעמוד כנגד הפשע, למחות נגד העוול ולבוא לעזרת המעונה והסובל גם במחיר הקרבה וסיכון עצמי. 

כשביקש הרמב"ם לתאר את תכונותיו הראויות של דיין מישראל, מנה בו שבע תכונות: "חכמה, ענווה, יראה, שנאת הממון, אהבת האמת, ואהבת הבריות ובעלי שם טוב... ובכלל אנשי חיל שיהיה להן לב אמיץ להציל עשוק מיד עושקו, שנאמר "ויקם משה ויושיען". 
בניגוד לדרכו, הרמב"ם מביא כאן מקור לדבריו, וכדרכו הוא קשור לדמות הנערצת עליו, משה רבנו, אדון הנביאים. אכן, ראה זה פלא: בניגוד למתבקש, הרמב"ם אינו מביא כדוגמא את מעשה ההצלה של האיש העברי שהוכה על ידי האיש המצרי, אלא דווקא את מעשה הצלתן של "בנות יתרו", בנות בלי שם לכומר של עבודה זרה!, מיד הרועים הנוכרים. "גוי מכה גוי, ומה אכפת לו ליהודי?". 

בעקבות תורת ישראל, מבקש הרמב"ם ללמדנו שמצוות "הצלת עשוק מיד עושקו" חלה בכל מקום ובכל זמן. היא  מכוונת לכל אדם וכלפי כל אדם, יהא אשר יהא. זאת תורת האדם. וזאת תורת אדם מישראל. 

ד'ר פנינה נויבירט-ותרד בת פרעה לרחוץ
בת פרעה הנה אחת הדמויות המרכזיות שבפרשתנו, בהיותה מצילתו של גואל ישראל. הפרשה לא מספרת הרבה על בת פרעה. שמה אינו מוזכר, וכן לא נאמר מה עלה בגורלה. על שמה, בתיה, אנו שומעים לראשונה בדברי הימים, כאשר אנו מגלים כי היא נשאה לכלב בן יפונה (דברי הימים א', ד', ט"ו-כ)): "וּבְנֵי כָּלֵב בֶּן יְפֻנֶּה עִירוּ אֵלָה וָנָעַם וּבְנֵי אֵלָה וּקְנַז ... וְאִשְׁתּוֹ הַיְהֻדִיָּה יָלְדָה אֶת יֶרֶד ... וְאֵלֶּה בְּנֵי בִּתְיָה בַת פַּרְעֹה אֲשֶׁר לָקַח מָרֶד". כפי שמבאר המדרש (מגילה י"ג:): "אמר הקדוש ברוך הוא יבא כלב שמרד בעצת מרגלים וישא את בת פרעה שמרדה בגלולי בית אביה".

מפשט הכתוב עולה, כי לכלב היו שתי נשים. אשה יהדיה ובתיה, ובלשון הרד"ק (שם): " היהודיה - מכלל שהראשונה שהזכיר לא היתה יהודיה והיא בתיה בת פרעה שהזכיר בסוף הענין" (וכן ר' המלבי"ם, שם). ברם לפי המדרש (מגילה, שם) האשה היהודיה היא היא בתיה בת פרעה אשר התגיירה: "אמאי קרי לה יהודיה על שום שכפרה בעבודה זרה". המדרש למד כי בתיה התגיירה מפרשתנו: "דכתיב ותרד בת פרעה לרחוץ על היאור ואמר רבי יוחנן שירדה לרחוץ מגילולי בית אביה". לפי המדרש, כאשר בת פרעה ירדה לרחוץ על היאור היא טבלה במקווה ונטהרה מגילולי אביה. מדוע סוטה המדרש מפשט הכתוב ומתעקש על ללמוד גיורה של בתיה דווקא מפרשתנו? 

לשם הבנת הדברים אדרש ללימוד יסודי בסוגיית גידול בנים. כידוע, כל ארבע האמהות עברו פרק קשה של עקרות לפני שזכו להפקד. לפי המדרש (בראשית רבה, מ"ה), בכך ביקש ה' לדרבן האמהות לתפילה: "ולמה נתעקרו האמהות ... שהקב"ה מתאוה לתפלתן ומתאוה לשיחתן" מדרש זה קשה מאוד. האם לא ניתן היה לעורר נשים גדולות אלה לתפילה מבלי למנוע מהן את היקר ביותר לכל אשה – ילד? דבריו הנפלאים של רבי יצחק עראמה (עקידת יצחק, שער תשיעי, ע"ג), עשויים לשפוך אור על האמור. רבי יצחק עראמה מבאר, כי עם בריאתה, ניתנו לאשה שני ייעודים – ייעוד רוחני וייעוד אמהי. הייעוד הרוחני מגולם בשם "אשה" ואילו הייעוד האמהי מגולם בשם "חוה": "והנה בשני השמות האלה נתבאר שכבר יש לאשה שני תכליות. האחד מה שיורה עליו שם אשה, 'כי מאיש לוקחה זאת', וכמוהו תוכל להבין ולהשכיל בדברי שכל וחסידות, כמו שעשו האמהות וכמה צדקניות ונביאות, וכאשר יורה פשט פרשת 'אשת חיל מי ימצא' ... והשני עניין התולדה והיותה כלי אליה ומוטבעת אל הלידה וגידול הבנים, כאשר יורה עליה שם חוה, כאשר 'היא היתה אם כל חי'". את היעוד הרוחני, אשה, יעד לאשה הקב"ה עם  בריאתה. לעומת זאת, את היעוד האמהי יעד לאשה האדם לאחר החטא. מאחר שהיעוד הרוחני שניתן לאשה קדם ליעוד האמהי, ומאחר שיעוד זה ניתן לה מידי ה' – רואה רבי יצחק עראמה ביעוד הרוחני משום יעוד גדול. בעוד שהיעוד האמהי, חוה, מכונה על ידי רבי יצחק עראמה יעוד קטן, משני. זאת ועוד, היעוד האמהי תלוי ביעוד הרוחני. כיצד תוכל אשה למלא את היעוד האמהי אם איננה, בראש ובראשונה, דמות רוחנית, היכולה לחנך את ילדיה ולהוות מודל לחיקוי?

לאור זאת ניתן להבין, כי אמותנו נתעקרו מפני שהקב"ה התאוה לתפילתן. הן לא היו יכולות להיות אמהות עד להגשמת ייעודן הגדול, היעוד הרוחני שניתן להן. רק בזכות עבודתן הרוחנית זכו אמהותנו ללדת את בוני האומה הישראלית. 

עקרון זה מובלט גם בענייננו. בתיה לא רק הצילה את משה, היא גידלה אותו בביתה, חינכה אותו ועיצבה את דמותו. היא שנתנה לו את השם שילווה אותו כל חייו (מסכת כלה, פרק שלישי): " אמר הקב"ה איני קורא למשה אלא בשם שקראתו שנאמר 'ויקרא אליו אלקים'". היא אף מכונה בכתוב "יולדת" משה כמובא בדברי הימים: "וְאִשְׁתּוֹ הַיְהֻדִיָּה יָלְדָה אֶת יֶרֶד", ואכן המדרש (מגילה, שם) מבאר: "ירד זה משה". עד כדי כך היתה השפעתה של בתיה על משה גדולה, שהיא נחשבת כיולדתו, ובלשון המדרש: "לומר לך שכל המגדל יתום ויתומה בתוך ביתו מעלה עליו הכתוב כאילו ילדו".
רק לאחר שטבלה היתה בתיה ראויה לגדל את משה. רק משנהייתה "אשה", ניתנה לה הזכות להיות "חוה". טבילת בת פרעה הינה מסר חינוכי אדיר לדורות. גם מאיתנו מצופה כי נטבול לפני שאנו נגשים, בחיל וביראה, למילוי משימת הקודש שניתנה לנו, חינוך הבנים. כדי להיות הורים טובים אנו בראש ובראשונה חייבים להיות אנשים טובים. כדי להמשיך את שושלת הדורות אנו נדרשים לעצור, לבדוק את עצמנו, להכין עצמנו להיות ראויים לדור המשך.

הרב ד'ר משה פינצ'וק- כ"ד טבת – נצחון הפרושים על הצדוקים
הבבלי (בבא בתרא קטו ע"ב) מוסר לנו על מחלוקת הלכתית אזוטרית בין הפרושים לצדוקים, מחלוקת זו הוכרעה לטובת הפרושים בכ"ד טבת ואותו היום עשאוהו יום טוב: "אמר רב הונא אמר רב כל האומר תירש בת עם בת הבן אפילו נשיא שבישראל אין שומעין לו שאינן אלא מעשה צדוקין. דתניא בארבעה ועשרים בטבת תבנא לדיננא שהיו צדוקין אומרין תירש הבת עם בת הבן. נטפל להן רבן יוחנן בן זכאי אמר להם שוטים מנין זה לכם... ונצחום ואותו היום עשאוהו יום טוב". אירוע זה מובא גם במגילת תענית ובסכוליון אלא ששם התאריך הנקוב הוא באב ולא בטבת. אכן רוב כתבי היד של הבבלי גורסים, "בעשרים וארבעה ביה". הרשב"ם הוא זה שפירש "ביה" – בטבת, ורק בשני עדי נוסח מופיעה "טבת" בנוסח התלמוד.
במה נחלקו כאן הפרושים והצדוקים ומדוע הכרעה בעניין הלכתי צדדי ונדיר מהווה סיבה לקביעת יום טוב? הדין היסודי בהלכות ירושה בתורה הוא: "אִישׁ כִּי־יָמוּת וּבֵן אֵין לוֹ וְהַעֲבַרְתֶּם אֶת־נַחֲלָתוֹ לְבִתּוֹ" (במדבר כז, ח). כלומר, הבנים בלבד יורשים את אביהם. רק במקום שאין בנים, יורשות הבנות את אביהן. המחלוקת מתייחסת למצב בו יש למוריש בת ונכדה (בת הבן). הצדוקים טוענים שלפנינו שתי נשים והבת נמצאת בדרגת קורבה עדיפה מאשר הנכדה, על כן ראוי שהבת ולא הנכדה תירש. הפרושים טוענים שבמצב כזה, קונצפטואלית הבן (המת) יורש בקבר את אביו והוא עדיף על הבת (אחותו החיה). בשלב שני, הבן (המת) מוריש את אשר ירש לבתו, ולכן בסופו של דבר בת הבן יורשת ולא הבת.
נימוקים רבים ומגוונים הוצעו למשמעות ולהשלכות הרחבות של מחלוקת זו אשר בגינם ראו הפרושים לקבוע את יום הניצחון כיום טוב. ברצוני להציע הסבר המבוסס על דברים שכתב מו"ר פרופ' דניאל שוורץ: מאז ומעולם נמשכו החוקרים לשאלה האם ניתן להסביר את המחלוקות בין הצדוקים לפרושים, רובן או כולן, כהשלכות של הבדל יסודי כלשהו בין הזרמים. שוורץ הציע כי אחד מהבדלי היסוד בין הזרמים הוא בגישתם הריאליסטית של הצדוקים לעומת גישתם הנומינאליסטית של הפרושים. אחד הדוגמאות שהוא מביא לשם המחשה היא מחלוקתם לגבי עדים זוממים: מה דינם של עדים זוממים, שהעלילו על אדם חטא מוות, והוא הורשע בבית דין על פי עדותם, אך בטרם הוצא להורג התברר שהעדים הם עדי-שקר, עדים זוממים, והנידון לא הוצא להורג? הכלל לפי התורה הוא, "וַעֲשִׂיתֶם לוֹ כַּאֲשֶׁר זָמַם לַעֲשׂוֹת לְאָחִיו". על פי זה דרשו הפרושים להמית את העדים הזוממים למרות שהקרבן לא הומת. לעומתם, הצדוקים סברו שאין להמית את העדים הזוממים אלא אם כן הומת קרבנם. מחלוקת זו מעידה עדות מוחצת נגד ההסבר כאילו מחמירים הצדוקים ומקלים הפרושים, וכן נגד הסבר אחר כאילו צמודים הצדוקים לתורה שבכתב בלבד. הרי כתוב "ועשיתם לו כאשר זמם לעשות". ופשוטו של מקרא הולם יותר את הגישה הפרושית, "כאשר זמם - ולא כאשר עשה", וסותר את דעת הצדוקים. מה אם כן יסוד מחלוקתם? השאלה היא האם מי שעל ידי עדות שקר גרם לבית דין לפסוק על אדם שהוא בן מוות, עשה בכך רצח. הפרושים לוקחים ברצינות רבה את פסיקת בית הדין ורואים בתוצאה משפטית-מופשטת זו של חיוב מיתה – משמעות ומעשה. ואילו הצדוקים מסתכלים על הפסיקה כדיבורים בעלמא ללא משמעות כל עוד הם לא הוצאו לפועל ובאו לידי ביטוי בעולם הריאלי. הם מענישים אדם כרוצח, רק אם קרבנו מת לפי הטבע, לפי הריאליה, ולא רק לפי דברי בית הדין.
נשוב כעת למחלוקת בירושת הבת. הצדוקים בגישתם הריאליסטית, רואים רק את המוריש ואת היורש. לפי ראייתם זו הם צודקים. לפנינו שתי נשים, האחת בת והאחרת נכדה, בוודאי שהבת קודמת לנכדה בירושת אביה. אולם הפרושים בגישתם הנומינאליסטית, רואים כאן מעבר למוריש וליורש שלפנינו. לפי ראייתם, דיני ירושה פועלים על פי מבנה משפטי מופשט, מעין עץ בינארי דמיוני דרכה עוברת הירושה. במקרה של סב ונכדה, אין מעבר ישיר של הירושה מהנפטר לנכדתו. הירושה עוברת מהסב הנפטר לבנו (בקבר), וכאן הבן (הנפטר) בוודאי קודם לבת (החיה). מכאן ממשיכה הירושה ועוברת מהבן לבתו. כך שבפועל בת הבן יורשת ולא הבת.
שוורץ מוסיף כי הגישה הנומינאליסטית היא זו שאפשרה את הישרדות היהדות לאחר החורבן, בעולם ללא מעגן מוחשי וריאלי. גישה זו אפשרה לראות בשולחן – מזבח; בתפילה ובחסד – קרבן; בבית מדרש – ארץ ישראל; בבית כנסת – מקדש מעט ובמי שאיננו בן ארץ יהודה – יהודי. ואם כן נצחון הגישה הנומינאליסטית על הגישה הריאליסיטית, "תבנא לדיננא" (= שבנו לדיננו) כלשון הסוגיה, היא אכן עילה מוצדקת ליום טוב.
הרב מאיר נהוראי-'ויוציאה מחיקו'  לא לשילוב ידיים 
מהרגע שבו מתגלה הקב"ה למשה בסנה ומבקשו ללכת למצרים ניתן להבחין  בשינוי מהותי באישיותו של משה. בראשית דרכו משה הפגין ביטחון עצמי בדרכו. הוא שילם מחיר אישי  כבד על מנת להושיט יד לאחיו. לאחר שהרג את המצרי כדי להושיע את העבד היהודי נגזר עליו דין גזר מוות והוא נאלץ לעזוב את הארמון.  אולם בעת שמשה התבגר ועמד  מול התגלותו של ה' בסנה חל בתוכו שינוי מהותי.  ה' מבקש  ממנו  להגיע למצרים ומשה מהסס  ומסרב מסיבות שונות לבצע את השליחות. משה חושש מכך, שהעם לא יאמין לו.   בשלב  זה מציע הקב"ה למשה מספר אותות. 
א. מטה ההופך לנחש   ב. יד ההופכת למצורעת כשלג. ג. מים מהיאור ההופכים לדם. 

המשותף לכל האותות הללו, שהם פעולות היוצאות מגדר הטבע,  המעידות שמשה נשלח על ידי הקב"ה. העוצמה המיוחדת הטמונה באות השלישי והאחרון היא שליטה באלוהי מצרים – היאור. 
אולם נראה שיש תפקיד נוסף לשני האותות הראשונים. באמצעות האותות הללו נמתחת ביקורת על משה משום שהטיל דופי באמונו של העם ומשום חטא לשון הרע לקה משה  בצרעת וברח מהנחש המסית, שהחטיא את העולם בלשונו.
יתכן ויש תפקיד נוסף לאות הצרעת ולהפיכת המים לדם. ונצטט את הפסוקים: 

וַיֹּאמֶר  ה' לוֹ עוֹד הָבֵא נָא יָדְךָ בְּחֵיקֶךָ וַיָּבֵא יָדוֹ בְּחֵיקוֹ וַיּוֹצִאָהּ וְהִנֵּה יָדוֹ מְצֹרַעַת כַּשָּׁלֶג: וַיֹּאמֶר הָשֵׁב יָדְךָ אֶל חֵיקֶךָ וַיָּשֶׁב יָדוֹ אֶל חֵיקוֹ וַיּוֹצִאָהּ מֵחֵיקוֹ וְהִנֵּה שָׁבָה כִּבְשָׂרוֹ
(שמות, ד, ו – ז) 

הרב מאיר לייבוש בן יחיאל מיכל וויזר (המלבי"ם) כותב: 

כי האדם נברא לנטוע ולהיות שותף לה' במעשי בראשית ע"י שיעסוק בדברים שהעולם עומד, והנחת ידו בחיקו היא העצלות והרפיון ממלאכה, שטומן ידו בחיקו ואינו עושה דבר. והראה לו ה' כשיניח ידו בחיקו נעשית מצורעת שזה ציור המיתה, שנחשבה כאלו מתה ובטלה. 

לדבריו, משה התבקש להכניס את ידו לחיקו והיא נהפכה לצרעת  המשולה למוות. חידלון או קפיאה במקום משקפת אדם חסר חיות המשול למת.  בעת הוצאת היד   - 'והנה שבה כבשרו'. יד שהיא פועלת ויוצרת היא יד שיש בה חיים ואינה מצורעת.  הקב"ה מבקש באמצעות האות צרעת היד לעודד את משה להוציא את  ידיו מחיקו ולפעול להוציא את עם ישראל. בשעה שהמנהיג יוציא ידו מחיקו יש סיכוי שיצליח לסחוף אחריו את צאן מרעיתו. ובכל זאת, קיימת אופציה לאות שלישית:'וְהָיָה אִם לֹא יַאֲמִינוּ גַּם לִשְׁנֵי הָאֹתוֹת הָאֵלֶּה וְלֹא יִשְׁמְעוּן לְקֹלֶךָ וְלָקַחְתָּ מִמֵּימֵי הַיְאֹר וְשָׁפַכְתָּ הַיַּבָּשָׁה וְהָיוּ הַמַּיִם אֲשֶׁר תִּקַּח מִן הַיְאֹר וְהָיוּ לְדָם בַּיַּבָּשֶׁת'. לפי המהלך המיוחד שהצגנו שאות הצרעת מסמל אדישות ניתן להסביר באותו כיוון גם את הפיכתם של מי היאור לדם. משה מבקש להזכיר לעם את היאור כסמל להשמדתו של עם ישראל:'וַיְצַו פַּרְעֹה לְכָל עַמּוֹ לֵאמֹר כָּל הַבֵּן הַיִּלּוֹד הַיְאֹרָה תַּשְׁלִיכֻהוּ וְכָל הַבַּת תְּחַיּוּן' לתוך מימיו של היאור הושלכו תינוקות שנטבחו ונהרגו במצרים. משה התבקש לקחת ממימי היאור הנהפכים לדם להזכיר לבני ישראל, שלמען תינוקות שנהרגו ונטבחו יש להפסיק את האדישות לתת בו אמון ולשתף עמו פעולה לקראת היציאה ממצרים. אם כן לא מדובר רק בנסים אלא באותות בעלי משמעות.  אות  הצרעת בעיקר פונה למשה להוציא ידו מחיקו ולפעול למען ישראל ובנוסף האות שמי היאור נהפכים לדם פונה בעיקר לבני ישראל, שיזכרו את הטבח התינוקות שנעשה באמצעות היאור. שני האותות הללו תובעים שיתוף פעולה בין העם למשה. זהו מסר לדורות שעל מנת לפעול ולעשות יש להוציא את הידיים מהחיק ולתרום למען הכלל והעם.   
אבי רט
עורך התלמוד הישראלי – מדיסון

זוית אישית
לכל איש יש שם
ויקרא שמו בישראל
"לכל איש יש שם שנתן לו אלוקים ונתנו לו אביו ואימו" [זלדה].
עניין השמות תופס מקום של כבוד בסיומו של ספר בראשית, ובתחילתו של ספר שזה  שמו- 'שמות'.
לכאורה, שמו של אדם הוא עניין טכני, הנועד להסדיר את ענייניו הטכניים בחיים. כדי שנוכל לקרוא לאדם, כדי שהמכתב יגיע ליעדו, כדי שיהיה רישום במסמכי המדינה או העריה יש צורך בשם. ממש כמו כתובת המייל שהיא בסך הכל כתובת טכנית , וכל אחד בוחר צירוף כזה או אחר של אותיות ומספרים על מנת שהמייל יגיע אליו.
רק לכאורה. לכל איש יש שם לא רק כדי שטכנית יהיה ניתן לקרוא לו או לשלוח לו מכתב  או מייל. לכל איש יש שם כי שמו של האדם הוא מהותו, זהותו, עברו ועתידו.
לפני מותו בשבוע שעבר בפרשת ויחי, קורא יעקב הזקן לצאצאיו, ומוסר להם את ברכתו ואת צוואתו. כאשר ניצבים לפניו אפרים ומנשה , בניו של יוסף, אלו שכבר נולדו במצרים, מברך אותם יעקב, ומדגיש את עניין השמות: "המלאך הגואל אותי מכל רע יברך את הנערים ויקרא בהם שמי ושם אבותיי אברהם ויצחק וידגו לרוב בקרב הארץ" [בראשית,מח,טז].
עניין השמות אצל האבות תופס מקום משמעותי. אברהם נהיה לאברהם. שרי לשרה, יעקב משתדרג לישראל, וכן הלאה.
אין לך דבר יותר מרוחק ומנוכר מאשר לקרוא למישהו- "היי אתה שם", או קריאה דומה המעידה על חוסר היכרות בין האנשים. אין יותר חסר זהות שלא לומר משפיל לתת לאדם מספר סידורי וכך לקרוא לו.
המאבק הגדול האמיתי והנוקב במצרים של אז, כמו בממשיכיה של מצרים, צוררי היום והדור האחרון, הוא מאבק בין השמות למספרים.
לא לחינם קעקעו הרוצחים השפלים באירופה מספר על הזרוע. הם רצו ליטול מהעם הזה כעם ומכל יחיד ויחיד שבו את שמו, את זהותו, את אפיונו. אין לך דבר יותר אינטימי משם, ואין לך דבר יותר חסר זהות ממספר. על זה היה המאבק- האם הדור הבא ימשיך את הזהות והשמות- 'ויקרא בהם שמי ושם אבותיי', או חלילה יאבד את זהותו ויהפוך להיות אוסף של נתונים ומספרים סתמיים בלישכה המרכזית לסטטיסטיקה.
לכל איש יש שם. לכל משפחה יש שם. לכל  עם יש שם. 
ספר בראשית, הוא ספר הבריאה ויצירת המשפחה, פתח בשמות הראשונים- אדם  שנוצר מהאדמה, וחוה ' כי היא היתה אם כל חי'.[שם,ג,כ] והאדם בעולם שלפני החטא קורא שמות: " ויקרא האדם שמות לכל הבהמה ולעוף השמים ולכל חית השדה' [שם,ב,כ]. 
ספר שמות, שענינו יצירת העם והאומה, פותח גם הוא בשמות.קריאת השמות איננה  עניין טכני חלילה. עם חפץ חיים הוא עם המבין את סוד השמות כמחבר בין דורות, בין ישראל לאביהם שבשמים, כסוד שימור הזהות, וכערובה לגאולה העתידית 
" רבי הונא בשם בר קפרא אמר בזכות ארבעה דברים נגאלו ישראל ממצרים, שלא שינו את שמם, ולא שינו את לשונם, ולא אמרו לשון הרע, ולא נמצא בהן אחד פרוץ בערוה, לא שנו את שמם, ראובן ושמעון נחתין, ראובן ושמעון סלקין..." 
[שיר השירים רבה פרשה ד ].
עם פתיחת  ספר הגלות, נותנת לנו התורה במילה הראשונה של הפרשה והספר את מילת הקוד לגאולה: שמות.
מול צוררים ומרצחים שמגמתם היתה  לקעקע בבשרינו מספרים , כדי לטשטש את זהותנו ואת ייחודנו, מתוך מגמה של "ולא יזכר שם ישראל עוד"[ תהלים פ"ג], ניצבים עם ואדם ובאמתחתם סוד הזהות והגאולה: 'לכל איש יש שם'. 'ויקרא בהם שמי ושם אבותי...וידגו לרוב בקרב הארץ'
עננים מלהמניע
לעמוד כמה דקות מול השלג, הקור, הרוחות, הסופה ועוצמות הטבע, ולחוש ענווה גדולה. כמה אנחנו קטנים מול העולם.
כמה שעות בלי חשמל...ומחשב...וסלולארי...ומטען...ומול עיני ניצבת מראה המשקפת לנו כמה אנחנו קטנים, מנותקים, וחסרי אונים.
איזה בית ספר במידת הענווה עשתה לנו הסופה הזו...
לעמוד מול איתני הטבע ולהיזכר במה שהתפללנו רק לפני מספר שבועות..הושע נא טלאיך תשביע..יבול להשפיע...כל שיח תדשא ותושיע..עננים מלהמניע...הושע נא...
הדף היומי לילדים ונוער
מסכת יומא דף  מ"ה
שִׁבְעָה סוּגִים שֶׁל זָהָב
בְּדַף זֶה לוֹמְדִים, כִּי בְּכָל הַשָּׁנָה, הַמַּחְתָּה (הַמַּחְתָּה הִיא כַּף גְּדוֹלָה), בָּהּ לָקְחוּ גֶחָלִים מִן הַמִּזְבֵּחַ,

הָיְתָה עֲשֻׂיָּה כֶסֶף, אַךְ בְּיוֹם הַכִּפּוּרִים הִשְׁתַּמְּשׁוּ בְמַחְתָּה עֲשֻׂיָּה זָהָב.

הַגְּמָרָא אוֹמֶרֶת שֶׁיֵּשׁ שִׁבְעָה סוּגִים שׁוֹנִים שֶׁל זָהָב-  זָהָב רָגִיל, סְתָם זָהָב.

יֵשׁ זָהָב טוֹב יוֹתֵר שֶׁנִּקְרָא "זָהָב טוֹב". יֵשׁ גַּם "זְהַב אוֹפִיר", הַמַּגִּיעַ מֵאֶרֶץ אוֹפִיר, וְהוּא זָהָב חָשׁוּב
מְאֹד. בְּסֵפֶר מְלָכִים (א' פרק ט' פסוק כ"ח) מְסֻפָּר, שֶׁשְּׁלֹמֹה הַמֶּלֶךְ עָלָיו הַשָּׁלוֹם, שָׁלַח אֳנִיּוֹת לְאֶרֶץ
אוֹפִיר כְּדֵי לְהָבִיא מִמֶּנָּה זָהָב.

יֵשׁ עוֹד סוּג שֶׁל זָהָב מְעַנְיֵן מְאֹד, קוֹרְאִים לוֹ "זָהָב שָׁחוּט". הַזָּהָב הַזֶּה רַךְ מְאֹד, וְאֶפְשָׁר לַעֲשׂוֹת
מִמֶּנּוּ חוּטִים וְלִתְפֹּר מִמֶּנּוּ בָּגֶד…
הַזָּהָב הַיָּקָר בְּיוֹתֵר מְכֻנֶּה "זְהַב פַּרְוַיִם". צִבְעוֹ שֶׁל זָהָב זֶה הוּא אָדֹם, וְדוֹמֶה לְדָם שֶׁל פָּרִים, וְלָכֵן
הוּא מְכֻנֶּה "פַּרְוַיִם".

הַגְּמָרָא אוֹמֶרֶת, שֶׁהַמַּחְתָּה שֶׁל הַכֹּהֵן הַגָּדוֹל בְּיוֹם הַכִּפּוּרִים, הָיְתָה עֲשֻׂיָּה מִ"זְּהַב פַּרְוַיִם". הַכֹּהֵן
נָטַל בָּהּ אֶת הַגֶּחָלִים לְקֹדֶשׁ הַקָּדָשִׁים, הִנִּיחָהּ עַל הָאָרֶץ וּפִזֵּר קְטֹרֶת עַל הַגֶּחָלִים.

[מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
                       אלוף יאיר נווה,לשעבר סגן הרמטכ"ל-ספרא וסייפא- 
                                                 נסיך מצרים

פרשת שמות מתחילה עם מסר ברור מאד לגבי ״גלגולה של גלות״.

ישנן שני סוגי גלויות , זו שהעם מתגלגל אליה לאחר חורבן מקדש , נפילת המלוכה ואז הגליה מכורח לניכר. 

ויש גלות שמתחילה הפוך. בהתחלה המשפחה מקובלת וקרובה למלכות , לאחר מכן מתרבים וצוברים נכסים בכל מצרים ״ ותמלא הארץ אותם״ , לא רק בגושן אלא בכל ארץ מצרים . 

ואז קם מלך חדש אשר לא ידע את יוסף ומשתנים כללי המשחק .

היהודים לא ישר הופכים לעבדים ונזרקים למחנות. בתחילה יש תוספת מיסים, אחר כך מגבלות על תחומי העיסוק וחופש העיסוק והפנית ישראל לעבודות בניה בלבד, ורק אחרי כמה שנים כשהציבור המצרי מתרגל למראות החדשים , האליטה המצרית מסבירה את השינוי בגין הנזק שגורמים היהודים לתרבות ולכלכלה המצרית והעולם שותק כתמיד , אז עוברים לעבודת פרך ועבדות של ממש.

עכשיו כשהיהודים הינם בני אדם נחותים , גם חייהם שווים פחות. אולם פרעה חושש לתת באופן פומבי צו להשמדת היהודים ולכן נותן הוראה למערכת הרפואה להגדיל באופן דרמטי את מספר התינוקות המתים תוך לידה. לאחר שהמיילדות לא משתפות פעולה מבין פרעה שהוא צריך ללכלך את ידי כל העם המצרי בדם היהודי ועדיין לא לקחת אחריות באופן אישי על הפשע נגד האנושות שביצע ולכן ״ ויצו פרעה לכל עמו לאמור כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו ״ פרעה רוצה שעמו יהיה שותף לפשע ולא רק חייליו , זה יאפשר לו את קידום ״ הפתרון הסופי ״.

בפרשת ויחי הבנו סופית כי יעקב ראה בשבט יהודה את השבט האולטימטיבי למנהיגות ומלוכה.

מדוע אם כן במבחן הראשון של צורך במנהיגות שמתחיל 130 שנה לאחר ירידת יעקב למצרים , לא בוחר הקב״ה מנהיג ברוחו ובאופיו של יהודה?? 

אלא שהתורה מלמדת שהמנהיגות אינה אחת כזו המתאימה לכל המצבים. מנהיגות בין אחים אינה דומה להוצאת עם של עבדים מעבדות , וזו לא מתאימה למלחמות כיבוש של עם בן חורין בארץ חדשה.

משה נבחר על ידי הקב״ה להוציא את עם העבדים - עם ישראל ממצרים ולהביא אותו למעמד הר סיני וקבלת עול מלכות שמים. 

מה כל כך מיוחד במשה??

רוב המפרשים רואים במשה את התכונה של רדיפת צדק ויכולת זיהוי מעשה נבלה כתכונה המובילה.

 לכן כשראה מצרי מכה עברי ועומד להורגו יצא להגנת העברי והרג את המצרי. לכן התערב והפריד בין דתן ואבירם הניצים ביניהם. לכן עזר לבנות יתרו מול הרועים המדיינים.

לטעמי משה לא היה רק רודף צדק אלא רודף צדק אקטיבי ואכפתי באופן פעיל. הפסוק החשוב בענין זה הינו לטעמי דווקא הפסוק הבא(פרק ב׳ , יא׳) ״ ויהי בימים ההם ויגדל משה ויצא אל אחיו וירא בסבלותם..). ננסה לתאר לעצמנו את נסיך מצרים החי בארמון ונהנה ממנעמי החיים . לאחרונה גם קודם על ידי פרעה להיות אחראי על הארמון , משהו מקביל לראש צוות הבית הלבן.

במקביל שומע משה הנסיך כי יש שמועות שאמא שלו עבריה. הוא יכול להתעלם , יכול להכחיש או לבקש משרת נציב בארץ רחוקה. אך משה לא עושה זאת הוא יוצא לקהילת העבדים ומגדיר מחדש את זהותו , הוא יוצא אל אחיו . אזי לאחר שרואה עצמו כיהודי קופצת לעיניו התמונה השגרתית של ״ וירא איש מצרי מכה איש עברי מאחיו״. פתאום הוא שם לב לחוקי האנטישמיות ופתאום רואה חא רק פיסית אלא גם מפנים כי מכים את אחיו. משה לא מתעלם אלא רודף את הצדק פשוטו כמשמעו. 

למרוד בגיטו או במחנה השמדה זה לא דבר טבעי. העבד נפשו שבורה וגופו מותש ובבוקר יאמר מי יתן ערב ובערב מי יתן בוקר. זו לא דמות שיכולה להרוג מצרי מכה , ובוודאי שזו לא דמות שיכולה לבוא בהתרסה לפרעה המלך ולומר לו ״שלח את עמי״. 

למשימה זו צריך אדם שנפשו טרם נשברה ורוחו איתנה. לזה לא מתאים מי שגדל בגיטאות העבריים, לכך המתאים ביותר הוא ״נסיך מצרים״. משה כאחד שגדל בארמון פרעה רוחו חופשית וכמי שהתרועע עם שועי מצרים, גם סיגל לעצמו חוצפה ואומץ לב ציבורי. אדם כזה יוכל לבוא מול פרעה ולא להעלם בתקופת משבר כזקני העם. לכן נבחר להוביל נסיך מצרים.

משימה זו של בנית מנהיגות מול עם עבדים שרואה מולו את נסיך מצרים מנסה להסית אותו מול בית המלוכה , אינה פשוטה . לבנות אמון מול זקני ישראל להבנה שאין פה פרובוקציה של פרעה באמצעות משה ושיש להם עוצמה לבוא בדרישות למלך, זו משימה של מנהיג שהוא גם דיפלומט , בקיא בנפשו של האדם ואיש הארמון מחד אך צנוע מאידך.

גם מול פרעה נדרשת פה דיפלומטיה ולא מנהיגות צבאית נוסח יהודה. 

הקב״ה רוצה ליצור באמצעות משה הפנמה מדורגת של עוצמה ויכולת בקרב ישראל לצד הפנמה אצל פרעה בלגיטימיות של ישראל ודרישותיהם, לכך נדרש מנהיג ודיפלומט.

לסיכום ניתן לומר כי אכן למשימה זו של הוצאת עם העבדים ממצרים והבאתם לנעשה ונשמע בהר סיני, לא היה מתאים ממשה נסיך מצרים.נסיך , דיפלומט ורודף צדק.

                                     באדיבות מרכז "שלום לעם"- סיפור לשבת

                                               יש דברים נסתרים 
הוא נחת מהג'ונגל היישר ללב הציביליזציה. קבוצת תיירים פגשה בו במהלך חופשה בספארי הגדול בקניה. הוא רץ לעבר המכונית כשרק אזור חלציים לגופו, הוא נראה נרגש ומבוהל, ובשפת הסימנים הסביר להם שהוא בורח מפני בני שבטו המאיימים להוציאו להורג.
הם צירפו אותו אליהם והבריחו אותו לאמריקה הגדולה.

אמריקה לא הייתה בהלם מהפליט שנחת שם, היא כבר ראתה הרבה כאלה. אבל הפליט שלנו בהחלט היה בהלם מאמריקה. קולות, מראות, צבעים, ריחות, אנשים, בגדים, בתים, מכוניות, מטוסים ורכבות. הוא נכנס להלם מוחלט.

בעקבות פרוטקציה שהופעלה במשרד ההגירה האמריקני הוכר האיש כפליט, וניתן לו מעמד מיוחד שיאפשר את המשך שהותו בארצות הברית. כמחווה מיוחדות הוצמד לו מדריך דובר  סוואהילית, שפתו של הפליט, שיסתובב איתו ברחבי העיר הגדולה ויכניס אותו לתוך עולם המושגים של אמריקה. 

הם טיילו ברחובות העיר, נכנסו לחנויות ענק, ביקרו במוזיאונים, הסתובבו בבתי חרושת, וסיירו במשרדי ממשלה שונים. המדריך הסביר על התקדמות הטכנולוגיה, דיבר על התרבות המערבית, הנחה בכללי נימוס מקובלים, ואף לימד אותו קצת אנגלית.

הם הגיעו גם לבית החולים הגדול שבעיר, המדריך סיפר לו על שיטות רפואיות מתקדמות, על גילוי החיידקים והגנה מפני זיהומים, הם עברו ממחלקה למחלקה, ואף הורשו להיכנס לחדר הניתוחים. 

על שולחן הניתוחים שכב אדם שנפצע קשה בכל חלקי גופו, צוות של מנתחים עמד סביב המיטה וסכינים נשלפו מכל עבר. הרופאים חתכו וניסרו, פתחו אברים נסתרים, החדירו צינורות וקרעו חלקים מנוונים.

'מה הם עושים?!' נזעק האפריקאי. 'למה הם קורעים אותו?' צעק בקול.
'ששש.... ששש...' ניסה המדריך להשתיק את האורח, 'דבר בשקט, אנחנו לא בג'ונגל!'
'הם גרועים יותר מהקניבאלים!' מחה האפריקאי, 'הם חותכים באכזריות! הם פוצעים אותו בעודו חי, הם עוקרים לו את הלב, ודוחפים לו חלקי פלסטיק ומתכת לגוף. הם אכזריים!'

לך תסביר לו את מה שכל ילד יודע. שרופא מנתח יכול להשתיל לב מלאכותי, שאפשר להחליף כליות, לתקן חתכים, למנוע זיהומים, לאחות שברים, ולתקן גוף פצוע שיהיה כמו חדש.

אבל בשביל להבין את זה הוא יצטרך להמתין, הוא יצטרך לעמוד בחדר הניתוח עוד כמה שעות, הוא יצטרך לחכות עם האיש שבועות וחודשים עד שיימצא לו תורם להשתלת לב במקום זה המלאכותי. הוא ייצטרך לראות אותו סובל בתהליכי דיאליזה מייסרים עד שיימצא תורם כליות, ואז שוב יעלה האיש על שולחן הניתוחים, ושוב יבוצעו חתכים כואבים. ותהליך הריפוי עדיין ארוך וכואב. הוא ייצטרך גם לעקוב אחרי תרגילי פיזוטרפיה קשים, הוא יראה אנשים שמתעללים באותו אדם ומבקשים ממנו לצעוד דווקא כשהוא רוצה לשכב, לעמוד כשהוא רוצה לשבת, להרים ידיים כשהוא רוצה לנוח. הוא לא יבין לעולם עד שיראה את כל התהליך. עד שביום מן הימים הפצוע יקום על רגליו ויתהלך בריא כאחד האדם. אז אולי יוכל האיש להבין את מה שהתרחש בחדר הניתוחים.

•

ספר שמות פותח בעבודת הפרך שנגזרה על בני ישראל במצרים. עבודה קשה בחומר ובלבנים. גזירת מוות על הנולדים הזכרים. מכות, עינויים, סבל ועבודה קשה. והקורא המתבונן שואל את המתבקש 'למה? מדוע נגזר עליהם סבל כה קשה? איך ייתכן שפרעה שכח את מה שעשה עבורו יוסף כשהציל את מצריים מחרפת רעב? מדוע שיישכח? למה שיעבדו בניהם של אברהם יצחק ויעקב אוהבי ה' בעבודת פרך?'

שאלות קשות.

אבל התשובה היא אותה תשובה שתינתן לבן השבט האפריקאי העומד ליד שולחן הניתוחים. יש דברים שאי אפשר להבין עכשיו אם לא רואים את כל התהליך. יש דברים שלא יכולים לקרות אחרת. כדי שיקרו חייבים לעבור תהליך כואב וקשה, מייסר וארוך. וזה מה שקורה במצרים.

התורה מלמדת אותנו להכיר בכך שהקדוש ברוך הוא מנהיג את העולם לקראת תכלית ומטרה, יש ייעוד בעולם, ועם ישראל הוא מרכיב מרכזי בייעוד הזה. כדי להכשיר אותו ולהוביל לקראת המטרה הנשגבה של עם ישראל כעם הנבחר, הוא חייב לעבור לא פעם תהליכים קשים וכואבים. את התוצאה יכול לראות רק מי שמכיר את התמונה כולה.

וגם כשנראה לנו שאנחנו מבינים, כשדברים מסתדרים לנו בראש, כדאי לזכור את דברי הנביא ישעיהו (פרק נה): 'כִּי לֹא מַחְשְׁבוֹתַי מַחְשְׁבוֹתֵיכֶם וְלֹא דַרְכֵיכֶם דְּרָכָי נְאֻם ה'. כִּי גָבְהוּ שָׁמַיִם מֵאָרֶץ, כֵּן גָּבְהוּ דְרָכַי מִדַּרְכֵיכֶם, וּמַחְשְׁבֹתַי מִמַּחְשְׁבֹתֵיכֶם.'
עדיין יש דברים נסתרים.

           דרור מרמור, עורך נדל"ן ב"גלובס"-פרשה וכלכלה-

                               גלות קמעה קמעה
בכל אירוע גדול בני האדם מחפשים את הרגע המכונן שחולל אותו. כמה דוגמאות ממאה השנים האחרונות: רצח הארכידוכס של אוסטריה ביוני 2014 (מלחמת העולם הראשונה); התנקשות הרשל גרינשפן בדיפלומט הגרמני בפריז בנובמבר 1938 (ליל הבדולח ושואת היהודים); ההתנקשות בשגריר ישראל באנגליה ביוני 1982 (מלחמת לבנון הראשונה); קריסת בית ההשקעות ליהמן ברדרס בספטמבר 2008 (המשבר הכלכלי העולמי) ועוד ועוד. 
אבל בפועל, מדובר תמיד רק בעוד אבן דרך, אחת מיני רבות במגמה ארוכה. שום דבר, או כמעט שום דבר, לא קורה באבחה אחת. פעם אחר פעם, שבה ומלמדת אותנו ההיסטוריה - האישית, הלאומית והעולמית, הביטחונית או הכלכלית - כי היא נעה במסלול איטי. שהעננים לא התקדרו או התפזרו ביום אחד. ואלה רק בני האדם שחיכו לאקדח מעשן כדי להבין שהחל הקרב. מבחינתם, שב ואל תעשה עדיף, ודאי כל עוד לא נמצא ה'קאזוס בלי' שיצדיק להחזיר ירייה או להחליט לסגת. רק שאז, כשכבר נעו אמות הספים, יתברר שמאוחר מדי בשביל להסתער או לברוח. כמו במשל הצפרדע המפורסם, כשהיא מרגישה שהמים חמים מאוחר מדי בשביל לברוח.  
פרעה ילמד את זה רק בפרשות הבאות. אחרי שיבחר להתעלם מהמכות הקטנות והטורדניות שינחית עליו הקב"ה, כשיגיעו המכות הגדולות הוא כבר לא יוכל לברוח. 
אבל עוד קודם לכן, בני ישראל למדו זאת בתחילת פרשת שמות. לא ביום אחד הופכת מצרים ל"בית עבדים". המלך החדש או המחודש, "אשר לא ידע את יוסף", לא מתהפך עליהם ברגע. הליך השעבוד מתקדם לאיטו, מבלי שבני ישראל יודעים לזהות את שפע הסימנים המוקדמים, כשאולי עוד אפשר היה לקום ולברוח מהגלות. 
בתחילה, מטיל עליהם השלטון המצרי מסים. לגיטימי. כמו שמציין הרמב"ן בפרשה: "כי דרך הגרים בארץ להעלות מס למלך, כמו שבא בשלמה". 
בהדרגה, העם המצרי הוא זה שמנצל זאת לרעה וממרר את חייהם של בני ישראל, מי יותר ומי פחות. נחמה ליבוביץ מצטטת את הרב בנו יעקב, שמפנה את תשומת הלב לעובדה שלא נאמר בפסוקים שמצרים הפכו באופן רשמי את בני ישראל לעבדים, "כי איך יעשה (פרעה) את הצעד הבלתי לגיטימי הזה, לשעבד אורחים מוזמנים היושבים בארץ ברשות המלך ובהסכמתו הגמורה? אלא שלמעשה העבידו אותם, אם כי להלכה לא היו עבדים, ואף פרעה לא קורא להם בשם זה". הבנו יעקב מדגיש שהתואר מצרים בפסוקי השעבוד מופיע בלשון רבים בלבד, ללמדנו שאין מדובר בגזירת מלך, אלא במעשי העם המצרי (מה שיסביר מאוחר יותר גם את העונש הקולקטיבי שהם ייספגו).
ובינתיים, היהודים לא מרגישים שהאדמה רועדת תחתם רגליהם. הם לומדים לסבול בשקט. להוריד את הראש, ולחכות שהגל יעבור.
אפילו "הפתרון הסופי" מגיע בשלבים. ב"הבה נתחכמה לו". כמו שכותב הרמב"ן: "אחרי כן ציווה בסתר למיילדות להרוג הזכרים על האבניים, ואפילו היולדות עצמן לא ידעו בהם". 
גם אחר כך, מדגיש הרמב"ן, ההרג לא יהיה ממלכתי: "לא רצה לצוות לשרי הטבחים אשר לו להרגם בחרב המלך או שישליכו הם אותם ליאור". פרעה  מצווה את העם עצמו: "כל הבן היילוד היאורה תשליכוהו". העם - לא פרעה.
ההיסטוריה הזו תחזור על עצמה שוב ושוב. כשבני ישראל מתעוררים, זה בדרך כלל יהיה מאוחר מדי. 
לא רק בגלל שאנחנו מחכים כאמור לאירוע הגדול שיבהיר לנו סופית שהרומן אכן נגמר - בלי להבין שאז כבר נהיה שקועים עמוק בתוך הקדירה - אלא גם בגלל שכשמבשלים אותנו לאט, אנחנו לא תמיד מבינים עד כמה רע זה מרגיש ונראה.  

יעברו שנים ארוכות וקשות של שיעבוד ועינוי, עד שבסוף פרק ב' יגיעו סוף סוף השבר והזעקה שיתחילו להניע את מהלך הגאולה. "וַיְהִי בַיָּמִים הָרַבִּים הָהֵם, וַיָּמָת מֶלֶךְ מִצְרַיִם, וַיֵּאָנְחוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מִן הָעֲבֹדָה, וַיִּזְעָקוּ, וַתַּעַל שַׁוְעָתָם אֶל הָאֱלֹקִים, מִן הָעֲבֹדָה" (שמות ב, כ"ג). 
מה נזכרתם רק עכשיו? "קודם שמת, היו שרויים כל כך בגלות כי לא הרגישו שהם בגלות", מסביר בעל ה"שפת אמת". לפעמים כל כך רע, עד שהקורבן אפילו לא מבין עד כמה רע לו. 
ובמילים אחרות: לא רק אור הגאולה מגיע קמעה קמעה, אלא גם חשכת הגלות. האתגר הוא לזהות את הסימנים והאיתותים מראש, ולא חלילה בדיעבד. 
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אותה מילה.עניה ,וגם גרם לרויה.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר הפסוק נתן תוקף לזה שהככר זקוק לדיאטה (ד'ר יוסף בורג ז"ל תרגם את המילה לעברית:קצור שולחן ערוך) .
הפתרון: נאמר בפרק מט' פסוק כ': "מאשר שמנה לחמו והוא יתן מעדני מלך".

מאשר-נותן תוקף לזה שהככר –ככר לחם, זקוק לדיאטה-שמנה לחמו.
פותר החידה מלפני שבוע הוא מנחם וייס מרחובות  והוא זוכה בדיסק חדש.
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