הרב יובל שרלו

ראש ישיבת ההסדר פ"ת

אין כמו חול המועד לבטא את הייחודיות שיש באותו מקף מחבר. הציונות הדתית כולה מבוססת על מקף זה: ישיבות-הסדר, דתי-לאומי, הקיבוץ-הדתי, תורה-ועבודה ודומיהם, הם נשמת אפה של הציונות הדתית. במקף זה היא מבטאת את העובדה שהדרך הראויה שיבור לו האדם על פי דרכה של תורה היא הסולם המוצב ארצה וראשו מגיע השמיימה. סולם זה קושר שמיים וארץ, קודש וחול, דרך ארץ ותורת אלוקים, והוא דרכה של תורה, שכל מהותה היא להביא את העולם למצב בו ד' אחד ושמו אחד.

חול המועד אף הוא קושר קצוות. מחד גיסא הרי הוא "חול", שכן לא נאסרנו בו באופן כולל בעשיית מלאכה, ואין הוא שבתון מקרא קודש. מאידך גיסא הוא מועד, שכן הוא מצוי בין שני קטבי מועד, וההלכה אוסרת על האדם לכוון את מלאכתו במועד, ולחלל את המועד על ידי הסטת מרכז העיסוק בו אל ענייני החול של האדם.

בדיון בשאלה האם איסור מלאכה בחול המועד הוא מדאורייתא או מדרבנן מובא לרוב מאמר בירושלמי, בו מצהיר אחד האמוראים כי לו היו חביריו מסיכמים עימו ונמנים יחד, היה מתיר לעבוד בחול המועד באופן מלא. נימוקו: יסוד איסור המלאכה בחול המועד נועד לשחרר את האדם לעסוק בעניינים רוחניים ובתכני המועד. כיוון שבני אדם אינם עושים זאת, אלא משתמשים באיסור המלאכה כדי לפנות את זמנם לענייני הבל, טוב היה כי ישובו לעבוד בחול המועד, שהרי טובה עבודה מעיסוק בהבל.

דברים אלה חייבים להיות נר לרגלנו בשעה שאנו עוסקים בעיצוב המועד. ב"ה, כל שנה ושנה אנו פוגשים מגזרים נוספים אשר מכוח קדושת המועד נמנעים מלעבוד, או מצמצמים את שעות העבודה. הדבר תורם הרבה מאוד לאווירת החג, ומקרין על המדינה כולה את לוח השנה התורתי, שבמרכזו עומדת קדושת המועד. בכך נעשה הצעד הראשון של "סור מרע", ועתה אנו יכולים להתפנות אל אחת המטרות של איסור מלאכה במועד.

טוב נעשה אם חלק מחול המועד ייוחד אכן למגמות שהביאו לאיסור המלאכה. האווירה המשפחתית תקבל משמעות יתר אם חלק ממנה יהיה גם לימוד תורה -  הורים וילדים היושבים יחד ועוסקים בעניינים רוחניים תורמים יותר לזהות הדתית של המשפחה מאשר כל מוסד תורני; שמחת בית השואבה כחלק אינטגרלי מהקדשת הזמן בחג, והשתתפות בריקוד ובאמירת המזמורים היא תרבות חיים תורנית; שילוב תוכן ערכי בטיול המשפחתי, והפיכתו למקום בו ישנה הקפדה במצוות (אכילה בסוכה דווקא, גם אם יש התרים שונים המאפשרים אכילה מחוצה לה), תחרויות משפחתיות שונות (לדוגמה: ברכת על המחיה בעל פה, או מחפשים את מטמון המבוסס על ענייני ארץ ישראל וקדושתה), בתוספת דרכים לעשיית חסד (הצעה למשפחה נוספת שאינה אהודה כל כך להצטרף) הוא הדרך הנכונה לחבר חיים ותורה; חגיגות שונות של אסיף – גם אם אין מדובר בחקלאות, ישנם סיומים וסיכומים רבים של היצירה שניתן לעשות – אם בהשתתפות ביצירת חיי תרבות ושירה יהודיים, ואם בסיכום פנים משפחתי של אסיף השנה האחרונה; וישנן עוד דרכים יצירתיות מכוחן ניתן לצמוח אל מהות חול המועד עצמו.

בדרך זו ילמד חול המועד לא רק על עצמו אלא על הכלל כולו. חול המועד יהפוך, כאמור, למה שהוא צריך באמת להיות, ומהפכה זו תקרב אותנו יותר אל הליכה בדרכי ד'. מעבר לכך, הוא יקרין על כל דרכנו כולה, וילמד כי זו מהות חיבור התורה והחיים, שדרבנו התורנית מבוססת עליה. בכך גם נצליח להטמיע בנו כי אין מדובר בבינוניות ובפשרה, כי אם בדבר מה מהותי לתורת אמת, שאין היא מוציאה מכללה שום דבר, והכל יכול וכוללם יחד.
חג הסוכות- זמן שמחתנו

הרב יגאל אבוטבול ר"מ בישיבה הגבוהה בראשון לציון

אחד הדברים המאפיינים את חג הסוכות בצורה משמעותית היא השמחה כדברי הרמב"ם "אעפ"י שכל המועדות מצווה לשמוח בהם בחג הסוכות הייתה שם שמחה יתירה שנאמר "ושמחתם לפני ד' אלוהיכם שבעת ימים".

על סיבתה של השמחה דווקא בחג הסוכות  משאר כל הימים כתב החינוך: "לפי שימי החג הם ימי שמחה גדולה לישראל כי הוא עת אסיפת התבואות ופרות האילן בבית ואז ישמחו בני האדם שמחה רבה ויש שריבוי החומר יכולה ח"ו להשכיחנו מד' , צוונו ד' לקחת בין  ידינו דברים המזכירים כי כל השמחה רק לשמו ולכבודו".

במדרש רבה רואים הבנה שונה לימי השמחה בסוכות שסיבת השמחה באה דווקא לאחר שעברנו את יוה"כ יום מחילת עוונות, יום טהרת הנפש, ישראל יוצאים זכאים בדין על כן ראוי לשמוח. במשל לשניים שנכנסו לדין ויוצא האחד וחפץ מוגבה בידו, זה הסימן לניצחונו, כך גם ישראל שיוצאים אחר יום הדין עם לולביהם ואתרוגיהם בידם אנו יודעים שהם ניצחו בדין ושמחה זו היא לא שמחה פרטית אלא שמחה כללית בניצחונם של עם ישראל בדין כנגד אומות העולם.

ידוע שאחת הסיבות לעשיית הסוכה היא זכר לענני הכבוד שהקב"ה הקיף את ישראל בצאתם ממצרים, מה עניינם של ענני הכבוד, חוץ מאשר ליישר את הדרכים ולתקן את הבגדים שכל אלה נראים דברים חומריים שלעצמם הם חשובים אולם המשך חכמה נותן בדבר טעם רוחני נוסף "ענני הכבוד זו מדתו של אהרון הכהן הגדול מיום הכיפורים כי בענן אראה על הכפורת שזוהי דרגה של השראת שכינה" ענני הכבוד מסמלים את הקרבה הגדולה שיש לנו עם אבינו שבשמים ועל זאת השמחה הגדולה שהקב"ה הולך עמנו ונמצא עמנו תמיד ואנו חסים בצל כנפיו ויש השראת שכינה בישראל, רק דרך ד' ולא ע"י אמצעים. 

לאחר חטא העגל רצה הקב"ה לשלוח מלאך ולא לצאת בעצמו איתנו שנאמר "ושלחתי לפניך מלאך כי לא אעלה בקרבך" כתוצאה מכך מתארת התורה את תגובתם של עם ישראל "וישמע העם את הדבר הרע הזה ויתאבלו ולא שתו איש עדיו עליו" האבלות שהיא הפך השמחה, השמחה הגדולה של עם ישראל היא דווקא כשהקב"ה מוביל אותנו ונמצא בקרבנו ולא כאומות העולם שנשלטים ע"י שר ומושל, כדברי שלמה המלך "משכני אחריך נרוצה נגילה ונשמחה בך" בך דווקא ולא ע"י אמצעי. וזהו הדבר שמתגלה בכל שנה בחג הסוכות דרך ענני הכבוד שהקב"ה מלווה אותנו בכל צעד בלי שום שליח בינינו כמו אצל אומות העולם. כתב ה"בני יששכר" דבר נפלא: "כתבו בשם הקדמונים שארבעת המינים שלוקחים בסוכות אין עליהם שום מלאך שאומר להם גדל (כמו בשאר הדברים הצומחים שיש עליהם מלאך ממונה) אלא ארבעת המינים גדלים רק בהשגחת ד'" עפ"י זה יובן שאחר שישראל חטאו אמר לו הקב"ה למשה: הנה מלאכי ילך לפניך... כי לא אעלה בקרבך כי עם קשה עורף אתה" - אעלה ר"ת אתרוג, ערבה,לולב,הדס שארבעת המינים האלה הם מחוברים בקשר ישיר עם הבורא ועל כך משה לא הסכים ואמר אם אינך עולה עמנו על תעלנו בזה. עם ישראל לוקח בחג הסוכות את ארבעת המינים ומראה לכל באי עולם שכמו שארבעת המינים גדלים רק בהשגחתו גם עם ישראל נמצאים רק תחת השגחת ד' ובזאת שמחתנו נגילה ונשמחה בך.        
אביעד הכהן (לסוכות/שמחת תורה)
מורשה קהילת יעקב
"מעשה ברבי ינאי שהיה מהלך בדרך. פגע בו אדם אחד שהיה משופע [=עשיר] ביותר. אמר לו רבי ינאי: יתכבד רבי ויתארח בביתי. אמר לו [=האורח]: אעשה מה שיהנה אותך. הכניסו רבי ינאי לתוך ביתו. האכילהו,  השקהו. בדקו במקרא ולא מצאו, במשנה ולא מצאו, באגדה ולא מצאו, בתלמוד ולא מצאו [=לפי שהיה האורח עם הארץ גמור]. אמר לו רבי ינאי: קח את הכוס וברך ברכת המזון. אמר לו האורח: יברך ינאי בביתו. אמר לו רבי ינאי: האם יכול אתה לחזור אחר מה שאני אומר? אמר לו האורח: כן. אמר לו רבי ינאי: אם כך, אמור 'אכל הכלב פתו של ינאי'. תפס האורח את רבי ינאי ואמר לו: מה? ירושתי אצלך ואתה מלגלג עלי ומאנה אותי באונאת דברים? אמר לו רבי ינאי: ומה י ירושתך, שאתה אומר שאצלי היא? אמר לו: שהתינוקות אומרים 'תורה ציווה לנו משה מורשה קהילת יעקב'. שהתורה ירושה היא לכל ישראל, שלא נאמר 'קהילת ינאי' אלא 'קהילת יעקב'. לאחר שנתפייסו, שאלו רבי ינאי: מה מעשים טובים יש בידך שזכית לאכול על שולחני? אמר לו: מימיי לא שמעתי מילה רעה על מי שהוא ולא הלכתי רכיל ולא זו אף זו: מימיי לא ראיתי שנים שמתקוטטים ביניהם ולא עשיתי שלום ביניהם. אמר לו רבי ינאי: כל כך דרך ארץ יש בידך, ואני קראתיך כלב? ומיד קרא עליו רבי ינאי את הפסוק: "ושם דרך, אראנו בישע אלקים",  השם לבו על אורחותיו – שווה הרבה, דאמר רבי ישמעאל בר נחמן: עשרים וששה דורות [=מבריאת העולם ועד מתן תורה] קדמה דרך ארץ לתורה, כמו שנאמר (בראשית ג, כד) 'לשמור את דרך עץ החיים', 'דרך' – זו דרך ארץ, ורק אחר כך 'החיים' – זו תורה.  [על פי ויקרא רבה ט, ג; ילקו"ש תהלים, תשסג]. 
מדרש מופלא זה, על האירוניה והסרקאזם שגלומים בו, מבטא באופן מופלא את המתח שבין "תורה" ו"דרך ארץ", או בניסוח חריף יותר: בין תלמיד החכם הנראה בעיני הבריות כמתנשא ויהיר, לבין עם הארץ, מך, נכלם ומושפל. 
מצד אחד מצייר לנו המדרש דמות אליטיסטית ומתנשאת. החכם אינו בוחל בלשון גסה ובמלים קשות ("אכל הכלב פתו של ינאי"). הוא "בוחן" את האורח במבחן רב תחומי. נראה בעליל שרצונו לבזות את אורחו ולהשפילו עד עפר, שהרי אם אפילו מקרא אינו יודע, סביר להניח שלא ידע משנה, אגדה ותלמוד. כשמתבררת האמת, מפציר בו רבי ינאי (והפעם בלשון ציווי, ולא בלשון הכבוד בגוף שלישי שבה ממשיך האורח לדבר אליו): "ברך בקול וגלה קלונך ברבים!". ניסיונו של האורח להימנע מביוש פניו ברבים לא צלח. הוא נתקל בסרבנות עיקשת של החכם: "חזור אחריי", למען ידעו הכל מהו ומיהו. 
לפי המדרש החכם אינו חכם כל כך גדול. כבר בראשית הדרך טעה טעות קשה. למראה בגדיו ההדורים של עובר האורח, הוא טעה לחשוב שהנה ניצב לפניו "גביר" עשיר ביותר (שיוכל אולי לתרום לישיבתו?). הוא פונה אליו בגוף שלישי ("ייכנס כבודו אצלנו"), מכנה אותו "רבי". והנה לפניו סתם ארחי-פרחי, בור ועם הארץ. 
מן המדרש עולה בבירור תיאור, שרבים כמותו בדברי חז"ל, של המתח בין אליטת תלמידי החכמים לבין עמי הארץ. "נושאי התורה" סבורים, כביכול, שהתורה ניתנה בידם "ירושה" מאבותיהם ורק להם חלק ונחלה בה. דמות החכם מוצגת במדרש כמורמת מעם, וכמגלה, כביכול, התנשאות והרמת אף עד כדי כך, שאין הוא נמנע מלשאול את אורחו: "מה יש בך בכלל, שזכית(!) לאכול על שולחני?". לדידו "סתם" יהודי פשוט אינו רשאי להיכנס לבית החכם. מנגד, ניצב לו עם הארץ, שאפילו לברך אינו יודע, אך גדול הוא בנימוס, במוסר טבעי, ב"דרך ארץ": אין הוא מתכבד בקלון חברו, אינו מהלך רכיל, ומשים שלום בין אדם לחברו. הוא "חלש" ביותר במצוות שבין אדם למקום (תורה, ברכת המזון), אך מהדר ומחמיר במצוות שבין אדם לחברו. 
בניגוד לפתיחה, שבה אמור הקורא להזדהות, כמובן, עם דמותו של רבי ינאי, תלמיד חכם ומגדולי אמוראי ארץ ישראל, מגלה לנו המדרש בהמשכו שלמרות תדמיתו העלובה, גם עם הארץ ניחן במידות "דרך ארץ" שאין לזלזל בהן. עד כדי כך, שחותם הוא בקביעה – אם תרצו, לא רק היסטורית אלא גם ערכית – שלפיה "דרך ארץ קדמה לתורה". 
לבד מהדגשת היותה של התורה נחלת "קהילת יעקב" כולה, מדגיש הכתוב את היותה "מורשה". לא תורה שנולדה היום, ולא תורה שאינה רלבנטית ליום המחר, אלא נחלה שעוברת מדור לדור. כל דור, כחוליה בשרשרת הארוכה, צריך להכיר את ה"מורשה" שניתנה בידו, ללמוד אותה, ולהטביע עליו את חותמו, כך שיהא ראוי להנחילה לדורות הבאים.  

חג שמחת תורה עשוי וצריך להיות יום של חשבון נפש לכל העוסקים בתורה וחפצים ביקרה. תורת ישראל, אין צריך לומר, רלבנטית לכל אדם, ל"קהילת יעקב" כולה ולא רק לממיתים עצמם באוהלה יומם ולילה. שאלות של קדושת החיים, צדק חברתי, מוסר מלחמה, עשיית משפט ורדיפת שלום, שמירה על כבוד האדם וחירותו, צנעת הפרט וצניעות הכלל. ערכים אלה כולם מנסרים בחלל עולמנו יום יום ושעה שעה, אך "קולה של תורה" כמעט ואינו נשמע בהם, בוודאי שלא ברמה. חג שמחת תורה הוא מועד מתאים להשיב את התורה למקומה הראוי, כך  שתהא מורשה ל"קהילת יעקב" כולה. 
