
בס"ד
פרשיות תזריע מצורע
בעלי התוספות קובעים שיותר יש לאדם להיזהר שלא יזיק אחרים משלא יוזק הוא עצמו
על החיים ועל המוות
אפשר להתייחס אל תהליכים ביולוגיים כאל תהליכים ביולוגיים בלבד. לא לתת להם שום משמעות, מלבד העובדות הפרקטיות – ובעיקר היגיינה והקשור בה. זו הדרך בה מתייחסות החיות, כנראה, לתהליכים ביולוגיים, ואין אנו יודעים דבר על התייחסות אחרת שלהן לכך. לעומת זאת, התורה מצווה עלינו בפרשיות השבוע להתייחס אחרת לחלק מהותי מענייני הביולוגיה. אין לתורה עניין בעיסוק במערכת העיכול ובתוצאותיה, בהקשרים של טומאה וטהרה (יש לה עניין גדול בהם בנושא קדושת מחנה, אולם זה לא בפרשה שלנו); אין לתורה עניין בשערות, בציפורניים, בדמעות וכדו' בהקשרים אלה. תשומת הלב העיקרית של התורה ניתנת בפרשיות הקרובות לשני תחומים: למערכת הרבייה של האדם, ולצרעת.
פשר הדברים בואר על ידי ראשונים רבים, ובראשם רבי יהודה הלוי. הוא לימד שכל ענייני הטומאה והטהרה, לא רק אלה הישירים העוסקים בהפרייה, אלא גם טומאת מת, שרץ, נבלה וכדו' – קשורים לעולם של החיים והמוות. התורה מצווה על דבקות בחיים ועל ההתרחקות מהמוות. על כן, כל מה שקשור למפגש שבין חיים ומוות – יש להתרחק ממנו. הדבר מתחיל כמובן בטומאת מת, שאינה נמצאת בפרשה שלנו, שהוא אבי אבות הטומאה; ממשיך בטומאות היוצאות מגופו של אדם, שכאמור קשורות למערכת הרבייה בלבד; המצורע חשוב כמת; וטומאת השרץ והנבילה, הלוא מטמאות אף הן רק במותם של בעלי החיים האלה. זהו חלק בלתי נפרד מקדושת התורה, המכוונת אל העיסוק בחיים. כאשר אנו מצרפים את היסוד הזה לאיסור דרישה אל המתים, ולתחומים אחרים שמתרחקים מהחיים עצמם – אנו למדים את הבשורה הגדולה ואת המשמעות העמוקה של תורת חיים. 
יחס זה אל החיים, וההתרחקות מהמוות, משפיע על עניינים רבים בתורה: על המאבק הבלתי מתפשר בשפיכות דמים; על המצוות המחייבות את האדם לא לעמוד על דם רעו; על המצווה הגדולה של "ולא תשים דמים בביתך", שכל כך רלוונטית בזמן הזה, והיא אוסרת על האדם לגרום סכנה לאחרים; עד לדברי בעלי התוספות הקובעים שיותר יש לאדם להיזהר שלא יזיק אחרים משלא יוזק הוא עצמו; וכמובן – מעל לכל – פיקוח הנפש הדוחה כמעט את כל המצוות שבתורה, ואף ספיק פיקוח נפש.
את זה אנו חייבים לשים נגד עינינו בבואנו לחיות חיים של אמונה ושל תורה. זו דרכה של תורה, והמחמירים בעניינים אלה – של התרחקות מתפישת עולם של מוות, ומסיכון לפגיעה בחיי בני אדם בהתנהגות לא אחראית ולא זהירה – הם העובדים את הקב"ה באמת, והם ההולכים בדרכיו. 
מצעד החיים האמיתי, ממשיך ומתקיים יום יום בארץ ישראל, בארץ חמדת אבות בה מתגשמות, גם אם לאט לאט, כל התקוות

מצעד החיים
 

מצעד החיים מתקיים יום יום בארץ ישראל. 

מצעד החיים הראשון התקיים ב 1988 לאחר פתיחת שערי פולין. השם 'מצעד החיים' ניתן כמשקל נגד למצעדי המוות בהם הובלו אל מותם מאות אלפי יהודים שהצליחו לשרוד עד כמעט סוף המלחמה, ונאלצו לצעוד מאות קילומטרים בחורף הקשה, עם הכוחות הגרמנים הנסוגים מערבה. 

מאז מצעד החיים הראשון, לפני 32 שנה, צעדו במצעדי החיים מדי שנה עשרות אלפי מבוגרים ובני נוער מכל רחבי העולם בדרך בין מחנה אושוויץ למחנה בירקנאו. המצעד היווה אירוע משמעותי בזיכרון ובהנצחת השואה לכלל.
 בשנים הראשונות עוד זכיתי לצעוד לצידם של ניצולים ושורדים רבים, שהיו אז בשנות ה 60 וה 70 לחייהם. בדרך הטבע, בשנים האחרונות פחת מספרם, ואלו שעוד חיים איתנו, נמצאים באזור שנות ה 90 לחייהם.

באופן סמלי ועקב הנסיבות בעולם, השנה, בפעם הראשונה, לא יתקיים המצעד הפיזי בפולין. 

באופן סמלי כמו במירוץ שליחים, המקל העובר מיד ליד ומדור לדור ואיתו האחריות להמשיך את המצעד והחיים -עובר אלינו, בני הדור השני, השלישי והרביעי. 

מצעד החיים הסמלי התקיים על אדמת פולין. 

מצעד החיים האמיתי מתקיים יום יום במדינת ישראל כבר 72 שנים.

 כאן בארץ חמדת אבות צועדים כל יום יהודים מכל העולם את מצעד חייהם, ובונים כאן מדינה. 

נכון, עם הרבה דם יזע ודמעות, עם הרבה קשיים ואתגרים, עם הרבה פוליטיקות ומחלוקות- אבל צועדים חיים ולא נגררים על ידי קלגסים ברחובות, צועדים חיים ולא נדחסים לתאי הגאזים, צועדים חיים ולא מושלכים למשרפות, צועדים חיים את מצעד החיים הגדול של העם היהודי השב לארצו.

 

גם כשמסביב יהום הנגיף, חשוב שלא נתבלבל. 

אשרינו שיש לנו בתים להיכנס אליהם ולהסתגר בהם, ולא גטאות. 

אשרינו שיש לנו מסכות להתמגן בהם, ולא חשופים לציקלון בי. 

אשרינו שיש לנו תור לפני סופרמרקט מלא באוכל, ולא לפני הקאפו. 

אשרינו שיש לנו צוותים רפואיים שיודעים לעזור לאנשים להמשיך ולהיות בין החיים, ולא הצוותים של ד"ר מנגלה. 

אשרינו שיש לנו את הזכות להתווכח ולחלוק, ולא להרכין ראש חסרי אונים לפני הקלגס. 

אשרינו שיש לנו נכדים ברחבי הארץ ולא בערבות סיביר או ביערות פולין. 

אשרינו שיש לנו זום, ולא את המדור ברדיו לחיפוש קרובים שאולי שרדו. 

אשרינו שיש לנו מרחב של שני מטר בארץ ישראל, ולא את המרחב בין הדרגשים. 

אשרינו שיש לנו מרפסות להתפלל בהם בארץ ישראל, ולא את הצריפים במחנה.

 אשרינו שאנו זוכים לצעוד כאן את מצעד החיים הפרטי והלאומי שלנו יום יום, שעה שעה . 

אשרינו שאנו זוכים עוד לצעוד ולהצדיע לשורדים ולניצולים, לפסוע בענווה על עקבותיהם, ולהתפלל שיזכו לנחת ושיבה טובה.

מצעד החיים האמיתי, ממשיך ומתקיים יום יום בארץ ישראל, בארץ חמדת אבות בה מתגשמות, גם אם לאט לאט, כל התקוות.

 

 

במקרא מצויים כמה וכמה סיפורי מצורעים. הם היו אבן שואבת לפרשנים וחכמים בכל הדורות, שלמדו מהם גופי הלכות והליכות
אביעד הכהן 
אין שום ייאוש בעולם כלל 
בימים אלה, שבה המגפה ממשיכה להכות בנו בכל עוז, חשים רבים עצמם כ"מצורעים". החולים שבינינו, צריכים להיסגר בביתם או לנדוד בעל כורחם ל"בתי מלון של קורונה" עד שעת מרפא. רבים מהבריאים מסתגרים בביתם מרצון. תחושת המצורע, "בדד ישב, מחוץ למחנה (לאו דווקא הגיאוגרפי, אלא גם החברתי) מושבו", מלווה רבים. 

במקרא מצויים כמה וכמה סיפורי מצורעים. הם היו אבן שואבת לפרשנים וחכמים בכל הדורות, שלמדו מהם גופי הלכות והליכות. 

לקח בסיסי שגור, שכבר נדרש במדרש התנאים, מלמדנו שצרעת אינה מחלה פיזית אלא רוחנית. לפי גישה זו, ה"מצורע" – אינו אלא נוטריקון של "מוציא שם רע", הנענש בשל חטא הרכילות שלקה בו. נגע שכיח, בלתי נראה, שסכנתו מרובה ומאיימת על הציבור כולו.   

אחד המצורעים המפורסמים המקרא הוא נעמן שר צבא ארם, שהציע לאלישע הנביא סכום כסף גדול תמורת ריפויו. על פניה, הייתה זו "הצעה שאי אפשר לסרב לה". 
אלישע, מכל מקום, עמד בפיתוי (מלכים ב, ה, טו-יט): " וַיָּשָׁב אֶל אִישׁ הָאֱלֹקִים הוּא וְכָל מַחֲנֵהוּ. וַיָּבֹא וַיַּעֲמֹד לְפָנָיו וַיֹּאמֶר: הִנֵּה נָא יָדַעְתִּי כִּי אֵין אֱלֹקִים בְּכָל הָאָרֶץ כִּי אִם בְּיִשְׂרָאֵל. וְעַתָּה קַח נָא בְרָכָה מֵאֵת עַבְדֶּךָ.  וַיֹּאמֶר: חַי ה' אֲשֶׁר עָמַדְתִּי לְפָנָיו אִם אֶקָּח. וַיִּפְצַר בּוֹ לָקַחַת – וַיְמָאֵן". 

כמה גדול הפיתוי שניצב בפני הנביא. לאחר שהציל את חיי נעמן, וריפא אותו מצרעתו, וכי לא מגיע לו משהו? לפחות קרדיט סמלי בדמות מזכרת? אבל אלישע בשלו. לא "ברכה" ולא כלום. שמא יתחרט, ממהר הוא להישבע שלא ייקח, כמעשה אברהם אבינו, "מחוט ועד שרוך נעל". 
לא כך נוהג נערו גיחזי. "וַיֹּאמֶר גֵּיחֲזִי נַעַר אֱלִישָׁע אִישׁ הָאֱלֹקִים: הִנֵּה חָשַׂךְ אֲדֹנִי אֶת נַעֲמָן הָאֲרַמִּי הַזֶּה מִקַּחַת מִיָּדוֹ אֵת אֲשֶׁר הֵבִיא. חַי ה' כִּי אִם רַצְתִּי אַחֲרָיו וְלָקַחְתִּי מֵאִתּוֹ מְאוּמָה". 

הכתוב אינו מבשר לנו למי אמר גיחזי את הדברים האלה (ניסוח הפסוק בגוף שלישי מרמז שגיחזי דיבר אל עצמו...). נקל לשער כמה היה כועס אלישע אילו שמע על חמדנות עבדו. 

גיחזי מתחיל בקטנות. "ולקחתי ממנו מאומה". הוא רוצה לקחת מנעמן רק 'דבר מה' קטן. זוטי זוטות. משהו פעוט. מזכרת זניחה. 
עד מהרה ה"מאומה" הזה הופך למרדף של ממש אחר הממון: " וַיִּרְדֹּף גֵּיחֲזִי אַחֲרֵי נַעֲמָן. וַיִּרְאֶה נַעֲמָן רָץ אַחֲרָיו וַיִּפֹּל מֵעַל הַמֶּרְכָּבָה לִקְרָאתוֹ וַיֹּאמֶר: הֲשָׁלוֹם? וַיֹּאמֶר: שָׁלוֹם. אֲדֹנִי שְׁלָחַנִי לֵאמֹר הִנֵּה עַתָּה זֶה בָּאוּ אֵלַי שְׁנֵי נְעָרִים מֵהַר אֶפְרַיִם מִבְּנֵי הַנְּבִיאִים תְּנָה נָּא לָהֶם כִּכַּר כֶּסֶף וּשְׁתֵּי חֲלִפוֹת בְּגָדִים". 
תחילת החטא ברדיפת אחר הממון, והמשכו בשקר ובידוי ראיות. "וַיֹּאמֶר נַעֲמָן: הוֹאֵל קַח כִּכָּרָיִם". כמו פולני טוב, גיחזי מסרב בתחילה ("באמת אין צורך. לא הייתם צריכים"). אבל נעמן מפציר: "וַיִּפְרָץ בּוֹ. וַיָּצַר כִּכְּרַיִם כֶּסֶף בִּשְׁנֵי חֲרִטִים וּשְׁתֵּי חֲלִפוֹת בְּגָדִים וַיִּתֵּן אֶל שְׁנֵי נְעָרָיו וַיִּשְׂאוּ לְפָנָיו". כיכר הכסף הפכה לכיכרַיִם ("אם זה בחינם, תביא שנים"). 
מעשה שראשיתו בחטא, לא יכול להסתיים בטוב. השקר ממשיך להתגלגל. 
"וַיָּבֹא אֶל הָעֹפֶל וַיִּקַּח מִיָּדָם. וַיִּפְקֹד בַּבָּיִת. וַיְשַׁלַּח אֶת הָאֲנָשִׁים וַיֵּלֵכוּ.  וְהוּא בָא ,וַיַּעֲמֹד אֶל אֲדֹנָיו. וַיֹּאמֶר אֵלָיו אֱלִישָׁע: מֵאַיִן גֵּחֲזִי? וַיֹּאמֶר: לֹא הָלַךְ עַבְדְּךָ אָנֶה וָאָנָה. וַיֹּאמֶר אֵלָיו: לֹא לִבִּי הָלַךְ כַּאֲשֶׁר הָפַךְ אִישׁ מֵעַל מֶרְכַּבְתּוֹ לִקְרָאתֶךָ, הַעֵת לָקַחַת אֶת הַכֶּסֶף וְלָקַחַת בְּגָדִים וְזֵיתִים וּכְרָמִים וְצֹאן וּבָקָר וַעֲבָדִים וּשְׁפָחוֹת?". 
מה שהתחיל בחמדנות של "מאומה", המשיך ב"כיכר כסף", משם ל"כיכרַַיִם", שתי כיכרות, ומשם לתאוות אין קץ: "כסף ובגדים, זיתים וכרמים, צאן ובקר, עבדים ושפחות". 
זה החטא, וזה עונשו: "וְצָרַעַת נַעֲמָן תִּדְבַּק בְּךָ וּבְזַרְעֲךָ לְעוֹלָם וַיֵּצֵא מִלְּפָנָיו מְצֹרָע כַּשָּׁלֶג". 
שמו של נער הנביא, גיחזי, היה לדיראון עולם בעולמה של תורת ישראל. מצעיר מבטיח, נער חלומות שעתיד לירש את כֵּס נביא האומה, עושה פלאות שהולך להחיות, במצוות אדונו הנביא, את בן השונמית המת, נמנה גיחזי עם אותם מתי מעט שעליהם נאמר כי "אין להם חלק לעולם הבא". 
בכך לא תם הסיפור. 
בשנים שבהן לא חלה שבת פרשת תזריע בראש חודש, מפטירים בנביא בפרשת ארבעת המצורעים שישבו פתי השער, והלכו 'מפני הרעב' אל מחנה ארם (מלכים ב, ז). 
ראשית הסיפור בייאוש, ייאוש גדול. "אִם אָמַרְנוּ נָבוֹא הָעִיר - וְהָרָעָב בָּעִיר וָמַתְנוּ שָׁם, וְאִם יָשַׁבְנוּ פֹה וָמָתְנוּ. וְעַתָּה לְכוּ וְנִפְּלָה אֶל מַחֲנֵה אֲרָם אִם יְחַיֻּנוּ נִחְיֶה וְאִם יְמִיתֻנוּ וָמָתְנוּ". כל הדרכים מובילות לכאורה למוות בטוח. 
אכן, ייאוש אינו דרך חיים. גם לא תכנית פעולה. אסור להתייאש מן הייאוש. 
בעקבות הנס הגדול שעשה הקב"ה, הולכים ארבעת המצורעים למחנה ארם, האויב הגדול. במקום מוות הם מוצאים אוצר גדול, מחנה שלם נטוש, לאחר שהם סועדים את ליבם (גם צבא המצורעים הגווע מרעב צועד על קיבתו), ומיד עטים אל השלל. 
"וַיָּבֹאוּ הַמְצֹרָעִים הָאֵלֶּה עַד קְצֵה הַמַּחֲנֶה. וַיָּבֹאוּ אֶל אֹהֶל אֶחָד, וַיֹּאכְלוּ וַיִּשְׁתּוּ. וַיִּשְׂאוּ מִשָּׁם כֶּסֶף וְזָהָב וּבְגָדִים, וַיֵּלְכוּ וַיַּטְמִנוּ. וַיָּשֻׁבוּ וַיָּבֹאוּ אֶל אֹהֶל אַחֵר, וַיִּשְׂאוּ מִשָּׁם וַיֵּלְכוּ וַיַּטְמִנוּ". ביזה אינסופית, חלומו המתוק של כל תאב ממון. ניצול של הזדמנות פז, כפשוטה. 
אכן, המקרא אינו מגלה לנו מי היו אותם "ארבעה מצורעים", דחויים, בני בלי שם. כביכול, שומר הוא על צנעת הפרט שלהם. 
אבל חז"ל, כדרכם, מגלים את הסתום וזיהו אותם עם... גיחזי ובניו. 
קרוב לוודאי שהמכנה המשותף, חמדנות ממון שאינה יודעת שבעה, התאווה לכסף, זהב ובגדים, הוא שגרם. אך הפעם חל "טוויסט" בעלילה, שינוי תהומי: "וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ: לֹא כֵן אֲנַחְנוּ עֹשִׂים הַיּוֹם הַזֶּה! יוֹם בְּשֹׂרָה הוּא, וַאֲנַחְנוּ מַחְשִׁים? וְחִכִּינוּ עַד אוֹר הַבֹּקֶר וּמְצָאָנוּ עָווֹן! וְעַתָּה לְכוּ וְנָבֹאָה וְנַגִּידָה בֵּית הַמֶּלֶךְ". 
במקום להמשיך ו"לעשות לביתם", משנים המצורעים החמדנים את טעמם. נוטשים את הכסף, הזהב והבגדים, וממהרים, בעיצומו של הלילה להעיר את מלך ישראל ("ויקם המלך לילה", פסוק המהדהד את פרעה וסיפור  יציאת מצרים) , להביא אל מחנה ישראל את בשורת הגאולה. 
בשונה מרחל המשוררת (בשירה "יום בשורה"), שלא אבתה לשמוע בשורת גאולה היה ומקורה בפיו של מצורע, מגלים לנו חז"ל שאין לנהוג כן. 
"יש מצב שיתהפך הכל לטובה". או כמאמר האדמו"ר מלובאוויטש: אסור ליהודי להתייאש. אך אסור גם  להתייאש מיהודי. גם מצורע, אותו 'אחר' המצוי בשולי המחנה ואף חוצה לו, עשוי לבשר את בוא הגאולה.
ולוואי שנלמד גם אנו לראות מעלתם של נבחרי הציבור ולא חסרונם
לשון הרע במרחב הציבורי/אלישי בן יצחק
הצרעת המקראית היא תוצר לוואי של התנהגות האדם. במהותה הצרעת המקראית אינה מחלה זיהומית מדבקת אלא היא תוצר לכשל רוחני פנימי. פרשת תזריע – מצורע, עוסקות בין היתר במצורע. מהשלב של זיהוי הצרעת ועד להיעלמותה המוחלטת.

חז"ל לימדו שהצרעת היא סימפטום לבעיות חברתיות שהפרט נכשל בהם. כך למשל התלמוד מונה שבעה חטאים שבכוחם לגרום להתפרצותה של הצרעת: " א"ר ר' שמואל בר נחמני א"ר ר' יוחנן: על שבעה דברים נגעים באין: על לשון הרע ועל שפיכות דמים ועל שבועת שווא ועל גילוי עריות ועל גסות הרוח ועל הגזל ועל צרות העין" (ערכין טז ע"א).
המאפיין הבולט של רשימת החטאים, שיש בהם כדי להביא לצרעת, שכולם מצויים בתחום המוסרי והחברתי. החטא המזוהה ביותר עם הצרעת הוא לשון הרע. למסקנה זו מגיעים דרך ניתוח לשוני של המילה מצורע המורכבת משתי מילים נפרדות "מוציא רע".

לנוכח העובדה שמקורה של הצרעת המקראית הוא בפגם רוחני, הכהן, משרת ציבור רוחני, הוא המאבחן את הנגע הנראה באדם והוא הסמכות לקבוע אם האדם מצורע או לחילופין שהצרעת חלפה.

הכהן איש הציבור הרוחני שאמון על עבודת המקדש והרבצת תורה, חובש גם את כובע 'רופא ציבורי רוחני'. הכהן בביקורו אצל המצורע אינו מוסר למצורע מרשם תרופתי, או רוחני, למעשה הכהן אינו מעניק כל טיפול למצורע אלא עוסק בלהתבונן ולקבוע את טיב הנגע אם טהור או טמא. 

אחת השאלות המתעוררות בהקשר זה, מדוע הוסמך דווקא הכהן, אותו איש ציבור, לטפל ולעסוק בענייני המצורעים?

המדרש מסביר כי הטיפול נמסר לכהן כחלק מחובותיו כלפי הציבור. איש ציבור צריך לדעת שהכניסה תחת משא האלונקה הציבורית אינה מצטמצמת לתחומי פעילות מעניינים, מספקים ומאתגרים המצויים בתפקיד הציבורי. אלא האחריות הציבורית משתרעת גם על עניינים פחות נעימים, ענייני שוליים כאלו שאינם זוכים לסיקור תקשורתי נרחב, כאלו שהנטייה הטבעית היא להעביר אותם לטיפול של אדם אחר. התפקיד הציבורי מקפל בתוכו את העניינים הגדולים אך גם עניינים קטנים. כך למשל המדרש, מבהיר את תפקיד הכהנים: "כשם שנוטלים [=הכהנים] מתנותיהם ותרומותיהם וכל קורבנותיהם, כך יקבלו טרחותיהם".

אולם ניתן להציע הסבר נוסף. אחת מקבוצות האנשים בחברה החשופה ביותר ללשון הרע, רכילות, מציצנות וחיטוט, בין אם מדובר בדברים נכונים ובין אם מדובר בסתם שמועה, הם אנשי הציבור ונבחריו. 

אנשי הציבור אשר ביקשו לשאת על שכמם את עול הציבור, הם הניצבים באור הזרקורים, הם חשופים לביקורת, לעיתים ללא הצדקה לביקורת, ופעמים שכל פעולתם באמונה ולמרות זאת מעשיהם יהיו נושא לדיון ולפרשנות שלילית. כך למשל מתאר המדרש את ליצני הדור בתקופת משה רבינו שהשמיעו טענות כנגד משה רבינו לפיו עושרו נובע מהעובדה שמשה שלח ידו אל הקופה הציבורית ומעל לכאורה בתרומות שהרימו עם ישראל לבניית המשכן, וכך באר המדרש את הדברים: "ולמה עשה עמם חשבון?... ששמע ליצני ישראל מדברים מאחוריו". 

מכאן ניתן להסביר מדוע הכהן היה זה שהתמודד עם הצרעת, שכן בתור איש ציבור ונושא במשרה ציבורית שעיני הציבור אליו, לא פעם דברים המוטחים כלפיו עולים לכדי לשון הרע, כך שייתכן והצרעת שהאדם לקה בה מקורה בדברים שנאמרו על איש ציבור, מתוך אי הכרת בפועלו של איש הציבור, מתוך קוצר ידיעתו, ולנוכח ראייה מוטעית. 
בנקודה זו של היעדר הערכה צומחת התלות של האדם בכהן,  שבכוחו לקבוע את מצבו של המצורע האם טמא הוא או טהור יכולה. בכוחו של מפגש זה לשנות את היחס של האדם לפועלו של איש הציבור. ההבנה יכולה להבשיל במקום שהמצורע יושב בדד מחוץ למחנה, ממתין לאיש הציבור שיגיע אליו, בינתיים יושב האדם מכונס בעצמו עם המון זמן לחשוב, לשוב בתשובה, ואולי אף להעריך את עבודתו של איש הציבור. רק לאחר תובנה זו יוכל המצורע לשוב אל המחנה. ולוואי שנלמד גם אנו בימינו אנו לראות מעלתם של נבחרי ואישי הציבור ולא חסרונם. 

מסכה על האף והפה? "כל האיסורים הללו נובעים מכך שמכניסים את האף אצל השני. אל תסתכל על החסרונות  של השני"
להוריד הילוך/הרב גרנביץ
כל מי שגידל פעם תוכונים, מכיר את התספורת המעניינת. לא עושים להם פוני או קוקו, אלא את הנוצות של הכנפיים נהוג לחתוך קצת מידי פעם כדי שלא יברחו. לא כדאי לנסות בבית בלי לקבל הדרכה מדוייקת. אף אחד לא רוצה להכאיב סתם לתוכי שלו... 
האמת שזה היה המנהג של ציידי העופות כבר בעולם העתיק: לחרוך קצת את קצות הכנפיים של הציפורים בכדי שלא יעופו ויברחו. מאיפה אני יודע זאת? כי הפסוק במשלי אומר "לא יחרוך רמיה צידו", והמצודות מספר שם על המנהג הזה. (משלי יב, כז)
אלא מה, שהיו סוחרי ציפורים רמאים, שרצו לגבות מחיר מופקע, והעדיפו לוותר על התספורת כדי שהציפור תיראה יפה ומושלמת, אך לבסוף... היא בורחת. 
אני לא בטוח ששלמה המלך עסק בצפרות, הוא מביא זאת כמשל על מי שלא רוצה לתת צדקה. חשבת שתעשה ככה יותר כסף, אבל זה עובד בדיוק הפוך. 
הגמרא לוקחת את זה צעד נוסף, ואומרת שגם בלימוד תורה זה ככה: אם אדם רק מתקדם הרבה אבל לא חוזר על הלימוד, אז זה לא יחזיק. ממש כמו הצייד שחשב שהוא ירוויח הרבה אבל הציפור ברחה. מעולמם של ציידים אל חובשי בית המדרש,  ומשם- אלינו:
יש סיטואציות בחיים, שהאדם חושב לעצמו: למה לקצץ לעצמי את הכנפיים? אני רוצה לטוס קדימה. ולפעמים זה פשוט תעתוע. רילקס! אם אתה רוצה שזה יצליח, תסכים מידי פעם להוריד הילוך, "לחרוך את הקצוות", זה ישתלם יותר. 
כל החיים אנחנו שואפים לכבוש יעדים, להציב מטרות, לעוף קדימה. זה נפלא ונכון בגשמיות וברוחניות, בביזנס ובעבודת ה'. הנקודה היא - שצריך לפעמים לדעת להוריד הילוך, לקחת אויר, להסתכל על דברים ממרחק, לחשב מסלול מחדש, או לייעל את הקיים. מי שלא עוצר באדום, כנראה שלא יגיע אל היעד.
המציאות הנוכחית מספקת לנו עצירה מוחלטת. זה קשה בהרבה תחומים, באמת שאפשר להשתגע... ואפשר גם לקבל את זה כהזדמנות נדירה שכמעט אין לנו בשטף: לחשוב קצת על החיים הרגילים שלנו עד שיצמחו הכנפיים בחזרה...
הרש"ר הירש מסביר שאם אתה פראי וחופשי ובלתי מרוסן, לא תוכל לחיות חיי חברה תקינים. וזו הסמליות של שחיטת ציפור דרור דווקא לפני שהמצורע חוזר מה'הסגר' אל חייו הקהילתיים. (אל דאגה! יש עוד ציפור שאותה דווקא משחררים, עיינו שם בפירושו ותראו נפלאות. ויקרא י"ד, ח)
ולסיום, פורסם השבוע תמליל שיחה של הרבי מצאנז על המצב. אחד הדברים שהוא אומר שם זה על הדרישה ללכת עם מסכה המכסה את האף והפה, והוא מנסה להתבונן מבחינה רוחנית בעניין: "כל האיסורים הללו נובעים מכך שמכניסים את האף אצל השני. אל תסתכל על החסרונות  של השני. תסתכל על עצמך ותדאג לתקן את עצמך. וככה כולם יתקנו את עצמם" 
ללמדנו, שלא תמיד צריך להיות ציפור דרור.
האדם המאמין, אף שאינו מבין על מה ולמה באה הקורונה, הוא יודע ש"הבוטח בה' חסד יסובבנו"
נשארים בבית - נשארים בחיים, ועושים חשבון נפש
הרב אפרים זלמנוביץ הרב הראשי מזכרת בתיה
הסגר הראשון שהוטל על הישראלים ארע לפני כ–3,500 שנה. בעצת משה רבנו, זקני העדה מורים על סגר שנועד להגן על בני ישראל מהידבקות בנגיף שפגע במצרים כאמור "ואתם לא תצאו איש מפתח ביתו עד בוקר. ועבר ה' לנגוף את מצרים... ולא יתן המשחית לבוא אל בתיכם לנגוף" (שמות י"ב כ"ב). מדובר במכת בכורות שא-לוהי ישראל מביא על מצרים ככתוב "ותהי צעקה גדולה בארץ מצרים כי אין בית אשר אין שם מת". מפרש רש"י: בכור כולל המבוגר שבבית.   
האברבנאל (המאה ה-15) שואל: מה טיב המשחית שחולל את מכת בכורות, עליו נאמר שה' לא ירשה לו לבוא ולנגוף בבתי העברים? – ומשיב: כוונת הכתוב "לאוויר מעופש שורף שחידש הקדוש ברוך הוא על דרך פלא, והיה נכנס בבכורות דרך הפה והנחיריים והולך אל לבם פתאום והוא היה משחית שאינו מבחין בין צדיק לרשע כי אינו בעל דעה ובחינה". 
האברבנאל מוסיף (פרשת בא) על תיאור פעולת הנגיף שהשחית את בכורי מצרים ולא פגע בעברים העבדים "והיה מהנס הא-לוהי שבזכות הפסח והמילה לא נכנס האוויר המעופש ההוא בבתיהם של ישראל". ומבאר: להתגונן מפני הנגיף אין די בריחוק החברתי ובהקפדה על הגיינה, דרוש גם נס מן השמים. ולימינו אנו. האדם המאמין רואה בקורונה מכה משמים. הצורך להישען על אבינו  שבשמים נדרש ביתר שאת, במיוחד כל עוד המדענים אינם מגלים את התרופה המתאימה למיגורו. האדם המאמין, אף שאינו מבין על מה ולמה באה הקורונה, הוא יודע ש"הבוטח בה' חסד יסובבנו" (תהילים ל"ב י'). תפילה אל א-ל חי מחזקת את האמונה בלבבות. משרה ביטחון בצור ישראל וגואלו ומקנה לאדם חוסן רוחני ועוז נפשי. גם העברים העבדים במצרים חויבו בהקרבת קרבן פסח ובברית מילה כדי לחזק את אמונתם בה' שהבטיח שהמשחית יפסח עליהם.
חלילה לנו לחשוב שהצלת בכורי ישראל מהמגיפה שפשטה במצרים, באה להם מדם ברית המילה ומדם קרבן פסח (טלה ששימש כאלוהי המצרים) שנמשחו על המשקוף ומזוזות בתיהם. כאמור "ועבר ה' לנגוף את מצרים וראה את הדם על המשקוף ועל שתי המזוזות ופסח ה' על הפתח ולא יתן המשחית לבוא אל בתיכם לנגוף" (שמות י"ב כ"ג) – מבאר האברבנאל "אלא בהיות בני ישראל מאמינים בהשגחת השם יתברך וידיעתו" הם זוכים לחוסן רוחני ועוז נפשי, הלא המה הכישורים הנדרשים לעבד כדי שיהיו בו הכוחות לצאת מעבדות לחירות.
הנגיף שהביא את המוות לבתי המצרים דומה בהתנהלותו לנגיף הקורונה. בהבדל אחד; בעוד שהמשחית הכה את כל בכורי מצרים ופסח על בכורי ישראל, הרי שהקורונה פוגעת בלא הבחנה בין צדיק לרשע מכל גזע או מין, כמסקנת חכמים "כיוון שניתן רשות למשחית אינו מבחין בין צדיק ובין רשע" (ב"ק ס' א'). אם כן במה הם נבדלים זה מזה? – הסגר שהוטל על בתי העברים במצרים ככתוב "ואתם לא תצאו איש מפתח ביתו עד בוקר" הביא לריחוק חברתי מהמצרים ולשמירה קפדנית על הגיינה כמצוות נטילת ידיים וכד' מנעו את ההידבקות בנגיף.
האברבנאל מסביר שמכת בכורות לא הייתה משפט פרטי אלא "נמשכה מלמעלה בכל בכור שיהיה ולכן היה ראוי שתכלול המכה גם את כל בכורי ישראל היושבים במצרים וכל שכן בהיותם עובדים המזל ההוא מקדם כמו המצריים", אלא שבזכות העובדה שהעברים העבדים שהיו שקועים במ"ט שערי טומאה של מצרים, מלו עצמם וכרתו ברית מחודשת עם א-לוהיהם והיפנו עורף לעבודה זרה (קרבן פסח)  זכו שא-לוהי אבותיהם אברהם ויצחק יושיעם ויוציאם מעבדות לחירות.
בתרגום לימים אלו: הקורונה תמוגר ועמה הקפיטליזם החזירי המשעבד את האדם ליצריו במקום לא-לוהיו. במקום תרבות "תפוס כפי יכולתך" נזכה לקיים "ישראל ערבים זה לזה". ערבות הדדית בכל המישורים ולכל האזרחים בלי הבדל גזע או מין. שהרי "האומר שלי שלי ושלך גם שלי הרי זה רשע" (אבות פ"ה).    
זה הזמן לזכור! נפש בריאה בגוף בריא. הרופא הגדול הרמב"ם אמר "גוף חולה משפיע לרעה על הנשמה" לכן שמירה על הגוף היא מצווה וריפוי עצמו הוא מצווה וגם חובה. כשם שהגוף חייב להיות בריא כדי לשמור על הנשמה, כך על הנשמה לשמור על הגוף שיהיה בריא. הא בהא תליא. לדעת ספר החסידים (סי' תתשס"ג) בעולם הבא הקב"ה שואל את הנשמה: איך שמרת על הגוף ששכנת בקרבו ככתוב "אך דמכם לנפשותיכם אדרוש" (בראשית ט'). הגוף נרתיק לנשמה ולכן חובה להיזהר מלפגוע בו. מי שיש לו מחלה מידבקת ואינו מקפיד להתבודד ומדביק אחרים חייב מדין מזיק לחבירו (שו"ע שצ"ד ג'). 
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איפה היה א-לוהים בקורונה?

הרב חגי לונדין
לשאלה הוותיקה 'איפה היה א-לוהים בשואה?' הצטרפה כעת אחות צעירה בשם 'איפה היה א-לוהים בקורונה?'

על פי רוב, המענה הדתי לשאלות הללו מסתפק במלמול שלא ניתן להבין את ההנהגה הא-לוהית (או בגרסה אחרת: 'א-לוהים הוא לא סנטה קלאוס שמבטיח רק דברים טובים'). 

למרות שזוהי תשובה נכונה מבחינה פילוסופית, היא איננה מספקת את הצורך הפסיכולוגי שמסתתר מאחוריה.

שאלות ממין אלו אינן קושיות במישור השכלי; אלו הן זעקות רגשיות! ישנן
תמיהות רבות שאין לנו עליהן מענה שכלי. למשל אין לנו תשובה טובה לשאלה
היכן היה א-לוהים כאשר תינוק נפטר אתמול? יתרה מזאת, מבחינה אובייקטיבית היו אסונות באנושות גדולים לא פחות - ואפילו יותר - מאשר השואה ומגפת הקורונה; מאות מיליוני אנשים נספו במהלך ההיסטוריה במגפות
ובמלחמות; אז למה דווקא כאן כל כך קשה לנו למצוא את א-לוהים?

בעומק הדברים אסונות כדוגמת השואה והקורונה אינן קושיות אלא הצדקות לייאוש שהיה קיים מלכתחילה. כדוגמת השואה, גם הקורונה מגיעה בתקופה של שיא בהתקדמות האנושית. בעיצומם של טכנולוגיה, תרבות וסדר חברתי שנדמים בלתי מנוצחים - דווקא כאן המערכות מתמוטטות. מלחמות העולם ומגפות בעידן המודרני 'מתלבשות' על תחושה קמאית שמקננת באנושות היא – שאין סיכוי! לא משנה כמה בני האדם יתאמצו; לא משנה כמה ירצו להיות מוסריים ומתקדמים – בסוף המפלצת תנצח.

תרגום המשפט 'איפה היה א-לוהים בשואה או בקורונה?' הוא – אין תקווה; הנצח הוא רק אפר ואבק. ממילא – אין ערכים; אין חלומות; אין אמת; אין א-לוהים.

וכאן גם מגיעה התשובה: המבט הרחב רואה שהמציאות היא אחרת. למרות האסונות שקיימים בעולם; למרות הקשיים והזוועות שכל אחד מאתנו חווה לעיתים בחייו – בסופו של דבר הטוב מנצח בסוף!

א-לוהים היה בשואה יחד עם מורדי הגטאות, יחד עם הנספים ויחד עם השורדים שהקימו משפחות לתפארת; א-לוהים היה בשואה בצמיחה האדירה של מדינת ישראל מתוך האפר; א-לוהים נמצא בקורונה יחד עם הצוותים הרפואיים שנאבקים יומם ולילה; א-לוהים נמצא בקורונה באופטימיות ובתמימות של הילדים שמתבגרים בימים האלה מול עינינו; א-לוהים נמצא בקורונה בכך שהאנושות תצליח בוודאות להתגבר על המגפה; א-לוהים יתגלה מתוך הקורונה בעולם המופלא שיצמח כאן בעתיד.

א-לוהים לא שתק בשואה; א-לוהים לא נעלם בקורונה – הוא נמצא איתנו כל הזמן.

הטוב מסתתר בתוך הרע ובסוף מנצח; צריך רק זמן בכדי לראות זאת.

הנצח הוא לא רק אפר ואבק. הנצח זו ירושלים.

הרע יעבור. הטוב יתגבר. בעזרת ה' 

כל היהודים היושבים בארץ ישראל מקיימים את רוב המצוות גם אם אינם מתכוונים לכך
חזות גבריאל
אז אנחנו דתיים? 
מה זה דתי? מי קובע מיהו דתי? מי המציא את המונח? האם כל המשתמשים במונח זה מתכוונים לאותו דבר? האם עצם השימוש במונח אינו מפלג את העם, מתייג אותו לחינם?

דת היא מילה פרסית שמשמעותה חוק / מנהג. "ואת דתי המלך אינם עושים" נאמר על כל היהודים, לא על הדתיים, כי לא היו דתיים, היו יהודים. וכיצד אנו מכנים 'לא דתי'? נכון, חילוני! האם זה אינו מושג מעוות ומפלג? חילון הוא ההיפך מקודש, כלומר הדתי הוא קדוש והחילוני אינו קדוש!!! דברי הבל של ממש. במונחים שרווחו לא מזמן - 'חופשי' ו'אדוק', אף שגם הם אינם משקפים נאמנה את המצב, היתה לפחות התאמה בין הכינויים -  חופשי מן המצוות ואדוק במצוות. 
 למי יש עניין שניקרא דתיים ומדוע? לנוצרים יש עניין כזה. לא לנו. הקתוליזם בחר במכוון שלא לקיים מצוות על אף שהם מהווים את עיקר תוכנה של הברית הישנה (=חמשה חומשי תורה). כבר אמר פאולוס "לנו אין אלא כוונה בלבד". בוויכוח בינו לבין פטרוס ידו גברה והנצרות החליטה לא לקיים מצוות מעשיות הכתובות בתורה אלא להיות אנשים ערכיים (אהבה, חמלה, חסדים וכדומה).

קיום המצוות על פי הכנסייה קרוי מעשה דתי, והוא מתאים רק ליהודים ש'בבשר'. קרי, אנחנו. הם, 'היהודים שברוח', כבר אינם זקוקים למצוות מעשיות. קיום המצוות המעשיות (=להיות דתי) על ידי היהודים, לא רק שאינו מפריע לתיאולוגיה הנוצרית אלא תומך בה. בעיניים שלהם הוא מעיד על נחיתותנו. כל הצלחה לאומית שלנו מפילה עוד נדבך של אמונה נוצרית קתולית. לעומת זאת, כל מעשה המכונה דתי מחזק את התיאולוגיה הנוצרית. ההבחנה בין שני המושגים נמצאת בבסיס האמונה הנוצרית.
אנחנו יהודים, נקודה. כל היהודים היושבים בארץ ישראל מקיימים את רוב המצוות גם אם אינם מתכוונים לכך. יהודי שיושב בארץ, משרת בצבא, משלם מיסים, עושה ספורט, מכבד את הוריו, מחנך את ילדיו וכו', מקיים מצוות מדאורייתא. כל ההוויה הסובבת אותו כל ימות השנה, גם מבלי שנכוון לכך, הינה הוויה יהודית. בטעות, בגלל השימוש במונח דתי, שומרי המצוות מזוהים רק עם הריטואליים הפולחניים כמו תפילין ולולב. היהדות אינה דת אלא אורח חיים. אין תחום בחיינו שאינו מכוסה על ידי הוראות מדויקות לאותו אורח חיים יהודי, לא אורח חיים דתי, אלא אורח חיים -יהודי. 
זה אינו מצג שווא אידיאלי, זהו המצב. אנו 'מתייגים עצמנו לדעת' על בסיס מונח שגוי המשרת את התיאולוגיה הנוצרית. 
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זוהי חובה אנושית ודתית בסיסית המוטלת על כל אדם ועל כל קהילה להשקיע בעשייה חברתית שמחלצת אנשים מבדידותם
הבידוד כאתגר
רונן לוביץ
מגפת הקורונה שונה אמנם מנגע הצרעת שבפרשתנו, שכן לפי הדעה המקובלת בישראל, הצרעת המתוארת בתורה איננה מחלה מדבקת רגילה, וכדברי הרמב"ם "היא אינו ממנהגו של עולם, אלא אות ופלא הוא בישראל" (הלכות טומאת צרעת טז, י). עם זאת, ישנם כמה קווי דמיון, בין הקורונה לצרעת, ואחד מהם הוא הצורך בבידוד. הטיפול במצורע דרש לדברי פרשתנו: "בָּדָד יֵשֵׁב, מִחוּץ לַמַּחֲנֶה מוֹשָׁבוֹ" (ויקרא יג, מה-מו). מה מטרת הבידוד בפרשת המצורע, ומה ניתן ללמוד ממנו לזמננו?
חכמינו שאלו על מטרת הבידוד: "מה נשתנה משאר טמאים לישב בדד?" והם ענו: "הואיל והוא הבדיל בלשון הרע בין איש לאשתו ובין איש לרעהו אף הוא יבדל" (ערכין טז, ב). הסבר זה מפנה את תשומת ליבנו לכך שבדידות איננה בהכרח מצב שלילי ומזיק. בדידות זמנית ומתודית יכולה להיות בעלת תועלת רבה. במקרה של המצורע היא מקדמת התבוננות ועריכת חשבון נפש, והיא עשויה להוות שלב חיוני בתהליך של תיקון, שיסייע לו לחזור ולהתקבל בחברה. 

השהיה בבידוד מאפשרת לאדם להתנתק לזמן מה ממרוץ החיים, להתבונן בחייו בנקודת מבט חיצונית, ולחשב מחדש את דרכו מתוך עצמאות ובחירה חופשית, תוך נטרול השפעות חברתיות. רבי נחמן מברסלב העלה על נס את ערך הבדידות כפרקטיקה דתית מרכזית המסייעת להתחברות עם בורא עולם ולתיקון האדם. "ההתבודדות היא מעלה גדולה ועליונה מן הכול", כתב תלמידו רבי נתן בשמו. גם בתנועת המוסר שיצאה מהזרם הליטאי, הכניס רבי ישראל מסלנט את הרעיון של 'בית המוסר', שהיה, למעשה, חדר בו התבודד בן הישיבה עם עצמו בעשותו חשבון נפש.

יחד עם זאת, אין ספק שבידוד טומן בחובו גם קשיים וסיכונים. בדידות עלולה לגרום לדיכאון ולמצוקה נפשית, והיא אף מהווה זרז בהתפתחות מחלות פיזיות שונות. היה אף מי שהסביר את אמרת חכמים "שהמצורע חשוב כמת", בכך שהוא הוצא אל מחוץ למחנה, ונאסר עליו לבוא במגע עם איש. לפיכך הריהו כמת, שכן חכמים לימדונו: "או חברותא או מיתותא" (תענית כג), ובהיעדר חברותא כלשהי אין חיים.
מבחינת הנמצא בבידוד, הוא צריך לדעת להפוך את הבדידות ממשבר להזדמנות, ולנצל אותה לחשיבה יצירתית ולהתקדמות נפשית-רוחנית. אולם מבחינת החברה, יש לחדד את המודעות לקשיי הבדידות של אחרים. אינו דומה בידוד זוגי או בידוד בחיק המשפחה הגרעינית, למי שנאלצו לשהות בבידוד אישי מוחלט. הבידוד של מי שחיים בגפם צריך להיות לנגד עיניהם של כל מי שקשורים אליהם בדרך זו או אחרת: קרובי משפחה, ידידים או שכנים, שנדרשים לתת את הדעת ואת הלב לבודד, לתמוך בו ולעודד ולהקל בכל דרך אפשרית.

אנו מצויים עתה בין יום הזיכרון לשואה לבין יום הזיכרון לחללי מערכות ישראל. ימים אלה מכוונים אותנו להכיר בחשיבות של התמיכה החברתית. אנו עדים לקשיים הגדולים שחווים ניצולי שואה עריריים, ושמים לב לבני המשפחות השכולות, שיום הזיכרון נועד, בין השאר, להעניק להם תחושה של תמיכה חברתית. השנה גדל הקושי בהענקת חיבוק חברתי ממשי לאנשים אלה, ולכן יש לנצל כל אפשרות של חיבוק טלפוני ווירטואלי.
בדיני האבלות שמה ההלכה דגש חזק על התמיכה החברתית. ההלכה ציוותה על לוויית המת וניחום אבלים כגמילות חסדים מהמעלה העליונה. היא קבעה שסעודה ראשונה אין האבל אוכל משלו, ובכך חייבה את השכנים והמכרים להיחשף לאבל ולבוא לתמוך בו. היא דורשת מהאבל להתפלל במניין כדי לומר קדיש, ובכך הוא מודיע צערו לרבים, ורבים מכירים באבלו ומשתתפים בצערו. גם חיי היום-יום של הקהילה היהודית מכילים כלים יעילים להפגת הבדידות, כשבראשם בית הכנסת ובית המדרש, המזמינים את הבא בשעריהם להיות חלק מקבוצה חברתית, שיכולה להוות גם קבוצת תמיכה לעת מצוא. בימים אלה חיי הקהילה מצויים בהקפאה, ולכן חברי הקהילה צריכים להיות עם לב חם במיוחד. כאשר המתכונת הסטנדרטית של מפגש אישי נעדרת, יש צורך במחווה ובאחווה בכל דרך אחרת. 
האדם הוא יצור חברתי, והצורך בתמיכה חברתית הוא צורך אנושי אלמנטארי. כיוון שכך, זוהי חובה אנושית ודתית בסיסית המוטלת על כל אדם ועל כל קהילה להשקיע בעשייה חברתית שמחלצת אנשים מבדידותם, הן בעתות צרה וצוקה והן במצבי שגרה.

מדי פעם מופיע איום כלשהו שממחיש לנו עד כמה גם אנחנו חסרי אונים, ומחזיר לנו קצת ענווה ויראה
אין מפלצות בעולם

הרב ד"ר משה רט

"אין מפלצות בעולם" זה משפט שכמעט כל הורה אומר לילדיו בשלב כלשהו. אבל כשחושבים על זה, העובדה שאין מפלצות בעולם כלל אינה מובנת מאליה. נכון, יש חיות טורפות שמהוות סיכון לבני אדם, אבל לא רק שהן נעדרות כמעט לחלוטין מהעולם המודרני - גם בזמנים קדומים הן מעולם לא היו בבחינת מפלצות. מפלצת היא יצור המהווה איום יוצא דופן, שיש לו כוחות או יכולות העולים בהרבה על אלה של קורבנותיו. מבחינה זו, אפילו טורפים כמו אריות או נמרים אינם מפלצות. אמצעים פשוטים כמו גדר קוצים ולפידי אש מספיקים כדי להרתיע אותם. משום כך, גם חברות קדומות הצליחו להתמודד בהצלחה עם איומים אלה, שבדרך כלל היוו לא יותר מאשר מטרד. 
אבל תארו לעצמכם שהיו בעולם יצורים כמו דרקונים או ענקים, שמגמדים בממדיהם ובכוחם את האדם; או מפלצות ערמומיות שמסוגלות ללבוש צורה אנושית, או להפוך לבלתי נראות, או להשתלט על מוחותיהם של אנשים, או כל אחד מהכוחות המפחידים שיש למפלצות בסרטים. למעשה לא צריך להרחיק לסרטים כדי לדמיין זאת; בעלי חיים רבים בטבע מפעילים כוחות דומים כלפי בעלי חיים אחרים. דוב הנמלים הוא דרקון ענקי עבור הנמלים. בעלי חיים אחרים יכולים להסוות את עצמם, או להשתמש בנשקים כימיים וביולוגיים שונים, או שהם פשוט חזקים וזריזים לאין שיעור מטרפם. מספיק לדמיין לעצמנו טירנוזאורים מהלכים עלי אדמות לצד בני האדם. האם האנושות יכולה היתה בכלל להתפתח בצורה כזו? קרוב לוודאי שהיתה נשארת בתקופת האבן, רועדת ומפוחדת במערות מפני המפלצות שמתהלכות בחוץ. כמה עלינו להיות אסירי תודה על כך שהקב"ה חסך מאיתנו איומים שכאלה. זה כלל לא מובן מאליו שמקומנו בראש שרשרת המזון הוא כל כך יציב ובלתי מעורער. אם קיימות מפלצות בכדור הארץ, הרי הן אנחנו עצמנו ולא אחרים.
ועם זאת, מדי פעם מופיע איום כלשהו שממחיש לנו עד כמה גם אנחנו חסרי אונים, ומחזיר לנו קצת ענווה ויראה. כמו וירוס למשל. כלשון הפתגם, גם המפלצת הכי גדולה פוחדת ממפלצת יותר גדולה - או במקרה זה, יותר קטנה. אבל איומים חריגים כאלה אמורים לחדד אצלנו את הכרת הטוב על כך שזו אינו מצבנו הרגיל, ושאין מפלצות המאיימות עלינו.
לא רצינו באותה מציאות, היא נכפתה עלינו, אבל נדלה מתוכה את הטוב – "אבינו מלכנו מנע מגפה מנחלתנו"
הקושי בבידוד ובבדידות /הרב נהוראי
"אנחנו בריאים ואת חולה - אין לך מקום בינינו", כך אמר למשוררת רחל, שהיתה חברת דגניה, אחד מחברי הקיבוץ. רחל, שחלתה במחלת השחפת, עזבה את הקיבוץ פגועה ועברה לתל אביב. ביטוי לחוויית ההרחקה מוצאים אנו בשיר שכתבה הנקרא "יום בשורה", המדגיש את ההתרחקות של הבריא מלבוא במחיצתו של החולה. כמוטו לשיר היא משבצת את הפסוק העוסק בפרשת המצור על שומרון, שהבשורה לעם ישראל בשעתו הגיעה באמצעות ארבעה מצורעים, אבל בשיר מתהפכות היוצרות. את בשורת הגאולה היא ממאנת לשמוע מפיו של מצורע, רק לטהור יש זכות קיום וזכות לבשר בשורת גאולה: "אַךְ אֲנִי לֹא אֹבֶה בְּשׂוֹרַת גְּאֻלָּה, אִם מִפִּי מְצֹרָע הִיא תָבוֹא. הַטָּהוֹר יְבַשֵּׂר וְגָאַל הַטָּהוֹר...". בכך שיקפה רחל את תחושותיה הקשות מהרחקתה מדגניה. היא מבקרת את פחדיו הקמאיים של הבריא מלבוא במחיצתו של החולה, כל שכן להקשיב לו אפילו אם בפיו תבוא בשורת הגאולה. 
להוציא אל מחוץ למחנה, להרחיק ולנדות הן מן החוויות הקשות שאפשר לגזור על בן אנוש. התורה  גוזרת הרחקה ונידוי על המצורע: "... טָמֵא הוּא בָּדָד יֵשֵׁב מִחוּץ לַמַּחֲנֶה מוֹשָׁבוֹ". היו שראו בהוצאתו מהמחנה דאגה לשלום הציבור. כך משתמע מהרמב"ן (יב,ד): "וכן אמר הכתוב במצורע בדד ישב מחוץ למחנה מושבו ... כי הזכיר בו ישיבה שלא ילך כלל, כי ריחו והבלו מזיקים". אולם רוב הפרשנים סבורים, שהרחקת המצורע מהמחנה היא ענישה כלפיו. התורה גזרה עליו נידוי חברתי:

"מה נשתנה מצורע שאמרה תורה בדד ישב מחוץ למחנה מושבו? הוא הבדיל בין איש לאשתו בין איש לרעהו, לפיכך אמרה תורה: בדד ישב ". 
מי שניסה באמצעות לשון הרע להפריד ולפלג ייגזר עליו לשבת בדד במנותק מהחברה. כאשר ישהה המצורע לבדו מחוץ למחנה הוא יוכל לחשוב על דיבוריו הרעים על אחרים. במדרש (ויקרא רבא טז,ג) נאמר, שרבי אמי ורבי אסי לא היו נכנסים לרחוב שגר בו מצורע. ורבי שמעון בן לקיש, כשהיה רואה אחד המצורעים בעיר, היה רוגמו באבנים ואומר לו: צא למקומך, ואל תזהם את הבריות.
תחושותיה של רחל המשוררת משקפות את תחושותיו של המצורע שסולק מהמחנה. אולם לא לנצח יישאר המצורע בחוץ, אלא יתחיל בתהליך של שיבה לחיים. בפרשתנו מתוארת השיבה באופן הדרגתי. תחילה רשאי המצורע לחזור אל המחנה, לאחר מכן יוכל להיכנס אל ביתו, ובסוף התהליך יהיה ככל האדם ויהיה רשאי להיכנס גם למשכן. 
המילה "חיים" חוזרת ונשנית בתהליך הטהרה: "שְׁתֵּי צִפֳּרִים חַיּוֹת", "מַיִם חַיִּים". משמעות הדבר, שטהרת המצורע מחזירה אותו לחיים. המצורע היה דומה למת בכך שנשאר מחוץ למחנה, ובאמצעות תהליך טהרה הוא חוזר אל החברה ולחיים. 

לאחרונה, בעקבות המגיפה העולמית, נחשפנו למציאות של בידוד מחוץ למחנה.  מחקרים מצביעים על כך שבדידות משפיעה גם על היבטים נפשיים, ולא רק על היבטים פיסיולוגיים. בין היתר בדידות נמצאה קשורה לפגיעות קוגניטיביות, לתחושת מצוקה, לסימפטומים דיכאוניים, למחשבות אובדניות ולהתנהגויות אובדניות . חוקרים רבים טוענים כי בדידות מתמשכת מייצרת סימפטומים דיכאוניים אשר מקשים על יצירת אינטראקציות בין אישיות ושמירתן, באופן שמגביר את הבדידות, וחוזר חלילה, כאשר לא ברור האם בדידות קודמת לדיכאון או להיפך. בדידות העלתה לא רק סימפטומים דיכאוניים אלא גם תחושות לחץ, פחד מהערכות שליליות, חרדה וכעס, ואף הביאה לירידה באופטימיות ובהערכה העצמית.
שנים רבות קראנו את פרשיות תזריע ומצורע, ומעולם, ברוך השם, לא הצלחנו להבין את המשמעויות של המצורע הנמצא מחוץ למחנה. ברוח התקופה שלנו ניתן להבין טוב יותר את הקושי האדיר שעבר המצורע בהיותו מחוץ למחנה. לצערנו, יש רבים השרויים בבידוד, מסיבות אחרות, או בבידוד חברתי בשל היותם מבוגרים או בשל מצב משפחתי. פרשת מצורע משדרת שיש חיים לאחר היציאה מהמחנה וכך נאמר גם לעצמנו, יש חיים לאחר הבידוד. יבוא היום ונוכל לחזור לקהילה מחובקים, נלחץ ידיים אחד לשני, נשתתף בשמחות, ננשק את נכדינו ואת ההורים. נחזור להיות קהילה שלמה ואומה שלמה הנפגשת מדי יום. אי"ה, השווקים יהיו שוקקי חיים, בתי הכנסת יהיו הומי אדם, ואפילו שגרת הפקקים ככל הנראה תחזור, הכל זמני וכשם שהמצורע נאלץ לשהות מחוץ למחנה, לחשוב ולהרהר להכיר את עצמו טוב יותר, כך גם לנו קיימת הזדמנות להכיר את עצמנו ומשפחתנו הגרעינית טוב יותר. לא רצינו באותה מציאות, היא נכפתה עלינו, אבל נדלה מתוכה את הטוב – "אבינו מלכנו מנע מגפה מנחלתנו". 
האדם צריך לשאול את עצמו בנוסף לכל, האם הוא גם חי ונוהג לפני איך שא-לוהים מצפה ממנו
על ההלכה ורצון הא-לוהים / הרב ד"ר עידו פכטר
מפרופ' ישעיהו ליבוביץ' למדנו שלא פחות חשוב מהשאלה שנשאלת הוא הניסוח שלה. פעמים רבות, כשהיה פרופ' ליבוביץ' נשאל שאלה בנושא מסוים, היה מגיב ואומר שאין פשר לשאלה או שהוא לא הבין מה השואל רוצה. אני מניח שאילו היה רוצה היה מבין למה השואל התכוון, אבל הוא ביקש ללמד בתגובתו זו שצריך לדייק בשאלה. שלעתים השאלה נובעת מכך שהיא עצמה לא בהירה.
כך קורה לי לא אחת כשאני נשאל בשאלות בהלכה בסגנון הבא: "האם זה אפשרי לעשות כך או לא לעשות אחרת?". כמו יהודי טוב, אני עונה בדרך קבע לשאלות מעין אלו בשאלה: "אפשרי בעיני מי?". וכשמשיבים לי אנשים שהם לא הבינו את שאלתי, אני מפרט להם: "האם כוונתכם שהדבר אפשרי בעיני א-לוהים או אפשרי בעיני ההלכה?" 
זוהי הבחנה חשובה. רבים נוטים לראות בהלכה ייצוג של רצון הא-לוהים מהם כאן ועכשיו. וכשאין הם יודעים כיצד לנהוג בסיטואציה מסוימת, הם חושבים שאם יפנו לרב שיאמר להם את דעתו ההלכתית, הם ידעו את רצון הא-לוהים מהם. לכך הם שואלים האם דבר כלשהו אפשרי או לא. בעיניהם, דברי הרב ורצון הא-לוהים חד הם.
אך כמובן שהדבר אינו נכון. אם בימים שהיתה נבואה היה קשה לדעת מהו בדיוק רצון הא-לוהים (הרי כנגד נביאי אמת היו מאות ואלפי נביאי קשר, ולאדם הפשוט לא היה כל יכולת לדעת האם מי מהם מייצג את רצון הא-לוהים), כל שכן שהדבר נכון בזמן שאין בו נבואה. התורה שבעל-פה וספרות ההלכה בכלל הם מפעל ספרותי שמתפתח כבר מאות רבות של שנים מבלי כל גילוי שכינה. ובתוך המפעל העצום הזה יש אלפים רבים של מחלוקות וחוסר הסכמות, וחילוקי מנהגים ומסורות. ומי ערב לכך שכל הלכה שהוכרעה בכל זמן מן הזמנים, ואשר הגיעה אלינו, היא זו שאליה א-לוהים כיוון? 
וגם אם כן, ואמנם יש איזושהי השגחה שהביאה לכך שההלכה שא-לוהים רצה היא זו שהתקבלה בישראל, מה נאמר כאשר נראה שני רבנים חולקים בהלכה מסוימת באותו זמן, זה אומר מותר וזה אומר אסור? האם רצון הא-לוהים אז כמקל או כמחמיר? ואם עליהם עוד נוכל לומר ש'אלו ואלו דברי א-לוהים חיים', מה נענה כאשר נראה רב אחד פוסק הלכה בעניין מסוים ולאחר זמן מה חוזר בו ופוסק אחרת מכך? האם נאמר שרצון הא-לוהים השתנה במהלך השנים?
כמובן שהתשובה לכל השאלות הללו היא פשוטה. אין כיום קשר ישיר בין פסיקת ההלכה ובין רצון הא-לוהים. ואין להיבהל מלומר דבר שכזה. ההלכה, כמפעל עיוני וספרותי, הינה מערכת שפועלת כבר למעלה מאלפיים שנה מכוח עצמה. יש לה את כללי הפעולה שלה ואת הכוחות המניעים אותה – פרשניים, היסטוריים, חברתיים ועוד – וא-לוהים לא מתערב בכך. א-לוהים הוא זה שהשיק את אותה מערכת, כשמסר לנו את יסודותיה (בתורה שכתב) ונתן לה את הדחיפה הראשונה להתפתחותה (בתורה שבעל-פה), אך מעבר לכך אין הוא מתערב בה כלל. א-לוהים סמך ידו כביכול על האופן שהיא תתפתח בידי בני אנוש, ובכך נתן מקום לכל המחלוקות והשיטות והדעות שיעלו לאורך כל הדורות (וכן, גם לפסק ההלכה בנושא הזום, למי שהספיק לשכוח), ואפילו לאלו שבשם הנאמנות לא-לוהים יפעלו נגד הכללים שלה (כמו רבי יהודה הנשיא שערך את המשנה בגלל שיקול של 'עת לעשות לה'').
לכן כשאנו שואלים האם דבר כלשהו אפשרי, איננו מתכוונים אלא לשאלה האם הדבר מקובל להיעשות (או להפך) בעיני המנגנון ההלכתי, שאנו מכריעים להיות נאמנים לו. מי שרוצה להיות חלק מהמערך הזה, מעוניין לדעת כיצד המנגנון הזה פועל ונוהג במקרים מסוימים, כדי שהוא יהיה חלק ממנו. אך האם אותו מנגנון יספק לנו בהכרח את רצון הא-לוהים מאתנו? את השאלה הזו כל אדם צריך לפתור לעצמו ובעצמו. נאמנות להלכה זה דבר חשוב אבל לא מספק. האדם צריך לשאול את עצמו בנוסף לכל, האם הוא גם חי ונוהג לפני איך שא-לוהים מצפה ממנו. זו שאלה שהתשובה עליה לא כתובה לא בספר ולא מצויה אצל אף רב. זו שאלה שאת התשובה עליה האדם צריך למצוא במסע חייו, ובכך לחתור לשלמותו שלו. 
במדרש מתוארת המחלה כפועל יוצא של מערכת יחסים חברתית לוקה
ההסגר/הרב רזניקוב
פרשות תזריע ומצורע עוסקות במערכת ההולדה ובטומאת הצרעת. התורה מלמדת לא רק על נגעי-גוף אלא גם על נגעי-בגד ואפילו נגעי-בית–תופעות פלאיות, כימיות או פיזיקליות, הקשורות בצבע הבגדים ובקירות הבית. על הצרעת אמרו חז"ל כי היא פוגעת באדם המדבר לשון הרע (מצורע = מוציא רע). מלבד העונש שבהוצאתו אל מחוץ למחנה הדבר נועד גם למנוע הדבקות. על צרעת הבית נאמר בפרשה: " וַיְדַבֵּר ד' אֶל-מֹשֶׁה וְאֶל-אַהֲרֹן לֵאמֹר. כִּי תָבֹאוּ אֶל-אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר... וְנָתַתִּי נֶגַע צָרַעַת בְּבֵית אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם..." (ויקרא י”ד, ל"ג-ל"ה, ל"ז-ל"ט). 
במדרש מתוארת המחלה כפועל יוצא של מערכת יחסים חברתית לוקה "...אומר אדם לחברו השאילני קב חיטים ואמר לו אין לי... אישה אומרת לחברתה השאילני נפה והיא אומרת אין לי... מה הקב"ה עושה? מגרה נגעים בתוך ביתו ומתוך שהוא מוציא את כליו הבריות רואות ואומרות: לא היה אומר אין לי כלום?! ראו כמה חיטים יש כאן" (ויק"ר י"ז י"ט). אחד המבקש לשמר לעצמו בלבד את שבידו, לא להכניס איש אליו הביתה, אף לא להוציא מכליו חוצה. כלוּא הוא בביתו-מבצרו. מה רפואתו של זה? ניתוץ ביתו והוצאתו - על כליו חוצה. צרעת הבתים מביאה את האדם חזרה אל תוך המחנה. הוא מוציא את תוכן ביתו ומראה אותו לחברה ממנה ניסה להתרחק. לאור הבחנה זו, הוסיף הרב יהודה שביב, שצרעת הבית - שלא כשאר צרעות - אינה נוהגת אלא בארץ ישראל, שכן רק בה יש חובה מיוחדת על היחיד לשתף עצמו עם הציבור. רק בה יש ערך סגולי לציבור, "שאין קרוי קהל אלא בן ארץ ישראל" (רמב"ם הלכות שגגות, י"ג, ב').
על פי חז"ל, כל פרשיית נגע הבית איננה אורכת יותר משלושה שבועות: שבוע ראשון להסגרת הבית, ואח"כ מובא הכהן להמשך אבחנה. ואז ישנן שלוש אפשרויות א. נרפא הנגע. ב. נשאר כמות שהיה – עמד בעינו. ג. התרחב – פשה בלשון התורה. אם נרפא הנגע, או דהה, מקום הנגע נקלף והבית מתחיל בהליך טהרה. אם נשאר כמות שהיה, הבית מוסגר שנית לשבוע נוסף, ולאחר שבוע, אם נשאר כמות שהיה או התרחב, מתחילים לפרק את האבנים הנגועות, ולהשליכן למקום שלא ייטמאו מהן, להשלים את חסרונן, ולטייח סביב להשלים את הקיר כיאות, ולהסגירו לשבוע האחרון. אם לאחר שבוע, מהטיוח חזרו סימני הנגע אל קיר הבית, יש להרוס את הבית כליל, ולפנות את ההריסות. אך אם לאחר טיוח הבית לא מצא הכהן סימני נגע, הבית מתחיל הליך טהרה קצר הדומה לתהליך טהרת המצורע ובסיומו הוא טהור לחלוטין. 
כבר בספרות התנאים, יש הד לחובתו המוסרית או המשפטית של האדם להסתגר בביתו בשעה שיש דֶ בֶ ר בעיר, "תנו רבנן, דֶ בֶ ר בעיר - כַּנס רגליך, שנאמר 'ואתם לא תצאו איש מפתח ביתו עד בקר' (שמות, י"ב, כ"ב). ...ואומר, 'מחוץ תשכל חרב ומחדרים אימה' (דברים ל"ב כ"ה). בהמשך הסוגיה נאמר שההנחיה ל"היסגר" בבית בשעה שדֶ בֶ ר משתולל בחוץ חלה בין ביום ובין בלילה: אפילו בשעה שהיושבים בבית חשים אימה, שכן הפסוק אומר 'ומחדרים אימה', עדיף להישאר בבית ולא לצאת חוצה לו. מפני ש"מחוץ תשכל חרב". והתלמוד מביא שהאמורא רבא, ב"עידן ריתחא", בזמן 'רתיחתו' של הדֶ בֶ ר, התעצמותו, היה סוגר את חלונות ביתו (בבא קמא ס' ע"ב).
הוראות רבות בדרכי התמודדות עם מגפות באו לעולם בעקבות "המוות השחור". אחת העצות הייתה לברוח מן העיר "...וכן נוהגים בארץ לומברדיא" [=צפון איטליה] (שו"ת מהרי"ל סי' נ'). ש"י עגנון בחיבורו ספר, סופר וסיפור, כותב משמו של אחיו הגדול של המהר"ל מפראג, "בימים הרעים ששלטה המגפה ומתה המשרתת שלו במגפה, וסגרו דלתות ביתו, והסגירו אותו ואת אנשי ביתו שני חדשים. נתבטלו הישיבות, ונתרבו התלאות". תיאור נוסף מתאר ש"י עגנון בספרו 'תמול שלשום', וזה לשונו "החג עבר, ועָרְבָה כל שמחה. הקדחת שדרכה לילך ולהזיק ברוב ימות השנה מזיקה והולכת. אין בית אשר אין שם חולה. עליה ניתווספה מחלת האינפלואנצא [=מעין שפעת]... מוטלים הם בבית החולה על מיטת החולה, ובשבת אדם הולך לבית הכנסת, מוציא את החיידקים הרעים מרשות היחיד לרשות הרבים. מוסיף עליהם המקווה. שיש מקוואות שממלאים אותם במים עכורים ואין מחליפים אותם אלא אחת לשני חדשים...". 
ר' ישראל משקלוב מתלמידי הגר"א כותב, "במוצאי שנת תקפו (1826) ארעה מגיפה גדולה...והזהרתי את כולם שלא ייצאו החוצה, והשגתי הלוואות לכל אנשי הכולל את העניים שלא היה להם היכן להיות בהסגר, שלחתי אותם לפקיעין, ואכן ברוך ד' זכיתי להציל נפשות".                         
'היום שאחרי' הקורונה לא יהיה דומה ליום שלפני. האם אנחנו והעולם נשכיל לנתב את 'היום שאחרי' לכיוון הנכון?! 
משהו חדש מתחיל
לזכרו של הרשל"צ הרב אליהו בקשי דורון זצ"ל/הרב שינוולד
 
פרשתנו פותחת באחד מהתופעות המרגשות ורבות העוצמה בהופעת חיים חדשים בעולם: "אישה כי תזריע וילדה זכר, וגו', וביום השמיני ימול בשר ערלתו וגו', ואם נקבה תלד וגו'" (ויקרא יב ב-ג).
מצות עשה ראשונה שמקיים הבן הילוד בחייו, בסמוך ליציאתו לאוויר העולם, היא ברית המילה! אמנם לא הבן עושה אותה בפועל אלא  אביו, אולם היא מצוה שלו ואביו מקיים אותה עבורו בבחינת: "מצוות הבן על האב" (משנה קידושין כט א, ואם אין לו אב אז בית  דין, בגמ' שם). זוהי מצות עשה מיוחדת שמתקיימת בסמוך ללידתו עוד לפני שהתחייב במצוות ועוד טרם עמד על דעתו. מה ניתן ללמוד מכך על המהות של 'ברית המילה' ועל הקשר שלה לתכלית החיים וליעודם?
ניתן לעמוד על החשיבות של 'ברית המילה' בתרי"ג המצוות גם מכך שהיא 'מצות עשה' שעל ביטולה חל חיוב כרת: "וערל זכר אשר לא ימול את בשר ערלתו ונכרתה הנפש ההוא מעמיה, את בריתי הפר" (בראשית יז יד). וכמותה רק עוד מצות עשה אחת; מצוות קרבן פסח. טעמים רבים ניתנו למצווה אולם טעמה העליון כמוס ונסתר מבינת אדם.
מצות ברית המילה, כשמה, היא 'כריתת ברית' עם הקב"ה: "ויאמר אלקים אל אברהם: ואתה את בריתי תשמור אתה וזרעך אחריך לדורותם. זאת בריתי אשר תשמרו ביני וביניכם ובין זרעך אחריך המול לכם כל זכר. ונמלתם את בשר עורלתכם והיה לאות ברית ביני וביניכם" (בראשית יז ט-יא).
'ברית' בדרך כלל הינה 'הסכם' לשיתוף פעולה ולמחוייבות הדדית. לאות ולעדות עליה חותמים הצדדים על מסמך שינציח ויזכיר אותה. ב'ברית' בין האדם לקב"ה ש'נחתמת' סמוך ללידה וליציאה לאוויר העולם, ה'אות' המציין את הברית נחקק בגוף עצמו: "ועל בריתך שחתמת בבשרנו" (ברכת המזון). "וזה יהיה לכם לאות ולזיכרון כמו מצות ציצית ותפילין והדומים להם לפי שהם לזכרון, אבל זה האות הוא חזק שבכולם שהוא בגוף האדם שלא יהיה זולתו" (רד"ק בראשית יז יא).
 מה ניתן ללמוד מכך?
הלידה היא אירוע מרגש, אולם בדרך כלל עיקר תשומת הלב נתונה ללידת האדם במובן המוחשי – למפגש עם חיים פיזיים חדשים שהופיעו בעולם, עם יצירה מחודשת של אדם, חי.
'ברית המילה' מוסיפה נדבך מהותי ללידה. החיים החדשים שמתחילים בלידה הם למעשה יציאה לדרך, הופעה של פוטנציאל חיים שמאפשר לפעול בעולם. לכן, מיד עם היציאה לדרך חשוב לתת מענה לשאלה: מה היעוד של החיים, מה הכיוון ולאיפה הולכים? ללא כיון האדם עלול 'להתברבר' בעולמו. כדאי שהפניה לכיוון הנכון תהיה מהרגע הראשון האפשרי. כך היה בבריאת האדם הראשון והופעתו עלי אדמות וכך בלידתו של כל אדם: "ולכן בסמוך שברא הקב"ה לאדם הראשון ואמר בו (בראשית ב טו): 'ויניחהו בגן עדן', אמר: 'ויצו ד' אלקים על האדם'. וכן כאן בסמוך שאמר: 'וילדה זכר' אמר: 'וביום השמיני ימול', שלא נולד אלא לעשות מצוות השם. והמצווה הראשונה והיותר חשובה היא המילה, שאם אינו נמול אינו יהודי, ובהיותו נמול קיבל עליו עול מלכות שמים, שהוא חתום ונרשם לעבוד הש"י לקבל כל מצותיו ולעשותם, ולכן סמך מצות מילה ללידת זכר, והבנות בכלל הבנים" (תולדות יצחק, קארו  ויקרא יב ב). היעוד של קיום מצוות ד' וקבלת עול מלכות שמים אינו מצטמצם רק להיבטים המעשיים – לפעולות המצוותיות שהאדם נדרש לעשות, אלא במשמעות עמוקה יותר, של דרך ויעוד. קבלת עול מלכות שמים היא קבלה של הכיוון והיעוד של החיים שמכוונים האדם לדרך רוחנית  בחיים – לחיים של  ערכים וקדושה שמכוונים על ידי מצוות ד' ומבטאים את רצון ד'.
מכאן ש'כריתת הברית' של האדם עם הקב"ה מיד בתחילת דרכו בחיים, היא התוויית הכיוון של החיים והמחוייבות לדרך ד' מראשיתם. בדרך ד' ישנם רבדים גלויים ורבדים שהם נשגבים מבינת האדם, לכן ל'מצות הברית' יש גם רובד של טעם שנסתר מבינת האדם, כדברי 'בעל העקידה': "שלא נעשית לתכלית מהתכליות האנושיות, אשר יעשם האדם לרצון שכלו או בחירתו. כי אע"פ שנמשכו ממנה כל התועלות הנזכרים (בדבריו לפני כן, בריאות, עידון היצר וכו' א.ש.) לא מפני זה יתעורר האדם כלל לעשותה אם לא מפני היותה מצוה א-להית. אשר לזה נאמר בה (בציוי לאברהם אבינו א.ש.): 'התהלך לפני והיה תמים' כמו שיבא" (עקידת יצחק, בראשית שער יח).
ה'חתימה' וה'הטבעה' של 'אות' הברית בגוף מבטאת שמדובר בדרך שתנחה את החיים לכל אורכם, בלא דרך חזרה. וכן שעצם החיים בכל הרבדים שלהם וכל המעשים שהאדם עושה בחייו, אפילו הפשוטים ביותר, מכוונים ליעוד הזה: "ובשעה שנכנס דוד לבית המרחץ וראה עצמו עומד ערום, אמר אוי לי שאעמוד ערום בלא מצוה! וכיון שנזכר במילה שבבשרו נתיישבה דעתו. לאחר שיצא אמר עליה שירה. שנאמר: 'למנצח על השמינית מזמור  לדוד' - על מילה שניתנה בשמיני" (מנחות מג ב). גם כאשר דוד עשה מעשה טבעי ונצרך, וגם כשהוא לכשעצמו ערום מכל מעטפת שנלווית מעבר להיותו עצמו, ברית המילה המוטבעת בגופו מבטאת את הקשר והמחוייבות הרוחנית שלו לדרך ד' ולמצוות.  משמעות הדבר היא שכל דבר שהוא עושה בחייו מוכוון למטרה ולתכלית הזו.
בחיי האדם יש תחנות ושלבים שבהם הוא ניצב על פרשת דרכים ויוצא לדרך חדשה. נקודה בה ברור שמה שיהיה הוא לא מה שהיה. עם היציאה לדרך חלה עליו החובה להגדיר את היעד והכיוון ולנתב אותם על פי דרך ד'. באותו אופן צריך להתנהל גם כאשר האומה והעולם  נמצאים על פרשת דרכים.
משהו חדש מתחיל!
נדמה שמשבר הקורונה העולמי שאנו נמצאים בעיצומו הוא מהסוג הזה.
'היום שאחרי' לא יהיה דומה ליום שלפני.
האם אנחנו והעולם נשכיל לנתב את 'היום שאחרי' לכיוון הנכון?! 
במצורע -  תובעת התורה, להפוך גורל ליעוד ו"לנצל" את האירוע לעשיית חשבון נפש אישי וחברתי ולניקוי פנימי עמוק. 
המחיר הנפשי של מחלות עור ופצעי בגרות 
 נעמי (יפה) עיני
פרשת השבוע ונגועי הצרעת, שמראם חשוף לכל, מחזירים אותי אל חדר הטיפולים בו נחשפתי, לא אחת, לכאב ולסלידה עצמית שפתחו מבוגרים ומתבגרים, עקב פגיעה במראם החיצוני. 
לרובינו יש/ היו פצעי בגרות. זכורה ההתעסקות סביבם והתסכול למראה הופעתם (תמיד בזמן הלא נכון). בנוסף, רבים באוכלוסייה סובלים ממחלות עור כרוניות ויש המתמודדים עם צלקות, פציעות, כוויות, מומים חיצוניים ועוד. מחקרים מראים שלמראה עור פגוע ולא אסתטי יש השפעה דרמטית על הדימוי העצמי. באשר לפצעי הבגרות, ידוע כי מתבגרים מטילים במידה רבה מאוד את הערכתם העצמית על הופעתם החיצונית. לאור זאת, הופעתם של פצעי בגרות מביאה לכך שרבים מהם מפחיתים בערכם של צדדים שלמים באישיותם ובושה בהופעתם. בושה זו גורמת, לא אחת, לחרדה ולצמצום מעורבותם החברתית והרגשית בנעשה סביבם.
מידע בנוגע לחולים במחלת הפסוריאזיס (מחלה בה הגוף תוקף תאים בריאים, שגורמת לעור להיות אדום, מודלק וקשקשי) מעלה כי ככל שהמחלה חמורה והנגעים מפושטים, כך הפגיעה בתדמית החולה, ביחס לעצמו, קשה יותר. נתונים מזהים שכ 40% מהחולים סובלים מפגיעה בתפקוד היומיומי ובקרב 30% ניכרים תסמינים של הפרעת חרדה. בנוסף, כ 60% מהחולים נוטים לדווח על תסמיני דיכאון, וביניהם ישנם המצויים בסכנת אובדנות. (מתוך האתר: פסוריאזיס)
אם נחזור לפרשתנו, החשוד בצרעת מוּבא אל הכהן, כנראה שלא מרצונו החופשי: "אָדָם, כִּי-יִהְיֶה בְעוֹר-בְּשָׂרוֹ שְׂאֵת אוֹ-סַפַּחַת אוֹ בַהֶרֶת, וְהָיָה בְעוֹר-בְּשָׂרוֹ, לְנֶגַע צָרָעַת--וְהוּבָא אֶל-אַהֲרֹן הַכֹּהֵן, אוֹ אֶל-אַחַד מִבָּנָיו הַכֹּהֲנִים." (ויקרא, י"ג, א') 
בעמוֹד המצורע/ת לפניו, נדרשה מן הכהן המאבחן, רגישות אנושית והבנה כי חרף החטא שנעשה, מדובר באדם סובל ומבויש, שעליו להתמודד, בנוסף לערעור מערכת יחסיו עם הבורא ועם סביבתו, גם עם יחסו לעצמו ובשרו. 
ולמרות הדמיון שבקשתי להביא, נשים לב להבדל מכריע בין החלמה ממחלות עור כרוניות להחלמה מצרעת: בעוד הראשונה כרוכה במידת ההכלה הפסיכולוגית של המצב: ככל שהחולים יתמקדו פחות במראה החיצוני ובתסמיניו, כך יחלימו בקלות רבה יותר, לא כן במצורע -  כאן תובעת התורה מכולנו, עם פרוץ שינוי גופני או סביבתי (לידה, מוות ועוד), להפוך גורל ליעוד ו"לנצל" את האירוע לעשיית חשבון נפש אישי וחברתי ולניקוי פנימי עמוק. 
לתגובות: naomieini1@gmail.com
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