בס"ד

תזריע מצורע
תקומת ישראל וספירת העומר

הרב רונן נויבירט

"...ומאיזה זכות זכו ישראל לירש הארץ – הוי אומר בזכות מצות העומר... לפיכך משה מזהיר את ישראל ואומר להם : כי תבואו אל הארץ וקצרתם את קצירה והבאתם את עומר... לעולם אל תהי מצות העומר קלה בעיניך שע"י מצות העומר זכה אברהם לירש את ארץ כנען הה"ד ונתתי לך ולזרעך אחריך ע"מ ואתה את בריתי תשמור ואיזה זה מצות העומר..."(מד"ר ויקרא כ"ח). זכינו בדור האחרון לחזות בעינינו בירושת הארץ בתקופת ספירת העומר, כשם שרמזו חז"ל במדרש הנ"ל. על זכות זו אנו מודים בימי ההודאות החלים בתקופה זו – יום העצמאות וחג ירושלים. מהי סגולתה המיוחדת של הספירה? כיצד נותנת היא לנו כח לשוב ולרשת את א"י?


ספירת העומר מחברת בין חגי גאולת מצרים: החל מחג הפסח, המציין את גאולתנו הפיזית ועד לשיאה של הגאולה - בחג השבועות, המציין את גאולתנו הרוחנית. ממילא, מסתבר שערכו הרוחני של חג השבועות גדול מזה של הפסח. ברם, אם כך הוא הדבר, הרי שעלינו לעיין בשיאה של עבודת המקדש בחג השבועות, קרבן שתי הלחם:  " מִמּוֹשְׁבֹתֵיכֶם תָּבִיאוּ לֶחֶם תְּנוּפָה שְׁתַּיִם שְׁנֵי עֶשְׂרֹנִים סֹלֶת תִּהְיֶינָה חָמֵץ תֵּאָפֶינָה בִּכּוּרִים לַה'" (ויקרא כג, י"ז). קרבנות חג השבועות, הינם קרבן הציבור היחיד המוקרב עם חמץ. מקשה על כך הזוהר הקדוש (ח"ב, קפג. בתרגום חפשי) "בפסח יצאו ישראל מלחם החמץ בגין כבודו של המצה. עכשיו (בחג השבועות) כשזכו ישראל ללחם העליון, האם לא ראוי היה שיתבטל החמץ ולא יראה כלל ?! ומדוע קרבנו הוא חמץ, ועוד שביום זה התבטל יצר הרע ?"  מדוע דוקא ברגע השיא, מקריבים אנו את החמץ ?


"הקרב נגד החמץ" אותו מנהלים אנו לאורך תקופת הספירה, מקביל לדרך ההתמודדות הנכונה עם יצה"ר, שהרי יצה"ר הוא השאור שבעיסה (ברכות יז.). זהו קרב דו שלבי הפותח במלחמה חזיתית נגד החמץ בחג הפסח ומסתיים בהקרבתו על המזבח בחג השבועות, וכך ממשיל זאת הזוה"ק (שם) "משל למלך שהיה לו בן יחיד שחלה. יום אחד התאווה לאכול. אמרו לו הרופאים : יאכל בן המלך מאכל רפואה זה, ועד שלא יבריא – לא ימצא כל מאכל ומזון אחר בבית. כיוון שאכל בנו אותה הרפואה, אמרו לו הרופאים : מכאן והלאה – יאכל כל אשר ירצה ולא יזיק לו כלל". בתחילת המאבק עם היצר, חובה עלינו לגרש כל חמץ, כל דבר חולין אשר יש בו חשש ולו ב"משהו" של יצר הרע. אמנם, לא בכך תם המאבק. זהו רק שלב הגמילה הראשוני מיצה"ר. החירות מיצה"ר תגיע דוקא בשבועות, כאשר נגיע למדרגה בה לא נצטרך לחשוש יותר מיצה"ר. לא נצטרך לגרשו מביתנו, כיוון שנקבל את הכח, לאחר כל ימי הספירה שטהרתנו מכל קליפותינו וטומאותינו,  לקדשו ולהקריבו על גבי המזבח. נצחון מוחלט על יצה"ר אינו מושג בבריחה והסתגרות כבפסח, אלא בשליטה ופתיחות כבחג השבועות, יום בו אין אנו חוששים כלל מהחמץ ומיצה"ר, אשר הופכים בעצמם לקדושים וכדברי חז"ל (משנה ברכות ט' ה') "בכל לבבך: בשני יצריך , ביצר הטוב וביצר הרע". 


מעבר זה בין שני שלבי המאבק ביצה"ר הוא אחד מסודות ויסודות עבודת ה'. "שארי בפירודא וסיים בחיבורא" - מתחיל בהפרדה ומסתיים בחיבור. רק אם יודעים להבדיל בין קודש לחול בתחילת השבוע, ניתן לקדש על היין בשבת. קידוש החול אפשרי רק אם יודעים בראש ובראשונה להיבדל ממנו. כל עוד לא מבינים את ההבדל התהומי שבין חמץ למצה, קודש וחול, גוף ונשמה, לא ניתן לחברם ולרוממם. 

מעבר זה בין שני סוגי עבודת ה', הוא בדיוק המעבר שבין תורת הגלות לתורתה של א"י. תורת הגלות היא תורת הצמצום. "מיום שחרב בית המקדש אין לו להקדוש ברוך הוא בעולמו אלא ארבע אמות של הלכה". צרתה של הגלות, מעבר לסבל הפיזי של עם נשלט, הינה הניתוק של עם מכוחותיו הטבעיים - מארציותו. יהדות הגלות היתה מקושרת מאוד לאלוקות, אך מנותקת ברובה מטבעיות החיים. חלק מובנה מתהליך של חזרת העם לארצו - למצבו התקין והנורמלי, הינו חזרה לכוחותיו הטבעיים. תהליך זה מתואר על ידי הרב קוק זצ"ל באורות התחייה :  "היהדות של העבר, ממצרים ועד הנה, מלחמה ארוכה היא נגד הטבע, בצידו הכעור … לחמנו בטבע כדי לנצחו, כדי לרדותו בתוך ביתו. הוא נכנע בפנינו, העולמות הולכים ומתבשמים, בעצם עומק הטבע תביעה גדולה מתגברת לקדושה ולטהרה … הננו כולנו הולכים ומתקרבים אל הטבע והוא מתקרב אלינו … הרוח הצעיר התובע את ארצו, שפתו, חירותו וכבודו, ספרותו וכחו, רכושו, רגשותיו, נזרמים הם על ידי שטף של טבע שבתוכיותו מלא הוא אש קודש … גדולה היא תביעתנו הגופנית, גוף בריא אנו צריכים, התעסקנו הרבה בנפשיות, שכחנו את קדושת הגוף, זנחנו את הבריאות והגבורה הגופנית, שכחנו שיש לנו בשר קודש, לא פחות ממה שיש לנו רוח הקודש. עזבנו את החיים המעשיים … כל תשובתנו תעלה בידינו רק אם תהיה, עם כל הוד רוחניותה, גם תשובה גשמית יוצרת דם בריא, בשר בריא, גופים חטובים ואיתנים, רוח לוהט זורח על גבי שרירים חזקים … " (אורות התחייה, ל', ל"ג). על מנת לשוב לארץ ישראל, שומה עלינו לחזור לחיי תורה באופי המותאם לתורת א"י – תורת הרחבת החיים, תורה בה גם את החמץ ניתן לקדש ולהקריב על המזבח. 

אל לנו לזלזל בתורת הגלות. לא ניתן להגיע לשבועות ללא מהלך הפותח בחג הפסח. לא ניתן להגיע לקידוש ללא הבדלה. זהו תפקידה של מצוות העומר. "ומאיזה זכות זכו ישראל לירש הארץ – הוי אומר בזכות מצות העומר". הספירה חורזת את פסח ושבועות לרעיון אחד של השלמה רוחנית, של מעבר מתורת הגלות לתורת א"י, מעבר אותו מציינים אנו בחג עצמאותינו. 

בעל השפת אמת, האדמו"ר מגור , חזה עוד לפני כמאה ועשרים שנה את בואו של חג זה. לכל אחד משלושת הרגלים, ישנו חג מקביל מהתושב"ע אשר כנסת ישראל תיקנה כנגדו. "...ע"י כוחן של בנ"י בקבלתם היו"ט כראוי. נשאר מכל יו"ט רשימה בכנס"י. ובכח זה הוציאה כנגדן רגלים אחרים. וחנוכה הארה מחג הסוכות. ופורים מחג השבועות. ומחג הפסח מקוים אנו להיות עוד כמ"ש כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות" (חנוכה, תרמ"א). אלפיים שנה חיכינו לחג זה היונק כוחו מחג הפסח. כנגד חג חירותנו מהתושב"כ, זכינו בדורנו לחג החרות מהתושבע"פ, חג הנופל מיד לאחר הפסח ובתוך ספירת העומר, שכאמור, יש בה כח לירושת הארץ.  יתכן וגם יום ירושלים הינו חלק מחג זה היונק את כוחו משביעי של פסח, גמר הגאולה הפיזית. 


הבה נהפוך חגים אלו לחגי התושבע"פ ממש, כחזונו של השפ"א. רק אם נשכיל לחברם לקודש, לקבעם כימי הלל והודאה, רק אם נברך את הקב"ה בהשתפכות הנפש על הניסים האדירים אותם זכינו לראות בדורנו, רק אם נשכיל בכך, נזכה להפוך חגים אלו לנצחיים כחלק מלוח השנה של נצח ישראל.
טהרת המשפחה

הרב יובל שרלו

ביתו של אדם מישראל בנוי משני נדבכים. רובד ראשון הוא רובד דרך הארץ שבין איש אישתו. מיום היות האדם בגן עדן נאמר "על כן יעזוב איש את אביו ואת אמו ודבק באשתו והיו לבשר אחד" – דביקות זו מתפרטת לענפים רבים. יש בה דביקות נפשית רגשית, המבוססת על אהבה ונכונות להליכה משותפת בארץ לא זרועה; יש בה דביקות פיזית שהיא מקור המשך קיום העולם; יש בה דביקות רוחנית שמבטאת שותפות בעולם אידיאולוגי ועוד גוונים שונים של מערכת הקשרים. החכם מכל אדם אמר כבר שאין אנו יודעים לבוא בסוד המלא של הקשר הזה: "שלושה המה נפלאו ממני וארבעה לא ידעתים… ודרך גבר בעלמה". בדבריו ביטא את מופלאות הקשר, ואת משמעותו הרבה בחייו של אדם.

עולמה של תורה אינו מתנכר ח"ו לרובד זה. להפך, כשם שהוא מתייחס בעין טובה לכל בסיס דרך הארץ בעולם, כך הוא רואה חשיבות בביסוס המשפחה בישראל על כל הרבדים האלה. קשה למנות את מאמרי חז"ל המדברים על הדרך בה ראוי לבנות מערכת קשרים בתוך המשפחה, כשהבולט ביניהם והחשוב מכל הוא הלימוד מדרכו של ריבונו של עולם: "… ומה לעשות שלום בין איש לאשתו אמרה תורה שמי שנכתב בקדושה ימחה על המים…". גמרא זו היוותה יסוד גדול בהלכה, לאורה נפסקו פסקים רבים שנועדו לשמור על קיום המשפחה בישראל, ויותר מהפסקים הפורמליים הרי זו דרכם של גדולי ישראל, שלא נרתעו מלהקדיש זמן ניכר כדי לפעול למען שלום בית במובן העמוק של המלה. 

על אף המשקל המיוחד של כל אלה בעולמה של תורה, לא בכך בא לידי ביטוי מלוא הייחוד היהודי של המשפחה בישראל. גם אומות העולם מסדרות את היחסים בין המינים במסגרת משפחה (אם כי בעולם המערבי זו הולכת ומתמוטטת), ושאלת האהבה והשלום נוגעת גם להם. ייחודה של תורת ישראל בא לידי ביטוי בבניית קומה שניה של המשפחתיות והיא טהרת המשפחה.  מושגי הטהרה שייכים לתחום החוקים, לאמור: אין ביד שכל אנושי לרדת לשורשם, ואין אנו יכולים לבוא בסודם. מציוויו של הקב"ה אנו למדים כי ישנה מערכת רזית השומרת בקפדנות על טהרת גופו של אדם, ובשעה שטומאה מובעת מגופו הוא קרוי להיטהר. לעיתים נועדה הטהרה כדי להתקרב אל הקודש, ולעיתים היא נועדה כדי לאפשר חיי אישות.

לאורך הדורות ניסו גדולי ישראל לפתוח מעט את שערי הטהרה בפני השכל. ריה"ל ביאר כי החתירה לטהרה היא חלק מהחתירה המתמדת לחיים – התורה מצווה להתרחק מהמוות, ושורש הטומאות כולם קשור בענייני חיים שלא באו לידי מיצוי. ראשונים אחרים ביארו את שורשה בכלים אחרים. הצד השווה שבכולם הוא במשקל הגדול שהם נתנו לדינים אלה – הן מצד חשיבותם הרבה כפי שהיא מופיעה בצד הנגלה של התורה (דיני כרת!) והן בשל העובדה שמדובר בעולם ייחודי לעם ישראל, המבסס את הקשר שבין איש לאשתו על רבדים עליונים של דבר ד', המלמד אותנו על דבר קיומה של טומאה בעולם ומצווה עלינו על מאבק מתמיד בה, גם כדי שעולמנו המשפחתי יישא בתוכו נשמה יתרה מיוחדת של קדושת הגוף.

שבת תזריע מצורע היא אפוא הזדמנות חיונית לחיזוק שמירת טהרת המשפחה וקדושת הגוף. זו שבת בה אנו מחדשים את הברית המיוחדת הנכרתת בינינו לבין הקב"ה, ואת החשיבות העליונה של דיני הספירה והטבילה. זו שבת המחייבת להעניק מחדש את המשקל הגדול של הקומה השניה והרוחנית בעולמנו, ולבצר את קדושתה המיוחדת.  ההקפדה על מקווה המים החיים המטהרים את האדם מטומאתו היא אחד מהיסודות העיקריים של שיעור הקומה המיוחד של ישראל, וצירופה לתשתית דרך הארץ הטבעית יוצרת עולם מיוחד של משפחתיות. נחזק אפוא את טהרתנו הגדולה כחלק מהשאיפה המתמדת לעולם מלא של תורה.

ד"ר עו"ד אביעד הכהן (לפרשת תזריע)

הוו זהירין ברשות

"הוו   זהירין   ברשות  שאין מקרבין לו לאדם אלא לצורך עצמן נראין כאוהבין בשעת הנאתן ואין עומדין לו לאדם בשעת  דחקו" (אבות ב, ג). מה טיבה של "רשות" זו ומדוע צריכים ל"היזהר" בה? על פניו, ניסוחה המכליל של משנה זו מבטא יחס עוין ביותר לכל מה שריח "רשות" נודף הימנו, וטעמה של זהירות זו נתפרש מיד בסמוך: "שאין מקרבין לו לאדם אלא לצורך עצמן נראין כאוהבין בשעת הנאתן ואין עומדין לו לאדם בשעת  דחקו".   

עמדה עוינת זו כלפי ה"רשות", כל "רשות" שהיא, מהדהדת אף בצורה חריפה יותר בדברי התנא שמעיה שהובאו לעיל (אבות א, י): "אל תתודע לרשות". במידה רבה, היא משקפת את יחסם  של היהודים ל"רשויות" הנוכריות שבצלן חסו וחיו. ואמנם, פרשני המשנה לדורותיהם ביקשו להתמודד עם "אזהרה" זו. בכתבי חלק מהם ניכרים אותות הזמן, והפחד מפני מוראה של ה"רשות" שבדקה את ספרי היהודים בשבע עיניים שמא נכלל בהם דבר מה המעיד על רצון למרוד במלכות. 

הרב אירוינג בונים תיאר יפה את רקעה של משנה זו. דומה, כך כתב, שרבן גמליאל, בנו של רבי יהודה הנשיא, מדבר כאן מתוך נסיון החיים שלו. לפי מסורת חז"ל, אביו, רבי יהודה הנשיא, היה בקשרי ידידות קרובים עם אנטונינוס, קיסר רומי, וקיימות בידינו גם עדויות אחרות על הקשר ההדוק שבין רבי יהודה הנשיא לשליטים הנוכרים, אך קשרים הדוקים אלה לא עמדו לו בעת שנזקק לעזרתם. מכאן אזהרתו: היזהר מן הפוליטיקאים המדברים אחת בפה ואחת בלב. כשתצטרך אותם – הם לא יהיו שם. לפני הבחירות, כל הפוליטיקאים מתקרבים אליך, רוצים בטובתך, מבטיחים הרים וגבעות. מדברים בלשון חלקות, מעוררים השראה. אחרי הכל, הם זקוקים לקולך. אבל ב"יום שאחרי", אך חלפו הבחירות, הם כבר לא מכירים אותך. במקרה הטוב יימנעו מקיום הבטחותיהם. במקרה הרע, בעת שתיזקק להם, בשעת משבר, הם ישכחו אותך. רבן גמליאל מפנה את דבריו למנהיגי הציבור היהודי. היזהרו. יש מצבים בהם תיזקקו להיפגש עם אנשי הממשל, עם מדינאים מכל העולם, עם דיפלומטים. בהיעדר תשומת לב, עלול אתה להסגיר ידיהם את סודותיך הכמוסים ביותר, שלימים ישתמשו בהם נגדך. הפוליטיקאים נראים ידידים שלך, אבל בדרך כלל הם אינם כאלה. זכור ואל תשכח: כשפוליטיקאי אומר "כן", הוא מתכוון "אולי". כשהוא אומר "אולי", הוא מתכוון "לא". ואם הוא אומר "לא", הוא לא פוליטיקאי...". "הבטחתי", אמר פעם פוליטיקאי שנדרש לקיים את הבטחתו משכבר הימים, "אז מה? לא הבטחתי לקיים!". באחת: הפוליטיקאי המצוי אינו אומר מה שהוא מתכוון, ואינו מתכוון למה שהוא אומר. 

הרבה מן הראשונים פירשו שעיקר המשנה מכוון כנגד המסים שהייתה ה"רשות" הנוכרית מטילה על בני הקהילה היהודית. כך, למשל, פירש בעל מחזור ויטרי, מבית מדרשו של רש"י: הוו זהירין מלבוא במגע עם ה"רשות", שמא תתן עינה בממון שלכם ותבקש להעבירו לרשותה.  

בולטת בחריגותה היא פרשנותו של רבנו יונה החסיד למשנה זו. לדעתו, אם נקבל את לשון המשנה כפשוטה, הרי שיש ליחסה רק ל"שלטונות בימי הקדם", ש"בהעצר אליהם יד הממון, אף כי מחמת  הדוחק, לא ירחמו על העני עד שיורידוהו מנכסיו וישכחו הראשונות כי הכל חלף עבר". אכן, לטעמו הפירוש שונה לחלוטין: "אם  הדבר כן הוא, מדברת [=המשנה] בפגם השלטונים. וחלילה חלילה לא יהיה הדבר ולא יקום. ועל ידם מתקיים העולם כלו, והם  עושין דין ומשפט בארץ, ואין איש שיוכל להיות אמתי כמותם, שאינן צריכין להחניף הבריות כי אינן מתפחדין ואין  דבר מונע אותם מלכת בדרך ישרה". 

מסיבה זו הוא מעדיף לדרוש משנה זו לשבחה(!) של הרשות: "הוו זהירין ברשות" – היינו: כבדו אותה והזהרו בכבודה. לטעמו, כל מעשי השלטון ה"אזרחי-חילוני", בעצם מכוונים בידי שמים, וגם אם נראים הם כמעשים רעים, "להנאתם ולטובתם", מאת ה' הייתה זאת: "על כן נראה לומר כי השלטונים גם אהבתם גם שנאתם לא בידם היא. וכאשר  השלטון צריך אל האיש ומקרב אותו, ומראה לו אהבה בשעת הנאתו, מאת ה' יצא הדבר ולא מאת השלטון, וה' זימן לאיש  מהנאתו. וכי יחטא האיש לה' ואשם ורוצה לדוחקו ומי יכול לעמוד לו. ואף כי יחפוץ השלטון לעשות לו יקר ואין בידו  אך לנקום נקמת ה' ולייסר, את אשר יאהב ה' יוכיח". הווי אומר: הפכפכנותו של השלטון אינה נובעת בהכרח מרוע לב והשחתת מידות אלא כלי ואמצעי הוא בידי הקב"ה לייסר בני אדם. 

פירוש אחר, על דרך הדרש, הציע הרב בונים: "היזהרו ברְשות". כשמנהיג ציבור בא לנקוט בפעולה כלשהי, עליו לדאוג לכך שתיעשה רק ב"רשות ובסמכות". שלא יחרוג מהרשאתו וימעל באימון שנתן בו הציבור. כשאתה בא לבנות בניין, להקים מפעל, הקפד שלפני תחילת העבודות המשימה תהיה מוגדרת היטב, בכתב, לפרטי פרטיה. מהי התוכנית, מהו התקציב. דאג לפרוטוקול מסודר שבו יירשמו כל הנוכחים ופרטי ההחלטות. מי הבטיח לסייע. היה ולא תעשה כן, הרי שאם תצליח במשימה, היה סמוך ובטוח שיבוא מישהו אחר ויזקוף את ההצלחה לזכותו. שהרי "להצלחה אבות רבים". אבל ה"כישלון – יתום הוא". היה ותיכשל, רק מתי מעט, אם בכלל, יעמדו לצדך. דומה שפרשנות זו מעוגנת בדקדוק לשון המשנה: "בשעת הנאתן – הכל נראים כאוהבים", לשון רבים, הרבה שותפים להצלחה. אבל "בשעת דחקו" – ודוק: לשון יחיד – דוחקך שלך הוא, תעמוד לבך, ולא יהיה מי שיעמוד לך לאחיעזר ולאחיסמך. 

מדינת רווחה יהודית – דמוקרטית

(חלק ג' – שלושת מעגלי הצדקה; יחיד – קהילה – מדינה)

ד"ר משה הלינגר

"כי יהיה בך אביון באחד שעריך בארצך אשר ה' אלוהיך נותן לך לא תאמץ את לבבך ולא תקפוץ את ידך מאחיך האביון. כי פתוח תפתח את ידך לו והעבט תעביטנו די מחסורו אשר יחסר לו. השמר לך פן יהיה דבר עם לבבך בליעל לאמור קרבה שנת השבע שנת השמיטה ורעה עינך באחיך האביון ולא תתן לו וקרא עליך אל ה' והיה בך חטא. נתון תתן לו ולא ירע לבבך בתתך לו כי בגלל הדבר הזה יברכך ה' אלוהיך בכל מעשך ובכל משלח ידך. כי לא יחדל אביון מקרב הארץ על כן אנוכי מצוך לאמור פתוח תפתח את ידך לאחיך לעניך ולאביונך בארצך" (דברים טו: ז-יב)

פרשנותו של הרש"ר לפסוקים אלו משקפת הבנה עמוקה של הצורך בשלושת מעגלי הפעילות – היחיד והמשפחה, החברה האזרחית והמדינה – בנושא הצדקה:

"החובה לספק את צורכי העני מכל הבחינות – 'די מחסורו' – יצרה את הצורך שהצדקה לעניים תהיה עניין של כל ציבור יהודי, והרשות בידי הציבור לכוף את חבריו לתת מהונם למטרות אלה. אך מאידך, בכך לא נתמצה קיום המצוה הזאת, אלא היה צורך גם בגמילות חסד של יחידים ובחברות גמילות חסד הפועלות בהתנדבות...התפקיד הנובע ממצות צדקה הוא כה גדול וכה אחראי עד שרק פעולת הגומלין של שלושת הגורמים האלה – הקהילות (רש"ר מתכוון לקהילות הפוליטיות המאורגנות – מ"ה) החברות והיחידים – יכלה להביא לידי קיומו". (ספר דברים עם פירוש הרש"ר הירש, פרק ט"ו, פסוק ז, עמ' קעה).

יש להבחין היטב בין שני מעגלי הצדקה הראשונים ובין המעגל השלישי. על פי פסוקים אלו, שני המעגלים הראשונים, היחיד והקהילה, מבוססים על מצוות עשה של סיוע לחלש ומצוות לא תעשה של איסור להתעלם ממצוקתו. ואולם אין מדובר כאן בכפייה חברתית אלא בנכונות אישית וקהילתית המבוססת על רגשות סולידריות. לעומתן, המעגל השלישי עוסק בחברה הפוליטית המאורגנת ובסמכות הכפייה העומדת לרשותה. מצוות הצדקה משלבת בעצם בין חסד ובין דין, שהרי – כשמה – היא מבוססת על צדק, והצדק הוא תכונת יסוד של האל המשלבת בין מידת הדין למידת הרחמים. נפנה אפוא להצגה קצרה של שלושת מעגלי הצדקה במסורת היהודית. נפתח בפסוקים מפרשת "ראה" ונרחיב למקורות נוספים.

המעגל הראשון – רחמי היחיד: חובת הצדקה היהודית מקפלת בתוכה פיתוח תחושה של רחמים ורגישות ליהודי הנזקק, כפי שעולה מן הפסוק הראשון: " כי יהיה בך אביון מאחד אחיך באחד שעריך בארצך אשר ה' אלוהיך נותן לך לא תאמץ את לבבך ולא תקפוץ את ידך מאחיך האביון" (דברים טו: ז). תורת הצדקה אינה מתחילה בחובה המוסרית התבונית הקאנטיאנית ואף לא בחובה הדתית הליבוביציאנית, אלא ברגש האחווה המשפחתי. העני הוא קודם כל אח שאליו מרגישים רגשי אחווה טבעיים. בספרו "דת התבונה ממקורות היהדות" מציין הרמן כהן בצדק, כי בניגוד לסטואה, אשר העמידה תורת מוסר מופשטת המתבטאת בשלילת רגש החמלה, היהדות רואה זיקה הדוקה בין החמלה ובין ראיית הזולת כחבר.

המעגל השני – פעילות קהילתית וולנטרית: כמו שראינו, מצביע רש"ר הירש על קיומם של שלושת מעגלי הצדקה בציוויי התורה המופיעים בפרשת ראה. על אותו הפסוק שהבאנו בדיוננו במעגל הראשון, "כי יהיה בך אביון...", אומר רש"ר הירש: "כי יהיה בך אביון יכול להיאמר רק לציבור שהרי אי אפשר לומר ליחיד 'כי יהיה בך אביון'" (פירוש הרש"ר הירש לדברים טו; ז). כאן עדיין מכוונת התורה לרחמי האדם, אך היא פונה גם אל הקהילה בדרישה שלא תתעלם מהעני. רגש האחווה אינו יכול להתבסס על תחושות אינדיבידואליות בלבד אלא גם על תחושת "אנחנו" קהילתית. קיים מרחב ביניים המגשר בין ציוויי התורה לפרט ובין יכולת הכפייה של חכמים הקשורה לרובד של החברה הפוליטית המאורגנת. וכך למשל פותח ה"שולחן ערוך" את הלכות צדקה: "מצות עשה ליתן צדקה כפי השגת יד וכמה פעמים נצטווינו בה במצוות עשה ויש לא תעשה במעלים עין ממנו" (הלכות צדקה סימן רמז, סעיף א).

בעולם הקהילה היהודית המסורתית, התבטא המעגל השני בקיומן של מסגרות שונות של התארגנות חברתית שאינן מכוונות מלמעלה (מהנהגת הקהילה הממוסדת), אלא צומחות מלמטה מתוך רצון החברים. בתי כנסת, "חברה קדישא", חברות לימוד ועוד הן רק דוגמאות אחדות להתארגנויות כאלה בקהילות השונות.

המעגל השלישי – כפייה חברתית: יסוד החמלה והאחווה הוא רק צד אחד של תפיסת הצדקה היהודית, שכן הוא מאוזן על ידי החובה ואף הכפייה למתן צדקה. כאן אנו מצויים במחוז האובייקטיבי – המשפטי של מושג הצדקה.

מידת הכפייה על הצדקה עולה בבירור מפסק הרמב"ם: "מי שאינו רוצה ליתן צדקה או שיתן מעט ממה שראוי לו, בית דין כופין אותו ומכין אותו מכת מרדות עד שיתן מה שאמדוהו ליתן ויורדין לנכסיו בפניו ולוקחים ממנו מה שראוי לו ליתן וממשכנין על הצדקה ואפילו בערבי שבתות". (הלכות מתנות עניים, פרק ז, הלכה י). אינני מציע לאמץ את השימוש במלקות, אך אפשר להשליך מכאן על מדינה יהודית שאמורה להיות מדינת רווחה, הגובה בכפייה מס הכנסה פרוגרסיבי גם למטרות חברתיות בהתאם לרמת ההכנסה של האזרח.

לסיכום: במציאות של ימינו דרוש שילוב בין שני המעגלים יחיד וקהילה, המבוססים על רגש החמלה והאחווה הוולנטריים, ובין המעגל השלישי, הכפייה החברתית. זאת הסינתזה הרצויה בין חיזוק הצדקה הוולנטרית אשר לה מטיפים אידיאולוגיים ימניים "רחומים", ובין הצדק החברתי המדינתי שאליו חותר השמאל.  
