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זכירת עמלק ומחייתו

שבת זכור

 בשבת קודם פורים, תיקנו חכמים לקרוא בתורה את פרשת עמלק והחובה לזכור איבתו לנו, וכן חובתנו למחות זכרו מן העולם. ועד היכן מגיעים הדברים, אמרו חכמים: "אין השם שלם ואין הכסא שלם עד שימחה זרעו של עמלק". כלומר כבוד שמים חסר ומחולל כל עוד זרעו של עמלק בעולם, רק כאשר ימחה זכרו של עמלק יתגדל שם שמים ויתקדש בכל העולמות.

בשבת זו הנקראת "שבת זכור" על שם תקנת חז"ל לקרוא בה את פרשת זכור, מוציאים בבית הכנסת מן ההיכל ב' ספרי תורה. בראשונה קוראים את פרשת השבוע ובשניה את פרשת זכור המתחילה: "זכור את אשר עשה לך עמלק". ההפטרה אינה מענין פרשת השבוע כי אם מענין זכירת עמלק, והיא הפרשה הכתובה בספר שמואל (א-טו) "פקדתי את אשר עשה לך עמלק".

כתב הרמב"ם בספר המצוות שלו (מצוה קפח-קפט): "ציונו לזכור מה שעשה לנו עמלק, ולשנוא אותו בכל עת ועת ונעורר הנפשות להלחם בו, ונזרז העם לשנוא אותו עד שלא תשכח המצוה ולא תחלש שנאתו ותחסר מהנפשות עם אורך הזמן". זו מצות עשה אחת.

מצות עשה שניה היא למחות את עמלק: "צונו להכרית זרע עמלק בלבד מכל זרע עשו, זכרים ונקבות קטנים וגדולים – ומלחמת זו היא מלחמת מצוה".

תקנת חכמים
מן התורה מוטלת חובת הזכירה על כל איש ישראל בכל עת מעתות השנה, וכן מדקדקים רבים לומר בכל יום אחר התפילה את ששת הזכירות שנצטוינו בהן בתורה, אשר אחת מהן היא זכירת מעשה עמלק וחיוב מחייתו.

אכן, חכמינו תיקנו לישראל שיהיו קורין פעם אחת בשנה פרשה זו ברבים מתוך הספר.  והתקינו זאת לשבת שקודם הפורים כדי לסמוך מחיית עמלק למחיית המן שהיה מזרע עמלק.

פרשה זו נקראת גם בכל שנה על סדר הפרשיות, ואעפ"י כן היא חוזרת ונקראת כפרשה בפני עצמה בשבת הסמוכה לפורים. כאשר היא נקראת על פי סדר הפרשיות – הננו מתכוונים בקריאה זו לקיים תקנת משה רבינו שיהיו קורין בתורה בכל שבת. וכאשר היא נקראת השבת הסמוכה לפורים, הננו מתכוונים לקיים מצות עשה מן התורה "זכור את אשר עשה לך עמלק".

לפיכך קריאה זו חמורה היא עד מאד, שיוצאים אנו בה ידי חובת מצות עשה מן התורה. וצריך הקורא לקרוא בקול רם ומתון מתון, לדקדק בקריאה ובטעמיה יותר מאשר בשאר הקריאות.  גם במקומות הנוהגים שקטן שלא הגיע למצוות עולה לתורה, לא יעלה קטן לקריאה זו.
 ומנהג כל ישראל שגם הנשים באות בשבת זו לבית הכנסת לשמוע קריאת זכור ברבים. ויש מגדולי הפוסקים הסוברים כי לא רק מנהג מהודר הוא לנשים, כי אם חובה גמורה כחובת האנשים.

זכירה קודמת
רבי יצחק עראמה מגדולי הפילוסופים שבגולי ספרד, מסביר את תקנת חכמים כך:

כל מצוה ומצוה, חייב אדם לזוכרה ולהשתוקק לה קודם עשייתה, ולעשותה בזמן חיוב עשייתה. כל מצוה שני תנאים לה, האחת – המעשה בפועל, והשנית – הזכירה אשר תוקדם למעשה. וזהו הנאמר במגילת אסתר: "נזכרים ונעשים" – קודם נזכרים, ולאחר מכן נעשים.

לפיכך תיקנו חכמים להקדים את קריאת פרשת זכור לשבת שלפני פורים, כי בפורים היתה העשיה בפועל שבהם הרגו היהודים את שונאיהם ומבשי נפשם, ובשבת שקודם לפורים היא הזכירה הקודמת לעשיה. 
שאול ומרדכי
שאול המלך ומרדכי הצדיק שניהם משבט בנימין. שאול לא מלא אחרי הצו "מחה תמחה את זכר עמלק". משום כך אחריתו היתה טראגית ורווית השפלה ובזיון, נער פלישתי מותתו והרגו. לעומתו מרדכי היהודי הכה את עמלק, את המן וזרעו, ולכן זכה בלבוש תכלת ובוץ ובדברי הקלוסין, "ככה יעשה לאיש אשר המלך חפץ ביקרו". (עפ"י שיחותיו של מו"ר הרב משה כהן שאולי זצ"ל).
לע"נ אבי מורי ר' רפאל בר אושר ז"ל

נפטר טו' אדר תשס"ו
ד'ר חזות גבריאל,מנכ"ל חברת הייטק,מרצה ללוגיקה בתלמוד ולמשפט עברי
ב. מדוע מוצגת מידת הקל וחומר ראשונה בברייתת י"ג מידות?
גם לשאלה מדוע התחיל ר' ישמעאל את ברייתת י"ג מידות במידת הקל וחומר דווקא משיבים רוב פרשני המידות. להלן בתמציתיות שני סוגי תשובות בעלי גוון שונה לחלוטין: יואל צבי ראטה מביא בשם הרלב"ג (בספר 'שערי צדק', המיוחס לרלב"ג): "הטעם שהתחיל בזו המדה של ק"ו יותר משאר המידות, בעבור שהיא מבוארת המדה בעצמה יותר מכולם, כמו שהתמונה הראשונה מהקש של הגיון שהוא יותר מבוארת משאר התמונות. באומרך העולם מצוייר וכל מצוייר מחודש יתחייב ממנו חיוב ראשון שהעולם מחודש כך הוא הקל וחומר". האנלוגיה בין הגיון הקל וחומר ללוגיקה האריסטוטלית מוצגת באופן ברור. התמונה הראשונה בתורת ההיקשים הקלאסית (היא barbara, מושג שיובהר בהמשך) מבוארת ביותר וברורה לכל בר בי רב. כך הוא הגיונו של הקל וחומר ביחס להגיון שאר המידות ולכן הותחל בו. 
הרב אוסטרובסקי ('המידות שהתורה נדרשת בהן') תולה את הסיבה לכך בעובדה שהקל וחומר הוא מן התורה במובן הפשוט והלא דרשני של הביטוי. לאמור, התורה עצמה מדגימה את צורת היישום של מידה זו, שלא כבשאר המידות. 
נחיצות ההגדרה למידת הקל וחומר
הגדרה מילונית ראשונה ל'קל וחומר' אנו מוצאים אצל ר' אהרון אבן חיים (נולד בפאס בסביבות שנת 1555): "פעולת המחשבה ללמוד השואה לשני מנגדים מכח הנגוד". זוהי הגדרה לוגית המובנת ליודעי ח"ן בלבד. אני מבקש לא להיכנס לתוך 'שדה המוקשים' של הגדרת הקל וחומר משום שלא יהיה בכך כדי להועיל למאמר זה. ההגדרה המילונית מקבעת מטבעה את המהות הפנימית ואת שאר הרכיבים המגדירים של המידה ומזמינה בכך אין ספור שאלות, קושיות ותהיות המעמידות בספק את נחיצות ההגדרה. זו מן הסתם אחת הסיבות למחלוקת הקשה שבין שווארץ לאבן חיים, שכן שניהם ניסו לאפיין ולהגדיר את מהות הקל וחומר בדרך מילונית. ר' שמשון מקינון, "הראשון שחבר ספר מיוחד לביאור כללי התלמוד" ('ספר כריתות', מבעלי התוספות) לא נפל בפח זה. הוא התחיל את פירושו למידת הקל וחומר בציטוט 'ההגדרה' מברייתת י"ג מידות, שהיא כידוע אינה 'הגדרה מילונית' אלא 'דוגמה מקראית'.
ספרא, ברייתא דרבי ישמעאל
...מקול וחומר, כאיזצד? "ויאמר ד' אל משה: ואביה ירק ירק בפניה, הלוא תכלם שבעת ימים!" קול-וחומר לשכינה, ארבעה עשר יום. דיו לבא מן הדין להיות כנדון: "תסגר שבעת ימים מחוץ למחנה ואחר תאסף".
 הבנת מהות המידה בעבודה זו (ובכך אני הולך בעקבות רבים מן הפרשנים והחוקרים) היא דרך 'ההיקף', כלומר, דרך צורת היישום, הניסוח החזל"י, הרכיבים ו'המודל' הלוגי שעליו היא מבוססת, ולא באמצעות הגדרה אבסטרקטית. 
תמונת 'ברברה' (Barbaraׂ)
ביאור: אריסטו ממיין את קבוצת הסילוגיזמים שבאורגנון לארבע קבוצות (=תמונות=Figurs) התמונה הראשונה של ההיקש המושלם: כל a הוא b, כל b הוא c ולכן כל a הוא c, כונתה בימי הביניים בשם Barbara. תמונות נוספות לדוגמה הם : Baroco ׁ ׁ(הנחה כללית, הנחה חלקית שלילית והיקש שלישי חלקי), Celarent (הנחה כללית שלילית, הנחה כללית, והיקש שלילי כללי). בסך הכל קיימים 21 צירופים שונים. במאמרי ההמשך אנו נפגוש את טענת חלק מן החוקרים לפיה הק"ו החזל"י אינו אלא צורת התנסחות אחרת של הסילוגיזם הזה הקרוי 'ברברה'. על טענה זו מגיב באופן חריף ביותר הרב 'הנזיר'.
ד'ר פנינה נויבירט-פור בחודש אדר

חג הפורים זכה לשמו בשל הפור שהמן הפיל בהחליטו  להשמיד את העם היהודי (אסתר ג', ז'):  "בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן הוּא חֹדֶשׁ נִיסָן בִּשְׁנַת שְׁתֵּים עֶשְׂרֵה לַמֶּלֶךְ אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ הִפִּיל פּוּר הוּא הַגּוֹרָל לִפְנֵי הָמָן מִיּוֹם לְיוֹם וּמֵחֹדֶשׁ לְחֹדֶשׁ שְׁנֵים עָשָׂר הוּא חֹדֶשׁ אֲדָר". הפור נופל על חודש אדר, הוא החודש השנים עשר. לפי המדרש (מגילה י"ג:) לשמחת המן אין גבול, עד כמה גדולה הסמליות, המן מתכנן כי הפתרון הסופי יפול במועד פטירת המנהיג הרוחני האולטימטיבי של היהודים - משה. לכך יש להוסיף כי הפור נופל על חודש אדר הוא החודש השנים עשר, זהו סוף השנה, ובעיני המן, סמל לסופו, חלילה,  של העם הנבחר (ר' במהר"ל, אור חדש, קל"ד), ובלשון המדרש: "הפיל פור הוא הגורל תנא כיון שנפל פור בחודש אדר שמח שמחה גדולה אמר נפל לי פור בירח שמת בו משה ולא היה יודע שבשבעה באדר מת ובשבעה באדר נולד". עם זאת המן אינו ער לעובדה כי יום פטירת משה רבנו, ז' באדר, הוא גם יום לידתו, משמע אין זה סימן לפורענות כי אם סימן לגאולה – ונהפוך הוא.

האמנם כאשר מועד הפטירה נופל במועד הלידה זהו סימן  לגאולה? מה עומד בבסיס המדרש?

הסבר נפלא למדרש זה מציע המהר"ל (שם): "ופירוש זה כי הדבר שהוא שלם התחלתו וסופו מתחברים באחד  כמו שתראה בכדור שהוא שלם שמתחבר סופו אל תחילתו והוא השלמה לגמרי, ולכך אמר משה מלאו ימי כי היה שנותיו שלמים מלאים". לפי המהר"ל המדרש מחדד ההבדל בין תפיסת עולמו של המן לבין תפיסת העולם היהודית. המן תופס את יום פטירתו של משה רבנו כסוף, ככליון, ואילו העם היהודי תופס את יום פטירת משה רבנו כשלמות. העובדה שמשה מת במועד לידתו מעידה על החיים המלאים שחיה, מעידה על עצמת הנהגתו, מעידה על עצמת העם אותו עיצב וגידל. ואכן המהר"ל מדגיש כי "משה היה צורת ישראל", משה הוא בבואה של העם היהודי, צורתו, האופן בו חי את חייו, משקפת את אורח החיים היהודי האמוני מדורי דורות, היוצק תוכן ומשמעות לכל רגע ורגע. 

זאת ועוד, מסביר המהר"ל: "ואין כאן סוף כאשר דבר סוף אל ההתחלה ... וכך בישראל אף כי יש להם סוף אין הסוף הזה רק השלמה ואין כאן סוף ממש כאשר הסוף יש לו חיבור אל ההתחלה וזהו שלמות". המן רואה את החיים כמתנהלים על ציר זמן מישורי. ציר זמן קצוב מוגבל שיש לו התחלה אמצע וסוף, ואילו העם היהודי רואה את השנה כמעגל, כל סוף נושק להתחלה, כל סוף נובע מההתחלה, כל סוף הוא התחלה חדשה. המן רואה קצבת חיים ואילו העם היהודי רואה את הנצח. 

באופן זה מסביר המהר"ל את המדרש (שוחר טוב משלי ט', א'): "אם כל המועדים בטלים ימי הפורים לא יהיו בטלים" לכאורה תמוה מדוע לעתיד לבוא יהיו חגי דאורייתא ודרבנן בטלים ורק פורים ישרוד? מבאר המהר"ל: "וזה כי כל המועדים זכר ליציאת מצרים  ויציאת מצרים  הוא התחלת ישראל ... דבר זה יש לו הפסק וביטול כי כל נברא יש לו ביטול מצד עצמו". חגי ישראל מתרפקים על העבר, על התחלת ישראל, זכר ליציאת מצרים. התחלה יכולה להיות מבטיחה מאוד, אך בהיעדר אמונה, התמדה וחזון, אפילו התחלה מבטיחה יכולה בנקל להסתיים בכישלון חלילה,  המתבטא בחשש מפני ביטול החגים. ממשיך המהר"ל: "אבל ימי הפורים אין זה היה מצד עצמם כי אם מהשם יתברך מה שהוא יתברך תכלית וסוף ישראל ... ודבר שהוא מצד הש"י לא מצד עצמם לדבר זה אי אפשר שיהיה לו הפסק כלל". חג הפורים אינו מתרחש בהתחלה כי אם בסוף - בסוף השנה, בסוף חייו של משה, בנקודת זמן מדכאת, מייאשת, בהיעדר ניסים גלויים, בתקופה של הסתר פנים. אולם דווקא אז מתגלה ביתר שאת  כוחה האמיתי של אמונה. מבחן האמונה האמיתי של עם ישראל אינו כאשר הוא רענן, צעיר, בתחילת דרכו, חווה ניסים גלויים הסוללים את דרכו המובטחת. מבחן האמונה האמיתי של העם הוא דווקא כאשר נדמה שהגיע אל הסוף. רק אז מפעמת בעם ישראל תודעת הנצח.  חגי ישראל מתרפקים על הורתה של האומה הישראלית ולידתה, ואילו חג הפורים מישיר מבט אל העתיד, מלמד אותנו כוחה של התמדה מהו, מאלץ אותנו לשאוף לשלמות, להשלמות, להמשכיות. כוחנו רענן לא רק בחודש האחד, הוא חודש ניסן, כוחנו רענן ומתחדש, מקבל כח ונותן כח גם בחודש השנים עשר הוא חודש אדר. חג שמח לכולנו.

חגי הוברמן – הפרשה והארץ

"אֹדֶם פִּטְדָה וּבָרֶקֶת הַטּוּר הָאֶחָד... וְהַטּוּר הַשֵּׁנִי נֹפֶךְ סַפִּיר וְיָהֲלֹם... וְהַטּוּר הָרְבִיעִי תַּרְשִׁישׁ וְשֹׁהַם..." (שמות כ"ח, יז', כ')

ארבעה יישובים על מפת ארצנו מספקים לנו אבני החושן, שלבש הכהן הגדול על בגדו: אודם, ברקת, נופך ושוהם.
אודם הוא מושב שיתופי בצפון רמת הגולן, המשתייך למועצה האזורית גולן. בחודש טבת תשל"ו, דצמבר 1975, סערה מדינת ישראל כאשר עצרת האומות המאוחדות גינתה את הציונות כתנועה "גזענית". ממשלת ישראל החליטה, כתגובה ציונית הולמת, לאשר את עליית 5 ישובים חדשים על הקרקע בגולן: מושב גמלא, ישוב קהילתי שעל, מושב יונתן ומושב אודם.

גרעין של תנועת העובד הציוני ששוכן בתחילה בבונקר סורי לשעבר בבריכת רם שהיה רכוש נוה אטי"ב, עלה בחודש טבת תשל"ו, דצמבר 1975 לנקודה הזמנית - מחנה צבאי סורי נטוש ביער אודם במורדות המזרחיים של הר אודם בשכנות לכפר הדרוזי בוקעאתה. על שם היער ניתן שם היישוב – אודם.

החברים עברו תקופה קשה בנקודה הזמנית. הם גרו במבנים סורים נטושים, קרוונים ובתים טרומים - באחד המקומות הקרים בישראל. בקיץ תשל"ז, 1977, נותרו במחנה הזמני מתיישב אחד, פיני אוחנה ושלושה נח"לאים. עקשותו של פיני אוחנה, "הולידה" גרעין אזרחי של יחידות ויחידים וגרעין נח"ל אודם הגיעו לחזק את היישוב שאליו הצטרפו מאוחר יותר עוד גרעיני נח"ל ועוד חברים .

באייר תשמ"א, מאי 1981, עבר הישוב לנקודת הקבע בצידו המערבי של ההר. 
כיום אודם הינו מושב חילוני בהרחבה המונה כ-40 משפחות. תושבי היישוב מתפרנסים בעיקר מחקלאות ומתיירות. ענפי החקלאות הם מטעי תפוח, דובדבן ושזיף, כרמי יין, גידולי שדה ולול. במושב גם מפעל אודם פלסט לייצור ושיווק נסורת. ביישוב ישנם חדרי אירוח, יקב "הר אודם"' טיולי טרקטרונים ו"יער האיילים" הכולל בעלי קרניים נוספים ויוצר גם פרנסה מתיירות.
שלושת היישובים הבאים נמצאים בסמיכות זה לזה – בשפלה הפנימית. מושב ברקת נמצא כ-5 ק"מ צפונית-מזרחית לנמל התעופה בן-גוריון. מזרחית אליו ליד ח'רבת אל-בירה, ישנה מערת עתיקות.

המושב חגג לא מכבר 60 שנה להקמתו. הוא עלה על הקרקע בב' בכסלו תשי"ג, 20 בנובמבר 1952. המייסדים היו חברי "הפועל המזרחי" יוצאי העיר חבאן, שבדרום מזרח תימן. המושב נקרא בתחילה "כפר חלוצים" וכן "טירת יהודה ב'", אך השם שנבחר לבסוף היה ברקת, שם מציין את שמה של אחת מאבני החושן, שכן המושב נבנה כחלק מהקמתם של שני יישובים סמוכים - נופך ואחלמה (כיום - בית עריף) - שאף הם שמות אבנים מהחושן. כיום מונה המושב כאלף איש, אבל שמות המשפחה קלים לזיכרון: רוב המתיישבים הם ממשפחות הלל ומעטוף.
נופך הוא יישוב כפרי בין רינתיה לבארות יצחק, בשטחי המועצה האזורית חבל מודיעין. המושב נוסד בשנת תש"ט, 1949 על אדמות הכפר הערבי רנתיה, שננטש במהלך מלחמת העצמאות, על ידי עולים יוצאי צפון אפריקה, בעיקר מרוקו, כיישוב של חוצבים. כיום הוא מונה כ-500 תושבים.
את הסדרה המשיך היישוב שוהם הסמוך, שאף הוא נושא בשם אחת מאבני החושן, ומערך רחובותיו רומז לצורת החושן. בשונה משאר היישובים, שהם הוא מועצה מקומית. היישוב הוקם בשנת 1993, בתוך מרחבים ירוקים מתוך הבנת סביבת הנוף ובמטרה להשתלב בה. ביישוב גרים כ-20,000 תושבים כמחצית הינם ילדים מגילאי הגן ועד תיכון. מיקומה של שהם במרכז הארץ בין ירושלים לת"א ובקרבת נמל התעופה הגדול בארץ, על ציר כבישים חשוב כמו כביש מס' 1 וכביש חוצה ישראל, מעניק לה מעמד מסחרי ותעסוקתי בעל משמעות. 
אבי רט בזוית אישית

שבתון 20 פרשת תצווה-זכור אדר תשע"ג
אבי רט
עורך התלמוד הישראלי 
מדיסון
גבעת חלפון ומיסטר X
תנו לכוחות הביטחון  לנצח
המשפט המרכזי בשיר הנושא לסרט המיתולוגי של הגששים 'גבעת חלפון אינה עונה', הוא 'תן את הכבוד לצה"ל': " מלחמות ישנן בשפע, וצרות פה - לא חסר ,אז בין טיל לבין רקטה ,תן לתפוס רילקס בצל ...תן לנוח על כל שעל, תן את הכבוד לצה"ל ".
על רקע פרשת האסיר x , שכולם חופרים בה ללא הרף הלוך ושוב, כל מה שאני רוצה להגיד, גם אם זה לא ישמע מי יודע מקובל או פוליטיקלי קורקט, זה פשוט- אני מאמין בצה"ל, במוסד ובשב"כ. יש שם אנשים נהדרים המוסרים נפשם למען בטחון ישראל. צריך לתת בהם אמון ולתת להם גב. צריך לתת להם לעבוד בשקט- כי כך מודיעין עובד.בשקט. ואם צריך לעשות מלחמה בתחבולות- אז שיעשו אותה בתחבולות. בעולמי רק תורה אחת ניתנה מסיני ואליה יש להתייחס בקדושה. עם כל הכבוד לעיתונאים רודפי הסנסציות- דבריהם עדיין לא הלכה למשה מסיני. זכות הציבור גם לא לדעת הכל, וזכות הציבור לתת לאנשי כוחות הביטחון כוח לסמכות לעשות את עבודתם נאמנה, ומדי פעם גם חובת העיתונות היא לא רק לדווח אלא גם לסתום את הפה.
אנחנו לא מתעסקים עם חובבי ציון או עם חסידי אומות העולם. אויבינו לא נחים לרגע מלחשוב ולנסות לבצע פעולות נגדנו, פעולות שחלקן עלולות לעלות לנו במחיר דמים. זו מלחמה בלתי פוסקת של גורמי המודיעין והביטחון שלנו מול שלהם. ובמלחמה, יש שיקולי דעת כאלו ואחרים, ולפעמים כמו בשח מט מקריבים חייל כדי לזכות במלכה או במלך, ובמלחמה כמו במלחמה. אי אפשר להצמיד לכל קצין או איש מוסד יועץ משפטי או עורך דין צמוד, ואי אפשר שאיש מוסד יחשוש מלפעול את מה שצריך רק מפחד התקשורת או הכסת"ח. תנו את הכבוד והקרדיט והאמון לצה"ל ולשאר גורמי הביטחון. אני האזרח הקטן סומך עליכם. עזבו את מחפשי הכותרות והרייטינג. אני בוטח בכם ומאמין לכם, לא רוצה לדעת כל דבר, תעשו הכי טוב שאתם יודעים לעשות, אל תתנצלו ואל תמצמצו. ביטחוני ובטחון ילדיי חשובים לי יותר מכל מיני סיסמאות נבובות על דמוקרטיה. דמוקרטיה שלא יודעת להגן על עצמה מפני חורשי רעתה היא אנרכיה בתחפושת של דמוקרטיה.
וישסף
מזל שבתקופת שאול, שמואל ואגג לא הייתה תקשורת, והמוסר היהודי היה נראה קצת אחרת, כי מי יודע איך הייתה נראית הסצנה הבאה.
שמואל קורה לשאול ומצווה אותו כך:
 וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל אֶל שָׁאוּל אֹתִי שָׁלַח ה' לִמְשָׁחֳךָ לְמֶלֶךְ עַל עַמּוֹ עַל יִשְׂרָאֵל וְעַתָּה שְׁמַע לְקוֹל דִּבְרֵי ה':  כֹּה אָמַר ה' צְבָאוֹת פָּקַדְתִּי אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה עֲמָלֵק לְיִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר שָׂם לוֹ בַּדֶּרֶךְ בַּעֲלֹתוֹ מִמִּצְרָיִם:עַתָּה לֵךְ וְהִכִּיתָה אֶת עֲמָלֵק וְהַחֲרַמְתֶּם אֶת כָּל אֲשֶׁר לוֹ וְלֹא תַחְמֹל עָלָיו וְהֵמַתָּה מֵאִישׁ עַד אִשָּׁה מֵעֹלֵל וְעַד יוֹנֵק מִשּׁוֹר וְעַד שֶׂה מִגָּמָל וְעַד חֲמוֹר: 
שאול, במקום לבצע פקודה, התחיל להתחכם ולהיות יפה נפש:
"וַיַּחְמֹל שָׁאוּל וְהָעָם עַל אֲגָג וְעַל מֵיטַב הַצֹּאן וְהַבָּקָר וְהַמִּשְׁנִים וְעַל הַכָּרִים וְעַל כָּל הַטּוֹב וְלֹא אָבוּ הַחֲרִימָם וְכָל הַמְּלָאכָה נְמִבְזָה וְנָמֵס אֹתָהּ הֶחֱרִימוּ:

תגובתו הזועמת של שמואל לא אחרה לבוא:"... וְלָמָּה לֹא שָׁמַעְתָּ בְּקוֹל ה' וַתַּעַט אֶל הַשָּׁלָל וַתַּעַשׂ הָרַע בְּעֵינֵי ה'?... וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל אֶל שָׁאוּל לֹא אָשׁוּב עִמָּךְ כִּי מָאַסְתָּה אֶת דְּבַר ה' וַיִּמְאָסְךָ ה' מִהְיוֹת מֶלֶךְ עַל יִשְׂרָאֵל:"
 וכאילו לא די בכל זה , וכדי לשים קץ לסאגה הזאת, שמואל בלי לגמגם ממשיך לפעול: "וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל הַגִּישׁוּ אֵלַי אֶת אֲגַג מֶלֶךְ עֲמָלֵק וַיֵּלֶךְ אֵלָיו אֲגַג מַעֲדַנֹּת וַיֹּאמֶר אֲגָג אָכֵן סָר מַר הַמָּוֶת:  וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל כַּאֲשֶׁר שִׁכְּלָה נָשִׁים חַרְבֶּךָ כֵּן תִּשְׁכַּל מִנָּשִׁים אִמֶּךָ וַיְשַׁסֵּף שְׁמוּאֵל אֶת אֲגָג לִפְנֵי ה' בַּגִּלְגָּל:"
כן נראה טוב, לא נראה טוב, מוסרי, לא מוסרי, מה יגידו ומה לא יגידו- זה ממש לא מעניין את שמואל. לשמואל יש אחריות על העם, שמואל קיבל הוראה לבצע את דבר ה', ושמואל מבין שזו השפה היחידה אותה עמלק מבין- מחה תמחה את זכר עמלק. טוטאלית. בלי פרשנות ובלי התיפיפות. המלחמה עם עמלק היא על כל הקופה. זה לא ענין של להיות צודק או חכם, זה ענין של לחיות או לא.
עמלק פושט ולובש צורה. פעם הוא עם גלביה ופעם עם חלפיה ועניבה, פעם הוא פרופ' מכובד באונ' ופעם הוא אוחז חרב צמא דם, פעם הוא מדבר בדיפלומטיה ופעם הוא צועק בכיכרות- זה הכל תחפושת למגמה ומטרה אחת. לפתרון הסופי:" אמרו לכו ונכחידם מגוי ולא יזכר שם ישראל עוד'.
פינת הדף היומי לילדים ונוער
מסכת שבת דף קל"ט
ידוע כי בשבת אסור לטלטל  ברשות הרבים, אולם מותר להלך ברשות הרבים עם הבגדים שלובשים, מפני שאינם נחשבים כמשא, כחפץ שנושאים אותו, שהרי האדם לובש אותם והם נחשבים חלק ממנו. אלא שלהלכה זו יש שני מצבים:
א.אם לאדם יש בגד שיש בו סתם חוטים המשתלשלים ממנו, או שרוכים- הרי שמותר ללכת איתו בשבת גם ברשות הרבים, זאת מכיוון שהחוטים או השרוכים הללו, שאין להם ערך או חשיבות בפני עצמם, הם חלק מהבגד.
ב.אם לאדם יש טלית שהציציות שלה פסולות- עם טלית כזו אסור להלך בשבת ברשות הרבים, זאת מכיוון שלחוטי הציצית הללו יש חשיבות בפני עצמם, והם אינם טפלים לבגד, ואם הם קרועים או פסולים- אסור לצאת עם ציצית שכזו לרשות הרבים.
[מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
הרב חגי לונדין

סתם בצחוק? הרב חגי לונדין, ראש בית המדרש בקריה האקדמית אונו
מתי למעשה אנו צוחקים? צחוק פורץ כאשר ישנה 'שבירה' של הרצף ההגיוני הצפוי. לדוגמא, צחוק פורץ בזמן בו מתברר לפתע שדבר מסוים שעד כה היה נראה 'גדול' וחשוב - איננו כזה. ילדים קטנים מתגלגלים מצחוק כאשר מפוצצים מולם בלון נפוח. על אותו משקל, מבוגרים 'מתפוצצים' מצחוק כאשר מישהו מחקה פוליטיקאי. אולם יש גם פן נוסף לצחוק: מסתבר שהדבר שהיה עד עכשיו גדול ורציני, ולכן גם נתפס רחוק ומנוכר ממני – הופך לפתע לקרוב ונגיש. כאשר ילד מחקה את המורה שלו (ועל אחת כמה וכמה אם מוצא דרך מתוחכמת לצחוק על החולשות שלו) כל הילדים צוחקים כי עתה הדמות כבר אינה מפחידה אלא היא 'חלק מאיתנו'. צחוק הופך את הכול לנגיש. זוהי אף הסיבה שצחוק הוא המכנה המשותף הרחב ביותר של האנושות. אין דרך יותר מהירה לחיבור בין אנשים מאשר הצחוק. צחוק 'שובר את הקרח'. 

ישנו כמובן גם צד אפל לצחוק: אם הכול נגיש ואין שום תוכן וסמכות שיש להתייחס אליהם ביראת כבוד אזי 'ליצנות אחת דוחה אלף תוכחות'. מופיע צחוק המבטא זלזול וציניות, וזהו הצחוק המגונה כל כך על ידי חז"ל; אבל כאמור יש גם צחוק אחר – צחוק המבטא את חוסר ההשלמה כשהדברים מנוכרים ממני וביטוי אושר על כך שכעת הם קרובים אלי. צחוק מגיע לא רק בסיטואציות של זלזול. צחוק  מתפרץ כאשר אדם חש קרבה והזדהות כלפי תוכן או דמות מסוימת עקב עומק חדש שהתוודע אליו; זהו הצחוק במשמעות של  אושר וחברות.

אם נתנסח במונחים מופשטים יותר, נאמר זאת כך: המכנה המשותף לשני סוגי הצחוק – השלילי והחיובי – הינו חוסר ההסתפקות במציאות הקיימת. צחוק שלילי הוא זלזול במציאות הנוכחית ללא בנייה של קומה חדשה; מה שמותיר את הצוחק מתבוסס בצחוק לשם הצחוק, בחוסר רצינות העלול לגרום להתפרקות יצרית. צחוק חיובי לעומת זאת, מבטא אף הוא אי-הסתפקות במצב הקיים, אולם הוא מגיע מתוך חתירה למימד העומק המצוי במצב עליו 'צוחקים'.  בשל כך, צחוק חיובי יכול לשמש כריפוי נפשי ואפילו גופני (ליצנות רפואית). צחוק מאפשר להתגבר על המצבים הקשים והמאיימים ביותר בחיים: "עוז והדר לבושה ותשחק ליום אחרון" (משלי לא, כה)  - לא במובן של הדחקה, אלא מתוך ההבנה שאף המוות אינו סוף פסוק, וקיים מימד נצחי יותר המלווה את האיש המאמין.

ככל שהאדם והתרבות עמוקים יותר, חוש הביקורת מתפתח בהתאם. במידה וחוש הביקורת אינו בא על סיפוקו מתוך השקפת עולם סדורה, הנוגעת גם בחוויה הקיומית של האדם – הוא מתפרץ לעיתים בציניות ורדוקציה (הנמכה). בתרבות הפוסט-מודרנית בה אנו מצויים, קיים פער אדיר, שלא היה כמוהו בהיסטוריה, בין היכולות והכישורים של המין האנושי ובין התודעה המוסרית (מציאות המכונה בפי חז"ל: 'ימות המשיח', ראה מאמר "הדור" לרב קוק). אחת ההשלכות לכך היא שליטתה של הציניות בשיח הציבורי וכוחה הגובר והולך של הסאטירה. לא בכדי הופכים כוכבי ה'סטנד-אפ' למובילי תרבות (ראה את השפעתה של התוכנית 'ארץ נהדרת' בישראל; או של ג'ון סטיוארט – סאטיריקן פוליטי שעקף את אובמה בסקרי דעת הקהל והוכתר 'כאיש המשפיע ביותר בארה"ב').

יחד עם זאת, כאמור, דווקא בתרבות הנוכחית, השואפת במהותה לעומק – הצחוק יכול לשמש כמנוף להתקדמות ולחידוד חוש ביקורת-בונה. במידה ומשתמשים נכון בהומור, ניתן לגעת במעגלים רחבים יותר ויותר של אנשים. לעיתים ניתן לפתח שמחה אמיתית מתוך צחוק בריא, המתחיל אמנם מגירוי חיצוני אולם 'מניע' את העולם הפנימי. השאלה אם הצחוק נוגע בנקודה נכונה וקונסטרוקטיבית, או שאינו לא-יותר מאשר דגדוג גופני או שכלי (בדיחה תפלה). השאלה האם אתה צוחק על האדם שמולך או שאתה צוחק איתו. האדם המאמין הינו אדם צוחק – במשמעות של אדם החותר כל העת אל הפנימיות, אל החיבור; אדם ענו, חכם וביקורתי במובן החיובי של המילה. וכן, גם זורק בדיחה מידי פעם; מה יש?
ד'ר חזות גבריאל,מנכ"ל חברת הייטק,מרצה ללוגיקה בתלמוד ולמשפט עברי
ב. מדוע מוצגת מידת הקל וחומר ראשונה בברייתת י"ג מידות?
גם לשאלה מדוע התחיל ר' ישמעאל את ברייתת י"ג מידות במידת הקל וחומר דווקא משיבים רוב פרשני המידות. להלן בתמציתיות שני סוגי תשובות בעלי גוון שונה לחלוטין: יואל צבי ראטה מביא בשם הרלב"ג (בספר 'שערי צדק', המיוחס לרלב"ג): "הטעם שהתחיל בזו המדה של ק"ו יותר משאר המידות, בעבור שהיא מבוארת המדה בעצמה יותר מכולם, כמו שהתמונה הראשונה מהקש של הגיון שהוא יותר מבוארת משאר התמונות. באומרך העולם מצוייר וכל מצוייר מחודש יתחייב ממנו חיוב ראשון שהעולם מחודש כך הוא הקל וחומר". האנלוגיה בין הגיון הקל וחומר ללוגיקה האריסטוטלית מוצגת באופן ברור. התמונה הראשונה בתורת ההיקשים הקלאסית (היא barbara, מושג שיובהר בהמשך) מבוארת ביותר וברורה לכל בר בי רב. כך הוא הגיונו של הקל וחומר ביחס להגיון שאר המידות ולכן הותחל בו. 
הרב אוסטרובסקי ('המידות שהתורה נדרשת בהן') תולה את הסיבה לכך בעובדה שהקל וחומר הוא מן התורה במובן הפשוט והלא דרשני של הביטוי. לאמור, התורה עצמה מדגימה את צורת היישום של מידה זו, שלא כבשאר המידות. 
נחיצות ההגדרה למידת הקל וחומר
הגדרה מילונית ראשונה ל'קל וחומר' אנו מוצאים אצל ר' אהרון אבן חיים (נולד בפאס בסביבות שנת 1555): "פעולת המחשבה ללמוד השואה לשני מנגדים מכח הנגוד". זוהי הגדרה לוגית המובנת ליודעי ח"ן בלבד. אני מבקש לא להיכנס לתוך 'שדה המוקשים' של הגדרת הקל וחומר משום שלא יהיה בכך כדי להועיל למאמר זה. ההגדרה המילונית מקבעת מטבעה את המהות הפנימית ואת שאר הרכיבים המגדירים של המידה ומזמינה בכך אין ספור שאלות, קושיות ותהיות המעמידות בספק את נחיצות ההגדרה. זו מן הסתם אחת הסיבות למחלוקת הקשה שבין שווארץ לאבן חיים, שכן שניהם ניסו לאפיין ולהגדיר את מהות הקל וחומר בדרך מילונית. ר' שמשון מקינון, "הראשון שחבר ספר מיוחד לביאור כללי התלמוד" ('ספר כריתות', מבעלי התוספות) לא נפל בפח זה. הוא התחיל את פירושו למידת הקל וחומר בציטוט 'ההגדרה' מברייתת י"ג מידות, שהיא כידוע אינה 'הגדרה מילונית' אלא 'דוגמה מקראית'.
ספרא, ברייתא דרבי ישמעאל
...מקול וחומר, כאיזצד? "ויאמר ד' אל משה: ואביה ירק ירק בפניה, הלוא תכלם שבעת ימים!" קול-וחומר לשכינה, ארבעה עשר יום. דיו לבא מן הדין להיות כנדון: "תסגר שבעת ימים מחוץ למחנה ואחר תאסף".
 הבנת מהות המידה בעבודה זו (ובכך אני הולך בעקבות רבים מן הפרשנים והחוקרים) היא דרך 'ההיקף', כלומר, דרך צורת היישום, הניסוח החזל"י, הרכיבים ו'המודל' הלוגי שעליו היא מבוססת, ולא באמצעות הגדרה אבסטרקטית. 
תמונת 'ברברה' (Barbaraׂ)
ביאור: אריסטו ממיין את קבוצת הסילוגיזמים שבאורגנון לארבע קבוצות (=תמונות=Figurs) התמונה הראשונה של ההיקש המושלם: כל a הוא b, כל b הוא c ולכן כל a הוא c, כונתה בימי הביניים בשם Barbara. תמונות נוספות לדוגמה הם : Baroco ׁ ׁ(הנחה כללית, הנחה חלקית שלילית והיקש שלישי חלקי), Celarent (הנחה כללית שלילית, הנחה כללית, והיקש שלילי כללי). בסך הכל קיימים 21 צירופים שונים. במאמרי ההמשך אנו נפגוש את טענת חלק מן החוקרים לפיה הק"ו החזל"י אינו אלא צורת התנסחות אחרת של הסילוגיזם הזה הקרוי 'ברברה'. על טענה זו מגיב באופן חריף ביותר הרב 'הנזיר'.
