
התחלנו לראות את הסרט והילד שלי היה בהלם מאיך הדברים עובדים ואיזו השפעה יש לטכנולוגיה על המוח שלנו

מפי עוללים / אבינועם הרש
השתתפתי לאחרונה בדיון חינוכי אודות הסמכות ההורית והסמרטפונים של ילדי דור הZ. אחד מהקולות שעלו דיבר על חוסר האונים של ההורים למול הילדים וחוסר היכולת להציב להם גבולות ולהגיד להם: אני לא הולך לקנות לך מכשיר חכם או לקנות מכשיר חכם אבל רק עם חסימה. 

הייתה תחושה של חוסר אונים כללית מול הטיעונים של הילדים: "אבל לכולם יש".

השבוע את המכתב הבא, מהורה:

"שלום אבינועם. רציתי לשתף אותך בחוויה שקרתה לי במוצ"ש עם הילד שלי וחבר שלו.

הילד שלי בכיתה ז' ויש לו חבר טוב שעבר דירה והגיע אתמול בפעם הראשונה לבקר אותנו. כשהוא הגיע שמתי לב למשהו מיוחד: היה לו מכשיר פלפון ממש ישן, נראה מעפן כזה בלי דור שלישי ובלי כלום.

בגלל שאני מכיר את אבא שלו, הייתי בשוק. אבא שלו הוא ראש צוות בכיר בחברת הייטק מובילה וידועה בארץ. אני יודע שהם מרוויחים טוב מאוד ואבא שלו גם מבין מאוד במכשירים סלולאריים. הייתי מצפה ממנו שיקנה לילד שלו איזה מכשיר עצבני כזה, אייפון משוכלל או משהו המילה האחרונה...

שאלתי את הילד שלי איך חבר שלו מסכים שאבא שלו יקנה לו מכשיר כזה מעפן ואיך הוא לא מתפדח מזה?

הילד שלי הסתכל אליי ואמר לי שהוא לא באמת יודע איך זה קורה אבל עובדה שהחבר הזה שלו מצליח לשרוד את המתקפות עליו למרות שהוא יוצא דופן ושונה.

נפעמתי מכל התופעה הזו דווקא בגלל שהילד שלי ישב עליי כל כך הרבה זמן לקנות לו מכשיר חכם בטענה שלכל הכיתה יש את המכשיר הזה והוא לא רוצה להיות חריג ויוצא דופן.
אז אתמול בערב הייתי חייב להתקשר לאבא הזה ואמרתי לו שאני מכיר את העבודה שלו ואני יודע שזה גם לא עניין כספי, אז איך זה שהילד שלו מסתובב עם מכשיר כל כך פשוט ולא עם מכשיר דור 3? מה הסוד שלו? איך הוא הצליח כהורה לעשות את הבלתי יאומן ולא להיכנע לילד שלו?

"תשמע" הוא אמר לי: "אמרתי לילד שלי שאני מוכן לקנות לו איזה מכשיר שירצה, רק שלפני כן אני רוצה לראות איתו ביחד את הסרט של נטפליקס: 'מסכי עשן - המלכודת הדיגיטלית'. התחלנו לראות את הסרט והילד שלי היה בהלם מאיך הדברים עובדים ואיזו השפעה יש לטכנולוגיה על המוח שלנו.

אחר כך אמרתי לו שלא סתם גדולי המומחים בעמק הסיליקון נמנעים מלקנות לילדים שלי מכשירים חכמים..

בסוף הסרט הילד אמר לי: "אבא, לא יודע מה יהיה בהמשך ואולי אני ארצה מכשיר כזה יותר מאוחר, אבל עכשיו אני מוותר על המכשיר החכם". 

הייתי מופתע וישר אחרי שהחבר של הילד שלי הלך הזמנתי את הילד שלי לראות את הסרט הזה. האמת שלא פיתחתי יותר מידי ציפיות בגלל שלא באמת האמנתי שהילד יהיה מוכן לוותר על המכשיר החכם:

יש בו יותר מידי דברים שנראה לי שהוא כבר התמכר אליהם: פייסבוק ואינסטגרם ווטצאפ...

אבל תשמע, מסתבר שאנחנו כהורים לא באמת מעניקים לילדים שלנו את הקרדיט שמגיע להם, כי בסוף הסרט הילד בא ואמר לי:

"אבא, לא מתאים לי כל שטיפת המוח הזו. בוא ננסה להחליף לי את המכשיר למשך חודש. לא יודע אם אני אצליח אבל אני חייב לנסות".

התרגשתי מאוד לשמוע את זה, בעיקר בגלל שאני יודע כמה לי כמבוגר קשה לוותר על המכשיר שלי והנה הגיע הילד שלי והרגשתי שהוא העביר לי שיעור אישי בחיים לאיך נגמלים מדברים ממכרים.

ממליץ לכל מי שרוצה לתת לילדים שלו פרספקטיבה נוספת וחשובה על המכשירים הסלולאריים לראות את הסרט הזה. עמיחי ל" 

אז למרות שהמדור הזה עוסק בחינוך ולא בהמלצה על סרטים, לפעמים התחומים הללו מתאחדים ולכן:

לכו לראות את הסרט הזה שמופיע ב'נטפליקס' וכן שניתן תחת חיפוש קצר בגוגל למצוא בחינם באחד מהאתרים.

בעיניי הוא סרט חובה לכל איש חינוך באשר הוא ויותר מיעניק לילדים שלכם את הכלים והמסוגלות לחשיבה ביקורתית שכל כך נחוצה לנו למול אתגרי הדור והתפוצצות המידע והמדיה שהילדים שלנו צריכים להתמודד מולם.


עם ישראל לפני הכל/הרב שנוולד

'ישראל לפני הכל!' - סיסמה זו נכנסה לחיינו הציבוריים רק לפני שנתיים. אבל מאז עברה עלינו שנה אינטנסיבית ושונה של מגיפת קורונה, ששיבשה את שגרת חיינו. עברנו  כבר שלושה סגרים, ובינתיים גם הספקנו לעבור שלוש מערכות בחירות. נדמה שלא שנתיים עברו אלא עשור! כעת ניתן להסתכל אחורה בפרספקטיבה ולבחון האם סיסמת הבחירות הזו אכן ביטאה תפיסת עולם אמיתית וכנה של מנהיגות אחרת ששמה את את עם ישראל לפני הכל, מתוך ענווה והתמסרות והנחת האגו בצד, מנהיגות שרודפת אחדות ופיוס לאומי ופועלת לריפוי החברה הישראלית, או, שמא, זו היתה רק סיסמת קמפיין שנולדה על שולחנות הקריאטיב של משרדי פרסום כדי לקנות את לב הציבור, ולגרוף עוד חופן של מנדטים.
הצירוף המיוחד של שבת תצווה עם חג הפורים, מחבר בין המנהיגות של משה רבנו למנהיגותם של מרדכי ואסתר. אצל משה רבנו מצינו את שורשיה של תפיסת המנהיגות ביהדות שמבקשת 'לשים את עם ישראל לפני הכל'. פרשת תצווה - חלק מפרויקט הקמת המשכן בהנהגתו של משה רבנו, פותחת בציווי של מנהיג: "ואתה תצוה את בני ישראל ויקחו אליך שמן זית זך כתית למאור להעלות נר תמיד" (שמות כז ב). "אמר הקב"ה למשה מלך עשיתיך. מה מלך עמו עושין גזרתו אף אתה גוזר עליהן והן עושין" (תנחומא תצוה ו). אולם שלא כמו מלכים שפוקדים מלמעלה ומטילים את המשימה על הכפופים להם ואינם מטריחים את עצמם לעסוק בה, משה עוסק בכך בעצמו:"'ויקחו אליך' –שיביאוהו לפניו והוא יראנו" (רמב"ן שם). ככלות הכל בפרשה זו שמו של משה, המלך המצוה, אינו מוזכר כלל (מושב זקנים שם ועיי"ש תירוצו). ושמא יש לומר שמשה אינו כמנהיגים ששמים עצמם במרכז, הוא את העניין הכלל ישראלי של המשכן לפני הכל. עם כל גדולתו וחשיבותו העצמית, ותפקידו ההיסטורי, גדולה היתה ענוותנותו: "והאיש משה עניו מאד מכל האדם אשר על פני האדמה" (במדבר יב ג). רק ענווה, התמסרות והנחת האגו בצד, מאפשרים לשים את הענין הכלל ישראלי לפני הכל.
חז"ל דימו את מנהיגותו של מרדכי למנהיגותו של משה רבנו: "'איש יהודי היה בשושן הבירה' – 'איש' מלמד שהיה מרדכי שקול בדורו כמשה בדורו דכתיב: 'והאיש משה עניו מאוד', מה משה עמד בפרץ וכו' אף מרדכי כן וכו' (אסתר רבה ו, ב). "עד כאן פירש משה נחשב 'איש', כי שם 'איש' נאמר על מי שהוא זריז מאוד מאוד וכאשר בא פרצה אחת והוא עומד כנגד זה בכח שלו זה נקרא 'איש' כמו שעשה מרדכי שעמד בפרץ לכך נקרא: 'איש יהודי'" (מהר"ל  אור חדש קט).
גם מרדכי שם הצידה את כל ענייניו האישים ושם את גורלו של עם ישראל לפני הכל, הגם שלא זכה להכרת תודה מכל העם: "'ורצוי לרב אחיו'-מלמד שאין אדם יכול להוציא ידי חובתו לכל העם. שהרי לא נמצא טוב לישראל כמרדכי וכתוב בו רצוי לרוב אחיו ולא לכל אחיו, והוא "היה דורש טוב לכל עמו" (לק"ט אסתר י ג).
גם הוא הצטיין בענווה: "ורצוי לרב אחיו - והנה הזכיר הכתוב גודל מעלתו וענותנותו כאשר הזכיר כן על משה אדונינו". (אבן עזרא אסתר שם)
זהו מודל המנהיגות היהודית האידיאלי: "כל מה שהאדם מתעלה יותר בצורתו הרוחנית, מרגיש הוא יותר את הערך הגדול של הרבים, הציבור מתחיל להיות חי בתוכיותו, בלבבו ועומק רצונו הוא מרגיש את הצרכים הרבים של הציבור, את גודל הערך של החיים, המפעמים בכללות הציבור, והוא עומד כולו לעיני רוחו כדמות חטיבה אחת, הוא מרגיש את המציאות הממשית של הציבור, ומתמלא אליו אהבה וכבוד אין קץ. "ואז הרי הוא מתעלה להיות מנהיג ציבורי אידיאלי, מחשבותיו מתקדשות בקדושת הרבים, ומוסרו מתעלה להיות צדיק לרבים". (אורות הקודש ח"ג עמ' קנ"ה).
(לע"נ אימי מורתי מרת נחמה בת ר' מאיר הלוי במלאת ארבע שנים לפטירתה)
צמתים היסטוריים רבים הוכרעו על ידי מי שהסכים ליטול את המשימה על כתפו, לקרוא "מי לה' אלי"
כאשר אבדתי אבדתי/הרב יובל שרלו
מה אפשר לקחת אתנו מסיפור המגילה? מתוך שלל הבשורות, טוב לעמוד על נקודת המפנה. אחד הרעיונות הבסיסיים במגילה מופיע בפיוטו של רבי יהודה הלוי לפורים "טֶרֶם מַכָּה - צִיץ רְפוּאָה פָרָח", לאמור: הקב"ה הכין את הרפואה לצרה עוד קודם שהיא הופיעה: גירוש ושתי, בחירת אסתר, שליחת האגרות הראשונות שגרמה לא לפעול לאור האגרות הקוראות להשמדת היהודים עד שיגיע המועד, בגתן ותרש ועוד. הגאולה מתגלגלת עוד לפני שיש בה צורך.
ואף על פי כן, בנקודה מסוימת היא 'נתקעת'. כשמצווה מרדכי על אסתר לבוא בפני אחשוורוש היא מתארת מעצור נורא: "ואני לא נקראתי לבוא אל המלך זה שלושים יום". כל ההכנות הא-לוהיות להופעת הגאולה נעצרות, ולפני אסתר ניצבת חומה שהיא לכאורה בלתי עבירה. מה שפורץ את המחסום הוא נכונותה הפנימית של אסתר לומר "...ובכן אבוא אל המלך אשר לא כדת, וכאשר אבדתי אבדתי". מסירות נפש על עם ישראל, ביודעה את הסיכון הגדול, היא זו שנדרשה כדי להביא להמשך התגלות הישועה. ההסכמה הפנימית לעשות את הפעולה הגדולה – לא רק דיבורים על, לא רק לשלוח מישהו אחר, לא רק לצום ולהתפלל, אלא לצעוד את פסיעות הנדרשות כי להיכנס לחדר הפנימי בארמונו של אחשוורוש.
צמתים היסטוריים רבים הוכרעו על ידי מי שהסכים ליטול את המשימה על כתפו, לקרוא "מי לה' אלי", בלי שהוא יודע שהדבר יצליח, ולפני שתג המחיר של פעולתו מתברר. בחלק מהמקרים – אנשים גם נכשלו, ולא כל פעם שאדם פועל הוא מצליח. ברם, "לא יגעת ומצאת – אל תאמן", והמגילה מלמדת אותנו את אחת הדרכים שבהן הקב"ה פועל בעולמו: פותח את האפשרויות הרבות, ומכין את ההתגלגלות כולה מלכתחילה. אולם שאלת הופעתה תלויה בסופו של דבר במעשי בני אדם. במקום אחר, קובע רבי יהודה הלוי זצ"ל את ההנהגה הזו ככלל: "...כי הענין הא-לוהי אינו חל על אדם כי אם לפי הכנת האדם - אם מעט מעט ואם הרבה הרבה..." (כוזרי ב, כד). השפע המוכן לנו מותנה בנכונות שלנו לעשות.
דמותה המופלאה של הסתר היא אפוא מקור השראה לדורות, לכל אלה שמכריעים שאין הם רק יושבים ומדברים, אלא יורדים לשדה הפעילות, גם כשהאופק כלל אינו ברור, ומוכנים למסור הרבה מעצמם לטובת האומה, התורה והארץ. הם אלה שמחוללים את המהפכים ואת השינויים הגדולים, והם אלה שזוכים לכך שה"עניין הא-לוהי" יחול עליהם. אמונתנו העמוקה בריבונו של עולם המחולל את המציאות אינה מצמצמת את האחריות המוטלת על האדם, ואת ההשפעה הגדולה שיש למי שנכון לפתוח את השערים כדי שההנהגה הא-לוהית תוכל להופיע במציאות.
האם אסתר היא בובה יפה המופעלת על ידי אחרים, או שהיא מובילה לא פחות ממרדכי
בת כמה היתה אסתר?/תמר מאיר
פורים הוא אמנם חג של צחוק, וטקסטים פורימיים רבים נכתבו לאורך הדורות, ובכל זאת מפתיעים אותנו שני קטעי מדרש בבראשית רבה,
"ר' עקיבה היה דורש והציבור מתנמנם, ביקש לעוררן, אמר: מה ראת אסתר שתמלוך על קכ"ז מדינה? אלא תבוא אסתר שהיא בת בתה של שרה שחיית מאה וכ"ז ותמלוך על קכ"ז מדינה". (ב"ר נח)
יש לנו הזדמנות מרתקת להציץ לפנים בית המדרש של ר' עקיבא, ולגלות שגם אז הציבור נהג לנקר בזמן הדרשה. מה עושים כדי להעיר את הציבור? אמירה שנונה, משעשעת או מפתיעה תעשה את העבודה.
ר' עקיבא לוקח שני מקומות במקרא שהמספר 127 מופיע בהם, ויוצר קשר של סיבה ותוצאה ביניהם: אסתר מלכה על 127 מדינות משום שהיא צאצאית של שרה שחיה 127 שנים בעולם.
קשר מספרי תמוה בין אסתר למשפחת אברהם ושרה מופיע גם בפרשה לט:
"אברם בן חמש שנים ושבעים שנה, ה"ה: "ויהי אומן את הדסה". רב אמר: בת ארבעים שנה הייתה, שמואל אמר: בת שמונים שנה היית, רבנין דתמן אמ': בת ע"ה שנה. ר' ברכיה בשם רבנין: אמר הקב"ה לאברהם, אתה יצאת מבית אביך בן ע"ה, חייך אף גואל שאני מעמיד ממך בן ע"ה מניין הדס"ה"
המדרש מקיים דיון בשאלת גילה של אסתר המלכה. לא נערה צעירה אלא מבוגרת בת 40, 80, 75.
הגיל 75 מבוססת על הגימטריה של המילה הדסה (74 למעשה + הכולל. המילה נספרת כיחידה), ועל האנלוגיה בין אסתר לאברהם.
בעוד שבמדרש הקודם המספר 127 היה מוזכר במפורש במגילה, כאן הייחוס של זיקנה מופלגת כזו לאסתר המלכה, הנבחרת לתפקידה על שום יופייה הגדול משל כל בתולות הממלכה, תמוה במיוחד.
 אלא שההשוואה לאברהם ושרה אינה מקרית ואינה שעשוע גרידא. המדרש מתייחס לאסתר כאל 'גואל שאני מעמיד ממך'. בשאלה האם אסתר היא בובה יפה המופעלת על ידי אחרים, או שהיא מובילה לא פחות ממרדכי, מכריע המדרש: אסתר מושווית לאברהם ולשרה כאחד. היא כמותם עוזבת לתמיד את בית אביה (שלא ברצונה ושלא בטובתה) וכמו שרה נלקחה גם היא אל בית המלך הזר. כמו אברהם ושרה יש לה מסירות נפש, וכמותם היא דמות של מובילה. מנהיגה. גואלת.
גילה הוא חלק מן העניין. גיל כזה כמובן אינו עולה בקנה אחד עם הפשט, אך הוא שם אותה בשורה אחת עם מנהיגים משמעותיים אחרים שפעלו בגיל מבוגר, ומוודא שניתן לה את הכבוד הראוי לה.
קבלת התורה בפורים, שהיא תורה שבעל-פה, היא לא רק לגיטימית אלא יותר מזה, במידה רבה, רצויה יותר מקבלת התורה שבכתב בהר סיני

מקרה בוחן ליהודי אתיופיה/שרון

אני נוהג לציין מפעם לפעם את העובדה שלפיה קהילת "ביתא ישראל" - יהודי אתיופיה - לא הושפעו גם מההתרחשויות ההיסטוריות היסודיות שליוו את התפתחות העם היהודי לאחר חורבן בית המקדש השני. רוצה לומר "ביתא ישראל" היא קבוצה יהודית, ללא שייכות לקנון הטקסטואלי יהודי, אשר התפתח על ידי החכמים לאחר חורבן בית המקדש השני. החגים הבתר מקראיים, כמו חנוכה ופורים, שנקבעו על ידי חז"ל, לא היו ידועים לה כלל.  מפורסמת דרשתו של אחד מחכמי חז"ל, ר' אבדימי בר חמא בר חסא, ש"הדור קבלוה בימי אחשורוש, דכתיב: ''קיימו וקיבלו היהודים…'". דעה זאת עיצבה תודעה במשך דורות רבים. על פי זה, הברית שנכרתה בסיני לא הייתה שלימה. צד אחד כפה אותה על הצד השני. במקרה הזה, א-לוהים כפה על עם ישראל את קבלת התורה. ידידי מרטי הרשקוביץ כתב ב'מקור ראשון':  "בתחתית הר סיני לא הייתה לעם ישראל האוטונומיה הדרושה כדי לכרות ברית. הם היו תחת ההשפעה האדירה של מראות ההר העשן, הקולות והברקים, ואיבדו את היכולת לפעול כישות בעלת בחירה. לכן היה צורך בחידוש הברית בתקופתו של אסתר ומרדכי". כלומר על פי חז"ל היו שני מעמדות לקבלת התורה; מעמד הר סיני שהיה בכפייה ומעמד אחר בימי אחשוורוש, שהיה מרצון. המעמד השני מוצג כמעמד רצוי ואידיאלי. על פי זה, יהודי אתיופיה לכאורה פספסו מעמד זה שהתרחש בפורים לקבלת התורה מתוך רצון כישות בעלת בחירה? א-לוהים במעמד הר סיני "כפה עליהם הר כגיגית ואמר להם: אם אתם מקבלים התורה - מוטב, ואם לאו - שם תהא קבורתכם. א"ר אחא בר יעקב: מכאן מודעא רבה לאורייתא" ( רש"י - שאם יזמינם לדין למה לא קיימתם מה שקבלתם עליכם - יש להם תשובה, שקיבלוה באונס). על פי רש"י יש ליהודי אתיופיה אחלה תירוץ לקב"ה. מה אתה רוצה מאיתנו? לא היינו בפורים, לא הייתה לנו את האפשרות לקבל את התורה מרצון. שום דבר לא הולך בכוח. אף אם זה אתה, עם כל כוחך, אם לא נעבודך בתוך רצון ובחירה הבאים מתוך תהליך הבנה והכרעה, אזי תמיד יהיה פתחון פה "מה אתה רוצה מאיתנו, קיבלנו זאת בכוח!!
את השאלה הזאת הצבתי בפני הקס  מנטוסנוט אלי וונדה והוא השיב: "כיצד אפשר לומר שקבלת התורה  בסיני הייתה בכח? כאשר אדם עושה לך טובה, נותן לך אוכל, מציל אותך מאסונות, שומר עליך מאויבים, ממש הציל את חייך ממות. במצב כזה אתה רק מצפה להשיב לו כגמולו. במעמד הר סיני עם ישראל כולם יחד אמרו "נעשה ונשמע" כאילו הם ציפו לרגע בו הם יוכלו להחזיר טובה להקב"ה. אז כל הרעיון הזה של כפיה, לפי הקס, נראה הזוי ומעורר פרדוקס לוגי גדול, אבל גם אנושי. אדם שעושה לך טובה יחייב אותך להחזיר לו טובה? הפוך! עם ישראל המתין להזדמנות להחזיר טובה גדולה יותר להקב"ה. לאחר מכן פניתי לאחד מרבותיי וחברי, תלמיד חכם יוצא אתיופיה. תשובתו הפתיעה אותו עוד יותר. 
הוא השיב: כל הדרשות הללו ודומיהן אצל חז"ל הן לאשר את התורה שבעל-פה כפעילות לגיטימית. כלומר, חרף התנגדות של חלקים גדולים בעם ישראל ליצירה הספרותית ולחידושיהם של חז"ל, היה צורך לעגן זאת בהסבר תיאולוגי. קבלת התורה בפורים, שהיא תורה שבעל-פה, היא לא רק לגיטימית אלא יותר מזה, במידה רבה , רצויה יותר מקבלת התורה שבכתב בהר סיני. הסבר אפשרי זה עולה בקנה אחד עם דבריו החדים של רבא "כמה טפשאי שאר אינשי, דקיימי קמי ספר תורה ולא קיימי קמי גברא רבא" (טיפשים האנשים הקמים מפני ספר תורה ואינם  קמים מפני אדם גדול, כלומר תלמידי חכמים). הדרישה של רבא שיש לכבד חכמים אפילו יותר מספר התורה יש בה לאפשר במידה רבה את הסברו החדשני של תלמיד חכם יוצא אתיופיה. השאלה היא מי כופה את מי? האם הקב"ה את עם ישראל בהר סיני או החכמים את הקב"ה בתקופת אחשוורוש בפורים. חכם עדיף מנביא משום שהעיון האנושי אינו זקוק להתגלות נבואית. רעיון כזה בעיני הקס האתיופי הוא בלתי מתקבל הדעת, מכל בחינה. זאת חוצפה. 

לפי זה נוכל להבין מהבחינה ההיסטורית מדוע לא בקלות נתקבל פורים בעם. היו שהתנגדו להנצחתו מסיבות שונות. בתחילת התקופה הרומית הוא עדיין לא היה מקובל ומוכר. רק בשלהי ימי הבית השני התקבל פורים ורווח בעם. אבל גם לעניין צום אסתר בהתחלה צמו במשך שלושה ימים, כמו שנוהגים עד היום יהודי אתיופיה, אלא שככל הנראה (כפי שמציין דב הרמן) במאות הראשונות לפנה"ס פסק רוב העם מלהתענות שלושה ימים מפני הקושי שבדבר, והעם קיבל את יום י״ג באדר כיום זיכרון לתענית אסתר. כך או כך, זכינו לאחר נתק של אלפי שנים אחד מהשני להיפגש בארץ ישראל והתפתחו להם מנהגים שונים מקהילה לקהילה. השוני אחד מהשני אינו חיסרון אלא ברכה. אנו זקוקים לכל הכוחות. הן לבושה ולהכנעה כפי שמופיעה בתרבות הדתית של יהודי אתיופיה והן לתעוזה וחוצפה כפי שהיא מופיעה במסורת הרבנית. אנו זקוקים לכל הכוחות באופן מאוזן. אחד המרבה ואחד הממעיט ובלבד שיכוון לבו לשמים. ויה"ר שכל הצומות ייהפכו לנו לְשָׂשׂוֹן וּלְשִׂמְחָה וּלְמֹעֲדִים טוֹבִים, וְהָאֱמֶת וְהַשָּׁלוֹם אֱהָבוּ.
מגילת אסתר באה ללמדנו שהקב"ה נמצא גם במקומות שבהם הכול מתנהל בדרכי האינטריגות
                               "נשף" מסכות / הרב רזניקוב
הנשיפה היא פעולה של פליטת אויר מן הריאות. כשאנו מדברים מהפה ומהאף שלנו ניתזות טיפות, לרוב נתז הטיפות הוא מיקרוסקופי, ולא אנחנו ולא בני השיח שלנו יכולים להבחין בו. 
פרשת תצווה מקדישה מקום רב לנושא הבגדים שלבש הכהן. התורה פותחת בציווי למשה "וְעָשִׂיתָ בגדי קדשׁ לְאַהֲרֹן אָחִיךָ לְכָבוֹד וּלְתִפְאָֽרֶת" (שמות, כ"ח, ב'). כבר מפסוק זה לומדים, שהתורה רואה חשיבות בבגדים ובמשמעותם, בכך שהיא מתארת את סיבתם במילים "לכבוד ולתפארת". פרשת תצווה נקראת בקרבת פורים, ומדרשים רבים מקשרים בין השניים. חכמים בגמרא דורשים, "מלמד שלבש [אחשוורוש] בגדי כהונה כתיב הכא 'יקר תפארת גדולתו' וכתיב התם 'לכבוד ולתפארת'" (מגילה י"ב). לבישת בגדי הכהונה על ידי אחשוורוש הייתה לפי מדרשי חז"ל חלק מן הפגיעה במקדש ובקדשיו. כלי המקדש הוצאו מן הגנזכים לשימוש חול, כפי שנרמז בפסוק מהמגילה 'וכלים מכלים שונים'. חז"ל פירשו ששם המגילה, אסתר, רומז שנס ההצלה נעשה ב"הסתר פנים" כלשון הפסוק בתורה "ואנכי הסתר אסתיר פני ביום ההוא" (דברים ל"א י"ח), המתאר מציאות עתידית של חורבן כעונש על נטישת העם את הא-ל. לפי פרשנות זו, למרות שההצלה נעשתה לכאורה ללא כל מעורבות א-לוקית, הרי שמאחורי הקלעים הכל התרחש בזכות הא-ל והעדר כל אזכור לשמו מונע את צמצום נוכחותו להופעה גלויה ומובחנת. 

הרב יואל בן נון כותב כי מגילת אסתר היא ההפך הגמור של התנ"ך כולו המתאר את מלכות ד' והשגחתו בעולם, ואילו המגילה מציירת באופן מכוון ומוקצן, מלכות שאין בה שם ד'. הבנת אופייה של המגילה, ההפוכה מגילוי שם ד', מעלה את השאלה איך נכללה מגילת אסתר בתנ"ך? בתלמוד מובאת אגדה המספרת על ההתרחשויות 'מאחורי הקלעים', כביכול, שהובילו לקביעת חג הפורים ולהכנסת מגילת אסתר למקרא (ע"פ מגילה ז'). הרב יואל בן נון מבאר שהתשובה לכך היא דווקא הצורך הרעיוני בהעלאת השאלה, מי שולט בעולם 'ההפך'. אילו היה בידינו התנ"ך ללא מגילת אסתר, היינו מכירים את ד' רק במקום שבו ניתן לקרוא בשמו. המגילה באה להשלים חיסרון שאי אפשר בלעדיו, ללמד אותנו שהקב"ה נמצא במסתרים, גם במקומות שבהם הכול מתנהל בדרכי האינטריגות, המקרה, וה"פּוּר הוּא הַגּוֹרָל" (ג', ז', ט', כ"ד), שם אי אפשר לנקוב בשמו, ואי אפשר להזכיר כלל תפילה, הלכה או כל דבר שבקדושה, ואעפ"כ, ההשגחה פועלת בתוך דרכי 'ההפך', ובמושגי תרבות 'ההפך' לכן, פורים נקרא "עַל שֵׁם הַפּוּר" (ט', כ"ו) המגילה באה ללמד בדרך 'ההפך', שד' אחד והוא שמנהל גם את עולם 'ההפך', מאחורי כל ההסתרה. 
מסכה היא כיסוי לפנים, למשל לצורך תחפושת. המילה "מסכה" לקוחה מן התנ"ך "מסווה עֵינָיו" (מלכים א' כ', ל"ח). הפסוק "כִּי קָצַר הַמַּצָּע מֵהִשְׂתָּרֵעַ וְהַמַּסֵּכָה צָרָה כְּהִתְכַּנֵּס" (ישעיהו כ"ח כ'), שימש לוועד הלשון בשנת 1914 כמקור לכלי בית לצד המילה שְׂמִיכָה במשמעות "המכסה שמתכסים בו בעת השכיבה". את המשמעות המודרנית קיבלה המסכה מלועזי .mask הסופר והמשורר אוסקר ויילד (1854-1900), אימץ ביצירתו את המושג מסכה והעניק לה משמעויות שונות. לדוגמא, "האדם זקוק למסכה על-מנת לגלות את האמת". באמירה אחרת שנשמעת פוסט-מודרנית כתב, "המסכה היא הפנים היחידים של האדם". ויילד כתב לידיד, "בתקופה וולגארית כמו שלנו הכל זקוקים למסכות". והבולטת באמרותיו, "היה עצמך, כל השאר כבר תפוסים". מקור המנהג להתחפש בפורים אינו ידוע אך משמעויות שונות ניתנו לכך. בסיפורי המקרא נכללים סיפורים אחדים של התחפשות, לשם הסתרת הזהות או לשם התחזות. בספר בראשית מתואר כיצד רבקה הלבישה את יעקב בנה בתחפושת, כדי שיצחק יעניק לו את הברכה שהתכוון לתת לעשו (פרק כ"ז). כאשר שאול המלך הלך אל בעלת אוב מעין דור הוא התחפש, כדי שלא תזהה אותו ותסרב לתת לו את שירותיה "וַיִּתְחַפֵּשׂ שָׁאוּל, וַיִּלְבַּשׁ בְּגָדִים אֲחֵרִים, וַיֵּלֶךְ הוּא וּשְׁנֵי אֲנָשִׁים עִמּוֹ, וַיָּבֹאוּ אֶל-הָאִשָּׁה לָיְלָה" (שמואל א' כ"ח ח'). כאשר עולה שמואל באוב מבינה בעל האוב מי ניצב לפניה וזועקת "לָמָּה רִמִּיתָנִי וְאַתָּה שָׁאוּל". 

בשו"ת "כנסת יחזקאל" מסביר את מנהג התחפושות בכך שעל חלק מהאישים הנזכרים במגילה הייתה פרושה מעין מסכה המכסה את פרצופם האמתי. בספר "אוצר כל מנהגי ישורון", כתב שהטעם למנהג התחפושות הוא כדי להראות שכל מה שישראל חוטאים ונדמים לאומות העולם, אינו אלא לפנים, כדבר חיצוני ולא פנימי כלל וכלל. ברגע האמת, כשגזירת "להשמיד, להרוג ולאבד" ריחפה מעל ראשם, הוסרה התחפושת ונחשפה האמת שגם יהודים אלו "מתכנסים" ומרגישים חלק בלתי נפרד מ"כנוס את כל היהודים", וגם הם "נקהלים" יחד עם כל עם ישראל ולוקחים חלק פעיל ב"נקהלו ועמוד על נפשם".
מוכרחים להיות שמח
זו מצווה להיות בשמחה, אנחנו יודעים. אבל איך אפשר, גם בחג פורים – שכעת מסמל את עידן הקורונה בישראל, להיות באמת בשמחה עם כל מה שמתרחש מסביבנו? מרב לרנר יצאה לבדוק
מרב לרנר
חג הפורים שאנו חוגגים כעת, מסמל את תחילת עידן הקורונה בישראל, לפני שנה. כל אחד מאיתנו זוכר איפה זה תפס אותו לראשונה. אני זוכרת איפה זה תפס אותי: בשיאה של תענית אסתר, בבית כנסת קרליבך בגבעת שמואל, כשהוא מלא מפה לפה בגברים, נשים וילדים מחופשים. חמש דקות לפני קריאת מגילה קיבלתי הודעה על ביטול אירוע ענק שהיה אמור להתקיים בשבוע שלאחר מכן, אליו התכוננתי חודשים ארוכים. בהמשך הוכרזו ההגבלות הראשונות, נכנסו הגבלות מחמירות לתוקף והסגר הראשון החל. מאז ועד היום המציאות שהכרנו השתנתה לנו מול העיניים ולמעשה השתנה כל אספקט שסבב את חיינו. 
מבחינתה של נויה מנדל הסטנדאפיסטית, פורים של שנה שעברה עוד לא הסתיים: "נשארנו עם המסכות, הרעשנים כל הזמן בבית, משלוחים כל הזמן מגיעים וגם נותנים מתנות לאביונים כי לצערנו יש יותר ויותר עניים", היא ספק מתבדחת ספק נעצבת.
משנכנס אדר מרבין בשמחה ובכלל מצווה גדולה להיות בשמחה תמיד, אבל איך אפשר לשמוח כשבכל יום אנו נחשפים לעוד ועוד אנשים שאיבדו את חייהם לקורונה, עוד ועוד אנשים שנכנסו לתוך מעגל העוני, אנשים שאיבדו את מקור לחמם ובכלל, תוך כדי תחושה של אי ודאות ותסכול שאופפת אותנו כבר שנה?
"כדי להבין איך אפשר להיות בשמחה תמיד צריך להבין מה זו שמחה", אומר הרב יוסף צבי רימון, הרב הראשי בבית המדרש של המרכז האקדמי לב ויו"ר עמותת סולמות ולאופק. "לכל אחד בחיים יש קשיים והתמודדויות, אז איך מצווה גדולה להיות בשמחה?"
את התשובה הוא ממחיש בעזרת סיפור: "ילד בא אלי ואמר לי 'יש לי ויכוח עם אמא שלי. היא אומרת לי שאני רואה יותר מדי סרטים ואני עונה שלמדנו שמצווה גדולה להיות בשמחה, זה מה שמשמח אותי. נכון שאני צודק?'. עניתי לו שהרב קוק מסביר שיש הבדל בין שמחה לצחוק. כשאדם רואה סרט מצחיק הוא צוחק, זה טוב לו לרגע כי הוא בורח מהמחשבה על המציאות, אבל כשייגמר הסרט הוא יחזור לאותה נקודה שהיה קודם."
"שמחה זה חיבור לדבר טוב, להביא את האדם למקום גבוה שבסופו של דבר יאפשר לו להתמודד יותר טוב עם הקשיים שלו. כלומר, סרט כשר אפשר לראות מידי פעם אבל זה לא יוציא אותנו מהמצב אלא ייתן מרגוע לכמה זמן. כשמדברים על שמחה אנחנו לא מדברים על מצב שאין קשיים או התמודדויות. שמחה זה דבר שנותן כוח להתמודד, שנותן כוח להצליח גם עם הדברים שיש בהם קושי. כשבאים אליהם בשמחה, באנרגיות ועם כוחות - מצליחים להתמודד וזה 'מצווה גדולה להיות בשמחה' – אתה מלא בעוצמה שגם בזמני התמודדויות יודעים לעשות את זה בצורה נכונה, שלא תפיל אותך ואפילו תבנה אותך".
סטנדאפ בזום
מי שחרטה על דגלה דרך חיים של שמחה וצחוק זו נויה מנדל, מחלוצות הסטנדאפיסטיות הדתיות בישראל שכבר מילדות הבינה שזה ייעודה בחיים. 
כשלמדה תיאטרון חברתי באונ' תל אביב פגשה את נורית הדר (כיום: הדר גלרון) והן התחברו והחלו להופיע יחד כצמד נויה ונורית. הן הפכו להצלחה מסחררת במגזר הדתי ובמגזר הכללי, הופיעו בתכניות האירוח הכי מדוברות של אותה תקופה ושרפו את שערי העיתונים הגדולים. לאחר שנפרדו מקצועית, נויה החלה לעשות סטנדאפ. כן, זה מה שהיא רוצה לעשות כשהיא תהיה גדולה. "לפעמים אנשים אומרים לי- מה, תופיעי בגיל 50? האמת מרוב שאמרו לי את זה אמרתי לעצמי - לכי תדעי אם בכלל תחיי בגיל הזה", היא אומרת.
הסטנדאפיסטים לוקחים סיטואציות מהחיים ומעצימים אותן, וככל שמעמיקים בחיים והסיטואציות יותר מורכבות כך הסטנדאפ יותר טוב. "ברבות השנים הסטנדאפ משתנה איתך, איפה שאתה מונח הוא שם", נויה מדגימה על חייה שלה: "למשל, עכשיו חיתנתי שלושה ילדים - חצי מהחומרים שלי קשורים לזה, פתאום להיות חמות. אני אומרת בסטנדאפ: 'תקשיבו, פתאום נהייתי חמות. לא ציפיתי וזה הכה בי. זה מוציא ממני תכונות שליליות שלא ידעתי שיש בי'. החומר כל הזמן משתנה ומשתבח".
כאמור, את תקופת הקורונה היא העבירה בארגון 3 חתונות, שתי חתונות של בנותיה וחתונה נוספת של בן השכנים שהתחתן ממש עם תחילת ההגבלות ונויה הצילה את המצב: "קיבלתי סיבות לשמוח", היא צוחקת, "איך שהתחילה הקורונה, ממש אחרי פורים, בחור בן 22, חבר של בני היה צריך להתחתן. בתחילת הקורונה לא הבנו מה קורה ומה עושים והוא היה נורא מסכן. בהחלטה של יום הקדימו את החתונה שלו בכמה ימים והיא התקיימה אצלי בבית, הילדים ואני ארגנו הכל; בנינו חופה, עשינו להם אירוע בגינה של הבית שלנו, חדר ייחוד בתוך הבית, הוא לא האמין. כולם אמרו לי 'תדעי לך שהקב"ה ישלם לך על זה שעשית לו חתונה'. בדיוק באותה שנה, בתוך תקופת הקורונה, חיתנתי את שתי הבנות".
מעבר לחתונות, כחלק מעולם התרבות הסגור, נויה הבינה מהר שצריך לחשב מסלול מחדש ולהמשיך לעשות את מה שהיא אוהבת בתוך מגבלות הקורונה, להעביר את ההופעות מהבמות לזום. "אני קולטת מצבים ומתפקדת מהר", מסבירה לי נויה. "אני מופיעה הרבה בזום ואני מודה לאלוקים שיש ביקוש והרבה הופעות בזום. אני מופיעה לאנשים שהם על מיוט, לא שומעים צחוק, אין אינטראקציה עם הקהל. אי אפשר לקרוא לזה סטנדאפ כי לסטנדאפ יש הגדרה מאד ברורה, אבל במסגרת ההגבלות, כמו שכל החיים נכנסו למשבצת אז גם זה נכנס למשבצת.
"בהתחלה היה מאד קשה, התבטלו לי עשרות הופעות. לקח לקהל ולאמנים זמן לקלוט שאין ברירה וצריך לייצר משהו גם בסיטואציה הזו וגם הקהל היום הרבה יותר מקבל את זה. ההתחלה הייתה ניסוי וטעייה מה עובד בתוך משבצת הזום, מה נכון כדי שהסטנדאפ יעבור ואנשים יצחקו בבית ולאט לאט מגיעים לתוצאות וככל שהזמן עובר המיומנות שלי נהייתה גבוהה ואני יודעת מה עובד. את הקהל בזום לא תמיד רואה אותם כי לפעמים הם בלי מצלמה, אבל אני מרגישה את האנרגיה שלהם, מרגישה מה הם צריכים לשמוע".
בתקופת הקורונה נויה הבינה שהיא צריכה להמציא את עצמה מחדש, מעבר להופעות בזום. היא זיהתה צורך אצל סטנדאפיסטים צעירים שצריכים כלים להגיע לבמה והחליטה לפתוח מרכז לפיתוח הומור ובו קורסים וסדנאות לפיתוח הומור בכל מיני תחומים, קורסים וסדנאות לסטנדאפ ועזרה פרטנית לאנשים כיצד לעמוד על במה כשהכל מתובל בהומור. בנוסף היא גם יוצאת במופע חדש "בקרוב אצלכם".
איך את, כסטדנאפיסטית שכל החיים מצחיקה, וגם כאחת ששייכת לעולם התרבות המסוגר - מתמודדת עם התקופה הזו?
"אני לא מסוגלת לעצור, גם בקורונה אני לא עוצרת ואני שמחה. אני חושבת שיש כוחות, כל הזמן חייבת לשמור על המומנטום. זה אנרגיות של ג'ינג'ים, אנרגיה שבה כל הזמן עושים משהו ולא יושבים. אין לי את האופציה לשבת ולשבור את הכלים וגם אני יודעת שזו משימה לאומית, זו המשימה שלי היום. עברתי תקופות קשות בחיים והיום כשאני לא בתקופה קשה אז מאד קשה לגרום לי שיהיה לי קשה. יש פרופורציות על החיים. כל עוד כולם בריאים, הכל ב"ה בסדר ואפשר להתמודד - אז סבבה", היא משיבה.
הקורונה דווקא די טובה
הרב רימון סיפר לי על ילדותו בתל אביב ועל אביו דוד שלקה בהתקף לב קשה כשהיה בן 54. באותה תקופה היה הרב יוסף צבי, בן הזקונים של דוד, תינוק קטן ולמעשה גדל על סיפור משפחתי: "אבא שלי קיבל התקף לב חמור, אמרו לו שהוא הולך למות, ואסרו עליו לעשות פעילות גופנית אלא לשבת במקום. כנגד כל הדרכים שהיו אז, מישהו הציע לו לעשות פעילות גופנית והוא החל לרוץ 10 ק"מ על שפת הים כל יום. הוא המשיך לרוץ עוד שלושים שנה. ראיתי אותו כל יום קם ב-04:00 ויוצא לרוץ את תל אביב יפו בת ים וחזרה. אבי סיפר לי שכשהוא היה בבית חולים הרופאים אמרו לו שיש לו 3 חודשים לחיות, הוא קם מבית החולים ואמר: "לא אמות כי אחיה ואספר מעשה י-ה'", רופא יכול לרפא אותי, לא לתת לי גזר דין מוות מתי אמות. לראות את האמונה, הכוחות ואת ההתמדה זה היה לימוד גדול", הוא נזכר.
את הלימוד שינק אז מבית הוריו, הרב מיישם עד היום. רובנו נוהגים לומר כי היינו שמחים לחזור לשגרה, לחיים שהיו לנו לפני הקורונה, אבל הרב רימון מסתכל על המשבר במשקפיים אחרות, הוא חושב שהקב"ה מוביל אותנו לעולם הרבה יותר טוב:
"לא יכול להיות שהקב"ה גלגל על כל העולם את הדבר הזה כדי שנחזור להיות באותו מקום שהיינו בו קודם. כל התהליך הזה אמור להביא את העולם לתיקון, אמור להביא את העולם להיות טובים יותר. הרמב"ם בתחילת הלכות תעניות כותב: 'יש צרה על הציבור, שהציבור מצליח לתקן ולהיות טוב יותר, הצרה עוזבת אותו'. 
"אם אני מסתכל על הקורונה יש המון דברים שהתרחשו שאני מקווה שיתנו השפעה נכונה וטובה יותר בהמשך. הרגישות לאנשים בסיכון ולאנשים מבוגרים - היינו בסגר כולנו כשהמטרה המרכזית הייתה דאגה לאנשים המבוגרים ואלו שבסיכון, זה דבר מדהים שכולנו סגורים כי יש לנו אחריות ומחשבה על כל אותם אנשים שכל כך קשה להם, ואנחנו נזהרים לא לפגוע בהם. נקודה אחרת – הצורך בקשר האנושי ובאהבה האנושית גדל, אנשים פוגשים אנשים ופתאום הם שמחים. פתאום בקורונה אנשים מדברים ויותר מתעניינים באמת אחד בשני. רואים שבהרבה משפחות הקשר המשפחתי התחזק, הרבה פעמים אבא לא היה בבית ופתאום כל המשפחה בבית. סבא וסבתא שמצד אחד קשה כי אי אפשר להפגש איתם והיה להם קשה במציאות הזו אבל מהצד השני הדאגה והטלפונים והזומים המשפחתיים גדלו בצורה שלא הייתה אף פעם. עד לפני שנה הייתה תחושה שאנחנו מנהלים את העולם, פתאום מבינים מי באמת בעל הבית בעולם הזה. הזום – מצד אחד לאנשים נמאס מהזום מצד שני אני יושב היום בבית ומעביר שיעורים בכל העולם. ברור שרוצים להיפגש פנים אל -פנים אבל יש הרבה דברים שפתאום נולדו שפתאום התקדמו. חתונות - למדנו שאפשר לעשות חתונות קטנות. בתי התחתנה, יום לפני החתונה היו צריכים להיות 250 מוזמנים וביום החתונה הודיעו שרק 50 מותר. הייתה חתונה שמחה כל כך שכולם אמרו אח"כ שככה צריך לעשות חתונות. 
"אני חושב שאחרי הקורונה בעז"ה נגיע למציאות יותר טובה מאשר לפני הקורונה, לעולם יותר מוסרי ומתוקן. אנחנו לא עוברים את התהליך הזה סתם. כשמסתכלים במשקפיים כאלה זה לא מעלים את הקושי אבל נותן כוח להתמודד ובעז"ה להתגבר".
תעופו על עצמכם
אז איך אפשר, למרות הכל, לשמוח יותר?
הרב רימון: "הטיפ הראשון: גלו את הטוב שבכם, את הנקודות הטובות שבכם. הטיפ השני: תשמחו במה שיש לכם ולא במה שיש לחבר שלכם ותזכרו שהדברים שלכם תמיד ישמחו אתכם יותר. השמחה הגדולה ביותר מגיעה מהאיזון הפנימי שלנו ויש לנו את כל הכוחות לקבל את השמחה הגדולה אצלנו. 
"נסו לשמח אנשים אחרים: אנחנו בפורים, משלוח מנות נותנים לאדם אחד, מתנות לאביונים נותנים לשני אנשים. תחשבו על שלושה אנשים שבפורים אתם מתקשרים אליהם לשמח אותם, אנשים שיש להם קושי. ככל שתשמחו אחרים תצליחו להתמלא בשמחה בעצמכם. 'תעופו על עצמכם וגם תעופו על אחרים' - תסתכלו על הטוב שיש בכם, ולכל אדם שאתם פוגשים תתנו מחמאה, מילה טובה. כשאדם מתרגל לחשיבה כזו הוא נהיה שמח. שימו לב שגם נפילות שיש ושיהיו יכולות להיות מנוף להביא אתכם למקום גבוה יותר. וכמובן, כשאדם מרגיש שהוא מחובר ל-ה' הוא מתמלא שמחה. החיבור לקב"ה נותן המון כוח בתפילות ובדברים אחרים שאדם מרגיש שה' איתו והוא לא לבד. האושר הגבוה לא תלוי בכסף, לא תלוי בהצלחות אחרות אלא בהרגשה שלנו, בתודה שלנו ובהסתכלות שלנו על עצמנו ועל החיים. כשאדם עובד לפי הנקודות האלה הוא ממשיך להתמודד אבל רוב היום חי עם אנרגיות, מגלה את הכוחות שיש לו וככל שהוא מגלה יותר כוחות הוא נהיה יותר שמח ובסופו של דבר מצליח לעבוד ולהתמודד גם עם הדברים הקשים וגם לשים לב שרוב הדברים בחיים שלו הם טובים, והוא שם לב כמה ה' אוהב אותו, מעניק לו ואז יש לו כוחות להתמודד עם דברים הקשים וגם לשמח אנשים - וכל דבר כזה מוסיף עוד שמחה. זה מעגל".
נויה: "הרשת מלאה בסרטונים מצחיקים, מערכונים וכל מיני דברים מצחיקים. אני אומרת לאנשים - תצפו בחומר מצחיק, אל תצרכו רק חדשות כי בשביל הבריאות צריך גם לראות דברים מצחיקים ולצחוק עם אנשים בבית; אני רואה דברים מצחיקים עם הילדים ולכן הדיאלוג בינינו מצחיק. דבר שני, תחייכו גם אם אתם מזייפים, תעמדו מול המראה כמה שניות בבוקר ותסתכלו על עצמכם עם חיוך, גם אם זה פאתטי זה עושה עבודה ומוריד עצבות. קל ללכת לאזורים עצובים וגם החדשות מספקות סיבות טובות. אנשים בוכים ועצובים מסיפורים של אחרים ומכניסים עצב לחיים שלהם. צריך לאזן את זה", היא סבורה.
הדרמה של החג היא עצם תקנתו
הלכות מגילה ולא הלכות פורים / הרב פכטר
כשרבי יהודה הנשיא עורך מסכת שתעסוק בענייני פורים, למרבה הפלא הוא אינו קורא לה 'מסכת פורים' אלא 'מסכת מגילה'. כאשר הרמב"ם כותב את הלכות פורים לצד הלכות חנוכה, הוא לא קורא לקובץ 'הלכות פורים וחנוכה' כמצופה, אלא 'הלכות מגילה וחנוכה'. עובדות אלו מעוררות את המחשבה על אודות הפנים האמיתיות של פורים ועל האופן בו עולם ההלכה מבקש שנתבונן עליו.
דרשנים רגילים לדבר על ארבעת או חמשת המ"מים אשר מסכמים את מצוות הפורים – מגילה, משלוח מנות, מתנות לאביונים, משתה, ויש אומרים גם מחצית השקל. אבל לאור מה שראינו לא מדובר במצוות בעלות מעמד שווה כלל ועיקר. מכולן, פורים מזוהה יותר מכל עם מגילת אסתר. קריאת המגילה היא מהותו של פורים, ובה דמותו משתקפת. אבל מדוע?
כדי להבין זאת עלינו להיות מודעים לדרמה שעומדת ברקע ההחלטה לכתוב את המגילה, להכניסה לתנ"ך ולקרוא בה. במבט ראשון, מגילת אסתר היא אולי הספר הרחוק ביותר מספרי הקודש. שם ה' לא מופיע בה, אין בה טקסים דתיים והיא כולה מתרחשת בחוץ לארץ. גם הקריאה בה היא דבר חריג. מלבד חמשת חומשי תורה, אין לנו עוד ספר בתנ"ך שחלה חובה לקרוא בו. קריאת הפטרה היא תקנה מאוחרת, ובכל מקרה אין מדובר שם בספר שלם אלא בקטע מן הנביאים שקשור לענייני הפרשה. כך גם קריאת המגילות במועדים היא מנהג מאוחר, שלא מקובל בכל העדות. 
גם כתיבת סיפור פורים כשלעצמו, והפיכתו לחג, היא דבר לא מובן מאליו. הרי הצלה כמו הצלת פורים קרתה פעמים רבות לאורך ההיסטוריה במקומות שונים בעולם. לא נראה שנס פורים מיוחד יותר משאר אירועי הצלה, ומה עוד שבסופו של דבר "אכתי עבדי אחשורוש אנן", כלומר אין בפורים גאולה ומוחלטת ושלמה. בסופו של דבר נותרנו עבדי מלך גוי.
התנאים הללו מציירים את כתיבת המגילה, הכנסתה לכתבי הקודש ותקנת הקריאה בה כחידוש עצום, והופכים את המגילה עצמה לדרמה ההלכתית של פורים. רק בזכות המגילה והמעמד לה זכתה, זכה פורים, שסיפורו נעדר כל נס מובלט או מאורע על-טבעי, לחג שנחגג עד היום. אסתר ומרדכי הצליחו להפוך את הסיפור שלהם לחג.
זהו הטעם לכך שפורים נקרא על שם המגילה במשנה ובהלכה. הדרמה של החג היא עצם תקנתו. ללמדנו, שגם מאורעות טבעיים, שלא שינו את פני ההיסטוריה ולא הביאו בהכרח גאולה, יכולים להיות קודש, אם רק יודעים להסתכל עליהם מהזווית הנכונה.
כתבוני לדורות/ הרב פילבר
כששלחה אסתר לחכמים וביקשה מהם: "כתבוני לדורות" [מגילה ז א] השיבו לה חכמים: "קנאה אתְּ מעוררת עלינו לבין האומות". תשובתם זו של חכמים היא לכאורה תמוהה, מאימתי אנו מצנזרים את כתבי הקודש רק מפני "מה יאמרו הגויים"? וגדולה מזו כתב הרמב"ם באגרת־תימן: "ומפני שיִיחד אותנו הבורא במצוותיו ובחוקותיו, והתבארה מעלתנו על זולתנו בכללותיו ובמשפטיו, שנאמר: 'ומי גוי גדול אשר לו חקים ומשפטים צדיקים' קינאונו עובדי עבודה זרה כולם על דתנו קנאה גדולה". האם מפני קנאה זו יעלה על הדעת למחוק או להסתיר את מעלתם התורנית של עם ישראל?! 
את תשובת חכמים נוכל להבין על רקע תקופתם, בתקופתה של אסתר עדיין לא נחתמו כתבי הקודש, ואסתר ביקשה מחכמים שגם מגילתה תיכלל בכלל כתבי־הקודש כספר בתנ"ך. לחכמים היתה אמת־מדה מה כוללים ומה אין כוללים בכתבי הקודש, כמו שמובא במסכת מגילה [יד א]: "הרבה נביאים עמדו לישראל כפלים כיוצאי מצרים, אלא נבואה שהוצרכה לדורות נכתבה, ושלא הוצרכה לא נכתבה", ועל הצורך לדורות נחלקו אסתר וחכמים, לפי חכמים - וחכמתו של האדם היא פרי ניסיון העבר - סיפור המגילה אינו בכלל 'נבואה שהוצרכה לדורות', מפני שעד הופעתו של המן הרשע לא היה תקדים של ניסיון השמדת העם היהודי, לכן ראו את האירוע של המגילה כאירוע חד-פעמי. 
אמנם ההיסטוריה היהודית ידעה בעבר שעבוד וצרות וגאולה מהם, כמו שעבוד מצרים והיציאה ממנה, ארבעים שנות המדבר, כיבוש כנען וההתנחלות בימי יהושע והשופטים, תקופת המלכים וארבע מאות ועשר שנות הבית הראשון עד חורבנו. אך בכל התקופה הזו לא ידע עם ישראל איום של השמדת העם. מרדכי ואסתר היו שנים ספורות אחר החורבן, והמציאות הגלותית טרם חדרה לתודעתו של עם־ישראל, ובוודאי שמזימת ההשמדה של המן היתה לדידם, מתוך הניסיון ההיסטורי, אירוע חריג בתולדה האנושית, אפיזודה חולפת, שאינו עתידה לחזור על עצמה, ועל כן אין לכלול אותה בכתבי הקודש. אמנם ידעו חכמים שתולדות העם עד כה היו רצופים בהתנכלויות וניסיונות פגיעה בעם, כמו עשו, לבן, פרעה, עמלק ושאר שונאי ישראל שביקשו לפגוע בעם ישראל, אבל הגזירה החמורה ביותר עד כה היתה גזירת פרעה: "כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו", אבל גזירה 'מטורפת' כמו "להשמיד להרוג ולאבד את כל היהודים מנער ואז זקן טף ונשים ביום אחד", גזירה כזו לא העז עד כה לעשות שום גוי שונא ישראל, ועל כן לדעת חכמים אירועי המגילה אינם רלוונטיים, מפני שהדבר לא יחזור על עצמו, ועל כן אין בהם צורך לדורות ואין לכתוב אותם לדורות. 
ואילו אסתר, שהיתה אחת משבע נביאות שנתנבאו לישראל [מגילה שם] והנבואה אינה פרי המציאות הניסיונית אלא צופה מעבר למגבלות הזמן והמקום, היא צפתה ברוח הקודש שהאירוע של המגילה אינו לצערנו אירוע חד-פעמי שהיה ולא יחזור על עצמו, אלא אדרבא הוא עתיד לחזור על עצמו בהיסטוריה של העם. אסתר בנבואתה היתה מודעת כי צפויה לעם־ישראל גלות ממושכת במדבר העמים, גלות שאת סופה אין לראות באופק. בגלות זו יהיה עם־ישראל דומה לאדם הטובע בלב ים, במים שאין להם סוף, והוא זקוק לקרש הצלה שיצילהו מטביעה ואבדון, גם אם אינו יודע לאן זרמי מצוקת העתים סוחפים אותו. קרש הצלה זה, לדעת אסתר, תהיה 'מגילת אסתר', שתלמד את ישראל שאפילו אם יגיע ישראל בגלותו למצב של 'להשמיד ולהרוג', וגם אם האור לא יראה בקצה המנהרה הגלותית, גם אז אין להתייאש, כי הגזירה יכולה להתהפך תוך לילה אחד. ואכן "ונהפוך הוא" הוא המסר העיקרי של המגילה, ואין לך בתולדות ישראל נבואה שכל כך הוצרכה לדורות כמו 'מגילת אסתר'. ולכן לבסוף קיבלו חכמים את דעתה של אסתר וכללו את המגילה בכלל כתבי הקודש.
העלאת נר התמיד/ השלהבת שבנו, ראוי שלא תישאר נחלת הפסיכולוגים בלבד
שֶמֶן  / נעמי
בפרשתנו נזכר השֶמֶן בהקשרים שונים: שמן להעלות נר תמיד, שמן המשחה, סולת בלולה בשמן ועוד...
מהו שֶמֶן ומה מקומו בעבודת המקדש ובחיינו?
שמן הנו חומר המורכב בעיקר מאטומים של פחמן ומימן. הוא נשאר במצב נוזלי בטמפרטורת החדר, דוחה מים (הידרופובי) ונמשך לשֶמֶן (ליפופילי). (מתוך אתר מכון דוידסון, שלוחה חינוכית של מכון ויצמן למדע)
האברבנאל (בפירושו, בפרשת כי תִשא) מציין כי פעולת המשיחה בשמן (אקט המתבצע בעת המלכת מלכים והסמכת כהנים) מבדילה את המשוח מסביבתו ומעלה אותו ביחס אליה...  מרתק לגלות כי תכונת השמן, כצף על פני המים, נקשרת באופן טבעי לדימוי זה. באשר לתכונת המשיכה של שמן לשמן, גם לכך ניתן למצוא בדבריו סימוכין: "ע"י אותה המשיחה תדבק בו (בכהן) ההשגחה העליונה." (אברבנאל, שמות, ל') 

אם נבקש לקרב את ענייני הפרשה אל מציאות חיינו, הרי שכאז גם כיום, השמן נוכח בחיינו כחומר גלם וכפוטנציאל אנרגטי הניתן להתמרה. חומר זה נחוץ לנו לצרכי בישול, רפואה, הפקת אנרגיה, אומנות, קוסמטיקה, מכניקה (שימון צירים וגלגלים) וכן, אבקש להוסיף, גם לצרכי הנפש.
השמן נחוץ על מנת "להעלות נר תמיד" (שמות כ"ז, כ"א) ובמסכת שבת מבואר: "מדליק עד שתהא שלהבת עולה מאליה" (שבת, כ"א). מילים מאירות אלה מתמצתות את קוד המקצוע שלי (פסיכולוגיה): קיום מפגש קשוב ואמפטי, שיאפשר לפונה להכיר את השלהבת הדלוקה בו (ערכים, כישורים, רצונות, רוח, חיוּת), לפתח אותה ואף לקחת אחריות על תִחזוקה ושכלולה עד שתהא עולה מאליה. 
העלאת נר התמיד/ השלהבת שבנו, ראוי שלא תישאר נחלת הפסיכולוגים בלבד. בחזוני מקומה בראש מעיניהם של אנשי הבריאות (גוף ונפש), אנשי החינוך, של הרבנים, של מנהיגים, של בני זוג – זה כלפי זו ולהיפך, של הורים כלפי ילדיהם ואף של אדם מול עצמו ומול בוראו.

"... שֶׁמֶן זַיִת זָךְ כָּתִית לַמָּאוֹר ..." בזית, הנמנה על שבעת המינים, אצוּר כוח ייחודי, היוצא ממנו דווקא בעת כתישתו. כך גם בני האדם. לנוכח החיים בכלל וחוויות חיים "כותשות" בפרט, הפוגשות בנו כעם וכפרטים, מתהווים בתוכנו עוצמה ופוטנציאל. 
פרשת השבוע אינה מאפשרת התעלמות מן השמן הכתוש האצור בנו, והיא מְצווה עלינו למצאו, להדליקו ולהוציאו לאור, תמיד. 
לתגובות: naomieini1@gmail.com

לתת דגש מיוחד למתנות לאביונים
למשמעותו של פורים משולש / הרב מאיר נהוראי
כאשר ט"ו באדר חל בשבת, בני הכרכים חוגגים פורים משולש. מדובר בתאריך נדיר יחסית,  שמתרחש בממוצע אחת ל-11 שנים, ואז מצוות החג נעשות במשך שלושה ימים. יד באדר - קוראים את המגילה ונותנים מתנות לאביונים, יום שבת טו באדר - מוסיפים בקריאת התורה למפטיר את הקריאה המיוחדת לפורים "ויבוא עמלק" ואומרים על הנסים. יום ראשון טז באדר - שולחים משלוח מנות ומקיימים את סעודת פורים. מדוע מצות מתנות לאביונים הופרדה מסעודת פורים ומשלוח מנות והוקדמה ליום שישי? ומדוע המגילה אינה נקראת בשבת?  עונה רב יוסף: "מפני שעיניהן של עניים נשואות במקרא מגילה." (מגילה ד ע"ב). כלומר, העניים מצפים כמדי שנה לקבל מתנות לאביונים לאחר שקוראים את המגילה, ולא רצו  חלילה, שתיגרם להם אכזבה, שכן לא ניתן להביא מתנות לאביונים במהלך השבת. לכן הקדימו את קריאת המגילה ליום ששי ולאחריה את המתנות לאביונים. הצפייה למתנות לאביונים קובעת סדר יום מיוחד בפורים משולש. אל לנו לגרום אכזבה לאלו שמצפים מאיתנו לעזרה. ומנסח המאירי (מגילה ב ע"א)  "...אבל עכשיו שהעניות מצויה אם לא יגבו אותם ביום הקריאה הרי העניים מתייאשים והולכים להם". אמנם קריאת המגילה היא המצווה המרכזית בפורים, אבל זמן קריאתה מושפע בעיקר ממועד חלוקת המתנות לאביונים. 
דברים אלו עולים בקנה אחד עם דבריו המפורסמים של הרמב"ם הל' מגילה (ב,יז):
"מוטב לאדם להרבות במתנות אביונים מלהרבות בסעודתו ובשלוח מנות לרעיו, שאין שם שמחה גדולה ומפוארה אלא לשמח לב עניים ויתומים ואלמנות וגרים, שהמשמח לב האומללים האלו דומה לשכינה שנאמר (ישעיהו נ"ז) 'להחיות רוח שפלים ולהחיות לב נדכאים'".
פורים הוא יום שמחה כנאמר במגילה: " ...לַעֲשׂוֹת אוֹתָם יְמֵי מִשְׁתֶּה וְשִׂמְחָה וּמִשְׁלוֹחַ מָנוֹת אִישׁ לְרֵעֵהוּ וּמַתָּנוֹת לָאֶבְיוֹנִים". שמחה אמיתית של פורים מותנית בשמחתו של הציבור כולו ובכללם אלו שפרנסתם דחוקה. לכן דווקא בפורים נותנים מעות לכל פושט יד וכפי שמסביר הריטב"א  בבבא מציעא (עח ע"ב): "... נותנים לכל אדם שיבא ויתבע, שאין יום זה מדין צדקה בלבד אלא מדין שמחה ומנות, שהרי אף בעשירים כתיב ומשלוח מנות איש לרעהו...". לאמור, ייחודה של מצוות מתנות לאביונים בפורים היא  בשמחה שמעניקים אנו לכל  אחד מהקהילה ללא בדיקה מיוחדת על מצבו הכלכלי.
 דווקא בתקופה כה קשה של קורונה, שלצערנו הצטרפו רבים למעגל הנזקקים, פורים משולש מזכיר לנו, שיש לתת דגש מיוחד למתנות לאביונים, ולאפשר לכולם לשמוח ולקחת "פסק זמן" מדאגות השגרה. 
לא שמענו על כך שמשה רבנו הוריד מסיני לוחות אבנים שעליהם חקוקה רשימת זכויות האדם
אין לנו שום זכות

הרב ד"ר משה רט

אחד האבסורדים בתפיסת העולם המערבית הנוכחית בא לידי ביטוי בתחום המוסר. מצד אחד, הגישה המערבית הכללית היא חילונית, ואינה מעניקה מקום מרכזי לאלוקים, לדת או לתורה. אולם מצד שני, תפיסת המוסר העכשווית מבוססת בעיקר על מה שנקרא "זכויות אדם". כביכול לכל אדם יש רשימה של זכויות המגיעות לו מעצם קיומו, כאשר משמעותן המעשית של אותן זכויות היא למעשה דרישות כלפי אחרים - לאפשר לו לפעול או לקבל דברים בהתאם לאותן זכויות, ולא למנוע אותם ממנו. שלילת זכויות אדם נחשבת לפשע החמור ביותר. אם כן, הרי שזכויות האדם הן למעשה רשימה של מצוות מחייבות.
אולם מאין מגיעות אותן זכויות אדם? מה התוקף שלהן, מה מקור הסמכות המאפשר להן להציב דרישות לאחרים? לא שמענו על כך שמשה רבנו, או אף אדם אחר, הוריד מסיני לוחות אבנים שעליהם חקוקה רשימת זכויות האדם. למעשה, "זכויות" אלה אינן אלא ביטוי לרצונות של אנשים: מכיוון שרוב האנשים רוצים חופש, כבוד, פרנסה וכדומה, הוחלט שיש להם "זכות" לדברים אלה. עם הזמן הולכת רשימת הזכויות ומתארכת, כאשר רצונות שונים מקבלים מעמד של "זכויות", כמו "הזכות להורות", "הזכות להקמת משפחה", "זכות האישה על גופה" וכן הלאה. ומרגע שרצון מסוים נקבע כזכות, הרי הוא נעשה מקודש, ולא יעלה על הדעת למנוע ממישהו לממש אותו! כך יוצרת לעצמה החברה המערבית תורה חדשה, ההופכת את האדם לאלוה ואת רצונותיו למצוות קדושות.
רצונות הם כמובן דבר לגיטימי, ומן הראוי להתחשב בהם ולכבד אותם. אפשר גם להיאבק עליהם במקרה הצורך. אבל אין שום הצדקה להפוך אותם לחובה מקודשת, או להציב בשמם דרישות לאחרים. צורת חשיבה כזו מובילה בקלות לגישה פנאטית, המגיבה בזעם קדוש כלפי כל מה שנתפס כ"פגיעה בזכויות", ואינה מאפשרת שיח הגיוני ומנומק בנושא. 
במקום לדבר על זכויות ולהציב דרישות דמיוניות, מוטב לדבר בפשטות על רצונות. במקרים של מחלוקת, יציג כל אחד את רצונותיו, וייעשה ניסיון למצוא דרך לפשר ביניהם. לאף אחד אין "זכות טבעית" לשום דבר, אבל להרבה אנשים יש רצונות משותפים שעל בסיסם ניתן לנהל חברה. במקום לחיות בתחושה צדקנית של "מגיע לי", מוטב לחשוב על נימוקים משכנעים ולנהל דיונים ענייניים.  
כשאנשים פועלים באופן שרירותי ומכני, בלי להקשיב ובלי להסביר, הם מועדים למעידות ולהבאת צרות מיותרות על עצמם ועל זולתם
תקשורת טובה מביאה גאולה / הרב לוביץ
כשהחליט המלך להביא את ושתי, הוא שלח אליה את שבעת הסריסים, בלי כל דיבורים והסברים. כמו שהמלך הזמין מבלי לנמק, כך גם ושתי ממאנת בלא נתינת כל הסבר, והתוצאה ידועה: הדחת המלכה. אילו היה אחשוורוש פונה אל ושתי בעצמו, ומזמין אותה למשתה בארבע עיניים ובמתק שפתיים, ייתכן מאוד שהיא הייתה נענית בחיוב. גם אם היתה ושתי מסרבת בשיחה אינטימית ומסבירה לבן זוגה את סירובה, ייתכן שהיה מקבל זאת בהבנה, ולא מתמלא זעם וחמה. בכל מקרה אילו ההזמנה והסירוב היו מתבצעים בשיחה אישית, הם היו נשארים בינו לבינה, ולא מאיימים על כל גברי הממלכה. חוסר תקשורת בין בני הזוג המלכותי, יצר חגיגה לתקשורת הפרסית, ובהיעדר דיבור בין אחשוורוש לוושתי, הסירוב הפך לאייטם חם בפי כל העם, ולאחשוורוש לא היה מנוס מנקיטת צעד דרסטי.

ההדחה של ושתי התבצעה אף היא ללא שום שיג ושיח בין המלך השורר למלכתו הסוררת. הוא לא בירר ולא חקר, לא קיים שימוע ולא דיון מסודר, ובאבחת צו מיותר, הסיפור של ושתי נגמר. 
חוסר התקשורת בין ראשי השלטון הפרסי חורז את כל המגילה. כשאחשוורוש נועץ בהמן מה ייעשה באיש אשר המלך רוצה ביקרו, הוא לא מסביר במי מדובר, והמן החומד יקר וגדולה מסדר למרדכי תהלוכה מרשימה, ולעצמו השפלה מביכה.
התקרית הקריטית ביותר במגילה נובעת אף היא מחוסר תקשורת. כשהמלך רואה את המן נופל על המיטה, הוא מסיק מסקנה באימפולסיבית פזיזה: המן רוצה לכבוש את המלכה. גם כאן לא מתבצעת בדיקה, ואחשוורוש לא מזמין את המן לשיחה או לחקירה. תמונה אחת שהמלך ראה, מובילה את המן לעמוד התליה.
לעומת הדמויות הראשיות של הפרסים בולטת דמותה של אסתר, שכל פועלה טבוע בחותמה של תקשורת בריאה. אף כשהייתה ספונה וטמונה במעמקי הארמון, הצליחה אסתר להידבר עם מרדכי המתהלך בחוץ. יתרה מזו, באמצעות מרדכי השכילה אסתר לתקשר עם כל הקהילה היהודית, ולדרוש מהם לצום לקראת מועד כניסתה אל המלך.

כשנכנסת אסתר לפעולה למען עמה, היא יוזמת פגישות עם המלך בארבע עיניים, ולאחר מכן היא מזמנת שתי ישיבות עבודה (משתאות בפרסית) עם המלך והמן. אסתר היטיבה להבין שכדי לפעול נכון ולהצליח מוכרחים להיפגש, לדבר ולשוחח.

אולי בשל כך נצמדת לפורים ברוב השנים פרשת 'תצווה', המבליטה את אהרון, ומעלימה את משה. אהרון, הדובר הראשון בהיסטוריה, ידע לתקשר עם כל חלקי העם, לחבר מחדש בני זוג וחברים שנקלעו לעימותים, ולהציב דגם מופתי של תקשורת גואלת.

הנפילות הקשות של הדמויות הגבריות הפרסיות, לעומת הצלחתה המרשימה של אסתר המלכה, מלמדים על חשיבותה העצומה של תקשורת בריאה. כשאנשים פועלים באופן שרירותי ומכני, בלי להקשיב ובלי להסביר, הם מועדים למעידות ולהבאת צרות מיותרות על עצמם ועל זולתם. תקשורת בין-אישית בין בני זוג ובין הורים וילדים, בין יחידים ובין קבוצות ומגזרים, יכולה לבנות קשר בריא ומועיל ולטפח יחסים תקינים. מי שיודעים להקשיב ולדבר, מסבירים את עמדותיהם ומקשיבים גם לאחר, מביאים רווח והצלה לכולם, ולפעמים אף לגאולת העם.

לעבוד את השם מתוך שמחה ומתוך קידוש כוחות החיים
גם שמחה מחייבת מחשבה.... / חזות
חז"ל לא אמרו "משנכנס אדר מרבים בשמחה", אלא – "אמר רב יהודה בריה דרב שמואל בר שילת משמיה דרב: כשם שמשנכנס אב ממעטין בשמחה - כך משנכנס אדר מרבין בשמחה" (תענית כט, א). יותר מכך, רוב ככל הפוסקים מתעלמים מגמרא זו. הרמב"ם מתעלם מן השמחה בחודש אדר ו'המחבר' מזכיר את מיעוט השמחה בחודש אב אך אינו מתייחס לריבוי השמחה בחודש אדר. על אף ששני עמודי ההוראה, הרי"ף והרא"ש מציגים את הגמרא כלשונה, נהג המחבר נגד הכלל שהוא עצמו קבע ו'פסק' כהרמב"ם. כנ"ל לרמ"א בהערותיו. תשובות רבות בעניין ואין זה המקום לפרטן. אני מבקש להאיר את העניין מנקודת מבט נוספת.
לפנינו 'פסיקה' של עם ישראל שאינה מתבססת על רב מסוים דווקא. כוחו של מנהג זה גדול מאוד, שכן מקורו בנשמת האומה. עבור עולם החסידות מהווה פסיקה זו 'לחם' של ממש. כך לדוגמה מצאנו את דברי הרבי מקוזניץ ('עבודת ישראל') האומר כי כבר מראש חודש אדר מתחילה ההארה של מרדכי הצדיק. בתפיסת נשמת האומה ימים אלו התקבעו כימים של 'מסוגלות', ימים של שמחה טבעית שמקורותיה הרחק מעבר לאירועים ההיסטוריים של מגילת אסתר. 
מה בעצם אומרת המימרא של רב במקורה? המלמד הוא מיעוט השמחה בחודש אב, הלמד הוא ריבוי השמחה בחודש אדר. שיטת הלימוד הינה בדרך ההנגדה המקבילה. פעמים נדמה כי הדרך הנכונה לעבודת הבורא הינה במיעוט כוחות החיים ולכל הפחות בצמצומם. ברור לכל בר בי רב, כי בחודש אב יש למעט בשמחה בשל האירועים הנוראיים שהתרחשו בחודש זה (=המלמד). חורבן בתי המקדש מספקים לנו את המינון הנכון ליחס שבין קודש לחול. הישיבה בתענית עלולה לחזק את התחושה כי זו הדרך היחידה להתחזק ולהתקרב אל בורא עולם. רב מלמדנו כי זו טעות לחשוב כך. קיימת עוד דרך והיא אפילו עדיפה, לעבוד את השם מתוך שמחה ומתוך קידוש כוחות החיים. רב מצביע על המשותף שבשני הדרכים.
בספר הכוזרי (מאמר שני אות נ) מצאנו תיאור נפלא לדרך זו: "ואכן בכניעתך בימי התענית לא תקרב אל האלוה יותר מאשר בשמחתך בשבתות וימים טובים, אם שמחתך זו באה מתוך מחשבה וכוונה, כי כשם שהתחנונים צריכים מחשבה וכוונה, כך גם השמחה בדבר האלוה ובמצוות צריכה מחשבה וכוונה, למען תשמח במצוה עצמה מתוך אהבתך למְצַוֶה עליה...".
להערות: hazutg@gmail.com 
הפספוסים הגדולים של החיים, הם נטו ענין של היסח הדעת
פשוט "זכור" / הרב גרנביץ
קרה לכם פעם שישבתם בערב נחמד עם חברים, וככל שעברו השעות התחילו החבר'ה לרכל על מישהו, ואז לטחון אותו עד דק, וככל שנשאבתם לצחוקים הוספתם משלכם קצת 'תבלינים' לאירוע, ואז...  כשחזרתם הביתה – הרגשתם ממש נאכס? מין שיח פנימי כזה של "למה הייתי צריך לעשות את זה?"...
כמה פעמים קורה לאדם בוגר, אחראי, מבין ענין, שהוא מוצא עצמו צריך להתנצל על משהו שנאמר בשעת כעס "סליחה, הדברים לא היו צריכים להיאמר, בטח לא בצורה הזאת, הייתי במצב מאד מתוח ולחוץ כשזה קרה ולכן הגבתי כך"
קרה לנו אי פעם שסיימנו תפילה כלשהי וחלפה איזו מחשבה "וואלה, האמת שלא כיוונתי לאף מילה שיצאה לי מהפה, הראש שלי היה במקום אחר לגמרי, חבל..."
או אולי שהילדים היו במיטות, ישנים וחמודים כאלה, ואז מחשבה כזאת: "אוף, הייתי צריך להתייחס יותר. למה כל פעם שהוא ניגש אלי לספר מה שהיה בגן אני בדיוק שקוע בוואטספ? למה?! זה הבן שלי! טוב, אני חייב מחר לשבת איתו"
אפשר כמובן להוסיף דוגמאות, אבל העיקרון הוא שהפספוסים הגדולים של החיים, הם נטו ענין של היסח הדעת. חוסר תשומת לב, שכחה כזאת. 
האמת שזה מפחיד כמה שזה פשוט, הרי אנשים מחפשים מפתחות אל האושר, עצות בחינוך, טיפים בזוגיות, דרכים בעבודת המידות, שבילים להתקדמות אמתית, והקטע הוא, שלפעמים, לפחות חלק מההחמצות המשמעותיות בתחומים הללו, הן החמצות פשוטות, לא דברים מפוצצים, קונפליקטים מטורפים, פשוט שכחה של רגע אחד, שגורמת לדברים חשובים ללכת לאיבוד...
וזה הקטע של עמלק, הוא מגיח כשאני "עייף ויגע", הוא 'מתפרנס' מהשינה המתוקה שלנו. 
אבל מה עושים עם זה? מה התכלס? אז התורה אומרת לנו לגבי עמלק - פשוט "זכור". 
אם למשל לפני כל דיבור על מישהו אני אזכיר לעצמי בשקט "הריני הולך כרגע לטנף על מישהו סתם ככה", מה הסיכוי שאפול בזה?... 
ולפני שאני בא הביתה מיום עבודה "הריני הולך כרגע לתת תשומת לב לילדים שלי כי זה הכי חשוב בעולם", יש סיכוי שקבוצת הוואטספ השכונתית תחכה בסבלנות פתאום... לא?
"והעיקר הוא הזכרון, כי כל זמן שזוכר שיש אבדות, ומבקש וחותר לחפש אחריהן, ואינו שוכח את עצמו כאבדה לאחר ייאוש ח"ו - אז יש לו תקוה עדיין" (ר' נתן מברסלב)
פורים שמח!
במשך שנים גילו את נאמנותם לתורת ישראל וחלומם לקשור את גורלם עם עם ישראל וארץ ישראל ללא תנאים ודרישות  
על גיורם של "בני משה" בפרו
בשבת האחרונה פרשת תרומה, הלך לעולמו אברהם רפאל אלון בן אברהם אבינו. סיפורו של אברהם אלון הוא סיפור מופלא של גיור והשגחה פרטית. בזכותו של אברהם הגר הצטרפו מאות נשמות יהודיות לעם ישראל.
אברהם עלה לארץ מכפר קטן בשם טרוחיאו בצפון פרו. הוא היה חלק מקהילה של נוצרים שהחליטו לעזוב את הנצרות ולהתקרב ליהדות דרך לימוד תנ"ך. לפני כעשרים שנה, אברהם אלון היה מעורב בפיגוע קשה ליד כפר תפוח. מחבלים ירו על רכבו ופגעו בו והוא היה מאושפז ללא הכרה במשך מספר חודשים. לאחר שהתעורר מתרדמתו בא לבקרו הרב הראשי לישראל באותם ימים, הרב ישראל מאיר לאו שליט"א. כאשר הרב הראשי שאל את אברהם אלון כיצד הוא יכול לעזור לו, אברהם השיב: "אני מבקש שתעזור לאחים שלי בפרו להתגייר ולעלות לארץ". הרב לאו לא הכיר את סיפורם של "בני משה" בפרו והחל ללמוד על הקהילה ודרכה ליהדות ובסופו של דבר החליט להיענות לבקשתו של אברהם אלון לשלוח בית דין לגיורם של המבקשים להיכנס לחיק עם ישראל. זכיתי להיות בין הדיינים שנשלחו למשימה ייחודית זו ביחד עם ידידי הרב צבי ליפשיץ והרב מרדכי אוריה ז"ל.
זכורני, שכאשר נחתנו בשדה התעופה בטרוחיאו (TRUJILLO) בצפון פרו, התקבלנו על ידי חברי קהילת "בני משה" בשירת "עם ישראל חי" ובדגלים של מדינת ישראל. עשרות גברים עם כיפות על ראשיהם ונשים עם כובעים ושביסים חיכו לנו ביציאה משדה התעופה הקטן. בני קהילת "בני משה" בפרו, שמרו שבת, אכלו כשר, הקפידו על טהרת המשפחה, התחתנו בינם לבין עצמם, למדו תורה והתפללו שלוש תפילות ביום בעברית, למרות שלא היו יהודים כהלכה. 
סיפורם של "בני משה" החל לפני כ-70 שנים, כאשר מנהיג הקבוצה סגונדו וילנואבה החל את דרכו היהודית מתוך חיפוש האמת הרוחנית. הוא נדד בין היותו קתולי לפרוטסטנטי, ומשם לנצרות האוונגליסטית והאדוונטיסטית. הגלגולים הרוחניים של הכומר הקתולי  וילנואבה התעוררו כאשר אביו היה על ערש דווי ונתן לו במתנה ספר תנ"ך ואמר לו שבו מצויה האמת ודבר ה' לעולם.  וילנואבה החל ללמוד את התנ"ך וגילה שיש חובה לשמור את השבת וכן שעם ישראל הוא עם נבחר וארץ ישראל היא ארץ הקודש. הוא אימץ אמונות אלו והחל לשמור את השבת. בעקבות הזמן, הכומר הקתולי מצא סתירות רבות בין התנ"ך היהודי לבין הדוקטרינה הנוצרית ושינה את אמונתו ואת אורח חייו. הוא הצליח לסחוף עמו את בני משפחתו וקהילתו אשר קיבלו עליהם עול מלכות שמים יהודית מתוך דרשותיו ושיעוריו של וילנואבה.
בני הקהילה לא טוענים להיותם צאצאי העם היהודי, אנוסים, זרע ישראל או כל קשר היסטורי אחר עם היהדות, כפי שטוענות קבוצות שונות בעולם. זיקתם ליהדות היא מתוך חיפוש רוחני בלבד. קהילה זו מהווה דוגמא לתופעה החוזרת ונשנית בימנו, שיחידים או קבוצות קטנות של נוצרים מגיעים ליהדות לאחר מסע ארוך של חיפוש האמת ומוצאים את השורשים האמתיים של האמונה והדת דווקא בתורת ישראל ובאלוקי ישראל. הרצון לדבוק בדת ישראל, מעורר כמובן את השאלה מדוע יש לא יהודים שרוצים להתקרב ליהדות ומאידך גיסא יהודים שמתרחקים ממנה...
הביקור בקהילת "בני משה" היה מרגש ומרתק. "בני משה" לימדו את עצמם במשך השנים ויצרו קהילה עם מנהגי יהדות כמעט יש מאין באמצע המדבר הפרואני ובכפר נידח. בני הקהילה בנו בית כנסת, הכינו לעצמם ספרי תורה עם צילומים מוגדלים של תנ"ך קורן אשר תפרו בחוטים יריעה ליריעה בעצי חיים שהם הכינו. הנגרים שבהם, החלו בקו יצור תפילין והכינו בתי תפילין מעץ אשר בתוכם הוכנסו קלפים שבהם הם כתבו במו ידם את ארבעת הפרשיות. 
בני המקום התנכלו להם וראו בהם זרים ומוזרים. "בני משה" החליטו לעזוב את העיר ולהקים מעין "קיבוץ" בכפר בשם  "אל מילגרו" (הנס). מדובר בהקמת "גטו יהודי" אבל הפעם  מרצון ועל ידי אנשים לא יהודים, כך יכלו להתבודד בשמירת המצוות ללא שיושפעו חברתית משכנים בעלי אמונה קתולית. בני הקהילה החליטו לא לשלוח את ילדיהם לבית הספר המקומי כדי שלא יאלצו לחלל שבת ובעיקר כדי שלא ילמדו אמונות ודעות של הנוצרים המקומיים ומנהגים פגאנים. 
"בני משה" קיימו את דברי רות: "ותרא כי מתאמצת היא..." (רות א', י"ח) ובמשך שנים גילו את נאמנותם לתורת ישראל וחלומם לקשור את גורלם עם עם ישראל וארץ ישראל ללא תנאים ודרישות.  
עד כה היו 4 גלי עליה של בני משה לארץ ישראל. כל עליה קיבלה כינוי ומספר, עליה ראשונה, עליה שנייה, עליה שלישית וכו'. כיום בני משה הם חלק מקהילות דתיות בארץ. בני העלייה הראשונה והשנייה מתגוררים באלון מורה, העלייה השנייה באלון שבות ובכרמי צור, והעלייה הרביעית נתקבלה בשבי שומרון, עינב ואבני איתן.
אין ספק שעל קהילת גרים מסוג זה, לא נאמרו דברי חז"ל "קשים גרים לישראל כספחת" (קידושין עמ' ב), אלא דברי חז"ל: "לא הגלה הקב"ה את ישראל לבין האומות אלא כדי שיתוספו עליהם  גרים" (פסחים פז עמ' ב). 
מערך השירות הציבורי / אלישי בן יצחק
פרשת תצוה אף היא עוסקת בהקמת המשכן. הפעם הפרשה מצווה ומפרטת על איסוף שמן לצורך הדלקת המנורה, הכנת בגדי הכהנים, ומכאן לאבחנה שבין בגדי כהן גדול לבגדי כהן פשוט-הדיוט. בהמשך מסופר לנו על קרבן התמיד ומזבח הזהב. 
וכאן עולה השאלה מה טעם להפריד בין הפרשיות? למה לא לאחד את פרשיות תרומה ותצוה לפרשה אחת, שתסקור לנו את כל הציוויים על המשכן וכליו? ואם פיצלה התורה את העניין לשתי פרשיות, מה טומן בחובו המסר של הפיצול? 
בפשטות ניתן לומר כי למרות הדמיון בין שתי הפרשיות, אין עניינן זהה. ובמה דברים אמורים. בעוד פרשת תרומה עוסקת במבנה החיצוני של המשכן ובכלים שמונחים בחוץ, פרשת תצווה עוסקת בפנים. פרשת תצווה עוסקת במנגנון הפנימי שאמור להשלים את המנגנון החיצוני. המנגנון הפנימי מוסב על דרך הפעלת כליי המשכן והגשמתו האידיאית של המשכן. כך למשל המנורה, עליה קראנו בפרשת תרומה, היא נהדרת, אך מהם דרכי הפעלתה וכיצד שימושה? מי מפעיל את המשכן, מה תפקידם? מה הם אמורים ללבוש? מה עושים עם מזבח הזהב? כל אלו מקבלים משמעות מרכזית בפרשת תצוה. ואולי לומר לך יותר מכל, שתכנון נכון של שרות ציבורי חייב להתמקד בשני עניינים אלו בנפרד, תוך מתן דגש ותשומת לב לחיצוניות ולמבנה מחד גיסא והתייחסות למנגנון הפנימי ולדרכי עבודתו בפרט מאידך גיסא. 
הרמב"ם במורה נבוכים, כאשר הוא מניח את הרציונאל להלכות בית הבחירה, הוא קובע עקרון חשוב לכל מנגנון ציבורי, וכך כותב: "כי העבודות המסורות לציבור, אם לא יתייחד כל אדם בעבודה מוגדרת יבואו לידי רשלנות וריפיון בכל". במילים פשוטות מניח הרמב"ם כי בניית שירות ציבורי יעיל מותנה בהגדרת תפקיד ברורה לכל בעל תפקיד, שכן בהיעדר האצלת סמכות מוגדרת, מסביר הרמב"ם, נגיע למצב של רפיון ואי ביצוע התפקיד, וזאת מהטעם שכל אחד יגלגל את האחריות על בעל תפקיד אחר, ולכן יש מקום להגדיר לכל בעל תפקיד מהו תפקידו. בהתאם לעקרון זה קובע הרמב"ם בהלכות בית הבחירה 15 ממונים שהיו במקדש, וכל ממונה אחראי על פקודים שמצויים תחתיו.
אושיותיו של מנגנון בירוקרטי המופעל על ידי ממונים ופקידים מונח בעצתו של יוסף לפרעה, כאשר יוסף מייעץ "יעשה פרעה ויפקד פקדים על הארץ". על משמועת העצה עומד המלבי"ם: "יפקד פקדים על הארץ, שהוא ימנה פקידים רבים תחתיו שיהיה ביניהם חלוק ההתעסקות, שכל אחד יעסוק בדבר פרטי; ועתה מפרש מה שיעשה הממונה הכולל, ומה שיעשו הפקידים הקטנים אשר יהיו תחתיו, הממונה הכולל". סמכותו של המנגנון הפקידותי נאצלת על ידי הממנה בעל הסמכות, שבכוחו להאציל מסמכויותיו, ועם האצלת סמכות זו הופכים להיות הממונים בעל הכח לפעול בשמו של הממנה, כך למשל אנו מוצאים בתשובתו של ר' שמעון בן צמח דוראן, התשב"ץ: "ואם המלך ממנה פרנסי הקהל לגבות המס, הרי כוחם ככוחו".
עקרון נוסף שמשמיע לנו, ר' משה בן יוסף טראני, המבי"ט ועניינו בחלוקת התפקידים והסמכויות בשירות הציבורי, קובע: "שום תשים עליך מלך – מלך ולא שניים, וממנו אנו למדים לשאר השררות, שדבר [=מנהיג] אחד לדור ולא שניים ואפילו יש ראוי אחר יותר ממנו". כלומר אין שני ממונים אחראים יכולים לבצע את אותו התפקיד.
המסר הבוקע מפרשת תצווה תובע מאיתנו את תשומת הלב למבנה השירות הציבורי. הקמת מנגנון בלבד אינו מספיק. מנגנון השירות הוא לב ליבו של מכונה הגדולה, אלא שתהא ייעודה ותפקידה נעלה ככל שתהיה, אם לא נדע למלא אותה בתוכן, אם לא נמנה אנשים בעלי תפקיד מוגדר שידעו להפעילה אין כל טעם במבנה מפואר. 
לצד שמחת הנס והניצחון יש להימנע משאננות יתר
אביעד הכהן 
לא כל יום פורים 
לצד המנהג הקדום של "הכאת המן" ברעשנים ובשריקות בוז כל אימת ששמו נזכר, התפתח בקהילות רבות המנהג לעשות כן גם באחד הפסוקים החותמים את המגילה, שבו מסופר שהמלך אחשוורוש שם מס "על הארץ ואיי הים".
סלידתם של אנשים משלטונות המס, בעיקר ממס הכנסה, והתחושה שהשלטון שולח יד לכיסם העמוק, מבטאת במעשה שובבות זה בחתימת המגילה.
במקרא, המונח "מס" משמש דרך כלל שם נרדף ל"מס עובד", עבודת כפייה בשירות המלך. אך הרעיון דומה: השלטון מנצל את כוח שררתו ומשעבד את נתיניו לטובתו-שלו, לא תמיד לצורכי הממלכה ולשם הציבור.   
עיון בפסוק זה מעורר תמיהה לא קטנה. לאחר פתיחה מרהיבה שמתארת מלך אדיר, עריץ המולך על 127 מדינה, מראה לעין כל את "עושר כבוד מלכותו ואת יקר תפארת גדולתו", עורך משתה אין-קץ הנמשך חצי שנה, טובל באדי אלכוהול ומיני מעדנים, בארמון מרוצף באבנים יקרות, "בהט ושש ודר וסוחרת", מיטות זהב וכסף, וכל כיוצא באלה; לאחר תהפוכות המגילה והניצחון האדיר של המיעוט היהודי על אויביו שביקשו להשמידו, היינו מצפים לסיום דרמטי ופומפוזי, תרועות חצוצרות והלמות תופים, כיאה לסיפורה המרתק של המגילה. 
ומה נותר לנו? סיום ביורוקרטי, של תעייה במסדרונות מס הכנסה ומס רכוש, מע"מ ומכס, מלך מרוט (שאפילו שמו נכתב בפרקנו בכתיב חסר, ללא וא"ו), נוקדן, שגם עושרו הרב לא מונע ממנו להמשיך בהטלת מסים על נתיניו, לא רק בערי המדינה אלא גם ב"איי הים" הרחוקים.
וכל כך למה? 
חלק מפרשני המקרא התעלמו כליל מסיום זה. אחרים, דוגמת האבן עזרא והמלבי"ם, ראו בהשתת המס עדות להצלחת המלך להמשיך בשלטונו והכל בזכות המשנה שלו, מרדכי היהודי. 
הגרי"ז סולובייצ'יק, ר' ולול'ה מבריסק, נטה לכיוון אחר. לדבריו, לאחר תליית המן ובניו, ומעשה ההרג הגדול שעשו‬ ‫היהודים באויביהם, מטבע הדברים היו צריכים עמי הארץ למרוד בשליט העריץ  ולבקש נקם מהיהודים. בפסוק זה מלמדת אותנו המגילה שגם בעניין זה היה נס גדול: לא רק ששלטון אחשוורוש לא התערער, אלא להפך: מלכותו התחזקה עוד יותר עד שהיה בכוחו להטיל מסים נוספים על נתיניו.‬‬‬
אחרים, רואים במס זה יוזמה של מרדכי, שנועדה כיכול ל"פצות" את המלך אחשורוש על ההפסד הכספי שספג עם מפלת המן. שהרי לפי התוכנית המקורית היה אמור המן להשמיד את כל היהודים ולשלשל בתמורה לקופת המלך אחשורוש "עשרת אלפים ככר כסף" (ג, ט).
אכן, אפשר שסיומה המינורי של המגילה נועד להזכיר לנו ש"לכל פורים יש מוצאי פורים". 
לאחר ימי המשתה והשמחה, באים ימי חולין, לעתים "ימי קטנות", שגרת חיים שחייבת להימשך.  
כפי שהוכח לא אחת במהלך ההיסטוריה, כולל זו של מדינת ישראל, השאננות והאופוריה של ימי הניצחון עלולים להביא עמם אסון חברתי, מדיני וצבאי. חברת השפע של "היום שאחרי", עשויה ללקות בעיוורון, ולהקים חברה נהנתנית ואטומה, אדישה לתחלואיה שלא נעלמו אלא רוחשים מתחת לפני השטח שעליו חוגג ההמון המתהולל. 
סוף המגילה מוסיף ומזכיר לנו שלצד היות מרדכי היהודי "משנה למלך" ו"גדול ליהודים", ישנו עדיין מעליו "מלך", ממלכי מדי ופרס, המבקש להטיל את חתתו על נתיניו ולשעבדם לאינטרסים שלו, וישנו עדיין"המן" בעולם, שמפיץ ביטויי שנאה אנטישמיים, "ישנו עם אחד", ו"דתיהם שונות מכל עם, ולמלך אין שווה להניחם". . 
האתגרים – הפנימיים והחיצוניים – בעינם עומדים. טרם פסו אויבים מן הארץ, המבקשים להשמיד ולהרוג ולאבד. וגם במישור הפנימי, מרדכי "דובר שלום", ורצוי ליהודים – אך לא לכולם אלא רק ל"רוב אחיו". 
לצד שמחת הנס והניצחון יש להימנע משאננות יתר, ולזכור שטרם בא ישראל אל המנוחה ואל הנחלה. 
האמונה שכל אחד יכול לשנות ולהשתנות נוסכת אופטימיות תקווה ושמחה
מַהְפָּךְ
אבי רט

בכ"ט באייר תשל"ז, 17 למאי 1977, בשעה עשר בלילה, בזכותו של השדר המיתולוגי חיים יבין נכנסה לפס הקול  הישראלי המילה -  מַהְפָּךְ. הוא התכוון לתוצאות מדגם הטלוויזיה הראשון שנעשה בישראל, ובו ניבא הסטטיסטיקאי חנוך סמית  מַהְפָּךְ פוליטי.

העם היהודי הוא עם של מהפכים, מהפכות ומהפכנים. סקירה מהירה של מהפכות גדולות בעולם- בתוך העם היהודי ומחוצה לו, תגלה שפעמים רבות מאד מעבר לכל פרופורציה, יד יהודים קשורה למהפך ולמהפיכה באופן כזה או אחר.

כזה הוא העם שלנו לאורך כל ההיסטוריה- עם שלא שוקט על שמריו. עם שכל הזמן מחפש להוסיף לשנות, לגוון, לפתח, להוסיף, להחליף, להפוך.

הקשבה לדיבורים של אנשים רבים מכל מגזרי החיים תזהה שוב ושוב את המילה הזו  מַהְפָּךְ-  מַהְפָּךְ פוליטי, מַהְפָּךְ
כלכלי, מַהְפָּךְ חברתי, מַהְפָּךְ חינוכי, מַהְפָּךְ רוחני וכן הלאה. 

בעומקם של דברים, מאחורי המילה הזו  מַהְפָּךְ מסתתרת תובנה אופטימית עמוקה ומשמעותית מאד- יש יכולת לשנות. יש יכולת להשתנות. החיים אינם סטאטיים ואינם גזירת גורל שבה אנחנו רק ניצבים פאסיביים חסרי אונים. כל דבר בחיים ניתן לשינוי- החל באישיות, במידות, בערכים ובאמונות שלנו כאנשים, ועד תיקון העולם כולו, כולל מערכות פוליטיות, כלכליות וחברתיות עולמיות.

האמונה שכל אחד יכול לשנות ולהשתנות נוסכת אופטימיות תקווה ושמחה. גם בימים אפורים ושעות קשות, התקווה החבויה בלב שיש אפשרות למַהְפָּךְ, נותנת כוח להמשיך ולעשות, להמשיך ולהאמין כי המציאות יכולה להשתנות ולהתהפך.

פורים הפך להיות חג של שיא ושמחה לילדים ומבוגרים, כי פורים הוא חג של  מַהְפָּךְ. פורים הוא הסמן היהודי ההיסטורי כי אף פעם אסור להתייאש. לא האדם מעצמו, ולא מהמציאות הסובבת, תהא אשר תהא.

בשושן הבירה הכל נראה הולך לקראת אסון, שואה והשמדה. ובכל זאת, ברגע אחד- 'וְנַהֲפוֹךְ הוּא'. כך גם לשון הפסוק המעודד והאופטימי בתהילים- 'הָפַכְתָּ מִסְפְּדִי לְמָחוֹל לִי פִּתַּחְתָּ שַׂקִּי וַתְּאַזְּרֵנִי שִׂמְחָה'.

האמונה שהכל יכול להתהפך לטובה מחוברת למידת האופטימיות והשמחה. לעולם תהיה השמחה תולדה של תקווה ואמונה שניתן לשנות, שדברים רבים תלויים בנו ובעשייה שלנו, שמההיסטוריה הארוכה ורבת המהפכים והתהפוכות של העם היהודי למדנו פעם אחר פעם שאסור להתייאש, באף מצב.

השנה במיוחד, לקראת חג הפורים, חג ה'וְנַהֲפוֹךְ הוּא' כאשר ילדינו שעברו שנה לא פשוטה, יעמדו לידינו המבוגרים שגם עלינו עברה שנה מאתגרת ומרובת נסיונות וקשיים, עלינו לדלות מתוכנו את כל כוחות השמחה, התקווה והאמונה, כדי להפנים, להטמיע ולשנן לעצמנו ולדורות הבאים את מילת הקוד היהודית המלווה אותנו מאז נהיינו לעם- מַהְפָּךְ.
פורים שמח ובריא לכל בית ישראל.
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