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תתן אמת

הרב יובל שרלו

אין זה פשוט לשאוף להיות איש אמת. איש אמת אינו רק זה שאינו משקר במובן המקובל של המלה. איש אמת הוא זה שאינו חי בזיוף משום סוג שהוא – אין הוא מדבר אחד בפה ואחד בלב; הוא אינו מתבייש מפני המלעיגים ומתנהג באופן שהוא מאמין יש שלנהוג בו; בשעת ויכוח הוא אינו מצייר את טענת יריבו באופן קריקטוריסטי כדי שיהיה לו נוח לתקוף אותה, כי אם הוא משקיע את מלוא המאמץ לצייר את עמדת יריבו בדיוק כפי שהוא היה רוצה שיציגו אותה (ולאחר מכן הוא רשאי לחלוק עליה במלוא עוזו); איש אמת שואף לא להחניף לאיש, כי אם להיות בעל מורא מפני האמת בלבד; איש אמת אינו מתחכם ואינו מכיר במושגים כמו "שקר לבן" או "אבק שקר"; בשעה שהשואף לאמת נאלץ לדבר על בני אדם אחרים הוא טורח לא לנפח ולא לטשטש בין עובדות לפרשנות ולא להסית ולא להקצין, כי אם להיות נאמן למה שהוא מבקש לומר; בשעה שהוא שומע דברים מפי אחרים יודע איש אמת לא להתייחס לדברים ששמע כאל עובדה אלא כאל סיפור, המורכב מעובדות אובייקטיביות ומפרשנות של המספר כאחד, ועל כן הוא מקפיד לברר את העובדות; איש אמת לא יאמר לעולם כי הוא יודע דבר מה עובדתי בשעה שעובדה זו לא נודעה לו; איש אמת אינו נמנע מלעמוד לצד הנרדפים והעשוקים על אף הפיתוי לעמוד לימין בעלי העוצמה והשררה; איש אמת אינו רואה חילול השם בטיהור המחנה כי אם להפך – האמירה שעדיף בעיני שמיים לכסות על עוול  כדי שלא יאמרו דבר מה רע על הקב"ה ועל נאמניו היא חילול השם היותר גדול.

אין זה פשוט לשאוף להיות איש אמת בשל העובדה כי לא תמיד מותר להיות נאמנים לאמת המוחלטת. יעקב אבינו עליו השלום לימד אותנו את הדברים גם בפרשת השבוע הזאת וגם בבאה – דווקא הוא, שתורת הסוד ביארה כי מידתו היא מידת האמת וזו משמעות הכתוב "תתן אמת ליעקב", מוצא עצמו לא פעם נוהג במנהג "עם נבר תתבר" ועליו נאמר "בא אחיך במרמה ולקח את ברכתך". ההלכה חייבה לא אחת לסטות ממידת האמת ולהעדיף את השלום על פניה, ועל כך למדנו בפרשת השבוע הקודמת, בשעה שריבונו של עולם עצמו שינה מפני השלום, וציטט את דברי שרה אמנו בצורה שונה – היא אמרה "ואדני זקן" ודבריה שונו ל "ואני זקנתי".

 פעמים רבות עומדת בפני השואף להיות איש אמת דילמה לא פשוטה, בה עומדים זה מול זה שתי מידות חשובות ומרכזיות – האמת והשלום, ואת שתיהן הוא אוהב כמאמר הנביא, אך בפועל הוא יכול להביא רק אחת מהן לידי ביטוי. עצם הקביעה כי העולם עומד על האמת הדין והשלום מלמדת כי פעמים נמצא את המידות סותרות האחת את השניה, ולעיתים יש צורך להכריע.

ברם, דילמות אלו אינן באו להסיר את חובת החתירה לאמת ואת מרכזיותה. העובדה כי לעיתים דברים מסובכים אינה פותרת את המגמה הכללית של יצירת חברת אמת. חברה בה מלה זו מלה, קביעת שעה היא קביעת שעה, עמדה של היום אינה מתחלפת בזו של מחר, תביעות מן האחר הן תביעות גם מהצד שלך וקשוט עצמך קודם שתקשוט אחרים. למעלה מכך, זו חברת אמת בה אתה יכול לרכוש מכונית בלא חשש כי מסתירים ממך דבר, ולהיכנס למערכת שידוכין כאשר אתה יודע כי הכל ייאמר במסגרתה (גם אם הדבר ייקח מעט זמן ולא הכל יבוא לידי ביטוי בפגישה הראשונה). חברת אמת היא גם חברה בו אין אדם בוש לומר דברי אמת – שטעה, שסרח, שנכשל – והחברה פתוחה לשמוע את דברי האמת שבדבריו ולמחול לו, ואף להעריך את יכולתו לומר את האמת. זו דרכו של יעקב אבינו עליו השלום – תתן אמת ליעקב, ולוואי ותתן לנו בניו את היכולת ללכת בדרכו. 

ד"ר יחיאל שרמן

ויגדלו הנערים...

פרשת תולדות

חנוך לנער על פי דרכו נאמר (במשלי כ"ב, י'). תפיסת עולם חינוכית זו מלווה אותנו במהלך כל השנים בעיצוב פני הדור. עלינו להכיר את אפיוני הדור ואת תכונותיו כדי שנוכל למצוא את הדרך והכלים המתאימים דווקא לדור זה. על פי הרב קוק זהו מתכון חשוב ואיתן להצלחה. זה הכיוון הנכון כדי לחנך נער שיהא מאושר, מצליחן ובעל הישגים. אנשי החינוך יודעים היום שככל שנתאים שיטות וכלים חינוכיים לנוער הגדל בתוכנו, כן נזכה לראות פרי בעמלנו. חינוך מתוך קשיחות והקפדה ללא שימוש באהבה, בכבוד, בחיוך, בעידוד, בדברי שבח, בהענקת כבוד וביחס הוגן לא ישפיע על הנוער. עלינו לשתף אותם בחשיבה ובעשייה, לתת להם תחושה של שייכות למוסד בו עליהם לרכוש מיומנויות, כלים והישגים.

הרש"ר הירש בפירושו ל"ויגדלו הנערים" מדהים בעוצמת דבריו. בשום מקום לא נמנעו חכמינו מלגלות חולשות ושגיאות, קטנות וגדולות במעשי אבותינו הגדולים, ודווקא על ידי כך הגדילו תורה והאדירו את לקחה לדורות. מדגיש הרש"ר הירש, כי הניגוד העמוק בין שני נכדיו של אברהם – יעקב ועשו, מקורו העיקרי לא רק תכונותיהם אלא בגלל חינוכם הלקוי (בראשית רבה ס"ג, י"ד). כל עוד היו קטנים לא שמו לב להבדלי נטיותיהם הנסתרים. תורה אחת וחינוך אחד העניקו לשניהם, ושכחו כלל גדול בחינוך: חנוך לנער על פי דרכו (משלי כ"ב, ו'). יש לכוון הנער בהתאם לדרכו המיוחדת לו בעתיד, ההולמת את התכונות והנטיות הרדומות בעמקי נפשו. וכך לחנך אותו לקראת המטרה הטהורה, האנושית והיהודית כאחת. התפקיד היהודי הגדול אחד ויחיד בעיקרו, אך דרכי הגשמתו רבות ומגוונות, כריבוי תכונות האדם ורבגוניות דרכי חייהם.

ברית יעקב לבניו הוכיחה לנו תיזה חינוכית אמיתית זו. יעקב לא ראה, כדברי הרש"ר הירש, רק כהנים ומורי הוראה עמדו שם עם ישראל לגווניו, שבט כהונה ושבט לוויה, שבט מלוכה ושבט סוחרים, שבט איכרים ושבט לוחמים. העם כולו ניצב בפניו על כל סגולותיו הרב-גוניות, ועל כל דרכי התפתחותו. יעקב בירך כל אחד מבניו איש איש כברכתו הראויה לו, איש איש כסגולותיו המיוחדות לו.

חנוך לנער על פי דרכו – פירושו חנכהו על פי דרכו המיוחדת לו. אומר הרש"ר הירש – המושיב את יעקב ואת עשו על ספסל לימודים האחד, באותם הרגלי חיים, מחנך אותם כאחד לחיי לימוד ומחשבה – מובטח שאת אחד מהם הוא מקלקל. אי אפשר לחנך, ללמד את שניהם באותה הדרך – הדרך צריכה להיות שונה ומתאימה לכל אחד.

אילו הקדימו יצחק ורבקה לחדור לנפש עשו, אילו למדו כיצד האומץ, הכוח, הגמישות הרדומים בנפש עשו היו יכולים להטות שכם לעבודת ד'. כי אז הגיבור לעתיד לא היה הופך לגיבור ציד אלא גיבור לפני ד'. רק משגדלו הנערים והיו לגברים הופתעו לראות כי שני אחים תאומים שיצאו מבטן אחת, שגדלו, נתחנכו ולמדו באותו בית היו כה שונים ומנוגדים במעשיהם. החינוך שעשו קיבל לא התאים לאיש שדה – איש חוץ. התאים מאוד לאיש תם יושב אוהלים – ליעקב.

רגשות ההורים היו גם הם חלוקים ביחס לבנים, עובדה שלא יכלה להשפיע לטובה. צריך להקנות אהבה שווה לכל הבנים. הרש"ר הירש מפגין ידע רב-עצמה ואומץ בניתוח נפלא ועדכני בדרכי חינוך נכונים ואיכותיות. מהם נוכל ללמוד כולנו כי יש להאהיב תורה, ללמד ולחנך כל אדם בהתאם לאופיו, ליכולתו ולדרכו. כך בבית הספר וכך כל הורה עם ילדיו.

אביעד הכהן

משיב מלחמה (לפרשת תולדות)

לפני שבעים שנה, הביא אחד מאנשי ירושלים את בנו, עלם צעיר, בן שבע עשרה, לפני הראי"ה קוק, ותלמודו בידו. ספר "נזר הקודש" על מילי דקדשים במשנת הרמב"ם. בוצין בוצין מקטפיה ידע. הראי"ה לא חסך שבחים מהעילוי הצעיר: "קנקן חדש מלא ישן, וטעם זקנים, בחריפות ובקיאות כאחד הגדולים, ובעזרת השם ברוב הימים ירב מקנתו ותרב גדולתו, ויהיה מהיחידים העומדים לנס בין גדולי ישראל". בו ביום, בדיוק ששים שנה לאחר מכן, ביום כ"ד בחשוון תשנ"ה, השיב המחבר את נשמתו לבוראה. הורם הנזר, והוסרה העטרה. חריף ובקי, אלוף, רב ראשי לצה"ל ומכונן מערכות הרבנות הצבאית. רב ראשי לת"א ורב ראשי לישראל, מחבר פורה שהוציא מתחת ידיו עשרות ספרים בכל מקצועות התורה, פוסק רב תעוזה ואיש משפחה חם. הרבה נכוו בגחלתו, בניסוחיו החריפים, הבוטים לעתים, גחלת של תלמידי חכמים.

מה היה סוד קסמו וגדולתו של הרב שלמה גורן, שהשבוע מלא עשור לפטירתו? במה היה עיקר כוחו ומדוע דמותו כה חסרה בנוף הרבני דהיום? עיון במשנתו ובהנהגתו, האישית והתורנית, חושף כמה קווי אפיון בולטים. בניגוד לרבים מחבריו לספסל ישיבת "חברון", שבה הוכר כאחד מגדולי המתמידים, ראה בהקמת המדינה את חידושה של מלכות ישראל. לא רק הסדר מדיני-פוליטי, מעשה ידי אדם, אלא מעשה שמים. מכוחה של תפישה זו, ביקש ליישם את ההלכה בכל אורחותיה של המדינה, לא כהרכבת כלאיים מלאכותית אלא מתוך שילוב אורגני אמתי. כחלק מתקומת העם בארצו, ביקש לחזור ולהשתית את ההלכה – כמעשה מורו ורבו הרוחני, הגאון מוילנה – גם על מקורות נשכחים למחצה, לשליש ולרביע, רובם מתורת ארץ ישראל. מקורות שבשל סיבות שונות ומשונות מוקמו, ברבות הימים, בשולי השוליים של דרך המלך ההלכתית חזרו במשנתו למקומם הראוי. לצד התלמוד הבבלי, הרמב"ם והשולחן ערוך, הרבה לצטט – ולסמוך את חידושיו ההלכתיים – על אדני התלמוד הירושלמי, המכילתא, הספרי והספרא, סדרי טהרות וזרעים, הלכות סנהדרין ומלכים. ואף מספריהם של יוסיפוס פלביוס וספרי מקבים וחשמונאים לא משך ידו, כדי להביא מהם ראיות לבניין ההלכה. 

מרכיב מרכזי נוסף בתורתו היה הסתייגותו החריפה מכל דבר שריח הכיתתיות של "אנ"ש" נודף הימנו. רעה חולה זו, מוצאת את ביטויה כיום הזה בהקמת שכונות ויישובים אליטיסטיים בנוסח אחיד של "פון אונזערע" [=משלנו], תנועות נוער ומסגרות חינוכיות מתבדלות, דוגמת נועם דנועם למהדרין, וכל כיוצא באלה. דומה, שאין זה מקרה שהרב גורן קבע את מקום מושבו רוב ימי חייו, מרצון ולא מאונס, דווקא בצפון תל אביב, ושם אף הקים את בית מדרשו, "קוממיות אברהם". כשהגיע לצה"ל, מצא בו כבר את ה"שירות הדתי", יחידה שמכסות התפקידים בה חולקו כמיטב המסורת, לפי חלוקה מפלגתית דתית. על אף שהיה יכול להשתלב על נקלה בנוף זה, וליהנות מפרותיו, העדיף הרב גורן את דרך החתחתים הקשה. מיד עם התגייסותו לצה"ל, שבו עשה כחצי יובל שנים, הכריז כי תנאי מקדמי לה הוא חיסול המסגרות הדתיות הייחודיות והפיכת הצבא כולו – מראש המטה הכללי ועד אחרון הטוראים, לצבא יהודי. לא צבא של יהודים חילונים המתפקדים בו כ"גוי של שבת", אלא צבא המאפשר לכל חייל שומר מצוות לשרת בכל יחידה, ולצד זה מחייב כל חייל – גם חילוני – לשמור, בעודו במסגרת הצבאית, על דיני השבת והכשרות, החג והמועד. יסודות שהניח לבניין צה"ל בכלל, ולבניין הרבנות הצבאית בפרט, עומדים על תלם כיום הזה, למעלה מיובל שנים.  

תכונת אופי נוספת, היא מסירות הנפש, אומץ הלב ותעוזתו הגדולה בהגשמת הרעיונות שבהם האמין. כך היה כשסיכן את חייו פעמים רבות בשיטוטים מפרכים מעבר לקווי האויב, בחיפוש אחר שרידי גופות חיילי צה"ל במטרה להתיר נשותיהם מעגינותן; כך היה כשקבע – בניגוד לדעת עמיתיו - כי יש להחזיר את הגולן כולו במסגרת הסדר שלום עם סוריה, מאחר שלשיטתו לא נכלל בגבולות ארץ ישראל; וכך היה כשהוציא, בערוב ימיו, את פסק ההלכה המפורסם שקובע כי מצד ההלכה, אסור לחייל שנצטווה לפנות ישוב בארץ ישראל לעשות כן. 

בניגוד לחלק מחכמי ההלכה דהאידנא, שמוצאים בעיה בכל פתרון, ידע הרב גורן למצוא פתרונות, במסגרת ההלכה, לרוב הבעיות הרגישות שעלו על סדר היום. הוא תמך בהשתלת איברים, כחובה דתית ולא רק כהיתר בדיעבד; התיר את עגונות מלחמת קדש ונעדרי הצוללת "דקר", מצא פתרון להפעלת מכשירי קשר צבאיים בשבת, והסיר את הצל המאיים מעל ממזרותם של "האח והאחות". בכל סוגיה וסוגיה העלה פתרונות מקוריים, מנומקים כדבעי, וגילה תעוזה ואומץ לב גם כאשר הדבר עלה לו במחיר אישי כבד, עד כדי נידויו מאותם חוגים שבקרבם צמח, המתעטרים בכתר "עולם התורה". 

הרב גורן היה ירא שמים, לא ירא הוראה. משסבר כי האמת מחייבת לומר דבר מה, אמר אותה בקול צלול ורם, ללא מורא, ללא משוא פנים. בניגוד לרבים מעמיתיו, לא הסב בכל פעם את ראשו אחורנית, כדי לראות "מה יאמרו", ולא פחד מהפשקעוילים, כתבי פלסתר וחרמות, שייתלו עליו בערי יהודה ובחוצות ירושלים. 

איש קטן היה, אך ענק. קטן בקומה, אך גדול בתורה, במצוות ובמעשים טובים. עליו נאה לומר, דברים שנאמרו בתלמוד (מגילה ו, ע"א)  על אחד מחכמי ארץ ישראל שהלך לעולמו: "ארץ שנער הרה  וילדה, ארץ צבי גידלה שעשועיה, אוי נא לה, אמרה רקת, כי אבדה כלי חמדתה". חבל על דאבדין ולא משתכחין. 

