בס"ד

פרשת תולדות

אל נא נהיה כעשו
הרב יובל שרלו

איש יודע ציד איש שדה – זהו תיאורו של עשו. תיאור זה פותח בדברי חכמים לקשר בין היותו איש שדה להיות איש דמים. חז"ל הלבישו את עשו בבגדי נמרוד – שלדמותו מיוחסת תחילת שפיכות הדמים בתבל, וקישרו בין היותו אדמוני ובין צבע הדם. את יעקב אבינו הם הנגידו לו – יעקב אבינו הוא איש תם, יושב אוהלים, כשלאוהלים אלה משמעות כפולה: במישור הארצי הפשוט היה יעקב אבינו רועה צאן המתגורר באוהל, ובמישור הפנימי מדובר באוהלי שם ועבר בהם ישב יעקב ועסק בקשר המיוחד עם ריבונו של עולם – בתורה קודם נתינתה.

הנגדה זו אינה תיאור היסטורי בלבד. לאור אמונתנו העמוקה שמעשי אבות משמשים גם הוראה לבנים, וחייב אדם לומר מתי יגיעו מעשי למעשי אבותיי, אנו חייבים לפעול כל ימינו כדי ללכת בדרכם של האבות, ולהמשיך בהנגדה זו – בין תרבויות החיות על חרבן ובין תרבות ישראל היושבת אהלים. הנגדה זו קיימת במישור הלאומי. על בסיס הצו היסודי של הקיום – חייך קודמים לחיי חברך – ושמירה קפדנית על חיי האומה הישראלית וכל אזרחיה ותושביה, אנו מנסים בכל עת להפחית שפיכות דמים, ולא לאמץ את אומנותו של עשו. שבחה הגדול של מדינת ישראל הוא כשהיא מנסה להפחית את שפיכות הדמים, וכל זאת אחרי שבראש ובראשונה היא רואה את משימתה העיקרית בשמירה על חייה שלה עצמה. מדובר בהליכה בדרכי אבותינו שצר היה להם כשנאלצו להרוג אחרים, ובד בבד עם נכונותם להילחם על עצמם הם ביקשו למנוע שפיכות דמים מיותרת.

אומנותו של עשו נוגעת גם לחיים החברתיים והפרטיים. בשבועות האחרונים אנו נחשפים כמעט בכל יום לשפיכות דמים נוראה המתחוללת בתוכנו. רציחות במזיד, תאונות עבודה, טביעות, תאונות דרכים, התאבדויות – ארצנו הקדושה מתמלאת דם, וצלם א-לוהים שבאדם הולך ומתחלל. יסוד איסור שפיכות דמים הוא היחס הבסיסי לכל נברא בצלם כנושא את אייקונו של ריבונו של עולם, וכל שפיכות דמים המתחוללת בחברתנו מחללת את קדושת האומה.

בשפיכות דמים לא מתמודדים בעזרת המשטרה בלבד. מחשבה כאילו אכיפה וענישה בלבד יש בכוחם להתמודד עם ריבוי הדם היא מחשבה נאיבית, ויש בה הרבה מן ההפקרות. אין אנו מחפשים את המטבע מתחת הפנס דווקא. עם שפיכות דמים מתמודדים בכל מערכות החיים, ואנו חייבים להקדיש את מאמצנו בלבד. בין המחוזות בהם משתנה היחס לצלם א-לוהים שבאדם אנו מוצאים את התרבות ובעיקר הטלוויזיה, שחושפת את עצמנו ואת ילדינו לאלימות לגיטימית ולא לגיטימית בהיקפים שאין כדוגמתם; בשפה בה אנחנו מדברים: "אל תיכנס לשדה מוקשים"; "אני מסתער על היעד הכלכלי הזה"; אינני רוצה לפוצץ את השביתה"; "אלו כלי הנשק שלנו" – ועוד אין ספור ביטויים מילטריסטיים שאינם לשון נקיה; בהזנחת קבוצות המצויות בקצה החברה שגרות בישראל, ומוצאות את השפה האלימה כמוצא יחיד למצוקתן;  בשיח הפוליטי ובויכוח הציבורי; במקומות בהם הפעלת הכוח חיונית אך לעתים מזומנות מידי היא גולשת לאלימות על ידי המשטרה והצבא; בתרבות הטוקבקים שבמקום להיות כלי עצום לקיומו של הדיון הציבורי ולמחלוקת נוקבת עם כותבי המאמרים הפך לפרץ אלימות כולל; על הכביש, כשאנו פוגשים מידי יום נהיגה אלימה וברוטאלית ועוד ועוד. כל אלה יוצרים אווירה תרבותית כללית, שמעצימה את תכונת עשו שבתוכנו.

אם חפצי חיים אנו והאדרת צלם א-לוהים שבאדם, זו המשימה שאנו חייבים להירתם אליה. מבין המקורות הכלליים המביאים את האלימות לתוכנו יכול כל אחד למצוא את מה שהוא יכול לתקן. מתנועות הנוער שתחבקנה את הגרים בשולי החברה ועד למעצבי התרבות שיפחיתו את השפה האלימה. בשעה שאנו מתווכחים על עניינים שברומו של עולם אנו כורתים את הענף עליו אנו יושבים בסכנת אלימות החוברת לסכנת שחיתות. אל נא נהי כעשו.

והרביתי את זרעך ככוכבי השמים
הרב צחי הרשקוביץ

רב ביכנ"ס "נצח שלמה", פ"ת
בפרשתנו חוזר הקב"ה על ברכת הזרע ככוכבי השמים ליצחק אבינו (כו, ד), אחר שכבר בירך את אברהם בברכה דומה: "כה יהיה זרעך" (טו, ה). רבים כבר עמדו על ריבוי הדימויים בברכות על הזרע, שהושווה לכוכבים, לחול ולעפר הארץ. אולם, דומה שפירושו של מהר"ל מפראג, שהשפיע בענין זה גם על תלמידו הגדול, הכלי יקר (לעיל כב, יז), קולע מכולם. המהר"ל, הלא הוא ר' יהודה ליוואי ב"ר בצלאל, שאגדות רבות נקשרו בדמותו, לחלקן שורש אמיתי ולאחרות – לא, היה בעיקר מחבר פורה ומנהיג רוחני וציבורי דגול. ספריו בעולם המחשבה וההלכה נחשבים מעמיקים ביותר, והוא רואה עצמו כממשיך ישיר למשנתם ההגותית של חכמי התלמוד והמשנה. הקורפוס הספרותי שלו עצום, והוא כולל את הספרים המונומנטאליים 'תפארת ישראל' – על תורת ה'; 'נצח ישראל' – על ענייני הגלות והגאולה, ועל מהותם של ישראל כאומה ייחודית המייצגת את דבר ה'; 'גבורות ה' ' – על ענייני יציאת מצרים והגאולה העתידה; חידושי אגדות על הש"ס, נתביות עולם על עולם המידות והאמונה, חידושים על הש"ס (גור אריה), ועוד ועוד. אחד הספרים החשובים של המהר"ל הוא פירוש שיטתי על ביאור רש"י על התורה, המכונה גם הוא 'גור אריה' (כבר עמדנו כאן בעבר על קצה המזלג על ייחודו של ספר זה).
המהר"ל (גור אריה בראשית לב, יב) מסביר שיש, כמובן, הבדל בין שלושת הדימויים בהם נמשלים ישראל. כוכבי השמים, חרף ריבויים, נספרים כל אחד בפני עצמו. יש ביניהם הבחנה של שטחים וחללים רבים המפרידים אותם זה מזה, ומכאן למשל ביחס לבני אדם, שכל אחד ואחד מהם יש לו חשיבות בפני עצמו, והוא לא נמדד רק כחלק מהכלל. מנגד, חול הים נתפס כישות אחת, המורכבת מחלקים רבים, ולא כהרבה גרגרים המהווים את החול. החול הוא אחד, ומכאן שכל חלקיו אינם חשובים מצד עצמם, אלא רק מכח תפקידם במערכת הכוללת של החול. עפר הארץ הוא דימוי שלישי, המתאר לא את אופיים של המרכיבים השונים ומעמדם, כי אם את התכונה המשותפת להם, והיא הריבוי. עפר הארץ, כנודע, עובר כל הזמן תהפוכות ושינויים. פעם הוא סלע, לאחר מכן הוא מתפורר ומתמסמס והופך לבוץ או לאבק. הוא יכול לשקוע בנחל, או להיסחף אל הים, או להפוך למשקע יבשתי. מכל מקום, הוא תמיד בתנועה, ובכל רגע ורגע נוצרת כמות משמעותית של עפר חדש. העפר לא יתכלה לעולם, הוא דינמי. 
הדימויים של חול ושל כוכבים צרים זה לזה, כותב המהר"ל, כי האחד מתמקד באיכות, ובמסה המשמעותית של האומה הנובעת מאיכות פרטיה, והשני מתמקד בכמות של בני האומה, המחוללת תנועה אורגנית אחת בעולם. שתי התנועות חשובות, אולם, בהתאם לגלגל ההסטוריה, מפעם לפעם עם ישראל ממלא תפקיד שונה. פעם גרעין איכותי, ופעם כח כמותי. אולם, המכנה המשותף שתמיד יישאר בעם ישראל הוא הדימוי של עפר הארץ, שכן, הבטחת הקב"ה לנו היא שלא נפסיק מלפעול בעולם, בדרך זו או אחרת. כאשר יענו אותו כן ירבה וכן יפרוץ. לעם ישראל תמיד יהיה תפקיד, ותמיד גם יהיו אלה שמוכנים לקחת על עצמם את התפקיד הזה. ב"ה, הקב"ה שומר עלינו כאומה דינמית וחיה. 
"במתניתא תנא: 'והמשכילים יזהירו כזוהר הרקיע' - זה דיין שדן דין אמת לאמתו, וגבאי צדקה. 'ומצדיקי הרבים ככוכבים לעולם ועד'- אלו מלמדי תינוקות" (בבא בתרא ח, ב).
מלמדי התינוקות הם ככוכבים כי יש בהם כח של מעלה איכותית עצמית, והם מעניקים מאורה זו גם לתלמידיהם, ומאפשרים להם לפרוח ככוכבים בזכות עצמם. 
בימים אלה ציינו עם כל בית ישראל את ימי השלשים לפטירתו של גדול הדור, מרן הרב אברהם אלקנה שפירא זצ"ל. אם כי לא זכיתי להימנות על תלמידיו הישירים, מכל מקום, זכיתי ליהנות מאור המקיף שלו, מתלמידיו ותלמידי תלמידיו. אולם, חווייה חינוכית מכוננת אחת זכיתי לקבל ממרן הרב שפירא, אותה אני נוצר בלבי לעד. 
בעודי נער, נבחנתי להתקבל לישיבה המרכזית העולמית, היא "מרכז הרב". במהלך הבחינה, שנערכה בחבורה, לא פציתי את פי, ולמרות זאת קיבלתי כעבור ימים מספר מכתב מהודר מהישיבה, בה מבשרים לי על קבלתי אליה. המכתב עורר בי פליאה גדולה, והזדרזתי לברר את הענין עם אחד מותיקי התלמידים בישיבה. הלה הסביר לי כי זו המדיניות שהנהיג הרב שפירא. אם בחור רוצה ללמוד תורה – אין בכוחו של הרב למנוע זאת ממנו. אפילו אם התלמיד לא גילה כשרון מיוחד ומוטיבציה גבוהה – כל אחד זכאי ללמוד תורה, וברמה הגבוהה ביותר. 
ההבנה שכוכבי השמים אינה מעלה המיועדת רק לפרטים מסויימים מעם ישראל, אלא ראוי לכל אחד ואחד מבני האומה להימנות עליה, ויתר על כן, יש לאפשר לו להגיע למעלה זו – היא שעמדה בבסיס משנתו החינוכית של הרב שפירא זצ"ל, שכנודע התנגד נחרצות ואף התבטא בפומבי בענין, למדיניות של קבלת תלמידים סלקטיבית, מכח שיקולים של מוצא ומעמד, או משיקולים אחרים. החובה ללמד תורה לכל אחד נמהלת בזכות הבסיסית של כל אחד ללמוד, וכך היא דרכם של ישראל, ככוכבי השמים. וזו גם הברכה המיוחדת לאבותינו, "והרביתי את זרעך ככוכבי השמים". שלא נטעה לחשוב כאילו ברכת הכוכבים תלויה דווקא במיעוטם, שהרי הכוכב זורח ואורו נראה רק על רקע של חשיכה סביבתית. לא ולא, ההבטחה הא-להית היא שלא תהיה סתירה בין הריבוי, שהיא התכונה הייחודית של ישראל לדורות, לבין ההארה העצמית והאיכותית של כלל ישראל. כולנו יכולים להיות כוכבים, ולא אחד על חשבון חבירו. 
בימים אלה מתחמם הלב לראות את מחנכי ישראל אומרים פעם אחר פעם, ולעתים קרובות טענותיהם נופלות על אזניים ערלות, שמאבקם הציבורי אינו רק על שכרם הנמוך והזעום, אלא על איכות החינוך שהם יכולים להעניק לתלמידיהם. ללא התייחסות לשאלת השביתה . עצם המחאה על כך שנמנעת מהמורים היכולת להיות מצדיקי הרבים, להיות מגדלי ומחנכי הדור הבא כיאות, מלמדת שלפנינו ציבור אידיאליסטי ענק, שקולו מהדהד ומוכיח אותנו. 
נתפלל כולנו שמאבקם של מורי ישראל יצלח, ואכן תתחולל מהפכה רבתי בשדה החינוך, שתעמיד את זכות התלמיד ללמוד בתנאים נאותים ואופטימליים במרכזה, ותדאג גם לרווחתם של מצדיקי הרבים, המגדלים את ילדינו לכוכבים. 
אביעד הכהן (לפרשת תולדות)

ויקנאו אותו פלישתים

מעשה אבות – סימן לבנים. לא רק לעניין הטוב, אלא גם לעניין הצרות והתלאות. 

כאברהם אביו, גם חייו של יצחק היו רוויי ניסיונות. לאחר ניסיון העקדה הטראומטי, ניצול המאכלת יצחק נושא לאישה את רבקה. מן הסתם, קיווה לישב בשלווה, לפתוח בחיים חדשים, שקטים, שלווים. הנסיבות, מכל מקום, הובילו אותו למקום שונה לחלוטין. בעקבות הרעב, נאלץ יצחק לנדוד לגרר. בעוד יצחק "מצחק את רבקה אשתו", חומד אותה אבימלך מלך פלשתים, ורק בנס שמיים ניצלה מציפורניו. 

סוף טוב – הכל טוב. כמעט. אבימלך מעניק לו חסות, "הנוגע באיש הזה ובאשתו מות יומת", ויצחק עושה חיל בעסקיו: "וַיִּזְרַע יִצְחָק בָּאָרֶץ הַהִוא וַיִּמְצָא בַּשָּׁנָה הַהִוא מֵאָה שְׁעָרִים וַיְבָרֲכֵהו ה'. וַיִּגְדַּל הָאִישׁ וַיֵּלֶךְ הָלוֹךְ וְגָדֵל עַד כִּי גָדַל מְאֹד. וַיְהִי לוֹ מִקְנֵה צֹאן וּמִקְנֵה בָקָר וַעֲבֻדָּה רַבָּה". 

לכאורה, מגיע יצחק אל המנוחה ואל הנחלה. אך משמבקש הוא לשבת בשלווה וליהנות משגשוגו המקצועי והכלכלי, באה המהלומה: "וַיְקַנְאוּ אֹתוֹ פְּלִשְׁתִּים".

שנאת ישראל לא החלה היום. לנוכח הצלחתו המסחררת של יצחק, "מקנאים אותו פלישתים". בתחילה, מן הסתם, היו אלה דיבורים בעלמא, על ה"יהודי שמשתלט על נכסינו". 

אך עד מהרה הפכו אלה לגל של שנאה תהומית, המתבטאת במעשים: "וְכָל הַבְּאֵרֹת אֲשֶׁר חָפְרוּ עַבְדֵי אָבִיו בִּימֵי אַבְרָהָם אָבִיו סִתְּמוּם פְּלִשְׁתִּים וַיְמַלְאוּם עָפָר". 

הפלשתים אינם מסתפקים בכיבוש הבארות ובנטילתם בכוח. על אף שבארץ גרר, המים הם מצרך נדיר ויקר, הם מעדיפים להימנע מהשימוש בבארות ובלבד ששמו של יצחק לא ייזכר עוד. "סִתְּמוּם פְּלִשְׁתִּים וַיְמַלְאוּם עָפָר". לפי רש"י, הנסמך על התוספתא, הפלשתים מנמקים זאת לא ח"ו בשנאת ישראל לשמה אלא בנימוק "ביטחוני": "תקלה הם לנו מפני הגייסות הבאות עלינו". ומכל מקום, הפלשתים אינם מסתפקים בסתימת הבארות והשבתתם. הם ממלאים אותם עפר, שלא ייראה ובל יימצא עוד זכר ושארית לאברהם ובניו. 

לאחר הפגיעה ברכוש, קצרה הדרך לגירוש. "וַיֹּאמֶר אֲבִימֶלֶךְ אֶל יִצְחָק לֵךְ מֵעִמָּנוּ כִּי עָצַמְתָּ מִמֶּנּוּ מְאֹד.  וַיֵּלֶךְ מִשָּׁם יִצְחָק וַיִּחַן בְּנַחַל גְּרָר וַיֵּשֶׁב שָׁם". 

יצחק, המגורש, אינו נח לרגע. עד מהרה הוא מסתגל למצבו החדש, ופועל במרץ להפרחת השממה: "וַיָּשָׁב יִצְחָק וַיַּחְפֹּר אֶת בְּאֵרֹת הַמַּיִם אֲשֶׁר חָפְרוּ בִּימֵי אַבְרָהָם אָבִיו וַיְסַתְּמוּם פְּלִשְׁתִּים אַחֲרֵי מוֹת אַבְרָהָם". זאת הפעם, האויב מתחיל להיכנע. הוא כבר לא ממלא את הבארות עפר, אלא מסתפק בסתימתם. 
יצחק אינו שוקט על שמריו: והוא אינו מסתפק בחפירת בארות, אלא קורא להן שמות: "וַיִּקְרָא לָהֶן שֵׁמוֹת כַּשֵּׁמֹת אֲשֶׁר קָרָא לָהֶן אָבִיו". את טיבה של קריאת שמות זו לבארות, ותפקידה החשוב בהפצת דבר ה', מסביר בעל "הכתב והקבלה" (ודבריו הובאו בעיוניה של נחמה ליבוביץ בפרשתנו): "וייתכן דקריאת שמות לבארות היה דומה לשאר קריאת שמות שהיו לזכרון חסדי ה' ופעולותיו, כעניין 'ויקרא אברהם שם המקום ההוא ה' יראה', 'ה' נסי', 'על כן קרא לבאר באר לחי ראי'... לפי שהייתה מידתו של אברהם ללמד לרבים דעת את ה' ולהורות להם שאין ממשות באלילים, המציא תחבולה נפלאה להכניס על ידה את המוטעים אל תחת כנפי השכינה... קרא שם הבאר בשם אשר יורה על אמיתת מציאות ה', ובזה הרגיל בפי הבריות הבאים לשאוב מים מבארו באמרם נלכה נא לשאוב מים מבאר ה' אל עולם". 
לפי פירוש זה, היה אברהם אבינו אבי אבות הפרסומאים. בכישרונו השיווקי הבין כי כוחו של פרסום סמוי, חזק פי כמה מפרסום ישיר. לפיכך, נקט בתחבולה עקיפה להטמעת המסרים של האמונה בקב"ה ושירוש העבודה הזרה. 

המאבק על ה"בארות" אינו רק על רכוש ונכסים. זהו מאבק אידיאולוגי, על דרך, על מסרים. לנוכח גילויי השנאה והמשטמה יכול היה יצחק לברוח מן המערכה ולנסות את מזלו במקום אחר. למצער, יכול היה להילחם עם אויביו ולכבוש מהם בחזרה את הבארות שגזלו ממנו. אך הוא נוקט בגישה שונה לחלוטין. במקום מלחמה, הוא מוסיף עשייה; במקום שנאה, הוא מוסיף יצירה. "וַיַּחְפְּרוּ עַבְדֵי יִצְחָק בַּנָּחַל וַיִּמְצְאוּ שָׁם בְּאֵר מַיִם חַיִּים. וַיָּרִיבוּ רֹעֵי גְרָר עִם רֹעֵי יִצְחָק לֵאמֹר לָנוּ הַמָּיִם וַיִּקְרָא שֵׁם הַבְּאֵר עֵשֶׂק כִּי הִתְעַשְּׂקוּ עִמּוֹ. וַיַּחְפְּרוּ בְּאֵר אַחֶרֶת וַיָּרִיבוּ גַּם עָלֶיהָ וַיִּקְרָא שְׁמָהּ שִׂטְנָה". 

רועיו של יצחק כבר התייאשו. מעשי ידיהם, הבארות, נסתמים בזה אחר זה, ויצחק אדונם מבליג. אך יצחק אינו מתייאש. זאת הפעם הוא חופר בעצמו את הבאר: "וַיַּעְתֵּק מִשָּׁם וַיַּחְפֹּר – לשון יחיד - בְּאֵר אַחֶרֶת וְלֹא רָבוּ עָלֶיהָ, וַיִּקְרָא שְׁמָהּ רְחֹבוֹת, וַיֹּאמֶר כִּי עַתָּה הִרְחִיב ה' לָנוּ וּפָרִינוּ בָאָרֶץ". 
סוף התעקשותו של יצחק – ניצחון מוחץ. על כל באר שסתמו לו אויביו – בנה שתיים אחרות. פתאם מבקשים אויביו להיות אוהביו. "ואבימלך הלך אליו מגרר, ואחזת מרעו, ופיכל שר צבאו". משלחת דיפלומטית שלמה מבקשת לחלות פניו. יצחק אינו מתבלבל, לא שוכח ולא סולח: "מדוע באתם אלי, ואתם שנאתם אותי, ותשלחוני מאתכם". הוא יודע היטב שלא מאהבת יצחק באו אליו. למרות זאת, הוא מבליג על רגשותיו, עושה להם משתה, וכורת עמם ברית. המשולח-המגורש, היה למשלח: "וישבעו איש לאחיו, וישלחם יצחק", וסופו של הסיפור בכי טוב: "וילכו מאתו בשלום". 
בעיניים של חז"ל / פרשת תולדות

החיים והמוות – ביד האשה?

בשעה שהיה יעקב אבינו בא והשבטים עמו, היתה דינה עמו - כיון שבאו המלאכים ואמרו לו "באנו אל אחיך אל עשו" (בר' ל"ב, ז), נטל יעקב דינה ונתנה בתיבה - שלא יראה אותה עשו ויטול אותה לאשה. אמר לו הקב"ה: 'חסכתה אותה ממנו – חייך, לאדם ערל היא מתוקנת! הוא דכתיב "למס מרעהו חסד" (איוב ו', יד) - אילו היתה נישאת לעשו שמא היתה מגיירת אותו?.. חסכתה אותה - הרי בן מאירה בא כנגדה – "וירא אותה שכם בן חמור" (בר' ל"ד, ב)!'. תנחומא בובר, וישלח י"ט.

הדרישה המוסרית שמציב המדרש ליעקב, נראית במבט ראשוני תמוהה וכמעט בלתי אפשרית. המדרש מצפה מיעקב שיאפשר לעשו – אחיו שעד לאחרונה רצה להורגו נפש – לקחת לאשה את בתו היחידה של יעקב. הנימוק של המדרש לכך, היא האפשרות 'שמא היתה מגיירת אותו'- כשהמדרש אפילו לא מבטיח שכך אכן היה מתרחש, אלא רק מעלה זאת כאפשרות. מדרש זה, הפותח בשאלה מהו חטאו של יעקב שבגללו נאנסה בתו (תנחומא, שם) - סובר כי יעקב נענש בעונש נוראי זאת על כך שלא אִפשר לאחיו את ההזדמנות לחזור לדרך הישר – באמצעות נישואיו לדינה.

מהיכן לקח הדרשן את ההשקפה, לפיה לדינה היתה יכולה להיות השפעה כה מהותית על אדם כעשו? נראה כי הבסיס המרכזי לדעה זו הוא הדגש המיוחד שנתן המקרא על נישואיו של עשו לבנות הארץ, ועל כך שנישואין אלו היו למורת רוח לא רק לרבקה, אלא גם ליצחק האוהב את עשו (בראשית כ"ו, לד-לה). בשנה שעברה עסקנו במדרש הקובע שנשים אלו 'היו מעשנות לפני עבודת הכוכבים והמזלות, ויצחק מריח וכהו עיניו' (פסיקתא רבתי יב), וביארנו שכוונת המדרש היא שיצחק לא ראה את הבעייתיות שבהתנהגותו העצמית של עשו, מאחר ותלה את כל חטאיו בנשותיו.
חז"ל אמנם קבעו ש'אין אשה כשירה  - אלא העושה רצון בעלה' (אליהו רבה, י) – אך דורשי רשומות קראו את המילה 'עושה' לא כ'מקיימת', אל כ'יוצרת'. החל מחווה ועד נשות שלמה, נתפסת האשה כמי שיש לה השפעה עצומה על מעשיו של בעלה, והיא זו שיוצרת את רצונו – לטוב ולמוטב. אמנם במרבית המקרים שבמקרא, אנו נתקלים באזהרה מפני ההשפעה הרוחנית השלילית של האשה הרעה, אך מצינו גם לא מעט מקרים בהם מצויינת ההשפעה החיובית של האשה הכשרה – המצילה את בעלה מן החטא.

אחת הדוגמאות הבולטות לכך היא אביגיל, אשת נבל הכרמלי המתוארת כ"אִשָּׁה טוֹבַת שֶׂכֶל וִיפַת תֹּאַר" (שמ"א כ"ה, ג). בשעה שדוד היה בדרכו לפגוע בנבל על שלא גמל לו על שמירת צאנו, יוצאת אביגיל לשכנע את דוד שלא לפגוע בנבל - "וְלֹא תִהְיֶה זֹאת לְךָ לְפוּקָה וּלְמִכְשׁוֹל לֵב לַאדֹנִי וְלִשְׁפָּךְ דָּם חִנָּם" (שם, לא). דוד מכיר בניסו, ומודה לה' על שזימן את אביגיל לפניו ועל שמנעה ממנו לבוא לידי שפיכות דמים "וַיֹּאמֶר דָּוִד לַאֲבִיגַל בָּרוּךְ ה' אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר שְׁלָחֵךְ הַיּוֹם הַזֶּה לִקְרָאתִי. וּבָרוּךְ טַעְמֵךְ וּבְרוּכָה אָתְּ אֲשֶׁר כְּלִתִנִי הַיּוֹם הַזֶּה מִבּוֹא בְדָמִים" (שם לב-לג). לאחר שנבל מת - דוד אף רואה בה את האשה שראוי לו לשאתה.

חז"ל ציינו את ההקבלה שבין דוד לעשו, תוך עמידה על ההבדל המהותי ביניהם: ' "אדמוני" (בראשית כ"ה, כה) - אמר רבי אבא בר כהנא: כאלו שופך דמים. וכיון שראה שמואל את דוד אדמוני, דכתיב "וישלח ויביאהו והוא אדמוני" (שמ"א ט"ז, יב) - נתיירא ואמר: 'אף זה שופך דמים כעשו', אמר לו הקב"ה: ' "עם יפה עינים" (שמ"א שם) - עשו מדעת עצמו הוא הורג - אבל זה מדעת סנהדרין הוא הורג' (בר"ר ס"ג, ח).

מדרש זה יכול ללמדנו רבות על טבעו המולד של האדם מחד, ועל היכולת לנווטו לכיוונים חיוביים מאידך. עם זאת, פרשת נבל הכרמלי, יכולה ללמדנו כי על מנת להכווין את כוחותיו למקומות ראויים – לעיתים האדם זקוק לעזרה חיצונית, ואת ה"עזר כנגדו" בעניין זה יוכל למצוא דווקא אצל האשה. עליך להאמין, כך קובעת הדרשה שבתנחומא – שאילו היתה לעשו את האשה הנכונה, אולי היה יכול להיות 'אדמוני' - אך כדוד, וכל ההיסטוריה היתה יכולה להראות אחרת...

הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבת ההסדר חיפה
לכה דודי (חלק שני)
לִקְרַאת שַׁבָּת לְכוּ וְנֵלְכָה.
 כִּי הִיא מְקוֹר הַבְּרָכָה. 
 מֵרֹאשׁ מִקֶּדֶם נְסוּכָה. 
 סוֹף מַעֲשֶׂה בְּמַחֲשָׁבָה תְּחִלָּה:

"לִקְרַאת שַׁבָּת לְכוּ וְנֵלְכָה כִּי הִיא מְקוֹר הַבְּרָכָה" - השבת היא "מְקוֹר הַבְּרָכָה", היא היום בו אנו חווים כיצד המציאות כולה חוזרת למקורה הראשוני. בשבת אנו רואים בחזון כיצד העולם צריך להיות: עולם מלא ברכה, נועם ואושר, ולא כפי שהוא כעת - במגבלותיו ובמיצריו, כאשר "אין יום שאין בו קללה" (סוטה מח, א). לכן, אותה תשוקה של הנפש להיות חופשית מן הקטנוניות של העולם הזה, לחזור ולחדש את ימיה כקדם, היא זו הדוחפת אותנו לחזור ולומר כל ליל שבת - "לִקְרַאת שַׁבָּת לְכוּ וְנֵלְכָה".  
"מֵרֹאשׁ מִקֶּדֶם נְסוּכָה" - הסיבה שהשבת היא "מְקוֹר הַבְּרָכָה" היא עקב כך ש"מֵרֹאשׁ מִקֶּדֶם נְסוּכָה". כלומר, קדושת השבת אינה פועל יוצא של החלטה אנושית לשבּות ביום מסוים אלא היא "זיכרון למעשה בראשית" (קידוש לליל שבת). השבת מקודשת בגזרה אלוהית ולכן היא המקור לשפע הברכה בעולם: "בסוד המחשבה האלוהית העליונה, מקור מעיין העליון של החפץ הכמוס... כל שפעת הברכות נובעת" (עולת ראיה א, עמ' קס). לא ניתן לפגום בקדושתה של השבת כי "מֵרֹאשׁ מִקֶּדֶם" - מן הנקודה הראשיתית הקדומה, הטהורה, עוד טרם הירידה לסיבוכי העולם הזה, היא "נְסוּכָה" - נמשחה לקדושה.

"סוֹף מַעֲשֶׂה בְּמַחֲשָׁבָה תְּחִלָּה" - מן הצד הגלוי, השבת הופיעה ביום השביעי, ב"סוֹף מַעֲשֶׂה" בראשית. כדרכו של הטבע, ראשית מופיעים במציאות היסודות החומרניים ורק לאחר מכן, בתהליך אבולוציוני, מגיעה המדרגה הרוחנית, האיכותית יותר (זהו אף מהלך התפתחותו של הילד: בשלוש עשרה שנותיו הראשונות, בונה הוא את הצד הגופני והממדים הנפשיים הקשורים בו, ורק לאחר מכן מקבל הוא על עצמו עול מצוות. הדעת והשכל מופיעים לאחר הצד הגשמי). אולם מן הצד הפנימי הייתה קיימת השבת כל העת "בְּמַחֲשָׁבָה תְּחִלָּה" - היא זו שנתנה את הערך והמטרה לכל ששת ימי המעשה. כלומר, על פי המימד הרוחני עוּצב עולם החומר. אי לכך אנו קרויים לנהל את כל חיינו המעשיים לאור המגמה הרוחנית וכך לחבר את ששת ימי המעשה אל ה'שבתיות' שבהם - 'כל מעשיך יהיו לשם שמים'. 

מִקְדַּשׁ מֶלֶךְ עִיר מְלוּכָה. 
קוּמִי צְאִי מִתּוֹךְ הַהֲפֵכָה.
רַב לָךְ שֶׁבֶת בְּעֵמֶק הַבָּכָא.
וְהוּא יַחֲמוֹל עָלַיִךְ חֶמְלָה.
"מִקְדַּשׁ מֶלֶךְ עִיר מְלוּכָה קוּמִי צְאִי מִתּוֹךְ הַהֲפֵכָה" - הקריאה לצאת ולקבל את פני השבת מעוררת את הרצון באומה לשוב ולחדש את ימיה כקדם: "מִקְדַּשׁ מֶלֶךְ" - 'מלכות' משמעה "ההנהגה הכללית של העולם" (עולת ראיה א, עמ' א), קרי, הסידור ההרמוני בין כל חלקי המציאות. מקור הברכה 'השבּתִי' משפיע זרמי קדושה לעולם, המביאים איזון והרמוניה לכל היש. קדושה זו מופיעה במעגלים שונים שהאיכותי בהם הינו ירושלים "עִיר מְלוּכָה". אנו קוראים לאותה מלכות אלוהית, המתרכזת בשיאה ב"מִקְדַּשׁ מֶלֶךְ" שבירושלים: "קוּמִי צְאִי מִתּוֹךְ הַהֲפֵכָה" - הגיעה עת גאולתך. הגיע הזמן לצאת מתוך התוהו ובהו, מתוך חוסר הבהירות. תפקידה של המלכות האלוהית היא לתת לכל כוח וכוח את מקומו הראוי לו בצורה מדויקת ושלמה, ולכן "צְאִי מִתּוֹךְ הַהֲפֵכָה", מן המצב ההפוך והמטושטש בו מצוי העולם  - והנהיגי אותנו.  
"רַב לָךְ שֶׁבֶת בְּעֵמֶק הַבָּכָא וְהוּא יַחֲמוֹל עָלַיִךְ חֶמְלָה" - בימי החול האומה שרויה במיצר. המעמד הלאומי השפל וחורבן הממלכה הישראלית הינם "עֵמֶק הַבָּכָא": "כנסת ישראל תחיל תזעק בחבליה אוי נא לי כי עיפה נפשי, רזי תורה לחיצוניים נמסרו. התורה נשרפת, גוויליה נשרפים ואותיות פורחות. ולבני ציון היקרים אפר תחת פאר הושם. קמים נבוני לבב בחצות לילה, ידיהם על חלציהם כיולדה, על צרת העולם, צרת ישראל, צרת השכינה, צרת התורה, הם בוכים ומבכים. ויודעים הם ומכירים את עומק הצער במקורו ובתולדותיו. יודעים הם שכל הצרות והמחשכים, כל נהרי נחלי הדמים הנשפכים, כל התלאות והנדודים, כל הבוז והמשטמה כל הרשעה והזוהמה אינם אלא תולדה קלושה מהד הקול של אותו הצער העליון, צער השמים, צער השכינה... והם קוראים לתשובה ואנו ליה ועינינו ליה" (אורות המלחמה י). בכל שבת יוצאת מנהמת הלב הקריאה: "רַב לָךְ שֶׁבֶת בְּעֵמֶק הַבָּכָא". ו"וְהוּא" - היושב בסתר עליון, "יַחֲמוֹל עָלַיִךְ חֶמְלָה" - ימחל ויחמול ויוציא את 'עיר המלוכה' לישועת עולמים.
פלסטינים למהדרין

יונה גודמן, פדואל

שנת השמיטה מביאה בכנפיה גילוי נוסף של קדושת הארץ ופירותיה. ארצנו אינה תשתית טכנית למגורים. זכות היא לנו לחיות בה, וזכות כפולה ומכופלת לאכול את פירותיה בקדושה. מי לא זוכר את סיפורי העיירה בחו"ל בהם תואר כיצד מאות משפחות היו מעבירות מיד ליד תפוז מארץ ישראל, מבלי לאוכלו, רק בשביל הזכות להריחו.

ישנם שלוש אפשרויות עיקריות כיצד לאכול פירות וירקות השנה
. השניים המועדפים הם 'אוצר בית דין
' ו'היתר מכירה'. מבלי להיכנס להבדלים (הגדולים) שביניהם, הרי שמשותפת לשניהם העובדה שברכישתם אנו מחזקים את החקלאות היהודית, מעמיקים את אחיזתנו בארץ, מבססים את הפרנסה של אחינו היהודים ועוד. חקלאות יהודית מהווה ביטוי עליון של אחיזה בקרקע, ומסד בחזרתו של עם ישראל לארצו ובניין גאולתו השלימה בב"א. "מה הוא נטע תחילה אף אתם תטעו תחילה".

הדרך השלישית, המקובלת בעיקר בציבור הרואה עצמו כחרד לדבר ה', היא של קנייה מערבים או גויים. תחת שם הקוד "יבול נכרי" מציעים לנו לרכוש ירקות (ובקרוב גם פירות) מהפלסטינים, וחלילה לחזק את מנגנוני הטרור שלהם. לעיתים מדובר 'רק' ב-'יבוא נוכרי', ואזי סתם מקפחים את אחיזתנו בארץ, מרוששים את החקלאיים היהודים ונותנים פרנסה לגויים. אי רכישה מיהודים (דבר שניתן לעשות דרך אוצר בית דין או היתר מכירה) מסייעת לחקלאים היהודים להתייאש מהחקלאות, ולהפקיר את הקרקעות לאויבנו. 

כל זאת נכתב כהקדמה, לחברַי המרבים לעשות קניות בחנות ה 'מהודרת' שבשכונתם. כפי שבוודאי שמתם לב, בעלי המקום ה-'מחמירים' מפרסמים בעזרת שלטים מאירי עיניים שהם שומרי שמיטה 'למהדרין'. הכוונה היא שרכישת ירקות אצלם תזכה אתכם בסחורה פלסטינית למהדרין (ובאיכות ירודה למדי). יש שם עדיין מעט יבול שישית מיהודים, אך זה הולך ונגמר. 

איני רוצה להיכנס כאן לכל הדיון, ואסתפק רק בנתון אחד. בשמיטה הקודמת הגבירו הערבים את גידול הפירות והירקות שלהם פי שלושה, בכדי לספק את 'המהדרין' שבתוכנו. מה שמדהים הוא, שאחרי השמיטה הם לא צמצמו חזרה, אלא נשארו באותם היקפי גידול ופרנסה. הגדלה משמעותית נוספת נעשתה גם לקראת השנה
. האם תסייע  להם ברכישתך?! האם בכדי מספרת הבדיחה הצינית שגביר ערבי הציע לרבנות הון עתק בכדי שיכריזו על שמיטה פעם בשנתיים...?

ביום א' האחרון הזדמן לי להיות באותו יום בסופרסל–דיל שבפ"ת (מאחורי הקניון הגדול)  וכעבור שעות ספורות ב-'חנות מהודרת' אחרת בעיר. להלן השוואת המחירים לאותו יום:

	מוצר
	מחיר בסופרסל (היתר מכירה)
	מחיר בחנות 'מהודרת' (תוצרת ערבית או גויים)

	גזר
	4.50
	6.00

	בצל
	2.45
	5.00

	קישוא
	7.50
	10.00

	מלפפון
	5.00
	8.00

	עגבנייה
	5.50
	8.00

	תפוח אדמה
	3.00
	5.00

	תפוח עץ מוזהב
	6.50
	10.00

	מה מקבלים בתמורה: 
	תוצרת יהודית, מחיר זול בכשליש, ואיכות נהדרת. ממש תוצרת יפה. ובמחיר זה אף זוכים לחזק את אחיזתנו בארץ.
	תוצרת פלסטינית או של גויים, מחיר יקר בכשליש, ואיכות ירודה. בונוס: זכות להשתתף בקיפוח פרנסתם של יהודים ובהחלשת אחיזתנו בארץ.


כמה הערות:
א. איני פוסק הלכה. בכל שאלה הלכתית יפנה כל אחד לרבו. 

ב. לשמחתי, יש באזור שלנו ישנן חנויות המספקות תוצרת של 'אוצר הארץ'. מנהלי 'אוצר הארץ' רואים עצמם כמסייעים לנו לאכול פירות עם קדושת שביעית (אשר י"א שזו מצוות עשה ממש) ואף מכינים את כולנו ליום בו נזכה לקיים שמיטה מדאורייתא. המחיר שלהם הוא במכוון יקר בכ-10% משאר השוק. זאת מסיבה כפולה. ראשית,  בכדי לכסות את עלויות המנגנון. שנית, בכדי לוודא שאנשים לא יקנו סתם (תוך אי הקפדה על קדושת הפירות). באופן זה גם סוחרים זריזים לא יקנו רק כי מצאו תוצרת יותר זולה. על כן התוצרת קצת יותר יקרה, בכדי לוודא שמי שיקנה יעשה זאת במודע ובכוונה.

ג. לא באתי כעת להמליץ להעדיף את תוצרת היתר המכירה על פני אוצר הארץ וכאמור איני פוסק. באתי להפנות את תשומת לבכם לתוצרת שמוכרים בחנויות ה'מהודרות' ואצל ירקנים רבים המכנים עצמן 'מחמירים', ואשר שומר נפשו לא ירכוש שם ירקות ופירות. שווה להתאמץ עוד רבע שעה, ולהיות שותף בחיזוק אחיזתנו בארץ ולא חלילה בהחלשתה. 

ד. הגיע הזמן להיות ציוני-דתי גאה, גם בעת רכישת מזון.

הערה אחרונה: בשבוע שעבר הייתי כמה ימים בשליחות קצרה בחו"ל. באחת השיחות נשאלתי בין השאר: 'מה קורה עם השמיטה בארץ'. לאחר שעות רבות במטוס, עלה על דעתי דימוי פשוט: תארו לעצמכם אדם הלומד הלכות שבת. במקום להבין שדרכן ועל ידן ייחשף ליום שכולו קודש, ליום שהוא 'מכובד מכל הימים', הוא מתמלא חרדה, ושואל עצמו הכיצד יוכל לקיים הלכות אלו?! ואז, הוא יוצא עם מבצע. הוא מארגן לכל מי שמוכן לשלם:  שבת 'למהדרין'. בסוף כל שבוע יעלו על מטוס סילון. בעת ששבת בצד אחד של כדור הארץ, יטוסו לצד השני, שם עדיין חול. בעת ששבת בצד השני, יטוסו מסביב למקום שכבר יום ראשון. אמנם ישלמו יותר (כמו על יבול נוכרי) ואף יפרנסו את היזם ה'מהודר' הזריז (ואת הטייס הפלסטיני?!). אך הם יזכו ל-'שבת למהדרין'! על דופן המטוס יהיה כתוב באותיות קידוש לבנה: 'כאן שומרים שבת למהדרין' ואולי גם 'שבת היום לה' או "ללא חשש שבת". והרי כך קוראים לשמיטה עת עוקפים אותה לחלוטין ומרוקנים אותה מכל תוכנה!

סוף דבר, על הקיר של החנות המהודרת שליד ביתי יש שלט ענק: "שבת שבתון יהיה לארץ, שבת לה' ". אילו הארץ באמת הייתה שובתת, החרשנו. אך היא נעבדת (ונאבדת) ביתר שאת על ידי אויבנו, בין השאר בזכות יהודים 'מהודרים'. למען האמת, אין מקום לבוא עם טענות דווקא להנהלת החנות. הם לא המציאו דבר. כבר היו רבנים חשובים בגולה שהורו לחסידיהם לא לעלות ארצה (בראשית ימיה של הציונות) כי הארץ קדושה מידי ופשוט לא ניתן לחיות בה...

יהי רצון שנזכה לאכול בקדושה, עת נקיים שמיטה מהתורה.

� יש עוד כמה אפשרויות. ביניהן: מצע מנותק שאינו נחשב גידולי קרקע, דרום הערבה שאינו נחשב א"י לעניין שמיטה בימינו וכמובן מה שעדיין נותר מהשנה השישית.


� 'אוצר הארץ' ו-'אוצר בית דין' אינן מילים נרדפות. 'אוצר בית דין' הוא מושג הלכתי, על פיו פועלת חברה מסחרית המופעלת ע"י מגורשי כפר דרום (כמדומני שהם עמותה) בשם 'אוצר הארץ'. המנגנון ההלכתי נקרא 'אוצר בית דין'. החברה הציונית דתית הפועלת לפיה קוראת לעצמה 'אוצר הארץ'.


� יצואני עזה הגדילו השנה פי שלוש את כמות הסחורה שהם הבטיחו לספק לעומת הכמות שהם קיבלו על עצמם לספק בשמיטה הקודמת. כשהם נשאלו כיצד יעמדו בזה, הם השיבו שבקיץ לפני שנתיים הם קיבלו כמות גדולה של שדות וחממות מעולות, ולכן הם יכולים להגדיל מאוד את יצואם...


� היה מי ששאל האם ההקפדה על רכישת ירקות ופירות מיהודים אינה 'מזויפת', שהרי כל שאר ששת השנים איננו מבררים מי גידל את התוצרת שאנו רוכשים. כמדומני שזה בדיוק אחת ממטרות השמיטה: להזכיר לנו את היחס הראוי כלפי הארץ ותוצרתה. לגרום לנו לשאול שאלות כאלה ולעורר אותנו לתיקון היחס לאורך השנים כולם. על כן, הלוואי ונוכל לקבל על עצמנו אף בשנים רגילות להקפיד על חיזוק החקלאות היהודית. לשמחתי, 'אוצר הארץ' כבר הודיעו שבכוונתם להמשיך לפעול אף לאחר השמיטה, לאורך השנים כולם. זאת על ידי אספקת סחורה יהודית למהדרין.





