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על גשמים בעיתם, חפירת בארות 
והתפלת מי הים
עו"ד גידי פרישטיק
"כי הארץ אשר אתה בא שמה לרשתה לא כארץ מצרים היא... והארץ אשר אתם עברים שמה לרשתה ארץ הרים ובקעות למטר השמים תשתה מים ... והיה אם שמע תשמעו אל מצותי אשר אנכי מצוה אתכם היום לאהבה את יהוה אלהיכם ולעבדו בכל לבבכם ובכל נפשכם ונתתי מטר ארצכם בעתו יורה ומלקוש ואספת דגנך ותירשך ויצהרך " (דברים יא, י-יד).  משך הדורות תוארה ארץ ישראל כזו שהשתבחה בהשקיית בעל בניגוד למצרים למשל בה מימה מגיעים בקביעות ממימי הנילוס. ארץ ישראל אינה כארצות רבות אחרות שמשופעות במקורות מים אחרים, מפני ההשגחה האלוקית המיוחדת לארץ שהיא אלוקית. אם ישראל שומרים את המצוות ההבטחה האלוקית מבטיחה הרבה גשם, ואם חלילה ההפך המשמעות הינה שלא יהיה גשם והארץ תיוותר צמאה, כדברי הרמב"ן (דברים יא, י):

"אבל דעו לכם שאינה כארץ מצרים להשקות אותה ברגל מן היאורים ומן האגמים כגן הירק רק היא ארץ הרים ובקעות למטר השמים תשתה מים לא בענין אחר, וצריכה שידרוש ה' אותה תמיד במטר, כי היא ארץ צמאה מאד וצריכה מטר כל השנה, ואם תעברו על רצון ה' ולא ידרוש אותה בגשמי רצון הנה היא רעה מאד לא תזרע ולא תצמיח ולא יעלה בה כל עשב בהריה".
משך השנים ניסו המתיישבים בארץ ישראל לבנות מפעלי מים שונים שיצמצמו את התלות בגשמים וייעלו את חלוקת המים שנאגרו מגשמים קודמים. כבר בפרשתנו אנו למדים על עמלו המתמשך של יצחק אבינו אשר בעקביות מתעקש לפתח עוד ועוד בארות כסימן לבנים.
ובימינו אנו, התפתחות הטכנולוגיה והצורך הדחוף במים לאחר כמה עונות שחונות רצופות מחד וריבוי אוכלוסין מבורך מאידך, הביאו לקידום תוכניות לפיתוח מקורות מים חדשים ובמיוחד מיזמים להתפלת מי ים. 
השנה, אי"ה, תגיע יכולת התפלת מי ים בישראל ל70% מסך תצרוכת המים לה זקוקה המדינה, הן לשתיה הן לחקלאות והן לשאר הצרכים. בעשור הקרוב בדעת הרשויות להגיע ל100% ולהשתחרר, תיאורטית, מהתלות במי גשמים. 
אין לכחד כי המציאות הקרבה ובאה בה החיים בארץ ישראל  לא יהיו כפופים ישירות ל"גשמים בעתם" ואף החקלאי אשר לא יישא יותר את נפשו למטר השמים, הינה מציאות חדשה. מציאות חדשה וייחודית זו מחייבת עיון וחשיבה אמונית.
אומנם גם במציאות של מים מותפלים ודאי החקלאי זקוק לגשמים ורוחות להם נודעת חשיבות אקולוגית למעגל הגידול החקלאי ודישונו בנוסף לערך עצמו של מי השקיה. ישנם גם גידולים התלויים במי גשמים דווקא. בנוסף, דווקא בשנים האחרונות עם שינויי האקלים והתחממות כדור הארץ ברורה ביתר שאת חולשת בן האנוש ואפסיותו ביחס לבורא עולם. עם כל ההתקדמות הטכנולוגית בדורנו הפשרת קרחונים, סופות קשות וצקלונים, אסונות צונאמי, שריפות יערות ושיטפונות שהינם מנת חלקינו בשנים האחרונות מעולם לא המחישו טוב יותר את החשש של "מי במים ומי באש". אך בכל זאת בנושא מחסור במים ישנו כאן שינוי מהותי בטבעה היסודי של ארץ ישראל.
את התלות בגשם והבטחת ברכת שמים ושפע כלכלי עם שמירת המצוות, ניתן אולי להבין באופן מעמיק יותר ממערכת שכר ועונש. אלה הם חיים אידיאליים של אומה - עם ה' בארצו. לכן השפע החומרי איננו רק עושר ושכר על פי החשבון, אלא הוא קירבת ה' ושפע הארץ האלוקית. חיים של שכינה, חיים של ברכה חיים של הצלחה, חיים שיש בהם אהבת תורה ויראת שמים. כדברי הרב קוק זצ"ל (סידור עולת ראי"ה ח"א עמ' רפח-ט) בביאורו לתפילת כהנים:

"... השקיפה ממעון קדשך מן השמים וברך את עמך ישראל ואת האדמה אשר נתתה לנו, כאשר נשבעת לאבותינו ארץ זבת חלב ודבש:
... עם נעלה וגוי קדוש ראוי הוא שיחיה חיים של הרחבת הדעת, לא על הלחם לבדו כי אם על כל ברכת ה', חיי התענוג הנלקח לתעודת רוממות הנפש, על כן לאות על מצב ישראל הרם שלסוף כל סוף יגיעו אליו, באה ההבטחה כי ארצם תהיה ברוכה ארץ זבת חלב ודבש... עם הנוצר לחכמה ודעת, ולהפיץ אורה ובינה רבה בעולם, אי אפשר לו שיחיה חיים של צמצום באין דבר המרחיב דעתו, וכן זבת חלב ודבש היא גזרה להקיש על יתר נעם החיים כפי הדרוש לנפש גדולה של עם גדל דעות ופונה רק למעלה...". 
השפע אולי אינו מבטא רק את הקיום החומרי אלא עושר של חיים, שמתאים לעם ישראל. ודאי ששנים אחרונות של שיבת ציון, בהם עם ישראל חיבב את ארצו, עלה הפריח את השממה ויישב אותה במסירות נפש גדולה, מכשירים אותו לחיים של נפש גדולה ורחבה. ראוי הוא על כן לשפע רב מהשמים: הן לגשמי ברכה והן למים טובים מין הים. הידע והטכנולוגיה המתפתחת, בה משופעת הארץ הינם ברכת ה'  נוספת. שפע זה לצד היותו ניסיון גדול הוא גם אולי סממן נוסף באתחלתא דגאולה: "ובאותו הזמן לא יהיה שם רעב... שהטובה תהיה משופעת הרבה... ולפיכך יהיו ישראל חכמים גדולים ויודעים דברים הסתומים וישיגו דעת בוראם כפי כח האדם. שנאמר כי מלאה הארץ דעה את ה' כמים לים מכסים" (רמב"ם, הלכות מלכים יב ה). 
הרב יובל שרלו- תתן אמת ליעקב

האם יש בידינו ללמוד דבר מה על אמת ושקר, ועל ההתנהגות הראויה בשעת משבר, כשנראה כי אמירת אמת תביא לנזק ודווקא המרמה תשרת את מטרתנו ? אנו, המבקשים ללכת בדרכי אבות, ורואים אותם כמעצבים היסודיים של מידותינו ודרכנו הרוחנית עומדים נבוכים מול שאלה זו, גם בשל העובדה שאין אנו יודעים לקרוא את הדרך בה התורה עצמה מספרת על יעקב אבינו, ועל העובדה שיצחק אומר עליו "בא אחיך במרמה ולקח את ברכתך". קשת הפרשנויות היא מקצה עד קצה. קצה אחד קובע כי לא זו בלבד שיצחק אבינו אינו מבקר את יעקב, אלא שהוא נותן לו ברכת "יישר כוח". מבטאה המובהק ביותר של פרשנות זו הוא התרגום הקדום אשר מתרגם את המילה "במרמה" – "חוכמתא". על רקע העובדה שעמד להיעשות עוול כלפי יעקב, כיוון שהוא באמת קנה את הבכורה, ועל רקע העובדה שיצחק עמד ליפול בתהום ברכת דמות מעוותת כמו של עשו הרשע – יעקב אבינו חילץ עצמו מן המצוקה, וקיים בעצמו את "עם נבר – תתבר".

מן הקצה השני עומדים דברי חז"ל אף הם, אשר מלמדים כי גזירה נוראה כפי שהתרחשה במגילת אסתר - זעקת מרדכי "ויזעק זעקה גדולה ומרה" היא תגובה אלוקית של מידה כנגד מידה על כך שיעקב גרם בסיפורנו זה זעקה גדולה ומרה. לא זו בלבד, אלא שגם יעקב אבינו עליו השלום לקה: הוא עצמו סבל מנתינת הבכירה לפני הצעירה, ושואל את לבן "למה רימיתני" ?; הוא עצמו נאלץ להתחנן בפני עשו ולהתרפס בפניו – היבטים אלה של חז"ל קוראים לנו לכאורה שלא ללכת בדרכי יעקב אבינו במעשה לקיחת הברכות. וכמוכן שבין שני קצוות פירוש יש הרבה אפשרויות ביניים שנאמרו על ידי גדולי פרשננו, כגון זו הטוענת כי אף שצדק יעקב במעשהו יש צורך בכפרה על המרמה, ועוד ועוד, ואנו, מבקשי הדרכת התורה על אמירת האמת, אנא אנו באים ?

ואפשר שיש מכנה משותף אחד בין השיטות כולן – גם אלה המנוגדות האחת לשניה. המכנה המשותף הוא העובדה שהן דנות בסוגיה זו. הדיון עצמו, הצבת השאלה בתחום האמת והשקר, היא המחנכת הראשונה, ויש בה כדי להעצים את ההדרכה העולה מתוך הפרשה, והיא חובת אמירת האמת. הדיון על מעשהו של יעקב הוא דיון בשאלת גבולות אמירת האמת, מצבים בהם ערך אחר קודם לאמירת האמת (כגון בסוגיית "כיצד מרקדין", ועוד ועוד), אולם קודם לדיון על הקצוות – ההנחה הבסיסית על המרכז. 

ומהו המרכז ? המרכז הוא חתירה מתמדת לחיים של אמת. חיים שנמנעים מזיוף פנימי; חיים שנרתעים ממניפולציות; חיים שאוסרים על עצמם להכות את רעהו בסתר; חיים שלא מסלפים דברי אחרים כדי למצוא חן בעיני הבריות; חיים של נכונות לשלם מחיר על שגיאות, ואי-הסתרתן בטענות שווא; חיים של מאבק מתמיד בתכונה הרעה של "אחד בפה ואחד בלבד"; חיים של יושרה במסחר ובעסקים; חיים של מכירת מכונית בלי להטעות את הקונה ביחס לפגמיה; ועוד ועוד.

כל אלה הן מסקנות העולות מן השאלה, ויוצרות את ההתכווננות לחיי אמת, ואת ההיענות המתמדת לצווי התורה "מדבר שקר תרחק". מכאן ואילך, קיימות מחלוקות רבות בדבר פרטי חובה זה כאשר מולה עומדת חובה אחרת, אולם ההתברכות הגדולה באה ראשית לכל מן הדיון עצמו, ומדברים שאנו אומרים בכל יום בתפילה "תתן אמת ליעקב חסד לאברהם".
התגלות ה' ליצחק – מה לילה מליל?

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

פרשת תולדות מספרת את סיפורו הגדול של אבינו השני, יצחק. דמותו הפלאית, הנסתרת והייחודית של יצחק, שזוכה לעיסוק המצומצם ביותר בתורה, עמדה לנגד עיני רבים וטובים מגדולי ישראל לאורך הדורות. יש שהבינו אותו כאדם נשגב וקדוש, פרוש מן העולם, ויש שראו בו מנהיג שקט וממולח. במהלך הפרשה אנו נתקלים בשתי הפעמים היחידות שבורא עולם מדבר בצורה ישירה עם יצחק, ומהן ניתן ללמוד לא מעט על קורות חייו הרוחניים. הפעם הראשונה היא בעת הציווי שלא לרדת למצרים, ולהשאר בארץ כנען. כאן ניתן לראות כיצד בורא עולם מבקש לשמר את מעמדו של יצחק כעולה תמימה, ככזה שאיננו עוזב את הארץ ואת ההסתופפות בשכינה הנלווית אליה. הפעם השניה תמוהה במקצת, וכך כתוב בה, מיד אחרי סיפור המריבה עם רועי אבימלך על אודות בארות המים (בראשית כו, כד): 

"וַיֵּרָא אֵלָיו ה' בַּלַּיְלָה הַהוּא וַיֹּאמֶר אָנֹכִי אֱ-לֹהֵי אַבְרָהָם אָבִיךָ אַל תִּירָא כִּי אִתְּךָ אָנֹכִי וּבֵרַכְתִּיךָ וְהִרְבֵּיתִי אֶת זַרְעֲךָ בַּעֲבוּר אַבְרָהָם עַבְדִּי".

פסוק חתום זה מעורר כמה וכמה תהיות, ודומה שאין מי שמנסח אותן בצורה חדה כמו ר' יוחנן לוריא, בספרו משיבת נפש על התורה:

"כל ימי צעקתי על פסוק זה, מה רצה לומר 'בלילה ההוא'? ולא ידעינן באיזה 'הלילה' כלל, כי לא נזכר שום לילה! ועוד תימא גדולה, שהדיבור מתייחד עמו בלילה, והלא לבלעם נתייחד עמו ביום ובלילה! ופי' רבינו שלמה ז"ל (=הכוונה, כמובן לרש"י, בפירושו להתגלות ה' לבלעם, צ"ה) לגנאי, כדרך הבא לפלגשו וכו'. וברוך הוא שהאיר עיני, שדיבור זה נתייחד עמו קודם שבא לרחובות, ואעפ"י שנכתב אח"כ, סדר הבארות הוא מונה, ואין מוקדם ומאוחר בתורה. ורצה לומר שנתייחד עמו אחר שנדנד, וטרדוהו מפינה לפינה ולא נשאר לו באר. ובודאי היה לו צער גדול בזה, כי אי אפשר לעמוד בלי הוא, ועת צרה היא מכונה ודומה ללילה. והפירוש וירא הש"י אליו בעת צרתו, ועל זה נופל הלשון 'בלילה ההוא', והרי יצחק מתרשל לחפור עוד באר, כי מה לו לטרוח ויקחו, ויחפור באר אחרת ויקרא שמו רחובות, ובזה נתקררה דעתו (=אולי צריך היה להיות 'דעתי', צ"ה) עד יבא מורה צדק".

ר' יוחנן לוריא, מחכמי אשכנז בשלהי ימי הביניים, חי חיי סבל וקושי, והוא הבין היטב את מצוקותיו של יצחק אבינו. כמי שכיהן פאר תקופה קצרה כראש ישיבה בשטרסבורג, בירת חבל אלזס שבין גרמניה, שוויץ וצרפת, במזרח צרפת, במאה ה-15 למניינם, ידע והבין היטב את פשרן של רדיפות היהודים בידי שכניהם. יהדות אלזס סבלה במאות הללו סבל מר, ואף גורשה לפרקים, עד כדי כך שבתקופות מסויימות בשטרסבורג הותר ליהודים לשהות רק בשעות אור היום, לטובת סיוע למסחר המקומי, אך עם בוא הלילה נאלצו לשוב ולכתת רגליהם מחוץ לחומתה המוגנת של העיר. 

על טרדותיו האישיות כותב הרב לוריא בהקדמת ספרו משיבת נפש כך:

אני יוחנן לוריא, נער הייתי, והלכתי מישיבה לישיבה בימי הטובה, בהיות קהלות רבות יושבות על תלם במדינת אשכנ״ז, ובעוונותינו הרבים יד ה׳ היתה בהם להומם, ונטרדו ונתגרשו והלכו ארחות, הלכו דרך עקלקלות ונתבטלו הישיבות, וכל אשר חננו הש״י שכל ומדע ישב בדד ויצמא למים ואין. והילו נרו הש"י עלי, וברצות הא-ל בדרכי הצליח בידי, שקניתי בממוני בעיר מלוכה במדינת עלזי״ש, חירות לישיבה לקבץ הנפרדים כפי רצוני, ולא יבוטל מהם לעולם. ונתקיים בידי ז׳ זמנים, עד שבאו הדובים וניתננו כל המדינות להרוג לאבד ולבוז. ואשר חמלת הש״י עליו, וזכותו וזכות אבותיו עמדה לו, נמלט וברח על נפשו. ואני בזכות אבותי נמלטתי עם כל בני ביתי, נשא אותי הש״י על כנפי נשרים ונחבאתי בנקיקי הסלעים בין ההרים, אך ערום יצאתי כמו בלי פרוטה".
תיאור קורע לב זה משקף את חוסר היציבות, את העושק הכלכלי של יהדות אלזס (שימו לב לתיאור של קניית הרשות להקים ישיבה), ולגורלם של אבותינו בארצות הנוצרים. אמנם, כמו שמתאר ר"י לוריא בהמשך, הוא הצליח לעמוד שנית על רגליו, אך ראו נא את תסכולו הרוחני מחוסר היכולת לממש את שאיפותיו הלמדניות כראוי:
"ומאז תלו בי טפלי, כ״א בנים ובנות נולדו לי, ולא מצאתי מרגוע עד בלעי רוקי, ולא היה בידי עוד לקבץ עדרים או לילך אחרי העדרים ראשי גליות, לשאוב מי באר, מים חיים היוצאים מביאור התלמוד. גם הרבה חטים יש לי לטחון ולבאר בתלמוד, והרבה חלב, ואין יונק. כי ישיבתי היתה בין בעלי בתים ומלמדים בעלי מקרא, וראיתי שאין להם ידיעה אמיתית אפילו בתורה שבכתב ובפירש״י".

מכאן אנו מבינים את החלטתו של גאון זה לפנות לבאר את ביאור רש"י על התורה, ולשטוח בביאור זה את הגיונותיו ומחשבותיו, ובין השאר את חשבונותיו המרים עם האויב הנוצרי שקם על ישראל בכל עת ובכל שעה. הוא אכן כלל בספר הרבה פולמוסים וביטול של אמונות הנצרות, וגם הקטע אותו הבאנו מלמד עד כמה היתה מרירות מנת חלקו, בכל הנוגע לקשר עם אומות העולם. דומה שבשל כך, בין השאר, לא נמצא גואל לספר מתוק מדבש זה עד דורותינו אנו, שעסקו בו פרופ' חיים הילל בן-ששון ע"ה ומכון ירושלים (המהדיר הרב יעקב הופמן), וגאלו אותו מבית נכות כתבי היד, והוציאוהו לאור עולם. 

ד'ר אביעד הכהן - חופר סדרתי 
"אֵין עַם אֲשֶׁר יִסּוֹג מֵחֲפִירוֹת חַיָּיו", שורר המשורר נתן אלתרמן ב"זמר הפלוגות" שלו. אך מהן "חפירות חייו" של עם, והיכן ניתן למוצאן?

בלשון ימינו, הפכה ה"חפירה" שם גנאי לטרדן סדרתי, ה"חופר"-דש עד אין קץ בנושא מסוים, ובמקום להוציא עפר מן הבור מוציא את שומעיו מדעתם. בלשון מקרא ה"חפירה" היא גם שם נרדף לריגול

אך בפרשת "תולדות" מוצאים אנו את ה"חופר" הראשון, והוא לא סתם חופר אלא חופר סדרתי. כדרכה של תורה, בשישה פסוקים בלבד  (בראשית כו, יז-כב)  מקופל עולם שלם, שכוחו יפה לא רק לשעה אלא לדורות: "וַיֵּלֶךְ מִשָּׁם, יִצְחָק וַיִּחַן בְּנַחַל גְּרָר וַיֵּשֶׁב שָׁם.  וַיָּשָׁב יִצְחָק וַיַּחְפֹּר אֶת בְּאֵרֹת הַמַּיִם אֲשֶׁר חָפְרוּ בִּימֵי אַבְרָהָם אָבִיו וַיְסַתְּמוּם פְּלִשְׁתִּים אַחֲרֵי מוֹת אַבְרָהָם. וַיִּקְרָא לָהֶן שֵׁמוֹת כַּשֵּׁמֹת אֲשֶׁר קָרָא לָהֶן אָבִיו. וַיַּחְפְּרוּ עַבְדֵי יִצְחָק, בַּנָּחַל וַיִּמְצְאוּ שָׁם בְּאֵר מַיִם חַיִּים. וַיָּרִיבוּ רֹעֵי גְרָר עִם רֹעֵי יִצְחָק לֵאמֹר לָנוּ הַמָּיִם וַיִּקְרָא שֵׁם הַבְּאֵר עֵשֶׂק כִּי הִתְעַשְּׂקוּ עִמּוֹ. וַיַּחְפְּרוּ בְּאֵר אַחֶרֶת, וַיָּרִיבוּ גַּם עָלֶיהָ וַיִּקְרָא שְׁמָהּ שִׂטְנָה.  וַיַּעְתֵּק מִשָּׁם וַיַּחְפֹּר בְּאֵר אַחֶרֶת וְלֹא רָבוּ עָלֶיהָ; וַיִּקְרָא שְׁמָהּ רְחֹבוֹת וַיֹּאמֶר כִּי עַתָּה הִרְחִיב ה' לָנוּ וּפָרִינוּ בָאָרֶץ". 
פרשה קצרצרה זו מקפלת בתוכה דברים הרבה. בראשיתה ובסופה, אנו פוגשים ביצחק החופר בארות. ביני לביני חופרים גם עבדיו, אך הם מתייאשים לנוכח מעשי החבלה של הפלשתים הרבים עמם על הבארות. 

עיון בתולדות חייו, למן החל ועד כלה, מלמד שיצחק כמעט ואינו מדבר. כך במעשה העקדה (מלבד שאלת "איה השה לעולה"), כך בפגישתו עם רבקה ("ויספר העבד ליצחק... ויבאה יצחק האהלה שרה אמו" כד, סו-סז, ללא אומר וללא דברים) , כך בלידת בניו. יצחק אינו מדבר אלא עושה. אין הוא מרבה דברים בעניין זכותו על הארץ ועל נחלת אבותיו, אלא מיישב אותה. בונה וחופר, זורע ורואה ברכה בעמלו. 

מעשה אבות – סימן לבנים. לא רק לעניין הטוב, אלא גם לעניין הצרות והתלאות. כאברהם אביו, גם חייו של יצחק היו רוויי ניסיונות. לאחר ניסיון העקדה הטראומטי, ניצול המאכלת יצחק נושא לאישה את רבקה. מן הסתם, קיווה לישב בשלווה, לפתוח בחיים חדשים, שקטים, שלווים. הנסיבות, מכל מקום, הובילו אותו למקום שונה לחלוטין. בעקבות הרעב, נאלץ יצחק לנדוד לגרר. בעוד יצחק "מצחק את רבקה אשתו", חומד אותה אבימלך מלך פלשתים, ורק בנס שמיים ניצלה מציפורניו. 

סוף טוב – הכל טוב. כמעט. אבימלך מעניק לו חסות, "הנוגע באיש הזה ובאשתו מות יומת", ויצחק עושה חיל בעסקיו: "וַיִּזְרַע יִצְחָק בָּאָרֶץ הַהִוא וַיִּמְצָא בַּשָּׁנָה הַהִוא מֵאָה שְׁעָרִים וַיְבָרֲכֵהו ה'. וַיִּגְדַּל הָאִישׁ וַיֵּלֶךְ הָלוֹךְ וְגָדֵל עַד כִּי גָדַל מְאֹד. וַיְהִי לוֹ מִקְנֵה צֹאן וּמִקְנֵה בָקָר וַעֲבֻדָּה רַבָּה". 

לכאורה, מגיע יצחק אל המנוחה ואל הנחלה. אך משמבקש הוא לשבת בשלווה וליהנות משגשוגו המקצועי והכלכלי, באה המהלומה: "וַיְקַנְאוּ אֹתוֹ פְּלִשְׁתִּים".

שנאת ישראל לא החלה היום. לנוכח הצלחתו המסחררת של יצחק, "מקנאים אותו פלישתים". בתחילה, מן הסתם, היו אלה דיבורים בעלמא, על ה"יהודי שמשתלט על נכסינו". 

אך עד מהרה הפכו אלה לגל של שנאה תהומית, המתבטאת במעשים: "וְכָל הַבְּאֵרֹת אֲשֶׁר חָפְרוּ עַבְדֵי אָבִיו בִּימֵי אַבְרָהָם אָבִיו סִתְּמוּם פְּלִשְׁתִּים וַיְמַלְאוּם עָפָר". 

הפלשתים אינם מסתפקים בכיבוש הבארות ובנטילתם בכוח. על אף שבארץ גרר, המים הם מצרך נדיר ויקר, הם מעדיפים להימנע מהשימוש בבארות ובלבד ששמו של יצחק לא ייזכר עוד. "סִתְּמוּם פְּלִשְׁתִּים וַיְמַלְאוּם עָפָר". לפי רש"י, הנסמך על התוספתא, הפלשתים מנמקים זאת לא ח"ו בשנאת ישראל לשמה אלא בנימוק "ביטחוני": "תקלה הם לנו מפני הגייסות הבאות עלינו". ומכל מקום, הפלשתים אינם מסתפקים בסתימת הבארות והשבתתם. הם ממלאים אותם עפר, שלא ייראה ובל יימצא עוד זכר ושארית לאברהם ובניו. 

לאחר הפגיעה ברכוש, קצרה הדרך לגירוש. "וַיֹּאמֶר אֲבִימֶלֶךְ אֶל יִצְחָק לֵךְ מֵעִמָּנוּ כִּי עָצַמְתָּ מִמֶּנּוּ מְאֹד.  וַיֵּלֶךְ מִשָּׁם יִצְחָק וַיִּחַן בְּנַחַל גְּרָר וַיֵּשֶׁב שָׁם". 

יצחק, המגורש, אינו נח לרגע. עד מהרה הוא מסתגל למצבו החדש, ופועל במרץ להפרחת השממה: "וַיָּשָׁב יִצְחָק וַיַּחְפֹּר אֶת בְּאֵרֹת הַמַּיִם אֲשֶׁר חָפְרוּ בִּימֵי אַבְרָהָם אָבִיו וַיְסַתְּמוּם פְּלִשְׁתִּים אַחֲרֵי מוֹת אַבְרָהָם". זאת הפעם, האויב מתחיל להיכנע. הוא כבר לא ממלא את הבארות עפר, אלא מסתפק בסתימתם. 
יצחק אינו שוקט על שמריו: והוא אינו מסתפק בחפירת בארות, אלא קורא להן שמות: "וַיִּקְרָא לָהֶן שֵׁמוֹת כַּשֵּׁמֹת אֲשֶׁר קָרָא לָהֶן אָבִיו". את טיבה של קריאת שמות זו לבארות, ותפקידה החשוב בהפצת דבר ה', מסביר בעל "הכתב והקבלה" (ודבריו הובאו בעיוניה של נחמה ליבוביץ בפרשתנו): "וייתכן דקריאת שמות לבארות היה דומה לשאר קריאת שמות שהיו לזכרון חסדי ה' ופעולותיו, המציא תחבולה נפלאה להכניס על ידה את המוטעים אל תחת כנפי השכינה... קרא שם הבאר בשם אשר יורה על אמיתת מציאות ה', ובזה הרגיל בפי הבריות הבאים לשאוב מים מבארו באמרם נלכה נא לשאוב מים מבאר ה' אל עולם". 
לפי פירוש זה, היה אברהם אבינו אבי אבות הפרסומאים. בכישרונו השיווקי הבין כי כוחו של פרסום סמוי, חזק פי כמה מפרסום ישיר. לפיכך, נקט בתחבולה עקיפה להטמעת המסרים של האמונה בקב"ה ושירוש העבודה הזרה. 

המאבק על ה"בארות" אינו רק על רכוש ונכסים. זהו מאבק אידיאולוגי, על דרך, על מסרים. לנוכח גילויי השנאה והמשטמה יכול היה יצחק לברוח מן המערכה ולנסות את מזלו במקום אחר. למצער, יכול היה להילחם עם אויביו ולכבוש מהם בחזרה את הבארות שגזלו ממנו. אך הוא נוקט בגישה שונה לחלוטין. במקום מלחמה, הוא מוסיף עשייה; במקום שנאה, הוא מוסיף יצירה. "וַיַּחְפְּרוּ עַבְדֵי יִצְחָק בַּנָּחַל וַיִּמְצְאוּ שָׁם בְּאֵר מַיִם חַיִּים. וַיָּרִיבוּ רֹעֵי גְרָר עִם רֹעֵי יִצְחָק לֵאמֹר לָנוּ הַמָּיִם וַיִּקְרָא שֵׁם הַבְּאֵר עֵשֶׂק כִּי הִתְעַשְּׂקוּ עִמּוֹ. וַיַּחְפְּרוּ בְּאֵר אַחֶרֶת וַיָּרִיבוּ גַּם עָלֶיהָ וַיִּקְרָא שְׁמָהּ שִׂטְנָה". 

רועיו של יצחק כבר התייאשו. מעשי ידיהם, הבארות, נסתמים בזה אחר זה, ויצחק אדונם מבליג. אך יצחק אינו מתייאש. זאת הפעם הוא חופר בעצמו את הבאר: "וַיַּעְתֵּק מִשָּׁם וַיַּחְפֹּר – לשון יחיד - בְּאֵר אַחֶרֶת וְלֹא רָבוּ עָלֶיהָ, וַיִּקְרָא שְׁמָהּ רְחֹבוֹת, וַיֹּאמֶר כִּי עַתָּה הִרְחִיב ה' לָנוּ וּפָרִינוּ בָאָרֶץ". 
סוף התעקשותו של יצחק – ניצחון מוחץ. על כל באר שסתמו לו אויביו – בנה שתיים אחרות. פתאם מבקשים אויביו להיות אוהביו. "ואבימלך הלך אליו מגרר, ואחזת מרעו, ופיכל שר צבאו". משלחת דיפלומטית שלמה מבקשת לחלות פניו. יצחק אינו מתבלבל, לא שוכח ולא סולח: "מדוע באתם אלי, ואתם שנאתם אותי, ותשלחוני מאתכם". הוא יודע היטב שלא מאהבת יצחק באו אליו. למרות זאת, הוא מבליג על רגשותיו, עושה להם משתה, וכורת עמם ברית. המשולח-המגורש, היה למשלח: "וישבעו איש לאחיו, וישלחם יצחק", וסופו של הסיפור בכי טוב: "וילכו מאתו בשלום". 
ד'ר פנינה נויבירט-ואכל מכל

לכבוד חניכי בני עקיבא היקרים ביום חגם, ה' עמכם

פרשת תולדות מגוללת את תחילת סיפור חייהם של יעקב ועשיו ומתארת את מאבק הכוחות בין השניים. שיא המאבק שבפרשתנו נעוץ בלקיחת הברכות בידי יעקב. כאשר עשיו מגיע ליצחק, לאחר ביקורו המקדים של יעקב אומר הכתוב (בראשית כ"ז, ל"ג): "וַיֶּחֱרַד יִצְחָק חֲרָדָה גְּדֹלָה עַד מְאֹד וַיֹּאמֶר מִי אֵפוֹא הוּא הַצָּד צַיִד וַיָּבֵא לִי וָאֹכַל מִכֹּל ... " יצחק מתאר כי אכל "מכל" הציד שהביא לו יעקב. מה פשר ביטוי זה? מה בדיוק טעם יצחק בציד שהביא לו יעקב? רש"י מבאר (שם): " ואכל מכל - מכל טעמים שבקשתי לטעום טעמתי בו", ואכן המדרש מספק הסברים מפורטים לטעמים שטעם יצחק במאכלים שהגיש לו יעקב. לפי גרסה אחת יצחק טעם את טעמם של ששת ימי בראשית (תנחומא, תולדות, כ"ג): "א"ל ואוכל מכל (בראשית כז לג), אמר ר' יצחק מכל אשר ברא הקב"ה בששת ימי בראשית טעם יצחק באותו התבשיל". לפי גרסה אחרת יצחק טעם טעמו של עולם הבא (שם): "ור' יהודה הלוי ב"ר שלום בשם ר' אייבו אמר ממה שצפון לצדיקים לעתיד לבא טעם יצחק באותו התבשיל". מה מנסה המדרש לומר לנו. מה משמעות אכילתו של יצחק?

עיון מדוקדק בכתוב מגלה, כי המילה "כל" הינה מילת מפתח, השזורה כחוט השני בפרשיות חייהם של שלושת אבות האומה, אברהם, יצחק ויעקב. על אברהם נאמר (בראשית כ"ד, א'):"וְאַבְרָהָם זָקֵן בָּא בַּיָּמִים וַה' בֵּרַךְ אֶת אַבְרָהָם בַּכֹּל", על יצחק נאמר בפרשתנו (לעיל): " וָאֹכַל מִכֹּל" ואילו יעקב מעיד על עצמו (בראשית ל"ג): "|וְכִי יֶשׁ לִי כֹל", ואכן דרשו חז"ל (בבא בתרא דף טז:): "ת"ר שלשה הטעימן הקב"ה בעולם מעין העולם הבא אלו הן אברהם יצחק ויעקב אברהם דכתיב ביה בכל יצחק דכתיב ביה מכל יעקב דכתיב ביה כל". ממדרש זה אנו למדים, כי המילה "כל" מסמלת הכנסת מימד נצחי לחיי העולם הזה, מעין עולם הבא בעולם הזה, כפי שמבאר השפת אמת (לפרשת וישלח שנת תרל"א):  "אך מי שדבוק בשורש עליון מה שיש לו הוא בחי' כל. כי כל דבר יש בו נקודה חיות מהשי"ת ובנקודה זו כלול הכל ...ועי"ז מי שמדבק כל דבר בשרשו יש לו הכל ואין חילוק אם יש לו רב או משהו ... כי מה שבא בכח ה' הוא אחדות ושם נמצא הכל".

לאור מדרש זה נוכל להבין את משמעות אכילתו של יצחק "מכל". כזכור, לפי גרסה אחת במדרש טעם יצחק באכילתו מטעם ששת ימי בראשית ולפי גרסה אחרת טעם מטעמו של עולם הבא. המילה "מכל" מופיעה שלוש פעמים בפרשת בראשית. לראשונה המילה מופיעה בציווי ה' לאדם (בראשית ב', ט"ז): "וַיְצַו יְקֹוָק אֱלֹקִים עַל הָאָדָם לֵאמֹר מִכֹּל עֵץ הַגָּן אָכֹל תֹּאכֵל". בגן עדן הצטוונו לראשונה לאכול "מכל", להכניס מימד נצחי, שמימי, גם באכילתנו היום יומית, השגרתית. אמנם הנחש היה ערום, כפי שמלמדנו הכתוב (ג', א'): " וְהַנָּחָשׁ הָיָה עָרוּם מִכֹּל חַיַּת הַשָּׂדֶה". הנחש מבין את משמעות המילה "מכל", הוא מבין כי כוחה של האנושות נעוץ ביכולת להחדיר נצח אל חווית האכילה, והוא מנסה לקעקע יכולת זו ומצליח. האשה מעידה על עצמה (שם, פס' ב'): "וַתֹּאמֶר הָאִשָּׁה אֶל הַנָּחָשׁ מִפְּרִי עֵץ הַגָּן נֹאכֵל". חוה משנה את הציווי האלקי. ה' ציווה "לאכל מכל עץ הגן" ואילו חוה מפרשת את הציווי כציווי "לאכל מעץ הגן". חוה משמיטה את המילה "מכל", היא אינה מבינה את משמעות החדרת הנצח לחווית האכילה, היא חוטאת באכילה ארצית, נחותה, בהמית, ובכך מביא כליון ומות על העולם כולו. 

המדרש הנפלא הקושר בין אכילתו של יצחק לבין ששת ימי בראשית מלמדנו, כי יצחק גילה לעולם יכולת שהאנושות כמעט איבדה מאז נבראה. הוא חשף את היכולת לאכול "מכל", אותה סגולה בראשיתית עמה נבראנו, אותו ציווי אלקי ראשוני בו נצטוונו. עבור יצחק אכילה אינה פעולה קיומית סתמית פרגמטית גרידא. עבור יצחק אכילה היא כלי לגילויו של הקב"ה בעולם. מטעם זה טעם יצחק באכילתו מטעם גן עדן, ואף טעם באכילתו מטעם עולם הבא. יצחק טעם את טעמו של הנצח, ואנו בניו, האומרים לאחר כל אכילת לחם את שלוש מילות הפלא: "בכל מכל כל" מחוייבים להמשיך במורשתו, להכניס את הנצח בכל פעלנו.
הרב ד'ר משה פינצ'וק- ציון היא דורש יש לה
ביום חמישי שעבר התקיים הכנס הראשון לחידוש לימוד התלמוד הירושלמי מטעם המרכז למורשת ישראל במכללה האקדמית נתניה. בכנס השתתפו מרצים ושומעים מגווניה השונים של הציבור הדתי. ראשי ותלמידי ישיבות הסדר וישיבות חרדיות. חוקרים וסטודנטים מעולם האקדמיה. בעלי בתים המתעניינים בתלמוד הירושלמי, גברים ונשים.
בכנס נשאו דברי ברכה הרב הראשי לישראל הרב דוד לאו שליט"א, הרב הראשי דיבר על כך ששפת הירושלמי זרה ואינה מוכרת לנו. הוא המחיש את המרחק בעזרת אנקדוטה על הביטוי "חבל על הזמן" שמשמש בחברה היום לתאר משהו באופן חיובי אך מי שאינו מצוי בשפת החברה הישראלית עלול להבין שמדובר בתיאור שלילי. הרב פרופ' דניאל הרשקוביץ, נשיא אוניברסיטת בר-אילן דיבר על כך שבארץ ישראל צריך לקשור את הענן להר, כלומר בארץ ישראל דרושה מעורבותו ופעילותו של האדם בהנכחת שכינה בארץ, הוא גם הראה כיצד תפיסה זו באה לידי ביטוי בתלמוד הירושלמי. אבי מורי פרופ' ברנרד פינצ'וק רקטור המכללה האקדמית נתניה דיבר על כך שעל אף שהלימודים במכללה האקדמית נתניה מתמקדים בתחומי החומר והעסקים, חשוב לה למכללה לחנך גם לעניינים ערכיים ורוחניים ולשם כך הקימה בין היתר את המרכז למורשת ישראל שבחסותו התקיים הכנס. מר מייקל איזנברג, מייסד ושותף בחברת Aleph, ושותף בחברת Benchmark דיבר על החוויה שלו בלימוד הסוגיה הבבלית בחולין צה ע"א על בשר שנתעלם מן העין שהוביל אותו ללימוד התלמוד הירושלמי. עוד דיבר מר אייזנברג על התובנה העולה מלימוד התלמודים במקביל כי המסגרת ההלכתית הינה רב גונית ומתאימה את עצמה למציאות.
ראשון המרצים היה מו"ר פרופ' לייב מוסקוביץ ראש המחלקה לתלמוד באוניברסיטת בר-אילן, הוא דיבר על תופעת הסוגיות המקבילות בתלמוד הירושלמי. תופעה זו חשובה לבירור נוסח הירושלמי, שכן תכופות סוגיה המשובשת במקום אחד מתוקנת במקבילה; ולפרשנות הירושלמי, שכן לעתים הסוגיה הועתקה ללא התאמה למקומה החדש; ולחקר עריכת הירושלמי. אחריו דיבר ד"ר מנחם כ"ץ, הוא השווה בין סוגיות בבליות למקבילותיהן בירושלמי ועמד על הבדלי עריכה, בה לעתים דווקא הסוגיה בירושלמי היא הארוכה ובבבלי היא קצרה יותר. כמו כן הוא עמד על הבדלים ערכיים הניכרים מתוך הדרכים השונות בה כל תלמוד מציג אותו הסיפור. אחרון הדוברים במושב הראשון היה הרב ישי ויצמן, ראש הכולל של ישיבת ההסדר חולון. הוא דיבר על סגולת ארץ ישראל והשפעתה ההלכתית בירושלמי. התלמוד הירושלמי לא נכתב בירושלים ובאותה תקופה ירושלים הייתה חריבה ושוממה מבלי יושב, משום כבודה של ירושלים נקרא התלמוד על שמה. ברוח זו נחתם המושב בשירי ירושלים על ידי הרב עו"ד אברהם פרי, לכבודה של ירושלים.
המושב השני התקיים בראשותו של הרב חיים רטיג, ראש ישיבת ההסדר בינות, רעננה. המושב נפתח בהרצאתו של ד"ר בנימין אליצור, ראש המדור לספרות עתיקה, האקדמיה ללשון העברית. ד"ר אליצור דיבר על מהדורת האקדמיה של כתב יד-ליידן של הירושלמי, על השיקולים בתיקוני וסימוני הנוסח שנעשו בו, על כתבי היד השונים ועל מאגר מובאות מן הראשונים של המרכז למורשת ישראל במכללה האקדמית נתניה בהם ניתן להיעזר בשחזור נוסח הירושלמי. כמו כן הוא בישר על הכוונה לפרסם עבודה המסבירה את השיקולים והמקורות לכל התיקונים והסימונים שנעשו במהדורת הירושלמי וכן על פרסומה הקרוב של אוסף עדכני ושלם של כל קטעי הגניזה של התלמוד הירושלמי הידועים עד כה. אחריו דברתי אנכי על תרומת הראשונים לנוסח ופרשנות הירושלמי, דנתי בדוגמא בה דווקא שתיקתם של הראשונים, העובדה שהם ציטטו סוגיה בירושלמי מבלי לצטט את סופה מעוררת למחשבה שמא יש לפרש את סוף הסוגיה באופן שונה ממה שהיה מקובל עד עתה. את המושב חתם הרב מרדכי וינטרוב, ממפעל התלמוד הירושלמי ומפרשיו, מכון עוז והדר, הוא מצא כי בשולי כתב יד של המשנה (הידוע כפרמה 3173) יש הערות שהם העתקה מתוך התלמוד הירושלמי ובכך מצביע ר' מרדכי על עד נוסח נוסף לחלקים מן התלמוד הירושלמי.
זהו כאמור הכנס הראשון לחידוש לימוד התלמוד הירושלמי. אנו תקווה כי זו תחילתה של מסורת של כנס שנתי שיעודד את לימוד התלמוד הירושלמי בקרב החוגים השונים. בעתיד הקרוב, יועלו לאתר המרכז למורשת ישראל במכללה האקדמית נתניה הקלטות של ההרצאות עם מקורותיהן, וכן יוצא לאור ספר בו יפורסמו ההרצאות.
                                          באדיבות מרכז "שלום לעם"- סיפר לשבת
עין תחת עין

סמדר הייתה נערה מוצלחת ומוכשרת, ורק דבר אחד העיב על אושרה: היא הייתה עיוורת.  בגיל חודשיים פגע במוחה נגיף והרס את אזור הראייה. הדבר לא הפריע לה ללמוד בהצלחה בבית ספר רגיל עם ילדים רואים, וכך היה גם בתיכון ובאוניברסיטה.
אך כאשר סמדר ביקשה להכיר מישהו שאיתו תבנה את ביתה, היא נתקלה בקשיים. לא כל בחור מוכן להתחתן עם עיוורת, למרות שהיא בחורה טובה ואינטליגנטית.

לאחר כמה שנים מצאה סמדר סוף סוף את האדם המתאים – עוזי, בחור שלמד אף הוא באוניברסיטה. עוזי התפעל ממידותיה הטובות ומאישיותה החיובית, ולא חשב שעיוורונה יפריע להם לחיות באושר.

עוזי היה בעל מסור. הוא תמך בסמדר וליווה אותה. הוא ידע שיש דבר אחד שהיא לא מפסיקה לקוות אליו: שיימָצֵא טיפול רפואי שישיב את ראייתה. במשך כל השנים היא התעניינה וחיפשה מחקרים חדשים שעוסקים במחלתה, ועכשיו גם הוא נרתם לחיפוש ולהתעניינות בנושא. 

ואכן, יום אחד הגיע עוזי הביתה ובפיו בשורה משמחת: במרכז רפואי אמריקני אחד גילו דרך לטפל במחלה של סמדר. אמנם הסיכויים אינם רבים, אבל בכל זאת יש תקווה.

הניתוח היה יקר מאוד, אבל אין דבר חשוב יותר מחוש הראייה. סמדר ובעלה השיגו את הכסף, ונסעו לארצות הברית.

במרכז הרפואי נכנסה סמדר לסדרת בדיקות ארוכה וקשה, שנמשכה שבועות ארוכים. לאחר חודשיים נקבע להם תור אצל הרופא שיחליט האם היא מתאימה לניתוח.

המתח היה עצום. כל הלילה שלפני התור עוזי וסמדר לא עצמו עין. סוף סוף עלה הבוקר והם נסעו למרכז הרפואי, לשמוע את גזר דינו של הרופא.

כבר מהמשפט הראשון הם הבינו שהמצב לא מעודד. 'הניתוח הסטנדרטי אינו רלוונטי לסמדר', אמר הרופא, 'מכיוון שאזור הראייה במוח כבר התנוון. יש רק פיתרון אחד: להשתיל במוח רקמה חדשה מתורם חי. הבעיה כמובן שהתורם יאבד את ראייתו. תרומות של רקמת מוח מתורמים חיים מגיעות לעיתים נדירות ביותר, וגם אז יש תור ארוך של ממתינים. למעשה אפשר לומר שאין לנו שום פיתרון עבורך, סמדר'.

האכזבה הייתה עצומה. סמדר חזרה עם בעלה למלון, ובכתה במשך ימים ארוכים. כל תקוותיה נגוזו. כל הבדיקות הקשות היו לשווא.

הטיסה לישראל הייתה אמורה להיות רק בעוד שבועיים, וסמדר פשוט שקעה בדיכאון. היא לא יצאה מהמיטה בחדר המלון ואיבדה כל טעם בחיים.

יומיים לפני הטיסה, התקשר הרופא לסמדר, ובישר: נס של ממש התרחש! כנגד כל הסיכויים הגיעה תרומה מתאימה מתורם חי, והיא יכולה להיכנס לניתוח עוד היום.

אין מילים לתאר את האושר של סמדר. כל הדיכאון חלף באחת. לאחר עשר שעות היא כבר הייתה בחדר ההתאוששות, לאחר תום הניתוח שהוכתר בהצלחה.

אבל רגע לפני שהתחבושות מעיניה הוסרו, אמר עוזי שהוא מבקש לגלות לה משהו חשוב, שהוא לא אמר לה כל החיים: 'תדעי לך שאני עיוור', אמר.

סמדר הייתה המומה. עוזי עיוור כל החיים והיא כלל לא הרגישה? הוא כנראה עשה זאת כדי שהיא לא תחוש אומללה שרק עיוור מתחתן איתה. אבל היא לא כעסה עליו. למעשה הוא כלל לא העסיק אותה עכשיו מרוב התרגשות על הראייה שחזרה אליה. היה לה כל כך הרבה מה להשלים... היא רצתה לראות את נופי הארץ הנפלאים שעד היום רק שמעה עליהם... והיו מוזיאונים רבים שהיא רצתה לבקר בהם כדי לראות את התמונות והמוצגים... והיו אנשים שהיא רק שמעה את קולם, ועכשיו היא תוכל גם לראותם...

את בעלה העיוור היא כמובן לא יכלה לקחת לכל המקומות הללו. הוא הרי לא רואה, אז מה זה יוסיף לו?!

תוך כמה חודשים חשה סמדר שכבר אין לה שום דבר משותף עם עוזי בעלה. אמנם כאשר היא הייתה עיוורת הוא התמסר לה באופן מיוחד, אבל עכשיו המצב השתנה. בכלל – אולי עדיף לעזוב אותו ולמצוא לעצמה בעל רואה, שאיתו תוכל להשלים את מה שהחסירה עד היום...

כשעוזי שמע שהיא מבקשת להתגרש, הוא ביקש לפגוש בה עוד פעם אחרונה. 'יש דבר שלא התכוונתי לומר לך עד יום מותי', אמר עוזי בדמעות, 'אבל כדאי שתדעי אותו. התורם האלמוני שבזכותו את רואה, הוא אני! כל חיי הייתי רואה, אך כשראיתי כמה את אומללה החלטתי להקריב את מאור עיני למען אושרך. אמרתי לרופא שיוציא ממוחי את הרקמה הדרושה לצורך הניתוח שלך. אם את רוצה להתגרש לא אעצור בעדך, אבל תדעי כל חייך שהיית כפוית טובה כלפי אדם שהעניק לך את מאור עיניו'...

*

השבוע, בפרשת תולדות, אנו פוגשים את יעקב ועֵשָו, שכל אחד מהם קיבל מאת הקב'ה כלים מסוימים, כוחות נפש ותכונות אופי. יעקב משתמש בתכונותיו לעבוד את השם, אבל עֵשָו עושה שימוש בכוחותיו לדברים רעים, ולכן שמו הוא 'עשו הרשע'.

גם לנו הקב'ה נתן מתנות רבות. למשל את העיניים שלנו. הקב'ה נתן לנו בחינם שתי מצלמות משוכללות ומתקדמות יותר מכל מה שהחבר'ה בנוקיה או בסמסונג יכולים להמציא, ועכשיו השאלה היא מה אנחנו עושים עם העיניים הללו. האם אנו מנצלים אותן להביט בדברים טובים, ללמוד ולהתפלל, או שחלילה אנחנו לוקחים את המתנות היקרות שהשם נתן לנו, ומסתכלים בדברים אסורים וגרועים, שמטמאים את הנפש ומרחיקים אותנו מהקב'ה, שנתן לנו את המתנות היקרות הללו.
אבי רט
עורך התלמוד הישראלי – מדיסון
זוית אישית
מאז ולתמיד
הקנאה והשנאה
אין כמו פרשת תולדות כדי להזכיר לנו בדיוק מי נגד מי במזרח התיכון הזה, מהם כללי המשחק, ומה קרה כאן מאז ולתמיד.
פרשת תולדות היא פרק הפתיחה בקורס מבוא לאנטישמיות ולשנאת ישראל. פרק שתחילתו אי שם בגרר והמשכו בשבוע שעבר בסידני שבאוסטרליה.
השנאה הזו בכלל לא קשורה לשום מצב חיצוני. כשאנחנו עניים שונאים אותנו כי אנחנו עניים וכשאנחנו עשירים שונאים אותנו כי אנחנו עשירים. כשאנחנו בגלות שונאים אותנו כי אנחנו מסתובבים לעולם ה'נאור' בין הרגליים, וכשאנחנו מקימים מדינה עצמאית משלנו שונאים אותנו כי אנחנו כובשים אימפריאליסטיים וכדו'.
שתי מילות מפתח בפרשה מסבירות קצת את העניין-
הרי מה הסיפור ? מגיע יהודי לאזור נגב מיובש, וכנגד כל התחזיות החקלאיות והכלכליות, נגד כל הריאליה והמומחים לנגב- מחליט פשוט לזרוע: 'וַיִּזְרַע יִצְחָק בָּאָרֶץ הַהִוא וַיִּמְצָא בַּשָּׁנָה הַהִוא מֵאָה שְׁעָרִים וַיְבָרְכֵהוּ ה''.
הארץ קשה. השנה קשה- ואף על פי כן.
אילו לאנשי המקום היה שכר והיגיון פשוט- הם היו מחבקים ומקבלים בזרועות פתוחות את החלוץ הזה שבא להביא להם שגשוג ופריחה, שבא להפריח את השממה שלהם, שבזכותו תבוא ברכה לכל האזור. הם היו מבינים שבזכותו יתווספו מקומות עבודה, הצאן יתברך, והאזור כולו יפרח – דבר שיביא ברכה לכולם. כל כך פשוט. אבל השנאה...השנאה...מעוורת ומסנוורת ומטריפה את הדעת. תמות נפשי עם פלישתים, כולנו נמות בצמא וברעב- העיקר שהיהודי הזה לא יצליח.
לא נסתפק בלסתום את הבארות- אלא לא ננוח ולא נשקוט עד אשר גם נמלא אותם עפר. גם לי גם לך לא יהיה. נמות כולם בצמא וברעב- העיקר שהיהודי לא יצליח.
שתי מילים פשוטות שמסבירות את הרקע אז והיום-
" וַיִּגְדַּל הָאִישׁ וַיֵּלֶךְ הָלוֹךְ וְגָדֵל עַד כִּי גָדַל מְאֹד. וַיְהִי לוֹ מִקְנֵה צֹאן וּמִקְנֵה בָקָר וַעֲבֻדָּה רַבָּה וַיְקַנְאוּ אֹתוֹ פְּלִשְׁתִּים: וְכָל הַבְּאֵרֹת אֲשֶׁר חָפְרוּ עַבְדֵי אָבִיו בִּימֵי אַבְרָהָם אָבִיו סִתְּמוּם פְּלִשְׁתִּים וַיְמַלְאוּם עָפָר. וַיֹּאמֶר אֲבִימֶלֶךְ אֶל יִצְחָק לֵךְ מֵעִמָּנוּ כִּי עָצַמְתָּ מִמֶּנּוּ מְאֹד:....וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם יִצְחָק מַדּוּעַ בָּאתֶם אֵלָי וְאַתֶּם שְׂנֵאתֶם אֹתִי וַתְּשַׁלְּחוּנִי מֵאִתְּכֶם.."
הקנאה והשנאה. הם פשוט לא יכולים לראות את היהודי מצליח. ככל שלנו נהיה יותר ירוק בעיניים מפריחה ושגשוג- להם נהיה יותר שחור בעיניים. במקום להתברך מאלו שהביאו ברכה לאזור- הם מעדיפים לקנא ולשנוא, לסתום בארות ולהישאר בבערות. להנציח את הדלות ולחנך לשנאה- העיקר שמהבאר של היהודי לא יצאו מים.
אין להם שום בעיה לחייך את החיוך הצבוע של הזאב מכיפה אדומה, להיתמם ולומר – " וַיֹּאמְרוּ רָאוֹ רָאִינוּ כִּי הָיָה ה' עִמָּךְ וַנֹּאמֶר תְּהִי נָא אָלָה בֵּינוֹתֵינוּ בֵּינֵינוּ וּבֵינֶךָ וְנִכְרְתָה בְרִית עִמָּךְ. אִם תַּעֲשֵׂה עִמָּנוּ רָעָה כַּאֲשֶׁר לֹא נְגַעֲנוּךָ וְכַאֲשֶׁר עָשִׂינוּ עִמְּךָ רַק טוֹב וַנְּשַׁלֵּחֲךָ בְּשָׁלוֹם..."
ממש 'לא נגענוך'...ממש 'ונשלחך בשלום...' אילו היו בימינו היו ממש מועמדים לפרס נובל לשלום...
 ככה זה במזרח התיכון...מאז ולתמיד...
פרשת האזינו
ומה קורה בעולם...? תודה ששאלתם...בזמן שאהובנו פולארד נמק בכלא זה 29 שנים בעוון הפשע הנורא שביצע נגד האנושות, פשע שאין לו מחילה וסליחה עולמית, לרגל נגד מדינה ידידותית לא עלינו, מתברר שכמה שחשבנו שהגענו לפסגות של צביעות בפרשת תולדות, זה רק ההקדמה לצביעות של 'הגדולה שבידידותינו' שלפתע התברר שאין לה שום בעיה להאזין לכל ידידותיה ולמנהיגיהם, לעקוב ולרגל- בלי למצמץ ובלי להתנצל.
לפתע מתברר ש'הידידה' ההומנית הגדולה הזו שאין לה שום בעיה לתת לרבבות סורים להיטבח ברחובות עיר, זו שיודעת לתבוע ולדרוש מאיתנו לשחרר רוצחים שפלים שידיהם מלאו דמים, ולעשות מחוות 'הומניטריות' וביטחוניות תוך כדי לקיחת סיכונים קיומיים, היא בעצמה- ככל שהדבר נוגע אליה- לא תעשה אפילו מחווה קטנה וסמלית לשחרר מהכלא לא רוצח, אלא מרגל של מדינה ידידותית, שכבר קרוב ל 30 שנה נמק בכלא, מעל ומעבר לכל מרגל של איזו מדינה שאי פעם נתפס.
לעומתם- הזאב הצבוע מכיפה אדומה, הוא ממש חסיד אומות העולם..
כך תמיד הייתה הצביעות כלפינו- מאז ולתמיד..
ולפאתי ברלין קדימה
וכשכל המציאות הופכת להזויה שכזו, של 'הפוך על הפוך', אז דווקא בשבוע בו מבקש הקב"ה ומבטיח בימים של רעב ומשבר ' וַיְהִי רָעָב בָּאָרֶץ... שְׁכֹן בָּאָרֶץ אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ... גּוּר בָּאָרֶץ הַזֹּאת וְאֶהְיֶה עִמְּךָ וַאֲבָרְכֶךָּ כִּי לְךָ וּלְזַרְעֲךָ אֶתֵּן אֶת כָּל הָאֲרָצֹת הָאֵל וַהֲקִמֹתִי אֶת הַשְּׁבֻעָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לְאַבְרָהָם אָבִיךָ, וְהִרְבֵּיתִי אֶת זַרְעֲךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם וְנָתַתִּי לְזַרְעֲךָ אֵת כָּל הָאֲרָצֹת הָאֵל וְהִתְבָּרְכוּ בְזַרְעֲךָ כֹּל גּוֹיֵי הָאָרֶץ..'- דווקא בשבוע הזה מלאה התקשורת בכתבות ונאומי שנאה לארץ, והטפה לירידה ממנה, מומלץ לברלין שבגרמניה, בירת ומדינת החופש, ההומניזם ואהבת ישראל...
תמיד היו כאלה בעם היהודי...מאז ולתמיד...
הדף היומי לילדים ונוער
מסכת שקלים דף  ה
מסכת שקלים עוסקת במצוות מחצית השקל , מצווה המחייבת כל יהודי לתרום פעם בשנה מחצית השקל לבית המקדש, כפי שהסברנו בשבוע שעבר.
כיצד היו אוספים את מחצית השקל מכל היהודים ?
המשנה אומרת שבאמצע חודש אדר העמידו קופות בכל ארץ ישראל. בקופות הללו היו אנשים תורמים את מחצית השקל, ואחר כך היו מעלים את הקופות לירושלים לבית המקדש.
הקופות הללו היו נראות כמו שופר. למעלה הן היו צרות ולמטה היו רחבות. מדוע עשו אותן כך ?
כדי שאם יהיה יהודי שיצר הרע יתגבר עלו ויפתה אותו לקחת את הכסף מהקופות, הוא לא יצליח להכניס את היד לתוך הקופה, כי הפתח למעלה צר מאד. לכן עשו את הקופות צרות מלמעלה.
במשנה גם לומדים שכשהצטברו מטבעות רבים בקופות, והן היו כבדות, נוצרה בעיה לשליח לסחוב משקל כבד כל כך לירושלים, לכן היו מחליפים את מטבעות הכסף במטבעות זהב, כי מטבע אחד של זהב שווה להרבה מטבעות של כסף, וכך יהיה קל לשליח לשאת את המטבעות לירושלים.
 [מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
הרב מאיר נהוראי- חיים ציונות – לכבוד שבת ארגון 

הנושא שנלמד בקרב החניכים במהלך חודש ארגון הוא  - חיים ציונות. תפקידה המרכזי של הציונות היה להקים מדינה יהודית דמוקרטית בארץ ישראל. כמובן שישנן דרכים רבות להגשים שאיפה זו הן בפיתוח של ארץ ישראל והן בעידוד עלייה. בפרשת תולדות נוכל ללמוד על הצורך בעידוד עלייה  מסיפורו האישי של יצחק. יצחק מתגורר בארץ פלשתים. שם הוא מתפרנס ממרעה צאן ומנסה לחיות את חייו באמונה. רכושו של יצחק התעצם ובמקביל החלו הפלשתים ללטוש עיניים לכיוון רכושו ולקנא ביצחק. 'ויהִי לוֹ מִקְנֵה צֹאן וּמִקְנֵה בָקָר וַעֲבֻדָּה רַבָּה וַיְקַנְאוּ אֹתוֹ פְּלִשְׁתִּים'. בתוך תקופה קצרה הקנאה הביאה להתנכלות כלפי יצחק והפלשתים סתמו את הבארות, שנחפרו בימי אברהם. לבסוף מגרש אבימלך את יצחק מאחוזתו   'וַיֹּאמֶר אֲבִימֶלֶךְ אֶל יִצְחָק לֵךְ מֵעִמָּנוּ כִּי עָצַמְתָּ מִמֶּנּוּ מְאֹד'. 

לאחר זמן מגיע אבימלך בליווי פמלייתו לרצות את יצחק. בראותו אותם שאל יצחק את השאלה המתבקשת: 'וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם יִצְחָק מַדּוּעַ בָּאתֶם אֵלָי וְאַתֶּם שְׂנֵאתֶם אֹתִי וַתְּשַׁלְּחוּנִי מֵאִתְּכֶם'
אבימלך הסביר ליצחק את הסיבות, שהביאו אותו לחזור ולהתפייס עמו. אמנם, יצחק התפייס עם אבימלך אבל הטענה המרכזית, שהביאה לגירושו של יצחק מגרר מלווה אותנו לדורות  - 'לֵךְ מֵעִמָּנוּ כִּי עָצַמְתָּ מִמֶּנּוּ מְאֹד' ומסביר המדרש: 

'אמר לו: כל עצמות שעצמת, לא ממנו היו לך? לשעבר היה לך כבש אחד עכשיו יש לך כבשים הרבה'. (בראשית רבא סד,ז)

בעת שהפלשתים נוכחו לדעת, שיצחק מתעשר סברו, שהעושר הזה הוא מכוחם ורכושם. לא בזיעת אפו יצחק קנה את רכושו אלא, ניצל הוא את מקורות מחייתם. יצחק יוצא מגבולות גרר כדי לחפור בורות מים אחרים. חפירת הבורות נעשית באדמת הפקר וגם המים היוצאים ממנה הם הפקר. אין צורך לבקש רשות מיוחדת אבל עדיין הפלישתים ממשיכים במחאתם, ואינם מאפשרים לו ליהנות מן המים – 'לנו המים'. יצחק הבין, שהפתרון יהיה בהתנתקות מוחלטת מהפלשתים. יצחק התרחק, ומגיע למקום שבו יוכל לחפור את הבור, ללא מטרד מתוך עצמאות מוחלטת: 'וַיַּעְתֵּק מִשָּׁם וַיַּחְפֹּר בְּאֵר אַחֶרֶת וְלֹא רָבוּ עָלֶיהָ וַיִּקְרָא שְׁמָהּ רְחֹבוֹת וַיֹּאמֶר כִּי עַתָּה הִרְחִיב  ה' לָנוּ וּפָרִינוּ בָאָרֶץ'.  
כאשר יצחק חי בתוך 'גטו יהודי' במדינה הפלישתית הוא לא ראה ברכה בעמלו. קנאתם הגדולה פגעה בעוצמתו הכלכלית. יצחק הבין, שעליו להרחיק ולבנות עצמאות כלכלית מחוץ למדינה הפלשתית בעיר אבותיו באר שבע. 

'לֵךְ מֵעִמָּנוּ כִּי עָצַמְתָּ מִמֶּנּוּ מְאֹד' זו טענה אנטישמית, שנטענה כלפי הגטו היהודי בדורות רבים.  כאשר יהודים הגיעו להישגים כלכליים  הגויים התייחסו לכך בקנאה גדולה. דוקא, כאשר 'נטע זר'  מתעשר יוצא קצפם של בעלי הבית הגויים. יתכן, ויש לראות בקנאה הזו  תמרור אזהרה ליהודי היושב בגולה. הקריאה לך מעמנו, שהחלה בימיו של אבימלך והמשיכה אצל פרעה בארץ מצרים, וכך בדורות מאוחרים יותר, הביאו יהודים רבים למסקנה שמקומם בארץ ישראל. גם אם בימים אלו לא שומעים במפורש את הקריאה  לך מעמנו' כדאי להאמין שהיא נאמרת באופן סמוי וחרישי. חלק גדול מיהודי הגולה, חיים ברמת חיים גבוהה ביותר,  ואין ספק שזה מעורר לקנאה ולשנאה. יהודי חוץ לארץ זקוקים לנו, ואנו זקוקים להם. רק על ידי עליה גדולה ורחבה נוכל ליישב ולבנות, להיות מעצמה יהודית עצמאית וחזקה שתוכל לעמוד בגאון ובעצמה אל מול אלו שמבקשים את נפשנו. 

התבוננות בפרשת אבימלך ויצחק מעוררת לחשיבה מזווית נוספת. חבל גרר דאז הוא חבל עזה של היום. גם לאחר, שעקרנו משם ובונים אנו ישובים מחוץ לתחומי עזה מבקשים הפלישתים לסתום את הבארות ולהחריב את הישובים. בעוד, שבחבל גרר ישב אבימלך שהודה בטעותו וביקש להתפייס עם יצחק הרי, שבימינו אין דמות כדמותו של אבימלך שאף שלא היה מגדולי הצדיקים חתר להשיג ברית שלום עם יצחק. 
חניכי בני עקיבא היקרים ספר בראשית הוא משמעותי ביותר ללימוד סוגית הציונות. הספר מתאר את הזיקה העמוקה שהיתה לאבות ביחס לארץ ישראל הם היו הציונים הראשונים ומוטלת עלינו החובה להמשיך בדרכם ולחיות ציונות בגאון ועוז. 
כֹּל אֲשֶׁר תֹּאמַר אֵלֶיךָ... שְׁמַע בְּקֹלָהּ

ליאורה מינקה
יו"ר תנועת האישה הדתית-לאומית "אמונה"
את הפרשה המוקדשת ליצחק אבינו, פותחת התורה בסיפור תולדותיו: וְאֵלֶּה תּוֹלְדֹת יִצְחָק בֶּן אַבְרָהָם, אַבְרָהָם הוֹלִיד אֶת יִצְחָק. מטבע הדברים, עולה כאן מיד שאלה פשוטה. הרי את העובדה הבסיסית הזאת למדנו לפני שבועיים, בפרשת וירא: וְאַבְרָהָם בֶּן מְאַת שָׁנָה בְּהִוָּלֶד לוֹ אֵת יִצְחָק בְּנוֹ (כ"א, ה'). מה טעם, אפוא, לחזור על עובדה כל כך ידועה וברורה?
השאלה הזאת לא נעלמה, כמובן, גם מעיניו של רש"י, ואת תשובתו הוא מבסס על הצורך בהוכחת אבהות גנטית: "לפי שהיו ליצני הדור אומרים; מאבימלך נתעברה שרה... מה עשה הקב"ה? צר קלסתר פניו של יצחק דומה לאברהם". חד וחלק.
אבל יש גם גישות ותירוצים אחרים לשאלה הזאת. אחת מהן אומרת שהתורה פשוט ביקשה לערוך הקבלה בין לידתו של ישמעאל לבין הולדת יצחק, דווקא כדי להדגיש את השוני שביניהם. הקבלה המדגישה את הניגודים. 
בסוף הפרשה הקודמת, ממש פסוקים אחדים לפני הפתיחה של פרשת השבוע, מצינו בקצרה את תולדות ישמעאל וצאצאיו, ובמלים כמעט זהות: וְאֵלֶּה תֹּלְדֹת יִשְׁמָעֵאל בֶּן אַבְרָהָם אֲשֶׁר יָלְדָה הָגָר הַמִּצְרִית שִׁפְחַת שָׂרָה לְאַבְרָהָם (כ"ה, י"ב). השימוש במטבע הלשון; וְאֵלֶּה תֹּלְדֹת, 'חייב' כביכול את התורה, להשתמש באותו מטבע לגבי יצחק אבינו: וְאֵלֶּה תּוֹלְדֹת יִצְחָק בֶּן אַבְרָהָם. ללמדנו ששניהם אמנם צאצאי אברהם, ואף על פי כן הפער ביניהם עצום. לא הרי ישמעאל כהרי יצחק. ישמעאל אמנם יָלַד את נְבָיֹת וְקֵדָר וְאַדְבְּאֵל וּמִבְשָׂם וּמִשְׁמָע וְדוּמָה וּמַשָּׂא, חֲדַד וְתֵימָא, יְטוּר, נָפִישׁ וָקֵדְמָה – ובכל זאת תריסר צאצאי ישמעאל אינם מקנים לו שום מעמד של עדיפות. להיפך. התורה מדגישה כבר בתיאור הקצר של תולדותיו, שבעה פסוקים בלבד, כי הוא בנה של הָגָר הַמִּצְרִית שִׁפְחַת שָׂרָה. אלה הם בניו– ותו לא. 
מכאן ואילך עובר מוקד הסיפור אל תולדות יצחק, והתורה מתעלמת כמעט באופן מוחלט מישמעאל. שיהיה ברור מיהו באמת ממשיכה האמיתי של שושלת האבות. ישמעאל הולך ונמוג, ואינו מוזכר עוד בספר בראשית אלא פעמיים, ובהקשר שולי זהה, שמחבר אותו למשפחת עשיו, בבחינת מצא מין את מינו: וַיֵּלֶךְ עֵשָׂו אֶל יִשְׁמָעֵאל וַיִּקַּח אֶת מָחֲלַת בַּת יִשְׁמָעֵאל בֶּן אַבְרָהָם אֲחוֹת נְבָיוֹת עַל נָשָׁיו לוֹ לְאִשָּׁה (כ"ח, ט'); וְאֶת בָּשְׂמַת בַּת יִשְׁמָעֵאל אֲחוֹת נְבָיוֹת (פרק ל"ו, ג').  

את החשיבות העיקרית באזכור תולדות יצחק מיד לאחר תולדות ישמעאל, יש לראות בהבהרה המקראית שהנה, לנגד עינינו, הולכת ומתגשמת הבטחת הקב"ה לאברהם: כִּי בְיִצְחָק יִקָּרֵא לְךָ זָרַע (כ"א, י"ב). אבל ההבטחה הזאת, כמובן, גם איננה מנותקת מן הרישא של הפסוק: כֹּל אֲשֶׁר תֹּאמַר אֵלֶיךָ שָׂרָה שְׁמַע בְּקֹלָהּ. בסופו של דבר זה ישתלם. זה חשוב. גם אם הדברים אינם ברורים דיים ברגע נתון, הקב"ה מלמד את אברהם, ואותנו, פרק חשוב בנושא היחס לאישה ומקומה במשפחה. שְׁמַע בְּקֹלָהּ. הוראה לשעה – המלצה לדורות...  
ואם צריך עוד להסביר מדוע דרכו של אברהם היא הנכונה וה"משתלמת" – זאת שבזכותה מתממשות ההבטחות – הנה בא המדרש ללמדנו על הדרך האחרת, ההפוכה, זו של ישמעאל, ביחס אל האישה. התוספתא (מסכת סוטה ו'), מנמקת את דרישת שרה לגרש את ישמעאל: "שהיתה אמנו שרה רואה את ישמעאל מכבש את הגגות ומענה את הנשים". זהו אפוא השוני הבולט בתוצאה בין מורשת אברהם, ששמע בקול אשתו, לבין מורשתו של ישמעאל שהיה על פי המדרש מתעלל סדרתי בנשים. 




*
השבוע ימלאו שלושים יום להסתלקותו של הרב עובדיה יוסף. אף שתהום של אי הסכמות נפערה בינו לבין ציבור גדול וקבוצות שונות באוכלוסיה בישראל, אי אפשר ואין אנו רשאים ויכולים להתעלם מאומץ לבו ההלכתי ומגישתו האנושית בענייני מעמד האישה. 
אחר פטירתו, סיפר הפוסק הידוע מירושלים, הרב אשר וייס, את הדברים הבאים, שזכו לפרסום רב, וגם לאישורם של אחרים: כשנבדק הרב עובדיה בבית החולים הדסה בעקבות התקף הלב הראשון, נערכו הרופאים לבצע לו צנתור מיידי, מציל חיים. הרב עובדיה התעקש לדחות את ההליך הרפואי הדחוף, וביקש "פסק זמן" של שלוש שעות. כאשר תהו הרופאים ובני המשפחה לפשר ההתעקשות הזאת, הסביר כי על שולחנו נותרה פסיקה לשחרור עגונה צעירה ממצבה העגום, אלא שהוא לא הספיק להשלים את המסמך. "אם חלילה יקרה לי משהו, לא יימצא רב אחד בכל רחבי הארץ, שישחרר את האומללה הזו מעגינותה, וגם אין לעכב ולמנוע ממנה את הבשורה. אשלים אפוא את כתיבת פסק הדין בעניינה ואשוב לבית החולים". 
פעולותיו בתחום זה יעמדו לזכותו, ויהי רצון שאותה מגמה של התחשבות וסיוע לנשים, ובפרט לעגונות ומסורבות גט, תוטמע בהתנהלות בתי הדין והדיינים כולם.    

                           אלוף יאיר נווה,לשעבר סגן הרמטכ"ל,ספרא וסייפא-                            

                          הקול קול יעקב והידים ידי עשיו -ציווי לעתיד האומה


פרשת תולדות נתפסת אצלנו כמדריך לחינוך ילדים במשפחה היהודית ובפרט חינוך תאומים. האומנם התנהגותם של יצחק ורבקה  הינה דוגמא להתנהגות הורים מחנכים? והאם באמת מעשה אבות סימן לבנים?
מדוע יצחק ורבקה לא מדברים ביניהם על הבנים?
מדוע רבקה מנסה להערים על בעלה האוהב?
מדוע יצחק משלים עם זה לבסוף ומה המשמעות של סיפור קניית הבכורה מעבר לפיקנטיות בדבר העדפות האוכל של הבנים?
רבים המפרשים העוסקים בכך בפשט ובדרש וקיימות 2 תפיסות מובילות. האחת רואה בהתנהגות האבות מעשה נכון שקול ויהודי תוך מתן נסיבות מיוחדות לכל אירוע , והשנייה רואה באבות בני אנוש הטועים ומתקנים חוטאים וחוזרים בתשובה כמונו ממש.

אנסה לבאר הדברים על דרך הפשט. 

 יצחק מבין שבכל דור מחליט הקב״ה מי הנבחר בבנים ומי ימשיך את הזרע. בימי אדם הראשון נבחר הבל על פני קין.
אברהם שבונה את העם העדיף במצוות הקב״ה את יצחק על ישמעאל ולכן זה כנראה ״ הנוהל״. גם רבקה יודעת זאת ומבינה שרק אחד מתאומיה ימשיך את המורשת. 

הפסוק המכונן בענין זה הינו פסוק כ'ג: ״ ויאמר ה׳ לה שני גויים בבטנך ושני לאומים ממעיך יפרדו ולאום מלאום יאמץ ורב יעבד צעיר״. ברור אם כן שיהיו שני לאומים שאחד מהם הוא המשכו של העם הנבחר ואף נרמזת הבחירה " רב יעבד צעיר".
אני מעריך שהיא חולקת התגלות זו של ה׳ עם יצחק ושניהם דנים בענין. ברור להם שיעקב הוא ממשיך הדרך. וברור להם שהבכורה לא קובעת מי הנבחר וזאת מנסיון העבר.
כאן מתחילה המחלוקת בין בני הזוג. אליבא דיצחק תפקידו של יעקב הינו רוחני בעיקרו, איש תם אוהב תורה ובית, איש אוהלים. זה גם תפקידו של עם ישראל בעתיד להיות אור רוחני לגויים. לכן בברכת יצחק ליעקב (בחושבו שהוא עשיו) אין שום ברכה רוחנית, יש טל שמים , יש דגן ותירוש, יש אפילו גבירות על עמים אחרים, אך אין שום אמירה רוחנית.
לעומת זאת כשיצחק נפרד מיעקב לפני צאתו לחרן כל הברכה  רוחנית ועוסקת בתפקיד יעקב כממשיך זרעו של אברהם. פסוק ג׳ בפרק כח׳ מדבר על ברכת ה׳ ליעקב והיותו לקהל עמים(רוחני), ובהמשך ״ ויתן לך את ברכת אברהם לך ולזרעך אתך לרשתך את ארץ מגוריך אשר נתן אלוהים לאברהם״.
מכאן שיצחק הועיד את המשך זרעו של אברהם ליעקב, אך חשב כי בתחום הגשמי יש להועיד תפקיד מוביל לאומתו של עשיו, ולכן הועיד לו ברכות גשמיות.
רבקה חלקה על יצחק. לדידה על יעקב לזכות בכל ועל עם ישראל מוטל תפקיד גשמי ורוחני כאחד. לכן צריך לברך רק את יעקב. כדי לזכות בכך יעקב קונה את הבכורה וכשזה לא עוזר רבקה ויעקב  ניגשים לתרגיל הפרוות וגדיי העיזים.
ניתן לקבל לכך אסמכתא מהפסוק המקדים לתיאור הברכות. פסוק לד׳ פרק כו׳ מתאר את נישואי עשיו לנשיו החתיות ואת מורת הרוח הגדולה שיש בעקבות כך ליצחק ולרבקה. לא ברור מיקומו של פסוק זה בין הבארות שחפר יצחק לבין הברכות לבניו, אלא אם נבין שיש פה נתון נוסף שהשפיע על חלוקת הברכות. 

רבקה למרות היותה אם אוהבת הבינה סופית שיעקב הוא הממשיך הרוחני והפיזי כאחד ואילו יצחק כנראה עדיין התייסר בהתלבטותו.
הבנה זו מאפשרת לנו גם להבין באופן עמוק יותר את אמירת יצחק המפורסמת ״ הקול קול יעקב והידים ידי עשיו״. יתכן ויצחק הבין שיעקב הוא הבן שמולו ועכשיו מבין שיעקב האמיתי יכול גם להיות ״ידי עשיו״ כשנדרש ולא רק ״קול יעקב״, משכך יכול יעקב להוביל גם את התפקיד הפיזי ולא רק את התפקיד הרוחני כבונה עם ישראל במישור הרוחני.
לכן כשמברך יצחק בהמשך את עשיו מאחל הוא לו טוב גשמי אך מדגיש כי ההובלה של יעקב ורק כאשר יחטא יעקב ״והיה כאשר תריד ופרקת עולו מעל צווארך״. 

לסיכום,נראה כי בין בני הזוג היו ויכוחים פרקטיים לגבי אופן החינוך לצד ויכוח על תפקידו של עם ישראל . ונראה  כי רבקה אכן צודקת, וכי תפקידו של עם ישראל לנצח להיות שילוב של תורה ועבודה . 

״הקול קול יעקב והידים ידי עשיו״ הינו לא רק תאור אינסטנקטיבי של יצחק לגבי מצבו של יעקב בזמן הברכה , אלא רמז והכוונה לגבי תפקידו ומצבו של עם ישראל גם בעתיד.
            צדקה וחסד-
עמותת "מורשת ותרבות ביריחו" ע"ר
   מטרות ותולדות:  

 העמותה קמה אחרי הסכמי אוסלו ונאבקה בנחישות  על נוכחות יהודית ובסופו של דבר הקמנו את ישיבת "עטרת אליהו" בנשיאותו של הרב יצחק גינזבורג.        הבאנו ציבור לאתרי הקודש הנוספים ביריחו ,כמו: נערן, ארמונות      החשמונאים, תל יריחו ומעיין אלישע. הקמנו את  נקודת הישוב "מבואות יריחו".  בעקבות שריפת בית הכנסת "שלום על ישראל" ביריחו בשנת תשס"א (2000), איננו נמצאים ביריחו, ובגלל הירצחו של הרב ליברמן בשכם, כנראה, הצבא נתן לנו להיכנס להיאחזות אלישע. בהתחלף המח"טים היינו בחוץ. חודשיים עמדנו  בחוץ, עד שהמח"ט החדש הציע להתיישב סמוך למחנה נבו. עברו 12 שנה, ובמקום יש חווה חמודה בשם "בית חגלה" על פני יריחו.
אנו ממשיכים עם נוכחות בשלום על ישראל ביריחו ועוד  אתרים: התיישבות בבית חגלה, תפילות ולימוד באתרי יריחו ובייחוד ב"שלום על ישראל", לימוד תורה בבית חגלה על פני יריחו, קבלת קבוצות והדרכתן בגלגל המקראית, בערבות יריחו וביריחו ,ז.א פרסום והסברה, הנס של חציית הירדן ומשמעות מנעולה של ארץ הקודש. 
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הנענה ה' גם לתפילת רבקה?
הרב בנימין מונק – מנהל "מכון ירושלים לחזנות"
בתחילת הפרשה אנו מוצאים את יצחק ורבקה  מתפללים מעומק ליבם להולדת בן - אך  התוצאה: "ויעתר לו ה' " – ליצחק ולא לרבקה.  רש"י  מסביר משום "שאין דומה תפילת צדיק בן צדיק לתפילת צדיק בן רשע".  יש להבין האם לא יקבל ה' חלילה תפילת אדם רק בגלל הוריו, האם זו אשמת רבקה בכך שהוריה לא היו כמותה? האם לא למדנו כי "לא יומתו אבות על בנים ובנים לא יומתו על אבות ...איש בחטאו יומתו" (דברים כ"ד)? השאלה מתחדדת לאור ההמשך ברש"י המסביר מדוע היו אמותינו עקרות – מפני "שהקב"ה מתאווה לתפילתן של צדיקים". האם רבקה איננה בגדר "צדיק" חלילה? ומדוע הקב"ה מתאווה לתפילה שמראש ידוע כי לא תתקבל חלילה?

ההסבר מונח בהמשך המקור של שני המדרשים הללו שהביא רש"י – מדרשים המובאים  בגמרא במסכת יבמות סד עמוד א' על הפסוק "ויעתר לו ה' " : "למה נמשלה תפילתן של צדיקים?  לעתר (= קלשון, מעדר) . לומר לך: מה עתר זה מהפך את התבואה ממקום למקום בגורן, אף תפילתן של צדיקים מהפכת דעתו של הקב"ה ממדת רגזנות  למידת רחמנות.  כלומר שורש המילה "עתר" לדברי הגמרא הוא –  מעין "היפוך", דהיינו שינוי קיצוני בכוונת הקדוש ברוך הוא מ"מדת רגזנות" למדת הרחמים - שינוי הנעשה דרך תפילה מעומק הלב. 

מעניין מאד כי אותה דרשה מופיעה במסכת סוכה בצורה קיצונית אף יותר על ידי שינוי מילה אחת:  "תפילתן של צדיקים מהפכת דעתו של הקב"ה ממדת אכזריות למידת רחמנות" ולא רק "מידת רגזנות" כמו בגמ' בסוכה. 

מה החילוק בין "מדת רגזנות" לבין "מידת אכזריות"? ההבדל פשוט. רגזנות היא כעס עם סיבה, לעומתה אכזריות היא ללא שום סיבה וטעם. כאשר אדם רוגז על חבירו, הדבר עלול להיות עם סיבה כלשהי. כאשר אדם מתאכזר לרעהו פירוש הדבר הוא כי הכעס הוא ללא שום סיבה נראית לעין – "אך זר". יש להבין כיצד הקדוש ברוך הוא עלול להגיע למידת "אכזריות" ובמקום אחר הסברנו זאת -  אך מכל מקום ברור שהחידוש בגמ' בסוכה שהקב"ה מהפך דעתו על ידי תפילה  מ"מידת אכזריות" ל"מידת רחמנות" הוא  ודאי חידוש יותר גדול ו"היפוך" יותר גדול מאשר ההיפוך  מ"מידת רגזנות" למידת רחמנות. 

ועתה נחזור ונתבונן בפרשה שלפנינו:  יצחק ורבקה שאלו בן מאת השם ובסופו של דבר "ויעתר לו ה' ". מדוע מלכתחילה נמנע מהם פרי בטן? אפשר להסביר כי ה' ידע  שבן כזה עלול להיות רשע - כמו שבאמת אירע עם עשיו שנעשה רשע. ואם כן, לגבי רבקה היה טעם וצידוק מסוים  למנוע ממנה בן, שהרי היא עצמה היתה בת למשפחת רשעים ויש חשש – לא בלתי סביר -  כי בן רשע עלול להיוולד ממנה, אך לגבי יצחק שהיה צדיק  בן צדיק לא היה כלל מקום לחשש כזה.

 ואם כן, נמצאנו למדים שהתנהגות הקב"ה כלפי רבקה הייתה בבחינת "מידת רגזנות" (שהיא עם סיבה כלשהי כפי שביארנו לעיל)  ואילו כלפי יצחק הייתה התנהגות זו בבחינת "מידת אכזריות" ר"ל שהרי לכאורה לא היה – בעיני בשר ודם – שום צידוק למנוע ממנו בן והדבר היה נראה כ"מדת אכזרות". מעתה יאירו הדברים ויתבארו באופן נפלא:

הקב"ה ברחמיו נענה באמת לתפילתם – ויודגש שהכונה לתפילת שניהם - אלא שאין דומה  ה"נעתרות" או ה"היפוך" שנהפך ליצחק ל"היפוך" שנהפך לרבקה,  שהרי כפי שביארנו ליצחק נתהפך המצב  ממידת "אכזריות"  למידת הרחמנות (שהרי לא היה לכאורה שום צידוק למנוע ממנו בן)  אך רבקה נתהפכה לה המידה רק  ממידת ה"רגזנות" למדת הרחמים. 

הילכך מבאר רש"י הפלא ופלא שלשון "ויעתר לו" (שהוא כאמור לשון "עתר" ו"היפוך" על פי ביאור הגמרא) שייך יותר על יצחק שה"היפוך" על ידי תפילתו היה ממידת האכזריות למידת הרחמים והוא היפוך גדול יותר  וקיצוני יותר מה"היפוך" של רבקה. לכן מבוארים יפה הדברים שפירש: "ויעתר לו ה', שאין דומה תפילת צדיק בן צדיק לתפילת צדיק בן רשע" כלומר ה"עתירה" או ה"היפוך" התבטאה בצורה גבוהה יותר במקרה של יצחק – אך ברור הוא שהקדוש ברוך הוא נענה ודאי גם לתפילת רבקה!
לע"נ א"מ הרב יעקב אהרון בן הרב גבריאל זצ"ל הכ"מ, בני ישראל בן בנימין זאב אבל"א,  והנער גבריאל ז"ל בן הר' שלמה יהושע יבל"א
הרב ארי לנדא- וְרַב יַעֲבֹד צָעִיר
בתחילת הפרשה, מיד אחרי סיפור  לידת הבנים, מספרת לנו התורה את העדפותיהם של ההורים יצחק ורבקה. (פס' כח) וַיֶּאֱהַב יִצְחָק אֶת עֵשָׂו כִּי צַיִד בְּפִיו וְרִבְקָה אֹהֶבֶת אֶת יַעֲקֹב: הכתוב מסביר את סיבת העדפתו של יצחק, אך לא מסביר מדוע רבקה אוהבת את יעקב. ניתן להבין זאת אולי מהנבואה אותה היא קבלה בעת הריונה כמסופר  בפר' כה' פס' כב-כג' "וַיִּתְרֹצֲצוּ הַבָּנִים בְּקִרְבָּהּ וַתֹּאמֶר אִם כֵּן לָמָּה זֶּה אָנֹכִי וַתֵּלֶךְ לִדְרֹשׁ אֶת ה': וַיֹּאמֶר ה' לָהּ שְׁנֵי גוֹיִם בְּבִטְנֵךְ וּשְׁנֵי לְאֻמִּים מִמֵּעַיִךְ יִפָּרֵדוּ וּלְאֹם מִלְאֹם יֶאֱמָץ וְרַב יַעֲבֹד צָעִיר: ומסביר הרשב"ם במקום "ורב יעבוד צעיר - ולכך אהבה את יעקב שאהבו הקב"ה וכדכת' ואהב את יעקב": שלאור נבואה זו רבקה מבינה כי יעקב הוא הבן העדיף. וכאן עולה כמובן השאלה אם כך מדוע לא אמרה זאת ליצחק? ומסביר הרמב"ן בפירושו בפרשה לעניין הברכות ונראה שלא הגידה לו רבקה מעולם הנבואה אשר אמר ה' לה ורב יעבוד צעיר, כי איך היה יצחק עובר את פי ה' והיא לא תצלח (איך יתכן שיצחק יברך את עשו בניגוד לרצון ה'). והנה מתחלה לא הגידה לו דרך מוסר וצניעות, כי ותלך לדרוש את ה', שהלכה בלא רשות יצחק, או שאמרה "אין אנכי צריכה להגיד נבואה לנביא כי הוא גדול מן המגיד לי", ועתה לא רצתה לאמר לו "כך הוגד לי מאת ה' טרם לדתי" כי אמרה, באהבתו אותו לא יברך יעקב ויניח הכל בידי שמים, והיא ידעה כי בסבת זה יתברך יעקב מפיו בלב שלם ונפש חפצה". לכאורה נראה כי הנבואה הייתה ברורה לרבקה שיש עדיפות ליעקב (וכך סוברים פרשנים רבים), אך מסיבות שונות (כדברי הרמב"ן) לא דווחה על כך ליצחק. הרד"ק  נותן הסבר שונה במקום  "לא זכר עימהם מילת - 'את' ('ורב יעבוד את צעיר'), שהיא מורה על הפעול. והנה הדבר מסופק ולא ביאר מי יעבוד את חבירו, הרב את הצעיר או הצעיר את הרב... והיה זה שלא התבאר הענין בנבואה הזאת, לפי שפעמים יעבוד הרב את הצעיר, כמו שהיה בימי דוד ופעמים יעבוד הצעיר את הרב כמו שהוא היום". על פי הרד"ק הנבואה מתפרשת לשני מובנים שונים, כמו שניתן להבין שהרב (ז"א עשו) יעבוד את הצעיר (יעקב). ניתן  גם להבין, כמו לדוגמא הפס' באיוב (יד',יט') "אבנים שחקו מים" כי הצעיר (יעקב) יעבוד את הרב (עשו). לכן גם רבקה לא מספרת את הנבואה כי היא לא מוחלטת או יתכן שספרה והייתה מחלוקת בינה לבין יצחק בהבנתה.

למעשה יצחק כאשר מתפקח לאחר לקיחת הברכות ע"י יעקב, במידה מסוימת מכניס  את ההבנה המורכבת של הרד"ק לתוך ברכתו לעשו באומרו  (כז', מ') " וְעַל חַרְבְּךָ תִחְיֶה וְאֶת אָחִיךָ תַּעֲבֹד וְהָיָה כַּאֲשֶׁר תָּרִיד וּפָרַקְתָּ עֻלּוֹ מֵעַל צַוָּארֶךָ": ומסביר רש"י  "והיה כאשר תריד - לשון צער, ..כלומר כשיעברו ישראל את התורה, ויהיה לך פתחון פה להצטער על הברכות שנטל, ופרקת עלו וגו'". הסבר זה של רש"י מהווה המשך להבנתו את החלק האחר בנבואה אותה קבלה רבקה "מלאם יאמץ - לא ישוו בגדולה, כשזה קם זה נופל". 

לסיכום ניתן לומר כי נבואת ה' לרבקה משמעותה כי שני הבנים שברחמה יקימו שני עמים אשר יבטאו שני רעיונות הפוכים  (עשו ה"עשוי" מבטא את העכשויזם והנאת הרגע, ויעקב מבטו השמימה ושואף לבטא את ייעודו הרוחני של העולם), מאבק ישרור תמיד בין שניהם. תוצאות המאבק תלויות למעשה ביעקב. אם יגשים את ייעודו ותכליתו אזי  עשו יהיה תחתיו, אך בעת שיעקב ימאס בתפקידו וישאף אף הוא לחיות חיי רגע נהנתניים ולמעשה יאמץ את דרכו של עשו, מיד הוא יפסיד את מעמדו ויאלץ להיכנע לעשו. את השלמת תפקידו של יעקב בעתיד יתאר הנביא עובדיה בסוף ספרו "ועלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשו והייתה לה' המלכה" רק בעת שלה' תהיה המלוכה בארץ (יעקב הגשים את משימתו לקרא בשם ה') אז יוכל הוא בוודאות לשפוט את הר עשו. 

חידה לשולחן שבת / מאת ראובן וגליין

הציווי של רבקה ליעקב הוא אותו ציווי של בלק לבלעם, והביצוע בציווי הראשון נזכר בקשר לארם.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר בפרשה,"הבית הקשור", בסופה נמצא.

הפתרון: בפסוק האחרון בפרשה פרק כ'ה פסוק י'ח נאמר על צאצאי ישמעאל: "וישכנו מחוילה עד שור", היינו ביתם היה חוילה(חבילה)-קשור, עד שור".
פותר החידה מלפני שבוע הוא מרדכי גנץ מקרית אתא  והוא זוכה בדיסק חדש.
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