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על התרומה ועל החובה-

 הרב יובל שרלו
ישנם גם דברים שלא חייבים לעשות; הביטוי "לצאת ידי חובה" הוא ביטוי חשוב מאוד, המלמד שיש חובות שצריך לקיימן, אולם יש לו גם צל, צד הפוך: היוצא ידי חובה אינו יוצא ידי זכות; הרעיון ש"גדול המצווה ועושה הוא יסוד הגדול, אולם אין ספק שיש גם גדלות שמי שעושה למעלה ממה שצריך; ההלכה מכוונת מאוד שהחיים יתקיימו לפי דין תורה, אולם האגדה אינה מונעת עצמה מלומר כי לא חרבה ירושלים אלא מפני שהעמידו דבריהם על דברי תורה ולא דנו לפנים משורת הדין, ועוד ועוד
עולה מכל אלה שאנחנו מדברים בשתי שפות: שפות החובה ושפות ההתנדבות. לכל אחת מהשפות האלה תפקיד משלה, ולכל אחת מקום משלה, ואין לך דבר שאין לו מקום או אדם שאין לו שעה. לעתים יש צורך בשפה המדברת בשפת החובה, ולעתים דווקא מקומה של שפת הזכות והחסד הוא החיוני. לכל זמן ועת לכל חפץ תחת השמיים.

תפילת החובה למשל – יש בה ברכה עצומה, ויש לה מחיר עצום. הברכה הטמונה בה היא העובדה שאדם קרוא לפני הקב"ה לפחות שלוש פעמים ביום; היא מאפשרת תפילה בציבור, בשל העובדה שהשעות קבועות והנוסח קבוע; היא מציבה אתגר בפני האדם – להעמיק ולהעניק בכל יום משמעות מחודשת למילים שנאמרות; היא מדברת לא רק על צרכי האדם עצמו, אלא על צרכי הכלל, וניתן לסמן יתרונות נוספים. ברם, לתפילה זו יש גם מחיר – המחיר הוא עצם העובדה שהיא נעשית מכוחה של שפת החובה; שהיא לא נובעת בהכרח מעומקי הנפש; שהיא מדברת על דברים שלעתים הם רחוקים מהאדם, ודווקא על הקרובים לו היא שותקת; שהיא לא מהווה מפגש עילאי בין אדם לאלוקים, אלא מילוייה של חובה הלכתית. אנחנו רואים הן את התועלת בתפילת הקבע החובתית והן את מחירה בכל קהילה וקהילה. מחד גיסא זוכה הקהילה לקיים בתוכה תפילה בציבור, וכינוס חברי הקהילה לאירוע יומיומי של עבודת ד'; מאידך גיסא, האדישות הרוחנית, קריאת עלוני פרשת השבוע תוך כדי התפילה, והעובדה שלרוב לא יוצאים מאולם התפילה לאחר מהפכה רוחנית שהייתה יכולה להתרחש לו התפילה הייתה נוגעת בעמקי הנשמה – מלמדת על מחירה של תפילה זו.

העיסוק בתפילה לא ללמד על עצמו יצא אלא ללמד על הכלל כולו יצא. עת לזה ועת לזה. פרשת השבוע שלנו, בניגוד לפרשת כי תשא (או שקלים שקראנו אך בשבוע שעבר) מדברת בשבחה של התרומה. התרומה הבאה מנדבת הלב ולא מחובה המוטלת על כולם; התרומה הפתוחה לגיוונים האישיים שהתורם מבקש לטעת בה, ולא משבלונה מסגרתית הקבועה מראש; התרומה המאפשרת לבנות את המשכן כתוצאה של רצון פנימי עמוק, ולא כתוצאה מציות למיסי חובה. התרומה הזו מהווה לנו גם מפת דרכים בעבודת ד' כולה. אנחנו נקראים למצוא את המקום בו התרומה תאפיין את ההתנהלות שלנו בתוך עולמה של היהדות. גם כמורים וגם כמחנכים אנו צריכים להותיר מקום, על אף הסיכון הגדול, לתחומים המאפשרים את התרומה של תלמידינו לעולמם הרוחני. את המקום בו תלמוד תורה אינו חובה, כי אם זכות למי שרוצה לבוא בשערי התורמים; את המקום בו תפילה אינה רק חובה הלכתית, אלא גם מקום שהאדם מביא לשם את עצמו ואת מהותו. יש בקריאה להפוך את פרשת תרומה לאחד מאבני היסוד של הקיום הרוחני שלנו פתיחת שערים לדביקות פנימית ברצון אינטימי, והדבר יכול להוות מבוא להתקשרות נוספת בעולמות בהם אנחנו מבקשים להתקשר.

אבי רט
עורך התלמוד הישראלי
מדיסון
בזוית אישית

משנכנס
פול ווליום
משנכנס אדר- אל תחפשו את השמחה במקום בו יש הרבה סאונד, אפקטים ורעש. אל תחפשו את השמחה בגורמים חיצוניים שמנסים בפול ווליום 'לעשות שמח' ו'ולתת בראש'. השמחה נמצאת בפנים- וצריך רק למצוא אותה לייצא אותה, ולא לחפש אותה בחוץ ולייבא אותה.
השמחה לא מותנית בסוג הרכב, בחשבון הבנק ובנפח המנוע. היא נמצאת אצל אלו השמחים בחלקם.
העולם מחפש את השמחה. מייצר אפקטים וחומרים כימיים ואחרים ש'יעשו שמח', ולא יודע שלא בשמים היא השמחה. היא נמצאת אצל כל אחד, לו רק ידע להקשיב לעצמו, לראות דברים בפרופורציות, להודות על כל יום ויום, להבין את שליחותו בעולמו, לבוא אל החיים ממקום של ענווה ומתוך פרגון ואהבת אדם. כשזו נקודת המבט והיחס לחיים- השמחה כבר תבקע לבד.
בין צפון קוריאה לבית אל
שלושה אירועים דרמטיים אירעו השבוע:
א.צפון קוריאה ביצעה השבוע ניסוי גרעיני, ועל הדרך יצרה גם רעידת אדמה כתופעה נלווית לניסוי הזה. אין צורך להרחיב על כלל המשמעויות הדרמטיות של אירוע מהסוג הזה על העולם, הכלכלה, היערכויות צבאיות וכל הנגזר מכך.
ב. הקרבות בסוריה ממשיכים במלוא עוזם והמערכה מתקרבת לדמשק. אסד המשיך לטבוח בבני עמו, ומספר הנטבחים שם, כולל נשים וילדים כבר עבר את ה 50,000.
ג. אושרו 90 יחידות בניה בבית אל.
עכשיו כל מה שנשאר לנו לראות זה כמה אנרגיה, תשומת לב והצהרות ישקיע העולם הנאור בכל אחד מהאירועים הללו.
 תעשיית השרירים
הספורט כבר מזמן איננו רק ספורט, וכבר איבד את היעוד הבסיסי שלו של 'נפש בריאה בגוף בריא'. הספורט הפך להיות עסק כלכלי המגלגל מיליארדים, על כל הנגזר מכך. מושגים שגדלנו עליהם כמו נאמנות לקבוצה, וטיפוח ספורט עממי המייצר שמחה ודינמיקה חברתית כבר מזמן לא רלוונטיים. אין שום נאמנות. שחקן יכול לעבור תוך קדה מקבוצה לקבוצה, מאדום לצהוב בלי למצמץ. תעשיית הספורט המשלמת סכומי עתק לא מותירה גרם אחד של נאמנות. הכסף כדרכו, יענה את הכל. ומהכסף הגדול מאד- הדרך קצרה אל שימוש בסמים, אל מכירת משחקים, אל סחיטה ומעורבות של גורמים פליליים וארגוני מאפייה ופשע עולמיים, אל תעשיית ההימורים וכל הנלווה לכך.
הדרך אל העושר והכסף הספורטיבי הגדול עוברת בסמטאות אפלות שבינן לבין ספורט אין ולא כלום. הספורט הפך להיות תעשיית שרירים צינית, שמאחוריה ברונים, בריונים וטייקונים, הסופרים את השטרות, בזמן שחייליהם מזיעים על המגרש.
מי כאן בכלל יהודי ?
ומכבי תל אביב בכדורסל, הקבוצה של המדינה היא רק עוד דוגמא קטנה. כרבים אחרים, גם אני אוהב מדי פעם לראות איזה משחק טוב. אבל כשאני מסתכל היום על מכבי, אני רואה אוסף שחקנים שחומי עור ולבנים, מגודלי גוף ורבי קומה, שבינם לבין הארץ או מכבי אין ולא כלום. שחקנים ישראליים שגדלו כאן בארץ, שהשקיעו את מיטב זמנם וחייהם להתפתח ולהתקדם, יושבים במקרה הטוב מבוישים בקצה הספסל, יודעים שכמה שלא יתאמצו וכמה שלא יהיו טובים- תמיד יביאו איזה שחקן אחר מעבר לים, והם ימשיכו להתייבש על הספסל. כשאתה רואה משחק כדורסל בליגה הישראלית, ואתה רואה את השחקנים- זה נראה יותר משחק כדורסל בהארלם, מאשר משחק בליגה ישראלית. כמעט אף אחד על המגרש לא יהודי. משחקים אלו נגד אלו אוסף של שחומי עור מגודלים שהובאו לכאן בכסף גדול, הכל, חוץ מהקללות של האוהדים, מתנהל באנגלית . מה לזה ולספורט ישראלי ?מה לזה ולטיפוח כישרונות ישראלים ? על זה כבר אמרו מזמן דורשי הרשומות שמכבי הפכה להיות מראשי תיבות של מי כמוך בא-לים ה', לראשי תיבות של מי כאן בכלל יהודי ...
שורפים את המועדון
ואם לא די לנו בכל זה, הרי שטפיל נוסף נדבק לספורט הישראלי- טפיל האלימות ,הגזענות, והאטימות. אוהדים שרים לשחקנים שירי שואה. אוהדים מבזים את השחקנים בקריאות גנאי גזעניות. שירי האוהדים מלאי אלימות, רוע, גסות רוח מילולית ואנושית. יש ויציע אוהדים וכל העולה ממנו- הקריאות, הצעקות והקללות נראה יותר כמו ביב שופכין  מאשר אירוע ספורטיבי.
פעם היו נוהגים לומר שברגע שכשאזרח מהוגן שם עליו מדים ויוצא למילואים- הוא הופך להיות משהו אחר, משהו שאין הנייר סובל.
כנראה שטרנספורמציה דומה קוראת למי שנכנס לאצטדיון. איזה חיה רעה של כוחנות,רוע,אלימות וטמטום נכנסים בו והוא הופך להיות מפלצת קטנה על הטריבונה.
כאשר הגשש במערכון המפורסם על צ'רנוחה שהיה באופסייד דיברו על האוהדים ששורפים את המועדון, הם לא דמיינו שהמרחק בין המערכון לבין המציאות יהיה הרבה יותר קצר.
פינת הדף היומי לילדים ונוער
מסכת שבת דפים  קל"ב-קל"ה
מצוה לקיים ברית מילה ביום השמיני ללידתו של התינוק. גם תינוק שנולד בשבת, ומצוות ברית המילה שלו חלה בשבת כעבור שמונה ימים-הרי הוא נימול ביום שבת קודש, מפני שהתורה קבעה שברית המילה דוחה את השבת, ומותר לערוך ברית מילה בשבת. אולם אם יש תינוק שאין יודעים הדיוק ובוודאות מתי נולד-  האם הוא נולד ביום שישי או בשבת. תינוק כזה, מספק, לא יעבור ברית בשבת. אין מלים אותו בשישי, כי אולי הוא נולד בשבת והוא עדיין לא בן שמונה ימים, ואילו בשבת אסור למול אותו כי אולי הוא כבר בן תשעה ימים, ובשבת מותר למול רק תינוק בן שמונה ימים. תינוק שכזה ימולו ביום ראשון לאחר השבת.
 [מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
ד'ר ביעד הכהן 

נשמה יתירה במשפט

אמרו רבותינו זכרם לברכה במסכת תענית (יא, ע"א): 
אל אמונה ואין עוול, צדיק וישר הוא". בשעת פטירתו של אדם לבית עולמו, כל מעשיו נפרטין לפניו, ואומרים לו: כך וכך עשית, במקום פלוני, ביום פלוני, והוא אומר: הין. ואומרים לו: חתום! וחותם, שנאמר (איוב לז, ז): "בְּיַד כָּל אָדָם יַחְתּוֹם לָדַעַת כָּל אַנְשֵׁי מַעֲשֵׂהוּ". ולא עוד, אלא שמצדיק עליו את הדין ואומר להם: יפה דנתוני לקיים מה שנאמר (תהלים נא) "למען תצדק בדברך.

איננו יודעים מה מעשים נפרטו לפני רבי מנחם אֵלון ברבי שמעון טוביה ושרה זכור לטוב. אבל דומה שלא נטעה אם נאמר שמתוך שלוות נפש חתם על מעשיו שעשה בעולם הזה. אשרי מי שבא, ותלמודו – תלמודו שלו, יחיד ומיוחד במינו – בידו. 
רבי מנחם אֵלון, שנתבש"ם - נתבקש לישיבה של מעלה בשבוע שעבר, בסדר "משפטים", חכם גדול היה. בתורה ובמשפט. וחוכמה זו – לא מן ההפקר זכה בה. הוא שאב אותה מתורתם של בני לווייתו הנאמנים, כל ימי חייו. רש"י והרמב"ם, התשב"ץ והרשב"ץ, הרא"ש והרשב"א, המהר"ם מרוטנברג ורבי מנחם מנדל קרוכמל מניקלשבורג, בעל ה"צמח צדק".  
פיקחות של גליציאנרים, אש קודש חסידית של דז'יקוב; התמדה של "ישיבה-בחור", "ליגען אין לערנען" [=להיות מונָח בלימוד]  ו"דערהערט די סברה ודערזעהט דעם עניין" [להאזין ברוב קשב לסברה ולחדור בעין חדה לנושא"] של  ישיבת "חברון"; "גדלות האדם" הסלובודקאית  וחכמת החיים של בני ירושלים, דייקנות וקפדנות עד לחדא של 'יקים', רוחב דעת של בני אירופה, סקרנות אינטלקטואלית ועומק של מלומדים וחכמים, לשון זהב של מושכים בשבט סופר, ואנושיות פשוטה של סתם "יהודים טובים", המקבלים כל אדם, קטן כגדול,  בסבר פנים יפות, ואינם מבקשים ליטול שכר, על כל חיוך או מילה טובה שמוציאים הם מפיהם.  יצירתו חבקה זרועות עולם. הלכה ואגדה, תלמוד ומדרש, משפט ומוסר, מדעי היהדות ואורחות חיים, פילוסופיה וספרות, לשון ותרבות. ו"בא זה ולימד על זה", והיו כל אלה לאחדים בידיו. 
כל אלה חברו אלי יצירה עשירה, השובָה את הלב ומרנינה אותו, שהיקפה העצום  ורבגוניותה משקפים רוחב דעת ונשמה יתירה.
"כלל גדול בידינו", כתב השופט אלון, "שאין מערכת משפטית יכולה להתפרנס מגופו של הדין בלבד. גופה של מערכת המשפט זקוק הוא לנשמה, ויש שאף לנשמה יתרה". מנחם אֵלון היה  בעל הבית של ה'נשמה היתירה' בעולם המשפט. בארחו ורבעו, בשיחו ושיגו, בהלכותיו ובהליכותיו. 
בראש ובראשונה היה אלון "אדון המשפט העברי". מתחום זנוח יחסית, שעמד בשוליים, הפך אלון את המשפט העברי למקצוע ראשי במדעי היהדות ובעולם המשפט. 

עוד בראשית הדרך גיבש את חזונו הגדול, להעמדת המשפט העברי במקום המרכזי הראוי לו. אך שלא כ"בעלי חלומות" רבים אחרים, זכה אלון לא רק לחלום באספמיא אלא ליישם את החזון בירושלים ולהביאו לידי מימוש. 
בבואם לתאר את אברהם אבינו, תיארוהו חז"ל כמי שהולך עם נעריו ומראה להם "ענן קשור בראש ההר". הוא ראה,  לא ראו. 
איש החזון שברבי מנחם אלון ראה את ה'ענן', את האוצרות שחבויים במקורות המשפט העברי, במקום שאחרים לא ראו. איש המעשה שבו הפך את ה'ענן' למציאות. בתוך שנתיים-שלוש, קיבץ סביבו חבורה של תלמידים מובחרים והקים את המכון לחקר המשפט העברי בפקולטה למשפטים באוניברסיטה העברית.  

עוד לפני כ-45 שנה, זעק את זעקתו הנוקבת, ותבע את עלבון כבודו של המשפט העברי: "קשר-גשר זה שבין המשפט הישראלי החדיש לבין המשפט העברי ההיסטורי יהא בו כדי למלא חֶסֶר בעולמה של מערכת המשפט הישראלית. בוודאי ייתכן שמבחינה פורמלית 'אין המשפט הישראלי זקוק יותר לשיטה משפטית משלימה', אך להלכה ולמעשה משכימים בתי המשפט – אמנם רק 'לצורך שכנוע בלבד' – לפתחן של כמה וכמה שיטות משפטיות אחרות, תוך כדי ולמען בירורן של בעיות רבות ונכבדות. אין ספק שזה מעשיר ומגוון את הפסיקה והמחקר המשפטיים, אבל לא בכך תיבחן מערכת המשפט. כשם שלשונו של עם זקוקה ליסודות ולהיסטוריה, ומי כמונו יודע זאת מתוך חווית הנס שבתחיית השפה העברית, כך גם, ומותר לומר כל שכן גם, משפטו של עם זקוק לשורשים ולעבר, שמהם הוא יונק ובצלם הוא חוסה. המשפט המתגבש במדינה העברית זקוק לשורשים ולעבר משלו, ואלו יימצאו לו רק אם ידע להשתרש ולהשתלב אל נכון במערכת המשפט העברי ההיסטורי". ומתוך כך קרא-זעק: "מהו הפחד המשונה הזה האופף אותנו? האם לא השתנה משהו מבחינת יחסנו וגישתנו למשפט העברי ולאוצרותיו במשך שנים אלה, ששוב לא נראה בו מעין תורת הסוד, בבחינת רזין דרזין, שבן תמותה רגיל מונע את רגליו ממנה?". 

כמידת חכמים הראשונים, לא רק נאה דרש אלא נאה קיים. אמר – ועשה. הן בלימודי המשפט, הן ביושבו על מדין בבית המשפט העליון, נשא בגאון את ערכיה היהודיים של מורשת ישראל, ומזג את יינה הישן והטוב לקנקנה המתחדש של מערכת המשפט בישראל בכל אתר ואתר.  
זכה רבי מנחם אלון והעלה את המשפט העברי לא רק על ראש שמחתו-שלו אלא על ראש שמחתם של רבים אחרים, במערכת המשפט וחוצה לה, כשהוא מעמיד תלמידים הרבה, מאות ואלפים, בארץ ובמדינות הים. 

אחד מתלמידיו, שופט מחוזי מוערך, סיפר השבוע כי מכוח אישיותו של אלון ומפעלו זכה להכיר, לראשונה בחייו, את המקורות היהודיים. הקשר לא היה פורמאלי בלבד. "באחד הימים", סיפר, "ניגשתי לפרופ' אלון לאחר השיעור כדי לשאול אותו שאלה בנושא מסוים. כדרכו, פתח עמי בשיחה ארוכה בהוויות העולם, וביני לביני דיבר בהתלהבות על חוק יסודות המשפט ועל עקרונות החירות, הצדק היושר והשלום של מורשת ישראל שבמוקדו. מששמע כי מוצאי מקיבוץ דגניה ב', הפליג בשבחי הקהילה הקיבוצית, שבה ראה המשך לקהילה היהודית המסורתית, וחתם לבסוף: דע לך, גם דגניה ב' ויסודות השוויון והאחווה ההדדית שהניחה, חלק ממורשת ישראל המה!". 

כל ימיו נטה אלון את נופו באוהלה של תורה. מבית המדרש של ישיבת "חברון", שם יצק מים על ידיהם של ר' חצק'ל סרנא, ר' משה חברוני ור' אהרן כהן, ועד לבית המשפט העליון, ליוו אותו כל העת רש"י והרמב"ם, הרא"ש והרשב"א, החתם סופר והרב קוק. 
ממעיינם המפכה, שאב מלוא אוצרות רוח להעשיר בהם את מערכת המשפט של מדינת ישראל, שבתקומתה ראה נס ופלא, ולחם למען הגנתה ושמירתה כמדינה יהודית ודמוקרטית.
גם בחלוף יובל שנים ויותר, לא שכח אלון את חסד נעוריו. "שנה לאחר שנה", תיאר בזיכרונותיו, "הייתי יושב ולומד יומם ולילה, עם הפסקות קצרות לאוכל ולמנוחה, וזכיתי לקיים בעצמי 'והגית בה יומם ולילה'. הייתה זו חוויתי האינטלקטואלית והחינוכית הגדולה והעמוקה, לימוד תורה לשמה, לימוד לשם לימוד ולא לשם קבלת תעודה או אישור כל שהוא. צלילה במעמקי ים התלמוד ומפרשיו, תענוג רוחני שקשה לתארו".  

במקום אחר, תיאר מקצת חוויותיו, כר"מ במדרשיית "נוע"ם" ערב הקמת המדינה, שבה עשה בהוראה במקביל ללימודי ערב במשפטים. "אותה שנה למדנו מסכת סנהדרין. הייתה זו מסכת קרובה ללבי, לפי ענייניה וסוגיותיה; בכך מצאתי נחמת מה ששוב לא הייתי עמל בתורה כבשנים קודמות. המסכת חביבה הייתה גם על תלמידיי, צעירים נפלאים שחשו ונשמו אווירה של ערב הקמת מדינה יהודית ריבונית, על בתי משפטה וחוקיה. לא אחת דנו ושוחחנו בשאלת המשפט העברי ומשפט המדינה, הראוי והמצוי".
מי ייתן ומפעלו הגדול, כמו גם רוחו הטובה, וערכים שביקש להנחיל, ימשיכו להשפיע מטובם וטבעם על  מערכת המשפט במדינת ישראל, על מנת שזו תהא ראויה לכתר שביקשה לעטר בו את ראשה: מדינה יהודית ודמוקרטית כאחד. 
שם המדור: מידות הדרש בהלכה, יסודות
המחבר: ד"ר חזות גבריאל
הקדמה: במדור זה יוצגו מונחים, הגדרות, ותובנות יסוד המנסות להבהיר מעט את המבנה הסכמאטי ואת המנגנון הלוגי של י"ג מידות הדרש. מרבית החומר מבוסס על  הסוגה הספרותית הקרויה 'ספרות הכללים' ועל מחקרי 'מידה טובה לחקר ההגיון היהודי' שהמחבר הינו אחד ממקימיה יחד עם הרב ד"ר מיכאל אברהם. בשל המקום המצומצם יתחלקו המאמרים למאמרים קטנים יותר על פי גודל השטח המוקצה. אתחיל כמובן במידת הדרש הראשנה והבכירה הלא היא מידת הקל וחומר.
הנושא:  השם 'קל וחומר', פירושו ושתי צורותיו
שתי בעיות עיקריות נדונות בספרות הפרשנית ואצל החוקרים בנוגע לשם 'קל וחומר'. האחת: חיבור 'מין בשאינו מינו', 'קל' הוא תואר השם ו'חומר' הוא שם עצם; השנייה: היחס בין השם 'קל וחומר' לצורותיו. אף שיש שתי צורות שימוש: 'קל וחומר' ו'חמור וקל', השם מתייחס לכאורה רק לצורה אחת. 
הבעיה האטימולוגית מובהרת היטב אצל אדולף שווארץ ('קל וחומר בספרות התלמודית') בפתיחת ספרו: "לא אוכל להתאפק מהעיר בראשית חקירותי ע"ד מהות הקו"ח על העובדא כי השם 'קל וחומר' השגור בפינו, לא רק בלתי-מדויק אלא גם משובש הוא, וכי מראשית היותו היה נקרא 'קול וחומר', וזה שמו הראוי שנקרא לו גם לעתיד. על הרכבה מוזרה של תואר-השם או שם עצם מורגש, עם שם עצם מופרש, לתואר אחד מלאכותי, אין איש יכול לעבור בהסח הדעת".
אבירם רביצקי ('השפעת הלוגיקה האריסטוטלית על הבנת דרכי הדרשה ההלכתית בימי הביניים') מציג בעבודתו שלוש שיטות המתמודדות עם הבעיה הראשונה. שיטות אלו מעוררות את הקושי ופותרות אותו מתוך הסמנטיקה הפרשנית שלו. אולם "שווארץ פותר אותו באמצעות שינוי הגירסה" ― קול וחומר, בחולם מלא, במקום קל וחומר. בין יתר הוכחותיו מסתמך שווארץ גם על כתב יד ואטיקן, אסימני 66 (רביצקי,עמ' 293). פרופסור שמא פרידמן כבר קבע שהנוסח 'קול וחומר' הוא הנוסח הקדום. קביעה זו מקובלת בעולם המחקר ומייתרת למעשה את שלל ההסברים הפילולוגיים המובאים בעבודתו של רביצקי כניסיון לפתרון ה'בעיה'.
אבירם רביצקי מגדיר את הבעיה השנייה כך: 
[...] ברור כי הבעיה הנדונה בקטע זה היא היחס שבין 'מהות הקל וחומר' ובין תיבות 'הקל וחומר'. לאמור, הבעיה היא בעיה סמנטית: היחס שבין ה'שם' ובין ה'עניין'. הבעיה נוצרת מכך ש'מהות הקל וחומר' כוללת שתי צורות לימוד: א. נושא קל ויש בו חומר, ילמד על נושא חמור שיהיה בו חומר. ב. נושא חמור ויש בו קולא, ילמד על נושא קל שתהיה בו קולא. ברור כיצד המונח 'קל וחומר' הוא שם לצורה הראשונה, אך כיצד ניתן לומר כי הוא שם גם לצורה השנייה? הלא השם לצורה השנייה הוא חמור וקולא (או חמור וקול). 
בעייתיות זו מתוארת אצל רוב פרשני המידות בניסוחים שונים. ברם אבירם רביצקי היטיב לנסח את הבעייתיות, בעיקר בזכות לשונו המודרנית.
יאיר חיים בכרך (מר קשישא) משיב על קושי זה בקצרה ובאופן לקוני. הוא מסכם בדבריו הקצרים את דברי הפרשנים האחרים שהתייחסו לשאלה זו: "[...] דלמא נקט ק"ו ולא חמור וקל, ותירץ [בעל 'הליכות עולם'] מפני שהוא הרוב, אי נמי שהוא ק"ו שבתורה ואביה ירק ירק וגו'. ונראה לי עוד דניחא לתנא להקדים החסד, כידוע שכל כשר פטור ומותר וטהור מצד החסד". ההסבר הראשון של בעל 'הליכות עולם' מבוסס על סטטיסטיקה ומסבר את האוזן, אך לא כן שאר הסבריו. לדברים אלו יש להוסיף את ההסבר הכללי הטמון בדרכי לשון חז"ל שלפיו חכמים נוטים להקדים שם קצר לשם ארוך. 
יהדות ודמוקרטיה-ד"ר משה הלינגר
המחלקה למדעי המדינה, אוניברסיטת בר-אילן, המכון הישראלי לדמוקרטיה
הגבלת השלטון ביהדות-חלק ח': מאבקם של הנביאים בעריצות השלטון-פרשת כרם נבות (מלכים א', כא)

הביטוי הבולט ביותר במקרא למאבק של נביאי ישראל כנגד שלטון מלוכני רודני, הוא פרשת כרם נבות (מלכים א, פרק כ).בפרשת כרם נבות  הפגיעה של אחאב מלך שומרון בשוויון הבסיסי של האדם הפשוט (נבות) הזכאי ליהנות מנחלת אבותיו, המקודשת בקדושה דתית, הובילה להתקפה חריפה של אליהו הנביא כנגדו. על פי המתואר בתנ"ך, נבות סירב לבקשת המלך אחאב למכור לו את כרמו, הסמוך לארמון המלך ביזרעאל, וזאת בשל היותו נחלת אבות, המקודשת בקדושה דתית. אחאב הכועס, חש כי אינו יכול לעשות דבר כנגדו, אולם אשתו, איזבל, ביימה משפט שבו נבות הורשע על פי עדות שקר כמקלל אלוהים ומלך והוצא להורג ונכסיו הגיעו לרשות המלך. כאשר ירד אחאב לרשת את כרם נבות, התעמת איתו אליהו הנביא באופן חריף ("הרצחת וגם ירשת?"), והודיע לו כי הוא ייענש על ידי שמים באבדן  המלוכה ואף אבדן פיזי של בית המלוכה. 

הרמב"ם מצביע על כך שהעוון בגינו נגזרה כליה על אחאב וביתו, לא היה עבודה זרה, על אף המאבק הקשה של אליהו כנגד נביאי הבעל בחצרו, אלא על רציחתו של נבות (משנה תורה, הלכות רוצח ושמירת הנפש, פרק ד' הלכה ט').

שתי נקודות בולטות במיוחד בסיפור כרם נבות. הראשונה היא המרכזיות של שמירת זכויות היחיד בקרקע שהיא נחלת אבותיו, כחובה דתית (דברי נבות בפסוק ג': "חלילה לי מה' מתתי את נחלת אבותי לך"), אך גם כגורם בולם עריצות שלטונית. בעולם העתיק, הקרקע היא הביטוי המרכזי לזכויות קנייניות של הפרט וההגנה על הקרקע העוברת בנחלה, היא מכשול מרכזי בפני עריצות המלוכה (ראו לעניין זה: הרב יואל בן-נון, "משטר דמוקרטי על פי התורה" בתוך: עמיחי ברהולץ (עורך), דרך ארץ, דת ומדינה-אסופת מאמרים והרצאות בנושא יהדות, שלטון וערכים דמוקרטיים, ירושלים: משרד החינוך, בית מורשה ויסודות, תשס"ב, עמ' 349-297. ראו במיוחד עמ' 322). 

נקודה שנייה בולטת היא תגובתו הילדותית של אחאב לסירובו של נבות: "ויבוא אחאב אל ביתו סר וזעף על הדבר אשר דבר אליו נבות היזרעאלי, ויאמר לא אתן לך את נחלת אבותי. וישכב על מיטתו ויסב את פניו ולא אכל  לחם."(שם, פסוק ד'). במאמר מוסגר חשוב להצביע על אמנות התיאור המקראי בשינוי או בהשמטה של מילים, שהוא אחד המאפיינים הבולטים בסיפור המקראי בכלל. נבות נימק את סירובו במילים "חלילה לי מה'". בתודעה של אחאב נימוק זה נעלם ונותרה האמירה:"לא אתן לך את נחלת אבותי". לאחר מכן, כאשר אחאב מתאר את מה שקרה לאשתו, איזבל, הוא משמיט גם את העובדה שזו נחלת אבות ("ויאמר לא אתן לך את כרמי", שם, פסוק ו'). 

מכל זה עולה כי אחאב העדיף להדחיק את איסור התורה שעמד בבסיס סירובו של נבות ולהפוך זאת סתם לסירוב עקשני בעסקה כלכלית הוגנת ("וידבר אליה כי אדבר אל נבות היזרעאלי ואומר לו תנה לי את כרמך בכסף או אם חפץ אתה, אתנה לך כרם תחתיו, ויאמר לא אתן לך את כרמי, פסוק ו'). ובכל זאת, למרות שלכאורה מדובר בסירוב עקשני של נבות ללא כל הצדקה לעסקה כלכלית הוגנת, אחאב לא העלה על דעתו לפגוע בנבות, אלא העדיף להפנות את פרצופו אל הקיר ולא לאכול כפי שמגיב ילד קטן כשהוא לא משיג צעצוע. כפי שמציין דניאל פרידמן:

"אחאב היה אחד מגדולי המלכים הלוחמים והכובשים שקמו לישראל. פרשת נבות עצמה אירעה לאחר מלחמה גדולה שבה היכה אחאב את ממלכת ארם החזקה והסב לה אבידות כבדות. נקל להבין את תחושת הזעם, העלבון וחוסר האונים של אחאב, המלך הגדול, נוכח סירובו של נבות ונוכח העובדה שכל גדולתו וכוחו לא עמדו לו כדי לשכנע את אחד מנתיניו למכור לו כרם במחיר הוגן."(דניאל פרידמן,  הרצחת וגם ירשת-משפט, מוסר וחברה בסיפורי המקרא. תל-אביב: דביר, עמ' 116).

 מכך ניתן להסיק כי אחאב ("הרשע" בעיני המספר המקראי), הכיר במגבלות המלוכה, ורק לאחר שאיזבל, בת מלך צידונים, היונקת מהמורשת של המלוכות המזרחיות העריצות, פעלה בשמו ודאגה לסילוקו של נבות, הוא קם לרשת את הכרם. יתר על כן, גם איזבל עצמה, ביימה משפט שקר שבו נבות נאשם על כך שקילל אלוהים ומלך, ולא יכלה סתם כך להרוג את נבות, וכדברי בנימין אופנהיימר:

"ללמדך, כי אפילו הרודנית הנכרייה לא היה לאל ידה לשתול בכרם ישראל את מושגי המלוכה האבסולוטית המזרחית. גם כאן כביהודה נחשב המלך לראשון בין שווים. כיתר בני העם היה כפוף לחוק ולמנהג, בין שהללו נתקדשו על ידי המסורת הדתית, בין שהיתה בהם אחיזה בחוקי הסביבה בלבד. מעולם לא נתעלה המלך אל מעבר לחוק."(בנימין אופנהיימר, הנבואה הקדומה בישראל, מהדורה שנייה, ירושלים: הוצאת מאגנס, תשמ"ד, עמ' 226).

המפגש שבין אליהו לבין אחאב הוא אולי הביטוי הצרוף ביותר לכוחם של נביאי ישראל במאבק כנגד עריצות המלכים:

"ויהי דבר ה' אל אליהו התשבי לאמור. קום רד לקראת אחאב מלך ישראל אשר בשומרון. הנה בכרם נבות, אשר ירד שם לרשתו. ודברת אליו לאמור: כה אמר ה' הרצחת וגם ירשת ודברת אליו לאמור כה אמר ה' במקום אשר לקקו הכלבים את דם נבות, ילוקו הכלבים את דמך גם אתה."(שם, פסוקים יז-יט). 

ההפנמה של כוח הנביאים באה לידי ביטוי בכך שאחאב לא פגע באליהו. להיפך: הוא חזר בתשובה:

" ויהי כשמוע אחאב את הדברים האלה ויקרע בגדיו וישם שק על בשרו ויצום ושכב בשק ויהלך אט."(שם, פסוק, כז).

אין ספק כי פשט הכתובים מצביע על כך שמשפט המלך של שמואל א, ח' לא נתפס ככתב מנדט להצדקת פעילות עריצה של המלך (וזאת בניגוד לדיון הער בסוגיה זו בקרב הפרשנים המאוחרים. ראו למשל רד"ק והאברבנאל בפירושיהם לפרק; התוספות בסנהדרין כ ע"ב, ד"ה מלך;זוהר וישב, קצב, ב' ועוד).הנביאים הם שהיו הדמויות המרכזיות בבלימת סמכויות יתר שבידי המלכים ובדאגה לכך ששלטון המלכים לא ייהפך לעריצות בנוסח המזרח הקדום, ופרשת כרם נבות היא הביטוי המזוקק לכך.

ד'ר פנינה נויבירט-וגם חרבונה זכור לטוב
במגילת אסתר מככבות דמויות מרכזיות, אשר שליחותם הקדושה הביאה לגאולתם של בני ישראל – מרדכי ואסתר. עם זאת, חז"ל מייחסים את הגאולה לדמות  נוספת - דמותו של חרבונה. לאחר שאסתר מגלה למלך אחשורוש את עצת המן הרשע, בעוד המלך זועם וקוצף, מתפרץ חרבונה  (אסתר ז', ט'-י'): "וַיֹּאמֶר חַרְבוֹנָה אֶחָד מִן הַסָּרִיסִים לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ גַּם הִנֵּה הָעֵץ אֲשֶׁר עָשָׂה הָמָן לְמָרְדֳּכַי אֲשֶׁר דִּבֶּר טוֹב עַל הַמֶּלֶךְ עֹמֵד בְּבֵית הָמָן ... וַיִּתְלוּ אֶת הָמָן עַל הָעֵץ אֲשֶׁר הֵכִין לְמָרְדֳּכָי וַחֲמַת הַמֶּלֶךְ שָׁכָכָה". בגין מעשהו זה דרשו חכמים  (אסתר רבה, י', ט'): "מה עשה אליהו זכור לטוב נדמה לחרבונה ואמר לו אדוני המלך גם הנה העץ אשר עשה המן למרדכי וגו' דא"ר פנחס צריך לומר חרבונה זכור לטוב". באמצעות חרבונה נגלה אליהו, שהציע לתלות המן על העץ.  
מדרש זה תמוה מאוד. חרבונה, מסריסי המלך, הוא איש מפוקפק, המוזכר פעם אחת בלבד, כשליח לזימון ושתי למשתה (אסתר א', י"א-י"ב): "בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי כְּטוֹב לֵב הַמֶּלֶךְ בַּיָּיִן אָמַר לִמְהוּמָן בִּזְּתָא חַרְבוֹנָא בִּגְתָא וַאֲבַגְתָא, זֵתַר וְכַרְכַּס, שִׁבְעַת הַסָּרִיסִים ... לְהָבִיא אֶת וַשְׁתִּי הַמַּלְכָּה לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ בְּכֶתֶר מַלְכוּת...". חרבונה ידע על דבר העץ שעשה המן זמן רב. מדוע רק כעת, כאשר המן מושפל ומובס, טרח חרבונה לחלוק מידע זה עם המלך? ואכן המדרש (ילקוט שמעוני אסתר, תתרנט) מאשים את חרבונה באופורטוניזם. בניסיון למלט עצמו מצרה: " ויאמר חרבונה אמר ר' חמא בר חנינא אף חרבונה הרשע באותה עצה היה כיון שראה שלא נתקיימה עצתו מיד ברח היינו דכתיב (איוב כז, כב) וישלך עליו ולא יחמול מידו ברוח יברח". כיצד אם כן יכולים אנו לומר שחרבונה זכור לטוב? מדוע מחמיאים אנו למי שנחזה על פניו כתככן,  רמאי ומושחת?

סוגייה זו הטרידה רבים מפרשני המגילה. לפי חלק מהפרשנים מעשהו של חרבונה מצויין לשבח פשוט מאחר שהוא הביא בפועל למפלתו הסופית של המן, אף אם לא היו  לו זכויות  מצד עצמו. ברוח זו מסביר האדמו"ר רבי מאיר מדז'יקוב, בעל האמרי נעם (תצוה, פרשת זכור): "אשר הוא היה הגומר של מפלת המן, ונתן עצה לתלותו". עם זאת, פירוש זה אינו מסביר מדוע דווקא חרבונה הוא הוא אשר זכה להביא להצלת היהודים. מדוע דווקא באמצעותו מתגלה אליהו?

ביאור נפלא מציע המהר"ל (אור חדש, קצ"ד): "כי אליהו היה עושה שליחתו ע"י חרבונה כי גם אליהו שליח הוא אל מה שהש"י רוצה לעשות וכיון שלא היה עושה רק שליחות הש"י אין לומר בזה שהיה על ידו ג"כ הגאולה ולכך צריך לומר וגם חרבונה זכר לטוב כי היה שליח אליהו". אליהו בחר להתגלות דווקא באמצעות חרבונה על מנת ללמדנו מסר עמוק וחשוב והוא, כי הגאולה יכולה לבוא גם מהמקומות הבלתי צפויים, אפילו דרך חרבונה יכול להתגלות אליהו. 

ברוח זו מסביר האלשיך הקדוש (משאת משה על אסתר) את פשר הלשון המסורבלת בה נוקט הכתוב בתיאור מעשה חרבונה: "וַיֹּאמֶר חַרְבוֹנָה אֶחָד מִן הַסָּרִיסִים לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ" מדוע צריך לומר "לפני המלך", והלא ברור כי חרבונה עמד לפני המלך? מסביר האלשיך:  "כי לפני המלך במה שהוא אדם הרואה לעינים הוא אחד מן הסריסים, אך לא לפני ה', כי אין המלך רואה רק מה שנדמה לפניו כאחד מן הסריסים". בעיני בשר ודם חרבונה הוא סתם אחד מן הסריסים. ברם בעיני ה', חרבונה הוא המפתח לגאולה. מטעם זה מסביר האלשיך מדוע בתחילת המגילה מוזכר שם הסריס: "חרבונא"  - האות א' חותמת את שמו, ברם בסוף המגילה מוזכר שמו "חרבונה" – האות ה' חותמת את שמו: "כי לא ראי זה כראי זה, ואפשר לבא אחריו ולמלא את דבריו כי הה"א שהיא חמשה רמז לחמש אותיות שבאליהו". אל לנו לשפוט דברים לפי חיצוניותם.  גם סריס המלך יכול להיות צינור לגאולה, חרבונא יתהפך לחרבונה. 

מגילת אסתר הינה מגילה של הסתר, היא מאלצת אותנו לקרוא בין השורות, לחדור לעמקם של דברים, לא להסתפק בשיפוט מהיר על סמך  חזות חיצונית בלבד. ישועתנו תבוא בזכות יכולתנו להתעלות מעל הפשט, לצפות לישועה תדיר, מכל מקום, בכל שלב, וגם חרבונה זכור לטוב - אפילו מחרבונה יכול לצאת טוב, מהחושך עצמו יפציע האור, מהחורבן תבוא הגאולה.
הרב אלחנן פרינץ
השראת שכינה בבית

ישנו כלי אחד אשר התורה מצווה על עשייתו באופן שונה משאר הכלים, והוא הארון. על כל הכלים נאמר "ועשית" ואילו על הארון העדות נאמר (שמות כה, י): "ועשו ארון עצי שיטים". מדוע דווקא בארון נאמרת עשייה על ידי רבים ולא בשאר הכלים?

משיב על כך המדרש בשמות רבה (לד):

מפני מה בכל הכלים האלה כתיב "ועשית" ובארון כתיב "ועשו ארון"? אמר רבי יהודה בן רבי שלום: אמר לו הקדוש ברוך הוא יבואו הכל ויעסקו בארון, כדי שיזכו כולם לתורה.

המדרש בא ומלמדנו כי התורה נקטה בארון העדות עשייה של רבים, כדי לבוא ולומר לנו כי אין אנו יכולים להתחמק מלעסוק בתורה ולומר כי התורה איננה שייכת לנו אלא לחכמים בלבד והם אלו אשר צריכים לישב ולעמול בה, בתורה. על כן אומרת התורה "ועשו ארון", ללמדנו כי התורה היא נחלת הכלל ומתאימה היא לכולם וכולם יכולים ללומדה ולשרות במחיצתה.

דברים אלו מופיעים אף בצורה מפורשת יותר במדרש תנחומא על פרשת ויקהל (ח):

אנו מוצאין כשאמר הקדוש ברוך הוא למשה לעשות את המשכן, אמר לו על כל דבר ודבר "ועשית", ועל הארון אמר "ועשו" למה? אלא שציווה הקדוש ברוך הוא לעשותו לכל ישראל שלא יהא לאחד מהם פתחון פה על חבירו לומר שאני נתתי הרבה בארון לפיכך אני לומד הרבה, ואני יש לי בו יותר ממך ואתה לא נתת בארון כלום אלא מעט לפיכך אין לך חלק בתורה...

אולם, כיצד יוכל האדם אשר מתקשה בלימודו ללמוד הימנה? על כך אומרת לנו התורה כי בין אם האדם מתקשה בהבנת התורה ובין אם הוא קולט ומבין כל דבר אשר הוא לומד, לימודו יוכל להגיע לדרגות גבוהות ואמיתיות בתנאי אחד, והוא: על ידי הלימוד ברבים.

בארון העדות אשר שם נמצאת משכנה ומקומה של התורה, נאמר "ועשו", כדי שכל אדם יוכל להשיגה, וזאת על ידי לימוד ברבים "ועשו". כפי שאומרת הגמרא במסכת ברכות (סג, ב): "שאין התורה נקנית אלא בחבורה", וכן מצינו מקורות אשר הזכירו דעל ידי דיבוק חברים נקנית התורה ואילו על ידי לימוד ביחידות - לא רק שאין התורה נקנית אלא אף "מאי דכתיב (ירמיה נ, לו): 'חרב אל הבדים ונואלו'? חרב על צוארי שונאיהם (בלשון שגי נהור) של תלמידי חכמים שיושבין ועוסקין בתורה בד בבד. ולא עוד, אלא שמטפשין" (מכות י, א).

בפרשתנו, פרשת תרומה, מוזכרת עשייה של רבים עוד פעם אחת והיא (שמות כה, ח): "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם". נראה כי מכך שרק על המקדש והארון נאמרה העשייה ברבים יכולה היא ללמדנו דבר חשוב.

לכל משפחה יהודית צריכה שתהא שאיפה כי ביתם יהיה כמקדש, ושכינה תשרה בו. כפי שאומרת הגמרא במסכת סוטה (יז, א): "איש ואשה - זכו שכינה ביניהם". ככל שבבית היהודי ישנה אווירה של קדושה, וההולכים בבית צועדים בדרך של קדושה, כך מתקיים "ושכנתי בתוכם".

בכל הפרשה כולה לא תוזכר עוד המילה מקדש אלא במקומה תופיע מעתה המילה משכן. כיוון שאם זוג בונה את ביתו על אדני הקדושה - אזי הופך ביתו ל"מקדש מעט", וממילא יכולה השכינה לשרות בו ונהפך כל הבית למקום השכנת שכינה (המקדש הפך למשכן).

אולם, מה על המשפחה לעשות כדי להביא את השכינה אל ביתם? על כך ניתן להשיב כי בארון אשר בו נאמר "ועשו" יכול ללמדנו על השראת השכינה ב"מקדש מעט" אשר אף לגבה נאמר "ועשו". היינו, בראשיתם של הדברים צריכים הגרים בבית לשמור על התורה ולקיים את ההלכות, אך זאת על ידי קיומם בצוותא, של האיש והאשה, כפי שהתורה נקנית ומושגת על ידי רבים כך גם הקדושה (מעתה נוהגים הם את אותם הלכות אף שבאו מבתים ולעיתים אף מעדות שונות).

מעניין לשים לב כי אל הקדושה יכולים להגיע דווקא זוג, שנים (רבים) ולא היחיד. כפי שיכולים אנו לראות כי במקומות אשר נצטוו ישראל על הקדושה או שנאמר לגביהם עניין הקדושה הוא מוזכר בלשון רבים: "קדושים תהיו", "ואנשי קדש תהיון לי", "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש".

כיצד מגיעים אל הקדושה והשראת השכינה? 

על ידי הפיכת הבית למקדש מעט. וזה קורה כאשר הולכים בדרך התורה. כלומר שומרים על התורה ומקיימים את מצוותיה ובנוסף לכך מתנהגים אחד כלפי השני בנדיבות ואדיבות, כפי שפותחת הפרשה ואומרת (שמות כה, ב): "ויקחו לי תרומה מאת כל איש אשר ידבנו לבו תקחו את תרומתי".

כפי שבקידושין אנו מייחדים את האישה ואומרים (תוספות קידושין ב, ב): "הרי את מקודשת לי כלומר להיות לי מקודשת לעולם בשבילי... מקודשת לי מיוחדת לי ומזומנת לי". כך צריכים אנו להזמין את הקדוש ברוך הוא שישרה שכינה בביתנו, וזה יקרה כאשר נתנהג אנו בדרך הקדושה.

אולם, אם נתנהג בחוסר קדושה - תסתלק השכינה מאיתנו כפי אשר הזהירה אותנו התורה (דברים כג, טו):

כי ה' אלהיך מתהלך בקרב מחנך להצילך ולתת איביך לפניך והיה מחניך קדוש ולא יראה בך ערות דבר ושב מאחריך.

חיבור התורה והמידות הטובות אל הבית הפרטי שלנו, אל מקדש המעט שלנו, הם המפתח להשראת השכינה על ידי הקדוש ברוך הוא בביתנו.

"וְעָשׂוּ אֲרוֹן"
פרשת השבוע  דנה בציווי בניית המשכן. לאחר הפתיחה אשר עוסקת באיסוף התרומות לבניית המשכן ממשיכה בציווי  בניית הכלי הראשון, הארון. (שמות פרק כה) " (י) וְעָשׂוּ אֲרוֹן עֲצֵי שִׁטִּים אַמָּתַיִם וָחֵצִי אָרְכּוֹ וְאַמָּה וָחֵצִי רָחְבּוֹ וְאַמָּה וָחֵצִי קֹמָתוֹ: (יא) וְצִפִּיתָ אֹתוֹ זָהָב טָהוֹר מִבַּיִת וּמִחוּץ תְּצַפֶּנּוּ וְעָשִׂיתָ עָלָיו זֵר זָהָב סָבִיב: (יב) וְיָצַקְתָּ לּוֹ אַרְבַּע טַבְּעֹת זָהָב וְנָתַתָּה עַל אַרְבַּע פַּעֲמֹתָיו וּשְׁתֵּי טַבָּעֹת עַל צַלְעוֹ הָאֶחָת וּשְׁתֵּי טַבָּעֹת עַל צַלְעוֹ הַשֵּׁנִית: (יג) וְעָשִׂיתָ בַדֵּי עֲצֵי שִׁטִּים וְצִפִּיתָ אֹתָם זָהָב: (יד) וְהֵבֵאתָ אֶת הַבַּדִּים בַּטַּבָּעֹת עַל צַלְעֹת הָאָרֹן לָשֵׂאת אֶת הָאָרֹן בָּהֶם: (טו) בְּטַבְּעֹת הָאָרֹן יִהְיוּ הַבַּדִּים לֹא יָסֻרוּ מִמֶּנּוּ: (טז) וְנָתַתָּ אֶל הָאָרֹן אֵת הָעֵדֻת אֲשֶׁר אֶתֵּן אֵלֶיךָ". עולה השאלה מדוע הארון הוא הראשון? מדוע אין הציווי הראשוני מוסב דווקא על בניית המשכן עצמו הרי בפתיחה נאמר "ועשו לי מקדש" היה ראוי כי לאחריו יבוא ציווי מעשי איך בונים את המשכן עצמו. מסביר הרמב"ן בפירושו במקום "כאשר דבר השם עם ישראל פנים בפנים עשרת הדברות, וצוה אותם על ידי משה קצת מצות ..וישראל קבלו עליהם לעשות כל מה שיצום על ידו של משה, וכרת עמהם ברית על כל זה, מעתה הנה הם לו לעם והוא להם לאלהים כאשר התנה עמהם מתחלה ועתה אם שמוע תשמעו בקולי ושמרתם את בריתי והייתם לי סגולה (לעיל יט ה), ואמר ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש (שם ו), והנה הם קדושים ראוים שיהיה בהם מקדש להשרות שכינתו ביניהם. ולכן צוה תחלה על דבר המשכן שיהיה לו בית בתוכם מקודש לשמו, ושם ידבר עם משה ויצוה את בני ישראל. והנה עקר החפץ במשכן הוא מקום מנוחת השכינה שהוא הארון, כמו שאמר (להלן כה כב) ונועדתי לך שם ודברתי אתך מעל הכפרת, על כן הקדים הארון והכפרת בכאן כי הוא מוקדם במעלה, וסמך לארון השלחן והמנורה שהם כלים כמוהו, ויורו על ענין המשכן שבעבורם נעשה".

ניתן לעורר עוד שאלה מציווי בניית הארון,  מה משמעות פסוק טו' "בטבעות הארון יהיו הבדים לא יסורו ממנו", האם זו הנחיה  טכנית כדי שלא יאבדו את הבדים בעת המסעות במדבר או  מצווה תמידית? בתלמוד במס' יומא (דף עב'/ א') מובא  "אמר רבי אלעזר: ...המסיר בדי ארון - לוקה, שנאמר (שמות כה) ולא יסרו". כך גם נפסק להלכה ע"י הרמב"ם בהלכות כלי המקדש (פ"ב הי"ב) "כשנושאים אותו על הכתף נושאין פנים כנגד פנים ואחוריהם לחוץ ופניהם לפנים, ונזהרים שלא ישמטו הבדים מן הטבעות, שהמסיר אחד מן הבדים מן הטבעות לוקה, שנאמר בטבעות הארון יהיו הבדים לא יסורו ממנו". לכאורה נראה מוזר כי הבדים תפקידם טכני כדי לשאת את הארון בהם, אך במקדש שהארון אינו יוצא מקודש הקודשים מדוע אסור להסיר את הבדים ממנו, וכל המסיר לוקה? יתכן כי הציווי קשור להמשך פרשת הארון "יז) וְעָשִׂיתָ כַפֹּרֶת זָהָב טָהוֹר אַמָּתַיִם וָחֵצִי אָרְכָּהּ וְאַמָּה וָחֵצִי רָחְבָּהּ: (יח) וְעָשִׂיתָ שְׁנַיִם כְּרֻבִים זָהָב מִקְשָׁה תַּעֲשֶׂה אֹתָם מִשְּׁנֵי קְצוֹת הַכַּפֹּרֶת:". לארון מחוברת הכפורת אשר מהווה כיסוי לארון עם שני כרובים עליה אשר מייצגים את החיבור בין הקב"ה לבין עם ישראל (ולכן הם היו מעורים זה בזה כדברי הגמרא) וכן ברגלים היו גוללים את הפרוכת להראות לעם את הכרובים אשר  היו מחובקים כדי להראות את האהבה הגדולה בין עם ישראל לקב"ה. מה הוא הדבר המחבר בין עם ישראל לאלוקיו, אלו לוחות הברית המונחים בארון עם עשרת הדברות אשר למעשה מייצגים את כל התורה כולה (ראה פירוש שפתי חכמים במקום). החובה על לימוד תורה כדי לקיים את הקשר התמידי בין ישראל לה' מוטלת על כתפי כל יהודי ויהודי. לכן התורה מצווה כי הבדים אשר נועדו לנשיאת הארון לא יסורו ממנו גם בעת שהוא נייח בבית המקדש כדי להראות לעם ישראל כסמל כי הארון  באופן רעיוני תמיד חייב להיות על כתפנו, אנו צריכים לשאת בעול לימוד התורה כדי לקיים את הקשר הנצחי בינינו לבין הקב"ה. 
הרב מאיר נהוראי-יופי שלא מנקר עיניים 
המשכן, כמו גם רוב כליו, נבנה מעצי שטים. ונציין דוגמאות אחדות מתוך הכתובים: 'ועשו ארון עצי שיטים' (שמות כה,י).'ועשית בדי עצי שיטים' (שם,יג).'ועשית שלחן עצי שיטים' (שם, כג). 'ועשית את הבדים עצי שיטים'(שם, כח). 'ועשית את המזבח עצי שיטים'(שם כ'ז, א). הפרשנים תמהו מהיכן היו לישראל עצי שיטים לבניית המשכן בהיותם במדבר הצחיח? רש"י מסביר, שיעקב צפה ברוח הקדש את בניית המשכן ולכן נטע ארזים במצרים וכשמת ציווה לבניו להעלותם על מנת שיהיו מזומנים להם בעת שיידרשו לבנות את המשכן. אבן עזרא התייחס לפרושו של רש"י והתקשה בדבר שכן כיצד הדבר לא עורר חשד אצל המצרים ובלשונו: 'ואיך יוציאו קרשים רבים אורך כל אחד מהם עשר אמות, גם בריחים, והם עברו על מצרים מקום המלוכה, ומה היתה תשובה לשואליהם, למה יוליכו עצי שטים, והם הולכים לזבוח דרך שלשת ימים'?. אבן עזרא מתייחס בכבוד להשערתם של חז"ל: 'אם קבלה נקבל' אולם הוא מעדיף לשער, שככל הנראה היה יער של עצי שטים באזור הר סיני שממנו בנו את המשכן. פרופ' יהודה פליקס (חי וצומח בתורה עמ' 142) טוען שהשיטה המקראית היא עץ הנקרא שיטה מַלְבִּינָה, שגזעו ישר ומשקלו הסגולי נמוך, כך שהוא יכול לשמש חומר טוב לבניית משכן נייד. השיטה גדלה באזורים מדבריים ונמוכים, כי היא זקוקה למי תהום. זהו חומר הבניה העיקרי במשכן, אבל חוץ מאשר במשכן אין אזכור לעץ השיטה בכל התנ"ך. בעוד שהמשכן נבנה מעץ השיטה הרי שבית המקדש נבנה דווקא מעצי ארזים. הארז הוא ההיפך מהשיטה שכן מדובר בעץ גדול וכבד, והוא גדל דווקא באזורים הגבוהים, כמו הרי הלבנון. הארז מופיע פעמים רבות בתנ"ך, ותמיד הוא מסמל את החוזק, העוצמה והכבוד. הבדל נוסף יש בין עצי השטים במשכן לארזים שבבית המקדש: במשכן, כל הדברים שהיו עשויים מעצי שטים היו מצופים. את העץ עצמו לא ראו. בבית המקדש, לעומת זאת, המצב היה הפוך  הקירות היו עשויים מאבן, ואת האבן ציפו בעץ. הארז שמסמל את החוזק והגבורה נראה לכל לעומתו השיטה הקטנה והצנועה הייתה נסתרת מעיני אדם. חז"ל מפתיעים ומדגישים לנו שעצי השטים שבמשכן החזיקו מעמד לעולם ודורשים (יומא עב ע"א): 'אמר רבי חמא ברבי חנינא: מאי דכתיב: עצי שטים עמדים ...  עומדים, שמא תאמר אבד סברן ובטל סכויין - תלמוד לומר עמדים - שעומדין לעולם ולעולמים ' כלומר העצים החזיקו מעמד ולא שלט בהם הריקבון. המשכן נבנה מעצים פשוטים ואעפ"י כן היו קיימים לעולם והמקדש דוקא מעצים מפוארים וחשובים. אחד מכללי היסוד בעבודת המקדש היה 'שאין עניות במקום עשירות'. כלומר, אעפ"י שאנו מעדיפים צניעות יש פעמים שנעדיף דווקא את הפאר וההדר. כאשר מדובר בבית ה' אנו זקוקים לכלי מפואר שיהיה ראוי למקום של שכינה. שילוב מנצח שבין הוד והדר לבין צניעות ופשטות מצאנו במנהג יפה וקדום שהיה נהוג בישראל בזמן שנולדו תינוקות. הגמרא בגיטין מתארת מה נהגו בני זוג לאחר שנולדו להם ילדים. אם נולד  תינוק  שתלו ארז, ואם נולדה תינוקת  שתלו תורנית (שיטה). וכשהיו נישאים זה לזו קצרו את העצים ועשו מהם כלונסאות לחופה. מנהג זה יכול לתת לנו השראה לקביעת המודל הרצוי בחיים. כאשר בני הזוג התחתנו כל אחד הביא משהו מהכבוד והפאר ומשהו מהצניעות והפשטות. כך התמזגו להם עצי השיטה והארז והפכו למקשה אחת לעשיית הכלונסאות של החופה. הבית היהודי נבנה מהשילוב שבין השיטה והארז. מודל זה קדום הוא וכבר היה בזמן שבנו את המשכן מעצי שיטים שהיו מצופים זהב טהור. כך עצי שיטים יכולים לעמוד לעולם וכך מסגרת כזו של חיים יכולה לשרוד תקופה ארוכה כזו, שיודעת לשלב בין הצניעות ליופי ולא רואה בהם סתירה. זה מודל שאנו זקוקים לחנך עליו את עצמנו ולהנחיל אותו לדורות הבאים וכך גם יהיה לעתיד לבוא: 'אֶתֵּן בַּמִּדְבָּר אֶרֶז שִׁטָּה וַהֲדַס וְעֵץ שָׁמֶן אָשִׂים בָּעֲרָבָה בְּרוֹשׁ תִּדְהָר וּתְאַשּׁוּר יַחְדָּו' הארז  המהודר והגבוה ישתלב עם השיטה הפשוטה והנמוכה. 
חגי הוברמן-הפרשה והארץ

מבקעת הירדן אל דרום הר חברון

"וּתְכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי..." (שמות כ"ה, ד')

שתי התנחלויות בפסוק הרביעי בפרשתנו, ושתיהן הפריחו אזורים צחיחים - ארגמן ושני.

בי"א בכסלו תשכ"ט, 2 בדצמבר 1968, הוקמה היאחזות הנח"ל השלישית בבקעת הירדן - ארגמ"ן. ההיאחזות הוקמה במרכז הבקעה, צפונית לגשר דמיה. את שמה נתן אלוף פיקוד המרכז דאז, רחבעם זאבי, כראשי התיבות של שמם של מפקד חטיבת הבקעה אל"מ אריק רגב וקצין המבצעים שלו רס"ן גד מנלה, שנהרגו במרדף אחרי מחבלים באיזור זה של הג'יפטליק בא' באב תשכ"ח, 26 ביולי 1968.
בכ"ט בחשוון תשכ"ט, 20 בנובמבר 1968, הגיע מספר קטן של נח"לאים מתנועת בית"ר למקום כחלוץ חקלאי. אחרי הפועל המזרחי והקיבוץ המאוחד, קיבלה גם תנועת בית"ר את הנתח שלה בהיאחזויות הבקעה.

בניגוד לתכנון הראשוני לאזרח את המקום על ידי תנועת המושבים, אישרו השרים גלילי וגבתי בפברואר 1971 את איזרוח ארגמן על ידי תנועת חירות-בית"ר. התנאי לכך היה שהתנועה תצליח לארגן גרעין של 50-40 מתיישבים, שיקבלו את אישור מחלקת ההתיישבות.

בכ"ג באייר תשל"א, 18 במאי 1971, אוזרח המקום כמושב שיתופי של תנועת חירות-בית"ר. 

בשנת תשל"ג, 1973, חל משבר חברתי חריף במושב ורוב חבריו עזבוהו. בסוף אותה שנה החל היישוב להתפתח מחדש  ושנה אח"כ, בתשל"ד, 1974, אחרי מלחמת יום הכיפורים, הוא הוסב למושב עובדים והחל להתפתח מחדש. 

כיום מתגוררות בארגמן 50 משפחות. מטעי הכרמים ומטעי התמרים הצובעים בירוק ובארגמן חבלי בקעה ניכרים, מעידים על כך שמרבית תושבי ארגמן עוסקים בחקלאות.   
ליישוב השני, שָנִי, שני שמות: שָנִי-ליבנה. שני ליבנה הוא יישוב קהילתי חילוני בדרום הר חברון. גרעין ליבנה, על שם ליבנה המקראית, הנזכרת בספר יהושע, ששכנה באיזור לכיש, התארגן בבאר שבע בשנת תשמ"א, 1981. חזונו היה ליצור קהילה קטנה ואינטימית, חלוצית באופיה, מעבר לקו הירוק. 

בי"ג באלול תשמ"ב, 1 בספטמבר 1982, שעה שמדינת ישראל סערה במלחמת שלום הגליל בלבנון, עלה הגרעין על הקרקע במחנה יתיר. העלייה הייתה בניגוד לדעת המוסדות, מכיוון שבמחנה הזמני התגוררו אז חברי גרעין יתיר. שמונה חודשים של חיים משותפים עד לעליית חברי בית יתיר למקום הקבע שלהם, היו סוג של גיבוש בין ראשוני העולים להר - "דתיים" ו"חילונים" - תקופה שרמזה אולי על החיים המשותפים בהמשך.
כמו ביישובים רבים, גם כאן התגלע ויכוח עם ועדת השמות הממשלתית על שם היישוב: הוועדה לא אישרה את השם בגלל הריחוק הרב בין היישוב המקראי לבין היישוב המיועד לקום. לכן הוצעו שמות חליפיים. אחד השמות, שָנִי, התקבל על דעת הוועדה - אבל לא בזכות אותה הסיבה שֶׁבְּשֶׁלָה בחרו בו התושבים. חברי הגרעין ביקשו את השם שָנִי על שם שני שחם, בנם של חברי הגרעין שנהרג בזמן שירותו הצבאי. ועדת השמות, שעל פי עקרונותיה לא קוראת יישובים לזכר נופלים, קיבלה רק את הסיבה הנוספת שהגישו חברי היישוב - שם סמלי, הקשור לחוט השני שקשרה המיילדת על ידו של זרח בן יהודה ותמר: "וַיְהִי בְלִדְתָּהּ וַיִּתֶּן יָד וַתִּקַּח הַמְיַלֶּדֶת וַתִּקְשֹׁר עַל יָדוֹ שָׁנִי לֵאמֹר זֶה יָצָא רִאשֹׁנָה" (בראשית ל"ח, כ"ח).
בשנת תשמ"ז, 1987, החלה בניית הבתים ביישוב הקבע. במרוצת השנים נבנו כמאה יחידות דיור, על ידי משרד השיכון ועל ידי 'אמנה'. הבתים משכו עולים חדשים מברית המועצות לשעבר, אבל גם ותיקים וילידי הארץ. כיום מונה היישוב 114 משפחות, כ-440 נפש.                                         

מבט נוסף על משלוח המנות 
"לא עליך המלאכה לגמור ולא אתה בן חורין להבטל ממנה"
בחג פורים הבעל"ט, נקיים בעז"ה גם את מצוות "משלוח מנות איש לרעהו". ישנה כמובן האפשרות לשלוח את המנות "איש לרעהו", במובן הכי צר ופשוט של המילה - לשכן, לחבר וכד' וישנן עוד אפשרויות רבות אחרות, אשר על אחת מהן רציתי לספר, בתקווה שזאת תיתן בפניכם נקודת מחשבה נוספת לקיום מצווה חשובה זאת. אשתי פנתה לפני מספר שנים למחלקת הרווחה בעירייה וביקשה ממנה רשימה של אנשים עריריים, כך מידי שנה, יוצא אני יחד עם כל בני משפחתי, כשהם מחופשים בתחפושות, אל אותם אנשים עריריים ומביא להם משלוח מנות, כאשר אלו פותחים את הדלת, שרים אנו להם שירי פורים ונותנים את משלוח המנות. הנתינה הישירה והבלתי אמצעית הנה נתינה כפולה והדדית, שכן יותר משאנו נותנים, אנו מקבלים חיוך רחב והכרת תודה מאותם האנשים. ברור שרשימת האנשים העריריים ארוכה ואין אנו מספיקים לשלוח לכולם משלוחי מנות, אך "לא עלינו המלאכה לגמור", יחד עם זאת "אין אני בן חורין להבטל ממנה" ומרגיש אני חובה להתאמץ, לעשות ולשלוח משלוחים ככל שנספיק.
לעיתים אנו מחפשים את האוצר "מתחת לגשר הרחוק", אך האוצר נמצא לידנו, אותו שכן/נה, שאף אחד לא בא לבקרו/ה, אותו גלמוד/ה שכבר שנים רבות לא קיבל/ה כל משלוח מנות, דווקא לאלו "לעני, לגר, ליתום ולאלמנה" מצווה גדולה ומכופלת לתת משלוח מנות ולא שנטרח כל הפורים "להחליף" בין משלוחי המנות שקיבלנו איש מרעהו...
על זאת הדרך, אשתף אתכם בעוד מספר אפשרויות למעשי חסד ותרומה לקהילה, הנמצאות לעיתים "מתחת לאף", שלנו. 
בחנוכה, אנו מארגנים יחד עם ילדי הכיתה של הבן, הדלקת נרות בבית אבות הנמצא בשכונה שלנו.
בימי חמישי אני לוקח את ילדיי לגמ"ח ויחד אנו עוזרים בחלוקת מזון.
מידי יום שישי, אני הולך עם הבן לקדש בבית החולים.
כמובן שהאפשרויות רבות ומגוונת וכל אחד כטוב בעיניו יכול לפעול ולעשות .                         
1. עמוות "שלוה"

2. עמותת 'שלוה' הוקמה בשנת 1990 על ידי קלמן ומלכי סמואלס הורים לילד מיוחד מתוך האמונה כי באחריות לדאוג לילדים עם צרכים מיוחדים, צריכה לתמוך הקהילה כולה. 

העקרונות של שלוה נשענים על ארבעת אבני היסוד: אהבה, תקווה, אמונה וכבוד האדם, הבאים לידי ביטוי בכל התכניות וברוח השורה במקום. ראשי התיבות של שלו"ה הם "שחרור למשפחה ולילד המוגבל" המביעים הזדהות עם המצב המורכב בו חיות משפחות רבות אשר לא בחרו במציאות אליה נקלעו מחד ומאידך רצון עז לסייע להם בהתמודדות היום יומית. 

שלוה משרתת כיום במרכזיה למעלה מ- 500 פעוטות, ילדים, ונוער עם צרכים מיוחדים, בתוכניות ייחודיות ותראפיות סביב לשעון, שבעה ימים בשבוע. לכל ילד תוכנית אישית שנועדה לקדמו לכדי מיצוי הפוטנציאל והעצמת יכולותיו החברתיות. בדרך זו גדלים סיכוייו לגדול בחיק המשפחה באורח נורמטיבי ולהשתלב בבגרותו בקהילה כאדם עצמאי כפי יכולותיו. תכניות שלוה מלוות את הילד ומשפחתו מהלידה עד הבגרות. 

המשפחה כולה במרכז 
בשלוה המשפחה במרכז. תכניות שלוה השונות מבוססות על הטיפול בילד והעצמת משפחתו במקביל. על בסיס עיקרון זה נבנו כל תכניות שלוה: תכנית "אני ואמי" להתערבות מוקדמת בגיל הינקות, מעונות היום השיקומיים, תכנית אחה"צ ויול"א לגילאי 6-21, תכנית הבוגרות, תכנית הנופשון ללינה שבועית ובסופי שבוע במרכז שלוה ותכנית הקיץ. בזמן שהילד מטופל ומפתח מיומנויות חיים נהנים בני משפחתו מהיכולת לקיים אורח חיים תקין ובריא. 
שירותי העמותה ניתנים ללא עלות להורים ובני משפחותיהם,                                                       
3. עתיד טוב יותר לאנשים עם צרכים מיוחדים ובני משפחותיהם:  
בימים אלו נבנה מרכז שלוה החדש בירושלים,ונמצא בתהליכי בניה מתקדמים. המרכז יהיה הגדול מסוגו בישראל וישרת אלפי פעוטות, ילדים ונוער מדי שנה ואת בני משפחותיהם. במרכז ייבנו מתקני טיפול חדשניים אשר יעניקו מענה הולם לצרכי הילדים, בהם: בריכה חצי אולימפית המותאמת למוגבלים ובריכה טיפולית, אולם ספורט, חדר כושר ייחודי לנכים, אודיטוריום וקפיטריה שתופעל ע"י נערי המקום. המרכז יאפשר לספק עשרות אלפי לינות לילדים מידי שנה. השהות במרכז החדש עבור הילדים ומשפחותיהם תהיה ללא תשלום, על פי הנהוג ב'שלוה' מאז הקמת המרכז הראשון לפני 23 שנים. 
לפרטים ולתרומות : שלוה - רחוב אבן דנן 6, ת.ד. 34449 ירושלים, מיקוד 9134302.                         טל: 02-6519555, פקס: 02-6535787,                                                                                                דוא"ל: info@shalva.org                                                                                                                     אתר אינטרנט: www.shalva.org.il 
שמעון יצחקי(שיץ),רו"ח,נשיא אלביט הדמיה- ועשו ארון עצי שטים
הציווי על עשיית הארון מסתיים בתיאור ייעודו של הארון: ונתת אל הארון את העדות. עדות זו נחלקו רבותינו מה טיבה. יש מהם אומרים כי אלו לוחות הברית ויש מהם אומרים ספר תורה (עיין אבן עזרא). בין כך ובין כך למדנו כי הארון הינו כלי קיבול לתורה וממנה שואב הוא את משמעותו. בהתאם מסביר מדרש רבה (לד, א) מדוע פתחה פרשת המשכן בתיאור הארון: "מה התורה קדמה לכל כך במעשה המשכן הקדים הארון לכל".
פרשני המקרא שמו את ליבם לכך כי בציווי התורה על בניית הארון שינתה התורה בלשונה ביחס לציווי התורה על יתר הכלים. בעוד שכל ציוויי המשכן נאמרו בלשון יחיד הרי שציווי התורה על הארון נאמר בלשון רבים: "ועשו ארון עצי שטים". תשובות רבות ניתנו לשאלה זו ומכנה משותף אחד לכולן – כולן נשענו על מעמדו המיוחד של הארון כסמל לתורה.
מדרש רבה מצא בלשון רבים רמז לרצונו של משה לזכות את כל בני ישראל בתורה: "אמר רבי יהודה ברבי שלום: אמר לו הקב"ה יבואו הכל ויעסקו בארון, כדי שיזכו כולם בתורה". האם לדעת רבי יהודה ברבי סימון כל בני ישראל בנו את הארון? מובן שלא. רבי יהודה ברבי סימון דייק בלשונו וכתב יבואו הכל ויעסקו בארון. יחידי סגולה יעשו את הארון אך כולם יכולים להיות שותפים במצווה על ידי העיסוק בה. פועל זה של לעסוק הינו הפועל המאפיין את לימוד התורה. אמנם ההלכה נפסקת על ידי יחידי סגולה אך כל ישראל יכולים לעסוק בה. וכשם שהארון מתברך בעיסוקם של כל בני ישראל ומצוותו שיהיו כולם עסוקים בו כך התורה. העיסוק בתורה ברבים מפרה את התורה ומרומם אותה.
אור החיים הקדוש מצא בציווי בלשון רבים רמז לערבות ההדדית ולשותפות הגורל הקיימת בין כל חלקי העם לצורך קיום התורה: "אין גופה של תורה יכול להתקיים אלא בכללות כל ישראל ואין מציאות אחת בעולם יכול לעשות את כל עיקרי התורה". קיומה השלם של התורה אינו יכול להיעשות אלא על ידי כלל ישראל. ובדבר זה תלויים כל ישראל איש ברעהו: כהנים, לויים וישראל. 
ושמא יש לומר כי הציווי ועשית רומז לעניין העומד ביסוד לימוד התורה ופסיקת ההלכה. רבי אליעזר בן הורקנוס וחכמים נחלקו האם תנורו של עכנאי מקבל טומאה אם לאו. רבי אליעזר הביא ראיה לדבריו מן החרוב, מאמת המים ומכותלי בית המדרש. בכל אלה לא קיבלו חכמים ואמרו כי אין מביאים ראיה מהם. לא התייאש רבי אליעזר והביא ראיה מבת קול. יצתה בת קול ואמרה הלכה כרבי אליעזר. השיב רבי יהושע לבת הקול ואמר לא בשמים היא. בא רבי ירמיה והסביר דבריו. שכבר ניתנה תורה בהר סיני ואין אנו משגיחים בבת קול. שהרי כתוב בתורה אחרי רבים להטות.
פסיקת ההלכה נעשית על פי דעתם של הרבים. חכמתו של היחיד יכולה להיות מעולה מחכמתם של הרבים ועדיין אין ההלכה נפסקת כמותו. התורה ניתנה לפי דעתם של הבריות. לפיכך ציוותה תורה ועשו ארון עצי שטים.

לע"נ אימי מורתי אסתר רבקה בת אברהם לייב הכהן
חידה לשולחן שבת / מאת ראובן וגליין

במוצ"ש בו משתמשים,אך בימינו הם מאוד מסוכנים.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר שמברכין ר"ח אדר כבר אישה מפורסמת תוזכר.

הפתרון: האישה המפורסמת היא ושתי. נאמר בפרק כג' פסוק לא':"ושתי את גבולך מים סוף ועד ים פלשתים" וכ'ו (הפרוש בפסוק של המילה ושתי הוא לשון קביעה או השוואה).
פותר החידה מלפני שבוע הוא שמעון אברהם מנבטים   והוא זוכה בדיסק חדש.
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