
הכל תלוי באחווה
רא"ל (במיל') ח"כ בני גנץ, יו"ר כחול לבן
פעם אחר פעם, מקדשת התורה את ערך האחווה. בכל חמשת חומשי התורה, עוסקים פסוקים רבים בערבות ההדדית שמאפיינת את העם היהודי, ובתחושה העמוקה של בני ישראל כי אחים הם, ותלויים זה בזה. 

גם בפרשת תרומה מתגלה ערך האחווה והפעם בתוך קודש הקודשים של המשכן. כדי לתאר את הכרובים המביטים זה על זה, משתמשת התורה במטפורה של אחווה: "ופניהם איש אל אחיו", נכתב בפרשה.

בעיניי, יש כאן מסר עמוק שמשדר כי השראת השכינה במקום הכי משמעותי, תלויה גם היא באחווה. כלומר, רק אם ערכים כמו אחווה, אחדות, ערבות הדדית וקירבה בין איש לאחיו יתקיימו, תשרה השכינה בישראל.

לצערי, בשנים האחרונות העמיקו הפילוג והשיסוע בחברה הישראלית. לא פעם אנו עדים לתופעות של "יד איש באחיו", במובן המטפורי, במקום שנהיה עם לב פתוח איש לרעהו. במקום שנושיט יד וניתן כתף זה לזה, כפי שחוויתי בארבעה עשורים של שירות בצה"ל – מתחת למדים אין צבעים, אין דתיים וחילוניים, אין עמדות פוליטיות. כולם יחד.

אינני דואג מפני אויבנו מבחוץ. ישנם כמובן אתגרים רבים שמחייבים זהירות ויד חזקה, אך לכל אלה נוכל, והשכינה תשרה עלינו – משום שמול אויב חיצוני אנחנו מאוחדים, ופועלים יחדיו. 

אני מודאג הרבה יותר מהסדקים שהופכים לקרעים הפנימיים הנפערים בקרבנו, מהתרופפות תחושת האחווה הפנימית. אני מוטרד מהיעלמות הסולידריות והתפוגגות הערבות ההדדית. כאילו, אין עוד פנינו איש אל אחיו, ואין השכינה שורה בינינו.

לתפיסתי, זוהי המשימה העיקרית שמונחת לפתחנו כולנו. לעשות כל שביכולתנו על מנת לגשר, לחבר ולאחד את העם. למצוא את מרחבי ההסכמה, ולשחזר את התחושה ואת ההבנה שאחים אנחנו, ותלויים אלה באלה על מנת לשרוד. 

אני אוהב את הארץ הזו, את נופיה המגוונים, גם פיזית וגם מטאפורית – נופים אנושיים מרהיבים, שיש בהם מכל הצבעים ומכל המינים. אני מרשה לעצמי להתרגש כל פעם מחדש מהמולדת שלנו ומהעם שלנו ומתעקש להותיר בחוץ את הציניות ואת המרמור, את העלבונות ואת הכעסים. 

אחווה בונים מתוך מסירות עמוקה ואהבה גדולה, גם כאשר הדבר דורש איפוק, ואף כשנדרש מאבק על מנת להשיג את אותה ערבות הדדית.

מבחינתי, כל עם ישראל הוא כאח לי. במובן הזה, אין לחלוקות הפוליטיות או האחרות כל משמעות בעיני. 

משימות רבות עומדות בפנינו. להגן כמובן על ביטחון ישראל, לחזק את הפריפריה ולצמצם פערים, לשפר את מערכות החינוך והבריאות, לקדם הסכמות בין חלקי העם בסוגיות רגישות של דת ומדינה, אך יותר מכל ולנגד עיני עומדת כל יום המשימה הגדולה של עם שמתקיים ברוח "פניהם איש אל אחיו".

ברוח הפסוק היפה מספר תהילים אני מבקש קודם כל לקדם את השלום בתוכנו: "למען אחי ורעי אדברה נא שלום בך, למען בית ה' אלוקינו אבקשה טוב לך".

ואסיים בברכה הקבועה שאימצתי: עושה שלום במרומיו, הוא יעשה שלום עלינו. והעושה שלום עלינו, ישכין שלום גם בתוכנו. 

בעמידה שלנו להגשמת דרכנו עלינו להתחבר עם הקרובים לדרכנו, אך לא להבדל מאחינו הרחוקים 
אהבת ישראל (גם) בשבוע הבחירות
 
במאבק הציבורי שלנו לעיצוב דמותה של מדינת ישראל עלינו להכיר בצדקת דרכנו ולא להתבטל מפני הרחוקים מדרכנו - יש להיאבק בכל האמצעים החוקיים להצלחת דרכנו, לא בהתבטלות ולא בניסיון למצוא חן, אבל יחד עם זאת ההתייחסות שלנו צריכה להיות לא בשנאה ולא בהתלהמות, אלא להתעלות מעל הכעסים. להמשיך להצלחת דרכנו בתוך כלל ישראל ולא בפרישה ממנו, וכן לא לפורר את המחנה הפנימי שלנו. ההתכתשות הפנימית פוגעת  יותר מכל דבר אחר בהצלחת המחנה שלנו. על כן, בשבוע הבחירות, שבו מרבים להטיח בוץ קבוצה אחת על זולתה, עלינו  לברר לעצמנו את גבולות "אהבת ישראל".
 כך כתב הראי"ה ב"אורות" (עמ' קמט): "האהבה הגדולה שאנחנו אוהבים את אומתנו, לא תסמא את עינינו מלבקר את כל מומיה, אבל גם אחרי הביקורת היותר חופשית, הננו מוצאים את עצמיותה נקיה מכל מום - כולך יפה רעיתי ומום אין בך". על החובה לסייע גם לאויבים וגם לשונאים שבישראל מלמדת אותנו התורה ממצוות השבת אבדה לאויב ופריקה וטעינה לשונא. והנה כיום עומדות במחננו שתי אהבות בהתנגשות זו עם זו, והן: אהבת ישראל ואהבת ארץ ישראל. עקירת הישובים ברצועת עזה, הריסתם והפיכת יושביהם לפליטים חסרי בית של קבע, או האלימות של שוטרים שהיכו באלות על ראשי ילדים תמימים בעמונה, כל אלו הביאו בשעתם רבים וטובים במחנה שלנו להרהר על המשך הזדהותם עם המדינה ומוסדותיה. מחשבת ההתנתקות הזו גולשת לפעמים גם לשנאת חלקים מהחברה היהודית, עד כדי אמירות שאנשי המחנה האחר אינם האחים שלנו. איך עלינו להתייחס לתופעה הזו? 
את דברי הכתוב: "כי תראה חמור שונאך רובץ תחת משאו וחדלת מעזוב לו, עזב תעזוב עמו" (שמות כג ה), היה רבנו הרב צבי יהודה מפרש: החמור רומז לחומריות שההשתקעות בה מביאה לרשעות, ומתוך כך מגיעים למצב של "רבץ תחת משאו". הציבור מורכב מצדיקים בינונים ורשעים, זהו המצב הנורמלי: שהצדיקים בראש אחריהם הבינונים ובסוף גם הרשעים (צב"ר), אבל לפעמים מופיעה תסבוכת נוראה שבה הרשעים הם למעלה ואז הצבור הוא רוב"ץ, (רשעים בינונים וצדיקים), ואז יש חשק לברוח, חס ושלום. על כך אומרת התורה: "לא תוכל להתעלם", אין שום אפשרות לברוח וממשיך הרצי"ה: זאת המדינה שלנו, זאת ממשלתנו, "וחדלת מעזוב לו" חלילה וחס, לא קיימת אפשרות כזו. אנחנו ביחד עם כלל-ישראל, על אף כל הצרות, וגם צרות מבפנים, אנו שייכים לכלל-ישראל, ועל אף כל הסיבוכים- אנו נשארים בפנים. על ביאת המשיח אנו אומרים: "עם כל זה אחכה לו", מה פירוש "עם כל זאת"? עם כל הסיבוכים אין אנו נסוגים - שהרי על הקב"ה נאמר: "השוכן אתם בתוך טומאתם". אין כאן פשרנות ושום ויתורים, אלא צריך עמידה בתוקף, אבל בפנים. 
עוד היה הרצי"ה משנן לנו תלמידיו פעמים רבות את דברי הספר "פרי הארץ" (של רבי מנחם מנדל מויטבסק רבו של בעל התניא) שכתב: ". . . ואל יפריש עצמו מן הכלל להיות הוא פרט, כי לא יהיה לו חלק בהשפעות של כלל ישראל. ובתוך הכלל (שאין לפרוש ממנו נמצאים) אף הרעים מאד, שיש לדון לזכות אף לכת רעים מאד, כי אנוסים הם מאד. וזה יזהר (לדונם לזכות), כי לפעמים משבח ודן לזכות את פושעי ישראל וגורם זכות גם למעלה ושמחה לשכינה אמנו אם הבנים" (ועיין הדברים במילואם בספרי "אילת השחר" עמ' קה).  מכל האמור אנו לומדים שבעמידה שלנו להגשמת דרכנו עלינו להתחבר ולשתף פעולה עם כל הקרובים לדרכנו, יחד עם זאת לא להתנתק ולהבדל משאר אחינו גם הרחוקים השותפים עמנו בתחייתו של עם ישראל בארצנו. 
יום הבחירות הוא יום חג גדול
חג הפתק
כל הלומד תנ״ך יודע שיש דרך אחת בלבד להחליף שלטון – שפיכות דמים. אין מדובר בהריגת המלך בלבד – מדובר בכך שרוצחים את כל מי שהיה קשור בשלטון הקודם: קרובי המשפחה, המועמדים הפוטנציאליים להחליפו, פקידות בכירה וכדו׳; אין מדובר רק בהריגת מלך רשע, ובדרך לא-ראויה לעשות זאת, להפך: הנביאים ציוו פעמים רבות על החלפת שלטון בדרך זו, כגון בנבואות על חיסולו של בית ירבעם ושל בית בעשא, ובעוד מקומות; אין מדובר במעשה שעצם התרחשותו אינו לגיטימי – אלו היו הכללים הבסיסיים של כל שלטון, ולא הייתה שום דרך אחרת אפשרית.
מציאות זו הייתה חלק בלתי נפרד משיטות המאבקים הפוליטיים. היא התרחשה במאבקים הפנימיים, ועל אחת כמה וכמה כאשר היה מדובר במאבקים בין עמים שונים. ההלכה רואה כדבר פשוט ומובן מאליו גם את קיומה של מלחמת רשות, שעיקרה הוא מאבקים על נושאים כלכליים, שליטה על דרכי מסחר, לקיחת מכסים או מאבק על משאבים שונים. כאשר זהו חלק בלתי נפרד מדרך הארץ של העולם ומטבעיות החיים – בונה התורה קומות נוספות על הבסיס הזה, כגון החובה לקרוא לשלום, או האיסור להקיף מארבעה צדדים (הרמב״ן מונה זאת כמצווה), אולם אינה עוקרת את הדרך הזו לחלוטין. כך עושה התורה כמעט בכל עניין בו היא עוסקת. 
על כן, יום הבחירות הוא יום חג גדול. את ההכרעות הגדולות במדינת ישראל מקבלים ב״ה בעזרת פתק, ולא בשום דרך של שפיכות דמים. התקדמנו ביחד עם העולם, ומראשית דרכה של התנועה הציונית אנו מנהלים את ההכרעות הגדולות בדרך זו. עובדה זו אינה מובנת מאליה – במדינות הקרובות אלינו, שחלקן נמצא במרחק של כחצי יום נסיעה מאתנו, עדיין מתקבלות ההכרעות הגדולות בכוח הנשק, בשפיכות דמים וברציחה. די לנו אם נתבונן בנעשה בלבנון, במרחץ הדמים בסוריה, בהשלטת המשפחה האשמית בירדן, בערב הסעודית ובמצרים – ונבין כי אם נבאר באופן מילולי את המילים ״ככל הגויים אשר סביבותיי״ ניאלץ לאמץ את צורת השלטון הזו, ואת החלפתו, חס ושלום.
ואילו אנו הכרענו להיות חלק מהאומות המתוקנות בנימוסים, אשר קיבלו על עצמן דרך אחרת לקבלת הכרעות שלטוניות. דרך זו מבוססת הן על טכניקה של הכרעה – בחירות הנעשות בפתק, או בתחליפיו האלקטרוניים, והן על רקע המאפשר הכרעה כזו: זכות דיבור, תקשורת חופשית, חופש הולך וגובר של מידע, הפרדת רשויות, עצמאות הרשויות וכדו׳. דרך זו אינה מונעת את הוויכוחים הנוקבים, ואין היא סותמת פערים כבדים שלעתים אף סודקים את וודאות הקיום המשותפת. אולם כל אלה נעשים במסגרת של כללים מוסכמים, ומאפשרים לנווט את דרכה של המדינה ושל החברה בשיטות שלטון שהן טובות בהרבה מכל האחרות המוצעות.
יום הבחירות בפתק הוא יום חג הן על עצם הזכות לחיות בתקופה בה אנחנו מממשים את הריבונות על חיינו, והן על העובדה שאנו עושים זאת בדרך המתוקנת הזו – בפתק נייר. 
כמה תלמידים בכל שנה עוברים הטרדות מיניות במסגרת הטיולים השנתיים וההורים אפילו לא חולמים לשאול אותם מה קרה להם?
מתי קמפיין #'למה לא התלוננתי' יגיע לבי"ס?
ביום שישי התקשרה אמא שהילד שלה היה בעבר תלמיד שלי וביקשה להתייעץ האם ללחוץ על הילד שלה (כיתה ח') לצאת לטיול השנתי עם הכיתה שלו או לוותר בעקבות טראומה שעבר בשנה שעברה ובה הוטרד בידי חבריו לחדר.

יצא לי להיות בכמה טיולים שנתיים בחיים שלי.
פעם נתקלנו בתלמיד שחבריו לחדר החליטו להשתעשע ולכן הורידו את מכנסיו בפני שאר החברים והשאירו אותו רק בתחתוניו.
פעם היה לנו תלמיד שהציצו לו למקלחת ופעם היה תלמיד שחבריו סחבו בגדיו, כולל המגבת, והוא נאלץ לצאת החוצה ולמצוא לעצמו מחסה, ואתם יכולים לתאר לעצמכם באיזו השפלה מדובר.

המכנה המשותף לכל המקרים המזעזעים הללו הוא שאף תלמיד לא ניגש אלינו בעצמו. הם העריכו שאם לא יקבלו את ההשפלה הזו כמו 'גברים',  יסתמו את הפה ויסתחבקו עם החברים על הדחקה שכולה השפלה ועלבון והטרדה מינית, הם יאבדו נקודות יקרות במדד החברתי.

נשמע לכם מוכר?

אם לאנשים מבוגרים בעלי מודעות קשה להתלונן נגד התוקפים אותם, חישבו - כמה תלמידים בכל שנה עוברים הטרדות מיניות במסגרת הטיולים השנתיים וההורים שלהם אפילו לא חולמים לשאול אותם מה קרה להם ולמה הם לא התלוננו?

פתאום קם הורה בבוקר ומגלה שהילד שלו הרבה יותר עצבני, סגור, מכונס בעצמו או מתפרץ או מפסיק לאכול או עושה כל דבר אחר שלא עשה קודם.

מעבר למקרי ההטרדה שיצא לי לטפל בהם בעצמי הפסקתי כבר לספור את המקרים ששמעתי ממורים אחרים.

במקרה שטיפלתי, לא עברה שעה מהרגע ששמענו על המקרה עד שהודענו להורה של התלמיד הפוגע להגיע ולקחת את ילדו הביתה.

אבל שמעתי גם על אנשי חינוך שבחרו דווקא בקורבן בתור האשם והודיעו לו שהוא משקר, ובכלל 'למה מקרים כאלו תמיד קורים דווקא לו'?

וזה, נשמע לכם מוכר?

יש מוסדות חינוך נהדרים שלא מטייחים אלא מטפלים באופן תכליתי ומהיר ויש מוסדות הדואגים שחלילה ההטרדה לא תצא החוצה להורים ותחריב להם את המוניטין ולכן מתהפכים על הקורבנות. גם בכאלו מקרים נתקלתי.

אז לפני שהילד שלכם יוצא לטיול שנתי, הגיע הזמן לרענן ולהזכיר לו: כל פעולה שתגרום לך תחושה לא נעימה ביחס לגוף שלך אסורה וחייבת דיווח מצידך. הורים, היו ערניים.


חזרתו של אדם מדרכו הרעה היא תנאי לבחירתו של אדם כנבחר הציבור
המשפט העברי ופסילת מועמדים לכנסת
הפעם נעסוק בענייני דיומא ונלמד מהלכות ועדת הבחירות המרכזית, הוועדה שדנה, בין השאר, בבקשות פסלות מועמדים ורשימות מועמדים לכנסת. 
לקראת הבחירות לכנסת השש-עשרה, הוגשה לוועדת הבחירות המרכזית בקשה לפסילתו של ברוך מרזל. בבקשות לביטול מועמדותו, נטען כי מרזל היה פעיל מרכזי בתנועת "כך", שהשתתפותה בבחירות נפסלה במערכות בחירות קודמות, ובהמשך אף הוצאה מחוץ לחוק כארגון טרור. כמו כן נטען כי תנועת "כך" חיה וקיימת, שלא שינתה מדרכה הגזענית, וכי מרזל עודנו פעיל במסגרת התנועה. טענתו העיקרית של מרזל בפני ועדת הבחירות הייתה כי שינה את דרכיו, וכעת הוא מקבל עליו את האיסורים והמגבלות הקבועים בדין והנובעים משיטת המשטר הדמוקרטית. הוועדה החליטה לקבל את הצהרתו של מרזל ולדחות את הבקשה לפסילת מועמדותו. על החלטה זו, הוגש ערעור לבית המשפט העליון. זה דחה את הערעור ברוב דעות השופטים, ואישר את מועמדותו של מרזל. החלטת אחד משופטי ההרכב, השופט יצחק אנגלרד, לאשר את מועמדותו של מרזל, התבססה על הערכים היהודיים. וזה לשונו:
"טענתו של מר מרזל היא כי גם אם יש חומר ראיות הקושר אותו בעבר, הרחוק או הקרוב, לאידיאולוגיה גזענית, הרי הוא שינה את דרכיו וכעת הוא מקבל עליו את המגבלות הנובעות מן השיטה הדמוקרטית. לטעמי, יש לתת להצהרה מעין זאת משקל מכריע, ברוח הרעיון הנשגב בעולמה של היהדות בדבר מהות התשובה: גדולה תשובה שמקרעת גזר דינו של אדם (בבלי ראש השנה, יז,ב); שמביאה רפאות לעולם (יומא, פו,א); שזדונות נעשות לו כשגגות (יומא, פו,ב); שמארכת שנותיו של אדם (שם); ועוד נאמר על התשובה כי גדולה כוחה שממלכת את בני האדם בעולם, וקושרת לבני אדם קשרים בראשיהן (אליהו רבה) ואמנם, הוראת סעיף 7א לחוק יסוד: הכנסת, אין מטרתה להעניש רשימה או אדם על מעשים שנעשו בעבר: פני ההוראה כולה לעתיד. החשש הוא כי האדם המועמד ינצל את מעמדו המדיני כנבחר העם למעשים הפסולים המנויים בהוראה החוקתית. והנה, אם מצהיר המועמד כי חזר בו מן ההשקפה שהביאה אותו למעשים הפסולים, הרי יש לתת להצהרה פומבית זו, כאמור, משקל מכריע. ההצהרה מושמעת באזני ציבור הבוחרים ויש בה חיוב מוסרי מבחינתו של המועמד. בנסיבות אלה, אין לפסלו, למעט מקרים חריגים שבחריגים, שבהם הוכח הוכחה מלאה כי נפשו שפת שקר ולשון רמיה".
אמנם המקורות שהובאו בידי השופט אנגלרד אינם נוגעים ישירות לשאלה הנידונה, בחירתו של אדם שחזר בו מדרכו הרעה לנבחר ציבור, אלא הם עוסקים במעלת התשובה בכלל. אך ניתן אף להביא אסמכתה ישירה להחלטתו של אנגלרד מפסקו המפורש של אחד מגדולי הפוסקים באשכנז במאה הט"ו, ר' ישראל איסרליין בעל "תרומת הדשן", שנשאל בעניין מינוי אדם שהודה שנשבע לשקר וקבע: "כך דעתי נוטה, שאין אתם רשאים להושיבו בקהל כדמבואר, אלא אם כן עשה כבר תשובה". עינינו הרואות כי חזרתו של אדם מדרכו הרעה היא תנאי לבחירתו של אדם כנבחר הציבור. יחד עם זאת, עדיין יש מקום לבירור מקיף בשאלת הדרך שתוכח בה חזרתו מדרכו הרעה: האם די בהצהרתו של המועמד? או שמא צריך ראיות חיצוניות? במקורות המשפט העברי מצאנו גדרים אחדים בעניין השפעת החזרה בתשובה על כשרותו של עבריין הפסול לעדות, ואף בתחומים משפטיים אחרים יש השפעה לחזרה בתשובה. ויש לבחון האם להחיל גדרים אלו על חזרה בתשובה הנדרשת מנבחר הציבור.
מי ייתן ונדע להסתכל איש על חברו בדרך שתוסיף שלום בין הבריות ובחברה הישראלית בכללותה
לאן פונים הפנים?/הרב לוביץ
לאיזה כיוון פנו הכרובים? הפסוק בפרשה מזמן לנו אתגר פרשני בעניין זה. מצד אחד הוא אומר: "וּפְנֵיהֶ֖ם אִ֣ישׁ אֶל־אָחִ֑יו", אך מצד שני הוא מוסיף: "אֶל־הַכַּפֹּ֔רֶת יִהְי֖וּ פְּנֵ֥י הַכְּרֻבִֽים" (שמות כה, כ). סתירה זו הביאה למחלוקת בין שניים מחכמי התלמוד: "חד אמר פניהם איש אל אחיו, וחד אמר פניהם לבית" (ב"ב צט, א). הגמרא מסבירה שעמידת הכרובים הייתה משתנה על-פי מצבו של עם ישראל: "בזמן שישראל עושין רצונו של מקום", הכרובים פנו איש אל אחיו, "בזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום" היו פניהם לכיוון הבית.
פניית הכרובים איש אל אחיו שיקפה אפוא מצב בו עם ישראל עושה רצון ה', ועמידתם כשני אוהבים ביטאה את אהבת ה' לעמו. ואכן, מספרים חז"ל כי "בשעה שהיו ישראל עולין לרגל, היו... מראין להם את הכרובים שהיו מעורים זה בזה, ואומרים להם: ראו חיבתכם לפני המקום כחיבת זכר ונקבה" (יומא נד, א).

אולם כאן מתעוררת שאלה גדולה. הגמרא מספרת על חורבן הבית, כי "בשעה שנכנסו נוכרים להיכל, ראו כרובין המעורין זה בזה", וזלזלו בעם ישראל שמחזיקים דמויות שכאלה במקום הקדוש ביותר. בכך התקיים, לדברי חז"ל, הפסוק שבמגילת איכה: "כָּל מְכַבְּדֶיהָ הִזִּילוּהָ כִּי רָאוּ עֶרְוָתָהּ" (שם, ע"א).

רגעי החורבן הם הזמן המובהק ביותר בו "אין ישראל עושין רצונו של מקום", וכיצד ייתכן שברגעים אלה, כאשר הקב"ה שופך חרון אפו על מקדשו, הכרובים עומדים באופן שמבטא אהבה וחיבה לעם ישראל, כשפניהם איש אל אחיו? 

הר"י מיגאש ענה שהיה זה נס מיוחד שנועד לבזות את עם ישראל ולקיים את הפסוק הנ"ל שבמגילת איכה. אחרים הסבירו שברגע שנחרב בית המקדש נמחלו חטאי ישראל, ולכן הם חזרו לחיבתם הראשונה לפני המקום. בתורת החסידות מוסבר שרצה הקב"ה לגלות את אהבתו לעמו דווקא בשעת הסתר הפנים של החורבן, כדי שעם ישראל ידע, עם צאתו לגלות, שהוא עדיין אוהבם, ולכן דאג לכך שהכרובים יהיו בצורה זו (בני יששכר לתמוז-אב, ג'). 
חביבים עלי דברי הכתב סופר שהופך את משמעות המדרש ומסביר כי כאשר יהודים עושים רצונו של מקום, כל אחד מהם חושב לא רק על עצמו אלא פניו לאחיו, והוא דואג גם לאחר. לעומת זאת, כשאין עושים רצונו של מקום, כל אחד חושב על עצמו ופניו לבית, לענייני ביתו הפרטי.

דבריו מחדדים את משמעות צורת העמידה של הכרובים כמשקפת את הערכים הנדרשים מכל יהודי. עמידתם האידאלית, שהיא בדרך של "ופניהם איש אל אחיו", ממחישה את הדרישה מכל אדם להסתכל על חברו ולא רק על עצמו, להפנות מבט לזולת, לראות כיצד ניתן לעזור, ולהאיר פנים זה לזה. כאשר יש אהבה ואחדות וכל אחד פונה אל חברו במאור פנים לא יתכן חורבן. 

החברה הישראלית ידעה במהלך השנה האחרונה תקופה בה הפנים לא היו דווקא איש אל אחיו. הייתה זו התקופה הארוכה ביותר בתולדותיה בה פני כולם היו לבית, לבית המחוקקים. תקופה זו עומדת להגיע לשיאה ביום שני הקרוב, בו אזרחי ישראל ייכנסו אל מאחורי הפרגוד, ופני הכול יהיו מכוונים לקלפי. מגפת הקורונה שעלתה ארצה אף היא מייצרת הסתרת פנים של האדם מחברו. היא תורמת ליצירת בידוד, להרחקת אנשים זה מזה ולהחרפת החשש של האחד מהאחר.
כולנו תקווה שווירוס הקורונה שהגיע אלינו באשרת תייר, והוא לא יורשה להתאזרח. אנו מקווים גם שעם שוך הדי הבחירות תסתיים תקופת "פניהם לבית", וייפתח עידן של "פניהם איש אל אחיו". סופי התיבות של המילים: "ופניהם איש אל אחיו" – "שלום". מי ייתן ונדע להסתכל איש על חברו בדרך שתוסיף שלום בין הבריות ובחברה הישראלית בכללותה.
ההוד וההדר שקיימים במשכן מתבטאים בשותפות של כל חלקי העם בעשייתו
והיה המשכן אחד / הרב נהוראי
מבנה המשכן מתואר בפרשתנו לפרטי פרטים. למרות שבמשכן היה מימד עראי שכן העם נשא את המשכן  בנדודיו ממקום למקום, בכל זאת  היתה בו יציבות. היה  ניתן לחשוש, שהניידות ותחושת הארעי יגרמו לחוסר רצון להשקיע במשכן, אבל המשכן מספר סיפור הפוך. הארעיות שלו, הנמצאת עמוק בבסיס הקמתו, אינה מבטלת את הצורך להתאים את הצבעים, לצפות בזהב, לחבר באופן מדויק לולאות לקרסים. תיאור ייחודי לכך נמצא בפסוק: " וְעָשִׂיתָ חֲמִשִּׁים קַרְסֵי זָהָב וְחִבַּרְתָּ אֶת הַיְרִיעֹת אִשָּׁה אֶל אֲחֹתָהּ בַּקְּרָסִים וְהָיָה הַמִּשְׁכָּן אֶחָד". המשכן היה עשוי מסוגים רבים של חומרים ומורכב ממאות חלקים שונים והכל בהרמוניה. תפקיד המשכן, אם כן, הוא לאחד את הדברים שמטבע בריאתם נראים בודדים ומנותקים. יתכן וכוונת  התורה שמדגישה - "והיה המשכן אחד"  ללמדנו שגם אם העולם שסביבנו נתפס, במבט ראשוני, כמקום בו דברים אינם קשורים זה לזה, הרי שבמבט אמוני, מבט של קדושה, כל הדברים מתחברים יחד לאחדות הרמונית נפלאה אחת, שתכליתה גילוי שם ה' בעולם. וכך כותב אבן עזרא:
 " והמשכן קראו אחד כולל הכל, כי כל גוף אינו דבר אחד, רק הוא מחובר מאחדים. וככה השם הנכבד, שהוא אחד כולל הכל ונקרא אחד, וכן העולם הקטן והגדול".
על אף ייחודו של המשכן כמבנה שמחבר את כל חלקיו, קיימת נקודה מהותית יותר המתייחסת לעם ישראל שהתמסר לבניין המשכן. ההוד וההדר שקיימים במשכן מתבטאים בשותפות של כל חלקי העם בעשייתו. נקודה זו מודגשת דווקא בעת שהוקם המשכן. הכתוב מייחס את בניית המשכן לכלל ישראל  - "וַתֵּכֶל כָּל עֲבֹדַת מִשְׁכַּן אֹהֶל מוֹעֵד וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל ...". זאת, למרות שהעבודה נעשתה רק על ידי האומנים. וכך מסביר "אור החיים":  
"עוד נראה כי כאן עשה הכתוב מחברת הכללות בקיום התורה והראה כי בני ישראל יזכו זה לזה והתורה נתנה להתקיים בכללות ישראל כל אחד יעשה היכולת שבידו ויזכו זה לזה. ואולי כי לזה רמז באומרו: 'ואהבת לרעך כמוך', פירוש לצד שהוא כמותך כי בשלומו ייטיב לך ובאמצעותו אתה משלים שלימותך ואם כן אינו אחר אלא אתה עצמך וכאחד מחלקיך".
כלומר, אדם הוא שלם בזכות האחר. כך גם התורה ניתנה לעם ישראל כולו ולא ליחידים, כי קיומה נעשה על ידי הכלל ביחד. "אור החיים" מדגים זאת בכך שישנן מצוות שמתקיימות דווקא על ידי כהנים, מצוות אחרות דווקא על ידי נשים וכדומה, כך שאין אחד שיכול לקיים את כל התורה כולה. כך הוא מסביר את משמעות המצווה: "ואהבת לרעך כמוך" כי דרכו אתה משלים את שלמותך – הזולת הוא חלק ממך, הוא לא מפריע אלא עוזר לך להגיע בעצמך לשלמות. נקודה זו באה לידי ביטוי בבניית המשכן עצמו. כל אחד תרם את חלקו ולולא החלק של האחר, הקמת המשכן לא היתה מתאפשרת. 
הנאמר בפרשתנו שהיה המשכן אחד, הכוונה שהמשכן היה מורכב מחלקים שונים שיצרו הרמוניה בין כל חלקיו. זאת ועוד, המשכן  נבנה על ידי כל  חלקי העם שתרמו לבנייתו, כל אחד בתפקידו. על אף עראיותו של המשכן, יציבותו באה לידי ביטוי בהיותו אחד ומאחד את כלל ישראל. 
מכאן נלמד, שקהילה בריאה היא זו שנותנת מקום לכל אחד ואחת. יש כאלו שהם יותר דומיננטיים ויש שפחות, אבל בסופו של דבר לכל אחד ואחת יש מקום. על כך נאמר: "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" – השראת השכינה היא בתוך אחדותו של עם ישראל. 
בלשון הזוהר הופך המשכן לעדות ולתעודה על קשירת הקשר בין עם-ישראל לקב"ה שנחתמה בברית התורה
ונועדתי לך שם/מיכל
במוקד הפרשיות העוסקות במשכן עומדת הבטחתו של הקב"ה למשה "ונועדתי לך שם". אוהל מועד, כשמו כן הוא: מקום התוועדות לשכינה ולעם-ישראל באמצעות משה. המקום המיועד למפגש הפסגה הזה הוא מדויק: מעל ארון העדות, בין שני הכרובים הניצבים עליו. מידותיו של המקום קטנות עד מאוד עד שהגמרא במסכת סנהדרין (ז, א) ממשילה את הסיטואציה הזו למיטת אוהבים צרה. הגמרא מציינת שכשיש טינה בין בני הזוג גם מיטת ענק אינה מספיקה לשניהם. אולם, כשבני הזוג אוהבים, אז אפילו מיטה פצפונת מכילה את שניהם והם אינם חשים בצפיפות כלשהיא. אולי אפילו יש יתרון למיטה צרה וקטנה שבה תחושת החמימות המשותפת גדלה והקירבה עזה. וכך קובעת הגמרא "ונועדתי לך שם... ותניא: ארון תשעה וכפורת טפח... ולבסוף (כאשר פשעו וגלו) כתיב "כה אמר ה' השמים כסאי והארץ הדום רגלי, איזה בית אשר תבנו לי ואיזה מקום מנוחתי". גם לקב"ה לא נוח להצטמצם לד' אמות והוא מעדיף לשבת על כסאו בשמים והארץ מרמס לרגליו, ולא להצטמק למקום של טפח קטן במשכן. אולי זו גם משמעות המשנה המתארת את עולי הרגל הרבים המצטופפים בירושלים מבלי שיאמר אדם "צר לי המקום". בניית המשכן, לפי זה, אינה ייחוד בית לשכינה אלא בניית חדר הייחוד, בית הרעים האהובים. והתוועדות הקב"ה מבין הכרובים היא כמצוות עונה, הנקבעת כ"מועד"- מילה שבמובנה הפשוט משמשת לתיאור של קביעות והרגל. 
משמעות נוספת יש למקום ההתוועדות הזה, כפי שמופיע במדרש במדבר רבה (נשא, יב). 
"אמר רבי עזריה משום רבי יהודה ב"ר סימון: משל למה הדבר דומה? למלך בשר ודם שהיתה לו בת והיה אוהבה יותר מידי. כל זמן שבתו קטנה היה מדבר עמה בפרהסיא. ראה אותה בחצר היה מדבר עמה. כיון שהגדילה ובאת לידי סימנים אמר המלך: אין זו כבודה של בתי שאהיה מדבר עמה בפרהסיא, אלא עשו לה פאפליון (=אוהל).."
השיחות הפומביות שהופכות לשיחות אינטימיות מביעות גם את המעבר למפגש פחות חשוף לעיני כל, גם למפגש מכובד יותר וכבד ראש. אך הוא גם מצביע על ההדדיות שבמפגש הזה. בעוד שכשעם ישראל היה עם צעיר, הפער בין הקב"ה ובינו היה כשל מלך ובת קטנה, בבחרותו של עם-ישראל המפגש הופך להיות בגובה העיניים, יותר "זוגי", ואינטימי. המלך אינו נזקק לצאת לקראתנו, אנו מבינים ומכירים בערך ובחשיבות המפגש מעצמנו ובאים בקביעות לבקר ולשוחח עמו. טיב השיחות ותוכנן אינו ראוי לפומביות, ובלב כמוס זיכרון אהבת הילדות התמימה והפשוטה. מנקודת מבט זו מילת "נועדתי" מתארת לא רק התוועדות והתייחדות אלא גם ייעוד, הן במובנו האישותי (כמו "ואם לבנו ייעדנה") והן במובנו העממי של המימוש והייחודיות. 
בזוהר נקשרה מילת "ונועדתי" עם מושגי העדות והתעודה (תוספת ג, דף שב). שתיהן מילים הגזורות מן הלקסיקון המשפטי, זאת בניגוד לפירושים הקושרים את התיאור הזה סמנטית לתחומי הרוח והחברה (– מפגש, התוועדות).
בלשון הזוהר הופך המשכן וכל שהתרחש בו לעדות ולתעודה על קשירת הקשר בין עם-ישראל לקב"ה שנחתמה בברית התורה. בפרשנות זו מאפשר הזוהר לחוש את הדי התייחדות הקב"ה ועמו בכל עת. היפוך המשמעות ממפגש לעדות מגלה כי ברית זו כרותה לנו מרגע הייחוד וגם לאחריו - אחרי שגלתה השכינה ממקומה וחרב מקומו הראשון של המפגש הזה. במובן מסוים, החורבן הוא חלק מכלל התהליך של מיסוד מערכת היחסים. הקשר הבשיל והמריא ממקום ההתייחדות אל מחוזות של מפגש יומיומי היודע עליות ומורדות, והוא מתחזק ומתהדק לאורך כל הדרך.  
הסברתי לאדם שידע רק שאמו יהודייה, שהוא יהודי ב- 100%, אבל הוא סירב להניח תפילין. אחרי כשעה, הוא חזר אליי ואמר שהוא לא מסוגל להמשיך לטייל עד שיניח תפילין (פליישמן – יש תמונה שלו עם השר אקוניס)
המחזה של שגריר ארה"ב מניח תפילין לעיני כל בסיום מרתון תל אביב, גרם להרבה אנשים לבוא ולהניח תפילין (ליד התמונה שלו מניח תפילין)
כשהציעו לחולדאי להניח תפילין, ענה: "אני כמו אלוקים, הוא לא מניח תפילין וגם אני לא". כשהנערים בתלמוד תורה של חב"ד בת"א ציטטו את הגמרא בה כתוב כי הקב"ה מניח תפילין, חולדאי חייך והניח תפילין... (ליד התמונה של חולדאי)
מאחורי דוכני התפילין
כותרת מישנה

הדרישה למנוע הצבת דוכנים להנחת תפילין בתחנות הרכבת ו/או באזורי בתי ספר (שהתבררה כהנחיה ותיקה לכלל סוגי הדוכנים) עוררה גל אהדה לתשמיש הקדושה והיוותה עבורנו הזדמנות להביא כמה סיפורים יוצאי דופן על הדוכנים האלה בעיר העברית הראשונה
טולי פיקרש

תל-אביב, העיר העברית הראשונה, מספקת חלק לא מבוטל מהסוגיות הנפיצות בתחומי דת-מדינה. המרכולים בשבת, העבודות בשבת בגשר יהודית, ובשבועות האחרונים הדוכנים להנחת תפילין. למי שלא עקב אחרי הסערה: סגן ראש העיר ראובן לדיאנסקי מסיעת 'חילונים ירוקים', טען שהעירייה קיבלה החלטה האוסרת על הצבת 'דוכני תפילין' בסמוך לבתי ספר. מן הסתם מתוך 'חשש' לנפש העדינה של נערים שייענו להזמנה להניח תפילין. דבריו הביאו לגל מחאה, אבל בכיוון ההפוך. כלי התקשורת הוצפו בסיפורים חיוביים בהקשר של דוכני התפילין; ברשתות החברתיות התארגנו מחאות ספונטאניות נגד ההחלטה. ברחבת עיריית תל אביב התקיים מניין תפילה עם הרבה אנשים עטורים בתפילין. ידוענים כמו קובי פרץ וקורין גדעון יצאו להגנת הדוכנים. בקיצור, כבר זמן רב לא נראה אדם ש'בא לקלל' ויצא ככה מברך...

הסערה יצאה מגבולות תל אביב והגיעה עד לקריית שמונה, שם החליט ראש העיר אביחי שטרן ליזום את 'יום הסובלנות והנחת התפילין העולמי'. "לא ניתן להפוך את הנחת התפילין לדבר שנוי במחלוקת. נקרא לכל יהודי להניח תפילין. גם מי שאינו מניח באופן קבוע יוכל להניח תפילין לפחות פעם בשנה", קרא שטרן.

אפילו ראש עיריית תל אביב, רון חולדאי, שגם כלפיו הופנתה חלק מהביקורת, פרסם פוסט בו טען כי מדובר ב'פייק ניוז' שכן העירייה לא קיבלה כל החלטה כזו, וכי מדובר בתקנה ישנה שאוסרת הצבת כל דוכן, מכל סוג שהוא, בקרבת בתי ספר. יו"ר המועצה הדתית בעיר, אלדד מזרחי, טען כי "עיריית תל אביב מעולם לא אסרה הצבת דוכני הנחת תפילין במרחב הציבורי. להיפך, עשרות רבות של דוכנים פועלים ברחבי העיר וכולם ברשות ובאישור העירייה. תעיד על כך תנועת חב"ד. לא חל כל שינוי בהגבלה שניתנה בעבר על הצבת דוכנים בסמוך לבית ספר והיא אינה קשורה דווקא לעניין דתי. הטענות כנגד העירייה וראש עיריית תל אביב חולדאי אינן לעניין והן חסרות בסיס עובדתי".

קולם של הנוגעים באמת בדבר, אותם שלוחי חב"ד חדורי מוטיבציה ואמונה, לא נשמע סביב הסערה התורנית. מדוע? כי הם היו עסוקים במה שהם יודעים לעשות הכי טוב: להניח תפילין לעוברים ושבים. 

אז, פנינו אליהם לשמוע סיפורים מרגשים, המלמדים על הצימאון ליהדות שיש במרחב הציבורי, ובעיקר עד כמה מצוות הנחת התפילין פופולארית בקרב העוברים והשבים במרחב העיר הגדולה, דתיים וחילוניים, ימנים ושמאלניים.

ממרצ לחב"ד

לפני לא מעט שנים, כאשר מערכת הבחירות התרחשה ברחובות ולא ברשתות החברתיות, גינת שינקין בתל אביב הייתה יעד מבוקש של המפלגות. המקום היה מזוהה בעיקר עם מפלגות השמאל בדגש על מרצ, שהציבה שם דוכן עם פעיליה. זה כמובן לא הפריע לשליח הצעיר (אז) של הרבי מליובאוויטש בתל אביב הרב יוסף גערליצקי, להציב במקום דוכן תפילין. באחד מימי הבחירות, ברגע של מנוחה בשני הדוכנים, ניגש הרב גערליצקי לחבורת הצעירים שהייתה סביב דוכן הבחירות של מרצ והציע להם להניח תפילין. אחד מאותם צעירים, ש' (השם המלא שמור במערכת), אז מראשי תנועת צעירי מרצ בתל אביב, אמר כי הוא מוכן לנסות לראשונה בחייו להניח תפילין, וכך היה. הרב אף שאל אותו אם יהיה מעוניין להתארח לארוחת שבת אצלו, הצעיר השיב בחיוב. לא חלף זמן רב ואותו צעיר החל לשמור שבת, ובהמשך חזר בתשובה וכיום מדובר בחסיד חב"ד לכל דבר, שהקים משפחה לתפארת ועוסק בהפצת יהדות ותורת חב"ד...

הפעם הראשונה של חולדאי 

לפני כ- 20 שנה, זמן קצר לאחר שנבחר לראשונה לתפקיד ראש עיריית תל אביב, הגיע רון חולדאי לביקור במוסדות חב"ד בעיר, על פי הזמנתו של השליח הראשי הרב יוסף גערליצקי. במהלך הביקור, כשאחד השלוחים הציע לו להניח תפילין, חולדאי ענה: "אני כמו אלוקים, הוא לא מניח תפילין וגם אני לא". החבורה המשיכה בסיור והגיעה בין היתר, לתלמוד תורה של חב"ד בתל אביב, שם פגשו נערים לפני בר מצווה, שהשמיעו להם מאמר חסידות בנושא חשיבות מצוות התפילין. חולדאי העיר להם: 'הקב"ה מניח תפילין או לא?', הנערים ציטטו את הגמרא במסכת ברכות בה כתוב בפירוש, כי אכן הקב"ה מניח תפילין. חולדאי חייך, הפשיל את שרוול חולצתו והניח תפילין...

"תלכו לצבא"
ר' משה פליישמן מפעיל מספר 'דוכני תפילין' מדי יום שישי בלב תל אביב בשוק הכרמל, שינקין ועוד, במסגרת מה שנקרא 'דוכני אברכי כפר חב"ד שע"י מרכז חב"ד בתל אביב'. מדובר ב-40 אברכים היוצאים לפעילות מדי שבוע, המעמידים ממוצעים מרשימים למדי של 313 הנחות תפילין מדי שבוע ועוד כ- 2,074 חלוקת ערכות נרות לשבת.

כמה דקות של שיחה מרתקת עם ר' משה פליישמן, גורמות לך להבין היטב את גודל העוצמה שיש מאחורי אותם דוכנים. "הורים לילד שמשרת ביחידה מובחרת עברו לפני מספר חודשים ליד הדוכן שלנו. הם נעצרו והחלו לספר כי הבן שלהם התקשר אליהם לפני מספר רגעים והודיע כי הוא בדרך לפעילות מסווגת ומסוכנת. ההורים המודאגים הרגישו צורך לחפש אותנו כדי שהאבא יוכל להניח תפילין ולהתפלל עבור בנו... הייתה התרגשות גדולה כאשר עשינו לבן 'מי שברך' שיחזור לשלום מהמשימה", הוא מתאר.
"במקרה אחר", ממשיך פליישמן, "חולף על פניי אחד מהמפקדים שלי בטירונות. קידמתי אותו בברכת שלום והצעתי לו להניח תפילין, אבל הבחור הטיח בפניי 'קודם תלך לצבא'. הוא לא זיהה אותי, אז אמרתי לו- 'אתה לא מזהה אותי? אני הייתי פקוד שלך בטירונות'. הבחור לא האמין, אבל לאחר חצי דקה הוא כבר נזכר, שנינו צחקנו וכמובן שהוא נעתר בשמחה להניח תפילין".
ר' פליישמן ממשיך ומספר כי לפחות פעם בכמה ימים, הם זוכים להניח תפילין ליהודי שמעולם לא הניח תפילין קודם לכן: "יום אחד חלף על פניי יהודי שלא הבין בדיוק שהוא יהודי, אלא ידע רק שאמו יהודייה. הסברתי לו שהוא יהודי ב- 100 אחוז, אבל הוא סירב להניח תפילין והמשיך ללכת. אחרי כשעה, חזר אליי אותו יהודי ואמר שהוא לא מסוגל להמשיך לטייל עד שיניח תפילין". 
"זה מזכיר לי", מוסיף פליישמן, "את המקרה של אותו נער ש-8 חודשים קודם לכן, חלף על פנינו יחד עם חברו. החבר ביקש להניח תפילין אבל אותו נער דחה בביטול וסירב. לאחר חודשים רבים, הוא הגיע לדוכן שלי וסיפר כי מאז אותו יום הוא לא פספס יום אחד של הנחת תפילין. הוא הסביר לי כי זה לא עזב אותו שיהודי הציע לו להניח תפילין והוא סירב. זה רק מראה איזה כוח יש אפילו לסירוב להניח תפילין".
התפילין של הנער שנפטר 

אחת הטענות המרכזיות של המתנגדים ל'דוכני התפילין' היא שמדובר ב'כפייה' וב'שטיפת מוח' של בני הנוער. אם תשאלו את ראשי עמותת 'תקוות עולם' אכן מדובר ב'כפייה', רק עם הבדל קטן אחד: אלו הנערים ש'כופים' עליהם לדאוג להם לזוגות תפילין...

את עמותת 'תקוות עולם' הקימו  שמוליק מאירוביץ, יו"ר מועצת סניף הבית היהודי בגבעת שמואל וראובן גור אריה, לשעבר סגן ראש המועצה האזורית שומרון. בין מטרות העמותה- חלוקת זוגות תפילין לנערים מעוטי יכולת וסיוע לחיילים בודדים.

שמוליק מאירוביץ מתאר: "יום אחד קיבלנו טלפון מאמא שבנה נפטר, לא עלינו, מהמחלה. הייתה לה בקשה ספציפית לתרום את זוג התפילין של בנה לחייל בודד. כמובן שמילאנו את בקשתה ועוד באותו יום נסענו למוצב בצפון והענקנו את התפילין לחייל בודד.

"באחד המקרים קיבלנו פנייה מבית ספר לילדים עם צרכים מיוחדים שהם צריכים עשרה זוגות תפילין. התברר שחלק מאותם ילדים, נוסעים מביתם לבית הספר יותר משעתיים וחצי, כל יום. מאחר והם מקפידים להניח תפילין מדי בוקר, הם נאלצים לקום בשעה מאוד מוקדמת. יום אחד יצא שכמה מהם לא הספיקו להניח תפילין והגיעו לבית הספר כשהם במצב רוח ירוד. יועצת בית הספר פנתה ל'תקוות עולם' עם הבקשה, וכמובן הרמנו את הכפפה. ברוך השם, בתוך מספר ימים דאגנו להם לעשרה זוגות תפילין שתרמו אנשים טובים".

מאירוביץ מספר על אחד המקרים המרגשים שקרו להם: "קיבלנו פניה דחופה מחייל שהיה באמצע פעילות מבצעית. התפילין שלו נהרסו במהלך המבצע ומאחר והיה חייל ממשפחה מעוטת יכולת לא היה מי שידאג לו לזוג חדש. מיד רכשנו עבורו זוג תפילין מהודרות ונסענו עוד באותו יום לגבול עזה כדי להעניק לו אותו".

גם שגריר ארה"ב

לא מעט מפורסמים נתפסו בעדשת המצלמה בזמן שהם מניחים תפילין באותם דוכנים. רק בשבוע האחרון, בעקבות סערת 'דוכני התפילין' נצפה אבנר נתניהו, בנו של ראש הממשלה, מניח תפילין בכניסה להר הרצל. גם הזמר קובי פרץ עלה ברשת עם תמונה שלו מניח תפילין.
אחד המפורסמים היותר מעניינים שהתייצבו בדוכן הוא שגריר ארה"ב בישראל לשעבר, דן שפירו.

שפירו השתתף לפני כ- 4 שנים במרתון תל אביב ובסיום המרתון, בדרכו למעונו הרשמי להתקלח ובעיקר לנוח, נתקל שפירו ב'דוכן להנחת תפילין' של חסידי חב"ד, והוא לא ויתר על ההזדמנות להניח תפילין. שליח חב"ד שזכה להניח תפילין לשגריר, הרב מנחם מנדל אליאס, סיפר אז כי "המחזה של שגריר ארה"ב מניח תפילין לעיני כל בסיום מרתון תל אביב, גרם להרבה אנשים לבוא ולהניח תפילין. הייתה הצלחה גדולה, הניחו כ- 350 איש רק באותו יום".

בין קורונה לתפילין

אחת ההוראות שקיבלו נוסעי 'ספינת הקורונה' מישראל ששבו ארצה ומאז מוחזקים בבידוד בבית החולים 'שיבא' בתל השומר, לקראת נחיתתם בישראל והעברתם לבידוד, הייתה שלא ישתמשו בשום דבר שבו השתמשו בזמן שהותם על ספינת התענוגות שהפכה ל'ספינת הסיוט'... חלק מהגברים שבבידוד הם שומרי תורה ומצוות, ומה יהא על זוגות התפילין שלהם?
משפחות הנוסעים פנו ליו"ר 'יהדות התורה' באילת, עיר מגוריהם, אור מאיר מימון, שפנה ליו"ר המועצה הדתית בעיר הדרומית חיים עמר. שהרים את הכפפה, ובתוך זמן קצר דאג לצייד את בני המשפחות בזוגות תפילין עבור קרוביהם. במכתב שצירף עמר לתפילין כתב, בין השאר: "אני שמח להעניק לכם תפילין שישמשו אתכם בזמן שהותכם בבידוד. יהי רצון שיקויים בכם הכתוב 'והסירותי מחלה מקרבך'".
תיירים ממדינת אויב 

אם מותר היה לחשוף את כל הפרטים הידועים לנו על המקרה הבא, כנראה שהסיפור הזה היה פותח את הכתבה ואולי אף מגיע לחדשות... אבל נאסר עלינו לחשוף כל פרט מזהה, לכן נפרסם את הסיפור במגבלות ה'צנזורה' שהטילו עלינו. באחד מ'דוכני התפילין' במרכז תל אביב הופיעה יום אחד חבורת אנשים. הם נראו כתיירים וכאשר מפעיל הדוכן החל לשוחח איתם, התברר לו פרט מדהים. מדובר ביהודים המתגוררים במדינה עימה אין לישראל קשרים. יותר נכון להגיד... מדינת אויב. על איך הצליחו אותם תיירים יהודים להיכנס לישראל ולהסתובב בה בחופשיות לא נוכל לפרט. מה שאותו שליח חב"ד כן יכל לספר לנו הייתה ההתרגשות שניכרה היטב על פניהם של אותם יהודים, לראות "יהודים מניחים תפילין ברחובה של עיר ללא חשש או מורא". "הם לא הפסיקו להגיד לי באנגלית שזה מדהים ומרגש אותם לראות שאפשר להניח תפילין ברחוב", הוא תיאר.
חזות 
קודש קודשים
מדוע זכה המקום המסוים שבמשכן ובמקדש להיקרא קודש קודשים? מה יש בו שאין בשאר חלקי המשכן או המקדש? התשובה - ארון, לוחות וכרובים!! מה מייצגים 'אביזרים' אלו? 
ארון זה מה טיבו? בעקבות דברי הבבלי על הפסוק: "בְּטַבְּעֹת֙ הָאָרֹ֔ן יִהְי֖וּ הַבַּדִּ֑ים לֹ֥א יָסֻ֖רוּ מִמֶּֽנּוּ" (שמות כה, טו), כותב בעל ה'משך חכמה': "... ואמרו ז"ל (יומא עב, א): המסיר בדי ארון לוקה. והנה במזבח כתיב (להלן כז, ז) 'והיו הבדים... בשאת אותו', וכן בשלחן (כה, ח), מה שאין כן בארון, הבדים הם קבועים בו תמיד - הלא דבר הוא!". ומסביר זאת כך: הארון מסמל את התורה. מוטות הארון היו קבועים תמיד בטבעות, ובכך נוצר מצב שבו הארון תמיד מוכן לנשיאה. רוצה לומר כי התורה מזמינה כל אחד לבוא ולשאת אותה בכל עת. בניגוד לתפקידים אחרים בעם ישראל שנתפרו לקבוצות מסוימות, כמו הכהונה או המלכות, התורה, כל מי שפותח את ליבו ומתאמץ ללמוד אותה – היא שלו. 
מוטות הנשיאה הקבועים אינם עניין טכני אלא מורים לנו כי יש לשאת את התוכן של התורה לכל מקום ולכל תחום בחיים. כתר תורה מונח בקרן זווית וכל הרוצה ליטול, יבוא וייטול. התורה נמסרה למשה מסיני והוא ציווה אותה לכולנו - "מורשה קהילת יעקב". ירושת התורה ניתנה לכל העם ואין לאף אדם מונופול עליה. היא רשומה בטאבו כירושה של כל יהודי באשר הוא, גם לאלו ש(עדיין) אינם חפצים בה !
ומה באשר לכרובים? עליהם כותב הרד"ק: "מעשה צעצועים - כמו צאצאים כמו שאמרו רז"ל כרוב כרביה כי פני נערים היה להם". הכרובים הם הנערים המייצגים את התום והזכות. אלו הם 'התינוקות שנשבו', אלו שמצווים כי 'פניהם יהיו איש אל אחיו' ובכך הם 'יפרשו כנפיים למעלה'. 
נמצאנו למדים כי קודש הקודשים אינו מצב של תוספת קודש לקודש אלא העלאת החול לקודש על ידי עירויו בקודש קיים. זהו המכנה המשותף של אביזרי המקום המכונה קודש קודשים. 
כך כותב הרמב"ם (סוף הלכות שמיטה ויובל): " ולא שבט לוי בלבד, אלא כל איש ואיש מכל באי העולם אשר נדבה רוחו אותו והבינו מדעו להבדל לעמוד לפני השם לשרתו ולעובדו לדעה את ה', והלך ישר כמו שעשהו האלקים ופרק מעל צווארו עול החשבונות הרבים אשר ביקשו בני האדם,  הרי זה נתקדש קדש קדשים ויהיה ה' חלקו ונחלתו לעולם ולעולמי עולמים".
hazutg@gmail.com

כשרות הביצים

הכלל הקובע את כשרותם של מוצרים מן החי הוא "היוצא מן הטמא טמא". ביצי בעלי חיים טמאים אסורות באכילה, לדוגמא: בת יענה, צב, חלזון, קוויאר שחור, ואילו ביצי עופות טהורים מותרות, לדוגמא: אווז, יונה, תרנגולת.
חכמים נתנו סימנים לביצים מעופות טמאים על פי שיפועי הזויות שבקצה הביצה ('חד וכד'), אך למעשה על מנת לדעת בביטחון שהביצים שייכים לעוף טהור יש צורך בזיהוי ודאי. ביצי התרנגולת הן המצויות בשווקים (רק בישראל מוטלות בשנה יותר מ-2 מיליארד ביצים) ועל כך כתב השולחן ערוך (יו"ד פו, ב): "עכשיו נוהגים ליקח ביצים בסתם מכל אדם לפי שאין ביצי עוף טמא מצוי בינינו".
סוגית בדיקת הדם בביצים אף היא משמעותית לענייננו. בשונה מימי קדם, בימינו מרבית הביצים מוטלות בלולים בהם מתקיימת הפרדה בין זכרים לנקבות. המיונים שעוברות התרנגולות לפני הגיען אל לולי ההטלה כמעט ואינם מותירים מקום לטעויות, ולכן גם אם נמצאה בהם טיפת דם היא אינה שייכת לאפרוח אלא נובעת ככל הנראה מדימום במערכת הרבייה של התרנגולת. חכמים למדו מן הפסוק שדם שכזה כלל אינו אסור באכילה, אך מחמת החשש למראית עין ושמא יתירו אכילת דם גם במקרים נוספים, הורו חכמים להסיר את הדם עצמו מן הביצה לפני האכילה (שאר הביצה מותרת בשימוש). 
על המטיילים בחו"ל להסב את תשומת הלב לשני עניינים:
ביצים חומות – צבע הביצה כצבע התרנגולת, תרנגולות בצבע כהה מטילות ביצים חומות, בביצים בצבע זה ישנם אחוזים גבוהים יותר של דם, משום כך בישראל ממעטים לשווק אותן. לעומת זאת בספרד, למשל, הביצים הללו מצויות הרבה יותר, ועל המשתמשים בהן להקפיד יותר על בדיקתן.
ביצים מופרות – כאמור, דינו של הדם בביצים קל יותר בשל ההפרדה בלולים, אך בארצות שאינן מפותחות, ביצים רבות משווקות מלולים שבהם מעורבים זכרים ונקבות. גם בארצות הברית ישנו שיווק מסודר של ביצים מופרות (Hatching Eggs), ביצים אלו מותרות באכילה, אך אם נמצא בהן דם לעיתים אין להסתפק בהסרתו מן הביצה אלא יש להשליך את כולה.
ביצי אווז 'באלוט' המשווקות בארצות המזרח מכילות בתוכן אפרוח בשלב התפתחות מתקדם, והן כמובן אסורות באכילה.
בפינה זו עסקנו בכשרותה של הביצה עצמה, אך ביצה מבושלת אסורה הן מחמת בישולי גוים, והן מחמת החשש לכשרות הכלים בה בושלה. 
ליד

הקב"ה אומר: אתם רוצים לבנות משכן שיילך איתכם בדרך החתחתים ובסיבובים של המסע? אז תשתחררו מהחלום הזה של נפרדות, ותבינו שאתם צריכים אחד את השני. ככה נבנה המשכן
שום דבר אינו מקרי/הרב גרנביץ
היום, זה ממש נפוץ לעשות גיוס המונים, קמפיינים של התרמה למוסדות, או תמיכה בהוצאה לאור של מוסיקה וספרים דרך פלטפורמות כמו הדסטארט ודומיה. מסתבר שהרעיון הוא לא חדש, וכשבונים משכן במדבר, זאת הדרך. כל אחד מביא מה שלבו נודבו, זהב, כסף, נחושת ועוד חומרי גלם, ומזה מקימים משכן.  
הרבה פעמים האדם חי בתודעה של יחיד, של נפרדות, הוא אומר לעצמו "הלוואי ולא הייתי צריך אף אחד"... הייתי מסתדר לבד, אם רק הייתי עשיר לא הייתי צריך לכתת רגלי לפה ולשם, לבקש טובה מההוא, ולחכות בתור כדי לפגוש את הפקיד שיאשר לי הלוואה - או את פלוני שישקיע אצלי בביזנס... 
באיזשהו מקום זה חלום ורוד ונוח, כשאדם פשוט לא תלוי באחרים אלא חי בתוך מעגל פנימי שבו יש לו הכל. ומקסימום הוא ישלם עוד קצת ואז יהיה לו הכל.
בתקופה שהייתי מסתובב בעולם לגיוס משאבים, ישבתי פעם אצל תורם גדול, והוא אמר לי: "תאר לך שאדם אחד היה נותן את כל מה שחסר לך בפרוייקט שלשמו באת, זה בטח היה נוח מאד וחוסך לך התרוצצויות, אבל אני ואתה לא היינו מכירים... לי לא היתה את הזכות לקחת חלק, וכמוני לעוד הרבה אנשים. יותר מזה, כל הדרכים והמפגשים מלמדים אותך דברים, קורים לך סיפורים מעניינים, יש משהו בחיבור הזה להרבה בני אדם שונים שלוקחים חלק באותו פרוייקט, כל אחד מזווית אחרת, מתוך כוונה אחרת, וכולם איכשהו נרתמים. כל זה לא היה קורה אם היית מסתדר בלעדינו...".
אף אחד לא מזמין לעצמו טרדות כאלה, ללכת למוסך, או לבנק, או להסתובב בעולם לחפש תומכים או משקיעים, אבל בפועל המציאות בנויה ככה, שאדם לא מסתדר לבד. והסוד הוא שזה לא איזה אילוץ מעצבן, אלא ש'ככה' בדיוק זה אמור להיות. אני אמור לפגוש את פלוני, ולהכיר את אלמוני, ולהסתובב ככה שתהיה סיבה שזה יקרה. אז במקום להתמרמר על זה אפשר לשנות את נקודת המבט. 
כשאדם הולך בדרכים, רחוק מהמנוחה והנחלה, והוא מבקש "משכן", מבקש להרגיש את הקב"ה איתו, אז הדרך היא להתבונן במפגשים שלו עם סיטואציות, עם אנשים שונים, ולהפנים שזה לא סתם משהו שקרה על הדרך, אלא זה הדבר עצמו שלשמו הוא יצא לדרך... הקב"ה אומר: אתם רוצים לבנות משכן שיילך איתכם בדרך החתחתים ובסיבובים של המסע? אז תשתחררו מהחלום הזה של נפרדות, ותבינו שאתם צריכים אחד את השני. ככה נבנה המשכן.
"עיקר נסיעתו וטלטולו (של כל אדם), כדי שיתוועד עם בני אדם, אולי יוכל לדבר עמהם דברי אמת. או שיקבלו הם ממנו, או שיקבל הוא מהם, או שיקבלו ויאירו זה בזה... לבל ישן את ימיו שנת עולם חס ושלום, וזה עיקר שורש כל הנסיעות שבעולם" (לקוטי הלכות, רבי נתן מברסלב).
האם נוכח סכנת ההיפגעות מרסיסים כתוצאה ממפגש טילי 'כיפת ברזל' עם הטיל המיורט, מותר הלכתית להפעיל 'כיפת ברזל'?
ברזל  עם כיפה /הרב רזניקוב
"...וזאת התרומה אשר תיקחו מאיתם זהב וכסף ונחושת" (שמות כ"ה א'-ח'). המתכת החסרה ברשימת המתכות הינה ברזל. מדוע הברזל אינו מוזכר במשכן? בסוף פרשת יתרו מצווה התורה על הקמת מזבח מאדמה או מאבנים בלתי מסותתות, "ואם מזבח אבנים תבנה לי לא תבנה אתהן גזית כי חרבך הנפת עליה ותחללה" (שמות, כ' כ"א).

הברזל הוא חומר חיוני לרוב היצורים החיים. בגוף האדם יש בין ארבעה לחמישה גרם ברזל. חוסר ברזל בגוף עלול לגרום לאנמיה. 

התורה אוסרת לסתת את אבני המזבח עם ברזל, היות והברזל מקצר את חייו של האדם ותפקיד המזבח לכפר ובכך להאריך את חייו של האדם. הפתרון הוא לקחת חלוקי אבן מקרקעית נחל או ים, ולסוד אותם בסיד כך שהמזבח יהיה ישר וחלק. במסכת מידות נאמר: "אחד אבני הכבש ואחד אבני המזבח מבקעת בית כרם וחופרין למטה מהבתולה ומביאים משם אבנים שלמות שלא הונף עליהן ברזל שהברזל פוסל בנגיעה ובפגימה לכל דבר נפגמה אחת מהן היא פסולה וכולן כשרות ומלבנים אותן פעמים בשנה. אחת בפסח ואחת בחג וההיכל פעם אחת בפסח. רבי אומר כל ערב שבת מלבנים אותו במפה מפני הדמים. לא היו סדין אותן בכפיס של ברזל שמא יגע ויפסול שהברזל נברא לקצר ימיו של אדם והמזבח נברא להאריך ימיו של אדם אינו בדין שיונף המקצר על המאריך" (פרק ג' משנה ד'). במכילתא מובא, "כשבונין את ההיכל והעזרה בונים באבנים גדולות שנאמר אבנים גדולות אבנים יקרות ליסד הבית ואין מפצלין את אבני הבניין בהר הבית אלא מפצצין אותן ומסתתין אותן מבחוץ שנאמר ומקבות הגת וכל כלי ברזל לא נשמע בבית בהבנותו" [יתרו פרש' י"א].
הברזל הוא יסוד כימי מתכתי, ברזל הוא היסוד העיקרי בהרכב כדור הארץ מבחינת מסה, והרביעי בהרכב קרום כדור הארץ. 
'כיפת ברזל' יירטה השבוע כ-90% מהרקטות ששוגרו. מסתבר, שהברזל אינו רק מקצר חיים אלא יכול אף להאריך חיים. אלא, שלפעמים בשעת היירוט רסיסים עפים ומזיקים. מתעוררת השאלה - האם עקב סכנה זו, מותר השימוש בטילי 'כיפת ברזל'? 
אבן יסוד בדברי פוסקי זמנינו היא שיטת החזון איש בעניין חץ שעומד לפגוע ברבים - האם מותר להטותו באופן שינצלו הרבים? יש אומרים, שהחזון איש כתב את דבריו לאחר מעשה שהיה, באדם שנסע ברכב ולפתע איבד את הבלמים והרכב היה אמור להתדרדר ולסכן חייהם של אנשים. הנהג הסיט את ההגה, עלה על המדרכה וכתוצאה מכך הרג אדם אחד. הנהג שאל את החזון איש האם עליו לקבל על עצמו תשובה כדין רוצח, או שפעולתו הייתה מחויבת עפ"י הלכה כדי להציל את הרבים. מדברי החזון איש משתמע, שבאופן מסוים יש להתחשב בעדיפות הרבים על פני היחיד. האופן המסוים הוא בעשיית פעולה שמטבעה היא פעולת הצלה - המותרת כדי שיינצלו על ידה רבים, אף שכתוצאה מכך ייהרגו מועטים. ההסבר הוא, שאופן זה נבדל מההלכה "תנו לנו אחד מכם ונהרגהו", שבה המסירה היא פעולה אכזרית של הריגת נפש, והמסירה עצמה אין בה הצלת אחרים ב"טבע" הפעולה, אלא רק ב"מקרה" היא פעולה מצילה, ולכן אסור למסור יחיד להצלת רבים. לעומת זאת, בפעולה שהיא בעיקרה פעולת הצלה, אלא שתגרום להריגתו של האחר, כגון הטיית חץ, סבור ה"חזון איש" שייתכן שיש להשתדל למעט אבדת ישראל, כלומר להעדיף את הצלת הרבים על פני חיי היחיד. ברם, ה'חזון איש' עצמו לא קבע מסמרות בדבריו, ואף העלה אפשרות שאין להטות את החץ, מפני שזו הריגה בידיים. 
הרב אליעזר וולדינברג דן בדברי ה'חזון איש', ומסקנתו שבמקרים מהסוג שדן בהם [חץ או רימון יד המתעופף לכיוון הרבים, בתאונות דרכים] שב ואל תעשה עדיף (שו"ת ציץ אליעזר חט"ו סי' ע'). בספר 'משנת פיקוח נפש' דן האם לאור דברי ה'חזון איש' יהיה מותר לנתק חולה ממכונת הנשמה כשאין די מכשירים, וכגון שחולה ספציפי צריך את המכשיר לזמן ממושך וכיוון שאין די מכשירים ניתן היה להציל במכשיר זה מספר רב של אנשים. ופסק, שכיוון שניתוקו של החולה יגרום למותו, אין להציל רבים על ידי הריגת יחיד (סימן מ"ט).
השבת בלתי נפרדת מששת ימי המעשה. יש הבדלה בין קודש לחול, אבל המלאכה אינה בהכרח מלאכת חולין – היא המלאכה שבונה את הקודש
על מלאכה ושכינה/תמר
פרשות המשכן זכו לדרשות רבות הנכנסות אל המשמעות הסמלית של מרכיבי המשכן, אך גם לדרשות הלכה רבות – שהרי ממלאכות המשכן נלמדו ל"ט המלאכות האסורות בשבת. 
"הא דתנן אבות מלאכות ארבעים חסר אחת כנגד מי? אמר להו רבי חנינא בר חמא: כנגד עבודות המשכן... דתניא: אין חייבין אלא על מלאכה שכיוצא בה היתה במשכן, הם זרעו - ואתם לא תזרעו, הם קצרו - ואתם לא תקצרו, הם העלו את הקרשים מקרקע לעגלה - ואתם לא תכניסו מרשות הרבים לרשות היחיד. הם הורידו את הקרשים מעגלה לקרקע - ואתם לא תוציאו מרשות היחיד לרשות הרבים" (שבת מט ע"ב).
מלאכות אלו מצריכות לימוד רב, על מנת שנלמד מה אסור לעשות בשבת, עד שלעיתים אנו שוכחים מה מקורן – אלו לא מלאכות שנאסרו. אלו מלאכות שישראל נצטוו לעשות על מנת לבנות את המשכן. אמנם, בשבת הן נאסרו. אך ההקשר הראשון שלהן הוא הציווי לעשותן. אם נשים לב, גם הציווי על השבת עצמה מתחיל באמירה החיובית על המלאכה בימות השבוע, ורק לאחר מכן עובר לאיסור המלאכה בשבת: "שֵׁ֣שֶׁת יָמִ֣ים֙ תַּֽעֲבֹ֔ד֘ וְעָשִׂ֣יתָ כָּל־מְלַאכְתֶּֽךָ֒, וְי֙וֹם֙ הַשְּׁבִיעִ֔֜י שַׁבָּ֣ת׀ לַיקֹוָ֣ק אֱ-לֹהֶ֑֔יךָ לֹֽ֣א־תַעֲשֶׂ֣֨ה כָל־מְלָאכָ֡֜ה" (שמות כ).
באבות דרבי נתן (ב, כא) מביא ר' אליעזר דברים בשבח המלאכה, המתייחסים הן למקומה בראשית העולם וחיי האדם, והן ביחס למלאכת שבת: "רבי אליעזר אומר גדולה היא מלאכה שאפילו אדם הראשון לא טעם כלום אלא עד שעשה מלאכה שנאמר: 'ויניחהו בגן עדן לעבדה ולשמרה' (שם שם ט"ו) [...] ועוד היה רבי אליעזר אומר: גדולה היא מלאכה שכשם שנצטוו ישראל על התורה והשבת, כך נצטוו על המלאכה שנאמר ששת ימים תעבוד ועשית כל מלאכתך" (שמות כ' ט').
אנו נוטים לעיתים לדיכוטומיה. הקדוש והמובדל מחובר לאסור, כמו במילה 'הקדש'. השבת וקדושתה מתחברים אצלנו לאיסורי שבת, ולעיתים קל לנו יותר להתמקד ב'שמור' ולא ב'זכור'. באותו אופן, אנו נוטים לזכור שהאדם הצטווה שלא לאכול מפרי עץ הדעת, ושוכחים את תחילת הציווי: "מכל עץ הגן אכול תאכל".
ההימנעות והעצירה אולי מאפשרים לנו לחוש יותר קדושה, לחוש בנבדלות, לעצור מן היום יום. אבל העולם מתחיל בימי המעשה – הקודמים לשבת, האדם אוכל מפרי עץ הגן – לפני האיסור להימנע מעץ החיים ועץ הדעת, ומושג המלאכה לא מתחיל באיסורי מלאכה, אלא במעלת המלאכה – מלאכת המשכן. עם ישראל יודע מהי עבודה – הם עבדו עבודת פרך במצרים. אבל המשכן הוא שלב חדש ואחר:  מלאכת מחשבת שבה הם מגוייסים לעבודת עמם שלהם, להשראת השכינה ביניהם, להגשמת המטרה המוצהרת של יציאת מצריים: "שלח את עמי ויחגו לי במדבר".

העובדה שההלכות אותן אסור לעשות בשבת, נלמדות דוקא ממלאכות המשכן, מסייעת לנו בהבנת ההקשר. השבת היא חלק בלתי נפרד מששת ימי המעשה. היא מתאפשרת מכוחם ומאפשרת אותם. אמנם, יש הבדלה בין קודש לחול, אבל המלאכה אינה בהכרח מלאכת חולין – היא המלאכה שבונה את הקודש, כפי שמובא בהמשך הדברים באבות דרבי נתן: "רבי יוסי אומר: גדולה היא מלאכה שלא שרתה שכינה על ישראל עד שעשו מלאכה, שנאמר: 'ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם' (שם כ"ה ח')" (אבות דרבי נתן ב כא).
לא מדובר כאן על מעמד הר סיני – שקדם למשכן, אלא למשכן, שכשמו כן הוא – מאפשר השראת שכינה קבועה. השראת השכינה הקבועה תלויה בעמל המלאכה, ובעשייה האקטיבית של ישראל השותפים בבניית המשכן. 
השבת, כפי שכתב השל, היא מקדש בזמן. קיומו של הזמן הקבוע והמיוחד הזה לקדושה ולשכינה, תלוי גם הוא בעמל המתמשך והמכוון של השבוע. 


התלהבות טרם זמנה עלולה ליצור התרסקות כואבת ברגעי האמת
עוד לא/הרב פירון
השבוע הקדשתי זמן לעבודה במחשבת ישראל עם הבן שלי. תהליך לימודי שמערב את ההורים בשאלות אמוניות ותורם להעמקת מערכת היחסים שבין הורה לילדו. 

"האם אתה מרוצה ממצבי הדתי"? נשאלתי. התשובה תישאר ביני לבין בני, אבל האתגר שהציבה העבודה בפני אינו פשוט כלל ועיקר. אני רוצה שילדי יילכו בדרך התורה והיראה, מלאי אהבת ה', אוהבי אדם, בעלי מידות מתוקנות. ידענים מופלגים. אני חולם ששפת התלמוד תהיה שפתם; שהרמב"ם וריה"ל, רבי נחמן והרב סולוביצ'יק, הרב קוק והרבי מחב"ד יהיו חלק מהותי מתוכנת הניווט של חייהם. אני מתפלל שההלכה לא תהיה כבדה כמשא; שהמצווה תהווה הזמנה לשיח עמוק עם עולמות הרוח והמעשה. אינני מכיר תפילה מרגשת יותר מתפילת "וזכני" – "ומאירים את העולם בתורה ובמעשים טובים". 

ועדיין, מצאתי עצמי חושב: מה אני רוצה שיהיה מצבו הדתי של הבן שלי עכשיו, בגיל ההתבגרות, בשנות העיצוב. מחד גיסא– יש לי מחשבות על ילד מתוק, שקט. ילד שמעורר את השחר, משכים ומעריב לבית המדרש. כזה שציציותיו ואולי אף פאותיו מתנופפות ברוח. מאידך גיסא אני חושש. תבשיל טוב זקוק לבישול איטי. מכת אש חזקה מידי חורכת את תחתית הסיר, יוצרת טעם קצת שרוף. 

פרשת תרומה עוסקת בציווי המשכן. בין היתר מצווה התורה: " וְנָתַתָּה אֶת הַפָּרֹכֶת תַּחַת הַקְּרָסִים וְהֵבֵאתָ שָׁמָּה מִבֵּית לַפָּרֹכֶת אֵת אֲרוֹן הָעֵדוּת וְהִבְדִּילָה הַפָּרֹכֶת לָכֶם בֵּין הַקֹּדֶשׁ וּבֵין קֹדֶשׁ הַקֳּדָשִׁים". 

השל"ה הקדוש פירש זאת כך: 

"ככה ילמוד האדם במידותיו יקדש את עצמו, ואמרו רבותינו ז"ל (יומא לט, א): 'מקדש את עצמו מלמטה מעט, מקדשין אותו מלמעלה הרבה'. ואז לא יהיה האדם די בקדושתו, רק יוסיף קדושה על קדושה תמיד ויהיה קודש קדשים, ככה יראה להוסיף קדושה על קדושה תמיד". 

תהליך ההתקדמות של האדם צריך להבנות אריח על גבי לבנה. לא בטוח שאני רוצה לבחון ילד בכיתה ו' על 'מישמר', על תפילות ארוכות, מלאות בתנועה של קדימה אחרונה. אולי, כדאי שנבנה ביחד עקומת התקדמות. אחד מחברי, רב חשוב, סיפר לי שבילדותו, אביו לא 'הרשה לו' להיכנס לכל קריאת התורה. לאט לאט. שבת אחרי שבת. קודם תישאר רק לקריאת 'ראשון', אחר כך תישאר גם ל'שני'. 

מחנך אחראי בונה את עקומת ההתקדמות. לפעמים צריך להגיד לילד – עוד לא. לא כל אחד יכול ללבוש גרטל, לא כל אחד הופך לעילוי. רגע. המתֶן.  

יודגש: יש בודדים שנולדו בקדושה. הם נשמות גבוהות. הם זכאים לדילוג וקפיצה. אבל רוב הצעירים מזיקים לעצמם. התלהבות טרם זמנה עלולה ליצור התרסקות כואבת ברגעי האמת. "עִקַּר תִּקּוּן הַקְּדֻשָּׁה הוּא עַל-יְדֵי הַפָּרֹכֶת הַמַּבְדֶּלֶת בֵּין הַקֹּדֶשׁ וּבֵין קֹדֶשׁ הַקָּדָשִׁים שֶׁהוּא בְּחִינַת צִמְצוּם הַנַּ"ל לְצַמְצֵם הִתְלַהֲבוּת הַלֵּב שֶׁלֹּא יִתְלַהֵב יוֹתֵר מִדַּאי דְּלָא יוֹקִיד כָּל גּוּפָא. שֶׁזֶּהוּ בְּחִינַת הָאַזְהָרָה שֶׁהִזְהִיר ה' יִתְבָּרַךְ אֲפִלּוּ אֶת הַכֹּהֵן גָּדוֹל, 'וְאַל יָבֹא בְּכָל עֵת אֶל הַקֹּדֶשׁ אֶל מִבֵּית לַפָּרֹכֶת אֲשֶׁר עַל הָאָרֹן וְלֹא יָמוּת'" (ליקוטי הלכות, רבי נתן). ובהמשך, כותב רבי נתן: "וּכְשֶׁזּוֹכִין לְהַמְשִׁיךְ עַל עַצְמוֹ קְדֻשַּׁת הַפָּרֹכֶת הַמַּבְדֶּלֶת הַנַּ"ל [...] עַל-יְדֵי זֶה עִקַּר הַתִּקּוּן. וְאָז זוֹכִין לָצֵאת מֵחֲמִשִּׁים שַׁעֲרֵי טֻמְאָה לַחֲמִשִּׁים שַׁעֲרֵי קְדֻשָּׁה, כִּי עִקַּר יְנִיקַת הַטֻּמְאָה הוּא מִבְּחִינַת רִבּוּי אוֹר שֶׁגּוֹרֵם שְׁבִירַת כֵּלִים חַס וְשָׁלוֹם כַּיָּדוּעַ, שֶׁזֶּהוּ בְּחִינַת אַל תִּצְדַּק הַרְבֵּה וְאַל תִּרְשַׁע הַרְבֵּה". 

מחנך אחראי לא מודד עצמו ביכולתו להזניק את תלמידיו להנהגות שלא מתאימות למצבם הנפשי, לבגרותם האישית, למשפחתם, לקהילתם. מחנך צריך לדעת לומר לפעמים: עוד לא. חכה. יש פרוכת מבדלת. נקודה למחשבה.
רק מנהיג שמבין שבבסיס הנהגתו מונח העיקרון 'לבלתי רום לבבו מאחיו', ואפילו הופך ל'עבד לעם קדוש', יוכל להצליח בתפקידו
חובת ההנהגה לגלות רגישות לצרכי הציבור/אלישי
הפרשה פותחת חטיבה שלמה של פרשיות שעיקרן סביב בניית המשכן וכליו. על תכליתו של המשכן מצינו גישות שונות. הרמב"ן למשל קובע שתכלית המשכן כדי להשרות את השכינה בהם, "ראויים [=בני ישראל] שיהיה בהם מקדש, השרות שכינתו ביניהם". גישה אחרת אנו מוצאים בדברי הרמב"ם שלדידו כל תכלית המשכן הקרבת קורבנות וקיבוץ עם ישראל ברגלים.
אחת השאלות בהן עסוקים חז"ל ופרשני המקרא היא בשאלה אימתי צוו בני ישראל על בניית המשכן. שתי גישות אנו מוצאים - גישה אחת המצויה בחז"ל גורסת שהציווי על בניית המשכן בא לאחר חטא העגל, וגישה אחרת גורסת שהציווי על המשכן נמסר למשה בעת קבלת התורה בהיותו בהר סיני.
נתעכב על הגישה הסוברת שהציווי על המשכן הוא תוצאה של חטא העגל. גישה זו מקפלת את התפיסה שאם בני ישראל לא היה חוטאים בחטא העגל לא היה צורך בבניית המשכן, כפי שמשמיענו המדרש: "'ועשו לי מקדש' – הטיב להם הקב"ה והקדים צרי למכתם, וצווה את משה להזהירם על עשיית המשכן וכל כליו, לכפר על משה העגל". במילים אחרות, בניית המשכן הוא ציווי של בדיעבד תוך כדי קריאה נכונה של המציאות, כאשר חטא העגל נולד על רקע צורך בעם ישראל, צורך שאת חללו ממלא המשכן. 
עד כמה מנהיג ציבור צריך להיות קשוב לצורכי עמו? לכאורה עיקר תכליתו של מנהיג היא להוביל. הנהגת הציבור היא לעולם אינה דבר פשוט, אך תפקידו של מנהיג לנטרל רעשי רקע ולהצעיד את צאן מרעיתו קדימה, מתוך ראיה רחבה, כללית ומתוך הכרת כל הפרטים והאתגרים הטמונים בכל החלטה והחלטה, ולעיתים לקבל החלטות שהציבור לא יקבל אותן או ימחה כנגדן. 
אולם, כמו בכל עניין ועניין בחיים, התשובות לעולם אינן בתחום המוחלט, או הבינארי. מנהיגות אמיתית צריכה להיות קשובה. לדוגמא, היעדר פתיחות לצורכי הציבור יכול לפגוע ביציבות המשטר החברתי. כך למשל אנו מוצאים אצל רחבעם כאשר מגיעים אליו בני ישראל ומבקשים ממנו שיקל מעליהם את עול הכבד שהוטל עליהם בתקופת אביו, שלמה המלך, ולאחר התייעצות הוא דוחה את בקשתם, והתוצאה קשה - ממלכת ישראל נחלקת לשתי ממלכות, יהודה וישראל. ממקרה רחבעם לומד הרלב"ג "להודיע כי בהשפלת האדם עצמו יקנה לו הגדולה והממשלה, ובהתנשאו יסיר הגדולה ממנו ולזה ספר שעצת הזקנים היתה שאם יהיה היום עבד לעם הזה וישמע אליהם יהיו לו לעבדים, וספר גם כן שמפני שלא הסכים בזה ורצה להתנשא ולהתגאות סרה ממנו מלכות עשרת השבטים". 
מעניינים בהקשר זה דבריו של ר' אליעזר פאפו, בספרו 'פלא יועץ' שמשמיענו: "הקדוש ברוך הוא לפעמים משלים רצון האדם בענייני העולם הזה לפי דעתו שנפשו חשקה בהן". מכאן, שמנהיג שעולה לגדולה רק כדי להשתרר - מנהיגותו לא תאריך ימים. רק מלך שמבין שבבסיס הנהגתו מונח העיקרון 'לבלתי רום לבבו מאחיו', ואולי בעצם הנהגתו הוא הופך 'עבד לעם קדוש', כפי שנהג הראי"ה קוק לכנות את עצמו, יוכל להצליח יותר, בתפקידו. 
צא ולמד עד כמה הרגישות לציבור צריכה להיות גדולה. שהרי בניית המשכן יכולה להיתפס בקלות כעבודה זרה של ממש, 'כרובים' ומעשה פולחן ועוד. ובכל זאת, אם עושים אותם בהתאם ל'מתכון האלוקי' ומפעילים את המקדש בהתאם לפירוט דקדקני- לא רק שאין בכך עבודה זרה אלא מדובר במקום בו הא-ל בכבודו ובעצמו שוכן. ומכאן למנהיגים של ימינו, שחייבים וצריכים לשמוע לצרכי עמם, לקריאתם, לבחון את בקשתם, את דרישותיהם ובמקום שאלו מתיישבים עם מצוקה אמיתית ושכל ישר אין להתעלם מהם אלא לסייע.
אחד ממקורות הכוח שלנו הוא באמונה ש'וְנַהֲפוֹךְ הוּא' זה 'קטן', על הקב"ה, והאמונה ש'יש ענין שמתהפך הכל לטובה'
שֶׁנִּתְהַפֵּךְ הַכֹּל לְטוֹבָה
אבי רט

בימים סוערים, ומול טלטלת החיים, מבקש לו האדם נקודת אחיזה ומשענת יציבה.

שלושה אירועים משמעותיים וסוערים מתחוללים סביבנו בימים אלו. אירועים שעל פניו אין שום קשר ביניהם, ואף על פי כן, נימה דקה של קשר שזורה ביניהם.

מגפת הקורונה המפילה חללים בעולם, ואין איש יודע לאן היא תתפתח, לאן היא תגיע, ואיזה מחירים היא תגבה חלילה, ממחישה שוב את שבריריותה של האנושות, תהא מתפתחת ככל שתהיה, ואת אפסותו וחוסר האונים של האדם, יהיה חכם ומתוחכם ככל שיהיה.

להבדיל כל ההבדלות האפשריות, גם את מחוזותינו הישראליים פוקדת מגפה, שלפעמים אני חושש שסכנתה במובנים מסוימים לא פחותה ממגפות אחרות. זו מגפת השנאה, שמתפרצת בדרך כלל במועדים הסמוכים לבחירות, ומכיוון שלצערנו ולבושתנו אנחנו נאלצים לחוות בחירות פעם אחר פעם, משום כך אנחנו נאלצים גם להיחשף לווירוס השנאה על כל נזקיו בתדירות גוברת והולכת, וירוס מסוכן ומפיל חללים חברתיים רבים, וירוס המסכן קשות את חוסננו ואת אחדותנו.

מול שתי המגפות הללו, ניצבים להם חודש אדר וחג הפורים, ומנסים לייצר לנו מערכת תמיכה והגנה שמילות הקוד שלה הן 'וְנַהֲפוֹךְ הוּא'.
חז"ל התייחסו מספר פעמים לנושא הבנת האדם שכל מה שקורה לו ומתרחש סביבו זה לטובה. כך 'גם זו לטובה' כמו גם 'כל מה שה' עושה לטובה הוא עושה'.
בשני מקומות לוקח רבי נחמן מברסלב את הרעיון הזה ומחדד את הרעיון שגם במציאות בה נראה לאדם או לעם שהכל רע, גם במצב כזה עליו לדעת ולהאמין שהכל יכול להתהפך לטובה.
כך מופיע בליקוטי עצות מ"ט: " על כן אהובי, אחי...חזק ואמץ מאד ובטח בה' כי לא יעזוב אותך. כי כל מה שעובר עליך הכל לטובתך, ותסמוך על רחמיו המרובים לבלי שיעור, כי השם יתברך גדול מאד ולגדולתו אין חקר, ויש ענין שמתהפך הכל לטובה, וזדונות נתהפכין לזכויות, רק חזק ואמץ".

ברוח זו גם נכתב ב'עלים לתרופה', מכתב י"א: "...וסוף כל סוף יתהפך הכל לטובה ... והכלל כי השם יתברך גדול מאד ואין אנו יודעים כלל הנפלאות והחידושים שנעשין בעולן...כי השם יתברך עושה חדשות בכל עת ויש ענין שמתהפך הכל לטובה. ואם אין אתה יכול להבין זאת ולהסתכל על זה, על כל פנים תאמין בזה חזק וחזק...".

אין לנו מושג על מה ולמה מתפרץ ווירוס הקורונה בעולם ומפיל חללים רבים, ומי יודע מה יהיו נזקיו והשלכותיו הפיזיים, הרפואיים והכלכליים.

אין לנו מושג על מה באה אלינו הצרה הזו של הבחירות החוזרות ונשנות, בחירות המפילות חללים חברתיים ערכיים ומוסריים, ופוגעות באותם מחוזות של לכידות חברתית, ערבות הדדית ואהבת ישראל.

אנו, האנשים הקטנים והפשוטים, ניצבים מול הגלים הללו חסרי אונים, טועים תוהים ושואלים לאן זה מוביל ומה יהיה בסופם של דברים, ומחפשים קרן אור ותקווה.

ברגעים הללו אחד ממקורות הכוח שלנו הוא באמונה הגדולה העולה מימי אדר וחג הפורים, האמונה שהכל הפיך, ש'וְנַהֲפוֹךְ הוּא' זה 'קטן', על הקב"ה, והאמונה ש'יש ענין שמתהפך הכל לטובה'.

וכשהכל יתהפך בע"ה לטובה, ונסתכל על הכל במבט לאחור, נוכל אז להבין כמה אנחנו לא מבינים כלום, ונוכל אז שימלא שחוק פינו ולשוננו רינה על כך שגם כשאנו לא מבינים כלום, לא נפגמה אמונתנו, ושבע"ה יתקיים בנו ובגזרות שנגזרות עליו ועל העולם 'ונהפוך הוא', ויתהפכו כולם לטובה.
כשאנחנו מצווים על משהו אנחנו עושים 'נעשה ונשמע' באופן רציונאלי, אבל כשאנחנו מעניקים מרצוננו אנחנו עושים זאת עם רגשות

השקעה לטווח ארוך

עדי ארד
לפני כמה שנים הייתי עדה לסיטואציה שספק הביכה אותי ספק הצחיקה אותי, מה שבטוח - אדישה לא נותרתי.

עמדתי מחוץ למעלית באחד ממלונות הנופש בעיר הדרומית אילת, מיותר לציין שהאוכלוסייה שם היתה רבגונית ומיצתה כמעט את כל הספקטרום הרחב של "הפנים של הישראלי המצוי".

בעודי עומדת וממתינה למעלית, עמד לצידי זוג, בעל ואשה, שפצחו במריבה קולנית. היו שם חילופי "מחמאות" יצירתיות במיוחד, כולל הנפות ידיים ועליה בלחץ הדם.

תוך כדי הסצנה, שלא היתה מביישת אף פרק של "הכלה מאיסטנבול", נפתחה דלת המעלית. אני מיהרתי להיכנס, אחריי נמלטו פנימה שניים מחבריו של הבעל ומיד אחריהם פסעו לתוך בטן המעלית הזוג העצבני.

ניסיתי להדבק לדופן המעלית ורציתי להיות שקופה. חשבתי שנידונתי לצפות בהמשך הסאגה הזוגית, אך אז באופן מפתיע, עצרה האשה את הדלת עם היד, סיננה מבין שיניה לעבר הבעל שלה "לך תתבכיין לחברים שלך, יא חתיכת תינוק מגודל", יצאה החוצה והמעלית סגרה את פיה כאלו ביצעה אחר הוראות בימאי בדרמה יומית.

הבעל חייך במבוכה וקרץ לחבריו, אחד מהם הניח כף יד על כתפו ושאל אותו ברצינות: "תגיד כפרה, למה אתם לא מתגרשים?".
הבעל הרים את גבותיו עד שכמעט נגעו במפרצי השיער הנעלם. "אני, להתגרש? הגזמת! אני לא יכול להתגרש ממנה, אתה יודע כמה אני מושקע בה? 3 ניתוחים פלסטיים, מכונית גולף חדשה ושנה של טיפול זוגי, אני עמוק בהשקעה".
החברים צחקו והמושקע מיהר לצאת מהמעלית ולרוץ לתפוס את ה"השקעה" שלו לפני שהיא תספיק להגדיל הוצאות.

בהתחלה צחקתי איתם, אבל אחרי כמה רגעים הבנתי שלא משנה מה הוא יגיד, זה לא באמת רק העניין הכספי, הבחור מושקע בזוגיות, במשפחה, אפילו בריבים, וזה גורם לו תחושת שייכות חזקה, ויותר מכל – זה גורם לו לחוש קרבה ואהבה.

פרשת השבוע פותחת בבקשה מבני ישראל לתת תרומה למשכן שנבנה, כל אחד יכול לתת כראות עיניו.

שאלתי את עצמי - למה הקב"ה לא ציווה עליהם לתת כסף וזהב אלא נתן בידיהם את חופש הבחירה, את אפשרות התרומה?

המחשבה הראשונה שקפצה לי לראש היתה שכשאנחנו מצווים על משהו אנחנו עושים 'נעשה ונשמע' באופן רציונאלי, אבל כשאנחנו מעניקים מרצוננו אנחנו עושים זאת עם רגשות.
בנתינה יש המון רגש, וכשאתה בוחר לתת אתה מרגיש מושקע ואז הקשר שלך לאובייקט הוא חזק יותר, יש תחושת שייכות עצומה וקירבה.

באפשרות שאלוקים נותן לבני ישראל לתת מבחירה כתרומה, הוא בעצם מוליד בהם אהבה וקירבה למשכן, לשכינה, וככה הם מרגישים חלק נרגש ובלתי נפרד מכל מעשה המשכן.

ואז, "שכנתי בתוכם" מקבל פרספקטיבה אחרת: לא רק אלוקים שוכן בתוכם כעם, אלא כל נשמה ונשמה שתרמה מאפשרת את ההוויה הזאת של "לב פתוח" לנוכחות א-לוהית.

"השקעה בטוחה מביאה ברכה".
התורה שמה דגש על החובה לתת צדקה ועל "לקיחת" הצדקה, ולא על נתינתה מרצון

אביעד הכהן 
"אני? כבר תרמתי בבית" 

אמרו חכמים: "שקולה צדקה כנגד כל המצוות" (ב"ב ט, א). הרמב"ם, שמקמץ היה במילותיו, הקדיש לה פרק נרחב ב"משנה תורה" ומנה בה שמונה מעלות, מדרגות, והגדולה שבכולן, שמחזיק יד העני לבל תימוט מלכתחילה, ומעמידו על רגליו לבל יצטרך להתבזות ולקבץ נדבות בשוק. לצד גודל מעלתה מהווה מצוות הצדקה אתגר גדול לכל חברת בני אנוש: אנושי, אישי, חינוכי, חברתי, כלכלי והלכתי. 

לצד הרצון – והחובה הערכית והמוסרית - לתת מהונך-שלך לאחרים, ולא פחות מכך להטות אוזן קשבת למצוקתו של עמיתך, קיים לא אחת חשש שמתן צדקה שאינו מבוקר עלול דווקא להביא לתוצאה ההפוכה, להנציח את מסכנותם של המקבלים ולהסלילם דרך קבע לאורח חיים הנזקק לחסדי אנשים במקום שיעמדו על רגליהם-שלהם. 

בפן האישי, נדרש נותן הצדקה לפתוח את לבו, לוותר משלו ולתת לאחרים. ואל יהא הדבר קל בעינינו. רבים מגבאי הצדקה ובתי הכנסת יוכלו לספר על נקלה עד כמה קשה היא מלאכת איסוף התרומות. עד כמה נשמטים אנשים ממילוי חובתם בתואנות מגוונות, ואינם ממהרים לקיים את אשר הבטיחו.

מתח זה שבין ה"מדרש" בפה וה"מעשה" ניכר גם בפסוקיה הראשונים של פרשת תרומה, המצווים – לכאורה בניגוד להיגיון – על מתן צדקה כחובה המוטלת על כל אדם (ע"ע פרשת שקלים ומחצית השקל).

בהכירה את נפש האדם, התורה לא סומכת רק על טוּב ליבו של אדם. לשון המצווה, החוזרת ונשנית, "ויקחו לי תרומה", "תקחו את תרומתי", "וזאת התרומה אשר תקחו מאתם", שמה דגש על החובה ועל "לקיחת" הצדקה, ולא על נתינתה מרצון (על הפן המשפטי שבחיוב הצדקה, ראו מאמרו של י"צ גילת באתר גיליונות "פרשת השבוע" של משרד המשפטים). 

לצד מעלת הצדקה, לא אחת מעשה קיבוץ הנדבות פוגע פגיעה קשה בכבודם של המבקשים ולעתים, הוא פותח פתח לנוכלים ורמאים.  

וכך שנינו בסוף משנת פאה: "מי שיש לו חמישים זוז, והוא נושא ונותן בהם ולא משקיע אותם לטווח ארוך - הרי זה לא יטול. וכל מי שאינו צריך ליטול, ונוטל - אינו נפטר מן העולם עד שיצטרך לבריות... וכל מי שאינו לא חיגר, ולא סומא, ולא פיסח, ועושה עצמו כאחד מהם, אינו מת מן הזִקנה, עד שיהיה כאחד מהם, שנאמר (משלי יא, כז) 'ודורש רעה – תבואנו', ונאמר (דברים טז, כ) 'צדק צדק תרדף'. וכל דיין שלוקח שוחד ומטה את הדין - אינו מת מן הזקנה, עד שעיניו כהות, שנאמר (שמות כג, ח) 'ושחד לא תקח, כי השחד יעוור פקחים וגו''. הסמכת מעשה הרמייה וההתחזות לעיוות הדין וקבלת שוחד בידי הדיינים, מן העבירות החמורות שבתורה, מלמדת עד כמה החמירו חכמים בגנֵבת דעת מעין זו.  

קבצנות עלולה להגיע כדי מטרד ממשי. בשבוע החולף פרסם בית המשפט העליון פסק דין מאלף וארוך בעניינם של שני אנשים, שקיבצו נדבות ברחבת הכותל המערבי, בניגוד לאיסור הקבוע בדין, והורשעו בפלילים. בפסק דינו, שדחה את ערעורם, הקדיש השופט סולברג דברים מאלפים בדבר מעלתה הגדולה של הצדקה, אך בד בבד הפנה את שימת הלב לכך שבקהילות ישראל התקינו לעתים תקנות שתכליתן מניעת הפיכתה למטרד. 

כדוגמה לכך הזכיר נוסח תקנה שנתקנה בפאס שבמרוקו לפני שנים הרבה (ופורסמה על ידי ד"ר מורי מרדכי עמאר במהדורת "תקנות חכמי פאס". עיון בתקנות אלה מלמד שלא פחות  מארבע פעמים נדרשו חכמי פאס להתקין תקנות בנושא זה, דבר המצביע על כך שהמציאות הייתה חזקה לעתים מן התקנות. 

התקנה הראשונה נתקנה כבר בשנת תנ"א (1691), והגבילה את סכום הנדבות שנגבות למען עניים וקבצנים הבאים מחוץ לעיר, על מנת שלא לקפח את עניי פאס. כרקע לתקנה, שמבוססת על הכלל של "עניי עירך קודמים", מעידים מתקיניה על נוכלים ומתחזים שפקדו את עירם: "וגדולה על כולן אלו [=הקבצנים] הבאין מאשכנז ופולוניא(!) אשר רובם ככולם מביאים אגרות חתומים שבאים מארצם לצורך פדיון שבויים, ואחר כך תיגלה רעתם שמזייפים אגרותיהם, ונוטלים בזרוע וביד רמה, ואחר כך פוערים פיהם לבלי חוק ומדברים דברים רעים, ונמצא עניי העיר ועניי שאר מדינות המערב [המגרב, צפון אפריקה] נדחים במנה מעוטה אשר לא תועיל לכלום". 

בחלוף כ-150 שנה(!), בשנת תקצ"ח (1838) שבו ותיקנו בפאס תקנה דומה, שנפתחת במלים: "בראותנו אנו חתומים מטה ארבעה אבות נזיקין", ככותרת לתופעות פסולות שנלוו לתופעת הקבצנות ומפורטות בתקנה: "ובזמנינו זה, רבו כמו רבו כת המקבלים הבאים מכל מדינה ומדינה ועיר ועיר, ורובם ככולם עשו בערמה והצליחו בדבר הזה [...] שהם באים בכוח הזרוע ומעיזים פניהם נגד הגזברים, וכל אחד מתנשא לאמור לא אקח כי אם סך מרובה, וכן יהיה שכל היוצא מפיו יעשה, ולוקח בחוזקה כי סמוך לבו בטוח מחמת האגרות הנזכר [מכתבי ההמלצה שבידו]... שלוקחים יותר מהראוי כנזכר, אין שמחים בחלקם וחוזרים חלילה ונכנסים בחשאי והולכים ומשוטטים בבתים ובחצרות אצל המון העם, ושואלים חלקם בפיהם ומביישים את מי שאין לו, ואינן יוצאים משם עד שמקבלים מהם בעל כרחם שלא בטובתם, וזה דרכם כל הימים לרבות הלילות ואין מי יאמר להם מה תעשו".

כותרת גג – פעם שלישית גלידה
מדור מוטי
כל ההכרזות של הפוליטיקאים בעניינים הפרסונליים בחודשים האחרונים כוונו למטרה אחת- לשכנע כמה שיותר מאתנו להצביע עבורם. משהסתיימה ההצבעה, המטרה אחרת- להרכיב ממשלה, סוף סוף
עם אף סתום  
אני מכיר לא מעט ישראלים שביום שני הבא ילכו להצביע אבל ממש ממש ללא חשק. חלקם התבטאו בפניי כי יסתמו את האף, ויצביעו. עד כדי כך פוליטיקאינו הוציאו את החשק להשתתף בהליך החשוב, שאמור היה להיות חגיגה לדמוקרטיה. בתמונה- עובדי משרד החוץ בהונג קונג בעת הצבעתם, בשבוע שעבר, לכנסת ה-23. המסכות שם הן בגלל הקורונה, ביום שני הבא, אם תראו מסכות על הפנים של מצביעים בקלפי, הסיבה אחרת... אגב, מדוברות משרד החוץ נמסר כי תהליך הבחירה בנציגויות בחו"ל החל בשבוע שעבר. ‏על פי רשימות הבוחרים, בסין ישנם כ-160 ישראלים בעלי זכות בחירה, אבל רק כ-20 מהם נמצאים במדינה. מדובר בשליחי משרד החוץ שעובדים ב-5 הנציגויות הישראליות שפועלות במדינה, למרות התפשטות נגיף הקורונה. שיהיו כולם בריאים.
מה אורי היה אומר  
חמש שנים לפטירתו של אורי אורבך ז"ל. אורי (בסיוע בן עירו במודיעין פרופ' אשר כהן) היה השושבין להבאתם של בנט ושקד למפד"ל של אז ולקיום הפריימריז ההם, שהקפיצו את מספר המנדטים ל-12. אני זוכר שיחה שקיימנו בביתי באותם ימים על האם נכון לו לקטוע קריירה עיתונאית מפוארת (בדגש על – לא מגזרית) עם רמה גבוהה של חשיפה וכנראה גם חדירה ללבבות לטובת העשייה הפוליטית, האם באופיו, בצניעותו, הוא יצליח לשרוד בשדות המוקשים הפוליטיים ותרום לה רבות, וכן, האם נכון שהוא, כעיתונאי שנהנה מהערכה ופופולריות עצומה בציבור הדתי והכללי, יעמיד עצמו לבחירה לראשות הרשימה או שיתמוך באיש ההיי-טק, יוצא הסיירת, בנט. וכל השאר היסטוריה. אני בטוח, יותר מבטוח, כי אם פתיל חייו של אורי לא היה נגדע לפני חמש שנים, כשהוא כל כך צעיר, באמצע העשייה הציבורית שלו, גם פניה של מפלגת 'הבית היהודי', לגלגוליה, היו נראים היום אחרת, אורי היה תופס בה מקום של כבוד ורבים המרגישים היום רחוקים מהמפלגה הזו בעיקר בגלל המובילים אותה וכל מה שקרה בדרך, היו גאים להיות חלק ממנה. איך אומרים? הקב"ה לוקח אליו קרוב את הטובים ביותר. ואנו, אנה אנו באים?
דף חדש
יום שני הקרוב, 22.00 בלילה. כללי המשחק משתנים. (כמעט) כל מה שאמרו פוליטיקאינו עד סגירת הקלפיות, לא ב-100% מחייב אותם. ההסבר- פשוט. 'הבוחר אמר את דברו', 'העם החליט', 'המדינה לא יכולה לעמוד בבחירות פעם רביעית בשנה אחת' וכדומה. לא, לא כתבתי הסברים אלה בציניות. בעיניים שלי- הם אמת, אמת מחייבת. ולטעמי היא נשארת אותה אמת גם אם גוש אחד יקבל 61 לעומת 59 הגוש השני. מספרית, יש הבדל. במהות- חצי העם ככה, חצי אחר אחרת. אז יאללה, תתבגרו. אחדות. ובחזרה לפוליטיקאינו. כל ההכרזות שלהם בעניינים הפרסונליים בחודשים האחרונים כוונו למטרה אחת- לשכנע כמה שיותר מאתנו להצביע עבורם. משהסתיימה ההצבעה, המטרה אחרת- להרכיב ממשלה, סוף סוף. וזו סיבה מספיק טובה בשביל שהציבור יכעס על פוליטיקאים שלא יעמדו במשפטים שלהם כמו: 'לא נשב עם ביבי', 'לא נשב עם הסמורטיצ'ים', 'לא נשב עם גנץ', 'לא נשב עם החרדים'. שוב-תשבו עם כל מי שיביא לכם את האצבעות להרכיב ממשלה, רחבה כמה שאפשר, יציבה כמה שאפשר. לטעמי, כל אופציה אחרת היא בדרך לקטסטרופה.
חשיבה מחדש  
המלצות ועדת תא"ל רמי נומה על ה"טעויות" בדיווחים שמסר צה"ל בכל הקשור לגיוס חרדים לצה"ל, אמורות להוות, לענ"ד, טריגר לאלה שירכיבו את הממשלה הבאה, לקדם הבנה חוצת מגזרים בסוגייה המעיקה הזו, שגם עשרות שנים של התבוססות בבוץ שלה לא הניבה פתרון ישים, רק מריבות, והמון ישראבלופ. בעיניים שלי הגיע הזמן לחשיבה מחוץ לקופסא. מותר לומר את האמת; 'הגרעין הכבד' של החרדים לא יתגייסו, בכל מקרה. עובדה, גם מסלולי השירות הייחודיים והמעולים שנפתחו עבורם בצה"ל משכו מעט מאוד חרדים, וגם אלה לא מגרעין הקשה ואפילו הבינוני שלהם. נוסף, הצבא לא באמת רוצה את כולם וגם לא יכול להכיל אותם. אז אולי במקום להמשיך במשחק של חתול ועכבר הגיע הזמן להמציא את הגלגל, שבמרכזו הסכמה על השתלבותם בשוק העבודה, במקביל או כתחליף לשירות אזרחי ספציפי או לא יודע מה. בעיניים שלי, לא תהיה זו כניעה לחרדים, אלא קריאת המפה של החברה הישראלית בצורה ריאלית יותר. אחרי 73 שנים, הגיע הזמן. כן, זה מורכב, בעייתי, ואלה כשלעצמן סיבות בשביל להפסיק למרוח את הנושא. (ואם ישאלוני נכדיי, מה אנחנו שנתגייס, פראיירים? אשיב להם- זכות, זכות, זכות, לא פראיירים). לענ"ד, הסיכוי, ולו הקטן, ש'המצאה' זו או אחרת תהיה ישימה, הוא רק אם היא תבוא מהשטח. מגוף מצומצם, הכולל גם נציגות אותנטית של חרדים (לא פוליטיקאים) החיים בתוך קהלם, שיישבו על המדוכה ויהיו שותפים למתווה. אני יודע שכמה מחבריי יכעסו עלי, 'למה לוותר לחרדים', יתריסו. רק אשיב להם, כי כמה אפשר ללכת עם הראש בקיר. וכן אזכיר להם, שגם כשליש מהצעירים ה'כלליים', (להבדיל מה'סרוגים'), אינם מתגייסים לצה"ל, וסיבותיהם (חלקן הגדול מפוברקות) עימהם. לא מצדיק, אבל בגילנו כבר למדנו שהחיים לא שחור-לבן. אז 'בשורה התחתונה', אם באמת תיווצר סיטואציה של מגעים לממשלה רחבה, זה הזמן לתקוף את הנושא הזה מחדש, על דעת כולם וכתנאי לישיבה סביב אותו שולחן, אך גם בזווית חדשה, כאמור. עם ראש פתוח ונפש חפצה. מצד כולם.
דברי חכמים לא בנחת נשמעים

זה ארבעה עשורים שאני עוסק (בין השאר) בעריכה עיתונאית. אחת הדילמות של מי שעוסק בכך היא- מה להכניס (לעיתון, לליין-אפ של תוכנית משודרת וכדומה), ומה לא. רוב רובן של הידיעות המגיעות לשולחן המערכת מוצאות עצמן בפח. איך מחליטים? אם מדובר בהתבטאות, ציטוט, ככל שמדובר באישות 'חשובה' יותר, הוא יקבל יותר ביטוי, גם אם הדברים הספציפיים שאמר הם לא מי יודע מה. (ויש כמובן שיקולים נוספים, לא כאן המקום). ולמה כל ההקדמה הזו? כדי להסביר שאת הקטע הבא ממש רציתי להשליך לפח הזבל, אבל כיוון שמי שהתבטא כפי שהתבטא הוא אישיות רבנית חשובה, זה היטה את הכף לצד הפרסום. והתייחסות לאחריה. ובכן. הרב מאיר מאזוז, ראש ישיבת 'כסא רחמים', ישיבה חשובה בעולם החרדי של יוצאי ארצות המזרח, מנהיגו הרוחני של השר לשעבר אלי ישי ומי שבחודשים האחרונים פוליטיקאים בכירים שיחרו לביתו וביקשו תמיכתו, אמר במוצאי שבת שעברה על השופטים, כך: "יש לנו תורה שאין כמותה בעולם. אבל יש לנו כמה בהמות שהם יושבים שם בבית המשפט הגבוה, העליון". איך הוא יודע? הנה פירושו: "מה זה בהמה? ב-ית, המ-שפט, ה-עליון. הם בהמות", אמר כבוד הרב. והמשיך:  "הם (שופטי בימ"ש העליון) לא יודעים לא תורה, לא חכמה, לא דרך ארץ, לא יחסי כבוד כלפי העם ולא יחסי כבוד כלפי מסורת שהחזיקה מעמד 4,000 שנה. הם לא יודעים כלום... אתם תלחמו בתורה? חבר יתושים, חבר כלבים, חבר בהמות, נלחמים בתורה שלהם - מי עושה כדבר הזה? אף אחד לא יעשה ככה." ולקינוח: "הגיע זמן שייקחו אותם לבית המשוגעים ויגידו להם שהמקום שלהם לא כאן, תלכו לבית המשוגעים ושם תתפלפלו... התורה שלנו תעמוד על אפכם ועל חמתכם, אחרי שתלכו לגהיני-גהינם, התורה שלנו תעמוד. בעזרת השם נראה את זה." סוף ציטוט. דרך ארץ קדמה לתורה, שכחנו? ככה? ואם הרב מאזוז מדבר ככה, מה נתפלא אם אחד מתלמידיו יתרגם ח"ו את דבריו למעשים אסורים כלפיי השופטים? מדוברות הרשות השופטת נמסר: "הרשות השופטת רואה בחומרה רבה את דברי הבלע שהשמיע הרב מאזוז נגד בית המשפט העליון של מדינת ישראל ושופטיו. דבריו הבוטים של הרב מאזוז ראויים לכל גנאי. יש להצר על כך שרב בישראל, אשר ניתן לצפות כי יעשה למען אחדות וקירוב לבבות בחברה, בוחר לנקוט בשפת ביבים ובשיח מסית ומפלג". והכי מצחיק וגם עצוב; ב'מטה הציונות הדתית של יהדות התורה' מתפלאים על המערכת המשפטית שהגדירה את דברי הרב מאזוז כ"דברי בלע". נו, שויין. ואגב, סתם מעניין לדעת האם שופט בית משפט העליון, מני מזוז, התקשר לדודו הרב מאזוז, ושאל אותו האם התבטאויותיו אלה כוונו גם אליו, בן דודו השופט מזוז.
לא תהיה לנו בעלות שלמה כאן אם לא תהיה הקפדה בסוגיות קדושת הבית והמשפחה

יצחק פינדרוס

לשעבר ראש העיר ביתר ומתמודד ברשימת יהדות התורה

"ולא תקיא הארץ אתכם בטמאכם אותה" (ויקרא י"ח כ"ח). לומדת מכאן הגמרא (מסכת שבת, דף ל"ג ע"א) שבעוון גילוי עריות, עבודת כוכבים והשמטת שמיטין ויובלות - גלות באה לעולם.

עוד נאמר שם, כי בעוון חילול השם וחילול שבת, חיה רעה רבה ובני אדם מתמעטין והדרכים משתוממין.

הנה חז"ל קשרו עבורנו בקשר הדוק בין שמירת שבת וקדושת ישראל ובין הנחלת הארץ. לאמור, לא יתכן שיתקיימו זו ללא זו. לא נוכל לזכות ולנחול את ארץ ישראל השלמה - אם לא נשמר את סוגיות הליבה היהודיות.

בניגוד לאלו הרואים בארץ ובהחזקת קרקע עניין פטריוטי או לאומני גרידא, אנו, שומרי התורה והמצוות, יודעים שכל רגע ורגע אנחנו מקיימים כאן מצוות יישוב ארץ ישראל, מכוחה אנו באים ולמענה אנו נלחמים.

משכך, עלינו לכרוך את הדברים אלו באלו; לא תיתכן שמירת גבולות הארץ ללא שמירת השבת, לא תהיה לנו בעלות שלמה כאן אם לא תהיה הקפדה בסוגיות של קדושת הבית והמשפחה.

זו בזו תלויות המצוות הללו. ועלינו לקיים את כולן, "מזה ומזה אל תנח ידך".

עוד אומרת הגמרא בשבת: "בעוון עינוי הדין ועיוות הדין וקלקול הדין וביטול תורה חרב וביזה רבה ודבר ובצורת בא". ולפלא הוא שדברי הגמרא התגשמו במלואם, כשאנו רואים כיצד קלקול הדין ועיוות הדין בימינו מוביל לביטול תורה ולמאבק על זכות קיומם של לומדי התורה.

ויהי רצון שתקוים בנו הבטחת ישעיהו: "ואשיבה שופטייך כבראשונה ויועצייך כבתחילה, אחרי כן ייקרא לך עיר הצדק קריה נאמנה".
הפרויקט: ניצחון
1940, מלחמת העולם השנייה, כוח עצום של בעלות הברית נצור בחופי דנקרק שבצפון צרפת, ממתין לחילוץ. הגרמנים בדרך, ורק נס יכול לעמוד להגנתם של מאות אלפי החיילים שלכודים בין הגרמנים לים.
כריסטופר נולאן, הבמאי הבריטי, יצר את הסרט המצליח 'דנקרק' המבוסס על המאורעות הללו וידע שלא יהיה זה סרט מלחמה הירואי. הצופים אוהבים לראות אומץ לב, הקרבה וגבורה, אבל הסרט דנקרק עוסק דווקא במחדל של בעלות הברית, ושם את הדגש על גבורתם של האזרחים. לא תמצאו שם לוחמים מוכשרים, גנרלים המובילים את חייליהם לניצחונות מזהירים, סרט מלחמה מסוג אחר. 
'הנס של דנקרק' הגיע על ידי תשע מאות כלי שיט, שהתגייסו במיוחד לפינוי. ברגע קולנועי מרגש, חוזים הלוחמים המיואשים בעשרות הספינות, הסירות והיאכטות של האזרחים שהתאחדו כדי להציל אותם, על אף הסכנה הגדולה שבחציית תעלת למאנש מבריטניה לחופי צרפת. גבורתם של האזרחים הרבים, היא שהצילה את 340 אלף הלוחמים הלכודים בחופי דנקרק.
יכולותיה של קבוצה נבחנות באיחוד למען משהו גדול, אידיאל. עם ישראל תפקד במצרים כפרטים, במשך מאות שנים, מאז ששבטי יעקב פרו ורבו, לפרעה, בשוטיו וקלגסיו היה נח להשאיר אותם כך, להתחכם להם, להותיר אותם מפורדים.
אבל הנה דווקא כאן, בפרשת תרומה הטכנית לכאורה, מסתתר סוף סוף הניצחון האמיתי על פרעה. נתינת התרומה של עם ישראל תמורת הפרויקט העצום הזה, בניית המשכן, מאחד אותם שוב. בפעם הראשונה אנו רואים כיצד כל פרט ופרט מוכן מרצונו החופשי, לצאת מאזור הנוחות שלו, להתאמץ, להשתתף ולחלוק את כישוריו, לטובת מטרה משותפת, נעלה יותר. ישראל הופך להיות עם.
מטרתו של החושך היא לפרד ולפרק, והאור מנצח על ידי איחודו. 
וכמו ששנים רבות אחר כך, בפרס, המן ניסה לפורר את היהודים לפרטים, והניצחון הגדול עליו הוא הפורים הנזכרים בכל דור ודור, שבסיסם התרומה לאביונים, לחברה ולמשפחה, הניצחון על פרעה הוא האיחוד של הקבוצה לטובת המשכן, התרומה- שמסמלת שלב חדש בתולדות עם ישראל. 
1948. שלוש שנים אחרי שהצורר הגרמני ניסה לפורר את היהודים לפרטים, שוב הם התאחדו, לפרויקט היסטורי, אולי הגדול ביותר שהיה לעם ישראל, הקמת מדינה. 
72 שנה אחרי, הפרויקט עדיין נמשך. כל יום הוא ניצחון בפני עצמו.   
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