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בחירה חופשית

הרב יובל שרלו

ראש ישיבת ההסדר פ"ת

הכבדת לב פרעה היוותה קושיה גדולה לראשונים. הראשונים קראו בתורת ד' כי יסוד הבחירה החופשית הוא אחד היסודות הגבוהים אפילו מעיקרי אמונה. לדעת פרשנים רבים זוהי המשמעות העמוקה של צלם אלוקים שבאדם. ריבונו של עולם העיד כי האדם עשוי בצלמו ובדמותו, ומתוך כך למדנו כי יסוד היסודות הוא כוחה בחירה. מובן שאין כאן השוואה מוחלטת, שהרי לא ניתן לדבר על רצון אלוקים באותה מטבע לשונית בה אנו מדברים על לשון בני אדם. בני אדם רוצים דבר כיוון שהם חסרים אותו, ואילו ריבונו של עולם אינו חסר דבר. ברם, הבחנה יסודית זו אינה מונעת לערוך הקבלה יסודית במהותו של הרצון. אין ריבונו של עולם כפוף לדבר, ואף האדם אינו כפוף למשהו שהוא חוצה לו. מובן כי הוא מושפע מגורמים חיצוניים, ואין הוא יכול להתנער לחלוטין מהסובב אותו. ברם, לעולם יעמוד לו רצונו בבואו להגיב למציאות הנתונה – הוא יכול לראותה כגורל ולהיכנע לה, והוא יכול לראותו כייעוד.

לפיכך, שאלו ראשונים, כיצד שיוכבד לב פרעה, שהלוא דבר זה הוא שלילת מהותו כאדם, שכן אם בחירה אין משמעות מניין? למעלה מכך, הלוא ריבונו של עולם עצמו גזר "ידע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם, ועבדום ועינו אותם ארבע מאות שנה", ולפיכך אין זה ברור כיצד הוא גוזר כליה על פרעה, שהלוא אין פרעה אלא ממלא רצון ד'?!

תשובות רבות ניתנו לשתי שאלות אלו. הבולטות והשכיחות ביותר מביאות לידי ביטוי את העובדה שאין במה שנגזר על פרעה שלילה מהותית של עצם יסוד הבחירה. לא הגזירה האלוקית היא זו שהביאה את פרעה לעשות את מה שעשה, ואין הוא יכול לתלות את רשעתו בשום דבר שהוא חוצה לו. למעלה מכך, פרעה שלל מעצמו את כוח הבחירה שבו. ישנו מצב בו חבוש אוסר את עצמו בבית האסורים, ובכך הוא מאבד את זכותו לתבוע את חירותו. פרעה היה בין אלה שעשה זאת, ובהוא הכניס את עצמו למעגל אין סופי של רשעות, ממנה לא יכול היה להיגאל. הכבדת ליבו לא הייתה עונש חיצוני כי אם תוצאה טבעית של מעשיו של פרעה עצמו.

פעמים רבות אנו לומדים יסודות מהותיים דווקא מהשלילה, לאמור: דווקא סיפור הכבדת ליבו של פרעה מלמדנו שיעור גדול בכוח הבחירה החופשית. נוח לו לאדם לתלות את כישלונותיו ומצוקותיו בגורמים חיצוניים; נוח לו לאדם להטיל על אחרים לקבוע את גורלו – אם זה על תאריכי לידתו ואם זה על "מקובלים" למיניהם, ואם זה על "מתקשרים" או כל מיני בעלי אוב אחרים. ברם, אין לו לאדם אלא להתרכז בבחירתו החופשית בלבד. זהו צלם אלוקים שבו, וזה הבסיס לכל מה שעליו לעשות.

למעלה מכך, פעמים שקיימת התלבטות בנשיאת בני זוג בין בעלי תשובה צדיקים, ששינו אורחות חיים, ובחרו בטוב. משום מה, יש המעדיפים את בעלי הייחוס, על אף שבחירתם החופשית לא נודעה, בשל "פגמים" בראשית היצירה. אף כאן מדובר בשיבוש של האמור התורה לאורך כל דרכה. לאורך כל התורה מועצמת דמותו של בעל התשובה, ושל מי שהשתמש בבחירתו החופשית בדרך הראויה והטובה.

פרשיות אלו צריכות להעלות על נס את החובה להתייחס לבחירתו החופשית של האדם דרך קושיות הראשונים ותירוציהם. אפילו לפרעה הייתה בחירה חופשית והוא איבד אותה. קל וחומר, לכל אדם באשר הוא שם.

"את אחי אנכי מבקש"

את אחי ואת אחיותי, בכל חלקי עמנו, שבכל המפלגות ובכל הארגונים, הידועים ושאינם ידועים, הנגלים והנסתרים, ושאינם במפלגות ושאינם בארגונים, את כולם אני מבקש ומפיל תחנונים לפניהם. חוסו נא על נפשותיכם ועל נפש עמנו כולו. אל נא יתעלם מאתנו אף לשעה חומר האחריות, לעומת גודל החורבן וגודל הבניין של פרק זמן נושא ונשגב זה. ואל נגיע לידי חילול השם, חלילה. 

אל נא נחליט כל אחד מאתנו, כל מפלגה וארגון וחלק, אשר כולם הלא את טובת עמנו ותקומת ארצנו דורשים, כי רק אתו כל האמת וכל הצדק. אל יחפוץ ואל ידמה, במצבנו האיום הזה, להטיל את דעתו בכפיית ידיים על חברו; אל ישכח, מתוך ההתרגשות של האידיאליות הקדושה, כי הדעה לא תוטל ולא תתקיים אלא תעורבב ותרפה ותימוג.

 אל נא נעכיר את החופש הציבורי שלנו בדעות ובמחשבות, בשאיפות ובתוכניות, בבירוריהן ובטיפוליהן, על ידי העברת גבולות השימוש בכח הידיים והשרשת השנאה והבוז שבלב. נזכור, כי "המגביה ידו על חברו נקרא רשע (סנהדרין נח:), וכי היחס השלילי מתכפל בהדדיותו "ע' תוספת פסחים קי"ג: ד"ה שראה) לאין מעצור בין אדם לחברו ובין אח לאח. נצמצם את חילוקי דעותינו הציבוריות בויכוח הדבור והכתב ובהגשמתן הישרה (ע' פתיחת "העמק דבר" בראשית), ואל נדלדלן בגסות האגרוף ובארסה של השליליות. נזכור את כוונת הצדק והאידיאליות שבכל אחד מאתנו, ונמצא את הדרך הנכונה והמתאימה לסידור היחסים שבינינו ולתיכון מגמותינו המעשיות.

 "אמת ומשפט שלום שפטו בשעריכם, ואיש את רעת רעהו אל תחשבו בלבבכם" (זכריה ח). כפי הסתייגותנו מכפיית הידיים ומטיפוח הניגוד, כפי העדפתנו את המאחד והמשתף אותנו, שהוא מכריע ומרובה על המפרד ומפזר אותנו, כפי שימת לבנו וכיווננו מתוך כך את נתיבות פעולותינו הציבוריות, תרבה האפשרות של ההבנה ההדדית ושיתוף השפה בינינו, יגדל שלום בונינו, תגדל הצלחת בנייננו ותפארת שמנו".

(הרב קוק זצ"ל, חשון תש"ח, פורסם ב"הצפה" ובעיתונים אחרים).
לפרשת וארא- הרב יהונתן בלס, ראש כולל רצון יהודה, פ"ת; רב היישוב נוה צוף

הרמב"ם (מורה הנבוכים חלק ב פרק לה) מבחין בין נבואת משה רבנו לנבואתם של שאר הנביאים בשניים: במעלתה של הנבואה ובהיקפם של הנסים המלווים אותה. 

על עדיפותה של נבואת משה מבחינת איכותה ומקורה כותב הרמב"ם:

"הראייה מן התורה על היות נבואתו נבדלת מכל מי שקדמו, הוא אמרו (שמות ו ג): 'וארא אל אברהם וגו' ושמי ה' לא נודעתי להם'- הנה כבר הודיענו שהשגתו אינה כהשגת האבות אבל יותר גדולה, כל שכן השגת זולתם ממי שקדם. ואמנם היבדלה מנבואת כל מי  שיתאחר, הוא אמרו על צד ההגדה: 'ולא קם נביא עוד בישראל כמשה אשר ידעו ה' פנים אל פנים' (דברים לד י). הנה כבר התבאר שהשגתו נבדלת מהשגת כל מי שיתאחר אחריו בישראל אשר הם 'ממלכת כהנים וגוי קדוש' (שמות יט ו), 'ובתוכם  ה'' (במדבר טז ג), וכל שכן בשאר האומות".

ייחודם של הניסים שנעשו על ידי משה התבטא בהיקפם הכללי:

"כל הנפלאות אשר עשאום הנביאים או נעשו להם, הגידו בהם יחידים מבני אדם, כאותות אליהו ואלישע… וכן אותות כל נביא זולת משה רבנו, ולזה הגידה התורה עליו גם כן שלא יקום נביא לעולם שיעשה אותות בפרהסיה לעיני האוהב והשונא, הנאות לו והחולק עליו, כמו שעשה משה, והוא אמרו (דברים לד י- יב): 'ולא קם נביא עוד בישראל כמשה… לכל האותות והמופתים וגו'  לעיני כל ישראל', שהוא קשר הנה שני העניינים יחד- שלא יקום מי שישיג כהשגתו, ולא מי שיעשה כמעשיו,  ואחר כך באר שהאותות היו: 'לפרעה ולכל עבדיו ולכל ארצו' החולקים עליו, והיו גם כן לעיני כל ישראל הנמשכים אחריו שנאמר: 'לעיני כל ישראל', וזה דבר לא נמצא לנביא לפניו, וכבר קדמה הגדתו הצודקת שלא יהיו לזולתו".

אכן התורה בעצמה מקשרת בין מעלת נבואתו של משה שהיתה "פנים אל פנים" לבין האותות שהוא עשה: "לא קם נביא עוד בישראל כמשה אשר ידעו ה' פנים אל פנים לכל האותות והמופתים", כלומר הנבואה "פנים אל פנים" היתה הסיבה "לכל האותות והמופתים". בעקבות הפסוק כותב גם הרמב"ם: "הפלגת ההשגה ההיא כהפלגת הפעולות ההן".

אך מדוע שיהיה קשר בין השניים: בין רמת הנבואה של משה רבנו לבין כוחו לעשות "אותות ומופתים" לעיני כל ישראל? 
התשובה לשאלה זו היא שהיכולת של משה לשנות סדרי בראשית נגזרה מדבקותו בה' "פנים אל פנים". נבואת משה רבנו, כותב הרמב"ם (מו"נ חלק א פרק לז וחלק ב פרקים לו ו- מה), היתה מיוחדת בכך שהיא לא באה על ידי מלאך- כוח רוחני פרטי. משמעות הדבר היא שהוא לא השיג את האמת האלוקית מזווית פרטית מצומצמת אלא דבק בה בכל היקפה, בשורש האמת שהיא מקור לבריאה כולה. "נאמר (שמות לג יא): 'ודיבר ה' אל משה פנים אל פנים', כלומר מציאות במציאות מבלתי אמצעי" (מו"נ חלק א פרק לז). דביקות זו של משה בה' לא תפסה איזה צד פרטי באישיותו אלא הקיפה את כל "מציאותו", את כל זהותו, וחיברה אותו עם האמת האלוקית, לא דרך איזה אספקט פרטי שלה, אלא בכלליותה. חיבור זה למקור הבריאה העניק למשה גם את היכולת לשנות את הבריאה מהיסוד, לא שינוי פרטי, אלא כללי- "לעיני כל ישראל".

אמנם "לא קם נביא עוד בישראל כמשה אשר ידעו ה' פנים אל פנים". אך ראוי- גם בימינו-  ללמוד מוסר השכל מכך שקיים קשר בין הדביקות באמת האלוקית לבין יכולתו של האדם לשנות את העולם: ככל שיהודי דבק בקב"ה בכל אישיותו, ככל שחייו מבטאים את נשמתו ששמעה אף היא את קול ה' "פנים בפנים" (דברים ה ד; ראה מו"נ ב לג), כך גם יגדל כוח מעשיו לתקן את העולם ולעצב אותו כרצון הקב"ה שבראו.          
