מלחמה מוסרית

הרב שרלו

האם יש מקום לדיון על מוסר מלחמה של צה"ל ?
בוודאי ! אחרי המלחמה ! לא שמעון ולוי הם מורי הדרך שלנו, אלא יעקב אבינו עליו אמרו חכמים "..ויירא שלא יהרוג ויצר לו שלא יהרג אמר אם הוא מתגבר עלי הורגני ואם אני מתגבר עליו אני הורגו הדא הוא ויירא שלא יהרוג ויצר לו שלא יהרג" (מדרש רבה); לא שמשון הגיבור הוא מורה הדרך שלנו, כי אם גדעון שהותיר רוח רביעית פתוחה (מסיבות שונות, חלקן טאקטיות וחלקן "כי בזה נלמוד להתנהג בחמלה אפילו עם אויבינו בעת המלחמה (רמב"ן, יש להדגיש כי במקורם נאמרו הדברים כלפי מלחמת רשות, אולם הרעיון עצמו מופיע בדברי הרמב"ן פעמים רבות); לא האויבים שלנו הם קובעי הסטנדרט המוסרי, כי אם ההכרה העקרונית המופיעה בתורה הקדושה כי יש לנסות כמה שיותר למנוע שפיכות דמים, כי בצלם א-לוהים עשה את האדם; לא צביעות אומות העולם צריכה להוביל אותנו כי מצוות קידוש שמו של הקב"ה בעולם ועוד ועוד.
על כן, אנו צריכים לבדוק את עצמנו חזור ובדוק דווקא לאחר המלחמה. בדיקה זו חייבת להיעשות לאור שתי הנחות העקרוניות. ראשונה שבהן – המעשה המוסרי ביותר הקיים הוא הניצחון במלחמה. אנחנו נלחמים נגד ציר הרשע וכוחות רצח, היורים בכוונה תחילה כדי להרוג, וכמטרתם המוצהרת והבלתי מתפשרת היא להשמיד אותנו חס ושלום. על כן, אין מעשה מוסרי יותר מאשר ניצחון עליהם. אין אנו מאמינים ב"מוסר החלשים" – תורתנו הזהירה את הדיינים לא רק מעוצמתו של העשיר (לקיחת שוחד) אלא גם "ודל לא תהדר בריבו", לאמור: העמדה המוסרית מאמצת את השיפוט ההוגן כלפי הצודק ולא כלפי החלש יותר. בשעה שאנו צודקים – יש להעמיד את הניצחון כמטרה המוסרית העליונה של המלחמה.

הנחה שניה היא שקיימת חובה מוסרית וציבורית להיות שותף במלחמה זו. הדברים אינם מופנים לחיילים בלבד, אלא לכלל הציבור. בשעה שחייליו נלחמים למענן שלומו וטובתו, הוא חייב מבחינה מוסרית לראות בהם את שליחיו, ולעשות כל דבר כדי לחזק אותם. אין מקום בשעת הסתערות על האויב לבקר את ההסתערות ולהחליש את חיילי הצבא. חוסר הביקורת אינו נובע מחולשה ומרפיסות מוסרית, כי אם מאמון בסיסי שאנו נותנים בבנים שלנו הנלחמים מול אויב. לו הייתה שערוריה מוסרית וודאית ובמזיד היה מקום לבקר ולהתמודד עימה גם בעת מלחמה; ברם, בשעה שישנו ערפל קרב בו אנו אפילו יורים על עצמנו, הצבא טוען כי דבר לא נעשה במזיד, ופעמים שהוא היה אף צודק לחלוטין – אין רשות לאף אדם להחליש את אלה שנלחמים על שלומו וטובתו.

ברם, לאחר המלחמה יש צורך להיערך למלחמה הבאה – לא רק במישורים הצבאיים והמדיניים אלא גם במישורים המוסריים. אנו אנשי מוסר, החפצים ללכת בדרך ד' לעשות צדקה ומשפט, ולהמעיט בשפיכות דמים בעולם, ועל כן מוטל עלינו לבחון האם אנו עושים את כל מה שצריך לעשות זאת. נדגיש שוב כי בראש ובראשונה הדיון המוסרי חייב להיות מכוון כלפי השאלה האם נהגנו כראוי כלפי עצמנו, תושבי הדרום, חיילי צה"ל וכל אלה שנפגעו מהמצב הביטחוני. ברם, מתוך נקודות הנחה אלה יראי ד' הם אלה שצריכים להוביל את הדיון הפנימי בדבר הדילמות המוסריות שעמדו בפני החיילים, ולבחון כיצד ניתן להפחית את הפגיעה במי שנמצא מחוץ למעגל הלחימה. מוטל עלינו לעשות כל שנוכל כדי להקטין את פגיעתם של אלה שהם מחוץ למעגל הלחימה. הובלת הדיון צריכה לנבוע מתוך אמונה עמוקה כי ייעודו הגדול של עם ישראל הוא להביא שלום לעולם ולבשר את היות האדם צלם אלוקים בד בבד עם חובת השמדת הרשע. עושה שלום במרומיו הוא יעשה שלום עלינו ועל כל ישראל. 

הדיבור בגלות

פנינה נויברט

"וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל-ה’, בִּי אֲדֹנָי, לֹא אִישׁ דְּבָרִים אָנֹכִי גַּם מִתְּמוֹל גַּם מִשִּׁלְשֹׁם, גַּם מֵאָז דַּבֶּרְךָ אֶל-עַבְדֶּךָ:  כִּי כְבַד-פֶּה וּכְבַד לָשׁוֹן, אָנֹכִי." (שמות ד', י'). מאחר שמשה חושש להנהיג את בני ישראל בשל הפגם בדיבורו, מבטיח לו הקב"ה כי יסייע בעדו, וכי יכשיר את דיבורו: " וַיֹּאמֶר ה’ אֵלָיו, מִי שָׂם פֶּה לָאָדָם, אוֹ מִי-יָשׂוּם אִלֵּם, אוֹ חֵרֵשׁ אוֹ פִקֵּחַ אוֹ עִוֵּר--הֲלֹא אָנֹכִי, ה’.  וְעַתָּה, לֵךְ; וְאָנֹכִי אֶהְיֶה עִם-פִּיךָ, וְהוֹרֵיתִיךָ אֲשֶׁר תְּדַבֵּר." (שמות ד', י"א-י"ב).

ברם נדמה כי הבטחתו של הקב"ה אינה מתממשת, שכן כאשר משה מתייצב בפני בני ישראל ממאנים אלו להקשיב לו: "וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה כֵּן אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל; וְלֹא שָׁמְעוּ אֶל-מֹשֶׁה מִקֹּצֶר רוּחַ וּמֵעֲבֹדָה קָשָׁה" (שמות ו', ט'). מטעם זה אף מסרב משה להתייצב בפני פרעה: "וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה לִפְנֵי ה’ לֵאמֹר:  הֵן בְּנֵי-יִשְׂרָאֵל לֹא-שָׁמְעוּ אֵלַי וְאֵיךְ יִשְׁמָעֵנִי פַרְעֹה וַאֲנִי עֲרַל שְׂפָתָיִם?"

מדוע לא מקיים הקב"ה את הבטחתו למשה? מדוע ממשיך משה להיות ערל שפתיים אף לאחר שהקב"ה הבטיח להיות עם פיו? שאלה זו מובאת בזוהר (לפרשת וארא) בהאי לישנא: "מאי "ואני ערל שפתיים"? והא בקדימתא כתיב: "לא איש דברים אנכי ..." וקב"ה הוה אותיב ליה (הקב"ה השיב למשה): "מי שם פה לאדם... ואנכי אהיה עם פיך" סלקא דעתך דלא הוה כן (האם ניתן להעלות על הדעת שלא היה כן?) והשתא (ועכשיו) אמר "ואני ערל שפתיים" – אן הוא מילה דאבטח ליה קב"ה בקדמיתא? (היכן היא הבטחתו המוקדמת של הקב"ה?)"

מסביר הזוהר, כי למעשה לא רק משה היה כבד פה וכבד לשון, כי אם הדיבור עצמו היה בגלות. בני ישראל היו נטולי כושר דיבור בגלות מצרים. תופת השעבוד, והמצוקה היום יומית כיבו כל שביב של תקוה, כל שמץ של אנושיות וכבוד, עד כי יכולת הדיבור נלקחה מבני ישראל: "כל זמנא דדיבור הוה בגלותא קלא אסתלק מניה (כל זמן שהדיבור בגלות הסתלק הקול)". 

תופעה זו ניכרת בפשט הכתוב. מאחר שבני ישראל אינם מסוגלים לדבר, הם אינם מדברים או קוראים אל ה'. הם זועקים, נאנחים, נאנקים ומשוועים: "וַיֵּאָנְחוּ בְנֵי-יִשְׂרָאֵל מִן-הָעֲבֹדָה, וַיִּזְעָקוּ; וַתַּעַל שַׁוְעָתָם אֶל-הָאֱלֹהִים, מִן-הָעֲבֹדָה. וַיִּשְׁמַע אֱלֹהִים, אֶת-נַאֲקָתָם" (שמות ב', כ"ג-כ"ד).

הגלייתו של כושר הדיבור משקפת את אזלת ידם של בני ישראל, אחוזי האימה והצער, אשר אינם יכולים לעשות מעשה, לשנות את מצבם לטובה, להתקומם כנגד השעבוד, ולהוציא מן הכוח אל הפועל את עצמתם הפנימית, וכדברי המהר"ל: "וכן כל לשון ערלה כמו ערל שפתיים כלומר שאינו יכול להוציא הדברו אל הגלוי בפעל" (מהר"ל, חידושי אגדות, נדרים).

מדברי הזוהר עולה, כי רמת ההזדהות של משה רבינו עם בני ישראל היתה מוחלטת, עד כי הוא ביטא בגופו ובפיו את מצבם העגום של בני ישראל. מאחר שכושר הדיבור נגזל מבני ישראל, הרי שגם ממשה נבצרה היכולת להשמיע את דברו: "ובגין דא אמר, ואיך ישמעני פרעה, בעוד דמלה דילי איהי בגלותא דיליה, דהא לית לי מלה (ובשביל זה אמר: ואיך ישמעני פרעה, בעוד שהמילה שלי היא בגלות שלו, שהרי לי אין מילה)" (שם).  

בדרך זו מסביר השפת אמת את פשר הפסוק (לעיל): "הֵן בְּנֵי-יִשְׂרָאֵל לֹא-שָׁמְעוּ אֵלַי ... וַאֲנִי עֲרַל שְׂפָתָיִם". הפרשנות המקובלת של הפסוק הינה, כי מאחר שמשה היה ערל שפתיים, בני ישראל לא שמעו לו. ברם השפת אמת מספק משמעות הפוכה לפסוק. בני ישראל לא שמעו אל משה מקוצר רוח ומהעבודה הקשה בה היו נתונים, ובשל מצוקתם זו – נהיה משה ערל שפתיים, ובמילותיו: "יתכן לפרש כי כפי קבלת ושמיעת בני ישראל למשה רבינו ע"ה, כך נפתח פיו ולשונו. וע"י שלא שמעו היה ערל שפתיים." (שפת אמת וארא, תרמ"ו).

על פי הזוהר, עם גאולת בני ישראל ממצרים נגאל גם הדיבור מגלותו: "משה אזיל קלא בלא דיבור (משה הוא בבחינת קול בלא דיבור), והכי אזיל עד דקריבו לטורא דסיני, ותיהיבת אורייתא (וכך היה עד שקרבו לפני הר סיני וקיבלו את התורה) ובההוא זמנא אתחבר קלא בדיבור ... (באותה העת התחבר הקול לדיבור)" (שם).

ובאופן פלאי, כשמשתחררים בני ישראל מכבלי גלותם, משתחרר אף משה מכבלי לשונו, וכדברי הכתוב: "אָז יָשִׁיר מֹשֶׁה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת-הַשִּׁירָה הַזֹּאת, לה', וַיֹּאמְרוּ לֵאמֹר" (שמות ט"ו, א'), וכפי שמסביר השפת אמת: "אז ישיר משה. הרי שנפתח פיו ע"י קבלת בנ"י." (שם) עכשיו, משהוסרה גזירת השעבוד מבניו, יכול פתאום גם משה (שהיה עד לפני רגע כבד פה וכבד לשון) לשיר.

כזו היתה הנהגתו של משה רבינו. אשר חווה על בשרו את שעבוד עמו, ואת גאולתם, אשר ליבו יצא אל אחיו בקשר אמיץ ומעורר השראה, ואשר משנתו היא נר לרגלנו ואור לנתיבתנו בבחינת: "זכרו תורת משה עבדי" (מלאכי ג', כ"ב). 

גאולת שלושת הימים
הרב משה פינצ'וק, רב הקמפוס וראש המרכז למורשת ישראל, המכללה האקדמית נתניה.
בהתגלות בסנה הקב"ה מנחה את משה לקראת פגישתו הראשונה עם פרעה ומציג את דרישתו מפרעה: "נֵלֲכָה נָּא דֶּרֶךְ שְׁלֹשֶׁת יָמִים בַּמִּדְבָּר וְנִזְבְּחָה לַה' אֱלֹקֵינוּ" (שמות ג, יח). משה אכן מציג דרישה זו בפגישתו הראשונה עם פרעה ושוב כתנאי להסרת מכת הערוב. דרישה זו תמוהה, התכנון הוא לגאול את בני ישראל מעבדות מצרים לגמרי, ומדוע אין הקב"ה מצווה את משה לדרוש מפרעה את דרישתו האמיתית: "שלח את עמי"? מה הצורך להציג דרישה שאינה אמת?

הרב יעקב קמנצקי, בפירושו "אמת ליעקב" (שמות ג, יח), סובר שהתכנית המקורית הייתה באמת לצאת ממצרים רק לשלושה ימים. הלוא בברית בין הבתרים אמר הקב"ה לאברהם כי העבדות והעינוי יארכו "ארבע מאות שנה". רש"י (שמות יב, מ) חישב והראה שבפועל ישבו בני ישראל במצרים רק מאתיים ועשר שנים. חז"ל במדרשים רומזים לכך שהיה כאן שינוי מן התכנית המקורית:

בשעה שבא ואמר לישראל בחדש זה אתם נגאלין, אמרו לו: משה רבינו! היאך אנו נגאלין, והלא אמר הקב"ה לאברהם "ועבדום וענו אותם ארבע מאות שנה", ועדיין אין בידינו אלא מאתים ועשר שנה? אמר להם: הואיל והוא חפץ בגאולתכם אינו מביט בחשבונותיכם אלא "מדלג על ההרים" – אין הרים וגבעות האמורין כאן אלא קצים ועיבורין. מדלג על החשבונות ועל הקצים ועיבורין, ובחדש הזה אתם נגאלין. (שיר השירים רבה ב, א)

את הסיבה לדילוג כבר תלו הקדמונים במצבם הרוחני של בני ישראל. הקב"ה ראה שבני ישראל שקעו במ"ט שערי טומאה, ואם ימתין עד סוף הזמן הקצוב – כבר לא יהיה את מי לגאול. על כן, אחרי מאתיים ועשר שנים רצה הקב"ה להוציא את בני ישראל לשלושה ימים בלבד, לתת להם את התורה, לעורר ולחזק בהם את יהדותם ומיד אחר כך להחזיר אותם למצרים, כדי שישלימו עוד מאה ותשעים שנות עבדות. כשהקב"ה מדבר עם משה על יציאה לשלושה ימים בלבד, הוא אכן מדבר עמו על תכנית אמיתית, ואין כאן כל ניסיון הטעיה או רמייה. ברם, פרעה לא ניאות לבקשה זו. לקב"ה לא נותרה בררה, כביכול, והוא "נאלץ" להוציא את בני ישראל ממצרים בכוח ומיד, שאם לא כן היו שוקעים לחלוטין בטומאת מצרים. ומכיוון שנגאלו – נגאלו, ושוב לא חזרו למצרים להשלים את מאה ותשעים השנים החסרות.

בהמשך להצעת בעל ה"אמת ליעקב" ניתן להוסיף כי אילו ניאות פרעה לשחרר את בני ישראל שיחוגו לה' שלושה ימים במדבר וישובו למצרים מיד לאחד מכן, הייתה הגאולה לסוף ארבע מאות שנה יכולה להיות בדרך הטבע, דוגמת הגאולה בימי פורים על ידי אסתר: אחרי הכאת המצרי, כבר לא יכול משה רבנו לחזור ולהשתלב בהנהגה המצרית, ולפעול גאולה בדרך הטבע. אולם בניו, גרשום ואליעזר, כן יכלו לחזור ולהתקרב למלך. הן בסופו של דבר הם היו נכדיו של יתרו, מיועציו ואנשי סודו של פרעה, ובעצם הנינים של פרעה עצמו, דרך בנה המאומץ של בתו. במשך מאה ותשעים השנים הנותרות היו בנים אלה עולים לגדולה בבית פרעה. הם או בניהם היו יכולים להיות המוציאים והגואלים את בני ישראל ממצרים בדרך הטבע. גרשום ואליעזר נועדו בעצם למלא את תפקידם של משה ואהרן.

פרעה, כידוע, לא הסכים לשלושת הימים, והגאולה נאלצה לבוא מיד ובחטף, באותות ובמופתים. משה ואהרן נאלצים פתאום לקחת עליהם בעל כורחם את התפקיד שייעד הקב"ה לבני משה, והופכים לשליחים המבצעים אותות ומופתים. גרשום ואליעזר מוצאים עצמם לפתע מנושלים מתפקידם, ובטל ייעודם ההיסטורי. במסגרת הגאולה הנסית לא יוחד להם מקום, והם יורדים מעל במת ההיסטוריה של עם ישראל לבלי שוב.

הסברנו נותן גם טעם למעמדה המוזר של משפחת משה. התורה טורחת לספר לנו על נישואי משה לציפורה, על לידת בניו, על הנימוקים לשמות שניתנו להם ועל הברית במלון בדרך חזרה מצרימה. כאילו היא מכינה את הבמה לפעילותם של אילו. ברם, תיכף לאחר מכן הם נעלמים בתהום הנשייה וכמעט אין שומעים עליהם שוב בכל התורה כולה. מדוע אפוא טרחה התורה לספר לנו עליהם מלכתחילה? מה הייתה חשיבותם ותרומתם לתולדות עם ישראל? התשובה היא טרגית – פרעה בסירובו להיעתר לגאולת שלושת הימים שינה והיפך את מהלך הגאולה, ומשפחת משה נושלה מתפקידה. כל שנותר מהם בתורה הוא גזע גדוע.
אם כן, עם ישראל נולד כפג, מאה ותשעים שנה קודם זמנו. אילו היה העם נולד בעִתו, מאה ותשעים שנה מאוחר יותר, הרי שהשנים הנוספות הללו היו מאפשרות לבני ישראל תקופת הבשלה והכנה לפני גיבושם כעם; התורה, שכבר הייתה בידם לאחר שקיבלוה במסגרת היציאה של שלושה ימים, הייתה מפעפעת בתוכם ומחנכת אותם; צאצאיו של משה רבנו היו ממשיכים את תהליך הגאולה ההדרגתי והאטי שמשה אביהם החל בו; בני ישראל היו משתקמים מעבדותם ומהתרבות הסובבת והאופפת אותם, והיו יוצאים ממצרים כעם גאה ומלא ביטחון עצמי; רבות מן הבעיות שהתעוררו במדבר כתוצאה מהמנטליות שלהם, שהייתה מנטליות של עבדים, היו נחסכות.

חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

החידה: "האח של רהב המצרי נאכל יחד עם האחרים על ידי אותו אח,  הפעם של היהודי".
הפתרון מפשט הפסוקים בלבד, פרשת "וארא".
את פתרון החידה נא לשלוח למערכת שבתון או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר
"ישנה הוכחה בפרשה שדווקא קציני המשטרה הגישו לשני האחים  את התלונה" 1) פרק ה' פסוק ב': "ויפגעו את משה ואת אהרון" – האחים , 2) "ניצבים"- קציני משטרה בדרגת ניצב  3) "ויאמרו אליהם הבאשתם את ריחנו" - התלונה.
פותרת החידה מלפני שבועיים הינה אהובה קוסובסקי והיא זוכה בתקליטון תזמורת שלהבת זמירות לשבת.

בס"ד

כתבה לשבת וארא – מברכים החודש – שבט, או לשבת הבאה.

עת הזמיר הגיע 

החזן  בנימין  מונק מנהל "מכון ירושלים לחזנות"

חודש שבט נקשר אצלנו ראשית לכל אל ט"ו בשבט – חג האילנות או "ראש השנה לאילנות" כדברי בית  הילל במסכת ראש השנה. אולם מספר דברים חשובים נוספים מאפיינים את החודש הזה. חלקם אף קשורים במישרים לנושא הקרוב לליבנו – המוסיקה היהודית. ראשית: "שבת שירה" הסמוכה תמיד לט"ו בשבט ועליה נדבר במאמר נפרד אי"ה. האם אמנם קיים קשר ל"זמרת הארץ" בשני המובנים של מילים אלו אותם קראנו אך לפני שבתות מספר כעצת יעקב לבניו ( - זמרה מלשון "ענף וזמורה" וכן "זימרה ושירה")? מסתבר שאכן קיים קשר כזה. חודש שבט הוא חודש תחילת הפריחה וניצני האביב וכך  נאמר בשיר השירים פרק ב: "כִּי הִנֵּה הַסְּתָיו עָבָר הַגֶּשֶׁם חָלַף הָלַךְ לוֹ: הַנִּצָּנִים נִרְאוּ בָאָרֶץ עֵת הַזָּמִיר הִגִּיעַ וְקוֹל הַתּוֹר נִשְׁמַע בְּאַרְצֵנוּ: הַתְּאֵנָה חָנְטָה פַגֶּיהָ וְהַגְּפָנִים סְמָדַר נָתְנוּ רֵיחַ קוּמִי לָךְ רַעְיָתִי יָפָתִי וּלְכִי לָךְ:" וחז"ל אומרים על כך (שיר השירים רבה פרשה ב) "עת הזמיר הגיע וקול התור נשמע וגו', ר' תנחומא אמר: הגיע זמן שתעשו זמירות להקב"ה, שנא' (שם /שמות ט"ו/) 'עזי וזמרת י-ה', זמירות י-ה, אמר ר' ביבי: (תהלים קי"ט) 'זמירות היו לי חוקיך', 'וקול התור נשמע בארצנו', אמר ר' יוחנן: קול תייר טב נשמע בארצנו - זה משה, בשעה שאמר: (שמות י"א) 'ויאמר משה כה אמר ה' כחצות הלילה' ". הרי לנו בפירוש הקשר בין "התחדשות הטבע" ובין ה"שירה". הפריחה  אינה רק עובדה גשמית גרידא אלא ביטוי לסגולת הזמן שמבחינה רוחנית מהווה פתח  לגאולה ועקב כך לשירה וזמרה. וכך אומר הגר"א מוילנה שהטבע מעיד על סגולת הזמן, וכאשר הטבע מתעורר לחיים, זה מראה שגם בשמים מתעורר זמן המסוגל לגאולה לכן אגב מצאנו שבחודש שבט התחילו מכות מצרים (משמעות המילה שבט היא "שבט" כלומר "מקל" ), ובו התחילה גאולתן של ישראל.

סיום דברי המדרש המקשרים בין "קול התור נשמע בארצנו" המסמל  את חודש שבט  מחד ובין משה רבינו  מאידך מתחזקים מאד עקב העובדה שבחודש שבט גם התחיל משה באר היטב את התורה בשבעים לשון, כפי שנאמר (דברים פרק א): 

"וַיְהִי בְּאַרְבָּעִים שָׁנָה בְּעַשְׁתֵּי עָשָׂר חֹדֶשׁ בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ דִּבֶּר מֹשֶׁה אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ אֲלֵהֶם, וגו'. בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בְּאֶרֶץ מוֹאָב הוֹאִיל מֹשֶׁה בֵּאֵר אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת לֵאמֹר". בספר "בני יששכר" לומד מכאן שחודש זה מסוגל לחידושי תורה שבעל פה, כשם שמשה התחיל לומר בחודש זה חידושי תורה שלו, כי "משנה תורה משה מפי עצמו אמרן" (מגילה), ובעצם אם נתבונן  כל אילן ופרי הם ביטוי ל"חידוש" על פני האדמה, חידוש גשמי  – מקביל לחידוש תורה רוחני. הוסיפו זאת ל"אז ישיר משה" והנה לנו קשור הדוק בין חודש שבט, הפריחה, השירה ומשה רבינו. 

לע"נ א"מ הכ"מ הרב יעקב אהרן בן גבריאל  זצ"ל -

הקוראים מוזמנים  להפנות שאלות והערות בכתובת: benevel7@zahav.net.il
ויאמר משה ... הן אני ערל שפתים
צחי הרשקוביץ
משה רבינו, המנהיג הדגול, מתאר את עצמו כערל שפתים, כמי שאיננו מסוגל לבטא את עצמו כראוי. העולם מכיר כראוי את המדרשים שמתארים את הגורם לגמגומו של משה, אך בצד זאת יש לבחון את הבעיה שהיתה למשה רבינו באור אובייקטיבי. ראשית, קשה להכריע האם משה רבינו אכן היה ערל שפתיים במובן הפשוט של המילה, כלומר סבל מחוסר יכולת ורבלית, או שמא הוא מתאר את עצמו ככזה, מכח מידת הענווה שאפיינה אותו יותר מכל. דומה שהתרגומים אכן ראו כאן תיאור פיסי ('יקיר ממלל' – כבד דיבור, או 'קשי ממלל' – קשה דיבור). פרשנות זו עולה גם מהכתוב בפרשה הקודמת, שם מתאר עצמו משה כ"כבד פה וכבד לשון אנכי" (ביחס לכבד פה מפליג התרגום הירושלמי ומתאר אותו כ'חגר פום', כלומר חיגר פה, בעל מום ממש). 

מנגד, יש שנתנו הסבר אחר לגמרי לכבדות הפה של משה (חזקוני), והוא שלאחר ארבעים שנות גלות במדין משה חשש שהשפה המצרית אינה שגורה על פיו, וממילא לא יוכל לייצג את עם ישראל כראוי. גם ספורנו דורך בדרך דומה, ומסביר שמשה רבינו התכוון שאין לו את הידע הדרוש בשפה 'דיפלומטית'.

מי שנותן פירוט מרתק של מומו של משה על בסיס המדרשים הוא רבנו בחיי, שמביא כמה הסברים יקרים למום זה. ראשית, הוא קובע, שזקנותו של משה החמירה את מום נעוריו. העובדה שהבעיה שלו לא טופלה בילדות הובילה לכך שגם בבגרות אין למשה את הכלים להתמודד עם בעייתו. אולם, מחדש לנו רבנו בחיי שהקב"ה לא ריפא את משה כי משה לא התפלל על רפואתו. המניע לכך שמשה לא התפלל מפתיע – הוא לא רצה להיות ראוי למשימת הישועה של ישראל (ראוי לציין שהנצי"ב מוולוז'ין ביאר בדיוק ההיפך, וטען שמשה אמר את הדברים בלשון תפילה, בתחינה לקב"ה שירפא אותו בדרך נס).

הסבר הנוסף של רבנו בחיי, שמקורו בשיטת רבנו חננאל, חכם קדמון מקירואן שבצפון אפריקה, הוא שלמשה היתה בעיה בהגיית האותיות השיניות (לפי רבנו בחיי: זשרס"ץ), וזו משמעות "כבד פה", ובעיה נוסף בהגיית האותיות הלשוניות דטלנ"ת). בספר תולדות יצחק לר' יצחק קארו (דודו של מרן הבית יוסף) הרחיב את המום גם לאותיות השפתיות: בומ"ף.

ישאל השואל, האם בכוונתי לאגוד את כל האפשרויות הפרשניות למומיו של משה רבינו? התשובה פשוטה – לא ולא. אולם, דומני שהגלריה הפרשנית המתוארת כאן חושפת בפנינו אמת מרה, על העולם הנוצץ ומלא הגירויים שבו אנו חיים. הקב"ה מבכר את התוכן על פני המעטפת, את מה שעומד במהות האדם על פני כלי הביטוי שלו. גם אם משה רבינו לא יצליח להגות את כל רעיונותיו הנשגבים – הקב"ה איננו מוטרד מכך, ובוודאי שאיננו מוצא בבעיות אלה מניע מספק לעכב את שליחותו. אם יהיה צורך, מגלים לנו הפרשנים, הקב"ה ימצא דרך להתמודד עם בעיית הגמגום והמום בדיבור של משה. אולם, האם טיפול כזה אכן נחוץ?

מצאנו אצל כמה וכמה פוסקים תביעה שלא לייחס למומים בדיבור שום ערך הלכתי, כל זמן שיש דעת באדם (אם אין בו דעת אזי הוא פטור מהתורה והמצוות, אך כמובן שצריך להתייחס אליו במלוא הכבוד האנושי הראוי, לטפל בו ולדאוג לכל צרכיו הגופניים, הרגשיים והשכליים). כך הגיב מהרי"ט (ר' יוסף טראני, בנו של בעל המבי"ט, בר הפלוגתא המפורסם של ר' יוסף קארו. מהרי"ט היה הרב הכולל של תורכיה), בשו"ת שלו, חלק ב, אבן העזר סימן טז, על אודות "אחד שבא לחלוץ והיה ערל שפתים כי לא יכול לדבר ונוטה אל הטפשות אבל מבחין הוא בעניני העולם כגון לקנות דברים מן השוק, ולעשות מה שאומר לו, על הן הן, ועל לאו לאו, ולא היו נראין בו אחד מסימני שטות". על אף שמדובר ללא ספק באדם מוגבל, בעל יכולת חלשה, ובעיקר בעל חזות חיצונית מרתיעה, תובע מהרי"ט לראות בו בר הכי, ולאפשר לו ליטול חלק בעשייה ההלכתית. טענתו היא שיש לדון את האדם לפי עצמו ויכולותיו, ולא לפי מדד כלל-אנושי מוחלט: "ועל דבר היות היבם הזה נלעג לשון וערל שפתים, ולא יבין לדבר מבטא האותיות כתקנם ובחתוכם - נראה דמאחר שיודעים אנו שכך מנהגו לבטא אותם אותיות בשבוש, זה היא אמירתו!". אולם חשובה עוד יותר היא אמירתו המטילה אחריות חינוכית על הציבור שסביבו: "עוד נראה שטורחים עמו לומר התיבות, ואומר אפילו מתוך הדוחק". יש להכיל גם את בעלי המוגבלות, ולא לשפוט אותם כמוקצים וירודים ביכולת ובדעת באופן גורף וחסר התחשבות. אפילו משה רבינו, בחיר הנבראים, היה בעל מום. יתכן שמום זה לא רק שלא פגע בו, אלא איפשר לנו לראות את האור האמיתי שקרן מעצמיותו.

שבת גולני

הרב שמואל קאופמן
בחיי האזרחיים אני משמש כרב בישיבה. בצבא אני רב  בגדוד 12 של חטיבת גולני. לאחרונה נקראתי כמו רבים אחרים למלחמת עזה. לשם כך החלפתי את המדים השחורים שלי למדים ירוקים מאובקים.

הפעילות השוטפת של הרבנות הייתה שיחות חיזוק עם החיילים, עידוד ותמיכה, חלוקת ספרי תהילים ותפילה ליציאה לקרב. הופתעתי לגלות שם בדרום את האחים שלי, "הגולנצ'יקים", רוצים להיאחז ערב יציאה לקרב, בצור ישראל, לא היה שם חייל שלא שיפצר את עצמו בתהילים בכיס או באפוד הלחימה. ההפתעה  שנכונה לנו אנשי הרבנות, הייתה בחלוקת הציציות שפשוט נחטפו. "הרב תביא לי כמה ציציות, כל האוהל רוצה"
"קח אחי זה יותר טוב מקרמי" (אפוד קרמי) הם צעקו אחד לשני. כל חבילת ציציות שפתחנו נחטפה תוך שניות עד האחרונה שבהם. לוחם צעיר אחד שהגיע לבית הכנסת, וכשנתבשר שאזלו הציציות נפלו פניו, עד שאחד הרסרי''ם אשר לא נכנס ללחימה, פשט את הציצית שעל גופו ונתן לו באומרו "קח אחי (בגולני זה חייב להיות עם- אחי) אתה צריך את זה כעת יותר ממני".
תפילות ערב שבת קודש פרשת "ויגש" הייתה גם כן מדהימה. הרבנות הבינה שבית הכנסת צר מלהכיל את מאות המתפללים, וארגנה תפילת ליל שבת מרכזית במגרש הכדורגל אליו הוצאו כלי הקודש, ואשר הפך לבית כנסת ארעי. מי שלא היה באותה קבלת שבת, כאילו לא היה בקבלת שבת מימיו. כאשר כל חטיבת גולני, על מפקדיה וחייליה, צועקים את הקדישים ואת מזמורי השבת ואלמלי המקום וצבע המדים שאני לובש, נדמה היה לי שאני נמצא בתפילת נעילה ביוה''כ באחת מהישיבות החשובות. גם אבאל'ה שלנו היה שם מתמוגג מנחת לראות את בניו, מתקבצים אליו. מקבל את כל בניו ומחבק אותם, חיבוק אוהב. אחרי סעודת ליל שבת שהייתה באווירה מרוממת, זכינו לערוך עונג שבת לחיילים, כאשר הרה"ר לצה"ל הרב רוזנסקי שליט"א ששהה עימנו כל השבת חמם את ליבנו, בסיפורים על עם ישראל, על חסד ואהבת ישראל, ישבנו בחוץ על פיצוחים ועוגות היה קר, אבל בלב פנימה היה חם.

במהלך השבת הוצרכנו לנוע לשטחי הכנוס, הגענו לשטח והחיילים חדורי הקרב החלו בהכנות האחרונות לכניסה. החיילים שכידוע נכנסו במוצ''ש חיכו לשעת השין כאשר רבים מהם מקווים שעוד יספיקו לחטוף סיגריה אחרונה לפני הכניסה. (חיילים רבים התאמצו מאוד לא לעשן באותה שבת, אחרי שהסברתי להם את סגולת השמירה של השבת והגיעו אלי כל 5 דקות לבדוק אם כבר יצאה שבת) את תפילת הערבית לפני הכניסה התפללו בשטח הכינוס, עשינו הבדלה בשטח על מיץ ענבים, מצית ותפוז לבשמים, זהו אוטוטו נכנסים.
המג''ד כינס את כל הגדוד לדברי חיזוק אחרונים והסביר להם על החוויה המתקנת שאנו עומדים ללמד את האויב. לאחר שהמגד סיים את דבריו, קרא הסמג''ד לפניהם את תפילת היציאה לקרב, "תחזרו אחריי" פקד עליהם. והמראה של מאות לוחמים צועקים אחרי הסמג"ד " אנא ה' הושיע נא" אנא ה' הצליחה נא" היה מדהים ומרגש, בסוף התפילות נתבקשתי ע''י  הסמג''ד לתקוע בשופר, כמו אז בכיבוש הארץ.
יצא לי כבר לתקוע בשופר בפני ציבור מס' פעמים בחיי, אבל אותה תקיעת שופר מול גדוד 12 של גולני, כנראה תלווה אותי עד סוף ימיי.וכמין תיאום מושלם ביני לבין חיל האוויר, איך שסיימתי את התקיעות באותה שנייה ממש הפציצו מטוסינו את שטח האויב כמין אות להתחלת הקרב הקרקעי.
החיילים הסתדרו בשתי טורים ותוך שאני נפרד  מהם בלחיצת ידיים, חשבתי בליבי שיש לנו עם נפלא, שככה נראה צבא יהודי שיוצא למלחמה. לא עוד סטיקרים שחצניים של "אנחנו ננצח" אלא אנחנו ננצח בע''ה..
אביעד הכהן (לפרשת וארא תשס"ט)

שרקה להם והם באו
התיאור המרתק של פרשיות יציאת מצרים מתאר את תהליך הפיכתם של מנהיגי העם, משה ואהרן, בצו הקב"ה, ממנהיגים רציונליים, שהגיעו זה כבר לגיל גבורות(!), רבי כוח בתבונתם ובמוסריותם, הלוחמים בעד עקרונות של חירות וצדק, ל"בעלי מופתים" פלאיים, המתחרים עם חרטומי מצרים ומכשפיה בעשיית להטוטים ובמלחמות שדים: "ומשה בן שמונים שנה, ואהרן בן שלוש ושמונים שנה בדברם אל פרעה. ויאמר ה' אל משה ואל אהרן לאמור: כי ידבר אליכם פרעה לאמור תנו לכם מופת, ואמרת אל אהרן קח את מטך והשלך לפני פרעה, יהי לתנין... ויקרא גם פרעה לחכמים ולמכשפים ויעשו גם הם חרטומי מצרים בלהטיהם כן" [ז, ז-יא]. 
"ברומא", אומר הפתגם המאוחר, "התנהג כרומאי". כאשר עומד מולך אויב רב עוצמה, העושה שימוש בנשק לא קונוונציונלי, אינך יכול לעמוד מנגד, להישאר במרחב ה'סטרילי' ולקוות ש"ה' ירחם". כמו האויב, עליך לגייס את האמצעים המתוחכמים ביותר על מנת להכות באויב, דווקא במה שנראה ממבט ראשון כמגרש שבו יש לו יתרון יחסי. 

משה ואהרן מפנים אפוא לשעה קלה את התבונה והשכל, ומתמודדים עם המצרים במגרש שלהם, בתחום הכשפים והשדים (ראו סנהדרין סז, ע"ב: "בלטיהם – אלו מעשה שדים, "בלהטיהם" – אלו מעשה כשפים") . 

המדרש, כדרכו, מרחיב את היריעה לתיאור מלבב עוד יותר: "באותה שעה התחיל פרעה משחק עליהם, ומקרקר אחריהם כתרנגולת, ואומר להם: כך אומנותו של אלוקיכם? בנוהג שבעולם, בני אדם מוליכין פרקמטיא [=סחורה] למקום שצריכין לה. כלום מביאין מורייס [=ציר של דגים] לאספמייא? דגים לעכו? אין אתם יודעים שכל המכשפים ברשותי הן? מיד שלח להביא תינוקות מן אסכולי [=בית ספר] שלהם, ועשו אף הם כך" [שמות רבה ט, ד]. 
לא זו אף זו: את מילת הריבוי, "ויקרא גם פרעה", פירשו חז"ל: "ולא עוד אלא קרא לאשתו ועשתה כך" (ובפענח רזא מוסיף "שהייתה אשת פרעה שקולה כנגד כל החכמים והמכשפים"(!), בהתאם לדימוי שלפיו הנשים הן-הן אלופות הכשפים, ולפיכך אמרו במסכת אבות ש"מרבה נשים – מרבה כשפים"). והרי לפנינו מיני-קונגרס של עושי להטוטים, חרטומים ומכשפים!

מהו המסר החבוי בפרשה זו? וכי לא היה יכול הקב"ה להביא גאולה לעמו ללא תחרות כשפים זו? 
אפשר שמבקש המדרש ללמדנו, שמשה ואהרן מקיימים את צו ה' ללא סייג. גם כשהוא נראה בעיניהם מוזר, אין הם מהרהרים אחר מידותיו. 
ואפשר, שיש כאן גם לקח לדורות: מנהיג אמיתי, צריך להתאים את כישוריו ומהלכיו לאויב הספציפי שמולו הוא ניצב, ולנקוט באמצעים מקוריים, חדשניים, בלתי צפויים, שעשויים להיראות משונים במבט ראשון, אך סופם שיביאו לו את הניצחון. 

מדרש נוסף, מגלה מה רב כוח יצירתם של חז"ל. אחד הפסוקים הקשים לכאורה בפרשה, מדבר על "צפרדע" – לשון יחיד – "שעלתה על כל ארץ מצרים", וממנה ובה ירדה מכת צפרדעים לעולם.

חז"ל – ורש"י בעקבותיהם - התחבטו בפירוש לשון יחיד זו, והציעו לה פירושים שונים. רש"י פירש (בעקבות מדרש תנחומא): "צפרדע אחת היתה, והיו מכין אותה והיא מתזת נחילים נחילים". 

ברם, ככל הנראה, פירוש זה לא נשא חן בעיניו, והוא ממשיך: "זהו מדרשו, ופשוטו: יש לומר שירוץ הצפרדעים קורא לשון יחידות, וכן 'ותהי הכינם' (שמות ח, יד) – הרחישה".

אכן, המדרש שרש"י מציג בפנינו כדעה אחת, מופיע בתלמוד (סנהדרין סז, ע"ב) כמחלוקת שדנו בה גדולי התנאים בכובד ראש: "ותעל הצפרדע ותכס את ארץ מצרים. אמר רבי אלעזר: צפרדע אחת היתה, השריצה ומלאה כל ארץ מצרים, כתנאי: רבי עקיבא אומר: צפרדע אחת היתה, ומילאה כל ארץ מצרים אמר לו רבי אלעזר בן עזריה: עקיבא, מה לך אצל הגדה? כלה מדברותיך ולך אצל נגעים ואהלות, צפרדע אחת היתה, שרקה להם והם באו" (רש"י: שרקה להם – ושמעו קולה כל הצפרדעים שבעולם והם באו". 
בין כך ובין כך, מדובר במדרש פנטסטי, דימיוני למראה, שבו צפרדע ולדנית אחת משריצה נחילי נחילים של צפרדעים, או בצפרדע שרקנית היכולה בכוח שריקתה לאסוף למקום אחד את כל חברותיה, בקריאת "צפרדעי כל העולם התאחדו!". 

לעולם לא נדע מה טיבה של "שריקה" זו (שמא הייתה זו "שריקת בני עקיבא"?), אך חבויה בה סוגיה כבדת משקל: על גבה נחלקים גדולי התנאים בשאלה עד כמה ניתן "למתוח" את גבולות הטקסט והפרשנות, וללמוד גופי הלכות והליכות מוסר מכל אות ואות. 
ועד כדי כך גבר קול המחלוקת, שרבי אליעזר (ולפי סדר אליהו רבה, היה זה רבי אלעזר המודעי) מבקש ל"השתיק", כביכול, את רבי עקיבא, מגדולי התנאים, ולהשיאו לדבר אחר: "עקיבא, מה לך אצל הגדה? כלה מדברותיך ולך אצל נגעים ואהלות!". 

למרות "ניסיונות השתקה" מעין אלה (שמופיעים גם במקומות אחרים. ראו למשל ירושלמי תעניות ד, ה: "עקיבה, יעלו עשבים בלחייך, ועדיין בן דוד לא יבוא!"), רבי עקיבא אינו נרתע. 
ואולי דווקא עברו כרועה צאן עד גיל ארבעים, שלא נמנה מנעוריו עם חבורת אנ"ש-חכמים בני חכמים שגדלו בבית המדרש משחר ילדותם, לימדו שהתורה – "מורשה קהילת יעקב" היא, מסורה לכל ישראל, ואין מי שרשאי ליטול לעצמו "בעלות" עליה ולהתיימר להיות "בעל הבית" היחיד עליה, ולהציג עצמו כפרשנה המוסמך, האחד והיחיד. 
