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תורת החופש האמיתי

ארנון גרפי – עו"ד
"ה' למה הרעותה לעם הזה למה זה שלחתני"?
כך שואל משה את הקב"ה בסיומה של הפרשה הקודמת עם תום שליחותו הראשונה.

והקב"ה עונה לו בפתיחה של פרשתנו – :  "אני ה' וארא אל אברהם, אל יצחק ואל יעקב באל שדי ושמי ה' לא נודעתי להם".

היינו – משה שואל למה זה שלחתני, והקב"ה עונה לו בפתיחה המפוארת של פרשתנו- שלחתיך כדי לגלות בעולם את שם ה', ובוא אומר לך את מהלך הגאולה כולו :- 
"לכן אמור לבני ישראל..."
ואכן משה אשר מאמין ברעיון העצום הזה של הגאולה, וגילוי שם ה' בעולם, פונה לעם ומנסה ללמדו.

"וידבר משה כן אל בני ישראל" - התורה מעידה שלא שינה דבר, שאמר בדיוק את אשר התבקש לומר.
אבל כעומק ועוצמת הרעיון הנשגב, כך רבה אכזבתו של משה מתגובת העם = "ולא שמעו אל משה מקוצר רוח ומעבודה קשה"

הרעיונות אולי יפים וגדולים, אבל קשים מאוד לקבלה ולעיכול, לאנשים שרוצים תשובות "תכלס", לאנשים שרוצים שינוי במציאות כאן ועכשיו. 
והנה על הרקע הזה שולח הקב"ה את משה אל השליחות השניה הקשה יותר:- "וידבר ה' למשה לאמר, בוא דבר אל פרעה מלך מצרים וישלח את בני ישראל מארצו".
האם זה הזמן לעשות כן אחרי כשלון השליחות הראשונה?

ומשה אכן שואל על השליחות הזו:-

"הן בני ישראל לא שמעו אלי ואיך ישמעני פרעה...?"
לכאורה – קל וחומר - אם בני ישראל בעלי העניין לא שמעו אלי, איך ישמעני פרעה?

אבל – הקל וחומר לא ברור כלל ועיקר –בני ישראל לא שמעו למשה,"מקוצר רוח ומעבודה קשה" – מכך הרי לא סובל פרעה המלך?
שאלה נוספת, מהי בעצם תשובתו של הקב"ה למשה?
הקב"ה משיב "וידבר ה' אל משה ואהרון ויצוום אל בני ישראל ואל פרעה מלך מצרים להוציאם ממצרים"

ממה נפשך: אם הציווי הוא להוציא את בני ישראל ממצרים אז מה פירוש שגם פרעה וגם בני ישראל מצווים בכך ?
ואם מדובר שהציווי לפרעה הוא לשלח את העם, – מהו הציווי לבני ישראל ?
ובכן שאלנו שתי שאלות:   א. איזה קל וחומר שואל משה את הקב"ה?

2. מה ציווה הקב"ה אל בני ישראל?

במדרש (ירושלמי, ראש השנה ג') אומרים חז"ל "ציוום על מצוות שילוח עבדים" המדרש מביע רעיון רחב ונשגב הרבה יותר מציווי פשוט ומקומי של שילוח בני  ישראל ממצרים, המדרש מדבר על החופש והשוויון האמיתי. קרי עד אשר אתם בני ישראל לא תשחררו איש את אחיו, עד אשר לא תבינו שהחופש האמיתי אינו פחות עבודה קשה, אלא השתחררות מעבודה לעבדים, ועבודה רק את הקב"ה שזה השחרור האמיתי, לא תוכלו להיות מוכנים ליציאת מצרים ולגאולה.
וכאן יש להבין ש"יציאת מצרים" הינה מושג מהותי ויסודי בעם ישראל. לא מדובר רק באירוע היסטורי שקרה לעם ישראל לפני אלפי שנים, שאם תאמר כן – היו הרבה אירועים כאלה בהיסטוריה של עם ישראל. אלא במושג רחב הרבה יותר של הבנת מהותו ותפקידו של האדם ועבודת ה'.

ועל כך בדיוק שואל משה את הקל וחומר שעכשיו קל יותר להבינו, אם בני ישראל לא שומעים אלי למצווה זו של שילוח העבדים, איך אבי השיטה – פרעה שהמציא את הטקטיקה של מיגור הרוח והשאיפה, ע"י עבודה קשה, איך הוא ישמע לי?

ואנו הרי יודעים שזאת שיטתו של פרעה "תכבד העבודה על האנשים ויעשו בה, ואל ישעו אל דברי שקר". הרי לא מאבק על עבודה זולה היה לפרעה מול הקב"ה, אלא מאבק של תפיסת עולם אחת מול השנייה. רק בשביל זה היה מוכן פרעה לקבל את כל מכות מצרים, היינו פרעה מייצג את העולם ההיררכי שבו אדם שולט על אדם, עד קצה הפירמידה בה נמצא פרעה "מלך העולם", על כן הוא מתריס כלפי שמיא "מי ה' אשר אשמע בקולו".
מאידך באמצעות המכות והנהגת העולם מחוץ לטבע – מראה הקב"ה לפרעה ולכל העולם מי הוא בורא ומנהיג העולם.
על כן עונה הקב"ה למשה, אתה תלמד גם את בני ישראל וגם את פרעה, את תורת החופש האמיתי, שאין פירושו שאני לא מחויב לכלום. אלא החופש שפירושו שאתה מחויב בכל מאודך - לקב"ה. אתה תלמד אותם שככל שמצליחים לצאת ממצרים, כך פשוט יותר להגיע לה' אלוקינו ה' אחד.
תלמד אותם שעבדי הזמן, עבדי עבדים הם, היינו עבדי כל מה שזמני וחולף, ורק עבד ה' הוא לבדו חופשי.

אם כך למדנו – "ויצוום אל בני ישראל" – לך ולמד אותם את יסודות החופש, אמור להם שאין יציאת מצרים, היסטורית או פרטית, של כל אדם בכל יום ויום – בלי ההכרה וההבנה שכולנו – בעצם, בני חורין!

ונסיים בדברי הרב סולובייצ'יק - כאשר שאל אותו פסיכולוג ידוע, מדוע בתפילת ימים נוראים אנו מבקשים כל כך הרבה פעמים ו"תן פחדך" – והרי פחד זו בעיה שהפסיכולוגים מצווים לטפל בה?

ענה לו הרב – אם רק פחדך יהא עלינו ריבונו של עולם, ממילא לא נפחד משום דבר אחר ! 
הרב יובל שרלו- אל תהיו כבדים

האם אדם יכול להכביד את ליבו ? בוודאי. וזה אחת התכונות היותר חוסמות שקיימות באדם עצמו. יש לשים לב כי הכבדת ליבו של פרעה מתוארת בשני נוסחים שונים. נוסח אחד, השכיח בחמש המכות הראשונות, הוא "ויכבד את לבו"; לעומת זאת. בחמש המכות האחרונות המכביד הוא ריבונו של עולם. ברובן כתוב במפורש "ויכבד ד' את לבו", ואילו במכה היחידה בקבוצה זו בה – ברד – בה נאמר "ויחזק לב פרעה" בלי לציין כי הקב"ה הוא שהכביד, מבאר הקב"ה למשה רבינו "בא אל פרעה, כי אני הכבדתי את לבו ואת לב עבדיו למען שתי אתתי אלה בקרבו". עולה אפוא כי הכבדת ליבו של פרעה אכן נבעה משני מקורות שונים. במכות הראשונות הוא עצמו הכביד את ליבו, וזו הייתה תוצאה של בחירתו הרעה; במכות האחרונות ריבונו של עולם הכביד את לב פרעה, ולדעת ראשונים רבים זה עצמו היה חלק מעונשו של פרעה.

מהי הכבדת לב ? הכבדת לב מכונה בימינו "הינעלות", לאמור: אדם נאטם וננעל. הוא מאמץ גישה בסיסית למציאות נתונה, ומכאן ואילך לא ניתן עוד לשנותה. הוא אינו נענה לתביעה להתבונן על תוצאות הגישה שלו; הוא אינו מאפשר לעצמו לבדוק מחדש את הנחותיו; הוא משלם מחיר יקר על אטימותו, אולם דבר אינו מזיז אותו ממקומו; פעמים רבות מביאה התנהגות זו לקריסתו, אולם גם כאן הוא לא מסוגל לעשות את השינוי.

אחת הדוגמאות הכואבות להכבדת לב מתחוללת בחיי המשפחה. מריבות משפחתיות ושסעים פנימיים נפתחים בסדק מסוים, באירוע, בתסכולים וכאבים, אולם כל עוד לא מוכבד ליבו של אחד מהצדדים האפשרות לשינוי ולהתחדשות עדיין קיימת. כאשר הלב "קל" או למצער פתוח, יש כוח ביד דברי פיוס וריצוי, דברי ליבון וויכוח, הכרעה פנימית ללכת בדרך של הנעלבין ואינן עולבין, ועוד כלים רבים המאפשרים לרכך את הכאב - לאפשר את סתימתו של הסדק ופנייה לדרך חדשה.  אולם משעה שמוכבד הלב לא ניתן עוד להזיז אותו ממקומו. לאורך כל ימי חייו יישא מכביד הלב את המצוקה, את הכאב, את העלבון ואת הכעס – ויתמכר אליו. דבר לא יזיזנו ממקומו. ואז הוא משלם מחיר כבד לאורך כל ימי חייו. הוא יתבונן בסוף מסע החיים אל ההשחתה שהוא השחית, אל הבזבוז שהוא בזבז, אל ההחמצה שהוא החמיץ ביכולת לחיות בחיים שמחים ומפויסים, אולם כל זה יהיה מאוחר מידי.

זו דוגמה אחת בלבד, הבאה ללמד על הכלל כולו. הביטוי המקובל "אל תהיו כבדים" אינו נוגע רק לגמישות הטכנית וליכולת לשנות תוכניות מעשיות. לאור פרשת השבוע, הוא קורא לכולנו לא להכביד את ליבנו כאשר ישנה חשיבות עליונה לבחון את המקום בו אנו מתמרנים את עצמנו אליו מחדש; הוא מלמד כי אל לנו לנהוג כ"כלב השב אל קיאו", אלא להיפתח לאפשרויות נפשיות חדשות. הקיבעון המחשבתי והרגשי אוטם את האדם מהיכולת לגלות את מרחב האפשרויות האחרות, את הדרך המאירה יותר והמאפשרת יותר, ואילו ההכרעה שלא "לב קל" מאפשרת לאדם לשנות כיוון, ולהתאימו למציאות הרלוונטית. פרשת השבוע שלנו היא ההזדמנות ללמוד מה עשה פרעה לעצמו – ולנהוג בהפך הגמור. לב טוב, לב קל, לב מכיל, לב פתוח.
מה בין מכת ברד למתן תורה?

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

התיאור מזרה האימה של מכת ברד מהדהד בראשינו מזה אלפי שנים (שמות ט, כג-כד):

"וַה' נָתַן קֹלֹת וּבָרָד וַתִּהֲלַךְ אֵשׁ אָרְצָה וַיַּמְטֵר ה' בָּרָד עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם. וַיְהִי בָרָד וְאֵשׁ מִתְלַקַּחַת בְּתוֹךְ הַבָּרָד כָּבֵד מְאֹד אֲשֶׁר לֹא הָיָה כָמֹהוּ בְּכָל אֶרֶץ מִצְרַיִם מֵאָז הָיְתָה לְגוֹי".

אמנם, מעמד נשגב ומפחיד זה מזכיר לנו מעמד אחר, אותו נקרא בשבת פרשת יתרו (שמות יט, טז-יט):

"וַיְהִי בַיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי בִּהְיֹת הַבֹּקֶר וַיְהִי קֹלֹת וּבְרָקִים וְעָנָן כָּבֵד עַל הָהָר וְקֹל שֹׁפָר חָזָק מְאֹד וַיֶּחֱרַד כָּל הָעָם אֲשֶׁר בַּמַּחֲנֶה [...] וְהַר סִינַי עָשַׁן כֻּלּוֹ מִפְּנֵי אֲשֶׁר יָרַד עָלָיו ה' בָּאֵשׁ וַיַּעַל עֲשָׁנוֹ כְּעֶשֶׁן הַכִּבְשָׁן וַיֶּחֱרַד כָּל הָהָר מְאֹד. וַיְהִי קוֹל הַשֹּׁפָר הוֹלֵךְ וְחָזֵק מְאֹד מֹשֶׁה יְדַבֵּר וְהָאֱ-לֹהִים יַעֲנֶנּוּ בְקוֹל".

נשים לב להשוואות המתבקשות: קולות וברד=קולות וברקים; ברד כבד מאוד=ענן כבד [...] וקול שופר חזק מאוד; דימויי האש, החרדה שהדברים מולידים בנפשות החוזות במראה, תחינותיו של פרעה שהקולות יחדלון אל מול קול השופר ההולך וחזק מאוד, כולם מצביעים על דמיון עמוק. בשני המקרים הקב"ה מתגלה, בפעם הראשונה בהתגלות של פורענות ובשניה בהתגלות של חסד, ובשני המקרים העם החוזה בהתגלות איננו מסוגל לעמוד בה. כך בפרשתנו (שמות ט, כז-כח): "וַיִּשְׁלַח פַּרְעֹה וַיִּקְרָא לְמֹשֶׁה וּלְאַהֲרֹן וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם חָטָאתִי הַפָּעַם ה' הַצַּדִּיק וַאֲנִי וְעַמִּי הָרְשָׁעִים. הַעְתִּירוּ אֶל ה' וְרַב מִהְיֹת קֹלֹת אֱ-לֹהִים וּבָרָד וַאֲשַׁלְּחָה אֶתְכֶם וְלֹא תֹסִפוּן לַעֲמֹד". ומנגד, להבדיל, בפרשת יתרו (שמות כ, טו-טז): "וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וְאֶת הַלַּפִּידִם וְאֵת קוֹל הַשֹּׁפָר וְאֶת הָהָר עָשֵׁן וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק. וַיֹּאמְרוּ אֶל מֹשֶׁה דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱ-לֹהִים פֶּן נָמוּת".

בני תמותה, יהיו אלה פרעה ועבדיו או אף "עמך" ישראל, אינם מסוגלים לחזות בהתגלות א-להית עוצמתית ונשגבת. הברד מבטא שידוד מערכות הטבע והתנהלות א-להית ישירה לטובת שינוי המהלכים האנושיים בעולם. הקב"ה מבקש להשפיע על פרעה, לחולל מציאות חדשה בעולם, כשם שהוא מבקש להשפיע על ישראל ולגרום להם לקבל תורה ולהורידה לעולם. 

אולם, יתכן שיש כאן זוית אחרת לדיון, שתבטא את הדמיון וההשוואה בין מכת הברד למעמד הר סיני, וזאת באמצעות ניתוח הפיסיקה של האירועים. חדי העין שבינינו יבחינו שהתורה מתארת "קולות וברד" במכת ברד, בעוד סביר להניח שהקולות הם תולדה של נפילת הברד על הארץ. בדומה לכך, במעמד הר סיני נאמר קולות וברקים, וזה נגד הסדר ההגיוני, אם אנחנו מניחים שמדובר ברעמים שמתלווים לברקים. הלא כל בר בי רב דחד יומא יודע שמהירות הקול נמוכה בהרבה ממהירות האור. מי שמסייע בעדנו לפענח ענין זה הוא החכם האיטלקי הנודע ר' משה חפץ, מחבר הפירוש הנפלא על התורה "מלאכת מחשבת". הרב חפץ, בן המאה ה-17-18 (למניינם) היה פילוסוף ופרשן, שביקש לנקות את עולמה של היהדות מדעות ואמונות תפלות, ולהעמיד אותה על יסודות שכליים וטבעיים. בהתאם למסורת האיטלקית, ולפי דיוקנו המצורף לספרו, הרב חפץ היה מגולח זקן ובעל שיער ארוך עד כתפיו, לבוש באצילות ובהוד. נשים לב לפרשנותו לתופעת הברד: 

"וידוע כי הברד תשמיע קול רעם או מהכאה הטיפות זו בזו או מסערת האויר המתרחב בחוזק כדמות קנה השריפה.‏ אם כן בדרך טבע ראוי‏ שהברד יהיה בראש וראשון והקולות שניים ומסובבים מן הברד.‏ באופן שבסור הברד, הסבה, יסורו הקולות המסובבים ממנו.‏ אמנם ה' יתברך אדון הטבע רצה בזה לברוא חדשה לנס בתתו קולות נוראים אשר אינם מסבת הברד, אלא היו הם בעצם וראשונה סבה לברד, כי הוא ירים לעב קולו להומם ולאבדם".

שיטתו של הרב חפץ, אותה הוא מרחיב ומבאר שם, ושבעקבותיו הולכים פרשנים דגולים כדוגמת רי"צ מקלנבורג, בעל "הכתב והקבלה", היא שהקב"ה ברא גל קול רב עוצמה, שעירער וחולל מהומה בענני מעלה, וכך נוצרו תופעות מטאורולוגיות לא טבעיות ולא רגילות, בין השאר בדמות ברד ואש מתלקחת. גם כיום לומדים חוקרים כיצד להשתמש בגלי קול בכדי לחולל תופעות מהממות, בעיקר בתוך גוף האדם ותודעתו (נשקים סוניים ואינפרא סוניים).

יתכן שניתן להחיל מדבריו של בעל מלאכת מחשבת כאן גם על מתן תורה. המעמד הקולי, בדמות בריאה א-להית של קול נשגב ובלתי נתפס לאזניים אנושיות רגילות, חולל אצל העם תחושות פיסיות קשות ביותר, עד כדי כך שהם נאלצו לבקש ממשה רבינו לתווך בינם לבין הבורא. גם העם וגם פרעה, להבדיל, מבקשים ממשה להפסיק את הקולות הא-להיים, שמחוללים את המהומה הגדולה בשמים ובארץ. קול גדול ולא יסף.

יתכן שבכך למדנו כמה פירושים מעניינים על העיסוק המקראי בקול ה' (חוצב להבות אש, יחיל מדבר, יחולל איילות, וכו' וכו'). מכל מקום, ה' מתגלה בקול, וכל אחד לפי דרגתו מפנים את הקולות ומקבל מהם דעת.

   ד'ר אביעד הכהן-
רועה גדול, רואה גדול
קיימא לן ממשנתם של חכמים הראשונים: " "במקום שמילה נזכרת פעם ראשונה בתורה, שם הוא גילוי שורש העניין". כך, לעניינה של תיבה, וכך בעניינה של דמות. "בוצין בוצין – מקטפיה ידיע", הקישוא הבשל – כבר מראשית ניצניו הוא ניכר. הד לכך מצוי כבר במקרא עצמו, המלמדנו כי "גם במעלליו יתנכר נער" (משלי כ, יא). רצונך לדעת מהו אדם ומיהו אדם, כלך לך אצל בית גידולו וקרקע צמיחתו,  אל "תבנית נוף מולדתו". 
ראשית הופעתו של משה רבנו, אדון הנביאים, על תיבה ביאור הייתה. תחילת לידתו, לוטה בערפל הסוד. "ותהר האישה ותלד בן, ותרא אותו כי טוב הוא.. ותשם בה את הילד... ותתצב אחותו מרחוק לדעה מה יעשה לו... ותרא את התבה בתוך הסוף... ותפתח ותראהו את הילד... היליכי את הילד הזה.... ויגדל הילד". 
ילד ובן בלי שם, נראה ואינו רואה, הן על ידי אחותו, הן על ידי בת פרעה (ואף הן נטולות שם). ספון בתיבת חומר וזפת. שט על פני היאור. 
אך משעה שגדל האיש, ושמו משה, הופך הוא מהיות ה"נראה" הגדול ל"רואה הגדול". עיון בפרשיות הראשונות בספר שמות מלמדנו שמשה רבנו אכן לא "איש דברים" הוא, אלא איש מעשה. 
אמירותיו החוזרות ונשנות "לא איש דברים אנכי", "הן אנכי ערל שפתיים", אינם תירוצים בעלמא אלא קווי אפיון. גם לאחר דברים הרבה שמשה רבנו אומר לכל אורכה של תורה, עדיין תכונתו הבולטת היא ה"ראיה" – התבוננות ומודעות לצערם של אחרים, והיחלצות לעזרתם. 
כך, בפסוק הראשון המתאר את "משה האיש" (שמות ב, יא): "ויהי בימים ויגדל משה ויצא אל אחיו, וירא בסבלתם, וירא איש מצרי מכה איש עברי מאחיו, ויפן כה וכה וירא כי אין איש, ויך את המצרי ויטמנהו בחול". וכך גם "ביום השני": משה רואה "שני אנשים עברים נצים" ואינו עומד מנגד, "ויאמר לרשע למה תכה רעך". 
כך גם בפרשת בנות יתרו. משה רואה את הרועים המגרשים את בנות כהן מדין, אינו מדבר מאומה (והשוו למפגש של יעקב עם הרועים אצל הבאר) אלא עושה מעשה: "ויקם משה ויושיען, וישק את צאנם". 
ה"ראייה" מאפיינת גם את המשך חייו של משה. הוא "רועה" את צאן יתרו חותן משה, אך בה בעת "רואה" כל העת את שלום הצאן ואת שלום אחיו. משה "רואה" את "המראה הגדול הזה", את הסנה, ואינו נותר אדיש. ראייתו מיתרגמת למעשה. הוא "סר לראות", ובמעין "מידה כנגד מידה" נענה ב"ראייה" מקבילה, כפולה ומשולשת, מצד הקב"ה: "ראה ראיתי את עני עמי אשר במצרים... וגם ראיתי את הלחץ אשר מצרים לוחצים אותם". 
משה רבנו מלמדנו שמנהיג אמתי כוחו אינו דווקא בפיו אלא בלבו, בעיניו ובידיו. לא הדיבור והמדרש עיקר אלא הראייה והמעשה. משה רבנו אינו ירא מפני המעוולים והרשעים אלא רואה את עוני המדוכאים, הנאנקים והמשועבדים, חש את כאבם, מרגיש את לחצם, ונחלץ לעזרתם. 
יתר על כן: משה רבנו מכניס עצמו בסכנת חיים, הורג את המצרי גם אם הדבר עולה לו במחיר כבד: צורך בהימלטות מפני זעמו של פרעה אל ארץ נכרייה. מסירות נפש ונכונות להקרבה, הן מן המידות של מנהיג מישראל צריך להיות ניחן בהן. 
גדולתו של מנהיג מישראל היא גם ב"ראייתו" גם ב"רעייתו" את הצאן, את העם. ולא חינם כונו  מנהיגי ישראל "רואים" ו"רועים" כאחד. כמאמר המדרש על אתר: "בדק לדוד בצאן ומצאו רועה יפה, שנאמר (תהלים עח, ע): "ויבחר בדוד עבדו, ויקחהו ממכלאות צאן". מהו "ממכלאות צאן"? כמו (בראשית ח, ב): "ויכלא הגשם", היה מונע הגדולים מפני הקטנים, והיה מוציא הקטנים לרעות, כדי שירעו עשב הרך, ואחר כך מוציא הזקנים, כדי שירעו עשב הבינונית, ואחר כך מוציא הבחורים, שיהיו אוכלין עשב הקשה. אמר הקדוש ברוך הוא: מי שהוא יודע לרעות הצאן איש לפי כוחו, יבא וירעה בעמי, הדא הוא דכתיב (תהלים שם, עא): "מאחר עלות הביאו לרעות ביעקב עמו". ואף משה לא בחנו הקדוש ברוך הוא, אלא בצאן. אמרו רבותינו: כשהיה משה רבנו עליו השלום רועה צאנו של יתרו במדבר, ברח ממנו גדי ורץ אחריו, עד שהגיע לחסית [=אדמת חול או נקיק סלעים שיש בו מים]. כיון שהגיע לחסית, נזדמנה לו בריכה של מים ועמד הגדי לשתות, כיון שהגיע משה אצלו, אמר: אני לא הייתי יודע שרץ היית מפני צמא, עייף אתה, הרכיבו על כתפו והיה מהלך. אמר הקדוש ברוך הוא: יש לך רחמים לנהוג צאנו של בשר ודם כך, חייך! אתה תרעה צאני ישראל. הוי: "ומשה היה רועה". 
ואף כאן לקח גדול לשעה ולדורות. משה רבנו נוהג את צאנו "אחר המדבר", להתרחק מן הגזל שלא ירעו בשדות אחרים (רש"י ג, א). מנהיגם של ישראל יודע ששלטון שניתן בידו, לא שררה הוא, לצבור הימנו טובות הנאה ו"לעשות לביתו-שלו", אלא עבדות לעמו ולארצו. 
גם מידת הכרת הטוב בולטת בחייו של משה. הכתוב מלמדנו כי לא משה הוא שהיכה את היאור, אלא אהרן אחיו. "לפי שהגן על משה כשנשלך לתוכו, לפיכך לא לקה על ידו, לא בדם ולא בצפרדעים" (רש"י ז, יט). 

ואפשר גם, שלצד הכרת הטוב מלמדנו משה רבנו כי תפקידו של מנהיג אמתי הוא ל"ראות" ולעשות, אך לא בדרך הכוח. לא הכוח וה"הכאה" (והרי לפי חלק מהפרשנים זה היה עיקרו של חטא מי מריבה), עיקר, אלא דרך החוכמה והתבונה.  
מה בין מכת ברד למתן תורה?

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

התיאור מזרה האימה של מכת ברד מהדהד בראשינו מזה אלפי שנים (שמות ט, כג-כד):

"וַה' נָתַן קֹלֹת וּבָרָד וַתִּהֲלַךְ אֵשׁ אָרְצָה וַיַּמְטֵר ה' בָּרָד עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם. וַיְהִי בָרָד וְאֵשׁ מִתְלַקַּחַת בְּתוֹךְ הַבָּרָד כָּבֵד מְאֹד אֲשֶׁר לֹא הָיָה כָמֹהוּ בְּכָל אֶרֶץ מִצְרַיִם מֵאָז הָיְתָה לְגוֹי".

אמנם, מעמד נשגב ומפחיד זה מזכיר לנו מעמד אחר, אותו נקרא בשבת פרשת יתרו (שמות יט, טז-יט):

"וַיְהִי בַיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי בִּהְיֹת הַבֹּקֶר וַיְהִי קֹלֹת וּבְרָקִים וְעָנָן כָּבֵד עַל הָהָר וְקֹל שֹׁפָר חָזָק מְאֹד וַיֶּחֱרַד כָּל הָעָם אֲשֶׁר בַּמַּחֲנֶה [...] וְהַר סִינַי עָשַׁן כֻּלּוֹ מִפְּנֵי אֲשֶׁר יָרַד עָלָיו ה' בָּאֵשׁ וַיַּעַל עֲשָׁנוֹ כְּעֶשֶׁן הַכִּבְשָׁן וַיֶּחֱרַד כָּל הָהָר מְאֹד. וַיְהִי קוֹל הַשֹּׁפָר הוֹלֵךְ וְחָזֵק מְאֹד מֹשֶׁה יְדַבֵּר וְהָאֱ-לֹהִים יַעֲנֶנּוּ בְקוֹל".

נשים לב להשוואות המתבקשות: קולות וברד=קולות וברקים; ברד כבד מאוד=ענן כבד [...] וקול שופר חזק מאוד; דימויי האש, החרדה שהדברים מולידים בנפשות החוזות במראה, תחינותיו של פרעה שהקולות יחדלון אל מול קול השופר ההולך וחזק מאוד, כולם מצביעים על דמיון עמוק. בשני המקרים הקב"ה מתגלה, בפעם הראשונה בהתגלות של פורענות ובשניה בהתגלות של חסד, ובשני המקרים העם החוזה בהתגלות איננו מסוגל לעמוד בה. כך בפרשתנו (שמות ט, כז-כח): "וַיִּשְׁלַח פַּרְעֹה וַיִּקְרָא לְמֹשֶׁה וּלְאַהֲרֹן וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם חָטָאתִי הַפָּעַם ה' הַצַּדִּיק וַאֲנִי וְעַמִּי הָרְשָׁעִים. הַעְתִּירוּ אֶל ה' וְרַב מִהְיֹת קֹלֹת אֱ-לֹהִים וּבָרָד וַאֲשַׁלְּחָה אֶתְכֶם וְלֹא תֹסִפוּן לַעֲמֹד". ומנגד, להבדיל, בפרשת יתרו (שמות כ, טו-טז): "וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וְאֶת הַלַּפִּידִם וְאֵת קוֹל הַשֹּׁפָר וְאֶת הָהָר עָשֵׁן וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק. וַיֹּאמְרוּ אֶל מֹשֶׁה דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱ-לֹהִים פֶּן נָמוּת".

בני תמותה, יהיו אלה פרעה ועבדיו או אף "עמך" ישראל, אינם מסוגלים לחזות בהתגלות א-להית עוצמתית ונשגבת. הברד מבטא שידוד מערכות הטבע והתנהלות א-להית ישירה לטובת שינוי המהלכים האנושיים בעולם. הקב"ה מבקש להשפיע על פרעה, לחולל מציאות חדשה בעולם, כשם שהוא מבקש להשפיע על ישראל ולגרום להם לקבל תורה ולהורידה לעולם. 

אולם, יתכן שיש כאן זוית אחרת לדיון, שתבטא את הדמיון וההשוואה בין מכת הברד למעמד הר סיני, וזאת באמצעות ניתוח הפיסיקה של האירועים. חדי העין שבינינו יבחינו שהתורה מתארת "קולות וברד" במכת ברד, בעוד סביר להניח שהקולות הם תולדה של נפילת הברד על הארץ. בדומה לכך, במעמד הר סיני נאמר קולות וברקים, וזה נגד הסדר ההגיוני, אם אנחנו מניחים שמדובר ברעמים שמתלווים לברקים. הלא כל בר בי רב דחד יומא יודע שמהירות הקול נמוכה בהרבה ממהירות האור. מי שמסייע בעדנו לפענח ענין זה הוא החכם האיטלקי הנודע ר' משה חפץ, מחבר הפירוש הנפלא על התורה "מלאכת מחשבת". הרב חפץ, בן המאה ה-17-18 (למניינם) היה פילוסוף ופרשן, שביקש לנקות את עולמה של היהדות מדעות ואמונות תפלות, ולהעמיד אותה על יסודות שכליים וטבעיים. בהתאם למסורת האיטלקית, ולפי דיוקנו המצורף לספרו, הרב חפץ היה מגולח זקן ובעל שיער ארוך עד כתפיו, לבוש באצילות ובהוד. נשים לב לפרשנותו לתופעת הברד: 

"וידוע כי הברד תשמיע קול רעם או מהכאה הטיפות זו בזו או מסערת האויר המתרחב בחוזק כדמות קנה השריפה.‏ אם כן בדרך טבע ראוי‏ שהברד יהיה בראש וראשון והקולות שניים ומסובבים מן הברד.‏ באופן שבסור הברד, הסבה, יסורו הקולות המסובבים ממנו.‏ אמנם ה' יתברך אדון הטבע רצה בזה לברוא חדשה לנס בתתו קולות נוראים אשר אינם מסבת הברד, אלא היו הם בעצם וראשונה סבה לברד, כי הוא ירים לעב קולו להומם ולאבדם".

שיטתו של הרב חפץ, אותה הוא מרחיב ומבאר שם, ושבעקבותיו הולכים פרשנים דגולים כדוגמת רי"צ מקלנבורג, בעל "הכתב והקבלה", היא שהקב"ה ברא גל קול רב עוצמה, שעירער וחולל מהומה בענני מעלה, וכך נוצרו תופעות מטאורולוגיות לא טבעיות ולא רגילות, בין השאר בדמות ברד ואש מתלקחת. גם כיום לומדים חוקרים כיצד להשתמש בגלי קול בכדי לחולל תופעות מהממות, בעיקר בתוך גוף האדם ותודעתו (נשקים סוניים ואינפרא סוניים).

יתכן שניתן להחיל מדבריו של בעל מלאכת מחשבת כאן גם על מתן תורה. המעמד הקולי, בדמות בריאה א-להית של קול נשגב ובלתי נתפס לאזניים אנושיות רגילות, חולל אצל העם תחושות פיסיות קשות ביותר, עד כדי כך שהם נאלצו לבקש ממשה רבינו לתווך בינם לבין הבורא. גם העם וגם פרעה, להבדיל, מבקשים ממשה להפסיק את הקולות הא-להיים, שמחוללים את המהומה הגדולה בשמים ובארץ. קול גדול ולא יסף.

יתכן שבכך למדנו כמה פירושים מעניינים על העיסוק המקראי בקול ה' (חוצב להבות אש, יחיל מדבר, יחולל איילות, וכו' וכו'). מכל מקום, ה' מתגלה בקול, וכל אחד לפי דרגתו מפנים את הקולות ומקבל מהם דעת.

הרב ד'ר משה פינצ'וק-כלי כסף וכלי זהב! ושמלות?
הרב משה פינצ'וק, רב הקמפוס וראש המרכז למורשת ישראל, המכללה האקדמית נתניה

לפני מכת בכורות הקב"ה מצווה את משה: "דַּבֶּר נָא בְּאָזְנֵי הָעָם וְיִשְׁאֲלוּ אִישׁ מֵאֵת רֵעֵהוּ וְאִשָּׁה מֵאֵת רְעוּתָהּ כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב" (שמות יא, ב). הרב עמיטל ז"ל אמר פעם בשם האריז"ל שבקשה זו להוציא כלי כסף וכלי זהב ממצרים כוּונה לא רק למישור החומרי אלא גם למישור הרוחני. תרבות מצרים הייתה מבוססת, כמובן, על ערכים שליליים. עם ישראל נצטווה להתרחק מתרבות זו, "כְּמַעֲשֵׂה אֶרֶץ מִצְרַיִם אֲשֶׁר יְשַׁבְתֶּם בָּהּ לֹא תַעֲשׂוּ" (ויקרא יח, ג). אף-על-פי-כן היו בה בתרבות מצרים גם ערכים חיובים חשובים, "כלי כסף וכלי זהב". בני ישראל נצטוו לברור ערכים אלו מתוך תרבות מצרים ולהוציאם עמם.

לאור פרשנות רוחנית זו של האריז"ל מעניין לשים לב, בתאור קיום ציווי זה נאמר כי בני ישראל הוציאו עמם יותר מאשר כלי כסף וכלי זהב: "וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל עָשׂוּ כִּדְבַר מֹשֶׁה וַיִּשְׁאֲלוּ מִמִּצְרַיִם כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב וּשְׂמָלֹת" (שמות יב, לה). לפי פרשנות האריז"ל עלינו להבין ש"שמלות" אלו שבני ישראל לא נצטוו עליהם מסמלים משהוא מיותר שהם הוציאו ממצרים אך לא היה אמורים להוציאו משם. ("שמלות" אמנם מוזכר כבר בפרק ג, "וְשָׁאֲלָה אִשָּׁה מִשְּׁכֶנְתָּהּ וּמִגָּרַת בֵּיתָהּ כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב וּשְׂמָלֹת וְשַׂמְתֶּם עַל בְּנֵיכֶם וְעַל בְּנֹתֵיכֶם וְנִצַּלְתֶּם אֶת מִצְרָיִם". אבל שם זה לא ציווי אלא חלק מתיאור התרחשות הגאולה העתידית שהקב"ה מספר למשה רבינו).
השמלה היא מלבוש לגוף, זו הדרך והצורה בה מוצג הגוף בחברה. בדומה, השמלות שהוציאו בני ישראל ממצרים לא מסמלים ערכים כי אם מלבושים לערכים, לכלי כסף וכלי זהב. השמלות מסמלות את האופן והצורה בה אותן ערכים של כלי כסף וכלי זהב מיושמים ובאים לידי ביטוי בחברה. לא די בכך שיש ערכים טובים צריך שגם הממשק שלהם עם המציאות תהיה חיובית. על בני ישראל היה להפריד בין הכסף והזהב - הערכים החיוביים, לבין השמלות - דרך הביטוי והיישום, ה"לבוש" המצרי של אותם ערכים. היה עליהם לקחת עמם את הכלים בלבד ולהלבישם בשמלות יהודיים. אך בני ישראל לא עשו הפרדה זו, הם הוציאו את הכסף והזהב בלבושו המצרי.

כדוגמא לערכים חיוביים בלבוש שלילי הייתי מציע את דברי תלמידי ר' יוחנן בן זכאי  (בבא בתרא י ע"ב) על הפסוק: "צְדָקָה תְרוֹמֵם גּוֹי וְחֶסֶד לְאֻמִּים חַטָּאת" (משלי יד, לד):
אמר להן רבן יוחנן בן זכאי לתלמידיו בני מהו שאמר הכתוב "צְדָקָה תְרוֹמֵם גּוֹי וְחֶסֶד לְאֻמִּים חַטָּאת"? נענה רבי אליעזר ואמר צדקה תרומם גוי אלו ישראל דכתיב ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ. וחסד לאומים חטאת כל צדקה וחסד שאומות עובדי כוכבים עושין חטא הוא להן שאינם עושין אלא להתגדל... נענה רבי יהושע ואמר צדקה תרומם גוי אלו ישראל דכתיב ומי כעמך ישראל גוי אחד. וחסד לאומים חטאת כל צדקה וחסד שאומות עובדי כוכבים עושין חטא הוא להן שאין עושין אלא כדי שתמשך מלכותן... נענה רבן גמליאל ואמר צדקה תרומם גוי אלו ישראל דכתיב ומי כעמך ישראל וגו'. וחסד לאומים חטאת כל צדקה וחסד שעכו"ם עושין חטא הוא להן שאין עושין אלא להתיהר בו".
הרב חיים צימרמן ז"ל הסביר את ההבדל בין עם ישראל לאומות העולם: בעולם ובמדינות דמוקרטיות יש הרבה מיני קרנות... חסד שנותנים לאנשים, שתומכים אותם. ובאו"ם יש גם כן עזרה סוציאלית ומשפטיים סוציאליים... אבל מה היה קורה למשל, אם יבטלו את הקרנות בארה"ב? העניים היו הופכים את המדינה – הייתה רבולוציה ברגע אחד. זאת אומרת האומות לא נותנים בתורת יחיד – לא כישראל שנותנים צדקה כמו שהרמב"ם אומר מרחמנות... מה שהם נותנים צדקה זה באופן חברתי... מחמת קיום החברה, אבל היחיד אם תבוא אצלו הביתה ותבקש ממנו טובה, גרש יגרשך מביתו – אעפ"י שנותן לקרנות... ולמה מפני שחסד של האומות הוא רק חסד של חברה, ולפי שהחברה צריכה לזה. זהו חסד לאומים – לא חסד של יחיד... שהחסד בא מהעם ולא מן היחיד היא חטאת והגמרא אומרת כל חסד שעושין כדי שתימשך מלכותן, זאת אומרת אם לא היו כל הקרנות האלה שהחברה עושה חסד תיכף ומיד היתה רבולוציה. לא כן עם ישראל, כאן החסד נעשה גם על ידי היחיד מתוך מניעים של רחמנות והזדהות עם מצוקתו של הזולת.
מה בין מכת ברד למתן תורה?

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

התיאור מזרה האימה של מכת ברד מהדהד בראשינו מזה אלפי שנים (שמות ט, כג-כד):

"וַה' נָתַן קֹלֹת וּבָרָד וַתִּהֲלַךְ אֵשׁ אָרְצָה וַיַּמְטֵר ה' בָּרָד עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם. וַיְהִי בָרָד וְאֵשׁ מִתְלַקַּחַת בְּתוֹךְ הַבָּרָד כָּבֵד מְאֹד אֲשֶׁר לֹא הָיָה כָמֹהוּ בְּכָל אֶרֶץ מִצְרַיִם מֵאָז הָיְתָה לְגוֹי".

אמנם, מעמד נשגב ומפחיד זה מזכיר לנו מעמד אחר, אותו נקרא בשבת פרשת יתרו (שמות יט, טז-יט):

"וַיְהִי בַיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי בִּהְיֹת הַבֹּקֶר וַיְהִי קֹלֹת וּבְרָקִים וְעָנָן כָּבֵד עַל הָהָר וְקֹל שֹׁפָר חָזָק מְאֹד וַיֶּחֱרַד כָּל הָעָם אֲשֶׁר בַּמַּחֲנֶה [...] וְהַר סִינַי עָשַׁן כֻּלּוֹ מִפְּנֵי אֲשֶׁר יָרַד עָלָיו ה' בָּאֵשׁ וַיַּעַל עֲשָׁנוֹ כְּעֶשֶׁן הַכִּבְשָׁן וַיֶּחֱרַד כָּל הָהָר מְאֹד. וַיְהִי קוֹל הַשֹּׁפָר הוֹלֵךְ וְחָזֵק מְאֹד מֹשֶׁה יְדַבֵּר וְהָאֱ-לֹהִים יַעֲנֶנּוּ בְקוֹל".

נשים לב להשוואות המתבקשות: קולות וברד=קולות וברקים; ברד כבד מאוד=ענן כבד [...] וקול שופר חזק מאוד; דימויי האש, החרדה שהדברים מולידים בנפשות החוזות במראה, תחינותיו של פרעה שהקולות יחדלון אל מול קול השופר ההולך וחזק מאוד, כולם מצביעים על דמיון עמוק. בשני המקרים הקב"ה מתגלה, בפעם הראשונה בהתגלות של פורענות ובשניה בהתגלות של חסד, ובשני המקרים העם החוזה בהתגלות איננו מסוגל לעמוד בה. כך בפרשתנו (שמות ט, כז-כח): "וַיִּשְׁלַח פַּרְעֹה וַיִּקְרָא לְמֹשֶׁה וּלְאַהֲרֹן וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם חָטָאתִי הַפָּעַם ה' הַצַּדִּיק וַאֲנִי וְעַמִּי הָרְשָׁעִים. הַעְתִּירוּ אֶל ה' וְרַב מִהְיֹת קֹלֹת אֱ-לֹהִים וּבָרָד וַאֲשַׁלְּחָה אֶתְכֶם וְלֹא תֹסִפוּן לַעֲמֹד". ומנגד, להבדיל, בפרשת יתרו (שמות כ, טו-טז): "וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וְאֶת הַלַּפִּידִם וְאֵת קוֹל הַשֹּׁפָר וְאֶת הָהָר עָשֵׁן וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק. וַיֹּאמְרוּ אֶל מֹשֶׁה דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱ-לֹהִים פֶּן נָמוּת".

בני תמותה, יהיו אלה פרעה ועבדיו או אף "עמך" ישראל, אינם מסוגלים לחזות בהתגלות א-להית עוצמתית ונשגבת. הברד מבטא שידוד מערכות הטבע והתנהלות א-להית ישירה לטובת שינוי המהלכים האנושיים בעולם. הקב"ה מבקש להשפיע על פרעה, לחולל מציאות חדשה בעולם, כשם שהוא מבקש להשפיע על ישראל ולגרום להם לקבל תורה ולהורידה לעולם. 

אולם, יתכן שיש כאן זוית אחרת לדיון, שתבטא את הדמיון וההשוואה בין מכת הברד למעמד הר סיני, וזאת באמצעות ניתוח הפיסיקה של האירועים. חדי העין שבינינו יבחינו שהתורה מתארת "קולות וברד" במכת ברד, בעוד סביר להניח שהקולות הם תולדה של נפילת הברד על הארץ. בדומה לכך, במעמד הר סיני נאמר קולות וברקים, וזה נגד הסדר ההגיוני, אם אנחנו מניחים שמדובר ברעמים שמתלווים לברקים. הלא כל בר בי רב דחד יומא יודע שמהירות הקול נמוכה בהרבה ממהירות האור. מי שמסייע בעדנו לפענח ענין זה הוא החכם האיטלקי הנודע ר' משה חפץ, מחבר הפירוש הנפלא על התורה "מלאכת מחשבת". הרב חפץ, בן המאה ה-17-18 (למניינם) היה פילוסוף ופרשן, שביקש לנקות את עולמה של היהדות מדעות ואמונות תפלות, ולהעמיד אותה על יסודות שכליים וטבעיים. בהתאם למסורת האיטלקית, ולפי דיוקנו המצורף לספרו, הרב חפץ היה מגולח זקן ובעל שיער ארוך עד כתפיו, לבוש באצילות ובהוד. נשים לב לפרשנותו לתופעת הברד: 

"וידוע כי הברד תשמיע קול רעם או מהכאה הטיפות זו בזו או מסערת האויר המתרחב בחוזק כדמות קנה השריפה.‏ אם כן בדרך טבע ראוי‏ שהברד יהיה בראש וראשון והקולות שניים ומסובבים מן הברד.‏ באופן שבסור הברד, הסבה, יסורו הקולות המסובבים ממנו.‏ אמנם ה' יתברך אדון הטבע רצה בזה לברוא חדשה לנס בתתו קולות נוראים אשר אינם מסבת הברד, אלא היו הם בעצם וראשונה סבה לברד, כי הוא ירים לעב קולו להומם ולאבדם".

שיטתו של הרב חפץ, אותה הוא מרחיב ומבאר שם, ושבעקבותיו הולכים פרשנים דגולים כדוגמת רי"צ מקלנבורג, בעל "הכתב והקבלה", היא שהקב"ה ברא גל קול רב עוצמה, שעירער וחולל מהומה בענני מעלה, וכך נוצרו תופעות מטאורולוגיות לא טבעיות ולא רגילות, בין השאר בדמות ברד ואש מתלקחת. גם כיום לומדים חוקרים כיצד להשתמש בגלי קול בכדי לחולל תופעות מהממות, בעיקר בתוך גוף האדם ותודעתו (נשקים סוניים ואינפרא סוניים).

יתכן שניתן להחיל מדבריו של בעל מלאכת מחשבת כאן גם על מתן תורה. המעמד הקולי, בדמות בריאה א-להית של קול נשגב ובלתי נתפס לאזניים אנושיות רגילות, חולל אצל העם תחושות פיסיות קשות ביותר, עד כדי כך שהם נאלצו לבקש ממשה רבינו לתווך בינם לבין הבורא. גם העם וגם פרעה, להבדיל, מבקשים ממשה להפסיק את הקולות הא-להיים, שמחוללים את המהומה הגדולה בשמים ובארץ. קול גדול ולא יסף.

יתכן שבכך למדנו כמה פירושים מעניינים על העיסוק המקראי בקול ה' (חוצב להבות אש, יחיל מדבר, יחולל איילות, וכו' וכו'). מכל מקום, ה' מתגלה בקול, וכל אחד לפי דרגתו מפנים את הקולות ומקבל מהם דעת.

אלוף יאיר נווה,לשעבר סגן הרמטכ"ל-ספרא וסייפא-
מכות מצרים- נוק אאוט או תהליך חינוכי

פרשת וארא עוסקת בתהליך ההסטורי והניסי של מכות מצרים , והכשרת הלבבות ליציאת עם ישראל ממצרים. הכשרת הלבבות אצל המצרים ולא פחות מכך הכשרת הלבבות אצל בני ישראל.

בפרק ז׳ פורסת התורה את המטרה ואת השיטה. ״ ואני אקשה  את לב פרעה והרביתי את אותותי ואת מופתי בארץ מצרים . ולא ישמע אליכם פרעה ונתתי את ידי במצרים והוצאתי את צבאותי את עמי בני ישראל מארץ מצרים בשפטים גדולים. וידעו מצרים כי אני ה׳ בנטותי את ידי על מצרים והוצאתי את בני ישראל מתוכם״

בפסוקים אלו מקופלת כאמור גם המטרות להודיע את מצרים את גדלות ה׳, ולהוציא פיסית את בני ישראל , וגם השיטה לביצוע באותות, במכות ושפטים ותוך הקשיית לב פרעה.

אולם בתחילת הפרשה (ו׳,ו׳) פורס הקב״ ה לפני משה את החזון המלא. הבנת סבלם של ישראל, ארבעת לשונות גאולה- והוצאתי , והצלתי, ולקחתי, והבאתי .פה הדגש העיקרי הוא עם ישראל :הוצאת ישראל ממצרים ,לקיחת ישראל לעם, קבלת התורה , והכניסה לארץ ישראל.

מה השתנה תוך כ30 פסוקים ? מדוע המטרות הצטמצמו כל כך ? 

מדוע הדגש עבר מגאולת ישראל להכאת מצרים ?מדוע הפירוט עבר דווקא לשיטה ?

ואם הדגש עבר להכאת מצרים מה הסיבה לעשר מכות המתחילות מהקל לכבד? האם לא יותר יעיל ומרתיע להתחיל ישר במכת בכורות ? להכניע את פרעה ומצרים ולהוציא את ישראל בנצחון גדול ? 

בהמשך לכך מדוע באמת היה צורך להכביד את לב פרעה ? הרי מכת בכורות לבד הייתה חוסכת את הכל וברור שאחריה לא יכביד פרעה את לבו ??

אלא שנדרשים אנו להבחין מה נשתנה בשחקן המרכזי , שהוא עם ישראל עם התפתחות העלילה.

תחילת המשבר ביחסים בין ישראל למשה הינה כבר בסיום פרשת שמות. שליחות משה הראשונה נכשלת, ופרעה מחמיר את גזרותיו. מעתה על ישראל להמשיך ולבצע אותה מכסת בניה , רק ללא קבלת תבן בחומרי הגלם. המנהיגים החדשים הם שוטרי ישראל שניגשים לצעוק לפרעה ומנסים להטיב עם העם, ללא הצלחה. 

על מדרגות הארמון הם פוגשים את משה ואהרן ורואים בהם את האשמים העיקריים  ״אשר הבאשתם את ריחנו בעיני פרעה ובעיני עבדיו לתת חרב בידם להורגנו״.

משה מזהה את המשבר וחוזר לקב״ה שעונה לו כי המשימה בעינה אם כי יותר משירצו ישראל לצאת ירצה פרעה לגרשם

בתחילת פרשתנו שוב מנסה משה בשליחות ה׳ להסביר לעם ישראל את התמונה כולה. את החזון , את העתיד כעם ואת העתיד בארץ ישראל. משה מדבר על אופטימיות , על מחר ומחרתיים.

אולם שוב אין עם מי לדבר ״ולא שמעו אל משה מקוצר רוח ומעבודה קשה״. רוב המפרשים ובעיקר הרמב״ן רואים את הפסוק כפשוטו. בתוך עבודת הפרך הזו אין יכולת לקשב ואין סבלנות.

לטעמי זה הפסוק שגורם הן למשה והן לקב״ה לשנות את הדגשים במטרה ומשכך גם את השיטה.

העם בעקבות העבודה הקשה אין לו קשב למיידי אך גם לא לאופטימיות עתידית . עם ישראל לא במצב תודעתי שיכול להכיל את המושגים של קבלת תורה, בני חורין וכניסה לארץ משלו. כעבדים , טווח הפעולה המנטאלי שלהם קצר , זו הכוונה לקוצר רוח. הם חשים ומרגישים את היום ואת מחר ולא מעבר לכך ,אותם מעניין פתרון סוגית התבן ולא מעבר לכך . לכן כל סיפורי משה על הגאולה נופלים על אזניים ערלות.

אם זה מצבו המנטאלי של עם ישראל יש צורך לשנות את מרכיבי המטרה ואת השיטה בהתאם.

בפרק ז׳ פוגשים אנו כבר ניסוח שונה של המטרה .

יש שתי מטרות עיקריות :

האחת ״ וידעו מצרים כי אני ה׳״ המצרים צריכים להכיר בקב״ה בכוחו ובכך שלקח לו את ישראל לעם.

השניה, להוציא פיסית את ישראל ממצרים , גם אם לא באמונה גדולה וגם אם לא ברצון עז ובאופטימיות. השחקן העיקרי בתהליך הוא דווקא פרעה ומצרים ולא עם ישראל.

תפקיד המכות אינו רק תפקיד פרקטי של שכנוע מצרים בכח להוציא את העם, אלא תהליך חינוכי שבמהלכו על המצרים להפנים את המציאות , ועל ישראל להפנים את בחירתם, את הפלייתם לטובה וההגנה עליהם, עד ליציאת מצרים.

מכאן גם ניתן להבין מדוע הקב״ה היכה את מצרים מהקל לכבד.

ברור שאחרי מכה כמו מכת בכורות המצרים ישלחו את ישראל , אך הקב״ה רצה שיהיה תהליך של הפנמה . הפנמת עליונות ה׳ ואפליית ישראל.

האברבנאל מסביר כי 3 המכות הראשונות מראות את גדלות ה׳ וקריסת מערכת החרטומים והקוסמים של פרעה. 3 המכות הבאות מראות את ההשגחה הפרטית על ישראל , כי בגושן לא היו מכות ערוב דבר ושחין. 

3 המכות הבאות מראות את שליטת ה׳ בטבע בברד, בארבה, ובחושך.

לטעמי מהות 3 המכות הראשונות הינה הודעת מצרים את גדולת ה׳ ואפסות מכשפיו של פרעה . אולם כל יתר המכות עד למכת בכורות מהותן ההפרדה בין ישראל למצרים , הבנת המצרים וישראל שישראל נבחרו על ידי הקב״ה ולכן מופלים לטובה. כך אט אט מופנמת ההבנה במצרים, ומוכשרים הלבבות בישראל.

לכן ערוב , דבר ושחין לא היו בגושן שהיתה ארץ היהודים במצרים. פה ההבחנה גיאוגרפית .

ברד, ארבה וחושך, היו בכל מצרים וגם בגושן אך בהבחנה פרסונלית קרי המצרי הוכה ואילו היהודי שלידו לא חווה כלל את המכה. שוב אבחנה ברורה וחיזוק ההבנה בקרב שני הצדדים.

לכן גם היה צורך לחזק את לב פרעה לאחר 5 מכות. 

לאחר מכת הדבר פרעה כבר היה מוכן לשלח את ישראל ,החרטומים כבר הודו שאכן יד אלוקים פה. אך אם ישראל היו משוחררים אז , היה טוען פרעה שארוע טבע חד פעמי גרם לו לשנות רצונו, ולא הכרת אלוהים כבורא העולם. המשך המכות כתהליך חינוכי שלם איפשר את ההפנמה הנדרשת הן אצל פרעה והן אצל ישראל.

לצערנו גם אז לעם ישראל היתה רק היכולת לצאת פיסית מתוך מצרים , ועדיין לא היתה היכולת להוציא את מצרים מתוכנו. לכך נדרשה החלפת הדור כולו במדבר, במשך ארבעים שנה.

‫

מה בין מכת ברד למתן תורה?

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

התיאור מזרה האימה של מכת ברד מהדהד בראשינו מזה אלפי שנים (שמות ט, כג-כד):

"וַה' נָתַן קֹלֹת וּבָרָד וַתִּהֲלַךְ אֵשׁ אָרְצָה וַיַּמְטֵר ה' בָּרָד עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם. וַיְהִי בָרָד וְאֵשׁ מִתְלַקַּחַת בְּתוֹךְ הַבָּרָד כָּבֵד מְאֹד אֲשֶׁר לֹא הָיָה כָמֹהוּ בְּכָל אֶרֶץ מִצְרַיִם מֵאָז הָיְתָה לְגוֹי".

אמנם, מעמד נשגב ומפחיד זה מזכיר לנו מעמד אחר, אותו נקרא בשבת פרשת יתרו (שמות יט, טז-יט):

"וַיְהִי בַיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי בִּהְיֹת הַבֹּקֶר וַיְהִי קֹלֹת וּבְרָקִים וְעָנָן כָּבֵד עַל הָהָר וְקֹל שֹׁפָר חָזָק מְאֹד וַיֶּחֱרַד כָּל הָעָם אֲשֶׁר בַּמַּחֲנֶה [...] וְהַר סִינַי עָשַׁן כֻּלּוֹ מִפְּנֵי אֲשֶׁר יָרַד עָלָיו ה' בָּאֵשׁ וַיַּעַל עֲשָׁנוֹ כְּעֶשֶׁן הַכִּבְשָׁן וַיֶּחֱרַד כָּל הָהָר מְאֹד. וַיְהִי קוֹל הַשֹּׁפָר הוֹלֵךְ וְחָזֵק מְאֹד מֹשֶׁה יְדַבֵּר וְהָאֱ-לֹהִים יַעֲנֶנּוּ בְקוֹל".

נשים לב להשוואות המתבקשות: קולות וברד=קולות וברקים; ברד כבד מאוד=ענן כבד [...] וקול שופר חזק מאוד; דימויי האש, החרדה שהדברים מולידים בנפשות החוזות במראה, תחינותיו של פרעה שהקולות יחדלון אל מול קול השופר ההולך וחזק מאוד, כולם מצביעים על דמיון עמוק. בשני המקרים הקב"ה מתגלה, בפעם הראשונה בהתגלות של פורענות ובשניה בהתגלות של חסד, ובשני המקרים העם החוזה בהתגלות איננו מסוגל לעמוד בה. כך בפרשתנו (שמות ט, כז-כח): "וַיִּשְׁלַח פַּרְעֹה וַיִּקְרָא לְמֹשֶׁה וּלְאַהֲרֹן וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם חָטָאתִי הַפָּעַם ה' הַצַּדִּיק וַאֲנִי וְעַמִּי הָרְשָׁעִים. הַעְתִּירוּ אֶל ה' וְרַב מִהְיֹת קֹלֹת אֱ-לֹהִים וּבָרָד וַאֲשַׁלְּחָה אֶתְכֶם וְלֹא תֹסִפוּן לַעֲמֹד". ומנגד, להבדיל, בפרשת יתרו (שמות כ, טו-טז): "וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וְאֶת הַלַּפִּידִם וְאֵת קוֹל הַשֹּׁפָר וְאֶת הָהָר עָשֵׁן וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק. וַיֹּאמְרוּ אֶל מֹשֶׁה דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱ-לֹהִים פֶּן נָמוּת".

בני תמותה, יהיו אלה פרעה ועבדיו או אף "עמך" ישראל, אינם מסוגלים לחזות בהתגלות א-להית עוצמתית ונשגבת. הברד מבטא שידוד מערכות הטבע והתנהלות א-להית ישירה לטובת שינוי המהלכים האנושיים בעולם. הקב"ה מבקש להשפיע על פרעה, לחולל מציאות חדשה בעולם, כשם שהוא מבקש להשפיע על ישראל ולגרום להם לקבל תורה ולהורידה לעולם. 

אולם, יתכן שיש כאן זוית אחרת לדיון, שתבטא את הדמיון וההשוואה בין מכת הברד למעמד הר סיני, וזאת באמצעות ניתוח הפיסיקה של האירועים. חדי העין שבינינו יבחינו שהתורה מתארת "קולות וברד" במכת ברד, בעוד סביר להניח שהקולות הם תולדה של נפילת הברד על הארץ. בדומה לכך, במעמד הר סיני נאמר קולות וברקים, וזה נגד הסדר ההגיוני, אם אנחנו מניחים שמדובר ברעמים שמתלווים לברקים. הלא כל בר בי רב דחד יומא יודע שמהירות הקול נמוכה בהרבה ממהירות האור. מי שמסייע בעדנו לפענח ענין זה הוא החכם האיטלקי הנודע ר' משה חפץ, מחבר הפירוש הנפלא על התורה "מלאכת מחשבת". הרב חפץ, בן המאה ה-17-18 (למניינם) היה פילוסוף ופרשן, שביקש לנקות את עולמה של היהדות מדעות ואמונות תפלות, ולהעמיד אותה על יסודות שכליים וטבעיים. בהתאם למסורת האיטלקית, ולפי דיוקנו המצורף לספרו, הרב חפץ היה מגולח זקן ובעל שיער ארוך עד כתפיו, לבוש באצילות ובהוד. נשים לב לפרשנותו לתופעת הברד: 

"וידוע כי הברד תשמיע קול רעם או מהכאה הטיפות זו בזו או מסערת האויר המתרחב בחוזק כדמות קנה השריפה.‏ אם כן בדרך טבע ראוי‏ שהברד יהיה בראש וראשון והקולות שניים ומסובבים מן הברד.‏ באופן שבסור הברד, הסבה, יסורו הקולות המסובבים ממנו.‏ אמנם ה' יתברך אדון הטבע רצה בזה לברוא חדשה לנס בתתו קולות נוראים אשר אינם מסבת הברד, אלא היו הם בעצם וראשונה סבה לברד, כי הוא ירים לעב קולו להומם ולאבדם".

שיטתו של הרב חפץ, אותה הוא מרחיב ומבאר שם, ושבעקבותיו הולכים פרשנים דגולים כדוגמת רי"צ מקלנבורג, בעל "הכתב והקבלה", היא שהקב"ה ברא גל קול רב עוצמה, שעירער וחולל מהומה בענני מעלה, וכך נוצרו תופעות מטאורולוגיות לא טבעיות ולא רגילות, בין השאר בדמות ברד ואש מתלקחת. גם כיום לומדים חוקרים כיצד להשתמש בגלי קול בכדי לחולל תופעות מהממות, בעיקר בתוך גוף האדם ותודעתו (נשקים סוניים ואינפרא סוניים).

יתכן שניתן להחיל מדבריו של בעל מלאכת מחשבת כאן גם על מתן תורה. המעמד הקולי, בדמות בריאה א-להית של קול נשגב ובלתי נתפס לאזניים אנושיות רגילות, חולל אצל העם תחושות פיסיות קשות ביותר, עד כדי כך שהם נאלצו לבקש ממשה רבינו לתווך בינם לבין הבורא. גם העם וגם פרעה, להבדיל, מבקשים ממשה להפסיק את הקולות הא-להיים, שמחוללים את המהומה הגדולה בשמים ובארץ. קול גדול ולא יסף.

יתכן שבכך למדנו כמה פירושים מעניינים על העיסוק המקראי בקול ה' (חוצב להבות אש, יחיל מדבר, יחולל איילות, וכו' וכו'). מכל מקום, ה' מתגלה בקול, וכל אחד לפי דרגתו מפנים את הקולות ומקבל מהם דעת.

הרב מאיר נהוראי-תנין וגם  נחש 

בפרשה הקודמת קראנו על שלושה אותות, שהיה אמור משה  לבצע באמצעות מטהו.  באחד מהאותות משה התבקש להשליך את המטה ולהפכו לנחש ולאחר מכן לאחוז בזנבו ולהחזיר את המצב לקדמותו דהיינו הנחש יעלם וייהפך למטה. בפרשת השבוע אין אנו קוראים על מטה ונחש אלא על מטה ותנין.  וכך נאמר: ' וַיַּשְׁלֵךְ אַהֲרֹן אֶת מַטֵּהוּ לִפְנֵי פַרְעֹה וְלִפְנֵי עֲבָדָיו וַיְהִי לְתַנִּין ...וַיַּשְׁלִיכוּ אִישׁ מַטֵּהוּ וַיִּהְיוּ לְתַנִּינִם וַיִּבְלַע מַטֵּה אַהֲרֹן אֶת מַטֹּתָם'.  בעוד שהתכנון המקורי היה  שמטהו של משה ייהפך לנחש הרי, שמעתה לומדים אנו שמטה אהרן נהפך לתנין. האם מדובר בשינוי התכנית?  הספורנו  סבור, שמדובר בשני דברים שונים. משה נדרש לבצע 'אות' ואהרון נדרש לבצע 'מופת'. כאשר המטה נהפך לנחש זה הוגדר 'אות'. לעומת זאת, כאשר המטה נהפך לתנין זה הוגדר 'מופת': 'כי יְדַבֵּר אֲלֵכֶם פַּרְעֹה לֵאמֹר תְּנוּ לָכֶם מוֹפֵת וְאָמַרְתָּ אֶל אַהֲרֹן קַח אֶת מַטְּךָ וְהַשְׁלֵךְ לִפְנֵי פַרְעֹה יְהִי לְתַנִּין'. משה ואהרן הצטיידו בשתי משימות. האחת היא מופת, שמטרתה להראות מי הוא המשלח (הקב"ה) דהיינו שפרעה יידרש להאמין באל והשנייה, לעשות אות שמטרתו לחזק את מעמדו של השליח (משה, אהרן).  הואיל ומדובר בקהלי יעד שונים ניתן להבין את ההבחנה שבין הנחש לתנין. במופת הראשון נהפך המטה לנחש כיוון  שהאות (הנס) היה מיועד לעם ישראל. הנחש מזכיר לנו את הקללה שהגיעה לנחש הקדמוני. 'השפלה'-'על גחונך תלך'. תכונה זו  משקפת את מצבם של עם ישראל באותה העת. מבני חורין זקופים וחסונים כמטה, הפך אותם פרעה למושפלים מיואשים, 'והם לא יאמינו  לי' ומושלכים לארץ כנחש. הציווי שנצטווה משה 'שלח ידך ואחוז בזנבו..ויהי למטה' משמעותו, שתפקידו של משה הוא להחזיר את הגאווה הלאומית לבני ישראל את האמון של בני ישראל בעצמם 'להעמיד אותם על הרגליים' כזקיפותו של המטה. המופת השני נעשה על ידי אהרון ,כשהפך את המטה לתנין. התנין מסמל את הגאווה של פרעה ושל המצרים 'התנין הגדול הרובץ בתוך יאוריו' את התנין החי האימתני, מלך היאור.

ניתן להוסיף הסבר נוסף להתאמת הנחש לישראל והתנין לפרעה. בעיון בפסוקי המקרא מוצאים אנו את המונח תנין ככינוי לאויב של הקב"ה. לאורך כל התנ"ך ישנם פסוקים המתארים את הקב"ה מכריע את התנין - 'שברת ראשי תנינים על המים (תהילים עד, יג). התנין נתפש כבעל כוח 'התנינים הגדולים'. המיתולוגיה היוונית אף האמינה בכוחם הבלתי נשלט של התנינים. כנגד אמונה זו בא האות של הפיכת התנין למטה בידו של אהרן. 

הנחש במקרא אינו האויב של הקב"ה אלא של האדם. 'ואיבה אשית בינך ובין האשה' (בראשית ג, טו) מתקיים מאבק מתמשך בין הנחש לאדם. הנחש הוא יצר הרע והוא מייצג את כוח הפיתוי. משמעות המופת למשה ולבני ישראל שונה לחלוטין מהמופת לפרעה. לעם ישראל מראים את ההשלכות של הפיתוי 'שלח ידך ואחוז בזנבו' (שמות ד, ד) הרי זה מקביל 'ואתה תמשול בו' (בראשית ד, ז) אל  תירתע מיצר הרע אלא השתלט עליו תפוס בזנבו. או בלשון אחרת ניתן להבין את השלכת המטה כאיבוד שליטה ואז יופיע הנחש היינו יצר הרע. אולם אם נדע להתגבר ולאחוז בזנבו לקחת אחריות ולשלוט על הנחש המטה יהיה בידנו ונוכל להתגבר על המכשולים. 
לפרעה צריך להוכיח את גדולת ה' על הטבע. לעם ישראל, שהם מאמינים בני מאמינים, להם צריך להראות את המאבק עם הנחש סמל הפיתוי ויצר הרע. 
בדור שלנו זקוקים אנו לתנין ולנחש. ראוי שבתקופה שמעצימה את כוחותיו של האדם יראה האדם את התנין שנעלם והופך למטה היינו כפיפותה של האנושות החזקה בפני בורא עולם. זאת ועוד, המלחמה הבלתי פוסקת עם הנחש כמשפיע או כבעל תאוה מחנכת אותנו לעמוד כמטה זקוף ובלתי מתפשר מול תאוות העולם. יש לדעת לאחוז בזנבו של היצר ולהזדקף כמטה המסמל ישרות לב ויש להפיג משהו מהאגו שלנו המשול לתנין ולהכפיף את עצמנו למטה שמסמל יותר מכל את הזכירה לכך שהקב"ה נתן לנו את הכח לעשות את החיל הזה.  
מה בין מכת ברד למתן תורה?

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

התיאור מזרה האימה של מכת ברד מהדהד בראשינו מזה אלפי שנים (שמות ט, כג-כד):

"וַה' נָתַן קֹלֹת וּבָרָד וַתִּהֲלַךְ אֵשׁ אָרְצָה וַיַּמְטֵר ה' בָּרָד עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם. וַיְהִי בָרָד וְאֵשׁ מִתְלַקַּחַת בְּתוֹךְ הַבָּרָד כָּבֵד מְאֹד אֲשֶׁר לֹא הָיָה כָמֹהוּ בְּכָל אֶרֶץ מִצְרַיִם מֵאָז הָיְתָה לְגוֹי".

אמנם, מעמד נשגב ומפחיד זה מזכיר לנו מעמד אחר, אותו נקרא בשבת פרשת יתרו (שמות יט, טז-יט):

"וַיְהִי בַיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי בִּהְיֹת הַבֹּקֶר וַיְהִי קֹלֹת וּבְרָקִים וְעָנָן כָּבֵד עַל הָהָר וְקֹל שֹׁפָר חָזָק מְאֹד וַיֶּחֱרַד כָּל הָעָם אֲשֶׁר בַּמַּחֲנֶה [...] וְהַר סִינַי עָשַׁן כֻּלּוֹ מִפְּנֵי אֲשֶׁר יָרַד עָלָיו ה' בָּאֵשׁ וַיַּעַל עֲשָׁנוֹ כְּעֶשֶׁן הַכִּבְשָׁן וַיֶּחֱרַד כָּל הָהָר מְאֹד. וַיְהִי קוֹל הַשֹּׁפָר הוֹלֵךְ וְחָזֵק מְאֹד מֹשֶׁה יְדַבֵּר וְהָאֱ-לֹהִים יַעֲנֶנּוּ בְקוֹל".

נשים לב להשוואות המתבקשות: קולות וברד=קולות וברקים; ברד כבד מאוד=ענן כבד [...] וקול שופר חזק מאוד; דימויי האש, החרדה שהדברים מולידים בנפשות החוזות במראה, תחינותיו של פרעה שהקולות יחדלון אל מול קול השופר ההולך וחזק מאוד, כולם מצביעים על דמיון עמוק. בשני המקרים הקב"ה מתגלה, בפעם הראשונה בהתגלות של פורענות ובשניה בהתגלות של חסד, ובשני המקרים העם החוזה בהתגלות איננו מסוגל לעמוד בה. כך בפרשתנו (שמות ט, כז-כח): "וַיִּשְׁלַח פַּרְעֹה וַיִּקְרָא לְמֹשֶׁה וּלְאַהֲרֹן וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם חָטָאתִי הַפָּעַם ה' הַצַּדִּיק וַאֲנִי וְעַמִּי הָרְשָׁעִים. הַעְתִּירוּ אֶל ה' וְרַב מִהְיֹת קֹלֹת אֱ-לֹהִים וּבָרָד וַאֲשַׁלְּחָה אֶתְכֶם וְלֹא תֹסִפוּן לַעֲמֹד". ומנגד, להבדיל, בפרשת יתרו (שמות כ, טו-טז): "וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וְאֶת הַלַּפִּידִם וְאֵת קוֹל הַשֹּׁפָר וְאֶת הָהָר עָשֵׁן וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק. וַיֹּאמְרוּ אֶל מֹשֶׁה דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱ-לֹהִים פֶּן נָמוּת".

בני תמותה, יהיו אלה פרעה ועבדיו או אף "עמך" ישראל, אינם מסוגלים לחזות בהתגלות א-להית עוצמתית ונשגבת. הברד מבטא שידוד מערכות הטבע והתנהלות א-להית ישירה לטובת שינוי המהלכים האנושיים בעולם. הקב"ה מבקש להשפיע על פרעה, לחולל מציאות חדשה בעולם, כשם שהוא מבקש להשפיע על ישראל ולגרום להם לקבל תורה ולהורידה לעולם. 

אולם, יתכן שיש כאן זוית אחרת לדיון, שתבטא את הדמיון וההשוואה בין מכת הברד למעמד הר סיני, וזאת באמצעות ניתוח הפיסיקה של האירועים. חדי העין שבינינו יבחינו שהתורה מתארת "קולות וברד" במכת ברד, בעוד סביר להניח שהקולות הם תולדה של נפילת הברד על הארץ. בדומה לכך, במעמד הר סיני נאמר קולות וברקים, וזה נגד הסדר ההגיוני, אם אנחנו מניחים שמדובר ברעמים שמתלווים לברקים. הלא כל בר בי רב דחד יומא יודע שמהירות הקול נמוכה בהרבה ממהירות האור. מי שמסייע בעדנו לפענח ענין זה הוא החכם האיטלקי הנודע ר' משה חפץ, מחבר הפירוש הנפלא על התורה "מלאכת מחשבת". הרב חפץ, בן המאה ה-17-18 (למניינם) היה פילוסוף ופרשן, שביקש לנקות את עולמה של היהדות מדעות ואמונות תפלות, ולהעמיד אותה על יסודות שכליים וטבעיים. בהתאם למסורת האיטלקית, ולפי דיוקנו המצורף לספרו, הרב חפץ היה מגולח זקן ובעל שיער ארוך עד כתפיו, לבוש באצילות ובהוד. נשים לב לפרשנותו לתופעת הברד: 

"וידוע כי הברד תשמיע קול רעם או מהכאה הטיפות זו בזו או מסערת האויר המתרחב בחוזק כדמות קנה השריפה.‏ אם כן בדרך טבע ראוי‏ שהברד יהיה בראש וראשון והקולות שניים ומסובבים מן הברד.‏ באופן שבסור הברד, הסבה, יסורו הקולות המסובבים ממנו.‏ אמנם ה' יתברך אדון הטבע רצה בזה לברוא חדשה לנס בתתו קולות נוראים אשר אינם מסבת הברד, אלא היו הם בעצם וראשונה סבה לברד, כי הוא ירים לעב קולו להומם ולאבדם".

שיטתו של הרב חפץ, אותה הוא מרחיב ומבאר שם, ושבעקבותיו הולכים פרשנים דגולים כדוגמת רי"צ מקלנבורג, בעל "הכתב והקבלה", היא שהקב"ה ברא גל קול רב עוצמה, שעירער וחולל מהומה בענני מעלה, וכך נוצרו תופעות מטאורולוגיות לא טבעיות ולא רגילות, בין השאר בדמות ברד ואש מתלקחת. גם כיום לומדים חוקרים כיצד להשתמש בגלי קול בכדי לחולל תופעות מהממות, בעיקר בתוך גוף האדם ותודעתו (נשקים סוניים ואינפרא סוניים).

יתכן שניתן להחיל מדבריו של בעל מלאכת מחשבת כאן גם על מתן תורה. המעמד הקולי, בדמות בריאה א-להית של קול נשגב ובלתי נתפס לאזניים אנושיות רגילות, חולל אצל העם תחושות פיסיות קשות ביותר, עד כדי כך שהם נאלצו לבקש ממשה רבינו לתווך בינם לבין הבורא. גם העם וגם פרעה, להבדיל, מבקשים ממשה להפסיק את הקולות הא-להיים, שמחוללים את המהומה הגדולה בשמים ובארץ. קול גדול ולא יסף.

יתכן שבכך למדנו כמה פירושים מעניינים על העיסוק המקראי בקול ה' (חוצב להבות אש, יחיל מדבר, יחולל איילות, וכו' וכו'). מכל מקום, ה' מתגלה בקול, וכל אחד לפי דרגתו מפנים את הקולות ומקבל מהם דעת.

צדקה וחסד
העמותה למען הנזקק
ע"ר- כולל ערב ציוני –נתניה 

עמותת כולל ערב ציוני – העמותה למען הנזקק(ער)פועלת בנתניה והשרון משנת (1980) ובראשה עומד הרב יצחק אלחדד שליט"א .

העמותה עוסקת בעיקר למען תושבי השרון ונתניה בפרט בשכונות העיר ומסייעת לקשישים באוכל והן במוצרי חימום /לילדים במשפחות מצוקה ומרובות ילדים בילקוטים וביגוד . חלוקה של מוצרי מזון טריים וקפואים.

בעמותה ישנם צוות של אנשים טובים העושים את מלאכתם בהתנדבות ללא קבלת תרומה ורק לתת למען הקהילה ואין תשלומי שכר לאף אחד מבעלי התפקידים בעמותה .

העמותה מטפלת באוכלוסיית עולים מברית המועצות ,ילדי אתיופיה וילדים ותיקים כאחת בהכנת שיעורי בית ע"י סטודנטים /ותלמידי תיכון בתיאום עם בתי הספר.

העמותה מקיימת ימי עיון סיורים ,סופי שבוע, הרצאות וקשרי סיוע לתושבים אשר אין ביכולתכם לעשות זאת .

גולת הכותרת של העבודה היא חלוקה של מוצרי יסוד במשך כל חודש במנות קשות ובעיקר בימי החגים בחודשי תשרי וניסן בחלוקה של מבצע "קמחא דפסחא" למשפחות לקראת חג הפסח והכמות מתקרבת לכמות של 5,000 מנות בעיר ובאזור השרון. מדי שנה מתקיימת בעיקר מתרומות המתקבלים מבעלי עסקים ומאנשים טובים ממוסדות ציבור עירוניים ופרטיים.

מתנדבי העמותה מתאפשרות הודות למעורבות של למעלה מ-100 מתנדבים בתחומים שונים הנותנים סיוע למשפחות בתחומי תיקונים שונים בבית הנזקק ,סיוע למשפחה בנושאים סוציאליים ,בריאותיים מיחשוב וסיוע משפטי במידת הצורך ע"י בעלי מקצוע מהשורה הראשונה ובהתנדבות.

תקציב העמותה מתאפשר מסיוע עירוני ושל תורמים רבים הודות לסיוע עם העירייה משרדי ממשלה ותורמים.

השנה במיוחד יש קושי רב בתקציב העמותה לאור המצב הכלכלי בארץ, עיקר הפעילות שבא העמותה שמה דגש סיוע במצרכי חורף.

והערכות לקראת מבצע "קמחא דפסחא" תשע"ד לנזקקים לקראת חג הפסח הקרב ובא.

התרומה לעמותה מוכרת לצורכי מס בישראל וכל תרומה תתקבל בשמחה ובאהבה למען הסיוע לנזקק.
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אותה מילה.לבני ישראל ארץ הבחירה כמו שכונה בבירה.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר אותה מילה. ענייה, וגם גרם לרוויה.

הפתרון: המילה המשותפת לענייה ולרוויה היא :דלה. נאמר בפרשתנו פרק ב' פסוק יט' (בנות יתרו מספרות לאביהן): "ותאמרן, איש מצרי הצילנו מיד הרעים וגם דלה דלה לנו". 

המילה דלה משמעותה גם ענייה, וגם שאב להם מים מהבאר שגרם לרוויה.
פותר החידה מלפני שבוע הוא דרור שילה מבית אל והוא זוכה בדיסק חדש.
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