        יום השחרור / ישי אביעזר
העשרים ושבעה בינואר 1945 למניינם, יום שחרור מחנה אושוויץ על ידי הצבא האדום, היה שבת פרשת 'בשלח' תש"ה. המוני מוזלמנים מְזֵי רָעָב נפוחי כפן וּלְחֻמֵי רֶשֶׁף של שדים נאצים, לא ידעו אם לצאת או להישאר בגיהינום. "ובני ישראל יוצאים ביד רמה", היה יום השחרור ממחנה המוות המצרי, שבאותה שבת זימנה ההשגחה העליונה לקרוא ולראות את שני השחרורים גם יחד.

יום הזיכרון הבינלאומי לשואה, נקבע על ידי העצרת הכללית של האומות המאוחדות ליום יציאת מצרים. אקסודוס של אירופה ואקסודוס של מצרים באות כאחד, ומצויינות בפרשיות הנקראות באותה עת. שואת מצרים לא נצרבה בתודעת האנושות. גם שואת אירופה לא. כדי להכריז על יום השואה הבינלאומי היה צורך להמתין שישים שנה, עד שהעצרת הכללית תמצא לנכון להכריז על כך, תוך מאמצים דיפלומטיים וחשאיים.  אקסודוס של מצרים ואקסודוס של אירופה, יש להם רק יעד אחד: ארץ ישראל.
אומות העולם, כמו מצרים ועמלק, לא התרשמו מיציאת אירופה, בעל כורחן כפתה עליהם ההיסטוריה האלוקית, להצביע בעצרת הכללית של האו"ם בניו יורק, בעד מדינה יהודית בארץ ישראל. היה זה במחיר מטורף ששילם על כך העם היהודי. האשמדאי הגרמני העניק ליהדות העולם מדינה, במחיר של שישה מליון יהודים.  ששת המיליונים האלה, שמאירים היום כנרות נשמה במדינת ישראל, שבו בגלגול מחילות לארץ ישראל, כדי להקים כאן את מלכות ישראל השלישית.
שישה מליון יצאו גם ממצרים. אם לוקחים בחשבון ששש מאות אלף גברים שיצאו משם, נשאו שש מאות אלף נשים, ולכל זוג היו שישה ילדים, הרי שהגאולה תלויה ועומדת על המספר שש.  שישה בכרס אחת, שש מאות אלף גברים, שש מאות אלף נשים, ושישה מיליון בני אדם, הם מודל של גאולה. שש מאות אלף יהודים בהקמת המדינה, ושישה מליון אחרי שישים שנה, המאירים שישה מליון נשמות שהפכו לאפר בבית הקברות הגרמני, זו לא רק חזרה על אותו מודל, כי אם הכנה מדויקת לבניין הבית השלישי ולמלכות בית דוד.

את היד החזקה והזרוע הנטויה של שואת מצרים, ראינו בשפוך חמתך על גרמניה שהפכה לעיי חורבות אחרי המלחמה. אך את היד הרמה של יציאת בני ישראל מאירופה, ראינו רק בהקמת המדינה. הרי שמה שבא ביציאת מצרים ביד חזקה ויד רמה כאחד, פיצלה ההשגחה לשתי הופעות לקראת גילוי מלכותו יתברך לעיני כל העמים. 'תיפול עליהם אימתה ופחד' היא ההופעה האלוקית המתקרבת. 'תביאמו ותיטעמו בהר נחלתך', היא הצבעת האומות בעד מדינה יהודית בארץ ישראל.

לא הייתה צריכה ההשגחה האלוקית בהסכמתן של האומות למדינה יהודית, כפי שלא הייתה צריכה ההשגחה העליונה להסכמת פרעה לשחרור העם. להפך. הסכמת פרעה נצרכה כדי שהוא בעצמו ישחרר את העם, ויכיר שאין לו כל יכולת להתנגד. אומות העולם יסכימו מתוך רצון חופשי להקים מדינה לעם היהודי, מתוך הכרה ואמונה שזו טובת העולם. הן לא מצליחות להבין היום, איך מציון יוצאת תורה מדעית וחקלאית טכנולוגית והיי טכנולוגית לכל העולם. הן רואות את הנס ולא מאמינות. אלפי דורות הן אחזו בשקר ובטעות שאלוקים עזב את עמו ובחר בנצרות.

רק הקמת המדינה האירה את עיניהם. רק עכשיו הן מבינות שאלוקים לא עזב את עמו, אלא השיב אותו לארצו ובנה לו מדינה. הן לא יכולות להשלים עם זה, אבל אין להן ברירה. הן עוד יבינו שמציון תצא תורת ה' ודבר ה' מירושלים. שיטתו של הקב"ה לא מתקדמת לפי החולשות הישראליות, אלא דווקא בגללן. 'מקדש ה' כוננו ידיך'. מנהרות הראל פותחות את הדרך לירושלים בשלושים וחמש דקות. הרכבת המהירה תביא את ירושלים לכל הארץ. הכל מתקרב במהירות. לאומות יישאר רק לומר את מילות הנביא: "לכו ונעלה אל הר ה' ואל בית אלוקי יעקב ויורנו מדרכיו ונלכה באורחותיו כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים".
כשמגלים סובלנות לסבל
רבי שמחה בונים מפשיסחא
שי פירון 
שני סוגים של יהודים החיים בגלות לפנינו: מחד גיסא, אלה החיים בארצות רווחה חיים טובים ושקטים ומאידך גיסא, בנים השבים למולדתם לנוכח מצוקה ורדיפה. קהילות מסוימות בחו"ל חיות חיים מדולדלים, יהדות מתגוננת, שורדת את קשיי המקום והזמן. קהילות אחרות מתאפיינות בחיים רוחניים וקהילתיים עשירים, מערכת רבנות וחינוך פורחת, מוסדות לתמיכה בנזקקים, ועוד. התמיכה לישראל מתבטאת, בעיקר, בתמיכה כלכלית למוסדות ציבור שונים, במעורבות בשיח הפוליטי, ובביקורים נרגשים באתרים הדתיים וההיסטוריים בישראל. רובן התרגלו לחיים בגלות. 

הפסוקים הראשונים של פרשתנו נוגעים, לכאורה, בגלות מהסוג השני: "וְגַם אֲנִי שָׁמַעְתִּי אֶת נַאֲקַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר מִצְרַיִם מַעֲבִדִים אֹתָם וָאֶזְכֹּר אֶת בְּרִיתִי". המסקנה פשוטה: "לָכֵן אֱמֹר לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲנִי ה' וְהוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלֹת מִצְרַיִם וְהִצַּלְתִּי אֶתְכֶם מֵעֲבֹדָתָם וְגָאַלְתִּי אֶתְכֶם בִּזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבִשְׁפָטִים גְּדֹלִים". בדרך זו הלכו רוב המפרשים: " ולא יסבלו עוד כובד משאם" (רמב"ן); "כי הסבלות היינו העינוי" (כלי יקר), ועוד. 

פרשנות זו מעוררת שאלות מבניות רבות, בראש ובראשונה, הפירוט הארוך נראה מיותר. "כי הנה ההוצאה אותם מתחת סבלות מצרים הוא עצמו הצלתם מעבודתם והוא עצמו גאולתם משם ולמה אם כן עשה ג' דבורים בענין אחד..." (אברבנאל). 

* * *

קיץ 1821, תקפ"א. המקום: אוסטילה, עיירה קטנה במחוז לודמיר. האירוע: חתונה נכדו של הרבי בעל 'האוהב ישראל' מאפטא. יותר מ – מאתיים אדמו"רים בבגדי לבן מגיעים לכבד את מורם הגדול. חלק מהנוכחים בקשו לנצל את המעמד המיוחד כדי להטיל חרם על רבי שמחה בונים וחצירו שבפשיסחא ולהרחיקם מקהל החסידים. חמישה מתלמידי רבי שמחה בונים נשלחו לאירוע הגדול. בנו של היהודי הקדוש העיד בפני הרב מאפטא שאביו טען "ר' שמחה בונים הוא 'נקודת לבי'. שליח אחר, בעל חידושי הרי"מ, היה היחיד שהצליח ליישב קושיה של 'האוהב ישראל'.  לבסוף, פשיסחא נותרה  חלק ממשפחת החסידות. לימים, על מה ולמה התעוררה המהומה? 

רבי שמחה בונים נולד ב – 1765, תקכ"ה. בצעירותו עסק במסחר, למד שפות ומדעים, ואף התמחה במקצוע הרוקחות. לאחר שנשא אישה, התקרב לחסידות ולמד אצל רבי משה לייב מסאסוב. אח"כ נתקרב לחוזה מלובלין וזה קרבו אליו על אף השכלתו, הליכותיו, ולבושו השונה  בבגדים קצרים ואופנתיים. לימים, הכריז עליו היהודי הקדוש כממשיך דרכו. רש"ב ייסד דרך חדשה שבקשה את נקודת האמת, התרחקה מ'מעשה חסידי' והתעמקה בעיון ולימוד תלמוד, שולחן ערוך וחסידות תוך שהמהר"ל מפראג היה לו למורה דרך. 

בפשיסחא לא ביקשו לקרב את הגאולה אלא לצעוד לקראתה, שהרי אין לזרז את בואה טרם זמנה. המשימה המרכזית היא להפוך את הארץ למקום שבו אפשר לחיות חיים שיש בהם משמעות עמוקה. אויביה  הגדולים של הפשיסחאים היו השכחה והבנאליות. בחצרם דאגו לחסן איש את רעהו מפני השכחה וההשלמה עם המציאות הקיימת.

* * *

" וְהוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלֹת מִצְרַיִם" והקשה על זה... בשם מורנו הרב שמחה בונים... מדוע לא נכתב עבדות או לשון אחר, רק מלשון סבלות? ועל זה השיב כי בתחילת השעבוד היה אצלם קשה הדבר ואחר כך גם כן גם הרגלו אצלהם והיה אליהם כרגילות, כי הרגל נעשה טבע" (שיח שרפי קודש, וארא). 

הביטוי "סִבְלֹת מִצְרַיִם" מתפרש בשני אופנים. האחד  - ייסורים והשני משמעו– סבלנות. שברבות הימים בני ישראל גילו סבלנות לסבל. הם  השלימו עם המצב. החיים נראו מסודרים. יש עבודה, יש פרנסה, יש בית לגור בו. נכון, השלטון לא ידידותי, לפעמים גם נוהגים ביד קשה. הם הפסיקו לחלום על גאולה ועל שיבה לארץ. לכן מדייק הכתוב במילותיו: " וְהוֹצֵאתִי אֶתְכֶם". אין דבר נורא מהשלמה עם מצב. משכחת הייעוד, מגניזת החלום. גם כשהחיים נפלאים ובטח כשסובלים. 
על מוסר המלחמה והמכות

שרלו

סוגיית מוסר המלחמה התורני מעסיקה אותנו מאז המאבק על העצמאות הלאומית. האתגר הגדול בסוגיה זו נובע גם מהעובדה שהפעם האחרונה, לפני עת התחייה, בה שאלה זו בכלל הייתה רלוונטית, הייתה במדינת החשמונאים. לא זו בלבד שעבר זמן רב מאז, אלא שכמעט ואין לנו מקורות תורניים מאותה תקופה, שכן התורה שבעל-פה עדיין הייתה בעל-פה, ולא תועדה. בשל כך, הגשר שבין התורה שבכתב לבין הלכה מדוקדקת לפרטיה אינו קיים, והקפיצה מימות התנ"ך לימינו היא בעייתית מאוד. בדיוק כפי שקפיצה זו אינה אפשרית בכל ההלכות האחרות – לא יהיה זה נכון להניח שבתחום מוסר המלחמה הדבר אפשרי. זה האתגר העומד בפנינו היום, וחלק גדול מהפרשיות המפלגות את הציבור הישראלי, ובתוכו את הציבור הנאמן להלכה, נובעות ממצוקה זו. זו אחת הסיבות לכך שהעמדות התורניות נעות בין קצוות – בין אלה הטוענים כי אין בתורה מקור של ממש המגביל פעולה כלשהי במלחמה (כלפי עצים – יש...), ובוודאי שלא במלחמה מצווה, לעומת אלה הטוענים כי אנחנו צריכים להיות המובילים בתחום מוסר המלחמה.
האם ניתן ללמוד דבר מה בסוגיה זו מהנהגת הקב"ה כלפי פרעה ? אולי. שכן, שני עקרונות חזקים עומדים בפרשת השבוע, כפי שהם מצטיירים בסוגיית המכות. היסוד הראשון הוא העיקרון המוסרי היסודי, והוא: ברשע יש להילחם. אין אנו מגישים את הלחי השנייה, ואין אנו מהפכים בזכותו של מסית ופוגע. מי ששעבד את עם ישראל, ביקש להשמידו, השליך תינוקות ליאור, ואפשר את העוול הנורא כלפי בני ישראל – אינו זוכה להתעלמות מרשעו. כדי לשחרר משעבוד מצרים, ריבונו של עולם מכה את פרעה במכות הקשות, ולא רק השחרור והיציאה מעבדות לחרות מהווה סיבה לכך, אלא גם הופעת שמו של הקב"ה כעושה צדק בעולם, וסיפור שמו בכל הארץ, הם חלק בלתי נפרד מכך.
ואף על פי כן, לפחות בחמש המכות הראשונות, נפתחת בפני פרעה האפשרות לתיקון. במכות אלה הקב"ה אינו מכביד את לבו של פרעה, אלא פרעה מכביד את לבו שלו עצמו. אילו היה נענה לתביעה הא-לוהית – אפשר היה שהמכות לא תופענה, ושלא יתקיים בו "לא נשאר בהם עד אחד". אין לריבונו של עולם מטרה להשמיד את מצרים, והדברים הנאמרים בסוף ספר יונה תקפים גם כאן. בכלל צריך להדגיש כי אין בתורתנו דבר מה הדומה לגיהאד או למסיון –"...כי לא נצטוינו לשאת חרב ומלחמה ולקרא בשם ד' לעמים לא ידעוהו" (הראי"ה). גם משה רבינו ממשיך את דרכו של אברהם אבינו במאבק על סדום, ואנו קוראים כיצד הוא מתפלל לריבונו של עולם כי יסיר את הרעה מפרעה. 
שתי התנועות האלה נראות מנוגדות, אולם הן משלימות האחת את השנייה. 
כותרת מוסר המלחמה היהודי טמונה בראש ובראשונה בכך שהמלחמה הצודקת צריכה להיות מונעת מהכרה עמוקה בחובה שלא להניח לרשע לנצח. כותרת זו אינה שוללת את התנועה השנייה, והיא הניסיון לעשות כך בצמצום שפיכות דמים, ובהותרת מקום לתיקון, לשינוי מדיניות, ולאפשרות שבסופו של דבר יקוימו הדברים המופלאים של הרמב"ם: "גדול השלום, שכל התורה ניתנה לעשות שלום בעולם...". 

וישבו לבטח / נעמי עיני
יד ה' במצרים הגדולה, העשירה והגאוותנית מתוארת בפרשה וגם בהפטרה. עוד מעט קט יוציאנו הקב"ה מעול השעבוד  ובדברי הנביא מצויה הבטחה לקיבוץ גלויות ולישיבה לבטח: 
"כֹּה-אָמַר...ה', בְּקַבְּצִי אֶת-בֵּית יִשְׂרָאֵל מִן-הָעַמִּים אֲשֶׁר נָפֹצוּ בָם... וְיָשְׁבוּ, עַל-אַדְמָתָם, אֲשֶׁר נָתַתִּי, לְעַבְדִּי לְיַעֲקֹב.  וְיָשְׁבוּ עָלֶיהָ, לָבֶטַח, וּבָנוּ בָתִּים וְנָטְעוּ כְרָמִים, וְיָשְׁבוּ לָבֶטַח" (יחזקאל כ"ח, כה'- כו').
עיון חוזר בפסוקים מעלה בי תובנה, לפיה הישיבה לבטח אינה הבטחה או תוצאה הכרחית של פעולת קיבוץ העם בארצו, אלא מדובר כאן בחזון שהקב"ה מצפה מעמו שיחתור להגשמתו על אדמתו.
לשבת, מבקש בורא עולם מעמו, וגם לבטוח. 
לשבת – לעצור לרגע, להניח את כל הגוף במקום אחד.
לבטוח – לשחרר, להביט במציאות במבט כולל ומתוך ענווה, לדעת שעתידנו נתון בידי שמים.
בימי מלחמת ויאטנם, הטיפול השכיח בנפגעי הלם וחרדה היה מתן זריקת הרגעה (ואליום) והרחקתם המידית מאזור הלחימה. מחקרים שעקבו אחר שיקומם של הנפגעים מצאו כי לפעולות של "שב בשקט, תירגע, ותן לנו לעבוד", היו השלכות נפשיות הרסניות. הסתבר כי על מנת להישאר מאוזן נפשית, האדם נדרש, בפרט בזמן שינוי ומשבר, להיות פעיל וערני, ואף לקבל טיפול רפואי סמוך ככל האפשר לזירת הקרב. 
מה אם כן מבקש הקב"ה מאתנו? האם מדובר כאן בהרחקה שלנו מזירת המאבק עם מצרים ובציפייה שנשב בשקט ונרגע?
וודאי שלא. 
מעיד הכתוב, כי הישיבה לה מכוון הקב"ה, הנה פעילה ומאתגרת והיא תובעת מעשה בשני שלבים - פרידה מערכי "מצרים" וחיבור אל הזהות היהודית האותנטית.
יודע בורא עולם כי קשה הישיבה על בני האדם והם מתרוצצים בעולמו בחפשם אחר אושר, וכיבושים. למדו לשבת, מבקש הנביא, התבוננו בארעיותן של האימפריות הגדולות והתרחקו מיצר הגאווה, מהשליטה ומהרכושנות, מאפייניה של האומה המצרית.
ועוד – כשתקבצו יחד בארץ אבותיכם, משימתכם תהיה לשבת ולגבש זהות של עם חופשי, המעוגנת סביב ערכי נצח ומורשת עשירה ("אֲשֶׁר נָתַתִּי, לְעַבְדִּי לְיַעֲקֹב"). ואם את שלמדתם, תשכילו להעביר גם לדורות הבאים ("וּבָנוּ בָתִּים וְנָטְעוּ כְרָמִים"), אזי תשבו לבטח.
לתגובות: naomieini1@gmail.com

ייחודה של מכת הדם 
נהוראי

בהתגלות הקב"ה אל משה במעמד הסנה, מצייד הקב"ה את משה בשלושה אותות על מנת ששליחותו תצליח- המטה שנהפך לנחש, היד המצטרעת, והמים שנהפכים לדם. מטרת האותות הייתה למקרה שהעם יטיל ספק באמינותו של משה, כפי שאכן היה: 'וַיַּעַשׂ הָאֹתֹת לְעֵינֵי הָעָם' (ד,ל). אולם מסתבר, שלאותות הללו נועד תפקיד נוסף: 'וַיֹּאמֶר  ה' אֶל מֹשֶׁה בְּלֶכְתְּךָ לָשׁוּב מִצְרַיְמָה רְאֵה כָּל הַמֹּפְתִים אֲשֶׁר שַׂמְתִּי בְיָדֶךָ וַעֲשִׂיתָם לִפְנֵי פַרְעֹה...' (ד,כא). המדרש (שמות רבא פרשה ה')  תמה על הפסוק: 'על אלו מופתים אמר? אם תאמר על הנחש והצרעת והדם - אותם ניסים לא אמר לו הקב"ה אלא לישראל?  ועוד, לא מצינו שעשה משה אותם האותות לפני פרעה?', ושולל את האפשרות, שהאותות הללו נועדו גם לפרעה, אך לכאורה זה בדיוק מה שעולה מפשט הפסוקים. 
סביר להניח שהקב"ה לא ציווה את משה שידו תהיה מצורעת לפני פרעה, שכן זה עלול לפגוע בתדמיתו של משה. אך את שני האותות האחרים משה מראה לפרעה, על אף, יש לציין, שלכאורה אין התאמה מלאה בין הציווי לביצוע.  במעמד הסנה - המטה נהפך לנחש, ואילו לפני פרעה - המטה נהפך לתנין; במעמד הסנה - משה נצטווה לקחת מעט מים מהיאור ולשפוך אותם ליבשה, ואילו בביצוע מכת הדם - כל מימי היאור (ומימי כל מצרים) נהפכו לדם. זאת ועוד, לכאורה מכת הדם התבצעה על ידי אהרון ולא על ידי משה. 
אכן, ביחס לאות הנחש ניתן להניח שהנחש נקרא גם תנין ואין שוני בין הציווי לביצוע  (רבנו בחיי ז,י). אולם היכן משה מראה לפרעה את האות שהופך את מי היאור לדם? עיון מדוקדק בפסוקים מאפשר לנו לזהות שני שלבים במכת הדם- בשלב הראשון מצטווה משה וכך נאמר: לֵךְ אֶל פַּרְעֹה בַּבֹּקֶר הִנֵּה יֹצֵא הַמַּיְמָה וְנִצַּבְתָּ לִקְרָאתוֹ עַל שְׂפַת הַיְאֹר וְהַמַּטֶּה אֲשֶׁר נֶהְפַּךְ לְנָחָשׁ תִּקַּח בְּיָדֶךָ ... הִנֵּה אָנֹכִי מַכֶּה בַּמַּטֶּה אֲשֶׁר בְּיָדִי עַל הַמַּיִם אֲשֶׁר בַּיְאֹר וְנֶהֶפְכוּ לְדָם'. בשלב זה המים נהפכו לדם רק ביאור, כהמשך לאות הקודם (דהיינו באמצעות המטה שנהפך לנחש), ובשלב השני נאמר:  וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה אֱמֹר אֶל אַהֲרֹן קַח מַטְּךָ וּנְטֵה יָדְךָ עַל מֵימֵי מִצְרַיִם עַל נַהֲרֹתָם עַל יְאֹרֵיהֶם וְעַל אַגְמֵיהֶם וְעַל כָּל מִקְוֵה מֵימֵיהֶם וְיִהְיוּ דָם ...'.   אהרן מצטווה  לפגוע בכל מקורות המים שבמצרים. 
אם כן, נראה שמכת הדם היא בעלת הדרגתיות מסוימת- בשלב הראשון זהו האות האחרון, שהצטווה משה לעשות לפני פרעה, בהקשר הזה האות נעשה רק ביאור ורק לעיני פרעה. ולאחר מכן, בשלב השני זוהי המכה הראשונה שספגה מצרים, ולכן כל מקורות המים במצרים נהפכו לדם על ידי אהרון. משה מבצע את האות ואהרון את המכה. מהי משמעותו של השלב הראשון, ה'זעיר אנפין' של המכה שנועד לעיני פרעה בלבד?  רגע אחד לפני שהמצרים סופגים את עשרת המכות, ניתנה לפרעה תזכורת לפשע הנוראי שעשה לעם ישראל- משה מראה לו את דמי התינוקות, שנשפכו בעת שהושלכו ליאור במצוותו. בעת הזו עומד אוד מוצל ממוות שבעודו תינוק נמשה מהמים על ידי חסידת אומות העולם, בתו של הרשע פרעה וזועק את זעקת הנטבחים ואומר לרשע- די. האות הזה היה חזק מכל, ותפקידו היה לחולל שינוי אצל פרעה. קודם לכן, באמצעות האות הזה שוכנע משה לצאת לשליחות, והעם בעקבותיו. לעומתם  פרעה נותר על כנו – "ויכבד לבו".  אות הדם הופך מעתה למכה קשה וכואבת למצרים שלאחריה יבואו שאר המכות אשר באחריתן יצא העם לחרות ויקבל את התורה.
הוא שטן, הוא יצר הרע

הרב ד"ר משה רט

מהו הרוע? אנשים נוטים לחשוב שרוע הוא פשוט משהו שאנשים עושים. לפעמים אנשים עושים דברים רעים, וזהו. אבל התבוננות מעמיקה יותר במציאות מראה שהרוע הוא כוח ממשי, אמיתי לא פחות מכוח המשיכה או מווירוסים. הוא חותר כל הזמן להשפיע על בני האדם, להשחית אותם ולגרום להם להתנהג בצורה מרושעת. 

מה מקורו של הרוע? הדתות הקדומות דיברו על אלים מרושעים. היהדות ובנותיה מדברות על השטן. הפסיכולוגיה מדברת על יצרים רעים הטבועים באדם. האמת היא שכולם צודקים, כפי שאמרו חז"ל: "הוא שטן, הוא יצר הרע, הוא מלאך המוות". כוח הרע הוא גם ישות מטאפיזית וגם גורם פסיכולוגי, גם חלק מהנפש האנושית וגם "אל זר" השוכן בתוכה. 

יש רוע טבעי שקיים אצל האדם כמו אצל בעלי החיים. תוקפנות, חמדנות, אלימות וכדומה הן תכונות הנדרשות להישרדות, ולכן הן מצויות אצל כולם במידה זו או אחרת. אולם אצל בני האדם מופיע לפעמים גם רוע שטני שאינו מובן לפי שום היגיון. מעשים של אכזריות מזעזעת, התעללות, השפלה, עינויים ורצח, לפעמים בידי יחידים ולפעמים בידי עמים שלמים. תופעות כאלה אינן קיימות אצל בעלי החיים, שהורגים רק כפי הנדרש לקיומם. הן נובעות מאותו כוח הרוע, השטן\יצר הרע, שמנסה תמיד לדרדר את האדם לשפל חדש.

כדי להיאבק כראוי בכוח הרוע, יש להכיר בקיומו ככוח ממשי, ולא להתייחס אליו כאל סתם "משהו שקורה". כשם שהיכרות עם סוגי החיידקים והווירוסים הכרחית לשם ריפוי מחלות, כך היכרות עם סוגי השטנים והיצרים הכרחית כדי להכיר את תחבולותיהם ולהתגבר עליהם. בעולם העתיק, התגלם שורש הרוע בעבודה זרה, שהובילה את האדם לפולחנים נוראים ומחרידים ולעשיית כל תועבה. מלחמתן של היהדות ובנותיה בעבודה זרה אכן הצליחה לבטל את רובה ולעדן את האנושות, אך כוח הרוע מוצא לו דרכים אחרות, אם זה ברעיונות ניאו-פגאניים אצל הנאצים, באתאיזם חסר נשמה אצל ברית המועצות וגרורותיה, או בקנאות חסרת המחשבה של האיסלם. כמו כן הוא פועל בדרכים מחוכמות יותר להשחתת החברה המערבית ולריקבונה הפנימי.

כיהודים אנו מאמינים שגם השטן הוא בעצם משרתו של ה', והרע למעשה משמש את הטוב. אולם כדי שאכן ימלא את ייעודו עלינו להכיר אותו ולהתגבר עליו.
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בסיום פרשת שמות משה מאוכזב משליחותו. פרעה הכביד את העבודה על בני עמו ויחסם המזלזל של בני ישראל אליו החריף. הפרשה שלנו אינה המשך ישיר של הסיפור הזה אלא פותחת בהתגלות מחודשת. יש תחושה שבמעבר בין הפרשיות נעשה "ריסט" והקב"ה פונה לדרך חדשה. ההתגלות בפרשה הזו מבשרת על טקטיקה חדשה לגאולה. מדובר בפרשיה מפורסמת ביותר מפני שהיא נושאת בתוכה את מה שייקרא לימים "ארבע לשונות גאולה". 
" והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים, והצלתי אתכם מעבודתם, וגאלתי אתכם בזרוע נטויה ובשפטים גדולים, ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לאלוקים, וידעתם כי אני ה' אלוקיכם המוציא אתכם מתחת סבלות מצרים".
מנקודת המבט של הפסוקים האלה אפשר לשמוע את תוכנית המגירה, תוכנית ב' המוצעת כאן: הקב"ה יפעל בעצמו, יוציא, ויציל, יגאל ויקח. ואז, בסופו של תהליך "וידעתם כי אני ה' אלוקיכם". המשתמע מן התוכנית החדשה הוא שמשה צדק, אין סיכוי שבני ישראל יאמינו לו ולאלוקיו. להם לא ברור להם כלל מדוע זה שלח להם שליח שמדבר גבוהה גבוהה בשעה שהם כה כואבים וטרודים. 
מתברר, שכדי להבין מהי אלוקות, עליהם לעבור תהליך ממושך ולסגל לעצמם שפה חדשה לגמרי שבה יש מקום לרעיונות גבוהים. רק אז, כשהמבט יהיה מורם, ייראה לפניהם מושיעם במלוא הדרו.
עיון בשלבי הגאולה המתוכננים מגלה את מהותה של בעיית הגלות ומבאר היטב את סיבת כשלונה של תוכנית א'. הגלות מכילה סבל וייסורים (ולכן - "והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים"). היא גם מכילה עבדות, כפיפות לאחרים, אובדן הרצון העצמי וחירות המעשה (ולכן -  "והצלתי אתכם מעבודתם"). היא מכילה גם היעדרו של גואל. משמעות היעדרו היא שאין בגלות אפילו צל צילו של אופק ומחשבה קדימה, הרי שעיקרה הוא בחוסר משמעות ואובדן חירות המחשבה (ולכן – "וגאלתי אתכם"). 
תיאור שלושת ההיבטים הקשים של הגלות מצוי כבר בהבטחה לאברהם בברית בין הבתרים. "כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם, ועבדום, ועינו אותם...". העבדות והעינוי הן מקבילות מדויקות לסבל ולעבדות המתוארים כדבר שנחלצים ממנו בתהליך הגאולה בפרשתנו. ואילו הגרות מקבילה לחסרון הגואל בפרשיה שלנו. הגר הוא אדם שאין לו קרוב וגואל ואין לו אדם שיתייצב לימינו בעת צרה וצוקה. מפני שהוא אינו משתייך לשום מעגל חברתי אין לו איש לבטוח בו, והוא בודד ומיואש. 
סדר הדברים בפרשת בין הבתרים הוא הפוך לפרשיית הגאולה שכאן. הסדר בפרשתנו הוא סבל-עבדות- גאולה. ואילו שם, בפרשת ברית בין הבתרים, ההפך: גרות-עבדות- עינוי. סדר הפסוקים מחויב מן הסיטואציה. פירמידת הצרכים של מסלו מסבירה את המידרג שנוצר. מי שהישרדותו עומדת על הפרק והוא סובל סבל מתמיד ומציק, אינו יכול לחשוב על דברים שהם מעבר ליום יום ולקיום גופו. אולם מי שגופו נרפא יכול לעסוק באיכות החיים שלו, בשאלות של בטחון כלכלי ושל יציבות וודאות באשר לעתיד. 
אמנם, אדם שהפסיק לסבול ייסורים והוא נתון במצב של עבדות, אינו יכול לתת דעתו לשאלות ברמה גבוהה יותר כיוון שהביטחון והיציבות שלו מעורערים. רק כאשר ישתחרר מן העבדות יוכל להבחין בצורך שלו להשתייך לקבוצה, לתור אחר משמעות ומימוש עצמי. רק לאחר השחרור הפיזי והיציאה מן השעבוד יוכלו בני ישראל לקבל ולהבין את משמעות האלוקות. 
עיקר השוני בין תוכנית א' לתוכנית ב' הוא ההדרגתיות. אם בתחילה הקב"ה ביקש להציע חילוץ מיידי, כעת מתברר שהגאולה לא תבוא באותות ומופתים, אלא בתהליך מתמשך. 
ההודעה של הקב"ה על תוכנית הפעולה החדשה – אותן "ארבע לשונות גאולה" – לא נותרה כהצהרה לשעתה, והפכה למושג. בכל מקום שחז"ל מזהים את המודל של התפתחות מודרגת מובנית אך גם מתוכננת, שסופה ידוע מראש חוזר ועולה הדימוי של לשונות הגאולה.
מכאן לקישור בין ארבע כוסות בפסח לבין ארבע לשונות אלו. לפי רש"י הכוסות מלוות את תהליך ההתפתחות של ליל הסדר. בתחילה שתיית הכוסות מעורר את התיאבון, הן פתיח לסעודה ולכן ניתן להרבות בשתייה גם בין הכוסות הראשונות. בשלב כלשהוא השתייה הופכת להיות שתיה של שמחה, הודאה והלל, כאן צריכה השתייה להיות מדודה ומדויקת שלא תפגום בעמדה הרוחנית הנצרכת למעמד. מדובר בארבע כוסות זהות, אבל בכל אחת מטען שונה לפי המיקום על רצף ליל הסדר והתפתחותו, מצורך הגוף לצורך הנפש. הכוסות הראשונות מסמלות סקרנות ואילו האחרונות את הדרמה ואת התרוממות-הרוח. 
רש"י בפרשת שלח מבאר שארבע כנפות חייבות בציצית כנגד ארבע לשונות של גאולה. הציצית היא התזכורת לחובת קיום המצוות ולנוכחותה של המשמעות בחיינו. ההתנפנפות של ארבע הכנפות כאחד רומזים יחד לשלבי הגאולה שכל אחד מאיתנו נדרש לעבור יום יום מול עצמו, להתעלות מעל שעבוד היום יום מעל הקשיים והבעיות, ומעבר להשקפה הזמינה והנוחה ולהתרומם למדרגת רתימת כל הכוחות הללו לראיית ה' ולהיגאלות אישית וכללית.
כשר או מי המכשיר, זו השאלה
כשר או לא כשר, זו השאלה? לא בדיוק, אלא גם אם כשר- באיזו כשרות מדובר, לרבים זה חשוב לא פחות מאשר השאלה האם המוצר קיבל את הסטאמפלה: כשר. ליותר מ-90 אחוז ממוצרי המזון בישראל יש כמה כשרויות (מה שמייקר כמובן את המוצרים), כך דיווח משה דגן, מנכ"ל הרבנות הראשית בוועדת הכלכלה של הכנסת, שקיימה בשבוע שעבר דיון בנושא הכשרויות בישראל. הרבה מלים טובות על הכשרות בישראל לא היו שם, אבל תמימות דעים בדבר הצורך בשינויים מפליגים, הייתה גם הייתה. גם דגן הסכים שהבלגן חוגג (גם אם לא השתמש בדיוק במונח הזה), ויש לקבוע שתי רמות כשרות ארצית אחידות – רגילה ומהדרין. נכון להיום, וגם על זה הוא מסכים, אין אחידות. בכל יישוב הרבנות המקומית קובעת את כללי ההשגחה ואת מחיר התעודה. מתי ישימו לזה סוף? ועדה שהקים הרב הראשי דוד לאו אמורה להגיש בתוך מספר חודשים את מסקנותיה. הציניקנים יאמרו מסקנות לחוד ויישום לחוד. בטח כששלוחי הבד"צים למיניהם יעמדו על רגליהם האחוריות. ומדובר בכסף גדול, כידוע. (המשגיחים בהרבה מקרים הם אותם המשגיחים של הרבנות...). בתקשורת העוינת, מרבים להאשים את עלות הכשרות כגורם ליוקר המחיה. נציגת מרכז המחקר והמידע של הכנסת, נטע משה, סיפרה לחברי הוועדה כי לא הצליחה לאסוף נתונים מפורטים על אגרות הכשרות, ולכן גם לא הצליחה להעריך מה השפעת מחיר הכשרויות על יוקר המחייה. בגדול – כ-15,000 בתי עסק משלמים אגרות כשרות בהיקף כ-30 מיליון שקל בשנה. בהתאחדות מלונות ישראל, למשל, טוענים כי הוצאות הכשרות מהוות 4% מהמחזור. נכון, לא מכריחים אף אחד לקבל כשרות וסביר שמי שמבקש השגחה מבין כי זה ישתלם לו כלכלית. כלומר, אמנם בתי המלון רושמים את הצ'יק, אבל ב'שורה התחתונה', אנחנו, המתארחים במלון, משלמים את זה. גובה האגרה? זה כבר סיפור אחר. עמיחי פילבר, מנהל מחלקת הכשרות במשרד לשירותי דת אמר בדיון כי הפרטת הכשרות, כפי שיש שהציעו, תכפיל ואף תשלש את עלות הכשרות לבתי העסק. לא כולם מסכימים אתו, התחרות בשוק עשויה גם להוזיל, כפי שקרה בתחומים אחרים.

בתום הדיון, אותו יזמה ח"כ רחל עזריה (כולנו), אמר יו"ר הוועדה, איתן כבל, "אף אחד לא מבקש לשבור את הרבנות הראשית – מי שמרסק אותה הם הגורמים בתוכה והמתחרים שקמו לה". מה שבטוח, ריבוי הכשרויות מוכיח כי רבים לא סומכים על ההשגחה של הרבנות הראשית בנושא הכשרות. ואני בטוח, כי בתוך אלה, נמצאים גם בכירים מאוד ברבנות הראשית עצמה.

אז מה, הוציאו קיטור, ו'מפטירין כדאשתקד'? לא בטוח. אוטוטו בג"ץ יאמר את דברו, ואולי רק המלצות רציניות של הוועדה שהזכרנו והתחייבות של הרבנות הראשית ליישמן כאן ועכשיו, יצליחו לרצותו.
**
28,112 זה הרבה או קצת?
28,112 התפקדו ל'בית היהודי' במפקד הנוכחי. מי מהם שירצה, יוכל להציג מועמדותו לכל תפקיד שייבחר, ואם לא ייבחר לפחות יוכל להתגאות בתואר 'מועמד ל...".  28,112 מתפקדים (עם חלוקה כמעט שווה בין חדשים לוותיקים)  – סיבה למסיבה או סיבה לדאגה (מצד ראשי המפלגה)? כרגיל, השאלה היא איך מסתכלים על זה. מצד אחד, לקראת הפריימריז בזמנו בין זבולון אורלב הזכור לטוב לבין מי שנתפס אז ככוכב זוהר נפתלי בנט, התפקדו כ-43 אלף, ולקראת בחירות 2007, כשנראה היה כי 'הבית היהודי' הוא 'משהו חדש מתחיל', התפקדו כ-77,000 איש. מספר עצום למפלגת נישה. אז אם מסתכלים רק על המספרים, 28 אלף וקצת, זה לא סיבה לקידוש עם קיגל וטשולנט. אבל אם רוצים גם לנתח קצת את 'סביבת ההתפקדות', הפעם, ההתפקדות הייתה במשך 3 חודשים, בלי שריח בחירות לכנסת (מה שבד"כ ממריץ את הפעילים) באוויר, בלי שיש למפלגה כסף לחפור לאנשים להתפקד, ואתם יודעים מה? מנהיג המפלגה, בנט, כבר לא נהנה מהילה של פנומן, כמעט כוכב עליון, שהייתה לו בעבר. הבחור עשה הרבה טוב, אבל לפחות בהיבט הפנים מפלגתי, הוא רכש לו גם לא מעט מתנגדים, שככל הנראה לא מעטים מהם לא התפקדו הפעם, בגלל הסתייגותם מהקודקוד. ביטוי לאי הנחת שחלקם מרגישים ניתן היה לראות בכמה טקסים של 'הרמת כוסית' שתוכננו ערב ראש השנה ובוטלו ברגע האחרון, מחוסר המעוניינים להתגפף ולזכות בצילום סלפי עם הבוס. מעניין לציין שמבין המתפקדים, רק 18 אחוז הם מתפקדים ותיקים. ("מה יוצא לי מזה"?, תהה בפני אחד מאלה שהפעם העדיף לחסוך כמה שקלים ובחר לא להתפקד). אבל לא אלמן ישראל, ובחמש הערים שהביאו את מספר המתפקדים הגדול ביותר הפעם, חלק ניכר מזוהים כנאמניו של בנט. מוקדם להספיד. מוקדם להספיד גם, ובעיקר נוכח זה שמה שהסתיים עכשיו זה השלב הראשון של המפקד בלבד, (ורק מי שהתפקד בו יוכל להציג מועמדות למרכז/מועצת הסניף ולכנסת), אולם המפקד ממשיך, ומן הסתם יצבור תאוצה ככל שנשמע על בחירות מתקרבות. ביבי - נוני מוזס, ביבי והסיגרים, לך תדע.  ב'שורה התחתונה', מוקדם לענ"ד להסיק מסקנות, ומה שנותר ל'בית היהודי' זה להתבשם מהסקרים העדכניים הנותנים למפלגה 13 מנדטים, אך כדאי גם לא לשכוח שבפעם הקודמת הסקרים נתנו אף יותר, אך בקופה ספרו רק 8 מנדטים. להערכת פרשנים פוליטיים, בעקבות חקירת ביבי והממצאים שככל הנראה עולים ממנה, סיכוי סביר שהבחירות לכנסת יוקדמו לסוף 2017. בטוח יהיה מעניין. עם ביבי, ובטח בהעדרו.
****
כבר מותר לדבר על זה
למרות גילי המופלג, אני עדיין זוכר איך בביה"ס היסודי (ממ"ד, כמובן), התאפקנו שלא לפרוץ בצחוק גלוי כאשר הגענו לעסוק בסיפורה של רחב והמרגלים, והמורה האדימה מסומק כשנדרשה לתאר את המקצוע שיחסו חלק מהפרשנים לרחב. אז זהו, היום, כבר מדברים על זה. גם על הטרדות מיניות, כן, אפילו בתוך המגזר. וואלה, אפילו בקרב רבנים. מכון פוע"ה, בראשות הרב מנחם בורנשטיין, עושה זה עשרות שנים גדולות ונפלאות בתחום פוריות עפ"י ההלכה. משפחות רבות זוקפות את הולדת ילדיהם לטיפול ההלכתי, הרפואי והמסור שקיבלו שם. מכון פוע"ה קיים ביום רביעי שעבר את הכנס ה-17 שלו, במהלכו נערך גם מושב בנושא חובת הדיווח על הטרדות מיניות. יהודה שלזינגר, כתב 'ישראל היום' הביא פרומו לדברים, פרטים על מסמך הלכתי שגיבש המכון בנושא, ה'שורה התחתונה' שלו: חובה להתלונן על הטרדות מיניות. כיצד זה עברנו מ'שקט, לא מדברים על זה", לחובת דיווח (הלכתית) למשטרה? ההסבר שנותן המסמך האמור: הזמנים השתנו, איסור ה'מוייסר' (הלשנה של יהודים לשלטונות) כבר אינו קיים שכן אנו חיים במשטר מתוקן עם מערכת חוק מוסדרת ומסודרת, וכן מצאנו שם קביעה מעניינת של הרב דב ליאור, ש"למרות שאת חוקי המשפט הפלילי במדינה חוקקו אנשים שאינם שומרי תורה, מן הסתם המפלגות הדתיות הסכימו לכך, ולכן זה בסדר". בעיניים שלי: השינוי בגישה אכן מבורך, אך ההנמקה לא כל כך משכנעת, שכן אמונתם הדתית של המפכ"ל והחוקרים לענ"ד ממש אינם רלוונטיים לנושא. ועוד בעיניים שלי, ההסבר שנתן הרב מנחם בורנשטיין מעניין לא פחות. הרב בורנשטיין מסביר כי המשטרה השתנתה. "כיום יש מפכ"ל דתי, מונה רב דתי למשטרה (מתי היה שם רב לא דתי? מ.ז.), הביאו חוקרות וחוקרים דתיים, יש היום שפה משותפת יותר עם המשטרה...עד היום עבדו בעיקר עם פקידות הסעד ובחרו שלא להכניס את המשטרה לתמונה. המצב השתנה, ובהתאם לזה יש קריאה להתלונן ללא חשש מאיסורים הלכתיים". לא פחות מחידוש. ומה עם כאלה שעדיין חוששות ללכת למשטרה? שיפנו ל'פורום תקנה'? לכך אין התייחסות במסמך, ואולי לא במקרה.  
***
אין חדש תחת השמש
החקירה של נתניהו, עוד סיפור, אחד מיני רבים, של חשד לשחיתות מצד מנהיג ציבור. דומה שהאוזן כבר הורגלה  אולמרט, קצב, הירשזון, מצגר, החקירות סביב נתניהו – והרשימה חסרה. "לאן הגענו", תוהים רבים נוכח אווירת השחיתות הפושה פה. 
אז כדי שניכנס לפרופורציה (בלי להצדיק ח"ו את המצב או להסכים אתו), בואו נקפוץ לספר מיכה פרק ג' (והוא, כידוע, אינו הנביא היחיד המתבטא ברוח זו), "שמעו נא זאת ראשי בית יעקב וקציני בית ישראל המתעבים משפט ואת כל הישרה יעקשו. בונה ציון בדמים וירושלים בעוולה. ראשיה בשוחד ישפוטו וכוהניה במחיר יורו ונביאיה בכסף יקסומו ועל ה' ישענו לאמר הלא ה' בקרבנו לא תבוא עלינו רעה. לכן בגללכם ציון שדה תחרש וירושלים עיין תהיה והר הבית לבמות יער" (מיכה, ג, ט-יב').  הנה כי כן,  אין חדש תחת השמש.
נקווה שהמשך הפסוקים, יתגשם במהרה בימינו: "והיה באחרית הימים יהיה הר בית ה' נכון בראש ההרים ונישא  מגבעות ונהרו אליו עמים. והלכו גוים רבים ואמרו לכו ונעלה אל הר ה' ואל בית א-להי יעקב ויורנו מדרכיו ונלכה באורחותיו כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים. ושפט בין עמים רבים והוכיח לגוים עצומים עד רחוק וככתו חרבותיהם לאתים וחניתותיהם למזמרות לא ישאו גוי אל גוי חרב ולא ילמדון עוד מלחמה. וישבו איש תחת גפנו ותחת תאנתו ואין מחריד כי פי ה' דיבר". 
מה רואים הילדים?

ליאת שוקרון

ישנם דתיים שתהליך הורדת הכיפה מתרחש אצלם לאחר שנישאו והקימו בית דתי. מה קורה כאשר אחד מבני הזוג מחליט לעזוב את הדת? האם בני הזוג יכולים להישאר יחד? כיצד מתקבלות החלטות בנושא חינוך הילדים ומקום הדת בבית?
נתנאל, בוגר ישיבה גבוהה, נשוי ואבא טרי החליט בפתאומיות שהוא חוזר בשאלה. 
אם תראו אותם ברחוב לא תחשדו שהם נשואים- נתנאל דתל"ש ואינו חובש כיפה, ואשתו דתייה עם כיסוי ראש. הם מגדלים את שתי בנותיהן, הגדולה בת 7 והקטנה בת 4, בישוב דתי במרכז הארץ.
השיחה איתו מלאה אנלוגיות מקראיות, מדרשים וביטויים שמי שאינו התחנך בישיבות לא יבין.
נתנאל למד בישיבה תיכונית נחשבת שהכווינה את תלמידיה להגיע לישיבה גבוהה, והר"מ (רב מחנך) שלו אמר לו שעם כישוריו מתאים לו ללכת לישיבה שחורה, מרכז הרב או הר המור. נתנאל עצמו הרגיש שהעולם התרבותי שלו מגוון ורחב יותר משמתאים לישיבות אלה, אמנם בעקבות אהבתו לגמרא, הוא בחר ללכת לישיבה גבוהה למשך שנתיים וחצי, סיגל את צורת החשיבה וההתנהלות של בן ישיבה, ואת כל זמנו הקדיש ללימוד תורה. פנאי? אין דבר כזה. כשהיה בשיעור ג' נתנאל התגייס למסלול ההסדר, שם התחזק בהקפדה על המצוות, למד הלכה, עשה מבחנים ברבנות, וגם מצא זמן להתחתן עם בחורה דתייה. אחרי שנה הם חבקו בת. באופן לא צפוי, אחרי שנתיים של נישואין נתנאל חזר בשאלה.
"בתור דתי תמיד היו לי ספקות. הרב קוק מדבר ב'אורות התשובה' על תשובה הדרגתית ותשובה פתאומית. אצלי הייתה חזרה בשאלה פתאומית. תפיסת העולם שלי פשוט השתנתה. אשתי הופתעה מאוד. אני הופתעתי מעצמי. זה לא היה משהו שמישהו מאתנו ציפה שהולך לקרות, אבל היה לנו ברור שאנחנו ממשיכים ביחד. כשאשתי הכירה אותי עולם המחשבה שלי היה עולם של שחור ולבן. הייתי יותר לצד הקודש. לא היה הרבה מקום לכל מה שקשור לעולם החול במקום שהגעתי ממנו. כשחזרתי בשאלה זה היה דיכוטומי כנגזרת של מה שלמדתי בישיבה; או שאתה מאמין או שאתה לא מאמין. אם אני כבר לא מאמין- אין לי בעצם מה לעשות בעולם הדתי. היה לי מאוד חשוב להגדרת הזהות החילונית שלי לאכול 'דבר אחר'- אז אכלתי. זה משהו שאני לעולם לא אחזור עליו, כי זה לא יהודי בעייני לאכול חזיר. יש דברים שאני יודע שאני לא אעשה אותם, כי הם פוגעים בזהות היהודית שלי, כמו שאני לא אוכל חמץ בפסח.
אני זוכר שבתקופה הראשונה היה לי געגוע להנחת תפילין. גם המשכתי ללמוד תורה בכל אותו זמן כי אהבתי את זה. עד היום אני אוהב את המדרש, האגדה והתלמודים. אני אוהב את חז"ל וספרות חז"ל ומשתדל להמשיך ללמוד כי זה ארון הספרים שהוא גם שלי, הוא של כל חילוני ודתי. לשומרי המצוות אין מונופול על ארון הספרים הזה.
אשתי הגיעה מבית שפתוח לדעות אחרות. יכול להיות שכשהתחתנו היה לה קשה עם העולם הקיצוני שלי ודווקא אחרי החזרה בשאלה שלי הייתי במקום יותר מורכב שמכיל עולמות אחרים, ומבחינה מסוימת דווקא יותר נוח לה להסתדר היום עם החילוני שאני, מאשר עם הדתי שהייתי.
מדובר פה על חיבור אישי מהמקומות העמוקים של התנהגות אנושית, של מרכיבי האישיות שהוא יותר משמעותי מעשייה או אי-עשייה של מצוות מסוימות".
נתנאל סבור שאם בעברו הוא היה דתי ליברלי יותר, אפילו כזה שמקיים את המצוות למרות שהוא לא מאמין בהן- לא היה בו הצורך לחזור בשאלה. גם היום "אין לו בעיה לחזור לשמור מצוות מכיוון תרבותי". 
הבנות שלך יודעות שאתה לא דתי?
"אנחנו לא מגדירים את עצמנו בבית. הילדות מכירות אותי קודם כל בתור אבא. הן לא צריכות לתייג אותי. הן גדלו לזה שאבא בלי כיפה. והן יודעות מה אבא עושה ומה אבא לא עושה". 
הבית של נתנאל מתנהל כבית דתי, גם משום שאשתו דתייה וגם משום שהוא, עמוק בפנים, רוצה שהבנות יקבלו חינוך דתי.
"מכיוון שעולם התוכן והשיח שלי מאוד דתי, אפילו ביינישי, הגענו לפשרה שאני ממשיך את העולם הזה ואנחנו מקבלים על עצמנו פסיקות מקלות. מחוץ לבית אני לא שומר מצוות, ובתוך הבית אני כן. אני הולך עם הבנות לפעמים לבית הכנסת והשיח שלי איתן מאוד יהודי. אני מביא להן הרבה את חז"ל בבית; בכל שולחן שבת שלנו יש סיפור מסוים, פרשת שבוע או מדרש. מתוך מקום יהודי ולא דתי.
אני רוצה שהבנות שלי ילמדו את עולם התוכן היהודי ושתהיה להן אפשרות לבחור כשהן יגדלו אם להיות דתיות או לא. כמו שאומרים, כל דתל"ש היה רוצה שהבן שלו יהיה דתל"ש..." 
התנאי ההכרחי לגאולה

לוביץ
חידה בלתי פתורה הותירה לפנינו התורה בפתח פרשת "וארא". נאמר בה: "וידבר ה' אל משה ואל אהרן ויצום אל בני ישראל ואל פרעה מלך מצרים להוציא את בני ישראל מארץ מצרים" (שמות ו', י"ג). הציווי בנוגע לפרעה מובן: משה ואהרן אמורים לדרוש ממנו לשחרר את בני ישראל לאלתר. אולם מהו הציווי אל בני ישראל? 

לפי תשובת המכילתא, שמופיעה בפירוש רש"י, ה' ציווה את משה ואהרון להנהיג בנחת את בני ישראל ולסבול אותם. בכך הם נדרשו לאמץ מנהיגות מתחשבת וסובלנית, כזו שתהיה אנטי-תזה מוחלטת לזו של פרעה שבצילה הם גדלו. מנהיגים המובילים מהפכות גדולות עלולים לנהוג בתקיפות ובדורסנות כלפי עמם. ראיית המטרות הגדולות והפעילות להגשמת החזון הקולקטיבי, עלולה לגרום להם להיות קצרי רוח כלפי האזרח הקטן ולהתעלם מצרכי האינדיבידואל. ה' ציווה על משה ואהרן לגלות סבלנות ורגישות כלפי כל אחד מישראל, בד בבד עם התקיפות והנחישות שעליהם לגלות כלפי פרעה והמצרים.

פרשנות אחרת מופיעה בתלמוד הירושלמי, שם מסבירים חכמים: "על מה ציוום? על פרשת שילוח עבדים" (ירושלמי, ראש השנה ג', ה'). הסבר זה תמוה: מדוע נבחרה דווקא המצווה הספציפית של שילוח עבדים להיאמר לבני ישראל לפני כל שאר המצוות? יתרה מזו, מה מקום יש לצוות אותם על כך, כאשר הם עצמם נמצאים במצב של עבדות?

רבי מאיר שמחה מדווינסק כותב בספרו 'משך חכמה', שגם במצרים היו בין בני ישראל נכבדים בני חורין שהעסיקו אצלם עבדים עבריים. אולם נראה שהנחה זו אינה הולמת את פשט המקרא. סביר יותר להניח ש-ה' מצווה כאן את עמו על העתיד, שכאשר יהיו להם עבדים, הם ינהגו בהם בהוגנות, ישלחו אותם בשנה השביעית כדרישת התורה, ולא יתעמרו בהם, כדרך שנוהגים כעת המצרים כלפיהם. הרעיון שמגולם בהסבר זה קובע שאין לבני ישראל זכות ליהנות מהנסים הגדולים של עשר המכות ויציאת מצרים, אם הם עצמם עתידים להתנהג בדומה למצרים. 

אכן, לדברי התלמוד הירושלמי, גלות ישראל בחורבן בית ראשון באה כעונש על התעמרות בעבדים: "לא נענשו בני ישראל שגלו מן הארץ אלא על פרשת שילוח העבדים" (שם). בסיס לדברים מצוי בתוכחת הנביא ירמיהו על יחס היהודים לעבדיהם. "כה אמר ה' אנוכי כרתי ברית את אבותיכם ביום הוציאי אותם מארץ מצרים מבית עבדים לאמר: מקץ שבע שנים תשלחו איש את אחיו..." (ירמיהו ל"ד י"ג-י"ד). בתחילת ימי הבית השני הסיק נחמיה את המסקנה המתבקשת, והוא התקומם והרים קול זעקה כנגד שבי ציון שכבשו את אחיהם לעבדות, ודרש מהם במפגיע שיעשו צדק חברתי (נחמיה ה, א-יב).

מדברי הירושלמי עולה שהמצווה הראשונה שהצטוו בה ישראל לא הייתה קידוש החודש, כפי שכתב רש"י בפתיחת פירושו לתורה, אלא המצווה לגלות יחס אנושי ומתחשב בחלשים ביותר. המסר הראשון שנדרשו משה ואהרון להעביר לעם ישראל היה ש-ה' ישחרר אותם מעבדותם, רק אם הם יתחייבו לשחרר אחרים מעבדות. דווקא הזמן בו בני ישראל עדיין נתונים בעבדות הוא ההזדמנות המתאימה ביותר לדרוש מהם שלא יהפכו בעתיד לאדונים עריצים ומשעבדים. בה בעת שטעמה המר של העבדות עדיין בפיהם, והם ערים לעוול המוסרי שבה, הם עשויים להפנים היטב את החובה לגלות יחס נאות לכפופים להם בעתיד.

שני הפירושים לציווי שקדם לגאולה מלמדים אפוא על אותה נקודה מרכזית העומדת ביסוד התורה כולה: היחס לאחר בכלל ולחלש בפרט. הפירוש הראשון ("להנהיגם בנחת"), קורא למנהיגים באשר הם לגלות סבלנות ורגישות, וכוחו יפה גם למנהלים ומעסיקים כלפי עובדיהם, למורים כלפי תלמידיהם וכדומה. הפירוש השני ("שילוח עבדים), דורש מכל אדם בישראל לחוש בצערם של החלשים בחברה, לגלות אכפתיות והתחשבות, ולתרגם אותם לעשייה מתקנת. כמו בגאולה ממצרים, מימוש הצווים המוסריים-חברתיים הללו יעשה אותנו ראויים לגאולה. 

ירידה לצורך עלייה 
יאיר נוה
פרשת וארא הינה המשך ישיר של פרשת שמות בהיבט הכרונולוגי והתוכני. בשיחות הקודמות של משה עם הקב"ה מביע משה חששו יותר מהנהגת עם ישראל מאשר מהעימות הצפוי לו עם פרעה. כדי להפיג את חששו זה מצמיד לו הקב"ה את אהרון. אהרון הוא מנהיג אותנטי שצמח מתוך העם מתוך עבדות ועוני, ולא כילד תפנוקים בארמון פרעה כמשה, הוא יהיה הגשר בינם לבין העם. 
משה ואהרון ניגשים לפרעה מודעים לקשיים שעלולים לצוץ, אך מצוידים בבשורת הגאולה, " ואני ידעתי כי לא יתן אתכם מלך מצרים להלוך ולא ביד חזקה, ושלחתי את ידי והכיתי את מצרים בכל נפלאותי אשר אעשה בקרבו ואחרי כן ישלח אתכם", כך הבטיח הקב"ה.
אולם שוד ושבר. פגישתם הראשונה עם פרעה נחלה כישלון חרוץ. לא רק שפרעה לא נכנס איתם למו"מ על יציאת העם, אלא המלך המצרי החמיר את יחסו אל העם. "תבן אין ניתן לעבדיך ולבנים אומרים לנו עשו" ובמקביל מתחילים סכסוכים פנימיים. שוטרי ישראל המוכים בגין אי עמידת העבדים בנורמות העבודה, פורקים זעמם על העם ועל משה ואהרון. "ויראו שוטרי בני ישראל אותם ברע".
על רקע זה משה המתוסכל בא בטענות לקב"ה "למה הרעותה לעם הזה" ובהמשך "והצל לא הצלת את עמך" . לכאורה, הקב"ה לא עומד בהבטחתו.
ה' עונה למשה "עתה תראה אשר אעשה לפרעה כי ביד חזקה ישלחם" וממשיך וגוער במשה על חוסר אמונתו לכאורה בה', לעומת האבות שאף שלא זכו לדבר עם ה' פנים אל פנים כמותו, לא הטילו בו ספק. משה המנהיג הצעיר מדבר עם ה' פנים אל פנים ולמרות זאת כבר בשליחות הראשונה נכשל וכבר בא בטענות לה'.
לכאורה נראה כי התשובות ממש לא עונות על השאלה. מה מהות התשובה "עתה תראה". המפגש הראשון עם פרעה היה על תקן "יבש לפני רטוב"?. ועוד, התשובה שמשה זוכה לשיח ישיר עם הקב"ה אינה עוזרת לעם שמצבו הורע בעקבות המפגש הראשון עם פרעה. מן הצד השני, מפתיעה העובדה שמשה מעז לבוא בטרוניות מול ה', ואילו ה' לא רק שלא מענישו, אלא אף מפרגן לו ומסביר את העדפתו על האבות.
לענ"ד צריך לענות על שאלות אלו מתוך הבנת תפיסתו של משה את מהות המנהיגות.
משה נכנס לתפקידו בעל כורחו, אך כשקיבל זאת עשה את התפקיד באופן מוחלט ומתוך הזדהות מלאה. הוא לא רואה עצמו כשליחו של הקב"ה מול העם עם משימה מוגדרת להוציא את העם ממצרים, אלא כנציגו של העם ושלוחו מול הקב"ה, ולהבדיל מול פרעה.
כשהעם סובל יותר גם משה כואב. הסכסוכים החברתיים מסכנים לטעמו את הגאולה. משה נותן לעם גיבוי מלא וככזה לא נרתע מלבוא בטענות לקב"ה.
מעבר לתמיכה שמקבל משה, הקב"ה מפנה אותו לברית בין הבתרים. ברית זו  הינה אבן-הפינה והמצפן לתהליך יציאת ישראל ממצרים והתבססותו כעם.
גאולת עם ישראל כוללת שלש גאולות משנה. הגאולה המיידית מהסבל ומהעבדות, הגאולה הרוחנית בקבלת התורה במעמד הר סיני וגאולה השלישית היא הבאת עם ישראל לארץ.
כדי להתחיל את הגאולה הפיסית, העם צריך להיות במצב של " וגם אני שמעתי את נאקת בני ישראל אשר מצרים מעבידים אותם". כדי לזכות בחוויה מעצבת לשעתה ולדורות, עם ישראל צריך להיות ברמה הנמוכה ביותר האפשרית פיסית ומנטלית. לכן, אין פה הרעה של מצב העם אלא בנית התשתית לגאולה. משמעות ההכנה היא 'ירידה לצורך עלייה'.
אין מדובר פה בגאולה מגלות נתונה ספציפית. יש פה התווית התכנית לכלל דרכו של עם ישראל עד לגאולה השלמה. לכן עם ישראל יורד במצבו וממנו מתחילה המסכת של המכות והגאולות עד דורנו. לכן מפרטת התורה את כל לשונות ותהליכי הגאולה עד להיות ארץ ישראל מורשה. 
בשולי הדברים. כניסת טראמפ לתפקיד נשיא ארה"ב צריכה ללמדנו מסר ברור. בהיסטוריה קמים מנהיגי מעצמות שחלקם לא ידעו את יוסף ואחרים ש"ידעו את יוסף". אלו גם אלו ברי-חלוף ומהווים כשחקנים במחזה עולמי. המפיק של המחזה כולו והמושך בחוטים הוא הקב"ה. לכן, בסוגיות הליבה הנוגעות לקיום עם ישראל וביטחונו, עלינו לבטוח רק בעצמנו ובבורא עולם. מחד גיסא לא להתייאש מכוונות השונאים ומאידך לא להתבשם מהצהרות אוהבים.
ד"ר חזות גבריאל
'טרור יחידים', אין חיה כזו!
ליישום תוכניתו השטנית פונה תחילה פרעה למיילדות העבריות: " וַיֹּ֗אמֶר בְּיַלֶּדְכֶן֙ אֶת־הָֽעִבְרִיּ֔וֹת וּרְאִיתֶ֖ן עַל־הָאָבְנָ֑יִם אִם־בֵּ֥ן הוּא֙ וַהֲמִתֶּ֣ן אֹת֔וֹ וְאִם־בַּ֥ת הִ֖וא וָחָֽיָה" ( שמות א, ט"ז). בינתיים נוכח לדעת, שפקודתו ביחס לנשים העבריות, שוב לא הייתה אלא אשלייה (רש"ר הירש). עתה הוא פוקד: " וַיְצַ֣ו פַּרְעֹ֔ה לְכָל־עַמּ֖וֹ לֵאמֹ֑ר כָּל־הַבֵּ֣ן הַיִּלּ֗וֹד הַיְאֹ֙רָה֙ תַּשְׁלִיכֻ֔הוּ וְכָל־הַבַּ֖ת תְּחַיּֽוּן " (שמות א, כב). 
לאחר כשלון הגזרה הראשונה, מבצע פרעה שני שינויים בגזרתו החדשה- הפנייה מעתה היא אל כל עמו ולא למיילדות העבריות, ומעתה אין צורך להמית את הזכרים בזמן לידתם אלא סתם להשליכם היאורה.  באמצעות שני שינויים אלו קיווה פרעה לעצור את היווצרות הלאום היהודי. מה פשר השינוי? מדוע סבור היה אותו רשע כי גזרתו החדשה תצלח?
בשינויים אלו הוא מספק הצדקה מלכותית שלטונית למאבק עממי בלתי מתפשר ואכזרי של לאום בלאום. בפארפרזה: כל אחד מן העם המצרי חייב לתרום את חלקו למאבק האכזרי של המלכות המצרית בלאום הישראלי ההולך ומתהווה לנגד עיניהם המשתאות. לא רק שאף מצרי לא יועמד לדין אם ישליך תינוק יהודי אחד או שניים לנילוס, אלא שהוא יקבל בשל כך 'מענק השלכה'. טרור עממי בחסות השלטון.  טרור שנועד לא רק לעצור את הילודה, אלא בעיקר להחליש את כוח העמידה של עם ישראל . 
כאז כן עתה, הטרור של היחידים מקבל את השראתו מן השלטון, אף אם הוא מצהיר כי הוא נגד שימוש בכוח. הכרזות על שאהידים, תהלוכות אבל, המודל לחיקוי שהם מותירים אחרי מותם, והמענקים הזורמים למשפחותיהם, הם העדות לרוח האמיתית הפושה במסדרונות 'הרשות הפלשתינאית'.
 ברל כצנלסון כבר עמד על תופעה זו, ומילותיו מהדהדות עד היום:
"היד המשלחת בנו את הפגיון ואת האבן ואת האש היא גם המשלחת בנו את הדיבה ואת העלילה - היד המשלחת בנו את המוות מבקשת לתת לשמצה גם את חיינו ולסלף את האמת שבחיינו...  המרד הערבי... מעיד- על עצמו' על 'מהותו' על 'עדתו' על יצריו.  מעיד, כאשר לא יעיד שום ניתוח רעיוני ושום הבחנה סוציאלית, כי לא מ'כוסף שחרור' הוא יונק כי אם ממאפלית הטומאה", (ברל כצנלסון, עשר שנים למאורעות תרצ"ו, מדברי אותם הימים).
להערות: hazutg@gmail.com 
שר החקלאות, אורי אריאל, בריאיון ל'שבתון':
טראמפ? צריכים להיות ערוכים לכל אפשרות

מערכת שבתון
ש. ראש הסגל בלשכת רה"מ הודיע השבוע, בעקבות פסיקת בג"ץ, כי המתווה עליו סוכם בעמונה – אינו ישים. המתיישבים הודיעו כי 'ייצאו למלחמה'. איך אפשר שלא להבין אותם? יש להם טענות רבות גם על נתניהו ועל ראש מפלגתך, בנט. צודקים, לא?
תושבי עמונה הם החלוצים שעומדים לפני המחנה. אני מלווה אותם כבר שנים ובתקופה האחרונה עוד יותר. עובדים כל העת על מציאת פתרונות במציאות פוליטית ומשפטית מורכבת מאוד. היה ניסיון מתוקשר ונבזי להפוך אותם לתאבי בצע, אבל הם האנשים הערכיים ביותר שאני מכיר והם עומדים בצורה איתנה מול קשיים רבים. אם חס וחלילה יבוצע גזר הדין אני אעמוד יחד איתם.  
ש. הקבינט דחה הצבעה על החלת הריבונות במעלה אדומים. ציבור יכול לקבל את הרושם ש'כופפו' את 'הבית היהודי' שדרש את החלת הריבונות כאן ועכשיו. ומה, אם טראמפ בשיחתו הקרובה עם נתניהו ידרוש מרה"מ 'לתת לו כמה חודשי חסד', האם גם אז תעמדו על 'ריבונות עכשיו'?
מדיניות הממשל האמריקאי בתקופת אובמה פגעה בסיכויים לקדם במזה"ת שקט ויציבות ופגעה במדינת ישראל על ידי כפיית קיפאון מתמשך בבנייה בירושלים וביהודה ושומרון. אני מקבל בברכה את הנשיא טראמפ ומקווה שפעילותו תהיה לטובת כוחות האור ולטובת מדינת ישראל. יחד עם זאת, מדינת ישראל עומדת על רגליה הריבוניות כבר 68 שנים והיא איננה עוד כוכב בדגלה של ארצות הברית. כמובן שתמיכה אמריקאית במהלכים של ישראל היא לטובתנו, אבל אסור לתת לזה להשפיע על קבלת ההחלטות שלנו. רוב הציבור במדינת ישראל תומך בהחלת ריבונות במעלה אדומים ואין סיבה שזה לא יקרה כאן ועכשיו. הגיע זמן ריבונות. 
ש. יש המזהירים מ'חיבוק דב' שהימין בישראל מחבק לכאורה את טראמפ, ומזהירים שלאחר שהנשיא האמריקני הנבחר יבין את כובד המשקולות שעל כתפיו כנשיא (למשל, התנגדות ערבית ואירופאית גורפת לשינוי מקום השגרירות), הוא עלול לתבוע מישראל את המחיר על 'חיבוק הדב' הזה, לכאורה. האם על ישראל, לדעתך, לקחת שיקול זה בחשבון?
מדינת ישראל צריכה לקחת בחשבון קודם כל את האינטרסים שלה עצמה. אני מאמין שטראמפ יפעל לטובת למדינת ישראל, אבל צריך לחכות ולראות מה תהיה המציאות בשטח. אי אפשר לנבא מה יהיה בהמשך, ואנחנו צריכים להיות ערוכים לכל האפשרויות. 
 ש. הבידואים – כשר האחראי על התוכנית. מהם עקרונותיה, מדוע לדעתך במשך עשרות שנים ממשלות ישראל לא קידמו את התוכנית, וכמו כן, בימין הקיצוני טוענים נגדך, איך זה בדיוק אתה, כמי שאמון ופועל להתפתחות ההתיישבות היהודית ביו"ש, מחפש דרכים לתת לבידואים אדמות, מה גם שמשך עשרות בשנים הם פורעי חוק בתחום זה?
הפזורה הבדואית בנגב היא החצר האחורית של מדינת ישראל. במהלך השנים ממשלות ישראל השונות לא השכילו לטפל בפזורה בצורה נכונה ונכנעו לכל תובע בעלות שהוציא נייר ואמר שהקרקע שייכת לו. כתוצאה מכך מאות דונמים ששייכים למדינת ישראל נגזלו, וחוסר אכיפה מתמשך יצר מציאות של פשיעה ותחושת פחד באזור הדרום.

קיבלתי החלטה שעם המציאות הזאת אי אפשר להשלים, ורגע לפני שהמצב יהפוך לבלתי הפיך, אעביר תכנית שתשנה את המציאות בדרום מהיסוד. העיקרון היה ברור, יותר כסף פחות קרקע. דהיינו, לא להשקיע זמן ואנרגיה ב"תובעי הבעלות" שהם סה"כ כ15% מהחברה הבדואית, אלא להתעסק בשאר על ידי פיתוח תשתיות מודרניות ובניית יחידות דיור מסודרות לפי תב"ע מסודרת שעומדת בסטנדרטים הישראליים. ככה לפזורה הבדואית תהיה אלטרנטיבה למגורים חוקיים ונוכל להסדיר את הבניה הלא חוקית למציאות חוקית ונורמטיבית והטענה כאילו אין מקום חלופי לא תהיה רלוונטית.
רבים הרימו גבה והשתאו מכך שדווקא השר שמזוהה עם הפלג הימני בממשלה מרים את הכפפה, ובוחר להעביר תכנית חומש שתשקיע מיליוני שקלים באוכלוסיה הבדואית, אבל רק הסדרת ההתיישבות הבדואית בנגב תבטיח את עתיד המדינה, שהנגב מהווה שליש משטח מדינת ישראל.  
יחד עם זאת ובמקביל, אנחנו לא נקל ראש עם גוזלי אדמות ונמצה את הדין עם אלו שעוברים על החוק ובונים את בתיהם על שטח לא להם. כך אנחנו דואגים גם לאזרחי ישראל הבדואים, וגם לקרקע שנמצאת בבעלות המדינה.

ש. לסיום, הרבה תוהים, איך זה ממשלה ימנית שכזו, אולי הימנית בתולדות מדינת ישראל, לא מצליחה לממש את יעודיה?
אני מסתייג מהאמירה שהממשלה לא מצליחה לבצע את מדיניות שלה. הובלנו הרבה מהלכים שאנחנו מאמינים בהם. עוד נכונה לנו דרך, אבל המציאות בשטח עושה את שלה. התגברנו על האתגרים של הקפאת הבנייה ביו"ש ושל החרם על ישראל. יש עוד מה לשפר, אם זה בעודף משפטיזציה ואם זה בניסיונות כושלים של ארגונים מבחוץ להכתים את שמה של מדינת ישראל. אבל קורים הרבה דברים טובים, יש עוד חצי קדנציה לממשלה הנוכחית ונמשיך לפעול לטובת הערכים שאנחנו מאמינים בהם ולטובת עם ישראל. 
אביעד הכהן 
תנו לכם מופת?
אחד הקטעים המשונים ביותר בפרשת יציאת מצרים מתאר את תהליך הפיכתם של מנהיגי העם, משה ואהרן, בצו הקב"ה, ממנהיגים רציונליים, שהגיעו זה כבר לגיל גבורות(!), רבי כוח בתבונתם ובמוסריותם, הלוחמים בעד עקרונות של חירות וצדק, ל"בעלי מופתים" פלאיים, העוסקים בלחשים מיסטיים ומגיים, ומתחרים עם חרטומי מצרים ומכשפיה בעשיית להטוטים ובמלחמות שדים: "ומשה בן שמונים שנה, ואהרן בן שלוש ושמונים שנה בדברם אל פרעה. ויאמר ה' אל משה ואל אהרן לאמור: כי ידבר אליכם פרעה לאמור תנו לכם מופת, ואמרת אל אהרן קח את מטך והשלך לפני פרעה, יהי לתנין... ויקרא גם פרעה לחכמים ולמכשפים ויעשו גם הם חרטומי מצרים בלהטיהם כן" [ז, ז-יא]. 
"ברומא", אומר הפתגם המאוחר, "התנהג כרומאי". משה ואהרן מפנים לשעה קלה את התבונה והשכל, ומתמודדים עם המצרים במגרש שלהם, בתחום הכשפים והשדים (ראו סנהדרין סז, ע"ב: "בלטיהם – אלו מעשה שדים, "בלהטיהם" – אלו מעשה כשפים") . 
המדרש, כדרכו, מרחיב את היריעה לתיאור מלבב עוד יותר: "באותה שעה התחיל פרעה משחק עליהם, ומקרקר אחריהם כתרנגולת, ואומר להם: כך אומנותו של אלוקיכם? בנוהג שבעולם, בני אדם מוליכין פרקמטיא [=סחורה] למקום שצריכין לה. כלום מביאין מורייס [=ציר של דגים] לאספמייא? דגים לעכו? אין אתם יודעים שכל המכשפים ברשותי הן? מיד שלח להביא תינוקות מן אסכולי [=בית ספר] שלהם, ועשו אף הם כך [שמות רבה ט, ד]. ולא עוד, אלא שאת מילת הריבוי "ויקרא גם פרעה", פירשו חז"ל: "ולא עוד אלא קרא לאשתו ועשתה כך" (ובפענח רזא מוסיף "שהייתה אשת פרעה שקולה כנגד כל החכמים והמכשפים"(!), בהתאם לדימוי שלפיו הנשים הן-הן אלופות הכשפים, ולפיכך אמרו במסכת אבות ש"מרבה נשים – מרבה כשפים"). והרי לפנינו מיני-קונגרס של עושי להטוטים, חרטומים ומכשפים!
מהו המסר החבוי בפרשה זו? וכי לא היה יכול הקב"ה להביא גאולה לעמו ללא תחרות כשפים זו? המסר האחד הוא שמשה ואהרן מקיימים את צו ה' ללא סייג. גם כשהוא נראה בעיניהם מוזר. אפשר, שיש כאן גם לקח לדורות: מנהיג אמיתי, צריך להתאים את כישוריו ומהלכיו לאויב הספציפי שמולו הוא ניצב, ולנקוט אמצעים שעשויים להיראות משונים במבט ראשון, אך סופם שיביאו לו את הניצחון. 
עיון במקורות המשפט העברי מלמד שכמו בתחומים אחרים, דוגמת הקבלה ותורת הח"ן, גם התייחסותו למגיה על ענפיה השונים הוא יחס דו ערכי. מחד גיסא, אוסרת התורה כל פעולה שיש בה מן הכישוף והמגיה. וכבר ציוותה: "לא תנחשו ולא תעוננו". מאידך גיסא, מצויות לא מעט עדויות על שימוש נרחב במאגיה, גם על ידי בעלי הלכה מובהקים.
עדויות מרתקות מצויות במקורות המשפט העברי למקומם של המאגיה ומעשי כשפים בתחום ההלכה והמשפט. במיוחד בימי הביניים המאוחרים ובעת החדשה. ספרות השו"ת הענפה אוצרת בקרבה עולמות שלמים של מעשי כישוף ומגיה עממית, גורלות וקמיעות (ראו מחניים 14 (תשס"ג)59-78). 
ברבות הימים הלכו וניטשטשו הגבולות שבין ה"כישוף" האסור והמותר. עד כדי כך, שרבי אליעזר ממיץ, מגדולי בעלי ההלכה בצרפת במאה ה-12,כתב בספרו "יראים": "תניא, המכשף – זה העושה מעשה ולא המאחז את העיניים. ושאלתי את מלמדיי מהו כישוף ולא שמעתי מהם דבר מיושר על זה. ונראה לי שכל דבר הנעשה בהשבעת שדים אינו כישוף". 
במקרים אחרים, נמנעו חכמים מלנהוג במצוות מסוימות, שמא יאשימו אותם בכישוף. וכך למדנו בתורתם של בעלי התוספות, בדיני אבלות: "ומה שאין נוהגין עתה לעשות עטיפת הראש וכפיית המיטה סמכינן אהא דאמרינן בירושלמי "אכסנאי אינו חייב בכפיית המיטה, דלא לימרון [=שלא יאמרו] חרש [=מכשף] הוא". הלכה זו מופיעה בנוסחים שונים גם בתורתם של חכמי אשכנז, דוגמת המהר"ם מרוטנבורג והראבי"ה. 
עד כמה חדרו המאגיה והכישוף לעולמה של ההלכה במזרח אירופה אפשר ללמוד גם משלוש תשובות עוקבות בעניין "הלכות מעונן ומכשף" שבאו בספר תשובותיו "טוב טעם ודעת" לרבי שלמה קלוגר, מגדולי חכמי גליציה במאה ה-19. בתשובה המרתקת ביותר מביא המשיב תיאור חי של "סיאנסים" שפשו בקרב בני התקופה: "והנה נפשו בשאלתו עבור המעשה הרעה אשר נתחדש לקסום ולנחש בהשולחנות בידיים ריקניות... וקסם יקסמו בו [=בשולחן], רק שאמרו שעל ידי סמיכות [=השענת] הידיים בסמיכה שאין בה ממש לטובה, יתחיל [=השולחן] לדלג ולהתנענע כאייל פיסח, תיכף אמרתי שהוא מין כישוף וחלילה לעשות כן!". 
סוף דבר: דור דור וחכמיו, דור דור ומכשפיו, דור דור וקוסמיו. והחכם עיניו בראשו, להבחין בין חמור לערוד, ובין תכלת לכרתי, ולהבדיל בין מכשף לשעה שחכם ונבון הוא, לבין בעל מופת שכל "חוכמתו" אינה אלא אחיזת עיניים ומעשה תעתועים. 
מִקֹּצֶר רוּחַ

אבי רט
בשתי מילים קצרות ונוקבות- מאבחנת לנו התורה לא רק את המחלה של הדור ההוא במצרים, אלא גם של דורות רבים אחר כך, עד דורנו, ואולי במיוחד דורנו.
ההיפך מִקֹּצֶר רוּחַ זה אֹרֶךְ רוּחַ. כמו המרחק בין קצר וארוך.
לקצר הרוח אין סבלנות, ואין הבנה לדבר שנקרא תהליך. קצר הרוח מתקשה לדחות סיפוקים. הוא רוצה את הכל מיד, כאן ועכשיו. אין לו כוח, רצון, יכולת או נכונות להבין שחיינו מורכבים פעמים רבות מתהליכים ארוכים, שרק בסופם, וגם זה לא תמיד- יש תוצאות. קצר הרוח הוא טיפוס תוצאתי. העולם והאנשים שבו נמדדים בתוצאות. בתכל'ס. הכוונה והתהליך לא חשובים בעיניו.
אבל מה לעשות- והקב"ה ברא עולם תהליכי. עולם שבו כדי להגיע לתוצאה עליך לעבור תהליך. כך צריך תשעה חודשים של הריון עד שהעובר יבוא לעולם, וכך צריך תהליך מרגע שזורעים עד הרגע שקוצרים, וכך צריך תהליך של שנים מילדות עד בגרות, וכך צריך לעבור ארבע לשונות ושלבים של גאולה- וְהוֹצֵאתִי.. וְהִצַּלְתִּי ..וְגָאַלְתִּי.. וְלָקַחְתִּי... עד שזוכים ל'וְהֵבֵאתִי'. כך העולם בנוי. לפעמים התהליך הוא של כמה חודשים, ולפעמים הוא יכול לקחת גם אלפיים שנה עד ששבים הבנים לגבולם.
לארך הרוח- יש סבלנות. הוא יודע שלפעמים דור אחד זורע, ורק שבעים שנה אחר כך יבוא הדור שיקצור. הוא יודע שבחיים יש תהליכים שמתנהלים קמעא קמעא עד שהם מגיעים ליעדם. הוא גם מבין שהתהליך הוא הכרחי ופעמים אף חשוב יותר מהתוצאה. תהליך חינוכי נכון – חשוב הרבה יותר מציון טוב שהושג במקרה או במניפולציה. תהליך למידה נכון הרבה יותר משמעותי משינון חומר שנשכח דקה אחרי המבחן.
גם בחיים הפרטיים וגם בחיי הציבור והאומה- מתנהל מאבק בין החלק שבנו הסובל מִקֹּצֶר רוּחַ, והרוצה בתוצאה מיידית כאן ועכשיו, לבין החלק האחר שמבין שגם מחר תזרח השמש, ושלא עליך המלאכה לגמור ולא אתה בן חורין להיבטל ממנה, ושהחיים הם תהליכיים ולא תוצאתיים.
כבר בתחילת דרכו של משה כמנהיג- כשמולו ניצבים בו זמנית גם פרעה מחד גיסא וגם העם קצר הרוח  מאידך גיסא- מבין משה שסוד ההנהגה איננו בנאומים מלהיבים, ברטוריקה מרשימה ובהבטחות סרק. סוד ההנהגה הוא בהחלפת הדיסקט של עם העבדים קצר הרוח, שלא מסוגל להקשיב לו- כי לעבדים אין אורך רוח. על משה תוטל המשימה להעביר את העם סדרת חינוך של ארבעים שנה במדבר- כדי שאל הארץ המובטחת ייכנס עם שיהיה פחות קצר רוח, שיהיה מסוגל להקשיב, שיבין שבחיים אין קיצורי דרך- אלא הם תהליך ארוך ארוך, שמצריך הרבה אורך רוח, עד שזוכים להגיע, אם בכלל, אל המנוחה ואל הנחלה.
תלמוד ישראלי- הדף היומי לילדים ונוער
מַסֶּכֶת בָּבָא בַּתְרָא- דף ב'
מתחילים מסכת חדשה- בָּבָא בַּתְרָא

מַסֶּכֶת בָּבָא בַתְרָא עוֹסֶקֶת בְּעִקָּר בְּדִינֵי מָמוֹנוֹת.
לִפְנֵי כִּשְׁמוֹנֶה מֵאוֹת שָׁנָה חַי אַחַד הָרִאשׁוֹנִים בְּשֵׁם רַבִּי מְנַחֵם בֶּן שְׁלֹמֹה וְשֵׁם מִשְׁפַּחְתּוֹ הָיָה "הַמְּאִירִי" וְכָךְ הֻרְגְּלוּ לְכַנּוֹתוֹ. הַמְּאִירִי כָּתַב סְפָרִים רַבִּים וּבֵינֵיהֶם חִבּוּר גָּדוֹל בּוֹ הוּא מְפָרֵשׁ אֶת הַמִּשְׁנָה וְאֶת הַגְּמָרָא וְהוּא נִקְרָא "בֵּית הַבְּחִירָה".
בְּסֵפֶר בֵּית הַבְּחִירָה לְמַסֶּכֶת בָּבָא בַּתְרָא כּוֹתֵב הַמְּאִירִי שֶׁמַּסֶּכֶת זוֹ עוֹסֶקֶת בְּעִקָּר בְּשִּׁשָּׁה נוֹשְׂאִים. בְמַאֲמָר זֶה נִלְמַד עַל כַּמָּה מֵהֶם בְּאֹפֶן כְּלָלִי:
הִלְכוֹת שֻׁתָּפִים: לְמָשָׁל, שֻׁתָּף שֶׁרוֹצֶה לְהַפְסִיק אֶת הַשֻּׁתָּפוּת, הַאִם הוּא יָכוֹל לְהַכְרִיחַ אֶת הַשֻּׁתָּף הַשֵּׁנִי לְהִתְחַלֵּק עִמּוֹ?
נִזְקֵי שְׁכֵנִים: לְמָשָׁל, שָׁכֵן אֶחָד טוֹעֵן כְּנֶגֶד שָׁכֵן שֵׁנִי: אַתָּה עוֹשֶׂה רַעַשׁ וּמַפְרִיעַ לִי! אַתָּה מְבַשֵּׁל בַּבַּיִת תַּבְשִׁילִים חֲרִיפִים וְהָרֵיחַ מַפְרִיעַ לִי. כָּל הַדְּבָרִים הַלָּלוּ וְדוֹמֵיהֶם מְכֻנִּים נִזְקֵי שְׁכֵנִים וְהַרְבֵּה פְּעָמִים צָרִיךְ מוֹרֵה הוֹרָאָה שֶׁיִּפְסֹק מִי צוֹדֵק.
עוֹד לוֹמְדִים בַּמַּסֶּכֶת הֲלָכוֹת רַבּוֹת מִדִּינֵי מְכִירָה וְקִנְיָן וּמִדִּינֵי יְרֻשָּׁה. 
 [מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
קבלת החלטות
 שנוולד
בפרשיות הפותחות את ספר שמות התורה מכוונת את זרקוריה אל שתי דמויות מפתח, מנוגדות, משה רבנו ופרעה. 
משה רבנו שליח נאמן של הקב"ה להובלת תהליך גאולת ישראל, ופרעה מלך האימפריה הגדולה ביותר באותה שעה, דמות מגלומאנית שהפכה עצמה לאליל – ויחסה לעצמה תכונות על אנושיות "פרעה מלך מצרים - התנים הגדול הרובץ בתוך יאוריו אשר אמר לי יאורי ואני עשיתני" (יחזקאל כט ג). פרעה עשה עצמו אלהי מצרים והיאור – במצג שווא כאילו אינו נזקק לצרכי אנוש בסיסיים. הסמל הפרעוני שעיטר את כתרו היה נחש המים של הנילוס.
בפרשה מכוונת התורה  זרקור נוסף על קבלת ההחלטות של פרעה ויועציו, לנוכח המכות שבאות על מצרים. נתמקד בהיבט המידותי של 'קבלת ההחלטות'.
האמפריה המצרית הייתה "בית עבדים" (שמות יג ג', יד), שביססה את כלכלתה על עבדות בפרך ועל הנילוס. 
העבדים היו משאב כלכלי חיוני. הם בנו את מצריים עריה, בתיה, וארמנותיה. התלות האסטרטגית של מצרים בעבדות הצריכה אותם להקפיד על שימור מעמדו המופלה של העבד, ולפקח על הגבולות לבל יצליח מי מהעבדים לברוח ממצרים. "ושמעתי לפי שבאותו מקום היתה עבודה זרה 'שלא היתה מניחה עבד לברוח ממצרים', כמו שכתב רש"י בפסוק, 'אשר הצילו מיד מצרים': עד עכשיו לא היה עבד יכול לברוח ממצרים, שהיתה הארץ מסוגרת', לפיכך נקרא שמו "פיתום", שפירושו פה סתום" (מזרחי שמות יד ב).  
קל וחומר שלא היה עולה על דעתם לאפשר, ביום אחד, לקהילת עבדים שלמה לצאת ממצרים.
במהלך המכות הראשונות פרעה נמצא בדילמה ונדרש לקבל החלטות קשות, האם 'להכנע' לדרישה לשחרר עם שלם של עבדים ולחרוג מהעקרונות של מצרים, או לספוג מכות קשות ומשונות, לנשוך שפתיים ולהתעקש על העקרונות של מצרים. (במכות האחרונות כבר נשללת ממנו הבחירה והקב"ה 'מחזק את ליבו').
כניעה לדרישה להוציא את ישראל ממצרים תפגע ב'אגו' של פרעה ותוכיח שאינו באמת אליל, ויש אלוקות שמכניעה אותו. כל אלה גורמים לפרעה לקבל את ההחלטה שלא להסכים להוציא את עם ישראל למרות הסבל שהוא מביא על עצמו ועל עמו, ומנסה בכל דרך להוליך שולל את משה רבנו כדי שיסיר ממנו את המכות. בשלב מסויים עבדיו התקוממו כנגד החלטותיו: "ויאמרו עבדי פרעה אליו עד מתי יהיה זה לנו למוקש, שלח את האנשים ויעבדו את ד' אלקיהם, הטרם תדע כי אבדה מצרים" (שמות פרק י ז).
היכולת לקבל החלטות היא מפתח בסיסי לבנין המידות ועולמו של כל אדם בין אם הוא איש מן השורה ובין אם מנהיג ציבור. בין אם זו החלטה הנוגעת לפרט ובין אם היא נוגעת לכלל.
כדי להתקדם ולהגיע להישגים רוחניים וגשמיים, על האדם לקבל החלטות מחייבות ותובעניות, ארוכות טווח וקצרות טווח. פעמים שקבלת ההחלטה היא הכרעה של דילמה בין מספר אפשרויות כשנמצאות על פרשת דרכים, ופעמים שמתבקשת החלטה קשה תובענית ומחייבת. עצם ההחלטה המתבקשת היא ברורה. הקושי שבה הוא שבקבלתה האדם מקבל על עצמו אתגר שקשה לעמוד בו, להשתנות וכדו', על כן ישנה רתיעה לקבל את ההחלטה, ונדרשת עוצמה פנימית ונכונות לשאת בעול ובקשיים.
היכולת להכריע כאשר יש דילמה היא בעיקר ברובד השכלי, לשקול את היתרונות והחסרונות שבכל אחת מהאפשרויות, וליצור 'סדר עדיפויות'. אולם היכולת לקבל החלטה תובענית ומחייבת היא בעיקר ברובד הנפשי והיא מחייבת יושר ואמינות של האדם. התובנה שהאדם הולך לקבל על עצמו דבר מחייב וקשה מונעת אותו מראש לקבל את ההחלטה, ולעיתים לגייס לשם כך את השכל כדי 'לשכנע' את עצמו מדוע אין הגיון לקבלה.
תהליך קבלת ההחלטה אינו מסתיים בעת קבלתה אלא נמשך לזמן מימושה. בסופו של דבר היא תבחן במבחן היישום שלה, באופן שבו היא תיושם והאם היא תתיישם בזמן או תידחה.
                                    הדם והאדם 
רזניקוב

בפרשה מופיעות שבע מתוך עשר המכות שהוכו המצרים. המשנה מלמדת כי מכות אלו נמשכו במשך שנה תמימה (עדויות פ"ב מ"י). הראשונה שבמכות, דם "ויאמר ד' אל משה....קח את מטך ונטה ידך על מימי מצרים על נהרותם ועל יאוריהם ועל אגמיהם ועל כל מקוה מימיהם ויהיו דם והיה דם בכל ארץ מצרים ובעצים ובאבנים" (שמות ו' י"ט). דרשת חז"ל על המילים "בכל ארץ מצרים", מתארת מציאות קשה ביותר "...בכל ארץ מצרים"-אף במרחצאות ובאמבטיות שבבתים. "ובעצים ובאבנים" - מים שבכלי עץ ובכלי אבן" (רש"י שם ו' י"ט). במוזיאון של ליידן בהולנד ישנו פפירוס מצרי המאשר את עובדת המכות שירדו על מצרים. הפפירוס אשר נכתב ע"י מצרי בן אותה התקופה בשם איפובר, נרכש בשנת 1828 על ידי המוזיאון . הפפירוס כתוב על שני צדדיו, והוא מכיל שבעה עשר עמודים. לדעת פרופסור עמנואל וליקובסקי, מומחה ידוע לכרונולוגיה של מלכויות מצרים, תעודה זו שייכת בדיוק לתקופת יציאת מצרים, ע’’פ התאריך המקובל ביהדות, ופפירוס איפובר הוא דיווח מן השטח. הנה מספר הקבלות בין פסוקי התורה ופפירוס איפובר: ’’ויהפכו כל המים אשר ביאור לדם’’ (שמות ז' כ'), "הנהר הוא דם" (פפירוס 2:10). "ויהי הדם בכל ארץ מצרים" (שמות ז' כ"א), "דם בכל מקום" (פפירוס 2:5). "ויחפרו כל מצרים...כי לא יכלו לשתות ממימי היאור" (שמות ז' כ"ד), "אנשים נרתעים מלטעום, בני אנוש צמאים למים" (פפירוס 2:10) "אלה הם מימינו, זהו אושרנו... מה נעשה" (פפירוס 3:10).

המדרש שואל "למה לקו תחילה בדם? ומשיב "...מפני שפרעה והמצרים עובדים ליאור, אמר הקב"ה אכה אלוהיו תחילה ואח"כ עמו.." (מדרש רבה ט' ח'). היאור, מקור המים, שימש אליל עבור העם המצרי, הכאתו מערערת את היסוד האלילי בחייהם של המצרים. הנה התברר שהאלוהים שחשבוהו המצרים כאלוהים חיים, התגלה כנהר מת, הממית את הדגה שבו, מקור המזון של תושבי מצרים "והדגה אשר ביאר מתה ויבאש היאר" (שם ז' כ"א). במדרש אחר נאמר  "מפני מה הביא עליהם מכת דם? מפני שהשליכו את ילדי ישראל לים, שנאמר: 'כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו', לפיכך דן את המים אשר ביאור" (משנת ר' אליעזר י"ט) עונש המוכר בשם "מידה כנגד מידה". טעם נוסף למכה זו "לפי ששפכו דמם של ישראל כמים, נהפכו לדם יאוריהם ונוזליהם בל ישתיון" (מדרש "לקח טוב", תהילים ע"ח מ"ד) 
הגמרא במסכת סנהדרין קובעת שפיקוח נפש דוחה את כל המצוות שבתורה. להלכה זו שלושה חריגים  - עבודה זרה, שפיכות דמים וגילוי עריות, לגביהן דין פיקוח נפש אינו תקף, והאדם מצווה למסור את נפשו ולא לעבור עליהן. הגמרא מוצאת מקור לדין זה - דין "יהרג ולא יעבור" – ביחס לרציחה, "רוצח גופיה מנלן? – סברא הוא "...מי יימר דדמא דידך סומק טפי? דילמא דמא דההוא גברא סומק טפי!" (מה ראית, שהדם שלך אדום יותר? שמא דמו של אותו אדם אדום יותר! (סנהדרין ע"ד ע"א). אם אדם מאיים על אדם אחר ודורש ממנו להרוג מישהו שלישי, מאליו מובן כי אל לו למאוים להציל את חייו במחיר נטילת חיי אדם אחר, מאחר שאי אפשר לשפוט דמו של מי אדום יותר - נאלץ האדם למות ולא ליטול את חייו של אדם אחר. ההסבר ההגיוני שניתן לדין מספק בהחלט  - "סברא הוא". 
סברא זו משמשת בסיס לדיון בסוגיות אתיות שונות, מה יהיה הדין במקרה בו ניתן להוכיח בעליל שדמו של האחד "סומק טפי" (אדום יותר)? בשאלה זו נחלקו גדולי הפוסקים, אחד המקורות עליו נסב הדיון, היתר הריגת עובר בעודו ברחם אמו, כאשר הוא מסכן את שלום האם (רמב"ם רוצח ושמירת הנפש פ"א ה"ט), ההלכה מבחינה בין דמו הפחות אדום של העובר, לבין דם האם שהוא "סומק טפי", אדום יותר, במקרה זה לא קיימת הסברא "מאי חזית.", ואזי פיקוח נפשה של האם דוחה את 'שפיכות דמים' של העובר. האם עצמה, או אדם אחר מותרים בהריגת העובר, (הגאון ר' ישעיה פיק, נו"ב מהדו"ת חו"מ סי' נ"ט, מבוא,והחזון איש הערות על חידושי ר' חיים הלוי,  פ"א מהל' רוצח ה"ט). אחרים סברו שגם כאשר לא קיימת סברת "מאי חזית" עדין איסור רציחה בעינו עומד, "פיקוח נפש" אינו מתיר איסור זה, וההיתר להרוג עובר כדי להציל את האם נובע מהיותו "רודף" המסכן את חיי האם (נו"ב שם, וכן הגר"ח בריסק ושכן נראית דעת הרמב"ם). 
רביה בכינים

ד"ר יצחק  קניגסברג

במכת הכינים נאמר: "וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה אֱמֹר אֶל אַהֲרֹן נְטֵה אֶת מַטְּךָ וְהַךְ אֶת עֲפַר הָאָרֶץ וְהָיָה לְכִנִּם בְּכָל אֶרֶץ מִצְרָיִם" 

(שמות ח'). הכינים הן טפילים חיצוניים המתקיימים ממציצת דם של יונקים ועופות. 
הריגת הכינים מוזכרת בדיון הלכתי במסכת שבת (קז, ב): "רבי אליעזר אומר: ההורג כינה בשבת - כהורג גמל בשבת. מתקיף לה רב יוסף: עד כאן לא פליגי רבנן עליה דרבי אליעזר אלא בכינה, דאינה פרה ורבה. אבל שאר שקצים ורמשים דפרין ורבין - לא פליגי". רבנן סוברים שהכינה אינה פרה ורבה כשאר השקצים והרמשים, ולכן מותר להרוג אותה בשבת. 

על השאלה : אם כך היאך היא פרה ורבה? עונה הרמב"ם (הלכות שבת, יא'): "ומותר להרוג את הכנים בשבת מפני שהן מן הזיעה"!

היום ברור שהכינים, בדומה לשאר יצורי החי, פרים ורבים מזכר המפרה את ביצי הנקבה, ומהן בוקעים הכינים.
 עובדה זאת לא הייתה ידוע לחז"ל וגם לא לרמב"ם ולפוסקי הלכות האחרים בתקופתו.

אז שלטה תיאוריית הבריאה הספונטנית, ולפיה חיים מסוימים יכולים להיווצר מחומר ללא חיים, בעוד אחרים נוצרים בתהליך רבייה טבעי מההורים. גישה זו קודמה בידי אריסטו, והחזיקה מעמד כאלפיים שנה. החוקר ההולנדי לאובנהוק (שנת 1700 לערך) התחיל להפריך תיאוריה זאת, ולבסוף ניסוייו של לואי פסטר הפריכו אותה באופן סופי.  הרמב"ם הושפע כנראה מתיאוריית הבריאה הספונטנית של אריסטו, כאשר קבע את הסיבה שבגללה מותר להרוג את הכינה בשבת. 

לאחר ההוכחות החותכות של לואי פסטר היו פוסקים ששינו את ההלכה, והיו כאלה שלא משו מפסיקת הקדמונים.

הרב והרופא יצחק למפרונטי (1720 לערך) כתב בספרו פחד יצחק (חלק י' ערך צידה) : "בזמננו שחכמי התולדות הביטו וראו וידעו וכתבו דכל בעל חי שיהיה הוה מן הביצים, וכל זה הוכיחו בראיות ברורות, אם כן שומר נפשו ירחק מהם ולא יהרוג לא פרעוש ולא כינה ואל יכניס עצמו בספק חיוב חטאת. ובדבר הזה  אמינא דאם ישמעו חכמי ישראל ראיות אומות העולם יחזרו ויורו לדבריהם". כשהוא שאל את מורו ורבו   ר' יהודה בריאל לדעתו, זה התנגד בתוקף וטען: "שאין לשנות את הדינים המיוסדים על קבלת קדמונינו בשביל חקירת אומות העולם, כי תספיק קבלת רבותינו שעל אדני הדבר הזה הטביעו ויסדו דין ומשפט גמור, ואם כן אין לזוז ממנה".
בדרכו של ר' יהודה בריאל הולכים גם היום רבים וטובים המנסים להסביר בדרך הפלפול את סוגיית הכינים בגמרא ואת פסיקת הרמב"ם. סביר להניח שאם הרמב"ם היה חי בימינו, הוא היה פוסק שאין להרוג שום כינה בשבת על פי הממצאים המדעיים העדכניים היום, נאמן לקביעתו (מורה נבוכים ח"א פרק עא): "אין המציאות נמשכת אחרי הסברות, אלא הסברות הנכונות  נמשכות אחר המציאות".
kenitech@013net.net
נאקת בני ישראל
צחי הרשקוביץ
רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת
אונ' בר-אילן
בפרשת וארא אנו נתקלים ברחמי ה' שנכמרים על ישראל, נוכח השעבוד הנורא שהטילו עליהם המצרים. מספר סיבות נמנות למענה הא-להי הדרמטי לצערם של ישראל, כדוגמת הברית והשבועה לאבות, וגם ההקשבה לנאקה. כבר דנו חז"ל והפרשנים שביארו, שההתחייבות לאבות הייתה התשתית למענה הא-להי, אולם התזמון הוקדם בשל הקושי העצום של השעבוד, הרבה מעבר לכל מידה נסבלת. בשל כך, נאקת בני ישראל הייתה אחד המניעים הראשיים לפעולה, אחד הגורמים לישועה. במדרש שכל טוב מובא הסבר לאופיה של ה"נאקה" (פרשת וארא ו, ה):
"אין 'נאקת' אלא מתוך ייסורין ומכות, וכן הוא אומר 'מעיר מתים ינאקו ונפש חללים תשוע' (איוב כד, יב), והוא הדין לאנקה, דכתיב 'אנקת אסיר' (תהלים עט, יא), וכתיב 'יאנק חלל' (ירמיה נא, נב). הכא נמי, דכתיב 'אשר מצרים מעבידים אותם', במכות וייסורין, דכתיב 'ויכו שוטרי בני ישראל' (שמות ה, יד), לפיכך נכמרו נחומי ואזכור את בריתי שעם אבותיהם". וברוח זו דרך גם גאון ישראל בעל אור החיים הקדוש, שאמר: "צעקה מכאב לב כחלל הנואק".
אולם, בעל הטורים על אתר מסביר, שגם בנאקה הדהדו קולותיהם של האבות, באומרו: "נאקת. בא"ת ב"ש טתד"א, בגימטריא האבות. לומר לך שעלתה צעקת האבות ותפילתם". 
דומה שהנאקה הזו היא צליל יחודי, שמחבר את מסורת האבות עם הקושי האותנטי של הבנים, קול זך של פנייה לבורא עולם ממקום של גאווה לאומית וקושי.
בימים אלה ציין העולם היהודי חמשים שנה ללכתו של "מלך החזנים", משה קוסביצקי עליו השלום. האיש שנחשב מבין מעצבי עולם החזנות, שני ליוס'לה רוזנבלט האגדי, היה בעל יכולת מרשימה ומנעד גדול, אבל לא פחות חשוב מכך, היה בעל תפילה כמו שאף חזן לא ידע להיות. בתפילותיו היה מבטא בצורה הטובה ביותר את "נאקת בני ישראל", משתף עצמו בצרת הציבור, ומתחנן ומתחטא לפני המקום כבן לפני אביו. במהלך מלחמת העולם השנייה, בעודו שוהה בגלות בברית המועצות, תרם בקונצרטים מרשימים לרוח הלחימה נגד המפלצת הנאצית. בתום קונצרט של בשנת 1943 במוסקבה התראיין לעיתונות, וכך מובא בעיתון דבר מיום 17/9/1943:
"הוא שר פעמים רבות 'כל נדרי' בפני חיילי הצבא האדום, והם אמרו לו כי בהשפעת השירה הזאת היו יוצאים ביתר התלהבות לקרב עם משמידי העם היהודי ואויב האנושות".
הוא גם זימר ושר ברדיו הרשמי של ברית המועצות, למען העלאת המורל וגיבוש הלבבות במלחמה. 
על אף השוני המהותי בתחומי העיסוק, היה דומה בתרומתו לעם ישראל ולמאבק למען חופש האדם לקרובו, המנצח הדגול סרגיי קוסביצקי. הלה נפטר לפני 75 שנה, וגם הוא בילה את שנותיו המאוחרות בארה"ב, שם כיהן כמנצח האגדי על הפילהרמונית של בוסטון במשך חצי יובל (בין תלמידיו המוכרים ביותר נמנה המנצח והקומפוזיטור הדגול ליאונרד ברנשטיין). צד פחות מוכר באישיותו היה ציוניותו הנלהבת של בוגר המהפכה הבולשביקית, שנמלט מרוסיה בשנת 1920. את עזבונו, בדמות ספריית התווים האישית שלו, תרם קוסביצקי לספריה הלאומית בירושלים בשנת 1949. פרק מפואר עוד יותר לטעמי, בתולדותיו, הוא השתתפותו בפסטיבל עין-גב בשנת 1950, חודשים ספורים לפני פטירתו מן העולם. הקורא עשוי לתמוה מדוע השתתפות בפסטיבל מוזיקלי מסמלת גבורה ונחישות, אך די לזכור שבשנת 1950, פחות משנה אחרי הסכם שביתת הנשק מול סוריה, הייתה עין-גב נתונה במובלעת ישראלית בין אזורים שהשליטה עליהם הייתה עמומה, וככלל הייתה באזור מפורז. אזור מפורז זה לא מנע מהסורים להפציץ את עין גב ואת דרכי הגישה אליה על בסיס קבוע, תוך סיכון מתמיד של חיי בני הקיבוץ, כמו גם של באי הפסטיבל. הנגנים והמשתתפים חירפו נפשם בסירות מטבריה, או בנסיעות מסוכנות וחשופות לאש אויב. הוא ניגן בארץ את החמישית של פרוקופייב, שנחשבת אחת הסימפוניות הגדולות בתולדות המוזיקה המודרנית. האיש עצמו נרדף בידי רוסיה הסטאליניסטית, הגם שהיה בשר מבשרה של מולדתו, אמא רוסיה. לעין-גב הגיע קוסוביצקי הישיש (בן למעלה מ-75 היה), אחרי שפעל גם למען הקמת אולם קונצרטים מכובד בתל-אביב, ושימש יו"ר של כבוד לוועדת הבניין (היכל התרבות), ולמען הקמת היכל הולם לתרבות הישראלית בעיר הבירה ירושלים (בנייני האומה).
העיירה קוסוב, מכורתה של חסידות ויז'ניץ המפוארת, התפארה בצאצאיה המוזיקליים הכבירים הללו, שנותרו כל חייהם נאמנים לעמם ולמולדתם. אלה ידעו להשמיע את נאקת בני ישראל באופן ההולם ביותר, בצד מוזיקה ונעימות מלבבות נפש ברמה הגבוהה ביותר בעולם. מסורת עם חידוש, זיקה לאומה ולארץ יחד עם מצויינות וכמיהה לשלמות אפיינו את גדולי הרוח הללו, והמשיכו את שושלת יוצאי מצרים, שידעו לבטא עצמם ואת מצוקת עמם לפני מלך מלכי המלכים.
היחס לנצרות / הרב עידו פכטר 
ברשימה הקודמת התחלנו לדבר במקומן של הלכות עבודה זרה בעולמנו המודרני. טענתנו הייתה כי משעה שהעיסוק בציור, צילום ופיסול, הפכו לכלי אמנותי מובהק, קשה לאסור אותם (במקרים מסוימים) מדין עבודה זרה. רק פיסול כזה שנועד להאדיר את האדם ולהנציח אותו, יהיה אסור מדין עשיית פסל.
כעת נבקש לעבור לדיון במעמדן של הדתות האחרות. ביחס לאסלאם, כבר התבטא הרמב"ם ש"אלו הישמעאלים אינם עובדי עבודה זרה כלל, והם מיחדים לא-ל יתעלה יחוד... שאין בו דופי" (שו"ת הרמב"ם, מהד' בלאו, תמח). על סמך אמרה זו ודומותיה לאורך כתבי הרמב"ם, הוסכם על רוב ככל הפוסקים והחוקרים שעמדת הרמב"ם היא "עקבית וחד-משמעית: מדובר בדת מונותיאיסטית ללא דופי אמוני" (יעקב בלידשטיין, מעמד האסלאם בהלכה המימונית, עיונים במחשבת ההלכה והאגדה, עמ' 247). אמנם לדעת הרמב"ם יש בדת זו "טעות וטיפשות", כהגדרתו בתשובה שם, אבל אין בכך כדי לשלול את כשרות אמונתה. 
לפיכך, יש מקום לסמוך להלכה על שיטת הרמב"ם (כנגד שיטות אחרות, כמו דעת הר"ן על סנהדרין סא ע"ב), שאין לאסלאם דין עבודה זרה. משמעות הדבר שאין איסור להיכנס למסגדיהם. 
 הבעיה המרכזית נוגעת לנצרות. במספר מקומות בכתבי הרמב"ם הוא טוען שמדובר בעובדי עבודה זרה לכל דבר ועניין. כך, למשל, בהלכות עבודה זרה (ט, ד):
" הנוצרים עובדי עבודה זרה הם, ויום ראשון הוא יום אידם, לפיכך אסור לתת ולשאת עמהם בארץ ישראל יום חמישי ויום ששי שבכל שבת ושבת ואין צריך לומר יום ראשון עצמו שהוא אסור בכל מקום, וכן נוהגין עמהם בכל אידיהם".

עמדה זו של הרמב"ם הינה עקבית בכתביו (לפריסת המקורות ראו פיקסלר ונדל, "האם הנוצרים בימינו עובדי עבודה זרה הם?", תחומין כב, עמ' 78-68), ומעלה קושי גדול על קביעת ההלכה בימינו ביחס לנוצרים. שכן, אם אמנם הנוצרים עובדי עבודה זרה הם, משמעות הדבר שלא ניתן לקיים איתם קשרי מסחר בימי חמישי, ששי וראשון, ושאיננו יכולים להרשות להם להתקיים בארץ ולקיים את הפולחן שלהם. האמנם ניתן להעלות על הדעת יחס שכזה בימינו?
פתרון שגור אחד לבעיה זו מתבסס על הטיעון הפרגמטי. על פי טיעון זה, אמנם כן, הנצרות היא עבודה זרה וחלים עליה כל החומרות והאיסורים שחלים על עובדי האלילים, ואולם אין באפשרותנו היום להתנהג בדרך הזו מבחינה מעשית. העולם הליברלי של היום איננו סובל אלימות או הפליה על רקע דתי, ולכן הגם שאנו חפצים בכך, אין אנו יכולים לקיים את ההלכה שבה אנו מחויבים. בז'רגון ההלכתי, שיקול זה מכונה "משום איבה". דהיינו, החשש מפני ערעור היחסים עם הסביבה (מה שעלול להגיע לכדי פיקוח נפש של ממש), פוטר אותנו מלקיים את ההלכה במקרה הנתון.
אבל האמנם בטיעון שכזה עלינו להסתפק? האמנם אילו רק היה הדבר מתאפשר בידינו, היינו מבערים את כל הכנסיות מן הארץ ונמנעים ממסחר עם הנוצרים? קשה לקבל זאת. הלב ממאן לכך, וגם השכל הישר. האינטואיציה הבריאה אומרת שכיום המצב שונה. אמנם ליהדות חשבון היסטורי ארוך עם הנצרות, שטבחה בנו ורדפה אותנו, אבל ראש לכל, אנחנו לא הם. העובדה שמשהו אחר התנהג באלימות כלפינו אינה מתירה לנו להתנהג גם כן כך. שנית, הפגנת יחס אלים לנצרות לאחר ה"נוסטרה אטאטה" והקולות המפויסים היוצאים מן הוותיקן, זה מעשה שאינו הוגן. ושלישית – וזה השיקול החשוב – ללא שום קשר לנצרות, התחושה היא שמצד עצמנו, אין הקיום הדתי שלנו אמור עוד להתבסס על אלימות, מלחמות או רדיפות. על מלחמות ורדיפות אנו קוראים רבות בתנ"ך, אבל אנחנו לא שם. משהו בקיום הדתי שלנו הפך להיות סובלני יותר.
 מה בדיוק השתנה? על כך ברשימה הבאה.   
ארבע, חמש ושש לשונות גאולה

הרב הלל ון-לואן                                                                                                            מנהל חינוכי – תנועת המזרחי העולמית
מיד בתחילת הפרשה אנו פוגשים בלשונות הגאולה המפורסמים:

"לכן אמור לבני-ישראל: אני ה'. והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים, והצלתי אתכם מעבודתם,            וגאלתי אתכם בזרוע נטויה ובשפטים גדולים, ולקחתי אתכם לי לעם, והייתי לכם לאלוקים...                 והבאתי אתכם אל-הארץ... ונתתי אותה לכם מורשה, אני ה'" [שמות ו, ו-ח].
בהגדה של פסח, שואל הבן הרשע: "מה העבודה הזאת לכם?"

הפרשנים נתנו מספר הסברים לתגובה הקשה היוצאת מפי הוריו למשמע שאלתו, התמימה לכאורה. יש מסבירים שבניגוד לבן הצדיק, הבן הרשע לא מזכיר את שמו של הקב"ה בשאלתו. יש שביקרו את סגנון שאלתו הקצרה כמתריס וחצוף. אחרים הדגישו את המילה "לכם" – שבה הוציא עצמו מן הכלל.

נציע פירוש נוסף, המתמקד במילה "עבודה". 

הבן הרשע לא נמשך לחוויה הדתית. שיח של זכויות מדבר אליו יותר מאשר שיח של חובות, והוא נרתע מהמחויבות המקיפה ששמה עבודת האלוקים. שאלתו מתפרצת בזעקה: מה האובססיה הזו שיש לכם עם "עבודה"? מה רע בחופש? עד שסוף-סוף השתחררנו מעולו הלוחץ של פרעה, תנו קצת לנוח. למה לנו לקבל על עצמנו עול מלכות שמיים? תגידו יפה תודה לאלוקים, ופשוט תהיו עם ככל העמים! מדוע הסכמתם לעסקת החבילה המקיפה הזו שיש בה שיעבוד טוטאלי ואינסופי בכל פן מתחומי החיים, "מהלכות בית הכיסא ועד הלכות בית הבחירה"?!

וההורים הכאובים עונים ל"תכשיט" שלהם מיניה וביה: "בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים".     בדיוק על דעת השיעבוד הזה, בעבור העבודה המחייבת הזו, יצאנו ממצרים. הרי כבר בסנה הקב"ה מבהיר למשה רבנו מה כלול בעסקה: "בהוציאך את העם ממצרים, תעבדון את האלוקים על ההר הזה". אין ואקום בעולם, ולא יצאנו ממצרים לשטח הפקר. ושיהיה ברור שמי שלא מקבל זאת, כופר במוצהר בטובתו של הקב"ה שהוציא אותנו מתחת סבלות מצרים כדי לקחת אותנו להיות לו לעם.

אמור מעתה: שלושת לשונות הגאולה הראשונות – והוצאתי, והצלתי, וגאלתי – מהוות את חלקו של הקב"ה בברית, וכל מטרתן אינה אלא לאפשר את קיום הלשון הרביעית – ולקחתי אתכם לי לעם – שזו המחויבות שלנו בברית, להיות ממלכת כהנים וגוי קדוש עד לתיקון העולם.

ומסיימת שם ההגדה: "אילו היה שם, לא היה נגאל". שכן ארבעה מתוך כל חמשה יהודים בחרו במודע שלא להתגייס ל"סיירת 613" והעדיפו להישאר במצרים במקום להכניס עצמם לברית המחייבת במעמד המכונן למרגלות הר סיני. כידוע, הם שקעו בשער החמישים ואבדו לנצח במכת חושך. כשהבן הרשע בוחר בדרך זו, הוא מעיד על עצמו שלא היה נגאל ממצרים ולא היה זוכה לחופש האמיתי כדברי רבי יהודה הלוי: עבד ה' הוא לבדו חופשי.

בדורות האחרונים זכינו אף לחזות בניסי הופעתה מחדש של לשון-הגאולה החמישית – והבאתי אתכם אל הארץ... ונתתי אותה לכם. אך זאת יש לדעת, שאין "ולקחתי" ללא "והבאתי", אין העם שלם ללא כל הארץ, ואין הארץ שלימה ללא כל העם, ויותר ממחצית מעמנו עודנו חי בגלות!

אכן, בימים אלה מהדהדת לשון-גאולה שישית באוזני מי שלב לו לשמוע – "ושלחתי"!                            מרכז השליחות של הציונות הדתית בהובלת תנועת המזרחי העולמית, יוזם זו השנה השלישית כנס הסברה והכוונה לקראת שליחות בתפוצות כצו השעה למניעת התבוללות ולעלייה ארצה. את אחינו אנו מבקשים! האם נשמע את הקריאה אל הדגל? הנענה לאתגר? 
(הכנס מתקיים באונ' בר אילן ביום חמישי ו' שבט [2 פברואר] info@shlichut.net.il  )
