פרשת ואתחנן
נמצאה התרופה לוירוס הקטלני
אבי רט
שתי תובנות משמעותיות עולות מתקופת ההתמודדות העולמית עם וירוס הקורונה.

האחת- שוירוס אחד קטן יכול להתפשט ולהגיע תוך זמן קצר מקצה עולם עד קצה תבל, ואין מקום או אדם המוגנים ממנו.

השנייה- שבכוחו של וירוס אחד קטן להרוג רבבות, לפגוע במיליונים, ולהשבית עולם שלם, על כל המשמעויות הרפואיות, הכלכליות, החברתיות וכו' הנובעות מכך.

אלא שלצד הוירוס הקטלני הזה, ישנו לצערנו וירוס נוסף המאיים על כולנו ממש כסכנה קיומית, וכוחו אף גדול יותר מוירוס הקורונה – וזה וירוס השנאה.

וירוס השנאה מתנהג בדיוק כמו וירוס הקורונה- הוא מתפשט במהירות, פוגע, משחית והורס כל מה שנקרה בדרכו- בני אדם, משפחות, חברות, תרבויות עמים ומדינות.

ההיסטוריה היהודית מלאה לצערנו בהרבה חורבנות, גירושים, הגליות, וצרות אחרות. לבושתנו- סריקה מהירה של קורות ימי ישראל תגלה שפעמים רבות החורבנות הללו לא אירעו בגלל אויב חיצוני, אלא היו תוצאה של התפשטות וירוס השנאה בתוכנו.

יום ט' באב שחל בשבוע החולף, מזכיר לנו בפעם המי יודע כמה מה התוצאה הבלתי נמנעת של וירוס שנאת החינם הזו- חורבן. ואף אחד בעבר, כמו אף אחד בהווה לא יכול לומר 'לי זה לא יקרה', כשם שאף אחד לא יכול להבטיח ש'לעולם לא עוד'.

לא חקיקה ולא כפייה, לא אכיפה ולא קנסות, לא אלימות וגם לא התלהמויות, לא פרשנים ולא עיתונאים- כל אלו לא יביאו איתם אפילו גרם אחד של מזור למחלת וירוס השנאה. להיפך.
אלא שבעוד העולם מחפש תרופה לוירוס הקורונה, לוירוס השנאה יש כבר תרופה שנמצאת על המדף וכבר הוכיחה את עצמה יותר מפעם. קוראים לה – 'אהבת חינם'. הבעיה היא שלא מרבים להשתמש בה, כי כוחות האגו, הכוחנות, הכבוד והשררה לא מאפשרים כמעט להשתמש בתרופה הזו, ורק מעטים זוכים לעשות בה שימוש וליהנות מטובה ומברכתה.

לוירוס אהבת החינם יש תופעות לוואי. הוא חושף עולמות של רגישות, חסד וחמלה, ענווה וצניעות, הוא מאפשר קיומה של חברת אנשים השונים זה מזה, ועם זאת מכבדים ואוהבים זה את זה.

צום ט' באב לא בא לבדוק למי יש יותר כוח לצום. צום ט' באב בא לבדוק למי יש מספיק כוח כדי לזכור את הסיבות לחורבן, ומתוך כך להתרומם, להתעצם וליצור עולם שבו הוירוס היחידי שיופץ בשמחה בקצוות תבל יהיה וירוס 'אהבת חינם'.

כך לשונו היפה של הרב קוק זצ"ל, שיש בה כדי לכוון את מבטנו ועשייתנו לעבר מדף התרופות, שם נמצאת התרופה למחלת הדור:

"ואם נחרבנו, ונחרב העולם עמנו, על ידי שנאת חינם, נשוב להיבנות, והעולם עמנו ייבנה, על ידי אהבת חינם".

חדר הכושר כמשכן לעבודת ה' / אביעד הכהן
הציווי הידוע "ונשמרתם מאד לנפשותיכם"  שגור על לשוננו דרך כלל בהקשר של חובת השמירה על הבריאות. עיון במקורו מלמד לכאורה שהוא מכוון לעניינים שונים לחלוטין. 
צירוף זה מופיע פעמיים במקרא בלשון רבים. בפעם הראשונה, בפרשתנו (דברים ד, טו) "וְנִשְׁמַרְתֶּם מְאֹד לְנַפְשֹׁתֵיכֶם כִּי לֹא רְאִיתֶם כָּל תְּמוּנָה בְּיוֹם דִּבֶּר ה' אֲלֵיכֶם בְּחֹרֵב מִתּוֹךְ הָאֵשׁ". הקשר בין חובת שמירת הנפש לעובדה שבני ישראל "לא ראו כל תמונה" במעמד הר סיני אינו ברור כל צורכו.

בפעם השנייה, מופיע הציווי בספר יהושע (כג, יא) "וְנִשְׁמַרְתֶּם  מְאֹד לְנַפְשֹׁתֵיכֶם לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱ-לֹהֵיכֶם", כמקיים זיקה בין שמירת הנפש לאהבת ה'. 
בפעם השלישית, מופיע הציווי בפרשתנו בלשון יחיד (ד, ט)  "רַק הִשָּׁמֶר לְךָ וּשְׁמֹר נַפְשְׁךָ מְאֹד פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ וּפֶן יָסוּרוּ מִלְּבָבְךָ כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ וְהוֹדַעְתָּם לְבָנֶיךָ וְלִבְנֵי בָנֶיךָ". כאן, חובת ה"שמירה מאד" מכוונת כלפי אי שכחת התורה.

צירוף הלשון, "ונשמרתם לנפשותיכם" עמד גם ביסוד הכותרת שבחר הרמב"ם להכתיר את "הלכות רוצח ושמירת הנפש" ב'יד החזקה'. הרמב"ם מדגיש את ה"סור מרע", לא פחות מעשר מצוות לא תעשה (ושבע מצוות עשה), שכרוכים בחובת להימנע מאובדן הנפש.

הרמב"ם מרחיב (בפרק יא) דברים בעניין החובה למנוע מכשולים מבני אדם, במיוחד כאלה שיש בהם סכנת נפשות. אגב כך הוא מזכיר את הפסוק השלישי דלעיל, אך לא את "ונשמרתם מאד לנפשתיכם".
בהלכות דעות מרחיב הרמב"ם דברים בעניין חובת השמירה על הבריאות, על דרך של "עשה טוב", וכותב: "הואיל והיות הגוף בריא ושלם מדרכי השם הוא שהרי אי אפשר שיבין או ידע דבר מידיעת הבורא והוא חולה, לפיכך צריך להרחיק אדם עצמו מדברים המאבדין את הגוף ולהנהיג עצמו בדברים המברין והמחלימים" ואף מונה את הדברים שצריך כל אדם להיזהר בהם ומהם.

יהא אשר יהא: בשונה מגישות נפוצות הרואות את "עבודת ה' " כמצויות רק בהיכלי תורה ותפילה, בבתי כנסיות ובתי מדרשות, הגישה העולה ממקורות אלה היא שחדר הכושר ומסלולי ההליכה והריצה הם פרק חשוב בעבודת ה'!
ביטוי יפה לכך נמצא בתשובה שכתב האדמו"ר מקלויזנבורג ע"ה לפני כארבעים שנה לאחד מדורשי שלומו: "הנני בזה לבקשו היות כי מצות עשה דאורייתא ונשמרתם מאד לנפשותיכם ... וכפי מה שדברתי עם הרופא של כ"ק אמר לי שההכרח לו לקום מהמטה ולטייל קצת בכל יום, ועל כן אבקשו נא ונא שיציית להרופא, ובכל פעם שיקום מהמטה ויטייל יקיים מצוה של תורה".

האם 72 שנה אחרי הקמת מדינת ישראל מתחילה לפעם בנו הסכנה של 'ונושנתם' ?
ונושנתם בארץ/אלישי
ספר דברים, הנאום מדיני – דתי האחרון שמוסר משה לבני ישראל לפני הכניסה לארץ ישראל. לאורך הספר מודגש הרעיון שארץ ישראל מיוחדת. "ארץ אשר ה' א-לוקיך דורש אותה תמיד, עיני ה' א-לוקיך בה מראשית השנה ועד אחרית השנה". ייחודיותה בברית שבין הא-ל לבין עם ישראל. 
הברית מופיעה בפרשתנו כאשר משה מזכיר לבני ישראל "ועתה ישראל שמע אל החוקים ואל המשפטים אשר אנכי מלמד אתכם לעשות, למען תחיו ובאתם וירשתם את הארץ". התנאי בהסכם הוא שישיבת עם ישראל בארץ מותנית ב"ועשית הישר והטוב בעיני ה' למען ייטב לך". משה מזהיר מפני סטייה והפרת הברית. החשש הוא שמא הביטחון הכלכלי והמדיני יגרום לבני ישראל לחטוא. כך למשל מבטא משה רבינו עקרון זה באחד מהפסוקים המוכרים "וישמן ישורון ויבעט, שמנת עבית כשית ויטוש א-לוה". 
בפרשה שלנו אנו מוצאים את החשש "כי תוליד בנים ובני בנים ונושנתם בארץ והשחתם". מסביר הרמב"ן: "כי תוליד בנים ובני בנים ובעבור היותכם ישנים בארץ תשבו לבטח אולי תשכחו את ה'".
גם הרש"ר הירש עומד על תופעת 'ונושנתם' ומסביר את החשש הבין-דורי בדברים הבאים: "אין משה חושש שיחטאו מיד אחרי בואם אל הארץ; אך ככל שיאריכו ימיהם בארץ, כן גדולה הסכנה שיגיעו לידי חטא. לפיכך משה רואה את הסכנה קרבה, אחרי שכבר נולד דור שני ודור שלישי בארץ וכבר 'התיישנו' בארץ". 
החשש הגדול מתעורר אצל דור הנכדים והנינים. הדור שלא חווה את תהליך הלידה של האומה הישראלית. הם לא ראו את הניסים של דור המדבר, הם לא הכירו את מלחמות הארץ, הם דילגו על תקופת הקליטה ובניית הארץ. זהו דור שלא יודע מהם כיסופים וחלומות על ארץ מובטחת. דור חסר תחושה של חיים ומגורים במדינה זרה. דור שנושא את זהותו בגאון שאינו צריך, כמו הוריו, להסתיר את מוצאו. דור שעלבונות על רקע דת זרים לו. מכאן שתפיסת המציאות העכשווית תוך התנתקות מההיסטוריה הישראלית, מהשאלות מאין באנו, והכרת הטוב על ההישגים הלאומיים שהישגנו, יש בה כדי להוביל לכיוון של "ועשיתם הרע בעיני ה' א-להיך להכעיסו". מהלך שעלול להוביל לאיבוד הזכות המוסרית והחוקית על הארץ. 
שאלה מעניינת האם אנו 72 שנה אחרי הקמת מדינת ישראל מבינים את גודל הזכות שהתגלגלה לידינו, או שמא הסכנה של 'ונושנתם' מתחילה לפעם בנו.
"הדבר עצמו"/הרב גרנביץ
לפני הרבה שנים השתתפתי בשמחה מעבר לים, ופגשתי חבר ותיק. הוא שמח לקראתי וביקש אם אפשר שאגיע למחרת אחר הצהריים עם הגיטרה לביתו, לסעודה שהוא עושה. "מרדכי. זה לא אירוע, ולא פרנוסה, נטו חסד, אם תרצה". 

-מי ומי ההולכים? אני מנסה להבין את טיב האירוע.
הוא אומר לי שיהיו שם בודדים מסוגים שונים. 

-ואיך הם מגיעים? הרי אתה לא ניגש ואומר לאדם ש"יש סעודה לבודדים אז גם אתה מוזמן"...

הוא עונה לי: אתה תראה, אלו לא אנשים שחיים בתודעת מסכנות. נהפוך הוא, כל אחד מבחינתו בא לשמח ולהכניס מצב רוח בשאר...

כשהגעתי למחרת אחר הצהריים הם בדיוק סיימו פרק תהילים: אחד מהאורחים אומר שזה זמן גדול 'לפעול' ישועות, הוא עושה "מי שברך" ואני מתבונן. יהודי עם מראה מכובד אומר את שמו בעדינות, ולוחש בדמעות בקשה, שגרושתי והילדים יחזרו אלי. עוד אחד קצת מבוגר לוחש שהוא רוצה זוגיות. ועוד אחד ועוד אחד. חבילות של כאב. זו היתה ה"קבלת פנים" שלי. ברחתי למטבח לפני שאני מתחיל לבכות. 

אבל זהו, נסתיימה לה אווירת יום כיפורים, ודומה כי פורים נכנס בשערי הסלון. נטילת ידיים, סלטים, מרק, והרבה יין. והמצב משתנה לבלי היכר. שירה, ריקודים, בין לבין אנשים אומרים משהו, וורט או חיזוק. לאט לאט אני קולט שבאמת אין פה שום הבדל בין כולם. אין לי מושג מי בא 'לשמח' ומי במצב מורכב בחיים. בעל הבית בעצמו נראה כמו אחד מכולם לגמרי. ולא כמשחק. יש מצב כאילו שהם באו לשמח אותו... 

גם בלי לשתות נכנסתי לאווירה. יש עוצמה כשכולם נטולי פוזות לחלוטין והכל מקולף, במין פשטות טהורה. נשארתי שעות רבות. עוד ניגון, עוד ריקוד, עוד דיבור טוב.  

כמה אנחנו מבקשים קצת השראת שכינה, רצים לפעמים לחפש את זה בכל מיני מקומות... נראה לי שבמסיבה הצנועה ההיא היו חתיכות שכינה מדממות. 
לפעמים מול דבר שכזה אני פשוט מרגיש שזה "הדבר עצמו". והרבה דיבורים מפוצצים ומהפכות ואידאלים מנומקים ומפולפלים מתגמדים לרגע אל מול החיבור הפשוט, הכח שיש לכל אחד פשוט לעשות טוב.

כשחזרתי הביתה, חשבתי על זה שההוא הסביר לי ש"כל אחד בעצם בא לעשות שמחה לשאר האורחים". אז אולי גם אני בעצם באתי בכלל לשאוב קצת עידוד ונחמה, במסווה של "בוא לנגן לחבר'ה...". מי יודע.
"נחמו נחמו עמי"...
בתפילה אין ניסיון חלילה לשנות את רצון ה' אלא ניסיון אנושי לחבור אל התדר האלוקי
מילה כל כך בנאלית/חזות
" וָאֶתְחַנַּן אֶל ה' בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר".  מילה זו מורה תמיד על העברת דברי הנבואה להם זוכה משה רבנו אל הנמענים, בדרך כלל לבני ישראל. מה יש כאן לאמור? הלא לכאורה מדובר על דו-שיח שהתנהל בין משה לקב"ה, ומה שייכות יש כאן לעם ישראל?

בפארפרזה, משה רבנו אומר כך: על אף שהתפללתי 515 תפילות ובקשתי 'לא נענתה', לא רפו ידיי. הייתי יכול להמשיך ולהתפלל עוד ועוד לולא הקב"ה גזר עלי שאפסיק - "רב לך, אל תוסף דבר אלי עוד בדבר הזה". לכם בני ישראל, אין מגבלה זו, ועל כן אתם מצווים להתפלל עוד ועוד. "קווה אל השם, חזק ויאמץ לבך וקווה אל השם" (תהילים כז, יד). גם אם לא 'התקבלה' תפילתך, חזור וקווה (רש"י, על אתר). מדוע? כי לכל תפילה יש ערך. כל תפילה שאדם מתפלל עושה רושם בשמים. היא נשמרת בגנזי מרומים לעת מצוא, ולעולם אין התפילה חוזרת ריקם (ברכות לב ע"ב).

מה שנתפס בעיני המתפלל כתשובה שלילית לבקשתו הוא אילוזיה. 'התשובה השלילית' היא ביסודה תשובה חיובית ובראייה אמונית היא לטובת המתפלל. יותר מכך, האדם יכול להתעלות למדרגה חדשה של אהבת השם בשל ה'תשובה השלילית' כאשר ימשיך לאהוב את השם יתברך למרות שנדחה לכאורה. הקב"ה שידע בוודאי כי לא ייענה לבקשתו של משה, איפשר לו להתפלל עוד ועוד עד לגבול האחרון, עד למקום שבו התפילה נפגשת עם הגזרה. הקב"ה לא ביטל למשה את הזכות להתפלל עד לגבול זה, על אף התוצאה הידועה מראש, שהרי לתפילות אלו יש ערך רב מעבר לבקשה הספציפית.

הרב קוק זצ"ל (עין אי"ה, פסקה מח), מרחיב את הדיבור על עניין התפילה ומאיר את סוגייתנו באור נגוהות. ראשית הוא קובע, כי "הקב"ה שם חוק בעולמו שעל ידי תפילת האדם יעשה לו צרכיו", ודוק- חוק. זו הדרך שבה בחר האל להיענות לצרכינו, והיא נקבעה על ידי חוק אלוקי. מדוע? על כך משיב הרב זצ"ל, בהאי לישנא- " שיוציא האדם שלמותו מן הכח אל הפועל, בהיותו מסדר רעיונו לספר בגדולתו ולהרגיל דעותיו וכל כוחות נפשו לחזות בנועם השם...". בתפילה אין ניסיון חלילה לשנות את רצון השם (='פרדוקס התפילה'), אלא ניסיון אנושי לחבור אל התדר האלוקי. בדרך זו מוציא האדם את שלמותו מן הכוח אל הפועל. 

עלינו ללכת בדרכו של משה שמדריך אותנו לראות את הטוב, ולהאמין שהוא הרוב והוא קרוב
לִרְאוֹת טוֹב/הרב לוביץ
המילה "טוב" חוזרת ומופיעה 10 פעמים בפרשתנו, רובן בקשר לארץ ישראל ולחיים הטובים שיהיו בה לעם ישראל אם יעשה הישר והטוב. את כל הטוב הזה מבטיח משה רבנו שמבקש בתחילת הפרשה: "אֶעְבְּרָה־נָּ֗א וְאֶרְאֶה֙ אֶת הָאָ֣רֶץ הַטּוֹבָ֔ה... הָהָ֥ר הַטּ֛וֹב הַזֶּ֖ה וְהַלְּבָנֹֽן".
בבקשת משה יש, לכאורה, כפילות מיותרת, שכן אם הוא יעבור את הירדן וייכנס לארץ, ממילא הוא יראה אותה. הרבי מקוצק הסביר זאת בכך שמשה אכן ביקש שתי בקשות: האחת, שיזכה להיכנס לארץ, והשנייה, שכאשר ייכנס אליה יראה את הטוב שבה, ולא את מגרעותיה. זכר משה היטב את חטא המרגלים שאמרו: "טובה הארץ מאוד מאוד", אך עם זאת מצאו בה חסרונות ובעיות, ולכן הדגיש שהוא מבקש לראות בטוב ה' בארץ החיים של האומה.
רבים תוהים: הכיצד חשב משה שיעלה בידיו לשנות בתפילתו את גזרת ה' ההחלטית שלא ייכנס לארץ? אך ייתכן שמטרתן העיקרית של תחנוניו לא היתה להיכנס לארץ אלא לזכות לראות אותה ואת טובה. בכך רצה משה גם לחנך אותנו לראות את הטוב שבארץ. הוא ממשיך ועושה זאת שוב ושוב בנאומו, ואף קובע זאת כמצווה לדורות: "וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱ-לוֹהֶיךָ עַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר נָתַן לָךְ". כל אימת שאנו אומרים פסוק זה בברכת המזון, עלינו להטמיע בלבנו את ראיית הטוב שבארץ, שיסודה במבטו של משה ובדבריו.
כמה הולם ותואם שמי שמחנך אותנו לראות את הטוב הוא משה רבנו, שלדברי המדרש הידוע (שמ"ר א, כ), השם שניתן לו בלידה היה "טוב", כמו שנאמר: "וַתֵּרֶא אֹתוֹ כִּי טוֹב הוּא" (שמות, ב, ב).
בימים אלה, מדי שנה בשנה ישראלים רבים, ובהם גם דתיים לרוב, נהגו לצאת לחו"ל, ולראות את הארץ הטובה אשר חלק ה' לכל העמים. עם החזרה ארצה יש מהם שמתלוננים על הארץ החמה אשר נתן ה' לנו, ולא אחת גם מלינים על כך שיש כאן אנשים לא נחמדים, השירות פחות אדיב, יוקר המחיה מכאיב, ויש שלל בעיות כלכלה, חברה ובטחון ושאר מרעין בישין. הם שוכחים שבחו"ל הם שהו כתיירים ונופשים שרואים בעיקר נופים יפים, ופוגשים אנשים שמסבירים פנים לתיירים. כאן, לעומת זאת, הם חוזרים לחיות את החיים הממשיים, והחיים במציאות תמיד יותר אפורים. בכל מדינה ומדינה ובכל עיר ועיר בעולם יש בעיות וחסרונות, אך הישראלי השוהה בחו"ל לא עסוק בהן ולא אכפת לו מהן, ואילו "כאן זה בית, כאן זה לב", וכל קושי ובעיה מסיבים לנו כאב.
השנה, "אנחנו נשארים בארץ", ומגבלות הקורונה מעניקים לכולם אתגר והזדמנות לחפש את הטוב והיפה בארצנו, ודווקא בה, ואין צורך במשקפת כדי לראות זאת ולדבקה בה. 
סיימנו זה עתה את תקופת בין המצרים בה מצאנו עצמנו מצירים הן על החורבן והן על "המצב הנוכחי בו לא הכל הכי הכי". אפשר להמשיך להתלונן על התנהלות המנהיגות והתנהגות הציבור, על הכלכלה שבשפל והבריאות שלקתה בכשל, אך אפשר גם להתחיל להתרונן מהזכות העצומה שנפלה בחלקינו לחיות בארץ טובה, במדינה עצמאית, בעולם של שפע ורווחה, ובתנאים שמאפשרים לנו להאמין שהמצב עתיד להשתפר.
בידינו הבחירה לראות את מה שאנו רוצים לראות, ועלינו להשתדל להיות בבחינת "אֹהֵב יָמִים לִרְאוֹת טוֹב" (תהילים לד, יג). מי שאוהב את ימי חייו משתדל לראות את הטוב, ומי שרואה את הטוב אוהב את ימיו.

עלינו ללכת בדרכו של משה שמדריך אותנו לראות את הטוב, ולהאמין שהוא הרוב והוא קרוב. נישאר נא בארצנו ונראה את הארץ הטובה ואת העם הטוב הזה.
לא מצדיקים עבירות בכך שגם אנשים אחרים עוברים עבירות
ומה עם לשון הרע?
הרב ד"ר משה רט       

ראובן: "אתה מחלל שבת, אוכל נבלות וטרפות, לא שומר על צניעות, מלווה בריבית ולא מניח תפילין".
שמעון: "נו נו, ומה עם לשון הרע? אתה לא מדבר לפעמים לשון הרע? זה יותר חמור! אז קשוט עצמך תחילה..."
בוודאי יצא לכם לשמוע לא פעם משפטים בנוסח: "ומה עם לשון הרע? זה יותר טוב?". משפטים כאלה נשלפים על ידי אנשים מסוימים כל פעם שמישהו משמיע ביקורת על בעיות דתיות אצלם או אצל אחרים. בתגובה להאשמות על זלזול בהלכה ובקיום המצוות, מגיעה התשובה האוטומטית לפיה גם הצד השני עובר לפעמים עבירות חמורות - כמו לשון הרע, שכמעט כולם נכשלים בה. ואם כן, עד שהוא מעביר ביקורת עליהם, מוטב שיתעסק בענייניו שלו, כי הוא לא טוב יותר מהם. או לחילופין - אם אתה מסוגל להכיל אנשים שמדברים לשון הרע, תכיל גם אנשים שעוברים על כל עבירה אחרת.
ובכן, אין ספק שכאשר כתב החפץ חיים את ספרו, ודיבר על חומרתה של לשון הרע, הוא התכוון שאנשים יימנעו בעקבות זאת מדיבור לשון הרע כשם שהם נמנעים מעבירות אחרות - לא יקלו ראש בעבירות אחרות כשם שמקלים ראש בלשון הרע. אלא שזה טבעה של הפסיכולוגיה האנושית: כאשר אדם מוצא את עצמו בדיסוננס בין מה שהוא תופס כרצוי לבין מה שמצוי בפועל, הוא חותר לסגור את הפער הזה - או באמצעות שינוי המצוי, או באמצעות שינוי הרצוי. והאפשרות השנייה הרבה יותר נוחה. אם לשון הרע היא חטא כל כך חמור, ובכל זאת כמעט כולם נכשלים בו וזה לא סוף העולם - אז כנראה שזה גם לא סוף העולם אם עוברים עבירות אחרות. כך דורש היצר הרע, שמוצא לו אוזניים קשובות.
משל למה הדבר דומה? לרופא שיפרסם מחקר לפיו אכילת סוכר מזיקה לא פחות מעישון ושתייה כבדה. יהיו אנשים שבעקבות זאת יפסיקו לאכול סוכר, אבל מן הסתם יהיו גם אנשים שיגידו שאם כך, אז כנראה לא כל כך נורא לעשן ולשתות, כמו שכולם אוכלים סוכר... זהו הפך כוונתו של הרופא.
לא מצדיקים עבירות בכך שגם אנשים אחרים עוברים עבירות. השאיפה צריכה להיות ליישר את הקו כלפי מעלה, לא למטה.
מוטלת עלינו חובה לראות בנגיף גם כאמצעי לצמיחה רוחנית חדשה ולתובנות ערכיות
העוצמה שבענווה / הרב נהוראי
בשני מקומות בתורה מתוארת הקרבה המיוחדת בין ה' לבין עמו, באמצעות המילה  "סְגֻלָּה".  בפעם הראשונה:  " ...  וִהְיִיתֶם לִי סְגֻלָּה מִכָּל הָעַמִּים כִּי לִי כָּל הָאָרֶץ " (שמות י"ט, ה'), ובפעם השנייה בפסוק "כִּי עַם קָדוֹשׁ אַתָּה ... לִהְיוֹת לוֹ לְעַם סְגֻלָּה מִכֹּל הָעַמִּים אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה " (דברים ז',ו'). בשתי הפעמים הפסוקים נסמכו למעמד הר סיני. האחד נאמר לפני מתן תורה, כהקדמה לנתינת התורה.  השני לאחר מעמד הר סיני כנימוק לכך שהתורה ניתנה לעם ישראל.  פרשנים פירשו  סְגֻלָּה מעין קניין, יקר ערך וכך כותב אבן עזרא : "ומלת סגולה דבר נכבד ונחמד, ולא ימצא אחר כמוה".  כלומר, יחיד ומיוחד ואין כמוהו בעולם. רש"י מפרש: "אוצר חביב ... כלי יקר ואבנים טובות שהמלכים גונזים אותם". 
וכך הכתוב מנמק את סיבת הבחירה בישראל: "לֹא מֵרֻבְּכֶם מִכָּל הָעַמִּים חָשַׁק  ה' בָּכֶם וַיִּבְחַר בָּכֶם כִּי אַתֶּם הַמְעַט מִכָּל הָעַמִּים" ומסביר רש"י: "לא מרבכם - כפשוטו. ומדרשו לפי שאין אתם מגדילים עצמכם כשאני משפיע לכם טובה לפיכך חשקתי בכם".
 חובתנו כעם היא לא להגדיל את החשיבות העצמית שלנו, אלא למעט אותה. להיות "עם סגולה", פירושו להיות עם, שמרסן בלי הרף את החשיבות העצמית שלו. אל לנו  למחוק את זהותנו ואת ייחודנו  אלא  להיות "עם סגולה" בכך שנשמור "את המצוה ואת החקים ואת המשפטים" ובתנאי שנהיה - "אַתֶּם הַמְעַט" , דהיינו להיות בהצנע לכת,  היפוכה המוחלט של יוהרת הכוח והמניין.

בתקופת הקורונה שמענו ניתוחים לרוב. האפידמיולוגים ואנשי מדע מציגים לנו את העולם באמצעות עקומות שצריך לשטח אותן. אלא שככל הנראה החיים אינם מודל מתמטי. לא היה באפשרותנו לצפות את הנגיף וככל הנראה קשה גם לדעת  מתי הוא ייעלם. עד כה,  החברה המערבית קידשה את ההצלחה ברמה כמעט דתית. לא פלא, אם כן, שההפך ממנה – הכישלון – נחשב לאחד הדברים הגרועים ביותר שיכולים להתרחש בחייו של אדם ובחייה של מדינה. 
המסר העולה מתוך הפרשה הוא שדווקא הייחוד שלנו כעם הוא בענווה. אנו עם סגולה דווקא בשל כך, שאנחנו לא מגדילים את עצמנו. אמנם אל לנו פאסיבים  אלא לחקור ולהגיע לתוצאות טובות יותר, אולם תפקידנו להתמודד עם הנגיף גם במישורים אחרים. בעת הזו מוטלת עלינו חובה לראות בנגיף גם כאמצעי לצמיחה רוחנית חדשה ולתובנות ערכיות. 
דבר ה' וברית קדשו הוא שיצר את הקשר בין עם ישראל לארץ ישראל
ואראה את הארץ הטובה/הרב פילבר
 
היכן מצינו אהבת ארץ חמדה כמו בעמידתו של האיש אשר לא כהתה עינו ולא נס ליחו, העומד ומתחנן לפני בורא עולם שיואיל להכניסו לארץ ישראל, ומבקש: "אעברה נא ואראה את הארץ הטובה". וכמה עלובים לעומתו הגמדים של ימינו, אשר אדמות ארץ ישראל הפכו לדידם לנכסי נדל"ן ומקור לרווחים מפוקפקים, ובהם פוליטיקאים שאת אדמות ארץ ישראל הפכו לקלפי מיקוח להשגת שקט רגעי ושלום מדומה. דוקא בשעת הרת גורל זו, שעתידה של ארץ ישראל מונח על כף המאזניים וערכה נעשה כה זול בעיני רבים, חייבים אנו להזכיר שוב ושוב את הנשכחות, לעורר מחדש את מעמדה וערכה האמיתי של ארץ ישראל. 
באגרות ראי"ה [אגרת צו] כותב הרב קוק: "יסוד הגלות והשפלות הנמשך בעולם, בא רק מפני שאין מודיעים את ארץ ישראל, את ערכה וחכמתה, ואין מתקנים את חטא המרגלים שהוציאו דיבה על הארץ, בתשובת המשקל: להגיד ולבשר בעולם כולו הודה והדרה, קדושתה וכבודה, והלוואי שנזכה אחרי כל ההפלגות כולן, מצדנו, להביע אף חלק אחד מרבבה מחמדת ארץ חמדה ומהדרת אור תורתה ועלוי אור חכמתה ורוח הקודש המתנוסס בקרבה".
 
ב"עולת ראיה" [ח"א עמ' רג] מסביר הראי"ה שהקשר של העם היהודי לארץ ישראל אינו דומה לקשר של שאר העמים לארצם. את ההבדל הזה הוא מדייק מהכתוב [דברי הימים א, טז, טו-יח]: "זכרו לעולם בריתו דבר צוה לאלף דור, אשר כרת את אברהם ושבועתו ליצחק ויעמידיה ליעקב לחק לישראל ברית עולם, לך אתן ארץ כנען חבל נחלתכם בהיותכם מתי מעט, כמעט, וגרים בה", וכך הוא מפרש את הכתוב: באופן רגיל הקשר של כל עם לארצו אינו מתרחש מיד אלא מתפתח בתהליך היסטורי הנמשך תקופה ממושכת, על ידי ציבור גדול, המתיישב בארץ בהתיישבות של קבע, ואז כל המרכיבים הללו: הזמן, הציבור והקביעות יחד יוצרים את הקשר. ואילו הקשר של כנסת ישראל עם ארצה התהווה גם בהעדר כל המרכיבים הטבעיים הללו, הן מבחינת כמות האנשים: "בהיותם מתי מעט", והן מבחינת משך הזמן: "כמעט", בזמן קצר ותכוף, והן מבחינת העדר התיישבות של קבע: "וגרים בה" - כך שגם בלא המרכיבים הטבעיים היוצרים את ההתקשרות לארץ, גם בלעדיהם נוצר הקשר של עם ישראל לארץ ישראל, ומהו הדבר שיצר את הקשר של עם ישראל לארצו? הוא דבר ה' וברית קדשו, בחוק שבועות עולם אשר הוא אמר ויהי.
 
מסופקני עד כמה היה הרמב"ם שמח לראות אנשים המדברים עם א-לוהים בלשון עממית בתפילה ובהתבודדויות
תפילה בלשון הראויה לה / הרב ד"ר עידו פכטר
עד אנשי כנסת הגדולה, לא היה נוסח קבוע או זמנים קבועים לתפילה וכל אחד התפלל כשרצה ובנוסח שרצה. לדעת הרמב"ם, משהגיע עזרא, וראה שלשון העם משובשת, ואין אדם יודע לנסח את דבריו היטב בלשון הקודש, הוא ניסח שמונה עשרה ברכות לתפילה, כדי שכולם יאמרו אותן בשווה. המיוחד בשמונה עשרה ברכות אלו הוא שיש בהן "שאלת כל הדברים שהן כמו אבות לכל חפצי איש ואיש ולצרכי הציבור כולן" (הלכות תפילה א, ד). 
הרמב"ם מדייק שהברכות שתיקן עזרא הן "אבות לכל חפצי איש ואיש". כלומר, מדובר בעניינים כלליים שכולם זקוקים להם. מכאן הפתח להלכה שיביא בהמשך, שאם יש לאדם בקשה אישית הוא יכול להוסיף אותה בברכה שעוסקת בעניין הזה (שם ו, ב-ג): 
"אם רצה להוסיף בכל ברכה וברכה מן האמצעיות מעין הברכה מוסיף. כיצד? היה לו חולה מבקש עליו רחמים בברכת חולים כפי צחות לשונו, היה צריך לפרנסה מוסיף תחנה ובקשה בברכת השנים, ועל דרך זה בכל אחת מהן." 
זו האפשרות הראשונה ולדעתי גם המועדפת. אפשרות אחרת שמזכיר הרמב"ם היא להוסיף את הבקשות האישיות בברכת שומע תפילה. באחרונים מובא שאם אדם זקוק להאריך בתפילת היחיד שלו, עדיף שיאמר אותה לפני אמירת 'יהיו לרצון' שבסוף התפילה (משנה ברורה  קיט, ס"ק יב).
ואולם, דומני שעל אף ההיתר להוסיף תפילה אישית, יש ללמוד מדברי הרמב"ם תנאי חשוב לכך. הרמב"ם כותב שאדם יכול להוסיף בברכת 'רפאנו' בקשה אישית אולם זו צריכה להיאמר "כפי צחות לשונו". דבריו אלה משיבים אותנו אל תקנת נוסח התפילה על ידי עזרא שנועדה לסדר את לשון התפילה "בפי כל וילמדו אותן, ותהיה תפלת אלו העלגים תפלה שלימה כתפלת בעלי הלשון הצחה" (שם א, ד). כלומר, לדעת הרמב"ם, לפני הא-לוהים אין להתבטא בצורה עילגת. אדם צריך לסדר את דבריו בצורה צחה וראויה, מדודה ומדוייקת. אין לפנות לא-לוהים בשפת רחוב. אדרבה, חלק מתקנת עזרא היתה שאנשים ילמדו כיצד להתפלל בלשון ראויה.
משום כך, מסופקני עד כמה היה הרמב"ם שמח לראות אנשים המדברים עם א-לוהים בלשון עממית בתפילה ובהתבודדויות, מספרים לו עד כמה הם אוהבים אותו. אמת, א-לוהים שומע תפילת כל פה, והתפילה מגשרת על הפער העצום שקיים בינינו ובינו, ועם זאת תמיד יש לזכור: הפער קיים, א-לוהים בשמים ואנחנו בארץ, ועל כן יש לשקול היטב את המלים שאנו מוציאים לפניו בתפילת היחיד, שלא תצא תפילתנו קלקלתנו.
דרישת ההלכה היא שכל אחד ואחת ישאף ויחתור להגיע לשלמות התנהגותית כלפי הזולת
אתיקה יהודית רפואית/הרב רזניקוב
אחרי שנות גלות רבות הרבה מושגים השתבשו מאד. הרב נחום אליעזר רבינוביץ זצ"ל מתאר את השינוי הדרמטי שחל בארץ. לפני התהליך של מתן זכויות אזרח ליהודים, היהודים חיו כחברה בתוך חברה בכל מדינות העולם. חברתם הייתה סגורה בפני החברה הכללית שהייתה עוינת להם לרוב. עם תחילת המהפכה החל תהליך של פתיחת שערי הגטו ויחד עם פתיחת השערים לחברה החלה גם בריחה המונית מהיהדות. כתוצאה מבריחה זו, אחרי כ-150 שנה רובו ועיקרו של עם ישראל הפכו חילונים. תופעה זו שינתה לגמרי את פני  העם היהודי. 

בימינו אין סתירה בין התורה לבין חיים פוריים בכל המישורים. בעשרות השנים האחרונות חלה מהפכה בתחום ההלכתי רפואי. המהפכה לא הסתכמה רק במבנה הצורני של הספרות המקצועית הזו, אלא באה לידי ביטוי גם במיסוד הרפואה וההלכה כמקצוע רב-תחומי, בשילובם של רופאים בעלי השכלה תורנית גבוהה ורבנים בעלי השכלה רפואית רחבה במרכזי מחקר רפואיים-הלכתיים, בקשר דו-סיטרי בין גדולי הפוסקים לבין רופאים בכירים בישראל ובפזורה, ובהטמעת עקרונות הומניים יהודיים בחוקי בריאות ורפואה מורכבים של כנסת ישראל. במהלך השנים הללו אף נולדו מושגים וכינויים חדשים הקשורים לרפואה והלכה. לאור התפתחות ענף האתיקה הרפואית בעולם המחשבה העולמי, הורגש צורך לייחד מקום לענף זה גם במסגרת היהדות, והוטבע המונח 'אתיקה רפואית יהודית'. הראשון שטבע מונח זה והשתמש בו היה הרב ישראל (עמנואל) יעקובוביץ. למעשה, מחקרו של הרב יעקובוביץ עוסק בניתוח הלכתי משווה של סוגיות מגוונות בתחום הרפואה. 
במקרא ובספרות ההלכה נקבעו עקרונות כלליים ביחסים שבין אדם לחברו, כגון 'ואהבת לרעך כמוך' – זה כלל גדול בתורה'. 'דעלך סני לחברך לא תעביד – זו כל התורה כולה, ואידך זיל גמור'. 'ועשית הישר והטוב בעיני ד". 'שמרו משפט ועשו צדקה'. 'שנאו רע ואהבו טוב והציגו בשער משפט'. 'עשות משפט ואהבת חסד והצנע לכת עם א-לקיך'. 'למען תלך בדרך טובים, ואורחות צדיקים תשמור'. 'דרכיה דרכי נועם, וכל נתיבותיה שלום', ועוד. מערכת המוסר היהודי, בדומה למערכת ההלכתית, איננה מסתפקת רק בכללים תיאורטיים, אלא ממלאת אותם בתוכן מעשי פרטני. דרישת ההלכה היא שכל אחד ואחת ישאף ויחתור להגיע לשלמות התנהגותית כלפי הזולת, ולא שיסתפק בהגדרות מופשטות של מידות טובות. 

אנו מכירים במגבלה של התבונה האנושית בהבנת ההנהגה האלוקית, ומודים בענווה ש'מאת ד' היתה זאת היא נפלאת בעיננו'
אמונה נחמה ותקווה בעת משבר/הרב שינוולד
אנו נמצאים בעיצומו של משבר הקורונה, משבר רפואי וכלכלי ומשבר בין חלקי החברה הישראלית שהולך ומתעצם. רבים מבקשים חיזוק אמוני ותעצומות ומצפים לקריאת כיוון. אף אנו מבקשים לקבל השראה והעצמה אמונית מפרשתנו ומהפטרת הנחמה שנקרא השבת.
"ואתחנן אל ד' בעת ההיא לאמור וגו'. אעברה נא ואראה את הארץ הטובה" (דברים ג כג). "נתאוה משה ליכנס לארץ" (סוטה יד א). ועל כן הוא מתפלל לביטול הגזירה. חז"ל ראו בתפילותיו 'בנין אב' לתפילה בעת צרה ומשבר: "מהו 'לאמור'? אמר רבי עזריה: 'לאמור' לדורות: שיהיו מתפללין בשעת הצרה, שהרי משה אף על פי שנאמר לו 'לא תעבור את הירדן הזה', התחיל מתחנן" (דב"ר ואתחנן ב).
תפילתו לא התקבלה: "ויאמר ד' אלי: רב לך, אל תוסף דבר אלי עוד בדבר הזה" (דברים ג כו).
על פניה תשובת ד' 'רב לך' היא גזירה שסותמת את הגולל: "רב לך  - די לך! אל תרבה בבקשה!" (רש"י סוטה יג ב). ממנה משתמע לכאורה שמדובר על גזירה טוטאלית שאין ממנה חזרה. חומרתה נפלאת מדעת אנוש; על מה ראה הקב"ה להחמיר כל כך עם משה רבנו. ואף חומרת החטא שבעטיה נגזרה אינו ברור: "והאמת כי העניין סוד גדול מסתרי התורה" (רמב"ן במדבר כ ח). דעת אנוש תקצר מלהתיימר להבין את דרכי ההשגחה האלוקית "מאת ד' היתה זאת היא נפלאת בעיננו" (תהלים קיח כג).
הצד השני של אותה מטבע. דווקא מאמירת 'רב לך' משתמע שברובד הנסתר צפון למשה רבנו יעוד והבטחה גדולה ממנה: "ד"א: 'רב לך' הרבה מזה שמור לך, רב טוב הצפון לך" (רש"י (דברים ג כו). "רצונו לומר: טוב הצפון בעולם הבא יותר משתכנס אתה לארץ" (שפתי חכמים שם). גם כאשר ההנהגה האלוקית נראית כגזירה ומידת הדין, ואינה מובנת לבן אנוש, צפונה בה ברכה נסתרת והטבה ממידת הרחמים. פעמים שהיא נראית מיד, ופעמים שתראה בעתיד ויש שתהיה רק לעולם הבא.
בהפטרה נקרא את נבואת הנחמה של ישעיהו "נחמו נחמו עמי" (ישעיהו מ). ישעיהו הוא הנביא אשר בשבת שעברה קראנו את נבואתו על הפורענות החורבן והגלות. 'חורבן וגלות' ו'נחמה' הם שני הפכים ולמרות זאת קיימת זיקה ביניהן:  "חטאו בכפלים 'חטא חטאה ירושלים' (איכה א ח), ולקו בכפלים 'כי לקתה מיד ה' כפלים בכל חטאתיה' (ישעיה מ ב), ומתנחמים בכפלים 'נחמו נחמו עמי' (שם מ א)" (ילק"ש ישעיהו תמ"ד). יש יחס ישיר בין עוצמת המשבר והאבל של החורבן לבין גודל הנחמה והגאולה שתצמח ממנו. מה'לקו בכפלים' נובע 'מתנחמים בכפלים'. הם שני צדדים של אותה מטבע. שורש תהליכי התיקון, הבניין המחודש והנחמה מצוי בקטסטרופת משבר החורבן. הנביא שמנבא על משבר החורבן הוא זה שמשרה אופטימיות ותקווה שממנו יצמחו בנין מחודש ונחמה.
משבר הקורונה משפיע על כל העולם. נגיף בגודל מקרוסקופי מכתיב לעולם שלם כיצד להתנהל, מפיל חללים רבים ופוגע בכלכלת העולם.  התבונה האנושית אינה יכולה לענות על השאלה כיצד ומדוע הוא הופיע פתאום. כאנשי אמונה ברור לנו שתופעה בהיקף שכזה אינה מקרית ומאת ד' היא. ואף אנו איננו מתיימרים להיות 'יודעי דעת עליון' להבין מדוע. אנו מכירים את המגבלה של התבונה האנושית בהבנת ההנהגה האלוקית, ונאלצים להודות בענווה ש'מאת ד' היתה זאת היא נפלאת בעיננו'. ה'חזון אי"ש' באר בספרו 'אמונה וביטחון' (פרק ב) ש'אמונה' אין משמעה בהכרח שיש לאנושות תעודת ביטוח שבטווח המיידי לא יאונה לה כל רע. אולם היא אמורה לעורר במאמין בקב"ה ביטחון שאין גורלו נתון ביד המקרה. שהקב"ה מנהל את העולם, מה שקורה הוא הדבר הנכון ביותר שצריך לקרות, וגורלו נתון בידיים הטובות ביותר שאפשר. אמונה זו ממלאת אותנו ביטחון אופטימיות ותקווה גם בשעות קשות של משבר. 
התנהגות אנושית ומאירת פנים, ישרה והוגנת, מוסרית ונימוסית, מוטלת על כל הנושא שם שמיים

לעשות נפשות/הרב שרלו
"ואהבת את ה' א-לוהיך" – "אהבהו על הבריות כאברהם אביך, כעניין שנאמר 'ואת הנפש אשר עשו בחרן' - והלא אם מתכנסים כל באי העולם לבראות יתוש אחד ולהכניס בו נשמה אינם יכולים ? אלא מלמד שהיה אברהם אבינו מגיירם ומכניסם תחת כנפי השכינה" (ספרי). זו דרכם המיוחדת של חז"ל לקרוא הרבה יותר מאשר כתוב בניקוד הרגיל של המילים. בד בבד עם החובה המוטלת עלינו לאהוב את ריבונו של עולם, הם למדו מפסוקים אלה על הרחבת המשימה לחובה לאהב שם שמיים על הבריות. זו משימה כפולה – מחד גיסא שיהא זה שם שמיים שמתאהב על הבריות, ולא תחליפים או קריקטורות של שם שמיים, ומאידך גיסא – שתהא בקשת שם שמיים יונקת מאהבה גדולה שהמאהבים שם שמיים יצליחו לחולל.

איך עושים את זה ? גם על כך אמרו חכמים דברים כל כך פשוטים: "ואהבת את ה' א-להיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר 'ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר'" (יומא פו ע"א). שם שמיים מתאהב בראש ובראשונה על ידי מי שברור שהוא מכוחה של יראת שמיים, שכן הוא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, וזו משפיעה על התנהגותו ועל היחסים שלו עם הבריות, ועל הדרך בה רואים את הקשר בין עולמו הרוחני התורני ובין מעשיו המתוקנים. 

התנהגות אנושית ומאירת פנים, ישרה והוגנת, מוסרית ונימוסית, וכל מה שמקופל במילה המיוחדת הזו – "בנחת" – מוטלת על כל הנושא שם שמיים. היא צריכה לנבוע מתוך אהבת ה' שבתוכו, ולא כניגוד לה או חס ושלום כעימות איתה. ככל שמתברר יותר הקשר שבין עולמו האמוני של האדם, כמו גם תלמוד התורה שבו ושמירת מצוותיה, ובין היותו הגון ונמנע מ"קטטה וכעס" (לשון הרמב"ם) כך הולך וגובר המימוש של עולם האהבה כלפי אמונת ישראל, כלפי ריבונו של עולם, וכלפי כל מה שהתורה מייצגת. משם נפתחים פתחים רבים ל"ושננתם לבניך", ולהתקרבות גדולה יותר. אולם כל עוד לא יהיה ברור כי קיים קשר בין יראת שמיים ובין התנהגות ראויה – ימשיך הפער בין התנועות השונות להתרחב חס ושלום, והקיטוב שבין הבריות ילך ויעמיק. 

פרשת קריאת שמע היא אפוא הזדמנות גדולה להציב מראה כנגד עינינו ולבחון מהי הדרך הראויה לעשות זאת, שיש בה קריאה בשם ה' בדרך המאהבת שם שמיים על הבריות. משעה שתתברר לנו החשיבות העליונה של טיב ההתנהגות המוסרית והאנושית, ההגינות וההתחשבות, העדינות והסולידריות הנעשים מכוחה של האמונה והאנושיות כאחד – היא תוכל להיתרגם למימוש מעשי של פעילות זו, ומכאן הדרך תהיה סלולה יותר להתקרבות לברית שבין עם ישראל ובין הקב"ה. 

תפילת תחנונים הנה ערך חיובי ורצוי ביהדות, ניגוד גמור לתפישה המערבית
שאני אתחנן?/ נעמי 
משה רבנו התחנן אל ה' לקבל אישור, לזכות לראות את הארץ הטובה אליה הוביל את העם קשה העורף, 40 שנה. הוא סורב, סירוב הרמטי וכואב, ואף על פי כן בחר להרחיב ולספר לעם על תחינתו.
תחנונים היא תכונה, שרובנו אינו מזהה כחיובית. תהליך החיבְרוּת (הסוציאליזציה) שלנו, לימד אותנו לזהות תכונה זו עם עמדה נחותה של כניעה, ויתור והתרפסות. 
מרכיב מרכזי נוסף, הכרוך בפעולת התחנונים, הנו התלות. רובנו התנסנו בחוויה זו, בשנות ילדותנו המוקדמות, ולצערי יש שחוו את הפן השלילי שלה במסגרת מערכות יחסים הרסניות. סיכון נפשי, חברתי ואמוני גדול טמון, אם כן, בהפקדת גורלנו ואיכות חיינו בידיו של אחֵר. אולם, משה רבנו, הוא הבין ככל הנראה משהו אחר לגמרי בכל הנוגע לתחנונים, ובפרט לכאלה המופנים כלפי שמים.
אציע תובנה משלי: 
מייחסים לר' שמחה בונים מפשיסחא, מראשוני החסידים, את המימרא הבאה: חייב אדם לילך כששני פתקים בכיסיו: על האחד יהיה כתוב – "בִּשְׁבִילִי נִבְרָא הָעוֹלָם" ובשני - "וְאָנֹכִי עָפָר וָאֵפֶר"
האדם המתחנן מניח, להבנתי, שני דברים, בו זמנית:  
1.  מתוקף ייחודיותו הוא ראוי שבקשתו/רצונו יענה בחיוב. 
2.  הוא אינו יחידי ונצחי בעולם. 
הידיעה הראשונה, מבוססת על אמונתו העמוקה, של המתחנן, ביכולתו לשנות את העולם ולהביאו למקום טוב יותר, מזה שבו הוא מצוי, בזכות כוחו, כישרונותיו, ידיעותיו, ניסיונו ונחישותו.  במקביל, הוא יודע שהעולם מושגח ויגיע אל תכליתו, בדרך כזו או אחרת, בין אם יהיה זה בחייו ובאמצעותו ובין אם לא.  
בעת תחינתו, מוסר איש התחנונים את עצמו, ללא מורא, בפני מי שהרשות נתונה בידו, ומבקש, מתוך מודעות לאפשרות שיידחה ויכאב, לזכות ולהצטרף לחוויית הבריאה, התיקון וההשלמה. 
רובנו איננו יודעים להתחנן. מסרבים להיות עפר ואפר. שילוב של תחושת אדנוּת יהירה ופחד ממשי להיכחד, מקשה עלינו להתמסר, לפתח תלות, להיכשל, להכיר ולהודות בכך ועל כך שיש "מנהיג לבירה" (בראשית רבה ל"ט), שיביא בעתו ובזמנו את העולם לתיקונו.  
תפילת תחנונים הנה ערך חיובי ורצוי ביהדות, ניגוד גמור לתפישה המערבית. משמעה: ביטוי ערני ומתפרץ של רצון וכוח פעולה, לצד מתן אמון בה' ובזולת, והכלה של סופיותנו. 
יבחן, כל אחד לעצמו/ה על מה ראוי שיתחנן.  
לתגובות: naomieini1@gmail.com

האמון בתורה, האמונה במטרת חייו של משה, חשובה משאלת הדימוי העצמי שלו
שקיפות אני מבקש/תמר
"... משה אמר לפני הקב"ה: ריבונו של עולם, עבירה שעברתי - תכתב אחרי. שלא יהו הבריות אומרים: דומה שזייף משה בתורה או שאמר דבר שלא נצטווה" (ספרי דברים כו) 

הגזרה הקשה שנגזרה על משה שלא ייכנס לארץ, וימות במדבר, על חטא פעוט ביחס לעונש, מעלים שאלות קשות. חז"ל בדברים הנ"ל, אינם מתייחסים לשאלות שכר ועונש, אלא לשאלת הכתיבה, הפרסום, ויצירת מורשת דמותו של משה לדורות.
הם, כיוצרים המעלים על הכתב את התורה של דורם, מנסים ללמוד מדרכיו של הקב"ה. מה נכנס לתורה? מה לא נכנס? מה הם השיקולים? הרי ברור שהתורה אינה ספר היסטוריה, ואינה ארכיון של כל המעשים והדברים שנאמרו במדבר, אלא רק של הדברים שחשוב להעביר לדורות הבאים.
מדוע צריך 'להכתים' את שמו של משה, המנהיג הדגול, ועוד בחטא שהוא לכאורה זניח?
המדרש מציג את הדברים כבקשתו המפורשת של משה, המבין שדווקא פרסום הדברים מחזק את אמינותו כמנהיג וכמנחיל התורה לדורות. משה לא מסתיר דבר. אפילו חטאו שלו נחשף וממילא – אי אפשר לייחס לו זיוף בדברי ה' ושינוי התורה משמיים.
המדרש מביא משל: "משל למלך שגזר ואמר כל מי שאוכל פגי שביעית יהיו מחזרים אתו בקנפון (מציגים אותו בשדה). הלכה אשה אחת בת טובים, לקטה ואכלה פגי שביעית, והיו מחזרים אותה בקנפון. אמרה לו: בבקשה ממך אדוני המלך, הודיע סרחוני. שלא יהו בני המדינה אומרים: דומה שנמצא בה דבר ניאוף, או שנמצא בה דבר כשפים. הם רואים פגים תלויים בצווארי ויודעים שבשבילם אני מחזרת."
המשל מעלה היבט נוסף. החשד שעשוי להתעורר במשה, הוא לא רק בשאלת אמינותו כשליח של הקב"ה, אלא גם בהבנה שעלולים להשליך ממותו במדבר, למותם של אחרים במדבר. אולי גם הוא חטא בחטא שלהם? אולי גם הוא מאס בארץ חמדה כמו דור המדבר?
"כך אמר משה לפני המקום: עבירה שעברתי תכתב אחרי. אמר לו הקב"ה: הריני כותבה, שלא היתה אלא על המים שנאמר (במדבר כז יד) 'כאשר מריתם פי' וגו'. [...]"
בשפה של ימינו – משה מבקש שקיפות. משה מבקש שהטעות שלו תיכתב. כשהעם חושד שהמנהיג שלו מסתיר ממנו דברים חמורים, הוא מאבד אמון לא רק במנהיג, אלא בכל מה שהמנהיג מייצג. משה מבין זאת, ומבקש שחטאו ייכתב בתורה. כי האמון בתורה, האמונה במטרת חייו של משה, חשובה משאלת הדימוי העצמי שלו. ובעצם – הכנות הזו רק מחזקת את דמותו בעיני הדורות, ולא חלילה להיפך. 
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