פרשת ויקרא

ניקוי כתמים

הרב יובל שרלו

יציאת מצרים מתנוססת בראש עשרת הדברים. התורה מלמדת כי זה האירוע המכונן של האומה הישראלית. ביציאת מצרים הוברר כי אלוקי ישראל אינו רק בורא עולם כי אם גם אלוקי ההיסטוריה. אין הוא כאותם יוצרים אשר משעה שתמה יצירתם הסתלקו ממנו והותירו אותה לבדה, כי אם הוא מלווה את כל מהלכי האומה הישראלית והעולם בכללו. בליל הסדר אנו מציינים עובדה פלאית זו, וכורכים ביציאת מצרים את ההיסטוריה כולה. הסיפור הוא אמנם סיפור יציאת מצרים אולם התודעה היא תודעת כלל-היסטורית. עובדה זו בולטת בעיקר בפיוטים – מהפיוט "דיינו" ועד ל "ויהי בחצי הלילה", בהם אנו מזכירים את הלווי האלוקי שחרג בהרבה מגבולות המדבר, ומגיע עד לימינו אנו.

תפישה אמונית זו אינה נותרת בתחום האמונות והדעות בלבד, כי אם מחלחלת גם לתחומי המעשה. זו דרכה של תורת ישראל, שעקרונותיה יורדים למטה, ומהכלל הגדול מפרטים פרטי מצוות מעשיות. ואכן, עשרות מצוות הן מצוות זכר ליציאת מצרים. בתודעה שלנו מצויות בדרך כלל המצוות העוסקות בתיאור היציאה ובתולדותיה: פסח שבועות וסוכות, ובמידה מסוימת גם ראש השנה ויום הכיפורים בהם אנו מזכירים בקידוש "זכר ליציאת מצרים"; מצוות תפילין ומזוזות שפרשיותיהן מדברות על יציאת מצרים; מצוות פדיון בכורות והבאת ביכורים, ועוד מצוות הקשורות והכרוכות בהיבט זה של יציאת מצרים.

ברם, עלינו להיזהר מלהחמיץ סוג נוסף של מצוות, הנובעות אף הן מיציאת מצרים. בראש ובראשונה מצוות השבת כפי שהיא מופיעה בעשרת הדברים של פרשת ואתחנן. שם נאמר כי עלינו להעניק לעבדינו הכנעניים ולאמהותינו הכנעניות שביתה מעבודה, כיוון שאף אנו היינו עבדים, ואנו יודעים היטב את טיב תקוות העבד להפסקת הנגישה בו ולמרגוע. שבת אפוא אינה באה רק  כדי לחזק את אמונתנו בהיות ריבונו של עולם בורא העולם, כי אם מצווה המורה לנו כיצד לעצב בפועל את יחסינו אל שאר בני האדם. 

כמו מצוות השבת, כך מצוות רבות בתורה כמו "וגר לא תונה ולא תלחצנו כי גרים הייתם בארץ מצרים" (שמות כב, כ); חובת הענקה לעבד עברי בשעה שהוא יוצא לחופשי; איסורים שונים על רמאות במסחר ועל ריבית, ועוד נושאים שונים המצויים התורה כביטוי למסקנות שאנו צריכים להסיק מיציאת מצרים.

בימים שאנו מתקרבים בהם לחג המכונן של יציאת מצרים עלינו אפוא להתחזק בשני תחומים. ראשון בהם הוא האמונה העמוקה בכך שריבון העולמים מנהיג את העולם בטובו ובחסדו, והוא המולך האמיתי בעולם. תודעה זו היא תודעה אמונית, שיש לה השלכות רבות על מידת הביטחון ועל הדרך בה אנו מתבוננים על המציאות. שני בהם הוא התיקון שתודעת יציאת מצרים מחייב.

שני התחומים לוקים כיום בחברה הישראלית בחסר. התודעה ההיסטורית והמבט על תולדות האומה הישראלית מצומצם אצל חלקים ניכרים מהאומה. הם בוחנים את עמדותיהם לאור תולדות ישראל במאה השנים האחרונות, והחיבור אל מהלך ההיסטוריה הכללי  אינו קיים – גם בשל הבורות הגדולה וגם בשל תרבות החיים הפונה אל העתיד תוך השתחררות ממה שמכונה בטעות "כבלי העבר". אין מדובר בכבלים כי אם בשורשים.

במקביל, החברה הישראלית שוכחת את יציאת מצרים בתחומי המבט על האדם. כתמים רבים רובצים עלינו: כתם הסחר בנשים, הפוגע הן בכבודן ובחירותן והן בקדושת האומה; היחס לעובד הזר המהווה גזל נורא של קשי יום יחד עם חילול השם בינלאומי; חוסר הרגישות החברתית (במקום בו הוא קיים) כלפי הגר היתום והאלמנה; הימנעות מכניסה לעובי הקורה כדי לשחרר נשים (בעיקר) וגברים שנבלים מנצלים את ההלכה כדי לפגוע בחירותם ובחופש הבחירה שלהם – כל אלה עומדים בניגוד למצוות התורה לזכור את יציאת מצרים ואת הרוח העולה ממצוות אלה. החובה לדאוג לחרות האדם שאינו אויב לך ואינו מבקש להשמידך היא עצמה מצווה גדולה, שתיקונה מהווה חלק מניקוי הכתמים לקראת חג הפסח.

אביעד הכהן (לפרשת ויקרא)
עושק לא מורשה

פרשיות הקורבנות, יש לומר בגילוי לב, אינן מן הפרשיות ה"פופולריות" ביותר בתנ"ך. מעת שגלינו מארצנו, ונתרחקנו מעל אדמתנו, כמעט ונשתכחו חלקים גדולים של דיני הקורבנות מהמון העם. קשיי הסוגיות החמורות שבמסכתות סדר קדשים, והריחוק הנפשי מן המקדש וקודשיו, אינם מקלים על המבקש לבוא בסוד מקדש וקודשיו. אם כך בדורות עברו, בוודאי כך בעידן המודרני, שבה נתפשת עבודת הקורבנות, במקרה הטוב, כמשהו זר ומוזר. ושמא דווקא תופעה זו, הניעה את חכמי ישראל לתבוע ממלמדי תינוקות של בית רבן,  לפתוח את חינוכם של ילדי ישראל בלימוד התורה דווקא בתורת כוהנים, בספר ויקרא. "יבואו טהורים", תינוקות שלא טעמו טעם חטא, "ויתעסקו בטהורים", בדיני טומאה וטהרה, וילמדו את השיעור הראשון בתורת הקיום היהודי: "אדם כי יקריב". ההקרבה ומסירות הנפש,  הם ראשית הכל. לא הכל תמיד מובן, אבל ה"נעשה" קודם ל"נשמע", להבנה.  

בין הקורבנות השונים מתייחד קורבן אחד, שנראה חריג בעניינו (וכבר עמדה על כך נחמה ליבוביץ ע"ה בעיוניה לפרשה זו). אשם הגזלות. בעוד שקורבנות חטאת, עולה ומנחה ורוב סוגי האשמות מיקודם במערכת היחסים שבין האדם לאלוקיו, בין אדם למקום, מתמקד אשם הגזלות במערכת היחסים שבין אדם לחברו. 

על אף פתיחת הפרשה (ואולי דווקא בעטייה) בקריאה הגדולה כלפי שמיא: "ונפש כי תחטא ומעלה מעל בה' " (ה, כא), מתמקד המשכה בעברות שבין אדם לחברו: "וכחש בעמיתו, בפקדון, או בתשומת יד, או בגזל, או עשק את עמיתו, או מצא אבדה וכחש בה". האשם והאשמה כאן מכוונים, בראש ובראשונה, כלפי ה"עמית", הרֵעַ, השכן, החבר. ללמדנו ש"מעילה בה' " אינה מתבטאת רק בחילול שבת, באי שמירה על כשרות או בתפילה ללא כוונה, אלא גם בהפרת אמונים, מרמה וגזל, הלנת שכר שכיר ואי השבת "אבדה" (במובנה הרחב) שביטוייה ב"עצימת עיניים" ו"התעלמות" מסבלו של האחר. 

מחכמים הראשונים כבר למדנו ש"עושק" אינו חייב להתבטא במעילות בנקאיות רבות היקף, שעולות לראש הכותרות, אלא גם במעשה יומיומי פעוט לכאורה, שמרוב שכיחותו כמעט אין נותנים עליו את הדעת. המקרה הקלאסי של העושק מתבטא בניצול ממוני (ראו ספרא קדושים, ב), ולפיכך סמכו אותו גם בפרשתנו וגם בפרשת קדושים (יט, יג) אצל איסור גזל. ואמרו חכמים: "איזהו עושק ואיזהו גזל? אמר רב חסדא: לך ושוב, לך ושוב – זהו עושק. יש לך בידי ואיני נותן לך – זהו גזל" (בבא מציעא קיא, ע"א, וראו שו"ע חו"מ שנט). מכוח גישה זו, נצטווה המעביד, שלא ילין את שכרו של העובד אצלו, לפי שאליו הוא נושא את עיניו ונפשו: "לא תעשוק שכיר עני ואביון" (דברים כד, יד). אבל תרבות ה"מאניאנה", "מחר אשלם", דחיית נושים או עובדים ב"לך ושוב", גם היא בכלל עושק. 

עיון במקורות המשפט העברי לדורותיהם מלמד כי הניסיון ל"הגדיר" את העושק הגדרה מדויקת, משפטית, צרופה, נדון מראש לכישלון. אין מדובר במבחן מתמטי, במדע מדויק, אלא במצב שבו החזק משתמש בכוחו וביחסי המרות והשררה שלו כדי להתעמר בחלש, לנצלו ולהשפילו. ביטוי לכך ניתן בדברי הנביא ירמיהו (ז, ו; כא, יב) "גר יתום ואלמנה לא תעשקו, ודם נקי אל תשפכו במקום הזה... דינו לבוקר משפט, והצילו גזול מיד עושק, פן תצא כאש חמתי". 

הקב"ה, שרחמיו על כל מעשיו, מתואר כ"עושה משפט לעשוקים, נתן לחם לרעבים" (תהלים קמו, ז). בהם נאזר הוא בגבורה ונהדר בהגנתו עליהם: "עשה צדקות ה', ומשפטים לכל עשוקים" (תהלים קג, ו). 

כלל גדול בתורה למדנו כאן: עיקר תפארתה של מערכת משפט ראויה אינו רק בקביעת הלכות "תקדימיות" חובקות זרועות עולם, בדבר חופש הביטוי וחופש העיסוק, חירות התנועה וחירות ההתאגדות, אלא דווקא באותן חובות שגרתיות, באותם תיקים שכיחים, "קטנים" ו"קטנטנים", שבהם דורשים העני והאביון, הדל והמך, מתן סעד וסמך, כשלגביהם דין פרוטה – כדין מאה הוא. ולא לחינם תולה ירמיהו הנביא (כב) את גנותו של ה"בונה ביתו בלא צדק ועליותיו בלא משפט" בהדגשת רדיפתו אחר צבירת הון, כשבדרכו להשגת המטרה הוא רומס כל הנקרה בדרכו: "כי אין עיניך ולבך כי אם על בצעך, ועל דם הנקי לשפוך ועל העושק ועל המרוצה לעשות". מנגד, גדולתה של כנסת ישראל היא, "בצדקה תיכונני, רחקי מעשק" ואז מובטח לה, "לא תיראי" (ישעיה ל, יב). 

שלמה המלך, החכם מכל אדם, לימדנו שמדינה שמנהלת ענייניה בעושק, סופה כליה: "אם עושק רש וגזל משפט וצדק תראה במדינה, אל תתמה על החפץ" (קהלת ה, ז), היינו: אל תאמר שחפץ-רוצה בהם הקב"ה, והרי סופה ש"העושק יהולל חכם ויאבד את לב מתנה" (שם ז, ז).  מדינה מתוקנת ניכרת בצדק, בצדקה ובמשפט שהיא עושה עם ה"אחר", עם העשוקים שבקרבה. "גבוה מעל גבוה שומר, וגבוהים עליהם". עין רואה, ואוזן שומעת, וכל מעשי המדינה בספר נכתבים.

עו"ד צבי נויהאוס
פרשת "ויקרא": "אשר נשיא יחטא"
פרשתנו פותחת את ספר "תורת כהנים" – תורת הקורבנות.
הפרשה מונה קורבנות נדבה וקורבנות חובה. בין קורבנות החובה נמצא, קורבנות "חטאת" – קורבנות בהם מחויב אדם בגין אי עשיית מצוות עשה או עשיית מצוות "לא תעשה" – בשגגה; שגגה מראשיתה ועד סופה!
אף על פי שמעשה או מחדל של אדם באו מתוך שגגה, ולא מתוך כוונת זדון – מחייבת אותו התורה לא רק להכיר בשגגתו ולשוב בתשובה – אלא אף לעלות לבית ה', להקריב קורבן ולהצהיר בפני קונו ובפני הקהל – חטאתי!
התורה מונה ארבעה אנשים החייבים בקורבן חטאת – באופן "מדורג" – מה"כבד" אל ה"קל" ויש חשיבות ללשון הכתוב:
"אם הכהן המשיח יחטא לאשמת העם..." (ויק' ד', ג') – הכהן הגדול; "ואם כל עדת ישראל ישגו ונעלם דבר מעיני הקהל..." (שם, שם, י"ג) – הסנהדרין; "אשר נשיא יחטא..." (שם, שם, כ"ב) – המלך; "ואם נפש אחת תחטא בשגגה מעם הארץ"... (שם, שם, כ"ז) – "סתם" יהודי.
הכהן הגדול וראשי הסנהדרין מחויבים בהקרבת פר חטאת ואילו המלך מקריב שעיר עיזים, ממין זכר; יהודי רגיל "מן השורה" – יקריב שעירת עיזים או כיבשה.
רום מעמדו של החוטא קובע את - ערכו של הקורבן הקרב אל המזבח – מהיקר אל הזול.
בולט השוני בלשון התורה, ביחס לשגגת ה"נשיא" – המלך - ליתר שלושת סוגי החוטאים בשוגג: לגבי האחרים מוגדר הארוע במילה – "אם" – חטאו ואילו ה"נשיא" - "אשר נשיא יחטא".
הבלשן, ה"אבן עזרא", מבהיר את הקושי ה"תחבירי" – "אשר יחטא הנשיא"; אולם רש"י, לכאורה, הפשטן, נותן ל"אשר" שבפסוק "טעם" (תרתי משמע) אחר:
"לשון "אשרי": אשרי הדור שהנשיא שלו נותן לב להביא כפרה על שגגתו, קל וחומר שמתחרט על זדונותיו".
רש"י הולך בפרשנות מעמיקה זו בעקבות דברי רבן יוחנן בן זכאי המובאים במסכת הוריות (דף י' ע"ב) והספרא (רנ"ז):
"אמר ר' יוחנן בן זכאי: אשרי הדור שהנשיא שלו מביא קרבן על שגגתו, אם נשיא שלו מביא קורבן, צריך אתה לומר: מהו הדיוט! 
ואם על שגגתו מביא קורבן, צריך אתה לומר: מהו זדונו!"
יש בדברי רש"י את שאין בדברי הגמרא ויש בגמרא תוספת שלא הובאה על ידי רש"י: רש"י משבח את ראש הקהל, המלך, האישיות הפוליטית העומדת בראש "הפירמידה" ה"נותנת לב" להכיר בשגגה שנפלה על ידו ולהביא אף קורבן, בפרהסיה, על משגה ואיש ציבור כזה יודה אף על מעשה או מחדל שנעשו בזדון.
מלך כזה, איש ציבור, העולה על משכבו בלילה ומצפונו מעיק עליו, אין הוא שוקל באיזה פרקליט ממולח יבחר כדי לייעץ לו כיצד יצא "נקי" מ"מלתעות" חקירה, באיזה "תרגיל" ינקוט כדי לייפות את מעשהו או מחדליו, אלא הוא בא לבית ה', בפרהסיה ומכה "על חטא"!
על חטא "ששגגתי"! קל וחומר, שיודה במעשה או מחדל - מכוונים!
הספורנו מסביר את החלפת מילת התנאי – "אם" – במילה הודאית – "אשר":
"כי אמנם דבר זה מצוי"; עבודה ציבורית יכולה לגרום לרשלנות וסטיה מנורמות מתוקנות, הכח והשררה יש בהם ל"העצים" את האדם "מעל" לדין ואזי, מה יאמר האזרח הרגיל, ההדיוט?!
היכן תהיה הדוגמא האישית?!
הרמב"ן מדגיש – 
"אף על פי שהוא המלך, האדון שאין עליו מורא בשר ודם, יש לו לירא מה' אלוקיו" – 
המלך בישראל אין לו "פררוגטיבה" שנטלו לעצמם מלכי אומות אחרות; מלך בישראל כפוף לדין!
מלך בישראל גם אינו רשאי להשיל מכתפיו את האחריות ולהטילה על אחרים:


שמואל הנביא ממנה את המלך הראשון בישראל – שאול.
המלך ממלא דין תורה ובמצות הנביא מכה את עמלק, אך קיום המצוה נעשה באופן חלקי: שאול והעם אינם הורגים את אגג העמלקי ואת מיטב הצאן והבקר אינם משמידים.
הנביא פונה בטרוניה אל המלך – ו"מה קול הצאן הזה באזני?!" (שמואל א' ט"ו, י"ד), שאול מתגונן – "חמל העם על מיטב הצאן והבקר למען זבח לה' אלוקיו..." ואזי מלמד אותו הנביא "פרק" בהילכות מנהיג ציבור בישראל:
"ויאמר שמואל – הלוא אם קטן אתה בעיניך – ראש שבטי ישראל אתה וימשחך ה' למלך על ישראל" (שם, שם, י"ז) ושאול ממשיך בהתגוננותו – "ויקח העם מהשלל צאן ובקר... לזבח לה' אלקיך בגלגל" ואזי מגיעה "פיסגת" דבריו של הנביא, תמצית "תורת הקורבנות":
"ויאמר שמואל – החפץ לה' בעלות וזבחים בשמע בקול ה'?! הנה שמע מזבח טוב להקשיב מחלב אילים!"
עד כמה מוכרים לנו דברי המלך, דברי איש הציבור המתחמק מאחריות: העם "אשם", הנסיבות "הכתיבו" סטיה מהדין, "להט הקרב" פגע בשיקול הדעת; אין בכל אלה כדי להצדיק סטיה מהדין!
שגגה תכופר רק בהודאה בחטא; מנהיג אמיתי אינו "מתחבא" מתחת למעטה של אמתלות שוא.
"אשרי הדור שהנשיא שלו נותן לב להביא כפרה על שגגתו" – עד כמה הדברים אקטואליים!
