בס"ד



פרשת וישלח
מכתב לשמיניסט

הרב יובל שרלו

ראש ישיבת ההסדר פ"ת

לך ללמוד תורה.

לך ללמוד תורה במכינות או בישיבות, עם הסדר לשרות צבאי או בלי הסדר לשרות צבאי, במקומות הנמצאים בפריפרייה או הנמצאים במרכז הארץ, במקומות פתוחים או בעלי קו נוקשה, במקומות בהם יש הרבה שיעורים או הרבה סדרים – ובכל מקום בו תמצא שלבך חפץ. לך ללמוד תורה.

לך ללמוד תורה אף אם כוונתך היא לשרת בהמשך בשייטת, להשביח גדודים, להיות סמל מודיעין או פקיד קישור; לך ללמוד אף אם בכוונתך בהמשך להתקדם בסולם הדרגות בצבא או ללכת לאקדמיה; להתפרנס מעמל כפיך או לעסוק בענייני רוח; להקים משפחה בגיל צעיר או בגיל צעיר קצת פחות; בכל מקרה ובכל תוכנית – הקדם לכל דבר את ההליכה לתלמוד תורה.

תלמוד תורה הוא חיוני משני כיוונים העומדים כל אחד לעצמו. ראשון בהם הוא עולמך האישי והפנימי. אין בור ירא חטא ולא עם הארץ חסיד. לא ניתן לבנות שיעור קומה רוחני, אישיות תורנית, בעל תודעה אמונית עמוקה ולב רגיש – בלי ללמוד תורה. אין מדובר ברכישת ידע בלבד. המהפך הראשון שעושה לימוד תורה אינו מתחיל בידע. הוא מתחיל בברכת "לעסוק בדברי תורה" או "על דברי תורה" – לאמור: הוא פותח קודם כל בקיבוע יסוד לימוד התורה בדמותו של האדם. אדם שנקשר לתורה עושה בהמשך חייו את כל ענייניו מתוך תורה. הוא לא רק יודע יותר – הוא גם שיפר את מידותיו, גם העמיק את תפילתו, וגם רכש רגישות מיוחדת לענייני הכרת טוב וגמילות חסד. 

לימוד התורה הוא חוויה קיצונית מאוד. אנו מסתגרים במקום בו אין אנו עוסקים אלא בתורה בלבד, ושוכחים לפרק זמן בחיים את כל מה שמצוי מחוץ לעולמה של ישיבה. אין זו מציאות של קבע – גם תלמידי החכמים שיצמחו בישיבה, וגם הבחורים שייעדו את חייהם לכיוונים אחרים, ייפתחו לאחר תקופת זמן מסוימת, שאם לא כן לא יוכלו לפעול בעולם. ברם, פתיחות זו תבוא לאחר תקופת זמן אינטנסיבית ועמוקה, בה תחוש מהו עולם רוחני ותורני, בה תלון בעומקה של הלכה, ובה תתמסר למשהו עד תום. דבר דומה תעבור בהמשך דרכך בשרות הצבאי – גם שם אין מדובר במקום נורמלי של גילויי חיים, אלא בשליחות קיצונית מאוד, וכך תמצא את עצמך הולך וגדל בתוך עולם בו סוערות קצוות חזקות, שבמפגשם יבנו בך דמות מלאה ועוצמתית.

כיוון שני המחייב ללכת ללמוד תורה הוא המשימה הלאומית. פרשיות השבוע שאנו קוראים בשבועות האחרונים הן אלה המלמדות אותנו את מטרת הווייתנו כאן. אנו באנו לארץ כדי לממש את הייעוד הגדול של האבות – להקים מחדש את האומה הישראלית בארגון של "גוי גדול", אשר שומר את דרך ד' ועושה צדקה ומשפט, וקורא בשם ד' לכל אומתנו, ולאחר מכן לעולם כולו. הציונות שלנו יונקת מכאן , יחסנו למדינת ישראל יונק מכאן, ותודעת החיים הציבוריים שלנו יונקת מכאן. כדי להגשים ייעוד לאומי זה צריך בראש ובראשונה לרכוש אותו ולחיות אותו. לא זו בלבד אלא אנו זקוקים לכלים גדולים כדי לממש אותו, שהרי בלי כלים גדולים היכולים להכיל את האורות שאנו מבקשים להזריח – לא נצליח. כלים אלה נרכשים בתלמוד תורה ברמה גבוהה, בליבון סוגיות אינטנסיבי כפי שצריך להיעשות במקומות לימוד התורה השונים, ברכישת אידיאליזם פנימי המבקש למממש אותם, ובעוד עניינים רבים הנלמדים במקומות לימוד התורה. גם לבנות תפקיד חשוב בשני הכיוונים דלעיל – אמנם הן עושות זאת בכלים אחרים, אך הן שותפות מלאות בשני הייעודים – האישי והציבורי.

על כן, אל תתחמק מלהיות גדול, ואל תברח לך אל אותה קטנות הנבנית מתוך אמירה כי לא אתה הוא זה המיועד ללימוד תורה. גם אתה, וגם חברך, וגם מי שאינך מכיר, תתקבצו יחד למקום לימוד תורה – ותלמדו על כלות הנפש. לימים תוכל להשקיף על תקופה זו בחייך כמי שקיבעה בך את היסוד לכל, ותוכל לראות כיצד אתה עושה את הדבר הראשוני החשוב ביותר לעולמו של אדם.

אביעד הכהן (לפרשת וישלח)

בת, אחות, אישה, אם

אחד הסיפורים המופלאים בתורה הוא פרשת חייה של רחל אמנו. בראשית הדרך נגלית לפנינו דמותה התלותית: "בתו של" לבן הארמי, "אחותה של" לאה, "אשתו של" יעקב. משל הייתה דמות משנית בלבד היוצרת רקע לסיפור הגיבור הראשי של העלילה, יעקב אבינו. ברם, ככל שעוברים הפרקים, מתגלית לפנינו רחל "אֵם האומה", דמות העומדת על רגליה-שלה, דעתנית, יוזמת, פעלתנית. 

בראשית הדרך, אנו פוגשים את רחל הקטנה ליד הבאר, היוצאת לרעות את צאן אביה. על שתי שאלותיו של יעקב אבינו, "אחי מאין אתם? הידעתם את לבן בן נחור?", עונים הרועים באחת, בקצירת האומר (כט, ו): "ויאמרו שלום. והנה רחל בתו באה עם הצאן". ויושם אל לב: הפסוק מדבר על "רחל בתו", לא כאישיות עצמאית אלא כ"בתו" של לבן הארמי (לא ייחוס שיש להשתבח בו במיוחד...)

איש לא שאל אותם על רחל, אבל הם, מיוזמתם, מנסים לרמוז משהו ליעקב. מה פשרה של רמיזה זו?  המדרש הבין זאת כך: "ויאמר להם השלום לו" - השלום ביניכם לבינו? ויאמרו: שלום, ואין פטטין את בעי [=ואם לפטפט אתה רוצה] – 'והנה רחל בתו באה עם הצאן'. הדא אמרה שהדיבור מצוי בנשים(!)". רחל הייתה אפוא אמורה למלא את משבצת ה"פטפטנית", אך אינה ממלאת אחר ה"ציפיות" שתלו בה, ואינה מוציאה אפילו מלה אחת מפיה!!

רבי משה חפץ, בעל "מלאכת מחשבת" על התורה, מציע פירוש מקורי משלו. לדעתו, סוף הפסוק "והנה רחל בתו באה עם הצאן" הוא המשך תשובת הרועים באשר ליחסיהם עם לבן. יעקב שאל: "השלום ביניכם לבינו?" ותשובתם: אכן, שלום בינינו, והראיה לכך היא ש"רחל בתו באה עם הצאן" לבדה, ללא חשש שמא מי מאתנו יתקוף אותה או יגזול את צאנה. 
המדרש מנגיד זאת למקרה הבודד השני בו נזכרו נשים העוסקות ברעיית צאן: "בוא וראה מה בין שכונות לשכונות. להלן (שמות ב, יז) שבע היו [=בנות יתרו] וביקשו הרועים להזדווג להן. הדא הוא דכתיב "ויבואו הרועים ויגרשום", ברם כאן אחת היתה - לא נגע בה בריה". ומכאן אף לקח גדול לימינו: רצונך לדעת טיבה וטבעה של חברה, צא וראה כיצד היא נוהגת בבנותיה, האם מכבדת היא את כבודה של האשה, שומרת על פרטיותה וצנעתה ומאפשרת לה להסתובב בשווקים וברחובות בלא חשש שמא, חלילה, יטרידו אותה או שמא יאונה לה רע.

כך, בראשית הדרך. ככל שמתקדמים אנו בקריאת פרשיות התורה, נגלית לעינינו דמות שונה לחלוטין. יוזמת, פעילה, דמות ערמומית ורגישה שמוסרת את סימניה לאחותה לאה, כדי שלא תֵבוש ולא תיכלם. דעתנית שתובעת מיעקב "הבה לי בנים", ומשהדבר לא עולה בידה מוסרת בידו את שפחתה ומצווה עליו שייבנה ממנה. בת שגונבת מאביה הרמאי את אליליו. עדות מפורשת להעצמת דמותה מפורשת בכתוב. משנראו פני לבן ואינם "כתמול שלשם", שולח יעקב וקורא לנשותיו (לא, ד), "לרחל וללאה השדה אל צאנו". ההירארכיה ברורה. "לרחל וללאה", קודם רחל ורק לאחר מכן לאה. גם לאחר נאומו הארוך של יעקב, משמגיע תורן להשיב, נשמר הסדר ה"נכון". רחל עונה תחילה, ורק אחר כך לאה  (לא, יד): "ותען רחל ולאה ותאמרנה לו...". והדברים מוכחים מתוכם: "ותען" - לשון יחיד, "ותאמרנה לו" - לשון רבים. רחל היא הדוברת הראשית. "ותען רחל". לאה אחותה טפלה לה, משל הייתה נשרכת אחריה,  ועונה "אמן" על כל דבריה. 
בראשית הדרך עומדת לפנינו ילדה תמימה, רועת צאן חולמנית, שתקנית, ש"רצה לספר לאבא" כל דבר. "רחל בתך הקטנה". בסוף הדרך ניצבת לפנינו רחל הבוגרת. דעתנית, חריפת לשון, ערמומית, אישיות עצמאית שהכל משתבחים בה. לא רק "הילדה הכי יפה בגן", "יפת תואר ויפת מראה", אלא אישה שעומדת על שלה, נפתלת ונאבקת עם אחותה ועם הקב"ה ויכולה להם. 

מרחל ה"רועה" היא הופכת ל"רחל אמנו". התורה פותחת את מסכת חייה של רחל בהדגשה חוזרת ונשנית על היותה "בת לבן הארמי", וחותמת בהדגשת היותה של רחל "אם". מעגל החיים של רחל הולך ונסגר: בת, אחות, רעיה ואם. 

הד חריף למהפך שחל בחיי רחל נמצא בתקופה מאוחרת הרבה יותר. כאשר זקני יהודה מבקשים ללוות בדברים את בועז בעת נישואיו עם רות המואביה, הם מברכים אותו (רות ד, יא): "יתן ה' את האשה הבאה אל ביתך כרחל וכלאה אשר בנו שתיהם את בית ישראל". קודם רחל, ורק אחר כך לאה. 

אפילו בשעת מיתתה אין רחל "נבלעת" בקברי האבות והאמהות שבמערת המכפלה בחברון אלא נקברת בקבר "משלה", קבר רחל. מצד אחד, ניצבת לפנינו דמותה הטראגית של רחל (ירמיהו לא, יד): "קול ברמה נשמע, נהי בכי תמרורים, רחל מבכה על בניה, מאנה להנחם על בניה כי איננו". רחל ה"בכיינית", שאינה מסוגלת לדבר אלא רק להשמיע קול מר, מתלוננת על מר גורלה, על "בניה כי איננו". אך מיד בסמוך, מופיעה לעינינו רחל ה"פועלת", האקטיבית, שמסמלת את התקווה והשאיפה לגאולת ישראל: "מנעי קולך מבכי ועיניך מדמעה כי יש שכר לפעולתך נאם ה' ושבו מארץ אויב, ויש תקוה לאחריתך נאם ה' ושבו בנים לגבולם".

ישראל בעמים
המאבק בין יעקב אבינו עם המלאך מציין את המאבק בין ישראל לעמים לאורך כל ההיסטוריה. (ראה חולין צ"א, א: "א"ר יהושע בן לוי מאי "בהיאבקו עמו", מלמד שהעלו אבק ברגליהם עד כסא הכבוד". וראה רשב"א בחידושיו: "אבק הרגליים הוא כינוי לתולדות ורמז לו שיתאבקו ביניהם עד הזמן ששמו וכסאו של הקב"ה יהיו שלמים"). מאבק זה עם שרו של עשו שימש כ"מיקדמה" לפני ההתנגשות עם עשו עצמו, ויעקב אבינו אף הפיק ממנו את הלקחים הנדרשים. 

התורה מגלה לנו כי שתי סכנות אורבות לעם ישראל בין העמים, ולכל סכנה יש דרך אחרת להילחם בה. על הפסוק "ויוותר יעקב לבדו ויאבק איש עמו עד עלות השחר" (ל"ב, כ"ה) אומר רש"י: "מנחם פירש ויתעפר איש, מלשון אבק שהיו מעלים עפר ברגליהם על ידי נענועם.  ולי נראה שהוא לשון ויתקשר ... לשון עניבה, שכן דרך שניים שמתעצמים להפיל איש את רעהו שחובקו ואובקו בזרועותיו". המאבק נגד עם ישראל מתנהל, איפוא, בשתי דרכים: כאשר האויב רוצה להשמידנו, פיזית או רוחנית, על ידי הכרזת מלחמה גלויה ש"מעלה אבק", או כאשר הוא רוצה "לחבוק" אותנו בזרועותיו באהבה כדי להטמיענו בתוכו ובתוך תרבותו הלאומית.

הכתוב מלמד אותנו כי לכל סוג של סכנה יש דרך שונה להילחם בה.  כאשר האויב ח"ו מכריז עלינו מלחמה גלויה (אופנסיבה) יש להילחם בו בשיטת "בתחבולות תיעשה לך מלחמה", ובכלל זה לנקוט באמצעי מרמה והטעייה (דפנסיבה) תוך ניצול יתרונותיו של החלש. לעומת זאת, כאשר האויב נוקט כנגדנו במלחמת תרבות שנועדה להטמיענו בתוכו, יש להפוך את היוצרות ולהילחם ב"חיבוקים" שכאלה בצורה גלויה ואכזרית. 

המלחמה כנגד אלה המעמידים פנים של אוהבים הינה קשה יותר. כאן יש לאחוז בנשק האופנסיבה ואין להסתפק באמצעים הגנתיים. את הפסוק "ה' לי בעוזרי ואני אראה בשונאי" ניתן לפרש "לפי הפתגם העממי": "ה' יעזור לי מאוהבי, ומשונאי – אסתדר בעצמי". המלחמה נגד אויבים הנראים ככאלה הינה קלה יותר מאשר המלחמה כנגד אויבים המעמידים פנים של אוהבים. כנגד "אוהבים" שכאלה יש לאזור את כל הכוחות הנסתרים והגלויים וגם לבקש את עזרת ה'.

המלאך אומר ליעקב "לא יעקב יאמר עוד שמך כי אם ישראל", לא תמיד תצטרך להילחם בדרך העורמה – דפנסיבה (ויעקבני זה פעמיים... בא אחיך במרמה) אלא לפעמים תהיה חייב לאחוז בנשק של עשו ולהילחם כנגדו (רש"י: "לא יאמר עוד שהברכות באו לך בעוקבה ורמייה כי אם בשררה וגלוי פנים"). במלחמה נגד עשו, הבא עם ארבע מאות איש עמו, יעקב נלחם באמצעים דפנסיביים. אך המלאך אומר לו שלא תמיד יוכל להילחם במלחמת מגן ועליו ללמוד גם לאחוז בנשק התקפי, וכי אז יקרא שמו ישראל "כי שרית עם אלוקים ועם אנשים ותוכל". 

המלחמה בסכנות האורבת לעם ישראל, מתנהלת, אם כן, כמטולטלת: פעם יש לנהלה בעורמה ובמסתרים ופעם יש לאחוז בנשקו של עשו ולנהלו בצורה גלויה והתקפית. "שיטת המטולטלת" הינה המפתח להישרדות עם ישראל בגויים.

פרופ' אהרן נמדר
