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בס"ד

ויקהל

ברית סוציאלית

הרב יובל שרלו

רוב מוחלט של המדדים הכלכליים מורה על יציאה מהמיתון, וכניסה לעולם של צמיחה ושגשוג כלכלי. הסיבות לכך וניתוחן אינן מעניינה של שבת, כמו גם המהלכים הפוליטיים שסביב העניין. אלו מקומם בימות החול, ואף שגם להם משמעות רוחנית של ממש, יש להפריד בין הקודש ובין החול. ברם, סוגייה אחת היא סוגיית קודש, המותרת לעיסוק אף בשבת. השולחן ערוך פסק כי "חפצי שמים מותר לדבר בהם כגון חשבונות של מצוה ולפסוק צדקה ולפקח על עסקי רבים…", ויש משמעות יסודית ליציאה מהמשבר בתחום זה.

הכוונה היא לשאלה מי ייהנה מפירות היציאה. חלק בלתי נפרד מהמדיניות הכלכלית היא ההפרטה. הפרטה זו, שברכה מרובה יש בה הן למערכת המאקרו כלכלית והן לצרכנים, גובה מחיר יקר מקבוצה שאנו נוטים להזניחה – העובדים. מספר העובדים המועסק במערכות בלתי מאורגנות, על ידי חברות כוח אדם, הולך ועולה בהתמדה. חלק גדול מאוד של עובדים אלה אינו זוכה לתנאים הסוציאליים הבסיסיים ביותר, ומנוצל בצורה המכוערת, המאפיינת את רדיפת הבצע של הבעלים. ניצול זה טמון במשכורות נמוכות מאוד מתחת לשכר המינימום (שאף הוא נמוך מאוד), בפיטורין כל שנה ובקבלה לעבודה מחדש כדי למנוע מצב של קביעות, בהימנעות מהפרשה לפנסיה כנדרש בחוק, באי-תשלום דמי מחלה ודמי חופשה, בהעסקה פוגענית בתנאים לא ראויים, ובעוד דרכים רבות המהוות חרפה במדינת ישראל. על אף העובדה שחלק מתנאים אלה מנוגד לחוק, אין לחוק השפעה של ממש, בשל פחדם של העובדים לאבד את מקום עבודתם בשעה שיתבעו את המגיע להם.

על כך בדיוק מחו נביאי ישראל. עמוס הנביא דיבר "על מכרם בכסף צדיק ואביון בעבור נעליים", ועל הפגם היסודי המצוי במעבידים העשירים שלא "נחלו על דבר יוסף". מצוות רבות בתורה מגינות על זכויות הפועלים – מהאיסור על הלנת שכר ועד הרשות לאכול "כנפשך שבעך". הדרכה כללית מצויה גם במצוות "ועשית הישר והטוב בעיני ד' אלוקיך". הנביאים לא הסתפקו בצד המצוותי, שכן הוא נותן עדיפות משפטית למעבידים. הם דיברו כנגד העבדות – אף אם היא חוקית, ולימדו אותנו כי ההליכה בדרך השם מחייבת אותנו לדאוג לחלש, ובשום אופן לא לאפשר עושק חברתי כה גדול.

תשומת הלב העיקרית שלנו נתונה היום למאבק כנגד ההתנתקות. הנושא הכלכלי אף הוא חלק בלתי נפרד ממאבק זה, וזאת בשני תחומים. ראשון בהם הוא העובדה שהאטימות החברתית אינה תוחמת את עצמה לתחום הניצול והעושק. העובדה כי תכנית מדינית זו עומדת לגרום חורבן כלכלי על תושבי גוש קטיף וצפון השומרון לא משפיעה על העמדה הציבורית ולא מביאה לתוספת התנגדות לתוכנית זו. הדבר מלמד כי אנו חרבים כחברה, ומאבדים את הסולידריות. גם חוק פינוי-פיצוי הוא חוק העושק את התושבים, ואף ששופר בהרבה מהצעת הממשלה (ויש להודות שבמאמץ ניכר של ח"כים מהשמאל), הוא חלק משרירות הלב ומהפגיעה בחלש. שני בהם הוא החשיבות העליונה שלא לעצום עין ולא לסתום אוזן מפני נושאים אחרים העומדים על סדר היום שלנו כחברה. מאות אלפי איש נפגעים יום יום מהעובדה שזו המדיניות הכלכלית. כיוון שמצב כלכלי נמדד בעיקר באופן יחסי, אין הדבר עוזר שאולי לכולם יהיה יותר טוב, שכן גם אז לשכבת המעבידים יהיה הרבה יותר טוב ולעובדים מעט יותר טוב. הפער הנורא ילך ויעמיק, והניצול ילך ויגבר. 

אנו קרואים לחדש את הברית הסוציאלית עם אלה הנאבקים על מעמד העובדים באמת, ועל הצורך הגדול להעניק להם את שראוי להם. ביסוד הכל יש לשנות את התפיסה הקובעת כי אחריות הניהול היא להעניק לבעלי המניות את הרווח הגדול ביותר. האחריות חייבת להתחלק בין האחריות כלפי הבעלים ובין האחריות כלפי העובדים. את זה ניתן להשיג בלחץ צרכני ובמודעות ציבורית עמוקה, פנים אל פנים, לשבר אותו חוות אלפי משפחות מישראל המשוועות ואין מושיע. 
אביעד הכהן (לפרשת ויקהל)

רחמנא ליבא בעי

מהי מילת המפתח של מלאכת המשכן? עיון בים הפרטים של פרשיות המשכן מלמד שלצד פעולת ה"עשיה", שמופיעה בהן פעמים הרבה, מופיע גורם אחד שבמבט ראשון נראה משונה במקצת: הלב. כאשר באה תורה להגדיר את עושי המלאכה, אין היא מדגישה את הידיים שאמורות לעשות במלאכה, אלא דווקא את הלב: "ואתה תדבר אל כל חכמי לב" (כח, ג), "וכל חכם לב בכם יבואו ויעשו" (לה, י). וכך גם בעשייה הלכה למעשה: "מלא אותם [=בצלאל ואהליאב] חכמת לב" (לה, לה), "ויקרא משה אל בצלאל ואל אהליאב ואל כל איש חכם לב אשר נתן ה' חכמה בלבו אשר נשאו לבו" (לו, ב), "ויעשו כל חכם לב בעושי המלאכה את המשכן" (לו, ח). מונח זה מופיע גם לגבי חושן המשפט. הכתוב מדגיש, וחוזר וכופל שעליו להיות דווקא על הלב: "והיו על לב אהרן... ונשא אהרן את משפט בני ישראל על לבו לפני ה' תמיד" (כח, ל). במבט ראשון, נראה חיבור זה, שבין ה"לב" וה"משפט" תמוה למדי, שהרי המשפט הוא עניין, בראש ובראשונה ל"ראש", לשכל ולשיקול הדעת, להיגיון ולמוח, ולא ל"לב". ולא עוד, אלא ש"אין מרחמין בדין". המשפט חותך, גוזר ומכריע, ולכאורה, אין בו מקום לרגשות. 

אכן, עיון בעולמו של המשפט העברי מלמד שבניגוד לתפיסה מקובלת זו, מרובים בו המקרים שבהם על חכם המשפט, לתת משקל רב ל"לב", לתחושת הצדק המפעמת בלבו ולא רק לידיעותיו במשפט. כמובן, גישה זו צריכה להתאזן ולהיות מיושמת במסגרת של סייגים המבטיחים כי "חכמת הלב" והרגישות לסבלו של בעל דין לא תביא עמה עיוות דין. ומכל מקום, דומה שלא לחינם, כאשר מציע הרמב"ם, בעקבות חז"ל, את התכונות שנדרשות מהדיין, אין הוא מונה ביניהן רק ידע מופלג בחכמת התורה, בחכמות חיצוניות ודעה מרובה, אלא גם שורה ארוכה של מידות הלב: ענווה, אהבת הבריות, עין טובה, נפש שפלה. גם את התנאי שנאמר בתורה "אנשי חיל" מפרש הרמב"ם כמכוון ללב: "שיהיה להם לב אמיץ להציל עשוק מיד עושקו, כענין שנאמר 'ויקם משה ויושיען' ". (במאמר מוסגר יצוין שהבאת הראיה ממשה רבנו מעניינת כשלעצמה, שהרי במעשהו עם בנות יתרו עדיין לא היה "משה רבנו", מנהיג ומורה דרך, אלא איש מן השורה, ובוודאי שנסיבות המקרה לא נגעו לדיין בבית הדין. על אחת כמה וכמה, שה"עשוקות" לא היו בנות ברית, אלא בנותיו של כהן עבודה זרה! יש כאן אפוא אסמכתא לחובת הלב הטבעית והמוסרית של כל אדם, והדיין בכלל, להציל עשוק מיד עושקו).

תכונה זו, של "לב אמיץ", והבאתה במניין תכונותיו של הדיין, מרמזת ויותר מכך שעל הדיין לשקול בין שיקוליו לא רק שיקולים של "משפט", הכרעה נכונה מבחינה משפטית "טכנית", אלא גם שיקולים של "לב", ובכללם צדק ומוסר, כך שבתוצאה הסופית יהא כדי "להציל עשוק מיד עושקו". 

בדומה לנורמות אחרות, השימוש בכלל זה של "להציל עשוק מיד עושקו" אינו מיוחד לנסיבות ספציפיות. הדיין ופוסק ההלכה עשויים לעשות בו שימוש במקום שבו כללי ההכרעה הרגילים נותנים אולי מענה הולם ומגיעים לתוצאה משפטית נכונה, אך זו אינה עולה בהכרח בקנה אחד עם התוצאה ה"צודקת" הרצויה.

דוגמא יפה לשימוש ב"נשק בלתי קונבנציונלי" זה בהקשר משפטי טהור, היא תשובתו של התשב"ץ, ר' שמעון בן צמח דוראן, מחכמי אלג'יר במאה  הי"ד, שנשלחה לטראבלוס, היא טריפולי שבלוב. מעשה שהיה כך היה: "ראובן הוא סגי נהור [=רב  אור, סומא, עיוור] וארח לחברה עם שמעון. והיה לראובן הסגי נהור קצת מרגליות תפורים בבגדו.  ושמעון היה מתחבר עמו בדרך וישן אצלו. וכשביקש ראובן המרגליות ולא מצאם הוא חושד כי שמעון גנבם לו עם היות  שמעון רע מעללים. וכשתבעו ראובן, כפר [=שמעון]. מהו הדין בזה?"  
החלת הדין הרגיל במקרה זה הייתה מחייבת את שילוחו של החשוד שמעון לחופשי, שהרי לראובן לא היו ראיות פוזיטיביות (בוודאי לא כאלה שעומדות במבחנים החמורים של דיני הראיות במשפט העברי) שיד שמעון הייתה במעל, אלא חשד בעלמא, שאין בו, כידוע, כדי לבסס הכרעה משפטית בדבר אשמת שמעון. למרות זאת, הרשב"ץ אינו שם עיניו בדין בלבד, אלא "מכיר פנים" במשפט ונותן דעתו למיהותם של שני בעלי הדין הפוטנציאליים, ראובן ושמעון שהיו מעורבים במעשה, ולאי השיוויון שביניהם. 

האחד, שמעון, הוא איש "רע מעללים", ואילו משנהו, ראובן, הוא "סגי נהור", עיוור חסר ישע.  הכרת פנים זו במשפט, מביאה את הרשב"ץ לסטות מדיני הראיות ומסדרי הדין הרגילים. לפי הדין הרגיל, רק עדותם של שני עדים יש בה כדי להרשיע אדם, ואילו במקרה דנן לא היה אפילו עד אחד. לפיכך, סוטה, כביכול, הרשב"ץ מהדין הנוהג ומחייב את החשוד, באמצעות איומים והפעלת לחץ, שיודה כי שלח ידו במרגליות שהיו טמונות ידו. בין השאר, מתבסס הרשב"ץ על הכלל הגדול של "הצלת עשוק  מיד עושקו" תוך חריגה מדין תורה שמחייב שני עדים כבסיס לכל הרשעה. כל זאת, כדי להציל את העיוור ה"עשוק" מיד "עושקו" רע המעללים, וכדי לחייב את החשוד לתת דין וחשבון על מעשיו שאפשר ויביאו להרשעתו בגניבה. 

כללו של דבר: "רחמנא – ליבא בעי". תורת חושן המשפט של המשפט העברי צריכה לא רק "ראש", אלא גם "לב". רק שילוב שניהם יבטיח תוצאה שאינה רק נכונה, אלא גם צודקת. 

אלה הדברים / הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת הסדר חולון

"אלה הדברים אשר ציווה ה' לעשות אותם: ששת ימים תעשה מלאכה וביום השביעי יהיה לכם קדש, שבת שבתון לה', כל העושה בו מלאכה יומת". חז"ל עמדו על הפתיחה החריגה – "אלה הדברים אשר ציווה ה' לעשות אותם", וכי על הדברים האלו בלבד ציווה, ולא ציווה דברים נוספים?

הגמרא בשבת  (צז ע"ב) דרשה מצירוף מילים זה את כל אבות המלאכות של שבת – "רבי אומר: דברים, הדברים, אלה הדברים – אלה ל"ט מלאכות שנאמרו למשה בסיני". בירושלמי (פ"ז ה"ב) מתבארת כוונתו של רבי ביתר פירוט: 'אלה' בגימטריה 36, 'דברים'  הם עוד שניים, ככל מיעוט רבים, ומן הייתור של האות ה' (הדברים) לומד רבי עוד מלאכה אחת. דעה נוספת המובאת בירושלמי בשם רבנן דקיסרין, גורסת ש"מן אתרה לא חסרה כלום" – ממקומה איננה חסרה הדרשה דבר, שכן מהמילה 'אלה' כשלעצמה ניתן ללמוד את כל ל"ט מלאכות, שכן ניתן להחליף את האות ה' באות ח', ואז הופכת הגימטריה של המילה 'אלה' עצמה לל"ט.

דברי חז"ל נראים כתמוהים ביותר: מדוע חשוב כל כך ללמוד את ל"ט אבות מלאכות דווקא מן המילים הללו, ובפרט מהמילה 'אלה'? איזו מין טכניקה היא להחליף את האותיות ולהגיע לגימטריה שאותה אתה מבקש? ומדוע זהו 'מקומה' המתאים של דרשה זו?

השביתה שלנו ממלאכה בשבת אינה סתם מנוחה. זוהי "מנוחה שלמה שאתה רוצה בה", בשבת אנו פורשים מכל המלאכות המעשיות המתקנות את העולם הזה בכל ימות החול. בששת ימי המלאכה אנו מצווים לעשות מלאכה דווקא, ולתקן ככל שניתן את העולם החומרי – גם ברוחניות אך גם בשכלול החומרי של העולם. בשבת אנו בדלים מהעשייה והיצירה, ובכך אנו מודיעים כי מעל כל הפרטים המתגלים בעולם החומרי שוכנת אלוקות, והיא הנותנת קיום ומשמעות לכל הפרטים החומריים.

כאשר אנו מסתכלים על המלאכות של ימות החול, ובאופן כללי כאשר אנו מביטים בכל פרטי המציאות בעולם הזה, אנו רואים המוני יצורים, אין ספור פרטים חומריים הנראים בלתי קשורים זה לזה, ועוד פחות ניכר הקשר שלהם לריבונו של עולם. לכל הפרטים הללו ניתן לקרוא 'אלה' – אלה הם פרטי המציאות הנגלים לפנינו. חז"ל מלמדים אותנו ששם 'אלהים' מורכב מאותיות המילים 'מי', ו'אלה': המילה אלה מבטאת את כל פרטי המציאות הנגלית; המילה 'מי' מבטאת את הנסתר, את השכינה האלוקית השוכנת בכל הפרטים, שמכיוון שאין לנו תפיסה בה אנו מכנים אותה 'מי?', לשון שאלה. על הפסוק "שאו מרום עיניכם וראו מי ברא אלה", דורשים חז"ל: ראו ש'מי' ברא את ה'אלה', התבוננו פנימה וראו שהשכינה האלוקית היא שבראה והיא שמחייה בכל רגע ורגע את כל המציאות החומרית. 

ממילא – "אלה הדברים אשר ציווה ה' לעשות אותם": מצד אחד, האדם מצווה "ששת ימים תעשה מלאכה", תקן את הבריאה והיה שותף לקב"ה במעשה בראשית. מאידך, בשבת שבות מכל מלאכתך, וגלה את אור השכינה האלוקית בכל פרטי המלאכות המעשיות והחומריות שאתה יוצר בכל ימות החול. לכן כל כך מתאימה המילה 'אלה' ללמוד דווקא ממנה את כל פרטי מלאכות השבת.

המילה 'אלה' בולטת בכל מהלך הפרשיות העוסקות במלאכת המשכן, ובמיוחד "אלה פקודי המשכן משכן העדות". המשכן אף הוא מגלה את שכינתו של הקב"ה בעולם – "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם". ושני אלו – המשכן והשבת, הם התיקון לחטא העגל, שבו סגדו ישראל לעגל הזהב החומרי והנגלה, וקראו  לפניו "אלה אלהיך ישראל אשר העלוך מארץ מצרים". במקום החיפוש רק אחר הגלוי והנוצץ, אנו נקראים לחפש את הנסתר החבוי בכל הפרטים החומריים, להשכין את שכינתו של הקב"ה בעולם ובכל מעשי ידינו.

מרבין בשמחה - בשמחה תמיד

 הרב אופיר כהן

מנהל אמי"ת קריית מלאכי 

משנכנס אדר מרבין בשמחה , משמע מכאן שיש להרבות בשמחה. אבל היכן נצטווינו על השמחה?

הרמב"ם (הלכות שופר וסוכה) הגדיר לנו את חובת השמחה לא כמצוות עשה, אלא כחיוב שנלמד מתוך התוכחה. אולי בגלל שעניין השמחה הינה דבר כל  כך יסודי ומובנה בעבודת ה', היא איננה נחשב כמצווה בפני עצמה, אלא כציווי כללי.

"השמחה  שישמח  אדם בעשיית המצוה ובאהבת האל שצוה בהן, עבודה גדולה היא, וכל המונע עצמו משמחה זו ראוי  להפרע ממנו שנאמר (דברים כ"ח): 'תחת אשר לא עבדת את ה' אלהיך בשמחה ובטוב לבב....'".

ראוי לשים לב  להדגשה "עבודה גדולה היא". על מה שיכול להיתפס כדבר פשוט, אומר הרמב"ם, שהוא עבודה גדולה. וכדאי לתת את הדעת כיצד נגיע לעבודה זו ביום יום, ומה החידוש של חודש אדר ושל חג הפורים העומד במרכזו.

ר' נחמן מברסלב (ליקוטי מוהר"ן, מהדורא תנינא, סימן כד) הדגיש מאד בתורתו את עניין השמחה והגדיר במקביל את הנזק שבעצבות. לדידו אין מצב ביניים  ומי שלא יהיה בשמחה, ייפול לעצבות שהיא מקור כל הצרות. וכדי להיות שמח תמיד,  זו לדידו עבודה יומיומית.  וכך דבריו:

"מצוה גדולה להיות בשמחה תמיד, ולהתגבר להרחיק העצבות והמרה שחרה בכל כחו. וכל החולאת הבאין על האדם, כולם באין רק מקלקול השמחה... וגם חכמי הרופאים האריכו בזה, שכל החולאת על ידי מרה שחרה ועצבות, והשמחה הוא רפואה גדולה:

והכלל, שצריך להתגבר מאד בכל הכחות, להיות אך שמח תמיד.
 כי טבע האדם למשך עצמו למרה שחרה ועצבות מחמת פגעי ומקרי הזמן, וכל אדם מלא יסורים, על כן צריך להכריח את עצמו בכח גדול להיות בשמחה תמיד ולשמח את עצמו בכל אשר יוכל, ואפילו במלי דשטותא. אף שגם לב נשבר הוא טוב מאד, עם כל זה הוא רק באיזו שעה, וראוי לקבע לו איזה שעה ביום לשבר לבו ולפרש שיחתו לפניו יתברך, כמובא אצלנו, אבל כל היום כולו צריך להיות בשמחה. כי מלב נשבר בקל יכולין לבוא למרה שחרה, יותר מאשר יכולין לכשל על ידי שמחה, חס ושלום, לבוא לאיזה הוללות, חס ושלום, כי זה קרוב יותר לבוא מלב נשבר למרה שחרה. על כן צריך שיהיה בשמחה תמיד, רק בשעה מיוחדת יהיה לו לב נשבר".

השמחה התמידית עבודה גדולה היא, כי האדם צריך לשאוב את כוחותיו הפנימיים כדי להגיע אליה. ואילו בפורים אנו מצווים על שמחה שחייבת לבא  בעזרת היין:  "חייב איניש לבסומי". אנו צריכים גורם חיצוני שישמח לבב אנוש, יסיר את השכל הקר וייתן לפרץ של חיים ושל שמחה כמעט ללא גבול. זהו ציווי מיוחד לפורים,  אבל עם זהירות גדולה שלא להגיע להוללות אלא להישאר באותם גדרי שמחה שמתוכה נגיע לעבודת ה' נכונה. כדברי המאירי ( מגילה דף ז ע"ב ):
"חייב אדם להרבות בשמחה ביום זה ובאכילה ובשתיה עד שלא יחסר שום דבר ומ"מ אין אנו מצווין להשתכר ולהפחית עצמנו מתוך השמחה שלא נצטוינו על שמחה של הוללות ושל שטות אלא בשמחה של תענוג שנגיע מתוכה לאהבת השם והודאה על הנסים שעשה לנו ...".

ויפה הודגש במדרש (תנחומא שמיני פרק יא) מה ההבדל בין שמחה שבאה בעקבות יין (לא בפורים) לבין שמחה שבאה בעקבות שלמות פנימית של לימוד התורה. כי ביום-יום היין הוא גורם משכר ומשקר, גורם לאדם ל"הרגיש טוב" לזמן מוגבל ואילו לאחר מכן הוא מרגיש יותר גרוע. 

"אבל לא שמחת היין הפקודים והתורה כי היין כשיצא מגופו והיגון בא בלבו זה יוצא וזה בא והתורה והמצוה הוא העונג והשמחה בעוה"ז ובעוה"ב שנאמר (שם) כי היא חייך ואורך ימיך בעה"ז ובעה"ב שכלו ארוך".

 נסיים בסיפור מהגמרא (תענית כב ) הממחיש לנו מה גדול חלקם של אנשים שמחים היודעים לשמח בני אדם ומתוך השמחה יש להם  יכולת להשכין שלום בין בני אדם. רבי ברוקא שואל את אליהו שיראה לו אנשים שהם בני עולם הבא ומתוך מספר מקרים מופיעה גם דמותם של המשמחים:

"אדהכי והכי אתו הנך תרי אתי אמר ליה הנך נמי בני עלמא דאתי נינהו אזל לגבייהו אמר להו מאי עובדייכו אמרו ליה אינשי בדוחי אנן מבדחינן עציבי אי נמי כי חזינן בי תרי דאית להו תיגרא בהדייהו טרחינן ועבדינן להו שלמא"?
אנו תפילה שניזכה לשמחה מתוך עבודה גדולה, לתוספת שמחה מתוך ימי הפורים ויהיה חלקנו מאותם אנשים שמסוגלים לשמח אחרים כדברי רש"י (שם):  "שמחים, ומשמחים בני אדם".

