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יו"ר אגודת "אפרת" לעידוד הילודה בעם היהודי
בתחילת פרשת "שמות" אנו מוצאים פסוק שמצביע על גדולתו המופלאה של עם ישראל בראשית שעבוד מצרים. התורה אומרת "וכאשר יענו אותו, כן ירבה וכן יפרץ". על אף שפרעה החמיר את השעבוד, הקושי לא מנע את המשך ההתרבות המדהימה של עם ישראל, עד שהתורה אומרת "וירב העם ויעצמו מאד". בשל כך, ואולי כמפלט אחרון לנסות ולעצור את ההתרבות העצומה הזו, באה הגזירה הקשה ביותר של פרעה "כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו".

הגמ' במסכת סוטה, דף י"א אומרת: "בשכר נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים". ומפרשת, שהנשים גרמו לבעליהן לקיימן. כלומר, הנשים היו אלו שגרמו לכך שהעם התרבה והתעצם מאד.

כדי להבין כיצד, יש לעיין בפרשת ויקהל (פרק לח' פסוק ח'). שם, בבניית המשכן, אומרת התורה: "ויעש את הכיור נחשת ואת כנו נחשת במראת הצבאת אשר צבאו פתח אהל מועד". על המילים "במראת הצבאת", מפרש רש"י דברים נפלאים. "בנות ישראל היו בידן מראות שרואות בהן כשהן מתקשטות, ואף אותן לא עכבו להביא לנדבת המשכן. והיה מואס משה בהן מפני שעשויים ליצר הרע. א"ל הקב"ה קבל, אלו חביבין עלי מן הכל. שעל ידיהם העמידו הנשים צבאות רבות במצרים. כשהיו בעליהן יגעים בעבודת פרך, היו הולכות ומוליכות להם מאכל ומשתה ומאכילות אותם ונוטלות המראות וכל אחת ואחת רואה עצמה עם בעלה במראה ומשדלתו בדברים לומר אני נאה ממך, ומתוך כך מביאות בעליהן לידי תאווה ונזקקות להן ומתעברות ויולדות".

לומדים אנו מכאן חידוש אדיר. משה רבנו לא רצה לקבל את המראת הצבאות מנחושת של בנות ישראל, מפני שעשויים ליצר הרע. אמר לו הקב"ה לקבל אותם, ואף הוסיף והדגיש בפניו כי תרומה זו חביבה עליו יותר מכל תרומה אחרת. יותר מהזהב ומהכסף. 

וכל כך מדוע? כי באמצעות המראות הצבאות הבטיחו אותן נשים צדקניות במצרים את המשך קיומו ועתידו של עם ישראל. הן ידעו שללא ילודה רבה ועצומה, אין המשכיות הדורות וחלילה עם ישראל עשוי להיכחד. בני ישראל, הגברים, היו משועבדים ועבדו עבודת פרך. להם לא היה זמן,  מצב רוח, יכולת וכוח ופנאי לחשוב על עתיד עם ישראל. הם היו מיואשים ושבורים בשל השעבוד הקשה. אולם לא כן הנשים. הן דאגו לקיום העם, ולכן אמר הקב"ה למשה כי אותן מראות הצבאות שבאמצעותן "וירב העם ויעצמו מאד", חביבין עלי יותר מהכל. וזהו שאומרת הגמ' "בשכר נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים".

גם כיום, בימינו אנו, וללא שעבוד ועבודת פרך, יש רבים שאינם מבינים כי עתידו של עם ישראל תלוי בריבוי הילודה ובהמשכיות הדורות. רבים מערבים בילודה שיקולים כלכליים ואחרים, ומיישמים חלילה בדורנו את גזירת פרעה. עד כה זכתה אגודת "אפרת" להציל יותר מ 65 אלף ילדים. שאיפתנו היא להרבות עוד יותר את הילודה בעם היהודי וללכת בדרכן של אותן נשים צדקניות במצרים, שעל פעלם אמר הקב"ה כי הוא חביב עליו יותר מהכל. 

מרבית הפסקות ההיריון והימנעות מילודה כיום, נובעות מסיבות כלכליות. ניתן לפעול ולהתמודד עם המגמה הזו. אין לנו ספק כי אילו היו עומדים לרשותנו אמצעים כספיים נוספים, היינו יכולים להציל את חייהם של עוד ועוד תינוקות. יה"ר שנזכה להוסיף וללכת בדרך שהתוו לנו הנשים הצדקניות במצרים, וכשם שאז נגאלו בזכותן ממצרים נזכה אנו לגאולה השלמה העתידה במהרה בימינו.

אסטרטגיה של קהילתיות יחודית
שנוולד
 
בתחילת פרשתנו מקהיל משה את העם ומצווה אותם על השבת ועל הקמת המשכן. (שמות  לה א)
ציון העובדה שמשה מקהיל את העם כדי לצוותם הוא יוצא דופן: "ויקהל משה, רבותינו בעלי אגדה אומרים, מתחילת התורה ועד סופה אין בה פרשה שנאמר בראשה "ויקהל" אלא זאת בלבד". (מדרש אבכיר, ילקוט שמעוני ויקהל רמז תח). חכמינו למדו מכאן שהקהלת העם הייתה בצו הקב"ה כדי שילמדו מכך לדורות, להקהיל את העם בשבתות וללמדם תורה: "אמר הקב"ה, עשה לך קהילות גדולות ודרש לפניהם ברבים הלכות שבת, כדי שילמדו ממך דורות הבאים להקהיל קהילות בכל שבת ושבת, ולכנס בבתי מדרשות ללמד ולהורות לישראל דברי תורה, איסור והיתר, כדי שיהא שמי הגדול מתקלס בין בני" (שם). מכאן אנו מבקשים ללמוד על האסטרטגיה הקהילתית היחודית של עם ישראל, ועל המגמות המסתמנות בעיצוב אופיה של הקהילה בארץ, בשנים האחרונות.
השבת  והמועדים הם 'ימי הקהילה', ימים שפנויים ממלאכה ומשאר טרדות החיים שאווירתם  מאפשרת  תהליכי פיתוח וצמיחה רוחניים, ליחיד ולקהילה: "לא ניתנו שבתות וימים טובים אלא לעסוק בהם בדברי תורה" (ירושלמי שבת טו, ג). אולם לכינוס של הקהילה בשבת בבתי כנסיות ובבתי מדרשות סביב לימוד תורה של הקהילה יש גם תכלית רוחנית עצמית: "אם אתם נקהלים בכל שבת ושבת בבתי כנסיות ובבתי מדרשות ללמד בהם תורה ברבים, מעלה אני עליכם כאילו המלכתם אותי בעולמי שכן ישעיה הנביא מפרש ואתם עדיי נאם ד' ואני אל, אתם מעידים עלי שאני אלוה בעולם" (שבלי הלקט שבת צו בשם התנחומא). בכינוס הקהילה סביב לימוד התורה יש משום המלכת ד'. והוא מלמד על יעודה של 'הקהילה היהודית' שהיא אחת מאבני היסוד הרוחניים של עם ישראל.
הקהילה היא אחת המסגרות הממסדיות שקיבלו תשומת לב נרחבת בעולם היהודי לאורך הדורות. המתכונת שלה השתנתה ממקום למקום ומזמן לזמן. 
היהדות מייחסת ערך רוחני משמעותי ביותר ל"ציבור" ו"לכלל" כערך רוחני מצד עצמם. וכמסגרת לקיום של מצוות שאינן יכולים להתקיים שלא במסגרת קהילה או מניין. להשתייכות של הפרט לקהילה יש השלכות על עיצוב עולמו הרוחני של היחיד, ועל התהליכים הרוחניים שהוא עובר.
הרמב"ם מצביע על השפעת החברה על היחיד, ושל הקהילה על חבריה שכן: "דרך ברייתו של אדם להיות נמשך בדעותיו ובמעשיו אחר ריעיו וחביריו ונוהג כמנהג אנשי מדינתו" (רמב"ם דעות ו א).
לאורך הדורות התכנסה הקהילה היהודית לדברים שבקדושה, בבית הכנסת, על כן נקרא שמו "כנסת" או "בי כנישתא" (ברכות ו ב). ובו נוצרה האטמוספרה הרוחנית שהצמיחה את הקהילה. אמנם יש בקהילות גם פעילות בכל ימות השבוע אבל עיקר העשיה בקהילה בשבתות ובימים טובים.
אנו נמצאים בפתחו של עידן חדש ומהפכני, שבו חלים שינויים בתחומים רבים. אחד התחומים שבו מתחולל שינוי מהפכני הוא התחום החברתי קהילתי, שמתקיים במדיה האינטרנטית הוירטואלית. הרשתות החברתיות ברשת האינטרנט מציבות מודלים חדשים של חברתיות וקהילתיות וירטואליות. מדובר על מליונים של קהילות ברחבי העולם, שבהן החברים מקיימים קשר חברתי אינטרנטי אינטנסיבי, סביב ענין חברתי או סביב נושא משותף אחר, מקצועי, פוליטי מסחרי וכו'. מדובר על קהילות וירטואליות שלעיתים לא התקהלו במקום אחד מעולם. אנשי הקהילה מקיימים ביניהם פעילות חברתית שבעבר נעשתה פנים אל פנים, וכיום היא מתקיימת בצורה וירטואלית. אנשי הקהילה חולקים ביניהם דעות, תמונות, מידע וחוויות, ויוצרים קשר אישי, למרות שהם מפוזרים על פני כל הגלובוס, ולא נפגשו זה עם זה מעולם. אולם עדיין רוב המסגרות הקהילתיות הם "קהילות" קונבנציונאליות, מסוגים שונים ובציבורים שונים.  בארץ ישנה התפתחות בתחום הקהילה
 
בעבר המודל העיקרי של הקהילה בארץ היה "קהילת בית הכנסת" שעיקר קיומה היה לשם קיום בית תפילה משותף, אולם בשנים האחרונות הולך ומתעצב מודל אחר של "קהילה כמסגרת רוחנית", שבה מתגבשת קהילה שמקיימת פעילויות חברתיות נוספות וממנפת את הקהילה כמסגרת של עשיה והצמחה רוחנית לחברי הקהילה, בגילאים השונים.
 
וביום השביעי יהיה לכם קודש
הרב שרלו
ציוויו של הקב"ה המלמד שאין בניין המשכן דוחה את מצוות השבת – מדגיש שוב את מקומה העליון של מצווה זו. מעצם העובדה שהתורה מדגישה באופן מיוחד שזה הדין – ניתן ללמוד כי היה אפשר לחשוב אחרת, וכי יש היגיון גם בעובדה שהפרויקט הגדול של בניין המשכן ידחה את השבת. דווקא משום כך מלמד הדבר על המשקל העצום שניתן לשמירת השבת. כבר מפרשת הבריאה אנו למדים כי הקב"ה ברך את יום השבת וקידש אותו באופן מיוחד, ומאוחר יותר התורה מלמדת כי אף אנחנו חייבים לנהוג כריבונו של עולם ולזכור את יום השבת לקדשו, באי-עשיית מלאכה. מכאן ואילך מופיעה השבת פעמים רבות בתורה. המספר הגדול של הופעותיה מלמד על המרכזיות הגדולה של יום השבת, מסיבות שונות: למן היותה יום ביטוי האמונה בריבונו של עולם כבורא העולם ("כי ששת ימים עשה ד' את השמיים ואת הארץ..."), ועד להיות השבת יום סוציאלי שבו חובה להעניק מנוחה גם לעבד ולשפחה, כמו גם "למען ינוח שורך וחמורך". ההלכה ביטאה את ייחודו של יום השבת גם בראיית המחלל שבת בפרהסיא ככופר בתורה כולה. 
משמעותה של השבת לובשת צורה ופושטת צורה. יסודותיה יציבים וקיימים, אך דמות הענפים והעלים משתנה מדור לדור. בין המשמעויות המתחדשות של השבת עולה חשיבותה כיום של Plug out, לאמור: על רקע החיים המטורפים של היות האדם מקושר תמיד – ישנו יום אחד בשבוע שבו מתנתק האדם מכל הסובב אותו – בלי וואסטאפ ובלי פלאפון, בלי טוויטר ובלי פייסבוק, בלי מייל ובלי הקשרים אחרים של תקשורת. באופן מטאפורי, ניתן לומר כי הקיום העכשווי של "אל יצא איש ממקומו ביום השבת" מתממש באופן הפוך: כיוון שהיציאה ממקומו של אדם בימות החול נעשית היום לא על ידי יציאה פיזית, כי אם על ידי חדירה החוץ אל הפנים בכל אותם מכשירים שאינם מאפשרים עוד לאדם להיות לבדו – כך גם המימוש המטאפורי של הפסקת יציאות אלה נעשה על ידי הניתוק המוחלט מכל המכשירים האלה. לעתים מזומנות עולה המחשבה עד כמה העולם שסביבנו חסר את היום המיוחד הזה, המחייב אותו שלא להניח עוד לעולם לפרוץ לתוכו, ומייחד אותו עם עצמו, א-לוהיו, משפחתו, ושביתתו. 
בד בבד עם תוכנית ההתנתקות של יום השבת – היא גם מהווה את יום ההתחברות הגדול. יום ההתחברות עם העולם הרוחני, עם השביתה, עם הברכה ועם הקדושה – "ויברך א-לוהים את היום השביעי ויקדש אותו". כאן אין מדובר רק בבידוד עצמנו מכל הסובב אותנו, כי אם בתנועה חיובית שיום השבת קורא לכונן. זה המקור שחכמים עיגנו בו את הדרשה של יום השבת, את לימוד התורה, ואת כל הצדדים המעיפים את האדם כלפי מעלה, ומחברים אותו עם העולם הרוחני שמעליו.
זוהי אפוא הפרשה הקוראת לכולנו להתחזק בשמירת השבת בשני המובנים שלה. במובן האחד, אכן לשבות מכל מלאכה, להתנתק, לבודד את עצמנו מכל ענייני החול, וככל שניתן למעט בעיסוק בענייני בחול, בין בדיבורים על נושאים כאלה, בין בקריאת עיתונים בענייני חול, ובין בכל שאר הדברים ששוברים את המחיצה שצריכה להיבנות בינינו ובין העולם ביום השבת. במובן השני, לייחד את יום השבת ללימוד תורה, לעיסוק בנושאים רוחניים, לחידוש הפנים בפנים עם המשפחה, ולכל הדברים המקופלים במשמעות העמוקה של "יום שבתון". 
מדינה ישראל תימדד עפ"י אופיה

שי פירון

הקורא הממוצע לבוש עתה בבגדי שבת, לפני או  אחרי (או בזמן...) אחת  התפילות או השיעורים;  הסעודות והזמירות; ואולי הוא קורא בעלון בעת מנוחת השבת, 'שינה בשבת תענוג'. הוא מודע לחשיבות העליונה של השביתה ממלאכה,  ולערך המשפחתי הייחודי לשבת.  אף על פי כן אני מבקש לגעת באתגר הציבורי המורכב שהשבת מציבה לפתחנו. 
בתווך שבין ארבע פרשיות העוסקת בבניית המשכן (תרומה - תצווה המוקדשות לציווי; ויקהל – פקודי לביצוע) שני נושאים עקריים: חטא העגל בפרשה הקודמת והציווי אודות השבת המופיע בפתיחת פרשתנו. 
	 " וַיַּקְהֵל מֹשֶׁה אֶת-כָּל-עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל  וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם.  אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר-צִוָּה ה' לַעֲשֹׂת אֹתָם.   שֵׁשֶׁת יָמִים תֵּעָשֶׂה מְלָאכָה וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי יִהְיֶה לָכֶם קֹדֶשׁ שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן לַה'. כָּל-הָעֹשֶׂה בוֹ מְלָאכָה יוּמָת.  לֹא-תְבַעֲרוּ אֵשׁ בְּכֹל מֹשְׁבֹתֵיכֶם בְּיוֹם הַשַּׁבָּת".


חכם לב
ד"ר יצחק  קניגסברג
משה נצטווה  לקחת את חכמי הלב  מקרב  בני ישראל שיעסקו במלאכת המשכן, בייצור כליו ובהכנת בגדי הכהונה: "וַיִּקְרָא מֹשֶׁה אֶל בְּצַלְאֵל וְאֶל אָהֳלִיאָב וְאֶל כָּל אִישׁ חֲכַם לֵב אֲשֶׁר נָתַן ה' חָכְמָה בְּלִבּוֹ כֹּל אֲשֶׁר נְשָׂאוֹ לִבּוֹ לְקָרְבָה אֶל הַמְּלָאכָה לַעֲשֹׂת אֹתָהּ" (שמות לו'). מלאכת המשכן התבצע על ידי חכמי לב אלה : "וַיַּעֲשׂוּ כָל חֲכַם לֵב בְּעֹשֵׂי הַמְּלָאכָה אֶת הַמִּשְׁכָּן" וגו' (שם).

מה הפירוש חכם לב, במה הוא שונה מחכם רגיל, מדוע נדרשה תכונה ייחודית זו במלאכת הקמת המשכן?

חכם לב – סתירה מיני ובי. ביהדות כמו גם בתרבויות העמים, המוח אחראי על החכמה המושכלת, והלב מופקד על הרגש. למעשה, אין ללב כל אפשרות פיזיולוגית לבצע פעולות בתחום החשיבה הקוגניטיבית, ואין לו כלים תפקודיים לתת מענה למצבים רגשיים, אליהם נקלע האדם. על כל המערך הזה מופקד המוח (היפוקרטס – מנסח שבועת הרופאים). 

המוח מחולק למספר אזורים. בכל אזור נמצאים תאי מוח בעלי תפקודים ייחודיים, המפקחים ומסדירים את הפעולות במערכות הפיזיולוגיות ( עיכול, נשימה, גפיים וכו' ) והפסיכולוגיות (חשיבה, התרגשות וכו') של הגוף. המוח מגיב לאותות אלקרוכימיים, הנקלטים על ידי ניורונים, המווסתים את פעילות המוח.

הלב בנוי מתאי לב, היוצרים רקמות, הפועמים בתיאום מופלא, כדי להזרים את הדם לכל חלקי הגוף. הלב אחראי על ויסות מחזור הדם בגוף. הלב והמוח  הן שתי מערכות שונות  בתפקיד ובתפקוד  שלהן.  התלות ההדדית האחת בשנייה, היא המשמעותית והחשובה ביותר בגוף האדם. חוסר תיאום ביניהן, משפיע לרעה על תפקוד כל שאר המערכות הפיזיולוגיות והפסיכולוגיות שלנו.

משקל המוח האנושי הוא רק שני אחוזים ממשקל הגוף, אבל הוא צורך עשרים אחוזים מכלל החמצן, המועבר על ידי ההמוגלובין שבדם. הלב אחראי לאספקה סדירה של דם עשיר בחמצן למוח. המוח, מפקח בעזרת מערכת העצבים על תפקוד הלב. במאמץ גופני, המוח נותן הוראה ללב להזרים דם עשיר בחמצן, לאיברי הגוף הנוטלים חלק בפעילות. כאשר אדם נחשף לטראומה רגשית, המוח מבקש לעצמו אספקת דם עשיר בחמצן, כדי שיוכל לעמוד בפרץ הרגשות. גם במאמץ אינטלקטואלי, המוח דורש את ליטרת הדם במנה יתירה, כדי שיוכל לעמוד במשימה.  בכל המקרים הללו אנחנו חשים בקצב המוגבר של פעימות הלב, ואיננו מרגישים את פעילות המוח.

שיעור מתומצת זה בביולוגיה, חושף את הקשר שבין מערכות הלב והמוח, ומאפשר מענה לשאלה: מדוע גויס הלב להיות אחראי על החכמה, העצב והשמחה. חכם לב, שמח מכל הלב, עצוב על הלב וביטויים דומים, נועדו להביע הכרת תודה מקרב לב, ללב, התומך והנוטל חלק במאמצים המתרחשים באיבר אחר בגוף האדם – במוח.

הסבר נוסף, קושר את הביטוי "חכם לב" לרצון הבורא להעביר לעוסקים במלאכת המשכן, חכמה מיוחדת אשר רוח אלוקים בו, כדי שלא יהיה פגם במעשי ידיהם.

"וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל רְאוּ קָרָא ה' בְּשֵׁם בְּצַלְאֵל בֶּן אוּרִי בֶן חוּר לְמַטֵּה יְהוּדָה: וַיְמַלֵּא אֹתוֹ רוּחַ אֱ-לֹהִים בְּחָכְמָה בִּתְבוּנָה וּבְדַעַת וּבְכָל מְלָאכָה: וּלְהוֹרֹת נָתַן בְּלִבּוֹ הוּא וְאָהֳלִיאָב בֶּן אֲחִיסָמָךְ לְמַטֵּה דָן: מִלֵּא אֹתָם חָכְמַת לֵב לַעֲשׂוֹת כָּל מְלֶאכֶת חָרָשׁ וְחֹשֵׁב" וגו' (שם לה'). משה אסף את כל עם ישראל  והסביר להם את כוונת הקב"ה להעביר  חכמה מיוחדת לעוסקים במלאכת המשכן, היא חכמת הלב. 

כאשר הקב"ה רוצה להעביר מסר לבני תמותה ,אין הוא מוגבל למערכת הייעודית  לקליטת המסר. במעמד הר סיני העם ראו את הקולות – מערכת הראיה קלטה את המסר ולא מערכת השמיעה, כמתבקש.

 במכת החושך במצרים, נאמר: "וימש חושך" – מערכת המישוש חשה בתופעה ולא מערכת הראיה, כמתבקש.

בבניית המשכן הלב קלט את חכמת רוח האלוקים ולא  המוח, כמתבקש. הביטוי חכם לב במקרה זה אך טבעי ומתבקש.

דרשת יהוידע הקדמונית
צחי הרשקוביץ
רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת
אונ' בר-אילן
התוספתא במגילה (ג, א) קובעת שהפטרת שקלים היא "שביהוידע הכהן". יהוידע היה הכהן הגדול בזמנו של המלך יאשיהו, והוא היה הנפש החיה בשיקום קדשי ישראל אחרי מלכות עתליה (ראו מלכים ב פרק יא ואילך). בפרק יב ממלכים ב אנו שומעים על מגבית חירום למען שיקום המקדש בימיו, ומסיבה זו נקראת ההפטרה בשבת שקוראת למגבית לצרכי צבור בכלל ולצרכי המקדש בפרט.
יהוידע הכהן זכה לזכות נדירה מאוד לדמויות התנ"ך. שמו נקבע במשנה, ודרשה הלכתית שלו מן המקראות השתמרה – ונלמדת עד היום. כך במשנה שקלים ו, ו, ביחס למותר הנדבות למזבח (וכן הוא בספרא, דיבורא דחובה, יב, כא):
"נדבה מה היו עושין בה? לוקחין בה עולות, הבשר לשם והעורות לכהנים. זה מדרש דרש יהוידע כהן גדול (ויקרא ה) 'אשם הוא, אשום אשם לה' ': זה הכלל, כל שהוא בא משום חטא ומשום אשמה - ילקח בו עולות. הבשר לשם והעורות לכהנים. נמצאו שני כתובים קיימים. 'אשם לה' ', ו'אשם לכהנים'. ואומר (מלכים ב, יב) כסף אשם וכסף חטאות לא יובא בית ה', לכהנים יהיו".
יהוידע פתר את הפסוקים המוקשים (ויקרא ה, יז-יט):
"וְאִם נֶפֶשׁ כִּי תֶחֱטָא וְעָשְׂתָה אַחַת מִכָּל מִצְוֹת ה' אֲשֶׁר לֹא תֵעָשֶׂינָה וְלֹא יָדַע וְאָשֵׁם וְנָשָׂא עֲוֹנוֹ. וְהֵבִיא אַיִל תָּמִים מִן הַצֹּאן בְּעֶרְכְּךָ לְאָשָׁם אֶל הַכֹּהֵן וְכִפֶּר עָלָיו הַכֹּהֵן עַל שִׁגְגָתוֹ אֲשֶׁר שָׁגָג וְהוּא לֹא יָדַע וְנִסְלַח לוֹ. אָשָׁם הוּא אָשֹׁם אָשַׁם לַה' ".
הכתוב חותם ביחס לאשם שהוא לה', ומכאן שראוי לו לעלות כליל לפני ה', ומנגד מהפסוק הקודם עולה שהאשם שייך לכהנים! כיצד פותר יהוידע את החידה? בשרו של האשם יועלה כעולה לה', כליל, ועורו, החלק החיצוני שבאשם, יינתן לכהנים. כך יהיה האשם גם לה' וגם לאדם. הפתרון הזה של יהוידע מאפשר התנהלות תקינה במקדש, לנוכח בעיה נפוצה ביותר של הבאת קרבן אשם (מומלץ לעיים בספר אור הישר לרש"י הילמן, ירושלים תשל"ז, עמ' 200, לבירור האם אכן מדובר על יהוידע כהן גדול או על כהן אחר בשם זה). 
על אף פתיחתנו לפיה יהוידע הכהן מצוטט במשנה, חשוב להביא את דברי רבנו מנחם המאירי, המלמדנו פעמים הרבה דרכו של התלמוד וספרי חז"ל האחרים, ובהקדמתו לפירושו למסכת אבות התייחס במיוחד למובאה שלנו ממסכת שקלים. כך לשונו הזכה שם:
"לא שכתב זה (=יהוידע כהן גדול) על ספר הוא [או] המקבלים ממנו, שלא היו צריכין לכך, אלא שהם דרשוה מן המקרא הכתוב ביהוידע, והוא 'כסף אשם וכסף חטאות לא יובא בית ה' לכהנים יהיו', עם שמצאנו בתורה דכתיב 'אשם הוא אשום אשם לה' ', ודרשו לקיים מקראות הללו שיהא הבשר לה' והעור לכהנים. וכן תפרש בכל כיוצא בזה, כי הלשון יתיר למה שהוא סיבת הדבר שיקרא לפעמים פועל הדבר".
כלומר, לדעת המאירי לא הייתה דרשה מפורשת מפי יהוידע, כי אם שחכמי ישראל נתקלו בקושי ליישב את המובא בנביא על יהוידע עם המובא בתורה ביחס לדיני האשם. לפיכך, מתוך רצון ליישב את דברי הנביא עם דברי התורה הגיעו להבנה לפיה הבשר היה לה' והעורות לכהנים. כלומר, לא יהוידע דרש את הדרשה, אלא חכמי ישראל שנחלצו ליישב את הכתוב על יהוידע עם הכתוב בתורה. מסכם המאירי ומסביר שעל אף שנאמר מפורשות במשנה שזו דרשת יהוידע, פעמים בלשון המשנה אנו מוצאים שהגורם לדרשה מסויימת (ולא מי שדרשהּ בפועל) זוכה שמתייחסת אליו הדרשה עצמה. 
מכל מקום, גאון ישראל ר' משה פיינשטיין, בספרו "דרש משה" (בני-ברק תשמ"ח), לומד מדרשת יהוידע לקח מוסרי עצום על תכלית עבודת הקרבנות. כך לשונו בחידושיו לפרשת ויקרא (עמ' עח):
"נראה כי הוא משום שאין הקרבן פיוס ושוחד לה', כדי שיכפר במצוה זו את חטאיו. כי אם הוא במחשבה כזו - אדרבה הוא מכעיס את השי"ת, ואומר 'למה לכם רמוס חצרי, ואין חפץ לה' בזבחים!".
רק אוויל יחשוב שבהבאת קרבן הוא מחניף לקב"ה ומשחדו באמצעות מתת ארצית, ובכך הוא ניצל מחטאו. זו מחשבת עוועים שמודדת את הקב"ה במדותיו הקטנוניות והצרות של האדם. כוונת הקב"ה בעבודת הקרבנות אחרת לחלוטין, כך ממשיך ומבאר רמ"פ שם:
"היפוך מדרך בשר ודם, שמתנה להתפייס עם מי שחטא לו דוקא במתנה יפה ובהדורים רבים, והשי"ת – אדרבה! מחוטא שהביא מנחתו אסר עליו ליתן שמן ולבונה, ונתן טעם כי חטאת הוא, ופרש"י שבדין שלא יהא מהודר [...] אבל הטעם בזה שעניין הקרבן הוא להתקרב מזה אל השי"ת, ולשוב בתשובה, ולהיות איש אחר, במדות ישרות ובאמונה שלמה, שידע שכולו להשי"ת שנתן לו, שזהו ענין עולות. ולכן החטאת אינו בדין שיהא מהודר, ואדרבה לא היה רוצה כלל ליקח מאתו, ורק משום שהקב"ה רוצה בתשובת רשעים הוא לוקח הקרבן [...] וזהו מדרש יהוידע כהן גדול, שהבא משום חטא ואשמה יביא עולות, שזה הוא תכלית החטאת".
כלומר, בניגוד לדרכי בשר ודם, כאשר אחד חוטא לחברו הוא מבקש לפנק ולרצות את אויבו במתנות נאות ומהודרות. הקב"ה כלל איננו חפץ בקרבן הרשע כאשר הוא מגיע בדרך ריצוי. לכן ציווה הקב"ה שאת הקרבנות על החטא יש להגיש דווקא בצורה פשוטה ולא מהודרת. הסיבה היחידה שבגינה הקב"ה מוכן שהחוטא יביא קרבן היא בגלל הזכות להביא קרבן ולהתקרב אל הקב"ה. הווה אומר, רצונו של הקב"ה בהצלת האדם ממעבה חטאו, במציאת מפלט מטיט היוון של הארציות המשחיתה, היא המכשירה את הקרבן. ממילא, הקב"ה לא מעוניין בקרבנות, ואת עורות האשם הוא מעניק לכהנים. אין לו חפץ בעולה מאת החוטא, ולא בקרבן מהודר רווי בלבונה נעימה וריחנית. עלה לנו שיהוידע לא היה רק פוסק הלכה ומחדש דרשות אלא מחנך דגול, שמקרב את ליבם של ישראל לאביהם שבשמים. 
איחוד בתי הכנסת – ד' / הרב עידו פכטר
לשבת או לקום – חלק א'
את רשימותינו הבאות נקדיש לעניין, שקשה לומר עליו שהוא יוצר מחלוקת בין העדה הספרדית לאשכנזית, אך יחד עם זאת, בבית כנסת מאוחד חשוב שגם סביבו ייווצר קונצנזוס. הכוונה היא לעמידה ולישיבה במהלך התפילה. הרגיל בבתי הכנסת השונים יכול לחוש די מהר בעובדה שבעוד התפילה הספרדית מתנהלת ברובה בישיבה, אצל האשכנזים ניכרת חיבה יתירה לעמידה. החל מהנחת תפילין של יד, עבור ב'שירת הים' ובברכת 'ישתבח' וכלה ב'ברכו' וקדיש, האשכנזי הממוצע קם ומתיישב במהלך תפילתו הרבה יותר מאשר אחיו הספרדי. 
חשוב לדעת שמאחורי שתי צורות התפילה עומד הגיון הלכתי. הישיבה מסמלת יישוב דעת וקביעות. היא בדרך כלל גם מועילה לריכוז ולכוונה. משום כך, לדוגמה, חובה לברך את ברכת המזון בישיבה "כדי שיוכל לכוון יותר" (שולחן ערוך אורח חיים קפג, ט). מאותה סיבה אנו גם אומרים את מזמור 'אשרי יושבי ביתך' בשחרית ובמנחה, כדי להורות על הקביעות שלנו במקום (ראו בבלי ברכות לב, ב; בשל כך יש להקפיד לדעתי לישב לפני שעומדים להתפלל מנחה). 
מנגד, עמידה מבטאת מתן כבוד למלים ולתוכן הנאמר. כך ניתן ללמוד דווקא מעגלון מלך מואב, שכאשר אהוד בן גרא הגיע לארמונו ואמר לו "דבר א-להים לי אליך" הוא קם מעל כסאו (שופטים ג, כ). מסיבה זו חשוב גם לומר את ברכת הלבנה במעומד "שכל המברך על החודש בזמנו כאילו הקביל פני השכינה" (רמב"ם בהלכות ברכות י, יז). הבעיה היא שצורה כזו עושה לעתים רושם של ארעיות וחיפזון; סגנון שלא לחינם מאפיין בתי כנסת אשכנזיים שונים.
כיצד לאור זאת נעצב את התפילה המשותפת – האם נעמיד את הספרדים או שנושיב את האשכנזים? גם כאן, כבכל סוגייה, כדי לפתור עניין זה עלינו לברר מהו הדין ומהי התוספת, מה נדרש על פי ההלכה ומה נוסף לה מתוקף מנהג. נעיין הפעם בדין פסוקי דזמרא, וברשימה הבאה בקדיש ובחזרת הש"ץ. 
ובכן, בעניין פסוקי דזמרא, פוסק השולחן ערוך כי את הזמירות "אין אומרים במרוצה כי אם בנחת" (אורח חיים נא, ח). מכאן שיש עניין דווקא לישב בהם. מעיקר הדין נראה שאין חיוב לעמוד בשום שלב שהוא באמירתם. היוצא מן הכלל היא ברכת 'ישתבח', שם נפסק שעל שליח הציבור לאומרה בעמידה כדי שלא יהיה הפסק בינה ובין הקדיש שלאחריה, אם יצטרך לעמוד ממקומו כדי לאומרו (שולחן ערוך אורח החיים נג, א). ואולם, בארצות אשכנז נהגו אחרת. כך מביא הרמ"א (שם נא, ז):
" ונהגו לעמוד כשאומרים: ברוך שאמר, ויברך דויד וישתבח".

מנהג זה נובע ככל הנראה מחשיבותה של ברכת 'ברוך שאמר' אשר מיוחסת לאנשי הכנסת הגדולה שקבלו אותה באמצעות פתק שנפל מן השמים. מכאן הוא עבר אף לברכת 'ישתבח' שהיא החותמת את פסוקי דזמרא. לעמידה ב'ויברך דוד' נמצאו טעמים קבליים וייתכן שהיא נובעת מהכבוד שעושים לעושי מצווה, שכן היה נהוג שבאותה עת נותנים צדקה בבית הכנסת. בכל מקרה, מוסכם על הכל שמדובר במנהג בלבד שאינו מעיקר הדין. הדגיש זאת בעל 'ערוך השולחן': 
" ויש נוהגין לעמוד בויברך דוד ובשירת הים ובישתבח... ומצד הדין אין שום קפידא לבד בשמונה עשרה מחויבים לעמוד..."
לאור כל זאת, ובהתחשב בעובדה שישנה חשיבות לומר את פסוקי דזמרא בנחת, נראה שבתפילה משולבת יש לאמץ את המנהג הספרדי לשבת ברוב הקטעים (לבד מ'ויברך דוד' שגם שם נהוג לעמוד, אך לא בשירת הים). בנוגע לברכת 'ברוך שאמר' ו'ישתבח' נראה שיש לאמץ את המנהג האשכנזי לעמוד, וזאת משני טעמים: האחד, מדובר בברכות השבח לקב"ה (כמו הלל) ויש הגיון לעמוד בהם; והשני, שבכל מקרה גם הספרדים נוהגים בימינו לעמוד בברכת 'ברוך שאמר', ואם כך הוא, אין סיבה שלא לעמוד גם בברכת 'ישתבח', שהיא ברכה החותמת אותה. 
קורות חיים 
נעמי עיני, פסיכולוגית חינוכית ובוגרת בי"ס מנדל למנהיגות חינוכית
" וַיִּשְׁלַח הַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה, וַיִּקַּח אֶת חִירָם מִצֹּר. בֶּן אִשָּׁה אַלְמָנָה הוּא, מִמַּטֵּה נַפְתָּלִי, וְאָבִיו אִישׁ צֹרִי חֹרֵשׁ נְחֹשֶׁת; וַיִּמָּלֵא אֶת הַחָכְמָה וְאֶת הַתְּבוּנָה וְאֶת הַדַּעַת לַעֲשׂוֹת כָּל מְלָאכָה בַּנְּחֹשֶׁת; וַיָּבוֹא אֶל הַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה, וַיַּעַשׂ אֶת כָּל מְלַאכְתּוֹ" (מלכים א, ז'/י"ג).
הפטרת השבוע, שתיגנז השנה עקב קריאה בפרשת שקלים, עוסקת בעבודות הנחושת שנעשו עבור בית המקדש. 
 פסוקים אלה ודומיהם, מעמידים בפני אתגר גדול. מה באים הם ללמד? במה כוחם להועיל בעבודת ה'?    
מאחר ואני מתקשה להשיב על כך, בחרתי , לפי שעה,  להסב את המבט מן הכלים, אל דמות אנושית מרתקת, שצצה כביכול "משום מקום" ומופיעה בהפטרה הנוכחית: חירם.
מי הוא האיש? מדוע נזכר שמו? מה יכול אזכורו ללמד?
להלן פרטיו האישיים:
חִירָם (ולפעמים חִירוֹם או חוּרָם) הוא אמן בן העיר צור, שעשה את עבודות הנחושת לבית המקדש ולכליו. עם אומנותו נקשרו חכמה, תבונה ודעת.
לפי הנאמר בספר מלכים, היה חירם משבט נפתלי, בן לאלמנה ולאב חרש נחושת.
פרטים נוספים אודותיו, מצויים בספר דברי הימים ב' (פרק ב'). שם נזכר כי אמו הייתה משבט דן וכי הוא היה אומן גם בזהב, בתכלת, בארגמן ועוד, ונשלח אל שלמה המלך, ע"י חוּרָם (אותו שם) מלך צור בכבודו ובעצמו.  
מן האמור לעיל, ננסה להפיק תובנות לחיים:
· האומר דבר בשם אומרו – "אמר רבי אלעזר א"ר חנינא כל האומר דבר בשם אומרו מביא גאולה לעולם..." (מגילה טז ע"א).  הבחירה לומר את שם האומן שיצר את קישוטי העמודים מלמדת אותנו מסר חשוב: לכל נוצר יש יוצר. בהכירנו בכך, הרי שאנו משיבים את סדר הבריאה על כנו  ומקבלים עלינו במובן העמוק, עול מלכות שמים. בכך אנו "מתקנים" קצת מן הכאוס שכבני אנוש אנו עושים בעולם.
· מצב משפחתי- לכל אדם יש הורים. אזכור הורי חירם יכול להעיד על חלקם בהכשרתו לחיים. עובדת היות אביו אומן נחושת בעצמו, יכולה להעיד למשל על הכשרתו המקצועית, לצד הכשרה רוחנית שקיבל-חינוך לשימור מסורת אבות ולעיסוק בעבודת קודש. אזכור אלמנות האם – יכולה לרמוז על חיי הבן ועל הדרך שעשה ממציאות חיים מורכבת אל פסגת היצירה (רבים קושרים בין יצירה לסבל). 
· השתייכות שבטית- יצירת כלי קודש אינה חדשה לשבט דן. גם אָהֳלִיאָב בֶּן-אֲחִיסָמָךְ עסק בכך, בעת בנית המשכן. אזכור השבט מזמין אותנו להתחבר אל המשפחה המורחבת שלנו, להתבונן ולחקור בסגולות (כישורים, תחומי עיסוק) שמועברות אלינו מדור לדור.  
· שיתופי פעולה - הכתוב מציין כי שבט דן ויהודה עבדו יחד הן בבניין המשכן והן בבניין בית המקדש הראשון :  "אמר רבי לוי בשם רבי חמא בשם רבי חנינא: שבטו של דן ושבטו של יהודה. שבטו של יהודה - בצלאל, שבטו של דן - אהליאב בן אחיסמך... וכן במלאכת המקדש שני השבטים הללו היו שותפין..." (פסיקתא רבתי סוף פרשה ו).     
· צניעות – "וַתִּשְׁלַם כָּל-הַמְּלָאכָה, אֲשֶׁר עָשָׂה הַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה, בֵּית ה" (פס' נ"א). עם סיום המלאכה, היא מיוחסת "בחזרה" לשלמה המלך (קודם לכן יוחסה לחירם). חירם יודע את מקומו ומבין את ייעודו. בכך משמש יוצר הכלים - כלי בעצמו, להשלמת בנין בית ה'.  
· מימוש – הכתוב כורך בעבודתו של חירם את סגולות החכמה הבינה והדעת.  לאור זאת נלמד כי כישוריו לא באו לו רק מידיו, אלא משכלו, מאמונתו וככל הנראה גם מעומק ליבו.
***
הנה מצינו כי בפסוקים ספורים מקופלים זהות, ערכים ושליחות.  בהקשר זה, אציע לראות את הכתיבה המצומצמת ואת תכנה כאתגר, אם וכאשר נידרש לנסח קורות חיים. 
לתגובות: naomieini1@gmail.com
גם נדיבות זקוקה לריסון 
נהוראי
רוח גדולה של נדיבות שרתה בקרב העם בעת הקמת המשכן. וכך מתארים הכתובים: 'וַיָּבֹאוּ כָּל הַחֲכָמִים הָעֹשִׂים אֵת כָּל מְלֶאכֶת הַקֹּדֶשׁ אִישׁ אִישׁ מִמְּלַאכְתּוֹ אֲשֶׁר הֵמָּה עֹשִׂים וַיֹּאמְרוּ אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר מַרְבִּים הָעָם לְהָבִיא מִדֵּי הָעֲבֹדָה לַמְּלָאכָה אֲשֶׁר צִוָּה ה' לַעֲשֹׂת אֹתָהּ' 

בצד נדיבות הלב ונתינה אין סופית הייתה גם דרישה לתרום תרומה  קצובה ומדויקת -  מחצית השקל. תרומה זו הייתה מיועדת לבניית האדנים ולרכישת קרבנות הציבור.  העם נדרש להביא מחצית שקל בדיוק. העשיר לא ירבה והדל לא ימעיט.  מדוע ראתה התורה להגביל  נתינה זו ולא לאפשר לעשירים להוסיף? ר' יהודה אריה ליב ב"ר אברהם מרדכי אלתר התייחס לכך בספרו 'שפת אמת' . תשובתו מבוססת על המשנה הראשונה במסכת שקלים: 'באחד באדר משמיעין על השקלים ועל הכלאים'. המשנה מציינת שתי הכרזות שהתבצעו בתחילת חודש אדר. ההכרזה לגביית השקלים, שכן בראשית חודש ניסן מביאים קרבנות מתרומה חדשה, וההכרזה השנייה התמקדה במניעת איסור כלאים. לקראת בוא האביב, בזמן שהתבואה נובטת וצומחת, נדרשת הקפדה מיוחדת. המכנה המשותף בין שתי ההכרזות הוא הזמן. שתי ההכרזות קשורות לאביב ולחודש ניסן. השפת אמת מצביע על קשר אמיץ יותר בין שתי הכרזות אלו. וכך מצטט הוא בשם סבו: '... ושמעתי מאא"ז מו"ר ז"ל פי' הפסוק מה יפו פעמיך בנעלים בת נדיב ופי' כי נדיבות הרצון צריך מנעל ושמירה שלא יתפשט הרצון והחשק לדברים אחרים כו''.  השפת אמת מציין את הפסוק: ' מַה יָּפוּ פְעָמַיִךְ בַּנְּעָלִים בַּת נָדִיב (שיר השירים ז,ב). פסוק זה מלמדנו, שההתפעמות וההתלהבות יפות הן כאשר הן מלובשות בנעלים. גם רוח נדיבות צריכה להיות מרוסנת. ובשלב זה הוא חוזר למשנה: ' וזהו פי' המשנה משמיעין על השקלים ועל הכלאים שלא יתערבו רצונות אחרים לרצון הנדבה. וגם פי' כלאים כמו ויכלא העם כו' שהוא בחי' המניעה שיש ג"כ במצות הנדבה כנ"ל וז"ש העשיר לא ירבה כו'.  פעמים, שהנדיבות תלווה בכוונות שהן לא לשם שמים – תערובת של מין בשאינו מינו והיא תיהפך לכלאים. ממשיך השפת אמת ומוצא זיקה בין 'כלאים' לבין 'ויכלא העם מלהביא'. מטרתה של ההכרזה על הכלאים לעקור את הכלאים ובכך לעצור מידית את ההכלאה שבין שני המינים.  כך גם עשו בעת שהעם התנדב, הפסיקו את הנתינה. תפקיד הכלאים לרסן וליצור גבולות. המתח שבין השקלים לכלאים מביא למחצית שקל. דהיינו  המחצית היא ביטוי לוויתור שעל נדיב הלב לעשות בהביאו את תרומתו. לא שקל שלם, כי אם מחצית. אין מדובר במעשה שלם, בפעולה שלמה. נדיב לב בוודאי היה מבקש להשלים את מעשה הנדיבות. אולם התורה תובעת ממנו לסגת מעט, לצאת מן התרומה כשחצי תאוותו בידו, ובכך מזדככת התרומה ומתעלת לכדי קרבן. נתינה ללא גבולות עלולה לפגום בנפשו של הנותן ולהפכו ברגע אחד לגאוותן. זאת ועוד, פעמים מי שמביא יותר באופן משמעותי משאר התורמים עלול לחשוב שהכל שייך לו, והוא זה שקובע את סדר היום.  התורה מבקשת למנוע בעלות כזו או אחרת כתוצאה מהתרומה. התרומה היא אחידה והיא רק חצי ולא דבר שלם. 
מלמדנו השפת אמת, שבד בבד עם תרומת השקלים, מכריזים גם על סכנת הכלאים. סומכים אותן לבל יתערב שמץ של פסול, של גאווה, של אגו או פניות בתוך נדיבות הלב והתעוררות הרצון. גם תופעה חיובית של נדיבות לב עלולה להיות מסוכנת בתנאים מסוימים. יש לברור את הפסולת מהאוכל, את הכוונות הרעות מתוך המעשה המופלא של הנתינה. המשכן היה צנוע וכל חלקי העם היו שותפים לבנייתו. דומה שמודל זה ניתן לאמץ בכל קהילה בעת שבונים בית הכנסת. תחושת השייכות נמדדת גם בכך שכל אחד נותן סכום קבוע מממונו כך שעיקר בית הכנסת נבנה מכספי הקהילה ולא מתורם אחד שעלול לשייך את בית הכנסת לעצמו ואזי תרומתו יהיה בה גם היבט שלילי. 

בריאות נפשית בעולם פוסטמודרני

הרב ד"ר משה רט

האדם מושפע כידוע מהחברה בה הוא גדל, ומחשבותיו ותפיסת עולמו מעוצבים על ידה. בימינו, בדור האינטרנט והכפר הגלובלי, החברה שמעצבת אותנו אינה מורכבת רק מהורינו, מורינו והאנשים שבסביבתנו הקרובה, אלא מזרמים תרבותיים השוטפים אותנו מכל רחבי העולם, ומאמריקה ואירופה בפרט. הצפת המידע והחשיפה המוגברת לתרבויות ולצורות חיים שונות היא מציאות שהאדם עדיין לא למד להתמודד איתה כראוי. כמו בן הכפר שמגיע לראשונה לעיר הגדולה ועומד משתאה לנוכח נפלאותיה, כך עומד האדם מול המרחבים החדשים שנפרסים מולו ואין לו כלים להכיל אותם. 

הפוסט-מודרניזם הוא אחת התגובות שהתפשטו בעולם בעקבות אותו שטף מידע וחוויות. במקום לנסות ולברר את האמת מתוך שלל האפשרויות, או לנסות ולהרכיב אותן לתמונה אחת גדולה, מבטא הפוסט-מודרניזם תחושה של ייאוש, אבסורד והכחשת עצם קיומה של אמת כלשהי. למה לטרוח ולפתור את המשוואה המסובכת אם אפשר פשוט לטעון שמתמטיקה היא חסרת משמעות? למה לחשוב על דרך ליישב את הסתירות והמחלוקות, אם אפשר לטעון שאם כל אחד אומר משהו אחר, סימן שאף אחד לא צודק ואין שום אמת בעולם כלל? וכך הולכת האנושות ושוקעת בביצה אפרורית בה אין אמת, אין ערכים מוחלטים, אין הבדלים בין אדם לאדם ובין עם לעם, והכל מעורבב ודהוי וחסר משמעות. ההתנהלות הופכת להיות תועלתית גרידא, כאשר הרדיפה אחר הנאות ושיפור איכות החיים דוחקת מפניה שאיפות להתעלות, התקדמות ואידיאליזם. 

לנוכח מציאות זו, הנה כמה תרגילים מחשבתיים ומעשיים שמומלץ לתרגל בקביעות כדי לשמור על בריאות נפשית ומחשבה חופשית, שאינה נכנעת לשטיפת המוח הפוסט-מודרנית:

1. האמינו בדברים גם ללא הוכחות מדעיות או לוגיות, פשוט כי הם נראים משכנעים. הפוסט-מודרניזם דורש הוכחות מוחלטות לכל טענה, ובהעדרן של כאלה הוא כופר באמיתותה ומתייחס אליה כאל דמיון או "נרטיב" סובייקטיבי ותו לא. דחו את הגישה הזו והיו נכונים להאמין באמונה שלמה גם כשאין הוכחות חד משמעיות. האמת אינה זקוקה להוכחות כדי להתקיים.

2. הימנעו מהנאות מסוימות, אפילו שהן לא מזיקות לאף אחד, פשוט כדי לתרגל משמעת עצמית. בעולם פוסט-מודרני הכל מותר כל עוד אינך פוגע באחרים (למה לא בעצם?). גישה כזו מובילה לנהנתנות, התבהמות וניוון. אמרו לעצמכם שזה שמשהו אינו מזיק ואפילו נעים, זו לא סיבה לעשות אותו, ולעומת זאת שליטה עצמית ואיפוק הם תמיד מועילים. 

3. השתייכו לקבוצה מסוימת, עם כללים ומוסכמות משלה, פשוט כדי להתבדל מהעדר ולהיות ייחודי. לא כולם צריכים להיות אותו דבר; אל תהיו סתם חלק מ"האנושות" אלא גבשו לעצמכם זהות משפחתית, שבטית, לאומית, דתית וכדו'.

4. הגדירו ערכים מסוימים כטובים או רעים באופן אובייקטיבי ומוחלט, ושיפטו לפיהם מעשים ואנשים, פשוט כדי להראות שיש ערכים מוחלטים בעולם חוץ מ"חיה ותן לחיות". אמת, צדק ומוסר אינם סתם המצאה אלא מציאות – לימדו לזהות אותה ולפעול בהתאם.

5. עשו מעשים מסוימים, בלי שום תועלת מוחשית שיוצאת מהם, פשוט כדי לזכור ששיקולי תועלת הם לא הסיבה היחידה לפעולה. אל תהיו סתם "פה מהלך" כמו פאקמן שרודף כל היום אחרי הנאות ורווחים.

אם אתם יהודים דתיים, הרי שיש לכם כבר דרך מוכנה לתרגל את הטכניקות הללו. היהדות הצליחה לשמור על עצמה כאי של שפיות גם בתקופות בהן היה העולם שטוף בשיגעונות אליליים, כפרניים ואידיאולוגיים למיניהם, בין היתר בזכות אמונתה הבלתי מתפשרת באמת מוחלטת וערכים מוחלטים שאין לחרוג מהם גם אם היא עומדת מעבר אחד וכל העולם עומד מהעבר השני. לעומת זאת, אם הדברים נראים לכם מסוכנים ומטורפים, כנראה שהחשיבה המערבית כבר השתלטה עליכם לחלוטין. במקרה כזה, יש לכם סיבה יותר טובה לתרגל משהו אחר חוץ ממנה...
לאתר של משה רט – www.mysterium.co.il
אורות וכלים
מיכל
הגמרא במסכת ברכות (נה, א) דנה בשאלת סדר בניית המשכן והכנת הכלים. המדרש שם משווה את סדר הוראותיו של משה לבצלאל (ב'כי-תשא') לסדר הביצוע של בצלאל (ב'ויקהל'). לפי המדרש ציוויו של משה הוא "עשה לי ארון וכלים ומשכן": ארון קודם לכלים, וכלים קודמים למשכן עצמו. אולם בעוד שזהו ציוויו של משה, בצלאל אינו מקבל את ההוראה ומקשה עליה: "מנהגו של עולם, אדם בונה בית ואחר כך מכניס לתוכו כלים, ואתה אומר: עשה לי ארון וכלים ומשכן? כלים שאני עושה להיכן אכניסם?". מהדו-שיח שבין משה ובצלאל, כפי שמוצג בגמרא, מתברר שבצלאל כיוון לדעת השכינה. אכן הקב"ה ציווה את משה לבנות את המשכן ואחר כך את הכלים, אולם משה בחר להציג לבצלאל את מפעל ההקמה בסדר הפוך: מן הכלים אל המשכן. משה מתפעל מחכמתו של בצלאל שחש בשינוי הסדר ומגיב לדבריו בהודאה על האמת: "שמא בצל אל היית וידעת?!". 
נמצא שההיגיון של בצלאל מנוגד להיגיון של משה, אך מתיישב עם ההיגיון האלוקי. 
בניגוד לדברי המדרש הזה, מדרש תנחומא משבח את בצלאל על שבחר לפתוח בהכנת הכלים:
"זהו שנאמר: 'תן לחכם ויחכם עוד...' (משלי ט, ט).

זה בצלאל, בשעה שאמר לו משה לבצלאל עשה משכן, אמר בצלאל למה הוא המשכן, אמרו לו להשרות שכינה בתוכו וללמד לישראל תורה, אמר בצלאל והיכן התורה נתונה, אמר לו כשאנו עושים משכן נעשה ארון, 
והוא התחיל בארון, שנאמר 'ויעש בצלאל את הארון' וגו'." 
לפי התנחומא דווקא משה הורה לבצלאל לבנות את המשכן מן החוץ לפנים, מן המשכן אל הארון והכלים. בצלאל הוא שפתח דווקא בבניית הארון.
כל אחד מן המדרשים מעוגן בפשט הפסוקים בדגשים שונים. בעוד שציוויו של משה בפרשת כי-תשא הוא בסדר של מן הפנים חוצה, סדר ההוראות של משה בפרשתנו מן החוץ פנימה. ובעוד שסדר ההקמה בפועל אף הוא מן הכיסוי והמבנה אל הכלים והבגדים, הרי ששמו של בצלאל כפועל מופיע רק בסמוך לארון "ויעש בצלאל את הארן עצי שיטים..." (לז, א). לפיכך, יש לדון בשאלת הרעיונות המנוגדים העולים משני המדרשים.
על פי התנחומא ה"הברקה" של בצלאל הייתה שהוא בחר לפצוח בבניית העיקר לפני הטפל. בצלאל עמד וחקר את משה על מהותם של הדברים ועל מטרתם, ומשהבין את הקונספט של המשכן כמקום השראת שכינה, ומקור אור ותורה, ידע שכדי שיוכל להקים את הדפנות, עליו להתחיל מן התוכן. אי אפשר לממש חזון מבלי להבין אותו לעומקו. בשביל לעטר ספר לא מספיק להבין את מילותיו, יש צורך להעמיק בשאלת הסוגה הספרותית, הסגנון ורובדי השפה השונים. בשביל לקדם פרויקט יש למפות את קהל היעד, את צרכיו ואת מטרותיו של הפרויקט. ובשביל לתכנן מבנה צריך להבין מי ישתמש בו, לשם מה ואיזו אווירה על המבנה להשרות. רק כשהארון מונח לפניך תוכל להקים סביבו משכן.
כאמור, לדעת המדרש בבבלי, הסדר הפוך. קודם יש לעסוק בתשתיות, בהנחת היסודות, ורק אחר כך אפשר לפעול ביצירתיות ולעצב בקווים אדריכליים עדינים את ישותו של המקום. לא קונים ספה לפני שיש סלון, שמא יתברר שהספה גדולה מהסלון. וכך גם האדם רוכש השכלה, חינוך ומקצוע מתבסס בעולם, לפני שהוא מקים לו בית ומשפחה. 
ר' צדוק הכהן מלובלין מציין שאדם הראשון נברא ביום שישי, כך שייכנס קודם כל לשבת. רק לאחר השבת ניתן להבין את משמעותם של ימי השבוע. רק לאחר שיש תוכן אפשר לחיות את ימי השבוע נכון. הרעיון קודם למעשה. והחזון קודם ליישום.
ומוסיף ואומר ר' צדוק: "אלא שצריך הגדרה שלא יהיה חכמתו מרובה ממעשיו שזה יגרום שבירת הכלי כי ירצה אחר כך לפעול פעולות שלא בהגדרה רק כפי ריבוי ההשגה" (שם). אדם שנצמד יותר מידי לתפיסות הרוחניות, מגיע הרבה פעמים לידי שבירת הכלים והמסגרות. כך למשל, הוא יכול לסבור בטעות שעל מנת ליהנות בשבת ולהתענג עליה, כדאי ורצוי גם להבעיר אש בשבת. לפיכך, צריך לדעת שישנם גם כללים נוקשים, גם מסגרות קבועות במידות נתונות. לתוך אלו ועל פי מידתם יש לצקת את התכנים בצורה מדודה ואחראית.
על פי התנחומא קודם הדמיון והמעוף למימוש, ועל פי הבבלי דווקא המסגרת המוחשית מסייעת לדייק בתכנים. המתח בין שני הקצוות הוא מתח שקיים בפסיקת ההלכה כמו בהכרעות יומיומיות. איזה משקל לייחס לכבלים ואיזה משקל לייחס לרוח ולרעיון, כמה לפרוץ ומתי לגדור ולתחום. מן האיזון שנוצר על פי שני המדרשים ניתן ללמוד שהתשובה לקונפליקט הזה היא לא הכרעה לקוטב האחד, אלא דווקא קיומו של דיאלוג מתמיד בין הקטבים. בכל מצב, חכמתו של האדם מחייבת אותו לחוש איזה מן הכלים ישמש אותו ואיזה מהם יושם בראש. ולואי ונתמלא בכל צעדינו: "רוח אלוקים בחכמה בתבונה ובדעת ובכל מלאכה".
בניין המשכן אינו דוחה שבת

המשכן והשבת

בתחילת הפרשה מצווה התורה על השבת (שמות לה, ב): "שֵׁשֶׁת יָמִים תֵּעָשֶׂה מְלָאכָה, וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי יִהְיֶה לָכֶם קֹדֶשׁ, שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן לַד'". מהקדמת נושא השבת לבניין המשכן, מסיקים חז"ל (מכילתא דרבי ישמעאל ויקהל, מסכתא דשבתא), שקיום השבת קודם לבניין המשכן. כלומר, הבאת ציווי השבת כאן באה לומר, שחרף החשיבות הגדולה של בניין המשכן, היא איננה דוחה את השבת, ועל כן בשבת צריך לשבות אפילו מבניין המשכן.

מדוע זה כך? לכאורה, היינו מצפים שהמשכן ידחה את השבת, שהרי ענייננו של המשכן הוא השראת שכינה בישראל, הורדת שפע קודש לעם ישראל כולו: "וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ - וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם" (שמות כה, ח), כך שמן הראוי היה לבנותו כמה שיותר מהר - ואפילו בשבת! אין להפסיד ולו רגע אחד!

מחדשת התורה ומדגישה, שללא שבת - אין קדושה! המשכן יכול להיבנות אך ורק על יסוד שבת קודש!

הקב"ה השליט את האדם על הבריאה כולה, ונתן בידו את היכולת להשפיע עליה ולכוונה כרצונו. אולם, מה מבטיח שהאדם יכוון את המציאות לכיוון החיובי הרצוי, ולא ידרדר אותה וישתמש בה להשחתה ולהרס? כאן נכנס תפקידה של השבת, המכוונת את שליטת האדם על הבריאה לכיוונים חיוביים. ללא פעולת השבת, האדם יכול להיות הרסני למדי, ובמקום להביא את העולם לקדושה - יביאו להיפך הגמור! על כן, אי אפשר לוותר על השבת - אפילו לטובת המשכן.
"בָּרָא אֱ־לֹהִים לַעֲשׂוֹת"

ברכה מיוחדת ניתנה לשבת: "וַיְבָרֶךְ אֱ־לֹהִים אֶת יוֹם הַשְּׁבִיעִי וַיְקַדֵּשׁ אֹתוֹ, כִּי בוֹ שָׁבַת מִכָּל מְלַאכְתּוֹ, אֲשֶׁר בָּרָא אֱ־לֹהִים לַעֲשׂוֹת" (בראשית ב, ג). לכאורה, היה צריך לכתוב: "אשר ברא א־לוהים ועשה" - כיון שביום השביעי כבר הסתיימה העשייה של בריאת שמים וארץ! מדוע אפוא, נאמר: "לעשות" - כאילו עדיין נותר מה לעשות בבריאה?

עונים חז"ל (תנחומא בובר בראשית, יז): "שקדמה השבת ולא נגמרה מלאכתן". כביכול, אומרים חז"ל, שד' עסק במלאכת הבריאה, אך נאלץ להפסיקה באמצע, משום שנכנסה עליו שבת, וכך יצא שחלק מהבריאה טרם נברא, ונותר עוד מה לעשות! ואם דברי חז"ל אלו מפליאים - מפליא שבעתיים ביאורם, מהו אותו חלק שטרם הספיק להיברא: "זה בית המקדש העתיד להיות"! מה פשר הדברים הללו?

נראה, כי חז"ל באים לומר לנו, שד' ברא בריאה "גולמית", והשאיר את השלמתה לאדם. השלמת הבריאה היא באמצעות "בית המקדש העתיד להיות", המבטא את הקדושה שצריכה לחול בבריאה. הדרישה מאתנו היא להפוך את הבריאה כולה ל"בית מקדש", כלומר: לקדש את העולם כולו, את המציאות בשלמותה, את החיים על מורכבותם, ולהכניס בהם תוכן וערכיות.

וכדי שהעולם יתעלה למעמד הראוי לו - יש הכרח בשבת קודש. על כן שבת חייבת להופיע במציאות לפני "בית המקדש העתיד להיות", כי רק דרכה יכולה הקדושה להופיע בעולם.
בשבת אנו שובתים יום אחד בשבוע ממלאכה, מיצירה אנושית. באופן זה, ניתנת בידינו האפשרות לשוב ולהיפגש בכל שבוע עִם היוצר האמתי, בורא הכול. באמצעות המפגש שיוצרת השבת, נוכל לכוון גם את מלאכת ששת ימי המעשה בהתאם לרצון הבורא - עילוי העולם וקידושו.

"מלאכת מחשבת"

כידוע, לא כל מלאכה נאסרה בשבת, אלא רק: "מלאכת מחשבת", שאיננה מוגדרת דווקא כעבודה קשה, אלא כמלאכה היוצרת, מלאכת אומן, שיש בה כוונה ורצון.

יש התמהים על הלכות שבת, שכן, ישנם מעשים האסורים בשבת - למרות שעשייתם אינה כרוכה במאמץ רב, בעוד שמעשים אחרים, המלווים בטרחה רבה - מותרים! למשל, הפעלת מכשיר חשמלי בלחיצת מתג אסורה, למרות שאין בכך מאמץ כלל!. לעומת זאת, אדם הגורר בביתו רהיטים מצד לצד במשך שעות ארוכות של יגיעה ויזע - אינו עובר על אחת מהמלאכות האסורות בשבת!

התורה אוסרת עלינו, אפוא, לעשות בשבת פעולות של יצירה. אולם, אין כוונת התורה בזה, להתנגד לכוח היצירה שבאדם, ולדרוש מאתנו לכלוא אותו, חלילה! אדם צריך לנצל היטב את כוחות היצירה שלו. מטרת השבת היא לאזן את כוחותינו, ולהבטיח שנשתמש בהם בצורה חיובית במהלך ששת ימי המעשה.

אומרת התורה: "שֵׁשֶׁת יָמִים תֵּעָשֶׂה מְלָאכָה - וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי יִהְיֶה לָכֶם קֹדֶשׁ". ניתן לומר, שבעקבות: "וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי יִהְיֶה לָכֶם קֹדֶשׁ" - נולד הערך האמתי ל"שֵׁשֶׁת יָמִים תֵּעָשֶׂה מְלָאכָה". מתוך קדושת השבת והשביתה בה, צומח הערך האמתי למלאכה של כל ימי המעשה.

אכן, יש ערך גדול למלאכה הנעשית בששת ימי המעשה, לבניין העולם ופיתוחו, וליצירה האנושית בכלל - אך ערך זה יוכל להתממש כראוי, רק באמצעות השביתה בשבת, היוצרת מפגש מחודש עם בורא העולם.

השבת היא זכר למעשה בראשית, כשאנו שובתים בה, אנו זוכרים שיש בורא לעולם. והעובדה שיש בורא לעולם, מלמדת שיש לעולם מטרה מסוימת, שכן, אף יוצר איננו בונה כלי, אלא אם כן יש לו מטרה מוגדרת עבור כלי זה. מטרת הבריאה מתבטאת בבניין המשכן - החלת קדושה במציאות כולה. כך מובן, מדוע בניין המשכן אינו יכול לדחות את השבת - כיון שהיא המאפשרת את קיום התוכן המהותי שלו.
"לֹא תְבַעֲרוּ אֵשׁ בְּכֹל מֹשְׁבֹתֵיכֶם בְּיוֹם הַשַּׁבָּת"
גלזר
הגמ' (ביצה כב, א) מבארת, שלא רק המדליק את האש, עובר על מלאכת הבערה, אלא אף המוסיף שמן לנר דולק, חייב משום מבעיר. וכן הפחתה של שמן מנר דלוק, כמוה ככיבוי.
התקשו הראשונים, הרי הנר דלוק ועומד, והתערבות האדם שגורמת לכיבויו המוקדם, אינה אלא גרמא? ומאידך, כיבויו המאוחר, אינו אף גרמא, שהרי אינו גורם לפעולה אסורה?
תוס' תירץ, שבשעה שממעט את השמן, מיד כהה אור הנר, ואין דולק יפה כבתחילה, וזה נחשב לכיבוי. ואילו, הוספת שמן מגדילה את האש, ולכן עובר משום מבעיר. הרא"ש דחה דבריו ע"פ המשנה האוסרת לנקוב שפופרת ולהניחה ע"פ הנר, כדי שייטוף השמן לתוכו, מחשש שישתמש בשמן שבשפופרת ויעבור על איסור כיבוי. והרי מאחר שאינו נוגע כלל בנר עצמו, אינו מכחיש אורו, ואין לאסור לפי תוס'?
לכן ביאר הרא"ש, שאכן כאשר אינו נוגע בנר אלא עושה דבר חיצוני הגורם את הכיבוי, זהו גרם כיבוי שאין חייבים עליו. אבל אם שולח יד בנר עצמו, חייב משום מכבה או מבעיר, כי כנראה הגדרתם, קירוב חומר הבערה לאש, וריחוקו. זאת בניגוד לנר חנוכה, שמצוותו הצתת האש, ואינו יוצא בהוספת שמן לנר דולק.
בספר אמרי בינה (יו"ט סי' ט), כתב שמדברי תוס', עולה כי אין חשיבות אם הוספת או הפחתת השמן השפיעה על הנר בשבת או במוצ"ש, מאחר שהוציא או הוסיף שמן בשבת עצמה, וגרם לתוספת או גרעון האור באותה שעה. אולם מדברי הרא"ש נגזר, שאינו חייב אלא כשמעשיו משפיעים על הנר בשבת עצמה, אולם אם היה בנר די שמן לדלוק אחר מוצ"ש, באופן שהתוספת או הגרעון לא הביאו לשינוי אלא במוצ"ש, אינו חייב לא משום מכבה ולא משום מבעיר. והשפת אמת כתב, שמהגמ' לא נראה לחלק בין אם היה בנר שמן רב או מועט.  
הבערה וכיבוי באמצעות הוספה והפחתה, הן מלאכות שהתוצאה האסורה אינה מתרחשת מיד כבבורר, טוחן ושאר מלאכות, אלא רק לאחר זמן. דומות הן בכך למלאכת מבשל, שמטבעה היא תהליך מתמשך, שראשיתו, ההנחה על האש, הוא מעשה אנושי. אולם המשכו, הבישול עצמו, נעשה מאליו, אולם מיוחס לאדם. 
במלאכות אלו, יתכנו שתי תפיסות, יתכן שחייבים עליה רק אם נעשתה כולה על שני מרכיביה בשבת, ויתכן שחייבים עליהן אם רק הפעולה האנושית נעשתה בשבת, גם אם התוצאה אירעה במוצ"ש. ואכן גם במלאכת בישול קיימת מחלוקת דומה, בין המנחת חינוך לחלקת יואב לגבי המכניס בשבת פת לתנור, כשתאפה במוצ"ש.
המנחת חינוך הסיק שאיסור בישול (בניגוד לזורע), מותנה בהשלמת תהליך הבישול בשבת עצמה, מדין אחר שנאמר בגמ' (שבת ד, א) שהרודה פת קודם שנאפתה, ניצול מחיוב סקילה. ואין דבריו מוכרחים, כי אף שאינו חייב אלא אם יושלם לבסוף הבישול, יתכן שאם חלקו האקטיבי היה בשבת, חייב, אף שהושלם במוצ"ש. 
מהדמיון של מלאכות מבעיר ומבשל, ניתן היה להסיק כי כשם שהרודה את הפת קודם שנאפתה, ינצל מאיסור בישול, כן המוציא את השמן שהוסיף אחר ההדלקה, ואף את השמן ששם בראשית ההדלקה, ינצל מאיסור מבעיר שהיה בגין שמן זה (אומנם לא יוכל לתקן את האיסור שעבר בשמן שכבר בער). 
אולם, מאחר שהוצאת שמן נחשבת לכיבוי, ולא רק כנטרול של ההבערה, כברדיית הפת, לכן ברור שההבערה היא כבר מעשה מוגמר, שלא ניתן לתקנו כבבישול. כמו שבמלאכת זורע, הוצאת הזרע מהאדמה נחשבת לקצירה, ולכן אינה מתקנת את הזריעה. וכן המחיקה, אינה מתקנת את הכתיבה.
ובכל זאת, כשם שמובן הדבר בבישול, שאסור להגיס ולזרז את הבישול, כי טרם נעשה הבישול כאמור, גם הבערה, על אף שנתינת השמן היא ההבערה, אם הטה הנר, והיטיב את הביעור, חוזר ועובר על האיסור. כי כל התערבות אנושית המסייעת את הבערה אסורה, כמו שהמשקה והמזבל את הזרע ומיטיב את גידולו, עובר על איסור זורע, על אף שכבר נזרע.    
לתגובות והערות  amiglzr@gmail.com  
אביעד הכהן 
בעזרת השיימינג 
הקהילה הייתה לאחד מסממני ההיכר הבולטים ביותר של יהודים בכל ארצות פזוריהם. יהודי מעולם לא ייחל להיות רובינזון קרוזו, חי על אי, בודד במועדיו (ואפילו הוא נזקק לחברתו של ששת). יהודי, כשהוא לעצמו, מה הוא?  
עבור יהודים, הקהילה אינה אפוא ברירת מחדל. היא משאת נפש. קבוצה מגובשת של אנשים, שגם אם היו מתי מעט מבחינה מספרית, מוקפת בים של "זרים", סיגלה לעצמה אורח חיים ייחודי, הקימה מוסדות משותפים, וקיימה ערבות הדדית בין חבריה שהייתה לאות ולמופת. 
הדגשת ה'קהילתיות' באה לביטוי בולט גם בבניית המשכן. התורה מסתייגת מתרומת ענק, של עשיר רב פעלים, ששמו מונצח על גבי שלט גדול בכניסה לבניין, ומבכרת על פניו מפעל משותף של בני העם כולו. 
כבר הציווי הראשוני, מעיד על מטרה זו: "דבר אל בני ישראל ויקחו לי תרומה... מאת כל איש אשר ידבנו לבו... העשיר לא ירבה והדל לא ימעיט". כו-לם, עשירים ועניים, אנשים נשים וטף מצווים ליטול חלק בבניית מקדש. 
מסיבה זו, אין זה מפליא, שעם סיום המלאכה, "מקהיל" משה את "כל עדת בני ישראל". וכפי שמדגיש הרמב"ן על אתר: "ויקהל משה – יכלול כל עדת בני ישראל, האנשים והנשים, כי כולם התנדבו במלאכת המשכן". 
משכן יהודי אינו מקום ליחידי סגולה בלבד, לכמרים יחידי סגולה ונזירים פרושים ומורמים מעם, אלא בית לעם כולו. 
כך לשעה, וכך לדורות. הפועל "ויקהל משה", מתורגם בידי אונקלוס למונח שהיה אף הוא ל"סמלן המסחרי" של קהילות ישראל בכל הדורות: "וכנש משה". המשכן, "כנישתא" בארמית, הוא "בית כנסת", מקום התכנסות לא רק במובן הפיזי, אלא במישור הערכי והרוחני. התכנסות קהילתית של אנשים לעבודת ה', לשם גיבוש חברתי, ערכי ורוחני, לשם מטרה נעלה. 
קהילה יהודית אינה רק 'קידוש' עתיר קלוריות לאחר התפילה, שיחות על דא והא או לימוד משותף, מהנה ופורה. קהילה, כמו תורת ישראל כולה, דורשת בראש ובראשונה מחוּיבות, אחריות. לא רק לפרט, אלא לכלל חבריה. 
בתשובותיו מקפיד הר"מ פיינשטיין לכנות חברי קהילות שאינם שומרי תורה ומצוות "מעמבערס" ולא "חברים". כמו בעניינים אחרים, לא מדובר באי ידיעה מספקת של הלשון העברית אלא במתן כבוד למונחו המקורי של המונח "חבר", שבפי חז"ל נשמר למי שמקפיד ביותר בקיום מצוות ואוכל אפילו חוליו בטהרה. לצד זאת, מבטא המונח "חבר" את היותם של כל חברי הקהילה ערֵבים זה לזה. עקרון היסוד של "כל ישראל חברים", במשמעותו המאוחרת של צירוף זה, מבטאת סולידריות ומחויבות הדדית. 
ביטוי חשוב לאחריותה של קהילה, ניתן בעת האחרונה בסוגית מסורבות הגט, בפסק דינו של הרב הראשי לישראל, דוד לאו, שבו התיר את פרסום שמו ברבים של ד"ר עודד גז המעגן את רעייתו מזה כארבע שנים. יש בו צעד נוסף במסורת ארוכה של סנקציות קהילתיות, לאו דווקא משפטיות, שבהן נקטו חכמי ישראל בכל הדורות נגד בעלים מנוולים, סרבני גט, העושים שימוש בכוח ההלכתי שניתן בידם לרעה, והופכים את האישה ל"אסירת עולם" המייחלת שנים לגט שיואיל, אם יואיל, לתת לה הבעל ברוב טובו. 
כבר לפני שנים רבות, ידעו חכמי ההלכה שבמלחמה לא קונבנציונלית יש לאחוז בנשק בלתי קונבנציונלי. חששם היתר של רוב חכמי ימי הביניים (למעט הרמב"ם וההולכים בעקבותיו),  מפני "גט מעושה", גט כפוי שעשוי להביא לתוצאה של ממזרות, הביא אותם להמעיט בשימוש בכפיית גט, עד כדי הימנעות מוחלטת ממנו. לצד זה יצרו חכמי ההלכה ובראשם רבנו תם "הרחקות"-סנקציות חברתיות, שונות ומגוונות, כדי להפעיל על סרבן הגט לחץ חברתי ואישי, שיניע אותו לתת גט לאשתו. 
סנקציות אלה קיבלו ביטוי גם בחוק הישראלי, שמאפשר לבית הדין לשלול מהבעל סרבן הגט את רישיון הנהיגה והדרכון, למנוע ממנו לפתוח חשבון בנק, להמשיך לעבוד במקצוע שטעון רישוי על פי דין, ובמקרים מסוימים גם לכולאו בבית הסוהר ואפילו בצינוק. 
למרות סמכות זו, למגינת לב ולמרבה הצער בתי הדין בישראל אינם עושים תמיד שימוש בארגז הכלים ההלכתי שניתן בידם. כתוצאה מכך, נאלצות לא מעט נשים להקריב על מזבח חירותן את כל רכושן. במקרים אחרים, גם ויתור זה אינו מועיל, ומסורבות הגט נידונות לשנים ארוכות של צער וכאב, סבל וייסורים.
כאן נכנסת אחריותה ומחויבותה של הקהילה, שעשויה, באמצעיה שלה, לבטא את סלידתה מסרבנות הגט, ולעשות שימוש בכליה-שלה, כדי להפעיל לחץ על הסרבן באמצעות נידויו הימנה והרחקתו מלבוא בתחומיה. 
למרות אופייה השלילי של תופעת ה"ביוש", ה"שיימינג", בהקשרים אחרים, היא עשויה להיות חבל ההצלה האחרון של העגונות ומסורבות הגט. ראוי שהן בתי הדין הן הקהילות השונות יעשו בה שימוש מושכל, כדי להתיר נשים מעגינותן.  
אם תרצו – לא תהא זו עגונה.     
אבי רט
חָכְמַת לֵב
פעם אחר פעם, ובמיוחד סביב הפרשיות העוסקות במשכן, מופיע הביטוי הייחודי 'חָכְמַת לֵב': "וְכֹל אִישׁ חֲכַם לֵב", "וַיַּעֲשׂוּ כָל חֲכַם לֵב בְּעֹשֵׂי הַמְּלָאכָה", "וְכָל אִשָּׁה חַכְמַת לֵב", "מִלֵּא אֹתָם חָכְמַת לֵב", וכן הלאה.
לכאורה- לא מובן- מה פירוש צמד המלים הללו 'חכמת לב' ? באיזה אוניברסיטה לומדים חכמת לב ? איזה תעודה או איזה תואר ניתן לבוגרי המחלקה לחכמת הלב? מה המיומנויות הנדרשות מחכמי לב? אילו מבחנים הם צריכים לעבור כדי להיות זכאים לתואר 'חכמי לב'?
ובהזדמנות זו- נצרף לדיון גם את הביטוי 'חכמת חיים', שגם הוא לא מופיע בתעודות או בקורות חיים של מועמדים לעבודה. מה מקומה של חכמת החיים בעולם המודרני, ההישגי והתכליתי ?
חכמת הלב היא אולי אותה אינטואיציה, אותה תחושה פנימית המלווה אותנו בבואנו לקבל החלטות. חכמת הלב איננה נובעת מתעודות או מהשכלה פורמאלית, אלא באה ממקום של נשמה יתירה, בינה ותבונה, כושר אבחון ושיפוט, הפרדה בין טפל לעיקר, אמת ושקר, נצחי וארעי.
חכמת הלב היא 'הנשמה היתירה' של ההשכלה והחכמה הפורמאלית. היא האינסטינקט של התבונה. לא די לאנושות רק בחכמת השכל באם לא מתלווה אליה כאחות בוגרת חכמת הלב.
ומעל שתיהן- חכמת החיים. כמה פרדוקסאלי שבעולם הכול כך מודרני, בעולם הזה השייך לצעירים, אין כמעט מקום של כבוד לחכמת החיים. ינסה אדם בן 45 - 50 בשיא כוחו וניסיונו לשלוח קורות חיים להתקבל לעבודה, במקרה הטוב ניסיונו יעורר גיחוך, ובמקרה הרגיל בקשתו תמצא את דרכה ישירות לפח האשפה. העולם מעדיף צעירים חסרי מנוח ומדיפי ניחוחות אפטר שייב עכשוויים,  גם אם הם ירוקים בתחום, על פני ניסיונם וחכמת החיים של המבוגרים יותר, שקנו את חכמתם בהרבה שנים של עמל, יזע ודמעות, והרוויחו את חכמת החיים שלהם ביושר. נכון, שחכמת חיים זה לא דבר שאפשר לכתוב בקורות החיים או לציין ברזומה, אבל היא זו שברגע מבחן ומשבר הצילה חיים והעניקה לעולם כיוון ודרך.
אולי על זה בדיוק שאל איוב ברוב ייאושו- " וְהַחָכְמָה מֵאַיִן תִּמָּצֵא וְאֵי זֶה מְקוֹם בִּינָה ".
את המילה 'זקן', דרשו חז"ל- זה קנה חכמה. לצערנו אין לעולם המתקדם [לאן ?] כל כך סבלנות להתייחס ולהתעסק לא עם הזקנים ולא עם חכמתם, הנחשבת בעיניהם כארכאית וכטרחנית. בעולם שבו האנשים נמדדים בכמות התארים והתעודות, לא מוצאות חכמת הלב וחכמת החיים את מקומם הראוי להם בכותל המזרח של החברה והחכמה. 
כדי לבנות את המשכן הפיזי ואת זה ש'בלבבי משכן אבנה', לא די להיות בוגר האקדמיה עם תעודות על הקיר. כדי לבנות את המשכן הפיזי וזה שבלב צריך להיות בוגר בית הספר של החיים, עם שאר רוח של חכמת הלב, ועם נשמה יתרה של חכמת חיים.
תלמוד ישראלי- הדף היומי לילדים ונוער
מסכת גיטין דף פ"ג
רַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה

 אַחֲרֵי פְּטִירָתוֹ שֶׁל הַתַּנָּא רַבִּי אֱלִיעֶזֶר, הִתְכַּנְּסוּ אַרְבָּעָה תַּנָּאִים כְּדֵי לָדוּן בַּהֲלָכָה שֶׁפָּסַק רַבִּי אֱלִיעֶזֶר. אַרְבַּעַת הַתַּנָּאִים הֵם: רַבִּי יוֹסֵי הַגְּלִילִי, רַבִּי טַרְפוֹן, רַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה וְרַבִּי עֲקִיבָא. כָּל אֶחָד מֵהֶם שָׁאַל שְׁאֵלָה עַל הַהֲלָכָה שֶׁאָמַר רַבִּי אֱלִיעֶזֶר, אַךְ עַל כָּל הַשְּׁאֵלוֹת הָיְתָה תְּשׁוּבָה חוּץ מֵאֲשֶׁר עַל שְׁאֵלָתוֹ שֶׁל רַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה.
מִי הָיָה רַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה?
רַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה הִתְמַנָּה לִנְשִׂיא הַסַּנְהֶדְרִין בְּגִיל צָעִיר מְאֹד, יֵשׁ אוֹמְרִים שֶׁהוּא הָיָה רַק בֶּן שְׁמוֹנֶה עֶשְׂרֵה, וַאֲפִלּוּ יֵשׁ אוֹמְרִים שֶׁהוּא הָיָה רַק בֶּן שֵׁשׁ עֶשְׂרֵה. בְּגִיל כֹּה צָעִיר הוּא כְּבָר הָיָה תַּלְמִיד חָכָם כֹּה מֻפְלָג, עַד שֶׁמִּנּוּ אוֹתוֹ כְּנָשִׂיא.
מִלְּבַד חָכְמָתוֹ הָרַבָּה הוּא גַּם הָיָה מִמִּשְׁפָּחָה שֶׁל כֹּהֲנִים מְיֻחָסִים וְגַם הָיָה דּוֹר עֲשִׂירִי מֵעֶזְרָא הַסּוֹפֵר. בְּדוֹרוֹ שֶׁל רַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה חַי תַּנָּא זָקֵן מֻפְלָג בְּיוֹתֵר, וּשְׁמוֹ דּוֹסָא בֶּן הָרְכִּינַס, וְהוּא הֵעִיד כִּי עֵינָיו שֶׁל אֶלְעָזָר בִּן עֲזַרְיָה דּוֹמוֹת לְעֵינָיו שֶׁל עֶזְרָא הַסּוֹפֵר.
מִפְּנֵי שֶׁהָיָה כֹּה צָעִיר, נַעֲשָׂה עִמּוֹ נֵס כְּשֶׁהִתְמַנָּה לְנָשִׂיא, וְשַׂעֲרוֹתָיו נִהְיוּ לְבָנוֹת, כְּדֵי שֶׁיֵּרָאֶה מְבֻגָּר.
[מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
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