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הרב שרלו

מצוות השבת הינה מצווה פרטית וכללית כאחד. מחד גיסא היא אחת מהמצוות המוטלות על היחיד, בכל מקום ובכל זמן. היחיד השומר שלא לעבור על ל"ט אבות מלאכה ומקיים את מצוות העשה של קידוש בשבת ממשיך את הברית המיוחדת שבין ריבונו של עולם ובין עם ישראל. יום השבת מחדש את האמונה בהיות ריבונו של עולם בורא עולם בששה ימים ושובת ביום השביעי, ולפי האמור בפרשת ואתחנן נועד יום השבת גם כדי להזכיר לנו את עובדת היותנו עבדים במצרים, ואת החובה הנולדת מזיכרון זה – להעניק אף לעבדים שלנו את הצורך במנוחה.
מאידך גיסא, זהו גם יום ציבורי המוטל על הכלל. נצטווינו בתורה לקבוע יום זה כיום שבתון (לאור דברי הרמב"ן בפרשת אמור), ולעצב את רשות הרבים הציבורית כיום שבתון. עובדה זו הוטמעה בעם ישראל לאורך דורות. כבר בימי הנביאים אנו רואים את המאבק על האופי הציבורי של היום השבת, הבא לידי ביטוי בעיקר במאבק כנגד המסחר בשבת. מאבק זה מדגיש כי אף שהמסחר אינו אסור מן התורה בשבת, ביסודו של דבר הוא הקובע את האופי הציבורי של יום השבת, ועל כן הנביאים עסקו בעיקר בניסיון למנוע אותו. נביאי ישראל גם היוו מורי דרך לעם ישראל לאורך הדורות כולם. גם היום, בעת הדיון המתמיד על זהותה היהודית של מדינת ישראל, תופס אופיו של יום השבת מקום מרכזי.

כיצד מוסיפים עוד ועוד שבת לרשות הרבים ? שתי דרכים עיקריות עומדות בפנינו. הדרך הראשונה היא הגברת תודעת השבת בלב הציבור היהודי במדינת ישראל. את זה משיגים בקרוב לבבות, בהארת פנים, בהזמנה לשבת, בנסיון לדבר על לב המשעבדים את העובדים במרכזי הקניות על העוול שהם גורמים, בהצגת כל הטוב והמאיר בשבת וכדו'. בעשרות השנים האחרונות הלך וגבר מספר הנאמנים ליום השבת בדרך זו, על ידי תנועות שונות של חזרה בתשובה, שרות צבאי משותף, בתים ודוכנים למיניהם. הדרך השניה היא דרך הכוח. מאבקים ציבוריים מחייבים לעתים לנקוט בכוח (לא באלימות). כח משמעו ניסיונות חקיקה וכפיה; כוח משמעו מאבק צרכני נגד מקומות הפתוחים בשבת; כוח משמעו מאבקים כלכליים נגד רשתות שאינן מכבדות את יום השבת; כוח משמעות הפגנות וכדו'. 

דברים אלה מהווים דברי הספד וזיכרון לרבה של העיר פתח תקווה, הרב סולמון זכר צדיק לברכה, שנפטר בערב שבת בשבוע שעבר. הרב סולמון זצ"ל היה מהלוחמים הנאמנים על קדושת השבת ועל מימושה ברשות הרבים הציבורית. בחלק ממאבקיו הצליח, והעיר פתח תקווה מצטיינת באופי השבת ברשות הרבים הציבורית שלה; בחלק מהמאבקים לא הצליח, ומרכז הקניות "ירקונים" פתוח בשבת בהיקפים עצומים. ויכוחים רבים נהלנו על הדרכים הראויות להעצים את שמירת השבת ברשות הרבים. מטבעי נטיתי יותר להימנע משימוש בכוח, הן בשל ההשגים הדלים של הכוח, הן בשל העובדה שהוא יוצר תופעת בומרנג, והן בשל העובדה שעל כל דלת הנפתחת לשמירת שבת ננעלות דלתות אחרות. ברם מחלוקות אלה לא הגיעו חס ושלום למישור האישי, ולא זו בלבד אלא שהייתה בי הערכה גדולה לדמותו, ופעמים שהוא פתח את זמן הלימוד בישיבת ההסדר שבעיר.

ברם, בין ניסיונות הקירוב לשבת ובין הפעלת כוח בצורה זו או אחרת, עומדת עוד חובה אחרת, והיא לתמוך בעסקים שומרי שבת. זו אינה החרמת עסקים הפתוחים בשבת (שאני מתנגד לה) כי אם חובה מוסרית כלפי אלה שמשלמים מחיר כלכלי על סגירה בשבת. מוטל עלינו ליסוע עוד כמה קילומטרים כדי לתדלק בתחנת דלק הסגורה בשבת, להעדיף את הקניה במקום השומר שבת, ולנסות ולבלות קודם כל במקומות הסגורים בשבת. בכך אנו גורמים לחיזוק שומרי השבת, ובהסרת הפיתוי הכלכלי לפתוח את העסקים בשבת, וביחד עם הרצון לשכנע ולקרב אנשים לשבת אנו משרים שכינה בארצנו. 

אביעד הכהן (לפרשת ויקהל-פקודי)

שבת המלכה או שבת המכה

למרות שהתורה מקמצת בפרטים בנושאים אחרים, היא חוזרת ומדגישה את עניין השבת פעם אחר פעם. לצד שבת בראשית, מופיעה השבת גם בעשרת הדברות, גם בפרשת כי תשא ("אך את שבתתי תשמרו"), גם בפרשת ויקהל ("וביום השביעי יהיה לכם קדש, שבת שבתון לה', כל העשה בו מלאכה יומת"), גם בפרשת קדושים ("איש אמו ואביו תיראו ואת שבתתי תשמרו"). 
ויש לתת את הדעת לצורך בחזרה כפולה ומשולשת זו, שנעשית תוך שימת דגש לא רק על הצד ה"שלילי", על איסורי השבת ("לא תבערו אש בכל מושבותיכם ביום השבת") אלא גם, ואולי בעיקר, תוך הדגשת המימד ה"חיובי" של היום: היותו "קדוש" והצורך "לעשות את השבת". 

כפי שציינו חז"ל, חזרה זו, בהקשריה השונים, נועדה להזכיר לנו, בין השאר, שהמטרה אינה מקדשת את האמצעים. בניית המשכן ובית המקדש – בין משכן ה' ובין מטרה נעלה שמוגדרת על ידי אנשים שונים כ"מקדשם" הפרטי – אינם מצדיקים חילול שבת. גם הוראה מאחרים, המגולמת במצוות כיבוד אב ואם ומוראם, אינה מהווה צידוק לחילול שבת. 

על פני הדברים, יש הרבה נימוקים לחילול השבת. אין בקיומה היגיון כלכלי (בוודאי לא בעולם שמתהדר בכך שבתי עסקיו פתוחים 24 שעות ביממה, 7 ימים בשבוע, כל ימות השנה), ואף לא היגיון סוציאלי. אם דרושה מנוחה לעובד, יבחר נא כל עובד את יום המנוחה הראוי בעיניו, ויחגוג אותו כראות עיניו (בהליכה לבית הכנסת ו"שלוש סעודות" או בהליכה לים, לקולנוע ולמגרשי הכדורגל). אין גם הצדקה כלכלית להשבתת המשק הישראלי דווקא ביום השבת, כשכל הבורסות בעולם המערבי שובתות דווקא ביום ראשון. 

במשך שנים הרבה היו שסברו כי הפיתרון לשאלת השבת יימצא בחוק. וכך נחקקו חוק שעות עבודה ומנוחה וחוקי עזר עירוניים, האוסרים על פתיחת עסקים בשבת, כשפקחים דרוזים נשלחים לאכוף את קיומם. 

אכן, התבוננות במצבה של השבת הישראלית צריכה לעורר דאגה בלב כל מי שהשבת יקרה בעיניו. אצל סוחרים רבים, הפכה "שבת המלכה" ל"שבת המכה", שבה הפדיון גדול פי עשרה ויותר מאשר בשאר ימות השבוע. 

כבר לפני כארבעים שנה ויותר, קונן דודי, פרופ' פינחס פלאי (שהשבוע יחול יום השנה העשרים לפטירתו), על מצבה של השבת. "צא לרחובות הערים הגדולות שלנו", כתב באותם ימים, "בוא אל שבילי המשקים החקלאיים, עמוד לרגע על הכבישים הבין-עירוניים, והתגלתה לפניך תמונת זוועה מחרידה, תמונת אימים. והאימה אינה בחילול השבת הנעשה במידה מבהילה. תמיד היו פורקי עול ומשלחי רסן. האימה היא במשהו הרבה יותר עמוק וגורלי. האימה היא בביטול השבת. עַם השבת, אשר נתן לעולם את הערך הגדול של יום השבת השבועי; העם שידע לְעַלוֹת את שבתו למעלות קדושה עממית שאין כמוה; העם אשר ידע להרוות את שבתו בריח ניחוח עילאי ובטעם גן עדן של נשמה יתירה – העם הזה התפרק מעדיו ושכח טעם שבת. גדל דור שאינו מחלל שבת, כיוון שהוא כלל אינו יודע מה היא שבת. היא כלל אינה קיימת עבורו. שורשיו מנותקים כליל מאותה קרקע פורייה ודשנה בה צמח האילן רב הפארות והענפים ששבת שמו". 
כדרכו, לא הסתפק בקינה, אלא ביקש "לעשות את השבת": "נדמה לנו שלא בכוח החוק נביא לתקנתה של השבת. בזאת שנכריח את מחללי השבת להשתמש בשבת במוניות במקום באוטובוס הציבורי, לא נביא יהודי אחד לידי שמירת שבת גם אם נשלה את עצמנו ואת "המצפון הציבורי" שלנו כי פעלנו גדולות. החוק בכנסת או בעירייה יישאר על הנייר, ללא כל ערך, אם לא תוקדם לו הכשרת לבבות והכנת התנאים המתאימים לקיומו", ומכאן הצעתו המעשית: "דרוש עוד יום אחד בשבוע שאליו יהיה אפשר להעביר את כל הפעולות הנעשות עתה ביום השבת והוא יהווה מעין יום מנוחה אזרחי, כדי שתישאר השבת היהודית פנויה להתייחדות אדם מישראל עמה בביתו ובחיק משפחתו".  

בשנים האחרונות נעשו כמה ניסיונות בכיוון זה, שהיו שותפים להם אישים שונים, מכל קצווי הקשת החברתית, שרעיון השבת – גם אם לא בצביונה המקורי – יקר בעיניהם. בימים של "מעשי מרכבה" קואליציוניים, ראוי כי נזכיר זאת לעושים במלאכה, כדי שהשבת לא תהיה רק "שבת בבוקר יום יפה, אמא שותה המון קפה, אבא קורא המון עתון, ולי יקנו המון בלון", יום "מנוחה" של חולין, אלא גם יום של "קדושה", של שהייה בצל קורת הרוח, שהכל יכירו בטעמו הטוב והמשובח. 
קדושת הזמן וקדושת המקום

הרב חגי ניצן מנהל ממ"ד תורני סגולה
נאמר בפרשתנו: "ויאמרו אל משה לאמר: מרבים העם להביא מדי העבדה למלאכה אשר צוה ה' לעשת אתה. ויצו משה ויעבירו קול במחנה לאמר: איש ואשה אל יעשו עוד מלאכה לתרומת הקדש, ויכלא העם מהביא" (שמות לו, ה-ו). 

על כך אומר הירושלמי: "אמר רבי בא בר אחא: אין את יכול לעמוד על אופי של אומה הזאת, נתבעין לעגל ונותנין, נתבעין למשכן ונותנין." (שקלים פ"א ה"א). 

דברי התמיהה של רבי בא מבוססים על פסוקי התורה המלמדים על התלהבותם של עם ישראל בתרומתם למשכן, להבדיל מתרומתם לעגל הזהב. בחטא העגל מסופר שאהרון מבקש מהעם את חומרי הגלם והעם נענה מיד ובהתלהבות: "ויתפרקו כל העם את נזמי הזהב אשר באזניהם ויביאו אל אהרן" (שמות לב, ג). וכך גם בתרומת עם ישראל לחומרי הגלם שבמשכן נאמר: "ויאמרו אל משה לאמר מרבים העם להביא מדי העבדה למלאכה אשר צוה ה' לעשת אתה. ויצו משה ויעבירו קול במחנה לאמר איש ואשה אל יעשו עוד מלאכה לתרומת הקדש ויכלא העם מהביא" (שמות לו, ה-ו). דברי התמיהה של רבי בא, מעוררים אותנו לחקור את המניע של עם ישראל, הכיצד זה  ש"נתבעין לעגל ונותנין, נתבעין למשכן ונותנין." 
יש גישה בחז"ל הרואה בציווי ה' על בניית המשכן את המענה לחולשה האנושית של עם ישראל שנגלתה בחטא העגל: תנא רבי יוסה בן חנינה הדא מתניתא: 'ועשית כפורת זהב טהור' יבוא זהב של כפרת ויכפר על זהבו של עגל" (שקלים פ"א ה"א). 

רצונו לומר: עם ישראל נמשך לדברים שבקדושה, בין אם מדובר על קדושה אמיתית על פי צווי ה' ובין אם מדובר על קדושת שווא – חטא העגל, ובלבד שתהיה כמה שיותר מוחשית. על פי גישה זו בחז"ל הצווי על מלאכת המשכן, בא לתת מענה מוחשי לקדושה בעל מימד גשמי. 

זאת ועוד הסיבה שהאדם נמשך אחר המשכן או המקדש היא שיש בהם שיתוף של מעשה האדם בקדושה. האדם תורם את החומרים מהם יבנה המשכן וכליו, האדם מייצר את המשכן וכליו, והאדם שותף לעשייה היומיומית במשכן על ידי הכהנים הלווים וכלל עם ישראל. כללו של דבר שהאדם מעדיף לחוות את הקדושה בתוך כלי גשמי מאשר לחוותם מתוך תפיסה מופשטת.

כביכול, חולשת האדם ומשיכתו כלפי הקדושה המוחשית, המשכן, גברה על רצון הבורא, שכל הקדושה תהיה מתוך תפיסה מופשטת. ולא כן היא התורה מבהירה רגע לפני בנית המשכן, שיש קדושה מופשטת שהיא עדיפה מהקדושה המוחשית והיא קדושת השבת. רגע לפני החלק היישומי של בניית המשכן (פרשיות ויקהל‑פקודי) מקדימה התורה אזהרה לבל נחלל את יום השבת בעבור מלאכת המשכן: "ששת ימים תעשה מלאכה וביום השביעי יהיה לכם קודש... כל העשה בו מלאכה יומת". רש"י במקום מבאר: "הקדים אזהרת שבת לציווי מלאכת המשכן, לומר שאינו דוחה את השבת".

מצוות השבת מסמלת את קדושת הזמן ואילו מצוות המשכן מסמלת את קדושת המקום. התורה מדגישה בפנינו שקדושת הזמן עדיפה על קדושת המקום. זו היא התשובה האלוקית לדחף האנושי המושך לקדושה מוחשית, אומנם ניתן לעבוד את ה' בעזרת מענה רוחני מוחשי אך עדיף וקודם הוא המענה הרוחני המופשט קרי מצוות השבת.

בס"ד                                                                                                                                                                 ויקהל

זהב  התנופה  וזהב  העגל
ד"ר יצחק קניגסברג

הפרשה מתארת את רוח ההתנדבות הגדולה שפשטה בעם, לשמע בקשתו של משה:"קחו מאתכם תרומה לה' כל נדיב לבו יביאה את תרומת ה' "(שמות לה',ה'). ההתנדבות הקיפה הן את עצם הבאת התרומה:"ויבואו כל איש אשר נשאו לבו וכל אשר נדבה רוחו אתו הביאו את תרומת ה' למלאכת אהל מועד ולכל עבודתו ולבגדי הקודש", והן את הכנת המשכן וכליו:"וכל אשה  חכמת לב בידיה טוו ויביאו מטוה  את התכלת ואת הארגמן את תולעת השני ואת השש"(שם לה',כה')

מה הביא את בני ישראל להתנדבות הזאת בהתלהבות כה גדולה :"מרבים העם להביא מדי העבודה למלאכה", שאילץ את משה להוציא קול במחנה:" איש ואשה אל יעשו עוד מלאכה לתרומת הקודש"(שם לו',ה'-ו')?

מדוע ראתה התורה צורך להדגיש את רוח ההתנדבות הזו?

חז"ל ופרשני המקרא חלוקים בדעותיהם, אימתי נאמר למשה הציווי :"דבר אל בני ישראל ויקחו לי תרומה". האם הציווי בא לפני חטא העגל, ככתוב בסדר הכרונולוגי בתורה, או שמא על פי הכלל, שאין מוקדם ומאוחר בתורה, הציווי בא רק אחרי חטא העגל. לפי מדרש התנחומא (ח'): "אימתי נאמרה למשה פרשה זו של המשכן? ביום הכיפורים עצמו אע"פ שפרשת המשכן קודמת למעשה העגל. אמר ר' יהודה בן שלום אין מוקדם ומאוחר בתורה. ביוה"כ  התכפר להם חטא העגל ובו ביום נצטוו על המשכן, יבוא זהב המשכן ויכפר על זהב העגל". לעיתוי הציווי יש משמעות פילוסופית ופסיכולוגית. לגישת התנחומא, יש תימוכין בקרב פרשנים כמו רש"י וספורנו. לפי דעה זאת, חטא העגל הביא לשינוי בתפיסה הפילוסופית, כיצד להפנים את ההכרה במציאות ה' לעם ישראל. מעשה העגל הוכיח, שבני ישראל היו זקוקים למתווך מוחשי להכרה במציאות ה' ,ולא ניתן היה להסתפק בצורה מופשטת להכרה במציאותו. בעקבות זאת בא הציווי: "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם". המשכן ישמש כאמצעי המחשה, דרכו ישכון ה' בתוך כל אחד מבני ישראל.
רבי יהודה הלוי בספר הכוזרי מדגיש נקודה זאת. מבלי לכפור באל מוציאם ממצרים ,הם רצו דבקותם בה' על ידי ביטוי מוחשי, כי זה משה האיש בושש לרדת מן ההר. הם היו בבחינת כוונותיהם רצויות לפני המקום, אך מעשיהם אינם רצויים לפניו. 

משה הוכיח אותם על מעשיהם, ונקט בשורה של פעולות, כדי להמחיש את גודל חטאם: שבירת הלוחות, שריפת העגל והשקיית בני ישראל במים שבהם פוזר עפר העגל, הריגת החוטאים בידי בני לוי, תוכחה קשה לעם וקביעת אוהלו אל מחוץ למחנה.

בני ישראל הבינו את גודל חטאם:"ויתאבלו ולא שתו איש עדיו עליו". הם הרגישו מושפלים, שבורים נפשית ואשמים מוסרית.

לנוכח המצב הקשה, מתן פתח של חזרה בתשובה, אך התבקש. הציווי "קחו מאתכם תרומה לה' "ענה על הציפיות. גם ממרחק של זמן ומקום, אפשר להזדהות עם ההתרגשות שאחזה בעם ישראל, כשנפתחו שערי שמים, במתן האפשרות לכפר על חטא העגל. כנגד ה:"ויתפרקו כל העם את נזמי הזהב אשר באזניהם ויביאו אל אהרן. ויקח מידם ויצר אותו בחרט ויעשהו עגל מסכה"(שם לב',ג'-ד'), באה החרטה בצורת: "ויבואו האנשים על הנשים כל נדיב לב הביאו חח ונזם וטבעת וכומז כל כלי זהב וכל איש אשר הניף תנופת זהב לה' "(שם לה',כב'). הזדמנות זו שניתנה לעם, מבהירה מדוע אחזה בו רוח ההתנדבות הגדולה. התורה מדגישה רוח התנדבות זו, כדי להראות לכל המקטרגים על עם ישראל, שנתכפר להם חטא העגל. מדרש האגדה בפרשת תרומה מסביר את הפסוק בשיר השירים:"שחורה אני ונאוה" – שחורה, בזהב שנתתי לעגל, ונאוה בזהב שנתתי למשכן".

הציווי לבניית המשכן, פתרה בעיה פסיכולוגית קשה של עם ישראל. הקב"ה אינו זקוק למשכן. בני ישראל היו זקוקים לו כדי להקל על המועקה הנפשית שלהם בעקבות חטא העגל. 

קיימים שלושה סוגי תורמים. יש התורם למוסד כלשהו, כדי לקנות השפעה, להחלטות המתקבלות בו. זו היא תרומה התלויה בדבר. יש התורם לגוף בעל השפעה, בתקווה שביום מן הימים תצא לו טובת הנאה. בתרומה כזאת יש משום אבק שוחד.

 יש התורם לשם תרומה, בבחינת תרומה שאינה תלויה בדבר. גם אם היא באה להשקיט את המצפון, הרי זו תרומה גמורה. תרומת בני ישראל למשכן שייך לסוג השלישי. בתרומתם הם לא יכלו להשפיע על צביון הבניה, ועל עבודות המשכן. הם גם לא יכלו לצפות לתמורה כלשהי בגין תרומתם. זהב התנופה שלהם בא לכפר על זהב העגל, ואף על פי כן, הייתה זאת תרומה גמורה.

בס"ד
חודש אדר כחודש השמחה

בנימין מונק – מנהל "מכון ירושלים לחזנות"

אם נתבונן בדברי הגמרא הידועים "משנכנס אדר מרבין בשמחה" – הרי שמטבע הלשון "משנכנס" הוא בהחלט ייחודי, מעניין ואומר דרשני. במבט ראשון לכאורה הביטוי  "משהגיע אדר" או "משהחל אדר" היה מתאים הרבה יותר. מה הענין המיוחד ב"להיכנס" לאדר? 

ההסבר לדבר הוא כי כאן מונח רמז דק בדבר ה"שמחה" האמורה. אין המדובר בשמחה מן השפה ולחוץ, שמחה הבאה ממוסיקה רועשת ואמצעים חיצוניים אחרים. השמחה עליה מדברים חז"ל היא שמחה שקטה ומופנמת, שמחה עמוקה הבאה ממקור עליון – שמחת אמת. ל"שמחה" זו דרוש זמן והכנה כלכל דבר עמוק ורוחני. לכן גם לחודש אדר שהוא חודש "מוצלח ושמח" כמובא בספרים, נדרש זמן והכנה כדי להפנים את השמחה כדי ל"היכנס" לאדר ו"להיכנס" לשמחה ולא לתת לכך רק ענין של "מזל" בצורה הפשוטה של המילה. רק כאשר אנו מפנימים את מהות החודש הזה, אך כאשר "נכנסנו" אליו בנפשנו – או אז אפשר  ויש להרבות בשמחה, כי אז השמחה היא שמחת אמת ולא ביטוי חיצוני וריק. מאידך, גם באבלות וצער – יש להתבונן באותה מידה ולא להשתמש בביטויי צער חיצוני גרידא – לכן גם "משנכנס אב ממעטין בשמחה". ונשים לב גם לעוד דקדוק קטן בלשון חז"ל שהוא קודש קדשים: לא האדם נכנס לאדר כמעבר טכני שלנו בלוח השנה – אלא ה"אדר" נכנס אלינו כלומר שוב, מהות החודש חייבת להיות מופנמת ומוכנסת בנפשנו .

בהסבר דברי הגמרא ישנם פירושים רבים ושונים. רש"י מפרש: "משנכנס אדר. ימי נסים היו לישראל פורים ופסח" (תענית כט.). והסביר את כוונתו החתם סופר שהיות ובשני החדשים האלו (אדר וניסן) אירעו ניסים – הרי זו חזקה. (שו"ת או"ח סי' ק"ס). אולם מלשון הגמרא עצמה במסכת תענית משמע שמדובר בענין של מזל החודש שהוא טוב לישראל (לשון הגמרא הוא: "ולימצי נפשיה באדר דבריא מזליה" – כלומר מזלו של אדר הוא טוב) וללא קשר לניסים שהזכיר רש"י.
 ה"שפת אמת" במסכת תענית מביא הסבר נוסף "משום שבאדר הי' קיום הקרבנות והמקדש דבאדר זמן שקלים לחדש בניסן התרומה חדשה, ונדבו בני ישראל בשמחה שקלי הקודש וכמבואר כמה פעמים בפסוק כשהתנדבו בנ"י למקדש הי' שמחה גדולה בעולם, וכיון שקבלו עליהם בשמחה נדבת הלשכה עדיין השמחה נמצא באדר וכשקורין פ' שקלים מתעורר זה".  ואילו המאירי מביא בקצרה ב"בית הבחירה" במסכת תענית:  "משנכנס אדר מרבין בשמחה הכל הערה שראוי להתפלל ולהודות לאל בכל עת ובכל זמן כפי הנאות למה שאירע באותו זמן".  ישנו הסבר שונה לגמרי, והוא לפי הפסוק במגילת אסתר "והחודש אשר נהפך להם מיגון לשמחה ומאבל ליום טוב" המרמז על "חודש" רווי שמחה. 

לע"נ א"מ הרב יעקב אהרון בן הרב גבריאל זצ"ל הכ"מ

הערות ושאלות יתקבלו בברכה  בדואר: benevel7@zahav.net.il
בס"ד





















גביית מס ביתר הרי היא כגזילה

 עו"ד ד"ר ניסן שריפי / יו"ר המכון לחקר הנדל"ן

פרשיות השבוע המחוברות (ויקהל- פקודי) מפרטות בפירוט רב אף את הפרטים הטכניים של עבודת המשכן, פירוט אשר ניראה בעיני המתבונן מן הצד כ"כתב כמויות" ו"מאזן מבוקר" של עבודת בניה בימינו.

פירוט זה בא בהמשך לבקשת משה מעדת בני ישראל לקבלת תרומות לצורך מלאכת בנית המשכן, בקשה, אשר על פי תוצאות הבניה והיקפה, נענתה ברוחב-לב ובאופן המוני.

אכן, נראה, כי משה נזהר זהירות רבה בסקירת הדו"ח הכספי וכתב הכמויות בפרשיות השבוע, וזאת, אולי, לקראת הפרשה הבאה (ויקרא), בה נדרשים גובי המס לזהירות יתירה, שמא, חלילה, בלהט הגבייה תצא גזילה תחת ידיהם. משה חפץ להראות כי נטל תרומות בדיוק לפי הצורך, ולא איפשר אף פתח של לזות שפתיים כנגד גביית הכספים על ידיו.

בפרשת ויקרא נקבע דינו של הגזלן וכיצד יוכל לכפר על חטאיו. במקרים רבים, מעשה הגזילה הוא ברור וגלוי לעין כל, שהרי זהו ההבדל העיקרי בין גזלן לגנב, שבעוד שזה האחרון פועל בחשאי, בהיחבא ובמחתרת, הרי שהגזלן פועל בגלוי, ומבלי להסתיר מעשיו מעיני הנגזל. ברם, במקרים מסויימים, קשה להבחין כי מדובר, למעשה, בגזל, ואף הגזלן איננו שת ליבו במצבים אלה ואחרים, כי גוזל הוא כספי הזולת. כך, הוא, לדוגמא, גובה מס שהחליט לעשות דין לעצמו ולגבות מעבר למידה הראויה ולסמכותו שבדין, או כלשון הגמרא הפך גובה מס זה ל"מוכר שאין לו קצבה", דהיינו, לפי רש"י, "שנוטל כל חפצו" (רש"י, בבא קמא, קי"ג ע"א).

ואומנם, גובה מס אשר איננו מסייג עצמו בגדרי הדין וגובה לפי ראות עיניו הוא גזלן (ככל שהמס הנגבה על ידו הולך לכיסו). ולפיכך הכלל שאמרו חז"ל כי  "דינא דמלכותא דינא" איננו מיושם במקרה של מס המוטל בחוסר שוויון על נישומים אשר מעמדם זהה. וכלשון השיטה המקובצת שם: "שהמוכר לוקח פעמים מעט ופעמים הרבה, לכל רצונו, ואע"פ שמאת המלך הוא, ומאחר שלא השווה המלך מידותיו לא הווי כי האי דינא דמלכותא דינא".
הבית יוסף מסכם מצב כזה של אפליה ע"י המלך: "גזלנותא למלכותא לאו דינא", וקובע כי חוק מיסים צריך לכלול את כל הסוחרים ללא יוצאים מן הכלל, ואם החוק הוטל רק על חלק ספציפי מהם - לא ניתן להחיל את הכלל "דינא דמלכותא דינא" (חושן משפט, שס"ט, ס"ד).

סקירת ההיסטוריה היהודית, מעלה כי בתקופת שלטון הרומאים בארץ, כאשר מערכת המס שהפעילו עשקה את החקלאים, וגבתה מהם עד כדי מחצית היבול הגולמי!!

עושק זה של הרומאים בצירוף עם החובה לשלם מסים שהוטלו על פי התורה (תרומות, מעשרות, מנחות, לקט, שכחה, פרט, עוללות, עומר ועוד), גרם לחקלאים ולבעלי המטעים בארץ לזנוח את כל רכושם ולברוח מכפריהם.

משה רבנו, בחוכמתו ובענוונותו, הקדים, באופן סמוי, בפרשיות שבוע זה את הציווי שלא לגבות מס- ביתר, והראה כי כל התרומות שהוקצו למלאכת המשכן אומנם שימשו לצורך זה בלבד, ומי שרוצה לבדוק את הנתונים ואת החשבונות הרי הם לפניו כספר הפתוח! דרכו של משה בהצגת מלוא הנתונים ("גילוי נאות") הפכה להיות אבן הבוחן למוסריותה של כל רשות הגובה מיסים.

 עוד בעניני מס על פי הדין העברי ראו גם ב"שבתון" גליון 404 (לפרשת שמות). 

לעילוי נשמת אמי- הורתי חנה שריפי בת חוסני ז"ל
גדול המצווה ועושה

פנינה נויבירט
לכבודה של יפעת תח' בתנו הבכורה עם היכנסה לעול תורה ומצוות

במהלך איסוף התרומות למשכן מתעוררת תופעה משונה. בני ישראל רוצים לתרום יותר מידי למשכן, וכך מתאר זאת הכתוב: "וַיָּבֹאוּ כָּל הַחֲכָמִים הָעֹשִׂים אֵת כָּל מְלֶאכֶת הַקֹּדֶש ... וַיֹּאמְרוּ אֶל משֶׁה לֵּאמֹר מַרְבִּים הָעָם לְהָבִיא מִדֵּי הָעֲבֹדָה לַמְּלָאכָה אֲשֶׁר צִוָּה ה' לַעֲשׂת אֹתָהּ". (שמות ל"ו, ד').

משה רבינו מצווה מיד כי תיפסק התרומה, והעם נשמע לו, ועוצר את שפע הנדבות: "וַיְצַו משֶׁה וַיַּעֲבִירוּ קוֹל בַּמַּחֲנֶה לֵאמֹר אִישׁ וְאִשָּׁה אַל יַעֲשׂוּ עוֹד מְלָאכָה לִתְרוּמַת הַקֹּדֶשׁ וַיִּכָּלֵא הָעָם מֵהָבִיא" (שם, ו').

טענת משה והחכמים מעוררת תמיהה. מדוע לעצור את שטף התרומה למשכן? מדוע למנוע מבני ישראל את הזכות לפעול במלוא הכוח עבור יעד חשוב זה?

מסביר הרב חרל"פ, כי משה וחכמים חששו מפני התלהבות יתר של בני ישראל בהבאת תרומה למשכן. התלהבות יתר מסוכנת זו עלולה להביא למצב בו בני ישראל מביאים תרומה מתוך צורך אישי פנימי, ולא בשל העובדה שה' ציווה עליהם לתרום למשכן, ובלשונו: "מה שחששו החכמים על ריבוי ההבאה למלאכת המשכן היה מתוך שראו את גודל ההתפעלות של הריבוי וחששו שמא נובע זה מתוך התרגשות והתפעלות חומרית ... ולפיכך נדרש היה שנדבת המשכן הבאה לכפר על נפשותם תהיה כולה מצד הציווי ולא יתערב בזה שום זעזוע חומרי והתפעלותי" (מי מרום ה').
לפי הרב חרל"פ, ברגע שמשה מזהה את הסכנה, מחליט הוא לבחון את עם ישראל, לבדוק האם הם מסוגלים לעצור את ההתלהבות בשיאה. בבסיס מבחן זה עומדת ההנחה כי אדם העובד את הקב"ה יהיה מסוגל לעצור את התלהבותו בשם הציווי האלקי. לעומת זאת, אדם המשועבד לרגשותיו ועובד את עצמו לא יצליח לעצור עצמו בעיצומה של החוויה בה הוא נתון. ואכן עם ישראל עומד במבחן – " וַיִּכָּלֵא הָעָם מֵהָבִיא".

באופן זה מסביר הרב חרל"פ את חטא חוה. ביסוד חטא חוה נעוצה התוספת שהוסיפה חוה על הציווי האלקי המקורי. הקב"ה ציווה את אדם וחוה לא לאכול מעץ הדעת, ואילו היא מוסיפה על הציווי את איסור הנגיעה: "וְלֹא תִגְּעוּ בּו פֶּן תְּמֻתוּן."(בראשית ג', ג').

על פניו, נחזית מגמת חוה להוסיף סייגים מעבר לציווי האלקי כחיובית. ברם הרב חרל"פ מזהיר מפני חומרות שגוזרים על עצמם בני אנוש, הנובעות מהצורך האישי בביטוי עצמי, ואשר אין דבר בינן לבין הרצון להגשים את הציווי האלקי, ובלשונו: "אף על פי שהיה בזה כעין גדר ומשמרת, בכל זאת לפי שעדיין לא נצטוו אז על עשיית משמרת, והיתה זאת רק התעוררות חומרית, לכן יצא מזה הקלקול הכללי" (שם).

חטא העגל נבע אף הוא ממאווייהם בני ישראל לבטא עצמם, מהצורך של בני ישראל לבטא עצמם, כעולה מלשון הכתוב: "ויֹּאמְרוּ אֵלָיו קוּם עֲשֵׂה לָנוּ אֱלֹהִים אֲשֶׁר יֵלְכוּ לְפָנֵינוּ" (שמות ל"ב, א'). וכפי שמסביר זאת הרב חרל"פ: "וכמו כן חטא העגל היה על ידי שדימו בנפשם שאפשר להם ללכת אחרי הרגשים עצמיים" (שם). 

ציוויי המשכן מתקנים את חטא העגל. לאורך פרשות ויקהל-פקודי הנסמכות לחטא העגל חוזר ומודגש דבר הציווי האלקי שבבסיס מלאכת המשכן. כך: "וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה, אֶל-כָּל עֲדַת בְּנֵי-יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר:  זֶה הַדָּבָר, אֲשֶׁר צִוָּה ה’ לֵאמֹר" (שמות ל"ה, ד'); "וְכָל חֲכַם לֵב, בָּכֶם יָבֹאוּ וְיַעֲשׂוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר צִוָּה ה’" (שמות ל"ה, י'), וכן: "כָּל-אִישׁ וְאִשָּׁה, אֲשֶׁר נָדַב לִבָּם אֹתָם, לְהָבִיא לְכָל-הַמְּלָאכָה, אֲשֶׁר צִוָּה ה’ לַעֲשׂוֹת בְּיַד מֹשֶׁה הֵבִיאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל נְדָבָה לַה'" (שמות ל"ה, כ"ט), ובהמשך: "וְעָשָׂה בְצַלְאֵל וְאָהֳלִיאָב וְכֹל אִישׁ חֲכַם-לֵב, אֲשֶׁר נָתַן ה’ חָכְמָה וּתְבוּנָה בָּהֵמָּה לָדַעַת לַעֲשֹׂת אֶת כָּל מְלֶאכֶת עֲבֹדַת הַקֹּדֶשׁ לְכֹל אֲשֶׁר צִוָּה, ה’" (ל"ו, א'); "וּבְצַלְאֵל בֶּן אוּרִי בֶן חוּר, לְמַטֵּה יְהוּדָה, עָשָׂה, אֵת כָּל-אֲשֶׁר צִוָּה ה’ אֶת-מֹשֶׁה" (ל"ח, כ"ב) וכן - "וַתֵּכֶל כָּל עֲבֹדַת מִשְׁכַּן אֹהֶל מוֹעֵד וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה’ אֶת-מֹשֶׁה, כֵּן עָשׂוּ" (ל"ט, ל"ב).
עבודת ה' שבמשכן מושתתת על מארג עדין של איזונים, הנשאבים כולם מהציווי האלקי. איננו בונים משכן על מנת לרצות את מאוויינו האישיים, כי אם לשם שמים. אנחנו מצליחים להתעורר לבניית המשכן על פי הציווי האלקי ולהפסיק את בניין המשכן על פי הציווי האלקי. זו מעלתנו וזה תיקוננו, בבחינת – "גדול מצווה ועושה ממי שאינו מצווה ועושה" (קידושין ל"א.).
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