התנהגות בטרמפ

הרב יובל שרלו

לעיתים התנהגויות קטנות וקשות מלמדות על כשל המצוי בהיקף נרחב יותר. לא תמיד יש צורך לעסוק במאקרו – לעיתים דווקא אותם דברים שאדם דש אותם בעקביו מתגלים כצוהר המאפשר להתבונן דרכו אל עניינים הדורשים תיקון. טוב לו לאדם שלא להכניס עצמו לקטנות בשעה שמדובר באמת בעניינים קטנים. טוב לו לאדם כן להכניס עצמו לעניינים קטנים המלמדים אותו הרבה על נושאים גדולים בהרבה.

כזה הוא לדוגמה המנהג המגונה של טרמפיסטים לשוחח בפלפון בשעה שאדם מסייע להם ומסיע אותם במכוניתו. לא מדובר על דבר מה גדול במיוחד, ואין זו העבירה הנוראה ביותר. מדובר בהתנהגות לא ראויה, וככזו טוב לתקן אותה. אולם, התנהגות זו מלמדת על פגמים קשים יותר, ועל כן יש צורך לעסוק בסוגיה זו בתחום תורת המידות. 

מהן הנקודות העולות מהתנהגות זו? ראשונה בהן היא חוסר רגישות. אדם המכניס זר למכוניתו או לביתו אינו עושה זאת על מנת שישתלטו לו על זמנו או על מחשבותיו. הוא מבקש לעשות חסד עם השני, ולסייע לו להגיע למקומו. ברם, כשחסד זה מתחיל לגבות ממנו צורך לשמוע את שיחותיו של השני, להיות מותקף על ידי הרעש שהטרמפיסט עושה, חובת הימנעות ממחשבה שקטה או מהאזנה לרדיו, מדובר באונס מסוים שהזוכה לטרמפ עושה. המרעיש מגלה שאין הוא רגיש דיו לאחר – ועניין זה נכון גם בשיחה קולנית בשעה שנוסעים באוטובוס. כשהדבר מתחולל במכוניתו של השני מדובר בכפל כפליים של חוסר רגישות.

למעלה מכך, הדבר עומד בניגוד מוחלט לעיקרון הכרת הטוב, שכה מפואר בדברי ראשונים ואחרונים כאחת המידות החיוניות והבסיסיות ביותר. אין שום מידה של הכרת הטוב בשעה שעולים למכונית ומפריעים. הכרת הטוב אינה מתמצית באמירת תודה מנומסת, כי אם בתחושה כי אדם חב לשני העוזר לו, התחשבות, נכונות לעזור גם לו, והתנהגות לאור כללי ההתנהגות האומרת בדמותה הערכה כלפי העזרה. שיחה בטלפון סלולרי אינה כזו. מדובר גם בחוסר התחשבות כלפי טרמפיסטים עתידיים אחרים. ככל שחוויית לקיחת אנשים תיהפך להיות לא נוחה, ושהתנהגות הנוסעים תהיה לא מנומסת ולא נעימה, הנכונות לקחת אחרים במכונית תלך ותפחת. המדברים בקול אפוא הם "חב לאחריניה", והם פוגעים במערכת החסד והרגישות לצרכי השני. 

הדיבור בטלפון סלולארי בנסיעה בטרמפ מהווה אפוא סוג מסוים של השתלטות גסה על עולמו האישי והאינטימי של האחר, בעיקר שהנוסע הוא האורח והמסיע הוא בעל הבית. כאמור לעיל, מדובר בצוהר להתנהגות גסה ההולכת ונעשית נורמה. הצעקנות, הרעש, הניפוח העצמי הרואה רק את עצמך הם חלק מהרעות הגדולות של דפוסי ההתנהגות החברתיים החדשים. לעומת זאת, ההתנהגות העדינה והרגישה, המבקשת בעדינות לחיות ליד השני העושה טוב, ולא לכפות את עצמי על האחר, מחייבת דפוס אחר של מחשבה חברתית, שהיא תוצאה של מידות מתוקנות, ושל יחס נכון אל הסובב.

מובן כי בכך אין למצוא היתר שלא לעזור ולא לסייע למי שצריך הסעה. אדם הזוכה להחזיק מכונית משל עצמו צריך לראות גם בה את אחד הכלים בהם הוא יכול לעשות חסד עם השני, ובעיקר בשעה שבאמת אין הדבר גובה ממנו מאמץ של ממש. לא כל אחד יכול להחזיק מכונית, והתחבורה הציבורית אינה מספקת את צרכי בני האדם כולם מסיבות שונות. זו הזדמנות מצוינת ל"עזב תעזוב עמו" ול"וחי אחיך עמך". אל נא נניח למעט הנוהגים שלא כשורה לקלקל את ההתנהגות הראויה של אדם המשתמש במכוניתו כדי לזרוע זרעים של אור בכל מקום. הצירוף של התנהגות ראויה של הנוסע יחד עם ההתנהגות הפשוטה של בעל המכונית הוא הדרך הראויה ליסוע במסילת ישרים.
'וגונב איש ומכרו' – האם ניתן לסלוח בלב שלם?!

הרב שמואל סלוטקי






עין הנצי"ב
יעקב אבינו מת, הסתיים מסע הלוויה והקבורה בארץ ישראל וחזרה משפחת יעקב למצרים.

ופתאום דרמה חדשה:
וַיִּרְאוּ אֲחֵי יוֹסֵף כִּי מֵת אֲבִיהֶם וַיֹּאמְרוּ לוּ יִשְׂטְמֵנוּ יוֹסֵף וְהָשֵׁב יָשִׁיב לָנוּ אֵת כָּל הָרָעָה אֲשֶׁר גָּמַלְנוּ אֹתוֹ. וַיְצַוּוּ אֶל יוֹסֵף לֵאמֹר אָבִיךָ צִוָּה לִפְנֵי מוֹתוֹ לֵאמֹר
כֹּה תֹאמְרוּ לְיוֹסֵף אָנָּא שָׂא נָא פֶּשַׁע אַחֶיךָ וְחַטָּאתָם כִּי רָעָה גְמָלוּךָ וְעַתָּה שָׂא נָא לְפֶשַׁע עַבְדֵי אֱלֹ-הֵי אָבִיךָ וַיֵּבְךְּ יוֹסֵף בְּדַבְּרָם אֵלָיו" (בר' נ)
איך הגענו למצב כזה? כבר 17 שנה נמצאים יוסף ואחיו יחדיו במצרים והנה לאחר מיתת אביהם הם פוחדים שמא יוסף יהרגם!   

אומנם מצאנו כבר דפוס התנהגות כזו השומרת בליבה את הנקמה והרצון להעניש אח לאחר מות האב  אצל עשו 

 וַיֹּאמֶר עֵשָׂו בְּלִבּוֹ יִקְרְבוּ יְמֵי אֵבֶל אָבִי וְאַהַרְגָה אֶת יַעֲקֹב אָחִי:

אבל סביר להניח שהתנהגותו של עשו העידה על כוונותיו ועל הדברים ש 'אמר בלבו' עד כדי כך שרבקה אמו הבחינה בהלך מחשבתו גם אם הדברים לא נאמרו במפורש ולא יצאו מפיו. לכן היא דאגה לשלוח את יעקב בנה לחרן למשפחתה כדי להצילו. 

האם ייתכן הדבר שכך נהג גם יוסף?  האם מעשיו בחיי היום יום הסגירו או למדו על כוונות זדון ונקמה שכאלו. האם התנהגותו החיצונית שידרה משהו על מחשבותיו הטורדות את לבו שהיה בהם גוון של שנאה ובוז לאחים?  האם היה מקום לחששם זה של האחים האם הייתה לו אחיזה במציאות?

מתוך תשובתו של יוסף לאחים מוכח מעל לכל ספק שהוא לא חשב לפגוע בהם והדבר כלל לא עלה בדעתו: "אל תראו אנוכי אכלכל אתכם ואת טפכם...". לא רק שלא יזיק ויפגע בהם אלא אדרבא ידאג לחסרונם. 

אם כן מה גרם לאחים להרגיש ולחוש פחד כזה אחרי  17 שנה, ולפנות לרגשותיו וללבו של יוסף "אנא שא נא פשע אחיך וחטאתם"?

בתורה יוסף מתואר כאדם רגיש. חמש פעמים מסופר עליו שהוא פורץ בבכי. בראשונה כאשר הוא שומע את הוויכוח בין האחים על נטילת האחריות למכירת יוסף. "וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל אָחִיו אֲבָל אֲשֵׁמִים אֲנַחְנוּ ...וַיִּסֹּב מֵעֲלֵיהֶם וַיֵּבְךְּ ..."(בר' מב, כא-כד)
בהמשך בפגישתו עם בנימין "וַיְמַהֵר יוֹסֵף כִּי נִכְמְרוּ רַחֲמָיו אֶל אָחִיו וַיְבַקֵּשׁ לִבְכּוֹת וַיָּבֹא הַחַדְרָה וַיֵּבְךְּ שָׁמָּה" (בר' מג, ל)

בשעה שהתגלה לאחיו  " וְלֹא יָכֹל יוֹסֵף לְהִתְאַפֵּק לְכֹל הַנִּצָּבִים עָלָיו וַיִּקְרָא הוֹצִיאוּ כָל אִישׁ מֵעָלָי וְלֹא עָמַד אִישׁ אִתּוֹ בְּהִתְוַדַּע יוֹסֵף אֶל אֶחָיו" (בר' מה, א). שוב כאשר נפגש עם יעקב אביו לאחר שנות הפרידה הרבות "וַיֶּאְסֹר יוֹסֵף מֶרְכַּבְתּוֹ וַיַּעַל לִקְרַאת יִשְׂרָאֵל אָבִיו גֹּשְׁנָה וַיֵּרָא אֵלָיו וַיִּפֹּל עַל צַוָּארָיו וַיֵּבְךְּ עַל צַוָּארָיו עוֹד" (בר' מו, כט). ובפעם האחרונה כאשר חושדים בו האחים שיתנכל להם ו"ַיֵּבְךְּ יוֹסֵף בְּדַבְּרָם אֵלָיו" (בר' נ) אומנם סביר שכל אדם מן היישוב היה מתפרץ בבכי בשעות כאלו, ובכל זאת כשהתורה מתארת זאת יש בכך הדגשה על אופיו הרגיש של יוסף.  
לכן אפשר שיוסף אומנם מבחינה שכלית סלח להם. כאדם מאמין החש את יד ה' בכל עת בודאי  הבין שזו הייתה התוכנית האלוקית בכדי להציל את משפחת יעקב מרעב, וכפי שאמר לאחיו במפורש:  " כִּי לְמִחְיָה שְׁלָחַנִי אֱלֹהִים לִפְנֵיכֶם" וחזר והדגיש "וְעַתָּה לֹא אַתֶּם שְׁלַחְתֶּם אֹתִי הֵנָּה כִּי הָאֱלֹ-הִים וַיְשִׂימֵנִי לְאָב לְפַרְעֹה וּלְאָדוֹן לְכָל בֵּיתוֹ וּמֹשֵׁל בְּכָל אֶרֶץ מִצְרָיִם" . בשכל, באמונה, בהבנת המציאות האלוקית יוסף הבין היטב את מהלך העניינים וסלח לאחיו. אך כנראה בלב משהו נשרט. שריטה זו גם אם הצליח יוסף לא להחצין אותה אי אפשר היה שלא לחוש בה כלל. 

"אֲשֶׁר רָאִינוּ צָרַת נַפְשׁוֹ בְּהִתְחַנְנוֹ אֵלֵינוּ וְלֹא שָׁמָעְנוּ" זוכר הוא גם זוכר את אותם רגעים בהם שכב בבור והתחנן על נפשו. זועק הוא את קריאתו של עמוס "על שלשה פשעי ישראל ועל ארבעה לא אשיבנו. על מכרם בכסף צדיק ואביון בעבור נעלים" ושואל את עצמו כל העת האם בשביל עשרים כסף, (שני כסף לכל אחד מהאחים) יכולים היו למכור אותי?!. אחים המתעלמים מזעקות השבר וקריאה לעזרה של אחיהם הצעיר הנמק בבור בעוד הם ַ"ויֵּשְׁבוּ לֶאֱכָל לֶחֶם" (בר' לז, כה), קשה גם קשה למחוק את מעשיהם כלא היו.  טראומה כזאת כנראה אדם רגיש כיוסף לא יכול לשכוח. את הסליחה והחזרה בתשובה שהשכל קיבל באהבה, קשה היה ללב לעכל.  המצוקה הנוראה על העוול שהאחים עשו לו, לא התרפאה כליל בליבו. למרות שלא התכוון יוסף כלל להביא לידי ביטוי מעשי או סמלי את צערו זה, ואת כאב הלב שנשאר בלבו אפשר היה אולי ברמזים דקים שבדקים לחוש בכאב שלא נשכח. אומנם לא נקימה ולא נטירה יש ואף לא שנאת אחים חס וחלילה בלבו, אלא קושי רגשי למחוק את מאורעות העבר שנחרטו בנפשו. האחים שהיו אטומים לרגשותיו בעודו בבור, כן חשו בחושיהם הדקים את השבר שכנראה לא נרפאה לגמרי וחששו מהשלכותיו. 

איך שלא נסביר את הדברים, בין אם נאמר שעדיין נשארה צלקת בלבו של יוסף ועל כן חשדו בו אחיו, ובין אם נאמר שלא רק בשכלו סלח להם אלא גם בלב שלם ואוהב מחל ושכח יוסף את אשמת אחיו, אמירתם 'אביך ציווה לפני מותו...' היא טרגדיה רצינית. שהרי האחים נאלצים לשקר 'מפני השלום' ולהשתמש בזכרו של יעקב כדי למנוע מיוסף משהו שכלל וכלל לא חשב לעשות להם, "אֲשֶׁר לֹא צִוִּיתִי וְלֹא עָלְתָה עַל לִבִּי". 

לאחר שמציעים האחים ליוסף "הננו לך לעבדים" עונה להם יוסף "כי התחת אלוקים אני" 

מסביר זאת הנצי"ב "כי התחת אלקים אני":

הלא אתם עבדי אלקים, וכאשר תהיו עבדים לי, הלוא אני מקפח כבוד שמים, ומקבל את עבדיו לי לעבדים, והיאך אפשר לעשות כן? הבמקום אלקים אני, שאקבל את עבדיו לי לעבדים? 

וכדרך שאמרה תורה בספר ויקרא (כה, נה): "כי לי בני ישראל עבדים, עבדי הם!", ואין רצון הקדוש ברוך הוא ואין כבודו שיהיו נמכרים לעבדים לזולתו.
 יש בתשובתו זו להם עוקץ נסתר. למכור אדם לעבד, זה מעשה בלתי מוסרי ואנטי דתי. ואני אינני נוהג כך. (מי כן נהג כך?!), אך המסר הגלוי והברור בדבריו לאחיו הוא – כולנו בניו של הקב"ה ומשימת עבודת ה' לפנינו. מבטינו לעתיד להחיות עם רב בדרך של 'כי לי בני ישראל עבדים' – לקב"ה בלבד.  

יוסף כמי שתפקידו להכין את גלותם של ישראל במצרים, זוכר אומנם בעל כורחו את מאורעות העבר אבל מצליח להפנות את המבט קדימה, לכיוון של אחדות בעבודת ה'. וזהו המסר שבסיום ספר בראשית, גם אם ברגש ישנן עכבות, טענות צודקות כנגד אחים המפלים לרעה, המתייחסים בזלזול לאחיהם בשרם, השכל מבין שהשאיפה לאחדות גוברת.  

אביעד הכהן (לפרשת ויחי)

הקודקוד

נאום הפרידה של יעקב אבינו לבניו הוא ללא ספק אחד משיאיה של השירה המקראית. בשפה פיוטית יפהפייה, גבוהה אך תמציתית, רוויה בדימויים ואסוציאציות מעולם הטבע, החי והצומח, מסכם יעקב את מפעל חייו. שירת פרידתו מתבוננת בעין פקוחה אל מאורעות העבר, אך פניה צופות פני עתיד. בין לבין, מקפלת היא בתוכה תוכחות מוסר ולקחים רבי עצמה (כמו גינוי חריף למעשה הנקמה הקולקטיבי של שמעון ולוי בשכם: "כלי חמס מכרותיהם, בסודם אל תבוא נפשי, בקהלם אל תחד כבודי"), אך גם שורות של נחמה ותקווה לעתיד פסטורלי ("וירא מנוחה כי טוב, ואת הארץ כי נעמה"). 

המתח החריף שליווה את יעקב כל ימי חייו אינו נעדר גם מאקורד הסיום. "מעט ורעים היו ימי שני חיי", מתלונן יעקב לפני פרעה, "ולא השיגו את ימי שני חיי אבותי בימי מגוריהם". אכן, בד בבד, בניגוד לאביו יצחק, "הניצול הראשון" מן העקדה, וסבו אברהם, שחלק מצאצאיהם "יצאו לתרבות רעה" (ישמעאל ועשו), ולא הלכו בדרכיהם, זוכה יעקב ללכת לבית עולמו כש"מיטתו שלמה": שנים עשר בניו, בנותיו (למעט שרח בר אשר, הן נותרו אנונימיות, בנות בלי-שם. ראו בראשית לז, לה), ובני בניו מקיפים את מיטתו. בנו האהוב, לא רק "שב הבייתה" אלא היה לנסיך מצרים. גם ה"גויים", מעניקים לאבי האומה הישראלית את הכבוד האחרון, "גם רכב גם פרשים". מספד גדול מאד. אם זו לא "נחת יהודית", לא ידענו נחת יהודית מהי. 

כדרכו של מקרא, נוטה הוא לעתים קרובות להדגיש מסרים גדולים באמצעות שימוש במילה אחת, בודדה. "ברכות אביך גברו על ברכות הורי", מברך יעקב את יוסף, תוך שהוא מדגיש פעם נוספת את חייו הרעים לעומת אלה של אבותיו, וממהר להוסיף: "תהיינה לראש יוסף ולקודקוד נזיר אחיו" (מט, כו). מונח זה, "קודקוד",  השגור בעגה הצבאית בת ימינו, אינו שכיח במקרא (הוא מופיע בכל התנ"ך כולו רק 11 פעמים, לרוב בהקשר של קללה). יוסף הוא יוצא דופן. גם יעקב בברכתו כאן, גם משה רבנו בנאום פרידתו (דברים לג, טז) "תבואתה לראש יוסף ולקודקוד נזיר אחיו", מעטרים אותו בכתר זה. במה זכה יוסף? האם רק המלכות והשררה גרמו?

בניסיונו להתמודד עם שאלה זו, מציע בפנינו התרגום שמיוחס ליונתן פירוש מופלא: "דהוה רב, ושליט במצרים, וזהיר ביקרא דאחיו". ובכן, לא רק השררה והשלטון, אלא זהירותו בכבוד אחיו, היא שגרמה. כמנהיג כל יכול, יכול היה יוסף לנצל את כוח השררה שבידו לנקמה באחיו, אך נמנע מעשות כן. במקום זאת הרעיף עליהם רוב אהבה ואחווה, שלום ורעות. 

דומה שלא לחינם, ובצורה אירונית משהו, סמכו חכמים לפרשה זו הפטרה (מלכים א, ב) שמתארת את ימיו האחרונים של דוד המלך. בניגוד ליעקב ויוסף, מנצל משורר התהלים, רב השגב וההדר, את צוואתו למה שנראה בעיני בשר ודם כהוראות טכניות יבשות או, חמור מזה, עריכת חשבונות קטנוניים, כלכליים ואישיים, עם אוהביו ואויביו: "וגם אתה ידעת את אשר עשה לי יואב בן צרויה... ולבני ברזילי הגלעדי תעשה חסד... והנה עמך שמעי בן גרא והוא קללני קללה נמרצת... ועתה אל תנקהו...".

גדולתו של יוסף אינה מתבטאת במלכותו. אפילו לא בצדיקותו, בעמדו בניסיון לפני אשת פוטיפר. ברגע האמת, מתגלה יוסף בגדולתו דווקא ביכולתו לכבוש את יצרו, להבליג, לסלוח. הוא זהיר מאד בכבוד אחיו. בחששו שמא יבושו וייכלמו בהתוודעו אליהם בפני המצרים, מצווה הוא: "הוציאו כל איש מעלי". 

לפי המדרש (תנחומא ויחי), גילה יוסף גדלות רוח זו גם במסעו חזרה לארץ ישראל, בדרכו לקבור את אביו.  משעברו ליד הבור שאליו הושלך בידי אחיו, ביקש יוסף להתעכב ולברך "ברוך שעשה לי נס במקום הזה". אחיו חששו שמא מבקש הוא עתה להתנקם בהם, אך יוסף ממהר להרגיעם: "אל תיראו, כי התחת אלקים אנכי?" (נ, יט), ומיד בסמוך פעם נוספת: "ועתה אל תיראו, אנכי אכלכל אתכם ואת טפכם. וינחם אותם, וידבר על לבם" (שם, כא). במקום נקמה ונטירה, דם ואש ותימרות עשן, יוסף משדר לאחיו-שונאיו משכבר הימים מסר רב עצמה של פיוס, שלום, נחמה, תקווה. זוהי גדולתו של מנהיג אמיתי, המבקש להיות "קודקוד" לאריות, ולא רק זנב לשועלים.  
