בקריאה ציבורית, בלימוד תנ"ך ובענייני קודש אחרים, נכון יהיה לעשות זאת לאור חלוקת המסורה ולא לאור חלוקת הפרקים
חלוקה לפרקים ותאריך עברי
חלוקת הפרקים בתנ"ך, כפי שכולנו משתמשים בה היום כדי לציין מקום בתנ"ך, באה ממקור שכלל אינו יהודי. היא מיוחסת לבישוף נוצרי כלשהו, ואף שהזהות אינה וודאית, אין מחלוקת על כך שמקורה בתיאולוגיה הנוצרית. לא זו בלבד, אלא שפעמים רבות מתברר כי כלל לא מדובר בנושא טכני של הפנייה למקומות על ידי פרקים ומספרים, אלא בפרשנות תיאולוגית. די לנו אם נתבונן במקום בו הוא התחיל את פרק ב' בספר בראשית, כאשר יום השבת אינו מסיים את פרק א', כדי להבחין במגמה לשלול את מעמדו של יום השבת. זו דוגמא אחת בלבד, וניתן להביא עוד רבות כמותה. הבעייתיות בחלוקה זו גדולה עוד יותר בשל העובדה שהיא מנוגדת לחלוקת המסורה, בין אם מדובר בפרשיות שלמות, ובין אם מדובר בתחילת פרקים שאינם חופפים לפסקאות של המסורה. החלוקה הזו אף נכנסה לתוך בית הכנסת עצמו, שכן במקומות רבים מחליפים קורא שיר השירים בתחילת פרק, ואף זו דוגמה אחת בלבד.
כיצד ייתכן הדבר? הדבר נובע מסיבה אחת פשוטה: הפרקטיות. על אף כל נימוקי הנגד, אין מחסום הניצב מול נוחות השימוש, היעילות והשפה המשותפת שהחלוקה הזו יוצרת. תופעה זו מלמדת אותנו על כך שפעמים רבות ניצבות המהותיות והיעילות זו מול זה, וידה של השנייה תהיה על העליונה, לפחות כצעד ראשון.
האם ניתן להחזיר את הגלגל לאחור, ולהתכוונן לחלוקה המקורית היהודית, לפרשיות ופסקאות? נראה שלא, שהלוא הדבר יחייב להדפיס את כל ספרי הקודש מחדש, וכן רבים רבים מספרי המחקר, שכן בכולם יש הפניות לפרקים ולפסוקים. אמנם, נעשו ניסיונות לטעון שחובה לעשות זאת – אך הם התאדו במציאות. ברם, לא מדובר בסוגיה בינארית, לאמור: או לקבל את חלוקת הפרקים כפי שהיא או למחות אותה מתחת השמיים. דומה שהדרך הראויה היא שאף שאנו ממשיכים להשתמש בהפניות הנוחות שהחלוקה לפרקים מאפשרת – כאשר אנו עוסקים בקריאה ציבורית, בלימוד תנ"ך ובענייני קודש אחרים, נכון יהיה לעשות זאת לאור חלוקת המסורה ולא לאור חלוקת הפרקים. וכך נמצא את עצמנו מחד גיסא מטפחים עוד ועוד את הייחודיות של הפרשיות העבריות, ומאידך גיסא מפעילים בנוחות את החלוקה לפרקים ופסוקים.
ואולי נכון הדבר גם בעוד סוגיות, כגון התאריכים. התאריך העברי הוא נשמת חיינו, והוא ארגון הזמן הייחודי לעם ישראל. התאריך הלועזי, בעיקר בשל העובדה שהוא כתוב בספרות, הוא הרבה יותר נוח לשימוש, וודאי שהעובדה שהוא שפה משותפת עם כלל העולם רק מעצימה את המציאות הזו. וגם כאן, מוטלת עלינו חובה לטפח את הזיקה המהותית לתאריך העברי, להשתמש בו, לחגוג לאורו, לארגן את הזמן ואת המועדים המיוחדים שלנו בשימוש בו. וכאשר אנו נזקקים לשימוש פרקטי, בו אנו גם חוברים אל אחרים – להבין את עוצמתה של המעשיות, ולא להילחם בה, כי אם לנקוט בה בצורה מצומצמת, אך לחיות ביסודו של דבר לאור הלוח המיוחד של עם ישראל.
יש מקום על פני הגלובוס שנקרא 'שָׁמָּה', וזה המקום היחיד שהוא הבית האמיתי של היהודים על פני כדור הארץ

'לכל איש יש שם' - לכל יהודי יש 'שָׁמָּה'
אבי רט

לפני חיתומו של ספר בראשית, לפני פטירתו של העולם, ובעיצומה של גלות מצרים, חוזר יעקב אבינו על מילה אחת שלוש פעמים באותו פסוק: 'שָׁמָּה'.
יעקב אוסף אליו את כל צאצאיו כדי להיפרד מהם, כדי לברך אותם, כדי לסגור איתם כמה חשבונות משפחתיים מהעבר, וכדי לתת להם קריאת כיוון ומצפן לעתיד.

אחד הנושאים המרכזיים עליהם מדבר יעקב עם בניו הוא בקשתו המפורשת והחד-משמעית להיקבר בארץ ישראל. הוא אומר זאת גם על דרך השלילה- 'וְעָשִׂיתָ עִמָּדִי חֶסֶד וֶאֱמֶת אַל נָא תִקְבְּרֵנִי בְּמִצְרָיִם', וגם על דרך החיוב- 'וְשָׁכַבְתִּי עִם אֲבֹתַי וּנְשָׂאתַנִי מִמִּצְרַיִם וּקְבַרְתַּנִי בִּקְבֻרָתָם... קִבְרוּ אֹתִי אֶל אֲבֹתָי אֶל הַמְּעָרָה אֲשֶׁר בִּשְׂדֵה עֶפְרוֹן הַחִתִּי'.
כאשר יעקב מבקש מהם לקבור אותו דווקא במערת המכפלה, אותה כדבריו 'קָנָה אַבְרָהָם אֶת הַשָּׂדֶה מֵאֵת עֶפְרֹן הַחִתִּי לַאֲחֻזַּת קָבֶר', הוא ממשיך להסביר לנמק ולפרט למה בדיוק הוא מבקש שיקברוהו דווקא ורק באותה המערה, ומשתמש שלוש פעמים במילה 'שָׁמָּה': "שָׁמָּה קָּבְרוּ אֶת אַבְרָהָם וְאֵת שָׂרָה אִשְׁתּוֹ שָׁמָּה קָבְרוּ אֶת יִצְחָק וְאֵת רִבְקָה אִשְׁתּוֹ וְשָׁמָּה קָבַרְתִּי אֶת לֵאָה".

דקדוקית, יעקב יכול היה לקצר את מילותיו ולומר בבת אחת- 'שמה קברו את אברהם ושרה, את יצחק ורבקה ואת לאה', ואעפ"כ הוא לא מנסח את דבריו כך, אלא אומר משפט ארוך יותר ובו שב פעם אחר פעם על המילה הזאת.

המשוררת זלדה אמרה ש'לכל איש יש שם', ועל המשקל הזו ניתן לומר שלכל יהודי יש 'שָׁמָּה'.

אבי האומה שמע את המילה הזו בניסוח קצת שונה: "אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַרְאֶךָּ...". זה היה ה'שָׁמָּה' היהודי הראשון, ומאז במשך אלפי שנים, לכל יהודי באשר הוא בעולם, היה צרוב

 ב- D.N.A שלו ה-'שָׁמָּה' שהיווה את קריאת הכיוון והמצפן שלו. על פי 'כוכב הצפון' הזה היהודי ניהל את חייו, לשם כיוון את תפילותיו, אליו ערג וכמה, עליו שר, אותו צייר, והוא היווה את המקור והבסיס לזהותו.

יש מקום על פני הגלובוס שנקרא 'שָׁמָּה', וזה המקום היחיד בעולם שבו היהודי לא רק מרגיש כמו בבית, אלא שזה הבית האמיתי והיחידי שלו על פני כדור הארץ.

יעקב אבינו לפני מותו, מסכם את חייו, מברך, מעיר, מאיר, ומותיר אחריו מילה אחת שתהפוך להיות מילת החלום והמציאות, נקודת הציון והמצפן- 'שָׁמָּה'.
יעקב לא מדבר רק אל בניו ונכדיו הניצבים ליד מיטתו ברגעיו האחרונים. הוא מדבר אל יהודי הדורות כולם, לתפוצותיהם, למקומותיהם ולדורותיהם. הוא רוצה להזכיר להם שגם אם יהיו להם מקומות נעימים לחיות בהם, מקומות נוחים לגור בהם, וחיי שפע ליהנות מהם, בסופו של דבר כל זה זמני וארעי, עד שיבוא 'מלך חדש על מצרים שלא ידע את יוסף', כזה או אחר.

יעקב חושש מכך שמצרים, או כל גלות אחרת לאורך הדורות ולרוחב הגלובוס תהפוך להיות תחליף ל''שָׁמָּה'. יהיו שם שיעורי תורה, דף יומי, כשרות מהודרת, הרבה חסד, חינוך יהודי טוב, פרנסה בשפע וחיים נוחים.
כשזה יקרה, חלילה, ולצערנו היום אנו יודעים שזה אכן קרה, יהודים ישכחו את ה'שָׁמָּה'.
בדיוק מהסיבה הזו, בוחר יעקב לפני מותו לשים דגש פעם אחר פעם דווקא על המילה הזו, ובדיוק מהסיבה הזו בכל תפילה, בכל אירוע, בכל שמחה ובכל יום- יחזור היהודי, יפנים וישנן את יסוד קיומו ואת המקום אליו הוא שואף: 'שָׁמָּה'. ורק 'שָׁמָּה'.
מהפכה רבתי בלימוד התורה, לימוד שמבקש להכיל גם את המחצית האחרת באוכלוסייה היהודית 
אביעד הכהן  
הדרן עלך 

סיום מחזור נוסף של לימוד "הדף היומי" הוא אירוע מרגש. מאות אלפי יהודים, בכל רחבי העולם, שמחים בשמחת לימוד התורה ו"מתחילים מבראשית". לימוד המתחדש ומחדש בכל יום תמיד, ואינו פוסק לעולם. 

את לשון "הדרן" פירשו חכמים, ראשונים כאחרונים, בשתי פנים. האחת, על דרך הארמית, לשון "חזרה". ללמדנו שיש לחזור על הלימוד פעם ועוד פעם.
הפירוש השני ל"הדרן", על דרך העברית, לשון "הדר", ללמדנו שלימוד גמרא, הוא זיוו, הוא הודו, הוא הדרו של כל יהודי.  

אחד הנימוקים שבהם תמך ר' מאיר שפירא מלובלין את ייסוד המפעל היה הרצון לאגד את כל קהילות ישראל ללימוד משותף אחד. בכל מקום שיהיה יהודי בעולם, יוכל למצוא לו 'חברותא' שיהיה שותף עמו בלימוד אותו דף גמרא יומי. 

ביטוי היסטורי מרגש להגשמת חזון זה באה בעדות מופלאה, בכתבו של ר' פנחס (פיניע) לוין (אחי הרי"מ לוין, מנהיג "אגודת ישראל"), מחשובי חסידי גור ומקים מכון "בית יעקב" למורות: "היה זה בשנת תרצ"ד [1934]. עם ההתעוררות הגדולה בפולין לעליה לארצנו הקדושה... בסימן ההתעוררות לעליה ולאור ההצלחה בהשגת ה"סרטיפיקאטים" [=רישיונות העלייה] הראשונים בשביל חלוצי האגודה נקראה התייעצות דחופה בציריך שבשוויץ. לכן שמתי את דרכי בחזרה מארץ ישראל בכיוון ציריך וחיפשתי קשר מן הנמל טריאסט באיטליה למדינת שווייץ. תוך כדי כך יצא לי לעבור דרך העיר האיטלקית הגדולה מילאן [=מילאנו] ולהתעכב שם בציפייה על גשר הרכבת אל הגבול השוויצרי. והנה במילאנו הלכתי לחפש אחרי מסעדה כשרה. עוד בארץ ישראל הודיע לי מישהו כי מתקיימת במילאנו מסעדה כשרה אלא שלא קיבלתי את הכתובת שלה. הסתובבתי ברחובות הארוכים של מילאנו ולא ידעתי אצל מי לשאול על הכתובת הנכונה. לפתע פתאום עולה באוזני קול ניגון של גמרא, זה הניגון העתיק והשובה לב המרטיט כל נפש. נעצרתי במקום מתוך עצמת ההפתעה. מה זה פה? ניגון הגמרא הפורץ ועולה בלב לבה של מילאנו? רגע נעצרתי במקום כמהורהר מכוח התדהמה. הטיתי את אזני והקשבתי לנעימה נוגה של הלימוד ואכן נוכחתי כי אזני קולטות מאמרי חז"ל מתוך הדף היומי של אותו יום עצמו, כי במזוודותיי הייתה אתי מהדורה קטנה של מסכת אחת מן הש"ס של חורב ובדרך, בשעת הנסיעה ברכבת, עיינתי בדף היומי. ברור כי חידתי הגדולה נפתרה במהרה. בו במקום גיליתי את המסעדה הכשרה אשר ממנה עלה ניגון הגמרא. היה זה בעל המסעדה, יהודי בר אוריין, שאף כי חי בבדידות גמורה בפינה זו של מילאנו הגויית, שמר על לוח דף היומי והתענג על ההרגשה המעודדת שהוא נמנה על המחנה הגדול של לומדי דף היומי בעולם כולו".

בעל המסעדה היה לא אחר מאשר ר' גרונם ליכטנשטיין, חסיד שבחסידים (שהתכתב בדברי תורה עם הראי"ה קוק), וסבו של הרב אהרן ליכטנשטיין ראש ישיבת "הר עציון". בתום יום עבודה מייגע בפנסיון שבבעלותו (לצד עבודתו כשו"ב הקהילה), וכרבים מעמיתיו, ביקש להשכיח את תלאות היום בלימוד דף גמרא. 

חלפו כשמונים וחמש שנה. נינתו, הרבנית אסתי רוזנברג, ראש בית המדרש לנשים במגדל עוז, זכתה לציין את סיום מחזור הדף היומי עם תלמידותיה ועמיתותיה, בטקס שנערך בבניני האומה בהשתתפות אלפי נשים. 

מחזה שלא שערוהו לא אבותינו, אף לא אימותינו. ודומה, שאפילו ר' מאיר שפירא, איש המעש והחזון הגדול, לא היה יכול לחלום עליו. מהפכה רבתי בלימוד התורה, לימוד שמבקש להכיל גם את המחצית האחרת באוכלוסייה היהודית. 

ביטוי למהפכה זו נמצא בשני סיפורים. היה זה לפני כ-40 שנה. משרד החינוך קיים כנס ארצי של מורי התושב"ע, שבו נכחו כ-200 רבנים מזוקנים... ואישה אחת, שהצטנפה לה בקצה האולם. משהבחין בה המפקח הארצי על הוראת התושב"ע, שאל את היושב לידה: "מה זה? מדוע הבאת את המזכירה של בית הספר? ביקשנו לא להביא נלווים!". רק משפתחה את פיה, הובהר לכל הנוכחים שידיעותיה בגמרא עולות על אלה של רובם. 

בחלוף כ-30 שנה התקיימה "סעודת מצווה" לרגל סיום מסכת בידי חבורת נשים בגוש עציון. במהלכה, שאל אחד הילדים את אמו: "אמא, גם לאבא יש חגיגה כזו?". 

וזהו, אם תרצו, הסיפור כולו.  

 
לשיטת הרדב"ז, כשם שלציבור כוח למנות ולבחור, כך בכוחו לסלק מנהיג מתפקידו אם נראה לציבור שהוא אינו הגון
על החסינות

מות יעקב מוליד בלב האחים את החשש שמא יוסף ינצל את פטירתו של יעקב כדי להיפרע ולהענישם על מכירתו. "ויראו אחי יוסף כי מת אביהם ויאמרו לו ישטמנו יוסף" [בראשית נ;טו]. פרשני המקרא עומדים על חששם של האחים ומסבירים: "פן יאיים עלינו בעונש" (רס"ג), "שמא ייטור לנו טינה" (ראב"ע). בעקבות כך מבקשים האחים מיוסף חסינות משפטית מהעמדתם לדין. 

החסינות הינה כלי פרוצדורלי המקנה הגנה מנקיטת הליכים משפטיים. הפטור יכול להיות קבוע; הגנה מוחלטת מפני העמדה לדין, חסינות זו מכונה לעיתים 'חסינות מהותית', ויש שהחסינות אינה מאיינת את ההליך המשפטי אלא דוחה אותו. חסינות זו מכונה גם 'חסינות דיונית'. למעשה, הראשונים, אולי, בהיסטוריה, שמבקשים חסינות משפטית הם אחיי יוסף. 
את בקשתם הם מעגנים בבקשה שציווה אותם יעקב אביו -"אביך ציוה לפני מותו לאמור... שא נא פשע אחיך וחטאתם כי רעה גמלוך" [בראשית נ;טז-יז]. תוהה המדרש: וכי באמת ציווה יעקב כן, והרי לא מצינו בקשה זו. ומשיב על כך שאכן יעקב לא ביקש זאת. ובאשר לשאלה המתבקשת מדוע בחרו האחים להשתית את בקשתם בדברים שאינם אמת, מסביר המדרש משום ערך השלום. כפי שאומר המדרש "גדול השלום שאף השבטים דברו דברים בדויים בשביל להטיל שלום ביניהם לבין יוסף" [בראשית רבה פרשה ק, סימן ח].

הרש"ר הירש מסביר את הפסוק "שא נא לפשע": "שא והרם את פשע אחיך, אל יעלה על דעתך, יהא כאילו לא נעשה. אך הם שא את מה שקשור לפשע את תוצאותיו, את השפעתו, לפשע – אנחנו אשמים אנחנו לא נשכח דבר, אך אל יגרור הדבר תוצאות אצלך" [רש"ר הירש בראשית נ;יח]. בקשת האחים מושתת על ההכרה שאכן אשמים הם. אין הם דורשים להתעלם ממה שהיה, את שהיה בוודאי שאי אפשר להעלים, אך יחד עם זאת הבקשה מיוסף היא שלא יהיה בכך כדי להביא לנקיטת אקט עונשי בגין מעשיהם.

ואולי ניתן להסיק מכאן שהחסינות צריכה להיות מושתת על 'ערך השלום' ועל ההכרה שהחסינות אינה באה ומכתיבה או משנה מציאות אלא מעבירה מסר של הכלה, לפיו יכול ויימצאו טעויות, להן לא ניתן להתכחש, ועדיין ניתן להותיר אותן באוויר מבלי להיזקק לשאלת ההכרעה בהן. 

מוסד החסינות הוא מוסד חשוב ומוכר בעולם המערבי. זו מוענקת לעובדי ציבור, לשופטים, לנבחרי ציבור ועוד. לא כאן המקום לדון במוסד החסינות בכללותו, אך בשאלת חסינותם של נבחרי ציבור מצינו שתי גישות. לפי גישתו של האברבנאל בפרשת המלך, מלך חסין מהדחה גם אם הוא חוטא ועושה פשעים: "ושאין יכולת לעם למרוד במלכם ולהסיר ממשלתו ומלכותו אף שירשיע על כל דבר פשע" [האברבנאל דברים יז:ד]. קצת קשה לאמץ ולקבל גישה זו בימינו. וכי באמת מנהיג ציבור יכול לשים עצמו מעל החוק ולעבור על החוק? וכי לא מצינו בסנהדרין שנקבע העיקרון לפיו מלכי יהודה "מלך דן ודנים אותו"? [בבלי סנהדרין יט,ב], וכי מנהיגי ציבור יכולים להסתתר מאחורי הנהגתם ולהתחמק ממשפט?
ניתן למצוא גישה אחרת, גישה אותה מביע הרדב"ז בתשובה לשאלה בעניין כוחו של הציבור לסלק מתפקידו מנהיג ציבור שאינו הגון: "שאפילו שנתנו הציבור כוחם לפרנסים לא סילקו הבחירה מידם שאם יראה להם שאינם הגונים או שממנים אחרים בלתי הגונים שלא יוכלו לסלקם אלא פשיטא שיוכלו לסלקם ומי שאינו הגון לצבור לא נקרא פרנס" [שו"ת רדב"ז חלק ג סימן תקיח]. לשיטת הרדב"ז, כשם שלציבור כוח למנות ולבחור, כך בכוחו לסלק מנהיג מתפקידו אם נראה לציבור שהוא אינו הגון. 
כל אימת שירצו לכלות את רוח אחי יוסף וצאצאיהם, עליהם לזכור כי יוסף, על דמותו הפלאית, אינו דמיון שווא
ד"ר חזות גבריאל

צוואות יעקב ויוסף
קווי הדמיון בין יעקב ויוסף רבים הם, וחז"ל מונים אותם במדרשים. מעניין להשוות את צוואתם באשר לקבורתם. יעקב ואף יוסף היו כמובן מודעים לחלוטין לתוצאות ירידתם מצרימה בהקשר הנאמר ב'ברית בין הבתרים'. יעקב משביע את בניו כך: "וַיִּקְרְב֣וּ יְמֵֽי־יִשְׂרָאֵל֘ לָמוּת֒ וַיִּקְרָ֣א לִבְנ֣וֹ לְיוֹסֵ֗ף וַיֹּ֤אמֶר לוֹ֙ אִם־נָ֨א מָצָ֤אתִי חֵן֙ בְּעֵינֶ֔יךָ שִֽׂים־נָ֥א יָדְךָ֖ תַּ֣חַת יְרֵכִ֑י וְעָשִׂ֤יתָ עִמָּדִי֙ חֶ֣סֶד וֶאֱמֶ֔ת אַל־נָ֥א תִקְבְּרֵ֖נִי בְּמִצְרָֽיִם" (בראשית מז, כט). יוסף, בדומה לאביו, משביע אף הוא את אחיו: "וַיַּשְׁבַּ֣ע יוֹסֵ֔ף אֶת־בְּנֵ֥י יִשְׂרָאֵ֖ל לֵאמֹ֑ר פָּקֹ֨ד יִפְקֹ֤ד אֱלֹ-קים֙ אֶתְכֶ֔ם וְהַעֲלִתֶ֥ם אֶת־עַצְמֹתַ֖י מִזֶּֽה (בראשית נ, כה).
אולם, אלו הן שתי שבועות שונות במהותן. יעקב מחייב את בניו להעלות אותו מיד לאחר מותו לארץ ישראל ולקוברו שם, ורק שם, עם אבותיו. יוסף לעומתו אינו משביע את אחיו לקוברו מיד לאחר מותו בארץ ישראל אלא רק כאשר הקב"ה יפקוד אותם. כך אכן קרה. במקרה של יוסף, התורה מעידה כי משה רבנו בעצמו נשא עמו את עצמות יוסף כדי לקיים את הבטחת האומה אל יוסף.
יעקב ויוסף נתנו דעתם באשר להשפעת קבורתם על האומה הישראלית ההולכת ומתהווה ב'רחם המצרית'. יעקב מביט רחוק אל המטרה, אל היציאה ממצרים, אל היעד הנכסף - ארץ ישראל, כפי שהקב"ה הבטיח לסבו. קבורתו בארץ ישראל ליד אבותיו בעוד כל משפחתו נותרת במצרים, תישמר בנרטיב הלאומי כזרקור מאיר ובוהק מרחוק, המהווה מעין נקודת כיסופים, מוקד משיכה, נקודת אור של תקווה, ליוצאי חלציו האמורים להשתעבד במצרים. 
יוסף מבקש להיות עם אחיו בצרתם. כל אימת שיד המשעבד תרצה לכלות את רוחם של אחיו וצאצאיהם, הם אמורים לזכור כי יוסף המשנה למלך פרעה, יחד עם כל הסיפורים שנקשרו לדמותו הפלאית, אינו דמיון שווא, הוא קבור במצרים קבורה זמנית, הוא אתם בצרתם. יוסף הצדיק, ממשיך להיות בצדיקותו גם לאחר מותו. צוואתו, מהווה המשך ישיר למשתמע מחלומותיו. הוא אינו זונח את תפקידו כפי שהוא הבינו אפילו לרגע – "וְעַתָּ֣ה אַל־תֵּעָ֣צְב֗וּ וְאַל־יִ֙חַר֙ בְּעֵ֣ינֵיכֶ֔ם כִּֽי־מְכַרְתֶּ֥ם אֹתִ֖י הֵ֑נָּה כִּ֣י לְמִֽחְיָ֔ה שְׁלָחַ֥נִי אֱלֹ-קים לִפְנֵיכֶֽם".
יוסף מבקש להיות בתוך המציאות ולא מחוצה לה. הוא מבקש להשפיע עליה מתוכה ועבורה. כבר משחר נעוריו הוא הָיָ֨ה רֹעֶ֤ה אֶת־אֶחָיו֙ בַּצֹּ֔אן. כך היא דרכה של מלכות יוסף ומשיח בן יוסף. 
להערות: hazutg@gmail.com
התלמוד, שזוכה להערכה ולהערצה בעולם הרחוק, רק אצלנו, לא זוכה להערכה הראויה. קשה להבין איך כשמיליונים ועשרות ומאות מיליונים נושאים עיניהם אלינו, רבים בתוכנו מוותרים על נכס שאין דומה לו?

התלמוד והישראלים 
מאיר יעקבסון 
השבוע הסתיימו 2,711 ימים שבהם למדו מידי יום מאות אלפי יהודים בארץ ובעולם את כל דפי הש"ס, התלמוד הבבלי, במסגרת מפעל הדף היומי. מפעל אדיר שהחל כשראש ישיבת חכמי לובלין שבפולין, הרב מאיר שפירא הציע שבכל העולם יהודים ילמדו את אותו הדף בתלמוד בכל מקום ויסיימו אותו ביחד, מידי שבע וחצי שנים.

בכל העולם ציינו זאת בחגיגות ובטקסים. מעגל הלומדים הולך וגדל, לא מעט בזכות האינטרנט המאפשר ללמוד מהבית את הדף היומי. התלמוד הרי נתפס כאחד מהגורמים המשמעותיים שעיצבו את העם היהודי והלימוד הוא אצלנו ערך.

פרופ' ישראל אומן, חתן פרס נובל, הסביר פעם כי "בתרבות היהודית, תלמוד תורה הוא הערך העליון, אין משהו חשוב יותר מתלמוד תורה. בכל  השנים, השאיפה של יהודי היתה להיות תלמיד חכם. תלמוד תורה זה ערך שלא קיים בשום תרבות אחרת".
מתברר, שגם בעולם מבינים זאת. רק לפני מספר חודשים הוענק תואר אזרח כבוד של העיר סיאול שבקוריאה לנשיא מדינת ישראל ראובן ריבלין. ראש עיריית סיאול סיפר בטקס שבקוריאה רבים לומדים מחוכמתו של התלמוד. לפני מספר שנים, התראיין שגריר קוריאה בישראל וסיפר כי בארצו תהו מדוע יהודים זכו ביותר בכ-20% מפרסי נובל, בעוד שחלקם היחסי באוכלוסיית העולם נמוך משמעותית. איך ייתכן שהיהודים גאונים כל כך? "המסקנה שהגענו אליה", אמר, "היא שאחד מהסודות שלכם הוא לימוד התלמוד; יהודים לומדים תלמוד מגיל צעיר וזה מסייע להם לדעתנו לפתח יכולות גבוהות. ההבנה הזאת הביאה אותנו ללמד ילדים תלמוד. אנחנו מאמינים שאם נעשה זאת כבר מהגיל הרך, נוכל גם אנחנו להיות חכמים. זה מה שעומד מאחורי ההחלטה להכניס את הספר הזה כמעט לכל בית בקוריאה", הוא אמר.
התלמוד הבבלי תורגם כבר לפני שנים גם לסינית, וגם שם מתפעלים ממנו. בסין נפתחים יותר ויותר חוגים לתלמוד, באוניברסיטאות, במכוני מחקר ואף בספריות לומדים גמרא, אנשים בכל הגילאים.

אבל דווקא פה, בארץ חמדת אבות, התחושה היא כי התלמוד שייך כמעט רק לדתיים. לפני כחודשיים סיפר נשיא המדינה כי בהיות תלמיד בגימנסיה רחביה שבירושלים, למדו הוא וחבריו שעתיים בשבוע תלמוד והוסיף "אז לא ראו בכך הדתה". מבדיקה קצרה מתברר שגם היום יש בארץ תיכונים בחינוך הממלכתי אשר לומדים תלמוד ונבחנים בחמש יחידות בבגרות בתורה שבעל-פה ובמשפט עברי. כך למשל התיכון המקיף בקיבוץ גבעת ברנר, תיכון חדש בתל אביב, תיכון רוטברג ברמת השרון ותיכון רבין במודיעין ועוד מספר תיכונים ברחבי הארץ, שמגיעה להם הוקרה וכבוד על כך. ואולם, מדובר עדיין במתי מעט.
התלמוד, שזוכה להערכה ולהערצה בעולם הרחוק, רק אצלנו, לא זוכה להערכה הראויה. קשה להבין איך כשמיליונים ועשרות ומאות מיליונים נושאים עיניהם אלינו, רבים בתוכנו מוותרים על נכס שאין דומה לו?

אנחנו ב'תלמוד הישראלי' מבקשים להנגיש את התלמוד לכל אחד, מילדה וילד ועד מי שמבקש להתחיל לצעוד בראשונה בין דפי התלמוד. באמצעות הלכה אחת, סיפור או סרטון קצר שנוגעים בסוגיה אחת ובבעיה אחת, אנו מבקשים להיות רלבנטיים ללומד. עם פתיחת מחזור לימוד חדש, כדאי  לזכור מה יש לנו ביד, כדי לפעול שהתלמוד ישוב להיות נחלת הכלל.

מאיר יעקבסון הוא מנכ"ל חברת מדיסון, מייסד ועורך התלמוד הישראלי, הדף היומי לילדים.
המחויבות לקדש שם שמים צריכה להנחות אותנו גם בהיותנו בחברה נכרית או מנוכרת, ובהתנהגותנו עליה להיות ניכרת
האם להמליך את ה' על החולצה? / הרב לוביץ
לפני מותו אסף יעקב אבינו את כל בניו, ולדברי חז"ל, רצה לוודא שהם שלמים באמונתם בטרם יברכם. יעקב חשש, כלשונם: "שמא חס ושלום יש במיטתי פסול, כאברהם שיצא ממנו ישמעאל, ואבי יצחק שיצא ממנו עשו" (פסחים נו, א). הרמב"ם סיכם: "שבשעה שקיבץ יעקב אבינו את בניו במצרים בשעת מיתתו... אמר להם: בניי, שמא יש בכם פסלות... ענו כולם ואמרו: 'שמע ישראל'... פתח הזקן ואמר: 'ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד', לפיכך נהגו כל ישראל לומר שבח ששיבח בו ישראל הזקן אחר פסוק זה" (הלכות ק"ש, א, ד).

מדרש זה מובא גם בתרגום הירושלמי לפסוק (מט, א), אולם יש בו שינוי אחד, והוא שיעקב לא עונה לבניו: "בשכמל"ו", אלא: "יהא שמיה רבה מבורך לעלם ולעלמי עלמין", כפי שאנו אומרים בקדיש. מבחינת התוכן, אין הבדל משמעותי בין שתי הגרסאות, שהרי בשתי האמירות מברכים את שמו ומלכותו של ה', אולם בדרך האמירה יש הבדל קיצוני. "בשכמל"ו" הוא המשפט שנאמר הכי בשקט, (פרט ליוה"כ), ואילו "אמן, יהא שמיה רבה" הוא המשפט הקולני ביותר שאומרים בתפילה.
אמירת "ברוך שם כבוד מלכותו" בשקט מתבססת על המדרש המספר, שכשעלה משה למרום שמע את מלאכי השרת "מקלסין להקב"ה" במשפט זה, והורידו לישראל, אך ציווה להם לאומרו בחשאי, כיוון שזוהי אמירה שהייתה שייכת רק למלאכים, וכביכול נגנבה מהם (דב"ר ב, לב). לכן כל השנה אומרים אותו בלחש, ורק ביום הכיפורים, כשאנו דומים למלאכים, אומרים אותו בקול רם.

עניית "יהא שמיה רבא" צריכה להיעשות דווקא בקול רם. הגמרא אומרת: "כל העונה: 'אמן יהא שמיה רבא מברך' בכל כוחו - קורעין לו גזר דינו" (שבת קיט, ב). רש"י פירש שהכוונה היא: בכל כוונתו, אך ראשונים רבים אחרים סבורים שהכוונה היא "בכל כוחו ממש כי בזו מעורר כוונתו" (הריטב"א ורבנו יונה), וכן מפני שבכך מבטלים גזירות קשות (ר"י בתוספות). 

נראה שההבדל הטכני בצורת האמירה משקף הבדל מהותי בין שתי האמירות הללו. באמירת "בשכמל"ו" ממליך האדם את הקב"ה על עצמו, וזאת עליו לעשות בינו לבין עצמו, בשקט גמור, מתוך התרכזות והתכנסות אל תוככי נשמתו. "יהא שמיה רבה", לעומת זאת, היא אמירה שמביעה את המלכת הקב"ה על העולם כולו, שכן הקדיש, ש"יהא שמיה רבה" הוא המשפט המרכזי בו, הוא תפילה לקידוש ה' בעולם, שנוסדה על-פי הפסוק: "וְהִתְגַּדִּלְתִּי וְהִתְקַדִּשְׁתִּי וְנוֹדַעְתִּי לְעֵינֵי גּוֹיִם רַבִּים וְיָדְעוּ כִּי אֲנִי ה'" (יחזקאל לח, כג).

המסורת היהודית אימצה את שתי האמירות. המלכת ה' על עצמנו אמורה להיעשות בריכוז ובשקט. המלכת ה' באמצעות מדבקות על מכוניות או הדפסות על חולצות שמכריזות: "ה' הוא המלך" מופיעה תמיד על גב החולצה או על אחורי המכונית. היא מנסה לשכנע אחרים ולא את האדם עצמו, ואין היא דרך אפקטיבית להעברת מסרים דתיים. כמו שאמר רבי ישראל מסלנט: "יכול אדם לזעוק 'שמע ישראל' בקול גדול, כדי להמליך את הקב"ה על כל העולם, אך בה בעת הוא עלול לשכוח להמליך אותו על עצמו...".
בד בבד עם המלכת ה' על עצמנו, אנו אמורים להיות גם בבחינת שופר גדול הקורא: "יהא שמיה רבה מבורך" בקול רם ובכל כוונתו. אנו נושאים את המסר הזה לכל מקום, הן כשאנו מתעלים בלימוד תורה וחותמים בקדיש דרבנן, והן כשאנו יורדים לתהומות הכאב בהלוויית המת וחותמים בקדיש יתום.
שני סוגי ההמלכות משתלבים בחיי היום-יום בדרך שמגולמת, לדברי חז"ל, בפסוק "ואהבת את ה' א-להיך", שבא מיד לאחר אמירת "בשכמל"ו". חכמינו שאלו: כיצד אוהבים את ה'? ותשובתם הייתה: "שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות", והבריות יאמרו עליו: אשרי אביו ורבו שלימדוהו תורה... "כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו" (יומא פו, א). 
תודעה זו של מחויבות לקדש שם שמים בחיינו צריכה להנחות אותנו גם בהיותנו בחברה נכרית או מנוכרת, ובהתנהגותנו היום יומית עליה להיות ניכרת. בכך אנו עונים בחיוב לאתגר שהטיל יעקב על בניו לפני מותו: להמשיך את דרך ישראל סבא.

לדרך החיים היהודית, המיושנת והפרימיטיבית לכאורה - יש קבלות בנות אלפי שנים, והיא מובילה לשגשוג גם בימינו
להסתכל על המאקרו
משה רט
כשמסתכלים על ההלכה ואורח החיים היהודי במבט של מיקרו, הרבה דברים עשויים להיראות תמוהים: מה טעמה של הלכה זו, ומה פשרו של מנהג זה, למה עושים כך ולא אחרת. יש גם חלקים ביהדות שעלולים להיראות בעייתיים מבחינה מוסרית לעיניים בנות זמננו, למשל עניינים הנוגעים למעמד האישה, למבנה המשפחה, לזוגיות וכדומה. רבים חשים שאורח החיים החילוני ליברלי הוא המתוקן והמתקדם יותר, ואילו היהדות עמוסה במנהגים מיושנים ופרימיטיביים שאינם מתאימים לזמננו.
אלא שכל זה במבט של מיקרו. כאשר מסתכלים על התמונה הכוללת, במבט של מאקרו, הדברים נראים לגמרי אחרת.
נשאל את עצמנו שאלה פשוטה: איזה אורח חיים שמר על קיומו של עם ישראל כבר למעלה מ-3,300 שנה - ואיזו דרך קיימת רק כמה עשרות שנים, וכבר ממיטה כליה על העמים ההולכים בה?
הרעיון החילוני הליברלי נשמע יפה מאד על הנייר, ובאמת יש בו גם צדדים חיוביים. אבל די להסתכל על המתרחש כיום באירופה, ומתפשט גם למקומות אחרים בעולם, כמו ארצות הברית ויפן, כדי לראות לאן הוא מוביל: פירוק המשפחה ומיעוט הילודה עד לרמה של הכחדה עצמית מרצון. נדירים המקרים בהיסטוריה בהם עם בחר להפסיק להתקיים, אבל זה בדיוק מה שקורה באותן מדינות ליברליות. הדגש על החופש והאינדיבידואליזם, בשילוב המתירנות, מוביל לכך שעמים שלמים מפסיקים להתרבות וניצבים בפני הכחדה תוך כמה עשורים. את מקומם יתפסו המוני המהגרים מארצות האסלאם ואפריקה, שאותו ליברליזם, בשילוב תסביכים פסיכולוגיים ורגשות אשמה, מונע מהאירופאים להתנגד לכיבוש שלהם. את ימיהם האחרונים מעבירים עמי אירופה בלחימה פנאטית לא נגד הזרים המשתלטים עליהם, אלא נגד כל מי שמעז לומר משהו שלא מתיישב עם דעות הפרוגרס - למשל, שגברים הם גברים ונשים הם נשים. טירוף ורוח עוועים. 
לפעמים נדרשות מאות שנים כדי שניתן יהיה לבחון את השפעתו ההיסטורית של רעיון, אבל בכל הנוגע לחילוניות, לא נדרשו יותר מכמה עשורים כדי לראות בבירור לאן היא מובילה. לעומת זאת, לדרך החיים היהודית, המיושנת והפרימיטיבית לכאורה - יש קבלות בנות אלפי שנים, והיא מובילה לשגשוג ופריחה גם בימינו. אז במקום להיתפס לפרטים הקטנים, כדאי לראות את התמונה הגדולה ולהיווכח מה הדרך הטובה.
נאמני תורה ועבודה: הכנסת תלמודי התורה לחמ"ד – פגיעה בעתידו של החינוך הדתי
חתימת ידו של שר החינוך הרב רפי פרץ על המלצות הוועדה שהוקמה להסדרת מעמדם של תלמודי התורה בחמ"ד, עוררה מורת רוח בקרב חוגי תנועת נאמני תורה ועבודה. כפי שהבאנו בגיליון הקודם של 'שבתון', המלצות הוועדה, בראשה עמד ראש החמ"ד הרב אבי גיסר, נגעו בתכני הלמידה ואופיה הן של הלימוד התורני והן של לימודי הליבה, קביעה כי קליטת התלמידים תהיה ללא מיון וכן היתה התיחסות לתקנון הבית ספרי, תשלומי ההורים ועוד. כידוע, נושא הקמתם של תלמודי התורה בציונות הדתית, האמורים לתת מענה תורני-חינוכי לאוכלוסיה הרוצה בחיזוק לימוד התורה ואורח החיים התורני, מלווה את החמ"ד מאז הקמתו.
תלמודי התורה הציוניים הופיעו לראשונה בירושלים וביישובי יש"ע, ועם השנים נפוצו על פני כל הארץ. בערים מרכזיות שונות, בהן ירושלים, פתח תקווה, רמת גן ועוד, וכן בפריפריה היכן שהשתקעו גרעינים תורניים, כמו באר שבע ודימונה בדרום, נצרת עילית וחיספין בצפון, נפתחו ת"ת 'סרוגים'. לטענת חלק מהתושבים במקום, הדבר פגע במוסדות החמ"ד הרגילים, שכן ילדים ממשפחות חזקות, הלכו לת"ת. כמחצית מהת"ת הציוניים הם בירושלים ויו"ש, כשליש בפריפריה, ו-18 אחוז במרכז הארץ. 
בעבודת מחקר של נאמני תו"ע צוין כי לאורך רוב שנות פעילותם פעלו מרבית תלמודי התורה הציוניים מחוץ למסגרת החמ"ד, מסיבות עקרוניות ופרקטיות כאחד. כיום תמונת המצב השתנתה לחלוטין. כשני שליש מהת"תים הציוניים פועלים במסגרת החמ"ד. אחד המאפיינים המרכזיים של תלמודי התורה הציוניים הוא הדגשת המקום של לימודי קודש בסדר היום ובאווירה החינוכית, וכן בשיטות לימוד התורה. 
ראש וראשון למתנגדים לת"ת במתכונתם היא תנועת נאמני תורה ועבודה. בתגובה להודעת שר החינוך על אישור עקרונות הת"תים בחמ"ד, טענה תנועת נאמני תורה ועבודה כי  "הניסיון מלמד שמהלך לא שקוף זה של שר החינוך להכשרת תלמודי התורה, אינו אלא פגיעה בעתידו של החינוך הדתי. לכאורה מדובר בהלאמה של מוסדות פרטיים, אלא שבפועל זו הלבנה של מי שפועל כחינוך פרטי, ועוד שלב של הפרטה בדרך למציאות הקיימת כבר היום בחינוך העל יסודי של המגזר הדתי".
עוד הוסיפו: "למרות שנכתב במסמך במפורש שלא יהיה סינון ושהכל ייעשה מתוך אחריות לטובתם של כלל מוסדות החמ"ד – הרי שתלמודי תורה מהסוג המדובר, מבצעים בפועל, מעצם אופיים, פעילות סינון עקיפות הבאות לידי ביטוי בתשלומי הורים, ימי אוריינטציה מדירים, תקנונים מדירים, ניצול של סטטוס "על אזורי", ועוד. הפער בנתוני הרקע החברתי –כלכלי של תלמידי תלמודי התורה, בהשוואה לממ"דים רגילים מוכיחים זאת במפורש. "לטענתם, אכן יש קבוצה של הורים שמעוניינת בתכנים אחרים, אלא שחלק משמעותי מהנרשמים לתלמודי התורה יבואו מסיבות חברתיות של עקיפת האינטגרציה וחיפוש אחר כיתה קטנה.

עוד הוסיפו: "מרבית תלמודי התורה שקמו נוסדו ע"י הורים בודדים (ל-7-14 ילדים בלבד!), במקום שבו כבר קיימים מוסדות נפרדים חרדיים לאומיים. אלה יהיו הראשונים להיפגע מן המהלך שיחייב אותם להגדיל תשלומי הורים, לסנן תלמידים ולהימנע ממתן מענה לתלמידי בעלי צרכים, על מנת לעמוד בכללי ה"תחרות". בסוף המהלך, האוכלוסייה הדתית תמצא מול מוסדות דלים, כאשר אוכלוסיות חלשות או מסורתיות ימשיכו ביתר שאת לעזוב את החינוך הדתי".
"יתרה מכך, משמעות ההסכם היא שכל קבוצה קטנטנה של הורים יכולה לדרוש הקמת "מסלול תתמ"ד" בתוך בית הספר הרגיל, ובו ילמדו "בני הטובים". כל אחד ישאל את עצמו אם היה מוכן שיפתחו כיתה כזו בתוך בית הספר של הילד שלו, ומה הדבר עושה לדינמיקה החברתית של מוסד חינוכי שיש בו שני מסלולים שונים בכיתות נפרדות. מבחינה חינוכית יוצרים כאן מצב שבו ילד בכיתה א' עלול להבין שהוא בכיתה ה'פחות דתית' ויש לכך השפעה רעה מאוד על חינוכו לתורה ומצוות". 
שמואל שטח, מנכ"ל תנועת נאמני תורה ועבודה הוסיף כי בשכונה שבה רוב התושבים מעוניינים בתלמוד תורה, על המיעוט להתיישר עם הרוב או לשלוח את ילדיו למקומות אחרים. באותה מידה, כאשר קיים מיעוט של הורים שמעוניין בתלמוד תורה בתוך קהילה דתית שאינה מעוניינת בכך – יצטרך המיעוט להתיישר עם הרוב.  ואולם, בלתי ניתן להקים בכל תא שטח קטן, מוסד "בוטיק" לכל תת קבוצה. ריבוי המוסדות אינו מרבה תורה אלא פוגע בה ויבוא על חשבון כלל מוסדות החמ"ד הקיימים כיום.

מנהיגות צומחת מתוך שיקול דעת, בטחון בדרך ונחישות
בין פזיזות לזריזות   / הרב נהוראי
במעמד הפרידה של יעקב מבניו אין אחד שנדחה והוצא אל מחוץ למשפחה. במהלך חייו לא חסך יעקב שבטו מבניו ולא הסתיר את אכזבותיו מחלק מילדיו. גם במעמד הפרידה הוא מבקר את חלקם אבל כולם נמצאים סביב מיטתו. יעקב מבקר את ראובן בכור בניו: "פַּחַז כַּמַּיִם אַל תּוֹתַר כִּי עָלִיתָ מִשְׁכְּבֵי אָבִיךָ אָז חִלַּלְתָּ יְצוּעִי עָלָה". לאחר מות רחל, ראובן משתלט על מקומו הפרטי ביותר של אביו. גם אם נבין שמדובר בהחלפת המיטות בלבד, הרי שעדיין מדובר במעשה חמור. ראובן מערער על סמכותו של יעקב כראש המשפחה, ומתערב בתחומים שאינם בסמכותו. לאחר המעשה עצמו יעקב אינו מוכיח את ראובן בגלוי אלא בשתיקה: "וישמע ישראל". יעקב אינו מגיב בעוצמה כנגד המעשה, אלא מסתפק בתוכחה סמויה. האם עתה, רגע לפני פטירתו, זה הזמן הנכון, שיעקב יזכיר את אותו מעשה?! 
נראה שמגמתו של יעקב היא לא התוכחה עצמה אלא מתן הסבר לנטילת המנהיגות העתידית מראובן בכור בניו. תכונת הפזיזות עומדת לראובן לרועץ ואינה מאפשרת לו להיות מנהיג בישראל. מלבד שהיה פזיז בהקשר למשכבי אביו, כל עצותיו לא התקבלו, פעמים בשל פזיזותו. בראשונה - בפרשת מכירת יוסף, ומאוחר יותר בעת ניסיונם של האחים לשכנע את אביהם לאפשר את ירידת בנימין. מנהיגה של אומה ראוי שיתברך במתינות וביישוב דעת, לבל יוביל את צאן מרעיתו לאבדון. לימים, צאצאי ראובן התנהלו גם הם בפזיזות בשעה שהעדיפו להישאר בעבר הירדן המזרחי וביקשו ממשה שלא להיות חלק מכיבוש הארץ. הפזיזות נגרמת כתוצאה ממוטיבציה לפעול ולהגיב למציאות שנוצרה. אך פעמים טועים ולא שוקלים את כל מרכיבי המציאות. ההכרה במורכבות המצבים שבהם אנו חיים, בצורך להתחשב בגורמים סביבתיים שונים, ביכולת לשקול ולברר את העובדות בכישרון לכדי פתרון כולל - אינם אפשריים כשהחיפזון הוא המצפן היחיד. יש צורך באותה סבלנות ייחודית, המאפיינת את אלה הפועלים בשיקול דעת, שאינם מגיבים מיד כי אם חותרים לדבר הנכון.
אמנם, יש דמיון בין  פזיזות לבין זריזות, אך יש ביניהן הבדל מהותי. בעוד שהפזיזות משדרת חוסר יציבות, הרי שהזריזות מונעת מכוחה של יציבות ומיקוד במטרה. הקביעה ש"כוהנים זריזים הן" לא מעידה רק על מהירות הפעולה, אלא גם על מנוחת הנפש והריכוז שמלווה את הכוהנים בעבודתם. חז"ל נמנעו מלגזור גזרות בבית המקדש בשל  זריזותם של הכוהנים. ההתמקדות של הכוהנים במטרה אפשרה להם להיות זריזים ולהימנע מכשלים. 
רבי חיים שמואלביץ בספרו "שיחות מוסר" (מאמר כד', שנת ל"ב) מצביע על רובד נוסף בחסרונה של הפזיזות. לדעתו, החלטה המתקבלת בפזיזות נובעת מבהלה ומחוסר ביטחון עצמי. כך מסביר ר' חיים את הכישלון הראשון של שאול כמלך. שאול נלחם בפלשתים, ושמואל ציווה עליו שימתין ולא יקריב את קרבן העולה עד בואו לזירה (שמואל א', יג). הפלשתים התקרבו והעם לחץ את שאול לפתוח בקרב. שאול ראה ששמואל מתעכב מלבוא והחליט להקריב את העולה נגד ציוויו של שמואל. שאול נבהל ופחד מהעם ומהפלשתים. הוא לא שקל את הדברים כראוי והיה פזיז בהחלטתו. ותגובתו של שמואל לא איחרה לבוא: "וְעַתָּה מַמְלַכְתְּךָ לֹא תָקוּם". שאול הפסיד את ההנהגה בעטיה של פזיזות וחוסר שליטה. 

מנהיגות צומחת מתוך שיקול דעת, בטחון בדרך ונחישות.  מנהיגותו של יהודה שקולה יותר, ובאמצעות מדיניות אחראית ושקולה הצליח יהודה לשכנע את יעקב אביו להוריד את בנימין למצרים בזמן המתאים ובניסוח הראוי. יהודה אף הוכיח מנהיגות בעמידתו האיתנה בפני יוסף   כנציג האחים כולם ובכך זכה למלכות על ישראל. יתרונו של המנהיג הוא בשיקול דעת מתון ולא בקבלת החלטות פזיזות.
בזִקְנתנו, אל מול נסיגת הראיה הפיסית, מתגברת בנו ראיה רוחנית רחבה, המאפשרת לנו לאהוב ללא תנאי את נכדינו
רוח ישראל סבא 
 נעמי (יפה) עיני
יעקב נפגש עם נכדיו: "וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל אֶת-בְּנֵי יוֹסֵף; וַיֹּאמֶר, מִי-אֵלֶּה? וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל-אָבִיו, בָּנַי הֵם, אֲשֶׁר-נָתַן-לִי אֱ-לֹהִים בָּזֶה; וַיֹּאמַר, קָחֶם-נָא אֵלַי וַאֲבָרְכֵם. וְעֵינֵי יִשְׂרָאֵל כָּבְדוּ מִזֹּקֶן, לֹא יוּכַל לִרְאוֹת; וַיַּגֵּשׁ אֹתָם אֵלָיו, וַיִּשַּׁק לָהֶם וַיְחַבֵּק לָהֶם. וַיֹּאמֶר יִשְׂרָאֵל אֶל-יוֹסֵף, רְאֹה פָנֶיךָ לֹא פִלָּלְתִּי; וְהִנֵּה הֶרְאָה אֹתִי אֱ-לֹהִים, גַּם אֶת-זַרְעֶךָ" (בראשית מ"ח ח'-י"א).
סתירה, לכאורה, מזמנים לנו הפסוקים בנוגע לראיית יעקב את נכדיו. מחד נאמר: "וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל אֶת-בְּנֵי יוֹסֵף", "וְהִנֵּה הֶרְאָה אֹתִי אֱ-לֹהִים, גַּם אֶת-זַרְעֶךָ", ומאידך: "וְעֵינֵי יִשְׂרָאֵל כָּבְדוּ מִזֹּקֶן, לֹא יוּכַל לִרְאוֹת".
כיצד ניתנים הפסוקים ליישוב?
נדמה לי כי שני מבטים / שתי תפישות עולם חינוכיות, בא הכתוב ללמדנו: מבט "יוסֵפי" בבנים ומבט "יעקֹבי". וגם, מבט "הורי" מול מבט "סַבָּאִי".
יוסף הביט בילדיו בעיניי אדם המחויב לכללי העולם וההיגיון, והקפיד על שמירת הסדר וההיררכיה החברתית - מי בכור, מי שני. אביו, לעומתו, העניק לנכדיו, מבלי "לבדוק בציציותיהם", מבט מכיל ומברך.
ניתן להסביר הבדל זה כנובע מאישיותם השונה של המתבוננים וממשימות חייהם (יוסף – מנכ"ל, איש ציבור וכספים, ולעומתו - יעקב - איש משפחה וחזון, מייסד שושלת). אך אולי מדובר כאן בכלל בראיה המשקפת את גילם וניסיון חייהם.
הסבר התפתחותי זה יציע כי בזִקְנתו של יעקב, ואולי גם בזִקְנתנו שלנו, אל מול נסיגת הראיה הפיסית, מתגברת בנו ראיה רוחנית-נבואית רחבה, נטולת מחויבות לחוקי החברה והטבע, המאפשרת לנו לשמוח, לברך ולאהוב, ללא תנאי, את נכדינו. ראשית בשל עצם קיומם בעולם, ושנית מתוך זיהוי הפוטנציאל הטמון בהם, ברמת הפרט והשושלת.
מחקרים סוציולוגיים ופסיכולוגיים, אודות הכניסה לסבאות/ סבתאות, מתארים נביעה של רגש חיובי ואופטימיות כלפי הנכדים. צורך משותף, של בני הדור הראשון והשלישי, בקרבה, וחשש משותף מצפונות העתיד, מסביר, לדעת מומחים, את מערכת היחסים החמה והמיוחדת הנרקמת ביניהם. בנוסף, הסבתאות משרתת חוויה של עמידה מול המוות ומעניקה הזדמנות לסבא/סבתא להזדהות עם תכונות שהוא/היא אוהב/ת ומכיר/ה בעצמו, ושבאות לידי ביטוי אצל הנכדים.  
פרשתנו "סוגרת מעגל" ומציינת, שלפני מותו יוסף ראה נכדים ואף נינים. התברכנו, ומציאות זו מתממשת גם בחיינו ומציבה בפנינו אתגר חברתי של הוקרת זקני השבט והימנעות משימוש נצלני של האהבה שהם מרעיפים.  
לתגובה: naomieini1@gmail.com 
מנהיג מבית יוסף צריך לפעול ולהתמודד עם תקופות קשות ומתסכלות, וכדי לעמוד בכך צריך האיש להיות אופטימי 
אפרים ומנשה / הרב פילבר
הבכור והנבחר לא תמיד הולכים שלובים כאחד במקרא. רבים המקרים בהם דווקא הצעיר הוא שנבחר להיות הבן הממשיך. כך היה אצל אדם הראשון ועל זה כתב ריה"ל בספרו הכוזרי [מ"א צה] "והנה אדם הראשון הוליד בנים רבים, אך מכולם לא היה ראוי לבוא במקומו כי אם הבל, כי רק זה היה דומה לו, ומשהרגו קין אחיו מתוך קנאה שנתקנא בו על מעלה זו, ניתן לאדם שת תחת הבל, ושת דומה לאדם לכן נעשה לסגולת האדם וגרעינו, ואילו שאר הבנים לא היו כי אם קליפות". וכך לפי ריה"ל נמשך הדבר מאדם הראשון עד האבות אברהם ויצחק, כשאצל אברהם דווקא יצחק הצעיר הוא הממשיך, ואצל יצחק, הבן הנבחר הוא דווקא יעקב הצעיר. ורק בני יעקב נבחרו כולם, כמו שכתב שם: "אולם בני יעקב היו כולם סגולה, וכולם יחד ראויים לעניין האלוקי לנחלה, ומאותה שעה העניין האלוקי, שעד הנה לא חל כי אם על יחידים, התחיל לשכון בקרב קיבוץ".
אלא שגם בבני יעקב, אעפ"י שכולם נבחרו שישכון בהם העניין האלוקי, גם בהם אין הבכורה והבחירה באים כאחד. "בשלושה כתרים נכתרו ישראל: כתר־תורה, וכתר־כהונה, וכתר־מלכות" [רמב"ם הל' תלמוד תורה פ"ג ה"א]. וראובן, בכור בניו של יעקב, לא זכה באף אחד משלושת הכתרים הללו. כתר־מלכות זכה בו שבט יהודה, בכתר־כהונה זכה שבט לוי, ואפילו כתר־תורה, שמונח ועומד לכל אחד מישראל, אין אנו מוצאים אותו בשבט ראובן כמו שהוא נמצא בשבטים אחרים כמו בשבט לוי ככתוב: "יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל", או בשבט יששכר שעליו נאמר: "ויששכר באהליך", עד שאמרו על שני השבטים הללו בגמרא [יומא כו א]: "לא נמצא תלמיד חכם מורה הוראה אלא או משבט לוי או משבט יששכר". וכן אנו מוצאים במדרש [ב"ר צח ד] על הכתוב: "'ראובן בכורי אתה... יתר שאת ויתר עז' - הבכורה היתה שלך, והכהונה היתה שלך והמלכות היתה שלך - ועכשיו שחטאת ניתנה הבכורה ליוסף, והכהונה ללוי, והמלכות ליהודה".
גם אצל יוסף מוצאים העדפת הצעיר על הבכור. משני הבנים שנולדו ליוסף במצרים הבכור היה מנשה והצעיר אפרים. מנשה היה יד ימינו של יוסף [פסיקתא רבתי ג צג]: "אפרים היה ממעט את עצמו, אבל מנשה היה יוצא ונזקק עם אביו לעסקיו". מנשה היה המליץ בין יוסף ואחיו [ב"ר צא ח], והוא שהכניס את שמעון לבית האסורים. מנשה היה איש ביצוע ועוזרו האישי של יוסף, ומפני זה ראה בו יוסף את ממשיכו. ואך טבעי היה שכשהביא יוסף את שני בניו ליעקב העמיד את מנשה לימין יעקב ואת אפרים לשמאלו, כדי שמנשה יקבל את ברכת הימין שהיא העיקרית. אך, אביו משכל את ידיו ומניח את ימינו דווקא על ראש אפרים. מה גרם ליעקב להעדיף את אפרים על מנשה?
אולי סוד הדבר מצוי בשמותם של השניים - מנשה בשמו מייצג את תקופת הייאוש של יוסף: "ויקרא יוסף את שם הבכור מנשה, כי נשני אלקים את כל עמלי ואת כל בית אבי". ועל כן גם אם היה מנשה בכישרונו ובתכונתו איש־מעשה, אין זה מספיק כדי למלא תפקיד מנהיגותי המיועד למשיח-בן-יוסף, שתפקידו להכשיר את הדרך למשיח-בן-דוד. המנהיג מבית יוסף צריך לפעול ולהתמודד עם תקופות קשות ומתסכלות, וכדי לעמוד בכך עליו להיות אופטימי ולא איש שבא לעולם באווירה של ייאוש. אפרים מייצג בשמו את תקופת התקווה: "ואת שם השני קרא אפרים כי הפרני אלוקים בארץ עניי", שבהולדתו התגבר יוסף על ייאושו הקודם, ואת הבן הזה, שנולד באווירה של תקוה, ראה יעקב כראוי להיות הנבחר להמשיך את דרכו של יוסף.  
אין התורה חפצה בכוח ושררה אלא בעצמאות ומנוחה, כדי שיהיה פנאי לאדם לעסוק בתורה ובחכמה
מטה-הלכה / הרב ד"ר עידו פכטר
אדם יכול להיות מומחה גדול בהלכה, ובה בעת להיות רחוק ממנה כרחוק מזרח ממערב. הרמב"ן קרא לכך 'נבל ברשות התורה'. נבל זה שומר את כל המצוות המוטלות עליו, ומקיים את כל מה שנאמר לו. ואולם, אישיותו היא אישיות קלוקלת שאינה רצויה בעיני התורה. כזה הוא למשל אותו אדם שומר המצוות אשר "שטוף בזימת אשתו או נשיו הרבות" או שהוא מ"סובאי יין וזוללי בשר" (רמב"ן על ויקרא יט, ב). כך הוא גם האדם שומר המצוות אשר צועק ורוגז ואין רוחו נוחה לבריות, רבנים המוליכים שולל את קהל מאמיניהם בהבטחות מסוגים שונים, וכך הלאה.
משום כך אני סבור שלא מספיק לדעת את הכללים שבאמצעותם ההלכה עובדת. על פוסק ההלכה להבין ולהכיר גם את תכליות התורה, את הערכים העומדים ביסודה, ואת אופן החיים הרצוי שאליו התורה מכוונת. אליעזר גולדמן המנוח קרה לכך 'מטה-הלכה' (מושג שלא כולם הסכימו עמו). מטה הלכה היא סוג של עקרונות על, אשר מעצבים את ההלכה בתחומים שונים, ומשקפים את הרעיונות הגבוהים שעומדים בבסיס ההלכה. 
דוגמה אחת לעקרון מטה-הלכתי הוא השלום שבין בני האדם, ובמיוחד שלום הבית שבין איש ואשתו. עקרון זה מגולם בכמה הלכות. הלכות הידועות בעניין זה הן ההיתר שניתן לשנות בדיבור מפני השלום ומחיקת שם ה' בטקס השקיית אישה סוטה. התלמוד לומד שניתן לשנות מפני השלום מא-לוהים עצמו, אשר שינה בדבריו כאשר אמר לאברהם מה אמרה שרה, וזאת כדי לא לסכסך ביניהם (בבלי יבמות סה, ע"ב). בפעם השנייה אנו מוצאים שא-לוהים התיר למחוק את שמו במהלך טקס השקיית אישה, וזאת כדי להביא שלום בין איש לאשתו (ויקרא רבה ט, ט). מעיקרון זה למד הרמב"ם הלכה מעניינת, שמלכתחילה אין ראוי לקנא לאישה אלא יש להניאה מדרכה הרעה בדברי נועם. רק אם זה לא עובד יש לפעול בדרך של קינוי (ראו הלכות סוטה ד, יח-יט). כך מושג השלום.
הלכה אחרת הנלמדת מכך קשורה לנר חנוכה. הגמרא פוסקת שאם אין לאדם מספיק כסף כדי לקנות גם נר חנוכה וגם יין לקידוש, נר חנוכה קודם משום 'פרסומי ניסא'. אך במקרה שהאפשרויות הן או נר חנוכה או נר שבת, אזי נר שבת עדיף משום 'שלום ביתו' (בבלי שבת כג, ע"ב). ב'שולחן ערוך', הלכה זו ממוקמת באמצע הלכות חנוכה, בסימן קטן שלא מושך כל כך תשומת לב (אורח חיים תרעח). הרמב"ם, לעומת זאת, מיקם הלכה זו בסוף הלכות חנוכה, לפי שראה בה עקרון חשוב שמקרין על חנוכה כולה (הלכות חנוכה ד, יד): "היה לפניו נר ביתו ונר חנוכה או נר ביתו וקדוש היום נר ביתו קודם משום שלום ביתו שהרי השם נמחק לעשות שלום בין איש לאשתו, גדול השלום שכל התורה ניתנה לעשות שלום בעולם שנאמר 'דרכיה דרכי נעם וכל נתיבותיה שלום'".
הרמב"ם הבין שהלכה זו משקפת את מהותו של חנוכה. הוא משתמש בה כדי להזכיר לנו שאחר כל החגיגות על הניצחונות, עלינו לזכור שתכלית הכל היא להשיג שלום ומנוחה. זו תכלית התורה. אין התורה חפצה בכוח ושררה אלא בעצמאות ומנוחה, כדי שיהיה פנאי לאדם לעסוק בתורה ובחכמה. זהו היעד, ואילו חנוכה היא האמצעי לכך.
מי שמפנים ומאמץ עקרון מטה-הלכתי זה, צריך להיות רגיש לכך בכל הלכה שהוא פוסק. עליו לבחון האם ההלכה שהוא מוציא תחת ידו מקדמת חזון זה או מתרחקת ממנו, האם דבריו ירבו שלום בעולם או חס וחלילה ימעטו אותו. הנה דוגמה אחת לאופן שבו פילוסופיה שמאחורי ההלכה מעצבת את ההלכה.
מבין 70 הנפשות שירדו למצרים 55 היו גברים, ממוצע של 4.6 גברים לשבט
הדמוגרפיה בהתהוות עם ישראל
ד"ר יצחק  קניגסברג
דֶּמוֹגְרַפְיָה היא עיסוק במחקר ותיעוד האוכלוסייה, בהרכבה, ובתמורות החלות בה עם הזמן.
ספר בראשית מתאר את התהוות עם ישראל, דרך אבות האומה: אברהם, יצחק, יעקב ושנים עשר השבטים. בארץ כנען הם התנהלו כמשפחה. בכדי לשמור על המסגרת המשפחתית ברדתם למצרים, יוסף דאג למקם אותם בארץ גושן, בנפרד מהעם המצרי. המסגרת המשפחתית נשמרה עד למות יוסף: "כָּל אֵלֶּה שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל שְׁנֵים עָשָׂר וְזֹאת אֲשֶׁר דִּבֶּר לָהֶם אֲבִיהֶם". רש"ר הירש: "והם כולם שבטי ישראל, כולם חלק של הכלל, ועליהם יקום בנין האומה".
לאחר מות יוסף ואחיו, בני ישראל יצאו מגבולות ארץ גושן ונטמעו במצרים. התוצאה, הם הפכו מישות משפחתית לישות של עם, כפי שהכריז פרעה: "וַיָּקָם מֶלֶךְ חָדָשׁ עַל מִצְרָיִם אֲשֶׁר לֹא יָדַע אֶת יוֹסֵף: וַיֹּאמֶר אֶל עַמּוֹ הִנֵּה עַם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל רַב וְעָצוּם מִמֶּנּוּ". פסיקתא זוטרתא - לקח טוב: "עד עתה בני ישראל, מכאן ואילך עם בני ישראל".
גם הקב"ה משתמש במונח עם ישראל, במסרים למשה לגאולה ממצרים: "וְעַתָּה לְכָה וְאֶשְׁלָחֲךָ אֶל פַּרְעֹה וְהוֹצֵא אֶת עַמִּי בְנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם".
את הדמוגרפיה של עם ישראל מהיותם משפחה בת שבעים נפש בהגיעם למצרים, ועד להפיכתם לעם של שישים ריבוא יוצאי צבא מבן 20 ועד בן 60 שנה – לבד מנשים וטף, ביציאתם ממצרים, מתאר פרופ' נתן אביעזר כך: בני ישראל שהו במצרים 210 שנים. בהנחה ש - 30 שנה מוגדר כדור אחד, הרי ש- 7 דורות עברו על בני ישראל במצרים. 
מבין 70 הנפשות שירדו למצרים 55 היו גברים, ממוצע של 4.6 גברים לשבט. בהנחה שמספר הילדים הממוצע נשמר בדורות הבאים, הרי שהדור הראשון מנה: 55X4.6 = 250 בנים. על פי עיקרון זה (250X 4.6 בדור השני וכו'), מספר הבנים בני 20 ועד בני 60 שנה בדור החמישי היה 110 אלף ובדור השישי 520 אלף.
בני הדורות 1 עד 4 הגיעו כל אחד לגיל זקנה, וסביר להניח שמתו במצרים. בני הדור השביעי היו מתחת גיל 20 ולא נכללו במניין יוצאי הצבא. המסקנה היא שיוצאי מצרים מבני 20 עד בני 60 שנה בדורות 5 ו-6 מנו 630 אלף איש – כשישים ריבוא (בר אילן - פרשת השבוע במדבר תשע"ג).  
כך ניתן לתאר בצורה תמציתית את הדמוגרפיה של עם ישראל בראשית התהוותו.
תקופת האבלות נועדה לתת לאדם כלים להתגבר על טראומה מאיבוד אדם קרוב
הבכי / הרב רזניקוב
מרבית הפרשה סובבת סביב פטירת יעקב אבינו – הברכות שמברך את בניו לפני מותו, הצוואה, מסע הקבורה לארץ ישראל, המצב שנוצר אחרי מות יעקב והדרך לשעבוד במצרים. שבע פעמים מבטא יוסף את רגשותיו העמוקים בבכי. מיד בפגישתנו הראשונה עם האחים היורדים לשבור אוכל אומר הכתוב: "ויסב מעליהם ויבך וישב אליהם ויקח מאיתם את שמעון ויאסור אותו לעינהם" (שם, מ"ב כ"ד). כשבנימין יורד מצרימה, "וישא עיניו וירא את בנימין אחיו בן אמו... וימהר יוסף כי נכמרו רחמיו אל אחיו ויבקש לבכות ויבוא החדרה ויבך שמה, וירחץ ידיו ויתאפק ויאמר שימו לחם..." (שם, מ"ג, כ"ט– ל"א). בהתוודעותו לאחיו, בפגישתו עם יעקב לאחר 22 שנה, ולבסוף לאחר פטירת יעקב אבינו שוב מזיל את דמעותיו כשאחיו חוששים מנקמתו. הפרשנים ובראשם רש"י הדגישו את החמלה אותה מגלה יוסף בשומעו את צער האחים על מעשה המכירה. דברי יהודה אל יוסף בנאום שכלי ומרגש "כי איך אעלה אל אבי והנער איננו אתי, פן אראה ברע אשר ימצא את אבי" מביאים, את תגובת יוסף, "ולא יכול יוסף להתאפק... ויתן את קולו בבכי" (שם). 

גם רחל אימו מתוארת בוכה: "קול ברמה נשמע נהי בכי תמרורים רחל מבכה על בניה" (ירמיה ל"א, י"ב). גם כאן אין זו בכיינות מתוך רגשנות אלא מתוך בקשת רחמים.
בכי הוא תופעה פיזיולוגית בה זולגות דמעות מבלוטת הדמעות בעין, כתגובה למצב רגשי. במחקרים על מבוגרים אחרי שעת טיפול שבה הם בכו נמצאה ירידה בלחץ הדם, בדופק ובחום, כמו כן נמצא שאנשים שבוכים יותר ומתייחסים לבכי בצורה חיובית יותר סובלים פחות מכיבי קיבה, דלקות מעיים, הקלה בתסמיני אסטמה ועוד. 

תקופת האבלות נועדה לתת לאדם כלים להתגבר על טראומה מאיבוד אדם קרוב. על אבלות מופרזת כותב הרמב"ם: "אל יתקשה אדם על מתו יתר מדי... שזה הוא מנהגו של עולם, והמצער עצמו על מנהג העולם, הרי זה טיפש" (שופטים הל' אבל פי"ג הי"א). בהלכה הוגדרו לאבלות כללים ברורים, "שלושה ימים לבכי ושבעה להספד..." (מועד קטן כ"ז ע"ב). במשנה תורה פסק כפי שנאמר בגמרא, "אין בוכין על המת יתר משלשה ימים, ואין מספידין יתר משבעה. במה דברים אמורים? בשאר העם, אבל תלמידי חכמים הכל לפי חכמתן, ואין בוכין עליהם יותר משלשים יום, שאין לנו גדול ממשה רבינו וכתיב 'ויתמו ימי בכי אבל משה', וכן אין מספידין יתר על שנים עשר חדש, אין לנו בחכמה גדול מרבינו הקדוש ושנים עשר חדש בלבד נספד, וכן חכם שבאה שמועתו לאחר שנים עשר חדש אין סופדין אותו" (הל' אבל פי"ג ה"י). ועוד הוסיף וכתב, "אל יתקשה אדם על מתו יתר מדאי, שנאמר אל תבכו למת ואל תנודו לו, כלומר יתר מדאי שזהו מנהגו של עולם, והמצער [עצמו יותר] על מנהגו של עולם הרי זה טיפש, אלא כיצד יעשה? שלשה לבכי, שבעה להספד, שלושים יום לתספורת ולשאר החמשה דברים" (פי"ג הי"א). וכן, מרן שולחן ערוך כתב את הדברים הבאים: "אין מתקשים על המת יותר מדי, וכל המתקשה עליו יותר מדי, על מת אחר הוא בוכה". כלומר, מרן הוסיף מדברי האגדה, מדברי המדרש שחס וחלילה שמי שמתקשה על מתו יותר מדי, חס ושלום נענש ונפטר לו עוד מישהו, ולכן כל המתקשה עליו יותר מדי – על מת אחר הוא בוכה. אלא שלושה ימים לבכי, שבעה להספד, שלושים לתספורת ולגיהוץ (יו"ד סי' שצ"ד). בעל ערוך השלחן הוסיף "ואל יתקשה אדם על מתו יותר מדאי... ג' לבכי וז' להספד... מכאן ואילך אמר הקדוש ברוך הוא אי אתם רחמנים יותר ממני" (יו"ד שצ"ד סעי' ב').

חינוך זו לא מלאכה לבעלי לב חלש. חינוך זו מלאכה לאנשים אמיצים, בעלי השראה ואמונה
אל תלחצו על הילדים, הניחו להם / הרב שי פירון
האם הייתם רוצים לדעת את הקץ? "ביקש יעקב לגלות לבניו קץ הימין". אלא "נסתלקה ממנו שכינה". על מה ולמה נסתלקה? הבה נעיין בשתי אפשרויות פרשניות להבנת מדרש חז"ל.

הראשונה, מציגה את יעקב כמי שמבקש לגלות את סודות הבריאה ובעיקר את הצפוי לה בעתיד. יש משהו מרגיע בלהניח בפני הילדים מפת דרכים. לספר להם 'לאן כל זה הולך'. תארו לעצמכם שבתוך הכאוס הישראלי והעולמי, היינו יכולים לספר לילדים שלנו מה יהיה בסופנו... אולם, השכינה נסתלקה! יעקב חשב שמא ילדיו לא ראויים, נמצא בהם פגם כפי שנמצא אצל אברהם (ישמעאל) ויצחק (עשיו). מיד הרגיעו אותו, סיפרו לו שהילדים ימשיכו בדרכו. הבעיה היתה שביקש לדחוק את הקץ.  אם נדע מה יהא בסופנו, מה יהיה כוחה של הבחירה החופשית?  היכן יבוא לידי ביטוי הקסם שבשינוי? מה תהיה משמעותה של האחריות האנושית?! איזה אומללים יהיו ילדים שעולמם נקבע להם מראש, שאין להם יכולת להיות חלק מכתיבת הסיפור האנושי? 

אל תנסו לקצר לילדים שלכם את הדרך. זה מרגיש טוב אבל זה נורא ואיום. זה מרגיש אוהב אבל זה מבטא בעיקר חוסר ביטחון וחוסר הבנה מעמיקה של תפקיד ההורות. אל תגלו להם את הקץ, תנו להם כלים להיות חלק מעיצובו של העתיד. 

אחרי שיעקב הבין את הסכנה שבגילוי הקץ, ובעיקר – הבין את הסכנה הגדולה בדחיקת הקץ, הוא יכול להזהיר את בניו מפני שחזור של חטא נורא זה. כך, שלושת הילדים הראשונים של יעקב חטאו בכך שרצו לדחוק את השעה. הם לא היו מוכנים להמתין, לבחון תהליכי עומק בממד של זמן. הם הרגישו שהם מחויבים להגיע להישג הנדרש כאן ועכשיו: ראובן (בפרשת הדודאים) שמעון ולוי (בפרשת דינה) ביקשו שלא להמתין. עתה, יעקב מברך אותם בברכת המתינות. יעקב כבר הבין שאי אפשר לקצר תהליכים. 

יותר מידי מחנכים מדברים על תהליכי חינוך ארוכי טווח, על ההבנה המעמיקה בנפש המתבגר, על הצורך לאפשר לכל אחד למצוא את דרכו. אבל, ברגעי האמת, רבים מהטובים שבמחנכים נכשלים. הם דורשים כאן ועכשיו התנהגות התואמת את ערכי המוסד. כך, אנו סותרים את עצמנו פעם אחר פעם. הרי מי שמאריך את שערו באופן שמערער את הסדר הישיבתי, מי שמקצרת את לבושה באופן שמרגיז את מחנכיה, מי שמשתעממים בתפילה, מרגישים טעם טפל בלימוד התורה, מקשים קושיות של מהות ואמונה – מספרים סיפור. אנחנו המחנכים, מתנהגים לפעמים כמו מכשיר מובִילַאי ברכב, וכל סטיה קטנה מהמסלול, אנחנו מצפצפים... אבל הילדים שלנו הם לא מכונות. ולפעמים הם חייבים לעבור נתיב, לפעמים חיוני שיעשו את זה בחדות, במעבר חד מנתיב לנתיב. זה חלק מהתהליך הפנימי, שקט, לא להפריע. הם בתהליך של בירור. 

התלמידים שלנו נעלבים מכפל הלשון. דרשות רחבות דעת, דרישות חונקות לב. תאמינו בהם. אל תנסו לגלות את הקץ. תנו להם לבחור. במידה רבה, דחיקת הקץ יכולה לגרום לדחיקה מהדרך. 

חינוך זו לא מלאכה לבעלי לב חלש. חינוך זו מלאכה לאנשים אמיצים, בעלי השראה ואמונה. חינוך זה לא לאנשים המבקשים לדחוק את הקץ, חינוך זה בית רחב דעת מלא בנפש גדולה של מאמינים באדם. 

ומעל הכל, חינוך זו מלאכה של היודעים לישא תפילה: "זַכֵּנוּ שֶׁיִּהְיוּ בָּנֵינוּ מְאִירִים בַּתּוֹרָה, וְיִהְיוּ בְּרִיאִים בְּגוּפָם וְשִׂכְלָם, בַּעֲלֵי מִדּוֹת טוֹבוֹת, עוֹסְקִים בַּתּוֹרָה לִשְׁמָהּ". "פתח ליבך ברחמים על בניך קולם לדורות ישמע". אל תדחקו את הקץ שמא תסתתר מכם השכינה. נקודה למחשבה. 
התורה מכוונת את האדם למצות את הפוטנציאל הגנוז בימי חייו באופן המכסימלי ולצקת בהם משמעות ייחודית
חיים של ייעוד ומשמעות
שנוולד 
פרשת ויחי, החותמת את ספר בראשית ואת תקופת האבות, נקראת על שם פתיחתה: "ויחי יעקב בארץ מצרים שבע עשרה שנה ויהי ימי יעקב שני חייו שבע שנים וארבעים ומאת שנה, ויקרבו ימי ישראל למות, וגו'" (בראשית מז כח). בתחילתה עוסקת הפרשה במותו של יעקב ובקבורתו במערת המכפלה.  לפני מותו אוסף יעקב את בניו סביב מיטתו, מברך אותם ומייעד כל אחד מהם ליעודו המיוחד בתוך בית ישראל. בהמשך מזכירה הפרשה את מות רחל, ובסופה את מותו של יוסף וצוואתו על הקבורה בארץ כנען. ההפטרה עוסקת במיתתו של דוד וצוואתו. דומה לכך גם פרשת חיי שרה, שנקראת על שם חייה של שרה ועוסקת במותה ובקבורתה, ובסופה גם במות אברהם.
רבים שואלים מדוע הפרשה, שעוסקת במוות, נקראת על שם החיים?
המהר"ל הזכיר את הכלל: "וכן כל הדברים נקנה הידיעה בהם מן ההפך, כי מן מראה השחור יכול לדעת מראה הלבן שהוא הפכו, וכן כל ההפכים, מן האחד נקנה הידיעה בהפך שלו. ומוסכם הוא כי 'ידיעת ההפכים הוא אחד'" (נצח ישראל - פרק א).
פרשת 'ויחי' שעוסקת ב'מוות' ובסופיות החיים מהווה מפתח להבנת משמעות החיים ותכליתם. האדם לא הגיע לעולם רק כדי להתקיים, והחיים אינם רק תהליך ביולוגי, סתמי, מכאני של האורגניזם, שבשלב מסויים הם מגיעים  אל קיצם. ימי החיים הם פוטנציאל, קצוב בידי שמים, שמאפשר לאדם לפעול בעולמו, ליצור בהם דברים ברי משמעות, להשפיע ולהטביע חותם: "ימי החיים ניתנו להוציא על ידם מן הכח אל הפועל בוודאי איזה דבר ממשי" (עולת ראיה ח"א עמ' קה). הייעוד והתכלית של החיים מהווים 'מצפן' שמכוון את האדם כיצד להתנהל בחייו כדי לממשם. 'איכות החיים' תלויה באיכות העשייה והיצירה שהאדם יצר בעולמו. ישנן מדרגות בעשייה על פי הערכיות שלה, הנמדדת לאור המדדים האלוקיים. אך יש גם כאלה "שאע"פ שעשו איזה דברים בימי חייהם, מאחר שלא קנו על ידי הדברים הללו השלמה עצמית, הראויה להיות נחשבת למציאות של אמת לפני האמת העליונה וגו' " (שם). חז"ל התייחסו ל'חיים' ללא ערכיות וללא משמעות כ'מוות'! למרות שמבחינה ביולוגית טכנית הם חיים:  "'כי החיים יודעים שימותו' - אלו צדיקים שבמיתתן נקראו חיים וכו'. 'והמתים אינם יודעים מאומה' אלו רשעים שבחייהן קרויין מתים וכו'" (ברכות יח א).
בשל כך גם אמרו חז"ל ש'יעקב אבינו לא מת!' למרות שמבחינה ביולוגית הוא נפטר: "יעקב אבינו לא מת! אמר ליה, וכי בכדי ספדו ספדניא? וחנטו חנטיא? וקברו קבריא? וכו'... מה זרעו בחיים, אף הוא בחיים!" (ברכות יח א). כיוון שזרעו ממשיך את דרכו ואת תורתו, הרי הוא חשוב כמי שממשיך את חייו.
דווקא כאשר החיים מגיעים אל קיצם ומתברר היקף המפעל שנעשה במהלכם, ניתן להבחין למפרע באיזה מידה החיים היו משמעותיים, לשעתם ולעתיד.
השבוע ציינו בי' בטבת גם את יום הקדיש הכללי לזכר חללי השואה. בספרו 'האדם מחפש משמעות' מציין הפסיכולוג ויקטור פרנקל, ששרד את מחנות הריכוז בשואה, שהמשמעות לחיים היא אשר נתנה את הכח לחיות ולהתמודד עם התופת, למרות החולשה הפיזית. אלה שאיבדו את המשמעות לחיים לא שרדו.
התורה מכוונת את האדם למצות את הפוטנציאל הגנוז בימי חייו באופן המכסימלי ולצקת בהם משמעות ייחודית, ע"י לימוד התורה, קיום מצוות, הירתמות לעשיה ערכית ולחסד וכו'.
בעידן הפוסט מודרני של טשטוש הערכים, חלה שחיקה במוחלטות של ייעוד החיים לתכלית ערכית. בהתמודדות עם אתגרי עולם העשייה צריך כל אחד לבחון כיצד הוא ממצה את ימי החיים לשם עשיה משמעותית בעלת ערך שתקדם את העולם, ותטביע את חותמה גם לעתיד.
 
יעקב מברך את נכדיו ברכה שהופכת להיות ברכת נצח

"וימאן"

הרב יוני ברלין
מנהל קרית החינוך אמי"ת כפר בתיה רעננה
המפגש של יעקב עם נכדיו היה מרגש במיוחד. יעקב לא נכח בשעת לידתם ואף לא בגידולם הראשוני ועתה הם עומדים לפניו לקבל את ברכתו. 
במהלך המפגש מתעורר ויכוח בין יעקב ליוסף באשר לברכות הניתנות לאפרים ומנשה. יעקב מתעקש להקדים בברכתו את אפרים למנשה למרות שהוא הקטן ויוסף מתקשה לקבל זאת. הפועל שבו בוחרת התורה לתאר את סירובו של יעקב לבקשת בנו הינו מעורר עניין. אומרת התורה כך: "וישלח ישראל את ימינו וישת על ראש אפרים ואת שמאלו על ראש מנשה, שיכל את ידיו כי מנשה הבכור...וירא יוסף כי ישית אביו יד ימינו על ראש אפרים וירע בעיניו, ויתמוך יד אביו להסיר אותה מעל ראש אפרים על ראש מנשה. ויאמר יוסף אל אביו לא כן אבי כי זה הבכור שים ימינך על ראשו. וימאן אביו ויאמר ידעתי בני ידעתי גם הוא יהיה לעם וגם הוא יגדל ואולם אחיו הקטון יגדל ממנו וזרעו יהיה מלוא הגויים". 
הפועל "וימאן" מופיע רק שלוש פעמים בכל התורה ושלושתן בספר בראשית. לפועל זה ישנו צליל מאד חזק ומדובר בסירוב ברור וחד-משמעי. יש מקום להבין מדוע יעקב מתעקש כל כך על עניין זה ומה משמעות הבחירה של התורה במילה זו ביחס לפעמים האחרות שבהן היא מופיעה. 
הפעם הראשונה שמופיעה מילה זו הינה כאשר יעקב מסרב לקבל את נחמת בניו בעת שנודע לו על היעלמותו של יוסף ("וימאן להתנחם"), והפעם השנייה הינה בעימות של יוסף עם אשת פוטיפר. בשתי הפעמים האלה ניתן להבין היטב את תוקף הסירוב אך כאשר מעיינים במקרה של אשת פוטיפר ניתן אולי לעמוד על דמיון לשוני מסויים למקרה שלנו ולנסות להבין את הקשר ביניהם. הלשונות המזכירות את הסיפור שלנו הן: "ויברך ה' את בית המצרי בגלל יוסף" כנגד "ויברך את יוסף ויאמר", "הן אדוני לא ידע איתי מה בבית" כנגד "ידעתי בני ידעתי". "איננו גדול בבית הזה ממני" כנגד "גם הוא יהיה לעם וגם הוא יגדל ואולם אחיו הקטון יגדל ממנו". בשני הסיפורים מתוארת מורת רוח- במקרה של אשת פוטיפר מתוארת תגובתו של פוטיפר כך: "ויהי כשמוע אדוניו את דברי אשתו...וייחר אפו", ואילו בסיפור שלנו מתארת התורה את תגובתו של יוסף כך: "וירא יוסף כי ישית אביו יד ימינו על ראש אפרים וירע בעיניו". 
בשני המקרים יש מגע פיזי בין גיבורי הפרשה. בסיפור של אשת פוטיפר היא אוחזת בבגדו של יוסף והוא מצליח להתחמק מאחיזתה, ואילו בסיפור של פרשתנו מנסה יוסף להסיט את ידיו של אביו ולהעמידן על ראש בניו באופן הפוך וגם כאן עומד יעקב על שלו והוא מתעקש על אחיזתו הראשונה. ניתן להוסיף גם כי שני הסיפורים מסתיימים בברכה. יעקב מברך את נכדיו ברכה שהופכת להיות ברכת נצח והקב"ה מברך את יוסף למרות שהוא מושלך לבית הסוהר. 
נראה כי ישנו קשר מהותי בין שני ה"מיאונים" הללו.  יוסף ממאן לאשת פוטיפר במצב שנראה כמעט בלתי אפשרי. ברור לו כי סירובו יעלה לו ביוקר וברור כי הפיתוי היה גדול אך האמת הפנימית של יוסף ומחוייבותו לערכיו ולבית אביו נותנת לו את הכח למאן. גם במקרה של ברכת בניו של יוסף היה מקום להימנע מהעדפת הבן הצעיר שכן יעקב ויוסף למדו היטב על בשרם את ההשלכות של העדפה שכזו. אף על פי כן יודע יעקב בחכמתו וברוח הנבואה שלו ("ידעתי בני ידעתי") שגם כאן צריך להעדיף את הצעיר ומשום כך צריך להתגבר על הנטייה הטבעית לעשות את מה שקל, ולעשות את מה שנכון. 
המקרה הראשון קשור ליכולת של האדם להתגבר על יצרו כדי לעשות את מה שנכון והמקרה השני קשור ליכולת של האדם לעשות את מה שנכון למרות שזה נראה לא פופולרי ושנוי במחלוקת. על מנת לעשות זאת נדרש האדם לגייס את כוחותיו הפנימיים כדי לפעול נכון. במבט לאחור ניתן להבין שגם המיאון הראשון בספר בראשית נבע מחוסר הנכונות של יעקב לוותר על יוסף. אי ויתור זה נתן ליוסף כח להתגבר בעת הניסיון שלו ואפשר ליעקב להעניק ברכת נצח לבני יוסף. 
רבקה שהבינה מהי מהותם הפנימית של בניה, פעלה שכל אחד מהם יקבל את הברכה התפילה והבקשה המתאימה לו
מה בין מסכת ברכות לברכות יעקב? / תמר
השבוע התחילו לומדי ולומדות הדף היומי את מסכת ברכות, המסכת הראשונה בש"ס. המסכת עוסקת בעיקר בתפילות ובברכות הקשורות אליהן – קריאת שמע וברכותיה, ברכות תפילת העמידה, ורק בשלב מאוחר יותר – גם ברכות הראיה והנהנין. האבות מתברכים מאת ה', ובהמשך – מברכים את צאצאיהם. מהי אפוא ברכה? מי מברך? את מי? מהו היחס בין תפילה ובקשה לבין שבח והודיה?
נתבונן בברכות יעקב שבפרשתנו. בברכה לבני יוסף מבקש יעקב שהנערים יבורכו: "הָאֱלֹקים אֲשֶׁר הִתְהַלְּכוּ אֲבֹתַי לְפָנָיו, אַבְרָהָם וְיִצְחָק הָאֱלֹקים הָרֹעֶה אֹתִי, מֵעוֹדִי עַד-הַיּוֹם הַזֶּה. הַמַּלְאָךְ הַגֹּאֵל אֹתִי מִכָּל-רָע, יְבָרֵךְ אֶת-הַנְּעָרִים, וְיִקָּרֵא בָהֶם שְׁמִי, וְשֵׁם אֲבֹתַי אַבְרָהָם וְיִצְחָק". 
הברכה שמברך יעקב אינה ברכה בכוחו שלו, הוא מבקש שהם יבורכו מפי האלוקים, מפי המלאך הגואל. בהמשך, מברך יעקב: "וַיְבָרְכֵם בַּיּוֹם הַהוּא, לֵאמוֹר, בְּךָ יְבָרֵךְ יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר, יְשִׂמְךָ אֱלֹקים כְּאֶפְרַיִם וְכִמְנַשֶּׁה". האם הפעם זו ברכתו שלו, מכוחו? או שמא זה המשך אותו הרעיון – יעקב מבקש להאציל עליהם מברכת שמיים באמצעות ברכתו, והברכה שלהם תאציל בתורה על כל ילדי ישראל – שיתברכו באזכור שמם המבורך של מנשה ואפרים. בהמשך מברך יעקב את שאר הבנים: "וַיְבָרֶךְ אוֹתָם אִישׁ אֲשֶׁר כְּבִרְכָתוֹ, בֵּרַךְ אֹתָם".
השורש 'ברך' מופיע רק בברכה ליוסף. גם כאן מודגש שהברכה מגיעה למעשה מאת ה': "מֵאֵ-ל אָבִיךָ וְיַעְזְרֶךָּ, וְאֵת שַׁדַּי וִיבָרְכֶךָּ [...] בִּרְכֹת אָבִיךָ, גָּבְרוּ עַל-בִּרְכֹת הוֹרַי".
מה אומר יעקב לבניו, ומדוע הדברים הם 'ברכה' ולא עדות אופי או נבואה על העתיד? כפי שמופיע בפתיח לברכות: "וַיִּקְרָא יַעֲקֹב, אֶל-בָּנָיו; וַיֹּאמֶר, הֵאָסְפוּ וְאַגִּידָה לָכֶם, אֵת אֲשֶׁר-יִקְרָא אֶתְכֶם, בְּאַחֲרִית הַיָּמִים".
נראה, שעל מנת לברך, צריך המברך להכיר היטב את המבורך – לדעת מה מהותו ואופיו המדויקים, לראות אותו מכל צדדיו, להכיר את עברו ולהתבונן אל עתידו. יעקב מברך את בניו. הוא יודע מי הם. הוא יכול להגדיר את מהותם: גור אריה יהודה, יששכר חמור גרם, נפתלי אילה שלוחה. הוא מכיר ויודע מה כוחותיהם, וממילא – איזו ברכת שמיים תתאים להם. הוא יודע לבקש עבורם את מה שנכון עבורם. בקשה זו עשויה להתקיים ולהפוך לעתיד שלהם – מכיוון שיעקב קרוב לקב"ה, ותפילותיו ובקשותיו מתקבלות. זהו סוד כוחן של ברכותיו. רבקה שהבינה מהי מהותם הפנימית האמיתית של בניה, יודעת שעליה לסובב כך שכל אחד מהם יקבל את הברכה התפילה והבקשה המתאימה לו.
מה לכל זה ולברכות של מסכת ברכות, אותן ברכות שבהן אנו מברכים את הקב"ה? חז"ל תקנו לנו מטבע של תפילה. עלינו לדעת קודם כל בפני מי אנחנו עומדים. להכיר אותו ככל יכולתנו. אנחנו פותחים בשבח לקב"ה כביכול אומרים לו מי הוא, או באיזה כוח הוא מתגלה לנו כרגע: אתה גיבור לעולם, אתה חונן לאדם דעת, אתה הוא שהכל נהיה בדברו, יוצר אור ובורא חושך. אנחנו מבקשים ממנו שיברך הוא אותנו, שיאציל הוא עלינו מברכתו – גם בלי הגורם המתווך של האבות. אנחנו יכולים לשאול ממנו את צרכינו רק אם אנחנו מכירים אותו ובו, ורק אם אנחנו מכירים ויודעים את מקומנו שלנו במערכת הזאת. הברכה אם כן היא שבח ותודה, בקשה ותפילה. 
מדרש תנחומא לבמדבר מלמד אותנו כי ברכות יעקב הן נקודת מפנה באנושות: "עד עתה הייתי זקוק לברך את בריותיי מכאן ואילך הברכות יהיו מסורים בידך". הקב"ה ברך את אדם וחוה, ברך את נח ובניו, ברך את האבות. מכאן והלאה יעקב ובניו יאצילו את הברכה לבניהם, יתפללו ויבקשו עליהם. אולי לכן כשיעמדו בתפילה ויברכו את ברכות תפילת העמידה, יפתחו באבות ובתכונתו של הקב"ה כ'זוכר חסדי אבות' וממילא 'מביא גואל לבני בניהם'.
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