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אחריות עצמית
הרב יובל שרלו
השבוע אנו מתעתדים לציין את יום עשרה בטבת, שעיקר תיקונו ההלכתי בא להזכיר את היום בו הוטל המצור על ירושלים. אמנם בשנים האחרונות הולך יום זה ומשתרש כיום הקדיש הכללי על נרצחי השואה, והדבר אך מגביר את האבל ואת תחושת החורבן, אולם ביסודו של דבר הנושא העומד על הפרק הוא הטלת המצור. בעצם היום הזה בא מלך בבל ושם ידו על ירושלים.
ניתן לראות את הסיבה העיקרית לקביעת יום זה כיום המציין את תחילת החורבן. כשם שמותו של אדם אינו מתחולל בשניה אחת, כי אם מדובר בקריסה של מערכות שונות, עד למותו המוחלט, כך הדבר נכון גם לגבי החורבן. חז"ל ציינו כי עשר מסעות נסעה שכינה קודם שנגנזה בשמי מרומים, ובכך ביארו כי החורבן הוא תהליך – הוא החל בסילוק שכינה שרק נביאים יכלו לחזות בו, והסתיים חודשים לאחר חורבן הבית. נראה כי סיום החרבת בית המקדש לא אירע בחודש אב, כי אם בחודש תשרי, בו נרצח גדליה, ועימו התקווה לשרוד ואולי אף להקים בית מחדש בצו ד'. 
ברם, ישנה אפשרות משמעותית יותר להתבוננות על עשרה בטבת. אין מדובר רק בפתיחה לחורבן, כי אם בשיאו. מה שהתברר בחודש העשירי הוא העובדה שהחזון חרב. חזון נבואי גדול ליווה את עם ישראל בימי הנבואה. בחזון נאמר כי באחרית הימים יבואו עמים רבים ויעלו להר בית ד', ושם ילמדו את דרכי הצדק והמשפט. באותו עתיד מפואר תצא תורה מציון ודבר ד' מירושלים, ולא ישא עוד גוי אל גוי חרב ולא ילמדו עוד מלחמה. בעשרה בטבת אמנם באו עמים רבים וחנו סביב ירושלים. מבחינה חיצונית ניתן היה לראות בבואם התגשמות של חזון הנבואה. אולם בפועל התברר כי מגמתם של אלו לא הייתה לימוד תורה, ולא את משיח ד' הם ביקשו. הם באו להרוס ולהחריב. עולה אפוא כי ביום זה נגלתה לעין כל הקריסה הזמנית של חזון אחרית הימים.
החיים לאור חזון זה מאפיינים את אמונת ישראל. האמונה בביאת המשיח נקבעה כחלק אינטגרלי לא  רק בשלושה-עשר עיקרי האמונה של הרמב"ם, כי אם גם בתפילה ההלכתית. אנו מצווים להתפלל בכל יום את ברכת הצמחת צמח דוד, וחותמים בברכה זו "מצמיח קרן ישועה". אין מדובר באופטימיות או בתכונה נפשית אחרת, כי אם בהכרעה חד-משמעית שההיסטוריה צועדת לכיוון מסוים. תורת האבולוציה לימדה אותנו שיסוד ההתפתחות אינו מכוון אלא על ידי ברירת המוטציה הטובה ביותר. אין הטבע מתפתח כתוצאה מחזון, כי אם כתהליך מקרי מתמיד של ברירת הטוב מבין האפשרויות השונות. תורת המשיח לימדה אותנו כי העולם מתקדם אל עבר עתיד, והוא המושך את הנעשה בעולם בזמן הזה. מכאן באה האמונה העמוקה כי בסופו של דבר ייעשה המשפט ההיסטורי הגדול, ויבואו ימים בהם סערת הקיום הנוכחית תפנה את מקומה לימי שלווה והשקט.
האמונה בביאת המשיח אינה מסירה מעלינו את האחריות. ראשונים רבים כתבו כי זו דרכה של ההשראה האלוקית: היא מרחפת בחלל אוויר העולם ויש אפשרות שהיא תתממש. אפשרות זו תלויה במעשה אדם, ורק כשמכשיר האדם את עצמו לקלוט את האורה האלוקית, הוא זוכה בה. אמנם, יש מקורות על "בעיתה", המלמדים על הנהגה אלוקית שאינה תלויה במעשי אדם, וייתכן כי ישנן דרכים מקבילות  שונות. ברם, הדרך העיקרית אותה למדנו מתורת ד' היא שמוטלת חובה גדולה עלינו לעשות כל שביכולתנו כדי להשיב את החזון למקומו, וכדי לקדם אותנו לקראת אותם ימים מאושרים, בהם אכן נגיע אנחנו לשיא שלמותנו. אנו מאמינים בני מאמינים, ואין לנו אלא ליטול את האחריות על עצמנו כפי שציווה ריבונו של עולם בתורתן, ולעשות כל שביכולתנו הדלה כדי לרומם את העולם, ולאחר מכן להישען על אבינו שבשמיים ולבקש ממנו את בוא הישועה השלמה, כפי שאנו עושים בתפילותינו.
לפרשת ויגש וליום הקדיש הכללי
שמע ישראל – על עגלות ועיגולים

"וַיֶּאְסֹר יוֹסֵף מֶרְכַּבְתּוֹ וַיַּעַל לִקְרַאת יִשְׂרָאֵל אָבִיו גּשְׁנָה וַיֵּרָא אֵלָיו וַיִּפֹּל עַל צַוָּארָיו וַיֵּבְךְּ עַל צַוָּארָיו עוֹד". על הפסוק מביא רש"י (בשם המדרש) : " ויבך על צואריו עוד - לשון הרבות בכיה ...הרבה והוסיף בבכי יותר על הרגיל אבל יעקב לא נפל על צוארי יוסף ולא נשקו ואמרו רבותינו שהיה קורא את שמע:

מקשה המהר"ל (גור אריה, שם) : מדוע לא קרא יוסף גם הוא ק"ש – הרי ממאן נפשך : אם הגיע זמן ק"ש - היה עליו לקרוא ביחד עם אביו, ואם לא הגיע הזמן , מדוע יעקב קורא ק"ש ולא מאפשר לעצמו להתרגש --- ולו במעט, מהמפגש המיוחל !

ענין אחר בפרשה עשוי לשפוך אור על הסוגיה: "וַיַּרְא אֶת הָעֲגָלוֹת אֲשֶׁר שָׁלַח יוֹסֵף לָשֵׂאת אֹתוֹ וַתְּחִי רוּחַ יַעֲקֹב אֲבִיהֶם". את פשרן של אותן העגלות, מסביר בעל "קדושת הלוי", ר' לוי יצחק מברדיצ'ב : "וירא את העגלות אשר שלח יוסף רמז לו ליעקב שאל ידאג מהגלות כי כל זה הוא הסיבה לגאולה כי הרעה הוא הסיבה לטובה והנה העגלות הוא לשון עיגול ...והרחמים הפשוטים הוא אור הישר". יוסף שולח ליעקב מסר בעזרת העגלות. כל האירועים אשר באו על יעקב - באו כולם בעגלות , היינו - בעיגולים, בסיבוכים. 

יעקב ע"פ המדרשים, ביקש לישב בשלוה בארץ כנען. יעקב חשב שסוף כל סוף הגיע אל המנוחה ואל הנחלה, ומכאן יתנהלו כל חייו על מי מנוחות. אמנם, ע"פ חז"ל, לא נתקבלה בקשתו של יעקב ומיד קפץ עליו רוגזו של יוסף. 

ישנם מהלכים בעולם הפועלים בצורה של אור ישר, בצורה פשוטה וישרה, בצורה של מי מנוחות.  דוקא המהלכים הגדולים באים בעגלות ובעיגולים. מהלכי הגאולה הגדולים ביותר, עטופים הם במהלכים מסובכים וקשים ביותר. הגלות, מסביר קדושת הלוי, הינה הסיבה לגאולה כשם שהרעה היא הסיבה לטובה, והשואה היא הסיבה לתקומה. "לית נהורא, אלא כההוא דנפיק מגו חשוכא" (זוהר) – אין אור טוב בעולם כאור זה שבוקע מתוך החושך.

  דברים נשגבים אלו, מתומצתים כולם במזמור כ"ג של תהילים - "גם כי אלך בגיא צלמוות – לא אירא רע כי אתה עמדי. שבטך ומשענתך המה ינחמוני". גם השבט הוא חלק מהמשענת. גם המכות שאנו מקבלים הינן חלק מהשגחת הרועה עלינו. הרועה מנחה אותנו במעגלי צדק - בעיגולים, בעגלות , בסיבוכים, בגיא צלמוות. מבינים אנו שאלו מעגלי צדק - יש כיוון לכל, יש הנחייה, יש רועה ששומר, וממילא, עשויות דוקא מכות השבט להצילנו, ולהחזירנו למקום מבטחים.

זוהי ע"פ המהר"ל, הסיבה לפיה דוקא יעקב קורא את ק"ש. יעקב, כאשר רואה את יוסף, מבין את כל המהלך. לכן אומר הוא : "שמע ישראל, ה' אלוקינו ה' אחד". יעקב מפנים שכל מה שעבר עליו, כל הטובות וכל הרעות, כל הצרות וכל ההצלות, אינן מנותקות זו מזו. הוא מפנים שהקב"ה יוצר אור ובורא חושך עושה שלום ובורא רע,  ולעיתים , כפי שהסביר קדושת הלוי, מגיעים כל אותם המהלכים הגדולים בעיגולים.

   יוסף , לעו"ז, לא צריך לקרוא את ק"ש. את המהלך, מבין יוסף , עוד שנים לפניכן. כבר בחלומותיו, ראה יוסף להיכן מובילות כל הדרכים, ושבכל העגלות יש סדר אלוקי מופתי. גם בבור הנחשים והעקרבים , גם בבור האסורים כמו גם בביתו של פרעה, ראה יוסף את הקב"ה - שם , לידו.


קריאת שמע ישראל, מרגע שנאמרה בקידוש השם של ר' עקיבא, במותו, הפכה לסמל של קידוש ה' בכל התקופות השונות של עם ישראל. גם כאשר נתון היה בתוך התופת,  ידע ר' עקיבא לראות את כל המכלול, וידע הוא לצחוק גם כאשר ראה שועל היוצא מבית קדשי הקודשים, שכן עתידים" זקנים וזקנות לישב ברחובות ירושלים".


הן קריאת השמע של יעקב, והן קריאת השמע של ר' עקיבא, הטביעו בעם ישראל חותם של קידוש ה', אשר גם בשיא התופת והזוועה, יכריזו היהודים בקול רם : "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד". יעקב ור' עקיבא אשר השורש המשותף לשמותם הוא "עקב" דהיינו – חלק תחתון ושפל, עוזרים הם לנו לגלות את הקב"ה מתוך כל הצרות של עקבתא דמשיחא. הם עוזרים לנו להבין שיש כאן בעולם מהלך אלוקי מורכב ומעוגל. האור והחושך, הטוב והרע – כולם , מקורם ברבש"ע. "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד."

זהו שורש האמונה באהבת ה' הנצחית לבניו, אשר משענתו , אך גם שבטו – המה ינחמונו.
"גם כי אלך בגיא צלמוות – לא אירא רע כי אתה עמדי".
