שבתון תשס"ו

פרשת וירא

הרב יובל שרלו

בשעה שציווה הקב"ה אל אברהם אבינו להוריד את יצחק מעל המזבח התחדשו בעולמנו שני יסודות אמונה מהמהותיים ביותר. ראשון בהם הוא העובדה שאין הקב"ה חפץ בקורבנות אדם, ואף ורואה את קורבנו אלה כתועבה. מול הגויים שהיו מעלים את בניהם ואת בנותיהם באש על המזבח עומדת ההוראה האלוקית שהאדם ברוא בצלם אלוקים ואין הוא נועד להיות קורבן על מזבחו של ד'. על אף שנראה כי אין דבר עליון יותר מאשר להעלות על המזבח בני אדם, ריבונו של עולם דחה קורבן זה, ותבע מאתנו לעבוד אותו בחיים – "וחי בהם".

יסוד אמונה שני הוא יסוד העקידה. אמנם, עקידת הגוף נאסרה והוגדרה כתועבה, אולם יסוד העקידה לא נעלם. אברהם אבינו הוליך את כל רגשי קרבת אלוקים שבו אל האיל, ובכך הוא לימוד שמושא העקידה אינו יכול להיות בן אדם, אולם חובת העקידה שרירה וקיימת. במאות השנים האחרונות מצא עם ישראל את עצמו נאלץ לעקוד את עצמו כפשוטו על מזבח אמונתו – גירושים ואינקוויזיציה, שואה ורדיפות – בכל אלה נאלצנו לעמוד במשך שנים מרובות. ניסיון קשה זה היה חלק מניסיונות העקידה שבכל דור ודור, וידועים דברי חנה שאמרה לפני מותה כי מות שבעת בניה ניתן להשוואה למעשה העקידה. ברוך ד' שזיכנו לחיים עצמאיים בארץ ישראל בה אין אנו נתבעים עוד לעקוד את גופנו על מזבח אלוקי ישראל. גם אם זו הסיבה היחידה לחגיגת יום עצמאות - דיינו (אם כי כמובן זו אינה הסיבה היחידה, ויש עוד הרבה סיבות).

אולם, העקידה נותרה פן יסודי בחיי האמונה. אף אנו נתבעים גם כיום לעקוד על גבי מזבחות אחרים חלק מאתנו. עבודת ד' איה מבטיחה גן של שושנים, וליתר דיוק היא מצויה כ"שושנה בן החוחים". יש בה הרבה מהעונג וההרמוניה, אולם יש בה גם הרבה מאוד תביעות שדורות מהאדם להעלות חלק מעצמו כמתת לפני ריבונו של עולם. לעיתים דורשת אהבת ד' מאתנו להקריב את נוחיותנו ואת העונג שאנו מבקשים להפיק מדבר מה אסור, לעיתים היא תובעת מאתנו לנהוג לפי כללי מוסר אלוקיים שאינם מתאימים לתפיסת עולמנו, לעיתים היא מחייבת אותנו שלא לקבל נורמות מסוימות שאנו חפצים לחיות לאורן, ולעיתים היא מצווה עלינו לעשות דברים המנוגדים לכל תפיסה רציונלית הנראית בעינינו. לאמור: על אף העובדה שעקידת הגוף לא קיימת עוד כלל ועיקר אנו נתבעים פעמים רבות לתת את היקר לנו – חלק מנוחיותנו, מאמונותינו, מהמוסריות כפי שאנו מבינים אותה ומהרציונליות כפי שאנו מקבלים אותה – לאהבת ד' ועבודתו.

בעידן בו אנו חיים ישנו ניסיון לעבוד את ד' בצורה של עבודה זרה מודרנית. עבודה זרה מודרנית משמעה קביעה לקב"ה כיצד עליו לצוות אותנו לעבוד אותו, והצבת גבולות לקבלת דבר ד'. גם כאן אין מדובר בהשתחוות לפסל או לאיקון כלשהו, אלא בעבודה זרה רוחנית, המעמידה את נאמנות האדם לעצמו לפני הנאמנות לקב"ה. יש מקום נרחב לאדם בבואו לפרש את דבר ד', ושערי תורה שבעל פה לא ננעלו. ברם, הגדרה יסודית ומהותית של קבלת דבר ד' היא הנכונות להעלות על מזבחו את מה שהוא ציווה עלינו לעשות. ציווי זה רשום בתורה שבכתב ומבואר בתורה שבעל פה, ומשמעותו גם אימוץ עמדות היסוד של ההלכה ושל התורה. כל דרך אחרת באמונה לא זו בלבד שאינה ממשיכה את דרכו של אברהם אבינו, עוד היא מסיטה את המוקד מהאלוקים אל האדם. אנו לא קובעים לריבונו של עולם מהם המעשים הראויים לעשייה ומהן האמונות הנכונות והתפיסות המוסריות הנאורות להחזיק בהן. אנו קוראים בתורת אלוקים על המעשים הראויים והמעשים הראויים, ומקדישים את חיינו לממש אותם במציאות.
הרב בק

"ויבקע עצי עולה". תנו רבנן, בשעה שעמדו ישראל לפני ים סוף, קרא הקדוש ברוך הוא למלאך גבריאל ואמר לו, לך אמור לים שיבקע עצמו לפני בנַי.

ירד המלאך גבריאל ובא לו אל הים. אמר לו, בוראי ובוראך ציווך שתבקע עצמך לפני בני ישראל. 

אמר לו הים, אין אני שומע לך לבקוע עצמי, שאתה עושה רצון קונך ואף אני עושה רצון קוני, ואני לא פסקתי להוליך מֵימַי מששת ימי בראשית, שציוה ה' שייקוו המים אל מקום אחד, שנאמר "המשלח מעיינים בנחלים". לך אמור לשולחך שאין אני בוקע עצמי לפני ישראל.

חזר המלאך גבריאל ועמד לפני כסא הכבוד. אמר, אין הים שומע לי לבקוע עצמו לפני ישראל.

אמר לו הקב"ה, לך אמור לו לים אוהבים בני אוהב מבקשים לבוא לפנַי באהבה, ואתה עוצר בעדם? עליך קורא הכתוב "מים רבים לא יוכלו לכבות את האהבה".

ירד המלאך גבריאל ואמר לים כן. אמר לו הים, במה דברים אמורים? במי שאוהב למקום, אבל ישראל אלו אינם אוהבים למקום, שהללו עובדי עבודה זרה והללו עובדי עבודה זרה, ומי ערב לי שאלך ואבקע את עצמי לפניהם, שלא ילכו ויאהבו אלוהים אחרים?

אמר לו גבריאל, והלא נקראו בני אוהב, דאיהו אברהם, שנקרא אוהב למקום, דכתיב "זרע אברהם אוהבי".

אמר לו הים, ומניין אתה אומר שהיה אברהם אוהב למקום? איני שומע לך עד שאתה הולך ומראה לי דבר ברור שהיה אברהם אוהב למקום.

חזר גבריאל לפני כסא הכבוד. אמר לו הקב"ה, שלח ידך תחת כסא כבודי וטול משם מעט מן האפר שצבור שם. עשה גבריאל כן. אמר לו הקב"ה, זהו אפרו של יצחק שצבור לפנַי מיום שעקד אברהם אותו על גבי המזבח. לך והראה אותו לים.

חזר גבריאל וירד אל הים. אמר לו, בוודאי שאין לך אוהב את המקום יותר מאברהם, שאמר לו הקב"ה לך ושחוט את בנך יחידך לפנַי, ולא עיכב עצמו, אלא מיד הלך ועקד את בנו באהבה, ואילו נתאחרתי אני בשליחותי שנשלחתי לעכב בעדו אפילו שעה אחת, כבר היה יצחק שחוט לפני הקב"ה.

אמר לו הים, משם ראיה? אין מביאין ראיה מן האנוס, שכבר היה אברהם אנוס על פי דיבורו של מקום לשחוט את בנו. ואפילו הדיוט שבהדיוטות, אם נגלה אליו מלך מלכי המלכים בכבודו ובעצמו ואומר לו לשחוט את בנו – לא היה שומע לו? 

חזר גבריאל והתייצב לפני הקב"ה. אמר לפניו, עדיין אין הים שומע לי.

אמר לו הקב"ה, שלח ידך אל כסא כבודי ושבור ממנו שתי פיסות של עץ. נתיירא המלאך גבריאל וחזר לאחוריו. אמר, אין אני כדאי לפגום בכסא כבודך. אמר לו הקב"ה, לא למענך אני עושה, אלא למען בנַי.

עמד המלאך גבריאל על רגליו ושלח ידו ואחז בכסא הכבוד. הרים ידו ושבר מן הכסא ב' פיסות של עץ. אמר לו הקב"ה, לך אל הים ואמור לו, אם אפרו של יצחק אינו כדאי לך, ב' פיסות של עץ הללו כדאיות לך. שבשעה שציוויתי את אברהם אהובי קח את בנך את יחידך אשר אהבת את יצחק והעלהו לעולה, הרהורים הרבה יכול היה להרהר אחרַי. יכול היה להשיב, אתמול אמרת "כי ביצחק ייקרא לך זרע", ועכשיו אתה אומר "קח נא את בנך". ולא הרהר כן, אלא כבש רחמיו לעשות רצוני. ולא עוד אלא שבשעה שיצא אל הדרך, עמד ועשה קל וחומר בעצמו. אמר, הולך אני בדרך ואין אני יודע לאיזה מקום מוליכין אותי. שמא אבוא אל מקום אחד שאין בו עצים, ואבקש לבנות בו מזבח ולערוך עליו עצים, ולא יהיו בידי עצי עולה, ונמצאתי עושה דבריו של מקום פלסתר. מיד חזר לביתו והלך וביקע לו שני עצי עולה, אלו ב' פיסות של עץ שמהן נעשה כסא כבודי. עכשיו לך אל הים ואמור לו, הראית מימיך אדם שאני אומר לו לך עקוד את בנך, והוא אינו חושש על בנו אלא הוא חושש על עצי עולה שלא ימצא לערוך על גבי המזבח? זהו שקראתיו אברהם אוהבי, שאין לך אוהב את המקום יותר מאברהם.

מיד ירד המלאך גבריאל אל הים והיכה בו בב' פיסות של עץ שבידו ובקעו לפני ישראל.

זהו שאמרו חכמים, בשכר ב' בקיעות שבקע אברהם אבינו עצי עולה זכה להיבקע הים לפני בני ישראל, שנאמר "ויבקע עצי עולה", ונאמר להלן "ויבקעו המים".

[על פי הראי"ה קוק זצ"ל, עולת ראי"ה, חלק א, עמ' פז.]
אביעד הכהן 

הוו מתונים בדין

פרשת וירא מזמנת לנו כמה פרשיות רבות עצמה, שכל אחת מהן מקפלת בתוכה עולם מלא, שאינו נטול שאלות ותמיהות: הריסתה של סדום, מעשה בנות לוט, סיפור העקדה. מבין כל אלה ניבטת אלינו דמותו המיוחדת של אבי האומה, אברהם אבינו, והלקח שעלינו ללמוד הימנה. 

כבר בראש הפרשה, מופיעה סיטואציה משונה למדי: "וירא אליו ה' באלני ממרא והוא ישב פתח האהל כחום היום". ופירש רש"י: "ישב" - ישב כתיב (בכתיב חסר), ביקש לעמוד. אמר לו הקב"ה: שב ואני אעמוד, ואתה - סימן לבניך שעתיד אני להתייצב בעדת הדיינין והן יושבין, שנאמר (תהלים פב) 'אלקים נצב בעדת א-ל". וכי זוהי מידת דרך ארץ, שיהא הקב"ה "עומד" ובניו יושבים? 

הרב יהודה עמיטל,  ראש ישיבת "הר עציון", ראה בפירוש זה מסר אקטואלי לרבים בינותינו, הרצים ומבקשים להחיש את הקץ, נחפזים לתקן את העולם כולו, קודם שתיקנו את עצמם ואת סביבתם הקרובה. כביכול, אומר הקב"ה: לאט לכם מלרוץ לתקן את העולם כולו, "שב ואני אעמוד" - לאט לכם, תנו לי לתקן את עולמי, קמעא-קמעא, ואל תהרסוהו במרוצתכם ובחפזונכם לתקנו. ומכאן אף יובן המשכם של דברים שנאמרו דווקא לדיינים: "אלקים נצב בעדת א-ל". לא מעט שופטים ודיינים סבורים שמשעה שהגיע ריבם של בעלי דין לידיהם, יכולים הם באמצעותו לתקן באמצעותו את העולם כולו. אומר להם הקב"ה: "שבו ואני אעמוד", יפה מתינות בדין ויפה היא שבעתיים לתיקונו של עולם. 
מידה זו, של מתינות בדין, בולטת גם בהמשך הפרשה, בהתמקחותו של אברהם אבינו עם הקב"ה. הגם שכבר נגזר דינה של סדום לכליה, הפצצה שעתידה להרחיבה מתקתקת, והמלאכים נמצאים בדרכם אליה כדי למלא את צו הבורא,  ניצב אברהם אבינו לפני הקדוש ברוך הוא ומתמקח עמו: "חלילה לך". והוא ממשיך ומטיח דברים כלפי מעלה: "השופט כל הארץ לא יעשה משפט?". "אולי יחסרון חמישים הצדיקים חמישה". ושמא ארבעים? ואולי שלושים, עשרים או עשרה? 

לעיני המתבונן מבחוץ נראה משא ומתן זה מעשה תגרנים בשוק. לו היה קורה כדבר הזה ברחובה של עיר ישראלית מצויה, מן הסתם היה ניגש מאן דהו לאברהם אבינו ואומר לו: "ר' יהודי, מה אתה צועק? למה מי אתה בכלל, שתגיד לקב"ה חלילה לך"? 
חז"ל, כדרכם, נתנו טעם חריף יותר בדו שיח זה. לפי דרכם, לא היה כאן רק ערעור משפטי רגיל על גזר הדין של שופט כל הארץ, מלך המשפט. אברהם ניגש אל הקב"ה לא רק לשם פיוס ותפילה אלא גם למלחמה(!) עם הקב"ה. הם אף הרחיבו את טרונייתו של אברהם אבינו כלפי שמיא: "חלילה לך – חולין הוא לך. יאמרו כך אומנותו, שוטף הכל, צדיקים ורשעים, כך עשית לדור המבול ולדור הפלגה". לפי פרשנות זו, אברהם אבינו אינו חרד רק מפני הסופה שתגרור עמה צדיקים עם רשעים. משל מינה עצמו לאיש יחסי הציבור של הקב"ה, הוא חושש מפני "מה יאמרו", מפני השלכותיו של מעשה זה לעניין חילול שמו הגדול. 

אברהם אבינו אינו ממהר לשום מקום. הוא מבקש מהקב"ה, שופט כל הארץ, עוד רגע אחד של מתינות בדין. שמא נפלה בו טעות? שמא גזר הדין חריף מדי? 

פרשת וירא הפכה את אברהם לאבי האומה לא רק בזכות עקדת יצחק שבסופה אלא גם, ואולי דווקא, בזכות מלחמת הצדק שניהל בראשה. למרות תיעובו את עיר החטאים סדום, את "העגלה הריקה" שלהם מבחינה רוחנית, אך עמוסה בחטאים ומעשי רשע, אברהם אינו מבקש ל"היכנס בהם". הוא מבקש להפוך כל אבן כדי להימנע מענישתם של חפים מפשע. 
בימינו, בוודאי היה נתפס מעשה זה כסמל ל"יפיות נפש", לתמימות שאינה במקומה. אך התורה מלמדת אותנו שדווקא בזכות תכונה זו זכה אברהם לגדולה: "כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט". שאם אין צדקה, משפט מניין?
