לפרשת וירא

מעשה אבות סימן לבנים

הרב ד"ר יוחאי רודיק 

מפמ"ר מחשבת ישראל בחינוך הדתי

אחת הפרשיות המרכזיות בתורה, בתפילה ובתולדות עם ישראל, היא פרשת העקידה "קח נא את בנך את יחידך אשר אהבת את יצחק ולך לך אל ארץ המוריה והעלהו שם לעולה על אחד ההרים אשר אומר אליך". דיונים רבים נערכו סביב פרשה זו וההיבטים המוסריים הנובעים ממנה. רבים ראו בניסיונו של אברהם את הבסיס הרוחני ממנו שאבו דורות את נכונותם למסור את נפשם על קידוש ה': "המאורע הגדול אשר נהייה ליסוד העליה הרוחנית של כל האנושות כולה...הנותן צורה מפליאה ומאירה לכל היקום" (הראי"ה קוק, עולת ראיה, חלק א' עמ' פ"ד). האם אכן זהו המסר המרכזי של עקידת יצחק?

ללא ספק, היבט חשוב בעקידה הוא נכונות אברהם אבינו לוותר על רצונותיו ושאיפותיו האישיות ולעקוד אותם על מזבח רצון ה'. אולם דומני כי מסר חשוב נוסף הם החיים על קידוש ה', ונכונותנו לעצב את חיינו האישיים והלאומיים על בסיס תורת ישראל בבחינת "ועשית הישר והטוב" (רמב"ן, ויקרא י"ט, ב'). הראי"ה קוק אכן קורא לאדם לבקש את הקב"ה בכל דרכי החיים ואז "הרי באמת אין דבר בעולם שאינו לכבודו יתברך" (מוסר אביך).

שילוב שני ההיבטים שהזכרנו: הנכונות למסור את הנפש, והיכולת לחיות על קידוש ה' מאפיינים במיוחד את דורנו בימים אלו ממש.

מחד גיסא אנו עדים, לצערנו, לקורבנות הדמים המוסרים נפשם בגבורה בכל רחבי ארצנו, ומאידך גיסא אנו רואים את השתלבותם המופלאה של אנשי הציונות הדתית בצבא, בחינוך, במדע ובפוליטיקה מתוך רצון לקדש שם שמים ברבים ולהקריב את ההתפתחות האישית על חשבון תרומה משמעותית לעם ישראל.

אלו הם המסרים העיקריים של עקידת יצחק שלאורם עלינו לחנך ולהתחנך. אברהם אבינו מגייר את האנשים ומכניסם תחת כנפי השכינה, ובד בבד מוכן להקריב את היקר לו על פי ציווי ה', כיוון שכולו הופך להיות רצון ה'. קיום המצוות אצלו אינו תוצאה של נעימות הקיום בלבד, אלא מפני שהם ציווי ה'. אברהם שואף, כמונו, ל"התחברות" (המושג הרווח בתקופתנו), אולם התחברות זו אינה מתחילה בתחושתו הסובייקטיבית, אלא במודעותו העמוקה לשאלה "מה ה' אלוקיך שואל מעמך".

אברהם מוכן לעקור את המוסר האנושי והשיקולים הארציים על מזבח הצו האלוקי והמוסר העליון. גם אנו נדרשים ליטול חלק פעיל בקידוש ה' זה. לא די לתרום למען ארץ ישראל, יש להתיישב בה. לא מספיק להיאנח על מצבנו הרוחני. עלינו לפעול לשפרו. אתרוג מהודר בחג הסוכות יש לו ערך רב (תרתי משמע), אולם לא פחות חשוב באיזו מידה מצליח המברך על אתרוג זה להגשים את הפוטנציאל הטמון בו, הן בטעמו והן בריחו (תורה ומעשים טובים).

הלוואי שנזכה "לחיות בעד ארצנו", ללמוד וללמד, לשמור לעשות ולקיים את מעשי האבות בפעולות הבנים.

אביעד הכהן (לפרשת וירא)

ותבט אשתו מאחוריו
הלומד את ספר בראשית בעיניים תמימות מגלה בו מעשים רבים שעשויים להיראות בעיניו כמעשי עוולה נוראיים, החושפים אי צדק משווע. אדם וחוה חוטאים חטא אחד, וכבר נידונים לגירוש מגן העדן. קין רוצח את אחיו התמים הבל על לא עוול בכפו. הגר מגורשת מביתה עם תינוקה וכמעט נידונה למוות בצמא עמו. והמעשה שנראה בעיני בשר ודם  כנורא מכל:  פרשת העקדה. אב רחום וחנון מְצוֶוה לשחוט את בנו יחידו אשר אהב ובכך לגזור כליה על זרעו. אין עוד סיכוי שאי פעם יתקיימו בו הבטחות שקיבל ממי שעכשו מורה לו לשחוט את בנו. אכן, נסתרות דרכי ההשגחה. ניסיונם של פרשנים, ראשונים כאחרונים, במשך מאות בשנים ליתן טעם בכל אלה אינו תמיד מניח את הדעת ומתיישב על הלב. 

אחד מאותם מעשים סתומי פשר מופיע בפרשתנו. העיר סדום, על אנשיה החטאים, מושמדת כליל. רק מתי מעט שרדו. לוט, אשתו ושתי בנותיו ניצלו מגיא ההריגה בעור שיניהם, לא בזכות, אלא בחסד, ב"חמלת ה'" עליהם (יט, טו). נטולי רכוש, חסרי כל, מדדים הם בקושי רב אל העיר הקרובה. אך בכך לא תמה מסכת ייסוריהם. אשת לוט מביטה לאחור והופכת "נציב מלח". לוט מאבד רעיה. בנותיו נותרו יתומות. וכי לא די היה להם באובדן העיר, הבית והמשפחה  שהותירו מאחור, בקבר הגדול שהיה לשרפה?

כדרכו פעמים הרבה, המקרא אינו מגלה לנו מהו סוד החטא הנורא של ה"הבטה" לאחור. אכן, לוט נצטווה "המלט על נפשך,  אל תביט אחריך", אבל פשרו של איסור זה לא נתבאר, ובוודאי שלא חומרתו היתירה. במבט ראשון הוא נראה כעצה טובה, פראקטית, ותו לא: "המלט מהר ואל תביט לאחור שמא תיכווה בשרפה הגדולה שפקדה את העיר". 

המחפש רמז בכתובים לחטאה הנורא של אשת לוט, שגזר עליה דין מוות, יוצא וידיו על ראשו. דווקא לוט, הניצול ששרד, לצד היותו מכניס אורחים, מתגלה לפנינו כאב אכזר שמפקיר את בנותיו לאונס ולאבדון: "הנה נא לי שתי בנות אשר לא ידעו איש. אוציאה נא אתהן אליכם ועשו להן כטוב בעיניכם(!)" (יט, ח). אשתו, לעומת זאת, נותרת באלמוניותה. אנונימית, חסרת דמות. גם כשהיא מופיעה לראשונה, נדמית היא בעינינו כמין חפץ, נוכחת-נפקדת, טפלה ללוט: "קום קח את אשתך" (יט, טו). לאחר מכן מחזיקים האנשים-המלאכים בידיה ו"מניחים" אותה מחוץ לעיר. לוט מדבר, אך אשתו נותרת אילמת עד שהיא מביטה לאחור וקופאת למוות.

כבר יוסף בן מתתיהו בספרו "קדמוניות היהודים" היה ער לקושי זה ופירש ש"אשתו של לוט היתה פונה תכופות בשעת הבריחה לצד העיר, תאבה לדעת מה מתרחש מסביב לה, על אף האיסור שאסר אלוקים לעשות זאת [=ולפיכך] נהפכה לנציב מלח".

חז"ל, כדרכם, משלימים לנו פער זה באמצעות תליית אשמות רבות באשת לוט. כך, למשל: "כיוון שנכנסו [=המלאכים לסדום], התחילה אשתו מריבה בו. אמרה לו: אי לך לוט, עכשיו ישמעו אנשי סדום בדבר וידונונו להריגה. מה עשה לוט? עמד וחילק את הבית לשני חלקים, חלק לעצמו וחלק לבני ביתו [=שלי שלי ושלך שלך!] והכניס אורחים לחלק שלו". 

מדרש אחר (בר"ר נ, ד), שמובא גם ברש"י על אתר, מפרש: "במלח חטאה ובמלח לקתה.  אמר לה: תני מעט מלח לאורחים הללו. אמרה לו: אף המנהג הרע הזה  אתה בא להנהיג במקום הזה?". 

מדרשים אחרים מפרשים שאשת לוט התבוננה כל העת לאחור בשל תאוותה לממון וניסיונה להציל משהו מן הרכוש. זאת, על אף שלפי פשוטו של מקרא דווקא לוט הוא זה שמצטייר כמי שדואג כל העת לרכושו (יב, ה; יג, ה; יד, יא-טו). פרשנים אחרים (דוגמת הרד"ק, תולים את האשמה בחוסר בטחונה בקיום דבר ה': "כי הייתה קטנת אמנה והביטה [=לראות] אם נהפכת העיר אם לא".  

אחד היה בעל פרקי דרבי אליעזר (פרק כה), שאת שדרשו אחרים לגנאי, דורש הוא לשבח: "עידית, אשת לוט [=פתאם יש לה שם משלה!] נכמרו רחמיה על בנותיה הנשואות בסדום, והביטה לראות אם היו הולכות אחריה אם לאו. וראתה אחריה השכינה ונעשתה נציב מלח". ועדיין יש לתמוה: וכי רחמי אם (כמעט "יידישע מאמע" טיפוסית...)  על בנותיה ראויים לעונש כה כבד? אכן, תמיהה היא ותהי לתמיהה. 

סוף דבר: כפי שאמרו חז"ל, כיוון שניתנה רשות למשחית לחבל, ויהא זה מבול או חרב, חיה רעה או מגפה, אין הוא מבחין בין טוב לרע. מאמין אמתי עומד ותוהה, אך לסוף עליו לברך "ברוך דיין האמת" (ברכות נד, ע"ב). לעולם לא יוכל להסביר. לעולם לא יוכל להבין. לבו רצוף שאלות, אך תשובות בידו – אין.   

הרב יובל שרלו
גדולה הכנסת אורחים מקבלת פני שכינה. יסוד זה נלמד מדרכו של אברהם אבינו. בשעה שנתגלה אליו ד', נשא עיניו וראה שלושה אנשים מרחוק, וביקש מריבונו של עולם כי לא יעבור מעל עבדו. אברהם אבינו נתפנה לקבל את האורחים כראוי, ורק לאחר מכן שב להתגלות האלוקית. בני בניו למדו לדורות כי כך יש לנהוג, וכי מצוות הכנסת אורחים מצווה גדולה היא, הדוחה לרגע אפילו קבלת פני שכינה.

מהי הכנסת אורחים בעולמנו המודרני ? יש לזכור כי אינה דומה הכנסת אורחים בפונדק שבאירופה או במרקש להכנסת אורחים בעולמנו שלנו. אין עוד יהודים נודדים בקרבנו, ואין אנו מוצאים (בדרך כלל) אורחים בבית הכנסת שאין להם מקום ללון. ברם, הכנסת אורחים לא נעלמה מעולמנו, כי אם לבשה פנים שונות.

קהילה יכולה להיות קהילה מכניסת אורחים או ח"ו דוחת אורחים. כדי להיות קהילה מכניסת אורחים היא צריכה למנות גבאי היושב ליד דלת בית הכנסת, ומקבל כל זר הנכנס בסבר פנים יפות, ולא חולפות שלושים שניות עד שהוא מודרך למקום ישיבה. קהילה מכניסת אורחים היא זו המצליחה להכניס בביתה את הציבור החילוני, ולארח אותו בשמחותיו (בעיקר בבר מצווה) כחוויה מרוממת. קהילה מכניסת אורחים היא קהילה המעמידה את בית הכנסת שלה לרשות פעולות ציבוריות תורניות, והיא קונה לה שם כמקום ששמח לארח בו שיעורי תורה והשתלמויות תורניות שונות. קהילה מכניסת אורחים היא קהילה הנתרמת לארוח מגידי שיעורים ודרשנים המגיעים לעיר, ומעודדת בכך את הפצת התורה בעיר. קהילה מכניסת אורחים היא זו הדואגת כי חלק מפעולותיה בתחום הצדקה והחסד יופנו לכיוון הערירי והמסכן, הבודד והנטוש, ואין היא מתרחקת מהם, כי אם מוצאת את הדרך לסייע בעדם. כל אלה הם סימני דרך בלבד, המלמדים כי ישנו מסלול מובהק של הכנסת אורחים גם בימינו.

הדברים אינם נותרים ברמת הקהילה הציבורית בלבד כי אם מחלחלים גם לרמת היחיד. אף היחיד יכול להכניס אורחים – בדרכים רבות. ראשית, גם כיום יש משמעות עמוקה של הכנסת אורחים במובן המקובל והמסורתי – רבים שבינינו סובלים מחוסר בית של קבע, מבדידות, מדחייה וכדו'. בתוכנו יש אלמנות ואלמנים, יתומים ויתומות, פצועים ונפגעים רבים, שאין איש מכניסם הביתה, והשארתם לבד מנוגדת למצוות התורה בדבר המחייבות את זיכרון החלש שבצד הדרך.

ברם, הנתיב העיקרי להכנסת אורחים היה הווה ויהיה הכנסת האחר לבית הפנימי – פתיחת הלב. אורחים רבים מבקשים להיכנס אל תוך בתינו. הם מבקשים את החום הפנימי שבלב, את האמפתיה המוענקת מאדם לחבירו, את החיוך ואת הנכונות להקשיב. אין אדם חייב להיות בעל בית עם חדרים וחלונות וגג כדי להכניס אורחים. אדם לוקח את עצמו לכל מקום אליו הוא הולך, ובתוך עצמו הוא יכול להכניס אורחים בצורה העמוקה ביותר. שם, בעצמיותו ובנפשו, הוא יכול לארח כאוות נפשו, והוא מעניק את מה שבאמת חסר.

הרמב"פ ניסח שמונה מדרגות של מעלות הצדקה. מעלות אלה אינן נוגעות לצדקה הממונית בלבד, והן נכונות לכל תחום גמילות החסדים, ובתוכו גם הכנסת אורחים. אחד המרכיבים העיקריים של הצדקה המעולה היא הארת הפנים, וקבלת הנזקק לצדקה בסבר פנים יפות. כל אדם יודע כי לעולם קודם הצורך באהבה ובהכרה והקשבה מאשר הצרכים הפיזיים (אם כי גם הם לא מבוטלים). בשבוע בו אנו קוראים על אבינו מכניס האורחים, אנו קוראים גם על אנשי סדום שהיו רעים וחטאים לד' מאוד, והם לא העניקו להלך הזר הבא אל עירם את מה שהוא באמת היה זקוק לו. המאבק הגדול ברשעת סדום נעשה גם על ידי אימוץ דרכו של אברהם אבינו, והכנסת אורחים לכל מקום בו ניתן להכניס אותם – מהקהילה ועד הלב.
