בס"ד

פרשת וישב

לעמוד בניסיון

הרב יובל שרלו

יוסף הצדיק הוא מורה הדרך לכל אלה הניצבים בפני ניסיון קשה. נער בן שבע עשרה, רחוק מבית אביו, לאחר שנבגד על ידי אחיו ונמכר, משמש כמשרת בבית אדוניו ומצוי תחת לחץ עצום – אשת אדוניו מבקשת ממנו לחטוא עימה יחד, והוא יודע את משמעות הסירוב. אף על פי כן הוא מותיר את כותנתו בידיה ולא נופל לתהום. במעשהו זה לא זו בלבד שזכה לבדו בתואר "הצדיק" – עוד הורה הוא דרך לדורות: אין מציאות בה לא ניתן לעמוד בניסיון, על אף העובדה שקשה מאוד לעשות זאת.

יוסף הצדיק הוא מורה דרך למי שעומד תחת לחץ פנימי לשחרר מחרצובות לשונו את ההערה הפוגעת והמעליבה ומלבינה פנים, והוא עומד בניסיון ומעדיף ליפול לכבשן האש ולא להלבין פנים; יוסף הצדיק הוא מורה דרך לבני הנעורים המתכנסים בליל שבת בביתו של אחד מהם שהוריו נסעו לשבת, ועומדים בפני הפיתוי לפרוק עול ולא לשמור את דרך ד', ודמות דיוקן בית הוריהם עומד לפניהם, והם נמנעים מלחלל את השבת ועומדים בניסיון; יוסף הצדיק מורה דרך לרעבים הסובבים ברחובה של עיר ותרים אחר מקום לאכול, ואינם נופלים בפיתוי לאכול במקום שהכשרו לא קיים או שהוא מפוקפק, כי אם בורחים מפני הסכנה ונותרים רעבים עד שימצאו מקום כשר כראוי; יוסף הצדיק הוא מורה דרך לעומדים ולעומדות בפיתוי הקשה להתלבש שלא בצניעות ולחשוף את מראה גופם לעין כל, והם עומדים בחום הקיץ מחד גיסא ובקור העז מאידך גיסא, ונאמנים לאמונתם; יוסף הצדיק מהווה מורה דרך לאלה השומעים את זעקת האחר, ועומדים בפיתוי להתכנס לתוך עצמם ולאטום את אוזנם, ואין הם עושים כן, כי אם פותחים את לבבם ואת כיסם, ומעניקם מזמנם וממונם למי שזקוק לכך; יוסף הצדיק הוא מורה הדרך למי שנקרע בין לצפות בטלוויזיה או לגלוש באינטרנט ובין ללכת לשיעור או ללמוד עם ילדיו, והוא נזכר בדמות הראויה של אדם מישראל ומכריע כי לעולם יקדם הלימוד לכל דבר אחר; יוסף הצדיק הוא מורה דרך לכל מי שאינו נכנע למציאות.

חלק בלתי נפרד מתרבותנו מבקש להרגיל את האדם שלא להיכנס למלחמה עם עצמו. אידיאולוגיה זו מבוססת בראש ובראשונה על השתלטות התפיסה  שחלק ניכר מן האדם תלוי בעניינים שאינם תוצאה של בחירתו – גנים, תנאים סביבתיים, לקויי למידה, יחס הורים ועוד עניינים רבים אחרים. לכך מתווספת גם התפיסה הפסיכולוגית ההולכת וכובשת לה מקום עוד ועוד, הטוענת שעל האדם לקבל את עצמו, ואל לו להעיר ולעורר אהבה שלא חפצה בו. שילוב שני אלה הוא בעייתי ביותר, בשל הסרת האחריות מכתפיו ומלבו של האדם. אמנם, שקר אין לו רגליים, ותפיסות אלו לא היו יכולות להתקיים אם לא היו בהן נקודות של אמת. אמת הדבר שיש השפעה חיצונית רבה על האדם, ואמת הדבר שטוב יהיה אם אדם יגביל את הלחץ הפנימי בו הוא לוחץ את עצמו. ברם, נקודות אמת אלו אסור להן לטשטש את תפיסת היסוד אותה למדנו מיוסף הצדיק.

תפיסה זו מלמדת כי יש ביכולת האדם לעמוד בניסיון, ואין הוא יכול לתלות את נפילותיו בתנאים הסביבתיים, כי אם עליו לחרות על לוח לבו את אמיתות היסוד מהן הוא יונק. חירותו של האדם מלמדת כי ביכולתו לעמוד בכל מצב ובכל תנאי, ואף אם הדבר קשה מאוד לעיתים, יש לו דיוקנות שהוא יכול לתלות על לוח ליבו, ובעזרתם להתמודד עם המציאות. בצלם אלוקים ברא הקב"ה את האדם, ונתן לו את היכולת להבחין בין רע לטוב, ולעמוד בכל ניסיון שבא עליו.
"יום הולדת את פרעה"

מוטי זפט

יש הנוהגים לציין את יום הולדתם, אם באווירה חגיגית, אם כיום לחשבון נפש עצמי. לעומתם, יש הנוהגים להתייחס מדי שנה ליום הולדתם כאל יום ככל הימים, ואף פוטרים את הטוענים כלפיהם בציטוט הפסוק מפרשת השבוע שלנו: "ויהי ביום השלישי יום הולדת את פרעה ויעש משתה לכל עבדיו...", לאמר: עניין זה של יום הולדת הוא "לא משלנו". של הגויים.

עיון בדברי חכמי ישראל מעלה כי ציון יום ההולדת אינו המצאה של המאה הנוכחית וכי היו גדולים וחכמים שהקפידו לציין יום זה במגוון דרכים. אם במסיבת מצווה מתובלת בדברי תורה, אם בתוספת צדקה, באמירת פרק תהילים כמספר השנים, בסיום מסכת, בהדפסת ספר תורני ועוד כיוצא באלו.

הפסוק האמור מפרשתנו "וישב": "ויהי ביום השלישי יום הולדת את פרעה", הוא אחד משני המקורות המוקדמים ביותר לציון יום הולדת, ביהדות דווקא. על הפסוק הזה אומרים חז"ל במסכת שבת (דף פ"ט ע"ב) ובמדרשים, שראוי היה יעקב אבינו לירד למצרים בשלשלאות של ברזל, ודבר זה (שהיה עליו לרדת למצרים בשלשלות של ברזל) נמנע בזכות זה שביום ההולדת של פרעה נתקיימו דברי יוסף בפתרון החלומות של שר המשקים ושר האופים והוא עלה לגדולה. נמצא, שעל ידי יום ההולדת של פרעה, הייתה ישועה ליעקב אבינו ולבניו.

מקור שני לחשיבות יום ההולדת הוא עניין נס פורים, בדברי חז"ל על במסכת מגילה ובמדרשים: "תנא, כיוון שנפל הפור בחודש אדר, שמח (המן) שמחה גדולה. אמר: נפל לי פור בירח שמת בו משה. ולא היה יודע שב-ז' אדר נולד". נמצא, שכל חשבונו של המן הרשע לקבוע את חודש אדר להשמיד, להרוג ולאבד את כל היהודים היה משום שבאותו החודש מת משה ואין בו מזל לישראל, אך למעשה ההצלה הייתה משום שב-ז' באדר גם נולד משה. נמצא, שע"י יום ההולדת של משה רבינו הייתה אז הצלה לכלל ישראל (ספר 'מטמוני מנחם נחום'').

במקורות התייחסויות  נוספות ליום ההולדת:

"לא במהרה אדם נופל ביום גינוסיא שלו" (ירושלמי, ר"ה, פרק ג' הלכה ח') ומפרש "קרבן העדה": "לא במהרה אדם ניזוק ביום הולדתו, שאז המזל השולט ביום ההוא עוזר לו".

על-סמך אלה כתב הרב הלל פוסק ב"הלל אומר" (חלק או"ח, סימן קל"ט): "נמצא, שיום זה מסוגל לבטל ממנו כל גזירות רעות, והוא יום הצלחה ומזל".

רבי צדוק הכהן מלובלין כתב ב"רסיסי לילה": "כי היום שהאדם נולד בו, אז הוא בתוקף מזלו; ואין לירא באותו יום בכל שנה משום דבר שיודע שמזלו אז".

 במדרש "שכל טוב" (לבראשית מ, ב) מצאנו: "רוב בני האדם מחבבים אותו היום שנולדו בו ושמחים ועושים בו משתה".

ה"בן איש חי", מגדולי חכמי המזרח, העיד על עצמו ומשפחתו ש"ויש נוהגים לעשות בכל שנה את יום הלידה ליום טוב, וסימן יפה הוא, וכך נוהגים גם בביתנו".

ה"חתם סופר", כתב בעניין זה: "יום היארצייט של מת הוא יומא דינא דילי (יום הדין שלו) וצריך תיקון. הרי דיום ביאתו לעולם הבא נחשב לו לעולם לתחילת שנתו, כל שכן יום ביאתו לעולם הזה, קטן שנולד שהוייתו מאז, ודאי שהוא התחלת חשבון וראש שנתו לעולם".

כך מצאנו גם אצל הבעש"ט, ש"רגיל היה מורנו הבעש"ט לערוך סעודה בכל שנה ביום י"ח באלול – יום הולדתו בשנת נח"ת – ולומד תורה" (ספר השיחות, תש"נ).

בעל "אורחות דוד" (הרב דוד מתתיהו מבייאלא) מדבר על חשבון-הנפש שצריך האדם לעשות ביום הולדתו: "לפשפש במעשיו לאחר שעברה עוד שנה משנות חייו עלי אדמות, אזי יבחן את מעשיו וענייניו האם באמת הלך בדרכי עבודת ה' והיה מוסיף והולך בקדושה, או שמא ח"ו להפך, ולאחר שעשה חשבון-נפש יקבל על עצמו קבלות טובות לשנה הבעל"ט לעשות מהיות והלאה רק טוב ולתקן דרכיו".

ורבי חיים פאלאג'י כותב: "ומה טוב דכל אחד יהיה לו לזיכרון יום שנולד, בכמה לחודש פלוני, ואותו היום, איש יומו, יהיה מרבה בצדקה כפי יכולתו, כי לכך נוצר, ויזכה לעשותו עוד רבות בשנים בריווח ולא בצער".

 חסידות חב"ד היא הבולטת בציון ימי ההולדת, מתוך חשבון-נפש, הוספת צדקה ואמירת פרקי תהילים כמספר השנים. מצאנו אצל אדמו"רי חב"ד, שאין להמתין ליום ההולדת הקרוב כדי להתחיל אז בתיקונים ובהשתדלויות, אלא יש לראות את יום ההולדת כתאריך יעד שיש להגיע אליו כבר מתוקנים יותר, שלמים יותר.

ומעניינים דבריו של האדמו"ר בח"י אלול תשמ"ב (מתוך "יום מלכנו"), ביחס לחובת ההורים ביום ההולדת של ילדיהם:

"ילדים, כבר בגיל שנה, אזי ביום ההולדת שלהם, יתנו הוריהם צדקה לזכותם, וילמדו – על כל פנים אחד מהם – עניין בתורה עבורם.

"ועוד עיקר: יתבוננו באושר הגדול שנפל בחלקם, שהקב"ה הפקיד ומסר בידם מתנה – נשמה מלמעלה הגוף קדוש, וסומך עליהם שישמרו עליה היטב ע"י מתן חינוך כדבעי 'בדרך העולה בית-אל', בדרך הנכונה – דרך 'אשר יצווה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ד'.

"ויוסיפו בכל שנה ביום ההולדת בהשתדלות וביגיעה בחינוך הילד – מאחר שנהיה מציאות חדשה – בגישה נוספת ומיוחדת, שלא בערך ההשתדלות שהייתה בשנה שחלפה, עד יום ההולדת".

כאמור, לא כל רבותינו נקטו בקו זה. היו מרבותינו שהתנגדו נחרצות לציון יום הולדת. בהם: האדמו"ר ממונקאטש, שנשאל בעניין זה ואמר: "יום הולדת אצל בני ישראל, לא שמענו מרבותינו ואבותינו הקדושים, לעשות כן שמחות ביום תולדותם. והטעם הפשוט נראה מרוב ענוונותם, כי אמרו חז"ל (עירובין י"ג, ב) 'טוב לו שלא נברא משנברא' – על כן לשמחה מה זו עושה ביום ההוא, כיוון שטוב היה אם לא נברא ונולד".

הגאון אדר"ת כתב בספר הנהגותיו:

"בכל לבי כעסתי על המברכים, לברכני ליום הולדתי ולשמחני בו. ומרגלא בפי מעודי שלא מצאנו שמחת יום הולדת בספרינו הקדושים, רק בלידת פרעה לבד. ודבר זה אינו לרוחו של עם קדוש. ואם כן למה נשמח ביום הולדתנו, בטרם ידענו שהועלנו בבריאתנו. רק צדיקים יכולים לשמוח, שאז 'אשריו ואשרי הדור שהוא בתוכו".

אלא, שגם אליבא דשוללים את ציון יום ההולדת, עניין אחר הוא בגיל ששים, בהסתמך על הגמרא במסכת מועד-קטן (כ"ח, א) בה מסופר שרב יוסף, בהגיעו לגיל ששים, ערך יום-טוב (סעודת מצוה) לחכמים והסביר כי ביום זה, בהגיעו לששים, הוא יצא מחזקת אותם העלולים למות מכרת, שכן כרת נוהג רק עד גיל זה (אעפ"י שמדובר רק ב'כרת של שנים' - מיתה בקיצור שנים – ולא ב'כרת של ימים' _מיתה חטופה). בהתבסס על זה היו גם רבים שנהגו לציין את יום הולדתם השבעים והשמונים.

על הגאון רבי משה פיינשטיין זצ"ל, בעל ה"אגרות משה" מסופר בספר הנושא את שמו: 

"ר' משה והרבנית נהגו לצלצל לכל ילדיהם, נכדיהם וניניהם בימי ההולדת שלהם. המשפחה גמלה בשיחות לר' משה מדי שנה כדי לברכו ביום הולדתו שחל בז' באדר. אלו שגרו באזור ניו-יורק, באו באופן אישי להביע את איחוליהם. היה זה נוהג כה מושרש בחיי משפחת פיינשטיין, עד כי נכדה אחת, אשר לא הצליחה פעם להשיגו בטלפון, קיבלה שיחה טלפונית עוד באותו לילה מר' משה, אשר דאג שמא משהו אינו כשורה. עם זאת, מדגישה המשפחה, לא היו אלו שיחות "יום הולדת שמח" גרידא, אלא הזדמנויות להביע את תקוותיהם החמות ואיחוליהם שאביהם וסבם יזכה לעוד שנת בריאות, והם יקבלו ממנו את ברכתו.

"לכמה מ'ילדיו' האחרים של ר' משה, דהיינו תלמידיו, הייתה דרך משלהם לציין את יום הולדתו. קבוצת תלמידים מישיבת סטייטן איילנד נהגה במשך שנים לנסוע אל ר' משה בז' באדר ולהגיש לו קובץ חידושי תורה של תלמידי הישיבה. ר' משה קיבל מתנה מיוחדת זו בפנים קורנות ונהג לעלעל בנוכחותם של התלמידים, מיד עם קבלתו".

 נראה, אם כן, שהפסוק "יום הולדת את פרעה" המופיע בפרשה שלנו, מהווה אסמכתא לא רק לשוללים ציון יום הולדת ליהודים, אלא גם היפוכו של דבר. כיוון שבזכות יום ההולדת של פרעה עלה יוסף לגדולה ובאה ישועה ליעקב ובניו, דווקא יש מקום לאדם לציין יום הולדתו, שאז "מזלו גובר".

(בהתבסס על הספר "יום שאדם נולד בו" – ימי הולדת במורשת ישראל, שנכתב יחד עם הרב יעקב וינברגר)

אביעד הכהן (לפרשת וישב)

אין אפוטרופוס לעריות

"אין אפוטרופוס לעריות". אמרה זו של חז"ל נתאמתה פעמים רבות בהיסטוריה של האנושות. אנשים רבים, גדולים וקטנים, חכמים וסכלים, נבונים וטפשים, כשלו בעריות. בימים קדמונים היו שהתייחסו למעשים קלים של הטרדה מינית בשוויון נפש. בשנים האחרונות, מכל מקום, ניכרת – ובדין – הנטייה להחמיר עם מטרידים שרואים היתר לעצמם לפגוע בכבודו של אחר, באמצעות רמיזות מיניות, בדיבור ובתנועה. 

כידוע, גם החברה הדתית אינה נקיה לחלוטין מעוון זה, וצריכה לערוך את חשבון נפשה בעניין הטיפול בנגע זה ומניעתו. אחד התיאורים הקדומים ביותר של הטרדה מינית, של בעל מרות כלפי הנתון למרותו, מופיע בפרשתנו. באחד הימים, משבא יוסף, "יפה תואר ויפה מראה", לעשות מלאכתו בבית אדוניו, "ותשא אשת אדוניו את עיניה אל יוסף ותאמר: שכבה עמי". על אף סירובו העיקש של יוסף, וכדרכם של מקרי הטרדה מסוג זה, המטריד – ובמקרה זה המטרידה – לא חדלה מניסיונותיה, עד שנמצאה לה, כביכול, שעת הכושר: "ויהי כדברה אל יוסף יום יום, ולא שמע אליה לשכב אצלה להיות עמה. ויהי כהיום הזה, ויבוא הביתה לעשות מלאכתו, ואין איש מאנשי הבית שם בבית. ותתפשהו בבגדו לאמור: שכבה עמי! ויעזוב בגדו בידה וינס ויצא החוצה".

עבירה גוררת עבירה. סופו של המעשה הביא לכך שהמטרידה, אשת פוטיפר, ביקשה להעליל על קורבנה, יוסף, שהוא היה זה שניסה לשכב עמה, וכעונש על כך הושם יוסף בבית הסוהר. 

כדרכם בקודש, מרחיבים חז"ל במדרשם את היריעה, "ממלאים פערים" שנמצאים בתורה, ובניגוד למציאות ימינו אינם חוששים לגלות את אוזנינו שגם גדולי עולם, צדיקים וחסידים עשויים להילכד ברשתו של חטא זה. וכך אמרו (סוטה לב ע"א): 'ויהי כהיום הזה ויבא הביתה לעשות מלאכתו', א"ר יוחנן: מלמד, ששניהם לדבר עבירה נתכוונו. 'ויבא הביתה לעשות מלאכתו' - רב ושמואל, חד אמר: לעשות מלאכתו ממש, וחד אמר: לעשות צרכיו נכנס"... 'ותתפשהו בבגדו לאמר' וגו' - באותה שעה באתה [=באה] דיוקנו של אביו ונראתה לו בחלון, אמר לו: יוסף, עתידין אחיך שיכתבו על אבני אפוד ואתה ביניהם, רצונך שיימחה שמך מביניהם ותיקרא רועה זונות? מיד: 'ותשב באיתן קשתו' (בראשית מט, כד), א"ר יוחנן משום ר' מאיר: ששבה קשתו לאיתנו, ויפוזו זרועי ידיו - נעץ ידיו בקרקע ויצאה שכבת זרעו מבין ציפורני ידיו".

חכמים העלו על נס את עמידתו של יוסף בניסיון זה, ומכאן ואילך כינוהו "יוסף הצדיק". שכיחותה של תופעה זו עולה גם מתוך ספרות השו"ת ומלמדת שחכמי ההלכה לא "טאטאו" אותה מתחת לשטיח. הם ביקשו לתת לה מענה הן במישור העונשי, הן במישור החברתי והחינוכי. כך, למשל, נדרש הריב"ש לשאלה שהופנתה אליו מ"ברורי העברות" בספרד, הממונים על אכיפת דיני העונשין, שעניינה מעשה מובהק של הטרדה מינית: "על הבקשה שעשתה לפניכם, אלגוהר אשת רבי יעקב בן יוסף, כנגד רבי יצחק כהן. שהוא הולך אחריה פתאום, באמרו אליה כי הוא אוהב אותה,  עד שאמר לה: "אם אין את עושה בעבורי - תני לי נשיקה שלא אמות בעבור אהבתך". וגם שפעם אחרת קרא אותה לעלות לביתו באומרו שדלף [=זרם מים] טורד בבית, והיא הבינה כוונתו כי הייתה לרעה ולא רצתה לעלות. ואז אמר לה דברי נבלה ושהוא מלומד לעשות כן לאחרות. ורבי יצחק כהן השיב על טענותיה וכיחש בה באמרו שמעולם לא הייתה כוונתו לרעה, וחלילה לו. אבל לפי שהיו שכנים, היו משחקים דרך צחות כמו שמשחקים אהובים, ושמעולם לא הורגל בזה כי הוא יהודי יושב בחזקת כשרות.  והברורים שאלו לה למה לא באה לפני הברורים עד עתה מכמה פעמים שהיא אומרת שהיה רבי יצחק הנזכר הולך אחריה? וענתה ואמרה כי מפחד בעלה שלא יתקוטט עמו ויהרגו זה את זה. ועוד אמרו לה: אם יש לה שום עד על זה? וענתה: כי היא אמרה הדברים ההם, לאנשמואל בן אל רויח. והוא העיד בכח שבועתו שלא ידע, ולא ראה דבר בכל אלה. רק, שהיא אמרה לו הדברים, כאשר הם כתובים למעלה. והוא אמר לה: ולמה לא אמרת עד עתה? וענתה אליו: כדי שלא יהא קטטה לבעלה עם יהודי בעולם. ועוד ענתה ואמרה לפני הברורים: שכבר עשו לו [לחשוד בהטרדה, רבי יצחק כהן] התראה, הברורים, שלא ידבר עם אשת שמואל פניאל, ושלא לבא עמה, במקום חשד. ורבי יצחק אומר: שזה היה מחמת קטטה, שהיתה לו עם שמואל פניאל הנזכר. ושיש מזה, יותר מששה שנים. ושמאז ועד עתה, לא היה לו שום חשד בעולם. אלו הן טענותיהן". 

כמו במקרים אחרים של עבירות מין, הריב"ש עמד בפני דילמה לא פשוטה. מצד אחד, נסיבות האירוע הצביעו על חשד ממשי לקיומה של עבירה, אך היעדרן של ראיות קבילות מנע ממנו להרשיע את החשוד. ומכאן תשובתו, המבקשת לאזן בין הרצון להימנע מהרשעת אדם על בסיס עובדות נסיבתיות בלבד, לבין הצורך במניעת עבירות מסוג זה והרתעת עבריינים פוטנציאליים נוספים: "מאחר שאין לאלגוה"ר עדים על טענתה כנגד יצחק כהן הנזכר, אין ראוי להאמינה בדבורה לבד, ולחשדו בדבר כעור, ולייסרו ולהענישו. אבל, כדי להפרישם מאסור, ראוי לצוות עליו בכח נדוי, לבל ידבר עמה מטוב ועד רע. וכן, שלא ידורו בשכונה אחת. וכן, אם מוחזק בעיניכם בחשוד על העריות; אף אם אין עדים בדבר, ראוי לגעור בו בנזיפה ולאיים עליו שאם לא יתנהג כשורה, שתבדילוהו מכם לרעה, ושתדחוהו בשתי ידים. וכן מבזין את זה ששמועתו רעה, ומחרפין את יולדתו בפניו".

סוף דבר: "מה שהיה הוא שיהיה ואין כל חדש תחת השמש". יצר לב האדם, רע הוא מנעוריו ו"אין אפוטרופוס לעריות". כאז, כן היום, חובתנו היא לרסן יצרים אלה ולמנוע מצב שבו יהפכו אמצעי לביזוי כבוד האדם ולפגיעה בחירותו. 
לידת התאומים והקשרם לחנוכה/הרב יוחנן קירשנבוים-סמנכ"ל מכון לנדר ומנהל היחידה ללימודי חוץ

"ויהי בעת לידתה והנה תאומים בבטנה.....ויקרא שמו פרץ.....ויקרא שמו זרח"(ל"ח, כ"ז-ל')

שני בנים תאומים ילדה תמר ליהודה: פרץ וזרח.

הרמב"ן בפירושו לתורה מביא את המדרש בשם רבי נחוניא בן הקנה ואומר ש"מדובר בסוד הקשור בשני הילדים", הוא מסביר את הדברים, ש"שני ילודים אלה איקרי זרח על-שם החמה שהיא זורחת תמיד, ופרץ על-שם הלבנה הנפרצת לעיתים ונחסרת לעיתים". שואל הרמב"ן:"והרי פרץ הוא הבכור וחמה גדולה מן הלבנה, כיצד מציאות זו מתיישבת עם דברי רבי נחוניא, הרי זרח לפי זה, היה צריך להיות הבכור? ומתרץ: אצל זרח כתוב:"ויהי בלידתה ויתן יד(זרח) ותקח המילדת ותקשר על ידו שני לאמור זה יצא ראשונה. ויהי כמשיב ידו והנה יצא אחיו...". אם-כן זרח, למעשה, יצא ראשון... והמשכיל יבין" 

נראה, שבסוד הדברים יש לומר כי קיימים שני כוחות בעם ישראל: האחד-זרח, הוא הכוח היציב והקבוע. אין בו חיסרון. הוא נמשל לחמה. הוא מוציא את ידו ראשון, אך יוצא אחרון. במחשבה הוא ראשון, בביצוע הוא אחרון. זהו חזון אחרית הימים, בו יהיה אור הלבנה כאור החמה, כמו שהייתה קודם מיעוטה.

משלים אותו אחיו, פרץ. הוא הכוח הפעיל והתוסס. המעונין והרוצה ליטול על עצמו אתגרים. לא היציבות היא משאת נפשו, כי אם המאבק המתמיד. הוא מוכן לטפס מעלה מעלה ולהגיע לגבהים, אך גם מוכן להסתכן וליפול למעמקים.

מלכות ישראל, מלכות בית דוד, נמשלה ללבנה. הלבנה לעיתים מלאה ועיתים נחסרת. ברגע שבו היא מגיעה לשיא נפילתה, מגיע מולד חדש, שמכוחו היא הולכת ומתחדשת. זהו גם דמותו של דוד המלך. דוד הוא המבטא את גורלו של העם בעולם הזה, גורל של מאבק מתמיד, רצוף כשלונות והצלחות,  אך אף פעם אינו נופל לגמרי. מסלול הלבנה החודשי הוא מסלולו של עם ישראל ושל מלכות ישראל. לכן לא בכדי אנו מזכירים את "דוד מלך ישראל", בברכת קידוש הלבנה, הנאמרת בעת התחדשותה. בנו של יהודה הוא פרץ, שהוא כאמור כנגד הלבנה. מלכות בית דוד באה מפרץ, לפי שדוד המלך הוא מצאצאי פרץ, כפי שכתוב בסוף מגילת רות(ד',י"ח-כ"ב):"ואלה תולדות פרץ...ועובד הוליד את ישי וישי הוליד את דוד".

המהר"ל מפראג בספרו "נר מצווה", מביע את אותו הרעיון ביחס לחג חנוכה. התאריך של היום הראשון בבריאת העולם, בו נברא האור, הוא לפי אחת הדעות, יום כ"ה באלול. ביום זה, היום והלילה שווים. ומיום זה הולך האור ופוחת, הולך היום ומתקצר במשך שלושה חודשים תמימים, עד ליום כ"ה בכסלו, שיחול השבוע. יום כ"ה בכסלו, הוא היום הקצר ביותר והאפל ביותר בשנת החמה. אך באותה מידה, זה גם היום בו מתהפך כיוונו של התהליך ובו מתחיל היום להתארך ואורו מתרבה.

על כן באים נרות חנוכה להאיר לנו דווקא בלילה הארוך ביותר של החורף, ודווקא בשיא האפילה של סוף החודש, שבו הלבנה נחסרת. ולכן קבעו חכמים, בהמשך לרעיון זה, כי סדר ההדלקה של נרות חנוכה יהיה לפי בית הלל, "מוסיף והולך". הנכלל בקטגוריה של "המהדרין מן המהדרין", כדברי הגמרא במסכת שבת כ"א ע"א. ולפי פירוש הר"ח על אתר, הכוונה לא רק שיש להוסיף נרות בכל יום, אלא שכל אחד ואחד מבני הבית צריך לקיים מצווה זו. ככל שיש יותר נרות, פרסום הנס גדול ומהודר יותר. כדברי הרמב"ם, בהלכות חנוכה, פרק ד': "..הרי שהיו בני הבית עשרה, בלילה הראשון מדליק עשרה נרות.." ובכל יום גדל האור ומתרבה כנגד הימים, ימי החמה ובניגוד ללבנה שמתמעטת בימים אלו ונעלמת. כמו"כ, נקבע שזמן ההדלקה הוא משתשקע החמה. תחילת הלילה, שהוא זמן צאת הלבנה, המסמלת את ההתפשטות והפריצה של פרץ, הקשור למלכות בית דוד.ואולי מכאן ברור יותר דברי המדרש בראשית הפרק שלנו, פרק ל"ח, באומרו:"ויהי בעת ההיא וירד יהודה מאת אחיו.. אמר רבי שמואל: שבטים היו עסוקים במכירתו של יוסף, יוסף היה עסוק בשקו ובתעניתו, ראובן היה עסוק בשקו ובתעניתו, יעקב היה עסוק בשקו ובתעניתו ויהודה היה עסוק ליקח לו אישה והקב"ה היה עסוק בבריאת אורו של מלך המשיח, קודם שנולד המשעבד הראשון, נולד גואל אחרון"(ב"ר, פ"ה). רק הקב"ה, המגיד מראשית אחרית, מסבב את כל המאורעות, מאירועים היסטוריים אדירים ונוראים ועד למאורעות הפשוטים והפרוזאיים ביותר- בהתאם לתוכניותיו, המגיעות עד לעתיד הרחוק ועד לאחרית הימים ממש. רק בורא עולם, הרואה את כל התמונה כולה, מראשיתה ועד סופה, גלגל את האירועים ממצב הירוד של יהודה ומשפחתו ועד ללידתו של דוד המלך מצאצאי יהודה. אך אנו בני אדם שיסודם מעפר וסופם לעפר, איננו יכולים להבין את משמעותם של המאורעות הבאים עלינו כפרט וכעם, בעמדנו לפניהם ואפילו לא בעת התרחשותם. שנזכה בימי החנוכה הקרבים ובאים להבין את המשמעות האמיתית, העמוקה והרוחנית של האור ההולך וגדל מיום ליום ומוכפל ומשולש כמספר בני הבית. כאשר בחוץ לבנה מתמעטת ושעות הלילה ארוכות ביותר. ויתקיים בנו דברי הנביא ירמיהו (פרק כ"ט): "כי אנוכי ידעתי את המחשבות אשר אני חושב עליכם נאום ה', מחשבות שלום ולא לרעה, לתת לכם אחרית ותקווה".
