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ראש ישיבת אמי"ת אשדוד
יסוד החיים של האנושות הם הערכים והמוסר הטבעי. המוסר היהודי מקיף עוד יותר, אבל מחייב יראת שמים. כך לימד אותנו כבר אברהם אבינו: "כי אמרתי רק אין יראת אלוקים במקום הזה והרגוני על דבר אשתי" (בר' כ,יא) – מכאן נראה שכשאין יראת שמים, אדם יכול להתדרדר גם לרצח, וקל וחומר לכל עבירה אפשרית. כך עולה גם מפרשתנו, במדרש מובא שאשת פוטיפר לא רק פיתתה את יוסף, אלא גם תבעה שיהרוג את בעלה (אליהו רבה פר' כד).
תחילת הניסיון של יוסף מתחיל קודם לכן. עוד כאשר "והוא נער את בני בלהה" (לז,ב), רש"י פירש: 'שהיה עושה מעשה נערות, מתקן בשערו, ממשמש בעיניו, כדי שיהיה נראה יפה'. 
מכאן גם ההסבר להתנהגותו ה'קיצונית' של הנזיר מהדרום שפגש שמעון הצדיק (נזיר ד), ושאלו 'בני, מה ראית להשחית את שערך זה הנאה?'. הנזיר ענה שראה במעיין, את בבואתו, ו'פחז עליו יצרי וביקש לטורדני מן העולם, אמרתי לו רשע למה אתה מתגאה בעולם שלא שלך'. כלומר, למרות שהנער אינו עומד עדיין בניסיון ממש, כבר במראה הראשון שלו את בבואתו, הוא נרתע מניסיונות העתיד.

אשת פוטיפר חמדה את יוסף בגלל יופיו, והייתה משדלתו בכל יום ויום בדברים. והייתה מחלפת ג' חליפות בגדים בכל יום ויום...כדי ליתן עיניו בה (מדרש תנחומא ה). ואף מאיימת עליו כי יכלא בבית האסורים, כי תעוור את עיניו ועוד... אך יוסף עומד בניסיון.
"ויהי כדברה אל יוסף יום יום ולא שמע אליה" (לט,י). איך עומדים בניסיונות כאלה? זו ודאי תוצאה של יראת שמים פנימית וחזקה, שהתוצאה שלה היא "וימאן ויאמר אל אשת אדוניו" (לט,ח). אומר הרמב"ן 'מאן לעשות כרצונה אע"פ שהיא גברתו אשת אדוניו, והוא ירא ממנה, כי היה ירא את ה' יותר'. ממש דוגמא ומופת לדברי ריב"ז לתלמידיו לפני מותו (ברכות כב:): 'יהי רצון שתהא מורא שמים עליכם כמורא בשר ודם אמרו לו תלמידיו עד כאן? אמר להם ולואי תדעו כשאדם עובר עבירה אומר שלא יראני אדם.'
את דברי ריב"ז, אנו רואים בבירור כשרוב האנשים שנתפסים בקלקלתם מכסים את פניהם מול המצלמות מרוב בושה. למרות שהבושה האמיתית צריכה להיות מבורא עולם. על זה התפלל ריב"ז שהלוואי ונירא מהקב"ה כפי שאנו יראים מבני האדם.
יוסף מהווה מודל להתמודדות מול ניסיון ופיתוי: "ותתפשהו בבגדו לאמור שכבה עמי, ויעזוב בגדו בידה וינס ויצא החוצה" (לט,יב). הוא אסף כוחות, גבר על יצרו וברח בבהלה. המנוסה היא פעולה מהירה. חזקה. מלאת עוצמה. כך צריך לנהוג מי שמרגיש שהוא חלילה נחלש - לנוס. לברוח בנחישות מהניסיון. על זאת מקבל יוסף שכר באותו מטבע, וזוכים בני ישראל שהים נבקע להם בזכות יוסף: "הים ראה וינס" אמר הקב"ה: "ינוס הים מפני זה שנס מעבירה" (מכילתא בשלח ג'). אומץ כזה פגשנו במעשה המפורסם של רב עמרם חסידא (קידושין פא) כשהתגבר עליו יצרו, הוא הזיז את הסולם הכבד לבדו והחל לעלות בו כדי להגיע לשבויות שהיו בעליית הגג וכשהבין שהוא נכנע ליצרו, החל לצעוק: " נוּרָא בֵי עַמְרָם! נוּרָא בֵי עַמְרָם!" (שריפה. שריפה) מיד נזעקו אנשים אל ביתו וכך ניצל מלעבור עבירה. כי העדיף את הבושה משכניו. 
יוסף הוא סמל ומופת ליראת שמים שמושרשת בעומק נשמת האדם. ולזה צריך כל אחד לשאוף ולהתחזק. במיוחד בימים שבהם אישי ציבור נופלים ורב הביזיון, אין ראוי מלסיים במילים האחרונות של הרב נריה זצ"ל שהשבוע חל יום פטירתו. ומילותיו הם תמצית הכוחות שצריך לעמול עליהם האדם כדי לא להגיע לניסיון ולא להכשל: "קדושה - אני מבקש! קודש הקודשים - אני מבקש! תנו לי קדושת ארץ ישראל! תנו לי קדושת אהבת ישראל!..."
למה נמכר יוסף?

הרב שרלו

למה נמכר יוסף למצרים ? כמו כמעט כל השאלות בעולם – התשובה תלויה בהכרעה את מי שואלים, ובאופן עמוק יותר – מה שפת השיח של התשובה. אם היינו שואלים את האחים לסיבת מכירת יוסף למצרים הם היו אומרים לנו שזו הייתה תוצאה של סכסוך משפחתי, הבאת דיבתם אל יעקב אבינו, הכרעה שלהם לזרוק את יוסף לבור, ואפשר שיאמרו (כמו חלק מהפרשנים) שלא הם מכרו אותו: הם התכוונו שימות בבור, אלא שמדיינים סוחרים מכרו אותו בלי ידיעתם כלל. חשוב להדגיש כי האחים סוברים כך גם לקראת סוף ספר בראשית, שהלוא לאחר הלוויתו של יעקב אבינו הם אומרים "לו ישטמנו יוסף, והשב ישיב לנו את כל הרעה אשר גמלנו אותו", ודבריהם קרובים יותר להתעלמות מהמשמעויות הרחבות של מכירת יוסף. 
מאותו מקום אנו למדים כי אם היינו שואלים את יוסף עצמו לסיבת מכירתו למצרים לא היינו צריכים לשער את תשובתו, שהלוא הוא אומר אותה במפורש לאחיו: "כי למחיה שלחני א-לוהים לפניכם", כלומר: יוסף רואה במכירתו את יד ההשגחה, שנועדה לדאוג למשפחת בית יעקב בשנות הרעב, ולאפשר להם להתקיים, על אף שהם תושבי כנען ולא חלק מהמערכת המצרית המסועפת של איסוף  התבואה לקראת שנות הרעב.
סביר להניח כי ליעקב אבינו ע"ה הייתה תשובה עמוקה הרבה יותר. יש משהו שכנראה הועבר אליו, אך בניו אינם מודעים לכך. ברית בין הבתרים, שנכרתה עם אברהם אבינו, כללה גם בשורת "ידוע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם, ועבדום ועינו אותו ארבע מאות שנה", בשל העובדה שהוא עדיין אינו יכול לרשת את הארץ "כי לא שלם עוון האמורי".. יעקב יודע כי מגמת פני משפחתו היא לארץ לא להם, וכשהדבר מתרחש מתממשת לנגד עיניו הבטחת הברית. רש"י מביא את דברי חז"ל המציינים כי למעשה מתברר שמכירת יוסף למצרים הייתה חסד עם יעקב אבינו, שכן במקום לרדת למצרים אזוק בשלשלות ברזל כאורחות העבדים – הוא זכה לרדת למצרים במרכבות מלך ובתפארת מיוחדת שנועדה לאביו של המשנה למלך מצרים. ואפשר שמעל לכל זה מרחפת התוכנית הא-לוהית, ברוחם של דברי המהר"ל, המלמדים על חשיבות הירידה למצרים כחלק הרבה יותר רחב מבניית האומה. בניית האומה דומה בעיניו לנביטת הזרע, הנפתחת בריקבון ובשקיעה בקרקע, ורק כך מתחוללת צמיחה. 
הרבדים השונים לשאלה זו הם אפוא אחד מיסודות האמונה שאנו חיים בתוכם. באופן פלאי, מתחברת הבחירה החופשית של אחי יוסף עם המגמות הא-לוהיות, שגם הן מתרחשות בשכבות מורכבות. זוהי אחת הבשורות הגדולות של האמונה במעורבות הקב"ה בהיסטוריה, ואף שאנו איננו יודעים את סוד הרכבת הרבדים השונים – אמונתנו היא שמה שמתרחש בעולם הוא גם תוצאה של בחירתנו החופשית, וגם חלק ממגמות א-לוהיות הנמצאות בתוכה. 
גם בחג החנוכה אנו מציינים את גבורת החשמונאים, ביחד עם "ואתה ברחמיך הרבים עמדת להם בעת צרתם", ונס פך השמן. הדבר מחולל בנו פעילות כפולה בשני מישורים – בין בניסיון ה"ההשתדלות" הפועל ועושה בעולם כאילו הכל תלוי בנו, ובין ב"ביטחון" שריבונו של עולם מלווה אותנו לאורך ההיסטוריה כולה, והוא מחולל בדורנו את ישועת ישראל, את השיבה לארץ ואת הזכות הגדולה להיות חלק מהקמת מדינת ישראל ומהתפתחותה. 
יש לי חלום
שנוולד
בפרשתנו אנו נפגשים עם דמותו של יוסף ההופך להיות הדמות המרכזית עד סוף ספר בראשית. ההתרחשויות שבחיי יוסף, 'בעל החלומות' נמצאות על 'ציר החלומות'. צמד החלומות של יוסף, בפתיחת הפרשה, הם חלום החיים שלו, מעין נבואה שמצביעה על עתיד חייו. החלומות ליבו את אש השנאה של האחים שהביאה למכירתו ולהתגלגלותו למצרים. פתרון החלומות של שר המשקים והאופים ושל פרעה, העלו אותו לגדולה כמשנה למלך באימפריה העולמית של אותם ימים והביאו להתקיימות חלום חייו.
העיסוק בחלומותיו של יוסף פותחים בפנינו צוהר למשמעות המכריעה שיש לחלום חייו של האדם על גורל חייו.
המפרשים  שאלו מדוע יוסף משתף את האחים בחלומותיו, האם הוא לא היה מודע לכך שהם ילבו את השנאה?
"ואם תאמר: איש כמוהו כיוסף נבון וחכם איך היה מספר חלומותיו לעיני אחיו אחר שהיה יודע שהיו שונאין אותו על חלומותיו ועל דבריו, ובכל יום היה מוסיף קנאה בינו וביניהם? ויש לומר: דיוסף היה בר חכים ורואה ב'אספקלריא המאירה', ואמרינן 'הכובש נבואתו במיתה' (משנה סנהדרין יא ה) פירוש: המעלים ומכסה את הנבואה שהראו לו מן השמים חייב מיתה בידי שמים. אמר מוטב שאפול בידי אדם ומספק אנצל בידי שמים משאפול בידי שמים חלילה, 'נפלה נא ביד ה' כי רבים רחמיו' (הרא"ש בראשית לז ה).
החלומות היו בבחינת נבואה. שכן "חלום אחד מששים בנבואה" (ברכות נז ב). על כן היה בו את הצורך להביא אותם בפני האחים. הם אלה שבחרו לפרשם כגורם משניא במקום כגילוי שמימי על העתיד.
על כן, בשמוע יעקב אביו את החלום השני, נאמר: "ואביו שמר את הדבר" (בראשית לז יא). ש"היה ממתין ומצפה מתי יבוא" (רש"י שם). מצפה מתי יתגשמו דברי הנבואה הללו.
החלום והנבואה הם שתי תופעות הנובעות מהדמיון - 'כח המדמה' שהוא אחד מחמשת חלקי הנפש: "וכבר ידעת עוד פעולות זה הכח המדמה, הוא - הסיבה בחלומות הצודקות, והוא בעצמו - סיבת הנבואה" (מורה נבוכים ח"ב לו). 
הדמיון שונה משאר כוחות הנפש והתודעה, השכל והרגש. הוא כלי תודעתי של האדם המאפשר לו התייחסות לחלקי המציאות שאינם נקלטים בחושי האדם. "והחלק המדמה הוא הכח, אשר יזכור רשומי המוחשים אחר העלמם מקרבת החושים אשר השיגום, וירכיב קצתם אל קצתם ויפריד קצתם מקצתם, ולזה ירכיב זה הכח מן ענינים אשר השיגם ענינים שלא השיגם כלל ואי אפשר להשיגם, כמו שידמה האדם ספינת ברזל רצה באויר, ואדם שראשו בשמים ורגליו בארץ, ובהמה באלף עינים על דרך משל, והרבה באלו הנמנעות ירכיבם הכח המדמה וימציאם בדמיון" (שמנה פרקים לרמב"ם פ"א).
מאידך גיסא, הדמיון הוא כח מסוכן משום שהוא עלול להוביל את האדם לעיוות ולאיבוד הקשר למציאות. 
חלום חייו של האדם גם הוא מבוסס על כח המדמה, המאפשר לאדם לשאוף לגדולות ולהפליג בחלומותיו לעתיד, מעבר למגבלות הזמן של 'כאן' ו'עכשיו', ומעבר למגבלות האפשר והבלתי אפשרי כעת.
האדם זקוק לחלום אישי ולחזון לחיים. בלעדיו הוא עלול לשקוע באפתיה ובהעדר תכלית לחייו. חלום החיים הוא כח מניע עצום, שביכולתו למקד את האדם ואת מאמציו, ולהביאו להישגים שלא יאומנו. גודל חלומו של האדם מבדיל בינו לבין זולתו -  'אמור לי מהו חלומך ואומר לך מי אתה!' 
מאין בא החלום לאדם? לעיתים הוא פרי של חינוך וסביבה, ולעיתים הקול הפנימי, ויש שהקב"ה שולח לו מסר בחלום שהופך לחלום חייו.
גם אומה זקוקה לחלום. בלעדיו תתנוון לדעת. החלום של עם ישראל היה בין הכוחות שהחזיקו אותו למרות התלאות שעבר. גולי בית ראשון שרו על 'שיבת ציון' והיו 'כחולמים' (תהילים קכו א). גם בגלות בית שני לא פסקו לחלום גם בחלוף שנות אלפיים. כך גם היה בכח המניע של 'החלום הציוני' שבתום שנות הגלות הארוכה.
שכן "באין חזון יפרע עם" (משלי כט יח).
פגישה לא מקרית  
לאחר הדרמה שחוללו  החלומות בבית משפחת יעקב, בתזמון מורכב ובעייתי מחליט יעקב לשלוח את יוסף למצוא את אחיו הרועים אי שם עם הצאן. רגע אחד לפני המפגש עם האחים מתארת התורה מפגש אחר המתקיים בין יוסף לבין איש אנונימי. יוסף שואל על מקומם של אחיו והאיש מראה לו את הדרך. המהר"ל בספרו גור אריה על התורה התקשה בתכליתו של התיאור אודות המפגש  וזו לשונו:
 'למה צריך כל הסיפור שמצאו איש, ושאל אותו איפה הם רועים ואמר לו בדותן הם והלך אליהם? מאי נפקא מינה אם מתחילה הלך אליהם בלי לטעות או על ידי טעות?' 
לדבריו, תיאור המפגש בין האיש ליוסף מיותר ואין בו תוספת משמעותית לסיפור. נתבונן בפסוקים עצמם: 
'וַיִּמְצָאֵהוּ אִישׁ וְהִנֵּה תֹעֶה בַּשָּׂדֶה וַיִּשְׁאָלֵהוּ הָאִישׁ לֵאמֹר מַה תְּבַקֵּשׁ וַיֹּאמֶר אֶת אַחַי אָנֹכִי מְבַקֵּשׁ הַגִּידָה נָּא לִי אֵיפֹה הֵם רֹעִים וַיֹּאמֶר הָאִישׁ נָסְעוּ מִזֶּה כִּי שָׁמַעְתִּי אֹמְרִים נֵלְכָה דֹּתָיְנָה וַיֵּלֶךְ יוֹסֵף אַחַר אֶחָיו וַיִּמְצָאֵם בְּדֹתָן.' 
ניתן להסביר את  המפגש שבין יוסף והאיש באחת משתי דרכים. האחד, שמדובר בתרגיל מתוחכם של האחים. האחים יודעים, שיוסף יחפש אותם ויהיה מוכן להרחיק לכת משום,  שמעוניין הוא לספר דיבתם הרעה לאביו.  האחים עולים צפונה הרחק מבית אבא למקום, שניתן לטשטש את העקבות. על מנת לוודא, שיוסף יגיע לאותו מקום שלחו איש מטעמם, שיכוון את יוסף להגיע למקומם מבלי שהדבר יעורר חשד. אולם ניתן להציע כיוון אחר ושונה. לא בתכנון אנושי מדובר אלא במהלך אלוקי צרוף. חז"ל סבורים, שהאיש הוא המלאך גבריאל. יוסף הולך לשכם ומסתבר שהמפגש עם האיש שינתה את חייו. לו יצויר, שהאיש לא היה פוגש אותו ספק אם יוסף היה מגיע בסופו של דבר למצרים. וכך כותב הרמב"ן: 
'יאמר כי הוא תועה מן הדרך ולא היה יודע אנה ילך, ונכנס בשדה כי במקום המרעה היה מבקש אותם. ויאריך הכתוב בזה, להגיד כי סיבות רבות באו אליו שהיה ראוי לחזור לו, אבל הכל סבל לכבוד אביו. ולהודיענו עוד, כי הגזרה אמת והחריצות שקר, כי זמן לו הקב"ה מורה דרך שלא מדעתו להביאו בידם. ולזה נתכוונו רבותינו (ב"ר פד יד) באמרם כי האישים האלה הם מלאכים, שלא על חנם היה כל הסיפור הזה, להודיענו כי עצת ה' היא תקום'. 

מצד אחד סיפור זה משבח את מעשיו של יוסף, שמנסה בכל כוחו לעמוד במשימה שהטיל עליו אביו. הוא מתאמץ למצוא אנשים, שראו או שמעו אודות האחים על מנת להשיג את עקבותיהם. אולם מצד שני יש לפנינו תכנית אלוקית מכוונת המתוארת בלשון בני אדם התכנית מתרחשת כביכול באקראי והעיניים הצופות לא  יכולות להבחין בכך שיש יד מכוונת. כל אירוע שיארע לו לאדם – אינו מקרי, מאחורי כל הקורות עומד הבורא, והוא זה שמזמן את ההתרחשויות. התורה מפרטת עבורנו את המפגש, שבין יוסף לאיש ללמדנו,  שפעמים פוגשים אנו  אנשים, המשנים את חיינו ומביאים אותנו למקומות שלא היו מתוכננים מראש, ויש בכך יד אלוקית המלווה את בחירתו של האדם. כל  המתבונן על מסלול חייו  פעמים, שיוכל לזהות פגישה או שיח ששינו את חייו. ימי חנוכה הם ימי הודאה על נסים היוצאים מגדר הטבע, אבל במקביל יש להכיר ולהודות על כל המאורעות ששוזרים את חיינו ומביאים אותנו ליעד הנכון. 
מי שחלם לו 
רזניקוב

חלום הוא חוויה סובייקטיבית של מראות דמיוניים, ותחושות במהלך השינה. אף שרובו של החלום הוא חזותי, מעורבים בו גם תחושות של שמיעה, מישוש, ולחץ. לחלום שגרתי מספר מאפיינים; חוסר מודעות לכך שמדובר בחלום, אי יכולת לשלוט ולכוון את השתלשלותו, וחוסר הפעלה של מנגנון הביקורת והשיפוט. החלום תופעה כלל אנושית חוצה תרבויות, שגם נצפתה בבעלי חיים, ושגם ילדים לומדים לזהותה בגיל צעיר. מדענים משערים כי כרבע מהשינה מוקדשת לחלום.

פרשת השבוע פותחת בחלומות יוסף: "ויחלם יוסף חלום ויגד לאחיו...והנה אנחנו מאלמים אלמים בתוך השדה והנה קמה אלמתי וגם נצבה...ויחלם עוד חלום אחר... ויאמר הנה חלמתי חלום עוד והנה השמש והירח ואחד עשר כוכבים משתחוים לי..." (בראשית פרק ל"ז ה'-י') ומסיימת בחלומותיהם של שר המשקים ושר האופים "ויחלמו חלום שניהם...איש כפתרון חלמו המשקה והאפה אשר למלך מצרים אשר אסורים בבית הסהר" (שם מ' ה'). 
חז"ל דקדקו בפסוקים ולמדו כמה יסודות הקשורים בפתרון חלומות. למשל, מתגובת יעקב לחלום בו חלם יוסף שהשמש והירח ואחד עשר הכוכבים משתחווים לו שאמר: "...הבא נבא אני ואמך ואחיך להשתחות לך ארצה" (בראשית ל"ז י'), תגובה שמשמעותה הרי הדבר לא ייתכן, והלוא האם רחל נפטרה וכיצד זה שתשתחווה גם היא לפניו, מכאן הסיקו, "שאין חלום בלא דברים בטלים" (ברכות דף נ"ע ע"א). עוד למדו מכאן "חלום מקצתו מתקיים וכולו אינו מתקיים" (ברכות נ"ה א' וב'). חז"ל גילו יחס אמביוולנטי לפתרון חלומות. מחד, אמרו על חלומות "אחד משישים בנבואה" (ברכות כ"ז ע"ב), ובמקום אחר "נובלת נבואה" (בראשית רבה פי"ז ה'), מאידך, קיימים מאמרי חז"ל מהם ניתן להסיק את ההפך הגמור, כלומר, אין כל משמעות לחלום: "דברי חלומות לא מעלין ולא מורידין" (גיטין נ"ב א'). חז"ל היו "ערים" לכך שחלומות מופיעים בשלבי שינה שונים, משמעותיים יותר ופחות "ואמר ר' יוחנן, שלושה חלומות מתקיימים ואלו הם, חלום של שחרית..." (ברכות נ"ה עמ' ב'). 

בספרות ההגות והמחשבה האריכו במשמעותם ובפשרם של החלומות. ר' יצחק אערמה מחלק בין חלומות שיסודם בסיבה גופנית, כאלו הנובעים מעיכול המזון ומחולשה, אלו נחשבים לחלומות "שאין בהם ממש". לעומת, חלומות שהם כהוראה והודעה מן השמיים, ועליהם אמרו חז"ל "חלום אחד משישים בנבואה" (ברכות נ"ז ע"ב) (בעל העקדה שער כ"ט). האברבנל הבחין בשלושה סוגים. חלומות שווא - חלומות כאלו שבהם פועל הכוח המדמה בלבד ולא יחול בהם שפע כלל מבחוץ. חלומות שמימיים - שהם למעלה מהקודמים, חלומות המושפעים מגורמים שמימיים אך מוגבלים מפאת המערכה. חלומות של השגחה - חלומות בהם הפועל והמודיע ההשגחה האלוקית, אלו מתגלים אם לעבדיו הנביאים בנבואה, ופעמים אף למי שהוא במדרגה קצת פחותה (בראשית עמ' שפ"ה). 

שאלת אמינות החלום השלכות לה גם בעניינים הלכתיים. בתלמוד מובא מעשה בו גילו לבן בחלום הלילה היכן הסתיר אביו כסף, אלא שהוסיפו והודיעו לו כי מעות אלו, מעות של הקדש הן, של מעשר שני, ואסורים בשימוש לבן. על חלום זה אמרו בתלמוד "דברי חלומות לא מעלין ולא מורידין" (ע"פ סנהדרין ל' ע"א), כלומר, הבן רשאי ליטול את הכסף ולהשתמש בו למטרות חולין. לעומת זאת, בסוגיה תלמודית אחרת מובא מקרה בו חלם אדם שנידוהו בחלום, ושעליו לקבץ מניין אנשים ולהתיר את נידויו, כלומר הנידוי שאירע בחלום דורש התרה, ממש כמו מעשה נידוי של בני אדם ערניים, והסיבה לכך שייתכן והנידוי נעשה בשליחות המקום. כלומר החלום הוא מדיום אמין, ולכן נידוי שמתרחש בו הוא כנידוי רגיל. ולא אמרו עליו כי "דברי חלומות לא מעלין ולא מורידין" (ע"פ נדרים ח' ע"א וע"ב). סתירה זו יושבה בהבחנה שבין חלום בעל השלכות ממוניות שלגביו נשמר הכלל ההלכתי "המוציא מחברו עליו הראיה", כלומר, כדי להוציא ממון המוחזק אצל האחר, חובת ההוכחה מוטלת על הרוצה להוציא ממון זה, ועליו להוכיח  שדברי החלומות אמיתיים, וכל עוד הדבר מוטל בספק, הכסף יישאר בידי החולם. לעומת זאת, המקרה שהובא במסכת נדרים ועינינו שאלה הנוגעת לענייני איסורים, נידוי, שם הספק נפשט לחומרה, כלומר על האדם לקבץ מניין ולהתיר את נדרו, שיתכן ודברי נבואה הם ואמת דברו (שו"ת תשב"ץ ח"ב סי' קכ"ח). 
דומני, שיחסם האמביוולנטי של חכמינו לחלום מגמה כפולה לו. מחד הכרה כי קיימים גילויי חיים עמוקים ופורצי גבולות דווקא בשעת שינה בעת הניתוק מסביבת החיים והשגרה "אמר ר' יונה אמר ר' זירא כל הלן שבעת ימים בלא חלום נקרא רע שנאמר ושבע ילין בל יפקד רע" (ברכות י"ד א'). כלומר, עולם בלא חלומות, הוא עולם בלא שאיפות. אין להתעלם מקיומם ואין להיכנס למרה שחורה בגינם. 
הגישה הרווחת, בעיקר בתקופת התלמוד ואצל הוגים מאוחרים יותר, רואה את מקור החלומות בנפש האדם, ולכן ייחסה משמעות נפשית-פנימית לחלום. גישה זו הבינה את החלומות מתוך הנחות אלו, בדומה לגישות הפסיכולוגיות המודרניות. בהחלט ניתן להצביע על כך שבחירתו החופשית של האדם ומעשיו עשויים להשפיע על פשרם של החלומות. לדוגמא, מאופן התנהגותו של החכם התלמודי שמואל שכשהיה חולם חלום רע היה אומר "חלומות השווא ידברו"!, אולם כשהיה חולם חלום טוב מיד היה אומר "וכי חלומות השווא ידברו?!" (ברכות נ"ה ע"ב). ניתן ללמוד, שמואל מרמז לחשיבות הפשר שהאדם מעניק לחלום.
 באותה סוגיה מסופר כי בעבור חלומות זהים של שני חכמים, פותר החלומות, 'בר הדיה', היה מפרש פרשנויות שונות על פי התשלום שהיה מקבל, כאשר כל אחת מפרשנויותיו אכן התממשה במציאות. הוא נשא עימו פתק "כל החלומות הולכים אחר הפה" (ברכות נ"ה ע"א), פתקו מעיד על כך שהפרשנות שהאדם נותן לחלומותיו היא שתקבע את עתידו.
 ההלכה קובעת כי יש לשאת תפילה טרם השינה ונוסחה מובא בתלמוד "הנכנס לישן על מיטתו אומר... ואל יבהלוני חלומות רעים והרהורים רעים..." (ברכות דף ס' ע"ב). וכן נוסחה תפילה למי שביעתוהו חלומות רעים בשנתו המובאת בירושלמי (ברכות פר' ה' הל' א'). במקרה שאדם חלם חלום רע עליו לכנס שלושה אנשים ויאמר להם את הנוסח הבא: "הרואה חלום ונפשו עגומה עליו, ילך ויטיבנו בפני שלושה אנשים שאוהבים אותו, ויאמר להם: 'חלום טוב ראיתי', ויאמרו לו 'טוב הוא וטוב יהיה', הקב"ה יעשהו לטוב, שבע פעמים יגזרו עליך מן השמים  לטוב, ויהיה טוב' , ואח"כ אומרים אותם שלושה שורה של פסוקים, (עיין ברכות נ"ה ע"ב, טושו"ע או"ח סי' ר"כ סעי' א').
                                                                            תהליך משני שהוא עיקר

ד"ר יצחק  קניגסברג

הסיפור המקראי על  מכירת יוסף נקטע באמצע, ולפתע צץ  הסיפור על יהודה ותמר, כתהליך משני לסיפור העיקרי.  על פניו נראה שסיפור זה מנותק לגמרי ממהלך תיאור קורותיו של יוסף. האומנם יש מסר בסיפור יהודה ותמר?

במקבילה מקראית בתיאור מכות מצרים, לפני השלמת המכה  האחרונה, מופיע קטע  המנתק את המהלך העיקרי של  הפרשה . קטע משני זה  מתאר את הציווי  לקידוש החודש, ומצוות הקשורות לחג הפסח.

 אחרי תיאור קטע משני זה חוזרת התורה לקטע העיקרי - תיאור מכות מצרים. הגם שעל פניו התהליך הקשור במצוות הפסח, הוא משני לתהליך העיקרי של  מכות מצרים ותהליכי הגאולה, הרי ברור שהוא הופך להיות עיקר, בשל המסר שבו. 
בהיסטוריה של המדע קיימים סיפורים רבים על מדענים שניסו לפתח דבר מה חדש ונכשלו בו, אולם גילו תהליך משני חדש, לעתים חשוב יותר מהתהליך העיקרי המקורי. שני מקרים מפורסמים: גילוי הפניצילין – הביוכימאי אלכסנדר פלמינג עסק במחקר על חיידקים . אחת מצלחות הניסוי זוהמה על ידי פטרייה. הוא גילה שחומר פעיל מסוים שמייצרת הפטרייה הוא הגורם להרג החיידקים וקרא לחומר פניצילין. חומר זה היה חזק מכל חומר אנטיבקטריאלי אחר שהיה בנמצא עד לאותה העת. תהליך משני אקראי של זיהום וגילוי הפניצילין, הפך לעיקרי במסגרת המחקר על החיידקים.

גילוי קרני רנטגן (קרניX  ) – הפיזיקאי וילהלם רנטגן חקר את הקרינה הנפלטת משפופרות ריק. במקרה הוא הניח את ידו בין שפופרת בקופסה אטומה ללוח צילום, וצילום של עצמות היד הופיעו על הלוח. לימים התברר, שקרני-X הן קרינה אלקטרומגנטית בעלות חדירות גבוהה. התחום הרפואי בו משתמשים ביכולת זו הוא אורתופדיה, לאיתור שברים או בעיות בעצמות השלד. גם כאן תהליך משני אקראי של קרינת רנטגן הפך לתהליך העיקרי. 
נחזור לפרשתנו. הסיפור העיקרי מתחיל בחלומות יוסף ובהצעת יהודה למכור את יוסף, ונקטע על ידי הסיפור המשני של יהודה ותמר, עד להולדת התאומים פרץ וזרח, פרי בעילת  תמר על ידי  יהודה חמיה. מיד אחר כך ממשיכה התורה בסיפור מכירת יוסף. 

הסיפור העיקרי מתאר את יוסף שבחלומותיו ביקש את המלוכה. המכירה  הביאה אותו  להגשמת חלומותיו, כשהפך להיות המשנה למלך מצרים. אך  הסיפור המשני של  יהודה ותמר, מבהיר לנו  למי  ניתנה באמת המלוכה  בישראל . למי  שמופיע  בסיפור המשני - המלכות בעם ישראל ניתנה  ליהודה. את השושלת התחיל  פרץ  בנה של תמר, עד להולדת דוד המלך, נצר לשבט יהודה.
 kenitech@013net.net
גבורת נשים בשירה ובזמרה
צחי הרשקוביץ
רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת
אונ' בר-אילן
לאחרונה הלכה לעולמה הזמרת, אשת החיל וגיבורת התרבות, אהובה עוזרי. אשה פורצת דרך, הן מבחינה מוסיקלית וכלית, והן מבחינת התכנים אותם החייתה בשיריה. שירה המזעזע "היכן החייל שלי" הוא דוגמה מובהקת לזעם ולכאב העממי שהתלווה למלחמת יום הכיפורים, ושירים אחרים שלה מלוּוים במבע אותנטי ואוריינטלי עמוק.
שיר אחד שלה, שהיא חידשה אותו אחרי אוהבת זמרת הארץ, שהלכה גם היא לעולמה בטרם עת, דרורה חבקין, היה "קטרינה הקדושה". אין לבלבל את השיר, ח"ו, עם הדמות הנוצרית קטרינה מאלכסנדריה, האשה והגלגל, הדמות המיתית שהכנסיה ראתה בה לוחמת נגד רדיפת הדת (על שמה מנזר סנתה-קטרינה על הפסגה הגבוהה במדבר סיני). אין לנו שום מידע על הקטרינה שעל שמה השיר שאהובה עוזרי ודרורה חבקין שוררו, אלא רק ידוע שהיה מושר בפי אנשי הפלמ"ח ותנועות הנוער עוד בטרם הקמת המדינה (הפלמ"ח היה מקובל לכנות את הפזמון "שיר האמונה והעקשנות"). מנגינתו, כמו גם תוכנו, מרמזים שעבר במסורת בקרב מגורשי ספרד, והוא משקף מאבק בין-דורי על הנאמנות המוחלטת לקב"ה, חרף הסכנות והאיומים. בעידן של אומה שמתחילה את מלחמתה על חייה העצמאיים, אין זה מפתיע שמנסים לאתר מסורות של גבורה ועמידה איתנה, חרף מוראות הגלות, ומבקשים לשחזר אותן כעדות לגרעין אמונה איתנה שעובר מדור לדור במסורת. כמה וכמה גרסאות לשיר, אך ליבתו כדלקמן (כל שורה מושרת 4 פעמים):
"קַטְרִינָה הַקְּדוֹשָׁה / הָיֹה הָיְתָה בַּת מֶלֶךְ / וּפַעַם בִּתְפִלָּתָהּ /שָׁאַל אוֹתָהּ אָבִיהָ: / "לְמִי אַתְּ מִתְפַּלֶּלֶת"? / "לֵא-לֹהֵי יִשְׂרָאֵל" // "הָבִיאוּ לִי הַחֶרֶב / בִּשְׁבִיל בִּתִּי קַטְרִינָה" // בַּמַּכָּה הָרִאשׁוֹנָה / קַטְרִינָה עוֹד לֹא מֵתָה / בַּמַּכָּה הַשְּׁנִיָּה / קַטְרִינָה עוֹד לֹא מֵתָה / בַּמַּכָּה הַשְּׁלִישִית...".
יש גרסאות שמושכות את עמידתה של קטרינה כדי עשר מכות, ובגרסה ששרה אהובה עוזרי, ההדגשה פחות על התגובה האלימה של אביה של קטרינה, כי אם על המענה שהיא נותנת לשאלתו למי היא מתפללת. היא חוזרת ומדגישה שתפילתה מכוונת לא-להי ישראל, זה שבשמים, ולא לישות אחרת. הדמות של האשה הפשוטה, שעומדת מול הצורר הגברי, הנוצרי בהקשר שלנו, ודבקה בתפילה פשוטה, לא משכילה ולא מתוחכמת, מלמדת על הכח המיוחד שהביאו איתן נשות ישראל למערכה הדתית שליוותה את עמנו במשך דורי דורות. אהובה עוזרי, שרבים משיריה עסקו באמונה בעת משבר, שילבה בעוצמה את החיבור בין מילים למנגינה. כך בשירה הנוקב "בי נשבעתי", שיצא לאור אך לא מכבר:
"בי נשבעתי, לך התפללתי / א-ל רחום לי וחנון / רק ביקשתי, לך התחננתי / בשעת צרה לי זעקתי // פתח השער / שער שמיים / הכניסני לעולמך // יומם ולילה הוגה שמך / תפילת הקודש על שפתיי / ידיי למעלה / אבי אתה, אל תעזבני בנכר // דמעותיי מכאב נגרו / תחת כנפיך קחני".
אי אפשר שלא להעלות בזכרון לנוכח שירים אלה את הסיפור המצמרר בספר מקבים ב, פרק ז (ובאריכות יתרה בספר המאוחר מקבים ד; כאן מובא בתרגומו של יצחק זליג פרנקל, פסוקים כב-כו):
"אכן מי לא ישתאה לאומץ לב האשה הזאת, הראויה להיות לנס עמים. הנה ראתה שבעת בניה נשחטים לעיניה ביום אחד, ותבליג עלי יגונה בתקוותה לה'. ותאמץ את לבבם בשפת עמה ותדבר אליהם ביקר רוח, כאיש חיל לאמור. לא ידעתי דרך נוצרתם בבטני, ולא נפחתי נשמת רוח חיים באפכם, וגם עצמותיכם לא יצרתי. אולם ה' א-להים ראש כל דבר בורא תבל ויוצר האדם, ישיב לכם בחסדו את חייכם אשר תשליכו מנגד על מצוותיו וחוקותיו".
גם כאן אנו מוצאים עמידה איתנה ונחושה, לכאורה לא מלומדת ומשכילה, אך חזקה יותר מכל כח אנושי, ומשברת את החרב והופכת אותה לחסרת ערך. מי שחשב שהחרב תהיה אמצעי להמרת דת, להכנעה רוחנית, מגלה שמבחינה מוסרית ורוחנית דווקא החרב מתכופפת נגד האמונה החזקה יותר מפלדה. 
סיפור זה הוא המשך לגבורתה של יהודית, מי שייחסו לה חכמי ימי הביניים חלק מהותי בגבורת החשמונאים (ראו תוספות פסחים קח, ב ד"ה ביו באותו, וכן מגילה ד, א ד"ה שאף הן, בשם רשב"ם), הגם שכיום ידוע, שסיפורה, חלק מהספרים החיצוניים שהשתמר דווקא במסורות התנ"כיות הנוצריות, קדום בהרבה לחשמונאים, והוא משקף תקופה שקשורה יותר בשלטון הבבלי בארץ ישראל. 
לסיפורה של יהודית אף נודעה השלכה הלכתית כבירה, שכן בו השתמשו רבותינו הראשונים בכדי לבסס את ההלכה שאף נשים חייבות בנר חנוכה, בדיוק כמו גברים (ראו בבעלי התוספות שהוזכרו לעיל). אמנם, הקביעה הזו מקורה בדברי האמורא הארץ-ישראלי (שבת כג, א): "אשה ודאי מדליקה, דאמר רבי יהושע בן לוי: נשים חייבות בנר חנוכה, שאף הן היו באותו הנס". אולם, אין ביאור מספק למשמעות דבריו. על כך מעיר ר"ח בנבנישתי, הפרשן הדגול של הטור, בעל כנסת הגדולה, שקובע בנסיון לבאר מדוע מעמדן של נשים בחנוכה גדול משל נשים במגילה (לענין הוצאת גברים ידי חובה; הגהות לאורח חיים סימן תרעה):
"ואולי בנס חנוכה שייכי בגוויה הנשים יותר מן האנשים, מפני שע"י יהודית נעשה הנס וכמו שכתב הר"ן ז"ל בשם המדרש. ואף על פי שגם בפורים נעשה הנס על ידי אסתר, לא דמי, דנהי דעל ידי אסתר נעשה נס ההצלה, אבל מכל מקום לא נעשה נס ההריגה על ידה כמו שנעשה בחנוכה על ידי יהודית שהיא חתכה את ראשו, וכמו שיש במדרש. ואין זה מספיק".
לחכמינו הגיע הסיפור, כנראה, בזכות ספר יוסיפון, מעין פראפראזה לספרי יוסף בן מתתיהו ומקורות אחרים, שהיה נפוץ בעיקר בקרב חכמי אשכנז בימי הביניים. בספר יהודית מסופר על אלמנה מעיר בשם "בתוליה", שמסרה עצמה למחנה האויב בראשותו של הולופֶרנֶס, ולבסוף, בדומה ליעל אשת חבר הקיני, מפתה אותו וכורתת את ראשו. גבורתה של יהודית השתמרה רבות דווקא בנצרות, הן בציור ובפיסול, והן במוסיקה. זכורה לטוב האורטוריה הלטינית של ויואלדי: Juditha Triumphans מראשית המאה ה-18, שחלקה הארי אבד, אך הדיה עדיין נשמעים היום בהיכלי הקונצרטים. אורטוריות אופראיות נוספות, שכותרתן La Guiditta, כדוגמת זו מאת סקרלטי, משלהי המאה ה-17, העצימו את דמותה של יהודית, הלוחמת למען עמה ומולדתה, ומוסרת את נפשה מנגד למען האמונה. 
גבורה נשית יהודית, לצורותיה השונות, תרמה, אם כן, תרומה כבירה לעמנו ולגיבוש האתוס הרוחני היהודי, בפרט בימי החנוכה.
לא "חייבים" במסורת / הרב עידו פכטר
ברשימות הקודמות עמדנו על כך ששתי עמדות שונות עומדות ביסוד תפיסת ההלכה - תפיסת החוק ולעומתה תפיסת המסורת. 
איזו תפיסה קנתה שביתה בעולם ההלכה – הראשונה או השנייה? מסתבר, ששתי התפיסות מניעות במקביל את ההלכה. את הלכות ממרים פותח הרמב"ם בקביעה ש"בית דין הגדול שבירושלים הם עיקר תורה שבעל פה... וכל המאמין במשה רבינו ובתורתו חייב לסמוך מעשה הדת עליהן ולישען עליהן", וממילא, "כל מי שאינו עושה כהוראתן עובר בלא תעשה" (א, א-ב). הרי שיש סמכות מרכזית-לאומית אחת לקביעת ופסיקת ההלכה, וכל העם צריך להישמע לה. יחד עם זאת, בהמשך פוסק הרמב"ם (הלכות ממרים ב, ה-ו):
"לעולם אין גוזרין גזירה על הצבור אלא אם כן רוב הצבור יכולין לעמוד בה. הרי שגזרו בית דין גזירה ודימו שרוב הקהל יכולין לעמוד בה, ואחר שגזרוה פקפקו העם בה ולא פשטה ברוב הקהל הרי זו בטלה ואינן רשאין לכוף את העם ללכת בה".  
מכאן אתה למד שככל שמדובר בגזירות, סמכותו של בית הדין תלויה בכוח קבלתן על ידי הציבור. אם הגזירה איננה משתרשת בחיי העם ולא מצליחה לקנות אצלו שביתה, היא בטילה מאליה, ללא צורך בפסיקה חדשה. הלכה זו מעידה על עוצמת קבלתו של העם. לנוהג הקיים כח כה רב עד כי הוא יכול לעקור קביעה של המחוקק. 
יסוד זה תקף גם בנוגע לסמכותם של פוסקי ההלכה בימינו. אין תוקף לפסקי הלכה של רב גדול, ככל שיהיה, אם אין ציבור שמוכן או מסוגל לקבל דבריו ולחיות לאורם. והרי כאן טמון שורש מחויבותנו לגדולי הפוסקים לאורך הדורות – החל מרבי יהודה הנשיא ועד הרמב"ם ור' יוסף קארו. לולא הסכמת הקהל לדבריהם, לא היה להם כל תוקף מחייב. נמצא, אם כן, שהשתרשות ההלכה כמסורת היא שמאשררת אותה כחוק מחייב. הא בהא תליא (אגב, אותו דין חל גם על התורה שבכתב. לולא עם ישראל היה מסוגל לקיימה, א-להים לא היה נותן לה אותה בסיני בצורתה זו. ראו מורה נבוכים ג, לד; וכבר האריך בדבר הרב חיים הירשנזון בחיבורו 'מלכי בקודש', ואכמ"ל).
מכאן לקח גדול לתפיסת ההלכה בימינו. העתקת גיל החיוב במצוות, מרגע שהילד כשיר לכך לגיל י"ג, היא רק ביטוי אחד לתהליך ארוך ומתמשך, שהדחיק את ממד המסורת שבהלכה והדגיש את היותה חוק. מהלך זה בולט מאד בפסיקה האשכנזית, שמנעה באופן די עקבי מקטנים להיות שותפים בריטואלים הלכתיים שונים – כמו הנחת תפילין (ראו שולחן ערוך אורח חיים לז, ג) קריאת התורה (שם רפב, ג) או זימון (שם קצט, י). המסר שלה הוא ברור: הלכה שייכת רק אם אתה "חייב בה".   
לשיאו הגיע תהליך זה באורתודוקסיה בעידן המודרני. במלחמתה נגד הרפורמה, שזנחה את המסורת, הפכה האורתודוקסיה את המסורת לאידיאולוגיה, לחוק, לדת, כשקבעה שהשמרנות תהיה מעתה סמל פוליטי. אבל בכך היא הרסה את המסורת והכחישה את יופייה. קיום ההלכה איננו מחייב הנפת דגלים אידיאולוגיים ואף איננו כרוך בתפיסות תיאולוגיות כאלו או אחרות. ההלכה ביסודה כפשוטה כן היא - דבר ההולך מדור לדור ומקשר אותנו, כאנשים פרטיים, למכלול הגדול שקרוי העם היהודי. לכן אין זה משנה אם אדם חובש כיפה או לא, מאמין יותר או מאמין פחות, ההלכה אמורה להיות חלק מהזהות שלו. 
סבורני שבהשקפה זו – אם נאמץ אותה, ובמיוחד האשכנזים והמתאשכנזים למיניהם – טמון אחד המפתחות המרכזיים לתנועה של שיבה אל ההלכה בימינו. צריך להפסיק להסתכל עליה בסבר פנים חמורות כל כך. לפני שאנחנו "חייבים" לקיימה, עלינו להכיר שההלכה היא מי שאנחנו. ואם כך הוא, הרי שראוי שגם קטנים יקיימו אותה.
פירון

כתובת פסים כמשל 
רבי שניאור זלמן מלאדי 
בכל מקום אליו אתם מגיעים, הם צצים, בחיוך קורן, באהבת אחים בלתי פוסק. צריך להבין שזו לא העבודה שלהם אלא החיים שלהם. ייעוד פנימי העובר מאב לבן. והכל מכוחו של מייסד השושלת: רבי שניאור זלמן מלאדי. אגדות רבות כרוכות מסביב ללידתו. מסופר שהבעש"ט ביקש מהוריו שלא יפרסמו את לידתו, נשמה מיוחדת ירדה לעולם, שתאיר את העולם גם בנגלה וגם בנסתר. לפיכך נקרא שמו בישראל: שני – אור. חיבוריו בהלכה (שולחן ערוך הרב) ובאגדה (ספר התניא ועוד) הפכו לספרי יסוד לדורות. 

***

שנאת אחים אינה חדשה לנו. היא החריבה את בית מקדשנו והיא מתחוללת משחר ימינו. מאבקים בין אחים הם כמעט הציר המחבר של סיפורי בראשית: קין – הבל; יצחק – ישמעאל; יעקב עשיו; יוסף והאחים, ועוד. כשהתורה מתארת את תהליך הפילוג בין האחים, היא מאשימה, לכאורה, את יעקב: 

 "וְיִשְׂרָאֵל אָהַב אֶת יוֹסֵף מִכָּל בָּנָיו כִּי בֶן זְקֻנִים הוּא לוֹ וְעָשָׂה לוֹ כְּתֹנֶת פַּסִּים". רש"י מסביר שמדובר בבגד יקר ומיוחד: "לשון כלי מלת, כמו (אסתר א', ו') כרפס ותכלת". האם באמת אבא ואימא יכולים לאהוב את כל הילדים בשווה? אני מבין שעליהם לדאוג בשווה, לערוב לאיכות חייהם, למסור את חייהם למען ילדיהם – בשווה. אבל, האם ישראל חטא בכך שאהב את אחד מהבנים יותר מאת האחרים? 

בתלמוד הבבלי, הסיקו מפרשתנו: "לעולם אל ישנה אדם בנו בין הבנים. שבשביל משקל שני סלעים מילת שנתן יעקב ליוסף יותר משאר בניו - נתקנאו בו אחיו, ונתגלגל הדבר וירדו אבותינו למצרים" (בבלי, שבת, י', ע"ב). דברי התלמוד מפתיעים. ראשית, לא מדובר על החובה לאהוב את כל הילדים בשווה אלא על החובה להתנהג אליהם בשווה. שנית, על פי הבנת הגמרא, כל גלות מצרים נגרמה בגלל האופן השגוי שבו נהג יעקב בבניו. הרד"ק מדגיש: "ולאהבתו אותו יותר מכל בניו היה מלבישו בבגדים נאים ועשה לו כתונת פסים...והיתה הכתונת נאה וזה היה גורם לו שישנאו אותו מלבד שהיה מדבר עליהם רע אל אביהם...", ובלשון האברבנאל  "...ועשה לו כתונת פסים כי למה שהכיר בו היותו גדול הערך מאחיו רצה שיהיה כן מלבושו בערך אל מלבושי אחיו בגדי קדש לכבוד ולתפארת".  

אבל יש המבארים את כתונת הפסים של יעקב לבנו באופן אחר. היא מסמלת את הילדים השונים. לכל אחד מוקדש פס. אבל אין זה אומר שכל הפסים שווים באורכם וברוחבם. הרעיון הוא שעל אף השונות  בין הילדים השונים, על אף מערכות היחסים השונות בין הורים לילדיהם, החכמה היא לארוג מכולם 'כתונת פסים' אחת. משפחה אינה מערכת בה הכל זהים. משפחה היא מקום היודע להכיל שונות.
***

רבי שניאור זלמן, ביקש להפיץ את אור החסידות. במסגרת זו הגיע גם לווילנה, עירו של הגר"א, ראש המתנגדים. חלק מהמתנגדים הלשינו כי ר' שניאור זלמן שולח כספים לארץ ישראל, שהיתה בשלטון העות'מאנים, אויבי הרוסים. על רקע זה הושלך הרב לכלא לכמעט חודשיים, עד שהשתחרר בי"ט כסליו (נובמבר 1798) שהפך ל'חג הגאולה' של חסידי חב"ד.  זה לא היה מעצרו האחרון של הרבי. ב – 1801 'דיווחה' קהילת פינסק לשלטונות הרוסיים כי תורת החסידות כוללת יסודות חתרניים כנגד שלטון הצאר. 

הפרטים ההיסטוריים הללו חשובים מפני שדווקא מי שסבל משני מאסרים בעקבות הלשנות של בני עמו, הפך את חסידיו למגדלור של אהבת ישראל. כל שרצה היה להכיר בעובדה שאחים אנו, גם אם כל אחד מאיתנו הוא 'פס' שונה בכתונת הפסים של עמנו.  "ואב אחד לכולנה, ולכן נקראו כל ישראל אחים ממש, מצד שורש נפשם בה' אחד, רק שהגופים מחולקים" (ספר התניא, פרק ל"ב). 
את כל מאמרנו, סיכם מאיר אריאל במילים מדויקות וארקדי דוכין בלחן נפלא, בשיר הנושא את השם 'כתונת פסים': 

כן, כל הצבעים עוד יזהירו / כל הצדדים בעולם /לראות כולם את כולם/ וכל הצדדים עוד יכירו 
בגוונים השונים את עצמם / ויותר הצבעים לא יסתירו / אדם מאדם דם מדם.
מי שמדבר צחקתי בכיתי למראה החיוור של אחי /למבטא המוזר שלו בִּיטֵא בִּטֵא זה יותר תנ"כי? 
הו כתונת פסים שלי כל פס בי נוגע / כל פס רוצה לקלף לי את העור /הו פסים פסים פסים שלי אני לא אשתגע / רק אתן לגוונים מעט אור" .
כיתוב לתמוןנה:
דיוקן המיוחס לבעל התניא, שורטט 66 שנה לאחר מותו. (ויקיפדיה)


תעוקת העגלה המלאה 
 נעמי עיני

שוב ושוב מאכזב עם ישראל את אלוקיו והפעם באמת הגזים. ובמה חטא? באי עשיית צדק ובהתנהלות חברתית מעוותת וקלוקלת: 

"... עַל-מִכְרָם בַּכֶּסֶף צַדִּיק, וְאֶבְיוֹן בַּעֲבוּר נַעֲלָיִם. הַשֹּׁאֲפִים עַל-עֲפַר-אֶרֶץ בְּרֹאשׁ דַּלִּים, וְדֶרֶךְ עֲנָוִים יַטּוּ; וְאִישׁ וְאָבִיו, יֵלְכוּ אֶל-הַנַּעֲרָה, לְמַעַן חַלֵּל, אֶת-שֵׁם קָדְשִׁי. וְעַל-בְּגָדִים חֲבֻלִים יַטּוּ, אֵצֶל כָּל-מִזְבֵּחַ; וְיֵין עֲנוּשִׁים יִשְׁתּוּ, בֵּית אֱ-לֹהֵיהֶם" (עמוס ב', ו'-ח').

פגיעה זה בזה, מחללת את שמו של הקב"ה, אומר הנביא. עד כדי כך.   

ולאחר פירוט החטאים בא "תיאור מסגרת" של התגובה: "הִנֵּה אָנֹכִי מֵעִיק, תַּחְתֵּיכֶם, כַּאֲשֶׁר תָּעִיק הָעֲגָלָה, הַמְלֵאָה לָהּ עָמִיר" (פס' י"ג). בהמשך, יבואו הפרטים.

מהי משמעות התגובה? ככל הנראה מדובר בצרה גדולה וכבדה שיטיל הקב"ה על עמו, ובחיים  שיהיו קשים לנשיאה, כפי שקשה לשאת ולשנע עגלה עמוסה ביבול.

מרתק בעיני השימוש שעושה הכתוב בשפע (עגלה מלאה), כאשר הוא הופך אותו מפרס לעונש, ממקור של נחת ושמחה, למקור של סבל ומועקה.

ברוח זו, אציע להתבונן ב"עגלה המלאה" כמבטאת חוויה נפשית, שכלית, חברתית וכלכלית, של מלאות ושובע, של ידע ושליטה, המביאה לשכחת אלוקים. מעין "אני ואפסי עוד" (צפניה, ב) ו"וישמן ישורון ויבעט" (דְּבָרִים, לב). 

"וְאַמִּיץ לִבּוֹ, בַּגִּבּוֹרִים--עָרוֹם יָנוּס בַּיּוֹם-הַהוּא, נְאֻם-ה'" (פס' ט"ז).  זהו העונש.  עגלת התבואה, הגוף, הרכוש, המדע, כולם ניתנו לנו בהשאלה ולזמן קצוב. דע מאין באת, ולאן, ולפני מי - מתרה בנו עמוס הנביא.

ההתעלמות מנוכחותו של זולת מרגיש, חושב ופועל (לטוב ולרע) מודגמת לנו גם בפרשה, ויותר מפעם אחת: יוסף מספר לאֶחָיו על חלומו מבלי להתחשב ברגשותיהם, יהודה מתעלם משאיפתה של תמר לייבום, תמר מערימה על חמיה, אשת פוטיפר מתנכלת ליוסף,  ושוב יוסף - שעל גלי הצלחתו שם את יהבו על בן אנוש (שר המשקים) שיחלצו מבית האסורים. אף שמה של הפרשה: "וישב", רומז על מציאות מטעה של שפע, רוגע ו"עגלה מלאה", שמתנפצת ברגע בו נסדקת האחווה והרגישות ההדדית.

מלמדני הכתוב שראוי להשאיר קצת מקום בעגלה וגם פאה של עמיר בשדה. אם נישמר מלהתמלא מעצמנו עד הקצה, משא החיים יהיה אפשרי ו"בעגלה" יישאר מקום גם ל"מקום", ובהכרח גם לרֵעַ  הממתין לטְרֶמְפּ בצד הדרך.

לתגובות: naomieini1@gmail.com
פגישה לא מקרית 
נהוראי 
לאחר הדרמה שחוללו החלומות בבית משפחת יעקב, בתזמון מורכב ובעייתי מחליט יעקב לשלוח את יוסף למצוא את אחיו הרועים אי שם עם הצאן. רגע אחד לפני המפגש עם האחים מתארת התורה מפגש אחר המתקיים בין יוסף לבין איש אנונימי. יוסף שואל על מקומם של אחיו והאיש מראה לו את הדרך. המהר"ל בספרו גור אריה על התורה התקשה בטעם שבתיאור המפגש  הזה: 

 'למה צריך כל הסיפור שמצאו איש, ושאל אותו איפה הם רועים ואמר לו בדותן הם והלך אליהם? מאי נפקא מינה אם מתחילה הלך אליהם בלי לטעות או על ידי טעות?' 
לדבריו, תיאור המפגש בין האיש ליוסף מיותר ואין בו תוספת משמעותית לסיפור.
 נתבונן בפסוקים עצמם: 
'וַיִּמְצָאֵהוּ אִישׁ וְהִנֵּה תֹעֶה בַּשָּׂדֶה וַיִּשְׁאָלֵהוּ הָאִישׁ לֵאמֹר מַה תְּבַקֵּשׁ וַיֹּאמֶר אֶת אַחַי אָנֹכִי מְבַקֵּשׁ הַגִּידָה נָּא לִי אֵיפֹה הֵם רֹעִים וַיֹּאמֶר הָאִישׁ נָסְעוּ מִזֶּה כִּי שָׁמַעְתִּי אֹמְרִים נֵלְכָה דֹּתָיְנָה וַיֵּלֶךְ יוֹסֵף אַחַר אֶחָיו וַיִּמְצָאֵם בְּדֹתָן.' 
ניתן להסביר את  המפגש שבין יוסף והאיש בשתי דרכים. האחת, שמדובר בתרגיל מתוחכם של האחים. הם יודעים שיוסף מעוניין לספר דיבתם רעה לאביהם ולצורך זה אף ירחיק לכת בחיפושיו אחריהם. האחים עולים צפונה הרחק מבית אבא, למקום שניתן יהיה לטשטש את העקבות. על מנת לוודא שיוסף יגיע לאותו מקום, הם שלחו איש מטעמם, שיכוון את יוסף להגיע למקומם מבלי שהדבר יעורר חשד. אולם ניתן להציע כיוון אחר. לא בתכנון אנושי מדובר אלא במהלך אלוקי צרוף. חז"ל סבורים, שהאיש הוא המלאך גבריאל. יוסף הולך לשכם ומסתבר שהמפגש עם האיש שינה את חייו. לו יצויר, שהאיש לא היה פוגש אותו, ספק אם יוסף היה מגיע בסופו של דבר למצרים. וכך כותב הרמב"ן: 
'יאמר כי הוא תועה מן הדרך ולא היה יודע אנה ילך, ונכנס בשדה כי במקום המרעה היה מבקש אותם. ויאריך הכתוב בזה, להגיד כי סיבות רבות באו אליו שהיה ראוי לחזור לו, אבל הכל סבל לכבוד אביו. ולהודיענו עוד, כי הגזרה אמת והחריצות שקר, כי זמן לו הקב"ה מורה דרך שלא מדעתו להביאו בידם. ולזה נתכוונו רבותינו (ב"ר פד יד) באמרם כי האישים האלה הם מלאכים, שלא על חנם היה כל הסיפור הזה, להודיענו כי עצת ה' היא תקום'. 

מצד אחד סיפור זה משבח את מעשיו של יוסף, שמנסה בכל כוחו לעמוד במשימה שהטיל עליו אביו. הוא מתאמץ למצוא אנשים שראו או שמעו אודות האחים על מנת להשיג את עקבותיהם. אולם מצד שני יש לפנינו תכנית אלוקית מכוונת המתוארת בלשון בני אדם. התכנית מתרחשת כביכול באקראי והעיניים הצופות לא  יכולות להבחין בכך שיש יד מכוונת. 
כל אירוע שיארע לו לאדם – אינו מקרי, מאחורי כל הקורות עומד הבורא. הוא זה שמזמן את ההתרחשויות. התורה מפרטת עבורנו את המפגש, שבין יוסף לאיש ללמדנו,  שפעמים פוגשים אנו  אנשים, המשנים את חיינו ומביאים אותנו למקומות שלא היו מתוכננים מראש, ויש בכך יד אלוקית המלווה את בחירתו של האדם. כל  המתבונן על מסלול חייו  פעמים, שיוכל לזהות פגישה או שיח ששינו את חייו. ימי חנוכה הם ימי הודאה על נסים היוצאים מגדר הטבע, אבל במקביל יש להכיר ולהודות על כל המאורעות ששוזרים את חיינו ומביאים אותנו ליעד הנכון. 
החיפוש אחר האמת

הרב ד"ר משה רט

הרבה אנשים טוענים שהם מחפשים את האמת. אבל הטענה הזו מעוררת שאלה: איך אפשר לחפש את האמת? ממה נפשך: אם אינך יודע מהי האמת, איך תזהה אותה כשתראה אותה? הרי אי אפשר לחפש מישהו או משהו בלי לדעת איך הוא נראה. לעומת זאת, אם אתה כבר יודע מהי האמת, למה עליך לחפש אותה? 

יאמר המחפש: אמנם איני יודע מהי האמת, אבל יש לי כלים שיאפשרו לי לזהות אותה. יש לי "גלאי אמת" שיצפצף ברגע שיגיע לקרבתה של האמת, וכך אדע מהי.

ובכן, תשובה זו טובה כאשר האמת אותה מחפשים שייכת לתחום ברור ומוגדר, כמו התחום האמפירי. אם רצונך לדעת את האמת לגבי מספר העצים ביער או גובהו של האברסט, ישנם אמצעי מדידה מדויקים שיכולים לגלות אותה. לעומת זאת, כאשר מדובר באמיתות עמוקות יותר, כאלה הקשורות לתחום הרוחני, הדתי, המוסרי, המטאפיזי, הפילוסופי או הקיומי, עולה השאלה: מניין לך שהכלים שברשותך הם אכן אלה שמובילים לאמת? שמא הווייז שלך מוליך אותך לכיוון שגוי, ומה שתמצא כשתגיע אל היעד הוא לא באמת האמת?

אומר האדם: אני הולך בדרך בעקבות האמת, בלי דעות מוקדמות, לכל מסקנה אליה תוביל אותי. זוהי אשליה עצמית. משל לאדם העומד על פרשת דרכים: הצעד הראשון שהוא עושה לאורך דרך מסוימת, כבר קובע לאן יגיע בסופה. אם אתה מחליט שדרך מסוימת מובילה לאמת, הרי שסופה נעוץ כבר בתחילתה, ומה שתמצא תלוי בדעות הקדומות שהובילו אותך לבחור בדרך זו דווקא.

העוסקים בלוגיקה יודעים שכל טיעון הוא מעגלי בסופו של דבר. הנחות היסוד מובילות למסקנה מסוימת רק אם אותה מסקנה היתה כלולה בהם במובלע כבר בהתחלה. נדמה לך שגילית דבר חדש, אבל למעשה רק התברר לך מה שחשבת עוד קודם, אולי באופן לא מודע. אי אפשר לשכנע את מי שאינו משוכנע כבר בסתר ליבו.

לכן, יש להתייחס בחשדנות לאלה הטוענים שהם מחפשים את האמת בלי הנחות מוקדמות. או שהם תמימים או שהם מרמים: בלי הנחות קדומות אי אפשר למצוא דבר, כשם שאי אפשר להגיע ליעד בלי לבחור דרך. בסופו של דבר את האמת לא מוצאים, אלא בוחרים.
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"ויבא יוסף את דבתם רעה"
מיכל וישב
"יוסף בן שבע עשרה שנה היה רועה את אחיו בצאן".
יוסף בן שבע עשרה שנה - ואת אמר והוא נער? 
אלא שהיה עושה מעשה נערות, נתלה בעקיבו מתקן בשערו. 
היה רועה: ויבא יוסף את דבתם רעה" (בראשית-רבה).
המדרש מצייר לנו את דמותו של יוסף כמי שעסוק בשאלות שעוסקים בהם בני הטפשעשרה. בטיפוח מראהו ובמעמדו החברתי, על כן הוא מתנשא על אחיו בהביאו את דבתם לפני אביו. הוא גם מתרועע עם בני השפחות ובכך מורד במוסכמת ההיררכיה הפנימית ובביסוס בני הגבירות כבני המעמד המועדף. התנהגותו זו אולי אינה תואמת את גילו. אבל הולמת את מצבו כמי שזוכה לפינוק מאביו כבן האישה האהובה וכיתום צעיר. 
ניתן להסביר את התנהגותו של יוסף בדרך אחרת. הפרשה שלנו פותחת בהתנחלותו של יעקב בארץ כנען. יעקב מגיע לאחר תלאות מרובות אל המנוחה ואל הנחלה, אל התחנה האחרונה בדרכו שהחלה לפני למעלה מעשרים שנה. מצבו התייצב: צלו של עשיו סר מעליו, משפחתו הענפה והמרשימה מתאקלמת בארץ אבותיו ואפילו את אביו כבר פגש. אך בה בעת, מתחילות גם הצרות להתרגש עליו: "ביקש יעקב לישב בשלווה - קפץ עליו רוגזו של יוסף". הגמרא בסנהדרין מציעה שהמילה "וישב" היא רמז 'אפי מוקדם' לכך שאנו עומדים בפני פרשיה מצערת. "אין וישב אלא לשון צער". כך הוא גם כשמסופר "וישב ישראל בשיטים ויחל העם לזנות אל בנות מואב", וכך: "וישב ישראל בארץ גושן... ויקרבו ימי ישראל למות", ועוד.
העקרון שבמדרש הוא שישיבה כרוכה בצער. הדינאמיות והפעלתנות מסייעים מאד בידי האדם למלא את החלל הפנוי, למצות את יכולותיו, להגשים חלומות, להיות בר-שיח ולחוש את דופק החיים. התיישבות היא אמנם משאת נפש של הרבה אנשים. רבים ממתינים לרגע שבו יוכלו להרים רגלים לנוח וליהנות מפירות מעשיהם, לרוות נחת מהמשפחה המורחבת ולעשות כל מה שנחשב למותרות בימים עמוסים במיוחד.
אבל התורה מספרת שישיבה גורמת בעיקר צער. חיים חסרי אתגרים עלולים לגרום לקפיאה ולהתאבנות. סיפור הצער שבישיבת יעקב נפתח בתיאור של יוסף המביא את דבתם של אחיו רעה אל אביהם. וזוהי נקודה מעניינת: משפחה קהילה ועם הנמצאים במצבי לחץ מלוכדים סביב מטרה ואידיאולוגיה. מצוקה מסייעת בחידוד מתחים על רקע השקפתי ומחייבת את הפרט להיות טרוד בשאלות של עיצוב מדיניות והשקפת עולם.
במצבי שקט ורגיעה, השאלות העקרוניות נעלמות, כל אחד שוקע בהישגיות, במלחמת ההישרדות הפרטית שלו ובמימוש עצמי. הנסיבות גורמות לכך שהקשרים החברתיים אינם נרקמים עוד סביב שותפות לדרך. ואז החלופה לליבון רעיוני משותף היא הרכילות והלשון הרעה. 
יצירת קוד חברתי משותף לעגני ומתנשא הוא סוג של שותפות דרך מן הסוג הנמוך. במקום להתנגד לעמדותיו של האחר מדגישים את הטעויות האישיות שלו. נותנים בולטות יתר לאיזו מתכונותיו המעוותת את אישיותו ומאפשרת את רמיסתה. המקבילה של הדיונים הפילוסופיים והאקדמיים העמוקים בעולם חסר מעוף היא הוצאת דיבה. די בתיאור ה"ישיבה" כדי להבין שאנו עומדים בפני תשלום מחיר גבוה שיביא עמו בשורת צער.
מדרש אחר מבקר את הקשבתו של יעקב לדיבה שמביא יוסף, ותולה בה את עונשו שלו: הניתוק מבנו אהובו למשך עשרים ושתים שנה. 
"תני אליהו... ובשכר ששמע יעקב מיוסף בנו דבתם רעה נענש עליו כל אותם כ"ב שנים".
אם נבחן את הרצף הסיבתי שהמדרש הזה מציע מן הפרספקטיבה שהצענו לרכילות ודיבה,  יש לומר שהרכילות כדבק חברתי מעידה לא רק על התאבנות רוחנית חברתית אלא גם על חוסר בשלות ומרמור אישיים. ראיית פגמי האחר נובעת בדרך כלל מחוסר בטחון. אדם שיש לו חיים שלמים ומלאים אינו זקוק להיבנות על חורבנו של אחר, לכן, דיבוריו של יוסף מעידים על קשייו שלו. קשיים אלו מובילים בסופו של דבר לניתוק שלו מאביו. החיים בצל האב אינם מועילים להתפתחותו של יוסף. הוא חייב להתפתח ולמצות את הפוטנציאל שלו. היציאה לגלות והתגדלותו של יוסף הם הפלטפורמה המאוחרת לאחדות בין האחים, והחזרה לשיח גורל להשכחת החיכוכים והפוליטיקות הפנימיות. 
מכאן שהדיבה אינה רק סימפטום לרקבון. היא גם מנגנון הקאה מתוכנן. היא ביטוי בלתי מודע לקושי אישי הגורר אנטגוניזם שמייצר אקלים המחייב התעוררות.
"וזה את דבתם רעה היה הוא מביא אותן הדברים אל אביהם 
היינו שהיה מקשר אותם לשורשן 
והבן כי כן ראיתי ושמעתי מן אבי אדוני ז"ל, 
ומי יתן לבוא למדריגה זאת באמת" (דגל מחנה אפרים).
בהמשך לדברי הדגל מחנה אפרים הללו, הבאת הדיבה לא קישרה רק את האחים לשורשים שלהם, אלא את יוסף עצמו.
חנוכה הבא עלינו לטובה הוא זמן של חזרה לשורש, כמהלך של גילוי האור הפנימי. שלעיתים רק על רקע של חשיכה הוא מזדקף ונבנה. 









הרב יהודה רפאל








       יו"ר מוסד הרב קוק
הדבק במטרה רואה ברכה בעמלו
בפרשתנו נאמר ששר המשקים ושר האופים נכנסו לבית הסוהר על חטאם למלך מצרים.

חז"ל מפרשים שבכוס שהגיש שר המשקים נמצא זבוב ובמאפה שהביא שר האופים נמצאה אבן. יוסף פתר את חלומותיהם ששר האופים ייתלה ושר המשקים יושב על כנו.

צריך להבין על אלו עובדות ביסס יוסף את הפתרונות, הרי לכאורה החלומות היו דומים.

שנית, מדוע שפט פרעה לטובתו של שר המשקים ולרעתו של שר האופים. כאשר נתבונן בחטאם נדמה כי חטאו של שר המשקים גדול יותר, שהרי היה באפשרותו להביט בכוס לפני ההגשה הצלול היין ואין זבוב בתוכו. לעומתו, שר האופים, מאין היה יכול לדעת שיש אבן בפת לאחר שנאפתה?

כאשר נעמיק בתוכן החלומות של השרים, נראה שינוי מהותי בנאמנותם ובדאגתם לשלום המלך, לכבודו ולבריאותו. זה השורש לפסק הדין השונה ביניהם. 

חז"ל אומרים שבני אדם חולמים בלילה מה שהרהרו ביום.

בחלומו של שר המשקים נאמר "והנה גפן לפני" "ואשחט אותם אל כוס פרעה". מה לשר המשקים לענף הגפן ולסחיטת הענבים? הרי תפקידו להגיש למלך את המוצר המוגמר – כוס היין? מעיון בחלומו עולה ששר המשקים דאג ליין שבכוס מתחילת יצירתו. מכיוון שרצה לכבד את המלך בנאמנות הוא יצא לכרם והשגיח בעצמו על שלבי ההתפתחות. כאשר בגפן צומחים שלושה שריגים – זמורות, פרחים, ניצה עד שהבשילו אשכולותיה ענבים ולאחר מכן לקח את התוצרת וסחט אותה לכוס פרעה עד למשימה שעליה הופקד – להגיש את המשקה למלך.

נאמנותו ומסירותו של שר המשקים ודאי הייתה ידועה למלך ולכן אם פעם אחת הוא שגה, לא נידון בשל כך למוות.

מה שאין כן שר האופים שחלם "והנה שלשה סלי חורי על ראשי ובסל העליון מכל מאכל פרעה מעשה אופה". הוא ראה מיני מאפה אפויים ומוכנים לאכילה. הוא לא חלם על החיטים בשדה, על תהליך הטחינה והאפיה, משום שלא חשב על זה ביום. הוא לא התעניין מהיכן נלקחו החיטים למלך והאם הקמח מנופה ובדוק.

לכן, כאשר נמצאה אבן במאפה, דבר שלא היה מתרחש תחת השגחה קפדנית ומדוקדקת, קיבל את עונשו בגזר דין מוות, כמפורש בתורה.

יסוד חשוב למדנו מפרשתנו, שרק מי שמשקיע ועמל ללא ליאות ועצלות בתפקיד שהוטל עליו, רואה ברכה בעמלו.

פרשתנו נקראת תמיד בחנוכה או בסמוך לו.

תמיהה ידועה, איך נפלו רבים ביד מעטים, גיבורים ביד חלשים, שעל כל אלה אנו מודים בתפילת על הנסים.

הגמרא במסכת חולין (צב) אומרת שחלום הגפן מרמז לעם ישראל כי "גפן" זו תורה, "אשכלותיה ענבים" אלו הצדיקים שבכל דור ודור.

סוד הצלחת החלשים והמעטים היא מסירות הנפש שלהם והדביקות במטרה. בכל הדורות יהודים מסרו נפשם לשמירת השבת, חינוך ערכי ושמירה על עקרונות. מי שמוסר נפשו למען עמו, תורתו וארצו, מנצח.

הנצחון אינו תלוי ברבים או בגיבורים אלא באיכות ובחריצות.

יסוד חשוב זה אנו למדים ממצות נר חנוכה שזו המצוה היחידה שעליה נאמר "מהדרין מן המהדרין".

ימי החנוכה הם זכר לחינוך המשכן, חינוך הוא לשון התחלה.

כל התחלה צריכה להיות באופן הנעלה ביותר על-מנת שיסודות ההמשך יהיו חזקים ומבוססים.

מי שמוסר נפשו בקיום תורה ומצוות, מובטח לו שינצח כפי שניצחו בשעתו מתתיהו ובניו.
שורפים גשרים?
ליאת שוקרון
האם יש תכונות מסוימות או מרכיבי אישיות שמאפיינות דתל"ש? על פי רועי, פסיכולוג ודתל"ש בעצמו, העניין מורכב.
אורח-חיים דתי מתאים לאנשים מסוימים בעלי קווי אופי מסוימים, בעוד מתאים פחות, אם בכלל, לאחרים. כשאנשים נולדים לדרך חיים מסוימת ובשלב מסוים הם מחליטים לצאת ממנה, הם צריכים יותר להתאמץ כדי לעשות זאת. לכן, קודם כל צריך שיהיו להם נון-קונפורמיזם מסוים, אינדיבידואליות ונכונות להתאמץ. גם אנשים אימפולסיביים עשויים להימשך לכיוון הזה, מתוך רצון לעזוב מקום שדורש הרבה; יישור קו, דחיית סיפוקים והליכה בתלם.
רועי מסביר כי יש הבדל בין מי שנעשה דתל"ש בשנות ההתבגרות שלו לבין מי שנעשה דתל"ש בשנים מאוחרות יותר בחייו. 
האלמנט של אימפולסיביות וקושי בדחיית סיפוקים יותר רלוונטי בשנות העשרה. אז זה גם יכול יותר לנבוע ממשברי זהות ושייכות ברמת המשפחה; לדוגמא, מישהו שירצה להבדיל עצמו מההורים שלו. 
הוא יכול לברוח לשם גם ממקומות של פנטזיה או כחלק מתהליך חיפוש הזהות. יש לו פנטזיה לשייכות, לשלמות עצמית, ולאיזון של הערכים שלו. כל אדם שהוא לא שלם עם עצמו במצבו, יכול להשלות את עצמו ש'שם' הוא ימצא את ה'שלמות'. נער שמזהה בטעות את הרגשות ותחושות ה'חוסר' האלה עם הדת, משלה עצמו שאם יעזוב אותה ירגיש שלם. אצל הרבה ש'חצו את הקווים', השינוי הזה בתחושת ה'שלמות' לא מתרחשת. ואז, חלק חוזרים לדת או נשארים עם כיפה מאוד קטנה ומקיימים חיים שמתאימים להם בסגנון "טיילור מייד", וחלק פשוט נשארים דתל"שים, כי הם כבר יצאו ו'שרפו גשרים'.
האם דתל"ש חווה משבר זהות או עצם זה שהוא לרוב נמצא בין שני העולמות הופך את השינוי לרך יותר?
עזיבה של עולם בפירוש יוצרת משבר זהות. השאלה היא האם ועד כמה הוא מוצא את עצמו בעולם שנדד אליו, ואם הוא נמצא בעולם ביניים- עד כמה הוא מצליח לתחזק אותו באופן שלם, עד כמה הסביבה עוזרת לו? עד כמה הוא מצליח לעשות אינטגרציה בתוך עצמו ברמה הרגשית וברמה השכלית של תפיסות ואמונות ושל סדר יום ופרקטיקה?
אם אדם מצליח ליצור איזו שהיא אינטגרציה סבירה עם עצמו ומצליח לחיות איתה בצורה הרמונית אז יהיה לו יותר קל.
קהילתיות עם דתל"שים חשובה לדתל"ש מאוד משום שהוא יכול לחלוק איתם חוויות וזיכרונות והם יבינו אותו, ככל אדם שיטה להתקרב לדומים לו. גם את הדתיים הדתל"ש מכיר מקרוב ויוכל להשתייך אליהם אם יבחר בכך, אבל זה כבר תלוי בנסיבות- מה מרגיש הדתל"ש כלפי המגזר ומה היה הרקע שלו לעזיבה. 
האשמה נפוצה כלפי הדתל"שים היא שבחירתם החדשה נבעה מרצונם בחיי נוחות לכאורה, אבל כשדתל"ש בוחר להפנות גב לעולם המוכר שלו, הוא נושא עמו קונפליקט מתמיד וחווה קשיים מעשיים ונפשיים. 
הדתל"ש יכול להרגיש תחושה של אשמה שהדת טיפחה אצלו במהלך השנים. אלו יכולות להיות תחושות שהוא עוזב זרם עתיק, בוגד בעם היהודי ומאכזב את משפחתו ואת מחנכיו.
דבר שני הוא הפחד- אתה הולך למקום לא ידוע, יש לך רק השערות כלפיו ואתה לא באמת מכיר את העולם הזה. האם יקבלו אותך בחזרה? האם זהו תחילתו של איזה שהוא מסע 'ברבור' או שאתה נמצא בחוף מבטחים?
הדתל"ש יוצר לעצמו עולם משלו, ממוקד בעצמו, בסיבות שבגללן עזב ובגללן הוא הולך לאן שבחר. יכול להיות שיחליט יום אחד כן להניח תפילין, יום אחר לא לשמור שבת ויום שלישי שבחו"ל דבר מה מותר בחו"ל ובארץ לא. יש כאן "חדוות יצירה", אבל גם מתח מתמיד. ברגע שהתרת רסן במערכת כללים ברורה, אין לך את הכללים האלה יותר. אתה צריך להיות גם השוטר, גם השופט וגם המחוקק של עצמך - וזה מורכב.
רועי מתאר מנגנון שמסייע במעט להשקיט את רגשות האשם של הדתל"ש בכך שבארץ יש אווירה של מעין מנעד מאוד גדול בין חילוניות טוטאלית לבין דתיות מאוד אורתודוכסית, כך שהזהות היהודית של אדם יכולה להיתמך על ידי זה שהוא גר בארץ או שמשפחתו ממשיכה להיות דתית. 
בארץ אתה יכול להרגיש יהודי ואפילו יהודי טוב למרות שאתה לא דתי במובן של הקפדה על תרי"ג. זה מגן ועוזר לך להרגיש שתוכל לחזור אם תרצה, או שהילד שלך יוכל לחזור אם ירצה, כי אתה לא בהכרח קוטע איזו שהיא שרשרת. זה מאפשר את הדתל"שיות במידת מה.
גם להורה וגם לילד קשה עם המהלך שנעשה. רגשות האשם מלווים את שני הצדדים; בעוד שההורים ממשיכים לקוות שהורדת הכיפה היא זמנית, הילד מתנדנד בין הידבקות באמת שלו כפי שהוא מבין אותה עכשיו, לבין לחציי ההורים והרצון לא לפגוע בהם. לרוב, בשונה ממגזרים אחרים, המגזר הדתי-לאומי בכלל ומשפחתו של הדלת"ש ממגזר זה בפרט, ממשיכים לקבל אותו אליהם, למרות אכזבתם ממנו, מה שמסייע לו לחצות את המשוכה של לעזוב עולם שלם ולהתחיל מחדש. אין מדובר בעידוד ליציאה בשאלה. בכך שההורים נותנים גב לילד הדתל"ש שלהם הם ממשיכים לקשור אותו ואת משפחתו החדשה ליהדות ולדת ומגדילים את הסיכוי שיכבד את אמונתם וערכיהם ואף ימשיך את דרכם בצורה זו או אחרת.
ערכה של התחלה קטנה
לוביץ
פרפקציוניסטים הם בדרך כלל אנשים רציניים ומוכשרים. עם זאת הפרפקציוניזם, החתירה לשלמות, היא תכונה מאוד לא מושלמת, שעלולה להיות בעוכרינו, ולמנוע מאתנו לבצע פעולה נכונה, בשל חוסר ביטחון שהיא תגיע לגמר טוב. ברם, לעיתים צריך לנסות ולעשות, גם אם יש רק סיכוי קלוש להגיע להישגים ממשיים.

תובנה זו יכולה להילמד מפרשת השבוע כמו גם מפרשת חנוכה. קשר מסוים בין שני אלה מופיע בילקוט הראובני ('ויצא'), שם נאמר: "הדודאים נתנו ריח – זה ראובן שהציל את יוסף, ועל פתחינו כל מגדים – זה נר חנוכה". מה הקשר בין ראובן ובין חנוכה? ומדוע מתאר מדרש זה את ראובן כמי "שהציל את יוסף", והרי ראובן רק הציע להוריד את יוסף לבור, ואלמלא יהודה שיזם את מכירת יוסף לישמעאלים, ייתכן מאוד שיוסף היה מת בבור? 
הקורא בפרשת 'וישב' מתרשם שכל כוונתו של ראובן לא היתה אלא למנוע את הריגת  יוסף, באופן אקטיבי, ובמקום זאת להיפטר ממנו בדרך של גרמא, תוך הימנעות משפיכת דמים ישירה. ברם, התורה מעידה שראובן הציע להוריד את יוסף לבור "למען הציל אותו מידם להשיבו אל אביו". כלומר: היתה לו באמת כוונה טובה להביא להצלת יוסף, אלא שבאותם רגעים היתה שנאת האחים כלפי יוסף בשיאה, וכיוון שהם גמרו אומר להורגו, הסתפק ראובן בפתרון זמני שיציל את יוסף רק לפי שעה. 

למרות שיזמת ראובן היתה הצלה חלקית ולטווח קצר, המדרש משבח אותו כמי "שהציל את יוסף", והוא בבחינת "הדודאים נתנו ריח". אמנם הוא לא נותן טעם אלא רק ריח, שכן הערך של מעשהו היה חלקי בלבד, אבל גם למעשה בעל ערך חלקי יש חשיבות רבה, ואף הוא ראוי להערכה.

הכהן הגדול מתתיהו שהחל במרד החשמונאי, אף הוא לא ראה לנגד עיניו הצלה מלאה של עם ישראל. כאשר חיילי יוון ציוו על אנשי מודיעין להשתחוות לצלם, לא היתה למתתיהו תכנית מגירה מפורטת, כיצד להביס את הצבא המקצועי ורב העוצמה של האימפריה היוונית, וכיצד להשתלט מחדש על הארץ והמקדש. מתתיהו ידע שזה הדבר הנכון לעשותו, וכי בעזרת ה' הוא עשוי לזכות להישג חלקי כזה או אחר. על דעת כן הוא קם ועשה מעשה, וכל השאר היסטוריה. 

ההיסטוריה אכן מלמדת שמלכות החשמונאים לא הגיעה להישגים מושלמים. מלכותם החזיקה מעמד כמאתיים שנה, כאשר כבר במהלכם חל בה תהליך של התנוונות, התייוונות והתגוונות. הצדוקיות התגברה, ההשפעה היוונית חלחלה, ומלחמת אחים הכניסה את רומא לארץ, והביאה לבסוף לחורבן. למרות זאת היה למרד ולהקמת המלכות החשמונאי ערך שלא יסולא בפז. המרד עצר תהליך של הידרדרות רוחנית, שאלמלא נבלם, אחריתו מי ישורנו. הניצחון הביאו משב רוח של גאווה לאומית, והעמיד לדורות דגם של נחישות ומסירות, שתרמו לחוסן הלאומי של עם ישראל לכל הדורות. 

כשנכנסו החשמונאים למקדש הם מצאו פך שמן שהיה בו להדליק רק יום אחד. אילו נקטו בדרך של פרפקציוניזם ורדיפת שלמות, היו נמנעים מלהדליק את המנורה, שכן מה תועלת תצא מהדלקה חד-פעמית? אולם שיטתם היתה לעשות מה שמוטל עליהם, ולגבי ההמשך – א-לוהים גדול. ואכן התברר שא-לוהי ישראל היה בצד שלהם, והמעשה הקטן והחלקי הפך לנס סימבולי, שמסמל את כל ההצלחה והישועה של התקופה.

בעשיית זכר להדלקת נרות המקדש של המכבים אנו מנציחים גם את הרעיון שעל האדם לעשות את המעשה הנכון, אף אם הוא חלקי וזמני, ולהשאיר את השאר לסיעתא דשמיא. בדרך ההדלקה שלנו כבית הלל: "מוסיף והולך" אנו מטמיעים את הרעיון שאפשר להתחיל בקטן ולגדול בהדרגה. גם היצירות המושלמות ביותר מתחילות מטיוטות, וגם המסע הארוך ביותר מתחיל בצעד אחד קטן. זו היתה דרכו של עם ישראל מאז ומעולם. הוא יצא ממצרים למדבר, מבלי לדעת היאך יגיע אל הארץ המובטחת, ואמר: "נעשה ונשמע" מבלי לדעת בדיוק במה מדובר. לפעמים יש צורך לקפוץ למים, כמו נחשון על ים סוף, המים ייקרעו, וכל המניעות והעיכובים מאליהם יסתדרו.

כותרת

מה כוחו של 'פורום תקנה'?
כותרת מישנה
רבנים, רבניות, אנשי חינוך ובעלי מקצוע חופשיים, מהבכירים שבמגזר ה'סרוג', הקימו בזמנו את 'פורום תקנה', לשמירת טוהר המחנה. נשים החוששות לפנות למשטרה בתלונה על הטרדה מינית, פונות לפורום. למה? 
בן-אבי יצחק
יותר מדי פעמים אנו שומעים בשנים האחרונות על פורום "תקנה". למרבה הכאב והצער, הנושא עימו מתמודדים חברי הפורום, הפגיעות המיניות, לכאורה או שלא לכאורה, בידי בעלי סמכות ומרות בסקטור הדתי, הופך ליותר ויותר מוחשי, או אם תרצו, יותר ויותר כאלה שנפגעו מבעל סמכות, אוזרות עוז לספר זאת ולהתלונן, עדיין אם לא במשטרה, אז בפני אותו פורום 'תקנה'. פורום 'תקנה' הוקם כבר ב-2003 ע"י גדולי תורה בציונות הדתית, נשות ואנשי חינוך, אנשי משפט וטיפול – כדי לסייע לאלה שחוששות להתלונן בפני רשויות החוק, מחשש שמא ייחשפו בציבור ו/או יאלצו לעבור חקירה גסה עם חדירה לפרטיות בין כתלי בית המשפט.
פורום 'תקנה', יש לדעת, פועל בתיאום עם רשויות החוק במדינה, וממש ממש לא בא להחליפן. כוחו – באנשים המרכיבים אותו, דמויות מפתח בציונות הדתית. חברות וחברי הפורום, העושים מלאכתם בהתנדבות, עומדים לא אחת מול התקפות של אחרים במגזר ה'סרוג' הטוענים כלפיהם: 'מי שמכם', 'בשביל זה יש בית משפט'. אבל הקו המנחה את חברות וחברי פורום 'תקנה' הוא שיש לבער את הרע הזה מקרבנו ולהציל עשוק מידי עושקו, גם אם הנפגע מסרב להתלונן במשטרה. המציאות מוכיחה, כי לפורום 'תקנה' אכן יש שיניים, בלי שיזדקק לשוטרים אוכפי חוק, בתי סוהר וכדומה. למשל, סוגיית הרב מוטי אלון החלה בפנייה של פורום 'תקנה' ליועץ המשפט בזמנו ויינשטיין. נקפוץ הרבה שנים קדימה. רק בשנת 2016 נזכיר את מעורבות 'תקנה' בסוגיית דוידי פרל מגוש עציון וכן במעורבות פורום 'תקנה' בחשד נגד מפקח בכיר בחינוך הדתי במשרד החינוך, שהביאה לפרישתו לגמלאות, לאחר שהוזהר בידי 'תקנה', שאם לא יעשה כן לאלתר, הפרשה תיחשף ברבים. כידוע, גם הטענות כלפי חה"כ ניסן סלומיאנסקי נבדקו בידי שני רבנים בכירים בפורום 'תקנה', הרב שמואל אליהו והרב איתן איזמן.חוששני, שעוד לפני שנספיק להתאושש מהפרשה האחרונה, אחרת כבר עומדת בפתחנו. שלא נדע.
ומכיוון שפורום 'תקנה' הולך להיות חלק בלתי נפרד מחיינו, בואו נעשה היכרות עם הגוף הזה.
מי חבר בפורום 'תקנה'?
הרב יעקב אריאל (נשיא הפורום), הרב צפניה דרורי, הרב איתן אייזמן, הרב דוד סתיו, פרופ' ידידיה צ. שטרן , הרב ברוך גיגי, דבי גרוס, דינה האן , ד"ר לאה ויזל , דר' שלומית להמן, עו"ד דרורית רוזנפלד, אפרת ברום, הרבנית גילה רוזן, הרב דר' יעקב חבה, הרב זאב קרוב, מלכה פיוטרקובסקי, פרופ' רות קנאי, הרבנית חנה הנקין, הרבנית (פסיכולוגית) תמי סמט, הרב יהושע שפירא, הרב בני להמן (פסיכולוג), הרב גבי קדוש, הרב שלמה ריסקין, יפה גיסר, יהודית שילת, הרב אברהם גיסר , הרב אליקים לבנון, הרב אלישיב קנוהל, הרב יובל שרלו, הרב שלמה בן אליהו, פרופ' טוביה פרי, הרב יצחק לוי. – רבנים חשובים ומוערכים בהם רבני ערים, יישובים, קיבוצים, ראשי ישיבות הסדר, ראשות מדרשות, אנשי ונשות חינוך, פסיכולוגים, עו"ס – הטופ שבטופ.

עשה ואל תעשה
ריבוי (יחסי) של מקרי הטרדה ותקיפה מינית, כולל בסקטור ה'סרוג', הביא את פורום 'תקנה' להפיץ בין המוסדות והמחנכים תקנון להתנהגות עשה ואל תעשה. מטרת התקנון היא להוות משמרת וסייג לאסור על פי ההלכה ורוחה. אין הוא בא במקום החוק למניעת הטרדות מיניות, אלא כהשלמה לחוק זה, והתאמתו למסגרות החברתיות של הציבור שומר המצוות.
להלן הכללים שנקבעו: 
צעדי מנע כללים
 •בכל מוסד חינוכי דתי תתקיים פעם בשנה פעילות הסברה בקרב צוות העובדים שתסביר מה נכלל בהטרדה מינית והתנכלות, ומהן הדרכים לפעול במקרה בו אירעה הטרדה מינית. כמו"כ הומלץ לפרסם תקנון ולקיים הרצאות בנושא.
 •ראש מוסד חינוכי דתי שלומדים בו תלמידים/ות שגילם נמוך מ-18 מחויב לדאוג לכך שהגורמים המקצועיים הפועלים במסגרת המוסד יביאו לידיעת התלמידים/ות, תוך שמירה על ערכי הצניעות המקובלים במוסד, את האפשרויות העומדות לפניהם במקרה של הטרדה מינית.

שיחות אישיות (בין בעל סמכות לבן/בת המין השני(
שיחות אישיות בין כתלי מוסד יתקיימו אך ורק בשעות העבודה, וכשיש אנשים נוספים בבניין, תוך הקפדה על קיום השיחה בחדר שדלתו פתוחה לרשות הרבים, או שיש בו חלון שניתן לראות דרכו את הנעשה בחדר.
מומלץ שלא לקיים שיחות אישיות-ייעוציות בבית בעל הסמכות. אם נוצר מצב הכרחי של קיום שיחה כזאת (לדוגמא: אחרי שיעור המתקיים בביתו של בעל הסמכות), יש להקפיד על קיום השיחה אך ורק במרחב פתוח (כגון: סלון, מטבח), כאשר בן/בת זוגו של בעל הסמכות או אחד מבני הבית הבוגרים נמצאים בבית ערים.

בעל הסמכות ידאג לחפץ מפריד (כגון שולחן) בינו לבין החניך/ה.
בעל הסמכות ייזהר מכל נגיעה בגופו/ה של החניך/ה.
כאשר בעל הסמכות מזמן פגישה עם החניך/ה, תינתן אפשרות לחניך/ה להזמין גורם אחר לפי רצונו להיות נוכח בפגישה.
בכל מקרה שבעל הסמכות מזהה בעיה אינטימית הקשורה לתחום המיני, יופנה החניך/ה ליועץ/ת מיוחד/ת שימונה בכל מוסד חינוכי (יועץ לבנים ויועצת לבנות(.
בכל מקרה שבעל הסמכות מזהה מצוקה נפשית הדורשת טיפול נפשי מקצועי, יופנה החניך/ה על ידי בעל הסמכות אל מי שביכולתו להגיש עזרה מקצועית כזאת, בין במסגרת המוסד ובין במסגרת השירות הציבורי 
בעל הסמכות יקפיד שלא לשוחח עם החניך/ה שיחות בעלות אופי מיני, שלא להשתמש במילים בעלות משמעות של חיבה אינטימית או המתייחסות למראה גופו/ה של החניך/ה.
הערה אישית על צניעותה של חניכה תינתן רק על ידי אישה.
ראיון קבלה למוסד: דינו כדין שיחה אישית 
אין לקיים לימוד קבוע בחברותא בין בעל סמכות לחניכיו/חניכותיו אלא אם משתתפים/ות לפחות שני/שתי חניכים/ות.
בנסיעות משותפות של בעל הסמכות עם חניך/ה אחד/אחת כשהם לבדם ברכב, ישב/תשב החניך/ה מאחור, ולא מלפנים ליד בעל הסמכות.

 חובת דיווח: במקרה שנודע למי שהוא מאנשי צוות המוסד על קיום חשדות לגבי איש-צוות המעורב בהטרדה מינית, עליו/ה לפעול לבירור העניין ולמנוע השתקתו.
הליך הטיפול בתלונה
ועדה מקצועית של הפורום בוחנת את התלונה ומחליטה האם ניתן לטפל בה במסגרת הפורום. במקרה שכן, הוועדה מקימה הרכב לבירור התלונה; רב, איש/ת חינוך, איש/ת טיפול, משפטן/נית. ההרכב מזמין את המתלוננת לשמיעת עדותה ומברר את התלונה בעזרת עדויות וראיות נוספות אם אפשר. 

 ההרכב מזמין את הנילון (מי שהוגשה התלונה נגדו), מתאר בפניו את התלונה ומבקש את תגובתו. 
לאחר מכן ההרכב דן בכל העובדות שהובאו בפניו ומחליט על הנחיות על פיהן ינהג הנילון כדי למנוע פגיעות נוספות על ידו.  

שומרים על חשאיות
בהיותם עוסקים בעניינים הכי רגישים שיש, כדי דיני נפשות ממש (הן של המתלוננות והן של אלה כנגדם מוגשות התלונות), חברי פורום 'תקנה' חתמו על קוד אתי קפדני מאוד להתנהלותם  (פירוט יכולים באתר הפורום).
בין השאר נקבע בו: " אין לחפות או לכסות על מעשי עוול בטיעון שייווצר חילול השם בחשיפתם. להפך, קידוש השם הוא בעשיית צדק" וכן ולפעול למניעת העסקתו, בשכר או שלא בשכר, של מי שהתגלה כמטריד, במסגרת המאפשרת לו לחזור ולהטריד.

ב'שורה התחתונה'. "פורום 'תקנה' הוא אחד הדרכים להתמודד עם עוול וניצול במקום בו המערכות הרשמיות אינן עושות זאת מסיבות מגוונות, וזאת תוך שמירה שלא לעשות עוול תוך כדי רדיפת הצדק", הגדיר הרב יובל שרלו את ה'אני מאמין' שלו ביחס ל'תקנה'. 
ולוואי שידיו של הפורום הזה יהיו מחוסרות עבודה.


ד"ר חזות גבריאל
הכל דיבורים
בפני אדם הכועס על הזולת כמה אפשרויות - להטיח בפניו במלים בוטות את הרגשתו, לבטא הרגשתו במלים עדינות, להתעלם ולהמשיך כאילו דבר לא קרה, להתעלם כליל מן הזולת, משל היה אוויר. איזו מן הדרכים עדיפה? הרמב"ם פוסק: " כשיחטא איש לאיש, לא ישטמנו וישתוק כמו שנאמר ברשעים: 'ולא דבר אבשלום את אמנון מאומה למרע ועד טוב כי שנא אבשלום את אמנון', אלא מצוה עליו להודיעו ולומר לו למה עשית לי כך וכך ולמה חטאת לי בדבר פלוני, שנאמר: 'הוכח תוכיח את עמיתך'.."( הלכות דעות פרק ו, הלכה ו).
על דרך זו הייתי דורש את הפסוק: ".... וְלֹ֥א יָכְל֖וּ דַּבְּר֥וֹ לְשָׁלֹֽם", כך: 'לא דברו אותו לשלום' אין כתיב כאן, אלא 'לא יכלו דברו לשלום' כתיב. משל למלך שאטם אוזניו מלשמוע וסבורים היו עבדיו כי שונא הוא להם'. 
חטאם הגדול של האחים היה בזה שהם סגרו את אופציית הדיבור עם יוסף. שנאתם כי רבה גרמה להם לסגור את ערוץ ההידברות ביניהם (רבי יונתן אייבשיץ, 'תפארת יהונתן'). חוסר התגובה מצד האחים מתפרש לא נכון על ידי יוסף, ובכך הבעיה מחמירה משום שזה מדרבן אותו להמשיך לדבר...  ולדבר. הדיבור גורר עוד שנאה, וחוזר חלילה. 
יעקב אבינו מודע למצב, וכנגד- " וְלֹ֥א יָכְל֖וּ דַּבְּר֥וֹ לְשָׁלֹֽם" הוא מבקש מיוסף- "לֶךְ־נָ֨א רְאֵ֜ה אֶת־שְׁל֤וֹם אַחֶ֙יךָ֙ וְאֶת־שְׁל֣וֹם הַצֹּ֔אן וַהֲשִׁבֵ֖נִי דָּבָ֑ר". אל תדבר, אלא ראה מה מצבם ודבר איתי. יוסף ואחיו בוחנים זה את זה ללא הרף במעשים ולא בדיבורים, עד שבא יהודה ושובר את מעגל הקסמים הזה.
" ויגש אליו יהודה וגו', כתיב (שם /משלי/ כ)' מים עמוקים עצה בלב איש וגו', לבאר עמוקה מלאה צונן והיו מימיה צוננין ויפין ולא היתה בריה יכולה לשתות הימנה. בא אחד וקשר חבל בחבל ונימה בנימה משיחה במשיחה ודלה הימנה ושתה התחילו הכל דולין הימנה ושותין. כך לא זז יהודה משיב ליוסף דבר על דבר, עד שעמד על לבו". הוא חדר לליבו של יוסף באמצעות הידברות הכוללת דיבורים בלתי פוסקים.
סגירת ערוץ ההידברות היזום על ידי אחי יוסף, הייתה להם לרועץ כאשר כבר לא היו זקוקים לה בהמשך. ממש באותה מטבע לשון התורה אומרת: " וְלֹֽא־יָכְל֤וּ אֶחָיו֙ לַעֲנ֣וֹת אֹת֔וֹ כִּ֥י נִבְהֲל֖וּ מִפָּנָֽיו". מי שיוזם הפסקת דיבור כעונש לזולת, סופו לאבד את יכולת הדיבור, כעונש החוזר אליו כבומרנג.
בשיח המתנהל במחוזותינו, בכל המסגרות ובכל המדיות,  כמעט איבדנו את יכולת ההידברות. ב- 23.5 שניות המוקצות לדובר בתוכנית טלויזיה או רדיו (כי הזמן תמיד דוחק), מעדיף הדובר לרוב, לשלול תחילה את דברי היריב ולא נותר לו זמן לנסח את עמדתו שלו. הוא מגיע לאולפן עם 'תשובות מוכנות' לכל השאלות, תהיינה אשר תהיינה. האג'נדה מכתיבה את התכנים מראש ולמעשה אנו זוכים לשמוע רק את  'הכל דבורים' ללא כל הידברות. 
ברשתות החבריות המצב אינו מזהיר יותר. יכולת 'ההידברות' אפשרית, אם בכלל, רק עם פוסט שאינו עולה על שורות בודדות. מי שינסה להעמיק ימצא עצמו בודד באפלת הרשת. משפטים כמו: "אנא בטובך, הסבר לי את עמדתך כדי שאוכל להתייחס", כמעט ואינם בנמצא. על אף שטכנית התגובות מתייחסות תמיד לפוסט, מה שמתחזה כ'הידברות', זה אינו כך בפועל. התגובות נשלפות חש קל, ופעמים רבות בשיטת העתק/הדבק. זו אינה הידברות אמיתית.
יש לראות בשל כך, בכל מפגש של יהודים ובכל נושא, ראשית כל, אחיזה ביכולת ההידברות ללא קשר לתכנים ולעמדות המנוגדות. זהו תנאי בסיסי להשפעה, להסבר, לשכנוע, לקבלת או דחיית דברי האחר. ויתור על רכיב זה כמוהו כהותרת אופציה אחת בלבד על השולחן- אופציית האלימות חלילה. שהרי כך היה ממש בסיפור יוסף ואחיו. 
להערות: hazutg@gmail.com 
אביעד הכהן 
אליעזר ויזל: חנוכה באושוויץ
זה קרה בממלכת הלילה, אי שם בעולם הטמא של אושוויץ. 
רוחות חורף נשבו בעוז במחנה, הופכות אותו לבית קברות מושלג. האסירים הכחושים, מזי רעב, צעדו החוצה לעבודה, יודעים שרבים מהם יובלו לכבשנים. היה ברור כמעט לכולם שרק מתי מעט, אם בכלל, יזכו לחיות ולחוות את פריחת האביב. 
לכל אחד מאתנו היו מחשבות דומות: כיצד להשיג חולצה חמה או זוג שני של גרביים כדי לכסות את רגלינו, אפילו אם משמעות הדבר הייתה סחר חליפין בכיכר של לחם. 
רק לשכני, לשעבר אחד מראשי הישיבות הגדולות בפולין, הייתה מחשבה שונה. כשראיתי לראשונה את מבטו המודאג, את חוסר השקט שלו, הייתי בטוח שכמו כל אחד אחר הוא מנסה ל'ארגן' לעצמו מעיל או צעיף. 
אבל אז חשף בפני את מקור דאגתו: הוא גילה קושי גדול במציאת 'לקוח' הולם לכיכר הלחם שבידו. "מה אתה מבקש", שאלתי אותו, "חולצה או צעיף?". 
"חס ושלום", צעק, מופתע כולו. הוא חיפש שמונה תפוחי אדמה ומעט שמן כדי שיוכל לקיים את מצוות הדלקת נרות החנוכה. 
ברגע הראשון חשבתי שאיבד את שפיותו: "חנוכה באושוויץ!", קראתי בקול, לא מאמין. 
"דווקא באושוויץ!", השיב. "אם אדם מוותר על מצווה אחת, אפילו מצווה קטנה, במוקדם או במאוחר הוא יוותר על מצווה חשובה יותר. עדיף לא לוותר על שום מצווה". 
ואז שאל: האם חנוכה אינו החג שמסמל את ההקרבה העצמית היהודית? במשך עשרים דורות הדליקו יהודים נרות לזכר ניצחונו ההרואי של יהודה המכבי, אדם שהיה מוכן למות ולא לבגוד בעקרונות היהדות. האם זוהי השעה לזלזל בדוגמה זאת? שלהבת האמונה חייבת להישמר בוערת בעם היהודי". 
טענתי כלפיו שהדלקת נרות החנוכה אינה מצווה שראוי למות למענה. 
"לו חשבתי שמי מאתנו ישרוד את האויב הזה", השיב לי, "אולי הייתי נוהג אחרת. אבל אם אנו הולכים למות בכל מקרה, מדוע עלינו לעשות מה שהרוצחים רוצים שנעשה? מדוע לא למות עבור מצווה?". 
גם חברים אחרים ניסו להניאו. הם ציטטו בפניו מקורות ראשונים ואחרונים, אבל ראש הישיבה הדף כל טיעון. ועדיין לא היו לו לא תפוחי אדמה ולא שמן. 
לבסוף, אחד החסידים, שנמנה עם עובדי המטבח הנדיבים, הביא לו שני תפוחי אדמה וכוסית קטנה של שמן. 
השכן שלי נתן את תפוחי האדמה ביד חבר נוסף, אומן ששהה עמנו במחנה, וזה גילף אותם בצורת נרות. למחרת היום, הצריף שלנו היה מוכן ומזומן לחגוג את הלילה הראשון של חנוכה. 
החדשות עברו במחנה במהירות. רבים באו לומר אתנו את הברכות, להתפעל מהנס הישן-חדש של העוצמה היהודית. כשהודלק הנר השמיני, השתתף כל הצריף בחגיגה. כולם האזינו לברכות, עונים "אמן!" בקול גדול, שרים את שירי החנוכה. 
עוד במשך זמן רב לאחר מכן חיממנו את לבנו במחשבה על אותם נרות, נזכרים בדור אחֵר של יהודים שהיה להם האומץ להאמין שינצחו את אויביהם. 
איני יודע אם שכני ניצל. איבדתי קשר עין עמו בשעת פינוי המחנה. אבל מעשהו האמיץ תמיד יישאר עמי. 
(מאמר שפרסם ביידיש אלי ויזל, חתן פרס נובל, בעיתון היהודי-אמריקאי "פארווערטס", חנוכה תשכ"ט. תרגם מאנגלית: אביעד הכהן. תודתי נתונה לידידי הרב מנחם בוטלר שהמציא לידי קטע מרגש זה). 
הרהורי שר ההיסטוריה לאור הנר
אבי רט
לשר ההיסטוריה יש את הדרך שלו בה הוא מנהל את העניינים. הוא אינו מתרגש משאלות קשות של עיתונאים או מסקרי דעת קהל. הוא אינו נלחץ מהחדשות של אתמול ולא מתרגש מהכותרות  של מחר. בדרכו שלו מנהל שר ההיסטוריה את התיק עליו הוא מופקד. הוא יודע להבחין בין אלו שיוצרים היסטריה לבין אלו שעושים את ההיסטוריה, ויודע להעמיד כל דבר ואדם על מקומו הראוי לו על במת ההיסטוריה. בדרכו השיטתית, הנצחית וארוכת הטווח הוא מצליח לרומם שפלים, להשפיל מתנשאים, ולהחזיר את המציאות לפרופורציות.
לפעמים זה לוקח לו אלפיים שנה, לפעמים יותר, אבל מימד הזמן לא מוציא אותו מכליו. אלף שנה יותר, אלף שנה פחות- זה לא מה שמשנה לו. הוא דבק בתוכנית העבודה שלו, ולא נותן לשום רוח מצויה ושאינה מצויה להוציא אותו מהריכוז ולהסיט אותו מן היעד אליו הוא חותר.
הוא לא מתרגש מזה ש'כולם אומרים כך'  וש'כולם חושבים אחרת'. הוא לא מתקפל כעלה נידף מול  אימפריות ודיקטאטורים למיניהם שמנסים להחליף אותו בתפקידו ולנהל במקומו את ההיסטוריה. הוא כבר ראה מעצמות נופלות ושליטים ירויים בכיכרות. הוא כבר ראה עבדים מורצים מבית הסוהר והופכים תוך דקות למלכים, ומלכים המושלכים  בביזיון למרתפי כלא חשוכים. אותו לא צריך ללמד היסטוריה. הוא עשה אותה.
הוא ראה כיצד פח שמן אחד עושה את כל ההבדל. הוא ראה כיצד משפחה חשמונאית אחת לוקחת אחריות כנגד כל הנהנתנים והאדישים בירושלים המתייוונת. את כל זה הוא ראה כמו כולם- אבל הוא גם ראה כיצד במשך אלפי שנים יהודים ידליקו נרות לכבודם של אותם מעטים וכיצד מצקצקי הלשון ישכחו אל תהום נשייה. 
לשר ההיסטוריה, שאגב- איננו מתחלף בתום הקדנציה אלא נהנה ממינוי של קבע, יש מה שאין לשרים אחרים, לאנשים בכלל וליהודים בפרט- סבלנות. כשכולם מסביבו עם פתיל קצר, ממתינים חסרי סבלנות לקטוף את פירות מעשיהם כאן ועכשיו, לשר  ההיסטוריה יש תוכניות משלו, ארוכות טווח, עם אופק יהודי רחוק וארוך.
אפשר רק לתאר לעצמנו את חיוכו הרחב של שר ההיסטוריה כששמע את תרועות הניצחון של היוונים בירושלים, הבטוחים כמו אימפריות אחרות לפניהן ואחריהן שהן מנהלות את העולם. הוא כבר ידע אז נרם של מי יכבה, ונרם של  מי ידלוק לעד על פתח ביתם מדי שנה בשנה.
אנחנו לא מנהלים את ההיסטוריה. וטוב שכך. אך לאור הנרות מותר לנו לחלום על בית מקדש מואר ומאיר, להרהר על נצחי וחולף, על עבר ועתיד, על היסטריה והיסטוריה, על מה שבידי שמים, ועל מה שבידי אדם, ועל כוחו של הפרט, כמו הנר הדקיק, לשנות ולתקן, כל זמן שהנר דולק.
תלמוד ישראלי- הדף היומי לילדים ונוער
מַסֶּכֶת בָּבָא מְצִיעָא דַּף פ"ג
זכויות הפּוֹעֲלִים
בְּדַף זֶה מַתְחִיל הַפֶּרֶק הַשְּׁבִיעִי בַּמַּסֶּכֶת, פֶּרֶק זֶה מְכֻנֶּה "הַשּׂוֹכֵר אֶת הַפּוֹעֲלִים", וּכְמוֹ הַפֶּרֶק הַקּוֹדֵם גַּם פֶּרֶק זֶה עוֹסֵק בְּהִלְכוֹת שְׂכִירוּת.
בַּמִּשְׁנָה הָרִאשׁוֹנָה בַּפֶּרֶק לוֹמְדִים שֶׁיֶּשְׁנָם הֶסְכֵּמִים בֵּין פּוֹעֵל לַמַּעֲסִיק שֶׁכְּלָל לֹא צָרִיךְ לְהַזְכִּיר אוֹתָם בְּעֵת הַשְּׂכִירוּת. לְמָשָׁל: אִם בְּאוֹתוֹ מָקוֹם הַכֹּל נוֹהֲגִים לָתֵת לַפּוֹעֲלִים שְׁתִיָּה בְּמַהֲלַךְ הָעֲבוֹדָה, בַּעַל הַבַּיִת שֶׁשָּׂכַר אֶת הַפּוֹעֲלִים חַיָּב לָתֵת לָהֶם שְׁתִיָּה, אֲפִלּוּ אִם בְּעֵת שֶׁסִּכְּמוּ עַל הַשְּׂכִירוּת הַפּוֹעֲלִים לֹא הִזְכִּירוּ זֹאת. מַדּוּעַ? מִפְּנֵי שֶׁיֵּשׁ לְהַנִּיחַ שֶׁהֶסְכֵּם הַשְּׂכִירוּת הוּא כְּמִנְהַג הַמָּקוֹם.
בַּמִּשְׁנָה לוֹמְדִים דֻּגְמָא נוֹסֶפֶת: אָדָם שֶׁשָּׂכַר פּוֹעֲלִים לְיוֹם עֲבוֹדָה, מֵאֵיזוֹ שָׁעָה וְעַד אֵיזוֹ שָׁעָה עַל הַפּוֹעֲלִים לַעֲבֹד?
וּבְכֵן, יֶשְׁנָם מְקוֹמוֹת שֶׁבָּהֶם הַפּוֹעֲלִים הָיוּ רְגִילִים לְהַתְחִיל לַעֲבֹד מִיָּד עִם זְרִיחַת הַשֶּׁמֶשׁ עַד הַשְּׁקִיעָה. בְּמָקוֹם זֶה, גַּם אִם לֹא סִכְּמוּ אִתָּם בִּמְפֹרָשׁ שֶׁיַּעֲשׂוּ כָּךְ - הֵם חַיָּבִים לִנְהֹג כֵּן.
 [מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
הרהורי שר ההיסטוריה לאור הנר
אבי רט
לשר ההיסטוריה יש את הדרך שלו בה הוא מנהל את העניינים. הוא אינו מתרגש משאלות קשות של עיתונאים או מסקרי דעת קהל. הוא אינו נלחץ מהחדשות של אתמול ולא מתרגש מהכותרות  של מחר. בדרכו שלו מנהל שר ההיסטוריה את התיק עליו הוא מופקד. הוא יודע להבחין בין אלו שיוצרים היסטריה לבין אלו שעושים את ההיסטוריה, ויודע להעמיד כל דבר ואדם על מקומו הראוי לו על במת ההיסטוריה. בדרכו השיטתית, הנצחית וארוכת הטווח הוא מצליח לרומם שפלים, להשפיל מתנשאים, ולהחזיר את המציאות לפרופורציות.
לפעמים זה לוקח לו אלפיים שנה, לפעמים יותר, אבל מימד הזמן לא מוציא אותו מכליו. אלף שנה יותר, אלף שנה פחות- זה לא מה שמשנה לו. הוא דבק בתוכנית העבודה שלו, ולא נותן לשום רוח מצויה ושאינה מצויה להוציא אותו מהריכוז ולהסיט אותו מן היעד אליו הוא חותר.
הוא לא מתרגש מזה ש'כולם אומרים כך'  וש'כולם חושבים אחרת'. הוא לא מתקפל כעלה נידף מול  אימפריות ודיקטאטורים למיניהם שמנסים להחליף אותו בתפקידו ולנהל במקומו את ההיסטוריה. הוא כבר ראה מעצמות נופלות ושליטים ירויים בכיכרות. הוא כבר ראה עבדים מורצים מבית הסוהר והופכים תוך דקות למלכים, ומלכים המושלכים  בביזיון למרתפי כלא חשוכים. אותו לא צריך ללמד היסטוריה. הוא עשה אותה.
הוא ראה כיצד פח שמן אחד עושה את כל ההבדל. הוא ראה כיצד משפחה חשמונאית אחת לוקחת אחריות כנגד כל הנהנתנים והאדישים בירושלים המתייוונת. את כל זה הוא ראה כמו כולם- אבל הוא גם ראה כיצד במשך אלפי שנים יהודים ידליקו נרות לכבודם של אותם מעטים וכיצד מצקצקי הלשון ישכחו אל תהום נשייה. 
לשר ההיסטוריה, שאגב- איננו מתחלף בתום הקדנציה אלא נהנה ממינוי של קבע, יש מה שאין לשרים אחרים, לאנשים בכלל וליהודים בפרט- סבלנות. כשכולם מסביבו עם פתיל קצר, ממתינים חסרי סבלנות לקטוף את פירות מעשיהם כאן ועכשיו, לשר  ההיסטוריה יש תוכניות משלו, ארוכות טווח, עם אופק יהודי רחוק וארוך.
אפשר רק לתאר לעצמנו את חיוכו הרחב של שר ההיסטוריה כששמע את תרועות הניצחון של היוונים בירושלים, הבטוחים כמו אימפריות אחרות לפניהן ואחריהן שהן מנהלות את העולם. הוא כבר ידע אז נרם של מי יכבה, ונרם של  מי ידלוק לעד על פתח ביתם מדי שנה בשנה.
אנחנו לא מנהלים את ההיסטוריה. וטוב שכך. אך לאור הנרות מותר לנו לחלום על בית מקדש מואר ומאיר, להרהר על נצחי וחולף, על עבר ועתיד, על היסטריה והיסטוריה, על מה שבידי שמים, ועל מה שבידי אדם, ועל כוחו של הפרט, כמו הנר הדקיק, לשנות ולתקן, כל זמן שהנר דולק.
תלמוד ישראלי- הדף היומי לילדים ונוער
מַסֶּכֶת בָּבָא מְצִיעָא דַּף פ"ג
זכויות הפּוֹעֲלִים
בַּמִּשְׁנָה הָרִאשׁוֹנָה בַּפֶּרֶק לוֹמְדִים שֶׁיֶּשְׁנָם הֶסְכֵּמִים בֵּין פּוֹעֵל לַמַּעֲסִיק שֶׁכְּלָל לֹא צָרִיךְ לְהַזְכִּיר אוֹתָם בְּעֵת הַשְּׂכִירוּת. לְמָשָׁל: אִם בְּאוֹתוֹ מָקוֹם הַכֹּל נוֹהֲגִים לָתֵת לַפּוֹעֲלִים שְׁתִיָּה בְּמַהֲלַךְ הָעֲבוֹדָה, בַּעַל הַבַּיִת שֶׁשָּׂכַר אֶת הַפּוֹעֲלִים חַיָּב לָתֵת לָהֶם שְׁתִיָּה, אֲפִלּוּ אִם בְּעֵת שֶׁסִּכְּמוּ עַל הַשְּׂכִירוּת הַפּוֹעֲלִים לֹא הִזְכִּירוּ זֹאת. מַדּוּעַ? מִפְּנֵי שֶׁיֵּשׁ לְהַנִּיחַ שֶׁהֶסְכֵּם הַשְּׂכִירוּת הוּא כְּמִנְהַג הַמָּקוֹם.
בַּמִּשְׁנָה לוֹמְדִים דֻּגְמָא נוֹסֶפֶת: אָדָם שֶׁשָּׂכַר פּוֹעֲלִים לְיוֹם עֲבוֹדָה, מֵאֵיזוֹ שָׁעָה וְעַד אֵיזוֹ שָׁעָה עַל הַפּוֹעֲלִים לַעֲבֹד?
וּבְכֵן, במְקוֹמוֹת שֶׁבָּהֶם הַפּוֹעֲלִים הָיוּ רְגִילִים לְהַתְחִיל לַעֲבֹד מִיָּד עִם זְרִיחַת הַשֶּׁמֶשׁ עַד הַשְּׁקִיעָה, גַּם אִם לֹא סִכְּמוּ אִתָּם בִּמְפֹרָשׁ שֶׁיַּעֲשׂוּ כָּךְ - הֵם חַיָּבִים לִנְהֹג כֵּן.
 [מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]


