פרשת "ויצא"

שינוי הכללים

הרב יובל שרלו

ראש ישיבת ההסדר פ"ת

כיצד נאבקים מזמן בו אנו חיים על דמות השבת הציבורית ? כיצד מתמודדים עם פתיחת חנויות לא כשרות בעידן הנוכחי ? מה אנו עושים כדי לקדש את רשות הרבים הציבורית ?

ההתמודדות דרך מערכת הכפייה הממלכתית אינה עומדת עוד לרשות התמודדות מסוג זה. מערכת של חוקי יסוד (כמו חוק חופש העיסוק), תרבות כללית של דמוקרטיה ליברלית שעניינה הפרטה מתמדת ויציאת המדינה מעיצוב זהות קולקטיבית, היקף גדול של חילול שבת ושל פגיעה בכשרות שלא ניתן עוד להתמודד עימו בדרך החוק, פסק הדין המפורסם של השופטת פרוקצ'יה בדבר תפקותם של חוקי עזר עירוניים, תוצאות הבחירות אשר העמידו את שינוי במוקדי עיצוב הפנים של ישראל, ירידת קרנה של הרבנות הראשית, כישלון מאבקים קודמים (מי זוכר עוד את המאבק נגד פתיחת האיצטדיון בירושלים ?) ועוד ועוד – מחייבים בחינה מחודשת של הדרכים. אנו עדיין נאבקים בהצהרות, וסוברים בטעות כי אם דבר מסוים יהיה כתוב בחוק, או אם אנו לא נסכים לדבר מה – הוא לא יהיה קיים. ברם, כל אלה הם כלי העבר. ואנו לוקים באותה תסמונת בה לקה הצבא כמה פעמים – ניהול מלחמות העתיד לאור העתקת המסקנות מן העבר, בלי לשים לב למציאות המשתנה.

אנו אחראים לדמות הציבורית של האומה הישראלית. אין אנו יכולים לפתור את עצמנו מניסיון מתמיד לעצב את דמותה של מדינת ישראל ואת רשות הרבים הציבורית באופן ראוי ומתאים למדינה יהודית. לעיתים דומה כי המאבק הפוליטי נוח לנו, אף על פי שאין לו כל סיכוי, בשל העובדה שהוא נותן תחושה של מחאה ושל התמודדות, ואז יכול כל אדם ללכת לביתו ולומר לעצמו כי עשה את הדבר הנכון. זוהי אחיזת עיניים עצמית, והיא אחת מסיבות השיתוק של המאבק הציבורי.

בשתי דרכים אנו יכולים לפעול במציאות המשתררת היום. האחת היא על ידי לחץ צרכנים, ובעיקר הקפדה יתרה לעודד דווקא את שומרי השבת ואת ההולכים בדרכי הכשרות. זו אחריות אישית של כל אחת ואחד, ואין הוא יכול לפטור עצמו. דברים קשים נאמרו בחז"ל על כל מי שבידו למחות ולא מחה, ובזמן הזה צורת המחאה השתנתה, אך לא מהותה. על כן, ניטיב לעשות, אם נעודד חנויות שאינן פתוחות בשבת, ונעדיף לרכוש בהן ולא במרכזי קניות או בקניונים המחריפים את התדרדרות השבת באומה (אין לדבר על חרם מוחלט – החרם אינו כלי יעיל, ופעמים רבות גם אם הוא משיג את מטרתו הממוקדת, הוא גורם שנאה ועוינות, שפועל כבומרנג). הדברים נכונים גם לגבי כשרות – העדפת רשתות שכל פעולתן כשרה, וטיפוח מתמיד של צריכת הכשרות, ושל חיזוק אלה ההולכים בדרך ישרה.

הדרך השניה, הארוכה יותר והקשה יותר, היא כמובן הדרך של "עשה טוב", לאמור: איהוב שם שמיים על הבריות. איהוב שם שמיים על הבריות נעשה בדרכים רבות. הוא נעשה על ידי דוגמה אישית שנותנים יראי ד' ונאמניו – לו היה זיהוי בין יושר וצדק וחסד ואמת לבין יראת שמיים, אין ספק שציבור ההולכים אחר דרכי ד' היה גדול יותר, וממילא המקומות הפסולים היו נופלים אט אט מבחינה כלכלית; הוא נעשה על ידי מהלך ציבורי כללי, שאינו משתדל עוד לכפות ואינו מזוהה עם שחיתות ועם כסף, כי אם פועל בדרכי הסכמה לעיצוב החיים המשותפים; הוא נעשה על ידי מתנדבים רבים, המקדישים את זמנם ללמד תורה ולעשות חסד, ולקרב את ישראל לאביהם שבשמיים; הוא נעשה גם על ידי פעולה ישירה, של ניסיון שכנוע שלא להתפתות לאכילת בשר שרצים ואיסורים ובעיקר – הוא נעשה על ידי תורה גדולה ולימוד ברבים.

הבה נסגל לעצמנו את דרכי המאבק של היום, ונירתם במסירות נפש, בשתי הדרכים גם יחד, כדי לרומם את המציאות, וכדי קרב אותה לדמותה הראויה. לא נפטיר כדאשתקד, ולא נסיר מעלינו את המשימה הגדולה.

אביעד הכהן (לפרשת ויצא)

יושר זה הכי, אחי

מערכת יחסי העבודה במשק עומדת בחודשים האחרונים במרכז סדר היום הציבורי בישראל. במערכת זו כרוכות יחדיו שאלות חברתיות, מוסריות ומשפטיות כאחד. האמנם יש לקיים הסכם עבודה "בכל מחיר", גם במחיר ניצולו של העובד בתנאים משפילים? מהו היחס שבין טובת הצרכן לבין טובת המעביד? מהם גבולותיהם, אם בכלל, של חופש החוזים וחופש העיסוק? האם החברה רשאית להתערב ביחסי העבודה כדי להגביל את צבירת הונם של בעלי ההון? 

מן הון להון, המפגש החוזר ונשנה שבין יעקב ולבן נותן בידנו הזדמנות הולמת להציץ באחת ממערכות יחסי העבודה הקדומות ביותר וללמוד הימנה לקח. למן ההסכם שנכרת ביניהם, ועד לבריחת ה"עובד" יעקב מבית מעבידו. 

כדרך העולם, בראשית המערכה הכל נראה נוצץ, ורוד. "ויאמר לו לבן: אך עצמי ובשרי אתה וישב עמו חודש ימים". לפי פשוטו של מקרא, מדובר היה במלון חינם. אך מיד יוצא המרצע מן השק ומתברר שהייתה זו מתנת חינם עם כסף, וגם בתקופה זו כבר עבד יעקב אצל "אחיו". ומכאן התעניינותו של המעביד: "וַיֹּאמֶר לָבָן לְיַעֲקֹב הֲכִי אָחִי אַתָּה וַעֲבַדְתַּנִי חִנָּם"? המעביד, לבן, מכנה את עובדו בכינוי חיבה, "אחי". הוא נותן בידו, כביכול את האפשרות לקבוע את שכרו-שלו: "הַגִּידָה לִּי מַה מַּשְׂכֻּרְתֶּךָ!". יעקב, "איש תם יושב אוהלים",  מתפתה לחשוב שאכן המעביד רוצה בטובתו. בתמימותו כי רבה הוא נוקב ב"שכר": "וַיֹּאמֶר אֶעֱבָדְךָ שֶׁבַע שָׁנִים בְּרָחֵל בִּתְּךָ הַקְּטַנָּה" (בראשית כט, יח). 

אכן, לפי מדרש חז"ל, כבר בשלב זה איבד יעקב את אֵמונו בלבן. משהו נראה לו חשוד, שהרי "אין ארוחות חינם". משילוש הלשון "ברחל בתך הקטנה" למדו חז"ל שיעקב ניסח את הסכם העבודה בצורה פרטנית ביותר, ולמרות זאת לא הועיל לו ביום מבחן: "ברחל בתך הקטנה - כל הסימנים הללו למה? לפי שיודע בו שהוא רמאי, אמר לו 'אעבדך ברחל'. ושמא תאמר, רחל אחרת מן השוק? תלמוד לומר: 'בתך'. ושמא תאמר, אחליף ללאה שמה ואקרא שמה רחל? תלמוד לומר: 'הקטנה'. ואף על פי כן לא הועיל לו שהרי רימהו".
ללמדנו, שלא מלוא כל הארץ משפט. גם חוזה דקדקני , עורך דין מוכשר ומערכת משפט מעולה אין בכוחם להביא מזור לכל תחלואי החברה. בסופן של יום, מידת תום הלב, היושר וההגינות, היא הערובה היחידה לקיומה של חברה מתוקנת. 

חובת תום הלב, היושר וה"אמונה" שנאמרה במעביד, חלה במידה לא פחותה על העובד. ולא לחינם משתבח יעקב באוזני נשיו: "וְאַתֵּנָה יְדַעְתֶּן כִּי בְּכָל כֹּחִי עָבַדְתִּי אֶת אֲבִיכֶן" (לא, ו). לא "סתם" עבודה, אלא "בכל הכוח". בכל הלב. וכך הורנו אדוננו רבי משה בן מימון-הרמב"ם, הלכה למעשה:  "כדרך שמוזהר בעל הבית שלא יגזול שכר עני [=וכל עובד, "עני" הוא לעומת אדוניו, המעביד] ולא יעכבנו, כך העני מוזהר שלא יגזול מלאכת בעל הבית, ויבטל מעט בכאן ומעט בכאן, ומוציא כל היום במרמה. אלא חייב לדקדק על עצמו בזמן, שהרי הקפידו על ברכה רביעית של ברכת המזון שלא יברך אותה [=מי שעובד אצל אחר], וכן חייב לעבוד בכל כוחו שהרי יעקב הצדיק אמר כי בכל כחי עבדתי את אביכן, לפיכך נטל שכר זאת אף בעולם הזה שנאמר ויפרץ האיש מאד מאד". 
הרב בצמ"ח עוזיאל, הראשון לציון ואחד יחיד ומיוחד בחכמי ישראל בדור האחרון, ניסח את הדברים בלשונו הזהב: "הפועל חייב להכיר את עצמו משועבד בזמן שכירותו בכוחותיו הפיזיים והמדעיים [=בתודעתו]  לעבודת בעל הבית שנשכר לה. בגמרא מסופר: אבא חלקיה לא הסביר פנים לאלה ששאלו בשלומו משום שאמר: שכיר יומא אנא ואמינא לא איפגר [=שכיר יום אני, ואמרתי לא אפגר במלאכתי].  והלכה פסוקה היא זאת: אומנים העובדים בשל אחרים אינם רשאים לעמוד בפני זקן או תלמיד חכם [=בניגוד למצוות הכתוב 'מפני שיבה תקום והדרת פני זקן'] כדי שלא יפסיקו עבודת בעל הבית. וכשם שהפועל צריך לדייק בנאמנות ודייקנות גמורה על זמן עבודתו, כן הוא צריך להתמסר בכל כוחותיו לעבודתו... דבר מובן מאליו שחובה מוטלת על הפועל למלאות עבודתו באהבה וכבוד אחראית לאחיו המעביד אותו וביחס של אהבה, לעצם המלאכה שהוא עובד בה, ולא יהיה כמכונה מיכאנית או אפילו כִִּמְצוֶוה ועושה וכשכיר מקווה שכר פעולתו. אלא כשותף בבניין ויצירה בפעולה".  (שו"ת פסקי עוזיאל, סימן מו). 

כשייכנס אדם לדין, ויבוא לפני קונו בעולם האמת, השאלה הראשונה שישאלו אותו, עוד לפני השאלה האמנם קבע עתים לתורה, היא: "נשאת ונתת באמונה?". אמונה, יושר, תום לב, הגינות. זוהי כל תורת יחסי העבודה בישראל. ואידך, פירושא הוא. נצא ונלמד. 

לצאת, אך בזהירות
אלון יוניאן

מכללת גבעת ושינגטון

מעניין כי התורה פותחת את פרשתנו במלה "ויצא" ואף הפרשה נקראת בשם זה. אמנם בתחילת הפרשה מתואר מהלך פיזי של יציאה, יותר נכון, בריחה של יעקב מבאר שבע לחרן בשל חששו מעשו אחיו. אך האם רק בשל כך נקראת פרשתנו – פרשת ויצא ?

יעקב אבינו היה , כפי שהתורה מספרת עליו, "איש תם יושב אוהלים", בשונה מאחיו התאום, עשו, אשר היה "איש העולם הגדול", וכהגדרת הפרשה: "איש ציד איש שדה". יעקב בחר בעולם התורה באוהלם של שם ועבר, הוא בחר להתנתק מהעולם הגדול ולהיות ספון בד' אמות של הלכה – קשיי היום יום לא היו מוכרים לו. לא הייתה סיבה אשר תצריך אותו לשנות מהרגליו הנוחים – פשוט הכל היה מצוי בבית הוריו בהישג יד, יעקב נהנה , מן הסתם, מעושרו של אביו, יצחק.

בסוף הפרשה הקודמת אנו נחשפים לפגיעה בשלוותו של יעקב, עשו רוצה להרוג אותו. מציאות זו אילצה אותו לעשות מעשה, שלא היה ביוזמתו אלא ביוזמת אמו – לצאת ממקומו. יציאה זו עליה מסופר בפרשתנו, דרשה מיעקב אבינו להסתגל למציאות אחרת, אותה לא הכיר. ראשית, הוא נדרש פתאום להסתדר בעולם הגדול בכוחות עצמו – הוא פעיל ולא סביל. כמו כן, הוא מתחיל לראות את הקשיים והאתגרים  אתם יש להתמודד בחיי היום יום, בחיי המעשה. הוא החל לראות גם את הדברים הפחות טובים הקיימים בעולם (רמאות, בטלה של הרועים וכד').

היציאה מ"החממה" בה שהה עשרות שנים הוציאה אותו מתמימותו. אמנם זה לקח זמן, למעלה משני עשורים, אך בסוף תהליך היציאה מסתבר, כי יעקב למד כמה "תכסיסים" בהם השתמש בין השאר בהגדלת העדר שקבל מלבן. יעקב, למרות יציאתו לעולם ושהותו הממושכת אצל לבן, הקפיד על שמירת הערכים אותם ספג בבית, נאמנותו ומסירותו לצאן לבן לא ידעו גבולות. דומה כי את עיקר ההפנמה רואים בסוף הפרשה בעמידתו האיתנה מול לבן ובתחילת הפרשה הבאה, פרשת "וישלח", בה יעקב מבין כי החשיפה לעולם ולסכנות הטמונות בו, היא עובדה ויש להיערך אליה בכל האמצעים: בדורון, בתפילה ואף במלחמה.

אם בתחילת פרשתנו יעקב עזב את בית הוריו בחששות ופחדים מפני מה שטומן העולם הגדול והעתיד, לאחר שהפנים את אתגרי החיים שעוד נכונו לו, אנו מגלים בסוף הפרשה, כי יעקב נחוש ומוכן יותר לאתגרי העולם.

התהליך אשר עבר יעקב מאז יציאתו זהו, אולי, התהליך אותו עבר עם ישראל מאז היותו לעם ובעצם תהליך שעובר כל אחד ואחד מאתנו, בדרגות שונות, עם החשיפה לדברים ולרבויות להן לא היינו מודעים קודם לכן. במצב זה עלינו לנסות ולנצל את היתרונות הגלומים בפתיחות, בטכנולוגיה ובגלובליזציה שאולי לא היינו מודעים אליהם, לולא היינו מבצעים מהלך של יציאה, אך תמיד עלינו לשמור כמו יעקב על האוהל, על התורה ועל ערכיה.

בימים בהם אנו נאלצים להתמודד עם כל הקשיים והאתגרים החינוכיים אשר יצרה היציאה ל"עולם המודרני" עם כל הפיתויים הקיימים בו, עלינו להמשיך בתהליך אך בה בעת להילחם ולהתמודד בכל האמצעים, כפי שיעקב עשה, כנגד התופעות השליליות המלוות יציאה זו. 
