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מזכ"ל בני עקיבא 
פרשתנו, פרשת ויצא, נקראת על שם צאתו של יעקב אבינו מארץ כנען אל חרן. יעקב יוצא לחרן מסיבה כפולה: בשל ציוויו של אביו ומחשש מפני איומו של עשיו. אולם, יש יציאה נוספת בפרשה: אנו יוצאים מסיפורי האבות הקדושים ונכנסים אל סיפורי עם ישראל. עד פרשת ויצא פגשנו באבות הקדושים אברהם יצחק ויעקב, ומכאן ואילך אנו הולכים ומתגבשים כעם שכולם מחוברים בו כאחד ותפקידו לגלות את שם ה' בעולם.

בבניית עם מתגלעים קשיים. בפרשת השבוע אנחנו נתקלים באחד האתגרים שיש בו קושי גדול בממד הלאומי, אך לא פחות מכך - בממד הפרטי. רחל אימנו, האם היקרה, שהייתה מוכנה לוותר על בעלה עבור אחותה ועתידה לבכות על בניה, מתקשה להרות. דבריה כלפי יעקב, "הבה לי בנים ואם אין מתה אנוכי", מהדהדים בכל הלבבות. לעיתים אפשר להרגיש את הקושי ברמה האישית של הרצון להוליד ילדים וליצור המשכיות, אך יש לראות זאת גם ברמה הלאומית. רחל יודעת שיש לה ייעוד לאומי, שיש לה ציווי לאומי, שיש לה מחויבות ליצור את עם ישראל, ובמחויבות זו היא חייבת לעמוד. זהו מקור חייה.

כשרחל אימנו זוכה סוף-סוף להיפקד בבן היא אומרת: "אסף אלוקים את חרפתי", ורש"י מפרש בפשטות: "שהייתי לחרפה על שהייתי עקרה". הרב אלישע וישליצקי זצ"ל הסביר כי לנוכח דבריה בפסוק לכאורה היה הילד צריך להיקרא 'אסף', ולא יוסף, אלא שרחל היא אם המחויבת לתפקידה להקמת האומה. היא תמיד בוחנת היכן היא מצווה, וכך עושה; תמיד שואלת מה תפקידה בעולם. רחל אינה מסתפקת בהשלמת החיסרון אלא מביטה אל הייעוד, אל התפקיד והשליחות, ולכן היא קוראת לבנה הבכור יוסף, על שם תפילה לעתיד, הבקשה שה' ייתן לה אפשרות להוסיף עוד נדבך שהיא מחויבת אליו. עוד נדבך בהקמת העם. לכן קראה בקול גדול "יוסף ה' לי בן אחר", כי אני תמיד מחויבת לשליחותי.

עוצמה זו קיבלה עליה גם תנועת בני עקיבא בחודש ארגון זה: להיות תנועה של אנשים מצווים ועושים המחויבים לתורה ולמצוותיה. מחויבות זו היא שתבנה את השותפות בין האדם לבין בוראו.
המאמין שצריך לפעול לטובת האומה, ומתכוון לעשות זאת בצבא, נכון שיראה עצמו כאידיאליסט גם בתחומי הנשמה והרוח
בוא ללמוד תורה – לבוגרי שמיניות/הרב שרלו
בוא ללמוד תורה. בישיבת הסדר או במכינה, בישיבה ללא הסדר עם הצבא או בכל מסגרת אחרת – בוא ללמוד תורה לפחות בשנה הבאה, ובוודאי שעדיף יותר. לימוד תורה בהיקף. לימוד תורה בעומק. לימוד תורה מהפך לב. בשנה הבאה לומדים תורה.
זה חיוני לך. החיים ארוכים. התשתית שלמדת בישיבה התיכונית או בתיכון המקיף היא נפלאה, אך אין בה כדי לייסד את החיים כולם כחיי תורה ועבודה. לימוד בישיבה נעשה במבנה אחר לגמרי של חיים: הוא לא בנוי על שיעורים, אלא על חברותות, בשיטה המחלצת ממך את כוח הרצון, את ההכרעה ללמוד, ואת הקביעה מהי הרמה שאתה רוצה ללמוד בה; הוא לא חלק מהיום אלא תופש את היום כולו, ואת השבוע כולו, והוא חוויה ייחודית של כניסה לתיבת נוח עוצמתית; הוא לא מכוון לציונים או להישגים מדידים על ידי אנשים אחרים, אלא נועד להיפוך לב, להתקשרות בתורה, לעיצוב עולמך כמממש את הקשר המיוחד עם הקב"ה; הוא לא נתקע באותו רובד לימודי ראשוני של התיכון – היכולת לקרוא וללמוד, להכיר את השפה וכדו'. לימוד תורה במקום המתאים לך מיועד להקפיץ אותך בכמה דרגות, ואז לחשוף בפניך את האוצרות שיש בכל סוגיה, את המשמעות שלה, את הקומות היותר עליונות של כל לימוד. זהו המעגל הראשון של הסיבות ללכת ללמוד תורה. ובכלל יכול להיות שהלימוד הזה ייפתח בך את הרצון ואת היכולת להיות תלמיד חכם, להצטרף לשלשלת המופלאה של מוסרי התורה בישראל, לראות את עתידך בהנחלת התורה לאחרים. מי יודע, אולי?
וגם. לימוד התורה שלך הוא חיוני למעגלים רחבים יותר. זהותו של עם ישראל וזהותה היהודית של מדינת ישראל תלויים גם בשכבת האנשים שיהיו קשורים בתורה, בדרך המיוחדת הנלמדת בישיבות הסובבות אותנו. ישנה חשיבות עליונה של ריבוי אנשי תורה, בשכבות שונות, למן אלה שקובעים עיתים לתורה, מזמינים אחרים להיות שותפים עמם, מביאים ריח של תורה למקומות העבודה שלהם, ועד אלה שיהיו ממעצבי דמותה של מדינת ישראל ברמות הגבוהות, ויעשו זאת מתוך תורה ומתוך אמונה עמוקה. אתה בוודאי עוקב אחר האורות והצללים בכלל האומה בתחומים השונים. אנו חוזים גם בהתפרקות ובנטישת סימני זהות מבטאי רשות הרבים ציבורית יהודית, ובד בבד תנועה רוחנית של חיפוש, של התקשרות מחודשת בדרכים שונות, ושל רצון עז להיות יהודי. מי שיוכל להיות מתווך בין שתי התנועות, שיהיה בידו להביא את בשורת התורה לציבוריות הישראלית, הוא רק מי שלא יסתפק בעולמו כפי שהוא עתה, אלא ירחיב אותו ויגדיל אותו, עד שיגיע למקום בו הוא יוכל גם להקשיב וללמוד מכל הסובבים אותו, וגם ליצור ביחד עימם הארה מיוחדת. ואתה המאמין שצריך להיות אידיאליסט, ולפעול לטובת האומה, ומתכוון כנראה לעשות זאת בהקשרים של השרות הצבאי שלך – האם לא יהיה נכון שתראה את עצמך כאידיאליסט גם בתחומי הנשמה והרוח?
בוא אפוא ללמוד תורה בשנים הקרובות. זה חשוב לך. זה חיוני לאומה. אלו שנים של ברכה מרובה שמחוללת תנועה נפשית פנימית שלא ניתן להפריז בחשיבותה. שפע של מוסדות לימוד תורה, מסוגים שונים, נבנו בשנים האחרונות. השתדך עם אחד מהם, ותממש את הזכות הגדולה והחובה לברך בתורה תחילה. 
"…ולא יהיה מהולל ושוחק ולא עצב ואונן אלא שמח כל ימיו בנחת בסבר פנים יפות. ודרך זו היא דרך החכמים"

רוח איש תכלכל מחלהו/הרב רזניקוב
מחתונת יעקב עם לאה ועם רחל נלמד יסוד הלכתי, 'אין מערבין שמחה בשמחה'. בתלמוד הירושלמי למדו זאת ממה שאמר לבן "מַלֵּא שְׁבֻעַ זֹאת וְנִתְּנָה לְךָ גַּם אֶת זֹאת" (בראשית, כ"ט כ"ז) ולא השיא לו שתיהן בשבוע אחד (מועד קטן א' ז'). בבבלי למדו כלל זה מחנוכת בית המקדש, שלא עשאוה בחג הסוכות: "וַיַּעַשׂ שְׁלֹמֹה בָעֵת הַהִיא אֶת הֶחָג וְכָל יִשְׂרָאֵל עִמּוֹ קָהָל גָּדוֹל מלבוא חֲמָת עַד נַחַל מִצְרַיִם לִפְנֵי ד' אֱלֹקינוּ שִׁבְעַת יָמִים וְשִׁבְעַת יָמִים אַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם" (מלכים א' ח' ס"ה), שאף על פי שהיה לו לשלמה לדחות את שמחת החנוכה לימי החג - כדי שלא יתבטלו ישראל ממלאכה כל כך זמן (תו"ס שם ד"ה 'איבעי ליה למינטר') - מכל מקום לא דחה לפי שאין מערבין שמחה בשמחה. 
השמחה נחשבת כרגש התורם לבריאות האדם. היא משפרת את תפקודם של הגוף והמוח בכל המובנים. על פי חקר המוח, הרגשת השמחה מתבטאת בהפרשה של מוליכים עצביים הגורמים עוררות והנאה, כגון, סרוטונין, דופמין, אנדורפינים ועוד. במחקר אחד נבדקה דרגת האופטימיות או הפסימיות של אנשים. שמונה שנים לאחר מכן נמצא כי 21 מבין 25 הפסימיים ביותר מתו, בעוד בקרב 25 האופטימיים ביותר מתו רק 6. ההשקפה המנטלית התגלתה כמנבא שרידות טוב יותר מכל גורם סיכון רפואי.
ביהדות השמחה מתוארת כתכונת נפש חיובית ביותר שהאדם צריך לשאוף אליה, שמביאה אותו לשלמות של עבודה רוחנית ומעידה על מצבו השלם של האדם. בפרשת הקללות בתורה נאמר שעם ישראל יגלה מארצו ויעבוד זרים "תַּחַת אֲשֶׁר לֹא עָבַדְתָּ אֶת ה' אֱלֹקיךָ בְּשִׂמְחָה וּבְטוּב לֵבָב מֵרֹב כֹּל" (דברים י"ח מ"ז). ומכלל לאו אתה שומע הן. הרמב"ם כותב שהשמחה שישמח אדם בעשיית המצווה ובאהבת הא-ל, עבודה גדולה היא, וכל המונע עצמו משמחה זו ראוי להיפרע ממנו שנאמר 'תחת אשר לא עבדת את ד' אלקיך בשמחה ובטוב לבב' (הל' סוכה ולולב פ"ח הל' ט"ו). עיקרון השמחה ביהדות אינו נחשב כמצווה נפרדת אלא הוא תנאי נדרש בקיום כל מצווה ומצווה.

 מספר החינוך למדנו שלאדם יש צורך עז להיות בשמחה כפי שהוא זקוק לאוכל ולשינה: "משורשי המצווה שאדם נכון על עניין שצריך טבעו לשמוח לפרקים, כמו שהוא צריך אל המזון ואל המנוחה ואל השינה..." (מצווה תפח). הרמב"ם פוסק מה היא הדרך הנכונה שאדם צריך להתנהג על פיה. בין השאר הוא כותב: "…ולא יהיה מהולל ושוחק ולא עצב ואונן אלא שמח כל ימיו בנחת בסבר פנים יפות. ודרך זו היא דרך החכמים" (הלכות דעות פ"א הל' ד'). בנוסף מונה הרמב"ם את מצוות השמחה כחלק ממצות "מיצוע המידות" (ספר המצות ח'). ערך השמחה כל כך גדול וחשוב ולו השפעה ממשית על חיי האדם, גם במובן הפיזי של הדברים. את הפסוק במשלי "רוח איש יכלכל מחלהו ורוח נכאה מי ישאנה" (י"ח י"ד). פירש הרלב"ג : "רוח איש - הנה רוח האיש לא די שיסבול הגוף הבריא ויסעדהו ויסודרו ממנו פעולותיו אבל גם בהיותו חולה יכלכל אותו ואולם כשיהיה החולי ברוח בעצמה שתהיה נכאה ונשברת מי ישאנה אין שם מי שישאנה כי החומר הוא מונהג ממנה לא מנהיג ולזה יחלק הגוף בהפעלותיה" (שם,שם). הגר"א פירש: כשהאיש תמיד בשמחה, הוא 'יכלכל מחלהו' - אף שתבוא עליו מחלה, חס ושלום, הוא יכלכל מחלהו ובשמחתו יבטלנה. 

גם הרפואה כיום מכירה ביכולת השמחה והצחוק לרפא מחלות. ניתן למצוא בבתי חולים "ליצנים רפואיים" שכל שאיפתם היא להעלות חיוך על פניהם של החולים, גם כדי להעניק הרגשה טובה ולשבור מעט את אפרוריות בית החולים, אבל גם, ובעיקר לחזק את הנפש על ידי שמחה. 
תחילת של כל מהלך משמעותי בחיי הפרט והכלל צריך להיות מתוך בירור יסודי, מעמיק ומחודש של תורה בבית המדרש 
קביעות עיתים לתורה בחיי המעשה
שנוולד 
ביציאתו של יעקב לחרן הוא חוזר לבית מדרשם של שם ועבר לארבע עשרה שנים נוספות: "חזקיה אמר: בן ס"ג שנים היה אבינו יעקב בעת שנטל את הברכות. עשה עוד י"ד שנה שנטמן בבית עבר" (בראשית רבה סח ה). לשם מה חוזר יעקב לבית המדרש של שם ועבר? הרי יעקב כבר למד שם לפני כן בצעירותו? "'ויעקב איש תם יושב אהלים' -אין לך אדם שהיה יגע בתורה כאבינו יעקב, וכו', יוצא מבית מדרשו של שם, והולך לבית מדרשו של עבר, ומבית מדרשו של עבר, לבית מדרשו של אברהם" (תנחומא וישלח ט). לפי החשבון של המדרש יעקב כבר בן ששים ושלוש! מדוע הוא לא מזדרז ללכת לבית לבן כדי להקים את ביתו? מדוע הוא מעכב את הקמת המשפחה שממנה עתיד לצאת עם ישראל? ומדוע לבית מדרשם של שם ועבר דווקא?
יש שפירשו שבית מדרשם של שם ועבר היה מיוחד בכך שמקימיו התמודדו עם אתגרים רוחניים יוצאי דופן, ועם סביבה מאתגרת: "שם, בנו של נח שנפלט מדור המבול, ניצל לא רק ממי המבול אלא גם מסביבתם של אנשי דור המבול והשחתתם. עבר, נולד וחי בימי דור ההפלגה, אלו שרצו לבנות מגדל וראשו בשמים כדי למרוד בהקב"ה, אבל הוא לא נסחף עמהם ונשאר בצדקתו. רק שם ועבר, שרידים מדורות ומסביבות מושחתים, ולא אברהם ויצחק, היו יכולים ללמד ליעקב תורה הנצרכת לו כדי שיוכל להשאר בתומתו בסביבתו של לבן, איש מושחת ורשע" ('אמת ליעקב' לרבי יעקב קמינצקי עמ' קסד-קסו).
בבית מדרשנו אנו נוהגים להשיב על השאלה באופן שעשוי ללמדנו על ייעודו של בית המדרש: יעקב יוצא לשליחותו הגדולה להקים את בית ישראל, יעוד בעל השלכות ארוכות טווח, והוא עתיד להתמודד עם אתגרים שלא התנסה בהם עד כה. כדי לעמוד במשימה עליו לחזור לבית המדרש ולעסוק בבירורה מתוך לימוד התורה. ומכאן שראשיתו של כל מהלך גדול ומשמעותי בחיי הכלל ובחיי הפרט צריך להיות מתוך בירור יסודי, מעמיק ומחודש של תורה בבית המדרש (כך אנו נוהגים לפרש גם את שליחתו של יהודה להקמת בית המדרש בגושן לקראת הירידה למצרים, ולהקמת עם ישראל). 
חלק גדול מבוגרי התיכון כיום בוחרים להקדיש פרק זמן משמעותי ל'לימוד תורה לשמה'  בבית המדרש. בין מטרות הלימוד ניתן לציין גם את בנין האישיות והתכוננות לאתגרים הרוחניים שיעמדו בפניהם בחיי המעשה ובשרות הצבאי. יש בוגרים ובוגרות, שחוזרים לבית המדרש לפרק זמן משמעותי נוסף, ל'לימוד תורה לשמה' אחרי השרות הצבאי והשרות הלאומי, לפני שהם יוצאים לחיי המעשה. לימוד זה מקנה להם כלים להמשיך את לימודם אח"כ, 'לקבוע עיתים לתורה' – כל חייהם ולשלב את 'קביעות העיתים לתורה' במכלול מטלות חיי המעשה התובעניים: בנית הזוגיות, הבית והמשפחה, המקצוע והפרנסה, המשך ההתפתחות האישית, השתלבות בקהילה ועשיה למען הכלל. 
לימוד התורה היא המצווה החשובה ביותר בתורה: "ותלמוד תורה כנגד כולם" (משנה פאה א א). חיובה מוטל על כולם בכל שלבי החיים: "כל איש מישראל חייב בתלמוד תורה בין עני בין עשיר וכו'. ואפילו בעל אשה ובנים חייב לקבוע לו זמן לתלמוד תורה ביום ובלילה שנאמר: 'והגית בו יומם ולילה'" (רמב"ם תלמוד תורה א ח). 'קביעות העיתים' מידי יום היא גם הערובה לקיום התורה בחיי המעשה, כתורה שמיושמת בחיים ולא רק כתורה רעיונית שמתקיימת בקרב יושבי בית המדרש. "יפה תלמוד תורה עם דרך ארץ שיגיעת שניהם משכחת עוון" (אבות ב ב). היא מסמנת את המטרות והיעדים הערכיים של החיים. ממנה שואבים את הכח ואת תעצומות הנפש להתמודדות עם אתגרי החיים, והיא סוד ההצלחה. הלימוד היומי גם משפיע על האווירה הערכית, הקדושה והמוסריות בחיי המעשה.
 
הקריאה של חז"ל מדייקת בקריאה הרגישה של הדמויות ומאפייניהן, וביכולת לראות כל דמות על רקע הסיפור המקראי השלם
פגישה, חצי פגישה, מבט אחד מהיר/תמר
מדרש ידוע מספר לנו שלבן, המחבק ומנשק את יעקב, רוצה בסך הכל לבדוק איפה הוא מחביא את הכסף. אנחנו מקבלים את הפרשנות הזו באופן טבעי, אבל בעצם – היינו אמורים להתפלא מאוד. דוד נרגש פוגש את בן אחותו, ויוצא לקראתו בחיבוקים ובנשיקות. מדוע מייחס לו המדרש תכונות שליליות כאלה?
התשובה במקרה של לבן נראית פשוטה: המדרש מייחס לו תכונות שליליות כאלה, מכיוון שהמקרא עצמו מייחס לו תכונות כאלה – בפסוקים ובפרקים הבאים לבן יתגלה כרודף בצע, וכמי שתאוות הממון קודמת אצלו למחויבויות משפחתיות.
הדבר נכון ביחס למדרשים במקומות נוספים: הפגישה הראשונה בין שתי דמויות במקרא תמיד תתפרש כטומנת בחובה רמז לבאות. בין אם זה לקונפליקט סמוי שעוד לא התגלה, ובין אם לעתיד מערכת היחסים שבין הדמויות. התבוננות נוספת במדרש בהקשרו, מגלה לנו שלא רק את הפרקים הבאים קוראים חז"ל, כי אם גם את הפרקים הקודמים:
"'ויהי כשמע לבן' וגו'. אמר (לבן): אליעזר פסול הבית היה, וכת' ביה (וכתוב לגביו) 'ויקח העבד עשרה גמלים' (בראשית כד), זה (=יעקב) שהוא אהובו של בית, על אחת כמה וכמה. וכיון דלא חמא אפיסטקיתיה (וכיוון שלא ראה את המטען שלו) 'ויחבק לו'. אמר: דילמא דינרין אינון ויהיבין בחרציה (שמא דינרים הביא ושם אותם בחגורתו), כיון דלא אשכח (שלא מצא) כלום 'וינשק לו'. אמר: דילמא מרגלין אינון ויהיבין בפומיה (שמא מרגליות הביא ושם אותן בפיו), אמר ליה (אמר לו יעקב): מה את סבור ממון אתיה טעין? (מה אתה סבור, שהבאתי ממון?) לא אתית טעין אלא מלין. (לא הבאתי אלא מילים) 'ויספר ללבן את כל הדברים האלה'". (בראשית רבה ע)
המפגש בין לבן ליעקב, מהדהד את המפגש בין לבן לבין אליעזר עבד אברהם. בשני המקרים פגישה ליד הבאר מולידה פוטנציאל נישואים בין משפחת לבן למשפחת אברהם. לבן, בדיוק כמונו, מזהה כבר את הדפוס, ומניח ששוב שלחה משפחת אברהם להביא כלה מבית משפחת אחי אברהם בחרן.
הוא מגיב הפעם בהתאם לציפיות שהתעוררו בו בפעם הקודמת. כשבוחנים את הפסוקים רואים עד כמה הם דומים, ועד כמה גם ללא המדרש, פרק כט אמור להזכיר לנו מיד את פרק כד:
בפרק כט: "וַיַּגֵּ֨ד יַעֲקֹ֜ב לְרָחֵ֗ל [...] וְכִ֥י בֶן־רִבְקָ֖ה ה֑וּא, וַתָּ֖רָץ וַתַּגֵּ֥ד לְאָבִֽיהָ: וַיְהִי֩ כִשְׁמֹ֨עַ לָבָ֜ן אֶת־שֵׁ֣מַע׀ יַעֲקֹ֣ב בֶּן־אֲחֹת֗וֹ וַיָּ֤רָץ לִקְרָאתוֹ֙ וַיְחַבֶּק־לוֹ֙ וַיְנַשֶּׁק־ל֔וֹ וַיְבִיאֵ֖הוּ אֶל־בֵּית֑וֹ וַיְסַפֵּ֣ר לְלָבָ֔ן אֵ֥ת כָּל־הַדְּבָרִ֖ים הָאֵֽלֶּה"
בפרק כד: "וַתָּ֙רָץ֙ הַֽנַּעֲרָ֔ וַתַּגֵּ֖ד לְבֵ֣ית אִמָּ֑הּ כַּדְּבָרִ֖ים הָאֵֽלֶּה: וּלְרִבְקָ֥ה אָ֖ח וּשְׁמ֣וֹ לָבָ֑ן וַיָּ֨רָץ לָבָ֧ן אֶל־הָאִ֛ישׁ הַח֖וּצָה אֶל־הָעָֽיִן: וַיְהִ֣י׀ כִּרְאֹ֣ת אֶת־הַנֶּ֗זֶם וְֽאֶת־הַצְּמִדִים֘ עַל־יְדֵ֣י אֲחֹתוֹ֒ וּכְשָׁמְע֗וֹ אֶת־דִּבְרֵ֞י רִבְקָ֤ה אֲחֹתוֹ֙ לֵאמֹ֔ר כֹּֽה־דִבֶּ֥ר אֵלַ֖י הָאִ֑ישׁ וַיָּבֹא֙ אֶל־הָאִ֔ישׁ וְהִנֵּ֛ה עֹמֵ֥ד עַל־הַגְּמַלִּ֖ים עַל־הָעָֽיִן: וַיֹּ֕אמֶר [...] לָ֤מָּה תַעֲמֹד֙ בַּח֔וּץ וְאָנֹכִי֙ פִּנִּ֣יתִי הַבַּ֔יִת...".
בפעם הקודמת יצא לבן בריצה מן הבית, וראה את התכשיטים לפני ששמע את דברי אחותו. הפעם, אין ראייה. לבן רק שומע. הוא רץ החוצה, ולתדהמתו, למרות שמדובר בבן האדון עצמו ולא בעבד – אין מה לראות. לבן מתקשה לקבל את החדשות הלא הגיוניות הללו מבחינתו, ולכן בודק שמא יעקב מחביא רכוש. המדרש קורא כאן קריאה מילולית רגישה. החיבוק הופך לחיפוש גופני מדוקדק, והנישוק הופך לחיפוש מרגליות בפיו. ליעקב אין מה להראות, הוא יכול רק לספר את הדברים האלה – הוא לא הביא איתו דברים וחפצים, אלא דברים=דיבורים ומילים בלבד. סיפור קורותיו ובריחתו. 
לא פעם אנו פוגשים מדרשי חז"ל שנדמים בעינינו כמדרשי פליאה המפליגים מעבר לפשט הדברים. אלא שלא פעם הקריאה של חז"ל מדייקת בקריאה הרגישה של הדמויות ומאפייניהן, וביכולת לראות כל דמות על רקע הסיפור המקראי השלם, ולא רק לאור פסוק או תיאור נקודתי.
אנחנו מעדיפים אנשים ריאליסטיים, כאלה המרוכזים בתהליכים סדורים, אך חסרים לנו מנהיגים חולמים, כאלה שרואים בחלום רמז לנבואה
מנהיגים שמפחדים לחלום/הרב שי פירון
"אני צריך לישון על זה". חישבו על המשפט הזה: הרי שינה היא זמן עמוק למנוחת הנפש והגוף ולשביתה ממחשבה. ואעפ"כ, לפעמים "אני צריך לישון על זה". מסתבר שבשינה אנו עובדים. לא מעט. בכוחן של מחשבות וחלומות לשבֵר הרים. 

פרשת השבוע שלנו פותחת בחלום: "וַיִּפְגַּע בַּמָּקוֹם וַיָּלֶן שָׁם כִּי בָא הַשֶּׁמֶשׁ וַיִּקַּח מֵאַבְנֵי הַמָּקוֹם וַיָּשֶׂם מְרַאֲשֹׁתָיו וַיִּשְׁכַּב בַּמָּקוֹם הַהוּא: וַיַּחֲלֹם וְהִנֵּה סֻלָּם מֻצָּב אַרְצָה וְרֹאשׁוֹ מַגִּיעַ הַשָּׁמָיְמָה וְהִנֵּה מַלְאֲכֵי אֱ-לֹהִים עֹלִים וְיֹרְדִים בּוֹ".  החלומות יחזרו עוד פעמים רבות בספרי המקרא: אצל יוסף, גדעון, שלמה המלך, ועוד. 

מה תכליתם של החלומות? המדענים נחלקו. יש שסברו שתכלית החלום לשמֵר את פעילות המוח גם בשעת השינה; אחרים סברו שתכלית החלום לדמות פעולות אמת; להגשים תשוקות; לגבש או לפרק זיכרון; לסייע בריפוי פסיכולוגי של כאבי לב ונפש, ועוד. למגינת לבי מחקר החלומות מזוהה יתר על המידה עם מחקריו של ז. פרויד שסבר שתכלית החלום לשרת את התת מודע שלנו, ולא עם מקורות הקודש שלנו, אוצר עמוק להבנת החלום וייעודו. 
חז"ל לימדונו שחלום הוא אחד משישים של נבואה. במסכת ברכות מתארת הגמרא את הכמיהה לפתרון החלום: "עשרים וארבעה פותרי חלומות היו בירושלים, פעם אחת חלמתי חלום והלכתי אצל כולם, ומה שפתר לי זה לא פתר לי זה וכולם נתקיימו בי" (ברכות נ"ה). 
חלום רע, הוביל לתענית. צום בו ביקש האדם להתמודד עם התמונות הקשות אליהן התוודע בשנתו. זוהי הכרזה ברורה שלחלום יש משקל במציאות. חז"ל גם אפשרו להתמודד עם החלום הרע באמצעות הטבת חלום: "הרואה חלום ונפשו עגומה ממנו, יילך ויפתרנו בפני שלשה. 'יפתרנו'?! והאמר רב חסדא כי חלמא שלא מפשר הריהו כאגרתא דלא מקריא ]חלום שלא נפתר הריהו כאגרת שלא נקראה, ואם חושש מפני החלום מדוע יקרב את התגשמותו [?אלא אימא כך: יטיבנו בפני שלשה".
ההבחנה בין צום- תענית חלום, לבין הטבת חלום, מעניינת. בפניך שתי אפשרויות: האחת - לבטל את החלום, למחוק אותו באמצעות תענית. עינוי יעביר את תשומת הלב למחוזות אחרים, הא-ל יסלח והחלום יחלוף. לעומת זאת, נוסח הטבת חלום לא מבקש לבטל את החלום אלא מסייע למתֵק אותו. להפוך אותו מרע לטוב. מי שהופך חלומות רעים לטובים, יידע להתמודד גם עם מציאות מורכבת וקשה ולהפוך אירועים וימים רעים לטובים יותר.

ברבות השנים, ברחנו מהחולמים. נראה לנו שהם הזויים, מנותקים. אנחנו מעדיפים אנשים ריאליסטיים, כאלה המרוכזים בתהליכים סדורים. חסרים לנו מנהיגים חולמים, כאלה שרואים בחלום רמז לנבואה.
חלום הבא בשעת שינה מהווה הזמנה להתחלה חדשה ברגעי היקיצה. חלום הוא כלי לשבור את קו המחשבה ההגיוני, זה המצביע על מה שיקרה מחר או מחרתיים. החלום "המורד במציאות וגבוליה, הוא הוא באמת, האמת היותר הווייתית של המציאות עולם" (הרב קוק).
נורא היה לנו, אילו גדולי הדורות לא היו חולמים. כך כתב הרב מ.צ. נריה: "גדולים החולמים חלומות גדולים והופכים חלומות למציאות. גדולים העוסקים במעשים קטנים והופכים את המעשים לגדולים". תחת זה קיבלנו מנהיגים החוששים מחלומות ומהתגשמותם. שבויים בקונספט לוגי מיושן. "לישון על זה" פירושו לאפשר לעצמי להתחיל מחדש. לפרוץ דרך. לא לקדש את החשיבה השגרתית מבלי לאפשר לי להגשים חלומות. מנהיגנו פועלים באותה דרך במכלול של תחומים. מפחדים מהחלומות. איך אמר החוזה, הרצל: "אין החלום כה נבדל מן המעשה, כמו שיחשבו רבים. כל מעשה בני האדם היה לפנים חלום, ואחרי כן היה גם כן לחלום". נקודה למחשבה.  
המושג 'דרכי שלום' הוא יותר מאשר מניעת סכסוכים, והוא נוגע לכל מצב בו אדם שומר על כבודו שלו או של האחר
איסור השקר – חלק ב' / הרב ד"ר עידו פכטר
ברשימה הקודמת טענו שאיסור אמירת שקר הוא יותר מוסרי מאשר הלכתי. דהיינו, מדובר באיסור שנוגע לדפוס התנהגות מסוים ולאישיות מסוימת שאדם מפתח, ולא רק למילים עצמן. לכן קשה לנסח הנחיות מוחלטות המורות היכן ומתי מותר לשנות מן האמת ומתי אסור. 
ובכל זאת, שני עקרונות כלליים מצאנו בדברי חז"ל בעניין. האחד, שמותר ואפילו מצווה לשנות מפני השלום. דבר זה נלמד מא-לוהים עצמו אשר שינה בדבריו לאברהם ואמר לו ששרה אמרה שהיא זקנה ולא שהוא זקן. מכאן ניכר שמותר לשנות בדיבור כדי למנוע מריבה בין אישה לאישה. דוגמה נוספת שהגמרא מביאה היא הציווי שנתן א-לוהים לשמואל לביים הקרבת קרבן בבואו לבית לחם, בעוד שעיקר מטרת בואו היתה להמליך את דוד. בדוגמה זו השלום האמור הוא בין בני אדם ומטרתו מניעת פגיעה של האחד בשני (ראו בהרחבה בבלי יבמות סה, ע"ב).
עקרון נוסף מובא במסכת בבא מציעא (כג, ע"ב): "אמר רב יהודה אמר שמואל: בהני תלת מילי עבידי רבנן דמשנו במלייהו: במסכת, ובפוריא, ובאושפיזא".
על פי הגמרא תלמיד חכמים עשוי לשנות בדיבורו בשלושה דברים: כאשר הוא נלמד האם למד מסכת מסוימת, האם ישן על מיטה מסוימת (שמא יראו בה קרי) והאם התארח אצל מישהו (אם יגיד כמה טוב היה שם, כולם ירצו להתארח אצל אותו אדם וירוששו אותו). אך חשוב לשים לב להקשר שבו מובאת הגמרא. הגמרא דנה בעניין זה בקשר לשאלה מיהו התלמיד חכם שניתן להחזיר לו אבדה בטביעות עין ולא בסימנים, וטוענת שרק מי שמשנה אך ורק בשלושת דברים אלו הוא התלמיד חכם. אך הגמרא לא קובעת איסור קטגורי לשנות בדיבור בעוד מקרים.
הראשונים מתחבטים בשאלה מדוע לא הזכירה כאן הגמרא את העובדה שמותר לשנות גם משום דרכי שלום. לשיטת התוספות, שלושת המקרים הללו הם גילום של החובה לשנות מפני דרכי שלום, והיות שהם הרוב המצוי של המקרים הגמרא הזכירה דווקא אותם. מכאן עולה, שהמושג 'דרכי שלום' הוא מושג כללי יותר מאשר מניעת סכסוכים ומריבות, והוא נוגע לכל מצב בו אדם שומר על כבודו שלו או של האחר. 
הרי"ף, לעומת זאת, מסביר שהגמרא לא הזכירה דרכי שלום משום שלשנות משום השלום זו מצווה, בעוד שבמקרים של הגמרא מדובר בענייני רשות (ראו רמב"ם הלכות גזילה ואבידה יד, יב-יג; והשוו הלכות דעות ה, ז). מכאן עולה מסקנה מעניינת: לשנות בדיבור איננו רק דין שנע בין איסור למצווה אלא הוא כולל גם דברי רשות. תלמיד חכם יכול לשנות מדיבורו משום צרכיו האישיים, גם אם אין בכך קידום של ערך השלום בעולם. 
בין כה ובין כה, הדינים הללו אמורים ביחס לתלמיד חכם השומר על הנהגות מוסריות גבוהות. כמובן שכל אדם צריך לשאוף לכך, אבל ודאי שאדם שאיננו נוהג כך ומשנה בדיבורו בשל עוד סיבות שונות אולי איננו מופת מוסרי אבל מצד שני גם לא בהכרח עובר על איסור. הכל תלוי בנסיבות ובאישיות של האדם.
כאשר נשאל ה'בן איש חי' מתי יכול אדם לשנות בדבורו ומתי לא, לא היתה לו תשובה ברורה לתלמידיו. במקום גדרים הלכתיים הוא ציטט לתלמידיו סיפורים תלמודיים בהם נראה שהחכם שינה בלשונו (מסתבר שיש לא מעט) והורה להם ללמוד מהם לדרכם (שו"ת תורה לשמה סימן שסד), כי זה טבעו של איסור מוסרי - לקבוע לו הלכות ברורות לא ניתן. מה שכן ניתן לעשות הוא לקרוא את סיפורי התלמוד בעניין, להבין את רוח הדברים, ומשם כל אחד יסיק את הדרך הנכונה בהתאם לדרגתו, מעמדו, והנסיבות שבהן הוא נתקל.
"אין ראוי לאדם, כשירצה דבר מה מאנשי ביתו, שיכריחם על זה על צד האונס והניצוח, אף כי הוא מושל בהם"
הסברה או כפיה/הרב פילבר
 
אחת התכונות החשובות לכל מחנך או מנהיג היא הסבלנות. הקב"ה דרש ממשה רבנו כי יתנהל עם עם ישראל "כאשר ישא האומן את היונק" [במדבר יא יב], וכשמשה טען שאינו יכול לבדו לעמוד במשימה הזו, נאמר לו שיצרף אליו מזקני העם "ונשאו אתך במשא העם". ופירש רש"י: "התנה עמהם על מנת שיקבלו עליהם טורח בני שהם טרחנים וסרבנים". ועל כך אמר הנביא הושע [יא ג]: "ואנכי תרגלתי לאפרים קחם על זרועותיו", ופרש רש"י: "שלחתי לפניהם מנהיג המרגילם בנחת – זה משה". כאשר איש בעל סמכות (כמו הורים, רבנים, מחנכים או מנהיגים) מנסה לעשות קיצורי-דרך בהשגת המטרה החינוכית הרצויה לו, דרכו לא תצלח. וכנגדם אמר שלמה [משלי כב ו]: "חנוך לנער על פי דרכו". לראות את החניך ולא את רצונות המחנך. 
דוגמא לדבר אנו מוצאים כאשר הקב"ה נגלה ליעקב בבית לבן ואומר לו: "שוב אל ארץ אבותיך ולמולדתך ואהיה עמך" [לא ג]. לכאורה היה צריך יעקב לארוז מיד את מטלטליו ולקרוא לנשיו ובני ביתו לקום ולשוב לארץ כפי שנצטווה מפי הגבורה. אבל יעקב אינו נוהג כך אלא קורא לרחל ולאה לשדה, מתאר להן באריכות את מצבם הבלתי נסבל בבית לבן, ורק אחר כך אומר את צו הבורא: "עתה קום צא מן הארץ הזאת ושוב אל ארץ מולדתך". ואכן, דבריו אלו של יעקב שכנעו את רחל ולאה, והן משיבות: "הלא נכריות נחשבנו לו", ומוסיפות: "כל אשר אמר אלקים אליך עשה".
השל"ה בספרו "שני לוחות הברית" [בסוף פרשת ויצא] לומד מהתנהגות יעקב יסוד חשוב בחינוך: "אין ראוי לאדם, כשירצה דבר מה מאנשי ביתו, שיכריחם על זה על צד האונס והניצוח, אף כי הוא מושל בהם". כוונתו שלא ינצל האדם את הכוח והסמכות שיש לו לכפות על הכפופים לו את רצונו. "אבל ישתדל לפתות (לשכנע) אותם על מה שירצהו, בתכלית מה שאפשר כדי שיתעוררו לזה מעצמם, כי זה הוא יותר טוב משיעשו זה על צד האונס וההכרח". את דבריו אלו מבסס השל"ה מיעקב: "ראה כמה הרבה יעקב דברים עם רחל ולאה כדי שיתרצו בטוב (בהסכמה) לבא, אע"פ שהקב"ה ציווה לו שישוב לביתו".
 
העדפת ההסברה והשכנוע על הכפייה והפעלת הסמכות  היא דילמה המלווה כל מחנך. בעניין זה נחלקו רבי יוחנן וריש לקיש במסכת ברכות [ז א]: "ואמר רבי יוחנן משום רבי יוסי: טובה מרדות אחת בלבו של אדם יותר מכמה מלקויות, שנאמר [הושע ב]: 'ורדפה את מאהביה וגו' ואמרה אלכה ואשובה אל אישי הראשון כי טוב לי אז מעתה', וריש לקיש אמר: יותר ממאה מלקויות, שנאמר [משלי י"ז]: 'תחת גערה במבין מהכות כסיל מאה'". מהי מחלוקת רבי יוחנן וריש לקיש? מסביר אותה הראי"ה בספרו "עין איה": גם רבי יוחנן וגם ריש לקיש סוברים שהחינוך בדרכי נועם עדיף מהטלת מרות בכפייה. המחלוקת שלהם היא האם הכלל הזה תקף בכל מקרה, או שהוא רק במקרים מיוחדים. רבי יוחנן סובר שההנהגה הזו נכונה רק במסגרת רגילה, שבדרך כלל המסגרת ממושמעת ומשתפת פעולה, ורק אם לפעמים יש בה סטייה וחריגה מהדרך הטובה הדורשת רק "כמה מלקויות", אז יש להימנע מהפעלת כוח ולטפל בחריגה הזו בדרכי נועם. אבל כאשר המסגרת מפורקת, וכדי להשיבה לתיקנה יש להשתמש ב"מאה מלקויות", במצב מופרע כזה, לפי רבי יוחנן, יש להפעיל כוח. ואילו ריש לקיש (שהיה פעם ראש של בריונים והכיר מקרוב את נפשם של הפושעים) סובר שאפילו במקום שצריך "מאה מלקויות", הטיפול הנכון הוא הסברה ושכנוע ולא הפעלת כוח.
יעקב אבינו יצא מבית הוריו וסיים את ילדותו: "כִּי-בָא הַשֶּׁמֶשׁ". פרק זה נסגר מאחוריו, לצמיתות
מיטה ומיתה / נעמי (יפה) עיני
יוצא יעקב אבינו מבאר שבע לחרן. גם נמלט מחמתו של אחיו וגם נשלח למצוא לו בת זוג. כך או כך חייו עומדים בפני שינוי ותפנית.
ואז, הפְלֶא ופֶלֶא – אך יצא לדרכו, והנה מצוין שהוא הולך לישון! "וַיֵּצֵא יַעֲקֹב, מִבְּאֵר שָׁבַע; וַיֵּלֶךְ, חָרָנָה.  וַיִּפְגַּע בַּמָּקוֹם וַיָּלֶן שָׁם, כִּי-בָא הַשֶּׁמֶשׁ..." (כ"ח, י'-י"א).  מה פשר פסוקים אלה, ועניין השינה, מה בא ללמד?
עולה בדעתי שבאמצעות אזכור השינה, רומז לנו הכתוב על סיומו של קיום מסוג אחד ותחילתם של חיים חדשים. מעין מיתה שלאחריה תחיה ותובנה, או תהליך של לידה מחדש. 
ידועה הזיקה בין שינה ומוות. בהולכנו לישון אנו קוראים קריאת שמע שעל המיטה ומנהלים טקס פרידה סמלי מהעולם: "רִיבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם הֲרֵינִי מוֹחֵל לְכָל מִי שֶׁהִכְעִיס וְהִקְנִיט אוֹתִי אוֹ שֶׁחָטָא כְּנֶגְדִּי... וְלֹא ייֵעָנֵשׁ שׁוּם אָדָם בְּסִבָּתִי". תוכן זה "מהדהד" את הטקסט הנאמר בפי מסדרי הקבורה לאדם בשעת לווייתו, המשחרר אותו מכל חובה ומחויבוּת לבני אנוש. פסוקים נוספים, בסדר קריאת שמע, קושרים בין שינה למוות: "כִּי בְיָדְךָ נַפְשׁוֹת הַחַיִּים וְהַמֵּתִים... בְּיָדְךָ אַפְקִיד רוּחִי...", "...וּתְהִי מִטָּתִי שְׁלֵמָה לְפָנֶיךָ, וְהָאֵר עֵינַי פֶּן אִישַׁן הַמָּוֶת. בָּרוּךְ אַתָּה ה' הַמֵּאִיר לְעוֹלָם כֻּלּוֹ בִּכְבוֹדוֹ".
יעקב אבינו יצא מבית הוריו וסיים את ילדותו: "כִּי-בָא הַשֶּׁמֶשׁ". פרק זה נסגר מאחוריו, לצמיתות. יתכן גם שעזיבת ארץ ישראל – נטלה את נשמתו. ואז, ב"שנת שטח", שהתקיימה במקום מבודד, בראשיתי וחסר שֵם, נפגש עם ה' ומלאכיו וכמו נולד מחדש: "וַיִּיקַץ יַעֲקֹב, מִשְּׁנָתוֹ, וַיֹּאמֶר, אָכֵן יֵשׁ ה' בַּמָּקוֹם הַזֶּה; וְאָנֹכִי, לֹא יָדָעְתִּי".  
כתינוק וכאדם הראשון, נזקק כעת יעקב לאוכל, בגד ובטחון כתנאי לרכישת אֵמון ואמונה. "אִם-יִהְיֶה אֱ-לֹהִים עִמָּדִי, וּשְׁמָרַנִי בַּדֶּרֶךְ הַזֶּה אֲשֶׁר אָנֹכִי הוֹלֵךְ, וְנָתַן-לִי לֶחֶם לֶאֱכֹל, וּבֶגֶד לִלְבֹּשׁ. וְשַׁבְתִּי בְשָׁלוֹם, אֶל-בֵּית אָבִי; וְהָיָה ה' לִי, לֵא-לֹהִים...". עם צידה זו יֵצא להמשך מסע החיים.
בשכבנו לישון, מדי לילה, אנו נפרדים מחיינו הקודמים ובכל בוקר אנו שבים ונולדים. מוטיב המיטה (והמיתה), השזור לאורך חיי יעקב ואלמנט השינה והחלום המאפיינים את ספר בראשית, מבטאים להבנתי, "טקסי מעבר", הזדמנות יומיומית לסכם, להיפרד, לסלוח, ומתוך כך, להיוולד ולגלות מחדש את ה' והשגחתו.  
לתגובות: naomieini1@gmail.com
ליד: 
גם לשבת יש שושבינים: ימות החול המלווים את השבת לפניה ולאחריה והאנשים העוסקים בהכנות לשבת
בואי כלה
דר' מאיר נזרי 
השבת היא ערך מרכזי ביהדות, אות ברית ה' עם ישראל ונכללת בי' הדיברות. השבת מופיעה ב-41 מקורות מקראיים, הראשון שבהם הוא שלושת הפסוקים הראשונים שבבראשית 'ויכולו... לעשות'. לשבת מוקדשת מסכת שלמה במשנה עם כ"ד פרקים ומסכת בתלמוד הכוללת 156 דפים בבבלי ו-92 דפים בירושלמי בנוסף למאות מדרשים ואגדות. פיוטי השבת וזמירותיה מפרנסים אסכולות שונות בשירה שהפכו לסוג של עונג שבת בבחינת 'וְקָרָ֨אתָ לַשַּׁבָּ֜ת עֹ֗נֶג'. נושאיהם - ערך השבת ומהותו, סגולות, הלכות ואזהרות, הווי וחותם הגאולה.
נתמקד באחד מחידושי המשוררים בשירי השבת; ציור הכלולות האלגורי המופיע במבחר שירים כחתונת השבת הכלה עם ישראל החתן. ציור זה יסודו באגדה 'אמרה שבת לפני הקב"ה: רבש"ע, לכולם יש בן זוג, ולי אין בן זוג?! א"ל הקב"ה: ישראל בן זוגך'. ובתלמוד המתאר את קבלת השבת כקבלת פני הכלה: 'ר' חנינא היה מתעטף ועומד עם חשכה ע"ש ואומר: בואו ונצא לקראת שבת המלכה', ור' ינאי היה אומר 'בואי כלה' (שבת קיט ע"א). ציור זה פותח בפיוטים. 
להלן נדגים צדדים של קשרי הכלולות המרוכזים ב'יגל יעקב' השואבים את השראתם משער הכוונות לאריז"ל. 
א. ההכנות לחופה ולשבת

ראשון המשוררים שהניח את היסוד לכלולות השבת הוא ריה"ל בשירו 'על אהבתך אשתה גביעי' העוסק בעמל האדם בימי החול המשמשים גם להכנות לשבת, והוא חש שהימים חולפים מהר בזכות אהבת השבת המתקרבת: 
'שֵׁשֶׁת יְמֵי מַעְשֶׂה לָךְ כַּעֲבָדִים / אִם אֶעֱבֹד בָּהֶם אֶשְׂבַּע  נְדוּדִים

כֻּלָּם בְּעֵינַי הֵם יָמִים אֲחָדִים / מֵאַהֲבָתִי בָךְ יוֹם שַׁעֲשׁוּעִי'
עדה"כ ביעקב 'ויעבד יעקב ברחל שבע שנים ויהיו בעיניו כימים אחדים באהבתו אותה' (בר' כט, כ).  
ב. ישראל והשבת כחתן וכלה וקבלת פני שבת כקבלת פני הכלה
במאה ה-16 מתחברים פיוטים בהשפעת הקבלה ונושאיה. המפורסם ביותר הוא 'לכה דודי לקראת כלה' לר' שלמה אלקבץ מצפת שנתקבל בכל קהילות ישראל המתאר קבלת השבת כקבלת פני הכלה: 
'לְכָה דוֹדִי לִקְרַאת כַּלָּה / פְּנֵי שַׁבָּת נְקַבְּלָה
...בֹּאִי בְּשָׁלוֹם עֲטֶרֶת בַּעֲלָהּ / גַּם בְּשִׂמְחָה בְּרִנָּה וּבְצָהֳלָה

תּוֹךְ אֱמוּנֵי עַם סְגֻלָּה / בֹּואִי כַּלָּה בֹּואִי כַּלָּה / שַׁבָּת מַלְכְּתָא'.
במאה הזאת פעל האריז"ל שתיאר את חתונת השבת עִם ישראל בספרו שער הכוונות, ששימש מקור השראה למשוררים אחריו, וחיבר פיוטים לשבת המופיעים ברוב הסידורים: 'אזמר בשבחין' ו'אסדר לסעודתא'. להלן מדגם של פיוטים המתארים את חתונת השבת.  
ג. השבת בת זוג לישראל 
     'אָמְרָה שַׁבָּת קֹדֶשׁ / לִפְנֵי צוּר נוֹרָא // לַכֹּל נָתַתָּ זוּג / וְלִי אֵין חֶבְרָה

הֵשִׁיבָהּ בֶּן זוּג / אַתְּ תַּמָּה בָּרָה // עֲדַת יִשְׂרָאֵל זֶרַע מַמְלָכָה' (יגל יעקב, עמ' קו)
ד. שושבינות הכלה והשבת 

השושבינים והשושבינות הם האנשים והנשים המלווים את החתן והכלה בתקופת כלולותיהם  ועומדים לימינם בכל דבר. גם לשבת יש שושבינים: ימות החול המלווים את השבת לפניה ולאחריה והאנשים העוסקים בהכנות לשבת.

בבית ג' של 'אזמר בשבחין' לאריז"ל מצטיירים ימות החול כשושבינים לשבת: השושבינים מימין - רביעי חמישי וששי, ומשמאל - ראשון שני ושלישי המשמשים ימי הכנה לשבת: 

'יְמִינָא וּשְׂמָאלָא / וֵּבֵינַיְהוּ כַּלָּה /  בְּקִשּׁוּטִין אַזְלָא / וּמָאנִין וּלְבוּשִׁין'
(=מימין ומשמאל וביניהן הכלה, בקישוטים היא הולכת ובגדים ולבושים)

בבית ז' של הפיוט נזכרים השושבינים העוסקים בהכנות לשבת: 
'קְרִיבוּ שׁוּשְׁבִּינִין / עֲבִידוּ תִקּוּנִין /  לְאַפָּשָׁא זִינִין / וְנוּנִין עִם רַחְשִׁין'
(=קִרְבו שושבינין, עֲשו תקונים (והכנות) /  להרבות מינים ודגים עם עופות ויונים).
ה. כיצד מרקדין לפני הכלה ולפני השבת 

'כיצד מרקדין לפני הכלה' (כתובות טז ע"ב) נתפרש גם בממע מה שבח אומרים לפניה'? (רש"י). כנ"ל לגבי השבת ובמיוחד על פי רבינו חננאל: 'כר' חנינא דהוא מרקד ואזיל (=מרקד והולך) ואמר בואו ונצא לקראת כלה' השבת: 

'עֶרֶב הַשַּׁבָּת בּוֹאִי תֹּאמַר לָהּ / רוּץ נָא בְּחִבָּה כַּלָּה תִּקְרָא לָהּ
... לִכְבוֹד כַּלָּה הַמְהֻלָּלָה / פִּצְחוּ יַחַד וְרַנְּנוּ' (יגל יעקב, עמ' קיג)
ו. תכשיטי הכלה והשבת

הכלה ניכרת בתכשיטיה. הקדומים ביותר הם כ"ד התכשיטים, שבהם קישט הקב"ה את חוה והביאה לאדם (בר"ר יח,א). גם הכלה השבת זוכה לתכשיטים משלושה סוגים: ששת ימי השבוע,  שבעים המלים של 'ויכולו' וכ"ד הפרקים של מסכת שבת: 
'לְפָנָיו נָאוָה כְתִרְצָה... עָלְתָה לְמַעְלָה וְלָבְשָׁה / כָּל כַּ"ד קִשּׁוּטֵי הַכַּלָה' (שם, עמ' קטו).

 ז. נרות השבת ונרות חתן וכלה 

יש נוהגים להדליק נרות בעריכת החופה הנישאים על ידי שני שושבינים. ויש מכוונים לעשות שתי פתילות [לשבת] אחד כנגד זכור ואחד כנגד שמור, כנגד החתן והכלה (שעה"כ): 
      

                                              'צַנְתְּרוֹת זָהָב הַנֵּרוֹת / הֵם שְׁתַּיִם כְּהִלְכָתָן

זָכוֹר וְשָׁמוֹר קְשׁוּרוֹת / פְּאֵר כַּלָּה עִם הֶחָתָן' (שם,  עמ' קכב).

ח. עדות קידושין ועדות בליל שבת על ידי 'ויכלו'

בליל שבת אומרים שלוש פעמים 'ויכֻלו': בברכת שבע, לפני ברכת 'מעין שבע' ובקידוש לפני הסעודה, ביטוי של אמונה ועדות על חידוש העולם ע"י הקב"ה בששת ימי בראשית, על פי שעה"כ אמירת 'ויכולו' היא דוגמת עדות של קידושי חתן וכלה:  

'אָז תֹּאמַר עֵדוּת קִדּוּשִׁין / בְּשָׁלֹשׁ 'וַיְכֻלּו' נוֹסָדָה' (שם, עמ' קטו).

ט. הקידוש, שבע ברכות על היין בליל החופה ובליל שבת וסעודת כלולות השבת שלאחר החופה
'קִדּוּשׁ יַיִן חוֹבָה / בְּעֵת כִּי אַתָּה // כְּחָתָן עִם כַּלָּה / כְּנִיסָתָהּ

וּבִרְכוֹת תְּפִלָּה / הֵן שֶׁל חֻפָּתָהּ // שֶׁבַע בְּרָכוֹת כְּהִלְכָתָהּ...

...בְּעוֹד יוֹם הִזָּהֵר קַבֵּל בְּשִׂמְחָה // ...שַׁבַּת מְנוּחָה

וֶאֱכֹל בִּקְדֻשָּׁה.../ סְעֻדּוֹת שְׁלֹשָׁה  / עַנֵּג נַפְשֶׁךָ' (שם, עמ' קו).
י. חתונת עם ישראל  עם שבת המלכה בשירה החדשה 
כל משוררי התחייה כתרו כתרים לשבת, במיוחד ביאליק שייסד אגודת 'עונג שבת'. להלן שיר פראפראזה ל'לכה דודי' הזוכה לעיבוד מיוחד נוסח הינריך היינה, שאף שנתרחק מאוד מן היהדות, שמר זיקה רומנטית לשבת (נפטר ב-1856): 

'לְכָה דּוֹדִי לִקְרַאת כַּלָּה / בּוֹאָה דּוֹד כִּי כְּבָר מַמְתֶּנֶת / הַכַּלָּה לָךְ, חִין פָּנֶיהָ /  הַבּוֹשִׁים תְּגַל אֵלֶיךָ 

 שִׁיר כְּלוּלוֹת זֶה רַב הַנֹּעַם / זֶמֶר מְצוֹדֵד הַנֶּפֶשׁ / הַפַּיְטָן ר' שְׁלֹמֹה / אַלְקָבֵּץ מִצְּפַת שָׁרָהוּ
זֶה מִזְמוֹר לִכְבוֹד מַסֹּרֶת / חֲתֻנַּת עַם יִשְׂרָאֵל /  עִם שַׁבָּת הַמַּלְכָּה בַּת עֵדֶן / לָהּ מַלְכָּה שְׁקֵטָה יִקְרָאוּ'.
כל עוד אנשים לא מוכנים להפגין מחויבות רצינית להלכה, ולהבדיל בין המותר לאסור - האפשרות היחידה היא להציב סייגים והרחקות ברורים
למה הרבנים מחמירים?
הרב ד"ר משה רט

התפוצה הרבה של עלוני השבת יצרה בעיה רצינית בכל הנוגע לגניזה. בפשטות, כל דף שמכיל דברי תורה טעון גניזה, אולם קשה להתמודד עם כמויות עצומות כאלה של דפים היוצאים לאור מדי שבוע. מכיוון שכך, התירו חלק מהרבנים להניח את עלוני השבת במיחזור, ובלבד שלא מופיעים בהם שמות ה' או פסוקים שלמים. זאת משום שהם נוצרו מלכתחילה לשימוש זמני בלבד. כך גם התיר המרא דאתרא שלנו, הרב יצחק הלוי שליט"א. 
לרוע המזל, להיתר הזה היו השלכות חמורות: אנשים ביישוב התחילו להשליך למיחזור לא רק עלוני שבת אלא גם ספרי קודש של ממש, כולל חומשים, גמרות ומה לא - מה שמהווה איסור מפורש ללא שום צד של היתר! יש גם כאלה שאפילו לא טורחים ללכת למיחזור, אלא מניחים את הספרים ליד פח הזבל, ואוי לעלבונה של תורה. יותר מדי פעמים חילצתי מהמיחזור ספרי קודש כאלה, אבל התופעה נמשכת, ואנשים שמעירים להם על כך אינם מבינים את הבעיה - הרי הרב התיר למחזר עלונים, אז למה לא גם ספרים, מה ההבדל?...  
אנשים רבים מתלוננים על הרבנים, שמחמירים לכאורה ללא הצדקה גם במקומות בהם אפשר להקל לפי ההלכה. אבל במקום להתלונן על הרבנים, מוטב שיאשימו את עצמם. אילו יכלו הרבנים לסמוך על כך שכל שומעיהם יקפידו להיצמד רק להיתר, היו יכולים להקל בנפש שקטה. אבל כשהמציאות מראה שכל פרצה מובילה להתדרדרות ולתחושה של "הכל מותר", אין ברירה אלא להדק את החומות.
ואם כך בנושא כמו מיחזור, תארו לכם מה יכול לקרות בנושאים טעונים בהרבה - שמירת נגיעה למשל. כל עוד יש גבול אדום וברור של איסור נגיעה, רבים מצליחים לשמור עליו. אולם אילו יתחילו לעשות חילוקים בין נגיעה של חיבה ללא של חיבה, כן נידה ולא נידה, וכן הלאה - הרי שבן רגע יקרוס כל הגבול, לחיצות יד של כבוד יהפכו לחיבוקים ונשיקות (שהרי גם זה מקובל, לא?), ומההרחקות לא יישאר דבר.
אין מה לעשות. כל עוד אנשים לא מוכנים להפגין מחויבות רצינית להלכה, ולהבדיל בין המותר לאסור - האפשרות היחידה היא להציב סייגים והרחקות ברורים. לא הרבנים אשמים בהחמרה, אלא המזלזלים.
כאשר פוקדים אותנו משברים וחשים אנו ייאוש מהיעד אליו אנו שואפים, נכון להפעיל את מנגנון הרצון. הרחוק ייהפך לבר השגה 
אין דבר העומד בפני הרצון    / הרב מאיר נהוראי
יעקב יושב האוהלים, שזה עתה סיים ארבע-עשרה שנות לימוד בבית מדרשם של שם ועבר, עובר שינוי מהפכני בחייו. מעתה לא עוד לילות שימורים בעמל תורה, לא עוד התעסקות מייגעת בעולמות רוחניים. יעקב צועד בהיסוס אל עבר עולם אחר, עלום. פוסע הוא אל העתיד הבלתי נודע, ובלבו ניגון פרידה. זה הזמן להתפלל – "וַיִּפְגַּע בַּמָּקוֹם וַיָּלֶן שָׁם", ומסביר רש"י (כח,יא): "ורבותינו פירשו לשון תפלה... ושנה הכתוב ולא כתב ויתפלל, ללמדך שקפצה לו הארץ". שואל 'שפת אמת': "ואינו מובן, כי לפירוש הזה שתיקן תפילת ערבית - מה עניין קפיצת הארץ לכאן"?.
ה'שפת אמת' מתמקד בכוח הרצון של יעקב וכך הוא כותב: "... כיון שהיה ליעקב רצון גדול לבוא להר המוריה. אף כי מקום הזה היה מרוחק מאוד, קפץ הר המוריה כאן. וזהו עצמו פירוש תפלת ערבית כי בוודאי בעת חושך אין מקום להתגלות האור, רק ע"י רצון האדם, ... כי הכל תלוי ברצון האדם".
הר המוריה קפץ ובא למקומו של יעקב. ההתרחשות הזו נבעה מכוח הרצון העז של יעקב להגיע אל היעד. הרצון לפי ה"שפת אמת" הוא יכולתו של האדם להפוך מציאות רחוקה לנוכחת. במקום לעשות את הדרך לַמקום, יעקב מביא את המקום אליו. למרות שלבריאה יש חוקים וסדר, אם ירצה האדם לשאוף ולהשיג את היעד, יוכל הוא להשיג זאת שלא בכללים הרגילים של העולם. הוא יוכל להגיע רחוק מאד כי בעיניו הרחוק קרוב. יעקב מאמין בחלום, ובהקיצו משנתו הוא קובע נחרצות: "אֵין זֶה כִּי אִם בֵּית אֱלֹקים וְזֶה שַׁעַר הַשָּׁמָיִם". 
ה'שפת אמת' מקשר בין מהותה של תפילת ערבית לקפיצת הדרך. ביכולתה של תפילת ערבית להקנות כלים לאדם  להתמצא גם בתנאי חשכה. דווקא כשרחוק וחשוך, במקום בו הדברים נראים דמיוניים, ניתן להשיג את המטרה. במקום בו חשב יעקב שאין כלום ועליו לחכות לאור היום, הוא גילה כי אף שם יש נוכחות שכינה ותיקן את תפילת ערבית. יעקב מבין שהמעבר ממציאות של 'אשרי יושבי ביתך' למצב של 'אשרי אדם עוז לו בך', ממצב של פאסיביות למצב של אקטיביות, דורש רצון עז. לכן הוא אינו מסתפק רק בתפילה אלא נודר נדר. גם לאחר שקיבל הבטחה מהקב"ה, הוא לא מוותר על ההשתדלות. ואכן, מיד לאחר מכן נאמר: "וַיִּשָּׂא יַעֲקֹב רַגְלָיו וַיֵּלֶךְ אַרְצָה בְנֵי קֶדם". לאחר החלום בו התגלה הקב"ה ליעקב והפקיד בידיו את החזון, מקבל יעקב כוחות חדשים. זה הרגע שיעקב הופך מפאסיבי לאקטיבי. מסביר רש"י: "נשא לבו את רגליו ונעשה קל ללכת". הרגליים קלות כאשר קיימת שליחות ומטרה. כך גם  מתבאר המשך הסיפור כשהרועים נאספים סביב הבאר ואין ביכולתם להרים את האבן, ויעקב: "וַיָּגֶל אֶת הָאֶבֶן מֵעַל פִּי הַבְּאֵר". מסביר רש"י: "כזה שמעביר את הפקק מעל פי צלוחית להודיעך שכוחו גדול". ברגע שיעקב יוצא לשליחות להגשים את החזון הגדול שום מכשול לא יעמוד בפניו. מתגלים בו כוחות נפש ופיזיים גדולים. 
גם כאשר פוקדים אותנו משברים כמו קשיי פרנסה ובריאות וחשים אנו ייאוש ומרחק מהיעד אליו אנו שואפים, נדרשים אנו להפעיל את מנגנון הרצון. הרחוק ייהפך לבר השגה ובמקום החושך יתגלה אור.
שבת הארגון של בני עקיבא השנה היא בנושא: "מצווה ועושה". חניכים ומדריכים יקרים, התורה מדריכה אותנו שלימוד תורה וקיום מצוות תלוי בבחירה וברצון. הכל נגיש וקרוב, אם רק נרצה: "כִּי הַמִּצְוָה הַזֹּאת... לֹא נִפְלֵאת הִוא מִמְּךָ וְלֹא רְחֹקָה הִוא... כִּי קָרוֹב אֵלֶיךָ הַדָּבָר מְאֹד בְּפִיךָ וּבִלְבָבְךָ לַעֲשֹׂתוֹ".  
ארץ מצרים – חלק ב'
למצרים יש מקום מיוחד בזיכרון ההיסטורי של עם ישראל ובתודעתו הקולקטיבית. מצרים חרוטה בתולדות העם היהודי כסמל לגלות ולשיעבוד מזה ולסמל ליציאת מצרים וחרות. ארץ מצרים היא ארץ הנילוס, ארץ העבדות עבור העם היהודי... אבל היא גם ארץ מולדת עמנו. במצרים נולד משה רבנו והיא הייתה ערש תרבותו של העם היהודי, תרגום השבעים נכתב במצרים וכן מרבית כתביו של הרמב"ם. במאות ה-16 וה-17 פעלו במצרים גדולי החכמים אשר היו ברובם גולי ספרד או צאצאיהם, כגון: הרדב"ז, מהר"ם אל אשקר, ר' יעקב בירב, האר"י הקדוש, רבי יעקב קאשטרו, רבי בצלאל הלוי ואחרים.

מצרים היא ארץ של הפכים. ארץ הנילוס, הנהר הרחב, לעומת מדבר סיני גדול המימדים, ארץ של שיעבוד ועבדות לעומת ארץ של הצלה וחרות. כך למעשה היה גם לאורך השנים, מצרים הייתה לעיתים מקום מקלט ומפלט ליהודים ולעיתים דחתה אותם והתנכרה אליהם.

קהילה עתיקת יומין

את הקיבוץ היהודי אשר ישב מצרים, ניתן להשוות בייחוסו ההיסטורי עם ישיבת היהודים בארץ ישראל ובארם נהריים. במשך ההיסטוריה, בבל ומצרים ,בשתי הקצוות של הקשת הפורייה, הפכו למקום מקלט ליהודים מארץ ישראל בעת צרה.

לא רק אברהם ויעקב ירדו למצרים בשעת משבר, אלא יהודים שבו וירדו מצרימה כבר בימי הבית הראשון. ירמיהו הנביא גלה למצרים ביחד עם פליטים מארץ ישראל לאחר חורבן בית ראשון. גם מגורשי ספרד במאה ה-16 ויהודים נוספים מארצות אירופה במאה ה-20 מצאו מקלט במצרים.
פריחה תרבותית ויהודית במאה ה-19

בשלהי המאה ה-19 החלה תקופה של פריחה בינלאומית במצרים אשר היטיבה עם המדינה בכלל ועם היהודים בפרט. בתקופה זו מצרים התעצבה כמדינה מודרנית וקיבלה את השפעתה מארצות אירופה ובעיקר מצרפת ובריטניה. התרבות העשירה והרבגונית של שילוב מזרח ומערב, הביאה לפריחה תרבותית בה והיהודים אימצו תרבות זו לחייהם. 

תהליכי מודרניזציה אלו הפכו את ערי מצרים לקוסמופוליטיות ופתחו את שעריהן בפני מהגרים מכל העולם. השגשוג התרבותי והכלכלי הפך לאבן שואבת ליהודים מארצות אחרות באירופה, צפון אפריקה, אגן הים התיכון וארצות המזרח אשר חיפשו אופקים חדשים לפעילותם המסחרית. ואכן בשנת 1897 מנו יהודי מצרים 25,000 נפש, ב-1907 מנו 38,000, בשנת 1917 מנו 60,000 יהודים. היו אלה שנים של תמורה וצמיחה בקהילה היהודית במצרים יותר מבכל תקופה אחרת.  
מפקד האוכלוסין של שנת 1947 ספר במצרים 65,639 יהודים, אולם לפי ההערכות היו עוד יהודים רבים שלא היו רשומים בקהילות ומספרם הכולל הגיע ליותר מ-100.000 יהודים.

אופיים של יהודי מצרים בתקופה זו, לא היה מעור אחד, אלא מעין שתי וערב של בני תרבויות שונות, ספרדים ואשכנזים, דתיים, מסורתיים וחילוניים, דוברי שפות שונות מלאדינו וצרפתית עד ערבית ואפילו יידיש. כולם חיו זה לצד זה, בכבוד הדדי למסורות השונות.

החיים היהודיים, בעיקר בקהילות הגדולות של קהיר ואלכסנדריה, היו פעילים ותוססים. היו בקהילות בתי ספר, תנועות נוער, מועדונים, כתבי עת. היהודים ומנהיגיהם היו מקובלים בעיניי החברה הסובבת. יהודים בודדים היו קשורים גם לפעילות הפוליטית ומעטים נכנסו גם לפרלמנט או לסנאט המצרי. היה מקובל גם להזמין את הרבנים הראשיים של מצרים בין השנים 1920 ל-1939 (הרב רפאל בן שמעון והרב חיים נחום אפנדי) לאירועים ממלכתיים כסמל לדו-קיום עם המיעוטים ולאחווה בין הדתות.
יציאת מצרים השנייה
ההיסטוריה בת אלפי שנים של יהודי מצרים באה אל קיצה באמצע המאה ה-20. צמיחתה ופריחתה של מדינת ישראל והמלחמות מול העולם הערבי, גרמו לסיום דרכם של היהודים על אדמת מצרים. הזמנים הטובים בהם היהודים התרבו והתפתחו במצרים חלפו לבלי שוב. עם קום מדינת ישראל, הבינו היהודים במצרים ובשאר ארצות ערב, שאין להם עתיד שם ועליהם להגר. פרק זה בהיסטוריה של יהודי קהילות ערב ומצרים ידוע בכינוי: "יציאת מצרים השנייה".
התאריך שהווה את קו פרשת המים ביחס של המצרים ליהודים היה כ"ט בנובמבר, כאשר עצרת האומות המאוחדות הכריזה על סיום המנדט הבריטי ועל הקמת שתי מדינות בארץ ישראל, מדינה יהודית ומדינה ערבית. מהכרזה זו החל היחס הקשה והעוין של המצרים כלפי היהודים. מרגע זה, תהליך התרוקנותה של קהילה היהודית היה מהיר ומקיף ובפרק זמן קצר יהודי מצרים החליטו לעזוב את ארץ היאור.

השינוי ביחס ליהודים ותחילת תהליך היעלמותם מהמדינה לא בא באופן פתאומי, אלא כפי שהיה ביציאת מצרים הראשונה, גם ביציאת מצרים השנייה, הדברים באו צעד אחר צעד בשרשרת של אירועים נגד היהודים, ובכלל זה חוקים ורדיפות, חוסר סובלנות, אפליה ודיכוי ואף רדיפות אכזריות. חנויות של יהודים הוחרמו, בתי ספר ומוסדות יהודיים נסגרו, שכירים יהודים פוטרו, שופטים ועורכי דין יהודיים גורשו מאיגודים מקצועיים, והאוכלוסייה המצרית קיבלה הנחיות שלא לפנות לרופאים ולבעלי מקצוע יהודים.

המפנה בא במחצית השנייה של שנות הארבעים. בפעם הראשונה עם הקמת מדינת ישראל  ומלחמת העצמאות בשנת 1948, בפעם השנייה במבצע סיני בשנת 1956 ובפעם השלישית במלחמת ששת הימים בשנת 1967. בכל אחד ממועדים אלו, נפגע אנושות הישוב היהודי במצרים עד אשר חוסל כליל  ולא נשארו אלא אחד מעיר ושניים ממדינה.

כבר בשנת 1948 הכריזו במדינה על מצב חרום אשר הופנה בראש וראשונה נגד היהודים. יהודים רבים נאסרו כחשודים בתמיכה ציונית והונם הוחרם, וכן היו התנכלויות לבתי כנסת ולבנייני ציבור של יהודים. 

שלטונות מצרים הוציאו את הציונות מחוץ לחוק, והתייחסו לכל יהודי מתוך נקודת מוצא שהוא ציוני ואיננו נאמן למצרים. החלטה זו עודדה גם קריאות אשר נשמעו מתוך המסגדים להתייחס ליהודים כאל אויבים.

בעקבות המלחמות ושינוי יחס המצרים ליהודים, רוב היהודים עזבו את המדינה בגלים שונים. כמחצית היהודים עלו לישראל ואחרים הגרו לארצות הברית, קנדה, צרפת, אוסטרליה, דרום אמריקה. וכך באה אל קיצה דרכה של אחת הקהילות העתיקות והאמידות במזרח התיכון.
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לא עברו שעתיים ואני מקבל מיזהר אשדות תגובה חמה, כמה הוא שמח לקרוא את ההודעה שלי, כמה מסקרן אותו לקרוא את הספר, ובנוסף שולח לי ברכות חמות והצלחה רבה
יש לך אותי
גרנביץ
אחת החוויות הקשות לנו זה כשמתעלמים מאיתנו. אתה מחפש מישהו פעם אחר פעם והוא לא מגיב. לא אומר "אני עסוק" - אלא ממש, חוסר תגובה. כמובן שזה לגיטימי - אין ספק שאדם לא יכול להיות זמין תמיד ולכולם, אבל כשאפשרי הדבר - כמה חשוב להגיב, להתייחס, לפרגן כשיש על מה, לראות את האדם שמולנו...
כשהתכוננתי לערב ההשקה של 'ספר האהבה והשיגעון' אמרו לי שכדאי לארח מישהו, שהתכנית לא תסתכם בגבינות ויין והגיטרה שלי. לא רציתי להביא סתם מישהו עם תואר מפוצץ כי "צריך", חיפשתי מישהו שמתכתב עם התפר שהספר עוסק בו, וכיוון שעולם המוסיקה מדבר אלי, פניתי לכמה מוסיקאים. אחד האנשים שפניתי אליהם היה יזהר אשדות, מוסיקאי ויוצר שהוא גדול בעיניי. אבל איך פונים אליו כשאין לי טלפונים של אנשי הניהול האישי שלו והזמן לוחץ? שלחתי הודעה במסנג'ר בתקווה שיתמזל מזלי ומישהו יראה... לא עברו שעתיים ואני מקבל ממנו תגובה חמה, וכשאני אומר חמה אני מתכוון להודעה שהוא מציין בה כמה הוא שמח לקרוא את ההודעה שלי, כמה מסקרן אותו לקרוא את הספר, ובנוסף הוא מסביר שהתאריך תפוס לו עם הופעה, ושולח לי ברכות חמות והצלחה רבה. זה חימם לי את הלב. אבל זה לא הסוף.

לפני כמה שבועות בתי יצאה בערב להליכה על החוף ליד הבית. היא מתקשרת לאשתי בהתלהבות שיש איזו הופעה באחד המקומות שם ונראה לה שזה אריק איינשטיין... אשתי מבררת איתה איזה שירים היא שומעת שם כדי לבדוק באיזה איינשטיין מדובר, ומבינה שזה יזהר אשדות. היא הולכת לפגוש את בתי ואני מבקש שהיא תעדכן ששלחתי לו ספר כפי שסוכם בהתכתבות ההיא. אנשים מסביב מחכים לסלפי, רעש, קהל, הפקה, והוא לא זוכר על מה מדובר. בכל זאת, הוא לא פוטר אותה ב"לא זוכר"- חשוב לו ממש לשאול משהו: "תגידי, כשבעלך פנה אליי להזמין אותי לערב שלו, התייחסתי? עניתי לו?", "כן, בטח", היא עונה. "איזה יופי", הוא עונה. רווח לו.

זה נגע בי באופן עמוק.

מוסיקאים הם אנשים עמוסים ועסוקים, ובמקרה שהולך להם טוב אז הם מפוצצים בפניות של אין סוף אנשים שחשוב להם לבקש טובות כאלה ואחרות. כמעט לא אפשרי שהלב לא יפתח סלקציה כלשהי, מה שנקרא "לבו גס בזה". אני לחלוטין מבין שלפעמים אי אפשר להתייחס לכל אחד. אז מי שחשוב לו להישאר כזה שעונה, שמתייחס, שאצלו גם אם התשובה היא "לא יכול", התשובה נאמרת, באופן ישיר, אנושי וחם - הוא גדול ועצום בעיניי.

כמה אנחנו מתפעלים לעיתים מסיפורי צדיקים, מנתינה שיש בה דרמטיות, ממצבי קיצון, ממפעלי חיים, אבל ביום יום הפשוט, הקטן, זה שמביא אל פתחנו בני אדם - כמה קל להתעלם, להיות עסוק, אפילו מול הקרובים לנו ביותר, וכמה אפשר לבחור להיות פשוט בני אדם. אולי לא תמיד אפשר, אבל כשאפשר, יש למעלה מזה?
הבסיס לבניין רובו המכריע של עם ישראל נמצא כשאור השכינה משפיע על בני הזוג להפוך בני דמותו, ובצלמו- לבוראים ויוצרים
כי שנואה לאה/מיכל
"וירא ה' כי שנואה לאה ויפתח את רחמה". באגדה מתקתקה שני נאהבים מתחתנים וחיים באושר ועושר עד עצם היום הזה. אולם, בסיפור האהבה של יעקב ורחל, הקב"ה מקבל את עמדתו של לבן ומצדד בתמיכה בטיפוח הקשר של יעקב עם לאה. אמנם, חלק מהפרשנים נטו לטשטש את תמונת המצב, וכך לפי פירוש הרד"ק, לאה אינה שנואה ממש, אלא רק שנואה ביחס לרחל. מה שמגמד מעט את ההתערבות האלוקית בריקמה העדינה של הקשרים המשפחתיים הסבוכים הללו. אולם, הרמב"ן לעומתו, טוען שיעקב נטר ללאה על שהיתה שותפה למירמה עם לבן ולגניבת ליבו שלו. כיצד הונתה אותו כל הלילה ביחס לזהותה ונתנה לו להניח שהעומדת לפניו היא רחל אהובתו? אך, ההריון ולידת ראובן מונעים מיעקב ליזום גירושין כפי שאומר ר' חנין במדרש: "ר' חנין בשם ר' שמואל בר ר' יצחק אמר כיון שראה אבינו יעקב מעשים שרימה לאה באחותה נתן דעתו לגרשה וכיון שפקדה הקדוש ברוך הוא בבנים אמר לאמן של אלו אני מגרש?". 
הקושי שלנו בסיפור המקראי הזה מקורו באכזבה עם החילופין, מכך שהסיפור של יעקב ורחל לא יהיה מושלם עוד, משיבוש המופלא והקסום. בהמשך הוא נבנה גם מהתחושה שהגזל וההונאה השתלמו. ולא עוד אלא שריבונו של עולם סמך ידו על המאורעות ואף נתן להם גיבוי בדיעבד. אנו שותפים על פי קריאה זו לשיבוש החיים לקוצר הראות של האדם, לאוזלת ידו ולחוסר יכולתו לממש את שאיפותיו באשר הוא נתון בידי ההכרעות האלוקיות שאינן מתיישרות עם תקוות הלב.
אך ניתן לקרוא את הסיפור מנקודת מבט אחרת. ניתן לדמיין בנקל כיצד יעקב חש חנוק וכלוא בקשר אליו נקלע. כפי שמתאר סטפן צווייג בספרו 'קוצר רוחו של הלב', כשגיבורו מצא עצמו מאורס לנערה בעל-כרחו: "חשתי היטב בהלמות ברקותי, בפרפור בעצבי וביובש פתאומי בגרוני, כאילו אש חנוקה למחצה עוד מהבהבת בו ומעלה עשן... רציתי להרדים משהו מעצמי כמו בכלורופורם".
אולם, כפי שקורה לגיבור זה בהמשך, כך ניתן להבין את המתרחש בבית יעקב: "פתאום לא עלה בידי להבין למה עיניתי את עצמי בשעה שהכל כה פשוט". וכשהוא חש ומבין איזו משמעות יש לאירוסיו אלו עבור הנערה הוא מתאר: "אותו ערב הייתי אלוקים. אבל לא בקרירות השקפתי ממרום שבתי על מלאכת הבריאה. מסביר פנים וסלחן ישבתי בין יצורי בריאתי... אני ורק אני הייתי ההתחלה, המרכז והמקור לאושרה". הסיפור של סטפן צווייג אמנם לא הסתיים באופוריה והגיבור לא התמיד בבחירתו. אולם, תיאוריו המבשרים על האפשרות לשינוי ביחס, ותיקון בנקודת המבט, מבארים כיצד ניתן לעבור תהליך שבו מוענקת משמעות אחרת לאהבה, המשמעות של הנתינה וההענקה שהופכת את הנותן והמעניק לבורא. האפשרות למלא משאלה של אדם אחר, הופכת את הממלא אותה למי שמעניק חיים בעלי תוכן וערך לאדם אליו הוא מטה את חסדו. 
וכך הופך סיפור לאה לתמונת מראה לזה של אחותה רחל. האהבה לרחל היא טבעית ומיידית, ואילו לאה זוכה באהבה והיא מדוכאת ומושפלת. אולם, בזכות תהליך ארוך שנים וממושך הנפתח ביצירה משותפת של יעקב ורחל, הקשר ביניהם מתהדק ונבנה והופך שלם ויציב (עפ"י הרש"ר הירש, שמות הבנים מעידים על התהליכיות וההדרגתיות בהתפתחות קשר של אהבה בין יעקב ולאה). ערכי היסוד עליהם השתיתו את ביתם היו של בניין משותף וערכים משותפים. הבסיס לבניין רובו המכריע של עם ישראל נמצא באפשרות לבחור להוביל את הלב בדרך שבה שכינה ביניהם, כשאור השכינה משפיע על בני הזוג להפוך בני דמותו, ובצלמו- לבוראים ויוצרים.
כשרות תיבולים

בפינות הקודמות עסקנו בכשרותם של מוצרים שונים, אך התיבול הוא זה שהופך את חווית האכילה לנעימה. באיזה תיבול נוכל להשתמש ללא הכשר?
התבלין הבסיסי - המלח (גס ודק, הימלאיה) כשר גם ללא הכשר. גם בסוכר לבן, חום ודמררה אפשר להשתמש ללא כשרות. בקוביות סוכר אין להשתמש ללא כשרות משום שכדי לקרר את המסור שחותך את גוש הסוכר לקוביות מורחים עליו שומן (לעיתים מן החי).
גם התבלינים הגולמיים כשרים כשלעצמם. מותר להשתמש ללא הכשר בגרעיני פלפל שחור, ציפורן, שורש כורכום, זרעי כוסברה וכדומה. 
כאשר מדובר בתבלינים טחונים השאלה מסתבכת. השולחן ערוך (קיד, יב) מספר שכבר "הרשב"א היה נזהר מהכרכום, מפני שבכל הארץ ההיא היו מזלפים עליו יין הרבה וגם מערבים בו חוטי בשר יבש". זו אינה 'פרמיטיביות' אלא מציאות שמוכרת היטב גם בימינו. בתעשיית התבלינים מוסיפים פעמים רבות חומרי גלם זולים להגדלת נפח התבלין, וכדי לחפות על כך מחזקים את טעם התבלין באמצעות חומרי טעם (הידוע מביניהם - מונוסודיום גלוטומט), מוסיפים צבעי מאכל שישוו לתבלין צבע אחיד, ושמנים שונים (לעיתים מן החי).
כדי שהתבלינים לא יתגבשו במהלך הזמן, מוסיפים להם חומרים מונעי התגיישות, שסופחים את הלחות ויוצרים שכבת הגנה סביב המוצר ומונעים מהלחות לחדור אליו. בין החומרים הללו אפשר למצוא מלחי חומצות שומן (E-470) וחומצה סטארית (E-570) שמופקים משומן בעלי חיים. וכן סידן זרחתי (E-542)  שמופק מעצמות בעלי חיים ובשר חזיר.   
בתערובת תבלינים, כגון: חוואיג', תערובת תיבול לפיצה, שווארמה, לגריל ולדג, הרבה יותר קשה לדעת מה מצב הכשרות. חברות התבלינים מאפשרות לעצמן יצירתיות רבה, ומשתמשות בחומרי גלם רבים ומשונים. למשל: בתערובת 'קייג'ון' יש רכיבי בשר, וב'קארי' מעורבת לעיתים מחית שרימפס (סרטן-ים, שכמובן אינו כשר).
אז מה הבעיה? נסתכל ברכיבים! כפי שכבר כתבנו בעבר, במדינות רבות לא כל חומרי הגלם חייבים בסימון מדויק כשהם בכמות קטנה (כ2%) או כשהם אינם משמעותיים במוצר. רישום חומרי הגלם בתבלינים, שנחשבים כמוצר טבעי, עלול לפגוע במכירות ולחשוף את הצרכן ל'תרמית', לכן ליצרן יש אינטרס למתוח את גבולות החוק ולהשמיט רכיבים מאריזת המוצר. דבר זה נכון בפרט במדינות נחשלות בהן הפיקוח על המזון אינו מוסדר (70% מתבליני העולם מקורם בהודו). במדינות שונות ישנם תבלינים שנבדקו ונמצאו ככשרים, אפשר להתייעץ בעניין עם מומחי הכשרות המקומיים.

התנהגות ביושר ובהוגנות טבועה בשמנו: ישראל = ישר עם א-ל. לפיכך אנו צריכים לדקדק בהקפדה על יושרה ובהוקעת שחיתות
בין ישר ללבן/הרב לוביץ
"אויב גלוי הוא קללה, אבל מעמיד פני ידיד גרוע ממנו", כך אמר המדינאי האמריקאי בנג'מין פרנקלין. סביר, שעוד לפניו, יעקב אבינו חשב משהו דומה, כאשר ברח מהאויב הגלוי, עשיו, ונפל הישר לזרועותיו של לבן. על פניו האדמוניים של עשיו אפשר היה לראות את כוונתו להרוג, אולם לבן העמיד פנים של מארח חביב, בעוד שבלבו רחש מזימות. במבט שטחי היה נראה שלא הכול שחור אצל לבן, אולם במבט מעמיק אפשר היה להבחין שלבן מצטיין בשקרים לבנים.

כשהגיע יעקב לחרן, לבן רץ לקראתו בהתלהבות: "וַיָּרָץ לִקְרָאתוֹ וַיְחַבֶּק לוֹ וַיְנַשֶּׁק לוֹ" (כט, יג-יד). חכמי המדרש מדגישים, שרק אינטרסים צרים הניעו אותו. הוא חיבקו ונישקו כדי לגלות כסף וזהב המוסתרים בחיקו, ולבדוק אם אפשר להפיק מפיו מרגליות. כשהתברר לו שיעקב הגיע בחוסר כל, אמר לו לבן: "אַךְ עַצְמִי וּבְשָׂרִי אָתָּה", ולכן אארח אותך בלית ברירה לחודש בלבד, וגם בשביל זה תצטרך לעבוד קשה. 

בהמשך, הערים לבן על יעקב, כשנתן לו את לאה במקום רחל, ואילצו לעבוד שבע שנים נוספות. בשלב הבא החליף את משכורתו של יעקב עשרת מונים, וניסה לנשל אותו ממקנהו. לבסוף, כשיעקב רוצה לחזור לארצו, עושה לבן כל מאמץ לעכבו, כדי שיוכל להמשיך לנצלו.

חז"ל זיהו את לבן עם בלעם: "הוא בלעם... הוא לבן הארמי" (סנהדרין קה, א), וזאת, ככל הנראה, מפני ששניהם התאפיינו בסגנון של אחד בפה ואחד בלב. לבן התחזה לקרוב משפחה אוהב, בעוד שמטרתו היתה לנצל ולהתעלל, ובלעם התחזה לעושה רצון הא-ל, בעוד שמטרתו היתה לקלל את ישראל. שניהם כשלו רק בשל התגלות א-לוהית מיוחדת "בַּחֲלֹם הַלָּיְלָה", שהזהירה אותם לא לומר את מה שבלבם.
לבן ייסד שיטה המאפיינת רבים משונאי ישראל, שמטמירים את איבתם, מדברים אחד בפה ואחד בלב, ונוקטים בנכלוליות ובחוסר יושר. הוא הטרים את דרך ההתנהלות של עמים ושליטים, שקיבלו אליהם יהודים בשמחה, ולאחר מכן ניצלום ונישלום, נהנו מהברכה שהיהודים הביאו, אך האשימו אותם מתוך עוינות וקנאה, וביקשו לעקור את הכול. הניסיון ההיסטורי, העשיר באכזבות והעקוב מדם של עם ישראל, לימד אותנו לזהות לא רק אויבים גלויים ההולכים בדרכו של עשו, אלא גם שונאים נסתרים הממשיכים את שיטת לבן. העולם המערבי מתקשה לעכל תופעה זו, ולכן הוא סולד מהאיבה הגלויה של אנשי דאע"ש (בגימטרייה: עשו =375/6), אך אינו מזהה כוונות השמדה היוצאות ממחוזות אחרים, כדוגמת עזה (בגימטרייה: לבן =82). 

אהבת אדם, הגינות ויושר לא היו בין אבני המזבח של בלעם, ולא בין אבני גל העד של לבן. לכן לאחר כל המילים הטובות שאמר לבן בסעודה, בה כרתו ברית, יעקב נזקק לשני מחנות של מלאכים: האחד, שיגן עליו מפני האויב הגלוי, עשיו, והאחר שישמור נפשו מפני האויב המתחזה, לבן (לב, ג).

בדרכו של עם ישראל, לעומת זאת, צריכות התכונות הללו להיות שלוש אבני יסוד, עליהם מניח צדיק את ראשו. המאפיין המובהק של התנהגות האבות היה היושר והיושרה. הנצי"ב מוולוז'ין בהקדמת פירושו לספר בראשית, הסביר שהספר נקרא בפי הנביאים בשם "ספר הישר", על שם התנהגותם הישרה של האבות מול הסביבה העוינת בה חיו.

פרשת 'ויצא' מלמדת, אפוא, שעלינו לצאת משיטת לבן למרות שיצאנו מחלציו. לבן היה אמנם סבא שלנו מבחינה ביולוגית בדיוק כמו אברהם ויצחק, אך למרות זאת אנו לא קוראים לו "לבן אבינו". הכינויים "אבינו ואימנו" אינם מתייחסים רק להיבט הביולוגי-גנטי, אלא גם למטען הרוחני שאנו יונקים מהם. התנהגות ביושר ובהוגנות הפכה להיות טבועה בשמנו: ישראל = ישר עם א-ל. לפיכך עם ישראל צריך לדקדק בהקפדה על יושרה ובהוקעת שחיתות. בניגוד לבלעם אנחנו לא אומרים: "תָּמֹת נַפְשִׁי מוֹת יְשָׁרִים", אלא שואפים לחיות חיי ישרים. 

יעקב הוכיח כי ניתן להוציא טוב מרע עם הכנה ועם גבולות הגנה שנקבעים טרם כניסתו לתופת
חזות גבריאל
מה בין לבן לעשיו?

עמידתו של יעקב מול עשיו מזה ומול לבן מזה שונה בתכלית. לעשיו אחיו יעקב שולח מתנות, מתרפס בפניו, מתגונן, ומנסה להתרחק ממנו ככל שניתן. לעומת זאת, עבור לבן, עמו נקשר בקשרי חיתון, הוא רועה את צאנו, הוא מתעשר ממנו ונשאר אצלו עוד מספר שנים כדי 'לעשות לביתו'. כיצד ניתן להסביר את העניין?
נראה כי בלכתו אל חרן, אל הבלתי נודע ואל מקום הרשע והרמאות, 'התחסן' יעקב אבינו בדרך של שבועה לקב"ה עוד בטרם הגיעו לשם. אל חרן הוא היה מחוייב לרדת במצוות אמו כדי להינצל מאחיו הזועם. הוא ידע היטב להיכן הוא נוסע ובהתאם לכך הוא הכין את מערכי נפשו.

הכנה זו איפשרה לו להוציא את המיטב ממשפחת לבן (='ניצוצות' בלשון תורת הנסתר). הוא בנה שם את עתידו הכלכלי והאישי בכך שידע להתמודד מול הרמאות של לבן. 'גלות' זו שנכפתה עליו שימשה בידו קרש קפיצה לעיצוב אישיותו, לחיזוק אמונתו וליכולת שלו לשוב ארצה בבוא הזמן. יעקב הוכיח כי ניתן להוציא טוב מרע עם הכנה ועם גבולות הגנה שנקבעים טרם כניסתו לתופת.

שונה לחלוטין הוא המאבק בעשיו, בשר מבשרו, שהיה ערמומי. את עשיו הכיר יעקב היטב, יותר מכל אדם אחר. דו- שיח אמיתי ביניהם אינו אפשרי באמת. זהו דו-שיח חיצוני, 'תרבותי' לכאורה, משפחתי לכאורה, אבל לא אמיתי. לחלקת לשונו של עשיו אין יכול יעקב אבינו להתכונן, אין לו את הכלים הישירים להתמודדות מולו זולת 'הבריחה' ממנו. 

גם כאנשים פרטיים וגם כלאום, המאבקים שלנו ב'בני משפחה' קרובים קשה יותר. אין אנו יכולים להתכונן למאבק מולם ואין אנו יכולים להתייחס אליהם כאל אויב שצריך להיזהר מפניו. יעקב בוחר 'לשקר' בשנית לעשיו באומרו: "יַעֲבָר־נָ֥א אֲדֹנִ֖י לִפְנֵ֣י עַבְדּ֑וֹ וַאֲנִ֞י אֶֽתְנָהֲלָ֣ה לְאִטִּ֗י לְרֶ֨גֶל הַמְּלָאכָ֤ה אֲשֶׁר־לְפָנַי֙ וּלְרֶ֣גֶל הַיְלָדִ֔ים עַ֛ד אֲשֶׁר־אָבֹ֥א אֶל־אֲדֹנִ֖י שֵׂעִֽירָה". אין, ולא היתה לו כל כוונה לבוא אל עשיו שעירה. לא היתה לו ברירה אלא להיפרד מאחיו בדרך עקלקלה זו. עשיו מן הסתם הבין את הרמז ולא ישב והמתין לבואו של אחיו. 
ומכאן ישנו לקח גדול לדורנו ולמדיניות ממשלתנו ביחסה אל 'אוהבינו' הרבים.

לאתר: gabihazut.co.il
תפיסת עולם המתירה למעביד לשלוט על חייו של אדם וחירותו, נוגדת את דיני העבודה, וסותרת את התפיסה היהודית
ע(ו)בד 'אל תענה לי'/אלישי בן יצחק
פרשת השבוע מתארת את תלאותיו של יעקב בבית לבן חמיו, אבי נשותיו רחל ולאה. יעקב עובד אצל לבן במשך עשרים שנה. עשרים שנה בהן יעקב מצהיר "ביום אכלני חורב, וקרח בלילה ותדר שנתי מעיני. זה לי עשרים שנה בביתך עבדתיך" (בראשית לא;מ-מא). פשט הפסוקים מלמד על המסירות הכמעט מוחלטת לעבודתו, עד שמרוב טרדות ומחשבות על העבודה הוא מתקשה להירדם בלילה. 
דיני העבודה המודרניים מבקשים במהותם ליצור הפרדה בין חייו הפרטיים של האדם לבין זכותו של האדם להשתמש בכוחותיו הפיזיים או השכליים כדי לעבוד.
העבודה היא חלק בלתי נפרד מהאדם. אושיותיו של מוסד העבודה מתחיל עוד בימיה הראשונים של האנושות, כאשר הא-ל מניח את אדם בגן עדן כדי "לעובדה ולשומרה" (בראשית ב;טו). יתרה מזו, למרות העונש שמושת על האדם "בזעת אפיך תאכל לחם" (בראשית ג;יט), ולמרות תפיסה זו אומר דוד המלך "יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך" (תהילים קכח;ב) ובחז"ל מצינו "אהוב את המלאכה" (מסכת אבות א, משנה י). אלא שלצד גישה זו שרווחת בחז"ל ובמקרא ולצד עידוד ושבח העבודה, מתנגדת התורה לעבדות. בשורה של דינים ועקרונות עולה העיקרון התלמודי "הקונה עבד עברי, כקונה עבד לעצמו" (בבלי קידושין כ,א). חובות אלו נגזרות ונלמדות בין היתר מהציווי בספר ויקרא: "וכי ימוך אחיך ונמכר לך, לא תעבוד בו עבודת עבד... כי עבדי הם... לא תרדה בו בפרך, ויראת מאלוקיך" (כה;לט-מג). עבודת פרך, בהתאם לגישת הרמב"ם, מוסבת, בין היתר, ל'עבודה שאין לה קצבה' (הלכות עבדים א,ו). בספרו 'זמן חירותנו' עוסק הרב סולוביצ'יק בהרחבה בעבדות ובחירות. בהתאם לתפיסתו "העבד הוא אישיות שאין בפניה בחירה" (זמן חירותנו, עמ' 48). על האבחנה שבין עבד לבין אדם חופשי, קובע הרב: "האדם החופשי איננו רוצה שהזמן יחלוף, הוא רוצה שהוא יאט את מהלכו, משום שהזמן עבורו הוא אוצר". לדידו של העבד, לעומת זאת, הזמן הוא קללה; הוא ממתין שהיום יגיע אל סופו" (שם, עמ' 52), "העבד נטול חוויה של זמן" (שם, עמ' 50).  
כחלק ממאבק נגד שימוש במכשירים סלולאריים תוך כדי נהיגה, יצאה הרשות הלאומית לבטיחות בדרכים, בפרסום הקורא לעובד "אם אתה נוהג - אל תענה". את המסר העבירו מנהלים בכירים במשק, מתוך הערכה שאם המסר יגיע ממנהל בכיר, הוא עשוי להיקלט טוב יותר באזני העובד. מן הצד השני, דוגמא לשימוש מגונה בסמכות המנהל: אחד המנהלים שמשתתף בקמפיין מסביר, "אני (המעסיק) מצפה לזמינות גבוהה (שלך, העובד)", ומנהל אחר מדגיש "זמינות, קודם כל זמינות (של העובד, כמובן)", ואם תהיתם מהי זמינות הרי ש"זה יכול להיום לילות, שבתות, חגים - לא קל", ומכאן תוהה מנהל אחר "למה אתה (העובד) לא עונה לי" כשאני המנהל מתקשר אליך. הגדיל אחד המנהלים הבכירים וקבע נוסחה חדשה ביחסי עובד-מעביד "עובד שלא עונה זו תקלה". במילים פשוטות, המסר העולה מהפרסום הוא שקבלתו של אדם לעבודה מותנית בוויתור על חרותו. ואם אינו מסכים למשוואה זו, אזי שלא יעבוד במקום זה.
חברה מתוקנת, בה כבוד האדם וחירותו נישא על נס נורמטיבי המוצב בין ערכי היסוד, אינה יכולה להתיר פרסומת ששוללת את חירות העובד ומעניקה לגיטימציה לעבדות מודרנית שמקדשת את עושר הבעלים.
תפיסת העולם המוצגת בפרסומת, מתירה למעביד לשלוט על חייו של אדם וחירותו. היא מעבירה מסר לפיו שום ערך אינו חשוב מלבד העבודה. תפיסה זו לא רק שהיא חמורה, ולא רק שהיא נוגדת את דיני העבודה, היא אף סותרת את התפיסה היהודית.
את ההתגלות האלוקית בבית אל ראה יעקב לבדו וגם זאת כהשראה אלוקית מבלי שאפילו ידע על קדושת המקום
האבנים המתגלגלות 
אבינדב אבודקרט
במסע של יעקב אבינו מארץ ישראל אל חרן ובחזרה, ישנם אירועים המשמשים כסמל למסע הרוחני שעבר יעקב בגלות, וכולם קשורים בקשר הדוק אל אבנים ואל פעולות הקשורות בהן. נבחן את האירועים הללו על פי מבנה שייסד הבעש"ט [כתר שם טוב שב-א] בנוגע להתמודדות האדם עם הכוחות השליליים שבקרבו: 'שיכוון בכל דיבור הכנעה והבדלה והמתקה'. ההמתקה הופכת את הרע לטוב, ההכנעה אינה משנה את מהותו של הרע אבל מצליחה למנוע ממנו להזיק ואילו ההבדלה אינה מורידה מיכולת הרע להשפיע אבל לפחות מרחיקה אותו.
האירוע הראשון הוא כמובן חלום הסולם, שאותו חולם יעקב כשהוא שוכב על אבנים, כדברי המדרש [חולין צא ב]: 'שנתקבצו כל אותן אבנים למקום אחד, וכל אחת ואחת אומרת עלי יניח צדיק זה ראשו; תנא: וכולן נבלעו באחד'. שנים עשר ילדים שכולם יוצאים מאב אחד משותף ובעלי שאיפה דומה להפליא. אנו פוגשים כאן תהליך של המתקה - אבנים שונות, שהתקבצו ממקומות שונים מתאחדות לאבן אחת זהה המשמשת למטרה אחת משותפת. בדבריו של רבינו מנחם המאירי [הקדמה לבית הבחירה] אנו מוצאים תיאור מדויק של המתקת הכוחות השליליים - "שבעת התבודדו ועלותו במדרגה הנכבדת נהפך לבב כל מונע ונכנע לרצונו ואמר, עלי יניח צדיק זה ראשו, עד שהתאחדו כל המונעים ושבו אצלו להיפך טבעם עד שנכנעו לכוונתו והתחברו בלב אחד תחת מראשותיו, להיכנע מתחת לראשו בעזרת יד אלקיו הטובה עליו, והיות שבירתם - מזבח לה' הנראה אליו, כמאמר 'זבחי אלקים רוח נשברה'". 

לאחר מכן, אנו פוגשים נס נוסף הקשור אל אבן. ליד הבאר המשקה את עדרי הצאן מצליח יעקב אבינו לגולל אבן אחת למרות שבדרך הטבע אין לאדם אחד יכולת להרים אותה. בכך, יעקב אבינו מתרגל להתמודד עם הרע בדרך של הכנעה, כעת הוא בגלות ובחוסר כל ולכן הוא בוחר להשתמש בדרך אחרת מזו שבאמצעותה המתיק את תחילת דרכו.
גם סיומו של המסע מלווה באבנים. כאן, בוחר יעקב להקים מבנה אבנים מיוחד שבאמצעותו ימחיש את פרידתו מלבן. המבנה מורכב ממצבה אחת גדולה מגל אבנים המונח עליה. על פי המדרש, מי שהניח את האבנים היו בניו של יעקב - "וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב לְאֶחָיו לִקְטוּ אֲבָנִים"; 'לאחיו - הם בניו' [בראשית לא מו ורש"י שם]. הפעם ישנן שתיים עשרה אבנים העומדות בנפרד על בסיסה של מצבה. האידיליה הרעיונית של תחילת הדרך מגיעה עכשיו ליישום המעשי שבו מתגלים ההבדלים בין השבטים. יתרה מזו, האבנים משמשות כעת לא למיתוק הדינים ולא לכפיית הרוע, אלא להבדלה ברורה בין גלות לבן לארץ ישראל. 
לכאורה נראה, שיעקב יורד ממדרגתו משלב לשלב - מהיכולת להדביק אבנים לאבן אחת עד להקמת ערימת אבנים פשוטה. אבל, בעומקם של דברים יש כאן מהלך של עליה רוחנית מיוחדת - מהתגלות אלוקית לאבן שנגולה ועד לגלילת אבנים. את ההתגלות האלוקית בבית אל ראה יעקב לבדו וגם זאת כהשראה אלוקית מבלי שאפילו ידע על קדושת המקום. משם מעגל ההשפעה הלך וגדל שהרי את גלילת האבן ראו כבר מספר אנשים יחד עם רחל. אבל לבסוף, האבנים שגוללו זו על גב זו הפכו לסימן היכר ולעדות בולטת עד היום הזה. ההמתקה אמנם נשגבת במדרגתה אבל היא איננה צריכה להתמודד עם רע אלא עם הטוב שיצא ממנו. גם ההכנעה נאבקת עם הרוע אבל לבסוף מכניעה את כוחו והופכת אותו לחסר משמעות. דווקא ההבדלה, מצליחה כל העת להעמיד מחיצות ברורות למול הרע המבקש לשנות את שמה. גלגולי האבנים הללו הם גלגוליו של יעקב אבינו במסעו הרוחני - "מִידֵי אֲבִיר יַעֲקֹב, מִשָּׁם רֹעֶה אֶבֶן יִשְׂרָאֵל" [בראשית מט כד].
יעקב שאף לחיות במציאות שבה שמים וארץ מקיימים היזון חוזר ביניהם. חיים ארציים המלווים בתודעת קבע רוחנית 

אביעד הכהן 
יש לו חלום

למראית עין, מסעו של יעקב אבינו מבאר שבע לחרן ועצירתו לשנת לילה בבית-אל נדמית לתמונה מרהיבת עין. מלאכים לבנים העולים ויורדים בסולם על רקע לילה זרוע כוכבים, חלום ליל קיץ. לא ייפלא אפוא שמחזה זה שבה את דמיונם ולבם של גדולי האמנות כגון רמברנדט, מארק שאגאל ואחרים, שתיארוהו בצבעים מרהיבים. 

אלא, פשט הכתובים מלמד על תמונה שונה לחלוטין. לא "יציאת צדיק מן העיר", רגועה ושלווה, אלא בריחה והימלטות של פליט חסר אונים, הנס על נפשו מאימת מוות שמרחפת מעליו. 

בשונה מהפסוק הראשון בפרשתנו, "ויצא יעקב", משל הייתה זו הליכה מרצון, מסוף הפרשה הקודמת עולה תמונה שונה במקצת. 

כך, בדברי רבקה ליעקב: "וַיִּשְׂטֹם עֵשָׂו אֶת יַעֲקֹב עַל הַבְּרָכָה אֲשֶׁר בֵּרֲכוֹ אָבִיו וַיֹּאמֶר עֵשָׂו בְּלִבּוֹ יִקְרְבוּ יְמֵי אֵבֶל אָבִי וְאַהַרְגָה אֶת יַעֲקֹב אָחִי. וַיֻּגַּד לְרִבְקָה אֶת דִּבְרֵי עֵשָׂו בְּנָהּ הַגָּדֹל וַתִּשְׁלַח וַתִּקְרָא לְיַעֲקֹב ...וַתֹּאמֶר אֵלָיו הִנֵּה עֵשָׂו אָחִיךָ מִתְנַחֵם לְךָ לְהָרְגֶךָ. וְעַתָּה בְנִי שְׁמַע בְּקֹלִי וְקוּם בְּרַח לְךָ אֶל לָבָן אָחִי חָרָנָה", 

כך, גם בטון דברי אביו: "ויקרא יצחק אל יעקב, ויברך אותו,  ויצווהו... קום לך פדנה ארם... וישלח יצחק את יעקב... וישמע יעקב אל אביו ואל אמו" (בראשית כח, א-ז). תיאור זה מובלט ומודגש פעם נוספת בנבואת התוכחה של הנביא הושע (יב, יג): וַיִּבְרַח יַעֲקֹב שְׂדֵה אֲרָם, וַיַּעֲבֹד יִשְׂרָאֵל בְּאִשָּׁה וּבְאִשָּׁה שָׁמָר".

לדברי המלבי"ם, אין אלה כלל דברי הושע אלא דברי תוכחה קשים שמפנה העם אליו, מעין "טול קורה מבין עיניך". בתגובה להאשמת הנביא כלפיהם על שהם מרמים ומשקרים, אומר לו העם: "הלא מפני רמאות ומרמה ברח יעקב מפני עשו לשדה ארם, כי רימה את עשו בדבר הבכורה והברכה. ואם כן הלא גם יעקב עשה מרמה! ואחר כך בהיותו בבית לבן עבד בעבור אישה, שהיא רחל, ולבן רימה אותו ונתן לו את לאה, ונתקיים המרמה בידו, כי אחר כך שמר את הצאן שנית באישה אחרת, והוצרך לשמור בעד שתי נשים, ואם כן כבר הייתה הרמאות נהוגה מימי אבותינו"!

מכל מקום, פשט הכתובים מלמד שלא יציאה מרצון הייתה כאן, "מסע שידוכים" לחרן כדי למצוא אישה, אלא בריחה מפני עשו אחיו המתנקם אליו להורגו. 

למרות הסכנה הגדולה, יעקב אבינו אינו זונח את היעד והייעוד. היה, ו"יש לו חלום". 

חלום יעקב אינו מתמקד, כמו בסוף דרכו בבית לבן, רק בשגשוג כלכלי של "עקודים נקודים וברודים", אקזיט שיבטיח לו ולצאצאיו אחריו הגנה כלכלית. חלום יעקב בבית-אל מתמקד בתכלית רוחנית. סולם שמוצב ארצה, נטוע היטב בקרקע המציאות, אך ראשו מגיע השמימה, ומלאכי אלוקים עולים ויורדים בו. 

סולם יעקב מגיע השמימה. בשבילו, "השמים הם הגבול". שאיפה לחיות במציאות שבה שמים וארץ נושקים זה לזה ומקיימים היזון חוזר ביניהם. חיים ארציים המלווים בתודעת קבע רוחנית. 

מכאן קצרה הייתה הדרך לפרשנות חז"ל שזיהו את פגיעת יעקב ב"מקום", כמכוונת כלפי "המקום" אשר נזכר בפרשת עקדת אביו יצחק, הר המוריה שעליו ייבנה בעתיד בית המקדש. 

"מעשי אבות – סימן לבנים". גם באחת משעותיו הקשות של יעקב, פליט הנמלט בעל כורחו ממולדתו ומבית אביו, אין הוא זונח את החלום. 

כך עשו גם צאצאיו. בכל הדורות, לא איבדו יהודים את החלום, את התקווה. גם בשעותיהם הקשות ביותר, כאשר נמלטו מאימת האינקוויזציה, מפרעות ת"ח-ת"ט, מגזרות חמילייניצקי או מאימי הנאצים, המשיכו תמיד לחלום. לקוות. להתפלל. 

וכמה סמלי וראוי, שעם ייסודה, בבואה לקַבֵּע את המנונה, בחרה המדינה היהודית, מכל שִירוֹת שבעולם, דווקא בחלום. חלום "התקווה שנות אלפיים", שיָאֶה אף נָאֶה ל"סבא ישראל-יעקב" ולמדינת ישראל.   

האבן מבטאת כוח, חוסן, עקשנות, עוצמה- ואלו התכונות המסייעות ליעקב לשרוד, ומאפשרות לצאצאיו לאורך הדורות להמשיך את דרכו
אֶבֶן יִשְׂרָאֵל
אבי רט

בתוך כל האירועים הדרמטיים העוברים על יעקב אבינו- עזיבת הבית, הבריחה מעשו, ההגעה לחרן וההתמודדות עם לבן, העבודה הקשה, והבריחה חזרה עם כל המשפחה לארץ ישראל- בתוך כל התפאורה הגדולה הזו, ישנו חפץ קטן השב ומופיע כל הזמן במחזה. לכאורה חפץ שולי וזניח, אך עיון בפרשה מגלה כי לחפץ הזה יש משמעות הרבה יותר גדולה. 

בצידם של כל האירועים הגדולים, לכאורה מעבר לכל פרופורציה, ניצבת תמיד הָאֶבֶן.
זה מתחיל ביעקב המוצא עצמו בודד בלילה החשוך לאחר בריחתו מבית הוריו, וכאשר הוא מחפש מקום להניח עליו את ראשו בלילה הראשון מחוץ לבית, הָאֶבֶן היא לו ידיד: "וַיִּפְגַּע בַּמָּקוֹם וַיָּלֶן שָׁם כִּי בָא הַשֶּׁמֶשׁ וַיִּקַּח מֵאַבְנֵי הַמָּקוֹם וַיָּשֶׂם מְרַאֲשֹׁתָיו וַיִּשְׁכַּב בַּמָּקוֹם הַהוּא".
בבוקר, חלום הסולם, יעקב משדרג את מעמד האבן, ומסתם חפץ דומם ולא חשוב, הופך אותה לסמל ולמצבה: "וַיַּשְׁכֵּם יַעֲקֹב בַּבֹּקֶר וַיִּקַּח אֶת הָאֶבֶן אֲשֶׁר שָׂם מְרַאֲשֹׁתָיו וַיָּשֶׂם אֹתָהּ מַצֵּבָה וַיִּצֹק שֶׁמֶן עַל רֹאשָׁהּ".

וכאילו לא די בכך, מוסיף יעקב נדבך נוסף לאבן, והופך אותה לנדר, ולבסיס לבית אלוקים: "אִם יִהְיֶה אֱלֹקים עִמָּדִי וּשְׁמָרַנִי בַּדֶּרֶךְ הַזֶּה... וְהָאֶבֶן הַזֹּאת אֲשֶׁר שַׂמְתִּי מַצֵּבָה יִהְיֶה בֵּית אֱלֹקים וְכֹל אֲשֶׁר תִּתֶּן לִי עַשֵּׂר אֲעַשְּׂרֶנּוּ לָךְ".

יעקב עושה את דרכו לחרן, והתחנה הראשונה שלו בחרן תפגיש אותו שוב עם אבן- אבן מסוג אחר שתאתגר אותו פיזית ומוסרית. לעיני יעקב נגלה הדבר הבא: "וְהָאֶבֶן גְּדֹלָה עַל פִּי הַבְּאֵר". אבן שלא מאפשרת לצאן לשתות מים, שהם מקור החיים. כולם מחכים: "וְנֶאֶסְפוּ שָׁמָּה כָל הָעֲדָרִים וְגָלֲלוּ אֶת הָאֶבֶן מֵעַל פִּי הַבְּאֵר וְהִשְׁקוּ אֶת הַצֹּאן וְהֵשִׁיבוּ אֶת הָאֶבֶן עַל פִּי הַבְּאֵר לִמְקֹמָהּ".

יעקב רואה את העדרים הצמאים, ואת רָחֵל בַּת לָבָן אֲחִי אִמּוֹ וְאֶת צֹאן לָבָן אֲחִי אִמּוֹ, והוא לא יכול יותר לעמוד מנגד: "וַיִּגַּשׁ יַעֲקֹב וַיָּגֶל אֶת הָאֶבֶן מֵעַל פִּי הַבְּאֵר וַיַּשְׁקְ אֶת צֹאן לָבָן אֲחִי אִמּוֹ". 

יחלפו עשרים שנה, ושוב אנו ניצבים בפני פרק נוסף של יעקב והאבן. יעקב בורח מלבן הרודף אחריו, ובסוף המרדף לאחר רגעים דרמטיים שכמעט הסתיימו באסון, שוב חוזר יעקב לאבנים. בהתחלה הוא מרים אבן אחת שלו - "וַיִּקַּח יַעֲקֹב אָבֶן וַיְרִימֶהָ מַצֵּבָה", ואחר כך מבקש מאחיו להוסיף אבנים לערמה: "וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב לְאֶחָיו לִקְטוּ אֲבָנִים וַיִּקְחוּ אֲבָנִים וַיַּעֲשׂוּ גָל וַיֹּאכְלוּ שָׁם עַל הַגָּל. וַיִּקְרָא לוֹ לָבָן יְגַר שָׂהֲדוּתָא וְיַעֲקֹב קָרָא לוֹ גַּלְעֵד".

וכאילו לא די בכל האבנים שליוו את יעקב לאורך כל הדרך, מגיע יעקב לסוף חייו, וכאשר הוא מברך את בנו יוסף, בנה של רחל, מי שאלמלא הוחלפה רחל בלאה היה בנו בכורו, שוב יעלה על ראש שמחתו את האבן: "וַתֵּשֶׁב בְּאֵיתָן קַשְׁתּוֹ וַיָּפֹזּוּ זְרֹעֵי יָדָיו מִידֵי אֲבִיר יַעֲקֹב מִשָּׁם רֹעֶה אֶבֶן יִשְׂרָאֵל".

חז"ל נתנו לאבן הסמלית הזו שתי משמעויות. האחת- האבן מבטאת כוח, חוסן, דבקות, עקשנות, היצמדות, עוצמה -התכונות המסייעות ליעקב לשרוד, ומאפשרות לצאצאי יעקב לאורך כל הדורות להמשיך את דרכו. השנייה- טמונה במילה 'אבן'; שתי האותיות הראשונות יוצרות את המילה 'אב' ושתי האותיות האחרונות יוצרות את המילה 'בן'. אבן, אומר רש"י במקום, היא נוטריקון של אב ובן. [מישהו אמר לי רעיון יפה, שאבן זה גם ראשי תיבות של אב, בן, נכד, ואולי גם נין...].

יעקב יוצא בודד לדרכו. הוא זקוק למשהו חזק להיאחז בו, משהו שלא נע ונד ברוח, משהו שיסמן לו שב"ה עוד יזכה לעתיד ולצאצאי צאצאים.

האבן הזאת, היא ה'חברה הכי טובה' של יעקב. היא האבן שמאסו הבונים שעוד תהיה ב"ה לדורות עולם לראש פינה. 
בואו נדבר על תפילת התלמידים

אבינועם הרש

תפילה בית ספרית כיתה ו'. פתאום אחד מהתלמידים היותר טובים ומבריקים שלי סוגר את הסידור.
ניגש אליו: "מה קרה?"

עונה לי: "כלום. לא בא לי להתפלל".

אני: "מה זאת אומרת? אתה יודע שאנחנו מתפללים כל יום? זה בית ספר דתי".

עונה לי: "סבבה. היום לא בא לי. אין לי חשק"

התלמידים האחרים מסתכלים. רחש עובר בין הספסלים. לא מתאים לי שעוד ועוד תלמידים יסגרו את הסידורים שלהם בגלל שיגלו שגם להם לא בא להתפלל.

לוקח אותו לצד ושואל: "זה רק היום או בכלל?"

עונה לי: "בכלל. גם בשבת לא בא להתפלל. נמאס לי. מבחינתי זה סיוט. לא רוצה את התפילה הזו. לא מרגיש כלום. לא יודע בשביל מי אני מתפלל ולמה אתם מכריחים אותנו להתפלל? פעם שאלתי את אבא מי זה בכלל הא-לוהים, ואם התפילה כל כך חשובה אז למה אתה מדבר עם החברים שלך באמצע? אבל הוא רק מלמל כמה דברים שלא אמרו לי כלום"

הוא ממשיך לירות על 200 קמ"ש:

"אתה קולט שאני מכיתה א' כל בוקר ממלמל כמו איזה רובוט כל מיני פסוקים שאני לא מבין בכלל ואף פעם לא עצרתי לחשוב למה אני בכלל מדקלם אותם?"

שתקתי. פעם ראשונה בחיים שאני שומע דיבורים כאלו מתלמיד ובטח בכיתה ו'. הוא המשיך:

"הסתכלתי לאחרונה על אבא שלי. גם הוא ממלמל. גם החברים שלו. כולם ממלמלים ואז עושים כמה תנועות והראש שלהם בכלל במקום אחר. אז מה אתם רוצים ממני? מה זה כל הטקסים המוזרים האלו? מתי מישהו בא והסביר לי באמת על א-לוהים?"
מה אני אמור להגיד לו בדיוק? שהוא טועה? שימשיך להתפלל למרות שלא בא לו?

אני מכיר תלמידים שהתרגלו כמו רובוטים להתפלל כבר מכיתה א' רק בגלל שההורים שלהם שלחו אותם לבית ספר דתי וכך המשיכו עד לכיתות הגבוהות ולרגע לא עצרו רגע לשאול את עצמם:

למה אנחנו בכלל עושים את זה? מה אנחנו באמת יודעים על תפילה? על א-לוהים? על הנשמה שלנו? ואיך אפשר להתפלל באמת מהלב כשהמחנך שלך יושב עליך ואומר לך שבבית הספר הזה חייבים להתפלל אחרת חפש לך בית ספר אחר?

מדוע אין תוכנית קבועה ומסודרת של סמינריון תפילה שתסביר גם לתלמידי היסודי מהי בדיוק תפילה ואיך יוצרים, כמו שאומר הרב דב זינגר, את האינטליגנציה הדתית הזו?

מתי יגיע השינוי ומי ירים את הכפפה?

הכותב: מחנך ומעביר שיחות להורים מורים ונוער בנושא גיל ההתבגרות
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