ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה 

יאיר שחל- מזכ"ל בני עקיבא
יציאתו של צדיק עושה רושם, כך לימדונו חז"ל. היציאה של יעקב לדרך אינה רק התנתקות מהמקום הקבוע אל דרך חדשה אלא מציאות אחרת של יצירת משפחה ובניית עתיד טוב ועמוק לדרכו של אביו וסבו, דרך האמונה.

יציאתו של יעקב אבינו מתחילה במצוקה של בריחה בחוסר כל: "כי במקלי עברתי את הירדן", בלינה לבד בשטח כשהוא בונה מחסה מאבנים מפני חיות רעות. אך הקושי אינו רק קושי פיזי אלא גם קושי רוחני. יעקב אבינו מתעורר בבהלה ומעיד על עצמו: "אכן יש ה' במקום הזה ואנוכי לא ידעתי". באשר למראה הסולם המדרש מביא בשם רב נחמן על הפסוק " ואתה אל תירא יעקב", שראה יעקב את שרו של אדום עולה ולא ראה אותו בירידתו, והבטיחו הקב"ה כי שרו של אדום יירד בסופו של דבר. הקשיים והמכשולים אינם מרתיעים את יעקב להפוך את הכול ליצירה חדשה של תפילה, ליצירה חדשה של מקום תפילה ושל השראת שכינה.

התהליך שעבר יעקב אבינו מקושי פיזי לקושי רוחני ומשם אל יצירה חדשה עבר דרך תחנה אחת, דרך נקודה אחת, והיא ששינתה את כל המציאות. הנקודה הזאת היא נקודת שמיעת הקול. שמיעת קולו של הקב"ה. המעבר בין הירידה לעלייה תלוי אך ורק בשאלה אם האדם יודע שהקב"ה ניצב על הסולם ומשמיע את קולו, והאדם מקשיב ושומע. 

גם אנחנו ביציאה, גם אנו בדרך. כבר יותר מתשעה חודשים שאנו צועדים בדרך לא מוכרת של מאבק עיקש בנגיף הקורונה. לעיתים אנו צריכים לשים עלינו מגן מפני הנגיף ולהסתגר ולעטות מסכה, כמו האבנים ששם יעקב. לעיתים אנו חווים קושי כלכלי בעקבות המשבר, כמו יעקב אבינו העובר את הירדן רק במקלו, חסר כול. אך בכל פעם שאנו נתקלים בקושי אנחנו צריכים להיזכר בנקודת המפנה של יעקב אבינו, כי "מעשה אבות סימן לבנים". נקודת המפנה מגיעה כשעוברים  לאמירה "אכן יש ה' במקום הזה". הקב"ה נמצא איתנו בדרך ומשמיע לנו את קולו על מנת שנבחר לשנות ולהתקדם ולהוסיף עליה ככל שנוכל.

בחודש הארגון שלנו חרתנו על דגלנו את דבריה של חנה סנש הי"ד, "קול קרא והלכתי". דבריה מהדהדים באוזנינו גם בימים אלו וקוראים לנו לשמוע את קולו של הקב"ה ולבחור לעשות. זו המהפכה שאנו צריכים לעבור כדי שגם בדרך שאנו הולכים בה נתקדם אל עבר עתיד של עם המגלה את שמו של הקב"ה בעולם.
הדרך היחידה לעשות זאת היא על ידי ייבוש הביצה, והיא נעשית כאשר יגדל הציבור שלא ישתף פעולה עם החרפה
כתב סירוב/הרב שרלו
לסרב. פשוט לסרב. לסרב ליפול לאופי השיח המתנהל היום. לסרב לארוב כל הזמן לאמירה קיצונית כזו או אחרת של מי שהוא יריב אידיאולוגי, להתמקד בה, ולשלול את הלגיטימיות של תפישת העולם שלו בגלל שטות שנפלטה, אפילו אם הפיתוי להציג את הדברים כמהותיים גדול מאוד; לסרב להתנצל על דברים מטופשים שנאמרו על ידי אנשים הקשורים באידיאולוגיה שמאמינים בה, ולחשוב שיש צורך לגנות או לתקוף כדי לנקות את עצמך מחשד שמא אתה מסכים לדברים; לסרב להסיט את תשומת הלב הציבורית מהיסודות העקרוניים והמשמעותיים להתנהגות מחפירה כזו או אחרת; לסרב לשחק במשחק המפלג והקורע, המשחית והפוגע; לסרב להתעלם מדברי הרמב"ם על החומרא הגדולה של מתכבד בקלון חבירו ("והמתכבד בקלון חבירו אין לו חלק לעולם הבא" (הלכות דעות ו ,ג))"; לסרב לתביעות ההשתקה, בין אם הן מופנות כלפי מי שדווקא היינו שמחים לו היה מחליט לשתוק, וגם כאשר הן מופנות כלפי הדעה שאנו מסכימים איתה; לסרב לתרבות השקר, ההכפשה, העלבון, הניצול, הקטטה והאלימות המילולית; לסרב לוותר על קדושתה של המחלוקת, על החובה שהיא תהיה קיימת, על הלגיטימציה למאבקים אידיאולוגיים, על נפילתה בשבי הרייטינג והעליבות התקשורתית, כמו גם על סגנונה ברשתות החברתיות. 
כבר ירמיהו הנביא ביכה את מצבה של חברה שזו דמותה, ואלו הדברים שאנו קוראים בהפטרה של תשעה באב: "איש מרעהו הישמרו, ועל כל אח אל תבטחו, כי כל אח עקוב יעקב, וכל רע רכיל יהלך. ואיש ברעהו יהתלו ואמת לא ידברו, למדו לשונם דבר שקר - העוה נלאו" (ירמיהו ט ג-ד). 
אנחנו משלמים את הצללים שרשתות התקשורת והרשתות החברתיות גובות. בשל הריבוי העצום שלהן – מחפשים אנשים את הדרך לבלוט בהן ולהבליט את דבריהם, והדרך הקצרה לעשות זאת הוא לומר את הדברים האכזריים ביותר, הקיצוניים ביותר, העלובים ביותר, החשוכים ביותר, כדי שאלה ימשכו את תשומת הלב. כשהמטרה היא תשומת לב – אלו כלים שעובדים, לבושתנו. ברם, כשהמטרה היא להביא לשינוי עמדות, לגיבוש הסכמות, לתיקון העולם ולחיים מיטיבים – הם משיגים את ההפך המוחלט. 
לא ניתן להילחם בתופעות אלו באופן אקטיבי. הן לא ייעלמו כתוצאה של חקיקה, רגולציה או כל הסכם אחר. לא זו בלבד, אלא שהן משרתות את בעלי ההון, שמגדילים את התעבורה התקשורתית על ידי העצמת השיח הזה. הדרך היחידה לעשות זאת היא על ידי ייבוש הביצה, והיא נעשית כאשר יגדל הציבור שלא ישתף פעולה עם החרפה, לא בעד ולא נגד, פשוט – יתעלם. 
מה חשוב לנו לדעת את האופן המדויק שבו הגדיל יעקב אבינו את צאנו?
הקורונה – פנים וחוץ   / הרב רזניקוב   
דרך ההדבקה העיקרית של נגיף הקורונה היא שהייה קרובה לנשא. חללים סגורים או אוורור לקוי מגדילים את סיכון ההידבקות, כמעט פי 20 מאשר מקומות פתוחים. ישנן גם ראיות לכך שבמקומות סגורים, הנגיף נישא באוויר ויכול להדביק גם שעות אחרי שהנשא עזב.

בפרשה מתוארת עבודתו של יעקב אצל לבן חמיו ומשכורתו באריכות רבה, הרבה יותר ממה שהתורה מתארת את לידת ילדיו, ושיש בכך כדי להתמיה. על שום מה יש לנו לדעת את האופן המדויק שבו הגדיל יעקב אבינו את צאנו? בפתיחת הפרשה רש"י התקשה "ויצא יעקב מבאר שבע - לא היה צריך לכתוב אלא 'וילך יעקב חרנה' ולמה הזכיר יציאתו? אלא מגיד שיציאת צדיק מן המקום עושה רושם". רש"י לימדנו שיציאת הצדיק מורגשת לא רק במישור הגופני אלא גם במישור השכלי-הרוחני. זוהי תבנית חוזרת בספר בראשית. המשכיות האומה תלויה ב"חוץ", המשפחה הופכת לעם והתורה ניתנת לעם – דווקא בחו"ל. ההתרחשויות המתוארות בכל ארבעת החומשים הבאים ממוקמות כולן בחו"ל. מדוע? המסר החבוי כאן מלמד על היחס המורכב בין ה"פנים" לבין ה"חוץ". מושכל יסוד זהותי הוא פיתוח זיקה עמוקה עם ה"פנים", החלק הפרטיקולארי של חיינו. אבל, נדרשת זיקה גם עם מה שיש לאחרים להציע, הן כדי שניתן יהיה להתחדש ולהשתבח באמצעות ה"חוץ" (בבחינת "חכמה בגויים תאמין"), והן כדי שניתן יהיה להגדיר את ה"פנים" דווקא באמצעות התבדלות מן ה"חוץ" (לא שינו ישראל במצרים שמם, מלבושם, לשונם).
 אברהם, כמו בניו, יצא ממצרים ברכוש גדול "ואברהם כבד מאד במקנה בכסף ובזהב". כשיצאו ישראל ממצרים גם הם יצאו ב'רכוש גדול', כפי שהובטח לאברהם ב'ברית בין הבתרים'. מדוע חשוב כל כך הרכוש הגדול, לאברהם ולבניו? במצרים ישנם מרכיבי תרבות חשובים. הם היו אמורים לקחת אתם את אותם המרכיבים החיוביים שקיבלו במצרים - הן את מה שקיבלו מחוויית העבדות, והן את מה שקיבלו מהחברה הסובבת אותם. מצרים הייתה התרבות המפותחת ביותר באותה תקופה, ובני ישראל היו צריכים להוציא עמם את הדברים החיוביים שלמדו שם. ר' אליהו מזרחי פירש ש"רכוש" זה אינו כשאר רכוש שבמקרא שעינינו קניין, שהרי לא התנהל כל משא ומתן, אלא הכוונה לאותו רכוש שיכולה הייתה להעניק הציוויליזציה הדומיננטית של אותה תקופה. הוסיף הרב עמיטל וביאר שבשל כך, ציווה הקב"ה שישאלו את הכלים - הוא רצה לוודא שבני ישראל ייקחו איתם את הערכים הללו מחד גיסא, ומאידך גיסא - לוודא שבני ישראל ידעו שאלו ערכים שאולים, שאינם שייכים במקורם ליהדות.

העצירה במקום, על פי המדרש, אינה פעולה יזומה של יעקב. הוא פוגע במקום מילולית ממש. הוא מתנגש בו
פגישה עם אהוב/תמר מאיר
יעקב יוצא לדרכו במצוות אביו ואמו, ומבקש לו את דרכו. הדרך ארוכה, ובמסעו מתוארת תחנה, שלא נראית מתוכננת. שמה לא ידוע, וסיבת העצירה בה אינה ברורה. בלשון הפסוק היא נראית מקרית ממש: "ויפגע במקום". 
המשך הסיפור ומסקנתו של יעקב "אכן יש אלוקים במקום הזה ואנוכי לא ידעתי", מחייבים הסתכלות אחרת על ה'מקריות': 
"וַיִּפְגַּע בַּמָּקוֹם. בִּקֵּשׁ לַעֲבֹר נַעֲשָׂה הָעוֹלָם כֻּלּוֹ כְּמִין כּוֹתֶל לְפָנָיו." (בראשית רבה סח).
העצירה במקום, על פי המדרש, אינה פעולה יזומה של יעקב. הוא פוגע במקום מילולית ממש. הוא מתנגש בו.
גם המשך האירועים מתואר במדרש כיזום ולא מקרי. הכל מתוכנן על ידי מי שאמר והיה העולם:
"כִּי בָא הַשֶּׁמֶשׁ, רַבָּנָן אָמְרֵי כִּיבָּא הַשֶּׁמֶשׁ, מְלַמֵּד שֶׁהִשְׁקִיעַ הַקב"ה גַּלְגַּל חַמָּה שֶׁלֹא בְּעוֹנָתָהּ בִּשְׁבִיל לְדַבֵּר עִם יַעֲקֹב אָבִינוּ בְּצִנְעָה"
המדרש קורא את המילים כי-בא, כאילו הן אומרות: כיבה השמש. השמש לא סתם שקעה. הקב"ה השקיע אותה במיוחד על מנת שיוכל להתגלות ליעקב מתוך חלומו.
הדברים מזכירים מאוד את ברית בין הבתרים, שגם בה נבנית 'תפאורה' מיוחדת להתגלות, והיא כוללת ביאת שמש ותרדמה: ו"ַיְהִ֤י הַשֶּׁ֙מֶשׁ֙ לָב֔וֹא וְתַרְדֵּמָ֖ה נָפְלָ֣ה עַל־אַבְרָ֑ם... לְזַרְעֲךָ֗ נָתַ֙תִּי֙ אֶת־הָאָ֣רֶץ הַזֹּ֔את מִנְּהַ֣ר מִצְרַ֔יִם עַד־הַנָּהָ֥ר הַגָּדֹ֖ל נְהַר־פְּרָֽת"
יעקב יוצא לדרכו עם ברכת אביו: "וְיִֽתֶּן־לְךָ֙ אֶת־בִּרְכַּ֣ת אַבְרָהָ֔ם לְךָ֖ וּלְזַרְעֲךָ֣ אִתָּ֑ךְ לְרִשְׁתְּךָ֙ אֶת־אֶ֣רֶץ מְגֻרֶ֔יךָ אֲשֶׁר־נָתַ֥ן אֱלֹהִ֖ים לְאַבְרָהָֽם"
ואכן ההבטחה והברכה לאברהם מתגלות גם אליו בחלום הלילה, אחרי בא השמש: "אֲנִ֣י ה' אֱ-לֹהֵי֙ אַבְרָהָ֣ם אָבִ֔יךָ וֵא-לֹהֵ֖י יִצְחָ֑ק הָאָ֗רֶץ אֲשֶׁ֤ר אַתָּה֙ שֹׁכֵ֣ב עָלֶ֔יהָ לְךָ֥ אֶתְּנֶ֖נָּה וּלְזַרְעֶֽךָ..."
מדוע ההתגלות מצריכה את שקיעת השמש? מביא המדרש משל מופלא:
"מָשָׁל לְאוֹהֲבוֹ שֶׁל מֶלֶךְ שֶׁבָּא אֶצְלוֹ לִפְרָקִים, אָמַר הַמֶּלֶךְ כִּיבּוּ אֶת הַנֵּרוֹת כִּיבּוּ אֶת הַפָּנָסִין שֶׁאֲנִי מְבַקֵּשׁ לְדַבֵּר עִם אוֹהֲבִי בְּצִנְעָה. כָּךְ הִשְׁקִיעַ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא גַּלְגַּל חַמָּה שֶׁלֹא בְּעוֹנָתָהּ בִּשְׁבִיל לְדַבֵּר עִם יַעֲקֹב אָבִינוּ בְּצִנְעָה."
עד כה לא דיבר הקב"ה עם יעקב ישירות. יעקב איש תם יושב אהלים והוא עושה כאשר מורה לו אימו, ובהמשך כאשר מורה לו אביו. עכשיו הוא לבדו בדרך, והוא יצטרך לקבל החלטות ולפעול על פיהן.
עוד אין לו הניסיון הדרוש כדי להבחין לבד במקום שיש בו אלוקים. הוא גם עוד לא יודע ליזום בעצמו את השיחה והפניה. הקב"ה הוא שמבקש לדבר איתו, והוא יוצר תנאים מתאימים לשיחה הזו, שיחה שיש בה הבטחה אבל גם מטילה על יעקב אחריות.
הקב"ה מוודא שיעקב יעצור במקום המתאים ובזמן המתאים, כי שיחה כזו עושים במקום מיוחד, ובארבע עיניים. 
לדעתי, יש לשוב בעניין זה אל הדין המקורי הכתוב ברמב"ם, ולתת לקטן שיודע לקרוא לעלות לתורה ולברך, כשיטת התימנים
קטן בקריאת התורה / הרב ד"ר עידו פכטר
לבי היה נתקף קנאה כשהייתי מתפלל לעתים בשבת בבתי כנסת של עדות המזרח, ועוד יותר מכך, כשהייתי שומע על הנעשה בבתי כנסת תימנים. גדלתי בבית כנסת אשכנזי, שבו לא ניתן מקום כלל לילדים קטנים בתפילה. אפילו את 'אנעים זמירות' לא הורשנו לשיר, אלא לכל היותר לפתוח את ארון הקודש באותה שעה. 
בבתי כנסת של עדות המזרח ראיתי תמונה הפוכה מכך. שמעתי כיצד ילדים קטנים קוראים בקול את שיר השירים בערב שבת. ראיתי אותם משתתפים בקריאת פסוקי דזמרא ומתרגלים את הנעימה המיוחדת של הפסוקים. בבתי כנסת תימנים שמעתי שאלו שמסוגלים לכך עולים לתורה בשבת וקוראים בה כגדולים. חשתי את הפער הגדול הקיים בכל התחום הזה בין האשכנזים לעדות המזרח.
לגבי קריאת התורה ההלכה ברורה. הבבלי במסכת מגילה (כג, ע"א) קובע נחרצות ש"הכל עולין למניין שבעה, ואפילו קטן ואפילו אשה". הרא"ש מסביר זאת בכך ש"ספר תורה לשמיעה עומד" ולא ללימוד, ועל כן אין מניעה שקטן יעלה. קביעה זו נפסקה בפשטות להלכה ברמב"ם (הלכות תפילה יב, יז) ובשולחן ערוך (אורח חיים רפב, ג): "הכל עולים למניין שבעה, אפילו אשה וקטן שיודע למי מברכין". 
ואולם, למרות שמדובר בהלכה פשוטה, אצל פוסקי אשכנז צומצם הדין. הרמ"א כותב שקטן יכול להשלים למניין שבעה אבל מלכתחילה אין להעלות שבעה קטנים. ה'משנה ברורה' מביא את דעת האחרונים שבימינו "אין קורין קטן כלל לשום עליה אפילו אם כבר נשלם מנין הקרואים, אלא למפטיר". בהמשך הוא עוד מכריע שקטן לא יכול להיות הקורא בתורה גם אם אין הוא עולה. באשכנז, אפוא, דחו לגמרי את הקטנים מלקחת חלק בקריאת התורה. לכל היותר נתנו להם עליית מפטיר.
ואולם, מחירה של הקפדה זו הוא עצום. ילדים בגילאי 10-12 אינם חסרי דעת כפי שהיה בעבר, ולרבים מהם יש יכולות שאפילו להוריהם אין. והנה, דווקא בבית הכנסת הם לא זוכים להכרה בכך. במקום לחבר אותם לתורה מגיל צעיר, להרגיל אותם בעלייה ובקריאה, דוחים אותם עד גיל בר מצווה. אצלם חלקים מהם, מדובר בשלב מאוחר מדי.
לכן לדעתי, יש לשוב בעניין זה אל הדין המקורי (וכבר פוסקים שונים ציינו שאותן החמרות שראינו אינן דין ברור) הכתוב ברמב"ם, ולתת לקטן שיודע לקרוא לעלות לתורה ולברך, כשיטת התימנים. כך קריאת התורה תוחדר בו מגיל צעיר והוא יחוש שותפות בתפילת הציבור. זו לענ"ד הדרך הנכונה בחינוך לחיי תורה ומצוות. 
לעולם איש הלקיחה מסתתר מאחורי אשמת אחרים ומראה את עצמו נקי – לא בחינם נקרא שמו "לבן".  
ולמה רימיתני/הרב פילבר
בין הכוחות הרבים שחנן בהם הבורא את האדם אנו מבחינים בשני כוחות מרכזיים: "כח נתינה" ו"כח לקיחה". שלושה סוגי בני אדם אנו מוצאים בעניין זה: אצל רוב בני האדם משמשים שני הכוחות הללו בערבוביה, "אדם קרוב אצל עצמו", אך יחד עם זאת מתעורר האדם לדאוג ולסייע לסביבה הסובבת אותו. גם הדאגה לזולת היא תכונה מטבעו של האדם. אך בחברה האנושית מצויים גם אנשי קצוות, כאלו שכח הנתינה פועל בהם דומיננטית, שדעתם נתונה לזולתם מבלי לדאוג לעצמם. וכנגדם מצויים הטיפוסים שכח הנטילה הוא המאפיין אותם, אגוצנטריים שכל דאגתם נתונה רק לעצמם.
לבן היה אב טיפוס של איש הלקיחה. הוא אינו מקיים הסכמים שנתחייב בהם. עינו צרה בהצלחת הזולת. אי אפשר להצביע אפילו על מפעל אחד שהוא הקים. על מה שמתנה יעקב אבינו עם לבן: "עבדך שבע שנים ברחל בתך הקטנה" כתב רש"י: 'כל הסימנים הללו (רחל, בתך, הקטנה) למה? לפי שהוא יודע בו שהוא רמאי, אמר לו: 'אעבדך ברחל', ושמא תאמר רחל אחרת מן השוק, תלמוד לומר: 'בתך', ושמא תאמר אחליף לאה שמה ואקרא שמה רחל, תלמוד לומר 'הקטנה' - ואף על פי כן לא הועיל לו שהרי רימהו".
מאז נפגשנו לראשונה עם לבן בבית בתואל אין אנו רואים אותו עובד. בבית בתואל משמש לבן "פקיד קבלה" ואת אחותו הקטנה רבקה שולח לשאוב מים לבני המשפחה, וכאשר לבן כבר מקים משפחה גם אז הוא שולח את בתו הקטנה לרעות את הצאן ואח"כ את בניו. בכל מקרה הוא תמיד יושב בטל כ"אפנדי" בביתו. כשיעקב קובל כנגד לבן: "למה רימיתני" משיב לו לבן: "לא יעשה כן במקומנו". וכמו שפירש הרמב"ן: "כי דברי לבן בערמה, אמר ליעקב: לא יעשה כן במקומנו, כי לא אנשי המקום לעשות כן כי נבלה הוא אצלם, אבל תמלא שבוע זאת ונתן לך אני וכל אנשי המקום גם את זאת, שכולנו נסכים בדבר ונעשה לך כבוד ומשתה". לעולם איש הלקיחה נושא באחריות, תמיד הוא מסתתר מאחורי אשמת אחרים ומראה את עצמו נקי – לא בחינם נקרא שמו "לבן".  
לעומתו, אבותינו היו אנשי נתינה: אברהם מכניס אורחים אפילו בשעת מחלתו ומבקש רחמים אפילו על אנשי סדום הרשעים. שרה נותנת לבעלה את שפחתה שייבנה ממנה למרות שמכניסה צרה לתוך ביתה. רבקה גילתה את כח הנתינה שלה על העין, רחל מוותרת על בן זוגה לטובת אחותה לאה, ויעקב אומר: בכל כוחי עבדתי את אביכן.
נושא הקנאה – המשאב בו אנו חפצים, אינו בהכרח בעל ערך אובייקטיבי ועיקרו בחוויית החֶסֶר הנפשי
קנאה /נעמי
"וַתֵּרֶא רָחֵל, כִּי לֹא יָלְדָה לְיַעֲקֹב, וַתְּקַנֵּא רָחֵל, בַּאֲחֹתָהּ..." (בראשית ל', פס' א'). פסוק קצר וטעוּן טמון בפרשה. אחות מקנאה באחותה.
רובנו חונכנו, באופן גלוי וסמוי, שלא לקנא. מעין טאבו חברתי מוטל על רגש זה, בפרט כאשר הוא מופנה כלפי אח, צאצא או בן זוג. 
"כל אחד וחלקוֹ", נאמר לנו, "התמקד/י ב"יש" ולא ב"אין". 
אך דיבורים לחוד ותחושות לחוד, לפיכך תקנו רבותינו את הבקשה המצוינת בסידור: "יהי רצון מלפניך, ה' אלוקי ואלוקי אבותיי, שלא תעלה קנאת אדם עלי ולא קנאתי על אחרים..."
במדעי החברה, מוגדרת הקנאה כרגש המתעורר בעקבות הרצון להיות במצבו/ה של אדם אחר. הקנאה, כך נמצא, מתבססת על יתרון חומרי, גופני, שכלי, נפשי או רוחני, שאנו מוצאים אצל זולתנו. ביטוי נוסף של רגש זה כולל תחושת פחד לאבֵּד דבר מה, שישנו כבר ברשותנו.
נושא הקנאה – המשאב בו אנו חפצים, אינו בהכרח בעל ערך אובייקטיבי ועיקרו בחוויית החֶסֶר הנפשי. כל אדם וחסרונו, כל אדם ומושא תשוקתו. השוואה חברתית, עם זאת, נודעת כמתדלקת את הקנאה.
בצורתה הטהורה, לקנאה אין מושא והיא מכוונת כלפי עצם קיומו של אדם אחר, החולק עמנו את אותה "עוגת משאבים". לפיכך, נקנא בדרך כלל באדם קרוב, בעל הישגים מרשימים, שנתוני הפתיחה התרבותיים, הכלכליים, האישיותיים והחברתיים שלו דומים לשלנו. קנאת אחים, בהקשר זה, מדגימה קנאה בין דומים, המתחרים על אהבת ההורים ותשומת ליבם, שנדמות להם כמשאב מוגבל. 

אם ננטרל את המוניטין השלילי שנקשר לקנאה, נגלה שטמונים בה אנרגיה ופוטנציאל של בירור וצמיחה, בהזכירה לנו עבור מה ראוי להתאמץ ולעבוד. הקשבה ולמידה מסיפורי הצלחה "מעוררי קנאה" הנם אמצעים יקרי ערך להשגת מטרותינו האישיות והובלת העולם אל שכלולו.
רחל קִנאה בלאה. סבל רב סבלה, יש לשער, בהביטה בעיניים כלות באחותה המממשת את זהותה כאישה, כאֵם וכרעיה: "הָבָה לִּי בָנִים וְאִם אַיִן מֵתָה אָנֹכִי!" (שם) זעקה במר ליבה, כלפי אִישהּ.
ומעיד הכתוב כי קנאתה הטבעית וחסרת הבושה של רחל לא זו בלבד שנשמעה ונענתה, אלא אף חילצה מתוכה תביעה קיומית ומשימת חיים: להיות אחותן של העקרוֹת הממתינות לפקידה וגם אֵם כל הבנים כולם, מעתה ועד סוף הדורות. 
תגובתו: naomieini1@gmail.com

באה תקופתנו הסוערת, ולימדה אותנו לעשות מאמץ להגדיר לאן יוצאים וכיצד  פוגשים את האחרים
"ויפגע במקום" – לסיומה של מסכת עירובין / הרב נהוראי
במהלך לימוד מסכת עירובין גלינו את משמעות מקומו של האדם, כפי שבא לידי ביטוי ביום השבת. מקומו של אדם הוא ביתו הפרטי, אבל יכולים שכנים לעשות עירובי חצרות ולהרחיב את רשות היחיד הפרטית שלהם.  רשות היחיד של אדם נמדדת לא במחיצות סביב רשותו אלא ביכולתו לדור באותו השטח. מקומו של אדם בשבת מוגבל למקום דירתו, המקום בו הוא משתמש בפועל למחייה, ואם יחסיו עם השכנים טובים יכולים הם ביחד להשתתף ולעשות עירוב באמצעות סעודה שיתופית. 
מסכת עירובין נלמדה השנה בתקופת הקורונה, שבמהלכה למדנו את משמעות הצורך להיות יותר במרחב הפרטי  ופחות במרחב הציבורי. למדנו להגדיר מהי משפחה גרעינית שנמצאת ברשות שלה, ולהבין שלא בכל תנאי ניתן לערב בין קבוצות ובין חצרות. פעמים דרושה מחיצה שלא מאפשרת את החיבור. אחד משמותיו של הקב"ה  הוא: "המקום". וכך נאמר במדרש (בראשית רבא פרשה סח) לפרשת ויצא: 
 "ויפגע במקום, ר"ה בשם ר' אמי אמר מפני מה מכנין שמו של הקב"ה וקוראין אותו מקום? שהוא מקומו של עולם ואין עולמו מקומו". 

לדברי המדרש הקב"ה למעלה מן המקום. לעומת זאת, לכל אדם יש מקום - כדברי המשנה במסכת אבות: 

" הוא היה אומר אל תהי בז לכל אדם, ואל תהי מפליג לכל דבר, שאין לך אדם שאין לו שעה ואין לך דבר שאין לו מקום".  
מעתה יכולים אנו להבין טוב יותר את הסיבה שהקב"ה נקרא "מקום". הוא נמצא עם כל אדם במקום האישי שלו. רק הקב"ה יכול לדון אדם משום שהוא רואה לא רק את מקומו הפיזי של האדם אלא גם את המקום האישי, את משפחתו, את דירתו. בשבת נדרשים אנו להישאר במקומנו האישי, ואם נצרכים אנו ללכת, לא נוכל לצאת מתחומנו שכן "אל יצא איש ממקומו". שבת היא הזמן בו אנו מתכנסים פנימה לתוך עולמנו הרוחני שבמרחב הפרטי. שבת היא הזמן, שבו אדם מודע לכך שלכל אחד יש את מקומו, ובשל כך יהיה זהיר שלא לדון אחר לכף חובה שכן: "אל תדון את חברך עד שתגיע למקומו".  

כמו מעין "שבת", באה תקופתנו הסוערת, ולימדה אותנו לעשות מאמץ להגדיר לאן יוצאים וכיצד  פוגשים את האחרים גם מתוך מגבלות. יותר מכל למדנו על מקומו של עולם – שגם כאשר נראה שמקומנו בעולם הופך צר ומוגבל, הוא נמצא עמנו היכן שאנחנו; והוא קורא לנו לזכור שיש מקום לכל אדם.  הדרן עלך מסכת עירובין.
המהירות בתפילה יכולה להועיל בתנאי שאכן שומרים על ריכוז, אבל אם עלו מחשבות זרות, יש לעצור ולהתרכז מחדש 
תפילה מהירה- טוב או רע

הרב ד"ר משה רט

בדרך כלל רצוי להתפלל באיטיות, בכוונה ומתוך התבוננות. אולם לפעמים דווקא תפילה מהירה יכולה להיות מדויקת ומכוונת יותר. חסידי קוצק המשילו על כך משל: כאשר העגלה נוסעת לאט, יכולים כל מיני פרחחים לקפוץ ולטפס עליה ולהפריע לנסיעה, אולם כאשר היא דוהרת במהירות, היא תחמוק מידיהם לפני שיספיקו להיתפס בה. ובנמשל, כאשר התפילה היא איטית, עלול האדם לגלוש בקלות למחשבות זרות, ולרחף לכל מיני כיוונים שלא קשורים לתפילה. אולם כאשר מצליחים לכוון כראוי בתחילת התפילה, ניתן לדהור קדימה תוך כדי ריכוז המחשבה בכוונה זו, וכך לחמוק מהמחשבות הזרות שלא יספיקו להתערב בה. ואכן, היו מגדולי ישראל שיעצו להתפלל כל ברכה בתפילת העמידה, או כמה שיותר מילים, בנשימה אחת בלי הפסקה, ומתוך כך שומר המתפלל על הריכוז ואינו סוטה לצדדים, כמו רוכב אופנוע או מכונית מרוץ שחייב להיות מרוכז היטב בדרך בלי להסיח את דעתו לשנייה (עי' בספר כנסת יעקב, לר' יעקב חיים סופר, עמ' טז שמביא מקורות בנושא). 
עם זאת, היו שהסתייגו מכך. האדמו"ר מוהר"ש השיב למשל העגלה, שעצה זו טובה כל עוד לא עלו הפרחחים על העגלה, אולם ברגע שכבר עלו, יש לעצור ולהשליך אותם ממנה לפני שממשיכים. בדומה לכך, המהירות בתפילה יכולה להועיל בתנאי שאכן שומרים על ריכוז, אבל אם כבר הצליחו להיאחז באדם מחשבות זרות, עליו לעצור ולהתרכז מחדש כדי להמשיך. לכן הדבר תלוי באדם, כיצד הוא מסוגל לשמור על ריכוז טוב יותר. ומסופר על חסידים כמו האדמו"ר רבי אהרן מבעלז, שהכנותיהם לתפילה היו ארוכות מאד ונמשכו כמה שעות - אולם התפילה עצמה נמשכה כמה דקות בלבד. ככל שהטיל מכוון במדויק, כך הוא יכול לטוס מהר יותר.
ולפעמים המילים פורצות במהירות מעצמן, מרוב אהבת ה', כדברי הבעל שם טוב (כתר שם טוב סי' רכ): "פעמים יכול לומר התפילה במהירות מאד, מחמת שבוער בלבו אהבת ה' מאד, והתיבות יוצאים מפיו בעצמם".

כמובן שכל האמור כאן נועד לאלה שמשתדלים לכוון בתפילה, לא לאלה שהיא נחשבת בעיניהם לעול והם מחפשים להיפטר ממנה כמה שיותר מהר. תפילות מהירות שכאלה, בהן בולעים את המילים ולא מקדישים להן מחשבה, ודאי אינן ראויות ואינן מכבדות את ה'.
הציווי לעם ישראל הוא תמיד "שאו מרום עיניכם" להרים את העיניים ולהתבונן מבחוץ על עצמם
סבא עושה בושות/מיכל טיקוצ'ינסקי
המדרש מספר על אברהם אבינו כיצד הוא מגלה את הקב"ה. אחת מן התובנות הראשונות של אברהם עולות בזמן עבודתו כמוכר בבית הצלמים של תרח אביו. מספר המדרש,  כשנכנס אדם וביקש המלצה על אחד הצלמים, שאל אותו אברהם לגילו. וכשהשיב כי הוא בן חמישים או שישים היה עונה לו אברהם בן שישים ורוצה לעבוד למי שנולד היום?! והיה הלקוח מתבייש והולך לו. אברהם מנסה להוכיח גם לאביו את חוסר ההיגיון שבעבודת הצלמים וכשאישה אחת מביאה סולת לאלילים הוא מניח את הקערה לפני הפסל הגדול ומניח בידו גם מקל ושובר את כל שאר הפסלים. כשאביו שב ומגלה שכל הסחורה הושחתה, אברהם מסביר שהפסלים רבו על מנחת הסולת שהביאה אותה אישה, והפסל הגדול קם ושבר את כל הפסלים. תרח משיב שאברהם ממציא סיפורים שהרי האלילים אינם נעים ואינם מסוגלים לחסל זה את זה. אברהם משקף לתרח את מה שהוא עצמו מודה בו "ישמעו אוזניך מה שפיך אומר". בתגובה אברהם נשלח למשפט בבית נמרוד שם יצטרך לתת את הדין על מעשיו (בראשית רבה נח, לח, יג). סיפור מדרשי זה עשוי לבאר את מעשיה של רחל בפרשתנו כשהיא גונבת את התרפים של אביה. מעשה זה מתברר כגורלי עבורה שכן על פי חז"ל קללת יעקב את מי שגנב את התרפים מתקיימת בה בפטירתה בגיל צעיר.

מה חשבה רחל בשעה שגנבה את התרפים? במדרש חז"ל מובא שרחל נתכוונה לשם שמים וכי לא רצתה להותיר את אביה עם הבליו. אך מדוע חשבה שהגניבה תועיל? בהמשך, המדרש מתאר את חיטוטיו של לבן בכלי יעקב מנקודת מבטם של בני יעקב, נכדיו:

"א"ר אייבו כיון ששמעו השבטים כך. אמרו בושנו בך אבי אמנו שלעת זקנותך אתה אומר למה גנבת את אלהי" (שם)

סבא עושה בושות! בני יעקב מתבוננים בסבם שרודף אחרי ההבל ומאמין שזהו אלוהיו. ממדרש זה מתבארים מעשי רחל היטב. רחל, ממשיכת דרכו של אברהם, חשבה שלקיחת התרפים תהווה הוכחה ניצחת לטעות בה חי לבן. אלוהים שהיום הם כאן ומחר הם נגנבים ואפילו את עצמם אינם מושיעים, מי יאמין בהם? כך, יחזור בו לבן מייד מקלקולו. אך מה שאברהם אבינו השכיל להבין בהיותו נער קטון לא הבין לבן בזקנותו. לעיתים מי ששקוע בטעות מתקשה להוציא את עצמו ממעגל הקסמים שבו הוא לכוד. הציווי לעם ישראל הוא תמיד "שאו מרום עיניכם" להרים את העיניים ולהתבונן מבחוץ על עצמם. וכך הנקודה הפנימית והגיון הלב מתעוררים וקוראים לתיקון מתמיד.

הדרך שהחלה בַ"קֹּול ק֣וֹל יַעֲקֹ֔ב", והדהדה במילותיה של חנה סנש: "קוֹל קָרָא, וְהָלַכְתִּי", ממשיכה באנשים טובים שתמיד נמצאים באמצע הדרך
קול קרא ולקחתי אחריות / הרב לוביץ
פתאום קם אדם בבוקר ומגלה ש"הנה היא לאה", וכשהתברר לו, ליעקב, שהוא עשה את כל ליל נישואיו עם האישה הלא-נכונה, הוא פונה בקובלנה לאבי הנערה, שהתגלה כרמאי בעל צווארון לבן, ולבן משיב לו: "מַלֵּ֖א שְׁבֻ֣עַ זֹ֑את וְנִתְּנָ֨ה לְךָ֜ גַּם־אֶת־זֹ֗את". מה הייתה כוונת לבן כשאמר "ונתנה" – בלשון רבים, ולא "ואתנה" – בלשון יחיד, הרי הוא זה שנותן את בנותיו? 
לדברי פרשנים רבים התכוון לבן להטיל את האחריות למרמה על אנשי המקום, וטען שהם לא הניחוהו לתת את הצעירה לפני הבכירה (רמב"ן, רחב"ע, מלבי"ם). דרכו של נוכל שנתפס בקלקלתו לברוח מאחריות אישית על ידי הטלתה על זולתו. ההתחמקות האידיאלית עבור האשם, היא בטענה שיש איזה גוף אמורפי, מופשט ואנונימי, כגון: הציבור ומנהגיו, שכפו עליו את הכללים. כך מנסים עבריינים לחמוק מאחריות אישית בטענה שהם רק בורג במכונה הציבורית הגדולה, הממסד, המפלגה, הארגון וכדומה, ולכן אין מקום לבוא אליהם בטענות (ראו: נחמה ליבוביץ, עיונים חדשים, עמ' 228).
אל מול לבן ניצב יעקב, המצטיין כל חייו בלקיחת אחריות. כשהתברר לו שנשא את לאה במקום רחל, הוא לא התנער מאחריותו לה, ולא העלה על דעתו לגרשה, אלא נשאר אחראי ומחויב לה. המדרש מספר שכאשר שאל יעקב את לאה בבוקר שלמחרת החתונה: "למה רימית אותי? אמרה לו: ואתה למה רימית אביך... ואמרת לו אנכי עשו בכורך?" יעקב שתק, ולא ניסה לתרץ ולהצדיק את מעשהו, הוא לא הטיל את האשמה על אמו, ולא טען שרכש את הזכות לברכה עם קניית הבכורה, אלא קיבל על עצמו אחריות מלאה. 
תודעת האחריות של יעקב לא מתמצה בהתמודדות עם מעשים בעייתיים; היא ניבטת אלינו מתוך מעשיו החיוביים. בהגיעו לחרן הוא מתערב בראותו רועים שכירי יום שבטלים ממלאכתם, והוא מגולל את האבן שעל פי הבאר ומשקה את צאן לבן, מבלי שנתבקש. בהמשך, כשלבן מאשים אותו בגניבת התרפים, מקבל על עצמו יעקב אחריות, עד כדי גזירת עונש מוות על הגנב, כי יימצא.
כשיוסף נעלם חש יעקב אחריות להיעלמותו, והד לכך מצאו חז"ל בדבריו ליוסף בנו בפגישתם המחודשת: "אָמוּתָה הַפָּעַם אַחֲרֵי רְאוֹתִי אֶת פָּנֶיךָ כִּי עוֹדְךָ חָי". המדרש מסביר: "סבור הייתי למות שתי מיתות, בעולם הזה ובעולם הבא... שיתבעני הקב"ה מיתתך. עכשיו, שעודך חי, לא אמות אלא פעם אחת." 
סמל ללקיחת האחריות של יעקב אפשר למצוא באירוע שהתרחש לפני עוברו במעבר יבק, כאשר "חזר על פכים קטנים" – ביטוי של אחריות לכל דבר קטן בחיים.

לא אחת אנו עדים לאנשים, שכמו לבן, מנסים לחמוק מאחריות על מעשיהם. לעומתם, התברכנו גם ברבים וטובים שנענים לאתגרי המציאות המשתנה, ומגיבים לקול העולה ממנה לקחת אחריות, לפעול, להשפיע ולהושיט יד. הדרך שהחלה בַ"קֹּול ק֣וֹל יַעֲקֹ֔ב", והדהדה במילותיה של חנה סנש: "קוֹל קָרָא, וְהָלַכְתִּי", ממשיכה באותם אנשים טובים שתמיד נמצאים באמצע הדרך.  
כמה תעוזה וחשיבה מחוץ לקופסה יש למחנך הזה, שבמקום להיות קונפורמי ולהגיד לעצמו: ברור שלא אלך למפגש כזה עם התלמידים שלי, מה לי ולערק איילים וסיגריות...החליט לקחת את גישת ה'באשר הוא שם'

"באשר הוא שם"/חנוך אבינועם הרש
הוא קיבל ידיעה חמה על כך שכמה תלמידים שלו מתכוונים להיפגש במקום הקבוע שלהם בתוקפת הקורונה ולדפוק את הראש עם וודקה אבסולוט, סיגריות וערק איילים. הוא ידע שאם הוא ייכנס לתפקיד המבוגר האחראי והחופר, הם ישרפו אותו. אז הוא החליט ללכת לפי גישת ה'באשר הוא שם' ולשאול אותם אם הוא יוכל להצטרף. 
"מה המורה, אתה מתכוון לשתות איתנו ביחד?" ענו לו במבוכה, לא בדיוק מבינים מה הם צריכים לענות במקרה מוזר שכזה; מחנך שהחליט לא להתעלם מהמפגש הקבוע של התלמידים שלו וגם ברור לו שאם הוא יעיר להם הם ינפנפו אותו וייפגשו במקום אחר ורק רוצה לשבת ולהיות איתם ביחד בחוויה הזו. 
"לא, ברור שלא", ענה להם ישר: "אני גם לא מתכוון לעשן אתכם. רק לבוא ולהיות אתכם ביחד. אל תדאגו, אני לא אפריע לכם".
וכך היה. בשעה המיועדת הוא הגיע עם המכונית שלו וכמו שהבטיח לא אמר להם כלום, רק דיבר איתם והיה שם איתם ביחד. 
בהתחלה מישהו מביניהם הדליק סיגריה והוא, בתנועה לא רצונית, התחיל להשתעל...כתוצאה מכך אותו תלמיד שהדליק את הסגריה ומתוך כבוד למחנך שלו ישר כיבה אותה. היה זה עכשיו תורו של המחנך להרגיש לא בנוח והוא אמר לתלמיד שכיבה את הסיגריה: "אתה יכול לעשן, תרגיש בנוח. אני קצת השתעלתי". אבל הוא הופתע כשהתלמיד התעקש וענה לו: "לא המורה, עזוב, לא נעים לי לעשן מולך".
אחר כך הוא הסתכל על הבקבוקים של הוודקה והערק ושוב הרגיש לא בנוח עד שהוא אמר לתלמידים שלו: "חבר'ה, תחשבו שאני לא כאן. הבטחתי לכם שאני לא מתערב. אל תעשו משהו בגללי". 
אבל אף אחד מביניהם לא נגע בבקבוק. ואז הם התחילו לדבר ולספר לו שבעצם הם לא באמת צריכים את השתייה והאלכוהול הזה וזה רק מתוך שיעמום ואם הוא, המחנך שלהם, כבר כאן, אז אולי הוא יכול לדבר איתם קצת כי הם מרגישים עכשיו, בקורונה הזו, כל כך בודדים. וכך יצא שהם דיברו עם המחנך שלהם עד חמש לפנות בוקר והיו שם כמה תלמידים שהתחילו לשתף ולבכות ולספר כמה שרע להם עכשיו בחיים ואיך שהם מחפשים למלאות את הריק הזה באמצעות כל דבר שיוכל קצת להפיג להם את הטעם המר הזה של החיסרון שהקורונה גרמה להם. והמחנך הזה רק חשב לעצמו: 
יאללה, יכול להיות שאם רק הייתי יודע על המפגשים האלו קודם והייתי מחליט ללכת אליהם, הייתי מצליח לגרום להם לוותר כבר לפני שבועות על הסיגריות והאלכוהול.
וחשבתי, כמה תעוזה וחשיבה מחוץ לקופסה יש למחנך הזה, שבמקום להיות קונפורמי ולהגיד לעצמו: ברור שאני לא אלך למפגש כזה עם התלמידים שלי, מה לי ולערק איילים וסיגריות...החליט לקחת את גישת ה'באשר הוא שם' ולראות איך הוא יכול בכל זאת לגעת בתלמידים שלו ובכל זאת לא לוותר על המסר הברור מבחינתו. מסר, שדעתו אינה נוחה מהאלכוהול והסיגריות שלהם ומצד שני, לא להפקיר את הזירה ולהגיד שלמפגש הזה הוא לא הולך ושהוא מחוץ לתחום בשבילו, אלא ללכת למפגש ולהביא איתו לתוך המפגש את האמירה החינוכית שלו. והנה, עם הרבה סייעתא דשמייא, יצא שהוא הצליח דווקא במקום הזה לגעת בתלמידים בצורה כזו שהלבבות שלהם ייפתחו בפניו והם הצליחו להישאר ולדבר ולהרגיש ולחוות תחושה של מילוי רק מעצם השיחות, עד שהם גילו שהם לא באמת זקוקים לאלכוהול ולסיגריות בשביל להרגיש שהם ממלאים את הנשמה שלהם. 
מדוע 'גילה' יעקב כי לא התפלל 'במקום שבו התפללו אבותיו' רק כאשר הגיע לחרן?  
חזות גבריאל
המבט האחר
 על פי אחת מן הדעות בחז"ל, יעקב הגיע לחרן עוד לפני החלום, שהרי כבר נאמר בסוף הפרשה הקודמת- " וַיִּשְׁמַ֣ע יַעֲקֹ֔ב אֶל־אָבִ֖יו וְאֶל־אִמּ֑וֹ וַיֵּ֖לֶךְ פַּדֶּ֥נָֽה אֲרָֽם" ( בראשית כח, ז). מה קרה, אם כן, מדוע הוא שב לבית אל? כך עונים חז"ל:
"'ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה', וכתיב: 'ויפגע במקום וילן שם כי בא השמש'. כי מטא לחרן אמר: אפשר עברתי על מקום שהתפללו בו אבותי ואני לא התפללתי בו? בעי למיהדר, כיון דהרהר בדעתיה למיהדר - קפצה ליה ארעא. מיד ויפגע במקום" (סנהדרין צה ,ב).
כאן מקום לשאלה, מדוע הוא 'גילה' כי לא התפלל 'במקום שבו התפללו אבותיו' רק כאשר הגיע לחרן?  האם חוסר ריכוז היה בעוכריו? האם המסע לארצות המזרח (קדם, היא הארץ שבה מצויים הערים חרן ואור כשדים, רד"ק) הסיט את תשומת ליבו של בחיר האבות שנטמן 14 שנה בבית מדרשם של 'שם ועבר'?
כאז כן עתה, ארצות הקדם מאפשרות את המבט האחר. חרן, בדומה להודו, תרמה ליעקב את קנה המידה להשוואה. והדברים מפורשים במדרש. ברם, בעי למיהדר בלבד אינו מספיק, רק כיון דהרהר בדעתיה למיהדר - קפצה ליה ארעא. בתרמילו של יעקב אבינו אין דבר, מלבד הרצון להנכיח את הא=ל בחייו בכל דרך ובכל תנאי. כמו ההודי להבדיל, המתמסר כולו לחיפוש רוחני, והמשפט השגור בפיו הוא- I see god in everything, כן אומר יעקב אבינו " וְשַׁבְתִּ֥י בְשָׁל֖וֹם אֶל־בֵּ֣ית אָבִ֑י וְהָיָ֧ה ה' לִ֖י לֵא=לֹהִֽים", וכמאמר הקוצקאי , הקב"ה נמצא בכל מקום שנותנים לו להיכנס.
משפטים אופייניים למטיילים שם בארצות המזרח הם מן הסוג- " המצב הזה מעביר אותך מהתמודדות להתבוננות", ו"מתוך המצב הזה, נופלת עליך אחריות מלאה על עצמך". ניתן לקרוא את נדרו של יעקב גם כתפילה, תפילת התרמילאי המחפש את קונו בהתבוננות אל תוך עצמיותו. המתפלל מבקש כי הפגיעה במקום ("ויפגע במקום") לא תישאר חוויה חד-פעמית. רחוק מבית אבא ומבית מדרשם של 'שם ועבר', המתפלל מבקש כי הא-ל יהיה נוכח באופן קבוע בחייו. התרמילאי מבקש להקפיא את אותן רגעי התייחדות גם כאשר ישוב ארצה.
אולם, וזה העיקר, יעקב אבינו זכה לאותם רגעים מלאי הוד ב בית אל, לא בהודו ולא בחרן. חרן סיפקה לו רק את את בעי למיהדר, העיקר הוא כיון דהרהר בדעתיה למיהדר - קפצה ליה ארעא.
להערות: hazutg@gmail.com 
כאשר עם ישראל חזר לארצו, הוא שב להשתמש בעברית כשפת דיבור חיה, נס בלשני שאין לו אח ורע 
העברית והארמית של אבותינו/זהר עמר
בתקופת המקרא היו מספר לשונות שולטים במרחב של הסהר הפורה, כמו האכדית ששימשה כלשון בינלאומית או המצרית. הלשון בה דיברו בני משפחת אברהם בהיותם בחרן היתה כנראה ארמית. לעומת זאת, בארץ כנען, דיברו כנענית, שלימים תזוהה עם הלשון העברית,  לשון הקודש (ראו למשל אבן עזרא ורד"ק לישעיהו יט, יח).

בלשון העברית נכתבה התורה ואין היא כמעט משקפת את ריבוי הלשונות שרווחו במרחב ואת דרך דו-השיח שהתנהל בין בני אדם מאזורים גיאוגרפים שונים. דוגמה נדירה לכך מופיעה בפרשתנו בהקשר לברית שבין לבן ליעקב וגל האבנים שהקימו כעדות: " וַיִּקְרָא לוֹ לָבָן יְגַר שָׂהֲדוּתָא וְיַעֲקֹב קָרָא לוֹ גַּלְעֵד"  (בראשית לא, מז). לבן הארמי, אפוא, קרא למצבת העדות בלשון ארמית ויעקב העברי בלשון העברית.

דוגמה אחרת, היא דרך התקשורת בין יוסף לאחיו שנעשתה בידי ה"מליץ", כלומר מתרגם בין לשון כנען ללשון המצרית. הפסוק מציין שכאשר הם מדברים ביניהם בעברית, הם לא ידעו שלמעשה יוסף מבין את שפתם:  "וְהֵם לֹא יָדְעוּ כִּי שֹׁמֵעַ יוֹסֵף כִּי הַמֵּלִיץ בֵּינֹתָם" (בראשית מב, כג). כאשר הוא מתוודע אליהם, הוא משכנעם שהוא יוסף אחיו בכך שהוא דובר אליהם ישירות בלשונם, בעברית: "כִּי-פִי הַמְדַבֵּר אֲלֵיכֶם" (בראשית מה, יב; אונקלוס ורש"י).

במהלך בית ראשון עדיין היתה העברית הלשון החיה העיקרית בארץ ישראל. אולם באותה העת החלה להתפשט השפה הארמית בממלכה האשורית והפכה ללשון בינלאומית. עדות לכך מופיעה פעמים אחדות במקרא (ירמיהו י, יא). למשל, כאשר רבשקה שר סנחריב צר על ירושלים, מבקשים ממנו שריו  חזקיהו: "דַּבֶּר-נָא אֶל-עֲבָדֶיךָ אֲרָמִית כִּי שֹׁמְעִים אֲנָחְנוּ וְאַל-תְּדַבֵּר עִמָּנוּ יְהוּדִית בְּאָזְנֵי הָעָם אֲשֶׁר עַל-הַחֹמָה" (מל"ב יח, כו). מגמה זו התחזקה בתקופת גלות בבל והיסוד הארמי שולט בספרי דניאל ועזרא. לאחר גלות בבל הוחלף הכתב העברי (כתב דעץ) בכתב הארמי-האשורי המשמש אותנו בימינו. היסוד הארמי בלשון התגבר עד כי נוצר צורך בתרגומי התורה לארמית והיא הפכה ללשון חז"ל העיקרית בתלמודים. 
מנהג תרגום התורה של אונקלוס לארמית, שהיה שכיח בימי המשנה (מגילה ד, ד) נותר בימינו רק בקרב יהודי תימן. כאשר עם ישראל חזר לארצו, הוא שב להשתמש בלשון העברית כשפת דיבור חיה, נס בלשני שאין לו אח ורע בתרבות האנושית.

כאשר הצגתי את הפתרון ההלכתי ביחס לקבורת גוי ויהודי בפני הגאון הגדול הרב שלמה פישר שליט"א, הוא סמך את ידיו עליו, והבהיר: אינני מיקל בהלכות קבורה, אלא מחמיר בהלכות דרכי שלום
כאשר מעלים לדיון נושא כמו מסירת פיקוד בצבא לנשים, בעידן שבו משרתות בצה"ל אלפי קצינות ומפקדות, נמצא ששוב ישנם כאן דברי תורה שמובילים לפגיעה בזולת, ולעניות דעתי מבחינה זו – יצא שכרם בהפסדם
דרכיה דרכי נועם 
"התורה חייבת להיות תורת אמת, אך בה בעת תורה שיש בה שם שלום. רק כך ניתן להשיב רבים מעוון", כותב רס"ן הרב אודי שוורץ, עוזר הרב הראשי לצה"ל, נוכח מתקפות עליו ועל הרבצ"ר, על הסדר הלכתי שקבעו, לאחר התייעצות עם גדולי תורה מובהקים, המאפשר קבורת חלל צה"ל שאינו יהודי לצד חלל יהודי, במגבלות שקבעו. שוורץ מוסיף כי קירוב הלבבות הוא אחד העקרונות המרכזיים בחזונה של הרבנות הצבאית
רס"ן הרב אודי שורץ, עוזר הרב הראשי לצה"ל 

בשבועיים האחרונים התקיים דיון ציבורי נרחב בנוגע לפתרון הלכתי חדש שהנהיגה הרבנות הצבאית בבתי העלמין הצבאיים בנוגע לקבורת גוי ויהודי זה לצד זה. אין כאן המקום לדון בפרטי הפרטים, אך אבקש בשורות הבאות לשתף בתובנה אישית אחת שהתחדדה אצלי בימים האחרונים. אחד מבכירי פוסקי ההלכה בדורנו ביקש לשמוע יותר פרטים על הפתרון המדובר, ועל כן הרב הראשי לצה"ל ואני נפגשנו בביתו. 
כדרכו של עולם, השיחה החלה בעניינים שונים, ובין היתר אמר לנו הרב שבעיניו ברור לחלוטין שהאתגרים שמציבה בפנינו הקורונה הם אות משמיים על חומרת המחלוקות והשנאה שמקטבות את עם ישראל. הוא הוסיף, שעברנו מספר מערכות בחירות בזו אחר זו, כאשר במקום לדון בהן על עניינים שבמהות, כולן עסקו בנושאים אישיים, כאשר כל אחד פוסל ומשמיץ את זולתו. 
כתלמיד קטן הדן לפני רבותיו בקרקע שאלתי: הרב, הכיצד נעביר ביקורת על הקיטוב והמחלוקות שבעם, כאשר בעת האחרונה סוער דווקא עולם התורה במחלוקות נוקבות, שרבות מהן חורגות גם לפסים אישיים, וכוללות עלבונות והטחת האשמות בתלמידי חכמים?! הרב הרהר לרגע, והשיב בשתי מילים: אתה צודק.  כבר במשנה באבות שנינו "חכמים – היזהרו בדבריכם", ונראה שבעת האחרונה משהו מאותה זהירות, שהינה כל כך חשובה ומשמעותית, הולך ומתפוגג. 
לאחר שחשבתי הרבה על אותם שאינם נזהרים די הצורך בכבוד הזולת, ומתבטאים בפומבי באופן שלדעתי ולדעת רבים אחרים איננו ראוי, החלטתי שהדבר הנכון במקרה כזה הוא לקיים את הדרכת חז"ל "קשוט עצמך ואחר כך קשוט אחרים". ניסיתי לקיים חשבון נפש ולבחון היכן גם אני שגיתי בכתיבה שיש בה את אותה בעיה עצמה.  ואז, נזכרתי ב"פולמוס" שנערך לפני כעשור מעל דפי "דף הקשר" של ישיבת הר עציון, ואף זכה לתהודה תקשורתית, בנוגע לקבורתם של יהודים שאינם שומרי מצוות. 
במאמר קצר שכתבת אז, הסברתי את הצורך ההלכתי להפריד את בתי העלמין,  ודבריי זכו לביקורת עזה מצידו של ראש הישיבה הרב יעקב מדן, ומצידם של כותבים נוספים. מצד אחד, הדברים שכתבתי משקפים נוהג מקובל בחלק ניכר מבתי העלמין בארץ ובעולם מאז ומקדם, ולפיו ישנן "חלקות לשומרי שבת" שהינן נפרדות משאר החלקות בבית העלמין. אך מצד שני, בפרספקטיבה של עשר שנים, אני חושב שאותו מאמר בטעות יסודו, וצדקו דבריו של ראש הישיבה הרב מדן. לא אכנס כאן שוב לכל הדיון ההלכתי ההוא, אך אם אתמצת אותו בשורה אחת: כתבתי שהיות ורבים נקטו כדעת החתם סופר (יורה דעה שמ"א), שאיסור קבורת "צדיק אצל רשע" הוא איסור תורה מהלכה למשה מסיני, אי אפשר להקל בו משיקולים של דרכי שלום. ובכן, כדרך שלמדנו היום בדף היומי (עירובין דף ק"ד), אבקש גם אני לומר "דברים שאמרתי לפניכם – טעות הן בידי", וטעות זו שתי פנים לה. מצד אחד, נכון הדבר שהחתם סופר התייחס בחומרה רבה לאיסור זה, ורבים הלכו בדרכו, אך לא ניתן להתעלם גם מן העובדה שרבים חלקו עליו (ראו על כך בהרחבה בחזון עובדיה – אבלות, כרך א' דיני קבורה הערה י"ג), וכן שהרמב"ם הזכיר את ההפרדה בקבורה אך ורק ביחס להרוגי בית דין ולא כהלכה כללית. 

לתת יותר משקל לשיקול 'דרכי שלום'
מצד שני, אני חושב ששיקולי דרכי שלום נדרשים לקבל מקום הרבה יותר נרחב בדיון מסוג זה. בביטוי "דרכי שלום" אין כוונתי ל"מה יגידו", אלא לתפיסה עמוקה הרבה יותר אודות האחדות והלכידות שאנו כל כך כמהים לה, ומחוייבים לעשות כל שניתן כדי להגשים אותה. בל נשכח, שכבר גלינו פעם מארצנו בעוון שנאת חינם, ועל כן חלק מהותי מצו הגאולה הינו אהבת חינם לכל אדם באשר הוא. אני חושב שזה מה שהרב מדן ביקש לומר בביקורת שכתב כנגד דבריי. 
כאשר הצגתי את הפתרון ההלכתי ביחס לקבורת גוי ויהודי בפני הגאון הגדול הרב שלמה פישר שליט"א, הוא סמך את ידיו עליו, והבהיר: אינני מיקל בהלכות קבורה, אלא מחמיר בהלכות דרכי שלום. דומני שבעת הזאת – זו ההשקפה הנכונה יותר, וממילא היא משנה את נקודת המבט ביחס לאותה סוגיה. 
תחושתי היא שבאותו מאמר אני בעצמי לא קיימתי די הצורך "חכמים הזהרו בדבריכם", והעיון בנושא ובהשלכותיו לא היה מעמיק מספיק. במידה רבה, אני תולה את הדברים גם בעובדה שהמאמר ההוא נכתב על ידי אברך – בן ישיבה, שאינו נושא באחריות הלכתית וציבורית כלשהי. דומני, שהיום אני מבין קצת יותר את משמעותה של פסיקה הלכתית ציבורית ומערכתית, שמעניקה משקל לשיקולי "פוליטיקלי-קורקט" לא רק כעניין שמן השפה ולחוץ, אלא כחלק מן החובה החד-משמעית להביא לכך שתורתנו הקדושה תוביל לאחדות ולקירוב לבבות, ולא חלילה להיפך.
דברי תורה שמובילים לפגיעה בזולת

אגב, הדברים נכונים באותה מידה ביחס למאמר אחר שכתבתי בערך באותה תקופה אודות "שררה פיקודית לנשים בצה"ל"  )המאמר פורסם בתחומין כרך ל"ב). גם שם, יש גרעין של אמת בטענה שעליה הצבעתי ולפיה ישנה בעיה משמעותית מצד גדרי הצניעות כאשר במערך הלוחם אישה מפקדת על גברים. צה"ל מכיר בכך, ועל כן פקודת השירות המשותף מחייבת לאפשר לחייל\ת או למפקד\ת לשרת במסגרת לוחמת מגדרית בלבד. אך עצם הצגת הנושא שם, כשאלה עקרונית האם נשים בכלל יכולות לקבל תפקידי פיקוד בצה"ל – שגויה בעיניי. כאשר מעלים נושא שכזה לדיון, בעידן שבו משרתות בצה"ל אלפי קצינות ומפקדות, והן נוטלות חלק חשוב ביותר בהבטחת שלומה ובטחונה של מדינת ישראל, נמצא ששוב ישנם כאן דברי תורה שמובילים לפגיעה בזולת, ולעניות דעתי מבחינה זו – יצא שכרם בהפסדם. חשוב לדון בכל שאלה הלכתית לעומק, אך במסגרת המתאימה ובניסוח הנכון, שלדעתי חסרים באותו מאמר שכתבתי אז.  
קירוב הלבבות כאחד העקרונות המרכזיים בחזונה של הרבנות הצבאית

הרב הראשי לצה"ל הציב את קירוב הלבבות כאחד העקרונות המרכזיים בחזונה של הרבנות הצבאית. ככל שחולפות השנים שבהן אני זוכה לשרת ברבנות הצבאית, אני רק מבין יותר ויותר עד כמה הדבר חיוני ומהותי. 
את הפטרת השבת האחרונה חתמנו בנבואתו של מלאכי: 
"תּוֹרַ֤ת אֱמֶת֙ הָיְתָ֣ה בְּפִ֔יהוּ וְעַוְלָ֖ה לֹא־נִמְצָ֣א בִשְׂפָתָ֑יו בְּשָׁל֤וֹם וּבְמִישׁוֹר֙ הָלַ֣ךְ אִתִּ֔י וְרַבִּ֖ים הֵשִׁ֥יב מֵעָו‍ֹֽן׃
כִּֽי־שִׂפְתֵ֤י כֹהֵן֙ יִשְׁמְרוּ־דַ֔עַת וְתוֹרָ֖ה יְבַקְשׁ֣וּ מִפִּ֑יהוּ כִּ֛י מַלְאַ֥ךְ ה' צְבָא֖וֹת הֽוּא"
התורה חייבת להיות תורת אמת, אך בה בעת תורה שיש בה שם שלום. רק כך ניתן להשיב רבים מעוון. ואולי אם כל אחד, מן הגדול שבגדולים ועד הקטן שבקטנים, יקדיש כמה דקות למחשבה מחודשת על מאמר אחד או שניים שכתב או שפירסם במשך השנים, וייתכן שיש בו פגיעה בעיקרון הגדול והחשוב של "דרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום" והיה זה שכרנו.
                                                                           מוצאי שבת קודש פרשת תולדות תשפ"א 

(שבתון: דף ההרהורים הזה הופץ במוצ"ש שעבר בין חבורת לומדי הדף היומי בשיעור שמעביר הרב שוורץ)
להתחתן עם יהודי
יש הרבה מקומות באירופה שאנחנו פוגשים אדם יהודי או מניחים שהוא יהודי ואותו אחד רק מנסה להגיד לנו שהוא לא יהודי, מתרחק מזה, מפחד שהשכנים יזהו שהוא יהודי  (הרב גולדברג)
ההתבוללות מבוססת על העדר הטמעה של ערכים יהודים במערכת החינוך, נוסף לליברליות והרצון לקבלת האחר. היום הפכו את זה שאדם יהיה מחובר לעצמו, להורים, להיסטוריה ולערכים, למשהו שאינו מספיק נאור" (הרב ליפשיץ)
כבר שנים מדברים (ואולי לא מספיק) על עליה באחוזי ההתבוללות של יהודים בעולם – וזה קורה גם בארץ. בעידן הליברליזם קשה עוד יותר להלחם בתופעה, אבל מי שעסוקים בכך בישראל ובאירופה – לא מתייאשים ומסבירים למה זה בכלל קורה
מרב לרנר
בעוד כשבועיים יחל החג המואר ביותר בשנה, חג החנוכה, בו מעט מן האור דוחה הרבה מן החושך. וזו תמציתה של הכתבה - כמה מעט אור יהודי בכל מקום שהוא יכול לנטרל את החושך ואת האיום הגדול ביותר לקיום העם היהודי בכל מקום שהוא – ההתבוללות. 
במחקר שהוצג בועדת העלייה, הקליטה והתפוצות התגלו נתונים מבהילים לפיהם אחוזי ההתבוללות בין יהודי אירופה גבוה מאד. כך למשל, אחוז ההתבוללות בין יהודי פולין עומד על 70%, בהונגריה הולנד, דנמרק ושבדיה 50% ובצרפת 31%. "בשואה איבדנו יהודים פיזית, היום זו שואה אחרת, שואה של התבוללות", אומר הרב אריה גולדברג, מנכ"ל ארגון מרכז רבני אירופה. 
כדי לנסות להבין איך הגיעה אירופה, 75 שנה אחרי השואה, לנתוני התבוללות כל כך גדולים צריך להבין את המניעים לכך. 
הרב גולדברג: "ניצולי שואה רצו למחוק את העבר, לא רצו לדבר על זה או לספר, הם פחדו שלילדיהם יקרה מה שקרה להם או לאבותיהם ואמותיהם, אז לא סיפרו לילדיהם שהם יהודים או סיפרו להם על יהדותם אבל הזהירו אותם שלא יבליטו שום סממן יהודי בחוץ כי מי יודע מה יעשו להם. האנטישמיות גם תרמה את חלקה לדבר, גם במדינות הרווחה וגם במדינות האחרות שאין בהן רווחה. בחבר העמים על אחת כמה וכמה, כי שם גם אמרו שהק.ג.ב נמצא מאחורי החלון ולכן אלו התוצאות כיום". 
חסר חינוך יהודי בעולם
מרכז רבני אירופה הוקם לפני 20 שנה לבקשת רבני קהילות מאירופה וחברים בו כ-1,000 רבני קהילות מאירופה מכל העדות והסוגים. לאורך שני העשורים האחרונים ראה 'המרכז' את יהדות אירופה הולכת ודועכת.
"אין כמעט חינוך יהודי מסודר, חוץ מצרפת ואנגליה שבהן החינוך היהודי יותר ממוסד", אומר הרב גולדברג ומוסיף: "לפני שנתיים היינו בסיור מקיף בצרפת, המדינה שיש בה הכי הרבה יהודים במערב אירופה בארצות הרווחה ונפגשנו עם מאות סטודנטים וסטודנטיות, נערים ונערות יהודים והם שאלו אותנו 'למה אני צריך להתחתן עם יהודי/ה? אנחנו לומדים באקדמיה והכרנו בחור/ה נחמד/ה משכיל/ה, מה הבעיה?' הם לא מבינים את הבעיה כי הם כל כך רחוקים. במשך השנים ההורים שלהם איבדו את הזיקה היהודית, בחלק מהמקומות אולי עשו קידוש בשישי בליל שבת אבל במדינות כמו סקנדינביה, שבדיה או בחבר העמים ששם ההתבוללות גבוהה – הזיקה הולכת ופוחתת".
התבוללות- גם בישראל
אירופה הוא לא מקום ההתבוללות היחיד, גם כאן בישראל אחוזי ההתבוללות הולכים וגדלים מידי שנה. הרב שמואל ליפשיץ מראשי ארגון יד לאחים בשיחה עם 'שבתון' מרחיב: "ועדת הכנסת שבדקה את נושא ההתבוללות בישראל ב-2008 דיברה על חמישה אחוזי התבוללות, יחסית אחוזים נמוכים, אבל התופעה גדלה מאז. בנוסף, הכנסת בדקה לפי נתוני משרד הפנים, אבל אנחנו בוחנים את כל הפניות מהשטח, שם האחוזים גבוהים יותר, מדובר בלפחות 10 אחוזים. ככל שבודקים את השטח הבעיה מתרחבת. כשמדברים על 10 אחוז זה מתוך 100 זוגות שנישאים - 10 נישאים בנישואים מעורבים, מתוך האוכלוסיה היהודית. לפי ועדת הכנסת, לפי הנתונים, חיים בישראל כ-120 אלף ילדים בזהות חצויה. לפי הנתונים שלנו, ישנם למעלה מ-200 אלף ילדים. זו תופעה שאם לא ניתן עליה את הדעת מבחינה חינוכית, ערכית אפילו טיפולית, היא רק תגדל".
אם באירופה מחיקת הזהות היהודית נובעת מהשואה או מהאנטישמיות הגואה ברחובות, הרי שבישראל הסיבות לגמרי שונות. "קשיים או משברים בחיים הם הגורם הדומיננטי באלו שנישאים לבני מיעוטים", מסביר הרב ליפשיץ. "בתקופה האחרונה אנחנו עדים לעליה דרמטית בפניות לעמותה של אוכלוסיות דתיות וחרדיות בנושא. הדבר הזה יכול לקרות לכל אחד, החיים מלאי עליות וירידות ואנחנו רואים את זה ביום יום, יש הפתעות וזה קורה גם במשפחות שקשה להאמין שיש שם מקרי התבוללות, משפחות מיוחסות. סיבה נוספת להתבוללות היא עליה של 400 אלף חסרי דת מברית המועצות לישראל".
הרב ליפשיץ סבור כי המניע להעמקת ההתבוללות בישראל הוא העדר הטמעה של ערכים יהודים במערכת החינוך והרצון לנאורות וליברליות שגובר על הצורך בשמירת צביונו והמשך קיומו של העם היהודי: "ההתבוללות מבוססת על העדר הטמעה של ערכים יהודים במערכת החינוך, נוסף לליברליות והרצון לקבלת האחר. היום הפכו את זה שאדם יהיה מחובר לעצמו, להורים, להיסטוריה ולערכים, למשהו שאינו מספיק נאור, יש מלחמה בדברים הכי בסיסים וטבעיים שלנו. החיבור לזהות היהודית יתקיים על ידי חינוך יהודי שינתן בכל מערכות החינוך וזו הדרך לעצור את ההתבוללות".
הדרך היחידה להלחם בהתבוללות
הרב גולדברג והרב ליפשיץ מסכימים כי בישראל וגם באירופה, נושא החינוך הוא זה שיוכל לעזור ולהלחם בתופעת ההתבוללות המדאיגה ולמנוע נישואי תערובת.
הרב ליפשיץ: "העמקת החיבור של כל ילד וילדה וכל משפחה עם המסורת היהודית והחיבור ההיסטורי והערכי לערכי התורה משאיר אותםה בעם ישראל. במקומות שיש ירידה בחינוך היהודי כי יש יותר ליברליות או חיבור לעוד ערכים זה יוצר פגיעה, ואז כשהילדים מגיעים לגיל בוגר הם לא ערים למשמעות של נישואין עם מישהו שלא מעם ישראל".
הרב גולדברג: "אצל היהודים שמתגוררים באירופה, חוץ מצרפת ואנגליה שזה יותר ממוסד, אין מוסדות חינוך יהודיים, חוץ ממקומות שבהם יש רבנים שמקימים גן יהודי או מועדון יהודי, ומאד מנסים לשמר את הגחלת - אבל החינוך היהודי הולך ודועך".
עד כמה התקשורת העוינת את ישראל והאנטישמיות ברחובות אירופה משפיעה על ההתבוללות?
הרב גולדברג: "יש קשר גדול בשנים האחרונות, גם מתוך חשש לביטחון האישי. יש הרבה מקומות שאנחנו פוגשים יהודי או מניחים שהוא יהודי ואותו אחד רק מנסה להגיד לנו שהוא לא יהודי, מתרחק מזה, מפחד שהשכנים יזהו שהוא יהודי. היו תקופות שיכלנו לראות על בתי היהודים מזוזה בפתח הבית, היום בהרבה מקומות מסתירים את המזוזה, הם לא ישימו את המזוזה בדלת הכניסה אלא בתוך הבית כי הם מפחדים שהשכנים ידעו שהם יהודים. בצרפת ובספרד ישנה סיבה נוספת - האיסלאם שמתפתח - המהגרים שמגיעים לשם. וגם בגרמניה רואים הרבה שמסתירים את הזהות היהודית ברחוב".
מאירים את אירופה
על מנת ולנסות ולהילחם בתופעה ובנתונים המדאיגים, עומלים הארגונים בארץ ובחו"ל על מוקדי תמיכה וסיוע ויצירת פעילויות שונות.
הרב ליפשיץ: "יד לאחים קיימת למעלה מ-60 שנה. בשנים האחרונות לאחר שראינו את התופעה שיש בנות ונשים שנישאות ללא יהודים בארץ הולכת וגוברת, הקמנו מחלקה שממוקדת בטיפול בהתבוללות שכוללת כ-20 עובדות סוציאליות שפרוסות בכל אזור בארץ כדי לקבל פניות ולטפל בהן, לתת תמיכה וסעד ולהעמיד את האישה ואם יש, את הילדים, כך שיוכלו לחזור לחברה בארץ ולהתערות בה.וזה כולל לפעמים לימוד של אותם ילדים ממש מ-א'-ב' כי הם היו בתי ספר ערביים. 
"בבד בבד יש מחלקה שמטפלת בנפגעי מסיון וכתות שמקבלת פניות 24/7 ומנסה לשמור על הצביון היהודי לבל ינסו בדרכים שונות להטיף להמרות דת, כשבדרך כלל מדובר במקרים שכרוך בהם ניצול מצוקות וכדומה. יש בנות שמטפלים בהן כבר 20 שנה, וממשיכים להיות בקשר עם כל אחת, לראות שהיא צועדת הלאה לחיים בארץ, שלא תכלא לעוד קשיים, כי אנחנו מבינים שמדובר באוכלוסיה שצריכה את האוזן הקשבת ויד כדי לתמוך בהן במהלך החיים".
במרכז רבני אירופה לא מנסים להחזיר את היהודים שם בתשובה, אלא מנסים להקנות להם את ערכי היהדות מתוך הבנה חובת השמירה עלינו כעם יהודי, מתוך פעילויות והשקעה רבה.
הרב גולדברג: "הקמנו פרוייקט גדול בחבר העמים, בגרמניה, הונגריה ועוד מדינות – "כולל תורה" –  עבור אנשים מבוגרים, דור שני או שלישי לשואה שמגיעים ואנחנו מספרים להם על היהדות, לומדים איתם הלכות, מה זה פרשת שבוע, קיצור שולחן ערוך, יש כאלו שכבר לומדים משנה, ומספרים על ערכי היהדות, מה זה עם ישראל וערבות הדדית. מדובר באנשים שמעולם לא שמעו על קיצור שולחן ערוך או שלוש תפילות וודאי לא שמעו על גמרא, משנה וכיו"ב.
"בנוסף, אנחנו משנעים בימים אלו קרוב ל-120 אלף חנוכיות לכל יהודי אירופה. כל יהודי שנגיע אליו יקבל ערכה של חנוכיה עם נרות להאיר את החושך. השנה זה מבצע מקיף שמשתתפים בו מאות רבנים, ראשי קהילות יהודיות באירופה, כדי שיותר ויותר יהודים ידליקו אור. בתקופה הזו, בפרט מה שקורה באירופה והקורונה, אנחנו רוצים להכניס מעט אור שידחה הרבה חושך. זה אחד האמצעים שלנו להתמודד עם ההתבוללות. אנחנו מגיעים למקומות רחוקים, תרתי משמע – רחוקים גיאוגרפית ורחוקים מבחינת יהדות. בכל מקום כזה יש זוג עם ילדים שמוסרים את נפשם להפצת הפעילות היהודית במקום, חב"ד או לא חב"ד, ואנחנו מנסים לתת להם תמיכה כל השנה בכל מה שאפשר. שלחנו ארבע מינים בסוכות ובעז"ה נשלח מארזי משלוחי מנות וגם עושים שם הרבה פעילות. 
"אנחנו משקיעים כוחות על בכל דרך, גם בנושא של הסברה, גם בקיום של מועדונים יהודים. יש לנו ערכות חינוך שאנחנו מעבירים באינטרנט כדי שהורים יספרו לילדים מי זה משה רבנו, מי אלו אבות האומה. אנחנו משקיעים גם בסטודנטים-  עושים להם סופ"שים, מביאים אותם למלון ומביאים אושיות ישראליות כמו אבי דיכטר, שולי מועלם, גילה גמליאל, גלעד ארדן וכו', על מנת להפגיש סטודנטים יחד, שיכירו ואולי יתחתנו זה עם זו".
כל פעילות של קירוב לבבות של אחינו בגולה וחינוך לערכי היהדות יכולים לפתוח פתח לקירובם ליהדות. 
"יש אמרה של האדמו"ר השלישי של חב"ד הצמח צדק שאמר 'חזקה תעמולה שאינה חוזרת ריקם', תעמולה ופרסום לא יחזרו ריקם. אולי לא יחזור היום ואולי לא מחר או מחרתיים, בסוף זה מחלחל וככל שנפעל יותר ונשפיע יותר, ככל שנשקיע משאבים וכוחות - אני מאמין שנצליח", מסיים הרב גולדברג.
המבחן האמתי הוא להאמין בעצמנו אמונה פשוטה, שלא תמיד יש לה הסבר טוב
אל תעצור/הרב גרנביץ

"מודעות" היא מילת קסם בדורנו. שיח רב נפוץ על המניעים של האדם, על ההבנה מה מפעיל אותו, מדוע הוא עושה מה שהוא עושה, האם הוא מונע מפחדים נסתרים, האם הוא מרוויח משהו מה'שריטות' שלו, האם הסיפור שהוא מספר לעצמו באמת נכון? או שמא יש כל מיני דפוסים והתניות מהילדות המוקדמת או אולי אינטרסים חבויים, וכן על זה הדרך. 
השוק מציע תאוריות פסיכולוגיות וכלים טיפוליים, כמו גם ספרים על תת המודע, ממחקרים על המוח ועד למדפים המקוטלגים כ"עידן חדש". השאלה מהדהדת: מי אני? ולמה אני עושה מה שאני עושה? 
השאלות הללו חשובות ויש בהן כדי להביא ריפוי לאדם, אולם כדי שיהיה אפשר להיכנס ל"שטח" הזה, כדאי להיזהר מהתעתוע: 
האדם אינו פלטה שטוחה, וההקשבה והלמידה הגדולה נעשית תוך כדי הליכה, תוך כדי החיים עצמם, אלו התובעניים ולעתים טובעניים. תוך כדי עשיית דברים טובים בפשטות - האדם לומד להקשיב ולעדכן גרסה. אם המודעות ה"מוגברת" מביאה לרפיון: "אני ממילא מופעל מכל מיני סיבות חיצוניות, אז מי אמר שזה טוב שאעזור לשכן חולה, או שאלך לעבודה בבוקר, או בכלל שיהיה אכפת לי ממשהו, כי אולי כל מה שאני עושה זה סתם כי ככה גדלתי או ככה שמעתי ואני לא באמת מחובר לזה" – שם עלולים ליפול לכבדות מנטלית ואדישות. בסופו של דבר, לפני ואחרי כל העיונים העמוקים בנפש, ישנו טוב פשוט, בלי פילסופים, ואם הרצון הפשוט שלי נכבה, כדאי לבדוק מה מכביד עליו. 
לבן אומר ליעקב "הבנות בנותי... וכל אשר אתה רואה לי הוא". הרב"ש אשלג מסביר שזה הקול הלוחש לי "עזוב אחי, כל מה שאתה עושה זה בכלל לא מהסיבות הנכונות, אתה בכלל 'עובד בשביל לבן'... חבל להתאמץ, זה לא שאתה איזה צדיק שהכל אצלו לשם שמיים וחף מאינטרסים, אז בשביל מה כל המאמץ..." .
ועם הלחישות האלו אנחנו מתמודדים יום יום, כשקשה לקום בבוקר, או לחייך לחבר שצריך עזרה. האדם בפנים אומר, הרי אני כבר לא ילד קטן, הייתי אפילו באיזה סדנה וגליתי שאני עוזר לשכן רק בגלל ש... סטופ! המבחן האמתי הוא להאמין בעצמנו אמונה פשוטה, שלא תמיד יש לה הסבר טוב. אמונה שאני יקר ואהוב, וכל התקדמות אל הטוב זורחת כאלפי שמשות. אל תעצור!
לזוג נולדה בת אשר זכתה לסבא וסבתא חרדים מצד אחד ולסבא וסבתא דרוזים מצד שני
גרים דרוזים/הרב אליהו בירנבוים
פראס סולימאן (שם בדוי) גדל במשפחה דרוזית. הוא נימול בגיל 8 ימים. בהיותו בן 15 עזב את הכפר הדרוזי בו התגורר, כיוון שהרגיש לא שייך לתרבות הדרוזית וביקש להתחיל חיים חדשים. הוא החל לעבוד כבחור צעיר וגילה את החיים מחוץ לעדה. בגיל 18 הוא התגייס ליחידה מובחרת בצבא. לאחר השירות הצבאי, החל לעבוד כמאבטח בכותל המערבי ושם התחזקה אצלו ההבנה שהוא צריך לבחור ביהדות כאמונתו וכאורח חייו ולהיות חלק מהעם היהודי.
הדת הדרוזית היא אמונה סודית, רק חכמי העדה הם היודעים ומבינים את יסודות האמונה הנכתבים על נייר קלף ועוברים מחכם לחכם. רוב בני העדה אינם מכירים את יסודות האמונה הדרוזית. גם פראס גדל מבלי להבין במה הוא צריך להאמין, אלא רק בהבנה שהוא חלק משבט ועדה.
ככל שעברו השנים, פראס נקרע בין הרצון שלו להשתייך לעם היהודי לבין הרצון להמשיך את הקשר עם משפחתו הדרוזית. בשלב של בלבול עם עצמו, ההורים שלו שדכו אותו לבת דודתו והוא התחתן עמה מתוך רצון לכבוד את הוריו. לבני הזוג נולדה ילדה ולאחר הלידה פראס הבין שהוא שואף לחיים אחרים, לחיים יהודים ומשפחה יהודית. הוא התגרש מאשתו. גם גירושין לא מקובלים בעדה הדרוזית והוא חרג מכללי העדה.
גיור דרוזים הוא לא דבר של מה בכך. העדה הדרוזית  לא מקבלת בעין יפה את מי שעוזב את אמונתה ובטח לא את מי שמאמץ את הדת היהודית. במשך השנים היו דרוזים שהתגיירו ולאחר זמן מצאו את מותם בנסיבות טרגיות. יש הסכם בשתיקה בין צה"ל לעדה הדרוזית שלא מגיירים חיילים דרוזים, כדי לכבד את העדה. אבל פראס לא חשש מסכנות אלו והחל תהליך גיור. פראס סיפר: "ההחלטה להתגייר בערה בי מבפנים, תמיד הרגשתי שלעם היהודי אני שייך ולא לדת הדרוזית שממנה באתי. באמונה הדרוזית היה חסר לי משמעות בחיים והרגשתי כל הזמן שמשהו בי חסר ולא שלם".
פראס החל ללכת לשיעורי תורה ולבית הכנסת. באחד מימי החנוכה כאשר הוא עבד כמאבטח בקניון, הוא הדליק נרות חנוכה ושם הכיר את בת זוגתו, שרה. הם החלו לצאת ביחד. שרה הייתה בטוחה שפראס יהודי שכן ראתה אותו מדליק נרות חנוכה והוא דובר עברית רהוטה. שרה נולדה במשפחה חרדית ספרדית, אביה אברך, אבל גם שהתברר להם הרקע ממנו הוא בא, הם ידעו להכיל את המציאות המורכבת של קבלת דרוזי מתגייר לקרב המשפחה. גם המשפחה הדרוזית של פראס קיבלה את רצונו להתגייר. אחת הסיבות לכך היא בגלל שהדרוזים מאמינים בגלגול נשמות ואמא של פראס האמינה באמונה שלמה שהוא גלגול של יהודי, כך שהאמונה הדרוזית עזרה לה לקבל את האמונה היהודית של בנה.
לימים פראס התגייר ונקרא שמו בישראל: איתן. הוא התחתן בחופה וקידושין עם בת זוגתו שרה, הם הקימו בית יהודי שומר מצוות. לבני הזוג נולדה בת אשר זכתה לסבא וסבתא חרדים מצד אחד ולסבא וסבתא דרוזים מצד שני. אין ספק שהחיים במדינת ישראל מביאים לפתחנו הפתעות ואתגרים רבים.
ככל שאדם מציב את החסד והאחר במרכז הרי שמדובר באינטרס חיובי
'אינטרסים' זה טוב או רע/אלישי בן יצחק
'אינטרס' הוא מושג מתחום מדעי החברה. בבסיס המושג טמון הרעיון לפיו, 'אינטרס' הוא, על פי רוב, המניע המרכזי של האדם הפרטי או קבוצה שעניינו השגת יעד או מטרה מוגדרת. לטובת השגת האינטרס נכון בעל האינטרס לבצע פעולות מעשיות ולהשקיע משאבים. לעיתים גם כל הדרכים להסגת היעד הופכות להיות כשרות. לא פעם נתפס ונקשר שמו של ה'אינטרס' כדבר שלילי.
העוקב אחר המתואר בפרשת השבוע שלנו והמגולל את קורות יעקב בבית לבן, אינו יכול שלא לחוש בהתנהלות ובמהלכים אינטרסנטים של כולם. חלקם לגיטימיים יותר חלקם פחות, יש כאלו שניתן לקבל כי הם אולי מתבקשים ויש כאלו שהנפש חשה באי נוחות איתם.  
אין זה נכון לקבוע קטיגורית שאינטרס הוא דבר שלילי, ויכול שאינטרס יהיה גם אינטרס חיובי. וכאן עולה השאלה איך אדם יכול לדעת האם האינטרסים שלמענם הוא משתדל, הם אכן ראויים וטובים.
שאלה מורכבת, שההכרעה בה תלויה בנסיבותיו המיוחדות של כל מקרה ומקרה. ובכל זאת, נבקש לשרטט את תחילתם של קווי גבול בשאלה זו. נתחיל בתשובה שכתב החת"ם סופר לתלמידו הוא קבע שעל האדם חלות שתי חובות מרכזיות. וכך הוא כותב: "והייתם נקיים מה' ומישראל ושני חובות אלו נקיות מה' יתברך והנקיות מישראל עמו הם שני רוכבים צמדים על גבנו ויותר אפשרי לצאת ידי החוב הראשון היינו ידי שמים יותר הרבה ויותר מלצאת ידי הבריות כי הם חושבים מחשבות זרות". 
ממשיך החתם סופר ומורה לתלמידו להתרחק מכל אדם שפיו וליבו אינם שווים, וכך הוא כותב: "ולא זה בלבד עמי הארץ והמון עם אלא לומדי תורה ואפי' רבנים כל שאין דובר אמת בלבבו ולא היושר והצדק מרכבו הרחק דרכך ממנו הסר רגלך מנתיבו", ההתרחקות מאנשים שאינם ישרים אינה חלה רק מקום שהאדם הוא אחד האדם, לתפיסתו של החתם סופר ההתרחקות צריכה להיות מכל מי שאוחז בגישה זו, לרבות אם הם תלמידי חכמים או רבנים.
מכאן ששאלת מיקומו הנכון של ה'אינטרס' על הציר הערכי צריכה להתחיל בשאלה הפשוטה האם מדובר באינטרס שנובע ממקום של יושר ואמת או שהאינטרס נועד להגשים אינטרסים זרים. מהו 'אינטרס זר', התשובה, בעיני פשוטה, ככל שאדם מציב את החסד והאחר במרכז הרי שמדובר באינטרס חיובי, וככל שהאדם מניח את עצמו במרכז ומבקש לקדם את ענייניו, זה פחות חיובי. 
אביעד הכהן 

להקת האבנים המתגלגלות 

כבר הזכרנו יותר מפעם את השיעור שלימד אותנו רבי יעקב הלוי איש ירושלים: אם חלילה באמצע שיעור, הצגה או קונצרט יעלה לפתע על הבמה חתול לא קרוא (שלא לדבר על עכבר), ויחצה בצעד מהוסס ובעיניים מלאות פחד את הבמה מצד לצד, חזקה על הקהל שישכח מהשיעור או ההצגה, ומהרב הדובר, הנואם, השחקנים הראשיים או התפאורה המושקעת ויפנה את מלוא תשומת הלב שלו לאותו חתול מסכן. ולא משנה מי יעמוד על הבמה. החתול ינצח. מדוע ינצח החתול? הרי אין לו אפילו שורה אחת של טקסט ולא גרגר של כישרון? כנראה מן הסיבה שהסצנה שהוא מציג באותו רגע, מבולבלת ככל שתהיה, היא סצנה אמיתית, חיה, נושמת. היא תמימה, ונוגעת ללב יותר מכל הדיבורים והנאומים, המונולוגים והג'סטות שבעולם.
בפרשת ויצא, מלאת הדרמה העוצמתית, בין שני החלומות – בראש הפרשה ובסופה, בינות לכל מלאכי האלוקים העולים ויורדים בסולם, מעשי הרמייה של לבן הארמי, פקידת האִמהות, וגנבת התרפים, מסתתרות להן, פעם אחר פעם, אבנים. 
האבנים המתגלגלות מתמונה אחת למשנה, אבנים מספרות. 
ולמרות שהן דוממות, ואין להן אפילו שורה אחת של טקסט במחזה, ולא גרגר של כישרון, האבנים תנצחנה. מכיוון שהסצנה שהן מציגות באותו רגע, דוממת ככל שתהיה, היא סצנה אמיתית, חיה, נושמת. היא תמימה, ונוגעת ללב יותר מכל הדיבורים והנאומים. 
אבנים שמונחות על הקרקע במערכה הראשונה, יירו במערכה השלישית.
האבן הראשונה, שעליה הניח יעקב את ראשו בבית אל, מקורה ב"אבני המקום". לא אבן אחת, תלושה, אלא הרבה אבנים, שלכל אחת מהן צורה משלה, אופי משלה. כל אחת מהן בטוחה שהיא הטובה בעולם, שכל האמת אתה, ולכן תובעת (לפי מדרש חז"ל ורש"י בעקבותיהם) את זכותה: "עלי יניח צדיק את ראשו". רק עלי. 
לסוף, היו כולן לאבן אחת. ללמדנו, שלמרות השוני, ואולי בזכותו, יופיו של פסיפס – דומם ואנושי כאחד – הוא בגיוון הרב של האבנים המרכיבות אותו, ובלבד שיש להן מסגרת אחת שמאחדת את כולן.
האבן השנייה, היא האבן שעל הבאר. אבן מכשול וצור נגף החוסם את הגישה למקור המים החיים. הרועים ממתינים באפס מעשה. מאזן אימה של אויבים, בני אותה אומנות המתחרים זה בזה, וממתינים לכוח המשותף שיסייע להם לגלול את האבן הכבדה מעל פי הבאר. 
לא כן יעקב. הוא קורא להם "אחים" ועושה מעשה. לבדו. בראותו את אהבתו, גולל הוא את האבן בקלות יתרה, כמסיר מכסה קל מעל פי צלוחית קטנה. ללמדנו, מה רב כוחו של היחיד, כל יחיד ויחיד, ומה עוצמה טמונה בו. אין דבר העומד בפני הרצון, וסוף האהבה לנצח.
 האבן האחרונה, כמו הראשונה, מורכבת מאבנים הרבה. יעקב מגייס שוב את "אֶחָיו" ("ויאמר יעקב לאחיו לקטו אבנים"). מתהומות הקנאה, האיבה והמשטמה של לבן הארמי הוא בונה גַל-עֵד. מצבת אבן, שמסמלת את השלום בין האויבים  המרים מיום אתמול. 
"עת להשליך אבנים, ועת כנוס אבנים". אבן שמושלכת מתוך שנאה ומשטמה עלולה להרוג אדם. אבל אותה אבן בדיוק עשויה לשמש סמל, אות ומופת. מצבת עולם של שלווה ורוגע, אהבה ואחווה, שלום ורעוּת.  
כמו הורים טובים, אוהבים ומסורים, אנחנו לא מוותרים על אף אחד מהילדים
שְׁנֵים עָשָׂר
אבי רט
המציאות ההיסטורית של העם היהודי נוסדה ונוצרה כך - לאחר השלב הראשון של האבות והאימהות, הגיע שלב יצירת העם, וזה נעשה באמצעות שְׁנֵים עָשָׂר שבטים, שהם יסוד ותשתית האומה והעם היהודי לדורותיו.

את המעבר הזה בין שלב המשפחות לשלב האומה מתארת היטב פרשת השבוע 'ויצא', כאשר אנו מתוודעים ללידתו של עוד שבט ולעוד שבט, ולהיווצרות התשתית של העם היהודי עד לפסוק המתאר את נקודת הזינוק של העם – " וַיִּהְיוּ בְנֵי יַעֲקֹב שְׁנֵים עָשָׂר".
מכאן יוצאים לדרך. וכמו שתמיד אמרו לנו 'משפחה ואחים לא בוחרים'. זה לא ענין של טוב או לא טוב, זו פשוט המציאות של העם הזה, שלעולם יהיה מורכב משְׁנֵים עָשָׂר שבטים שונים זה מזה באופיים, בגודלם, בשאיפותיהם ובגורלם.

על שְׁנֵים עָשָׂר השבטים הללו יעברו ימים של אהבה ואחווה, שלום ורעות, אחריות וערבות הדדית, ולעומתם יהיו גם ימים של מחלוקת ושנאה, עד כדי מלחמות אחים. זה ה D.N.A של העם היהודי- 'עַם אֶחָד מְפֻזָּר וּמְפֹרָד'.
האירוע הטראגי של מכירת יוסף, שהתרחש בתחילת דרכה של המשפחה, יישאר צרוב בתודעת עמנו עד היום, כתמרור אזהרה עד היכן שנאה וניכור יכולים להוביל אחים. מאז החל מסע של תיקון שנמשך עד עצם היום הזה.
אפשר לראות במצב המורכב הזה של 'משפחה ברוכת ילדים', או 'עם ברוך שבטים' שכזה מתכון לכישלון, למריבות, למאבקי ירושה, לשנאה ולתחושות קיפוח, ואפשר לראות במצב הזה הזדמנות ואתגר ליצירת תזמורת גדולה ומרובת כלים, שכל אחד מחבריה מנגן על הכלי שלו, וביחד הם יוצרים הרמוניה מקסימה. אפשר לראות את זה כשנים עשר שבטים שביחד מייצרים אנרגיה של חסד, בניית חברה ערכית ומוסרית, אמונה וערבות הדדית.

כמו הסלנג המוכר- 'זה מה שיש'. זה העם היהודי הכל כך קשה ועקשן, והכל כך מקסים ורחמן.

חכמה של הורים למשפחה שכזו, היא לא להפוך את כל שנים עשר השבטים לזהים ואחידים, הלבושים בתלבושת אחידה וצועדים שמאל ימין בקצב אחיד. החכמה של ההורים היא לזהות את הכוחות הייחודיים שיש בכל אחד משנים עשר הילדים – שבטים, ולעזור לכל אחד מהם להוציא מן הכוח אל הפועל את הכוחות הייחודיים הגנוזים בו, ולשאוף לחבר את כל הכוחות של כל השבטים לצוות מלוכד ומנצח, ולסימפוניה אחת גדולה בה יש לכל אחד מקום לניגון החיים המיוחד משלו.

כאז כן עתה- 'וַיִּהְיוּ בְנֵי יַעֲקֹב שְׁנֵים עָשָׂר', וכמו הורים טובים, אוהבים ומסורים, אנחנו לא מוותרים על אף אחד מהם.
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