הערבות ההדדית

הרב יעקב אריאל

במה גרם נאומו של יהודה לשכנע את יוסף להתודע אל אחיו? 
המדרש מסביר 'ראה היאך נותן נפשו על בניה של רחל'. דבריו של יהודה: "וְעַתָּה יֵשֶׁב נָא עַבְדְּךָ תַּחַת הַנַּעַר עֶבֶד לַאדֹנִי". מסירותו, הנכונות של יהודה לערוב בגופו, לשמש כופר נפש תמורת בנימין, היא ששכנעה את יוסף. עתה הוכח שהאחים למדו את הלקח. הם שמכרו את יוסף לעבד, עתה, לא זו בלבד שהם לא מוכנים למסור את אחיהם לעבד, אלא אדרבה הם מוכנים להיות עבדים במקומו. המשפחה חזרה להיות מגובשת ומלוכדת. כולם ערבים זה לזה וזה בזה.

ומעשה אבות סימן לבנים. הסכנה החמורה ביותר לקיומו של עם ישראל היא לא הטרור מבחוץ אלא השסע מבית, שעלול לפורר אותו ולגוזרו לגזרים. 

יש סיבות מוצדקות לקיטובים. כולנו דעתנים כולנו חכמים כולנו נבונים כולנו צודקים. אולם התוצאה היא שכולנו בסכנה. לא רק סכנה לקיומנו הפיזי אלא גם לקיומנו הרוחני. ויש כאן פרדוכס. הסיבה לקיטוב היא בדרך כלל משום  שכל אחד רואה בעמדת חברו איום על אמונתו ועל צדקת דרכו. ולכן הוא מסתייג, עוין, נאבק, כדי להבטיח את קיומו הרוחני. אולם היא הנותנת. העמדת האמת על קוצו של יוד חד-צדדי, ללא ניסיון להבין גם את הזולת, עם כל צדקתה, אינה האמת השלמה. 
תורת ה' תמימה משיבת נפש. אמונה תמימה היא אמונה שלמה, הכוללת בתוכה גוונים שונים ורבים. אומנם לא כל גוון ראוי להצטרף לפסיפס היפה של תמונת האמונה. אולם גם לא להפך. תמונה יפה אינה צבועה בשחור לבן בלבד, אלא בשלל צבעים מרהיבי עין. היא מנסה להבין את צדקתו של האחר, גם כאשר על פניו נראה לכאורה כאילו דעתו מערערת את אמונתו של האחד. הכרת צדדים שונים של האמת רק מעשירה אותה, מעמיקה אותה והופכת אותה לאמת גדולה ואמיתית יותר. לאמונה תמימה ושלמה. 
אין כוונת הדברים לפלורליזם שבו אין אמת מוחלטת. אין הכוונה לומר שהכל, יחסי, הכל ארעי, הכל סובייקטיבי. לא! על האדם לחשוב: יש לי אמת, ואני מאמין בה בכל מלוא הכרתי ותחושתי. עם זאת, אני מודע לכך שגם לזולתי יש אמת משלו, אלא שבגלל רקעו, חינוכו, מעמדו ועוד שינויים רבים אחרים, מתפלגות הדעות בינינו. אני מביא גם את דעתו בחשבון. משתדל להתחשב בה ולכלול אותה באמת הגדולה שלי. הייתי מצפה שכששם שאני משתדל להבין אותו, כך גם הוא ישתדל להבין אותי. לא תמיד הצפייה הזאת מתממשת. ואעפ"כ לא אסור מהאמת שלי. הדבר רק משכנע אותי מחדש שהאמת שלי, גדולה ושלמה יותר מהאמת הקטנה שלו.  

בזמן שהמשפחה מתאחדת קורא יעקב את שמע:  ה' אחד! רש"י מביא את המדרש, שלעשיו היו רק שש נפשות בכל זאת הכתוב קורא אותן 'נפשות ביתו', בעוד לכל שבעים בני משפחת יעקב קורא – נפש, לשון יחיד. לפי שעובדים לא-ל אחד. 

הערבות ההדדית היא יסוד קיומו וסוד נצחיותו של עם ישראל. הפרט רואה את עצמו חלק מהכלל, והכלל רואה את עצמו מחויב לכל פרט. 
ערבות זו אינה מתמקדת בתחום שבלב בלבד, אלא גם בתחום ההגות. אנו משתדלים לכלול גם דעות דחויות או חלקים מהן בתוך המערכת הכללית של אמונתנו הגדולה, כל עוד ניתן לעשות זאת. 
יחזקאל בראייתו הנבואית רואה זאת:

"ולא יִהְיוּ עוֹד לִשְׁנֵי גוֹיִם, וְלֹא יֵחָצוּ עוֹד לִשְׁתֵּי מַמְלָכוֹת עוֹד. ְלֹא יִטַמְּאוּ עוֹד בְּגִלּוּלֵיהֶם וּבְשִׁקּוּצֵיהֶם וּבְכֹל פִּשְׁעֵיהֶם  וְטִהַרְתִּי אוֹתָם, וְהָיוּ לִי לְעָם וַאֲנִי אֶהְיֶה לָהֶם לֵא-לֹהִים".
כשהעם חצוי - גם האמונה כאילו חצויה. כשהעם אינו אחד, גם ה' כביכול אינו אחד. אמונת היחוד עלולה להתפורר לעבודה זרה ולסגידה לאלילים רבים. פיצול הדעות  בעם גורם להתייחסות מפוצלת לכוחות בטבע, וממילא לעבודה זרה. האיסור "לא תתגודדו" הוא לא פולחן לעבודה זרה של חיתוך בגוף האדם, אלא גם איסור התגודדות של החברה לאגודות אגודות, אפילו אם הכוונה לשם שמים . התרופה למחלה היא אחדות. 

"וְדַבֵּר אֲלֵיהֶם כֹּה אָמַר אֲ-דֹנָי ה', הִנֵּה אֲנִי לֹקֵחַ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִבֵּין הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הָלְכוּ שָׁם, וְקִבַּצְתִּי אֹתָם מִסָּבִיב, וְהֵבֵאתִי אוֹתָם אֶל אַדְמָתָם. וְעָשִׂיתִי אֹתָם לְגוֹי אֶחָד בָּאָרֶץ בְּהָרֵי יִשְׂרָאֵל, וּמֶלֶךְ אֶחָד יִהְיֶה לְכֻלָּם לְמֶלֶךְ, וְלֹא יִהְיֻה עוֹד לִשְׁנֵי גוֹיִם, וְלֹא יֵחָצוּ עוֹד לִשְׁתֵּי מַמְלָכוֹת עוֹד. ... וְעַבְדִּי דָוִד מֶלֶךְ עֲלֵיהֶם, וְרוֹעֶה אֶחָד יִהְיֶה לְכֻלָּם".

מהסתר פנים להארת פנים
הרב יובל שרלו
יש תחושה קשה של הסתר פנים שאנו נתונים בו. צירוף הבצורת הארוכה, גם בשעה ששב מעט הגשם; השריפה הנוראה והמחיר העצום שהיא גבתה בחיי אדם ולהבדיל ברכושם של אנשים; עלית האנטישמיות ושאר עניינים שונים הקשורים במקומנו בין אומות העולם; סימנים ראשונים של משבר כלכלי המתחיל להתרחש ועוד ועוד. תחושות אלה עלולות להוביל אותנו לחיפוש אחר פתרונות קסם. זוהי שעתם המכוערת של "יודעי דעת עליון" המתירים לעצמם לקבוע בשל מה באו צרות אלו, ולטעון כי למעשה ריבונו של עולם "עובד אצלם", והוא מאמת בדיוק את מה שהם חשבו קודם לכן, ומוכיח את דרכם; זוהי שעתם של ועדי חיפוש החטאים, היודעים כי מדובר בעונש מאת ד' כנגד מי שהם לא מסכימים איתו; זוהי שעתם של בעלי העין הרעה המחפשים את הפגמים והכישלונות ושמחים בהם; זוהי שעתם של מנצלי המציאות המסובכת הזו כדי לחסל חשבונות עם יריביהם ותביעת פיטוריהם. כל אלה הן התוצאות הקשות של השעה הקשה.
אין אתנו נביא בשעה הזו, ואין אנו מסוגלים לפצח ולהבין את פשר המאורעות הקשים הבאים עלינו. אנו מאמינים כי הם נושאים עמהם שדר מסוים, אלא שלצערנו אין לנו את הכלים לפצח אותו. כל המתיימר לטעון כי הוא יודע מפני מה אירעה שעה קשה זו אומר דברים שאינם אמת, וממשיך את דרכם של נביאי השקר מימות התנ"ך, שטענו כי בידיהם מפתח פרשנות המציאות. מבחינה זו אנו מצויים עדיין בגלות, ועד שלא ייפתחו שערי הנבואה מחדש לא יהיה בידינו לקבוע דבר. התחושה היא שגם התפילות אינן מסוגלות למצות את כל אשר האדם המאמין עושה מול מציאות מסובכת זו, ואף הן נכנסו לשבלונה. לא זו בלבד, אלא שבאוזננו עוד מהדהדת קריאתו של ישעיהו הנביא שאנו שבים אליה בהפטרה של יום הכיפורים. גם אז היה העם במצוקה, וגם אז הוא צם והתפלל, וגם אז הוא שאל "למה צמנו ולא ראית" וגם אז הוא נענה כי התפילות והצומות הם סיומו של תהליך ולא פתיחתו, ובוודאי לא מהותו.

מה אפוא אנו מסוגלים לומר לעצמנו בשעה הזו ? אנו יודעים יסוד שהוא נכון תמיד. בשעה שמבקש אדם לפתוח שערי שמיים הוא נתבע בצורה מתמדת לפתוח את שערי ליבו. יכולת ההתייצבות מול ריבונו של עולם בבקשה לפתיחת שערי הטובה מותנית בשאלה האם אנו עצמנו פתחנו שערים אלו. זהו העיקרון השב ונשנה בדברי הנביאים. אין בו קביעה מפני מה באה הרעה הזו עלינו, ואין מדובר בפרשנות הסיבה. מדובר בתנאי הכרחי וחד משמעי: לא ניתן לבקש את ההארה מריבונו של עולם אם אנו עצמנו לא עושים זאת בעצמנו. פתיחת שערי החסד, פתיחת שערי הצדק. פתיחת שערי האמפתיה והשותפות, פתיחת שערי הלב וההקשבה, פתיחת הסולידריות והקשר הפנימי בינינו – כל אלה הם תנאי הכרחי (אולי לא מספיק) לבקש את הגאולה וההארה.
שעת הסתר פנים אלוקיים מאפשרת לנו לחוש הסתר פנים שבין אדם לחבירו מהו, ומכוח תחושה נזופה זו להתנער ולקדם את עולמנו לימים של הארת פנים האחד לשני, בין במובנים בינאישיים, ובין במובנים כלכליים מעשיים (כמו דיני צדקה המחייבים לתת צדקה ובסבר פנים יפות). יהי רצון מלפני ריבונו של עולם כי מה שנעשה האחד כלפי השני יעורר רחמי שמיים, וייפתחו שעריו בפנינו, בהארה על ארץ זו ועם מיוחד זה.
כי עבדך ערב את הנער
הרב צחי הרשקוביץ
המדרש (בראשית רבה צג, א) משרטט את הרקע למבוכתו של יהודה בתחילת פרשת ויגש. יהודה שם עצמו ערב לגורלו של בנימין, ומשכך, הוא נאלץ כעת להתרפס בפני יוסף:

" 'בני אם ערבת לרעך' זה יהודה, שאמר 'אנכי אערבנו' (בראשית מג, ט), 'תקעת לזר כפיך', 'מידי תבקשנו' (שם), 'נוקשת באמרי פיך נלכדת באמרי פיך', 'אם לא הביאתיו אליך והצגתיו לפניך' (שם), 'עשה זאת איפוא בני [...] התאבק בעפר רגליו והמליכהו עליך', 'ויגש אליו יהודה ויאמר בי אדני' ".
הפסוקים ממשלי ו, א-ג, אליהם מקביל המדרש את מעשה יהודה, מספרים יותר מכל את המתחולל בנפשו של יהודה. אין ליהודה עצה אלא להתאבק בעפר רגליו של יוסף, ולהמליכו על עצמו, ובכך להביא, כמובן, את חלומותיו של יוסף לכדי מימוש. רבנו בחיי מסביר ביתר שאת שהערב נתון לחסדיהם של הלווה ושל המלוה גם יחד. בפני הלווה הוא חייב להתחנן שיפרע את חובו כפי שהתחייב, ולא יפיל את העול עליו, ובפני המלוה הוא מתחנן שיאריך את זמן הפרעון, ולא ימהר לגבותו בעוד ללווה אין די כסף להשיב את חובו.

זו סיטואציה קשה לכל אדם, שנתון בסד על טובה לא לו, שהוא איננו מפיק ממנה דבר, ולמעשה לאף אחד מהצדדים אין סיבה של ממש לחמול עליו. עם זאת, אנו מוצאים מדרשים ופרשנים שמסבירים באופן אחר לגמרי את עמדתו של יהודה בעת ההיא, ומן הראוי לנסות לפשר ביניהם ולעמוד על טיבו של אבי זרע המלוכה, יהודה. כך מובא במדרש מיד לאחר מכן:

" 'כי הנה המלכים נועדו עברו יחדו' (תהלים מח, ה), 'כי הנה המלכים נועדו', זה יהודה ויוסף, 'עברו יחדו', זה נתמלא עברה על זה, וזה נתמלא עברה על זה, 'המה ראו כן תמהו', 'ויתמהו האנשים איש אל רעהו' (בראשית מג, לג), 'נבהלו נחפזו', 'ולא יכלו אחיו לענות אתו וגו' ' (בראשית מה, ג), 'רעדה אחזתם שם חיל כיולדה', אילו השבטים. אמרו מלכים מדיינים אילו עם אילו, אנו מה אכפת לנו? יאי למלך מדיין עם מלך! 'ויגש אליו יהודה וגו' ' ". 

מדרשים אלה מלמדים אותנו שהאופן בו ניגש יהודה ליוסף איננו מתרפס, איננו מתחנן על חייו. יהודה איננו מאבד את קור רוחו אף לנוכח הרעה שכלתה אליו, פתחו של גיהנום שמונח לרגליו. הוא מבין שזו העת הנכונה להשתמש בכשרונו הייחודי, בדם המלכותי שזורם בעורקיו. כך מוסיף המדרש ומלמד אותנו, תוך קריאה דקה מן הדקה בלשון התורה, ש"ידבר נא עבדך דבר באזני אדוני" אינן אמירות של תחנונים. דברים הם מילים קשות, ישירות, לא נכנעות (ראו רש"י על המלים "ויגש אליו"; אמנם, ראה את פתיחת רבנו בחיי לפרשה).

למעשה, מפגש הפסגה שמתואר בקצרה בפסוקים הראשונים של הפרשה מגלה לנו מעט מאישיותו של אבי המלוכה בישראל. מלך צריך להיות, בראש ובראשונה, אדם שערוך להתמודד עם כל אתגר ומשבר, גדול כקטון. הוא מבין שהאחריות של כלל האומה מטלת על כתפיו, ושאל לו להמלט מלקחת אחריות על המתרחש סביבו, הוא חייב לתת מענה. 

ביטוי חד לכך מצוי בתשובת מהר"ם אלשקר סימן צג (אור החיים הקדוש מפנה אליה על אתר). מהר"ם אלשקר, מגדולי ספרד, מצרים וירושלים בדור גירוש ספרד, לומד את ההבדל בין המלים "אליו" ו"לו". אפשר לדבר אליו, ואפשר לדבר לו, ומה ההבחנה בין שתי צורות אלו (הענין מתעורר בעקבות לשונה של תחילת ספר ויקרא, ראה תשובת מהר"ם אלשקר)? 

כאשר ניגש אליו יהודה כוונתו, לפי מהר"ם אלשקר, לדבר רק באזני יוסף. הוא עוקף, למעשה, את כל השרים ואת כל הסובבים, ניגש ונעמד ישירות מול יוסף. זו פעולה אמיצה וישירה, שעלולה היתה לעלות לו בחייו. נדמיין לרגע את פמלייתו של יוסף, ואת האחים עומדים מושפלים ונבוכים במרחק ממנו, בעוד הוא יושב על כסא, רם ונישא, ומוכיח אותם בדברים קשים. יהודה איננו מהסס, צועד ולוחש על אזנו של יוסף את הדברים שכתובים בתורה. בפעולה זו יש התרסה, איום, וכנראה גם הצהרה – אנחנו איננו אשמים, מי שישלם את המחיר הוא רק אני, ולא אחר. 

בכך קונה יהודה את עולמו, זה שאבד לו עם מכירת יוסף, בהראותו את עוצמתו ואת נכונותו למסור את נפשו למען אחיו. כאן מתבצע התיקון העליון של מכירת יוסף, שבעקבותיו מתגלה יוסף לאחיו, והתגלגל סיפור הירידה מצרימה. 

כוחה של הערבות שנטל על עצמו יהודה היא שהכתירה אותו למלך, וגילתה את נבכי אישיותו הרמה. 
אביעד הכהן
מי במים ומי באש (לפרשת ויגש תשע"א)
יש רגעים שבהם אין תשובות. רק שאלות. "מי יחיה ומי ימות. מי בקצו ומי לא בקצו. מי במים ומי באש, מי בחניקה ומי בשרפה. מי ינוח ומי ינוע. מי יישקט ומי ייטרף. מי יישלו ומי יתייסר". 

המלים הקדמוניות של תפילת "ונתנה תוקף", על שאלותיה הנוקבות, מנסרות בחלל ומהדהדות מסוף העולם ועד קצהו. ואין להן תשובה. גם האדם המאמין ניצב ברגעים אלה בדממה גדולה. 
מדינת ישראל משגרת לוויינים לחלל, ומפתחת יכולת גרעינית, ובעלת צוללות, טנקים ומטוסים, ומתגאה בחכמי תורה ובחתני פרס נובל ובנכסי רוח ויצירה שמהווים מקור לגאווה בעולם כולו. 
אך כל אלה מתגמדים לנוכח גפרור אחד קטן שהצית להבה גדולה, למראה אותה רוח נושבת ואש אוכלה שמאכֶּלֶת ומעלה על המוקד את הכל. וכמו מאליה עולה ממעמקי הייאוש, בחג האורים שהיה ליום מספד, שאלת השאלות: "על מה עשה ה' ככה לארץ הזאת? מה חרי האף הגדול הזה?"

ולהבדיל, כמו אותה ילדה קטנה, יחידה ותמה, בשמלה אדומה ושתי צמות, אנו עומדים ושואלים: למה? וכל התותחים וכל החיילים, וכל הגדולים וכל החכמים, עומדים חיוורי פנים. ולא מצאו תשובה.
ניסיונם של חכמים-לאחר-מעשה למנות את עצמם למנהלי החשבונות של הקב"ה, אינו במקומו. בוודאי לא כשהוא מלווה בחילול השם. אכן, במקורות חז"ל יש לא מעט אמירות הקושרות בין חטאים מסוימים לתוצאות קשות (כגון אמירות קשות בדבר התלות לכאורה שבין בעלי מומים, חיגרים ופיסחים, לעוונות אבותיהם), אך לא כל שמותר לראשונים מותר לאחרונים, ובוודאי לא בעיתוי ובדרך הפשטנית שבה הדברים נאמרים. 

מוטב נלמד ממעשה אבות, שסימן לבנים הוא. כאשר נודע לאברהם אבינו שסדום נהפכת, לא מיהר לנפק הסברים, אלא עמד בתפילה. על אף שהיה מדובר בסדום, חברה מושחתת עד היסוד, שהכתוב מעיד על אנשיה שהיו "רעים וחטאים לה' מאד", לא זרה אברהם אבינו מלח על הפצעים. להפך. אברהם עומד בתפילה ומתווכח עם קונו בניסיון להציל לפחות את הצדיקים שבה. וכפי שהסבירו חכמים, צדיקים אלה לא היו יושבי בתי מדרשות ההוגים בתורה יומם וליל, אלא אנשים פשוטים, ש"צדיקותם" התבטאה בכך שלא היו רשעים במידה כה גדולה עד כדי היותם חייבי מיתה.

מחטטי העוונות "יודעים", כביכול, מה טעם נספו תינוקות של בית רבן, ומה פשר שריפתם הנוראה של חסידים וישרים שרצו להציל נפשות ונשרפו חיים. 

גם לפני השואה, אך בוודאי לאחריה, יהודי מאמין צריך לדעת שגם אם יודע הוא "מה", לעולם לא יֵדע "למה". ענווה וצניעות, לא יוהרה ויומרה לדעת את דרכי ההשגחה, הם הדרך הראויה למאמין המשכיל, אשר בעת הזו ישב בדד וידום. 

בשבת זו, עולים ומהדהדים דברי יהודה ליוסף: "מה נאמר לאדוני מה נדבר ומה נצטדק?". 

מו"ר הרב אהרן ליכטנשטיין, ראש ישיבת הר עציון, אמר בהקשר אחר שבנסיבות אלה מתרוצצות בקרבנו שתי גישות סותרות. מחד גיסא, קיימת תחושה של הלם שתוצאתה המתבקשת היא אלם מוחלט. 

הלם ואלם של ענווה וחוסר אונים, המציפים מחדש שאלות עתיקות יומין, של הרע והסבל בעולם, שאלות ותהיות שקיימות כל העת מתחת לפני השטח, ועולות ובוקעות בקול זעקה גדולה בימים הנוראים דוגמת אלה שחווינו השבוע. כך בוודאי מנקודת מבטו של אדם מאמין השואף  לראות את ידה של מלכות שמיים בכל מאורע.

אך מאידך גיסא, ובה בעת, כשקורים מאורעות כל כך איומים ונוראים, כשעיר גדולה כמו נינווה נהפכת, הולכת ונעלמת כליל, קיימת נטייה לראות במאורע הסתר פנים המנתק, כביכול, את הקב"ה מהסבל הנורא שאירע. 
אכן, בעתות קשות ביותר יש לומר צידוק הדין, שראשיתו הוא בהצהרה "ה' נתן וה' לקח יהי שם ה' מבורך". אך יש מקרים שבהם קשה לומר את צידוק הדין. איוב צידק את דינו לאחר שכל עולמו-שלו התמוסס. הרבה יותר קשה לאדם להצדיק את דינו של אדם אחר, ורעי איוב יוכיחו. 

ככל שקיים קושי במישור התיאולוגי והמוסרי, הוסיף הרב ליכטנשטיין, בפן האנושי, הדברים פשוטים וברורים. אנו אמונים על השקפת עולם שבה כל אדם, אפילו יחיד, הוא מיוחד, "עולם מלא". אך לצד האדרת היחיד והפרט, העניקו חכמים משקל גם לצד הכמות. כך, למשל, קיימת אבחנה ברורה בין תעניות שנקבעו על מכת היחיד לבין כאלה שנקבעו על מכת הציבור. 

ברובד האנושי קיים קושי מובן בהתייחסות ובהתייחדות עם המון אדם. קשה לתרגם סבל ציבורי לאבל יחיד. אך גם כאשר האבל המדובר הוא ברמה המונית, יש לשאוף לכך שאיכותו תהיה כשל אבל על היחיד. "בזמן שהציבור שרוי בצער", הורונו חכמים, "אל יאמר אדם אלך לביתי ואוכל ואשתה ושלום עליך נפשי, ואם עושה כן עליו הכתוב אומר (ישעיהו כב, יג) 'והנה ששון ושמחה הרג בקר ושחט צאן אכל בשר ושתות יין אכול ושתו כי מחר נמות'. 
מעבר להמהומי "השתתפות בצער המשפחות ואיחולי החלמה לפצועים", וצקצוקי לשון עקרים, ראו חז"ל במי שלא משתתף בצרת ציבור תפיסה הדוניסטית חמורה ביותר. כנגדה הציגו את המודל של אבי הנביאים: "שכן מצינו במשה רבנו, שציער עצמו עם הצבור שנאמר (שמות יז, יב), 'וידי משה כבדים ויקחו אבן וישימו תחתיו וישב עליה'. וכי לא היה לו למשה כר אחת או כסת אחת לישב עליה? אלא כך אמר משה, הואיל וישראל שרויין בצער אף אני אהיה עמהם בצער. וכל המצער עצמו עם הצבור זוכה ורואה בנחמת צבור".
משה רבנו יכול לשבת על אבן או על האדמה, על כסא או על כורסא. בין כך ובין כך זה לא יסייע לנלחמים בעמלק. למרות זאת, משה רבנו אינו מעלה בדעתו להתעלם מצערם של הרבים, ולהפטיר כדאשתקד.  

גם ב"יום שאחרי", עת יימוג העשן והמראות הקשים יישכחו, ראוי כי נמשיך במילוי חובת הסולידריות התמידית שמוטלת עלינו. מילוי חובה שייתן ביטוי אמתי לרגישות האנושית ולהשתתפות הכנה בצערו של הציבור שחייבת ללוות כל אדם מישראל ברגעים קשים אלה. זאת, לצד עזרה מעשית וממשית בסיוע לנפגעים ולמשפחות השכולות, ברוח ובחומר, בשיקום החורבות ובנטיעת עצים חדשים.
די לאדישות!  הרהורים על אסון השריפה
בין חושים בן דן לעשרה בטבת
הרב מאיר נהוראי

בראש ובראשונה ברצוני לפתוח בתנחומים למשפחות שאבדו את הבנים והבנות, שחרפו נפשם למען הצלת חיים כל אחד סיפור בפני עצמו של חיים וגבורה. 

   לאחר המפגש המרגש, שהתקיים בין יוסף לאחיו יורדים יעקב ובני ביתו מצרימה. התורה מוסרת לנו רשימה שמית מדויקת אודות היורדים ומשפחתם. במהלך השנים התרחבו המשפחות ולכל אחד מבני יעקב היו צאצאים שירדו למצרים. אולם מתוך עיון ברשימה ניתן למצוא חריג.  בפרוט אודות בני דן נאמר: 'וּבְנֵי דָן חֻשִׁים' (בראשית מו,כג)

מצד אחד, הכתוב מעיד  שלדן היו מספר בנים: 'ובני דן' ומאידך נכתב שמו של בן אחד בלבד 'חושים'. אבן עזרא בפרשנותו על הפסוק מתלבט האם היו שני אחים ונפטר אחד או שדרך הכתוב לכתוב בלשון רבים אעפ"י, שיש רק בן אחד.  חושים הוא בנו יחידו של דן, וממנו יצאה גבורה המיוחסת לשבט דן  שהיה המאסף לכל המחנות ונדרש להגן על אויבי ישראל. 

סביר להניח, שלחושים היה  קשר מיוחד לסבו יעקב שכן הוא נכדו היחידי מבנו דן.  קשר מיוחד זה הגיע לשיאו דוקא לאחר פטירתו של יעקב. לאחר מותו נערך מסע הלוויה ארוך, שסיומו היה במערת המכפלה. ההלוויה הייתה המונית וכולם חלקו כבוד ליעקב. והנה בעת, שהגיעו לפתח המערה החל עיכוב בקבורה עשו נעמד בפתח המערה והחל לערער על זכותו של יעקב להיקבר במערה. וכך מסופר במדרש המובא סוטה יג ע"א (בתרגום חופשי): 
בשעה שבאו לקבור את יעקב במערת המכפלה, בא עשו וערער: יש מקום במערה לארבעה זוגות. אדם וחוה אברהם ושרה יצחק ורבקה. נשאר מקום לזוג נוסף. יעקב קבר בחלקו את לאה והמקום שנשאר הוא שלי. אמרו לו יעקב קנה ממך את מקומך, שנאמר "בקברי אשר כריתי לי", כרה לשון מכירה. אמר להם הראו לי שטר מכירה, אמרו לו השטר במצרים, ילך נפתלי שהוא אילה שלוחה. רץ נפתלי למצרים, ובינתים התעכבה הלויה. חושים בן דן היה שם. כיון שהיו אזניו כבדות, לא שמע את כל המשא ומתן. שאל אותם מה זה? אמרו לו עשו מעכב עד שיבוא נפתלי ממצרים. אמר להם: ועד שיבא נפתלי ממצרים, יהי אבי אבא מוטל בבזיון? לקח מקל והכה בראשו של עשו, נשרו שתי עיניו למרגלות יעקב... ומת עשו.
בתום מסע ההלוויה רגע אחד לפני סתימת הגולל עשו אינו מאפשר את קבורתו של יעקב. במהלך המשא ומתן המשפטי נוכח הנכד האהוב של יעקב, שסבו מוטל בביזיון ומפאת שמיעתו הלקויה  לא שמע את פרטי הויכוח. חושים היה נחוש לקדם את תהליך הקבורה והוא נאלץ להרוג את עשו כדי לאפשר  את קבורתו של יעקב במערה. שני הבנים של בלהה דן (חושים) ונפתלי מתאמצים לקדם את תהליך הקבורה כל אחד בדרכו.  נפתלי רץ כדי להביא שטר מכירה אולם חושים נחוש לקבור את הסבא מיידית ולכן בוחר הוא להרוג את עשו. כיצד משפחה שלימה נשארה אדישה למחאתו של עשו ורק  חושים בן דן זועק וצווח על העיכוב בקבורת יעקב? מסביר הרב חיים שמואלביץ מראשי ישיבת מיר,  שהאחים התרגלו למצב שאביהם יעקב מוטל בביזיון ואחזה בהם האדישות. מחאתו של עשו לא עוררה תסיסה ונפתלי נשלח להביא את האיגרת. חושים בן דן אינו  מעודכן במהלך משא ומתן עם עשו אבל הוא מסרב להתרגל למצב  החדש. חושים פועל מתוך חוש בריא וישר הוא אינו מאזין לויכוח, שמתנהל בין עשו לאחים משום שלטעמו הויכוח אינו  רלוונטי. חושים בן דן, היה היחיד שלא קהו חושיו. דווקא  בעטיה של שמיעה לקויה, לא נסחף אחר האדישות וכאשר ראה את ישראל סבא מונח בביזיון, מזדעזע ועושה מעשה. 
   השבוע (יום שישי הקרוב) תחול תענית עשרה בטבת. יום זה מציין את תחילת המצור על ירושלים, הגולים החליטו לקבוע יום צום וזיכרון דווקא בעקבות תחילת המצור על ירושלים משום, שהעם הוכה בתדהמה נוכח המצור וכך ניתן לדייק מתגובתו  של  יחזקאל: 'וַיְהִי דְבַר ה' אֵלַי בַּשָּׁנָה הַתְּשִׁיעִית בַּחֹדֶשׁ הָעֲשִׂירִי בֶּעָשׂוֹר לַחֹדֶשׁ לֵאמֹר. בֶּן אָדָם כְּתָב לְךָ אֶת שֵׁם הַיּוֹם אֶת עֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה סָמַךְ מֶלֶךְ בָּבֶל אֶל יְרוּשָׁלִַם בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה'. (יחזקאל כד,ב)
שלוש פעמים חוזרת בפסוק המילה 'היום', להדגיש את עוצמת התדהמה. בני יהודה סברו, שחורבן ירושלים לא יתרחש ואף מנסים להתעלם מכך בעת פלישתו של נבוכדנאצר לארץ ישראל. תחושת העם מנוסחת היטב על ידי ירמיהו: (ז, א-טו):

כֹּה אָמַר ה' צְ-בָאוֹת אֱ-לֹהי יִשְׂרָאֵל הֵיטִיבוּ דַרְכֵיכֶם וּמַעַלְלֵיכֶם וַאֲשַׁכְּנָה אֶתְכֶם בַּמָּקוֹם הַזֶּה. אַל תִּבְטְחוּ לָכֶם אֶל דִּבְרֵי הַשֶּׁקֶר לֵאמֹר הֵיכַל ה' הֵיכַל ה' הֵיכַל ה' הֵמָּה ... הִנֵּה אַתֶּם בֹּטְחִים לָכֶם עַל דִּבְרֵי הַשָּׁקֶר לְבִלְתִּי הוֹעִיל. 
ירמיהו בא לעם ומנפץ את אשלייתם. הוא  מתריע מפני התנהגות שהיא בלתי מוסרית. אולם גם בהגיע היום, מתקשה יחזקאל לקלוט את המתרחש, ולכן היה צורך, שהקב"ה ידגיש בפניו שוב ושוב שזאת המציאות.הרבנות הראשית קבעה את יום הקדיש הכללי בעשרה בטבת. ביום זה אנו זוכרים את החורבן ואת השואה הנוראית אולם אסור להתעלם מהאטמוספרה, שליוותה את העם ערב החורבן והשואה. כשם שהעם לא האמין שחורבן ירושלים יתרחש כך מי האמין שמעשה הנבילה של הריגת יהודים יתרחש?! ביום זה יש לערוך חשבון נפש ולהילחם באדישות ולהיות רגישים ואכפתיים כלפי מציאות בלתי נסבלת. יום הקדיש הכללי ועשרה בטבת הם ימים, שאנו מוזהרים מסכנותיה של האדישות הערכית והמוסרית, שעלולה לגרום חלילה לחורבן. לזכור את דמותו המופלאה של חושים בן דן שידע לזעוק זעקה בשעה שכולם היו אדישים ואף אם לא תמיד הזעקה נשמעת היא חשובה מצד טהרתה, שכן  היא נובעת מכנות והיא נקייה מכל השפעה פוליטית. 
בשבוע האחרון פרצה שריפה נוראית וקשה אסון שנהרגו בו גיבורי וגיבורות  ישראל בכרמל. כבאי ישראל  התלוננו על חוסר אמצעים אולם המערכת הפוליטית בחרה להתעלם ולא להקשיב. אנו יודעים לבצע משימות שהן מעל לכל דמיון בארצות האויב אבל מזניחים את הדברים הפשוטים כמו מניעת השריפות והצורך בעזרים כדי לכבותן בשעה שפורצות.  כל אחד מטיל את האחריות על השני אולם המסר המרכזי שחייבים לנפץ את האדישות את הסיסמא ששגורה על ידנו – 'סמוך על סמוך'. עשרה בטבת הוא יום מתאים לחשבון נפש גם בתחום זה שאל לנו להיות אדישים אלא להיערך לכל דבר ולכל תרחיש הן בתחומים הערכיים והן בתחומים הקשורים לפקוח נפש. 
בס"ד

ברכת התפילין / הרב מתן גלידאי

לפי מנהג האשכנזים, מברכים על התפילין שתי ברכות: ברכת "להניח תפילין" על תפילין של יד, וברכת "על מצוות תפילין" על תפילין של ראש. כפי שראינו בעיון קודם, מנהג זה אומר דרשני. ראשית, בדרך כלל אין מברכים בנפרד על שני מעשי מצווה דומים. שנית, יש לתמוה על נוסח ברכת התפילין של ראש, שאינו מתמקד במעשה המצווה כמו בברכות אחרות ("על ביעור חמץ", "על נטילת ידיים", "על מקרא מגילה"), אלא מדבר על המצווה באופן כללי: "על מצוות תפילין". עוד יש לתמוה על ההלכה הקובעת, שמי שמפסיק בדיבור בין תפילין של יד לשל ראש יברך על תפילין של ראש לבדם את שתי הברכות: "להניח תפילין" ו"על מצוות תפילין". מדוע זה מברכים פעמיים על מצווה אחת?

בעיוננו הקודם תירצנו בשם הגרי"ד סולובייצ'יק, שישנו חילוק עקרוני בין מצוות תפילין של יד, המתמקדת בפעולת הנחת התפילין, לבין מצוות התפילין של ראש, המתמקדת במציאות שבה התפילין מונחים על הראש. היום נראה תירוץ אחר של הגרי"ד, שעיקרו מופיע כבר בערוך השולחן (סימן כ"ה, י-יג). לדבריהם, ברכת התפילין של ראש אינה ברכת המצוות כלל, אלא ברכת שבח והודאה לה' שנתן לנו את מצוות התפילין, וכלשונו של ערוך השולחן: "בהיות מצווה זו הקשר הגדול שמקשר את ישראל לאביהם שבשמים, לזה אנו מברכים ברכת הודאה להודות להשם יתברך על הטוב הזה". הודאה זו נאמרת דווקא על תפילין של ראש, מפני שתפילין אלו מונחים באופן גלוי ובולט ומסמלים במיוחד את האות המיוחד שטבע בנו הקב"ה, כפי שדרשה הגמרא (מנחות לה:) – "וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך ויראו ממך" – "אלו תפילין שבראש". זאת בניגוד לתפילין של יד המונחים בצנעה מתחת לשרוול, כפי שדרשה הגמרא (מנחות לז:) – "והיה לך לאות" – "ולא לאחרים לאות".

על פי הנחה זו מתורצות הקושיות מאליו. אכן, על תפילין של יד ותפילין של ראש די לברך ברכת המצוות פעם אחת. ברכת "להניח תפילין" מועילה לשניהם, אלא אם כן הפסיק האדם בדיבור ביניהם, שאז עליו לברך ברכה זו פעם נוספת. אלא שמלבד ברכת המצוות יש לברך על התפילין של ראש גם ברכה אחרת לגמרי, שבה אנו מודים לקב"ה על האות המיוחד שטבע בנו. 

היכן מצינו שעל מצווה אחת מברכים גם ברכת המצוות וגם ברכת שבח והודאה? תקדים לכך קיים בברית מילה, שאף עליה מברכים שתי ברכות: לפני המילה מברך המוהל "על המילה", ולאחריה מברך אבי הבן "להכניסו בבריתו של אברהם אבינו". הרשב"א (שבת קלז:) מבאר בשם רבנו תם, שהברכה הראשונה היא ברכת המצוות (ועל כן היא נאמרת על ידי מי שמבצע את פעולת המצווה), ואילו הברכה השנייה היא שבח והודאה של האב על שזיכהו הקב"ה להכניס את בנו בברית. מסתבר שברכה נפרדת של שבח והודאה, נוסף לברכת המצוות, נאמרת דווקא במצוות המאפיינות באופן מיוחד את מעלתו של עם ישראל ואת הקשר בינו לקב"ה, כמו ברית מילה ותפילין.

הבנה זו יכולה לתרץ גם תמיהה נוספת. על פי מנהג האשכנזים, לאחר שמברכים על התפילין של ראש "על מצוות תפילין", מזדרזים ואומרים "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד". ההסבר הפשוט לכך הוא, שאנו חוששים לדעה שאין צורך לברך בנפרד על התפילין של ראש, ולכן לאחר הברכה אנו אומרים בשכמל"ו, כפי שנוהג האומר ברכה לבטלה. אולם התמיהה כאן מתבקשת: אם אנו חוששים ברצינות לדעה זו, מדוע אנו מברכים בנפרד על תפילין של ראש ולא אומרים "ספק ברכות להקל", ואם איננו חוששים לדעה זו – מדוע אנו אומרים בשכמל"ו? היכן מצינו שנכנסים מלכתחילה לספק ברכות ומיד 'נבהלים' ואומרים בשכמל"ו?

על פי חידושם של ערוך השולחן והגרי"ד, אין אנו אומרים בשכמל"ו מתוך חשש ובהלה אלא בדיוק להפך: מתוך זקיפות קומה. משפט זה נאמר בדרך כלל מיד לאחר "שמע ישראל", כמעין תגובה ואישור לקבלת עול מלכות שמים, וכך גם לאחר שאנו מניחים תפילין של ראש ומודים לה' על שבחר בנו מכל העמים וטבע בנו את האות המיוחד שבתפילין, אנו משלימים דברינו ומצהירים בגאון: "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד". 
תפילה בזמן עצירת גשמים (בברכת "שומע תפילה")
(חובר ע"י הרב צפניה דרורי בקריאה לציבור להתפלל)
וַעֲנֵנוּ אֱלֹהֵינוּ וֵאלֹהֵי אֲבוֹתֵינוּ אֲשֶׁר כָּרַת אֶת אַבְרָהָם וּשְׁבוּעָתוֹ לְיִצְחָק  וַיַּעֲמִידֶהָ לְיַעֲקֹב לְחֹק לְיִשְׂרָאֵל בְּרִית עוֹלָם, לֵאמֹר לְךָ אֶתֵּן אֶת אֶרֶץ כְּנָעַן חֶבֶל נַחֲלַתְכֶם.

קִיַּמְתָּ בָּנוּ וּבְדֹרוֹתֵינוּ, כִּי יָדִין ה' עַמּוֹ וְעַל עֲבָדָיו יִתְנֶחָם כִּי יִרְאֶה כִּי אָזְלַת יָד וְאֶפֶס עָצוּר וְעָזוּב. הַרְנִינוּ גוֹיִם עַמּוֹ כִּי דַם עֲבָדָיו יִקּוֹם וְנָקָם יָשִׁיב לְצָרָיו וְכִפֶּר אַדְמָתוֹ עַמּוֹ.

בָּאנוּ אֶל הָאָרֶץ בְּרַחֲמֶיךָ הָרַבִּים. הֶהָרִים וְהַגְּבָעוֹת פַּצְחוּ לְפָנֶינוּ רִנָּה. הִתְקַיֵּם בָּנוּ כִּי יִבְעַל בָּחוּר בְּתוּלָה יִבְעָלוּךְ בָּנָיִךְ וּמְשׂוֹשׂ חָתָן עַל כַּלָּה יָשִׂישׂ עָלַיִךְ אֱלֹהָיִךְ. וְאַתֶּם הָרֵי יִשְׂרָאֵל עַנְפְּכֶם תִּתֵּנוּ וּפֶרְיְכֶם תִּשְׂאוּ לְעַמִּי יִשְׂרָאֵל כִּי קֵרְבוּ לָבוֹא. כִּי נִבְקְעוּ בַמִּדְבָּר מַיִם וּנְחָלִים בָּעֲרָבָה.

וְעַתָּה לָמָּה הִסְתַּרְתָּ פָנֶיךָ מִמֶּנּוּ, נְשִׂיאִים וְרוּחַ וְגֶשֶׁם אָיִן. יָבְשׁוּ מַעְיָנוֹת תְהוֹם וּמַיִם אַיִן  לְהַשְׁקוֹת הָאֲדָמָה.
לָמָּה יֹאמְרוּ הַגּוֹיִם אַיֵּה נָא אֱלֹהֵיהֶם, עַל מֶה עָשָׂה ה' כָּכָה לָאָרֶץ הַזֹּאת. וְהֵם עַמְּךָ וְנַחֲלָתֶךָ.

עֲשֵׂה לְמַעַן שִׁמְךָ הַגָּדוֹל, עֲשֵׂה לְמַעַן נְאוֹת אַרְצְךָ. עֲשֵׂה לְמַעַן בָּנֶיךָ הַמּוֹסְרִים נַפְשָם עָלֶיהָ בְּאַהֲבָה. לָמָּה יִלְעֲגוּ לָנוּ פְּלִשְׁתִּים הַסּוֹתְמִים אֶת הַבְּאֵרֹת אֲשֶׁר חָפַר אַבְרָהָם וַיְמַלְאוּם עָפָר. וְאֶל מַעְיְנֹת תְּהוֹם טוּבְךָ מַזְרִימִים שִפְכֵיהֶם. הַבֵּט לַבְּרִית ואַל תֵּפֶן אֶל אָזְלַת יָדֵינוּ.

אָנָּא קַיֵּם בָּנוּ וְהוֹתִירְךָ ה' אֱלֹהֶיךָ בְּכֹל מַעֲשֵׂה יָדֶךָ בִּפְרִי בִטְנְךָ וּבִפְרִי בְהֶמְתְּךָ וּבִפְרִי אַדְמָתְךָ לְטֹבָה כִּי יָשׁוּב ה' לָשׂוּשׂ עָלֶיךָ לְטוֹב כַּאֲשֶׁר שָׂשׂ עַל אֲבֹתֶיךָ. כִּי תִשְׁמַע בְּקוֹל ה' אֱלֹהֶיךָ לִשְׁמֹר מִצְוֹתָיו וְחֻקֹּתָיו הַכְּתוּבָה בְּסֵפֶר הַתּוֹרָה הַזֶּה כִּי תָשׁוּב אֶל ה' אֱלֹהֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ.

יִרְאוּ יְשָׁרִים וְיִשְׂמָחוּ וְכָל עַוְלָה קָפְצָה פִּיהָ.

יָשֵׂם מִדְבָּר לַאֲגַם מַיִם וְאֶרֶץ צִיָּה לְמֹצָאֵי מָיִם.
הוֹשִׁיעָה אֶת עַמֶּךָ וּבָרֵךְ אֶת נַחֲלָתֶךָ וּרְעֵם וְנַשְּׂאֵם עַד הָעוֹלָם.
חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

"להשאיר את בנימין במצרים ללא חזרה, זו טעות בשם הפרשה"
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר " עובדות בתפילת "על הניסים", מרומזים בפרשתנו במגל"ד של הפסוקים " 
 הפתרון: העובדות בתפילת "על הניסים" הם: מסרת גיבורים ביד חלשים, ורבים ביד מעטים, וטמאים ביד טהורים ורשעים ביד צדיקים, וזדים ביד עוסקי תורתך. חמש פעמים מופיע ביד. והרמז לכך בפרשתנו (במגל"ד) בפרק מג' פסוק לד':"ותרד משאת בנימין ממשאת כולם חמש ידות".
פותר החידה מלפני שבוע הוא אשר מולד מ קדומים והוא זוכה בדיסק חדש.
