התורה מבחינה בין היחס המכבד למי שזוכה להיות משרת ה' ובין הימנעות מהענקת זכויות יתר ומעמד-על כלפי שאר הציבור
על מעמד הכהונה וההנהגה הרבנית/הרב שרלו
קשה להשוות בין שיטות כלכליות שונות, בעיקר כשמפרידות ביניהן למעלה משלושת אלפים שנים. ואף על פי כן, טוב להתבונן בניגוד שבין שתי אפשרויות. בפרשת השבוע אנו למדים על מעמדם המיוחד של כהני הדת בעולמם של המצרים: "...רַק אַדְמַת הַכֹּהֲנִים לֹא קָנָה כִּי חֹק לַכֹּהֲנִים מֵאֵת פַּרְעֹה וְאָכְלוּ אֶת חֻקָּם אֲשֶׁר נָתַן לָהֶם פַּרְעֹה עַל כֵּן לֹא מָכְרוּ אֶת אַדְמָתָם" (מז, כב). מעמד מיוחד זה נשמר להם גם בשעת החרום והרעב, וגם כאשר קיימת סכנת מרידה גדולה, שהמדיניות של יוסף נועדה למנוע. הפרשנים השונים ביארו בדרכם מפני מה נמנע יוסף מלהפקיע את אדמת הכהנים – האם הדבר נבע בשל מחויבות שלו, שכן הם היו אלה שהצילו אותו ממוות בסיפור אשת פוטיפר (מדרש), או שלחילופין – כדי למנוע תסיסה ומרידה. אולם נראה מהעובדה שהתורה עצמה לא ביארה את הסיבות האלה שמדובר ביסוד עמוק בהרבה: יחס מיוחד לכהני דת, שזוכים למעמד מיוחד, והשלטון אינו פוגע בהם, אלא מעניק להם זכויות יתר.
ואילו בתורה נאמר ההפך המוחלט: "לֹא יִהְיֶה לַכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם כָּל שֵׁבֶט לֵוִי חֵלֶק וְנַחֲלָה עִם יִשְׂרָאֵל, אִשֵּׁי ה' וְנַחֲלָתוֹ יֹאכֵלוּן. וְנַחֲלָה לֹא יִהְיֶה לּוֹ בְּקֶרֶב אֶחָיו, ה' הוּא נַחֲלָתוֹ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לוֹ" (דברים יח, א-ב). הכהנים אינם זוכים בנחלה כלל, אלא הם נוחלים בנחלת ה'. הרמב"ם אף ביאר כי חלק מהעובדה שהם לא נוחלים נובע מכך שהם לא משתתפים במלחמה, אלא הם צבא ה' המשרת במקדש, וממילא לא ראוי שהם ייהנו מפירות כיבוש הארץ ומהשלל. חשוב להדגיש כי מצווה זו אינה מנוגדת חס ושלום לחובה לנהוג בהם בכבוד גדול כמשרתי המקדש. לא זו בלבד, אלא שהתורה שבעל פה לימדה כי מצוות התורה "וְקִדַּשְׁתּוֹ כִּי אֶת לֶחֶם אֱ-לֹהֶיךָ הוּא מַקְרִיב, קָדשׁ יִהְיֶה לָּךְ, כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי ה' מְקַדִּשְׁכֶם" (ויקרא כא, ח) מחייבת לנהוג בהם כבוד מיוחד: "וצריך כל אדם מישראל לנהוג בהן כבוד הרבה, ולהקדים אותם לכל דבר שבקדושה, לפתוח בתורה ראשון ולברך ראשון וליטול מנה יפה ראשון" (הלכות כלי המקדש ד, ב). לאמור: התורה מבחינה בין היחס המכבד למי שזוכה להיות משרת ה', משרה שכינתו בישראל, מלמד תורה ("יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל") וממלא את ההיבטים הרוחניים בעולם המנהיגות הישראלית, ובין הימנעות מהענקת זכויות יתר ומעמד-על כלפי שאר הציבור. המנהיגות הרוחנית אינה מעניקה טובת הנאה גשמיות, והיא בעיקר מילוי חובה בנחלת ה', והסתופפות בה. 
הרבה אנחנו יכולים ללמוד ממעמד הכהונה על מעמדה של הנהגה רוחנית, שכן משעה שחרב המקדש ממלאת ההנהגה הזו חלק משמעותי מתפקידי הכהונה. שתי התנועות מחייבות גם היום – מחד גיסא, יחס מיוחד של העומדים מסביב אל גרעין הקיום הרוחני, ואל המנהיגות התורנית. מאידך גיסא, הכרה עמוקה כי אין מדובר בחצרות ביזנטיות ובטובות הנאה כלכליות מפליגות, כי אם בתודעה עמוקה של שרות שיש לו גם מחיר. 
מילת הקוד של השליחות היא נאמנות. על השליח להיות נאמן למשלח ששלח אותו, או לרעיון שבשליחותו הוא פועל
וַיִּשְׁלָחֵנִי
אבי רט
בתיאור אחד הרגעים הדרמטיים ביותר בקורות ימי ישראל- סיפור יוסף ואחיו על כל העליות והמורדות, הדרמות ורגעי המתח שבו - מופיעה בתורה, בהטיות שונות, שוב ושוב מילת מפתח, שיש בה כדי לפתוח צוהר לא רק להבנת הסיפור, אלא להבנת נפש האדם, ותפיסתו את תפקידו וייעודו בעולמו – 'וַיִּשְׁלָחֵנִי'.
שלוש פעמים יחזור יוסף על המילה הזאת ברגע המסעיר בו הוא מתגלה לאחיו לאחר נתק של 22 שנה, וכך הוא יאמר להם: "וְלֹא יָכֹל יוֹסֵף לְהִתְאַפֵּק.. וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל אֶחָיו אֲנִי יוֹסֵף הַעוֹד אָבִי חָי.. וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל אֶחָיו גְּשׁוּ נָא אֵלַי וַיִּגָּשׁוּ וַיֹּאמֶר אֲנִי יוֹסֵף אֲחִיכֶם. וְעַתָּה אַל תֵּעָצְבוּ כִּי לְמִחְיָה שְׁלָחַנִי אֱלֹוקים לִפְנֵיכֶם.. וַיִּשְׁלָחֵנִי אֱלֹוקים לִפְנֵיכֶם... וְעַתָּה לֹא אַתֶּם שְׁלַחְתֶּם אֹתִי הֵנָּה כִּי הָאֱלֹוקים".
זאת ועוד. 22 שנים לפני, כאשר כל הפרשה הזו של יוסף ואחיו מתחילה, יוסף בן ה-17 שומע בדיוק את המילה הזו פעמיים מאביו, שכך אומר לו: "וַיֹּאמֶר יִשְׂרָאֵל אֶל יוֹסֵף הֲלוֹא אַחֶיךָ רֹעִים בִּשְׁכֶם לְכָה וְאֶשְׁלָחֲךָ אֲלֵיהֶם וַיֹּאמֶר לוֹ הִנֵּנִי... וַיִּשְׁלָחֵהוּ מֵעֵמֶק חֶבְרוֹן וַיָּבֹא שְׁכֶמָה".
יוסף חי בתודעה עמוקה של שליחות וייעוד. במשך כל השנים הקשות של הניכור, המכירה, בית הסוהר ושאר התקופות הקשות- יוסף שורד, פועל ומונע מתוך תודעה ברורה שהוא נמצא בשליחות גדולה, שהיא הנותנת לו עוז ותעצומות לשרוד, לפעול, ולבסוף להגיע לארמון המלך ולהציל את מצרים ואת משפחתו מרעב. היא זו הנותנת לו את המשמעות לעשייתו למען השבת האחווה בינו לבין אחיו.
תודעת ותחושת השליחות היא הנותנת לכל אדם את הכוח לקום בבוקר, לעשות ולפעול, ולצעוד את מצעד חייו. המילה הזו- שליחות, עונה על שתי השאלות הקיומיות ששואל כל אדם את עצמו- 'מי אני ?' ו-'למה?'.
כאשר התשובות שהאדם נותן לשאלות הללו הן- אני שליח של חזון ורעיון, ואני עושה זאת כדי להיטיב את העולם ואת המציאות, ולתת לחיי משמעות וייעוד- התשובות הללו הן הנותנות את הכוח לקום מידי בוקר, כל אחד למלאכתו ובמקומו, לפי אופיו וכישוריו, תחומי עיסוקו והתעניינותו- ולפעול כשליח.
כאשר אדם פועל כשליח לרעיון גדול, ומודע לתודעת השליחות שמפעמת בו ומדייקת את מסלול חייו- הוא יודע מנין הוא בא, לאן הוא הולך, ומהי משימת השליחות שאותה נטל על עצמו כדי להפוך את החיים ואת המציאות שמסביב לטובה, איכותית וערכית יותר.
יוסף יוצק ל- D.N.A של העם היהודי את ערך ותודעת השליחות. מילת הקוד של השליחות היא נאמנות. על השליח להיות נאמן למשלח ששלח אותו, או לרעיון שבשליחותו הוא פועל. 
כמו במירוץ שליחים- השליח קיבל את המקל/השליחות מהשליח/הרץ הקודם, עליו יהיה לרוץ את הקטע שלו הכי טוב שאפשר ולהיזהר לא להפיל את המקל, וכך בתום הקטע שלו ידאג להעביר את מקל השליחות לרץ אחריו.
כך מנצחים במירוץ שליחים. כך פעלה, שרדה וניצחה ההיסטוריה היהודית לדורותיה. כך נותן האדם משמעות וייעוד לחייו.
רבים מחכמי המשפט העברי, ראשונים כאחרונים, שוללים מכל וכל שעבוד גופו של אדם תמורת חוב
אביעד הכהן 

חירות האדם והאדמה 
רבים מהמעיינים בפרשת ויגש ממקדים את עיונם בראש הפרשה, במפגש הטעון בין שני האחים, יוסף ויהודה. שיאו, בהתגלותו המחודשת של "הבן-האח האובד" התוודותו והתוודעותו אל אחיו, ובהגעת יעקב למצרים. הסיפור מלווה בפרצי בכי חוזרים ונשנים, המגבירים את עוצמתו.

אכן, גם סוף הפרשה טעון עיון מדוקדק. על פני כחמישה עשר פסוקים, מתוארת בהרחבה המהפכה שעברו הכלכלה והחברה, המצרית והכנענית, בשנות הרעב. האימפריה מחַשֶבֶת להתמוטט. "וְלֶחֶם אֵין בְּכָל הָאָרֶץ, כִּי כָבֵד הָרָעָב מְאֹד, וַתֵּלַהּ אֶרֶץ מִצְרַיִם וְאֶרֶץ כְּנַעַן מִפְּנֵי הָרָעָב". 
מימוש חלומו של פרעה מביא גם לקריסת המערכת הפיננסית: "וַיִּתֹּם הַכֶּסֶף מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם וּמֵאֶרֶץ כְּנַעַן. וַיָּבֹאוּ כָל מִצְרַיִם אֶל יוֹסֵף לֵאמֹר: הָבָה לָּנוּ לֶחֶם, וְלָמָּה נָמוּת נֶגְדֶּךָ, כִּי אָפֵס כָּסֶף.  וַיֹּאמֶר יוֹסֵף: הָבוּ מִקְנֵיכֶם וְאֶתְּנָה לָכֶם בְּמִקְנֵיכֶם אִם אָפֵס כָּסֶף".

אכן, גם סחר החליפין לא החזיק מעמד יותר משנה: "וַתִּתֹּם הַשָּׁנָה הַהִוא. וַיָּבֹאוּ אֵלָיו בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית וַיֹּאמְרוּ לוֹ: לֹא נְכַחֵד מֵאֲדֹנִי כִּי אִם תַּם הַכֶּסֶף וּמִקְנֵה הַבְּהֵמָה אֶל אֲדֹנִי. לֹא נִשְׁאַר לִפְנֵי אֲדֹנִי בִּלְתִּי אִם גְּוִיָּתֵנוּ וְאַדְמָתֵנוּ". 

בלית ברירה, כשגבם אל הקיר, בעודם כ"גויות מהלכות", מציע העם המצרי ליוסף, אולי כמוצא אחרון, הצעה שאי אפשר לסרב לה: "לָמָּה נָמוּת לְעֵינֶיךָ, גַּם אֲנַחְנוּ גַּם אַדְמָתֵנוּ, קְנֵה אֹתָנוּ וְאֶת אַדְמָתֵנוּ בַּלָּחֶם וְנִהְיֶה אֲנַחְנוּ וְאַדְמָתֵנוּ עֲבָדִים לְפַרְעֹה. וְתֶן זֶרַע, וְנִחְיֶה וְלֹא נָמוּת, וְהָאֲדָמָה לֹא תֵשָׁם". 

העם המצרי מציע ליוסף לקנות "אותו ואת אדמתו", אבל יוסף מממש רק את מחצית ההצעה. 

למרות הכרזתו, "הֵן קָנִיתִי אֶתְכֶם הַיּוֹם וְאֶת אַדְמַתְכֶם לְפַרְעֹה", דקדוק בלשון הכתוב מלמד שלכאורה קונה יוסף רק את האדמות, אבל לא את גוף האנשים: "וַיִּקֶן יוֹסֵף אֶת כָּל אַדְמַת מִצְרַיִם לְפַרְעֹה, כִּי מָכְרוּ מִצְרַיִם אִישׁ שָׂדֵהוּ". 

כפי שעולה גם מפרשה זו, שעבוד גופו של חייב כערובה לתשלום חובו היה נוהג רווח מאד בשדה המשפטי. גם בעולם העתיק, גם בימי הביניים והעת החדשה, ועד לפני כמאה שנה. 

בעניין זה בולטת עמדתם השונה של רבים מחכמי המשפט העברי, ראשונים כאחרונים, השוללים מכל וכל שעבוד גופו של אדם תמורת חוב [מו"ר מנחם אֵלון ע"ה עמד על כך בהרחבה בחיבורו על "חירות הפרט בדרכי גביית חוב במשפט העברי"]. 

הלווה, כמו העובד, ואפילו העבד העברי, עשויים לחוּב חוב גדול לאדוניהם או למלווה. אבל גם במצב זה חירותם לא נשללת מהם לחלוטין. עבד עברי יכול לפדות עצמו או להשתחרר בשנה השביעית, ועובד-"פועל", בלשון חכמים, יכול לחזור בו אפילו בחצי היום. בלשון חכמים נקבע, בעקבות הפסוק בתורה (ויקרא כה, מט) עקרון יסוד גדול בעניין זה: "כִּי עֲבָדַי הֵם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם, לֹא יִמָּכְרוּ מִמְכֶּרֶת עָבֶד. כי עבדי הם – ולא עבדים לעבדים!". 

ביטויו של עקרון יסוד זה בא בספרות ההלכה בפנים שונות. כדוגמא בעלמא, נביא תקנה שנכללה בקובץ תקנות פאס (במהדורתו המופתית של ד"ר מורי עמאר), כבר לפני למעלה מ-500(!) שנה: "כל בעל חוב אשר יאסור את בעל נשיוֹ, לא יכניסנו תחת מנעול. ואף אם יהיה כתוב בשטר [=שטר ההלוואה] שיכנס במאסר שירצה [=כאשר ירצה המלווה] – מוציאו". 
תקנה נוספת, "מעניין לעניין באותו עניין", משנת שכ"ח (1568), אסרה על אדם להעמיד את אשתו כערֵבה לחוב כספי, מחשש שלא יפרע את חובו, והיא תיאסר. וחתימתם של לא פחות משנים-עשר(!) מחכמי העיר, תופעה נדירה יחסית, מלמדת על חשיבותה. 

אך מן הראוי כי נשוב ונשנן פרק גדול וחשוב זה בתורת ישראל, וכך מקל וחומר בשנת השמיטה, שבמוקדה ניצב עקרון החירות: חירות לאדם (ע"ע שמיטת כספים) וחירות לאדמה (ע"ע שמיטת קרקעות).
שורש השעבוד במצרים
שולמית אליצור

בפרשתנו יורדים בני יעקב למצרים. יעקב ובניו מתקבלים לכאורה בכבוד, כראוי לבני משפחתו של המשנה למלך מצרים. מה גורם לפרעה ולמצרים לשנות את דעתם על בני ישראל ולהופכם לעם של עבדים? האם רק החשש מהתרבותם הגדולה, המובע בתחילת פרשת שמות, או שמא יש לייחסם של המצרים אל העברים שורשים עמוקים יותר? דומה שהתשובה טמונה בתיאור אחי יוסף המגיעים אל פרעה.


ברגע שהאחים מגיעים אומר להם יוסף שהוא חושב לספר עליהם לפרעה: "וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל אֶחָיו ... אֶעֱלֶה וְאַגִּידָה לְפַרְעֹה וְאֹמְרָה אֵלָיו, אַחַי וּבֵית אָבִי אֲשֶׁר בְּאֶרֶץ כְּנַעַן בָּאוּ אֵלָי. וְהָאֲנָשִׁים רֹעֵי צֹאן כִּי אַנְשֵׁי מִקְנֶה הָיוּ, וְצֹאנָם וּבְקָרָם וְכָל אֲשֶׁר לָהֶם הֵבִיאוּ" (מו, לא–לב). יוסף אכן מודיע לפרעה שמשפחתו הגיעה, ואף מציין שהם הביאו אתם את "צֹאנָם וּבְקָרָם וְכָל אֲשֶׁר לָהֶם" (מז, א), אך דומה שאין הוא מוצא את העוז לספר לפרעה שאחיו רועי צאן. זה הרקע למפגש בין חמישה מהאחים לבין פרעה, ונתבונן בו:

"וַיֹּאמֶר פַּרְעֹה אֶל אֶחָיו, מַה מַּעֲשֵׂיכֶם? 
וַיֹּאמְרוּ אֶל פַּרְעֹה, רֹעֵה צֹאן עֲבָדֶיךָ, גַּם אֲנַחְנוּ גַּם אֲבוֹתֵינוּ. 
וַיֹּאמְרוּ אֶל פַּרְעֹה, לָגוּר בָּאָרֶץ בָּאנוּ, כִּי אֵין מִרְעֶה לַצֹּאן אֲשֶׁר לַעֲבָדֶיךָ כִּי כָבֵד הָרָעָב בְּאֶרֶץ כְּנָעַן, וְעַתָּה יֵשְׁבוּ נָא עֲבָדֶיךָ בְּאֶרֶץ גֹּשֶׁן" (שם ג–ד).

נשים לב לתופעה מוזרה: לאחר שכבר נאמר על האחים "ויאמרו אל פרעה", נאמר מיד שוב "ויאמרו אל פרעה" – האחים מדברים פעמיים, ואילו פרעה אינו משיב. מקרים מן הסוג הזה, שבהם אותו דובר עצמו מדבר שוב, מלמדים תמיד על איזו תקלה בקשר בין המשוחחים. מה קרה כאן?

פרעה פתח את השיחה ושאל את האחים לפשר מעשיהם; האחים השיבו בתמימות "רֹעֵה צֹאן עֲבָדֶיךָ". אבל הרי "תוֹעֲבַת מִצְרַיִם כָּל רֹעֵה צֹאן", כפי שהזהיר אותם יוסף מראש! מסתבר שפרעה – המגלה את מקצועם של האחים שהובאו לפניו – בז להם עד כדי כך שאין הוא טורח כלל להשיב להם: וכי יעלה על הדעת שמלך מצריים הנישא ישוחח עם רועי צאן? האחים, הנבוכים אל מול השתיקה הרועמת של פרעה, מנסים להמשיך את השיחה ולהסביר לשם מה הגיעו ומה בקשתם. אבל גם בהמשך הם לא יזכו לתשובה: מרגע שפרעה שמע שהם רועי צאן אין הוא מדבר איתם עוד. תחת זאת הוא פונה אל יוסף: "וַיֹּאמֶר פַּרְעֹה אֶל יוֹסֵף לֵאמֹר, אָבִיךָ וְאַחֶיךָ בָּאוּ אֵלֶיךָ. אֶרֶץ מִצְרַיִם לְפָנֶיךָ הִוא, בְּמֵיטַב הָאָרֶץ הוֹשֵׁב אֶת אָבִיךָ וְאֶת אַחֶיךָ" (שם ה–ו). ובעצם הוא אומר לו: משפחתך באה אליך, לא אלי. זה עסק שלך. תן להם מה שאתה רוצה, אבל סלק אותם מארמוני...


מה מקור הבוז הגדול מצד המצרים אל משפחת הרועים? מפורסם הביאור שבני הצאן היו אלילים במצרים, ויוחסה להם קדושה. אבל אם כך, מדוע לא יתייחסו אל רועי הצאן כאל משמשים בקודש? קדושת הצאן עשויה להבהיר מדוע "לֹא יוּכְלוּן הַמִּצְרִים לֶאֱכֹל אֶת הָעִבְרִים לֶחֶם, כִּי תוֹעֵבָה הִוא לְמִצְרָיִם" (מג, לב), ומדוע יחשוש משה מזביחת "תּוֹעֲבַת מִצְרַיִם" לעיני המצרים (שמות ח, כב), אך אין בו די כדי לנמק את עומק הבוז של פרעה כלפי אחי יוסף. ייתכן שמשתקף כאן הייחס המזלזל של יושבי הערים, בעלי התרבות הגבוהה והמפותחת, אל הרועים הנוודים, הבדואים החיים באוהלים. זלזול זה, שביסודו הראייה של בני ישראל כנחותים, יאפשר בהמשך להופכם לעבדים.


התורה מלמדת אותנו כמובן שייחס זה לאחר איננו נכון: לא תרבותו החומרית, עושרו או מקצועו של אדם יקבע את ההערכה אליו, אלא דרכו המוסרית. בניו של אברהם, שלמדו ממנו לשמור את "דֶּרֶךְ ד' לַעֲשׂוֹת צְדָקָה וּמִשְׁפָּט" (בראשית יח, יט), להימנע מלבוז לאחר ולאהוב את הגרים, הם המכובדים בעיני ה', ודווקא רועי צאן – כמשה וכדוד – הם שייבחרו להנהיג את העם.
(המאמר נכתב לכבודם של אלישבע פרנק ואבישי סימון בברכה לבניין עדי עד)

אנחנו משתחררים מכבלי העבר על ידי מתן פירוש רטרואקטיבי לאירועיו
הגיגים, פרשת ויגש
ד"ר חזות גבריאל
האם ניתן לשנות את העבר? 
ישנן שתי גרסאות למה שקרה בעבר הנוראי, כפי שיוסף הצדיק מנסח זאת. האחת, באוזני שר המשקים, בבור במצרים - "כִּי גֻנֹּב גֻּנַּבְתִּי מֵאֶרֶץ הָעִבְרִים וְגַם פֹּה לֹא עָשִׂיתִי מְאוּמָה כִּי שָׂמוּ אֹתִי בַּבּוֹר".
השניה, בהתוודעו לאחיו- "... וְעַתָּה אַל תֵּעָצְבוּ וְאַל יִחַר בְּעֵינֵיכֶם כִּי מְכַרְתֶּם אֹתִי הֵנָּה, כִּי לְמִחְיָה שְׁלָחַנִי אֱ-לֹהִים לִפְנֵיכֶם... לֹא אַתֶּם שְׁלַחְתֶּם אֹתִי הֵנָּה, כִּי הָאֱ-לֹהִים". 
יש כאן חטיפה, התעללות וכמעט אובדן אמון, תקווה ותוכנית אלוקית. מה פרוש העניין? התבגרות? השלמה? 'רגיעון' לאחיו המודאגים? באיזה דעה אוחז יוסף 'באמת'?
תחילה הבה ונכנה את התופעה בשמה- "פירוש עכשווי לאירועי העבר"! ניסוחי יוסף הם לא פחות מקריאת תיגר על הנחת יסוד אנושית שלפיה העבר אינו ניתן לשינוי!
אכן, עובדות מן העבר, לא ניתנות לשינוי אך יחסינו אליהן ניתנות גם ניתנות לשינוי. 'כפי שאני', אומר יוסף הצדיק, 'שיניתי את דעתי ביחס לאירועי העבר, אני מציע גם לכם פתרון זה'. 'עתה מתברר כי כולנו היינו ונשארנו כלים קטנים על לוח השחמט האלוקי'. במונחים פסיכולוגיים עכשוויים, אנחנו 'מתקנים' את זיכרון העבר שלנו ובכך אנו חשים טוב יותר בהווה. פרופסור מרדכי רוטנברג אבי 'הפסיכולוגיה היהודית' אף הפך רעיון זה לטיפול קליני של ממש. 
תובנה זו פותחת בפנינו עוד כיוון מהפכני המטשטש לחלוטין את גבולות הזמן. הואיל ופעולות העתיד שטרם התרחשו עדיין אופציונליות עבורנו, אפשר שבתכנון מדוקדק ומחושב נוכל לכוונן כך שיוכלו 'לתקן' את טראומות העבר. אנחנו כבר לא שבויים בידיו! אנחנו רותמים אותו לטובתנו. 
אנחנו משתחררים מכבלי העבר על ידי מתן פירוש רטרואקטיבי לאירועיו. אנחנו משתלטים במובן מסוים על גורם הזמן, אנו רותמים אותו לטובתנו, לעולם פנימי שלם יותר ברמה האישית והלאומית.
שנים אחר כך במות יעקב אבינו, שוב עושה שימוש יוסף בטכניקה קלינית זו. הוא מרגיע את אחיו- וְאַתֶּם חֲשַׁבְתֶּם עָלַי רָעָה, אֱ-לֹהִים חֲשָׁבָהּ לְטֹבָה לְמַעַן עֲשֹׂה כַּיּוֹם הַזֶּה לְהַחֲיֹת עַם רָב". 
עתה מתברר כי דבריו בשעת התגלותו לאחיו לא היו 'רגיעון'. הם מבטאים שינויי תפיסה עמוקים של אירועי העבר. הם מאירים אותם באור אלוקי חדש ומפעים. הם צובעים את זמן העבר בצבעים חדשים. יוסף הצדיק עומד על כך שגם אחיו ישנו את תפיסת עולמם בדומה לתהליך שהוא עבר, על אף שלהם זה קשה יותר בשל היותם המושא של הטראומות אותן חווה.
כיום אנו נוכחים בגיור מסוג שונה, אנשים שהם בעלי זהות יהודית, אזרחים במדינת ישראל, בנים לאבא יהודי, המשרתים בצה"ל ומאמינים בה'
כיצד לגייר אדם בעל זהות יהודית?/בירנבוים
הסיפור הבא משקף לדעתי את המציאות המיוחדת שאנו חיים במדינת ישראל בתחום הגיור; בפעם הראשונה בהיסטוריה אין זהות בין לאום יהודי ודת יהודית. בגלל תהליך של קיבוץ גלויות ועקב המאפיינים המיוחדים של חוק השבות, אנו עדים לאנשים שעלו לארץ והם בעלי אזרחות ישראלית וזהות יהודית מיום לידתם, אבל אינם יהודיים על פי ההלכה. למצב זה יש השלכות גם על תהליך הגיור שלהם. הרי לא מדובר על גיור של אדם מדת נוצרית לדת יהודית, אלא של אדם שהוא יהודי זהותי לאדם שהוא יהודי הלכתי. הסיפור שאספר כעת הוא אחד מיני רבים. שיניתי את השמות והמקומות, אבל כל פרט הוא נכון ואמתי וממנו ניתן ללמוד על הכלל.

טטיאנה נולדה בעיר מונקאץ' באוקרינה לאביה, ולדימיר מוסקוביץ אשר היה יהודי כהלכה, בן לאב ואם יהודיים, ולאמה חנה, בת לאב יהודי ולאם לא יהודייה. כאשר שאלתי את טטיאנה על הרקע המשפחתי והיהודי שלה היא ספרה:

"כל החיים שלי חייתי כיהודייה, כולם בסביבה שלי ידעו על כך. במונקאץ' הייתה קהילה יהודית גדולה ובתי כנסיות והיהודים הכירו אחד את השני במשך דורות. הסבים רבים שלי נהרגו בשואה בהיותם בצבא הרוסי. בבית הספר הייתי היהודייה היחידה ותמיד הרגשתי צורך להילחם על זהותי ולהוכיח כל פעם מחדש שאני תלמידה מצטיינת בגלל שאני יהודייה למרות שלא פעם מורים ותלמידים ניסו להקשות עליי בגלל היותי יהודייה. כל הילדות שלי הייתה מלווה בשנאה גדולה כלפיי בגלל משפחתי היהודייה, בגן ובבית הספר תמיד הייתי מושפלת והרגשתי כל הזמן צורך להגן על עצמי, על מקומי בעולם. באוקראינה אם מישהו מבני המשפחה יהודי, כל המשפחה נחשבת ליהודית וכמובן שיהדותו לא נמדדת על פי ההלכה היהודית, אלא על פי שמות המשפחה והמנהגים.

"זכורני היטב שלפני חג הפסח סבי (מצד אמי) היה מזמין שוחט כדי לשחוט עופות כשרים לחג ובלילה הוא הלך עם עוד בני משפחה להביא מצות לליל הסדר, מיהודי שהיה אופה מצות בסתר בביתו. הכל נעשה בסתר ולא בגלוי שכן היה מסוכן לחיות כיהודי בפרהסיה. לא פעם היו אמירות אנטישמיות לפני חג הפסח או חגי ישראל אחרים. סבי שמע כל הזמן את הרדיו בשקט כדי לשמוע חדשות על מדינת ישראל. סבתא שלי הכינה תמיד מאכלים יהודיים על פי בקשת סבי, געפילטע פיש, קוגל, דג מלוח, רגל קרושה וצ'ולנט.

"לאחר שהתפרקה ברית המועצות החלו לבנות מחדש את חיי הקהילה בעיר, את בית הכנסת, תפילות שבת וחגים ופעילות חברתית לכלל היהודים. בגיל 12 עליתי לארץ ביחד עם הוריי ונודע לי שלפי ההלכה, אינני יהודייה. בתעודת הזהות שקיבלתי היה רשום בסעיף הלאום: "לא רשום". בתחילת הדרך לא ייחסתי לרישום הזה חשיבות, שכן ידעתי והרגשתי עמוק בליבי שאני יהודייה ולא היה לי שום ספק בכך. הרגשתי חלק מעם ישראל, התגייסתי לצבא והייתי חלק מהחברה הישראלית ותרבותה. רק כאשר התקרב מועד החתונה שלי והלכתי להירשם עם בן זוגי לנישואין, התברר לי שלמרות ההיסטוריה המשפחתית היהודית שלי, למרות הסבל שעבר עלינו, אני לא יכולה להתחתן בארץ. אף על פי שהבנתי את ההבדל בין להיות יהודייה בלב לבין להיות יהודייה על פי ההלכה, היה לי קשה להתמודד עם זה. הרגשתי תחושה מוזרה: "אני מרגישה יהודייה אבל אני לא באמת יהודייה". אני רוצה להיות יהודייה, אני רוצה שהחברה הישראלית והקב"ה יכירו בי כיהודייה כי זה מה שתמיד הרגשתי וזו הדת היחידה שהכרתי במשך כל ימי חיי. מה עליי לעשות"?

ניתן לחלק בין גיור קלאסי לגיור מודרני. גיור קלאסי הוא על פי ההגדרה המקובלת "כניסת אחד מאומות העולם לכלל ישראל". הצטרפות של אדם שעומד מחוץ למשפחה לתוך המשפחה היהודית. אבל כיום אנו נוכחים בגיור מסוג שונה, אנשים שהם בעלי זהות יהודית, אזרחים במדינת ישראל, בנים לאבא יהודי, המשרתים בצה"ל ומאמינים בה' אחד המבקשים להיות יהודים כהלכה. יש כאן חידוש במציאות שדורש התייחסות מתאימה לציבור זה.
ליד

אסור שתהיה הפרדת דת ממדינה בישראל ולמעשה לא יכולה להיות הפרדה שכזו כל עוד ישראל היא מדינה יהודית
אקדמיה בראי המציאות
פרופ' משה הלינגר - המחלקה למדעי המדינה, אוניברסיטת בר אילן

לקראת אמנה חדשה ביחסי דת ומדינה בישראל
ההרכב הייחודי של הממשלה הנוכחית, הוא זמן נדיר לאפשרות יצירת אמנה חדשה ביחסי דת ומדינה בישראל. היא תתבסס על אמנות קודמות, ובראשן אמנת גביזון-מדן, אבל לא תהיה זהה להן לאור השינויים שחלו במציאות עם הזמן.
מחקרי עומק, ובראשם מחקרי מרכז גוטמן (כגון: יהודים ישראלים - דיוקן: אמונות, שמירת מסורת וערכים של יהודים בישראל, 2009 שיצא ב-2011) מצביעים על שתי תופעות שלכאורה מנוגדות ואף סותרות שקיימות בישראל בעת ובעונה אחת:
א. רצון בקרב אחוז גדול מבין הלא דתיים, לחזק את החינוך והידע על יהדות באופן פלורליסטי.
ב. רצון בקרב רוב מוצק של הלא דתיים, רוב מסורתי וחלק מהדתיים לצמצם את הכפייה הדתית בישראל, אף אם לא לבטל את הזיקה בין דת למדינה בישראל בהיבטים של טקסים, חגים לאומיים, ערכים מהמסורת וכדומה. הדגש הוא לאפשר יותר חופש בחירה לפרט בתחומים של נישואים, שבת, כשרות וכדומה.
למעשה, כל מי שמכיר את החברה הישראלית כפי שהיא היום מקרוב, יודע שהמכשול הגדול ביותר לחיזוק הזיקה של ציבור חילוני לא מסורתי ושל חלק מהמסורתיים ואף של מעטים מבין הציונים הדתיים, בעיקר הצעירים, למורשת היהודית, היא הסלידה מעוצמת הכפייה הדתית הממוסדת על ידי הרבנות וגורמים פוליטיים חרדיים וציונים דתיים מסוימים. זו גורמת לרבים לזהות את הדת היהודית עם כפיה ועריצות. מספיק רק לחשוב על כמות המזוזות שהיו נזרקות מפתחי הבתים בישראל אם היה חוק שמחייב על מזוזות.
מה שנדרש הוא אפוא הרמת שני דגלים בעת ובעונה אחת:
1. החלשה דרסטית של הכפייה הדתית בתחומים מרכזיים וסילוק המונופול על תחומי הדת שבידי הרבנות הראשית שנמצאת בידיים חרדיות שנים רבות, וגישתה לא מודרנית ואנטי ליברלית בהיבטים שונים. 

אין לכך דבר עם הפרדת הדת מהמדינה. אסור שתהיה הפרדת דת ממדינה בישראל ולמעשה לא יכולה להיות הפרדה שכזו כל עוד ישראל היא מדינה יהודית. מדינה שרוצה לשמר זיקה למורשת היהודית, לא יכולה להפריד בין דת למדינה, מאחר והדת היהודית עוסקת בסוגיות ציבוריות ערכיות כמו מוסר, צדק חברתי, מאבק בשחיתות ציבורית ועוד, בניגוד לדת הנוצרית שהיא אינדיבידואלית ביסודה. 

הפרדת דת ממדינה בישראל מחייבת את הפיכת מדינת ישראל למדינת כל אזרחיה ואת ביטול זהותה היהודית שמשלבת בחגיה, טקסיה, סמליה וערכיה בין יסודות לאומיים ליסודות מהמסורת הדתית. רוב מסיבי מתוך היהודים מתנגדים למדינה שכזו.
לכ,ן הרבים שמדברים על הפרדת הדת מהמדינה מתכוונים בעצם לביטול המונופול הכופה שבידי הרבנות ומוסדות הדת.
2. במקביל, חיזוק הזיקה למורשת המסורת היהודית, מתוך פלורליזם פרשני בערכים כמו כבוד האדם, צדק וצדק חברתי, מאבק באלימות בתוך המשפחה, התנגדות לשחיתות ציבורית, מאבק בסחר בנשים, שמירת הערך של השבת והחגים כגורם מאחד ומרכזי בהוויה הישראלית, גם אם לא באופן הלכתי אורתודוקסי וכדומה. 

ניתן וצריך להגיע להסדרים מוסכמים על רוב הציבור הישראלי בנושאים הבאים:
א. חיזוק רפורמת הכשרות הברוכה שמוביל שר הדתות הנוכחי, מתן כהנא, באומץ רב, שמסלקת עיוותים וכעסים שהמונופול הרבני והבעייתיות שיצרו הכשרות הרבנית והתנהלות חלק גדול מהמשגיחים.
ב. קיום נישואים אזרחיים, לפחות לאלו שאינם יכולים להינשא ברבנות. 
ג. הסדרי גיור ממלכתיים נרחבים מקלים במסגרת ההלכה, המאפשרים גיור ידידותי שלא דורש הפיכה לדתיים אורתודוקסיים, בעיקר לנשים, כדי למנוע נישואי תערובת המוניים בישראל בדורות הבאים, שההחמרות של הרבנות הראשית החרדית יצרה.
ד. יצירת הסדרים הקיימים על פי קולות שונים בהלכה המאפשרים לנשים להתגרש ולצאת מבתי הכלא של נישואים כופים שבהם הן נמצאות בשל סחטנות והתעללות בעליהן.
ה. הסדרי נסיעה ציבורית מוגבלת ומצומצמת באזורים מסויימים בשבת ובחגים ברכבת ובסידורי הסעה עירוניים, שאינם האוטובוסים הרגילים בערים שרוב מובהק אוכלוסייתן אינה דתית (אלא חילונית ומסורתית), השונים מהתחבורה הציבורית שבימות החול, אבל מאפשרים מתן מענה לצרכים של קבוצות אוכלוסיות ייעודיות, ובראשן מבוגרים וצעירים שאין להם רכב ומתקשים לשלם למוניות עבור נסיעות ארוכות.
ו. הקצאת משאבים נרחבת לשם חיזוק משקל לימודי היהדות והרוח בבתי הספר הממלכתיים, בדרך של הכרה יותר מעמיקה עם המורשת התרבותית היהודית. עידוד צעירים וצעירות מוכשרים מכל הזרמים הדתיים והחילוניים להפוך למורים בכלל ולמורים העוסקים ביהדות ובתחומי הרוח בפרט, גם אם לא מדובר במבחני בגרות רשמיים, אלא במבחנים בית ספריים מפוקחים.
ז. חיזוק המשקל של המורשת היהודית על פי הפרשנויות המדגישות את ערך כבוד האדם ואת הפן המוסרי והחברתי ביהדות, בחיים הציבוריים של מדינת ישראל בסוגיות ערכיות ומוסריות כגון: מאבק באלימות בכלל ובמשפחה בפרט; חיזוק הצדק החברתי והסולידריות החברתית; יתר הוגנות ביחסים בין יהודים ולא יהודים שכולם נבראו בצלם הא-ל; עצירת סחר נשק למדינות ומשטרים עבריינים שנעזרים בו ברצח, באונס ובעינויים של אזרחיהם, וכך הלאה. כל אלו סוגיות בעלות משקל רב ביהדות שאף אחד בישראל כמעט לא מציג אותן כנושאים המבטאים את המורשת היהודית הדתית.
ח. הפיכת השבת מיום שבו יש מתחים והבדלים בין דתיים לחילוניים ליום מחבר שבו יש ערכים וטקסים משותפים לזרמים השונים בעם ישראל. חיזוק המיזמים לשבתות משותפות לדתיים, מסורתיים וחילוניים, שידגישו את הפן הרוחני, האנושי האוניברסלי והמשפחתי שבדמות השבת כבסיס עומק לזהות ישראלית. 
ט. חיזוק הרגישות לכבוד המיעוט הערבי של אזרחי ישראל ולזכויותיהם לאור היחס השוויוני שהתורה דורשת לגר ולתושב שהם חלק מהמדינה העברית. באותה עת במסגרת אמנה חדשה בין הרוב היהודי למיעוט הערבי הישראלי, יידרשו כל הציבורים בישראל, למעט קבוצות מצומצמות שיקבלו פטור מכך (כמו אחוז מסוים של לומדי תורה תקופות ארוכות) לשרת במסגרות שונות: צבא, שירות לאומי אזרחי לגווניו (לוחמי אש, זק"א, מד"א והצלה, ארגוני סיוע לעניים ולזקנים ועוד), כדי לחזק את התרומה למדינה, את הזיקה למדינה והסולידריות הבין קבוצתית בישראל. 
יש הבדלי דעות משמעותיים בקרב החברה הישראלית בכלל, ובקרב הציבור הציוני הדתי בפרט, ביחס לשאלה כיצד יש לראות  את הממשלה הנוכחית בראשות בנט ולפיד. אבל בלי קשר לעמדת היסוד בנושא זה, ניתן וצריך להוציא את המקסימום האפשרי מממשלה זו. יצירת אמנה חדשה בין דתיים, מסורתיים וחילוניים שתצמצם קונפליקטים ואת הניכור מהיהדות של רבים מהמחנה החילוני, היא צורך השעה והיא לאור המציאות הנוכחית גם אפשרית. חבל לפספס את שעת הרצון הזו שנקרתה בדרכנו.
אסור שהמוות של הילדים היקרים הללו יהיה לשווא. יעבור לנו ככה סתם. חייבים לעשות משהו
ביקום מקביל/הרש
הרשו לי הפעם לחרוג מהמנדט החינוכי שלי ולגעת בדברים החשובים של החיים:

ביקום מקביל ושפוי יותר הדגל היה מורד לחצי התורן וכל השידורים היו עוברים למהדורת חדשות מיוחדת כי משפחה שלמה כמעט ונכחדה ברגע אחד ושני ילדים ועובר שלא עשו כלום נספו על לא עוול בכפם. 

ביקום מקביל ושפוי יותר ראש הממשלה היה מכנס מסיבת עיתונאים מיוחדת ביחד עם שרת התחבורה ושניהם היו מכריזים על הקמת וועדת חקירה ממלכתית שתוביל למסקנות הנדרשות לגבי התשתיות בכביש 446.

ביקום מקביל ושפוי יותר היו מכריזים מחר על עוד יום שבתון גם בעלות של 2 מיליארד שקל למשק שבו כל אחד יישאר בבית ויעשה חשבון נפש לגבי הנהיגה שלו בדרכים וישאל את עצמו כמה פעמים שיחק לו המזל ורק ברגע האחרון הוא ניצל מאירוע שהיה מצטער עליו אח"כ כל החיים.

ביקום מקביל ושפוי יותר מאות אלפי פגישות היו מתבטלות ואירועים נדחים בגלל שסוף העולם הגיע ואי אפשר להמשיך כאילו כלום.

פשוט אי אפשר. 
אבל ביקום שלנו סוף העולם יקבל אייטם פותח של רבע שעה, אנשים יישלחו את האסון בקבוצות הוואטסאפ ויהנהנו בראש שלהם בצער ויגידו מילים כמו 'פששש' ו...'פשוט מזעזע' ו....'חייבים לעשות משהו', ומהדורת החדשות לא תיפסק, הדגל לא יורד לחצי התורן, הבחירות ימשיכו ולא תהיה מסיבת עיתונאים של ראש הממשלה ושרת התחבורה, אנשים לא באמת יעשו חשבון נפש ומאות אלפי פגישות ואירועים יתקיימו מחר כרגיל.

וזה כל כך עצוב. וכואב. ומתסכל. ומפחיד. 

ורק מי שנוסע בשטחים ימשיך להגיד תפילת הדרך בכוונה עצומה ויתפלל לא-לוהים ששום מכונית לא תבצע עקיפה מטורפת על פס לבן רצוף (בהנחה שיש לה בכלל אורות בלילה) ותיקח לו את החיים.

הללי היקרה בת ה-6. טוב רועי בן ה-3. והעובר שכבר לא יראה חיים...

אני לא יודע מה נהיה עם ממשלות ישראל ועם האכיפה שלא מתבצעת בשטחים.
אין מילים בכדי לתאר את התחושות הקשות והצער על החיים היפים שהיו אמורים להיות לכם ונגדעו ככה סתם, בגלל טמטום ורשלנות פושעת של נהגים אחרים.

ונזכרתי איך שבכל פעם כשהייתי נוסע עם חבר קרוב, קולגה לעבודה והוא היה שומע על אסון או תאונת דרכים או מישהו שנפגע הוא היה מכבה לרגע את הרדיו ומתחיל להתפלל 'שיר המעלות'. כשהתעניינתי מה מקור המנהג הזה, ענה לי:

"אי אפשר לשמוע על אסון כזה ולהמשיך ככה סתם כאילו כלום. אי אפשר להתחיל את היום של הכיתה ולא לדבר על מה שקרה. שנפשם העדינה של התלמידים לא תיפגע חלילה... הם צריכים לשמוע את זה! להבין את גודל האסון! להרגיש שמשהו לא כמו כתמול שלשום! לעצור רגע את החיים. אז אצלי העצירה הזו מתבטאת בכיבוי הרדיו ואמירת פרקי תהילים והלוואי שאצל התלמידים שלי העצירה הזו מהחיים גם תבוא לידי ביטוי בדרך, כל דרך כלשהיא".

כשהגעתי לכיתה חשבתי על זה שאסור שהמוות של הילדים היקרים הללו יהיה לשווא. יעבור לנו ככה סתם. שחייבים לעשות משהו. וביקשתי מהתלמידים שלי שכל אחד יקבל על עצמו איזה קבלה קטנה שתהפוך אותו ואת העולם שהוא חי בו לטוב יותר.

רק לא לעבור על זה לסדר היום. רק שזכרם ימשיך להתקיים במעשים שלנו ויגרום לנו להפוך לבני אדם גבוהים יותר.

לעילוי נשמת הלל, טוב רועי ומלאכי מעודד ולרפואת ההורים: הודיה בת אסתר ויניב בן אהובה.

יש לנו לפעמים הנאה גדולה מ"לתקן" את כל העולם, אבל מה איתי? אני מסתכל גם פנימה? דורש מעצמי?
אמת לשעתה/גרנביץ
כשאדם מגלה אמת מסויימת שלא היה מודע אליה קודם, הרי שבאופן טבעי הוא מתחיל להתבונן על העולם דרך משקפי אותה האמת. ואז, הוא עלול להתחיל להפנות החוצה את הביקורת ולהחיל את אמות המידה החדשות שלו על כל הסובב אותו. לפתע הוא עסוק לחפש בעלי גאווה, או צדיקים מדומים, אגואיסטים וזייפנים בעלי רמיה עצמית ומה לא. 

הוא מריח מרחוק את השקר החדש (בהתאמה לאמת המאירה בו) והוא כאילו מסתובב עם סיכה שמהותה לפוצץ בלונים נפוחים, שהרי הוא גילה את הסיכה. וסיכה כידוע היא חדה, נוקבת, ממוקדת, ומוציאה את האויר.

הרבה פעמים אנחנו גם מתפעלים מאד ממי שהולך עם סיכה כזאת. אוחח, איזה איש אמת, איך הוא מוציא את האויר מהבלון של השקר. איזה עונג זה.
הקטע הוא שבאמת הסיכה היא אמתית, והאמת שגליתי היא אמתית, אלא מאי? שהאדם אינו שם על לבו שהוא רק פונה החוצה. במקום להיות עסוק בעבודת מידות פנימית ונוקבת שדורשת ממני משהו, אני עוסק בלזהות זיופים ולחשוף אותם, לבוז לשקר, ללגלג על מי שעוד לא זכה... 
כל מפגש עם שקר מעורר בי מחדש את הרצון הנשגב להסיר את הלוט מעל הזיוף והתעתוע, וזאת בשעה שלפעמים אינני מודע לכך כי התעתוע הגדול ביותר בעצם לכד אותי...

***

אחד המפתחות הגדולים לטעמי, לנכנס בשערי עבודה פנימית - מתומצת על ידי ר' נחמן בשורות קצרות:

"עַל יְדֵי שֶׁנִּתְעוֹרֵר שֵׂכֶל חָדָשׁ בַּעֲבוֹדַת ה' מַה שֶּׁלּא הָיָה נוֹדָע עַד עַתָּה 

...'צַדִּיקִים יֵלְכוּ בָם' - שֶׁעוֹבְדִין עִם זֶה הַשֵּׂכֶל אֶת הַשֵּׁם יִתְבָּרַך
'וּפוֹשְׁעִים יִכָּשְׁלוּ בָם' - שֶׁאֵינָם עוֹבְדִין בָּזֶה אֶת הַשֵּׁם יִתְבָּרַך, רַק שֶׁעַל יְדֵי זֶה הֵם מְבַזִּין וּמְחָרְפִין אֶת הָעוֹלָם עַל שֶׁהֵם יוֹדְעִין מִזֶּה הַשֵּׂכֶל הֶחָדָשׁ, וְהָעוֹלָם אֵינָם יוֹדְעִין מִזֶּה... 

כִּי אֵינָם מִשְׁתַּמְּשִׁין עִם זֶה הַשֵּׂכֶל הֶחָדָשׁ, רַק לְבַזּוֹת וּלְחָרֵף הָעוֹלָם עַל יְדֵי שֶׁהֵם יוֹדְעִים מִזֶּה וְהָעוֹלָם הֵם רֵיקִים וַחֲסֵרִים מִזֶּה" (לקוטי מוהר"ן קע"א).
מסתבר שיש לנו לפעמים הנאה גדולה מ"לתקן" את כל העולם, אבל מה איתי? אני מסתכל גם פנימה? דורש מעצמי? אוי, זה כל כך דומה, אבל לפעמים כל כך הפוך...
***

איש חסיד יושב בירושלים, הרב יעקב מאיר שכטר שמו. הוא עוד גדל בינות החסידים של הדור הקודם שחיו בעיר העתיקה לפני קום המדינה, ראה וספג הליכות עולמם של אלו שדבר לא היה להם בעולמם מלבד אמת צרופה ונקיה, הציטוט הנוקב שלו שאביא כעת, הוא מאוצרו של ר' שמואל אברהם תפילינסקי כפי ששמע ממנו:

"אדם הרוצה לעבוד על מדת הגאווה, הצעד הראשון שהוא צריך לעשות זה לאהוב את הגאוה של השני... 

הגאוה של הזולת אינה ענינך ואם יש מישהו שאוהב כבוד אז במיוחד צריך לכבדו מכל הלב...

ואמר לי על עצמו, שאם יהיה לו לתת כיבוד תחת החופה לשני אנשים, האחד תלמיד חכם צנוע שלא מחפש כבוד והשני יהיה תלמיד חכם שרודף אחד הכבוד הוא יתן את הכיבוד לתלמיד חכם השני"...

בום!
מה יותר מאתגר: זוג שבו הגבר חזר שינה כיוון, או האשה? זוג שהיו חילוניים ואחד חזר, או זוג שהיו דתיים ואחד פרש? ומתי הפערים נסבלים ואפשר לגשר עליהם?
פלאפל מעורב/זגורי
לפעמים סיפורי הדרך הכי טובים הם לא אלה שקורים בהרי ההימלאיה או במקום אחר מעבר להרי החושך, אלא סתם כאן, מתחת לרגליים, באיזה פלאפל בנתיבות.
הגענו מאוחר בלילה, רגע לפני סגירה, בדרך חזרה מטיול בדרום. חשבנו לשבת, ללעוס, ולעוף משם כי יש עוד דרך ארוכה הביתה. אבל איש מיוחד התיישב לידנו. ראה אותנו ככה עם כיפות, עם מטפחת וסיפר לנו עליו. עליו ועל אשתו ועל הבית. הוא סיפר שכבר חמש שנים אשתו דתיה מאד. הוא לא. הם התחילו את הדרך כזוג חילוני ומשהו בחיים שלה התערער, היא חיפשה מקום להיאחז בו ומצאה את הדת. הוא צעיר וקיבוצניק ובוערת בו אש של מיישבי הנגב מפעם, ציונות חילונית ומפוארת. "הדבר הכי חשוב", הוא אומר ומסתכל על הילדים שלנו שלועסים את הפיתה כמעט מתוך שינה, "זה לשמור על הבית של הילדים, למה הם צריכים להיקרע? אנחנו המבוגר האחראי ואנחנו אלה שצריכים להסתדר בשבילם".
הוא נשמע אחראי מאד ומבוגר יותר מכפי שנותיו, מבוגר של ניסיון. בהתחלה הכל נשמע סבבה: הוא מעריך את זה שהיא הולכת את הדרך שלה, את הדרך שהיא מאמינה בה. הוא רוצה לאפשר לה את המימוש העצמי הזה גם אם זה אומר סל של ויתורים מצידו. שאי אפשר לנסוע יחד כמשפחה לים או לחברים בשבת, שהיא פתאום כולאת את השיער היפה שלה במטפחת, שהיא נעדרת שבתות כדי לנסוע לסמינרים של חוזרים בתשובה. שהשולחן במטבח מלא בספרי קודש. "סתם", הוא צוחק צחוק יפה, "בכלל לא מפריעים לי הספרים, זה דוקא מעניין". 
דבר אחד כן מפריע לו, שבסמינרים לחוזרים בתשובה אומרים להם: "כל הכבוד", כל הכבוד שזיהיתם את האמת, שהלכתם אחריה, שויתרתם על חיי שעה בשביל חיי נצח ועולם הבא. "אבל מה עם איזה כל הכבוד קטן לי?", הוא נשמע קצת פגוע. "אני מחזיק את הבית שבתות שלמות, אני לבד עם הילדים, מבדר אותם, מכין להם ארוחת שישי טובה, אפילו עושה איתם קידוש". ועוד משהו הוא אומר: "יותר מדי מהרבנים האלה הם גברים, והם יושבים יותר מדי שעות עם נשים שהן לא הנשים שלהן. זה לא קל שמישהו משפיע רגשית על אשתך, שעד לא מזמן אני הייתי המשפיע, היינו ביחד, ועכשיו היא תולה את העיניים במישהו אחר, גם אם ברור לי שאין שם כלום, זו צביטה בלב בשבילי, זה אובדן של משהו עמוק בקשר". כשהוא מתחיל להגיד מה לא סבבה, זה כמו סכר שנפתח פתאום והוא אומר: "אה, גם כל הזמן אומרים לה: 'אל תדאגי, הוא עוד יראה את האמת ויבוא גם'. אני מרגיש שזה מקטין אותי, כאילו אין לי אמת עכשיו".
נראה לנו שבדרכים איכשהוא הכיפות והמטפחת מזמנים שיח, שמישהו רואה אותנו מהצד ואומר: "הנה אנשים שיש לי משהו שיושב על הלב לדבר איתם עליו". נראה לי שזה לא היה קורה בלי כיפה ובלי מטפחת, בלי סימני הזיהוי וההשתייכות. אנחנו מקשיבים ומדברים וחושבים איתו יחד מה יותר מאתגר: זוג שבו הגבר חזר שינה כיוון, או האשה? זוג שהיו חילוניים ואחד חזר, או זוג שהיו דתיים ואחד פרש? ומתי הפערים נסבלים ואפשר לגשר עליהם ומתי הפערים כבר יותר גדולים מהאהבה, והאם האהבה יכולה לעמוד בכל אתגר? ומתי אפשר להניח לאידאל הבית השלם אבל המלא פערים וקצוות שבורים ומשוננים ופוצעים, בשביל אידאל אחר של שני בתים נפרדים אבל חמים ושלמים בדרכם?
השיחה מתגלגלת והשעה מתאחרת, יש לנו עוד נסיעה ארוכה אבל כרגע השיחה הזו היא הנסיעה שלנו, הכבישים יחכו. 
מיוסף למדנו כיצד דווקא האיפוק הוא שמוביל לסיפוק

בין איפוק לסיפוק/הרב לוביץ
פעמיים בלבד מופיעה בתורה המילה "להתאפק", ובשתי הפעמים מדובר על יוסף המתוודע אל אחיו בפרשתנו. בהתאפקות של יוסף ניכר תהליך התיקון שהוא עבר. כל גלגולי חייו ונפתוליהם החלו בכך שהוא לא היה מסוגל להתאפק. אילו ידע יוסף הנער, להתאפק, ולא להביא את דיבת אחיו הרעה אל אביהם, לא היתה מתהווה שנאת האחים כלפיו. אילו התאפק מלספר לאחיו את חלומותיו, הם לא היו מוסיפים "עוד שנוא אותו על חלומותיו ועל דבריו" (לז, ח). 

יוסף ידע לתקן חולשה זו, ולמד לשלוט בעצמו באופן מופלא. כאשר אשת פוטיפר ניצלה יחסי מרות כדי לפתותו גילה יוסף יכולת איפוק מרשימה, ועמד בניסיון הפיתוי תוך ידיעה שבכך הוא מסכן את גורלו ועתידו. איפוק זה הוא שהקנה ליוסף את התואר המיוחד במסורת היהודית: "יוסף הצדיק".
יוסף התגלה כמומחה להתאפקות גם בהמשך דרכו. כול השלבים בהם הוא נתקל באחיו, ומצליח להסתיר את זהותו, הם תחנות במסע של יישום תכנית ההתאפקות. הוא התגבר על עצמו והתאפק כשהאחים הגיעו למצרים בפעם הראשונה, הוא שב והתאפק כששמע את דברי החרטה הכנים והמרגשים של ראובן: "הלוא אמרתי אליכם אל תחטאו בילד...וגם דמו הנה נדרש" (מב, כב). פעם נוספת התאפק כשאסר את שמעון לעיני אחיו והשאירו לתקופה ארוכה במצרים, והתאפקות קשה במיוחד גילה כשפגש את אחיו היקר בנימין, וכשהטמין את גביעו באמתחתו. לבסוף גם כאשר הוא כבר לא יכול עוד להתאפק מלחשוף את זהותו, הצליח יוסף לגלות שליטה עצמית נדירה, והמתין שיוציאו כל איש מעליו, כדי שלא יעמוד איש איתו בהתוודעו אל אחיו.

כישלונותיהם של האחים מלמדים אף הם על חשיבות ההתאפקות. היה זה חוסר היכולת שלהם להתאפק, שהביא אותם להיפטר מיוסף הנער, ומכאן החלו צרותיהם. היה זה כישלון בהתאפקות שהמיט קלון על יהודה, וגרם לו לקיים יחסים עם קדשה שעל אם הדרך. היה זה כשל באיפוק, שהביא על האחים את צרת בנימין והפללתו בגניבת הגביע, כאשר הם שתו לשוכרה, וכך התאפשרה הטמנת הגביע בשקו של בנימין (מג, לד).

וכאן שואל כל למדן וידען: הרי יש מתאפק נוסף בתנ"ך, והוא דווקא המן? ואכן לא נסתיר את דבר אסתר (ה, י) שם מסופר על המן שראה את מרדכי נמנע מלהשתחוות לו, ולמרות שהוא התמלא חֵמָה, "וַיִּתְאַפַּק הָמָן". וכאן ההבחנה הגדולה בין צדיק לרשע: המן, הדמות המובהקת ביותר של רשע, התאפק כדי שיוכל לטקס עצת רשעים מתוחכמת עם "אֹהֲבָיו וְזֶרֶשׁ אִשְׁתּוֹ", כיצד לפגוע במרדכי בצורה הקשה ביותר: השמדת עם ישראל כולו. לעומת זאת יוסף, הדמות המובהקת ביותר של צדיק, התאפק כדי שישכיל למנוע כל פגיעה באחיו בני ישראל. 
מניין היה להמן הרשע כוח ויכולת להתאפק? חז"ל מסבירים שאכן היה זה נס מיוחד, שכר שניתן לצאצאי יוסף בזכות התאפקותו: "כשם שנתאפק יוסף על בנימין, כך נתאפק המן על מרדכי שהיה מבנימין (מדרש בראשית רבתי, מקץ).
שכר ההתאפקות הוא אכן שכר גדול, והוא בולט לעין כול. חוסר היכולת להתאפק הוא רעה חולה שממיטה רעות רבות וצרות. התמכרויות שונות, הטרדות מיניות ואלימות הן תופעות מובהקות של חוסר שליטה עצמית. מעילות קטנות ולקיחת מתנות גם הן עלולות לנבוע מרצון לסיפוק ללא איפוק. בחיי היום-יום שלנו מחלוקות שונות ומריבות, פגיעות הדדיות ועלבונות היו עשויות להימנע אילו אנשים היו יודעים להתאפק. לא כל מה שחושבים צריכים לומר, וכשכותבים תגובה ברשת החברתית צריכים לכתוב רק מה שמותר.
יש פיתוי לטעון שהאיפוק מדכא את הספונטאניות והאותנטיות ומדחיק האני האמתי שלנו. אולם האני האמתי והאידיאלי שאנו שואפים לבטא איננו זה שמתפרץ בשליפות מהירות, כי אם זה שמתגלה כשהאדם פועל מתוך מחשבה, שיקול דעת ושליטה עצמית. הוכחה לכך שהתאפקות מוציאה מהאדם את האני הנכון והאמתי מצויה אותה בדיוק בעניין בו פתחנו: כאמור, פעמיים בלבד מוזכר בתורה שאדם התאפק, ומתי היה זה? כאשר יוסף חשף את זהותו האמתית וקרא: "אני יוסף". מיוסף למדנו כיצד דווקא האיפוק הוא שמוביל לסיפוק.

אין מניה של בני ישראל שלמה, מבלי למנות את ישראל עצמו
בעיות בחשבון/מר מאיר
שמות הבאים מצרימה, נמנים בפרשה. קריאת הפסוקים מעלה שהחשבון בעייתי:
"כָּל־הַ֠נֶּפֶשׁ הַבָּאָ֨ה לְיַעֲקֹ֤ב מִצְרַ֙יְמָה֙ יֹצְאֵ֣י יְרֵכ֔וֹ [...] שִׁשִּׁ֥ים וָשֵֽׁשׁ: וּבְנֵ֥י יוֹסֵ֛ף אֲשֶׁר־יֻלַּד־ל֥וֹ בְמִצְרַ֖יִם נֶ֣פֶשׁ שְׁנָ֑יִם כָּל־הַנֶּ֧פֶשׁ לְבֵֽית־יַעֲקֹ֛ב הַבָּ֥אָה מִצְרַ֖יְמָה שִׁבְעִֽים".
אם סופרים את כל השמות מגיעים ל-67 ולא ל-66, ואם מוסיפים אליהם את בני יוסף, מגיעים ל-68 או 69.
המדרש (ב"ר צד) ער לכך, ומציע פתרונות שונים:
1. אלא זו יוכבד שהשלימה מנין של ישראל במצרים [...] יוכבד עוברה בארץ כנען, ולידתה בארץ מצרים, הה"ד (במדבר כו) ושם אשת עמרם יוכבד וגו', על פיילי דמצרים נולדה...
2. שימש אבינו יעקב מטתו והקב"ה קורא אותם נפשות, הה"ד (במדבר כג) ומספר את רובע ישראל, א"ר ברכיה כשרף הזה שאינו מספיק לצאת עד שמספיגין אותו.
3. ויש אומרים יעקב השלים עמהם את המניין, אמר רבי יצחק משל לשתי לגיונות של מלך דיוקמניאות וגאוסטיינא בשעה שהמלך נמנה עם אלו נמצאו שלמים, ובשעה שהמלך עוד נמנה עם אלו נמצאו שלמים. 

4. וי"א הקדוש ברוך הוא השלים עמהם את המניין.
5. ויש אומרים חושים בן דן השלים עמהן את המניין... דן נכנס בצלמוניתו אצל אביו ומתברך בשבעים אלף, ובנימין נכנס בעשרה ומתברך בארבעים אלף. 

6. וי"א סרח בת אשר השלימה עמהן את המניין [...] , הה"ד (שמו"ב כ)... "אנכי שלומי אמוני ישראל" (דברי האישה החכמה ליואב, שהמדרש מזהה עם סרח בת אשר), אני הוא שהשלמתי מניינן של ישראל במצרים, אני הוא שהשלמתי נאמן לנאמן, יוסף למשה...
הדעה הראשונה מתייחסת לאפשרות של יוכבד שנולדה בשערי מצרים, ועל כן נמנית בכלל הבאים מכנען למצרים, ולא בכלל אלו שנולדו במצרים. נראה שהדעה השנייה, מרחיבה אף יותר את השאלה מי נחשב כצאצא של יעקב שנולד בכנען – לא רק מי שהיה עובר בכנען, אלא אפילו מי שהיה עובר, או זרע בלבד, אף אם לא נולד. נדמה לי שהמדרש מתייחס לשלבים מוקדים מאוד – למיטתו של יעקב, ובכל זאת, קשה לי שלא לחשוב גם על המשמעות של מניית עוברים, גם אם לא נולדו, כחלק מבני ישראל. גם מניית חושים בן דן מתייחסת לפוטנציאל ההולדה. לדן יש בן אחד, אך הוא מוזכר כ"בני דן", שכן ממנו יצאו אוכלוסין רבים. ייתכן שמניית סרח בת אשר (פעמיים אם כך!), קשורה גם היא לאריכות ימיה, וריבוי החיים שבה. דעה אחרת מתייחסת ליעקב עצמו. אין מניה של בני ישראל שלמה, מבלי למנות את ישראל עצמו. ולבסוף – הקב"ה. המשרה שכינתו בתוכם.
מיוסף למדנו כיצד דווקא האיפוק הוא שמוביל לסיפוק

בין איפוק לסיפוק/הרב לוביץ
פעמיים בלבד מופיעה בתורה המילה "להתאפק", ובשתי הפעמים מדובר על יוסף המתוודע אל אחיו בפרשתנו. בהתאפקות של יוסף ניכר תהליך התיקון שהוא עבר. כל גלגולי חייו ונפתוליהם החלו בכך שהוא לא היה מסוגל להתאפק. אילו ידע יוסף הנער להתאפק, ולא להביא את דיבת אחיו הרעה אל אביהם, לא היתה מתהווה שנאת האחים כלפיו. אילו התאפק מלספר לאחיו את חלומותיו, הם לא היו מוסיפים "עוד שנוא אותו על חלומותיו ועל דבריו" (לז, ח). 

יוסף ידע לתקן חולשה זו, ולמד לשלוט בעצמו באופן מופלא. כאשר אשת פוטיפר ניצלה יחסי מרות כדי לפתותו גילה יוסף יכולת איפוק מרשימה, ועמד בניסיון הפיתוי תוך ידיעה שבכך הוא מסכן את גורלו ועתידו. איפוק זה הוא שהקנה ליוסף את התואר המיוחד במסורת היהודית: "יוסף הצדיק".
יוסף התגלה כמומחה להתאפקות גם בהמשך דרכו. כל השלבים בהם הוא נתקל באחיו ומצליח להסתיר את זהותו, הם תחנות במסע של יישום תכנית ההתאפקות. הוא התגבר על עצמו והתאפק כשהאחים הגיעו למצרים בפעם הראשונה, הוא שב והתאפק כששמע את דברי החרטה הכנים והמרגשים של ראובן: "הלוא אמרתי אליכם אל תחטאו בילד... וגם דמו הנה נדרש" (מב, כב). פעם נוספת התאפק כשאסר את שמעון לעיני אחיו והשאירו לתקופה ארוכה במצרים, והתאפקות קשה במיוחד גילה כשפגש את אחיו היקר בנימין, וכשהטמין את גביעו באמתחתו. לבסוף, גם כאשר הוא כבר לא יכול עוד להתאפק מלחשוף את זהותו, הצליח יוסף לגלות שליטה עצמית נדירה, והמתין שיוציאו כל איש מעליו, כדי שלא יעמוד איש איתו בהתוודעו אל אחיו.

כישלונותיהם של האחים מלמדים אף הם על חשיבות ההתאפקות. היה זה חוסר היכולת שלהם להתאפק, שהביא אותם להיפטר מיוסף הנער, ומכאן החלו צרותיהם. היה זה כישלון בהתאפקות שהמיט קלון על יהודה, וגרם לו לקיים יחסים עם קדשה שעל אם הדרך. היה זה כשל באיפוק, שהביא על האחים את צרת בנימין והפללתו בגניבת הגביע, כאשר הם שתו לשוכרה, וכך התאפשרה הטמנת הגביע בשקו של בנימין (מג, לד).

וכאן שואל כל למדן וידען: הרי יש מתאפק נוסף בתנ"ך, והוא דווקא המן? ואכן לא נסתיר את דבר אסתר (ה, י) שם מסופר על המן שראה את מרדכי נמנע מלהשתחוות לו, ולמרות שהוא התמלא חֵמָה, "וַיִּתְאַפַּק הָמָן". וכאן ההבחנה הגדולה בין צדיק לרשע: המן, הדמות המובהקת ביותר של רשע, התאפק כדי שיוכל לטקס עצת רשעים מתוחכמת עם "אֹהֲבָיו וְזֶרֶשׁ אִשְׁתּוֹ", כיצד לפגוע במרדכי בצורה הקשה ביותר: השמדת עם ישראל כולו. לעומת זאת יוסף, הדמות המובהקת ביותר של צדיק, התאפק כדי שישכיל למנוע כל פגיעה באחיו בני ישראל. 
מניין היה להמן הרשע כוח ויכולת להתאפק? חז"ל מסבירים שאכן היה זה נס מיוחד, שכר שניתן לצאצאי יוסף בזכות התאפקותו: "כשם שנתאפק יוסף על בנימין, כך נתאפק המן על מרדכי שהיה מבנימין" (מדרש בראשית רבתי, מקץ).
שכר ההתאפקות הוא אכן שכר גדול, והוא בולט לעין כול. חוסר היכולת להתאפק הוא רעה חולה שממיטה רעות רבות וצרות. התמכרויות שונות, הטרדות מיניות ואלימות הן תופעות מובהקות של חוסר שליטה עצמית. מעילות קטנות ולקיחת מתנות גם הן עלולות לנבוע מרצון לסיפוק ללא איפוק. בחיי היום-יום שלנו מחלוקות שונות ומריבות, פגיעות הדדיות ועלבונות היו עשויות להימנע אילו אנשים היו יודעים להתאפק. לא כל מה שחושבים צריכים לומר, וכשכותבים תגובה ברשת החברתית צריכים לכתוב רק מה שמותר.
יש פיתוי לטעון שהאיפוק מדכא את הספונטניות והאותנטיות ומדחיק את האני האמתי שלנו. אולם, האני האמתי והאידיאלי שאנו שואפים לבטא איננו זה שמתפרץ בשליפות מהירות, כי אם זה שמתגלה כשהאדם פועל מתוך מחשבה, שיקול דעת ושליטה עצמית. הוכחה לכך שהתאפקות מוציאה מהאדם את האני הנכון והאמתי מצויה אותה בדיוק בעניין בו פתחנו: כאמור, פעמיים בלבד מוזכר בתורה שאדם התאפק, ומתי היה זה? כאשר יוסף חשף את זהותו האמתית וקרא: "אני יוסף". מיוסף למדנו כיצד דווקא האיפוק הוא שמוביל לסיפוק.
מתנהלת מלחמת תרבות של ממש, בין התרבות היהודית לבין הרוחות הזרות שבאות לעקור אותה, והיא מפילה חללים
על מה מותר לדבר במלחמה?/משה רט
האמת היא ערך חשוב, חותמו של הקב"ה אמת. אבל לימדונו רבותינו: משנים מן האמת מפני דרכי שלום. ויש להוסיף על כך: לפעמים גם משנים מן האמת מפני דרכי מלחמה.
מה הכוונה? יש דברים שאולי הם נכונים, אבל שעת מלחמה היא לא הזמן הטוב ביותר להגיד אותם. למשל, כאשר החיילים עומדים לפני הקרב, זה לא הזמן המתאים להתחיל לתאר את עוצמתו של האויב ואכזריותו, גם אם הדברים נכונים. תיאורים כאלה יטילו מורך בלב החיילים ועלולים להוביל לתבוסה. במקום זאת, עדיף לעודד את החיילים ולחזק את ביטחונם ביכולתם לנצח - גם אם צריך לשנות מעט מן האמת לשם כך. 
בדומה לכך, שעת מלחמה אינה הזמן המתאים להתחבטויות קיומיות על צדקת דרכנו, ומי אמר שאנחנו יותר מוסריים מהאויב? ואולי בעצם הם צודקים? וכו'. יתכן שאלה שאלות חשובות - אבל שוב, לא כאשר האויבים על הגדרות והכדורים שורקים. כל דיבור שעלול להחליש את רוח הלחימה ולזרוע ספקות בלב הלוחמים, אין מקומו בשדה הקרב. 
והדברים הללו נכונים לא רק במלחמות מול אויב פיזי, אלא גם במלחמתה ארוכת השנים של היהדות מול אויביה הרוחניים, שבדורות האחרונים מופיעים בלבוש של חילוניות וכפירה. חשוב להבין שמתנהלת כאן מלחמת תרבות של ממש, בין התרבות היהודית לבין הרוחות הזרות שבאות לעקור אותה, והיא מפילה חללים רבים, כפי שניתן לראות באחוזים הגבוהים של ה"יוצאים בשאלה". 
כדי לנצח במלחמה, חשוב קודם כל להכיר בקיומה ולא להתנהל בשאננות. ובין היתר, זה אומר לחשוב היטב מה אומרים ואיפה אומרים. לא מדובר כאן בדיון אקדמי-תאורטי-מופשט בלי השלכות מעשיות, אלא בסוגיות הקשורות לקיומנו כעם ישראל וכיהודים מאמינים. זה לא אומר שמותר לשקר כמובן - זה גם לא נכון וגם לא משתלם; זה גם לא אומר שאין מקום לביקורת עצמית, שהיא בהחלט חשובה. אבל לנגד עינינו צריכה לעמוד תמיד ההכרה בכך שאנחנו בשדה הקרב, ושיותר מדי פקפוקים עצמיים ושבחים לצד השני, יובילו לאבדות בצד שלנו. 
עם ישראל שרד בגלות בין היתר בזכות טיפוח גאוות יחידה והבחנה ברורה בין ישראל לעמים, לא בזכות פלורליזם והכלה. ברגע שאלה הופיעו, התחילה התבוללות. כדאי לקחת זאת בחשבון גם במלחמת התרבות הנוכחית.
הבשורה על הגלות בעת ירידת יעקב למצרים תרמה גם לאחדות המשפחה, ומנעה קרע וסכסוכים מיותרים בתוכה
מסיפור משפחתי לסיפור לאומי  / הרב מאיר נהוראי
יעקב עוזב את ביתו לפגישה מרגשת עם יוסף בנו. בדרך הוא עוצר לעצירת ביניים בבאר שבע עיר אבותיו. לדעת רד"ק, מטרת העצירה הייתה על מנת לקבל מהקב"ה "אישור יציאה" למצרים. זו גם הסיבה שזבח זבחים על מנת שתשרה עליו רוח נבואה, ויוכל לשמוע את דבר ה'.  יוסף הזמין את יעקב אביו ושאר בני המשפחה למצרים לתקופה קצרה יחסית, שכן הרעב אמור להסתיים תוך שנים ספורות, והתכנון המקורי היה שתחזור המשפחה לאחר מכן לארץ ישראל. אולם תכנית זו משתנה רגע לפני יציאת יעקב מהארץ. הקב"ה מתגלה ליעקב בבאר שבע ומבשר לו, שהוא וצאצאיו ישהו במצרים תקופה של מאות שנים - עד שיהפכו שם ל"גוי גדול" ורק אז ייצאו ממצרים: "אַל תִּירָא מֵרְדָה מִצְרַיְמָה כִּי לְגוֹי גָּדוֹל אֲשִׂימְךָ שָׁם.". מעתה, הירידה למצרים מקבלת גם משמעות לאומית. זו תחילתה של גלות, שבמהלכה משפחתו של יעקב תיהפך לאומה, כפי שהובטח לאברהם בברית בין הבתרים. יעקב חשש מאד מעזיבת הארץ, וההתגלות הבהירה לו שיש כאן צורך לאומי מלבד הצורך המשפחתי. 
חששותיו של יעקב נחשפים גם מסגנון הפנייה הייחודי של הקב"ה אליו. בתחילה פונה הקב"ה ליעקב בשמו החדש "ישראל" אולם מיד לאחר מכן פונה אליו בשם "יעקב" ואף כופל את שמו: "וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים לְיִשְׂרָאֵל בְּמַרְאֹת הַלַּיְלָה וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב יַעֲקֹב וַיֹּאמֶר הִנֵּנִי". מסביר הרש"ר הירש את ניסוח הכתובים: "הפנייה היתה יעקב יעקב! - לא "ישראל!" וכך נתגלתה ליעקב המשמעות הקשה של ירידתו זו למצרים. משום כך עונה יעקב: הנני! הריני מקבל באהבה את כל אשר גזרת. ועל כך משיב ה': אל תירא אתה! אני הא-ל, שזבחת לו זה עתה את זבח שלמיך - בשמחה ובטוב לבב; וגם נסיעה זו תביא בסופו של דבר שמחה וגדולה בכנפיה. שם אקיים את הבטחתי לשים אותך לגוי גדול".
ברגע זה מבין יעקב טוב יותר, שגם היעלמותו של יוסף היא גזירה אלוקית, כפי שיוסף התבטא בעצמו בשעה שגילה את זהותו לאחיו: "וַיִּשְׁלָחֵנִי אֱלֹקים לִפְנֵיכֶם". תפקידו של יוסף להכשיר את הקרקע לבנייתה של האומה במצרים. ייתכן ומטעם זה לא ראה יעקב כל צורך לתחקר את יוסף על האופן שבו הגיע למצרים, שכן זו גזירה אלוקית ולכן אין כל משמעות להשתלשלות המאורעות. מכאן גם עולה הסבירות, שיעקב לא ידע על מכירת יוסף עד יום מותו, ובכך נמנעה סערה גדולה בין האחים. אם כן ניתן לומר, שהבשורה על הגלות בעת ירידת יעקב למצרים תרמה גם לאחדות המשפחה, ומנעה קרע וסכסוכים מיותרים בתוכה.
ראוי שהמשקל היחסי של הדיבור יהיה נמוך וניכר, בהשוואה למשקל המעשה.  
דיבור, מעשה ותורה 
אבות, פרק א משנה ט"ו
נעמי (יפֶה) עיני

"שַׁמַּאי אוֹמֵר: עֲשֵׂה תוֹרָתְךָ קֶבַע. אֱמוֹר מְעַט וַעֲשֵׂה הַרְבֵּה, וֶהֱוֵי מְקַבֵּל אֶת כָּל הָאָדָם בְּסֵבֶר פָּנִים יָפוֹת" (אבות, א', ט"ו).
"זקנה אחת היתה בירושלים, זקנה נאה שכמותה לא ראיתם מימיכם", כך תאר עגנון את גיבורת יצירתו, "תהילה". "כשהייתי תינוקת", שחה תהילה זו: "פטפטנית הייתי... היה זקן אחד בשכנותי. אמר לאותם שהיו שמחים על פטפוטי: חבל על תינוקת זו, אם היא מבזבזת על דבריה בילדותה, מה ישתייר לה לזקנתה?... לימים ירדתי לסוף דעתו של הזקן, שלא יוציא אדם בזמן מועט מה שנקצב לו לכל ימי חייו. הרגלתי עצמי לבדוק כל מלה אם צריכה שתיאמר ונהגתי קימוץ בדיבור... ועכשיו שנשתייר לי קומץ מלים אתה מבקש שאוציאן. אם אוציאן אני מקצרת את ימיי" (תהילה, ש"י עגנון).
מכסת מילים נמסרת לאדם עם הולדתו וראוי לכלכלה בתבונה, כתב עגנון. מסר ברוח דברים אלה, מוסר שמאי במשנתנו בהתייחסו למשקל היחסי של הדיבור, שראוי שיהיה נמוך וניכר, בהשוואה למשקל המעשה.  
כבת לזוג עובדים סוציאליים, זכיתי לגדול בבית של מעשה. אבי, אליעזר דוד יפֶה ז"ל, נהג לומר: "החיים הם הלוואה שיום אחד ניאלץ להחזירה בתוספת ריבית. והריבית היא לעשות את העולם מעט טוב יותר מזה שאליו נכנסנו". כחלוץ חברתי הוא חתר לפתיחת שערי האקדמיה לסטודנטים "טעוני הזדמנויות" (זהו מטבע לשון שטבע, על משקל הביטוי "טעוני טיפוח", בו תיאר אנשים בעלי פוטנציאל לא ממומש עקב מחסומים חברתיים- כלכליים), עיצב את מקצוע העבודה הסוציאלית בישראל, השפיע על התוויית מדיניות ארצית בתחום שיקום השכונות בארץ ותרם לקידום זכויותיהן של משפחות ברוכות ילדים ולהסדרה חוקית של אימוץ ילדים ממדינות זרות. אבי מורי ייסד גם את "האגודה הישראלית להלוואות ללא ריבית" שהתפתחה לקבוצת "עוגן"- קבוצה פיננסית חברתית ללא כוונת רווח המייעדת עצמה להפוך, בין היתר, לבנק החברתי הראשון בישראל.
"עֲשֵׂה תוֹרָתְךָ קֶבַע", "אֱמוֹר מְעַט וַעֲשֵׂה הַרְבֵּה" – חוט שני של עשיה שוזר שמאי במשנה, והתורה - היא עצמה מציעה חיבור בין דיבור ומעשה, כשתחילתה בציון עשרה מאמרות בהם נברא העולם וחתימתה בעשיה אנושית ומנהיגותית: "אֲשֶׁר עָשָׂה מֹשֶׁה לְעֵינֵי כָּל יִשְׂרָאֵל" (דברים ל"ד, י"ב).
לתגובות: naomieini1@gmail.com

  כוחה של דרשה/עופרן
אני מאמין גדול בכוחן של דרשות. עבורי, דרשת השבת בבית הכנסת איננה רק הזדמנות לומר דבר תורה או לצייד את השומעים והשומעות ב"וורט" לשולחן השבת. רגעי החסד הניתנים לי בכל שבת על בימת בית הכנסת הם הזדמנות פז להעלות מודעות, ליצור שיח, לחזק ולחדד רעיונות חשובים בעולמה של הקהילה. דומני שרב קהילה שמזהה את הפוטנציאל הגלום בדרשות השבת, יכול להיעזר בהן ככלי רב עוצמה בהנהגה רוחנית של הקהילה.
נושא המוגנות מעסיק אותי מאד כרב קהילה. השאיפה ליצור חברה מוגנת, הנאבקת בנגע האלימות המינית, קרוב ויקר ללבי. ברור לי כשמש בחצי השמים, שבכדי לטפל ולהיאבק ברעה החולה הזו, נדרשת מודעות והתגייסות מצד ראשי הקהילה, שריה ויועציה. מצד אחד, חשוב לי מאד כרב קהילה לומר לבני ובנות הקהילה שלי אמירה תורנית ברורה וחד משמעית המבקשת להיאבק בהטרדות ובפגיעות המיניות. אני רואה חובה רוחנית, הלכתית ותורנית ממדרגה ראשונה בכך שרב הקהילה יהווה כתובת נאמנה לתמיכה ולליווי של נפגעים ונפגעות. בדרך כלל, דרשת השבת היא הזדמנות מצוינת להביא למודע רעיונות מעין אלו. דא עקא ששיח גלוי ופתוח בנושאים אלו מעל בימת בית הכנסת, בשבת, בין קריאת התורה למוסף, עלול להיראות צורם לרבים מחברי הקהילה. שנים שאלתי את עצמי כיצד אוכל לגייס את הדרשה בשבת ככלי למאבק באלימות המינית, מבלי לפרוץ את גבולות הצניעות, הטהרה והקדושה, תוך הכרה במגוון הרחב של הציבור הבא לבית הכנסת – איש ואישה, יונק עם איש שיבה.
אפשרות לעשות זאת הזדמנה לי בשבת פרשת "ויגש" לפני מספר שנים. בחרתי לדבר על הפסוק בפרשה – "וְלֹא יָכֹל יוֹסֵף לְהִתְאַפֵּק לְכֹל הַנִּצָּבִים עָלָיו וַיִּקְרָא הוֹצִיאוּ כָל אִישׁ מֵעָלָי וְלֹא עָמַד אִישׁ אִתּוֹ בְּהִתְוַדַּע יוֹסֵף אֶל אֶחָיו: וַיִּתֵּן אֶת קֹלוֹ בִּבְכִי וַיִּשְׁמְעוּ מִצְרַיִם וַיִּשְׁמַע בֵּית פַּרְעֹה". תהיתי על התנהלותו של יוסף בפסוק המדובר – אם יוסף אינו מעוניין שעוזריו ועבדיו ידעו על ההתרגשות והבכי שלו בהתוודעו אל אחיו, ולכן הוא מקפיד להוציאם החוצה, מדוע אם כן הוא בוכה בקול עד שכל בית פרעה שומע? לחילופין – אם אין ליוסף בעיה בכך שישמעו כולם את בכיו, מדוע הוא קורא "הוציאו כל איש מעלי"?
כתשובה לדברים הצעתי את החילוק שבין "פרטיות" ל"סודיות", שני מושגים שהחברה האנושית נוטה לבלבל ביניהם. עד לפני שנים לא רבות מקובל היה להתייחס לכל מה ש"פרטי" כ"סודי", ולכן נושאים חשובים ויסודיים הקשורים לסוגיות אינטימיות ואישיות, הפכו לטאבו סודי ובלתי מדובר. מאידך גיסא, מאז שנפרץ הסכר והעולם המודרני החל לפרק את חומות הסוד שנבנו סביב נושאים אלו, התמוססו להם גם גבולות הפרטיות והאינטימיות, וסוגיות אלו הפכו מופקרות וגלויות לעין כל. עניינים פרטיים אינם סודיים. העובדה שאין מקובל לדון בהם בשער בת רבים, קשורה לניסיון לשמור עליהם מוגנים ועטופים, אך לא להסתירם מידיעת העולם.
מפגש אחים אחרי שנות נתק רבות הוא אירוע פרטי מובהק. בכיו של יוסף נוכח משפחתו האבודה אינו נחלת הכלל ולא ראוי שיצפו בו אנשים שאינם חלק מאותה משפחה גרעינית. לכן, בטרם מאבד יוסף את עשתונותיו, הוא דורש לסלק מן החדר את כל מי שאיננו חלק מן המשפחה. אך עצם המפגש המרגש והבכי קורע הלב הבא בעקבותיו איננו סוד. קול בכיו של יוסף נשמע ברמה בכל בית פרעה. לא על סודיות מדומה מבקש יוסף להגן אלא על פרטיותו ופרטיות משפחתו. בכך מורה לנו יוסף דרך מאוזנת ומורכבת – אין צורך ליצור סודות כמוסים ומזיקים ואף על פי כן, ראוי וכדאי לשמור על הפרטיות. 
בתום ההסבר הוספתי עוד הערה – פרטיות היא דבר חשוב ומבורך שטוב וראוי להגן עליו, אך סודות הם דבר רע ושלילי. סודות כמוסים שאסור לגלות לעולם, נועדו בדרך כלל להסתיר עוול או להגן על עבריין. הסודות שאותם אין לגלות אף פעם, הם בדרך כלל הסודות שבכדי להביא לתיקון עולם יש להקדים ולגלותם מהר ככל האפשר. הזמנתי את הקהל בבית הכנסת להמשיך לשמור על פרטיותו אך להיפטר מסודותיו ובכך להביא ריפוי ותיקון להם ולאחרים. לא היה צורך לפרט ולהדגים. היה לי הרושם שכולם הבינו. 
בשבוע שלאחר מכן יצרו איתי קשר כמה חברים וחברות מבני הקהילה וביקשו לשתף ב"סודות" שהם נושאים שנים רבות, רובם סודות המכסים על פגיעה והטרדה בתחום המיני. ומאז מדי פעם גם אחרים מזכירים לי את אותה דרשה בהקשר הזה. עבור אותם נפגעים ונפגעות זו כמובן התחלה של מסע ארוך. עבורי זה היה שיעור מאלף על כוחה של דרשה.
יהודה ויוסף/הרב פילבר
 
כשביקש יצחק אבינו לירד למצרים נתגלה אליו הקב"ה ואמר לו: "אל תרד מצרימה, שכון בארץ אשר אומר אליך". למדו במדרש [ב"ר סד] שהוטלו על יצחק שתי משימות בארץ ישראל: "שכון בארץ - עשה שכונה בארץ ישראל, הוי נוטע, הוי זורע, הוי נציב. דבר אחר: שכון בארץ - שכן את השכינה בארץ". יצחק הבין שהוטלו עליו שתי משימות בארץ ישראל, האחת גשמית־חומרית והאחת רוחנית. להבנתו, בשביל להגשים את שתי המשימות הללו נתן לו הקב"ה שני בנים בעלי תכונות הפוכות; אחד איש יודע ציד איש שדה, והאחד איש תם יושב אהלים, שהאחד יעסוק בישובה הגשמי של הארץ, והשני הספון באוהלה של תורה והוא ישכן את השכינה בארץ. רק אחרי שהתברר לו שהברכה שהתכוון לברך את עשו כולה בתחום החומר בלבד, ואילו הברכה שנאמרה ליצחק נאמרה ברוח הקודש ונמסרה מן השמיים ליעקב, אז הבין יצחק ששתי המשימות: בנין הארץ והשכנת השכינה, תעשנה על ידי יעקב בלבד, ואילו עשו אינו שייך כלל למשימות של בית אברהם. 
מחשבתו הראשונה של יצחק, של הפרדה בין החומר והרוח, לא היתה מופרכת לגמרי. למעשה נתחלקו שתי המשימות הללו לשני שבטים, שבט יהודה ושבט יוסף.
 
במאמרו "המספד בירושלים" מסביר הראי"ה, שכמו האדם הפרטי, שהקב"ה יצר בגוף ונשמה ובמקביל נטע בו כוחות כפולים; האחד הדואג לשמר את קיום הגוף על מכונו ולשכללו ולפתחו, והשני המחזק את כח הנשמה, לעדנה ולשכללה, ותכלית השלמות היא שהנשמה בכוחה האדיר תמשוך אחריה את כל כוחות הגוף האמיצים והחזקים, ובעזרת שניהם יגשים האדם בחייו את חפץ ה' בעולמו, כך גם בכנסת־ישראל יצר הקב"ה את שני הכוחות הללו, האחד מקביל לערך הגוף האנושי, הכח הפועל לשכלול האומה במעמדה החומרי, והשני הכח לשכלול רוחניותה של האומה, וגם כאן הכח החומרי צריך להיות הבסיס לכל התכניות הרוחניות הגדולות שביעודו של עם ישראל.
 
להגשמת מטרה כפולה זו שבט יהודה הופקד להיות האחראי לרוחניותה של האומה ועל שבט יוסף הוטל להיות הדואג לצד הגשמי שלה. על כן היה יוסף המשביר אשר שלח אותו אלוקים לפליטה גדולה להחיות עם רב, וכך יהושע בן נון משבט אפרים, הכובש הגדול שהנחיל את הארץ לשבטי ישראל, ואחריו ירבעם בן נבט ואילו יהודה מייצג את הצד הרוחני ככתוב: "היתה יהודה לקדשו", ולכן לפני שירדו למצרים שולח יעקב את יהודה להורות [בראשית מו כח]. וזהו תפקיד מלכות בית דוד לאורך כל תולדות האומה עד שתמלא הארץ דעה את ה' כמים לים מכסים.
 
שני הלוחות יכולים לבטא גם את שתי הרגליים שעליהן מושתתת היהדות. דבר הניצב של שתי רגליים קיומו יציב
עשרת דברות כעיקרי היהדות / הרב ד"ר עידו פכטר
ברשימה הקודמת הצעתי שעמוד השדרה של היהדות הם עשרת הדברות. לא י"ג עיקרי האמונה של הרמב"ם, לא שלושת העיקרים של ר"י אלבו, לא השישה של ר"ח קרשקש, וגם לא כל המצוות כולן כשיטת החתם סופר. יש ליהדות עמוד שדרה מרכזי שממנו הכל צומח והוא עשרת הדברות.
כיצד אני יודע זאת? כי הדבר כתוב במפורש בתורה. עשרת הדברות הם מצד חלק מהתורה אך מצד שני הם נפרדים ממנה. עשרת הדברות הם הטקסט היחיד שנאמר (בחלקו או כולו) על ידי א-לוהים עצמו באזני כל עם ישראל במעמד הר סיני בו' סיון. את כל שאר מצוות התורה קיבל משה לאחר מכן בעלותו אל ההר. עשרת הדברות גם הופרדו מהתורה כשנכתבו על לוחות הברית. את לוחות הברית קיבל עם ישראל לאחר מעמד הר סיני בעוד שאת ספר התורה בשלמותו הוא קיבל רק בסוף שנת הארבעים. לוחות הברית אף הונחו לבדם בתוך ארון הברית, בעוד שספר התורה הונח על מדף מחוצה לו.
הבדלים אלה מציבים את עשרת הדברות כתוכנה של הברית שנכרתה בין א-לוהים לעם ישראל כולו במעמד הר סיני. הם העדות לקשר המיוחד (פנים בפנים) שנרקם שם ברגע ההוא והם המהות של שאיפתנו לכהן כעם סגולה. כניסתם של עשרת הדברות לתורה הופכת את התורה כולה להרחבה ופיתוח שלהם, אבל השורש טמון שם. ואמנם, לא לחינם צמחה הדעה המזהה את שורשי כל תרי"ג מצוות בעשרת הדברות. באמת הכל נובע משם.
ובכן, מה יש בעשרת הדברות שהם עיקר היהדות? עוד לפני שנצלול אל תוכנו של כל דיבר, הבה ננסה לבחון מה יש שם באותו קובץ של עשרת הדברות. ובכן, בראש ובראשונה, לא מדובר בעשר מצוות. עשרת הדברות מכונים בתורה "עשרת הדברים", דהיינו עשרה עניינים שנאמרו לישראל. בכל עניין יכולות להיות כמה מצוות. כנראה שיש לפחות שנים עשר לאווים ושני עשין בעשרת הדברות (כתב על כך בהרבה הרב יואל בן נון). מכאן שעשרת הדברים הם רעיונות יסוד המצמיחים איסורים וחיובים.
הדברות כוללות עניינים שבין אדם למקום וגם עניינים שבין אדם לחברו. הם מציגים קשר הדוק בין התחומים. חמש פעמים מוזכר הביטוי "ה' א-לוהיך" בדברות הראשונות, בעוד הדברות האחרונות מופנות בעיקר ליחסים שבין האדם לחברו. עניין זה עקרוני ביותר בתפיסת היהדות המוצאת קשר בין האמונה ובין המוסר, בין מציאות הא-ל ובין היחס לרֵעַ. ואמנם, הדברות נפתחות במילה 'אנכי', המופנית לא-לוהים, ומסיימות במילה 'רעך', המופנית אל האדם האחר. זהו המרחב שבו נעה היהדות.
נוסף לכך, עשרת הדברות כוללים הן את האמונה (המחשבה) והן את המעשה. הם פותחים בהצהרת אמונה על מציאותו של א-לוהים ומשם עוברים למעשים הנובעים מכך. ביחסי אדם וחברו, הדברות יוצאים מן המעשה וחותרים אל תיקון הלב – בדיבר 'לא תחמוד' (ראו על כך בעיוניה של נחמה ליבוביץ' לפרשת יתרו). בכך הדברות יוצרים מעגל הלוכד אמונה, מחשבה ומעשה, ומוביל לתיקון האדם והחברה בכל הממדים.
ולבסוף, הצורה. עשרת הדברות נכתבו על שני לוחות אבן. כיצד הם התחלקו? במדרש מובאות שיטות שונות בעניין, אך התקבלה העמדה שהתחלקו ל-2; חמישה בין אדם למקום וחמישה בין אדם לחברו. שני הלוחות מבטאים עדות הניתנת על ידי שני עדים. אבל שני לוחות יכולים לבטא גם את שתי הרגליים שעליהן מושתתת היהדות. דבר הניצב של שתי רגליים קיומו יציב, בעוד שעל רגל אחת הוא מט ליפול. מכאן שילוב העולמות המייחד תמיד את דמותה של היהדות.

כל זאת בקצרה על הלקחים החשובים שנלמדים מעשרת הדברות. בהמשך נפנה לעסוק בתוכנם.
איך לא שלח (יוסף) כתב אחד לאביו להודיעו ולנחמו?
עוד אבינו חי/הרב רזניקוב
לפני כשבע-מאות שנה, העלה הרמב"ן שאלה קשה: "איך לא שלח (יוסף) כתב אחד לאביו להודיעו ולנחמו כי מצרים קרוב לחברון כששה ימים ואילו היה מהלך שנה היה ראוי להודיעו לכבוד אביו" (בראשית מ"ב ט'). האברבנאל בוטה יותר: "כי בהיות יוסף הוא השליט על הארץ היו משתחווים לו אף שיכירו בו ואיך אם כן העטופים ברעב וחוץ מארצם בדרך רחוקה ובניהם ונשיהם וטפם מייחלים להם. כל שכן אביו הזקן שבע רוגז ומלא דאגות, איך לא חמל עליו והרבה צער על צערו במאסר שמעון"?! (פרק מ"א שאלה 4). 
הרמב"ן מסביר שיוסף כיוון להגשמת חלומותיו. גם לאחר שהחלום הראשון התגשם, הוא ממשיך את התרמית, כדי להגשים את החלום השני. רבי יצחק עראמה מוצא את תשובת הרמב"ן קשה: "וכי מה תועלת לו שיתקיימו, ואף כי תהיה תועלת לו, לא היה לו לחטוא כנגד אביו. והחלומות – הנותן חלומות יגיש פתרונם" (עקדת יצחק כט' שאלה 9). 
הרב יואל בן נון מציע, שיוסף הבין (בטעות) שהוא שולח מבית אביו. יוסף ייחס את כל אשר קרה לו לד'. יוסף הבין שהוא שולח מבית אביו – כמו בן האמה מבית אברהם, כמו בני קטורה – וחשב שד' גרם לכך. מכאן התנכרותו לאחיו, גם כאשר שמע את דברי החרטה שלהם. ברגע ששמע יוסף מיהודה, שאביו חושב שהוא נטרף, אבל אינו בטוח לגמרי בכך, הבין יוסף שהוא חי בטעות ביחס לאביו, וכי מעולם לא שולח מבית אביו. או אז "לא יכול יוסף להתאפק" עוד, וגילה את הסוד.

גישת הרב יעקב מדן – תיקון ואיחוי התפרים. אפשר שיוסף היה מוטרד מחטאם הנורא של אחיו ומעתידו של בית ישראל לא פחות משהוטרד מגורלו האישי. מאז נמכר – החל לבנות, במקביל לבניין חייו האישיים, גם את תהליך איחודה של המשפחה. איחוד זה – ראוי שלא ייכפה על אחיו מאונס, אלא יבוא מתוך רצון ואהבה. לו יוסף היה שולח שליח לאביו ומבשר לו שעוד עודנו חי – יעקב אמנם היה ודאי פודה אותו ממצרים ומכניס אותו למשפחה כבן-חורין, אך הוא היה נותר שנוא על אחיו בני לאה. יוסף לא חפץ באיחוד כזה, אלא באיחוד מכוח חרטת אחיו על חטאם ומכוח תשובתם השלמה.
ד"ר יוסי גרין טוען שאפשר שמחלוקת הרמב"ן ור' יצחק עראמה משקפת פרשנויות שונות להיקף תחולת מצוות כיבוד אב ואם האם נדחית מפני קיום המצוות המבטאות ערכים אובייקטיביים הקבועים עלי חוק (על כיבוד אב ואם וגבולותיו, משרד המשפטים, גיליון 236).
בחיי האומה ישנן תקופות מוצלחות של 'הארת פנים', שגשוג ושלוה, ויש גם תקופות של חורבן, גלות ו'הסתר פנים'
מעגלים של תקוה ואמונה
הרב שנוולד
החיים מזמנים לאדם מצבים שונים, חלקם מוצלחים שבהם האדם חווה 'הארת פנים' והם מביאים לאדם שמחה ואושר ונותנים לו כח ותעצומות נפש להמשך, וחלקם לא מוצלחים ומאתגרים אשר משרים על האדם עצב ותסכול ולעיתים אף ייאוש ודכאון אשר עלולים לגרום לו לשקוע באדישות ולאבד את התקווה, את הכח ותעצומות הנפש להתמודד ולהתקדם. במצבים שכאלה האדם יכול לשאוב כח מהתקווה ומהאמונה, מהציפייה שבעתיד המצב ישתנה. התקווה והאמונה גם מחזירים את הכח לעשות ולפעול רוחנית ומעשית, כדי לשנות את המצב ולא לשקוע בחושך הייאוש. "להגיד בבוקר חסדך ואמונתך בלילות" (תהלים צב ג) – כאשר חושך מתגבר האמונה והתקווה מאירים ומחזקים.
פעמים שהאדם יוצר תקוות שווא. היא אמנם עשויה לעודד את האדם ולתת לו כח, אולם היא עלולה להתברר ככוזבת ולייאש עוד יותר. תקווה אמיתית תלויה באמונה בקב"ה שביכולתו לחולל שינוי: "ולא יתייאש מלקוות אל ד׳ בכל מעשיו" (העיקרים ד מח). ויש והאדם זוכה שתקוותו מתגשמת והמעגל נסגר.
יסוד התקווה בנפש הבריאה של האדם שבעת צרה היא מקווה לטוב ולשינוי ומדרבנת את האדם לעשות לשם כך ככל יכולתו. אולם יש והייאוש גובר עליה ומדכא את נטייתה.
גם בחיי האומה ישנן תקופות מוצלחות של 'הארת פנים' והאומה חווה הצלחות, שגשוג ושלוה, ויש גם תקופות של כשלונות, חורבן, גלות, צרות, רדיפות ו'הסתר פנים'. בתקופות הללו האומה היתה זקוקה לתקווה ואמונה ול'ציפיה לישועה' (שבת לא א) שיעודדו אותה לקום ולפעול, רוחנית ומעשית, כדי לשנות את המצב ככל יכולתה. "לאחר שהוגלה העם מארצו בכוח הזרוע שמר לה אמונים בכל ארצות פזוריו, ולא חדל מתפילה ומתקווה לשוב לארצו ולחדש בתוכה את חירותו המדינית" (מתוך מגילת העצמאות). לא בכדי להמנון התקומה של המדינה נבחרה 'התקוה' – "עוד לא אבדה תקוותנו, התקווה בת שנות אלפיים..." (למרות שמרן הרב קוק זצ"ל העדיף את המנון ה'אמונה' שחיבר) והחלוצים שרו: "פֹּה בְּאֶרֶץ חֶמְדַּת אָבוֹת תִּתְגַּשֵּׁמְנָה כָּל הַתִּקְווֹת". לאחר הגלות הארוכה והחורבן הנורא בשואה, זכינו בדורנו לראות את תחילת הסגירה של המעגל; 'קיבוץ גלויות', הקמת המדינה ועצמאות, הקמת צה"ל ונצחונות מופלאים במלחמות על קיומנו, התחדשות עולם התורה בהיקפים אדירים, מובילות עולמית והישגים חסרי תקדים בכל התחומים.
בפרשתנו אנו קוראים על סגירת כמה מעגלים של תקוה: התקווה של יהודה שניגש ומתייצב לפני יוסף, בתקוה שיצליח לשחרר את בנימין ולעמוד בהבטחתו ליעקב, להשיבו הביתה. התקווה התממשה, בנימין שוחרר, והמעגל נסגר.
התקווה של יוסף לראות בהתקיימות חלומותיו. בזכות תקוותו ואמונתו הוא שרד את ההתמודדות הקשה שהיתה לו בחשכת בור הכלא המצרי (13 שנים) שם לא היו שביבי אור בקצה המנהרה רק אור התקווה. התקווה התממשה. יוסף מלך במצרים, אחיו משתחווים לו וגם אביו בא אחריו למצרים. והמעגל נסגר. "אבל היה רואה כי השתחוויית אחיו לו וגם אביו וכל זרעו וכו'. והיה מקווה להיותו שם במצרים בראותו הצלחתו הגדולה שם, וכו'.  שנתברר לו כי יבואו כולם שמה ויתקיימו כל חלומותיו" (רמב"ן בראשית מב ט).
והתקווה של יעקב - אחרי שנים רבות של שכול, געגוע ותקווה, הוא סוף סוף פוגש את בנו אהובו יוסף. והמעגל נסגר. "ועוד הוציאו חז"ל מלת 'שבר' לעניין אחר והוא מלשון 'שבר ותקווה', וזהו שדרשו (ב"ר צא, ו) וירא יעקב, מהו וירא ראה באספקלריא של קודש שיש לו עוד שבר במצרים - תקוה" (רבנו בחיי בראשית מב א).   
ימי החנוכה, שזה עתה נסתיימו גם הם מדגישים לנו את מורשת נצחון אור התקווה את חושך הייאוש. גם שם המעגל נסגר.

לכן, גם בעת צרה גדולה אסור לאבד את התקווה: "ואל זה רמז המשורר באמרו: "קווה אל ד׳ חזק ויאמץ לבך וקווה אל ד׳", הנה באר שהתקווה סבת החוזק, והחוזק סבה לקוות יותר" (שם ד מט)
breaking news/ שרון
החדשות המסעירות, ה- breaking news בדבר אחיי יוסף שהגיעו זה עתה מארץ כנען עושות רעש גדול במצרים. "וְהַקֹּל נִשְׁמַע בֵּית פַּרְעֹה בָּאוּ אֲחֵי יוֹסֵף וַיִּיטַב בְּעֵינֵי פַרְעֹה וּבְעֵינֵי עֲבָדָיו". מה טוב עבור פרעה ועבדיו שאחיי יוסף באו? תשובה אחת היא שעד עכשיו "יוסף לא הגיד את עמו ואת מולדתו... והיו סבורים שהוא ממשפחה גרועה ולכך לא היה מגיד... והיה קשה להם שאדם שאינו מהוגן מושל עליהם. אחר ששמעו שבאו אחיו, והוא מגדולים... שמחו והוסיפו הוד על הודו וכבוד על כבודו" (ר' יוסף בכור שור). תשובה נוספת: "כי היה יוסף מגיד לבית פרעה כי יש לו אחים נכבדים בארץ העברים, כי גונב גנב משם... היה הדבר להם לחרפה שימשול בהם איש נכרי, עבד מבית האסורים יצא למלוך... ועתה בבא אליו אחים נכבדים ונודע כי הוא הגון... שמחו כלם בדבר" (רמב"ן). הפירוש הראשון יוצא מנקודת הנחה חיובית ביחס לזהותו של יוסף; הוא אדם גדול ובכל זאת היה להם חשד קטן. הופעת אחיו חיזקה את הנחתם הראשונית. הפירוש השני, לעומת זאת, מניח הנחה שלילית ביחס לזהותו של יוסף; הוא אדם ירוד, עבד שיצא למלוך, והופעת האחים ניפצה את מחשבתם הרעה. לכאורה, שני הפירושים דומים אבל עוד נראה שקיים הבדל גדול ביניהם. 

לפני כארבע שנים הוזמנתי כמרצה אורח על ידי ארגון מזרחי בהולנד. הייתה שם אישה ניצולת שואה שהמראה שלה מאוד מטעה - אין לה חזות יהודית. והנה, היא מספרת לי את הסיפור להלן: "אני היחידה, מכל בני ובנות משפחתי שהצלחתי לשרוד את השואה. לאחר השואה לא רציתי כל קשר עם אלוקים. ובכל זאת, על דבר אחד לא הייתי מוכנה לוותר בעד שום הון שבעולם, גם אם זה היה דורש ממני להישאר רווקה כל חיי: להתחתן עם יהודי. חשבתי לעצמי שלהתחתן עם מי שאינו יהודי, זה למעשה להשלים את מחשבתו הרעה של היטלר בהשמדת העם היהודי". והיא עדיין הייתה רווקה. אישה יהודייה זאת, שבעיניי היא צדיקה, השאירה אותי נפעם. 

גישה אל הסובייקט באמצעות עולם ההרגלים והפחדים שלנו, היא חטא שאינו קולע לגופו של עניין. 'אמיתי' אינו משמש לציין התאמה בין הטרנסנדנטי למציאות, אלא מציין את מה שמעניק משמעות וטעם לחיים כפי שהסובייקט היחיד חי אותם. הדוגמא הטובה ביותר בעניין זה הם יחסי יהודי אתיופיה לשכניהם בני דתות אחרות ובהם מוסלמים ובעיקר נוצרים. יהודי אתיופיה היו קבוצת מיעוט דתית במקום בו רוב התושבים היו בני דתות אחרות. היחסים ביניהם התאפיינו בדו ערכיות ושיתופי פעולה הדוקים. היו השפעות הדדיות. למשל, באתיופיה היו נזירים יהודים. עם זאת, כל הצדדים ידעו, הכירו וקיבלו את השוני והגבול הקיים בין שתי הקבוצות. איך אומר הפתגם האתיופי? "הסבלנות מרה אך פירותיה מתוקים". הם נהגו בסובלנות, הם ידעו מה טוב ומה רע בעיניי הקבוצה השנייה ובעיני כולם. שתי הקבוצות כיבדו זו את זו ולא חששו האחת מרעותה. כולם ידעו, כולל הנוצרים, שהאתיקה החברתית של נביאי ישראל חייבת להתבסס באמצעות מושגי המפתח של אמון הדדי, צדקה כצדק, אהבה, דרכי שלום ותיקון עולם, המתממשים באמצעות האחריות הקולקטיבית. 

האתיופים היו תמימים אבל לא מבולבלים. דומני שהיום הבלבול הולך וגדל, אנו מתקשים לדעת מי יהודי ומי אינו. הללו שהם יהודים על פי ההלכה דוחים את היותם יהודים, ואחרים, שאינם יהודים על פי ההלכה, מבקשים להכיר בהם כיהודים. אנו מתקשים גם להבחין מהו רע ומה טוב. אבל, זה לא חדש, הנביא כבר זעק: "הוי האמרים לרע טוב ולטוב רע שמים חשך לאור ואור לחשך שמים מר למתוק ומתוק". 

ואפרופו החדשות המרעישות בדבר אחיי יוסף, אחד המדרשים מדייק: "שהיו חלק מעבדי פרעה שלא היו שמחים בביאת אחי יוסף למצרים. אמרו: מה אם זה שהוא אחד הורידנו מגדולתנו, הללו עשרה על אחת כמה וכמה" (המדרש הגדול). האינטרסים האישיים, הפחד והאיום משינוי המעמד שאנו נמצאים בו בחברה, עלולים להביא אותנו להתנהגות לא עניינית. פרופסור ליבוביץ מתייחס למדרש: "מדרש זה מזכיר לנו את התופעה ההיסטורית שהייתה רגילה במשך דורות רבים בגלויות ישראל, כאשר בעולמן של אומות העולם היו יהודים עולים לגדולה ומגיעים לצמרת, מייד הייתה פורצת בהלה בקרב הגויים, שמיהרו להכריז על מגמת השתלטות היהודים על מנגנון החברה והמדינה, וכיוצא באלה הטיעונים". על בסיס פסוק זה מוסיף מדרש הגדול לדרוש ולהסביר פסוק אחר מן המקרא, הלקוח מתוך הפרק העוסק בסיפור יציאת ישראל ממצרים: "הדא הוא דכתיב 'שמח מצרים בצאתם בצאתם שמחו בבואם לא שמחו'". 
בתרבות האתיופית המחשבה הראשונית היא שהמציאות טובה, בני האדם הם טובים. עם זאת, הם ידעו להבדיל בין הטוב לרע ובין המר למתוק. הם לא שיקרו לעצמם. השאיפה לצדק, לשיווין ולשלום לא הצליחה לבלבל בין היוצרות.
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