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בשבוע האחרון התקיים דיון באחת הישיבות המתחדשות בארצות הברית בשאלה האם תינתן למיידוף – האחראי לאונאה שהיא כנראה הגדולה ביותר בהיסטוריה, ולהפלת אלפי אנשים פרטיים וארגונים יהודיים בפח ההפסדים הכבדים - הזכות לעלות לתורה בבית הכנסת אם הוא יזכה להגיע למקום כזה. הדעות היו חלוקות בשאלה. 
במבט ראשון דיון זה מנוגד לאינסטינקטים היסודיים של שומרי אמוני ישראל. בראשונה, מדובר בדיון פומבי בעבירות שעשה אדם מסוים, והדבר נראה במבט ראשון מנוגד לאיסורי לשון הרע החמורים ביותר, להלבנת הפנים שלו וכדו'. אמנם, ניתן למצוא היתרים למיניהם, כמו הדיון בדבר ענייני לשון הרע שנאמרו בפני שלושה וכדו', אך עדיין התחושה הראשונית של חוסר נוחות בדיון פומבי ברשעו של אדם אינו עוזבת לכאורה את המבקש ללכת בדרכה של תורה ולהעמיד את המאבק בלשון ברע בראש התקדמותו הרוחנית. עניין שני הוא היחס לבאים לבית הכנסת – בית הכנסת הוא לכאורה מקום מכיל, בו אנו מבקשים לכנוס את כולם, ולא להרחיק אנשים מבית הכנסת או מהתורה. התורה לא ניתנה לאנשים פרטיים, ולכל יהודי חלק בתורה; לא זו בלבד אלא ששערי תשובה ללא ננעלים, ועל כן לכאורה יש להבחין בין המאבק במעילה הגדולה שמעל ובין העליה לתורה.

ברם, נראה כי האמת היא הפוכה, וישנה חשיבות עליונה הן בדיון והן במסקנות ההלכתיות הראויות. דיני לשון הרע ואיסורי הלבנת פנים שהם כאמור החמורים ביותר (הרמב"ם פסק כי יש בהם חומרה העולה על זו של גילוי עריות שפיכות דמים ועבודה זרה), לא באו בשום פנים ואופן למנוע את האפשרות לבער את הרע מקרבנו. הרע היסודי ביותר הוא הרע שבין אדם לחבירו, ובמקום בו התנהגויות כאלה קיימות אין אנו רשאים על פי ההלכה להסתתר מאחורי דיני לשון הרע. מחובתנו הן להילחם נגד כל אלה, הן לבער את הרע מישראל, והן להעמיד שוב ושוב את הסדר ההלכתי שהעמידו לנו הנביאים בדבריהם ושתורגמו לכללים הלכתיים בתורה שבעל פה: עבירות שבין אדם לחבירו אינן מתכפרות עד שיירצה את חבירו. הן החמורות ביותר, ואין בנו הקלת ראש במי שרמס ברגל נחושה את חייהם של אנשים אחרים ושל ארגוני צדקה רבים. אחריות גדולה מוטלת על הבירור ההלכתי – מתי חובה להישמר מכל אמירת דבר רע ומתי חובה שלא לעמוד על דם רענו ולהתמודד עם הרוע, וכשהדברים באים לידי ביטוי בתחומים בהם אנשים אחרים נפגעים הכף ההלכתית נוטה לא אחת לכיוון הבסיס היסודי של התמודדות פומבית עם התופעה.

גם ההכלה שעל בית הכנסת להכיל אינה בלתי מוגבלת. אין קהילה רשאית להכיל בתוכה את מי שפגעו באנשים אחרים, אם לא עברו תהליך משמעותי של תשובה ותיקון. שערי תשובה לא ננעלו למי שמבקש אכן לתקן את אשר עשה, ואז הקהילה ובית הכנסת סלחנים מאוד. ברם, שערי בית הכנסת אינם פתוחים אל עושי העוולה, הבאים בשערי המקום כאנשים המבקשים לאחוז בקרנות המזבח, ולהתקבל בפני האלוקים על אף העוול שעשו. תופעה נפוצה ומגוחכת היא העובדה שגדולי הפושעים חובשים כיפה כאשר הם מובאים לבית המקדש, כאשר יש להם מגמות רבות בעשייה זו, ובינה העובדה שהם רצויים לכאורה בפני האלוקים ועל כן גם על בשר ודם לחמול עליהם. הסנקציה של אי מתן עליה לתורה אינה פשוטה, וצריך להיזהר ממנה, אולם היא מיועדת בדיוק למקום הזה. קהילה המונעת מאנשים שעשו עוולות חמורות בין אדם לחבירו לעלות לתורה מלמדת את עצמה ואת הסביבה את סדר העדיפויות האמיתי של ההלכה היהודית, ואת התביעה המתמדת להיות נקיי כפיים וברי ללב קודם שזוכים לברך את התורה בציבור כשליחי הציבור. 

ברכת החמה וברכת הלבנה
צחי הרשקוביץ
אחת לחודש מתכנסים מתפללי בתי הכנסת במוצאי שבת קודש ומברכים את ברכת הלבנה. הברכה היא, כמובן, על המחזוריות הנחשפת מדי חודש בחודשו, על שליטת ה' בורא עולם בטבע, ועל כפיפותה של הלבנה לבורא. זו הסיבה שבעטייה מקיפים את הברכה עצמה בפסוקים ודברי שבח והלל לבורא עולם בתחילתה ובסופה, בכדי לנטרל כל יסוד אלילי ח"ו מהברכה, ולהבהיר שאיננה ביטוי לקדושה של הלבנה, כי אם חושפת את קדושת מי שאמר והיה עולם. 

על רקע עקרונות אלה העירו הפוסקים שיש לקיים את הברכה ברגליים ישרות לכיוון ירושלים, כתפילת העמידה, ולומר בסופה את תפילת עלינו לשבח. הכל בכדי לעקור ממחשבת הטועים. לכן יש להקפיד גם על המינוח הנכון הנהוג בקרב בני עדות המזרח וצפון אפריקה, לפיו מברכים "ברכת הלבנה", ולא "קידוש לבנה". בדומה לכך עוצבה גם ברכת הלבנה, שעל אף שהובאה כבר בתוספתא למסכת ברכות ו, ז, ובתלמוד הבבלי במסכת ברכות נט, ב, מכל מקום את כללי הטקס ואת הפסוקים הנלווים לברכה לא מסרו לנו חכמים (יתכן שבימיהם אכן לא נאמרו תוספות כלשהן, אלא פשוט הסתפקו באמירת "עושה בראשית", או "עושה מעשה בראשית", כמחלוקת הגרסאות). אולם, חכמי ישראל לאורך הדורות שירטטו את תכניתה של ברכת החמה, שתאמר לא בכדי שנטעה בה ח"ו, כי אם בכדי שנתעצם מבחינה רוחנית. כך הנהיג החתם סופר בנוסח הברכה שלו (הנוסחה המובאת בידי הגרי"מ טוקצ'ינסקי מבוססת על מסורת זו), וכן הגאון בעל "שדי חמד" ומרן הבן איש חי. מהיכרות מעמיקה עם צורות הברכה השונות ניתן ללמוד לא מעט על המגמה החינוכית והרוחנית שביקשו גדולים אלה להורות לנו, צאן מרעיתם. 

החת"ס הורה לפתוח את הברכה בארבעה פסוקים, שמחיבור ראשיהם יוצא שם הוי"ה, ושיש בהם יסודות של הודאה על מעשה השמים (י"יראוך עם שמש, ה"ודינו לך א-להים, ו"זרחה לכם יראי שמי, ה"גידו השמים צדקו). לאחר מכן הציב את מזמור "הללו את ה' מן השמים", כמקובל לפני ברכת הלבנה. מזמורי התהלים שהציב לאחר מכן מרמזים כולם על ההודאה והשבח שמשבח עולם הטבע את בורא העולם ("לדעת בארץ דרכך", "ארץ נתנה יבולה יברכנו א-להים", "השמים מספרים כבוד א-ל ומעשה ידיו מגיד הרקיע", "לשמש שם אהל בהם", "יומם השמש לא יככה [...] ה' ישמרך מכל רע". המובאה שלאחר מכן, מהתלמוד, מחנכת אותנו שמדובר בקיום מצווה, בעלת גדרים הלכתיים, ואמירת א-ל אדון, הפיוט הנפלא שמכיל את הודאת גרמי השמיים מסכמת את הברכה ("קרא לשמש ויזרח אור [...] שבח נותנים לו כל צבא מרום [...]"). תוספת אחרונה היא, כאמור לעיל, תפילת עלינו לשבח.

ר' חזקיה מדיני, בעל השדי חמד, פתח את הברכה ב"פתח אליהו", הקטע מהזוהר הקדוש המתאר את נבדלות הבורא ועוצמתו, ואת חוסר היכולת לעכל ולתפוס את מימדיו במושגים אנושיים. לאחר מכן הביא פסוקים מהתורה, מהנביא ומהכתובים, המורים כולם על כך שבורא עולם, והוא לבדו, הוא הבורא, השולט והמכווין את גרמי השמים, ושאין להם שום יכולת עצמאית, שום רצון למעט מילוי מצוות ה'. את פסוקי ההוי"ה ומזמור ההללויה הביא בדומה לחת"ס, וכך גם את כל סיומה של הברכה, עם מזמורי התהלים, קטע התלמוד ופיוט "א-ל אדון". בשלהי ברכתו הוסיף כמה משפטי הודאה, וכן תפילה שנזכה לקיים שוב את מצוות ברכת החמה, חרף פער השנים הגדול. יש גם תפילה על ביאת משיח צדקנו, המשול לשמש, ביום בו יהיה אור הלבנה כאור החמה, ואור החמה יהיה שבעתיים כאור שבעת הימים.

נוסח הבן איש חי דומה לזה של השדי חמד. נעיר רק על שינויים באמירת "לשם יחוד" שלפני הברכה. השדי חמד פירט כמה וכמה כוונות בברכה ("לפאר שמך מלכנו [...] ואנחנו מקבלים עלינו ועל זרענו [...] אדנותך וא-להותך [...] ויחד לבבנו לאהבה וליראה את שמך [...] ושמרנו והצילנו מכל פגעים [...] ועוררה את גבורתך להעביר גלולים מן הארץ [...] וקיים לנו מקרא שכתוב כי אז אהפוך אל עמים שפה ברורה לקרוא כולם בשם ה' [...]". מנגד, הבן איש חי קימץ בכוונות, ולא הרבה לפרטן, כנראה בשל אופיה העממי והנרחב של ברכה זו, וההזדמנות שיש לכל יהודי לברכה בצורה כה נדירה.

יהי רצון שנזכה לברך ברכה זו השנה, וכן בהזדמנויות הבאות, מתוך הרחבת הדעת כלל-ישראלית.
ב"ה,

אצלנו מלחימים.... (לפרשת ויקרא)

הרב דניאל דויטש – ראש אולפנת גבעת ושינגטון

"שבת- שלום", ולמה לא ראשון – שלום או רביעי-שלום וכו', מדוע דווקא היום השביעי זכה לצירוף עם המילה שלום? נכון ששמו של הקב"ה שלום, אבל מדוע הוצמד שמו דווקא ליום השבת?

בחסידות מבואר (ספר התניא פז') שבכל ימות השבוע מתחוללת מלחמה תמידית בנפש האדם, בין הנפש הבהמית לבין הנפש האלוקית. בין הנפש הבהמית המשתוקקת לתענוגות לחומרנות ולגופניות, לבין הנפש הכמהה לקרבת אלוקים וסולדת מכל מה שריח גופניות וחומרנות נודף ממנו, וקשה להן לדור בכפיפה אחת.

כך הוא המצב בכל ימות השבוע עד ליום השבת . ביום השבת יש מצווה לאכול, יש מצווה להתענג עונג גופני, ביום זה משלימים ביניהם הנפש האלוקית והנפש הבהמית וממילא , "שבת של שלום". 

עניין זה של קידוש החומר אינו זר לנו, ואנו מבצעים זאת הלכה למעשה על כל צעד ושעל.
את המשקה המשכר שטומן בחובו סכנות של איבוד עשתונות ופריקת עול אנו מעלים לקדושה ועושים עליו "קידוש".

גם את הקשר בין גבר לאישה אנו לא משאירים ברובד הפשוט של קשר תאוותני יצרי גרידא אלא מעלים אותו לקדושה ומציינים את רגע יצירת הקשר הקבוע בטקס הלכתי הקרוי "קידושין".

שלום זה בין החומר לבין הרוח איננו מצטמצם רק במאבקו הפרטי של האדם עם החומר והרוח שבו, אלא הוא מתרחב והולך גם בשלמות שצריך להיות בין האדם ילוד האישה והקרוץ מחומר לבין מלך מלכי המלכים הקב"ה שאינו גוף ואין לו דמות הגוף.

וכך פוסק הרמב"ם: שגם כאשר האדם אוכל ישן ובועל צריך הוא לכוון מחשבתו לשם שמים שעושה זאת כדי שיהיה בריא וחזק לעבודת ה'.(הלכות דעות פג').

ומביא הרמב"ם דוגמא מוחשית מאוד לענין. שני אנשים האוכלים מכל טוב על אותו שולחן. האחד מכוון באכילתו שיהיה בריא וחזק לעבודת ה', לפרנס את משפחתו בכבוד, ובכסף ישלח את ילדיו למקומות חינוך טובים וכו' וכל אכילתו קודש. עליו אומר הרמב"ם שהוא קרוב לדרגת מלאך. ואילו השני אוכל מפני שהאוכל טעים, אוכל כדי לשבוע , אוכל כדי שלא יהיה רעב. עליו אומר הרמב"ם – זה והבהמה אצלי שווים. (הקדמה לפירוש המשנה).

אצל הראשון יש חיבור בין הקודש לחול, בין עולם הגשם לעולם הרוח ואילו השני נשאר עמוק עמוק בתחתית.
וכך אומר הנצי"ב על הפסוק הכל כך מוכר מפרשת קרבן התמיד "את קרבני לחמי לאשי ריח ניחוחי" (במדבר כח,ב).
מה פירוש המילה "לחמי" . איזה לחם אוכל הקב"ה לחם אחיד, לחם כפרי? אלא שהמילה לחם היא במשמעות הלחמה וחיבור. פעולת ההלחמה גורמת לשני דברים נפרדים להיות מחוברים זה לזה בקשר בל יינתק. גם הלחם שאנו אוכלים תפקידו להזין את הגוף כדי שהנשמה תמשיך לשכון בו, שהרי בלי אוכל יפח האדם את נשמתו, צריך לחם שיפרנס את הגוף ויאפשר לנשמה לשכון בתוכו.

אם כך הם פני הדברים אצל האדם שהוא "עולם קטן" הרי שבדיוק כך הם פני הדברים גם כאשר מדובר על היחס בין האדם לבין בוראו.

אומר הקב"ה: "את קרבני לחמי" – כשם שהלחם מלחים בין הנפש לגוף כך הקרבן מלחים בינך לביני. אם תשכיל להביא את הקרבן מתוך רגשי תשובה וחרטה על מעשיך, מתוך רגשי התבטלות כלפי בוראך, כלפי מי שאמר והיה העולם וציווה להביא את הקרבנות ולא רק כמצוות אנשים מלומדה במקרה הטוב, או מתוך הרגשת ניכור ו"עבודה בעיניים" כפי שמתריאים הנביאים – אזי הקרבן יהיה בבחינת חומר הלחמה מצוין בינך לביני ויהיה זה בחינת "ריח ניחוח לה'".
נדע להבין ולהפנים עקרון זה בבואנו השבת לפתוח את ספר ויקרא העוסק "בקרבני לחמי" כלומר בהלחמה ובחיבור בינינו לבין רבונו של עולם. שנצליח.

הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבת ההסדר חיפה

בעלי חיים כשרים ולא כשרים

דיני הכשרות הנהוגים בעם ישראל נדמים לעיתים כתמוהים וזקוקים להסבר. במאמרו הפנומנאלי, "חזון הצמחונות והשלום", מסביר הרב קוק כי דיני הכשרות היהודיים מאפשרים, בד בבד עם אכילת בשרם של בעלי החיים - 'להציץ' אל עבר המציאות העתידית בה נתנזר לחלוטין מאכילת בעלי חיים; זאת על ידי החדרתם למעשה השחיטה והאכילה הנהגות המרסנות את תאוותנו לבשר. 'הצצה' זו פעם בפעם אל עבר המציאות האידיאלית, בה נחיה חיים רוחניים ללא אכילת בשר, תעדן אט-אט את הנחשלות המוסרית הנוכחית שבעקבותיה נאלצים אנו כיום לאכלו ותקדם אותנו מבחינה רוחנית.

הדין הבסיסי ביותר הינו עצם החלוקה בין בעלי חיים 'כשרים' ו'לא כשרים'. בתורת ישראל מצויים שתי רשימות; אחת של בעלי חיים המותרים באכילה ואחת של האסורים: "זאת הבהמה אשר תאכלו: שור שה כשבים ושה עזים איל וצבי ויחמור ואקו ודישן ותאו וזמר... כל צפור טהרה תאכלו, וזה אשר לא תאכלו מהם: הנשר והפרס והעזניה והראה ואת האיה והדיה למינה ואת כל ערב למינו ואת בת היענה ואת התחמס ואת השחף ואת הנץ למינהו את הכוס ואת הינשוף והתנשמת והקאת ואת הרחמה ואת השלך והחסידה והאנפה למינה והדוכיפת והעטלף" (דברים ד-יח). הרב קוק מסיב את תשומת ליבנו כי המכנה המשותף לרוב בעלי החיים שהותרו על ידי תורת ישראל באכילה הוא אפיונם במידות 'עדינות' יחסית. היינו בעת בה אנו מבצעים מעשה אכזרי כאכילת בעלי חיים, עקב חולשתנו המוסרית והגופנית המאלצת אותנו לאכול בשר - לכל הפחות יש ליצור ריחוק מאכילת בעלי חיים שכאלה העלולים להעצים בנו את מידת האכזריות יותר ממה שכבר כך יוצא אל הפועל. על ידי שנים רבות בהם יקפיד עם ישראל להתרחק מבעלי חיים גסים וטורפים - תתעדן אט אט הרוח האנושית ובסופו של דבר תתעלה עד כדי אי-אכילת בשר.

בעלי החיים הטורפים והעופות הדורסים נאסרו לאכילה מכיוון שלגביהם קיים חשש שמא ידבק באדם - מתוך אכילתם ומעצם המגע התכוף עימהם (שהינו תוצר-לווי הכרחי מן העיסוק בגידולם לשחיטה ולאכילה) - שמץ מתכונותיהם האלימות. כן כותב רבנו בחיי (רבינו בחיי על התורה ויקרא יא, יג): "ועוד יש לתת טעם באיסור העופות, כי לפי שהקדוש ברוך הוא בוחר הטוב ואוהב השפלות וכל שאר המידות הטובות, ושונא האכזריות וכל שאר המידות הרעות, לכך בחר בקרבנו בבריות השפלות והתמות, ומאותן שהוא יתעלה בחר בהן לקרבן צווה את ישראל שיהיה מאכלם מהן, וכשם שהוא יתברך מרחיק העופות הטמאים לצורך קרבן כן מרחיק אותם לצורך מאכלם של ישראל, וכל זה ללמדנו שהוא יתעלה שונא מדת הרע והאכזריות, ואוהב מדת הטוב והשפלות והתמות. ומטעם זה ימשלו הנביאים את הרשעים ובעלי הטבע האכזרי לעופות טמאים דורסים"; "והנה טעם האיסור בעופות, מפני אכזריות תולדותם, והבהמות יתכן שיהיו כן, מפני שאין בבעלי הגרה והפרסה השסועה דורס, והשאר כולם יטרופו" (רמב"ן על התורה, שם שם).
בימים אלו יצא לאור ספר חדש של הרב לונדין בשיתוף עם תנועת 'ראש יהודי' בשם "על הרמוניה צמחונות ושלום"; הספר הינו ביאור בשפה מודרנית ובהירה למאמרו של הרב קוק "חזון הצמחונות והשלום". 
חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

החידה: "הגדולה או הקטנה בכל מקרה לפסח צריכה להיות כשירה" 

את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר
"שבר בראש הוא משקל הדמים ליהודים הבוגרים"
1) שבר בראש- בקע לגולגולת (פרק ל"ח פסוק כ"ו– "בקע לגולגולת מחצית השקל בשקל הקודש")     2) הוא משקל הדמים – משקל הכסף של מחצית השקל הוא בקע  3) ליהודים הבוגרים – כל יהודי מבין עשרים שנה ומעלה נתן מחצית השקל.

פותרת החידה מלפני שבועיים הינה שער זהבית והיא זוכה  בכרטיס קלאסכרד מועדון הטבות למגזר הדתי.
בס"ד

כתבה המתאימה לחודש הקרוב.

עת כנוס 

החזן  בנימין  מונק מנהל "מכון ירושלים לחזנות"
בפרשיות אלו בה מזכירה התורה מספר פעמים  ביטויים הקשורים מחד למניין הכולל של בני ישראל  כמו: "כי תשא את ראש בני ישראל לפקודיהם" – "ויקהל משה את כל עדת בני ישראל" וכדומה המעידים על החשיבות הרבה הטמונה בכלל הציבור אך מאידך  גם להתייחסות השבטית של בני ישראל – כפי שהתורה מפרטת בפרשת נשא -  מתקיימים מספר כינוסים היסטוריים ברוח הדברים הללו, כגון כינוס שליחי תנועת "בני עקיבא" במלאת שמונים שנה לתנועה וכינוס היסטורי מעניין נוסף  - כנס הבוגרים של בוגרי ישיבת חברון כנסת ישראל הקיימת למעלה ממאה שנה. 
מי לא למד בישיבת חברון? גדולי עולם לצד אישים ציבוריים נודעים, מכל גווני הקשת הציבורית בארץ ובעולם. הנה מספר דוגמאות לבוגרי הישיבה הנודעים:  מר חיים הרצוג נשיא המדינה לשעבר. הרב שלמה גורן שהיה הרב הראשי לישראל. הרב אברהם אלקנה כהנא שפירא - הרב הראשי לישראל וראש ישיבת מרכז הרב. הרב משה שטרנבוך - ראב"ד העדה החרדית. הרב אליהו בקשי דורון - הראשון לציון, רבה הראשי של מדינת ישראל. הרב יצחק קוליץ - כיהן כרב הראשי וראש אבות בתי הדין בירושלים. פרופ' מנחם אלון - המשנה לנשיא בית המשפט העליון, ד"ר משה מנדלבאום נגיד בנק ישראל  ואריה דרעי.   גם בנושא המוסיקה היהודית רשמה הישיבה בוגרים נודעים כמו החזן אליהו גרינבלט אחיינו של ראש הישיבה הרב אהרון כהן, החזן חיים אדלר  ועוד רבים - וזוהי רשימה חלקית ביותר.

ישיבת "כנסת ישראל" או בשמה המוכר יותר "ישיבת חברון"  הוקמה בשנת תרל"ז (1877) בסלובודקה, פרבר של קובנה שבליטא. בשנת תרפ"ד (1924) הוקם סניף של הישיבה בחברון ולאחר מאורעות תרפ"ט (1929) בהם נהרגו חלק מתלמידי הישיבה עברה הישיבה לשכונת גאולה בירושלים. משם עברה הישיבה לשכונת גבעת מרדכי, שם היא שוכנת עד היום.

הישיבה נוסדה כאמור תחילה בליטא  על ידי הרב נתן צבי פינקל, המכונה "הסבא מסלובודקה", בפרבר סלובודקה שבעיר קובנה. הרב פינקל היה מגדולי תנועת המוסר ותלמידו של הרב שמחה זיסל זיו המכונה "הסבא מקלם", והוא הקים את הישיבה כדי להכניס את רוחה של תנועת המוסר בקרב הצעירים לומדי התורה. בשנת תרפ"ד הוצא צו על ידי הממשלה לחייב את הישיבה בגיוס לצבא, או לחילופין להנהיג לימודי חול בישיבה. הדבר סיכן את קיום הישיבה והוחלט על העלאת הישיבה לארץ ישראל. לשם כך נשלחו ראשי הישיבה לתור אחר מקום מתאים לישיבה והם בחרו את העיר חברון, ואכן בחודש אלול כבר הגיעו עשרה מתלמידי הישיבה לחברון. בחודש אב תרפ"ט 1929, כאשר מאורעות הדמים של שנה זו היכו בכל היישוב היהודי בחברון (טבח חברון), נרצחו 24 מתלמידי הישיבה, אך רבים אחרים ניצלו. היה זה סופו של היישוב היהודי בחברון, שכל יושביו פונו מהעיר, ואף הישיבה לא ראתה יותר אפשרות קיום בחברון ועלתה לירושלים, אולם תקופת הדמים הזאת בחברון נתנה לישיבת "כנסת ישראל" את שמה לעולמים כ – "ישיבת חברון".

ליל הסדר כחוויה גסטרונומית

פנינה נויבירט

בחג הפסח ניכר דגש חזק על אוכל. החג היחיד בו יש מצוות עשה מפורשות מן התורה לאכול הינו חג הפסח. לא זו בלבד שאנו מצווים לאכול בחג הפסח, אלא אף מצופה מאיתנו לאכול בתאווה והתלהבות, כמופיע בדברי הרמב"ם: "וכן אסור לאכול ערב הפסח מקודם המנחה כמעט כדי שיכנס לאכילת מצה בתאוה אבל אוכל הוא מעט פירות או ירקות ולא ימלא כריסו מהן וחכמים הראשונים היו מרעיבין עצמן ערב הפסח כדי לאכול מצה בתאוה". (רמב"ם, הלכות חמץ ומצה ו')

ואכן, על מנת לפתח את תחושת הרעב אנו אוכלים כרפס כמתאבן בפתיחת ליל הסדר, כדברי הב"ח: " ...דהטיבול שקודם סעודה הוא דרך חירות כדרך בני אדם שמטבילין קודם סעודה כדי להמשיך תאוות המאכל". 

גם בקרבן הפסח, הדגש הוא על אכילת שובע: "מצוה מן המובחר לאכול בשר הפסח אכילת שובע" (רמב"ם, הלכות קרבן פסח, ח').

העיסוק המוקצן לכאורה באוכל משתקף בבירור בנוסח ברכת הגאולה הנאמרת בליל הסדר: "ברוך אתה ה' ... אשר גאלנו וגאל את אבותינו ממצריים, והגיענו הלילה הזה לאכול בו מצה ומרור. כן ה' אלוהינו ואלוהי אבותינו, יגיענו למועדים ולרגלים אחרים ... ונאכל שם מן הזבחים ומן הפסחים " (הגדה של פסח) מנוסח הברכה נדמה, כי כל תכלית גאולת מצרים וכן תכלית גאולתנו השלמה מסתכמת בחירותינו לאכול. האם אכן לשם אכילה נגאלנו? 

למען האמת, נראה כי אכן נבראנו ע"מ לאכול, כלשון המדרש: "אדם נברא בערב שבת ... כדי שיכנס לסעודה מיד"  (סנהדרין ל"ח.). ואכן, המצווה הראשונה עליה מצטווים אדם וחוה בגן עדן היא מצוות האכילה: " וַיְצַו ה'אֱלֹהִים עַל הָאָדָם לֵאמֹר מִכֹּל עֵץ הַגָּן אָכֹל תֹּאכֵל:" (בראשית, ב').

ניתן להבין את משמעות ציווי זה לאכול מדברי הב"ח (אורח חיים, ר"ח, כתימוכין לגישתו ביחס להכנסת המילים "לאכול מפריה ולשבוע מטובה" בברכה מעין שלוש): "כי באכילת פירותיה אנו ניזונים מקדושת השכינה ומטהרתה ונשבע מטובתה."

הב"ח מסביר, כי אכילה בארץ ישראל משקפת את האידאל בעבודת ה'. בארץ ישראל בה שורה השכינה, מצויה שכינה בשפע גם בתוך פירותיה. חוויית אכילת פירות הארץ אינה גשמית גרידא כ"א גם ובעיקר רוחנית. אין לראות באכילה משום אמצעי להישרדות. כמו כן אין לראות בתחושת התאווה והשובע המלווה את האכילה משום חוויה גשמית נחותה בלבד, כי אם חוויה רוחנית נאצלת. 

אדם וחוה החמיצו את האפשרות לאכול באופן רוחני. במקום, הם התמקדו באכילה לשם אכילה בלבד. הם עסקו באכילה נחותה, ארצית, הנגועה בחטא – הוא חטא האכילה מעץ הדעת תוך התעלמות מוחלטת ממעמדם, ייעודם ומציוויו המפורש של ה'. ברם בחג הפסח אנו נגאלים. אנו מוצאים כוח להתגבר על השפעותיו השליליות של החטא. בפסח אנו מנצחים ומתגברים על תאוותינו הארציות. אנו איננו עושים זאת על דרך דיכוי תאוותינו, כי אם על דרך העלאתן לקדושה.

ברוח זו מסביר הרב קוק, כי בחג הפסח אנו מציינים את חירותנו לא רק במובן של יציאה מעבדות לחירות, לא רק במובן של כניסה לארץ ישראל, כי אם אף במובן של יכולתנו לשלוט בגופינו ולרוממו, ובלשונו: "רק בהתקדש חג קדוש זה הננו מוכשרים לציין חירותנו ... שמרבה את העונג הבלתי מתואר כלל במטבע של הכרח, כ"א במטבע של מטרה בלתי משועבדת ... ובזה דוקא בזה יתקדשו המטרה והאמצעים באגד אחד, האוכל והמשקה בטיבול, שבנשיאת ידים קודש לה' יהיו לרצון ויפארו את השולחן אשר לפני ה'." (עולת ראי"ה ב', רנ"ח).

חירותנו הגופנית והארצית תלויה היא בחירותנו הרוחנית, ואכן בחג הפסח מציינים אנו את עצמאות הגוף והנפש, רוממות הגשמי והרוחני. כך מסביר הרב חרל"פ את מהותו של חג הפסח בביאורו על ההגדה של פסח: "לולא החטא היה נרגש מוצא פי ה' בכל אכילה ואכילה. ורק על ידי החטא נתגשמה האכילה, אולם המצה השמורה מחימוץ ותוספת ( הן מלשון חמץ והן מלשון החמצה .) לא נפגמה והרי היא כלפני החטא ..." (מי מרום, ד')

ייעודנו הוא לגלות את ה' באכילה. יעוד זה בא לידי ביטוי בשיאו בחג הפסח – זמן חירותנו הרוחנית והגופנית, ובפרט כאשר נחוג הוא בארץ ישראל: "ארץ זבת חלב ודבש". רק בארץ ישראל ניתן לחוות קדושה באמצעות אכילה, רק בישראל ניתן להבין את משמעות המילים המופיעות בברכה מעין שלוש: "ונאכל מפריה ונשבע מטובה" – נאכל מפירותיה של ארץ ישראל ונשבע מטובה ומקדושתה של ארץ אהובה זו. אמן כן יהי רצון. 

אביעד הכהן (לפרשת ויקרא)

כל שאור וכל דבש לא תקטירו ממנו

פרשת הקרבנות היא מן הפרשיות הסבוכות והמורכבות בעולמה של תורת ישראל. לא אחת, היא נראית בעיני אדם בן ימינו, זרה ורחוקה. האמנם הדרך היחידה שפתוחה בפני החוטא, או בפני המבקש להביע תודה לקב"ה, היא באמצעות שחיטת בהמות? 

הסברים רבים ניתנו במהלך הדורות לעבודת הקורבנות, אך דווקא ריבויים מעיד על עוצמת הקושי. גם בהיעדר בית מקדש, ובתקופה שבה החליפה עבודת התפילה את עבודת הקורבנות, ניתן להעלות מתורת הקורבנות מסרים חשובים למאמין בן ימינו. 

ראש לכל, חובת ה"הקרבה". כבר חכמים הראשונים עמדו על הקשר והזיקה שבין המונח "קרבן" למלים "הקרבה" ו"קִרְבָה". בשונה מאמונות אחרות, עבודת ה' והאמונה היהודית אינם מבטיחים למאמין שלווה, השקט ובטח, אלא להפך: יגיעה ועמל, עבודה קשה, הדורשת לא אחת הקרבה ומסירות נפש, וכרוכה במאמץ וייסורים. 

לא תמיד ניתן גם להבין את המצוות. הגרי"ד סולובייצ'יק הדגיש בהזדמנויות שונות, שיהדות היא יותר פרדוקס מאשר פרדייז-גן עדן (ובלשון המקור, לשון נופל על לשון: Judaism is not paradise, but paradox). 

מסר נוסף, המהדהד היטב בעולמנו האידנא, הוא הציווי "אשר נשיא יחטא". לאמור: גם איש הציבור, עשוי לחטוא, ובשל תפקידו קרוב הוא שיחטא. אך אם עשה כן, אסור לו להתנער מאחריות. עליו להביא קורבן ולהתוודות על חטאו. חז"ל לא ראו בכך סימן של חולשה, אלא להפך, סמל לחוסן מנהיגותי ותעודת בגרות לחברה כולה, עד שאמרו: "אשרי הדור שהנשיא שלו מביא קרבן על שגגתו". 

לצד זה, מלמדת אותנו עבודת הקורבנות שקיצוניות אינה דרך ראויה בעבודת ה'. כך, למשל, אותו טיפוס דתי, אידיאלי למראית עין, של הנזיר. הוא מודר מתענוגות העולם, מצטער, מופרש ומוזר  מן היין. לכאורה, כל כולו קודש לה'. אך בפי חז"ל יש המכנים אותו "חוטא", וחייב הוא להביא קרבן אשם על מעשהו.  

אחד הדינים המיוחדים שנאמרו בקורבנות מצמצם את מרכיביהם. וכך נצטווינו: "כי כל שאור וכל דבש לא תקטירו ממנו אשה לה' ". לדעת הרמב"ם ב"מורה הנבוכים", טעם האיסור הוא בהיבדלות ממנהגי עבודה זרה, שהיו מטעימים כל קרבנותיהם בדבש. לפי דעות אחרות, טעם האיסור – על דרך הסוד – הוא בכך שהשאור והדבש מסמלים את יצר הרע. 

אחד הטעמים היפים שניתנו באיסור זה, מובא בספרו של דודי, הרב שמואל אבידור, "לקראת שבת", ומתאים לעניינא דיומא, שבו הרדיפה אחר החומרות הופכת במקומות מסוימים לאובססיה של ממש. 

"השאור, הבצק החמוץ והמחמיץ, אסור להקרבה, בדומה לדבש. למדנו מכאן: כל קיצוניות – פסולה. לא חמוץ מדי, כמו השאור; ולא מתוק מדי, כמו הדבש.הדבש והשאור – תופעות שליליות הן בעבודת ה' ובחיי האדם. לעולם אל יהיו לאדם פנים חמוצות, אבל גם לא דבשיות. האדם האמיתי, הכן, זה שתוכו כברו, אינו חמוץ פנים ואינו מזהיר פנים כחלת דבש. שאור ודבש – לא תקטירו מהם אשה לה'. אין הקב"ה אוהב, לא את המתקתקים ולא את החמצמצים. וכבר אמרו: לעולם ילך אדם בשביל הזהב ואינה נוטה לא לקיצוניות חיובית אף לא לקיצוניות שלילית. אל יהיה אדם לא קמצן מדי ולא פזרן מדי; לא כעסן-רתחן אבל גם לא מאובן-אדיש; לא גאון, אבל גם לא מזלזל בכבודו ומוותר כליל על זכויותיו. אל יצדק הרבה ואל ירשע הרבה". 

כמה ראוי לזכור מסר גדול זה בתקופת השנה שבה רבים הם המחמירים שלא לצורך. הידור מצווה אינו מתבטא תמיד בעודף "דבש", במתקתקות יתר מלאכותית וסכרינית, או בריבוי "שאור" – בייסורים ומכאובות, החמצת פנים, עקימת אף, העוויות פנים ונדנודי גוף שלא לצורך. עבודת ה' – כמו עבודת הקורבנות - צריכה להיעשות מתוך שמחה, ודרך האמצע יפה אף לה. 

וכבר כתב רבינו משה בן מיימון-הרמב"ם (פירוש המשנה סוטה ג, ד), על המתחסדים היתרים: "חסיד שוטה – אמרו בתלמוד שעניינו ההגזמה בזהירות ובדקדוק עד שנמאס בעיני בני אדם, ועושה מעשים שאינו חייב בהם, ואמרו בגמר [=תלמוד] ירושלמי , כל מי שהוא פטור מדבר ועושהו, נקרא הדיוט... וכל הששה [=פְּרושים שמנו חז"ל לגנאי] מגונים, שהם מוסיפים על מה שהם חייבים, ומגזימים בחיצוניותם כדי לגנוב דעת הבריות". 
בס"ד                                                                                                                                                                  ויקרא

נפש  כי  תחטא  בשגגה
ד"ר יצחק  קניגסברג

נשאלת השאלה - כיצד מתייחסת התורה לחוטא בשוגג? מתוך הפסוקים: "נפש כי תחטא בשגגה מכל מצוות ה' אשר לא תעשינה ועשה אחת מהנה" (ויקרא ד',ב'). "ואם נפש אחת תחטא בשגגה מעם הארץ בעשותה אחת ממצוות ה' אשר לא תעשינה ואשם "(שם ד',כז') אנו למדים, כי העובר על מצוות ה' בשוגג, חוטא ואשם ייקרא. הוא ייענש על כך בהבאת קורבן:"והביא קרבנו שעירת עיזים תמימה נקבה על חטאתו אשר חטא"(שם ד',כח').

ר' ש.ר.הירש גורס ש:"שוגג הוא החוטא מחמת היסח הדעת. היינו מפני שברגע השגגה אינו נתון בכל ליבו ונפשו לזהירות"

בשונה מעבירות הנעשות במזיד, בהן העונש בא על ביצוע העבירה בכוונת מכוון, בעבירות "הנגרמות" בשוגג, התורה דנה את החוטא על שלב אחד לפני החטא. שלב זה מאופיין בחוסר זהירות והעדר תשומת לב, הגורמים לעשיית החטא בשוגג, כאשר אין הוא נותן את דעתו ל:"סוף מעשה במחשבה תחילה".

כמעט לכל חטא שנעשה בשוגג, יש רקע של חוסר מחשבה תחילה, זלזול בנהלים וגישה נפסדת ש:"לי זה לא יקרה". אלה  הם הגורמים הודאיים לחטא בשוגג. כאשר גורמים אלה הופכים להיות חלק מהווי החיים, החטא בשוגג בלתי נמנע. התורה מזהירה על ה"חטא" שלפני החטא הנעשה בשוגג: "ושמרתם את משמרתי".

 אילו התייחסה התורה בסלחנות, לעבירות הנעשות בשוגג, הרי עד מהרה היה הופך החוטא בשוגג לחוטא במזיד, על פי הכלל:"חטא ושינה בו נעשה לו כהיתר". הביטוי "חטא ושינה" מתאים לחוטא בשוגג, שאינו נותן את דעתו לתוצאות מעשיו, ולגורמים  המביאים אותו לחטוא בשוגג. 

התורה אינה מסתפקת בבקשת סליחה בלבד. היא מענישה את החוטא בשוגג, בהבאת קורבן, בנוסף לבקשת הסליחה בצורת וידוי. ספר החינוך מסביר את הסיבה לכך:"כי יחטא איש, לא יטהר לבו בדבר שפתיים בלבד. שיאמר בינו לבין הכותל: חטאתי, לא אוסיף עוד. אבל בעשותו מעשה גדול על דבר חטאו, לקחת ממכלאותיו עתודים ולטרוח להביאם אל הבית הנכון אל הכהן, וכל המעשה  הכתוב בקרבנות החוטאים. מתוך כל המעשה הגדול ההוא, ייקבע בנפשו רוע החטא, ויימנע ממנו פעם אחרת". דהיינו - לימוד הלקח יבוא על ידי הכאה בכיס, ולא רק על ידי בקשת סליחה.

בכדי להימנע  מעבירות בשוגג, קבעו חז"ל סייגים:" ועשו סייג לתורה"(אבות א',א'). סייגים אלה משמשים כמונעי ה"חטא" של חוסר זהירות וזלזול בנהלים, המביאים לידי חטא בשוגג.

העבירות הנעשות בשוגג אינן נחלתו של עם הארץ בלבד. התורה מתארת מקרים, שבהם הסמכות הדתית העליונה עלולה לחטוא בשוגג:"אם הכהן המשיח יחטא לאשמת העם"(ויקרא ד',ג'), או הסמכות השיפוטית הבכירה:"ואם כל עדת ישראל ישגו (לפי חז"ל עדת ישראל-הסנהדרין), ונעלם דבר מעיני הקהל ועשו אחת מכל מצוות ה' אשר לא תעשינה ואשמו"(שם יג'), או הסמכות הביצועית השולטת: "אשר נשיא (או מלך) יחטא ועשה אחת מכל מצוות ה' אלוקיו אשר לא תעשינה בשגגה ואשם"(שם כב'). בכל המקרים הנ"ל נקבע כי יש להביא קרבן חטאת. נשאלת השאלה- לאיזה סוגי חטאים בשוגג מתייחסת התורה? האם אלו עבירות הקשורות לתפקיד שמנהיגים אלה ממלאים, או שמדובר בעבירות בתחום חייו הפרטיים של המנהיג?

אצל הכהן המשיח כתוב הביטוי:"לאשמת העם". ניתן לפרש זאת בשני מובנים. הפירוש הראשון- הכהן חטא בשוגג במסגרת תפקידו, מכיוון שלא הקפיד על נוהלי העבודה במקדש. החטא בשוגג שנגרם בשל אי ההקפדה הנ"ל, מקומם עליו   את אשמת העם כנגדו. הפירוש השני - התנהגות שאינה הולמת את הכהן בחייו הפרטיים, ופוגעת במעמדו כנציג ה', יובילו לאשמת העם כנגדו.  התנהגות כזאת יכולה לדרדר אותו לחטא בשוגג.

אצל הסנהדרין הביטוי:"ונעלם דבר מעיני הקהל", מכוון לחטא בשוגג, הקשור לתפקידם השיפוטי, והמשך הפסוק:

"ועשו אחת מכל מצוות ה' אשר לא תעשינה ואשמו", מכוון לעבירות כלליות שאינן בתחום תפקידם. חוסר הזהירות בו נוקטים חברי הסנהדרין, הן במילוי תפקידם והן בחייהם הפרטיים, יכולים להוביל לחטאים בשגגה.

התנהגות נציגי שתי הסמכויות הללו, הנושאים שם שמים בעיני העם, חייבת להיות ללא  רבב, הן כנושאי משרה והן כאנשים פרטיים. עיני כל העם נשואות אליהם והם חייבים בדוגמא אישית. מעמדם הרם, מצדיק במקרה שהם נכשלים

בחטא בשוגג, הבאת קורבן חטאת יקר יותר מקורבן עם הארץ:"והקריבו פר בן בקר לחטאת".

אצל נציגי הסמכות הביצועית, הנשיא או המלך, הביטוי:"אשר נשיא יחטא" מכוון לחטא בשוגג הקשור לתפקידו, והמשך הפסוק:"ועשה אחת מכל מצוות ה' אלוקיו אשר לא תעשינה בשגגה ואשם", מכוון לעבירות הכלליות, שלא במסגרת תפקידם הציבורי. גם נציגי סמכות זאת, מצווים להתנהגות מוסרית, כדי למנוע התבזות בחטא בשוגג.

בניגוד למעמד נציגי הסמכות הדתית והסמכות השיפוטית, אין נציג הסמכות הביצועית נושא שם שמים מעצם תפקידו. העם גם לא מתייחס אליו בתור שכזה. לכן, כאשר הוא נכשל בחטא בשוגג, הוא מביא קורבן חטאת, השוה בערכו לקורבן חטאת עם הארץ:"והביא את קרבנו שעיר עיזים".

התורה אינה מפלה בין נפש עם הארץ החוטאת בשגגה, לבין נפש המנהיג החוטאת בשגגה. כולם חייבים בקרבן החטאת, (בדרגות שונות) ובוידוי,  בבחינת:"חוקה אחת תהיה לכם ולגר ולאזרח הארץ".      

