בס"ד
פרשת ויקרא
ביום בו תבוא היציאה מהקורונה ניקח עמנו מטען של ממש שיהפוך אותנו לטובים יותר
המקדשת המטרה את האמצעים?
שלא בפעם הראשונה, מפלגה דתית עושה 'מסע רבנים' ערב בחירות בקרב ישיבות הסדר, שתלמידיהן נמצאים תחת מסגרת משרד הביטחון ומגייסת תלמידים לעבודה (בהתנדבות) למען הצלחתה בבחירות. הפעם הרב חיים דרוקמן, ממרום גילו, עד 120,  כיתת רגליו, שלושה ימים עמוסים, להצלחתה של הרשימה בראשות סמוטריץ'. לא כולם אהבו את זה. ובכלל, מה כוחה של 'הנחייה' רבנית איך להצביע?
מערכת שבתון
ראש ישיבת אור עציון וראש מרכז ישיבות בנ"ע והאולפנות, הרב חיים דרוקמן שליט"א, מתפלל ומייחל להצלחתה של רשימת 'הציונות הדתית' בראשות סמוטריץ', ואינו חוסך מאמץ להצלחתה. במסגרת זו כיתת הרב דרוקמן רגליו, בשבוע שעבר, מלווה בסמוטריץ', במסע בין שלושה ימים במהלכו ביקרו בישיבות גבוהות, בישיבות הסדר ובמדרשות. הרב דרוקמן נתקבל בישיבות בהתלהבות, בשירה ובריקודים, כאדמו"רם של הצעירים. עפ"י דיווחים, למסע הזה יצא תכלס' מעולה בדמות כמות עצומה של מתנדבים מקרב התלמידים שיפעלו כשגרירים של רשימת 'הציונות הדתית' לקראת יום הבחירות ובעיקר במהלכו. 
עד כאן, לכאורה, הכל טוב ויפה. ואתם יודעים מה? הגם שזכרוני כיום הוא לא כמו שהיה פעם, אני מתקשה לזכור מערכת בחירות שהמפד"ל, בגרסאות השונות שלה, לא פעלה, בנתה והפעילה את המוסדות האלה, על תלמידיהן ורבניהם (בחלקם) כעזרה לה ביום הבחירות. יען, הכרת תודה על ההשתדלות למען המוסדות עד כה ובעיקר איגום כוח כדי שניתן יהיה להמשיך לסייע. נו, אז מה הבעיה? עיתון 'הארץ' הביא שמערכת הביטחון הנחתה (מראש) את ישיבות ההסדר שלא לאפשר פעילות פוליטית, (שלא בפעם הראשונה) שכן בחורי ההסדר הם חלק ממערכת הביטחון, שמתקצבת את הישיבות, בטח אלה שגוייסו ונמצאים בישיבה במסגרת השל"ת. זה לא שראשי הישיבות לא ידעו זאת, אבל מה זה משנה. חלקם התעלמו מההוראה וקיבלו את הרב דרוקמן וסמוטריץ' בכבוד מלכים, חרף ההנחיה ההיא, וכמובן אפשרו להם מפגש ישיר (במגבלות הקורונה) עם התלמידים. 
אז אם יקומו בעקבות הכנסת הפוליטיקה הזו, לכאורה, לישיבות ההסדר, ויתבעו 'לפתוח מחדש' את עניין ישיבות ההסדר ולהביא לכך שהבחורים שם ישרתו בצה"ל לא רק 14 חודש שירות סדיר, רק שנבין מה עורר אותם לדרישה זו. 
מעבר לכך יש לענ"ד לתהות, האם היו מאפשרים גם לדמויות פוליטיות אחרות להיכנס שם? ככל שאני זוכר, בבחירות בשנתיים האחרונות גם בנט ואיילת שקד היו אורחים קרואים שם. הפעם, סמוטריץ' וחבריו לרשימה הם המועדפים על רוב רובם של ראשי הישיבות, ומכאן האירוח הלבבי. 
אלא, שיש במחנה שחרף הכבוד שהם רוחשים לרב דרוקמן, זקן רבני הציונות הדתית, איש רב זכויות על באמת, הביעו תמיהה אם לעת כזו, זה הדבר הנכון לעשות. גם בעצם הכנסת הישיבות למלחמות הפנים במגזר הסרוג, כלומר בין תומכי 'ימינה' ל'ציונות הדתית' (אם נתעלם ממספר הדתיים ברשימות אחרות, ובעצם, למה להתעלם?), גם בעצם העיסוק בפוליטיקה, ועוד תחת כנפיי ראש הישיבה וחסותו וגם בכך שמצפים מהתלמידים לגייס תומכים לרשימה הזו תוך שישקיעו בכך שעות רבות (וכזכור, הם באו לישיבה כדי ללמוד תורה). "המטרה קדושה", אומרים להם.
עפ"י אתר 'כיפה', יש הסדרניקים המביעים מורת רוח רבה מהעניין הזה. אחד מהם סיפר ל'כיפה': "בפעם הקודמת הרב אמר שאיילת שקד הייתה שרת משפטים ששירתה את הערכים שלנו בצורה מצוינת, ושבנט לא פחות דתי מאף אחד אחר, ועל מפלגת נעם שהיא מלאת חושך ועין רעה, ועכשיו הוא אומר שצריך להצביע למפלגה שכוללת את נעם ולא להצביע לבנט ושקד, אם אצביע על פי מה שהרב אמר פעם הקודמת, אני נחשב מציית לרב? או שראוי להעיף אותי לישיבה אחרת?".

באיגוד ישיבות ההסדר מסרו ל'כיפה' כי, "בישיבות ההסדר לומדים תלמידים רבים, חלקם נמצאים במסגרת אזרחית כגון דוחי גיוס ותלמידים שסיימו את השירות הצבאי, וחלקם במסגרת צבאית. איגוד ישיבות ההסדר מחדד כל מערכת בחירות את הנהלים של הצבא כלפי התלמידים שנמצאים במסגרת הצבאית, וכך נעשה גם הפעם". מפלגת הציונות הדתית בחרה שלא להגיב לדברים. 
הרב אמנון בזק: בעיה חינוכית וחוקית
מי שבחר שלא להיות אדיש לעניין הוא הרב אמנון בזק מרבני ישיבת הר עציון. להלן פוסט שהעלה:
" הרב חיים דרוקמן שליט"א הוא תלמיד חכם רב זכויות, אך לענ"ד במסע הבחירות בין הישיבות שאליו לקח אותו ח"כ סמוטריץ' יש טעם לפגם, משלושה כיוונים.
בראש ובראשונה, אל מול עינינו נוצרת תפנית בעייתית בדרכה החינוכית של הציונות הדתית. תמיד למדנו שחינוך משמעו לתת לחניך לחשוב, לשקול ולבחור. אם כבר ישיבה רוצה לדון בנושא הבחירות בצורה רצינית, הדבר המתבקש הוא להביא נציגים ממפלגות רלוונטיות שונות שיציגו את עמדותיהם ותפיסות עולמם, והנוכחים יחליטו עם איזו עמדה הם מזדהים."
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"הבאת דמות תורנית, חשובה ככל שתהיה, כדי לשכנע לתמוך במפלגה מסוימת ולחשוף את התלמידים רק לדעה אחת, מבלי לקיים דיון ענייני, היא ביטוי לאחת הבעיות המאפיינות את החברה החרדית: יש רבנים שיגידו לכם מה לחשוב ולמי לבחור, ואתם נקראים לשמוע להם לא בגלל שעברתם תהליך שבו שמעתם, חשבתם והחלטתם, אלא כי כך אמר לכם רב מסוים לעשות. דרך כזו היא למעשה ניצול מעמדו של הרב על מנת לקדם אינטרסים של דמויות פוליטיות, והיא איננה תהליך חינוכי ראו"
"שנית, עיסוק אינטנסיבי של רבנים חשובים בפוליטיקה איננו תמיד לכבודם. רבנים אמורים לעסוק בתורה, בערכים ובעקרונות, בעוד שהעולם הפוליטי רווי במאבקי כוח אישיים, ביצרים ובאגו. העובדה שמביאים דמות תורנית למסע בין ישיבות לא כדי ללמד תורה או לחנך לערכים, אלא רק כדי להגיד לאיזו מפלגה להצביע, עלולה להוזיל את דמותם של רבנים ותלמידי חכמים."44
"ולבסוף, זה גם לא חוקי. תלמידי ישיבות ההסדר הם חיילים בשל"ת, וככאלו אסור להם ליטול חלק בפעילות פוליטית, כחלק מהרצון של צה"ל לא להכניס נושאים שבמחלוקת לתוך הצבא. אין זה חינוכי להעביר מסר שאת החוק יש לכבד רק כשהוא לטובתנו, ואפשר בקריצה ובהעלמת עין לפעול בניגוד לחוק אם זה לצורך אינטרסים אישיים."
"לחנך פירושו ללמד ערכים כמו יושר, עקביות ומחויבות, לא רק כשזה מתאים לצרכינו. משפט אחרון לתלמידי הישיבות: בחיים תעמדו לא פעם בפני בחירות. מאוד חשוב שתרכשו את היכולת ללמוד את האפשרויות השונות, לבחון אותן לעומק, ובסופו של דבר לקבל החלטות בצורה מושכלת ולקחת עליהן אחריות."
"אל תתנו לאחרים להחליט מה עליכם לחשוב ולמי עליכם לבחור – חשבו בעצמכם, שקלו היטב את הצדדים השונים, ורק לאחר מכן קבלו את ההחלטה הנכונה לאישיות המיוחדת שלכם."
הרב יובל שרלו נשאל בעניין, ותשובתו ראו במסגרת נפרדת.
זמן חורף בעת קורונה / הרב יובל שרלו
׳זמן חורף׳ השנה – בזמן הקורונה – מיצה מתוך בחורי ישיבות ההסדר ואחרות כוחות מיוחדים. ׳מתווה הישיבות׳ היה יכול להיות מנוצל להפקרות בריאותית, לסיכון הציבור, לניצול זכויות יתר לא הוגן כתוצאה מכוח פוליטי, להישארות בבית בטיעוני חובת בידוד או סיכון רופפים (כמובן אלה שהדבר חיוני להם – היו חייבים להישאר בבית ולציית להוראות) וכדו׳. אולם למעשה הוא התבטא כאחת ההכרעות החשובות ביותר שהתקבלו בהקשר זה, ובתקווה גדולה שהדבר נוסך לעתיד. ככל הידוע לי – זה נכון גם לגבי המוסדות לבנות, והדבר אפוא משמח כפל כפליים. 
שכן, זו הייתה ההחלטה הנכונה, שהתבססה על חשיבות תלמוד תורה, על הרצון והיכולת של הישיבות לעמוד בתביעות השונות, שלחלק מהן הייתה משמעות כלכלית לא קטנה (בניית קפסולות, יותר שבתות בישיבה וכדו׳), ובעיקר – וזה החלק המקסים והמשמח בזמן הזה – הצבת רף גבוה של הבחורים, ועמידה בו בצורה מרשימה. הישיבות נסגרו בתוך עצמן, כדי שלא להדביק אחרים וכדי שלא להידבק, והייתה זו ההכרעה הנכונה מול כל אפשרות אחרת. הסתגרות זו חייבה את הבחורים להישאר זמן ארוך בישיבה בלי לנסוע הבייתה או למקומות אחרים, ללמוד גם כאשר חלק מהרבנים המלמדים, בעיקר המבוגרים שבהם וראשי הישיבות – אינו נוכח פיזית בישיבה בשל היותם בקבוצות סיכון, לשמור על כללי הריחוק החברתי הנדרשים על אף הקושי הגדול לעשות זאת בישיבה, לקיים מערכת שיעורים מורכבת ומסובכת  שחלקה משודר גם כלפי חוץ ועוד ועוד. 
התברר שאפשר. התברר שאימוץ הכלל שבו היכולת נקבעת לפי הדרישות (ולא להפך) אכן מחלץ מאתנו – התלמידים והרמי״ם – כוחות גדולים יותר, והדבר מלמד כי אנו מסוגלים להרבה יותר. התברר כי התורה מהווה מוקד של ממש שמתמסרים לו ודבקים בו, והיא עצמה מחזקת ומעצימה את ההתקשרות בה. התברר כי ״בשבתך בביתך ובלכתך בדרך ובשכבך ובקומך״ מתקיים בעידן שלנו בדרכים נוספות, ובאמצעים טכנולוגיים חדשים. התברר כי בד בבד עם העיסוק באיומים שנמצאים ברשת האינטרנט יש בה גם תועלת עצומה, והיא מהווה מנוף הפצת התורה מרכזי בעידן הזה. 
רבים מלאים תקוות שהעולם אחרי הקורונה לא יישאר עם חסרונותיו כפי שנחשפו במשך התקופה האחרונה, וביום בו תבוא היציאה מהקורונה (שכלל לא בטוח שאנו עומדים בפתחה) ניקח עמנו מטען של ממש שיהפוך אותנו לטובים יותר. זה לא יקרה באופן אוטומטי, ואם לא נכוון את מעשינו לקראת זה – השינוי לא יתחולל. זמן חורף זה הראה שהדבר אפשרי, ומעתה אין הדבר תלוי אלא בנו. 
קריאה אלוקית לבחירה ולחירות/הרב שנוולד
שבוע של בחירות בפתח. פעם רביעית תוך שנתיים. אחד היתרונות של שבת קודש הבעל"ט, שהיא מרחיקה אותנו ליממה מאמצעי התקשורת האלקטרונית ומהרשתות החברתיות,  כמו גם מחלק מהשיח המתלהם שמשסה איש באחיו ומפלגה באחותה. השבת ונשמתה היתירה, מאפשרת לנו להתבונן במתרחש, מלמעלה, ללא רעשי הרקע של המולת קמפיין הבחירות.
בחירות חופשיות, לשלטון עצמי שלנו, במדינת היהודים הריבונית המפותחת, בערב חג החרות וזכרון היציאה שלנו ממצרים, היה אמור להיות אירוע משמח ומרגש. זוהי זכות מיוחדת שמביאה לידי ביטוי את השינוי הגאולי הדרמטי של תקופתנו, שקיבל תאוצה בעקבות הקמת המדינה ושיבת ציון. לאחר אלפיים שנות גלות, שברובן היו היהודים בני חסות, שחייהם היו תלויים בשרירות ליבם של שליטיהם הגויים, הננו 'עם חופשי בארצנו' שבוחר את מנהיגיו שינהלו את חייו. למרות האופן שבו מתנהלת הפוליטיקה בישראל כיום, אל לנו להתעלם מהמשמעות הדרמטית הזו.
לא בכדי מזוהה 'זכות הבחירה', לבחור בעצמו ולא שיכתיבו לו את מנהיגיו, עם מדד החירות האנושית של היחיד. היא מביאה לידי ביטוי את היותו של האדם ישות עצמאית, בעלת בחירה, לטוב ולרע. זה שיכול לבחור באמת או בשקר, ולעשות טעויות בבחירתו. עובדה זו הובלטה אצל ה'אדם הראשון' שהתאפשר לו לבחור והוא נכשל בבחירתו וחטא באכילתו מפרי עץ הדעת.
בדרך כלל מקובל לייחס את מהפכת 'זכות הבחירה החופשית' למאה השמונה עשרה, ולתקופה קצרה באתונה שלפני הספירה, אולם עקרון זה נקבע כבר שנים רבות לפני כן בתורתנו: "אין מעמידין פרנס על הצבור אלא אם כן נמלכים בצבור" (ברכות נה ע"א), והוא נלמד שם מבחירתו של בצלאל. "צריך שיהיה מתמנה ע"י המלכת הציבור, ואפילו בממונה מאת המלך" (באר אליהו, עמ' מ).
פרשת ויקרא נפתחת ב'קריאה' אלוקית למשה להיכנס למקום השכינה: "ויקרא אל משה וידבר ד' אליו מאהל מועד לאמור: דבר אל בני ישראל ואמרת אליהם: אדם כי יקריב מכם קרבן לד' וגו'" (ויקרא א א). "בעבור שלא היה משה יכול לבא אל אהל מועד, להיותו נגש אל המקום אשר שם האלקים רק בקריאה שיקרא אותו" (רמב"ן שם). זוהי 'קריאה' והזמנה לעלות ולהתקרב אל הקודש.
 מתוך 'קריאה' זו מצווה הקב"ה את תורת הקרבנות שקשורה בקשר הדוק ל'בחירה האנושית'. ראשיתה בבחירתו של אדם הראשון: "אדם כי יקריב מכם קרבן - למה אמר 'אדם' ולא אמר 'איש'? ירצה לומר, כי יחטא ה'אדם', כמו 'אדם הראשון' שהתחיל לחטוא, יקריב קרבן" (תנחומא ויקרא א ח).
בתחילה עוסקת הפרשה בדיני קורבנות הנדבה לסוגיה, שבאים מ'בחירה' ומרצון להתקרב לקב"ה, ולא כחובה: "אדם כי יקריב מכם - כשיקריב (ת"כ) בקרבנות נדבה דבר הענין" (רש"י שם). כך גם המנחה שבאה כנדבה (פרק ב'). והשלמים (פרק ג')  "שלמים – וכו'. שמשמע לשון נדר וצריך 'לשלם' את נדריו שהוא לשון תשלומים" (רשב"ם שם ג א). אח"כ מפורטים דיני קרבן החטאת (פרק ד') על 'חטא' הבא כתוצאה מבחירה שגויה:  "אין חטאת באה אלא על דבר שזדונו לאו וכרת ושגגתו חטאת" (רש"י שם ד ב). יכולה זו להיות בחירה שגויה של היחיד או טעות של איש הציבור: הכהן המשיח, והנשיא, ובין אם מדובר על טעות של הציבור כולו. כך גם לגבי קרבן האשם (פרק ה').
חג החירות הוא חג מכונן שמעצב של הדי.אן.אי הלאומי של העם היהודי. עם שצמח מעבדות לחירות, "עם שהחירות היא גורלו הנצחי" (עו"ר ח"ב, רמד).
 מצוות רבות הן זכר ליציאת מצרים, שכן היא אבן יסוד באמונה היהודית שהרי החירות היא מרכיב יסודי בתפיסת עולמו. ולכן בתורתו יש תשדורת שלילית לגבי העבדות לבשר ודם להגיגי רוחו ולנטיותיו. "כי לי בני ישראל עבדים עבדי הם אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים' – עבדי הם, ולא עבדים לעבדים" (ב"מ י, א). והגבילה את משך הכפיפות של העובד למעסיקו (הרמ''א חו''מ שלג, ג).
שלטון הא-ל ושלטון הקייס/שלום שרון
השבת אנו מתחילים את הקריאה בספר ויקרא המוכר גם בשמו התלמודי "תורת כהנים". אצל יהודי אתיופיה ספר ויקרא שמו הוא ኦሪት ፡ ዘሌዋውያን (אורית הלויים), ככל הנראה בהשפעת תרגום השבעים שנקרא ספר Leviticus  "של הלווים". הכהנים יצגו את שלטון הא-ל. שלטון הכהנים בשיתוף הנבואה המשיך עד לתקופה מסוימת בהיסטוריה היהודית. על פי המקורות התלמודיים מעבר זה מתבצע בתקופת חורבן בית המקדש השני. "א"ר יוחנן מיום שחרב בית המקדש ניטלה נבואה מן הנביאים וניתנה לשוטים ולתינוקות". הנבואה ניטלה מהם ועברה לתנוקות או שהנבואה ניטלה מן הנביאים והועברה אל החכמים (בבא בתרא יב א). אפשר לומר שהתהליך מתחיל מוקדם יותר. חלק מהחוקרים טוענים ששמואל הנביא מהווה גשר בין תקופת שלטון הא-ל (תאוקרטיה) לתקופת שלטון המלוכה. "וַיִּתְקַבְּצוּ כֹּל זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל וַיָּבֹאוּ אֶל שְׁמוּאֵל הָרָמָתָה...וַיֹּאמְרוּ...שִׂימָה לָּנוּ מֶלֶךְ לְשָׁפְטֵנוּ כְּכָל הַגּוֹיִם". עד לרגע זה עם ישראל נשלט על ידי נביאים שמונו או נשלחו על ידיד ד'. וכעת העם מבקש שלטון פוליטי בדמות מלוכה. 
מסורת ישראל הרבנית גילתה יחס אמביוולנטי כלפי משטר המלוכה. יש מחכמי ישראל שהתייחסו בשלילה למלוכה ולכל הפחות לא ראו אותה שיטת משטר בלעדית. לעומת הדעות השוללות את המשטר המלוכני, יש מחכמי ישראל הרבנית שרואים  אותו בחיוב ואף מגדירים אותו כמצווה. יחס זה קיים אף ביחס לשלטון הכהונה. 
על רקע זה נשאל מה דעת הקהילה בנושא? מה מעמדו של הקס? מה היא מקור סמכותו? מי נותן לו את הסמכות? הוא שופט? נביא? מלך? כהן? אולי מנהיג שנבחר באופן דמוקרטי?
אני נוהג לטעון במחקריי שקהילת ביתא ישראל מאופיינת בתפיסה תיאוצנטרית בה יש מקום להשגחה העליונה באופן בלעדי. הגאולה בעיני איש הדת האתיופי היא תוצר של כניעה מוחלטת לציווי אלוקי. וכן, הקהילה האתיופית, באופן מעורר השתאות, הצליחה לחבר בין כמעט כל סוגי השלטונות: הכוהני, המלכוני, התיאוקרטי והדמוקרטי. מאז ומעולם כונו המנהיגים הרוחניים של יהודי אתיופיה "כהנים". לא משום שהם צאצאי אהרן הכהן - בביתא ישראל אין כהנים ולוויים מיוחסים, כולם ישראלים – אלא משום ששימשו בתפקיד כאהרן הכהן בשעתו, בהיבט של התכונות הדרושות לשליח ציבור: אוהב שלום, עושה שלום, בעל שיעור קומה בהליכותיו, יודע תורה, פוסק הלכה בענייני דיומא, בעל יכולת השפעה, צנוע ומכובד. סמכויותיו של הקס הן: פוסק סופית בענייני משפט וצדקה, דיני אישות, דיני מזונות, דיני נפשות, דיני חברות, ענייני טומאה וטהרה, הוצאה של סוררים מהקהילה וקבלה של גרים ליהדות, מקריב קורבנות, מורה הדור וחזן תפילות.
שאלתי את דודי דניאל מנגשה ז"ל, שהיה תלמיד חכם, מהיכן שואב המנהיג הדתי באתיופיה את כוחו- מהכוח הדרשני או מכוח הייחוס? ומה כוחו לחדש? הוא ענה: 
"כאשר אתה הולך בלילה חשוך ואינך יודע את הדרך, מה אתה עושה? מדליק נר. קס הוא הנר של הקהילה. מי הדריך את עם ישראל במדבר ביום וגם בלילה? ה' הלך איתם בלילה עם עמוד האש וביום עם עמוד ענן". 
כהין קס ברהן יהייס נוהג לומר: התורה באתיופיה נקראת אורית משום שהיא לפיד האור ומאירה לקהילה את הדרך שיילכו בה. הקסים הם שמחזיקים את הלפיד". כלומר, כוחו של הקס לא מגיע מכוח הפלפול, אלא מכוח האמונה וקבלת סמכותו. מעצם התפקיד. הקס הוא סוג של נביא. הוא נחשב לשליחו של א-לוהים ודבריו אמת. יהודי אתיופיה לא יקבלו את האמירה של חז"ל "חכם עדיף מנביא". 
מי רשאי להיות קס ומה תפקידיו? מהו אופן הסמכתו לקס ומי המסמיך שלו? על פי עדותו של קס מנטסונט וונדה, יש שלושה שלבים בתהליך ההסמכה: בשלב הראשון התלמיד מקבל את ההסמכה מרבו האישי. בשלב השני יקבל את ההסמכה מהנזיר היהודי. לאחר מכן הקס מקבל קהילה. לאחר שירות הקהילה בכפר למשך שנה, הקהילה מקבלת אותו כקס. כלומר, מי שמסמיך את הקס כמנהיג רוחני של קהילה היא הקהילה עצמה, ולא הממסד. אבל ברגע שהיא מקבלת אותו כמנהיג רוחני, היא מקבלת אותו ללא כל עוררין. אותו קס שראשו עטוף במצנפת לבנה אוחז ב"מזמורי דוויד" (תהילים) או ב"מצהפה ק'דוס" (הספר הקדוש) וקורא בתוכו, היה דומה בעיני הקהילה למלאך צבאות.
המודל האתיופי לשלטון הקס הוא חיבור מעורר השתאות בין השלטון הכוהני, המלכוני, הדמוקרטי והתיאוקרטי. ההסמכה למלוך ולכהן כקס מתאפשרת דרך הסמכתו על ידי הנזיר/הכהן. קבלתו כמנהיג בפועל מתרחשת על ידי הקהילה/העם ומשם והלאה הוא נחשב כמלאך צבאות. ויתקיים בהם מה שנאמר בנביא מלאכי ועל כך דרשו חז"ל "א"ר יוחנן מאי דכתיב (מלאכי ב, ז) 'כי שפתי כהן ישמרו דעת ותורה יבקשו מפיהו כי מלאך ה' צבאות הוא'. אם דומה הרב למלאך ה' יבקשו תורה מפיו ואם לאו אל יבקשו תורה מפיו. הקסים לדרך ארץ ודמו בעיננו למלאך ה' צבאות. זכינו לבקש מהם הדרכה והיו הם לנו לאור על ידי האורית.
האביב - קמפיין לאופטימיות/הרב רזניקוב
אופטימיות מוגדרת בויקיפדיה כהשקפת עולם הרואה בעולמנו מקום חיובי במהותו. אחד התפקידים העיקריים של מנהיגות ומנהיגים היא להפיח תקווה ואופטימיות בקרב הציבור שלהם. 
חודש ניסן הוא החודש הראשון לחודשי השנה בלוח העברי, ראש כל החדשים. מקור שם החודש הוא בבלי- "ניסנו" מלשון ניצן, הפורח באביב. בספר שמות נקרא חודש ניסן בשם "חודש האביב". (י"ג, ב'). בפרשת ויקרא מוזכרים הקורבנות. גם האביב נזכר "וְאִם תַּקְרִיב מִנְחַת בִּכּוּרִים לד', אָבִיב קָלוּי בָּאֵשׁ..." (ב', י"ד). אביב מציין מצב של התבואה. תבואה שהבשילה נקראת אביב. גם בלשון חכמים מתפרשת המילה 'אביב' כשלב מוקדם של הבשלת התבואה (משנה כלאים ה', ז'). מה שהביא ככל הנראה, את המונח 'אביב' מכינוי לתבואה לכינוי לתקופה, הוא הביטוי המופיע פעמים אחדות בתורה - "חודש האביב", "שָׁמוֹר אֶת חֹדֶשׁ הָאָבִיב, וְעָשִׂיתָ פֶּסַח לד' אֱ-לֹקיךָ,  כִּי בְּחֹדֶשׁ הָאָבִיב הוֹצִיאֲךָ ד' אֱ-לֹקֶיךָ מִמִּצְרַיִם לָיְלָה" (דברים ט"ז, א'). בתלמוד נאמר, "שמור את חדש האביב - שמור אביב של תקופה שיהא בחדש ניסן" (ראש השנה כ"א, ע"א).                                                                                                        
מה ראתה התורה חשיבות בכך שחג הפסח יתקיים דווקא בעונה זו של השנה? חג הפסח קשור למעגל ההתחדשות העונתי הפותח באביב הארץ-ישראלי. בימים אלה של תחילת האביב הטבע כולו מתעורר לחיים חדשים. רבים מבעלי החיים מעמידים צאצאים, העצים מחדשים את פניהם ופורחים לקראת הפֵרות העתידים לצאת מהם. אין מתאימה יותר מעונה זו לחוג בה את הפסח, המציין את לידת האומה. הרב קוק קושר שני היבטים אלו באמירה, "יציאת מצרים היא אביב לעולם כולו" (מגד ירחים). הרב טוען כי יציאת עם ישראל מעבדות לחירות מובילה לפריחת העולם כולו. ללידת עם ישראל יש השפעה קוסמית על כלל האנושות. לפי דבריו, לידת ישראל היא הסיבה הקוסמית לאביב בטבע. 
מדוע התורה מציינת את חגי ישראל עפ"י העונות החקלאיות? הלוא מטרת החגים היא לקשר את האדם לבוראו?
 המהר"ל מסביר שישנה מחזוריות של שפע א-לקי והשפעה רוחנית על העולם. השנה מתחילה באביב בחג הפסח, ומגיעה לשלמות בעת הקציר בחג השבועות (גבורות ה' פרק מ"ו). אלא שעדיין יש להבין, מדוע אותה התחלה רוחנית של השנה נסמכת לעונת האביב? ומדוע אותה שלימות רוחנית של חג השבועות נסמכת היא להשלמת תהליך ההבשלה והקציר של החיטים? 
מסביר המהר"ל שהיא הנותנת, אין סתירה כלל בין המציאות הגשמית של העונות החקלאיות לבין עניינם הרוחני של שלש הרגלים. לא העונות החקלאיות הן הגורמות לשלש הרגלים, אלא ההנהגה הא-לקית שבכל זמן היא הגורמת לשינויי הזמנים (שם). כלומר, יציאת מצרים ארעה דווקא בעונת האביב בגלל תחושת ההתחדשות המאפיינת תקופה זו. רגשות ההתחדשות בתקופת האביב הן אוניברסליות. הן קדמו ליציאת מצרים והן משותפות לכל יצור עלי אדמות. התחושות הללו נוגעות בנפש האדם בצורה הפשוטה והטבעית ביותר. 
שמעון פרס שאל פעם וגם ענה, "מה ההבדל בין אופטימיסט לפסימיסט? הם מתים בדיוק אותו דבר, רק שהאופטימיסט חי הרבה יותר טוב". גולדה מאיר התבטאה כי "פסימיות היא מותרות שיהודי לעולם לא יכול להרשות לעצמו". ביהדות בולטת השקפת העולם האופטימית כבר בספר הספרים. פרק א' בספר בראשית, המספר את מעשה הבריאה, מסיים כל יום בבריאת העולם (להוציא יום שני), במילים "וַיַּרְא אֱ-לֹקים, כִּי-טוֹב". רבים פירשו אמירה זו בדרך המצביעה על כך כי העולם, כפי שנברא בידי א-לוקים, הוא טוב. 
בתלמוד מובא שביום הדין בשמיים שואלים את האדם שש שאלות, אחת מהן היא "האם ציפית לישועה"? (שבת, ל"א  ע"א), כלומר, האם חיינו את חיינו בגישה אופטימית או פסימית?! א-לוקים מצפה מאתנו לענות את התשובה הנכונה כשנישאל לאחר המוות "ציפית לישועה?".
 היכן בתורה נוכל למצוא צו זה? ר' יעקב מקורביל טוען כי המקור לכך הדיבר הראשון מתוך עשרת הדיברות, "אנוכי ד' א-לוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים". א-לוקים בחר להציג עצמו לא כבורא העולם אלא כגואל, כמי שהוציא אותנו ממצרים. הסיפור של חג הפסח – שבו בחר הבורא בתור כרטיס הביקור שלו שמצהיר על זהותו – נותן מענה למסעו הקיומי של האדם בחיפוש אחר חיבור למקור רוחני. הרמח"ל כותב כי "המקוה תמיד בשמחה, בלי צער. כי המצטער תמיד הוא ביגון ואנחה, וחושב שאין לו תרופה. אבל מקוה אינו מצטער כי הוא מקוה תמיד, ואפילו אם יתמהמה מחכה, נמצא התקוה מחיה אותו... ומי שהוא מקוה נאמר בו: 'גם כי אשב בחושך ד' אור לי'...". אופטימיות היא מתנתו הגדולה ביותר של הא-לוקים למין האנושי, תרופת פלא שנועדה לאפשר לנו להתמודד עם המציאות על-ידי הכרה מחדש בכוח עליון מלא דאגה וחמלה. מסתבר שלהתכונן לפסח במובן העמוק פירושו להיות אופטימי. 
כיצד יכול האדם לזכור את יסודות האמונה והזהות היהודית אם אלו חבויים מפניו?
תפילין – בין פנים לחוץ / הרב פכטר
קיים פער לא-ברור בין הצורה שבה אנו מקיימים מצוות תפילין לבין תוכן המצווה, כפי שהוא מבוטא בתורה. החיוב להניח תפילין מוזכר ארבע פעמים בתורה – פעמיים בספר שמות ופעמיים בספר דברים. בספר שמות מצווה התורה על הנחת תפילין כדי לזכור את יציאת מצרים: "והיה לך לאות על ידך ולזיכרון בין עיניך... כי ביד חזקה הוציאך ה' ממצרים" (שמות יג, ט). בספר דברים נועדו התפילין להשריש בנו את האמונה בא-לוהים אחד ובחיוב לקיים מצוותיו: "וקשרתם לאות על ידך והיו לטטפות בין עיניך" (דברים ו, ח). בשני המקומות, התפילין מופיעות לצד ריטואלים נוספים שנועדו להשריש בנו גם הם את אותן אמונות – בספר שמות מדובר בעבודת הפסח וקידוש הבכורות, ובספר דברים מדובר בקריאת שמע, לימוד תורה ומזוזה.
עיקר המצווה נועד להחדיר בתודעתנו יסודות אמונה החשובים לזהות היהודית. הנחת התפילין בראש ובזרוע מכוונת לכך שנבטא זהות זו הן במחשבה והן במעשה, וכך זהותנו תקיף את מכלול הפעילות האנושית. לאור זאת מצופה היה שאותם תכני אמונה יהיו גלויים, כך שנוכל לקרוא אותם ולקבל מהם השראה – בדיוק כפי שעל הציץ של הכהן הגדול היה רשום "קודש לה'" באופן גלוי, וכשם שבקריאת שמע אנו משננים פעמיים ביום, בקול, את עיקרי האמונה באחדות ה' והחובה לאהבו. 
ואולם, בפועל, התפילין מעוצבת באופן הפוך מכך. הלכות עשיית התפילין – שלרובן אין מקור ברור אלא הן 'הלכה למשה מסיני' – מעצבות את התפילין בצורה כזו שהתכנים, שאותם התורה מבקשת שנזכור, מוסתרים בתוך קופסאות שחורות. אלמלא היו מספרים לו, האדם המניח תפילין לא היה יודע כלל מה יש בתוכן. וגם מי שיודע מה יש בתוכן, לא בהכרח יודע או זוכר את תוכנן של כל הפרשיות הטמונות שם. כיצד, אם כן, יכול האדם לזכור את יסודות האמונה והזהות היהודית אם אלו חבויים מפניו? 
אולי המפתח לפתרון הפער טמון במילה "אות", החוזרת בכל הופעותיה של מצוות התפילין. התפילין אינן אמורות ללמד את האדם תכנים באופן ישיר אלא רק להוות סימן ותזכורת עבורו. בלשונו של הרש"ר הירש נוכל לומר שהתפילין הן "סמל" עבור האדם. התפילין הן סמל לזיכרון רחוק. הן סמל לזהות ולאמונה. הן סמל לנבדלותו של האדם הלובש אותן, ולקשר האינטימי שלו עם א-לוהי ישראל. לכן אין צורך לגלות את תוכנן של התפילין. הפרשיות נותרות מכוסות כדי לשמור על קדושתן. ודי בתודעה שהאדם עוטה על עצמו פרשיות מקודשות שכאלו כדי להדהד בו את זהותו. 
 
הכל שווים בפני החוק/הרב פילבר
 
התורה מחייבת אותנו לתת לנושאי תפקידים בעם ישראל את מלוא הכבוד, לא רק לממלאי תפקידים רוחניים אלא גם לתפקידים שלטוניים. על המלך נאמר [קידושין לב ב]: "שום תשים עליך מלך - שתהא אימתו עליך". וכך נאמר על הכהן הגדול [יומא יח א]: "הכהן הגדול מאחיו - גדלהו משל אחיו". חובת הכבוד שאנו חייבים היא גם לרבו של האדם וכן להוריו, כמו שכתב הרמב"ם: "כשם שאדם מצווה בכבוד אביו ויראתו כך הוא חייב בכבוד רבו ויראתו יתר מאביו - שאביו מביאו לחיי העולם הזה ורבו שלמדו חכמה מביאו לחיי העולם הבא" [הל' תלמוד תורה פ"ה א], "ולא רבו בלבד אלא "כל תלמיד חכם מִצְוָה להדרו ואעפ"י שאינו רבו" [שם פ"ו ה"א]. והנה הציווי להוקיר את ההורים נאמר בתורה באופן ישיר: "איש אמו ואביו תראו", מצד עצמם מפני היותם הורים. משא"כ מורא הרב נאמר בתורה בעקיפין: "את ה' אלקיך תירא - לרבות תלמידי חכמים" [פסחים כב ב] ללמדנו שחובת הוקרת התלמיד חכם היא לא מצד עצמו, מפני אישיותו הפרטית, אלא בגלל היותו מייצג את תורת ריבון העולמים עלי אדמות, וכך משמע מדברי הרמב"ם [שם]: "עוון גדול לבזות את החכמים או לשנאתן - לא חרבה ירושלים עד שביזו בה תלמידי חכמים . . . וכן זה שאמרה תורה: 'אם בחקותי תמאסו' - מלמדי חקותי תמאסו. וכל המבזה את החכמים אין לו חלק לעולם הבא והרי הוא בכלל כי דבר ה' בזה".
על אף הכבוד הראוי לחכמי העם ומנהיגיו, עלינו לדעת שכולם שווים בפני החוק ואין לאחד מהם חסינות משפטית על חטאיו, ויתרה מזו כאשר המנהיג הוא עבריין הריהו כורת את הענף שהוא יושב עליו, והופך להיות כאחד האדם, כמו שפסק הרמב"ם: "חכם זקן בחכמה וכן נשיא או אב בית דין שסרח, אין מנדין אותו בפרהסיא לעולם אלא אם כן עשה כירבעם בן נבט וחבריו - אבל כשחטא שאר חטאות, מלקין אותו בצנעה ואומרים לו: הכבד ושב בביתך" [שם פ"ז ה"א]. 
"נפש כי תחטא" היא הכותרת הפותחת את רשימת החוטאים שבסוף פרשתנו, ולכאורה הפתיחה הזו היא כוללת כבר את כל החוטאים, ואם כך מה ראתה התורה אחר זאת להמשיך ולפרט חוטאים מסוימים? ראשון החוטאים הוא: "אם הכהן המשיח יחטא לאשמת העם" והכוונה היא לכהן הגדול. מה המיוחד בחטאו וכפרתו של הכהן הגדול שהוא נכתב במיוחד? התשובה מצויה בכתוב: "לאשמת העם", שחטאו של הכהן הגדול אינו חטא פרטי אלא קשור לעם כולו, כמו שהביא רש"י מהאגדה: "כשכהן גדול חוטא אשמת העם הוא זה, שהן תלויים בו לכפר עליהם, להתפלל בעדם, (וכשחטא) נעשה מקולל", וכוונתו שלחטאו של הכהן הגדול יש השלכה על מצב העם כולו. והרמב"ן הוסיף שמכהן המשיח נדרש יותר, והוא מדייק זאת ממה שעל שאר החוטאים נאמר: "וכפר עליו ונסלח לו", ואילו אצל הכהן המשיח אין התורה מזכירה לא את הכפרה ולא את הסליחה, ומזה לומד הרמב"ן: "אולי לרוב מעלתו (של הכהן הגדול) לא יתכפר ונסלח לו לגמרי (בקרבן בלבד) עד שיתפלל ויתחנן לאלקיו כי מלאך ה' צבאות הוא, וצריך להיותו נקי וטהר ידיים". 
אחרי הכהן המשיח, ברשימת החוטאים, כותבת התורה: "ואם כל עדת ישראל ישגו", שהכוונה היא לסנהדרין גדולה, כמו שמובא במסכת הוריות [ה א]: "אין חייבים אלא על הוראת בית דין הגדול בלבד" כי גם כאן חטאם אינו פרטי, כי בטעותם הורו להתיר אחד מאיסורי הכרת שבתורה ואמרו עליו שהוא מותר, והציבור עשה על פיהם, והתקלה של טעותם היא של העם כולו, ולכן הם נקראים "כל עדת ישראל", מפני שהם "עיני הקהל, והראויים לראות בעד אחרים לא הטיבו לראות בעד עצמם" [ספורנו]. השלישי שברשימה הוא: "אשר נשיא יחטא" ופירשו בגמרא [הוריות י א]: "איזהו נשיא? זה מלך, שנאמר: 'מכל מצות ה' אלקיו' - שאין על גביו אלא ה' אלקיו". וכתב על כך הרמב"ן: "לומר כי אע"פ שהוא המלך, האדון שאין עליו מורא בשר ודם, יש לו לירא מה' אלוקיו כי הוא אדוני האדונים - כלומר שישים אל לבו כי יש עליו עליון שהוא אלוקיו אשר בידו נפשו וממלכתו". 
מהרשימה הזו של החוטאים אנו למדים שכולם שווים בפני החוק, ואפילו בחירי האומה וחכמיה אינם חסינים וצריכים לתן דין וחשבון על מעשיהם, וגם הם ככל העם זקוקים לסליחה ולכפרה.  
דברי אלוקים חיים ערבים מכל טעם

"מפני שהתורה אמרה" / הרב מאיר נהוראי
מדי בקר בתפילת שחרית אנו אומרים את "פיטום הקטורת" ולאחריה מצוטטת דרשתו של בר קפרא  :
"עוד תני בר קפרא: אילו היה נותן בה קורטוב של דבש, אין אדם יכול לעמוד בפני ריחה.  ולמה אין מערבין בה דבש? מפני שהתורה אמרה: 'כי כל שאור וכל דבש לא תקריבו ממנו אשה לה' ' ".

האם זו התשובה שציפינו, לשאלתו של בר קפרא? הרי כל אחד יודע  אודות הפסוק מפרשתנו: "כָּל הַמִּנְחָה אֲשֶׁר תַּקְרִיבוּ לַה' לֹא תֵעָשֶׂה חָמֵץ כִּי כָל שְׂאֹר וְכָל דְּבַשׁ לֹא תַקְטִירוּ מִמֶּנּוּ ...". ומדוע נמנע בר קפרא להסביר את טעם האיסור?

שאלה זו מתחדדת לאור העובדה, שיש להביא את המובחר לקרבן ה', אם כן אך טבעי הוא שהדבש יהיה חלק מהקטורת. הדבש הוא איכותי וביכולתו להאיר  עיניו של אדם, עד כי יונתן בן שאול בעת שהיה רעב, טעם מעט דבש ומיד לאחר הטעימה אמר: "רְאוּ נָא כִּי אֹרוּ עֵינַי כִּי טָעַמְתִּי מְעַט דְּבַשׁ הַזֶּה" (שמואל א, יד,כט).  
ייתכן והתורה כרכה את איסור השאור והדבש זה בזה דווקא בשל מה שהם מסמלים. השאור הוא סמל הגאווה, כי הוא מתנפח, כמו האדם שמתגאה. והדבש  הוא סמל  התאווה. וכך כותב ספר החינוך ויקרא (קיז) שראה במרכיבי הקורבן סמלים חינוכיים עבורנו: 
"ובעניין הרחקת הדבש ... שהוא סיבה לדמיון שימעט האדם מלרדוף אחר המאכלים המתוקים לחכו, כמנהג הזוללים והסובאים ימשכו לעולם אחר כל מתוק, ולא יתן לבו, כי אם אל המאכלים המועילים לגופו, וצריכים למחייתו ושומרים בריאות איבריו".
אם כן, טעם המצווה הוא שנימנע מלערב בקרבן סממנים של גאווה ושל תאווה. בכל זאת, בר קפרא נמנע מלתת טעם מפורש וייתכן שכוונתו היתה להדגיש שאעפ"י וייתכן שקורטוב של דבש יכול לשפר את ריח הקטורת, עד כדי שהאדם לא יוכל לעמוד מפני ריחה, אין מערבין. גם יש בכך מראה של "הידור מצווה", קיום המצוות ואופן קיומן אינו נתון לשיקול דעתנו. אל לנו לחפש טעם וריח בנתינת דבש בקטורת, ואל יקשה בעיננו מדוע אסרה אותו התורה עד אשר אפילו קורטוב ממנו לא יתערב, אלא נדע שעלינו להימנע מדבש על אף איכויותיו, מפני "שהתורה אמרה!"  - כך היא עבודת השם. מדי בקר מסיימים אנו את התפילה בדבריו של בר קפרא, המבטאים הצהרה על כך, שכל רצוננו לעשות את רצון ה' יתברך, אין לנו צורך בשום טעם נוסף, שכן דברי אלוקים חיים ערבים מכל טעם.

כיום שברוב הבתים מכינים את כל הסעודה מראש, אין איסור להזמין אדם לא יהודי או מי שנמצא בתהליך גיור לחג, שכן אין חשש של שמא ירבה עבורו
האם מותר להזמין אדם בתהליך גיור לליל הסדר?/סיפורי גרים הרב אליהו בירנבוים
אחת השאלות המטרידות את מנוחתם ודעתם של עורכי סדרים ובעלות הבית היא שאלת האורחים בליל הסדר. חג הפסח הוא חג המשפחה היהודית והזמנת קרובי משפחה ואורחים היא חלק אינטגרלי מסימני החג. אולם כאשר יש צורך להזמין אנשים שהם מחוץ למעגל המשפחה היהודית או העם היהודי, מתחילות להתעורר שאלות ודילמות. כיצד לנהוג ביחס להזמנת אורחים לא יהודיים לליל הסדר? האם גוי יכול להשתתף בסדר פסח? האם אדם קתולי יכול להשתתף בליל הסדר? האם אדם בתהליך גיור שעדיין לא טבל יכול להיות מוזמן לסדר פסח? 

מקורה של שאלה זו היא ככל הנראה הפסוק בתורה העוסק בקרבן פסח ובו נאמר: "וכל ערל לא יאכל בו", שממנו לומדים שערל שאינו חלק מהקולקטיב היהודי לא יכול להשתתף בקרבן פסח. רבים  עושים גזרה שווה מקרבן פסח לסדר פסח, ולמרות שסדר פסח הוא זכר לקרבן פסח, האיסור של  השתתפות ערל בקרבן פסח איננו מתייחס כלל ועיקר לסדר פסח. הגמרא במסכת פסחים (דף כח עמוד ב)  מסבירה: "ורבי שמעון: טמא ושהיה בדרך רחוקה לא איצטריך קרא, דלא גרע מערל ובן נכר. דכתיב (שמות יב) 'וכל ערל לא יאכל בו' - בו הוא אינו אוכל, אבל אוכל הוא במצה ובמרור". 

סדר פסח מציין את לידתו של העם היהודי. הוא מציין את הרגע האינטימי שבו עם ישראל הופך לעם ולמשפחה בבחינת "עם לבדד ישכון". הלכך, יש קושי רגשי ומנטלי לצרף לזמן ולמקום אינטימי בקרב המשפחה, אנשים שהם לא חלק מהמשפחה. אולם עלינו לזכור שמלבד זה שאין איסור להזמין אנשים לא יהודיים לסדר פסח או ליום טוב, הרי שכיום חלק גדול מאורחי הסדר הלא יהודיים הם במובן מסוים, חלק מהמשפחה. מדובר בדרך כלל על בנים לאבא יהודי- זרע ישראל, שבמקרים אלו כתבו הפוסקים שיש לעשות מאמץ לקרב אותם לחיק העם היהודי ותורת ישראל. או אנשים שנשואים לבני זוג יהודיים, או אנשים שרוצים לעבור גיור כהלכה, כולם רוצים להיות סביב שולחן הסדר. הסדר משמש לא רק הזמנה לסדר, אלא הזמנה למשפחה, הזמנה להיות חלק מהעם היהודי ולהצטרף לא רק לשולחן הסדר אלא לאמונה היהודית ולעמך עמי וליצור תחושת שייכות ומשמעות. 

בגלל הריחוק הרב שנוצר בין יהודים ברחבי העולם לתורת ישראל, יש לנסות להזמין את כל הבנים שהתרחקו וכן לא יהודיים המבקשים להתקרב לאמונה היהודית ולעם ישראל. ליל הסדר מהווה מסגרת מצוינת לקירוב רחוקים ולפתיחת השערים תוך כדי שמירה על הייחודיות של אמונתנו ועל גבולות העם היהודי.

לכאורה, אסור להזמין נכרים לארוחה אצל יהודים ביום-טוב שלא חל בשבת  משום הגזירה: שמא ירבה בבישול לצרכם, היינו שבזמן שהיהודי מבשל בחג, הוא מבשל לא רק אוכל נפש ליהודים, אלא גם עבור האורחים הנכרים. שאלה זו נשאלת בייחוד לגבי ליל הסדר, אבל היא מעשית גם לגבי שאר ימים טובים. הבעיה היא לא עצם ההזמנה של אדם שאינו יהודי לשולחן הסדר, אלא הכנת אוכל  עבורו ביום טוב. (שו"ע או"ח תקיב א).
מקור האיסור הוא בגמרא במסכת ביצה (כא, ב): "אמר רבי יהושע בן לוי: מזמינין את הנוכרי בשבת, ואין מזמינין את הנוכרי ביום טוב, גזרה שמא ירבה בשבילו". וכך פסק הרמב"ם (הל' יום טוב א, יג): "אין אופין ומבשלין ביום טוב כדי להאכיל גויים או כלבים, שנאמר: 'הוא לבדו יעשה לכם' - 'לכם' ולא לגויים, לפיכך מזמינין את הגוי בשבת ואין מזמינין אותו ביום טוב, גזירה שמא ירבה בשבילו, אבל אם בא הגוי מאליו אוכל עמהן מה שהן אוכלין שכבר הכינוהו" (והטור והשו"ע, או"ח סי' תקיב סעיף א). הפוסקים התירו באופנים שונים, כשברור שלא יבשל  במיוחד עבור האורח, כגון שבא מאליו אחרי שהסעודה כבר מוכנה או שממילא מבשלים כמות גדולה יותר לכולם. אולם פשוט הדבר שאם כל המאכלים, מבושלים לפני יום טוב ומוכנים בהתאם לכמות האורחים, אין בכך בעיה. הלכך, כיום שברוב הבתים מכינים את כל הסעודה מראש, אין איסור להזמין אדם לא יהודי או מי שנמצא בתהליך גיור לחג, שכן אין חשש של שמא ירבה עבורו.  כמובן שאם מדובר על מקרה הפוך של גר צדק שהתגייר, מותר לו לארח את אביו הגוי לליל הסדר שכן הוא חייב לכבדו. 
גם היום יש מקום לקורבנות שונים, גם אם הללו מתבטאים בוויתורים אישיים על דברים שאנו חושקים בהם
מי מוכן להקריב?
הרב ד"ר משה רט

הקרבת קורבנות היא חלק בסיסי מהתפיסה הדתית. מעניין שכבר בתרבויות הקדומות ביותר, בכל רחבי העולם, נהגו להקריב קורבנות לאלים. הדבר מעיד על כך שלא  מדובר על רעיון מוזר ותמוה, אלא על משהו שמושרש היטב בנפש האדם. ואכן, התורה מספרת לנו שכבר קין והבל הביאו קורבנות מעצמם, מבלי שנצטוו על כך. האדם בעל ההכרה הדתית מבין מעצמו שהדרך הראויה לעבוד את האל היא באמצעות קורבן.
התפיסה הזו נראית לנו זרה היום, לא רק משום שהתרחקנו ממציאות של שחיטת בהמות (אנחנו קונים את הבשר שלנו טרי או קפוא וארוז), אלא משום שאנשים היום כבר לא מוכנים להקריב. בחברות הקדומות, שנאבקו על קיומן, היה ברור שכדי לקבל משהו אחד - צריך לוותר על משהו אחר. אם רוצים הצלחה ביבולים או עצירת מגיפות, צריך לשלם על כך בקורבן. אנחנו לעומת זאת התרגלנו למציאות של שפע, בה נראה לנו שמגיע לנו לקבל הכל בלי לוותר על כלום. אנחנו רוצים גם פרנסה וגם בריאות, גם עושר וגם אושר, גם גשמיות וגם רוחניות, גם הצלחה לפרט וגם לכלל. ואנחנו לא מוכנים להקריב שום דבר משמעותי בשביל זה.
תארו לעצמכם למשל שהיה אפשר לרפא את הסרטן, או להציל את האקלים העולמי, אבל המחיר היה הקרבת מספר מסוים של בני אדם מדי שנה, או אפילו משהו פשוט יותר, כמו מגבלות שונות על הצריכה או על חופש הפרט, ומניעת דברים שהתרגלנו אליהם. נראה שרבים היו מסרבים לשמוע על כך. שייפתרו את הבעיות בלי זה, מה קרה שאני אשלם?!
אפשר לומר שנעשינו מפונקים והתרגלנו לחשוב באמת שאפשר לעשות כל מה שרוצים ועדיין לקבל כל מה שרוצים. מצד שני, אולי יש כאן שינוי לא רק בציפיות שלנו מהעולם, אלא בהנהגה האלוקית עצמה: אולי באמת העולם יכול לעבור מהנהגה של דין, שבה לכל דבר יש מחיר, להנהגה של חסד שבה שפע זורם בחינם ורק צריך לקבל אותו. הרי הקב"ה עצמו לא זקוק לקורבנות שלנו. 
למרות כל זאת, גם היום יש מקום לקורבנות שונים, גם אם הללו מתבטאים בוויתורים אישיים על דברים שאנו חושקים בהם, ובנכונות לשלם מחיר על אמונתנו. הדברים הללו מחשלים את הנפש ויכולים לרומם את האדם.
משה נחמני
א.
תקופת הבחירות מעוררת בנו יצרים מפלגתיים סוערים. גם אלו מאתנו שבימים כסדרם פחות מתעניינים בנעשה במסדרונות הכנסת, מרגישים כעת צורך לבחוש בנבכי הפוליטיקה, ומוצאים את עצמם משתתפים בוויכוחים פוליטיים. המפלגות השונות מתבססות על היצר המפלגתי כמניע מרכזי בתעמולתן. בעזרתו הם מצליחים להפריד ולהרחיק בין אחים, ואף להשמיץ ולהתסיס כנגד המפלגה האחרת. חברי הכנסת עסוקים מבוקר ועד ערב בהבהרות מדוע דווקא הם הראויים, ואילו האחרים פסולים; למה המפלגה שלהם היא הראויה לעמוד בשלטון, ולא מפלגה אחרת, ומוכיחים בק"ן טעמים שרק הם דואגים לגורל האומה ואחראים לביטחונה ולכלכלתה. כחלק מתעמולה זו בוחרות המפלגות להילחם דווקא במפלגות הדומות להן, ולשם כך מתרכזות בחידוד ההבדלים ה"עצומים" ביניהן, כדי למנוע זליגת קולות למתחריהן.
האמונה של כל מפלגה בצדקת דרכה, היא טבעית ובריאה. אולם העוינות המצטרפת לכך, היא מיותרת, ופעמים רבות מקורה בטעויות של דמיון. אנחנו מכירים ריבים ומחלוקות שהותירו בפוליטיקה הישראלית צלקות כואבות, ומקורם בחוסר הבנה. כך למשל בשנת תרצ"ג האשימו חוגי השמאל את הפעיל הבית"רי אברהם סטבסקי בכך שרצח את חיים ארלוזורוב הי"ד, ומאז פרצה מלחמת עולם בין הימין והשמאל. כמה שנים אחר כך התברר שהערבים הם אלו שרצחו את ארלוזורוב, אך את נזקי הפירוד והעוינות שנוצרו מפרשיה עצובה זו, עד היום לא הצלחנו לתקן. כך גם התעמולה של קנאי ירושלים נגד הרב קוק, שהתבססה על סילוף דמותו ומשנתו, משפיעה עד היום על יחסו המנוכר של העולם החרדי לתורה הציונית-דתית. כנגד זה  מזהיר הנביא: "האמת והשלום אהבו" – ככל שנדרוש את האמת, ונדע להתגבר על היצר הפוליטי הנמשך להאשמות דמיוניות על המחנה האחר, כך נזכה לשלום.
אני לא מתחבר לאווירה התקשורתית בתקופת הבחירות. בעיניי יש חשיבות ומקום לכל המפלגות במדינת היהודים, ללא יוצא מן הכלל. כל מפלגה מדגישה צבעים נהדרים שאין ברעותה, ומתוך כך נוצר הציור העשיר והמרהיב. זה לא אומר שאני מסכים עם כל פרטי המצע שמפלגה מסוימת מציעה, אבל בוודאי שיש לה הרבה מה לתרום לעם ישראל. 
אין מפלגה מושלמת (כולל זו שבסופו של דבר אצביע לה בבחירות), מהסיבה הפשוטה שאנחנו בני אדם, החיים על פני האדמה. בעולמנו אין שום דבר מושלם כשהוא לבדו, וזה מזמין וגם מחייב אותנו לשאוף לחיבורים ולמיזוגים בין גורמים וקבוצות שונות. כמו בגוף האדם, כך גם במדינת ישראל יש חשיבות לכל איבר, ואי אפשר לוותר על שום פונקציה או חוש, בין אם הוא גלוי או צנוע, נעלה או נמוך. השלמות מופיעה דווקא מתוך האיברים השונים, ואין באף אחד מהם פסול או חרפה, באם הוא פועל מתוך תפיסה לאומית, בהרמוניה ובהתחשבות עם האיברים והכוחות האחרים באומה.
מפלגה שחושבת שדי בה, וצריך שכולם יצביעו רק לה, מבקשת בעצם ליצור כאן אומה קריקטורית, חסרת פרופורציות. הרי אפילו אם נדבר על הלב, שמזרים חיות לאדם, עם כל חשיבותו הרבה הוא לא יכול לטעון שכל איברי הגוף צריכים להיות כמותו, ולא זו בלבד אלא שלמרות חיוניותו הרבה אין לו יכולת להשפיע בעולם ללא הידיים והרגליים.
ב.
כהמשך לכך אני חושב שהרבה מהקשיים של החברות והמגזרים במדינה, נובעים מתוך המתח והפירוד המגזרי. כל קבוצה מתגדרת לעצמה ולא מסוגלת להודות בחשיבות קיומה של הקבוצה האחרת, כל שכן שאינה יכולה לקבל ביקורת או עצות מחברתה. כל זה נובע מתוך חשש קיומי להודות בכך שאיננו מושלמים.
ביום שתושבי תל אביב יכירו יותר את נופי השומרון, המתנחלים יגיעו לבלות בתל אביב והחרדים יבקרו בישיבות ציוניות ויטעמו מתורתן, הרבה מתחים פוליטיים יתמוססו. עלינו להעז ללמוד דברים יפים מהמגזר האחר. בחיבורים בלתי-מצויים שכאלה, טמון ריפוי עמוק ומתוק, בבחינת "ישראל ערבים זה בזה".
ג.
כמו בעולם המעשה, כך גם בעולם התורה. אמרו חז"ל: "דברי תורה עניים במקום אחד, ועשירים במקום אחר"; ואנחנו צריכים את כל המקומות. לא קיים בית מדרש שיכול להכיל את כל התורה כולה, על שבעים פניה, ולכן כל תנועה רוחנית צריכה לראות את עצמה כחלק מתוך העם כולו, ורק מתוך גישה כזו יוכל העם היהודי לזכות להשראת שלום בתורתו השלמה.
התורה לעולם לא נשכחת מעם ישראל, אלא שהיא מתגלה ומסתתרת במקומות שונים בו. גם במצבים שבהם דברי תורה עניים במקום אחד, הם עשירים במקום אחר. יחד עם זאת, אם נבחן את המצבים הללו מזווית אחרת, יתברר לנו שדווקא במקומות העניים, ה"חילוניים" למראה עין, יש בהם עגלות מלאות כל טוב. לכל קבוצה יש מה ללמוד ולקבל מרעותה. "נדע שיש לנו בכל מחנה הרבה מה לתקן והרבה מה לקבל מהאור והטוב זה מזה" (הרב קוק, במאמרו 'מסע המחנות').
בשולי הדברים אוסיף בקצרה, שגם במישור הפרטי של נפש האדם פועל אותו מנגנון של לימוד וקבלה הדדית. דוד המלך אומר: "לעולם לא אשכח פיקודיך" - גם כשאני במצבים חשוכים ומוסתרים – "כי בם חייתני", התורה עודנה חיה במקומות אחרים בתוכי, הסמויים מן העין. התורה היא חיינו, ולכן היא לעולם לא תשתכח מישראל. אמנם היא עשויה להעלם מאיבר אחד, אך בד בבד היא מפצה אותנו בכך שהיא מופיעה באיבר אחר ביתר שאת, ומתוך כך האיבר המנוון יכול ללמוד מהאיבר החי.
ניסיון להבין את נס הבשר והרוח, הביא לייחוסן של תכונות נפש לאיברי הגוף השונים
בשר ודם / נעמי
לראשונה נחשפתי לקרביו של בע"ח, כשצפיתי בשחיטת כבש במסגרת הילולה. כתוצאה מכך, התנזרתי כחודשיים מאכילת בשר. הפעם השנייה התרחשה במחנה קיץ בארה"ב, כשנטלתי חלק במבצע פיחלוץ של בּוֹנֶה, שנמצא ללא רוח חיים, באגם סמוך.  משיכה ודחיה שמשו בערבוביה, במפגש עם סוד הבשר והקרביים.
פרשת השבוע רוויה בתיאורי איברים והטיפול בהם במסגרת הקרבתם: "וְשָׁחַט אֶת-בֶּן הַבָּקָר, לִפְנֵי ה', וְהִקְרִיבוּ בְּנֵי אַהֲרֹן הַכֹּהֲנִים, אֶת-הַדָּם, וְזָרְקוּ אֶת-הַדָּם עַל-הַמִּזְבֵּחַ סָבִיב...וְהִפְשִׁיט, אֶת-הָעֹלָה; וְנִתַּח אֹתָהּ, לִנְתָחֶיהָ... וְעָרְכוּ... אֵת הַנְּתָחִים, אֶת-הָרֹאשׁ וְאֶת-הַפָּדֶר--עַל-הָעֵצִים אֲשֶׁר עַל-הָאֵשׁ, אֲשֶׁר עַל-הַמִּזְבֵּחַ...  וְקִרְבּוֹ וּכְרָעָיו, יִרְחַץ בַּמָּיִם... (ויקרא א ה'-י')
ידיעת היותנו בשר ודם וחשיפתנו התדירה למחלה ולמוות, יש בהן כדי לעורר בנו חרדת כיליון. על מנת להתמודד עם החרדה, רובינו נוטים להפעיל מנגנוני הגנה פסיכולוגיים כמו הדחקה והרחקה ואיננו ששים, למשל, לבצע בדיקות רפואיות מניעתיות או לברר את מקורם של כאבים "נסבלים" המלווים אותנו לאורך זמן.  בנוסף, מרביתנו בוחרים להחזיק במידה של בּוֹרוּת, בכל הנוגע לתפקודם של איברים ומערכות ביולוגיות שונות בגופינו, עד שהם מאותתים לנו: די!
הבאת הקורבן, הנזכרת בפרשה, הנה תמרור עצור להדחקה. כשהכהן נוטל את חייו של בעל החיים ומתעסק, אל מול פני המקריב, באברים פנימיים, מהבּילים, שזה עתה נפרדו מחיוּתם, אין לבעל הקורבן מנוס מלהרהר ולהתפּעֵם משבריריות הקיום האנושי לצד עוצמת נִיסיוּתו: "כִּי רֶגַע בְּאַפּוֹ חַיִּים." (תהילים ל', ו')  
ניסיון להבין את נס הבשר והרוח, הביא לייחוסן של תכונות נפש לאיברי הגוף השונים, עוד משחר ההיסטוריה. הכבד והכליות, לדוגמא, הנזכרים בפרשתנו: "... וְאֶת-הַיֹּתֶרֶת, עַל-הַכָּבֵד, עַל-הַכְּלָיֹת, יְסִירֶנָּה..." (ויקרא, ג', ט'-י"א)  "נִטענו" במשמעות עמוקה: "אֲבָרֵךְ אֶת ה', אֲשֶׁר יְעָצָנִי; אַף לֵילוֹת יִסְּרוּנִי כִלְיוֹתָי." (תהילים ט"ז, ז').  "כְּלָיוֹת יוֹעֲצוֹת... וְכָבֵד כּוֹעֵס..." (הכוזרי, מאמר רביעי כ"ה).  
לא מופרך יהיה לשער כי  בהקרבת איברי המצפוּן (הכליות) והכעס של בעל החיים, כרוכה ציפייה מבעליו, שינתב וישכלל סגולות נפשיות אלה בקרבו. מרגש לחשוב, בהקשר זה, כי כיום, משבטלו הקורבנות, נותרה לנו האפשרות להקריב/לתרום כבד וכליות - מגופינו ממש! 
עיון בפרשתנו מלמד אותי שפעולת ההקרבה, והתפילה- שהותקנה כמחליפתה, אינן אירוע חולף ואנכרוניסטי, אלא תזכורת ואמצעי להכרת הטוב ולעליה על מסלול של תיקוּן, שיקוּם ובריאוּת.
לתגובות: naomieini1@gmail.com
גוף ונפש – מי נושא באחריות?/ תמר מאיר
בעקבות הפסוק: "דַּבֵּ֞ר אֶל־בְּנֵ֣י יִשְׂרָאֵ֘ל לֵאמֹר֒ נֶ֗פֶשׁ כִּֽי־תֶחֱטָ֤א בִשְׁגָגָה֙ מִכֹּל֙ מִצְוֺ֣ת ה' אֲשֶׁ֖ר לֹ֣א תֵעָשֶׂ֑ינָה וְעָשָׂ֕ה מֵאַחַ֖ת מֵהֵֽנָּה", מובא במדרש (ויק"ר ד) דיון על היבטים שונים של הנפש:
"תָּנֵי רַבִּי יִשְׁמָעֵאל: מָשָׁל לְמֶלֶךְ שֶׁהָיָה לוֹ פַּרְדֵּס וְהָיָה בוֹ בִּכּוּרוֹת נָאוֹת, וְהוֹשִׁיב בּוֹ הַמֶּלֶךְ שׁוֹמְרִים, אֶחָד חִגֵּר וְאֶחָד סוּמָא, וְאָמַר לָהֶן הִזָּהֲרוּ עַל בִּכּוּרוֹת הַנָּאוֹת הָאֵלּוּ. לְיָמִים אָמַר חִגֵּר לַסּוּמָא: בִּכּוּרוֹת נָאוֹת אֲנִי רוֹאֶה בַּפַּרְדֵּס, אָמַר לוֹ סוּמָא: הָבֵא וְנֹאכַל, אָמַר לוֹ חִגֵּר: וְכִי יְכוֹלְנִי לְהַלֵּךְ? אָמַר סוּמָא וְכִי רוֹאֶה אֲנִי? רָכַב חִגֵּר עַל גַּבֵּי סוּמָא וְאָכְלוּ אֶת הַבִּכּוּרוֹת וְהָלְכוּ וְיָשְׁבוּ לָהֶם אִישׁ בִּמְקוֹמוֹ. לְיָמִים נִכְנַס הַמֶּלֶךְ בְּאוֹתוֹ פַּרְדֵּס. אָמַר לָהֶן: הֵיכָן הֵם הַבִּכּוּרוֹת הַנָּאוֹת? אָמַר לוֹ סוּמָא: אֲדוֹנִי הַמֶּלֶךְ, וְכִי רוֹאֶה אֲנִי? אָמַר לוֹ חִגֵּר: אֲדוֹנִי הַמֶּלֶךְ, וְכִי יָכוֹל אֲנִי לַהֲלוֹךְ? אוֹתוֹ הַמֶּלֶךְ שֶׁהָיָה פִּקֵּחַ, מֶה עָשָׂה לָהֶן? הִרְכִּיב חִגֵּר עַל גַּבֵּי סוּמָא וְהִתְחִילוּ מְהַלְּכִין, אָמַר לָהֶן כָּךְ עֲשִׂיתֶם וַאֲכַלְתֶּם אֶת הַבִּכּוּרוֹת". 

החיגר והסומא מזכירים לנו את דמויות שלושת הקופים, שאינם רואים, אינם שומעים, ואינם מודים בפיהם, וממילא – גם לא לוקחים אחריות.
מהו הנמשל?
"כָּךְ לֶעָתִיד לָבוֹא הַקב"ה אוֹמֵר לַנֶּפֶשׁ: מִפְּנֵי מַה חָטָאת לְפָנַי? אָמְרָה לְפָנָיו: רִבּוֹן הָעוֹלָמִים, אֲנִי לֹא חָטָאתִי. הַגּוּף הוּא שֶׁחָטָא, מִשָּׁעָה שֶׁיָּצָאתִי מִמֶּנּוּ כְּצִפּוֹר טְהוֹרָה פּוֹרַחַת בָּאֲוִיר אֲנִי, מֶה חָטָאתִי לְפָנֶיךָ? אוֹמֵר לַגּוּף: מִפְּנֵי מָה חָטָאתָ לְפָנַי? אָמַר לְפָנָיו: רִבּוֹן הָעוֹלָמִים, אֲנִי לֹא חָטָאתִי. נְשָׁמָה הִיא שֶׁחָטְאָה, מִשָּׁעָה שֶׁיָּצְתָה מִמֶּנִּי, כְּאֶבֶן שֶׁהֻשְׁלַךְ עַל גַּבֵּי קַרְקַע אֲנִי נִשְׁלַךְ, שֶׁמָּא חָטָאתִי לְפָנֶיךָ?"
הנפש והגוף מיתממים. הם נתלים בעובדה שאף אחד מהם לא יכול לחטוא בפני עצמו, כדי לתרץ את זכאותם בדין.
"מָה הקב"ה עוֹשֶׂה לָהֶן? מֵבִיא נְשָׁמָה וְזוֹרְקָהּ בַּגּוּף וְדָן שְׁנֵיהֶם כְּאֶחָד..."
תפיסת הגוף והנפש של חז"ל אינה דואלית, אלא אחדותית. הגוף והנפש פועלים יחד, נושאים יחד באחריות, ויעמדו יחד לדין. תפיסה זו משליכה גם על תפיסת האחריות: פירוד עלול להיות תירוץ להסרת אחריות. אלא שהגוף והנפש אחד הם, וממילא נושאים באחריות, שניהם יחד וכל אחד לחוד. 
הדבר נכון גם ביחס לעם ישראל: "... נִמְשְׁלוּ יִשְׂרָאֵל לְשֶׂה, מַה שֶּׂה הַזֶּה לוֹקֶה עַל רֹאשׁוֹ אוֹ בְּאֶחָד מֵאֵבָרָיו וְכָל אֵבָרָיו מַרְגִּישִׁין, כָּךְ הֵן יִשְׂרָאֵל, אֶחָד מֵהֶן חוֹטֵא וְכֻלָּן מַרְגִּישִׁין... תָּנֵי רַבִּי שִׁמְעוֹן בַּר יוֹחָאי, מָשָׁל לִבְנֵי אָדָם שֶׁהָיוּ יוֹשְׁבִין בִּסְפִינָה נָטַל אֶחָד מֵהֶן מַקְדֵּחַ וְהִתְחִיל קוֹדֵחַ תַּחְתָּיו, אָמְרוּ לוֹ חֲבֵרָיו מַה אַתָּה יוֹשֵׁב וְעוֹשֶׂה, אָמַר לָהֶם מָה אִכְפַּת לָכֶם לֹא תַחְתִּי אֲנִי קוֹדֵחַ, אָמְרוּ לוֹ שֶׁהַמַּיִם עוֹלִין וּמְצִיפִין עָלֵינוּ אֶת הַסְּפִינָה..." וד"ל.
"
למצות את משמעות המצות/הרב לוביץ
האות אלף במילה "ויקרא" הפותחת את פרשתנו, נכתבת בתורה בהקטנה, ולדעת פרשנים ודרשנים א' זעירה זו משקפת את הקטנת האני וצמצום האגו של משה, שהיה "עָנָו מאד מכל האדם אשר על פני האדמה" (במדבר יב, ג), ורצה לברוח מן הכבוד. 'בעל הטורים' הסביר "שמשה לא רצה לכתוב אלא "ויקר", כדרך שנאמר בבלעם, כאילו לא נראה לו השם אלא במקרה, ואמר לו הקב"ה לכתוב גם באל"ף, וכתבה קטנה". 
מידת הענווה נחשבת במקורותינו למידה המעולה ביותר (ע"ז כ, ב), והרמב"ם (הל' דעות ב, ג) כתב שבניגוד לכל המידות בהן יש ללכת בדרך המיצוע, הרי שבעניין הענווה צריך להתרחק עד לקצה, "ולפיכך צוו חכמים 'מאד מאוד הוי שפל רוח'" (אבות ד, ד). 

מעניין שכבר בספר 'שמות' מופיעה קריאה של ה' למשה: "ויקרא אליו ה' מן ההר", ושם האות אלף מופיעה בגודל רגיל. מדוע שם לא נכתבת אלף זעירה? דומני שהתשובה טמונה בהבחנה בין מעמדו של משה לפני ה' לבין מעמדו כמנהיג עם ישראל. בפרשתנו מתייצב משה באוהל מועד כדי להיות כלי קיבול לנבואה, ולכן עליו לבטל את ישותו, ולמזער את האני שלו. לעומת זאת כאשר נקרא משה לעלות אל ההר לעיני כל ישראל, הוא נקרא כמנהיג העם ונציגו, וככזה היה עליו להתגבר על מידת הענווה, ולבוא כאישיות מכובדת, עם אלף גדולה ומוצקה. מנהיגי העם אמורים להתנהג בענווה בחייהם האישיים, ולחוש ענווה כלפי בורא עולם, אך כשהם מייצגים את האומה, עליהם להכיר במעמדם, לעטות גאווה לאומית, ולעמוד על כבודם, שהוא כבוד עמם.
שניות זו קלה להבנה אך קשה ליישום, ולא אחת נבחרי ציבור מועדים בה ומועלים בה. בימים אלה מגיעה הבלטת האני של מנהיגים בישראל לשיא השיאים. אולם מיד לאחר שנשלשל פתקי בחירות ניעצר לאכילת מצות. המצה הנמוכה והדלה מסמלת כידוע את מידת הענווה, בניגוד לחמץ, שהוא עיסה שתפחה, המהווה סמל לגבהות לב ויוהרה. עלינו להתפלל לכך שנבחרי הציבור שיצאו ביד רמה מהריצה לשררה, וייבחרו לתפקידי מפתח, ילמדו מהמצה שלא להתנפח. ויפנימו את סוד הצמצום שנותן תקווה לבריאת עולם חדש.
בחגיגת פסח אנו מעלים על נס את ענוותו של משה, ובעת סיפור יציאת מצרים אנו מקיימים את אמירתו: "מחני נא מספרך". נכונות זו של משה לאיין את עצמו התקיימה בהגדה, המצניעה את דמותו. לעומת זאת אנו שמחים לאיד פרעה, הניצב בקוטב הנגדי ומכריז: "לי יאורי ואני עשתיני". פרעה מייצג את היהירות המנופחת של המנהיג הבטוח בעצמו, שאנוכיותו אינה יודעת גבולות, בניגוד גמור למשה, שמילותיו הראשונות לפני צאתו לשליחותו היו: "מי אנוכי?!" 
כולנו נכנסים לחג הפסח הקרב אחרי שלמדנו שיעור אינטנסיבי בענווה במשך שנה שלמה. הנגיף הבלתי נראה ובלתי נלאה, שהשתלט על חיי המין האנושי, וצמצם במלוא הכוביד שלו את חיינו, הראה לכולנו עד כמה ההתנשאות האנושית מבוססת על אשליה, ועד כמה ראויה לנו מידת הענווה. כדאי אפוא לכולנו למצות את משמעות המצות, ולעכל היטב את המסר שלה.
האדם באשר הוא, חייב לתחום את עצמו בגבולות הגִזרה שבין האהבה הבוערת בקרבו לבין מידת התקרבותו אל הקודש
לא יכול או לא רוצה?/חזות
"וְלֹא יָכֹל מֹשֶׁה לָבוֹא אֶל אֹהֶל מוֹעֵד כִּי שָׁכַן עָלָיו הֶעָנָן וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן"
המחזה שבו עומד משה מבחוץ מעורר תהייה ומעט 'אי נחת'. הוא ניצח על המלאכה ביד רמה במשך תקופה ארוכה לאחר חטא העגל, ועתה הוא מנוע מלהיכנס אל תוך הענן, פעולה שכבר עשה כמה פעמים!! אני מבקש לטעון כי גם התנהלות זו הינה תוצאה של חטא העגל.
בסופו של דבר יקרא ד' אל משה ויזמינו להיכנס פנימה. הפסיקתא (זוטרתא, ויקרא ב ,א), אף יזהה את הקריאה בפרשתנו, כאל תגובה לעמידת משה מבחוץ: "...מכאן לא ייכנס אדם לבית חבירו אא"כ יאמר לו היכנס. קל וחומר ממשה (שמות מ) 'ולא יכול משה לבוא אל אהל מועד' וגו' וכתיב 'ויקרא אל משה'". 

 הביטוי "ולא יכול" מכוון לכך שאולי הוא רצה מאוד בכך, אולם זה נמנע ממנו. רוצה, אך לא יכול! ענן זה מוכר למשה היטב גם ממעמד הר סיני וגם ממעמד קבלת לוחות הברית: "וַיִּשְׁכֹּן כְּבוֹד ה' עַל הַר סִינַי וַיְכַסֵּהוּ הֶעָנָן שֵׁשֶׁת יָמִים וַיִּקְרָא אֶל מֹשֶׁה בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי מִתּוֹךְ הֶעָנָן". כאן, התורה אינה מזכירה צווי המונע אותו מלהיכנס, המניעה היא "כי שכן עליו הענן וכבוד ד' מלא את המשכן". מדוע הוא נמנע כעת מלהכנס?
יש דרגה של קודש המחייבת אחיזה של הקב"ה ורק היא  מאפשרת את הכניסה פנימה. זאת ועוד, המפגש של משה עם כבוד ד' אפשרי רק 'בהעלות הענן'. עתה מדובר על שכינה השוכנת בדרך קבע. המפגש עם 'הסופי' אפשרי רק בדרך של טישטוש וצימצום, הבאים לידי ביטוי 'בהעלות הענן', "כי לא יראני האדם וחי". 
המכנה המשותף לדעות אלו הוא הצורך באיפוק מירבי בשעת התעלות זו. לקחי חטא העגל נלמדו! פרק גדול של חינוך לימד משה את העם. אין משיגים קדושת יתר בדרך של אקסטזה, פרק שלא נלמד היטב לצערנו על ידי נדב ואביהוא. הכניסה אל הקודש מחייבת התבוננות, ריכוז שכלי, והמתנה דרוכה. 
האדם באשר הוא, חייב לתחום את עצמו בגבולות הגִזרה שבין האהבה הבוערת בקרבו לבין מידת התקרבותו אל הקודש. הגבול צריך לתאום את דרגתו. "קדושים תהיו, פרושים תהיו"! (ספרא, קדושים פרשה א). דווקא הימנעות מפעולות שאין התורה מצווה עליהם מקדשים את האדם ומקרבים אותו לבורא. 
להערות: hazutg@gmail.com

התנערי מעפר קומי
מכתב מיוחד לתלמידים ולתלמידות שקיבלו מכתבי דחייה מהישיבות והאולפנות

בימים אלו ישנם אלפי תלמידות ותלמידים שקיבלו מכתבי תשובה מהישיבות והאולפנות שאליהן ביקשו להתקבל. מניסיון אישי אני יודע על כמה שלקחו ללב את ההחלטות הללו של אותם מוסדות, ומכתבי הדחיה שקיבלו ריסקו את רוחם ושברו אותם. במיוחד בשבילם נכתב המכתב הבא:

כל כך רצית ללמוד שם, להיות ביחד עם החברות שלך, להתפתח, ללמוד, לצמוח, לעשות את כל הדברים שתכננתן ביחד, עד שהגיעה התשובה במייל והטיחה אותך בחוזקה לקרקע המציאות. 

לא התקבלת.

זאת אומרת, האולפנה חושבת שאת דווקא אחלה ויש לך ברוך ה' המון כוחות וכישורים, אבל כאלו שכנראה יתאימו לאולפנה אחרת. לא להם. ולא, זה לא את. שלא יהיו כאן אי הבנות. אל תטעי. את לגמרי בסדר. באמת. זה האולפנה שפשוט מחפשת משהו אחר. טייפ קאסט קצת שונה.

ואת מתחילה לשחזר בראש שלך את מה שאמרת ולא אמרת בראיון הקבלה. ולא מבינה מה השתבש? ואולי היית צריכה לומר את המילים באופן אחר? ואולי הגזמת? ואולי היית צריכה פשוט להיות מישהי אחרת? עובדה שהחברות הטובות שלך התקבלו. אז למה את לא?

והקול. הקול המפחיד הזה, המאיים, המלחיץ, מתחיל ללחוש לך באוזן. בהתחלה בשקט ולאט לאט מתחזק ונהיה חזק יותר:

כישלון! את כישלון!. לגמרי כישלון! גבירותיי ורבותיי קבלו את הנערה שלא מסוגלת להתקבל לאולפנה...

מה ביקשנו ממך? להגיע לירח? לכבוש את הקילימנג'רו? לזכות בנינג'ה ישראל? 

כולה להתקבל לאולפנה הזו. נו באמת...וגם את זה הרסת. מה כבר יהיה איתך, מה?

      *                                                                        

ושמעתי על בנות שהדימוי העצמי שלהם נסדק והביטחון שלהן התפורר כאבק בגלל שהתשובות השליליות שקיבלו חתכו בבשר החי שלהן והרעילו את הנשמה שלהן כל כך ואותן בנות הרגישו שהן כישלון וכל כך רציתי להפגיש אותן עם עוד מישהי שלא הפסיקה לקבל כישלונות בחיים שלה: ג' קיי רולינג, אחת מהסופרות המצליחות בעולם (ספריה 'הארי פוטר' נמכרו ביותר מ-450 מיליון עותקים) וזה מה שהיא אמרה כאשר הרצתה באוניברסיטת הרווארד על יתרונותיו של כישלון חרוץ:

"נכשלתי בכל קנה מידה. התגרשתי זמן קצר לאחר שנישאתי, הייתי מובטלת, אם יחידנית וענייה כמעט כמו מחוסרי הבית בבריטניה. זו הייתה תקופת החיים החשוכה שידעתי, אבל גיליתי שלכישלון יש גם יתרונות: כישלון נותן לך את ההזדמנות להשיל מעליך את הדברים שאינם נחוצים לך. בגלל הכישלון שלי הפסקתי להעמיד פנים שאני אדם אחר ממה שאני והתחלתי להשקיע בדברים החשובים לי באמת". ולסיכום אומרת רולינג: "כישלון הוא בלתי נמנע. אי אפשר לחיות בלי לחוות אותו, אלא אם חיית את חייך בזהירות כזו שאפשר לומר שלא חיית אותם בכלל". (מתוך חושבים טוב, ספרה של יהודית כץ)

        *

ואני חושב איך יש לנו, כאנשים דתיים, הזכות לראות את העולם מבעד לעיניים אמוניות ולהרגיש שאם הקב"ה סובב את הדברים בצורה כזו שאת תלמדי בדווקא באולפנה מסויימת ותפגשי בדווקא מחנכת מסויימת שתעצב את נשמתך בצורה זו ולא אחרת ותתחברי בדווקא לבנות מסוימות שישפיעו עלייך, אז כנראה יש לדברים סיבה. 

ואם את עשית את ההשתדלות שלך אז תסמכי על הקב"ה שהוא לא סתם בחר לשים אותך במקום מסוים.

ונזכרתי, איך שלא התקבלתי לישיבה תיכונית והלכתי להקיא באופן הכי פשוט שיש מרוב תסכול ועגמת נפש וכמה ממרומי השנים אני שמח ומודה לקב"ה על כך שסובב את הדברים בצורה כזו שאלמד בישיבה אחרת ואפגוש את האנשים המיוחדים כל כך שהייתי צריך לפגוש.

התנערי מעפר קומי. יש עולם שלם שמחכה רק לך באולפנה אחרת. כי הכישלון הזה אינו אלא בעצם עוד שלב חשוב והכרחי שאת צריכה לעבור בדרך להצלחה.
הלבונה כסמל הזכרון/זהר עמר
הלבונה היא סממן הקטורת העיקרי והשכיח בעבודת ה' במשכן ובמקדש. היא מהווה מרכיב יחיד כתוספת ביחד עם שמן, כמעט לכל המנחות (ויקרא ב, א-ב ועוד).  בנוסף היא שימשה כאחת ממרכיבי קטורת הסמים היומית (שמות ל, לד) וכן הונחה בסמוך ללחם הפנים (ויקרא כד, ז). את הלבונה הפקידו יחד עם שאר אוצרות המקדש בלשכה מיוחדת (נחמיה יג, ה) והיא הופקדה בידי ממונים מיוחדים (דה"א ט, כט).

הלבונה  היא כינוי לעץ מהסוג 'בּוֹזְוֶלְיָה' (Boswellia) הגדלים בחצי האי ערב ומזרח אפריקה. המין החשוב ביותר שבהם הוא הלבונה הקדושהB.  sacra) ). המקרא מציין במפורש, ששרף הלבונה יובא עם הזהב בדרכי המסחר מדרום תימן: "לְבוֹנָה מִשְּׁבָא תָבוֹא" (ירמיהו ו, כ;  ישעיה ס, ו).  מהתקופה הרומית יש בידינו תיעוד רב על  התחנות  של שיירות המסחר במדבר, תעריפי המכס ועוד.  
בעקבות חריצת גזע העץ ניגרים ממנו טיפות מוהל חלבי שאחר כן מקבלים גוון צהבהב. יתכן שהשם העברי לבונה ובערבית "לבאן" ובשפות אירופיות אחדות Olibanum מצביעים מבחינה אטימולוגית על הצבע הלבן של שרף העץ טרם קרישתו.  סוג השרף הטהור והאיכותי נקרא 'לבונה זכה' (ויקרא כד, ז).  
 הלבונה היתה שכיחה בשימוש חולין בכל התרבויות הקדומות ועד ימינו בחברות מסורתיות. היא נזכרת לרוב ביחד עם בשמים יוקרתיים אחרים: "נֵרְדְּ וְכַרְכֹּם קָנֶה וְקִנָּמוֹן עִם כָּל עֲצֵי לְבוֹנָה" (שה"ש ד, יד). בין שימושיה הקטורת להנאה וריח בבית  ובבגדים (מוגמר), לרפואה ועוד.

בכמחצית מעשרים ציוני הלבונה במקרא מופיע השרש זכ"ר, בעיקר הביטוי "אזכרה", כפי שמופיע בפרשתנו: "וְנָתַן עָלֶיהָ לְבֹנָה...  וְהִקְטִיר הַכֹּהֵן אֶת אַזְכָּרָתָהּ הַמִּזְבֵּחָה אִשֵּׁה רֵיחַ נִיחֹחַ לה'" (ויקרא ב, א-ב). הריח שעולה מהקטרת הלבונה כביכול מזכיר את מעשיו הטובים של האדם לפני הקב"ה. לעומת זאת, האישה הסוטה לא הביאה לבונה, ודווקא היעדר קטורת זו מזכיר את עוונה: "מִנְחַת זיכרון מַזְכֶּרֶת עָוֹן" (במדבר ה, טו). על רקע זה מובנים דברי הביקורת של הנביא ישעיהו על הרשעים המקטירים לבונה במקדש: "מַזְכִּיר לְבֹנָה מְבָרֵךְ אָוֶן" (ישעיהו סו ג). הלבונה כסמל הזיכרון קשור לסגולותיה בשיפור הזיכרון, כפי שמופיע בספרות הרפואית הקדומה. כך למשל מתארה הסופר אלקזויני, בן המאה השלוש-עשרה: "לבונה (לֻבַּאן) – זהו עץ שצומח בר עומאן... מי שמתמיד בלעיסתו נהיה חריף שכל והדבר מסייע לו לזכור את הדברים ששכח אותם".

היבט אחר לזכרון קשור למנהג הקטרת קטורת בקרב היהודים בבתי הכנסת בארץ ישראל לאחר חורבן הבית "זכר למקדש". יש לכך עדויות היסטוריות אחדות מתקופת הגאונים וכן ארכאולוגיות בדמות מקטרי קטורת ומחתות שנמצאו בבתי כנסת עתיקים בארץ ישראל. מאוחר יותר הוכנס לנוסח התפילה נוסח "פיטום הקטורת" – זכר למקדש.
כמה פעמים אנחנו בורחים מעצמינו כי משעמם קצת וכי לא מרגישים. ואז חיים שלמים מתפספסים על נוטיפיקציות או נייעס שכמו זורקות לנו קצת מילוי של רוגעלאך ולייקים לבור עמוק ואמתי שזועק ומבקש יחס רציני
גם כשלא מרגישים עדיין את הטעם/הרב גרנביץ

אנחנו בדור שהדיבור החם הוא לחפש ולבקש חיבור לדברים. אם בהבנה שכלית, ואם בהרגשת הלב. אדם לא רוצה לעשות משהו שהוא לא מחובר אליו באמת. וזה מייצר תנועה מאד חזקה למחוזות החיפוש של רבדים עמוקים יותר, של משמעות. להתוועדויות חסידיות ולסדנאות שונות. זה דבר נפלא ממש, לפני כל מה שאגיד כאן. אף אחד לא רוצה להיות רובוט, להיות שטחי...
אבל יש נקודה שאני מזכיר לעצמי במסע אל החיבור, ואני מסתכן כעת בטור הכי לא פופולארי שכתבתי אי פעם: אם אני מאמין במשהו - אני עושה אותו גם בלי להתחבר. כולנו היינו רוצים להרגיש טעם נפלא בתפילה למשל. בפועל זה לא תמיד ככה. שם בדיוק המקום של כריתת ברית, של זוגיות מחייבת. עם עצמי, עם אלוקים, עם מי שאני מעוניין בקשר איתו.
אמונה היא המקום שלא מרגישים בו כלום. בניגוד לרגשות כמו "אהבה" ו"יראה", אז בחושך והריק הזה שבו אני פשוט לא מבין מה אני עושה והאם "לזה נרשמתי" בכלל, שם מתחילה עבודה שנקראת אמונה. הזוהר קורא לה (בתרגום חופשי על אחריותי האישית) "עלמה יפה שאין לה עיניים". אולי יש בזה מסר שהיופי שלה הוא במקומות שאני לא מצליח לראות כלום, פשוט כלום, מת בפנים, לא מבין, לא מרגיש. ולא רוצה. כסומא מגשש באפלה ואיך הגעתי לכאן איך.

טעם ותחושה זה מתנה, פתיחת לב שמיימית כזאת. עונג שבת, מתיקות בתפילה, אהבת הבריות. ואם לא קבלתי את המתנה כרגע? כמובן שאני מייחל, ואני מאמין שאם אהיה נאמן ומחוייב זה אפילו יבוא, וזה הרי מגיע ונוגע מידי פעם. אבל להתנות בזה?
בזוגיות יש תקוה אמתית שמשהו יקרה ויזרח שם - האם נברח כל פעם שמשהו לא מרגיש לנו בדיוק באותו רגע? אפשר לכונן מערכת יחסים אמתית שכאשר טיפה לא נעים בה אז נעלמים? או שמא זה קורה דוקא כש"אנחנו פה" ויהי מה? ועם הילדים שלנו, תמיד בא לנו?... (בשתיים בלילה מול טיטול מצחין - הייתי שוהה שם רגע לולא מחוייבות שקבלתי על עצמי להיות אבא?) 

ועם עצמי? כמה פעמים אנחנו בורחים מעצמינו כי משעמם קצת וכי לא מרגישים. ואז חיים שלמים מתפספסים על נוטיפיקציות או נייעס שכמו זורקות לנו קצת מילוי של רוגעלאך ולייקים לבור עמוק ואמתי שזועק ומבקש יחס רציני. 

חשוב להבהיר, הטור הזה לא מדבר נגד ליהנות, להתענג, לרקוד משמחה לצלילי מוסיקה טובה, לאכול סטייקים, או לאהוב את השבת והתפילות... אני רק רוצה לחדד עוד רובד: שלא תמיד הכל זורח. ולא תמיד זה עיקר גדול שהכל יזרח. הכרתי יהודים שגנחו מתוך סרטן שאוכל בגופם ועל שערי מותם בייסורים הניחו תפילין במאמץ לא אנושי מתוך קבלת עול תמימה. בעיני אור גדול זהר מהם, אבל איני יודע אם זה היה קורה לו הכל אצלם היה על בסיס של ריגושים. או לו הם היו עסוקים במחקר השוואתי הבוחן את חיבורם הפנימי לעניין.

פעם קראתי במאמר של הרב"ש אשלג זצ"ל (וכרגיל, מילים שלי והאחריות עלי) שכדאי לאדם לדמיין לעצמו איך זה היה נראה אם הוא היה ממש מרגיש את גדלות ה' כל רגע. ואז, להתנהג ככה- למרות שהוא לא מרגיש. 

זאת בחירה באמונה שלא מותנית במה שבא לי או לא בא לי באותה שניה. 

תתארו לכם איך היה נראה כיבוד ההורים שלי, ההיענות שלי לחסד, אם הייתי מרגיש כמה זה מאיר לי את הנשמה, איך היתה שמירת הפה מדיבורים לא טובים, אם הייתי מרגיש כמה כל לשון הרע מחשיך לי את הנפש...
***
"ויקרא" הוא חומש לא קל לדרשנים... אין הרבה סיפורים או מצוות מהסוג שקל להתחבר אליהן. חשבתי אולי בגלל זה כתוב שמתחילים עם הילדים הקטנים דוקא משם. חוץ מחוויות טובות ונעימות אנחנו רוצים ללמד אותם לעשות מה שטוב גם כשלא מרגישים עדיין את הטעם...
אני, שררה וצניעות/אלישי בן יצחק
השבת נתחיל לקרוא בתורה את החומש השלישי – ספר ויקרא. הספר פותח פותח במילה 'ויקרא'. בעלי הקריאה שרגילים לקרוא בתורה יכולים להעיד על אחד התופעות הייחודיות שמופיעות במילה 'ויקרא' לפיה האות א' היא קטנה, היא כתובה בגופן קטן יותר מכל יתר המילה. בעיין שאינה מורגלת בקריאת ספר תורה, אפשר בקלות לטעות ולקרוא את המילה לא 'ויקרא' אלא 'ויקר'.
השוני, בגודל הגופן של האות א' הזעירא-קטנה הנכתבת בספר התורה, הביא את חז"ל ופרשני המקרא לעיסוק נרחב בעניין זה. 
רש"י מניח כאן עקרון פשוט לפיו: "לכל הדברות ולכל אמירות, ולכל ציוויים קדמה קריאה". כלומר הקריאה אינה ייחודית רק למקום זה, אלא זו אופיינית וקיימת בכל מקום בו האל פונה אל משה, כלומר כל מקום שאנו קוראים "ויאמר ה' אל משה" או "וידבר ה' אל משה" קודם לאמירה זו קודמת 'קריאה', האל קורא אל משה. עוד מוסיף רש"י וקובע שהמילה 'ויקרא' היא 'לשון חיבה', ולא רק לשון שחיבה אלא זו "לשון שמלאכי השרת משתמשים בהם'. 
הרש"ר הירש, בפירושו לתורה מבהיר את משמעות הדברים באופן הבא: "על נבואת משה ניתן לומר: 'ויקר אל משה' (בלשון קל): דבר ה' היה אל משה במקרה לא צפוי על ידו מראש".
על מקומה של הקריאה משמיע לנו המדרש: "הקדים קרייה לדבור, לימדה תורה דרך ארץ שלא יאמר אדם לחברו דבר אלא אם כך קוריהו. מסייע ליה לר' חנינה, דאמר ר' חנינה לא יאמר אדם דבר לחבירו אלא אם כן קוריהו". חז"ל מחלצים מעצם 'הקריאה' עקרון של מידת 'דרך ארץ' לפיה יש להקדים לפני פניה אליו, קריאה בשמו.
קריאה זו מביאה את חז"ל במדרש להנחת אחד ממושכלי היסוד עבור מי שמבקש לעסוק בצורכי ציבור, ולפיו: "כל מי שרודף אחר שררה, שררה ברחת ממנו, וכל מי שבורח משררה, שררה רודפת אחריו". על בסיס עקרון זה כאשר חז"ל בוחנים את דרכי הנהגתו ואופן תפיסת המנהיגות של משה הם מגיעים למסקנה: "משה ברח מן השררה ורדפה אחריו לקיים מה שנאמר: 'גאות אדם תשפילנו ושפל רוח יתמוך כבוד' זה משה שנאמר בו: 'ותחסרהו מעט מאלהים וכבוד והדר תעטרהו'. ויקרא אל משה". לפי המדרש משה בהנהגתו לא חיפש את כבודו, לא ביקש את יוקרתו, ואף ברח מהכבוד. 
ומהי אותה בריחה 'מהכבוד' של משה על כך ניתן ללמוד מהמדרש שמתאר לנו את מסע השכנוע של האל כדי שמשה יקבל את תפקיד ההנהגה באופן הבא: "שבעה ימים היה הקדוש ברוך הוא מפתה למשה בסנה לשלחו, והוא משיבו שלח נא ביד תשלח". לפי המדרש, וכאשר מתבוננים אל תוככי המציאות הסובבת, כמעט ולא ניתן לתפוס מציאות שבה האל פונה לאדם, ונותן לו מנהיגות, ואותו אדם רק מטעמים של צניעות, דוחה את הבקשה ולא מעוניין. לא כך משה. והוא מלמד מהי מדרגה גבוהה של מנהיגות, זו עומדת על כך שהאל צריך 'לפתות אותו' במובן שלשכנע אותו שבעה ימים כדי שיסכים ויטול על עצמו את התפקיד.
ואולי הגדולה היותר משמעותית של משה, שכאשר הוא כותב את התורה הוא משמיט את כל הקריאות אליו, משום שהוא הדמות, האיש 'משה' כלל לא חשוב ואף מיותר עד שאין צורך להזכירו.
וכמה יפים וראויים הדברים להיות מושמעים בקרב פוליטיקאים ונבחרי ציבור שעסוקים בלהציג את 'האני', את יקר גדולתם ואת רוב פועלם. לעיתים ניתן לזהות את תפיסת האני כמניע של כל פעולתם, כלומר לא בהכרח טובת הציבור היא זו שמניעה את איש הציבור לפעולה אלא דווקא הכח הגדולה, השררה, הכבוד הם אלו שמניעים את נבחר הציבור לפעול. ממשה צריך ללמוד שמנהיגות אינה שררה אלא עבדות. ואם אדם נבחר לשמש את הציבור שלא יחזיק טובה לעצמו כי לשם כך הוא נבחר. הוא נבחר לכבוד הציבור ולא לכבוד עצמו, עבד לעם קדוש ושליח נאמן לעם סגולה.    
חירות אמיתית מתבטאת ביכולת ל"חשב מסלול מחדש", להתחדש ולהתרענן
אביעד הכהן
מה נשתנה מודל תשפ"א: גם זום לטובה

"מה נשתנה" מודל תשפ"א יהיה שונה מכל מה שהכרנו עד כה. הלימוד המשותף בליל הסדר, של הורים וילדים, לעתים שלושה וארבעה דורות, עומד במוקד וקורא לכולנו לשעת סיפור. "למען תספר באזני בנך ובן בנך". מדובר בסיפור "בגובה העיניים", דו-שיח הדדי, שבו כל צד לא רק משמיע אלא גם שומע ומקשיב.  

מצד אחד ניצבת מצוות היום, "והגדת לבנך", דברי ההורים, שלעתים נראים קשים כ"גידים". לא אמירה רכה אלא הגדה, ציווי, מעין הוראות חד כיווניות. 
אך בה בעת ניצבים מן הצד השני דברי הילדים: "והיה כי ישאלך בנך", "והיה כי יאמרו אליכם בניכם". אמירה רכה, מבקשת, שואלת. 
חידוש הזיקה וההקשבה ההדדית בין הורים לילדיהם הוא אחד מסממניה הבולטים של חירות אמת. בימים אלה, בחלוף "שנת הקורונה" הראשונה – שיש לקוות כי תהיה גם האחרונה – יש לה משמעות מיוחדת.
לאחר שנה שבה הלימוד במוסדות החינוך פנים אל פנים הוחלף במידה רבה במסכים רצופי ריבועים ב'זום', והחיבוק החם של סבא וסבתא הומר בשיחה מרחוק, השתנו גם רבות מדרכי ההוראה. לצד חסרונותיו הרבים, הביא עלינו ה"זום" גם ברכה. 
כבר התורה מדגישה במצוות הפסח את דרכי ההוראה המשתנות: "והיה כי ישאלך בנך מחר", לאמור: דרך ההוראה שהייתה טובה ל'בן של אתמול" אינה יפה בהכרח לילד של "מחר". דור דור ושאלותיו. דור דור וצרכיו. 
במדרש ההלכה התנאי, המכילתא, הועצם רעיון זה: "יש 'מחר' שהוא לאחר זמן". 
רוצה לומר: המורה הטוב אינו מופתע משאלות תלמידיו. יש עמו תשובה מוכנה מראש לשאלותיהם ולמצוקותיהם. אם אוזניו כרויות ולבו פתוח אליהם, הוא מודע היטב לכך ש"מחר" יצוצו שאלות חדשות, ועליו לחשוב מבעוד מועד על שאלות ה"מחר" ולתת להן מענה. 
"כי ישאלך", אין פירושו "אם ישאלך", אלא "כאשר ישאלך". היה סמוך ובטוח כי דור זה ישאל ויחפש תשובות, בדרכו-שלו, ועליך להיות מוכן לענות לו בלשונו-שלו. 
המורה נדרש דרך קבע לשכלל את דרכי ההוראה כדי שהתלמיד היושב הרחק ממנו, מול מסך מחשב, ימשיך להיות קשוב. באמצעות שילוב מצגות ותמונות, סרטונים וקטעי מוזיקה, והטלת משימות שעל התלמיד למלאן – כיחיד או בקבוצה - ב'זמן אמת', ניתן להפוך כל נושא לימודי  מאירוע אינטלקטואלי "קר", מרוחק, לחוויה של ממש. 
אלפי שנים קודם לכן, היה ליל הסדר דֶגֶם, אותו ומופת לשיטות לימוד חדשניות אלה. לא לימוד היסטוריה או מדרש כתובים בדרך של הרצאת דברים משעממת, חד סטרית – מן המורה לתלמיד, אלא באמצעות ניסיון לשחזר את חווית היציאה ממצרים בדרך חיה ככל שניתן. 
סידור השולחן והקערה, סוגי אוכל שונים, מרים ומתוקים, קשים ורכים, רבגוניים וצבעוניים, שיר, סיפור והצגה (כגון התחפשות לעבדים הנוטלים את צרורם על שִכְמָם ומשחזרים את היציאה מעבדות לחירות, סיבוב הקערה מעל ראש כל אחד מן המסובין, ועוד שלל מנהגים הנהוגים ברבות מקהילות ישראל), כל אלה הם אמצעי הוראה מוחשיים שהופכים היסטוריה עתיקה לסיפור וחוויה חיים ונושמים, כאן ועכשיו, אקטואליים מתמיד. 
לצד זאת, חג הפסח הבא עלינו לטובה  חייב להביא אותנו לאתחול מחדש. לא עוד רק עבודה אין קץ, מֵרוץ חיים בלתי נגמר, טלפון נייד ומחשב נישא, הודעות ומסרונים "אילמים", כתובים עלי מסך מרצד, שאליהם השתעבדנו – לרוב, שלא בטובתנו, בשנה האחרונה - אלא חידוש המגע הבינאישי, דו-שיח על פה, חי, נושם, פנים אל פנים. דו שיח של אהבה, רגישות, הקשבה, האזנה, מוּדעות ומחויבות.
ההגדה מוסיפה ומלמדת אותנו גם שדו-שיח זה חייב להתנהל עם הילדים כולם. אל שולחן הסדר מֵסב לא רק הבן ה"חכם", המוכשר, הנערץ, "ילד טוב ירושלים". גם הבן הרשע, התם וזה שאינו יודע לשאול יושבים לצדו. גם הם זכאים להתייחסות. 
לכל אחד מהילדים זכות להשמיע את דבריו. כל אחד מהם ראוי להקשבה וליחס המיוחד לו ולאופיו, יחס אמפתי, רווי אהבה ורגישות. לא נידוי, לא אדישות והתעלמות, אלא דו שיח מלב אל לב. לעתים מתריס ומאתגר, אך דו-שיח כן ואמתי.
כמה רבים הם בינינו הילדים שלא זכו לכך. לפי נתונים שונים, אחד מכל חמישה(!) ילדים נתון במהלך חייו לתקיפה ולפגיעה מצד הוריו, בני משפחתו הקרובים או הסובבים אותו. אלימות פיזית ומילולית, ביזוי, העלבה. פעמים רבות מדובר בפגיעה לצמיתות, שאינה בת חלוף, הנצרבת בבשר – ולא פחות מכך בנפש – לעולמי עד. 
עיון בפרשת יציאת מצרים והמצוות חג הפסח מלמד על המקום הרב שתופסים בה הילדים. כבר בשבת הגדול שקודמת לפסח, ה"גדול" שבחבורה קורא בקול גדול: "והשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם". 
ליל הסדר כולו סובב על ציר הילדים. מנהגים שונים ומגוונים הונהגו במהלך הדורות ונתייחדו לליל הסדר, והכל "כדי שהילדים ישאלו". לעורר אותם (ולא פחות אותנו), ליצור עמם דו שיח, לפתוח את סגור לבם – ולבנו - אליהם. 
רעיון חשוב זה בא לביטוי כבר במקרא, בפרשיות יציאת מצרים. "בנערינו ובזקננו נלך, בבנינו ובבנותינו נלך כי חג ה' לנו", אומר משה לפרעה. 
לאמור: "חג  ה'", חג החירות, אינו יכול להיות שלם כל עוד ה"ילדים", הנערים והנערות, הבנים והבנות, נותרים מאחור, עזובים, נטושים. חג אמיתי וחירות אמיתית מושגים רק כאשר דור ההורים, האימהות והאבות, יכול לנהל דו שיח ממשי עִם ילדיו, לא רק עליהם, לספר לבניהם ולבני בניהם את מעשה הגאולה, להעביר את המורשת לחוליות נוספות בשרשרת הדורות. 

השנה במיוחד, קורא חג האביב לכל אחת ואחד מאתנו להינתק ממסך הטלפון, הטלוויזיה והמחשב, ולצאת "החוצה". לקרוא דרור, לצאת לחופשי. לצאת לשדה, להשכים לכרמים, לראות "הפרחה הגפן, הנצו הרימונים". לצפות בכל אותם "ניצנים שנראו בארץ" והיינו מנותקים מהם בשנה האחרונה, להקשיב ל"קול הזמיר", קולות החירות המנסרים בחללו של עולם ולעשות לחיזוקם.  
חירות אמיתית מתבטאת ביכולת ל"חשב מסלול מחדש", להתחדש ולהתרענן. חג חירות שמח!
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