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פרשת וישלח

זכויות האזרח

הרב יובל שרלו

שבוע זכויות האדם הבינלאומי עבר על נאמני התורה והמצוות ללא התייחסות כלל. סיבות רבות לדבר: ראשית, אין אנו פועלים לפי הריתמוס של תאריכים אוניברסאליים כי אם בלוח מיוחד המתחיל ב"החודש הזה לכם", ואין אנו מציינים דבר כלשהו בחיינו לאור לוח זה. ברם, אין מדובר בסיבה מבנית בלבד, כי אם בסיבה מהותית: אנו לא מעמידים את האדם במרכז. במוקד עולמנו מצוי ריבונו של עולם. פרשת מגדל בבל לדוגמה, היא פרשה שהעמידה את האדם במרכז – "נעשה לנו שם" – ואנו יודעים את אחריתו של מגדל בבל. אנו לא עושים לנו שם, כי אם מבקשים "לשכן שמו שם", וריבונו של עולם הוא המוקד סביבו אנו סובבים. מעבר לכך, אנו מדברים בשפה של שבוע חובות האדם. אין אנו מקבלים את ההנחה המוחלטת שזכויות האדם מנותקות מחובות האדם, כפי שמקובל היום בעולם. השפה האמונית שלנו מדברת על "רכישת זכויות" לאדם הראוי, ובשעה שאין הוא נוהג כך אנו מכירים כללים נוספים לחיים, כמו הקם להרגך השכם להורגו, ו"כל המרחם על אכזרים סופו שיתאכזר על רחמנים". כלל זה של חז"ל גם מביא אותנו להתבונן על מה שנעשה עם עיקרון "זכויות האדם" בשנים האחרונות – הוא מנוצל שוב ושוב על ידי רשעי עולם כתחפושת להצדקת מעשי עוול כלפינו, ולפגיעה חמורה בעם ישראל. גם בתוך האומה הישראלית אין אנו שומעים עד היום את לוחמי זכויות האדם כאשר מדובר בזכויות אנשי גוש קטיף וצפון השומרון. גם אם סברו בטעות שיש להחריב את הגוש לא מצאנו אותם עומדים מהעבר השני של מחסום כיסופים וטורחים בנאמנות על זכויות המתיישבים.
ברם, ניכור זה כלפי שפת הזכויות המוחלטת אסור לו שיאפיל על החשיבות העליונה בשותפות הכלל-עולמית במאבק על זכויות האדם. דווקא בשבוע בו אנו קוראים על מכירת יוסף לעבד, אנו חייבים להביא את בשורת זכויות האדם בנוסחה המיוחד שלנו. בשורה זו מקורה בביטוי מלא הוד נורא "צלם אלוקים" – המגיר את דמות האדם על פי תורת ישראל. מעבר לכך, מצוות רבות בתורה נאמרו כחלק משמירת כבוד האדם וחירותו – מהיחס הטוטאלי של התורה כנגד שפיכות דמים, דרך איסור גניבת איש ומכירתו ועד לאיסור הסגרת עבד אל אדוניו. התורה גם לימדה אותנו כי ישנו משקל גדול לזיכרון ההיסטורי, ולהבנה עמוקה כי מי שנעשה לו עוול במשך דורות חייב לקבל על עצמו שלא לעשות עוול דומה לאדם אחר. אנו, כמי שסבלנו במשך דורות מגירושים ורדיפות, מעשי טבח ופוגרומים, איננו רשאים להישאר אדישים לעובדה שמעשים אלה נעשים כיום בעולם כלפי אחרים, ואיננו יכולים לעמוד מנגד בשעה שיש פגיעה חמורה בזכויות האדם על פני האדמה. לפיכך, יש להתבונן בעין יפה על תהליכים מסוימים המתרחשים בעולם, ולחפש את הדרכים להיות חלק מהם, בשל התאמתם העמוקה לדבר ד' ולבשורה המיוחדת שיש בתורת ישראל בזכויות אלה. גם סיפורי ספר בראשית, בהם בולטת לדוגמה העובדה שאבותינו לא העניקו מעולם מתנות אדם בניגוד לגויים שהעניקו גם עבדים ושפחות לאלה שרצו להיטיב להם, מהווים מקור לתפיסת עולם מיוחדת זו. 
על כן, במקביל לשבוע זכויות האדם שיש בו הרבה מהצביעות ואין אנו שותפים בו כפי שהוא, אנו חייבים להעמיד תפיסה אמונית יותר של זכויות אדם שאסור להפר אותם דווקא בצו ריבונו של עולם, ולעשות זאת מתוך תורתנו הקדושה. בשעה שגם אנו נהיה שותפים במאבק כנגד מעשה עוול הנעשה בתוכנו בסחר בנשים, בזכויות עובדים זרים, באלימות נוראה כלפי החלש והאחר, בקו עוני העומד בניגוד לכבוד צלם אלוקים שבאדם ועוד מעשה עוול, אנו הולכים בדרכם של אבותינו שעשו צדקה ומשפט, ופעלו למען השלטתם של אלה בעולם.  

עד עלות השחר

הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבת ההסדר בחיפה
בפרשת 'וישלח' אנו מגיעים לשיאו של המאבק בין יעקב לעשיו, בין ישראל ואדום, בין 'איש התום' לבין 'איש הציד' - "וַיִוָתֵר יעקב לבדו ויאבק איש עמו עד עלות השחר". אותו מאבק אשר החל עוד בעבר הרחוק, ממעי אמם - "ויתרוצצו הבנים בקרבה", ויסתיים לעתיד לבא, כמבואר בהפטרה -  "ועלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשיו".

התורה מלמדת אותנו כי על מנת להבין את ההבדל היסודי בין שני הבנים יש צורך ללכת אל נקודת המוצא - "שני גויים בבטנך ושני לאומים ממעיך יפרדו". עוד לפני ההופעה בחיים הגלויים בחינוך, בהכרה ובהתמודדות - מציינת הנבואה כי ישנו ניגוד עצמי בין בית יעקב לבית עשיו. המדרש מספר לנו  כי יעקב ועשיו בבטן אמם היו 'מריבים בנחלת שתי עולמות - עולם הזה ועולם הבא'. כלומר, עשיו הוא הביטוי לתפיסה הרואה בעולם הזה את חזות הכל, לא בכדי מלמדים אותנו חז"ל כי נקרא שמו עשיו כי נולד שעיר ומגודל  - 'עשוי', העולם העכשווי ממלא את כל צרכיו וכל שאיפתו היא למצות את המציאות הארצית בצורתה האופטימאלית על כל מערכותיה: הטכנולוגיות, הכלכליות, התרבותיות ואפילו המוסריות. אולם הרעיון כי העולם העכשווי איננו עדיין השלמות וכי ישנו 'עולם הבא' - עולם ההולך ובא, מרחבים אינסופיים אשר יש צורך לחשוף ולהתקדם בהם - זר לתפיסה האדומית. 

לאחר מכן, "ויגדלו הנערים ויהי עשיו איש יֹדֵעַ ציד איש שדה" - כל הידע, כל הכוחות, כל הכשרונות עסוקים בציד, בשדה. מלכות אדום עוסקת 'ביישובו של עולם' כדברי המהר"ל, ומתוך כך מתפתחת חכמה גדולה, הכרת המציאות המדעית על כל גווניה ויכולות אדירות, אולם הכל מתמקד בכאן ובעכשיו. יעקב לעומתו הוא "איש תם יושב אהלים" - האידיאל הישראלי הוא האהל, המצב הארעי, ההבנה כי כל ההישגים הם בבחינת פרוזדור ההולך ומופיע את הטרקלין, את האיכות העתידית ההולכת ובאה - "מה טובו אהליך יעקב משכנותיך ישראל".

ציון דרך נוסף בגדילתם של הנערים הוא מכירת הבכורה ליעקב. ביום מותו של אברהם, כפי שמלמדים אותנו חז"ל, מבוטאות כאן שתי צורות התמודדות עם המוות - יעקב מכין נזיד עדשים, מאכל אבלות. הבנה כי 'גלגל חוזר בעולם' והמציאות הארצית איננה חדלה במוות הפיסי אלא משמשת כהכנה לעולם עליון יותר. עשיו לעומתו, 'בא מן השדה והוא עייף' - השדה, מקומו הטבעי כבר איננו קוסם לו, ההבנה כי העולם החומרי למרות כל יופיו חדל ומתמסמס לבסוף - מהממת אותו, יוצרת עייפות.

לבסוף, מגיע בפרשתנו המפגש הבלתי נמנע בין יעקב לעשיו. עשיו מופיע בשיא עוצמתו הארצית: "ארבע מאות איש עמו", "יש לי רב", נצחונו נדמה כשלם, בית יעקב משתחוה ארצה לפניו ועשיו כולו עולץ: "נסעה ונלכה" - הכל שלם, הכל עשוי. אולם יעקב לעומתו: "ואני אתנהלה לאטי לרגל המלאכה אשר לפני ולרגל הילדים" - המאבק לא נגמר, דבר לא הוכרע עדיין, ישנה מלאכה רבה לפנינו וישנו דור העתיד - "עד אשר אבֹא אל אדני שעירה". דרכי ארוכה יותר, איטית יותר, אולם שלמה יותר, איננה מסתפקת בכך כי "יש לי רב" - עוצמות חומריות ותו לא, כי אם "חנני אלוהים וכי יש לי כל" -  דרך המקיפה ומכלילה את העולמות כולם. המציאות העכשווית הגלויה, המיידית והעיתונאית איננה סוף פסוק, גם כאשר נדמה כי הוכרעה המערכה ונראה כי "וַיִוָתֵר יעקב לבדו", בסופו של דבר, בעלות השחר - "ויזרח לו השמש", ואז "ויבא יעקב שלם - בגופו, בממונו ובתורתו".

אביעד הכהן (לפרשת וישלח)

ותצא דינה לראות בבנות הארץ

מעשה דינה בשכם זכה להרבה פירושים, בעיקר לעניין הענישה הקולקטיבית שבסופו והשלכותיה לימינו. אכן, גם ראשיתו של המעשה דורשת שימת לב, ובמדרשי חז"ל כמו גם בפרשנות המקרא המסורתית הוצעו לו הסברים שונים שיש להם השלכות לא רק לשעה אלא גם לדורות, כאן ועכשיו. 

בראשית המעשה מובלטת "יציאתה" של דינה: "ותצא דינה בת לאה אשר ילדה ליעקב לראות בבנות הארץ". מה פשר "יציאה" זו? מה הייתה מטרתה? האמנם הוריה של דינה, יעקב ולאה היו מודעים לה? ואם לא, מדוע מדגיש הכתוב את שמם בראש המעשה? והכיצד זה התגלגלה דינה דווקא לחברתו של שכם בן חמור החוי נשיא הארץ?

לפי תיאורו של יוסיפוס (קדמוניות היהודים א, כא, א), דינה הלכה מיזמתה אל החגיגה שחגגו אנשי שכם, ואילו בספר הישר (וישלח סג, א-ב) נאמר שדינה יצאה בחברת שאר בנות ביתו של יעקב ולא יצאה לבדה. ובפרקי דרבי אליעזר הוסיפו שדינה אכן ישבה בביתה, כדרך בנות ישראל ה"כשרות והצנועות", אלא ששכם בן חמור הביא נערות משחקות והציבן מחוץ לביתה כשהן מתופפות בתופים על מנת למשוך את שימת לבה. 

עיון במדרש ובדברי פרשני המקרא מלמד שכמו במקרים רבים אחרים, גם כאן ניתנו למעשה פרשנויות סותרות. יש מהם שדורשים אותה לגנאי, שהייתה "יצאנית בת יצאנית" (ובניסוח חריף ומפורש יותר במדרש: זונה), בת לאה שעליה נאמר "ותצא לאה לקראתו (ל, טז)", ועליה משלו את המשל: "כאמה כבתה" (יחזקאל טז, מד). לפי מדרש זה (בר"ר פ, א), דינה נשאה מעין "צופן גנטי" של יצאנות, וחלק מן האשמה התלויה במעשה האונס  נתלה בה, בקורבן, ולא בעבריין האנס. גישה זו, התולה בקורבן ולא בעבריין – את האשם, ולו באופן חלקי, במעשה האונס, זוכה ובמידה רבה של צדק,  לביקורת חריפה אצל קרימינולוגים בני ימינו. 

גם הנצי"ב מתייחס בפירושו "העמק דבר" בשלילה למעשיה של דינה, ומפרש את 'יציאתה' לשלילה: "ותצא מחין ערכה וכבודה, שנכנסה לראות במחול ובשמחת בנות הארץ ויציאה חוץ מגדר הראוי מיקרי יציאה". 

גם מדרש לקח טוב רואה ביציאתה של דינה פרצה הקוראת לגנב, ומדמה אותה למי שהיה מהלך בשוק וחתיכת בשר גלויה בידו, ראה אותה הכלב והיה מהלך אחריה עד שחטפה ממנו. כך הייתה דינה יוצאת 'לראות ולהיראות' (הכתיב המקראי, חסר הניקוד, מאפשר למדרש לפרש שדינה לא יצאה רק "לראות בבנות הארץ" אלא גם להיראות בבנות הארץ, שיהו הכל סוכין ביופייה), ראה אותה שכם וחטפה, ואף על פי שהייתה רכה בשנים אנס אותה כחיה טורפת. 

לעומת גישות אלה שתולות את האשמה, ולו כאשם תורם, במעשיה של דינה, ישנם מפרשים שנוטים לה יותר חסד ומטילים את האשמה על הפיתויים שהוצבו בפניה או על חוסר הרגישות של הוריה שהביאו אותה "לצאת בבנות הארץ". כך, למשל, מפרש בעל "הכתב והקבלה", רבי יעקב צבי מקלנבורג, שדינה יצאה לראות באופן מלבושיהן ותכשיטיהן, של "בנות הארץ", כדרך הנערות. לפי פירוש זה, הוריה, יעקב ולאה, היו צריכים להיות ערים לצורך אנושי זה והיה עליהם לנקוט באמצעים הדרושים לכך ש"יציאה" זו תיעשה באופן שמצד אחד ייתן מענה לצרכיה של דינה אך מצד שני ימנע אותה מן הנפילה לידיו של שכם ומן הטראומה שלאחריה.  

גם המדרש אינו מסתפק בתליית האשמה בקולר דינה ותולה את האשם גם באביה יעקב: וכי מה גרם ליעקב שנענש בצרת הבת? שבשעה שהיה מתווכח עם לבן, אמר ללבן: "וענתה בי צדקתי ביום מחר". אמר לו הקב"ה: "אל תתהלל ביום מחר". מחר בתך יוצאת ומתענה. באופן דומה, מציע מדרש קהלת (י, ח) לומר שיציאת דינה התרחשה "כשהיו אביה ואחיה בבית המדרש". 

מעבר למסרים הישירים והעקיפים בדבר אשמה של דינה, יש כאן, ולו באופן סמוי, כתב אישום כנגד יעקב אבינו ובניו. יעקב נתגאה והיה בטוח שלנוכח צדקתו "לו זה לא יקרה". יעקב ובניו 'מתפלפלים בבית המדרש' ושוכחים לדאוג לבת הקטנה שנותרה חוצה לו. הקב"ה מתרה בו שלא "יתהלל", וכביכול אומר לו: היזהר בצדקותך, זה יכול לקרות גם במשפחות הטובות ביותר. התבוננות בתולדות חייהם של גדולי ישראל מלמדת שהגייתם בתורה בבית המדרש יומם ולילה, גדלותם בתורה, צדקתם ומעשיהם הטובים לא הייתה בהכרח ערובה לכך שגם ילדיהם ילכו בדרכם. מלאכת החינוך מצריכה מאמץ מתמיד והשאננות היא אחת מאויבותיה העיקריות. 

מסר רלוונטי לא פחות לימינו  עולה ממדרש נוסף שתולה את אונס דינה בניסיונו של יעקב אבינו למנוע ממנה כל מגע עם העולם החיצון. "בשעה שפגש את עשו אחיו, נתן יעקב את דינה בתיבה ונעל בפניה. אמר: הרשע הזה עינו רמה, שמא יתלה עיניו ויראנה ויקח אותה ממני. אמר לו הקב"ה: אתה מנעת את חסדך מרעך, היא תינשא לאיוב שאינו לא גר ולא מהול. לא ביקשת להשיאה למהול, הרי היא נישאת לערל. לא ביקשת להשיאה לעשו דרך היתר, הרי נישאת דרך איסור". הווי אומר: לעתים הכבדה יתרה מהווה תמריץ חינוכי  שלילי ומשיגה את התוצאות ההפוכות. בדרך החינוך יש ללכת ב"שביל הזהב", להימנע מקיצוניות יתר ולתת את הדעת למקום ולזמן.

על מצבת רחל

הרב אהרון בק, ר"מ בישיבת ההסדר ראשון לציון

הלכתי בדרך אפרת היא בית לחם, לשמוע את בכיה של רחל. ביקשתי לשאול אותה: רחל אמנו, מפני מה זכית אַת מה שלא זכו שלושת אבותינו הקדושים, אברהם יצחק ויעקב, שבשביל בכייתך מתגלגלים רחמיו של הקדוש ברוך הוא על בניו?

באתי אל המצבה. שמעתי את רחל שהיא מקוננת, וכך אמרה:

"ריבונו של עולם, יעלה ויבוא וייזכר לפניך אותו היום שבו זכרת אותי ופתחת את רחמי, והריתי וילדתי את בני יוסף. לא ביקשתי ממך אלא בקשה אחת, שתוסיף לי בן אחר, שנאמר: ויזכור אלוקים את רחל וישמע אליה אלוקים ויפתח את רחמה וגו' ותקרא את שמו יוסף לאמור: יוסף ה' לי בן אחר.

ואחרי שש שנים, כשלקח יעקב בעלי אותי ואת לאה אחותי וקמנו וברחנו מפני אבא, אמרתי: הנה עוזבים אנחנו את בית אבינו ומשאירים אותו כמצולה שאין בה דגים, ומה יהיה על אבא מעתה? מי יפריש אותו מהעבודה הזרה שלו? קמתי ונטלתי ממנו את התרפים והחבאתים בתוך כליי, ואפילו ליעקב בעלי לא סיפרתי.

וכאשר רדף אבי אחרינו והדביק אותנו בהר הגלעד וחיפש את אלוהיו, קפץ יעקב ונשבע: עם אשר תמצא את אלוהיך לא יחיה. ולא ידע שאני גנבתים.

עוד באותו הלילה בא מלאך המוות לפניך ותבע את שלו, וביקש ממך רשות שיבוא ויטול את נשמתי, שכבר נשבע יעקב בחיי מי שנטל את התרפים. ונתת לו רשות. מיהרתי ובאתי אני לפני כסא כבודך ואמרתי לך: ריבונו של עולם, השופט כל הארץ לא יעשה משפט? אני שמסרתי את נפשי והלכתי ונטלתי את התרפים של אבי כדי שלא יעבוד אלוה אחר מבלעדיך, את נפשי אתה אומר לאותו מלאך שייטול?!

נענעת לי בראשך ואמרת לי: אם שאת צודקת, אבל מה אומר למלאך, שכבר נגזרה הגזירה?

אמרתי: הבטחה שהבטחת לי כשנולד יוסף בני, שתתן לי בן אחר, היא שמעכבתך מליטול את נשמתי. אמור לו למלאך המוות, שאינך נותן לו רשות להורגני עד שאתה מוליד ממני בן אחר.

אמרת לי: ולמתי אקיים אני את הבטחתי ואתן לך בן, שאז יבוא המלאך ויתבע את שלו?

אמרתי לך: לכשישוב יעקב בעלי לבית-אל ויקיים את הבטחתו, אז תקיים גם אתה את הבטחתך לי, ואז יקבל המלאך את שלו.

קראת למלאך ואמרת לו כן. מאותה העת היה המלאך נדחק ונכנס מלפניך כל שעה ושעה ומבקש לקיים את הקללה של יעקב בעלי וליטול את נשמתי. ובכל שעה היית דוחה אותו ואומר לו: עדיין לא פרעתי לה לרחל את הבטחתי שאתן לה בן אחר, עמוד והמתן עד שאקיים את הבטחתי.

וכשעלה יעקב בעלי לבית-אל והקים במקום ההוא מצבה ובית אלוקים, באת ואמרת לי: יעקב בעלך קיים את הבטחתו, אף אני צריך שאקיים את הבטחתי ותלדי את בנך. וכשכרעתי ללדת את בני בנימין, באותה השעה ניתנה הרשות למלאך המוות לעשות את מלאכתו. וכל זאת לא באה אליי אלא על מסרתי את נפשי על קידוש שמך, שהלכתי וגנבתי את התרפים כדי שלא ייחולל שמך בעבודה הזרה של אבא.

עכשיו, ריבונו של עולם, הבט משמים וראה את בניי אהוביי, שצרות רבות וקשות עומדות ומתרגשות עליהם, והם נרדפים בידי אויביהם ונהרגים תחת ידם בכל מיני מיתות משונות ואכזריות. ועל מה הם מוסרים את נפשם? על קיום מצוותיך שציווית אותם, שיתקדש שמך בעולמך. עומדת אני לפניך ומבקשת: כשם שזכרת לי את ההבטחה שהבטחת לי, על שמסרתי את נפשי על קידוש שמך, שלא תמסור את נפשי בידיו של אותו מלאך עד שיגיע יעקב אל בית-אל, כך יגולו רחמיך על מידותיך, ותזכור הבטחתך שהבטחת לבניי, שמוסרים נפשם על קידוש שמך בעולם, שלא יימסרו בידיהם של מנאצי שמך, עד שתשוב ותחון אותם ברחמיך הרבים ותשיבם אל ביתך!"

עמדתי בצד מצבתה של רחל והאזנתי לדבריה. ואז שמעתי קול משמים שאומר: "בשבילך, רחל, אני מחזיר את ישראל למקומן".

זהו שכתוב: כה אמר ה', קול ברמה נשמע נהי בכי תמרורים, רחל מבכה על בניה, מאנה להינחם על בניה כי איננו; וכתוב: כה אמר ה' מנעי קולך מבכי ועיניך מדמעה, כי יש שכר לפעולתך; וכתוב: ויש תקוה לאחריתך, נאום ה', ושבו בנים לגבולם.

