כמה מילים על מוסר המלחמה 

הרב שרלו יובל

היסוד המוסרי ביותר במלחמה הוא בראש ובראשונה החובה לנצח בה את העוול ואת הרשע, להגן על החיים, ולממש את זכויות הצודק. זהו אינו רק צו אינטרסנטי אגואיסטי אלא גם צו מוסרי. אין חיים מוסריים ללא היסוד הגדול של "חייך קודמין לחיי חברך", ללא "הקם להורגך השכם להורגו", וללא שאיפת הקיום הצודקת, המבקשת להביא ברכה לעולם כולו, ולהילחם במי שהוא מכבה אורו של עולם. העיסוק האינטנסיבי בשאלות מוסר המלחמה חייב להניח הנחה זו קודם לכל דבר אחר. אין שום משמעות לדיון אם הקיום עצמו אינו מעוגן בתפיסה המוסרית, הן בשל העובדה שבלעדיו המוסר יהיה מוסר של הבל (גם "הבל" ההיסטורי שנכרת מן העולם, וגם "הבל" במשמעותו בספר קהלת) ולא יתממש ממנו דבר בעולם, והן בשל העובדה שזהו צו מוסרי מצד עצמו – לעמוד על הקיום. מעבר לכך, גם בפסיכולוגיה האנושית אנו למדים כי רק מי שהוכרו צרכיו מסוגל לפתוח את עצמו ולהרחיב את מעגלי המחויבות האתית והמוסרית כלפי אחרים.
מתוך עצם הקיום עולה השאלה האם ישנם דברים האסורים לעשות בעת מלחמה ? האם בכלל יש מלחמה אסורה בעולמה של תורה ? העיון הראשוני בשאלה זו מגלה לכאורה כי אין כזה דבר – אין אנו מוצאים בתורה דברים שאסור לעשות במלחמה (ואין הכוונה ל"לא תשחית את עצה"), ואין אנו מוצאים מלחמה אסורה במובנים המקובלים היום. ברם, עיון עמוק יותר בתורה חושף את העובדה שיש הרבה מאוד יסודות המחייבים דיון בשאלות מוסר המלחמה: האיסור הכללי של "לא תרצח" המחייב לדון האם מדובר בחובת המלחמה או באיסור רציחה; דרך ארץ שקדמה לתורה; העיקרון ההלכתי של "דרכיה דרכי נעם וכל נתיבותיה שלום; מצוות קידוש שמו של הקב"ה בעולמו; איסור ההקפה מארבעה צדדים לפי ביאורם של חלק מהפוסקים; החובה הכללית המבוארת ברמב"ן מ"ונשמרת מכל דבר רע", וכדו'. על כן כתבו רבים מפוסקי דורנו כי אין אנו מתעלמים חס ושלום משאלות מוסר המלחמה, אלא דנים בהן ומבקשים לדעת את דרכה של תורה בהן. מוסר המלחמה שאנו חותרים אליו אינו מוסר צבוע הנאה דורש ואינו נאה מקיים, ולא זו בלבד אלא שהוא ער לעובדה שכללי המלחמה בטרור שונים מהותית מכללי המלחמה בין צבאות. בד בבד, אנו מבקשים לקדש את שמו של הקב"ה בעולם בניהול מלחמה לאור עקרון הרמב"ם "שאין משפטי התורה נקמה בעולם אלא רחמים וחסד ושלום" (דברים אלה נאמרו בהקשר אחר !).
פרשת בני יעקב במעשה שכם הוגדרה בסופו של דבר על ידי יעקב אבינו עליו השלום כפרשה החושפת את אופיים של שמעון ולוי "כלי חמס מכורתיהם". לא זו בלבד, אלא שיעקב אבינו אף אמר מילים קשות מאוד בברכתו "ארור אפם כי עז ועברתם כי קשתה, אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל". מפשט התורה עולה כי היו צדדים רבים להתיר ואף לחייב את מה שעשו שמעון ולוי, ואף פחדו של יעקב אבינו עליו השלום מפני אסיפת גויי הארץ והכאת בית יעקב התגלה כפחד שווא. אף על פי כן, יעקב אבינו בסוף ימיו מנחה אותנו בדרך הקוראת לכולנו להיזהר מפני הפיכתנו למי ש"כלי חמס מכורתיהם", המתעלמים מכל ההיבטים האחרים של מוסר המלחמה, שחלקם הובאו לעיל.

אנו הנושאים את שם ד' בעולם קרואים אפוא שלא להפוך עצמנו לנושאי דגל שפיכות הדמים, שאינם חלק מהחתירה המוסרית למיעוט המלחמות ולעיצוב דרכי הלחימה. מתוך העמדה היסודית כי בראש ובראשונה המלחמה על הקיום היא המוסר הבסיסי אנו קרואים לנהל אותה בדרך המצמצמת ככל שניתן את שפיכות הדמים שבה, את האכזריות, את ההתייחסות לאויב כמי שאין לו צלם א-לוקים, ובמניעה מוחלטת של כל מעשי העוול שאין המלחמה תובעת אותם, והם מהווים התדרדרות בצלם האלוקים שלנו עצמנו. 

כוחה של הישיבה בארץ ישראל
משה עמאר

ר"מ בתי מדרש לרבנים: 'בית היחיאלי', 'חכמת שלמה', ו'ממזרח שמש', ויו"ר מכון 'אורות יהדות המגרב'
בפרשת השבוע פרשת וישלח, אנו קוראים על חזרתו של יעקב אבינו לארץ ישראל, לאחר עשרים ושתים שנה שישב בגולת חרן, על הפחד הגדול שאחז אותו מעשיו אחיו; על הדורון המכובד שהכין לחלות את פני אחיו, כדי לרכך את זעמו מעליו; על ההכנעה הגדולה שהכניע את עצמו לפני עשיו: 'כה תאמרון לאדוני לעשיו כה אמר עבדך יעקב'. למרות שהקב"ה אמר ליעקב 'שוב לארצך ולמולדתך ואיטיבה עמך' (לב, י). בכל זאת התרופף בטחונו של יעקב, מרוב החרדה והבהלה מעשיו, והתחיל להעלות בדמיונו חשש שמא חטא בינתיים, והחטא יגרום לביטול ההבטחה. למרות שבהכרתו הוא יודע שלא עשה שום חטא.  'וירא יעקב מאוד ויצר לו' (לב, ח), על הכפילות שבפסוק זה 'וירא' 'ויצר', נאמרו פירושים שונים (ראה רש"י). דעת זקנים מבעלי התוספות, פירשו, שיעקב הצטער מאוד על הפחד והיראה שהשתלטו עליו, מיצר היה על שהיה ירא מעשיו לאחר שהבטיחו הקב"ה.

ונשאלת השאלה מה הגורם לפחד. הרי כשהיה עוד בחור, למרות היותו 'איש תם יושב אוהלים', לא פחד מעשיו. וכשרבקה אמו הציעה לו להתחפש לעשיו, כדי לקבל מאביו את הברכה שהיתה מיועדת לעשיו, השאלות שהטרידו אותו ושאל עליהם את אמו היו 'אולי ימושני אבי ... והבאתי עלי קללה ולא ברכה (כז, יב). וכפי המתואר יעקב עשה המבצע הזה בבטחון רב, אמר לאביו: 'אנוכי עשיו בכורך, עשיתי כאשר דברת אלי, קום נא שבה ואכלה מצידי בעבור תברכני נפשך' (כז, יט), ללא פחד וללא מורא מעשיו, וגם לא רמז על שום חשש ממנו. ועכשיו שהוא גדל והתחזק בכל המובנים 'ויפרוץ האיש מאוד מאוד, ויהי לו צאן רבות ושפחות ועבדים וגמלים וחמורים (ל, מג), נפלה עליו אימה גדולה מעשיו, הכיצד ?

רפיון בטחונו של יעקב, נבע מישיבתו בגולה תקופה כה ארוכה. כי אחת מתכונות ארץ ישראל היא נסיכת בטחון לנאחזים בה וזקיפות קומה ליושבים בתוכה. 'וישבתם לבטח בארצכם' (ויקרא כו, ה), בארצכם אתם יושבים בטח ואי אתם יושבים בטח בגולה.

הדברים באו בהדגשת יתר במעשה המובא בתורת כהנים (בחוקותי): אמר רבי יהושע בן קרחה, פעם אחת היינו יושבים בין האילנות ונשבה הרוח, והטיחו, והקישו ורעשו העלים זה בזה. ועמדנו ורצנו, ואמרנו אוי לנו שמא ידביקונו הפרשים (של הרומאים). לאחר שעה נפנינו (לאחורינו ולא ראינו שום אחד רודף אחרינו) ואמרנו: אוי לנו שנתקיים עלינו מקרא שכתוב 'ורדף אותם קול עלה נדף' (ויקרא כו, לו).

כלומר באובדן של הארץ והעצמאות, מתערער הבטחון האישי ומפחדים מדמיונות שוא. גם כאן לגבי יעקב, יתכן שעשיו סתם היה הולך לדרכו, והחששות והחרדות של יעקב היו פרי דמיונו מחוסר בטחונו. ובמעשיו עורר את תשומת לבו של עשיו. רעיון זה בא לידי ביטוי בחז"ל: 'אמר לו הקב"ה ליעקב, לדרכו היה מהלך ואתה משלח אצלו ואומר לו כה אמר עבדך יעקב' (ב"ר עה, ג). ודעתם של חז"ל לא היתה נוחה מההשפלה שהשפיל יעקב את עצמו לפני עשיו. 
ההכנעה הגדולה שהכניע עצמו יעקב לפני עשיו, הונחלה לבניו בשעה שאבדו את עצמאותם, כפי המסופר על רבנו הקדוש, הוא ביקש מרבי אפס, לכתוב אגרת אחת משמו לאדונינו המלך אנטונינוס. רבי אפס, כתב בפתיחתה 'מיהודה הנשיא לאדוננו המלך אנטונינוס'. קרע רבי יהודה את האגרת, ואמר לו לכתוב 'מעבדך יהודה לאדוננו המלך אנטונינוס'. לשאלת רבי אפס, למה רבינו מוותר על כבודו ומתבזה, אמר לו האם אני טוב יותר מסבי, לא כך אמר יעקב 'כה אמר עבדך יעקב' (ב"ר עה, ה). ההכנעה הזאת רודפת אותנו עד היום, כשתמיד מנהיגינו גם כשאנו צודקים, הם חוששים מפני מה יאמרו הגויים.

אולם חוסר בטחון זה שאחז ביעקב, הוסר ממנו לאחר ישיבה קצרה בארץ ישראל. כפי שראינו בפרשת דינה עם שכם, בה יעקב ובניו התגלו כגיבורים ולוחמים, המקנאים לכבודם. הם חיסלו את העיר שכם, על שפגעו בדינה אחותם. גם שעה שרדפו אחריהם גויים רבים מערים הסמוכות, הם השיבו מלחמה שערה בגבורה, כפי שאומר יעקב על שכם 'אשר לקחתי מיד האמורי בחרבי ובקשתי' (ברא' מח, כב).

זכינו לחזור לארצינו, לאחר אלפי שנות גולה, עלינו להיות חדורי אהבה לארץ ולמורשת אבות, שרק בכוחה להחזיר לנו את הקומה הזקופה, הבטחון העצמי ואת האמונה בצדקת דרכנו, ובכך להבטיח ולהעצים את ישיבתינו ואחיזתינו בתוכה, כהכנה לביאת גואל צדק, במהרה בימינו, אכי"ר. 
מאבק יעקב ושרו של עשו – אז והיום
צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

הדרמה הגדולה של מאבק יעקב עם שרו של עשו עומדת במוקד פרשת וישלח. מאבק זה הפך סמלי, ויצא כבר ממסגרת הסיפור המקורית, בין השאר בזכות מימרתו הנוקבת של ר' שמעון בר יוחאי (ספרי במדבר פסקה סט): " 'וישקהו' - נקוד עליו, שלא נשקו בכל לבו. ר"ש בן יוחי אומר: הלכה, בידוע שעשו שונא ליעקב, אלא נהפכו רחמיו באותה שעה ונשקו בכל לבו".

כלומר, אין תקוה לאהבת ישראל מליבו של עשו וצאצאיו, ואף על פי ששנאה יוקדת זו הניעה את עשו בכל מהלכי חייו, באותו מעמד גזר הקב"ה ומנע ממנו לשונאו ולפגוע בו. זאת ועוד, המאבק של יעקב עם המלאך רומז לכך שמדובר במאבק בין כוחות עליונים, ששורשו עמוק בהרבה מהמתגלה על פני השטח בעולמנו הפשוט. לכן זוכה יעקב אבינו בשלהי המאבק לתואר ישראל, "כי שרית עם א-להים ועם אנשים ותוכל". 

בהתאם לכך, ראוי לבחון על מה בדיוק נלחמו יעקב ושרו של עשו, ומה פשר מאבק זה, ואכן, כפי שפותח הכלי יקר בפירושו לפרשיה זו (בראשית לב, כה): "בענין התאבקות המלאך עם יעקב רבּוּ הדעות, הן קצרה אורך היריעה האחת מלהעלות עליה כל דעות המפרשים, אמרתי הלא לא-להים פתרונים, אענה גם אני חלקי ואומר".

ראשית, מחלוקת עזה נטושה בין רבותינו הראשונים באשר לשאלה האם אכן היה מאבק קונקרטי, או שמא כל המחזה היה במראה הנבואה בלבד (כשיטתם של הרמב"ם, רד"ק וסיעתם). זאת ועוד, על מה נחלקו, ומה היתה תכלית המאבק היא גם שאלת יסוד. רד"ק סבר שכל המאבק נועד להעצים את בטחונו האישי של יעקב אביו בכוחו להתמודד מול עשו. לאמור, למלאך לא היתה מטרה מוגדרת, הוא רק תקף את יעקב ללא סיבה נראית לעין, והקב"ה ביקש לנצל את "האימון" לטובת בנין אישיותו של יעקב אבינו ע"ה. החזקוני הלך לאפיק קיצוני עוד יותר, בסוברו שהמלאך ביקש לעכב את יעקב כך שלא יברח מלהתמודד עם עשו. כלומר, לא די שלא היה ליעקב לחשוש, הקב"ה ביקש ליזום עימות בין האחים. 

המלבי"ם, לעומת זאת, העתיק את המלחמה לרובד של נפשו הפנימית של יעקב. שרו של עשו מייצג באופן מתמיד את היצר הרע, את המשיכה אל החומריות. יעקב אבינו, דווקא בעת משבר קיומי ומצוקה של דאגה לשלום משפחתו ונכסיו, נפל למשבר אמוני. במשבר זה נפשו נקלעה למאבק בין הכוחות שמשוכים אותה למטה לבין כוחות הטוהר ותעצומות הלב והשכל שלה. אחרי מאבק מתיש, התמודדות נפשית לא פשוטה כלל וכלל, צלחה דרכו של יעקב אבינו להשליט את שכלו על גופו, להמנע מלהכשל בתאוות, ולהמשיך לדבוק במלך מלכי המלכים הקב"ה. 

רעיון זה קיבל פיתוח מרתק במשנתו של הכלי יקר שצוטט לעיל. הכלי יקר לומד ששרו של עשו מכונה, כידוע, בפי הקדמונים בשם סמא"ל, בשל תכונתו לסמא את עין השכל, לעוור את האדם ולגרום לו לאבד את האוריינטציה שלו, הרוחנית והנפשית.

גם כאן ביקש שרו של עשו לעוור את יעקב (ולכן פגע בו דווקא בעת לילה, בהעדר אור שמכווין ומדריך). אמנם, היצר הרע, כך לימדונו חכמי המוסר, מחפש פתח להכנס לנפש האדם. מהו הפתח אותו איתר סמא"ל בבואו לתקוף את אבינו יעקב?

"בזמן שהאדם מעצמו פותח לו פתח קצת, ופורץ גדרו אף בעבירה קלה, אז מיד מזדווג לו היצר הרע ואומר לו אך עצמי ובשרי אתה, ואז יעלה מן העבירות הקלות אל החמורות, ומשתדל להרחיב הפירצה עד עלות חמס גבר לאין מרפא, ופרץ גדרו והיה למרמס (ישעיה ה, ה). כך זה המלאך סמא"ל שרו של עשו [...] כל זמן שלא הביט און ביעקב כלל, לא נזדווג אליו לסמא את עיני שכלו מכל וכל, אך כשראה שיעקב פרץ גדרו קצת ביציאה זו, כי חנן אותו א-להים ונתן לו את כל ורוב עושר ונכסים וכבוד, ויעקב יצא מגדר ההסתפקות קצת".

כלומר, תחושת הגדלות שכנראה אחזה ביעקב בראותו את עוצמתו וכוחותיו, את נכסיו ומעמדו, נפל לגבהות לב, אז מצא המלאך פתח לחדור ולתקוף את נשמתו. 

למדנו עד כמה על האדם להעצים את כוחות האמונה שלו, להשתלט על נטיותיו הרעות, ולהכווינם לדרך טובה וישרה.
ההתמודדות של יעקב  עם השכול  

הרב מאיר נהוראי

השהייה בבית לבן הגיע לקיצה. יעקב חוזר לארץ ישראל. החזרה מורכבת והוא נאלץ להתמודד עם קשיים לא מבוטלים. גם לאחר שהצליח לחמוק מלבן ולשרוד בצורה מכובדת את המפגש עם עשו נאלץ יעקב להתמודד עם המשימה הקשה בחייו ההתמודדות עם השכול. יעקב נאלץ להיפרד מהנשים המשמעותיות ביותר בחייו. 

הראשונה, היא דבורה מינקת רבקה: 'וַתָּמָת דְּבֹרָה מֵינֶקֶת רִבְקָה וַתִּקָּבֵר מִתַּחַת לְבֵית אֵל תַּחַת הָאַלּוֹן וַיִּקְרָא שְׁמוֹ אַלּוֹן בָּכוּת'. דבורה המינקת מלווה את רבקה מטל שחר ילדותה. עוד בעודה בחרן בבית בתואל נקשרו שתיהן וכאשר רבקה עוזבת את בית אביה  היא אינה מוותרת על דבורה   – 'וַיְשַׁלְּחוּ אֶת רִבְקָה אֲחֹתָם וְאֶת מֵנִקְתָּהּ וְאֶת עֶבֶד אַבְרָהָם וְאֶת אֲנָשָׁיו'. אף סביר להניח שליעקב קשר מיוחד עם האשה שהניקה אותו בהיותו תינוק. 

דבורה עוזבת את רבקה והיא נפגשת עם יעקב ומשפחתו על אם הדרך. ומסביר רש"י: 'מה ענין דבורה בבית יעקב?  אלא לפי שאמרה רבקה ליעקב  ושלחתי ולקחתיך משם, שלחה דבורה אצלו לפדן ארם לצאת משם, ומתה בדרך. מדברי רבי משה הדרשן למדתיה'. לדבריו, דבורה מינקת רבקה נשלחה להוציא את יעקב מבית לבן. בדרכה לחרן היא פוגשת את משפחת יעקב  בבית אל.  דבורה התקבלה בחום, ומן הסתם סיפרה חוויות משפחתיות. יעקב מודע להשפעתה המרובה  על אמו, הוא יודע שהיא לא סתם 'מינקת', אלא  אשה שהשפיעה רבות עליו ועל אמו. בעיצומו של המפגש המרגש נפטרה דבורה ובטקס הלוויתה מתגלית אהבה והערכה רבה כלפיה. כעבור זמן קצר יעקב נפרד מרחל האישה האהובה והמסורה. יעקב  התחתן עם  רחל לאחר מאמצים כבירים.  השידוך נעשה על  הבאר בגיל הנעורים ורחל מלווה אותו עשרים שנה בבית אביה. לאחר תקופה ארוכה ומתישה בורח יעקב מלבן ומגיע לארץ ישראל כדי להקים בית משלו עם רחל אהובת ליבו. כמו כן, חפץ יעקב להגיע לבית הוריו להציג את רחל ומשפחתו  בפני רבקה ויצחק. אולם המטרה לא הושגה ורחל נפטרת על אם הדרך בעודה צעירה לימים בגיל שלושים ושש. יעקב  נאלץ להתמודד עם פטירתה ולהמשיך לגדל את המשפחה עם לאה. לאחר קבורתה מזדרז יעקב לבית הוריו אבל אינו מספיק לפגוש את אמו האהובה רבקה. יעקב רוצה להראות לה את משפחתו הענפה ולשתף  אותה בחוויות מבית לבן אבל אינו מספיק לעשות זאת. אם כן רבקה ודבורה ורחל הסתלקו מהעולם בשנה אחת כמתואר בספר סדר עולם: 'יצא מסוכות ובא לבית אל ועשה שם ששה חדשים מקריב למקום, יצא משם ונולד לו בנימין ומתה רחל, ובו בפרק מתה רבקה ודבורה, נמצאת רחל מתה בת ל"ו שנה', 

הפרידה משלוש נשים אהובות ומשמעותיות בשנה אחת זו חוויה קשה מנשוא. הקב"ה  מתגלה ליעקב ומחזקו: 'וַיֵּרָא אֱלֹקִים אֶל יַעֲקֹב עוֹד בְּבֹאוֹ מִפַּדַּן אֲרָם וַיְבָרֶךְ אֹתוֹ וַיֹּאמֶר לוֹ אֱלֹקִים שִׁמְךָ יַעֲקֹב לֹא יִקָּרֵא שִׁמְךָ עוֹד יַעֲקֹב כִּי אִם יִשְׂרָאֵל יִהְיֶה שְׁמֶךָ וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ יִשְׂרָאֵל ...'

שנה זו כה קשה ליעקב מרגיש בודד ומנוכר  ובדיוק בשלב הזה נדרש להתמודד  עם מעשהו של ראובן:  'וַיִּסַּע יִשְׂרָאֵל וַיֵּט אָהֳלֹה מֵהָלְאָה לְמִגְדַּל עֵדֶר וַיְהִי בִּשְׁכֹּן יִשְׂרָאֵל בָּאָרֶץ הַהִוא וַיֵּלֶךְ רְאוּבֵן וַיִּשְׁכַּב אֶת בִּלְהָה פִּילֶגֶשׁ אָבִיו וַיִּשְׁמַע יִשְׂרָאֵל וַיִּהְיוּ בְנֵי יַעֲקֹב שְׁנֵים עָשָׂר בְּנֵי לֵאָה בְּכוֹר יַעֲקֹב רְאוּבֵן וְשִׁמְעוֹן וְלֵוִי וִיהוּדָה וְיִשָּׂשכָר וּזְבוּלֻן'

הנצי"ב מסביר שאישיותו של יעקב משתנה. ניתן לדייק זאת מהכתובים עצמם. יעקב נקרא בשם  'ישראל', שם זה מעיד על התרחקות והתבודדות.  יעקב בוחר להסתגר עם עצמו ואינו יכול לטפל במשפחתו כראוי בעטיו של השכול. יעקב מצוי בעולמות רוחניים גבוהים ומנותק מהמציאות השגרתית. ראובן חוטא חטא נוראי ומקומם דוקא בשעה שיעקב אינו יכול לשים לבו למתרחש מסביבו ובעת עשיית אותו מעשה בוחר יעקב לשתוק ולא למחות בקול -  וישמע ישראל' 

בס"ד

ברכת התפילין / הרב מתן גלידאי

לפי מנהג האשכנזים, מברכים על התפילין שתי ברכות: ברכת "להניח תפילין" על תפילין של יד, וברכת "על מצוות תפילין" על תפילין של ראש. כפי שראינו בעיון קודם, מנהג זה אומר דרשני. ראשית, בדרך כלל אין מברכים בנפרד על שני מעשי מצווה דומים. שנית, יש לתמוה על נוסח ברכת התפילין של ראש, שאינו מתמקד במעשה המצווה כמו בברכות אחרות ("על ביעור חמץ", "על נטילת ידיים", "על מקרא מגילה"), אלא מדבר על המצווה באופן כללי: "על מצוות תפילין". עוד יש לתמוה על ההלכה הקובעת, שמי שמפסיק בדיבור בין תפילין של יד לשל ראש יברך על תפילין של ראש לבדם את שתי הברכות: "להניח תפילין" ו"על מצוות תפילין". מדוע זה מברכים פעמיים על מצווה אחת?

בעיוננו הקודם תירצנו בשם הגרי"ד סולובייצ'יק, שישנו חילוק עקרוני בין מצוות תפילין של יד, המתמקדת בפעולת הנחת התפילין, לבין מצוות התפילין של ראש, המתמקדת במציאות שבה התפילין מונחים על הראש. היום נראה תירוץ אחר של הגרי"ד, שעיקרו מופיע כבר בערוך השולחן (סימן כ"ה, י-יג). לדבריהם, ברכת התפילין של ראש אינה ברכת המצוות כלל, אלא ברכת שבח והודאה לה' שנתן לנו את מצוות התפילין, וכלשונו של ערוך השולחן: "בהיות מצווה זו הקשר הגדול שמקשר את ישראל לאביהם שבשמים, לזה אנו מברכים ברכת הודאה להודות להשם יתברך על הטוב הזה". הודאה זו נאמרת דווקא על תפילין של ראש, מפני שתפילין אלו מונחים באופן גלוי ובולט ומסמלים במיוחד את האות המיוחד שטבע בנו הקב"ה, כפי שדרשה הגמרא (מנחות לה:) – "וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך ויראו ממך" – "אלו תפילין שבראש". זאת בניגוד לתפילין של יד המונחים בצנעה מתחת לשרוול, כפי שדרשה הגמרא (מנחות לז:) – "והיה לך לאות" – "ולא לאחרים לאות".

על פי הנחה זו מתורצות הקושיות מאליו. אכן, על תפילין של יד ותפילין של ראש די לברך ברכת המצוות פעם אחת. ברכת "להניח תפילין" מועילה לשניהם, אלא אם כן הפסיק האדם בדיבור ביניהם, שאז עליו לברך ברכה זו פעם נוספת. אלא שמלבד ברכת המצוות יש לברך על התפילין של ראש גם ברכה אחרת לגמרי, שבה אנו מודים לקב"ה על האות המיוחד שטבע בנו. 

היכן מצינו שעל מצווה אחת מברכים גם ברכת המצוות וגם ברכת שבח והודאה? תקדים לכך קיים בברית מילה, שאף עליה מברכים שתי ברכות: לפני המילה מברך המוהל "על המילה", ולאחריה מברך אבי הבן "להכניסו בבריתו של אברהם אבינו". הרשב"א (שבת קלז:) מבאר בשם רבנו תם, שהברכה הראשונה היא ברכת המצוות (ועל כן היא נאמרת על ידי מי שמבצע את פעולת המצווה), ואילו הברכה השנייה היא שבח והודאה של האב על שזיכהו הקב"ה להכניס את בנו בברית. מסתבר שברכה נפרדת של שבח והודאה, נוסף לברכת המצוות, נאמרת דווקא במצוות המאפיינות באופן מיוחד את מעלתו של עם ישראל ואת הקשר בינו לקב"ה, כמו ברית מילה ותפילין.

הבנה זו יכולה לתרץ גם תמיהה נוספת. על פי מנהג האשכנזים, לאחר שמברכים על התפילין של ראש "על מצוות תפילין", מזדרזים ואומרים "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד". ההסבר הפשוט לכך הוא, שאנו חוששים לדעה שאין צורך לברך בנפרד על התפילין של ראש, ולכן לאחר הברכה אנו אומרים בשכמל"ו, כפי שנוהג האומר ברכה לבטלה. אולם התמיהה כאן מתבקשת: אם אנו חוששים ברצינות לדעה זו, מדוע אנו מברכים בנפרד על תפילין של ראש ולא אומרים "ספק ברכות להקל", ואם איננו חוששים לדעה זו – מדוע אנו אומרים בשכמל"ו? היכן מצינו שנכנסים מלכתחילה לספק ברכות ומיד 'נבהלים' ואומרים בשכמל"ו?

על פי חידושם של ערוך השולחן והגרי"ד, אין אנו אומרים בשכמל"ו מתוך חשש ובהלה אלא בדיוק להפך: מתוך זקיפות קומה. משפט זה נאמר בדרך כלל מיד לאחר "שמע ישראל", כמעין תגובה ואישור לקבלת עול מלכות שמים, וכך גם לאחר שאנו מניחים תפילין של ראש ומודים לה' על שבחר בנו מכל העמים וטבע בנו את האות המיוחד שבתפילין, אנו משלימים דברינו ומצהירים בגאון: "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד". 
חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

"אסור לקחת בדברים ולראשונה יראה מהמכים"
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר ""היקום ש"אבא" היה לתרדמתי הוא מופיע בהמשך במטה הכללי דוראן "

 הפתרון: "אבא" – הוא אבא אבן (שהיה שר החוץ של ישראל ושגרירנו הראשון לאומות המאוחדות), והאבן שימשה לברית ליעקב כנאמר בתחילת הפרשה פרק כ"ח פסוק י"א "ויקח מאבני המקום וישם מראשותיו, וישכב במקום ההוא" והמקום שזה קרה פסוק יט': "ויקרא את שם המקום ההוא בית אל, אולם לוז שם העיר הראשונה". ולוז מופיע בהמשך במטה הכללי שהוא המקל כנאמר בפרק ל' פסוק לז': ויקח לו יעקב מקל לבנה לח ולוז וערמון".
פותרת החידה מלפני שבוע היא תמר חן גרשוני מבית אל והיא זוכה בדיסק חדש.
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