בס"ד

פרשת וישלח
בין "וישתחו ארצה שבע פעמים", ל- "ויהרגו כל זכר"
אבי גורמן, עו"ד, מרצה בקריה האקדמית אונו
פרשתנו עוסקת בשני אירועים מרכזיים: המפגש עם עשיו, ומעשה שכם. שני הסיפורים מבטאים היטב את המתח העצום והבלתי פתור בין ישראל לעמים.
אכן, לפי פשוטו של מקרא ניתן לפתור את האירועים שבפרשתנו כסכסוכים נקודתיים, אלא שלא כך הם הובנו בעיני חכמי הדורות. אף כי "אין מקרא יוצא מידי פשוטו", כוחו של סיפור בפרשנות שניתנת לו ובאופן בו הוא נתפס בתודעת העם. תודעה זו ראתה ב-"מעשה אבות סימן לבנים": לא סכסוכים נקודתיים ומערכת משפחתית או מגדרית סבוכה בלבד לפנינו, אלא דפוסי תגובה לשנאה יוקדת אשר הסיבות לה אינם אלא תירוצים.    נעיין להלן בקצרה בשני סיפורים אלה, ובקשר הבלתי נמנע ביניהם:
הפרשיה בה פותחת פרשתנו היא המפגש בין יעקב לעשיו. הביטויים "אדני עשיו", "עבדך יעקב" ו- "למצוא חן בעיניך" – הם תמצית הדברים. ברוח זו, השיא אליו מגיע יעקב בעת פגישתו בפועל עם עשיו, מתואר בפסוק: "וישתחו ארצה שבע פעמים עד גשתו עד אחיו". ממרומי ההשתחוויה, לעולם לא נדע האם עשו נישק את יעקב בכל ליבו אם לאו, שהרי כידוע רבותינו חלוקים בדבר. כן נשקו או לא נשקו, אין ספק כי קביעת חז"ל אגב פירוש פסוקים אלה: "הלכה, בידוע עשו שונא ליעקב" – היא שנחרתה היטב, יש יאמרו נחרתה בדם, בזיכרון הקולקטיבי.
מאות רבות מאוחר יותר, כשרבי יהודה הנשיא כותב איגרת לאנטונינוס הרומי, מספר המדרש (בראשית רבה עה, ו) את הדברים הבאים: כאשר מזכירו ר' אפס מכתב את המכתב "מן יהודה נשיאה למרן מלכא אנטונינוס", מורה לו רבי יהודה הנשיא לקרוע את המכתב ולכתוב במקומו: "מן עבדך יהודה למרן מלכא אנטונינוס", וכששואל אותו השליש הפגוע מדוע הוא מבזה עצמו, עונה לו רבנו הקדוש: "מה אנא טב מסבי? – לא כך אמר 'כה אמר עבדך יעקב'! "
הנה לנו הנהגה מפוכחת המבינה היטב את המציאות, וגם כאשר נשלח מכתב אל מי שנחשב בספרות חז"ל כידידו של רבי – לא שוכחים את כללי "הסדר הטוב" שהנחילנו יעקב סבא.
ומנגד, הזעם הכבוש מוצא את ביטויו הרע בהמשך הפרשה, במעשה שכם. כאשר דינה אחותם נאנסת, אחיה שמעון ולוי יוצאים למסע נקם ערמומי - "ויהרגו כל זכר". כשיעקב טוען כלפיהם "עכרתם אותי", עונים האחים בדם ליבם: "הכזונה יעשה את אחתנו?"
יעקב, בכוחו השותק, אינו משיב לאחים בשעת כעסם, אולם על ערש דווי מתברר כי הוא אינו שוכח – "ארור אפם כי עז ועברתם כי קשתה" אומר ישראל לבניו, וגם אמרה זו חרותה בתודעה הלאומית ומזהירה אותנו מאותם בריונים המשלים את עצמם כי יוכלו לאימפריות, ואינם מכירים במגבלות הכוח. 
מענין כי לצד פשוטו של מקרא השולל את נקמת האחים, יש פרשנים שראו בהמשך דבריו של יעקב ערב פטירתו:  "אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל" רמז לכך שלגאווה היהודית הנוקמת יש מקום חיובי, כתבלין שאינו מרוכז במקום אחד אלא עושה את פעולתו החיובית דווקא בפיזורו. 
ומה בין שתי הפרשות המנוגדות – פשרנותו של יעקב וזעמם של האחים? – האם יתכן כי תגובתם הקיצונית של האחים אשר אינם הורגים רק את האונס אלא גם את כל זכרי העיר שכם, היא תגובת נגד לשבע ההשתחוויות של אביהם? האם יכולים בנים לראות אביהם מתבזה כך, ולא לחכות ליום נקם ושילם? – מי שקץ בהרג אנשי שכם החפים מפשע, ראוי שיחשוב על כך כבר בעת שהוא מרבה להשתחוות. 

ומה עושה יעקב אבינו בין המפגש עם עשו לבין מעשה שכם? מספרת התורה בפסוק קצר: "ויחן את פני העיר" – ודרשו חז"ל במסכת שבת דף לג ע"א, כי יעקב התקין מטבע, שווקים ומרחצאות לרווחת תושבי העיר שכם וסביבותיה. 

התרומה לרווחה האנושית, היא מעשה יהודי מובהק ומפסוק זה למדו בתלמוד הירושלמי במסכת שביעית (פ"ט ה"א) כי "צריכין אנו לעשות תקנה כמו שעשו אבותינו הראשונים". 

פרשתנו כולה היא בבחינת מעשה אבות סימן לבנים: יש שאנו נאלצים לנקוט בדיפלומטיה נוסח יעקב אבינו – אשר כוחה באיפוק ובהבנת המציאות, יש שחובה עלינו לחגור חרב נוקמת – גם אם מתונה יותר – דוגמת האחים, אך תמיד אנו היהודים פועלים ועושים לרווחת האנושות – מתקנים ומחדשים - כפי שעשה יעקב סבא. 
                            הרב יובל שרלו,ראש ישיבת אמי"ת "אורות שאול" כפר בתיה-
                                                        ברית הזוגיות
חוק ברית הזוגיות אינו נושא הלכתי במובן הצר והמצומצם של המילה. מדינת ישראל וחוקיה אינם קובעים דבר לעניין ההלכה היהודית, ולא הם המוסמכים לפסוק הלכה בישראל; מנגד, מבחינה הלכתית משפטית מצומצמת אפשר שכדאי ליזום את ברית הזוגיות. ההלכה אינה מכירה בנישואין אזרחיים כנישואין הלכתיים, ואף הפוסקים שתובעים גט עושים זאת לחומרא ולא כראיית הנישואין האלה כתקפים. משום כך, אפשר שבהסתכלות צרה ברית הזוגיות תפתור בעיות הלכתיות, שכן לא תתעורר אפשרות של ממזרות, לא תהיינה סוגיות של עיגון הלכתי, אין מסורבות גט ומסורבים, ואף איסור "לא תנאף" יצומצם. כל אלה עשויים להיות פירות חוק זה. זה מה שהביא בעבר אפילו מעט רבנים לתמוך בברית הזוגיות, ולשחרר את ההלכה מלדאוג לכל אותן התנהגויות לא ראויות.
אולם, זה בדיוק אחד חסרונה של ההסתכלות הצרה על סוגיה זו. ביסודו של דבר, הכרת הקהילה בנישואין וגירושין היא שאלה של זהות. מה שעומד על הפרק הוא שאלת הזהות של עם ישראל – באילו נישואין עם ישראל במדינתו מכיר ובאילו נישואין הוא לא מכיר. בשל כך החשיבות הגדולה להכרעה כי נישואין בישראל יוכרו לאור ההלכה היהודית והמסורת היהודית. לדוגמה: ברית הנישואין משמעה הכרה בנישואי יהודי וגויה, ומשמעות הדבר היא שהקהילה היהודית הגדולה ביותר בעולם, שהיא למעשה הקהילה הרשמית של היהדות, הופכת את נישואי התערובת למסלול מוכר, בחוט השידרה המרכזי של הווייתה. קשה להפריז בעוצמה המחרידה של עובדה זו. 

לא זו בלבד, אלא שמעבר לשאלות הגופים הגדולים עומדים בחיי הנישואין גם הזוגות הנישאים. רוב גדול בעם ישראל אינו נאלץ לבחור בין חוקי הכנסת ובין נישואים כדת משה וישראל, ושני הדברים החשובים לו מתיישבים היטב האחד עם השני. ואילו משעה שיופרדו שתי צורות הנישואין אנו מאלצים רבים לבחור בין שני דברים יקרים להם, ומכאן הדרך לפילוג עמוק, שכאמור הוא פילוג זהותי, והתרחקות גדולה של עם ישראל מעצמו. בד בבד, צריך למצוא פיתרון גם לאלה שההלכה אינה מכילה את נישואיהם. הרשימה ארוכה, ואינה עשויה מעור אחד, ויש להבחין בין מצבים שונים. וכמו בכל דיון, לא דנים רק על הנושא עצמו, אלא הוא משמש הזדמנות לכוחות פוליטית ולשיקולים זרים. 
על כן, הדבר הנכון לעשותו הוא (כפי שעשתה הכנסת בנושאים רגישים ומורכבים רבים) להותיר את הכנסת כמקור הסמכות הסופי של ההכרעה, אך להוציא את הדיון לגוף חיצוני – וועדה שהכנסת תקים – שתורכב מאנשים שקרובים לשני ההיבטים של הסוגיה – שאלת הזהות הלאומית ושאלת זכויות הפרט – ותתור ביושר ובכנות אחר הדרך הטובה ביותר לעשות כך. מסקנותיה ישובו אל הכנסת, ובסופו של דבר הכנסת תחוקק את החוק. נראה לי שזו השפה הנכונה ביותר לדיון בשאלה זו. במקום להפוך את שאלת הנישואין למשיכת שמיכה פוליטית, שתביא לקריעת השמיכה ולחורבן הזהות המשותפת, נכון יהיה יותר לאמץ שפה של אנשים המחפשים את הדרך הנכונה והטובה לעשות את שני הדברים כאחד, ולעצב הן את דרך הנישואין המרכזית של המדינה היהודית – כדת משה וישראל – והן מסלול שייתן מענה למי שמסלול זה חסום בפניו.

ובד בבד, הבה נזכיר לנו את עובדת היסוד. נישואין כדת משה וישראל מכוח החוק לא יחזיקו מעמד זמן רב. אנחנו בעולם הרבני צריכים להתרגל לכך יותר ויותר אנו מתפקדים בעולם ה"שוק החופשי". בשל כך, לא החוק הוא זה שיקבע את הזהות היהודית של היהודים במדינה, כי אם תפקוד העולם הרבני בחברה הכללית. אנו קרואים להטמיע עובדה זו יותר ויותר, ולהבין כי שימוש בכוח המדינה כדי לעצב את הציבוריות הישראלית נעשה קשה יותר ויותר, והוא מתקדם למצב בו הדבר יהיה בלתי אפשרי. על כן, בד בבד עם הדיון על זהותה של המדינה אנו קרואים להפשיל שרוולים ולעבוד קשה בציבור הכללי כדי לעודד את הבחירה שלו בדרכה של תורת ישראל ומסורתה. 

עשו – מג"ד או אוגדונר?

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן
דמותו של עשו מככבת בפרשת וישלח כאיום הקיומי הראשון במעלה על יעקב אבינו ומשפחתו. על אף שבשום מקום לא הובהרו כוונותיו של עשו בגלוי כלפי יעקב, התורה מגלה לנו את אשר על לבו (בראשית כז, מא): "וַיִּשְׂטֹם עֵשָׂו אֶת יַעֲקֹב עַל הַבְּרָכָה אֲשֶׁר בֵּרֲכוֹ אָבִיו וַיֹּאמֶר עֵשָׂו בְּלִבּוֹ יִקְרְבוּ יְמֵי אֵבֶל אָבִי וְאַהַרְגָה אֶת־יַעֲקֹב אָחִי".

לכן, כאשר יעקב אבינו מקבל מידע ראשוני על אודות תנועתו של עשו, וסדר הגודל של הכוחות אשר איתו, הוא נערך לעימות חזיתי אלים במיוחד (בראשית לב, ז-ט):

"וַיָּשֻׁבוּ הַמַּלְאָכִים אֶל יַעֲקֹב לֵאמֹר בָּאנוּ אֶל אָחִיךָ אֶל־עֵשָׂו וְגַם הֹלֵךְ לִקְרָאתְךָ וְאַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ עִמּוֹ. וַיִּירָא יַעֲקֹב מְאֹד וַיֵּצֶר לוֹ וַיַּחַץ אֶת הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ וְאֶת הַצֹּאן וְאֶת הַבָּקָר וְהַגְּמַלִּים לִשְׁנֵי מַחֲנוֹת. וַיֹּאמֶר אִם יָבוֹא עֵשָׂו אֶל הַמַּחֲנֶה הָאַחַת וְהִכָּהוּ וְהָיָה הַמַּחֲנֶה הַנִּשְׁאָר לִפְלֵיטָה".

כל זאת בהתחשב בעובדה שמחנהו של יעקב הכיל בעיקר נערים רכים, וקצת עבדים ושפחות. אולם, פירוש מרתק של ר' חיים פלטיאל, מחכמי אשכנז בימי הביניים, מאיר את עינינו באשר לטיב כוחותיו של עשו:

"תימה למה היה מתיירא יעקב מהם, והלא עדינו העצני הרג ח' מאות בפעם אחת, ואין גבורה נחשבת לפני יעקב לכלום! ויעקב שנאבק עם המלאך איך היה ירא מד' מאות איש?! אלא הכי פתרונו - הביא עמו ד' מאות שרים, שאין שר שלא היה אלפים איש תחת ידו, והיה שר ושופט עליהם. וכן דרך העולם, שפרשים הולכים למלחמה, ואין מונין את ראשי העם. וכן כל איש שבמקרא הוא לשון שר ושופט, וזה אב לכולם דכתיב 'וחזקת והיית לאיש' ".

לפי פירושו זה של ר"ח פלטיאל, כמות הכוחות הלוחמים שעמדו לרשותו של עשו היתה אדירה, 400 מפקדים, שתחת כל אחד מהם כאלפיים לוחמים, כלומר, שמונה מאות אלף (!!!) חייל. מיותר לציין שזהו מספר דמיוני אפילו בצבאות מודרניים בימינו (לשם המחשה, צבא השחרור העממי, הצבא הסיני, שהוא הגדול בעולם, מורכב מקצת למעלה משני מיליון חיילים), אבל ניתן אולי להניח שכוונת ר"ח פלטיאל היא שלפנינו כח צבאי אדיר, המורכב מאלפים רבים של חיילים. כלומר, שפניו של עשו לקרב, ולא להתרפסות בפני יעקב אחיו. 

כך כבר אמר המדרש (בראשית רבה פרשה עה):
"מהו 'וארבע מאות איש עמו'? א"ר שמואל בר נחמני - ארבע מאות מלכים קושרי כתרים, ויש אומרים ארבע מאות מיני אפרכין היו עמו, ור' ינאי אמר - ארבע מאות ראשי גייסות היו עמו. וכיון שאמרו לו ליעקב כל אותה גדולה, היה מתיירא והיה מחלק את נשיו ואת בניו לשתי מחנות, שנאמר 'ויחץ את העם אשר אתו' ".

ביטוי לתחושה טבעית לנוכח קריאת המדרש הזה נותן ר' יחיאל מיכל קוסובסקי, שכתב בשנת תש"ח כדברים האלה (תועפות הרי"ם):

"הוא אפילו מגייס צבאות נגד יעקב הקט והחלש.‏ והוא הופך את זה למלחמה.‏ עם מי הוא לוחם?‏ האם יש בזה כדי מלחמה וגבורה? והלא חרפה היא לחיילים להלחם נגד זקנים וקטנים ונשים!‏ אבל עשו עושה מזה מלחמה ממש, ונותן אותות הצטיינות ל״גבוריו״ שכבשו אניית עולים שבורים ורצוצים,‏ גבורה נוראה ומפליאה!‏"

וכאילו לא השתנה דבר בששים וחמש שנות קיומה של מדינת ישראל, הננו עדים לחיבוק הדב של המעצמות, שכל תכליתן "להגן" על ישראל ו"לשומרה":

"ואחר כך אנו רואים מחזה שני.‏ ויאבק איש עמו - שרו של עשו.‏ פי׳ רוחו של עשו,‏ הפרופוגנדה שלו.‏ והעלו אבק מרגלותם עד כסא הכבוד (חולין‏ צא)‏ פירוש הי׳ זה מאבק שהרעיש כל העולם ואמרו חז״ל ‏(שם)‏ 'כעכו״ם נדמה לו,‏ כת״ח נדמה לו.‏ פירוש שבתכסיסי הפרופוגנדה שלו הוא מתהפך בשקריו מן הקצה אל הקצה.‏ פעם הוא אומר,‏ מתיצב כת״ח,‏ כצדיק,‏ הוא רק רוצה בשלום,‏ שום הצעה שאין לה הסכם גמור מכל הצדדים אין לב עשו מרשה לו לקבל,‏ כאילו עד עכשיו הי׳ לזה הסכמת כל הצדדים!‏ 

ואנו רואים תכסיסים אלה גם בפרק השלישי.‏ עשו מתנפל על צואריו לנשק את יעקב,‏ אבל זהו וישקהו עם נקודות ‏...!‏ זוהי נשיכה ולא נשיקה.‏ והוא שוב פעם מתיצב כאוהבו של יעקב הדורש רק שלומו.‏ אציגה נא עמך מן העם אשר אתי,‏ 'ויאמר למה זה אמצא חן בעיני אדני',‏ ורש״י מפרש בתמימות:‏ 'למה זה תעשה לי טובה זו שאיני צריך לה'?!‏ עשו מביא את כל חיילותיו רק להגן על יעקב מפני שונאיו.‏ האם יש לו,‏ חלילה,‏ כונה אחרת?‏ אבל יעקב מבין ל״חכמות״ אלה".

הרב קוסובסקי, מרבני פולין שהצליח להמלט מהשואה האיומה והגיע לדרום אפריקה, בה כיהן ברבנות עד סוף ימיו, בשנות הששים למאה ה-20 למניינם, היה לוחם למען ארץ ישראל ומדינת ישראל, קנאי לשפה העברית ולערכי הנצח של תורת ישראל. 

כבנו של אביו הדגול, הרב יצחק קוסובסקי-שחור (על שמו קרויה ישיבת נחלים, "נחל יצחק"), שכיהן ברבנות בקהילות ליטא, והוזמן לכהן פאר ביוהנסבורג, דרום-אפריקה, דבק גם ר' יחיאל מיכל קוסובסקי במסורת תורת ליטא, ובעיקר בגדוליה, שארי בשרו הנצי"ב מוולוזי'ן ור' חיים עוזר גרודז'נסקי.

דומה שכאז כן עתה, מעצמות-על דורשות מישראל לשים את מבטחם בהן, מאיימות ומפחידות, וגם פורסות חסות. יעקב אבינו אכן חשש, ובצדק, ואכן התכונן לכל תרחיש, וגם זאת בצדק, אולם בכל זאת לא הרפה מפלך הבטחון בא-להי ישראל, ששמר עליו לאורך כל שנות גלותו הרעה, וייעד עבורו את ארץ כנען.
ד'ר אביעד הכהן –
במרמה או בחכמה? 
אחת התופעות המציקות ביותר הנגלות לעין הלומד את ספר בראשית היא הלשון הכפולה, כביכול, שבה מדברים רבות מדמויותיו. מצד אחד, הספר מכונה בפי חז"ל "ספר הישר", כנגד אבות האומה שנקראו ישרים. וכך דרשו חז"ל את ברכת בלעם: "תמת נפשי מות ישרים", מאן נינהו? אברהם, יצחק ויעקב. מכוחם של אבות, נקראו אף בניהם, בני ישראל, בשם "ישורון", והן "ישראל" הן "ישרון" מרמזים על מידת הישרות שצריכה לעמוד כנגדנו תמיד.

בהקשר זה, מפורסמים ביותר הם דברי הנצי"ב בהקדמתו לפירושו הגדול לתורה, "העמק דבר": "ויש להבין הטעם, למה קרא בלעם את אבותינו בשם 'ישרים' בייחוד, ולא 'צדיקים' או 'חסידים' וכדומה, וגם למה מכונה זה הספר בייחוד בכינוי ישרים? דשבח ישר הוא נאמר להצדיק דין הקב"ה בחורבן בית שני, שהיה דור עיקש ופתלתל, ופירשנו שהיו צדיקים, וחסידים, ועמלי תורה, אך לא היו ישרים בהליכות עולמים. על כן מפני שנאת חינם שבלבם זה את זה, חשדו את מי שראו שנוהג שלא כדעתם ביראת ה' שהוא צדוקי ואפיקורס. ובאו על ידי זה לידי שפיכות דמים בדרך הפלגה ולכל הרעות שבעולם עד שחרב הבית. ועל זה היה צידוק הדין. שהקב"ה ישר הוא, ואינו סובל צדיקים כאלו אלא באופן שהולכים בדרך הישר גם בהליכות עולם ולא בעקמימות, אף על גב שהוא לשם שמים....וזה היה שבח האבות, שמלבד שהיו צדיקים וחסידים ואוהבי ה' באופן היותר אפשר, עוד היו ישרים, היינו שהתנהגו עם אומות העולם אפילו עובדי אלילים מכוערים, מכל מקום היו עמם באהבה וחשו לטובתם באשר היא קיום הבריאה". 

לצד זה, ספר בראשית רצוף כולו מעשי הטעייה ורמייה. כך, למשל, בפרשתנו, מעיד הכתוב (לד, יג) שבני יעקב דיברו "את שכם ואת חמור אביו במרמה". אונקלוס, ורש"י בעקבותיו, דרשו לשון זו לשבח, ופירשו לשון "מרמה" זו כשם נרדף ל"חכמה". 

בדרך זו, ובעקבות חז"ל, פירש רש"י, "סנגורם של ישראל" (שקדם לר' לוי יצחק מברדיטשב דורות רבים בלימוד סנגוריה שיטתי על ישראל) גם את לשונו של יעקב בעת נטילת הברכות מעשו אחיו: "אנכי עשו בכורך – אנכי – המביא לך, ועשו הוא בכורך...". וכך גם בהמשך, בתיאור דברי יצחק לעשו: "בא אחיך במרמה ויקח ברכתך", שאונקלוס ורש"י תרגמוהו-פירשוהו: "במרמה - בחכמה".

אכן, חלק ממדרשי חז"ל ומהפרשנים, פירשו לשון זו כפשוטה, לשון רמייה בהקשרה השלילי. עיון בעשרות מופעיה השונים של לשון זו במקרא כולו, מלמד שרובן ככולן מתפרשות על צד השלילה, ולא עד דרך החיוב (ראו למשל ישעיה נג, ט): "ולא חמס עשה, ולא מרמה בפיו", או הפסוק המפורסם מתהלים כד, ד: "אשר לא נשא לשווא נפשי, ולא נשבע למרמה"). 

זאת ועוד: ספר בראשית רצוף במעשי אבות ואמהות, שעל פניהם נראים לכאורה כמעשים שאינם עולים בקנה אחד עם מידת האמת. אברהם מצווה על שרי אשתו, "אמרי נא אחתי את, למען ייטב לי בעבורך וחיתה נפשי בגללך". כך נהג גם יצחק, שאמר על רבקה אשתו "אחותי היא". 

יעקב אבינו מופיע לפנינו בתחילה כ"איש תם, יושב אוהלים" והרי מידתו היא: "תתן אמת ליעקב". 

עם זאת, שמו יעקב מרמז על לשון "עקבה ורמייה". הוא נוטל את הבכורה מעשו, מתייצב לפני אביו כשידיו עטויות עורות גדיי עזים, להטעות את אביו העיוור, שעיניו כבדו מזוקן, ומכריז בקול: "אנכי עשו בכורך, עשיתי כאשר דברת אלי, קום נא שבה ואכלה מצידי" (כז, יט). 

חכמים נתנו טעם בכל אחד ממעשים אלה, אך פשט הכתובים מדבר בלשון קשה יותר. כך, בהמשך, אומר הכתוב: "ותגנב רחל את התרפים אשר לאביה" (עד כדי כך, שקראו אחריה "גנבת בת גנב"), ומיד בסמוך: "ויגנב יעקב את לב לבן הארמי על בלי הגיד לו כי בורח הוא" (לא, יט-כ). גם בני יעקב, מרמים את אביהם, ובמידה שמדד הוא לאביו – בגדיי עיזים, מודדים הם לו, משלחים אליו כתונת טבולה בדם שעיר העזים, ומכריזים בקול "טרף טורף יוסף!". 

כדרכם, נתנו חז"ל והפרשנים טעם בכל אחד מהמקומות, ולימדו זכות על אבות האומה. ועם זאת, זעיר פה זעיר שם ניתן למצוא גם בדבריהם ביקורת, לעתים גלויה (כך במיוחד, בפירוש הרמב"ן על התורה) ולרוב סמויה, על מקצת מעשי האבות. אפשר שביקורת זו מהדהדת בקול גם בדברי הנביא ירמיהו (ט, ג): "איש מרעהו השמרו ועל כל אח אל תבטחו כי כל אח עקוב יעקב וכל רֵעַ רכיל יהלך". 

 בין כך ובין כך, שורר דוד המלך עליו השלום: "אור זרוע לצדיק ולישרי לב שמחה". ואמרו חז"ל במסכת תענית: צדיקים לאורה, ישרים לשמחה. והוסיף רש"י: "ישרי לב עדיפי מצדיקי". 
בעולמנו, הן החינוכי הן החברתי, רבים הם ה'צדיקים', המתהדרים באדרת צדיקות, אך מועטים יותר הם ישרי הלב, שדוברים אמת גם בלבבם, תוכם כברם, פיהם ולבם שווים, וישרים הם גם בדרכי תורה, גם בהליכות עולמים. 

בימים שבהם גובר כוחו של "עלמא דשקרא", ימי בחירות של ספינים והבטחות חלולות, במציאות של תדמיות שווא וזגזוגי הבל, ראוי כי נזכור ונזכיר את דבריו הנכוחים של הרמב"ם בהלכות דעות (ב, ו): "אסור לאדם להנהיג עצמו בדברי חלקות ופיתוי, ולא יהיה אחד בפה ואחד בלב אלא תוכו כברו והעניין שבלב הוא הדבר שבפה, ואסור לגנוב דעת הבריות ואפילו דעת הנכרי... ואפילו מלה אחת של פיתוי ושל גניבת דעת אסור, אלא שפת אמת ורוח נכון ולב טהור מכל עמל והוות".  
ד'ר פנינה נויבירט- ואחר נגש יוסף ורחל

פרשת וישלח מגוללת את סיפור מפגש יעקב עם עשו בדרך לארץ ישראל. בניסיון להגן על המחנה, מתייצב יעקב לפניו ומשתחוה לפני עשו (בראשית ל"ג, ג'):  "וְהוּא עָבַר לִפְנֵיהֶם וַיִּשְׁתַּחוּ אַרְצָה שֶׁבַע פְּעָמִים ". אך עשו שם לב ליתר הנוכחים במחנה ובפרט לנשותיו של יעקב (שם, פס' ה'): "וַיַּרְא אֶת הַנָּשִׁים וְאֶת הַיְלָדִים וַיֹּאמֶר מִי אֵלֶּה לָּךְ". שוב מבקש יעקב מבקש להסיט את תשומת הלב מן הנשים, בדברו על הילדים בלבד: "וַיֹּאמַר הַיְלָדִים אֲשֶׁר חָנַן אֱלֹקִים אֶת עַבְדֶּךָ". ברם מייד לאחר מכן, ניגשות לפני עשו השפחות עם ילדיהן (ו'): "וַתִּגַּשְׁןָ הַשְּׁפָחוֹת הֵנָּה וְיַלְדֵיהֶן וַתִּשְׁתַּחֲוֶיןָ". עיון מדוקדק בפסוק מראה, כי השפחות הן המשתחוות לפני עשו ולא הילדים – וַתִּשְׁתַּחֲוֶיןָ. הכתוב מדגיש זאת: " וַתִּגַּשְׁןָ הַשְּׁפָחוֹת הֵנָּה". המילה "הנה" ממחישה כי השפחות הן בעצמן השתחוו לעשו (וראו באלשיך הקדוש, תורת משה, בראשית ל"ג, ו-ז). לאחר מכן נגשת לאה עם ילדיה (ז'): "וַתִּגַּשׁ גַּם לֵאָה וִילָדֶיהָ וַיִּשְׁתַּחֲווּ". לאה נגשת לפני ילדיה, אך ילדיה הם המשתחווים – וַיִּשְׁתַּחֲווּ. אח"כ נגשת רחל עם יוסף, ברם כאן הסדר שונה (ז'): "וְאַחַר נִגַּשׁ יוֹסֵף וְרָחֵל וַיִּשְׁתַּחֲווּ". רחל איננה ניגשת ראשונה אל עשו. יוסף נגש לפניה. מה פשר הסדר השונה בו נגשות הנשים לפני עשו? 
ביאור שיטתי לפרשה זו מציע האלשיך הקדוש (שם): "ואפשר, כי כשמוע השפחות את יעקב אומר חנן ה' את עבדך, נשאו קל וחומר אם הוא נעשה עבד לעשו כל שכן אנו שפחות העבד, על כן הסכימו להשתחוות לו." השפחות מתנהלות ככאלה, מתרפסות ומשתעבדות לעשו, מזדרזות להשתחוות לפניו ראשונות. אולם בני השפחות נולדו בני חורין, הם בני יעקב. הם אינם ששים להתרפס בפני עשו במהירות: "אך לא כן לב הבנים: והנה ילדיהן היו לפני אמותן משוכים לפניו מאמותן, ותגשנה השפחות לבדהן ממקומן עד לפני ילדיהן, וזהו הנה וילדיהן עד היות הנה ראשונה לפניו וילדיהן אחריהן במקומם, ועל הקדימה הזאת מייחס ההשתחויה אליהן באומרו ותשתחוין, כי הן היו עיקר וילדיהן נגררות אחריהן". לאה שונה מהשפחות. היא מתנהלת כבת חורין, אינה ששה להשתחוות לפני עשו, אך עדיין, אין בה את העוז להתריס לפניו. היא נגשת לפני ילדיה, אם כי אינה יוזמת את הכניעה וההשתחוות לפניו: "אמנם לאה מה שדמתה להן הוא כי ותגש גם לאה כהן ממקומה עד מקום ילדיה שהיו לפניה, אך לא שתה עצמה לפניהם כמו השפחות: ועל השואתן אמר וישתחוו". אחרונה היא רחל. רחל אינה מתרפסת כלפי עשו, ואף אינה יוזמת את ההתייצבות לפניו. קודם לה יוסף, החוצץ בינה ובין עשיו, מגן על רחל מפני עשיו: "והזכיר יוסף תחלה הוא מה שאמרו ז"ל (בראשית רבה עח יג) ... ששם עצמו יוסף בפני אמו בל יסתכל עשו ביופי אמו, ועל כן יאמר יוסף ורחל כי הוא לבדו נגש עד לפני אמו ונסתרה בו בהיותו מעומד, והשתחוו יחד, שבשחיה אינה ניראת".

רחל היא האשה הראשונה שאינה משתחווה לעשו ישירות. יוסף הוא הבן הראשון המגלה מנהיגות ומשנה מסדר ההתייצבות לפני עשו, כפי שמבאר הנצי"ב מוולאז'ין (העמק דבר בראשית לג ז): "שהראה יוסף בזה שאוחז מדת יעקב להכניע עצמו לפני אויביו מש"ה הקדים להשתחוות ולא כשארי בנים שלא עשו אלא מדעת אביהם ולא מדעת עצמם." בדומה ליעקב, אשר השתחווה לפני עשו בניסיון להגן על המחנה (לעיל), מבקש יוסף להגן על אמו היקרה רחל.  יוסף בוחר להיות מוביל ולא מובל, אשר אינו חושש מהתייצבות ישירה בפני עשו. 

התפארת שלמה (לפרשת וישלח) רואה בכך נבואת עתיד: "אמנם ידוע כל ענין יעקב ונשיו מורה לעתיד וסדר תיקון הבריאה מתחלה ועד סופה. ובאמת סדר התיקון כך הוא כי סוף הכל הוא תיקון יוסף ורחל כמ"ש (עובדיה א, יח) והיה בית יעקב אש ובית יוסף להבה ... וכן ברחל כתיב (ירמיה לא, יד) כה אמר ה' כו' רחל מבכה על בניה כו' ושבו בנים לגבולם". מעשי אבות סימן לבנים. זכינו לחיות בעידן נפלא בו הנבואה העצומה הגלומה בפרשה זו קורמת עור וגידים והופכת למציאות. לאחר שנות התרפסות, דיכוי והשפלה בגלות, זכינו לאט ובהדרגה לזקוף את קומתנו. בתחילה כלאה, ולאחר מכן כרחל. אנו חיים בדור בו ראינו משיח בן יוסף קם וזוקף את קומתו, מתייצב בעוז ובגבורה להשיב עטרה ליושנה ועם לארצו. זכינו לחזות בתפילותיה האיתנות של רחל, אם האומה, מביאות לכך שבנים שבים לגבולם.

הרב ד'ר משה פינצ'וק-ועל אנשי השרון

על אנשי השרון, ליתר דיוק על בתיהם של אנשי השרון, אנו שומעים לראשונה בתפילת כהן גדול ביום הכיפורים, "ועל אנשי השרון היה או' יהי רצון מלפניך י"י אלקינו ואלקי אבותינו שלא יעשו בתיהן קבריהן" (ירושלמי יומא ה, א). אנשי השרון ובתיהם חוזרים ועולים שוב בנוגע לחוזרים מערכי המלחמה. שם אנו למדים שבתיהם היו מתערערים ונזקקו לטיפול תקופתי תדיר, "תני ר' אלעזר או' אף אנשי השרון לא היו חוזרין שהן מתחדשין פעמיים בשבוע" (ירושלמי סוטה ח, ג). קרבן העדה (יומא) מציע הסברים שונים לבעיית בתי אנשי השרון, "שיושבים במישור והגשמים סותרים בתיהם ויש מפרשים שאין הקרקע של מקום ששמו שרון יפה ללבנים וצריך לחדש פעמיים בשבוע והתפלל שלא יפלו בתיהם פתאום". בספרות ההלכה עניין אנשי השרון נידון, עד כמה שמצאתי, רק בהקשר לשאלה האם מותר לאדם לדור במקום הסכנה (ראה חשוקי חמד, בכורות נז ע"א בשם הרב ריינס והרוגאצ'ובר):

"למדנו בשבת (לב ע"א), "אל יעמוד אדם במקום סכנה לאמר שעושין לו נס, שמא לא עושין לו." אמר הרוגאצ'בר שיש לחקור האם כונתם היא שאל יעמיד אדם את עצמו במקום שיש סכנה, אבל אם היה שם מקודם מותר לו להשאר עומד על מקומו, או שמא אסור לו גם להישאר במקום סכנה. המקור הראשון שהביא להוכיח הוא מתפילתו של כהן גדול ביום הכיפורים על אנשי השרון, 'יהי רצון שלא יעשו בתיהם קבריהם'. בשרון הייתה האדמה רכה והבתים היו נופלים מהר והיה סכנה לגור שם, ואם נאמר שאסור גם להישאר לדור במקום סכנה איך התפלל עליהם הכהן גדול ביום הקדוש, הרי אסור להם לדור במקום הזה?".

יותר מכך אין אנו יודעים על זהותם של "אנשי השרון" מן המשנה והתלמוד. והנה בחודש כסליו אפשר להצביע על שני "אנשי השרון" גדולי עולם, של העת החדשה. הם אכן זכו לנס שלא נעשו בתיהם קבריהם. אלא שהפעם מדובר באש ולא בגשם. מעניין גם להשוות את הדרכים השונות בהם בחר כל חכם להודות לה' על הנס שעשה עמו:

הרב יעקב יהושע פאלק מהעיר למברג, בעל ה"פני יהושע" כותב בהקדמת ספרו: "קבלתי עלי לחובה ונדרתי בדבר הנדור בעת צרתי ביום חרון אף ה' יום ג' כסליו שנת תקס"ג לפ"ק בק"ק לבוב, שליו הייתי בביתי ורענן בהיכלי עם חבירים ותלמידים המקשיבים לקולי, ופתע פתאום היתה מעיר לגל הפוכה כמו רגע ומראה אש הגדולה והמתלקחת אשר עלה בארמנותינו ובחלונינו ע"י כמה חביות גדולות ונוראות מלאים פולוויר שהיה לשריפת אש עד שנהרסו הבתים ממגורותם כמה בתים גדולים ובצורות חומה עד לשמים הושפלו עד לעפר. וגם אנכי הייתי מן הנפילים מאיגרא רמא לבירא עמיקתא ובאתי בעמקי מצולה בארץ התחתית ממש כבתוך המכבש מחמת כובד משא הגלי גלים שנפלו עלי ולא נתנוני השב רוחי, ידי ואיברי אינם ברשותי, ומתיירא הייתי שלא יעשה ביתי קברי. אז אמרתי עודני בתוך הגל, אם יהיה אלקים עמדי והוציאני מן המקום הזה לשלום ויבנה לי בית נאמן להרבות גבולי בתלמידים, לא אמנע עצמי מכותלי בית המדרש ולשקוד על דלתי העיון... טרם אכלה לדבר הדברים אל לבי, שמע ה' בקול עניי ונתן לי מהלכים בין העמודים כמין שביל ממש נעשה לי ויצאתי בשלום בלי פגע, וחבל לא הוה בי. אז ידעתי נאמנה כי מה' היה הדבר ממש במקום שאין מצילין, ומאז והלאה השמתי הדברים אל לבי שיהא עיקר לימודי בדבר הלכה.

כעבור שנה בלבד, שוב בחודש כסליו, ארע נס דומה לר' אברהם דאנציג בעל ה"חיי אדם" מהעיר ווילנא. וכה דבריו בסוף ספרו חיי אדם (ובעוד מקומות בחיבוריו): אנו עושים על הנס שנעשה לנו בשנת תקס"ד אור ליום ט"ז כסליו, שהיתה הריגה בחצר שאני דר בו מחמת הבערה שיצאה ללהב מן פולווער (אבק שריפה) ונפלו כמה בתים בחצר וגם בית אחד שלי. ומחדר שהיו שם כל בני ביתי, נפל ב' חצי חומות וקורה אחת. והחומה נפל על בתי וויטקע, עד שהיה כפסע בינה לבין המות. וכן אשתי נתפצעה בפניה וגם בחדר שישבתי שם עם בני, נשברו החלונות והדלת, ונתבקעו החומות. וגם נעשה בגב בני ב' נקבים. ובכל בני ביתי כולם וממני, אין אחד שלא יצא מהם על כל פנים איזה טיפות דם. וה' יתברך ברחמיו וחסדיו חשב לנו הדם כקרבן לכפר, והצילנו ונשארנו כולנו בחיים. אף שהיה לי היזק גדול כמה מאות אדומים, החליף ה' יתברך בחסדיו דמים לדמים. ולמען ספר נפלאות ה', כדכתיב זכר עשה לנפלאותיו, קבלתי עלי ועל זרעי בלי נדר יום ט"ז כסליו, אחר שהוא בלאו הכי במדינתנו בהרבה קהלות יום תענית לחברא קדישא גומלי חסדים, לעשותו כמעט חציו לה' על כל פנים, ומי שיוכל יתענה. ובלילה שאחריו, יתאספו יחד תיכף אחר מעריב וידליקו נרות כמו ביום טוב ולומר שיר היחוד כולו בנעימה ובמתון, ושיר הכבוד בזמרה, ואחרי זה מזמורי תהלים במתון. ואחרי זה לעשות סעודה ללומדי תורה למי שאפשר, וליתן צדקה כברכת ה' כפי השגת ידו.
אמנם "בהדי כבשי דרחמנא למה לך?" אך הלב אומר כי ניסים אלו של הצלה מאש בתחילת כסליו אחוזים כשלהבת בפתילה במצוות הדלקת נר חנוכה שבסוף כסליו. יהי רצון שנזכה גם אנו ומתורתו יראנו נפלאות.
כוחה של אחדות 
ד"ר אורי אדלמן
בימים שמחלוקות בין הבריות מכלות כל חלקה טובה בישראל, כדאי לבחון את יחסו של המקרא כלפי אחדות ופילוג. רש"י
 משווה בין חטאיהם של אנשי דור המבול לבין הללו של דוֹר הַפְּלַגָה ושואל מדוע נענשו הראשונים בהכחדה למרות שלא שלחו יד בעיקר, כלומר לא יצאו נגד בורא עולם?. האחרונים לעומתם, ניסו להגיע השמימה ולהתגרות ביושב במרומים ואף על פי כן זכו לעונש קל יחסית, "בלל את שְׂפַתם והֱפִיצָם עַל-פְּנֵי כָּל-הָאָרֶץ,"
  אך לא העבירם מן העולם. 

הסיבה, לדבריו, תלויה ברמות האחדות והפילוג ששררו בין הבריות בשני המקרים. בדור המבול היו גזלנים והִרבו במחלוקות ובמדנים ככתוב "כִּי-מָלְאָה הָאָרֶץ חָמָס."
 דוֹר הַפְּלַגָה, לעומת זאת, חטאיהם היו כבדים, אך נהגו אהבה ורעות איש ברעהו שנאמר: "עַם אֶחָד וְשָׂפָה אַחַת לְכֻלָּם."
 לכן נענשו ביד רכה. רוצה לומר, שאפילו חטאיהם של בני אדם חמורים, אם קיימת אחדות ביניהם, מתייחס אליהם הקדוש ברוך הוא במתינות ובסובלנות. הוא מוכן להבליג על חטאים כלפי שמים אך לא כלפי הזולת.

 גם בספר הוֹשֵׁעַ
  מצאנו פסוק המדגיש את חשיבותה וערכה של האחדות בעיני היושב במרומים: "חֲבוּר עֲצַבִּים אֶפְרָיִם, הַנַּח-לוֹ." המהר"י קרא
 מפרש שאם קיימת אחדות בעם ישראל, אפילו מתחברים לעבודה זרה, אין בורא עולם מזיק להם. הגמרא מספרת
 כי עשן עבודה זרה היה מתאחד עם עשן הקטורת שעלה מבית המקדש. למרות זאת ציווה בורא עולם להניח להם, מכיוון שהם שרויים באחדות. ברם, אם "חלק ליבם," (כלומר נפרדו) "עתה יֶאֶשָׁמוּ" לאמור, אם תהיה ביניהם מחלוקת, יפרע מהם בורא עולם את עוונותיהם. 

לפי פירוש אבן עזרא
 נקראים אלוהי העמים מסביב "עֲצַבִּים" שכן הם יכולים לגרום רק עֶצֶב למי שעובד אותם. לפי הרד"ק,
 המונח "עֲצַבִּים" כוונתו לאלילי הבעל, העגלים והאֲשֵׁרָה (אלת האושר והפריה וּרְבִיָה אצל הכנענים הקדמונים), שאין בהם תועלת. ככתוב בתהלים,
 "עֲצַבֵּיהֶם כסף וזהב מעשה ידי אדם."  גם במילון אבן שושן, אחד הפירושים לביטוי "עֶצֶב" הוא פֶסֶל.

ועוד, בית המקדש הראשון חרב בגין שלש עבירות חמורות – עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכת דמים. השני נכחד בגלל שנאת חינם. שאלו את רבי אלעזר, אילו עבירות חמורות יותר, הללו שגרמו לחורבנו של הבית הראשון או הבית השני? ענה להם בשאלה לאמור - איזה בית נבנה מהר יותר, השני או השלישי? מכאן שלח אותם להסיק בעצמם אילו עבירות משקלן כבד יותר. השלישי לא הוקם עד עצם היום הזה ללמדך, שמחלוקות ושנאה חומרתם עולה אצל בורא עולם על הכל.
  

ספר חפץ חיים
 מוסיף שלושה מראי מקום נוספים שבורא עולם הבליג בהם על עבודה זרה ולא ויתר כשהתגלו מחלוקות פנימיות. 

ראשית,  בימי דור אנוש, שבו התחילו לעבוד עבודה זרה שנאמר בראשית
: "אָז הוּחַל, לִקְרֹא בְּשֵׁם ה'" רש"י מסביר כי המונח "הוחל" פירושו שם "חולין," דהיינו הכוונה שהוחל לקרוא את שמות האדם ואת שמות העֲצַבִּים בשמו של הקדוש ברוך הוא, לעשותם אלילים ולקרוא להם אלוהות. אך כאשר חמסו וגזלו זה מזה, ככתוב
 "כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ חָמָס מִפְּנֵיהֶם, הִנְנִי מַשְׁחִיתָם." 

שנית, בדור המדבר, כשבאו ישראל לידי מעשה העגל, מחל להם ולא הרגם. אך כשהיו באים לידי מחלוקת, כל מקום שכתוב  "וַיַלִינוּ" מלווה במכה גדולה, כמו מחלוקת קורח ועדתו. 

שלישית, פסלו של מיכה. מכיוון שהיה שלום ביניהם, ניתנה להם ארכה ככתוב,
 "וַיָּקִימוּ לָהֶם בְּנֵי-דָן, אֶת-הַפָּסֶל וִיהוֹנָתָן בֶּן-גֵּרְשֹׁם בֶּן-מְנַשֶּׁה הוּא וּבָנָיו, הָיוּ כֹהֲנִים לְשֵׁבֶט הַדָּנִי. וַיָּשִׂימוּ לָהֶם, אֶת-פֶּסֶל מִיכָה אֲשֶׁר עָשָׂה, כָּל-יְמֵי הֱיוֹת בֵּית-הָאֱלֹהִים, בְּשִׁלֹה." אך כשהייתה מחלוקת בין עשרת השבטים ובין יהודה ובנימין ולא היה שלום בעם, לא ויתר להם, שנאמר
 "וַיַּכּוּ בָהֶם אֲבִיָּה וְעַמּוֹ מַכָּה רַבָּה וַיִּפְּלוּ חֲלָלִים מִיִּשְׂרָאֵל חֲמֵשׁ-מֵאוֹת אֶלֶף אִישׁ בָּחוּר". כשחטאו שבט יהודה ובנימין, באו עשרת השבטים ופרעו מהם "וַיַּהֲרֹג פֶּקַח בֶּן-רְמַלְיָהוּ בִּיהוּדָה, מֵאָה וְעֶשְׂרִים אֶלֶף בְּיוֹם אֶחָד--הַכֹּל בְּנֵי-חָיִל"
. במדרש רבה
 שאלו, מדוע אחרי שדוד המלך שיבח  את העם
 - "אַתָּה ה' תִּשְׁמְרֵם, תִּצְּרֶנּוּ, מִן-הַדּוֹר זוּ לְעוֹלָם" - יוצאים למלחמה ונופלים חללים? והסיבה, שהיו בהם גם "דלטורין" כלומר מלשינים המשתמשים בלשון הרע כפי שדוד ציין בתהלים
 "נַפְשִׁי, בְּתוֹךְ לְבָאִים, אֶשְׁכְּבָה לֹהֲטִים," דהיינו מציאות דואלית: מצד אחד נפשי בתוך לְבָאִים," אלה אבנר ועמשע שהיו לְבָאִים בתורה, ומצד אחר, "אֶשְׁכְּבָה לֹהֲטִים," אני נמצא בין דואג ואחיתופל שהיו להוטים אחר לשון הרע
 ומעשיהם גרמו לסכסוכים, קרעים ופילוג
, ככתוב במדרש האגדה בראשית רבה
 "דואג ואחיתופל דוברי כזב היו."

לשבתון פר' וישלח. כסלו תשע"ד
בשעה שהמין הנקרא חזק מאבד עשתונותיו...
ליאורה מינקה
יו"ר תנועת האישה הדתית-לאומית "אמונה"
אחרי גלות שנמשכה עשרים שנה, ואחרי שנות איבה וניתוק, נערך יעקב לקראת המפגש הדרמטי עם אחיו, עֵשָׂו. התורה מציגה אותו כאסטרטג מיומן. תחילה הוא שולח שליחים, סוכני מודיעין, בניסיון לרצות את עֵשָׂו 'בטובות', ומן הסתם גם כדי לאמוד את היקף כוחותיו ויכולותיו של היריב. אבל אנשי המודיעין שבים עם מידע מדאיג. עֵשָׂו הֹלֵךְ לִקְרָאתְךָ וְאַרְבַּע מֵאוֹת אִישׁ עִמּוֹ (שם, ז'). המצוקה אליה נקלע יעקב בזכות המידע המודיעיני הטרי שהגיע לידיו מאלץ אותו לנקוט בטקטיקה של החלשים: "התקין עצמו לשלשה דברים: לדורון, לתפילה ולמלחמה" (רש"י, ל"ב, י"ט, על פי קהלת רבה, ט'). 
לא מקרה הוא שחז"ל בחרו בסדר הדברים הזה: דורון, תפילה, מלחמה. זו דרכם של חלשים. תחילה דורון, ורק אם זה לא יועיל – מלחמת אין ברירה. וביניהם – תפילה. כך אכן נהג עמנו מאז שובנו ארצה. דורון או מלחמה – ובתווך תמיד תפילה.
איך שלא נבחר, חז"ל מלמדים אותנו שכל אחת משתי האופציות מחייבת תפילה: "תפילה עושה מחצה" (ויקרא רבה י'). יש לתפילה כוח משלה, אבל היא עושה רק חצי עבודה. קיימת  אמנם השקפת עולם של כמה משבטי ישראל בדורות האחרונים – ולתפיסתי, היא מעוותת – ולפיה תפילה עושה "הכל". על פי גרסה זאת, די לכאורה לשבת בחיבוק ידיים ולהסתגר בין כותלי בית המדרש, כדי להינצל משעבוד גלויות ולהיגאל בארץ הקודש.   
אגב תיאור נקיטת הטקטיקה המשולשת, אנו נחשפים לתכונות אופי מנוגדות בדמותו של יעקב אבינו: מצד אחד תקיף והחלטי בהליכתו בדעה צלולה אל מול הסכנה, על מנת לשוב אל הבית, אל ארץ מולדת; ומצד שני עניו שמוכן להכפיף ראשו בפני עֵשָׂו למען השלום: לַאדֹנִי לְעֵשָׂו. מצד אחד הכרה בכוחה של תפילה: הַצִּילֵנִי נָא מִיַּד אָחִי מִיַּד עֵשָׂו כִּי יָרֵא אָנֹכִי אֹתוֹ פֶּן יָבוֹא וְהִכַּנִי אֵם עַל בָּנִים; ומצד שני נכונות להיאבק אפילו עם מלאך ה': וַיֵּאָבֵק אִישׁ עִמּוֹ עַד עֲלוֹת הַשָּׁחַר. מאבק רוחני ופיסי עם שרו של עשו, שמסתיים למרבה ההפתעה בהישג היסטורי: שמו הכנוע, השפוף, המושפל, העלוב-משהו (יעקב מלשון עקב, שהוא השפל שבאברי האדם, וכדברי הנביא ישעיהו: תּוֹלַעַת יַעֲקֹב), מוחלף ע"י שליח ה' לשם שמבטא אדנוּת, מלכות, שְרָרה – ישראל: לֹא יַעֲקֹב יֵאָמֵר עוֹד שִׁמְךָ כִּי אִם יִשְׂרָאֵל, כִּי שָׂרִיתָ עִם אֱלֹהִים וְעִם אֲנָשִׁים וַתּוּכָל. משל אמרה תורה ליעקב ובאמצעותו גם לצאצאיו בכל הדורות: אתה לא כל כך קטן, כפי שאתה לפעמים מדמה בנפשך. בן מלך אתה – בנו חביבו של מלך מלכי המלכים. 
כל זה, בל נשכח, קורה טרם המפגש הדרמטי עצמו. אנחנו רק יכולים לשוות בנפשנו, אלו תעצומות נפש נסך המהפך הלשוני הזה, מעבד לבן מלך, מיעקב לישראל. 
ולמרות זאת, יעקב אינו נתפס לשאננות. הוא ממשיך בהכנות, וממקם את הנשים והילדים לפי סדר אהבתו אותם: השפחות וילדיהן ראשונה, ולאחר מכן לאה ושבעת ילדיה (ששה בנים: ראובן, שמעון, לוי, יהודה, יששכר וזבולון; ובת אחת, דינה), ולבסוף, מוגנים ככל שרק אפשר, רחל ובנה יחידה יוסף. 
יעקב עשה זאת –  הן מחמת אהבתו היתרה לרחל, אך גם בזכות ראייתו את תפקידן של האמהות בראי הדורות. בעוד שלאה היא אשת ההווה, אם הבנים שמחה, עקרת (עיקר) הבית, הרי שרחל היא אם העתיד. עתידו והצלתו של עם ישראל נקשרים דווקא בשמה. היא נותרת  בזיכרון הלאומי שלנו בדמות האֵם המנחמת של עם ישראל. היא האם שליוותה את בניה לאורך ההיסטוריה וביכתה על מר גורלם: כֹּה אָמַר ה', קוֹל בְּרָמָה נִשְׁמָע נְהִי בְּכִי תַמְרוּרִים רָחֵל מְבַכָּה עַל בָּנֶיהָ מֵאֲנָה לְהִנָּחֵם עַל בָּנֶיהָ כִּי אֵינֶנּוּ. כֹּה אָמַר ה' מִנְעִי קוֹלֵךְ מִבֶּכִי וְעֵינַיִךְ מִדִּמְעָה כִּי יֵשׁ שָׂכָר לִפְעֻלָּתֵךְ נְאֻם ה' וְשָׁבוּ מֵאֶרֶץ אוֹיֵב... (ירמיהו ל"א, י"ד-ט"ו). אמנו הקדומה רחל מלווה אותנו עד היום הזה, גם בעידן של וְשָׁבוּ בָנִים לִגְבוּלָם (שם ל"א, ט"ז).
מבט אחר ומעניין על ארגון כוחותיו של יעקב על פי סדר זה דווקא, מעניק הרש"ר הירש, מגדולי חכמי אשכנז. בדרכו המיוחדת הוא מנתח את המבנה הלשוני של הפסוקים המתארים את השתחווייתן של השפחות והאמהות, ומגיע למסקנה מפתיעה: "אחרי עיון מדוקדק [בלשון הפסוקים], מתגלים כאן... ההכרה העצמית, הגאה והעדינה, האופייני לאישה היהודית, שקומתה זקופה גם בשעת סכנה, בשעה שהמין הנקרא חזק, מאבד את עשתונותיו" (בראשית ל"ג, ו'-ז').
אכן, דברים כַּדָּרְבֹנוֹת. בעוד כשבוע יצוין בעולם כולו היום הבינלאומי למאבק באלימות נגד נשים (מטבע הדברים, בתאריך לועזי – 25 בנובמבר). החברה הדתית אינה פטורה מן המכה החברתית הזאת. בני המין הנקרא חזק, כדברי הרש"ר, אכן מאבדים, פה ושם, עשתונות והתוצאות קשות ואומללות. חיוני וחשוב שעולם התורה יציב עצמו חלוץ לפני המחנה בפעילות והשפעה חינוכית נגד הנגע החברתי הממאיר והמסוכן הזה, שמכרסם ביסודות הקיום של המשפחה ושל כל חברה בריאה.
אלוף יאיר נווה,סגן הרמטכ"ל-ספרא ןסייפא-

מעשה אבות סימן לבנים -

הרהורים על הפעלת הכח

בפרשת וישלח פוגשים אנו שלשה אירועים מכוננים. הראשון המפגש והמאבק של יעקב עם שרו של עשיו. השני הינו המפגש עם עשיו אחיו . והשלישי הינו סיפור שכם בן חמור דינה ותוצאותיו. 

לכאורה מדובר בשלשה סיפורים מקראיים פרטיים שעל כל אחד מהם יש שלל פירושים ומדרשים , אך אם ננסה לחבר ביניהם נמצא שמדובר באירועים שבמהות היאחזותנו בארץ  ובקביעת נורמות להתנהגות בה . אירועים אלו הם תמצית ״מעשה אבות סימן לבנים״.

באירוע ההאבקות של יעקב עם המלאך-שרו של עשיו רואים רוב המפרשים לא רק אירוע נבואי כפי שגורס הרמב״ם, אלא אירוע פיסי שמגלם את כל מעמדו של עם ישראל בעתיד. נראה לי כי פירושו של הרש״ר הירש בשילוב עם פירושו של הרשב״ם קולע במיוחד.

מצב היסוד של עם ישראל הינו כי ״בכל דור ודור עומדים עלינו לכלותנו והקב״ה מצילנו מידם״, והתפיסה האקסיומטית כי ״עשיו שונא ליעקב״. מצב היסוד של עם ישראל הינו להלחם עם עשיו, אך לא רק עם עשיו כי אם גם עם שרו של עשיו, עם גזירות שונות של אומות שונות , גזירות שמד פיסיות וגזירות שמד רוחניות. במצב יסוד זה על יעקב ועם ישראל להבין כי למרות כל הבריתות והאחוות בסוף, ברגע המבחן ״ויותר יעקב לבדו״. זה קרה ליעקב וזה קרה וקורה לעם ישראל בכל הגלויות, ואף בימים אלו על אדמתנו כבני חורין. מלחמה זו הינה ערכית על הדרך, על התורה והמסורת , ועל הארץ  הזאת. פה אסור למצמץ , פה אסור לקרוא לו אדוני בנימוס ופה אסור לנסות להתחמק בתחבולה. פה צריך להאבק עד עלות השחר. לעיתים השחר מידי אחרי הלילה הפרטי של יעקב , ולעיתים השחר רחוק ויגיע רק בגאולה, אך הוא יגיע ועד אז נאבקים ומשתדלים ( כפירוש אונקלוס) ולא סומכים על הנס. 

מעימותים אלו יעקב- ישראל נחבל , נפצע וסופג אבידות רבות, אך אבידות אלו הן פגיעה בכף הירך ,הן גורמות לצליעה לקצב התקדמות מואט קמעה אך לא לאובדן הדרך , לא לאובדן התקווה והחזון.

בסוף העימות יעקב מקבל את שמו השני ישראל, כתיאור למנצח המלחמה מול שרו של עשיו ובעיקר כציווי לעתיד.

לקראת הפגישה עם עשיו מתנהג יעקב באופן הפוך לכאורה. הוא קורא לעשיו מספר פעמים אדוני ולכאורה מתרפס ומנסה להתחמק מעימות. האמנם זה יעקב המנצח את שרו של עשיו?

אלא צריך לראות את חכמתו של יעקב. הוא שולח מנחה ארוכה ומלאה בעדרים ובעבדים. מנחה זו מבהירה מי השולח, לא מדובר באח שלכאורה ברח מפניו לחרן, מדובר באדם עשיר רב יכולות ורב השפעה. אדם חזק יכול להרשות לעצמו להיות נינוח ולתת כבוד לאחרים ולהתנהג כאריה שבע ולא כשועל מפוחד. 

למרות שיעקב סומך על כוחו ועל הבטחת ה׳ הוא נוקט בגישה מקבילה של דורון ,תפילה ומלחמה. אין הוא רוצה להלחם באחיו. לא לחינם מסביר רש״י ״וירא ויצר״ יעקב יודע שיהיו לו נפגעים , הוא כבר הבין זאת במסר בנקיעת כף ירכו, אך הוא לא פחות חרד מלהרוג  במחנהו של עשי , או אפ׳ להרוג את עשיו אחיו. 

לכן יעקב נערך נכון עם המחנות מייצר הרתעה מספקת מול עשיו ומכין עצמו למלחמה, באם הרתעה זו לא תספיק. במפגש האחים מתנשקים (וישקהו נקוד עליו) יעקב יודע שזה מצב היסוד מול עשיו. מדובר בחיבוק ונשיקה כתוצאה מהרתעה ולא מאהבה גדולה וכך יהיה גם בעתיד. 

בסיפור דינה ואנשי שכם נוטים רוב המפרשים להסכים עם מעשיהם של שמעון ולוי, כי אנשי שכם היו בני מוות בעוון חטיפת דינה ואי הענשת האונס. אם כך מדוע יעקב כועס וטוען ״עכרתם אותי להבאישני ביושב הארץ״? הרי שמעון ולוי השתמשו בתחבולה כפי שלימדם יעקב אביהם? והרי גם פה מדובר על מלחמת רוח ומוסר, ועל רצון להצבת גבולות מול יושבי הארץ ולהבהיר כי אי אפשר לחטוף ולאנוס בבנות ישראל סתם כך. 

נראה לי כי יעקב לא באמת התנגד לצורך במבצע תגמול ותגובה על מעשה הנבלה של שכם בן חמור, אלא שמפשט הפסוקים ניתן לראות מה הציק ליעקב. יעקב רוצה להשתקע במקום. הוא קונה את חלקת השדה מול העיר במאה קשיטה. הוא רוצה לגור במקום אך לא עם בני המקום. לאחר חטיפת דינה ואינוסה הדבר נודע ליעקב, קודם משנודע לילדיו ״ויעקב שמע כי טימא את דינה בתו ובניו היו את מקנהו בשדה והחריש יעקב עד באם״. 

יעקב שומע על האירוע מספר זאת לבניו והם מתכננים את התחבולה ואת התגובה . יתכן שיעקב תכנן שביום השלישי בהיות אנשי שכם כואבים יצא המבצע לפועל. יתכן שרצה רק בהריגתו של שכם בן חמור ושל אלו שסייעו לו , אך לא במותם של כל בני העיר ובזיזת כל רכושם נשיהם וטפם. 

יעקב מבין את מגבלות הכח וברור לו הצורך להמשיך ולחיות במרחב העיר באדמות שקנה ביחסי שכנות גם אם לא בידידות. 

מעשיהם של שמעון ולוי לא היה מתואם עם יעקב והם בפזיזותם חרגו מהמנדט ומהגדרת המשימה כפי שהגדיר יעקב אביהם. 

לכן מסכם יעקב , אולי התגובה שלכם היתה נכונה כי ״ הכזונה יעשה את אחותנו״, אך התוצאה לא רצויה. התוצאה שאנחנו הבאשנו את שמנו ביושב הארץ, אי אפשר להמשיך ולשבת פה עם מלחמה קבועה עם השכנים. הייתה פה עמידה במשימה אך לא לאור המטרה, ולכן יעקב לוקח את כל ביתו ועמו במצוות ה׳ וממשיך במסע לבית אל. 

לסיכום פרשה זו ניתן לומר כי יעקב מלמד אותנו כי לנצח נהיה עם לבדד ישכון, וכי תמיד נידרש להלחם על ערכנו ותפיסתנו הרוחנית ללא פשרות. בשאר המלחמות והמקרים עלינו להפעיל שיקול דעת לפעול בחכמה ובתחבולה ולהבין את מגבלות הכח. 

הרב ארי לנדא-אין סומכים על הנס
בתחילת הפרשה יעקב  אבינו נערך לפגישתו עם עשו. לאחר שהמלאכים מדווחים לו כי עשו מגיע עם ארבע מאות איש, נאמר "וַיִּירָא יַעֲקֹב מְאֹד וַיֵּצֶר לוֹ וַיַּחַץ אֶת הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ וְאֶת הַצֹּאן וְאֶת הַבָּקָר וְהַגְּמַלִּים לִשְׁנֵי מַחֲנוֹת: וַיֹּאמֶר אִם יָבוֹא עֵשָׂו אֶל הַמַּחֲנֶה הָאַחַת וְהִכָּהוּ וְהָיָה הַמַּחֲנֶה הַנִּשְׁאָר לִפְלֵיטָה". מסביר רש"י במקום "ויירא ויצר - ויירא שמא יהרג, ויצר לו אם יהרוג הוא את אחרים". עולה כאן כמובן השאלה מדוע יעקב ירא? הרי הוא זכה להבטחה אלוקית עם צאתו לדרך בתחילת פר' ויצא (כח',טו) "וְהִנֵּה אָנֹכִי עִמָּךְ וּשְׁמַרְתִּיךָ בְּכֹל אֲשֶׁר תֵּלֵךְ וַהֲשִׁבֹתִיךָ אֶל הָאֲדָמָה הַזֹּאת כִּי לֹא אֶעֱזָבְךָ עַד אֲשֶׁר אִם עָשִׂיתִי אֵת אֲשֶׁר דִּבַּרְתִּי לָךְ". אחר הבטחה כזו מדוע יעקב אבינו חושש בכלל, איך יתכן שאם ה' הבטיח לסייעו הוא ח"ו יפגע או יפגע באחרים?

עונה על כך  הגמרא במסכת ברכות (ד'/ א') "רבי יעקב בר אידי רמי (הקשה), כתיב: והנה אנכי עמך ושמרתיך בכל אשר תלך וכתיב: ויירא יעקב מאד! אמר: שמא יגרום החטא". תשובתו של רב אידי בר אבין שיעקב חשש שמא עשה חטא ואינו ראוי לשמירה  המובטחת ע"י ה'. ניתן לענות תשובה רחבה יותר על שאלה זו (שאינה סותרת את דברי הגמרא אלא מרחיבה אותם) מהמסופר בספר שמואל א' (פר' טז') "(א) וַיֹּאמֶר ה' אֶל שְׁמוּאֵל עַד מָתַי אַתָּה מִתְאַבֵּל אֶל שָׁאוּל וַאֲנִי מְאַסְתִּיו מִמְּלֹךְ עַל יִשְׂרָאֵל מַלֵּא קַרְנְךָ שֶׁמֶן וְלֵךְ אֶשְׁלָחֲךָ אֶל יִשַׁי בֵּית הַלַּחְמִי כִּי רָאִיתִי בְּבָנָיו לִי מֶלֶךְ: (ב) וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל אֵיךְ אֵלֵךְ וְשָׁמַע שָׁאוּל וַהֲרָגָנִי וַיֹּאמֶר ה' עֶגְלַת בָּקָר תִּקַּח בְּיָדֶךָ וְאָמַרְתָּ לִזְבֹּחַ לַה' בָּאתִי: (ג) וְקָרָאתָ לְיִשַׁי בַּזָּבַח וְאָנֹכִי אוֹדִיעֲךָ אֵת אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה וּמָשַׁחְתָּ לִי אֵת אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ" פסוקים אלו מעוררים מספר קשיים. מה טיב חששו של שמואל "וְשָׁמַע שָׁאוּל וַהֲרָגָנִי"? והלוא שמואל נצטווה מפי הגבורה, האם אינו סומך עליו! האם לא נראה כי יש כאן פגם באמונתו של שמואל הנביא בה'. לא רק שהקב"ה אינו מוכיחו על דבריו – הוא אף ממשיך באותו קו ומציע פתרון בנוסח "עֶגְלַת בָּקָר תִּקַּח בְּיָדֶך"! 

הגמרא  לומדת מדיון זה במסכת פסחים (ח'/ ב') " והאמר רבי אלעזר: שלוחי מצוה אינן ניזוקין! - היכא דשכיח היזיקא שאני" הגמרא מבררת האם הכלל של שלוחי מצווה אינם ניזוקים פועל תמיד? ועונה - שהיכן שמצוי היזק בדרך הטבע זה שונה ולא מחייב שתהיה שמירה, הוכחת הגמרא היא  שנאמר (שמואל א, טז) ויאמר שמואל איך אלך ושמע שאול והרגני ויאמר ה' עגלת בקר תקח בידך וגו'. ומסביר הרד"ק בעקבות חז"ל במקום: "מצאנו כי אף על פי שהיה מבטיח הקב"ה הנביא או הצדיק, אף על פי כן הוא נשמר מלכת במקום סכנה, כמו שראינו ביעקב אבינו... והטעם, כי אף על פי שהקב"ה עושה ניסים ונפלאות עם יראיו, ברוב הם על מנהג העולם... וזו היתה שאלתו 'איך אלך', ואמר לו הקב"ה: 'עגלת בקר תקח בידך'... ולמדו רז"ל (יבמות סה ע"ב) מזה הפסוק שמצוה לשנות בדברי שלום"

מתגובת יעקב ושמואל, שהיו נביאים וקבלו הבטחה ישירה מה', ולמרות זאת חששו כי כמסקנת חז"ל "אין סומכים על הנס" . חשוב מאד שנשליך רעיון זה בחיינו. בכל פעם שאנו עומדים במקום סכנה נפנים ערך זה, לדוגמא, הכביש הוא אחד ממקומות הסכנה העיקריים בחיינו. על כל אחד  החובה ליסוע בצורה כזו שאינה מסכנת אותו (לדג' חגורת בטיחות, לא ל"לגנוב" רמזור אדום ועוד) ולא את האחרים (לדג' לפקוח עיניים כשעוברים ליד מעבר חצייה שמא מישהו ירד לכביש). ולא רק בדרכים אלא בכל מעשינו בחיים, אנו מצווים להשתדל בכל כוחנו לאחוז בכל כללי הבטיחות וה' הטוב בעיניו יעשה.
הרב מאיר נהוראי-ההתמודדות של יעקב עם השכול  

השהייה בבית לבן הגיע לקיצה. יעקב חוזר לארץ ישראל. החזרה מורכבת והוא נאלץ להתמודד עם קשיים לא מבוטלים. גם לאחר שהצליח לחמוק מלבן ולשרוד בצורה מכובדת את המפגש עם עשו נאלץ יעקב להתמודד עם המשימה הקשה בחייו ההתמודדות עם השכול. יעקב נאלץ להיפרד מהנשים המשמעותיות ביותר בחייו. 

הראשונה, היא דבורה מינקת רבקה: 'וַתָּמָת דְּבֹרָה מֵינֶקֶת רִבְקָה וַתִּקָּבֵר מִתַּחַת לְבֵית אֵל תַּחַת הָאַלּוֹן וַיִּקְרָא שְׁמוֹ אַלּוֹן בָּכוּת'. דבורה המינקת מלווה את רבקה מטל שחר ילדותה. עוד בעודה בחרן בבית בתואל נקשרו שתיהן וכאשר רבקה עוזבת את בית אביה  היא אינה מוותרת על דבורה    'וַיְשַׁלְּחוּ אֶת רִבְקָה אֲחֹתָם וְאֶת מֵנִקְתָּהּ וְאֶת עֶבֶד אַבְרָהָם וְאֶת אֲנָשָׁיו'. אף סביר להניח שליעקב קשר מיוחד עם האשה שהניקה אותו בהיותו תינוק. 

דבורה עוזבת את רבקה והיא נפגשת עם יעקב ומשפחתו על אם הדרך. ומסביר רש"י: 'מה ענין דבורה בבית יעקב?  אלא לפי שאמרה רבקה ליעקב  ושלחתי ולקחתיך משם, שלחה דבורה אצלו לפדן ארם לצאת משם, ומתה בדרך. מדברי רבי משה הדרשן למדתיה'. לדבריו, דבורה מינקת רבקה נשלחה להוציא את יעקב מבית לבן. בדרכה לחרן היא פוגשת את משפחת יעקב  בבית אל.  דבורה התקבלה בחום, ומן הסתם סיפרה חוויות משפחתיות. יעקב מודע להשפעתה המרובה  על אמו, הוא יודע שהיא לא סתם 'מינקת', אלא  אשה שהשפיעה רבות עליו ועל אמו. בעיצומו של המפגש המרגש נפטרה דבורה ובטקס הלוויתה מתגלית אהבה והערכה רבה כלפיה. כעבור זמן קצר יעקב נפרד מרחל האישה האהובה והמסורה. יעקב  התחתן עם  רחל לאחר מאמצים כבירים.  השידוך נעשה על  הבאר בגיל הנעורים ורחל מלווה אותו עשרים שנה בבית אביה. לאחר תקופה ארוכה ומתישה בורח יעקב מלבן ומגיע לארץ ישראל כדי להקים בית משלו עם רחל אהובת ליבו. כמו כן, חפץ יעקב להגיע לבית הוריו להציג את רחל ומשפחתו  בפני רבקה ויצחק. אולם המטרה לא הושגה ורחל נפטרת על אם הדרך בעודה צעירה לימים בגיל שלושים ושש. יעקב  נאלץ להתמודד עם פטירתה ולהמשיך לגדל את המשפחה עם לאה. לאחר קבורתה מזדרז יעקב לבית הוריו אבל אינו מספיק לפגוש את אמו האהובה רבקה. יעקב רוצה להראות לה את משפחתו הענפה ולשתף  אותה בחוויות מבית לבן אבל אינו מספיק לעשות זאת. אם כן רבקה ודבורה ורחל הסתלקו מהעולם בשנה אחת כמתואר בספר סדר עולם: 'יצא מסוכות ובא לבית אל ועשה שם ששה חדשים מקריב למקום, יצא משם ונולד לו בנימין ומתה רחל, ובו בפרק מתה רבקה ודבורה, נמצאת רחל מתה בת ל"ו שנה', 

הפרידה משלוש נשים אהובות ומשמעותיות בשנה אחת זו חוויה קשה מנשוא. הקב"ה  מתגלה ליעקב ומחזקו: 'וַיֵּרָא אֱלֹקִים אֶל יַעֲקֹב עוֹד בְּבֹאוֹ מִפַּדַּן אֲרָם וַיְבָרֶךְ אֹתוֹ וַיֹּאמֶר לוֹ אֱלֹקִים שִׁמְךָ יַעֲקֹב לֹא יִקָּרֵא שִׁמְךָ עוֹד יַעֲקֹב כִּי אִם יִשְׂרָאֵל יִהְיֶה שְׁמֶךָ וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ יִשְׂרָאֵל ...'

שנה זו כה קשה ליעקב מרגיש בודד ומנוכר  ובדיוק בשלב הזה נדרש להתמודד  עם מעשהו של ראובן:  'וַיִּסַּע יִשְׂרָאֵל וַיֵּט אָהֳלֹה מֵהָלְאָה לְמִגְדַּל עֵדֶר וַיְהִי בִּשְׁכֹּן יִשְׂרָאֵל בָּאָרֶץ הַהִוא וַיֵּלֶךְ רְאוּבֵן וַיִּשְׁכַּב אֶת בִּלְהָה פִּילֶגֶשׁ אָבִיו וַיִּשְׁמַע יִשְׂרָאֵל וַיִּהְיוּ בְנֵי יַעֲקֹב שְׁנֵים עָשָׂר בְּנֵי לֵאָה בְּכוֹר יַעֲקֹב רְאוּבֵן וְשִׁמְעוֹן וְלֵוִי וִיהוּדָה וְיִשָּׂשכָר וּזְבוּלֻן'

הנצי"ב מסביר שאישיותו של יעקב משתנה. ניתן לדייק זאת מהכתובים עצמם. יעקב נקרא בשם  'ישראל', שם זה מעיד על התרחקות והתבודדות.  יעקב בוחר להסתגר עם עצמו ואינו יכול לטפל במשפחתו כראוי בעטיו של השכול. יעקב מצוי בעולמות רוחניים גבוהים ומנותק מהמציאות השגרתית. ראובן חוטא חטא נוראי ומקומם דוקא בשעה שיעקב אינו יכול לשים לבו למתרחש מסביבו ובעת עשיית אותו מעשה בוחר יעקב לשתוק ולא למחות בקול -  וישמע ישראל' 

אבי רט
עורך התלמוד הישראלי – מדיסון
זוית אישית
קָטֹנְתִּי
קטן גדול
איזו מילה גדולה זו קָטֹנְתִּי.
בעולם שבו האגו שולט, וכל אחד מנסה להראות כמה שהוא יותר מהשני- בא יעקב אבינו ומביא איתו לעולם מילה חדשה- קָטֹנְתִּי.
במציאות חיים פוליטית- בה כל אחד מנסה בתעמולת הבחירות כמו גם בחיי השגרה הפוליטיים להראות כמה הוא גדול, ורק הוא יביא שלום וביטחון ושגשוג וגאולה, במציאות בה התקשורת ומתקפת הרייטינג יוצרים מפלצות מנופחות מחשיבות עצמית ואגומניה- כמה חידוש ועוצמה יש במילה המקסימה הזו שמלמד אותנו יעקב אבינו, שבוודאי יש לא במה להתגאות- קָטֹנְתִּי.
קָטֹנְתִּי- זו עמדת מוצא ותוכנת יסוד של החיים.
אדם יכול לעמוד מול החיים בשתי עמדות מוצא- הראשונה היא שאני במרכז, ובשבילי נברא עולם, ואם יש משהו שאני לא מבין- אז משהו פגום בו, ובעצם כל הסובב אותי נועד לשרת אותי.
השנייה היא בדיוק הפוכה- כולה ענווה. הכרת הטוב על כל רגע ורגע. מי אני ומה אני שאני ראוי לכל זה. והעולם כל כך גדול ומופלא- שאין לי סיכוי או יכולת להבין, וכשאני לא מבין אני מבין שעליי עוד לעמול הרבה עד שאזכה להבין. עמדה כזו היא עמדה שהנחת היסוד שלה היא קָטֹנְתִּי.
גלגולו של ניגון
יש כל כך הרבה מילים או פסוקים בתנ"ך, או אפילו פתגמים או מדרשים שרבים לא מכירים אותם. וכמו ספר תורה שבהיכל שזקוק למזל- ישנן מילים או פסוקים שנגאלו בתהום השכחה בזכות מלחין או זמר שבחר דווקא להלחין אותם. מי היה מכיר את המילים שכתב רבי אלימלך מליז'נסק 'אדרבה תן בליבנו שנראה כל אחד מעלת חברנו', אלמלא הלחין אותם יוסי גרין ואברהם פריד בביצועו המדהים הפך אותם לנכס צאן ברזל, שאין לך תינוק ותינוקת שאינו יודע אותן בעל פה. אותו דבר למילים של השיר 'תניא...ותתנהג עם בניך במידת הרחמים...' וכו'..וכך עובדיה חממה שהפך את 'אנא בכוח' לשיר לאומי, ורשימת המילים או הפסוקים שנגאלו מאלמוניותן בזכות לחן וזמר היא ארוכה.
וכך זכתה גם המילה קָטֹנְתִּי לעדנה בזכות הלחן והביצוע מלא החן והכישרון של יהונתן רזאל, כמו גם 'והיא שעמדה'. אני כבר לא מופתע לפגוש כל פעם אנשים, סטודנטים וכדו' שאינם מרקע דתי- ששרים בדבקות את 'קטונתי' ואת 'והיא שעמדה', כאילו שאלו הטקסטים עליהם הם גדלו מילדותם.
זה מדהים כמה כוח ועוצמה יש לשיר. איני יודע מה הסוד שהופך שיר למוצלח ופופולארי כל כך, אבל יש לי הערכה. אולי מלחין, יוצר וזמר שמגיע לבמה לא ממקום של כוכב ושל אגו, של תעשיית בידור וכסף, אלא ממקום של שליחות וענווה, של רצון לשמח לב ישראל, של רצון להוסיף רוחניות וקדושה- אולי דווקא אחד כזה שבא ממקום של ענווה- הוא זה שיכול להפוך את קָטֹנְתִּי לגדול כל כך.
ציר הרשע -לבן-עשו-שכם
מול הענווה והקטונתי הזה, ניצבים בפרשה שתי דמויות כוחניות ומלאות אגו וחשיבות עצמית.
האחד הוא עשו, זה שמול הקטונתי של אחיו, מתרברב במה שיש לו – 'וַיֹּאמֶר עֵשָׂו יֶשׁ לִי רָב'.
השני הוא שכם בן חמור. טיפוס כוחני ושחצן הבטוח שהכל שייך לו. מי יגיד לו מה לעשות, ומי יכול עליו. צריך לשמוע את המוזיקה והטון שכוחני והשחצני העולה מהפסוקים הללו כדי להבין עם מי יש לנו עסק- ' וַיַּרְא אֹתָהּ שְׁכֶם בֶּן חֲמוֹר הַחִוִּי נְשִׂיא הָאָרֶץ וַיִּקַּח אֹתָהּ וַיִּשְׁכַּב אֹתָהּ וַיְעַנֶּהָ...וַיֹּאמֶר שְׁכֶם אֶל חֲמוֹר אָבִיו לֵאמֹר קַח לִי אֶת הַיַּלְדָּה הַזֹּאת לְאִשָּׁה'.
ויקח אותה...קח לי...הכל שייך לו...הוא פונה אל אביו בדרישה של ילד אלים ומפונק שיקנה לו עוד צעצוע חדש- 'קַח לִי אֶת הַיַּלְדָּה הַזֹּאת..'.
התנגשות עולמות ותרבויות מתחוללת בפרשה. יעקב מבין שסביבו יש עולם בו משחקים לבן הארמי ובניו, עשו, ושכם בן חמור. יעקב האיש התם מבין שהעולם שסביבו לא מורכב בדיוק מחסידי אומות העולם, וכי עליו יהיה לשרוד ולהקים את בית ישראל כאלטרנטיבה רוחנית מול כל כוחות האגו הללו.
איך מתמודדים איתם ? באמצעות מילת הקוד הנוסכת עוז ותעצומות- קָטֹנְתִּי.
הדף היומי לילדים ונוער
מסכת יומא דף  ה'
איך ממנים כהן גדול ?
אנו יודעים כי כל ילד שנולד לכהן- הרי הוא כהן, וכשבית המקדש  קיים הוא זוכה לעבוד בבית המקדש. אנו יודעים גם כי בבית המקדש שרתו כהנים 'רגילים', והיה גם כהן גדול שהיה חשוב יותר מכל הכהנים. הכהן הגדול לבש 8 בגדי כהונה לעומת יתר הכהנים שלבשו 4 בגדי כהונה בלבד. הכהן הגדול גם נכנס לקודש הקודשים ביום הכיפורים, והוא גם היה זה ששאל באורים ותומים, כאשר עם ישראל היה צריך לשאול שאלה את הקב"ה.
ואיך היו ממנים את הכהן הגדול ?
בגמרא לומדים שקיימות שתי אפשרויות:
1. כהן משוח. כלומר, מושחים את הכהן בשמן המשחה שעשה משה רבנו ע"ה, ועל ידי זה הוא נהיה כהן גדול.
2. מרובה בגדים. כלומר- הכהן לובש את 8 בגדי הכהונה של הכהן הגדול ועובד עבודה בבית המקדש, וכך הוא בעצם מתמנה לכהן הגדול. באפשרות הזו השתמשו אחרי שנגנז שמן המשחה ולא ניתן היה למשוח כהן גדול. 
[מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
צדקה וחסד-

 עמותת נגבה
עמותת נגבה פועלת לסיוע לילדים בסיכון. לא מעט אנו שומעים על ילדים אשר מסיבות כלכליות, חברתיות או משפחתיות מתחילים את דרכם בחיים בחוסר שיווין לעומת ילדים אחרים.
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לפי הנתונים הרשמיים של משרד הרווחה ומכון מאיירס- JDC ברוקדייל, כ-14% מילדי ישראל מתחת לגיל 18 מוגדרים כילדים הנתונים בסיכון, מתוכם רק 8% זוכים לסיוע משירותי הרווחה.  מדובר בילדים המגיעים ממשפחות אשר מתמודדות עם קשיים רבים ושונים (כלכליים, חברתיים, בעיות בריאותיות וכו') שבגללם ההורים אינם יכולים תמיד לענות על הצרכים החינוכיים והחברתיים של ילדיהם.
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בעמותת נגבה מבינים כי מתן מסגרת לילדים בסיכון חייב להתחיל מגיל צעיר כאשר הסיכוי להצליח עדיין רב, ומאמינים כי כשם שהילדים זקוקים להגנה, לטיפול וחום, הם גם זכאים לקבל חינוך טוב תוך התחשבות בקשייהם האישיים מבלי לוותר על השאיפה למצויינות. 
עמותת נגבה הוקמה בשנת 2006 ומרכזת את פעילותה במקומות בהם שירותי הרווחה של העיריות אינם מסוגלים לפעול ביעילות בשל חוסר איזון בין המשאבים לצרכים.  כיום העמותה מפעילה שניים עשר בתי תקווה (עשרה בבאר שבע ושניים בירושלים) המשרתים כמאתיים ילדים.  בתי התקווה של עמותת נגבה הינם מועדוניות לילדים בגילאי 6-12 המתבססים על מודל של תא משפחתי, מרוהטים בפשטות ומקושטים ע"י הילדים המעניקים מימד אישי לסביבה. לכל בית צוות קבוע, הכולל אם-בית כדמות אמהית, האחראית לתפקוד הבית, מדריך המהווה דמות אב, בנות שירות לאומי ומתנדבים שונים. בתי התקווה פועלים בשעות הצהריים ומציעות לילדים מגוון רחב של פעילויות חינוך, ספורט ותרבות.
לאחרונה עמותת נגבה הקימה מועדון תקווה לנוער בבאר שבע.  כמו-כן הקימה העמותה את קרן תקווה המעניקה סיוע למשפחות.  מטרת עמותת נגבה היא להגיש את מירב התמיכה החיונית לילדים אלה בכדי לסייע להם להשתלב ולהצליח יותר בחברה בעלת מסורת של חסד וערכי צדק.
www.negba.org
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יעקב אבינו גם עסק במדע -  אבא אנגלברג, ראש מכון טל לשעבר

החיוב ללמוד תורה (גם לאדם עצמו וגם לבנו)  נלמד מן הפסוק: וְשִׁנַּנְתָּם לְבָנֶיךָ. (דברים ו, ז)

	חשיבותה של המצווה מסוכמת בפתגם (פאה א,א) ותלמוד תורה כנגד כולם. כמה זמן להקדיש ללימוד תורה נובע מן הפסוק וְהָגִיתָ בּוֹ יוֹמָם וָלַיְלָה (יהושע א, ח).

על רקע זה, מובן למה הרבה יהודים יראי שמים התנגדו לדרישת הממשלה להוריד מכמות התורה שנלמדת כדי להקדיש זמן ללימודי חול שנקראים לימודי ליבה. בכל זאת, יש לדעתי ארבע סיבות לאפשר ואולי אפילו לחייב את הרחבת האופקים, ואלה הם:

1. לחזק את יראתו ואהבתו להקב"ה, כמו שהרמב"ם מסביר ביסודי התורה (ד, יב):
בִּזְמָן שֶׁאָדָם מִתְבּוֹנֵן בִּדְבָרִים אֵלּוּ, וּמַכִּיר כָּל הַבְּרוּאִים מִמַּלְאָךְ וְגַלְגַּל וְאָדָם וְכַיּוֹצֶא בּוֹ, וְיִרְאֶה חָכְמָתוֹ שֶׁלְּ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בְּכָל הַיְּצוּרִים וְכָל הַבְּרוּאִים--מוֹסִיף אַהֲבָה לַמָּקוֹם... וְיִירָא וְיִפְחַד מִשִּׁפְלוּתוֹ וְדַלּוּתוֹ וְקַלּוּתוֹ

2. לאפשר לאדם להכיר טוב יותר ולהתעמק במציאות ה', כמו שהרמב"ם אומר במורה נבוכים (א, לד):
אין מנוס למבקש את השלמות האנושית מלהתאמן תחילה במקצוע ההיגיון, אחר כך במתמטיקה - לפי הסדר – אחרי כן במדעי הטבע (נראה שהכוונה לפיסיקה), ולאחר זאת במטפיסיקה

3. לאפשר להתפרנס בכבוד. הרמ"א (יורה דעה,רמו,כא) מביא שלוש שיטות לגבי השאלה האם מותר ללמוד תורה ולהתפרנס מן הצדקה, ואלו הן: 1- הרמב"ם - שאוסר לגמרי. 2- מותר לרבנים. 3- מותר אפילו לרב כולל ותלמידיו, אבל רק כתוצאה מהחלטת הציבור ואסור לבקש נדבות באופן פרטי. הש"ך גם מרשה לגייס תרומות באופן פרטי.

4. לאפשר הבנה עמוקה יותר בלוח העברי, בנושאים תנ"כיים הקשורים לטבע, ולסוגיות מסובכות במשנה וגמרא במסכתות קנים, ערובין, ויבמות. 




דוגמא לסיבה הרביעית נמצאת בפרשת השבוע. 

בפ'  נח כתוב (בראשית ז,ב):

מִכֹּל הַבְּהֵמָה הַטְּהוֹרָה תִּקַּח-לְךָ שִׁבְעָה שִׁבְעָה. אִישׁ וְאִשְׁתּוֹ וּמִן-הַבְּהֵמָה אֲשֶׁר לֹא טְהֹרָה הִוא שְׁנַיִם אִישׁ וְאִשְׁתּוֹ:
נשאלת השאלה, למה יעקב לא נתן לעשו מספרים שווים של זכרים ונקבות? אצל יעקב כתוב (בראשית לב):

טו עִזִּים מָאתַיִם וּתְיָשִׁים עֶשְׂרִים רְחֵלִים מָאתַיִם וְאֵילִים עֶשְׂרִים: 
טז גְּמַלִּים מֵינִיקוֹת וּבְנֵיהֶם שְׁלשִׁים פָּרוֹת אַרְבָּעִים וּפָרִים עֲשָׂרָה אֲתֹנֹת עֶשְׂרִים וַעְיָרִם עֲשָׂרָה:
רציתי להציע תשובה על סמך מה שלמדתי במצפה תת-ימי באילת. ראיתי שם דג שנקרא פזית ים סוף (sea goldie) . במין הזה של דג כל התינוקות הנולדים הם נקבות. אחרי זמן מה, התינוק הדומיננטי יותר הופך להיות זכר. אבל היחס של זכרים לנקבות צריך להיות בערך 1 ל-15. אם יש יותר זכרים, הזכר החזק ביותר מגרש את החלשים והם מצטרפים ללהקה נפרדת של זכרים שלא מתרבים.

כנראה שיעקב למד את הביולוגיה של המינים ואת היחס המתאים לכל מין, שהוא לפעמים 1 ל-10 ולפעמים 1 ל-4 או 3. 

רש"י הגיע לאותה מסקנה (בלי לנסוע לאילת), באומרו: ... הזכרים כדי צורך הנקבות.
תלמיד ישיבה שיראה במו עניו פזיות הים יעריך הרבה יותר את מעשיו של יעקב והסברו של רש"י.

יש גם פן מתמטי. לדעת האור חיים, מספר הבהמות שיעקב שלח הוא 580, שהוא הגימטריה של  "תקף" ושל "שעיר" (מקום מושבו של עשו), רמז שיעקב בעזרת מתנות אלו ישבור את תוקפו של עשו. 

בעל הטורים הגיע למסקנה שסכום הבהמות שווה ל-550, שהוא מספר המוספים שמובאים בבית המקדש במשך שנה שלמה, שהם כפרה לכך שיעקב הביא מתנות ולא סמך על הבטחת הקב"ה שישמרהו.  

אפשר לשאול שתי שאלות:

1. למה הסכום שלו שונה מזה של האור חיים. 
תשובה: המחלוקת ביחס למילים: גְּמַלִּים מֵינִיקוֹת וּבְנֵיהֶם שְׁלשִׁים. רש"י מסביר שהמילה בניהם מתייחסת לזכרים (בנאיהם). האור חיים מבין שהכוונה ל-30 נקבות וגם 30 זכרים וכך הגיע ל-580, כאשר בעל הטורים חשב שה-30 כולל הזכרים והנקבות יחד.
2. איך יכול להיות שיש 550 מוספים לכל השנה? הרי בשבת יש שני מוספים ובראש חודש 11 מוספים. יש שנים עם 50 שבתות, וישנן עם 55. יש שנים עם 12 חודשים וישנן עם 13. 
תשובה: כנראה שהחישוב הוא: 307 (מוספי כל החגים יחד). מוספי שבת – נע בין 100 ל-110. מוספי ראש חדש – נע בין 132 ל-143. סכום הכי נמוך: 307+100+132=539. סכום הכי גבוה: 307+110+143=560. הממוצע קרוב ל-550 (המקור: תורה טידביטס).
תורת הלחימה שבתורה

מאת חננאל ובר, רו"ח, MBA

פרשת 'וישלח' החלה עם חזרתו של יעקב אבינו ארצה מחרן.  באותה עת, משום מה, הוא החליט לידע את עשו על בואו -- ולא להמתין עד שעשו יגלה זאת ממקורותיו שלו.  


על רקע זה הבה נתבונן במלחמותיהם של בני ישראל המוזכרות בתורה כדי להפיק תובנות לוחמה מהן -- גם לימינו אנו -- כי ניהול אסטרטגי וטקטי נבון של מלחמות נחוץ לנו היום לא פחות מאשר היה נחוץ לנו אז בימי אבותינו.


הכלל הראשון בתורת הלחימה הינו זה שמבוסס על ההבחנה והקביעה שיעקב שגה כאשר שלח מלאכים לעשו.  בהנחה שזו אכן היתה שגיאה, הכלל המתבקש ממנה הוא להתרחק ממלחמה מיותרת שאין לך עניין בה, כי הסיכוי לכישלון בה עלול לגבור על הסיכוי לניצחון בה.


את הכלל השני נמצא במעשיו של אברהם אבינו כאשר רעב פקד את ארץ כנען מייד לאחר עלייתו והוא נאלץ לרדת מצריימה.  כאשר "הקריב לבוא מצרימה" מסופר שאברהם אמר לאשתו שהיא אישה יפת-מראה, וביקש שתאמר שהיא אחותו.  האם לפני כן לא היה מודע ליופיה של אשתו הצדקנית?  לעניות דעתי, מה שהוא ידע לראשונה לפני כניסתם מצרימה הוא שיופיה חייב להוביל לסכנת חייו.  ומדוע?  בניגוד לפלשתים בארץ כנען, שאותם כבר הכיר אברהם כחברה שאין לה אלֹקים, כעת גילה אברהם שמצרים אינה חברה שדומה להם.  למצרים יש אלֹקים, אלא שהוא פרעה, והוא דורש מכל נתיניו להביא לו מכל טוב שבמדינה -- כולל את נשותיהם של כל מי שעוברים במדינה.  את זה אברהם לא ידע לפני כן, ולכן הוא אמר רק זה עתה: "הִנֵּה-נָא יָדַעְתִּי כִּי אִשָּׁה יְפַת-מַרְאֶה אָתְּ" (בראשית יב, יא).  אברהם פחד, כי הוא הבין, כעת לראשונה, שלקיחתה של שרה היא בלתי נמנעת בין אם יהיה זה אחרי מותו ובין אם יהיה זה ללא שייכות למותו.  לכן, הלקח השני שעלינו ללמוד מאברהם אבינו בתורת הלחימה הוא לדעת את האויב ‑‑ ולא להניח שכל הגויים דומים זה לזה.  


וזה מובילנו לכלל השלישי: כאשר אתה נתקל במצב מלחמתי ללא ברירה כלשהי, אזי "בתחבֻלות תעשה-לך מלחמה" (משלי כד, ו).  קרי, כאשר אתה נמצא בסכנת חיים, למרות המצווה -- "מְדַבֵּר שֶקֶר תִרְחָק" (שמות כג, ז) -- פיקוח נפש דוחה אותה ומאפשר עשיית תחבולות.  לעניות דעתי, את ההכשר לשימוש באותו כלל במצבי אנוש קיבלנו מהקב"ה עצמו.  כאשר הוא ראה את בני ישראל במצרים שוקעים לשער המ"ט בשערי טומאה, הוא ציווה על משה רבינו לאמר לפרעה שבני ישראל דורשים לצאת ממצרים לשלושה ימים בלבד, כדי לזבוח לה' -- כאשר הוא ומשה ידעו שמטרתם האמיתית שונה לחלוטין.  ואלו דברי ה' למשה: "וּבָאתָ אַתָּה וְזִקְנֵי יִשֱׂרָאֵל אֶל-מֶלֶךְ מִצְרַיִם וַאֲמַרְתֶּם אֵלָיו ה' אֶלֹקֵי הָעִבְרִיִים נִקְרָה עָלֵינוּ וְעַתָּה נֵלֲכָה-נָּא דֶּרֶך שְׁלֹשֶׁת יָמִים בַּמִדְבָּר וְנִזְבְּחָה לה' אֱלֹקֵינוּ" (שמות ג, יח).  ומשה הגדיל בתחבולות כאשר הוא ענה לפרעה שהפציר בהם לזבוח "בארץ", קרי, לא במדבר.  "וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה לֹא נָכוֹן לַעֲשֹׂות כֵּן כִּי תּוֹעֲבַת מִצְרַיִם נִזְבַּח לה' אֱלֹקֵינוּ הֵן נִזְבַּח אֶת-תּוֹעֲבַת מִצְרַיִם לְעֵינֵיהֶם וְלֹא יִסְקְלֻנוּ: דֶרֶךְ שְׁלֹשֶׁת יָמִים נֵלֵךְ בַּמִּדְבָּר וְזָבַחְנוּ לה' אֱלֹקֵנוּ" (שמות ח', כב-כג).  


מלחמתו של אברהם במלכים היתה מלחמת רשות.  אמונה בה' לפני יציאה לקראת מלחמה כזו הינה חיונית.  קל וחומר במלחמת מצווה.  מלחמה המצווה האולטימטיבית קרתה מיד אחרי צאתם של בני ישראל ממצרים.  אז, משום שנפלה רוחם -- "וְאַתָּה עָיֵף וְיָגֵעַ וְלֹא יָרֵא אֱלֹקִים" (דברים כה, יח).  כעונש על אותה נטישת ה', נטש זמנית הקב"ה אותם.  וכתוצאה מכך בא עמלק ממרחק רב כדי להילחם בהם -- ללמדנו שאמונה בה' ויראת ה' מהווים תנאי הכרחי להגנתנו מפני תוקפנות שונאינו.  המלחמה ההיא שהיתה אב טיפוס למלחמות ישראל התנהלה בכוח הזרוע ובכוח התפילה -- בו-זמנית.  משה הרים את ידיו השמיימה לה', וחיילי יהושע, תוך כדי לחימה, הביטו השמיימה והתפללו לה', ובשילוב של כוח הזרוע וכוח האמונה ניצחו את עמלק במלחמת המצווה הראשונה של עם ישראל.  ולכן הכלל הרביעי הינו לשלב השתדלות עם אמונה בה' ותפילה אליו.


יש לשים לב שאברהם אבינו לא הוציא דורון לארבעת המלכים כדי לשחרר את לוט.  וגם משה, כאשר ניסו בני ישראל לעבור בשטחי אדום, לא הציע דורון לאדום, כפי שעשה יעקב אבינו לאביהם של אדום.  מדוע?  התשובה:  מתן דורון היה טקטיקה טובה לפייס את מי שמעוניין להתפייס, כי  יש להבחין בין אויב לשונא.  אויב עוין את יריבו אך מוכן לקבל את קיומו.  להבדיל, שונא אינו מוכן לקבל את שנואו כבעל זכות לחיים.  ולכן, הצעת דורון לאויב מסוגלת להועיל, אך להבדיל, הצעת דורון לשונא משדרת מסר של חולשה ופחד המזמינים מיד תוקפנות מאותו שונא.  כפי שאמרו חז"ל העושה עצמו שה -- הזאב אוכלו.  ולכן, כלל הלחימה החמישי הינו: לעולם אל תצפה שדורון ידיר שנאה מלבו של שונא.   


יהי רצון שעם ישראל ומדינת ישראל תמיד ידעו כיצד לשמור על עצמם בדרכים שלמדנו מתורתנו הקדושה.  כי מול אויבינו-שכנינו הצמאים לשתות את דמינו, הדרכים הראויות להתמודד עמם הינן בתפילה, במלחמה, בתחבולות ובעוז.  ובעזרת ה' תמיד תהיינה ידינו על העליונה.

חידה לשולחן שבת / מאת ראובן וגליין

עשו מתייעץ עם בר-אורין.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר מזל שמגיע , ומשמאל הסימן שמופיע.

הפתרון: בפרק ל' פסוק יא' נאמר על בנה של זילפה: "ותאמר לאה בא-גד"- בא המזל . המילה גד משמאל לימין היא דג , סימן בראש השנה, שנהיה "לראש ולא לזנב".
פותר החידה מלפני שבוע הוא צוריאל ממן מנתיבות  והוא זוכה בדיסק חדש.
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