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הרב יובל שרלו - סדר נתינת התורה ומשמעותו

קריאת פרשיות החלק השני של ספר שמות, בפרקים העוסקים במשכן, מקבלת משמעות מיוחדת מתוך מודעות לנבואת ירמיהו. כיתר הנביאים, טען ירמיהו כלפי העם כי אין הם נוהגים נכון בבית המקדש, והוכיחם על החשיבות הגדולה שהם מייחסים לקורבנות, כיסוד עבודת ד' בעולם. כדי להוכיח את טענתו, בדבר מקומם של הקורבנות בעבודת ד', הוא ציין את סדר ציוויי התורה: "כי לא דברתי את אבותיכם ולא ציוויתים ביום הוציאי אותם מארץ מצרים, על דברי עולה וזבח" (ז, כו). כיתר הנביאים, אין ירמיהו יוצא חלילה נגד הקורבנות - הנביאים עצמם דיברו על בניית בית ד' מחדש ועל חידוש העבודה בו, ולא ביטלו חס ושלום דבר מהתורה שבכתב. טענת הנביאים כולם בדברם על הקורבנות הייתה אחרת – הם תבעו התייחסות ותשומת לב מיוחדת לסדר התורה. דבר ד' שבפיהם קבע כי יש להבחין בין הציוויים השונים בתורה לאור הסדר בו הם נאמרו. יש ציוויים שנאמרו ביום היציאה ממצרים, יש שנאמרו במרה, בעשרת הדיברות ובפרשת משפטים, וחלק מציווי התורה נדחה לפרשיות החותמות את ספר שמות ולחומשים הבאים. ירמיהו מדגיש כי מן הפרשיות הראשונות נעדרים ענייני הקורבנות כמעט בכלל. אמנם הם מוזכרים, גם ביציאת מצרים עצמה (אך שם מדובר בקורבן פסח שאין הוא קרבן במשמעות הכוללת של המילה, והוא משמש מעשה ברית בין ישראל לקב"ה יותר מאשר עבודה במקדש), וגם בסוף פרשת יתרו. גם בשירת הים מוזכר "מקדש – ד' כוננו ידיך". ברם, אין בכל אלה כדי לבטל את הטענה היסודית כי אכן לא תפשו הקורבנות ביציאת מצרים מקום של ממש, וכי לא על כך דובר בתורה. מדברי הנביא בולטת עוד יותר העובדה כי במעמד הר סיני ובעשרת הדיברות האמורים לכאורה לכלול את התורה כולה, כלל לא הוזכרו הקורבנות. 

לעובדה זו משמעות לדורות. הסדר ההיסטורי של אמירת ציוויה של התורה הוא גם סדר ערכי לאורך השנים. בדרך זו מלמד הקב"ה כי יש להקדים לעבודת ד' במקדש שני עניינים עקרוניים. ראשון בהם הוא דרך הארץ שקדמה לתורה, בה מדובר על מוסר טבעי וחיים ערכיים עוד קודם לקבלת עול קטיגוריה חיצונית. הרמב"ן טען כי על כך דובר עם עם ישראל במרה. לדבריו, המילים "שם שם לו חק ומשפט ושם נסהו" עוסקים באותה דרך ארץ יסודית. ואכן כך כתב הראי"ה קוק: "כל דבר של תורה צריך דרך-ארץ שיוקדם לו. אם הוא ענין שהשכל והיושר הטבעי מסכים לו, צריך לעבור בדרך ישר, בנטית הלב והסכמת הרצון הטהור המוטבע-באדם, כגזל, עריות, וצניעות, מנמלה, יונה, וחתול, וקל-וחומר מההכרה הפנימית של האדם עצמו וחושו הרוחני. ואם הוא ענין שהוא נעלה מן השכל והנטיה הליבית, צריך גם הוא לעבור דרך הצנור של דרך-ארץ, ביחש הקישור שיש לכל פרט עם הכללות כולה, בתור מצוה גוררת מצוה" (אורות התורה יב, ג). 

שני שבהם הוא בניין שמירת מצוות ונאמנות להם בדרך בה ניתנה תורה. מי יעלה בהר ד' ומי יקום במקום קדשו ? מי שהתחיל בעשרת הדיברות, נאבק בעבודה הזרה, הקפיד על שבת ועל כיבוד האוטוריטות, ועל הרוחב הגדול של מצוות שבין אדם לחבירו, דיני נזיקין ושומרים, וכל המצוות המצויות בפרשת משפטים. הוא נקי הכפיים ובר הלבב. זוהי הפירמידה המלאה של תורה ומצוות כפי שהיא צריכה להיבנות באומה הישראלית, ואנו למדים זאת מהסדר בה ניתנה התורה. בפרשתנו אנו קוראים את הבסיס ואת היסוד, ובהמשך נטפס לבניין המשכן ולהשראת השכינה, ובדרך זו אנו נתבעים ללכת לאורך הדורות כולן – מהמסד ועד ראש הפיסגה.
הרב צחי הרשקוביץ - ויחן שם ישראל

הבבלי במסכת ברכות (סג, ב) מביא דרשה מופלאה על האופן הנכון של רכישת התורה. דרשה זו נאמרה ביום בו נכנסו חכמים לכרם ביבנה, כלומר לשקם את האומה ולהציב בפניה את עולם התורה בצורה מסודרת ומבוארת:
"הסכת - עשו כתות כתות ועסקו בתורה, לפי שאין התורה נקנית אלא בחבורה. כדרבי יוסי ברבי חנינא, דאמר רבי יוסי ברבי חנינא: מאי דכתיב 'חרב אל הבדים ונאלו' (ירמיהו נ, לו)? חרב על שונאיהם של תלמידי חכמים, שיושבים בד בבד ועוסקים בתורה. ולא עוד אלא שמטפשים, כתיב הכא 'ונאלו', וכתיב התם 'אשר נואלנו'. ולא עוד אלא שחוטאים - שנאמר 'ואשר חטאנו'. איבעית אימא מהכא 'נואלו שרי צען' ".

מדברים אלה אנו למדים עד כמה חשוב שהתורה תילמד בחבורה. לא לחינם הביאם ר' יעקב פיתוסי, בביאורו על התורה "ירך יעקב", בכדי להסביר מדוע הקפידה התורה שמתן תורה יהיה מתוך אחדות. אלמלא כן, הסביר ר"י פתוסי, שונאיהם של תלמידי חכמים עשויים, ח"ו, למצוא כוחות להלחם בתורת ישראל ובלומדיה. הרב פתוסי, מגדולי רבני תוניס, במאות השמונה עשרה – תשע עשרה למניינם, שכיהן ברמה בעיר פורטוגיזיס, עלה ארצה באחרית ימיו והשתקע בירושלים. ספריו, ברית יעקב, מזבח כפרה, מראה האופנים, כוכב מיעקב ועוד, האירו פני תבל בזמנו, והפכו את יהדות תוניס לבעלת השפעה על השיח התורני באותה תקופה. 

רבים מגדולי ישראל הביאו ביאורים נוספים על הצורך באחדות העם ערב מתן תורה. כך כתב ר' בנימין חדאד, מחכמי ג'רבה במחצית השניה של המאה התשע עשרה למניינם, ובתחילת המאה העשרים, בספרו "אמרות טהורות". הוא הסביר, אחרי שהביא את דברי הירך יעקב, שהעובדה שמכל אדם מישראל נמנעת האפשרות לקיים תרי"ג מצוות בגפו, מוכיחה את הצורך בחיבור כלל האומה כאחד. הרי אי אפשר לאדם להיות כהן, לוי וישראל גם יחד, לא לכל יהודי מזדמנות כל מצוות ה' (פטר חמור, עגלה ערופה ובנין מעקה), וישנן מצוות ציבוריות שרק ציבור יכול לקיימן כל עיקר (קרבנות ציבור, הקהל, ועוד). משכך, אומר הר"ב חדאד, התורה נועדה לציבור, ולא לפרט. 

דברים אלה מבוססים על מימרת הזוהר (על פי חלק א קע, ב):

"יש באדם רמ"ח אברים, כנגד רמ"ח מצוות התורה, שהם ניתנו לעשותם, וכנגד רמ"ח מלאכים שמתלבשת בהם השכינה, ושמם כשם אדונם. ויש באדם שס"ה גידים, וכנגדם שס"ה מצוות לאו, שהם ניתנו בכדי לעשותן, וכנגד שס"ה ימי השנה".

באופן דומה הלך חכם נוסף מחכמי ג'רבה, ר' כמוס סגרון, בספרו "וסמך ידו", שנפטר לפני כחמש עשרה שנה. אחרי שהביא רעיון זה כתב להסביר מכאן את סוגיית הפסח השני. מדוע באו האנשים בפני משה רבינו וקוננו על כך שהם ייגרעו מלקיים את מצוות הפסח במועדה? הלא ידוע לכל בר בי רב דחד יומא שאם יהודי היה אנוס מלקיים מצוה הוא פטור ממנה! אולם, מסביר הרב סגרון שהם חששו מפני החסרון שיווצר בנפשם על רקע אי קיום המצוה, ועל כן ביקשו ממשה פתרון שיאפשר להם לדלות ממעיינות השפע של המצווה. 

יצויין שהרב סגרון מביא שם גם עקרון רעיוני חשוב, שמושתת על הגמרא במנחות קי, א: 

"אמר ריש לקיש, מאי דכתיב: 'זאת התורה לעולה למנחה ולחטאת ולאשם'? כל העוסק בתורה, כאילו הקריב עולה מנחה חטאת ואשם. אמר רבא: האי 'לעולה למנחה'? עולה ומנחה מיבעי ליה! אלא אמר רבא: כל העוסק בתורה, אינו צריך לא עולה ולא מנחה ולא אשם. אמר רבי יצחק, מאי דכתיב: 'זאת תורת החטאת וזאת תורת האשם'? כל העוסק בתורת חטאת כאילו הקריב חטאת, וכל העוסק בתורת אשם כאילו הקריב אשם".

מעקרון זה למדו חכמי ישראל, הספרדיים והאשכנזיים כאחד, שבהעדר היכולת לקיים מצווה כלשהי, מן הראוי לדרוש וללמוד את דיני ופרטי המצווה הזו, ולצאת בה ידי חובה, עד כמה שניתן. מכל מקום, עלה לנו עד כמה זקוקים אנו, כל אחד ואחד מישראל, לחברו, בכדי לצאת ידי חובת התורה, ולקבלה כראוי.
אביעד הכהן (לפרשת יתרו תש"ע)
ציפורה אשת משה
אחת הסוגיות המרתקות בתנ"ך היא מערכות היחסים בין בני הזוג שנזכרים בו. על רקע זה, בולטת היעלמותו-היאלמותו של דו שיח ממשי בין משה רבנו וציפורה אשתו. מילה כאן, מילה שם, אך בסך הכל דמותה של ציפורה נותרת באילמותה, "חור שחור" גדול שהופך אותה לנוכחת-נפקדת בסיפור המקראי. 
כשאר נשים שבמקרא, טפלה ציפורה למשה אישהּ. על דרך הרוב, היא מופיעה לעינינו רק כ"בת יתרו", בת בלי שם, אחת מתוך שבע בנותיו של כהן מדיין (במסורת ישראל, לא בדיוק ייחוס שיש להתפאר בו) או כ"אשת משה". 
ציפורה היא "בת של...", "אשתו של...", "אמו של...", אך לא דמות עצמאית. דבר זה מובלט גם בתיאור נישואיה למשה, שבו בולט מקומה הסביל, משל הייתה חפץ הנמסר מיד ליד: "ויתן את ציפורה בתו למשה. ותלד" (שמות ב, כא). כך גם בתיאור החזרה למצרים: "ויקח משה את אשתו ואת בניו וירכיבם על החמור" (ד, כ), וכך גם בפרשתנו: "ויקח יתרו חותן משה את ציפורה אשת משה". אביה יתרו מדבר, ואילו היא נותרת באילמותה. 
רק תיאור מילת בנה (שמות ד, כה), מהווה חריג, ובו היא מופיעה לנגד עינינו במעשה תושייה רב עוצמה, שבו נשמע קולה-שלה: "כי חתן דמים אתה לי". 
אפילו בספרות חז"ל, שפעמים הרבה מפרשים את הסתומות המקראיות, ובוראים עולמות שלמים, דמותה של ציפורה מעומעמת ביותר. חז"ל אינם מונים את ציפורה ברשימת "שבע הנביאות" שעמדו להם לישראל (שרה, מרים, דבורה, חנה, אביגיל, חולדה ואסתר), למרות שדרשו את שמה "צפורה" מלשון צפייה, המרמזת על נבואה: "שצפתה וראתה והולידה שני בנים למשה" (בתי מדרשות ב, קמז). 
הכתוב אף רומז לנו שמשה רבנו "שלחה"-גירש אותה מביתו, עם שני בניה. חז"ל, כדרכם, ביקשו ללמד סנגוריה על משה, ואמרו שלא עשה כן אלא כדי להצילם מגזרות פרעה. וכך מתארים חז"ל (במכילתא) ורש"י בעקבותיהם, את עיתוי ההחלטה: בשעה שפגש אהרן את משה ב"הר הא-לוהים", אמר לו אהרן: "מי הם הללו? אמר לו: זו היא אשתי שנשאתי במדיין, ואלו בניי. אמר לו: והיכן אתה מוליכן? אמר לו: למצרים. אמר לו אהרן: על הראשונים אנו מצטערים, ואתה בא להוסיף עליהם? אמר לה: לכי לבית אביך. נטלה שני בניה והלכה לה".  הרש"ר הירש, כדרכו, הוסיף והמתיק מעשה זה בפרשו שמשה "שילח" את ציפורה לא ח"ו מרוע לב, אלא "בלחץ תפקידיו, כדי שיוכל להקדיש את עצמו כולו למילוי משימת שליחותו". 
למרות אילמות זו, ודווקא על רקעה, בולטת בתיאורה החסכני של ציפורה ההתייחסות לצבע עורה. כידוע, רוב הדמויות בתנ"ך, נשים וגברים כאחד, חסרים את "דמות הגוף". איננו יודעים אם היו גבוהים או נמוכים, בהירי שיער או כהים (התיאורים הנדירים, כגון תיאור שאול שהיה "גבה משכמו ומעלה", דוד שהיה "אדמוני עם יפה עיניים", או "ועיני לאה רכות ורחל הייתה יפת תואר ויפת מראה", הם חריגים שאינם מלמדים על הכלל!)
אכן, מתוך דברי הגנות של מרים ואהרן במשה, זיהו חכמים את ה"אישה הכושית" עם דמותה. יש שדרשו אותה לגנאי, בעקבות הדימוי שנכרך דרך כלל ב"כושים" (שעליו עמד בהרחבה א' מלמד בספרו היהפך כושי עורו?, ת"א תשס"ב), אך יש שדרשו אותה לשבח. כך, למשל, כבר במדרש התנאים (ספרי בהעלותך צט), אמרו: "כל מי שהיה רואה אותה היה מודה בנויה. "ציפורה" – צפו וראו מה נאה; "אשה כושית" – מה כושי משונה בעורו, כך ציפורה משונה בנויה יותר מכל הנשים, נוחה בנויה ונוחה במעשיה". 
מדרש אחר אף תולה בציפורה את מידות החסד והטוהרה. על הפסוק "קראן לו ויאכל לחם" (שמות ב, כ), אומר המדרש (שמות רבה א, לב): "רצה ציפורה אחריו [=אחרי משה] והביאה אותו. ולמה נקרא שמה ציפורה? שטיהרה הבית כציפור". 
גם התרגום המיוחס ליונתן (לשמות ב, כא) והמדרש המאוחר (ילקוט שמעוני שמות קסח), מדגישים את מידת החסד של ציפורה, וחושפים אפיזודה בלתי ידועה בחיי משה, שמהדהדת את סיפור יוסף: "כשנתברר לרעואל [=לפי מדרש זה, אבי יתרו. וראו רש"י שמות יח, א] שמשה ערק וברח מפרעה, השליך אותו לבור והייתה ציפורה בת בנו מפרנסת אותו עשר שנים(!). ויהי מקץ עשר שנים אמרה ציפורה לאביה: נשלח ונראה אם מת הוא או חי, ואביה לא ידע כי היא כלכלתו, ויען רעואל: הנהיה כדבר הזה להיעצר גבר עשר שנים, ולא יאכל, ויחיה? ותען ציפורה לאמור: הלא שמעת כי א-להי העברים גדול ונורא הוא, ומפליא להם בכל עת, וישלח אל הבור, ויוציאוהו, ויגלחוהו, ויאכל לחם". 
מדרש מלבב אחר (מדרש השכם שמות ד), מתאר את פגישת משה וציפורה כמין "סיפור אהבה", תופעה נדירה למדי בין בני זוג מקראיים: "נכנס אהבתו של משה בלבה, ותבעתו מאביה, ועמד והשיאה לו". רק כך, אולי, ניתן להבין כיצד כהן מדין נוטל לבתו עובר אורח זר, גר, עריק הבורח מפני הגורל המצפה לו במצרים, וכיצד משה, יהודי שנתגדל בבית פרעה, נושא לאשה דווקא את בתו של כהן עבודה זרה. 
במדרשם של חכמים (מכילתא יתרו א, א), מלווה מתח זה, שבין החותן וחתנו גם את המשך מערכת היחסים ביניהם: "בשעה שאמר משה ליתרו : תן לי את ציפורה בתך לאישה, אמר לו יתרו: קבל עליך, שבן שיהיה לך תחילה, יהיה לעבודה זרה, וקיבל עליו". 
אלמלא מדרש כתוב ומפורש, לא היינו רשאים לאומרו, לפי שעולה הימנו כי עבור נישואיו לציפורה הסכים משה רבנו להקדיש בנו הראשון לעבודה זרה ממש (ושמא יש כאן ניסיון מאוחר, מעין-התנצלות, להבהיר כיצד בניו של משה סרו מדרך אביהם ועבדו עבודה זרה (בנושא זה עסק בהרחבה מ' בר, "בניו של משה באגדת חז"ל", בר אילן יג, 149). 
ואכן, מקצת הפרשנים ביקשו לתלות קלקול זה בחינוך שנתנה להם אמם, ולא אביהם, ודייקו כן מלשון הפסוק שבפרשתנו: "ואת שני בניה – בניה, ולא בניו" (בבא בתרא קט, ע"ב; וראו זהר ח"ב סט). 
בין כך ובין כך, ההיפוך החוזר ונשנה בדמותה המורכבת של ציפורה, חושף בפנינו עולם שלם, שמצביע פעם נוספת על שבעים פניה של תורת ישראל, שכל המרבה לעסוק בהם, הרי זה משובח. 
פנינה נויבירט - אני נפשי כתבתי נתתי

מעמד הר סיני הוא המעמד הפלאי והנשגב ביותר לו זוכים בני ישראל. שתי הדברות הראשונות – "אנכי ה' אלקיך" ו- "לא יהיה לך אלהים אחרים על פני" נאמרות ישירות מפי הגבורה, וככאלה מהוות את שיאו של המעמד: "וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וְאֶת הַלַּפִּידִם וְאֵת קוֹל הַשֹּׁפָר וְאֶת הָהָר עָשֵׁן וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק" (שמות כ', ט"ו). 

לעם ישראל קשה מאוד להתמיד בשמיעת האלקים הבלתי אמצעית, ועל כן הם מפצירים בפני משה: "וַיֹּאמְרוּ אֶל משֶׁה דַּבֶּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱלֹהִים פֶּן נָמוּת." ואכן, את שמונה הדברות הנותרות אומר משה, שליח האלקים, אל עם ישראל.

המדרש (מכות כ"ד.) מדגיש את ייחודיותן של שתי הדברות הראשונות בשל אופן נתינתן הפלאי: ""אנכי" ו"לא יהיה לך" - מפי הגבורה שמענום". המדרש (שבת ק"ה.) אף רואה בדיבר הראשון – "אנכי ה' אלקיך" – ביטוי לזיקה המיוחדת של הקב"ה לעם ישראל: " ר' יוחנן אומר אנכי נוטריקון אנא (אני) נפשי כתבית (כתבתי) יהבית (נתתי)" – כביכול עם מתן הדיבר הראשון נתן לנו הקב"ה את "נפשו".

לפי רבי יוסף אלבו (ספר העיקרים, פי"ח) לדבר נתינתן של שתי הדברות הראשונות מפי הגבורה השלכות רוחניות ומשפטיות: "כי שתי אלו הדברות אחר שאמרם השם יתברך בעצמו לישראל פנים בפנים בלי אמצעות משה, אין כוח ביד שום נביא לומר דבר כנגדם ולא להחלישם בשום עניין ואפילו בהוראת שעה."

מאחר ששתי הדברות הראשונות ניתנו ישירות מפי הגבורה, לא שייך בהן ביטול, ולו בהוראת שעה, ובמילותיו:"וזה שאמרו (סנהדרין צ.) שהנביא האומר לעבוד עבודה זרה אפילו לשעה אין שומעין לו, אבל אם יאמר שנחלל שבת או שנעבור על אחת מן המצוות בהוראת שעה או בעניין שלא יהרוס שורשי הדת, ראוי שנשמע לו".

מעמדן הייחודי של שתי הדברות מרתק במיוחד מאחר שלפי פשט הכתוב לא ייועדו שתי הדברות הראשונות להינתן מפי הגבורה, כי אם באמצעות שליח: " וַיֹּאמֶר ה’ אֶל משֶׁה הִנֵּה אָנֹכִי בָּא אֵלֶיךָ בְּעַב הֶעָנָן בַּעֲבוּר יִשְׁמַע הָעָם בְּדַבְּרִי עִמָּךְ וְגַם בְּךָ יַאֲמִינוּ לְעוֹלָם" (שמות י"ט, ט'). התורה אמורה היתה להינתן "בעב הענן" דרך משה.

הדברות ניתנות מפי הגבורה בשל תחנוניהם של בני ישראל, אשר מסרבים לקבל את התכנית למתן התורה באמצעות שליח: " וַיַּגֵּד משֶׁה אֶת דִּבְרֵי הָעָם אֶל ה’" (שם, שם) – לבני ישראל יש דברי ביקורת – "ויגד" - דברים קשים כגידים, כפי שמבהיר רש"י: " תשובה על דבר זה שמעתי מהם שרצונם לשמוע ממך (מהקב"ה) אינו דומ' השומע מפי שליח לשומע מפי המלך".

תביעתם הבלתי מתפשרת של בני ישראל לשמוע את הדברות ישירות מפי הגבורה היא שתרמה לשינוי הסטטוס של שתי דברות אלה. גדלותו של מעמד הר סיני נבעה כמובן מגודל השפע האלקי שהושפע על עם ישראל מלמעלה, אך גם מההתעוררות האדירה שבקדושה שפיעמה בקרב עם ישראל מלמטה.

ברוח זו מסביר הרב קוק (עין אי"ה, שבת ק"ה) את המדרש דלעיל אודות דבר כתיבת ה' את "נפשו" בדיבר הראשון "אנכי". דיבר זה מגלם שתי מדרגות של קדושה – קדושת הנותן הקב"ה בכבודו ובעצמו וקדושת עם ישראל – המקבלים: "ומצד הקדושה העליונה מפרשים אנחנו את הנוטריקון של "אנכי", בין מצד מדריגת הנותן בהשפעתו הקרובה אליו, שהיא נערכת בהצורה העליונה קודם שהגיעה עדיין ליד המקבלים, בין במדריגה השניה שהיא כבר מודרגת לפי כח הקבלה של המקבלים, שהיא באה להם אחר שהופעת הקדושה ניתנה כבר להם."

לפי הרב קוק, מקור הקדושה המושפעת מלמעלה ומקור הקדושה המתעוררת מלמטה – אחד הוא  - והביטוי "אנכי" משקף אחדות זו: "אע"פ שלעינינו הדבר נראה כאילו יש כאן חילוקי מדריגות, בשרשם הכל הוא ענין הופעה של קדושה אחת, ואין חילוק בין האור הכלול בהאות הכתוב בפירוש ובין האור היוצא ממנו בהתפשטו בתור נוטריקון".
שיאו של מעמד הר סיני בשתי הדברות הראשונות - בשילוב בין נתינת התורה לבין קבלתה, בין השפע האלקית לבין השאיפה 
האנושית לקבל, בבחינת "פתחו לי כחודו של מחט ואפתח לכם כפתחו של אולם". 

הרב מאיר נהוראי - צריך ללמוד מיתרו לומר תודה 

תודה מיוחדת מגיעה ליתרו, על כך שלימד אותנו להגיד תודה. בעיצומו של המפגש המרגש, שבין יתרו למשה אנו עדים לאמירת תודה וברכה, היוצאת מקירות לבו של יתרו: 

וַיֹּאמֶר יִתְרוֹ בָּרוּךְ  ה' אֲשֶׁר הִצִּיל אֶתְכֶם מִיַּד מִצְרַיִם וּמִיַּד פַּרְעֹה אֲשֶׁר הִצִּיל אֶת הָעָם מִתַּחַת יַד מִצְרָיִם (י"ח,י).

ההודאה המרשימה של יתרו מעוררת ביקורת מצדו של ר' פפייס על עם ישראל וזו לשונו:

תנא משום רבי פפייס: גנאי הוא למשה וששים ריבוא שלא אמרו ברוך עד שבא יתרו ואמר ברוך ה'. (סנהדרין צד ע"א) 

ר' פפייס תמה, היכן  עם ישראל ומדוע אינו אומר 'ברוך'?! וכך  ר' פפייס  מבקר גם את חזקיה המלך:

תנא משום רבי פפייס: גנאי הוא לחזקיה וסייעתו שלא אמרו שירה, עד שפתחה הארץ ואמרה שירה שנאמר: מכנף הארץ זמרת שמענו צבי לצדיק וגו', 
ר' פפוס היה ידוע כדמות קיצונית  ובכמה מקרים ר' עקיבא השתיקו  - "אמר ר' עקיבא דייך פפוס...". (מכילתא ר' ישמעאל פרשה ו'). ואף שר' פפוס נועז ומבטא את ביקורתו בתקיפות  יש להקשיב היטב לדבריו. ביקורתו של ר' פפוס על חזקיה מוצדקת. חזקיה שנעשו לו נסים רבים אינו אומר שירה, ולכן כאשר עלתה מחשבה לפני הקב"ה שיהיה משיח אמרה לפניו מידת הדין: "רבונו של עולם! ומה דוד מלך ישראל שאמר כמה שירות ותשבחות לפניך - לא עשיתו משיח, חזקיה שעשית לו כל הנסים הללו ולא אמר שירה לפניך - תעשהו משיח? לכך נסתתם". 

אולם כיצד ניתן להבין את ביקורתו של ר' פפוס על עם ישראל?  וכי ישראל לא  ברכו את ה' ב'שירת הים'? הרי העם כולו האנשים והנשים פצחו בשיר?! 

אם נעמיק בדבריו של ר' פפוס נוכל להבחין בין בקורתו על  ישראל, ובין ביקורתו  על חזקיה. בעוד שר' פפוס מבקר את חזקיה על כך שלא אמר 'שירה' , הרי שאת ישראל הוא מבקר על כך שאינם אומרים 'ברוך ה'. 

שירת הים היתה ספונטאנית. מיד לאחר התרחשותו של הנס אומרים ישראל שירה – 'אז ישיר משה ובני ישראל'. אולם לאחר מכן העם עובר ניסיונות קשים ונסים מורכבים. כאשר הנסים והמופתים  הופכים להיות חלק משגרת החיים שוכחים לומר  'ברוך'. 

יתרו מגיע מרחוק ושומע את ספור יציאת מצרים ממשה, מיד מארגן סעודת מצוה: 

וַיִּקַּח יִתְרוֹ חֹתֵן מֹשֶׁה עֹלָה וּזְבָחִים לֵאלֹהִים וַיָּבֹא אַהֲרֹן וְכֹל זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל לֶאֱכָל לֶחֶם עִם חֹתֵן מֹשֶׁה לִפְנֵי הָאֱלֹהִים: (שמות יח ,יב) 

דוקא יתרו שבא מבחוץ, מעין 'אורח לרגע' יכול להתרגש מחדש מהנסים ולעורר את העם כולו לומר 'ברוך'. יתרו באופיו הוא איש  מפרגן, היודע להכיר בטובה שנעשתה לו. לפני שנים כאשר משה הציל את בנותיו הוא הוכיח אותן: 'וַיֹּאמֶר אֶל בְּנֹתָיו וְאַיּוֹ לָמָּה זֶּה עֲזַבְתֶּן אֶת הָאִישׁ קִרְאֶן לוֹ וְיֹאכַל לָחֶם'.

יתרו גוער בבנותיו על כך שלא הכירו טובה לאיש שהצילם, הוא מבקש מהן שיזמינו אותו לביתו.   אף כעת,  כאשר הוא שומע על הנסים הגדולים, על הטוב האלוקי הוא משנס את מותניו ומארגן סעודת הודייה. יתרו הוא גם תיאולוג – 'כהן מדין' ולכן בשמעו את הנסים הוא מכריז: "עַתָּה יָדַעְתִּי כִּי גָדוֹל  ה' מִכָּל הָאֱלֹהִים כִּי בַדָּבָר אֲשֶׁר זָדוּ עֲלֵיהֶם".  
ברכתו של יתרו אומצה לדורות, וחז"ל קבעו הלכה: (ברכות נד ע"א)

הרואה מקום שנעשו בו נסים לישראל, אומר: ברוך שעשה נסים לאבותינו במקום הזה ... מנא הני מילי? [מנין הלכה זו] אמר רבי יוחנן, דאמר קרא: "ויאמר יתרו ברוך ה' אשר הציל". 

יתרו מלמד אותנו שחובת התודה היא נצחית ועל בניה של האומה מוטלת  חובה לברך על  מקומות שנעשו בהם נסים לישראל מהעבר הרחוק. אסור להסתפק רק באמירת תודה באותו רגע יש צורך להכיר בטוב לאורך זמן. ולכן גם ברצף האירועים האינטנסיבי מירידת המן ועד מלחמת עמלק  בזמן שיציאת מצרים נהפכה לאירוע היסטורי מגיע יתרו ומעורר את ישראל  - בָּרוּךְ  ה' אֲשֶׁר הִצִּיל אֶתְכֶם מִיַּד מִצְרַיִם וּמִיַּד פַּרְעֹה אֲשֶׁר הִצִּיל אֶת הָעָם מִתַּחַת יַד מִצְרָיִם.

עמוס בר דע - קדושת המקום 
הר סיני התקדש בשלושת ימי ההגבלה והופרה קדושתו במשוך היובל: "במשוך, היובל, המה, יעלו בהר".  מקום ירידתו של האלוקים בכבודו ובעצמו: "כי ביום השלישי, יירד יהוה לעיני כל-העם על הר סיני" הופך לחולות מדבר שבהמות הרועות בו עושות את צרכיהן עליו. קדושתו של ההר הופרה רק משום שההגבלה הופרה, ללמדנו שאין קדושה ללא מצוות ואיסורים המוטלים על האדם. בימי ההגבלה נאסרה ההעלייה והנגיעה בהר: "והגבלת את-העם סביב לאמור, הישמרו לכם עלות בהר ונגוע בקצהו,  כל-הנוגע בהר, מות יומת, לא תיגע בו יד, כי סקול ייסקל או ירה יירה אם בהמה אם איש, לא יחיה". באותו האופן אנו מוצאים כי את קדושת המשכן הגדירו האיסורים והחיובים המיוחדים שחלו על מרחבי אוהל מועד, החצר, הקודש וקודש-הקודשים. קדושת המשכן לא הייתה קבועה, אלא תלויה בזמן, שהרי "על פי ה' יחנו ועל פי ה' יִסעו"  (במדבר ט', כ), בעלות הענן מעל המשכן פירקו את המשכן והתחילו את מסעם. כך גם "קודש הקודשים", המקום המקודש ביותר, שרק הכוהן הגדול היה נכנס בו בקדושה ובטהרה ורק ביום הכיפורים, הפך בּן רגע לאחר פירוק המשכן ל"עפרא דארעא" ולחולות מדבר.
השאלה התאורטית אשר נשאלת מה קודם למה? האם קיימת קדושת הטבועה במקום (קדושה אימננטית) המחילה את המצוות והאיסורים או שקיום האיסורים והמצוות הקשורים במקום הם המגדירים את הקדושה? באפשרות הראשונה כיוונה של הקדושה "מלמעלה למטה" בעוד האדם הוא סביל והקדושה אינה תלויה בו, ובאפשרות השנייה כיוונה של הקדושה "מלמטה למעלה" בה האדם הוא פעיל ואף השותף בכינונה של הקדושה. 

במשנה כלים (א', ו') אנו מוצאים דירוג של קדושת המקום בארץ ישראל בסדר עולה, מקדושת הארץ דרך קדושת הר הבית ועד לקדושת קודש הקודשים. הקדושה עולה ומתגברת עם היקף החובות והאיסורים החלים בכל מקום ומקום: "עשר קדושות הן, ארץ ישראל מקודשת מכל הארצות. ומה היא קדושתה?, שמביאים ממנה העמר והביכורים ושתי הלחם, מה שאין מביאין מכל הארצות... קדש הקודשים מקֻדש מהם שאין נכנס לשם אלא כהן גדול ביום הכיפורים בשעת העבודה". ממשנה זו ניתן ללמוד כי כל קדושה ובפרט קדושת מקום מוגדרת ומוחלת ע"י המצוות והאיסורים המוטלים על האדם. קדושת המקום, קדושת הזמן וקדושות אחרות מותנות בקבלת החובות והאיסורים המוטלים על האדם, וקידוש האדם גם הוא תלוי בקיום המצוות בבחינת  "אשר קידשנו במצוותיו וציוונו".

בסיום מלאכת המשכן מצווה ה' למשוח את הכלים ולקדשם  "וְקִדַּשְׁתָּ אֹתָם, וְהָיוּ קֹדֶשׁ קָדָשִׁים כָּל הַנֹּגֵעַ בָּהֶם, יִקְדָּשׁ" (שמות ל', כ"ט), מסביר רש"י את כפילות הדברים: "'וקידשת אותם והיו קודש קודשים'  - משיחה זו מקדשתם להיות קודש קדשים, ומה היא קדושתם? 'כל הנוגע בהם יקדש". הגדרת קדושתם היא באיסורים הקשורים בהם ובחובות הנובעים מהם. גם קדושת הקטורת מוגדרת על-ידי האיסור לעשות כן לדבר שאינו לשם שמים: "וְהַקְּטֹרֶת אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה בְּמַתְכֻּנְתָּהּ, לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם, קֹדֶשׁ תִּהְיֶה לְךָ לַה'. אִישׁ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה כָמוֹהָ לְהָרִיחַ בָּהּ, וְנִכְרַת מֵעַמָּיו" (שמות ל', ל"ז).
 פירוקו והרכבתו של המשכן וקודש הקודשים אשר בתוכו חזר ונשנה שלושים ושמונה פעמים במשך ארבעים שנה. תהליך קדושת מקום חמורה שהפכה לחולות מדבר שלושים ושמונה פעמים בדומה להפרת קדושת הר סיני היה אמור להטמיע בלב העם, במשך שנות מסעם, את העיקרון שקדושת המקום אינה אימננטית למקום אלא היא על-פי ה', ורק על-פי ה' חלה במקום מסוים הקדושה, על כל החיובים והאיסורים הנובעים ממנה. לקח חשוב לקדושה הקבועה אשר תוחל בכיבוש הארץ שאינה אלה בחלות המצוות האיסורים הקושרים את פעילות האדם לקדושה זו. 

אחיה פרנקל – מנכ"ל ראשית ירושלים

בזכות נשים צדקניות נגאלו ישראל

זהו דבר תורה בשבח נשים. 

לכאורה, בנאלי. מה החידוש? 

כיום, בעידן של מודעות ודרישה הולכת וגבוהה לשוויון זכויות בכלל ובין המינים בפרט, נוטים להיתלות בדברי התורה והמסורת כאילן גבוה התומך וסומך ידיו בעמדה כזו או אחרת בויכוח בהקשרים אלו של שיח זכויות. לעיתים קרובות, יש פער בהקשרים, במושגים, בזמן ובמקום בין האסמכתאות המובאות במקורות לבין הדברים אותו רוצים להוכיח באמצעותם. 

ברצוני לטעון שאף בלימוד פשוט ו"נקי" מהקשרים רלבנטיים ואקטואליים ניתן ללמוד שבח וזכות על הנשים ובייחוד בהתחשב בקדימות הזמנים בהם האירועים אירעו והיגדי חז"ל נאמרו.

"ותקח מרים הנביאה אחות אהרון את התף בידה ותצאנה כל הנשים אחריה בתפים ובמחולות,ותען להם מרים שירו לה' כי גאה גאה סוס ורוכבו רמה בים"(שמות טו כ).

השאלה הראשונה שאפשר לשאול על שירתה של מרים מהו החידוש?הרי דברי שירתה נכללים בתוך שירת הים של אחיה משה,כלומר מרים רק חזרה על דבריו של אחיה משה.התשובה היא ראשית במשמעות הניגון והנגינה.

אצל הגברים המילים והתוכן הם העיקר כלומר השכלי ההבנה לעומת הנשים הצורה האסתטית,התופים המחולות כלומר הצד הרגשי וכמובן האמונה שהיא חזקה מאוד אצל הנשים.

כתוב במסכת סוטה "בזכות נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים" כבר בתקופת שעבוד מצרים התבלטו הנשים יוכבד ומרים המיילדות שהעיזו להמרות את פי פרעה ולא השלימו עם גזירת המלך,הייאוש היה בכל מקום בני ישראל פסקו מלהוליד ילדים ודווקא מרים היא שיזמה את נישואיי אביה מחדש.מרים אומרת לאביה המיואש:"גזירתך קשה משל פרעה אם פרעה גזר על הזכרים, ואתה ג"כ על הנקבות".

בזכות נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים-הן שלא נתייאשו והמשיכו ללדת " 

מעבר למרכיבי האמונה, הרגש והאסתטיקה זיהו חז"ל את הבינה היתרה באישה, השכל הישר והאינטואיטיבי כפי שמופיע במדרש זוטא (רות פרשה ד):

משה באחד שירד מנכסיו, והיתה לו אשה כשרה, לסוף נעשה שכיר. פעם אחת היה חורש בשדה, נזדמן לו אליהו ז"ל בדמות ערבי אחד. א"ל: יש לך שבע שנים טובות, אימתי אתה מבקש אותם? עכשיו, או בסוף ימיך? א"ל: קוסם אתה, אין לי מה ליתן לך, אלא הפטר מעלי לשלום. וחזר אצלו עד שלשה פעמים, פעם שלישית אמר לו: אלך ואמלך באשתי. מה עשה? הלך לו אצל אשתו ואמר לה: בא אחד אלי והטריח עלי עד שלשה פעמים, ואמר לי: יש לך שבע שנים טובות אימתי אתה מבקש אותם? עכשיו או בסוף ימיך? אמרה לו: אמור לו הבא אותן היום. והיה מתחבא מבניו, וחזר אצלו. ואמר לו: הבא אותם עכשיו. א"ל: לך לביתך, ואינך מגיע לשער חצרך עד שתראה ברכה פרוסה בבית. והיו יושבין בניו לחפש בידם בעפר, ומצאו מטמון שיזונו שבע שנים, ובאו וקראו לאמן. ולא הגיעו לשער, עד שיצאה אשתו לקראתו ובישרה לו. מיד הודה להקב"ה, ונחה דעתו עליו. מה עשתה אשתו הכשרה? אמרה לו: אנו מכל מקום כבר משך עלינו הקדוש ברוך הוא חוט של חסד, ונתן לנו לשבע שנים. אלא, בוא נעסוק בגמילות חסדים בשבע שנים הללו, שמא מוסיף לנו הקב"ה טובה מאצלו, וכן עשתה. וכל מה שעשתה, אמרה לבנה קטן: כתוב כל מה שאנו נותנין, וכן עשה. לסוף שבע שנים, בא לו אליהו ז"ל ואמר לו: כבר הגיע שעה ליטול מה שנתתי לך. אמר לו: כשנטלתי, לא נטלתי אלא מדעת אשתי. אף כשאני מחזיר, לא אחזיר אלא בדעת אשתי. הלך אצלה ואמר לה: כבר בא הזקן ליטול את שלו. אמרה לו: לך אמור לו: אם מצאת בני אדם נאמנים ממנו אתן לך פקדונך. וראה הקדוש ברוך הוא דבריהם, ובגמילות חסדים שעשו, והוסיף להם טובה. לקיים מה שנאמר: והיה מעשה הצדקה שלום.

אין ספק שאין אדם קרוי איש בלא אישה – בה יכול להיוועץ, להיבנות ולהיוושע בניסיונות ובמהמורות שהחיים מזמנים לנו, הן בימי אבותינו והן בימינו אנו.
לסיום אני רוצה לאחל מעומקא דליבא לאימי מורתי תודה רבה על כל הנתינה ואסיים ב"רבות בנות עשו חיל ואת עלית על כולנה"
בס"ד

מול פלשתים, מתי כן ומתי לא
הרב יאיר רמר

"ולא נחם אלוקים דרך ארץ פלשתים" ביציאת מצרים מדרגת החיים של ישראל עדיין לא מסוגלת להתמודד עם הפלשתים. במדרגתם היו מסוגלים להתמודד עם ים סוף עם המדבר, אבל לא עם הפלשתים. יש משהו בעולמם של הפלשתים שישראל לא יכולים להתגבר עליו, ומדוע?

כשישראל יצאו ממצרים, בלט בהם הערך הכללי, הלאומי, שכן מצידם הפרטי מצד הזכויות של כל אחד מהם, היו שקועים במ"ט שערי טומאה, ורק מהבחינה הכללית, בהיותם בני האומה הישראלית, נגאלו. כשהביט הקדוש-ברוך-הוא בברית איתם ולא ביצר שלהם - "ויזכור אלוקים את בריתו". גם המזיקין לא פוגעים בנו מצד מה שמאירה בנו נשמתנו הכללית "ולכל בני ישראל לא יחרץ כלב לשונו". גם כשמגיעים לים ו"שרו של ים" טוען שאין סיבה לעזור לישראל ולהכות במצרים שהרי הללו עובדי עבודה זרה והללו עובדי עבודה זרה, בכל זאת ישראל זוכים שאפילו שפחה רואה על הים, מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי, שכן לא נבחנים הם לפי מעלתם הפרטית אלא לפי ערכם הסגולי הכללי.

אולם מדרגה זו לא מאפשרת להתמודד עם פלשתים. יש קושי להתמודד עם הפלשתים בדווקא. הפלשתים מעמידים את תרבות הפרט כפסגת צורת האדם, כפי שבולט במלחמת גולית הרוצה להעמיד למבחן את ישראל בהתמודדות יחיד מול יחיד, ובדברי חרופו את מערכות ישראל מצהיר "אנוכי הפלשתי ואתם עבדים לשאול". מזלזל הוא בהתגבשות הלאומית סביב מלך ומכנה אותה עבדות, המבטלת את מעמדו האישי של כל יחיד באומה. זאת, לעומת מעמדו שלו שהוא "הפלשתי" אין הוא עבד ולא בטל הוא לשלטון, אלא כאיש פרטי הוא מלא עצמה ויוזמה.

ועִם עַם כזה ישראל עדיין לא מסוגלים להתמודד ביציאת מצרים, ולכאורה לא בגלל שהמפגש עם אומה זו ימוסס את הערך הכללי של האומה, שכן בשעה זו של יציאת מצרים, הערך הכללי בער בכל עוצמתו, אלא בגלל שמעמדו של הפרט בישראל עוד לא התבהר. עם ישראל צריך עדיין לעבור עוד מספר שלבים בבניין האישיות הפרטית והלאומית, עד שגם היחיד יישא בקרבו מצדו הפרטי את גדולת החיים הישראליים. המערכה עם הפלשתים מתחילה בשמשון הגיבור, לאחר תקופה ארוכה של השופטים, בה כל שבט בפרטיותו מגלה את ערכו, אז מגיע השלב שבו שמשון, הנושא את שם ה' בשמו, עומד לישועת ישראל מיד פלשתים. דוד ממשיך ונעמד מול גולית, כששם ה' צבאות אלוקי מערכות ישראל, על שפתיו.

ריבונו של עולם מפגיש אותנו עם הפלשתים דווקא בשעה שעולה הצורך לגבש מלכות בישראל, גם כדי להעמיד במבחן את חוסן המלכות, אך בעיקר כדי להשלים את המלכות בישראל, שלא תישאר ברובד הכללי בלבד, אלא שגם היחידים באומה יהיו גיבורים יוזמים ומלאי עניין במגמות הישראליות. לעיתים ההתמודדות עם הפלשתים מחלישה לשעה את חוסן האומה - אך זה כדי שיעמדו בניה של האומה ויגלו את נאמנותם, מסירותם, חכמתם וגבורתם.

גם אנחנו בני דור גאולת מלכות ישראל המתמודדים מול שבטים המכונים פלסטינאים מרגישים על בשרנו את חולשת המלכות מצד אחד, אך מצד השני אנחנו רואים את ההתעוררות וההתאמצות של מבחר בניה של האומה שנעמדים בגבורה כדי לסתום פרצות, ולעיתים אפילו כשצריכים גם לעמוד מול המלכות עצמה וחולשותיה. 

כדוגמא לכך אני רואה את פעילותם של אנשי תנועת "רגבים", הנאבקים במסירות על כל רגב ורגב מרגבי ארצנו שהמלכות כבר ויתרה עליהם. במערכה ציבורית, משפטית ומחקרית הם משיבים מלחמת-תנופה נגד הזרים הזוממים להשתלט בבניה בלתי חוקית, במרעה ובאלימות על אדמות הלאום בנגב, ביהודה, בגליל, בגולן ובשומרון. בחכמה נעמדים הם מול המערכות השלטוניות, כדי שנקיים כולנו את מצוות התורה שלא נניח את הארץ בידי זולתנו מן האומות.

הכותב הוא רב הישוב חרשה ור"מ בישיבת שערי שמים

בס"ד
יתרו שמע ובא
מאת אהרן שלומוף
לעילוי נשמת המנוחה חיה רונית- מנדל ע"ה בת זיוה ואהרן שלומוף
(נלב"ע : כ"ד שבט תשמ"ח)
יתרו שמע ובא
מתוך חמישים וארבע פרשיות התורה, יש רק חמש פרשיות הנקראות על שם אישים: נח, יתרו, קרח, בלק ופנחס.
השאלה המתבקשת היא, במה זכו חמישה אישים אלה שתקרא פרשה על שמם? אפילו שלושת האבות לא זכו לכך.
השאלה מתחדדת יותר לאורך העובדה שגם שה רבנו, גדול הנביאים, נותן התורה ומנהיג האומה, לא זכה שתקרא פרשה על שמו. במה עולה יתרו על משה שזכה שתקרא פרשה הכוללת את עשרת הדברות על שמו?
אנו למדים מן המקרא ומהמדרש שיתרו היה כהן- מדין, כומר לעבודה זרה. ובנוסף לכך, שימש יתרו כאחד משלושת יועציו של פרעה מלך מצרים (איוב ובלעם היו השניים האחרים). המדרש מספר שכאשר הביאו לדיון את עניין "כל הבן היילוד- היאורה יתשליכוהו" ו"אם בן הוא והמיתם אותו". יתרו היה זה שהסתייג לחלוטין מגזירה זו ופרש. איוב שנמנע מלהביע דעה, התייסר בייסורים נוראים כמסופר בספר איוב. בלעם הרשע יוזם גזירה זו נהרג בחרב במלחמת מדיין. ( עפ"י בבלי סוטה י"א, א').
על המילים "וישמע יתרו" מביא רש"י את שאלת המדרש: מה שמועה שמע ובא?" תשובת המדרש היא: " קריעת ים סוף ומלחמת עמלק". 
השאלה המתבקשת היא האם: רק יתרו שמע? הרי אנו מצטטים בתפילת שחרית את הפסוק בשירת הים: "שמעו עמים ירגזון, חיל אחז יושבי פלשת"? נראה לי כי התשובה לשאלה זו היא: יתרו שמע ובא. ואילו האחרים שמעו ורגזו או ברחו מרוב פחד. האומות האחרות לא הסיקו את המסקנה המתבקשת מניסי יציאת מצרים. רק יתרו הסיק את המסקנה ואמר: "עתה ידעתי כי גדול ה' מכל האלוהים". המדרש מספר גם שיתרו "לא הניח עבודת כוכבים שלא עבד אותה". קודם ששמע את כל אשר עשה ה' למשה ולישראל. אך מששמע זאת יתרו (שהיה בן 115, ע"פ המסורת) עמד והכריז בפני תלמידיו ושומעי- לקחו שכל מה שלימדם עד כה. היה הכל הבל וריק. הוא נטש לחלוטין את המשרות הממלכתיות של יועץ המלך וכהן- מדיין והצטרף למחנה ישראל ללא קבלת תמורה הולמת.
אמנם, יתרו לא הגיע לדרגתו של נעמן, תלמיד אלישע, שאמר "הנה ידעתי כי אין אלוקים בכל הארץ כי אם בישראל" (מלכים ב',ה' ט"ו) וגם לא לדרגתה של רחב שציינה: "ה' אלוקיכם הוא האלוקים בשמיים ממעל ועל הארץ מתחת" (יהושע ב', י"א) אך יתרו היה זה שפרץ דרך לחזרה בתשובה בהכירו שאלוקינו גדול מכל האלוקים. לפיכך זכה יתרו ופרשה זו נקראה על שמו.  המדרש (ילקוט שמעוני ב' קס"ט ומקורות נוספים) מדגישים את חביבותו של יתרו בפני המקום בציינו את את שבעת שמותיו של יתרו: 
1. יתר, בגלל הוספת פרשה בתורה בגללו ("ואתה תחזה מכל העמים")
2. יתרו, שנאים מעשיו ("שיתר במעשים טובים" לפי לשון המכילתא)
3. חובב, שהוא חביב בפני המקום.
4. חבר, בן (או חבר) למקום.
5. רעואל, רע (חבר) למקום.
6. פוטיאל, על שם ששפט את כל העבודות, או בגלל שה' האיר לו את הדרך לתשובה.
7. קיני, כי קנה לעצמו את עולם הבא.
ואולי מותר לחדש ששמו העיקר בו הוא מוזכר בפרשתנו, יתרו, ראוי לו כי הכיר יתרון אלוקי ישראל על פני אלוהים אחרים.
אין זה מפתיע שעצת יתרו "ואתה תחזה" עוסקת בניהול דרכי ההתדיינות והמשפט בעם. יתרו עמד על מהותו וייחודו של אלוקי ישראל, אלוקי הצדק והמשפט, הוא הבין שתפקידו של עם ישראל לחקות במעשיו את מהות ה', ככתוב בתורת משה: "צדק צדק תרדוף".
              הסופר נהוראי  מאיר
הסיפור המדעי

      כיצד התרחש הנס באופן מדעי
      בספרו של הרב–הפילוסוף דון יצחק אברבנאל  מפעלות אלוהים  מופיעה רשימת הניסים שהיו מאז ומעולם על-ידי נביאי ישראל וגם ניסים שקרו בתקופת האבות. הוא מגדיר את הנס של "קריעת ים-סוף" כנס הגדול וגם החשוב ביותר. בספרו של רלב"ג (רבי לוי בן–גרשון) מלחמות השם, מתוארת התרחשותו של נס  זה, מדעית, שהייתה כרוכה בפעולות מדעיות מן הטבע. מאמר מתומצת זה יעסוק בסוגיה פילוסופית זו עם מאמץ להסבירו כמה שניתן.

       "מה תצעק אלי, דבר אל בני- ישראל ויסעו", זוהי הוראת ה' יתב' למשה כמנהיג ולא רק כנביא, כמי שאומר לו 'הגיע זמן שתקח את המושכות לידיים ותתחיל להנהיג את העם'. זוהי אם – כן התחלת התהליך של מסע בני- ישראל במדבר ותחילת המסע, הוא מעבר בלב- ים ביבשה. ענייננו בזה גרידא. כדי לפשט את הדברים, יש צורך באזכור כמה מוטיבים מיוחדים לצורך התרחשות הנס באופן מדעי בלב הים: ה' יתב' הוא "פועל הנס" כמי שנותן הוראות מה לעשות ואיך לעשות בכל שלב של התרחשות הנס בים. משה רבינו כנביא הוא "השכל הפועל" כמי שמבצע את ההוראות של השם יתב' בשטח. [מונחים פילוסופיים]
             ההוראה הראשונה: "ואתה הרם את- מטך ונטה את ידך על הים ובקעהו ויבואו בני- ישראל בתוך הים ביבשה". זוהי הוראה כללית מאוד שבמשך הזמן תתפצל לחלקים רבים שיבואו לידי ביטוי וייצאו לפועל אחת אחת. להלן נמנה כאן מספר פעולות, מיכשולים ומקרים שיהיו במשך המעבר בים:  קריעת הים, כניסת בני- ישראל לתוכו, התחלת החצייה, הבוץ לרגלי בני- ישראל, עמוד אדים זז מצד לצד בין המצרים לבין בני-ישראל. רדיפת המצרים: יציאת בני- ישראל מהים והטבעת חילות פרעה בלב-ים.  

         נתחיל בקריעת הים כמשמעו: משה נטה את ידו עם המטה ורוח קדים חזקה וחמה החלה 'לנסר' כמו מסור גדול את המים בלב הים: התהליך החל כמו 'מפלסת שלג' על הכביש: הרוח דומה ל 'משפך של טורנדו', שפעל בחוזקה כדי להפריד בין המים וליצור יבשה בלב הים. ככל שבני-ישראל מתקדמים, הרוח פינתה להם את הדרך על-ידי סילוק המים לצדדים. דבר אדיר זה החל לבנות חומות מים מימין ומשמאל של בני- ישראל כפי שכתוב במקרא: "והמים להם חומה מימינם ומשמאלם" (שמות יד', כב'). בשלב מסויים, הגיעו המצרים לים ובלי היסוס נכנסו לתוכו בעקבות בני- ישראל. המצרים שהיו מורכבים מטובי חיילי צבא פרעה עם סוסים ומרכבות, דהרו בתוך הים ביבשה והיו בטוחים שהנה הנה, הם תופסים את בני-ישראל כדי להחזירם לתפקיד הראוי להם בעיני המצרים: להמשיך לשרת אותם כעבדים ופועלי-דחק. 
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בין ראובן ושמעון התפתחה שיחה בלב- ים על הבוץ שכל בני- ישראל היו מדשדשים בו בלב ים: 'לא די לנו בבוץ שהיה לנו במצרים? הרי כל הזמן היה לנו רק טיט ולבנים...ועכשיו גם בים רודף אותנו הבוץ'. בשמים שמעו את השיחה של השניים והרוח החזקה שפילסה דרך בתוך הים, החלה עכשיו גם לסלק את הבוץ מרגלי בני- ישראל ודחפה אותו לרגלי הסוסים של המצרים. הם החליקו, נפלו ולא יכלו להמשיך ללכת בדרך הבוצית לרגליהם. המצרים הסירו את הרסנים מעל הסוסים כדי להקל עליהם, אלא שזה לא עזר להם. (והם הסירו אופן מרכבותיו. שמות טו', כה'). המצרים שהתייאשו מהמאמצים שלהם  להמשיך ברדיפתם את בני- ישראל, פנו לאחור כדי לסגת ולצאת מתוך התופת של המים בלב- ים: "ויאמר מצרים אנוסה מפני ישראל כי ה' נלחם להם במצרים" (שם). 

       השלב הבא הוא התקדמות בני- ישראל לעבר שפת הים מתוך המים ועצירת המצרים בתוך הים כדי לטבעו. ההוראה הבאה מאת השם יתב' למשה אמרה: "נטה את- ידך על הים וישובו המים על- המצרים, על רכבו ועל פרשיו" (שמות כה). כדי להבהיר נקודה זו, יש צורך בהסבר קצר: המים שצריכים לחזור למה שהיו כתיקנם הם מהחוף שממנו התחילו בני- ישראל לחצות את הים. משה נטה את ידו כפי שנתבקש ורוח אחרת הגיעה לחוף והחלה להפיל את חומות המים בתוך הים על המצרים. רוח אחרת זו תפקידה היה להחזיר את הים למצבו כפי שהיה. היא לא חזקה ולא חמה כמו הראשונה שנקראת 'רוח קדים' שפירושה 'רוח מזרחית', היינו, 'מדברית'. והרוח הראשונה המשיכה לפעול, כי היו עוד בני- ישראל שעוד לא יצאו מתוך הים. שתי הרוחות פעלו בשני הקצוות של הים, בעוד אחת מפלסת דרך לבני-ישראל, השניה מוטטה את חומות המים על המצרים, שהתערבבו במערבולת המים וטובעו בים כפי שכתוב: "צללו כעופרת במים אדירים" (שם). רלב"ג, שהוא אחד הפילוסופים המוערכים החשובים בפילוסופיה יהודית, טוען, כנראה בצדק, שהיו כאן שני ניסים כפי שהיו שתי רוחות: אחת שפילסה דרך בים לבני- ישראל ואחת שגרמה לטביעת המצרים בים. אחת האנקדוטות, מתוך הרבה שהיו במעבר בני- ישראל בים ביבשה, אומרת שבני- ישראל היו מדברים וצוחקים וצועקים בים תוך- כדי חצייה. המצרים שעמוד אדים הפריד בינם לבין בני- ישראל, התיז עליהם אדים ומים וראייתם נתטשטשה ולא ראו את הדרך. הדיבורים של בני- ישראל עזרו להם לעקוב אחריהם מבלי לראות אותם. הם נצטוו לשתוק ולהפסיק לפטפט ביניהם: "ציווה לישראל שיחרישו ולא ירימו קולם כדי שלא ירגישו המצרים איפה הם מצד קולם" (שמות, פירוש רלב"ג, כא'). אחת התופעות שיוצרת סתירה גדולה בכל מה שקשור למעבר בני- ישראל בים ביבשה, היא בפירושו של רבי אברהם אבן- עזרא, שנחשב גם כרב ופילוסוף, אומרת כך: בני- ישראל לא חצו את הים משפה אחת לשפה שניה ממול. אלא שהם נכנסו לים ובאמצע עשו 'פרסה' וחזרו על עקבותיהם. כל כניסת בני- ישראל לתוך הים היה רק ואך ורק כדי למשוך את המצרים אחריהם. כאשר המצרים היו בתוך הים פנימה, ניתנה הוראה להחזיר עליהם את חומות המים ולטבע אותם. אבן- עזרא מרחיק לכת וטוען, שאין ים בין מצרים ובין ארץ- ישראל ולא היה צורך במעבר בכלל בתוך הים: "אין ים- סוף בין מצרים לבין ארץ- ישראל ואין צורך שייכנסו בים"(שמות יד', פירוש ר' אברהם אבן-עזרא, יז') {רלב"ג, תועל'} מכל מקום וכפי שלומדים מהמקרא ומרוב הפרשנים והחוקרים, בני-ישראל חצו את הים ביבשה עד השפה השניה והמצרים טובעו בלב ים, ונפלטו על-ידי המים רק כדי שבני-ישראל יראו אותם מתים ויבזזו אותם.
          לסיכום: גם המדע המודרני חקר את התופעה של חציית הים על-ידי בני-ישראל ומצא בין השאר, שהרוח המזרחית החזקה שמנשבת במשך כמה שעות, יכולה לגרום לחשיפת השונית ולמעבר אנשים מצד אחד לצדו השני של הים. זהו מחקר אחד מיני רבים שנעשה באוניברסיטת סנט- פטרסבורג על- ידי שני מדענים במתימאתיקה (כתב העת של אוניברסיטת פטרסבורג, 19.1.2004).
       הנס היה ונשאר נס ראשון בגודלו ובתופעתו, עם כוחות הטבע שפעלו בהתאם להוראות משמים.




    (נהוראי מאיר [שטרית] הוא בוגר אוניב' ת"א בפילוסופיה כללית ומוסמך בספרות עברית)
לגונן או לחשל? 
הרב חגי ניצן. מנהל בי"ס ממ"ד תורני לבנים "סגולה" בני ברק.
בתחילת פרשת יתרו מתארת התורה את איחוד משפחתו של משה רבנו. בניו, גרשום ואליעזר, אשתו ציפורה וחותנו יתרו נפגשים עמו במדבר "אשר הוא חונה שם הר האלוקים". בניו של משה אינם מוזכרים עוד בתורה, והדבר מעורר פליאה. שהרי היינו מצפים שבניו של משה שגדלו אצל המנהיג הדגול, אדון הנביאים ימשיכו את דרך אביהם ויקבלו תפקיד בכיר בשלטון, של הנהגת עם ישראל. אולם התורה מתעלמת מהם לחלוטין.

במקום בו פסוקי התורה שותקים, חז"ל ממלאים את החסר. חז"ל במדרש מתארים את רצונו של משה שבניו ינהיגו את עם ישראל אחרי מותו: על הפסוק "יפקוד ה' אלוקי הרוחות לכל בשר איש על העדה אשר יצא לפניהם ואשר יבא לפניהם" אומר המדרש: "אמר משה הרי השעה שאתבע בה צרכי, אם הבנות יורשות, בדין הוא שירשו בני את כבודי. אמר לו הקב"ה למשה 'נוצר תאנה יאכל פריה', בניך ישבו להם ולא עסקו בתורה, ואילו יהושע הרבה שרתך והרבה חלק לך כבוד והוא היה משכים ומעריב בבית הועד שלך, הוא היה מסדר את הספסלים והוא פורס את המחצלאות, הוא שרתך בכל כוחו כדאי הוא שישמש את ישראל" (מ"ר כא' יד').

ונשאלת השאלה, כיצד יתכן שבניו של מוסר התורה, האיש ממנו למדו כל עם ישראל את התורה שבכתב ואת התורה שבעל פה, לא עסקו בתורה כיהושע ובני דורו?

לאחר שה' מצווה את משה לחזור למצרים, מתארים חז"ל במדרש, את הדו שיח שבין משה ליתרו. יתרו מייעץ לו להשאיר את אשתו ובניו במדין: "אותם שהם במצרים מבקשים לצאת, את מוליכן?" יתרו מציע שכאשר עם ישראל יצאו ממצרים ויהיו במקום בטוח אז המשפחה תשוב ותתאחד. משה מסרב לעצת חותנו, בטענה: "אמר לו: למחר הן עתידים לצאת ולעמוד על הר סיני לשמוע מפי הקב"ה 'אנכי ה' אלוקיך' ובני לא ישמעו כמו הם?". יתרו מברך את משה בברכת הדרך, ואכן משה, אשתו ובניו באים עמו למצרים. אולם כאשר אהרון פוגש את משה במצרים, הוא מייעץ לו לשלוח את אשתו ובניו חזרה למדין. הפעם משה שומע לעצת אחיו וכך מסבירים חז"ל את הפסוק "ויקח יתרו... את צפורה...אחר שילוחיה":  "כשאמר לו הקב"ה במדין "לך שוב מצרימה, ויקח משה את אשתו ואת בניו גו' ויצא אהרן לקראתו, ויפגשהו בהר האלקים." אמר לו: מי הם הללו. אמר לו: זו היא אשתי שנשאתי במדין ואלו בני. אמר לו: והיכן אתה מוליכן. אמר לו: למצרים. אמר לו: על הראשונים אנו מצטערים ואתה בא להוסיף עליהם. אמר לה: לכי אל בית אביך. נטלה שני בניה והלכה לה".

כאשר משה היה במדין וצרת השעבוד לא הייתה לנגד עיניו, הוא דרש בתוקף שבניו יהיו שותפים למעמד הנשגב מעמד הר סיני. אולם כאשר הגיע למצרים ונוכח בעיניו בצרת השעבוד, ואהרון אף טרח לתאר בפניו את הזוועה שעם ישראל עובר, נכמרו רחמיו על בניו ושילחם למדין.

התנאים נחלקו בשאלה האם יתרו, צפורה ושני בני משה הגיעו לאחר מתן תורה או לפניה. רבי אלעזר המודעי אומר שרק לאחר שיתרו שמע על מתן תורה – באו. רבי אברהם אבן עזרא מצדד בדעתו ומוכיח מהפסוקים שהוא הנכון.

כעת ברור יותר מדוע בניו של משה לא חבשו את ספסלי בית המדרש, כמו יהושע ובני דורו. המטען הרוחני שהיה לדור שנכח במעמד הר סיני תחת ההר, גדול בהרבה מאלו שלא נכחו שם. בניו של משה לא היו במעמד זה, הם היו במדין ולא שמעו מפי הגבורה את "אנוכי ה' אלוקיך". הם לא עברו את הדרך הארוכה ומקומם בהנהגת עם ישראל נגרע.

סוגיה זו מעלה בפנינו, הורים ומחנכים, אתגר חינוכי ומכונן בהכוון ילדינו. רבים מנסים להסיר מכשולים בפני ילדיהם על מנת לאפשר להם התמודדות נוחה יותר עם החיים, אולם צריכים לקחת בחשבון שישנם מחירים. תובנה זאת נכונה במיוחד כאשר מחנכים לתורה וערכים. מאמץ וקושי אינם מילות גנאי אלא הבסיס לאחיזה איתנה בבנין האדם.

חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

"יש איסור בפרשה להשתמש בישוב צפוני, אבל לא בירידה."
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר "מימין לשמאל, ומשמאל לימין הם שווים. אם בחוש הטעם, היו מעבירים את החיריק לפני הקמץ, הם היו שונים. אבל לא נורא, כי בזכות מהות טו' בשבט הם נהפכים." הפתרון: פרק טו'- המתקת המים במרה. המילה "מים" ניתן לקרוא מימין לשמאל ומשמאל לימין. המים היו מרים, אם במילה מרים נקדים את החיריק לפני הקמץ היינו מקבלים: "מרים", ומבארה של מרים יצאו מים מתוקים. אבל לא נורא בפסוק כד' פרק טו' נאמר "ויורהו ה' עץ וישלח אל המים וימתקו המים". העץ הוא מהות טו בשבט, ראש השנה לאילנות, והשלכת העץ למים גרמה שהמים נהפכו ממרים למתוקים. 
פותר החידה מלפני שבוע הוא .... מ.....והוא זוכה בדיסק חדש.
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