בס"ד

פרשת צו

והשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם

הרב יובל שרלו

"שווא עבוד א-לוהים" – זו הייתה תחושתם של אנשי בית שני כפי שהיא מתוארת בהפטרת פרשת השבוע, שבת הגדול. לא קשה להבין אותם: הצהרת כורש הייתה הרבה פחות ממה שציפו; רוב עם ישראל נותר גלות, ובין העולים לארץ ישראל היו רבים שהם משולי החברה; צרי יהודה ובנימין לא קיבלו אותם בזרועות פתוחות אלא נלחמו נגדם; כותבי כתב השטנה הצליחו לעצור את בניין המקדש והעיר; גם השמים לא האירו להם פנים, והנביא חגי מתאר בצורת קשה; מתחים פנימיים קשים נתגלעו בין עשירים ועניים ועוד ועוד. לשבי ציון אפוא היו תלונות קשות כנגד ריבונו של עולם. הם ראו כי דווקא עובדי האלוקים הם הסובלים, ואילו ה"זדים" מאושרים ומצליחים. תחושה זו בוטאה בראש ובראשונה בתחילת נבואת מלאכי, כאשר הנביא שנשלח לומר לעם ישראל בשם ריבונו של עולם "אהבתי אתכם" נענה בתגובה צוננת של העם "במה אהבתנו ?", לאמור: לא זו האהבה שהם ציפו לה.
מהי תשובת ריבונו של עולם שנשלחה על ידי הנביא, המופיע בהפטרתנו ? הקב"ה מלמד את עם ישראל כי יש צדק בדבריהם, אלא שהצדק ההיסטורי אינו מופיע מיד. ישנו "ספר זכרונות" אותו כותב ריבונו של עולם, והוא זה בו מובחנים יראי ד' ממי שאינו עובד אלוקים. יבוא יום שבו ריבונו של עולם עושה "סגולה", ואז ניתן יהיה להבחין בין אלה ובין אלה. ליום זה צריכים להתכונן, כדי להיות ראויים להיות חלק מאלה שזורחת להם השמש כשמש מרפא וצדקה בכנפיה. זו הסיבה  שהקב"ה שולח לנו את אליהו הנביא לפני בוא יום ד' – כדי להתכונן לקראתו ולהיות נכון לו.

מהי משמעות קריאת ההפטרה הזו בימינו ? יש לה משמעות עמוקה ביותר. גם אנחנו לא מבינים דברים רבים בהנהגה של הקב"ה; גם אנו מוצאים את עצמנו במציאויות שאינן פשוטות כלל ועיקר: בד בבד עם שיבת ציון השלישית, עם הזכות הגדולה לחיות במציאות הזו, עם ההלל הנאמר על ידינו ביום העצמאות – יש לנו הרבה שאלות. הקמת מדינת ישראל הייתה שנים מועטות בלבד אחרי השואה הנוראה, שאין לנו מענה רוחני לה; צרי ארץ ישראל אינם מקבלים אותנו בזרועות פתוחות; אנו נמצאים תחת איום אירני המבקש שוב להשמיד להרוג ולאבד את כל היהודים; פערים קשים מתגלעים בחברה שלנו פנימה; רציחות ואונס, שחיתות ואלימות הם חלק משגרת חיינו ועוד ועוד. 
כל זה מוביל אותנו לחובה לחדש שוב את האמונה העמוקה שלנו בריבונו של עולם, ובמהלך האלוקי אשר להיסטוריה. מהלך זה, בו נכתב ספר זכרונות ליראי ד' ולחושבי שמו הוא נכון גם היום. לא את הכל אנו מבינים, אך בשבת הגדול ובליל הסדר אנו מתחדשים שוב באמונה הכפולה: האמונה כי ריבונו של עולם שהוציא אותנו ממצרים ממשיך להנהיג את העולם ואת ההיסטוריה, ובסופה תתברר לנו התמונה ואנו נבין את כל מה שאין אנו מבינים היום; האמונה כי אנו עצמנו צריכים להכין את עצמנו ליום הזה, ולצפות לבואו של אליהו הנביא לפני בוא יום ד' הגדול והנורא. ממשנתו של הרב קוק זצ"ל למדנו כי הציפייה הזו אינה ציפייה פאסיבית בלבד, כי אם ניסיון ללכת בדרכיו – להשיב את לב המסורת היהודית העתיקה ("אבות") על הדור המתחדש ("בנים") ולפעול למען השפעה ההדדית לשני הכיוונים. במקום להחליש את עצמנו בדברי ייאוש וקטרוג באה נבואה זו וקוראת לנו לפעול מתוך אמונה עמוקה, ולדעת כי יבוא יום ובו יתברר לנו מיהו עובד אלוקים באמת. 
דבר תורה לפרשת 'צו' ולפסח - שבתון!

כותרת: כאילו הקריב חטאת, כאילו יצא ממצרים
בפרשה הקודמת פרשת 'ויקרא' מצאנו כי עיקר עיסוקה היה ב"אדם כי יקריב" או ב"נפש כי תקריב". לעומתה עוסקת פרשתנו ב'תורות': "זאת תורת העולה" "וזאת תורת המנחה" "זאת תורת החטאת" "זאת תורת האשם" "וזאת תורת זבח השלמים".
מפרש בעל 'כלי יקר' את ההקבלה בין פרשת ויקרא לפרשתנו פרשת צו:"ועל צד הרמז יתכן לפרש חמש פעמים "זאת תורת"...כנגד חמישה חומשי תורה, שהעוסק בהם דומה כאילו הקריב חמישה מיני קורבנות אלו: עולה, מנחה, חטאת, אשם ושלמים... כי העוסק בספר בראשית, דומה כאילו הקריב קורבן עולה... הבל הקריב עולה מבכורות צאנו...וכן בנח כתיב:"ויעל עולות במזבח"... וכן אברהם אבינו "וייקח את האייל ויעלהו לעולה..." וכן העוסק בספר שמות כאילו הקריב מנחה... העוסק בספר ויקרא כאילו הקריב חטאת... העוסק בספר במדבר כאילו הקריב אשם... העוסק בספר דברים כאילו הקריב שלמים... בספר דברים מכוון משה איש האלוקים את בניו לדרך השלמות, כמו שנאמר במעמד כריתת הברית (דברים כז,ז) "וזבחת שלמים ואכלת שם ושמחת לפני ה' אלוקיך". זוהי דרך המביאה לידי ביטוי את תורת ישראל בדרך מחברת ומאחדת של חיים ארציים שלמים של אומה במולדתה.

אך מהו אותו ה"כאילו"? 

בעוד מספר ימים נסב כולנו, בס"ד, לליל הסדר, ונתחייב לקיים את מצוות "והגדת לבנך..". ובקריאת ההגדה  נאמר כולנו כי "בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו 'כאילו' הוא יצא ממצרים... שנאמר: והגדת לבנך ביום ההוא לאמור בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים" 'כאילו' הוא יצא ממצרים... במאמר שפורסם בביטאון 'סולם' ע"י ד"ר ישראל אלדד (שייב) ומובא בהגדה הנפלאה "הלילה יוצאים ממצרים", כותב אלדד: "חווית יסוד זו בתולדות האומה - אין כמוה בשום אומה ולשון לעוצמה ולדוגמה. אולם ספק גדול הוא, אם יכול דור לטעום את טעמה המלא של יציאת מצרים, על פי הקערות הסמליות בלבד... גם אם יאכל קערה מלאה מרור, והוא עצמו לא טעם טעם גלות מעולם, לא יבין אחת מני אלף ממהותה של עבדות מצרים. אנו כבר נתקלים היום, בדור השואה, בתופעה זו, שאין בנינו כאן מבינים כלל את המושג 'יהודי בגויים' - גם אם הגישו להם סופרים ומשוררים קערות ספרותיות מלאות במרור..." בדורות הקודמים - כאשר כוח האמונה היווה גשר אדיר על פני מרחבי זמן ומקום - העלו כל אותן פעולות סמליות את החוויה למדרגת הזדהות של ממש....וכשהגיע הקורא בבית הכנסת בניגון מרומם: "שירו לה' כי גאה גאה" - התרחבה הנפש בגאווה ממש 'כאילו' אנו קהל השומעים והקוראים והמתפללים היום הזה, שלושת אלפים שנה אחרי המאורע, עמדנו על שפת הים, וראינו את חיל פרעה טובע... וממש כך בחג השבועות 'כאילו' עמדנו במעמד הר סיני, וממש כך בתשעה באב 'כאילו' לעיננו בער בית המקדש..."

כוח הבנתנו הרוחנית מול כוח הבנתנו השכלית!!! 

ליל הסדר הוא הזמנות יקרה מפז להשתחרר מהשעבוד השכלי בו אנו נמצאים בתוך המולת חיינו ולהתחבר לחוויה הגדולה... להניח לשכל ולהתחבר לרגש... לנשמתנו המחוברת לנשמות יוצאי מצרים... אנו יכולים בכוח סגולת ערב זה  להתחבר ליציאת מצרים ממש, על כל אופניה ומרכיביה, בדרכים שונות ומגוונות, אך בחיבור אמיתי נשמתי ליציאת מצרים ממש! מי על ידי הצגה המשותפת להורים ולילדים בליל הסדר, ומי על ידי סיפורים לילדים. אפשר סיפורים בשני קולות... ועוד, כל משפחה עם הדמיון הפרטי שלה. 

אין "כאילו" - בצחוק... יש "כאילו" - באמת!! 

"בכל דוד ודור נזכה לראות את עצמנו כאילו יצאנו ממצרים.." ב"כאילו" של חיבור חווייתי-אישי- משפחתי, לרוחניות, לשורשים, לעבר, לעץ המשפחתי, לעץ האומה שלנו - עם ישראל. חובה עלינו  להעמיק  שורשים כדי שנוכל לשלח את ענפינו לכל מרחבי העולם...

דודו סעדה.
חד גדיא
צחי הרשקוביץ
הפיוט שמופיע בסיומה של ההגדה של פסח שימש במשך מאות בשנים כר פרשני מעמיק ונרחב לרבים מגדולי ישראל להציע את משנתם על חג הפסח. כל מתבונן מצוי יגלה שהקשר בין הפיוט לחג עצמו איננו ניכר (למעט הגדי, אך מצוות הפסח היא בכבש, כידוע). עם זאת, מנהג מקובל כמעט בכל קהילות ישראל הוא לשורר פיוט זה, ומנהג ישראל תורה הוא.

פירוש מיוחד ובלתי מוכר נכתב על הפיוט הנודע, כמו גם על הפיוט שלפניו, "אחד מי יודע", שגם קשרו לפסח קלוש למדי. מחבר הפירוש "מגד מישרים" הוא חכם ממוצא הונגרי בשם הרב משה בלומנפלד. הרב בלומנפלד הוציא לאור בהנובר בשנת תרי"א (1851 למניינם) ביאור זה, ויש מקום להרחיב על מבנה הספר. נעיר כאן הערה קצרה שקשורה ב"הסכמות" לספר, ולאחר מכן נתבונן בביאורו לחד גדיא. על אף רשימה מכובדת של רבנים מסכימים, מי שקורא בעיון את המלצותיהם של הרבנים (הם מקפידים על כך שמדובר בהמלצות גרידא) לא יכול להמלט מתחושת חוסר נעימות מסויימת. כך לדוגמה בדבריו של הרב גאטשלק שלזינגר, בשם דייני המבורג:

ונתבקשנו מאתו להיות לו לעזר ולסעד בהוציאות ספרו לאור הדפוס, וראינו שהוא אינו נוגע מענין הדינים ורק מוסר השכל ורמזים, לכן נעננו לבקשתו ליקח אי״ה אחר גמר הדפוס ספר אחד במחיר כפי אשר ישות עליו" (עדות נוספת למחסור הכלכלי של המחבר ניתן לראות בעמוד האחרון של החיבור, בו הוא מתנצל על שלא הדפיס את שמות כל המסייעים לו מחמת ההוצאות הכבדות).
קשה לומר שמדובר בהסכמה נלהבת, שכן היא ניתנת רק לאור העובדה שהמחבר נמנע מלעסוק בענייני הלכה. בדומה לכך ראה דבריו של הרב משה הס מהופגייסמר, שמסביר שעל אף שהוא נמנע מלהסכים על הספר, הוא מוכן לרכוש עותק אחד ממנו. כמה וכמה מן הממליצים אף מנמקים את נכונותם לרכוש את הספר בנימוק של "כבדו ידי משה" (כלומר, מחמת הוצאות הדפוס הכבדות; כך ר' נתן הלוי מילר מפולדא; הרב אהרן משה מנירנבורג; הרב יצחק איש רוטנברג), וכן משום "כל המרחם על הבריות מרחמים עליו מן השמים" (כך הרב יועץ גוטליב, דיין בהמבורג; הרב אהרן משה מנירנבורג). ההסבר לכל זה הוא כנראה חוסר ההיכרות שהיה לחכמי אשכנז עם הרב בלומנפלד. כך עולה מהקדמת ר' יוחנן ויטקובסקי, שמתאר את נדודיו של הרב בלומנפלד דרך אלטונא, שם נפגשו ונוצרה ביניהם ידידות עמוקה. עוד ניתן לקרוא דברים מצערים מפי הרב בלומנפלד עצמו, בהקדמתו:

"וגם אנכי עני וכואב ראיתי ונתון אל לבי כי בן חמשים שנה אנכי היום לעצה; והזמן הכרחתני לעזוב את ביתי וארץ מולדתי, ולילך הלוך רצוא ושוב בארץ נכריה במדינת אונגארן (הונגריה) באין מצוא מנוחה לנפשי וגווי, ובני הנולדים לי לקח אותם אלקים, ולא יכולתי לעבוד את ה׳ ולהגות בתורתו כימי קדם, מגודל הצרות והתלאות אשר מצאתני ועברו על ראשי, מנעורי עד היום; ומכאובי נגדי תמיד הלוך וגדול, עד כי גדול מאד, כי אפילו יתר הפלטה אכל הברד כי שתי בנותי הנשארים לי מן הזכרים נאבדו ממני בעת עזבי את ביתי ולא ידעתי אנה הן, וכל השומע תצלנה שתי אזניו ולא ידעתי איזה בית אבנה לי למקום מנוחתי מנוחת הנפש: לעשות לי זכרון", 
ועוד ברוח זו.
ביאורו של הרב בלומנפלד ל"אחד מי יודע" מסמיך את שלושה עשר בתי הפיוט לי"ג עיקרי האמונה, בדרך ייחודית. את חד גדיא, לעומת זאת, מבאר הרב בלומנפלד בדרך אחרת. לשיטתו, הסיבה שבגינה חד גדיא נתקן בסוף ההגדה היא מפני הכלל "אחרון אחרון חביב". זאת בשל הקריאה המהדהדת בסוף הפיוט בה הקב"ה שוחט למלאך המוות. הווה אומר, הגאולה האחרונה, זאת שעתידה להביא קץ ומזור לצרותינו, הגאולה מהיצר ומהרשעות העולמית, היא חתימתה של ההגדה של פסח. אמנם, אם את י"ג בתי "אחד מי יודע" יש להסמיך לי"ג עיקרי האמונה, הרי שעשרת בתי "חד גדיא" הם כנגד עשרה נסיונות מרכזיים שנתנסו בהם ישראל במהלך הדורות ביחסיהם אל מול הקב"ה, נסיונות שבחלקם הגדול נכשל עמנו (חטא העגל והמרגלים, החורבנות ועוד). לכן, את אמירת חד גדיא יש לבצע בהמתקת סוד עם הקב"ה, בחתימת ההגדה החגיגית. ההגדה נאמרת בעברית, לשון הקודש, לשון מובנת לכל. לעומתה, חד גדיא נאמרת בארמית, לשון שרק הקב"ה מקשיב לה, ומלאכי השרת אינם מכירים אותה (ראה בבלי שבת יב, ב). שכן בחד גדיא עם ישראל מגוללים לפני הקב"ה כבוידוי את רוע מעלליהם, ברמז שמובן לשני צדדי הברית, אך בהשתוקקות לגאולה עליונה ונשגבת, על בסיס גאולה מצרים. 

עוד מסביר הרב בלומנפלד שאת חד גדיא יש לומר בחתימת ההגדה, כטוב לבנו ביין אחרי ארבע כוסות, וכמאמר חז"ל "נכנס יין יצא סוד". בפיוט זה יוצאים סודות עמוקים, שקשורים באופי ההשגחה והאמונה של ישראל בקב"ה ושל הקב"ה בישראל, אמונה שמעניקה לנו כוחות חיים ועוצמות שמובילות לעת הגאולה. 
אביעד הכהן 

סדר ואי סדר

עשרה קבין של חומרות ירדו לעולם, ומכל מועדי השנה, נטל חג הפסח עטרה בראשם. גם יהודים שבמשך שאר ימות השנה מדקדקים יותר בקלה מאשר בחמורה, הופכים בימים שלפני פסח לקנאים אחוזי תזזית, הרואים בכל תלתל אבק חמץ גמור, מדאורייתא ומדרבנן, מהדרים לאכול לשם קיום מצוות אכילת מרור את שורש החזרת ("חריין") הלבן, שחריפותו – במיוחד כשהיא נאכלת בשיעור "חזון איש" - עולה לעתים כדי פיקוח נפש ממש, ולא אחת הם מדביקים בקדחת החומרות היתירות את כל סביבתם. 

אורז וקטניות, זאת ידענו משכבר הימים, בעיני בני אשכנז, הרי הם כחמץ גמור. עד כדי כך, שיש המחמירים להגעיל אחר הפסח כלים שנתבשלו בהם קטניות בפסח. וחדשות לבקרים אנו שומעים על מיני חששות שנתלים והולכים גם בכל מיני השמנים שכבר התירום ראשונים: שמן תירס, שמן חמניות, ושמן אגוזים. ואף את הקינואה, שזה מקרוב באה, היה מי שביקש לכלול במסכת האיסורים. וגם הלפתית זכורה לטובה. ושמא תאמר, צדקה עשה עמנו הקב"ה, שלא אסר את תפוחי האדמה, מסתבר שלא אלמן ישראל, וגם לכך נמצאו מחמירים. 
בדברים חשובים בעניין החומרות היתירות (והמיותרות) שכתב לאחרונה הרב שלמה דיכובסקי, אב"ד ודיין בבית הדין הרבני הגדול לערעורים, מובאים דבריו של ר' אברהם דנציג, בעל ה"חיי אדם", שחי בליטא לפני כמאתיים שנה. בפירוש העיוני שסמך לחיבורו הנפוץ, ואותו כינה "נשמת אדם" (כלל קכח, אות כ), מעיד המחבר שבאשכנז נהגו לראות גם את תפוחי האדמה – בכלל קטניות(!), אלא שלרגל רעב גדול שפקד את המדינה, התירו אותם לשעה, וכללו בהיתר גם את הקטניות. 

אכן, מכיוון שנהגו בהם איסור הרבה דורות, נדרשו חכמי הדור וביניהם ר' אברהם דנציג להתירם, אלא שנסתפקו הפוסקים האמנם ניתן להתיר מעין נדר מכללא כזה, שנהגו בו רבים. וכך הוא כותב: "ושמעתי שבק"ק פיורדא בשנת תקל"א- ל"ב (1771), שהיה רעב גדול באשכנז, הושיבו בית דין והתירו בולבעס שקוראין ערד עפיל [=תפוחי מאדמה], כי באשכנז אין אוכלין גם כן בולבעס, כי שם עושין קמח מהם. וגם התירו קטניות". 
אכן, החשש המשיך לנקר בלבו: "ובאמת צריך לעיין דלפי מה שסתם השו"ע ... אם כן הוי דין הקטניות ככל נדר, ואם כן צריך עיון איך אפשר להתיר, דהא בעינן שיתחרטו כולם... אם לא שנאמר דהיה תקנה על פי חכמי הדור, דבאמת לא מהני התרה... או אפשר שרק כך היתה הקבלה, דבמקום דוחק לא יצטרך התרה ולא יהיה שום איסור...וצ"ע".

מתוך רצון ללמד זכות על מנהגם של ישראל להחמיר הרבה יותר ממה שצריך, ניתן לומר שאולי גם החומרות, הגם שלרבות מהן אין שורש וענף, מסממניה של חירות הן, חירות שבה לעתים גם המותר הופך לאסור, לא מכוח ציווי מלמעלה, אלא מכוחו של רצון דלתתא, רצונו החופשי של בן החורין. 

סממן בולט אחר שמאפיין את חג המצות הוא הזריזות והחיפזון. כך, בערבו של חג, כשהכל רצים-אצים למלאכת הנכנת צורכי החג, וכך באפיית המצות. 

בנוסח הרמב"ם, שנשתמר במנהגם של בני תימן עד ימינו, פותחת ההגדה של פסח בהכרזה: "בבהילו יצאנו ממצרים". ומקור הדברים בתרגום הפסוק "כי בחפזון יצאת מארץ מצרים – בבהילו נפקתא מארעא דמצרים". 
ברם, מיהו זה שאחז במידת החיפזון? חכמי הדורות תלו חיפזון זה בשלושה: 1. חפזונם של המצרים, שמיהרו לשלח את בני ישראל מארצם; 2. חפזונם של ישראל, שמיהרו לצאת כשבצקם על שכמם, טרם החמיץ; 3. וחפזונה של שכינה – "קול דודי הנה זה בא, מדלג על ההרים מקפץ על הגבעות". 
יסוד הגאולה כרוך ואחוז בחיפזון, בדילוג ובקפיצה. לא הליכה טבעית, נורמלית, אלא משהו שמחוץ לגדרי הטבע. לא ה"סדר", אלא דווקא אי הסדר, בולט בחג החירות היהודי. ולא ייפלא אפוא, שכאשר רואה ילד יהודי את בני ביתו לבושים בגדי הוד והדר, מסובים לשולחן ערוך כהלכה, ועליו מיני מגדים ומעדנים, וכל ההגדה מתנהלת על פי "סימנים", דברים כסדרן, מיד שואל הוא "מה נשתנה?" 

אחד האתגרים הגדולים הניצבים לפתחו של בן חורין אמתי הוא להפוך את אי הסדר שבחיי העבדות השגרתיים לחיים של סדר. ושמא, כפי שפירש ר' אברהם פאם ז"ל, ראש ישיבת "תורה ודעת" ומזקני ראשי הישיבות בארה"ב בדור האחרון, זהו עיקר ההבדל בין עבד לבן חורין. לאמתו של דבר, יש בני חורין שעובדים הרבה יותר קשה מהעבד. כך במיוחד אותם "עובדי-עבודה" (וורקוהוליקים), שכה מרובים בינותינו. אכן, הבדל גדול יש ביניהם. העבד אינו אדון לזמנו: הוא מתחיל ומפסיק לעבוד על פי הוראותיו של אדונו. אם ירצה אדונו, יצא לעבודתו בזמן שאינו זמן. בעיצומו של יום, כשהשמש קופחת על ראשו, או באמצע הלילה, בשעה שבה רוב בני אדם נמים את שנתם. לא כן בן החורין, שאדון הוא לזמנו, ויכול הוא לנצלו כפי שירצה, לטובתו-שלו ובעיקר לשם תיקונו של עולם.  
בס"ד

זה שלא ידע לשאול

פנינה נויבירט, עו"ד
"כנגד ארבעה בנים דברה תורה, אחד חכם, ואחד רשע, ואחד תם, ואחד שאינו יודע לשאול". סדר מנייתם של ארבעת הבנים בהגדה שונה מהסדר בו הם מופיעים בכתוב. 

בפשט הכתוב מופיעה שאלת הבן הרשע ראשונה: "והיה כי יאמרו אליכם בניכם: מה העבודה הזאת לכם" (שמות י"ב, כ"ה-כ"ז). לאחר מכן מוזכר הבן שאינו יודע לשאול: "והגדת לבנך ביום ההוא לאמור: בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים" (שמות יג, ה-ח). שלישי במניין הוא הבן התם: "והיה כי ישאלך בנך מחר לאמור: מה זאת" (שמות י"ג, י"ד), בעוד ששאלת הבן החכם מוזכרת אחרונה – בחומש דברים: "כי ישאלך בנך מחר לאמור: מה העדות והחוקים והמשפטים אשר ציווה ה' אלוהינו אתכם" (דברים ו, כ-כה).

מה פשר סדר הבנים שבכתוב? מסביר המהר"ל (גבורות ה', פרק נ"ג) כי התורה מונה את ארבעת הבנים בסדר עולה – מהשלילי לחיובי. ראשון מוזכר הבן הרשע. כפירתו של הבן הרשע הינה לרועץ ומונעת כל אפשרות להידברות רוחנית, ועל כן הוא הנחות בבנים לפי התורה, ובלשון המהר"ל: "כי תחילה יש להסיר דעת הכפירה קודם הכל ... שכל זמן שיש כאן כפירה לא יבוא להכיר האמת". בשלב הבא מנויים הבנים לפי מדרגת ידיעתם, מהבור שאינו יודע לשאול, עובר לתם שידיעותיו מרובות יותר, ועד לחכם – בכיר הבנים, ובלשון המהר"ל: "ואחר כך ללמד כל אחד לפי השגתו ... וא"כ נתן הדעת לשאינו יודע לשאול, ואחר כך לתם ומעלה אותו יותר בידיעה, ובפרשת ואתחנן לבן החכם שמעלה תמיד בידיעה."

נחיתותו של הבן הרשע אל מול יתר הבנים נלמדת אף מיחס הכתוב אליו. לכל אחד מהבנים קוראת התורה בלשון האינטימית: "בנך". כך בבן שאינו יודע לשאול: "והגדת לבנך", בבן התם: "כי ישאלך בנך" וכמובן בבן החכם: "כי ישאלך בנך". ברם ביחס לבן הרשע משדר הכתוב ריחוק והתכחשות: "כי יאמרו אליכם בניכם" – לשון ריבוי, שאיננה אישית, ובלשון המהר"ל (שם): "ובכלם נאמר בנך חוץ מן הרשע ... כי בנך הוא מיוחד והחשוב, אבל הרשע אין מיוחד לכך נאמר דרך כללית והיה כי יאמרו אליכם בניכם".

אם אכן לפי התורה הבן הרשע נחות ביחס לאחיו, מדוע בלשון ההגדה מופיע הבן שאינו יודע לשאול אחרון במניין הבנים?

ניכר כי ההגדה מסתייגת מאוד מהבן שאינו יודע לשאול. המענה לבן שאינו יודע לשאול (שהוא אגב המענה האותנטי לבן זה בפשט הכתוב), הינו בדיוק אותו מענה לו "זוכה" הבן הרשע, כאילו מבקשת ההגדה לרמוז לנו כי דין אחד לשניהם, ובלשון המהר"ל (שם): "ותשובת הרשע לומר אליו בעבור זה עשה ה' לי רמזה התורה במי שאינו יודע לשאול, מפני שהוא שייך גם כן לשאינו יודע לשאול ... שהרי הבן שאינו יודע לשאול אין לו שום עסק במצוות כלל". ברוח זו מובא בחיבור דברי נגידים על ההגדה של פסח, המיוחס למהר"י כ"ץ, חתנו של המהר"ל: "וכיון שאינו יודע לשאול הוא לא רחוק הרבה ממדרגת הרשע."

מדוע מקבל הבן שאינו יודע לשאול יחס כל כך מרוחק, אם כל גנותו מסתכמת בכך שאין ביכלתו להקשות ולשאול?

מובא בדברי נגידים, כי הביקורת על בן זה נעוצה בכך שהוא אינו חש צורך לשאול. אנו נוטים להקשות, לשאול ולברר סוגיות הקרובות לליבנו. איננו מגלים עניין בסוגיות הרחוקות מלבנו. התנהגות הבן שאינו יודע לשאול מבטאת את האפטיה שהוא חש כלפי עולם היהדות. אדיש בן זה לקורות העם היהודי, ואף ליל הסדר המיוחד אינו מעורר בו עניין, ומטעם זה הוא מופיע בהתחתית מניין הבנים בהגדה, ובמילותיו: "אבל הלא גם הוא כיון שאינו שואל כלל על המצות נראה שאין לו שום שייכות אל המצות". 

התשובה שניתנת לבן שאינו יודע לשאול נועדה לעוררו משוויון נפשו. אנו מטלטלים את הבן שאינו יודע לשאול, מוציאים אותו מאדישותו באמרנו לו: "בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים" – אותה עבודת ה' בה אתה נוטה לזלזל, היא שהצילה את חיינו. האמונה היא שהוציאה אותנו ממצרים: "ועל כן שפיר שייך אליו זו התשובה בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים. לעוררו בחשקות ליקח חלק במצות האלו ולהבינו שכוח גדול שיש לבן שבעבורן היתה הגאולה."

ברוח זו מסביר הרב קוק  (עולת ראי"ה, ח"א, ל"ט) את העוצמה הגלומה בתשובה לבן שאינו יודע לשאול. זכרון המעשים שעשה ה' לנו ביציאת מצרים הינו מקור הכוח של העם היהודי לדורותיו. סיפור יציאת מצרים מנער את כולנו מאדישותנו, מחייה את אמונתנו, ובלשונו: "כל מגמתן של הגדולות, אשר עשה ה' במצרים עמנו, היתה בעבור זה, בעבור שהננו עם שומר אמונים, שהרשמים של המעשים הגדולים לא יסורו מאתנו לנצח, ועדי עד הננו שואבים מאוצרים אור חיים ודעת קדושים. "חדשים לבקרים רבה אמונתך", ובעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים."

האם בית המקדש  כשר לפסח כל השנה?
על הקשר שבין פרשת צו לפסח

הרב מאיר נהוראי משואות יצחק 

אנו נזהרים מאיסור חמץ שבעה ימים בשנה במהלך חג הפסח. אולם, בבית המקדש  היה איסור מוחלט להקריב קרבן מנחה מחמץ במהלך כל השנה , וכפי שכתוב בתחילתו של ספר ויקרא (ב,יא): כָּל הַמִּנְחָה אֲשֶׁר תַּקְרִיבוּ  לה' לֹא תֵעָשֶׂה חָמֵץ כִּי כָל שְׂאֹר וְכָל דְּבַשׁ לֹא תַקְטִירוּ מִמֶּנּוּ אִשֶּׁה  לה'. ובהמשך (ו,י): לֹא תֵאָפֶה חָמֵץ חֶלְקָם נָתַתִּי אֹתָהּ מֵאִשָּׁי קֹדֶשׁ קָדָשִׁים הִוא כַּחַטָּאת וְכָאָשָׁם

מדוע התורה אינה מאפשרת את רכיבי החמץ בקרבן המנחה? הרמב"ם במורה נבוכים (ג, מ"ו) מסביר:
ומפני שעובדי ע"ז לא היו מקריבים לחם, אלא שאור, והיו בוחרים להקריב הענינים המתוקים ומלכלכים קרבניהם בדבש, כמו שהוא מפורסם בספרים אשר ספרתי לך, וכן לא תמצא בדבר מקרבנותם מלח, מפני זה הזהיר השם מהקריב כל שאור וכל דבש, וצוה בהתמדת המלח על כל קרבנך תקריב מלחה.

 מטרתה של עבודת הקרבנות היתה ליצור מסגרת דתית המוכתבת על פי ה' ללא סממנים של עבודה זרה.  הואיל  והחמץ הוקרב על ידי עובדי עבודה זרה, נאסר עלינו להביא קרבן שיש בו רכיבי חמץ. לאידך גיסא, ישנם קרבנות שמורכבים  דוקא מחמץ. למשל, קרבן תודה היה מוקרב עם חלות חמץ:  

וְזֹאת תּוֹרַת זֶבַח הַשְּׁלָמִים אֲשֶׁר יַקְרִיב לה'  אִם עַל תּוֹדָה יַקְרִיבֶנּוּ וְהִקְרִיב עַל זֶבַח הַתּוֹדָה חַלּוֹת מַצּוֹת בְּלוּלֹת בַּשֶּׁמֶן וּרְקִיקֵי מַצּוֹת מְשֻׁחִים בַּשָּׁמֶן וְסֹלֶת מֻרְבֶּכֶת חַלֹּת בְּלוּלֹת בַּשָּׁמֶן:  עַל חַלֹּת לֶחֶם חָמֵץ יַקְרִיב קָרְבָּנוֹ עַל זֶבַח תּוֹדַת שְׁלָמָיו: ויקרא (ז,י"א – י"ג)

כיצד לדעת הרמב"ם הותר החמץ בקרבן תודה? וכי נאפשר הכנסת חמץ המסמל עבודה זרה לתוך בית המקדש? נדמה ששאלה זו תיפתר בצורה טובה יותר לפי הסברו של הרמב"ן המסביר את האיסור להביא קרבן מחמץ : 'ובעבור שהקרבנות לרצון לשם הנכבד, לא יובאו מן הדברים אשר להם היד החזקה לשנות הטבעים'. (ויקרא, כג,יז) 

החמץ מסמל את  עוצמתו של האדם כשליט על הטבע, כדמות שיכולה לחולל שינויים בטבע. זו גדולתו של האדם אבל כאן גם טמונה הסכנה.   נתבונן על מורכבותו של האדם מתוך המצה והחמץ. החמץ עשוי מאותם חומרים כמו המצה. שניהם מורכבים מקמח וממים. בחמץ נוספה הפעילות העצמית שלו. הבצק  הנוצר מאותם קמח ומים - תופח, ובכך הוא בונה לעצמו  "אגו" מנופח משל עצמו. האדם, כמוהו כבצק. יש בו את מה שגנז בו הבורא, ויש בו את ה"אגו" הפרטי ,אותו יוצר הוא בכוחותיו הוא. מטרתו של  הקרבן להשיב את האדם למקורו, אל המצה. וכפי הנאמר: "אדם כי יקריב מכם קרבן לה'" - את עצמו. לרצונו לפני ה' – להקריב את הרצון הפרטי למען רצונו של הקב"ה. הקרבת קרבן מחמץ אינה מאפשרת לאדם להכפיף את עצמו לפני בוראו, לכן יהיה עליו להביא מן המצה, בכך הוא מבטא את פשטותו. ברם, בנקודה זו קרבן תודה חריג שכן 'יושבי חושך וצלמות' מביאים אותו לאחר הצלתם. הקרבן מוקרב על ידי אנשים שהיו במצוקה ונגאלו. החולה שנתרפא, הולכי דרכים שהלכו במקום סכנה, שבוי שיצא מבית האסורים, יורדי הים שהגיעו לחוף מבטחים. אנשים אלו נחשפו למקום סכנה ונושעו. הם גילו את אפסותו של האדם מול איתני הטבע, היתה להם כמיהה לחסדי ה' שיושיע אותם מהניסיון הקשה. 

מי שהיה חשוף לסכנה כבר השבית את ה"חמץ" אשר בלבו. אדם אשר כזה, מכיר ומרגיש כי כל הכוחות האישיים שיש בו, לא מכוחו באו כי אם מכוחו של מי שאמר והיה העולם. אדם זה רשאי ומצווה להביא את החמץ לבית המקדש במסגרת קרבן תודה. 

המסר שנלמד מקרבן התודה, שחמץ הוא דבר חיובי אם אדם עשה עצמו כמצה. היצירה האנושית היא חשובה ומועילה ובתנאי שאדם מכיר בגדולתו ובידו החזקה של הבורא. לפי טעם זה, אין איסור הכנסה של חמץ למקדש, אלא תלוי הדבר בקרבן עצמו. 

בית המקדש הוא מקום שבו אדם לוקח 'פסק זמן' מחייו המטורפים, מניח את 'האגו' בחוץ ונכנס לפני ולפנים, אל עצמו, ומקריב מצה מתוך התבטלות מוחלטת. לאחר מכן חוזר הוא אל החיים הרגילים, אל השגרה.  

כך גם ימי הפסח, ימים של גאולה עצמית, בימים אלו אנו חוזרים להיות 'מצה' כדי שנוכל לאחר הפסח לפעול ולעשות מתוך ענוה, ולא חלילה מגאוה ורום לבב. 

עמוס ברדע - גדולתו של הקטן

"שבת הגדול" הוא מונח בעל שגיאה דקדוקית שכן השבת היא נקבה והיה מקום לתארה "שבת הגדולה", ומכאן שהמושג "גדול" אינו מתייחס לשבת אלא לאירוע הגדול שהיה באותו שבת בתקופת פסח מצרים. שבת זו טרם הגאולה בתקופת יציאת מצרים חל בעשור לחודש הראשון בו ישראל נדרשו לקחת את אליל מצריים לקושרו לכרעי המטה ולהכינו לשחיטה, מעשה המהווה את האירוע הראשון ליציאתם לחירות פיזית ונפשית. אירוע מכונן זה שהצית את אש המרד של עדה מושפלת כנגד אדוניהם העריצים נקבע כיום ציון לדורות. התורה בדרכה מחנכת אותנו חינוך דיאלקטי תוך שהיא מורה לנו כי החוזק הגשמי אינו אלא חולשה רוחנית. בצורה זו התורה מייסדת את חגי ישראל על אדני צניעות וענווה ודורשת מאיתנו להרגיש את השפלות בשבעת ימי חג הפסח בה אנו נדרשים לאכול מאכל עניים, בחג הסוכות מצווה עלינו לשבת בבית עראי שהוא ביתם של חלכאי הארץ, ובחג השבועות דורשת מאיתנו לא לזלזל בבני עניים כי מאיתם תצא התורה, תוך הדגשת מקום קבלת התורה, בקטן שבין ההרים. גם חגי ישראל שמקורם בתקנת חכמים נקבעו באותה המגמה ובהדגשה יתרה כי מעטים, חלשים וצדיקים עמדו כנגד רבים, חזקים ורשעים ויכלו להם, כך בחנוכה ובפורים. באופן עקבי בוחרת התורה את גיבוריה מקרב הקטנים דווקא, הבל נבחר על פני קין אחיו הגדול, שם נבחר על פני יפת הגדול, יצחק נבחר על פני ישמעאל הגדול, יעקב נבחר על פני עשו אחיו הגדול, רחל על פני אחותה הגדולה לאה, יהודה ויוסף על פני אחיהם הגדולים, אפרים על פני מנשה הגדול, בשבט הלוי קהת נבחר על פני גרשום הגדול, משה על פני אהרון אחיו הגדול, דוד המלך היה הקטן מבין שמונת בניו של אישי ועוד.

עולם המעשה המודרני הוא עולם תחרותי מותווה משימות ויעדים שניתן לעמוד בהם רק ע"י התנהלות קשוחה המודדת את האדם העובד על פי ביצועיו ויעילותו. גם מערכות הביטחון מחייבות יישום משטר טוטליטארי היררכי כדי לעמוד במשימות וביעדים ביעילות. במערכות אלו נדרש האדם להתנהגות אסרטיבית ואין בהם מקום לביטוי של רכות ועדינות. החברה הישראלית  שעומדת על נפשה ע"י קיום צבא יעיל שאף נחשב לכור היתוך של החברה יוצרת בסופו של יום חברה בעלת מאפיינים של קשיחות מאצ'ואיסטית המאדירה את האסרטיביות, אשר עדינות הנפש היא זרא בעיניה. אופי זה נותן את אותותיו ביחסי הגומלין בין בני האדם ברשות הרבים בהתנהגות על הכבישים ובחיי המעשה. כאזרחים נדרשים אנחנו לחיות בדיסוננס, כאשר מחד בעודנו בבתי כנסיות ובתי מדרשות מפנימים אנו ש"עז פנים לגיהינום ובושת פנים לגן עדן" ואף משננים שלוש פעמים ביום בסיום תפילת העמידה "נפשי כעפר לכל תהיה" ומאידך מתערים אנו בסביבה הצבאית ושוק העבודה אשר מתמרצים את התכונות ההפוכות וקובעים תג מחיר יקר לאלו שאינם עומדים בכך. המשימה היא קשה והיכולת לחזור בשלמות וללא פגע כיעקב שחזר מבית לבן "שלם" נתון בספק. אפשר לומר שהמשימה של חיי "תורה ועבודה" באופן זה היא לכאורה בלתי אפשרית שכן התכונות הנדרשות מאיש התורה אינם מאפשרות לו להיות בעל תכונות סותרות של איש עבודה, בבחינת אם יש קמח אין תורה ולהפך. כך נוצרה הפרדה בחברה הדתית בין אנשי התורה לבעלי הבתים, בה אנשי התורה בפועל אינם אנשי עבודה ומעשה אלא אנשים החיים בסביבה רכה של מערכות החינוך ואינם נדרשים לעמוד בקונפליקטים הקשים שהחברה הישראלית בת ימינו דורשת מאדם ירא שמיים המעוניין להתערות בחיי המעשה שבה. 

באופן מפתיע דווקא הטכנולוגיה העילית והננוטכנולוגיה מציגים את התכונות המיוחדות שיש לחומר במימדו הזעיר שאותו החומר אינו מבטא במימדיו הגדולים ואת המערכות ה"חכמות" שניתן ליישם באמצעותו. ואולי גם מהננוטכנולוגיה כמו גם מתורתנו הקדושה ב"שבת הגדול" אשר בה מתבטאת הקדושה דווקא בעת השביתה ממלאכה זו הדורשת עזות פנים. 

ב"ה 

הרב נחום נרי'ה 

ראש בית המדרש "תורה בציון" ירושלים עיה"ק

                                           ממלכת כהנים ויציאת מצרים         

 א.  לתהליך הפרשת הכוהנים קידושם ומשיחתם מוקדשות מספר פרשיות בתורה, בספר שמות וב"תורת כוהנים". הקידוש והמשיחה היו חלק בלתי נפרד מהקדשת כלי הקודש לעבודת המשכן. "ויקח משה .. וימשח את המשכן וכל אשר בו ויקדש אותם.. ויז ממנו על המזבח.. ויצוק משמן המשחה על ראש אהרון וימשח אותו לקדשו". 

צווי יוצא דופן נצטווינו בהפרשת הכוהנים: "ואת כל העדה הקהל פתח אוהל מועד" דרשו רבותינו בתו"כ "במעמד כל העדה". מה צורך בהתקהלות לאומית בעת המינוי שהצריכה נס גדול  "זה אחד מן המקומות שהחזיק מועט את המרובה" נתפרש ברש"י ,מקום הריכוז הקטן הכיל מעל שש מאות אלף איש ?

תהליך בחירה של  יחיד ממועמדים רבים, או קבוצה מתוך כלל הוא קשה ומורכב. מילת העדפה כלשהי, הערכה או בהעדפה חיצונית מעוררת תסיסה.האם ההעדפה נובעת מחוסר הכרה, אי-הערכה, או שהיא מבטאת קיפוח ודחיה . יש תוהה, יש המבקר יש המקנא ויש השונא . העדפה חד פעמית, גרמה לגלות מצרים,יצרה קרע משפחתי בבית יעקב. קרע שלא נתאחה דורות ."בשביל משקל שני סלעים נתגלגל הדבר וירדו אבותינו למצרים" אם טבעו של מינוי לתפקיד בכיר מעוררת סערה ושנאה, קל וחומר בחירה נצחית לתפקיד רב- גווני המעניק לנבחר מעמד מבחינה רוחנית לאומית וכלכלית."כתר כהונה זכה בו אהרון ובניו". בחירה זו מחיבת הבנת הייחוד בנבחרים. גדלות  אישית למתמנים. והסכמה לאומית לבחירה מן הקצה אל הקצה. כל שכבות העם נדרשות להשתתף במעמד המינוי –"כדי שיהיו נוהגים בקדושה בכהונה" -לשעה ולדורות. לכן צווה משה לעריכת המעמד  לעיני כל ישראל. אף הקב"ה השתתף בהכתרה ממרומים - הנס משמים- המועט שהחזיק את המרובה. 

ב. כשם שבמינוי הכוהנים בישראל , תהליך  ההפרדה והבחירה הפנימי היה  קשה  כניתוח בבשר החי. גם בזמן צאת ישראל ממצרים , נבחרו ישראל לממלכת כהנים וגוי קדוש.  "לקחת גוי מקרב גוי".הם עברו     ניתוח –ניתוק מכאיב. בעקבותיה ירדה שנאת האנטישמיות לעולם. אנו צריכים להסיק את המוטל עלינו : בחירתנו מצריכה הבנה בייחודנו,בסיבות בחירתנו בירור והעמקה כלפי פנים.,והמתחייב ממנה כלפי חוץ. 

ג. בתחילת הפרק הדן בליל הפסח והלכותיו - "ערבי פסחים" מוקדש מקום רב להלכות קדוש שיסודן במצוות קדוש השבת והבדלתה. מפי גדולי החסידות קבלנו שחלקי אגדה ועיון המרוכזים וכרוכים  יחדיו אין זו תופעה מקרית-מכנה משותף פנימי להן . ליל יציאת מצרים היא יום הולדתה ובחירתה של האומה מפי עליון. הבחירה בכנסת ישראל שראשיתה החלה ביציאת מצרים,ושיאה במעמד סיני , מעלה שאלות יסוד: מה נשתנה העם הזה שהוא הנבחר מכל העמים?  הללו עובדי עבודה זרה. והללו עובדי עבודה זרה ?  הבדלה הכרוכה בקידוש הנאמר ומתגלה במקראי קודש  מבהירה שההבדלה  בקדושת האדם הזמן המקום אינם  לשם יצירת מעמד- אלא הבדלה  המטילה  חובות כלפי אדם וכלפי עולם, מתוך ההתייחדות לקדושה  המרוממת והמחייבת . לכן חוברו יחדיו מצות הקידוש וההבדלה וסדר ליל  הניתוק והבחירה במצרים  בפרק ערבי פסחים. ניתוק והבדלה יחודיים  שחצו את  גבולות ההיגיון האנושי והורגשו על ידי בעלי חיים: כלבי- מצרים. "ולכל בני ישראל לא יחרץ כלב לשונו" ."אתה בחרתנו מכל העמים אהבת אותנו וקדשתנו במצוותיך". 

"אתה בחרתנו מכל העמים אהבת אותנו וקדשתנו במצוותיך"

.. ""אתה בחרתנו מכל העמיםאהבת אותנו וקדשתנו במצוותיך. תהליך זה מתמשך ומתפשט לדורותינו עלינו להוכיח שאנו ממלכת כוהנים וגוי קדוש... 

התשובה היא שאתה בחרתנו מכל העמים אהבת אותנו וקידשתנו במצוותיך. הקידוש של עם ישראל .ברית וזכות אבות קדושתם וסגוליותם מכל אלו ביחד מתייחד התבדל עם ישראל התקדש בשמירת המצוות הוא המיחד את יראת מכל האומות  
הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבת ההסדר חיפה

מסע לילי

'סדר' משמעו 'ערך'. את הפסוק "וְעָרַכְתָּ אֶת עֶרְכּוֹ" (שמות מ, ד) מתרגם אונקלוס - "ותסדר ית סדריה". קיומה של מציאות מסודרת מעיד על כך כי ישנה כוונה, מטרה, ערך כלשהו - העומדים מאחוריה וגורמים שתופיע דווקא בצורה זו ולא אחרת. 'ליל הסדר' הוא ליל הערך. הלילה בו הופיע הלאום הישראלי על במת ההיסטוריה הוא הלילה הנותן את המשמעות הערכית למציאות כולה. מתוך כך מובן כי בלילה זה, העושה סדר בכל היש - ישנו סדר פנימי:

קדש - החג הלאומי נפתח דווקא בפנייה אל האדם הפרטי: אתה! קדש את חייך! אל תשאירם מצומצמים בד' אמותיך, אלא עגן אותם בשרשרת הדורות הלאומית הנולדת בליל זה.

ורחץ - אחרי ההכרזה על השאיפה יש לטפל במדרגתנו הנוכחית: רחץ וטהר את הפעולות הנעשות באמצעות ידיך - מה שיובילך באופן מודרג אל הקדושה.         

כרפס - בליל זה של התנוצצות הקדושה יש מקום גם לנטיות שאנו נזהרים מהן כל השנה כולה. אנו אוכלים ירק שמטרתו לגרות את התיאבון, ומצהירים על מטרתנו: להעלות אף את המימדים הרעבתניים-חומרניים - את ס' שנות ה'פרך' - אל הקודש.    

יחץ - עדיין אין להתבלבל ולטשטש מדרגות: יש לחצות ולחלק בין האכילה המשמשת כאמצעי לקיום גופנו הבאה מצד הרעבון - שתתבטא בארוחה, לבין האכילה בעלת הערך העצמי הבאה על גבי השובע - שתתבטא באפיקומן.  

מגיד - על מנת לקדש את המימדים הנמוכים של המציאות יש לפתח תודעה ברורה המוגדת ב'פה-סח': ביציאת מצרים אנו הולכים ומרוממים את ה'גנות' - היסודות החומרניים כעבודה זרה ועבדות; ומגיעים עד ל'שבח' - כניסה לארץ ישראל ובניית בית הבחירה.  

רחצה - לפני האכילה העיקרית ב'שולחן עורך' - יש לרחוץ שנית את הידיים, לטהר את האמצעים המביאים אל המטרה.

מוציא - כדוגמת הלחם, בסיס המזון האנושי, אשר הינו תוצר מינרליים היוצאים מן הארץ המתעלים למהות חדשה - כך, מתוך לידתה של האומה הישראלית, היסודות הארציים-חומריים של המציאות מקבלים הלילה צביון חדש. 

מצה - הסגולה הישראלית, תמצית הנשמה המבוערת מכל תפיחה ותוספת של חמץ, הבאה בחפזון מעל גדרי הזמן - מופיעה בלילה זה. 

מרור - במימד הגלוי-החומרי, מצד הבחירה האנושית, ישנם עדיין צדדי מרירות הנלווים למציאות הנשמתית. אולם יש תקווה: המרור נטבל בחרוסת הדומה לטיט - נוזל רופס המתגבש בעבודה קשה למוצקות המשמשת לבניין.

כורך - בעלי העין הטובה כהִלל, יכולים לכרוך את המצה והמרור יחדיו - מבחינים הם כיצד אף הכישלונות הבחיריים-חומרניים אינם סותרים את הסגולה.

שולחן עורך - מתוך כל התובנות הללו הגענו למצב בו השולחן - ערוך הוא מבחינה אסתטית: הצדדים החומרניים מתעלים, החוויה הגסטרונומית מתעדנת עד כדי קבלת צביון רוחני.

צפון - גולת הכותרת של הלילה: אפִיקוּ-מָן - הוציאו את הלחם השמימי! האומה הישראלית חושפת את מטרתה הצפוּנה - קידוש רובדי המציאות כולם עד כי אף החומרניים שבהם נעשים שמימיים. האכילה כבר איננה מצד הרעבון הגופני אלא 'על השובע' - אכילה לשם האכילה. 

ברך - בימים כתיקנם, הברכה נועדה לרומם את האדם אחר שקיעתו באכילה החומרנית. בליל זה, המשומר מן המזיקים, חותרת הברכה למטרה הפוכה: לאגד ולהבריך את מכלול האישיות אל הקדושה שבאכילה הגשמית.

הלל - לאחר לילה מעין זה בו הגענו לחיבור הנשמה והגוף - אנו חשים תחושת עונג המביאה אותנו להלל ולהודות לשם ד'.

נרצה - לשון נפעל, נסחף מאליו. אנו כבר רצויים לקדושה, נישאים בכל חושינו על גליה, מה שיביאנו בשנה הבאה - לירושלים הבנויה. (על פי עולת ראיה ב, עמ' רנד- ש). 
בס"ד
"זמרה ננעים וקול נרים"

 הרב בנימין זאב מונק – מנהל "מכון ירושלים לחזנות"
עשיר  הוא חג הפסח בפיוטיו שיריו וניגוניו. החל מן ההלל בערבית ראשונה של החג ועד לשירת הים בשביעי של פסח, הרינה והזמרה אינם פוסקים כמעט לרגע. פרקי ההלל כולם וכמובן פסוקי  "בצאת ישראל ממצרים" המתארים  את יציאת מצרים זכו להלחנות רבות וידועות החל מחצרות החסידים כמו חסידות גור ואחרים ועד לחזנים נודעים כיוסל'ה רוזנבלט משה גנשוף ועוד רבים אחרים. לחנים רבים ונפלאים נכתבו ל"הגדה של פסח" ורבים מהם נהפכו לנכסי צאן ברזל במוסיקה היהודית. כך "דיינו" ו "כי לו נאה"  של משפחת מלבסקי, "שהחיינו" של מכטנברג, והרבה לחנים שנשתכח שם יוצרם כגון "חסל סידור פסח" ואחרים.  המוטיב או המנגינה העתיקה ביותר הידועה במסורת אשכנז לניגוני החג היא המנגינה המיוחסת לרבי ישעיהו הלוי הורוויץ "השל"ה הקדוש": - "אדיר הוא יבנה ביתו בקרוב". רבים מיוצאי גרמניה שרים ניגון זה בגרמנית בקריאת ההגדה  והוא נקרא "טמפל שירה". החזנים  ובעלי התפילה הפכו את הניגון הזה למוטיב חוזר בתפילות החג כמו בפסוקי ההלל: "הודו לה' כי טוב" ו- "אנא ה' הושיעה נא". חזנים אחרים שילבו ניגון זה בהכרזת החודש במילים "ראש חודש ניסן יהיה ביום..." או ב"יחדשהו הקדוש ברוך הוא וכן הלאה. הרעיון לשלב ניגון ממוטיב החג הקרב הוא עתיק וכך נוהגים הכל לפני תשעה באב לשלב את מוטיב "איכה" בפסוקים שונים כמו "איכה אשא לבדי" בקריאת התורה לפני ט' באב, ובמגילת אסתר בפסוקים המזכירים את חורבן הבית או ענייני צער כמו "אבל גדול ליהודים" וכדומה.

ב"הגדה" התקבל בכל תפוצות ישראל הלחן הידוע של "מה נשתנה" ומן הסתם אין בית בישראל שאיננו מכיר ושר את הנעימה הזו שאין ברור מי הלחינה, אך לפני מספר שנים שמענו מעל גלי האתר על אדם הטוען שבידו הוכחות כי סבו הוא המלחין לנעימה המפורסמת...  למען הדיוק בנקודה זו נאמר שאכן ישנם גם לחנים נוספים לארבע הקושיות, וישנם אף כאלו שדווקא מחנכים את הדרדקים הצעירים שלא לשיר אותם אלא לומר אותם ב - "ניגון הגמרא" כדי שהשאלה "תצלצל" כשאלת הבן החכם... אך ניתנה האמת להיאמר כי  לחן זה של "מה נשתנה" הוא בהחלט דוגמה לנעימה שנתקבלה כמעט בכל רובדי העם כמעט כמו "מעוז צור" בחנוכה.

מלבד "מה נשתנה" ישנם לחנים נעימות ולחנים רבים מספור   במיוחד בחלק השני של ה"הגדה" לאחר הסעודה, כאשר משתתפי ה"סדר" השביעו את רעבונם,  הופך שולחן הסדר למעין אירוע של שירה וזמרה כללית. "אחד מי יודע", "ויהי בחצי הלילה" ואחרים. לחנים בעלי אופי עליז ומיוחד נכתבו כמובן ל"חד גדיא" שרבים המתחבטים בפרשנות הפיוט המאד מיוחד הזה. ישנם המסבירים בפשטות כי בעל ההגדה בחר דווקא ברעיון שכזה המרחיב את דמיון הפעוטות כדי להשאיר את המסובים הצעירים ערים עד לסיומו של הסדר… וכך מצטרף הלחן העליז עם השונרא הגדי החוטרא והמיא – להשגת המטרה הנכספת  של -  "והגדת לבנך ביום ההוא".

מלבד המנגינות הנזכרות  משמשת מנגינת ה"טל" – היא התפילה הנאמרת בראשון של פסח – כמוטיב ידוע לחג הפסח – כמו כן  טעמי מגילת שיר השירים הנאמרת בשבת חול המועד פסח.  הנוסח המיוחד במינו של תפילות "טל" ו"גשם" הוא אחד מהניגונים הנפלאים ביותר שקיימים בנוסח התפילה שלנו ולחנים רבים נוספו גם לפיוטים השונים של התפילה. אחד הידועים שבהם הוא הפרק "טל תן לרצות ארצך" של יוסל'ה רוזנבלט – פרק יפהפה בפני עצמו אך דבר אין לו עם הנוסח הייחודי האמור. לעומתו היצירה הנודעת של לייב גלאנץ לאותו פיוט השכילה לשלב את גאוניותו המוסיקאלית של המלחין יחד עם העושר של הנוסח שכאמור כמעט ואין דומה לו ביופיו, אכן: "זמרה ננעים וקול נרים, בטל".

הרב מאיר נהוראי - מכירת חמץ

מכירת חמץ מהוה חלק חשוב בהכנות לקראת הפסח. מקום רחב הוקדש לה בספרות ההלכתית. מכירה זו עברה גלגולים הסטורים שונים. ואכן, קיים פער גדול בין המכירה, שנהגה בתקופת התנאים לזו שנוהגת היום. הצורך במכירת חמץ הוא ברור, שכן יהודי המחזיק ברשותו חמץ רב, מעונין לסלק החמץ מרשותו כדי לא לעבור על איסור "בל יראה ובל ימצא".

בעבר, כל יהודי מכר באופן אישי את חמצו לגוי. מכירה כזו מתועדת  במקורות התנאים כאשר את הדוגמא הבולטת אנו מוצאים בתוספתא פסחים פרק ב:

ישראל ונכרי שהיו מפליגים בספינה, וחמץ ביד ישראל, הרי זה מוכרו לנכרי או נותנו במתנה וחוזר  ולוקח ממנו לאחר הפסח  ובלבד שיתן לו במתנה גמורה.

מלשון התוספתא מפורש שמדובר באירוע מקרי. יהודי וגוי מפליגים יחדיו, היהודי נזכר בחמץ שברשותו ומוכרו לגוי. במקרה המתואר, הקניין התבצע בין שני צדדים באופן ישיר. 

מכירה פשוטה וממשית, שנעשתה בתקופת חז"ל, התגבשה במרוצת הדורות כמכירה פורמאלית של חמץ.  במכירה הנהוגה כיום, אנו מוצאים שני הבדלים מרכזיים.
1.
 אין אנו מוציאים את החמץ מהבית אלא, החמץ נשאר באחת מפינות הבית. ובשעת 
 המכירה אנו מגדירים את מקומו.
2.
מכירת החמץ אינה מתבצעת באופן ישיר בין היהודי לגוי. בעלי הבתים ממנים את

הרבנים להיות שליחים למכור את החמץ לגוי. המינוי נעשה על ידי חתימה על שטר הרשאה.  

אמנם מכירת חמץ התקבלה בכל תפוצות ישראל אבל צריך להדגיש בפני כל אחד שמדובר בפעולה משפטית רצינית. דווקא בשל העובדה שאין משא ומתן בין היהודי לגוי נדרשת כוונה ומחשבה. מכירת חמץ היא אינה האופציה המובחרת לסילוק החמץ מהבית. כל אחד צריך לתכנן מראש,  שלא יהיה חמץ ברשותו. כדאי לתכנן בהתאם את הכמויות הדרושות לאכילה עד פסח. ניתן למסור את החמץ לגויים הנמצאים בסביבתנו הקרובה.  צריך להשאיר חמץ גם למצוות ביעור.  
כמובן, שמוסדות גדולים או בעלי עסקים שונים שברשותם כמות רבה של חמץ סומכים על מכירת החמץ הנוהגת כיום,  המתבצעת בהסכמתם של פוסקי הדורות האחרונים. מכירת חמץ ממשפחות (ולא ממפעלי מזון)  צריכה להיעשות  לפי הכללים הבאים: 
1. אסור לקנות חמץ גמור לפני פסח כדי למכור אותו במכירת חמץ הנהוגה כיום.
2. ראוי לא למכור חמץ גמור. כלומר, מי שיש ברשותו עוגיות או מציות, בייגלה וכדומה  ישתדל  לאכלם עד פסח, או לתת לגוי, או לשרוף בביעור חמץ.  (ואין זה מוגדר 
              כ'בל תשחית')

3. אין איסור של בל יראה ובל ימצא על קטניות. לכן, למנהג אשכנז אין צורך למכור קטניות. וכן, תרופות כמו כדורים, משחות וכיו"ב אין צריך למכרם. (לגבי תרופות שראויות לאכילה בסעיף הבא).

4. מכירת חמץ מועילה לכתחילה לכל המוצרים, שאדם מסופק ביחס לכשרותם לפסח. פעמים, שישנם מוצרים שעשויים מעמילן של חמץ או כל חומר אחר, שאדם אינו מודע להם. ולכן מוצרים המכילים עמילן (שלא ידוע מקורו והרכבו)  כדאי למכור. כמו כן, המכירה  מועילה לתרופות כמו כדורי מציצה או סירופ, שיש בהם טעם, אבל קיים ספק בכשרותם. מי שיש לו מוצרים השייכים לקטגוריה זו יעשה מכירת חמץ. יש לרכז את כל המוצרים, שנכללים בהגדרה של 'ספק חמץ' למקום אחד ולמכור אותם.
5. מי שאין לו מוצרים שבסעיף 4 ומכלה את חמצו בדרכים המפורטות בסעיף 2 אין לו כל צורך למכור חמץ. ואסור לחתום בשטר ההרשאה אם אין מה למכור שבכך מראה שהמכירה אינה אמיתית. 

6. מלוי הפרטים בשטר המכירה יהיה מדויק.  חייבים לפרט את המצרכים ובמיוחד את המקומות בהם מונחים אותם מוצרים. יש לציין את השם והכתובת בכתב ברור. הקפדה על מילוי השטר מעידה על רצינות המכירה. 

7. מי שאינו יכול למכור ימנה את  אשתו וילדיו (מעל גיל בר מצווה) שימכרו עבורו.

לסיכום, יש לזכור שמכירת חמץ אינה טקס דתי. המכירה היא כלי שבאמצעותו אנו נמנעים מלעבור על איסור בל יראה ובל ימצא. המכירה עברה שינויים רבים מתקופת התלמוד ולכן, כאשר משתמשים באמצעי זה יש צורך לעשות זאת בשלמות ובגמירות דעת. בשעת מכירת חמץ יש לעשות 'מעשה קניין' ולמנות את הרב לשליח להעביר את החמץ לרבנות. בשלב הבא הרבנות תמכור את החמץ לגוי.

חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

"אם אדם אינו יכול לעמוד כלל, בתור, ישתמש בניקוד, והחטא מאחור"
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר "אם אדם אינו יכול לעמוד כלל, בתור, ישתמש בניקוד, והחטא מאחור" הפתרון: בעניין חטא של שבועה נאמר בפרק ה' פסוק י"א: "ואם לו תשיג ידו לשני תורים וכו' היינו אם אינו יכול לעמוד כלל בתור, אזאי מביא קורבן סולת, "וקמץ (ישתמש בניקוד) הכהן ממנה וכו', והחטא מאחור, "וכפר עליו הכהן...ונסלח לו"
פותר החידה מלפני שבוע הוא ישראל סט מבית אל והוא זוכה בדיסק חדש.
