בס"ד

צו- זכור

הרב יובל שרלו- ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ
אחד הפלאים של מגילת אסתר טמון גם בשאלה הקשה מפני מה באה בסופו של דבר הגאולה. אנו   למדים על גזירה איומה ונוראה, אולי הקשה ביותר שהייתה בתולדות האומה הישראלית, אך המגילה אינה מלמדת אותנו דבר על סיבותיה. בוודאי, חז"ל ופרשנים לאורך הדורות חשפו את מה שהסתירה המגילה, אך הדבר אינו מבטל את העובדה כי המגילה עצמה מכסה את הסיבות לכך. עובדה זו אך מעצימה את הצד השני של המטבע: הייתה כנראה סיבה כה גדולה לצרה האיומה והנוראה שבאה עלינו ואם לא ברור בזכות מה נגאלנו. יש המפרשים כי סיבת הגאולה הייתה צום ותפילה לריבונו של עולם שנעשה בכינוס כל היהודים, אך הקורא את המגילה כפשוטה יגלה כי הצום לא מוען לריבונו של עולם, ואין במגילה אזכור כלשהו על תפילות ותחנונים. על פי פשוטה של מגילה נראה כי אסתר המלכה מבקשת את הצום כדי שתהיה שותפות כלל ישראלית בסיכון נפשה, כחלק מאותם דינים ידועים על חובת ההשתתפות בצרת הציבור, ועל אי-נטישתה במערכה. 
שאלות אלו הן אפוא חלק בלתי נפרד מההסתר הקיים במגילה, אולם כאמור לאורך הדורות כולם ניסו לומדי המגילה להסיר את הלוט מעליה ולתור אחר הנקודות המהותיות בדרכה של המגילה. ואכן, רוב מוחלט של הפרשנים התייחס לחשיבות הגדולה של "לך כנוס את כל היהודים". כינוס זה פועל כנראה במישורים רבים. כפי שבואר, יש בו היבט טבעי, של קבלת כוח וחיזוק מעצם העובדה שכולם פועלים ביחד. קשה מאוד להיכנס לפני ולפנים בארמון אחשורוש במסירות נפש של "כאשר אבדתי - אבדתי" כאשר שאר חלקי האומה לא נמצאים מאחוריך. אסתר המלכה קיבלה אפוא חיזוק אנושי וטבעי מההתכנסות המשותפת. אולם אנו מאמינים כי קיים רובד עליון בהרבה מהמישורים הטבעיים. קשה למנות את מאמרי חכמינו אשר לימדו על החשיבות כלפי שמיים, ועל עוצמת "גוי אחד בארץ", עד שאמרו כי בשעה שהאומה הישראלית מאוחדת הקב"ה מניח לחטאיהם, ולא זו בלבד אלא שדמותו של אחאב הרשע הפכה להיות מופת וסמל לחשיבות הדור שאין בו דילטורין. דברים אלה חשובים כל כך גם בימינו. אף אנו יודעים במישור הטבע כי אויבינו מחפשים את אותם סדקים בהם הם יכולים להיכנס ולקרוע את האומה הישראלית, ואף אנו למדים מדברי חכמים כי ה"תפילין של הקב"ה" מכילים את הפסוק "ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ".

חשוב אפוא כי נאמר לעצמנו את הדברים הבאים לקראת פורים, כשמבקשים אנו שייעשו עמנו ניסים בימים ההם בזמן הזה: הולכת ומשתלטת עלינו שפה אחרת. השפה האחרת היא השפה הדמונית, המתארת את אשר מתרחש בעם ישראל כמלחמת בני האור בבני החושך, כאשר הגדרת "אור" ו"חושך" נעשית כמובן בעיני המתבונן. השפה הזו מדברת על האחר בזלזול, בכעס ובבוז; השפה הזו אינה מאמינה בטוהר כוונותיו של השני, וטוענת שיש ביכולתה לבחון כליות ולב ולקבוע כי המניעים שלו שונים לחלוטין; השפה הזו מייחסת את האמת לדובר בה בלבד, ואילו השני הוא בוגד או נרפה או מאבד זהות או כל בירור אחר; השפה הזו שונאת את הדיאלוג, וקובעת כי כל ניסיון למצוא את הגשר הוא התחנפות או בינוניות; השפה הזו מדברת גבוהה בשפת האחדות והכינוס, אולם אינה מוכנה לנקוט בצעדים המחויבים מכינוס זה: פשרה, ויתור, פינוי מקום גם לשני, והסכמות.

הבה נכנוס את כל היהודים לקראת פורים, ואף נסכים לשלם את מחיר הכינוס. מחיר הכינוס הוא שפה רכה יותר; נסיגה לאחור ונתינת מקום לצד השני; חיפוש אחר הברכה שיש במי שמתנגד לנו המציל אותנו מקיצוניות מאררת; חתירה להסכמות הנובעות מעוצמות גדולות של שני הצדדים, ועוד ועוד. אנו זקוקים לשפה זו בשעות האלה, במישורים הביטחוניים והרוחניים כאחד, ואין כמו חג הפורים המאפשר לכנס אותנו ביחד. פחות לדבר על אחדות. יותר לעשות אותה. 

ד"ר אביעד הכהן (לפורים תשע"א)

אכתי עבדי אחשורוש אנן?
אחד המאפיינים הבולטים של ההיסטוריה היהודית הוא חוסר הביטחון. בהיותה בגלות, כבשה בין שבעים זאבים, חשה תמיד כנסת ישראל אי נוחות, היעדר יציבות וחוסר ביטחון גם מיום ההווה, גם מפני מה ילד יום המחרת. הגזרות והפרעות, הגירושים ומסעי הצלב, האינקוויזיציה ועלילות הדם, הם חלק בלתי נפרד ממחזור הדם היהודי. 

השיבה לארץ ישראל נטעה אשליה בלב רבים שהגענו "אל המנוחה ואל הנחלה", ושב יעקב ושקט ושלו, באין מחריד. קריאתו של ראש הממשלה, "ותשקוט הארץ ארבעים שנה", לא החזיקה מעמד ימים רבים. מאורעות הימים, מלחמות ישראל, פיגועים חבלניים רצחניים ואיומים האסטרטגיים ניצבים תמיד מעל לראשנו ומלמדים שהגפן והתאנה עוד יכולים לנוח עד שנוכל לשבת תחתיהם בשלום ושלווה, השקט ובטח. גם רגעי האופוריה של "כוחי ועוצם ידי", דוגמת אלה שלאחר מלחמת ששת הימים או מבצע אנטבה, אינם מסוגלים למחות את רושם להט החרב המתהפכת המתנוססת תדיר מעל לראשנו. 
על פני הדברים, חג הפורים מסמל בריחה מכל אלה. 24 שעות של שכרון חושים, שמחת אין קץ, "עד דלא ידע". 

אך עיון מעמיק בפניו השונות של החג מגלה בו גם פן שונה לחלוטין, של "וגילו ברעדה", יראה, אימה ופחד. לפי אחת הדעות שמובאת בגמרא (מגילה יד, ע"א), ההלל אינו נאמר בפורים מכיוון שגם לאחר הנס, "אכתי עבדי אחשורוש אנן". לכאורה, כוחו של נימוק זה היה יפה ליהודי פרס ומדי בימי מרדכי ואסתר, אך מה טעם הלכה זו נקבעה לדורות, גם לאחר שכמעט רוב העם היהודי זכה לעלות ולשוב לארצו, להתיישב במרחביה, ו'חזרה מלכות לישראל' לאחר אלפיים שנה?

אפשר, שחכמים ביקשו לקבע בתודעתנו את התובנה שעצמאות, כמו עבדות,  אינן רק עניין מדיני, חברתי או פוליטי. הן מצב צבירה, רוחני ונפשי לא פחות מאשר גשמי. כמעט כל עצמאי, מבוסס ככל שיהיה, עשוי לספר לכם עד כמה עצמאותו שברירית היא (בעיקר לפני מועד תשלום המע"מ במחצית החודש...). החשש מפני "מה ילד יום", התחרות העזה, חסרת הרחמים, משברים כלכליים רבי עוצמה, בארץ ובעולם, כל אלה שולחים ללא הרף גלי הדף שמאיימים לכלות עמל חיים בן רגע. 

שבריריות זו מאפיינת גם את איש האמונה. בספר המאמרים המרתק, "על התשועות", שיצא לאור לאחרונה בתרגום לעברית (בהוצאת "מאוצר הרב"), מדגיש הרב סולובייצ'יק עניין זה, המצטרף לרעיון בדידותו של איש האמונה, רעיון שחזר עליו בהרבה הזדמנויות אחרות. 
כדרכו, דרך בריסק, סומך הרב סולובייצ'יק רעיון זה על אדני הלכה מוצקים. בתודעתנו, כותב "הרב", מתקשרים ימי הפורים עם "ימי משתה ושמחה". על פניהם הם עומדים בניגוד מוחלט, אנטיתזה, לפחד וחוסר האונים שמלווים את העבד, האדם שבסיכון או המדינה שמרחף מעליה איום תמידי. 

והנה, למרות הדגשת ממד השמחה בפורים, חלים בו מעיקר הדין דיני האבלות. מרן הר"י קארו פוסק (שו"ע או"ח תרצו, ד, כי יש לשמור על כל דיני האבלות בפורים. הרמ"א אמנם חולק על כך, אך גם לשיטתו פורים, בשונה משאר ימים טובים שבהם אין לאבלות קיום, איננו מפסיק את האבלות. 

בעבדות המיוחדת לפורים, "אכתי עבדי אחשורוש אנן", רואה הרב סולובייצ'יק  ביטוי קיומי למצבו של האדם בכלל, והיהודי בפרט, בעולם הזה. התבוננות מעמיקה בדמותו של "אחשורוש" (או, אם תרצו, בתרגום ללשון ימינו, קדאפי או אחמדניג'אד, כזה או אחר), מגלה לנו מלך עריץ, לא יציב, שהפכפכנותו אומנותו. הוא הורג את ושתי על פי הצעת ממוכן (שלפי מסורת חז"ל הוא המן – מגילה יב, ע"ב), אך כמה חודשים מאוחר יותר תולה את ממוכן עצמו על פי הצעתה של אסתר. "איש לא היה יכול לסמוך בביטחון על כך שלמחרת לא יוריד את מרדכי ממעמדו וימנה תחתיו המן חדש. לא הייתה שום תחושה של ביטחון. הנס לא היה שלם. הייתה שם הצלה, אך לא גאולה". 

כהמשך לרעיון זה, מביא הגרי"ד סולובייצ'יק את המנהג המשונה שנהג בישיבות הגאונים בבבל בימי הפורים (וזו לא טעות דפוס), ולפיו "יורדין תנאין לפני גאון ואב בית דין ואלופים וכל ישיבה כולה, ומבקשים רחמים הרבה ונופלין על פניהם (סדר רב עמרם גאון, חלק ב, עב; טור או"ח תרצג). 

ביטוי נוסף לחרדת ה"וגילו ברעדה" של פורים, בא במחלוקת התנאים בעניין "מהיכן קורא אדם את המגילה" (מגילה יט, ע"א). לדעת רבי יהודה  יש להתחיל מ"איש יהודי היה בשושן הבירה"; לדעת רבי יוסי מ"אחר הדברים האלה גדל המלך אחשורוש את המן". אך הלכה נפסקה כרבי מאיר, שיש לקרוא את המגילה כולה. ללמדנו, אומר הרב סולובייצ'יק, שהמגילה "איננה רק סיפור של ניצחון; היא גם ספר של ייאוש, של חוסר הביטחון האנושי ובמיוחד חוסר הביטחון וחוסר היציבות של היהודים".

למותר להדגיש שאין זו ראייה של פסימיסט רואה שחורות, או של אדם חסר ייאוש. זוהי ראייה מפוכחת, ריאלית, הגיונית, שרואה את אורות הגאולה, שואפת להגשים את היעד והייעוד, אך בד בבד אינה מתעלמת מן הקשיים שבדרך. 
הרב מאיר נהוראי - מגילה של חינוך ועיצוב אשיות 

מגילת אסתר מתארת  מהפכים שונים. בפורים אנו מציינים בעיקר את המהפך שהביא להצלת עם ישראל.  אולם יש במגילה גם מהפך הקשור לדמותה של אסתר.  

המגילה מתארת נערה ביישנית ופסיבית שמרדכי מגדלה לאחר מות הוריה. במהלך חייה הופכת אסתר מדמות פאסיבית לדמות דומיננטית המקדמת יעדים לאומיים. 

בתחילת המגילה אסתר ביישנית עושה את דבר מרדכי ולעולם היא לא יוזמת ומבקשת (ב,טו): 'וּבְהַגִּיעַ תֹּר אֶסְתֵּר בַּת אֲבִיחַיִל דֹּד מָרְדֳּכַי אֲשֶׁר לָקַח לוֹ לְבַת לָבוֹא אֶל הַמֶּלֶךְ לֹא בִקְשָׁה דָּבָר כִּי אִם אֶת אֲשֶׁר יֹאמַר הֵגַי סְרִיס הַמֶּלֶךְ שֹׁמֵר הַנָּשִׁים וַתְּהִי אֶסְתֵּר נֹשֵׂאת חֵן בְּעֵינֵי כָּל רֹאֶיהָ'
גם בהמשך כאשר אסתר  מתמנית  למלכה היא מקפידה  לעשות את דבר מרדכי: 'וּבְהִקָּבֵץ בְּתוּלוֹת שֵׁנִית וּמָרְדֳּכַי יֹשֵׁב בְּשַׁעַר הַמֶּלֶךְ אֵין אֶסְתֵּר מַגֶּדֶת מוֹלַדְתָּהּ וְאֶת עַמָּהּ כַּאֲשֶׁר צִוָּה עָלֶיהָ מָרְדֳּכָי וְאֶת מַאֲמַר מָרְדֳּכַי אֶסְתֵּר עֹשָׂה כַּאֲשֶׁר הָיְתָה בְאָמְנָה אִתּוֹ'.  אולם בהמשך המגילה אנו מוצאים אסתר אחרת יוזמת ופועלת.  מה היתה נקודת המפנה אצל אסתר? מה גרם לאסתר להפוך מנערה פאסיבית לנערה אקטיבית הפועלת מתוך יוזמה אישית?. 

מו"ר הרב אהרון ליכטנשטיין היה מדגיש בשיחותיו, שהמהפך התרחש מיד לאחר המשפט הנוקב של מרדכי לאסתר: (ד,יג – יד) 'וַיֹּאמֶר מָרְדֳּכַי לְהָשִׁיב אֶל אֶסְתֵּר אַל תְּדַמִּי בְנַפְשֵׁךְ לְהִמָּלֵט בֵּית הַמֶּלֶךְ מִכָּל הַיְּהוּדִים כִּי אִם הַחֲרֵשׁ תַּחֲרִישִׁי בָּעֵת הַזֹּאת רֶוַח וְהַצָּלָה יַעֲמוֹד לַיְּהוּדִים מִמָּקוֹם אַחֵר וְאַתְּ וּבֵית אָבִיךְ תֹּאבֵדוּ וּמִי יוֹדֵעַ אִם לְעֵת כָּזֹאת הִגַּעַתְּ לַמַּלְכוּת'. מרדכי מדגיש לאסתר את הכוח הרב שטמון בידה. אסתר כמלכה אינה יכולה להתנער מאחריות בהיותה בבית המלך. מלכותה של אסתר תהיה ראויה אם היא תוכל לתעל את הסמכות שקבלה לאפיקים שיביאו תועלת משמעותית לעם. ואכן המהפך הגיע מרגע הזה אין אסתר עושה את דבר מרדכי אלא ההיפך מרדכי עושה את דבר אסתר  "וַיַּעֲבֹר מָרְדָּכָי וַיַּעַשׂ כְּכֹל אֲשֶׁר צִוְּתָה עָלָיו אֶסְתֵּר" (ד,יז)

מרגע זה אסתר מנהלת את העניינים בעצמה. היא מזמינה את המלך למשתה, היא מתעמתת עם  המן. מגילת אסתר מספקת עבורנו שעור טוב בחינוך. המגילה מובילה אותנו בנבכי החינוך של גיל ההתבגרות. היא מייעצת לנו להחדיר לילדנו את תמצית האדם קח אחריות על עצמך. אל תדמה בנפשך להימלט מבית המלך. אל תחשוב שאתה לא מופקד על עצמך. מי שמצליח להטמיע את החינוך הזה בילדיו יכול לשער שילדיו יהפכו מתלויים וחלשים לגיבורים ובעלי החלטה. עיקר החינוך הוא להביא את הנער לכוחות הפוטנציאלים שטמונים בתוכו ואצורים בקרבו. המודעות והתודעה לכוחות הללו ייעצבו אותו לאדם, השולט על עצמו שמועיל לחברה שבה הוא חי ולא לבטלן וביישן חסר בטחון.

מרדכי הדריך אותנו איך לקחת אחריות, ואסתר חינכה אותנו כיצד ניתן לתעל את האחריות לכיוונים חיובים גם כאשר אדם נמצא במעמד גבוה שבו הוא עלול לשכוח את אלוקיו שם שמים שגור בפיו - 'שִׁמְעוּ שָׁמַיִם וְהַאֲזִינִי אֶרֶץ כִּי ה' דִּבֵּר בָּנִים גִּדַּלְתִּי וְרוֹמַמְתִּי וְהֵם פָּשְׁעוּ בִי' ההתמודדות היא תמידית ויתכן והיא מתעצמת דוקא בגיל בוגר יותר וממעמד גבוה יותר. אסור שנגיע למציאות שבה אנו שוכחים את מקומו של הקב"ה בעולם בו בזמן שאנו חותרים להשיג מטרות גדולות ונשגבות. 

בס"ד

קריאת המגילה / הרב מתן גלידאי

מהו יסודה של המצווה לקרוא את המגילה בפורים? מהגמרא במגילה ד. נראה, שמצווה זו נובעת ממצוַות תלמוד תורה, ויש בה קיום של החובה הכללית שתיקנו חכמים לעסוק בכל אחד מהחגים בעניינו של היום. הגמרא אומרת שכאשר פורים חל בשבת וקריאת המגילה מוקדמת ליום שישי, יש למצוא תחליף לקריאת המגילה בשבת, ועל כן יש לדרוש בה בענייני החג. הגמרא בהמשך גם מעלה הווה-אמינא מפתיעה, שהקורא את המגילה בלילה אינו צריך לשוב ולקוראה ביום, אלא יכול תחת זאת ללמוד מסכת מגילה. הדבר מבוסס לכאורה על ההנחה, שמטרת קריאת המגילה היא עצם העיסוק בענייני הפורים.

ברם, הגמרא במגילה יד. אומרת, שאין אומרים הלל בפורים, כיוון שקריאת המגילה היא כהלל. מכאן עולה יסוד אחר לקריאת המגילה: קריאה זו נחשבת כאמירת הלל ונועדה לשבח ולהלל את הקב"ה על נס הפורים. 

יסוד שלישי למצווה עולה מדברי הגמרא בהמשך (יח.). הגמרא אומרת שיש במגילה משום "מצוַות קריאה ופרסומי ניסא", היינו שמלבד מצוַות הקריאה יש במגילה גם קיום של 'פרסומי ניסא' – פרסום והפצה של נס הפורים.

נפקא מינה בין ההסברים עשויה להיות בשאלה, האם עיקרה של המצווה היא לקרוא את המגילה (והשומעים יוצאים רק מדין "שומע כעונה"), או שהמצווה היא לשמוע את המגילה. הברכה "על מקרא מגילה" מראה לכאורה שהמצווה היא בקריאה, אולם הר"ן (פסחים ד. באלפס) נותן לנוסח הברכה נימוק צדדי, ומדבריו נראה שאין ללמוד מלשון הברכה על מהותה של המצווה. מסברה נראה, שאם מוקד המצווה הוא לימוד תורה או אמירת הלל, המצווה היא באמירה, אולם אם המוקד הוא פרסום הנס, העיקר הוא שאנשים ישמעו את המגילה. 

לשאלה זו השלכה מעשית בנוגע למי שקורא את המגילה ואינו משמיע לאוזנו. לפי פשטות הגמרא במגילה יט:, כשם שלהלכה האומר קריאת שמע ואינו משמיע לאוזנו יוצא בדיעבד, כך הוא גם במגילה. אולם הבית יוסף (סימן תרפ"ט) מדייק מדברי הרי"ף והרא"ש, שבמגילה מי שאינו משמיע לאוזנו אינו יוצא ידי חובה. הבית יוסף מסביר, שלדעתם במגילה מחמירים יותר משום פרסומי ניסא. דבריו מתאימים מאוד לדברינו: אם עיקרה של קריאת המגילה הוא בלימוד ענייני היום או באמירת הלל, עיקר המצווה היא בקריאה (בדומה לקריאת שמע), והשמיעה אינה מעכבת; אולם אם העיקר הוא פרסום הנס, ישנה חובת שמיעה, ומי שאינו משמיע לאוזנו אינו יוצא ידי חובה.

נפקא מינה אחרת נוגעת לחיוב נשים. הגמרא (מגילה ד.) קובעת שנשים חייבות במקרא מגילה, "שאף הן היו באותו הנס". אולם הרא"ש (פ"א, סימן ד') כותב בשם בה"ג, שנשים אינן יכולות להוציא אנשים ידי חובה, כיוון שאנשים חייבים בקריאה, ואילו נשים חייבות בשמיעה בלבד. מה טעם החילוק בין גברים לנשים? לפי דברינו העניין מובן: גברים חייבים באמירת מגילה מצד מצוַות לימוד תורה, או מצד חיוב אמירת הלל. נשים, לעומתם, פטורות מלימוד תורה ומאמירת הלל, ולכן לא ניתן לחייבן במגילה אלא משום שהיו באותו הנס, כלומר מצד 'פרסומי ניסא', וחיוב מטעם זה אינו חיוב קריאה אלא חיוב שמיעה, כנ"ל (עיין קהלות יעקב, מגילה, סימן ג'). 

לדיון זה השלכה גם לגבי מועד הקריאה. הגמרא במגילה ד. קובעת, שיש לקרוא את המגילה בלילה וביום. ברם, ישנם כמה סימוכין לכך, שעיקר הקריאה הוא ביום, והקריאה בלילה חשובה פחות. המשנה (מגילה כ:) מזכירה את הקריאה ביום בלבד. הקביעה מי נחשב 'פרוז' ומי נחשב 'מוקף' נעשית על פי מיקום האדם בתחילת היום, ולא בתחילת הלילה. ברכת "שהחיינו" נאמרת שוב בקריאת היום, אף על פי שנאמרה כבר בקריאת הלילה (עיין רא"ש במגילה, פ"א, סימן ו'). ויש אומרים שבני הכפרים המקדימים את הקריאה אינם קוראים כלל בלילה, אלא רק ביום (רא"ש שם).

מהו טעם החילוק בין הקריאה בלילה לקריאה ביום? ניתן להסביר, שאמירת הלל אינה שייכת אלא ביום, וגם לימוד עניינו של היום, הדומה לחובת קריאת התורה במועדים, שייך בעיקר ביום. הקריאה בלילה אינה באה אלא להגביר את פרסום הנס, ולכן משקלה ההלכתי פחוּת יותר מן הקריאה ביום, שבה מתקיימים שלושת היסודות גם יחד. 
אוה ךופהנו
ץיבוקשרה יחצ

ת"פ, "המלש חצנ" תליהק בר

אחד הפיוטים החשובים שנכתבו לימי הפורים בתולדות עמנו הוא יצירתו של הפייטן הדגול לוין קיפניס, "אני פורים" (באמת! קיפניס, חתן פרס ישראל, כתב מאות שירים שעיצבו את פני חגי ישראל בעיני דורות של יהודים בארץ ישראל)". פיוט זה, בן ארבעה בתים, מחייב תלמוד, ונביא אותו תחילה במלואו: 

"אני פורים, אני פורים, שמח ומבדח / הלא רק פעם בשנה, אבוא להתארח / ל...ל...ל // הידד פורים, הידד פורים, הכו תוף ומצלתיים / הו מי יתן ובא פורים, לחודש לחודשיים / ל... ל... ל // אני ליצן בין ליצנים, הכל אני יודע / ואם תרצו אראה לכם, לקפוץ כמו צפרדע / ל... ל... ל // רבי פורים, רבי פורים, אמור נא לי מדוע / מדוע לא יחול פורים, פעמיים בשבוע / ל... ל... ל ".

המתבונן בפיוט ימצא שהקשר הנפשי בין המחבר לפורים עמום ובלתי מוגדר. בשניים מבתיו (הראשון והשלישי) משוחח הפייטן על אודות עצמו, ובבית הראשון הוא אף מטשטש את הפער בינו כאישיות פרטית לפורים החג (יתכן שבהשפעת מצוות היום בהתבסמות?). אולם, דווקא הבית השלישי צד את עינם של גדולי הפרשנים, בשל הנסיון להתדמות לשתי ישויות כה שונות במהותן: ליצן וצפרדע. הליצנות נתפסה כתכונה שלילית בתכלית בידי חז"ל, וכך מובא במסכת דרך ארץ ה, ד: "תחלת עבירה - הירהור הלב, שנייה לה - ליצנות, שלישית לה - גסות הרוח, רביעית לה - אכזריות, חמישית לה - הבטלה, ששית לה - שנאת חנם, שביעית לה - עין הרע, הוא שאמר שלמה כי יחנן קולו אל תאמן בו כי שבע תועבות בלבו".

ומכאן קשה קושיה חמורה על הר"ר קיפניס, שביקש לראות עצמו כליצן דווקא בעיצומו של הפורים הקדוש! זאת ועוד, בשם הליצן מכניס הר"ר קיפניס את המלים: "הכל אני יודע", בחינת בלעם שתום העין (במדבר כד, טז), יודע דעת עליון. מדוע, אם כן, מובאת אמירה כה חמורה בשם דמות כה שלילית בפיוט ליום הקדוש?! אתמהה!

אמנם, נראים הדברים שראש הבית טמון בסופו, ומעשה חכמה גדולה העניק לנו כאן הר"ר קיפניס, בהביאו דוגמה ללימוד מאת הצפרדע. המתבונן בתולדות עמנו ימצא שהצפרדע מבורכת וראויה ללימוד, ואף רבנו ברכיה ב"ר נטרונאי הנקדן הביא משל נאה ממנה במשלי שועלים שלו (משל ב). ואכן, כבר קדמוהו חז"ל הקדושים, שלימדונו על מעלת ה"קפיצה" הצפרדעית (פסחים נג, ב):

"עוד זו דרש תודוס איש רומי: מה ראו חנניה מישאל ועזריה שמסרו [עצמן] על קדושת השם לכבשן האש - נשאו קל וחומר בעצמן מצפרדעים, ומה צפרדעים שאין מצווין על קדושת השם כתיב בהו 'ובאו ועלו בביתך [...] ובתנוריך ובמשארותיך'. אימתי משארות מצויות אצל תנור? הוי אומר בשעה שהתנור חם, אנו שמצווין על קדושת השם - על אחת כמה וכמה!".

בקפיצת הצפרדעים יש לראות עוצמה רוחנית כבירה, כח נשגב של מסירות הנפש. ומדוע תלו חכמינו מדה זו דווקא בצפרדעים? דומה שחז"ל למדו מהצפרדעים שזו תכונתם המיוחדת והמשמעותית, והלא כל חיה וכל בריה עובדת את הקב"ה בתכונה המיוחדת לה (ויש לתמוה מדוע לא למדנו מהצפרדע לשרבב כלפי חוץ לשונותינו, שהלא כך עובדת הצפרדע את בוראה בהשיגה טרף לצורך קיומה, וצ"ע). ואכן, לא לחינם לימדונו רבותינו שהצפרדע אומרת "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד" (פרק שירה, סוף שיר רביעי), הלא היא מגלה את כבודו יתברך בעולם, וכן יאה וכן נאה לה. 

ממילא, אותו ליצן, הדמות הכה שלילית, שיודע "הכל", מלמד אותנו לקפוץ כמו צפרדע. הלא אפילו חרב חדה מונחת על צוארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים, והליצן, הרשע כל ימיו, שמתגאה ומתייהר, מלמדנו שבקפיצה לתנור הוא מסוגל גם כן לעבוד את בוראו.

שמא רמז נוסף יש כאן, הלו ציוונו חכמינו להתבסם בפוריא עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי, ויש המהדרים לעשות כן אף בכל השנה כולה. גם כאן, מי שמתבסם בפורים הוא בחינת מרדכי שמתחפש להמן, ואילו מי שמתבסם בכל השנה כולה הוא המן הרשע שמתחפש למרדכי. בא, אם כן הליצן בפורים, ומגלה לנו שבתוכיותו הוא צפרדע, עובד ה' בשלמות וביראה.

כננס על גבי ענק נראה לי להוסיף עוד תופין נאה על הבית השלישי של הפיוט החשוב (השלישי הוא המובחר, כגון עיגלא תילתא וכיו"ב), שבדילוג האותיות במספר שבע עולה ממנו אבי"י מאפ"פ.

האם יש ספק בלב כל אדם בר דעת שהפייטן הדגול מרמז לנו סודות נסתרות בעומק גדול? אין ספק שמלמדנו כאן הר"ר קיפניס לכוון לשתי מימרות מאת גדולי ישראל. הראשון, כמובן – אביי, והשני – רב (רב בגימטריה מאפ"פ עם הכולל). המימרה של רב, אליה מכוון הר"ר קיפניס ללא ספק, מקורה בברכות סא, ב, שם לימדנו רב: "יצר הרע דומה לזבוב, ויושב בין שני מפתחי הלב". והלא מיהי החיה הבולעת זבובים להנאתה, במסירות נפש עילאית? הצפרדע, שבכך מסירה מהעולם את מכשול היצר הרע המתועב!

מימרתו של אביי, אליה מרמז הר"ר קיפניס, מופלאה עוד יותר, והיא מרמזת כלפי כל אותם חזנים שמקרקרים כצפרדע, ומטרידים הציבור בנעימתם, המובאת בסוף מסכת מגילה (לב, א):

"ואמר רבי שפטיה אמר רבי יוחנן: כל הקורא בלא נעימה ושונה בלא זמרה - עליו הכתוב אומר 'וגם אני נתתי להם חקים לא טובים וגו' '. מתקיף לה אביי: משום דלא ידע לבסומי קלא 'משפטים לא יחיו בהם' קרית ביה? אלא כדרב משרשיא, דאמר: שני תלמידי חכמים היושבים בעיר אחת ואין נוחין זה את זה בהלכה - עליהם הכתוב אומר 'וגם אני נתתי להם חקים לא טובים ומשפטים לא יחיו בהם' ".

עם זאת, ניכר שדברי אביי לימות המשיח נאמרו, ומנהג ישראל תורה. פורים שמח!
לקחי אסתר ומרדכי לימינו אנו
מאת חננאל ובר, רו"ח, MBA

מגילת אסתר מסתיימת, כידוע, בפסוק "ליהודים היתה אורה ושמחה וששון ויקר" (אסתר ח, טז).  האמנם?  האם כל היהודים זכו לאותה הרגשה נפלאה?  מה עם גיבורת המגילה עצמה?  הרי ידוע שאסתר בת אביחיל נותרה כאשתו של אותו מלך ערל עד סוף ימיה, ולא הצליחה להקים בית נאמן בישראל.  מכיוון שהקב"ה הוא זה שביים את כל מהלכי העלילה הנפלאה שנקראת מגילת אסתר, יש לתהות: הכיצד והאם ייתכן שהקב"ה לא יסיים את עבודתו בצורה מושלמת?  מכיוון שהאופציה הזו אינה מתקבלת על הדעת, יש להגיע למסקנה אחת: שהקב"ה תכנן את העלילה כך שאסתר תוותר כאשתו של אחשורוש.  וכעת, חובה עלינו לשאול: מדוע?  מדוע נענשה אסתר בצורה כה קשה?


כדי לענות על השאלה הזו, לדעתי, יש קודם כל לתת את הדעת לשאלה: מדוע ציווה מרדכי את אסתר לא לגלות "את עמה ואת מולדתה" (אסתר ב, י)?  כאן גם המקום לדון בשאלה הקשה בין אסתר למרדכי, האם הוא היה דודה, בן דודה ובנוסף גם בעלה, כפי שטוענים מפרשים מסוימים.  ע"פ הפשט -- "ויפקדו המלך פקידים בכל מדינות מלכותו ויקבצו את כל-נערה-בתולה טובת מראה אל-שושן הבירה" (אסתר ב, ג) -- אסתר לא היתה נשואה.  ומאוחר יותר מתוארת אסתר כנערה: "והנערה יפת-תאר טובת מראה" -- עוד ראייה להיותה בתולה.  על הקשר בין מרדכי ואסתר מצהירה המגילה בפשטות באותו מקום "ובמות אביה ואמה לקחה מרדכי לו לבת". התיאורים הללו מסבירים מדוע מרדכי הסתפק בהוראה לנערה לא לגלות רק את היותה יהודיה, והוא לא היה צריך להוסיף אזהרה על היותה אשתו, כי היא לא היתה אשתו.


יש לזכור את סיפורם של אברהם ויצחק שביקשו מנשותיהם לא לגלות לפרעה ולאבימלך את היותן נשותיהם.  העדר אזהרה דומה מפיו של מרדכי הינה הראיה הטובה ביותר, שלא כמותם -- הוא לא חשש שיהרגוהו אם תתגלה העובדה שהוא בעלה, כי הוא באמת לא היה בעלה.  הראיה הזאת מתווספת לכל האזכורים במגילה שאנשיו של אחשוורוש חיפשו עבור המלך רק נערות בתולות.


ציוויו של מרדכי לאסתר לא לגלות את עמה דורש הסבר.  הוא עצמו זוהה כיהודי ולמרות זאת, עוד לפני בחירתה של אסתר כמלכתו של אחשוורוש, הוא היה יועץ או שר בארמונו של אחשוורוש.  אזי, ממה חשש מרדכי?  מחד גיסא, אם אסתר היתה מזדהה כיהודיה בפני אלו שאספו את הנערות לארמון, אולי הם היו -- בשנאתם ליהודים -- מוותרים עליה, ואז היא היתה נשארת הדסה, ונישאת ליהודי כשר ככל בנות ישראל.  הרי מרדכי לא ידע בשלב זה שכדאי לו ולעם ישראל שיהיה להם נציג, או ליתר דיוק, נציגה, בתוך ארמון המלך.  רק אם מרדכי ראה ברוח הקודש שמתרחשת סכנה גדולה לעם ישראל מעבר לאופק, וכדי לשרוד אותה חייבת הדסה להיכנס לארמון המלך כיורשת ושתי, וכדי להגדיל את הסיכוי שזה אכן יקרה, על אסתר להגדיל את סיכוייה בכל דרך…כולל הסתרת זהותה -- רק אז אפשר להבין את דרישתו זו של מרדכי מאסתר. 


ברם, עדיין אפשר לטעון שמפקידי המלך אשר הביאו את הנערות לארמון כדאי היה להסתיר את מוצאה של אסתר כדי שהיא לא תיפסל בדרך למלכות.  אבל, מה היה הטעם להסתיר את יהדותה לאחר שהמלך אהב אותה מכל הנשים והכריז עליה כמלכה?  מעמדה כמלכה היה כבר בטוח, וכל זה התרחש לפני שהמלך גידל את המן מעל כל השרים.  הרי אפשר לטעון שלו היתה אסתר המלכה מזדהה לפני כן כיהודיה, היא היתה יכולה למנוע את עלייתו של המן בחצר המלך, והיתה יכולה אפילו לבקש את ראשו כבר אז.  במילים אחרות, אפשר לטעון, שלו אסתר היתה מפרה את הוראתו של מרדכי אחרי הכתרתה כמלכה, כל הנסים שה' נאלץ לביים כדי להציל את מרדכי והיהודים לא היו נחוצים.


המסקנה: יהודי ויהודייה חייבים כמעט תמיד להזדהות בגאווה כיהודים.  כראיות לכך יש להיזכר בדרכו של יהודי אחר, גם הוא בנה של רחל -- יוסף הצדיק.  כאשר הוא נמכר מצריימה הוא מעולם לא הסתיר את מוצאו, לא בפני שר המשקים "גנב גונבתי מארץ העברים", ולא בפני פרעה עצמו.  גאוותו היהודית לא הזיקה לו כלל, כי מיד אחרי פתרונו של חלום פרעה "ויטב הדבר בעיני פרעה ובעיני כל עבדיו" (בראשית מא, לז).  ועוד דוגמא על הצד השלילי של אותה חשיפת לאום של יהודי בגולה: משה רבינו עצמו, כאשר בנות יתרו סיפרו לאביהן ש"איש מצרי הצילנו מיד הרֹעים" (שמות ב, יט) העדר תגובתו של משה שלא תיקנם על טעותם זכה לביקורת חז"ל, ויש אומרים שזו הסיבה שלא זכה לעבור את הירדן.


למעשה, לכל אורך ההיסטוריה העגומה של עם ישראל בגלות, כאשר ניסינו להתבולל ולהסתיר את זהותנו, הדבר חזר אלינו כבומרנג, ושנאת הגויים כלפינו רק גברה.  ולמרות שזה לכאורה בלתי הגיוני, כביכול, כאשר הזדהינו בגאווה כבניו של אברהם, יצחק ויעקב, אזי זכינו לכבוד וליראה מן הגויים.


בימינו אנו, או ליתר דיוק, בתחילת המאה העשרים באירופה, ובמיוחד בגרמניה, שאפו היהודים בכל כוחם להשתלב בחברה, להצטיין בה, כלכלית וחברתית, להיות יותר גרמנים מן הגרמנים.   המוטו שלהם היה להיות לגרמנים טובים בחוץ ולהשאיר את דתם בבית.  כפי שהסתרת דתם לא עלתה יפה בשושן כך היא לא עלתה יפה בברלין, כי קם המן גרמני באותה תקופה שניסה להגשים את שאיפתו הזדונית של המן הפרסי.  אותו המן השני התעלם מכל ניסיונותיהם של היהודים המתבוללים להסתיר את זהותם.  אפילו יהודים שהתנצרו לא קיבלו חסינות מתאי הגזים שהוא הכין עבורם.  את כולם הוא רצה ל"השמיד להרוג ולאבד".  


מדהימה היתה העובדה שכמאה וחמישים שנה לפני השואה זיהה הגר"א את תחייתו של המן והזהיר אותנו שגרמניה היא היא עמלק.  ברם, בנוסף לקביעתו של הגר"א, יש עוד קשר בין מגילת אסתר מלפני אלפיים וחמש מאות שנה לימי השואה: בכתיבת שמותיהם של עשרת בניו של המן, בשמם של שלושה מבניו ישנן שלוש אותיות שמשום מה כתובות בקטן -- "ת-ש-ז".  ואכן, בדיוק בשנת תש"ז -- 1946 -- התנהלו משפטי נירנברג לפושעים הנאצים.  בששה עשר באוקטובר 1946, עם תום משפטם של עשרת הפושעים הגדולים של הרייך השלישי -- "בניו" של היטלר, ימח שמו -- הם הוצאו להורג -- לא בירי, ולא בכסא חשמלי, אלא בתליה על העץ.  והתליין, שמו היה John C. Wood.  בין האחרונים להיתלות שם בנירנברג היה הפושע הגדול יוליוס שטייכר, יש"ו.  לפני שענדו את החבל סביב לצווארו הוא צרח את המילים “H + H” ומיד אחר כך פלט את המילים “Purim Fest 1946”.  ואכן,  הקשר בין הגולה בשושן לבין הגולה בברלין הושלם.


רצונם של היהודים בכל הגלויות היה, מחד גיסא, להנמיך פרופיל כיהודים, ומאידך גיסא, להצטיין, להתבלט כאזרחים, כאשר המטרה הרצויה היתה צריכה להיות לשרוד ולנסות לחזור הביתה בשלום בהזדמנות הראשונה.  בעקבות פורים עם ישראל קיים וקיבל את התורה מרצון וחזר מבבל לארצו.  היתכן שבגלל שבאירופה נטשו היהודים את התורה, את דת אבותיהם, וגם הפנו עורף לארץ הקודש משך 40 שנה אחרי הצהרת בלפור (המקבילה להצהרת כורש) -- שאלו הסיבות שגרמו להצלחתו של המן השני, יש"ו?  חומר למחשבה!

חננאל ובר הינו רואה חשבון (ישראל וארה"ב), M.B.A., ופרשן פוליטי, שמאמריו מופיעים באתרי אינטרנט שונים.
פרשת זכור
בפרשת זכור ישנם שלושה ציוויים העוסקים בעמלק: 
1. "זכור את אשר עשה לך עמלק" – מצוות עשה,
2. "תמחה את זכר עמלק" – מצוות עשה למחות את זרעו,

3. "לא תשכח" – מצוות לא תעשה שלא לשכוח את אשר עשה עמלק. 
יהושע לא נצטווה במצווה של מחיית עמלק, שכן הציווי הוא רק לאחר יישוב הארץ: "והיה בהניח ה' אלוקיך לך מכל-אויביך מסביב, בארץ אשר ה'-אלוקיך נתן לך נחלה לרשתה--תמחה את-זכר עמלק, מתחת השמים".  ואכן, לאחר שישראל התבססו בארץ ומלכות שאול נוסדה, שמואל הנביא מצווה את שאול: "עתה לך והכיתה את-עמלק, והחרמתם את-כל-אשר-לו, ולא תחמול, עליו; והמתה מאיש עד-אשה, מעלל ועד-יונק, משור ועד-שה, מגמל ועד-חמור."  אולם שאול נכשל במצווה זו מכיוון שחס על אגג מלך עמלק ועל מיטב הצאן. לעתיד לבוא, יימחה זכר עמלק לאחר ביאת מלך המשיח.

אך מה ההבדל בין מצוות עשה של "זכור" לבין מצוות לא תעשה של "לא תשכח" ?

"זכור" זוהי מצוות עשה פעילה, והזכירה היא בפה, ולכן מצווה לקרוא מספר תורה.  "לא תשכח" זו זכירה בלב במשך כל השנה.  חז"ל העריכו ששכחה היא עד שנה. המקור הוא בדיון בגמרא במסכת מגילה על כך שהקורא את המגילה בעל פה לא יוצא ידי חובה.  במגילה נאמר על ניצחון היהודים ומחיית המן: "והימים האלה נזכרים".  בקריאת התורה שאנו קוראים בשחרית של פורים (שמות י"ז), ה' מצווה את משה: "כתוב זאת זיכרון בספר ... כי-מחה אמחה את-זכר עמלק, מתחת השמיים". הגמרא לומדת בגזירה שווה על המילים "נזכרים" ו-"זיכרון", שכשם שמצווה לכתוב (וכמובן לקרוא) על עמלק מספר, כך גם קריאת המגילה חייבת להיות מהכתב.  מכיוון ש"לא תשכח" הרי היא "שכחת הלב",  הרי שהפעולה האקטיבית "זכור" היא באמירה בפה.  מצירוף שני הפסוקים, אחד המלמד על החובה לקרוא מהספר, והשני המחייב אמירה אקטיבית בפה, אנו לומדים שיש חיוב לקרוא את פרשת זכור מספר תורה.

ישנן מספר השלכות לציוויים השונים של "זכור".  מכיוון שמצוות צריכות כוונה, בעקרון לא ניתן לצאת ידי חובה "זכור" בקריאה הרגילה, ולכן תקנו קריאה מיוחדת.  ואכן אנו מקפידים לקרוא מספר תורה מהודר, על ידי בעל קורא מנוסה, ולדייק מאד בקריאה.  על הדקדוק בקריאה אנו לומדים מהסיפור במסכת בבא בתרא, על יואב בן צרויה אשר במלחמתו באדום-עמלק: "כי ששת חדשים ישב שם יואב וכל ישראל עד הכרית כל זָכָר באדום". כאשר חזר יואב, שאל אותו דוד מדוע הרג רק את הזכרים? משיב לו יואב: "דכתיב תמחה את זָכָר (ז' כ' קמוצות) עמלק". תיקן אותו דוד: "והלא אנו קוראים זֵכֶר  (ז' צרויה כ' סגולה)" - כלומר גם הנקבות!  הלך יואב לברר אצל רבו כיצד לימד אותו.  כשהתברר ליואב שטעה בגלל שרבו קרא לא נכון – שלף את חרבו להרגו!  
ישנה מחלוקת כיצד יש לקרוא, לדעת הגר"א, את האות "ז" במילה "זכר" - בצירה או בסגול (זֵכֶר או זֶכֶר).  מתוך המחלוקת התפתח מנהג לקרוא זאת פעמיים – פעם בצירה ופעם בסגול.  וכך כתב ר' חיים מוולוז'ין (תלמיד הגר"א): "ואשר כתב לקרות בפרשת זכור זכר בשש נקודות [שני סגולים], אני שמעתי מפה קדוש שקרא בחמש נקודות [צירה וסגול] ולא ידעתי אם השומעים שמעו וטעו לומר בשש נקודות, או אולי בזקנותו חזר בו".

מדוע אנו קוראים את פרשת זכור בשבת לפני פורים?

מסביר המשנה ברורה כי מרדכי תיקן לקרוא בסמוך לפורים: "כדי להקדים זכירת מחיית עמלק לעשייתה" כפי שנאמר במגילה:"והימים האלה נזכרים ונעשים".

האם נשים חייבות במצוות זכור ? 
מצד אחד זו אינה מצווה שהזמן גרמא.  אומנם נקבע הזמן לקריאת "זכור" בשבת שלפני פורים, אך החיוב מהתורה אין לו זמן.  מצד שני ספר החינוך פוטר נשים מכיוון שהזכירה מה עשה עמלק קשורה למצווה למחות אותו - ונשים אינן בנות מלחמה.  ומקשים על כך מהמשנה במסכת סוטה: "אבל במלחמת מצווה--הכול יוצא, אפילו 'חתן מחדרו, וכלה מחופתה'"! ועונים על כך שאכן כלה יוצאת מחופתה, אך אינה נלחמת אלא רק תומכת בלחימה.  ולהלכה, לדעת רוב הפוסקים נשים אינן חייבות במצוות זכירת עמלק, ולכן פטורות משמיעת פרשת זכור, אך טוב שתשמענה – וכך אכן נוהגות נשים רבות.
תחיית המתים שבחג הפורים

המדרש במסכת מגילה (ז:) מגולל אירוע תמוה אשר התרחש בעיצומו של חג הפורים: "רבה ורבי זירא עבדו (קיימו) סעודת פורים בהדי הדדי איבסום קם רבה שחטיה לרבי זירא (התבסם רבה, וקם ושחט את רבי זירא) למחר בעי רחמי ואחייה (למחרת ביקש רבה רחמים על רבי זירא והחייהו) לשנה אמר ליה ניתי מר ונעביד סעודת פורים בהדי הדדי (בשנה הבאה ביקש רבה להזמין את רבי זירא לסעודת פורים) אמר ליה לא בכל שעתא ושעתא מתרחיש ניסא (ענה לו רבי זירא בסירוב מנומס בנימוק – לא בכל שעה ושעה מתרחש נס).

מדרש זה מעורר התשתאות רבה. האמנם ראוי לנו לעודד השתכרות עד לרמה של אבדן שליטה, עד כדי שחיטתו של רבי זירא בידי רבה – מגדולי האמוראים?

לשם הבנת עמקו של המדרש ראוי להידרש למדרש מפורסם אחר הקשור אף הוא במהות חג הפורים (חולין קל"ט): "המן מן התורה מנין? הֲמִן הָעֵץ אֲשֶׁר צִוִּיתִיךָ לְבִלְתִּי אֲכָל מִמֶּנּוּ אָכָלְתּ". מהמדרש עולה, כי המן מגלם את אותם כוחות מהרסים שהובילו לסילוק אדם וחוה מגן עדן. ברם עיון מדוקדק במדרש זה חושף קשר עמוק בינו לבין מדרש אחר (מגילה ז:): "אמר רבא מיחייב איניש לבסומי בפוריא עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי". דברי רבא מזכירים אף הם את "עץ הדעת טוב ורע". מדוע מנסים מדרשי הפורים להחזירנו לגן עדן? מה הקשר בין חג הפורים לבין עץ הדעת?

מענה לאמור ניתן למצוא בביאורו של הרב קוק (מועדי ראי"ה, רנ"ח):  ""עד דלא ידע" – עד שיתעלה למעלה מן הדעת, למעלה מחטא עץ הדעת, עד שיגיע לזיהרא דאדם הראשון, עד שיחזור לדרגת אדם הראשון לפני החטא, לפני חטא עץ הדעת". שתיית הפורים נועדה להקהות את שליטתו הארצית של הגוף האנושי בנו. להחזירנו למדרגת גן עדן קודם לאכילה מעץ הדעת. ברוח זו מסביר הרב את הקשר בין המן לעץ הדעת (שם): "אכילת עץ הדעת היא שהכניסה את הרוע בעולם – "המן הרע הזה" - אבל למעלה מן העץ, מלפני עץ הדעת אין מקום להמן בעולם - שמו וזכרו נמחה והיה כלא היה". המן מגלם את אותותיו של עץ הדעת בחיינו, הרוע שנכנס לעולם בעטיו של נחש הוא המן הרע.

האכילה מעץ הדעת הובילה לנתק בין גוף לנשמה, להתבהמות, אבדן שליטה, כפי שמתאר הרב קוק (אורות הקדש, צ'): "הטוב והרע, וכל ערכיהם, חילוקיהם, והעמל הגדול שיש בכיוון הדרך הממוצע, שלא יוסיף ולא יגרע, כל אלה באו אחר שגרע השכל את אורו, וההרגשה, ההתפעלות, ושיקוע של החושים לקחו את מקומו, אחרי חטא הקדמוני, של האכילה מפרי עץ הדעת טוב ורע".

בחג הפורים אנחנו משתחררים משיקוע חושים זה, מארציותנו ומהתבהמותנו. התבסמות חג הפורים מחזירה את גופנו למעלה מחטא עץ הדעת, לפני ששלטה קללת מוות בעולם, כאשר ניתן היה לחזות אלקים גם על פני אדמה זו, כפי שמסביר הרב קוק (עולת ראי"ה א', ת"מ): "והנה ההארה הנמשכת ביום הקדוש הזה היא ממש מצד קדושת הגוף הישראלי. כי קיימו וקבלו בו את התורה ברצון .ועוד שאפילו יסולק אור השכר מכלי הגוף הנה כוחות הגוף בעצמם כבר קדושים הם, ושומרים מכל רע ומדביקים עצמם לשלמות האמתית שבאור פני מלך חיים."

בפורים אנו שבים למדרגת "לא ידע בין ארור וברוך" – למעלה מעץ הדעת טוב ורע, בגן עדן הקדמוני בו לא שלטה קללת המוות, בו גם הבשר ראה כי פי ה' דיבר. תיאור זה מוצא את ביטויו באינטראקציה התמוהה בין רבה לרבי זירא במדרש בו פתחנו לעיל. מדרש זה מספק לנו תיאור של תחיית מתים – רבה מחייה את רבי זירא, ובכך שב אף הוא לחדד את הקשר בין חג הפורים לבין החזרה לגן עדן הקדמוני בו לא שלט המוות. 

כמו רבי זירא כולנו שבים לחיים בחג הפורים. בחג זה אנו משתחררים משלטון עץ הדעת, בחיינו הפשוטים, מתוך אכילה ושתיה כמצוות החג אנו חווים קדושה, גופנו הארצי והמסורבל אינו מתנגש עוד עם חוויותנו הרוחניות. ההיפך הוא הנכון, בחג הפורים מבשרנו אנו חוזים פני אלו-ה.

                     הרב מאיר שהרבני – פרשת צו
בפרשה נאמר: "צו את אהרון ואת בניו לאמר " (ו' א') אומר רש"י: אין צו אלא לשון זירוז מיד ולדורות. אמר ר' שמעון: ביותר צריך הכתוב לזרז במקום שיש בו משום חסרון כיס. דורשי רשומות דרשו: "מקום" בגימטריא 186, "כיס" בגימטריא 90, כאשר נחסר 90 מ- 180 נקבל 96, שזה בגימטריא  צו.

משמעות הדברים היא שלא יבואו הכהנים ויורו היתר לעצמם להעדיף עבודה עם רווח מעבודה בלי רווח בטענה של אם "אין קמח אין תורה" וכל הדחיה היא לשם שמים ואם אין ממון איך יוכל לעבוד את ה' ולהתפלל בכוונת הלב. על  זה בא רבי שמעון ואומר שהברכה באה מלמעלה. וכבר יצחק ברך את יעקב שיזכה לכל הדברים הגשמיים המשמשים כאמצעי לעבודת ה' "ויתן לך האלוקים מטל השמים ומשמני הארץ ורוב דגן ותירוש " (בראשית כז'). כל הדברים האלו מחייבים לעבוד את ה' בישוב הדעת ולכן הכהנים צריכים להזדרז כי יבורכו מלמעלה.

"זאת תורת העולה היא העולה על מוקדה " (ויקרא ו', ב') , הגמרא (סוטה ה') אומרת: כל אדם שיש בו גסות רוח סופו שמתמעט. ועוד אומרת הגמ' (פסחים סו')  : "אמר רבי יהודה אמר רב: אם חכם הוא חכמתו מסתלקת ממנו. מעשה שהיה עם רבי יהודה שעבר בעיר סימוניא. ניגשו אליו אנשי העיר ובקשו ממנו רב שילמדם מקרא ומשנה. רבי שלח את ר' לוי בר סיסי. עשו לו קבלת פנים מפוארת עם במה, והושיבו אותו על הבמה, ושאלוהו 3 שאלות: גדמת היאך חולצת?  ולא ידע לענות .חלוצה שירקה דם מהו ? ולא ידע לענות. אמרו שמא הלכה אינו יודע נשאלהו באגדה. שאלוהו , נאמר בדניאל ו': "את הרשום בכתב אמת". אם אמת למה רשום, ואם רשום למה אמת. וכי יש שקר בתורה - ולא השיבם, וכיון שכך חזר לישיבה של רבנו הקדוש.
שאל אותו רבי איך הייתה קבלת הפנים ולמה חזרת. אמר לו: שאלוני 3 שאלות ולא ידעתי לענות. אמר לו: מה שאלוך? השיב לו. שאל אותו רבי ומה השיבות להם? ענה לו לא השבתי להם. שאל אות רבי האם יודע אתה מה להשיב? השיבו רבי לוי בן סיסי: גדמת חולצת אפילו בשינה ובגופה. חולצת, אם רקקה אפילו צחצחית של רוק כשר ורק אם הכול דם פסול. ופירוש הפסוק בדניאל כך הוא עד שלא נגזירה גזירה רשום ומשנגזרה גזירה אמת. שאלו רבנו: ומדוע לא ענית להם?  אמר לו: עשו לי במה גבוהה וגדולה, והושיבוני למעלה, וגבהה רוחי ונתעלמו ממני כמה הלכות. וקרא עליו רבנו : "אם נבלת בהתנשא (משלי ל')" . מי גרם לך להתנבל – ההתנשאות. 
נמצאנו למדים כמה צריך האדם להתרחק מהגאווה שהתורה עוזבת מקום גבוה והולכת למקום נמוך.

חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

המנחה דווקא לגברים. שנה ניקודם, ותקבל תוספת, שלעולם לא שוכחים.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר נאמר בספר בראשית , פרשת  "מקץ", פרק מג' פסוק ל"ד :

"ותרם משאת בנימין ממשאת כולם , חמש ידות." היכן בפרשתנו תוכן מילים אלו, מרומזות?
הפתרון: מי שנתן לבנימין פי חמש מתנות מאשר לאחים האחרים הוא יוסף. ובפרשתנו פרק ה' פסוק כד' בענין תשלום הנשבע לשקר נאמר: "חמישתו יוסף עליו" (יוסף –דו משמעי).
פותר החידה מלפני שבוע הוא .......... והוא זוכה בדיסק חדש.
