בס"ד

פרשת צו – שבת הגדול

הידד במעלה

הרב יובל שרלו

ראש ישיבת ההסדר פ"ת

תנועת הנוער של בני עקיבא ראויה להשתתפות ציבורית ביום חגה – הועידה הארצית. קשה לאמוד את משקלה העצום של התנועה בעיצוב דמותה של הציונות הדתית בפרט, ושלמדינת ישראל בכלל. האנרגיות הרבות שנוצרו בתנועה זו הן שותפות מובילות בעיצוב פני הציבור כולו. בתנועה זו נרקמה מסכת מיוחדת של חיי תורה ועבודה; היא שהצמיחה אנרגיות מיוחדות בהתקשרות ארץ ישראל ולהתיישבות בה; אולפנות בני עקיבא והישיבות הצמיחו דור תורני ייחודי, הלומד את תורת ארץ ישראל; פנייתה לעם ישראל הפכה אותה למובילה בתחום מעשה החסד והמעורבות החברתית ועוד ועוד. גם במישורים הפרטיים היא יכולה להביט על עצמה ולשמוח בפרותיה – הרב נריה זצ"ל אמר כי לו כל זוג שנישא בשל היותו בבני עקיבא היה משלם דמי שדכנות לתנועה, לא היו לתנועה בעיות כלכליות לאורך ימים ושנים. אוצר הזכויות הגדול של התנועה מאפשר לה לבוא אל ועידתה בתחושת סיפוק גדולה. 

אל לה לתחושת הסיפוק להיעצר במקומה. על הסיפוק להיות מנוע מצמיח של ייעוד ושל מבט לעתיד. מסביב יהום הסער, וילדינו צומחים באווירה שאינה פשוטה כלל ועיקר. לא זו בלבד שרוחות הזעף מבקשות למוטט את הצניעות והקדושה, הנאמנות והזהות היהודית, אהבת הארץ והזיקה הלאומית, עוד הן מערערות על עצם קיומם של ערכים. אנו חיים בתקופה שהדימוי הטוב ביותר המאפיין אותה הוא דימוי ה"חולות הנודדים" – אין יותר אמת היסטורית כי אם נרטיב וסיפור של כל אחד כפי שהדברים מצטיירים בעיניו; חתירה לערכים נתפשת כמניפולציה על הכוח; היציבות והקביעות נחשבות כמידות מגונות, ועוד עניינים רבים אחרים.

התנועה והסניף משמשים לילדינו עוגן עמוק, וביסוס עמוק של הזהות העצמית שלהם כנוער ציוני דתי. לעיתים נוטה התנועה להתפתות ולעשות זאת על ידי הפיכת הסניפים למתנסי"ם, אולם פיתוי זה מביא בדרך כלל הישגים לטווח קצר בלבד. שמירת אופייה האידיאליסטי של התנועה הוא תנאי קיומי לעצם תפקידה. דור לדור ישבח מעשיך, ויש צורך בכל דור לברר מהו אופיו של האידיאל לאורו אנו הולכים, אך לא לערער על עצם החיונית העמוקה של אידיאל זה. במסגרת זו, אחד הדגלים העיקריים של התנועה הוא הפנייה הרחבה ביותר האפשרית להכלת ציבור בני הנוער בתוכו. אסור לה להפוך לתנועה הפונה אך ורק אל קבוצה מסוימת המסמנת עצמה בצבע מסוים, כי אם להמשיך להיות תנועה המבקשת לכנס תחת כנפיה רוחב גדול ככל האפשר (עם גבולות !) של בני הנוער. זה אופייה של התנועה, וזה גם מה שהביא אותה למעמדה כבולטת בין תנועות הנוער השונות. הרוח הרעה של פילוג המבקשת מידי פעם להסתנן לעולמנו צריכה לפגוש חומה בצורה המשיבה רוח אחרת לחלוטין, שתגבר על הראשונה.

ומה תפקידם של ההורים בכל המערכת הזו ? עלינו ההורים מוטל להעניק סביבה תומכת מכל כיוון אפשרי. הדבר מתחיל בקיומה הכלכלי, וקורא לנו להיות שותפים בנשיאת העול הכבד של קיומה של התנועה. הוא ממשיך בחינוך הניתן בבית ליטול אחריות ולהיות חלק מקבוצה מובילה בסניף ויוצרת את דמותו, ולא זו שבאה לבלות את זמנה במפגש בלבד. אנו חיוניים בהסכמה שלנו לתרום את התחום המקצועי שלנו לטובתה סניף, להקים וועדת הורים סניפית כדי לדאוג מסגרת ההדרכתית והכלכלית כאחד ועוד ועוד. מעבר לכך, תפקידנו כהורים הוא להנחות את הסניפים להיות ערים ורגישים למציאות הכלכלית הנוכחית, ולדאוג שלא קשיים כספיים יימנעו את השתתפות הילדים במפעלי התנועה. 

ביום חגה של התנועה נשתתף כולנו בהצדעה לה, ובברכת הדרך. שתזכה להכריע את ההכרעות הנכונות והראויות, ותזכה לא רק להצהיר הצהרות גדולות, כי אם גם לממשן.שבירור עמדותיה והדרך שבה היא חיה יהיה תהליך בונה. שלא תפחד מלשנות דברים התובעים שינוי דחוף (מפעלי הקיץ של התנועה), ולא תירא מלעמוד על שלה ולא לשנות דברים שאינם זוקקים שינוי. בלב אמיץ בעזרת ד' עלה נעלה – קדימה בני עקיבא הידד במעלה.

אביעד הכהן (לערב פסח)

והיה כי ישאלך בנך
אם תרצו – הרי זו ההגדה של פסח שיותר מכל טקסט אחר מבטאת, בבהירות ובתמצית, את תורת החינוך היהודי על רגל אחת. "וכן הבן שואל". השאלה, התמיהה והסקרנות הם אם כל לימוד, והפכו להיות סממן בולט של היהדות בכלל ("למה יהודי עונה תמיד על כל שאלה בשאלה?", שואל יהודי את חברו, והלה משיבו: "למה לא?"), ושל מקורות המשפט העברי בפרט. התלמוד כולו רצוף קושיות, תיובתות ופירכות. גם ספרות השו"ת-השאלות והתשובות, הפכה להיות הענף המרכזי – בכמות ובאיכות – של פיתוח ההלכה והתאמתה לחיי המציאות. התלמיד החכם שבפרקי אבות ניכר בשאלותיו, "שואל כעניין". השאלה הפכה להיות מרכיב מרכזי בדרך ההלכה היהודית, ובליל הסדר בפרט, עד כדי כך שהרמב"ם מאריך בעניין זה: "וצריך לעשות שינוי בלילה הזה כדי שיראו הבנים וישאלו... אין לו בן, אשתו שואלתו. אין לו אישה – שואלין זה את זה ואפילו היו כולן חכמים", ובסיומת שנראית כמעט סוריאליסטית:  "היה לבדו – שואל לעצמו!!!". 

השאלות אינן נשמעות רק מפי הבן ה"חכם". ליד שולחן הסדר – כמו גם בבית המדרש או בכיתת בית הספר יושבים ילדים שונים. לכל אחד מהם שאלות משלו, וכל אחד מהם זכאי לתשובה משלו. החכם והרשע, התם ושאינו יודע לשאול. עיון בשאלות מעלה כמה תמיהות. הידועה שבהן: מה הפרש יש בין שאלת הבן החכם – "מה העדות, והחוקים והמשפטים אשר צוה ה' אלוקינו אתכם?", לבין שאלת הרשע "מה העבודה הזאת לכם?". שניהם מתריסים ונראים כעומדים מבחוץ (ולא רק הרשע, אלא גם החכם אומר "אתכם" – ולא אותי!)? 

תירוץ אחד נשען על הזכרת שם ה' בפני החכם, "אשר ציוה ה' אלוקינו", שאינו מופיע בשאלת הרשע. יתר על כן: החכם שואל על מנת להבין. לאחר ששנה ולמד,  שאלתו נובעת מתוך מסגרת ההלכה. הוא מכיר בהבדל שבין "עדות, חוקים ומשפטים", ומבקש להתחקות אחר השתלבותה של עבודת הפסח בתוך מערכת זו. לא כן הרשע, ששואל את שאלותיו כשהוא ניצב מחוץ למסגרת: "מה העבודה הזאת לכם?". הוא לא מתעניין בפרטים, אלא מתריס נגד המסגרת כולה, "העבודה הזאת", ורואה בה עול, נטל. 

יש לתת את הדעת גם לעיתוי השאלה כפי שהיא מופיעה בתורה. "והיה כי תבואו אל הארץ... והיה כי יאמרו אליכם בניכם: מה העבודה הזאת לכם" (שמות יב, כה-כו). "בניכם" ולא "בנכם". הרבה בנים יש לו למקום, וכל אחד מהם דורש תשובה משלו, גישה משלו. במעשה החינוך אין תשובה אחת היפה לכל. כל בן – ותשובתו שלו. כל דור – וצרכיו שלו. לכן גם מדגיש בעל ההגדה ש"בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו יצא ממצרים". כל דור – וחוויית השעבוד והגאולה שלו. יתר על כן: הכתוב מדגיש עוד: "כי ישאלך בנך מחר לאמר", והוסיפו עליו במכילתא: "יש 'מחר' שהוא לאחר זמן".  לאמור: המחנך הטוב אינו מופתע משאלות תלמידיו. יש עמו תשובה מוכנה מראש לשאלותיהם ולמצוקותיהם. אם אוזניו כרויות ולבו פתוח אליהם, הוא מודע היטב לכך ש"מחר" יצוצו שאלות חדשות, ועליו לחשוב מבעוד מועד על שאלות ה"מחר" ולתת להן מענה. "כי ישאלך", אין פירושו "אם ישאלך", אלא "כאשר ישאלך". היה סמוך ובטוח כי דור זה ישאל ויחפש תשובות, ועליך להיות מוכן לענות לו בלשונו-שלו. 

למי מבין ארבעת הבנים קשה לענות? הרשע אינו מחפש תשובות. לפיכך אין טעם בדיאלוג ענייני עמו (אך חובה לצרפו לשולחן הסדר, עם שאר הבנים). רק "הקהה את שיניו", ותו לא. ה"תם" עומד ומיתמם: "מה זאת?". הוא פתוח לשמוע ומזמין את הוריו להסביר לו את הדברים כפי יכולתם. "שאינו יודע לשאול – את פתח לו!" – עליך לשבות את דמיונו ולמשוך אותו ללמוד עוד ועוד. דווקא הבן ה"חכם" יוצר את האתגר הקשה ביותר. ויושם אל לב: לא מדובר כאן ב"ישיבה-בחור", ב"צדיק" (שהוא-הוא ניגודו של ה"רשע") אלא ב"חכם". אינטלקטואל ממדרגה ראשונה, בוגר הטכניון או מכון ויצמן, בקי בהוויות העולם. האינטליגנציה שלו מביאה אותו לבקר גם את דברי התורה וחז"ל, ולראות בחלקם "חוקים" ו"גזרות", חסרי  טעם הגיוני. ההורים שניצבים מולו עשויים להרים ידיהם בייאוש, תוהים כיצד יוכלו להתמודד עמו. בעל ההגדה מושיט לנו את הפתרון: "ואף אתה אמור לו". אפילו "אתה", בן הדור ה"ישן", מסוגל וחייב להתמודד עמו. אבל לשם כך עליך "לומר" לו, לשוחח אתו בשפה רכה, לשמוע את מועקותיו, להבין אותו, ולהעביר לו באמצעות החוויה, הלימוד המשותף והליבון האמיתי של הדברים את המורשת הגדולה של חג החירות, העוברת מדור לדור. 

מדינת רווחה – עפ"י ההלכה

ד"ר משה הלינגר

ייחודיותו של האדם מחייבת אותו לבחור בחירות אוטונומיות ולקבל על עצמו אחריות, כדבריו הידועים של הרמב"ם בפרק השמיני של הקדמתו לפירושה של מסכת אבות במשנה ("שמונה פרקים"):

"אמנם האמת אשר אין ספק בו שפעולות האדם כולם מסורות לו אם ירצה יעשה ואם לא ירצה לא יעשה מבלתי הכרח שיכריחהו עליו ומפני זה היה ראוי לצוותו. אמר (דברים ל: טו ואילך) 'ראה נתתי לפניך היום את החיים ואת הטוב...ובחרת בחיים' ושם הבחירה לנו בהם וחייב העונש למי שימרה...וחייב גם כן ההכנות כולם כמו שכתוב בתורה (דברים כב: ח) – כי תבנה בית חדש ועשית מעקה לגגיך ולא תשים דמים בביתך'".

מדינת הרווחה הישראלית אינה שוללת עקרונית את רעיון האחריות והיכולת האישית, אך הפטרנליזם המערכתי המוגזם שהיא נוקטת, פוגע ביכולת ליישם את העיקרון הזה. דמותו האוטונומית של היחיד בן השכבות החלשות נפגעת הן מיחסה של המערכת אליו כאל צרכן של שירותים סוציאליים, והן מפני שהוא תופס את עצמו כאדם בעל יכולת בחירה חלקית בלבד התלוי בכוחות חברתיים-כלכליים גדולים ממנו.

תחום נוסף שבו השקפתה של המסורת היהודית על מדינת הרווחה הנרחבת שונה מן המקובל, הוא היחס לעבודה. בעולמה של היהדות חובתו של האדם לעבוד היא ערך דתי. העבודה האישית אינה נתפסת כפחיתות כבוד המאפיינת בריות לא ראויות כמו בעולם הקלאסי. להפך, היא סגולה ראויה המוליכה לאושר: "אשרי כל ירא ה' ההולך בדרכיו, יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך" (תהלים קכח: א,ב) וכדרשת חז"ל: "ואמר רבי חייא בר אמי משמיה דעולא גדול הנהנה מיגיעו יותר מירא שמים דאילו גבי ירא שמים כתיב אשרי איש ירא את ה' ואילו גבי נהנה מיגיעו כתיב יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך. אשריך בעולם הזה וטוב לך לעולם הבא. ולגבי ירא שמים וטוב לך לא כתיב ביה" (ברכות דף ח עמוד א).

מסכת ברכות מלבנת את פרטי חיוב התורה להניח את היבול בפאת השדה לעניים. אבל דווקא בסיום המסכת ישנה השוואה בין אדם הנוטל מקופת הציבור כשאינו מוכרח לעשות כן ובין עני המעדיף להתפרס בכוחות עצמו: "וכל מי שאינו צריך ליטול ואינו נוטל אינו מת מן הזקנה עד שיפרנס אחרים משלו ועליו הכתוב אומר (ירמיהו, יז:ז) – ברוך הגבר אשר יבטח בה' והיה ה' מבטחו" (פאה, פרק ח, משנה ט). את הלכות מתנות עניים מסיים הרמב"ם בקביעות אלה:

"כל מי שאינו צריך ליטול ומרמה את העם ונוטל אינו מת מן הזקנה עד שיצטרך לבריות. והרי הוא בכלל ארור הגבר אשר יבטח באדם. וכל מי שצריך ליטול ואינו יכול לחיות אלא אם כן נוטל כגון זקן או חולה או בעל יסורין ומגיס דעתו ואינו נוטל הרי זה שופך דמים ומתחייב בנפשו ואין לו בצערו אלא חטאות ואשמות. וכל מי שצריך ליטול וציער ודחק את השעה וחיה חיי צער כדי שלא יטריח על הצבור אינו מת  מן הזקנה עד שיפרנס אחרים משלו ועליו ועל כל היוצא בזה נאמר ברוך הגבר אשר יבטח בה'" (הלכות מתנות עניים, פרק י', הלכה יט').

על פי דברי הרמב"ם, ההבחנה בין מי שנוטל מן הציבור אף שיש ביכולתו להתאמץ ולפרנס את עצמו ובין מי שחי בדוחק ובלבד שלא יהפוך למקרה סעד היא הבחנה דיכוטומית, על מכלול הקונוטציות העולות ממנה: ארור-ברוך. מדבריו של הרמב"ם ניכר היטב שהוא סבור כי רק חולים, זקנים ובעלי ייסורים הם אנשים החייבים ליטול מן הציבור ולוותר על גאוותם. מעניין שאפילו חסידי אשכנז במאה ה_12 וה_13, אשר פיתחו תפיסה חברתית נרחבת ויוצאת-דופן במחשבה היהודית של ימי הביניים, לא נמנעו מלחייב את האדם לעמול קשה. ספר חסידים קובע במפורש שאין לתת צדקה למי שאינו רוצה לעשות מלאכה. כבר בתקופת חז"ל בלט ההבדל בין גישתם ובין גישת אבות הכנסייה בסוגיית היחס לעוני, כפי שמציין אפרים אורבך (ב:"מגמות דתיות וחברתיות בתורת הצדקה של חז"ל", מעולמם של חכמים – קובץ מחקרים, (ירושלים, מאגנס, תשמ"ח)): "העדר הערצת העני והאופי הבלתי ספגני של הצדקה במאמרי חז"ל ובדרשותיהם, מציינים הבדלים יסודיים בין תורת הצדקה שלהם לבין זו של אנשי הכנסייה הנוצרית. הירונימוס הכיר בהבדל זה בכתבו: 'חפש בכל בתי הכנסת של היהודים ולא תמצא אף רבי אחד המוכיח לעדה את החובה לבזות את הרכוש או המספר בשבחה של העניות'". היחס השלילי לעניים מצא את ביטויו בין השאר בקושי של מפרשי ימי הביניים לפרש על דרך הפשט את אמרתו של התנא יוסי בן יוחנן: "יהי ביתך פתוח לרווחה ויהיו עניים בני ביתך" (מסכת אבות, פרק א, משנה ה). פירושו של רש"י מייצג נאמנה את המגמה הזאת: "כלומר אל תרבה עבדים ושפחות לשרתך אלא הבא עניים במקומם וישרתוך ותקבל עליהם שכר" (שם, ד"ה "ואל"). מגמה זו זכתה לחיזוק כשקהילות שונות החלו לפתח יחס שלילי כלפי קבצנים. 

קבוצה מיוחדת הזוכה להגנת מדינת הרווחה הישראלית היא חברת לומדי התורה במסגרת הישיבות והכוללים ומשפחותיהם מרובות הילדים. כמו במקרים אחרים, מציגה האידיאולוגיה החרדית כיוון חדש כביטוי להמשכיותה של המסורת ההלכתית. "המצאת מסורת" זו אופיינית לאידיאולוגיות שונות דווקא בעידן המודרני, כאשר ה"חזון איש" החל במהלך ההיסטורי החדשני של יצירת "חברת הלומדים", הוא פעל מתוך תחושה שיש להקים מחדש את עולם התורה אשר נחרב בשואה. בדרך דומה פעלו גם גדולי תורה בארה"ב, כגון הרב אהרן קוטלר ודומיו. עם הזמן התפתחה בעולם החרדי ההשקפה שלפיה עולם הישיבות מציל את עם ישראל, ולכן מוטל על שאר האומה לפרנסו. ובכל זאת יש הבדל בין בחורי הישיבה החרדים בארץ, שאינם לומדים לימודים כלליים יותר משמונה שנים ואין בידם כלים להשתלבות במקצועות לא מסורתיים, לבין בחורי ישיבה בתפוצות, שמצבם שונה לחלוטין מן הבחינה הזו. במציאות של היום, בעקבות התעצמות עולם התורה, אין מדינת ישראל יכולה לעמוד במעמסה של מימון עולם התורה החרדי – שעריו ושכונותיו הן מן העניות ביותר בישראל – בלי לפגוע פגיעה קשה ובלתי מוסרית בציבור רחב של משלמי מסים מקרב המעמד הבינוני.

האידיאולוגיה החרדית החדשה פיתחה גישה המנוגדת לחלוטין למסורת היהודית, בהציגה אידיאל חסר תקדים של עוני קהילתי מרצון. אידיאולוגיה זו מבוססת על אידיאל הצניעות וההסתפקות במועט המקובל במסורת, אלא שכעת הופך העוני מרצון לאתוס המחייב בני תורה ובנות תורה ראויים. החידוש העיקרי כאן הוא שדרישה מחמירה זו, כחומרות אחרות ההולכות ומתרבות ומגדירות את הייחוד החרדי, אינה מיועדת לקומץ "בני עלייה", אלא לכל קהילת הלומדים. מי שאינו מסוגל להתמיד ו"להמית את עצמו באוהלה של תורה" ופונה לעסקי חולין, נדרש למעשה לתמוך בבני התורה. היסוד המסורתי שעליו מבוססת התפיסה הזאת הוא השותפות בין בני שבט יששכר, המורכב מלומדי תורה, ובין בני שבט זבולון, הסוחרים השוכנים לחוף ימים – שבמסגרתה נותן יששכר מחצית משכרו בעולם הבא לזבולון המפרנס אותו בעולם הזה. אזרחי ישראל המממנים את שירותי הרווחה הניתנים ללומדי התורה הופכים ל"זבולון" בעל כורחם.

מול אידיאולוגיה חדשה זו ראוי להעמיד את גישת חז"ל העולה מאמרות ידועות של תנאים, כגון "יפה תלמוד תורה עם דרך ארץ שיגיעת שניהם משכחת עוון וכל תורה שאין עמה מלאכה סופה בטלה וגוררת עוון" (מסכת אבות, פרק ב משנה ב). רבי צדוק, אחת הדמויות המיתיות בעולמם של חכמים בשלהי תקופת בית שני, מציג דרישה ברורה למנוע שימוש בלימוד התורה למטרות ארציות: "אל תעשם עטרה להתגדל בהם ולא קרדום לחפור בהם", ומכאן מסיקה המשנה: "הא למדת שכל הנהנה מדברי תורה נוטל חייו מן העולם" (אבות פרק ד', משנה ו'). בפירושו למשנה זו בונה הרמב"ם אידיאולוגיה שלמה האוסרת באיסור חמור לקבל מימון תמורת לימוד תורה או תמורת כהונה רבנית:

"דע שזה שאמר שלא תעשה התורה קרדום לחפור בו כלומר לא תחשבהו כלי לחיות בו ובאר ואמר כי כל מי שיהנה בעולם הזה בכבוד התורה נוטל חייו מן העולם פירוש מחיי העולם הבא...שאנחנו כשנעיין בדברי רבותינו ז"ל לא נמצא אצלם שהיו מבקשים ממון מבני אדם ולא היו מקבצים ממון לישיבות הנכבדות והיקרות ולא לראשי גלויות לא לדייניהם ולא למרביצי התורה...".

הרמב"ם מזכיר רבים מגדולי התנאים כגון הלל, רבי יהושע בן חנניה, רבי חנינא בן דוסא, ועוד, שכולם העדיפו לחיות חיי דוחק ובלבד שלא ייאלצו להתפרנס מן הקופה הציבורית. דברים דומים – אף כי בלשון חסכנית יותר, כדרכו – הוא אומר בפסיקתו ההלכתית. בדברים אלו הוא מחייב את התלמיד-חכם לעבוד גם במלאכה בזויה ובלבד שלא ייפול לנטל על כתפי האחרים. לנוכח גישתו הקבועה של הרמב"ם, המקפיד הקפדה יתרה על שמירת הכבוד העצמי של התלמיד-חכם אל מול הציבור הכללי (הלכות דעות, פרק ה, הלכות ה-י; הלכות תלמוד תורה, פרק ו, הלכה י), דבריו הנאמרים בסיום דיני הצדקה שלו משמעותיים אף יותר:

"לעולם ידחק אדם עצמו ויתגלגל בצער ואל יצטרך לבריות ואל ישליך עצמו על הצבור וכן צוו חכמים ואמרו עשה שבתך חול ואל תצטרך לבריות. ואפילו היה חכם ומכובד והעני יעסוק באומנות ואפילו באומנות מנוולת ולא יצטרך לבריות. מוטב לפשוט עור בהמות נבלות ולא יאמר לעם חכם גדול אני, כהן אני פרנסוני וכך צוו חכמים. גדולי החכמים היו מהם חוטבי עצים ונושאי הקורות ושואבי מים לגנות ועושי הברזל והפחמים ולא שאלו מן הצבור ולא קיבלו מהם כשנתנו להם". (משנה תורה, הלכות מתנות עניים, פרק י, הלכה יח).

דברים חריפים עוד יותר אומר הרמב"ם בהלכות למוד תורה. ב"משנה תורה" רק לעתים רחוקות מרצה הרמב"ם את טענותיו בדרך כה מלאת פאתוס ותוך הבאת מאמרי חז"ל עם פרשנות אישית: 

"כל המשים על לבו שיעסוק בתורה ולא יעשה מלאכה ויתפרנס מן הצדקה הרי זה חלל את השם ובזה את התורה וכבה מאור הדת וגרם רעה לעצמו ונטל חייו מן העולם הבא. לפי שאסור ליהנות מדברי תורה בעולם הזה. אמרו חכמים כל הנהנה מדברי תורה נטל חייו מן העולם. ועוד צוו ואמרו אל תעשם עטרה להתגדל בהן ולא קרדום לחפור בהן. ועוד צוו ואמרו אהב את המלאכה ושנא את הרבנות וכל תורה שאין עמה מלאכה סופה בטילה וגוררת עוון. וסוף אדם זה שיהא מלסטם את הבריות" (משנה תורה, הלכות תלמוד תורה, פרק ג, הלכה י).

גישתו המחמירה של הרמב"ם לא התקבלה לבסוף, ובמידה רבה של צדק, בנוגע לתלמידי חכמים מקצועיים המכהנים במשרות ציבוריות כרבנים וכדיינים. טענות הנגד שהעלה רבי יוסף קארו בעל ה"שולחן ערוך" בפירושו ה"כסף משנה" על הרמב"ם, היו בעלות עוצמה לא מבוטלת. לדעתו, האיסור על תלמיד חכם לקחת כסף מן הציבור תקף רק אם יש לו ממה להתפרנס, אבל אין לאסור על רב לקבל כסף מן הציבור אם אין לו מקור פרנסה אחר. לא זו בלבד שאין זה הוגן כלפי הרב, אלא אף עם ישראל יינזק מכך: "ואלמלא כן חס ושלום היינו כאובדים בעניינו ואין לך צורך צבור גדול ממה שצריכין להעמיד ביניהם מורה צדק...הכלל העולה שכל שאין לו ממה להתפרנס מותר ליטול שכרו ללמד בין מהתלמידים עצמן בין מן הצבור. וכן מותר לו ליטול שכר מהצבור לדון או מהבעלי דינין" (פירוש ה"כסף משנה", שם).

עם זאת יש לציין כי המחלוקת בין שני גדולי הפוסקים, הרמב"ם וה"שולחן ערוך", לא נסבה אלא על מימון תלמידי חכמים המכהנים במשרות רבניות כרבנים וכמורים. קיומה של קהילה שלמה של לומדי תורה בישיבות ובכוללים הניזונים מן הציבור אין לה הצדקה לא בעיני זה ולא בעיני זה. אמנם היו תקדימים לכך שקהילות יהודיות התמקדו בלימוד תורה תוך התבססות על קבלת צדקה (למשל בישוב הישן), אולם המצב הקיים היום הוא חסר תקדים בהיקפו, כמו גם בהצדקה האידיאולוגית שעומדת מאחורי מציאות זו.

בסיום עניין זה ברצוני להביא פירושו המעניין של אחד ממפרשי התורה, רבי שלמה אפרים מלונטשיץ, בעל ה"כלי יקר", הנוגע בדיוק בדרישה למוכנות העצמית של האדם להתאמץ, ורק אם אינו מסוגל להסתדר בעצמו, מוטל על החברה לסייע לו. את אחד הציוויים המוסריים הידועים של התורה, "כי תראה חמור שונאך רובץ תחת משאו וחדלת מעזוב לו עזוב תעזוב עמו" (שמות כג: ה), מפרש ה"כלי יקר" כך:

"לומר לך דווקא שרוצה להיות עמך במלאכתו ורוצה להקים עמך אז אתה מחויב לסייע לו אבל אם יושב לו ואומר הואיל ועליך מוטל הדבר חייב אתה להקים לבד על כן אמר וחדלת מעזוב לו כי מלת לו אין במשמעותו עמו כי מותר לך לחדול מעזוב לו כשאין רוצה להיות עמך במלאכתו. ומכאן תשובה על מקצת עניים בני עמינו המטילים את עצמם על הציבור ואינן רוצים לעשות בשום מלאכה אף אם בידם לעשות באיזו מלאכה או איזה דבר אחר אשר בו יכולין להביא שבר רעבון ביתם וקוראים תיגר אם אין נותנים להם די מחסורם כי דבר זה לא צוה ה' כי אם עזוב תעזוב עמו הקם תקים עמו. כי העני יעשה כל אשר ימצא בכוחו לעשות ואם בכל זאת לא תשיג ידו אז חייב כל איש מישראל לסעדו ולחזקו וליתן לו די מחסורו אשר יחסר לו ועזוב תעזוב אפילו עד מאה פעמים" (כלי יקר, שמות, שם).

(מתוך הרצאתו בנושא "תרומתה האפשרית של המסורת היהודית ההלכתית ליצירת צדק חברתי במדינה יהודית דמוקרטית", באוני' בר-אילן. ד"ר משה הלינגר, מרצה במחלקה מדעי המדינה באוניברסיטה בר-אילן ומכון לאתיקה, יהדות ומדינה בבית מורשה בירושלים).

"בניסן נגאלו, בניסן עתידין ליגאל"

הרב פרופ' דניאל הרשקוביץ

רבה של שכונת אחוזה רבתי, חיפה, ודיקן הפקולטה למתמטיקה בטכניון
הגמרא (ראש השנה דף י' ע"ב) מביאה את מחלוקתם של רבי אליעזר ורבי יהושע ביחס לגאולה העתידית של עם ישראל. רבי אליעזר אומר: "בניסן נגאלו, בתשרי עתידין ליגאל", ואילו רבי יהושע אומר: "בניסן נגאלו, בניסן עתידין ליגאל".

אם נאמר כפשוטו של ענין שהמחלוקת עוסקת בתאריך של הגאולה העתידית הרי קשה: הגמרא (עירובין דף מ"ג ע"א) אומרת כי האומר "הריני נזיר ביום שבן דוד בא - מותר לשתות יין בשבתות ובימים טובים", ומבואר שם כי הסיבה לכך היא הידיעה שבן דוד לא יבוא ביום שבת. אם כן, היה צריך לומר שלרבי אליעזר מותר לשתות יין כל השנה להוציא את חודש תשרי, ולרבי יהושע מותר לשתות יין כל השנה להוציא את חודש ניסן?!

בעלי המוסר מסבירים, לכן, כי המחלוקת אינה עוסקת בתאריך הגאולה כי אם במהותה של הגאולה.   בידוע שמצבו הרוחני של עם ישראל בעת גאולת מצרים היה בשפל המדרגה. עם ישראל היה שקוע במ"ט שערי טומאה עד שלא היה ניכר ההבדל בינו לבין העם המצרי – "אלו ואלו ערלים, אלו מגדלי בלורית ואלו מגדלי בלורית, אלו לובשי כלאים ואלו לובשי כלאים" (ויקרא רבה פרשה כ"ג, ועוד). עם ישראל היה רחוק משלימות איכותית. הוא זכה לגאולה עם הגיעו לשלימות כמותית - "ועוד מצד אחר היה ראוי הגלות והשיעבוד לישראל … שכאשר לא היו ישראל בשלימות, ושלימות ישראל כאשר הם ששים רבוא" (ספר "גבורות השם" למהר"ל פרק ט'), ובזכות איכותו הרוחנית העתידית – "'מה תצעק אלי דבר אל בני ישראל ויסעו' - רבי ישמעאל אומר: בזכות ירושלים אני קורע להם את הים, שנאמר: 'עורי עורי לבשי עוזך ציון, לבשי בגדי תפארתך ירושלים'" (ילקוט שמעוני פרשת בשלח רמז רל"ג).    מחלוקתם של רבי אליעזר היא האם הגאולה העתידית תתרחש גם היא ללא תלות באיכותו הרוחנית של עם ישראל, או שמא הפעם נדרש להכשיר את עצמנו מבחינה רוחנית קודם לגאולה. רבי אליעזר אומר כי להבדיל מגאולת מצרים שהיא "גאולת ניסן", הגאולה העתידית היא בבחינת "גאולת תשרי", והרי חודש תשרי עניינו הוא תשובה. לעומתו, רבי יהושע אומר כי גם הגאולה העתידית תהיה "גאולת ניסן", בין אם נהיה ראויים לכך מבחינה רוחנית ובין אם לא.  המחלוקת הזאת מופיעה במפורש בגמרא (סנהדרין דף צ"ז ע"ב): "רבי אליעזר אומר: אם ישראל עושין תשובה - נגאלין, שנאמר (ירמיהו ג'): 'שובו בנים שובבים ארפא משובתיכם'. אמר לו רבי יהושע: והלא כבר נאמר (ישעיהו נ"ב): 'חנם נמכרתם ולא בכסף תגאלו", חנם נמכרתם - בעבודה זרה, ולא בכסף תגאלו - לא בתשובה ומעשים טובים".

בהלכה מקובל הכלל שבמחלוקות בין רבי אליעזר ורבי יהושע ההלכה היא כרבי יהושע (בית יוסף יו"ד סימן ר"א אות מ"ד, על פי סוגית "תנורו של עכנאי" בגמרא בבא מציעא דף נ"ט ע"ב). לפי זה, הגאולה העתידית תהיה בבחינת "גאולת ניסן". אם כן, אנו יכולים להיות "רגועים" – הגאולה תבוא בין אם ניטיב את דרכינו ובין אם לאו. מדוע, אם כן, עלינו להתאמץ?

בתורה נאמר: "כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם לַאֲחֻזָּה וְנָתַתִּי נֶגַע צָרַעַת בְּבֵית אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם" (ויקרא י"ד, ל"ד). המדרש אומר על כך: "תני רבי חייא: וכי בשורה היא להם שנגעים באים עליהם? תני רבי שמעון בן יוחאי: כיון ששמעו כנענים שישראל באים עליהם עמדו והטמינו ממונם בבתים ובשדות. אמר הקב"ה: אני הבטחתי לאבותיהם שאני מכניס את בניהם לארץ מלאה כל טוב, שנאמר (דברים ו'): 'ובתים מלאים כל טוב', מה הקב"ה עושה? מגרה נגעים בביתו והוא סותרו ומצא בו סימא" (ויקרא רבה פרשה י"ז, וכן ילקוט שמעוני פרשת מצורע רמז תקס"ג). דברים אלו של המדרש, הרואים בנגעים פרס ומתנה לעם ישראל, הם תמוהים, שכן בהרבה מקומות נאמר שהנגעים הם עונש, למשל - "על עשרה דברים נגעים באים: על עבודה זרה, ועל גילוי עריות, ועל שפיכות דמים, ועל חילול השם, ועל ברכת השם, ועל הגוזל את הרבים, ועל גוזל את שאינו שלו, ועל גסי הרוח, ועל לשון הרע, ועל עין רע" (ויקרא רבה פרשה י"ז).    אלא, מכאן יש ללמוד כי מעבר להבטחה של הקב"ה שהוא מכניס את בני ישראל לארץ מלאה כל טוב, הבטחה שתקויים מכל מקום, ישנה השאלה של איך תקויים ההבטחה. איכות קיום ההבטחה תלויה בעם ישראל. אם נהיה ראויים הרי נזכה לטובתו של ה' מתוך נחת ונועם, ואם ח"ו לא נהיה ראויים הרי אנו טובת ה' יכולה לבוא מתוך יסורים.

כך הוא בגאולה העתידית. אמנם, היא תבוא בין אם נהיה ראויים לכך מבחינה רוחנית ובין אם לא, שכן "בניסן עתידין ליגאל". אך השאלה היא איך היא תבוא. האם תהיה זאת גאולה בנחת בבחינת "וּפְדוּיֵי ה' יְשֻׁבוּן וּבָאוּ צִיּוֹן בְּרִנָּה וְשִׂמְחַת עוֹלָם עַל רֹאשָׁם, שָׂשׂוֹן וְשִׂמְחָה יַשִּׂיגוּ וְנָסוּ יָגוֹן וַאֲנָחָה" (ישעיה ל"ה , י'), או שמא תהיה זאת גאולה מתוך יסורים ח"ו בבחינת "ייתי ולא איחמיניה" (גמרא סנהדרין דף צ"ח ע"ב).

אף שעדיין לא הגענו אל הגאולה השלימה, הרי אין ספק בדבר הזכות הגדולה לה כבר זכינו - לחוות את ימי האתחלתא דגאולה. יהי רצון שבזכות התחזקות בתורה ובמצוות נזכה כולנו כאחד במהרה בימינו לגאולה השלימה "מתוך רוב שמחה ומתוך עושר וכבוד".

עצות לעורכי הסדר 

הרב שי פירון *

1 - שתף את בני הבית בהכנות לליל הסדר. כדאי שתחלק תפקידים מראש. אל תאמר: הכינו דבר תורה לסדר. זה כללי מדי. כדאי להיות מפורט ולהטיל משימות מפורטות: על איזה קטע? דבר תורה? חידות? אולי כדאי לכוון את הילדים להגדות מסוימות? בשנים האחרונות יצאו לאור מספר הגדות המיועדות לתלמידים. 

בליל הסדר פעולות רבות, כ- 35 פעולות. חלק מהפעולות הן המצוות עצמן: 4 כוסות, אכילת מצה, אכילת מרור. פעולות אחרות קשורות למצוות סיפור יציאת מצרים בו שותפים כל בני המשפחה.

כמה דוגמאות: ניתן להטיל על הילדים הקטנים להציג  את הסימנים. במקום להכריז: קדש, ורחץ וכו', ניתן להכין חידה, רמז או הצגה המאפיינת את הסימן. חשוב לשתף את הילדים בהכנות לליל הסדר. יתר על כן, לחלק מהילדים ההכנות לפסח נקשרות רק לפעולת הנקיון... בשעה שאתם מסדרים את קערת הסדר, מכינים את החרוסת, המרור ושאר סימני החג – שתפו את ילדיכם. כמו כן, כדאי לשתף את כל הנוכחים בקריאת ההגדה. אפשר לחלק את הקטעים מראש, אפשר להכין פתקים עם שם הקטע ולבקש להכין גם דבר תורה קצר ואפשר לחלק את הקטעים על פי סדר הישיבה. 

2- כולנו מכירים את המנהג לקרוא חלק מההגדה  בשבת הגדול. דומה בעיני שביסוד המנהג עומדת ההנחה שעלינו להתכונן לקראת ליל הסדר. אל תסמוך על דברי התורה שאמרת בשנה שעברה. יש הנוהגים לשבת כשלפניהם חמש- עשר-עשרים הגדות. תוך כדי הסדר הם דולים "וורטים" חביבים מההגדות השונות. על עורך הסדר להכין את מבנה הסדר, דברי התורה ומטרותיהן בטרם עת.

3- "ברכת הזמן" – חשוב לתכנן את הזמן נכון. למרבים לספר ביציאת מצרים חשוב להדגיש שאפיקומן נאכל עד חצות. אומנם יצאנו בחיפזון ממצרים, אבל עתה אנו בני חורין. תכנון נכון מותיר זמן גם לדברי תורה, גם לשירה וגם לארוחה מכובדת. לא חייבים לשאול את כל השאלות, לא חייבים לומר את כל  דברי התורה, "שבענו והותרנו כדבר ..."

4- רלוונטיות – לעם ישראל הסטוריה מלאה בסיפורי גלות וגאולה. חלק גדול מהאירועים השונים קשור גם בהיסטוריה המשפחתית של כולנו: יציאה משואה נוראית, עליה לארץ, מפגש עם אימי הגלות ועוד. "בכל דור ודור חייב אדם" – השתדלו לחבר גם את הסיפור המשפחתי שלכם לליל הסדר הלאומי שלנו.
כנגד ארבעה בנים דברה התורה – מבחנם של ההורים הוא גם ביכולת להושיב ארבעה בנים שונים מסביב לשולחן אחד ולהשיב לכל אחד מהם על פי דרכו היחודית  תוך שמירה על אוירה משפחתית מאחדת ואוהבת.  תפקידם  של ההורים הוא גם לדאוג להמשכיות המסורת המשפחתית, האמונית והלאומית בדורות הבאים. אי אפשר לעשות זאת בלי להכיר בשונות, בהבדלים שבין כל ילד וילד. 

***

וירעו – מלשון "רע", חבר (פירוש האברבנאל).  "וירעו אותנו המצרים" – מאבקם של המצרים היה מתוחכם, "הבה נתחכמה לו". בתחילה הציגו עצמם כרעים, כחברים שלנו. רק אחר כך התגלה פרצופם האמיתי של המצרים. רק אחר כך נתגלתה המזימה האמיתית. סכנת ההתבוללות היא דווקא בשעה שאנו חשים שהגויים "רעים" הם לנו.  
***

צפון - בתלמוד נחלקו רב ושמואל בהבנת המושג אפיקומן: "אמר רב: שלא יעקרו מחבורה לחבורה. ושמואל אמר: כגון אורידילאי לי וגוזליא לאבא" (מסכת פסחים  קיט'). חג הפסח המסמל את הדילוג מגלות לגאולה עלול לפגוע בשיטתיות ולעודד עקירה מחבורה לחבורה. רב מחייב את הסועד לשהות במחיצת  אותה החבורה  מתחילת הסדר ועד תומו. לכל קבוצה יחודיות משלה, לכל קבוצה חידושים וחידודים. על מנת להכיר את תפיסת העולם של החבורה עליך לשהות במחיצתה מתחילה ועד סוף. אי אפשר לקפוץ ממקום למקום על פי הרגש וחיפוש החויה הרגעית.

לעומתו, שמואל רואה באפיקומן סוג של מנה אחרונה. בסוף הסעודה אנו אוכלים מאכל שטעמו ילווה אותנו זמן רב. לפיכך אנו בוחרים לקנח במאכל מתוק וטעים. פעמים רבות, מה שערב לזה  דוחה את האחר. יש להשמר מהשתלטותם של טעמים פרטיים. כל מה שחוינו בליל הסדר אמור להפוך את החויה הכללית לטעימה ועריבה על הכל. מכאן, ששני ערכים מרכזיים שזורים בליל הסדר: מחד מסורת האבות והשייכות לחבורה אחת. מאידך – ההפנמה וההזדהות, זו הנותנת כוח להמשיך הלאה.

· מתוך ההגדה: "למען הסדר הטוב" – הגדה פעילה הכוללת ביאורים, הפעלות וחידות. 

מנהגי-פסח 

ניסן – ע"פ מנין החודשים שבתורה ניסן הוא החודש הראשון, וזאת ע"פ הציווי בפרשת בא (פרשת החודש): "החודש הזה לכם ראש חודשים, ראשון הוא לחודשי השנה". וכותב הרמב"ן: "וטעם... שימנו אותו ישראל חודש ראשון כדי שיהיה זה זכרון בנס הגדול של יציאת מצרים, כי בכל עת שנזכיר החודשים יהיה הנס נזכר...". יש מי שאומר, שאלה הכותבים בתאריך את חודשי הנוכרים וקוראים לחודשים ראשון, שני, שלישי וכו' – אינם נוהגים נכון, שכן הקפידה התורה לקרותו ראשון. הוא ראשון ואין אחריו ראשון. עדיף לקרוא לחודשים הנוכריים בשמותיהם – ינואר, פברואר וכו'.(יביע אומר חלק ג' יו"ד סימן ט)
ראש חודש ניסן – בר"ח ניסן בחר ה' לחנוך את המשכן. בחלק מקהילות צפון-אפריקה מציינים את המאורע דרך מאכל הנקרא "בסיסה". הבסיסה עשויה מחיטה טחונה, שקדים ואגוזים אותם בוללים בשמן באמצעות מפתח, ובשעת הבחישה אומרים: "הפותח בלי מפתח רחם עלינו" (בתרגום חופשי). המאכל מזכיר טיט ונהגו לאוכלו בעת חנוכת בית חדש. על כן אוכלים אותו ביום בו בחר ה' להשרות שכינתו על המשכן.

פרשיות הנשיאים – בשניים-עשר הימים שלאחר ראש חודש נהגו לקרוא בפרשיות הנשיאים, שהביאו קורבנותיהם למשכן לאחר חנוכתו וביום השלושה עשר נהגו לקרוא בפרשת בהעלותך שהיא כנגד שבט לוי. והטעם, לפי ששבטי י-ה מכוונים כנגד חודשי השנה, והימים הראשונים של ניסן אף הם מכוונים כנגד החודשים הבאים, וע"י ההקרבה של כל נשיא פתח כל אחד מהם שערי טהרה וברכה לכל החודש המיוחד לו. בקריאה אנו מעוררים רושם מן הברכה הראשונה ומשפיעים שפע טוב לכל החודש. (ספר התודעה)
חמץ וחמוצים – מנהג היה נפוץ ברוב קהילות ישראל ועדיין הוא מצוי בכמה מקומות, שקודם לפסח היו כובשים סלק או שאר ירקות ועושים חמיצה למאכל בפסח. והטעם, כנגד הצדוקים שטענו שאיסור חמץ הוא על כל טעם חמוץ, ואפילו אינו ממיני דגן. חומרתם זו אינה אלא כפירה במסורת תושבע"פ, ולכן נוהגים במאכל חמוץ שאינו חמץ. (ספר התודעה) מאידך יש הנוהגים שלא לאכול כל מאכל ששמו מזכיר חמץ כגון חומוס או חמוצים.   

חלת בית הכנסת - מנהג קדום לאפות בערב שבת הגדול מעט לחם-חמץ מן הקמח שהכינו למצות, וקראו ללחם זה "חלת עני" או "חלת בית הכנסת", ומחלקים אותה לעניים. הורה המהרש"ל מלובלין: "כל אחד יאכל קודם פסח מעט מקמח פסח שמא היה בקמח חשש חימוץ, ויתלה בזה שאכל" והוסיף השל"ה הקדוש שלכן מחלקים חלה זו לעניים כדי שתעמוד לנו זכות המצווה.

קריאת ההגדה בשבת הגדול- יש נוהגים לקרוא את ההגדה בשבת הגדול כדי להרגיל את הנערים בהגדה. טעם נוסף הוא שאם יחול ליל הסדר בערב שבת תהיה ההגדה שגורה בפיו ויוכל לקרותה לאור הנר בלי לחשוש להטייה.

יום ט"ז בניסן- על אף שהשמחה נוהגת בכל ימי המועד נוהגים להרבות שמחה ביום זה יותר, כיוון שיום זה הוא היום הראשון לספירת העומר שניתנה לישראל על מנת לטהר את נפשם. ביום זה טיהר המלך חזקיהו את המקדש הראשון מתועבות אחז אביו, (דבה"י ב,כט) וגם החשמונאים כילו ביום זה לטהר את המקדש.

סעודת אסתר- נהגו לעשות ביום ט"ז בניסן סעודה מיוחדת, זכר למשתה אסתר ותלית המן שהיו בתאריך אותו היום. (מג"א ריש סימן תצ) יש שאוכלים ביום זה בשר מעושן מפני שתהליך הכנתו כולל את תלית הבשר בעשן.

בגדי חול המועד מהרי"ל לבש בחול המועד בגדי שבת, וליו"ט היו לו בגדים נאים יותר משל שבת, משום שביו"ט יש גם מצוות שמחה - מה שאין בשבת וחול המועד, ובחול המועד מספיקים בגדים של שבת. 

מזמור לתודה כל חג הפסח אין אומרים "מזמור לתודה", משום שבבית המקדש לא היו מקריבים קורבן תודה כל ימי הפסח מחמת לחמי חמץ שבאים עם התודה. (או"ח נא סע' ט)
סעודת חול המועד - יש אומרים שבסעודת חול המועד צריך שתי מצות שלמות כמו ביום טוב, וכן יש נוהגים להדליק נרות בערב חוה"מ כמו ביו"ט.

מצה וחצי - בחלק מקהילות תימן נהגו לבצוע כל ימי הפסח מצה וחצי, וזאת מכיוון שהמצה היא לחם עוני ודרכו של לחם עוני שהוא אינו שלם. (היכל עבוה"ש חלק ב' עמ צ')
שמחת עניים "ורבים נוהגים לעשות בימי חול המועד סעודה לעניים ולאביונים אשר זאת השמחה היא היתה לראש כל שמחות...". (יסוד ושורש העבודה).
חצי הלל אין גומרים את ההלל בחוה"מ פסח כבסוכות, משום שבשביעי של פסח טבעו מצרים ואמר הקב"ה: "מעשה ידי טובעים בים ואתם אומרים שירה?", ומכיוון שבשביעי לא גומרים את ההלל, גם בחוה"מ מדלגים כדי שלא יהיה חוה"מ גדול משביעי של פסח.(משנ"ב תצ' סע' ד')
שיר השירים – מנהג ישראל לומר שיר השירים בלילי פסח, וכן קוראים שיר השירים בציבור כמנהג אשכנז בשבת חול-המועד.(רמ"א או"ח סי' תצ' סע' ט) ששיה"ש מספר על אהבת ה' וכנסת ישראל שמופיעה בשיא תפארתה בחג הפסח ובגאולת מצרים, מה גם שבשיר רמוזים ענייני יציאת מצרים. יוצא שהקריאה היא מעין סיפור היציאה. מבאר ה"שפת אמת", כי שיה"ש הוא רק משל ועניינו לבאר כיצד מענייני העולם הזה ניתן להבין את האהבה הצריכה להשי"ת, אך לא כל אדם זוכה ולא כל שעה כשרה לכך שיהיו כל מעשיו של האדם מביאים אותו לידי עבודת ה'. בפסח (וכן בשבת) מתגלה הנקודה הפנימית שבעולם הזה (שאף פרעה, מצרים והים – כולם משועבדים לה'); לכן בזמן זה יכול האדם ללמוד את רצון ה' גם מן הטבע, והשעה כשרה להידבק בנמשל שבשיה"ש.

שירת הים- יש שנהגו לומר את שירת הים בשחרית של שביעי של פסח במנגינה מיוחדת, ונהגו להאסף בליל שביעי ולומר שירת הים יחד בשירה וזימרה. "ודבר בעתו מה טוב".(ילקוט מנהגים עמ' 63)

תיקון ליל שביעי של פסח- נהגו ישראל קדושים להיות ערים כל ליל שביעי של פסח או רוב הלילה, ועוסקים בתורה שבכתב ובתורה שבע"פ ומשלימים בדברי הזוהר בעניין קריאת ים סוף וקוראים לסדר זה 'תיקון', שאותו לילה בכל שנה מסוגל לתיקון הנפש באמונת ה' ותורתו.(סידור יעבץ בי עמ' רסג)   

הבדלה על שיכר- יש שנהגו להבדיל במוצאי פסח על שיכר (בירה) שנקנה מן הגוי, כמובא ברמ"א, מכיוון שבמוצאי פסח השיכר חביב עליו מן היין.

אסרו חג - כתב הרמ"א: "נוהגים להרבות קצת באכילה ושתיה ביום שאחרי החג...". הירושלמי מכנה את היום "בנה דמועדא" (בנו של המועד), ומובא ב"חמדת ימים": "נהגו שכל איש ישראל מוסיף משהו בסעודתו, שיהא ניכר שלכבוד אסרו חג הוא עושה ונרצה לכפר עליו כקורבן ממש, ואשרי אנוש יעשה כסדר הזה לקבוע סעודה יחד עם אוהביו אחוזת מרעיו... ואלוקים חשבה כקרבן לכפר עליהם אולי חטאו בימי החג". הגדילו לעשות יהודי מרוקו שחוגגים ביום זה את חג המימונה.

רועי זמיר – מחזור א', ישיבת ההסדר ע"ש זבולון המר, פ"ת.

