מה עשיתי למען בנין המקדש?
הרב ישראל אריאל – ראש מכון המקדש
האבכה בחודש החמישי?!

תשעה באב מתקרב… אנחנו כבר רגילים לטכס: סמוך לצום, נאכל ביצה באפר, ננעל נעלי בד, נשב על הארץ, נדליק נרות, ונשמע קריאת 'איכה' מלב שבור של אחד מזקני בית הכנסת. מדי פעם בוודאי יתייפח בבכי על החורבן.

בודאי שאלנו את עצמנו לא פעם: האם החזן מקונן ברצינות? בכל ימות השנה הוא נראה די שמח. אם חורבן המקדש באמת כואב לו, מדוע אינו עושה דבר ממשי לבניינו? בכלל, מה פשר הבכייה הזו! כשהיינו בגולה הרחוקה, בספרד, בתימן ובפולין היה מקום לבכייה, היום, כש'הר הבית בידינו' – הכך הוא רצון ה'?! האם המקדש הוא גוויה של מת שבוכים עליה?! הרי מדובר במצוה נצחית חיה וקיימת, כמו שבת, סוכה, תפילין ומזוזה. היכן מצאנו, שאדם שנפסלה מזוזה בביתו, יושב על הארץ, מדליק נר ובוכה! דרכו של אדם לקנות מזוזה חדשה, ולברך בשמחה – 'לקבוע מזוזה!' מה היינו אומרים על אשה שבנה חולה, ובמקום לרוץ איתו אל הרופא, היא מתעקשת לשבת על הארץ ולקיים 'טכס בכייה' על בנה החולה? 

אך מה לנו כי נלין על אותה אשה, ומה לנו כי נלין על אותו זקן המזיל דמעה. כך היה רגיל בגולה.

הבה נלין על עצמנו: מה עשיתי אני לבנין המקדש!

צריך להכיר בעובדה: מיום שרגל חייל ישראלי דרכה בהר הבית, חל חיוב מן התורה על כל איש ואשה מישראל לקום ולבנות מקדש (רמב"ם בית הבחירה א, יב).

אין מצוה בתורה לבכות על המקדש! כיום הזה נתחדשה המצוה כפשוטה: 'ועשו לי מקדש!' יש לצאת למחצבה להביא אבנים ולבנות! ועכשיו!

המקדש חרב? - יש לקום ולבנותו! כן! דווקא בתשעה באב!

כך עשו אנשי בית שני! הם באו מועטים ודלים – ארבעים אלף בלבד! לא היה להם צבא. לא היו להם תקציבים. והם - לא פיתחו טכס בכייה על המקדש! במקום לבכות בתשעה באב, הם עבדו קשה: נשאו על גבם אבנים לבנין המזבח, ובראש השנה חנכו אותו וחידשו את העבודה! 

כשנשאלו על ידי יהודי בבל: 'האבכה בחודש החמישי [בתשעה באב]?!' העולים ארצה זעמו ודרשו מהם: עלו ארצה! אנחנו כאן בונים מקדש! עלו גם אתם לירושלים! אנו רואים כבר את שמחת הבנין: 'צום החמישי… יהיה לבית יהודה לששון ולשמחה ולמועדים טובים!' - ואתם בוכים?! (ראה זכריה ח, יט. וברד"ק שם).

ארבעים שנה של חילול השם!

'יש ששמותיהן כעורים ומעשיהם נאים… אלו בני הגולה (עזרא ב): בני בקבוק… זכו ועלו ובנו בית המקדש!' (בראשית רבה עא, ג) 

בני בקבוק הכעורים לא שאלו את עצמם: 'מה עם הגדולים שנשארו בבבל!' הם לא התחכמו בשאלות העומדות ברומו של עולם, כמו 'מקדש משמים', ושאלת בוא המשיח וכד'. הם השאירו את ההתעסקות בשאלות אלה ל'גדולים', הם ידעו: יש מצוה בתורה: 'ועשו לי מקדש' וקמו ובנו! בוודאי היה נוח להם לפתח טכס של בכיית המקדש כשנרות מסביב - כמונו היום - אך הם לא ידעו לזייף! כן! את אלו ה'קטנים' – עושי רצון ה' - מרימים חז"ל על נס!


שאלתי פעם את הרב יוסף קאפח זצ"ל, הידען הגדול של תורת הרמב"ם בדורות האחרונים: 'מה דעת הרב על מקדש משמים'? הרב צחק בטוב לב, עשה תנועת ביטול בידו, ואמר: האשכנזים מאמינים בכל דבר אגדה ובאמונות טפלות! אנחנו דבקים בשיטת הרמב"ם, שאמר, שאגדות אינן מוסיפות אהבה ויראה (סוף הלכות מלכים). אני מאמין באמונה שלמה – כך אמר - בשיטת הרמב"ם ושאר הראשונים הקובעים, כי מצות עשה מן התורה לבנות מקדש בידי אדם! …ולא ידע הרב קאפח, כי מאז שאמר את דבריו, גם ספרדים ובני תימן דבקו באגדות האשכנזים.

דומה, שאחרי ארבעים שנה, כשהעינים רואות עובדות פשוטות: מחד גיסא המקדש חרב. הקרבנות בטלים. מאתיים המצוות שבמקדש בטלות - ואין איש שם על לב! מאידך גיסא ההר מחולל על יד הישמעאלים ו'שועלים הלכו בו'. היש חילול ה' גדול מזה?! מול השקט של 'עולם התורה' המתמשך ארבעים שנה, חייב כל איש אשר יראת ה' נגעה אל ליבו, לקום ולקיים את דברי חז"ל, שאדם הרואה דבר עבירה חייב להתריע על כך ולא לשאת פני איש: 'כל מקום שיש חילול השם אין חולקין כבוד לרב!' (עירובין ס"ג רמב"ם הלכות תלמוד תורה ה, ג). חובה לשוב ולקרוא את קריאת חגי הנביא: 'העת לכם אתם לשבת בבתיכם ספונים – והבית הזה חרב?!'

המקדש – ואני?

מול המציאות העגומה המתוארת לעיל פועל מכון מקדש. זה כעשרים שנה מאז הוקם המכון, כשהוא מתמודד עם אדישות וניכור. המכון נטל על עצמו לקיים את המצוה 'ועשו לי מקדש' הלכה למעשה כיום הזה. כך רשום המכון, וכך חתום על ידי שר הפנים של מדינת היהודים. בחסדי ה' הצליח ה' את דרכו של המכון וחומת האטימות נבקעה. המכון מגיע לכל פינה בארץ, ומאות אלפים פוקדים את שעריו להתבשם ולהתרשם מתערוכת כלי המקדש המוצגת לקהל. כך גם רבבות קוראים מתעמקים ומרחיבים דעת מספרות המקדש שבהוצאת המכון.  

ואתה – אייכה! שאל נא את עצמך: כמה דקות מחיי הקדשתי לבנין המקדש?

אם לא עשית דבר של ממש למען הבנין, האם אין בכייתך בתשעה באב 'כצפצוף הזרזיר'?!

אם הנך כנה עם עצמך, עבור על רשימת פעילויות 'מכון המקדש' – כרצוף בזה - ובדוק את עצמך, במה אתה יכול להיות שותף למעשה הבנין. אנחנו פועלים בשליחותך!

גם 'מי ששיכן שמו במקדש' מתבונן בך. הוא מחכה לתשובתך, ובעיקר - למעשיך!

בברכת

במהרה נבנה המקדש

בר כוכבא - והנסיון לבנות את הבית השלישי - הרב ישראל אריאל
אחת הסיבות לצום תשעה באב, היא חורבן העיר ביתר ומותו של בר כוכבא מנהיג המרד ברומאים. המרד התפתח לאחר החורבן, בעקבות החלטת הרומאים לחרוש את העיר ולהקים בירושלים עיר אלילית. הדבר עורר זעם בעם, וחכמי ישראל עלו לירושלים לראות את הנעשה מקרוב, כמתואר בתלמוד (סוף מכות) אודות עלייתם של רבן גמליאל, רבי עקיבא ואחרים לירושלים. כשראו חכמים את מקום המקדש במצבו באותה שעה קראו עליו את הפסוק 'ציון שדה תחרש'. כך קם בר כוכבא אשר הרים את נס המרד ברומאים, בתקוה לבנות את הבית השלישי ולחדש את העבודה במקדש. חכמי ישראל וביניהם רבי עקיבא עודדו אותו וסייעו בידו (רמב"ם מלכים יא) והמרד נמשך כארבע שנים. במהלכו השתלטו המורדים לזמן קצר על ירושלים, אולם המטרה הנכספת לא הושגה. אדיריאנוס קיסר גייס את לגיונות הקיסרות הרומאית, העביר אותם ארצה, דיכא את המרד באכזריות, ובנה את ירושלים על פי תכניתו. מתוך הערכת פעלם של המורדים תקנו חז"ל ברכה מיוחדת בברכת המזון – 'הטוב והמיטיב', שכן בהשגחה שמימית נשתמרו גופותיהם בשלמותם עד שהובאו לקבורה. המרד העצים בעם את ההכרה, כי מקדש חייב לקום בכל דור ודור, בעוז, בגבורה ובמסירות נפש.

נא לשים את התמונה ששלחתי של מטבע - רק את המטבע בצד שמאל - של חזית ההיכל. 

הכיתוב: בתמונה נראית מטבע אותה הכין בר כוכבא. על המטבע חקוק מראה חזית ההיכל, מה שמבטא את משאת נפשו של בר כוכבא - שיחרור הר הבית, ובניית המקדש מחדש. 

חידוש העבודה בימי חזקיהו – הרב הלל בן שלמה

במעמד הגדול בו נחנך הבית ראשון, הודיע ה' לשלמה: "בחרתי במקום הזה לי לבית זבח" (דברי הימים ב ז,יב). אולם לא כל ימי הבית נמשכה עבודת הקרבנות כתיקנה. היו מלכים, שלא הלכו בדרך הישר, וכך מסופר על המלך אחז: "ויאסוף אחז את כלי בית האלוקים, ויקצץ את כלי בית האלוקים, ויסגור את דלתות בית ה'" (שם כח,כד).  העבודה על המזבח נאסרה, והכניסה לחצרות בית ה' נאסרה כליל. 

מאידך מסופר בספר דברי הימים, כיצד חזקיהו המלך - בנו של אחז – תיקן את קלקלת אביו. מיד עם המלכתו על יהודה חידש את העבודה במקדש: "הוא, בשנה הראשונה למלכו, בחודש הראשון, פתח את דלתות בית ה' ויחזקם" (כט,ג). חזקיהו כינס את הכהנים והלויים לאסיפה מיוחדת, וקרא להם לקדש את בית ה', ולחדש את העבודה. בדברים נוקבים, אמר להם, כי ה' קצף על יהודה וירושלים, בגלל שישראל הפנו עורף למקדש ה'. כן הוסיף, כי המצב הקשה בו העם נמצא, נגרם עקב סגירת דלתות ההיכל, נרות המנורה שהפסיקו להדליק, הקטורת שלא הקטירו, והעולות שלא הועלו  (כט,ו-ח).

כן פנה חזקיהו המלך אל העם ועודדם להיטהר ולהתקדש ולהכין את עצמם לחג הפסח המתקרב. אכן, רבים מהעם נשמעו לדבריו, ועם בוא החג התכנסו רבים לחצרות המקדש. עם ישראל עשה את הפסח ברוב עם, ואחרי חג המצות הוחלט על קיום שבעה ימי שמחה נוספים. קרבנות רבים הוקרבו, "ותהי שמחה גדולה בירושלים, כי מימי שלמה בן דוד מלך ישראל, לא כזאת בירושלים" (ל,כו).     

ניסיונות לחידוש העבודה בזמן הגלות - הרב יהושע פרידמן

   מאז חרב הבית השני לא חדל עם ישראל לקוות ולחכות ליום בו יוכל לשוב ולבנות את בית ה' מחדש. ציפיה זו לא נשארה בגדר משאלת לב בלבד, ורבים מגדולי ישראל קראו בזמן הגלות לשוב ולעלות לארץ, לבנות מקדש, ולחדש את עבודת הקרבנות. חלקם, אף ניסו לעשות זאת בפועל ממש. 

   עדות מעניינת על ניסיון שכזה, מופיעה בספר כפתור ופרח (פרק ו) לר' אשתורי הפרחי, שם נאמר ש'רבינו יחיאל דפריש ז"ל אמר לבא לירושלם, והוא בשנת שבע עשרה לאלף הששי, ושיקריב קרבנות בזמן הזה. ואני מטרדתי להשלים עמו המלאכה, לא שאלתיו, מה נעשה מטומאתנו, ואנא הכהן המיוחס'.
   עדות זו, על ניסיון חידוש עבודת הקרבנות על ידי ר' יחיאל מפאריז, מבעלי התוספות, בתחילת האלף השישי - מהווה יסוד הלכתי חשוב. רבים מן האחרונים רואים בניסיון זה 'פסק הלכה', המאשר את החיוב בדורנו לשוב ולחדש את עבודת המקדש בכלל, ועבודת הקרבנות בפרט.  

   ר' אשתורי הפרחי עצמו, כותב בהמשך דבריו, באשר לעובדה שאנו בגדר טמאי מתים, שאין בכך כדי לעכב את תחילת העבודה, שכן, הלכה היא, ש'טומאה דחויה בציבור'. שאלה נוספת העסיקה אותו: 'אנה הכהן המיוחס!' כלומר: האם כהן צריך להביא ספר יוחסין? בשאלה זו דנו האחרונים והגיעו לכלל מסקנה, שניתן לסמוך על כשרות הכהנים בימינו, שכן, אלו מוחזקים ככהנים מן התורה. כל עוד אין ערעור מוכח על יחוסו של הכהן, הרי הוא בחזקת כהן כשר, ורשאי לעבוד על גבי המזבח ולאכול קדשים.

   ניסיון נוסף לעורר את העם לעלות לציון ולחדש בה את העבודה, נעשה על ידי הרב צבי הירש קלישר, לפני כמאה וחמישים שנה. הרב קלישר כתב קונטרס ובו מוכיח באריכות שישראל צריכים לעלות לציון, לבנות מזבח, ולחדש את עבודת הקרבנות. את הקונטרס הוא שלח לחכמי דורו, בניסיון לאגדם סביב רעיונו. דבריו עוררו דיונים הלכתיים, ואף ניסיון מעשי לחידוש העבודה, וכדלהלן. באיגרת ששלח לרוטשילד, כתב הרב קלישר: 'ראשית הגאולה תהיה על ידי סיבה טבעית מבני אדם... והיה כאשר יהיו רבים מנדחי ישראל בארץ הקדושה ובירושלים, ויעלו קרבנם לריח ניחוח לה' וירפאו את מזבח ה' ההרוס - אז יהיה לרצון לפני אדון כל להוריד אור פניו לנגד עמו'.  

   אחד מגדולי ישראל שצודד בהתלהבות עצומה בדברי הרב קלישר היה החתם-סופר. ר' עקיבא איגר, חותנו, ביקש ממנו לבדוק האם ניתן באופן ממשי לבנות מזבח ולהקריב עליו קרבנות. החתם סופר בדק זאת דרך בית רוטשילד, ובמכתבו לחותנו הוא כותב: 'ומה שכתב מורי וחמי הגאון נרו יאיר [ר' עקיבא איגר] לבקש משרי ירושלים ליתן רשות להקריב [יש כרגע בעיה] שהוא [השליט אברהים פחה] קפדן גדול. כי ההוא אמר, לבל יקרב שם מי שאינו מאמונת ישמעאל. כי שם נבנה בית עבודה שלהם, ואומרים, שאבן שתייה באמצע הכיפה ההיא ולא יקרב שם איש זר שאינו מאמונתם'. 

   בסיום דבריו מסכם החת"ם סופר: 'לעניות דעתי, לא צריכים לכהן מיוחס! ונאכל שם מן הפסחים. על כל פנים הותרה טומאה בציבור בערב פסח. גם לא צריך לתת שקלים, ואף לא לכהן הגדול' (שו"ת חת"ס, יו"ד רלו).

   גם דורינו, שזכה בחסדי ה' לכבוש את מקום המקדש מחדש, יכול אם רק ירצה לשוב ולבנות מקדש ומזבח, ולחדש ימינו כקדם. האם אין אנו נדרשים לכך? 
רה 22 - בניית מזבח וחידוש עבודת הקרבנות, אפשרי גם בדורינו.
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בזמן הזה –  צעירי אנשי המקדש
בעלון השבוע ניסינו לתת מקום לכל אלו אשר במשך הדורות עשו לקידום בנין המקדש.  

בתקופה שבה הוצאנו את העלון השבועי נחשפנו לתופעה מחממת לב. ילדים רבים מתחברים לעולם המקדש, לומדים את ענייני המקדש ומגלים בו בקיאות רבה. אך לא זו אף זו מחבבים את נושאי המקדש וליבם מלא ברצון לעשות למען המקדש – נזכיר כאן שלוש דוגמאות – 

מרדכי דצקובסקי מרמת בית שמש – נער כבן 13 מקדיש את ימיו ולילותיו להפצת נושאי המקדש – קיבץ סביבו  ביוזמתו חוג ללימוד המקדש. לעיתים קרובות מעביר שאלות לרבני המכון. בימי חופשתו מלימודיו משקיע בהפצת ספרי מכון מקדש, בהרחבת המודעות לנושא המקדש. מרדכי נוהג לעבור מבית לבית ולספר לאנשים על האפשרות להיות שותפים בזמן הזה לבנין המקדש.

איתמר ליברמן כתב מכתב לבית המקדש - אנשים בכל שכבות הגיל מייחלים וחולמים להתגשמות חלומם לבנייתך, מבוגרים עושים עבודת קודש למודעות אודות קיומך העתידי, נוער וילדים חפצים סוף סוף לראותך, הם ממשיכים בינתיים לדמיין אותך.... צר לי להודיע לך כי נוכרים התנחלו בשטח שלך, בנו מקדש לעבוד בו, אבל אל דאגה המקום שמור רק בשבילך... אני מחכה בקוצר רוח לזמן שאוכל לא רק להתפלל עליך אלא אף להקריב למענך.עבדך הנאמן, איתמר
נריה  נפתלי אשבל מאריאל - אני גר בעיר אריאל ואני בן 8. רציתי לספר לכם שנושא בית המקדש הוא כל חיי. מתחת לכרית שלי יש את האנציקלופדיה של אטלס כרטא ואני יודע אותו בע"פ! ... סיפרתי לכם את הסיפור שלי כי רציתי שתכירו אותי, 

נריה- הילד שכל עולמו הוא בית המקדש ומחכה ומייחל כבר לבנייתו!
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