בס"ד

פרשת קורח

אמונה ואמון בבחירת הכהנים - הרב עזריה אריאל   

   טענתו של קורח – "כי כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה', ומדוע תתנשאו" – שבה ועולה במשנה תוקף בתרבות ימינו, כשרוח הדמוקרטיה והשוויון מרחפת על פני הארץ: מדוע, על מה ולמה זכו הכהנים לשרת בקודש יותר משאר ישראל?!
   תשובת משה אינה מניחה את דעת קורח: "בוקר ויודע ה' את אשר לו ואת הקדוש והקריב אליו ואת אשר יבחר בו יקריב אליו", כלומר, ה' הוא הקובע והבוחר, מטעמים הכמוסים עמו. אך יש בה כדי להניח את דעת התמים באמונתו. כשם שיש לברך "שלא עשני גוי" ו"שלא עשני אשה", בתמימות הקודמת לכל התשובות המחוכמות והנכונות, כך הכהנים מברכים: "אשר קדשנו בקדושתו של אהרן" (במקום "שעשני כהן"; שו"ת יד חנוך סי' א).
   לא די באמונה סתמית בקב"ה; נחוץ גם אמון. "הצור תמים פעלו... אין אדם בעולם שיאמר אילו היה לי שלוש עיניים, שלוש רגליים, שלוש ידיים, אילו היו פני הפוכות לאחור, אילו הייתי מהלך על ראשי, הייתי נאה. למה? כי כל דרכיו משפט. ישב בדין על כל אחד ואחד ונתן לו את הראוי לו" (ילקוט שמעוני האזינו).
רבי אהרון הלוי קורא להקמת המקדש – בימי נפוליון - הרב ישראל אריאל
רעמי התותחים נשמעו בארץ ישראל. חיילים ופרשים מצבא נפוליון עשו את דרכם בשיירות ארוכות ממצרים אל לב הארץ. כוח אחד עשה את דרכו לכיוון עכו – אחד המעוזים של הצבא התורכי, וכוח אחר עשה את דרכו לירושלים כשמגמת הכוחות להתאחד בדמשק.     

הידיעה עשתה לה כנפיים, ובקרב הקהילה היהודית בארץ התעוררה התקוה והציפייה לגאולה. מתברר, שנפוליון יצא בקריאה ליהודים לחדש את חיי העם בארצו כימי קדם, שכן, האמין בנבואות שבתנ"ך, וסבר שהעם היהודי יסייע בידו לייצב את שלטונו במזרח התיכון.


להלן משפטים אחדים מתוך האיגרת ששלח נפולין מירושלים באותה עת:

'המטה הראשי ירושלים... מאת בונאפארטה, המפקד הראשי של הריפובליקה הצרפתית... אל היהודים, היורשים החוקיים של פלסטינה. בני ישראל!... הלאום הצרפתי הגדול קורא אתכם בזה... לקבל לידכם את אשר כבר נכבש למען תהיו אדוניו. חושו ובואו! זו השעה אשר אולי לא תשוב... לדרוש את הזכות הטבעית... לעבוד את אלקיכם כאמונתכם בגלוי!'

כאן מתגלה דמותו המופלאה של הרב אהרון הלוי, אשר שימש כראש רבני ירושלים, ומצא עוז בנפשו בשעת הכושר שנוצרה לעורר את כל ישראל, לעלות לירושלים ולחדש את העבודה במקדש.

זו לשון האיגרת שצירף הרב הלוי לאיגרתו של נפוליון.

ירושלים ניסן תקנ"ט


אחים! הנבואות המהוללות שבדברי הנביאים נתקיימו ברובן בידי הצבא המנצח של הלאום הצרפתי הגדול. ועכשיו אין הדבר תלוי אלא בנו! להיות בנים נאמנים לישראל בארץ ה' ובנחלתו – לחזות בנועם ה' ולבקר בהיכלו. העלו, אפוא, אבר כנשרים, ואיזרו גבורה כאריות, לקומם את חומת ירושלים המיותמת, ולהקים מקדש לה' בו ישכון כבוד מעתה ועד עולם!'


הצבא הצרפתי נעצר בעכו. חכמי ירושלים מוסרים בשם הרב הלוי, שאילו היה העם היהודי מתעורר ועולה בהמוניו לירושלים... הבית השלישי היה כבר בנוי, אך עם ישראל המשיך בתרדמתו.

יחס הכבוד והקדושה לכהנים - הרב יהושע פרידמן  

   את הכהונה קיבל אהרון לזרעו עד עולם, זאת, לאחר שהוא ובניו הובדלו משאר אחיהם בני לוי, וכדברי הרמב"ם: 'הכהנים הובדלו מכלל הלויים לעבודת הקרבנות, שנאמר: "ויבדל אהרון להקדישו קדש קדשים". לפיכך, מצוה מן התורה להבדיל הכהנים ולקדשם ולהכינם לקרבן שנאמר: "וקדשתו כי את לחם אלוהיך הוא מקריב" (רמב"ם, כלי מקדש ד, א).

   בגמרא (נדרים סב, א) נאמר: 'תנא דבי רבי ישמעאל: וקדשתו -  לכל דבר שבקדושה, לפתוח   ראשון [בקריאת התורה], ולברך ראשון [בברכת המזון], וליטול מנה יפה ראשון'. כן נפסק להלכה, וכדברי הרמב"ם (שם ב): 'וצריך כל אדם מישראל לנהוג בהן כבוד הרבה, ולהקדים אותם לכל דבר שבקדושה... ".

   מן הראוי להעיר בענין, כי דעת הרמב"ם היא, שמעיקר הדין יש להקדים הכהן רק כשאין מי שגדול מהכהן בחכמה. אך, אם היה באותו מעמד חכם מישראל הגדול בחכמתו מן הכהן, יש להקדים אותו  לכהן, אפילו היה זה כהן גדול. וכך כותב הרמב"ם (פירוש המשניות לגיטין ה, ח): "דע! שדבר זה המפורסם בכל מקום, שיהא הכהן קורא בבית הכנסת ראשון אפילו אם היה שם תלמיד חכם... הרי הוא דבר שאין לו שום יסוד בתורה כלל, ולא נזכר דבר זה בתלמוד... ואני מתפלא מאד על אלו שנוהגים כן... ואיני יודע מאין בא להם הפגם הזה".

   למעשה, גם הרמב"ם קיבל בסופו של דבר את המנהג שנהגו רבים בדורו, להקדים לקריאת התורה גם כהן עם הארץ על פני תלמיד חכם, וכן כתב (הלכות תפילה יב, יח): "ומנהג פשוט הוא היום, שאפילו כהן עם הארץ קודם הוא לקרות לפני חכם גדול מישראל". כך נפסק בשלחן ערוך (או"ח קלה, ד), וראה באחרונים (שם) האומרים שמנהג זה הוא הנכון על פי דין הגמרא.

נמצא, שכבוד הכהנים ומעלתם נתון להם ללא תנאי, זאת, כביטוי לסגולתם ולהיותם מזרע אהרון. 

עת 42 - זכו ישראל להתברך כל יום על ידי הכהנים הקדושים בקדושתו של אהרון.  
לא כל אחד יכול להיות כהן גדול – הרב הלל בן שלמה

   המצוות הרבות בהן נתחייבו הכהנים מטילות אחריות רבה על כתפיהם, אך גם מביאות להם כבוד רב. ערעורו של קורח על הכהונה היה ביטוי לקנאה בנציגי הקדושה, אך הוא היה ראשון לרבים אחריו, שרצו גם הם לזכות במשרה. הגמרא (שבת לא, א) מספרת על נכרי שרצה להתגייר, לאחר ששמע את תיאור הבגדים המפוארים שלובש הכהן הגדול. כידוע, אירע לא אחת, שאפילו מלכים, שזכו לכבוד רב במלכותם, עם זאת, רצו לזכות גם בכתר כהונה. כגון, מה שמסופר על עוזיהו המלך, אשר נכנס להיכל להקטיר קטורת (דברי הימים ב, פרק כו); כך גם ינאי המלך, עלה על המזבח לשרת, כמו כן הניח ציץ על מצחו בעומדו לפני חכמים (גמרא קידושין סו,א). בשני מקרים אלה, לא נשאו החכמים והכהנים פנים למלכים, והבהירו להם, כי כתר הכהונה שייך אך ורק לזרעו של אהרן. עוד מובא בתלמוד, כי בימי בית שני, אירע לא פעם, שהכהונה הגדולה נקנתה בכסף מאת השלטון הזר.  כתוצאה מנוהג פסול זה, רבים מן הכהנים הגדולים לא הוציאו את שנתם (יומא ט,א). דומה, שלאחר המאורע הקשה המתואר בפרשתנו, היה על הכהנים ללמוד מעדתו של קורח, שהנכנס לתפקיד הכהונה שלא כהלכה עלול לשלם בחייו.  הננו תפילה, כי בבית השלישי שיבנה במהרה בימינו, יתוקנו הפגמים שהתגלו במקדש במהלך הדורות, ונראה כהן גדול המשמש בקודש כאהרון הכהן וכשאר הכהנים שנודעו בקדושתם ובצידקותם, וימשיכו את שרשרת קדושת הכהונה בישראל.
חידון

1. לאיזו ברכה מקבילה הברכה אותה מברכים הכהנים: 'אשר קדשנו בקדושתו של אהרון'?

2. האם יש להקדים לעליה לתורה כהן גדול עם הארץ לפני תלמיד חכם? פרט!

3. כתוב שלוש דוגמאות המראות כיצד משרת הכהונה היתה משרה שרבים מישראל, אף שאינם כהנים חפצו בה.

חידון תמונה:

בתמונה נראה מלך ישראל מביא למקדש אחד ממתנות כהונה. איזה מתנה מביא המלך, והיכן מותר לכהנים לאוכלה?

תמונה ש 20
דניאל אשכנזי - קרית ארבע

אברהם אודסר - פתח תקוה

ספרי מכון המקדש במחירים מיוחדים 
ספרי מכון המקדש הפכו מזמן לחלק בלתי נפרד מהספרייה בכל בית תורני.

כל הספרים הם עם תמונות מרהיבות וההסבר מעמיק בשפה  השווה לכל נפש.

הסידורים, המחזורים וההגדה , ספר המקדש והאנציקלופדיה מתאימים כמתנה לכל אירוע.

בימי תמוז ואב בהם אנו מציינים את החורבן זה הזמן ללמוד על הבניין וספרי המכון בהנחה.  

הנחות גדולות  לבתי ספר הרוכשים ממבחר ספרי המכון כמתנה לסוף שנה

וכן הנחות לספריות של בתי הספר.

לפרטים  - 02-6264545 
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