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שילוח הטמאים – באחריות כולם - הרב עזריה אריאל
    התורה מצווה: "צו את בני ישראל וישלחו מן המחנה כל צרוע וכל זב וכל טמא לנפש... ולא יטמאו את מחניהם אשר אני שוכן בתוכם. ויעשו כן בני ישראל". איסור כניסתם של הטמאים למקדש הוא בעיקרו איסור לאו המוטל באופן אישי על אותם טמאים, ומונע מהם להיכנס למחנה שכינה. ברם, התורה מנסחת את המצווה גם בניסוח חיובי, שנמנה כמצוות עשה, המופנית אל כלל ישראל כולו ומטילה עליו את האחריות לשילוחם והרחקתם של הטמאים. היסוד הקיים בכל התורה - "ישראל ערבין זה בזה" – קיים כאן ביתר שאת, "ולא יטמאו את מחניהם אשר אני שוכן בתוכם". 

   השראת השכינה בישראל תלויה במעשי כולנו, ברוחניות ובגשמיות. יהי רצון שנדע לעשות להשבת השכינה לציון, תוך שמירת כללי הטהרה המתחייבים מכך, לאורה של תורת אמת.
חיבת הקרבה אל הקודש - הרב הלל בן שלמה

   לקראת מתן תורה, התקבץ עם ישראל למרגלות הר סיני. העליה אל ההר נאסרה על העם באיסור חמור, ומשה רבינו נצטווה לחזור ולהדגיש בפני העם את חומרת האיסור, ואת העונש הצפוי לעוברים על כך. 

מדוע קיים חשש כל כך גדול שהרבה אנשים ירצו לעשות כן?

   בהקמת המשכן אנו מוצאים כי נדב ואביהו נכנסו והקטירו אש זרה שה' לא ציוה אותם ונענשו על כך. לפי דברי חז"ל, משה רבינו אמר לאהרון הכהן: 'ידעתי שהבית יתקדש במיודעיו של מקום, והיית סבור או בי או בך. עכשיו אני יודע שהם גדולים ממני וממך'. גם במעמד הר סיני יש חשש, שחיבת הקודש תגרום לעם לעבור את הגבול המותר. ה' אומר אל משה, במקרה שיהרסו אל ה' לראות - "ונפל ממנו רב". רש"י (שם) מסביר, כי אפילו אחד מהם שיפול, חשוב לפני ה' כאילו נפלו הרבה מישראל. 

   מכאן, שהאנשים המשתדלים להיכנס ולהתקרב כמה שיותר אל מקום השכינה, הם החביבים ביותר לפניו. דוקא מסיבה זו חשוב להדגיש את מצות שילוח הטמאים, כדי שכל אחד ואחד ידע מהו המקום שאליו יכול הוא להיכנס. 
מן המאהל האינדיאני - לאריגת בגדי כהונה בירושלים - הרב ישראל אריאל

   המכונית נעצרה ליד מאהל בו מתגורר שבט אינדיאנים במערב ארצות הברית. מן המכונית ירדה קבוצה של סטודנטיות הנושאות תרמיל על גבן. היושבים במאהל הסתכלו בתמיהה: מה לאנשי תרבות במאהל אינדיאני הממשיך לחיות את חייו כפי שחיו הילידים באמריקה בימיו של קולומבוס?   

   אכן, מסתבר שהנשים באו ללמוד את שיטות האריגה הקדומות כפי שהיו נהוגות אצל האינדיאנים. הסטודנטיות הכינו עבודת מחקר, ולמדו במשך שבועות את שיטות האריגה המיוחדות שעברו אצל נשות האינדיאנים מדור לדור: את הצבעים, חומרי האריגה, ציורים מיוחדים, ובעיקר צורות בגדים שנעשו באומנות מיוחדת.

   בין התלמידות היתה הגב' יהודית אברהמ'ס. כתלמידה שקדנית צברה יידע רב באוניברסיטה, ובכלל זה את שיטות האריגה הקדומות הידועות לתושבי אמריקה הקדומים. עם היידע שצברה עלתה לארץ ישראל, רכשה מכונות אריגה מיוחדות והחלה באריגת בגדי כהונה בישוב מצ"ד שבהרי חברון. 

   היום יושבות כעשר תלמידות בביתה של יהודית אברהמ'ס, לומדות את הלכות אריגת בגדי כהונה, ועושות הכנות לקראת אריגת בגדים לכהנים, ללויים ולכהן הגדול בבית המקדש.

מדיני מצות שילוח טמאים לדורות - הרב יהושע פרידמן
   ביום הקמת המשכן נצטוו ישראל על מצות שילוח טמאים, ככתוב בפרשתנו (במדבר ה, ב): "צו את בני ישראל וישלחו מן המחנה כל צרוע וכל זב וכל טמא לנפש". בפסוק זה נזכרים שלוש קבוצות טמאים, שטומאתם חמורה אחת מחבירתה, לעניין שילוח מחנות, וכדלהלן. 

   הטומאה הראשונה היא טומאת מצורע אשר טומאתו חמורה והוא משתלח משלושת המחנות: 'מחנה שכינה', 'מחנה לויה', ואף מ'מחנה ישראל', ככתוב: 'בדד ישב מחוץ למחנה'. סוג הטומאה השני היא טומאה היוצאת מהגוף, כגון זב המוזכר בפסוק, וכן זבה, נידה, יולדת, ובעל קרי המוזכרים בדברי חז"ל והראשונים. קבוצת טמאים זו משולחת מ'מחנה שכינה', ומ'מחנה לויה' אך מותרים הם להיות ב'מחנה ישראל'. קבוצה שלישית הם הטמאים לנפש אשר משולחים אך ורק מ'מחנה שכינה' ומותרים הם להיות ב'מחנה ישראל' ו'במחנה לויה'. 

   הגמרא בפסחים (סז, א) אומרת, שלא רק טמא - מת מותר להיכנס ל'מחנה לויה', אלא אפילו את המת עצמו מותר להכניס לשם, ככתוב: 'ויקח משה את עצמות יוסף עמו - עמו במחיצתו!' ומקום מושבו של משה היה ב'מחנה לויה'.

   קדושת המחיצות שנהגה במחנות במדבר, ומצות שילוח טמאים, ממשיכים ונוהגים גם במקדש הקבע בירושלים: המקדש - הוא 'מחנה שכינה'. הר הבית - הוא 'מחנה לויה'. ירושלים - 'מחנה ישראל'. 

   לפיכך, מצורע משולח מירושלים. איש או אישה הטמאים בטומאה היוצאת מגופם משולחים ממקום המקדש, ומהר הבית, ומותרים להיות בירושלים. טמא מת משולח ממקום המקדש, ומותר להיות בירושלים, ואף בהר הבית. 
   בימינו, המקדש חרב, אך קדושתו במקומה עומדת, לפיכך מצות הרחקת טמאים ממקום המקדש נוהגת גם היום. אנו מוחזקים כטמאי מתים, וכדי להיטהר מטומאה זו צריכים אנו הזאת מי חטאת, שאין בידנו כרגע, ולכן אין אנו יכולים להיכנס אל מקום המקדש. אולם, מטומאות היוצאות מהגוף יכולים אנו להיטהר גם בימינו, על ידי טבילה במקוה או במעיין. ולכן, יכולים אנו גם בהיותנו טמאי מתים, להיכנס ל'מחנה לויה' כבימים עברו.    
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בציור שלפניך נראית הזאת מי חטאת על טמאים לנפש. הטהרה מטומאת מת מאפשרת כניסה ל'מחנה שכינה' ואכילת קרבנות.
החידון

1. על מי מוטלת האחריות למנוע מטמאים להיכנס למקדש, ומדוע?

2. לאלו מחנות מותר לטמא נפש להיכנס?

3. האם ישנו איסור בהכנסת מת להר הבית?

4. מדוע יש חשש גדול שרבים מבני ישראל יהרסו אל ה' לראות בזמן מתן תורה?

חידון תמונה:

איזה בהמה מונחת על מערכת העצים, לשם מה, ומה עושה הכהן?

לשים את ציור  ט 7  
בזמן הזה

כולל תורני מחקרי – בית הבחירה
בתוככי חומות ירושלים יושבים מידי יום במשך כל שעות היממה כעשרה תלמידי חכמים שכל עניינם – לימוד ומחקר עולם המקדש.

שוקדים על לימודי קדשים לאורכה ולרחבה של תורה שבעל פה.

בשנה האחרונה יצא לאור על ידי הכולל מסכת יומא מהודרת ומפוארת

המסכת כוללת סיכום מאתיים סוגיות המסכת- הראשונים והאחרונים

וביאורים קצרים למושגי יסוד.

השנה עוסקים בלימוד מסכת זבחים ובהכנת אנציקלופדיה מקיפה למושגים

מעולם המקדש.

כמו כן הכולל מלוה את עבודת הפיתוח של כלי המקדש. כל עבודת פיתוח בכלים נעשה לאחר דיון עמוק וממצה של הנושא בקרב אברכי הכולל. לאחרונה עסקו לעומק בעניין הכיור, הציץ ובגדי הכהונה.

המעוניינים לתמוך בפעילות הכולל יפנו ל- 02-6264545 

ויבואו על הברכה
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