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בשעה טובה אנו מתחילים את נבואת 'מקדש יחזקאל':


מה למדנו:

1. הנבואה ניתנה בזמן שיחזקאל היה בגלות. 
יחזקאל הנביא גלה יחד עם יהויכין המלך, כ- 11 שנה לפני חורבן בית המקדש הראשון.

 - כיצד התנבא יחזקאל בחוץ לארץ, הרי ידוע ש – 'אין השכינה שורה בחוץ לארץ' (על פי הגמרא המועד קטן כה.) ?
 - ומתרצים – "אמרו רבותינו היה כבר לפי שאין השכינה שורה על נביא בחוצה לארץ, אלא ע"י ששרתה עליו תחלה בארץ" (רש"י), שנאמר: "הָיֹה הָיָה דְבַר ה' אֶל יְחֶזְקֵאל בֶּן בּוּזִי הַכֹּהֵן בְּאֶרֶץ כַּשְׂדִּים עַל נְהַר כְּבָר". הָיֹה כי כבר הָיָה.
2. יחזקאל לא היה פיזית במקדש, אלא ראה הכל במראות האלוקים.
במשך כל הנבואה , מלווה את הנביא, מלאך, 'מדריך מוסמך'  - "וְהִנֵּה אִישׁ מַרְאֵהוּ כְּמַרְאֵה נְחֹשֶׁת וּפְתִיל פִּשְׁתִּים בְּיָדוֹ וּקְנֵה הַמִּדָּה וְהוּא עֹמֵד בַּשָּׁעַר"
3. בית המקדש יהיה ב'ראש ההרים' ואילו העיר תהיה נפרדת, משוכה לצד דרום.
אל הר גבוה מאוד - זהו הר הבית והראהו לו גבוה מאד כי כן יהיה במעלה גבוה מאד ונשא כמו שכתוב נכון יהיה הר בית ה' בראש ההרים ונשא מגבעות וגם בעצמו הוא גבוה לפי מקומו כי ארץ ישראל גבוה מכל הארצות וירושלם גבוה מכל ארץ ישראל" (רד"ק)
שימו לב להבדל הבולט בין בית שני למקדש יחזקאל!
בימים הבאים נתמקד, בדומה ובשונה
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"בְּעֶשְׂרִים וְחָמֵשׁ שָׁנָה לְגָלוּתֵנוּ בְּרֹאשׁ הַשָּׁנָה בֶּעָשׂוֹר לַחֹדֶשׁ בְּאַרְבַּע עֶשְׂרֵה שָׁנָה אַחַר אֲשֶׁר הֻכְּתָה הָעִיר בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה הָיְתָה עָלַי יַד ה' וַיָּבֵא אֹתִי שָׁמָּה: בְּמַרְאוֹת אֱלֹקים הֱבִיאַנִי אֶל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל וַיְנִיחֵנִי אֶל הַר גָּבֹהַּ מְאֹד וְעָלָיו כְּמִבְנֵה עִיר מִנֶּגֶב" (יחזקאל מ')














