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לאחר שדיברנו רבות על מקום המצאו של ארון הברית, שלפי כל השיטות לא היה
בבית המקדש השני, נברר מה עלה בגורל שאר הכלים.

אנו מדלגים לסוף ימי בית שני, ובהמשך נראה מה קרה לכלי המקדש בחורבן הבית על ידי הבבלים.

על פי המקובל הכלים נגנבו על ידי הרומאים והגיעו לרומא.

כך מתאר יוסף בן מתתיהו ב'מלחמות היהודים':



אם כן מצאנו תיאור על גניבת שולחן לחם הפנים ושל המנורה. כך גם בתבליט המופיע על 'שער הניצחון' ברומא, אשר גם תיאורו מופיע ב'מלחמות היהודים'.
שנים אח"כ, עוד נראו הכלים ברומא:
"פַּעַם אַחַת גָּזְרָה מַלְכוּת גְּזֵרָה עַל יִשְׂרָאֵל, שֶׁלֹֹּא יִשְׁמְרוּ שַׁבָּת, וְשֶׁלֹֹּא יִמּוֹלוּ בְנֵיהֶם, וְשֶׁיִבְעֲלוּ נִדּוֹת... אָמְרוּ, מִי יֵלֵךְ וְיִבַטֵל אֶת הַגְּזֵרָה? יֵלֵךְ רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן יוֹחָאי - שֶׁהוּא מְלוּמָד בְּנִיסִים, וַאֲחָרָיו מִי יֵלֶךְ ? רַבִּי אֶלְעָזָר בְּרַבִּי יוֹסֵי. אָמַר לָהֶם רַבִּי יוֹסֵי, אִילּוּ הָיָה אַבָּא חַלְפְתָּא קַיָים, יְכוֹלִים אַתֶּם לוֹמַר לוֹ, תֵּן בִּנְךָ לְהֲרִיגָה? אָמַר לָהֶן רַבִּי שִׁמְעוֹן, אִלּוּ הָיָה יוֹחָאי אַבָּא קַיָים, יְכוֹלִים אַתֶּם לוֹמַר לוֹ, תֵּן בִּנְךָ לְהַרֵיגָה? 
אָמַר לָהֶם רַבִּי יוֹסֵי, אַנָא אַזְלִית, דִּלְמָא עַנִישׁ לֵיה רַבּי שִׁמְעוֹן דְּקָא מִסְתַפִינָא. קַבִיל עָלֵיהּ דְּלָא לִיעַנֵישֵׁיה. (=אמר רבי יוסי, אני אלך ולא בני, שמא ירגיז אותו רבי אלעזר ויעניש אותו רבי שמעון בדרך. קיבל עליו רבי שמעון בר יוחאי שלא להעניש את רבי אלעזר)

 יָצָא לִקְרָאתוֹ בֶן תְמַלְיוֹן, אמר רְצוֹנְכֶם אָבֹא עִמָהֶם? בָּכָה רַבִּי שִׁמְעוֹן וְאָמַר, [מַה] שִׁפְחָה שֶׁל בֵּית אַבָּא, נִזְדַמֵן לָה מַלְאָךְ שָׁלֹשׁ פְּעָמִים, אֲנִי (אֲפִלוּ) לֹא פַּעַם אַחַת? יָבֹא הַנֵס מִכָּל מָקוֹם. 
(=נגלה לפניהם שד הנקרא 'בן תמליון' והציע את עזרתו. רבי שמעון נצטער שאפילו הגר המצרית נסתייעה במלאך, והוא רק בשד, ולכן דחה אותו בנימוס)
קָדִים הוּא עַל בְּבְרַתֵיהּ דְּקֵיסָר, כִּי מָטָא הָתָם, אָמַר , בֶּן תְּמַלְיוֹן צֵא, בֶּן תְּמַלְיוֹן צֵא, כֵּיוָן דְּקָרוּ לֵיהּ - נַפִיק, אָזַל אָמַר לָהֶן, שְׁאִילוּ כָּל מַה דְּאִית לְכוֹן לְמִשְׁאָל וְעַיְילִינְהוּ לְגִינְזָא לִשְׁקוֹל כָּל דְּבָעוּ. אַשְׁכְּחוּ לְהַהִיא אִיגַרְתָא, שַׁקְלוּהָ, קְרָעוּהָ. וְהַיְנוּ דְאָמַר רַבִּי אֶלְעָזָר בְּרַבִּי יוֹסֵי, אֲנִי רְאִיתִיהָ בְרוֹמִי, וְהָיוּ עָלֶיהָ כַּמָה טִיפֵּי דָּמִים"(מעילה י"ז:)
(=הקדים אותם השד, ונכנס בבת הקיסר. כשבאו לשם והבינו את המציאות, קראו ל'תלמיון' לצאת מתוך בת הקיסר. כשראה הקיסר שבתו נרפאה, הציע להם 'כל מה שירצו מגנזך המלך'. מצאו את אגרת הגזרות, לקחוה וקרעוה. ושם ראה רבי אלעזר ברבי יוסי את הפרוכת ועליה כמה טיפי דמים.

וכך גם במדרש (ושימו לב, לרשימת הפריטים):
"דברים העשויין וגנוזין אלו הן: אהל מועד וכלים שבו וארון ושברי לוחות וצנצנת המן והמטה [צלוחית של שמן המשחה] ומקלו של אהרן שקדיה ופרחיה ובגדי כהונה ובגדי כהן משיח.

 אבל מכתשת של בית אבטינס שלחן ומנורה ופרוכת וציץ עדיין מונחין ברומי" (אבות דרבי נתן, מ"א)
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ניצוצון ממקדש:   האם כלי המקדש נמצאים ברומא?





























