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בפרשתינו, פרשת נצבים, מופיעה 'פרשת התשובה':
לכאורה, אין קשר ישיר בין בית המקדש ומצוות התשובה. אך בעיון נוסף, נשתדל להראות, שהחזרה בתשובה השלמה, 'עַד ה' אֱלֹקיךָ' , היא דווקא במקדש.
"ועל - כן עקר שלמות תקון התשובה, דהינו לכפר ולתקן כל העוונות הוא בבית - המקדש ששם מקריבין כל הקרבנות לכפר כל עוונותינו. ועל - כן שם עקר ההלכה ברורה, כי שם היו יושבין הסנהדרי גדולה ומבררין כל ההלכות. ועל - כן מי שנעלם ממנו הדרך לעבודת ה' ...צריך לעלות לבית - המקדש ששם יושבים הכהנים והזקנים שהם כלל הצדיקי אמת ...להורות להם דרך לעבודת ה' בכל מקום שהם. וצריכין לעלות לשם ולקבל מהם כמו שמבאר על - פי התורה אשר יורוך וכו'. ועתה בעונותינו חרב בית - המקדש " (ליקוטי הלכות - הלכות ברכת הפרות הלכה ה) 

בזמן שבית המקדש היה קיים ...

"בזמן הזה שאין בית המקדש קיים ואין לנו מזבח כפרה אין שם אלא תשובה. התשובה מכפרת על כל העבירות ... ועצמו של יום הכפורים מכפר לשבים שנאמר כי ביום הזה יכפר עליכם" (הלכות תשובה לרמב"ם, א)
על פי שני המקורות הנ"ל, תהליך התשובה במקדש שלם יותר. מדוע? האם יש כאן 'קיצור דרך' – פשוט נביא קרבן ונתכפר?

רבי נתן לעיל מבאר: 'ששם יושבים הכהנים והזקנים..להורות להם דרך לעבודת ה' ". דבר זה יכול לסייע בשני שלבי התשובה: חרטה (ואולי בושה)– על ידי שרואה את 'צדיקי האמת ומורי ההוראה' שלו. קבלה לעתיד – על ידי חינוך מגדולי הדור.
השתחוויה רק במקדש:

התשובה והוידוי במקדש מלווה בהשתחוויה. שכן רק במקדש מותר להשתחוות בפישוט ידיים ורגליים:

"ידוע, ענין השתחויה הוא ביטול כל הרצונות. כמ"ש, בטל רצונך מפני רצונו כו'. מחמת שמשיג כי אין בלתו, ונתבטל החלק והכל, כי חלק ה' עמו" (ספר קול מבשר ח"א)
כאשר אדם מתוודה תוך כדי השתחוויה, המילים 'עפר אני בחיי, קל וחומר במיתתי', מקבלים משמעות שלמה יותר. שהרי 'אחרי המעשים נמשכים הלבבות'.
כשאדם חוטא הוא גורם להסתלקות השכינה
"כללו של דבר, כל חסרון הבית הוא חסרון השכינה... ולכך אמרו כמהפכת סדום, כי הסתלקות השכינה בעונותינו הרבים היתה " (יערות דבש, ב, ו')
גדולה תשובה שמעוררת את הגאולה

וכן הפוך, כאשר אדם חוזר בתשובה, הוא מקרב את בא הגאולה:

"אמר רבי יונתן גדולה תשובה שמביאה (נוסח אחר: שמקרבת) את הגאולה שנאמר ובא לציון גואל ולשבי פשע ביעקב מה טעם ובא לציון גואל משום דשבי פשע ביעקב" (יומא פ"ו:)
ועוד:

מתוך כך נבין מדוע בכל הצומות שהם 'זכר לחורבן המקדש' אנו מצווים לחזור בתשובה. ועוד לא דיברנו על 
שיא השיאים של מהלך התשובה, הנעשה בעבודת יום הכיפורים במקדש... 
"אמר רבי לוי גדולה תשובה שמגעת עד כסא הכבוד שנאמר שובה ישראל עד ה' אלוקיך"
בס“ד
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" וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ כְּכֹל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם אַתָּה וּבָנֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ: וְשָׁב ה'


אֱלֹקיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ מִכָּל הָעַמִּים אֲשֶׁר הֱפִיצְךָ ה' אֱלֹקיךָ שָׁמָּה: אִם יִהְיֶה נִדַּחֲךָ בִּקְצֵה הַשָּׁמָיִם 


מִשָּׁם יְקַבֶּצְךָ ה' אֱלֹקיךָ וּמִשָּׁם יִקָּחֶךָ: וֶהֱבִיאֲךָ ה' אֱלֹהֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר יָרְשׁוּ אֲבֹתֶיךָ וִירִשְׁתָּהּ וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ 


מֵאֲבֹתֶיךָ: וּמָל ה' אֱלֹהֶיךָ אֶת לְבָבְךָ וְאֶת לְבַב זַרְעֶךָ לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹהֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשְׁךָ לְמַעַן חַיֶּיךָ:


 (דברים ל')








