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בחיפוש מקום המזבח, ראינו שישנה חשיבות למקום עצמו. 
זאת כיוון שהמקום מכוון כנגד 'מקדש של מעלה', אדם הראשון נברא במקום הזה, שם הקריבו אבותינו קרבן ושם התקיימה עקידת יצחק.

היום נברר מה שטחו של 'מקום המזבח' וכיצד נתון זה יכול לסייע לנו במציאת המקום כיום. כך גם הציע הרב טקוצ'ינסקי (בספר עיר הקודש והמקדש חלק ה'):


גודלו של המזבח:
לכאורה, כל שהיינו צריכים לעשות הוא לברר מה גודלו של המזבח, כך נדע מה גודלו של השטח שמתחתיו. אלא כפי שנראה, מידות המזבח השתנו במהלך הדורות:

· המזבח במשכן:

"וְעָשִׂיתָ אֶת הַמִּזְבֵּחַ עֲצֵי שִׁטִּים חָמֵשׁ אַמּוֹת אֹרֶךְ וְחָמֵשׁ אַמּוֹת רֹחַב רָבוּעַ יִהְיֶה הַמִּזְבֵּחַ וְשָׁלשׁ אַמּוֹת קֹמָתוֹ" (שמות כ"ז)
מידות מזבח הנחושת: חמש אמות על חמש אמות, בגובה שלוש. (ולמסקנת הגמרא גובה עשר אמות. לא נכנס לדיון זה כרגע. הציור נותן פתרון אחד)
- המזבח בבית ראשון ובית שני
"הַמִּזְבֵּחַ הָיָה שָׁלשִׁים וּשְׁתַּיִם עַל שְׁלשִׁים וּשְׁתָּיִם. עָלָה אַמָּה וְכָנַס אַמָּה, זֶה הַיְסוֹד. נִמְצָא שְׁלשִׁים עַל שְׁלשִׁים. עָלָה חָמֵשׁ וְכָנַס אַמָּה. זֶה הַסּוֹבֵב. נִמְצָא עֶשְׂרִים וּשְׁמוֹנֶה עַל עֶשְׂרִים וּשְׁמוֹנֶה. מְקוֹם הַקְּרָנוֹת אַמָּה מִזֶּה וְאַמָּה מִזֶּה. נִמְצָא עֶשְׂרִים וָשֵׁשׁ עַל עֶשְׂרִים וָשֵׁשׁ. מְקוֹם הִלּוּךְ רַגְלֵי הַכֹּהֲנִים, אַמָּה מִזֶּה וְאַמָּה מִזֶּה. נִמְצָא עֶשְׂרִים וְאַרְבַּע עַל עֶשְׂרִים וְאַרְבַּע, מְקוֹם מַעֲרָכָה. אָמַר רַבִּי יוֹסֵי. מִתְּחִלָּה לֹא הָיָה אֶלָּא עֶשְׂרִים וּשְׁמוֹנֶה עַל עֶשְׂרִים וּשְׁמוֹנֶה, כּוֹנֵס וְעוֹלֶה בְמִדָּה זוֹ, עַד שֶׁנִּמְצָא מְקוֹם הַמַּעֲרָכָה עֶשְׂרִים עַל עֶשְׂרִים. וּכְשֶׁעָלוּ בְנֵי הַגּוֹלָה, הוֹסִיפוּ עָלָיו אַרְבַּע אַמּוֹת מִן הַדָּרוֹם וְאַרְבַּע אַמּוֹת מִן הַמַּעֲרָב, כְּמִין גַּמָּא" (משנה מידות, פרק ג')
מידות המזבח בבית ראשון: עשרים ושמונה על עשרים ושמונה אמות, בגובה עשר. 
מידות המזבח בבית שני: שלושים ושתיים על שלושים ושתיים אמות, בגובה עשר. 
"כמין גמא - גימ"ל יונית שהוא כמין נו"ן הפוכה שלנו. והתם מפרש, דמשום שיתין דהיינו הנקבים שיורדין בהן הנסכים, הוסיפו למשוך המזבח לדרום ולמערב. דמעיקרא בימי שלמה דרשו, מזבח אדמה, אטום כאדמה שלא יהא חלול, וכשהיו מנסכים על גבי המזבח בקרן דרומית מערבית היו הנסכים יורדין מן המזבח לרצפה ושותתים לבור שהיה כרוי שם אצל קרן דרומית מערבית סמוך למזבח, ולא היה בתוך המזבח. ובני הגולה הוסיפו בבנין המזבח עד שהיה אותו בור קלוט לתוך המזבח, ופתחו נקבים לראש המזבח כנגדו לירד שם הנסכים. שהם היו אומרים שתיה כאכילה, מה אכילה מתעכלת במזבח, דהיינו הקרבנות שנשרפים על גבי מזבח, אף שתיה דהיינו נסכים תבלע במזבח. וקרא דמזבח אדמה דרשי ליה שיהא מחובר באדמה, שלא יבננו על גבי כיפים ולא על גבי מחילות" (ברטנורא על המשנה)
הסבר המשנה: לא נכנס לכל פרטי המשנה. רק נסביר את הבדלי הרוחב בין בית ראשון לבית שני:
בבית ראשון מידות המזבח היו 28 על 28. בור השיתין היה מחוץ לשטח המזבח. כאשר היו מנסכים יין, היין היה זורם על דפנות המזבח עד השיתין. שכן חכמי בית ראשון הבינו שאסור לעשות המזבח חלול.

בבית שני, כאשר למדו חז"ל שמזבח יכול להיות חלול. הגדילו את שטח המזבח, כך שהיין זרם בנקב דמוי צינור בתוך חלל המזבח עד שהגיע לשיתין.
בית ראשון:                                          בית שני:

סיכום ביניים:

בכל מקרה אנו רואים שמידות המזבח השתנו במהלך הדורות. אם כן לא די לנו בידיעת גודלו של המזבח, אלא נצטרך לדעת מהו השטח המקודש המינימלי והמקסימלי עליו ניתן לבנות מזבח.
בהמשך נראה שרטוטים שצייר הרב טקוצ'נסקי למציאת מקום המזבח המקודש.

מדת ארכו ומדת רחבו אין מעכבין  - והא דכתיב הכל בכתב מיד ה' עלי השכיל  ומיירי אף גבי מזבח כדאיתא פרק כיסוי הדם  (חולין פג:)   דמה בית ששים אף מזבח  ששים היינו שיהא קדוש עד ששים אם ירצו להרחיבו ולא שיהא חובה לעשות כן. (תוספות זבחים ס"ב:)
בס“ד




















נכתב ע"י הרב מרדכי פרסוף
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לקבלת ניצוצון יומי  - שלח הודעה ל: mikdash3@gmail.com








ניצוצון ממקדש:   מה גודלו של (מקום) המזבח? (א)





























PAGE  

