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בפרשתינו, פרשת לך לך אנו נפגשים עם דמותו של אברהם אבינו אוהב ה' וידידו
של הקב"ה.

ניגע היום הנקודה אחת בלבד, מיני רבות, בקשר של אברהם אבינו למקדש.


 "יָבוֹא יָדִיד בֶּן יָדִיד, וְיִבְנֶה יָדִיד לְיָדִיד בְּחֶלְקוֹ שֶׁל יָדִיד, וְיִתְכַּפְּרוּ בּוֹ יְדִידִים". "יָבוֹא יָדִיד" - זֶה שְׁלֹמֹה הַמֶּלֶךְ, דִּכְתִיב, (ש"ב יב) "וַיִּשְׁלַח בְּיַד נָתָן הַנָּבִיא וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ יְדִידְיָה בַּעֲבוּר ה'", "בֶּן יָדִיד" - זֶה אַבְרָהָם, דִּכְתִיב, (ירמיה יא) "מֶה לִידִידִי בְּבֵיתִי". "וְיִבְנֶה יָדִיד" - זֶה בֵּית הַמִּקְדָּשׁ, דִּכְתִיב, (תהלים פד) "מַה יְּדִידוֹת מִשְׁכְּנוֹתֶיךָ ה' צְבָאוֹת". "לְיָדִיד" - זֶה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, דִּכְתִיב, (ישעיה ה) "אָשִׁירָה נָּא לִידִידִי". "בְּחֶלְקוֹ שֶׁל יָדִיד" - זֶה בִּנְיָמִין, דִּכְתִיב, (דברים לג) "לְבִנְיָמִין אָמַר יְדִיד ה'". "וְיִתְכַּפְּרוּ בּוֹ יְדִידִים" - אֵלּוּ יִשְׂרָאֵל, דִּכְתִיב, (ירמיה יב) "נָתַתִּי אֶת יְדִידוּת נַפְשִׁי בְּכַף אֹיְבֶיהָ" (מנחות נ"ג)
מתוך כל ה'ידידים' המוזכרים במדרש הנ"ל, נראה שאברהם יוצא דופן. מה בא ללמדנו המדרש בכך ששלמה נקרא 'בנו של אברהם'. הרי אברהם לא נטל חלק פעיל בבית המקדש?

מתוך כך נראה שהמדרש מלמד אותנו שאברהם אבינו הוא המכונן הראשון של המקדש. בהכרזתו של אברהם 'בהר ה' יראה' , ייסד אברהם את הבסיס למקדש העתיד:
"אברהם יצחק ויעקב היו אוהביו של הקדוש ברוך הוא אברהם קרא לבית המקדש הר שנאמר בהר ה' יראה" (פסיקתא רבתי פרשה לט) 

אך המדרש גם מרמז, למדרש אחר. שם אנו למדים שאברהם אבינו נקרא ידיד:
"אָמַר רַבִּי יִצְחָק, בְּשָׁעָה שֶׁחָרַב בֵּית הַמִּקְדָּשׁ, מְצָאוֹ [הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא] לְאַבְרָהָם עוֹמֵד בְּבֵית הַמִּקְדָּשׁ. אָמַר לֵיהּ, (ירמיה יא) "מֶה לִידִידִי בְּבֵיתִי". אָמַר לוֹ, עַל עִסְקֵי בָּנַי בָּאתִי. אָמַר לוֹ, בָּנֶיךָ חָטְאוּ וְגָלוּ. אָמַר לוֹ, שֶׁמָּא בְּשׁוֹגֵג חָטְאוּ? אָמַר לוֹ, (שם) "עֲשׂוֹתָהּ הַמְזִמָּתָה". אָמַר לוֹ, שֶׁמָּא מִעוּטָם חָטְאוּ? אָמַר לוֹ, (שם) "הָרַבִּים". אָמַר לוֹ, הָיָה לְךָ לִזְכֹּר לָהֶם בְּרִית מִילָה. אָמַר לוֹ, (שם) "וּבְשַׂר קֹדֶשׁ יַעַבְרוּ מֵעָלָיִךְ". אָמַר לוֹ, שֶׁמָּא אִם הִמְתַּנְתָּ לָהֶם, הָיוּ חוֹזְרִין בִּתְשׁוּבָה? אָמַר לוֹ, (שם) "כִּי רָעָתֵכִי אָז תַּעֲלֹזִי". מִיָּד הִנִּיחַ יָדָיו עַל רֹאשׁוֹ, וְהָיָה צוֹעֵק וּבוֹכֶה, וְאָמַר [לוֹ], שֶׁמָּא חַס וְשָׁלוֹם אֵין לָהֶם תַּקָּנָה? יָצְתָה בַּת - קוֹל וְאָמְרָה לוֹ, (שם) "זַיִת רַעֲנָן יְפֵה פְרִי תֹאַר קָרָא ה' שְׁמֵךְ". מַה זַּיִת זֶה - אַחֲרִיתוֹ בְּסוֹפוֹ, אַף יִשְׂרָאֵל - אַחֲרִיתָן בְּסוֹפָן" (מנחות נ"ג:)
וכן במדרש דומה:

"א"ר שמואל בר נחמן בשעה שחרב בית המקדש בא אברהם לפני הקב"ה בוכה וממרט זקנו ותולש שערות ראשו ומכה את פניו וקורע את בגדיו ואפר על ראשו והיה מהלך בבית המקדש וסופד וצועק אמר לפני הקב"ה מפני מה נשתניתי מכל אומה ולשון שבאתי לידי בושה וכלימה זאת? כיון שראוהו מלאכי השרת אף הם קשרו הספד שורות שורות ואומרין (ישעיה ל"ג) נשמו מסלות שבת עובר אורח וגו' מאי נשמו מסלות אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה מסילות שהתקנת לירושלם שלא יהו עוברי דרכים פוסקים מהם היאך היו לשממה שבת עובר אורח אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה דרכים שהיו ישראל עוברים ושבים בהם בחגים היאך שבתו הפר ברית אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה רבש"ע הופר ברית של אברהם אביהם שעל ידו מתישב העולם ועל ידו הכירוך בעולם שאתה אל עליון קונה שמים וארץ מאס ערים אמרו מה"ש לפני הקב"ה מאסת ירושלים וציון לאחר שבחרת בהם הה"ד (ירמיה י"ד) המאוס מאסת את יהודה ואם בציון געלה נפשך וגו' (ישעיה ל"ג) לא חשב אנוש אמרו מה"ש לפני הקב"ה אפילו כדור אנוש שהיו ראש לעובדי עבודת כוכבים לא חשבת את ישראל?!

באותה שעה נזקק הקב"ה למלאכי השרת אמר להם מה לכם קושרין מספד בענין הזה שורות שורות אמרו לפניו רבש"ע מפני אברהם אוהבך שבא לביתך וספד ובכה מפני מה לא השגחת עליו אמר להם מיום שנפטר אוהבי מלפני לבית עולמו לא בא לביתי ועכשיו (ירמיה י"א) מה לידידי בביתי אמר אברהם לפני הקב"ה רבונו של עולם מפני מה הגלית את בני ומסרתן בידי האומות והרגום בכל מיתות משונות והחרבת את בית המקדש מקום שהעליתי את יצחק בני עולה לפניך .... (מדרש רבה איכה הקדמה פסקה כד)
ומדרש שלישי בעניין:

בליל תשעה באב נכנס אברהם אבינו ע"ה לבית קדש קדשים אחז הקב"ה בידו והיה מטייל בו ארוכות וקצרות ואמר לו מה לידידי בביתי, אמר לו רבש"ע בני היכן הם" (איכה רבה א')
מתוך המדרשים ניתן ללמוד הרבה על דמותו של אברהם, אנו נתמקד כמה נקודות:
· עם ישראל לא נזקק לחסדי אברהם עד שחרב בית המקדש. זכותם במקדש היתה מספקת:
"אמר להם מיום שנפטר אוהבי מלפני לבית עולמו לא בא לביתי ועכשיו מה לידידי בביתי?"

· אברהם מבין שהתשובה נמצאת במקדש:
" אם המעשה היה כך ראוי לנו לדייק בו. אחד אם ביאת הזקן ע"ה היתה לדעת על בניו, כי ידע מגלותם, מה לו לילך אל בית המקדש, ילך נא אליו יתברך אשר ידבר עמו ככל אות נפשו בכל מקום שהוא.... ומה היא לשון שאלת אברהם אבינו ע"ה בני היכן הם, כי ה' שואל לו מה לו בביתו והוא משיב בשאלה אחרת. ואם כוונתו להשיב שעל זה בא לדעת מבניו, יאמר דרך תשובה לבקש את בני באתי וישאל היכן הם " (ספר בינה לעיתים - חלק א - דרוש ג לשבת תשובה) 
· בית המקדש נועד לעם ישראל:
אברהם אבינו לא מחפש את השכינה או את הקדושה במקדש, אברהם מחפש את בני ישראל:
"וזהו מאמר השם, מה לידידי בביתי... מה איכפת לך אם אני מקפיד ומחריב בשביל טובת בניך, והשיב אברהם, כל צערי על צדיקים שנשפך דמם אשר אין עול בכפם" 
"וזהו אמרם שטייל ה' עמו ארוכות וקצרות, הרצון, שהראה לו שתהיה גלות ארוכה וקצרה, ולא שיהיה הכל בבת אחת, ואם אמנם אברהם נצטער בעבור חורבן בית ה', אמר לו הקב"ה כי אין זה אנינה הנוגעת לישראל, כי לא היה ביתם, רק בית אשר שם ה' נקרא עליו, וביתו היה, כדכתיב למען שמך אשר נקרא עליו, והקב"ה לטובת ישראל להתם חטא ולכלות פשע, לא חס על ביתו והדום רגליו, אפס תהיה להם תקומה, ושפך חמתו על ביתו" (יערות דבש, חלק א', דרוש ד')
· בית המקדש נחרב ונבנה בזכות ישראל – כשהם הולכים בדרכי אברהם איש החסד:

"והענין כי כבר נאמר [איכה ד, כב] תם עונך בת ציון, כי על ידי חורבן בית המקדש ששפך הקב"ה חמתו, וכילה בית תפארתו, נתכפרו להם כל העונות, ולכך נאמר תם עונך בת ציון, רק שלא היו ישראל זכאים בעו"ה, וא"כ היה חסד גדול מה' ששפך חמתו על הבית אשר נקרא שמו עליו, והיו ראויים להגאל, אילו היו שמורים מלחטוא, וזוהיא שאלת הקב"ה לאברהם, מה לידידי בביתי, הרצון, מה איכפת לך בביתי שנשרף ונחרב, הלא זה לכפרת עון ישראל, וא"כ מה לך להצטער, הלא זו טובת בניך, וזהו שדייק מה לידידי בביתי, מה איכפת לך, ועל זאת השיב, אם כן, שחורבן בית המקדש גורם לכפרת עון, א"כ בני היכן הם, היה להם להגאל, כיון שחורבן בית המקדש גורם כפרה, ועל זה השיב הקב"ה, אמת אילו היו עושים רצוני, אבל הם העבירו ברית קודש שזהו לאות לישראל, וזהו שה' זוכר ברית, וגם שונאים זה לזה, שמפריד החבילה ומחלק התיומת ישרים, ולכך לא נגאלו, ולולי זה היו נגאלים וא"ש:

כללו של דבר, על ידי חורבן בית המקדש היו ראויים להגאל תיכף, רק הואיל והעבירו אות ברית קודש וגם היו שונאים זה את זה, וידוע במדרש במקומו, חטא חטאה ירושלים, ששונאים זה את זה, וגם על טומאתה בשוליה, דרש(איכ"ר א. לח) שלא היו נמולים וזהו בשוליה, וא"כ יובן, אילו זכיתם שלא חטאתם אחר החורבן, אם כן היה חורבן מכפר, עד שהיה נאמר תם עונך בת ציון וכו', וא"כ היה חורבן מזבח כפרה יותר מכל קרבנות, שהיו כל עונות מתכפרים, ולכך היו קוראים, כי ביום הזה יכפר עליכם מכל חטאתיכם לפני ה' תטהרו כי תם עונך בת ציון, אבל עכשיו שלא זכו, קוראים חטא חטאה ירושלים וכו', כי זה בגלל שהיה להם שנאת חנם, וגם קרא טומאתה בשוליה, להורות שלא היו מקיימים ברית קודש, ובשביל כך לא היה חורבן בית המקדש כפרה שלימה על כל חטאים, ועדיין בעו"ה עונותינו על עצמותינו" (יערות דבש, חלק א', דרוש י')

בס“ד
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ט'  מרחשוון  ה'תשס"ט





"מֶה לִידִידִי בְּבֵיתִי עֲשׂוֹתָהּ הַמְזִמָּתָה הָרַבִּים וּבְשַׂר קֹדֶשׁ יַעַבְרוּ מֵעָלָיִךְ כִּי רָעָתֵכִי אָז תַּעֲלֹזִי:


זַיִת רַעֲנָן יְפֵה פְרִי תֹאַר קָרָא ה' שְׁמֵךְ לְקוֹל הֲמוּלָּה גְדֹלָה הִצִּית אֵשׁ עָלֶיהָ וְרָעוּ דָּלִיּוֹתָיו" (ירמיה י"א)











ניצוצון ממקדש:   אברהם אבינו והמקדש























נכתב ע"י הרב מרדכי פרסוף
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