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לקראת יום הזיכרון ויום העצמאות נביא חלק ממאמר של הרב קוק, על היחס בין הצורך בהשתדלות ומעשי ידינו, לבין הצורך לסמוך על הנס:
"דרכי הביטחון הם השלמות האנושית, אמנם הם נחלקים, הביטחון הפשוט אם השעה צריכה לכך שיעשה נס, או מצד האדם המעלה שראוי לכך, אבל הביטחון התמידי הוא להיות בוטח בה' שיעזרהו בהשתדלותו.
והנה אצל הכלל מצינו סתירות: לפעמים ההשתדלות משובחת ומחוייבת ולפעמים תחשב חסרון. 

למשל מצינו במלחמת העי הייתה כולה מלאה השתדלות על פי ה', ולעומת זה במלחמת גדעון נאמר לו: "רב העם.. פן יתפאר עלי ישראל לאמור ידי הושיעה לי" והוצרך למעט בהשתדלות טבעית.

והדברים ניכרים שתלוי במצב המוסרי של העם, שתכלית כל סיבוב ההנהגה כולה להביא את אור דעת ה' במילואה בעולם.

והנה כשהאדם או העם  כללו עומד במצב מוסרי גבוה, אז הלא מההנהגה הטבעית שהולכת אחוזה עם סדרי החיים האנושיים, יכיר ביותר יד ה', כדברי הר"ן בדרשותיו על הפסוק: 'ואמרת בלבבך כוחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה.. וזכרת את ה' אלוקיך כי הוא הנותן לך כֹּח לעשות חיל'– שבהתבונן האדם כי החיים הטבעיים הכֹּל ערוכים מאת ה' יתברך.. יכיר יותר טוב את קונו שמספיק לו צרכיו בדרכים טבעיים, שצריך על זה השתדלות רבה מצידו, בחכמה, ובדעת ובכֹּח גופני ונפשי...ובזה הלא יתקרב יותר אל השלמות, מאילו יעשה לו נס בפעם אחת להמציא כל מחסורו.

אמנם בנפול העם ממעלתו ונשקע בהבלי החומר ואת פועל ה' לא יביט, אז בהרבותו השתדלות לא יכיר כלל את יד ה', ויאמר – 'ידי הושיעה לי'.. ולא יבוא בהנהגה טבעית אל השלמות.

על כן היו הניסים מחוייבים ומוכרחים בתחילת הכרת דעת ה' בישראל 'כי נער ואוהבהו'.

אהבת הנער והילד היא הנהגה כזאת שלגדול אינה בכלל הנהגת האהבה. למשל אהבת הנער תהיה כשייתן אביו מחסורו משלו, ושל הילד הקטן תהיה כשייתן גם כן לתוך פיו, ושלגדול תהיה אהבה כשימציא לו מעמד שיוכל לעמוד מיגיע כפו וחריצותו.

על כן משובחים מאד הם הניסים בזמן ילדות האומה, ויביאו את התכלית של דעת ה' בקרבתו מה שלא היתה ההנהגה הטבעית יכולה להביא בשום אופן.

אבל בהיות העם נעלה בהכרתו... אז טוב מאד שיתרגל בהנהגה שתביא אותו להחליף כוח ולעסוק בשלמות וחריצות... 'שאו מרום עינכם וראו מי ברא אלה' על כן במלחמת העי שכבר היו ישראל מלומדים בניסים, ודעת ה' הייתה קרובה ללבבן הייתה שלמות במה שעסקו הם עצמם בהצלחתם. 

אומנם בימי גדעון שירד העם פלאים במצבו הרוחני ושכח אל מושיעו, לא הייתה ההנהגה טבעית לישועתו, מביאה אל המטרה. על כן היה צריך למעט בהשתדלות טבעית וכביאור הפסוק ונתפאר עלי ישראל לאמור, ידי הושיע לי. 

והנה גאולתן של ישראל בכל דור בעת צרתם וכן הגאולה העתידה, אפשר שתהיה התחלתה בניסים ונפלאות, כימי צאתך מארץ מצרים הראנו נפלאות, או שתהיה ההתחלה טבעית כמו שאמרו חז"ל בכמה מקומות, שתהיה הצלחתה של ישראל קמעא קמעא.

ולפי דברנו הדבר תלוי במצבם של ישראל הרוחני:

כי בהיותנו דבקים בדבר ה'... בודאי תפארת גדולה והדר לאומי הוא לנו בהיותנו אנחנו העסוקים בבנין בית ישראל.

אומנם אם מצב ישראל הוא בשפל, בהיותם רחוקים מתורה ומדעת ה'... צריך הטוב המעותד לבוא בהתחלתו גם כן על ידי גאולה ניסית" (הרב קוק עין איה ברכות, פרק א',  קמג)
אם נסכם בקצרה: ככל שמצבינו הרוחני גבוה יותר- אזי אנו צריכים פחות ניסים, והקב"ה מצפה מאיתנו להרבות בהשתדלות טבעית.
אך כשאנחנו במצב ירוד- אזי הקב"ה לפעמים נותן לנו דחיפה על ידי נס... עד שנגיע למצב שאנחנו "כבר גדולים" ויכולים לבד.
כך בגאולת הארץ וכך גם בניין המקדש: "אע"פ שיורדת אש מן השמים – מצווה להביא אש מן ההדיוט". (יומא כא:) 
הקב"ה מצפה מאיתנו שנעשה את כל שאנחנו יכולים להביא לגאולתנו.

אם נצטרך לנס, אזי זה מראה על פחיתות קומתנו.
בחודש אייר, חודש ההתחלות הטובות, כפי שראינו אתמול, נשתדל כל שביכולתנו למען גאולת העם, הארץ והמקדש.

יום עצמאות שמח ובשורות טובות לכל עם ישראל!!
בס“ד
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