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" וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹהֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ כְּכֹל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם אַתָּה וּבָנֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ" (דברים ל')
ברוך ה', אנו פותחים שנה חדשה. שנת תשע"ב. ע"ב בגימטריה חס"ד. שנזכה בעזרת ה' לשנה שכולה חסד מצדו של הקב"ה ושנזכה ל-  אַךְ טוֹב וָחֶסֶד יִרְדְּפוּנִי כָּל יְמֵי חַיָּי וְשַׁבְתִּי בְּבֵית ה' לְאֹרֶךְ יָמִים. (הערת אגב: בהמשך נדבר על התשובה והמקדש-  אך שמת לב לשורש הדומה בין 'ושבת עד ה' אלוקיך' לבין 'שבתי בבית ה' כל ימי חיי' ! )
יש לנו זמן להרבה דברי תורה. בע"ה לכל ארוחה נביא כיוון אחר הקשור לראש השנה ולנושא התשובה. 

לליל ראש השנה א' (מחשבה)
החל מחודש אלול, אנו נוהגים לומר את המזמור שהזכרנו לעיל, 'לדוד ה' אורי וישעי'. מה הרעיון?

"עוד נוהגין במדינות אלו מיום ב' דר"ח אלול עד שמיני עצרת אומרים בבוקר ובערב לאחר התפלה את המזמור לדוד ה' אורי וישעי, והוא ע"פ המדרש, ה' אורי בר"ה, וישעי ביוהכ"פ, כי יצפנני בסכה רמז לסוכות" (קצור שו"ע סימן קכח - דיני חודש אלול)

מלשון הקיצור השולחן ערוך נראה, ש'אורי' – מרמז לר"ה שבו נברא האור. 'ישעי' מרמז – ליום הכיפורים שבו אנחנו מבקשים ישועות, והקב"ה מושיעינו. ו'בסכה' מזכיר לנו כמובן את חג הסוכות.

נשאל שתי שאלות:

א. השאלה המתבקשת היא – הרי טוב ונחמד שיש לנו רמז לימים הממשמשים ובאים, אך לשם כך לומר יום יום, בוקר וערב, את אותו המזמור? 

ב. בנוסף, על פי המדרש הנ"ל היינו אמורים להתחיל לומר 'לדוד' רק בראש השנה ולא בתחילת חודש אלול? איזה תהליך מתחיל כבר בראש חודש אלול:
"וָאֶתְנַפַּל לִפְנֵי ה' אֶת אַרְבָּעִים הַיּוֹם וְאֶת אַרְבָּעִים הַלַּיְלָה אֲשֶׁר הִתְנַפָּלְתִּי כִּי אָמַר ה' לְהַשְׁמִיד אֶתְכֶם: וָאֶתְפַּלֵּל אֶל ה' ... זְכֹר לַעֲבָדֶיךָ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב אַל תֵּפֶן אֶל קְשִׁי הָעָם הַזֶּה וְאֶל רִשְׁעוֹ וְאֶל חַטָּאתוֹ" (דברים ט')

אנו יודעים שמשה רבינו, עלה להר סיני בפעם השניה (או השלישית) החל מראש חודש אלול ועד י' בתשרי. משה רבינו לא הצליח לרצות את הקב"ה בתפילותיו, עד שהקב"ה לימדו סדר תפילה:

"ויעבור ה' על פניו ויקרא. אמר רבי יוחנן אלמלא מקרא כתוב אי אפשר לאומרו: מלמד שנתעטף הקדוש ברוך הוא כשליח צבור והראה לו למשה סדר תפלה. אמר לו כל זמן שישראל חוטאין יעשו לפני כסדר הזה ואני מוחל להם (גמרא ראש השנה י"ז:)
וכאן הדיוק, לענין שלנו:

"ר' שמעון בן יהוצדק שאל לרבי שמואל בר נחמן: מהיכן נבראת האורה? אמר לו: מלמד שנתעטף בה הקב"ה כשלמה והבהיק זיו הדרו מסוף העולם ועד סופו. שנאמר: 'עוטה אור כשלמה' ... רבי ברכיה בשם ר' יצחק אמר ממקום בית המקדש נבראת האורה כדכתיב: 'והנה כבוד אלהי ישראל בא מדרך הקדים' ואין כבודו אלא בהמ"ק שנאמר: כסא כבוד מרום מראשון מקום מקדשנו" (בראשית רבה ג, ד)
אם כן המדרשים מלמדים אותנו: הנכם רוצים שהקב"ה ימחל לכם, 'עשו כסדר הזה' – התעטפו כמו שהתעטף הקב"ה – באור היוצא מתוך בית המקדש!
(הערה: אמנם 'כסדר הזה המשמעות היא גם לסדר תפילה= י"ג מידות. לכן אנו אומרים בסליחות את 'ויעבור ה' על פניו... וכל י"ג מידות – משום שכל זמן שנאמר את זה- ימחל ה' לנו על כל עוונותינו!)

וכך במדרש הבא, משם גם נלמד את חשיבות הפצת האור מתוך המקדש, ויכולת הבאת התשובה והגאולה השלמה:
"לדוד ה' אורי וישעי ממי אירא. וירא אלקים את האור כי טוב. ... כשברא הקב"ה את עולמו אמר אין כל בריה יכולה להשתמש בה, אלא אני. ...אמר רבי אבין, נטלו הקב"ה ונתעטף בו כטלית והבריק את העולם מזיוו. דכתיב, (תהלים קד, ב) עוטה אור כשלמה. אמר דוד לפני הקב"ה, רבונו של עולם ואימתי הוא בא. אמר לו, כשיגיע הקץ ותבנה ירושלים ואני מביא אותו האור. שנאמר (ישעיה ס, א) קומי אורי כי בא אורך. 
מכאן נבין מדוע המשך המזמור מדבר על בית המקדש:

"אחת שאלתי -  חדא בעיתי (=אחד ביקשתי)  מן קדם ה' (=מלפני ה') .. אתבע דאתב (=אבקש לישב) בבית מקדשא דה' כל יומי חיי " (תרגום יהונתן)
 "כי יצפנני בסכה - בטוח אני שיצפנני בבית מקדשו" (רש"י)
ונענה על השאלות:
עתה נבין מדוע מתחילים בראש חודש אלול. משה רבינו המתין ארבעים יום עד שהקב"ה לימדו סדר תפילה. אך שכבר למדנו, יכולים להתחיל להביא את האור כבר בתחילת חודש אלול.

הניצוץ הראשון יתחיל באלול, והתיקון השלם ביום הכיפורים בעבודת הכהן הגדול לפני ולפנים:

עשיתם לפני ארון שיצא ממנו אור לעוה"ז,  חייכם אני מאיר עליכם לעוה"ב" (תנחומא ויקהל, י)

לסעודה ראשונה (הלכה):
אם אתם לומדים לפי הסדר, אז לא מזמן סיימתם לשמוע קול שופר. כיצד הייתה מתבצעת התקיעה במקדש:
"שׁוֹפָר שֶׁל רֹאשׁ הַשָּׁנָה ...פִיו מְצֻפֶּה זָהָב, וּשְׁתֵּי חֲצוֹצְרוֹת מִן הַצְּדָדִין. שׁוֹפָר מַאֲרִיךְ וַחֲצוֹצְרוֹת מְקַצְּרוֹת...ולא היו נוהגין כן אלא בשערי מזרח ובהר הבית בלבד " (ראש השנה כז.)

איפה תוקעים? עולים רבים הקדימו את בואם לסוכות על מנת להיות נוכחים במקדש בחגי תשרי. במקומות שונים בהר הבית הקימו "עמדות תקיעה" וכן בכל שערי המזרח: שער המזרח של ההיכל, של העזרה (=שער ניקנור) ובפתח עזרת הנשים. הסיבה לתקיעה בשער המזרח דווקא היא שכך ממש תוקעים "לפני ה'". "בחצוצרות וקול שופר הריעו ...לפני ה' ".
תוקעים גם בשבת: כשראש השנה חל בשבת אנו לא תוקעים בשופר. זהו "יום זיכרון תרועה". מחוץ למקדש חששו שמא יטלטלו את השופר ברשות הרבים, אך במקדש היו תוקעים גם בשבת!  
במה תוקעים? בשופר, כמובן. במקדש היו תוקעים בשופר מצופה בזהב, ובתעניות- בשופר מצופה כסף. כל השופר יכול להיות מצופה זהב, למעט הפיה, משום שאז נשמע קול הזהב ולא קול השופר. יחד עם התקיעה בשופר תקעו גם בשתי חצוצרות, אחת מכל צד של השופר. השופר והחצוצרות התחילו את התקיעה ביחד, אולם השופר האריך יותר מן החצוצרות, מפני שעיקר מצוותו של ראש השנה היא תקיעה בשופר. 
כיצד נראה השופר?  המשנה מביאה שתי סברות. לפי דעה אחת תוקעים בשופר של יעל, שהוא ישר יחסית, מפני שבראש השנה דעתו של אדם צריכה להיות פשוטה וישרה, הוא צריך להאמין שה' ישמע את תפילתו ויכתוב אותו לחיים טובים ולשלום. לעומת זאת, לדעת רבי יהודה צריך לתקוע בשופר של איל, כבש, שהוא כפוף ומעוקל, מפני שאדם צריך לכופף את עצמו ולהתפלל מתוך הכנעה. להלכה נפסק כדעת רבי יהודה.

 "למה תוקעין בשופר של איל? אמר הקדוש ברוך הוא: תקעו לפני בשופר של איל כדי שאזכור לכם עקידת יצחק בן אברהם, ומעלה אני עליכם כאילו עקדתם עצמכם לפני." (ראש השנה ט"ז.)


לליל ראש השנה ב' (מחשבה)
ראינו מקודם שמשה רבינו היה ארבעים יום בהר סיני, וכנגדם אנו בתהליך של ארבעים ימי הרחמים והסליחות. מה משמעות 'הארבעים'.
"וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֶךְ רֵד כִּי שִׁחֵת עַמְּךָ אֲשֶׁר הֶעֱלֵיתָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם: וְעַתָּה הַנִּיחָה לִּי וְיִחַר אַפִּי בָהֶם וַאֲכַלֵּם וְאֶעֱשֶׂה אוֹתְךָ לְגוֹי גָּדוֹל" (שמות ל"ב ז' - י'.)
חז"ל מלמדים אותנו ש"כל מקום שנאמר לי -לעולמי עולמים" (תנחומא תצוה, י"ג). כך הקשר של הקב"ה עם בני ישראל- כִּי לִי בְנֵי יִשְׂרָאֵל, וכך גם כל פעם שאדם מקדש אשה – 'הרי את מקודשת לי. (ועל פי השו"ע, מי שלא אמר 'לי'- אשתו אינה מקודשת!). לאחר שהקב"ה קידש אותנו בלשון 'לי', חטא עם ישראל בחטא העגל. כשראה זאת משה רבינו, הוא זרק את הלוחות מידו. מניין למד זאת משה רבינו? מתוך דבריו של הקב"ה- וְעַתָּה הַנִּיחָה לִּי ! בא ונפרק את ה'לי', את קשר האירוסין. (זאת גם היתה בקשתו של בלק, לכה נא ארה לי – נסה לפרק את הקשר של עם ישראל עם אלוקיו.)
ועתה מגיע התיקון. תחילה עולה משה רבינו ל'לי' ימים אל הר סיני (לי= 40 יום). ארבעים ימים אלו, מרמזים לארבעים הסאה הנצרכים למקווה כשר. זאת לסמל את תהליך ההטהרות שעובר עם ישראל. משה עלה בחודש אלול, חודש 'אני לדודי ודודי לי'. חודש שבו ישוב ויתגלה הקשר האירוסין, וְאֵרַשְׂתִּיךְ לִי לְעוֹלָם וְאֵרַשְׂתִּיךְ לִי בְּצֶדֶק וּבְמִשְׁפָּט וּבְחֶסֶד וּבְרַחֲמִים, וְאֵרַשְׂתִּיךְ לִי בֶּאֱמוּנָה וְיָדַעַתְּ אֶת ה' "  (ואם תרצו, סופי התיבות של הפסוק, אני לדודי, הם ארבע פעמים יו"ד – 40).

בסוף, ארבעים היום מגיע שלב נוסף בקשר ובתיקון של עם ישראל. "דבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה", כל זאת על מנת להגיע ליעד הסופי – "וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם". כאן התעלינו ממדרגת עבדים (כי לי בני ישראל עבדים), עברנו את שלב האירוסין (וארשתיך לי לעולם) והגענו לקשר הגדול ביותר, נישואין (אני לדודי ודודי לי). 

בימים אלו בהם כולנו מטהרים במקווה הגדול בעולם – "מִקְוֵה יִשְׂרָאֵל ה', מַה מִּקְוֶה מְטַהֵר אֶת הַטְּמֵאִים, אַף הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מְטַהֵר אֶת יִשְׂרָאל" (יומא פרק ח'). נתקדם שלב אחד קדימה, ונבקש לדור עם הקב"ה, באהבה גמורה - "וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם".


לסעודה שניה (מחשבה):

אימרה המיוחסת לבעל התניא מלמדת אותנו שבחודש הזה 'המלך בשדה'. 
"משל למלך שקודם בואו לעיר יוצאין אנשי העיר לקראתו ומקבלין פניו בשדה. ואז רשאין כל מי שרוצה לצאת להקביל פניו, והוא מקבל את כולם בסבר פנים יפות ומראה פנים שוחקות לכולם. ובלכתו העירה הרי הם הולכים אחריו. ואחר כך בבואו להיכל מלכותו אין נכנסים כי אם ברשות ואף גם זאת המובחרים שבעם ויחידי סגולה. 

וכך הענין על דרך משל. בחודש אלול יוצאין להקביל אור פניו יתברך בשדה (ואח"כ...) שיהי' פנים בפנים דהיינו שיאיר גילוי פנימיות רצונו יתברך" (ליקוטי תורה פרשת ראה)
המשמעות הפשוטה של המאמר היא שבחודש אלול ובעשרת ימי תשובה הקב"ה יותר קרוב אלינו. "דִּרְשׁוּ ה' בְּהִמָּצְאוֹ קְרָאֻהוּ בִּהְיוֹתוֹ קָרוֹב". אם במשך ימות השנה אנו צריכים לעבור מסלול ארוך של ביוקרטיה עד שמגיע התור שלנו לעמוד לפני המלך, עתה אנחנו קרובים אל ה'. 

כפי שיש זמנים בהם הקב"ה קרוב יותר אלינו, כך יש מקומות בהם 'המלך תמיד בשדה'. הלכות תפילה רבות נלמדות מחנה. 'שפתיה נעות', מספר הברכות בתפילת העמידה, השיכור אסור בתפילה ועוד. אך נראה שהדבר החשוב ביותר שנלמד מחנה זהו המקום שבו התפללה. "לְהִשְׁתַּחֲוֹת וְלִזְבֹּחַ לַה' צְבָאוֹת בְּשִׁלֹה" (שמואל א', א'). חנה הבינה שהסיכוי הטוב ביותר שתפלתה תתקבל הוא במקום המקדש, לפני ה'.

במשל הבא אנו רואים כיצד חז"ל השוו בין תפילת חנה במשכן ה' לבין העמידה לפני המלך. 
"משל למה הדבר דומה? למלך בשר ודם שעשה סעודה לעבדיו. בא עני אחד ועמד על הפתח. אמר להם: תנו לי פרוסה אחת! ולא השגיחו עליו. דחק ונכנס אצל המלך. אמר לו: אדוני המלך, מכל סעודה שעשית קשה בעיניך ליתן לי פרוסה אחת?" (ברכות ל"א:)
כלומר במקדש יש יכולת לדלג מעל השומרים ולעמוד ממש מול המלך. כִּי בֵיתִי בֵּית תְּפִלָּה יִקָּרֵא לְכָל הָעַמִּים. 
מקום אחר המסוגל לתפילה הוא כמובן הר המוריה, זאת אף בהעדר המקדש. יעקב אבינו מתפלל ב'מקום הזה' ומגלה שזהו "בית אלוקים וזה שער השמים". גם אביו, יצחק אבינו, בוחר להתפלל דווקא במקום המקדש. "ויצא יצחק לשוח בשדה". כאן המשמעות של 'שדה' מקבלת משמעות אחרת. 'המלך בשדה'. "ואין שדה אלא בית המקדש". (ילקוט שמעוני בראשית ד', ל"ח). 

עתה נחבר את שני המקומות יחד. תפילה בבית המקדש ותפילה במקום המקדש, ונראה שאין מקום קרוב יותר אל הקב"ה מבית המקדש.  "אַחַת שָׁאַלְתִּי מֵאֵת ה' אוֹתָהּ אֲבַקֵּשׁ שִׁבְתִּי בְּבֵית ה' כָּל יְמֵי חַיַּי". בבית ה', ניתן להרגיש קרוב אל ה' – כל ימי חיי, כל הזמן.

גם בתוך המקדש ישנן מדרגות, כאשר המקום הקרוב ביותר הוא כמובן לפני ה' בקודש הקדשים. זהו המקום שבו נושא הכהן הגדול 'תפילה קצרה' על צורכי עם ישראל. אך מה יעשה אדם מישראל שאינו יכול להיכנס אל הקודש ואף לא לשאת תפילה בבית החיצון? כאן מחדשת הגמרא חידוש עצום! "היה עומד אחורי בית הכפורת, יראה עצמו כאילו לפני הכפורת" (ברכות ל') אומרת הגמרא, שמי שמתפלל סמוך אל מקום 'בית הכפורת', בסמוך לקודש הקדשים במערב, יראה את עצמו כאילו הוא נמצא לפני הכפורת! כלומר המעַלָה והקִרבה אל ה', אליה יכול להגיע אדם 'פשוט' מישראל, מגיעה למעלה אליה יכול להגיע הכהן הגדול בעומדו לפני ולפנים בקודש הקדשים!


לשבת (ת)שובה(מעשה...)
" וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ   ...(דברים ל')
"שׁוּבָה יִשְׂרָאֵל עַד ה'  אֱלֹהֶיךָ.. (הושע י"ד, ההפטרה..)
לכאורה, אין קשר ישיר בין בית המקדש ומצוות התשובה. אך בעיון נוסף, נשתדל להראות, שהחזרה בתשובה השלמה, 'עַד ה' אֱלֹקיךָ' , היא דווקא במקדש. (כפי שראינו ש'לפני ה' ' זה דווקא במקדש. כדוגמת בחצוצרות וקול שופר הריעו לפני ה'- דווקא במקדש- לפני ה' חצוצרות עם שופר)
"ועל - כן עקר שלמות תקון התשובה, דהינו לכפר ולתקן כל העוונות הוא בבית - המקדש ששם מקריבין כל הקרבנות לכפר כל עוונותינו. ועל - כן שם עקר ההלכה ברורה, כי שם היו יושבין הסנהדרי גדולה ומבררין כל ההלכות. ועל - כן מי שנעלם ממנו הדרך לעבודת ה' ...צריך לעלות לבית - המקדש ששם יושבים הכהנים והזקנים שהם כלל הצדיקי אמת ...להורות להם דרך לעבודת ה' בכל מקום שהם. וצריכין לעלות לשם ולקבל מהם כמו שמבאר על - פי התורה אשר יורוך וכו'. ועתה בעונותינו חרב בית - המקדש " (ליקוטי הלכות - הלכות ברכת הפרות הלכה ה) 


בזמן שבית המקדש היה קיים ...

"בזמן הזה שאין בית המקדש קיים ואין לנו מזבח כפרה אין שם אלא תשובה. התשובה מכפרת על כל העבירות ... ועצמו של יום הכפורים מכפר לשבים שנאמר כי ביום הזה יכפר עליכם" (הלכות תשובה לרמב"ם, א)
על פי שני המקורות הנ"ל, תהליך התשובה במקדש שלם יותר. מדוע? האם יש כאן 'קיצור דרך' – פשוט נביא קרבן ונתכפר?

רבי נתן לעיל מבאר: 'ששם יושבים הכהנים והזקנים..להורות להם דרך לעבודת ה' ". דבר זה יכול לסייע בשני שלבי התשובה: חרטה (ואולי בושה)– על ידי שרואה את 'צדיקי האמת ומורי ההוראה' שלו. קבלה לעתיד – על ידי חינוך מגדולי הדור.

השתחוויה רק במקדש:

התשובה והוידוי במקדש מלווה בהשתחוויה. שכן רק במקדש מותר להשתחוות בפישוט ידיים ורגליים:
"ידוע, ענין השתחויה הוא ביטול כל הרצונות. כמ"ש, בטל רצונך מפני רצונו כו'. מחמת שמשיג כי אין בלתו, ונתבטל החלק והכל, כי חלק ה' עמו" (ספר קול מבשר ח"א)

כאשר אדם מתוודה תוך כדי השתחוויה, המילים 'עפר אני בחיי, קל וחומר במיתתי', מקבלים משמעות שלמה יותר. שהרי 'אחרי המעשים נמשכים הלבבות'.
כשאדם חוטא הוא גורם להסתלקות השכינה
"כללו של דבר, כל חסרון הבית הוא חסרון השכינה... ולכך אמרו כמהפכת סדום, כי הסתלקות השכינה בעונותינו הרבים היתה " (יערות דבש, ב, ו')
גדולה תשובה שמעוררת את הגאולה

וכן הפוך, כאשר אדם חוזר בתשובה, הוא מקרב את בא הגאולה:

"אמר רבי יונתן גדולה תשובה שמביאה (נוסח אחר: שמקרבת) את הגאולה שנאמר ובא לציון גואל ולשבי פשע ביעקב מה טעם ובא לציון גואל משום דשבי פשע ביעקב" (יומא פ"ו:)
ועוד:

מתוך כך נבין מדוע בכל הצומות שהם 'זכר לחורבן המקדש' אנו מצווים לחזור בתשובה. ועוד לא דיברנו על שיא השיאים של מהלך התשובה, הנעשה בעבודת יום הכיפורים במקדש...  (נשאיר משהו לשבוע הבא...)
"אמר רבי לוי גדולה תשובה שמגעת עד כסא הכבוד שנאמר שובה ישראל עד ה' אלוקיך"

חידה ב:





כמה מקוואות אתם מכירים במקדש? (לפחות 4)





" ולכך נקרא בית המקדש בית תפלה, כי הוא המקום שיעד הקב"ה לבני אדם ששם יקנו שלימות המעשה וכשרון העבודה לה', ובזו יזכה הנער ארחו, אורח אנשים כשרים:


.... רק בזמן שישראל עושים רצונו של הקב"ה, חפץ בתפלתן וברכתן של כל ישראל וה' מתאוה לתפלתן, מה שאין כן כשאין עושין רצונו, הקב"ה ממאס בם ובתפלתן, כדכתיב [ישעיה א' ט"ו] גם כי תרבו תפלה אינני שומע. (אבל שומע תפלה מן יחידי בני סגולה אשר ה' קורא אליהן, תפלתן וברכתן הוא מקבל ולא זולתן, ולכך אי אפשר לעולם בלא צדיקים, דאם לא כן תפלה מה תהא עליה)" (יערות דבש, ח"ב, דרוש ט"ז)





לפי הרב יהונתן אייבשיץ, עיקר סגולתה של התפילה היא דווקא במקדש. זאת כיוון שזהו המקום שבו אנו יכולים להגיע לשלמות הראויה כדי שנהיה ראויים לברכת ה'.








ליקוטי הלכות


נכתב על ידי רבי נתן מברסלב. לפני כ- 200 שנה. רבי נתן, היה התלמיד (בה"א הידיעה) של רבי נחמן. וניתן לומר שחסידות ברסלב נפוצה בזכותו.





הספר ליקוטי הלכות משלב בין הלכות והסברם על פי תורת הקבלה ועל פי ליקוטי מוהר"ן של רבי נחמן.





חידה א:





איפה עוד בתנ"ך נמשל המקדש או המשכן לסוכה?


 (חוץ מ'כי יצפנני בסוכו...')





יערות דבש


נכתב על ידי רבי יהונתן איביישץ לפני כ- 300 שנה. רבי אייבשיץ היה אחד מרבני פראג המפורסמים. ונודע הן כדרשן והן כבקי בהלכה. 





ספר' יערות דבש' מכיל דרשות רבות שהם 'דברי מוסר הנחמדים ומתוקים מאוד' (=יערות דבש בגמטריה.. תבדקו!)
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