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לשולחן  שבת פרשת אחרי מות  שבת הגדול

מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיונות מההגדה של פסח:

*פסח מצה ומרור הם כנגד שלושת האבות , וארבע כוסות הן כנגד ארבע אמהות. בזכות אבות ואמהות נגאלו אבותינו ממצרים.וכן במסכת ראש השנה דף יא'  ''קול דודי הנה זה באה מדלג על ההרים – בזכות אבות , מקפץ על הגבעות – בזכות האמהות.

כתב המהר''ל – יין מורה על המדריגה הנשגבה של הגאולה – נכנס יין יצא סוד. ארבע כוסות כנגד ארבע אמהות , הנשים הן הכח הפנימי של הגאולה , 'בזכות נשים צדקניות נגאלו אבותינו ממצרים. 

*קדש ורחץ: לכאורה צריך להיות הסדר הפוך , קודם "רחץ" : שירחץ האדם את עצמו מחטאיו , וישוב בתשובה ואח'כ "קדש" : יתעלה ויתקדש , קודם "סור מרע" ואח"כ  "עשה טוב" . את הסיבה להקדמת קדש לרחץ אפשר להסביר בעובדה שישראל היו שקועים במצרים במ"ט. שערי טומאה , וכמעט הגיעו לשער הנון אשר ממנו אי אפשר לחזור . לכן בליל פסח היו חייבים בבת אחת להתקדש בעבודת ה' ללא שום הכנה כדי שלא יטמעו לגמרי בין הגויים , ורק אחר כך התחילו את ההכנה לקראת מתן תורה , בספירת העומר . על כן קדש ואחר כך רחץ. מתוך העשה טוב מגיעים לסור מרע.

*ורחץ : *מדוע אומרים אחרי קדש ''ורחץ'' , ולפני המוציא אומרים ''רחצה''. גרש''ז אוירבך  : כל השנה על פחות מכזית של דבר שטיבולו במשקה לא מקפידים ליטול ידים , וכאן יש זהירות מיוחדת בדבר ליטול ידים על פחות מכזית , לכן צריך לצוות על ''ורחץ'' , אבל על לחם כל השנה נוטלים ידים לפני האכילה ולכן אין צריך לצוות על זה , אלא רק לתאר את מה שעושים ולכן אומרים ''רחצה''.

*כרפס : אומר בעל ישמח ישראל  : מה למדתי מן הכרפס ? שאף על פי שרובו של הכרפס שקוע באדמה ומעט מעליו מציץ החוצה , בכל זאת ''זכה להתעלות'' ולהגיע לשולחן הסדר של עם ישראל.מכאן צריך כל אדם ללמוד מוסר , להתחזק באמונה שהקב'ה יכול לרומם את האדם ולהעלות אותו מן המדריגה הארצית השפלה ביותר , אל הקדושה העליונה .

*הא לחמא עניא : אף על פי שהמצוה היא לחוש חירות בליל הסדר , ואם כן מדוע אוכלים לחם עוני בזמן של חירות? 
אלא שעלינו לזכור את חסד ה' עמנו שלמרות מצבנו העני מבחינה רוחנית ,הוציאנו ממצרים לחירות , למרות שמצידנו היינו עבדים . 
*''כל דיכפין יתי ויאכל כל דיצריך יתי ויפסח'': כתוב בשמות פרק יג :  שִׁבְעַת יָמִים תֹּאכַל מַצֹּת וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי חַג לַה' . מַצּוֹת יֵאָכֵל אֵת שִׁבְעַת הַיָּמִים וְלֹא יֵרָאֶה לְךָ חָמֵץ וְלֹא יֵרָאֶה לְךָ שְׂאֹר בְּכָל גְּבֻלֶךָ: 
מדייק הגר'א – שתי  מצוות כתובות כאן : א. שכל אחד צריך לאכל. ב. לדאוג שאחרים יאכלו .נאמר " תֹּאכַל מַצֹּת " -  ''מצת'' - חסר ואיו - כאשר מדובר בעצמו יש אפשרות לצמצם.ונאמר  " מַצּוֹת יֵאָכֵל " , ''מצות'' – מלא  - כאשר מדובר באחרים יש לתת ברוח , לכן נאמר תאכל מצת – חסר , אך מצות יאכל – מלא.
*יש להבין מה הקשר בין פנייתנו לרעבים , שיבואו עמנו להסב עימנו לסעודה , ובין תפילתנו "לשנה בארץ ישראל" ? 
יש לפרש זאת עפ'י מה שנאמר בגמרא במסכת בבא בתרא (דף ד' ע'א): "גדולה צדקה שמקרבת את הגאולה". לפיכך , לאחר שאנו נותנים משלנו לרעב , יש לנו תקוה שהקב'ה יחיש את זמן הגאולה , ונהיה כולנו בשנה הבאה בארץ ישראל"(עפ'י מרגניתא דרב).

ועוד לשאול:מדוע אנחנו  שחיים בארץ ישראל אומרים לשנה הבאה בארץ ישראל ? ויש לומר שכיון ש"כל ישראל ערבים זה בזה" , באמירה זו עלינו לחשוב על אחינו הנמצאים בגלות הגוף והנפש , בארצות ניכר ואינם יכולים או רוצים  לעלות לארץ ישראל ועל כן עלינו להתפלל עלינו שאמנם ''השתא הכא''  בשנה זו הם שם , אך בשנה הבאה מתפללים אנו שיעלו לארץ ישראל. 
*מה נשתנה ...שבכל הלילות אנו אוכלים חמץ ומצה:המצה סמל הטוב והחמץ סמל הרע. בחמצ יש את האותיות = מ  צ , ובמצה יש את האותיות מ צ . ההבדל בין חמץ למצה הם האותיות  ה , ח . נקודה קטנה מבדילה בין ה לבין ח' ,מכאן רמז לנקודה היהודית שנמצאת בכל יהודי ויהודי [שפת אמת]

חמץ בגימטריה = 138 , וחילק בגימטריה = 138 .חמץ רומז ליצר הרע . החטא גורם לפירוד ומחלוקת בין בני אדם.
מצה בגימטריה = 135 , וקיהל בגימטריה = 135 . עשיית מצוות גורמת לאחדות בעם ישראל שנאמר "במקהלות ברכו ה' " . וכן המלה קהל ראשי תיבות קרבנו המקום לעבודתו.  (עפ'י החתם סופר)

*מַה נִּשְׁתַּנָּה הַלַּיְלָה הַזֶּה מִכָּל הַלֵּילוֹת:

 שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת אָנוּ אוֹכְלִין חָמֵץ וּמַצָּה, הַלַּיְלָה הַזֶּה כֻּלּוֹ מַצָּה:

שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת אָנוּ אוֹכְלִין שְׁאָר יְרָקוֹת, הַלַּיְלָה הַזֶּה (כֻּלּוֹ) מָרוֹר:

שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת אֵין אָנוּ מַטְבִּילִין אֲפִילוּ פַּעַם אֶחָת, הַלַּיְלָה הַזֶּה שְׁתֵּי פְּעָמִים:

שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת אָנוּ אוֹכְלִין בֵּין יוֹשְׁבִין וּבֵין מְסֻבִּין, הַלַּיְלָה הַזֶּה כֻּלָּנוּ מְסֻבִּין:
אעפ'י שמקובל לחשוב שיש כאן ארבע קושיות, לדעת האברבנאל  יש כאן שאלה אחת שיש בה ארבעה פרטים . והשאלה היא מדוע אנחנו עושים דברים שנראים כסותרים, מצד אוכל מצה שהיא לחם עוני , ומרור שהם זכר לעבדות, ומצד שני מטבילין שתי פעמים ויושבים מסובין כדרך בני חורין? והתשובה ''עבדים היינו לפרעה  במצרים ויוציאנו ה' משם וכו'. בלילה זה אנחנו עושים זכר לעבדות וזכר לחרות. זכר לעבדות ''עבדים היינו לפרעה במצרים'' , ולכן אוכלים מצה ומרור ,

''ויוציאנו ה' משם '' , ולכן עושים זכר לחרות , יושבים מסובין ומטבילין שתי פעמים.

* מעשה ברבי אליעזר ורבי אלעזר בן עזריה ורבי עקיבא ורבי טרפון שהיו מסובין בבני ברק והיו מספרים ביציאת מצרים כל אותו הלילה עד שבאו תלמידיהם ואמרו להם : רבותינו הגיע זמן קריאת שמע של שחרית.

על מעשה זה רבים שאלו : מדוע רבי אליעזר שהיה רבו של רבי עקיבא ורבי אלעזר בן עזריה שהיה נשיא במקום רבן גמליאל , באו לבני ברק למקומו של רבי עקיבא שהיה צעיר מהם?וכן מדוע תלמידיהם היו צריכים לזרז את רבותיהם  לקרוא קריאת שמע של שחרית , וכי חכמים היו שקועים כל כך  בסיפור יציאת מצרים , עד ששכחו לקרוא קריאת שמע של שחרית  ?ומהיכן  הגיעו התלמידים לפנות בקר לרבותיהם לאמר להם לקרוא קריאת שמע האם לא היו עם רבותיהם בשעת סיפור יציאת מצרים?

הנה שנינו במסכת ראש השנה [פרק ג' משנה ז'] : הַתּוֹקֵעַ לְתוֹךְ הַבּוֹר אוֹ לְתוֹךְ הַדּוּת אוֹ לְתוֹךְ הַפִּטָּס, אִם קוֹל שׁוֹפָר שָׁמַע, יָצָא. וְאִם קוֹל הֲבָרָה שָׁמַע, לֹא יָצָא. 

יש שפירשו משנה זו שנשנית בשעת השמד כאשר גזרו  לא לקיים מצות ועל כן תוקעים בסתר בבורות ובמערות וכו'.

כך אפשר לפרש את המעשה עם חכמים בבני ברק . נסיבות הזמן וגזירות מלכות הרשעה זמנו את כלם למקום אחד למקומו של רבי עקיבא הצעיר שבחבורת החכמים. החכמים היו מסובין במקום סתר ולא ידעו מתי זמן קריאת שמע  , עד שהגיע זמן קריאת שמע והתלמידים שעמדו בחוץ וראו את השחר עולה נכנסו ואמרו לרבותיהם הגיע זמן קריאת שמע של שחרית.

*דברים נפלאים בעניין זה יש בפרקי דרבי אליעזר פרק ב' : והיה ר' אלעזר יושב ודורש ופניו מאירות כאור החמה וקרנותיו  יוצאות כקרנות משה רבינו, ואין אדם יודע אם יום ואם לילה.
וכך בליל הסדר בבני ברק רבי אליעזר ותלמידי החכמים היו מספרים ביציאת מצרים ופניהם מאירות כאור החמה , ואין אדם יודע אם יום ואם לילה.

* רמז יש כאן, שבאותו  המעמד בבני ברק ,  אמר ר' אלעזר בן עזריה שצריך לזכור את יציאת מצרים בלילות . ורוצה ר' אלעזר ללמד שגם בלילה , בחשך הגלות מזכירים את יציאת מצרים , אותו מאורע בו יצאנו מאפילה לאורה, ללמד אותנו לצפות לישועה גם ברגעים הקשים ביותר.
וגם חכמים שאמרו  שצריך לזכור את יציאת מצרים לימות המשיח רצו ללמד אותנו שלעולם לא נתייאש מן המצב העכשווי ,  ונזכור את יציאת מצרים ללמוד ממאורע זה שהקב'ה גם בעתיד יביא גאולה לישראל כמו שעשה ביציאת מצרים  וכמו שנאמר: "כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות" [מיכה פרק ז פס' טו]
שבת שלום ופסח כשר ושמח
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  פסח – "זמן חרותנו" – בין חרות לחופש
מרן הרב קוק כותב בספרו מאמרי הראי'ה עמ' 157 : ההבדל שבין העבד לבן-החורין איננו רק הבדל מעמדי, מה שבמקרה זה הוא משועבד לאחר וזה הוא בלתי-משועבד. אנו יכולים למצא עבד משכיל שרוחו הוא מלא חירות, ולהיפך בן-חורין שרוחו הוא רוח של עבד. החירות הצביונית היא אותו הרוח הנשאה, שהאדם וכן העם בכלל מתרומם על ידה להיות נאמן להעצמיות הפנימית שלו, להתכונה הנפשית של צלם א-להים אשר בקרבו, ובתכונה כזאת אפשר לו להרגיש את חייו בתור חיים מגמתיים, שהם שוים את ערכם.
לפנינו סיפור שימחיש זאת: וקטור פרנקל כותב ספרו   "אדם מחפש משמעות" עמ' 112 :  יום אחד כמה ימים לאחר השחרור(ממחנה הריכוז אשוויץ) הייתי מהלך בין נאות דשא מלבלבים הקרובים למחנה . עפרונים חגו בשמים ושמעתי אותם פוצחים ברינה. סביבי לכל מלוא העין לא היה איש . לא היה דבר זולת הארץ והשמים הרחבים ושירת הצפרים והמרחב הגדול. עמדתי על עמדי , הסתכלתי סביב , נשאתי עיני אל השמים ואחר כרעתי על ברכי . באותו רגע לא ידעתי הרבה על עצמי ועל העולם , רק פסוק אחד היה מהדהד ברוחי , פסוק אחד ויחידי " מן המיצר קראתי י-ה ענני במרחב י-ה".לא אזכור עוד כמה זמן כרעתי ברך ושננתי פסוק זה , אך יודע אני כי ביום ההוא , בשעה ההיא החלו חיי החדשים. צעד צעד הלכתי קדימה עד כי שבתי והייתי יצור אנוש.
על הנקודה היהודית של ויקטור פרנקל הפסיכולוג הנודע יעיד הסיפור הבא מתוך גליונות חב''ד :כאשר הרב יעקב בידרמן בא לווינה, בירת אוסטריה, בשליחות הרבי מליובאוויטש, בשנת תשמ"א (1981), התחיל לחפש דרכים ליצור קשר עם יהודי העיר. בין השאר נהג להוציא-לאור לקראת כל שנה חדשה לוח-שנה, ובו פירוט המצוות של החגים והמועדים. את הלוח שיגר לרשימה של כשלושת-אלפים יהודים.
"מעטים הגיבו, ויחידים אף טרחו לשגר תרומה", מספר הרב בידרמן. "אחד הנמענים שהקפיד לשגר בכל שנה תרומה צנועה היה הד"ר ויקטור פראנקל, נֵירולוג ופסיכולוג נודע. חוץ מהתרומה השנתית הצנועה לא היה בינינו קשר. הד"ר פראנקל לא היה מחובר לקהילה היהודית, ואפילו ביום-הכיפורים לא בא לבית-הכנסת".

ביום קיץ שגרתי בשנת תשנ"ה (1995) נכנסה אישה קשישה אך נמרצת לבית-חב"ד בווינה. היא פגשה שם את הרב בידרמן ואמרה לו: "אתה סבור כי אתה השליח הראשון של הרבי מליובאוויטש בווינה. טעות בידך. זמן רב בטרם באת לאוסטריה מילאתי כאן משימה בשליחות הרבי".

האישה החלה לספר. שמה מרגרטה חיות. אימהּ הייתה בת למשפחת הַגֵר המיוחסת של אדמו"רי ויז'ניץ. היא עצמה נולדה בעיירה צ'רנוביץ במשפחה מודרנית. מרבית שנות נעוריה עברו עליה בווינה. היא עסקה בשירת אופרה וזכתה לפרסום. בווינה גם נישאה וילדה בת.

ערב פרוץ מלחמת-העולם השנייה הצליחה להימלט עם בעלה ובתה לאיטליה, והם עלו לאנייה האחרונה שהפליגה לארצות-הברית. כל בני משפחתה שנותרו מאחור – נספו בשואה.

הם השתקעו בעיר דטרויט. בתה בגרה ונישאה לרופא. בשנת תשי"ט (1959) ערך מוסד חב"די בניו-יורק 'דינר' חגיגי, ואליו הוזמן חתנה הרופא, כאורח-כבוד. כך נוצר קשר בינה ובין חב"ד, ובעקבות זאת ביקשה להיפגש עם הרבי.

"אינני יכולה להסביר זאת", סיפרה, "אבל כשישבתי מול הרבי פרצתי בבכי בלתי-נשלט. סכר שעמד בפני נהר דמעותיי במשך שנים – נפרץ. מאז השואה לא בכיתי. כאן הרגשתי שאני יכולה לשפוך את ליבי".

היא סיפרה לרבי את סיפור חייה, ובין הדברים אמרה כי יש בה רצון לחזור ולבקר בווינה. הרבי הגיב ואמר שאם היא תיסע לווינה הוא מבקש שתסור אליו קודם לכן. "יצאתי מחדרו מעודדת, ומאז הרבי הוא בעבורי כמו אבא", אמרה.

עבר זמן והיא החליטה לנסוע לווינה. היא באה אל הרבי, כפי שהבטיחה, והרבי שאל אותה אם תיאות לעשות לו טובה. "בוודאי", אמרה. הרבי ביקש ממנה להעביר בשמו מסר לשני אישים בווינה. אחד מהם היה הד"ר ויקטור פראנקל.

"מסרי לו דרישת שלום ממני ואמרי לו בשמי שעליו להתחזק ולהמשיך בעבודתו, מתוך נחישות מלאה. אל לו להתייאש, ויהי מה. אם יוסיף להיות חזק ונאמן לדרכו, בוודאי ינצח", אמר הרבי.

לא היה פשוט להיפגש עם הד"ר פראנקל. מרגרטה באה למרפאתו, ושם נמסר לה כי כבר שבועיים לא בא למרפאה. היא איתרה את כתובת ביתו. את הדלת פתחה לה אישה וביקשה ממנה להמתין.

הד"ר פראנקל יצא אליה והביט בה בקוצר-רוח. היא חשה אי-נוחות, אך אזרה אומץ ואמרה כי הרב שניאורסון מברוקלין מוסר לו דרישת שלום. היא הפסיקה לרגע, ואז מסרה לו את המסר מהרבי.

"נדהמתי מהשינוי שחל פתאום בפניו", סיפרה לרב בידרמן. "עיניו התמלאו דמעות, ובקושי הוא הצליח להירגע. הוא הודה לי, והזמין אותי להיכנס אל חדר-עבודתו. הוא הציג לפניי מסמכי הגירה שהיו מונחים על השולחן".

הוא סיפר לה כי שיטתו בפסיכותרפיה מותקפת בחריפות מצד הדוגלים באסכולת הפסיכואנליזה של פרויד. זה היה כמה שנים לאחר שפרסם את ספרו 'האדם מחפש משמעות', שבו הוא מגולל את חוויותיו בימי השואה ואת התובנות שהגיע אליהן בעקבות זאת. הוא האמין שביסוד האדם עומדת שאיפה למשמעות ולקשר עם כוח עליון. עמדתו זו עוררה עליו ביקורת קשה.

לנוכח המתקפות העזות החליט לעזוב את וינה ולהגר לאוסטרליה, בקרבת מקום לאחותו. עתה, כשקיבל את המסר מהרבי, אמר למרגרטה שישקול זאת מחדש.

ואכן, הד"ר פראנקל החליט להישאר בווינה ולהילחם על עמדותיו, והצליח בכך. ספרו תורגם לאנגלית ובמהרה נעשה רב-מכר ותורגם לעוד כעשרים שפות. האיש נעשה מרצה באוניברסיטאות בחמש יבשות, קיבל מדליות ופרסים בין-לאומיים, ומיליוני בני-אדם הושפעו מהראייה החיובית שביסוד שיטתו על טיבו של האדם.

בעקבות סיפורה של מרגרטה החליט הרב בידרמן להתקשר אל הרופא הקשיש בן התשעים. כששאל אותו אם הוא זוכר את המסר שקיבל מהרבי, השיב בחום: "כיצד אוכל לשכוח את הרב שבא לעזרתי בתקופה הקשה בחיי! הלוא אני חייב לו חוב עצום של הכרת-תודה!"...

בספר הביוגרפי 'כאשר החיים משוועים אלינו', המספר את קורות חייו של הד"ר פראנקל, מתגלה עובדה מעניינת – מתברר שהוא הניח תפילין בסתר מדי יום ביומו. "את התפילין לקח עמו תמיד לכל מקום על פני כדור הארץ", נכתב שם.

"הסיפור הזה חושף טפח מהפעילות המופלאה של הרבי לליבוי הזיק היהודי בליבם של יהודים, שאיש לא היה מעלה על דעתו כי יכול להיות קשר ביניהם ובין הרבי", מסיים הרב בידרמן.
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  פינת ההלכה : הערות למהלך הסדר

קדש
א.בברכת שהחיינו בקידוש יכוון גם על מצות שתיית ארבע כוסות , אכילת מצה , וסיפור יציאת מצרים.

ג.בברכת בורא פרי הגפן יכוון שאם ירצה ישתה יין בין כוס ראשונה לשניה.
כרפס

1. קודם אכילת כרפס בברכת בורא פרי האדמה יכוון לפטור את המרור שאוכל אחר כך.

2. יאכל כרפס פחות מכזית כדי לא לכנס לספק לגבי ברכה אחרונה.

3. מעיקר הדין כל ירק שמברכים עליו בורא פרי האדמה כשר לכרפס כגון : תפוח אדמה, צנוניות וכו',ומכל מקום לא יקח ירק שיוצאים ידי חובת מרור.

מגיד

1. מוזגים כוס שני לפני ההגדה. לדעת הרמב''ם ועוד פוסקים מצות הגדה בליל הסדר היא מן התורה, וצריך לאמר לפחות פסח מצה ומרור , ולבאר את טעמי שלושת המצות הללו כדי לצאת ידי חובת הגדה , וכמו שאומרים בהגדה : פסח על שום מה וכו'.

2. יש להשתדל שהילדים יהיו ערים לפחות עד עבדים היינו , שהוא תשובה לשאלות הילדים במה נשתנה. ונכון שיהיו הילדים ערים עד אכילת מצה ומרור.

3. מסיבה זו מצוה להרדים את הילדים הקטנים בערב פסח כדי שיהיו ערים בליל הסדר.

4. כאשר מסובים בליל הסדר כמה משפחות ואחד מקריא את ההגדה, ראוי שכל אב יאמר לבנו קצת מן ההגדה כדי  לקיים בעצמו מצות  "והגדת לבנך".

מוציא מצה

1. מצות אכילת כזית מצה בליל הסדר היא מן התורה. יש לאכול מצה שמורה.

2. אכילת מצוה של המצה בליל הסדר הלכה למעשה : לשיטת החזון איש שעור כזית מצה שוה ל15 גרם שהוא חצי מצת מכונה. לדעת המשנה ברורה כזית מצה הוא 20 גרם , שהוא קצת יותר מחצי מצת מכונה. 

3. הפוסקים האחרונים כתבו שכזית דאורייתא יש לאכול שעור כזית גדול. עוד כתבו האחרונים שאפשר לאכול כזית קטן מהמצה העליונה , ועוד כזית מן המצה התחתונה , שהם ביחד כזית גדול , שהוא קצת יותר מחצי מצת מכונה.

4. יש נוהגים כדעת הגר''ח נאה ואוכלים שעור כזית מצה של 27 גרם , השוה לכמות של מצת מכונה שלמה.

5. מברך המוציא על שלש המצות שלפניו (האמצעית כבר נחצתה ביחץ) , משמיט המצה התחתונה , מברך על אכילת מצה על המצה הפרוסה והמצה העליונה.

6. בוצע משניהם ביחד כזית מכל מצה , ויכניס משניהם לפיו. אחר כך יאכל כזית מהמצה השלמה וכזית מן המצה החצויה, וביחד קצת יותר מחצי מצת מכונה וכמו שכתבתי בסעיף ג'.
7. יש לאכול כזית מצה שמורה באכילת מצת חובה , ויש לעשות זאת בזמן של כדי אכילת פרס.

8. זמן של כדי אכילת פרס מפורט אצל שתיית ארבע כוסות.
מרור

1. במשנה במסכת פסחים דף ל''ט ע''א מונים חמשה סוגים למרור והראשון שבהם חזרת. ומסבירה הגמרא  שחזרת היא חסה. 

2. לאכילת כזית מרור לוקחים שעור קטן , כיון שהוא מדרבנן. כזית מרור לדעת החזון איש הוא נפח של 17 סמ'ק.

3. אין אוכלים את החרוסת בשעת אכילת מרור , אלא טובלים את המרור בחרוסת ומנערים את החרוסת מהמרור.

4. בברכת  "על אכילת מרור" יש לפטור את המרור שאוכלים בכורך. אוכלים מרור ללא הסבה.

ה.      יש לאכלו כזית כורך בזמן של כדי אכילת פרס.

כורך

1. לוקחים כזית מצה שמורה. יש לקחת את המצה השלישית שבקערת הסדר. חוצים את המצה לשניים , ושמים בין שני החצאים כזית מרור. אפשר לקחת כזית קטן למצה ומרור בכורך. 

2. כזית קטן של מצה הוא כעשרה גרם , שהוא קצת יותר מרבע מצת מכונה. ולשיטת הגר''ח נאה יש לאכול עשרים גרם מצה בכורך.

שולחן עורך
א.אוכלים סעודת חג , ולא יאכל ולא ישתה יותר מדי כדי שיאכל את מצת האפיקומן לשובע.

ב.אם אוכל מצת האפיקומן אכילה גסה אפשר שלא יצא ידי חובה.

3. יש לאכול את מצת האפיקומן עד חצות לילה . זמן חצות לילה 00:46 לפי שעון קיץ.

4.  לכתחילה טוב ליקח שני כזית מצה שמורה לאפיקומן , אחד זכר לקרבן פסח , ואחד זכר למצה הנאכלת עמו .

5. לדעת רש''י ורשב''ם מצת האפיקומן היא המצה שאוכלים לשם חובה מן התורה לדעת הרבה ראשונים וכן משמע מהשולחן ערוך , שמצת האפיקומן היא מדרבנן,זכר לקרבן פסח . ונפקא מינה לאכול שעור כזית קטן וכמו שכתבנו לעיל.

6. אחרי אכילת מצת אפיקומן אין לאכול ואין לשתות שום משקה. 

7. לגבי משקה שאינו משכר יש דעות בפוסקים , ויש פוסקים מאחרוני זמננו שפסקו שמותר לשתות תה או קפה כדי להשאר ערים בלילה , ולספר ביציאת מצרים.

קריאת שמע שעל המטה
ליל הסדר הוא לילה המשומר מן המזיקים . יש לקרוא בקריאת שמע שעל המטה פרשה ראשונה של קריאת שמע , פסוק "בידך אפקיד רוחי" , וברכת המפיל.
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  מושגים ביהדות – שבת הגדול
שבת הסמוכה לפסח נקראת 'שבת הגדול' .שבת הגדול הראשונה שהיתה להם לישראל, במצרים היתה ובעשירי בניסן היתה, חמשה ימים קודם גאולתם. ולשבת זו נצטוו ישראל מצוה ראשונה שנהגה לשעה בלבד ולא נהגה לדורות: "בֶּעָשׂר לַחֹדֶשׁ הַזֶּה - וְיִקְחוּ לָהֶם אִישׁ שֶׂה לְבֵית אָבֹת, שֶׂה לַבָּיִת"(שמות יב). ונסים גדולים נעשו להם לישראל באותה השבת, שבאותו היום לקחו כל אחד מישראל שה לפסחו וקשרו בכרעי המטה, והמצרים ראו את הדבר ושאלו: למה זה לכם? ובני ישראל השיבו: לשחטו לקרבן פסח כמצוַת ה' עלינו. והיו המצריים שניהם קהות על ששוחטים את אלהיהם ולא יכלו להגיד להם דבר. ועוד כמה נסים היו שם בענין הזה, לפיכך קורין לה: 'שבת הגדול' - על שם הנסים הגדולים:

מנהג רוב הקהילות שמפטירין בשבת זו "וְעָרְבָה לַה' מִנְחַת יְהוּדָה וִירוּשָׁלִָם" וגו', שבסוף ספר מלאכי, וטעם הפטרה זו, משום שיש בה בשורת הגאולה, גאולת עולם שלעתיד. דוגמת בשורת הגאולה הראשונה שהיתה בשבת האחרונה קודם צאתם ממצרים:

עוד טעם, לפי שבפסח העולם נִדון על התבואה. ואמרו חכמים: בעוון ביטול מעשרות שמים נעצרין, והיוקר מאמיר, ובני אדם רצין אחר פרנסתם ואינם מגיעים, ומביא רעב של כליה וכו'. ואם נותנים מעשרותיהם - מתברכים, שנאמר (מלאכי ג): "הָבִיאוּ אֶת כָּל הַמַּעֲשֵׂר אֶל בֵּית הָאוֹצָר וִיהִי טֶרֶף בְּבֵיתִי וּבְחָנוּנִי נָא בָּזֹאת, אָמַר ה' צְ-בָאוֹת, אִם לֹא אֶפְתַּח לָכֶם אֵת אֲרֻבּוֹת הַשָּׁמַיִם וַהֲרִיקֹתִי לָכֶם בְּרָכָה עַד בְּלִי דָי". ופסוקים אלה, מאותה הפטרה הם. ולפיכך מפטירין בה לפני הפסח להזהיר את העם על ענין המעשרות קודם גמר הדין על התבואה, שלא תלקה בעוון מעשרות:לכך ראוי לרב הדורש בשבת הגדול שיעורר את העם על המצוה של תרומות ומעשרות ומתנות עניים, שיקבלו על עצמם לקימן, ותהא חשובה קבלתם כאילו כבר מעתה קיְּמו אותן בפועל, ויקוים בהם ביום הראשון של פסח בשעת הדין על התבואה, הכתוב:

"וַהֲרִיקֹתִי לָכֶם בְּרָכָה עַד בְּלִי דָי":
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 חידון לפסח
חידון לפסח 1
1.מה פירוש המילה פסח? 

ת. שהקב''ה ריחם על עם ישראל ודילג על בתי ישראל כאשר היכה את מצרים.

2.מי קבע את סמני הסדר?מדוע אומרים זאת?

ת – יש אומרים שתלמידו של רש''י כתב זאת.  אומרים זאת כדי לזכור את סימני הסדר (לא היו הגדות מודפסות לכל אחד כמו היום), ויש טעמים נוספים.

3.מה פירוש המילה אפיקומן ואיך זה קשור לליל הסדר?

ת.פירושו קנוח סעודה. אין אוכלים קנוח סעודה אחרי קרבן הפסח .

4.על מי מסופר בתנ''ך שאכלו מצות?

ת. לוט ואורחיו המלאכים.

5.איזה דברים שקשורים למספר ארבע יש בהגדה?

ת.ארבע כוסות , ארבעה בנים ,ארבע אמהות.

6.מי טעה בחשבון ויצא ממצרים לפני הזמן?

ת. שבט אפרים.

7.למה שותים ארבע כוסות

ת. כנגד ארבע לשונות של גאולה.

8.באיזה תאריך בשנה הושם משה בתיבה?

ת. בז' בסיון . נולד בז' באדר. אחרי שלושה חדשים לא היה אפשר להחביאו אותו.

9.למה שיש בקערת הסדר שלוש מצות.

ת. שתים ללחם משנה , ואחת ללחם עוני. סדר המצות כנגד כהן לוי וישראל.

10.מה פירוש דברי רבי אליעזר בן עזריה ''הרי אני כבן שבעים שנה''?

ת. הוא נתמנה בן שמונה עשרה לנשיא הסנהדרין , והלבין זקנו .

11. בעלי חיים המופיעים בהגדה.

ת.סוסים , גמלים , בקר , צאן,צפרדע ,כינים,ערוב , ארבה,אילים,כפירים,דבורים,אריות,שור,גדיא,שונרא,כלבא ,תורא.

12.צמחים המוזכרים בהגדה 

ת.כרפס,מצה –חיטה,גפן , ירקות,מרור, מרעה לצאן, כצמח השדה,נושא אלומותיו,אסרו חג בעבותים.

13.מי התחתן עם דודתו ?

ת. עמרם – אביהם של משה אהרון ומרים.

14.מה זו מצה עשירה?

ת.שנלושה במי פירות ,בניגוד למצה רגילה הקרויה לחם עוני , שנילושה בקמח ומים.

15.מה זה שאור?

ת.חמץ שאינו ראוי לאכילה , אבל מחמיץ.

16.מי הסתיר בספר שמות ?

ת. יוכבד את משה ''שלשה ירחים''. משה את המצרי ''ויטמנהו בחול''. משה בסנה ''ויסתר פניו''.

17.בכמה אהרון היה מבוגר ממשה?

ת. שלש שנים.

18.למה נהגו שילדים גונבים אפיקומן?

ת.כדי שלא ישנו. לקיים מצות סיפור יציאת מצרים.

19.האם בליל הסדר אומרים קריאת שמע על המיטה?

ת.אומרים שמע והמפיל וכל השאר לא אומרים , כי זה לילה המשומר מן המזיקים.

20.צומת במרכז הארץ קשורה לליל הסדר שהיה בבני ברק בתקופת רבי עקיבא.

ת.מסובים.

21.כינוי לנכדו של רש''י – בן מההגדה.

ת.רבנו תם.

22.קרבן שלא מקריבים בערב פסח.

ת. קרבן תודה.

חידון מס' 2 /עזרא מרום/אתר כיפה

שאלות
1. אני אחת ממכות מצרים. קצץ ראשי וזנבי ותקבל יצור עקשני.
2.איזו ממכות מצרים יכולה להיקרא: א. אדומה ב. ירוקה ג. שחורה?

3. שתיים ממכות מצרים נכתבות באותן אותיות בסדר אחר. מה הן?

4. איזו מכה נתנה לחג הפסח את שמו? 

5. ציין שמות של 5 סוגי מצות.

6. מה פירוש המילה : "אפיקומן"? 

7.אילו דברים בהגדה של פסח קשורים למספר 4?

8.מה משותף לחגים: פסח,פורים וחנוכה?

9.מה הטעמים לכך שמכינים בליל הסדר 3 מצות?
10. חג הפסח חל בחודש ניסן. מה מקור השם ניסן?

11. למה מתייחסים השיעורים הבאים בהלכות הפסח: א. 19 גרם ב. 28 גרם ג. 4 דקות ד. ח"י רגעים?

12. מה דינו של אדם שבמקום לאכול, בלע א. מצה ב. מרור? (פסחים קט"ו : ) 13.רבן גמליאל אמר :" מי שלא אמר בפסח 3 דברים לא יצא ". מה הם?

14. אני אחת ממכות מצרים. קצץ פעמיים זנבי ותקבל ביטוי חיובי. מי אני?

15. כנגד מה תיקנו לשתות 4 כוסות?. 

16. אילו שמות נוספים יש לחודש ניסן?

17. השלם:" מי שלא אמר 3 דברים אילו לא יצא ידי חובה והם:.............. "

18. כמו מי אנו נוהגים במצוות כורך?

19. שתיים ממכות מצרים נכתבות באותן אותיות בסדר אחר. מה הן?

20. איזו מכה נתנה לחג הפסח את שמו? 

21. ציין 3 שמות נוספים לחג הפסח.

22. מדוע נקראת המצה בשם : "לחם עוני "?

23. מה משמעות השם : "פסח"?

24. מה היא כמות היין המינימלית הנדרשת לכוס בליל הסדר?

25. השלם : "קדש ורחץ........."

26. כיצד נקראת החתול בפיוט "חד גדיא"?

27. מה פירוש המילים בפתיחת ההגדה: "כל דכפין יתי ויאכל"

28. מה היא מצה עשירה?

תשובות לפסח
1. צפרדע, פרד

2. א. דם ב. צפרדע ג. חושך

3. דבר, ברד

4. מכת בכורות שבה ד' פסח על בתי בני ישראל

5. סוגי מצות: שמורה, שרויה,עשירה, עבודת יד, עבודת מכונה.

6. מ לה בארמית שפירושה: אפיקו= הוציאו מנא= כלים. או אפיקו קמן= הוציאו לפנינו.

7. 4 קושיות, 4 בנים, 4 כוסות, 4 לשונות גאולה, 4 אמהות.

8. המלה אור משותפת: בפסח= לב"י היה אור בכל מושבותם" בפורים : ליהודים היתה אורה ושמחה". חנוכה= חג האורים.

9. א. כנגד 3 הסוגים : כהן לוי וישראל ב.כנגד דברי אברהם לשרה :"מהרי לושי 3 סאים קמח סולת ".(המפגש עם המלאכים קרה בפסח )
10. ניסן בא מהמילה ניצן ע"פ הפסוק בשיר השירים המתאר את בוא האביב: " הניצנים נראו בארץ...." 

11. א. מרור ב. מצה ג. זמן אכילה בהסבה ד. הזמן הדרוש לחימוץ לאחר מגע עם מים.
12. א. יצא ידי חובה ב. לא יצא כי לא הרגיש טעם מר!

13. פסח, מצה, מרור. 14. כנים, כן

15. כנגד: א. 4 לשונות גאולה ב. 4 כוסות של פרעה(בראשית מ) ג. שעבוד 4 מלכויות ד. 4 כוסות פורענות שהקב"ה ישקה את הגויים (ירמיהו כ"ה ). 

16. החודש הראשון, חודש הגאולה, חודש האביב

17. פסח, מצה ומרור

18. כהלל הזקן.

19. דבר, ברד

20. מכת בכורות שבה ד' פסח על בתי בני ישראל

21. חג ה= מצות, האביב, החירות

22. מאכל עניים כי מתעכלת לאט ב. לחם שהכל עונים עליו  (פסחים קט"ו )

23. פה סח= פה מדבר בהגדה ב. לשון דילוג כי ד' פסח על בתי ב"י במכת בכורות.

24. רביעית יין=86 גרם.הסימן לכך כוס בגימטריא=86!

25. "קדש ורחץ, כרפס יחץ, מוציא מצה, הלל נרצה ".

26. חתול= שונרא.

27. כל מי שרעב יבוא ויאכל. המילה כפן פירושה רעב.

28. מצה שעשויה מקמח שלשו אותו במי פירות
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הדלקת נרות


18:50


צאת השבת
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יום שני ערב החג


סוף זמן אכילת חמץ 


9:56


סוף זמן ביעור חמץ


11:17


ליל החג: סוף זמן אכילת אפיקומן
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