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שולחן  שבת - לפרשת בלק
מאת הרב אילן אלסטר 
רב בית המדרש הקהילתי ''כפר אברהם'' פתח תקוה
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 תקציר ההפרשה: בפרשת בלק אנחנו נפגשים עם  בלעם הרשע . בלעם היה שפל במידותיו, בעל תאווה לענייני גוף, ממון וכבוד , אך אדם בעל כוחות רוחניים גדולים. הקב''ה משרה שכינתו על אדם רשע זה כדי שלא יהיה פתחון פה לאומות העולם לומר אילו היו לנו נביאים היינו חוזרים למוטב. בלעם הרשע נשלח ע''י בלק מלך מואב לקלל את ישראל – לפגוע בהם מבחינה רוחנית. במהלך שליחותו לקלל את ישראל הקב''ה מתגלה אליו , ובמקום לקלל את ישראל הוא מברך אותם. פרשתנו מברר את אופיו המיוחד של עם ישראל – עם הסגולה.על אחת המעלות של עם ישראל נדבר ברעיון מהפרשה.
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 רעיון מהפרשה: בלעם אומר  על עם ישראל:" לֹא הִבִּיט אָוֶן בְּיַעֲקֹב וְלֹא רָאָה עָמָל בְּיִשְׂרָאֵל ה'  אֱ-לֹהָיו עִמּוֹ וּתְרוּעַת מֶלך בו''. בילקוט שמעוני נדרש על פסוק זה : "אינו מסתכל בעבירות שבידם אלא במצוות שלהם". דברי הילקוט צריכים ביאור: כיצד הקב''ה מתעלם כיבכול מהעבירות של עם ישראל , ומסתכל רק על המצוות שלהן, וכי אין בתורה שכר ועונש?

הדבר מתבאר על פי פירוש אור החיים הקדוש שאומר  שהמילה און פירושה פגם – כוח הרע הנמשך [=שנגרם] מהעבירה. אומר אור החיים: אפילו המון העם שנקראים בשם יעקב, כאשר הם חוטאים  לא נקבע בנפשם  רושם החטא, וכמו שנאמר בשיר השירים:"כֻּלָּךְ יָפָה רַעְיָתִי וּמוּם אֵין בך''.

מפרש אור החיים את הפסוק בשיר השירים שכאשר ישראל חוטאים החטא איננו עושה בהם מום קבוע אלא כמין לכלוך שעובר ע''י רחיצה.

דברים בסגנון דומה אומר מרן הרב קוק על הפסוק הנ''ל בשיר השירים , וזה לשונו:" האהבה הגדולה, שאנחנו אוהבים את אומתנו,לא תסמא את עינינו מלבקר את כל מומיה, אבל הננו מוצאים את עצמיותה [=של האומה] , גם אחרי הביקורת היותר חפשית, נקיה מכל מום. כלך יפה רעיתי ומום אין בך".  
הסיבה לעובדה שהרע הוא חיצוני בעם ישראל ואפשר לתקנו ולהעבירו היא בגלל מה שכתוב בהמשך הפסוק:" ה'  אֱ-לֹהָיו עִמּוֹ וּתְרוּעַת מֶלך בו''. אומר החתם סופר בספרו תורת משה ש''ה' אלוקיו עמו'', עם ישראל מקיים בעצמו שיויתי ה' לנגדי תמיד, ולכן הוא לא חוטא במהרה.

יש לבאר את דבריו ,שכל יהודי תמיד דבוק בבורא עולם מצד שורש נשמתו, ולכן החטא לא יכול לנתק את הקשר בין עם ישראל והקב''ה.כך מפרש רש''י את המשך הפסוק ''וּתְרוּעַת מֶלך בו'' – שתרועה מלשון חיבה ורעות. ומוסיף  לבאר נכדו של רש''י רשב''ם , שרעות זו שנמצאת בנו פירושה שהקב''ה משרה שכינתו בעם ישראל.
שבח זה על עם ישראל נותן לנו כח להאמין בעצמנו – להאמין בעם ישראל, ולא להתייאש מכל החסרונות שאנחנו רואים בעם ישראל . כדי להגיע לכך עלינו להביט בעין טובה על עם ישראל ,וכמו שכתוב בתפילתו של רבי אלימלך מליז'נסק:"אדרבה תן בליבנו, שנראה כל אחד מעלת חברינו ולא חסרונם".
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  שאלת השבוע: האם מותר לשמוע מוסיקה לועזית , והאם זה משנה איזה מוסיקה שומעים? 

תשובה : ראשית יש לומר שכל שמכווין לבו לשמים לעורר את השמחה לעבודת ה' אין בכך בטול עבודת ה' אלא לפעמים קיום עבודת ה' .כך כותב הרב חיים דוד הלוי זצ'ל בספרו עשה לך רב כרך ד' עמ' קפה : אין שום איסור לשמוע מוסיקה קלסית מצד עצמה , במידה שאין בה משום בטול תורה ועבודת ה' כגון בשעה שהוא עייף ומתכוין למנוחת הגוף והנפש , ועיין היטב ברמב'ם פרק חמישי משמונה הפרקים , ובלבד שיהיו מעשיך כל לשם שמים , ובכל דרכיך דעהו והוא יישר אורחותיך.
עוד כתב הרב חיים דוד הלוי בספרו עשה לך רב חלק ד' שאלה ד' : "איני רואה שום אסור בשמיעת תקליטי מוסיקה לכל סוגיה , קלאסית או מודרנית , וכן שירים שהם סתם גיבובי מילים בעלמא [=כלומר שאין משמעות למלים] וכל המטרה היא המוסיקה".הבעיה היא בשירים שהתוכן שלהם איננו טוב וכולל ניבולי פה , עניני עבודה זרה, כפירה , ליצנות כו'. ממשיך הרב חיים הלוי זצ'ל : "אך אם תכנו אינו טוב אף שהוא בשפה זרה, כיון שאפילו יחידים מבינים ודאי שאסור למשק לרכשו [=לתקליט . השאלה נשאלה עי' רב של משק בארץ ישראל]. סכום: אין איסור לשמוע מוסיקה לועזית אם התוכן של המוסיקה הוא חיובי ואין בו ליצנות , כפירה  לשון הרע וכו'.ואפילו בשפה שאף אחד איננו מבין אותה נראה שלא הגון הדבר… ופשוט ביותר שמוסיקה כנסייתית עם מלים או בלעדיהן אסור לשמעה.עוד כותב שם הרב זצ'ל: איני רואה פגם בשמיעת תקליט של שירי קדש המושרים ע'י אדם לא דתי ואין צורך לחדש גזירות מדעתנו גזירות חדשות.
שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 *סיפור לשולחן שבת : ''לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל'' 
מפרשתנו נוכל ללמוד כמה זכות צריך ללמד על עם ישראל. פעם אחת הגיע רבי ישראל הבעל שם-טוב לעיירה אחת שכולה חסידים. באותה שבת הגיע לעיירה דרשן אחד, מאותם הדרשנים שהיו עוברים ממקום למקום , ומתפרנסים בדוחק מהדרשות שהיו משמיעים בפני ''עמך ישראל''.

רבי ישראל הלך יחד עם חסידיו בשבת אחרי הצהרים  לבית הכנסת לשמוע את הדרשה של הדרשן כדי לחזק אותו. עלה הדרשן והחל להוכיח בקול גדול את השומעים שהם ממעטים בלימוד התורה,שיראת השמים שלהם היא פגומה, ושהם לא מתפללים בזמן ולא מתפללים בכוונה.שמע הבעל שם טוב את הדברים וחזר לאכסניה שלו . ראו האנשים בבית הכנסת שהבעל שם טוב עוזב את בית הכנסת וכולם עזבו את בית הכנסת עד שנשאר הדרשן יחידי בבית הכנסת קודם שהספיק לסיים את דרשתו. 

במוצאי שבת בא הדרשן לבעל שם טוב בטענה , שבגללו הוא לא הספיק לסיים את דרשתו, ומי יודע אם יקבל שכר על הדרשה. עמד הבעל שם טוב  ובדמעות ובהתרגשות נזף בדרשן ואמר לו:

אתה שהרשית לעצמך לדבר בגנותם של ישראל ברבים , עדיין יש לך טענות כנגדי? דע לך כי כשאדם מישראל שעובד קשה כל היום כדי להביא פרנסה לביתו , ולפנות ערב אחרי שהוא כבר עייף ויגע ,שבור ורצוץ, ועדיין אין לו מספיק כסף  לפרנסת ביתו, והוא נזכר שכמעט עבר זמן מנחה, והוא נכנס לבית המדרש ומתפלל תפילה חטופה בלא כוונה, ואולי גם אינו משמיע לאזנו מה שהוא מוציא מפיו, מיד נעשה רעש בפמליא של מעלה ושרפי קדש מתכנסים מסביב לכסא הכבוד וקוראים זה לזה ואומרים:"מי כעמך ישראל גוי אחד בארץ''. איך אפשר שבשר ודם יעיז לקטרג על עם ישראל?
 *על פי "שבעים פנים לתורה".
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  מושג ביהדות:  אבק לשון הרע  -  דיבור שבגינו נגרם שיספרו לשון הרע. מי שגורם שבסיבתו יספרו לשון הרע, עובר על איסור אבק לשון הרע. 
כגון: המרבה לספר בשבחו של חברו, עובר באיסור אבק לשון הרע, שמתוך ריבוי השבחים עלולים השומעים להזכיר גם את גנותו. 
וכן מי שאומר לחברו: "איני רוצה לספר לך מה אירע ומה היה עם פלוני", עובר באיסור אבק לשון הרע. למרות שלא סיפר הלה דבר בגנות חברו, אף על פי כן משתמעת מדבריו גנותו של אותו פלוני. 
יש  אומרים, שאף המשבח את חברו בשבח שיכול לגרום לו הפסד, עובר באיסור אבק לשון הרע, כגון: המפרסם ברבים את שלמותו של פלוני במידת הכנסת אורחים, הרי זה אבק לשון הרע, לפי שעל ידי זה יתלקטו אנשים ריקים ופוחזים ויסורו אל אותו מכניס אורחים ויכלו את ממונו. 
אבק לשון הרע הוא אחד משלוש עבירות שאין אדם ניצול מהן בכל יום.



�


הדלקת נרות ת''א


19:28





צאת השבת


20:31








