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שולחן  שבת - לפרשת בלק

מאת הרב אילן אלסטר 
רב בית המדרש הקהילתי ''כפר אברהם'' פתח תקוה
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 תקציר מהפרשה: בפרשת בלק אנחנו נפגשים עם  בלעם הרשע . בלעם היה שפל במידותיו, בעל תאווה לענייני גוף, ממון וכבוד , אך אדם בעל כוחות רוחניים גדולים. הקב''ה משרה שכינתו על אדם רשע זה כדי שלא יהיה פתחון פה לאומות העולם לומר אילו היו לנו נביאים היינו חוזרים למוטב. בלעם הרשע נשלח ע''י בלק מלך מואב לקלל את ישראל – לפגוע בהם מבחינה רוחנית. במהלך שליחותו לקלל את ישראל הקב''ה מתגלה אליו , ובמקום לקלל את ישראל הוא מברך אותם. פרשתנו מברר את אופיו המיוחד של עם ישראל – עם הסגולה.על אחת המעלות של עם ישראל נדבר ברעיון מהפרשה.
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 רעיון מהפרשה: אחד השבחים עליהם מדבר בלעם בפרשתנו הוא "מַה טֹּבוּ אֹהָלֶיךָ יַעֲקֹב מִשְׁכְּנֹתֶיךָ יִשְׂרָאֵל. כִּנְחָלִים נִטָּיוּ כְּגַנֹּת עֲלֵי נָהָר כַּאֲהָלִים נָטַע ה'  כַּאֲרָזִים עֲלֵי מָיִם". אנחנו אומרים שבח זה בכל בוקר בכניסתנו לבית הכנסת.

 רש"י במקום מפרש את המילים "אהליך יעקב" שמדברות בשבח הבית היהודי: "על שראה פתחיהם שאינן מכוונין זה מול זה", כלומר שנהגו בצניעות. ספורנו מפרש את המילים "משכנֹתיך ישראל" בשבח מקומות התפילה והשראת השכינה שישראל זכו לה: "בתי כנסיות ומקדשי א‑ל, המיוחדים לשכן שמו שם".

נשאלת השאלה, מהו השבח שאוהליו של יעקב נמשלו לנחלים? זאת ועוד, לכאורה אוהל ונחל הם דבר והיפוכו. האוהל הוא קבוע במקומו, והנחל אינו קבוע אלא הולך וזורם חוץ למקומו. מהו אם כן הקשר ביניהם? 

אין זאת אלא שטמון כאן רעיון המאפיין את דמותו של יעקב ואת מעשיו ו''מעשה אבות סימן לבנים'', שבחו של יעקב הוא השבח של עם ישראל. בפרשת תולדות מתואר יעקב כ"אִישׁ תָּם יֹשֵׁב אֹהָלִים". "יושב אוהל" לא נאמר בפסוק אלא "יושב אוהלים". יעקב נמצא בשני אוהלים: הבית, ביתם של יצחק ורבקה, ובית המדרש, וכמו שהבאנו לעיל בשם רש"י וספורנו. שני אוהלים אלו מעצבים את אישיותו של יעקב, עד שכל מהותו מוגדרת כ"איש תם יושב אֹהלים". לכאורה, נראה שיעקב אין לו אלא האוהל – עולמו הפנימי. נדמה כי הוא פרוש מהעולם ואינו קשור למציאות. וכעת יש לשאול: יעקב הוא בחיר האבות, ואבות מכלל דאיכא תולדות, ואם כן, אנחנו, בניו של יעקב, האם ראוי לנו ללכת בדרך זו של ישיבת אוהלים, להיות פרושים מהחיים ומכונסים בבית המדרש? האם בזאת ניכרת שלמותו של יעקב, שהתורה מעידה עליו שהוא "איש תם"?

התשובה טמונה בהמשך הפרשה, שם מסופר שאחרי שיעקב לוקח את הברכות במרמה הוא יוצא מן האוהל, נוטל את מקל הנדודים ובורח אל לבן. שם הוא נמצא בשדה, רועה את צאנו של לבן ומתמודד עם מזימותיו. תקופת האוהל נגמרה, אך גם כאשר יעקב יוצא מן האוהל, הוא אינו מאבד את תכונתו כאיש אוהל, שעיקר מעייניו בעולמו הפנימי. 

אחרי תקופה ארוכה בבית לבן "אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי" אשר "ביקש לעקור את הכל", קורא יעקב לרחל וללאה לשדה שהוא נמצא בו, והם מחליטים לשוב לארץ ישראל. בשובו לארץ ישראל נאמר "וַיָּבֹא יַעֲקֹב שָׁלֵם", ואומר רש"י במקום: "שלם בתורתו, שלא שכח תלמודו בבית לבן".

עתה תבואר ברכת "מַה טֹּבוּ אֹהָלֶיךָ יַעֲקֹב מִשְׁכְּנֹתֶיךָ יִשְׂרָאֵל: כִּנְחָלִים נִטָּיוּ כְּגַנֹּת עֲלֵי נָהָר". השבח של יעקב ב"מה טֹבו אהליך יעקב" והדימוי של האוהל לנחל הוא בכך שיעקב נמצא תמיד בתנועה, הולך ממקום למקום "מֵחַיִל אֶל חַיִל", כמו נחל אשר זורם ומתפשט ממקומו. אולם בכל מקום שאליו הולך יעקב הוא נמצא תמיד באוהל. יעקב נמצא באוהל – בתוך עולמו הפנימי, גם כאשר הוא ב'שדה', בעולם המעשה. ולא זו בלבד שהוא אינו נופל ממדרגת האוהל כאשר הוא נמצא בשדה, אלא "וַיָּבֹא יַעֲקֹב שָׁלֵם", תקופת האוהל של יעקב היא שמכשירה אותו להתמודד עם החיים. ההתמודדות עם עולם המעשה היא אשר נותנת ליעקב את שלמותו.

מתוך הספר  מפירות האילן מאמרים לפרשיות השבוע שיוצא בע''ה ביום שני הבא לכבוד חתונת בתנו הבכורה תהילה עם בח''ל דניאל שיינין. לרכישת הספר נא לפנות אליי לדוא''ל elster4@gmail.com 
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  שאלת השבוע: השבוע ביום חמישי יחול צום י''ז בתמוז, ונשאלת השאלה: האם מותר לצחצח שיניים בצום.
תשובה: השולחן ערוך באורח חיים ס'י תקס''ז סעיף ב' כתב שמי שרגיל לרחוץ את פיו בשחרית לא כשר לעשות זאת בתענית ציבור. המפרשים הסבירו את דבריו כי יש חשש שיבלע מים כאשר רוחץ את פיו. כתב על זה ערוך השולחן : ויראה לי דזהו כשמכניס המים בעומק לפיו ומעלה פיו למעלה ומחלחל המים בגרונו אבל כשנוטל המים לפיו והוא עומד שחוח וכוונתו רק לנקות השיניים ואין חשש שיבלע בגרונו מותר לבד[=חוץ מ..]  בתשעה באב ויום הכיפורים. השולחן ערוך דיבר על שטיפת הפה במים, אך צחצוח שיניים נעשה בדרך כלל עם משחה.

בעניין זה כתב ערך השולחן שם: כתב רבינו הרמ"א שמותר ללעוס עצי קנמון ושאר בשמים ועץ מתוק ללחלח גרונו ולפלוט מלבד ביוה"כ דאסור . דכיון שאין בזה לחלוחית מים לא חוששים כי אינו אלא כריח בעלמא ובליעת הרוק אין זה כלום ואפילו ביוה"כ [=מותר לבלוע רוק] . יש פוסקים שהחמירו ולא סברו להקל בלעיסת עצי קינמון בתענית.  עץ הקינמון יש לדמותו למסטיק של היום שאסור ללעוס בתענית, ולכן לצחצח שיניים במשחה טעימה לחך. 

לסיכום: א. אפשר לסמוך על המקילים ולצחצח שיניים בתעניות ציבור חוץ מתשעה באב ויום הכפורים. הצחצוח יעשה בכמות קטנה של מים, ובמצב שהגוף מתכופף כלפי מטה, ומיד אחרי הצחצוח פולטים את המים. יש לצחצח במשחת שיניים
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 *סיפור לשולחן שבת : ''לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל'' 
מפרשתנו נוכל ללמוד כמה זכות צריך ללמד על עם ישראל. פעם אחת הגיע רבי ישראל הבעל שם-טוב לעיירה אחת שכולה חסידים. באותה שבת הגיע לעיירה דרשן אחד, מאותם הדרשנים שהיו עוברים ממקום למקום , ומתפרנסים בדוחק מהדרשות שהיו משמיעים בפני ''עמך ישראל''.

רבי ישראל הלך יחד עם חסידיו בשבת אחרי הצהרים  לבית הכנסת לשמוע את הדרשה של הדרשן כדי לחזק אותו. עלה הדרשן והחל להוכיח בקול גדול את השומעים שהם ממעטים בלימוד התורה,שיראת השמים שלהם היא פגומה, ושהם לא מתפללים בזמן ולא מתפללים בכוונה.שמע הבעל שם טוב את הדברים וחזר לאכסניה שלו . ראו האנשים בבית הכנסת שהבעל שם טוב עוזב את בית הכנסת וכולם עזבו את בית הכנסת עד שנשאר הדרשן יחידי בבית הכנסת קודם שהספיק לסיים את דרשתו. 

במוצאי שבת בא הדרשן לבעל שם טוב בטענה , שבגללו הוא לא הספיק לסיים את דרשתו, ומי יודע אם יקבל שכר על הדרשה. עמד הבעל שם טוב  ובדמעות ובהתרגשות נזף בדרשן ואמר לו:

אתה שהרשית לעצמך לדבר בגנותם של ישראל ברבים , עדיין יש לך טענות כנגדי? דע לך כי כשאדם מישראל שעובד קשה כל היום כדי להביא פרנסה לביתו , ולפנות ערב אחרי שהוא כבר עייף ויגע ,שבור ורצוץ, ועדיין אין לו מספיק כסף  לפרנסת ביתו, והוא נזכר שכמעט עבר זמן מנחה, והוא נכנס לבית המדרש ומתפלל תפילה חטופה בלא כוונה, ואולי גם אינו משמיע לאזנו מה שהוא מוציא מפיו, מיד נעשה רעש בפמליא של מעלה ושרפי קדש מתכנסים מסביב לכסא הכבוד וקוראים זה לזה ואומרים:"מי כעמך ישראל גוי אחד בארץ''. איך אפשר שבשר ודם יעיז לקטרג על עם ישראל?

 [על פי "שבעים פנים לתורה"]
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