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דבר תורה לשולחן שבת – פרשת בחוקותיי
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע פרשת בחוקותיי אנו למדים על השכר והעונש בקיום המצוות:" אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם:וְנָתַתִּי גִשְׁמֵיכֶם בְּעִתָּם וְנָתְנָה הָאָרֶץ יְבוּלָהּ וְעֵץ הַשָּׂדֶה יִתֵּן פִּרְיוֹ " [ויקרא כו].הארץ מגיבה בהתאם להתנהגות הרוחנית של עם ישראל.אם עם ישראל  מואס במצוות התורה ולא מקיים אותם הוא נענש בחומרה ונגזרת עליו גזירת הגלות. 
בזמן הגלות כאשר עם ישראל  איננו בארצו ארץ ישראל חריבה ושוממה:'' וַהֲשִׁמֹּתִי אֲנִי אֶת הָאָרֶץ וְשָׁמֲמוּ עָלֶיהָ אֹיְבֵיכֶם הַיּשְׁבִים בָּהּ...וְהָיְתָה אַרְצְכֶם שְׁמָמָה וְעָרֵיכֶם יִהְיוּ חָרְבָּה ".
החורבן והשממה יש בה מידה טובה לישראל וכדברי רש''י  "והשימותי אני את הארץ" – זו מדה טובה לישראל שלא ימצאו האויבים  נחת רוח בארצם שתהא שוממה מיושביה.

רבנו בחיי מוסיף על דברי רש''י  ואומר: " שאף היושבים בה ינהגו שממה עליה שלא יבנו עליה חומה ומגדל, וכל האומות ישתדלו לבנותה ואין להם כח, ויש בזה סימן גדול לישראל שמיום שחרבה לא קבלה אומה ולשון ולא תקבל עד שישובו אפרוחיה לתוכה".
ארץ ישראל היא כמו אשה אשר בעלה הלך לארץ רחוקה לזמן ארוך והיא שומרת לו אמונים ולא מתקשרת עם בעל אחר. כך כאשר עם ישראל בגלות , אף עם אחר לא מצליח להכות כאן שורשים הארץ נשארת בחורבנה עד שישוב עם ישראל לארצו.
רבנו בחיי מביא ביטוי מעניין ''שלא יבנו עליה חומה ומגדל''. אחד מסמלי ההתיישבות של המדינה שבדרך היה ''חומה ומגדל''. נבואת  התורה  " וַהֲשִׁמֹּתִי אֲנִי אֶת הָאָרֶץ וְשָׁמֲמוּ עָלֶיהָ אֹיְבֵיכֶם הַיּשְׁבִים בָּהּ" , התקיימה  כאשר עם ישראל שב לארצו הקים  את "המדינה שבדרך" באמצעות התיישבות של חומה ומגדל , דונם פה ודונם שם , הפריח את השממות, הארץ החלה נותנת פירותיה בעין יפה , ואחרי אלפיים שנות גלות קמה מדינה שהשגיה בתקופה כל כך קצרה של ששים שנות עצמאות הם סמל ודוגמא לכל העמים.
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סיפור הפרשה: שנים רבות היה ר' אליעזר האזכרי (בעל ספר "חרדים") שמש בבית הכנסת של האר"י הקדוש בצפת. והיה האיש עניו ונחבא אל הכלים, ואף אחד לא ידע על גדולתו בתורה, ואף גורי האר"י לא ראו בו אלא איש פשוט. פעם אחת, בל"ג בעומר, יצא האר"י עם חבורתו הקדושה למירון, לרקוד בהילולה, ואף רבי אליעזר יצא עמם ורקד עם הרוקדים. 
לפתע הופיע זקן אחד, בעל הדרת פנים, לבוש בגדים לבנים. תפס הזר את השמש בידו, משך אותו מתוך המעגל, ורקד איתו ביחידות. רקדו השניים בדבקות ובהתלהבות. רקעו ברגליים, והתרוממו כטפח מעל פני האדמה. 
הביטו גורי האר"י ברוקדים, ותמהו: מיהו הזקן הזר שהופיע לפתע? והנה קם האר"י שעמד מן הצד שקוע במחשבות, ניגש אל שני הרוקדים, ביד אחד לקח את ידו של הזקן הזר, בידו השניה החזיק בידו של ר' אליעזר השמש, ורקד אתם שעה ארוכה בדבקות ובשמחה רבה. 
השתוממו גורי האר"י על רבם, הרוקד כבר שעה ארוכה עם השמש הפשוט, ואף העזו לשאול אותו על כך. 
רבנו – אמרו לו "מבינים אנו את ריקודו עם הזקן הזר. אמנם איננו מכירים אותו. אך בוודאי שהוא אדם גדול.אך מתפלאים אנו מדוע זה רקד רבנו עם השמש הפשוט אליעזר? האם זה נאה לכבודו של רבינו לעזוב את תלמידיו ולרקוד שעה כה ארוכה עם השמש? 
חייך האר"י הקדוש ואמר: אם זה היה נאה לר' שמעון בר יוחאי בכבודו ובעצמו לרקוד עמו שעה כה ארוכה, בוודאי ובוודאי שזה נאה לי...". ומאז גדל כבודו של ר' אליעזר השמש בעיני גורי האר''י הקדוש
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  שאלת השבוע: ברכת האילנות.

שאלה: לא ברכתי ברכת האילנות בניסן. האם אני יכולה לברך ברכת האילנות גם בחדש אייר.

תשובה: בגמרא במסכת ברכות דף מ''ג ע''ב נאמר שהיוצא בימי ניסן ורואה אילנות מלבלבים אומר :ברוך אתה ה' אלוקינו מלך העולם שלא חיסר בעולמו דבר וכו'.

יש פוסקים שאפשר לברך ברכה זו רק בחדש ניסן. יש פוסקים שאומרים שהגמרא נתנה דוגמא אך אם הוא אילנות מלבלבים יכול לברכה ברכה זו קודם חדש ניסן או לאחר חדש ניסן. המשנה ברורה פסק כדעה השניה.

לכן :במידה ורואה אילנות מלבלבים בחדש אייר יכול לברך.  
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 מושגים  ביהדות: ל'ג בעומר: ביום זה נסתלק הצדיק הגדול רבי שמעון בר יוחאי - רשב"י, מחבר ספר הזוהר. בטרם הסתלקותו ציווה על תלמידיו שסבבו את מיטתו - לשמוח ביום הזה, ומאז נעשה יום הל"ג בעומר ליום שמחה. מאות אלפים עולים בו לקברו של רשב"י בהר מירון ושוטחים תפילה.
האיש שגילה את הסודות: רבי שמעון בר יוחאי הוא האיש שהחל לגלות את הסודות הכמוסים המוסתרים בתורה. ביום ל"ג-בעומר גילה רבי שמעון לתלמידיו כי בזה היום הוא עומד להיפטר מן העולם, וביקש מהם לעשות את היום הזה יום של שמחה מדי שנה בשנה.
הילולה דרשב''י במבט חסידי : גילוי החסידות הוא שלב מתקדם יותר בגילוי פנימיות התורה שפתח בו רבי שמעון בר-יוחאי. לכן בחצרות החסידים שמחים במיוחד בל"ג בעומר, יום שמחתו של רשב"י = רבי שמעון בר-יוחאי . [על פי  צעיריחב''ד]
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