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שולחן  שבת - לפרשת בחוקותיי

הרב אילן אלסטר רב ביה''ס
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע פרשת בחוקותיי אנו למדים על השכר והעונש בקיום המצוות:" אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם:וְנָתַתִּי גִשְׁמֵיכֶם בְּעִתָּם וְנָתְנָה הָאָרֶץ יְבוּלָהּ וְעֵץ הַשָּׂדֶה יִתֵּן פִּרְיוֹ " [ויקרא כו].הארץ מגיבה בהתאם להתנהגות הרוחנית של עם ישראל.אם עם ישראל  מואס במצוות התורה ולא מקיים אותם הוא נענש בחומרה ונגזרת עליו גזירת הגלות. 
בזמן הגלות כאשר עם ישראל  איננו בארצו ארץ ישראל חריבה ושוממה:'' וַהֲשִׁמֹּתִי אֲנִי אֶת הָאָרֶץ וְשָׁמֲמוּ עָלֶיהָ אֹיְבֵיכֶם הַיּשְׁבִים בָּהּ...וְהָיְתָה אַרְצְכֶם שְׁמָמָה וְעָרֵיכֶם יִהְיוּ חָרְבָּה ".
החורבן והשממה יש בה גם צד של טוב לישראל וכדברי רש''י  "והשימותי אני את הארץ" – זו מדה טובה לישראל שלא ימצאו האויבים  נחת רוח בארצם שתהא שוממה מיושביה.

רבנו בחיי מוסיף על דברי רש''י  ואומר: " שאף היושבים בה ינהגו שממה עליה שלא יבנו עליה חומה ומגדל, וכל האומות ישתדלו לבנותה ואין להם כח, ויש בזה סימן גדול לישראל שמיום שחרבה לא קבלה אומה ולשון ולא תקבל עד שישובו אפרוחיה לתוכה".
ויש משל בו ארץ ישראל נמשלה לאשה אשר בעלה הלך לארץ רחוקה לזמן ארוך והיא שומרת לו אמונים ולא מתקשרת עם איש אחר. כך כאשר עם ישראל בגלות , אף עם אחר לא מצליח להכות כאן שורשים הארץ נשארת בחורבנה עד שישוב עם ישראל לארצו.
רבנו בחיי מביא ביטוי מעניין ''שלא יבנו עליה חומה ומגדל'', וזה מזכיר לנו את  אחד מסמלי ההתיישבות של המדינה שבדרך -  ''חומה ומגדל''. נבואת  התורה  " וַהֲשִׁמֹּתִי אֲנִי אֶת הָאָרֶץ וְשָׁמֲמוּ עָלֶיהָ אֹיְבֵיכֶם הַיּשְׁבִים בָּהּ" , התקיימה  כאשר עם ישראל שב לארצו הקים  את "המדינה שבדרך" באמצעות התיישבות של חומה ומגדל , והפרחת השממות -  דונם פה ודונם שם .  הארץ החלה נותנת פירותיה בעין יפה , ואחרי אלפיים שנות גלות קמה מדינה שהשגיה בתקופה כל כך קצרה של ששים ושלוש  שנות עצמאות הם סמל ודוגמא לכל העמים.
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  שאלת השבוע: על  איזה הלכות צריך להקפיד ב ל''ג בעומר?
תשובה: א.השמחה בל''ג בעומר היא חשובה ומצוה גדולה להיות בשמחה תמיד, אך אסור ששמחה זו תהיה חס וחלילה מצוה הבאה בעבירה. אין לקחת עגלות ממרכולים [=סופר מרקטים] ללא רשות כדי להעמיס עצים להכנת המדורה. אין לקחת עצים השייכים לקבלנים הבונים באתרי בניה או ששייכים לאדם פרטי ורק כאשר ידוע שהעצים הם הפקר או שמקבלים רשות לקחת מותר לקחת.אם אין ידוע למי שייכים העצים אין לקחתם ויש בזה ספק גזל.  ב.יש להפוך את המדורה והפעילות בל''ג לשמחה של מצוה. יש תפילות מיוחדות לל''ג בעומר. יש לדאוג ''ליד המדורה''  לתוכן רוחני בנוסף לאוכל  שאוכלים . ג.שמחת ל''ג היא שמחה של מצוה ולכן יש לשמור על גדרי הצניעות בפרט כאשר יש מדורות בהם יושבים בנים ובנות,ולא לבוא לידי קלות ראש ביום חשוב זה. ד.  יש לשמור על הנקיון באתרים בהם עושים מדורות, ולא להפריע את מנוחתם של  השכנים  בשעות מאוחרות מאד בלילה במידה ועושים מדורה ליד בית מגורים. 
מדברי הרב אבינר : ארועי ל"ג בעומר שחל במוצאי שבת בקבר רשב"י במירוןבל"ג בעומר שחל במוצ"ש, יש אומרים לדחות את כל ההדלקות לשעה מאוחרת על מנת למנוע חילול שבת הן ע"י המוני בית ישראל הן ע"י המשטרה.  וכן נהג האדמו"ר מבויאן.  ויש אומרים להדליק ביום ראשון ביום כדי למנוע חילול שבת (וכ"כ הגרז"נ גולדברג המובר בשו"ת שערי ציון ס' יד מהג"ר שמואל רבינוביץ, רב הכותל המערבי ומקומות קדושים בא"י).  ועכשיו הרבנים הראשיים הגר"ש עמאר הגר"י מצגר הציעו לדחות את ההדלקות ממוצאי שבת עד מוצאי ל"ג בעומר.  וכן פסק הגר"ע יוסף.  ונכון הדבר, שההדלקה אינה מצוה מן התורה ולא מצוה דרבנן ואפילו לא מנהג מחייב אלא מנהג לא מחייב, והרבה תלמידי חכמים לא עושים מדורה בכלל (עיין דברי הגרי"ד סולוביצ'יק בספר מפניני הרב ריח-רכ).  והרי אפילו שופר ולולב, שהם מהתורה, מבטלים בגלל חשש לחילול שבת של כמה יחידים.  וכן המדינה דוחה יום הזכרון ויום העצמאות למנוע חילול שבת.  על אחת כמה וכמה במקום שידוע בבירור שיהיה חילול שבת של רבים הייתה חובה לדחות את המדורות למוצאי ל"ג בעומר. שמא תאמר איך לדחות ל"ג בעומר, אז הוא כבר ל"ד בעומר?  אבל עובדה שדוחים את ט' באב שחל בשבת לי' באב.ורבנו הרב צבי יהודה היה מדגיש, כי שנה שנדחה יום העצמאות משום חילול שבת, זה גופא יש קידוש ד' גדול, כי בכך יש הוכחה שמדינה יהודית נמנעת מחילול שבת, ויש בכך קידוש ד' כלפי הכלל.  וכן לגבי ל"ג בעומר.
גילוח בל"ג בעומר שחל במוצאי שבת - כתב הרמ"א (או"ח תצג, ב): "מסתפרין ביום ל"ג ומרבים בו קצת שמחה ואין אומרים בו תחנון.  ואין להסתפר עד ל"ג בעצמו ולא מבערב.  מיהו אם חל ביום ראשון, נוהגין להסתפר ביום ו' לכבוד שבת".  
הערה: חשוב להדגיש שכל זה לדעת הרמ''א אך לדעת השולחן ערוך שמותר רק ביום ל''ד בבוקר , לספרדים אסור להתספר ביום שישי הקרוב לכבוד שבת, ויש מנהגים נוספים בעניין גילוח בערב שבת בימי הספירה וכל אחד ינהג כמנהגו.
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סיפור הפרשה – ל''ג בעומר

 שנים רבות היה ר' אליעזר האזכרי (בעל ספר "חרדים") שמש בבית הכנסת של האר"י הקדוש בצפת. והיה האיש עניו ונחבא אל הכלים, ואף אחד לא ידע על גדולתו בתורה, ואף גורי האר"י לא ראו בו אלא איש פשוט. פעם אחת, בל"ג בעומר, יצא האר"י עם חבורתו הקדושה למירון, לרקוד בהילולה, ואף רבי אליעזר יצא עמם ורקד עם הרוקדים. 
לפתע הופיע זקן אחד, בעל הדרת פנים, לבוש בגדים לבנים. תפס הזר את השמש בידו, משך אותו מתוך המעגל, ורקד איתו ביחידות. רקדו השניים בדבקות ובהתלהבות. רקעו ברגליים, והתרוממו כטפח מעל פני האדמה. 
הביטו גורי האר"י ברוקדים, ותמהו: מיהו הזקן הזר שהופיע לפתע? והנה קם האר"י שעמד מן הצד שקוע במחשבות, ניגש אל שני הרוקדים, ביד אחד לקח את ידו של הזקן הזר, בידו השניה החזיק בידו של ר' אליעזר השמש, ורקד אתם שעה ארוכה בדבקות ובשמחה רבה. 
השתוממו גורי האר"י על רבם, הרוקד כבר שעה ארוכה עם השמש הפשוט, ואף העזו לשאול אותו על כך. 
רבנו – אמרו לו "מבינים אנו את ריקודו עם הזקן הזר. אמנם איננו מכירים אותו. אך בוודאי שהוא אדם גדול.אך מתפלאים אנו מדוע זה רקד רבנו עם השמש הפשוט אליעזר? האם זה נאה לכבודו של רבינו לעזוב את תלמידיו ולרקוד שעה כה ארוכה עם השמש? 
חייך האר"י הקדוש ואמר: אם זה היה נאה לר' שמעון בר יוחאי בכבודו ובעצמו לרקוד עמו שעה כה ארוכה, בוודאי ובוודאי שזה נאה לי...". ומאז גדל כבודו של ר' אליעזר השמש בעיני גורי האר''י הקדוש.

*סיפור נוסף לל''ג בעומר: בל"ג בעומר תש''ה  1945 התכנסו היהודים בהר מירון להדלקה המסורתית. הרב אברהם לייב זילברמן הרב של צפת עיה''ק היה המדליק הקבוע מטעם הרבי מבויאן אבל משום מה לא היה ירח בשמיים ובלי ירח מלא לא מדליקים. עומדים ומחכים והשעה כבר 9 בערב ואין ירח. האיצו האנשים ברב אברהם לייב להדליק אבל מקובל שעמד לידו אמר לו להמתין ולא להתרגש מלחץ האנשים שסביבו. בשעה 9:50 הגיעה הידיעה שהיטלר התאבד בברלין ומספר דקות לאחר מכן יצא הירח והמדורה הודלקה.
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 ל'ג בעומר: ביום זה נסתלק הצדיק הגדול רבי שמעון בר יוחאי - רשב"י, מחבר ספר הזוהר. בטרם הסתלקותו ציווה על תלמידיו שסבבו את מיטתו - לשמוח ביום הזה, ומאז נעשה יום הל"ג בעומר ליום שמחה. מאות אלפים עולים בו לקברו של רשב"י בהר מירון ושוטחים שם  תפילה.
רבים נוהגים לשמוח במירון בל''ג בעומר שמחה של מצווה, ובתוכם צדיקים ותלמידי חכמים. ואף שבדרך כלל יום פטירת צדיק הוא יום של צער, מכל מקום מסרו המקובלים בשם רבי שמעון בר יוחאי שרצה שישמחו ביום פטירתו. המוות בעולם הזה נתפש באופן שונה בעולם הבא. בעולם הזה המוות נתפס כדבר העצוב ביותר. כאשר צדיק מת נותר אחריו חלל גדול, והעם מתאבל על אובדנו. אולם בעליונים מובן כי הכל לטובה, ולהפך - אחר הסתלקותו של הצדיק מכבלי העולם הזה הוא זוכה לקלוט את מלוא אורה של התורה. ובמיוחד אמורים הדברים לגבי צדיקים שעוסקים בתורת הסוד, שעיקר עניינם ועיסוקם באור הפנימי והנסתר של הנשמה, וכל זמן שהם שרויים בתוך המחיצות החומריות של העולם הזה אין הם יכולים לקלוט את כל האור הפנימי, אולם כשהם מסתלקים מן העולם הזה ומתעלים אל מעבר למחיצות החומריות, נפתחים לפניהם שערי החכמה והאורה הפנימית, והם עומדים על עומק הסודות שעסקו בהם בימי חייהם. וכבר ביום המיתה אפשר לחוש את התרופפות המחיצות והמחסומים של העולם הזה, וכפי שמסופר באידרא זוטא על רשב"י שביום פטירתו גילה סודות עמוקים ונפלאים שלפני כן לא הורשה לגלות, והיה בוכה ושמח.
הילולה דרשב''י במבט חסידי : גילוי החסידות הוא שלב מתקדם יותר בגילוי פנימיות התורה שפתח בו רבי שמעון בר-יוחאי. לכן בחצרות החסידים שמחים במיוחד בל"ג בעומר, יום שמחתו של רשב"י = רבי שמעון בר-יוחאי . 
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