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שולחן  שבת - לפרשת בחוקותיי

הרב אילן אלסטר 
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  רעיון מהפרשה: פרשתנו עוסקת בברכות ובקללות, ופותחת בברכות. התורה מתנה את קבלת הברכות בשלושה דברים: ללכת בחוקות ה', לשמור את מצוותיו ולעשותן. וזו לשון הפסוק: "אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם"(ויקרא כ''ו  ג). שמירת המצוות ועשייתם פירושה קיום מצוות, אולם מה פירוש המילים: "אם בחֻקֹתי תלכו"?

אמנם יש מצוות שנקראות חוקה, כמו פסח, תפילין ופרה אדומה, אך אי אפשר לומר שלמצוות כגון אלו מתכוונת התורה במילה "בחֻקֹתי", משום שבהמשך הפסוק נאמר "ואת מצותי תשמרו", ביטוי אשר כולל את כל המצוות. 
רש"י עומד על העניין ומפרש: "'אם בחֻקֹתי תלכו' – יכול זה קיום המצוות? כשהוא אומר 'ואת מצותי תשמרו' הרי קיום המצוות אמור, הא מה אני מקיים 'אם בחֻקֹתי תלכו'? שתהיו עמלים בתורה".

מעיון בדבריו עולות שתי שאלות. ראשית, רש"י מוכיח שאין הכוונה לקיום המצוות מהאמור בהמשך הפסוק "ואת מצותי תשמרו", אבל אינו מבאר מדוע כוונת "אם בחֻקֹתי תלכו" היא שתהיו עמלים בתורה. מניין רש"י למד זאת? 
שנית, נאמר בקריאת שמע: "וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹתַי אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱ‑לֹהֵיכֶם וּלְעָבְדוֹ בְּכָל לְבַבְכֶם וּבְכָל נַפְשְׁכֶם: וְנָתַתִּי מְטַר אַרְצְכֶם בְּעִתּוֹ יוֹרֶה וּמַלְקוֹשׁ וְאָסַפְתָּ דְגָנֶךָ וְתִירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ".(דברים י''א יג)
 ירידת הגשמים והצלחת הפירות תלויה בעשיית המצוות מאהבה, ואם כן מדוע תלה הכתוב בפרשתנו את ירידת הגשמים ושאר הברכות בעמל התורה ובעשיית המצוות, ולא בעשיית המצוות בלבד?
נבאר זאת על פי דברי חז"ל "גדול תלמוד שמביא לידי מעשה" (קידושין מ' ב). כוונת התורה בפסוק "אם בחֻקֹתי תלכו" היא שלימוד התורה יביא את עם ישראל לידי קיום המצוות מתוך אהבת ה'. אם כן, הברכות הן על קיום המצוות, כמו שכתוב  בקריאת שמע שעשיית המצוות באהבה גורמת לירידת גשמים.
למדנו עד כה שמה שמביא לידי קיום המצוות בכוונה שלמה ומתוך אהבת ה' הוא לימוד התורה, וזאת כוונת התורה במילים "אם בחֻקֹתי תלכו", אולם מניין לרש"י שהכוונה לעמל התורה? חוקה היא דבר בלא טעם, אך כאשר מדובר בלימוד התורה, כיצד אפשר לומר שלימוד התורה הוא בלא טעם?
ויש לומר שעמל בתורה קיים כאשר אדם אינו מבין את טעם הדבר שהוא לומד והוא עמל להבין את הטעם. עוד יש לפרש שההליכה בחוקותיו של ה', פירושה שכמו שהליכה היא מעשה מתמשך שבו אדם הולך ממקום אחד ומגיע למקום אחר על ידי מאמץ ויגיעה, כך עמל התורה הוא מעשה מתמשך שבו אדם עמל וממשיך לעמול עד שהוא מגיע להבין את טעם הדבר. 
ומצאתי דברים בסגנון דומה במהר"ל בגור אריה  על דברי רש"י אלה וז''ל:
ומה שאמר "שתהיו עמלים בתורה", היינו מפני שכתוב הלימוד בלשון הליכה, כי ההליכה יש בה טורח ועמל, כך תהיו עמלים ויגֵעים. ויש לפרש גם כן שההליכה שאדם הולך ממקום למקום, כן יהיה עמל בתורה ולהעמיק בה תמיד יותר ממה שהעמיק בה קודם. וזה נקרא הליכה בתורה. וכן הא דשני למכתב (=זה ששינה לכתוב) "בחֻקתי תלכו" ואחר כך כתב "ואת מצותי תשמרו", מפני שהחוקות הם דברים שאין טעמם ידוע על אמתתם, ואפשר לאדם להשיג מעט מהם, והוא הולך ומעמיק תמיד יותר ממה שהשיג בראשונה, או שיש טורח בלימודם יותר, לכך כתב אצל החוקות הליכה המורה על הטורח…
בהמשך הפרשה, אומר רש"י שהעדר עמל התורה הוא סיבה לכל הקללות המוזכרות בפרשה, וזו לשונו: "'ואם לא תשמעו לי' – להיות עמלים בתורה". אם כן, יש כאן דבר והיפוכו. עמל התורה מביא לברכות והעדר עמל בתורה מביא לקללות.
לפי רש"י בפרשתנו, העדר עמל בתורה מביא את האדם לזלזול בקיום המצוות ואי-קיום המצוות מביא לגלות כמו שכתבו בקללות בהמשך הפרשה. 
יש להוסיף שחיסרון עמל בתורה הוא כה חמור מכיוון שהוא כל תכלית בריאת האדם, כמו שאמרו חז"ל(סנהדרין צט, ב)
אמר רבי אלעזר: כל אדם לעמל נברא, שנאמר "כי אדם לעמל יולד" (איוב ה ז)… ועדיין איני יודע אם לעמל תורה אם לעמל שיחה, כשהוא אומר "לא ימוש ספר התורה הזה מפיך" (יהושע א ח) – הווי אומר לעמל תורה נברא.
כאשר עם ישראל אינו עמֵל בתורה הוא אינו מממש את ייעודו, לכן אבדה הארץ בחורבן בית ראשון וכדברי חז''ל (נדרים פ''א) שלא ברכו בתורה תחילה . במהלך ששים ושמונה שנות עצמאותנו , זכינו שלימוד התורה בעם ישראל מתקיים בהקיף שלא היה כמותו . עמל התורה יביא לארצנו את המטר בעתו ואת כל הברכות האמורות בפרשה. יהי רצון שנזכה להן במהרה בימינו אמן.
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  שאלת השבוע:  שאלה
א. ברכתי בשבת ברכה "מעין שלוש" ושכחתי לומר "רצה והחליצנו". האם צריך לחזור ולברך, כמו בברכת המזון?

ב. האם צריך לברך ברכה מעין שלוש בעמידה או בישיבה?

תשובה

1. התוספות במס' ברכות דף מ"ד כתבו בשם הירושלמי, שצריך להזכיר בברכת "מעין שלוש" מעין המאורע. וסיימו שם התוספות: "ומיהו לא נהגו העולם כן, ויכול להיות מה שמזכירין מעין המאורע, היינו דווקא בימיהם שהיו רגילים לקבוע על היין ועל מיני פירות (=לקבוע סעודה) אבל האידנא לא קבעי". אמנם הרמב"ם (פרק ג' מהלכות ברכות) ועוד ראשונים והשולחן ערוך (סימן י"ח סעיף י"ג) פסקו כדעת הירושלמי. על כן כתבו האחרונים (עיין כף החיים סימן י"ח אות ס"ז) שבדיעבד, אם לא הזכיר מעין המאורע, כגון "רצה והחליצנו" בשבת, סומכים על מנהג העולם המוזכר בתוספות ולא חוזרים. 
2. אמנם אם אמר "כי אתה ה' טוב ומטיב", ולא חתם עדיין את סוף הברכה, ולא הזכיר מעין המאורע, נחלקו האחרונים:

לדעת אליהו רבה שם (סק"כ), יש לדמות לברכת המזון: אם התחיל בברכת הטוב והמטיב, ונזכר שלא אמר מעין המאורע, אינו יכול לומר שם מעין המאורע, וא"כ הוא הדין בברכה מעין שלוש, שאינו יכול לומר "רצה והחליצנו", אם כבר אמר "כי אתה ה' טוב ומטיב". ובמאמר מרדכי ועוד אחרונים כתבו, שאין לדמות לברכת המזון, משום ששם יש הזכרת שם בברכה רביעית, ואילו בברכה מעין שלוש לא מזכיר שם ה' עד חתימת הברכה, על כן יכול להזכיר "רצה והחליצנו", אפילו אמר "הטוב והמטיב" בברכה מעין שלוש, וכן הלכה.

ב. כתב הרמב"ם (פרק ד' מהלכות ברכות): "כל המברך ברכת המזון, או ברכה אחת מעין שלוש, צריך לברך אותה במקום שאכל... ולכתחילה לא יברך ברכת המזון, ולא ברכה אחת מעין שלוש, אלא כשהוא יושב במקום שאכל." ובשולחן ערוך (ס' קס"ג סעיף י') כתב: "יש אומרים שגם ברכה מעין שלוש צריך לאומרה מיושב." וכן משמע מדברי המשנה ברורה שם. בשו"ת רבבות אפרים (חלק א' סי' קנ"א), שבברכת בורא נפשות אין צריך לשבת.
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 סיפור לשבת : ברכת הרבי בל''ג בעומר
ל"ג בעומר נחשב יום של זכות  בכל הקשור לילדים. רבים שלא זכו לברכת פרי-בטן נושעו בזכות ברכות שקיבלו מצדיקי החסידות ביום זה. גם ליד ביתו של הרבי מליובאוויטש נהג להתאסף בל"ג בעומר קהל רב של מבקשי פרי-בטן, בציפייה לברכתו הקדושה.

הרב אלתר בוקיעט, משליחי חב"ד בבוסטון שבארה"ב, היה בשנת תשד"מ אברך צעיר. הוא התגורר אז בשכונת קראון-הייטס בברוקלין ולמד ב'כולל'. ההכנות לתהלוכת ל"ג בעומר המרכזית, המתקיימת בחזית בניין 770, בית-המדרש המרכזי של חב"ד, היו בעיצומן, וקהל רב התחיל להתאסף במקום כבר בשעות הבוקר המוקדמות.

הממונים על הסדר החליטו להפנות את מבקשי הברכה לפרי-בטן להמתין ליד ביתו של הרבי, מרחק שני רחובות משם. הדבר נועד לאפשר להם לבקש ברכה בפרטיות, בלי להיות חשופים לעיני הקהל.

באותו בוקר המתינו ליד ביתו של הרבי עשרות רבות של מבקשי ברכה. התאספו שם יהודים מכל גוני הקשת, חסידים, ליטאים, דתיים מודרניים ועוד.

כשיצא הרבי מביתו התחוללה שם דרמה קורעת לב. אנשים בכו, זעקו והתחננו. הרבי בירך אותם זה אחר זה. עשרים דקות נדרשו עד שהרבי עבר את הדרך הקצרה מביתו אל המכונית. הרב בוקיעט, שהיה אחד הסדרנים במקום, נתבקש להתייצב ליד דלת המכונית ולסגור אותה מיד אחרי כניסתו של הרבי אליה.

הגיע הרגע. הרבי נכנס לרכב, והרב בוקיעט ניסה למלא את המשימה, אולם באותו רגע נדחף אל בין הדלת והמכונית אברך צעיר, חסיד סאטמר על-פי מראהו, וביקש את ברכת הרבי. הרב בוקיעט עמד והחזיק בדלת, ושמע כי הרבי מברך את האיש שיזכו להוליד ילד.

ואז חייך הרבי במאור-פנים ואמר: "אבל הילד צריך שיהיה לו עם מי לשחק...". האיש לא קלט ממש את משמעות הדברים ועמד ללא תגובה, והרבי הוסיף: "אמור 'אמן'!...". האיש ענה מיד: 'אמן', ועזב את המקום.

חלפו שנים. הרב בוקיעט יצא למקום שליחותו בבוסטון. בכ"ד במנחם-אב תשנ"ט החליט לנסוע לניו-יורק, לפקוד את קבר אביו. האב נטמן בבית-העלמין מונטיפיורי, שבו שוכן גם ציוּנו של הרבי. באותו יום חל יום-הולדתו של האב, ובנו הרגיש צורך לפקוד ביום הזה את קברו.

מכיוון שציפה לו סדר-יום עמוס למדיי, החליט לצאת לניו-יורק לפנות בוקר, כדי שיספיק לחזור לבוסטון בהמשך הבוקר. הנסיעה עברה במהירות ובשעה חמש בבוקר כבר היה ב'ציוּן'.

כשנכנס פנימה הבחין ביהודי שעל-פי חזותו הוא חסיד סאטמר, העומד עם שני בניו, ויחדיו הם נושאים תפילה על הציוּן.

בתחילה לא ייחס לכך הרב בוקיעט תשומת-לב מיוחדת, והחל לומר את התפילות והבקשות הנאמרים במקום. אך מעת לעת, כשהרים את עיניו לרגע והעיף מבט באיש ובבניו, הבחין כי האיש מביט בו שוב ושוב במבט בוחן.

בשלב מסויים הבחין הרב בוקיעט כי האיש מוציא מכיסו דפי מאמר חסידות, ואומר לילדיו: "התחילו לומר!". הבנים אמרו יחדיו את מאמר החסידות ליד הציוּן.

כשסיים הרב בוקיעט, יצא מן הציוּן ופנה לשתות משהו בפינת הקפה המיועדת למבקרים. הוא מצא שם את החסיד ושני בניו. שוב הביט בו האיש במבט ממושך, והדבר גרם לרב בוקיעט לגשת אליו ולפתוח עמו בשיחה.

לאחר כמה מילות נימוסין אמר האיש, בהצביעו על שני בניו: "אלה ילדיו של הרבי. הם נולדו בזכות ברכה  שקיבלתי מהרבי".

הרב בוקיעט התעניין לפרטי הדברים והאיש סיפר: "לפני כחמש-עשרה שנה באתי אל הרבי לבקש ברכה, לאחר ששנים עברו ולא זכינו לילדים. הרבי בירך אותי בילד והוסיף: 'אבל הילד צריך שיהיה לו עם מי לשחק...'. אני לא קלטתי ברגע הראשון את משמעות הדברים, ואז הרבי אמר: 'אמור אמן!'. אמרתי 'אמן', והנה, אלה התאומים שנולדו לנו".

פתאום הבריק במוחו של הרב בוקיעט הבזק של זיכרון חד וברור. בהתרגשות אחז בידו של החסיד ושאל: "אמור לי, מתי ובאיזו הזדמנות קיבלת את ברכתו של הרבי?".

"זה היה בל"ג בעומר, בשנת תשד"מ, ליד ביתו של הרבי, כשהרבי כבר היה בתוך המכונית שלו", ענה האיש.

הרב בוקיעט היה נסער: "הייתי לצידך בעת שקיבלת את הברכה!... אני האברך שהחזיק את דלת המכונית במאמץ רב שלא תיסגר עליך, מלחץ האנשים והצפיפות שהייתה שם", אמר לו.

"אהה!", זה היה תורו של החסיד להיזכר גם הוא. "עתה אני מבין מדוע פניך נראו לי מוכרות, אך לא זכרתי איפה ראיתי אותך", אמר בהתרגשות.

הוא המשיך וסיפר לרב בוקיעט כי בניו אלה נולדו לו כשנתיים לאחר ברכת הרבי, ומלבדם אין לו עוד ילדים. "אלה ילדיו של הרבי, והיום הם נעשים 'בר-מצווה'. לכן באתי עמם לבקש ולהתפלל ולחגוג את היום בד' אמותיו של הרבי", הוסיף ואמר בעיניים בורקות.  (מגליונות חב''ד)
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