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שולחן  שבת - לפרשת בהעלותך
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע אנחנו למדים על תלונות בני ישראל שעיקר מזונם של ישראל במדבר היה המן:"ועתה נפשנו יבשה אין כל,בלתי אל המן עינינו". על יחודו של המן אמרו חז''ל שכל אדם היה אדם יכול לטעום במן טעם של כל מאכל שהיה רוצה , הכל היה תלוי במחשבתו של אדם. אם הוא חשב לדוגמא לטעום במן טעם של בשר הוא הרגיש במן טעם של בשר. שואל החפץ חיים זצ''ל: איזה טעם הרגיש אדם במן אם הוא לא חשב ולא כיון לשום טעם שבעולם ? מתרץ החפץ חיים: אם אין מחשבה אי אפשר להרגיש שום טעם, כי מן הוא דבר רוחני וללא מחשבה אין מקום לדברים רוחניים. המשיך החפץ ואמר: מה יכול להיות יותר טעים מאשר סוגיה בגמרא והתחיל לנשק את הגמרא זה כל כך מתוק וערב, אך אם ניגשים לגמרא בלי מחשבה אין טעם ללימוד. כך יהיה לעתיד לבוא כאשר נזכה לביאת המשיח במהרה בימינו אמן, מי שחשב על משיח וציפה לבואו, יטעום טעם משיח כאשר הוא יבוא, ומי שלא חשב על המשיח ולא ציפה לבואו, לא ירגיש בו שום טעם כשיבוא. ויהי רצון שנזכה לטעום טעם של מתיקות בלימוד התורה,ונזכה בקרוב לראות בביאת המשיח אמן וכן יהי רצון.
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  שאלת השבוע: הנושא בו התורה עוסקת בסוף הפרשה הוא לשון הרע. נעסוק הפעם בעניני לשון הרע.

שאלה: אדם שרוצה לקבל רשיון נהיגה והוא מסתיר ממשרד הרישוי שיש לו מחלה שאי אפשר לגלות אותה בבדיקה רפואית רגילה. מחלה זו עלולה לגרום לו כנהג לעשות תאונות ולסכן חיי אדם. האם מותר לרופא האישי לדווח על מחלתו כדי למנוע ממנו לקבל רשיון נהיגה .

תשובה: בשאלה זו עוסק הגאון הרב עובדיה יוסף בספרו שאלות ותשובות יחוה דעת [חלק ד' סימן ס'] , ואביא לקמן את תמצית תשובתו:

נאמר בתורה ''לא תלך רכיל בעמך'' ובסמיכות לאיסור זה נאמר ''לא תעמוד על דם רעך''. מכאן למדו שאף על פי שאסור להיות רכיל ולגלות סוד של חברך, כיון שיש חובה למנוע מחברך נזק או סכנה, מותר לך לספר סוד על חברך אם זה ימנע נזק או סכנה מאחרים.

לפי הרמב''ם איסור לא תלך רכיל בעמך נדחה לא רק כאשר באים למנוע סכנה מאדם, אלא גם כאשר הוא עלול להפסיד כסף מהאדם אחר,ולכן מותר לספר 
הרב עובדיה הביא ראיה מפסקי דין של בית הדין הרבניים שפסקו   שכשיש צורך בדבר, על שלטונות הצבא להמציא כל המסמכים הרפואיים שברשותם שהם חסויים, לבית הדין, בדבר מצב בריאותו של חייל , כדי לדון ולפסוק בתביעת הגירושין של אשתו נגד בעלה החייל.
 הרב עובדיה הביא ראיה נוספת מפסקי הרב אונטרמן שכתב : רואה חשבון בשכר שהרגיש שהמזכיר של חברה יהודית מועל בכספים ומזייף הפנקסים לבל יוודע הדבר, וגם לאחר שהוכיחו על פניו והתרה בו שאם לא יחזור בו יפרסם את הדבר ברבים, הכל ללא הועיל, רשאי ומותר לרואה החשבון לפרסמו ולביישו ברבים כשאי אפשר להציל רכוש החברה בענין אחר, שהרי הוא מחוייב לעמוד על המשמר ולמנוע נזק מכספי החברה, והוא גם כשומר שכר על כך. וע"ש...
מסכם הרב עובדיה את פסק ההלכה בעניין: לפיכך בנידון שלנו היודע שהאיש המבקש את רשיון הנהיגה, הוא חולה במחלה סמויה, שאינה ניתנת להבחנה בבדיקה שגרתית, כגון מחלת הנפילה וכיוצא בה, עליו להודיע מיד למשרד הרישוי את אשר ידוע לו, כדי למנוע אסונות בנפש וברכוש. ושומר ישראל ישמור שארית ישראל. 
שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : בעת כתיבת שורות אלו לא ידוע עדיין מה יאמר נשיא ארה''ב בנאומו במצרים. ביקורו של נשיא ארה''ב  במצרים מזכיר לי סיפור על ביקורו של נשיא אחר של ארה''ב  שביקר במצרים לפני למעלה מ ארבעים שנה. ולמד פרק במידת הענוה.
 אלפי אנשים המתינו לנשיא האמריקאי בדרכים המובילות לשדה התעופה , ובעת שהשיירה הנשיאותית עברה שם , ההמון הריע לנשיא ארה''ב שנתקבל בכבוד מלכים. בקהיר נערכה לנשיא קבלת פנים מלכותית במעמד נשיא מצרים ובנוכחות נציגי תקשורת מכל העולם שהעבירו בשידור ישיר את הארוע לכל רחבי תבל. אל מול הכבוד הגדול הזה ישב הנשיא האמריקאי "כולו אומר כבוד" , הוא פיזר חיוכים לכל עבר , לחץ את ידיהם של שרים בכירים, ממש ''מלך העולם''וכל זאת תחת שמירה בטחונית כבידה ביותר. מחסומים רבים וגדירות נצבו בדרך לבמה עליה ישבו המכובדים. אנשי בטחון רבים עמדו סביב הגדרות כדי לשמור שאף אחד לא יתקרב אל הנשיא. רק אחד הצליח לעשות זאת... הוא הצליח לפרוץ את כל המחסומים ולהגיע אל נשיא ארה''ב , ולא רק להגיע אלא לגעות בו. ולא רק לגעת בו אלא פשוט....להתיישב על חוטמו. היה זה לא אחר מאשר יתוש קטן , קטן במיוחד אך טורדני ביותר. הוא התיישב על חוטמו של נשיא וניסה לעוקצו. הנשיא ''לא נשאר חייב'' , הוא ניסה להלחם נגד היתוש בתנועות ידים שונות ומשונות .  זה היה הדבר האחרון שהנשיא רצה לעסוק בו  באותם רגעים בהם מצלמות הטלוויזיה מצלמות כל תנועה שלו ומעבירות את התמונות לכל העולם. אך היתוש היה עקשן ולא היה מוכן לעזוב את הנשיא. למרות תנועותיו העצבניות של מי שחשב שהוא המלך של העולם הוא ''הפסיד במלחמה עם היתוש''. היתוש שם את הנשיא ללעג ולקלס לעיני כל העולם העומד ורואה את נשיא המעצמה הגדולה ביותר בעולם במוגבלותו האנושית עומד בתנועות נואשות ועצבניות חסר אונים מול בריה קטן ושמה יתוש.
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