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שולחן  שבת - לפרשת בהעלותך
מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע אנחנו למדים על תלונות בני ישראל שעיקר מזונם של ישראל במדבר היה המן:"ועתה נפשנו יבשה אין כל,בלתי אל המן עינינו". על יחודו של המן אמרו חז''ל שכל אדם היה אדם יכול לטעום במן טעם של כל מאכל שהיה רוצה , הכל היה תלוי במחשבתו של אדם. אם הוא חשב לדוגמא לטעום במן טעם של בשר הוא הרגיש במן טעם של בשר. שואל החפץ חיים זצ''ל: איזה טעם הרגיש אדם במן אם הוא לא חשב ולא כיון לשום טעם שבעולם ? מתרץ החפץ חיים: אם אין מחשבה אי אפשר להרגיש שום טעם, כי מן הוא דבר רוחני וללא מחשבה אין מקום לדברים רוחניים. המשיך החפץ ואמר: מה יכול להיות יותר טעים מאשר סוגיה בגמרא והתחיל לנשק את הגמרא זה כל כך מתוק וערב, אך אם ניגשים לגמרא בלי מחשבה אין טעם ללימוד. כך יהיה לעתיד לבוא כאשר נזכה לביאת המשיח במהרה בימינו אמן, מי שחשב על משיח וציפה לבואו, יטעום טעם משיח כאשר הוא יבוא, ומי שלא חשב על המשיח ולא ציפה לבואו, לא ירגיש בו שום טעם כשיבוא. ויהי רצון שנזכה לטעום טעם של מתיקות בלימוד התורה,ונזכה בקרוב לראות בביאת המשיח אמן וכן יהי רצון.
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  שאלת השבוע: הנושא בו התורה עוסקת בסוף הפרשה הוא לשון הרע. נעסוק הפעם בעניני לשון הרע.

שאלה: אדם שרוצה לקבל רשיון נהיגה והוא מסתיר ממשרד הרישוי שיש לו מחלה שאי אפשר לגלות אותה בבדיקה רפואית רגילה. מחלה זו עלולה לגרום לו כנהג לעשות תאונות ולסכן חיי אדם. האם מותר לרופא האישי לדווח על מחלתו כדי למנוע ממנו לקבל רשיון נהיגה .

תשובה: בשאלה זו עוסק הגאון הרב עובדיה יוסף בספרו שאלות ותשובות יחוה דעת [חלק ד' סימן ס'] , ואביא לקמן את תמצית תשובתו:

נאמר בתורה ''לא תלך רכיל בעמך'' ובסמיכות לאיסור זה נאמר ''לא תעמוד על דם רעך''. מכאן למדו שאף על פי שאסור להיות רכיל ולגלות סוד של חברך, כיון שיש חובה למנוע מחברך נזק או סכנה, מותר לך לספר סוד על חברך אם זה ימנע נזק או סכנה מאחרים.

לפי הרמב''ם איסור לא תלך רכיל בעמך נדחה לא רק כאשר באים למנוע סכנה מאדם, אלא גם כאשר הוא עלול להפסיד כסף מהאדם אחר,ולכן מותר לספר 

הרב עובדיה הביא ראיה מפסקי דין של בית הדין הרבניים שפסקו   שכשיש צורך בדבר, על שלטונות הצבא להמציא כל המסמכים הרפואיים שברשותם שהם חסויים, לבית הדין, בדבר מצב בריאותו של חייל , כדי לדון ולפסוק בתביעת הגירושין של אשתו נגד בעלה החייל.

 הרב עובדיה הביא ראיה נוספת מפסקי הרב אונטרמן שכתב : רואה חשבון בשכר שהרגיש שהמזכיר של חברה יהודית מועל בכספים ומזייף הפנקסים לבל יוודע הדבר, וגם לאחר שהוכיחו על פניו והתרה בו שאם לא יחזור בו יפרסם את הדבר ברבים, הכל ללא הועיל, רשאי ומותר לרואה החשבון לפרסמו ולביישו ברבים כשאי אפשר להציל רכוש החברה בענין אחר, שהרי הוא מחוייב לעמוד על המשמר ולמנוע נזק מכספי החברה, והוא גם כשומר שכר על כך. וע"ש...
מסכם הרב עובדיה את פסק ההלכה בעניין: לפיכך בנידון שלנו היודע שהאיש המבקש את רשיון הנהיגה, הוא חולה במחלה סמויה, שאינה ניתנת להבחנה בבדיקה שגרתית, כגון מחלת הנפילה וכיוצא בה, עליו להודיע מיד למשרד הרישוי את אשר ידוע לו, כדי למנוע אסונות בנפש וברכוש. ושומר ישראל ישמור שארית ישראל. 
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 סיפור לשולחן שבת : כבוד הבריות – סיפור על הגאון מליסא בעל הנתיבות

השמועה פשטה בניקלשבורג ועוררה התלהבות רבה – הגאון הגדול רבי יעקב לוברבוים, רבה של ליסה (בעל 'חוות דעת' ו'נתיבות') – יבוא בקרוב לעיר. נודע, כי על-פי הזמנת רב העיר, הגאון רבי מרדכי בנט, ישהה רבה של ליסה בניקלשבורג שלושה ימים. גדולה במיוחד הייתה התרגשותם של הלמדנים, שציפו לשתות מבאר תורתו של הגאון האורח.
היום הגדול הגיע. כל יהודי ניקלשבורג – אנשים, נשים וטף – התייצבו בפתח העיר להקביל את פני האורח הדגול. מרכבת האורח עצרה והקהל הרב התגודד סביבה. ראשון עלה אליה המרא-דאתרא, רבי מרדכי בנט, וחיבק באהבה רבה את האורח. אחריו ניגשו הדיינים וראשי הקהל.

ההתרגשות הגיעה לשיאה כאשר הגאון הגיח מתוך המרכבה. קריאת "שלום עליכם!" רמה פרצה באחת מפי כול. אחר-כך עברו האנשים בסך ולחצו את ידי האורח לשלום.

יומו השני של הביקור היה היום המרכזי שהכול ציפו לו. ביום הזה עתיד הגאון לשאת שיעור תורני בבית-המדרש הגדול של ניקלשבורג. ואמנם, זמן רב לפני פתיחת השיעור כבר נתמלא בית-המדרש מפה אל פה. ההמון הוסיף להתקבץ ולצבוא על החלונות. גם אנשי-העמל ופשוטי-העם הגיעו – מבקשים לקחת חלק בחוויה המיוחדת.

שביל נפער בקהל הדחוס בשעה שהגאון מליסה עשה את דרכו אל מרכז בית-המדרש. דממה מוחלטת השתררה בהיכל כשעלה על גרם המדרגות הקטן, שהוליך אל הבימה. פני הגאון האירו ועיניו סקרו את הקהל. הוא פתח את דבריו בשקט ובמתינות. אט-אט גבר קולו וקצב דיבורו נעשה סוער וקולח יותר. גמרות ופסוקים נשזרו בשאלות ותשובות בהלכה ובפירושי הראשונים – והדברים האירו כנתינתם מסיני.

למדני ניקלשבורג אימצו את ראשיהם כדי לעקוב אחר מהלך השיעור. גם המרא-דאתרא הקשיב מרותק. לאחר כמחצית השעה הופרה השתיקה. "זה כבר חידוש עצום! חידוש עצום!", נשמע קולו של רבי מרדכי בנט. המילים נאמרו לא בנימה של התפעלות אלא בהבעת תמיהה והשתוממות.

"כלומר?", הגיב האורח.

"מה תעשו עם התלמוד הירושלמי?", זרק רבה של ניקלשבורג בשאלה, כשהוא מציין הלכה בתלמוד הירושלמי. לרגע נדם הגאון מליסה, והקהל למד מכך כי דברי הירושלמי מערערים את היסוד לחידושו של האורח.

כעבור רגע החווה האורח בידו תנועה שפירושה לא היה ברור – והמשיך בשיעור. אולם מעתה והלאה נעדר משיעורו הברק שאפיין אותו קודם-לכן. הדברים נאמרו בהתלהבות פחותה, כאילו מתוך הכרח. לאחר שעה קלה סיים האורח את משאו וירד מהבמה.

אווירה כבדה של אי-נוחות עמדה בחלל. גם רבי מרדכי בנט עצמו השגיח בדבר וחש אשם. מיהר והלך לאכסניה שבה התארח האורח כדי לפייסו. זה הביט בו כלא-מבין. "יסיר-נא כבוד תורתו דאגה מליבו", אמר האורח, "אין לי שמץ של טרוניה עליו".

ליבו של המרא-דאתרא נחמץ. הוא חש כי הגאון מליסה נפגע מדבריו ומעביר על מידותיו. התחנן לפניו שיאמר לו בפה מלא כי סולח הוא לו. אולם רבה של ליסה התעקש ואמר כי לא פגע בו ועל-כן אין צורך לסלוח.

השעות הבאות היו שעות קשות לרבי מרדכי בנט. כל הלילה לא הצליח לעצום עין מרוב צער. למחרת בבוקר יצא רבי מרדכי בקריאה לקהילתו, ללוות את האורח גם בצאתו מהעיר. בכך קיווה לפצותו במעט על הפגיעה בכבודו.

המון רב הלך אחר מרכבתו של הגאון מליסה. רגע לפני צאתו מהעיר, שוב ניסה רבי מרדכי בנט לפייס את אורחו. "ידידי-אהובי", פנה אליו בקול נשבר, "יסלח-נא לי כבוד תורתו, בטרם ישוב לעירו; יסלח לי עתה שאם לא עכשיו אימתי!".

הביט הגאון מליסה ברבה של ניקשלבורג וחייך. "יעלה-נא כבודו אל המרכבה ונשוחח כמה דקות לבדנו", אמר. עלה רבי מרדכי אל המרכבה. פתח רבי יעקב מליסה ואמר: "אתמול, כאשר הקשה כבודו על החידוש שלי  מדברי התלמוד הירושלמי , לא חלשה דעתי. זאת מכיוון שדברי הירושלמי שהזכיר, הם בשלב הראשון הסוגיה – ''ההוה אמינא'' , אך למסקנה אין סתירה מהתלמוד הירושלמי לדבריי. לכן לא נכלמתי וממילא אין כבודו זקוק למחילה".

רבה של ניקלשבורג השתומם מאוד. "אם כן, מדוע לא אמר לי זאת כבוד תורתו בשעת מעשה?!", תמה.

הביט בו האורח בתמיהה משלו: "וכי יעלה על הדעת שאני אסתור את דברי המרא-דאתרא בנוכחות בני-עירו?! חלילה לי מעשות כן; מוטב יחשבו שאני שגיתי ואל יהרהרו אחר רבם!".נפרד רבי מרדכי בנט מאורחו בהתרגשות רבה ובתחושה עמוקה של תודה והערכה.

אך נסעה המרכבה, טיפס רבי מרדכי בנט ועלה על מקום גבוה; משם דיבר אל בני-קהילתו וסיפר להם על תוכן שיחתו עם הגאון מליסה."מבינים אתם? תשובה ניצחת הייתה לו אך הוא נמנע מלאמרה – כדי שלא לביישני!", אמר רבי מרדכי ודמעות בעיניו. "הגאון הגדול מליסא הפליא את כולנו בגאונותו בתורה", המשיך רבה של ניקלשבורג בהתרגשות, "אך יותר משלימדנו בדיבורו, לימדנו בשתיקתו. זה השיעור האמיתי לכולנו – כמה עלינו להיזהר בכבוד הזולת".  (על פי גליונות חב''ד).
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