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שולחן  שבת - לפרשת בהעלותך
מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: בתחילת פרשתנו מופיע הציווי  על המנורה "אל  מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת" , ונשאלת השאלה מדוע  מקומו של ציווי זה כאן ולא  בספר ויקרא העוסק בהדלקת המנורה ובלחם הפנים?

 ונראה לי לומר : חומש במדבר עוסק בנושא ההכנה במדבר לקראת הכניסה לארץ ישראל, והמעבר מהנהגה ניסית להנהגה טבעית. בפרשתנו מגיע שלב המעבר מהמדבר לארץ ישראל.זאת אנחנו למדים מהמשך הפרשה בה מסופר, שמשה מציע ליתרו להצטרף לעם ישראל בדרכו לארץ ישראל ורש''י כתב שהתכנית היתה להכנס לארץ ישראל תוך שלושה ימים.
אם כן יש לומר שהציווי על המנורה בפרשת בהעלותך לפני הכניסה לארץ ישראל בא את הרעיון שאור התורה צריך להאיר   בחיי המעשה בארץ ישראל. 

על פי זה יש להבין את סמיכות הציווי על המנורה לציווי על השולחן בספר ויקרא,  כי המנורה היא אור התורה -  האדאל  הרוחני והשולחן הוא כנגד הפרנסה וחיי המעשה, וצריך את אור התורה בחיי המעשה – הפרנסה בארץ ישראל.
וכך מספר הנרות במנורה שבע מבטא את הקשר בין הרוח והחומר -  הקדש והחול  וכמו בשבעת ימי השבוע ,השבת מאירה ומברכת את ששת ימי החול, כך ''נר מצוה ותורה אור'' , המנורה אור  התורה שמאירה את חיי המעשה בארץ ישראל. 
''ובאין חזון יפרע עם'' (משלי ל''א) המשך הפרשה והפרשיות שאחריו ממחישים לנו מה קורה כאשר עם ישראל לא הפנים את החזון של תורת החיים המחברת בין הקדש  והחול .
תחילת הפורענות היתה ''ויסעו מהר ה' '' שנסעו מהר סיני "כתינוק הבורח מבית הספר" (מדרש ותוס' שבת קט''ו) . אחר כך האספסוף מתאוה תאוה  לבשר והעם "בוכה למשפחותיו" על איסורי צניעות שהוטלו עליהם כתוצאת מקבלת התורה בסיני ומופיע משבר ופורענות. 
התשובה של ה' למשבר הוא ''אספה לי שבעים מזקני ישראל''. החזון של עם הסגולה וממלכת הכהנים לא יכול להתגשם על ידי אדם אחד , גדול ככל שיהיה. החזון  מגיע לעם ישראל דרך משה וממשה לזקני העם והתכנית להכנס לארץ ישראל בתוך שלושה ימים משתנה ורק אחרי תהליך של ארבעים שנה החזון של המנורה מאיר כראוי בעם ישראל ומגיעה העת להכנס לארץ ישראל. 
גם בדורנו צריכים אנחנו לחזון ולרוח גדולה , אך גם לסבלנות רבה כדי שחזון הגאולה קמעא קמעא יגיע לכל שדרות העם וירומם את כל העם בדרך לגאולה השלמה.ויהי רצון שהקב''ה יאיר עלינו אור חדש ונזכה   שנרות המנורה יאירו בקרוב בבית המקדש שיבנה במהרה בימינו אמן.
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  שאלת השבוע: אמי הכינה תבשיל חלבי. היא בטעות אפתה פשיטדה פרווה בתבנית בשרית. האם מותר לאכול את הפשטידה בארוחה חלבית. 
תשובה: אם התבנית הבשרית איננה בת יומה , כלומר לא השתמשו בה בשימוש בשרי תוך עשרים וארבע שעות מהזמן שהאמא שלך אפתה בתבנית זו פשטידה פרווה, מותר להוציא את הפשיטדה מהתבנית ולאכול אותה יחד עם חלב או גבינה ללא שום חשש. 

אם התבנית הבשרית היא בת יומה, כלומר השתמשו בה בשימוש בשרי תוך עשרים וארבע שעות לאשכנזים אפשר לאכול את הפשטידה בכלים חלביים אבל לא יחד עם חלב ממש, ולספרדים מותר גם במקרה זה לאכול את הפשטידה יחד עם חלב.

שאלה: אדם אכל צי'פס שטגנו אותו במחבת בשרי. המחבת היה נקי מבשר קודם שטיגנו את הצי'פס אך בתוך עשרים וארבע שעות מטיגון הצי'פס השתמשו במחבת לטגן שניצל. האם הוא בשרי וצריך  לחכות שש שעות כדי לאכול חלב?
תשובה: לאור הדברים שאמרנו בשאלה הקודמת הדבר פשוט, שהוא  לא בשרי ולא צריך  לחכות כדי לאכול חלב. אנחנו מחכים שש שעות אחרי בשר, דוקא כאשר אכלנו בשר ממש, או תבשיל שהתבשל עם הבשר  כמו תפוחי אדמה מרק וכו', אך לא ממתינים שש שעות כאשר אוכלים תבשיל שבלוע מטעם בשר שנבלע בכלי ויצא ממנו ונכנס לתבשיל כמו במקרה של הצי'פס.  טעם הבשר שבצ'יפס הוא טעם חלש ולדעת השולחן ערוך אפשר  לאכול את הצי'פס עם חלב ממש, ואפילו לאשכנזים שמחמירים שאין לאכול את הצי'פס עם חלב, אין לחכות שש שעות כמו שמחכים מזמן אכילת בשר כדי  לאכול חלב.
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 סיפור לשולחן שבת : "בחלום אדבר בו" – מסופר בפרשה שנבואתו של משה איננה כנבואת שאר הנביאים . שאר הנביאים מקבלים את נבואתם בחלום ואילו על משה נאמר ''פה אל פה אדבר אליו ולא בחידות''.

יש חלומות ויש חלומות . יש  חלומות שעליחם נאמר ''חלומות שוא ידברו'' ויש חלומות שעליהם נאמר ''חלום -  אחד משישים מנבואה''. אדם שיגע בתורה התורה מגינה עליו בשעת צרה , וכאשר הוא רואה זאת בחלום והחלום מתגשם הרי לפנינו חלום שהוא "אחד משישים מנבואה".

הגאון רבי עזרא עטיה זצ''ל היה ראש ישיבת פורת יוסף , והיה הרב של כל גדולי הרבנים המפורסמים בדורנו כמו הרב עובדיה יוסף והרב מרדכי אליהו . בנו של הרב עטיה חלה במחלה קשה והרופאים לא מצאו לו תרופה. מצבו של הבן החמיר וחום גופו הגיע ל42 מעלות, והוא היה נתון בין חיים ומות. הרב עטיה התפלל על בנו במשך שעות ארוכות  בבכי ובתחנונים עד שנרדם.

בעת שנרדם נגלה אליו אחד מגדולי הדורות לפני כשלש מאות שנה  הרב שלמה אידלס המכונה המהרש''א.( כל מי שלומד תלמוד ומעמיק בהבנת הסוגיות לומד את פירוש המהרש''א על התלמוד. כמו כן יש למהרש''א ביאורים על אגדות חז''ל על התלמוד).הרב עטיה שכל ימיו עמל רבות להבין את דברי המהרש''א על התלמוד, 

נרדם וחלם שהמהרש''א נגלה לו בחלום והוא אמר לו : דע לך כיון שאתה כל כך עמל ומתייגע להבין כל מילה בפירושי למסכתות של הש''ס אני מבטיח לך שאתפלל על הבן שלך כדי שתוכל להמשיך וללמוד תורה מתוך שלוות הנפש. ואני נותן לך אות, שכאשר תתעורר משנתך תראה שהחום של הבן שלך ירד ל-  37  ואחר כך הוא יחלים לגמרי.הרב עטיה התעורר וכל דברי החלום התקיימו.
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  חידון לפרשת בהעלותך/עזרא מרום/מקומונט ר''ג גבעתיים

שאלות
1. "בהעלותך את הנרות". ציין 2 סיבות לכך שהתורה נקטה לשון עליה (רש"י)
2. מה לומדים מכפילות הלשון:" כי נתונים נתונים המה לי (הלויים) מתוך בני ישראל" (ח', 16)? 
3. בפסוק י"ט כתוב 5 פעמים "בני ישראל ". מה משמעות הדב?
4. פסח שני נקרא גם "פסח קטן". מתי חלים א. פורים קטן? ב. כפור קטן?
5. לאיזו מטרה שמשו 2 חצוצרות הכסף?
6. איזה שבט היה מאסף במסעות?
7. מי אמר למי "והיית לנו לעיניים"?
8. בפרשתינו נאמר: "כאשר ישא האומן את היונק". על מי בתנ"ך נאמר שהיה: א. אומן ב. אומנת?
9. מי היה הנער שסיפר למשה על אלדד ומידד שמתנבאים במחנה ? (רש"י)
10. על השלו נאמר: "הממעיט אסף עשרה חמרים". על מה נאמר בתורה: "ויצברו אותו חמרים חמרים" ?
11. בפרשתנו מסופר על השלו ששימש מקור לאכילת בשר. על מי בתנ"ך מסופר שציפורים הביאו לו אוכל: א. מי האיש ב. באיזה סוג ציפורים מדובר?
12. מאיזה פסוק לומד רש"י את הכלל: " מגלגלים זכות ע"י זכאי"?
13. לאיזו אבן יקרה נמשל המן?
14. ו"והאיש משה ענו מכל האדם". מה רמוז במילה "אדם" ?
15. א. איזו תפילה התפלל משה לרפואת מרים ? ב. מדוע התפלה קצרה כל כך? 


תשובות
1. א. בגלל שהשלהבת עולה מאליה. ב. הכהן היה עומד על מעלה (מדרגה) כדי להדליק את הנרות.
2. הכפילות מלמדת על 2 תפקידי הלויים: למשא את הארון ולשיר במקדש.
3. ללמדנו את חיבתן של ישראל לפני המקום כמנין 5 חומשי תורה.
4 . א. בשנה מעוברת בט"ו אדר א' ב. בכל ערב ראש חודש. 5. למקרא העדה ולמסע את המחנות.
6. שבט דן (י'25).
7. משה ליתרו (י' 31).
8. א. מרדכי "ויהי אומן את הדסה" (אסתר). ב. נעמי טיפלה בנכדה עובד בן רות: "ותהי לו אומנת". (רות, ד' 16).
9. גרשום בן משה.
10. על הצפרדעים במכת צפרדע (שמות ח' 10).
11. א. אליהו הנביא ב. העורבים.
12. מדברי הטמאים למשה: " למה ניגרע לבלתי הקריב את קרבן ד' במועדו" ? (ט,7)
13. בדולח.
14.רמז ל- 3 ענוים ר"ת: אברהם, דוד, משה. אברהם אמר:"אנכי עפר ואפר" דוד אמר: "אני תולעת ולא איש", ומשה אמר "ואנחנו מה"!
15. א. התפילה: א-ל נא רפא נא לה. ב. 2 סיבות לכך לפי רש"י: 1. כדי שלא יאמרו ישראל, אחותו בצרה ובמקום לעזור לה הוא מתפלל. 2. שלא יאשימו את משה באפליה: רק בשביל אחותו הוא מאריך, אך בשבילנו לא.
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  א''ת פ''ש לפרשת בהעלותך/הרב דוד יפה/אתר רבני בתי הספר
	א -  חלשה דעתו שלא היה עם הנשיאים בחנוכת המשכן

	ב- פרשה שיש בה פורענויות ומפסיקים בה בין פורענות לפורענות

	ג – אביו של נשיא שבט בנימין

	ד – אותה זכרו האספסוף שביקשו ''מי יאכילונו בשר''

	ה -  

	ו – פסוק שאומרים בשני בחמישי ובשבת 

	ז – שבעים מהם אסף משה על פי ציווי ה'

	ח – באיזה אבר בגוף נתבקש משה לשאת את עם ישראל ''כי תאמר אלי שאהו ב...''

	ט – ירד עליו המן בלילה

	י – לא רצה להצטרף לחתנו ואמר ''כי אם אל ארצי ומולדתי אלך

	כ – "ואם ...את עושה לי הרגני נא הרוג''

	ל -  מילה שחוזרת פעמיים באותו פסוק בו משה מתקשה להתמודד עם טענת העם שהיה ''בוכה למשפחותיו''

	מ – לא התכוונה לגנות את בעלה של האישה הכושית ונענשה 

	נ – אות הפוכה שכתובה לפני הפסוק "ויהי בנוסע הארון"

	ס -  כיצד אומרת התורה שהנביאה היתה בבידוד  שבעת ימים ? מצאו את המילה אשר בתוכה  האות ס.

	ע – אביו של נשיא שבט יהודה

	פ –אביו של נשיא שבט מנשה

	צ – אם ישחט יחד עם בקר ודגים לא יספיק לעם ישראל

	ק – נושאי המקדש  

	ר – אחד מכינויו של אביה של האישה שבעלה פרש ממנה

	ש – נשיאו של שבט שמעון , הפך לכינוי של אדם לא יוצלח ''בן דודו של השלומזֶל

	ת – האספסוף התאווה לה
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