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שולחן  שבת - לפרשת בהעלותך
מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: נאמר בפרשתנו ''ויהי בנסוע הארון ויאמר משה קומה ה' ויפוצו אויבך'' וגו'. הפסוקים אלו נאמרים בתפילה בעת פתיחת ארון הקודש והוצאת ספר התורה . במסכת שבת (קט''ז א) נאמר שפסוקים  אלו  אין מקומם בפרשתנו אך הם נכתבו שם כדי "להפסיק בין פורענות לפורענות". ומבאר הגמרא ש פורענות ראשונה היא :ויסעו מהר ה', ופורענות שניה:ויהי העם כמתאוננים.
ויש לשאול: א. מדוע המאורע של ''ויסעו מהר ה' '' מוגדר כפורענות? ב.האם יש משמעות לעובדה שזו הפורענות הראשונה? ג.אם שתי פורענויות אלו ארעו בזו אחר זו, מאי נפקא מינה אם התורה כותבת פסוקים אלו בין שני המאורעות?
לדעת הרמב''ן בפי' לחומש והתוספות  במסכת שבת(שם) הפורענות הראשונה היא שהם הלכו מהר סיני אחרי שלמדו שם הרבה תורה כתינוק (ילד – תלמיד) הבורח מבית הספר. הפורענות היא היחס לתורה כמשא שיש רצון להפטר ממנו. 
וראיתי פירוש ש''ויסעו מהר ה' '' זו פורענות, משום שעצם הריחוק מה' זה עונש גדול. לעומת ''ואני קרבת אלוקים לי טוב'' , ''תינוק הבורח'' מהר סיני ומתרחק זה דבר רע והוא פורענות בעבור עם ישראל וכמו שנאמר בפרקי אבות ''אם תעזבנו יום יומיים אעזבך'', אם אדם מתרחק מתורה, התורה מתרחקת ממנו .

 ובעניננו : אם אדם מתרחק מהקב''ה , הקב''ה מתרחק ממנו. מריחוק זה מגיעים ל''ויהי כמתאוננים'', ''עבירה גוררת עבירה'' הם התרחקו והם מענישים את עצמם ומבקשים להתרחק עוד יותר מהקב''ה . כך עולה מפירוש רש''י: כמתאוננים - אין מתאוננים אלא לשון עלילה מבקשים עלילה (=תירוץ) האיך לפרוש מאחרי המקום(=להתרחק מה')  וכן הוא אומר בשמשון (שופטים יד) כי תואנה הוא מבקש. יוצא מרש''י שלא היתה להם סיבה אמתית להתלונן לכן נכתב ''כמתאוננים'' , וטענתם שקשה להם עינוי הדרך היתה תירוץ להתרחק עוד יותר מה'. 
קרבת אלוקים בהר סיני מחייבת אותם לחיות ברמה רוחנית גבוהה, אך הם מבקשים להתאוות תאוה , לחיות חיי חומר ''חינם מן המצוות'' ללא מחוייבות של תורה ומצוות וכמו שמסופר בהמשך הפרשה. לפי הרמב''ן ההתרחקות מה' ''כתינוק הבורח מבית הספר'', הביאה אותם למחשבות של יאוש : "מה נעשה, ואיך נחיה במדבר הזה, ומה נאכל ומה נשתה, ואיך נסבול העמל והענוי ומתי נצא ממנו" (לשון הרמב''ן שם). 
נראה לומר, לרש''י שורש הפורענות היא הפורענות הראשונה, היחס לתורה כאל משא שצריךלברוח ולהפטר ממנוה,גרם לפורענות השניה ולמשברים המוזכרים בפרשה. לרמב''ן שורש הפורענות הוא הרצון להתרחק מה' שמביא את עם ישראל שאמרו בסיני ''נעשה ונשמע'', והיו במעמד רוחני גבוה של נביאים להתרחק מה' ולשאוף לחיי חומר ולהתגעגע ל''סיר הבשר'' שכביכול היה להם במצרים.
פרשת ''ויהי בנסוע הארון'' מפסיקה בין פורעות לפורענות. משמעות ההפסק בין פרשת ופרשה היא שהנפילה היא זמנית  ואין לפורענות המשך אלא הפסק ואחריה תבוא הישועה מאת ה' , וכמו  שמורים הפסוקים שמפסיקים בין פורענות לפורענות.  כאשר יש אויבים ושונאים ועת צרה היא ליעקב, אז הארון - השכינה ששורה בעם ישראל ,הקב''ה מושיע את עם ישראל ''ויפוצו אויבך וינוסו משנאך''. כך גם בצרה של פורענות ''יענך ה' ביום צרה''. 
רמז לדבר יש בסימנים שנכתבו בתורה לפני פרשת "ויהי בנסוע הארון ולאחריה" - ''נון הפוכה''. במסכת ברכות (ד' ב) נאמר שבמזמור הנקרא ''אשרי יושבי ביתך'' שסדר הפסוקים בו הוא לפי אלף בית, לא מוזכרת האות נון. מבואר בגמרא שטעם הדבר הוא שנון רומזת למפלתם של ישראל,ומביאה הגמרא פסוק בו מוזכרת האות נון ''נפלה יהודה לא תוסיף, קום בתולת ישראל'' ,וחכמי ארץ ישראל הסבירו את הפסוק באופן שהנפילה היא זמנית ''לא תוסיף' (=לנפול) ולאחריה תהיה ישועה ותקומה ''קום בתולת ישראל''. 
ויש לומר על פי הגמרא במסכת ברכות(שם), שהסימניות ''נון'' הפוכה לפניה ו''נון'' הפוכה לאחריה הכתובות בפרשתנו  המפסיקות בין פורענות לפורענות , רומזות לנו את מה שנאמר במסכת ברכות (שם)שהפורענות הנפילה , היא זמנית והיא תתהפך לטובה בבחינת ''כי נפלתי קמתי'', וללמדנו כי גם בשעה של הסתר פנים וריחוק , הנפילה היא זמנית ולאחריה תקומה ,וישועת ה' כהרף עין , אמן וכן יהי רצון.
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  שאלת השבוע:הלכות שבת

 שאלה:
האם מותר להשתמש בטבליות סוכרזית בשבת להמתקת משקים?
מה הדין באבקת סוכרזית או בנוזל סוכרזית?

תשובה:
סוכרזית, מקובל שהיא מבושלת, וכך מופיע בפרסומים שהסכרין וסוכרזית עוברים זיקוק שהוא בישול, ועל כן אפשר לתתו בכלי שני. 
ראיתי שיש מערערים על כך וסוברים שסוכרזית לא עובר בישול גמור אלא חמום ביבש שהוא כצליה. כבר כתב הבאור הלכה (שי"ח סעי' י ד"ה אסור) שיש לסמוך על דעת רבי אליעזר ממיץ (=בעל היראים) ממיץ שאין בישול אחר צליה, ולכן מותר בכלי ראשון בדיעבד, מכאן שבכלי שני אפשר לכתחילה. עוד יש להוסיף, שהסוכרזית אפשר להגדירה כתבלין שהתירו נתינתו בכלי שני, והרמ"א הביא שהיו בעלי נפש שהחמירו במלח בכלי שני, אבל סכרין שעשוי רק למשקאות שמא דינו כתבלין שלכל הדעות  אין איסור לתתו בכלי שני. 
לסיכום: העולה שאפשר לתת בשבת סוכרזית וסכרין בכלי שני בין יבש ובין נוזלי. 
(התשובה מאת הרב יהודה עמיחי ראש מכון התורה והארץ  - אתר ישיבה)
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 סיפור לשולחן שבת : יש חלומות ויש חלומות . יש  חלומות שעליחם נאמר ''חלומות שוא ידברו'' ויש שאירע לצדיק הירושלמי  רבי אריה לוין זצ''ל.
בספר איש צדיק היה מסופר על החלום שחלם רבי אריה לוין זצ''ל על אברהם סטבסקי שנהרג באניה אלטלנה במלחמת העצמאות . חמש עשרה שנים קודם אברהם סטבסקיה הואשם על לא עוול בכפו ברצח חיים ארלוזורוב ושוחרר אז הרבה בזכותו של מרן הרב א"י הכהן קוק זצ"ל שתמך בו לכל אורך הדרך. בימי שבתו בבית הכלא התיידד סטבסקי עם רב האסירים הצדיק ר' אריה לוין, איתו שמר על קשר קבוע. מספר שנים לאחר שנהרג, התגלה אל ר' אריה בחלום כשהוא לבוש בתכריכין לבנים. בדמעות הוא התחנן בפני ר' אריה שיעזור לו: אשתו האלמנה עומדת להנשא בשנית, וזאת ללא שקיבלה חליצה מאחיו, והיות ומת ללא ילדים הרי אשתו אסורה להנשא ללא חליצה, ולכן הוא מתחנן בפני הרב שימצא את אשתו ואחיו ויארגן את החליצה. הרב התעלם מהחלום שכן "חלומות שוא ידברו", אולם לאחר מספר שבועות שב החלום ונשנה בשנית. ר' אריה פנה אל ידידיו של סטבסקי ואכן התברר כי אלמנתו עומדת להנשא. לאחר מספר ימים כשנשנה שוב החלום כתב ר' אריה לאחד ממקורבי המשפחה כך: "בשביעי של פסח נרדמתי וראיתי בחלומי את הקדוש סטבסקי... הוא שאל אותי האם מותר לבכות בחג ועניתי לו שודאי שאסור, ומצוה לשמוח. הוא שאל האם מותר לעשות חליצה ביום טוב ועניתי לו שלא...". וממשיך ר' אריה וכותב: "מה אומר לך ידידי, הנני כל כך נבוך אולי לא יצאתי ידי חובתי שלא ביקרתי את הוריו שישתדלו בכל אופן שאשתו לא תינשא קודם לחליצה, כי מלבד שהיא עגונה עד שתחלוץ, גם לַקדוש לא נעים ככתוב בספרים.

האמן לי ידידי כי ידי רועדות בכתיבה, כי בכל פעם שראיתיו בחלום השפיע עלי בהקיץ כי בכל פעם בא אלי בטענה. השי"ת יתן בלב הוריו שישתדלו בכל האופנים לגמור הדבר בנחת רוח לבנם ז"ל".
לאחר מאמץ רב מצידו של ר' אריה הגיעה האשה מארצות הברית לזמן קצר לארץ, חלצה, וחזרה להנשא שם. בכל ימיו היה ר' אריה מאושר על שזכה במצוה זו, להציל את האשה מעוון ולגרום נחת רוח לנפטר.
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