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שולחן  שבת - לפרשת בהר בחוקותיי

ויום ירושלים

הרב אילן אלסטר רב ביה''ס
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 רעיון מהפרשה: פרשת השבוע פותחת במצות השמיטה , ואחר כך עוסקת במצות היובל.

מצות היובל והשמיטה קשורות זו בזו. בית הדין היה מונה את מספר השמיטות כדי לקדש אחרי שבע שמיטות בשנת החמישים את שנת היובל.ניתן לומר שהשמיטה והיובל מייצגים שלשה ערכים מרכזיים ביהדות : תורת ישראל  ארץ ישראל ועם ישראל.

תורת ישראל : כהקדמה למצות השמיטה נאמר : "וידבר ה' אל משה בהר סיני לאמר” ואומר רש"י : מה ענין שמיטה אצל הר סיני, והלא כל המצות נאמרו מסיני? אלא מה שמיטה נאמרו כללותיה [=המצוה באופן כללי] ופרטותיה ודקדוקיה [פרטי ההלכות] מסיני, אף כולן נאמרו כללותיהן ודקדוקיהן מסיני.מצות השמיטה מלמדת אותנו שלא רק התורה שבכתב נאמר מסיני אלא גם פרטי התורה שע'פ .מצות השמיטה מלמדת אותנו את היסוד בקיום המצוות "ושבתה הארץ שבת לה' " - לא התועלת המעשית  או המוסרית היא היסוד לקיום המצוות , אלא רצון ה' אותו אנו מקיימים "ושבתה הארץ שבת לה' " - לשם ה'.

קדושת הארץ - לא נאמר ואתם תשבתו וכמו שמתחייב מההמשך : "שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור" [שם פס' ד] , אלא "ושבתה הארץ" - השבת היא כביכול של הארץ . ומכאן רואים שיסוד מצות השמיטה נובע מקדושת הארץ.

עם ישראל - מצות היובל כוללת חזרת שדות לבעליהם וחזרת עבדים למשפחותיהם : "ושבתם איש אל אחוזתו ואיש אל משפחתו תשובו". ביובל התורה דואגת לכבוד האדם וחרותו , לצמצם את הפערים הכלכליים והחברתיים בעם ישראל.יובל יכול להתקיים רק כאשר כל עם ישראל נמצא על אדמתו.

לסכום : הפרשה מלמדת אותנו ששלושת הערכים הללו : תורת ישראל,עם ישראל וארץ ישראל הם חטיבה אחת . תורת ישראל היא תורת חיים ואיננה רק  "ארון הספרים היהודי". כשם שעם ישראל איננו רק עם הספר אלא  "בני א-ל חי" , אשר למרות חילוקי הדעות "כלנו בני איש אחד נחנו" .וכמו כן ארץ ישראל איננה רק בוץ וסלעים וכמאמר הידוע בשיר ''הכתל'' : יש אנשים עם לב של אבן יש אבנים עם לב אדם , ואבני הארץ ואדמתה , לב יש בהם - קדושה יש בהם ."תורת ה' תמימה משיבת נפש " אין בה ערכים סותרים  אלא היא מאחדת את כל ערכי החיים.

ויהי רצון שנשכיל להיות קשורים ודבקים בתורת ישראל בעם ישראל ובארץ ישראל.
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  שאלת השבוע:  לפני ארבעים ושלוש שנה זכינו בחסדי ד' במלחמת ששת הימים לשחרור ירושלים והר הבית מידי הישמעאלים, האם ניתן  לבנות  בימינו את בית המקדש.
תשובה: הנושא תלוי בשאלה על מי מוטלת חובת בניין ביהמ"ק. הרמב"ם בספר המצוות ובהלכות בית בחירה, מונה כמצות עשה לבנות את בית המקדש.אמנם דעת רש"י כתב במסכת סוכה: "מקדש העתיד שאנו מצפים בנוי ומשוכלל, הוא יגלה ויבוא מן השמים שנאמר: "מקדש ה' כוננו ידיך".לדעת התלמוד הירושלמי בית המקדש עתיד להיבנות קודם למלכות בית דוד,ומשמע מהתלמוד הירושלמי שהחיוב מוטל על הציבור.

יש מי שסובר שאין מחלוקת בין רש"י  לבין השיטות האחרות שהבאנו, והדבר תלוי אם תהיה הגאולה בדרך נס, אז ירד בית המקדש בנוי מהשמים, או שתהיה הגאולה בדרך הטבע, ואז עלינו לבנות את בית המקדש.

לדעת הירושלמי והזוהר פרשת וישלח, הגאולה האחרונה תהיה קמעא קמעא והסביר הגאון מוילנא שהגאולה תהיה בדרך הטבע ולא בדרך הנס, ועל כן המצוה לבנות את בית המקדש מוטלת על בני אדם .ונשאלת השאלה מדוע לא בונים היום את ביתהמקדש?

מספר תשובות בדבר א) לא יודעים היכן מקום העזרות. ב) אין לנו אפר פרה אדומה לטהר את הטמאים. ג) אין לנו  כהנים מיוחסים בכתבי יחס ועוד ענינים נוספים.

יש ראשונים  כמו רבנו חננאל מפריז  ואחרונים כמו הרב קלישר ממבשרי הציונות שדנו באפשרות לבנות מזבח ולהקריב קרבנות (פסח ותמיד). 

אחרוני זמננו (הרב טיקוצ'ינסקי, הרב גורן ועוד) קבעו, שניתן לבנות בית תפילה במקום מסויים בהר הבית. 

משיקולים הלכתיים פוליטיים ואחרים נוצרה חלוקה מוזרה וכואבת: הר הבית נתון לשליטת הישמעאלים, ולנו נשאר הכותל.זכות גדולה לנו להתפלל ברחבת הכותל המערבי, אך אל נשכח את בניין בית המקדש.לפי המדרש מתו במגיפה מעם ישראל בימי דוד המלך, על שלא תבעו את בניין בית המקדש. ועל כן יש ערך גדול ללמוד נושא זה ונושאים אחרים הנוגעים לקודשי כלל ישראל בארץ ישראל, וכמאמר הגמרא במס' ראש השנה: "ציון היא אין דורש לה" - מכלל דבעיא (שצריכה) דרישה.
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סיפור הפרשה: ''וכי ימוך אחיך...והחזקת בו''

אחת המצוות בפרשתנו היא המצוה לסייע לאדם שנחלש מבחינה כלכלית.

בבני ברק הקים הרב כהנמן זצ''ל את ישיבת פוניבז' המפורסמת. הרב כהנמן היה רב העיר וראש הישיבה בעיר פוניבז'  בליטה לפני השואה .הוא הגיע לארץ כאוד מוצל מאש והקים על גבעה בבני ברק ישיבה לתפארת שמונה כיום מאות תלמידים.

כדי לקיים  כלכלית ישיבה כל כך גדולה, נטל על עצמו הרב כהנמן את העול הכספי של  החזקת הישיבה, והיה נוסע ממקום למקום בארץ ובעולם לאסוף תרומות לישיבה. הרב כהנמן היה מגיע גם למקומות נידחים שם היו יהודים, למרות שידע שלא יוכל לאסוף שם כסף . היה חשוב לו לספר בכל מקום שהקב''ה  לא שוכח את עם ישראל, ודואג שהתורה תמשיך בעם ישראל , גם אחרי שעולם התורה בארופה נחרב בשואה, וכמו שהבטיחה התורה בפרשת האזינו: ''כי לא תשכח [=התורה] מפי זרעו''. כמו כן היה חשוב לרב  לחבר לישיבה כמה שיותר  שותפים- לרעיון 

של הקמת הישיבה, ולזכות אותם במצוה הגדולה של ''עץ חיים היא למחזיקים בה " [=החזקת התורה] . 

פעם הזדמן הרב לגבעת אולגה הסמוכה לעיר חדרה. הוא הלך לביתו של איכר שגר שם והיה ניצול שואה מעירו של הרב כהנמן - פוניבז'. יהודי זה עבר את כל נוראות השואה, איבד את כל משפחתו ונשאר ערירי. כאשר הרב סיפר לו שישיבת פוניבז' מוקמת מחדש בארץ ישראל, הוא התרגש מאד ופרץ בבכי של כמה דקות עד שנרגע. 

כאשר האיש נרגע ביקש הרב כהנמן מהאיש תרומה להקמת הישיבה. האיכר שוב פרץ בבכי ואמר שהוא קשה יום  שבקושי מצליח לפרנס את עצמו, ובנוסף לכל הקשיים שלו, הסוס שלו שמשמש אותו בעבודתו נפל אתמול  ומת. אף על פי כן האיכר חיפש ומצא מטבע קטנה ומסר אותה לרב כהנמן.

סיפורו של האיכר נגע לליבו של הרב כהנמן והוא לא שכח אותו. לאחר שחזר לבני ברק  הוא שלח  לרב של פרדס חנה  חמש לירות[=סכום כסף לא קטן בימים ההם] וכתב לו שהוא מבקש ממנו שידאג להעביר את הכסף לאיכר בגבעת אולגה. 

הרב של פרדס חנה פנה לשוחט של גבעת אולגה וביקש ממנה להיות שליח מצוה, ולהעביר את הכסף לאיכר. השוחט חיפש את האיכר ומצאו. הוא נתן לו את הכסף אך שמר למזכרת את הפתק של הרב כהנמן בו הוא מבקש להעביר חמש לירות לאיכר מגבעת אולגה סיוע לקניית סוס חדש. שנים רבות שמר השוחט את הפתק. הסיפור התפרסם כאשר נכדו של הרב של פרדס חנה זצ''ל פגש איש זקן, ששאל אותו אם הוא מכיר את מי שהיה הרב של פרדס חנה, והוא אמר לזקן שהוא הנכד של אותו רב. אז הוציא האיש הזקן את הפתק הישן ובו כתב ידו של הרב כהנמן ואמר: אני הייתי השוחט של גבעת אולגה, וזכיתי להיות שליח מצוה של הרב כהנמן להעביר  כסף לאיכר עני לקנות סוס.את הפתק שמרתי שנים רבות למזכרת, כדי לספר לדורות הבאים עד כמה אהב ודאג הרב כהנמן לכל יהודי.  
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