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בס'ד
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שולחן  שבת - לפרשת במדבר – יום ירושלים

הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה:  בתחילת פרשתנו נאמר)במדבר א' א-ג) : וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה בְּמִדְבַּר סִינַי בְּאֹהֶל מוֹעֵד בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְצֵאתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לֵאמֹר: שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת כָּל זָכָר לְגֻלְגְּלֹתָם: מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה כָּל יֹצֵא צָבָא בְּיִשְׂרָאֵל תִּפְקְדוּ אֹתָם לְצִבְאֹתָם אַתָּה וְאַהֲרֹן.

הציווי לישא את ראש כל עדת ישראל מתפרש כציווי לִמנות את ישראל בגלל חשיבותם ,וכמו שמצינו בדיני תערובות שדבר שבמניין אינו בטל בגלל חשיבותו.  מסביר רבי צדוק הכהן מלובלין בספרו פרי צדיק (פרשת שמות – בעניין השקלים) :ובפשוטו נראה כי המניין מורה חשיבות הדבר, וכמו שאמרו מטעם זה דכל דבר שבמניין לא בטל… אבל הלשון "נשא את ראש" הוא לשון התנשאות על השאר… והוא כמו "המתנשא לכל לראש" כי המנושא הוא הראש וראשון דוגמת ראש האדם לשאר אברים. וה' יתברך ציווה לנַשא ראש כל ישראל כולם. כי בישראל כל אחד הוא דגול ומנושא באיזה דבר מה שאין בכל ישראל כמותו בדבר זה… 

מדברים אלה עולה שהציווי למנות את בני ישראל מבטא את החשיבות שיש לעם ישראל בעיני הקב"ה. כמו כן, עצם העניין שמונים כל אחד ואחד ומסכמים את המניין מעיד על חשיבותו העצמית של כל פרט, וגם על תכליתו של המניין, החיבור של הפרטים לכלל. ועוד יש לומר שלשון "נשיאת ראש" פירושה שעצם המניין מרומם ומנשא את עם ישראל ומבדיל אותם מאחרים.

נושא המניין מופיע בספר הושע(ב' א) שם כתוב שלעתיד לבוא יתקיים בנו: "וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּחוֹל הַיָּם אֲשֶׁר לֹא יִמַּד וְלֹא יִסָּפֵר וְהָיָה בִּמְקוֹם אֲשֶׁר יֵאָמֵר לָהֶם לֹא עַמִּי אַתֶּם יֵאָמֵר לָהֶם בְּנֵי אֵ‑ל חָי". בזמנו של הנביא הושע ישראל נקראים "לא עמי אתם", ואילו לעתיד לבוא ייקראו "בני א‑ל חי". כאשר תבוא הגאולה, ישראל ישובו בתשובה ויזכו להיות רבים ויהיו מספר בני ישראל כחול הים אשר אי אפשר למדוד אותם ולספרם(מצודת דוד שם). ומדברי המלבי"ם עולה שריבוי עם ישראל אינו גורע מחשיבותו. אעפ''י שבגלל שיהיו רבים לא יוכל איש לספור את עם ישראל (עפ'י' הגמרא מסכת יומא כ''ב ב) , אולם הקב"ה יכול לספור כל אחד ואחד, אצלו כל אחד חשוב. בדרך זו מפרש המלבי"ם את הפסוק, שהאדם מצד חסרון יכולתו לא יכול למנות כל גרגיר חול: 

אין אדם יכול לספרו מפני ריבויו ודקותו, והגם שאפשר למדדו במידה גם זה אי אפשר לעשותו כי רוב החול נסתר במצולות ים ובתהומות הארץ שאי אפשר לאדם להגיע שמה, כן לא יהיה אפשר לספור את ישראל, אם מצד ריבויים אם מצד שיהיו מפוזרים ונסתרים באפסי ארץ.

בהמשך דבריו הוא מבאר שלעתיד לבוא , השבטים שנחשבו כאובדים שאין ידוע מקומם יתגלו על ידי הקב"ה וייקראו "בני א‑ל חי":שאז יכירו כולם כי אביהם חי ומשגיח על בניו בהשגחה מיוחדת מופלאת שעל ידי זה יתקיימו משך זמן הגלות, ונודע בגויים זרעם כי הם זרע בירך ה'.

יהי רצון שיתקיימו בנו דברי הנביא:(ישעיהו כ''ז יג) והָיָה בַּיּוֹם הַהוּא יִתָּקַע בְּשׁוֹפָר גָּדוֹל וּבָאוּ הָאֹבְדִים בְּאֶרֶץ אַשּׁוּר וְהַנִּדָּחִים בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם וְהִשְׁתַּחֲווּ לַה' בְּהַר הַקֹּדֶשׁ בִּירוּשָׁלים.
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  שואל ומשיב: בבית הכנסת שלנו נוהגים שאחרי עליית השביעי לתורה שבת את הקדיש שאחרי קריאת התורה אומר מי שהוא אבל. וראיתי שיש מקומות שלא הקפידו על זה. מה הדין להלכה בעניין הזה?

תשובה: בפני ברוך סימן ל''ד סעיף י''ד כתב : חצי קדיש שאחרי קריאת התורה שייך לאבלים. ואם אין שם אבל אומרו מי שקורא בתורה אף אם יש לו אב ואם.

וכן כתב בשו"ת שבט הלוי חלק ח סימן קסג שאלה ג: שכיח כמה פעמים שאחד שיש לו יארצייט ביום ב' או ה' מבקש מהבעל קורא שיתן לו לומר הקדיש שאחר קריה"ת, והיו רבים שהיו אומרים שאין לזה שום פשט משום דדוקא קדיש של תפלה או לימוד יש תועלת שהנשמה תתעלה ע"י.
והוא משיב:  בס' שדי חמד דיני קדיש ח"ה סי' קס"ג כ' בשם תשובת אגודת אזוב חא"ח סי' ז', ומתשובת תשב"ץ ח"ג סי' קע"א דקדיש זה שייך באמת לאבלים ולא לש"צ הקורא בתורה דוקא, והובא בעוד אחרונים, ואם אמנם לא ראיתי בקהלות שינהגו בדוקא כן, אבל מי שנוהג שפיר נוהג. 
אך לעומת זאת בספר הליכות שלמה תפילה פרק שנים עשרה סעיף כ''ז העוסק בעניני קדיש כתב ,שהקדיש שאחרי קריאת התורה לא יאמרנו האבל אלא הקורא ,אבל אם עלה האבל אחרון יוכל לאמור. ובהערות הביא את המטה אפרים דיני קדיש שער ג' ס''א ועוד פוסקים שמסבירים שטעם הדבר שהאבל לא יאמרנו הוא משום שקדיש זה נתקן לעילוי נשמת המתים שאין אומרים אחריהם קדיש , ולכן אם האבל לא עלה לתורה עכשיו ,אין נכון שיאמרנו שהרי הוא מתכוון לעילוי נשמת מי שהוא אבל אחריו,אם לא שעלה האבל אחרון שאז יכול לאמר קדיש ויכוין לעילוי נשמת מתו ונשמות כל שאר המתים.

סיכום: במקום שנהגו שהאבל אומר את החצי קדיש אף על פי שלא עלה עכשיו לתורה נהגו נכון וזאת על הפוסקים לעיל שסוברים שהקדיש שאחרי קריאת התורה שייך לאבל. אך יש לאמר לאבל לכוין באמירת החצי קדיש שאחרי קריאת התורה עבור נשמת כל הנפטרים.

במקום שאין מנהג בדבר אין לדרוש לנהוג כך כי יש פוסקים הסוברים שהקדיש הנ''ל שייך לבעל הקורא

וראוי להביא כאן את דברי הגאון הרב יוסף אליהו הנקין שכתב ש"תחת להרבות בקדישים ירבה בלימוד בוצדקה, ובאופן זה יזכה בן את הוריו ויהי להם לקורת רוח. אבל אם יזניח את העיקר, דהיינו תורה ומעשים טובים, ויתפוס רק בטפל, אין קורת רוח לנפטרים כלל". ולא עוד אלא "שתיקון אמירת הקדיש אינו רק לעמי הארצות, אבל לימוד התורה מועיל שבעתיים מכל התפילה, ועל ידי כן מכניסים המת לגן עדן. ואם הבן מחדש חידושי תורה אין ערך לכבוד שזוכה אביו על ידי כן בישיבה של מעלה" .
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  סיפורים  לשולחן שבת –  יקירי ירושלים – מרן הראי''ה והרב צבי יהודה קוק זצ''ל
כידוע הרב קוק היה בחו''ל במלחמת העולם הראשונה ולא היה יכול לשוב לארץ ישראל בזמן המלחמה בגלל שהיה נתין של מדינת אויב לתורכים ששלטו אז בארץ . כתוב בספר מלאכים כבני אדם עמ' 49 :  כשהיה הרב בחו''ל היה פועל בציורו הוא נמצא בפועל ממש אצל הכותל המערבי ושופך שיחו לפני ה' , וכל כך היתה נפשו עורגת אצל הכותל המערבי עד שנדר נדר שביום שובו לירושלים לא יכנס לשום בית לפני שיבוא אל הכותל המערבי.

אחרי המלחמה בג' אלול תרע''ט הרב חזר לארץ ישראל והגיע הזמן לקיים את הנדר. הרב מגיע לירושלים ואומר לכל ההמון שהתאסף לכבודו שילכו לביתם כי הוא צריך ללכת למקום אחד קודם שיכנס לבית האכסניא שהכינו לו.ומספר הרב חרל''פ :הלכתי איתו לכותל. בהגיעו למבואות הקרובים לכותל חוורו פניו והלבינו ושפתיו לחשו..'נכספה וגם כלתה נפשי לחצרות ה' '...ובבואו שמה קרע קריעה והתיפח בבכי ואמר בתפילתו ''מלוך על כל העולם כולו בכבודך''..ורק אחר כך הלך להקביל את פני גדולי העיר ושב וחזר לביתו.

הנהגה דומה עם היתה לבנו הרב צבי יהודה. . בג' באלול ביום האזכרה לרב , הרצ''י עלה להר הזיתים , ובדרך חזרה הציע תלמיד לרצ''י לעבור דרך הכותל כדי להתפלל מנחה.רבנו הזדעזע ונחרד עד עמקי נשמתו ואמר: לכותל לא הולכים להתפלל כאשר עוברים על ידו. כדי להפגש עם הכותל יש להתכונן יום או יומיים מראש. בסוף הרצ'י הסכים כי היה קרוב לשקיעה. כאשר נכנס דרך שער השפות רבנו התחיל לרעוד כולו, וכן כל תפילת מנחה היה רועד, נרעש ונסער שלא כדרכו,אף לאחר התפילה עד שהגיע לביתו רבנו המשיך לרעוד מרוב התרגשות. כאשר הוא היה מגיע לכותל היה מרגיש הרגשה עילאית כמו במקווה טהרה מרגיש שהוא נטהר מכל הקטנות מכל התפיסות השטחיות מכל הפרטיות , ושהוא עומד על המקום הכי גבוה בעולם משקיף על כל ההסטוריה כאחד , ומסתכל על כל הדורות כאחד, את כל בבת אחת , את הכל באחדות אחת
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 חידון לפרשת במדבר/עזרא מרום/אתר כיפה

שאלות
1. באיזה שם נוסף נקרא חומש במדבר ומדוע?

2. מאיזה גיל נפקדו: א. בני ישראל. ב. שבט לוי?

3. עיין ברש"י וענה מדוע בני לוי נפקדו בנפרד?

4. באיזה כינויים נקראים נשיאי השבטים?

5. מי כונה בפרשתנו "נשיא הנשיאים"?

6. א. מאיזה גיל התחילו הלויים לעבוד? ב. באיזה גיל יצאו לפנסיה?

7. מה היה מספרם הכולל של בני שבט לוי?

8. פרט את שמות בני קהת.

9. מה למדים מהכתוב: "איש לבית אבותיו"? (רש"י)

10. מנין נלמד הכלל: טוב לצדיק וטוב לשכנו"?

11. נשיאי איזה שבט היו : א. נחשון בן עמינדב ב. אחיעזר בן עמישדי?

12. מי הם מחלי ומושי?

13." איש על מחנהו ואיש על דגלו". איזה צבע היה לזבולון ומה היה הסמל על הדגל?

14.מנין למדים ש: "כל המלמד את בן חבירו תורה כאילו ילדו "?

15. לפי המדרש "בשלושה דברים ניתנה התורה". מה הם?

16. ציין שתי מלים נרדפות למילה: "מדבר".

17. איזו ברכה מברך מי שהיה במדבר?

18. היכן כתוב הפסוק: " ישם מדבר לאגם מים וארץ ציה למוצאי מים"?

תשובות: 

1. חומש הפקודים, כי בו מסופר על מיפקדים שבהם ספרו את בני ישראל.

2. א. מגיל 20 שנה ומעלה. ב. מגיל חודש.

3. א. בגלל חשיבותם. ב. הקב"ה צפה שימותו במדבר כל מי שנפקד עתה והוא מבן עשרים שנה ומעלה. אך בני לוי לא נכללו בגזירה זו כי לא השתתפו בחטא העגל.

4. קרואי העדה, ראשי אלפי בני ישראל.

5. אלעזר בן אהרון.

6. א. מגיל 30. ב.בגיל 50

7. 22,000.

8. עמרם (אביו של משה רבנו) ,יצהר, חברון ועוזיאל

9. מי שאביו משבט אחד ואימו משבט אחר, יחשב לפי השבט של אביו.

10. השבטים הסמוכים למשה ואהרן שחנו בצד מזרח, נעשו גדולים בתורה

11. א. יהודה ב. דן

12. בני מררי

13. צבע הדגל לבן והסמל היה מפרש כי זבולון היה " לחוף ימים ישכון "

14. מהפסוק:, ואלה תולדות אהרן ומשה". יחס הכתוב את בני אהרן גם למשה.

15. באש, במים ובמדבר

16. ציה, ישימון

17. ברכת הגומל : " הגומל ךחייבים טובות שגמלני כל טוב ".

18. תהילים ק"ז, לה. 

שאלות על ירושלים 

1." ירושלים של זהב ושל נחושת". אילו מדלתות המקדש היו עשויות מנחושת ? 
2.  לפי פרקי אבות פרק ה,משנה ה מתוך 10 ניסים שנעשו במקדש, 2 נעשו בירושלים.
          מה הם הניסים ? 
3. "עומדות היו רגלינו בשעריך ירושלים" (תהילים קכ"ב).  
      א. כמה שערים יש לירושלים?          ב. פרט את שמותם. 
4. "על חומותיך ירושלים הפקדתי שומרים" (ישעיהו ס"ב ). איזה מלך בנה את     
         חומות ירושלים?
5. לפי חז"ל ב- 70 שמות נקראה ירושלים. ציין 5 מהם. 
6. מה מקור הביטוי:" ירושלים של זהב"? 
7. איזה מלך בנה מגדלים בירושלים ? 
8. מה משמעות השם ירושלים? 
9. "ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו" (תהלים קכ"ב)
      א. כיצד מפרשים חז"ל פסוק זה? 
      ב.  איזו תנועה ציונית נקראה על יסוד הפסוק הזה?
      ג. באיזו תפילה אנו מביעים משאלה כזו?  
10.  שכונה בירושלים נקראת ע"ש פסוק בתורה.  מי השכונה ומהו הפסוק ? 
 

תשובות 
1. דלתות ניקנור
2.  לא הזיקו נחש ועקרב    ואיש לא אמר צר לי המקום 
3  א. 7 שערים
     ב. שער הפרחים, שער האריות, שער האשפות, שער שכם, שער יפו, שער ציון ושער הרחמים. 
4.  "ויבן שלמה את בית ה' ואת חומות ירושלים סביב" (מלכים א'  פרק ג ) 
5. ציון, עיר דוד , עיר הקודש, יפה נוף, קריה נאמנה.
6.  רבי עקיבא קנה לרחל אשתו תכשיט בשם " ירושלים של זהב". 
7. "ויבן עוזיהו מגדלים בירושלים  ויחצוב בורות רבים " (דברי הימים ב,כ"ו) 
8. השם ירושלים מורכב מצירוף שתי מילים: ירו+  שלם לפי השמות שנקראה    ע"י אברהם  : ה' יראה, ומלכי- צדק קראה: שלם (בראשית  י"ד)  
9.   א. שחוברה לה יחדיו = שעושה כל ישראל חברים. 
        ב. תנועת כי"ח = ראשי תיבות כל ישראל חברים.
       ג. בברכת החודש מבקשים שיתקיים: "חברים כל ישראל ". 
10.  שכונת מאה שערים       ב. הפסוק: "ויזרע יצחק....וימצא בשנה ההיא
      מאה שערים  " (בראשית כ"ו,12) 
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