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שולחן  שבת – פרשת בראשית
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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  רעיון מהפרשה  : בפרשת השבוע מסופר על חטאו של אדם הראשון ואשתו חוה. קודם החטא הנחש מסית את חוה לחטוא ואחרי חוה חוטא גם אדם הראשון. אם כן יש שלושה שותפים לעבירה:הנחש , חוה והאדם.  

הקב''ה מעניש את שלושתם. אחד העונשים שנגזר על האדם הוא שהאדם צריך לעמול קשה לפרנסתו ''בזעת אפך תאכל לחם''. על הנחש נגזר ללכת על גחונו ולא על רגליו , ולאכול עפר כל ימי חייו.

 יש מדייקים שגם אחרי שהעניש ה' את  הנחש, הוא לא צריך לטרוח בעבור האוכל שלו, כי האוכל שלו הוא עפר שמצוי בכל מקום.

 ונשאלת השאלה: מדוע לא נגזר על הנחש כמו על האדם הראשון שיצטרך להתאמץ כדי להשיג את  מזונו?

אומרים בשם הרבי ר' שמחה בונים מפשיסחא : עונשו של אדם הראשון יש בו תיקון. כאשר האדם יצטרך להתאמץ  להשיג את מזונו הוא יתפלל לה' שיעזור לו ויתן לו פרנסה.

הקב''ה גירש את האדם מגן עדן אך לא גירש אותו לגמרי מקרבתו אל ה'. הוא יכול להשיג זאת באמצעות התפילה , וכשיש לאדם חסרון הוא מתפלל אל ה'. והחסרון שהקב''ה יצר אצל האדם  הוא קושי הפרנסה. 

בניגוד לאדם הנחש הוא שורש הרע , הוא גרם לכל הקלקול של אדם הראשון וחוה. קלקול שכל הדורות סובלים ממנו. 

את הנחש הקב''ה רצה לגרש ממנו , שלא יפנה אליו ולא יתקרב אליו. לכן עשה הקב''ה שמזונו של הנחש י'הי'ה זמין והוא לא יצטרך לטרוח בשביל מזונו. וכך הוא  גם לא יפנה אל ה'  ולא יתפלל אליו כדי לבקש את מזונו.

מכאן אפשר ללמוד שהתפילה  היא מטרה בפני עצמה להתקרב אל ה' ולא אמצעי  כדי להשיג צרכים גשמיים. וכך כתוב במדרש שהאמהות הקדושות שרה רבקה רחל ולאה היו עקרות כי הקב''ה רצה שיתפללו ויבקשו ממנו את מה שחסר להן. 
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  שאלת השבוע:האם גם בשנה השמינית נוהגים דיני שמיטה?

תשובה: יש מספר דיני שביעית  הנוגעים לשנה השמינית:

(א) איסור ספיחין – איסור שנוגע לירקות בלבד (ב) קדושת שביעית – נוגע לירקות וללפירות.  (ג) ביעור פירות שביעית.

איסור ספיחין - ירקות:

א. יש כמה חילוקי דינים באיסור ספיחין. למעשה רוב הירקות מותרים לכ המאוחר  מחנוכה ואילך. בספר קטיף שביעית  ובפרסומים של מכון ''התורה והארץ''  יש לוח זמנים המפרט את זמן היתר האכילה של כל ירק וירק בשנה השמינית.
ב. ישנה אפשרות להכשל באיסור ספיחין בשימורי ירקות מהשנה השביעית, וכן מירקות מבית קירור מהשנה השביעית, ועל כן יש לשים לב להכשר שע"ג קופסת השימורים, ולקנות ירקות במקום שיש הכשר , שאין איסור ספיחים ושהופרשו תרומות ומעשרות.
קדושת שביעית בפירות:

פירות האילן שהגיעו לשליש גידול בשנה השביעית, יש להם קדושת שביעית גם בשנה השמינית. יש להשתמש בהם בשימושים הרגילים בכל השנים, ולא להפסידם, או ליתן לבהמה את הראוי למאכל אדם וכו'.

כך לדוגמא: השנה משווק יין ע"י אוצר בית דין, שחלה עליו קדושת שביעית. אין למלא את כוס ההבדלה למעלה מגדותיה, כן אין לכבות נר הבדלה ביין זה. אין לשפוך יין שיש בו קדושת שביעית אלא יש לשים בתוך שקית בתוך שקית ואז אפשר להניח בפח. 

ביעור פירות שביעית:

פירות האילן שחלה עליהם קדושת שביעית וכנ"ל, חייבים בביעור בהגיע זמן הביעור. מצות הביעור: להפקיר את הפרות בפני שלושה. אח"כ יכול לזכות בהם. לדוגמא, זמן הביעור מופיע בספר קטיף שביעית ובפרסומים של מכון התורה והארץ  זמן זה הוא  משוער ומותנה בגורמים שונים כגון: מזג אויר, שיווק הפרות ברחבי הארץ ועוד. יש לעקוב אחרי הפרסומים.

הערה חשובה: כל האמור לעיל הוא לאלה, שאין סומכין על היתר המכירה. הסומכים על היתר המכירה יקנו בחנויות עם הכשר של ירקות ופירות על פי היתר המכירה.

הרב קוק ב"שבת הארץ" פרק ד' הלכה י"ג פסק, שגם אלה שלא סומכים על היתר המכירה בשנה השביעית, מ"מ בשנה השמינית, יש מקום לסמוך על הדעות המתירות, את כל הירקות מיד בשנה השמינית, למעט מינים עמידים כמו בצל ושום.

שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלוח לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת: ''נעשה אדם בצלמנו ובדמותנו''
כאשר הקב''ה רצה לברוא אדם נאמר ''נעשה אדם בצלמנו בדמותנו'' , "נעשה" בלשון רבים – ולא ''אעשה'' מלמד  שהקב''ה התייעץ עם המלאכים בבריאת האדם. הקב'ה לא צריך את עצתם של המלאכים אך יש כאן לימוד של דרך ארץ שצריך בחיים להתייעץ ולעבוד עבודת צוות , וזה מתחיל קודם בבית ובמשפחה. בארה''ב היה ראש ישיבה גדול ושמו הרב מרדכי גיפטר זצ''ל. לאחר פטירתו סיפרו עליו שפעם בא אליו אברך שלמד אצלו בישיבה  ב"שאלה הלכתית" , אשתו מבקשת ממנו כל בוקר להוריד את פח הזבל לחדר הזבל שבבית המשותף שבו גרו ,ושאל האברך: האם ראוי שאעשה זאת ? האם אין בזה משום פגיעה ב"כבוד תורה",שאברך שלומד בישיבה ירד לשפוך זבל?

 הרב עשה עצמו מהרהר בדבר כאילו היתה כאן שאלה הלכתית מסובכת ולבסוף השיב : אני חושב שאתה לא צריך להוריד את פח הזבל.

למחרת בבוקר נשמעו דפיקות על דלת ביתו של אותו אברך. האברך ואשתו שפתחו את הדלת נדהמו לראות את ראש הישיבה עומד בפתח דלת ביתם. הרב פנה אליהם ואמר : אפשר לעזור לסייע לכם להוריד את פח הזבל?

מאז למד האברך פרק חשוב בזוגיות  ומשפחתיות .
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  מושג ביהדות:  אחד בפה ואחד בלב  -  דיבור פה שלא לפי הכוונה האמיתית שבלב. 
אדם האומר בפיו דבר מסויים ובו בזמן חושב בלבו לעשות אחרת, עובר על עשה, שנאמר (ויקרא יט, לו): "מאזני צדק אבני צדק איפת צדק והין צדק יהיה לכם", ודרשו חכמים: למה נאמר "והין צדק", והלא "הין" בכלל "איפה" הוא וכבר נאמר "איפת צדק", אלא לומר לך, שיהא הן שלך - צדק, ולאו שלך - צדק, שלא תדבר אחד בפה ואחד בלב. 
המדבר אחד בפה ואחד בלב, הוא אחד מן השלשה שהקב"ה שונאם. וכתבו הראשונים: "אסור להנהיג עצמו בדברי חלקות ופיתוי ולא יהיה אחד בפה ואחד בלב אלא תוכו כברו, והעניין שבלב הוא הדבר שבפה... ומשאו ומתנו של תלמיד חכם באמת ובאמונה, אומר על לאו - לאו, ועל הן - הן, ומחייב עצמו בדברי מקח וממכר במקום שלא חייבה אותו תורה כדי שיעמוד בדיבורו ולא ישנהו". [עפ''י פרוייקט השו''ת – חברותא ללומד ] .
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