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שולחן  שבת שירה - לפרשת בשלח

מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע אנחנו למדים שעיקר מזונם של ישראל במדבר היה המן. חז''ל אומרים שכל אדם היה יכול לטעום במן טעם של כל מאכל שהיה רוצה , הכל היה תלוי במחשבתו של אדם. אם הוא חשב לדוגמא לטעום במן טעם של בשר הוא הרגיש במן טעם של בשר. שואל החפץ חיים זצ''ל: איזה טעם הרגיש אדם במן אם הוא לא חשב ולא כיון לשום טעם שבעולם ? מתרץ החפץ חיים: אם אין מחשבה אי אפשר להרגיש שום טעם, כי מן הוא דבר רוחני וללא מחשבה אין מקום לדברים רוחניים. המשיך החפץ ואמר: מה יכול להיות יותר טעים מאשר סוגיה בגמרא והתחיל לנשק את הגמרא זה כל כך מתוק וערב, אך אם ניגשים לגמרא בלי מחשבה אין טעם ללימוד. כך יהיה לעתיד לבוא כאשר נזכה לביאת המשיח במהרה בימינו אמן, מי שחשב על משיח וציפה לבואו, יטעום טעם משיח כאשר הוא יבוא, ומי שלא חשב על המשיח ולא ציפה לבואו, לא ירגיש בו שום טעם כשיבוא.
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 סיפור הפרשה: פעם אחת באה אישה לצדיק רבי חיים מצאנז , וסיפרה לו על מצבה הכלכלי הקשה . היא היתה מאד מיואשת . רבי חיים ניסה לנחם אותה ולדבר על ליבה , ואמר לה שעליה להתחזק באמונה ה' ובבטחון בה' , כי תשועת ה' כהרף עין תבוא . אמרה האישה : מצינו בתורה [=בפרשה שלנו ] דברים שהם ההפך מדברי הרבי קודם נאמר :וַיּוֹשַׁע ה'  בַּיּוֹם הַהוּא אֶת יִשְׂרָאֵל וגו'  וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל אֶת מִצְרַיִם מֵת עַל שְׂפַת הַיָּם , ואחר כך נאמר : וַיַּאֲמִינוּ בַּה' וּבְמשֶׁה עַבְדּוֹ.

סיפור לט''ו בשבט: העולם הטבע והאדם - יום אחד, כמה ימים לאחר השחרור [=ממחנה הריכוז] , הייתי מהלך בין נאות-דשא מלבלבים אל עבר העיירה הקרובה למחנה. עפרונים חגו בשמים ושמעתי אותם פוצחים ברינה. סביבי לכל מלוא העין לא היה איש. לא היה דבר זולת הארץ והשמים הרחבים ושירת הציפרים והמרחב הגדול. עמדתי על עמדי, הסתכלתי סביב, נשאתי עיני אל השמים - ואחר כרעתי על ברכי. באותו רגע לא ידעתי הרבה על עצמי ועל העולם - רק פסוק אחד היה מהדהד ברוחי, פסוק אחד ויחידי: "מן המיצד קראתי י-ה, ענני במרחב י-ה".   לא אזכור עוד, כמה זמן כרעתי ברך ושיננתי פסוק זה. אך יודע אני, כי ביום ההוא, בשעה ההיא, החלו חיי החדשים. צעד צעד הלכתי קדימה עד כי שבתי והייתי יצור אנוש.
(אדם מחפש משמעות – ויקטור פרנקל . ''חוויות ממחנה הריכוז'')
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  שאלת השבוע:אנחנו נוהגים לאכול בט''ו פירות ממינים רבים ואת ברכת שהחיינו אנחנו מברכים על האתרוג לפני האכילה. אמרו לי שלא מברכים שהחיינו על אתרוג בט''ו בשבט ושאני מברכת ברכה לבטלה. האם הדבר נכון?
תשובה: ברכת שהחיינו על פרי חדש היתה צריכה להאמר על פי הגמרא בזמן שרואים את הפרי על העץ , אך נהגו כיום לברך בשעת האכילה. אמנם אם בירך בשעת ראיית הפרי החדש על העץ לא מברך שוב על האכילה. באתרוג הברכה היא בשעת קיום מצות נטילת לולב, ולכן כיון שברכת שהחיינו קודם האכילה לא צריך לברך שוב בשעת האכילה, וכן כתב בספר לקט יושר ובשאלות ותשובות האלף לך שלמה. אלא שבנות ספרדיות לא מברכות על נטילת לולב בסוכות כי זו מצות עשה שהזמן גרמא, וממילא לא יברכו שהחיינו על המצוה, כי אם על המצוה לא מברכים כיצד יברכו שהחיינו על המצוה? ולפיכך היה מקום לומר שבת שלא ברכה שהחיינו בזמן נטילת לולב תוכל לברך שהחיינו על אכילת האתרוג, אלא שכתבו הפוסקים שכיון שאתרוג הוא פרי מיוחד ''שדר באילנו משנה לשנה'' , כלומר עץ רב שנתי לא מברכים בכל מקרה שהחיינו על האתרוג, ועל תברך שהחיינו על פרי חדש ותוכל בברכה גם על האתרוג. 
*הלכות ברכות
א. כתב בשולחן ערוך אורח חיים סימן ריא - סעיף א : היו לפניו מיני פירות הרבה, אם ברכותיהם שוות ויש ביניהם ממין שבעה, מקדים מין שבעה ' אעפ"י שאינו חביב כמו המין האחר.

דוגמא : תפוח חביב יותר מזית , מברך על הזית שהוא מין שבע ופוטר את התפוח.

ב.שולחן ערוך שם: ואם אין ביניהם ממין שבעה, מקדים החביב. 
ג.שולחן ערוך  שם : ואם אין ברכותיהם שוות, אפילו יש בהן ממין שבעה כגון צנון וזית, איזה מהם שירצה יקדים ואפי' אינו חביב; ויש אומרים שגם בזה צריך להקדים החביב; ונקרא חביב המין שרגיל להיות חביב עליו, אפילו אם עתה חפץ במין השני. 

ד.מה דין אם אדם הקדים לברך  בורא פרי האדמה כי הוא חביב עליו יותר מפרי שברכתו בורא פרי העץ. האם בורא פרי האדמה פוטר את בורא פרי העץ?

כתב בספר כף החיים:  כיון שאיננו מתכוון לפטור את בורא פרי העץ  בברכת בורא פרי האדמה צריך לחזור ולברך בורא פרי העץ.
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  מושג ביהדות – שבת שירה: שבת שקוראים בה בתורה בפרשת בשלח, נקראת 'שבת שירה', על שם שירת הים שאמרו בני ישראל אחר קריעת ים סוף, והיא כתובה בפרשה זו.לא שירת הים בלבד יש בפרשה זו, אלא עוד הרבה ענינים: יציאת מצרים, קריעת ים סוף, חק ומשפט, מן, באר ומלחמת עמלק. אף על פי כן לא יחדו ישראל שם לשבת זו, אלא על שם השירה בלבד, כי שירה זו לישראל בכל הדורות כאילו עכשָׁו אמרוה. ולמה כן? - שכל דברי התורה - הקדוש ברוך הוא מדבר וישראל שומעים, ופרשה זו - ישראל דברו והקב"ה וכל פמליותיו מאזינים למוצא פיהם. כי באותה שעה נתרוממו נפשות ישראל למדרגה עליונה שאין למעלה הימנה, ונעשו לבותיהם מעינות שופעים תורה, וקול דיבורם - כקול ש- ד י .ולא עוד, אלא שקדמה תורה זו [= השירה]  שנבעה מתוכם, לתורה ששמעו מפי הגבורה בהר סיני. וכל כך למה? לפי שבכח השירה הזאת שאמרו אז, נטעו שירה ושמחה בלב כל זרע ישראל עד סוף כל הדורות, ובכל עת שהם נושעים מאויביהם ומתרַווְחים מצרותיהם, ירון לבם שיר ושבח לאל מושיעם, ולא תהילות עצמם יספרו; וכן כתוב בשירה זו: 'ויאמרו - לאמר', כלומר, השירה שאמרו אז, פעלה 'לאמר' בכל הדורות.ששירה זו אמרו מתוך שלמות האמונה ולא מתוך התפעלות הנפש למראה הנסים והנפלאות. כי ההתפעלות עוברת, אבל האמונה נקבעת בלב וקיֶּמת לעד; ואין לישראל שמחה ואין להם חיים אלא באמונה בלבד שהם מאמינים בה'. וכן כתוב (תהלים צז): וּלְיִשְׁרֵי לֵב שִׂמְחָה, ונאמר (חבקוק ב): וְצַדִּיק בֶּאֱמוּנָתוֹ יִחְיֶה; ואף בדברי השירה הזאת נאמר: וַיַּאֲמִינוּ בַּה' וּבְמֹשֶׁה עַבְדּוֹ - אָז יָשִׁיר מֹשֶׁה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל וגו'. השנה חל ט'ו בשבט ביום שני – בשבוע שאחרי שבת שירה. שבת שירה מקבלת משמעות נוספת, אנחנו מתכוננים בוננים בשבת זו בשירת הטבע ומחבבים את ארץ ישראל באכילת פירותיה בשמחה של מצוה, של לימוד תורה ועונג שבת. 
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