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שולחן  שבת שירה - לפרשת בשלח 
מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: בפרשה הקודמת פרשת בא מופיע שלב הגאולה בחפזון. בפרשה שנקרא בשבת בע''ה פרשת בשלח מופיע שלב הגאולה התהליכי. הדרך הארוכה שנדרשת כדי להכנס לארץ ישראל  היא תהליך ששיאו מתן תורה . והשלב הראשון של התהליך הוא קריעת ים סוף.הסיבה בדרך ארוכה - בתהליך מופיעה בתחילת הפרשה :  עם ישראל לאחר יציאת מצרים איננו יכול להכנס עדיין לארץ ישראל , עם ישראל איננו במצב רוחני ונפשי המאפשרים לו להתמודד עם הקשיים בארץ ישראל . התמודדות עם קשיי המלחמה בארץ ישראל דורשת כוחות גדולים מאד של אמונה בה' ואחדות בעם ישראל. 
האמונה והאחדות הם שתי המדריגות שזוכים להן עם ישראל בקריעת ים סוף ובמתן תורה.על הפסוק ''ויאמינו בה' ובמשה עבדו'' שואל הזוהר ועד עתה לא האמינו ? והרי בפרשת שמות נאמר כאשר בא משה עם בשורת הגאולה ועושה את האותות העם מאמין בה' :" וַיְדַבֵּר אַהֲרֹן אֵת כָּל הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֶל משֶׁה וַיַּעַשׂ הָאֹתֹת לְעֵינֵי הָעָם.וַיַּאֲמֵן הָעָם וַיִּשְׁמְעוּ כִּי פָקַד ה  אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְכִי רָאָה אֶת עָנְיָם וַיִּקְּדוּ וַיִּשְׁתַּחֲווּ".
ומתרץ הזוהר: במצרים הם האמינו לבשורת הגאולה כאשר הם ראו את האותות, בקריעת ים סוף הם האמינו בה' כאשר היה מצב של הסתר פנים ואובדן דרך, מצרים רודפים אחריהם מאחור והים סוגר עליהם מלפנים , והם האמינו בישועת ה' כמו שאומר להם משה ''התיצבו וראו את ישועת ה' ''. אמונה במצב של הסתר פנים ובזמן של משבר מכינה אותם לאמונה בה' כאשר יצטרכו להתמודד עם מלחמות בארץ ישראל,ואת המדריגה הזאת באמונה הם קנו בקריעת ים סוף.

במתן תורה הם הגיעו למדריגה של כאיש אחד בלב אחד וכמו שמביא רש''י על הפסוק ''ויחן שם ישראל כנגד ההר''. מדריגת האחדות היא הנדרשת כדי להכנס לא''י ולבנות את בית המקדש. כמו שנאמר על  עם ישראל בא''י  " ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ''. 

מכאן נלמד לדורות שגאולה היא דרך ארוכה, וכלשון חז''ל במסכת מגילה שיש דרך קצרה שהיא ארוכה, ודרך ארוכה שהיא קצרה. דרך קצרה היא  דרך שמדלגת על שלבים אך היא איננה מובילה אל המטרה, ואילו דרך ארוכה שהיא קצרה, היא דרך שעוברים בה את כל השלבים והמדריגות  והיא מביאה אל התכלית. 
שירה חדשה שבחו גאולים בקריעת ים סוף , ולאור חדש על ציון נזכה במהרה בימינו אמן.
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 תוכן מקוצר של נושאים מהפרשה:הנושא המרכזי של הפרשה הוא קריעת ים סוף ושירת הים. עם ישראל יוצא ממצרים ומיד מופיע המשבר – הנסיון הראשון. פרעה רודף אחרי עם ישראל עם חייליו הנוסעים בסוסים ורכבי מלחמה. עם ישראל נמצא במצב בלתי אפשרי ''דרך ללא מוצא''. עם ישראל צועקים אל ה' ואז מופיע ההצלה: הים נבקע לשנים, ישראל עוברים בין גזרי ים סוף, מצרים רודפים אחריהם ואז המים חוזרים למצבם הטבעי להיות אחד, ומכסים על פרעה וחילו שטובעים בים. משה ובני ישראל אומרים שירה במעמד גדול זה. אחרי הנס הגדול מופיע  נסיון שני , לישראל אין מים לשתות ותגובת העם '' וַיִּלֹּנוּ הָעָם עַל משֶׁה לֵּאמֹר מַה נִּשְׁתֶּה". ה' מורה למשה להשליך עץ למים שהיו במקום ששמו מרה, והמים המרים הופכים להיות מתוקים.הנסיון השלישי  הוא במדבר סין. לעם ישראל אין לחם לאכול, תגובת העם : תלונות, והקב''ה עושה להם נס באמצעות המן שירד להם בכל תקופת המדבר עד שנכנסו לארץ ישראל.הנסיון הרביעי הוא ברפידים שם אין לעם ישראל מים לשתות.עם ישראל מתלונן ומשה מצטווה להכות בצור שממנו יוצאים מים לעם ישראל. הפרשה מסתיימת במלחמה עם עמלק שבא להלחם בישראל ללא סיבה. יהושע מנצח במלחמה עם עמלק , כאשר משה מסייע לו בתפילה.
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 סיפור הפרשה -  ''ויאמינו בה' ובמשה עבדו'' 

ט''ו בשבט הוא זמן שבו או בסמוך לו מחלקים תעודות של מחצית השנה בבתי הספר. להן סיפור על  ''אמונה וחלוקת תעודות''.

פעם הגיע רבי ישראל מסלנט מחולל תנועת המוסר לעיר אחת וגילה שבעל בית המלון בו התאכסן בקביעות , שינה את דרכו והתחיל לזלזל בתורה ומצוות. לשאלת הרב לסיבת הדבר השיב האיש , שלפני כמה ימים התאכסן בבית המלון אדם שכופר בשכר ועונש על מצוות ועבירות שהם יסוד התורה והאמונה שלנו, ולחזק את דבריו הוא אכל נקניק טרף ואמר לבעל המלון שאם יש שכר ועונש הקב''ה צריך להעניש אותו שהנקניק יכנס לגרון והוא יחנק.  לאיש הכופר לא קרה כלום ואמונתו של בעל בית המלון התערערה כתוצאה מכך. רבי ישראל לא אמר כלום ונכנס לחדרו. אחרי כמה דקות הגיע בתו של בעל המלון ובישרה לאביה שהיא קבלה תעודת הצטיינות במוסיקה על נגינתה בפסנתר. רבי ישראל פנה לילדה ובקשה ממנה לנגן לפניו כדי  שיוכל לראות מקרוב את ידיעותיה במוסיקה. הילדה סירבה לנגן. רבי ישראל קרא לאבי הבת וסיפר לו שהילדה לא מתנהגת יפה ושהיא סירבה לבקשתו לנגן לפניו. האב פנה אל בתו ושאל אותה מדוע היא נהגה כך עם הרב הצדיק. הבת אמרה שדרישתו של הרב היא בלתי הגיונית ובלתי נימוסית. מדוע היא צריכה לעמוד פתאום ולנגן לפני בני אדם  כדי להוכיח את כישוריה? לשם מה ציידו אותי בתעודת הצטיינות ? לא כדי להוכיח את כישורי הנגינה שלי? כדי שמי שירצה לדעת את הכישרון המוסיקלי שלי יסתכל בתעודה!!

תשובתה של הבת מצאה חן בעיני האב. רבי ישראל מסלנט פנה אל האבא ואמר לו שתשובת הילדה יכולה לשמש מענה לספיקות שלו באמונה. הקב''ה הוכיח לעיני כל העמים את כוחו לעשות ניסים גדולים ביציאת מצרים ובקריעת ים סוף. הקב''ה גם העניק לנו תעודה והיא התורה הקדושה  המספרת על בין היתר על הניסים ביציאת מצרים. כמו כן הקב''ה הוכיח את יכולתו לשלוט בעולם ולעשות ניסים ע''י אליהו בהר הכרמל, בימי מרדכי ואסתר, במלחמת החשמונאים ובהסטוריה של עם ישראל.היעלה על הדעת שבגלל כל מיני כופרים שיטענו שאינם מאמינים בה' , ישנה הקב''ה סדרי בראשית כדי להוכיח שיש מנהיג לעולם? ואם יבוא אדם ויאכל בשר טרף כדי להראות שהקב''ה לא עושה לו כלום ואין שכר ועונש, היש הגיון בדבר להאמין לו, אחרי שניתנה ה"תעודה" – התורה שבה יש תשובות לכל השאלות?

תשובתו של רבי ישראל היתה מוחצת ובעל המלון נאלם דום. לא היתה לו  תשובה על דברי הרב .
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  לקראת  ט''ו בשבט - הלכות ברכות
א. בט''ו לא אומרים תחנון ולדעת המגן אברהם אין אומרים תחנון גם במנחה שלפניו.

ב. המגן אברהם עפ''י ספר תיקון יששכר הביא שנוהגים האשכנזים להרבות במיני פירות של אילנות. ובספר כף חיים מובא שנוהגים לעשות לימוד בליל ט''ו בשבט וקוראים משנה וזוהר מעניני דיומא כנדפס בספר עץ הדר.

ג.דין קדימה בברכות הוא דוקא כאשר רוצה לאכול משני המינים אך אם יש לפניו שני מינים ואחד קודם לברכה, אך אין רוצה לאכול אותו ממנו כעת יכול לברך על המין השני. (רמ''א אור''ח רי''א ,ה).

ד. משנה ברורה : אם רוצה לאכול מפרי משבעת המינים אלא שלא הובא עדיין לשולחן, אין הוא צריך להמתין כדי שיביאו לפניו את הפרי ויקדים לברך עליו ויפטור את שאר הפירות על השולחן, אלא יברך על הפרי שמונח לפניו אף על פי שאיננו משבעת המינים , ויפטור את הפרי משבעת המינים שיביאו לו אחר כך.

ה. כתב בשולחן ערוך אורח חיים סימן ריא - סעיף א : היו לפניו מיני פירות הרבה, אם ברכותיהם שוות ויש ביניהם ממין שבעה, מקדים מין שבעה  אף על פי  שאינו חביב כמו המין האחר.

דוגמא : תפוח חביב יותר מזית , מברך על הזית שהוא מין שבע ופוטר את התפוח.

ו.שולחן ערוך שם: ואם אין ביניהם ממין שבעה, מקדים החביב. 
ז.שולחן ערוך  שם : ואם אין ברכותיהם שוות, אפילו יש בהן ממין שבעה כגון צנון וזית, איזה מהם שירצה יקדים ואפי' אינו חביב; ויש אומרים שגם בזה צריך להקדים החביב; ונקרא חביב המין שרגיל להיות חביב עליו, אפילו אם עתה חפץ במין השני. 

ח.מה דין אם אדם הקדים לברך  בורא פרי האדמה כי הוא חביב עליו יותר מפרי שברכתו בורא פרי העץ. האם בורא פרי האדמה פוטר את בורא פרי העץ?

כתב בספר כף החיים:  כיון שאיננו מתכוון לפטור את בורא פרי העץ  בברכת בורא פרי האדמה צריך לחזור ולברך בורא פרי העץ.
ט.ברכת שהחיינו על פרי חדש היתה צריכה להאמר על פי הגמרא בזמן שרואים את הפרי על העץ , אך נהגו כיום לברך בשעת האכילה. אמנם אם בירך בשעת ראיית הפרי החדש שנמצא  העץ לא מברך שוב על האכילה. באתרוג הברכה היא בשעת קיום מצות נטילת לולב, ולכן כיון שברכת שהחיינו קודם האכילה לא צריך לברך שוב בשעת האכילה, וכן כתב בספר לקט יושר ובשאלות ותשובות האלף לך שלמה. אלא שבנות ספרדיות לא מברכות על נטילת לולב בסוכות כי זו מצות עשה שהזמן גרמא, ולפיכך היה מקום לומר שבת שלא ברכה שהחיינו בזמן נטילת לולב תוכל לברך שהחיינו על אכילת האתרוג, אלא שכתבו הפוסקים שכיון שאתרוג הוא פרי מיוחד ''שדר באילנו משנה לשנה'' , כלומר עץ רב שנתי לא מברכים בכל מקרה שהחיינו על האתרוג, ועל כן תברך שהחיינו על פרי חדש ותכוון  בברכה גם על האתרוג. 
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  מושג ביהדות – שבת שירה: שבת שקוראים בה בתורה בפרשת בשלח, נקראת 'שבת שירה', על שם שירת הים שאמרו בני ישראל אחר קריעת ים סוף, והיא כתובה בפרשה זו.לא שירת הים בלבד יש בפרשה זו, אלא עוד הרבה ענינים: יציאת מצרים, קריעת ים סוף, חק ומשפט, מן, באר ומלחמת עמלק. אף על פי כן לא יחדו ישראל שם לשבת זו, אלא על שם השירה בלבד, כי שירה זו לישראל בכל הדורות כאילו עכשָׁו אמרוה. ולמה כן? - שכל דברי התורה - הקדוש ברוך הוא מדבר וישראל שומעים, ופרשה זו - ישראל דברו והקב"ה וכל פמליותיו מאזינים למוצא פיהם. כי באותה שעה נתרוממו נפשות ישראל למדרגה עליונה שאין למעלה הימנה, ונעשו לבותיהם מעינות שופעים תורה, וקול דיבורם - כקול ש- ד י .ולא עוד, אלא שקדמה תורה זו [= השירה]  שנבעה מתוכם, לתורה ששמעו מפי הגבורה בהר סיני. וכל כך למה? לפי שבכח השירה הזאת שאמרו אז, נטעו שירה ושמחה בלב כל זרע ישראל עד סוף כל הדורות, ובכל עת שהם נושעים מאויביהם ומתרַווְחים מצרותיהם, ירון לבם שיר ושבח לאל מושיעם, ולא תהילות עצמם יספרו; וכן כתוב בשירה זו: 'ויאמרו - לאמר', כלומר, השירה שאמרו אז, פעלה 'לאמר' בכל הדורות.ששירה זו אמרו מתוך שלמות האמונה ולא מתוך התפעלות הנפש למראה הנסים והנפלאות. כי ההתפעלות עוברת, אבל האמונה נקבעת בלב וקיֶּמת לעד; ואין לישראל שמחה ואין להם חיים אלא באמונה בלבד שהם מאמינים בה'. וכן כתוב (תהלים צז): וּלְיִשְׁרֵי לֵב שִׂמְחָה, ונאמר (חבקוק ב): וְצַדִּיק בֶּאֱמוּנָתוֹ יִחְיֶה; ואף בדברי השירה הזאת נאמר: וַיַּאֲמִינוּ בַּה' וּבְמֹשֶׁה עַבְדּוֹ - אָז יָשִׁיר מֹשֶׁה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל וגו'. 

· חידון לט''ו בשבט /פרשת בשלח/עזרא מרום/אתר דתילי
1. בי נשתבחה ארצנו הקטנה ובי מברכים להצלחת שידוך וחתונה. מי אני?

2. לאילו עצים נמשלו אשתו ובניו של האדם ?

3. איך נקראים : א.גרעין הענבים ב. קליפת הענבים ?

4. אני פרי אדום או ירוק, לפעמים חמוץ ולפעמים מתוק. אם תקצץ את ראשי וזנבי 
תקבל שם של דב ספרותי. מי אני ? 

5. בצילו של איזה עץ ישב יונה הנביא ?

6. לאיזה עץ מתייחסת פעולות הקטיף: א. מסיק ב. גדיד ?

7. א. הוא- שיער הכבשים, היא- בקצה העץ ב.הוא- מקום שבו החיילים קונים היא עץ נפוץ בארץ . זהה אותי.

8. מי אני? א. הוא-שטח מלא בעצים, היא- חלת דבש. ב. הוא -מארבעת המינים, היא- מלכה

9. מה מסמלים בתנ"ך הגפן והתאנה?

10. הוא-אותו נשאו המרגלים, היא - פרי הדר. מי אני ?

11. מצא בשירת הים 5 ביטויים שונים שמציינים פחד.

12. ותקח מרים הנביאה את התוף בידה ? א. באיזה מקרה התנבאה מרים? ב. כמה נביאות היו לישראל ?

13. על מה אמרו חז"ל שהוא "קשה כקריעת ים-סוף" ?

14. באיזה פסוק בשירת הים יש 5 מילים רצופות המתחילות באות א'? 

15. מה שם בנה של מרים ומה שם בעלה (רש"י)? 

תשובות
1. הגפן. מ7 המינים " ארץ גפן ותאנה.... ובחתונה:" ענבי הגפן בענבי הגפן"

2. "אישתך כגפן פוריה ,בניך כשתילי זיתים" (תהילים קכ"ג)

3. חרצן ב. זג (במדבר ו , 1):" מחרצנים ועד זג לא יאכל" (הנזיר)

4. תפוח, פו (הדב).

5. קיקיון

6. א. זית ב. תמר 

7 . א. צמר וצמרת. ב. שק"ם ושיקמה

8 . א. יער ויערה ב. הדס והדסה (=אסתר)

9. "איש תחת גפנו ואיש תחת תאנתו".= מצב של שלום ושלווה

10. אשכול, אשכולית.

11. חיל,בהלה,רעד,אימה ופחד.

 12. א. לפי המדרש רבה התנבאה:" עתידה אמי שתלד בן שיושיע את ישראל." ב. 7 נביאות. (עיין מגילה דף יא'.)

13. "קשה זווגם של ישראל כקריעת ים סוף " (סוטה ב.)

14. אמר אויב ארדוף אשיג אחלק שלל.

15. בנה=חור , בעלה=כלב בן יפונה. 
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