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שולחן  שבת - לפרשת בהר בחוקותיי
ויום ירושלים

הרב אילן אלסטר רב ביה''ס
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 רעיון מהפרשה: נאמר בפרשת השבוע ,בספר ויקרא פרק כג':" וְהָאָרֶץ לֹא תִמָּכֵר לִצְמִתֻת כִּי לִי הָאָרֶץ כִּי גֵרִים וְתוֹשָׁבִים אַתֶּם עִמָּדִי". בספר הכתב והקבלה מפרש שהאיסור למכור את ארץ ישראל לצמיתות , אינו רק למכור את הארץ לגויים מכירה לדורות, אלא " צְמִיתֻות" , מלשון צמצום, גם מכירה זמנית לגוי שמצמצמת ומקטינה את האפשרות לקיים בה מצוות, שגורמת לכך שלא יתקיימו במקומות מסויימים בארץ ישראל המצוות התלויות בה כתרומות ומעשרות אסורה. הטעם " כִּי לִי הָאָרֶץ" – הארץ שייכת לקב''ה , הוא נתנה לנו ולדורות הבאים כפקדון ואין אנחנו רשאים למכור אותה , לא מכירה לזמן וקל וחומר לא למסור את ארץ ישראל לגויים .החובה שעליה נצטווינו הוא  :" וּבְכֹל אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם גְּאֻלָּה תִּתְּנוּ לָאָרֶץ" , צריך לגאול את הארץ להתיישב בה .

התכניות למסור חלקים מארץ ישראל לגויים מקורם גם בפרשתנו: " כִּי יָמוּךְ אָחִיךָ" – כאשר אחיך נהיה חלש באמונה בה' התוצאה היא :  "וּמָכַר מֵאֲחֻזָּתו" – מסירת חלקים מאחוזת א''י לגויים , והמצוה ֹ במצב זה "וּבָא גֹאֲלוֹ הַקָּרֹב אֵלָיו וְגָאַל אֵת מִמְכַּר אָחִיו". אנחנו צריכים לחזק במקום שיש חולשה  ולתקן במקום שיש קלקול הנוגע לתורת ישראל ,עם ישראל ,וארץ ישראל .

גם כאשר חלילה נראה שהכל אבוד , אנחנו לומדים להתחזק באמונה מהפסוקים בספר ירמיהו פרק ל''ב . מסופר שם שירמיהו היה כלוא בבית הסוהר של המלך צדקיהו, בגלל שהתנבא על החורבן. המצב בעם ישראל היה קשה הבבליים כבר מכינים את המצור על ירושלים , עם ישראל עומד בפני חורבן הבית הראשון שמתקרב, והקב''ה מצוה את ירמיהו לקנות שדה מהדוד שלו חנמאל בענתות ליד ירושלים וכך כתוב בספר ירמיהו שם: " וַיָּבֹא אֵלַי חֲנַמְאֵל בֶּן דֹּדִי כִּדְבַר ה' אֶל חֲצַר הַמַּטָּרָה וַיֹּאמֶר אֵלַי קְנֵה נָא אֶת שָׂדִי אֲשֶׁר בַּעֲנָתוֹת אֲשֶׁר בְּאֶרֶץ בִּנְיָמִין כִּי לְךָ מִשְׁפַּט הַיְרֻשָּׁה וּלְךָ הַגְּאֻלָּה קְנֵה לָךְ וָאֵדַע כִּי דְבַר ה' הוּא".הדוד של ירמיהו מגיע אליו לבית הסוהר לבקש ממנו לקנות את השדה בענתות , ואז ירמיהו מבין שהדבר מאת ה'.ירמיהו קונה את השדה , למרות שהחורבן קרוב , והשדה יחד עם כל ארץ ישראל יעברו לשלטון הבבלים שיחריבו את הארץ.הסיבה לקניה זו היא כדי שלא נתייאש מהגאולה : " כִּי כֹה אָמַר ה' צ-ְבָאוֹת אֱ-לֹהֵי יִשְׂרָאֵל עוֹד יִקָּנוּ בָתִּים וְשָׂדוֹת וּכְרָמִים בָּאָרֶץ הַזֹּאת"

ירמיהו פונה אל ה'  ואומר:" הִנֵּה הַסֹּלְלוֹת בָּאוּ הָעִיר לְלָכְדָהּ וְהָעִיר נִתְּנָה בְּיַד הַכַּשְׂדִּים הַנִּלְחָמִים עָלֶיהָ מִפְּנֵי הַחֶרֶב וְהָרָעָב וְהַדָּבֶר וַאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ הָיָה וְהִנְּךָ רֹאֶה.ְאַתָּה אָמַרְתָּ אֵלַי ה'  אלוקים  קְנֵה לְךָ הַשָּׂדֶה בַּכֶּסֶף וְהָעֵד עֵדִים וְהָעִיר נִתְּנָה בְּיַד הַכַּשְׂדִּים?" והתשובה של הקב''ה היא שאסור להתייאש מהגאולה ושהקב''ה יכול להוציא אותנו מכל המצבים, גם כאשר נדמה לנו שאבדה כל תקוה שנאמר  "הִנֵּה אני ה' א-ֱלֹהֵי כָּל בָּשָׂר הֲמִמֶּנִּי יִפָּלֵא כָּל דָּבָר"?
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  שאלת השבוע:  האם מותר לברך שהחיינו בימי ספירת העומר?

תשובה: השולחן ערוך בהלכות ימי בין המיצרים [=בין י''ז בתמוז לתשעה באב] כתב  שטוב להזהר שלא לומר ברכת שהחיינו על פרי חדש או על מלבוש חדש בימים שבין י"ז בתמוז ליום תשעה באב, וטעם הדבר מפני שהם ימי אבל וצער לישראל, ואין ראוי לברך אז שהחיינו וקיימנו והגיענו לזמן הזה. הרב עובדיה יוסף בספרו שו''ת יחוה דעת הביא פוסקים שמחלקים בין ימי בין המצרים לבין ימי הספירה: "כי ימי בין המצרים שאירעו בהם חורבן בית המקדש ושאר פורעניות ... הם ימי אסון כללי לעם ישראל בכללו, וממילא אין מקום לברך שהחיינו וקיימנו והגיענו לזמן הזה, בזמן שנועד לפורענות לכל האומה, שנקבע להם בכיה לדורות...אבל ימי הספירה אינם נחשבים לימי פורענות לעם ישראל, ואדרבה, כתב הרמב"ן (בפרשת אמור) שקדושת ימי הספירה כימי חול המועד"... ולכן מותר לברך שהחיינו על פרי חדש בימים הספירה.

מכל מקום מסיים הרב עובדיה יוסף :" אך בנוגע לענין לבישת בגד חדש בימי הספירה, טוב לחוש ממדת חסידות ... שמיום ראש חודש אייר ואילך נוהגים להחמיר שלא ללבוש בגד חדש...

... כשיש צורך, יש להדר ללבוש הבגד החדש בשבת שבתוך ימי הספירה, ויברך עליו שהחיינו [=בשבת]. וכן במקום שמחת בר מצוה או ברית מילה בימי הספירה, יש להקל בזה .
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סיפורים  ליום ירושלים 
הכתל המערבי לבו של עם ישראל :    היו אלה נערים ממוסדות לא דתיים , שבאו לבקר ליד הכתל המערבי , לפני גיוסם לצה'ל. והנה בא המדריך שלהם שהיה אדם דתי ואמר להם : הכתל המערבי הוא עד חי , שראה את בית המקדש הראשון והשני , בתפארתם ובחורבנם , וחיכה לבניו אלפיים שנה, וקיבלם חזרה עם שובם אליו , ואת השאר נערים , עליכם להרגיש כאן מעצמכם.כעבור כמה דקות של דומיה ניגש אחר הנערים , מבני שמונה עשרה , אל המדריך ואמר לו : אתה יודע בעוד שלשה שבועות אני מתגייס לצה'ל , עכשיו אני יודע למה ….הכתל דבר אלי !
*מיומנו של רב הכותל הרב גץ זצ''ל: באחד הימים שמעתי אנחות מכיוון הכותל שהלכו וגברו מרגע לרגע.ניגשתי לאדם שאחד בידו מעטפה של מכתב והיה כבר חצי  מעולף, על הגבי המעטפה היתה בקשה כתובה באנגלית I want to see my parents .השבתי את נפשו של אותו אדם נתתי לו לשתות והשתדלתי להרגיעו. לאחר שהתאושש סיפר אותו אדם: ''אני גר באמריקה ובני הצטרף לכת של 'ביטניקים'' – הודים והחל להסתובב בעולם . לאחר שחלף זמן רב ולא קבלנו ממנו אות חיים יצאנו לחפשו. חיפשנו אותו בכל רחבי ארה''ב ובמזרח הרחוק וללא הצלחה. לבסוף נאמר לי כי בני נמצא בישראל. כמובן שטסתי מדי לישראל, והיישר משדה התעופה הגעתי לכתל על מנת להתפלל למצוא את בני. תוך כדי תפילה נתקלתי במעטפה שהיתה טמונה בין אבני הכותל , ושם בני וכתובתו כתובים עליה.שלפתי את המעטפה והתברר לי כי בני קיבל מכתב מחבר, וכאשר הגיע לכותל השתמש במעטפה זו כדי לכתוב עליה את בקשתו, והנה בדיוק מעטפה זו נפלה לידי .אכן נפלאים דרכי ה'. למחרת הגיע האב ובנו כדי להודות לה' על האחוד המשפחתי.

*ירושלים בחורבנה - מתוך מכתב הרמב''ן לבנו:
...יברכך י"י בני נחמן וראה בטוב ירושלים. בירושלים עיר הקודש אני כותב אליך ספרי זה… ומה אגיד לכם בענין
הארץ, כי רבה העזובה וגדול השממון, וכללו של דבר, כל המקודש מחבירו חרב יותר מחבירו, ירושלים יותר חרבה מן הכל… ועם כל חורבנה היא טובה מאד, ויושביה קרוב לאלפים, ישראל בתוכה… רק שני אחים צבעים 
קונים הצביעה מן המושל ואליהם יאספו עד מנין מתפללים בביתם , בשבתות. והנה זרזנו אותם ומצאנו בית חרב בנוי בעמודי שיש וכיפה יפה   ,ולקחנו אותו לבית הכנסת. כי העיר הפקר וכל הרוצה לזכות בחרבות זוכה 
והתנדבנו לתיקון הבית… כי רבים באים לירושלים תדיר, אנשים ונשים מדמשק וצור וכל גלילות הארץ לראות בית המקדש ולבכות עליו, ומי שזכו לראות ירושלים בחורבנה, הוא יזכנו לראות בנינה ותיקונה בשוב  אליה 
כבוד השכינה, ואתה, בני, אחיך ובית אביך כולכם תזכו בטוב ירושלם ובנחמת .ציון
.אביך הדואג ושוכח, רואה ושמח, משה ב"ד נחמן זצ"ל.
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