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שולחן  שבת - לפרשת במדבר
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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  רעיון מהפרשה  :

פרשת במדבר עוסקת ב"תקופת המדבר" של עם ישראל. עם ישראל עבר מסעות ובהם היה צורך לנוע ממקום למקום עם המשכן וכליו. היה צורך  לכסות את כלי המשכן  ולמנות בעלי תפקידים שישאו את המשכן וכליו. אלעזר בן אהרון נצטווה לשאת את שמן המאור, קטורת הסמים,מנחת התמיד,ושמן המשחה. הרמב''ן מבאר שנשיאת דברים אלו הצריכה כח פיסי גדול, וגדול היה כוחו של אלעזר כיעקב אבינו.

ונשאלת השאלה: לו היינו רואים את אלעזר הכהן באותו מעמד היינו מתפלאים. אלעזר נשא משא כבד ומורכב:  את שמן המאור ביד שמאל, שמן המשחה ביד ימין, הקטורת בחיקו , ומנחת התמיד על כתפו.למראה זה היינו שואלים את עצמנו האם ראוי  הדבר לכבודו של ''נשיא נשיאי הלוי" לשאת משאות כבדים כאלה על גופו?
ויש לומר: קטורת ושמן המאור הינם מן הדברים המקודשים ביותר לעם ישראל. לאדם פשוט שאינו יודע להעריכם, האם אכן ''משא כבד'' ,אמנם לאלעזר הכהן ולכל איש יודע ערך,היה זה משא כבד של כבוד. מסופר שבישיבה הגדולה של בעלי המוסר בעיר קלם , לא כל אחד זכה לנקות את בית המדרש. תפקיד זה ניתן לגדולי הרבנים שהיו מנקים את רצפת בית המדרש של הישיבה וראו בזה כבוד גדול. וכך מסופר על יהושע בן נון שזכה להיות ממשיכו של משה רבנו בשביל שהיה מסדר את הספסלים בבית המדרש אצל משה. [פנינים משולחן גבוה] .
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  שאלת השבוע: בניין בית המקדש במהרה בימינו  -   אחרי שזכינו בחסדי ד', לשחרר במלחמת ששת הימים את ירושלים והר הבית מידי הישמעאלים, האם יש כיום בעיה הלכתית  לבנות את בית המקדש? 
תשובה : העניין  תלוי בשאלה על מי מוטלת חובת בניין ביהמ"ק. הרמב"ם בספר המצוות ובהלכות בית בחירה, מונה כמצות עשה לבנות את ביהמ"ק.
בהלכות מלכים אומר הרמב''ם שהמשיח יבנה את בית המקדש.
לדעת רש"י למס' סוכה דף מ"א ע"א: "מקדש העתיד שאנו מצפים בנוי ומשוכלל, הוא יגלה ויבוא מן השמים שנאמר: "מקדש ה' כוננו ידיך". וכן דעת בעלי התוספות ועוד ראשונים.

שיטת הירושלמי מס' מעשר שני פרק ה', שבית המקדש עתיד להיבנות קודם למלכות בית דוד. משמע מהירושלמי שהחיוב מוטל על הציבור, קודם שיבוא מלך המשיח.
יש מהאחרונים שסובר שאין מחלוקת בין רש"י וסיעתו לבין השיטות האחרונות, והדבר תלוי אם תהיה הגאולה ניסית, אז ירד בית המקדש בנוי מהשמים, או שתהיה גאולה בדרך הטבע, ואז עלינו לבנות את בית המקדש.

לדעת הירושלמי פרק א' ממס' ברכות, והזוהר פרשת וישלח, הגאולה האחרונה תהיה קמעא קמעא,וכן כתבו הגר"א ועוד אחרונים סוברים שהגאולה תהיה בדרך הטבע ולא בדרך הנס, ועל כן המצוה מוטלת עלינו  ותלוי בשיטות הרמב"ם והירושלמי הנ"ל. אלא שיש מניעות הלכתיות נוספות: א) אין אנו יודעים את  מקום העזרות. ב) אין לנו  אפר פרה לטהר את הטמאים. ג) אין לנו כהנים מיוחסים בכתבי יחס ועוד ענינים נוספים.
הראשונים (רבנו חננאל מפריז) והאחרונים (הרב קלישר ועוד) דנו באפשרות לבנות מזבח ולהקריב קרבנות (פסח ותמיד). אחרוני זמננו (הרב טיקוצינסקי, הרב גורן ועוד) קבעו, שניתן לבנות בית תפילה במקום מסויים בהר הבית. משיקולים פוליטיים ואחרים נוצרה חלוקה מוזרה וכואבת: הר הבית נתון לשליטת הישמעאלים, ולנו נשאר הכותל.
לפי המדרש מתו במגיפה בימי דוד המלך, על שלא תבעו את בניין בית המקדש. ועל כן יש ערך גדול ללמוד נושא זה ונושאים אחרים הנוגעים לקודשי כלל ישראל בארץ ישראל, וכמאמר הגמ' במס' ראש השנה דף ל' ע"א: "ציון היא אין דורש לה" - מכלל דבעיא (שצריכה) דרישה.
שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלוח לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפורים לשולחן השבת: ''לקראת יום ירושלים'' מוטה גור היה מפקד חטיבת הצנחנים במלחמת ששת הימים. הצנחנים זכו לשחרר את ירושלים והם היו הראשונים שהגיעו לכותל המערבי. מוטה גור כתב ספר שנקרא ''הרב הבית בידינו'' ושם ה וא כותב :"הוא ואני והכותל –בשעה 11:45  החלה ליד הכותל תפילת מנחה ברוב עם ועדה. הרמתי  עיני אל האבנים .התבוננתי בצנחנים המתפללים. כאלה עם קסדה על ראשם וכאלה עם כיפה על ראשם. בפינה הימנית מרוחק מעט מציבור הלוחמים עמד אדם , לא לא עמד , הוא כאילו נדבק לאבנים. הוא כחלק מהכותל  אבן מאבניו. לבוש קפוטה חומה וארוכה. על ראשו מגבעת שחורה . מתחתיה שער מגודל. מאום לא זז. לא הראש לא השיער לא הגוף ולא הרגליים. שתי הידיים כפופות וכפותיהן שטוחות לרווחה כאילו רוצות לחדור לתוכן. ''ננעלתי אליו כרדאר ולא יכולתי להמיש את עיני ממנו. ''נדבקתי'' אל הקיר מקרוב. דרכו חשתי את הכותל. מבעד לגופו הכמו משותק הרגשתי את דפיקות הלב היהודי בוקעות מתוך האבן. כך עמדנו דבוקים יחדיו מספר דקות – הוא ואני  והכותל. פניתי לאחור וחזרתי אל רחבת הר הבית. זימנתי את המגד''ים לקבוצת פקודות והודעתי להם : אנחנו נשארים בירושלים". מוטה גור לא אמר  וכנראה לא ידע באותם רגעים מי הוא האיש. האיש שעמד שם בתפילה היה ''הרב הנזיר'' - הרב דוד כהן זצ''ל. 

הרב הנזיר היה תלמידו של הרב קוק. מגדולי וצדיקי ירושלים שדבק ברב קוק והיה מיוחד מאד בהנהגותיו . כמה שעות אחרי שחרור ירושלים ע''י הצנחנים , שלח חתנו של הרב הנזיר  הרב גורן זצ''ל שהיה אז הרב הראשי לצה''ל, רכב צבאי שהביא את הרב צבי יהודה קוק והרב הנזיר זצ''ל לכותל. הרב הנזיר ניגש לכותל והתפלל בדבקות נפלאה. על תפילה זו מספר מוטה גור בסיפור שלפנינו.
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   גדולי ישראל – הרב דוד יהודה אריה לייב כהן (אלול תרמ"ז - כ"ח אב תשל"ב; 1887 - 1972). מתלמידיו הבולטים של הרב אברהם יצחק הכהן קוק, ומהחשובים שבעורכי כתביו. כונה "הנזיר" בשל מנהגי נזירות שגזר על עצמו.למד בישיבות שונות וביניהם ישיבת וולז'ין.זכה לשמוע תורה מהחפץ חיים , ומגדולי ראשי תנועת המוסר בסלובודקה.בשלב מסויים ביקש לצד השכלתו התורנית להשתלם בלימודי אקדמיה. כאשר היה דוקטורנט לפילוסופיה בשוויץ , הוא פגש את הרב קוק . פגישתו זו שינתה את חייו. סיפור פגישתו עם הראי"ה מתואר בהקדמה לספר "אורות הקודש" (שיצא בעריכתו). לאחר שהרב אברהם יצחק הכהן קוק עלה ארצה, הוא עלה בעקבותיו, ויצק מים על ידיו, בישיבת מרכז הרב בירושלים, תוך שהוא מתמסר ליצירת שיטה ברורה בהגותו של רבו.נפטר ביום כ"ח אב תשל"ב, ונקבר בהר הזיתים בירושלים.הותיר אחריו אישה - הרבנית שרה כהן (שהייתה בת דודתו). בת - הרבנית צפיה גורן (אשת הרב הראשי לישראל הרב שלמה גורן), ובן - הרב שאר ישוב כהן (הרב הראשי לחיפה והמחוז).
מתלמידיו: הרב שלמה גורן - הרב הראשי לישראל, חתנו .הרב שאר ישוב כהן - רבה של חיפה, בנו .הרב יוסף טולידנו - רבה של גבעת זאב, מעורכי כתביו: הרב חיים דרוקמן - ראש מרכז ישיבות בני עקיבא, ראש ישיבת אור עציון .הרב ישראל אריאל - רבה של ימית, ראש מכון המקדש .הרב יעקב אריאל - רבה של רמת גן.הרב ישעיהו משורר אב"ד הרבני בפתח תקוה וחבר בית הדין הגדול בירושלים .
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 כיצד מתייחסים לכותל המערבי : בג' באלול ביום האזכרה לראי''ה קוק , עלה בנו הרב צבי יהודה קוק להר הזיתים , ובדרך חזרה הציע תלמיד לרב צבי יהודה  לעבור דרך הכותל כדי להתפלל מנחה.רבנו הזדעזע ונחרד עד עמקי נשמתו ואמר: לכותל לא הולכים להתפלל כאשר עוברים על ידו!!! כדי להפגש עם הכותל יש להתכונן יום או יומיים מראש. בסוף הרב צבי יהודה הסכים כי היה קרוב לשקיעה. כאשר נכנס דרך שער השפות רבנו התחיל לרעוד כולו, וכן כל תפילת מנחה היה רועד, נרעש ונסער שלא כדרכו,אף לאחר התפילה עד שהגיע לביתו רבנו המשיך לרעוד מרוב התרגשות. כאשר הוא היה מגיע לכותל היה מרגיש הרגשה עילאית כמו במקווה טהרה מרגיש שהוא נטהר מכל הקטנות מכל התפיסות השטחיות מכל הפרטיות , ושהוא עומד על המקום הכי גבוה בעולם משקיף על כל ההסטוריה כאחד , ומסתכל על כל הדורות כאחד, את כל בבת אחת , את הכל באחדות אחת.
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