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שולחן  שבת - לפרשת במדבר

הרב אילן אלסטר רב ביה''ס
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 רעיון מהפרשה: פרשת במדבר היא הפרשה הראשונה בספר  במדבר שמתאר את קורות עם ישראל במדבר עד שנכנסו לארץ ישראל.חז''ל אמרו במדרש רבה: בשלושה דברים ניתנה התורה:באש ,ובמים, ובמדבר... מה אלו בחינם לכל באי עולם , כך דברי תורה חינם הם.

יש שמצאו כאן רמז לשלושה דברים שאדם צריך ללכת בהם כדי לעלות במעלות התורה והיראה: 

באש – לעבוד את ה' בהתלהבות ובשמחה. במים – כמו שהמים הולכים ממקום גבוה למקום נמוך, כך אדם צריך לעבוד את ה' מתוך ענוה. כמו שהמים זכים וצלולים כך אדם צריך לעבוד את ה' מתוך ישוב דעת וצלילות המחשבה. במדבר – במדבר אדם צריך לנהוג במידת הצניעות וההסתפקות במועט וכך גם בתורה כמו שנאמר בפרקי אבות: כך היא דרכה של תורה – פת במלח תאכל ומים במשורה[=בצמצום] תשתה ועל הארץ תישן...ואם אתה עושה כן אשריך וטוב לך.

המהר''ם מלובלין מוצא במדרש זה רמז לרעיון שאדם צריך לעבוד את ה' בכל תנאי ובכל מצב. ההסטוריה של עם ישראל מלאה במעשים של מסירות הנפש של היחיד ושל כלל ישראל.
באש – אברהם אבינו היה בכבשן האש למען אמונתו בבורא עולם. במים- נחשון קפץ למים בקריעת ים סוף וקיים את מצות ה' ''דבר אל בני ישראל ויסעו''. במדבר- לעם ישראל היתה מסירות נפש ללכת אחרי הבורא במדבר בתנאים הקשים שבו כמו שנאמר:"כה אמר ה' זכרתי לך חסד נעורייך אהבת כלולתייך, לכתך אחריי במדבר,בארץ לא זרועה''. [על פי מנחם בקר – פרפראות לתורה].
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  שאלת השבוע:  בשבוע הבא נחגוג את חג השבועות  ונאכל מאכלי חלב. 
האם צריך להמתין אחרי אכילת מאכלי גבינה כשרוצה לאכול מאכלי בשר?

תשובה: בשולחן ערוך יורה דעה סימן פ"ט סעיף ב' כתוב, שלא צריך להמתין כלל אך צריך להקפיד על שני דברים: א) לקנח ולהדיח את פיו היטב. ב) שיהיו ידיו נקיות לגמרי מהגבינה שנדבק בהם.

יש אחרונים, שכתבו שהמנהג שמי שאוכל סעודת חלב, מברך ברכה אחרונה קודם שיאכל בשר, והוא עפ"י מש"כ בזוהר פ' משפטים, שאין לאכול בשר וחלב ביחד בשעה אחת, או בסעודה אחת (דרכי תשובה שם ס"ג י"ט).

יש נוהגים עפ"י הזוהר דלעיל, להמתין שעה מזמן אכילת מאכלי גבינה. ויש נהגו להמתין חצי שעה, וטעמם: שאין כוונת הזוהר להמתין שעה שלמה, אלא שלא יאכל חלב ובשר ביחד.

במשנה ברורה סי' תצ"ד ס"ק ט"ז משמע, שאיננו חושש לדברי הזוהר, ממה שכתב שאין צריך לברך ברכה אחרונה, אחרי מאכלי גבינה קודם שיאכל מאכלי בשר.

אמנם, אם אוכל גבינה קשה צריך להמתין שש שעות, כמו מבשר לחלב. ובט"ז ס"ק ד' (ובעוד פוסקים) כתוב, שגבינה קשה היינו שעברו עליה ששה חדשים. אחרוני זמננו כתבו, שגבינה צהובה דינה כגבינה רכה, ואין צריך להמתין שש שעות.

לסיכום: מעיקר הדין אין צריך להמתין אחרי אכילת מאכלי חלב , כדי לאכול בשר, ומי שאבותיו נהגו להמתין חצי שעה ינהג כמנהג אבותיו.
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סיפור לשולחן שבת: אני נשאל לא מעט על חלומות ועל כן נספר הפעם על חלומות.
יש חלומות ויש חלומות . יש  חלומות שעליחם נאמר ''חלומות שוא ידברו'' ויש חלומות שעליהם נאמר ''חלום -  אחד משישים מנבואה''. אדם שיגע בתורה - התורה מגינה עליו בשעת צרה , וכאשר הוא רואה זאת בחלום והחלום מתגשם הרי לפנינו חלום שהוא "אחד משישים מנבואה".

הגאון רבי עזרא עטיה זצ''ל היה ראש ישיבת פורת יוסף , והיה הרב של כל גדולי הרבנים המפורסמים בדורנו כמו הרב עובדיה יוסף והרב מרדכי אליהו . בנו של הרב עטיה חלה במחלה קשה והרופאים לא מצאו לו תרופה. מצבו של הבן החמיר וחום גופו הגיע ל42 מעלות, והוא היה נתון בין חיים ומות. הרב עטיה התפלל על בנו במשך שעות ארוכות  בבכי ובתחנונים עד שנרדם.

בעת שנרדם נגלה אליו אחד מגדולי הדורות לפני כשלש מאות שנה  הרב שלמה אידלס המכונה המהרש''א. כל מי שלומד תלמוד ומעמיק בהבנת הסוגיות לומד את פירוש המהרש''א על התלמוד. כמו כן יש למהרש''א ביאורים על אגדות חז''ל על התלמוד.הרב עטיה כל ימיו עמל רבות להבין את דברי המהרש''א על התלמוד. 

ונחזור לחלום:הרב עטיה נרדם וחלם שהמהרש''א נגלה לו בחלום והוא אמר לו : דע לך כיון שאתה כל כך עמל ומתייגע להבין כל מילה בפירושי למסכתות של הש''ס אני מבטיח לך שאתפלל על הבן שלך כדי שתוכל להמשיך וללמוד תורה מתוך שלוות הנפש. ואני נותן לך אות, שכאשר תתעורר משנתך תראה שהחום של הבן שלך ירד ל-  37  ואחר כך הוא יחלים לגמרי.

הרב עטיה התעורר וכל דברי החלום התקיימו.
סיפור דומה סופר על הרב של קרית אתא הרב שולזינגר זצ''ל. בילדותו הוא חלה והיה בסכנת חיים. אביו הרב יצחק שולזינגר היה רב בחיפה והיה רגיל בכל שבת ללמוד את הספר החסידי המפורסם על התורה ''שפת אמת'' , והיה לומד את כל הפרשה עם ה''שפת אמת''. כך במשך שנים רכש לו בקיאות עצומה בספר ''השפת אמת''. הרב יצחק התפלל על בנו החולה עד שנרדם. בחלומו הוא ראה איש הדור פנים , ושאל אותו רבי יצחק מי אתה ? הוא אמר לו שהוא הרבי מגור ה'שפת אמת''. והוא הוסיף :"כיון שאתה עוסק בדברי התורה שלי אני אפעל בשמים לרפואת הבן''. כאשר רבי יצחק התעורר מהחלום הוא פנה אל חסידי גור הזקנים ותיאר בפניהם את מראה האיש שהוא ראה בחלום . הם אמרו לו :ראית בחלום את האדמו''ר ה''שפת אמת'' זצ''ל. 

ה''שפת אמת'' קיים את הבטחתו והילד הבריא והיה לימים גדול בתורה והרב של קרית אתא. 
�


הדלקת נרות


19:14





צאת השבת


20:18





לעילוי נשמת חמי


חיים אליעזר


בר' משה זאב הכהן  ז''ל


נפ' ב' סיון תשנ''א











