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שולחן  שבת - לפרשת במדבר – חג שבועות

הרב אילן אלסטר רב ביה''ס
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 סעודתו של רב יוסף -  לחג השבועות
הגמרא במסכת פסחים מספרת שרב יוסף ציוה את בני ביתו בחג השבועות, לשחוט עגל מובחר לסעודת החג. נימוקו של רב יוסף היה שאלמלא יום מתן תורה , לא היה הבדל בין רב יוסף ובין  הרבה אנשים  בשוק ששמם כשמו=יוסף  (עפ"י רש"י).
הציווי של רב יוסף לבני ביתו מעורר תמיהה. לא היה מתאים יותר לחגוג את חג מתן תורה בטקס בעל אופי רוחני, בתפילת הודיה, סיום מסכת וכדו'?
נראה לומר שרב יוסף בא ללמד את החידוש שבנתינת התורה לעם ישראל. התורה איננה דבר מופשט שבא רק להפוך את האדם למשכיל יותר . לא ניתנה תורה למלאכי השרת . במתן תורה נאמר "וירד ד' על הר סיני". תכלית נתינת התורה "להוריד את התורה לארץ", להפוך את התורה לתורת חיים .על ידי התורה  עניני העולם הזה נכללים בגדר של תורה , כאשר האדם עושה אותם לשם שמים ועל פי מצות התורה.לאור האמור לעיל מתאים מעשהו של רב יוסף עם הנאמר במסכת פסחים  שם נאמר:"עם הארץ אסור לאכול בשר שנאמר "זאת תורת הבהמה והעוף" כל העוסק בתורה מותר לאכול בשר וכו', וכל שאינו עוסק בתורה אסור לאכול בשר וכו' ".

רק מי שעוסק בתורה מבין את תפקיד עניני העולם הזה בעבודת ה' . ולכן גם אכילת בשר כלולה בעבודת ה' [ולדוגמא סעודת שבת ויום טוב] . לכן ציוה רב יוסף לשחוט עגל משובח, להורות שהאדם, על ידי שעולה במעלות התורה, התורה מרוממת אותו והוא זוכה לראות את כל ענינים העולם הגשמיים, באור של תורה , ואפילו האכילה שקשורה עם תאוה גשמית, הופכת להיות אכילה של מצוה.
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  דיני חג השבועות 
א. ברמ"א אורח חיים סי' תצ"ד סעיף ג' כתוב: "ונוהגים בכל מקום לאכול מאכלי חלב ביום ראשון של שבועות." בטעם הדבר כתב הרמ"א: כשם שבפסח לוקחים שני תבשילין בליל הסדר, זכר לפסח וזכר לחגיגה, כך אוכלים בשבועות מאכל חלב ואח"כ מאכל בשר. וצריך להביא עמהם ב' לחם (שני לחמים) על השולחן שהוא במקום מזבח, ויש בזה זכרון לשני הלחם שהיו מקריבין ביום הביכורים.

בספר "המטעמים" שבועות אות פ"ח כתב טעם אחר: במתן תורה הוזהרו על התורה כולה, ונאסר להם בשר נבלה, ולא יכלו באותו יום לשחוט, ולמלוח, ולבשל בכלים חדשים שהכלים שהשתמשו בהם מקודם נאסרו, והוצרכו לאכול מאכלי חלב. ובהגהות למנהגי ר' אייזיק טירנא כתב "וצריך לאכול גם בשר, כי אין שמחה אלא בבשר".
מנהג נוסף יש  לאכול דבש וחלב בחג השבועות, מפני שהתורה נמשלה לדבש וחלב, כמו שנאמר "דבש וחלב תחת לשונך". מתי אוכלים מאכלי חלב? יש נוהגים בליל החג , אך בלוח ארץ ישראל להגרימ"ט טיקוצ'ינסקי כתב: בבוקר קודם הסעודה, נוהגין לאכול מאכלי חלב, ובתוך הסעודה טובלין בדבש.
ב.האם צריך להמתין אחרי אכילת מאכלי גבינה כשרוצה לאכול מאכלי בשר?

תשובה: בשולחן ערוך יורה דעה סימן פ"ט סעיף ב' כתוב, שלא צריך להמתין כלל אך צריך להקפיד על שני דברים: א) לקנח ולהדיח את פיו היטב. ב) שיהיו ידיו נקיות לגמרי מהגבינה שנדבק בהם.

יש אחרונים, שכתבו שהמנהג שמי שאוכל סעודת חלב, מברך ברכה אחרונה קודם שיאכל בשר, והוא עפ"י מש"כ בזוהר פ' משפטים, שאין לאכול בשר וחלב ביחד בשעה אחת, או בסעודה אחת (דרכי תשובה שם ס"ג י"ט).

יש נוהגים עפ"י הזוהר דלעיל, להמתין שעה מזמן אכילת מאכלי גבינה. ויש נהגו להמתין חצי שעה, וטעמם: שאין כוונת הזוהר להמתין שעה שלמה, אלא שלא יאכל חלב ובשר ביחד.

במשנה ברורה סי' תצ"ד ס"ק ט"ז משמע, שאיננו חושש לדברי הזוהר, ממה שכתב שאין צריך לברך ברכה אחרונה, אחרי מאכלי גבינה קודם שיאכל מאכלי בשר.

אמנם, אם אוכל גבינה קשה צריך להמתין שש שעות, כמו מבשר לחלב. ובט"ז ס"ק ד' (ובעוד פוסקים) כתוב, שגבינה קשה היינו שעברו עליה ששה חדשים. אחרוני זמננו כתבו, שגבינה צהובה דינה כגבינה רכה, ואין צריך להמתין שש שעות.

לסיכום: מעיקר הדין אין צריך להמתין אחרי אכילת מאכלי חלב , כדי לאכול בשר, ומי שאבותיו נהגו להמתין חצי שעה ינהג כמנהג אבותיו.
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  סיפורים  לשולחן שבת – "בין יום ירושלים לחג השבועות''
* נאמר לפני מעמד הר סיני :''ואתם תהיו ממלכת כהנים וגוי קדוש:

הסביר מרן הרב קוק , שתפקידו של עם ישראל לבנות ממלכה – מלכות אך היא צריכה להיות מלכות קדושה ועם ישראל תכליתו להיות גוי קדוש.לפניכם שיר וסיפור המבטאים רעיון זה של ממלכת כהנים- מלכות וקדושה.

ראשית  מתוך השיר "הכותל אזוב ועצבת...יש אנשים עם לב של אבן, יש אבנים עם לב אדם".

בבית האחרון של שיר זה נכתב: " עמד מול הכותל עימנו הרב הישיש בתפילה. אמר לי: 'אשרי שזכינו כולנו' , ושב, ונזכר, לא כולם.עמד בדמעה מנצנצת יחיד בין עשרות טוראים.אמר לי: 'מתחת לחאקי, בעצם, כולכם כוהנים ולווים'  ".

מי הוא הזקן  בשיר שעמד בכותל עם החיילים שאליו מתכוון מחבר השיר, אינני יודע אך אפשר שהרב צבי יהודה קוק שהגיע לכותל עם שחרור הכותל ונפגש עם החיילים שימש מקור השראה למחבר השיר שכתב מלים אלו, ולא רק במלים אלו  הרב  שימש מקור השראה אלא גם למלים ''יש אנשים עם לב של אבן יש אבנים עם לב אדם''. הרב צבי יהודה אמר את המלים הללו בסגנון שונה וכך הוא אמר : " יש לבבות ויש לבבות , יש לבות אדם ויש לבות אבנים . ויש אבנים ויש אבנים . יש אבני דומה ויש אבנים לבבות".

הוא אמר מלים אלו בכותל ביום שחרור ירושלים, והוא כתב את המלים הללו במאמר "מאחר כותלנו''  שהתפרסם ארבעם שנה קודם מלחמת ששת הימים בשנת תרצ''ז [1937] .

בהשראת הרב צבי יהודה נאמרו המלים של השיר ""מתחת לחאקי [=למדי הצבא], בעצם, כולכם כוהנים ולווים". ואף אם לא לכך התכוון המשורר אפשר לאמר שזה מתאים לרעיון שחיילי עם ישראל במלחמתם במלחמת ששת הימים הם שלוחי העם =ממלכת כהנים וגוי קדוש.

* ביטוי נוסף לרעיון של ממלכת כהנים – מלכות וקדושה אפשר ללמוד מהסיפור הבא. במזרח של הישיבה "נצח ישראל" הושיב  הגאון הרב ישראל זאב גוסטמן זצ''ל את פרופ' אלון, שהיה המשנה לנשיא בית המשפט העליון, ופרופ' הלפרין (בתחום הפיזיקה). גם מפרופ' אומן, מומחה בעל שם עולמי למתמטיקה, וחתן פרס נובל  בתחום הכלכלה, ביקש לשבת במזרח, אך משום ענוותנותו רצה לשבת עם שאר הציבור.שאלו את הרב גוסטמן : "איך הרב בוחר את מי להושיב במזרח?" הרב הבין שהשאלה מדוע הושיב במזרח הישיבה פרופסורים שאינם רבנים, והשיב: "פה בארץ ישראל צריכים לדאוג למלכות, ואלו אנשים שמסמלים את המלכות". המלכות מבטאת כפי הנראה את המערכות השונות שעליהם האומה מתבססת. בנוסף לכך יש לציין שאותם פרופסורים היו בני תורה מובהקים.
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