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שולחן  שבת - לפרשת וארא
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תוכן מקוצר של נושא הפרשה: בפרשת בא הקב''ה סיים להעניש פרעה ומצרים במכות ארבה חשך ומכת בכורות. מכת בכורות היתה קשה מאד והיא הביאה את פרעה לשלח את ישראל מארצו. בלילה לפני היציאה ממצרים עם ישראל קיים את מצות אכילת קרבן הפסח ואכילת מצה ומרור. מצוה זו נתקיימה ע''י  כל משפחה יהודית בביתה והיא נקראת פסח מצרים.בפרשת בא  יש מצוות רבות הקשורות לפסח ולזכרון יציאת מצרים.
 רעיון מהפרשה:אחד הציווים לישראל קודם שיצאו ממצרים הוא לשאול [=לבקש] מהמצרים כלי כסף וכלי זהב :"  דַּבֶּר נָא בְּאָזְנֵי הָעָם וְיִשְׁאֲלוּ אִישׁ מֵאֵת רֵעֵהוּ וְאִשָּׁה מֵאֵת רְעוּתָהּ כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב".מטרת הציווי היא קיום הבטחת ה' לאברהם בברית בין הבתרים:" שלא יאמר אותו צדיק - אברהם ועבדום וענו אותם קיים בהם ואחרי כן יצאו ברכוש גדול לא קיים בהם".דרכו של ה' בהצלת ישראל ממצרים שהוא עושה זאת בשלושה שלבים הבנויים על שלושת המידות שבהן מונהג העולם:רחמים, דין , וחסד. משל לאחד שבדרכו ביער גילה רוצח מכה אדם ומנסה להרוג אותו. אם אין לו את מידת הרחמים הוא לא ניגש כלל להציל את הנרדף.רק אחרי מתוך רחמים מציל את הנרדף הוא מבקש גם את מידת הדין ומעניש את הרוצח.לבסוף הוא נוטל את ממונו של הרוצח ומוסרו לאיש המוכה כפיצוי על הסבל שנגרם לו. פעולה זו איננה עניין של רחמים אלא חסד עם האיש המוכה.
כך ביציאת מצרים, בתחילה נאמר:''ראה ראיתי את עוני עמי...וארד להצילו''- מידת הרחמים. אחר כך ''ושלחתי את ידי והכתי את מצרים'' – מידת הדין. ולבסוף ''והיה כי תלכו[=תצאו ממצרים] לא תלכו ריקם'' – מידת החסד [=ששאלו ממצרים כלי כסף וכלי זהב ויצאו ברכוש גדול].

ידוע שיעקב הוא מידת הרחמים, יצחק הוא מידת הדין, ואברהם הוא מידת החסד.

עצם היציאה ממצרים היתה בזכות יעקב – גילוי של מידת החסד. השפטים שעשה ה' במצרים היו בזכות יצחק – גילוי מידת הדין. ומה שיצאו ברכוש גדול ממצרים היה בזכות אברהם – גילוי מידת החסד. 

לפי זה, אם לא היו ישראל נוטלים עמהם כלי כסף וכלי זהב ביציאתם ממצרים, היה יוצא שהקב''ה גילה את מידת הרחמים – זכותו של יעקב  ומידת הדין – זכותו של יצחק ביציאת מצרים, אך מידת החסד – זכותו של אברהם לא היתה מתגלית, לכן ביקש הקב''ה ממשה ''דבר באזני העם'' – שישאלו כלי כסף וכלי זהב מהמצרים, שלא יאמר אברהם איש חסד – מדוע לא התגלתה מידת החסד ביציאת מצרים?

יהי רצון שיתקיים בנו ''כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות'',יתגלו מידותיו של הקב''ה  בזכות אבותינו הקדושים, ונזכה לגאולה שלמה.
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  שאלת השבוע: נשאלתי על ידי טלי שמחייב מכיתה ז' 1 האם ג'ירפה היא חיה כשרה ומותרת באכילה.
תשובה: נאמר בדברים  י''ד,ה:"זֹאת הַבְּהֵמָה אֲשֶׁר תֹּאכֵלוּ שׁוֹר שֵׂה כְשָׂבִים וְשֵׂה עִזִּים. אַיָּל וּצְבִי וְיַחְמוּר וְאַקּוֹ וְדִישֹׁן וּתְאוֹ וָזָמֶר. רבנו סעדיה גאון מפרש שהחיה שנקראת בתורה '''זמר'' היא הגי'ראפה . זיהוי ה''זמר'' שבתורה כגי'ראפה מוזכר בראשונים, ומסורת זו ביחס לגי'ראפה נמשכה עד לזמננו. הגיראפה היא חיה שיש לה סימני כשרות:מעלת גרה,מפריסה פרסה, ושוסעת שסע שתי פרסות.לפיכך היה מקום להתיר את הגי'ראפה באכילה, אך הרמ''א ופוסקים נוספים סוברים שאין להתיר שום חיה ועוף שאין לו מסורת שאבותינו אכלו אותה גם אם יש לה סימני כשרות.יש פוסקים שאומרים שאין צורך במסורת שאבותינו אכלו את בעלי החיים הללו, אלא בעוף,אך חיה ובהמה שיש להם סימני כשרות מותר לאוכלן גם אם לא היתה מסורת לגביהן שהן נאכלו במהלך הדורות.
למעשה בשרה של הגי'ראפה לא נאכל בכל הדורות. יש שטענו שהסיבה היא משום שאי אפשר לשחוט אותו כי צוארו ארוך. יש שדחו טענה זו כי צוארה של הגי'ראפה הוא ארוך ועל פי הלכה כל הצואר כשר לשחיטה, כך שאין סיבה טכנית לא לשחוט את הגי'ראפה.יש שכתבו שלא היתה מסורת רצופה לאכול את הגי'ראפה בגלל שבשרו איננו טעים לאכילה, והוא חיה שאיננה מצויה.
סיכום השאלה להלכה ולמעשה: יש צדדים להקל באכילת ג'ירפה, אך למעשה נהגו לאוכל . [=על פי ''תחומין'' כרך כ' ].
שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלול לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת: מעשה איך שדורות הראשונים היו מוותרים על כל עושר וכבוד וכל תענוגי העולם הזה והיו מקבלים על עצמם צער, ייסורים, עוני, כדי  שיזכו לבן צדיק וכך היה המעשה: אחר גרוש ספרד התיישבו היהודים בערי טורקיה, התפזרו מעט הנה ומעט הנה והתערבו עם הטורקים בכפרים שלהם וחיו חיים טובים. בכפר אחד היה ישמעאלי עשיר מאוד והיה בעל צאן ובקר ופרדסים ושדות אבל החיים שלו נמאסו עליו כי תמיד היה ריב בינו ובין אשתו ומשפחתו. פעם עלה בדעתו לברוח מכולם. היה שם יהודי בשם חיים קראקו, שלא היה עשיר כל כך, אבל היה צדיק אמת שגם הגויים היו אוהבים אותו ומכבדים אותו. פעם נכנס הישמעאלי העשיר הזה אצלו ואמר לו יש לי סוד ביני ובינך. אני צריך לברוח ממשפחתי בלתי ידיעתם, לכן תשמע לעצתי אני אמכור לך כל מה שיש לי במחיר נמוך כזה למשל כל דבר ששווה לירה אמכור לך בעשרה גרוש, מפני שאתה צדיק והעושר הזה מגיע לך. עשו חשבון ביניהם במחירים נוחים כאלה שהיהודי היה צריך לתת לו שמונה מאות לירות טורקיות. הלך והתייעץ עם אשתו אמרה טוב הדבר שיסע העירה אצל הקרובים וילווה סכום שחסר לו וכך עשה. בחזרו טרם שיצא מהחומות החוצה, ראה בהלה גדולה וצעקות, ניגש אצלם לראות והנה אישה בוכה כי  הפחה[=המושל] לקח את שלשת ילדיה עבור חובות של בעלה שכבר מת. האיש הזה הוציא כל הכסף ופדה את שלשת הילדים. בינתיים נהיה לילה הוא נכנס לבית כנסת אחד להתפלל מנחה וערבית. ובאותו הרגע נעשה רעש גדול בשמים על האיש הזה איך נתן כל כספו לפדות את הילדים. הוא היה צריך לקנות קודם כל מה שהיה בידו, ובמשך יומיים שלוש, היה מוכר ופודה את הילדים, והיה נשאר גם העושר גם פדיון הילדים בידו. בא השטן וקטרג עליו באומרו שלא כיון בדבר מצווה אלא עשה משום רחמנות לילדים, ואמר לקדוש ברוך הוא תן לי רשות אני ארד ואנסה אותו אם זה לשם שמים אם לאו? בא אליהו הנביא זכרונו לברכה ואמר הניסיון הזה שייך לי אני אנסה אותו וכן עשה, נכנס אליהו לבית הכנסת בדמות עשיר ישב על ידו שאל ממנו מאין בא, ולאן הולך, בין דיבור לדיבור עד שהוציא  מפיו שפדה את הילדים. אמר לו היית צריך לקנות את כל הסחורה שהבטחת לגוי עד מחר, ואחרי כן לקיים מצווה זו. עכשיו שנשארת בלי פרוטה איך תתראה עם אשתך ומה תאמר לה? 
התחיל לבלבל מוחו עד שאמר לו אתן לך כל הסכום שנתת ונשתתף במצווה זו, אמר לו לך מכאן מה שנעשה נעשה, אמר לו תיקח כפליים מהכסף ותן לי חצי מהמצווה, אמר לו בבקשה עזוב אותי. הציע לו  העשיר שלוש פעמים מהסכום כדי שימכור לו רבע מהמצווה ולא רצה. כיוון שראה אליהו הנביא ז"ל שזה עומד על דעתו גילה את עצמו ואמר לו אני אליהו, וכיון שעמדת בניסיון אני מבטיח לך שני דברים, או לשנה הבאה תחבוק בן  ויקרא שמו אליהו ויהיה תלמיד חכם צדיק בדורו, או תהיה עשיר כזה ששרים גדולים בכל המדינות יצטרכו לכספך. אמר לו אני אלך להתייעץ עם אשתי, ומחר אתן לך תשובה, וכך היה אמרה לו אשתו לא ראיתי בתכריכים שיש כיסים שקוברים את המת עם כסף בכיסים, כולם נקברים בלי כיסים, טוב לנו בן צדיק בעולם הזה ובעולם הבא מכל אושר וכבוד של עולם הזה. בבוקר כשקם ללכת לבית הכנסת להתפלל והנה פגש את אליהו הנביא ז"ל אמר לו, אשתי מרוצה בילד צדיק יותר מעושר, אמר לו זה וזה יתקיים בידך. אמרו חכמינו זיכרונם לברכה שהניסיון של האישה היה יותר גדול ממנו.(אהבת חיים).
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   גדולי ישראל – רבי יעקב בן משה מולין, מהרי"ל, נולד במגנצא שבגרמניה בשנת ה"א ק"כ (1360) לערך. הוא למד בישיבות אוסטריה. בשנת ה"א קמ"ז (1387), לאחר מות אביו, ייסד ישיבה במגנצא, ובמהרה נודע כמנהיגה הרוחני של יהדות אשכנז. רבני הדור המפורסמים, ביניהם מהר"י וייל, היו תלמידיו. שאלות בהלכה נשלחו אליו מכל ארצות אירופה. מהרי"ל היה פעיל בעניני קהילה וצדקה, והנהיג את יהדות אשכנז בתקופה קשה עקב מלחמות ההוסיים. הוא היה גם חזן ומחבר ניגונים ידוע, ועד לתקופה המודרנית נהגו לזמר בקרב יהודי מגנצא ניגונים רבים המיוחסים לו. מנהגיו ופסקיו הם אחד מבסיסי ההלכה האשכנזית עד לימינו. הוא חיבר תשובות וספר מנהגים, פסקים ופירושים, הנקרא בשם מנהגי מהרי"ל. הוא נפטר בוורמייזא בשנת ה"א קפ"ז (1427). 
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