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שולחן  שבת - לפרשת בא

מאת הרב אילן אלסטר
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 רעיון מהפרשה: נאמר בתחילת הפרשה :" וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה בֹּא אֶל פַּרְעֹה כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ וְאֶת לֵב עֲבָדָיו לְמַעַן שִׁתִי אֹתֹתַי אֵלֶּה בְּקִרְבּוֹ", ורש''י מבאר – בוא אל פרעה והתרה בו.

ההתראה היתה על מכת ארבה שעליה נאמר:"וּלְמַעַן תְּסַפֵּר בְּאָזְנֵי בִנְךָ וּבֶן בִּנְךָ אֵת אֲשֶׁר הִתְעַלַּלְתִּי בְּמִצְרַיִם וְאֶת אֹתֹתַי אֲשֶׁר שַׂמְתִּי בָם וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה'" , ובבפסוקים שאחר כך אומרים משה ואהרון לפרעה:"כִּי אִם מָאֵן אַתָּה לְשַׁלֵּחַ אֶת עַמִּי הִנְנִי מֵבִיא מָחָר אַרְבֶּה בִּגְבֻלֶךָ.וְכִסָּה אֶת עֵין הָאָרֶץ וְלֹא יוּכַל לִרְאֹת אֶת הָאָרֶץ".

יש לשאול: א.למה נאמר ''בא אל פרעה'' ולא נאמר ''לך אל פרעה''. ב.מדוע התכלית של ''למען תספר באזני בנך'' וגו' נאמר דוקא לגבי הארבה? ג. מה משמעת כפל הלשון "וְכִסָּה אֶת עֵין הָאָרֶץ וְלֹא יוּכַל לִרְאֹת אֶת הָאָרֶץ" וגו'. אם הארבה יכסה את הארץ ממילא אי אפשר יהיה לראות את הארץ?

ויש לומר: כתוב  ''בא אל פרעה'' ולא ''לך אל פרעה'' ללמד שלכל מקום שמשה הולך הקב''ה הולך איתו, וכאילו נאמר ''בא יחד אתי אל פרעה''. 

דוקא אצל מכת ארבה נאמר "למען תספר באזני בנך", כי הארבה שבמכת מצרים היה מיוחד במינו. עליו נאמר ''ואחריו לא יהיה כן"-לא  יהיה עוד פעם ארבה בעולם כמו שהיה במצרים. אם כן כיצד ידעו הדורות הבאים מה היתה מכת הארבה במצרים?לכן נאמר ''למען תספר באזני בנך ובן בנך''.

על טיבו של ארבה זה נאמר :"וכיסה את עין הארץ'' וגו'. מבאר הנצי''ב על פי המדרש שאומר שהארבה שבמצרים היה סוג מיוחד של ארבה עיור שלא היה רואה ולכן היה אוכל יותר, וזאת כדי לגרום למצרים נזק כבד. דבר זה מדוייק בפסוק:"וכיסה את עין הארץ, ולא יוכל לראות את עין הארץ''. אין הכוונה שמרוב ארבה מצרים לא יוכלו לראות את עין הארץ, אלא כמו שהבאנו מהנצי''ב, שהארבה לא ראה בגלל שהיה עיוור, לכן נאמר ''ולא יוכל לראות את עין הארץ'' – הארבה לא יכול היה לראות את עין הארץ, ולכן גרם נזק כבד למצרים ש"ואחריו לא יהיה כן".
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  שאלת השבוע: הלכות ברכות

שאלה
א. ברכתי בשבת ברכה "מעין שלוש" ושכחתי לומר "רצה והחליצנו". האם צריך לחזור ולברך, כמו בברכת המזון?

ב. האם צריך לברך ברכה מעין שלוש בעמידה או בישיבה?

תשובה

א. התוספות במס' ברכות דף מ"ד כתבו בשם הירושלמי, שצריך להזכיר בברכת "מעין שלוש" מעין המאורע. וסיימו שם התוספות: "ומיהו לא נהגו העולם כן, ויכול להיות מה שמזכירין מעין המאורע, היינו דווקא בימיהם שהיו רגילים לקבוע על היין ועל מיני פירות (=לקבוע סעודה) אבל האידנא לא קבעי". אמנם הרמב"ם (פרק ג' מהלכות ברכות) ועוד ראשונים והשולחן ערוך (סימן י"ח סעיף י"ג) פסקו כדעת הירושלמי. על כן כתבו האחרונים (עיין כף החיים סימן י"ח אות ס"ז) שבדיעבד, אם לא הזכיר מעין המאורע, כגון "רצה והחליצנו" בשבת, סומכים על מנהג העולם המוזכר בתוספות ולא חוזרים. אמנם אם אמר "כי אתה ה' טוב ומטיב", ולא חתם עדיין את סוף הברכה, ולא הזכיר מעין המאורע, נחלקו האחרונים:

לדעת אליהו רבה שם (סק"כ), יש לדמות לברכת המזון: אם התחיל בברכת הטוב והמטיב, ונזכר שלא אמר מעין המאורע, אינו יכול לומר שם מעין המאורע, וא"כ הוא הדין בברכה מעין שלוש, שאינו יכול לומר "רצה והחליצנו", אם כבר אמר "כי אתה ה' טוב ומטיב". ובמאמר מרדכי ועוד אחרונים כתבו, שאין לדמות לברכת המזון, משום ששם יש הזכרת שם בברכה רביעית, ואילו בברכה מעין שלוש לא מזכיר שם ה' עד חתימת הברכה, על כן יכול להזכיר "רצה והחליצנו", אפילו אמר "הטוב והמטיב" בברכה מעין שלוש, וכן הלכה.

ב. כתב הרמב"ם (פרק ד' מהלכות ברכות): "כל המברך ברכת המזון, או ברכה אחת מעין שלוש, צריך לברך אותה במקום שאכל... ולכתחילה לא יברך ברכת המזון, ולא ברכה אחת מעין שלוש, אלא כשהוא יושב במקום שאכל." ובשולחן ערוך (ס' קס"ג סעיף י') כתב: "יש אומרים שגם ברכה מעין שלוש צריך לאומרה מיושב." וכן משמע מדברי המשנה ברורה שם. ופסק בשו"ת רבבות אפרים (חלק א' סי' קנ"א), שבברכת בורא נפשות אין צריך לשבת.
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  סיפור לשולחן השבת: מעשה איך שדורות הראשונים היו מוותרים על כל עושר וכבוד וכל תענוגי העולם הזה והיו מקבלים על עצמם צער, ייסורים, עוני, כדי  שיזכו לבן צדיק וכך היה המעשה: אחר גרוש ספרד התיישבו היהודים בערי טורקיה, התפזרו מעט הנה ומעט הנה והתערבו עם הטורקים בכפרים שלהם וחיו חיים טובים. בכפר אחד היה ישמעאלי עשיר מאוד והיה בעל צאן ובקר ופרדסים ושדות אבל החיים שלו נמאסו עליו כי תמיד היה ריב בינו ובין אשתו ומשפחתו. פעם עלה בדעתו לברוח מכולם. היה שם יהודי בשם חיים קראקו, שלא היה עשיר כל כך, אבל היה צדיק אמת שגם הגויים היו אוהבים אותו ומכבדים אותו. פעם נכנס הישמעאלי העשיר הזה אצלו ואמר לו יש לי סוד ביני ובינך. אני צריך לברוח ממשפחתי בלתי ידיעתם, לכן תשמע לעצתי אני אמכור לך כל מה שיש לי במחיר נמוך כזה למשל כל דבר ששווה לירה אמכור לך בעשרה גרוש, מפני שאתה צדיק והעושר הזה מגיע לך. עשו חשבון ביניהם במחירים נוחים כאלה שהיהודי היה צריך לתת לו שמונה מאות לירות טורקיות. הלך והתייעץ עם אשתו אמרה טוב הדבר שיסע העירה אצל הקרובים וילווה סכום שחסר לו וכך עשה. בחזרו טרם שיצא מהחומות החוצה, ראה בהלה גדולה וצעקות, ניגש אצלם לראות והנה אישה בוכה כי  הפחה[=המושל] לקח את שלשת ילדיה עבור חובות של בעלה שכבר מת. האיש הזה הוציא כל הכסף ופדה את שלשת הילדים. בינתיים נהיה לילה הוא נכנס לבית כנסת אחד להתפלל מנחה וערבית. ובאותו הרגע נעשה רעש גדול בשמים על האיש הזה איך נתן כל כספו לפדות את הילדים. הוא היה צריך לקנות קודם כל מה שהיה בידו, ובמשך יומיים שלוש, היה מוכר ופודה את הילדים, והיה נשאר גם העושר גם פדיון הילדים בידו. בא השטן וקטרג עליו באומרו שלא כיון בדבר מצווה אלא עשה משום רחמנות לילדים, ואמר לקדוש ברוך הוא תן לי רשות אני ארד ואנסה אותו אם זה לשם שמים אם לאו? בא אליהו הנביא זכרונו לברכה ואמר הניסיון הזה שייך לי אני אנסה אותו וכן עשה, נכנס אליהו לבית הכנסת בדמות עשיר ישב על ידו שאל ממנו מאין בא, ולאן הולך, בין דיבור לדיבור עד שהוציא  מפיו שפדה את הילדים. אמר לו היית צריך לקנות את כל הסחורה שהבטחת לגוי עד מחר, ואחרי כן לקיים מצווה זו. עכשיו שנשארת בלי פרוטה איך תתראה עם אשתך ומה תאמר לה? 
התחיל לבלבל מוחו עד שאמר לו אתן לך כל הסכום שנתת ונשתתף במצווה זו, אמר לו לך מכאן מה שנעשה נעשה, אמר לו תיקח כפליים מהכסף ותן לי חצי מהמצווה, אמר לו בבקשה עזוב אותי. הציע לו  העשיר שלוש פעמים מהסכום כדי שימכור לו רבע מהמצווה ולא רצה. כיוון שראה אליהו הנביא ז"ל שזה עומד על דעתו גילה את עצמו ואמר לו אני אליהו, וכיון שעמדת בניסיון אני מבטיח לך שני דברים, או לשנה הבאה תחבוק בן  ויקרא שמו אליהו ויהיה תלמיד חכם צדיק בדורו, או תהיה עשיר כזה ששרים גדולים בכל המדינות יצטרכו לכספך. אמר לו אני אלך להתייעץ עם אשתי, ומחר אתן לך תשובה, וכך היה אמרה לו אשתו לא ראיתי בתכריכים שיש כיסים שקוברים את המת עם כסף בכיסים, כולם נקברים בלי כיסים, טוב לנו בן צדיק בעולם הזה ובעולם הבא מכל אושר וכבוד של עולם הזה. בבוקר כשקם ללכת לבית הכנסת להתפלל והנה פגש את אליהו הנביא ז"ל אמר לו, אשתי מרוצה בילד צדיק יותר מעושר, אמר לו זה וזה יתקיים בידך. אמרו חכמינו זיכרונם לברכה שהניסיון של האישה היה יותר גדול ממנו.(אהבת חיים).
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 חידון לפרשת בא/עזרא מרום/אתר דתי לי

שאלות 

1."בא אל פרעה" . מדוע לא נאמר :"לך אל פרעה" ?

2. על הארבה נאמר:"וכיסה את עין הארץ". על מי בתורה נאמר ביטוי זה ?

3. באיזו מכה ,חוץ מחושך, נוצר חושך ביום ?

4. עיין ברש"י וענה: מה היו מטרות מכת החושך? 

5. "וכל פטר חמור תפדה בשה". במה זכו החמורים שתתקיים בהם מצווה זו ומה למדים מכך ?

6. אילו מכות נעשו ע"י משה ואהרן ביחד ?

7. מה משותף לילק,חסיל וגזם ?

8. מה ההבדל בין המכות שניתנו ע"י הקב"ה לבין אילו שניתנו ע"י משה ו\או אהרן ?

9. מהיכן נלמד הכלל: "מצוה הבאה לידך אל תחמיצנה"?

10. איזו מכה נקראה בשם "המוות"? 

11. על אילו מכות נאמר בפרשתינו שלא היה ולא יהיה כמוהם?

12. מה משותף למכות: ברד,ארבה וחושך?

13. 10 המכות ניתנו ביבשה,באויר ובים. מה משמעות הדבר ?

14. באיזו מכה מסופר שנשבה רוח חזקה מאד ?

15. "על התפילין נאמר: "והיו לאות על ידך". אילו עוד מצוות נקראים בשם "אות" ומה הרמז לכך ?

תשובות
1. כי אלוקים נמצא בכל מקום ואי אפשר ללכת ממנו !.

2. בלעם אמר על עם ישראל: "וכסה את עין הארץ"

3. במכת הארבה

4. א.להרוג את רשעי ישראל מבלי שיראו המצרים במותם. ב. כדי לאפשר לישראל לראות היכן שמים המצרים כסף,זהב וכלים.

5. בצאת ישראל ממצרים הטעינו על החמורים את כל מה שלקחו מהמצרים. למדים מצכך שהקב"ה לא מקפח שכר אף בריה !

6 . מכת שחין בלבד

7. כ ולם סוגים שונים של ארבה 

8. במכות שניתנו ע"י הקב"ה נפגעו גם הבהמות . רמז ל-2 המכות הכתובות בפרשה: בכורות, ארבה.

9. מהפסוק: "ושמרתם את המצות" (י"ב, 17)

10. הארבה

11. א. הארבה: "לפניו לא היה ואחריו לא יהיה". ב.במכת בכורות: "והיתה צעקה גדולה..אשר כמוהו לא נהייתה וכמוהו לא תוסיף" (י"א, 6).

12. כולן ניתנו ע"י משה.

13. הקב"ה שולט בכל היקום ! (בניגוד לאלילים שלהם מיחסים כח מוגדר כמו אל הים, אל הגשם וכו')

14. ארבה

15. שבת וברית מילה. הרמז לכך במילה שבת ר"ת: שבת,ברית-מילה, תפילין.
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   מושגים ביהדות: 
שבע מצוות בני נח  -  שבעה דברים שנצטוו בהם כל אומות העולם, והם: א. איסור עבודה זרה; ב. איסור קיללת ה'; ג. איסור שפיכות דמים; ד. איסור גילוי עריות; ה. איסור גזל; ו. איסור אבר מן החי; ז. למנות דיינים.
 אין דנין את האדם אלא לפי מעשיו של אותה שעה -  אין בית דין של מעלה קובעים את דינו של אדם על פי מעשים שהוא עתיד לעשות. אדם שעתיד להרשיע, אינו נענש בהווה מפני חטאי העתיד. על הפסוק הנאמר בישמעאל: "כי שמע אלהים אל קול הנער" מובא במדרש: אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה: רבונו של עולם, מי שעתידין בניו להמית את בניך בצמא אתה מעלה לו באר. אמר להם: השעה צדיק הוא או רשע. אמרו לו: צדיק. אמר להם: "באשר הוא שם" - איני דן את העולם אלא בשעתו.
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