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שולחן  שבת - לפרשת חיי שרה
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: תחילת הפרשה עוסקת במותה של שרה וקבורתה במערת המכפלה.שרה היא היחידה מארבע האמהות שהתורה מציינת את שנות חייה:"וַיִּהְיוּ חַיֵּי שָׂרָה מֵאָה שָׁנָה וְעֶשְׂרִים שָׁנָה וְשֶׁבַע שָׁנִים שְׁנֵי חַיֵּי שרה". 

על המילים ''שני חיי שרה'' , אומר רש''י – כולן שווים לטובה.

ונשאלת השאלה: האם כל חייה של שרה היו שווים לטובה? שרה היתה עקרה עד לזקנותה שזכתה ללדת את יצחק, והיא עברה יחד עם אברהם נסיונות וקשיים בימי חייה:פרשת הגר וישמעאל,הרעב  הירידה למצרים ולבית פרעה ועוד, ואם כן כיצד אפשר לומר שכל חייה של שרה היו שווים לטובה?

רבי זושא מאניפולי מתרץ שאלה זו: שרה אמנו היתה צדקת וקבלה את כל צרותיה ויסוריה באהבה וברצון . על כל דבר היתה אומרת:"גם זו לטובה'' . מעולם לא התרעמה על הנסיונות שהקב''ה הביא עליה ועל אברהם, ונהגה על פי הכלל שקבעו לנו חז''ל:"מברכין על הרעה כשם שמברכין על הטובה, ולכן בצדק מעיר רש''י שאצל שרה כל חייה היו שווין לטובה, כי בעיני שרה כל מה שעבר עליה בחייה היה לטובה.
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  סיפור לשולחן השבת  - דור לדור יביע אומר
בפרשיות השבוע אנחנו קוראים על גדולתם של האבות והאמהות,ולומדים מהם מידות טובות אמונה ואורחות חיים  ''מעשה אבות סימן לבנים''. ללמוד מהאבות כולל את היחס של כבוד שאנחנו צריכים לתת להורים שלנו ולדורות הקודמים. מספרים על אחד מגדולי הרבנים בארצות הברית בדור האחרון הרב יעקב קמנצקי זצ''ל,שנסע פעם אחת עם נכדיו במטוס לארה''ב.נזדמן לו לשבת סמוך לאחד מאישי הציבור המפורסמים בארץ שהיה בעל תפקיד חשוב בהסתדרות העובדים בארץ ישראל.במהלך הטיסה ניגשו מדי פעם הנכדים של הרב לסבא הגדול שלהם ושאלו אותו מתוך יראת כבוד אם הוא זקוק לדבר מה. איש הציבור הסתכל כלא מאמין למראה עיניו. לקראת תום הטיסה הוא ניגש לרב ושאל אותו:"אני לא מבין מה קורה פה,הנכדים שלך מתייחסים אליך בכבוד מלכים. עוד לא ראיתי דבר כזה, גם 
לי יש ילדים ונכדים ואף אחד לא מתייחס אליי באופן כזה, אולי תספר לי את סוד העניין"?

ענה לו הרב:מי שהולך בדרכי התורה שניתנה לנו מסיני,יודע להכיר את גדלותם של הדורות הראשונים.ככל שהדורות מתרחקים מהר סיני הם נעשים קטנים יותר, ביחס לדורות שקדמו להם. זאת הסיבה שהנכדים שלי יודעים להעריך את הסבא שלהם,כי הוא חי שני דורות לפניהם וראה בעיניו גדולי תורה וצדיקים שהתאבקו בעפר רגליהם של גדולי ישראל של הדורות הקודמים.
השקפת החיים שלך אמר הרב לאיש הציבור הנ''ל היא הפוכה מן הקצה אל הקצה.הצעירים רואים את המבוגרים כאנשים מיושנים ולא מתקדמים. הצעירים רואים את עצמם חכמים יותר מהדורות הקודמים בגלל שכלולי המדע שמתגלים בדורות האחרונים, לכן אין יחס של כבוד והערצה של הדור החדש לדור הישן. 
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 עשה לך רב – שאלת השבוע
שאלה: עברנו דירה לפני כחודש . כיצד ננהג לגבי גינת הבית ועציצים השנה שנת השמיטה?
תשובה:זריעה אסורה מן התורה בשנת השמיטה ונטיעה יש אומרים שאף היא אסורה מן התורה ויש אומרים שאסורה מדרבנן. לכן כל נטיעה או זריעה בגינה תהיה אסורה בשנת השמיטה.כמו כן כל דישון של זבל אורגני אסור לבצע בגינה. מה שמותר לעשות בגינה זה טפולים שנועדו לקיים את הגינה כמו השקיה לפי הצורך, כיסוח הדשא גם למטרות יופי ובשינוי משנים קודמות, ואסור לעשות טפולים בגינה שמשביחים את צמיחת הצמחים בגינה.

לגבי עציצים , יש הבדל בין עציץ נקוב שיש לו נקב בתחתיתו, ובין עציץ שאינו נקוב. וכמו כן אם העציץ נמצא בבית או לא. עציץ שיש בו נקב בתחתיתו והוא מונח על גבי הקרקע נחשב כקרקע ממש ואסור לזרוע או לנטוע בו כאשר הוא נמצא בגינה.

גם אם הוא לא נמצא על גבי קרקע אלא מוגבהה מעל הקרקע אסור לזרוע או לנטוע בו. גם עציץ שאינו נקוב הנמצא בגינה אסור לנטוע או לזרוע בו. 

עציץ שאינו נקוב , כאשר י ש ''צלחת''  פלסטיק מתחת לעציץ והוא נמצא בתוך הבית תחת קורת גג, מעיקר הדין מותר לנטוע או לזרוע בו ויש החמירו, והמיקל  יש לו על מה לסמוך. בכל מקרה השקיית עציצים כדי לקיים את הצומח בו מותרת כמו שמותרת השקיית הגינה , אך משקים פחות ממה שמשקים בשנים אחרות והכל כדי שהצומח בעציץ או בגינה לא יבול. 
לגבי אדניות , אדניות הקבועות ומחוברות בקיר הבית אסור לזרוע ולנטוע בהם וכמו שאסו ר לזרוע או לנטוע באדמה שבדירת הגג .אדניות שאינן קבועות בקיר הבית אלא מונחות על אדן החלון . אם יש מעליהן כיסוי של גג ותחתית האדנית איננה נקובה בחורים יש לה דין של עציץ שאינו נקוב בתוך הבית ומותר לזרוע ולנטוע בה מעיקר הדין כמו שכתבתי לעיל. עציץ או אדנית גדולים בנפח של 330 ליטר אסור לנטוע או לזרוע בהם גם אם הם נמצאים בתוך הבית.
לשאלות נוספות נא לשלוח לדוא''ל  elster4@gmail.c0m
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