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שולחן שבת חול המועד פסח

מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון לשבת חול המועד פסח: "כולך יפה רעיתי ומום אין בך''.

השבת – שבת חול המועד פסח נקרא את שיר השירים . שם נאמר :( פרק ד' פס' ז)  : כֻּלָּךְ יָפָה רַעְיָתִי וּמוּם אֵין בָּךְ. 
מסופר על הצדיק רבי  לוי יצחק מברדיצ'ב  שעבר פעם אחת עם חסידיו ליד בית כנסת, ובחוץ עמד עגלון עטור בטלית ותפילין שתיקן תוך כדי התפילה את עגלתו. אמרו החסידים  : "הסתכלו על העגלון הזה, עטור טלית ותפילין, ומתעסק בתיקון עגלתו...". כשהביט רבי לוי יצחק בכך מיד פנה ואמר: "הסתכלו על עגלון זה, אפילו בשעה שהוא מתקן את עגלתו הוא מתפלל"...
השקפתו  של רבי לוי יצחק על מעשהו של העגלון היא לכאורה נגד הגמרא  המסופר בגמרא במסכת סוטה (לה' ע'א.) על אנשי בית שמש שראו את ארון ה' שהביא דוד מפלישתים והם נגפו ע''י ה'. שואלת הגמרא (שם) בגלל שראו את ארון ה' הכה ה' באנשי בית שמש?מתרצת הגמ' שני תרוצים : א. היו קוצרים את השדה ומשתחווים לארון . ומפרש רש''י שלא בטלו ממלאכתם כדי לכבד את הארון . ב. לא רק ראו את הארון אלא אמרו דברים קשים כנגד הארון , דברים שמכוונים בעצם כלפי הקב''ה: מי הכעיסך כשכעסת ולא הצלת את עצמך מן השבייה? (הארון נפל בשבי הפלשתים במלחמה בימי עלי הכהן)  ועתה מי מפייסך כשנתפייסת לבא מאליך (=כאשר הארון הוחזר בימי דוד).
אפשר ליישב את דברי רבי לוי יצחק מברדיצ'ב: 

א. לפי התירוץ הראשון שנענשו על שלא בטלו ממלאכתם לחלוק כבוד לארון , יש לומר ששונה ארון ברית ה' שבגלל קדושתו המיוחדת שהיה נמצא בקודש הקדשים במשכן (ובמקדש) היה צריך לנהוג בו כבוד גדול , ובשונה ממנו אפשר שהעגלון היה דחוק לצאת לדרך ולא היה לו זמן להתפלל ומכל מקום לא ביטל את תפילתו , והתפלל בשעה שתיקן את עגלתו. 

ב. לפי התירוץ השני בגלל שביזו את הארון בדברים לכן נענשו, אך על מה שלא בטלו ממלאכתם כדי לחלוק כבוד לארון לא היו נענשים. וכך גם בסיפור עם העגלון הוא לא ביזה ח''ו דברים שבקדושה אלא לא ביטל ממלאכתו כדי להתפלל. ואפשר שהעגלון היה דחוק במלאכתו ולא היה לו זמן להתפלל ומכל מקום לא ביטל את תפילתו ועשה כן בשעה שתיקן את עגלתו. ולכן לא רק שהעגלון לא היה ראוי להענש על מעשהו אלא שרבי לוי יצחק לימד עליו זכות. 

ואפשר למצוא רמז להנהגתו של רבי לוי יצחק על פי המדרש: נאמר בפרשת בלק :" לֹא הִבִּיט אָוֶן בְּיַעֲקֹב וְלֹא רָאָה עָמָל בְּיִשְׂרָאֵל ה' אֱ-לֹהָיו עִמּוֹ וּתְרוּעַת מֶלֶךְ בּוֹ (ספר במדבר פרק כג  פס' כא').

צריך ביאור : מה פירוש המלים "לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל" ?

מסביר : ילקוט שמעוני בלק רמז תשסז : אינו מסתכל בעבירות שבידם אלא במצות שלהם.

וכך רבי לוי יצחק לא התסתכל על העובדה שהעגלון התפלל בשעה שתיקון את עגלתו, אלא הסתכל על התפילה שלו, שהתפלל אפילו בשעת דחק כזו. 

אך המדרש כפשוטו קשה, כיצד הקב''ה מסתכל על המצוות של עם ישראל ולא על העבירות וכי משוא פנים יש בדבר?

הדברים מתבארים על פי פירושו של אור החיים הקדוש (במדבר כ''ג כא) . שם הוא מבאר שאון הוא כח הרע הנמשך מן העבירה . יעקב הכוונה אל המון העם. ''לא הביט און ביעקב'', הכוונה שאפילו אצל המון העם אין החטא עושה פגם – מום קבוע  שהוא עניין ''און'' , אלא החטא בישראל הוא כמו לכלוך העובר ע''י רחיצה והדחה.

על פי יסוד זה הוא מבאר את הפסוק בשיר השירים (א' ה) :כולך יפה רעיתי ומום אין בך'' וזו לשונו: פירוש שאין החטא עושה בו מום קבוע אלא לכלוך, העובר על ידי רחיצה והדחה.
טעם הדבר הוא כי הכח הסגולי שבעם ישראל הוא אלוקי - נצחי ואי אפשר לקלקל אותו ע''י חטאים . זאת ועוד ההשפעה הסגולית בעם ישראל גורמת לכך שגם הלכלוך שאיננו מום קבוע יתנקה ע''י תשובה ומעשים טובים. יסוד זה של אור החיים נמצא גם אצל מרן הרב קוק בעולת רא''י (ב' ו) וזו לשונו: כלך יפה רעיתי ומום אין בך. האהבה הגדולה, שאנחנו אוהבים את אומתנו,    לא תסמא את עינינו מלבקר את כל מומיה, אבל הננו מוצאים את עצמיותה, גם אחרי הבקורת היותר חפשית, נקיה מכל מום. כלך יפה רעיתי ומום אין בך.  
וכוונת הרב , שאהבת ישראל לא מתעלמת מהחסרונות שיש בעם ישראל , אלא היא מתמקדת בעצמיות של עם ישראל , ואז מוצאים ש''מום אין בך'', יש חסרונות שהם בבחינת מום עובר, אך הם אינם  קבוע , והחסרונות והקלקולים הם מצב זמני . ואפשר להוסיף שלכן ''כולך יפה רעייתי'' שהיופי שלנו איננו שאנחנו מושלמים ללא חסרונות , אלא שיש לנו את היכולת להיות בבחינת ''שבע יפול צדיק וקם'', לקום לתקן ולהתקדם ע''י תשובה . ועוד י''ל  שבזמנים מיוחדים ובעתות צרות מתגלה היופי המיוחד של עם ישראל , הרצון לעזור ולתת את הנשמה והלב , ברגעים גדולים של אחדות ואהבת ישראל. אז מתגלית התכונה העצמית שלנו שהיא היופי המיוחד שלנו. 
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 עשה לך רב –מה מברכים על מצה מטוגנת בשמן הנקראת ''מצה בריי''?

תשובה: לחם שמפורר לפירורים קטנים אפילו פחות מכזית ברכתו המוציא. ( שולחן אור''ח קס''ט במשנה ברורה ס''ק מ''ט).

נחלקו הפוסקים אם טיגון דינו כבישול שמפקיע שם לחם מלחם /מצה מטוגנים  דינו כאפיה שלא משנה את מהות הלחם / המצה האפויים. (משנה ברורה שם ס''ק נ''ו)

טיגון במעט שמן שנועד למנוע מהמצה להשרף דינו כאפיה לכולי עלמא  ומצה שטוגנה באופן זה ברכתה המוציא.  

טיגון מצה בשמן כאשר כל אחד מפתיתי המצה אין בו כזית וכמות השמן היא כזאת שנותנת טעם במצה דינו כספק פת ונכון לאכלו בתוך הסעודה. (ספר וזאת הברכה עמ' 25)

ויש שסוברים שבמקרה זה מברכים על המצה בורא מיני מזונות ועל המחיה .
''מצה בריי'' היא חתיכה גדולה של המצה המטוגנת שתופסת את כל המחבת או את רובו ויש  בה כמובן יותר מכזית , ועל כן למעשה נראה שיש לברך  עליה המוציא וכן כתב  החזון איש (או''ח כ''ו ט) שמצה מטוגנת ברכתה המוציא.
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  שני סדרים /מעשה שהיה

ימי הפסח קרבים ובאים. הכול טרודים בהכנות לחג. רק בבית אחד אין הכנות, אין קניית מצרכי מזון ואין בגדים חדשים.
בני משפחתו של רבי שמואל מקארוב התרגלו מאז ומעולם לחיי עוני ודוחק. הם ידעו כי עוד בימי נעוריו קיבל אביהם החלטה שלא לבקש לעולם מתנת בשר-ודם, גם אם ירעב ללחם. לא-אחת היה מצבם קשה מנשוא, אולם הם ידעו להעריך את חסידותו וצדקתו, ולא עלה על דעתם להתלונן. הם קיבלו את דרכו בשתיקה של אהבה.

רבי שמואל הסכים לקבל עזרה רק אם בא אדם והציע סיוע ביוזמתו ומרצונו. לעיתים אכן היו ששיערו כי מצבו קשה והושיטו לו יד עוזרת, אבל רבי שמואל עצמו לא גילה לאיש על דבר מצוקתו, ורבים אכן לא ידעו עד כמה מצבו דחוק. גם מרבו הגדול, ה'חוזה' מלובלין, הסתיר את החלטתו.

השנה, בהתקרב חג-הפסח, לא הייתה לו אפילו פרוטה אחת לקניית מצות ויין לליל הסדר. במצבים כאלה היה רבי שמואל משקיע את עצמו עוד יותר בתורתו ובעבודתו, אך עתה טרדו אותו המחשבות ולא עזבוהו. מה יהיה על מצוות החג, אכילת מצה וארבע כוסות, שאפילו עני שבישראל חייב בהן?

אך ה'חוזה' מלובלין ידע גם ידע. באותם ימים בא אליו חסיד נדיב ובעל יכולת, ר' שלמה שמו. מסור היה אל רבו בכל נפשו, ודיי היה ברמז קל מצד ה'חוזה', ומיד היה ר' שלמה פותח את ידו ועושה ככל הדרוש.

הפעם אמר לו הצדיק: "בבואך לביתך קח עמך מכל צורכי החג הדרושים למשפחה לחג-הפסח, ושלח זאת לקארוב, אל תלמידי רבי שמואל". שמח ר' שלמה על המצווה שרבו זיכה אותו בה, והתכונן לעשות זאת מיד בבואו לביתו. אולם קשיים למיניהם נערמו בדרכו, ורק סמוך לערב פסח התפנה לכך.

ערב פסח הגיע. ישב רבי שמואל בבית-המדרש סמוך לצהרי היום, משתדל להתרכז בהכנות הרוחניות לחג. צערם של בני ביתו פילח את כיליותיו, אך הוא חזר ומלמל את הפסוק "השלך על ה' יהבך" והתחזק בביטחון בקב"ה.

פתאום התפרץ אחד מילדיו לבית-המדרש וקרא: "אבא, אבא, עגלה עמוסה הגיעה אל ביתנו. העגלון מאיץ ומבקש להוריד את הסחורה, הוא ממהר, אבל איננו יודעים אם לקבל אותה"...

רבי שמואל הלך עם בנו אל הבית ומצא את האיש פורק מעגלתו חבילות גדולות: מצות, יין ושפע של מצרכי מזון. גם כלי פסח חדשים ובגדי חג לילדים היו בחבילות, שאותן הכין ר' שלמה ברוחב-ליבו. "מהיכן כל זה?", שאל רבי שמואל בהתרגשות, והעגלון השיב ביובש: "ר' שלמה הגביר שלח אותי".

רבי שמואל הרים את עיניו והודה לה' על שלא עזב את חסדו מאיתו. אי-אפשר לתאר את גודל השמחה בבית. פניהם של אשתו וילדיו קרנו מאושר וצהלת ההכנות לחג ניכרה בכל פינה.

באותו ליל סדר חש רבי שמואל התעלות רוחנית אדירה. החסד שעשה עמו הקב"ה הגביה אותו לשמי-רום, והוא ערך את הסדר עם כל הכוונות הפנימיות והעמוקות. את ההגדה קרא בדבקות עילאית, ולאחר ברכת המזון הוסיף לשיר ולרנן שירות ותשבחות בהתלהבות עצומה.

כשסיים את הסדר כבר האיר השחר, והוא מיהר לטבול במקווה ולהתחיל בהכנות לקראת תפילת החג. כל אותו יום היה שרוי במצב-רוח מרומם על הסדר העילאי שזכה לו, וכולו תודה ושבח לבורא.

גם במשך היום לא עצם עין לרגע, וכשחזר מבית-הכנסת לאחר תפילת ערבית של ליל החג השני, הרגיש כי העייפות משתלטת עליו ואין בכוחו לערוך את הסדר השני. הוא החליט לשכב לנוח מעט ואמר לבני ביתו כי עוד מעט יקום ויערוך את הסדר. הללו ידעו עד כמה התייגע ביממה האחרונה, והחליטו שלא להעירו עד שיתעורר מאליו.

קרוב לשעת חצות התעורר רבי שמואל, העיף מבט בשעון ונחרד. הוא הקפיד לאכול את האפיקומן גם בליל הסדר השני קודם חצות, ועתה מה יעשה? מיד ישב וערך עם משפחתו את הסדר במהירות עצומה, בלי שום כוונות ותחושות עילאיות. לנגד עיניו עמדה מטרה אחת – להספיק לאכול את האפיקומן קודם חצות הלילה.

ליל סדר חפוז כזה לא חווה מימיו. הוא אמר את ההגדה במהירות עצומה, שתה את ארבע הכוסות ואכל  את המצה והמרור בחיפזון, ואכן הספיק לאכול את האפיקומן בחצות. אך ליבו היה שבור ורצוץ על הסדר המואץ הזה, שגם הפחות שבפחותים בעם-ישראל היה מתבייש בו.

במשך כל החג לא נחה דעתו. תחושת החמצה וכישלון מילאה את כל ישותו. כשעבר החג החליט לנסוע אל רבו, ה'חוזה', לבקש תיקון למה שקלקל.

בעומדו לפני רבו, בטרם הספיק לפצות פה, שמע את קולו של הצדיק המדבר בקול, כאילו לעצמו: "הבה נבחן את סדריו של ר' שמואל. הראשון – התלהבות ודבקות, נו מילא. תפס מלאכים... שירות ותשבחות, נו נו, בדוחק... אולם הסדר השני, שנעשה בשפלות ובביטול, בלב נשבר ונדכה – אה אה, איזה סדר זה היה!".

ה'חוזה' פנה אל ר' שמואל בחיבה ואמר: "עבודתך בליל הסדר השני מתוך שפלות ושיברון-לב הרקיעה שחקים והאירה בכל העולמות. למדרגה עליונה כזאת לא זכה אדם בדורנו!"... (סיפור חסידי ידוע/ הובא בגליונות חב''ד)
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 א''ת פ''ש – שיר השירים

	א – לשון השבועה שהשביעה הרעיה את בנות ירושלים
	אל תעירו ואל תעוררו

	ב – אחזה אותו ולא הרפתה ממנו עד שהביאה אותו למקום מסויים. מהו המקום?
	בית אמי וחדר הורתי.

	ג – לו דומה אחותי כלה
	גן נעול אחותי כלה

	ד – תחת לשונה של הרעיה
	דבש וחלב תחת לשונך

	ה- הדוד מדלג עליהם
	קול דודי הנה זה בא מדלג על ההרים
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