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שולחן  שבת - לפרשת חוקת
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: תחילת הפרשה  עוסקת במצות פרה אדומה. פרה זו היתה  נשרפת והאפר שלה היה מטהר את מי שנטמא בטומאת מת. מצות פרה אדומה נקראת בתורה '' חוקת התורה'' שנאמר ''זאת חוקת התורה...ויקחו אליך פרה''.
 יש לשאול:

 א. מדוע נאמר בתורה ''זאת חוקת התורה'' ולא נאמר ''זאת חוקת הפרה''? 
ב.מדוע נקראת מצוה זו חוק , כלומר דבר שאין לו טעם והסבר, והרי אמרו חז''ל בפירוש שמצות פרה אדומה נועדה לתקן את חטא העגל?

יש מסבירים [בית הלוי על התורה] : על מצוה זו אמרו במדרש  ששלמה המלך שידע את הטעם של כל המצוות , אמר על מצות פרה אדומה בספר קוהלת:"" כָּל זֹה נִסִּיתִי בַחָכְמָה ,אָמַרְתִּי אֶחְכָּמָה וְהִיא רְחוֹקָה מִמֶּנִּי.רָחוֹק מַה שֶּׁהָיָה וְעָמֹק עָמֹק מִי יִמְצָאֶנּוּ". שלמה החכם מכל אדם לא הצליח להשיג את טעמה של מצוות פרה אדומה :" אָמַרְתִּי אֶחְכָּמָה וְהִיא רְחוֹקָה מִמֶּנִּי",ואחרי שראה שטעמה של מצות פרה אדומה רחוק ממנו, הבין שגם את טעמם של שאר מצוות התורה לא הבין:" רָחוֹק מַה שֶּׁהָיָה וְעָמֹק עָמֹק מִי יִמְצָאֶנּוּ" .
לפי הסבר זה מצות פרה אדומה היא תיקון לחטא העגל. חטא העגל נבע מתוך פגם באמונה, עם ישראל השתמש בשכלו והגיע למסקנה שצריך לעשות עגל למרות שלא נצטוו ע''י הקב''ה לעשות כן. מצות פרה אדומה משמשת תיקון לחטא זה ,כי מצוה זו מלמדת אותנו על כל מצוות התורה , שהחובה לקיים אותם איננה בגלל שאנחנו מבינים את טעמה של המצוה ומחליטים לקיים על פי הכרעת שכלנו. קיום מצוות הוא חוק אלוקי , כך  הקב''ה ציווה בתורה.אמנם אחרי שאדם מקבל עליו עול מלכות שמים ועול מצוות יש מקום להתבונן בטעמי המצוות ולקיים אותן מתוך שמחה ובכוונה שלמה.
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  שאלת השבוע: נתעוררו לי כמה שאלות בהלכות ברכות:
א. מה מברכים על עוגת תפוחי עץ, שיש בה הרבה תפוחי עץ ומעט מאד קמח?
ב.מה מברכים על אורז מבושל? ג. מה מברכים על במבה?

תשובה : א.על עוגת תפוחי עץ מברכים בורא מיני מזונות, על פי הכלל שכל תערובת שיש בה מחמשת מיני דגן מברכים בורא מיני מזונות . לכן עוגה שיש בה קמח  חיטה שהיא אחת מחמשת מיני דגן, אף על פי שיש מעט קמח מברכים בורא מיני מזונות , כי הקמח שבעוגה הוא חשוב גם אם הוא נמצא בכמות קטנה.

רק  עוגה שיש בה מעט קמח שתפקידו לחבר את  חלקי העוגה שלא  תתפרק  וגם אין בעוגה טעם של בצק אפוי  , יש לברך שהכל נהיה בדברו.
ב.אורז מבושל הוא משביע ומברכים עליו בורא מיני מזונות, אך לגבי ברכה אחרונה,כיון שאינו משבעת המינים שנשתבחה בהם ארץ ישראל , מברכים עליו בורא נפשות.

ג.במבה עשויה מקמח תירס תפוח עם חמאת בוטנים, וכיון שנשתנתה לגמרי  צורת התירס שהפך להיות קמח תירס תפוח מברכים שהכל נהיה בדברו ולא בורא פרי האדמה.
שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : מסופר בתלמוד במסכת קידושין על דמא בן נתינה שהיה גוי מאשקלון, ובאו אליו חכמי ישראל לקנות ממנו אבן יקרה שהיתה חסרה בחושן שהיה על ליבו של הכהן הגדול. חכמי ישראל הציעו לו סכום כסף עצום עבור אותה אבן , אך דמה בן נתינה סירב. הסיבה לכך היתה , שהמפתח של הארגז שבו היו מונחות האבנים יקרות היה מונח תחת ראשו של אביו של דמא והוא לא רצה להעיר אותו. דמא מסמל את הרמה הגבוהה שאדם מגיע בקיום מצות כיבוד אב .

חז''ל ממשיכים לספר שאחרי שנה נולדה לדמה פרה אדומה בעדר שלו.

באו אליו חכמי ישראל, והוא אמר להם:"אני יודע שעבור פרה אדומה תתנו לי כל סכום של כסף שארצה לקחת מכם, אך אני לא מבקש מכם אלא את אותו סכום כסף שהפסדתי בפעם הקודמת כי לא רציתי  להפריע לאבא שלי משנתו ולא לבטל את המצווה החשובה של מצוות כיבוד אב.

אומר על סיפור זה בעל חידושי הרי''ם: כאשר דמא בן נתינה עשה מעשה כל כך גדול התעורר קטרוג בשמים , שגוי נזהר במצות כיבוד אב ואם יותר מאשר עם ישראל. מה עשה הקב''ה? זימן לאותו גוי פרה אדומה בעדר שלו והגוי בעצמו ילמד זכות על עם ישראל ויאמר :'' יודע אני שאתם תהיו מוכנים לתת כל ממון שבעולם בעבור מצוות פרה אדומה שהיא חוקה בלא טעם והגיון, ואילו אותו גוי מבקש מחכמי ישראל כסף בגלל המצוה  שהוא הפסיד כדי לכבד את אביו ולא להעיר אותו.
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