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שולחן  שבת - לפרשת חוקת

מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: ''ודברת אל הסלע''. 
בפרשתנו נגזר על משה ואהרון שלא יכנסו לארץ ישראל וטעם הדבר ''יען לא האמנתם בי להקדישני'' וגו' . ומבאר רש''י : שאילו דיברתם אל הסלע והוציא מים  הייתי מקודש לעיני העדה, ואומרים : מה סלע זה שאינו מדבר ואינו שומע  ואינו צריך לפרנסה מקיים דיבורו של מקום קל וחומר אנו.
ויש לשאול : מדוע צריך היה לקדש את ה' באמצעות הסלע ? 
מספרים על הגאון הצדיק רבי אברהם דב מאברוטש זצ''ל שכאשר עלה לארץ ישראל והתיישב בצפת הסתגר בחדרו ולא נתן לאף אחד להכנס. כעבור זמן יצא מחדרו בשמחה ועשה סעודה גדולה. אנשי ביתו התפלאו על הנהגתו זו וביקשו מהרה''ג ר' פישל ברנשטיין מנאמני ביתו של הרב לשאול אותו על הנהגתו בדבר זה. הרב השיב לו וסיפר כי כאשר הוא היה בחו''ל  הוא פגש שליח מארץ ישראל(שד''ר) שעבר בין העיירות ודרש בשבח של קדושת ארץ ישראל,ומרוב התפעלותו הפליג ואמר: מה אומר ומה אדבר, הלא אפילו האבנים הפשוטים המושלכים בחוצות מאירים כאבנים טובות ומרגליות. 
לימים כשהרבי מאברוטש עלה לא''י  הוא פגש את השד''ר ואמר לו:חפשתי את האבנים הטובות ולא מצאתי. ענה לו השד''ר :מי שעיניו זכות ונקיות זוכה ורואה. אמר הרבי מאברוטש: כאשר שמעתי דבר זה ,הסתגרתי בחדרי כדי להתבודד מבני אדם,עד שזכיתי לדרגה זו לראות את האבנים בחוצות ארץ ישראל כאבנים טובות ומרגליות. עכשיו שזכיתי לזה ,הנני עושה סעודה גדולה להודות להשי''ת על זה,ואפשר שהנהגתו ודבריו של הרבי מאברוטש עולים בקנה אחד עם דברי הגמרא במסכת כתובות (דף קי''ב א) שרבי אבא היה מנשק את הסלעים של עכו.
ובהבנת העניין יש לומר:תכלית אכילת המן במדבר היתה : "וַיְעַנְּךָ וַיַּרְעִבֶךָ וַיַּאֲכִלְךָ אֶת הַמָּן אֲשֶׁר לֹא יָדַעְתָּ וְלֹא יָדְעוּן אֲבֹתֶיךָ לְמַעַן הוֹדִיעֲךָ כִּי לֹא עַל הַלֶּחֶם לְבַדּוֹ יִחְיֶה הָאָדָם כִּי עַל כָּל מוֹצָא פִי ה' יִחְיֶה הָאָדָם"(דברים ח' ג)  . ובביאור העניין של ''מוצא פי ה' '' , כתב בספר שם משמואל בשם האר''י ז''ל שבכל מאכל גשמי יש רוחניות שממנה מזון הנפש שהיא רוחנית . וביאר האר''י  שהרוחניות שבכל מאכל היא ''מוצא פי' '' שבתוך הלחם. 
יש להוסיף על זה שמדברי מרן הרב קוק אנחנו למדים שלא רק בלחם יש רוחניות , אלא בכל דבר גשמי. בספר איש צדיק היה מספר הרב אריה לוין זצ''ל שפעם אחת כאשר הוא הלך עם  הרב קוק בשדה והוא קטף פרח הרב קוק הזדעזע ואמר לו לרבי אריה : האמן תאמין לי שמימי  נזהרתי לבלתי קטוף  בלי תועלת עשב או פרח , שיכול לגדול או לצמוח , כי אין לך עשב מלמטה שאין לו מזל מלמעלה האומר לו גדל! כל ציץ אומר דבר , כל אבן לוחשת איזה סוד ,כל בריה אומרת שירה. 
דברי הרב קוק ''כל אבן לוחשת איזה סוד'' שנראים כמליצה ספרותית מתבארים בספר מאמרי הראי''ה (חלק ב' עמ' 489 – שיעורים בספר הכוזרי) וזו לשון הרב : תוכן האמונה אינו רעיון, כי אם מציאות גמורה הנמצאת בכל חלקי היצירה, גם בדומם, והוא סוד קיומו של עולם. 

אם כן כוונת הרב קוק באמרו  ''כל אבן לוחשת איזה סוד'', למציאות הרוחנית שנמצאת גם בדומם שהיא "סוד קיומו של העולם", הדבר הרוחני הנסתר שמקיים אותו והוא ''מוצא פי ה' '' שנמצא גם באבן.

לא כל אחד זוכה לראות זו , הרבי מאברוטש זצ''ל זכה לראות זאת ולכן אמר שהאבנים  בחוצות ארץ ישראל נראו לו כאבנים ומרגליות רק כאשר התבודד עם עצמו וזכה להגיע לדרגה רוחנית גבוהה שמאפשרת לראות זאת.
עתה נבין את תכלית קידוש השם שהיתה צריכה להיות  בדיבור אל הסלע. המשבר של ''מי מריבה'' היה ערב כניסת עם ישראל לארץ ישראל. ההנהגה הנסית במדבר עתידה להתחלף בהנהגה טבעית בארץ ישראל, ויש חשש שעם ישראל ישתקע בארץ ישראל בחיים הארציים בגלל שיתעסק בדברים גשמיים .  כי לא ירד שם מן מהשמים ,אלא יהיה צורך לחרוש ולזרוע ולהוציא לחם מן הארץ. 
כיצד תכלית הדיבור אל הסלע  היתה צריכה להיות קידוש השם?

הדבר מתבאר בדברי  המשך חכמה בפרשתנו וזו לשונו:  והנה רצה השם יתברך שכאן בדיבור אל הסלע יראו בני ישראל הדיבור הא‑לוהי, אשר יוצא מגרונו של משה ששכינה שרויה בתוכו, איך הוא פועל בסלע ... ולהורות מוסר לבני ישראל, כי הסלע הוא מתפעל מן הדיבור הא‑לוהי. אם כן ע''י הדיבור אל הסלע עם ישראל יראה שגם בסלע שאינו שומע ואינו מדבר יש דבר רוחני שמהוה אותו ומוציא ממנו מים, וע''י זה יבינו שהחיים הארציים בארץ ישראל הם ענינים רוחניים האבנים שבה הם אבנים טובות ויקרות. כי כל המציאות  בארץ ישראל היא ארצית בנגלה ורוחנית בנסתר. 

זו היתה מטרת הדיבור אל הסלע להורות שע''י עשיית רצון ה' בארץ ישראל יוכלו להתעלות דוקא מתוך העיסוק בחריש ובזריעה, ולא יגיעו חלילה למחשבה פסולה של ''כוחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה''.

משה רבנו לפני שהיה אמור לדב ר אל הסלע אמר לעם ישראל "הֲמִן הַסֶּלַע הַזֶּה נוֹצִיא לָכֶם מָיִם" , ועם ישראל היה סבור ש''יודע משה חוק הסלע אם הוא מבקש יוציא לנו מים מזה" (במדב ר רבה פרשה י''ט).  ואחרי שהכה בסלע פעמיים היה בזה מיעוט קידוש השם . כי עם ישראל היה סבור שזה מכוחו של משה. חסרון קידוש  השם במי מריבה צריך להיות מתוקן   ועם ישראל צריך לעבור עוד בירורים עד שיזכו להבין שהארציות של ארץ ישראל היא קדושה ושאמנם ''השמים שמים לה' '', אך  ''והארץ נתן לבני אדם'' , כדי שעם ישראל בארץ ישראל יהפוך את הארץ לשמים. בירור ותיקון עניין זה הוא דבר שנמשך גם היום בזמן הגאולה עד שנזכה לגאולה השלמה ל''עין בעין יראו בשוב ה' ציון'' בב''א.
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  שאלת השבוע: נתעוררו לי כמה שאלות בהלכות ברכות:

א. מה מברכים על עוגת תפוחי עץ, שיש בה הרבה תפוחי עץ ומעט מאד קמח?

ב.מה מברכים על אורז מבושל? ג. מה מברכים על במבה?

תשובה : א.על עוגת תפוחי עץ מברכים בורא מיני מזונות, על פי הכלל שכל תערובת שיש בה מחמשת מיני דגן מברכים בורא מיני מזונות . לכן עוגה שיש בה קמח  חיטה שהיא אחת מחמשת מיני דגן, אף על פי שיש מעט קמח מברכים בורא מיני מזונות , כי הקמח שבעוגה הוא חשוב גם אם הוא נמצא בכמות קטנה.

רק  עוגה שיש בה מעט קמח שתפקידו לחבר את  חלקי העוגה שלא  תתפרק  וגם אין בעוגה טעם של בצק אפוי  , יש לברך שהכל נהיה בדברו.אף על פי שהעוגה עשויה מתפוחי עץ כיון שהם מרוסקים באופן שאינו ניכר שזה תפוחים מברכים שהכל נהיה בדברו.
ב.אורז מבושל הוא משביע ומברכים עליו בורא מיני מזונות, אך לגבי ברכה אחרונה,כיון שאינו משבעת המינים שנשתבחה בהם ארץ ישראל , מברכים עליו בורא נפשות.

ג.במבה עשויה מקמח תירס תפוח עם חמאת בוטנים, וכיון שנשתנתה לגמרי  צורת התירס שהפך להיות קמח תירס תפוח מברכים שהכל נהיה בדברו ולא בורא פרי האדמה.
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 סיפור לשולחן שבת : חינוך הבנות 
מצבה הכלכלי הירוד של הישיבה בבראנוביץ החמיר והלך מיום ליום. הגיע המצב לידי כך שמנהלי הישיבה התקשו לספק ארוחה בסיסית לתלמידים. ראש הישיבה, הגאון רבי אלחנן וסרמן, החליט לצאת ולהתדפק על פתחי נדיבים, לשתפם במצוות החזקת התורה ולהציל את הישיבה מקריסה.
תחילה פנה הגאון לביתו של תומך הישיבות הנודע, מר דיוויס, שהתגורר במינסק השכנה. שמו של מר דיוויס נישא בפי כול כאיש חסד, נדיב-לב, פטרונן של הישיבות בליטא. מכל קצות הארץ נהרו אליו גבאי-צדקה ומנהלי מוסדות תורה. את כולם קיבל בסבר פנים יפות והעניק להם תרומה הגונה.
מר דיוויס גר בבית גדול ומפואר. מדרגות שיש בצבע ירוק-תכול הובילו אל דלתותיו הגדולות. הבית ניצב בטבורה של גינה רחבת-ידיים, מוקפת עצים גבוהים, שהעניקו לה צל תמידי. ובתוך הבית פנימה - פאר והדר מעוררי השתאות. ריהוט כבד ויקר, נברשות ענק מרהיבות, שטיחים משובחים מקיר אל קיר.
ביתו של מר דיוויס המה רוב שעות היום מסוחרים שבאו בענייני עסקים, וגם יהודים - וביניהם, כאמור, ראשי ישיבות - ששיחרו לפתחו בשעת מצוקה. גם רבי אלחנן עצמו כבר ביקר בבית הנדיב.
זה היה יום סגרירי, קר ומושלג. הדרכים היו בוציות וקשות למעבר. רבי אלחנן לא שם ליבו לקשיי הדרך. עולה של תורה - עול החזקת ישיבתו - על כתפיו. הולך הוא ורגליו מבוססות בבוץ ובשלג.
בהגיעו סמוך לבית הנדיב, עצר לרגע מלכת והביט על עצמו. או-אז הבחין בבוץ ובשלג שטינפו את נעליו, מכנסיו ומעילו. כיצד אוכל להיכנס כך לביתו המפואר של הגביר הגדול?! הרהר בלב נחמץ. הרי כשאכנס פנימה אטנף את השטיחים והרהיטים הנאים!
בתוך כך נזכר, כי בפעם האחרונה שביקר בביתו של מר דיוויס, הבחין בכניסה נוספת מצד אחר של הבית. "אכנס אפוא משם", החליט.
בשעה שנקש רבי אלחנן על דלת הכניסה הצדדית, שהו שתי בנותיו של מר דיוויס במטבח הבית וסעדו את ליבן. כששמעו את הנקישות, היו בטוחות כי הנה בא מוכר הביצים או מחלק החלב, שרגילים היו להיכנס מדלת זו.
אך כשנפתחה הדלת, גילו הבנות לתדהמתן את ראש הישיבה בכבודו ובעצמו. מיהרו השתיים בשמחה לקרוא לאביהן: "אבא, אבא, רבי אלחנן וסרמן הגיע!".
"רבי אלחנן?!", שאל האב, מופתע. "לא ראיתיו נכנס".
"ממתין הוא על מפתן הדלת הצדדית, בפתח המטבח", השיבו הבנות.
מר דיוויס נכנס למטבח, ראה את רבי אלחנן עומד בפתח ולא נכנס. בתוך כך פתח רבי אלחנן בדברי התנצלות על הבוץ שהביא בנעליו והסביר בכך מדוע הופיע מהכניסה הצדדית.
לפתע פרץ מר דיוויס בבכי. הוא בוכה ובוכה, מתקשה להוציא מפיו כמה מילים. "מה עשית לי רבי!", ייבב.
רבי אלחנן מביט בו, נבוך ומשתאה, מנסה להבין על מה בוכה הנדיב הנודע. והעשיר מוסיף לבכות ושואל בגרון חנוק: "רבי, מה חטאי ומה פשעי, מדוע הרבי נוהג עמי כך?".
לרגע חשש רבי אלחנן שמא דיבר עליו מישהו לשון-הרע , ושאל: "מה עשיתי? אינני יודע על שום רע שעשיתי לך, להפך, מאז ומעולם חשבתי עליך רק דברים טובים!".
"הרבי מקלקל לי את חינוך בנותיי", התעשת מר דיוויס. "הבנות שלי רואות כל היום רק כסף ועוד כסף, סוחרים יוצאים ובאים, מוכרים וקונים. ואני חרד מאוד, שמא בבוא היום לא ירצו להינשא לבני-תורה. אך בזאת נחמתי - הן יודעות שהתורה יקרה בעיניי יותר מכסף. הן רואות שכאשר מגיע זמן השיעור הקבוע, אני עוזב הכול והולך ללמוד, גם אם יהיה הבית מלא סוחרים. הלימוד אצלי הוא קודש-קודשים.
"וכעת, מה עשה ראש-הישיבה? במקום להיכנס בדלת הראשית, קרא לי לבוא למטבח. בכך הראה לבנות כי אי-אפשר להיכנס עם בוץ ושלג מהדלת הראשית. איה כבוד התורה? הלוא מעתה יחשבו שהשטיחים שלי חשובים יותר מהתורה ומכבוד לומדיה!". שוב מילאו הדמעות את עיניו.
"הבנתי", אמר לו רבי אלחנן. "ובכן, מה רצונך ממני עכשיו?".
"אבקש מהרבי טובה. יבוא-נא עמי עכשיו מסביב וניכנס יחדיו מהדלת הראשית. ידרוך הרבי על השטיחים ויישב על הספות. שיתלכלכו וייטנפו. יראו בנותיי וייכנס בליבן, שהתורה וראש הישיבה חשובים פי כמה וכמה מהשטיחים ומספות הקטיפה".
לרבי אלחנן לא הייתה ברירה אלא לציית לבקשת בעל-הבית. הם יצאו החוצה,  הקיפו את הבית ושבו ונכנסו פנימה מהכניסה הראשית. נעליו של רבי אלחנן אכן טינפו כהוגן את השטיחים המפוארים ומכנסיו הכתימו את ספות הקטיפה.
לימים, כשסיפר זאת רבי אלחנן וסרמן, הוסיף ואמר: "בזכות חינוך זה שנתן מר דיוויס לבנותיו, זכה לשני חתנים תלמידי-חכמים". 
כשפרצה המהפכה הקומוניסטית ניטל ממר דיוויס כל רכושו, עד שנעשה עני מרוד ממש. הוא היה אומר: "מכל עושרי לא נשאר לי דבר, חוץ משני יהלומים - שני חתניי".  (על פי ''למעלה מן השמש'' – מגליונות חב''ד לפרשת השבוע)
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