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שולחן  שבת - לפרשת חוקת
מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה  - "יען לא האמנתם בי להקדישני''  

טעם הגזירה שנגזרה על משה ואהרון בעקבות המשבר ב''מי מריבה'', מבואר בתורה ''יען לא האמנתם בי להקדישני'' וגו'. משה ואהרון היו צריכים לקדש את השם בדיבור אל הסלע , אך משה הכה בסלע והיה בכך חסרון/העדר קידוש השם. 

ויש לשאול: מדוע דוקא כאן ב''מי מריבה'' היה צורך מיוחד לקדש את השם?  
ויש לומר: הנסיון עם הסלע נועד להיות ציון דרך בדרך לארץ ישראל , איך לנהוג בשעת משבר(העמק דבר) , ובאיזה דרגה תהיה העשיה בארץ ישראל.  הדיבור על הסלע נועד לתת מימד רוחני למים ולשאר עניני החומר בארץ ישראל. הברכה צריכה לשרות במאכל ובמשתה שאוכלים ושותים בארץ ישראל,ואינו דומה אכילה ושתיה של בהמה לאכילה ושתיה של אדם בארץ ישראל. ארץ ישראל היא ארץ אשר עליה נאמר ''למטר השמים תשתה מים'', כל דבר גשמי צריך תפילה וברכה מאת ה' כדי לזכות בבברכת ה'. משה הכה בסלע ולא דיבר אליו והוא מיעט בקידוש השם לעיני עם ישראל. במדרש רבה לפרשתנו נאמר:" התחילו לומר יודע משה חק הסלע אם הוא מבקש יוציא לנו מים מזה". משה היכה בסלע והיה מקום לחשוב שמשה עשה זאת בדרך הטבע ולא על פי ה'.ואכן בניגוד לציווי המבדיל בין שתיית האדם ובין שתיית הבהמה כמו שמופיע בפרשה, אחרי הכאת הסלע יצאו מים רבים – כמות ולא איכות, והכתוב משווה את שתיית העדה- עם ישראל לשתיית בהמותיהם(משך חכמה). לכן נענשו משה ואהרון , שלא זכו להביא עת עם ישראל לארץ ישראל.מכאן עלינו ללמוד שדבר ה' נמצא בכל דבר בעולם, באנשים רחוקים , בכל הבריאה ואפילו בסלעים דוממים.כך מסופר על ר' אבא היה מנשק כיפי דעכו,להורות שדבר ה' נמצא גם בסלע שלכאורה אין בו שום תועלת לאדם, וכך אומר מרן הרב קוק בספרו מאמרי הראי''ה:"תוכן האמונה אינו רעיון, כי אם מציאות גמורה הנמצאת בכל חלקי היצירה, גם בדומם, והוא סוד קיומו של העולם".

אנחנו נמצאים בארץ ישראל בעיצומו של תהליך גאולה. יש לא מעט אנשים שנפגשים עם עולם החומר ונמשכים אחריו, בשאיפות החומריות, בהתרחקות מבית המדרש בו למדו ומעולם התורה בו היו. יש ציבור רחוק שקשור לארץ קשר פנימי אך איננו מבין את התפקיד שלנו בארץ ישראל . התפקיד שלנו זה לגלות את האור בזמן הגאולה  בארץ ישראל בתוך כל הסיבוכים שיש לנו בתקופה זו.ללמוד לדעת וללמד "כי לא על הלחם לבדו יחיה האדם כי על כל מוצא פי ה' ''.
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 סיפור לשולחן שבת -  אין יאוש בעולם כלל
מעשה בחסיד אחד ושמו ר' יוסף פאלוך ז"ל , הלה היה מוסר שיעורי תורה בצפון תל אביב – לקרב בנים רחוקים, בשנת תשס"ט הלך רבי יוסף לבית עולמו, בימי ה 'שבעה' נכנס יהודי לנחם את בניו האבלים וסיפר להם מעשה נורא שאירע עם אביהם, וכה אמר להם, הנה רבות בשנים היה אביכם מוסר שיעורים בגמרא בצפון תל אביב. פעם אחת בימות החורף כששרר הכפור הגשם והגליד בחוצות, יצא אביכם מביתו במסירות נפש למסור את שיעורו על דעת שמא ימצא אפילו יהודי אחד שיקשיב לשיעור והיה זה שכרו. אלא שבהגיעו לבית המדרש לא מצא בה נפש חיה אחת, מה עשה אביכם , יצא לרחובה של עיר וחיפש איזה יהודי שיסכים לבוא לשמוע 'שיעור" . הוא פנה אל האדם הראשון שראה ברחוב ושאל אותו אולי יואיל מר להכנס כאן לביהמ "ד לשמוע שיעור בגמרא? ההילך הביט בו מכף רגל ועד ראש כמי ש 'נפל מהירח ' בזה הרגע, והמשיך בדרכו. כן הווה עם ההילך השני ואף השלישי כיו"ב וכו '... עד שאמרו לו בבירור ר' יהודי חבל עליכם ועל זמנכם היקר – עד למחרת תעמדו כאן ואיש מצטרף לשיעורכם לא תמצאו . אבל , 'אין יאוש בעולם ' אצל יהודי כאביכם , על כן פנה ונכנס אל בניין המגורים הראשון שמצא, עלה במדרגות ונקש על דלת הבית הראשונה שמצא, אך אין קול ואין עונה, שוב נקש על הדלת ולא נפתחה, בלית ברירה ירד שוב לרחובה של עיר, שמא עתה יעלה בידו איזה 'קרבן' להקריבו לה' ולתורתו , אך עדיין אין איש שם על לב. משום מה עלה אביכם שוב ודפק בשנית על אותה הדלת שדפק מלפנים, אלא שבפעם הזאת לא פסק מלדפוק... עד שנפתחה הדלת... לפתע נפתחה הדלת ולמולו קמה וגם ניצבה דמותו של 'עוג מלך הבשן' בדורנו – איש רם ונישא לאורכה ולרחבה, ואף הררי שער כהר הכרמל והתבור' יורדים לו מששת צדדיו, ויתחלחל אביכם עד לאימה... מהרה התעשת אביכם ושאל לאותו 'עוג' – אולי יאות כבודו לרדת עמי לביהמ "ד הסמוך לשמוע 'שיעור בגמרא', 'בעל הבית' הביט עליו במבט מאויים , ושאלו בתקיפות 'מי שלחך הנה ', אביכם לא התפעל ממנו, וחזר לשאלו באותו הנוסח - אולי יאות כבודו לרדת עמי לביהמ "ד הסמוך לשמוע 'שיעור בגמרא', והלה משיבו בתקיפות יתר 'מי שלחך הנה '... וכששמע מאביכם אותו נוסח בשלישית תפס אותו בכוח . משכו אל תוך הבית פנימה ונעל את הדלת, ושוב שאלו , אמור לי 'מי שלחך הנה', ואביכם בשלו, אולי תבוא עמי לשיעור בתלמוד. עתה נענה ה 'מגודל' הריני נותן לך אורך זמן של שלוש דקות ולא יותר... ויצא מהחדר. משעברו שלוש דקות קיים הלה את הבטחתו ונכנס לחדר, ודרש לדעת מי שלחו הנה . משלא נענה כרצונו , תפס הלה באביכם והכניסו לאחד מחדרי הבית, ושם... חשכו עיניו ... בראותו 'חבל תליה' משתלשל ויורד מתקרת הבית. פחד ורעדה אחזו בו באביכם , כשהוא מלא בחשש איזה משפט זומם הלה לעשות עמו . אז פתח המגודל פיו וסיפר לו , הנה בודד בעולמי אנוכי, מעולם לא נשאתי אישה ואף לא הקמתי בית, עם הורי הסתכסכתי מלפני כארבעים שנה, ומני אז לא דרכה נפש חיה זולתי בזה הבית. על פתח דלתי ביתי אדם לא התדפק מעולם. זה לי תקופה ארוכה שאנכי מהלך בשברון לב ונפש , מיואש אני מכל חיי כי מה שווה אנכי בעולם , וגמרתי אומר שהיום יהיה האות הזה - אאבד עצמי... ו 'חסלת פרשת...' כבר הכנתי את חבל התליה אשר הנך כאן רואה בעיניך, בהגיע שעת 'גמר דין' נעמדתי לצד החבל , ולראשונה בחיי תקפוני מחשבות טוב, ופניתי אל בוראי ואמרתי לו, 'אלוקי השמים והארץ אם אתה קיים הראיני סימן אחד קטן שרצונך בכך שאשאר בין החיים ', ומתוך כך עליתי אל חבל התליה וכבר קשרתיו היטב סביב צווארי, באותו רגע שמעתי 'דפיקות' על דלת הבית - לראשונה מזה כארבעים שנה, מכך הבנתי כי אכן הנה הקב"ה שלח לי אות חיים וסימן שרצונו בחיי, בחיפזון ובמהירות הורדתי את החבל מעל צווארי, אלא שעד שירד החבל מעל צווארי וניגשתי לפתוח את הדלת לא מצאתי נפש חיה אצל הדלת. הבנתי מכך שטעות הייתה בידי, ורק דמיוני הטעה בי, א"כ עלי לשוב לחבלי, וכן עשיתי... כאשר היה כפסע ביני לבין המוות, שוב שמעתי דפיקות בדלת, והפעם הם היו חזקות יותר, מיהרתי לשחרר שוב את החבל ההדוק על צווארי, ומשפתחתי את הדלת מצאתיך עומד למולי, ולרוב תדהמתי שאכן 'פנה אל תפילת הערער' ונתקבלה בקשתי, שאלתי אותך מי שלחך כעת הנה ... לדעת אם הקב"ה שלחך הנה , כמובן שאביכם קירבו בכל מיני קירוב עד שנהפך ל'בעל תשובה ' גמור, הקים בית בישראל והצליח בכל דרכיו... סיים היהודי את דבריו ואמר, התדעו מיהו אותו מגודל שכמעט שם קץ לחייו , הרי אני הוא, זה העומד לפניכם , ועל כל חיי הרוחניים והגשמיים גם יחד הנני חב הכרת הטוב לאביכם המנוח . הנה מלבד הלימוד ממעשה זה שלעולם אין לאדם להתייאש, ואין יגיעת האדם הולכת לריק , והרי לך, שסוף דבר זכה ר' יוסף להציל בר ישראל ממוות לחיים ולהשיב בן אל אביו שבשמים . אמנם, על הכל, ראינו כאן כי כל יהודי באשר הוא, ואפילו נתרחק כהנה וכהנה שאינו מכיר בה' ובתורתו והינו עומד לאבד עצמו לדעת , אם יקרא אל אביו שבשמים הראיני אות חיים ישמע האלוקים לקולו, כמו שענה לאותו יהודי מגודל ושלח לו את ר' יוסף ברגע המכוון ממש (מתוך באר הפרשה לפרשת קורח)
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  שאלת השבוע: אני יוצאת לטיול עם הוריי באירופה ובמסגרת בטיול אנחנו אמורים לבקר בכנסיה עתיקה. ברצוני לדעת האם הדבר מותר, כי אנחנו בסך הכל אמורים לראות את היופי של המקום ,ואין אנחנו מייחסים חלילה קדושה למקום.

תשובה:שאלה זו נשאלה הגאון הרב עובדיה יוסף והשיב עליה בשו"ת יחווה דעת חלק ד סימן מה , ואני מצטט חלקים מתשובתו ומסקנתו הלכה למעשה.

במסכת עבודה זרה מבואר, שיש איסור אפילו להתקרב לפתח הבית של עבודה זרה, שנאמר אל תקרב אל פתח ביתה. הרמב"ם בפירוש המשניות כתב, שכל עיר השייכת לאומה מן אומות העולם עובדי עבודה זרה, ויש להם בתוכה בית תפלה, שהוא בית עבודה זרה, מעיקר הדין היה צריך לאסור לדור באותה עיר, אבל בעונותינו אנו אנוסים בעל כרחנו לשכון בארצותם של עובדי עבודה זרה, ונתקיים בנו בגלותינו, ועבדתם שם אלוהים מעשה ידי אדם עץ ואבן, ואם העיר כולה דינה כן שאסור לדור בתוכה, קל וחומר לבית עבודה זרה עצמו, שאסור לנו כמעט אפילו לראותו, ומכל שכן שאסור בודאי להיכנס לתוכו. ע"כ.
עוד מבואר ברמב"ם (סוף פרק י"א מהלכות מאכלות אסורות), שהנוצרים עובדי עבודה זרה הם, וממילא דין כנסייתם כבית עבודה זרה ממש, ולכן ברור מאוד שאסור לבקר בכנסיית הנוצרים ... ורבינו יהודה החסיד בספר חסידים (סימן תל"ה) כתב וזו לשונו: נכרי אחד היה חייב ליהודי כסף, וכשהיה תובע ממנו חובו היה הנכרי בורח לבית תפלתם, ופעם אחת נכשל היהודי ונכנס אחריו לבית העבודה זרה לתבוע חובו, ושוב נתחרט על כך, ושאל לחכם להורות לו דרך תשובה, והשיבו, שבכל שנה באותו יום שנכנס לבית עבודה זרה יתענה, וכן היה נוהג כל ימיו, ומעשה ביהודי שהלך בחצר בית העבודה זרה, ושמע בת קול מכרזת: ואותי השלכת אחרי גויך, והיה מתענה כל ימיו.ע''כ.כתב מרן החיד"א בספר ברית עולם (סימן תל"ה), בשם מר זקנו הגאון רבי אברהם אזולאי, מחבר הספר חסד לאברהם, שהנכנס לבית עבודה זרה הרי הוא בכנפי הסטרא אחרא של הטומאה, ומטמאים אותו מעט מעט, ולא ידע כי בנפשו הדבר. 

לסיכום פוסק הגאון הרב עובדיה יוסף: הדבר ברור שאסור בהחלט לבקר בכנסיות של נוצרים, ועל מדריכי תיירות להשמר ולהזהר מאוד לבל יכשלו ולא יכשילו יהודים המבקרים בישראל להובילם אל כנסיות הנוצרים, שיש בזה איסור משום ולפני עור לא תתן מכשול. ולשומעים ינעם ועליהם תבוא ברכת טוב. 
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