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שולחן  שבת חזון - לפרשת דברים
מאת הרב אילן אלסטר 
רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פתח תקוה
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 רעיון מהפרשה:משה רבנו מוכיח את ישראל בתחילת הפרשה ואומר להם: אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי טָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבכם . בספר לתורה ולמועדים מבאר שהתוכחה מורכבת משלושה דברים בהם פגמו ישראל: א.בין ישראל לקב''ה. ב. בין ישראל למנהיגם משה. ג.בין אדם לחבירו.
"טָרְחֲכֶם" – במקום לעבוד את ה' באהבה הם התייחסו לתורה ולקיום מצוות כדבר של טורח ומעמסה . 
"וּמַשַּׂאֲכֶם" – קושי ההנהגה . משה פונה אל ה' בפרשת בהעלותך אחרי התלונות של עם ישראל עליו ואומר לו:"לָמָה הֲרֵעֹתָ לְעַבְדֶּךָ וְלָמָּה לֹא מָצָתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ לָשׂוּם אֶת מַשָּׂא כָּל הָעָם הַזֶּה עָלָי".

" וְרִיבכם" – הריבים והקטטות בין איש לרעהו. 

בשעת החורבן  הגיעו לשיא הקלקולים בשלושת התחומים הללו:

בין אדם למקום – ישראל הגיעו למצב של: " חָדְשֵׁיכֶם וּמוֹעֲדֵיכֶם שָׂנְאָה נַפְשִׁי הָיוּ עָלַי לטורח'' [ישעיהו א' ] . כיון שלא עבדו את ה' מאהבה כי ראו במצוות טורח , לכן המצוות שהם מקיימים בהבאת קרבנות בחדשים ובמועדים היו לה' לטורח- כלומר לא היו ראויות להתקבל ע''י הקב''ה בגלל שלא היו בכוונה וכגוף בלי נשמה.

בין ישראל למנהיגיו – ישראל הגיעו לשפל מוסרי שהרגו את הנביא זכריה בבית המקדש וכמו שנאמר במגילת איכה ''אם יהרג במקדש ה' כהן ונביא''.ולא עוד אלא שקבלו עליהם נביאי שוא.

בין איש לרעהו- הגיעו למצב  נורא שמתאר ישעיהו הנביא:"ידיכם דמים מלאו,יתום לא ישפוטו וריב אלמנה לא יבוא אליהם''.וירמיהו מתאר מצב נורא של :"אִישׁ מֵרֵעֵהוּ הִשָּׁמֵרוּ וְעַל כָּל אָח אַל תִּבְטָחוּ כִּי כָל אָח עָקוֹב יַעְקֹב וְכָל רֵעַ רָכיל יהלוך''.

לפי האמור לעיל אפשר לפרש את המדרש באיכה רבה:"אלו זכיתם הייתם קוראים בתורה (דברים א') איכא אשא לבדי ועכשיו שלא זכיתם הרי אתם קוראים איכה ישב בדד''.

אילו זכיתם הייתם מרגישים את הפגמים שלכם בשלושת המישורים : בין אדם למקום, בין ישראל למנהיגיו, ובין אדם לחבירו, ואז הייתם מתקנים את הקלקולים בתחילתם , ולא הייתם מגיעים לחורבן – ל''איכה ישבה בדד''.
אמרו חז''ל שכל דור שלא נבנה בית המקדש בימיו כאילו נחרב בימיו. אם לא נבנה בית המקדש עדיין עלינו לפשפש במעשינו ולבדוק את אשר עלינו לתקן כדי ''להביא לימות המשיח'', וכידוע כאשר רוצים "לתקן את כל העולם", מתחילים מהתיקון האישי. יהי רצון שנזכה שהקב''ה יערה עלינו רוח ממרומים להתעורר בימים אלו לשוב אל ה' ולזכות לראות בבנינה של ירושלים עיר הקדש ובניין המקדש במהרה בימינו אמן. 
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  שאלת השבוע: מהם ההלכות המיוחדות של תשעה באב  שחל ביום ראשון?

תשובה: א.במהלך תשעת הימים נהגנו מנהגי אבילות, אך בשבת אין אבילות . לובשים בגדי שבת ואוכלים סעודות שבת  כולל סעודה שלישית אפילו ''כסעודת שלמה בשעתו'', למעט שלושה  דברים: לא מטיילים ערב תשעה באב. לא לומדים בערב תשעה באב אחרי חצות אלא בדברים שמותר ללמוד בתשעה באב  יש מתירים וסוברים שאין אדם לומד אלא מה שליבו חפץ, ונראה שאם אדם ימנע מלימוד תורה כי אינו רוצה ללמוד את הדברים שמותר ללמוד בתשעה באב ילמד מה שליבו חפץ. יש פוסקים שאומרים שלא לעשות סעודה שלישית רבת משתתפים, כמו שעושים בסעודות השבת בשבתות אחרות כאשר מזמינים אורחים וחברים.
ב.מתפללים מנחה גדולה כדי שיהיה זמן לאכול סעודה שלישית שהיא הסעודה המפסקת לפני הצום. מפסיקים לאכול סעודה שלישית לפני השקיעה. השקיעה בשבת הקרובה היא ב 19:29.
ג. מברכים ברכת מאורי האש ואין מברכים על הבשמים. 

ד.מאחרים קצת את התפילה במוצאי שבת כדי שיהיה זמן להחליף את בגדי השבת ללבוש נעלי גומי ולהביא את הקינות לתשעה באב, כי אסור להכין את הדברים הללו משבת למוצאי שבת .

ה. בתפילה אומרים אתה חוננתנו. הבדלה על יין עושים ביום ראשון במוצאי הצום, בלי נר ובשמים ואין צריך לתת לקטן לשתות את היין.
ו.אסור בתשעה באב ללמוד תורה ומותר ללמוד ספר איוב, נבואות החורבן, מגילת איכה, מדרש איכה וכו'. שני טעמים לדבר: טעם אחד: תורה משמחת. טעם שני:שלא יסיח דעתו מן האבילות.

לפי שני הטעמים הללו , אסור לקרוא ספרים שגורמים לאדם עונג ומשמחים אותו. אך לדוגמא ספרים על השואה אפשר וראוי לקרוא בתשעה באב.

ז.לפי הטעם שלא יסיח דעתו מן האבילות אם קורא ספרים או עתונים אך לא מתעמק בהם , יש להקל אחרי חצות היום ובדרך ארעי.

ח.אמירת תהילים לצורך רפואת חולה מותרת כל תשעה באב. אמירת תהילים בדרך בקשה ותחנונים נהגו אחרי חצות היום.
ח.מעוברות ומינקות מותרות לאכול גם אם אין סכנה אם יצומו, אם הן מרגישות חולשה או שרופא אומר שלא  תצום. אין מקום להחמיר בתענית לחולים , ומי שלוקח תרופות באופן קבוע להורדת לחץ דם כו' לא יחמיר על עצמו ויתייעץ עם רופא. אם יש לו ספק אם לקחת תרופה או לא , לא יחמיר על עצמו כי במצב של חולי לא גזרו חכמים להתענות.
ט. למעשה כאשר אדם צריך לאכול בתשעה באב אין צריך לאכול פחות פחות מכשיעור כמו ביום הכפורים. אף על פי כן חולה שיכול לצום בלילה ויתחיל את הצום מעלות השחר , כתב הילקוט יוסף שיש אומרים שיעשה כך.

י.חולה שהתירו לו לאכול ,לא יענג את עצמו במאכל ובמשתה אלא אם כן ההוראה של הרופא שהוא צריך לאכול מאכלים מסויימים לצורך רפואתו.

משנה ברורה ס"ק יג : היינו אפילו אמרה צריכה אני לאכול ודוקא אחר שבעה .

 תוך שבעה אפילו אמרה איני צריכה אין לה להתענות וכ"ש תוך ג' דבודאי אסור לה להתענות.

יא. כתבו האחרונים : קטנים וקטנות נוהגים לחנכם מגיל תשע ומעלה להתענות איזה שעות ביום לפי כוחם ובריאותם , אבל אין לתת להם להתענות כל היום אף לא שנה קודם הגיעם למצוות [ילדה בגיל אחת עשרה, וילד בגיל שנים עשר]. כאשר ילדים אוכלים בתענית לא  יאכלו כי אם מאכלים פשוטים לחיזוק גופם ולא מעדנים ומותרות. בילקוט יוסף שילדים פטורים מלהתענות כל שאינם בני מצוה אבל לא יאכילום מעדנים ,ולא הזכיר חנוך לתענית שעות. 

יב. במוצאי תשעה באב עדיין לא אוכלים בשר ולא שותים יין [למעט יין של הבדלה]  עד חצות יום עשירי באב ,כי בית המקדש נשרף בעשירי באב עד שקיעת החמה . 
יג. כמו כן רחצה תספורת וכיבוס גם אסורה עד חצות יום עשירי באב. חצות היום: 12:46. 

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : למנוע את החורבן
הימים היו ימי 'בין המצרים'. שמש לוהטת קפחה על ראשי הבריות. אך הצדיק רבי נחום מצ'רנוביל לא שת ליבו לחום הכבד. מבוקר ועד ערב כיתת רגליו, מקבץ פרוטה לפרוטה ורובל לרובל, למען המטרה הנעלה - מצוות פדיון-שבויים. בעבור מי מסר הצדיק את נפשו וכיתת את רגליו? - למען יהודי מאחת העיירות הסמוכות, איש למוד-סבל וידוע-מכאוב. האיש נתפס לטיפה המרה ונעשה שיכור כרוני. את כספו-שלו וכן כספים שלווה מאחרים הוציא על קנייה בלתי-פוסקת של יי"ש, ובו הטביע את צרותיו. כשרבו בעלי-החוב והנושים לא חדלו מלהציק, עשה היהודי מעשה נמהר - לווה מן הפריץ סכום כסף גדול בריבית נשכנית. כאשר הגיע מועד פירעון ההלוואה לפריץ וליהודי לא הייתה פרוטה לפורטה, תפסוהו צמד בריונים, אסרוהו באזיקים והשליכוהו לבור שבקצה אחוזת הפריץ. 

כשנודע על כך לצדיק רבי נחום - שמסר עצמו למען הזולת וחלק ניכר מחייו הקדיש למצוות פדיון-שבויים - נחלץ מיד לעזרת היהודי המסכן ויצא לגייס את הכסף. שעות רבות משוטט רבי נחום מבית לבית ועדיין הסכום שבידיו אינו מתקרב אפילו למחצית הכסף הדרוש. בתוך כך הגיע לביתו המפואר של יהודי עשיר. יהודי זה כשם שהונו רב כך עזות-פניו רבה הייתה. העניים וגבאי-הצדקה העדיפו לפסוח על ביתו. מוטב שלא לבוא בשעריו - היו אומרים – שכן מנת החרפה והלעג שיטיח אותו קמצן אינה שווה את הפרוטות העלובות שיוציא לבסוף מידו הקמוצה. אולם רבי נחום, בראותו כי עדיין חסר לו רובו של הכסף, החליט בכל-זאת להתדפק על דלת ביתו של עשיר קמצן זה. שטח רבי נחום לפני העשיר את צרת היהודי האומלל, המושלך זה כמה ימים בבור הכלא, וביקש שיתרום תרומה נדיבה למצווה הנעלה. 

הקשיב העשיר לדברי הצדיק, שיצאו מן הלב, ועם זאת התקשו להבקיע את חומות האטימות שעטפו את ליבו כשריון. ככלות הצדיק לדבר פנה אליו העשיר בדברי תוכחה: במחילת כבודו - לו בא אליי בדבר מתן נדבה ליהודי הגון ובר-אוריין שנקלע לקשיים, ניחא. לו ביקש תרומה לבת-טובים שהגיעה לפרקה ואין לה במה להינשא, החרשתי. אך לעזור לעלוב-נפש זה, שהוא קל-שבקלים, שיכור עד אבדן הכרה, אשר במו-ידיו הביא על עצמו את צרתו?! יישאר השיכור במקום שהוא נמצא בו עד שילמד לקח. אם אמנם כך יקרה, ירווח לו ולנו כאחד. ולכן, למענו ולטובתו, גם פרוטה שחוקה אחת לא אתן.   למשמע הדברים התמלא ליבו של רבי נחום צער עמוק. זמן ממושך התעטף בשתיקה, בורר את המילים שימצאו מסילות לליבו האטום של העשיר. הסכת ושמע את שלמדתי זה לא-כבר בגמרא", פתח רבי נחום ואמר. "ימים אלו הם, כידוע לך, ימי 'בין המצרים', שבהם אנו מבכים את בית-תפארתנו שחרב ועלה באש". החל רבי נחום לספר את המעשה המובא במסכת גיטין על קמצא ובר-קמצא. בשפה עשירה וציורית תיאר את הסעודה שערך אותו עשיר, שביקש להזמין אליה את אוהבו קמצא, ובטעות הזמין השליח את שונאו, בר-קמצא. האיש בא בטעות לסעודה וגורש ממנה בחרפה לעיני כולם. מתיאור הסעודה עצמה עבר הצדיק להמשך השתלשלות המאורע, בהציגו אותו כמשל ובשלבו בתוכו את הנמשל: "אמר בר-קמצא: 'מכיוון שתלמידי-חכמים, שישבו בסעודה, שתקו, סימן שדעתם נוחה מן המעשה; אלך ואוכל קורצא בי מלכא - אשפוך את מר-ליבי לפני מלכו של עולם, הוא הקב"ה'. "אמר לקיסר, לקב"ה: 'מרדו בך יהודאי'. 

"אמר לו הקב"ה: 'ומי יוכיח דבר זה?'  "אמר לו: 'מכיוון שהעני נקרא קרבן (בזוהר הקדוש), שלח להם קרבן (כלומר, עני), וראה אם יקרבוהו, אם יקבלוהו בסבר פנים יפות, אם לאו'
. "והנה רואות עינינו כי כשמגיע העני לבית העשיר, מיד מטיל האחרון מום בראשון. יש אומרים כי המום הוא בניב-שפתיים - העשיר משחית פיו ולשונו וטוען כי העני הוא 'עלוב נפש וקל-שבקלים'. ויש אומרים כי המום הוא בדוקין שבעין - שיכור שנתן עיניו בטיפה המרה"... עצר רבי נחום לרגע ומיד המשיך: "מניסיוננו המר כבר למדנו, כי התנהגות כזו הביאה חורבן על עמנו וכילתה את בית-מקדשנו". הביט רבי נחום לתוך עיני העשיר והוסיף: "ואתה איש עשיר ודשן - בידך היכולת לבחור בין השניים. יכול אתה להיות שותף למצווה גדולה וחשובה זו של פדיון-שבויים. לעומת זה, בידך לקלקל חס-ושלום ולדבוק בקשיות ליבך, ואז להעמיד בסכנת חורבן וכיליון את כל 'מקדשך', מקדש הכסף והזהב שטיפחת כל ימיך. בחר בין האפשרויות"... למשמע דברים נוקבים אלה הפשיר ליבו של העשיר ונפתחה גם ידו הקמוצה. הוציא מלוא חופניים מטבעות ומסרם לידי הצדיק. בצאתו מבית העשיר מנה רבי נחום מצ'רנוביל את המטבעות שבידו והנה הסכום תואם להפליא את שדרש הפריץ. בלי לאבד רגע רץ לאחוזת הפריץ, פרע את החוב והוציא את היהודי המסכן מאפלה לאורה.
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