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שולחן  שבת - לפרשת דברים שבת חזון

הרב אילן אלסטר רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פתח תקוה
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 רעיון מהפרשה: פרשת דברים נקראת בשבת שלפני תשעה באב. יש מי שמצאו קשר בין הפרשה לתשעה באב שכן בפרשה מתואר חטא המרגלים בו נגזרה גזירת הגלות על עם ישראל , וכמו שנאמר במסכת תענית[כ''ט א] : "בתשעה באב נגזר על אבותינו שלא יכנסו לארץ…וכתיב (במדבר י"ד) ותשא כל העדה ויתנו את קולם ויבכו העם בלילה ההוא. אמר רבה אמר רבי יוחנן : אותה לילה ליל תשעה באב היה. אמר להם הקדוש ברוך הוא: אתם בכיתם בכיה של חנם - ואני קובע לכם בכיה לדורות". גזירת הגלות שנגזרה בתשעה באב נגזרה בגלל  חוסר אמונה ובטחון בה' , וחוסר הבנה בערכה של  ארץ ישראל בחטא המרגלים קבעו את גורל עם ישראל לדורות.
המדרש מוצא קשר נוסף בין הפרשה ובין תשעה באב : כתוב במדרש איכה רבה [פרשה א] 

" אֵיכָה יָשְׁבה: שלשה נתנבאו בלשון אֵיכָה, משה ישעיה וירמיה, משה אמר (דברים א') אֵיכָה אשא לבדי וגו', ישעיה אמר (ישעיה א') אֵיכָה היתה לזונה, ירמיה אמר אֵיכָה ישבה בדד, אמר רבי  לוי : משל למטרונה שהיו לה שלשה שושבינין אחד ראה אותה בשַׁלְוָתה, ואחד ראה אותה בפחזותה, ואחד ראה אותה בניוולה, כך משה ראה את ישראל בכבודם ושַׁלְוָתם ואמר 'אֵיכָה אשא לבדי טרחכם', ישעיה ראה אותם בפחזותם ואמר 'איכה היתה לזונה', ירמיה ראה אותם בניוולם ואמר איכה ישבה".

המדרש מלמדנו שכל אחד מן המנהיגים דיבר לדור אחר ולתקופה אחרת, אך המשותף לכלם הוא הדיבור בלשון איכה. ויש לעיין: מה רמזו לנו חז''ל  כאשר אמרו שהמילה  אֵיכָה משותפת למשה ישעיהו וירמיהו?

יש לומר שחז'ל רמזו לנו על הקשר בין אֵיכָה הנאמר אצל משה ישעיהו וירמיהו, שהוא קשר של סיבה ותוצאה.

וקודם  יש להביא את הגמרא  במסכת בבא מציעא [דף פה עמוד א] - אמר רב יהודה אמר רב: [=מהו שכתוב] מאי דכתיב [ירמיהו ט'] 'מי האיש החכם ויבן את זאת ואשר דבר פי ה' אליו ויגידה על מה אבדה הארץ'?, דבר זה אמרו חכמים ולא פירשוהו, אמרו נביאים ולא פירשוהו, עד שפירשו הקדוש ברוך הוא בעצמו. שנאמר [ירמיהו ט'] 'ויאמר ה' על עזבם את תורתי אשר נתתי לפניהם'. אמר רב יהודה אמר רב: שלא ברכו בתורה תחילה.

וביאר הר''ן במסכת נדרים [דף פא עמוד א] - עד שפרשו הקב"ה בעצמו שהוא יודע מעמקי הלב שלא היו מברכין בתורה תחלה כלומר שלא היתה התורה חשובה בעיניהם כל כך שיהא ראוי לברך עליה שלא היו עוסקים בה לשמה ומתוך כך היו מזלזלין בברכתה והיינו לא הלכו בה כלומר בכונתה ולשמה...

הקשה המהר''ל בספרו נצח ישראל , מה שאלת הנביא על מה אבדה הארץ והלא בית ראשון חרב על שלושת  העבירות החמורות גילוי עריות שפיכות דמים ועבודה זרה ?

ותירץ הגאון רבי יחזקאל  אברמסקי ששאלת הגמרא היתה כיצד עם חכם ונבון ירד לשפל המרריגה לעבור על ג' העבירות החמורות ? ומתרצת הגמרא שלא ברכו בתורה תחילה , וכמו שכתב  הר''ן שהתורה לא היתה חשובה בעיניהם.

על דרך זו יש להסביר את מדרש איכה : תוכחתו של משה מכוונת כלפי מה שלא ברכו בתורה תחילה בימי ירמיהו. שורש הדבר נמצא כבר בימי השלוה של ישראל בתקופת משה שמוכיח את ישראל:"אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי טָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבְכֶם". רש''י מבאר "משאיכם" , מלמד שהיו אפיקורסים, ומסביר הרבי מקוצק שהאפיקורס מתייחס אל התורה וקיום המצוות כאל משא כבד ומיותר, והתוצאה בימי ירמיהו ''שלא ברכו בתורה תחילה" , והגיעו ל''איכה היתה לזונה קריה נאמנה'', והחטאים הביאו את החורבן בימי ירמיהו כמו שנאמר ''איכה ישבה בדד''.

בצום תשעה באב צריך לעשות את חשבון הנפש של העבר ושל הדור שלנו מדוע בימינו עדיין לא נבנה בית מקדש.

ידועים דברי מרן הרב קוק שנשוב להבנות ועמנו יבנה הבית השלישי ע''י אהבת חינם , אך לאור הדברים שכתבנו אחד הלקחים הוא להתחזק בלימוד התורה , להתייחס אליה כראוי ולברך עליה בכוונה, וכמו שנאמר בתפילה : ''השיבנו אבינו לתורתך וקרבנו מלכנו לעבודתך והחזירה בתשובה שלמה לפניך''.  התשובה אל התורה מביאה לחזור בתשובה שלמה לפני ה', אמן וכן יהי רצון.
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מהלכות הסעודה המפסקת בערב תשעה באב לפני הצום: 
א.כתוב בשולחן ערוך אורח חיים סימן תקנב סעיף א : ערב תשעה באב א לא יאכל אדם בסעודה המפסקת, שאוכלה אחר חצות [=היום] , בשר, ולא ישתה יין ולא יאכל שני תבשילין. 

וכתב הרמ''א: ואף ממשקים אחרים ממעט בשתייתן ממה שרגיל לשתות , וכן לא יאכל אחר סעודתו צנון ומליח, דברים שנוהג בהם בשאר פעמים, כדי שיתנהג בפרישות.

ב.מבאר ערוך השולחן , שאיסור אכילת צנון ומליח הוא בגלל שיש להמנע מאכילת דברים חריפים שאוכלין בשאר ימות השנה להנאה יתירה.

ג.מבאר המשנה ברורה שאיסור אכילת שני תבשילין בסעודה המפסקת הוא כדי להרבות אבל ולזכור את חורבן בית המקדש ולהצטער עליו. ומצד המנהג אסור לאכול בשר כבר מראש חדש אב.
ד.בסעיף ב' מוסיף השולחן ערוך שגם דגים אסור לאכול בסעודה המפסקת שלפני הצום.

ה.המשנה ברורה מבאר שיש שמחה באכילת דגים , והם מאכל חשוב שעולה על שולחן מלכים.
ו.להלכה יש אחרונים שחולקים על שולחן ערוך וסוברים שאין לאסור אכילת דגים בסעודה המפסקת. יש אחרונים שסוברים שאיסור אכילת דגים הוא רק דגים מבושלים צלויים או מטוגנים אך דגים מלוחים וסרדינים אינם מאכל חשוב ומותר לאוכלם בסעודה שלישית, ויש חולקים.

למעשה כל אחד ינהג כמנהג אבותיו.
ז.כתב באשל אברהם : שדוקא שני תבשילין מבושלים או צלויים אסור,אך דבר אפוי איננו בכלל צלוי ולכן מותר לאכול פת או מיני מאפה עם עוד תבשיל , ומכל מקום  כתבו אחרונים דיש להמנע מלאכול מיני עוגות הבאות לתענוג ולהנאה יתירה.

ח.כתוב בשולחן ערוך בסעיף ה' :נוהגים לאכול עדשים עם ביצים מבושלים בתוכם, שהם מאכל אבלים. וברמא: ויש נוהגים לאכול ביצים קשים, שהוא גם כן  מאכל אבלים (הגהות מיימוני פ"ה)

ט.כתוב בשולחן ערוך בסעיף ט':כל זה [=איסור אכילת שני תבשילין וכו'] בסעודה המפסקת שאין דעתו לאכול עוד אחריה סעודת קבע, וכשהוא אחר חצות; אבל אם היה קודם חצות, או אחר חצות ודעתו לאכול אחריה סעודת קבע, אין צריך ליזהר בדברים הללו.

רמ''א: ומנהג בכל גלילות אשכנז לאכול סעודה קבועה קודם מנחה, ואח"כ מתפללין מנחה ואוכלים סעודה מפסקת (מהרי"ל). 

ונוהגין להרבות קצת בסעודה ראשונה, כדי שלא יזיק להם התענית הואיל ופוסקים מבעוד יום כמו ביום כיפורים;

ויש קצת ראיה לזה ממדרש איכה רבתי; מיהו מי שיוכל לסגף עצמו ויודע בעצמו שאין התענית מזיק לו ומחמיר על עצמו, נקרא קדוש כנ"ל.

י.המגן אברהם סעיף קטן  יא מסביר את  המנהג להרבות בסעודה קודם סעודה המפסקת וזו 

לשונו: מפני שבזמן בית שני היה תשעה באב יום טוב  והיו מרבים בסעודה לכן אף עכשיו לא זזו ממנה להיות לזכרון שיהפך במהרה בימנו לששון ולשמחה.
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סיפור לשולחן שבת: "מפני חטאנו גלינו מארצנו ונתרחקנו מעל אדמתנו'' -  מעשה ברבי נחום מצ'רנוביל שנקלע לפונדק דרכים. בעל הפונדק היה יהודי שומר מצוות.

בחצות הלילה ירד רבי נחום ממשכבו וערך תיקון חצות בבכי מר , שעורר את בני הבית משנתם.

מהר אליו היהודי בעל הפונדק ושאל: מדוע בוכה הרבי , כואב לו משהו ? לא השיב רבי נחום , אני בוכה ומקונן על החורבן ועל הגלות . שאל בעל הפונדק: מה זה חורבן ומה מקום יש לקינה?

השיב לו הרבי : וכי אינך יודע ? הרי היה לנו בית המקדש ונחרב , הרי היינו פעם בארץ חמדה וגלינו ממנה. ואני מבקש מה' שישלח לנו את המשיח , ויביא אותנו לארץ ישראל.

המוכן אתה לעלות לארץ ישראל? השיב לו בעל הפונדק: אלך ואמלך באשתי , מי יודע אם זה כדאי.

מיד חזר בעל הפונדק ותשובה בפיו: לא נעלה לארץ ישראל , חבל על החוה , על הפרות ועל העיזים ועל התרנגולות. איך זה נוכל ללכת סתם אחרי המשיח ולעזוב הכל.

לא הרפה ממנו רבי נחום ואמר : וכי טוב פה והרי הטטרים [=הגויים] מתנפלים עליכם מדי פעם וחומסים הכל . לא ידע האיש מה להשיב ושאל שוב בעצת אשתו אשר מהרה להשיב : אמור לרבי שיתפלל לה' שישלח מהרה את הטטרים לארץ ישראל , ואנו נשאר כאן עם הפרות העיזים והתרנגולים.
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