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שולחן  שבת - לפרשת דברים שבת חזון

הרב אילן אלסטר 
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  נימה אישית: הפעם אני רוצה לשתף אותכם במה שעובר עלינו כמשפחה בימים האחרונים ,כדי לקיים את המצוה של  ''שיחו בכל נפלאותיו'', מתוך הכרת הטוב לקב''ה: ''אילו פינו מלא שירה כים ולשוננו רינה כהמון גליו,אין אנחנו מספיקים להודות לך ה' ''...
מי שעוד לא יודע, הבן שלי חיים נפצע ביום שישי שעבר עש''ק פ' מסעי בקרב  עם מחבלים וניצל בנס. המחבלים ירו מטווח של 5 מטר בבני ובחייל שהיה לידו ,סמל עמית יאורי הי''ד שנהרג בקרב . חייל נוסף  גיא בויילנד הי''ד נהרג באותה תקרית. 

הרבה ניסים נעשו לחיים: א. שהכדורים פגעו בו והוא לא נהרג. ב.שהכדורים לא פגעו באברים הפנימיים . ג. שהצליחו לחלץ אותו בשלום.
היינו איתו בבית חולים סורוקה בבאר שבע מזמן הפציעה ועד יום שלישי לפנות ערב, כאשר חזרנו עם חיים לפתח תקוה להמשך החלמה מהפציעה.

עברנו חוויות יוצאות דופן החל מההודעה על הפציעה ולכל אורך השהיה בסורוקה.עם ישראל חיבק אותנו חיבוק גדול מאד. קבלנו הרבה אהבה ממאות אנשים ואולי יותר מכך כל יום מבוקר עד ערב ,ותקצר היריעה מלספר. כולם עזרו לנו בצורה  יוצאת מן הכלל, בית החולים , הצבא , וכל הגורמים שהיו איתנו בקשר. אמרתי בסורוקה  שבית שני נחרב בגלל שנאת חינם , וכעת בימי בין המצרים בהם מתאבלים על החורבן , אנחנו נפגשים יום יום עם גילויים רבים של אהבת חינם בעם ישראל שמהווים תיקון לחורבן ומקרבים את הגאולה.
אני כותב על בני ועלינו ,אך לבנו עם משפחות הנופלים , והפצועים שעדיין נמצאים בבית החולים, ועם כל המשפחות שילדיהם נמצאים בלחימה בעזה. אנחנו לא מפסיקים לחשוב עליהם ומתפללים עם עָם ישראל לקב''ה שיאמר לצרותינו די , שישמור על חיילנו בחזית ועל עם ישראל בכל מקום שהם, ויחיש לנו את הישועה מהצרה ואת הגאולה השלמה.
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 רעיון מהפרשה: משה רבנו מוכיח את ישראל בתחילת הפרשה ואומר להם: אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי טָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבכם . הגאון רש''י זוין בספר לתורה ולמועדים מבאר שהתוכחה מורכבת משלושה דברים בהם פגמו ישראל: א.בין ישראל לקב''ה. ב. בין ישראל למנהיגם משה. ג.בין אדם לחבירו.

"טָרְחֲכֶם" – במקום לעבוד את ה' באהבה הם התייחסו לתורה ולקיום מצוות כדבר של טורח ומעמסה . 

"וּמַשַּׂאֲכֶם" – קושי ההנהגה . משה פונה אל ה' בפרשת בהעלותך אחרי התלונות של עם ישראל עליו ואומר לו:"לָמָה הֲרֵעֹתָ לְעַבְדֶּךָ וְלָמָּה לֹא מָצָתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ לָשׂוּם אֶת מַשָּׂא כָּל הָעָם הַזֶּה עָלָי".

" וְרִיבכם" – הריבים והקטטות בין איש לרעהו. 

בשעת החורבן  הגיעו לשיא הקלקולים בשלושת התחומים הללו:

בין אדם למקום – ישראל הגיעו למצב של: " חָדְשֵׁיכֶם וּמוֹעֲדֵיכֶם שָׂנְאָה נַפְשִׁי הָיוּ עָלַי לטורח'' [ישעיהו א' ] . כיון שלא עבדו את ה' מאהבה כי ראו במצוות טורח , לכן המצוות שהם מקיימים בהבאת קרבנות בחדשים ובמועדים היו לה' לטורח- כלומר לא היו ראויות להתקבל ע''י הקב''ה בגלל שלא היו בכוונה וכגוף בלי נשמה.

בין ישראל למנהיגיו – ישראל הגיעו לשפל מוסרי שהרגו את הנביא זכריה בבית המקדש וכמו שנאמר במגילת איכה ''אם יהרג במקדש ה' כהן ונביא''.ולא עוד אלא שקבלו עליהם נביאי שוא.

בין איש לרעהו- הגיעו למצב  נורא שמתאר ישעיהו הנביא:"ידיכם דמים מלאו,יתום לא ישפוטו וריב אלמנה לא יבוא אליהם''.וירמיהו מתאר מצב נורא של :"אִישׁ מֵרֵעֵהוּ הִשָּׁמֵרוּ וְעַל כָּל אָח אַל תִּבְטָחוּ כִּי כָל אָח עָקוֹב יַעְקֹב וְכָל רֵעַ רָכיל יהלוך''.

לפי האמור לעיל אפשר לפרש את המדרש באיכה רבה:"אלו זכיתם הייתם קוראים בתורה (דברים א') איכא אשא לבדי ועכשיו שלא זכיתם הרי אתם קוראים איכה ישב בדד''.

אילו זכיתם הייתם מרגישים את הפגמים שלכם בשלושת המישורים : בין אדם למקום, בין ישראל למנהיגיו, ובין אדם לחבירו, ואז הייתם מתקנים את הקלקולים בתחילתם , ולא הייתם מגיעים לחורבן – ל''איכה ישבה בדד''.

אמרו חז''ל שכל דור שלא נבנה בית המקדש בימיו כאילו נחרב בימיו. אם לא נבנה בית המקדש עדיין עלינו לפשפש במעשינו ולבדוק את אשר עלינו לתקן כדי ''להביא לימות המשיח'', וכידוע כאשר רוצים "לתקן את כל העולם", מתחילים מהתיקון האישי. יהי רצון שנזכה שהקב''ה יערה עלינו רוח ממרומים להתעורר בימים אלו לשוב אל ה' ולזכות לראות בבנינה של ירושלים עיר הקדש ובניין המקדש במהרה בימינו אמן. 
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 פינת ההלכה: מהלכות הסעודה המפסקת בערב תשעה באב לפני הצום: 
א.כתוב בשולחן ערוך אורח חיים סימן תקנב סעיף א : ערב תשעה באב א לא יאכל אדם בסעודה המפסקת, שאוכלה אחר חצות [=היום] , בשר, ולא ישתה יין ולא יאכל שני תבשילין. 

וכתב הרמ''א: ואף ממשקים אחרים ממעט בשתייתן ממה שרגיל לשתות , וכן לא יאכל אחר סעודתו צנון ומליח, דברים שנוהג בהם בשאר פעמים, כדי שיתנהג בפרישות.

ב.מבאר ערוך השולחן , שאיסור אכילת צנון ומליח הוא בגלל שיש להמנע מאכילת דברים חריפים שאוכלין בשאר ימות השנה להנאה יתירה.

ג.מבאר המשנה ברורה שאיסור אכילת שני תבשילין בסעודה המפסקת הוא כדי להרבות אבל ולזכור את חורבן בית המקדש ולהצטער עליו. ומצד המנהג אסור לאכול בשר כבר מראש חדש אב.
ד.בסעיף ב' מוסיף השולחן ערוך שגם דגים אסור לאכול בסעודה המפסקת שלפני הצום.

ה.המשנה ברורה מבאר שיש שמחה באכילת דגים , והם מאכל חשוב שעולה על שולחן מלכים.
ו.להלכה יש אחרונים שחולקים על שולחן ערוך וסוברים שאין לאסור אכילת דגים בסעודה המפסקת. יש אחרונים שסוברים שאיסור אכילת דגים הוא רק דגים מבושלים צלויים או מטוגנים אך דגים מלוחים וסרדינים אינם מאכל חשוב ומותר לאוכלם בסעודה שלישית, ויש חולקים.

למעשה כל אחד ינהג כמנהג אבותיו.
ז.כתב באשל אברהם : שדוקא שני תבשילין מבושלים או צלויים אסור,אך דבר אפוי איננו בכלל צלוי ולכן מותר לאכול פת או מיני מאפה עם עוד תבשיל , ומכל מקום  כתבו אחרונים דיש להמנע מלאכול מיני עוגות הבאות לתענוג ולהנאה יתירה.

ח.כתוב בשולחן ערוך בסעיף ה' :נוהגים לאכול עדשים עם ביצים מבושלים בתוכם, שהם מאכל אבלים. וברמא: ויש נוהגים לאכול ביצים קשים, שהוא גם כן  מאכל אבלים (הגהות מיימוני פ"ה)

ט.כתוב בשולחן ערוך בסעיף ט':כל זה [=איסור אכילת שני תבשילין וכו'] בסעודה המפסקת שאין דעתו לאכול עוד אחריה סעודת קבע, וכשהוא אחר חצות; אבל אם היה קודם חצות, או אחר חצות ודעתו לאכול אחריה סעודת קבע, אין צריך ליזהר בדברים הללו.

רמ''א: ומנהג בכל גלילות אשכנז לאכול סעודה קבועה קודם מנחה, ואח"כ מתפללין מנחה ואוכלים סעודה מפסקת (מהרי"ל). 

ונוהגין להרבות קצת בסעודה ראשונה, כדי שלא יזיק להם התענית הואיל ופוסקים מבעוד יום כמו ביום כיפורים;

ויש קצת ראיה לזה ממדרש איכה רבתי; מיהו מי שיוכל לסגף עצמו ויודע בעצמו שאין התענית מזיק לו ומחמיר על עצמו, נקרא קדוש כנ"ל.

י.המגן אברהם סעיף קטן  יא מסביר את  המנהג להרבות בסעודה קודם סעודה המפסקת וזו לשונו: מפני שבזמן בית שני היה תשעה באב יום טוב  והיו מרבים בסעודה לכן אף עכשיו לא זזו ממנה להיות לזכרון שיהפך במהרה בימנו לששון ולשמחה.
מהלכות תשעה באב

יא.אסור בתשעה באב ללמוד תורה ומותר ללמוד ספר איוב, נבואות החורבן, מגילת איכה, מדרש איכה וכו'. שני טעמים לדבר: טעם אחד: תורה משמחת. טעם שני:שלא יסיח דעתו מן האבילות.

לפי שני הטעמים הללו , אסור לקרוא ספרים שגורמים לאדם עונג ומשמחים אותו. אך לדוגמא ספרים על השואה אפשר וראוי לקרוא בתשעה באב.

יב.לפי הטעם שלא יסיח דעתו מן האבילות אם קורא ספרים או עתונים אך לא מתעמק בהם , יש להקל אחרי חצות היום ובדרך ארעי.

יג.אמירת תהילים לצורך רפואת חולה מותרת כל תשעה באב. אמירת תהילים בדרך בקשה ותחנונים נהגו אחרי חצות היום.

יד.מעוברות ומינקות מותרות לאכול גם אם אין סכנה אם יצומו, אם הן מרגישות חולשה או שרופא אומר שלא  תצום. אין מקום להחמיר בתענית לחולים , ומי שלוקח תרופות באופן קבוע להורדת לחץ דם כו' לא יחמיר על עצמו ויתייעץ עם רופא. אם יש לו ספק אם לקחת תרופה או לא , לא יחמיר על עצמו כי במצב של חולי לא גזרו חכמים להתענות.

טו. למעשה כאשר אדם צריך לאכול בתשעה באב אין צריך לאכול פחות פחות מכשיעור כמו ביום הכפורים. אף על פי כן חולה שיכול לצום בלילה ויתחיל את הצום מעלות השחר , כתב הילקוט יוסף שיש אומרים שיעשה כך.

טז.חולה שהתירו לו לאכול ,לא יענג את עצמו במאכל ובמשתה אלא אם כן ההוראה של הרופא שהוא צריך לאכול מאכלים מסויימים לצורך רפואתו.

יז. כתבו האחרונים : קטנים וקטנות נוהגים לחנכם מגיל תשע ומעלה להתענות איזה שעות ביום לפי כוחם ובריאותם , אבל אין לתת להם להתענות כל היום אף לא שנה קודם הגיעם למצוות [ילדה בגיל אחת עשרה, וילד בגיל שנים עשר]. כאשר ילדים אוכלים בתענית לא  יאכלו כי אם מאכלים פשוטים לחיזוק גופם ולא מעדנים ומותרות. בילקוט יוסף כתב שילדים פטורים מלהתענות כל שאינם בני מצוה אבל לא יאכילום מעדנים ,ולא הזכיר חנוך לתענית שעות. 
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סיפור לשולחן שבת: נאמר בזכריה פרק ז' :"וְאַלְמָנָה וְיָתוֹם גֵּר וְעָנִי אַל תַּעֲשֹׁקוּ וְרָעַת אִישׁ אָחִיו אַל תַּחְשְׁבוּ בִּלְבַבְכֶם"
מסביר הנצי''ב בהקדמתו לספר בראשית שבדור של חורבן בית שני אף על פי שהיו צדיקים וחסידים ועמלי תורה לא היו ישרים והיו חושדים שמי שלא נוהג כמותם שהוא צדוקי ואפיקורוס , ומתוך כך הגיעו לשנאה ולשפיכות דמים. לפנינו סיפור אשר ממנו נלמד על הצורך לדון לכף זכות ולא לחשוב בלב מחשבות רעות על חבר שמעשיו נראים לא ראויים.
הצדיק הירושלמי הרב ארי ה לוין השתדל תמיד ללמד זכות על עם ישראל. הוא סיפר כיצד הוא הגיע למידה זאת. פעם הוא השתתף בהלויה של איש ירושלים ר' אליעזר ריבלין שהיה איש ציבור וגבאי צדקה. לרבי אליעזר ריבלין היה חבר בשם רבי שמואל קוק – אחיו של מרן הרב קוק. רבי אליעזר ריבלין ורבי שמואל קוק היה נאהבים ונעימים בחייהם, ועבדו יחד במשך שלושים שנה. פתאום רבי שמואל קוק עזב את ההלויה שרק החלה את דרכה, ונכנס לחנות פרחים כדי לקנות עציץ. רבי אריה לוין ראה זאת וחשב בליבו, כיצד נוהג ידיד קרוב עם חבירו שנפטר? האם לא יכול היה למצוא זמן אחר, לקנות לעצמו עציץ? מדוע עשה זאת בשעת הלויה. 
הרב אריה לוין לא רצה להשאר עם המחשבה הלא טובה הזאת שחשב על רבי שמואל קוק  והחליט לשאול את רבי שמואל לפשר הדבר. רבי שמואל קוק הסביר לו שהוא מטפל במשך שנים ביהודי מצורע אחד, והוא נפטר. הרופאים הלא יהודים שטפלו ביהודי המצורע החליטו מטעמים רפואיים לשרוף את כל בגדיו וחפציו של האיש כדי שלא ידבקו ממנו, וזה כלל גם את התפילין שלו. 
רבי שמואל קוק רצה להציל את התפילין משריפה והוא הגיע לסיכום עם הרופאים שעד השעה שתים עשרה הוא יביא עציץ בו יניחו את התפילין והעציץ העשוי חרס יטמן באדמה.
הלוויתו של ידידו של רבי שמואל קוק יצאה בשעה שהוא היה צריך לרוץ להביא את העציץ לבית החולים. הוסיף רבי אריה על הסיפור ואמר שמאז הוא קיבל על עצמו לדון כל אדם לכף זכות.[נוסח הסיפור הוא על פי הספר שבעים פנים לתורה]. 
לעילוי נשמת הנופלים הי''ד ולרפואת הפצועים הי''ו 


במבצע ''צוק איתן'' 





צום תשעה באב


כניסת הצום


יום שני


19:25


צאת הצום


יום שלישי: 20:00





�


הדלקת נרות


19:20





צאת השבת


20:16








