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שולחן  שבת - לפרשת דברים שבת חזון
הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: בתחילת הפרשה נכתבו דברים שאמר משה לעם ישראל במקומות שונים: "אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר משֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בַּמִּדְבָּר בָּעֲרָבָה מוֹל סוּף בֵּין פָּארָן וּבֵין תֹּפֶל וְלָבָן וַחֲצֵרֹת וְדִי זָהָב".
הספרי מפרש שמדובר בדברי תוכחה שאמר משה לישראל לפני מותו. לדעת רש"י אין כוונת התורה לומר שמשה אמר את הדברים הללו במקומות שונים, אלא הזכרת המקומות המובאים בפסוק באה לרמוז לישראל על חטאים שעשו במקומות אלו, ולדוגמא שני המקומות המוזכרים בפסוק "תֹפל ולבן" אינם קיימים במציאות אלא באו לרמוז על חטאם של ישראל שתפלו [=שהעלילו]  על המן שהוא לחם קלוקל. 
ויש לשאול על דברי התוכחה של משה: א. מדוע בסוף ארבעים שנות המדבר, לאחר שדור המדבר עבר מן העולם, משה מוכיח את דור הבנים על חטאי העבר של אבותיהם שמתו?
ב. לדעת רש"י שדרך התוכחה נעשתה ברמז מפני כבודם של ישראל, מדוע בהמשך הפרשה הוא מוכיח אותם על חטא המרגלים באופן גלוי ולא ברמז, ולא חושש לכבודם של ישראל?
יש ליישב את השאלה הראשונה על פי מה  שנאמר בספר דברים: "וְלֹא נָתַן ה' לָכֶם לֵב לָדַעַת וְעֵינַיִם לִרְאוֹת וְאָזְנַיִם לִשְׁמֹעַ עַד הַיּוֹם הַזֶּה וָאוֹלֵךְ אֶתְכֶם אַרְבָּעִים שָׁנָה בַּמִּדְבָּר" וגו', שכל זמן שישראל נדדו במדבר הם עברו משברים, עליות וירידות, ולא היתה להם יציבות רוחנית ויכולת לקבל את התוכחה. רק אחרי ארבעים שנה יש להם "אזנים לשמוע" – יכולת רוחנית לקבל תוכחה ממשה. רעיון זה אפשר ללמוד מדברי הילקוט שמעוני: "'ודִברתם אל הסלע', והכיתם לא נאמר, אמר לו כשהנער קטן רבו מכהו ומלמדו כיוון שהגדיל בדיבור הוא מייסרו". מכאן שהאפשרות לייסר ולהוכיח את עם ישראל בדיבור היא רק "כיוון שהגדיל", בסוף תקופת המדבר.
ועדיין יש לבאר, מדוע צריך להוכיח את דור באי הארץ על חטאי דור המדבר? ויש לומר שתכלית ספר דברים היא הכנת עם ישראל לקראת כניסתם לארץ ישראל. ספר דברים נקרא משנה תורה, ובו משה מבאר משה את מצוות התורה.. בספר זה יש מצוות המיוחדות לארץ ישראל, כמצוות מינוי מלך, הלכות מלחמה, מצוות ואזהרות הנוגעות לאיסור עבודה זרה וכו'. אולם לפני כל אלה מתחיל משה בדברי מוסר ותוכחה לעם ישראל, שהם יסוד שמירת התורה בארץ ישראל.
זכירת חטאי דור המדבר מהווה הכנה לקראת הכניסה לארץ וחטא המרגלים מובא בפרשתנו בגלוי בניגוד לחטאים האחרים שמוזכרים ברמז, כי בלי תיקונו אי אפשר לדור הבנים להיכנס לארץ ישראל. 
לדעת הרמב''ן  באמצעות התוכחה לעם ישראל, משה מודיע להם את חסדי ה', שנהג בהם במידת הרחמים בכל תקופת המדבר למרות חטאיהם הרבים. ידיעה זו נועדה לחזק את לִבם של דור באי הארץ, שלא יאמרו שאין הם יכולים לרשת את הארץ כי "אין אדם אשר לא יחטא ומיד תהיה מידת הדין מתוחה כנגדנו ונאבד".
מן הדברים שהבאנו נוכל ללמוד כמה ענייני תוכחה:ראשית, צריך להוכיח את מי שמסוגל לקבל את התוכחה ולהפיק ממנה לקחים. שנית, יש לנהוג בכבוד כאשר מוכיחים. לא צריך להזכיר את כל החטאים והחסרונות בפעם אחת, ודי להזכירם ברמז. אולם מצד שני התוכחה צריכה להיות ברורה, ולפעמים צריך להבליט חסרון מסוים באופן גלוי ומבואר. נוסף על כך, התוכחה לא נועדה להחליש את נפשו של האדם שאותו רוצים לתקן. להפך, היא נועדה לחזק את ליבו, להביא אותו למודעות שעליו לתקן ושהקב"ה מסייעו בכך ונוהג בסבלנות ובאורך רוח עד שיגיע לתכלית התיקון. ולבסוף, התוכחה נועדה להביא את האדם לידי יראת שמים, ומעלה זו היא היסוד לכל התורה כולה.
 פרשת דברים נקראת בשבת שלפני תשעה באב. יש מי שמצאו קשר בין הפרשה לתשעה באב שכן בפרשה מתואר חטא המרגלים בו נגזרה גזירת הגלות על עם ישראל , וכמו שנאמר במסכת תענית[כ''ט א] : "בתשעה באב נגזר על אבותינו שלא יכנסו לארץ…וכתיב (במדבר י"ד) ותשא כל העדה ויתנו את קולם ויבכו העם בלילה ההוא. אמר רבה אמר רבי יוחנן : אותה לילה ליל תשעה באב היה. אמר להם הקדוש ברוך הוא: אתם בכיתם בכיה של חנם - ואני קובע לכם בכיה לדורות". גזירת הגלות שנגזרה בתשעה באב נגזרה בגלל  חוסר אמונה ובטחון בה' , וחוסר הבנה בערכה של  ארץ ישראל בחטא המרגלים קבעו את גורל עם ישראל לדורות. מרן הרב קוק כותב שיסוד הגלות והשפלות הנמשך בעולם, בא רק ממה שאין מודיעים את ארץ ישראל, את ערכה וחכמתה, ואין מתקנים את חטא המרגלים שהוציאו דיבה על הארץ, בתשובת המשקל: להגיד ולבשר בעולם כולו הודה והדרה, קדושתה וכבודה. והלוואי שנזכה אחרי כל ההפלגות כולן מצדנו, להביע אף חלק אחד מרבבה מחמדת ארץ חמדה ומהדרת אור תורתה ועילוי אור חכמתה, ורוח הקודש המתנוסס בקרבה. 

· פינת ההלכה:לקט הלכות תשעה באב שחל בשבת – צום נדחה ליום ראשון
א.בשבת אוכל בשר ושותה יין בסעודה מפסקת .
ב.כתב מגן אברהם שלא ינהג שמחה בסעודה שלישית ולכן לא ישב בסעודת חברים. אך במשנה ברורה כתב בשם ספר בכור שור שמי שרגיל בכל שבת לסעוד סעודה שלישית עם חבריו ונמנע בשבת זו מלקיים את הסעודה עם  חבריו זה נחשב אבילות בפרהסיא ולכן יכול לנהוג כרגיל כמו בכל שבת.
ג.אוכל כרגיל עם בני ביתו בסעודה שלישית לכל הדעות ויכול לברך בזימון.
ד.צריך להפסיק לאכול לפני השקיעה(כולל נטילת מים אחרונים). השקיעה 19:44.
ה.במוצאי שבת אומרים המבדיל בין קודש לחול .ברכת בורא מאורי האש מברכים בבית הכנסת ויש מברכים בבית קודם שהולכים לבית הכנסת.
ו.מבדילים בתפילה (=אתה חוננתנו) בבית הכנסת אף על פי שאין מבדילים על הכוס.
ז.חולצים את הנעליים ומחליפים בגדי שבת לפני ההליכה לבית הכנסת.
ח.אין מברכים במוצאי שבת ברכת בורא מיני בשמים . בצאת הצום ביום ראשון עושים הבדלה על היין ואין אומרים את הפסוקים ''הנה א-ל ישועתי'' אלא מתחילים מ-בורא פרי הגפן. 
ט.אין צריך לתת לקטן לשתות את היין של ההבדלה.
י..במוצאי הצום מותר לכבס ולהסתפר אך אסור לאכול בשר ולשתות יין עד יום שני בבוקר.
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סיפור לשולחן שבת: לדון לכף זכות
נאמר בזכריה פרק ז' :"וְאַלְמָנָה וְיָתוֹם גֵּר וְעָנִי אַל תַּעֲשֹׁקוּ וְרָעַת אִישׁ אָחִיו אַל תַּחְשְׁבוּ בִּלְבַבְכֶם"
מסביר הנצי''ב בהקדמתו לספר בראשית שבדור של חורבן בית שני אף על פי שהיו צדיקים וחסידים ועמלי תורה לא היו ישרים והיו חושדים שמי שלא נוהג כמותם שהוא צדוקי ואפיקורוס , ומתוך כך הגיעו לשנאה ולשפיכות דמים. לפנינו סיפור אשר ממנו נלמד על הצורך לדון לכף זכות ולא לחשוב בלב מחשבות רעות על חבר שמעשיו נראים לא ראויים.
הצדיק הירושלמי הרב ארי ה לוין השתדל תמיד ללמד זכות על עם ישראל. הוא סיפר כיצד הוא הגיע למידה זאת. פעם הוא השתתף בהלויה של איש ירושלים ר' אליעזר ריבלין שהיה איש ציבור וגבאי צדקה. לרבי אליעזר ריבלין היה חבר בשם רבי שמואל קוק – אחיו של מרן הרב קוק. רבי אליעזר ריבלין ורבי שמואל קוק היה נאהבים ונעימים בחייהם, ועבדו יחד במשך שלושים שנה. פתאום רבי שמואל קוק עזב את ההלויה שרק החלה את דרכה, ונכנס לחנות פרחים כדי לקנות עציץ. רבי אריה לוין ראה זאת וחשב בליבו, כיצד נוהג ידיד קרוב עם חבירו שנפטר? האם לא יכול היה למצוא זמן אחר, לקנות לעצמו עציץ? מדוע עשה זאת בשעת הלויה. 
הרב אריה לוין לא רצה להשאר עם המחשבה הלא טובה הזאת שחשב על רבי שמואל קוק  והחליט לשאול את רבי שמואל לפשר הדבר. רבי שמואל קוק הסביר לו שהוא מטפל במשך שנים ביהודי מצורע אחד, והוא נפטר. הרופאים הלא יהודים שטפלו ביהודי המצורע החליטו מטעמים רפואיים לשרוף את כל בגדיו וחפציו של האיש כדי שלא ידבקו ממנו, וזה כלל גם את התפילין שלו. 
רבי שמואל קוק רצה להציל את התפילין משריפה והוא הגיע לסיכום עם הרופאים שעד השעה שתים עשרה הוא יביא עציץ בו יניחו את התפילין והעציץ העשוי חרס יטמן באדמה.
הלוויתו של ידידו של רבי שמואל קוק יצאה בשעה שהוא היה צריך לרוץ להביא את העציץ לבית החולים. הוסיף רבי אריה על הסיפור ואמר שמאז הוא קיבל על עצמו לדון כל אדם לכף זכות.
[נוסח הסיפור הוא על פי הספר שבעים פנים לתורה]. 
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הדלקת נרות


ירושלים: 19:07


             תל אביב: 19:22


צאת השבת ת''א: 20:24





צום תשעה באב


כניסת הצום ת''א


19:40


צאת הצום


יום ראשון 20:08








