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שולחן  שבת - לפרשת אמור ול''ג בעומר

מאת הרב אילן אלסטר


בפרשתנו מופיע הציווי על ספירת העומר ''וספרתם לכם ממחרת השבת...שבע שבתות תמימות תהיינה...תספרו חמישים יום''...(ויקרא כ''ג). 

מצות ספירת העומר היא מצוה מתמשכת על פני ארבעים ותשעה יום . כל יום היא מצוה בפני עצמה שהרי מברכים כל לילה על הספירה של אותו היום , ומצד שני יש דין של ''תמימות'' – לספור יום אחרי יום ולא לדלג על ספירת אחד הימים ,אלא להשלים את ספירת ארבעים ותשעה הימים ושבע השבועות. 

לפי ספר החינוך ומפרשים אחרים , הספירה היא הכנה רוחנית למתן תורה בחג השבועות. לאור האמור לעיל אפשר לאמר שהתורה מלמדת אותנו את ערכו של התהליך. אין קיצורי דרך. יש דרך קצרה שהיא ארוכה ואיננה מביאה אל התכלית, ויש דרך ארוכה שהיא קצרה , היא מביאה אותנו אל התכלית . 

בחיים יש לנו כל מיני מטרות רוחניות וגשמיות, אך לפעמים הדרך - האמצעי להגיע אל התכלית מייגעת וכרוכה לקשיים. לדוגמא : פקקים בדרך לעבודה. תור ארוך בבנק או במרכול. 

יש אנשים שמתייחסים בסבלנות לקשיים שבדרך אל התכלית. ממתינים בסבלנות בפקק ,שומעים מוסיקה, מסתכלים על הנוף, או סתם מנצלים את הזמן לחשוב ולהיות "עם עצמם". יש אנשים שמגיבים אחרת, הם מאבדים את הסבלנות, מנסים לעקוף בפקק או בתור, הוא לא מוכנים ''לשלם את המחיר'' , הם רוצים להגיע ישר אל המטרה.

בגמרא במסכת ברכות (מ''ג ב) נאמר ש ''פסיעה גסה נוטלת אחד מחמש מאות ממאור עיניו של אדם. והתיקון לכך הוא הקידוש בליל שבת''.

מרן הרב קוק בעין אי''ה (לברכות שם) מסביר שהילוכו של אדם, תנועות הגוף שלו יכולים ללמד על אישיותו ומשפיעים על נפשו ''אחרי המעשים נמשכים הלבבות''. כאן הרב עובר לדבר על שני סוגי אנשים: האדם הבלתי שלם  שלא קנה חכמה ודעת ה'  ולא תיקן את מידותיו, ולעומתו האדם שהשלים את עצמו. 

הראשון רואה בכל האמצעים שמובילים אל התכלית (פקקים בדרך לעבודה וכו' וכדלעיל) משא כבד והוא קצר נפש כאשר הוא נתקל בקשיים ובטורח כאשר עוסק באמצעים המביאים אל התכלית הוא לא רוצה אותם והיה מוכן לוותר עליהם. הפסיעה הגסה מורה על הרצון לדלג על התהליך – על הדרך והאמצעי , ולהגיע ישר אל המטרה. 
האדם השלם בדעותיו ובמידותיו מבין שאדם הוא בשר ודם וצריך להרבה פעולות בעולם הזה כדי להגיע לתכלית מעשיו. הוא גם מבין שכל מה שנראה כדרך קשה כאמצעי המוביל לתכלית, הוא בעצמו התכלית. כך למשל אם אדם תקוע בפקק ומגלה אורך רוח הוא מגיע לתכלית של תיקון מידת הסבלנות, ואם בדרך לעבודה כאשר הוא ממהר , הוא נעצר כדי לעזור לאדם שנתקע בדרך ויש לו תקר בגלגל, הדרך שמובילה לתכלית  הנסיעה – לעבודה ,לפגישה החשובה , הדרך היא התכלית בעצמה כאשר אדם עשה חסד עם חבירו בדרך.  

מכאן אדם צריך להגיע להבנה כי תכלית האדם היא עבודה כדי להיות טוב יותר ושלם יותר. כל דבר שאדם עושה הוא מקיים בו ''בכל דרכך דעהו'', כל דבר שעובר עלינו הוא מאת ה' ''לטובה'' . כל קושי בלתי מתוכנן, כל תכנית שהשתנתה,היא התכנית שה' קבע לנו, היא התכלית שה' רוצה שנגיע אליה בדרך בתהליך של התיקון שלנו בעולם הזה.  

אמנם הרב מוצא דבר חיובי גם בקוצר הרוח ובפסיעה הגסה של אותם אנשים שלא מבינים את הערך של התהליך והעבודה בעולם הזה. הם מרגישים בפנימיות נפשם שעניני עולם הזה  אינם התכלית.

 יש משהוא אחר שאמנם הוא עדיין לא שואף אליו בצורה מודעת אך הוא יודע שיש תכלית שאליה צריך להגיע והיא לא תאוות העולם הזה וקניני העולם הזה.

לכן אדם חי בתחושה שהוא צריך להגיע לתכלית שהיא נמצאת במקום אחר ממה שהוא נמצא כעת. כאשר היינו בבית ספר יסודי , שאלנו את עצמנו מתי נגיע לתיכון – לישיבה- לאולפנה? וכאשר מגיעים לשלב זה שואלים מתי נהיה אחרי הבגרויות? אחרי הצבא? אחרי הלימודים ? וככה כל החיים.  

הגמרא אומרת שהתיקון לפוסע פסיעה גסה שמאבד משהוא ממאור עיניו הוא הקידוש בליל שבת. 

מסביר הרב שעם ישראל ''זרע קודש'' יש בו את סגולת השבת שמלמדת  כל יהודי באשר הוא, שגם ענינים גופניים של עונג הופכים להיות מצוה בשבת  . ההרגשה והתודעה הזאת בשבת מחזירה  גם למי ''שפוסע פסיעה גסה'' את הראיה הנכונה לגבי כל  הענינים הגופניים שאנחנו עוסקים בהם בימות החול, שגם להם יש תפקיד.  ושאנחנו נמצאים בעולם הזה בתהליכים ובדרך שדורשת עבודה אמונה מתוך סבלנות ואהבה .  
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  פינת ההלכה : מנהגי ספירת העומר בל''ג בעומר ולאחריו

שאלה: כל שנה  ההילולא לכבודו של רשב''י זיע''א  היא בליל ל''ג בעומר . בלילה רוקדים ושמחים. איך זה מסתדר עם ההלכה שמותר להתחתן ולהסתפר רק ביום ל''ג בעומר ולא בלילה?

תשובה: להלן לקט הלכות הנוגעות לל''ג  בעומר, ולזמן שאחריו.
א. כאשר ל''ג בעומר חל ביום ראשון (כמו השנה) לדעת המשנה ברורה מותר להסתפר ביום שישי לכבוד שבת. אך כל זה לדעת האשכנזים שנוהגים  כהרמ''א להסתפר בל''ג בעומר , ואילו לדעת הספרדים שנוהגים כהשולחן ערוך להסתפר ביום ל''ד בעומר , אין היתר להסתפר ביום שישי לכבוד השבת , ורק כאשר ל''ג בעומר יחול ביום שישי אז יהיה מותר לפי השולחן ערוך להסתפר בל''ג בעומר לכבוד שבת ועיין כף החיים תצ''ג אות ל''ב .
ב.אם נוקטים כהשיטה שפסקו למות בל''ג בעומר ומקצת היום ככולו, כיצד יש מתחתנים בליל ל''ג בעומר? 

טעם הדבר: יש אומרים שמקצת היום ככולו נאמר גם על הלילה. ולפי''ז אם החופה היתה אחרי צאת הכוכבים ,הרי שזמן מועט לפני צאת הכוכבים נחשב מקצת היום ככולו לעניין מנהגי האבילות בספירת העומר.

טעם נוסף: נוהגים ל''ב ימי אבילות [מלאים] ולא ל''ג יום – שו''ע הרב, ועל כן בליל ל''ג בעומר מותר לשיטה זו להסתפר ולהנשא.

ג.כתב הרב טיקוצי'נסקי בלוח א''י שמנהג א''י שמותר להתחתן בל''ג בעומר ולא מתחתנים ולא מסתפרים (מל''ד בעומר)עד ראש חדש  סיון. ולספרדים מנהגי האבילות מפסיקים בל''ד בעומר בבוקר מכאן ואילך מותר להנשא ולהסתפר. אך מה שכתב בלוח א''י שאיסור תספורת דינו כאיסור נישואין איננו מוסכם על כל הפוסקים. לדעת הט''ז,דוקא שמחה יתירה של נישואין אסורה עד ראש חודש ניסן ,אך תספורת מותרת מיום ל''ג בעומר ואילך, והרבה מקילים בתספורת מל''ג בעומר ואילך לפי שיטת הרמ''א הנ''ל.

ד.אם התחילו את החתונה בל''ג בעומר לפני השקיעה ונמשך בליל ל''ד בעומר מותר בסעודה וברקודים.

ה.מי שנוהג אבילות מב' אייר עד ערב חג שבועות יכול ללכת לחתונה של מי שמתחתן בל''ג בעומר, כיון שהחתן נוהג בהיתר , אז יש מצוה לשמחו.

ו.סעודת מצוה כגון סעודת ברית מילה, פדיון הבן, סיום מסכת , בר מצוה בו ביום, ושאר סעודות מצוה מותר לעשות עם ריקודים ומחולות וכלי נגינה בספירת העומר , ויש פוסקים שאוסרים , ואחרי ל''ג בעומר יש נוהגים להקל .

ז.יום הולדת בספירת העומר: נקרא סעודה של רשות ואסורים  בריקודים ומחולות ובהשמעת מוסיקה.

ח.ברכת שהחיינו: אם יש פרי שנזדמן לו בימי הספירה מותר לברך.בשבת מותר לברך לכתחילה שהחיינו, ומותר לקנות בגד ביום חול, ויברך שהחיינו בשבת. אם קנה בגד ביום חול וצריך ללבוש אותו ביום חול יכול לברך שהחיינו ודמי לנזדמן לו פרי חדש בימי הספירה. ויש מקילים לברך שהחיינו בספירת העומר, ולשיטה זו אין להשוות בין ימי ספירת העומר ובין ימי בין המיצרים.

ט. על פי פסיקת הרבנות הראשית ( הרב אונטרמן והרב נסים ז''ל ) מותר להתחתן בכ''ח באייר יום שחרור ירושלים.
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סיפור  לשבת –  פגישה ברכבת
יוסף היה היהודי היחיד בכפר הקטן ברוסיה. את פרנסתו הפיק מפונדק שבו מכר יין-שרף ודברי מתיקה. תושבי המקום אהבו לפקוד את המקום בגלל השירות הטוב, וגם משום שבעליו היה ידוע ביושרו ובהגינותו.
אולם היה מי שלא היה יכול לשאת את הצלחתו של היהודי – כומר הכפר. שנאה עזה בערה בו ליהודי. השכם והערב זמם מזימות לפגוע בו.
תחילה פתח פונדק מתחרה. בימי ראשון, כאשר התושבים מילאו את הכנסייה, היה נואם על ההכרח שהגויים יקנו זה אצל זה ולא ייתנו את מיטב כספם ליהודים. "ראו את היהודי הזה, איך הוא מתעשר על חשבונכם", היה משמיע באוזני מאמיניו.
אולם לאכזבתו הרבה התושבים הדירו את רגליהם מהפונדק החדש והוסיפו למלא את פונדקו של היהודי. הם העריכו את יושרו ואדיבותו של היהודי, ואהבו לבלות בפונדק החביב עליהם.
כשראה זאת הכומר, ניסה דרך אחרת. הוא פנה אל היהודי בשפת חלקות ואמר: "הבה נעשה עסק. או שאשלם לך ותסגור את הפונדק שלך, או להפך, שלם אתה לי, ואסגור את הפונדק שלי". היהודי לא נענה להצעתו. הוא טען כי זו פרנסתו היחידה, ואילו הכומר מתפרנס יפה מהכנסות הכנסייה, נוסף על השדות והמטעים שברשותו.
עברו כמה ימים ושוב בא הכומר אל הפונדק של היהודי. "החלטתי להשלים איתך", אמר. "אסגור את הפונדק שלי ולא אתחרה בך עוד. עכשיו, לרגל ה'שלום', הבא-נא בקבוק יין-שרף ונרים כוסית".
היהודי הניח בקבוק מלא על השולחן, והכומר קרא לאנשים שסביבו והזמין אותם לשתות על חשבון בעל-הבית. חיש-מהר התקבצו אל השולחן כמה כפריים, ובתוך כך החליף הכומר את בקבוק המשקה שהניח היהודי בבקבוק דומה שהביא עמו. בבקבוק הזה היה רעל קטלני. הוא מזג לכוסיות הנוכחים וקרא בקול: 'לחיים'...
הראשון שלגם מהכוס החל מיד להשתעל ולהתפתל ובתוך כמה דקות נפח את נשמתו. מהומה קמה בפונדק. הכומר החל לצעוק: "היהודי רצה להרעיל אותנו!".
בינתיים באה המשטרה והיהודי נלקח לחקירה. הוא טען כי הוא חף מפשע, אך הראיות היו נגדו. בסיום החקירה הודיעו לו כי יוגש נגדו כתב אישום חמור.
שבור ורצוץ מהצרה הגדולה שנפלה עליו החליט יוסף לנסוע לעיירה ליובאוויטש, לשאול בעצת הרבי מהר"ש (רבי שמואל) מליובאוויטש.
בבואו אל חצר הרבי פנה אל הגבאי וביקש להכניסו מיד, כי מדובר בפיקוח-נפש. הגבאי שאל את הרבי והרבי השיב: "אין שום דחיפות בעניינו של היהודי. שימתין לתורו".
בבוקר היום השלישי לבואו אל הרבי שלח הרבי לקרוא ליוסף בדחיפות. הוא נכנס בבהלה אל חדרו של הרבי, ובטרם הספיק לפצות את פיו פקד עליו הרבי: "עלה מיד לרכבת הקרובה ושוב לביתך, אך הקפד לקנות כרטיס למחלקה הראשונה".
הרבי הוציא מכיסו כמה שִטרות כסף ומסרם לידי יוסף: "נראה שכרטיס במחלקה הראשונה יקר מדיי בעבורך. קח לך כסף וקנה את הכרטיס המבוקש". הרבי בירכו, ויוסף יצא לדרכו.
יוסף נכנס אל תאו ברכבת ועמד להתפלל תפילת שחרית. בעת תפילתו טרדו אותו המחשבות על המשפט הצפוי לו. ביקורו אצל הרבי הותיר אותו מבולבל למדיי, שכן הרבי לא יעץ לו מה לעשות. בכי בלתי-נשלט פרץ מעיניו.
בכיו ואנחותיו גברו והלכו עד שנשמעו גם בתא הסמוך. אחד משכניו פתח בזהירות את דלת תאו של יוסף, וראה אותו יושב ודמעות זולגות על לחייו.
האיש שאל לפשר בכיו ויוסף סיפר לו בתמימות את דבר העלילה והמשפט הנכון לו. בתוך כך נכנסו גם שני חבריו של השכן והאזינו אף הם לדברים. יוסף לא היה יכול לדעת ששלושת האנשים האלה הם השופטים שנשלחו אל הכפר כדי לערוך את משפטו.
ניכר היה מדבריו של יוסף כי אמיתיים וכנים הם. השופטים השתכנעו כי הוא חף מפשע. בבואם אל הכפר פנו היישר אל בית הכומר, וזה שיכן אותם בביתו המרוּוח. הוא ערך לפניהם סעודה, וכיבד אותם ביין-שרף חזק וטוב. הללו דאגו להשקותו כראוי.
כטוב לבו ביין פתח הכומר את פיו ואמר כי רק יהודי אחד נותר בכפר, וכי גם הוא יעזוב בקרוב. השופטים קרצו לו בעיניהם ויצרו בליבו תחושה כי הם בעלי-בריתו. במהרה גילה להם הכומר כיצד החליף את בקבוק המשקה של היהודי בבקבוק רעל.
בבוא יום המשפט התייצב יוסף באולם. הוא לא זיהה כי השופטים הם האנשים שנסעו עמו ברכבת. השופטים הורו לתביעה להציג את עמדתה. כמה מהכפריים ששהו בפונדק ביום המעשה עלו והעידו על מה שאירע.
כשהגיעה שעתו של הכומר להעיד החל לדבר בארס על רשעותו של היהודי, שניסה כביכול להרעיל את כל יושבי הפונדק. לפתע הִסה אותו ראש השופטים ושאל: "האם תוכל לספר לנוכחים את מה שסיפרת לנו בביתך?".
הכומר נרעד, פניו חפו והוא השתתק. ראש השופטים סיפר בעצמו את כל האמת, כפי שסיפר להם הכומר. הכומר המאשים נעשה עכשיו נאשם במותו של אדם ובעלילת שקר. השופטים חרצו את דינו: הגליה לסיביר ועבודת פרך לשנים רבות. ואילו היהודי הוכרז חף מכל פשע ושב בשמחה לביתו.
(על פי גליונות חב''ד)
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השמחה בל''ג בעומר  -   רבים נוהגים לשמוח במירון בל''ג בעומר שמחה של מצווה, ובתוכם צדיקים ותלמידי חכמים. ואף שבדרך כלל יום פטירת צדיק הוא יום של צער, מכל מקום מסרו המקובלים בשם רבי שמעון בר יוחאי שרצה שישמחו ביום פטירתו. המוות בעולם הזה נתפש באופן שונה בעולם הבא. בעולם הזה המוות נתפס כדבר העצוב ביותר. כאשר צדיק מת נותר אחריו חלל גדול, והעם מתאבל על אובדנו. אולם בעליונים מובן כי הכל לטובה, ולהפך - אחר הסתלקותו של הצדיק מכבלי העולם הזה הוא זוכה לקלוט את מלוא אורה של התורה. ובמיוחד אמורים הדברים לגבי צדיקים שעוסקים בתורת הסוד, שעיקר עניינם ועיסוקם באור הפנימי והנסתר של הנשמה, וכל זמן שהם שרויים בתוך המחיצות החומריות של העולם הזה אין הם יכולים לקלוט את כל האור הפנימי, אולם כשהם מסתלקים מן העולם הזה ומתעלים אל מעבר למחיצות החומריות, נפתחים לפניהם שערי החכמה והאורה הפנימית, והם עומדים על עומק הסודות שעסקו בהם בימי חייהם. וכבר ביום המיתה אפשר לחוש את התרופפות המחיצות והמחסומים של העולם הזה, וכפי שמסופר באידרא זוטא על רשב"י שביום פטירתו גילה סודות עמוקים ונפלאים שלפני כן לא הורשה לגלות, והיה בוכה ושמח. 
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