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"והגדת לבנך" - רעיונות מההגדה של פסח
ליקט וערך הרב אילן אלסטר
*קדש ורחץ: 
לכאורה צריך להיות הסדר הפוך , קודם "רחץ" : שירחץ האדם את עצמו מחטאיו , וישוב בתשובה ואח'כ "קדש" : יתעלה ויתקדש , קודם "סור מרע" ואח"כ  "עשה טוב" . את הסיבה להקדמת קדש לרחץ אפשר להסביר במשל : ידוע שאין רשות לכל אחד להכנס לארמון המלך, וגם המוזמנים חייבים להתכונן ולהתלבש כראוי , קודם שיכנסו לארמון המלך. מי שעובד על הוראות המלך נענש. אך כאשר חבורה של שודדים רודפת אחרי אדם ויש סכנה לנפשו , הוא נמלט מפניהם. ואם הוא נמצא ליד ארמון המלך ודאי יכנס לארמון המלך להציל את נפשו .
והנמשל: ישראל היו שקועים במצרים במ"ט. שערי טומאה , וכמעט הגיעו לשער הנון אשר ממנו אי אפשר לחזור . לכן בליל פסח היו חייבים בבת אחת להתקדש בעבודת ה' ללא שום הכנה כדי שלא יטמעו לגמרי בין הגויים , ורק אחר כך התחילו את ההכנה לקראת מתן תורה , בספירת העומר . על כן קדש ואחר כך רחץ. מתוך העשה טוב מגיעים לסור מרע.

*מכאן אפשר ללמוד לגבי התעוררות האדם לעבודת ה' . וכך אומר רבי צדוק הכהן מלובלין בספרו צדקת הצדיק  [אות א' ] : ראשית כניסת האדם לעבודת ה' צריך להיות בחפזון כמו שמצינו בפסח מצרים שהי' נאכל בחפזון ולא פסח דורות. מפני שההתחלה לנתק עצמו מכל תאות עולם הזה  שהוא מקושר בהם [=צריכה להיות באופן ש..] , צריך לשמור הרגע שמתעורר בו רצון ה' ולחפוז על אותו רגע למהר לצאת מהם אולי יוכל. ואח"כ שוב ילך במתינות ולאט כדין פסח דורות:  

*וַתִּתֶּן לָנוּ  ה'  אֱ-לֹהֵינוּ  בְּאַהֲבָה מוֹ עֲדִים  לְשִׂמְחָה אֶת יוֹם חַג הַמַּצּוֹת הַזֶּה. זְמַן חֵרוּתֵנו  (מתוך הקידוש בליל הסרד)
חרות מהי ? רבי אלכסנרדי היה מוסיף תפילה  אחרי תפילת שמונה עשרה תפילה משלו והיה אומר :רבון העולמים , גלוי וידוע לפניך שרצוננו לעשות רצונך , ומי מעכב ? שאור שבעיסה ושעבוד מלכויות. יהי רצון שתצילנו מידם ונשוב לעשות חוקי רצונך בלבב שלם.

ומפרש רש'י : ומי  מעכב שאין אנו עושים רצונך? שאור שבעיסה ,  יצר הרע שבלבבנו המחמיצנו (מסכת ברכות דף יז' עמ' א)
וכך למדנו מתורתו של  הראי'ה קוק מהי חרות : ההבדל שבין העבד לבן-החורין איננו רק הבדל מעמדי, מה שבמקרה זה הוא משועבד לאחר וזה הוא בלתי-משועבד. אנו יכולים למצא עבד משכיל שרוחו הוא מלא חירות, ולהיפך בן-חורין שרוחו הוא רוח של עבד. החירות הצביונית [=כלומר האופי של החרות ] היא אותו הרוח הנשאה, שהאדם וכן העם בכלל מתרומם על ידה להיות נאמן להעצמיות הפנימית שלו, להתכונה הנפשית של צלם אלהים אשר בקרבו, ובתכונה כזאת אפשר לו להרגיש את חייו בתור חיים מגמתיים, שהם שוים את ערכם[מאמרי הראי'ה עמ' 157] 
*ורחץ :

מדוע אומרים אחרי קדש ''ורחץ'' , ולפני המוציא אומרים ''רחצה''. גרש''ז אוירבך  : כל השנה על פחות מכזית של דבר שטיבולו במשקה לא מקפידים ליטול ידים , וכאן יש זהירות מיוחדת בדבר ליטול ידים על פחות מכזית , לכן צריך לצוות על ''ורחץ'' , אבל על לחם כל השנה נוטלים ידים לפני האכילה ולכן אין צריך לצוות על זה , אלא רק לתאר את מה שעושים ולכן אומרים ''רחצה''.

*כרפס : 
אומר בעל ישמח ישראל  : מה למדתי מן הכרפס ? שאף על פי שרובו של הכרפס שקוע באדמה ומעט מעליו מציץ החוצה , בכל זאת ''זכה להתעלות'' ולהגיע לשולחן הסדר של עם ישראל.מכאן צריך כל אדם ללמוד מוסר , להתחזק באמונה שהקב'ה יכול לרומם את האדם ולהעלות אותו מן המדריגה הארצית השפלה ביותר , אל הקדושה העליונה .

דרש האלשיך הקדוש : האותיות המצטרפות היוצרות את המילה כרפס הן : כף – ריש – פה – סמך. יש בהן רמז כיצד יש להתייחס לעני : כף – ריש , יש למלא את כפו של הרש . פה – סמך , לא די בכסף שאנו נותנים לו  עלינו לנחמו לעודדו ולחזק אותו . לא די בנדבת ממון אלא צריך את נדבות פינו לסמוך ולחזק את העני בדברים  וכמו שאמרו חז'ל : הנותן מתנה לעני מתברך בשש ברכות והמפייסו מתברך באחת עשרה ברכות .

*הא לחמא עניא : 
אף על פי שהמצוה היא לחוש חירות בליל הסדר , ואם כן מדוע אוכלים לחם עוני בזמן של חירות? 
אלא שעלינו לזכור את חסד ה' עמנו שלמרות מצבנו העני מבחינה רוחנית ,הוציאנו ממצרים לחירות , למרות שמצידנו היינו עבדים . 
*''כל דיכפין יתי ויאכל כל דיצריך יתי ויפסח'': 
כתוב בשמות פרק יג :  שִׁבְעַת יָמִים תֹּאכַל מַצֹּת וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי חַג לַה' . מַצּוֹת יֵאָכֵל אֵת שִׁבְעַת הַיָּמִים וְלֹא יֵרָאֶה לְךָ חָמֵץ וְלֹא יֵרָאֶה לְךָ שְׂאֹר בְּכָל גְּבֻלֶךָ: מדייק הגר'א – שתי  מצוות כתובות כאן : א. שכל אחד צריך לאכל. ב. לדאוג שאחרים יאכלו לכן נאמר "מַצּוֹת יֵאָכֵל" . כאשר מדובר בעצמו יש אפשרות לצמצם וכאשר מדובר באחרים יש לתת ברוח , לכן נאמר תאכל מצת – חסר , אך מצות יאכל – מלא.
יש להבין מה הקשר בין פנייתנו לרעבים , שיבואו עמנו להסב עימנו לסעודה , ובין תפילתנו "לשנה בארץ ישראל" ? 
יש לפרש זאת עפ'י מה שנאמר בגמרא במסכת בבא בתרא (דף ד' ע'א): "גדולה צדקה שמקרבת את הגאולה". לפיכך , לאחר שאנו נותנים משלנו לרעב , יש לנו תקוה שהקב'ה יחיש את זמן הגאולה , ונהיה כולנו בשנה הבאה בארץ ישראל"(עפ'י מרגניתא דרב).

ועוד יש לומר : מדוע אנחנו  שחיים בארץ ישראל אומרים לשנה הבאה בארץ ישראל ? ויש לומר שכיון ש"כל ישראל ערבים זה בזה" , באמירה זו עלינו לחשוב על אחינו הנמצאים בגלות הגוף והנפש , בארצות ניכר ואינם יכולים או רוצים  לעלות לארץ ישראל ועל כן עלינו להתפלל עלינו שאמנם ''השתא הכא''  בשנה זו הם שם , אך בשנה הבאה מתפללים אנו שיעלו לארץ ישראל. 
*הרב יצחק אברבנאל שואל מדוע נתקנה אמירת הא לחמא עניא בלשון ארמית?

ותירץ לפי שהעניים לא מבינים בלשון הקדש , וזוהי הכרזה לעניים שיבואו לאכול ,וכמו שנאמר ''כל דיכפין ייתי ויאכל''.

*הקשה בעל מעשי ה' על דבריו שהכרזה לעניים לבוא ולאכול צריכה להיות בפתח הבית , ולא אחר שסגר את הדלת , ואחרי הקידוש כאשר כלם יושבים וכבר אכלו כרפס בטיבול הראשון.

יש מתרצים זה אחד מסימני החרות להראות שיש לנו כל צרכנו וגם לתת לאחרים שגם אם היו באים אלינו ''כל דיכפין'' היה לנו לתת להם. וכן ''כל דצריך ייתי  ויפסח'',אעפ'י שאין הפסח נאכל אלא למנוייו,לזכר בעלמא אומרים זאת ,כעת כאשר כולם בבית אומרים אמירה שהיו אומרים בזמן שבית המקדש היה קיים , ואז אמרו זאת בערב פסח.
*מתרץ בעל בינה לעתים שאמירה זו מכוונת לעניים שהוזמנו ויושבים בליל הסדר יחד עם כל בני הבית. כי עיקר החסד עם העני לצרף אל הצדקה דברי עידוד המתיישבים על ליבו של העני.

וכמו שנאמר בתהלים פרק קיא : "טוב איש חונן ומלוה יכלכל דבריו במשפט". טוב וישר בעיני ה' היות האיש חונן דלים ומלוה לעני בשעת דחקו , אך ישמור לכלכל דבריו לעני במשפט לומר לו 

דברים נכונים ומתאימים לנפשו של העני. שהרי עני שסמוך על שולחנם של אחרים , חייו אינם חיים מחמת הבושה . ולכן ראוי לדבר על ליבו שלא יתעצב כי הלא מימי קדם אבותינו הראשונים אכלו בעוני ובמרירות לב בשעבוד מצרים , והמצה היא לחם העוני שאכלו אבותינו במצרים 

ואחרי השעבוד נגאלו , ואף אתה אל תעצבו בגלל עניותכם , ותהיה נחמתכם במה שאתם סמוכים על שולחני , כי זכות הצדקה שאתם שותפים לה ,תקרב את הגאולה , ולשנה הבאה תזכו להיות בני חורין בירושלים כאבותינו , ותאכלו כל טוב בשובה ונחת ותתענגו על ה'.

*מה נשתנה ...שבכל הלילות אנו אוכלים חמץ ומצה:
המצה סמל הטוב והחמץ סמל הרע. בחמצ יש את האותיות = מ  צ , ובמצה יש את האותיות מ צ . ההבדל בין חמץ למצה הם האותיות  ה , ח . נקודה קטנה מבדילה בין ה לבין ח' ,מכאן רמז לנקודה היהודית שנמצאת בכל יהודי ויהודי.
חמץ בגימטריה = 138 , וחילק בגימטריה = 138 .חמץ רומז ליצר הרע . החטא גורם לפירוד ומחלוקת בין בני אדם.
מצה בגימטריה = 135 , וקיהל בגימטריה = 135 . עשיית מצוות גורמת לאחדות בעם ישראל שנאמר "במקהלות ברכו ה' " . וכן המלה קהל ראשי תיבות קרבנו המקום לעבודתו. 

(עפ'י החתם סופר)

*מַה נִּשְׁתַּנָּה הַלַּיְלָה הַזֶּה מִכָּל הַלֵּילוֹת. 
שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת אָנוּ אוֹכְלִין חָמֵץ וּמַצָּה, הַלַּיְלָה הַזֶּה כֻּלּוֹ מַצָּה:

שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת אָנוּ אוֹכְלִין שְׁאָר יְרָקוֹת, הַלַּיְלָה הַזֶּה (כֻּלּוֹ) מָרוֹר:

שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת אֵין אָנוּ מַטְבִּילִין אֲפִילוּ פַּעַם אֶחָת, הַלַּיְלָה הַזֶּה שְׁתֵּי פְּעָמִים:

שֶׁבְּכָל הַלֵּילוֹת אָנוּ אוֹכְלִין בֵּין יוֹשְׁבִין וּבֵין מְסֻבִּין, הַלַּיְלָה הַזֶּה כֻּלָּנוּ מְסֻבִּין:
אעפ'י שמקובל לחשוב שיש כאן ארבע קושיות, לדעת האברבנאל  יש כאן שאלה אחת שיש בה ארבעה פרטים . והשאלה היא מדוע אנחנו עושים דברים שנראים כסותרים, מצד אוכל מצה שהיא לחם עוני , ומרור שהם זכר לעבדות, ומצד שני מטבילין שתי פעמים ויושבים מסובין כדרך בני חורין? והתשובה ''עבדים היינו לפרעה  במצרים ויוציאנו ה' משם וכו'. בלילה זה אנחנו עושים זכר לעבדות וזכר לחרות. זכר לעבדות ''עבדים היינו לפרעה במצרים'' , ולכן אוכלים מצה ומרור ,

''ויוציאנו ה' משם '' , ולכן עושים זכר לחרות , יושבים מסובין ומטבילין שתי פעמים.

*אילו הוציאנו ה' ממצרים היינו אנחנו ובנינו ובני בנינו כלנו משועבדים לפרעה במצרים:
ויש לשאול ואחרי שהקב'ה הוציא את ישראל ממצרים , לא היינו משועבדים יותר ? והלא בכל הדורות היו ישראל משועבדים לאומות העולם בגלויות?

אחד מגדולי ישראל הסביר מאמר זה בדרך משל: איש עני שהיה גם נבער מדעת , עלה לפתע לגדולה והתעשר. אחר שרכש לעצמו נכסים רבים , החליט שהוא רוצה לקנות גם כן השכלה. לשם כך הוא שכר מורים פרטיים מעולים , ולמד מהם במשך שנים חוכמה ומדע , ונעשה אף הוא לאיש מלומד.בכל שנה היה מציין את היום בו התעשר ועלה לגדולה. לימים התהפך עליו הגלגל והפך שוב להיות עני ואביון. אף על פי כן המשיך לציין בכל שנה את היום בו עלה לגדולה.

שאלו אותו חבריו : מה מקום לשמחה זו , והרי חזרת להיות עני? והוא השיב להם: אמנם את הממון הפסדתי אך החכמה הבינה והדעת שלמדתי בזכות היותי עשיר נשארו לי למרות שהפכתי להיות עני , ועל זה אני שמח ומודה לקב'ה בכל שנה.

והנמשל הוא : עם ישראל היסב בליל הסדר בכל הדורות גם במצב שהיינו משועבדים לעם אחר

וזאת משום שעיקר השמחה בפסח היא על הגאולה הרוחנית לה זכינו ביציאת מצרים.

זכינו לחרות רוחנית ביציאת מצרים . קבלנו לב חדש ונשמה חדשה במצרים . קבלנו תורה בהר סיני . בגלות לקחו לנו את הבית ואת הרכוש והשאירו אותנו בחוסר כל , אך את הנשמה היהודית ואת התורה אי אפשר לקחת מאתנו .
* מעשה ברבי אליעזר ורבי אלעזר בן עזריה ורבי עקיבא ורבי טרפון שהיו מסובין בבני ברק והיו מספרים ביציאת מצרים כל אותו הלילה עד שבאו תלמידיהם ואמרו להם : רבותינו הגיע זמן קריאת שמע של שחרית:
על מעשה זה רבים שאלו : מדוע רבי אליעזר שהיה רבו של רבי עקיבא ורבי אלעזר בן עזריה שהיה נשיא במקום רבן גמליאל , באו לבני ברק למקומו של רבי עקיבא שהיה צעיר מהם?וכן מדוע תלמידיהם היו צריכים לזרז את רבותיהם  לקרוא קריאת שמע של שחרית , וכי חכמים היו שקועים כל כך  בסיפור יציאת מצרים , עד ששכחו לקרוא קריאת שמע של שחרית  ?ומהיכן  הגיעו התלמידים לפנות בקר לרבותיהם לאמר להם לקרוא קריאת שמע האם לא היו עם רבותיהם בשעת סיפור יציאת מצרים?

הנה שנינו במסכת ראש השנה [פרק ג' משנה ז'] : הַתּוֹקֵעַ לְתוֹךְ הַבּוֹר אוֹ לְתוֹךְ הַדּוּת אוֹ לְתוֹךְ הַפִּטָּס, אִם קוֹל שׁוֹפָר שָׁמַע, יָצָא. וְאִם קוֹל הֲבָרָה שָׁמַע, לֹא יָצָא. 

יש שפירשו משנה זו שנשנית בשעת השמד כאשר גזרו  לא לקיים מצות ועל כן תוקעים בסתר בבורות ובמערות וכו'.

כך אפשר לפרש את המעשה עם חכמים בבני ברק . נסיבות הזמן וגזירות מלכות הרשעה זמנו את כלם למקום אחד למקומו של רבי עקיבא הצעיר שבחבורת החכמים. החכמים היו מסובין במקום סתר ולא ידעו מתי זמן קריאת שמע  , עד שהגיע זמן קריאת שמע והתלמידים שעמדו בחוץ וראו את השחר עולה נכנסו ואמרו לרבותיהם הגיע זמן קריאת שמע של שחרית.

*דברים נפלאים בעניין זה יש בפרקי דרבי אליעזר פרק ב' : והיה ר' אלעזר יושב ודורש ופניו מאירות כאור החמה וקרנותיו  יוצאות כקרנות משה רבינו, ואין אדם יודע אם יום ואם לילה.
וכך בליל הסדר בבני ברק רבי אליעזר ותלמידי החכמים היו מספרים ביציאת מצרים ופניהם מאירות כאור החמה , ואין אדם יודע אם יום ואם לילה.

* רמז יש כאן שבאותו  המעמד בבני ברק ,  אמר ר' אלעזר בן עזריה שצריך לזכור את יציאת מצרים בלילות . ורוצה ר' אלעזר ללמד שגם בלילה , בחשך הגלות מזכירים את יציאת מצרים , אותו מאורע בו יצאנו מאפילה לאורה, ללמד אותנו לצפות לישועה גם ברגעים הקשים ביותר.
וגם חכמים שאמרו  שצריך לזכור את יציאת מצרים לימות המשיח רצו ללמד אותנו שלעולם לא נתייאש מן המצב העכשווי ,  ונזכור את יציאת מצרים ללמוד ממאורע זה שהקב'ה גם בעתיד יביא גאולה לישראל כמו שעשה ביציאת מצרים  וכמו שנאמר: "כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות" [מיכה פרק ז פס' טו]
ברוך המקום ברוך הוא ברוך שנתן תורה לעמו ישראל ברוך הוא כנגד ארבע בנים דברה תורה : 

מדוע נקרא כאן הקב'ה מקום כי לא מצינו כמעט כינוי זה להקב'ה ?
תשובה: לקב'ה אין מקום מסויים  , הוא מעל לכל הגדרה והשגה . והשבח שמופיע כאן הוא , למרות שהקב'ה רם ונשא למעלה מכל עניין ומקום, הוא נתן לנו את התורה לפי ערכנו . 
ועוד יש לומר , שמקום הוא לשון קיום , שהקב'ה מקיים את עולם לפי מידת הנבראים וכמו שמצינו בבריאת העולם שהקב'ה שיתף את מידת הרחמים למידת הדין . וכן לגבי התורה הקב'ה נתן לנו תורה שתתאים לכל אחד כפי מדריגתו : חכם רשע תם ושאינו יודע לשאול.
*כנגד ארבעה בנים דברת תורה: 
מדוע נאמר כנגד ארבעה בנים ולא כנגד ארבע אנשים דברה תורה  והרי ארבעת הבנים מייצגים ארבעה אבות טיפוס במידות ודעות , ביחס לתורה ואמונה ? 

תשובה : במסכת קידושין דף לו ע'א נחלקו רבי יהודה ורבי מאיר : "בנים אתם לה' אלהיכם, בזמן שאתם נוהגים מנהג בנים - אתם קרוים בנים, אין אתם נוהגים מנהג בנים - אין אתם קרוים בנים, דברי ר' יהודה; רבי מאיר אומר: בין כך ובין כך אתם קרוים בנים. ראשונים ואחרונים פסקו כרבי מאיר שגם כאשר עם ישראל לא נוהגים מנהג בנים קרויים בנים, ואם כן כנגד ארבע בנים ולא כנגד סתם ארבע אנשים דברה תורה , כי גם הבן הרשע שמתריס ולא שואל כדי לקבל תשובה , שמוציא את עצמו מן הכלל וכופר בעיקר , הוא בנו של הקב'ה בדיוק כמו החכם ושאר הבנים.
חכם מה הוא אומר : 
כיצד ידע בעל ההגדה שיש בתורה התחייחסות  לארבעה בנים שונים?

ויש לדייק כך : ''חכם מה הוא אומר'' , החכם מה שהוא כן הוא אומר , שהוא אומר מה שהוא עצמו וכך הרשע והתם , וכמו שנאמר במשלי [פרק כז פס' כא]:"מצרף לכסף וכור לזהב ואיש לפי מהללו".אדם שמהלל צדיקים וישרים ,מדבריו ניכר שהוא איש ישר,ואדם שמשבח אנשי בליעל ואפיקורסים , מדבריו ניכר ששמץ של מינות נזרקה בו ,כי פיו הוא כור למצפוני לבבו. 
*ושאינו  יודע  לשאול את פתח לו: 
מדוע נקט בעל ההגדה לשון "את " פתח לו ולא לשון "אתה" פתח לו?
ויש לומר שאולי יאמר האב בלבו , שבן כזה שהבנתו מצומצמת עד שאינו לשאול , די לפתוח לו בסיפור יציאת מצרי ם בלבד , ואין צורך לטרוח ולהרבות לו בפירושים והסברים.על כן אומר בעל ההגדה : אל תסתפק בהסבר מועט , כאשר צריך ללמוד את הבן אמונה ויראת ה' "את " פתח לו , עליך לספר לו וללמד אותו מ "א" , ועד "ת". 

"בעבור זה" :

 לא אמרתי אלא בשעה שמצה ומרור מונחים לפניך: המצה מרמזת על יצר הטוב , והמרור על היצר הרע. האדם בעולם הזה הוא בעל בחירה חופשית 
מונחים לפניו גם המצה וגם המרור . מדברים אליו גם היצר הטוב וגם היצר הרע , ובידו להחליט במה הוא בוחר . זה שנאמר פה : אל יתעצל אדם לעשות את חובתו בעולמו , ויאמר שעוד עיתותיו לפניו [=יש לי זמן] , ואין הוא צריך למהר ולעשות תשובה , ובנתיים עליו לדאוג להרבות הון , ולהנות מן החיים.
אם כך יעשה , יתברר לו שהוא דוחה מדי פעם שוב ושוב את תשובתו לה' ואת קיום המצוות עד שיגיע היום שהזמן כבר לא יהיה ברשותו. לכך מייעץ בעל ההגדה : כל זמן שמצה ומרור מונחים לפניך , כל זמן שאתה שרוי בעולם הזה ואתה בעל בחירה , עשה – פעל , לפני שתאחר את המועד , ולא תוכל לתקן עוד.
והיא שעמדה לאבותינו ולנו:
אנחנו מגביהים את כוס היין , בשעה שאומרים קטע זה . 
יש מפרשים מילים אלו "והיא שעמדה לאבותינו ולנו" , שהכוונה להבטחה של ה' להוציא את עם ישראל ממצרים , וכן ההבטחה לדורות "לא מאסתים ולא געלתים לכלותם להפר בריתי איתם " היא שעמדה לאבותינו ולנו .
יש הסבר נוסף בכוון זה : והיא נוטריקון : ו= ששה סדרי משנה . ה= חמשה חומשי תורה. י = עשרת הדברות , א= ה' אחד. ורוצה לומר : התורה – קיום המצוות ולימוד התורה , והאמונה בה' הם שעמדו לאבותינו בכל הדורות ובכל הצרות.

וכן כתוב בשמות רבה (מז, א) שאמר הקב'ה למשה על התורה שבע'פ : "איני מבקש ליתנה להם בכתב [=את התורה שבע''פ] מפני שגלוי לפני שאומות העולם עתידים לשלוט בהם וליטול אותה מהם ויהיו בזויים באומות , אלא המקרא אני נותן להם בכתב , והמשנה והתלמוד וההגדה אני נותן להם על פה שאם יבואו אומות העולם וישתעבדו בהם יהיו מובדלים מהם ".

לשון אחר :אפשר לקחת מהיהודי את ביתו את רכושו , אפילו את התפילין שלו והטלית שלו. אפשר לשרוף ספרי תורה אך אי אפשר לקחת את פנימיותו של יהודי "וחיי עולם נטע בתוכנו"

וכן אומר הטור אורח חיים סי' קל'ט זו תורה שבע'פ , והתורה הנצחית הזאת היא שעמדה לאבותינו ולנו בכל הדורות.

יש הסבר נוסף :  "והיא שעמדה לאבותינו ולנו" , הכוס הזאת שאנחנו מחזיקים בשעת אמירה זו 
היא שעמדה ועזרה לנו להחזיק מעמד במשך כל שנות גלותינו.

וכוונת הדברים : כוס היין היא שהפרידה ביננו ובין אומות העולם אשר ביניהם דר עם ישראל בגלות. חכמים אסרו לנו לשתות מיינם כדי שלא יהי'ה לנו חיבור עמהם , ולא נטמע חלילה בין הגויים.
ועוד אפשר לומר : על היין נאמר ''ויין ישמח לבב אנוש" , כוס היין מסמל את היחוד של עם ישראל אשר מקדש על כוס יין בכל שבת ומועד , ונותן משמעות מיוחדת לחגים ולעבודת ה' בכלל. עם ישראל ידע ויודע לשמוח למרות הקשיים עמהן התמודד בכל מצבי החיים בגלות הארוכה , וגם בזמן הזה בארץ ישראל ובמדינת ישראל בימים קשים אלו .
*בכל דור ודור חיב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים..לפיכך אנחנו חייבים להודות ולהלל ...ונאמר לפניו שירה חדשה הללויה

יציאת מצרים איננה מאורע השייך לעבר שאנחנו זוכרים בנוסטלגיה .

 לכל אחד מאיתנו יש נשמה אלוקית שבה לא שולטים חוקי הזמן : העבר ההוה והעתיד . ארועי  העבר חרותים בנשמתנו . ובאמצעות המצה והמרור שלפנינו אנחנו מסוגלים לחבר את העבר את יציאת מצרים ההסטורית , עם ההוה , ולחוש בצורה מוחשית וחוויתית את החרות האלוקית לה זכינו לפני אלפי שנים  , מצד סגולת הזמן של יציאת מצרים  ''זמן חרותנו'' , שמתעוררת כל שנה בליל הסדר.
ועוד יש לומר:  בכל דור חייב אדם לראות את יציאת מצרים שבדורו , את השגחת ה' הפרטית והכללית על עם ישראל , וכמו שאנחנו אומרים בתפילה "ועל ניסיך ונפלאותיך שבכל יום עמנו".

בכל דור צריך לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים , לחפש את הדרכים כיצד לצאת משעבוד הנפש , ולהגיע לחרות הנשמה. לראות את החסד , את הסייעתא דמיא שיש לנו בכל דור ובכל זמן להתמודד עם היצר, לצאת ממצרים מצר -  ים  , ממצרי החומר [שהים מסמל אותו] לחרות האמיתית.  

* "יציאת מצרים  של וקטור פרנקל" -   "החרות שאחרי החופש "
יום אחד כמה ימים לאחר השחרור, הייתי מהלך בין נאות דשא מלבלבים הקרובים למחנה . עפרונים חגו בשמים ושמעתי אותם פוצחים ברינה. סביבי לכל מלוא העין לא היה איש . לא היה דבר זולת הארץ והשמים הרחבים ושירת הצפרים והמרחב הגדול. עמדתי על עמדי , הסתכלתי סביב , נשאתי עיני אל השמים ואחר כרעתי על ברכי . באותו רגע לא ידעתי הרבה על עצמי ועל העולם , רק פסוק אחד היה מהדהד ברוחי , פסוק אחד ויחידי " מן המיצר קראתי י-ה ענני במרחב י-ה".לא אזכור עוד כמה זמן כרעתי ברך ושננתי פסוק זה , אך יודע אני כי ביום ההוא , בשעה ההיא החלו חיי החדשים. צעד צעד הלכתי קדימה עד כי שבתי והייתי יצור אנוש. (וקטור פרנקל -  "אדם מחפש משמעות" עמ' 112 )
*רַבָּן גַּמְלִיאֵל הָיָה אוֹמֵר, כָּל שֶׁלֹּא אָמַר שְׁלֹשָׁה דְבָרִים אֵלּוּ בַּפֶּסַח לֹא יָצָא יְדֵי חוֹבָתוֹ, וְאֵלּוּ הֵן:פֶּסַח. מַצָּה. וּמָרוֹר:
שנים משמותיו של חג זה הוא חג הפסח וחג המצות. ר' לוי יצחק מברדיצ'ב מבאר ששני שמות אלו מכוונים כנגד שני ענינים. מצינו שישראל מתפארים בקב''ה והקב'ה מתפאר בישראל. וכמו שאמרו חז''ל כנגד התפילין של ישראל יש לקב''ה תפילין. בתפילין של ישראל יש שבח לקב'ה : שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד. ובתפילין של הקב'ה יש שבח לישראל : מי כעמך ישראל גוי אחר בארץ. וסימן לדבר : אני לדודי ודודי לי. וכך ביחס לשני שמות החג. חג הפסח הוא שבח לקב'ה שפסח על בתי ישראל  והציל אותם במכת בכורות, וחג הפסח הוא שבח לישראל , שקיימו את מצות ה' ויצאו בחפזון , ולא הספיק בצקם להחמיץ עד שיצאו.וכך הנביא ירמיהו [ב' ב'] משבחם:זכרתי לך חסד נעורייך אהבת כלולותייך לכתך אחרי במדבר'' , ומפרש רשי' במקום: שהקב'ה זוכר להם זכות זו שיצאו מיד ממצרים בחפזון ולא הכינו להם צידה לדרך במדבר.

*פסח מצה ומרור הם כנגד שלושת האבות , וארבע כוסות הן כנגד ארבע אמהות. בזכות אבות ואמהות נגאלו אבותינו ממצרים.וכן במסכת ראש השנה דף יא'  ''קול דודי הנה זה באה מדלג על ההרים – בזכות אבות , מקפץ על הגבעות – בזכות האמהות.

כתב המהר''ל – יין מדריגה נשגבה של הגאולה – נכנס יין יצא סוד. ארבע כוסות כנגד ארבע אמהות , הנשים הן הכח הפנימי של הגאולה , 'בזכות נשים צדקניות נגאלו אבותינו ממצרים. 

*אילו קרבנו לפני הר סיני ולא נתן לנו את התורה דיינו: 
שואל האבודרהם : איזה ערך יש לקרב אותנו  להר סיני בלא לקבל את התורה ? ומתרץ: שאילו קרבנו לפני הר סיני רק כדי לראות את כבוד ה' במעמד הר סיני  דיינו אף שלא היה נותן לנו את התורה הוא בעצמו ולא היה משמיע לנו את עשרת הדברות  אלא היה מוסרם באמצעות משה. 

ואפשר להוסיף עפ'י רש'י  פרשת יתרו על הפסוק "ויחן שם ישראל כנגד ההר"  שכתב : כאיש אחד בלב אחד.  אילו זכינו להגיע להר סיני למעלת האחדות של כאיש אחד בלב אחד , ולא נתן לנו את התורה דיינו , כי גדולה היא מעלת אחדותם של ישראל , ובנגוד לכל המחלוקות שהיו להם במדבר היה כאן סיוע ממרומים להגיע למעלה זו ועל כן אנו משבחים את ה' על כך.
*המגיד הקדוש מקוז'ניץ היה רגיל לספר בשבת מברכין חדש ניסן: פעם היה מלך שנאבדה לו טבעתו וציוה שיחפשו הטבעת ומי שיקבל ע"ע לחפש הטבעת יתן לו המלך מעות רבות כדי שיהיה בידו האמצעים לחפש.היה שם איזה יהודי שהיה עני ואביון ולא היה לו במה להכין צרכי החג , אמרה לו אשתו לך גם אתה אל המלך ואמור לו כי הנך רוצה לחפש הטבעת והוא יתן לך כסף וכך נוכל לעשות הפסח. שמע היהודי לעצתה והלך אצל המלך ונתן לו המלך מעות רבות והוא קנה בכסף להוצאות החג בהרחבה, ולא זו בלבד אלא שהזמין אורחים רבים לליל הסדר ועשה שמחת יו"ט בהרחבה גדולה מאד.
ואצל המלך היה כומר יועץ בשם "דיינו" שהיה שונא ישראל ולא היה יכול לסבול איך היהודי הוציא כסף מהמלך לעשות את החג בשמחה ובדיצה. והלך אצל המלך בליל החג ושאל את המלך וכי נראה למלך שהיהודי מחפש את הטבעת לך וראה איך הוא עושה סעודה גדולה בכספך ובכלל אינו עוסק בחיפוש. והביא את המלך לחלונו של היהודי ועמדו תחת החלון והביטו פנימה וראו שהיהודי יושב בראש השולחן. ומנהגו של היהודי היה שכשהיה אומר חרוזי אילו... דיינו, היה אומר את החרוז וכל המסובים היו אומרים דיינו. וכששמע המלך שהיהודי אומר משפט וכולם עונים דיינו, הבין המלך שהיהודי חוקר כעת את המסובים בענין הטבעת וכולם עונים שדיינו הוא הגנב, מיד ציוה המלך לאסור את הכומר היועץ והכוהו עד שהודה שהוא זה שגנב את הטבעת.והמלך נכנס והודה ליהודי על שמצא לו טבעתו וכך עשה היהודי פסח בהרחבה גדולה מאד.

*קרב יום אשר הוא לא יום ולא לא לילה רם הודע כי לך היום אף לך הלילה 

אנחנו מבקשים מהקב'ה שיקרב את יום הגאולה שנאמר עליו "והיה יום אחד יודע לה' לא יום ולא לילה " [זכריה י'ד]. 

ועוד יש לומר . מקובל  ''ויהי ערב ויהי בקר" [בראשית א'] , הזמן מתחיל מהלילה. בעניני גלות וגאולה , הלילה מסמל את הגלות , והיום את הגאולה. למדנו מתורתו של המהר''ל שהגלות היא הכנה הגאולה . כשם שהלילה קודם ליום , כך הקלקול וההפסד קודם לצמיחה ולבניין.

אם כן במושגים של גאולה וגלות הלילה הוא הכנה ליום. ועל כן אנחנו מבקשים :" קרב יום אשר הוא לא יום ולא לא לילה"  , שהקב'ה יקרב את זמן הגאולה , אלא שמבקשים אנו גאולה שאין לפניה צער וסבל , זמן שהוא לא יום שלפניו יש לילה. ועד שיגיע הזמן לו אנחנו מצפים אנחנו מבקשים : " רם הודע כי לך היום אף לך הלילה " , עם ישראל עובר צרות ומשברים , תן לנו כח לשאת את ההוה עי' שתודיע לנו בצורה שתתיישב הדעת שלנו , ונבין שגם הלילה שייך לסדר ההנהגה האלוקית ויש לו תפקיד של הכנה לטוב לו אנחנו מצפים. 

 *אדיר הוא יבנה ביתו בקרוב: 
כתוב במסכת ראש השנה (דף לז) שבית המקדש השלישי , יתכן שיבנה בליל פסח . ומסביר רש'י שמאחר שבית המקדש השלישי יבנה בידי הקב'ה ולא על ידי אדם , הרי יוכל להבנות בליל החג, שבו אסורה המלאכה לישראל . הוא אשר אנו אומרים : מאחר שאדיר הקב'ה הוא יכול לבנות את בית המקדש בעצם ליל הסדר , ואם כן זה יכול להיות בקרוב ממש (הרה'ק יששר דב זצ'ל מבלז).
ושמעתי רעיון נוסף: מדוע אחרי שנאמר "הוא יבנה ביתו בקרוב" , חוזרים ומבקשים "במהרה בימנו בקרוב" ? והתשובה : אצל הקב'ה המושג קרוב שונה מאשר אצלנו , שכן יום אצל הקב'ה הוא אלף שנים , אך אנו מבקשים בקרוב עפ'י מושגי הזמן שלנו "ימינו בהם שבעים שנה" וגו' 
(שמעתי מהרב מיכל זק'ש).

ואם כן שני הפרושים משלימים זה את זה : אנו מבקשים שהקב'ה  יבנה ביתו בקרוב , וקרוב אצלו יכול להיות ממש בעצם ליל הסדר , אך לאידך גיסא שקרוב אצל הקב'ה יכול להיות גם זמן שהוא רחוק מאד מאתנו אנו מבקשים "במהרה בימנו בקרוב" .  
שנים עשר מי יודע ? שנים עשר אני יודע : שנים עשר שבטיא , אחר עשר כוכביא , עשרה דבריא: 
כאן הפייטן מונה את הטובות שזכנו הקב'ה והוציאנו ממצרים , ונזכיר חלק מהם : שנים עשר השבטים ירדו למצרים בעקבות החלום של יוסף שאחד עשר כוכבים משתחווים לו , הקב'ה הגשים את החלום ויוסף היה למלך במצרים , ונשתלשלו הדברים , היינו בגלות וזכינו לצאת ממצרים באותות ובמופתים ולקבל את עשרת הדברות בסיני.
*חַד גַּדְיָא, חַד גַּדְיָא. דְּזַבִּין אַבָּא בִּתְרֵי זוּזֵי. חַד גַּדְיָא... וְאָתָא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, וְשָׁחַט לְמַלְאַךְ הַמָּוֶת, דְּשָׁחַט לְשׁוֹחֵט, דְּשָׁחַט לְתוֹרָא, דְּשָׁתָה לְמַיָּא, דְּכָבָה לְנוּרָא, דְּשָׂרַף לְחוּטְרָא, דְּהִכָּה לְכַלְבָּא, דְּנָשַׁךְ לְשׁוּנְרָא, דְּאָכְלָה לְגַּדְיָא, דְּזַבִּין אַבָּא בִּתְרֵי זוּזֵי. חַד גַּדְיָא, חַד גַּדְיָא:
*הקשה הגאון רבי נתן אדלר זצ''ל : השונרא שאכלה את הגדי עשתה דבר פשע . הכלב שנשך אותה צדק ,אם כן המקל הכה אותו לא צדק,וטוב עשתה האש ששרפה את המקל. לכן המים לא היו צריכים לכבות את האש וטוב עשה השור שהעניש את המים ושתה אותם. 

אם כן לא היה צריך לשחוט את השור וצדק מלאך המות שנקם בשוחט והרג אותו.

ואם כן קשה למה הקב''ה העניש את מלאך המות?

מתרץ הרב:  יתכן שהחתול אכל את הגדי שלא בצדק ,ויש לאבא שקנה את הגדי סיבה טוב לכעוס על החתול ולהעניש אותו , אך אם יש סכסוך בין האבא לחתול מי ביקש מהכלב להתערב?

הכלבים שמתערבים בריב לא להם ומגבירים את אש המחלוקת האם האשמים יותר מכולם.לכן צדק המקל שהיכה את הכלב , והאש ששרפה אותו לא צדקה. אם כן המים שכיבו את האש צדקו, והשור ששתה את המים לא צדק . לכן צדק השוחט ששחט את השור , ואסור היה למלאך המות להענישו , ולכן צדק הקב''ה ששחט את המלאך המות.

לשנה הבאה בירושלים הבנויה




