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שולחן  שבת - לפרשת קדושים
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע מופיע הציווי המפורסם של ''ואהבת לרעך כמוך אני ה' ''. והשאלה עולה מאליה, כיצד אפשר לצוות על אדם לאהוב את רעהו כמו את עצמו ולכאורה נראה שהתורה מצווה על האדם לעשות דבר בניגוד לטבע שלו, כי טבע האדם שאוהב את עצמו יותר מאשר את זולתו.

כמה פרושים נאמרו בדבר :יש מפרשים ש''כמוך'' הוא בכף הדמיון, כלומר אהוב את חברך כמו את עצמך  אך לא באותה מידה.

יש מדייקים שלא נאמר ''ואהבת את רעך כמוך'' כמו שנאמר ''ואהבת את ה' אלוקיך בכל לבבך ובכל נפשך'' וגו', אלא ''ואהבת לרעך'' . ומשמעות הדבר:"לאהוב את מישהו" פירושו יחס נפשי לאדם מסויים, כמו "ואהבת את ה' אלוקיך" – אהבה לה' איננה אהבה מעשית של נתינה אלא יחס של אהבה אל ה'. אך "אהבה ל".. כמו ''ואהבת לרעך''  הכוונה לאהבה מעשית ''לרעך''  נתינה לחבר הנובעת מאהבה . ונתינה זו צריכה להיות ''כמוך'' , נתינה כמו שהיית רוצה שיעניקו לך.

חיזוק לרעיון שהציווי של ''ואהבת לרעך כמוך'' לא בא להשוות את אהבת האדם את עצמו לאהבת האדם לחבירו , אפשר למצוא בסיפור על הלל והגוי שרצה להתגייר על מנת שילמדו אותו את כל התורה כולה על רגל אחת. הלל גייר אותו ואמר לו בארמית משפט שנתרגם אותו לעברית בהמשך:  ''דסאני לך לחברך לא תעביד'' זאת כל התורה על רגל אחת והשאר צא ולמד. ויש שואלים מדוע הוא לא אמר לגוי בעברית ש''ואהבת לרעך כמוך'' זו כל התורה על רגל אחת ואמר לו בארמית ''מאן דסני עלך'' וכו' , ואם נרצה לאמר שהלל אמר לו משפט בארמית ולא בעברית בגלל שהגוי לא ידע עברית מתעורר קושי , התרגום לעברית של ''דסאני עלך לחברך לא תעביד" הוא:"מה ששנוא עלך לא תעשה לחברך'' ואם כן זה אין זה תרגום של ''ואהבת לרעך כמוך''. 

וצריך לומר שהלל סובר אין כוונת התורה לאהוב את חברך ממש כמו את עצמך, אלא האהבה לחבר צריכה להיות בהדרגה, בדרך של ''סור מרע ועשה טוב'' , להמנע מלעשות מעשים שלא היית רוצה שיעשו לך והשאר ''צא ולמד'' וע''י קיום מצוות הבורא תגיע ל''עשה טוב'' לאהוב בפועל את חברך עד שתגיע ל''כמוך''. יהי רצון שנזכה לקיים מצוה זו כתיקונה.
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 עשה לך רב – שאלת השבוע
שאלה: אני לא יכולה בלי לשמוע מוסיקה , אני הולכת לישון עם מוסיקה וקמה עם מוסיקה, אני לא רואה את עצמי כל ארבעים ותשע יום של ספירת העומר לא שומעת מוסיקה. אז מה עושים?

תשובה:מוסיקה זה דבר יפה אך אין להתמכר לשום דבר בעולם. רק לגבי דברי תורה נאמר ''בשכבך ובקומך''. 

ולעצם העניין : יש פוסקים שאוסרים מכל וכל שמיעת מוסיקה בימי הספירה כמו הרב פיינשטיין זצ''ל ויבדל''א הרב עובדיה ועוד פוסקים. אך יש מקום להקל מיום ל''ד בעומר בי''ט באייר לספרדים ולאשכנזים אפשר להקל מל''ג בעומר.

צריך להבין את מקור האיסור. בפוסקים הראשונים נאסר להתחתן בימי הספירה ולהתספר. למעשה הספרדים ממתינים עד יום ל''ד בעומר שהוא י''ט באייר ואז מותר להתחתן ולהסתפר. האשכנזים מתירים תספורת ונשואין כבר בל''ג בעומר, אך לאחר ל''ג מחמירים האשכנזים לא להתחתן עד ראש חדש סיון ותספורת מותר מל''ג בעומר. השנה גם לפי הספרדים מותר להתספר בל''ג בעומר שחל ביום שישי מפני כבוד  השבת.
האיסור לשמוע מוסיקה נובע ממנהג שכתוב בפוסקים האחרונים שלא רק שאסור להתחתן, אלא גם רקודים ומחולות שאינם של מצוה גם אסורים. פוסקי זמננו למדו מכאן שלא רק ריקודים אסורים אלא גם מוסיקה אסור. ובפרט לשיטת הרמב''ם שכל השנה אסור לשמוע מוסיקה בגלל האבילות על חורבן בית המקדש. ואף על פי שלא נוהגים כמו הרמב''ם בעניין זה כל השנה, נוהגים כמותו בימי בין המיצרים ובימי הספירה. 

אך יש פוסקים שמקילים בשמיעת מוסיקה בימי הספירה מכמה סיבות:

א.חז''ל לא גזרו אלא על ניגון ושמיעה של כלי שיר שהיו בזמנם.רדיו , טיפ , ושאר משמיעי קול אלקטרוניים לא היו בתקופת חז''ל ולכן הגזירה שלא לשמוע כלי שיר איננה מתייחסת לכלי שיר המודרניים.

ב.הפוסקים אסרו רקודים ומחולות של רשות ומכאן נהגו גם שלא לשמוע מוסיקה שמשמיעים בזמן רקודים ומחולות , מה שקוראים היום ''מוסיקה קיצבית''. ולכן לפי הסבר זה מותר לשמוע מוסיקת רקע שקטה כאשר אדם  עושה את מלאכתו כותב או נוהג. 

ג. שמיעת שירים שקטים ועצובים איננה פוגעת באבילות של ספירת העומר. כבר בחז''ל נהגו לנהג מנגינות עצובות בזמן הלווית המת ל''ע.

ולכן למעשה: יש להמנע מלשמוע מוסיקה עד י''ט באייר ולאשכנזים מותר לשמוע בי''ח באייר שהוא ל''ג בעומר, אך מי שרוצה לשמוע מוסיקה שקטה בכל ימי הספירה יש לה על מה לסמוך וטוב יותר שתשמע שירים שקטים חסידיים.

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה , לשלוח לרב בית הספר לפי הכתובת:

elster4@gmail.com
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  סיפור השבוע: השבוע ביום חמישי האחרון עם ישראל ציין את יום השואה והגבורה. אני משתדל לא להביא ספורים עצובים בפינה זו, כי שבת לא ניתנה לצער. בסיפור שאביא לפניכם יש התמודדות של אמונה ושמחה בשואה,ולצד הסתר הפנים הגדול היו ניסים רבים.
 באושוויץ באחד הצריפים היו כלואים חמישים נערים שהיו מיועדים להשלח לתאי הגזים. בליל שמחה תורה הם נלקחו מהצריף לתאי הגזים והוכנסו לשם כביכול כדי להתרחץ "במקלחות'' שלא היו שם . הנערים ידעו היטב מה מצפה להם, והם אמרו אחד לשני שהיום שמחת תורה:אף על פי שאין לנו כאן ספר תורה, הקב''ה נמצא בכל מקום ונרקוד ונשמח יחד עם הקב''ה. הם התחילו לרקוד ולשיר את שירי שמחת תורה ''אשרינו מה טוב  חלקנו ומה נעים גורלנו''  ושירים אחרים.

הנאצים שעמדו בחדר החיצוני והתכוננו להשליך את הגז פנימה לא הבינו מה קורה. הם לא ראו דבר כזה מימיהם, נערים הולכים למות והם רוקדים שרים ושמחים?

המפקד הגרמני פנה אליהם ושאל אותם מדוע הם שמחים והרי הם הולכים למות?
הם ענו לו שם שמחים בגלל שתי סיבות:אחת שהם נפרדים מהעולם הזה השפל שבו יכולים כלבים כמו הגרמנים לשלוט . והסיבה השניה היא שעוד מעט הם יתאחדו עם נשמות הוריהם ומשפחתם שכבר אינם בין החיים. המפקד הגרמני התפוצץ מכעס ואמר להם שהוא לא יתן להם למות תוך דקות ע''י גז אלא ימית אותם ביסורים. הוא נתן פקודה להחזיר אותם לצריפים והוא כבר יביא אותם על עונשם.הנערים חזור לצריף בשירה ובריקודים .

למחרת היה צורך לשלוח יהודים למקומות עבודה בגרמניה. רוב הבחורים נשלחו לעבודה וחלקם התערבבו בצריפים שבו היו יהודים אחרים. כך נצלו חייהם של חמישים נערים גבורים בליל שמחת תורה באושוויץ. בחורים  שקיימו את הנאמר ב''אשת חיל''  שאנו אומרים בליל שבת ''ותשחק ליום אחרון'' , וזכו להשאר בחיים.

[על פי הספר אני מאמין] .
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