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שולחן  שבת - לפרשת כי תשא - פרה

                          הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תוכן מקוצר של נושאי הפרשה: פרשת השבוע מתחילה בציווי על מחצית השקל. בהמשך הפרשה מופיעים הציווים על:א. עשיית הכיור. ב. עשיית שמן המשחה שבו היו מושחים את כלי המשכן כדי לקדש אותם לצורך העבודה במשכן.

ג.עשיית סממני הקטורת. ד.מינויו של בצלאל לבניית המשכן וכליו. ה.ציווי מיוחד שאיסור שבת לא נדחה מפני עבודת הקמת המשכן.ו.מכאן ואילך התורה מספרת על הנושא המרכזי של הפרשה: חטא העגל. העם – הערב רב, עשה עגל זהב בגלל שחשבו שמשה מת ובקשו צורה מוחשית לעבודת את ה'. הקב''ה רצה לכלות את ישראל אך משה רבנו מוסר את נפשו למען עם ישראל והקב''ה סולח ומצוה על משה לכתוב את הלוחות השניות.בחלק האחרון של הפרשה יש ציוויים על:א.איסור עבודה זרה.ב. מצוות הרגלים,. ג. מצות פטר חמור. הפרשה מסתיימת בתאור של מראהו של משה שיורד מהר סיני אחרי ארבעים יום ופניו קורן מאור רוחני. הדבר גרם לעם ישראל ליראה ממשה.
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 רעיון מהפרשה:בתחילת הפרשה ישראל מצטווים על מחצית השקל. לדעת חז"ל מצוות מחצית השקל באה לתקן את חטא העגל המוזכר בהמשך הפרשה. חטא העגל קשור עם עבודה זרה שנותנת ביטוי לרצון ולשאיפת הפרטיות של האדם שמנוגדות לרצון הבורא, אך בעבודת ה' יש את העקרון של "עשה רצונו כרצונך", ואדם צריך לבטל את רצונו מפני רצון הקב"ה.

אחד הרצונות הגדולים של האדם הוא להשיג כסף, ודורשי רשומות אומרים שכסף הוא מלשום כיסופים , כי אדם נכסף ומתאווה אל הכסף. הרצון של האדם להשיג כסף ורכוש  לפעמים מתנגש עם רצון הבורא,ועל כן טעמה של מצוות מחצית השקל הוא שאת  את הרצון הנכסף לכסף יש להפנות ולהקריב לבורא ואז רצון האדם משתווה עם רצון הבורא.כדי להגיע לדרגה שרצונו של האדם משתווה אל רצון אנחנו צריכים להכיר את ערכנו ולדעת שאנחנו רק ''מחצית'' כמו מחצית השקל. כל אחד באופן פרטי הוא חסר וצריך תיקון והשלמה, וע''י הצירוף של כולנו יחד כאחד, אנחנו הופכים להיות דבר אחד שלם.בערב הפורים השנה לא קיימנו את מצוות מחצית השקל, שהיה הולך להקריב קרבנות בבית המקדש, ורק נתנו צדקה ''זכר למחצית השקל''. יהי רצון שהשנה הזאת נזכה להקריב את קרבן הפסח בבית המקדש שיבנה במהרה בימינו אמן.
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  שאלת השבוע: האם חתן בר מצוה מברך שהחיינו ביום שמניח תפילין ונכנס לחיוב תורה ומצוות? האם כלה שמדליקה בביתה פעם ראשונה נרות בערב שבת מברכת שהחיינו בהדלקת הנרות?

תשובה: יש שנהגו כך אך הרבה פוסקים חולקים על מנהג זה. ברכת שהחיינו על מצוות נאמרת רק בעת קיום מצוות שמתחייבים בהם מזמן לזמן כמו מצוות שופר לולב נר חנוכה וכו'. אך לא מוזכר בתלמוד שמברכים שהחיינו על מצוה חדשה שמקיימים פעם ראשונה. יש פוסקים שכתבו שחתן בר מצוה איננו דומה לכלה. 

חתן בר מצוה מברך  שהחיינו בעת כניסתו לגיל שלש עשרה  על התחלת חינוכו לקיים את כל המצוות באדם גדול שמחוייב במצוות, ואילו המנהג המוזכר אצל הכלה מתייחס רק למצוה אחת והיא הדלקת נרות.

למעשה בעת הנחת תפילין בפעם הראשונה בבר מצוה יש לברך שהחיינו על בגד חדש ולפטור את כל המצוות שמתחיל לקיים מגיל בר מצוה, וכמו כן כלה תברך שהחיינו על הפמוטים החדשים  שקיבלה לחתונה ותפטור בברכה את מצות הדלקת שמקיימת פעם ראשונה כאישה נשואה.

שאלות בהלכה או  באמונה אפשר  לשלוח אליי לפי הכתובת:elster4@gmail.com
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  סיפור  לשולחן השבת : מעשה ביהודי ירושלמי תלמיד חכם מופלג שהתיישב בעיר הקדש צפת . הדבר היה לפני שנים רבות , ובימים ההם ש''ס בבלי שלם עם כל מסכתות התלמוד היה דבר יקר המציאות , ובידו של אותו תלמיד חכם היה כרך אחד מהתלמוד שהכיל את מסכתות ביצה וראש השנה בלבד.ועל כן כיון שהיה לאותו תלמיד חכם אהבת תורה גדולה , ולא היו לו ספרים , הוא חזר פעמים רבות על שתי המסכתות שהיו לו , וכך עבר על מסכתות ביצה וראש השנה , שלשת אלפים פעמים. 

לפני פטירתו בקש אותו תלמיד חכם לא לכתוב על המציבה שלו דברי שבח , רק לציין את העובדה  שעבר על מסכת ביצה וראש השנה , שלשת אלפים פעמים . ''אולי , אמר האיש יעבור ביום מן הימים יהודי בבית הקברות , ויראה את מה שכתוב על המצבה שלי , ותכנס בו אהבת תורה , כמו שהיתה בי''.

שנים רבות עברו מאז פטירתו של אותו תלמיד חכם, ובן ישיבה ממשפחה מכובדת , פרק עול תורה ומצוות , לדאבון ליבם של משפחתו החשובה . כל מאמצי ההורים לא הצליחו. יום אחד חזר הבחור בתשובה שלמה , וביקש לחזור לישיבה שלמד. בתקופה קצרה הפך להיות מתמיד גדול , והיום הוא אחד האברכים המופלגים בעיר בני ברק, וזוכה להרביץ תורה בציבור.

זמן מה לאחר ששב בתשובה הוא סיפר להוריו , מה גרם לו לשוב מדרכו רעה.''הזדמנתי לבית העלמין בו קבור תלמיד חכם שמצבתו היתה שונה מכל המצבות שהיו לידו. לא היה כתוב עליה דברי שבח , רק משפט קצר המציין שהוא עבר על מסכתות ראש השנה וביצה שלשת אלפים פעמים. המשפט הקצר הזה הצית את הגחלים הלוחשות שהיו חבויות בי, ואמרתי לעצמי , אם יהודי פשוט ללא שום תארים , מסוגל לעבור על מסכת ראש השנה וביצה כל כך הרבה פעמים , אז איפה אני ? מה יהיה איתי ? ונכנסה בי אהבת תורה וצמאון ללמוד תורה , ובו ברגע הפכתי להיות אדם אחר , והחלטתי לשוב בתשובה ולחזור ללמוד בישיבה. (על פי הספר טובך יביעו).
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  מושגים ביהדות – פרשת פרה: בין חדש אדר לחדש ניסן קוראים בתורה ארבע פרשיות. בתחילת אדר קראנו פרשת שקלים. לפני פורים קראנו פרשת זכור. והשבת נקרא את השלישית שב'ארבע פרשיות', היא פרשת פרה בשבת 'פרה', מוציאין בבית הכנסת שני ספרי תורה, באחד קורין שבעה אנשים בפרשת השבוע, ובשני קורין מפטיר בפרשת פרה אדומה בסדר 'זאת חקת התורה' שבספר במדבר.קריאת פרשת פרה עוסקת במצות פרה אדומה שמטהרת את הטמאים. ואנחנו צריכים להכין את עצמנו לקראת פסח ולהיות טהורים,כי אין אנחנו יכולים לאכול את קרבן הפסח כאשר אנחנו טמאים. ואף על פי שהיום אין בית מקדש ואין קרבן פסח. מכל מקום אנחנו מכינים את עצמנו לכך שמהרה יבנה המקדש. וטעם נוסף שגם היום שאין מקדש אנחנו צריכים לטהר את הנפש שלנו ולהכין אותה לחג החרות.
ונוהגין להחמיר בקריאה של פרשה זו, כיון שלפי דעת מקצת מן הפוסקים, קריאה זו היא מצוה מן התורה, ורמז נמצא בתורה: זֹאת חֻקַּת הַתּוֹרָה אֲשֶׁר צִוָּה ה' לֵאמֹר - דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, מזכיר תחילה את המצוה ואחר כך - דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, כלומר, דבר ותקרא לפני ישראל את החקה הזאת. [מתוך ספר התודעה].
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