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דברי תורה לשולחן  שבת - לפרשת כי תשא

מאת הרב אילן אלסטר
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 תוכן מקוצר של נושאי הפרשה: פרשת השבוע מתחילה בציווי על מחצית השקל. בהמשך הפרשה מופיעים הציווים על:א. עשיית הכיור. ב. עשיית שמן המשחה שבו היו מושחים את כלי המשכן כדי לקדש אותם לצורך העבודה במשכן.

ג.עשיית סממני הקטורת. ד.מינויו של בצלאל לבניית המשכן וכליו. ה.ציווי מיוחד שאיסור שבת לא נדחה מפני עבודת הקמת המשכן.ו.מכאן ואילך התורה מספרת על הנושא המרכזי של הפרשה: חטא העגל. העם – הערב רב, עשה עגל זהב בגלל שחשבו שמשה מת ובקשו צורה מוחשית לעבודת את ה'. הקב''ה רצה לכלות את ישראל אך משה רבנו מוסר את נפשו למען עם ישראל והקב''ה סולח ומצוה על משה לכתוב את הלוחות השניות.בחלק האחרון של הפרשה יש ציוויים על:א.איסור עבודה זרה.ב. מצוות הרגלים,. ג. מצות פטר חמור. הפרשה מסתיימת בתאור של מראהו של משה שיורד מהר סיני אחרי ארבעים יום ופניו קורן מאור רוחני. הדבר גרם לעם ישראל ליראה ממשה.
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 רעיון מהפרשה: הנושא המרכזי בפרשתנו חטא העגל מעורר שאלה גדולה: כיצד עם ישראל שאמרו שכל אשר דבר ה' ''נעשה ונשמע'' , ששמעו את הקב''ה מדבר עמהם במעמד הר סיני ''אנכי ה' אלוקיך אשר הוצאתי מארץ מצרים...לא תעשה לך פסל וכל תמונה'' וגו' עשו עגל וקראו לפניו:"אלה א-להיך ישראל אשר העלוך מארץ מצרים?

שאלה נוספת :אחרי חטא העגל אומר ה' למשה:''לך רד כי שחת עמך אשר העלית מארץ מצרים''. ויש לשאול:משה סירב  בתחילה לקבל את השליחות ולהוציא את ישראל ממצרים, ואמר:" הֵן לֹא יַאֲמִינוּ לִי וְלֹא יִשְׁמְעוּ בְּקֹלִי כִּי יֹאמְרוּ לֹא נִרְאָה אֵלֶיךָ ה' " , וכיצד אפשר לבוא אל משה בטענות ''כי שחת עמך אשר העלית מארץ מצרים''.

תשובה:ראשונים ואחרונים הסבירו שחטא העגל היה בגלל שעם ישראל הוא עם גדול עם שאיפות רוחניות גבוהות שרוצה להיות קשור בה' ללא הפסק. מצד שני,אדם בשר ודם לא יכול לעבוד את ה' ללא אמצעי. אנחנו מתפללים בבית כנסת, מכוונים אל בית המקדש, כי אנחנו זקוקים לאמצעי שמקשר בינינו ובין ה'. 

כשישראל עשו את העגל הם לא חשבו שהעגל הוא א-לוה, רק שלושת אלפים איש מהערב ערב עבדו עבודה זרה ממש, אלא שעם ישראל חשב שאי אפשר לבשר ודם לעבוד את ה' ללא אמצעי ומתווך ועד עכשיו משה רבנו היה המתווך בינם ובין ה'. כאשר משה לא ירד מהר סיני והם טעו בחשבון וחשבו שמשה מת , הם חיפשו אמצעי שדרכו השכינה תשרה בישראל. 

לפי זה אפשר להבין כיצד הם תלו את הגאולה במשה ובעגל  ואמרו:"כי זה האיש משה אשר העלנו מארץ מצרים'' , ותלו גם בעגל הזהב את הגאולה ממצרים ואמרו:"אלה א-להיך ישראל אשר העלוך מארץ מצרים'':

הם חשבו שאותו כח אלוקי שהעלה אותם ממצרים באמצעות משה הוא ששורה שכינתו על העגל שעשו.

לכן אמר ה' למשה ''לך רד כי שחת עמך אשר העלית מארץ מצרים'' , אין כאן טענה כלפי משה , שהעם שמשה העלה ממצרים חטא ומשה נושא באחריות, אלא ה' הסביר למשה מהיכן נובע חטא העגל. חטא העגל נובע מזה שעם ישראל טעה בך משה, כי בגלל שחשבו שאתה הוא המעלה אותם מארץ מצרים כמתווך בין ה' לישראל כך חשבו שאין אפשרות לעבוד את ה' ללא אמצעי ויצרו את העגל וחשבו שהוא האמצעי לעבוד את ה'. [פנינים משולחן גבוה – על פי העונג יום טוב].

מוסר השכל: מדברים הרבה על ''להתחבר לכל מיני דברים'' , וזה מגיע לעבודת ה' ''להתחבר לתפילה, להתחבר אל הקב''ה '' . כל השאיפות הרוחניות הגדולות לחוויה רוחנית, ''להתחבר אל ה' '' חייבות להיות בתוך מסגרת התורה וההלכה שקבעה את הדרך איך  "לעלות בהר ה' " . צריך להזהר מ"לעשות עגל זהב" , לייחס רוחניות לדברים  שלא ציווה אותנו ה' , גם אם זה גורם לנו לריגושים ותחושה של התעלות. מי שחושב לדוגמא שמסע להודו ופגישה עם  ''הרוחניות'' שיש שם הוא תחליף לעבודת ה' ע''י תפילה תורה ומצוות במסגרת ההלכה חוטא "בחטא העגל של ימינו". מי שחושב שניגונים וריקודים הם הדרך ''להתחבר אל ה' '' , ומצד שני פורץ את גדרי הצניעות, וחושב שהמסגרת ההלכתית איננה חשובה אלא מה שחשוב זה ללכת על פי הצו הפנימי של הלב , חוטא "בחטא העגל" והסכנות רבות.

כללו של דבר: במסגרת התורה וההלכה יש דרכים רבות לעבוד את ה' אך אסור לסטות מהנתיב ולרדת לשוליים, כי משם יורדים לתהום ועלולים להתרסק מבחינה רוחנית. יהי רצון שנעבוד את ה' בשמחה ביראה ובאהבה.
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  שאלת השבוע: האם חתן בר מצוה מברך שהחיינו ביום שמניח תפילין ונכנס לחיוב תורה ומצוות? האם כלה שמדליקה בביתה פעם ראשונה נרות בערב שבת מברכת שהחיינו בהדלקת הנרות?

תשובה: יש שנהגו כך אך הרבה פוסקים חולקים על מנהג זה. ברכת שהחיינו על מצוות נאמרת רק בעת קיום מצוות שמתחייבים בהם מזמן לזמן כמו מצוות שופר לולב נר חנוכה וכו'. אך לא מוזכר בתלמוד שמברכים שהחיינו על מצוה חדשה שמקיימים פעם ראשונה. יש פוסקים שכתבו שחתן בר מצוה איננו דומה לכלה. 

חתן בר מצוה מברך  שהחיינו בעת כניסתו לגיל שלש עשרה  על התחלת חינוכו לקיים את כל המצוות באדם גדול שמחוייב במצוות, ואילו המנהג המוזכר אצל הכלה מתייחס רק למצוה אחת והיא הדלקת נרות.

למעשה בעת הנחת תפילין בפעם הראשונה בבר מצוה יש לברך שהחיינו על בגד חדש ולפטור את כל המצוות שמתחיל לקיים מגיל בר מצוה, וכמו כן כלה תברך שהחיינו על הפמוטים החדשים  שקיבלה לחתונה ותפטור בברכה את מצות הדלקת שמקיימת פעם ראשונה כאישה נשואה.

שאלות בהלכה ובאמונה אפשר  לשלוח לדוא''ל  elster5771@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת : בפרשתנו הקב''ה אומר למשה אחרי חטא העגל:  ''וראית את אחורי ופני לא יראו''. פירוש הפסוק: משה  ביקש מה' לדעת את דרכי הנהגתו בעולם: ''הודיעני נא את דרכיך'' אך הקב''ה השיב לו שהוא לא יידע את הנהגת ה' אלא ''וראית את אחורי'' – לאחר מעשה משה יוכל  להבין למפרע את רצון ה' .

מסופר על אחד מגדולי ישראל רבי משה סופר המכונה על שם ספרו ''החתם סופר''

שחייל הונגרי פנה אליו וביקש ממנו שילמד אותו לשון הקדש, ובתמורה הוא יצחצח את נעליו. בתחילה סירב הרב וניסה להפנות אותו לאנשים אחרים שהיו מבצעים את משאלתו של הרב בחפץ לב. החייל הפציר ברב ורצה שרק הוא ילמד אותו את לשון הקדש, והרב הסכים. במשך תקופה ארוכה הרב היה מלמד את החייל את לשון הקדש. לאחר כמה שנים הגיעו לבית הדין של הרב ''החתם סופר'' שניים מעשירי העיר פרשבורג שהיה להם דין תורה אחד עם השני. הרב פסק מה שפסק הצדיק את הצדיק וחייב את החייב. זה שיצא חייב הלך והוציא שם רע על הרב אצל השלטון ההונגרי של אותה תקופה שהרב מלמד את היהודים אזרחי המדינה לא לציית לחוקי המדינה. למחרת הרב קיבל צו זימון לבית משפט צבאי . לפני תחילת המשפט ביקש נשיא בית המשפט הצבאי מהרב להכנס לחדר צדדי , ושם הוא הזדהה בפני הרב והזכיר לו שלפני שנים רבות כאשר הוא היה חייל הרב לימד אותו את לשון הקדש. ''כיון שהכרתי אותך בתקופה ההיא שאתה אדם ישר ומוסרי אני מבטיח לך שלא יאונה לך כל רע במשפט כי אני אוציא את דינך לצדק". בצאתו מן המשפט אמר החתם סופר ''עכשיו אני מבין את פירוש הפסוק : 'וראית את אחורי ופני לא יראו', כאשר אותו חייל התעקש אז ללמוד דוקא איתי את לשון הקדש, לא הבנתי מה רוצה ממני הקב''ה באותה עת. עכשיו הכל מובן''
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