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שולחן  שבת - לפרשת קורח
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: פרשיות השבוע מספרות על המשברים שעם ישראל עובר בתקופת המדבר. פורענות  בפרשת בהעלותך,חטא המרגלים בפרשת שלח, ומחלוקת קורח ועדתו שחלקו על משה ואהרון בפרשתנו.

בפשט הפסוקים  קורח ועדתו חולקים  על המינויים שעשה משה בתחום תפקידי הכהונה והם טוענים כלפי משה ואהרון כי לקחו לעצמם גדולה מתוך שלא נצטוו עליה על ידי הקב''ה , ועשו זאת ממניעים שאינם לשם שמים:"מַדּוּעַ תִּתְנַשְּׂאוּ עַל קְהַל ה' "? -  "כִּי תִשְׂתָּרֵר עָלֵינוּ גַּם הִשְׂתָּרֵר".

רש''י מביא את המדרש :" מה עשה עמד וכנס ר"נ [=250] ראשי סנהדראות [=גדולי תורה] ...והלבישן טליתות שכולן תכלת. באו ועמדו לפני משה אמרו לו טלית שכולה של תכלת חייבת בציצית או פטורה? אמר להם חייבת. התחילו לשחק עליו אפשר טלית של מין אחר[=לבן]  חוט אחד של תכלת פוטרה, זו שכולה תכלת לא תפטור את עצמה?!!!

מי שמערער על מצוה אחת של תורה ואומר שלא ניתנה למשה מסיני מערער על כל התורה כולה שניתנה למשה מסיני , ושמעתי דרש שמסביר את טענת קורח ועדתו לפטור טלית של תכלת ממצוות ציצית. פרשת ציצית נסמכה לפרשת קורח . בפרשת ציצית נאמר: "וְהָיָה לָכֶם לְצִיצִת וּרְאִיתֶם אֹתוֹ וּזְכַרְתֶּם אֶת כָּל מִצְוֹת ה'  וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם ...לְמַעַן תִּזְכְּרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֶת כָּל מִצְוֹתָי וִהְיִיתֶם קְדשִׁים לֵא-לֹהֵיכֶם".
מפרשת ציצית למדים אנחנו שכדי להיות קדושים בפועל צריך לקיים את כל המצוות ותפקידה של מצוות ציצית הוא לעורר אותנו לקיים את כל המצוות.

קורח טוען:" כִּי כָל הָעֵדָה כֻּלָּם קְדשִׁים וּבְתוֹכָם ה' " , ישראל הם קדושים – 'עם סגולה'' , כולם בבחינת טלית של תכלת והם לא זקוקים לציצית שתזכיר להם לקיים את המצוות כי ''בתוכם ה' '' , אפשר להגיע לדבקות בה' גם בלי מצוות. 

אם כך אין צורך שמשה יתווך בינם ובין הקב''ה כמוסר התורה, כי הם יכולים להתקרב אל ה' מכח הקדושה והשכינה ששורה בעם ישראל.

''משה אמת ותורתו אמת'' -  יהי רצון שנתחזק באמונת חכמים ובקיום מצוות התורה
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  שאלת השבוע: אני עובד ביום שישי בעבודה שדורשת ממני מאמץ פיסי. אני מגיע בצהרים הביתה אך נמנעתי  עד היום מלקבוע סעודה על פת ביום שישי, כי אמרו לי שאסור לעשות זאת בגלל כבוד השבת . האם אני מחוייב לעשות זאת? האם אסור לי לאכול פת כל יום  שישי  כדי לשבוע ?
תשובה: השולחן ערוך באורח חיים סי' רמ''ט עוסק בדינים הנוהגים בערב שבת ושם הוא כותב בסעיף ב' : " אסור לקבוע בערב שבת סעודה ומשתה שאינו רגיל בימי החול ואפילו היא סעודת אירוסין מפני כבוד השבת שיכנס לשבת כשהוא תאב לאכול וכל היום בכלל האיסור.

 הגה: וסעודה שזמנה ערב שבת כגון ברית מילה או פדיון הבן מותר כן נ"ל וכן המנהג פשוט. ולאכול ולשתות בלי קביעת סעודה אפילו סעודה שרגיל בה בחול כל היום מותר להתחיל מן הדין אבל מצוה להמנע מלקבוע סעודה שנהג בה בחול מט' שעות ולמעלה".

מכאן יש ללמוד: א. איסור קביעות סעודה בערב שבת הוא דוקא בסעודה גדולה שאינו רגיל לאכול באופן שגרתי,כמו סעודה חגיגית של אירוסין. סעודות אלו היו נמשכות שעות  וכך היתה נמשכת אכילתו סמוך לכניסת שבת, וכתוצאה מכך אפשר להגיע למצב שלא יאכל סעודת ליל שבת לתאבון ןלא יתעסק בצרכי שבת.

ב.דין שני לא נאמר בלשון אסור כמו שנאמר בדין הראשון, אלא בלשון ''מצוה להמנע מלקבוע סעודה'' וכו' מט' שעות ולמעלה'', כלומר חצי שעה לפני זמן מנחה קטנה. טעם הדבר , שאם אדם קובע סעודה על פת סמוך למנחה קטנה הוא לא יאכל סעודת שבת לתאבון.

ובביאור הלכה כתב שקביעות סעודה שמצוה להמנע חצי שעה קודם זמן מנחה קטנה היא פת כדי שביעה.ומכאן שקודם זמן זה אפשר לאכול פת כדי שביעה.
לסיכום: מותר לאכול פת כדי שביעה בסעודה  עד חצי שעה לפני מנחה קטנה .הזמן לפי חישוב שעות זמניות הוא  ,16:22  אלא צריך להיות בבחינת ''החכם עיניו בראשו'' , שלא ירבה בסעודה באופן שלא יאכל סעודת שבת לתאבון.הדבר משתנה מאדם לאדם וכל אדם מכיר את עצמו.

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : טלפון סלולארי ושמירת שבת.
 במשך שבע שנים הייתי משועבדת לטלפון הסלולארי שלי.הוא היה עלי 24 שעות ביממה, 7 ימים בשבוע. הוא מנע ממני לצאת מהעיר - מה אם אהיה במקום שאין בו קליטה? כשהחברים שלי הזמינו אותי לצאת לחוות-נופש לסוף-שבוע מפנק, סירבתי להצטרף אליהם - חד וחלק. במקום השומם והמנותק ההוא, גם הטלפון שלי יהיה מנותק! ואיך אוכל לקחת אותו לבריכה או לרכיבה על סוס? אני אצטרך להשאיר את הטלפון מאחור. בשום פנים ואופן לא! אני מעדיפה להישאר יחד אתו. וזה מה שעשיתי.

כשהייתי יוצאת לאירוע חשוב, הייתי מעבירה אותו למצב רטט, אבל חס וחלילה לא מכבה אותו לגמרי. כי מה אם תגיע אותה שיחה גורלית שתשנה את חיי? "זכית בלוטו!", או, "אנחנו רוצים שתככבי בסרט הבא שלנו!" (השיחה הזאת לא הגיעה מעולם.) הייתי ישנה עם הטלפון ליד הראש .קרינה? למי אכפת מזה? מה אם סטיבן שפילברג יתקשר אלי ?)
באחד משיעורי התורה שבהם השתתפתי, סיפר הרב כיצד הגיע אליהם אורח לשבת, ששמע את הטלפון הביתי שלהם מצלצל (כנראה זאת הייתה טעות במספר). אף אחד מבני המשפחה, כמובן, לא הרים את השפופרת. זה כל כך הפריע לאורח עד שהוא הציע לגשת ולענות בעצמו. הרב הגיב, "אני לא עבד לטלפון. היום אני חופשי ממנו. תן לו לצלצל".

בשבת, לטלפון לא היה כוח שליטה עליו, והוא היה חופשי באמת.הבטתי אז בסלולארי שלי שהיה צמוד למתני, והבנתי שמעולם לא חשתי באותה תחושת שחרור. לא הייתי אפילו מסוגלת לדמיין חירות כזאת. הייתי משועבדת לטלפון הזה, ולא היה לי צל של מושג איך אוכל אי פעם להשתחרר ממנו.פתחתי בצעדים קטנים ומשמעותיים לעבר היהדות; השיעורים ששמעתי נראו יותר ויותר רלוונטיים לחיי האישיים. הקשרים שיצרתי הפכו להיות משמעותיים יותר. מאחוריי עמדה קהילה נפלאה. ומול כל אלה היה הסלולארי הקטן שלי. רציתי להתחיל לשמור שבת, אבל זה אמר לכבות את הפלאפון. פשוטו כמשמעו - לנתק אותו. עד כאן!

שבוע אחד, התבקשתי להישאר לשַבָּת בביתו של רב מסוים מירושלים, כדי לשמור על הבית כשהוא ובני משפחתו נסעו. השכן ממול היה רב. השכן מלמטה היה רב. הם היו שם בכל מקום! ואני חשבתי לעצמי, השבת הזאת - אולי רק הפעם - אני הולכת לעשות את זה באמת, ולא רק חצי חצי.

סידרתי כל מה שהייתי צריכה בשביל השבת. זה היה מחשמל. התחלתי ליהנות מההכנות ליום הגדול הזה בחיי. ואז הסתכלתי על הפלאפון. האם אצליח להתגבר?באותו רגע חזרו אלי המילים מאותו שיעור, ואני הבנתי שמה שאני רוצה זה באמת להשתחרר מהשעבוד. השפלתי מבט לעבר המכשיר הקטן, והחלטתי שהיום הוא היום שבו לא אהיה עוד שפחה. לחצתי על הכפתור וניתקתי אותו. סוף-סוף הייתי חופשייה.

במשך אותה שבת ראשונה, ובשבתות רבות שבאו אחריה מאז (ואפילו בימי השבוע הרגילים!), הרגשתי בעוצמתה של החירות והשלווה האמיתית. אני כבר לא שפחה; הכוח בידי.
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