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פרשת קרח תשע"ג

האיש אחד יחטא
בשלב מסוים של מחלוקת קרח ועדתו, לאחר שהם טוענים כִּי כָל הָעֵדָה כֻּלָּם קְדֹשִׁים וּבְתוֹכָם ה' וּמַדּוּעַ תִּתְנַשְּׂאוּ עַל קְהַל ה', מציע  להם משה את "מבחן המחתות" (פרק טז, פסוקים ה-ז):

וַיְדַבֵּר (משה) אֶל קֹרַח וְאֶל כָּל עֲדָתוֹ לֵאמֹר בֹּקֶר וְיֹדַע ה' אֶת אֲשֶׁר לוֹ וְאֶת הַקָּדוֹשׁ וְהִקְרִיב אֵלָיו וְאֵת אֲשֶׁר יִבְחַר בּוֹ יַקְרִיב אֵלָיו.
זֹאת עֲשׂוּ קְחוּ לָכֶם מַחְתּוֹת קֹרַח וְכָל עֲדָתוֹ.
וּתְנוּ בָהֵן אֵשׁ וְשִׂימוּ עֲלֵיהֶן קְטֹרֶת לִפְנֵי יְקֹוָק מָחָר וְהָיָה הָאִישׁ אֲשֶׁר יִבְחַר יְקֹוָק הוּא הַקָּדוֹשׁ רַב לָכֶם בְּנֵי לֵוִי.

בהמשך(פסוקים טז-יח) משה חוזר על הצעתו:

וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל קֹרַח אַתָּה וְכָל עֲדָתְךָ הֱיוּ לִפְנֵי ה' אַתָּה וָהֵם וְאַהֲרֹן מָחָר.
וּקְחוּ אִישׁ מַחְתָּתוֹ וּנְתַתֶּם עֲלֵיהֶם קְטֹרֶת וְהִקְרַבְתֶּם לִפְנֵי ה' אִישׁ מַחְתָּתוֹ חֲמִשִּׁים וּמָאתַיִם מַחְתֹּת וְאַתָּה וְאַהֲרֹן אִישׁ מַחְתָּתוֹ.
וַיִּקְחוּ אִישׁ מַחְתָּתוֹ וַיִּתְּנוּ עֲלֵיהֶם אֵשׁ וַיָּשִׂימוּ עֲלֵיהֶם קְטֹרֶת וַיַּעַמְדוּ פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד וּמֹשֶׁה וְאַהֲרֹן.

בסופו של דבר (פסוק (לה) אֵשׁ יָצְאָה מֵאֵת ה' וַתֹּאכַל אֵת הַחֲמִשִּׁים וּמָאתַיִם אִישׁ מַקְרִיבֵי הַקְּטֹרֶת, בין לבין, מתפתח דו-שיח בין ה' למשה.

לאחר שקרח מקהיל עֲלֵיהֶם אֶת כָּל הָעֵדָה אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד, ויפה פירש  רש"ר הירש (פסוק יט) את ההתקהלות - 
"נראה שקרח היה בטוח בעצמו, כי כבר אבדה מלבו כל המחשבה על האמת שביחסי ה' הנידונים כאן. ולפיכך אפילו בשעת ההכרעה הוא קרא לכל העם להיות שותפים לריבו ועדים לנצחונו, אלא אם כן נניח שהוא ביקש לכוף את רצונו בכח ההמונים בלא להמתין להתערבות ה'. מכל מקום אותה התקהלות המונית היתה מכוונת כנגד משה ואהרן, וכל הבא, התייצב על ידי כך לצידו של קרח."

כתגובה, נראה כְבוֹד ה' אֶל כָּל הָעֵדָה, ומתפתח הדו-שיח הבא:

וַיְדַבֵּר אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן לֵאמֹר.
הִבָּדְלוּ מִתּוֹךְ הָעֵדָה הַזֹּאת וַאֲכַלֶּה אֹתָם כְּרָגַע.
וַיִּפְּלוּ עַל פְּנֵיהֶם וַיֹּאמְרוּ אֵ-ל אֱלֹקֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר הָאִישׁ אֶחָד יֶחֱטָא וְעַל כָּל הָעֵדָה תִּקְצֹף?

מאליה עולה השאלה מעיקרא מאי סבר הקב"ה, והאם משה גרם לו, כביכול, לשנות את דעתו?

ניסוח חריף לשאלתנו מצאתי בספר "מלאכת מחשבת" על התורה [שחיבר הרב משה חפץ 
מחכמי איטליה (1663-1711). בעל "הכתב והקבלה" כותב על הספר: "זה ספר... מעשה ידי  האדם הגדול בענקים, הגאון המפורסם בדורו".] זה לשונו:

"איך ידין השם יתברך כל ישראל למיתה בעוון איש אחד. וכאשר אמר לו משה; האיש אחד יחטא, נראה שה' ניחם על הרעה. ומעיקרא מאי סבר ה', שיקצוף על כל העדה בלא משפט?" 
רמב"ן מנסח את השאלה בדרך שונה: 
"יש לשאול: אם ישראל לא חטאו ולא מרדו ברבם - למה היה הקצף עליהם לאמר ואכלה אותם כרגע? ואם גם הם מרדו כקרח וכעדתו - איך יאמרו משה ואהרן האיש אחד יחטא ועל כל העדה תקצוף?"

חלק מהתשובות לשאלתנו, נעוץ בהבנת הפסוק; הִבָּדְלוּ מִתּוֹךְ הָעֵדָה הַזֹּאת, ובשאלה למי מופנים הדברים ועל איזו עֵדָה מדובר.

רמב"ן מביא את פרוש רבנו חננאל:

"הבדלו מתוך העדה הזאת - עדת קרח ולא עדת בני ישראל. 
ויאמרו אלקי הרוחות לכל בשר - מיד הודיע הקדוש ברוך הוא למשה כי לא כל עדת בני ישראל ביקש לכלות אבל עדת קרח בלבד, לפיכך פירש לו זה שאמרתי הִבָּדְלוּ - הֵעָלוּ מִסָּבִיב לְמִשְׁכַּן קֹרַח דָּתָן וַאֲבִירָם הוא שאמרתי לך. הזכיר להם הֵעָלוּ מִסָּבִיב - אולי כשיראו קרח ועדתו ישובו."

לשיטתו, לא היתה אצל הקב"ה הוה-אמינא לכלות את כל עדת ישראל, אלא רק את עדת קרח, אלא שמשה לא הבין זאת, וממילא טענתו הָאִישׁ אֶחָד יֶחֱטָא וְעַל כָּל הָעֵדָה תִּקְצֹף - אינה רלוונטית.

אמנם רמב"ן אינו מקבל הסבר זה: 
"אלו דבריו. ואינם נכונים, כי לא היה ראוי לומר על קרח דתן ואבירם שלשה אנשים הִבָּדְלוּ מִתּוֹךְ הָעֵדָה, כי אינם עדה. ואין ישראל בתוכם, ואהרן עם עדת מקריבי הקטורת היה בתוכם בבואם. ועוד כי הִבָּדְלוּ רמז למשה ואהרן בלבד, כמו הֵרֹמּוּ מִתּוֹךְ הָעֵדָה הַזֹּאת (להלן יז י). וכן וַאֲכַלֶּה אֹתָם כְּרָגַע - רמז למגפה שתכלה עם רב ועצום כרגע. וחלילה שלא יבין משה נבואתו ויטעה בה."

מתוך כך הוא מציע פרוש משלו:

"אבל הטעם, כי מתחילה היה לב העם אחרי משה ואהרן, וכאשר לקחו קרח ועדתו איש מחתתו וישימו עליהם קטורת ועמדו פתח אהל מועד עם משה ואהרן, אז קרא קרח לכל העדה ואמר להם כי בכבוד כולם הוא מקנא, וייטב הדבר בעיניהם ונקהלו כלם לראות אולי יישר בעיני האלקים ותשוב העבודה לבכוריהם, וזה טעם ויקהל עליהם קרח את כל העדה. והנה נתחייבו כליה שהיו מהרהרים אחרי רבם, והם כמהרהרים אחרי השכינה ומוותרים על נבואת נביא בלבם וחייבין מיתה בידי שמים. ומשה ואהרן למדו עליהם זכות, שלא חטא במעשה אלא קרח, והוא הגורם והוא המפתה אותם, וראוי הוא שימות לבדו לפרסם ולהודיע ענשו לרבים.
וזו דרך מבקשי רחמים שיקלו החטא מעל העם ונותנין אותו על היחיד הגורם, מפני שהוא חייב על כל פנים."

לפי הסברו הקב"ה רצה להענישם כדין, שכן העדה כולה הם כמהרהרים אחרי השכינה ומוותרים על נבואת נביא בלבם וחייבין מיתה בידי שמים, ואילו משה ואהרן פנו אל מידת הרחמים. שכן זו דרך מבקשי רחמים שיקלו החטא מעל העם ונותנין אותו על היחיד הגורם.

למרות קושיות רמב"ן על פירושו של רבנו חננאל, רבינו בחיי, שבמקרים רבים מפרש כרמב"ן, נוטה הפעם יותר לפרש כר"ח: 
"הבדלו מתוך העדה הזאת - הם עדת קרח, שהרי משה ואהרן היו עמהם פתח אהל מועד. ומשה חשב כי הָעֵדָה הַזֹּאת אל כל ישראל אמר, ולפיכך השיב לו: הָאִישׁ אֶחָד יֶחֱטָא וְעַל כָּל הָעֵדָה תִּקְצֹף, והקב"ה פירש לו מיד כי הָעֵדָה שנאמר על עדת קרח הוא. וזהו: הֵעָלוּ מִסָּבִיב לְמִשְׁכַּן קֹרַח. ואם כן הֵעָלוּ הוא פרוש הִבָּדְלוּ."

אגב כך, הוא דן בשאלה נוספת:

"ומה שהוצרך לומר הִבָּדְלוּ והקב"ה יש בידו להמית ולהחיות ולא היה צריך הבדל אצלו, שהרי יכול הוא להמית את הרבים ולהציל את היחיד בתוכם, וכמו שאמרו רז"ל: שנים ושלשה היו מתכסים בטלית אחד השנים מתים והאמצעי ניצוֹל, וכענין שכתוב: (תהלים צא, ז): יפול מצדך אלף ורבבה מימנך אליך לא יגש. ואם כן מה צורך לומר הִבָּדְלוּ? 
אלא כדי שלא ידבק בהם האויר הרע שבמכת הדבר... או מטעם שאמרו רז"ל (בבא קמא דף ס ע"א): כשמידת הדין מתוחה אינו מבחין בין צדיק לרשע. או אפשר לומר שאמר כן לכבוד הצדיקים, שהקב"ה לא ישלח ידו בהם בעוד שהצדיקים ביניהם."
הסבר שונה להִבָּדְלוּ, מציע "אור החיים":

"לא על משה ואהרן הוא אומר כי לאלה לא תפגע מדת הדין, הגם שיהיו בתוך העדה הכלה ח"ו. וזה לך האות אהרן שהיה בתוך עדת קרח ונבקעה האדמה תחתיהם ולא נפגע. אלא כוונת מאמר ה' הוא על הצדיקים שהיו בתוך העדה כיהושע וכלב ושאר הצדיקים ובני בתיהם של משה ואהרן ושל שאר הצדיקים, ולזה אמר קודם למאמר הבדלו, וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן לֵאמֹר. ואם על משה ואהרן הוא אומר לא היה צריך לומר תיבת לֵאמֹר. אלא לומר לעדת הצדיקים הבחונים אצלם ולבניהם ובני ביתם שהיו בתוך העדה."

דומה שיש חידוש גדול בדבריו. בדברי חז"ל שהובאו על ידי רבינו בחיי; כשמידת הדין מתוחה אינו מבחין בין צדיק לרשע, אין הבחנה בין דרגות שונות של צדיקים. כולם עלולים להיפגע. ואילו בדברי "אור החיים" יש הבחנה; במשה ואהרן לא תפגע מדת הדין, ואילו ביהושע וכלב ושאר הצדיקים ובני בתיהם של משה ואהרן, מידת הדין עלולה לפגוע.
בהמשך דבריו, חידוש גדול נוסף:

"שוב הצצתי וראיתי כי דברי ה' כאן הם רפואה ותעלה לעדת ישראל, כי אם לא היה ה' אומר הבדלו מתוך העדה והיה יוצא המשחית - היו נמלטים הצדיקים שלא היו בכלל גזירת המרגלים, וכל שהיו בכלל גזירת המרגלים היה המשחית מכלה אותם, ולומר ה' לישראל שיהיו נבדלים מהם לבל יקרה להם מקרה רע - לא היה להם זכות לזה שהרי סוף סוף היה בידם שמץ מהחטא שלא מיחו בקרח ואדרבא באו לרצונו. לזה נתחכם ה' וציווה למשה ואהרן להבדיל הצדיקים, והעירו לבקש רחמים עליהם... 
ולדרך זה נוכל לפרש כי מאמר ה' שאמר למשה ואהרן הבדלו לא בא הדיבור אלא להעירם להתפלל, לא שהיה צריך משה להבדיל לבל יספו בחטאת קרח, ואולי כי הוא זה מה שרמז במאמר לֵאמֹר - פירוש שתכלית המאמר האמור בענין הוא לאמר מאמר הבא אחריו שהוא ענין הבדלת ישראל מעדת קרח כי לענין משה ואהרן אין צריכין להבדל, וכפי זה אין אנו צריכין למה שפירשנו שבא הדיבור על בני בתיהם ועל הצדיקים שכיוצא בהם."
נראה לי שמלבי"ם אינו מפרש את הִבָּדְלוּ, במשמעות של הפרדה פיזית. זה לשונו: 
"אחר שראה ה' שכולם עומדים ושותקים ושומעים לדברי קרח, שזה כאילו כולם מסכימים אל דבריו שיכחיש נבואת משה ושליחותו, יצא הקצף על כל העדה, ובאשר הקשר שיש למשה עם העדה הוא רק אם מאמינים בשליחותו ובתורתו, ועתה שלבם מסתפק בנבואת משה אין לו קשר עמהם, ועל כן אמר שיבדלו מתוך העדה, כי נפסק החבור שיש לו עמהם ויגזור עליהם כליה כדין כופרים."

הסבר מענין לטענת משה ותשובת הקב"ה, מציג בעל "מלאכת מחשבת" (שאת קושייתו הבאנו לעיל):
"שמעולם לא חשב ה' להמית כל ישראל בעבור קרח ועדתו. והראיה; וַיֵּרָא כְבוֹד ה' אֶל כָּל הָעֵדָה, ואילו נחתם דינם למיתה, לא נראה כבוד ה' אל כולם. הלא תראה בסרחון שאחר מיתת קרח, כי שם קצף ה' על כל ישראל, ויצא הקצף מלפני ה' לכלותם במגפה, לא כתיב אלא (פרק יז, ז): וַיֵּרָא כְּבוֹד ה', יראה שלא נראה אלא לכשרים ולא לכל העדה...

הנה אם כן מה שאמר ה' הִבָּדְלוּ מִתּוֹךְ הָעֵדָה הַזֹּאת - על עדת קרח אמר שהחליט דינם למיתה, ולא על כל עדת ישראל. ומשה רבנו גם עליהם רצה להתנצל, וטענתו שאיש אחד חטא, רצה לומר קרח החולק על הכהונה, אבל עדתו היו ראויים לכפרה, שאולי אין פשע בליבם, ואולי מחניפים אותו במה שנקהלו אחריו, ואין פיהם וליבם שווים עמו. אמנם ה' בוחן כליות, ראה שגם המה כל עדת קרח במרד ובמעל, ושגם הם ראויים לעונש, ורצה להודיע גם אל משה, כדי שיראה בעיניו ולבבו יבין כי נתחייבו גם המה במשפט. זהו שאמר הֵעָלוּ מִסָּבִיב... והנך רואה כי לבבם (של עדת קרח) שלם עמו, ולא כדבריך שאמרת. והיה כי כן כי דתן ואבירם ונשיהם ובניהם וטפם יצאו ניצבים פתח אהליהם, וכן מאתיים וחמישים איש עם מחתותיהם, עודם במרד ובמעל, לא פחדו ולא רהו ולא זעו, אלא ישבו איש תחתיו להחזיק במחלוקת עד כי בלעתם הארץ."

כמו חלק מהפרשנים שדבריהם הובאו לעיל, גם לשיטתו, רצון ה' לכלות את העדה מתייחס לעדת קרח בלבד ולא לכלל העם. אולם בניגוד לאותם פרשנים טענת משה הָאִישׁ אֶחָד יֶחֱטָא וְעַל כָּל הָעֵדָה תִּקְצֹף, אינה נובעת מטעות בהבנת רצון ה', אלא היא מתייחסת לעדת קרח עצמה, שגם היא כוללת (להבנת משה) אנשים שאין פשע בליבם, והקב"ה השיבו שגם המה כל עדת קרח במרד ובמעל.

כל האמור עד כה מבוסס על ההנחה שלא יתכן להעניש את כָּל הָעֵדָה מכיוון שלא כולם חטאו, ואלו שלא חטאו אינם צריכים להיענש.

אלא שעל זה יש לכאורה להקשות מהכלל ש"כל ישראל ערבים זה בזה", שעל פיו יש לחייב גם את מי שלא חטא, כנדרש על ידי חז"ל על הפסוק (ויקרא כו, לז): וְכָשְׁלוּ אִישׁ בְּאָחִיו כְּמִפְּנֵי חֶרֶב וְרֹדֵף אָיִן וְלֹא תִהְיֶה לָכֶם תְּקוּמָה לִפְנֵי אֹיְבֵיכֶם. כך נדרש שם בספרא: 
"וכשלו איש באחיו אינו אומר איש באחיו אלא איש בעון אחיו, מלמד שכל ישראל ערבים זה בזה."  

ביטוי ציורי לכך מופיע במדרש ויקרא רבה (ד / ו): 
"תני חזקיה: שה פזורה ישראל (ירמיה נ, יז). נמשלו ישראל לשה. מה שה הזה לוקה על ראשו או באחד מאבריו וכל אבריו מרגישין, כך הן ישראל; אחד מהן חוטא וכולן מרגישין. 
האיש אחד יחטא - תני ר' שמעון בר יוחאי: משל לבני אדם שהיו יושבין בספינה נטל אחד מהן מקדח והתחיל קודח תחתיו. אמרו לו חבריו: מה אתה יושב ועושה? אמר להם: מה אכפת לכם, לא תחתי אני קודח? אמרו לו: שהמים עולין ומציפין עלינו את הספינה. כך אמר איוב (פרק יט פסוק ד): וְאַף אָמְנָם שָׁגִיתִי אִתִּי תָּלִין מְשׁוּגָתִי. אמרו לו חבריו (איוב פרק לד פסוק לז): כִּי יֹסִיף עַל חַטָּאתוֹ פֶשַׁע בֵּינֵינוּ יִסְפּוֹק וְיֶרֶב אֲמָרָיו לָאֵ-ל. אתה מספיק בינינו את עוונותיך."

וכן במדרש שיר השירים רבה (ו / יז): 
"אל גינת אגוז ירדתי, מה אגוז זה את נוטל אחד מהכרי וכולן מדרדרין ומתגלגלים זה אחר זה, כך הן ישראל; לקה אחד מהן כולן מרגישין. הדא הוא דכתיב: האיש אחד יחטא."

את ההסבר הרעיוני לערבות ההדדית מציע בעל "אור החיים" בפרושו לדברים (פרק יא פסוק כב): כִּי אִם שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן אֶת כָּל הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם לַעֲשֹׂתָהּ. זה הסברו לכפל הלשון שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן:

"עוד ירצה לצוות על המצות שיהיו נשמרים בין ממנו בין מהזולת, והכוונה בזה שלא יאמר אדם די לי אם אשמור את עצמי לבל עבור על אחת מהמצוות ואין עלי להצר על ביטול המצוות מהזולת, לזה בא מאמר ה'; שמור – אתם, תשמרון את מצוות - פירוש לבל יתבטלו מהזולת. 
ובנועם דברים אלו נתן טעם שחייב ה' לישראל בערבות, כי כללות החיוב היא על המצוות שלא תתבטל בעולם מאיש ישראל, ולזה כל שמתבטלת הרי נעשה פשיעה בנות בתינו, כי התורה לנו ניתנה מורשה; אל תקרי מורשה אלא מאורשה (פסחים מט ע"ב) ועל האדם חיוב שמירת ארוסתו לבל תהיה נעלבת מהזולת. כמו כן הדבר הזה; אשה יראת ה' הקנו לנו מן השמים עלינו חיוב שמירתה לבל ישלחו ידם במה שאין התורה חפצה, וזה יהיה על ידי הכח אשר יהיה ביד המצטווים לרדות במקל ולמנוע עושק ורשע, גם להוכיח בנועם דברי אהבה וחיבה להטות לב בני אדם ליישר עקמומיות הלב."

לפי זה הדרא קושיין לדוכתין: מה התמיהה על הענשת כל העדה בחטא קרח?

יתכן ליישב באופן משפטי-פורמלי. אחת הדוגמאות של הענשת ציבור בשל חטא היחיד הוא במקרה של עכן בן כרמי שמעל בחרם ולקח משלל העיר יריחו, ושם (יהושע פרק ז פסוק א) נאמר:  וַיִּמְעֲלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מַעַל בַּחֵרֶם וַיִּקַּח עָכָן בֶּן כַּרְמִי בֶן זַבְדִּי בֶן זֶרַח לְמַטֵּה יְהוּדָה מִן הַחֵרֶם וַיִּחַר אַף ה' בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל, ואכן בהמשך (פסוק ה) נאמר: וַיַּכּוּ מֵהֶם אַנְשֵׁי הָעַי כִּשְׁלֹשִׁים וְשִׁשָּׁה אִישׁ וַיִּרְדְּפוּם לִפְנֵי הַשַּׁעַר עַד הַשְּׁבָרִים וַיַּכּוּם בַּמּוֹרָד וַיִּמַּס לְבַב הָעָם וַיְהִי לְמָיִם.

מוסיפה על כך הגמרא במסכת סנהדרין (דף מג ע"ב): 
"ויען עכן את יהושע ויאמר אמנה אנכי חטאתי לה' אלקי ישראל וכזאת וכזאת עשיתי. אמר רב אסי אמר רבי חנינא: מלמד שמעל עכן בשלשה חרמים: שנים בימי משה ואחד בימי יהושע, שנאמר כזאת וכזאת עשיתי. רבי יוחנן אמר משום רבי אלעזר ברבי שמעון: חמשה, ארבעה בימי משה ואחד בימי יהושע, שנאמר אנכי חטאתי וכזאת וכזאת עשיתי. 
ועד השתא מאי טעמא לא איענוש? אמר רבי יוחנן משום רבי אלעזר ברבי שמעון: לפי שלא ענש על הנסתרות עד שעברו ישראל את הירדן."

ופירש רש"י על אתר: 
"עד שעברו את הירדן - ושמעו וקבלו עליהם ברכות וקללות בהר גריזים והר עיבל ונעשו ערבים זה בזה, כדאמרינן במסכת סוטה."

ולעניננו: מכיוון שחטא קרח היה לפני שעברו את הירדן, הרי שטרם נעשו ערבים זה בזה, וצודק אפוא משה בטענתו: הָאִישׁ אֶחָד יֶחֱטָא וְעַל כָּל הָעֵדָה תִּקְצֹף.

אודה שאין ליבי שלם עם תירוץ זה, ועדיין צריך עיון.

לסיום עיוננו, אבקש להציג פנינה מפרוש הרמב"ן. דוגמא לעונש כללי על חטא היחיד מצינו בימי דוד, כאשר הוא מונה את העם והעם נענש במגפה (שמואל ב, כד, טו): 
וַיִּתֵּן ה' דֶּבֶר בְּיִשְׂרָאֵל מֵהַבֹּקֶר וְעַד עֵת מוֹעֵד וַיָּמָת מִן הָעָם מִדָּן וְעַד בְּאֵר שֶׁבַע שִׁבְעִים אֶלֶף אִישׁ.

בעקבות זאת טוען דוד (פסוק יז):

וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל ה' בִּרְאֹתוֹ אֶת הַמַּלְאָךְ הַמַּכֶּה בָעָם וַיֹּאמֶר הִנֵּה אָנֹכִי חָטָאתִי וְאָנֹכִי הֶעֱוֵיתִי וְאֵלֶּה הַצֹּאן מֶה עָשׂוּ תְּהִי נָא יָדְךָ בִּי וּבְבֵית אָבִי.

ואומר על כך רמב"ן בפרשתנו (פסוק כא): 
"ואני אומר בדרך סברא, שהיה עונש על ישראל בהתאחר בנין בית הבחירה, שהיה הארון הולך מאהל אל אהל כגר בארץ ואין השבטים מתעוררים לאמר נדרוש את ה' ונבנה הבית לשמו, כענין שנאמר (דברים יב ה) לשכנו תדרשו ובאת שמה, עד שנתעורר דוד לדבר מימים רבים ולזמן ארוך, שנאמר (שמואל ב, ז, א): ויהי כי ישב המלך בביתו וה' הניח לו מסביב מכל אויביו ויאמר המלך אל נתן הנביא אנכי יושב בבית ארזים וארון האלקים יושב בתוך היריעה. 
והנה דוד מנעו השם יתברך מפני שאמר (דברי הימים א, כב, ח): כי דמים רבים שפכת ארצה לפני, ונתאחר עוד הבנין עד מלוך שלמה. ואילו היו ישראל חפצים בדבר ונתעוררו בו מתחילה היה נעשה בימי אחד מהשופטים או בימי שאול, או גם בימי דוד, כי אם שבטי ישראל היו מתעוררים בדבר לא היה הוא הבונה אבל ישראל הם היו הבונים. אבל כאשר העם לא השגיחו, ודוד הוא המשגיח והמתעורר והוא אשר הכין הכל היה הוא הבונה, והוא איש משפט ומחזיק במידת הדין ולא הוכשר בבית הרחמים, ועל כן נתאחר הבנין כל ימי דוד בפשיעת ישראל, ועל כן היה הקצף עליהם. ועל כן היה המקום אשר יבחר ה' לשום שמו שם נודע בענשם ובמגפתם. והכתוב ירמוז כל זה, שנאמר (שמואל ב, ז, ו-ז): כי לא ישבתי בבית למיום העלותי את בני ישראל ממצרים ועד היום הזה... בכל אשר התהלכתי בכל בני ישראל הדבר דברתי את אחד שבטי ישראל אשר צויתי לרעות את עמי את ישראל לאמר למה לא בניתם לי בית ארזים. הרי יאשים הכתוב, כי השכינה מתהלכת בכל ישראל מאהל אל אהל וממשכן אל משכן ולא היה אחד בכל שופטי ישראל הרועים אותם מתעורר בדבר. ואמר הכתוב עוד, כי גם השם רחק מהם ולא דבר לאחד מכולם לבנות הבית, רק עתה שנתעוררת הטיבות כי היה עם לבבך, ואצוה עתה לבנותו על יד שלמה בנך שיהיה איש שלום."

היינו: בעיקרון לא היו צריכים להעניש את העם בשל חטאו של דוד, אך במקרה זה העם נענש בחטאו הוא, כיון שנתאחר הבנין כל ימי דוד בפשיעת ישראל .

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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