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שולחן  שבת - לפרשת קורח 
מאת הרב אילן אלסטר
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע מסופר על קורח שחלק על משה רבנו ואהרון בעניין הכהונה. קורח טען שמשה ואהרון  מינו את תפקידי הכהונה על פי דעתם ולא על פי ה'. בתורה לא נאמר "ויחלוק קורח על משה" אלא ''ויקח קורח...'' הוא בא בטענה:  ''כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה'  ומדוע תתנשאו על קהל ה' ''.
ויש לשאול: א.מדוע תיאור מחלוקתו של קורח הוא  בלשון ''ויקח קורח'' ?
ב.נאמר ''ויקח קורח'' ולא נאמר בתורה את מי הוא לקח?

 ג. קורח לא היה לבד במחלוקתו על משה ואהרון, במחלוקת השתתפו מאתים חמישים אנשים חשובים "נשיאי עדה". הסוף ידוע בעלי המחלוקת נענשו, אך עונשם של מאתים וחמישים נשיאי העדה היה שונה מהעונש של קורח. עונשו קורח היה שהאדמה בלעה אותו ואת כל משפחתו ורכושו ולא נשאר ממנו כלום, והעונש של מאתים וחמישים נשיאי העדה היה שהאש של הקטורת  שהקריבו שרפה אותם , והמחתות שלהם שבהם נתנו קטורת ,נעשה מהם ציפוי למזבח. 

ויש לשאול מדוע העונש שלהם היה שונה  מהעונש שקיבל קורח?

בישוב כל השאלות יש לומר: קורח הציג את טענותיו כלפי משה ואהרון כמי שמדבר בשם כל עם ישראל,אבל כוונתו לא היתה לשם שמים. זאת כוונת התורה במילים "ויקח קורח'' : הוא רצה להשיג תועלת אישית מהמחלוקת  , לקחת כבוד  ותפקיד ולכן כיוון שכוונתו היתה פסולה  האדמה בלעה אותו ולא נשאר ממנו כלום.  יחד עם קורח נעלמה המחלוקת שלו , כיון שכולה היתה שלא לשם שמים.

בניגוד לקורח , למאתים וחמישים נשיאי העדה היתה כוונה טובה , הם רצו להיות קדושים ולהקריב קטורת כמו אהרון הכהן.על כן העונש שלהם היה מיתה של קדושים , האש שרפה אותם כמו ששרפה את נדב ואביהוא בני אהרון שריפת נשמה וגף קיים".וכיוון שהיתה להם כוונה טובה , המחתות שהקריבו בהם קטורת נשארו זכרון לכוונתם הטובה , ועשו מהם ציפוי למזבח.(על פי הנצי''ב בהעמק דבר לפרשה)

הלקח לדורות הוא ''ולא יהיה כקורח וכעדתו'':  הרבה פעמים אנחנו מחליטים להכנס למחלוקת כי אנחנו טועים לחשוב שאנחנו או אנשים אחרים שנמצאים בתוך המחלוקת עושים זאת  ממניעים שהם  לשם שמים.לצערנו פעמים רבות המניע האמיתי הוא לא לשם שמים, ולכן יש להיזהר לא לקחת חלק בשום מחלוקת , ''והאמת והשלום אהבו'' (זכריה ח') .
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  שאלת השבוע: שאלה: שאלת השבוע: אני בע''ה מתכוונת להתפלל בחופש הגדול ואני רוצה לדעת מה אני חייבת לומר בתפילה?

תשובה: שמחתי מאד על שאלתך. אכן אחרי שגומרים את כל המבחנים מגיעים למבחן האמיתי שהוא מבחן החיים ללא מסגרת של בית הספר.חובת התפילה לא מסתיימת כאשר לא נמצאים בבית הספר ויוצאים לחופשת הקיץ.

ערך התפילה מוגדר בפי חז''ל ''עבודה שבלב'', ועל
 כן כל אחת צריכה להתפלל ''מהלב'' מתוך רצון אמיתי ולא לעשות זאת רק כאשר מסגרת בית הספר מחייבת .ולכן עצם שאלתך מעידה שאצלך התפילה היא ''עבודה שבלב''.

לעצם שאלתך: 

א.את צריכה לומר ברכות השחר מ"מודה אני" וברכות התורה.

ב.יש פוסקים שמדייקים מהרמב''ם שאישה חייבת בתפילה אחת ועל כן תוכלי לצאת ידי חובת תפילה בתפילת שחרית. יש פוסקים שסוברים שאישה צריכה להתפלל גם תפילת מנחה, ותפילת ערבית רשות לנשים ואיננה חובה גם מצד המנהג.

ג.יש דעה שעל פי הרמב''ם יוצאת ידי חובת תפילה מהתורה ע''י אמירת בקשה. ולכן לדעה זו מספיק לאמר ברכות השחר כולל ברכות התורה. ויש לסמוך על דעה זו כאשר אין לך זמן להתפלל . אני מניח שבחופש הגדול יש מספיק זמן להתפלל.

ד.את צריכה לומר פסוקי דזמרא שמתחילים בברוך שאמר ומסתיימים בישתבח. ואפשר לומר ברוך שאמר אשרי יושבי ביתך וכו' וישתבח.

ה.נכון שתקבלי עול מלכות שמים בקריאת שמע , ואת צריכה לומר אמת ויציב לסמוך גאולה לתפילה ולהתפלל תפילת שמונה עשרה. לכן תתפללי באופן רצוף מברכת יוצר אור עד סוף שמונה עשרה.

ו.סוף זמן תפילת שחרית נכון להיום הוא 10:19 , ואף על פי שבחופשת הקיץ יש תלמידות שקמות מאוחר, יש להתפלל שחרית עד סוף זמן תפילה , ואם לא הספקת להתפלל עד שעה זו, תחכי לזמן מנחה גדולה שזמנה 13:17 ותתפללי מנחה.ויהי רצון שיתקבלו כל תפילותינו ברצון.
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 סיפור לשולחן שבת : טלפון סלולארי ושמירת שבת.
 במשך שבע שנים הייתי משועבדת לטלפון הסלולארי שלי.הוא היה עלי 24 שעות ביממה, 7 ימים בשבוע. הוא מנע ממני לצאת מהעיר - מה אם אהיה במקום שאין בו קליטה? כשהחברים שלי הזמינו אותי לצאת לחוות-נופש לסוף-שבוע מפנק, סירבתי להצטרף אליהם - חד וחלק. במקום השומם והמנותק ההוא, גם הטלפון שלי יהיה מנותק! ואיך אוכל לקחת אותו לבריכה או לרכיבה על סוס? אני אצטרך להשאיר את הטלפון מאחור. בשום פנים ואופן לא! אני מעדיפה להישאר יחד אתו. וזה מה שעשיתי.

כשהייתי יוצאת לאירוע חשוב, הייתי מעבירה אותו למצב רטט, אבל חס וחלילה לא מכבה אותו לגמרי. כי מה אם תגיע אותה שיחה גורלית שתשנה את חיי? "זכית בלוטו!", או, "אנחנו רוצים שתככבי בסרט הבא שלנו!" (השיחה הזאת לא הגיעה מעולם.) הייתי ישנה עם הטלפון ליד הראש .קרינה? למי אכפת מזה? מה אם סטיבן שפילברג יתקשר אלי ?)
באחד משיעורי התורה שבהם השתתפתי, סיפר הרב כיצד הגיע אליהם אורח לשבת, ששמע את הטלפון הביתי שלהם מצלצל (כנראה זאת הייתה טעות במספר). אף אחד מבני המשפחה, כמובן, לא הרים את השפופרת. זה כל כך הפריע לאורח עד שהוא הציע לגשת ולענות בעצמו. הרב הגיב, "אני לא עבד לטלפון. היום אני חופשי ממנו. תן לו לצלצל".

בשבת, לטלפון לא היה כוח שליטה עליו, והוא היה חופשי באמת.הבטתי אז בסלולארי שלי שהיה צמוד למתני, והבנתי שמעולם לא חשתי באותה תחושת שחרור. לא הייתי אפילו מסוגלת לדמיין חירות כזאת. הייתי משועבדת לטלפון הזה, ולא היה לי צל של מושג איך אוכל אי פעם להשתחרר ממנו.פתחתי בצעדים קטנים ומשמעותיים לעבר היהדות; השיעורים ששמעתי נראו יותר ויותר רלוונטיים לחיי האישיים. הקשרים שיצרתי הפכו להיות משמעותיים יותר. מאחוריי עמדה קהילה נפלאה. ומול כל אלה היה הסלולארי הקטן שלי. רציתי להתחיל לשמור שבת, אבל זה אמר לכבות את הפלאפון. פשוטו כמשמעו - לנתק אותו. עד כאן!

שבוע אחד, התבקשתי להישאר לשַבָּת בביתו של רב מסוים מירושלים, כדי לשמור על הבית כשהוא ובני משפחתו נסעו. השכן ממול היה רב. השכן מלמטה היה רב. הם היו שם בכל מקום! ואני חשבתי לעצמי, השבת הזאת - אולי רק הפעם - אני הולכת לעשות את זה באמת, ולא רק חצי חצי.

סידרתי כל מה שהייתי צריכה בשביל השבת. זה היה מחשמל. התחלתי ליהנות מההכנות ליום הגדול הזה בחיי. ואז הסתכלתי על הפלאפון. האם אצליח להתגבר?באותו רגע חזרו אלי המילים מאותו שיעור, ואני הבנתי שמה שאני רוצה זה באמת להשתחרר מהשעבוד. השפלתי מבט לעבר המכשיר הקטן, והחלטתי שהיום הוא היום שבו לא אהיה עוד שפחה. לחצתי על הכפתור וניתקתי אותו. סוף-סוף הייתי חופשייה.

במשך אותה שבת ראשונה, ובשבתות רבות שבאו אחריה מאז (ואפילו בימי השבוע הרגילים!), הרגשתי בעוצמתה של החירות והשלווה האמיתית. אני כבר לא שפחה; הכוח בידי.  (הסיפור מתוך אתר (aish
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