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שולחן  שבת – פרשת לך לך
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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  רעיון מהפרשה  : בפרשת  השבוע אנחנו נפגשים עם דמותו של אברהם אבינו שנמצא בסביבה אלילית באור כשדים ומצטווה ללכת לארץ ישראל: ''לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך,אל הארץ אשר אראך''. 

הציווי על אברהם לעזוב את ארצו ואת בית אביו וללכת עד שיגיע למקום שהוא ''הארץ אשר אראך''  הוא אחד מעשרת הנסיונות שהקב''ה ניסה את אברהם.

מדוע הקב''ה מנסה את אברהם בעשרה נסיונות?

 רבי חיים מוולז'ין בפירושו הנקרא  "רוח חיים"  לפרקי אבות  מבאר שתכלית הנסיונות  שנתנסה אברהם היא למען הדורות הבאים. אברהם התאמץ כדי לקנות מידות ומעלות טובות, ואחרי שאברהם קנה בנפשו את המידות והמעלות הטובות, אצל הדורות הבאים זה יהיה טבע מושרש , שבמעט מאמץ אפשר לכל יהודי להשיג  זאת. 
ראיה לכך היא התופעה המופלאה של מסירות נפש אצל יהודים פשוטים , שאינם אנשי מעלה, ובכל זאת מסרו את נפשם על קידוש השם בכל הדורות. מסירות נפש זו היא ירושה מאברהם אבינו שמסר את נפשו על האמונה בה' והושלך לכיבשן האש, ומיצחק אבינו שמסר את נפשו על העקידה. 

כמו כן התעוררות פתאומית של יהודי בגלות לעלות לארץ ישראל נובעת מעמידתו של אברהם בנסיון של ''לך לך מארצך וממולדתך'' וגו'. 

רבי חיים מדייק מפרקי אבות שם נאמר :עשרה דורות מנח ועד אברהם,  ולגבי הנסיונות נאמר :"עשרה נסיונות נתנסה אברהם אבינו עליו השלום''. 

מדוע לא נאמר "עשרה דורות מנח ועד אברהם אבינו '' , כמו שנאמר ''עשרה נסיונות נתנסה אברהם אבינו''?

התשובה לדבר היא הרעיון שמוזכר למעלה, שכל הנסיונות שמתנסה אברהם הוא בגלל שאברהם הוא אבינו ,  והנסיונות  הם למען בניו של אברהם – הדורות הבאים , להכין להם את הדרך לעלות במעלות המידות האמונה והתורה.
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  שאלת השבוע: מסופר בפרשה: "וַיְהִי רָעָב בָּאָרֶץ וַיֵּרֶד אַבְרָם מִצְרַיְמָה לָגוּר שָׁם כִּי כָבֵד הָרָעָב בָּאָרֶץ".  ונשאלת השאלה :  האם מותר לצאת מהארץ יציאה זמנית כמו שיצא אברהם מארץ ישראל למצרים?
תשובה : כתוב במסכת עבודה זרה דף י"ג, שאין יוצאין מא"י לחו"ל, אלא ללמוד תורה ולישא אישה. שואלים הראשונים : מסופר  במסכת כתובות (דף קי"א) על אדם אחד, שנפטר אחיו בחו"ל ולא היו לו ילדים, ובא לשאול את רבי חנינא, אם מותר לו לצאת לחו"ל לייבם [=להתחתן] את אשת אחיו, שהיא מצוה מהתורה. רבי חנינא פסק לו שאסור לו לצאת מן הארץ.
נשאלת השאלה :  הרי במס' עבודה זרה התירו לצאת לחו"ל כדי לישא אישה, ומדוע במס' כתובות נאמר שאסור לצאת? 

תירצו הראשונים, שאם יורד כדי לשבת בחוץ לארץ ישיבת קבע אסור, אפילו אם יקיים שם מצות ייבום. ומה שהתירו לצאת לישא אישה, זה דווקא באופן שדעתו לחזור לא"י. 

יוצא, ממסקנה זו שאפילו יציאה זמנית על מנת לחזור לארץ ישראל מותרת רק  לצורך מצוה בלבד. היתר נוסף הוא לדעת  הרמב"ם (פרק ה' מהלכות מלכים), שמותר לצאת מא"י לחו"ל, למטרות מסחר וגם הוא מתיר רק יציאה זמנית.

הרב עובדיה יוסף ופוסקים אחרים אסרו לצאת לחו''ל אפילו לצורך טיול. גם יציאה קצרה לחו''ל לדעת הרב עובדיה יוסף ופוסקים אחרים תהיה מותרת רק לצורך מצוה .
הרב ישראלי כתב שטעם האיסור הוא, שמבטל את עצמו , מהמצוות התלויות בארץ ובכללן מצות ישיבת ארץ ישראל, ש היא שקולה כנגד כל המצוות שבתורה, ואף על פי שעושה זאת באופן זמני , הדבר אסור.

יש מי שדייק מהתלמוד הירושלמי (פרק ג' ממס' מועד קטן), שהיציאה לחו''ל  מותרת אפילו לצורך רשות (ואפשר שטיול בכלל זה), אם יוצא על מנת לחזור. שם משמע, שדווקא לכהן נאסר לצאת לחו"ל ולא אצל ישראל.

לסיכום : ההיתר לצאת לחו''ל הוא שנוי במחלוקת והרבה פוסקים כתבו שאסור לצאת ורק לצורך מצוה מותר לצאת. היוצאים לחו''ל עליהם להערך לשהיה בחו''ל , לדאוג לאכול אוכל כשר ובמקומות כשרים , לדאוג להתאכסן במלון שאפשר לשמור בו שבת כהלכתה, לא להכנס לכנסיות ועוד.
הערת אגב: יש לדעת שהפרסומות בעלונים המחולקים בבתי הכנסת המדברות על טיול בחו''ל שהוא כשר למהדרין, אינן מדויקות. אין יציאה לחו''ל שהיא מהדרין. יציאת לחו''ל אף על פי שהיא יציאה זמנית איננה היתר "חלק" שעליו אפשר לומר שהוא מהדרין. 
שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלוח לדוא''ל elster4@gmail.com
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  *סיפור – משל  לשולחן השבת:  כאשר החליף ה' את שמו של אברם לאברהם נאמר ''והיה שמךאברהם'' בלשון עתיד, ואילו אצל שרה כאשר הוחלף שמה משרי לשרה נאמר בלשון עבר ''כי שרה שמה'' , כבר עכשיו שמה שרה. ויש לשאול מה ההבדל בין שרה לאברהם?
אחד מגדולי ישראל ר' יצחק מוולזין הסביר זאת במשל שהוא אקטואלי מאד השבוע בעקבות הבחירות לנשיאות בארה''ב. כאשר אדם מוכתר למלך ועולה לישב על כסא מלכותו , עורכים לכבודו טקס מיוחד בעת כניסתו לתפקיד- הכתרה.

כל אחד מבין שאין צורך לערוך טקס הכתרה מיוחד שבו תוכתר גם אשתו של המלך- למלכה, כי ברגע שהושם הכתר בראשו של המלך ,אשתו הופכת למלכה.

כך בשעה שאמר הקב''ה לאברהם ''והיה שמך אברהם'' , משמעות הדבר היתה כפי שאמרו חז''ל ''שעשאו אב המון גויים'' , שקיבל את המלכות על הגויים. אם כן באותה שעה הפכה שרה למלכה ''כי שרה שמה'' , אם אברהם הוא מלך ממילא שרה היא מלכה ואינה צריכה לשינוי השם.

מכאן לקח מוסרי: אדם שמתנהג כמו מלך אשתו מתעטרת בתואר של מלכה. רבי חיים ויטאל זצ''ל תלמידו הגדול של האר''י הקדוש כותב כי מידותיו של האדם נמדדות כפי יחסו של אשתו. אדם שעושה בצרכי ציבור ובביתו נוהג בכעס ובהקפדה איננו איש חסד. אדם נמדד כאיש חסד קודם כל  ביחס שלו אל אשתו ובני ביתו. החסד מתחיל בבית.  [עלינו לשבח]
*השבוע נבחר נשיא בארה''ב. אחת השאלות שמעסיקות אותנו היא אם הוא ''טוב ליהודים'' או לא. הופעתו המרשימה  גילויי ההערצה כלפיו אסור שתשכיח מאתנו ש''לב מלכים ושרים ביד ה' '', האיש הוא בשר ודם ומה שחשוב זה שנמצא חן ושכל טוב בעיני אלוקים, ונעשה את רצונו ואז ממילא נמצא וחן ושכל טוב בעיני אדם, ועם ישראל ירויח מבחירתו של הנשיא החדש. כדי לקבל יחס מאוזן – פרופוציה שגם נשיא ארה''ב הוא בסך הכל בן אדם , הבאנו את הסיפור הבא:
אחד מנשיאי ארה''ב בשנות ה – 60 הגיע לביקור במצרים. אלפי אנשים המתינו לנשיא האמריקאי בדרכים המובילות לשדה התעופה , ובעת שהשיירה הנשיאותית עברה שם , ההמון הריע לנשיא ארה''ב שנתקבל בכבוד מלכים. בקהיר נערכה לנשיא קבלת פנים מלכותית במעמד נשיא מצרים ובנוכחות נציגי תקשורת מכל העולם שהעבירו בשידור ישיר את הארוע לכל רחבי תבל. אל מול הכבוד הגדול הזה ישב הנשיא האמריקאי "כולו אומר כבוד" , הוא פיזר חיוכים לכל עבר , לחץ את ידיהם של שרים בכירים, ממש ''מלך העולם''וכל זאת תחת שמירה בטחונית כבידה ביותר. מחסומים רבים וגדירות נצבו בדרך לבמה עליה ישבו המכובדים. אנשי בטחון רבים עמדו סביב הגדרות כדי לשמור שאף אחד לא יתקרב אל הנשיא. רק אחד הצליח לעשות זאת... הוא הצליח לפרוץ את כל המחסומים ולהגיע אל נשיא ארה''ב , ולא רק להגיע אלא לגעות בו. ולא רק לגעת בו אלא פשוט....להתיישב על חוטמו. היה זה לא אחר מאשר יתוש קטן , קטן במיוחד אך טורדני ביותר. הוא התיישב על חוטמו של נשיא וניסה לעוקצו. הנשיא ''לא נשאר חייב'' , הוא ניסה להלחם נגד היתוש בתנועות ידים שונות ומשונות .  זה היה הדבר האחרון שהנשיא רצה לעסוק בו  באותם רגעים בהם מצלמות הטלוויזיה מצלמות כל תנועה שלו ומעבירות את התמונות לכל העולם. אך היתוש היה עקשן ולא היה מוכן לעזוב את הנשיא. למרות תנועותיו העצבניות של מי שחשב שהוא המלך של העולם הוא ''הפסיד במלחמה עם היתוש''. היתוש שם את הנשיא ללעג ולקלס לעיני כל העולם העומד ורואה את נשיא המעצמה הגדולה ביותר בעולם במוגבלותו האנושית עומד בתנועות נואשות ועצבניות חסר אונים מול בריה קטן ושמה יתוש.
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