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שולחן  שבת – פרשת לך לך
מאת הרב אילן אלסטר 
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  רעיון מהפרשה  -   "כי שרה שמה"  -   כאשר החליף ה' את שמו של אברם לאברהם נאמר ''והיה שמך אברהם'' בלשון עתיד, ואילו אצל שרה כאשר הוחלף שמה משרי לשרה נאמר בלשון עבר ''כי שרה שמה'' , כבר עכשיו שמה שרה. ויש לשאול מה ההבדל בין שרה לאברהם?

אחד מגדולי ישראל ר' יצחק מוולזין הסביר זאת במשל : כאשר אדם מוכתר למלך ועולה לישב על כסא מלכותו , עורכים לכבודו טקס מיוחד בעת כניסתו לתפקיד- הכתרה. כל אחד מבין שאין צורך לערוך טקס הכתרה מיוחד שבו תוכתר גם אשתו של המלך- למלכה, כי ברגע שהושם הכתר בראשו של המלך ,אשתו אוטומטית  הופכת למלכה.

כך בשעה שאמר הקב''ה לאברהם ''והיה שמך אברהם'' , משמעות הדבר היתה כפי שאמרו חז''ל ''שעשאו אב המון גויים'' , שקיבל את המלכות על הגויים. אם כן באותה שעה הפכה שרה למלכה ''כי שרה שמה'' , אם אברהם הוא מלך ממילא שרה היא מלכה ואינה צריכה לשינוי השם.

מכאן לקח מוסרי: אדם שמתנהג כמו מלך אשתו מתעטרת בתואר של מלכה. רבי חיים ויטאל זצ''ל תלמידו הגדול של האר''י הקדוש כותב כי מידותיו של האדם נמדדות כפי יחסו של אשתו. אדם שעוסק בצרכי ציבור ובביתו נוהג בכעס ובהקפדה איננו איש חסד. אדם נמדד כאיש חסד קודם כל  ביחס שלו אל אשתו ובני ביתו. החסד מתחיל בבית.  [עלינו לשבח]
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  שאלת השבוע: רציתי לטגן חביתה. לקחתי ביצה מתבנית ביצים מתוצרת  תנובה. פתחתי את הביצה וראיתי שהיה דם בחלבון של הביצה. האם אני צריכה לזרוק את כל הביצה במקרה זה?

תשובה: דם ביצה שאסור הוא של ביצה שנוצרה מזכר ונקבה, כי אז חוששים שיש כאן התחלה של אפרוח וכל הביצה אסורה. תרנגולת מטילה ביצים גם ללא הפריה של זכר -   ע''י דגירה.  רוב הביצים המשווקות ע''י תנובה לא באות מהפריה של זכר, אלא מביצים שהתרנגולות מטילות במדגירה.(כמובן שנתון זה יכול להשתנות).
לכן: אין צריך לזרוק את כל הביצה אלא רק את הדם יש לזרוק בגלל מראית עין , והביצה  מותרת באכילה. [ספר איסור והיתר לרב יצחק יוסף הלכות דם סעיף ג' ] 
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  סיפור  : באותו יום שישי בחודש מרחשוון תשט"ז (1955) מיהר אהרן אוחנה לצאת ראשון מבית-הכנסת 'בית-א-ל' בקזבלנקה, לאחר תפילת שחרית. הוא חש שדבר-מה מאיץ בו.
רוח סתווית ערה נשבה בחוץ וראשי הדקלים נעו אנה ואנה. פתאום הבחין אהרן בדף מתעופף עם הרוח בשביל שבו הלך. הוא נראה דף-קודש מתוך סידור או משניות וכדומה. הוא החליט לתפוס את הדף ולברר אם אכן זה דף מספר-קודש.

נזהר שלא להסב את תשומת-לב העוברים והשבים, החיש את צעדיו בעקבות הדף. כמעט הצליח לאחוז בו, אך הדף חמק והתעופף. עכשיו כבר ראה בבירור כי זה דף-קודש, והוא החל לרוץ בעקבות הדף, ולבסוף הצליח ותפס בו.

כשהרים את הדף הזדקרו ממנו המילים: "לך-לך מארצך וממולדתך ומבית אביך אל הארץ אשר אראך". זה היה דף מספר בראשית, בדיוק מהפרשה של אותו שבוע!

אהרן ישב על אחד הספסלים בגן ציבורי כדי לנוח מריצת הבוקר הבלתי-מתוכננת. הוא החל לסדר את מחשבותיו. האם יש קשר פלאי בין הדף שמצא לבין ההתחבטויות הקשות שטרדו את מנוחתו בשנה האחרונה?

הוא נולד בעיר גולימין, המרוחקת כחמש-מאות ק"מ מקזבלנקה. בהיותו בן שמונה התייתם מאביו, משה. כשגדל מעט החל לסייע בפרנסת המשפחה, ועם הזמן הקים עסק משגשג. גם בתוך הקהילה התקדם ומונה לראש קהילת המלאח בגולימין.

הוא נהג לנסוע בתחילת השבוע לקזבלנקה ולחזור לביתו בגולימין לקראת השבת. הפעם נאלץ להתעכב, ולכן החליט לשבות בקזבלנקה. בבית-הכנסת שמע הבוקר מפי הרב אלמליח על ההוראות שניתנו לאברהם אבינו בדבר הדרך שעליו ללכת בה. אף הוא חווה בעת האחרונה כמה וכמה סימנים, וזה האחרון הוא המשמעותי שבהם.

זו הייתה תקופת דמדומים במהפך השלטוני במרוקו. הצרפתים עמדו לעזוב לטובת עצמאותה של מרוקו. התהפוכות הדאיגו את היהודים. בימי הצרפתים זכו יהודי מרוקו ליחס נאות, והללו אף סייעו בעליית רבים מהם לארץ. עכשיו היה קשה להעריך כיצד ינהג השלטון המוסלמי.

אהרן נזכר במה שאירע בליל ב של ראש-השנה האחרון. לאחר שהמשפחה ישבה לסעודת חג יידו פתאום השכנים הערבים אבנים גדולות אל תוך הבית. עוד אירוע ששימש בעבורו סימן לצורך לעלות לארץ-ישראל.

התלבטות קשה התחוללה בליבו. העלייה לארץ היא הדבר הנכון ביותר בעבורו ובעבור משפחתו. אך כיצד יותיר לבדם את אימו ואת אחיו הצעירים, שעדיין לא נישאו. והלוא גם העסק לא יתקיים בלעדיו.

בעודו שקוע במחשבותיו התיישב לצידו על הספסל אדם זר, לָבוש לְבוש אירופי. בלי להביט באהרן החל לדבר, כאילו לעצמו. "בוֹנז'וּר [=בוקר טוב] אהרן אוחנה", אמר. דמו של אהרן קפא לרגע. מיהו האיש ומניין הוא מכיר אותו? הוא רצה לקום וללכת, אך האיש המשיך בנימה סמכותית: "יש לנו על מה לשוחח, אולם אבקש ממך כי בכל עת שיחתנו לא תביט בי".

אהרן ישב כמשותק והקשיב לדברי האיש, שהציג את עצמו בשם מרטין. "אנו יודעים עליך הכול, ואת התשובות לכל שאלותיך תקבל, אך לא עכשיו", אמר. האיש אכן ידע עליו הכול. על היותו ראש הקהילה בגולימין ועל עסקיו בקזבלנקה. הוא אמר כי גם ראה את המרדף אחר הדף לפני שעה קלה...

אהרן היה המום למדיי, ואז קם האיש והשאיר על הספסל את כרטיס הביקור שלו. "אתה מוזמן לפגישה 'איתנו' ביום ראשון בעשר בבוקר", אמר ועזב את אהרן תוהה. הוא עיין בכרטיס הביקור. נכתב עליו 'חלקי חילוף לרכב'. מה לו ולחלקי חילוף לרכב?

המחשבות טרדו את אהרן כל השבת. ביום ראשון בבוקר התייצב בכתובת שקיבל. לפניו עמד בניין רחב-ידיים, מרשים בחזותו החיצונית. עם כניסתו ראה נער שחרחר הרומז לו לעלות אחריו.

הוא נכנס לחדר גדול בקומה השנייה, שסביב קירותיו עמדו ארונות עמוסים בספרוּת רכב וחלקי חילוף. איש לא נראה שם. פתאום זז אחד הארונות על צירו ונחשף פתח לחדר פנימי. שם, מאחורי שולחן משרדי, המתינו לו מרטין ועוד חבר, אך עכשיו קיבלו את פניו בחיבוק ובנשיקות.

השניים פתחו ארון ובו עמד ספר-תורה. הם חבשו כיפות לראשם וביקשו ממנו להישבע בספר-התורה כי ישמור בסוד את כל אשר ייאמר. אהרן סירב להישבע, בגלל חומרת השבועה בתפיסה ההלכתית, אך הצליח לשכנע אותם כי דיי בהבטחתו לשמור על סודיות.

השניים גילו לו כי הם שליחי המוסד הישראלי, ונשלחו למצוא אדם שיתאים לפעול לעלייתם החשאית והברחתם של יהודי הקהילות במרוקו לארץ-ישראל. "בך מצאנו את האדם המתאים ביותר", אמרו לו.

אהרן קיבל עליו את התפקיד, ורתם למשימה את המשאיות שלו ואת כל מה שהיה לו. הוא גיבש תכנית-פעולה שעל-פיה נשלחו בכל שבוע כמה משפחות לאגדיר, בלי שהם עצמם ידעו כי משם הם עתידים לעלות לארץ. שם המתינו שבוע לקבלת מסמכים מזויפים, ואז עברו את הגבול בדרכם לארץ-ישראל.

כך הצליח אהרן להעלות עשרות-אלפי משפחות ארצה, עד שהתגלה סודו והוא נאלץ לברוח עם משפחתו. את דרכו בארץ החל בקריית-גת.

( גליונות חב''ד על-פי הספר 'בין אנשים כחולים'. תודה למחבר משה בר-חן)
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  מושגים ביהדות  -  חשון  -  החֹדש השני בשנה, והשמיני למנין החדשים שמתחיל מניסן:
חדש זה נקרא בשם 'בול' כמו שנאמר (מלכים - א ו): וּבַשָּׁנָה הָאַחַת עֶשְׂרֵה בְּיֶרַח בּוּל, הוּא הַחֹדֶשׁ הַשְּׁמִינִי, כָּלָה הַבַּיִת לְכָל דְּבָרָיו וּלְכָל מִשְׁפָּטָו. ונקרא 'בול' לפי שבחדש זה העשב בלה בשדה ובוללין לבהמה מהבית, כלומר: מערבבים לה מרעה מן המספוא אשר בבית. ויש אומרים שהוא מלשון 'יבול' שבחדש זה מתחילה החרישה והזריעה. ויש אומרים מלשון מבול, שבחדש הזה יורדים בדרך כלל גשמים הרבה:
ובמדרש אמרו, מפני שבחדש זה התחיל המבול, לכך נגזר עליו שיהא בו מטר וגשם בכמות גדולה:
ונתקבל השם 'חשון' שעלה עם הגולים מבבל שעלו שבעים שנה אחרי חורבן בית המקדש הראשון, שכך אמרו חז"ל 'שמות חדשים עלו מבבל'. ונקרא גם מר חשון משני טעמים: טעם אחד מפני שבחדש זה אין שום יום טוב ואין בו שמחה, אבל היו בו כמה צרות רעות ומרות לישראל. בט"ו לחדש חשון בדה ירבעם בן נבט חג מלבו והגדיל חרון אף ה' על ישראל; ובששי או בשביעי בו, שחטו הכשדים את בני צדקיהו מלך יהודה לעיניו ואת עיני צדקיהו עיור מלך בבל ויאסרהו בנחשתים ויביאהו בבלה; ובחדש הזה נפרע הקדוש ברוך הוא מדור המבול ושטף עולם ומלואו - כל מה שעשרה דורות של גבורים עמלו במשך אלף ותרנ"ו שנים, וישאר אך נח; לכן קוראים את חדש זה מר חשון, חדש שהיה רע ומר:
טעם שני ועיקר, לפיכך קוראים את החדש מרחשון, על שם המים, כלומר הגשם שהעולם צמא לו ומצפה אליו בחדש זה. 'מר' פרושו טפת מים כמו הֵן גּוֹיִם כְּמַר מִדְּלִי (ישעיה מ):בלשון חז"ל כמעט ולא נמצא 'חשון' אלא 'מרחשון'. והוא השם המקורי של החֹודש... (על פי ספר התודעה)
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  חידון לפרשת לך לך/עזרא מרום/אתר כיפה
1. "לך לך אל הארץ אשר אראך". מה משמעות המילה המיותרת לך? 
2. "לא יקרא עוד שמך אברם". לאילו אישים בתנ"ך נוספה אות לשמם, ומה הרמז בכך? 

3. "ויקח אברם... את הנפש אשר עשו בחרן", מה פירוש הביטוי המודגש? 

4. "ויהי רעב בארץ וירד אברם מצרימה". באילו מקרים נאלצו אנשים לרדת מהארץ בגלל רעב : א. בתורה ב. בתנ"ך? 

5. בשכר שאמר אברהם "ואנכי עפר ואפר" זכו בניו לשתי מצוות (סוטה י"ז.) מה הן המצוות? 

6. מי אמר למי : "ישפוט ד' ביני ובינך"? 

7. "ויבוא הפליט ויגד לאברם". מיהו הפליט ומדוע נקרא כך? (עיין רש"י י"ד,13) 

8. אברם אומר ללוט: "כי אנשים אחים אנחנו" איזו קירבה יש ביניהם? 

9. איזה מקום זכה לכנוי "גן ד'"? 

10. איזה שיר מפורסם על ארץ ישראל מקורו בפרשתנו? 

11. מיהם: א.ברע ב.בלע? 

12. באיזה כינוי נקרא ים המלח? 

13. שמי "חצצון תמר". מי אני? 

14. מה שמות בעלי בריתו של אברהם? 

15. מי היו: א. מלכי-צדק ב. הגר? (רש"י) 

  

תשובות 

1. לך= להנאתך ולטובתך (רש"י). 

2. לאברהם נוספה ה',לשרה נוספה ה', ליתרו נוסף ו' וליהושע נוסף י' כל התוספות הנ"ל מרכיבות את שם ד' שם הויה! 

3. הכוונה לאנשים ולנשים אשר התגיירו ע"י אברם ושרי. 

4. א. יעקב ובניו. ב. אלימלך ונעמי במגילת רות. 

5. אפר פרה אדומה ועפר אשה סוטה. 

6. שרי אמרה לאברם (ט"ז,5). 

7. הפליט= עוג מלך הבשן. נקרא כך בגלל שנפלט (ניצל) מהמבול. 

8. לוט הוא בן הרן אחיו של אברם. 

9. ככר הירדן. (י"ג,10) 

10. "קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה". 

11. א. ברע= מלך סדום ב. בלע= העיר צוער (י"ד,2) 

12. עמק השידים. 

13. עין גדי. (רש"י) 

14. ענר, אשכול וממרא. 

15. א. שם בן נח ב. בת פרעה (רש"י) 
�
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