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שולחן  שבת - לפרשת לך לך
מאת  הרב אילן אלסטר
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע נצטווה אברהם : " לֶךְ לְךָ מֵאַרְצְךָ וּמִמּוֹלַדְתְּךָ וּמִבֵּית אָבִיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַרְאֶךָּ" (בראשית י''ב א). 
לפי הרמב''ן בפירושו הראשון: אברהם לא ידע לאיזו ארץ  ללכת וכאשר הגיע לארץ כנען הקב''ה  נגלה אליו ואז ידע שזו הארץ שבה הוא צריך לישב. ואפשר לומר שלדעת הרמב''ן הציווי ללכת מ''ארצך וממולדתך'' וגו' הוא נסיון לאברהם , ו ''אל הארץ אשר אראך'' הוא חלק מהנסיון.כך מביא הרמב''ן את דברי אברהם לשרה (בראשיתכ' יג) : "ויהי כאשר התעו אותי א-להים מבית אבי'' ומוסיף הרמב''ן :''כי היה כשה אובד''.

הספורנו חולק על (פירושו הראשון של) הרמב''ן: אל הארץ אשר אראך. אל המקום מהארץ אשר אראך אותה במראות א-להים. ומדייק הספורנו מהמשך הפרשה שאברהם עבר בארץ כנען ולא נטע את אהלו והתיישב  עד שהקב''ה התגלה אליובמקום שכם.

יוצא מהספורנו שאברהם ידע שהוא צריך ללכת לארץ כנען,אלא שלא ידע היכן הוא צריך להתיישב בארץ כנען, כי הקב''ה אמר לו שבמקום שהוא יתגלה אליו שם הוא צריך להתיישב.

יש לשאול לדעת הרמב''ן מדוע הקב''ה לא גילה לאברהם לאיזה ארץ הוא צריך ללכת, ואם זה חלק מהנסיון מה מטרתו?

אפשר ליישב על פי המדרש הבא וזו לשונ ו: (בראשית רבה לך לך פרשה לט): וילך אברם כאשר דבר אליו ה' וילך אתו לוט, אמר רבי לוי בשעה שהיה אברהם מהלך בארם נהרים ובארם נחור, ראה אותן אוכלים ושותים ופוחזים, אמר הלואי לא יהא לי חלק בארץ הזאת וכיון שהגיע לסולמה של צור ראה אותן עסוקין בניכוש בשעת הניכוש, בעידור בשעת העידור, אמר הלואי יהא חלקי בארץ הזאת, אמר לו הקדוש ברוך הוא לזרעך אתן את הארץ הזאת.

יש לשאול על המדרש, מדוע כאשר ראה אברהם שאנשי ארץ כנען ''עסוקין בניכוש בשעת הניכוש''... החליט שהוא רוצה לגור בארץ כנען והרי אנשי ארץ כנען היו מקולקלים במידות רעות ובעבודה זרה יותר מכל אומה אחרת?(ויקרא י''ח ג ורש''י)

אלא שאברהם הבין שיש השפעה סגולית של ארץ ישראל על היושבים עליה  ולכן הם ''עסוקין בשעת ניכוש'' , וקשורים לארץ, ולכן אמר ''הלואי יהא חלקי בארץ הזאת''. 

לפי זה אפשר לומר שהקב''ה לא אמר לאברהם אבינו לאיזה ארץ ללכת ולהתיישב בה, כדי שאברהם מעצמו יגלה את הארץ בה הוא  ימלא את שליחותו הגדולה. אברהם מעצמו מגלה את סגולתיה ומעלותיה של ארץ ישראל , והקשר שלו עם ארץ כנען (היא ארץ ישראל) איננו רק מכח הציווי האלוקי , אלא מכח אהבת ארץ ישראל , העמידה על סגולותיה , ותודעת ותחושת השייכות של אברהם לארץ ישראל. וכך לדורות לומדים אנחנו שהקשר שלנו לארץ ישראל הוא ''כמעשה אבות סימן לבנים'', קשר טבעי של אהבה וחיבה , מתוך תודעה והרגשה עמוקה כלפי סגולותיה של ארץ ישראל. 
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 סיפור לשולחן שבת : תפילת הגשם
תושבי הרובע היהודי שבעיר טבריה, היו מופתעים במידת-מה מהפמליה שהופיעה פתאום בעיר, בין יום-הכיפורים לחג-הסוכות. ימיו של היישוב היהודי המתחדש בטבריה לא היו מרובים. רק כעשרים וחמש שנים קודם לכן שבו כמה עשרות משפחות יהודיות, כולן ספרדיות, בעידודו של המושל המוסלמי דהר אל-עמר, והקימו מחדש את היישוב היהודי בעיר-קודש זו. היהודים התגוררו בכמה חצרות סמוכות, וכך יצרו רובע שכולו יהודי.

קבוצת היהודים החדשה שבאה לטבריה, הייתה של חסידים אשכנזים, שעלו זה עתה לארץ. הבדלי העדות לא מנעו מיהודי טבריה לנהוג בבני הקבוצה האורחת הכנסת- אורחים חמה ולבבית, כיד המסורת הטובה עליהם.

עד מהרה נוכחו היהודים המקומיים כי האורחים הם אנשי-מעלה. בראשם ניצב הצדיק רבי נחמן מהורדנקה. גדולתו של רבי נחמן ניכרה גם בחזותו המרשימה, ועם בואו זכה מיד ליחס של כבוד והערצה. תושבי המקום סייעו לאורחיהם לשכור משכניהם המוסלמים דירות סמוכות לרובע היהודי, וכך נתרחבו תחומי הרובע.

באותה שנה, בהגיע תפילת המוסף של שמחת-תורה, נתכבד רבי נחמן לגשת אל התיבה בתפילת הגשם, שהייתה שמורה למכובד שבחבורה. ואמנם, תפילתו של רבי נחמן הרקיעה שחקים. בקול גדול קרא את "זכור אב נמשך אחריך כמים", והציבור כולו נסחף אחריו. אולם כשהגיע למילים "בעבורו אל תמנע מים", פרץ רבי נחמן בבכי רם, שהלך ונתעצם. בהזכירו את הבקשות "לברכה ולא לקללה", "לחיים ולא למוות", "לשובע ולא לרזון" - זעק בסערת-נפש עזה. ויהי הדבר לפלא בעיני כול.

מרחשוון וכסלו עברו-חלפו, ועדיין לא היה זכר לטיפה אחת של גשם. הבצורת החלה להדאיג את התושבים. אולם אז התרגשה על הקהילה צרה גדולה מהבצורת.

התרחבותה ומהתבססותה של הקהילה היהודית לא נשאו חן בעיני תושבי טבריה המוסלמים. לא-אחת ניסו להוציא את דיבתם רעה באוזני המושל. אולם המושל, שהיה מתון וסבלן, לא אבה לקבל את דברי הדיבה והוסיף לרחוש יחס חם לבני הקהילה היהודית.

עתה סיפקה הבצורת נשק לשונאי-ישראל. כמה מיועצי המושל דאגו לטפטף באוזניו, כי היהודים הם האשמים בבצורת הקשה. בעיקר הירבו להשמיץ את התושבים האשכנזים שזה מקרוב באו. "התנהגותם של אלה מוזרה ביותר, ובמעשיהם כישפו את השמים", אמרו. כראיה ציינו את העובדה שכבר שנים רבות לא הייתה בצורת כזאת, והנה, אך הגיעו אלה והרי התוצאה...

הפעם נתקבלו הדברים באוזני המושל. אף שלא קיבלם כאמת מוחלטת, החליט בכל-זאת להטיל על היהודים את האחריות לבצורת הקשה. אחת מהשתיים, אמר בליבו: אם אשמים הם, יישאו בעונש; ואם נקיים הם מעוון, אדרבה, יישאו תפילה לאלוקיהם אשר יחוש להצלתם.

אמר ועשה. הוא שלח לקרוא לראש הקהילה הספרדית, יהודי ושמו אבו-יוסוף, ובקול מאיים תבע ממנו להפסיק את הבצורת ולהוריד גשם על-פני האדמה. לא הועילו כל ההסברים והתחינות. המושל קצב שלושה ימים להבאת הגשם. ולא, כך אמר, יסולקו בשלב ראשון מהעיר כל המתיישבים האשכנזים החדשים, ובשלב השני יישקל סילוקם המוחלט של כל היהודים מטבריה!

הדברים הגיעו לאוזני רבי נחמן מהורדנקה, שמיהר להרגיע את הקהילה המקומית ולנסוך בה תקווה ואמונה. עוד באותו יום כינס את תלמידיו והודיע להם, כי למחרת עם שחר יעלו להתפלל על קברו של רבי עקיבא.

ואכן, כחוני המעגל בשעתו, חג רבי נחמן עוגה על הארץ וסידר את תלמידיו בתוכה כשהוא במרכז. הם פתחו בתפילות לפי הסדר שהורה להם. כל אותה שעה היכה בהם שרב כבד, והשמים נראו צחים מכל פיסת ענן.

שעות ארוכות עמדו רבי נחמן ותלמידיו על עומדם והעתירו בתפילה, אולם כל סימן מבשר טובה לא נראה באופק. כשהחלה השמש לערוב, הפסיק רבי נחמן את סדר התפילה הכללית. בקול רווי תחנונים שפך את תחינתו לפני קונו: "ריבונו-של-עולם, רחם על בניך ופתח לנו שערי שמים. הודע לכול כי יש לך אהובים בעולמך". כשסיים לומר מילים אלה, פנה לאחוריו ובפסיעות זריזות החל לצעוד במורד ההר.

התלמידים, שהיו שקועים במחשבותיהם, לא הבחינו בשינויים שחלו בשיפולי הרקיע. אט-אט החלו עננים מתקשרים ורוחות החלו מנשבות בחוזקה. כשהגיעו לתחתית ההר, כבר היו השמים מכוסים עננים אפורים.

בהגיעם לעיר המתין להם קהל רב, ובראשם המושל המוסלמי. חיש-מהר עברה השמועה, כי רבי נחמן ותלמידיו, אותם תושבים אשכנזים שהואשמו בגרימת הבצורת, הם שחוללו את הנס, והכול יצאו לקבל את פניהם.

כשנכנסו רבי נחמן ותלמידיו אל תוך העיר, כבר נפתחו ארובות השמים והגשם ניתך ארצה. תחילה ירדו טיפות מעטות, אך עד מהרה ירד גשם סוחף. ברגשי הכנעה ירד המושל מעל סוסו והשתחווה אפיים לפני רבי נחמן. הוא אף הפציר בו לעלות על סוסו ולרכוב עליו עד ביתו. שנים רבות הוסיף דבר המעשה הזה לקדש את שם ה' בקרב כל יושבי הסביבה. (מתוך גליונות חב''ד)
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 עשה לך רב – שאלת השבוע
שאלה: אני עובד ביום שישי בעבודה שדורשת ממני מאמץ פיסי. אני מגיע בצהרים הביתה אך נמנעתי  עד היום מלקבוע סעודה על פת ביום שישי, כי חשבתי  שאסור  לי לעשות זאת בגלל כבוד השבת . האם אני מחוייב לעשות זאת? האם אסור לי לאכול פת כל יום  שישי  כדי לשבוע ?

תשובה: השולחן ערוך באורח חיים סי' רמ''ט עוסק בדינים הנוהגים בערב שבת ושם הוא כותב בסעיף ב' : " אסור לקבוע בערב שבת סעודה ומשתה שאינו רגיל בימי החול ואפילו היא סעודת אירוסין מפני כבוד השבת שיכנס לשבת כשהוא תאב לאכול וכל היום בכלל האיסור.

 הגה: וסעודה שזמנה ערב שבת כגון ברית מילה או פדיון הבן מותר כן נ"ל וכן המנהג פשוט. ולאכול ולשתות בלי קביעת סעודה אפילו סעודה שרגיל בה בחול כל היום מותר להתחיל מן הדין אבל מצוה להמנע מלקבוע סעודה שנהג בה בחול מט' שעות ולמעלה".

מכאן יש ללמוד:

 א. איסור קביעות סעודה בערב שבת הוא דוקא בסעודה גדולה שאינו רגיל לאכול באופן שגרתי,כמו סעודה חגיגית של אירוסין. סעודות אלו היו נמשכות שעות  וכך היתה נמשכת אכילתו סמוך לכניסת שבת, וכתוצאה מכך אפשר להגיע למצב שלא יאכל סעודת ליל שבת לתאבון ולא יתעסק בצרכי שבת.

ב.הדין שני לא נאמר בלשון אסור כמו שנאמר בדין הראשון, אלא בלשון ''מצוה להמנע מלקבוע סעודה'' וכו' מט' שעות ולמעלה'', כלומר חצי שעה לפני זמן מנחה קטנה. טעם הדבר , שאם אדם קובע סעודה על פת סמוך למנחה קטנה הוא לא יאכל סעודת שבת לתאבון.

ובביאור הלכה כתב שקביעות סעודה שמצוה להמנע חצי שעה קודם זמן מנחה קטנה היא פת כדי שביעה.ומכאן שקודם זמן זה אפשר לאכול פת כדי שביעה.
לסיכום: מותר לאכול פת כדי שביעה בסעודה  עד חצי שעה לפני מנחה קטנה .הזמן (נכון ל ט' מרחשון תשע''ו)  הוא -15:12  וצריך להיות בבחינת ''החכם עיניו בראשו'' , שלא ירבה בסעודה באופן שלא יאכל סעודת שבת לתאבון.
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  מושגים ביהדות  -  חשון  -  החֹדש השני בשנה, והשמיני למנין החדשים שמתחיל מניסן:
חדש זה נקרא בשם 'בול' כמו שנאמר (מלכים - א ו): וּבַשָּׁנָה הָאַחַת עֶשְׂרֵה בְּיֶרַח בּוּל, הוּא הַחֹדֶשׁ הַשְּׁמִינִי, כָּלָה הַבַּיִת לְכָל דְּבָרָיו וּלְכָל מִשְׁפָּטָו. ונקרא 'בול' לפי שבחדש זה העשב בלה בשדה ובוללין לבהמה מהבית, כלומר: מערבבים לה מרעה מן המספוא אשר בבית. ויש אומרים שהוא מלשון 'יבול' שבחדש זה מתחילה החרישה והזריעה. ויש אומרים מלשון מבול, שבחדש הזה יורדים בדרך כלל גשמים הרבה:
ובמדרש אמרו, מפני שבחדש זה התחיל המבול, לכך נגזר עליו שיהא בו מטר וגשם בכמות גדולה:
ונתקבל השם 'חשון' שעלה עם הגולים מבבל שעלו שבעים שנה אחרי חורבן בית המקדש הראשון, שכך אמרו חז"ל 'שמות חדשים עלו מבבל'. ונקרא גם מר חשון משני טעמים: טעם אחד מפני שבחדש זה אין שום יום טוב ואין בו שמחה, אבל היו בו כמה צרות רעות ומרות לישראל. בט"ו לחדש חשון בדה ירבעם בן נבט חג מלבו והגדיל חרון אף ה' על ישראל; ובששי או בשביעי בו, שחטו הכשדים את בני צדקיהו מלך יהודה לעיניו ואת עיני צדקיהו עיור מלך בבל ויאסרהו בנחשתים ויביאהו בבלה; ובחדש הזה נפרע הקדוש ברוך הוא מדור המבול ושטף עולם ומלואו - כל מה שעשרה דורות של גבורים עמלו במשך אלף ותרנ"ו שנים, וישאר אך נח; לכן קוראים את חדש זה מר חשון, חדש שהיה רע ומר:
טעם שני ועיקר, לפיכך קוראים את החדש מרחשון, על שם המים, כלומר הגשם שהעולם צמא לו ומצפה אליו בחדש זה. 'מר' פרושו טיפת מים כמו הֵן גּוֹיִם כְּמַר מִדְּלִי (ישעיה מ):בלשון חז"ל כמעט ולא נמצא 'חשון' אלא 'מרחשון'. והוא השם המקורי של החֹודש... (על פי ספר התודעה) 
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