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בס'ד
לשולחן  שבת ליל הסדר 

מאת הרב אילן אלסטר 

* הגדה של פסח:במסכת פסחים במשנה דף קט''ז א: מזגו לו כוס שני,וכאן הבן שואל את אביו, ואם אין דעת בן אביו מלמדו מה נשתנה הלילה הזה מכל הלילות.

עושים בליל  ה סדר מעשים משונים כדי לעורר את  הילדים לשאול, וכשיש סקרנות לדעת אז יש מקום ללמד ולספר. ומשמע מהמשנה שלכתחילה עדיף שהילד ישאל מעצמו באופן חופשי את השאלות שלו .

הסדר הוא שקודם אנחנו מסובים,אחר כך מטבילים ואוכלים כרפס , אחר כך אוכלים אוכלים מצה ובסוף אוכלים מרור. ואם כן מדוע הסדר ששואלים הוא: חמץ ומצה,מרור,טיבול בלילה הזה שתי פעמים,הסבה.

השאלות מיועדות לבן שאינו יודע לשאול כדי שישאל מעצמו,ולכן מעוררים אותו מהקל אל הכבד:קודם פותחים לו פתח קטן,''מה נשתנה הלילה הזה'',ואם לא מתעורר מעצמו להמשיך לשאול,מסבים את תשומת לבו לעובדה שהלילה הזה כולו מצה,אם זה לא מועיל מעוררים אותו לדבר יותר מתמיה שהלילה אוכלים מרור כדבר בפני עצמו בניגוד לכל השנה שאוכלים אותו עם שאר ירקות. אם עדיין הוא לא מתעורר לשאול ,מזכירים לו שינוי יותר גדול שבכל הלילות אין אנו מטבילים, כלומר לא אוכלים לפני ברכת המוציא והלילה מטבילים את הכרפס ואוכלים אותו לפני ברכת המוציא וזה דבר בהחלט משונה,ולבסוף מפנים את תשומת לבו לצורה המוזרה של הישיבה בהסבה , ואם כל זה לא הועיל אז  מתחילים לספר לו את כל ההגדה מ''עבדים היינו''. (הרב אבינר בשם עולת ראי''ה)

*השאלה הראשונה של מה נשתנה מדוע הלילה הזה כולו מצה?

וקשה שהרי כבר ענינו על שאלה זו ב''הא לחמא עניא די אכלו אבהתנא בארעא דמצרים?.

מתרץ בספר השיר והשבח: ב''הא לחמא עניא'' אנחנו מסבירים מדוע אוכלים מצה חצויה – לחם עוני שכן אחרי יחץ אומרים ''הא לחמא עניא'' ,אך בשאלת מה נשתנה ''הלילה הזה כולו מצה'' שואלים על עצם אכילת מצה!

רואים כאן את היסוד הנ''ל שיש במצה שני צדדים :עוני וחירות, וא''כ עצם אכילת מצה –  סמל של חרות על שום שלא הספיק בצקם של אבותינו להחמיץ עד שנ גלה עליהם ממ''ה. והא לחמא עניא , סמל העוני.

ברוך המקום ברוך הוא ברוך שנתן תורה לעמו ישראל ברוך הוא כנגד ארבע בנים דברה תורה:יש לשאול: מדוע נקרא הקב''ה נקרא כאן מקום  כי לא מצינו כמעט כינוי זה להקב'ה ?
ויש לומר : המילה מקום פירושה כמבוא ר במדרש : "שהוא מקומו של עולם ואין העולם מקומו" (בראשית רבה סח, ט' ) . לקב'ה אין מקום מסויים  , הוא מעל לכל הגדרה והשגה . והשבח שמופיע כאן הוא , למרות שהקב'ה רם ונשא למעלה מכל עניין ומקום, הוא נתן לנו את התורה לפי ערכנו (עולת ראי''ה הגדה של פסח)
עוד יש לומר : שמקום הוא לשון קיום , שהקב'ה מקיים את עולם לפי מידת הנבראים וכמו שמצינו בבריאת העולם שהקב'ה שיתף את מידת הרחמים למידת הדין . וכן לגבי התורה הקב'ה נתן תורה שתתאים לכל אחד כפי מדריגתו : חכם רשע תם ושאינו יודע לשאול.
שהקב''ה חישב את הקץ:בהגר''א להגש''פ: נאמר בישעיהו (ס',כב)''אני ה' בעיתה אחישנה'' ודרשו חז''ל: זכו אחישנה לא זוכה בעיתה (סנהדרין צ''ח ,א) ובאר רבנו שיש משך זמן קצוב לגלות והשאלה היא ממתי לחשב זאת. אם זכו יתחיל המנין מוקדם ויסתיים מהרה , וזהו שאמרו כאן ''והקב''ה חישב את הקץ לעשות כמו שאמר לאברהם אבינו, היינו מאותו זמן שנאמרה הנבואה לאברהם אבינו ולא היו במצרים אלא רד''ו שנה , והק''ץ החסרים למניין ארבע מאות שנה נחשבו להם בהיותם גרים בשאר הארצות (מלידתו של יצחק).
ידוע תדע כי גר יהיה זרעך...וגם את הגוי אשר יעבודו דן אנכי:
ויש לשאול: כיון שנגזרה גזירה מדוע דנים את את המשעבדים?

ותרצו: אמנם השעבוד נגזר אך המצרים לא נתכוונו לקיים את הגזירה אלא שעבדו בזדון ליבם ולכן נענשו. זהו מה שאומר יתרו למשה על המצרים: ''כי בדבר אשר זדו עליהם'', וכן נאמר בנחמיה: ''כיד ידעת כי הזידו עליהם''. (נחמיה ט' י) .

צא ולמד מה ביקש לבן הארמי לעשות ליעקב אבינו:
בהגר''א להגש''פ: פסקה זו נסמכה למה שכתוב לעיל ''שבכל דור ודור עומדים עלינו לכלותינו'' , ואם איננו חשים בכך צא ולמד מלבן הארמי שלא היינו חושדים בו שבכוונתו לאבד את הכל לולא שגילה זאת הכתוב וה' יתברך מנעו.

ואפשר להוסיף את מה שאומרים בשם ר' חיים מוולווז'ין על הפסוק ''הללו את ה' גויים שבחוהו כל האומים כי גבר עלינו חסדו'' , ויש לשאול , בגלל שגבר עלינו חסדו הגויים צריך להלל את ה', אלא רק ה' יודע כמה תכניות יש לגויים לפגוע בעם ישראל , והקב''ה מצילנו מידם.
וירד מצרימה – אנוס על פי הדיבור:גר''א: כתוב במסכת שבת פ''ט ,ב שראוי היה יעקב לירד בשלשלאות של ברזל ופרש''י כדרך כל הגולים , שהרי על פי גזירת הגלות ירד לשם, אלא שזכותו גרמה לו שביקש לראות את יוסף והקב''ה אמר לו ''אל תירא מרדה מצרימה''. וזהו שאמרו ''וירד מצרימה'' –אנוס על פי הגזירה  , אבל זכותו גרמו לו שירד על פי הדיבור.

וירא את ענינו זו פרישות דרך ארץ כמו שנאמר ''וירא אלוקים את בני ישראל וידע אלוקים''

בהגר'א להגש''פ: פרישות מדרך ארץ זה דבר שאין יודע אותו אלא אלוקים. ונראה שענינו הוא מלשון עינוי , ומניעת עונה הוא עינוי ולכן נאמר ''וירא את ענינו – זו פרישות דרך ארץ''.

עמלנו אלו הבנים
דבר אליהו איוב ג' כב : ''עמל'' הוא יגיעה אשר בידי האדם וברצונו, וכאשר יעמול באיזה פרנסה ועבודת מלאכה ולא ישיג ממנה רוח לא ישאר בידו כי אם העמל , כי  עמל לשוא. לכן נאמר ''עמלנו אלו הבנים'' , כי את המצרים הם עבדו בעל כרחם, והעמל הוא מה שהשקיעו בילדים מרצונם, אך כאשר גזרו על הבנים להשליכם ליאור , לא נשאר בידינו כי אם העמל.

ויוציאנו ה' ממצרים ...לא ע''י מלאך ולא על ידי שרף
בהגר''א להגש''פ : מדוע באמת עבר הקב''ה במצרים לא ע''י מלאך ולא ע''י שרף לא ע''י שליח אלא בכבודו ובעצמו?

ויש לומר, שגם עובדי אלילים הודו בעליונות של הקב''ה אלא שקראוהו אלוקי האלהים (מנחות ק''י) , כי טעו לחשוב שכיון שהקב''ה רם ונשא אין מכבודו להשגיח בעולם הזה וכל שכן במקומות השפלים של העולם הזה והיו שהודו שהקב''ה משגיח על הצדיקים הקרובים אליו ולא משגיח על הרחוקים אלא מסרם להשגחת הכוחות שמתחתיו מלאכים ושלוחים.

כדי להוציא מדעות אלו עבר הקב''ה בכבודו ובעצמו בארץ מצרים שהוא מקום שפל של טומאה ,והציל אותנו למרות היינו עבדים בשפל המדריגה במ''ט שערי טומאה  להראות שהשגחתו של ה' היא בכל מקום ועל כל אחד.

וזהו שאמר הקב''ה ''אנכי אלוקיך'' ומנהיגך ותדע זאת ממה שהוצאתיך מארץ מצרים מקום הטומאה מבית עבדים בהיותכם שפלים ונבזים . על כן יהודי בכל מקום ובכל מצא לא ישא עין אלא אל ה ' ולכן נאמר ''לא יהיה לך אלוהים אחרים על פני'', כי ה' הוא בכל העולם ומלא כל הארץ כבודו.
ולא ע''י שליח:בהגר'א להגש''פ לא ע''י  שליח הוא משה רבנו שהתרה במשה והביא המכות , אבל בגאולת מצרים לא נצטוה לעשות מאומה ''אלא הקב''ה בכבודו ובעצמו'' . עצמו הכוונה לעוצמתו וגבורתו של הקב''ה , והבינו הכל שלמלאכים ושרפים ואף למשה רבנו אין כח בפני עצמם , אלא הכל מעוצמת הקב''ה וזה כבודו, ועל כן ''ויאמינו בה' ובמשה עבדו'' , שאין משה אלא עבדו.

ועברתי בארץ מצרים בלילה זה אני ולא מלאך
דברי אליהו: הקשה הגר''א מאחר שמכת בכורות באה בידי הקב''ה בעצמו מהו שנאמר ''ולא יתן המשחית לבוא אל בתיכם לנגוף ''? (שמות י''ב כג) ותירץ שמי שהגיע זמנו למות באותו לילה עכב הקב''ה מיתתו ולא הניח למלאך המות להמיתו , כדי שלא ליתן פתחון פה למצרים לומר שאף בישראל פגעה המכה.
רבי אליעזר אומר : מנין שכל מכה ומכה שהביא הקב'ה על המצרים היתה של ארבע מכות …אמור מעתה , במצרים לקו ארבעים מכות ועל הים לקו מאתים מכות.
יש לשאול: מדוע רבותינו טורחים להסביר לנו את המספר הגדול של הנסים שנעשו לישראל בעת יציאת מצרים , עד שהם מודיעים לנו שבמצרים לקו ארבעים מכות ועל הים לקו מאתים מכות?ויש לומר שכל זאת להדגיש את גודל חיבתנו אצל בורא עולם , שבעבור עם ישראל הקב'ה מוכן לשנות סדרי בראשית בעבורנו , או בלשוננו "להפוך עולמות בשבילנו". כי אצל הקב'ה אין הפרש בין נס לטבע, והוא כמובן יכול להצילנו בלי נסים , כי אם בדרך טבעית.
עפ'י אותו רעיון אפשר להסביר את האמור בהגדה : "אילו קרע לנו את הים ולא העבירנו בחרבה דיינו". ונשאלת השאלה : איזה תועלת היתה אם הקב'ה היה קורע את הים ולא היה מעבירנו בו?
והתשובה היא מעין האמור למעלה : יכול היה הקב'ה להציל את עם ישראל בדרך אחרת , שלא ירדפו כלל המצרים אחרי בני ישראל. אם כן הנסים האלו באו לגלות את אהבת ה' לעמו ישראל , וככל שרבים הנסים בכמות ובאיכות, כך מתגלית אהבה זו יותר (עפ'י השפת אמת).
אילו קרבנו לפני הר סיני ולא נתן לנו את התורה דיינו:שואל האבודרהם : איזה ערך יש לקרובינו להר סיני בלא לקבל את התורה ? ומתרץ: שאילו קרבנו לפני הר סיני רק כדי לראות את כבוד ה' דיינו אף שלא היה נותן לנו את התורה הוא בעצמו ולא היה משמיע לנו את עשרת הדברות , אלא היה מוסרם באמצעות משה. 
ואפשר להוסיף עפ'י רש'י  לפרשת יתרו על הפסוק "ויחן שם ישראל כנגד ההר"  שכתב : כאיש אחד בלב אחד.  אילו זכינו להגיע להר סיני למעלת האחדות של כאיש אחד בלב אחד , ולא נתן לנו את התורה דיינו , כי גדולה היא מעלת אחדותם של ישראל , ובנגוד לכל המחלוקות שהיו להם במדבר היה כאן סיוע ממרומים להגיע למעלה זו ועל כן אנו משבחים את ה' על כך.
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