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שולחן  שבת 

לפרשת מסעי

מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה- שמה של הפרשה נקרא על שם אחד הנושאים המרכזיים בפרשה – מסעות בני ישראל במדבר מיציאת מצרים ועד הכניסה לארץ ישראל:"אֵלֶּה מַסְעֵי בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יָצְאוּ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לְצִבְאֹתָם בְּיַד משֶׁה וְאַהֲרון'' [במדבר ל''ג ,א] . ארבעים ושתים תחנות עברו ישראל מרעמסס ביציאת מצרים ועד התחנה האחרונה באבל השיטים שבערבות מואב.

ויש לשאול : מדוע  נכתבו בתורה כל המסעות שעברו ישראל במדבר?

הרמב''ם מפרש שהקב''ה ציווה לכתוב את כל המסעות כדי שהדורות הבאים ידעו את כל הניסים שעשה הקב''ה לישראל במדבר, שלא יחשבו שאבותינו חנו במקומות ישוב או סמוך למקורות מים עצים וצמחים.

והוסיף על הדברים בעל ''מנחה בלולה'' , שציון המקומות  בהם חנו ומהם נסעו ישראל , נועד כדי שכשהדורות הבאים יגיעו למקומות אלו ,יברכו ''ברוך שעשה לאבותינו נס במקום הזה''.

לדעת הספורנו כתיבת המסעות באה לספר בשבחם של ישראל שהלכו אחרי הקב''ה במדבר בארץ לא זרועה, וכמו שאומר הנביא ירמיהו [פרק ב' פס' ב] :"  הָלֹךְ וְקָרָאתָ בְאָזְנֵי יְרוּשָׁלַם לֵאמֹר כֹּה אָמַר ה' זָכַרְתִּי לָךְ חֶסֶד נְעוּרַיִךְ אַהֲבַת כְּלוּלֹתָיִךְ לֶכְתֵּךְ אַחֲרַי בַּמִּדְבָּר בְּאֶרֶץ לֹא זְרוּעה''. [על פי מ. בקר פרפראות לתורה]

פרשה זו נקראת  בימי בין המיצרים כדי לחזק את ליבם של ישראל שהיו בגלות ,וגם כיום כאשר צרות רבות פוקדות את עם ישראל ועדיין לא הגענו ליעוד שלנו בגאולה השלמה, עלינו לזכור שעוד יבוא ימים טובים יותר, וכשם שעם ישראל היה במדבר ארבעים שנה בדרך ''ויסעו ...ויחנו'' , ואחרי המסעות והתלאות זכו להכנס לארץ ישראל לרשת אותה ולשבת בה  , כך אנחנו  ''בדרך'' – אל הגאולה השלמה, עברנו "מסעות" ובע''ה נגיע אל היעד והתכלית – ביאת משיח צדקנו ובניין בית המקדש במהרה בימינו אמן.
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  פינת ההלכה : ביום שישי  הקרוב   חל ראש חדש אב ומתחילים ''תשעת הימים''. 

להלן לקט מהדינים המיוחדים לימים אלו?

א.מנהג הספרדים על פי השולחן ערוך לא להסתפר ולא לכבס רק בשבוע שחל בו תשעה באב.

והשנה שתשעה באב חל בשבת והצום נדחה ליום א' , יש שתי דעות בשולחן ערוך האם חלים במקרה זה דיני שבוע שחל בו תשעה באב. הילקוט יוסף פסק כדעה הראשונה בשולחן ערוך וסובר שמותר לכבס וללבוש בגדים מכובסים בשבוע שלפני התענית של תשעה באב שנדחית ליום ראשון כי אין דין שבוע שחל בו במקרה זה.

ב.האשכנזים מחמירים יותר במנהגי האבילות של ימי בין המיצרים :לא להסתפר מי''ז מתמוז , ולא לכבס מראש חדש אב. 

ג.אישה נשואה שהשער יוצא חוץ למטפחת, וגם אישה שאיננה נשואה והשער שגדל מפריע לה יכולה לספר אותו,וכן איש ששפמו מפריע לו לאכילה מותר לקצר אותו בתשעת הימים.

ד. כתב בספר הליכות ביתה (סימן כ''ה סעיף ע):לצורך שידוכין מותר לנערות תסרוקת ותספורת עד שבוע שחל בו ת''ב.ילקוט יוסף (מועדים עמ' 562 סעיף ז והערה 28 ): אין האיסור חל על נשים כלל. ודעת הגר''מ פיינשטיין(אג''מ יור''ד ח'ב סי' קל''ז) "נראה שראוי להחמיר אם אינו נחוץ כל כך". 

ה. כיבוס קטנים מותר בתשעת הימים. כתבו האחרונים  שנוהגים למעשה להקל לקטנים עד  גיל חנוך [גיל שש].  . שיטת הפרי מגדים : היתר כיבוס קטנים עד בר מצוה. לדעת החיי אדם לא גזרו כלל איסור כיבוס לקטנים לפני שבוע שחל בו. לאור האמור לעיל לגבי  קטן למעלה מגיל שש בשעת הצורך אפשר לסמוך על הפרי מגדים.

ה.רחיצה של תענוג אסורה בתשעת הימים , ולכן אסור לרחוץ בים או בבריכה.

מקלחת במים פושרים כדי להעביר את הזיעה והלכלוך מותרת . בערב שבת חזון אפשר לחפוף ולרחוץ בחמין לכבוד שבת כמו בכל ערב שבת.

ו.אסור ללבוש בגדים מכובסים בתשעת הימים חוץ משבת. בגד שלבשו אותו כחצי שעה – שעה לפני תשעת הימים איננו נחשב מכובס , ומותר ללבוש אותו בתשעת הימים. 

ז. יש פוסקים שהתירו לעשות כן בשבת ובלבד שלא יאמר בפיו שעושה זאת לצורך ימות החול.גם לדעת המקילים נראה שאם לובש בימות החול בגדים צבעוניים שאיננו לובש בשבת וניכר שמכין מקודש לחול ואסור.

ח.פתרון נוסף (בדיעבד) למי ששכח להכין לפני ראש חדש אב  , להניח הבגד על גבי הקרקע או לעשות פעולה אחרת שתשנה את תואר הבגד שלא יהא נחשב כמגוהץ ומכובס.

ט.אחרונים : מי שיש לו כמה בגדים להחלפה אלא שעקב החום השורר או מחמת שהוא איסטניס מחליף בגדים בתדירות גבוהה ולא נשאר לו בגדים מכובסים להחלפה, מותר לכבסם ואף לגהצם אם הבגד צריך לכך. ואינו צריך לקנות כמות בגדים שתספיק לו להחלפה לכל תשעת הימים.

י.אחרונים : כאשר מכבסים במכונת כביסה  בגדי קטנים אין להוסיף בגדי גדולים , אך במקרה האמור בסעיף הקודם מותר.

יא. במוצאי שבת הזאת  לדעת הרמ''א  בהבדלה נותנים לקטן שלא יודע להתאבל על החורבן לשתות מן היין . יש פוסקים שכתבו שקטן לעניין זה הוא עד גיל שש. כשאין קטן יכול לשתות בעצמו ולא אומרים שישתה חמר מדינה במקום יין. 
יב. .  סריגה , רקמה וכו'  אסורים בתשעת הימים.

יג. מותר לאכול בשר ולשתות יין בסעודת מצוה  בתשעת הימים.

יד. לדעת המשנה הברורה ,ההיתר לאכול בשר ולשתות יין בסעודת מצוה הוא דוקא אם הגיע זמן סיום המסכת  בתשעת הימים, וכן אם בסיום מסכת אחרת היה עושה סעודה בבשר ויין. 

ט''ו. כתב בספר פסקי תשובות : ובהרבה ספרים ומנהגי צדיקים מצינו שנהגו להקל אף למהר או לשייר סיום המסכת במיוחד לימים אלו ולהרבות באהבה וריעות בשמחת גמרה של תורה, ואף בשבוע שחל בו ט'ב , משתתפים בסעודה זו כל הידידים והאוהבים השמחים עם המסיימים אף שלא למדו עמהם. 
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 סיפור לשולחן שבת – בשבוע הבא  ה' מנחם אב הוא יום פטירתו של האר''י הקדוש זיע''א להלן סיפור על הרב ותלמידו רבנו חיים ויטאל זיע''א
רבי חיים אשכנזי, מגדולי הדור במצרים וממגורשי ספרד, שמח מאוד למראה האורח שנכנס אליו. "ברוך בואך, רבי יוסף", קרא לעברו והושיבו לצידו. "דע כי עתיד אתה לעלות לארץ-ישראל, ושם ייוולד לך בן. תקרא לו בשמי, חיים, והוא יגדל להיות חכם אשר לא יהיה בדור כמותו".
זו הייתה תקופת הבראשית של המקובלים. חיו אז דמויות-הוד של צדיקי עליון, אשר עסקו בתורת הסוד, ואף זכו לגילוי רוח-הקודש. הללו שאפו למלא את ייעודם בעולם בהפצת תורת הקבלה, ומן השמים הנחו אותם למצוא את הנשמות הראויות  להיות תלמידיהם.
רבי יוסף ויטאל היה ממגורשי ספרד שהתגורר במצרים, עסק לפרנסתו בכתיבת סת"ם, והיה ידוע בצדקתו וביראת-שמים. כששמע את ברכתו של רבי חיים אשכנזי לא התמהמה וחש לבשר זאת לאשתו. הם החליטו לעלות מיד לארץ-ישראל.
כעבור זמן לא-רב (בשנת הש"ג) נולד להם בן, ונקרא שמו בישראל חיים. כבר מילדותו הייתה גדולתו בתורה לשם-דבר. הוא למד תורה מפי גדולי הדור, האלשיך הקדוש ורבי משה קורדובירו (הרמ"ק). כשהתבגר, החליט לנסוע לדמשק שבסוריה, כדי להתעלות בתורה באחת הישיבות המפורסמות.
באותה עת החלה להפציע שמשו של רבי יצחק לוריא אשכנזי, הידוע בכינויו האר"י הקדוש. בעודו צדיק נסתר במצרים נגלה אליו אליהו הנביא ואמר לו: "דע כי קרוב זמנך להיפטר מן העולם, ומטרת בואך לעולם תושלם רק כאשר תעביר את סודות לימודך לרבי חיים ויטאל. עליך לעלות לארץ-ישראל, שם תפגוש את רבי חיים בעיר צפת, והוא יפרסם את שיטתך בעולם".
בן שלושים וחמש היה אז האר"י. אף שלא רצה להתפרסם, נאלץ לעזוב את מצרים ולעלות לארץ-ישראל. בהגיעו לצפת השתדל להצניע את עצמו, ופתח חנות לפרנסתו. אולם כאשר בא ללמוד מפיו של רבי משה קורדובירו, רבה של חבורת המקובלים, הכיר הרמ"ק את כוחותיו הרוחניים והחל להכינו להיות ממלא מקומו.
במרוצת הזמן נפוצו סיפורים רבים על רוח-הקודש המפעמת בו, וחכמי העיר צפת ידעו כי איש קדוש ומקובל, בעל כוחות מופלאים, יושב בתוכם.
לאחר הסתלקות הרמ"ק קיבלו עליהם תלמידיו את האר"י לרבם. ישב האר"י בראש חבורת המקובלים ולימד סודות נסתרים, אולם כל אותה עת היה ממתין מתי יבוא אליו התלמיד רבי חיים.
ידע האר"י כי רבי חיים שוהה בדמשק, אך הוא לא רצה להזמינו אליו. 'על רבי חיים להשתוקק לכך מעצמו', נאמר לו. 'רק כך יהיה זכאי וראוי ללימוד חכמת האמת'.
עם זה, השתדל האר"י בכוח קדושתו לעורר את נשמת רבי חיים לשוב לארץ-הקודש ולהיות תלמידו. רגיל היה האר"י לערוך 'עליית נשמה', ואז היה משוטט בעולמות העליונים. באחת העליות הגיע אל נשמתו של רבי חיים ואמר לה: "כל סיבת ירידתי לעולם אינה אלא כדי ללמדך סודות נפלאים שלא נודעו לאיש. הזדרזי-נא לעלות לארץ-הקודש אל העיר צפת".
רבי חיים הרגיש בדברי האר"י, אך לא הבין את הצורך הבהול בעלייתו לצפת. מכיוון שלא הכיר את האר"י ולא ידע עד היכן גדלותו מגעת, הוסיף להתעכב בדמשק עוד שישה חודשים.
לאחר שישה חודשים החליט רבי חיים לבקר בארץ-ישראל, לבחון את נכונות השמועות בדבר גדולתו של האר"י, ולראות מה יוכל ללמוד ממנו.
אותו יום היה יום שמחה אצל האר"י, שכבר הכין מראש את בני ביתו לקראת בוא האורח. הוא גם אמר להם כי האורח מתכונן לבחון את ידיעותיו בנסתר. לאחר קבלת פנים חמה מצד האר"י, הציג לו רבי חיים קטע מדברי הזוהר הדורש הסבר. כשהתחיל האר"י להסביר את הדברים נותר רבי חיים משתאה ומשתומם מעומק הדברים הקולחים מפי רבי יצחק.
הוא ניסה להציג לו קטע שני, ולא היה יכול להירגע מהחידושים שנתגלו לפניו. כאשר הציג לפניו קטע שלישי אמר לו האר"י, כי נשמתו עדיין אינה ראויה לגילויים נוספים. רבי חיים חזר אל אכסנייתו בצער ובמפח-נפש.
בבית מארחו של רבי חיים רבתה הפליאה. כל אותו לילה ישב רבי חיים על הארץ, וכאָבֵל בכה בדמעות שליש. בני הבית חששו כי אולי הוא בוכה בגלל גזֵרה חמורה, אך רבי חיים בכה על שהאר"י לא רצה להוסיף ללמדו.
למחרת ניגש רבי חיים אל האר"י בתחנונים ובדמעות שליש. אז אמר לו האר"י בפנים מאירות, כי בגלל עיכובו בדמשק שישה חודשים לא היה ראוי עוד להיות תלמידו, אולם תפילתו ותעניתו בלילה הועילו לו, ומכאן והלאה לא ימנע ממנו דבר.
הרב והתלמיד נפגשו סוף-סוף. רבי חיים ויטאל (הרח"ו) דבק מאוד ברבו, והיה לגדול תלמידיו ולממלא מקומו. יותר מכולם השכיל הוא דווקא להבין את דברי רבו, ורק הוא הורשה לכתוב את שיטתו בספר וללמדה ברבים.
רק שנה אחת הספיק רבי חיים ללמוד מפי רבו ואז הסתלק האר"י, בה' במנחם-אב השל"ב, והוא בן שלושים ושמונה שנים בלבד. אולם הדברים שלימד באותה שנה מפרנסים כרכים רבים של תורת הקבלה, כפי שכתבהּ רבי חיים.
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