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שולחן  שבת 

לפרשת מטות מסעי

מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה- במלחמת מדין עליה מסופר בפרשתנו יש פירוט של האדם והבהמה שנלקחו בשבי במלחמה. ושם נאמר :''ונפש אדם ששה עשר אלף ומכסם לה' שנים ושלושים נפש''. במסכת יבמות (ס''א א) מובאת דעתו של רשב''י שקברי עכו''ם אינם מטמאים באוהל והלכה זו נדרשה מהפסוק "אתן צאני צאן מרעיתי אדם אתם" וגו' (יחזקאל ל''ד לא) -  אתם קרויין אדם ואין העובדי כוכבים קרויין אדם . הגמרא מקשה מפרשתנו שגם גויים קרויים אדם שנאמר ''ונפש אדם ששה עשר אלף'' וגו',  ומתרצת הגמ' שכיון שבסמוך (בפרשתנו) התורה מונה את הבהמות 
נקראו המדיינים אדם כדי להבדילם מבהמות. אך יוצא מהגמרא שסתם אדם הכוונה לישראל ולא לאומות העולם. 
יש שואלים והרי המילה ''אדם'' מורה על פחיתותו של האדם שהוא בעל חומר ''עפר מן האדמה'' וכמו שנאמר בבראשית(ב' ז) :"  וַיִּיצֶר ה' אֱ-לֹהִים אֶת הָאָדָם עָפָר מִן הָאֲדָמָה וַיִּפַּח בְּאַפָּיו נִשְׁמַת חַיִּים וַיְהִי הָאָדָם לְנֶפֶשׁ חַיָּה". אם כן מדוע מעלתם של ישראל היא שנקראו אדם לעומת אומות העולם?

ויש לומר: נאמר בגמרא (סנהדרין צ'ג א) גדולים צדיקים יותר ממלאכי השרת . טעם הדבר משום שהצדיקים נוצרו ''עפר מן האדמה'' וכבשו את יצרם ונתעלו למעלת צדיקים .  הם חשובים יותר ממלאכים שאינם בעלי חומר, אינם בעלי בחירה,ואינם נדרשים לכבוש את יצרם. 
נמצא איפה שכל מעלתם של הצדיקים נובעת מהעובדה שהם בעלי חומר , אדם מן האדמה ושם זה הוא שבח להם. לכן ישראל נקראים ''אדם'' ולא עכו''ם בגלל שעכו''ם חסר להם את המעלה של כבישת היצר ואין זה שבח עבורם להקרא אדם, ורק במקום שצריך להבדיל אותם מן הבהמה הם נקראים אדם. (פנינים משולחן גבוה בשם חמדת שלמה).

פרשיות פנחס ומטות מלמדות אותנו דברים רבים וביניהם שקדושת עם ישראל תלויה בכבישת היצר . בפרשת פנחס עם ישראל נכשל ביצר העריות , ובפרשת מטות אדם נדרש לשמור את פיו ולשונו, ולשלוט על כח הדיבור ''לא יחל דברו ככל היוצא מפי יעשה'' (במדבר ל' ג) . ועל שמירת כח הדיבור אומר הגר''א
(באגרת הגר''א) : ועד יום מותו צריך האדם להתייסר, ולא בתעניתים וסיגופים רק ברסן פיו ובתאותו, וזהו התשובה, ולזה כל פרי העולם-הבא...וזהו יותר מכל התעניתים וסיגופים בעולם. וכל רגע ורגע שהאדם חוסם פיו זוכה בשבילו לאור הגנוז שאין מלאך ובריה יכולים לשער (מדרש). .
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  פינת ההלכה : 
ביום שישי  בשבוע הבא    חל ראש חדש אב ומתחילים ''תשעת הימים''. 

להלן לקט מהדינים המיוחדים לימים אלו?

א.מנהג הספרדים על פי השולחן ערוך לא להסתפר ולא לכבס רק בשבוע שחל בו תשעה באב.

והשנה שתשעה באב חל בשבת והצום נדחה ליום א' , יש שתי דעות בשולחן ערוך האם חלים במקרה זה דיני שבוע שחל בו תשעה באב. הילקוט יוסף פסק כדעה הראשונה בשולחן ערוך וסובר שמותר לכבס וללבוש בגדים מכובסים בשבוע שלפני התענית של תשעה באב שנדחית ליום ראשון כי אין דין שבוע שחל בו במקרה זה.

ב.האשכנזים מחמירים יותר במנהגי האבילות של ימי בין המיצרים :לא להסתפר מי''ז מתמוז , ולא לכבס מראש חדש אב. 

ג.אישה נשואה שהשער יוצא חוץ למטפחת, וגם אישה שאיננה נשואה והשער שגדל מפריע לה יכולה לספר אותו,וכן איש ששפמו מפריע לו לאכילה מותר לקצר אותו בתשעת הימים.

ד. כתב בספר הליכות ביתה (סימן כ''ה סעיף ע):לצורך שידוכין מותר לנערות תסרוקת ותספורת עד שבוע שחל בו ת''ב.ילקוט יוסף (מועדים עמ' 562 סעיף ז והערה 28 ): אין האיסור חל על נשים כלל. ודעת הגר''מ פיינשטיין(אג''מ יור''ד ח'ב סי' קל''ז) "נראה שראוי להחמיר אם אינו נחוץ כל כך". 

ה. כיבוס קטנים מותר בתשעת הימים. כתבו האחרונים  שנוהגים למעשה להקל לקטנים עד  גיל חנוך (גיל שש).  . שיטת הפרי מגדים : היתר כיבוס קטנים עד בר מצוה. לדעת החיי אדם לא גזרו כלל איסור כיבוס לקטנים לפני שבוע שחל בו. נראה לי לומר שהשנה כיון שתשעה באב חל ביום ראשון ויש דעות שאין דין שבוע שחל בו בשנה זו, ובצירוף דעת הפרמ''ג הנ''ל יש לנהוג כדעת החיי אדם ולהקל לקטנים לכל הפחות עד שבוע שחל בו ואפילו הגיעו לגיל חינוך , כל זמן שמלכלכים את בגדיהם תדיר.
ה.רחיצה של תענוג אסורה בתשעת הימים , ולכן אסור לרחוץ בים או בבריכה.

מקלחת במים פושרים כדי להעביר את הזיעה והלכלוך מותרת . בערב שבת חזון אפשר לחפוף ולרחוץ בחמין לכבוד שבת כמו בכל ערב שבת.

ו.אסור ללבוש בגדים מכובסים בתשעת הימים חוץ משבת. בגד שלבשו אותו כחצי שעה – שעה לפני תשעת הימים איננו נחשב מכובס , ומותר ללבוש אותו בתשעת הימים. 

ז. יש פוסקים שהתירו לעשות כן בשבת ובלבד שלא יאמר בפיו שעושה זאת לצורך ימות החול.גם לדעת המקילים נראה שאם לובש בימות החול בגדים צבעוניים שאיננו לובש בשבת וניכר שמכין מקודש לחול ואסור.

ח.פתרון נוסף (בדיעבד) למי ששכח להכין לפני ראש חדש אב  , להניח הבגד על גבי הקרקע או לעשות פעולה אחרת שתשנה את תואר הבגד שלא יהא נחשב כמגוהץ ומכובס.

ט.אחרונים : מי שיש לו כמה בגדים להחלפה אלא שעקב החום השורר או מחמת שהוא איסטניס מחליף בגדים בתדירות גבוהה ולא נשאר לו בגדים מכובסים להחלפה, מותר לכבסם ואף לגהצם אם הבגד צריך לכך. ואינו צריך לקנות כמות בגדים שתספיק לו להחלפה לכל תשעת הימים.

י.אחרונים : כאשר מכבסים במכונת כביסה  בגדי קטנים אין להוסיף בגדי גדולים , אך במקרה האמור בסעיף הקודם מותר.

יא.  סריגה , רקמה וכו'  אסורים בתשעת הימים.

יב. מותר לאכול בשר ולשתות יין בסעודת מצוה  בתשעת הימים.

יג. לדעת המשנה הברורה ,ההיתר לאכול בשר ולשתות יין בסעודת מצוה הוא דוקא אם הגיע זמן סיום המסכת  בתשעת הימים, וכן אם בסיום מסכת אחרת היה עושה סעודה בבשר ויין. 

י''ד. כתב בספר פסקי תשובות : ובהרבה ספרים ומנהגי צדיקים מצינו שנהגו להקל אף למהר או לשייר סיום המסכת במיוחד לימים אלו ולהרבות באהבה וריעות בשמחת גמרה של תורה, ואף בשבוע שחל בו ט'ב , משתתפים בסעודה זו כל הידידים והאוהבים השמחים עם המסיימים אף שלא למדו עמהם. 
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 סיפור לשולחן שבת : מעשה שהיה ''בימי בין המצרים'' 
קיץ תש"ד. השואה האיומה בעיצומה. עוד 'משלוח' של אלפי יהודים מהונגריה הגיע למחנה הריכוז אושוויץ. בין הבאים גם רבי יקותיאל-יהודה הלברשטרם, הרבי מקלויזנבורג. עם כל אחיו עבר את זוועות הימים ההם, ובניסי-ניסים שרד וניצל.

דמות מופת וסמל של עוז-רוח היה הרבי לכל הסובבים אותו. לרגע לא פסק מלעודד את רוחם וקרא להם לאזור את שארית כוחותיהם ולהאמין בישועת ה'. כמו-כן התאמץ בחירוף-נפש ממש לקיים כל תפילה, מצווה או הידור מצווה. בכל ימי שהייתו במחנות לא טעם ממאכלי הטרֵפה, ונזהר מלחלל את השבת.

יום אחד נלקחו כשלושים אלף מיהודי הונגריה לוורשה, לפינוי הריסות הגטו. בתוכם היה גם הרבי. בצריפים קטנים ישנו, בצפיפות, על דרגשי עץ תלת-קומתיים או על הקרקע. עם עלות השחר יצאו לעבודה מפרכת בין הריסות הבתים, עד הלילה.

תנאי המחנה היו מחפירים. מחלות פשטו במהירות והפילו חללים רבים. מתוך ארבעים ושניים איש בצריפו של הרבי לא נותרו בחיים כעבור שבועיים אלא הרבי ועוד יהודי.

על מקרה שאירע לו באותם ימים סיפר הרבי:

באותו צריף, על הקרקע, ליד הרבי, שכב איש בעל חזות מרשימה. ניכר היה עליו כי השתייך לחברה הגבוהה. פניו נראו מיוסרות, ורוב הזמן קמץ את שפתיו בשתיקה כואבת. אף לא היה ברור לגמרי אם הוא יהודי.

ערב אחד פנה אליו הרבי ושאל: "יהודי אתה?". "כן, אבל לא", ענה האיש ביובש. למשמע התשובה המוזרה הביט בו הרבי ושאל שוב: "האם יהודי אתה?". "ודאי. אילולי הייתי יהודי וכי הייתי נקלע לכאן?", השיב היהודי. "אם-כן מדוע אמרת שלא?", חקר הרבי. "התנצרתי!", הייתה התשובה.

רגע של מבוכה עמד באוויר. לאחר מכן הוסיף הרבי להתעניין: "מי אתה ומה היו מעשיך?".

האיש סיפר לרבי כי שימש נשיא הבנק הלאומי ('נאציונאל בנק') של הונגריה. זו הייתה המשרה הבכירה ביותר בתחום הכלכלי. מפני גודל חשיבותה אף הוטבעה דמות דיוקנו על שיטרות כסף הונגריים.

השניים הוסיפו לשכב על האדמה הקשה והשינה הייתה מהם והלאה. רבי יקותיאל-יהודה הבחין כי האיש אינו מסיר את מבטו ממנו, והוא פנה אליו שוב ושאל: "ומי אשתך?".

"אשתי נוצרייה", ענה. "האם היא ביקשה לבוא איתך לכאן?", שאל הרבי. האיש הגיב בתמיהה: "מדוע תבוא לכאן אם אינה יהודייה?!". הרבי הוסיף לשאול: "האם חייתם היטב יחד?". "ודאי", השיב היהודי, "בכל שלושים שנות נישואינו הענקתי לה מכל הטוב והיפה שבעולם".

"אם-כן", תמה הרבי, "כיצד אישה טובה ומסורה יכולה לעזוב את בעלה דווקא בשעות הקשות?! אם היו חייה מאושרים כל-כך עד עתה, מדוע אין היא הולכת עם בעלה באשר ילך?".

שיחתם הופסקה והם נרדמו לכמה משעות הלילה שעוד נותרו. בבוקר השכימו לעוד יום עבודה מפרך, ובערב נפגשו שוב בשכבם זה לצד זה על הקרקע.

שוב פתח הרבי: "ספר-נא לי על מה שפעלת לטובת הכלכלה ההונגרית". האיש החל לספר כי כאשר נתמנה לנהל את הבנק היה מצב הבנק חמור והמטבע ההונגרי ירד פלאים. רק בזכות עבודתו המאומצת החלה כלכלת הונגריה לשגשג. המטבע עלה והתייצב, וגם סחר החוץ התפתח מאוד.

"האם לא שמעת עליי?!", התפלא האיש. התנצל הרבי כי אין הוא מתמצא בתחום הכלכלי, אך הוסיף לשאול: "כיצד ייתכן שאיש כמוך, שתרם רבות כל-כך לעם ההונגרי, יגורש למחנה ריכוז בלי שהעם ההונגרי ימחה?".

האיש התקשה לעמוד על כוונת הרבי, והרבי המשיך: "אני הנני רב, עני ואביון, ולגויים אין סיבה לאהוב אותי. הם גם שונאים אותי על היותי יהודי. אולם אתה התנצרת, גמלת עמם טובות רבות כל-כך, ובכל-זאת זרקו אותך למחנות".

לאחר הפוגה קצרה עבר הרבי לשאול על ילדיו של האיש. בגאווה סיפר נשיא הבנק לשעבר כי שלושת בניו תופסים עמדות-מפתח, איש-איש בתחומו. האחד רופא, השני פרקליט, והשלישי איש-עסקים מצליח. "לא חסכתי מהם דבר", אמר. "שלחתי אותם לאוניברסיטאות הטובות ביותר".

"והיכן הם עכשיו?", שאל הרבי. "האם ניסה אחד מהם ללוות אותך כאשר גורשת בחרפה, או אולי ניסה מי מהם לבוא לכאן ולעמוד לפחות מאחורי הגדר, כדי לברר את שלום אביו?!".

האיש השפיל את עיניו. דברי הרבי כאבו לו מאוד. הרבי חש בכך ואמר: "אינני מתכוון חלילה להציק לך, אלא רצוני שנבין לאשורו את המצב שאנחנו שרויים בו".

שיחתם נמשכה גם הלילה עד שעה מאוחרת. בלילה השלישי שוב נפגשו. "יודע אתה, רבי", פנה הפעם האדון מבודפשט אל הרבי, "חשבתי היום רבות על שיחתנו אמש. נוכחתי כי אכן צדקת". היהודי הביע עכשיו חרטה גמורה ועמוקה על התנצרותו ועל נישואיו עם אישה נוצרייה, שלמעשה ניצלה אותו ואת מעמדו. הוא הביע באוזני הרבי את רצונו לשנות את אורח חייו, אם יינתן לו הדבר.

"תעיתי בדרכי בחיים", ייבב האיש בקול מר ודמעות חמות זולגות מעיניו. בלילה הרביעי כבר לא היה אותו בנקאי בין החיים, אבל לפחות מת מתוך הרהורי תשובה. (גליוני חב''ד ו"עלינו לשבח")
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