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שולחן  שבת מברכין ראש חדש מנחם אב

 לפרשת מטות מסעי
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 רעיון מהפרשה: הנושא המרכזי של פרשתנו הוא המסעות: "אֵלֶּה מַסְעֵי בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יָצְאוּ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לְצִבְאֹתָם בְּיַד משֶׁה וְאַהֲרֹן: וַיִּכְתֹּב משֶׁה אֶת מוֹצָאֵיהֶם לְמַסְעֵיהֶם עַל פִּי ה' וְאֵלֶּה מַסְעֵיהֶם לְמוֹצָאֵיהֶם".

יש לשאול : ראשית, מה תכלית המסעות? שנית, מדוע צריך לכתוב את המסעות? כיצד הדבר נוגע לדורות הבאים? ולבסוף, מדוע נאמר בתחילה "אלה מסעי בני ישראל", ואחר כך נאמר: "וַיִּכְתֹּב משֶׁה אֶת מוֹצָאֵיהֶם לְמַסְעֵיהֶם עַל פִּי ה'"? לכאורה היה צריך להיות "ויכתֹב משה את מסעיהם על פי ה"?

יש לומר,שהמסעות אינם רק דרכים ומקומות בהם עבר עם ישראל במדבר בדרך לארץ ישראל , אלא מאורעות ותהליכים רוחניים שעברו על עם ישראל  במקומות שעבר בדרכו. נאמר "וַיִּכְתֹּב משֶׁה אֶת מוֹצָאֵיהֶם לְמַסְעֵיהֶם" ולא נאמר "ויכתב משה את מסעיהם על פי ה", כי "מוצאיהם" פירושו מה שעבר עליהם, מה שקרה להם, כמו שנאמר בספר דברים: "וְהָיָה כִּי תִמְצֶאןָ אֹתוֹ רָעוֹת רַבּוֹת וְצָרוֹת". "מוצאיהם למסעיהם" ולא "מסעיהם ומוצאיהם", כי לא המסעות גרמו שיקרה מה שקרה לעם ישראל במקומות הללו, אלא התכנית  הא‑לוהית להכשיר את עם ישראל להיות ראוי לקבל תורה ולהיכנס לארץ ישראל גרמה לכך שעם ישראל יעבור מאורעות חשובים כמו קריעת ים סוף ומתן תורה, והם הסיבה שעם ישראל נסע למקומות אשר בהם התרחשו האירועים החשובים הללו.
סיבת המסעות מופיעה כבר בבפרשת וארא: שם אומר הקב"ה למשה את סדר גאולת ישראל ממצרים: 

לָכֵן אֱמֹר לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲנִי ה' וְהוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלֹת מִצְרַיִם וְהִצַּלְתִּי אֶתְכֶם מֵעֲבֹדָתָם וְגָאַלְתִּי אֶתְכֶם בִּזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבִשְׁפָטִים גְּדֹלִים: וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם וְהָיִיתִי לָכֶם לֵא‑לֹהִים וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה' אֱ‑לֹהֵיכֶם הַמּוֹצִיא אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלוֹת מִצְרָיִם: וְהֵבֵאתִי אֶתְכֶם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָשָׂאתִי אֶת יָדִי לָתֵת אֹתָהּ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב וְנָתַתִּי אֹתָהּ לָכֶם מוֹרָשָׁה אֲנִי ה'.

חז"ל למדו מכאן שיש ארבע גאולות בגאולת מצרים, ובתלמוד הירושלמי הם נקראים ארבע גאולות. מכאן אפשר ללמוד שגאולת מצרים אינה מהלך חד פעמי של יציאה ממצרים וכניסה לארץ ישראל, אלא תהליך הדרגתי שיש בו ארבעה שלבים ומדריגות. המסעות מיציאת מצרים ועד הכניסה לארץ ישראל והארועים שעבר עם ישראל במקומות שהגיע אליהם  נועדו להוציא לפועל את התכנית האלוקית של  ארבע הגאולות. 
דברים אלו על מסעות ותהליכים בחיי עם ישראל עולים בקנה אחד עם מה שכתוב במסכת עירובין 
שם נאמר שיש דרך קצרה שהיא ארוכה ויש דרך ארוכה שהיא קצרה. דרך ארוכה שהיא קצרה פירושה , דרך שמביאה לתכלית שלשמה הולכים באותה דרך, ודרך קצרה שהיא ארוכה פירושה, דרך  שלא מביאה לתכלית הרצויה, אלא יוצרת סיבוכים .

איזו דרך יכולה להיות דרך קצרה שהיא ארוכה, זאת אפשר ללמוד מהפסוקים הראשונים של פרשת בשלח:

וַיְהִי בְּשַׁלַּח פַּרְעֹה אֶת הָעָם וְלֹא נָחָם אֱ‑לֹהִים דֶּרֶךְ אֶרֶץ פְּלִשְׁתִּים כִּי קָרוֹב הוּא כִּי אָמַר אֱ‑לֹהִים פֶּן יִנָּחֵם הָעָם בִּרְאֹתָם מִלְחָמָה וְשָׁבוּ מִצְרָיְמָה. וַיַּסֵּב אֱ‑לֹהִים אֶת הָעָם דֶּרֶךְ הַמִּדְבָּר יַם סוּף וַחֲמֻשִׁים עָלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם.

מפסוקים אלה אנו רואים שאפשר היה להיכנס לארץ ישראל בדרך הקצרה "דרך ארץ פלישתים", אולם דרך קצרה זו היא דרך ארוכה, כי אם ישראל היו נכנסים לארץ מיד אחרי יציאת מצרים, הפלשתים היו נלחמים בהם. כתוצאה מכך הם היו עלולים לאבד את ביטחונם בה', להתייאש ולרצות לחזור לגלות מצרים. מבחינה רוחנית ונפשית לא יכלו בני ישראל להתמודד עם הקשיים בארץ ישראל, ולכן נדרשה דרך ארוכה יותר של הכנה והכשרת הלבבות כדי להכניסם לארץ ישראל. מסיבה זו האריך להם הקב"ה את הדרך "ויסב א‑להים את העם דרך המדבר ים סוף". בדרך הארוכה עובר עם ישראל אירועים שמכשירים אותו להיות ראוי במדרגה הרוחנית להיכנס לארץ ישראל. בדרך זו עם ישראל זוכה לגילויים ניסיים הקשורים לקיומם בחיי היום יום: באר, מן ושליו שבאים להם בהשגחה פרטית מאת ה'. והם מלווים אותם במסעיהם בכל תקופת המדבר.
אלא שאחרי חטא המרגלים מתברר שהמסעות והמאורעות שעבר עם ישראל לא יוכלו להכשיר את דור המדבר להיכנס לארץ ישראל, ונגזר על דור המדבר לנוע במדבר ארבעים שנה עד תום כל הדור ההוא, אז מגיע השלב האחרון של המסעות עד לכניסה לארץ ישראל.

כעת יש לברר מדוע נגזר על עם ישראל לנוע במדבר ארבעים שנה ולא למות מיד, והרי הגזירה נוגעת גם לדור הבנים שלא חטאו בחטא המרגלים, ומדוע צריכים גם הם לנוע במדבר ארבעים שנה ולא להיכנס לארץ ישראל?

אלא שתכלית המסעות במדבר אינה מכוונת רק כדי להעניש את דור האבות שנגזר עליו למות במדבר, אלא להכין את דור הבנים לקראת הכניסה לארץ ישראל, כמו שנאמר:

וְזָכַרְתָּ אֶת כָּל הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר הוֹלִיכֲךָ ה' אֱ‑לֹהֶיךָ זֶה אַרְבָּעִים שָׁנָה בַּמִּדְבָּר לְמַעַן עַנֹּתְךָ לְנַסֹּתְךָ לָדַעַת אֶת אֲשֶׁר בִּלְבָבְךָ הֲתִשְׁמֹר מִצְוֹתָו אִם לֹא: וַיְעַנְּךָ וַיַּרְעִבֶךָ וַיַּאֲכִלְךָ אֶת הַמָּן אֲשֶׁר לֹא יָדַעְתָּ וְלֹא יָדְעוּן אֲבֹתֶיךָ לְמַעַן הוֹדִיעֲךָ כִּי לֹא עַל הַלֶּחֶם לְבַדּוֹ יִחְיֶה הָאָדָם כִּי עַל כָּל מוֹצָא פִי ה' יִחְיֶה הָאָדָם.

בדרך זו הולך הנצי"ב. נאמר על גזירת הנדודים במדבר:

וּבְנֵיכֶם יִהְיוּ רֹעִים בַּמִּדְבָּר אַרְבָּעִים שָׁנָה וְנָשְׂאוּ אֶת זְנוּתֵיכֶם עַד תֹּם פִּגְרֵיכֶם בַּמִּדְבָּר: בְּמִסְפַּר הַיָּמִים אֲשֶׁר תַּרְתֶּם אֶת הָאָרֶץ אַרְבָּעִים יוֹם יוֹם לַשָּׁנָה יוֹם לַשָּׁנָה תִּשְׂאוּ אֶת עֲוֹנֹתֵיכֶם אַרְבָּעִים שָׁנָה וִידַעְתֶּם אֶת תְּנוּאָתִי.

וזו לשון הנצי"ב:

והיה הדבר תמוה, למאי סיבב הקב"ה שיהא נמשך מ' שנה. וכמו שרמז אז משה בשם ה' ואמר… "וידעתם את תנואתי", שביאורו עוד תדעו כוונתי בכך… וכאן הודיע משה התכלית שהיה כדי לענותך. שתהיו מורגלים בגלות ובהילוך ממקום למקום כמו שהיה במדבר שהלכו כמה מסעות.

לפי דברי הנצי''ב יש לומר שתכלית זכירת המסעות שנכתבו בתורה איננה רק לדעת היכן היה עם ישראל במשך ארבעים שנה, אלא להתבונן בכל מסע ובכל מאורע שעבר עם ישראל בשנות המדבר, כיצד הוא רומם את עם ישראל, באמונה ובביטחון בה', בעבודת ה' מאהבה ובשמירת מצוות בזמנים קשים, ולשאוב מהתבוננות זו כוחות רוחניים ונפשיים בהמשך הדרך של עם ישראל בהסטוריה.
זאת, לעניות דעתי, כוונת רש"י בפירושו השני לתכלית כתיבת המסעות:

ורבי תנחומא דרש בו דרשה אחרת. משל למלך שהיה בנו חולה והוליכו למקום רחוק לרפאותו, כיוון שהיו חוזרין התחיל אביו מונה כל המסעות. אמר לו: כאן ישנו, כאן הוקרנו[=התקררנו, שהגיעו ממקום חם למקום צונן] , כאן חששת את ראשך [=כאב לך הראש, כמו  החש בראשו] וכו'.

זכירת המסעות באה ללמדנו כיצד מכל מסע, מכל מאורע, מכל קושי וניסיון היתה לעם ישראל תיקון ועלייה רוחנית כמו בן המלך שצריך לרפא אותו , וזאת כדי שנדע ללמוד מכאן שכל הקשיים והנסיונות שאנחנו עוברים בחיים נועדו לחזק אותנו ולרומם אותנו. ולכן גם כשיש קשיים וסיבוכים נעבוד את ה' באמונה ובאהבה. 

הדברים מכוונים למה שכתב הנתיבות שלום בפרשתנו:
אכן מבואר בספרים הקדושים פרשה זו של מ' מסעי בני ישראל היא מהפרשיות הגדולות בתורה, שטמונים בה עניינים נשגבים השייכים לאותו הדור ולדורות הבאים, וכמאן דאמר בספר הקדוש דגל מחנה אפרים בשם הבעש"ט, כי כל המסעות היו מ"ב והם אצל כל אדם מיום היוולדו עד שובו אל עולמו, כי מיום הלידה והוצאתו מרחם אמו הוא בחינת יציאת מצרים כנודע ואחר כך נוסע ממסע למסע עד בואו לארץ החיים העליונה וכו'. ומסיים שוודאי נכתבו המסעות בתורה להורות הדרך הישר לאיש הישראלי לידע הדרך אשר ילך בו כל ימי חייו ליסע ממסע למסע.
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  פינת ההלכה : ביום שני הקרוב  חל ראש חדש אב ומתחילים ''תשעת הימים''. 
להלן לקט מהדינים המיוחדים לימים אלו?

א.מנהג הספרדים על פי השולחן ערוך לא להסתפר ולא לכבס רק בשבוע שחל בו תשעה באב.

האשכנזים מחמירים יותר במנהגי האבילות של ימי בין המיצרים :לא להתספר מי''ז מתמוז , ולא לכבס מראש חדש אב. 

ב.לפי החיי אדם יש להקל לקטנים בתספורת עד שבוע שחל בו, ויש חולקים ואוסרים תספורת קטנים החל מי''ז בתמוז.

ג.אישה נשואה שהשער יוצא חוץ למטפחת, ואישה שאיננה נשואה והשער שגדל מפריע לה יכולה לספר אותו,וכן איש ששפמו מפריע לו לאכילה מותר לקצר אותו בתשעת הימים.

ד. כיבוס קטנים מותר בתשעת הימים. כתבו האחרונים  שנוהגים למעשה להקל לקטנים עד  גיל חנוך [גיל שש].  . שיטת הפרי מגדים : היתר כיבוס קטנים עד בר מצוה. לדעת החיי אדם לא גזרו כלל איסור כיבוס לקטנים לפני שבוע שחל בו. לאור האמור לעיל לגבי  קטן למעלה מגיל שש בשעת הצורך אפשר לסמוך על הפרי מגדים.

ה.רחיצה של תענוג אסורה בתשעת הימים , ולכן אסור לרחוץ בים או בבריכה.

מקלחת במים פושרים כדי להעביר את הזיעה והלכלוך מותרת . בערב שבת חזון אפשר לחפוף ולרחוץ בחמין לכבוד שבת כמו בכל ערב שבת.

ו.אסור ללבוש בגדים מכובסים בתשעת הימים חוץ משבת. בגד שלבשו אותו כחצי שעה – שעה לפני תשעת הימים איננו נחשב מכובס , ומותר ללבוש אותו בתשעת הימים. 

ז. יש פוסקים שהתירו לעשות כן בשבת ובלבד שלא יאמר בפיו שעושה זאת לצורך ימות החול.גם לדעת המקילים נראה שאם לובש בימות החול בגדים צבעוניים שאיננו לובש בשבת וניכר שמכין מקודש לחול ואסור.

ח.פתרון נוסף למי ששכח להכין לפני ראש חדש אב  , להניח הבגד על גבי הקרקע או לעשות פעולה אחרת שתשנה את תואר הבגד שלא יהא נחשב כמגוהץ ומכובס.

ט.אחרונים : מי שיש לו כמה בגדים להחלפה אלא שעקב החום השורר או מחמת שהוא איסטניס מחליף בגדים בתדירות גבוהה ולא נשאר לו בגדים מכובסים להחלפה, מותר לכבסם ואף לגהצם אם הבגד צריך לכך. ואינו צריך לקנות כמות בגדים שתספיק לו להחלפה לכל תשעת הימים.

י.אחרונים : כאשר מכבסים במכונת כביסה  בגדי קטנים אין להוסיף בגדי גדולים , אך במקרה האמור בסעיף הקודם מותר.
יא. במוצאי שבת הבאה פרשת דברים לדעת הרמ''א  בהבדלה נותנים לקטן שלא יודע להתאבל על החורבן לשתות מן היין. יש פוסקים שכתבו שקטן לעניין זה הוא עד גיל שש. כשאין קטן יכול לשתות בעצמו ולא אומרים שישתה חמר מדינה במקום יין. 

יב. .  סריגה , רקמה וכו'  אסורים בתשעת הימים.

יג. מותר לאכול בשר ולשתות יין בסעודת מצוה  בתשעת הימים.

יד. לדעת המשנה הברורה ,ההיתר לאכול בשר ולשתות יין בסעודת מצוה הוא דוקא אם הגיע זמן סיום המסכת  בתשעת הימים, וכן אם בסיום מסכת אחרת היה עושה סעודה בבשר ויין. 

ט''ו. כתב בספר פסקי תשובות : ובהרבה ספרים ומנהגי צדיקים מצינו שנהגו להקל אף למהר או לשייר סיום המסכת במיוחד לימים אלו ולהרבות באהבה וריעות בשמחת גמרה של תורה, ואף בשבוע שחל בו ט'ב , משתתפים בסעודה זו כל הידידים והאוהבים השמחים עם המסיימים אף שלא למדו עמהם.

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : סיפורים רבים נאמרו על מרן הרשל''צ רבי מרדכי אליהו זצוק''ל . סופר על גדולתו והתמדתו בתורה. סופר על המופתים הרבים שעשה. ברצוני להביא סיפור אחד על מידת הסבלנות של הרב זצ''ל כפי שנכתב בספר ''אביהם של ישראל''  - "סיפורים ששמענו בשבעה" שהוציא בנו יבחל''ט הרב שמואל אליהו שליט''א ליום השלושים. מעשה ביהודי  ששמע את הסיפור על הלל הזקן שלא הקפיד על אדם שהתערב עם חבירו שיצליח להרגיז את הלל.אותו אדם בא אל הלל בערב שבת כשהלך להתרחץ והפריע לו בשאלות טורדניות ,ואף על פי כן הלל לא כעס.אותו היהודי ששמע את הסיפור שאל את עצמו האם גם היום יש רבנים שיש להם סבלנות כמו הלל הזקן.וודאי יש רבנים שמשתמשים בסיפור זה בדרשותיהם וברצוני לדעת האם הם בבחינת ''נאה דורש ונאה מקיים''. החליט אותו יהודי לעשות מעשה לא ראוי והתקשר בשתים לפנות בוקר לאחד הרבנים ושאל אותו:"מה מברכים על תפוח עץ מצופה בסוכר''? הרב שהיה מצידו השני של הקו השיב לו מיד:"האם אינך יכול להתקשר בשעה יותר סבירה כדי לשאול שאלות כאלה'' וטרק את הטלפון. וכך אותו יהודי מתקשר לכמה רבנים וכולם הקפידו שמעירים אותם באמצע הלילה בשביל שאלה כזו. בשעה שלוש לפנות בוקר חייג אותו האיש לרב מרדכי אליהו זצ''ל, וכאשר הרב הרים את השפורפרת  הוא שאל:"האם אני יכול לשאול שאלה''. ''בבקשה'' אמר הרב , ''רק תאמר לי האם השאלה סובלת דיחוי עד שאטול את ידי?'' , הבחור השיב בחיוב, ולאחר זמן קצר נשמע קולו של הרב ''כן אני מוכן לשמוע את השאלה''. כאשר הציג השואל את השאלה מה מברכים על תפוח עץ מצופה בסוכר , ענה הרב אליהו תשובה מפורטת ובסופה אמר לאותו איש: ''אתה יכול להתקשר אלי ולשאול כל שאלה שתרצה ומתי שתרצה''.
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מרן הגאון הצדיק הרשל''צ


רבי מרדכי אליהו זצוק''ל


ככלות שלושים יום לעלייתו לגנזי מרומים


זכותו תגן עלינו אמן








