בס"ד  

''זמן חרותנו'' 

פסח נקרא "זמן חרותנו" (ב תפילות חג הפסח) . חרות זו המציאות לה זכינו כאשר יצאנו ממצרים מבית עבדים. ויש לשאול  מדוע יציאת מצרים שהיתה ארוע שהתרחש בהסטוריה של עם ישראל  נותנת לחג הפסח  בכל הדורות את שמו ומהותו כזמן של חרות?
ראשית לכל , ננסה להבין את מושג החרות. הריה''ל (ה' כד) מגדיר את החרות כ''חרות מן השעבוד לרבים'' , שעבוד הנובע מהרצון למצוא חן בעיני אחרים.הגדרה זו היא הגדרה על דרך השלילה , בן חורין הוא מי שאינו משועבד לרבים, אך מהי ההגדרה על דרך החיוב ,ההגדרה המהותית של החרות? 

הריה''ל שם מבאר  שהחרות היא מציאת חן בעיני ה' ''כי השעבוד לו הוא החרות''. כלומר החרות האמיתית היא להיות עבד ה'.  אך עדיין צריך להבין כיצד אדם שמשועבד לה' ומוותר על רצונותיו הפרטיים נחשב בן חורין?

ניתן להבין זאת על פי דברי חז''ל (ברכות י''ז א)  שם נאמר : רבון העולמים גלוי וידוע לפניך שרצוננו לעשות רצונך ומי מעכב שאור שבעיסה (=רש''י – יצר הרע) ושעבוד מלכיות . חז''ל למדונו  על עולמו הפנימי של האדם אישיותו ורצונותיו . 

האדם נברא באופן כזה שהטבע שלו – רצונו האמיתי הוא לעשות את רצון ה' , רצון זה הוא נובע מ''התכונה הנפשית של צלם א-להים אשר בקרבו (מאמרי הראי''ה א' עמ' 175). עוד מלמד אותנו מרן הרב קוק זצ''ל שתכונה זו של החרות היא לא רק תכונה פרטית אלל תכונה לאומית של עם ישראל. תכונה זו יוצאת לפועל כאשר אדם מתעלה ומגיע למצב בו הוא ''נאמן להעצמיות הפנימית שלו'' (הרב שם).  
מציאות חיינו במצרים היתה לדעת נתיבות שלום (חלק ב' מועדים עמ' רס''ז – ח) שהיינו משועבדים למצרים ללא עצמאות אפילו במחשבה. ובזה גלות מצרים היתה קשה יותר מכל הגלויות בהן היו משועבדים לגויים ששלטו בגופנו אך לא בנפשנו. 

ביציאת מצרים הקב''ה הוציאו אותנו ל''חרות עולם'' (תפילת שחרית) , באופן שגם בשעבוד הגלויות שבא לאחר שגלינו מארצנו לא נהיה עוד משועבדים בנפשנו לאומות העולם שמשעבדים אותנו. ולמרות שהם חזקים מאתנו ושולטים עלינו , זוהי רק שליטה חיצונית ,אך בנפשנו אנחנו עבדי ה' – בני חורין.

יציאת מצרים ''לחרות עולם'' יצרה חידוש בטבע הנפשי שלנו כאומה וכיחידים להיות משועבדים רק לקב''ה. אמנם יש בחירה חופשית ויש יצה''ר שמעכב את הופעת הטבע הזה . אך יצה''ר השאור שבעיסה רק מעכב את הופעת החרות הלאומית והפרטית שלנו. עיכוב זה מתבטל  בליל הסדר . אז חוזרת אותה הארה של חרות שהאירה את נשמתנו ביציאת מצרים ומאירה בנו כעת ,ואנחנו מרגישים שאין לנו רצון אחר זולת לעבוד את ה' וזהו הרצון האמיתי שלנו. 
אפשרות זו של הארה מלמעלה שמשחררת אותנו מכבלי יצר הרע, ומרוממת אותנו לגלות את החרות הפנימית שלנו היא פועל יוצא של ההנהגה האלוקית שמקדשת את הזמנים ומביאה אליהם  את התוכן המקודש שהופיע בפעם הראשונה במציאות וחוזר במעגל השנה , כל חג בעתו ובזמנו. לכן פסח ''נקרא זמן חרותנו'', לא רק מציאות של גאולה מעבדות לחרות שהתרחשה באופן חד פעמי ביציאת מצרים, אלא יצירת הטבע של עם ישראל כבני חורין – עבדי ה' , והארה אלוקית שחוזרת בכל שנה ומרוממת אותנו לגבהים של אמונה ועבודת ה' מתוך שמחה וחרות.
