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בס'ד
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שולחן  שבת   לפרשת מקץ - חנוכה
מאת הרב אילן אלסטר
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע מסופר שפרעה חולם שני חלומות על פרות ועל שבלים ושום פתרון שמציעים לו חכמיו החרטומים לא מניח את דעתו. שר המשקים נזכר ביוסף שפתר את חלומו כאשר  הם היו יחדיו בבית הסוהר ושפתרון חלום יוסף התקיים, ולכן הוא מציע לפרעה שיוסף יפתור את חלומותיו.יוסף מציע לפרעה פתרון לחלומותיו , שיהיו שבע שנים של שבע ולאחריהן שבע שנים של רעב, ובמסגרת פתרון החלומות מציע יוסף :" וְעַתָּה יֵרֵא פַרְעֹה אִישׁ נָבוֹן וְחָכָם וִישִׁיתֵהוּ עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם...וְיִקְבְּצוּ אֶת כָּל אֹכֶל הַשָּׁנִים הַטֹּבוֹת הַבָּאֹת הָאֵלֶּה וְיִצְבְּרוּ בָר תַּחַת יַד פַּרְעֹה אֹכֶל בֶּעָרִים וְשָׁמָרוּ... וְהָיָה הָאֹכֶל לְפִקָּדוֹן לָאָרֶץ לְשֶׁבַע שְׁנֵי הָרָעָב אֲשֶׁר תִּהְיֶיןָ בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם וְלֹא תִכָּרֵת הָאָרֶץ בָּרָעָב". [בראשת מ''א] . פתרון החלומות שהציע יוסף מתיישב על לבו של פרעה ושל עבדיו. פרעה מתפעל מיוסף וממנה אותו להיות משנה למלך.

ויש לשאול: א. מדוע פתרון החלום על ידי יוסף התקבל על דעת פרעה ועבדיו? במה הוא טוב יותר מהפתרונות האחרים שהוצעו על ידי חכמיו של פרעה?
ב.מה גרם לפרעה להתפעל כל כך מיוסף ?
ג. מדוע יוסף מציע דרך פעולה בעקבות החלום והרי הוא נתבקש רק לפתור את החלום ולא להציע מה לעשות במצרים בשנות הרעב?

ונראה לתרץ את  השאלות על פי הדברים שכתב בספר  משך חכמה לפרשתנו: יש מספר הבדלים בין תאור  החלום של פרעה כפי שהוא חלם אותו, ובין סיפור החלום ע''י פרעה ליוסף,ונעמוד על אחד מהם:

התורה מספרת שפרעה חלם: "וְהִנֵּה מִן הַיְאֹר עֹלֹת שֶׁבַע פָּרוֹת יְפוֹת מַרְאֶה וּבְרִיאֹת בָּשָׂר וַתִּרְעֶינָה בָּאָחוּ.וְהִנֵּה שֶׁבַע פָּרוֹת אֲחֵרוֹת עֹלוֹת אַחֲרֵיהֶן מִן הַיְאֹר רָעוֹת מַרְאֶה וְדַקּוֹת בָּשָׂר וַתַּעֲמֹדְנָה אֵצֶל הַפָּרוֹת עַל שְׂפַת הַיְאֹר".

פרעה מספר ליוסף על חלומו:" וְהִנֵּה מִן הַיְאֹר עֹלֹת שֶׁבַע פָּרוֹת בְּרִיאוֹת בָּשָׂר וִיפֹת תֹּאַר וַתִּרְעֶינָה בָּאָחוּ.וְהִנֵּה שֶׁבַע פָּרוֹת אֲחֵרוֹת עֹלוֹת אַחֲרֵיהֶן דַּלּוֹת וְרָעוֹת תֹּאַר מְאֹד וְרַקּוֹת בָּשָׂר לֹא רָאִיתִי כָהֵנָּה בְּכָל אֶרֶץ מִצְרַיִם לָרֹעַ".

אומר בעל משך חכמה: פרעה שכח פרט חשוב מאד בחלומו , שהפרות הרעות עמדו ליד הפרות הטובות על שפת היאור. יוסף ברוח הקדש ידע את הדבר הזה והזכיר זאת לפרעה, ובזאת פרעה נוכח לדעת כי יוסף הוא "אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ אֱלֹקים בּוֹ".

כעת מסביר יוסף מדוע עניין זה של עמידת הפרות הרעות אצל הפרות הטובות הוא חשוב כל כך,כי דרך הפעולה שצריך לנקוט בעקבות החלום הוא חלק מפתרון החלום.עניין זה שהפרות הרעות עומדות אצל הפרות הטובות בא ללמדנו , שכבר בשנות השובע יש להתכונן לשנות הרעב.

החלום חוזר פעם שניה ופרעה חולם על שבע שבלים בריאות וטובות ועל שבע שבלים רעות,ללמד את פרעה שהחלום הוא נכון והקב''ה במהרה יגשים את החלום.  

עוד אומר בעל משך חכמה: מה שלא נזכרה עמידת השבלים הדקות ושדופות הקנים אצל השבלים הבריאות והטובות בחלום השני בא ללמד שפעולה זו של הצלת מצרים משנות הרעב איננה בידי שמים אלא צריכה היא להעשות ע''י פרעה.

פרעה מעלה לגדולה את יוסף שמכין את מצרים לקראת שנות הרעב ומציל את תושביה מרעב.תכלית עלייתו לגדולה של יוסף והצלת מצרים היא כדי להציל את בית יעקב מרעב וכמו שאומר יוסף לאחיו בפרשה הבאה:"וְעַתָּה אַל תֵּעָצְבוּ וְאַל יִחַר בְּעֵינֵיכֶם כִּי מְכַרְתֶּם אֹתִי הֵנָּה כִּי לְמִחְיָה שְׁלָחַנִי אֱלֹקים לִפְנֵיכֶם... כִּי זֶה שְׁנָתַיִם הָרָעָב בְּקֶרֶב הָאָרֶץ וְעוֹד חָמֵשׁ שָׁנִים אֲשֶׁר אֵין חָרִישׁ וְקָצִיר.וַיִּשְׁלָחֵנִי אֱלֹקים לִפְנֵיכֶם לָשׂוּם לָכֶם שְׁאֵרִית בָּאָרֶץ וּלְהַחֲיוֹת לָכֶם לִפְלֵיטָה גְּדֹלָה" [בראשית מ''ה] .
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  שאלת השבוע: השבת נתארח בע''ה כל המשפחה  במלון. ברצוני לדעת האם אני צריך להדליק נרות חנוכה במלון ואם כן היכן להדליק?

תשובה: כתוב במסכת שבת דף כג ע'א : אמר רב ששת: אכסנאי [=אורח]  חייב בנר חנוכה. ורבי זירא בגמרא אמר, שכאשר למד בבית המדרש של רב היה משתתף בהוצאות השמן של נר חנוכה, אך כאשר התחתן לא נהג כך יותר משום שאשתו היתה מדליקה בבית שלהם והיתה מוציאה אותו ידי חובה.

לכאורה לפי דין הגמרא אדם שמתארח בבית מלון דינו כאכסנאי – אורח שמשתתף עם בעל המלון בהוצאות הדלקה של נר חנוכה.אך בספר חובת הדר  כתב  שאורח בבית מלון אינו דומה לאכסנאי של הגמרא, כי הגמרא מדברת על אורח שמתארח בביתו של בעל הבית שנמצא איתו בבית, ואילו כיום בדרך בעל בית המלון לא גר במלון, ואם כן האורח לא יוכל לצאת ידי חובה בהדלקה שידליקו במלון, אלא צריך להדליק בעצמו.זאת ועוד מאחד מגדולי הפוסקים המהרש''ם משמע שאפילו בעל בית המלון גר במלון, מכל מקום האורח חייב להדליק בעצמו , כיון ששוכר את החדב במלון , נחשב המקום כביתו.כעת נשאר לנו לברר היכן תדליקו את הנרות. לדעת השולחן ערוך  אורח מדליק במקום שישן , ולדעת הרמ''א במקום שאוכל, אך בבית מלון המקום שישן הוא המקום המיוחד לאורח ולא מקום האכילה שהוא משותף לכל האורחים.

למעשה אין זה מעשי להדליק בחדר שישנים בו כי  אסור לעשות זאת בגלל  הוראות הבטחון בבתי המלון. לכן יש להדליק בחדר האוכל .
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   סיפור לשולחן שבת: כוחה של לביבה
זה קרה בימים הסמוכים לחנוכה בשנת תשס"ג. הרב בנימין שיימן, שליח חב"ד בעיר דס-פליינס בדרום מדינת אילינוי שבארה"ב, יצא לביקור שגרתי בכלא בעל סיווג ביטחוני מֵרבי, בעיר צ'סטר.

בית-הסוהר הזה הוא אחד מכמה בתי-סוהר במדינת אילינוי, שבהם הרב שיימן נוהג לבקר בקביעות. לקראת כל חג הוא דואג להביא לאסירים היהודים ציוד וחומרי הסברה הקשורים בחג. האסירים מצפים לו בכיליון עיניים.

"הגעתי למקום עמוס בעלונים ובחוברות על חנוכה", מספר הרב שיימן. "כתמיד, ניגשתי תחילה אל הצ'פליין (קצין הדת) של הכלא, וביקשתי את אישורו לחומר שבכוונתי לחלק.

"הצ'פליין הזה, מייק גרין שמו, בן 43, היה כומר פרוטסטנטי אדוק. עם זה, רחש יחס חם וידידותי לאסירים היהודים. במאמר בעיתון כתב פעם אחת, בהסתמך על הפסוק 'ואברכה מברכיך' שנאמר לאברהם, כי יבורכו כל המברכים את צאצאיו של אברהם אבינו. הוא אף שמר זוג תפילין במשרדו למקרה שאסיר יהודי יהיה זקוק לתפילין ויבקש להניחן.

"הצגתי לפניו את החומרים, ובהם עלון לחנוכה. בעלון הובאו סיפור נס החנוכה, הלכות החג, מנהגיו וסמליו, וכמובן הדרכה מעשית להדלקת הנרות בשמונת ימי החנוכה. בעמוד האחורי של העלון הוגש מרשם להכנת לביבות. פורטו שם גם מסורות של עדות ישראל לדרכי הכנת הלביבות – לביבות מתוקות או לביבות גבינה, לביבות מלוחות או עם ריבה וכדומה.

"הכומר עיין בעלון וסקר את כל עמודיו. כשהגיע למתכון, בחן היטב את המרשם. לא הופתעתי, כי על-פי מבנה גופו נראה היה שהוא מבין באוכל... כשסיים, השמיע לפתע קריאת התפעלות: 'בדיוק לביבות כאלו הייתה סבתי מכינה'.

"המשפט הזה דרך את חושיי. שאלתי מיד: "סבתך לא הייתה אף היא פרוטסטנטית אדוקה?!".

"הכומר השיב בפשטות כי סבתו הייתה יהודייה, אך היא ובעלה (הלא-יהודי) שמרו את זהותה היהודית בסוד. הם נפטרו בעודו ילד קטן, והוא זוכר ביקורים משותפים איתם בבית-עלמין יהודי, ואת טעם לביבות תפוחי-האדמה שהייתה הסבתא מכינה בחנוכה.

הכומר חייך והוסיף: 'תמיד ידעתי שאני "רבע" יהודי, שכן חוץ מהסבתא, סבי והורי אבי הם אירים'.

"דברי הכומר הלמו בי. בעוד הוא מדבר קלטתי שבעצם הצ'פליין שלפניי הוא יהודי! בררתי את מילותיי בזהירות והתחלתי להסביר לו שהואיל ואימו היא בתה של הסבתא היהודייה, הרי שהוא יהודי 'מלא' ולא 'רבע יהודי' בלבד, כי על-פי ההלכה, האם היא הקובעת את מעמדו של היהודי.

"עכשיו היה תורו של הכומר להישאר המום. תחילה התקשה לקבל את התגלית החדשה, אך אט-אט התאושש והדברים חדרו להכרתו.

"בו-במקום הצעתי לו להניח תפילין. הוא נענה בחפץ לב. כרכתי את רצועות התפילין על זרועו וראשו ואמרתי איתו 'שמע ישראל'. הוא היה נרגש ועם זה הייתה לו הרגשה מוזרה בגלל הניגוד הבולט והצורם בין הנחת התפילין ובין כל מה שהוא מייצג".

הרב שיימן חזר לביתו נסער מהגילוי. הוא לא הסתפק בעדותו של הכומר, אלא רצה לוודא את הדברים. הכומר סיפר לו על דודה זקנה שלו, המתגוררת בעיר פאוריה באילינוי. באמצעות שליח חב"ד בעיר, הרב אלי לנגזם, יצר קשר עם האישה הזקנה והוא והכומר נסעו אליה.

הדודה אישרה מיד את סיפורו של הכומר. היא העידה כי היא זוכרת היטב את ברית-המילה של מייק, כאשר נקרא שמו בישראל 'מרדכי חיים'!

הדודה הזהירה את מייק לבל יקומם עליו את אביו כאשר פתאום יציג את עצמו כיהודי, כי האב בוודאי יזעם. מייק הסביר לה כי הוא מבוגר דיו והוא יודע כיצד להתנהל עם אביו.

"מייק החל אט-אט להתקרב ליהדות", ממשיך הרב שיימן בסיפורו המדהים. "הוא אכן נזהר שלא לחשוף מוקדם מדיי לפני הוריו את התהליך העובר עליו. עבר זמן עד שהעז להעלות את העניין באוזני אימו היהודייה.

"הוא התחיל לקיים מצוות בסיסיות, והתקדם צעד אחר צעד. התגובות במשפחתו היו מעורבות, וכמובן לא-פשוטות. גם הכמרים, עמיתיו לשעבר, וכמו-כן אסירים שהכירו אותו והאמינו בו, לא הקלו עליו את התפנית.

"האתגר שעמד לפניו היה קשה ומורכב: היה עליו ללמוד את היהדות שלא הכיר, וגם לשרש מתודעתו מושגים אחרים, להבדיל.

"מעניינת מאוד הייתה תגובתה של אשתו. כשהיא שמעה שבעצם בעלה יהודי, העירה, כי עתה היא מבינה סוף-סוף מדוע תרם תמיד לארגון 'בני ברית' ול'קרן הקיימת לישראל'.

"מייק גרין לא הסתפק בשיבתו אל היהדות, אלא פנה אל השר הממונה על בתי-הסוהר בבקשה לאפשר לו להמשיך בתפקידו כצ'פליין, אך הפעם כראביי יהודי ולא ככומר פרוטסטנטי. האישור המיוחל ניתן לבסוף, ובתעודה החדשה הוצמד לשמו התואר: 'ראביי יהודי'."וכל זה בזכות מתכון ללביבות בעלון החנוכה (מגליונות חב''ד)
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   מושגים ביהדות- זאת חנוכה:ליום האחרון של חנוכה קוראים 'זאת חנוכה' על שם סיום פרשת הנשיאים שקוראים בו (במדבר ז): זֹאת חֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ בְּיוֹם הִמָּשַׁח אֹתוֹ:ואמרו חכמים דרך רמז: זאת חנוכה - עיקרה ותקפה של חנוכה. לפי שהוא יום השמיני, וכל חוזק הימים הקודמים - הכל הוא ביום השמיני:יום השמיני רומז תמיד לנֶצח שאינו מוגבל והוא למעלה מן הזמן. שבעה ימים - זה גבולו של הזמן; ויום השמיני, כבר הוא יוצא מגבולו ולמעלה ממנו:

ויום זה הוא מכוון כנגד שמיני עצרת שלאחר שבעת ימי החג. שיש בו מכל מה שיש במועדים שלפניו, מענין כפרה של הימים הנוראים ומענין שמחה של החג, (ראה לעיל בפרק שמיני). אף 'זאת חנוכה' שהוא היום השמיני של ימי החנוכה, כולל כל שמחה וישועה הלל והודאה שבכל הימים הקודמים[מתוך ספר התודעה]
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  חידון לחנוכה /שיטים מכון החגים

האותיות התבלבלו 
 

החלף את סדר האותיות במלה או במילים הבאות וקבל שם עצם הקשור
בחג החנוכה:

 

א. מביך
ב. לי דף
ג. בני סבו
ד. פס היגון
ה. כן חויה
ו. זרע אל
ז. נמש
ח. מאורי
ט. מאין חושם
י. ותה מתי
י'א. וי דהה
י'ב. נוע שם
י'ג. בה ליבי
י'ד. אין כטוסו
ט'ו. הרמון

 

תשובות:


א. מכבי
ב. לפיד
ג. סביבון
ד. סופגניה
ה. חנוכיה
ו. אלעזר
ז. שמן
ח. אורים
ט. חשמונאים
י. מתתיהו
י'א. יהודה
י'ב. שמעון
י'ג. לביבה
י'ד. אנטיוכוס
ט'ו. מנורה

 

חידון זוגות: 
 


א. הוא מאיר...

 היא מאירה...


ב. הוא משרת...

 היא שקופה...


ג. הוא מאכל...

 היא נזקקת לדיאטה...


ד. הוא היפוכו של חושך...

 היא שם חדיש...


ה. הוא מנהיג במרד...

 היא מנצחת במצור...


ו. הוא אבר החיים...

 היא מאכל לאומי...

 

תשובות:

א. נר...נורה
ב. שמש... שמשה
ג. שמן...שמנה
ד. אור...אורה
ה. יהודה...יהודית
ו. לב...לביבה
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  חידון לפרשת מקץ/עזרא מרום/אתר כיפה

1. "א. באיזה תואר קראו האחים ליוסף? ב. באיזה שם קרא לו פרעה? 
2. "ויאמר יעקב : "עלי היו כולנה " . מה רמוז במילה עלי? 

3. כיצד נקראים בפרשתנו : א. מזון ב. פרי משובח ג. שק ד. בית סוהר? 

4. "וקל ש-ד-י יתן לכם רחמים". ציין 3 פירושים למילה ש-ד- י . (רש"י) 

5. ציין 2 פעמים בתורה בהם מוזכר מלון . 

6. כמה בנים היו לבנימין ? (רש"י ) 

7. "ויקראו לפניו אברך" . ציין 2 פירושים לתואר "אברך ". 

8. מה משותף ליוסף ולמרדכי? 

9. מי בתורה : א. גנב ולא נתפס ב. לא גנב ונתפס? 

10. "ויקדו וישתחוו". מה ההבדל בין קידה להשתחוויה? 

11. ציין 3 יצורים שבלעו מעולם הדומם,הצומח והחי. 

12. מה פירוש המילה " חרטומים" לפי רש"י? 

13. מי היתה אסנת אשתו של יוסף? (לפי פרקי דרבי אליעזר ל"ח ) 

14. מתי יצא יוסף מבית האסורים, לפי הגמרא? 

15. בן כמה היה יוסף במפגש עם פרעה? 



תשובות 

1. א. אדוני הארץ 

ב. צפנת פענח 

2. רמז לאנשים שבגללם נגרמו צרות ליעקב : עשו , לבן , יוסף 

3.א .שבר ב. זמרת הארץ ג. אמתחת ד. בית משמר. 

4. א. די ביכולתו לרחם ב. אומר לצרות די ג. שדי = שומר דלתות ישראל 

5.א. בקשר לאחי יוסף,בפרשתנו . ב. אצל צפורה אשת משה . 

6. עשרה בנים 

7. א. אב למלך (רך=מלך) ב. אב בחכמה ורך בשנים . 

8.את שניהם הלבישו בבגדי שש והרכיבו במרכבת המלך. 

9.א. רחל גנבה את התרפים ב. בנימין לא גנב את הגביע 

10. קידה=כפיפת קדקד, השתחויה = השתטחות על הארץ. 

11. דומם: האדמה בלעה את קרח ועדתו, מטה אהרן בלע את מטות המצרים צומח: השבלים הדקות בלעו את המלאות. חי: דג בלע את יונה 

12. חרטומים = שואלים בעצמות 

13. אסנת היתה בתה של דינה 

14. בראש השנה (עיין ראש השנה י ע"ב) 

15. בן 30 שנה (בראשית מ"א,46) 
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