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שולחן  שבת - לפרשת משפטים

שבת מברכין ראש חדש אדר ראשון
הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תקציר הפרשה:אחרי מעמד הר סיני בו נאמרו עשרת הדברות- עיקרי התורה מגיעים אנחנו אל פרשת משפטים. הפרשה עוסקת בדינים של חיי היום יום בין אדם לחבירו: עבד עברי, חובל , מזיק,דיני הלואה , היחס אל הגר היתום והאלמנה וכו'.בסיומה של הפרשה משה עולה להר סיני לקבל את לוחות הברית, ושם הוא נשאר ארבעים יום ולילה.
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 רעיון מהפרשה:כאשר מתבוננים בפסוקי  התורה בפרשתנו העוסקים בדינים שבין אדם לחבירו רואים כמה יושר צדק ואמת יש בדינים אלו. נאמר לגבי אלמנה ויתום:"אלמנה ויתום לא תענון . אם ענה תענה אותו כי אם צעוק יצעק אלי שמוע אשמע צעקתו. 

ויש לשאול:א.מדוע נאמר בלשון רבים ''לא תענון'' וזאת בניגוד לכל הציווים בפרשה שנאמרו בלשון רבים. ב. מדוע כפל הלשון ''ענה תענה'' ....''צעוק יצעק''...''שמוע אשמע''.

יש מתרצים: נאמר ''לא תענון'' בלשון רבים כי לא רק מי שעושה עוול לאלמנה וליתום עובר על איסור ''לא תענון'' ,אלא מי שרואה שעושים עוול לאלמנ  ויתום ושותק ולא עוזר להם עובר על איסור ''לא תענון'' לכן נאמר בלשון רבים. 

ועל כפל הלשון ''ענה תענה אותו'' וגו'' אומר הרבי מקוצק, כאשר פוגעים באלמנה או ביתום הכאב על העלבון מעורר בליבם צער נוסף על היותם יתומים ואלמנות, ליבם בוכה בקירבם והם אומרם לעצמם אילו אבא היה חי לא היו פוגעים בי כל כך, ולכן העינוי הוא כפול ''ענה תענה'' , והכאב והצעקה היא כפולה ''כי אם צעוק יצעק אליי''. האדם לא שמ לב לפעמים מי עומד לידו ואומר ''מה בסך הכל עשיתי'' ? , אך רק הקב''ה יודע את הכאב הכפול של היתום והאלמנה ולכן נאמר בהמשך הפסוק פעמיים  ''שמוע אשמע את צעקתו'' , הקב''ה שומע ויודע שהיתום והאלמנה צועקים לא רק על העוול שנעשה להם עכשיו אלא על כל המצב שלהם.

מכאן עלינו ללמוד כמה להזהר בכבודו של אדם, ותמיד לדעת מה עומד מאחרי אותו אדם, האם יש לו משפחה? האם יש קשיים בביתם? יהי רצון שנדע להזהר בכבוד הזולת והקב''ה ירחם ויעזור לכל עם ישראל.
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  שאלת השבוע: מהי שבת מברכין?
שבת מברכין: שבת שקודם ראש חֹדש, מברכין על החֹדש ומכריזין עליו בבית הכנסת אחר קריאת התורה וקודם מוסף, שראש חֹדש פלוני יהיה ביום פלוני, ומוסיפין להכרזה זו תפילה תחילה וסוף. הכרזה זו עם התפילות הנלוות אליה נקראת 'ברכת החֹדש', והשבת שמכריזין בה על החֹדש נקראת 'שבת מברכין':

'ברכת החֹדש' זו שנהגו בכל תפוצות ישראל, עושין אותה בשבת, כי בשבת מתקבצים כל ישראל לבתי הכנסיות ואפילו אותם שאין רגילים לבקר בהיכל ה' בימות החול. ומודיעים להם מתי יחול ראש חֹדש בשבוע הבא, וידעו לסדר תפילותיהם כדין ראש חֹדש, והנשים יֵדעו להמנע ממלאכה שנהגו שלא לעשות בראש חֹדש:

ועוד יש בברכה זו שעושין ברבים וביום קהילה לַכֹּל (בשבת, שהכל מתקהלים בביהכנ"ס), משום זכר לקידוש החֹדש שהיו הסנהדרין עושים בכל חֹדש וחֹדש, כשבאו עדים והעידו שראו את הירח החדש, וקדשו בית דין את החֹדש על פיהם:

וקידוש זה היה נעשה בעסק גדול ובברכות ובתשבחות. זקני סנהדרין וחשובי ירושלים היו יושבים וממתינים לעדי החֹדש. באו עדים - חוקרים אותם ואם היתה עדותם מכוונת - בית דין אומרים: מקודש החֹדש - מקודש! השבת פרשת משפטים היא שבת  מברכין  ראש חדש אדר.

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה , אפשר  לשלוח אליי לפי הכתובת:

elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת נאמר בפרשה שיש מצוה להלוות כסף לעני:''אם כסף תלוה את עמי, את העני עמך''. יש דורשים את הפסוק ''את העני עמך'', עליך להרגיש את צערו וחסרונו של העני כאילו אתה בעצמך עני.

מסופר על רבי משה סופר ''החתם סופר'' שפעם אחד הלך להתרים עשיר אחד לצדקה שהיה ידוע כקמצן גדול. כאשר הגיע הרב שהיה גדול הדור לביתו של העשיר היה כפור בחוץ והעשיר יצא לקראת החתם סופר לחדר החיצון ללא מעיל ובגד חם כדי לשאול אותו לבקשתו. הרב האריך בדיבור על מעלת הצדקה והעשיר התחיל לרעוד מקור. המשיך הרב לדבר עם העשיר, ואז העשיר ביקש והתחנן מהרב שיכנס לחדר הפנימי שהיה חם מחום התנור שהיה שם, כי הוא רועד מקור ואיננו מסוגל להשאר עוד בחדר החיצוני.אמר לו הרב : בכוונה רציתי לדבר איתך בחדר החיצוני כדי שתרגיש ותבין את מצבם של העניים שאין להם עצים להסיק את התנור בביתם  בחורף הקשה הזה, וזה כוונת רש''י ''את העני עמך'', הסתכל בעצמך כאילו אתה עני.
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 מושגים ביהדות

פורים קטן : בשנה מעוברת מקיימים את כל מצוות חג פורים באדר ב' (כדי לסמוך את גאולת פורים לגאולה שהיתה בחודש ניסן - יציאת מצרים), לכן י"ד וט"ו באדר א' נקראים פורים קטן. נהוג בימים אלו שלא לומר "תחנון", לא להספיד ולהתענות, ולאכול מאכל מיוחד נוסף שיבטא מעט שמחה.

נקימה ונטירה : איסורים מהתורה (ויקרא י"ט, י"ח). נקימה – אסור לנקום ולהחזיר רעה תחת רעה. נטירה – אסור להחזיר טובה תחת רעה, אם בלב יש שמירת טינה על אותה רעה. 

טעינה ופריקה : הרואה את חברו הזקוק לעזרה – חייב לעזור לו, כגון: בהעמסת (טעינה) המשא על חמורו או בהורדת המשא (פריקה) ממנו. עזרה זו היא מצוות עשה מהתורה (דברים כ"ב, ד'). 

השבת אבידה: מצוות עשה מהתורה על כל מי שמצא אבידה שיש בה סימנים – להכריז עליה ולהחזירה לבעליה (דברים כ"ב, א'). על המוצא לטפל ולשמור על האבידה. כל מי שמצא אבידה ואינו מחזירה נקרא גזלן (ויקרא י"ט, י"ג). 

השגת גבול: אסור מהתורה לאדם לשנות את הסימנים של תחומי הקרקעות שבינו לבין שכנו, כך שקרקע חברו תיכנס לשטחו (דברים י"ט, י"ד; כ"ז, י"ז). חכמים אסרו גם להכנס לשטחו של אדם, אם יש בכך משום קיפוח פרנסתו. 

ריבית : המלווה כסף או תבואה לחברו, אסור לו באיסור תורה (ויקרא כ"ה, ל"ו-ל"ז) לקבל מהלווה תוספת מעות או תבואה כתמורה על כך שהלוהו. ריבית האסורה מהתורה נקראת גם נשך או ריבית קצוצה (וראה – היתר עיסקא). 

אבק ריבית : ובת הנאה שנותן הלווה למלווה אפילו, שאינה ריבית ממש, נאסרה על ידי חכמים. שמא הלווה יבוא לתת למלווה ריבית האסורה מהתורה. [עפ''י הרב שמואל כ''ץ ירושלים]
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