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שולחן  שבת - לפרשת משפטים- שקלים

שבת מברכין ראש חדש אדר
                          הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תקציר הפרשה:אחרי מעמד הר סיני בו נאמרו עשרת הדברות- עיקרי התורה, מגיעים אנחנו אל פרשת משפטים. הפרשה עוסקת בדינים של חיי היום יום בין אדם לחבירו: עבד עברי, חובל , מזיק,דיני הלואה , היחס אל הגר היתום והאלמנה וכו'.בסיומה של הפרשה משה עולה להר סיני לקבל את לוחות הברית, ושם הוא נשאר ארבעים יום ולילה.
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 רעיון מהפרשה:פרשת משפטים עוסקת בדינים שבין אדם לחבירו, והיא  באה קודם פרשת תרומה,ללמדנו שקודם שאדם בא לעשות צדקה ,צריך הוא לבדוק שלא יהא בממונו חשש גזל. שאם לא כן דין צדקה מגזל כדין לולב שנגזל שפסול למצוה משום מצוה הבאה בעבירה, ואין אדם יוצא בה ידי חובה. רעיון זה נמצא בספר ישעיהו פרק נ''ו:"שמרו משפט ועשו צדקה כי קרובה ישועתי לבוא''. קודם משפט ואחר כך. אף כאן קודם פרשת משפטים ואחר כך תרומה למשכן. [בית הלוי על התורה פרשת תרומה].
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  שאלת השבוע: מהי שבת מברכין ומהן ארבע הפרשיות?
שבת מברכין: שבת שקודם ראש חֹדש, מברכין על החֹדש ומכריזין עליו בבית הכנסת אחר קריאת התורה וקודם מוסף, שראש חֹדש פלוני יהיה ביום פלוני, ומוסיפין להכרזה זו תפילה תחילה וסוף. הכרזה זו עם התפילות הנלוות אליה נקראת 'ברכת החֹדש', והשבת שמכריזין בה על החֹדש נקראת 'שבת מברכין':

'ברכת החֹדש' זו שנהגו בכל תפוצות ישראל, עושין אותה בשבת, כי בשבת מתקבצים כל ישראל לבתי הכנסיות ואפילו אותם שאין רגילים לבקר בהיכל ה' בימות החול. ומודיעים להם מתי יחול ראש חֹדש בשבוע הבא, וידעו לסדר תפילותיהם כדין ראש חֹדש, והנשים יֵדעו להמנע ממלאכה שנהגו שלא לעשות בראש חֹדש. השבת יכריזו שראש חדש אדר יהיה ביום שלישי ולמחרתו ביום רביעי הבאים עלינו לטובה
ארבע פרשיות: ארבע שבתות יש בשנה, שאף על פי שאין בהן לא רגל ולא ראש חֹדש, לא חנוכה ולא פורים, אעפי"כ קורין בהן בשתי פרשיות ומוציאין בהן שני ספרים. ואם יש באחת מהן גם ראש חדש - קורין בשלש פרשיות ומוציאים שלשה ספרי תורה.
ארבע שבתות אלה הן: שבת האחרונה של שבט שהיא השנה השבת שלנו פרשת משפטים, שלש שבתות של אדר - ברוב השנים; או כל ארבע השבתות בחדש.

בארבע שבתות אלה קוראים בפרשת השבוע שבעה אנשים, והשמיני שהוא מפטיר, קורא בפרשה אחרת ובספר אחר, ומפטיר בנביא מעין אותה הפרשה שקרא בה הוא, ולא מה שקראו שבעה קודמיו:

ומה הם קוראים למפטיר בשבתות אלה?:

בשבת אחת קורין בסדר 'כי תשא' מענין מחצית השקל, והיא הנקראת: 'פרשת שקלים':

באחת קורין בסוף סדר כי תצא - זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לְךָ עֲמָלֵק, והיא הנקראת: 'פרשת זכור':

באחת קורין בסדר 'חקת' מענין פרה אדומה, והיא הנקראת: 'פרשת פרה'. ובאחת קורין בסדר בא הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים, והיא הנקראת: 'פרשת החֹדש':

למה פרשת 'שקלים' קודמת לפרשת 'זכור'?  טעם הדבר, מפני שבזכות מצוַת שקלים זוכים למחית עמלק, והקדוש ברוך הוא צִוָּה לישראל לתת מחצית השקל כופר נפש, כדי להקדים רפואה למכה.

למה צִוְּתה תורה מחצית השקל ולא שקל שלם? לפי שהשקלים באים לכפר על עוון העגל, ולא היו ישראל בעוון זה אלא מחצית היום בלבד, משש שעות של יום הארבעים לעליַּת משה לשמים, ועד הערב. אמר הקדוש ברוך הוא: אותן שש שעות שהייתם עובדים לעבודה זרה ומתפרנסים משלי - עליכם להחזיר לי פרנסתכם מאותן השעות לשם עבודתי. לכך אמרו חכמים: 'לפי שחטאו במחצית היום, לפיכך יתנו מחצית השקל':

טעמים נוספים:  לרמוז לאדם שידע תמיד שכל עבודתו שהוא עובד את אלקיו - הלואי שיגיע לכדי מחצית העבודה ממה שיש בכחו לעבוד, ולא ירום לבבו לומר עבדתי את ה' בכל כחי. ואפילו כשאדם מדמה בנפשו שנותן כחו ויגיעו ומוסר את נפשו לה', אין זה אלא 'מחצית השקל' (שקל = גימטריא נפש) בלבד.לפי שהשקלים האלה באים לכפר על מעשה העגל, והואיל והנשים לא חטאו בעגל והאיש בלי אשה אינו אלא חצי גוף, לכן די לכל אחד במחצית השקל:

עוד רמז, לכך אמרה תורה להביא מחצית השקל לכפרה, לפי שאין הכפרה אלא על מחציתו של האדם ואילו מחציתו השניה טהורה היא תמיד ואינה נפגמת לעולם ומשום כך גם אינה צריכה כפרה. (על פי ספר התודעה)
שאלות בהלכה או  באמונה אפשר  לשלוח אליי לפי הכתובת:elster4@gmail.com
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  סיפורים  לשולחן השבת : הצדקה של רבי נחום: מספרים על הצדיק רבי נחום מצ'רנוביל שפעם אחת כאשר למד עם תלמידיו בבית המדרש נכנס איש עני , שבגדיו ומראהו עוררו רחמים אצל כל מי שראה אותו. קם הצדיק ונתן לו צדקה ביד רחבה ובסבר פנים יפות , ושב ללמוד תורה עם תלמידיו. אחרי כמה דקות שוב קם רבי נחום והלך לחפש את העני ושוב נתן לו צדקה ביד רחבה ובסבר פנים יפות. אחד התלמידים רצה לדעת מדוע הרבי חילק את הצדקה שנתן לעני לשנים ,ולא נתן לו את כל הכסף בפעם אחת. ניתן להסביר שיש כאן לימוד שכל פעם שנותנים צדקה מקיימים מצוה ,וכך הרבי קיים את מצות הצדקה פעמיים במקום פעם אחת. בסיפור שלנו הרבי הסביר לתלמידים מדוע הוא נהג כך. וכך אמר :כאשר העני בא לבית המדרש , רחמתי עליו ומיד נתתי לו צדקה , אך לאחר שחשבתי על הדבר אמרתי לעצמי שאמנם טוב שרחמתי עליו , כי כך מדתו של הקב''ה ''ורחמיו על כל מעשיו'' , אך עליי לקיים את כל המצוות ובכללן גם את מצות הצדקה בגלל שהקב''ה ציוה עלינו בתורתו, ועל כן חפשתי את העני ונתתי לו עוד פעם צדקה הגונה כדי לקיים את מצות ה'.
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 נאמר בפרשה שיש מצוה להלוות כסף לעני:''אם כסף תלוה את עמי, את העני עמך''. יש דורשים את הפסוק ''את העני עמך'', עליך להרגיש את צערו וחסרונו של העני כאילו אתה בעצמך עני.מסופר על רבי משה סופר ''החתם סופר'' שפעם אחד הלך להתרים עשיר אחד לצדקה שהיה ידוע כקמצן גדול. כאשר הגיע הרב שהיה גדול הדור לביתו של העשיר היה כפור בחוץ והעשיר יצא לקראת החתם סופר לחדר החיצון ללא מעיל ובגד חם כדי לשאול אותו לבקשתו. הרב האריך בדיבור על מעלת הצדקה והעשיר התחיל לרעוד מקור. המשיך הרב לדבר עם העשיר, ואז העשיר ביקש והתחנן מהרב שיכנס לחדר הפנימי שהיה חם מחום התנור שהיה שם, כי הוא רועד מקור ואיננו מסוגל להשאר עוד בחדר החיצוני.אמר לו הרב : בכוונה רציתי לדבר איתך בחדר החיצוני כדי שתרגיש ותבין את מצבם של העניים שאין להם עצים להסיק את התנור בביתם  בחורף הקשה הזה, וזה כוונת רש''י ''את העני עמך'', הסתכל בעצמך כאילו אתה עני.
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