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שולחן  שבת - לפרשת משפטים
    שבת מברכין ראש חדש אדר ראשון
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 תקציר הפרשה: : אחרי  הסיפור על המעמד הנשגב של מתן תורה בהר סיני בו ישראל התעלו  לדרגה של נביאים לשמוע את ה' שדיבר אליהם  בעשרת הדיברות, התורה מעבירה אותנו בצורה חדה ממרומי הקדושה לשיא הארציות בחיי היום יום בפרשת משפטים העוסקת בפרטי ההלכות של עבד, גנב, מזיק , חובל בחבירו וענינים נוספים "ברומו של עולם''.בסיומה של הפרשה משה עולה להר סיני לקבל את לוחות הברית, ושם הוא נשאר ארבעים יום ולילה.
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 רעיון מהפרשה: פרשת משפטים עוסקת בדינים שבין אדם לחבירו, והיא  באה קודם פרשת תרומה,ללמדנו שקודם שאדם בא לעשות צדקה ,צריך הוא לבדוק שלא יהא בממונו חשש גזל. שאם לא כן דין צדקה מגזל כדין לולב שנגזל שפסול למצוה משום מצוה הבאה בעבירה, ואין אדם יוצא בה ידי חובה. רעיון זה נמצא בספר ישעיהו פרק נ''ו:"שמרו משפט ועשו צדקה כי קרובה ישועתי לבוא''. קודם משפט ואחר כך. אף כאן קודם פרשת משפטים ואחר כך תרומה למשכן. [בית הלוי על התורה פרשת תרומה].
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  שאלת השבוע: היינו בטיול ואכלנו בשטח. נטלתי ידים וברכתי ברכת המוציא ואכלתי. לאחר הארוחה כאשר רציתי לברך ברכת המזון התעוררה לי שאלה:בברכת המזון בסידור שלי כתוב:"הרחמן הוא ישלח ברכה מרובה בבית הזה ועל שולחן זה שאכלנו עליו''.שאלתי היא כיצד אוכל לומר ''בבית הזה ועל שולחן זה שאכלנו עליו'' , כי ישבנו על האדמה בטיול ולא אכלנו בבית ועל שולחן?

עוד שאלה התעוררה לי. נסעתי בקיץ עם ההורים שלי לטיול  ברכבת. האם יכולתי לאמר ''הרחמן הוא ישלח ברכה מרובה בבית הזה ועל שולחן זה שאכלנו עליו''?

תשובה: כתב במשנה ברורה אורח חיים סימן קצ''ג ס''ק כז שהאוכל בבית של גויים יאמר :"הרחמן הוא ישלח לנו ברכה מרובה בהליכתנו ובישיבתנו עד עולם''.

לפי זה נראה שכך יש לומר כאשר אוכלים בטיול כאשר יושבים על הקרקע ואין שולחן לאכול עליו.כמו כן אכילה בשטח איננה מקום שעליו אפשר לומר ''בבית הזה''. ברכבת יש מקום לברך ''הרחמן הוא ישלח בברכה מרובה בבית הזה'' כי רכבת היא כמו ביתו של האדם בזמן שנוסע בה, אך מי שטס במטוס של חברת תעופה זרה יאמר את הנוסח של המשנה ברורה למי שאוכל בבית של גויים.
(מעובד עפ''י  הספר עלינו לשבח)
שאלות בהלכה או  באמונה אפשר  לשלוח ל :elster4@gmail.com
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  סיפורים  לשולחן השבת : הצדקה של רבי נחום: מספרים על הצדיק רבי נחום מצ'רנוביל שפעם אחת כאשר למד עם תלמידיו בבית המדרש נכנס איש עני , שבגדיו ומראהו עוררו רחמים אצל כל מי שראה אותו. קם הצדיק ונתן לו צדקה ביד רחבה ובסבר פנים יפות , ושב ללמוד תורה עם תלמידיו. אחרי כמה דקות שוב קם רבי נחום והלך לחפש את העני ושוב נתן לו צדקה ביד רחבה ובסבר פנים יפות. אחד התלמידים רצה לדעת מדוע הרבי חילק את הצדקה שנתן לעני לשנים ,ולא נתן לו את כל הכסף בפעם אחת. ניתן להסביר שיש כאן לימוד שכל פעם שנותנים צדקה מקיימים מצוה ,וכך הרבי קיים את מצות הצדקה פעמיים במקום פעם אחת. בסיפור שלנו הרבי הסביר לתלמידים מדוע הוא נהג כך. וכך אמר :כאשר העני בא לבית המדרש , רחמתי עליו ומיד נתתי לו צדקה , אך לאחר שחשבתי על הדבר אמרתי לעצמי שאמנם טוב שרחמתי עליו , כי כך מדתו של הקב''ה ''ורחמיו על כל מעשיו'' , אך עליי לקיים את כל המצוות ובכללן גם את מצות הצדקה בגלל שהקב''ה ציוה עלינו בתורתו, ועל כן חפשתי את העני ונתתי לו עוד פעם צדקה הגונה כדי לקיים את מצות ה'.
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 נאמר בפרשה שיש מצוה להלוות כסף לעני:''אם כסף תלוה את עמי, את העני עמך''. יש דורשים את הפסוק ''את העני עמך'', עליך להרגיש את צערו וחסרונו של העני כאילו אתה בעצמך עני.מסופר על רבי משה סופר ''החתם סופר'' שפעם אחד הלך להתרים עשיר אחד לצדקה שהיה ידוע כקמצן גדול. כאשר הגיע הרב שהיה גדול הדור לביתו של העשיר היה כפור בחוץ והעשיר יצא לקראת החתם סופר לחדר החיצון ללא מעיל ובגד חם כדי לשאול אותו לבקשתו. הרב האריך בדיבור על מעלת הצדקה והעשיר התחיל לרעוד מקור. המשיך הרב לדבר עם העשיר, ואז העשיר ביקש והתחנן מהרב שיכנס לחדר הפנימי שהיה חם מחום התנור שהיה שם, כי הוא רועד מקור ואיננו מסוגל להשאר עוד בחדר החיצוני.אמר לו הרב : בכוונה רציתי לדבר איתך בחדר החיצוני כדי שתרגיש ותבין את מצבם של העניים שאין להם עצים להסיק את התנור בביתם  בחורף הקשה הזה, וזה כוונת רש''י ''את העני עמך'', הסתכל בעצמך כאילו אתה עני.
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 מושגים ביהדות: 

שבת מברכין: שבת שקודם ראש חֹדש, מברכין על החֹדש ומכריזין עליו בבית הכנסת אחר קריאת התורה וקודם מוסף, שראש חֹדש פלוני יהיה ביום פלוני, ומוסיפין להכרזה זו תפילה תחילה וסוף. הכרזה זו עם התפילות הנלוות אליה נקראת 'ברכת החֹדש', והשבת שמכריזין בה על החֹדש נקראת 'שבת מברכין':

'ברכת החֹדש' זו שנהגו בכל תפוצות ישראל, עושין אותה בשבת, כי בשבת מתקבצים כל ישראל לבתי הכנסיות ואפילו אותם שאין רגילים לבקר בהיכל ה' בימות החול. ומודיעים להם מתי יחול ראש חֹדש בשבוע הבא, וידעו לסדר תפילותיהם כדין ראש חֹדש, והנשים יֵדעו להמנע ממלאכה שנהגו שלא לעשות בראש חֹדש:

ועוד יש בברכה זו שעושין ברבים וביום קהילה לַכֹּל (בשבת, שהכל מתקהלים בביהכנ"ס), משום זכר לקידוש החֹדש שהיו הסנהדרין עושים בכל חֹדש וחֹדש, כשבאו עדים והעידו שראו את הירח החדש, וקדשו בית דין את החֹדש על פיהם:

וקידוש זה היה נעשה בעסק גדול ובברכות ובתשבחות. זקני סנהדרין וחשובי ירושלים היו יושבים וממתינים לעדי החֹדש. באו עדים - חוקרים אותם ואם היתה עדותם מכוונת - בית דין אומרים: מקודש החֹדש - מקודש! השבת פרשת משפטים היא שבת  מברכין  ראש חדש אדר ראשון. (עפ''י ספר התודעה)
פורים קטן : בשנה מעוברת מקיימים את כל מצוות חג פורים באדר ב' (כדי לסמוך את גאולת פורים לגאולה שהיתה בחודש ניסן - יציאת מצרים), לכן י"ד וט"ו באדר א' נקראים פורים קטן. נהוג בימים אלו שלא לומר "תחנון", לא להספיד ולהתענות, ולאכול מאכל מיוחד נוסף שיבטא מעט שמחה.

נקימה ונטירה : איסורים מהתורה (ויקרא י"ט, י"ח). נקימה – אסור לנקום ולהחזיר רעה תחת רעה. נטירה – אסור להחזיר טובה תחת רעה, אם בלב יש שמירת טינה על אותה רעה. 

טעינה ופריקה : הרואה את חברו הזקוק לעזרה – חייב לעזור לו, כגון: בהעמסת (טעינה) המשא על חמורו או בהורדת המשא (פריקה) ממנו. עזרה זו היא מצוות עשה מהתורה (דברים כ"ב, ד'). 

השבת אבידה: מצוות עשה מהתורה על כל מי שמצא אבידה שיש בה סימנים – להכריז עליה ולהחזירה לבעליה (דברים כ"ב, א'). על המוצא לטפל ולשמור על האבידה. כל מי שמצא אבידה ואינו מחזירה נקרא גזלן (ויקרא י"ט, י"ג). 
[עפ''י הרב שמואל כ''ץ ירושלים]
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