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בס'ד
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שולחן  שבת - לפרשת משפטים
הרב אילן אלסטר
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 תקציר הפרשה: : אחרי  הסיפור על המעמד הנשגב של מתן תורה בהר סיני בו ישראל התעלו  לדרגה של נביאים לשמוע את ה' שדיבר אליהם  בעשרת הדיברות, התורה מעבירה אותנו בצורה חדה ממרומי הקדושה לשיא הארציות בחיי היום יום בפרשת משפטים העוסקת בפרטי ההלכות של עבד, גנב, מזיק , חובל בחבירו וענינים נוספים "ברומו של עולם''.בסיומה של הפרשה משה עולה להר סיני לקבל את לוחות הברית, ושם הוא נשאר ארבעים יום ולילה.
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 רעיון מהפרשה: עבד עברי דינו שיוצא בשנה השביעית למכירתו ואם אינו רוצה להשתחרר רוצעים את אזנו והוא נשאר להיות עבדי עברי עד שנת היובל. מדוע רוצעים את אזנו? 

כתוב במכילתא: ומה ראה אוזן להרצע מכל שאר אברים שבגוף? אמר רבי יוחנן בן זכאי: אוזן ששמעה על הר סיני ''לא תגנוב'' והלך וגנב – תרצע. 

יש שואלים : וכי האוזן חטאה והלה הרגלים הם שהלכו לגנוב והידים הם שגנבו?  אלא שיש טענה לאוזן שלא שמעה היטב את דברי ה' בעשרת הדברות ''לא תגנוב'' ,וזאת הסיבה שהלך וגנב.

רעיון דומה אומר רבה של ירושלים הגאון הרב פרנק: אדם שצריך לשמוע את דבר ה' באופן שיכנסו הדברים לכל האברים שיהיו מוכנים להוציא את השמיעה אל הפועל בעשיית מצוות עשה והמנעות ממצוות לא תעשה. אך אם השמיעה איננה מביאה את האדם לידי שמירת מצוות זה סימן שהשמיעה שלו את דבר ה' היתה שמיעה חיצונית , וכמו שאומרים ''נכנס באוזן אחת ויוצא מאוזן שניה, ושמיעה כזו שאיננה עושה רושם על האדם הרי זה כאילו הדברים נשארו באוזן בלבד. לכן דקדק רבי יוחנן בן זכאי לומר ''אוזן ששמעה'' , כלומר רק האוזן שמעה ושאר האברים לא הושפעו משמיעה זו ולכן הלך וגנב. 

באופן דומה ביאר הרב את הפסוק שנאמר במעמד הר סיני ''קול גדול ולא יסף'' , ומתרגם האונקלוס ''לא יסף'' – ולא פסק, שהקול שנאמר במעמד הר סיני אינו נפסק לעולם וצריך להשמע באזני האדם תמיד. 

וכיון שכן , אדם ששומע תמיד את דבר ה' שנאמר בסיני , יהיה זריז בקיום המצוות. אך אדם שאינו נזהר בקיום המצוות , זה סימן שאיננו שומע תמיד את דבר ה' שנאמר בסיני. זה מה שנאמר ''אוזן ששמעה על הר סיני'' , שרק בהר סיני שמעה ומשם ואילך איננה שומעת. (מתוך פנינים משולחן גבוה) 

יהי רצון שנזכה לשמוע ללמוד וללמד , לשמור ולעשות.
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  שאלת השבוע: נשאלתי לגבי  בת יתומה רח''ל שאין לה אחים האם היא יכולה להגיד קדיש על אביה שנפטר?

תשובה: לדעת שו''ת שבות יעקב בת יכולה לאמר קדיש כאשר מארגנים מניין בבית,אך לא תאמר קדיש בבית הכנסת. הרב חיים דוד הלוי התיר למעשה לבת  לאמר קדיש בבית רק בנוכחות בני משפחתה. הרבה  פוסקים חולקים וסוברים שאין לבת לאמר קדיש אפילו בבית וזאת מטעמי צניעות ושמירת ערך המנהגים שלא יחלשו  כאשר כל אחד ינהג על פי סברתו וימציא תורה חדשה. 
יש מאחרוני זמננו שחוששים שאם נתיר לבת לאמר קדיש יבואו להתיר לה לעבור לפני התיבה ולפרוץ גדר בדברים נוספים.

נראה לי עצה מעשית שבמקרה שיש חשש שאם נאסור על בת לאמר קדיש זה יגרום לעגמת נפש וירחיק אותה מן היהדות אפשר לאמר לה שכאשר הגברים אומרים קדיש בעזרת גברים היא תאמר קדיש בעזרת נשים באופן שקולה לא ישמע בעזרת גברים אך האמן שנאמרת על הקדיש של כל אומרי הקדיש באותו מעמד תחול גם על אמירתה.

עוד כתבו הפוסקים שבת יתומה שרוצה לזכות את אביה או את אמה שנפטרו תקפיד לבוא לכל התפילות ולענות אמן בכונה על כל הקדישים , והקב''ה שהוא יודע מחשבות  יחשיב לה את עניית האמן על הקדישים כאילו היא אמרה בעצמה קדיש.
יהי רצון שנשמע בשורות טובות ישועות ונחמות.
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  סיפורים  לשולחן השבת : הצדקה של רבי נחום: מספרים על הצדיק רבי נחום מצ'רנוביל שפעם אחת כאשר למד עם תלמידיו בבית המדרש נכנס איש עני , שבגדיו ומראהו עוררו רחמים אצל כל מי שראה אותו. קם הצדיק ונתן לו צדקה ביד רחבה ובסבר פנים יפות , ושב ללמוד תורה עם תלמידיו. אחרי כמה דקות שוב קם רבי נחום והלך לחפש את העני ושוב נתן לו צדקה ביד רחבה ובסבר פנים יפות. אחד התלמידים רצה לדעת מדוע הרבי חילק את הצדקה שנתן לעני לשנים ,ולא נתן לו את כל הכסף בפעם אחת. ניתן להסביר שיש כאן לימוד שכל פעם שנותנים צדקה מקיימים מצוה ,וכך הרבי קיים את מצות הצדקה פעמיים במקום פעם אחת. בסיפור שלנו הרבי הסביר לתלמידים מדוע הוא נהג כך. וכך אמר :כאשר העני בא לבית המדרש , רחמתי עליו ומיד נתתי לו צדקה , אך לאחר שחשבתי על הדבר אמרתי לעצמי שאמנם טוב שרחמתי עליו , כי כך מדתו של הקב''ה ''ורחמיו על כל מעשיו'' , אך עליי לקיים את כל המצוות ובכללן גם את מצות הצדקה בגלל שהקב''ה ציוה עלינו בתורתו, ועל כן חפשתי את העני ונתתי לו עוד פעם צדקה הגונה כדי לקיים את מצות ה'.
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 נאמר בפרשה שיש מצוה להלוות כסף לעני:''אם כסף תלוה את עמי, את העני עמך''. יש דורשים את הפסוק ''את העני עמך'', עליך להרגיש את צערו וחסרונו של העני כאילו אתה בעצמך עני.מסופר על רבי משה סופר ''החתם סופר'' שפעם אחד הלך להתרים עשיר אחד לצדקה שהיה ידוע כקמצן גדול. כאשר הגיע הרב שהיה גדול הדור לביתו של העשיר היה כפור בחוץ והעשיר יצא לקראת החתם סופר לחדר החיצון ללא מעיל ובגד חם כדי לשאול אותו לבקשתו. הרב האריך בדיבור על מעלת הצדקה והעשיר התחיל לרעוד מקור. המשיך הרב לדבר עם העשיר, ואז העשיר ביקש והתחנן מהרב שיכנס לחדר הפנימי שהיה חם מחום התנור שהיה שם, כי הוא רועד מקור ואיננו מסוגל להשאר עוד בחדר החיצוני.אמר לו הרב : בכוונה רציתי לדבר איתך בחדר החיצוני כדי שתרגיש ותבין את מצבם של העניים שאין להם עצים להסיק את התנור בביתם  בחורף הקשה הזה, וזה כוונת רש''י ''את העני עמך'', הסתכל בעצמך כאילו אתה עני.
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 מושגים ביהדות: 

נקימה ונטירה : איסורים מהתורה (ויקרא י"ט, י"ח). נקימה – אסור לנקום ולהחזיר רעה תחת רעה. נטירה – אסור להחזיר טובה תחת רעה, אם בלב יש שמירת טינה על אותה רעה. 

טעינה ופריקה : הרואה את חברו הזקוק לעזרה – חייב לעזור לו, כגון: בהעמסת (טעינה) המשא על חמורו או בהורדת המשא (פריקה) ממנו. עזרה זו היא מצוות עשה מהתורה (דברים כ"ב, ד'). 

השבת אבידה: מצוות עשה מהתורה על כל מי שמצא אבידה שיש בה סימנים – להכריז עליה ולהחזירה לבעליה (דברים כ"ב, א'). על המוצא לטפל ולשמור על האבידה. כל מי שמצא אבידה ואינו מחזירה נקרא גזלן (ויקרא י"ט, י"ג). 
[עפ''י הרב שמואל כ''ץ ירושלים]
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  א''ת פ''ש לפרשת משפטים /תנועת אריאל

א-אסור לענותה 

ב-אם חופרים אותו חייבים אח"כ לכסות- 

ג-אסור ללחוץ אותו 

ד-ממנו צריך להתרחק 

ה-עבד עברי שרוצה להישאר יותר משש שנים ישאר עד- 

ו-תוספת על מה שנאמר קודם (עפ"י רש"י) 

ז-צריכים להיראות 3 פעמים בשנה 

ח-אדם שגנב שור צריך לשלם לבעל השור פי... 

ט-מי שגנב שור אין הבדל אם מכר אותו או 

י-ההפטרה מספר... 

כ-מעמי הארץ 

ל-באיזה מחנה ה"מקום אשר ינוס שמה"? (עפ"י רשי) 

מ-אסור לחיות אותה=עפ"י רש"י בית דין צריך להורגה, מי זאת? 

נ-"כל אשר דיבר ה'______" 

ס-בחמש כאלו פודים את הבכור- 

ע-כיסה את ההר 

פ-נהר בגבול הארץ המובטחת 

צ-גרשה את החיוי, הכנעני והחיתי. 

ק-החג שבו מביאים ביכורים- 

ר-שלוש פעמים בשנה חוגגים את ה- 

ש-כמה שנים עובד עבד עברי? 

ת-שש שנים אוספים אותה 
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חידון לפרשת משפטים /עזרא מרום /אתר דתי לי 

שאלות 

1. מה הן 4 מיתות בית דין ?

2. על עבד שמסרב להשתחרר נאמר: "ורצע אדוניו את אוזנו" א.באיזה אוזן מדובר? ב.מדוע רוצעים דווקא את האוזן?

3. "מלאתך ודמעך לא תאחר" (כ"ב,18). מה פירוש המילים המודגשות? 

4.א. מה דינו של שור שנגח והרג אדם? ב. מה הדין אם השור מועד?

 5. "וכי יריבון אנשים והכה איש את רעהו ונפל למשכב" פרט אילו תשלומים על המכה לשלם.

6."ואם שור נגח הוא מתמול שלשום" כמה נגיחות הופכות את השור למועד?

7.א. מה משלם גנב שטבח או מכר שור או שה ? ב. מדוע התשלום עבור שה נמוך יותר מהתשלום עבור השור?

8. מאיזה פסוק לומד רש"י את הכלל: "מום שבך אל תאמר לחברך"?

9. באיזה פסוק יש 3 זוגות מילים כפולות?

10. כיצד מכונה ריבית בפרשתנו ? 

11. ממה למדים שהקב"ה לא מקפח שכר כל בריה ? 

12. מהיכן לומד רש"י את הכלל : "הבא להרגך השכם להרגו" ?

13. "איזהו חכם?- הלומד מכל אדם" . מה אפשר ללמוד מגנב?

14. א. מאילו פירות חייבים להביא ביכורים ? ב. האם פירות שביעית חייבים במצוות ביכורים ?

15. "אם ימצא הגנב ישלם שניים" .מי אני? א.גנב ונתפס. ב. גנב ולא נתפס ? 

תשובות
1. סקילה,שריפה,הרג וחנק.

2. א. האוזן הימנית. ב. כי האוזן שמעה בהר סיני שאסור לגנוב וכן שישראל עבדים לה' .

3. מלאה= ביכורים דמעה= תרומה ( עיין ברש"י)

4. א. השור יומת בסקילה ובשרו אסור באכילה. ב. השור וגם בעליו יומתו.

5. צער,בושת,שבת (= בטלה מעבודה),ריפוי ודמי האיבר שנפגע.

6 . 3 נגיחות, כי 3 פעמים נחשב לחזקה.

7. א.עבור השור ישלם פי 5 ועבור השה ישלם פי 4 . ב. בגלל שנושא את השה על כתפו ומתבזה .

8. מהפסוק: "וגר לא תונה ... כי גרים הייתם בארץ מצרים " .

9. בקשר ליתום ולאלמנה נאמר:"אם ענה תענה אותו ,אם צעוק יצעק אלי שמוע אשמע את צעקתו "

10. ריבית= נשך

11. מהמצוה לתת בשר טריפה לכלבים כדי לתת להם שכר שלא נבחו על ביציאתם ממצרים

12. מהפסוק : "אם במחתרת ימצא הגנב" (כ"ב, 1)

13. רבי זושא אמר: 7 דברים למדתי מגנב: מנצל את הלילה ,מסכן את עצמו,לא מתייאש,אוהב את חברו ולא גונב ממנו,מסתפק במועט ומוכר את השלל בזול,לא מלשין על חברו ואוהב את אומנותו.

14.א. רק פירות משבעת המינים . ב. כן

15. א. יעקב גנב את הבכורה ב. רחל גנבה את התרפים
�
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