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שולחן  שבת – לקראת חג שבועות
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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  רעיון מהפרשה  : אחד הנושאים בפרשתנו הוא דיני נזיר: "איש או אשה כי יפליא לנדור נדר נזיר להזיר ה' ". ויש לשאול מדוע נאמר ''כי יפליא לנדור נדר"  ולא נאמר "כי ינדור נדר'' ?

הרב אבן עזרא מסביר שהמילה ''יפליא'' בא לציין שיש פלא וחידוש במעשהו של הנזיר, כי רוב בני אדם הולכים אחרי תאוות ליבם והוא מקבל על עצמו נזירות. 

לפי זה יש לפרש את המילה נזיר במשמעות של נזר- כתר, וכן נאמר במדרש:" הרי הוא חשוב לפני ככהן גדול... מה בכהן גדול כתיב 'כי נזר שמן משחת אלקיו עליו' אך בנזיר הוא אומר 'כי נזר שמן משחת אלקיו עליו' ".על פי רעין זה דורשים את הפסוק :" [ במדבר פרק ה ] וְהִתְוַדּוּ אֶת חַטָּאתָם אֲשֶׁר עָשׂוּ וְהֵשִׁיב אֶת אֲשָׁמוֹ בְּרֹאשׁוֹ וַחֲמִישִׁתוֹ יֹסֵף עָלָיו וְנָתַן לַאֲשֶׁר אָשַׁם לוֹ: פתח בלשון רבים ''והתודו'' , וסיים בלשון יחיד ''והשיב את אשמו'' . רבים אומרים בפיהם  "אשמנו בגדנו" , ומקבלים על עצמם לשוב ולהטיב את דרכיהם.אך כאשר הדברים נוגעים לתיקון מעשי , למאמץ ולעשיה מתמדת ''והשיב את אשמו'' – יחידי סגולה מצרפים כוונה למעשה.
בהפטרה השבת מסופר על המלאך שמתגלה למנוח ואשתו הוריו של שמשון ומבשר להם שבנם יהיה נזיר ויושיע את ישראל מיד פלשתים. הוא מצווה על אמו של שמשון לא לשתות יין ולהזהר בטהרה. אביו של שמשון שואל את המלאך לשמו והמלאך עונה לו ''למה זה תשאל לשמי והוא פלאי''?! ויש להבין מהי תשובת המלאך. מתרץ בעל ''שאגת אריה'' שלמלאכים אין שמות משלהם רק נקראים על פי שליחותם , והנה המלאך נשלח למנוח ואשתו להזהיר אותם על עסקי נזירות, שהיו צריכים לנהוג לקראת הולדת שמשון,ובנזירות כתוב ''איש או אישה כי יפליא '' , לכן השיב המלאך ששמו פלאי כי הוא נשלח להזהיר על עניני הפלאה בנזירות.
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  שאלת השבוע: הלכות חג השבועות: מדוע נוהגים לאכול מאכלי חלב בחג השבועות, וכמה זמן צריך להמתין אחרי אכילת מאכלי חלב, כדי שאפשר יהיה לאכול מאכלי בשר?

תשובה: ברמ"א אורח חיים סי' תצ"ד סעיף ג' כתוב: "ונוהגים בכל מקום לאכול מאכלי חלב ביום ראשון של שבועות." בטעם הדבר כתב הרמ"א: כשם שבפסח לוקחים שני תבשילין בליל הסדר, זכר לפסח וזכר לחגיגה, כך אוכלים בשבועות מאכל חלב ואח"כ מאכל בשר. וצריך להביא עמהם ב' לחם (שני לחמים) על השולחן שהוא במקום מזבח, ויש בזה זכרון לשני הלחם שהיו מקריבין ביום הביכורים.

בספר "המטעמים" שבועות אות פ"ח כתב טעם אחר: במתן תורה הוזהרו על התורה כולה, ונאסר להם בשר נבלה, ולא יכלו באותו יום לשחוט, ולמלוח, ולבשל בכלים חדשים שהכלים שהשתמשו בהם מקודם נאסרו, והוצרכו לאכול מאכלי חלב. ובהגהות למנהגי ר' אייזיק טירנא כתב "וצריך לאכול גם בשר, כי אין שמחה אלא בבשר".
מנהג נוסף יש  לאכול דבש וחלב בחג השבועות, מפני שהתורה נמשלה לדבש וחלב, כמו שנאמר "דבש וחלב תחת לשונך". מתי אוכלים מאכלי חלב? יש נוהגים בליל החג , אך בלוח ארץ ישראל להגרימ"ט טיקוצ'ינסקי כתב: בבוקר קודם הסעודה, נוהגין לאכול מאכלי חלב, ובתוך הסעודה טובלין בדבש.
המתנה בין חלב לבשר:בשולחן ערוך יורה דעה סימן פ"ט סעיף ב' כתוב, שלא צריך להמתין כלל אך צריך להקפיד על שני דברים: א) לקנח ולהדיח את פיו היטב. ב) שיהיו ידיו נקיות לגמרי מהגבינה שנדבק בהם.

יש אחרונים, שכתבו שהמנהג שמי שאוכל סעודת חלב, מברך ברכה אחרונה קודם שיאכל בשר, והוא עפ"י מה שכתוב  בזוהר פרשת  משפטים, שאין לאכול בשר וחלב ביחד בשעה אחת, או בסעודה אחת (דרכי תשובה שם ס"ג י"ט).

יש נוהגים עפ"י הזוהר דלעיל, להמתין שעה מזמן אכילת מאכלי גבינה. ויש נהגו להמתין חצי שעה, וטעמם: שאין כוונת הזוהר להמתין שעה שלמה, אלא שלא יאכל חלב ובשר ביחד.

במשנה ברורה סי' תצ"ד ס"ק ט"ז משמע, שאיננו חושש לדברי הזוהר, ממה שכתב שאין צריך לברך ברכה אחרונה, אחרי מאכלי גבינה קודם שיאכל מאכלי בשר.

אמנם, אם אוכל גבינה קשה צריך להמתין שש שעות, כמו מבשר לחלב. ובט"ז ס"ק ד' (ובעוד פוסקים) כתוב, שגבינה קשה היינו שעברו עליה ששה חדשים. אחרוני זמננו כתבו, שגבינה צהובה דינה כגבינה רכה, ואין צריך להמתין שש שעות.

לסיכום, יש מנהגים שונים וכל אחד ינהג כמנהג אבותיו, ובלבד שיש למנהג טעם ומקור, כדוגמת המנהגים שהבאנו .

שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלוח לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת: נאמר בפרשתנו שהקב''ה מבטיח לעם ישראל ''והייתם לי סגולה מכל העמים''. סגולת עם ישראל  היא הנשמה היהודית שנמצאת בכל יהודי וגם אם  הוא התרחק מבוראו ועבר תהפוכות בחייו אפשר שעוד ישוב לצור מחצבתו. בשולחן ערוך בהלכות ראש השנה כתוב שבראש השנה נוהגים לעלות את התוקע בשופר. אחד הטעמים לדבר הוא שכיון שהבעל תוקע מחזיק בידיו בימי הדין כוחות גדולים והוא יכול להציל את הציבור כולו ממידת הדין, השטן מנסה לקטרג עליו ולבלבל אותו, לכן צריך להעלותו לתורה, כדי שיהיה בשמחה, כי השטן לא שולט באדם כאשר הוא במצב של שמחה. השטן שולט באדם כאשר הוא עצוב ורוחו שבורה. וכיון שעל התורה נאמר ''פקודי ה' משמחי לב'' , כאשר הבעל תוקע עולה לתורה הוא שרוי בשמחה ואז השטן לא יוכל לקטרג ולבלבל אותו.

חיזוק לדברים אלו אפשר ללמוד מהסיפור הבא. לאחר השואה הגיעו לשוויץ קבוצה של ניצולי שואה ממחנה הריכוז בוכנוולד. אנשים אלו היו במצב נפשי וגופני גרוע. רובם אבדו את כל משפחתם ונותרו גלמודים ויתומים. הצרות שעברו הותירו בהם רושם חזק, ומי שהביט בהם לא ראה בהם זיק של תקוה ושל חיים.

הגאון הרב משה סולוויצ'יק זצ''ל מגדולי הרבנים בשוויץ הצליח לקבל אישור כניסה למחנה של אותם פליטי שואה. הוא סיפר שכאשר בא לבקרם הוא ראה ש''אין עם מי לדבר'' , הוא ניסה לעודד אותם בכל מיני דרכים והוא לא הצליח.

לפתע עלה במוחו רעיון. הוא חזר למחנה עם ספר תורה בזרועותיו. 

אותם ניצולי שואה לא ראו ספר תורה בכל שנות המלחמה ולכן מיד כאשר הם ראו את ספר התורה בזרועותיו של הרב זיק של קדושה אמונה ותקוה נדלק בעיניהם.

רבי משה רצה לעורר אותם עוד יותר הוא רצה לפתוח את ספר התורה כדי לקרוא בתורה בפניהם , והוא רצה לשתף אותם בקריאה בתורה. אף על פי שהרב היה קורא בתורה מעולה הוא שאל אותם האם אחד מהם יודע לקרוא בתורה.אחד הניצולים היה בחור צעיר שבא מבית חרדי חסידי,אך הארועים שעבר בשואה השפיעו עליו מאד לרעה והוא פרק מעליו עול תורה ומצוות. כאשר הרב סולוויצ'יק הציע שאל אם מישהו מהניצולים יודע לקרוא בתורה, נזכר אחד מהם באותו בחור צעיר שהיה חסיד ועתה עזב את הכל. הוא הצביע עליו ואמר יש כאן אחד שיודע לקרוא,לפני המלחמה הוא קרא בתורה בבית כנסת שבו התפללתי.הרב שאל אותו אם הוא מוכן לקרוא והוא הסכים. 

כל הנוכחים שמו לב שמשהו השתנה במראה פניו. הוא היה נרגש ביותר. וכל זאת עוד לפני שהתחיל לקרוא בתורה. הוא רק הסתכל בספר התורה באותיות וכבר משהו אצלו ''התחיל לזוז''. ההפתעה היתה לאחר הקריאה. הוא הפך להיות אדם אחר. הוא סיפר לכולם ''מיד כשהתחלתי לקרוא והסתכלתי על האותיות הקדושות של התורה התעוררו בי רגשי שמחה וקדושה. זכרונות הילדות צפו עלו ברגע אחד ונזכרתי בכל החנוך שקבלתי בבית אבא. מאז אותה קריאה בתורה שב אותו צעיר בתשובה גמורה וזכה להקים בית יהודי טהורה וזכה לגדל דורות  לתפארת.
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   גדולי ישראל – בשבוע שעבר נפטרה הרבנית צפיה גורן ע''ה . הרבנית גורן היתה בתו של הרב הנזיר רבי דוד כהן זצ''ל עליו ספרנו בפרשה הקודם, ואשתו של הרב גורן זצ''ל שהיה הרב הראשי לצה''ל והרב הראשי לישראל. הרבנית גורן היתה אשת ציבור פעילה ואישיות דגולה מצד עצמה. הרב שלמה גורן (במקור גורונצ'יק) נולד בכ"א בשבט ה'תרע"ח, 3 בפברואר 1918  ונפטר בכ"ד בחשוון ה'תשנ"ה 29 באוקטובר 1994.עוד מנעוריו ניכר הרב גורן כגאון עצום. מרן הרב קוק זצ"ל שהכירו כנער צעיר, התפעל מאוד מכשרונו, ואמר כי הוא עתיד להיות גדול בישראל. על גאוני תורה השולטים בבקיאות וחריפות בש"ס אומרים, שהתלמוד מונח בכיסם. הרב הנזיר הוסיף ואמר על חתנו, שבכיסו האחד התלמוד הבבלי, ובכיסו השני התלמוד הירושלמי.בזמן מלחמת השחרור השתתף הרב גורן בלחימה. ואף סיפר שפעם כשהציבוהו באיזו עמדה, הקציבו לו שלושה כדורים, והזהירוהו שאין כדורים מיותרים, ואם לא יפגע בחיילי האויב יצטרך לשלם קנס על כל כדור שיאבד בחינם. אך הוא התאמץ ופגע…

כשנודע שהערבים עומדים לתקוף את ירושלים בטנקים. על פי בקשת מפקדי הצבא, שלחו הרב הראשי, הרב הרצוג, בערב שבת קודש לשכונת מאה שערים, כדי שיסביר לרבנים את חומרת השעה, ויורו לתלמידיהם לחפור בליל שבת תעלות שימנעו מהטנקים לחדור לירושלים. רוב ככל הרבנים השתכנעו, ואברכי מאה שערים עסקו בכל ליל שבת בחפירות, ואכן ביום ראשון הגיעו הטנקים לתקוף; שנים מהם התהפכו בתעלות, שלישי ברח, ולירושלים היתה הרווחה. 
לאחר מכן נתמנה כרב הראשי הראשון לצה"ל. כגאון עצום בתורה, הצליח הרב גורן להתמודד עם השאלות החמורות שהתעוררו מחדש, אחר שאלפיים שנה לא היה צבא יהודי.בכ"ח באייר תשכ"ז זכה לקדש את ה' לעיני כל ישראל והעולם. הוא השתתף עם החיילים בכיבוש העיר העתיקה, וקידש את המעמד ההיסטורי ליד הכותל המערבי, בברכת שהחיינו, תקיעת שופר ותפילת מנחה מרוממת. גם רחוקים מתורה ומצוות התעוררו בליבם לשמע קולו הנרגש ותקיעת השופר הבלתי נשכחת.אח"כ ניסה בכל כוחו לייסד על הר הבית ישיבה מטעם הרבנות הצבאית. אך הממשלה של אז מנעה זאת ממנו.רגישות לסבל העגונות: בגאונותו התורנית, המשיך במסורת גדולי ישראל מדורי דורות, שהתאמצו בכל כוחם להתיר עגונות מכבליהן. וב"ה עלה בידו להתיר את עגונות צוללת דקר, אחי אילת ו"צים מצדה".
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