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שולחן  שבת פרשת נשא – ולקראת חג שבועות
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע מצויה ברכת כהנים :"דבר אל אהרון...כה תברכו את בני ישראל''.

ויש לשאול: מדוע דוקא הכהנים נבחרו לברך את עם ישראל?
ביאור העניין: המהרש''א במסכת סוטה(ל''ח  ב) מבאר את מטבע הברכה שתקנו חכמים ''לברך את עמו ישראל באהבה'',ותוכן דבריו הוא  שכיוון שהברכה חלה כפי כוונת המברך ,ראוי שהברכה תהיה בעין טובה וברצון הלב. למדנו מדבריו שסגולת הברכה תלויה ברצונו השלם של המברך בהצלחתו של המתברך,וכיון שלא כל אדם מישראל זוכה למעלה זו להיות אוהב כל אחד מישראל מעומק הלב,לכן בחר הקב''ה בכהנים. הכהנים וודאי מעונינים בהצלחתם המלאה של כל ישראל,כי הם מקור פרנסתם במתנות הכהונה שהם מעניקים להם,וככל שתחול יותר ברכה בקרב ישראל כך תגדל התרומה ושאר המתנות לכהנים,לכן מובטחים אנו שברכתם תצא מעומק הלב וסופו להתקיים.  (פנינים משולחן גבוה בשם ''בית אהרון'').

ואולי אפשר להוסיף שכיון שכהונה איננו מינוי אלא מדריגה רוחנית ששייכת לסדר הופעת הקדושה בעולם שנולדים איתה, אם כן התכונה של ''אוהב את הבריות ומקרבן לתורה'' שהיא תכונתו של אהרון, עוברת לצאצאיו שצריכים כמובן לגלות את התכונה הזאת שיש בהם, ולכן דוקא הכהנים זרעו של אהרון נבחרו ''לברך את עמו ישראל באהבה''.
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  רעיון לחג השבועות: המגילה פותחת בתיאור של המצב החברתי והכלכלי העגום של עם ישראל "ויהי בימי שפוט השופטים ויהי רעב בארץ". לדעת המלב"ים, על הימים האלה נאמר "בימים ההם אין מלך בישראל איש הישר בעיניו יעשה". על רקע זה - מעשהו של אבימלך מבטא את הגישה הכללית של אנשי דורו: כל אדם מתרכז בפרטיות שלו ולא נחלץ לעזרת מי שנמצא במצוקה. אמרו חז"ל, שאלימלך היה עשיר גדול ופרנס הדור, וירד מא"י לחו"ל מפני צרות עין [=קמצנות], שלא רצה לתת מאוצרותיו לעניים בזמן הרעב.

באווירה דומה אנו חשים, כאשר נעמי, אלמנה ואם שכולה, חוזרת בחוסר כול, לבית לחם. "ותהום כל העיר עליהן". כל העיר הומה ורוגשת, מבטים ננעצים בה, קולות הבוז והלעג מגיעים עד לאוזניה של נעמי. "הזאת נעמי?" זאת נעמי שהיתה מגנה [=מביישת] את הפז (=זהב) ביופיה? לשעבר היתה מתכסה בבגדים נאים ויקרים ועכשיו מתכסה בבגדי סמרטוטין, ופניה ירוקים מרעבון! כל העיר עומדת על רגליה, אולם אף אחד לא מציע עזרה לאישה האומללה ולכלתה, אעפ"י שהימים הם "בתחילת קציר שעורים".

בניגוד לאלימלך, לבניו ולאנשי בית לחם, מזהירות שלוש דמויות באור של חסד: נעמי, רות ובועז. מעשיה הנעימים של נעמי האצילה מטביעים את חותמם על כלותיה. רות, שהיתה בת מלכים, קושרת את גורלה עם גורל נעמי ועומדת לצידה ברגעים הקשים לכל אורך הדרך. חסדו הגדול של בועז עם רות מתגלה, כאשר הוא נושא אותה לאישה. בועז, נכדו של נחשון, כמוהו בעוז רוחו נוהג באומץ לב. הוא נושא גיורת מואבית חסרת כול, למרות מעמדו הרם וקובע הלכה לדורות לפני הזקנים בשער העיר - "מואבי ולא מואבית".

"בימים ההם אין מלך בישראל איש הישר בעיניו יעשה", אך גורל האומה נקבע בשדה, במקום צמיחת השיבולים, בזכות מעשי החסד של שלושה אנשים.

מלכות בית דוד צומחת בהשגחה מופלאה ע"י אנשים טובים שמלמדים אותנו בחג השבועות, זמן מתן תורתנו, כי התורה כולה תורת חסד.
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  שאלת השבוע: הלכות חג השבועות: 
שאלה: מי שהיה ער בליל שבועות, אילו ברכות מברך ואילו ברכות לא יברך?

תשובה:

א. נטילת ידיים
יש שני טעמים לנטילת ידיים: לדעת הרא"ש - לפי שהידיים של אדם עסקניות הן, ואי אפשר שלא יגע במקום לא נקי, על כן תקנו חז"ל נטילת ידיים לקריאת שמע ולתפילה.

לדעת הרשב"א - לפי שבעלות השחר אנו נעשים כבריה חדשה, דכתיב: "חדשים לבקרים רבה אמונתך", צריכים אנו להודות לו יתברך וכו'. זהו הטעם לאמירת כל ברכות השחר, ומטעם זה תקנו ליטול ידיים בשחרית, ככהן שמקדש ידיו מן הכיור קודם עבודתו.

נפקא מינא בין שני הטעמים תהיה, במי שהיה ער כל הלילה. לטעם הרא"ש משום נקיות אין צריך ליטול ידיו. לטעם הרשב"א צריך ליטול ידיו.

השולחן ערוך או"ח סי' ד' סעיף י"ג כותב: אם היה ניעור כל הלילה, יש להסתפק אם צריך ליטול ידיו שחרית, להתפלל ולהעביר רוח רעה מידיו.

בזוהר יש טעם נוסף לנטילת ידיים שחרית, והוא משום רוח רעה. השולחן ערוך מצרף טעם זה לצדדי הספק, ובאר המשנה ברורה, דהספק הוא אם הלילה גורם לרוח רעה שתבוא ואז צריך ליטול ידיו, או שהשינה גורמת לרוח רעה שתבוא ואז אין צורך ליטול ידיו כיוון שלא ישן.הרמ"א מכריע שם שנוטל ידיו בלא ברכה.
יש אפשרות לברך: א) אם עשה צרכיו קודם התפילה. ב) אם ישן במקצת הלילה, והוא שישן שנת קבע על מיטתו.

ויש להעיר, שאם השכים קודם עלות השחר ונטל ידיו ובירך , צריך לחזור וליטול ידיים אחרי עלות השחר בלי ברכה, כי יש אומרים שבעמוד השחר, חוזרת רוח רעה לשרות על הידיים.
ב. ברכות התורה
השולחן ערוך או"ח סי' מ"ז סעיף י"ב כותב: אף אם למד בלילה, הלילה הולך אחר היום שעבר, ואינו צריך לחזור ולברך כל זמן שלא ישן.

יש אחרונים שמדייקים מהשולחן ערוך, שכוונתו דכיון שלא ישן אין היסח הדעת מברכת התורה שבירך אתמול, ועל כן אם היה ער כל הלילה, אין מברך ברכת התורה. לדעת המגן אברהם ועוד אחרונים, צריך לברך כי קבעו חכמים ברכה זו, כמו שאר ברכות השחר שמברך כל יום. המשנה ברורה מכריע שאין לברך, דספק ברכות להקל, אך אם אפשר לו יראה לשמוע ברכת התורה מאדם אחר, שמחוייב לברך ויאמר אחרי זה מספר פסוקים, כדי שיהא נחשב לו במקום לימוד.

אפשרות נוספת: יכוין לצאת ידי חובת הברכה בברכת אהבה רבה, וילמד תיכף מעט אחר שסיים תפילתו.

מקרים בהם מברך: א) אם ישן במקצת מן הלילה, והוא שישן שנת קבע על מטתו. ב) אם ישן שנת קבע ביום, אפילו היה ניעור כל הלילה שלאחריו, צריך לברך.
ג. ברכות השחר
השולחן ערוך או"ח סי' מ"ו פוסק כדעת הרמב"ם : כל הברכות האלו אם לא נתחייב באחת מהן, כגון שלא שמע קול תרנגול או שלא הלך או לא לבש או לא חגר, אומר אותה ברכה בלא הזכרת השם.   הרמ"א מביא את דעת הטור בשם הראב"ד, דאפילו לא נתחייב בהן מברך אותן, דאין הברכה דוקא על עצמו, דמברכין שהקב"ה ברא צרכי עולם וכן המנהג ואין לשנות. המשנה ברורה שם מביא דעות באחרונים, שברכת א-להי נשמה, וברכת המעביר שינה, אין לברך אם היה ניעור כל הלילה. ובשערי תשובה מוסיף שיראה לשמוע אותן שתי הברכות מאחר ויכוון לצאת.
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  סיפור לשולחן שבת – כבוד התורה התיקון שהושלם בערב  חג השבועות:  מחלה שפשטה בעיר סאלי שבמרוקו גרמה להטרפת כל הבהמות, ולא היה אפשר להשיג בשר טרי לכבוד שבת. בהמה אחר בהמה נשחטה כדין, ולאחר שנבדקה נמצאה טרֵפה. גדולה הייתה אכזבתם של יהודי העיר, שלא יכלו לכבד את השבת כראוי.רבה הייתה ההפתעה כאשר נודע שהעגל שהביא רבי חיים אל השוחט נבדק ונמצא כשר למהדרין. זה היה בעל 'אור החיים', רבי חיים בן-עטר, שצדקתו וקדושתו נודעו לכול. מנהג עשה לו, לשחוט בכל ערב שבת עגל בעבור תלמידי-חכמים עניים. הללו היו מקבלים ממנו את מנתם לכבוד השבת.עשיר, מנכבדי הקהילה, שמע שאצל רבי חיים יש בשר כשר. הוא מיהר אל ביתו וביקש לקנות נתח בשר. רבי חיים השיב בשלילה. "בשר זה מיועד אך ורק בעבור תלמידי-החכמים העניים ולא למכירה", אמר.

בתוך כך הופיע אחד העניים, המקבלים בשר בקביעות. לא התאפק העשיר וסינן: "גם זה תלמיד-חכם ייקרא?!"... התעלם רבי חיים מהדברים, הושיט לעני בחיבה את מנתו ופטרו לשלום. גם העשיר עזב את המקום כשראה כי מבוקשו לא ניתן לו.הסיח רבי חיים את דעתו מהמקרה, אולם באותו ליל שבת נאמר לו מן השמים כי עליו לתת את הדין על שלא מיחה בעשיר בשעה שהעליב את התלמיד-חכם העני. כדי לכפר על כך, עליו לעזוב את ביתו ולצאת לגלות של שנה תמימה.

קיבל עליו רבי חיים את הגלות. מיד בצאת השבת החליף את בגדיו ללבושי סחבות, לקח עמו טלית ותפילין וצרור קטן ויצא לדרכו. הוא הקפיד שלא ללון יותר מלילה במקום אחד, וגם הרעב הציק לו לעיתים קרובות. מובן שאת שמו לא גילה.ערב שבת פרשת בחוקותי. לאחר שבועות של סבל ונדודים עצר רבי חיים כדי לנוח בצילו של עץ. הוא שקע במחשבות נשגבות על הפסוק הראשון בפרשה "אם בחוקותי תלכו...". ימי הגלות זיככוהו והוא נתעלה עוד יותר בקדושתו, ובמוחו האירו ארבעה-עשר פירושים חדשים לפסוק.מלא שמחה התרומם ממושבו והוסיף ללכת כברת-דרך נוספת, ואז עלו במוחו עוד ארבעה-עשר פירושים. הוא הוסיף ללכת לעבר העיירה הקרובה, כדי לעשות בה את השבת, ובינתיים הספיק לחדש עוד ארבעה-עשר פירושים. עתה היו בידו ארבעים ושניים פירושים!

נכנס רבי חיים בשקט ובצנעה לבית-הכנסת של העיירה, הניח את חפציו בפינה נסתרת, ותפס את מקומו בספסל האחרון, ליד פשוטי העם. עם סיום התפילה הזמינו שמש בית-הכנסת לעשות עמו את השבת. השמש סיפר לאורח כי מנהג מיוחד נהוג בעיירה: לפני סיום הסעודה הולכים הכול לבית הרב, הידוע כצדיק וקדוש, מאזינים לדברי תורה מפיו, ומסיימים שם את הסעודה.הסכים רבי חיים להתלוות למארחו, והם הצטרפו להמונים שכבר מילאו את בית הרב. הרב היה שקוע ברעיונותיו בדבקות ובעצימת עיניים, ואז פתח את עיניו והחל לדבר. ארבעה-עשר פירושים אמר הרב בדרשתו על הפסוק "אם בחוקותי תלכו". בסיימו הכריז הרב: "פירושים אלה שמעתי זה עתה בישיבה של מעלה, משמו של צדיק עליון החי בדורנו, רבי חיים בן-עטר...".

נע רבי חיים על מקומו וקרא: "חיים בן-עטר!"... הציבור כעס על האורח הזר, המעז לזלזל בכבודו של צדיק. הם ביקשו להוכיחו, אך המארח הגן על אורחו והרגיעם, כי איש פשוט הוא ואינו מבין את חומרת הדבר.למחרת, בסעודת הצהריים, לפני לכתם לבית הרב, ביקש המארח מאורחו לבל ישוב על מעשהו. שוב התלהב הרב ברעיונותיו הנשגבים ודרש לפני הקהל עוד ארבעה-עשר פירושים על הפסוק, ובסיומם חזר על הכרזתו מאמש, כי דברים אלו שמע בשם הצדיק רבי חיים בן-עטר. שוב נשמעה הקריאה: "חיים בן-עטר!"... הקהל בקושי התאפק מלהענישו, והשמש זירזו לשוב הביתה.

הפצרותיו ואזהרותיו של השמש  לא הועילו, ובסעודה שלישית חזר הדבר ונשנה. בשעת רצון זו התעלה הרב עוד יותר בדבקותו ומפיו קלחו ארבעה-עשר פירושים חדשים, וגם הפעם אמרם בשם אומרם: רבי חיים בן-עטר. הפעם עמד רבי חיים מלוא קומתו ובקול רם קרא: "חיים בן-עטר!"...

חוצפתו של האורח הזר עברה כל גבול. הציבור טען שיש להענישו על ביזיון תלמיד-חכם, והרב הסכים עמם. הוחלט להכניסו זמנית לחדר חשוך וסגור, ושם יהיה עליו להמתין עד שיושיבו בית-דין ויפסקו את דינו, כדין מבזה תלמיד-חכם.

האורח נכלא והסעודה נמשכה. פתאום החלה סערה להשתולל באזור. הסערה עקרה עצים, ניפצה חלונות, הפילה רעפים, וברקים ורעמים הפילו פחד על התושבים.

הרב פנה להסתגר בחדרו, אולי יזכה ויגלו לו מן השמים על מה הסער הזה. ואכן, הודיעוהו כך: "האיש שהושבת בחדר המסוגר הוא גדול הדור, רבי חיים בן-עטר בכבודו ובעצמו. כל עוד רבי חיים אינו יכול להבדיל על היין, לא יוצאת השבת בעולמות העליונים, ואין מחזירים את הרשעים לגיהינום, ולכן נגרמה סערה למעלה, הגורמת לסערה למטה..."עליך לשחרר את רבי חיים מיד, ואף זאת עליך למסור לו: תם חטאו וכפרתו הושלמה, ויכול הוא לשוב לביתו".שמח רבי חיים על הבשורה, ומיהר לצאת לדרכו כדי להגיע לביתו לפני חג-השבועות.
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  חידון לחג שבועות/אתר שיטים
חידון א'-ב' לשבועות
א משבטי ישראל (אפרים)

א אותם נוהגים לומר בשבועות - נכתב בארמית במאה הי"א ע"י מאיר בר-יצחק נהוראי (אקדמות)

א אמר: אלי תבוא מלכות (אלימלך)

ב בתוכו עוצמה (בועז)

ב מרכז כפרי - מושב בעמק בית שאן (בכורה)

ב מגדולי ישראל, לפי המסורת נפטר בשבועות (בעל שם טוב)

ב אבי סבו של דוד (בועז)

ג ערפה למחלון (גיסה)

ג כזאת הייתה רות (גרה)

ג שם מושב. קשור לרות ולבועז (גורן)

ג אותם הביאו בכורים הרחוקים מירושלים (גרוגרות)

ד חי וקיים (דוד מלך ישראל)

ד משבעת המינים בו נתברכה ארצנו (דבש)

ד קרויה על שם חמישה מיני הדגן (דגניה)

ה חברה בממשלה או גברת אברהם (הגר)

ו ביום זה חג הביכורים (ו' סיון)

ז משבעת המינים בו נתברכה ארצנו (זית)

ז מעשרת הדיברות (זכור את יום השבת לקדשו)

ז משמות החג (זמן מתן תורתנו)

ח עליו ניתנה התורה (חורב)

ח מכלי הקציר (חרמש)

ט סל הביכורים (טנא)

ט שם ישוב (טל העמק, טללים, טירת צבי)

י איכר (יוגב)

י משבטי ישראל (יהודה)

י בזה מקשטים את בית הכנסת בשבועות (ירק)

כ מעשרת הדברות שאנו לא תמיד מקיימים (כבד את אביך ואת אמך)

כ ישוב שנוסד ע"י צעירים מעולי בולגריה (כפר חיטים)

ל פואמה גדולה של טשרניחובסקי (לביבות)

ל יום מיוחד בין פסח לשבועות (ל"ג בעומר)

מ משירי הגשש (מים לדוד המלך)

מ נימחה מן העולם (מחלון)

נ שהיו מעשיה נעימים (נעמי)

נ תגובת ישראל למתן תורה (נעשה ונשמע)

ס שיר שבועות ידוע (סלינו על כתפינו)

ע שם החג בלשון חז"ל (עצרת)

ע הפנתה עורף לחמותה (ערפה)

פ ממצוות הצדקה בתורה ובמגילת רות (פאה)

צ בה החל תיקון ליל שבועות (צפת)

ק משמות החג (קציר)

ק קריאה זו השמיעו העולים לרגל (קומו ונעלה אל ה')

ק הביא ביכורים ורצח את אחיו (קין)

ק זה ארע לאדון הנביאים - משה (קרן עור פניו)

ר אותה נהוג לקרוא בשבועות (רות)

ש יוצר חגי השדה בהתיישבות (שלם מתתיהו)

ש בתקופה זו ארע ספורה של רות (שפוט השופטים)

ש הדיברה הרביעית (שמור את יום השבת)

ש הלך בראש תהלוכת הביכורים לירושלים (שור)

ש מגזרות נייר (שושנתות)

ת מספרו 613 (תרי"ג מצוות)

ת קיבוץ ובו שמו של חג (תל קציר)

ת מזל חודש סיון (תאומים)
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