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שולחן  שבת - לפרשת ניצבים 
מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: נאמר בתחילת הפרשה: "אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם לִפְנֵי ה' אֱ-לֹהֵיכֶם רָאשֵׁיכֶם שִׁבְטֵיכֶם זִקְנֵיכֶם וְשֹׁטְרֵיכֶם כֹּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל. ומטרת ההתייצבות לכרות ברית עם ה' "לְעָבְרְךָ בִּבְרִית ה' אֱ-לֹהֶיךָ וּבְאָלָתוֹ אֲשֶׁר ה' אֱ-לֹהֶיךָ כֹּרֵת עִמְּךָ הַיּוֹם ".
ונשאלת השאלה, והרי הקב''ה כרת עמנו ברית במעמד הר סיני  ואם כן מדוע צריך ה' לכרות עמנו ברית נוספת , וכמו שמסופר בפרשה שלנו?

מתרץ האדמו''ר הזקן מייסד חסידות חב''ד, שברית שכורתים שני אוהבים ,איננה רק בשביל ההוה אלא לצורך העתיד, כי כאשר השנים עוברות נחלשת האהבת בין הידידים ולכן צריך ברית כדי שתתמיד הידידות ,גם כאשר יתבטלו הסיבות שהביאו לידידות הזאת. 
וכך גם בענינינו : בתקופת הנהגתו של  משה רבנו  את עם ישראל ,ביציאת מצרים ובארבעים שנות המדבר היו ניסים קבועים וכל הנהגת ה'  עם עם ישראל היתה על טבעית. בסוף תקופת המדבר לפני הכניסה לארץ ישראל   היה חשש שמא כאשר יכנסו לארץ בה הנהגת ה' עם עם ישראל היא הנהגה טבעית , ועם ישראל  יעסקו בעבודת האדמה ,אז תחלש האהבה שלהם לה' . לכן צריך ברית נוספת על הברית של מעמד הר סיני ,כדי שהאהבה  בין ישראל לקב''ה  לא תפסק בארץ ישראל  .
מכאן נלמד שהקשר שלנו עם ה' הוא נצחי וכמו שנאמר בתפילה ''אהבת עולם אהבתנו'',ולכן אנחנו מצפים לישועת ה' ''כי לישועתך קיוינו כל היום'' . תכלה שנה וקללותיה תחל שנה וברכותיה.

בברכת שנה טובה כתיבה וחתימה טובה לכם ולנו ולכל עם ישראל.
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  פינת ההלכה – המשך קיצור דיני ראש השנה משבוע שעבר
א..
המנהג הנכון באכילת הסימנים, לעשותו אחרי ברכת המוציא.

ב..
יש לברך על התפוח (בדבש) אבל אין לברך על הירקות המבושלים כגון: לוביא, דלעת וכו'.

ג.
יש לומר "יהי רצון שתחדש עלינו שנה טובה ומתוקה" אחרי האכילה כדי לא להפסיק בין ברכה לאכילה.

ד.
ישתדל בכל כוחו לא לכעוס בראש השנה, ויועיל בע"ה לכל השנה כולה.

ה.
בתקיעת שופר ביום הראשון, יש לעמוד ולהתכוון לצאת ידי חובת מצוה מן התורה.

ו.
אין לענות ברוך הוא וברוך שמו על ברכות השופר.

ז.
אין לדבר מתחילת הברכה הראשונה: "לשמוע קול שופר" עד סוף התקיעות שעל סדר מלכויות זכרונות ושופרות .
ח.
מנהגינו לא לתקוע בתפילת לחש.

ט.
בלילה השני של ראש השנה, לכתחילה יש להניח פרי חדש או ללבוש בגד חדש, כדי שברכת שהחיינו תחול גם על זה, בדיעבד יברך שהחיינו גם אם אין לפניו פרי או בגד חדש.
שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת- ראש השנה באי בודד

בתקופת התגלותו של הבעש"ט חי בגרמניה יהודי תלמיד-חכם וירא-שמים ועשיר גדול. לאיש היו בנים רבים, כולם מוכשרים ומחוננים במידות טובות.כשגדלו הבנים קראם האב אליו ואמר להם: "בניי היקרים, הגיע הזמן שתקיימו את מה שאמרו חכמינו: 'הוי גולה למקום תורה'. הנני נותן לכם בזה את מלוא הרשות לעזוב את הבית וללכת איש איש למקום שליבו חפץ כדי ללמוד תורה. אם יזדמן לכם שידוך הגון, הרשות בידכם להתחתן בשעה טובה ולבנות בית בישראל. רק בקשה אחת לי אליכם: בעוד שלוש שנים מהיום תשובו כולכם הביתה, כדי שאוכל לרוות נחת מכם וכדי שנבלה מעט בצוותא".הוא נתן לכל אחד מבניו סכום כסף להוצאות הנסיעה וכדומה, בירכם בחמימות והבנים נפוצו על פני כל הארץ.אחד הבנים, יחיאל מיכל שמו, החליט לנסוע לפולין. הגיעו לאוזניו שמועות על צדיק גדול  שהיה ובעל מופת שנתגלה בעיר מז'יבוז' והנהיג שם דרך חדשה בעבודת-ה', והוא החליט לנסוע אליו. שמו של הצדיק היה הבעל שם טוב.כשהגיע יחיאל מיכל אל הבעש"ט נקשרה בו נפשו והוא החליט שזהו מקומו. בשל מוצאו הגרמני זכה בקרב תלמידי הבעש"ט לתואר 'הייקה'. הוא הצטיין בהתמדתו בלימוד התורה, בקדושתו ובמידותיו הטובות, והבעש"ט נתן לו את בתו- אדל, לאשה.חלפו השנים והגיע המועד שקבע האב לבניו לחזור ולהתאסף בביתו. היה זה בתקופה שלאחר חג-השבועות ורבי יחיאל-מיכל ביקש מרבו וחמיו לברכו שיצליח לשוב למז'יבוז' לימים הנוראים. הבעש"ט בירכו לקראת נסיעתו, אולם לבקשתו לחזור לפני ראש-השנה לא התייחס ולא השיב עליה.בבית אביו, בסעודה גדולה שערך האב לכבוד בניו, סיפר רבי יחיאל מיכל על הבעש"ט ועל דרכו החדשה בעבודת-ה'. הוא חזר בפני הנוכחים על אחדות מתורותיו המעמיקות של הבעש"ט והכול נותרו פעורי-פה. האב המאושר קרן מנחת ולא יכול היה לשבוע מדברי בנו זה.רבי יחיאל מיכל לא רצה להשתהות זמן רב בבית אביו, כי רצה לשוב אל הבעש"ט לימים הנוראים. אולם ליתר ביטחון לקח עמו שופר ומחזור של ראש-השנה.בדרכו עבר רבי יחיאל מיכל דרך יער. שם התנפלו עליו שודדים שנטלו ממנו את כל כספו והעלו אותו על ספינה מלאה אומללים כמותו, שנידונו להימכר לעבדים.את ימי חודש אלול עשה בספינה זו, כשהוא נתון להשפלה ולעינויים. מה שעודד את רוחו הייתה האמונה בהשגחתו המתמדת של הקב"ה, עיקרון שספג בבית-מדרשו של הבעש"ט. "ודאי יש גם בזה איזו כוונה עליונה", אמר בליבו.סמוך לראש-השנה התחוללה סערה עזה בים. האונייה טולטלה על-ידי הגלים כאילו הייתה קליפת אגוז. היא הוסטה ממסלולה, כשהרוח סוחפת אותה אל הבלתי-נודע. בערב ראש-השנה התנפצה הספינה אל צוקים חדים שהזדקרו ליד קבוצת איים קטנים, והחלה לטבוע.למזלו של רבי יחיאל מיכל הצליח להיאחז בקרש ובאמצעותו הגיע אל היבשה. הוא בנה לעצמו סוכה מענפי עצים, אכל מהפירות שמצא על העצים הסמוכים והחל להתכונן לראש-השנה.בלב נשבר ובכוונה עצומה התפלל רבי יחיאל מיכל ותקע בשופר שהיה עמו, כשהוא מכוון את הכוונות שלמד מרבו. הוא התנתק לגמרי מהתנאים שבהם היה שרוי ונדמה היה לו שהוא ניצב יחד על חבריו הקדושים בבית-מדרשו של הבעש"ט.מכיוון שהיה מרוכז בתפילתו, לא הבחין באנשים הרבים שנאספו להביט באיש המוזר, העטוף בבגד לבן והעומד וצועק ומשמיע מפעם לפעם קולות משונים מקרן שבידו. האנשים הללו נבהלו מפניו ומיהרו לספר זאת למלך, שבא בעצמו לראות את התופעה.אחרי שרבי יחיאל מיכל סיים את צעקותיו ואת השמעת הקולות המשונים ונראה היה שכבר 'נרגע', שלח אליו המלך את עבדיו וביקשו לבוא אליו. בבואו שאלו המלך מיהו ומה מעשיו. הוא סיפר למלך את קורותיו וניסה להסביר לו שישנו עם יהודי ושהיום הוא ראש-השנה שבו דן ושופט הקב"ה את העולם כולו.דבריו עשו רושם גדול על המלך. בימים הקרובים שוחח עמו פעמים רבות ונוכח כי לפניו אדם פיקח ושנון, שחכמה גדולה מפעמת בו. הוא ביקשו להישאר עמו ולסייע לו בניהול הממלכה, אולם רבי יחיאל מיכל הסביר לו שאין ביכולתו להיענות לבקשה זו. ביקשו איפוא המלך שכאשר ישוב לארצו ישלח משם שלוש מאות יהודים שיתיישבו באי זה."אם הקב"ה היה רוצה שיהודים יבואו ויתגוררו באי זה, הם היו מוכרחים להגיע לכאן, אפילו אסורים בנחושתיים. ואם הקב"ה לא הביאם לכאן, כנראה שאין זה מקומם", השיב רבי יחיאל מיכל למלך.תשובתו נשאה חן בעיניו וכעבור ימים אחדים הגיעה לאי ספינה והמלך ליווה אותו בכבוד גדול ונתן לו מתנות יקרות.בבואו אל רבו הבעש"ט אמר לו: "באי הזה, שאליו גלגלה אותך ההשגחה העליונה, לא היו יהודים מעולם. ואם אתה לא היית מגיע לשם, מתפלל ותוקע בשופר, היו יהודים נאלצים לגלות לשם כדי לגאול את הניצוצות האלוקיים הטמונים שם, כמו בכל מקום אחר בעולם. עכשיו שהיית שם וגאלת את הניצוצות הללו, שוב לא יצטרכו יהודים להיות שם עד ביאת המשיח.
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