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שולחן  שבת – פרשת נח
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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  רעיון מהפרשה  : "אֵלֶּה תּוֹלְדֹת נֹחַ. נֹחַ אִישׁ צַדִּיק תָּמִים הָיָה בְּדֹרֹתָיו" בפרשת השבוע מסופר על נח שהיה צדיק תמים בדור המבול ועל כן הוא מצטווה לבנות תיבה ולחיות בה יחד עם משפחתו ובעלי החיים מכל המינים כדי להנצל מן המבול . נח וכל החי בתיבה מיועדים להתחיל את העולם החדש שאחרי המבול. 
יש לשאול  על הפסוק שהבאנו : א. מדוע נאמר "צדיק תמים" ולא נאמר "צדיק".

 ב. מדוע נאמר ''בדורותיו'' , ולא נאמר ''בדורו''?

ביאור העניין: המילה תמים פירושה שלם, וצדיק תמים הוא צדיק שלם. יש מפרשים שצדיק פירושו שהוא טוב לבריות, ותמים פירושו שטוב לשמים. 

"לדורותיו"  פירושו שלא רק בדורו – דור המבול היה נח צדיק , אלא גם בדור הפלגה שבנה את מגדל בבל. 

על דור המבול נגזר העונש  על שהיו רעים כלפי הבריות ''כי מלאה  הארץ חמס'' , ונוח שהיה צדיק לבריות בלט בצידקותו בדור המבול. בדור הפלגה – דור מגדל בבל היו רעים כלפי הקב''ה , ונח שהיה תמים כלפי הקב''ה בלט בתמימותו כלפי ה' , לכן נאמר "צדיק תמים לדורותיו" – צדיק בדור המבול, ותמים בדור הפלגה.

ראיה לדבר זה אפשר לראות במה שאמר הקב''ה לנח " בֹּא אַתָּה וְכָל בֵּיתְךָ אֶל הַתֵּבָה כִּי אֹתְךָ רָאִיתִי צַדִּיק לְפָנַי בַּדּוֹר הַזֶּה". מדוע לא אמר הקב''ה לנח כי אותך ראיתי ''צדיק תמים'' בדור הזה? 
כי בדור המבול היה נוח בולט בצדקתו כלפי הבריות. [פנינים משולחן גבוה בשם הרב אליהו הנקין] ואולי אפשר להוסיף ששמו של נוח מורה על תכונתו שהיה נח לבריות ומתוך כך מצא חן בעיניהם, וכיון שהיה גם תמים כלפי ה' נאמר עליו ''ונח מצא חן בעיני ה' '', ובדומה לכך נאמר ''ונמצא חן ושכל טוב בעיני אלוקים ואדם'', כנח שהיה צדיק תמים, צדיק לאדם ותמים לאלוקים.

יהי רצון שנזכה לעשות את הישר בעיני ה' ולקדש שם שמים בעיני הבריות.
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  שאלת השבוע: בבית הכנסת אמרו  בשמחת תורה משיב הרוח ומוריד הגשם בברכה השניה של תפילת העמידה – במוסף , ובשבוע הבא ביום שלישי בלילה אור ליום רביעי ז' מרחשוון נתחיל בע''ה לאמר ''ותן טל ומטר לברכה'' בברכת השנים. מה הדין אם אדם אמר בטעות ''מוריד הטל'' במקום ''משיב הרוח ומוריד הגשם'' , וכן אם אמר בטעות ''ותן ברכה'' בימות הגשמים?
תשובה: בראשית הדברים צריך להבחין בין ''הזכרת גשמים'' – שבח שהקב''ה משיב הרוח ומוריד הגשם, ובין ''שאילת גשמים''  -  בקשה שהקב''ה יביא גשם ''ותן טל ומטר לברכה''. 
חז''ל אמרו שטל לא נעצר לעולם לא בקיץ ולא בימות הגשמים, ועל כן אם טעינו ואמרנו מוריד הטל אחרי שמחת תורה, לא חוזרים להתפלל משיב הרוח ומוריד הגשם , כי  גם בחורף יורד טל  ולכן שבח זה הוא נכון גם בחורף, אלא שיש בחורף שבח  מיוחד לחורף והוא שהקב''ה משיב הרוח ומוריד הגשם. וכן פסק שולחן ערוך אורח חיים סימן קי''ד סעיף ג' .
אך לשאול – לבקש ''ותן ברכה'' במקום לבקש ''ותן טל ומטר לברכה'', זוהי בקשה שאיננה נכונה , וצריך לחזור לברכת השנים , ואם לא נזכר עד שסיים את התפילה צריך לחזור ולהתפלל וכן פסק חיי אדם חלק ראשון כלל כ''ד.
סיכום: א.אמר מוריד הטל בימות הגשמים - לא חוזר. 

ב. אמר ותן ברכה בימות הגשמים – חוזר.

שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלוח לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת: מי שטרח בערב שבת [=בעולם הזה]   יאכל בשבת [=בעולם הבא]

מעשה בליל חורף אחד , שהרב חיים מצאנז שהיה הרב העיר ברודי ישב ועסק בתורה. בחוץ היה ליל סופה וסערה, שלג וכפור . פתאום הוא שמע קול אדם דופק בחלון ומבקש כי יכניסוהו לתוך הבית. רבי חיים מיהר ופתח את הדלת ולתוך ביתו נכנס יהודי אחד , מכוסה שלג וכולו רועד מקור.

הושיב אותו רבי חיים ליד התנור , וגם הביא לו כוס תה כדי להתחמם. אחר כך הזמין אותו לאכול וגם הציע לו את המיטה כדי שישכב וינוח. 

האורח שידע מיהו הרב הגדול שעושה עמו חסד התנצל בפניו שהוא מבטל אותו מלימוד תורה ואמר: אני מצטער שאני גורם לרב ביטול תורה , אך בגלל העסקים שלי עברתי כאן והתכוונתי להמשיך , אך בדרך אחז אותי קור נורא , וכיון שלא ראיתי אור בכל העיר , פניתי לביתו של הרב בו האור דולק, ואני מצטער שהרב טורח יותר מדי כדי לטפל בי. 

השיב לו הרב , לא רק בשבילך אני טורח אלא אני טורח בשביל העולם הבא.

שאל האורח את הרב , ומה איתי האם אני אזכה לחיי העולם הבא ? מהעולם הזה כמעט ואינני נהנה כלום , כל ימי אני טרוד במסחר , אני נוסע ממקום למקום ואין לי מנוחה.

השיב לו הרב : אם מהעולם הזה שאתה כל כך טורח  בשבילו אתה לא נהנה , כיצד תהיה בן העולם הבא כאשר אתה  לא טורח בשביל העולם הבא כלל.
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 כוחה של תפילה -  מתוך דווח של ערוץ 7 – ראיון עם הרב שמואל אליהו. 
"במצב של הרב מרדכי אליהו חל שיפור, לאחר שעבר אתמול ניתוח לב פתוח  כך סיפר לערוץ 7 בנו של הראשון לציון , הרב שמואל אליהו. מצבו כעת קריטי , אך לדברי הרופאים הוא עבר בהצלחה את השלב הראשון של הניתוח. לאחר שהצינתור [ביום שני] לא הצליח ,הוחלט לבצע ניתוח לב פתוח. הרב שמואל אליהו מספר כי ידע על התפילות שייערכו לרפואת הראשון לציון. באותו זמן הודיעו לו הרופאים כי הם ''אינם מצליחים להחזיר  את הרב  לחיים''. לאחר שלוש שעות של תפילה , בזמן שבו התכנסו אלפי אנשים לתפילה , הודיעו לרב שמואל שהלב חזר לפעול אך בצורה חלשה. ההצלה באה לרב דווקא מאותו רופא שכבר טיפל בו בעבר ,ד''ר ביטרן ורופאי המחלקה שעל ידם עשה הקב''ה את הנס לרב בפעם השניה. לאחר הניתוח התעורר הרב , והרופאים מסרו שזה סימן טוב להצלחת הניתוח . יחד עם זאת הוחלט להרדים את הרב  כדי שיתאושש לאט".

נתפלל כולנו לרפואת הרב מרדכי צמח בן מזל , שהתפלל כל כך הרבה בעבור עם ישראל, מברכותיו נושעו , ובחכמתו ובעצתו נעזרו רבים מעם ישראל . זכות תורתו צדקתו ומעשיו הטובים והמרובים יעמדו לו בחוליו ויזכה לראות בביאת הגואל יחד עם כל בית ישראל במהרה בימינו אמן.
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   מושג ביהדות  
שבע מצוות בני נח : שבע  מצוות ואיסורים שגם הגויים, בניו של נח - אבי האנושות לאחר המבול - חייבים לקיימן. והן: (סימן לזכירה: א, ב, ג, ד; ע"ז, ג"ע, ש"ד=) א. אבר מן החי - האסור באכילה. ב. ברכת ה' - אסור לקלל את ה' (בלשון סגינהור). ג. גזל. ד. דינים - חובה להקים בתי משפט. ה. עבודה זרה. ו. גילוי עריות. ז. שפיכות דמים.
קדושה -  תפילה קצרה שעיקרה אמירת הפסוקים: "קדוש, קדוש, קדוש" וכו' (ישעיהו ו', ג'), ו"ברוך כבוד ה' ממקומו" (יחזקאל ג', י"ב) ועוד. 
1. קדושה דישיבה - אמירת פסוקים אלו בתפילת שחרית בברכת "יוצר המאורות" שלפני קריאת שמע. קדושה זו נאמרת בישיבה. 
2. קדושה דעמידה - אמירת פסוקים אלו על ידי החזן והציבור בעת החזרה על תפילת העמידה בברכת "האל הקדוש", כאשר כל המתפללים עומדים. 
3. קדושה דסידרא - פסוקים אלו הנאמרים ב"ובא לציון" בסוף תפילת שחרית ובתפילת מנחה של שבת, עבור אלו שאיחרו לתפילה.  [הרב שמואל כ''ץ ירושלים].
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