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דברים לשולחן  שבת

לפרשת פקודי 
מאת הרב אילן אלסטר
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 רעיון מהפרשה: "כאשר צוה ה' את משה"

פרשת פקודי היא האחרונה בספר שמות ובה כתוב על עשיית מלאכת משכן . נאמר בפרשה (שמות ל''ח כב): "וּבְצַלְאֵל בֶּן אוּרִי בֶן חוּר לְמַטֵּה יְהוּדָה עָשָׂה אֵת כָּל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה". המילים הללו :"כאשר צוה ה' את משה'' חוזרות על עצמן י''ח פעמים והדבר אומר דרשני.

בית הלוי מבאר שעיקר חטא העגל היה בזה שרצו לעבוד את ה' מדעתם על פי שכלם  ואף על פי שה' לא ציווה אותם לעשות זאת, והמשכן בא לכפר על חטא העגל כמו שנאמר במדרש(שמות רבה פ' ויקהל) חטאו בנזמים דכתיב 'פרקו נזמי הזהב',ובנזמים נתרצה להם,הביאו חח ונזם(תרומה למשכן). לכן מציינים על כל דבר שנעשה במשכן שהעשיה היתה ''כאשר צוה ה' ''. אף על פי שבצלאל היה יודע לצרף אותיות שנבראו בהם שמים וארץ,והיה יודע רמזים וסודות במלאכתו,עם כל זה בעשייתו את המשכן היתה כוונתו רק כדי לעשות את רצונו ית' וכאשר ציוה ה' את משה,וזה התיקון והכפר לחטא העגל.

והרב אליהו מישקובסקי מבאר בדרך משל – אדם שנתמנה לשררה כלשהיא מטעם המלך,והוא מחלק הוראות ופקודות לאנשיו,הרי זה כבוד גדול עבורו,ומעמדו חשוב בעיני הציבור. משה רבינו הפקידו הקב''ה על מלאכת המשכן והוא האיש אשר ציוה את העושים במלאכת המשכן והורה להם את כל אשר יעשו. אף על פי כן בפרשת תצווה , שענינה ציווויים על מלאכת המשכן ,שמו של משה לא נזכר, וחלקו ומעמדו של משה במלאכת המשכן לא כתובים. וכל זה בגלל מסירות נפשו של משה שביקש בחטא העגל שיסלח לעם ישראל ''ואם אין מחני נא מספרך אשר כתבת''. מחיה לא היתה חלילה גזירה משמים שבאה על דברי משה , אלא למעלתו של משה שהיא נעלה מכל הגדרה אנושית ושמו לא יכול להגדיר ולצמצם את מעלתו.  וכדי שנדע שאי הזכרת שמו של משה בפ' תצווה איננה חסרון למשה אלא לגודל מעלתו, בפ' פקודי  הקב''ה משיב למשה כגמולו ושמונה עשרה פעמים מוזכר ''כאשר צוה ה' את משה'', ללמדנו שלא היה דבר קטן כגדול שלא נעשה על פי משה והוראתו , וכאשר צוה ה' אותו.(פנינים משולחן גבוה ובתוספת ביאור משלי)

ואפשר להוסיף : לא רק עשיית המשכן בחיצוניות היתה ''כאשר צוה ה' את משה'', כגון מידת הכלים צורתם צבעם וכו', אלא אף על פי שיש מדריגות בכוונה בעשיית המצוות, במלאכת המשכן גם הכוונה הפנימית בעשייתו היתה במדריגה של ''כאשר צוה ה' את משה''.
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  שאלת השבוע: הלכות פורים
שאלה : מתי זמן סעודת פורים, ומה דין סעודת פורים שנמשכה עד הלילה?

תשובה : כתוב במס' מגילה דף ז' ע"ב: אמר רבא סעודת פורים שאכלה בלילה לא יצא ידי חובתו. מאי טעמא "ימי משתה ושמחה" כתיב.

הבית יוסף הביא את דעת המרדכי בשם הראבי"ה, שצריך לנהוג כליל שבת ויומו (כלומר לאכול סעודה גם בליל פורים), כמו קריאת המגילה דכתיב והימים האלה נזכרים ונעשים. כשם שקריאת המגילה בלילה וביום כך סעודת פורים. הקשה הבית יוסף מדברי רבא דלעיל ותירץ דהסעודה החשובה שיוצאים בה ידי חובה היא ביום, ומ"מ יש מצוות סעודה בלילה, וכ"כ שו"ע סי' תרצ"ה סעיף א': סעודת פורים שעשאה בלילה לא יצא ידי חובה.

וברמ"א כתב: ומ"מ גם בלילה ישמח וירבה קצת בסעודה. ובמשנה ברורה כתב בשם אחרונים: דנכון ללבוש בגדי שבת גם כן מבערב, וימצא אח"כ בביתו נרות דולקים ושולחן ערוך ומיטה מוצעת.

ובאשר לזמן הסעודה ביום, יש שני מנהגים בדבר:

כתוב בספר "הדרכי משה", שבפורים שחל להיות ביום שישי, יש לעשות הסעודה בבוקר. וכשחל בשאר ימות החול, מתפללים מנחה ואח"כ אוכלים סעודת פורים.

ובתרומת הדשן סי' קי' כתב, שרוב העולם נוהגין לעשות עיקר סעודת פורים בערב, ונמשכים עד הלילה, ורוב הסעודה בלילה. וטעם הדבר משום שקריאת המגילה נמשכת זמן מסוים, ואח"כ הוא טרוד ושולח מנות ומתנות לאביונים, ואין פנאי לאכול הסעודה בשמחה ובתענוג, לכך קבעו קדמונינו להתחיל מבעוד יום, ואעפ"י שנמשך לתוך הלילה, והוא מוצאי י"ד, כיון שהתחיל מבעוד יום הכל סעודה אחת. אמנם בעל תרומת דשן עצמו נהג הוא ורבותיו, לעשות עיקר הסעודה בשחרית וכ"כ השל"ה ובספר מעשה רב.

הרמ"א בסי' תרצ"ה סעיף ב' כתב, שנהגו לעשות סעודת פורים לאחר מנחה: "ומתפללים מנחה תחלה בעוד היום גדול, ורוב הסעודה צריכה להיות ביום. וכשחל פורים ביום שישי, יעשו הסעודה בשחרית משום כבוד השבת, ומי שרוצה לעשותה תמיד בשחרית הרשות בידו."

ואם המשיך סעודתו לתוך ליל מוצאי פורים, פסק השולחן הערוך (שם) שאומר על הנסים דבתר תחילת הסעודה אזלינן, והביא את דעת הרא"ש בשם יש מי שאומר שאין לאמרו.

והכרעת הרמ"א שם שנוהגין כדעה ראשונה. ואם התפלל ערבית יש דעות אם אומר על הנסים, ועל כן הכריע המשנה ברורה, שנכון שיאמר ברכת המזון קודם שיתפלל, כדי שלא ייכנס למחלוקת הפוסקים בשאלה זו.
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  סיפור לשולחן שבת:
מעשה איך שדורות הראשונים היו מוותרים על כל עושר וכבוד וכל תענוגי העולם הזה והיו מקבלים על עצמם צער, ייסורים, עוני, כדי  שיזכו לבן צדיק וכך היה המעשה: אחר גרוש ספרד התיישבו היהודים בערי טורקיה, התפזרו מעט הנה ומעט הנה והתערבו עם הטורקים בכפרים שלהם וחיו חיים טובים. בכפר אחד היה ישמעאלי עשיר מאוד והיה בעל צאן ובקר ופרדסים ושדות אבל החיים שלו נמאסו עליו כי תמיד היה ריב בינו ובין אשתו ומשפחתו. פעם עלה בדעתו לברוח מכולם. היה שם יהודי בשם חיים קראקו, שלא היה עשיר כל כך, אבל היה צדיק אמת שגם הגויים היו אוהבים אותו ומכבדים אותו. פעם נכנס הישמעאלי העשיר הזה אצלו ואמר לו יש לי סוד ביני ובינך. אני צריך לברוח ממשפחתי בלתי ידיעתם, לכן תשמע לעצתי אני אמכור לך כל מה שיש לי במחיר נמוך כזה למשל כל דבר ששווה לירה אמכור לך בעשרה גרוש, מפני שאתה צדיק והעושר הזה מגיע לך. עשו חשבון ביניהם במחירים נוחים כאלה שהיהודי היה צריך לתת לו שמונה מאות לירות טורקיות. הלך והתייעץ עם אשתו אמרה טוב הדבר שיסע העירה אצל הקרובים וילווה סכום שחסר לו וכך עשה. בחזרו טרם שיצא מהחומות החוצה, ראה בהלה גדולה וצעקות, ניגש אצלם לראות והנה אישה בוכה כי  הפחה[=המושל] לקח את שלשת ילדיה עבור חובות של בעלה שכבר מת. האיש הזה הוציא כל הכסף ופדה את שלשת הילדים. בינתיים נהיה לילה הוא נכנס לבית כנסת אחד להתפלל מנחה וערבית. ובאותו הרגע נעשה רעש גדול בשמים על האיש הזה איך נתן כל כספו לפדות את הילדים. הוא היה צריך לקנות קודם כל מה שהיה בידו, ובמשך יומיים שלוש, היה מוכר ופודה את הילדים, והיה נשאר גם העושר גם פדיון הילדים בידו. בא השטן וקטרג עליו באומרו שלא כיון בדבר מצווה אלא עשה משום רחמנות לילדים, ואמר לקדוש ברוך הוא תן לי רשות אני ארד ואנסה אותו אם זה לשם שמים אם לאו? בא אליהו הנביא זכרונו לברכה ואמר הניסיון הזה שייך לי אני אנסה אותו וכן עשה, נכנס אליהו לבית הכנסת בדמות עשיר ישב על ידו שאל ממנו מאין בא, ולאן הולך, בין דיבור לדיבור עד שהוציא  מפיו שפדה את הילדים. אמר לו היית צריך לקנות את כל הסחורה שהבטחת לגוי עד מחר, ואחרי כן לקיים מצווה זו. עכשיו שנשארת בלי פרוטה איך תתראה עם אשתך ומה תאמר לה? 
התחיל לבלבל מוחו עד שאמר לו אתן לך כל הסכום שנתת ונשתתף במצווה זו, אמר לו לך מכאן מה שנעשה נעשה, אמר לו תיקח כפליים מהכסף ותן לי חצי מהמצווה, אמר לו בבקשה עזוב אותי. הציע לו  העשיר שלוש פעמים מהסכום כדי שימכור לו רבע מהמצווה ולא רצה. כיוון שראה אליהו הנביא ז"ל שזה עומד על דעתו גילה את עצמו ואמר לו אני אליהו, וכיון שעמדת בניסיון אני מבטיח לך שני דברים, או לשנה הבאה תחבוק בן  ויקרא שמו אליהו ויהיה תלמיד חכם צדיק בדורו, או תהיה עשיר כזה ששרים גדולים בכל המדינות יצטרכו לכספך. אמר לו אני אלך להתייעץ עם אשתי, ומחר אתן לך תשובה, וכך היה אמרה לו אשתו לא ראיתי בתכריכים שיש כיסים שקוברים את המת עם כסף בכיסים, כולם נקברים בלי כיסים, טוב לנו בן צדיק בעולם הזה ובעולם הבא מכל אושר וכבוד של עולם הזה. בבוקר כשקם ללכת לבית הכנסת להתפלל והנה פגש את אליהו הנביא ז"ל אמר לו, אשתי מרוצה בילד צדיק יותר מעושר, אמר לו זה וזה יתקיים בידך. אמרו חכמינו זיכרונם לברכה שהניסיון של האישה היה יותר גדול ממנו.(אהבת חיים). 
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