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שולחן  שבת - לפרשת פנחס
מאת הרב אילן אלסטר 
רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פתח תקוה
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 רעיון מהפרשה: בפרשתנו משה עומד לפני סיום תפקידו כמנהיג עם ישראל. משה הרועה הנאמן והמסור בדאגתו לכלל ישראל מבקש מה' למנות איש שינהיג את עם ישראל אחרי מותו:" יִפְקֹד ה' אֱ-לֹהֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר אִישׁ עַל הָעֵדָה. אֲשֶׁר יֵצֵא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יָבֹא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יוֹצִיאֵם וַאֲשֶׁר יְבִיאֵם וְלֹא תִהְיֶה עֲדַת ה' כַּצֹּאן אֲשֶׁר אֵין לָהֶם רֹעֶה".

לכאורה אין מתאים להנהגה יותר מפנחס בן אלעזר שהתגלו  בו תכונות של אחריות ומסירות נפש לעם ישראל,כאשר הוא הורג את נשיא שבט שמעון והאישה המדינית, וכמו שנכתב  בסוף פרשת בלק. זאת ועוד, בתחילת פרשתנו אנחנו לומדים על גודל מעשהו של פנחס בעיני  הקב''ה: "פנחס בן אלעזר...השיב את חמתי מעל בני ישראל...ולא כיליתי את בני ישראל בקנאתי...ויכפר על בני ישראל''. פנחס מקבל שכר גדול על  מעשהו:"הִנְנִי נֹתֵן לוֹ אֶת בְּרִיתִי שָׁלוֹם...וְהָיְתָה לּוֹ וּלְזַרְעוֹ אַחֲרָיו בְּרִית כְּהֻנַּת עוֹלָם".

אף על פי כן הקב''ה לא בוחר בפנחס כמנהיג האומה אחרי משה אלא מצוה את משה לסמוך את יהושע: " וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ וְסָמַכְתָּ אֶת יָדְךָ עָלָיו",ונשאלת השאלה מדוע לא נבחר פנחס להיות מנהיג האומה?

הקב''ה שהוא ''א-לוהי הרוחות'' בוחר ביהושע כמנהיג האומה,כי יש בו את התכונה של  "אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ" . רש''י מפרש   שליהושע יש את התכונה "שיודע להלוך כנגד רוחו של כל אחד ואחד". על תכונה זו כותב בעל משאת המלך:"שיש בו מדעת כל רוח ורוח של כל אחד ואחד".כלומר המנהיג הוא אישיות כללית שכולל את כל הדעות בעם ישראל , וכמו שאומר הרמב''ם  בפרק ג' מהלכות מלכים על המלך בישראל:"שלבו הוא לב כל קהל ישראל". מי שכולל את הדעות של כלל ישראל, יכול להנהיג את עם ישראל בדרך שתתקבל על דעתם , ולאחד אותם. 

לאור האמור לעיל יש לומר שפנחס חסר את התכונה של ''איש אשר רוח בו''.  

פנחס לא נבחר להיות מנהיג בגלל קנאותו. קנאותו של פנחס הצילה את עם ישראל אך  היא מעשה חד פעמי,ואיננה יכולה להיות הנהגה קבועה.

מעשה הקנאות של פנחס הקים עליו אויבים ולכן הוא נדרש לברכת ה' של 

''הנני נותן לו את בריתי שלום'' , שנועדה להגן עליו מפני המתנגדים לו משבטו של זמרי או כפי שכתוב בדעת זקנים בעלי התוספות:"ואם ישנאוהו ישראל לא יחוש''. 

פנחס איננו איש שיודע להלוך כנגד רוחו של כל אחד ואחד.
 על קנאותו של פנחס אנחנו למדים בספר מלכים. לדעת חז''ל פנחס הוא אליהו, רוחו של פנחס מפעמת אצל אליהו. במלכים א' יט מסופר על אליהו שהנהגתו עם עם ישראל היא בדרך של קנאות. הוא אומר לה':"קַנֹּא קִנֵּאתִי לה' אֱ-לֹהֵי צְבָאוֹת כִּי עָזְבוּ בְרִיתְךָ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת מִזְבְּחֹתֶיךָ הָרָסוּ וְאֶת נְבִיאֶיךָ הָרְגוּ בֶחָרֶב וָאִוָּתֵר אֲנִי לְבַדִּי וַיְבַקְשׁוּ אֶת נַפְשִׁי לְקַחְתָּהּ". הקב''ה מוכיח את אליהו על קנאותו וכמו שכתוב בבפרקי דרבי אליעזר פרק כ''ח:" נגלה לו הקב"ה אמר לו מה לך פה אליהו? קנא קנאתי .אמר לו לעולם אתה מקנא ! קנאת בשטים על גלוי עריות שנאמר  פנחס בן אלעזר בן אהרן הכהן וכאן קנאת".
הקב''ה שולל את קנאותו של אליהו :"וַיֹּאמֶר צֵא וְעָמַדְתָּ בָהָר לִפְנֵי ה' וְהִנֵּה ה' עֹבֵר וְרוּחַ גְּדוֹלָה וְחָזָק מְפָרֵק הָרִים וּמְשַׁבֵּר סְלָעִים לִפְנֵי ה' לֹא בָרוּחַ ה' וְאַחַר הָרוּחַ רַעַשׁ לֹא בָרַעַשׁ ה'.וְאַחַר הָרַעַשׁ אֵשׁ לֹא בָאֵשׁ ה' וְאַחַר הָאֵשׁ קוֹל דְּמָמָה דַקָּה".

הקב''ה מלמד את אליהו שקנאות איננה הדרך לתיקון עם ישראל. תיקונו של עם ישראל היא בתהליך של תיקון הדרגתי ,לא ברוח, לא ברעש, לא באש, אלא בקול דממה דקה, וכדברי המלבי''ם למלכים שם:"כי ה' ישלח את נביאיו שיבואו אליהם בקול דממה, וימשכו את העם בעבותות אהבה ובדברים רכים".
כדי למשוך את עם ישראל  "בעבותות של אהבה" אליהו צריך להביט בצד הסגולי של עם ישראל שברית המילה מגלה אותו, וכמו שאומר המדרש שם:"חייך [=אליהו] שאין עושין ברית מילה עד שאתה רואה בעיניך. מכאן התקינו חכמים לעשות כסא אחד מכובד למלאך הברית, שנקרא אליהו ז"ל מלאך הברית''...
יהי רצון שנזכה ללכת בדרך ה' ב''קול דממה דקה'', להיות פועלים עם א-ל  ולקרב את ישראל לאבינו שבשמים  בעבותות של אהבה.
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  שאלת השבוע: על אילו דברים יש להקפיד החל מי''ז בתמוז?
תשובה – להלן לקט מספר הלכות הנוגעות לימי בין המיצרים: 

באופן כללי  האבילות על חורבן בית המקדש מתחילה מי''ז בתמוז ועולה בהדרגה  בראש חדש אב, שבוע שחל בו  תשעה באב, ערב תשעה באב, תשעה באב, ויש הלכות שנוגעות לעשירי באב.
א. ברכת שהחיינו - נפסק להלכה בשולחן ערוך אורח חיים תקנא, יז:טוב ליזהר מלומר שהחיינו בין המצרים על פרי או על מלבוש, אבל על פדיון הבן אומר, ולא יחמיץ המצוה (וכן בפרי שלא ימצא אחר ט' באב, מותר לברך ולאכלו בין המצרים) (בנימין זאב סי' קס"ג ותשובת מהרי"ל).  

המשנה ברורה הביא שהגר"א בביאורו חולק על זה  וכתב שיש כאן חומרה  וכן הט"ז מפקפק בזה , ולכן מסקנת המשנה ברורה שבשבת אין להחמיר מלברך שהחיינו.
ולכן בגד חדש שקונים החל מי''ז בתמוז יש ללבוש בשבת ואז לברך שהחיינו.

אך החל מראש חדש אב אין לקנות בגד חדש, כי משנכנס אב ממעטין בשמחה. 
ב.לפי השולחן ערוך לא מתחתנים החל מראש חדש אב, והאשכנזים מחמירים מי''ז בתמוז.
ג.שמיעת מוסיקה ונגינה בכלי שיר אסורה מי''ז בתמוז. 
ד.תספורת אסורה לספרדים רק בשבוע שחל בו תשעה באב, ולאשכנזים מי''ז בתמוז.השנה שתשעה באב חל ביום שני יהיה מותר לספרדים להתספר ביום חמישי ושישי שלפני תשעה באב – לכבוד שבת.
ה.בשמחה של מצוה כמו סעודת ברית מילה התיר הרב עובדיה יוסף לנגן בכלי שיר בשלושת השבועות שמתאבלים על החורבן, אך האשכנזים לא  נהגו כן.

ו.פסק  הרב יעקב אריאל : טיולים לא נאסרו אלא מראש חדש אב שאז ממעטים בשמחה , אולם לפני כן הם מותרים והוא הדין ביציאה למחנות קייטנות וכדו'.

עם זאת יש להמנע מללכת במקום מסוכן במשך כל ימי בן המצרים בחלק משעות היום , בעיקר בשעות אחר הצהרים , כיון שהימים אלו הם ימי פורענות , ולכן נהגו להיזהר בהם יותר. לפיכך מן הראוי לא לצאת בימים אלה לטיולים נועזים , כגון טיולי סנפלינג ומקומות מסוכנים אחרים . 

ז. כתב בספר  פסקי תשובות חלק שישי עמ' סח : וכן נוהגים לא לקבוע נתוחים מתוכננים לימים אלו אם אפשר להמתין עד אחרי ג' השבועות.

ויש להרבות בימים אלו באהבה ואחוה בין אדם לחבירו כנגד שנאת חינם שבעטיה חרב בית מקדשנו.

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : בפרשתנו נצטוו משה ואלעזר בן אהרון למנות את בני ישראל מבן עשרים שנה ומעלה.כאשר מגיעים לבני בנימין מזכירים את בניו  ומשפחתו. בין האנשים המוזכרים:"לִשְׁפוּפָם מִשְׁפַּחַת הַשּׁוּפָמִי לְחוּפָם מִשְׁפַּחַת הַחוּפָמִי". העיר בעל הרוקח רבי אליעזר מגרמייזא שפסוק זה הוא בן שישה מילים ובכל מילה יש את האותיות
 פ – ם. האבן הטובה בחשן של בנימין היא האבן יש פה , אותיות יש – פה, לרמוז לנו שלאדם יש פה והוא שומר על הפה שלו . זוהי תכונתו של בנימין לשמור על פיו , והיא עוברת לצאצאיו. האות פה בפסוק הנ''ל מוזכרת שש פעמים וכן האות מם,רמז לששה אנשים בשבט בנימין שהיו צנועים ,שמרו על פיהם וזכו למלכות ולגדולה שתצא מהם או מצאצאיהם. א. רחל שמרה על פיה לא סיפרה לאף אחד שהיא מסרה את הסימנים ללא, וכן לא גילתה לאף אחד שהיא לקחה את התרפים של אביה. ב.בנימין לא סיפר על מכירת יוסף לאביו כי זו היתה גזירת שמים שיעקב לא ידע מהמכירה. ג.שאול לא סיפר לאיש ששמואל משח אותו למלך. ד.מיכל לא סיפרה לשאול שהחביאה את דוד. ה.יהונתן לא סיפר לשאול שדוד הלך לפלישתים. ו. מרדכי ואסתר לא סיפרו לאיש את מולדתה ואת אביה של אסתר.

הקב''ה משלם שכר לכל אדם על מעשיו הטובים , ולהלן נוכל ללמוד זאת מהסיפור הבא.

אשה גלמודה נפטרה בתל אביב והובאה לבית עולמה. בהלוויתה לא השתתפו אנשים רבים , ומניין וחצי של יהודים ליווה את מיטתה. אנשים רבים לא היו שם אבל צפרים רבים היו שם. המלווים נדהמו לראות להקות של ציפורים ''ליוו'' את המיטה, והיה הדבר בולט ואי אפשר היה שלא לשים לב לכך.מרגע יציאת המיטה מבית המנוחה , הנסיעה ברכב של החברה קדישא נראו מספר רב של צפרים חגות סביב מיטת הנפטרת. דבר נוסף שהיה יוצא דופן, הצפרים חגו נמוך סביב המיטה ולא נראו להקות נוספות של צפרים במקום אחר. גם לאחר שהמלווים עזבו את מקום קבורת האישה, עדיין צפרים חגו סביב רגבי העפר שהונחו על קברה של האישה, כאילו מסרבים להפרד ממנה. 
בדרך חזרה נזכר בנה של האישה , שבמשך שנים רבות הקפידה אמו לא לזרוק את פירורי הלחם שנשארו אחרי האוכל , היא אספה אותם בצלחת ומדי בוקר הניחה את הפירורים על אדן החלון, כדי שהצפרים יבואו ויאכלו את הפרורים. אני גדלתי על הדבר הזה שלחם לא זורקים , אלא נותנים לצפרים  שהיו מגיעים בהמוניהם לאדן החלון של ביתנו- אמר הבן. [על פי עלינו לשבח]. 
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