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זמני צום י''ז בתמוז נדחה(תל אביב) 
ליום ראשון י''ח תמוז

תחילת הצום – עלות השחר:04:05 

צאת הצום – 20:04

שולחן  שבת - לפרשת פנחס

מאת הרב אילן אלסטר 
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רעיון מהפרשה: בין פנחס ואליהו
בהפטרה אנחנו קוראים על אליהו הנביא. ויש לשאול מה הקשר בין הפרשה העוסקת בפנחס ובין אליהו?

על פנחס נאמר בפרשה שהיה קנאי ''בקנאו את קנאתי בתוכם''. וסמוך לכך נבחר יהושע להיות ממשיכו של משה. טעם הדבר: קנאותו של פנחס הצילה את עם ישראל אך  היא מעשה חד פעמי,ואיננה יכולה להיות הנהגה קבועה.

וכן לגבי אליהו כתוב בספר מלכים (א' יט) מסופר שהנהגתו עם עם ישראל היתה בדרך של קנאות. הוא אומר לה':"קַנֹּא קִנֵּאתִי לה' אֱ-לֹהֵי צְבָאוֹת כִּי עָזְבוּ בְרִיתְךָ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת מִזְבְּחֹתֶיךָ הָרָסוּ וְאֶת נְבִיאֶיךָ הָרְגוּ בֶחָרֶב וָאִוָּתֵר אֲנִי לְבַדִּי וַיְבַקְשׁוּ אֶת נַפְשִׁי לְקַחְתָּהּ". הקב''ה מוכיח את אליהו על קנאותו וכמו שכתוב בבפרקי דרבי אליעזר פרק כ''ח:" נגלה לו הקב"ה אמר לו מה לך פה אליהו? קנא קנאתי .אמר לו לעולם אתה מקנא ! קנאת בשטים על גלוי עריות שנאמר  פנחס בן אלעזר בן אהרן הכהן וכאן קנאת". ובחז''ל : פנחס הוא אליהו.
הקב''ה שולל את קנאותו של אליהו :"וַיֹּאמֶר צֵא וְעָמַדְתָּ בָהָר לִפְנֵי ה' וְהִנֵּה ה' עֹבֵר וְרוּחַ גְּדוֹלָה וְחָזָק מְפָרֵק הָרִים וּמְשַׁבֵּר סְלָעִים לִפְנֵי ה' לֹא בָרוּחַ ה' וְאַחַר הָרוּחַ רַעַשׁ לֹא בָרַעַשׁ ה'.וְאַחַר הָרַעַשׁ אֵשׁ לֹא בָאֵשׁ ה' וְאַחַר הָאֵשׁ קוֹל דְּמָמָה דַקָּה".

הקב''ה מלמד את אליהו שקנאות איננה הדרך לתיקון עם ישראל. תיקונו של עם ישראל היא בתהליך של תיקון הדרגתי ,לא ברוח, לא ברעש, לא באש, אלא בקול דממה דקה, וכדברי המלבי''ם למלכים שם:"כי ה' ישלח את נביאיו שיבואו אליהם בקול דממה, וימשכו את העם בעבותות אהבה ובדברים רכים".
כדי למשוך את עם ישראל  "בעבותות של אהבה" אליהו צריך להביט בצד הסגולי של עם ישראל שברית המילה מגלה אותו, וכמו שאומר המדרש שם:"חייך [=אליהו] שאין עושין ברית מילה עד שאתה רואה בעיניך. מכאן התקינו חכמים לעשות כסא אחד מכובד למלאך הברית, שנקרא אליהו ז"ל מלאך הברית''...
יהי רצון שנזכה ללכת בדרך ה' בדרך של ''קול דממה דקה'', להיות פועלים עם א-ל  ולקרב את ישראל לאבינו שבשמים  בעבותות של אהבה.
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 פינת ההלכה : הלכות ימי בין המצרים

השנה י''ז בתמוז חל בשבת והתענית נדחית ליום ראשון. יש כמה השלכות הלכתיות  להקל כאשר התענית נדחית ולא נוהגת בזמנה:

א.בשולחן ערוך תקנ''ט ,ט כתוב שתשעה באב שחל בשבת ונדחה ליום ראשון בעל ברית מתפלל מנחה בעוד היום גדול ורוחץ ואינו משלים את תעניתו לפי שיום טוב שלו הוא. 

במ''ב ס''ק ל''ו כתב שבכלל בעל ברית : אבי הבן , אמו, המוהל והסנדק. 

עוד כתוב במ''ב ס''ק ל''ח שיש אומרים שאם חל פדיון הבן בתשעה באב נדחה, נקרא גם כן יום טוב אצלו ,והאב והכהן אין צריכים להשלים את התענית. ודוקא כאשר פדיון הבן חל בזמנו , כאשר פודים את הבכור בזמנו דהיינו ביום ל''א ללידתו. שני דינים אלו חלים גם על צום י''ז בתמוז שנדחה ליום ראשון , ובעלי ברית בברית מילה וכהן ואבי הבן בפדיון הבן לא יצטרכו להשלים התענית . 

ב. חתן וכלה :נחלקו הפוסקים בתענית נדחית: שעה''צ (תקנ''ט ס''ק ל''ט) בשם תשו' בית יהודה, 

ישועות יעקב (תקנ''ט ס''ה) שו''ת אבני נזר (או''ח תכ''ז) ושו''ת יביע אומר (א , ל''ד) מתענים עד חצות , מתפללים מנחה גדולה(אומרים עננו בשומע תפילה) ואח''כ אוכלים שיום טוב שלהם הוא. 

לדעת שבט הלוי (ו' ע) חתן וכלה מתענים אפילו בתענית נדחית, וכדעת מג''א בשם רדב''ז וביה''ל. 

אך גם לדעת המחמירים ,חתן ביום חופתו בתענית נדחית (וכגון הספרדים שמתחתנים אחרי י''ז בתמוז ורק לא מתחתנים בתשעת הימים) לא משלים את התענית אחרי החופה.
ג. לגבי מעוברות ומיניקות שמצטערות הרבה אינם מתענות ,ואפילו אינן מצטערות אינן מחוייבות להתענות אלא שנהגו להחמיר.

הגדרת מעוברת , לאחר ארבעים יום מההריון , ואם מרגישה חולשה קודם לכן דינה כמעוברת. 

הגדרת מניקת: עד כ''ד חדשים מהלידה, אפילו לא מניקה בפועל והוא הדין אם הפילה, עד כ''ד חדשים מההפלה. (שו''ת יחוה דעת).

הרבה פוסקים בדורות האחרונים כתבו שכל מעוברת ומניקה הן בכלל מצטערות ואינן צריכות להתענות בג' תעניות (י''ז בתמוז, צום גדליה, עשרה בטבת).  (מקור חיים,שו''ת תשובה מאהבה, סידור יעב''ץ ועוד).

ועל כן נראה שבי''ז בתמוז נדחה אינן צריכות להתענות.
ד. נער שהגיע לגיל בר מצוה בי''ח בתמוז , ונערה שהגיעה לגיל בת מצוה , ותענית י''ז בתמוז נדחית ליום ראשון. לדעת שו''ת אבני נזר ועוד פוסקים , דין תענית נדחית הוא מדין תשלומים לי''ז בתמוז שחל בשבת, ואם כן הנערה והנערה בי''ז בתמוז עדיין לא הגיעו לגיל מצוות ופטורים מתענית , אם כן אינם צריכים להתענות ביום ראשון שהוא תשלומים לי''ז בתמוז שחל בשבת. שו''ת שבט הלוי ועוד פוסקים סוברים שהנער והנערה חייבים , כי כך היתה תקנת נביאים שכאשר י''ז בתמוז יחול ביום שבת הצום נקבע מלכתחילה ביום ראשון. 
שו''ת ציץ אליעזר (ט' כז) ועוד פוסקים הקילו לפטור מן הצום לנערים ונערות חלושי כח .
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סיפור לשולחן שבת : בפרשתנו נצטוו משה ואלעזר בן אהרון למנות את בני ישראל מבן עשרים שנה ומעלה.כאשר מגיעים לבני בנימין מזכירים את בניו  ומשפחתו. בין האנשים המוזכרים:"לִשְׁפוּפָם מִשְׁפַּחַת הַשּׁוּפָמִי לְחוּפָם מִשְׁפַּחַת הַחוּפָמִי". העיר בעל הרוקח רבי אליעזר מגרמייזא שפסוק זה הוא בן שישה מילים ובכל מילה יש את האותיות

 פ – ם. האבן הטובה בחשן של בנימין היא האבן יָשפֵה , אותיות יש – פה, לרמוז לנו שלאדם יש פה והוא שומר על הפה שלו . זוהי תכונתו של בנימין לשמור על פיו , והיא עוברת לצאצאיו. האות פה בפסוק הנ''ל מוזכרת שש פעמים וכן האות מם,רמז לששה אנשים בשבט בנימין שהיו צנועים ,שמרו על פיהם וזכו למלכות ולגדולה שתצא מהם או מצאצאיהם. א. רחל שמרה על פיה לא סיפרה לאף אחד שהיא מסרה את הסימנים ללא, וכן לא גילתה לאף אחד שהיא לקחה את התרפים של אביה. ב.בנימין לא סיפר על מכירת יוסף לאביו כי זו היתה גזירת שמים שיעקב לא ידע מהמכירה. ג.שאול לא סיפר לאיש ששמואל משח אותו למלך. ד.מיכל לא סיפרה לשאול שהחביאה את דוד. ה.יהונתן לא סיפר לשאול שדוד הלך לפלישתים. ו. מרדכי ואסתר לא סיפרו לאיש את מולדתה ואת אביה של אסתר.

הקב''ה משלם שכר לכל אדם על מעשיו הטובים , ולהלן נוכל ללמוד זאת מהסיפור הבא.

אשה גלמודה נפטרה בתל אביב והובאה לבית עולמה. בהלוויתה לא השתתפו אנשים רבים , ומניין וחצי של יהודים ליווה את מיטתה. אנשים רבים לא היו שם אבל צפרים רבים היו שם. המלווים נדהמו לראות להקות של ציפורים ''ליוו'' את המיטה, והיה הדבר בולט ואי אפשר היה שלא לשים לב לכך.מרגע יציאת המיטה מבית המנוחה , הנסיעה ברכב של החברה קדישא נראו מספר רב של צפרים חגות סביב מיטת הנפטרת. דבר נוסף שהיה יוצא דופן, הצפרים חגו נמוך סביב המיטה ולא נראו להקות נוספות של צפרים במקום אחר. גם לאחר שהמלווים עזבו את מקום קבורת האישה, עדיין צפרים חגו סביב רגבי העפר שהונחו על קברה של האישה, כאילו מסרבים להפרד ממנה. 

בדרך חזרה נזכר בנה של האישה , שבמשך שנים רבות הקפידה אמו לא לזרוק את פירורי הלחם שנשארו אחרי האוכל , היא אספה אותם בצלחת ומדי בוקר הניחה את הפירורים על אדן החלון, כדי שהצפרים יבואו ויאכלו את הפרורים. אני גדלתי על הדבר הזה שלחם לא זורקים , אלא נותנים לצפרים  שהיו מגיעים בהמוניהם לאדן החלון של ביתנו- אמר הבן. [על פי עלינו לשבח]. 
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