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תרועה וזכרון בראש השנה
הרב אילן אלסטר

רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם

ראש השנה מוזכר בשני מקומות בתורה: בספר ויקרא כ''ג כ ''שבתון זכרון תרועה'' , ובספר במדבר כ''ט כ''יום תרועה''. רש''י בספר במדבר שם מבאר שזכרון תרועה הם פסוקי זכרונות ושופרות שנאמרים בראש השנה  כדי שהקב''ה יזכור לנו את עקידת יצחק. הרמב''ן לספר ויקרא שם מבאר שזכרון תרועה מציין את התכלית  של  תרועת השופר  ''שנריע ביום הזה ויהיה לנו לזכרון לפני השם". מעלת התרועה בראש השנה מוזכרת במדרש ויקרא רבה פרשה כ''ט שם נאמר  שע''י התרועה בראש השנה הקב''ה עומד מכסא דין ויושב על כסא רחמים. רחמיו של הקב''ה עלינו היא בגלל שישראל הם עם  ''יודעי תרועה'' , וכלשון המדרש ''יודעים לרצות את בוראן בתרועה''. 

יש לשאול: מהי התועלת שיש בזכרון עקידת יצחק שהוא מאורע מן העבר הרחוק של ראשית האומה, ומהו השבח של  עם ישראל ''יודעי תרועה'' שבעבורה הקב''ה עומד מכסא דין ויושב על כסא רחמים.
ביאור העניין: הרב קוק באגרות הראי''ה כותב שהסגולה של עם ישראל היא טבע הקדושה שבנשמת ישראל מירושת אבות וכמו שנאמר  "רק באבותיך חשק ד' לאהבה אותם ויבחר בזרעם אחריהם". לפי זה יש לומר שכוונת רש''י  שתרועת השופר מעוררת את זכרון עקידת יצחק לפני הקב''ה  היא,שכח הסגולה – הנקודה הפנימית של כל  יהודי מתעורר בראש השנה ע''י תקיעת השופר. 
רעיון זה רמוז בתהילים פ''א שם נאמר:"תִּקְעוּ בַחֹדֶשׁ שׁוֹפָר בַּכֵּסֶה לְיוֹם חַגֵּנוּ. כִּי חֹק לְיִשְׂרָאֵל הוּא מִשְׁפָּט לֵא-לֹהֵי יַעֲקֹב", ומבואר בגמרא מסכת ראש השנה ח' ע''א שהתקיעה צריכה להיות בחג שבו הלבנה מכוסה והוא ראש השנה.
על הקשר בין הלבנה ובין עם ישראל למדנו במסכת סנהדרין מ''ב ע''א שם נאמר שחידוש הלבנה סימן הוא לישראל  " שהן עתידין להתחדש כמותה ולפאר ליוצרם".

הלבנה מתחדשת בתחילת החדש אך היא נמצאת אז במצב של בכח , ורק באמצע החדש היא מתגלית בפועל כאשר הירח במילואו.לאור האמור לעיל על ההקבלה בין עם ישראל ללבנה יש לומר, שהדגש של הפסוק בתהילים הנ''ל על כיסויה של הלבנה בראש השנה כזמן תקיעת שופר רומז לעניין שאמרנו שבראש השנה מתגלה הצד הסגולי של עם ישראל שנמצא בכח ומתגלה בפועל ע''י תקיעת השופר. 
כידוע נפסק להלכה שמברכים ''לשמוע קול שופר''. קיום מצוות שופר בראש השנה הוא לשמוע שלושים קולות שופר. הרעיון במצוות שמיעת השופר הוא על פי מה שכתוב ברד''ק בירמיהו פרק ד'  שם מנבא הנביא ירמיהו על מלחמה שתבוא: ''כִּי קוֹל שׁוֹפָר <שמעתי> שָׁמַעַתְּ נַפְשִׁי תְּרוּעַת מִלְחָמָה".מבאר הרד''ק שכתוב ''שמעתי'' וקוראים ''שמעת'' ופירושו ''שמיעת הנפש'' -  הנפש שומעת. כוונת הרד''ק שהשמיעה האמורה כאן איננה שמיעה חיצונית של קולות מלחמה , אלא שמיעה פנימית של הנביא שמשיג בהשגתו הנבואית שהיא שמיעת הנפש את קולות המלחמה שעלולה לבוא על עם ישראל. 

בעניננו : אם אנחנו רוצים לעורר את זכרון עקידת יצחק לפני בורא עולם בראש השנה, שכח הסגולה הפנימית יתעורר בנו בראש השנה, עלינו ''לשמוע קול שופר''. צריכים אנחנו להתעלות למדריגה של השמיעה הפנימית הרוחנית בראש השנה, להקשיב לקול הפנימי שבנו , להקשיב לקול ה' שקורא לנו ''עורו ישנים משנתכם'' ולשוב אל ה' . יהי רצון  שבראש השנה נכתב  ונחתם לחיים טובים לאלתר  בספרן של צדיקים גמורים.
