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עם לכתו של הרב מנחם פרומן זצ''ל
חכמים וטובים ממני הכירו טוב ממני את הרב פרומן זצ''ל והם כותבים ויכתבו עליו דברים רבים. אך הלב אומר לי לכתוב על הרב פרומן ולשלוח לאנשים שאני מכיר וזאת אני עושה.

את הרב מנחם פרומן זצ''ל פגשתי לראשונה כאשר הגעתי ללמוד תורה במכון מאיר בירושלים בחורף תשמ''א לפני שלושים ושתים שנים. הוא למד חברותא עם אחד מתלמידי המכון והעביר שיעורים באמונה.
יש פתגם עממי הלקוח משמות פרשיות השבוע :''אחרי מות קדושים אמור'', שמשמעותו היא שיש לספר שבחים על אדם שנפטר גם אם בחייו היו לו דברים לא כל כך טובים באישיותו ובמעשיו . 
על הרב פרומן אפשר להגיד בהחלט שגם בחייו הוא היה בגדר של ''קדושים תהיו'' ופתגם זה של ''אחרי מות קדושים אמור'' איננו מליצה ביחס לרב פרומן אלא אמת לאמיתה. 

היינו איתו יחד במכון מאיר שעות רבות, בבית המדרש ,בתפילה ובחדר האוכל. 

אני רוצה להתחיל דוקא בחדר האוכל. הוא אכל ולמד, למד ואכל. האכילה שלו היתה תורה שיש ללמוד. הוא לא הסיח את דעתו מהספר בו למד את תורת ה' אפילו לרגע אחד בזמן האכילה. התקיימו בו דברי הרמב''ם בפרק ה' מהלכות דעות:כשם שהחכם ניכר בחכמתו ובדעותיו והוא מובדל בהם משאר העם, כך צריך שיהיה ניכר במעשיו במאכלו ובמשקהו ...ובדבורו ובהילוכו ובמלבושו ובכלכול דבריו ובמשאו ובמתנו, ויהיו כל המעשים האלו נאים ומתוקנים ביותר... אבל החכם אינו אוכל אלא תבשיל אחד או שנים ואוכל ממנו כדי חייו ודיו, הוא שאמר שלמה צדיק אוכל לשובע נפשו. 
אם כך היה לימוד התורה שלו בחדר האוכל ,בודאי שבבית המדרש לא היה רגע אחד שלא למד או דיבר עם תלמידים בדברי תורה או בדברי חיזוק ואמונה. בכל התקופה שהייתי במכון מאיר וראיתי אותו לא ראיתי אצלו אפילו רגע של קטנות. לא שמעתי ממנו לא שיחה משפט או מילה שאיננה תורה ובבחינת ''דברים בטלים''.  לא ראיתי אותו  מקפיד או כועס בשום פעם.תמיד היה בשמחה והקרין טוב ואהבה אין סופית לכל אדם.

אזכור פעם אחת שהלכתי להתפלל בגבעת שאול בירושלים ב''זופניק'' שם יש מניינים אחד אחרי השני.הרב פרומן הגיע בדיוק בזמן שבאחד המנינים קראו קריאת שמע בשחרית. הוא קרא קריאת שמע בקול רם ברגש ובדביקות והרגשתי באותו רגע כי הרב פרומן מקבל עליו מלכות שמים מתוך מסירות נפש כמו רבי עקיבא שיצאה נשמתו באחד כמסופר במסכת ברכות.

פעם פגשתי אותו בצפת העתיקה חוזר ממקוה האר''י כולה אומר קדושה , וחכמה ענוה שמחה וטהרה  נשקפו  מעיניו הכחולות והטהורות.

אני זוכר שהייתי פעם יחד איתו ועוד אנשים עם הרב שג''ר זצ''ל. באיזו ענוה הוא התבטל בפני הרב שג''ר . הוא קרא לו רבנו ונראה לי שבענוותנותו הוא התנהג במחיצתו של  הרב שג''ר כתלמיד בפני רבו.
אחרי השנה במכון מאיר כבר לא היה לי קשר איתו , אך ראיתי אותו כמה פעמים בכל מיני מקומות, ופעם שמעתי  ממנו שיעור בכינוס של רבנים . 

את הפעילות שלו בנוגע לשירה ומופעים עם אמנים לא הכרתי בזמנו שהייתי במכון מאיר ולא פגשתי אותו בנסיבות כאלו מאוחר יותר.

לא הבנתי את דרכו במה שנוגע לעשיית ''שלום'' עם  הערבים בארץ ישראל. לא הבנתי מהי התועלת במפגשים עם מנהיגי הטרור. לא התעמקתי בפעילות שלו בתחום המדיני במפגשים שלו עם מנהיגי דת מוסלמים. אינני רוצה לומר דבר נוסף  בעניין זה רק שברור לי שכל מה שהוא עשה בעניין זה ובכל דבר שעשה , הכל היה לשם שמים ובדרכו  שלו. זה המעט שעל בלבי  לכתוב  עליו, טיפה בים לעומת מה שאפשר לאמר ולכתוב על צדיק זה שהיה ספר תורה מהלך. יהי רצון שנלמד מדרכיו הקדושות והטהורות בעבודת ה' ושיהיה מליץ יושר על כל עם ישראל בגנזי מרומים.
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