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שולחן  שבת - לפרשת ראה שבת מברכין חודש אלול
מאת הרב אילן אלסטר 
רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם
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 רעיון מהפרשה: נאמר בתחילת הפרשה:"רְאֵה אָנֹכִי נֹתֵן לִפְנֵיכֶם הַיּוֹם בְּרָכָה וּקְלָלָה.אֶת הַבְּרָכָה אֲשֶׁר תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹת ה אֱלֹקיכֶם אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם.וְהַקְּלָלָה אִם לֹא תִשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹת ה' אֱלֹקיכֶם " וגו'.

יש לשאול: 

 א. למה נאמר  "ראה" בלשון יחיד, ו''לפניכם'' בלשון רבים?

ב.למה לגבי הברכה נאמר ''אשר תשמעו'' , ולגבי הקללה נאמר ''אם לא תשמעו''?

ויש לומר: כידוע העולם נידון לפי רובו וכמו שנאמר במסכת קידושין:"עשה מצוה אחת אשריו , שהכריע את עצמו ואת כל העולם לכף זכות''.לכן נאמר ''ראה'' בלשון יחיד , תתבונן אתה היחיד מה תלוי בך ובמעשיך כי ''אנכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה'' בלשון רבים. גורל הרבים לברכה או לקללה תלוי בך היחיד.

מכאן נלמד מה גדולה האחריות של כל אחד מאיתנו כלפי עצמו וכלפי עם ישראל [ואפילו כלפי העולם כולו] להיות מאלו שמזכים את הרבים ולא חלילה לסור מהדרך ולהכריע את העולם לצד חובה.

בספר נחלת דוד אומר שנאמר ''אשר תשמעו'' ולא בלשון תנאי ''אם תשמעו'',כי הברכה האמורה בפרשה איננה שכר על קיום המצוות בעולם הזה אלא הכנה והכשר לעשיית המצוות בעולם הזה . דוגמא לדבר: אדם זוכה לברכת ה' בבריאות טובה ובברכה כלכלית , וע''י זה הוא עובד את ה'  בגופו ונותן צדקה מכספו, וכך אומר הרמב''ם  בהלכות מלכים:" לא נתאוו החכמים והנביאים ימות המשיח...אלא כדי שיהיו פנויין בתורה וחכמתה, ולא יהיה להם נוגש ומבטל, כדי שיזכו לחיי העולם הבא...". למדנו מהרמב''ם שההצלחה של עם ישראל בעולם בימות המשיח היא כלי לברכת ה' – שיוכלו לעסוק בתורה בשלוה ויזכו לחיי העולם הבא. [פנינים משולחן גבוה ובתוספת משלי ].
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 שאלת השבוע: התארחתי אצל משפחה בשבת.בסיום הארוחה נשאלתי מה אני רוצה לשתות, ואמרתי שאני מעדיפה תה. בעלת הבית עשתה לי תה בדרך שעוררה אצלי  שאלה הלכתית. היא לקחה שקית תה  מהארון שמה  אותה בכוס יחד עם הסוכר, ושפכה מים רותחים ישירות  מהמיחם לתוך הכוס. כיצד הייתי צריכה לנהוג?

תשובה: האישה שהכינה לך את התה עברה על איסור בישול מן התורה. המיחם נחשב כלי ראשון. יציקת מים מהמיחם ישירות לשקית תה [ חדשה-  לא תמצית שהתבשלה בערב שבת]  נחשב כעירוי כלי ראשון שמבשל [כדי קליפה] .

ברור שהאישה שאצלה התארחת לא התכוונה לעבור על איסור בישול בשבת במזיד. היא נהגה כך כי היא לא ידעה את הדין , ואם כן היא עברה על איסור בישול בשבת בשוגג. 

כעת יש לשאול: האם מותר לך לשתות תה שהכנתו בשבת היתה כרוכה באיסור בישול בשבת מן התורה בשוגג?

בנושא זה נחלקו התנאים בתלמוד במסכת חולין ובעוד כמה מקומות, וגם להלכה יש מחלוקת בפוסקים בעניין:

לדעת השולחן ערוך פוסקים כרבי יהודה ואדם שבישל בשוגג בשבת, התבשיל יהיה אסור באכילה בשבת ומותר במוצאי שבת.  לפי השולחן ערוך אסור היה לך לשתות מהתה בשבת.

לדעת הגר''א פוסקים כרבי מאיר ואדם שבישל בשוגג בשבת, מותר לו וגם לאחרים לאכול מן התבשיל אפילו בשבת עצמה.

לסיכום: אם תוכלי לנהוג בחכמה ולאמר שאני בעצם לא רוצה תה וכו' עדיף. אם אין לך אפשרות להתחמק מהעניין אלא לאמר לאישה שאסור על פי ההלכה לשתות מתה שהוכן בשבת שלא על פי ההלכה, את עלולה לפגוע בה. 

לכן כיון שהאיסור לשתות דבר שנתבשל בשבת הוא איסור דרבנן לרוב הפוסקים ויש מחלוקת בין השולחן ערוך והגר''א כמו מי לפסוק ,נראה שבמקום הצורך יש להקל כמו הגר''א שמתיר לדעת רבי מאיר לשתות מהתה שהוכן בשבת בשוגג – מיד בשבת עצמה.

שאלות בהלכה או באמונה אפשר לשלוח לדוא''ל:elster5771@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : חודש אלול יבוא עלינו לטובה בע''ה בשבוע הבא. בעל התניא היה אומר "בחודש אלול המלך בשדה" משל למה הדבר דומה אם אזרח רוצה לכתוב מכתב למלך שמעונין להפגש איתו או שיעזור לו ע"י שיחת טלפון. הסיכוי להיפגש עם המלך קלוש, אולי יש איזה אחוז מתוך מאה אלף שהמכתב בכלל יגיע למלך ולא יעבור סינון ע"י עבדיו. ופתאום באותו עיר יצאו בכרזות שמחר המלך יורד לעם לטקס חגיגי ללחוץ ידים לאזרחים דבר שפעם בשנה קורה. ואותו אזרח פשוט שכבר שנים מחכה לתשובה לגבי מכתבו מוצא את עצמו לוחץ יד למלך ומשוחח איתו בספונטניות וזה הזמן לפרוק ולדרוש הכל, אותו דבר חדש אלול נאמר שהמלך בשדה שהשכינה שורה למטה כל חודש אלול "אני לדודי ודודי לי" ר"ת אלול קול דודי דופק ואומר לנשמה. קומו אורי כי בא אורך וכבוד ה’ עליך זרח". חדש אלול זה הזמן הכי נכון לבקש מאת ה' אלוקים קשוב ובוחן ביתר שאת וביתר עוז כל אחד ואחד לכן עלינו להשאיר רושם טוב כדי שניכתב לחיים טובים ולשלום בראש השנה.

מסופר על רב סעדיה גאון שהגיע לאיזה כפר, והתארח אצל כפרי אחד שלא ידע שהוא הרב סעדיה גאון, הכפרי כיבד אותו כמו שמכבדים כל אורח. והנה אחר כמה ימים נודע לו את זהותו של הרב, שהוא הרב סעדיה גאון, הלך הכפרי ונפל לפני רגליו, ובוכה מתחנן, תסלח לי כבוד הרב לא ידעתי את ערכך ולא כבדתי אותך כראוי לך, והרב אומר לו הלא כבדת אותי בכל כחך, והכפרי ממשיך לבכות ולהתחנן, לא כיבדתי אותך כראוי לכבוד הרב, וגם למחרת חזר שוב על הדבר הזה...
רב סעדיה גאון למד מוסר גדול מזה המעשה, ומאותו יום התחיל לסגף עצמו בכל מיני סיגופים, ולהתגלגל בשלג, וכדומה, שאלו אותו תלמידי: רבינו! על מה ולמה הוא עושה סיגופים כאלה? וסיפר להם את המעשה עם הכפרי, ואמר להם: גם אני מסגף את עצמי, כדי לכפר על הימים הראשונים שלא עבדתי את ה’ כראוי, שהיום אני מכיר את בוראי יותר מאתמול, וכל יום אני מכיר אותו יותר, וע"כ כל יום אני מסגף את עצמי על חוסר עבודתי של אתמול, ושל ימים עברו. וככל שאיש גדול יותר כך נובע מאיתנו להשתדל יותר.

תארו לכם שקבעתם פגישה עם מלך של מדינה, לפני הפגישה האדם התרחץ התלבש יפה יחשוב איזה שיחה חיובית ליצור, שלא סתם יבזבז זמנו של מלך. המסקנה הכבוד וההשתדלות שאנו מחלקים לבריות תלוי בגודל רמת אישיותו של האדם, אז כל שכן מלך מלכי המלכים שאין לו גוף ולא דמות הגוף שנאמר "אתה הראת לדעת שה’ הוא האלקים בשמים ממעל ועל הארץ מתחת אין עוד מלבדו", כמה שנכבדו ביחס ישר לפי גדולתו "שלגדולתו אין חקר" לא נצליח לכבדו ולעבדו כפי שראוי ומגיע לו באמת. לכן ככל שלומדים יותר תורה מכירים יותר בגדולת האין סוף ברוך הוא ואז ביחס ישר יראת השמים עולה עד שמגיעים לסיגופים מעוונות, אך לעולם ועם כל הכוונות הטובות לא נצליח לכבדו ולעבדו ביחס ישר לגדולתו. כי לגדולתו אין חקר ואין סוף אז מן הסתם תעניות זה עוד כלום לעומת הוד רוממותו באמת. אך הקב"ה אינו רוצה סיגופים ותעניות אלא כל אחד ישתדל לעשות ככל יכלתו בעבודת ה'  [מתוך  האתר שבעס נט ]

�


הדלקת נרות ת''א


18:51





צאת השבת


19:49








