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שולחן  שבת  - לפרשת ראה 

שבת מברכין ראש חדש אלול

מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: "נסיון נביא השקר''
בפרשת השבוע יש הלכות המתייחסות לשלש תופעות של עבודה זרה:א. נביא שקר. ב.עבודה זרה במשפחה , בן אישה וכו' שעובדים עבודה זרה. ג.  עיר שלמה שעובדת עבודה זרה ''עיר הנדחת''.

 הנסיון הגדול ביותר הוא כאשר נביא שקר  אומר לעבוד עבודה זרה. וכך נאמר בפרשה  (דברים י''ב פס' ב' ואילך) : (ב) כִּי יָקוּם בְּקִרְבְּךָ נָבִיא אוֹ חֹלֵם חֲלוֹם וְנָתַן אֵלֶיךָ אוֹת אוֹ מוֹפֵת:(ג) וּבָא הָאוֹת וְהַמּוֹפֵת אֲשֶׁר דִּבֶּר אֵלֶיךָ לֵאמֹר נֵלְכָה אַחֲרֵי אֱלֹהִים אֲחֵרִים אֲשֶׁר לֹא יְדַעְתָּם וְנָעָבְדֵם:(ד) לֹא תִשְׁמַע אֶל דִּבְרֵי הַנָּבִיא הַהוּא אוֹ אֶל חוֹלֵם הַחֲלוֹם הַהוּא כִּי מְנַסֶּה ה' אֱ-לֹהֵיכֶם אֶתְכֶם לָדַעַת הֲיִשְׁכֶם אֹהֲבִים אֶת ה'  אֱ-לֹהֵיכֶם בְּכָל לְבַבְכֶם וּבְכָל נַפְשְׁכֶם:
נשאלת השאלה :מי הוא אותו נביא שקר ? מדוע שנשמע לנביא שקר לעבוד עבודה זרה ח''ו?

הרמב''ן מפרש שנביא השקר הוא זה שקורא לעצמו נביא .  הרמב''ן מציין לתופעה שיכולה להמצא אצל קצת אנשים שיש להם  ''כח נבואי  ידעו בו עתידות, לא ידע האיש מאין יבא בו, אבל יתבודד ותבא בו רוח לאמר ככה יהיה לעתיד לבא בדבר פלוני.... והאיש הזה יקרא "נביא" כי מתנבא הוא, ועל כן יבא האות והמופת אשר יאמר אליך". 
אדם זה שמוחזק בעיני העם כ''נביא'' , צופה את העתיד והדברים מתגשמים. הוא גם עושה מופת, דברים שהם שינוי מטבעו של עולם -  נס כדי להוכיח את דבריו.  
הוא מנסה להדיח לעבודה זרה בדרכים שונות :
"יאמר השם הנכבד שלחני שתעבדו לפעור כי היה השותף עמו במעשה בראשית... אפילו יאמר שיעבדו לע"ז אפילו שעה אחת בלבד, כגון שיאמרו עִבדו לפעור היום הזה בלבד ותצליחו בדבר פלוני כי כן הרצון לפני השם הנכבד, הוא חייב מיתה".

מפרשים אחרים (חזקוני ,שפתי כהן ועוד) מביאים את דעת רבי עקיבא במס' סנהדרין (דף צ'  א) שמדובר בנביא אמת כמו חנניה בן עזור (שהיה נביא בימי ירמיהו) שעשה אותות ומופתים להוכיח את נבואתו ואח''כ הפך להיות נביא שקר והוא מוחזק לנביא בגלל האותות והמופתים שעשה כאשר היה נביא אמת. 
מכל הפרושים  הנ''ל רואים כמה גדול הנסיון לא לשמוע אל נביא השקר .  וכך נאמר בפס' ד' (הנ''ל) :" כִּי מְנַסֶּה ה' אֱ-לֹהֵיכֶם אֶתְכֶם לָדַעַת הֲיִשְׁכֶם אֹהֲבִים אֶת ה' אֱ-לֹהֵיכֶם בְּכָל לְבַבְכֶם וּבְכָל נַפְשְׁכֶם".

ונשאלת השאלה : כיצד אדם פשוט יכול להתמודד עם אישיות גדולה  כל כך -  נביא וחכם להרע , שמעמיד חמה באמצע רקיע , שהיה נביא אמת ומוחזק כנביא ואומר לו בשם ה' לעבוד עבודה זרה ''אפילו שעה אחת בלבד''. 

יש לומר: כלל למדנו במדרש (בראשית רבה ל''ב ג) : 'ה' צדיק יבחן ורשע ואוהב חמס שנאה נפשו' אמר רבי יונתן היוצר הזה אינו בודק קנקנים מרועעים(=רעועים) שאינו מספיק לקוש (=להקיש) עליהם אחת עד שהוא שוברם. ומי הוא בודק בקנקנים יפים (=טובים, חזקים)  אפילו מקיש עליהם כמה פעמים אינם נשברים. כך אין הקב"ה מנסה את הרשעים אלא את הצדיקים שנאמר 'ה' צדיק יבחן '.

מכאן שאין הקב''ה מנסה אלא את מי שיכול לעמוד בנסיון. תכלית הנסיון  " לָדַעַת הֲיִשְׁכֶם אֹהֲבִים אֶת ה' אֱ-לֹהֵיכֶם בְּכָל לְבַבְכֶם וּבְכָל נַפְשְׁכֶם". החובה לעבוד את ה' ''בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך''  (דברים ו' ה) היא חלק מקריאת שמע אותה אנחנו אומרים בכל יום  ועליה מצווים כל בית ישראל , לא רק צדיקים גדולים. חז''ל דרשו ''בכל נפשך'' – אפילו נוטל את נפשך (ברכות ס''א  ב) ואלפים ורבבות מסרו את נפשם (במהלך ההסטוריה הארוכה של עם ישראל) על קידוש השם. 
לא ללכת אחרי נביא שקר זהו נסיון גדול שנדרש מהאדם . אעפ''י שהוא נסיון גדול ,מכל מקום כל אדם מישראל יודע שיש ג' עבירות שעליהם נאמר יהרג ואל יעבור ואחד מהם  הוא איסור עבודה זרה . כל אדם יודע שאיסור עבודה זרה נאמר  בתחילת עשרת הדברות : "אנכי ה' אלוקיך אשר הוצאתי מארץ מצרים...לא יהיה לך אלהים אחרים על פניי... לא תעבדם''. 

האמונה הגדולה לה זכו עם ישראל במעמד הר סיני ועברה מדור לדור היא נותנת לנו כח לעמוד בכל נסיון. כח האמונה ואהבת ה' נמצא לא רק אצל צדיקים עליונים אלא אצל  ''עמך'' ישראל , ''ועמך כלם צדיקים''. 
גם בדורנו ובימינו ממש ראינו תופעה כזאת של אנשים שמוחזקים  כ"צדיקים בעלי כחות על טבעיים'' שהדיחו נשים לעבור איתם על אחת משלושת העבירות החמורות . 
הלקח מהפרשה ומהפרשיות שהיו בשנים האחרונות,  שההתקשרות לתלמידי חכמים , רועים רוחניים וצדיקים עם כל ערכה וחשיבותה, איננה יכול  להיות על חשבון אפילו סעיף אחד בשולחן ערוך. 
לכל אדם גם מי שלא למד הרבה תורה , יש שכל ישר , וכאשר אדם שמוחזק בעיניו כרועה רוחני בעל כחות או ידע גדול בתורה , אומר לו לעשות דבר אפילו קטן נגד התורה, נגד המוסר , או נגד השכל הישר, צריך הדבר להדליק ''אור אדום''. גם אדם פשוט שלא יודע איך להתמודד עם נסיון כזה, יפנה לרב אחר לאדם בעל שיעור קומה  שמוחזק בציבור כתלמיד חכם ישר דרך ואיש אמת ויתייעץ איתו מה לעשות. או ישתף  אנשי תורה אנשי אמת ישרי דרך והקב''ה ידריך אותו למי לפנות ומה לעשות. 
אדם נדרש לחשוב ולא לבטל את עצמו לגמרי לחכמים ממנו , באופן שאיננו חושב כלל והולך אחרי מי שבחר כרועיו הרוחניים כעיוור באפילה. 
מצד שני פרשת ''נביא שקר'' שבתורה ובימינו לא באה ללמדנו לא להתחבר לצדיקים וללמוד מתלמידי חכמים .אדרבה ,מתוך יראת שמים ואהבת ה' אדם צריך להדבק בתלמידי חכמים. 

 ''הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים (ברכות ל''ג)   והקב''ה ינחנו בדרך אמת לעשות את הטוב והישר בעיני ה'. 
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  שאלת השבוע: אישה שהגיעה בשבת לבית הכנסת בזמן קריאת התורה. מה עדיף שתשמע את קריאת התורה ואחר כך תתפלל שחרית או להפך?

תשובה  :לגבי תפילה נפסק להלכה בשולחן ערוך (אורח חיים סימן ק''ו סעיף ב' ) שאישה פטורה מקריאת שמע אך חייבת בתפילה מפני שתפילה איננה מצות עשה שהזמן גרמא. 

במשנה ברורה מבואר שפסק השולחן ערוך הוא לדעת הרמב''ם שבכל תפילה שאישה תתפלל היא יוצאת ידי חובת תפילה מן התורה , כי מהתורה אין לתפילה זמן קבוע. וכתב המגן אברהם שעל פי דעת הרמב''ם נהגו הנשים שלא מתפללות בקביעות כי אומרות סמוך לנטילת ידים איזו בקשה ויוצאות ידי חובה בזה, ואפשר שחכמים לא חייבו אותה יותר ממה שהיא חייבת מדאורייתא לדעה זו. 

המשנה ברורה מביא את דעת הרמב''ן שסובר שעיקר תפילה הוא מדרבנן ואעפ''י שתפילה היא מצות עשה שהזמן גרמא , חייבו חכמים את הנשים להתפלל  שחרית ומנחה כי תפילה היא בקשת רחמים . המשנה ברורה הכריע כדעת הרמב''ן כי כן דעת רוב הפוסקים, ומכל מקום אישה לא חייבת בתפילת ערבית כי תפילת ערבית רשות ואף  על פי שעם ישראל קבל עליו את תפילת ערבית כחובה, הנשים לא קבלו עליהן להתפלל ערבית. (נשים סומכות על דעת המגן אברהם כאשר טרודות עם הילדים ועניני הבית ולא יכולות להתפלל ). יש פוסקים שסוברים שלדעת השולחן ערוך שפסק כהרמב''ם אישה חייבת בתפילה אחת. לגבי מוסף יש מחלוקת פוסקים אם אישה חייבת או לא.

לגבי חיוב נשים בקריאת התורה נפסק להלכה בשולחן ערוך אורח חיים רפ''ב ג :  הכל עולים למנין שבעה אפילו אשה וקטן שיודע למי מברכין אבל אמרו חכמים אשה לא תקרא בצבור מפני כבוד הצבור...

וכתב המגן אברהם ס''ק ו: משמע מכאן דאשה חייבת לשמוע קריאת התורה ואף על פי שנתקנה משום תלמוד תורה  ונשים אינן חייבות בתלמוד תורה  מכל מקום  מצוה לשמוע כמו מצות הקהל שהנשים והטף חייבים בה . עוד כתב המגן אברהם שהתוספות במסכת ראש השנה סוברים שנשים אינן חייבות לשמוע את קריאת התורה והביא את  מסכת סופרים שם נאמר שנשים חייבות לשמוע את קריאת התורה. ומסיים המגן אברהם שבמקומו נהגו הנשים לצאת החוצה בקריאת התורה. מנהג זה הובא להלכה גם במשנה ברורה.
מבואר בקובץ תשובות של הגרי''ש אלישיב זצ''ל שדוקא בזמנם שהרבה נשים לא הבינו את לשון הקודש, היו יוצאות החוצה בעת הקריאה. אבל בימינו שמבינות לשון הקודש ,אם נמצאות בבית הכנסת , בודאי ישארו וישמעו את קריאת התורה. וכתב כף החיים שאם יש להן צורך לצאת יכולות לצאת אפילו באמצע קריאת התורה, ועל זה לא נאמר ''עוזבי ה' יכלו'' – זה המניח ס''ת כשהוא פתוח והוא יוצא. 

למעשה האחרונים חולקים על מגן אברהם וסוברים שאישה לא חייבת מעיקר הדין בקריאת התורה.

בערוך השולחן (רפ''ב יא) הסביר  שמה שכתוב במסכת סופרים (הנ''ל) שיש לתרגם לנשים את הקריאה בתורה ,נאמר על דרך המוסר כדי להשריש בלבן יראת ה' ואהבתו. 

ולכן המסקנה למעשה , שתתפלל קודם שחרית (פסקי תשובה בשם קובץ תשובות להגרי''ש אלישיב הנ''ל)  וכאשר תסיים את התפילה ראוי שתשמע את קריאת התורה. 
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סיפור לשולחן שבת : צדקה ומשפט – מעשה עם רבנו יוסף חיים
הוויכוח הקולני בין השניים הפר את שלוות הבוקר. שמש בית-הדין פתח את הדלת בנחת והופתע למראה עיניו. זה היה בית-דינו של רבי יוסף חיים מבגדד, הנודע על שם ספרו 'בן איש חי'. אף-על-פי שלא כיהן כרב העיר היה נערץ בעיני כול. דרשותיו היו מוקד משיכה לאלפים, ולקולו נשמעו מגדול ועד קטן. גם ביתו היה פתוח לרווחה לכל נזקק ולכל שואל.

מראה בעלי הדין שהתייצבו בפתח היה חריג למדיי. עמדו שם יהודי עני מבני הקהילה וערבי מקומי. הערבי היה התובע והיהודי הנתבע. בעומדם לפני ה'בן איש חי' פתח הערבי וסיפר כי היהודי גנב את כספו ואינו מוכן להשיבו לו.

"היינו בבית המשפט העיראקי", המשיך הערבי, "ושם הכחיש היהודי את דבר הגנֵבה והשופט פסק לטובתו. בעקבות זאת ביקשתי ממנו לבוא אל בית הדין של הרב, אולי כאן יודה באשמה". כל העת האזין ה'בן איש חי' לדבריו ברוב קשב, התבונן היטב בשניים והעביר את מבטו מזה לזה.

לאחר מכן ביקש ה'בן איש חי' לשוחח עם היהודי ביחידות. הוא פנה אליו ישירות ושאל: "האוּמנם כספו של הערבי מצוי בידך?". היהודי לא היה יכול להעז פניו מול עיניו של ה'בן איש חי'. הוא השפיל את מבטו וענה: "כן. רציתי להחזיר לו את כספו, אך עני מרוד אני ואין לי מניין להשיג את הכסף. לכן הכחשתי את החוב בבית המשפט, כי ידעתי שאם לא אחזיר את הכסף מיד אושלך אל בית-הכלא".

קרא הרב לערבי. שקט השתרר בחדר והרב שקע במחשבות. הוא ידע כי עליו למצוא דרך להחזיר לאיש את כספו. הרב הוציא ממגֵרתו צרור שטרות, הושיטו לערבי ואמר כי מאחר שכל ישראל ערֵבִים זה לזה ישלם הוא את חובו של היהודי, וכאשר ישתפר מצבו של היהודי, יחזיר לו את הכסף.

מעשהו האציל של ה'בן איש חי' עורר התפעלות גדולה אצל הערבי. על-פי מצבו הכלכלי של היהודי היה ברור כי הכסף לא יחזור לידי הרב במהרה, אם בכלל. הערבי הביע את התפעלותו מיושרם של דייני ישראל, והוא שב אל ביתו שמח וטוב לב.

חלפו שנים. ה'בן איש חי' עלה בקודש. הוא היה ראש לכל רבני בבל. ממדינות קרובות ורחוקות הריצו אליו שאלות ובירורי הלכות. אולם בליבו בערו כיסופים גדולים לעלות לארץ-הקודש. דוגמה לכמיהתו הייתה הקפדתו לשלוח את כל כתבי-היד של ספריו לירושלים, להדפיסם שם דווקא. בכ"ה בניסן תרכ"ט החליט להוציא את רצונו אל הפועל, ויצא עם אחיו וכמה מעשירי בגדד לעבר ארץ-הקודש.

הדרך עברה במדבריות שטמנו סכנות רבות. החשש הגדול היה מפני כנופיות שודדים שארבו לנוסעים. עוברי הדרכים לא העזו לחצות את המדבר לבדם, אלא היו ממתינים עד שנוצרה קבוצה גדולה, ואז היו יוצאים יחד בשיירת גמלים גדולה ובליווי שומרים.

בבוא חבורתו של ה'בן איש חי' למקום כינוס השיירה התברר כי השיירות עושות את דרכן גם בשבת. ה'בן איש חי' החליט לוותר על ההצטרפות לשיירה, וחיפש בדואי שיסכים ללוותם תמורת תשלום נכבד, ויעצור מלכת ביום שישי עד מוצאי שבת. לבסוף מצא אחד כזה שהסכים לתנאי, אם כי לא בקלות, והשיירה יצאה למדבר.

ביום שישי אחר-הצהריים, בהיותם בלב המדבר, הודיע ה'בן איש חי' כי כאן יחנו וישבתו בשבת. הוא ביקש מהבדואי לעצור, אך האיש סירב. הוא החל לצעוק כי המקום מסוכן מאוד ושורץ שודדים ובשום אופן לא יישאר שם יממה שלמה.

בלי אומר ודברים ירדו ה'בן איש חי' ומלוויו מעל הגמלים, ערכו את חפציהם לקראת השבת הנכנסת והדליקו נרות זמן-מה לפני שקיעת השמש. בחריקת שיניים נשאר גם הבדואי במקום, אך מהפחד מפני התקפת שודדים התרחק והתחבא בין הסלעים, ומשם צפה אל ה'בן איש חי' ומלוויו.

ליל שבת. את קבלת-שבת התפלל ה'בן איש חי' בדבקות, ואחר-כך עמד לומר קידוש בנעימה. במהלך הסעודה זימר זמירות שבת בקול. פתאום שמע הבדואי רחש. הוא הפנה את ראשו וראה חבורת שודדים מתגנבת בשקט למקום. דמו קפא בעורקיו. לא היה לו ספק במה שעתיד להתרחש עתה לנגד עיניו. הוא עצר את נשימתו כאשר ראש השודדים הותיר את חבורתו מאחור והתקרב בלאט אל חבורת היהודים.

עברו כמה רגעים ופתאום סבב ראש השודדים על עקבותיו וסימן לחבריו לשוב על עקבותיהם. הללו הביעו את מחאתם על שהוא מורה להם לוותר על הטרף הקל שנזדמן להם. הבדואי שמע את מפקד השודדים אומר כי זה רב גדול וקדוש, שעמד לימינו בעת צרתו ושילם לו את הכסף שיהודי אחר היה חייב לו. בשום פנים ואופן לא יניח להם לפגוע בו.

אחרי שהשודדים נעלמו יצא הבדואי ממקום מסתורו ורץ בהתרגשות אל ה'בן איש חי'. הוא נפל על ברכיו וביקש את סליחתו, בראותו כי איש אלוקים קדוש הוא.

אחרי השבת המשיכה החבורה בדרכה, ובמהרה הגיעה לארץ-ישראל. ה'בן איש חי' ביקר בקברי האבות ובעוד מקומות קדושים, ובשלהי אלול באותה שנה חזר בשלום לביתו שבבגדד.(נערך ע''י גליוני חב''ד).
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  מושגים ביהדות   חודש אלול וראש השנה 
א. סליחות : פרקי תפילה מיוחדים, הנאמרים בחודש אלול ובעשרת ימי תשובה (ראה להלן), בהם מבקש המתפלל סליחה מהקב"ה על חטאיו. בימים אלו הקב"ה קרוב אל האדם וביתר קלות הוא סולח ומרחם עליו, לכן חודש אלול נקרא חודש הרחמים והסליחות. בני עדות המזרח מתחילים לומר סליחות מראש חודש אלול, בכל יום הנוסח קבוע. בני אשכנז מתחילים בכך במוצאי השבת האחרונה שלפני ראש השנה, ואם החג חל ביום ב' או ג', מתחילים לאומרן במוצאי השבת הקודמת. בכל יום אומרים תחינה אחרת. 

ב. י"ג מידות : שלש עשרה  המידות של הקב"ה, בהן הוא מנהיג את עולמו, אותן הוא לימד את משה רבנו, לאחר שמשה ביקש ממנו לסלוח לישראל על חטא העגל (שמות ל"ד, ו'-ט'). אחת מהן היא מידת הרחמים והסליחה. לכן, נהוג לאומרן בעת אמירת הסליחות ובתפילות יום הכיפורים.  [הרב שמואל כ''ץ]
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