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בס'ד

הלכות ליל הסדר – שבת הגדול 

מצוה להכין את שולחן הסדר מבעוד יום ואין צריך להכין את קערת הסדר אלא לפני עורך הסדר, וכולן נוטלים ממנו מצה מרור וכ'ו. וכאשר ערב פסח חל בשבת אין להכין את שולחן הסדר בשבת אלא במוצאי שבת.
הערות למהלך הסדר

קדש :  ערב פסח שחל שבת סדר הקידוש יקנה''ז – יין קידוש נר הבדלה וברכת שהחיינו.

ברכת שהחיינו  היא ברכת הזמן וכדברי חז''ל [ערובין מ' ע'ב] זמן אומרו אפילו בשוק. ומ''מ ברכת שהחיינו מוסבת גם על המצות המתחדשות במועד . ולכן : בברכת שהחיינו בקידוש יכוון גם על מצות שתיית ארבע כוסות , אכילת מצה , וסיפור יציאת מצרים.

צריך לחשוב בשעת בורא פרי הגפן על האפשרות שאם ארצה אשתה יין בין כוס ראשונה ושניה. וזאת משום שכתב המג'א שלמנהגנו שאין שותים בין כוס ראשונה ושניה , אם ישתה ביניהם יצטרך לברך ונראה כמוסיף על ארבע כוסות שחייבים לשתות . ולכן כונה זו לשתות בין הכוסות פוטרת אותנו מלברך ברפה'ג , ונ''מ שאם לא הסב בכוס ראשונה , יכול לחזור ולשתות בהסבה בלי ברכה , ולא נחשב כמוסיף על הכוסות.

כרפס : קודם אכילת כרפס בברכת בורא פרי האדמה יכוון לפטור את המרור שאוכל אחר כך.

יאכל כרפס פחות מכזית כדי לא לכנס לספק לגבי ברכה אחרונה. מעיקר הדין כל ירק שמברכים עליו בורא פרי האדמה כשר לכרפס כגון : תפוח אדמה, צנוניות וכו'. ומכל מקום לא יקח ירק שיוצאים ידי חובת מרור.

*מדוע אומרים אחרי קדש ''ורחץ'' , ולפני המוציא אומרים ''רחצה''. רש''ז אוירבך  : כל השנה על פחות מכזית של דבר שטיבולו במשקה לא נוטלים ידים , וכאן יש זהירות מיוחדת בדבר ליטול ידים על פחות מכזית , לכן צריך לצות על ''ורחץ'' , משא'כ על לחם כל השנה נוטלים ידים לפני האכילה ולכן אין צריך לצות על זה , אלא רק לתאר את מה שעושים ולכן אומרים ''רחצה''.

*על נטילת ידים לדבר שטיבולו במשקה כותב הרב קוק בעור'י ח'ב , שהמשקה ביחס למאכל הוא כאמצעי למטרה . המאכל מחזק את הגוף והמשקה לא מוסיף לבניין חלקי הגוף החסרים , אלא שמוליך את חלקי המאכל למוקומות השונים בגוף. רחיצת הידים לדבר שטיבולו במשקה בא ללמדנו שגם כאשר עוסקים באמצעי ולא במטרה צריך להתקדש , לשון אחרת : המטרה לא מכשירה  את  כל האמצעים ולכן צריך לקדש  את המטרה ולקדש את האמצעים. 

מגיד : מוזגים כוס שני לפני ההגדה. לדעת הרמב'ם ועוד פוסקים מצות הגדה בליל הסדר היא מן התורה, וצריך לאמר לפחות פסח מצה ומרור , ולבאר את טעמי שלושת המצות הללו כדי לצאת ידי חובת הגדה , וכמו שאומרים בהגדה : פסח על שום מה וכו'.

*''כל דיכפין יתי ויאכל כל דיצריך יתי ויפסח'' –: שמות פרק יג :  שִׁבְעַת יָמִים תֹּאכַל מַצֹּת וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי חַג לַה' . מַצּוֹת יֵאָכֵל אֵת שִׁבְעַת הַיָּמִים וְלֹא יֵרָאֶה לְךָ חָמֵץ וְלֹא יֵרָאֶה לְךָ שְׂאֹר בְּכָל גְּבֻלֶךָ: גר'א – ב' מצות : א. שכל אחד צריך לאכל. ב. לדאוג שאחרים יאכלו לכן נאמר "מַצּוֹת יֵאָכֵל" . כאשר מדובר בעצמו יש אפשרות לצמצם וכאשר מדובר באחרים יש לתת ברוח , לכן נאמר תאכל מצת – חסר , אך מצות יאכל – מלא.
*הגר''ח סטנסיל על הש'ס כתב שיש ג' חילוקים בין מצות זכירת יציאת מצרים בכל השנה ובין מצות סיפור יציאת מצרים בליל הסדר : א. הזכירה לעצמך , הסיפור בדרך של שאלה ותשובה ''והיה כי ישאלך בנך''  ''והגדת לבנך''. ב. בסיפור צריך להתחיל בגנות ולסיים בשבח. בזכירה א'צ. 

ג. בסיפור צריך לבאר את טעמי המצוות של אותו לילה וכמו שאמר רבן גמליאל. וג' דברים אלו מפורשים ברמב''ם פ'ז הל' חו'מ בהלכה א' ואילך.

יש להשתדל שהילדים יהיו ערים לפחות עד עבדים היינו , שהוא תשובה לשאלות הילדים במה נשתנה. ונכון שיהיו הילדים ערים עד אכילת מצה ומרור.

מסיבה זו מצוה להרדים את הילדים הקטנים בערב פסח כדי שיהיו ערים בליל הסדר.

כאשר מסובים בליל הסדר כמה משפחות ואחד מקריא את ההגדה, ראוי שכל אב יאמר לבנו קצת מן ההגדה כדי  לקיים בעצמו מצות  "והגדת לבנך".

*שאלת החכם : מה עדות והחוקים…משך חכמה פ' בא - מכילתא (פ' קכה) מה העדות ר' אלעזר אומר מנין אתה אומר שאם היתה חבורה של חכמים כו' שצריכין לעסוק בהלכות פסח עד חצות לכך נאמר מה העדות -  פירוש, עפ"י מה ששנינו (ראש השנה כה) ראוהו שלשה והן ב"ד יעמדו השנים ויושיבו מחבריהם אצל היחיד ויעידו בפניהם ויאמרו, הרי דאע"פ שהן ב"ד בכ"ז בתורת עדות צ"ל להגיד אעפ"י שהעדים הן בעצמן חכמים, ה"נ כתיב עדות וצריך ג"כ לעסוק בהלכות פסח אפילו חכמים ודו"ק.

 ונראה פשוט דר' אלעזר קאי לטעמו דסבר בברכות פ"ק (דף ט) דזמן פסח עד חצות לילה ולהכי אמר כאן עד חצות, ולפ"ז מוכחא דסבר דאף מצה ומרור אינם נאכלים רק עד חצות דאל"ה הו"מ לאמר דחייבין לספר כל הלילה דיש כאן בעבור זה בשעה שמצה ומרור מונחים לפניך, ומזה ידע רבה דראב"ע סבר דמצה בזה"ז אינו נאכל רק עד חצות דכי אהדריה למילתא קמייתא הוא דאהדרה (עיין סוף ערבי פסחים דף קכ) וליכא כאן בעבור זה ודו"ק.

 ובזה מדוייק לשון המסדר בהגדה,וכל המרבה לספר בי"מ [פירוש אפילו יותר מן החיוב] הר"ז משובח מעשה בר"א ור"י וכו', שר"א סובר דפסח נאכל עד חצות ור"י סובר כל הלילה שהיו מספרים [כולם] כל הלילה בי"מ הרי חזינא דכל המרבה לספר בי"מ אף יותר מחיובו הר"ז משובח ודו"ק.

מוציא מצה: מצות אכילת כזית מצה בליל הסדר היא מן התורה. יש לאכול מצה שמורה.

שיעור כזית : לדעת הרמב'ם : שליש ביצה , ולדעת ראשונים אחרים : חצי ביצה. כמו כן לדעת הנודע ביהודה ועוד אחרונים , השעורים התקטנו ולכן יש להכפיל את השעורים. בקיום מצוה מן התורה לוקחים את השיעור הגדול , ובמצוה דרבנן לוקחים את השעור הקטן. כל השעורים הם שעורי נפח ולא שעורי משקל. 

למעשה : לשיטת החזון איש שעור כזית מצה שוה ל15 גרם שהוא חצי מצת מכונה. לדעת המשנה ברורה כזית מצה הוא 20 גרם , שהוא קצת יותר ממצת מכונה. 

הפוסקים האחרונים כתבו שכזית דאורייתא יש לאכול שעור כזית גדול. עוד כתבו האחרונים שאפשר לאכול כזית קטן מהמצה העליונה , ועוד כזית מן המצה התחתונה , שהם ביחד כזית גדול , שהוא קצת יותר מחצי מצת מכונה.

יש נוהגים כדעת הגר'ח נאה ואוכלים שעור כזית מצה של 27 גרם , השוה לכמות של מצת מכונה שלמה.

מברך המוציא על שלש המצות שלפניו (האמצעית כבר נחצתה ביחץ) , משמיט המצה התחתונה , מברך על אכילת מצה על המצה הפרוסה והמצה העליונה.

בוצע משניהם ביחד כזית מכל מצה , ויכניס משניהם לפיו. אחר כך יאכל כזית מהמצה השלמה וכזית מן המצה החצויה.

יש לאכול כזית מצה שמורה באכילת מצת חובה , ויש לעשות זאת בזמן של כדי אכילת פרס.

זמן של כדי אכילת פרס – מנחת אשר : לכתחילה 4 דקות ובדיעבד 9 דקות.

*ביה'ל סימן תעה ד"ה ויברך המוציא ועל אכילת מצה ואח"כ וכו' - הטעם משום דאיכא פלוגתא דאית פוסקים דסוברין שיברך המוציא על השלמה ועל אכילת מצה על הפרוסה ואית דסברי להיפך לכך פסק המחבר שיאחז שתיהם בידו [לבד התחתונה בשביל לחם משנה] ויברך המוציא ועל אכילת מצה ויבצע משניהם: 

ביאור הלכה סימן תעה ד"ה כזית מכל אחד - עיין מ"ב בטעם דבר זה והוא מדברי המפרשים. אכן בעיקר הדבר תמוה מאד דלפי כל זה נפק לן דבר חדש דבלילה ראשונה צריך לאכול ב' כזית ולא מצינו זה בשום מקום .וכל הני פוסקים דסברי דצריך ג' מצות לסדר לא הזכירו זה זולת הרא"ש והמרדכי … ובאמת אף להני דמצריכים ג' מצות הוא רק משום לחם משנה וגם הא דהצריכו לכוין בברכה ראשונה על מצה אחת ובברכה ב' על מצה שניה הוא משום שאז יהיו המצות חבילות חבילות אבל גם לדידהו שתי המצות הם דבר אחד וכמו בשבת לחם משנה ומעיקר הדין יכול לאכול איזה שירצה רק משום דעל כל אחד מהמצות כוון בברכה טוב שיטעום מכל אחד אבל בודאי די בכזית אחד בצירוף משתיהם וכ"ש לפי פשרת הפוסקים וכפי פסק המחבר שאוחז בשתיהם ומכוין בב' הברכות על שתיהם ביחד מכש"כ דאין צריך רק כזית אחד משתיהם גם ר' ירוחם שהעתיק ג"כ באחרונה דעת רבו הרא"ש לא הזכיר רק שאוכל משתיהם אבל ב' כזית לא הזכיר וצ"ע.

יש מיישבים על פי הר''ן בסוכה שכזית א' משום חובת  בפת ביום טוב , וכזית שני מצד חובת לחם עוני בפסח.

מרור: במשנה במסכת פסחים דף לט מונים חמשה סוגים למרור והראשון שבהם חזרת. ומסבירה הגמרא שחזרת היא חסה. 

לאכילת כזית מרור לוקחים שעור קטן , כיון שהוא מדרבנן. כזית מרור לדעת החזון איש הוא נפח של 17 סמ'ק.

אין אוכלים את החרוסת בשעת אכילת מרור , אלא טובלים את המרור בחרוסת ומנערים את החרוסת מהמרור.

בברכת  "על אכילת מרור" יש לפטור את המרור שאוכלים בכורך. אוכלים מרור ללא הסבה.

יש לאכלו כזית כורך בזמן של כדי אכילת פרס.

*בפסחים ק'ח כתוב ששעור שתיית יין לארבע כוסות הוא רוב כוס. אך למרור לא כתוב בש'ס מהו השעור של מרור. ומרור בזמן הזה דרבנן. הרא'ש כתב להוכיח ממטבע הברכה ''אקב'ו  על אכילת מרור'' שכיון שכל שעורי אכילה בכזית גם מרור בכזית. וכיו'ב  מנר חנוכה ''אקב'ו וצונו להדליק נ'ח '' לומדים שהדלקה עושה מצוה.

כורך : לוקחים כזית מצה שמורה. יש לקחת את המצה השלישית שבקערת הסדר. חוצים את המצה לשניים , ושמים בין שני החצאים כזית מרור. אפשר לקחת כזית קטן למצה ומרור בכורך. 

כזית קטן של מצה הוא כעשרה גרם , שהוא קצת יותר מרבע מצת מכונה. ולשיטת הגר'ח נאה יש לאכול עשרים גרם מצה בכורך.

שולחן עורך
.אוכלים סעודת חג , ולא יאכל ולא ישתה יותר מדי כדי שיאכל את מצת האפיקומן לשובע.

ב.אם אוכל מצת האפיקומן אכילה גסה אפשר שלא יצא ידי חובה.

יש לאכול את מצת האפיקומן עד חצות לילה . זמן חצות לילה 00:40.

 לכתחילה טוב ליקח שני כזית מצה שמורה לאפיקומן , אחד זכר לקרבן פסח , ואחד זכר למצה הנאכלת עמו .

לדעת רש'י ורשב'ם מצת האפיקומן היא המצה שאוכלים לשם חובה . דעת הרבה ראשונים וכן משמע מהשולחן ערוך , שמצת האפיקומן היא מדרבנן , זכר לקרבן פסח . ונפקא מינה לאכול שעור כזית קטן וכמו שכתבנו לעיל.

אחרי אכילת מצת אפיקומן אין לאכול ואין לשתות שום משקה. 

לגבי משקה שאינו משכר יש דעות בפוסקים , ויש פוסקים מאחרוני זמננו שפסקו שמותר לשתות תה או קפה כדי להשאר ערים בלילה , ולספר ביציאת מצרים.

*מעשה ברבי אליעזר ורבי יהושע וראב'ע ור'ע ורבי טרפון שהיו מסובין בבני ברק והיו מספרים ביציאת מצרים כל הלילה עד שבאו תלמידיהם ואמרו להם רבותינו הגיע זמן ק'ש של שחרית

רשב'י היה מתלמידיו הגדולים של ר'ע ושיטתו שחברים שעוסקים בתורה מפסיקים לקר'ש ולא לתפילה [שבת יא'] ''כגון רשבי' וחבריו שתורתן אומנתם '' , ולכן נאמר שאמרו להם תלמידיהם ''הגיע זמן ק'ש של שחרית''  שאעפ'י שהיו עוסקים בתורה צריכים להפסיק לק'ש דוקא , אך משום תפילה לא היו אומרים להם שצריך להפסיק.

*כיצד לא ידעו שהגיע זמן ק'ש של שחרית? גמ' סוכה כח' יונתן בן עוזיאל שעסק בתורה עוף שפרח עליו מיד נשרף . תו'ס שם ד'ה כל אלו – ''שהדברים שמחים כנתינתם בסיני , שניתנה תורה באש''. 

כיו'ב במדרש  בעובדה דברי אליעזר ורבי יהושע שהיו מסובין בסעודה וליהטה האש סביבם . וכן בתוס' חגיגה ט'ו ד'ה שובו בנים. ואף כאן במעשה בבני ברק ר''א היה מיסב עם חכמים ובגלל קדושת תורתם האש ליהטה בעצמה כ'כ גדולה עד שהאירה כאור יום ולכן לא הבחינו. לכן נאמר באו תלמידיהם . הם היו בחוץ וראו את הזריחה , ובאו לרבותיהם , כי אם הם היו עם רבותיהם גם הם לא היו מבחינים.

ודברים נפלאים בעניין זה יש בפרקי דרבי אליעזר פרק ב' : והיה ר' אלעזר יושב ודורש ופניו מאירות כאור החמה וקרנותיו  יוצאות כקרנות משה רבינו, ואין אדם יודע אם יום ואם לילה.

דיני הסיבה

א. עיקר חיוב הסיבה בעת אכילת כזית מצה, בארבע כוסות , ובאכילת אפיקומן. לכתחילה יש להסב בשעת אכילת כורך , ומצוה לאכול את כל הסעודה בהסיבה.

ב. אם לא הסב בשעת אכילת כזית מצה צריך לאכול כזית מצה בהסיבה. אם נזכר לאחר ברכת המזון , לדעת השולחן ערוך מברך המוציא ועל אכילת מצה , ולדעת הרמ'א שסומכים בזמן הזה על הראבי'ה שאין להסב בזמן הזה , מברכים רק ברכת המוציא.

ג. אם לא הסב בעת שתיית ארבע כוסות , יש הבדל בין שתי כוסות ראשונות לשתי כוסות אחרונות . 

כוס ראשונה ושניה שותים שוב אם לא הסב בהן ולא מברכים. כתב המגן אברהם שלמנהגנו שאין שותים בין כוס ראשונה לשניה , אם ישתה ביניהן נראה כמוסיף על ארבע הכוסות שחייבים לשתות , ועל כן כתב המשנה ברורה שבשעת הקידוש יש לכוון לפטור בברכת בורא פרי הגפן את היין שישתה (אם ירצה ) בין כוס ראשונה לשניה.

ד. אם לא הסב בעת שתיית כוס שלישית או רביעית , אין לחזור ולשתות בהסבה , משום שנראה כמוסיף על הכוסות , והדין הוא שבדיעבד סומכים על שיטת הראבי'ה שאין להסב בזמן הזה.

ה. אם לא היסב בשעת אכילת אפיקומן , אם נזכר קודם ברכת המזון , יאכל שוב כזית אפיקומן בהסבה , אם הדבר לא קשה לו. אם קשה לו לאכול שוב ,יש לסמוך על שיטת הירושלמי והרמב"ם שאין צריך הסבה באפיקומן.

ו. לדעת המשנה ברורה (סי' תע'ב ס'ק כב) לא יחזור לאכול אפיקומן ,דאין אוכלים אפיקומן פעמיים , ובכל אופן לאחר ברכת המזון אין לאכול שוב אפיקומן.

ז. לדעת השולחן ערוך אישה אינה צריכה להסב אלא אם היא אישה חשובה . הרמ'א כתב שכל הנשים שלנו חשובות , אך ציין שלא נהגו הנשים להסב כי סמכו על שיטת הראב'יה שאין להסב בזמן הזה.

ח. הבן איש חי דייק משאלת הקטן : "הלילה הזה כולנו מסובים" , שיש לחנך את הקטנים להסבה. 

דיני ארבע כוסות

1. נשים חייבות בארבע כוסות ובכל המצות הנוהגות בליל הסדר. קטנים שהגיעו לגיל חנוך יש לתת להם ארבע כוסות. וכתב במשנה ברורה שאינם צריכים לשתות רוב רביעית , אלא שעור מלוא לוגמיו של קטן.

2. המנהג לתת גם לקטנים פחות מגיל חנוך כוס קטנה, אם הם יכולים לשתות . גיל חנוך מתחיל מחמש או שש , תלוי בהתפתחות הילד.

3. מי ששונא יין , או שהיין גורם לו צער או נזק , יכול לכתחילה לשתות מיץ ענבים. 

4. חולה שאסור לו לשתות יין יכול לשתות חמר מדינה. בשעת הדחק קפה ותה הם חמר מדינה. הרב פרנק בספרו מקראי קדש דן לגבי מיץ תפוזים טבעי. הרב הנזיר זצ'ל היה שותה מיץ תפוזים לארבע כוסות.

5. שיעור שתיית ארבע כוסות : לכתחילה רביעית ובדיעבד רוב רביעית.

6. שיעור כוס לברכה : רביעית . שיעור רביעית : 86 סמ'ק , ולשיטת חזון איש 150 סמ'ק.

7. זמן שתיית כל כוס מארבע הכוסות : שתיה רצופה . בדעבד זמן של כדי אכילת פרס שהוא שתי דקות , ארבע דקות , שש דקות , ולא יותר מתשע דקות.
