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לחג השבועות
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון לחג השבועות : מסופר במדרש ובתלמוד  שהקב''ה  פנה לאומות העולם והציע להם לקבל את התורה. אומות העולם לא רצו לקבל את התורה בגלל שכתוב בה "לא תגנוב" ו"לא תרצח". לאחר מכן הקב''ה פונה אל עם ישראל ומציע להם את התורה . הם אפילו לא שואלים מה כתוב בה ומיד אומרים ''נעשה ונשמע''.

במבט שטחי נראה לנו שבעצם היינו כביכול "בסדר עדיפות שני" אצל הקב''ה שפנה אלינו רק אחרי שפנה לאומות העולם. אפשר לנסות לחשוב מה היה קורה אילו הם היו מסכימים לקבל את התורה. האם לא היינו עם סגולה? 

במבט יותר מעמיק יש להבין את המדרש בדרך שמסביר המהר''ל: זהו סיפור עם תוצאה ידועה מראש, בו הגויים לא מקבלים את התורה וישראל אומרים נעשה ונשמע, וההמדרש  בא ללמד אותנו מסר חשוב- שהתורה מתאימה לנו ולא לאומות העולם. אומות העולם לא רצו לקבל את התורה כי התורה לא מתאימה לנפש שלהם. לפי המדריגה הרוחנית והמוסרית שלהם מתאים להם לקיים  רק שבע מצוות בני נח. 

עם ישראל אמר "נעשה ונשמע" כי התורה מתאימה לנפש שלנו,לתכונות הטבעיות שלנו ולמדריגה הרוחנית שלנו .
רעיון  דומה אנחנו מוצאים בחז''ל  במסכת חולין שם נאמר שאם לא היתה תורה היינו יכולים ללמוד צניעות מחתול, גזל מנמלה, ועריות מיונה. ונשאלת השאלה: אם אפשר ללמוד דברים אלו מבעלי החיים בלי שהתורה מצווה  על זה מדוע צריך את מצוות התורה בענינים אלו?

ויש לומר שכוונת חז''ל שאם צניעות, זהירות מגזל, ומעריות נמצאת אצל בעלי חיים קל וחומר שהיא נמצאת אצל האדם שהוא עיקר הבריאה. 
אם כן גם ממקור זה אפשר ללמוד שהתורה מתאימה לטבע שלנו. הלכות צניעוו גזל ועריות נועדו להדריך אותנו כדי שנלך בדרך ישרה שמתאימה לתכונות שלנו וכמו שאנחנו אומרים בברכת התורה ''וחיי עולם נטע בתוכנו''. התורה שנקראת "חיי עולם" נטועה בתוכנו. המצוות נועדו להוציא לפועל את החיים הרוחניים שנטועים בנו ולהפוך אותם לחיים של תורה בחיי היום יום שלנו.
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  שאלות לחג השבועות: 
שאלה: מדוע נוהגים לאכול מאכלי חלב בחג השבועות?
תשובה  : כמה טעמים נאמרו בדבר:

א. כשם שבפסח לוקחים שני תבשילים  בליל הסדר זרוע וביצה, זכר לקרבן הפסח וזכר לקרבן החגיגה, כך אוכלים בשבועות שני תבשילים:  מאכל חלב ואח"כ מאכל בשר. כי פסח ושבועות עוסקים בגאולת מצרים .
ב.במתן תורה הוזהרו על כל המצוות , ונאסר להם בשר נבלה, ולא יכלו באותו יום לשחוט, ולמלוח, ולבשל בכלים חדשים, כי הכלים שהשתמשו בהם קודם מתן תורה נאסרו, והוצרכו לאכול מאכלי חלב וכתבו הפוסקים  "וצריך לאכול גם בשר, כי אין שמחה אלא בבשר".

ג. נהגו לאכול דבש וחלב בחג השבועות, מפני שהתורה נמשלה לדבש וחלב, כמו שנאמר "דבש וחלב תחת לשונך".

בלוח ארץ ישראל כתב: "בבוקר קודם הסעודה, נוהגין לאכול מאכלי חלב, ובתוך הסעודה טובלין בדבש". אך למעשה כל אחת תנהג כמו שנוהגים בבית הוריה , כי יש שאוכלים מאכלי חלב בליל חג שבועות. 

 שאלה : מי שהיה ער בליל שבועות, האם יברך בבוקר את ברכת התורה?

תשובה: השולחן ערוך או"ח סי' מ"ז סעיף י"ב כותב:"אף אם למד בלילה, הלילה הולך אחר היום שעבר, ואינו צריך לחזור ולברך כל זמן שלא ישן".

יש אחרונים שמדייקים מהשולחן ערוך, שכוונתו דכיון שלא ישן הוא לא מסיח את דעתו  מברכת התורה שבירך אתמול, ועל כן אם היה ער כל הלילה הוא לא  מברך ברכת התורה. 
לדעת המגן אברהם ועוד אחרונים, צריך לברך כי קבעו חכמים ברכה זו, כמו שאר ברכות השחר שמברך כל יום. המשנה ברורה מכריע שאין לברך, דספק ברכות להקל, אך אם אפשר לו ישמע ברכת התורה מאדם אחר, שמחוייב לברך ויאמר אחרי זה מספר פסוקים, כדי שיהא נחשב לו במקום לימוד.

אפשרות נוספת: יכוין לצאת ידי חובת הברכה בברכת אהבה רבה, וילמד תיכף מעט אחר שסיים תפילתו.

מקרים בהם מברך: א) אם ישן במקצת מן הלילה, והוא שישן שנת קבע על מטתו. ב) אם ישן שנת קבע ביום, אפילו היה ניעור כל הלילה שלאחריו, צריך לברך. שנת קבע היא כאשר ישן  לפחות חצי שעה.
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סיפור לשולחן שבת   : "והייתם סגולה מכל העמים''

נאמר לפני מתן תורה שהקב''ה מבטיח לעם ישראל ''והייתם לי סגולה מכל העמים''. סגולת עם ישראל  היא הנשמה היהודית שנמצאת בכל יהודי וגם אם התרחק מבוראו ועבר תהפוכות בחייו אפשר שעוד ישוב לצור מחצבתו. בשולחן ערוך בהלכות ראש השנה כתוב שבראש השנה נוהגים לעלות את התוקע בשופר. אחד הטעמים לדבר הוא שכיון שהבעל תוקע מחזיק בידיו בימי הדין כוחות גדולים והוא יכול להציל את הציבור כולו ממידת הדין, השטן מנסה לקטרג עליו ולבלבל אותו, לכן צריך להעלותו לתורה, כדי שיהיה בשמחה, כי השטן לא שולט באדם כאשר הוא במצב של שמחה. השטן שולט באדם כאשר הוא עצוב ורוחו שבורה. וכיון שעל התורה נאמר ''פקודי ה' משמחי לב'' , כאשר הבעל תוקע עולה לתורה הוא שרוי בשמחה ואז השטן לא יוכל לקטרג ולבלבל אותו.

חיזוק לדברים אלו אפשר ללמוד מהסיפור הבא. לאחר השואה הגיעו לשוויץ קבוצה של ניצולי שואה ממחנה הריכוז בוכנוולד. אנשים אלו היו במצב נפשי וגופני לא טוב. רובם אבדו את כל משפחתם ונותרו גלמודים ויתומים. הצרות שעברו הותירו בהם רושם חזק, ומי שהביט בהם לא ראה בהם זיק של תקוה ושל חיים.

הגאון הרב משה סולוויצ'יק זצ''ל מגדולי הרבנים בשוויץ הצליח לקבל אישור כניסה למחנה של אותם פליטי שואה. הוא שכאשר בא לבקרם הוא ראה ש''אין עם מי לדבר'' , הוא ניסה לעודד אותם בכל מיני דרכים והוא לא הצליח.לפתע עלה במוחו רעיון. הוא חזר למחנה עם ספר תורה בזרועותיו. אותם ניצולי שואה לא ראו ספר תורה בכל שנות המלחמה ולכן מיד כאשר הם ראו את ספר התורה בזרועותיו של הרב זיק של קדושה אמונה ותקוה נדלק בעיניהם.

רבי משה רצה לעורר אותם עוד יותר הוא רצה לפתוח את ספר התורה כדי לקרוא בתורה בפניהם , והוא רצה לשתף אותם בקריאה בתורה. אף על פי שהרב היה קורא בתורה מעולה הוא שאל אותם האם אחד מהם יודע לקרוא בתורה.אחד הניצולים היה בחור צעיר שבא מבית חרדי חסידי,אך הארועים שעבר בשואה השפיעו עליו מאד לרעה והוא פרק מעליו עול תורה ומצוות. כאשר הרב סולוויצ'יק הציע שאל אם מישהו מהניצולים יודע לקרוא בתורה, נזכר אחד מהם באותו בחור צעיר שהיה חסיד ועתה עזב את הכל. הוא הצביע עליו ואמר יש כאן אחד שיודע לקרוא,לפני המלחמה הוא קרא בתורה בבית כנסת שבו התפללתי.הרב שאל אותו אם הוא מוכן לקרוא והוא הסכים. 

כל הנוכחים שמו לב שמשהו השתנה במראה פניו. הוא היה נרגש ביותר. וכל זאת עוד לפני שהתחיל לקרוא בתורה. הוא רק הסתכל בספר התורה באותיות וכבר משהו אצלו ''התחיל לזוז''. ההפתעה היתה לאחר הקריאה. הוא הפך להיות אדם אחר. הוא סיפר לכולם ''מיד כשהתחלתי לקרוא והסתכלתי על האותיות הקדושות של התורה התעוררו בי רגשי שמחה וקדושה. זכרונות הילדות צפו עלו ברגע אחד ונזכרתי בכל החנוך שקבלתי בבית אבא. מאז אותה קריאה בתורה שב אותו צעיר בתשובה גמורה וזכה להקים בית יהודי טהורה וזכה לגדל דורות של צאצאים לתפארת. 
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