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                      שולחן  שבת – לפרשת שלח

             מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה:בפרשת השבוע משה רבנו שולח מרגלים לבדוק את מצב העם והארץ בארץ ישראל לקראת הכניסה לארץ ישראל. המרגלים חזרו מהשליחות ודברו רעה על ארץ ישראל. עם ישראל קיבל את דבריהם מרד בה' ולא רצה להכנס לארץ ישראל. כתוצאה  מכך נגזר על כל הדור לא להכנס לארץ ישראל להיות במדבר ארבעים שנה ולמות שם.

רש''י למד מהציווי  "שְׁלַח לְךָ אֲנָשִׁים וְיָתֻרוּ אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן"  -  לך לדעתך – שהקב''ה איננו מצוה אך מאפשר למשה לשלוח מרגלים על פי שיקול דעתו.

 ולמה הקב''ה לא מצוה את משה לשלוח מרגלים?

מסבי ר רש''י , כי הקב''ה אמר להם שארץ ישראל היא טובה ושהוא יעלה אותם ''אֶל אֶרֶץ טוֹבָה וּרְחָבָה אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ ", אלא שהם לא סמכו על ה'  והם רצו לשלוח מרגלים  וזה נגד רצון ה'.

הקשה השפת אמת , אם הדבר לא הוטב בעיני ה' , מה מקום יש לשליחות זו? 

ומתרץ השפת אמת , שאף על פי שרצונם מעצמם לשלוח מרגלים ולא היה הדבר ראוי , מכל מקום  היה להם עצה להנצל ולהצליח בשליחות , כי על ידי שהקב''ה אומר ''שלח לך'' הוא עושה מזה מצוה והיה למרגלים ללכת לשליחות בתורת מצוה ללא שום חשבונות של תועלת אישית אלא רק לעשות את רצון ה'. 
  המרגלים כידוע על פי הזוהר  לא יצאו לשליחות רק כדי לעשות את רצון ה' אלא עשו חשבון שאם הם ידברו טוב על הארץ ועם ישראל יכנס לארץ ישראל הם לא ינהיגו את עם ישראל , ולכן השליחות נכשלה  והמרגלים ועם ישראל נענשו.
עוד לומר השפת אמת שאפשר ללמוד מפרשת המרגלים על השליחות של האדם בעולם הזה שכל החיים בעולם הזה  הם שליחות שיש בה סכנות רוחניות . והעצה להצליח בשליחות בעולם הזה היא שכל מה שאדם עושה בעולם הזה יהיה רק לעשות את רצון ה' , וכך האדם ישיג בכל מעשה בעולם הזה את הנקודה הפנימית – את הרוחניות שיש בעולם הזה.
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  שאלת השבוע: אנחנו שוחות בחוף נפרד, אלא שיש  שם מציל שתפקידו להשגיח על שלומם של  הבנות ששוחות בחוף . האם מותר לבת להיות בבגד ים בבריכה או בים שיש  בו מציל?
תשובה : בראשית דבריי אני רוצה לחזק אותכן על שאתן נוהגות כהלכה והולכות לחוף נפרד. כאן חשוב לאמר שהתורה לא באה  למנוע מאתנו לשמוח או להנות מהחיים שלנו , אך צריך לעשות זאת על פי כללי ההלכה, ואז לפעמים יש בכך צד של מצוה. בפעילות גופנית בה אנחנו שומרים על בריאות הגוף והנפש.אנחנו זקוקים לפעמים להרחיב את הדעת או לצאת לפעילות שיש בה גם מנוחת הגוף והנפש. עוד צריכים אנחנו לדעת שאף על פי שאנחנו רואים הרבה דברים שהיינו רוצים לעשות אלא שהם אסורים על פי ההלכה  יש כנגד זה אפשרות לעשות את אותם הדברים בהיתר ולא באיסור. ולדוגמא רחיצה נפרדת לעומת רחצה מעורבת, מסעדות כשרות /כשרות למהדרין לעומת מסעדות בהן הכשרות מפוקפקת, לבוש אופנתי צנוע לעומת לבוש אופנתי לא צנוע.

לעצם השאלה: יש כלל בהלכה שבעל מקצוע שטרוד במלאכתו אין חוששים שיעשה עבירה, ולכן נשים נשואות ושאינם נשואות הולכות לרופא שצריך לבדוק אותן ולא חוששות שהן מכשילות את הרופא בהרהורי עבירה , או שיבוא לעשות עבירה, כי הוא טרוד במלאכתו. אמנם גם בעניין זה חשוב להעיר, שיש להקפיד שכאשר אישה/ בת שהולכת לרופא אם היא הולכת בלילה  יש לוודא שאין בעיית של יחוד עם הרופא , זה קורה כאשר הוא נועל את הדלת. ובמקרה זה עליה לבוא עם עוד מישהו, וכך גם ההוראות  בבתי החולים ובקופות בחולים שכל אדם זכאי להביא איתו עוד אדם כאשר הוא עובר בדיקה גופנית. ולא ניכנס לכל פרטי ההלכה בעניין זה.
ונחזור לעצם העניין: על פי הכלל שבעל מקצוע שנותן שרות מתעסק וטרוד במלאכתו ואין חוששים שיעשה עבירה או שיהרהר בעבירה , יש לומר שמציל דינו כרופא והוא עושה את מלאכתו.ואף על פי שיש לחלק בין רופא שהולכים אליו כשיש מחלה ויש צורך להתרפא על ידו , ואילו לגבי רחצה בבריכה , אפשר היה לוותר על כך, מכל מקום  די לנו בדברים  שהתורה אסרה לנו, ואי אפשר לדרוש מציבור של נשים ובנות להמנע מרחיצה בים או בבריכה  , כאשר הן רוצות להקפיד לרחוץ כהלכה בים או בריכה נפרדים שיש בהם מציל, כי יש  להן על מה לסמוך ועושות כהלכה. 

אמנם יש בנות שמקפידות להכנס סמוך למים עם חלוק ולפשוט אותו סמוך לכניסה למים ולהשאר עם בגד ים, ויש בנות שרוחצות עם חולצה ומכנסיים רחבות כשיש מציל ותבוא עליהן הברכה. ויש מקומות שיש מצילה וכך צריך להיות.

ולסיכום: מעיקר הדין אי אפשר לאסור לבת להתרחץ בים או בבריכה כשיש מציל. אמנם היתר זו הוא דחוק וכן כתב בשו''ת עם כלביא חלק א' תשובה שלה.

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה אפשר לשלוח אליי לפי הכתובת:

elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת : בפרשת השבוע מסופר על אדם שאסף עצים  בשבת במדבר  ונענש על כך. הסיפור לשבת עוסק בנושא שמירת שבת. קבלן בניין שב בתשובה בעקבות מעשה שהיה איתו. הוא גר בשכנות עם קבלן שומר מצוות. דבר ידוע שמלט שבא במגע עם מים הופך להיות גוש אבן ואי אפשר להשתמש בו יותר. בימי החורף הקבלנים מאחסנים את שקי המלט במקומות שלא יוכלו לבוא במגע עם הגשם. בשבת אחת בה לא היה צפוי גשם, הקבלן בעל המעשה היה אז ''חילוני'' לא הכניס את שקי המלט שלו למחסן והשאיר אותם בחוץ, וכך גם עשה שכנו הקבלן הדתי.

באורח בלתי צפוי בשמים התקדרו עננים והיה ברור שתוך זמן קצר הולך להיות גשם שיגרום נזק כספי גדול  כאשר שקי המלט יירטבו. הקבלן ''החילוני'' פנה לקבלן הדתי השכן שלו, ושאל אותו האם הוא מוכן לעזור לו והם יכניסו ביחד את שקי המלט שלו ושל שכנו, למקום סגור כדי להגן על שקי המלט מפני הרטיבות. 

הקבלן הדתי הזדעזע מעצם המחשבה לחלל את השבת, ואמר לחבירו הקבלן ה''חילוני'' , כיצד אתה מעלה על דעתך שאחלל שבת כדי להציל את כספי? אם נגזר משמים שאפסיד כסף- אני אפסיד ואם לא נגזר-לא אפסיד , אני את השבת לא אחלל!!!

הקבלן ה''חילוני'' נאלץ לעשות את העבודה לבד והעמיס את השקים על גבו העלה אותם על רכבו ואחסן אותם במקום מוגן מגשמים. ואכן הגשמים ירדו וקלקלו לגמרי את השקים שנשארו בחוץ. הקבלן ה''חילוני'' סיפר שהוא כבר רצה לבוא לשכן שלו הדתי ולאמר לו :"אתה רואה אני הרוחתי ואתה הפסדת בגלל שמירת השבת שלך''. אך מן השמים הוכיחו לקבלן ה''חילוני'' שמי ששומר שבת מרוויח ומי שמחלל שבת מפסיד. בגלל לחץ הזמן הקבלן ''החילוני'' לא פעל בשיקול דעת מספיק ולא שם לב כי הוא עובד קשה להכניס את השקים של חבירו הקבלן הדתי,וכך יצא שהשקים אל הקבל  הדתי לא ניזוקו כלל , ואילו השקים של הקבלן שחילל את השבת התקלקו ע''י הגשם שירד ואי אפשר היה לעשות בהם שום שימוש.

מקרה זה גרם לקבלן ה''חילוני'' לעשות את חשבון הנפש שלו ולבסוף הוא שב בתשובה. (על פי עלינו לשבח).
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