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בס'ד
שולחן  שבת  פרשת שלח
מאת הרב אילן אלסטר
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 רעיון מהפרשה: :לתור את הארץ
הציווי "שְׁלַח לְךָ אֲנָשִׁים וְיָתֻרוּ אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל" (במדב ר י''ג ב)  נראה כסותר את האמור בפרשת דברים: "וַתִּקְרְבוּן אֵלַי כֻּלְּכֶם וַתֹּאמְרוּ נִשְׁלְחָה אֲנָשִׁים לְפָנֵינוּ וְיַחְפְּרוּ לָנוּ אֶת הָארץ" (דברים א' כב).
 נשאלת השאלה, האם שליחת המרגלים היא יוזמה של עם ישראל או ציווי מאת ה'?
בעניין זה נחלקו רש"י ורמב"ן בפרשתנו. רש"י  מבאר ששליחת המרגלים היתה יוזמה של עם ישראל, אשר נבעה מחטא של חוסר אמונה בה', ולכן היא נכשלה. וזו לשון רש"י:"שלח לך" – לדעתך (סוטה לד). אני איני מצווה לך, אם תרצה – שלח. לפי שבאו ישראל ואמרו "נשלחה אנשים לפנינו" (דברים א כב) כמה שנאמר "ותקרבון אלי כֻלכם וגו' (שם). ומשה נמלך בשכינה, אמר: אני אמרתי להם שהיא טובה שנאמר "אעלה אתכם מעני מצרים" וגו' (שמות ג יז), חייהם שאני נותן להם מקום לטעות בדברי המרגלים למען לא יירשוה.
הרמב"ן  הקשה על רש"י, שאם היוזמה לשלוח מרגלים היא פסולה מדוע אמר על כך משה "וַיִּיטַב בְּעֵינַי הַדָּבָר" ? ומתרץ הרמב''ן ששליחת המרגלים היתה דבר ראוי: "כי הכתוב לא יסמוך בכל מעשיו על הנס, אבל יצווה בנלחמים להיחלץ ולהישמר ולארוב".
יש מקום לשאול לשיטת רש"י, אם הדבר לא הוטב בעיני ה' מדוע הוא אינו אוסר את השליחות אלא מאפשר למשה לשלוח מרגלים על דעתו? היכן מצאנו דבר כזה שכאשר עם ישראל רוצה לעשות דבר חטא הקב"ה אינו אוסר זאת וכביכול עומד מנגד ומאפשר למשה לקיים את רצון העם? שנית, כיצד דבר שאיננו לדעתו של ה' יכול להיות לדעתו של משה? האם דעתו של משה "עבד ה'"  יכולה להיות מנוגדת לדעתו של ה'?
השפת אמת מתרץ , שאף על פי שישראל רצו מעצמם לשלוח מרגלים ולא היה הדבר ראוי, מכל מקום היתה להם עצה להינצל ולהצליח בשליחות, כי על ידי שהקב"ה אומר "שלח לך" הוא עשה מזה מצווה. ואם היו המרגלים הולכים לשליחות זו בתור מצווה בלא חשבונות של תועלת אישית אלא רק כדי לעשות את רצון ה', אז הם היו מצליחים בשליחותם. 
דברי השפת אמת צריכים ביאור. אם לא היה ראוי לשלוח מרגלים, כיצד הקב"ה מכשיר את הדבר והופך אותו למצווה? כיצד אפשר להכשיר עבירה ולעשות אותה מצווה?
כדי לבאר זאת נתבונן בפסוקים העוסקים בשליחות המרגלים בפרשת דברים ובפרשתנו. אם נדקדק בהבדלים בין שני הכתובים, נראה שבציווי אשר בפרשתנו הקב"ה אינו עושה מצווה מבקשת העם לשלוח מרגלים באותה מתכונת שהעם רצה לקיים בה את השליחות, אלא נותן "פנים חדשות" לשליחות זו. רק באופן זה הציווי של הקב"ה "שלח לך אנשים" הופך להיות מצווה. לפי האמור בספר דברים העם מבקש לשלוח אנשים ותכלית השליחות לפי העם היא "וְיַחְפְּרוּ לָנוּ אֶת הָאָרֶץ", ואילו לפי האמור בפרשתנו הקב"ה מצווה לשלוח את ראשי העם, ותכלית השליחות היא "וְיָתֻרוּ אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן".
אם כן, קיים הבדל מהותי בין בקשת העם לשלוח מרגלים ובין ציווי ה' למשה. העם ביקש לשלוח אנשי מלחמה כדי לקבל מידע כיצד ניתן לכבוש את הארץ. עם ישראל התייחס לשליחות המרגלים בארץ ישראל כאל משימה צבאית מודיעינית. המילים "ויחפרו לנו את הארץ" מופיעות בצורה דומה בספר יהושע(ב' ג)  אצל מלך יריחו שפונה אל רחב, אשר אליה הגיעו שני המרגלים ששלח יהושע: "הוֹצִיאִי הָאֲנָשִׁים הַבָּאִים אֵלַיִךְ אֲשֶׁר בָּאוּ לְבֵיתֵךְ כִּי לַחְפֹּר אֶת כָּל הָאָרֶץ בָּאוּ". רש"י  מפרש שלחפור פירושו לרַגֵּל, והמלב"ים מפרש "לחפור את כל הארץ" – "לדעת סתריה", וכאמור לדעת רש"י בפרשתנו, בקשה זו לא היתה ראויה ונבעה מחוסר ביטחון בה'.
התיקון לפגם האמונה והביטחון של עם ישראל בפנייתם למשה לשלוח אנשים לרגל את הארץ הוא לשלוח את ראשי העם "לתור את הארץ". יש לפרש את המילים לתור את הארץ כמו שנאמר  בקהלת (א' יג): "וְנָתַתִּי אֶת לִבִּי לִדְרוֹשׁ וְלָתוּר בַּחָכְמָה עַל כָּל אֲשֶׁר נַעֲשָׂה תַּחַת הַשָּׁמַיִם". שליחות המרגלים היא בראש ובראשונה שליחות רוחנית, והיא נועדה לחזק את התודעה הלאומית של עם ישראל ביחס לערכה ולמעלותיה של ארץ ישראל. 
הנצי"ב  מבאר מדוע משה מצווה לשלוח דווקא את גדולי ישראל ולא את האנשים הבקיאים ביותר בענייני הצבא וזו לשונו:"כל נשיא בהם" (במדבר יג ב). מי שנשיא, היינו גדול בישראל ויודע טכסיסי מלחמה, הוא ילך. ולא הדיוט, אף על גב שאפשר שיודע יותר טכסיסי מלחמה ובקי בטיב העניין הנדרש יותר. מכל מקום היה הצווי ליקח גדולי ישראל ויודעים לתור ולעמוד על העניין הנדרש גם כן, בכדי שיהיו דבריהם נשמעים ביותר.
לפי דבריו אפשר לומר שמכיוון שהיה צריך לחזק את רוח האומה ביחס לארץ ישראל, נשלחו גדולי ישראל "לתור את הארץ", לראות בעיניהם את סגולותיה ואת מעלותיה. דברי גדולי ישראל נשמעים ביותר בעם ישראל, והם יחזרו ויספרו על מעלותיה של ארץ ישראל. כך האומה כולה תהיה מוכשרת מבחינה רוחנית להיכנס לארץ ישראל. דברים ברוח זו אנו מוצאים ברמב"ן :שייתנו לב לדעת כן, כדי שיגידו לעם וישמחו ויחליפו כוח לעלות שם בשמחה, ולכך אמר להם "והתחזקתם ולקחתם מפרי הארץ" (פסוק כ), כדי שייראו בעיניהם בשבח הארץ… ואמנם היו ישראל במצרים עבדים בעבודת פרך לא ידעו ולא יבינו, על כן רצה משה שיגידו להם כל ענייני הארץ לשמחם.
שליחות המרגלים נכשלה משום שהם לא התכוונו לקיים את שליחותם לשם לשמים אלא חשבו על טובתם האישית, כמו שכתוב במסילת ישרים : "הוא שגרם לפי דעת חכמינו ז"ל אל המרגלים שיוציאו דיבה על הארץ וגרמו מיתה להם ולכל דורם מיראתם פן ימעט כבודם בכניסת הארץ, שלא יהיו הם נשיאים לישראל ויעמדו אחרים ". במקום לתור בחכמה אחרי סגולותיה של ארץ ישראל הם הביטו עליה בעין רעה והוציאו את דיבתה. 
התיקון לחטא המרגלים הוא לעסוק ולספר בשבחה של ארץ ישראל, כמו שכותב מרן הרב קוק : יסוד הגלות והשפלות הנמשך בעולם, בא רק ממה שאין מודיעים את ארץ ישראל, את ערכה וחכמתה, ואין מתקנים את חטא המרגלים שהוציאו דיבה על הארץ, בתשובת המשקל: להגיד ולבשר בעולם כולו הודה והדרה, קדושתה וכבודה. והלוואי שנזכה אחרי כל ההפלגות כולן מצדנו, להביע אף חלק אחד מרבבה מחמדת ארץ חמדה ומהדרת אור תורתה ועילוי אור חכמתה, ורוח הקודש המתנוסס בקרבה.
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 פינת ההלכה – בבית הכנסת שלנו נוהגים שאחרי עליית השביעי לתורה שבת את הקדיש שאחרי קריאת התורה אומר מי שהוא אבל. וראיתי שיש מקומות שלא הקפידו על זה. מה הדין להלכה בעניין הזה?
תשובה: בפני ברוך סימן ל''ד סעיף י''ד כתב : חצי קדיש שאחרי קריאת התורה שייך לאבלים. ואם אין שם אבל אומרו מי שקורא בתורה אף אם יש לו אב ואם.

וכן כתב בשו"ת שבט הלוי חלק ח סימן קסג שאלה ג: שכיח כמה פעמים שאחד שיש לו יארצייט ביום ב' או ה' מבקש מהבעל קורא שיתן לו לומר הקדיש שאחר קריה"ת, והיו רבים שהיו אומרים שאין לזה שום פשט משום דדוקא קדיש של תפלה או לימוד יש תועלת שהנשמה תתעלה על ידו.
והוא משיב:  בס' שדי חמד דיני קדיש ח"ה סי' קס"ג כ' בשם תשובת אגודת אזוב חא"ח סי' ז', ומתשובת תשב"ץ ח"ג סי' קע"א דקדיש זה שייך באמת לאבלים ולא לש"צ הקורא בתורה דוקא, והובא בעוד אחרונים, ואם אמנם לא ראיתי בקהלות שינהגו בדוקא כן, אבל מי שנוהג שפיר נוהג. 

אך לעומת זאת בספר הליכות שלמה תפילה פרק שנים עשרה סעיף כ''ז העוסק בעניני קדיש כתב ,שהקדיש שאחרי קריאת התורה לא יאמרנו האבל אלא הקורא אבל אם עלה האבל אחרון יוכל לאמור. ובהערות הביא את המטה אפרים דיני קדיש שער ג' ס''א ועוד פוסקים שמסבירים שטעם הדבר שהאבל לא יאמרנו הוא משום שקדיש זה נתקן לעילוי נשמת המתים שאין אומרים אחריהם קדיש , ולכן אם האבל לא עלה לתורה עכשיו ,אין נכון שיאמרנו שהרי הוא מתכוון לעילוי נשמת מי שהוא אבל אחריו,אם לא שעלה האבל אחרון שאז יכול לאמר קדיש ויכוין לעילוי נשמת מתו ונשמות כל שאר המתים.

סיכום: במקום שנהגו שהאבל אומר את החצי קדיש אף על פי שלא עלה עכשיו לתורה נהגו נכון וזאת על הפוסקים לעיל שסוברים שהקדיש שאחרי קריאת התורה שייך לאבל. אך יש לאמר לאבל לכוין באמירת החצי קדיש שאחרי קריאת התורה עבור נשמת כל הנפטרים.

במקום שאין מנהג בדבר אין לדרוש לנהוג כך כי יש פוסקים הסוברים שהקדיש הנ''ל שייך לבעל הקורא

וראוי להביא כאן את דברי הגאון הרב יוסף אליהו הנקין שכתב ש"תחת להרבות בקדישים ירבה בלימוד ובצדקה, ובאופן זה יזכה בן את הוריו ויהי להם לקורת רוח. אבל אם יזניח את העיקר, דהיינו תורה ומעשים טובים, ויתפוס רק בטפל, אין קורת רוח לנפטרים כלל". ולא עוד אלא "שתיקון אמירת הקדיש אינו רק לעמי הארצות, אבל לימוד התורה מועיל שבעתיים מכל התפילה, ועל ידי כן מכניסים המת לגן עדן. ואם הבן מחדש חידושי תורה אין ערך לכבוד שזוכה אביו על ידי כן בישיבה של מעלה" .
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 לקראת יום הזכרון למרן הרב אליהו זצ''ל נביא סיפורים על דמותו ומעשיו הטובים:

*מספר הרב מנחם בורשטין, ראש מכון פוע"ה ותלמיד מובהק של מו"ר הרב מרדכי אליהו זצ"ל:באחת ממאות הישיבות המשותפות שזכיתי לקיים עם כבוד הרב, הצגתי לפניו מקרה של זוג חשוך ילדים ופירטתי את הבעיה הרפואית הלכתית של הזוג. לאחר שקיבלתי תשובה מנומקת ופסקנית הוספתי שהזוג מבקש שהרב יבטיח להם שיהיו להם ילדים. הרב הישיר אליי מבט ואמר: "תגיד לי אתה, אני יכול להבטיח? אני נביא? אין אפשרות להבטיח!" אזרתי אומץ ואמרתי לרב: "אני יודע על מקרה שבאופן ברור הרב הבטיח וב"ה הדבר התקיים!"

הרב הוריד את עיניו, שהה מעט ואמר לי בהצטדקות: "אני לא יכול להבטיח, אבל פעם אחת באה אישה שעשתה את כל המאמצים והרבתה בתפילה ובתחנונים להקב"ה, פרצה בבכי והתחננה שאבטיח לה שהטיפול יצליח. היה לי מאוד קשה לעמוד בפני תחנוניה ולבה הכואב ואז הבטחתי לה. מיד כשיצאה מהחדר פניתי לריבונו של עולם ואמרתי לו: תציל אותי, הבטחתי לאישה, ותעזור לי שהדבר יתקיים. זיכני הקב"ה ונעשה לה נס".

כאמור אלו לא סתם סיפורים. זו משנה שלמה של ?"אוהב את הבריות ומקרבן לתורה".

*מספר העיתונאי יוסי אחיטוב על תקופת מחלתו של הרב זצוק"ל: ארבנו לרגעים של הפוגה. ציפינו שעות ארוכות. ייחלנו וקווינו עד שנוצרה ההזדמנות. שאלתי קצרות: 'נמצאים אנו בערב חג השבועות'. אולי עמדה לי זכות אבות. שמא סייעה לי חיבתו העתיקה של הרב אלי, או זכות הקוראים, קרוב לודאי. לחישתו של הרב היתה איתנה. 

"צריך להרבות בלימוד תורה, בכבוד שמים ולחזור בתשובה שלימה. יהודי שנקלע לצרה, יתפלל על קברי צדיקים ויאמר 'רבש"ע, בזכות הצדיק קבל את תפילתי'. צריך להיזהר שלא להתפלל לצדיק אלא לקב"ה ולבקש להוושע בזכות הצדיק שנתן מעות לצדקה לעילוי נשמתו. יש גם להרבות בצדקה ולחזור מדרכים רעים ושייתן צדקה, לא יעשה זאת בשרירות לב ובגסות רוח. אלו דברים בטלים. הקב"ה רוצה בחרטה אמיתית שתבוא מפנים הלב".

שאלתי בזהירות על המצב הקשה, גזירות איומות שנופלות ביום בהיר. הרב משיב חלושות:

"במתן תורה נאמר 'ויחן שם ישראל', כאיש אחד בלב אחד. קבלת התורה הביאה לאחדות מלאה בין כל נשמות ישראל בכל הדורות. לפני מתן תורה, עם ישראל יכול היה לחיות במציאות של 'ויחנו' כל אדם חי לעצמו. התורה היא זו שהפכה את כולנו למציאות אחת וכולנו ערבים זה לזה. כוחו של עם ישראל הוא בלימוד תורה ובאהבת ישראל. כשיהודים חיים בארץ ללא תורה וללא אחדות, אזי מגיעות כל הגזירות הנוראות".

המצב קשה, אנו בתקופה בה נגזרים עלינו גזירות קשות. מה עלינו לעשות? הרב עונה בקול חלש. ומה ניתן לעשות כדי להינצל מגזירות? אני שואל.

"בפועל אנחנו רואים כי אנשים שסובלים מצרות, הולכים לחפש תשובות בכל מיני מקומות נסתרים. בתורה שלנו כתוב הכל. רואה אדם שייסורים באים עליו יפשפש במעשיו. פשפש ולא מצא, יתלה בביטול תורה. שואל הרב החיד"א, מה זה יתלה בביטול תורה, וכי ביטול תורה זהו דבר פשוט שרק אם לא ימצא סיבה אחרת אז יתלה זאת בביטול תורה? והביאור הוא: 'פשפש ולא מצא', מדובר באחד שלא למד תורה ולכן למרות שפשפש במעשיו, הוא לא מצא את הסיבה. לכן אומרים לו שהסיבה היא ביטול תורה. אם הוא היה עוסק בלימוד התורה, אזי הוא היה מאלו שמפשפשים ומוצאים".

ארוכות היו המילים. ממושכות. נקטעות באתנחתאות של חולשה. נשזרות בקושי. לרוב מדבר הרב באמצעות הפתקים.

אוי, הפתקים. הפתקים. אוצרות עד חבויים בהם. הקדושה. התורה. העין הצופייה. כשהתעורר מההרדמה, אחרי הצנתור, לצדו הרב זעפרני, ביקש ליטול את ידיו ופתק לכתיבה: "הֱביאו לכאן כיסוי בצבע לבן, כיסוי של טלית", כותב הרב.

הרב זעפרני מסמן שאינו מבין.הרב מותח בחולשתו קו מתחת למילה 'כאן' ומוסיף "באם ראית אותו?" . הרב זעפרני מסמן שלא ירד לעומק דעתו.

"יש בו הרבה צלבים", מוסיף הרב ומשרבט במאמץ רב.

המקורב הנאמן נבוך, מסביר שלא הבין עדיין.

"לפני חמש דקות", כותב הרב.

הרב זעפרני יושב על מקומו כעשר דקות, מהרהר בניסיון לפענח. הרב מסמן לו באצבע לעבר הוילון.

הרב זעפרני ניגש אל האחות ומבקש לדעת אם מאושפז במחלקה אדם עם צלבים. האחות אומרת שלא. הרב זעפרני מברר מי מאושפז מעבר לוילון. האחות אומרת שיש שם ערבייה.

"ומי נמצא איתה?" מברר הרב זעפרני. 

"איזו מכשפה שבאה להיפרד ממנה", משיבה האחות. 

"הרב אומר שיש לה צלבים". מסביר הרב זעפרני. 

"זה לא נשמע לי", עונה האחות. 

"הרב יודע מה שהוא אומר", מתעקש.

השניים נגשו אל מעבר הווילון ולאחר מספר שאלות גילו שהמכשפה באה מצוידת בתיק מלא בצלבים. שאלו אותה אם אכפת לה להוציא את הצלבים מהחדר כי נוכחותם מפריעה למי שרואה מבעד לכל מחיצה. 'טלית לבנה', זו ההגדרה בקבלה לאישה, משחזר הרב זעפרני ואץ אל מיטת הרב לבשר שהצלבים הוצאו, יודע שמיותר לבשר על כך למי שיודע טוב יותר ממנו מה קורה.

"אם תשאל אותי הגדולה היא שבערב כששאלו אותו בהתפעלות על 'גילוי רוח הקדוש' בסיפור הזה, השים עצמו כאינו מבין על מה מדברים", אומר לנו הרב זעפרני ליד מיטתו של קדוש ישראל.

איפה הצייר המומחה שיזכה ויצייר במכחולו את המחזה המרהיב של הרב היושב כל העת ב'תנועת האדם החושב', משעין את שיפולי פניו על כף ידו ואצבע אחת לכיוון הלחי בהבעתו הרגילה של מחשבה עמוקה. 

"מה אתה עושה עכשיו?" שאלה הרבנית לאחר שהתעורר מניתוח המעקפים. הניתוח הראשון.

הרב מסמן בידיו תנועה של לימוד. 

"מה אתה לומד?" ביקשה אשת חבר לדעת.

"חי נושא את עצמו ביום שבת", כתב הרב על פתק.

"אתה מבין, זה מה שהטריד אותו, כי הוא הובא לביה"ח ביום השבת, אזי כשהתעורר לחיים, רצה ראשית לברר לעצמו את המצב ההלכתי".

* כבוד הרב זצוק"ל, כשהיית פה לא פסקת מלהתפלל בעדנו. לא הסכמת לשמוע קטרוגים! לא הסכמת לשמוע דברים שליליים! ראית רק טוב אצל כולם. רק טוב אצל כל עם ישראל. אנא, המשך להתפלל עלינו גם שם, בעולם האמת. המשך לרחם עלינו. המשך להתחנן עלינו אצל ריבונו של עולם, שיתנהג עימנו במידת הרחמים. שיביא את גאולתנו במהרה, וברחמים רבים.
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