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שולחן  שבת - לפרשת שמיני שבת מברכין חדש אייר
              מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: לאחר מותם של נדב ואביהוא בניו של אהרון שמתו כאשר הקריבו אש זרה בקדש הקדשיםללא ציווי מאת ה', מצטווים אהרון ובניו:"יין ושכר אל תשת ,אתה ובניך אתך בבואכם אל אוהל מועד''. 
על פסוק זה אומר המדרש:"זהו שכתוב 'פקודי ה' ישרים משמחי לב' ''. 
נשאלת השאלה: מהו הקשר בין האיסור לשתות יין במקדש שהוטל על הכהנים העוסקים בעבודת הקדש,ובין הפסוק ''פקודי ה' ישרים משמחי לב''?

מסביר רבי שמחה בונים מפשיסחא: הכוהן צריך לעסוק בעבודת הקדש מתוך שמחה,ואם כן יש לשאול מדוע התורה אוסרת על הכהנים העוסקים בעבודת המקדש לשתות יין והרי היין משמח את לב האדם? 

מסביר הרבי:יש להבחין בין שמחה הנובעת מסיבה חיצונית כמו שתיית יין ושכר, ובין שמחה פנימית הנובעת מאהבת ה' ועשיית מצוותיו. הכהנים העוסקים בעבודת המקדש צריכים לשאוף להיות כל זמן במצב של שמחת לב פנימית בעשיית מצוות ה'.זהו הרעיון של  ''פקודי ה' ישרים משמחי לב''. לכן נאסר על הכהנים לשתות יין ושכר במקדש , כי בכך הם פוגמים בעשיית מצוות ה' מתוך שמחה שבלב .
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  שאלת השבוע: לקראת יום השואה והגבורה שיחול ביום שלישי הקרוב כ''ז ניסן - מה דינם של יהודים שהמירו דתם והתנצרו בשואה מתוך מחשבה להנצל ממות?

תשובה: בתשובה לשאלה אביא הפעם תשובה הלכתית מספר שו''ת ממעמקים.מחבר הספר הרב אושרי זצ''ל נשאל במהלך השואה ולאחריה שאלות הלכתיות שמהן ניתן ללמוד רבות על סבלם ועל עולמם הרוחני של היהודים בשואה. הדיון בתשובה ההלכתית הנ''ל הוא האם דינם של אותם יהודים כאנוסים או ככופרים גמורים.המחבר מביא מספר ראיות שדינם כאנוסים.
רקע הסטורי לפסקי השולחן ערוך המובאים בתשבוה: בשנת 1492 גורשו היהודים מספרד. יהודים שהתנצרו יכלו להשאר בספרד. באותה תקופה היתה תופעה שיהודים רבים התנצרו רק כלפי חוץ , ובסתר שמרו על יהדותם. יהודי אלו נקראו אנוסים – כי התנצרו שלא מרצונם. יהודים – אנוסים אלו, כאשר עזבו את ספרד , חזרו לחיק היהדות בגלוי ונתעוררו שאלות הלכתיות לגביהן, בנושאים שונים, ומעט מהן מובאות כאן בפסקי השולחן ערוך,ומפסקי תשובות אלו לגבי אנוסי ספרד ניתן ללמוד לגבי יהודים בשואה שהתנצרו כדי להציל את חייהם.
א)
השולחן ערוך ביו"ד קי"ט סעיף י"ב פוסק: האנוסים שנשארו בארצותם, אם הם מתנהגים בכשרות בינם לבין עצמם, ואין בידם להמלט למקום שיוכלו לעבוד את השם, סומכים על שחיטתם ואין אוסרין יין במגעם.

ב)
השולחן ערוך אורח חיים סימן קכ"ה סעיף ל"ז פוסק: מומר לעבודת כוכבים לא ישא כפיו, וי"א שאם עשה תשובה נושא כפיו. ואם נאנס לדברי הכל נושא כפיו.

ג)
הרמ"א אבן העזר סוף סי' מ"ב פסק: האנוסים שהוצרכו להמיר מכח יראה, ואי אפשר להמלט נפשם, ובצנעא מקיימים המצוות, הם כשרים לעדות.

ד)
בהמשך התשובה מביא המחבר מחלוקת פוסקים אחרונים, אם המקרה שלנו שהיה בשואה נחשב אונס, שהרי הגרמנים לא אונסים אותו לעבוד עבודה זרה, אדרבא רוצים למנוע מהיהודים להציל עצמם בכל דרך. ועל כן יש לדון אם נחשבים לעובדי עבודה זרה באונס.

ה)
נקודה נוספת שדן בה המחבר היא, אעפ"י שמעיקר הדין יש להם מעמד של אנוסים, יש לדון האם יש להרחיק את המומרים והפורשים מן הציבור לעשות סייג , כדי שאחרים לא ילמדו מהם.

ו)
מסקנת המחבר, שיש לקרב אנשים אלו לתשובה, ומביא ראיה משו"ת המבי"ט שכותב: "רק ראינו שאלו פושעים, אעפ"י שיצאו לתרבות רעה, וכפרו בדברי חכמים, ובזו המועדות ומצוות, וטמאו עצמם בנבילות וטריפות. אעפ"י כן טוב לקרבם מלדחותם וכו'. יעמדו בבתי כנסיות ויקבלו עליהם ששוב אין חוזרין לסורם, ויקבלו אותן ואל תדחו אותם." 
ז)
מסיים המחבר: וה' יתברך יעזרינו על כבוד שמו וירחם על עמו, אפילו פושעים להחזירם בתשובה שלמה, ויאמר סוף וקץ לגלותינו ואבלנו, ונסו יגון ואנחה ונזכה לגאולה קרובה ונחת, בלי חבלי משיח (=רומז ליסורים הנוראים שעוברים בשואה), ויתקדש שם שמים בכל העולם. כעתירת אחינו בני ישראל המדוכאים מאד וכו'.

שאלות בהלכה באמונה ושאר עניני תורה , לשלוח אליי לפי הכתובת:elster4@gmail.com
מושגים ביהדות – ספירת העומר

ספירת העומר - כתוב בתורה (ויקרא כג): וּסְפַרְתֶּם לָכֶם מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת מִיּוֹם הֲבִיאֲכֶם אֶת עֹמֶר הַתְּנוּפָה שֶׁבַע שַׁבָּתוֹת תְּמִימֹת תִּהְיֶינָה. עַד מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת הַשְּׁבִיעִית תִּסְפְּרוּ חֲמִשִּׁים יוֹם, נצטוינו בזה לספור שבעה שבועות מיום הבאת קרבן העומר שהוא ביום ט"ז של ניסן, ועד לחג השבועות, שהוא יום החמשים מיום הקרבת העומר:

מצוה על כל אחד ואחד לספור לעצמו, דכתיב: וּסְפַרְתֶּם לָכֶם - שתהא ספירה לכל אחד ואחד:

ומצוה זו נוהגת גם בזמן הזה שאין הבית קיָּם ואין קרבן עומר. והרבה מן הראשונים והפוסקים אומרים, שבזמן הזה אין מצוה זו נוהגת אלא מדברי סופרים[=מדרבנן] . 

זמן הספירה הוא בתחילת הלילה, לפי שנאמר תְּמִימֹת תִּהְיֶינָה ואי אפשר למצוא תמימות אלא אם מתחילים בתחילת הלילה של יום ט"ז. וכיון שספירה ראשונה בתחילת הלילה - שאר כל הספירות שוין לה, וזמנן בתחילת הלילה:

מתפללים תחילה תפילת ערבית, לפי שמצוות תפילה וקריאת שמע שהן תדירות - קודמות. ומיד אחרי תפילת העמידה של ערבית סופרים ספירת העומר:

לא ספר בתחילת הלילה - סופר כל הלילה, עד שיעלה עמוד השחר, כל אימת שנזכר. ואם לא נזכר עד שעלה עמוד השחר, סופר ביום בלי ברכה:

(אחר הספירה נוהגים לומר: 'יהי רצון שיבנה בית המקדש במהרה בימינו', או נוסח 'הרחמן הוא יחזיר לנו עבודת בית המקדש' וכו'. וטעם מנהג זה, לפי שהזכרנו בספירה את קרבן העומר, אנו מתפללים שיבנה בית המקדש ונקריב את העומר ככתוב בתורה:

נשים פטורות ממצוה זו. אשה שבאה לספור, סופרת בלי ברכה. ונוהגים שהנשים המתפללות בקביעות, סופרות ומברכות:
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   סיפור לשולחן השבת – לקראת יום השואה והגבורה: 
ביומן קיבוץ לוחמי הגיטאות מספרת נעמי יודקובסקי על ליל כל נדרי בשנת 1943 באושביץ. בבלוק מספר 27 באושביץ חיו כ- 600 נשים. באגף אחד חיו היהודיות ובאגף השני
נוצריות, אוקראיניות ופולניות.כדי לקלוט את ההמון הרב הזה של אסירות שמספרן אף גדל בימים שהגיעו "טרנספורטים" [משלוחים] חדשים, חילקו את הבלוק במחיצות. המרחק בין מחיצה למחיצה היה כ- 2 מטרים. בכל אחד מהתאים הללו הותקנו שלושה דרגשים. כל דרגש שימש.חמש ואף שמונה נשים. הצפיפות מרובה. התפריט - תפריטם של "מוזלמנים": בבוקר - קפה מר: בצהרים - מרק - בערב - 200 גרם לחם עם ריבה או מרגרינה. ערב אחד חזרתי כרגיל מן העבודה ועמדתי בתור, ליד השער, לקבל את מנת הלחם שלי..אותו ערב הופתעתי בקבלי מידי השטובנדינסט, נוסף על הלחם, גם נרות.תמהתי ושאלתי לפשר הדבר. "הערב - יום כיפור"  השיבה בת שיחתי בהיכנסי לבלוק הופתעתי שבעתיים, כיון שראיתי יהודיות המתכוננות אף בתנאי רעב אלה לצום. ואכן, צמו היהודיות.בליל "כל נדרי" עמדו בנות ישראל אלה אצל הנרות הדולקים. אור הנרות נשפך על פני הבלוק, והן בוכיות ומתפללות. ראו זאת הנוצריות מהאגף השני - ונשתתקו. דממה כבדה עמדה בבלוק - כשמצידו האחד יהודיות סופקות כפים נוכח נרות דולקים ומן הצד האחר - בנות פולין ואוקראינה תמהות.ואז, לפתע, יצאה פולניה אחת תמירה מבין חברותיה, עברה אל הבלוק שלנו - ונשאה דבריה:" חברות יהודיות! היום, ביום חגכן מאחלות אנו לכן, כי תזכו לחוג את יום הכיפורים הבא בחירות, וכשתחזרו לבתיכן, תימצאו שם את בני משפחותיכן.יותר אינני זוכרת מתוכנו של "נאום" זה. אני רק זוכרת, כי הרושם היה רב. היה זה רגע של .אחוות בני אדם במקום שאדם לאדם היה גרוע מזאב.והמפליא ביותר נתרחש למחרת היום. כיוון שהיהודיות צמו, נותר מזונן בתוך הדוד, ובמשך כל היום הארוך הזה עמד האוכל - ואיש לא נגע בו. למרות הרעב, למרות ההרגל לחטוף מכל  אשה חלושה את מזונה - עמד לו מזון זה עד שעת צאת הכוכבים, ואז עטו עליו הנשים היהודיות שצמו ואכלו את המזון.
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