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שולחן  שבת - לפרשת שמות
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תוכן מקוצר של נושא הפרשה:פרשת השבוע מתחילה את חומש שמות. חומש שמות נקרא ספר הגאולה, אך כמו שהחושך- הלילה קודם להופעת האור- היום כך קודם לגאולה עם ישראל עובר גלות קשה המתוארת בפרשה.

נושאי הפרשה:א. גזירות פרעה ושעבוד מצרים. ב.לידתו והופעתו של שליח הגאולה.
 רעיון מהפרשה: כידוע פרעה גזר להשליך ליאור את כל ילדי ישראל שנולדו, וכאשר אי אפשר היה עוד להחביא את משה הניחו אותו בתיבה ביאור. בת פרעה ירדה לרחוץ ביאור ''ותרא את התיבה בתוך הסוף ותשלח את אמתה ותקחה''.על פי הפשט בת פרעה שלחה את ''אמתה'' – שפחתה להביא את התיבה,אך רש''י מביא דרש שאמתה פירושו ידה. בת פרעה שלחה את ידה להוציא את התיבה אלא שבדרך הטבע ידה לא יכלה להגיע אל התיבה, ונעשה נס  והתארכה ידה אמות הרבה [=אמה- 48 ס''מ] וכך יכלה להגיע אל התיבה, לקחת אותה ולהציל את משה רבנו.
שואל הצדיק רבי יצחק מוורקה : הרי בת פרעה לא ידעה שיהיה לה נס מיוחד וידה המושטת אל התיבה תתארך ותגיע אל התיבה, ואם כן כיצד היא הושיטה את ידה לעבר התיבה שבדרך הטבע אי אפשר להגיע אליה?

מתרץ הצדיק: אפשר ללמוד מוסר השכל מבת פרעה. כאשר אדם שומע קריאה לעזרה או רואה מצב שבו צריך לעזור , לא יעמוד בחיבוק ידיים  ויחשוב בלבו , האם כדאי וראוי המאמץ מצידו והאם זה יצליח, אלא קודם לכל ללא חשבון עליו לעשות את שלו בזריזות בלב שלם ולשם שמים. האדם יעשה את שלו ואפשר שיזכה והקב''ה  יסייע בידו לעשות דברים גדולים מעבר לדרך הטבע.

ואפשר להוסיף על דרש זה על החובה שלנו לא לשבת בחיבוק ידים לעזור ולסייע ולא לותר עד שמשיגים את המטרה את הדבר הבא:. נאמר בהמשך ''ותפתח את התיבה ותראהו את הילד והנה נער בוכה'', ואמר הצדיק המגיד ממזריטש יורשו של הבעש''ט בהנהגת החסידות: שלושה דברים צריך אדם ללמוד מן הילד:הוא תמיד שמח. לעולם אינו יושב בטל, וכשרוצה משהו פורץ בבכי עד שמשיגו.
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  שאלת השבוע:
 שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלול לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת: 
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   גדולי ישראל :
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