 בס'ד
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שולחן  שבת - לפרשת שמות
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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  רעיון מהפרשה: פרשת השבוע פותחת באזכור שמות השבטים : "ואלה שמות בני ישראל הבאים מצרימה את יעקב איש וביתו באו. ראובן שמעון לוי ויהודה"וגו'.
נשאלת השאלה : וכי אין אנו יודעים את שמות השבטים  היורדים מצרימה ?ומדוע צריך לשוב ולהזכיר את שמות השבטים ואת העובדה שירדו ממצרים עם יעקב?

יש לומר: כתב רבנ ו בעל אור החיים שהשמות ישראל  ויעקב מבטאים שני מצבים בעם ישראל. שם ישראל הוא לשון שררה :"כי שרית עם א-לוהים ואנשים ותוכל" [פרשת וישלח ] . כאשר עמנו בתפארתו במצב נעלה , הוא נקרא ישראל . 
שם יעקב - כאשר עמנו במצב ירוד הוא נקרא בשם יעקב מלשון עקב . על כן הנביא קורא לעם ישראל בגלות "בית יעקב לכו ונלכה באור ה' ".
ספר שמות מתאר בתחילתו את הגלות והשעבוד. זאת הסיבה לשינוי  בפסוק א' 
מ"בני ישראל" ל "את יעקב" . הירידה לגלות מצרים והצרות והיסורים שעמנו עובר שם באים לידי ביטוי בשם יעקב.
עכשיו נבין את חשיבות הזכרת שמות בני ישראל  בתחילת הפרשה:שם מבטא מהות  כל אדם מישראל לא חשוב באיזה מדריגה הוא נמצא הוא נושא בקרבו את שם ישראל וכמאמר חז'ל "ישראל אעפ'י שחטא ישראל הוא".ישראל הולכים לגלות ארוכה - ירידה לצורך עליה , אך :"אלה שמות  בני ישראל ".בכל המצבים שם ישראל מלוה אותם , וכמאמר חז'ל שישראל נגאלו ממצרים בשכר שלא שינו את שמם לשונם ומלבושיהם.
יהי רצון שתתקיים בנו ברכת יעקב "ויקרא בהם שמי  ושם אבותי אברהם ויצחק "
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  שאלת השבוע:היינו בטיול ואכלנו בשטח. נטלתי ידים וברכתי ברכת המוציא ואכלתי. לאחר הארוחה כאשר רציתי לברך ברכת המזון התעוררה לי שאלה:בברכת המזון בסידור שלי כתוב:"הרחמן הוא ישלח ברכה מרובה בבית הזה ועל שולחן זה שאכלנו עליו''.שאלתי היא כיצד אוכל לומר ''בבית הזה ועל שולחן זה שאכלנו עליו'' בברכת המזון בטיול כאשר  ישבנו על האדמה ולא אכלנו בבית ועל שולחן?

עוד שאלה התעוררה לי. נסעתי בקיץ עם ההורים שלי לטיול  ברכבת. האם יכולתי לאמר ''הרחמן הוא ישלח ברכה מרובה בבית הזה ועל שולחן זה שאכלנו עליו''?

תשובה: כתב במשנה ברורה אורח חיים סימן קצ''ג ס''ק כז שהאוכל בבית של גויים יאמר :"הרחמן הוא ישלח לנו ברכה מרובה בהליכתנו ובישיבתנו עד עולם''.
לפי זה נראה שכך יש לומר כאשר אוכלים בטיול כאשר יושבים על הקרקע ואין שולחן לאכול עליו, ואי אפשר לומר על מקום האכילה בשטח ''בבית הזה''. 
ברכבת יש מקום לברך ''הרחמן הוא ישלח בברכה מרובה בבית הזה'', אך מי שטס במטוס של חברת תעופה זרה יאמר את הנוסח של המשנה ברורה לגבי מי שאוכל בבית של גויים.
שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלוח לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת: בחומש בראשית אותו סיימנו לקרוא , קראנו על גדלותם של האבות הקדושים אברהם יצחק ויעקב. השבת נתחיל לקרוא בחומש שמות ונלמד על דמותו של משה רבנו שנושא בעול עם אחיו הסובלים במצרים , ומציל את בנות יתרו במדבר. על כל זאת אנחנו אומרים :''מעשה אבות סימן לבנים''. מספרים על אחד מגדולי הרבנים בארצות הברית בדור האחרון הרב יעקב קמנצקי זצ''ל,שנסע פעם אחת עם נכדיו במטוס לארה''ב.נזדמן לו לשבת סמוך לאחד מאישי הציבור המפורסמים בארץ שהיה בעל תפקיד חשוב בהסתדרות העובדים בארץ ישראל.במהלך הטיסה ניגשו מדי פעם הנכדים של הרב לסבא הגדול שלהם ושאלו אותו מתוך יראת כבוד אם הוא זקוק לדבר מה. איש הציבור הסתכל כלא מאמין למראה עיניו. לקראת תום הטיסה הוא ניגש לרב ושאל אותו:"אני לא מבין מה קורה פה,הנכדים שלך מתייחסים אליך בכבוד מלכים. עוד לא ראיתי דבר כזה, גם  לי יש ילדים ונכדים ואף אחד לא מתייחס אליי באופן כזה, אולי תספר לי את סוד העניין"?

ענה לו הרב:מי שהולך בדרכי התורה שניתנה לנו מסיני,יודע להכיר את גדלותם של הדורות הראשונים.ככל שהדורות מתרחקים מהר סיני הם נעשים קטנים יותר, ביחס לדורות שקדמו להם. זאת הסיבה שהנכדים שלי יודעים להעריך את הסבא שלהם,כי הוא חי שני דורות לפניהם וראה בעיניו גדולי תורה וצדיקים שהתאבקו בעפר רגליהם של גדולי ישראל של הדורות הקודמים.
השקפת החיים שלך אמר הרב לאיש הציבור הנ''ל היא הפוכה מן הקצה אל הקצה.הצעירים רואים את המבוגרים כאנשים מיושנים ולא מתקדמים. הצעירים רואים את עצמם חכמים יותר מהדורות הקודמים בגלל שכלולי המדע שמתגלים בדורות האחרונים, לכן אין יחס של כבוד והערצה של הדור החדש לדור הישן. 
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 מושגים ביהדות : אבק לשון הרע
דיבור שבגינו נגרם שיספרו לשון הרע. מי שגורם שבסיבתו יספרו לשון הרע, עובר על איסור אבק לשון הרע. 
כגון: המרבה לספר בשבחו של חברו, עובר באיסור אבק לשון הרע, שמתוך ריבוי השבחים עלולים השומעים להזכיר גם את גנותו. 
וכן: מי שאומר לחברו: "איני רוצה לספר לך מה אירע ומה היה עם פלוני", עובר באיסור אבק לשון הרע. למרות שלא סיפר הלה דבר בגנות חברו, אף על פי כן משתמעת מדבריו גנותו של אותו פלוני. 
יש אומרים, שאף המשבח את חברו בשבח שיכול לגרום לו הפסד, עובר באיסור אבק לשון הרע, כגון: המפרסם ברבים את שלמותו של פלוני במידת הכנסת אורחים, הרי זה אבק לשון הרע, לפי שעל ידי זה יתלקטו אנשים ריקים ופוחזים ויסורו אל אותו מכניס אורחים ויכלו את ממונו. 
אבק לשון הרע הוא אחד משלוש עבירות שאין אדם ניצול מהן בכל יום.
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  גדולי ישראל
רבנו יוסף חיים ''הבן איש חי'': רבי יוסף חיים בן אליהו אל-חכם (מהרי"ח) נולד בבגדד בשנת ה"א תקצ"ה (1835?) ורבו המובהק היה ר' עבדאללה סומך. בנוסף לגדולתו בהלכה ובקבלה הוא היה  דרשן גדול, ולדרשותיו נאספו אלפים. הוא חיבר עשרות ספרים בכל שטחי התורה, כאשר עיקר פרסומו בא לו מחיבוריו בקבלה ובהלכה. ספרו בן איש חי מהווה מעין קיצור שלחן ערוך, כולל דברי קבלה, הלכה ומנהג, והוא נפוץ מאוד בשימוש אצל עדות המזרח עד היום. נוסח התפילה הספרדית הנמצא בשימוש כיום אצל עדות המזרח בא ממנו, ובו הוא הכניס גורמים קבליים מתורת האר"י לתוך התפילה. בספר תשובותיו, רב פעלים, מתגלה המהרי"ח כפוסק גדול, אשר השיב לבני עירו וארצו, ואף לקהילות בכל המזרח הרחוק - הודו, סינגפור, צילון, קורדיסטן ועוד ועוד, וחומר הסטורי רב יש בספריו על ההווי בקהילות הללו. קרוב לוודאי שהוא גם מחברו של ספר השו"ת 'תורה לשמה', ומשום-מה חתם את התשובות בשם 'יחזקאל כחלי', וגם כתב בתחילת הספר שהתשובות נכתבו כמאתיים שנה קודם זמנו. ר' יוסף חיים ביקר בארץ ישראל והתקבל בכבוד רב ע"י הרבנים והחכמים בארץ. ר' יוסף חיים נפטר בשנת ה"א תרס"ט (1909). 







דברי התורה בגליון זה מוקדשים לרפואת חיילי צה''ל הפצועים בתוך שאר חולי ישראל, לשמירה על תושבי ארצנו בדרום ובצפון , ולשמירה והצלחת צה''ל במבצע ''עופרת יצוקה''.
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