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שולחן  שבת - לפרשת שמות

מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: מסופר בפרשה שפרעה גזר להשליך ליאור את כל ילדי ישראל שנולדו, וכאשר אי אפשר היה עוד להחביא את משה הניחו אותו בתיבה ביאור. בת פרעה ירדה לרחוץ ביאור ''ותרא את התיבה בתוך הסוף ותשלח את אמתה ותקחה''.על פי הפשט בת פרעה שלחה את ''אמתה'' – שפחתה להביא את התיבה,אך רש''י מביא דרש שאמתה פירושו  - ידה,  בת פרעה שלחה את ידה להוציא את התיבה אלא שבדרך הטבע ידה לא יכלה להגיע אל התיבה, ונעשה נס  והתארכה ידה אמות הרבה [=אמה- 48 ס''מ] וכך יכלה להגיע אל התיבה, לקחת אותה ולהציל את משה רבנו.

שואל הצדיק רבי יצחק מוורקה : הרי בת פרעה לא ידעה שיהיה לה נס מיוחד וידה המושטת אל התיבה תתארך ותגיע אל התיבה, ואם כן כיצד היא הושיטה את ידה לעבר התיבה שבדרך הטבע אי אפשר להגיע אליה?

מתרץ הצדיק: אפשר ללמוד מוסר השכל מבת פרעה. כאשר אדם שומע קריאה לעזרה או רואה מצב שבו צריך לעזור , לא יעמוד באפס מעשה ויחשוב בלבו , האם כדאי וראוי המאמץ מצידו והאם זה יצליח, אלא קודם לכל ללא חשבון עליו לעשות את שלו בזריזות בלב שלם ולשם שמים. האדם יעשה את שלו ואפשר שיזכה והקב''ה  יסייע בידו לעשות דברים גדולים מעבר לדרך הטבע.כך בת פרעה שלחה את ידה כדי לעזור לתינוק שהיה בסכנה בתיבה ולא חשבה האם כדאי וראוי המאמץ והאם זה יצליח.

ואפשר להוסיף על דברי הצדיק  על החובה שלנו לא לשבת בחיבוק ידים לעזור ולסייע ולא לותר עד שמשיגים את המטרה את הדבר הבא: נאמר בהמשך ''ותפתח את התיבה ותראהו את הילד והנה נער בוכה'', ואמר הצדיק המגיד ממזריטש יורשו של הבעש''ט בהנהגת החסידות: שלושה דברים צריך אדם ללמוד מן הילד:הוא תמיד שמח. לעולם אינו יושב בטל, וכשרוצה משהו פורץ בבכי עד שמשיגו.
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  שאלת השבוע: אכלתי עוגת תפוחי עץ . כדי לברך ברכה אחרונה ''על המחיה''  צריך לאכול כזית מהעוגה. ברצוני לשאול: האם מילוי תפוחי העץ נחשב כחלק מהעוגה  ומצטרף לכזית לעניין ברכה מעין שלוש או שצריך לחשב  שיעור כזית קמח חוץ מהתפוחי עץ?

תשובה: כתוב בשולחן ערוך אורח חיים סימן ר''ח סעיף ט' שאם אדם בשל בקדירה קמח של חמשת מיני דגן עם קמח של קטניות (ולדוגמא – קמח תירס) מברך ברכה ראשונה בורא מיני מזונות וברכה אחרונה על המחיה. 
מבאר המשנה ברורה שאם  לא היה בקמח של חמשת מיני דגן כמות שאפשר לאכול ממנה (כאשר הוא מעורב עם קמח הקטניות) כזית (28 גרם) בזמן של כדי אכילת פרס (יש אומרים שהוא זמן של 4 דקות, ויש עוד דעות). מברך ברכה ראשונה  בורא מיני מזונות אך ברכה אחרונה יברך בורא נפשות . 
מכאן רואים שלא אומרים שכאשר יש תערובת (שנוצרת על ידי בישול או אפיה) של דבר שברכתו בורא מיני מזונות (ולדוגמא עוגה) עם דבר שאין ברכתו בורא מיני מזונות (ולדוגמא מילוי של תפוחי עץ) אין המילוי של התפוחי עץ מצטרף  להשלים את שיעור העוגה לכזית, ולמרות שהעיקר הוא העוגה ומברכים ברכה ראשונה בורא מיני מזונות , אין הטפל מתבטל אצל העיקר ומשלימו לכזית כדי שאפשר יהיה לברך ברכה אחרונה ברכת מעין שלוש, אלא צריך שיהיה כזית מהעוגה כדי לברך ברכה אחרונה מעין שלוש.

כך פוסק המשנה ברורה לגבי תבשיל של גריסים שעשויים מקמח שמבשלים עם תפוחי אדמה וקטניות וכו' שאין מברכים ברכה אחרונה על המחיה אלא דוקא אם אכל מקמח הגריסים המבושלים כזית בשיעור של כדי אכילת פרס. 

אך המשנה ברורה מזכיר את מנהג העולם (המוזכר בחיי אדם) שכאשר אוכלים עוגה (=פת הבאה בכיסנין) שמעורב בה הרבה תבלין כמו עוגת לעקך (=טורט שיש בו ביצים סוכר ומרכיבים נוספים חוץ מהקמח) , מברכים ברכה אחרונה מעין שלוש על העוגה אם יש בה כזית , למרות ששיעור הקמח בפרוסת העוגה שאוכל אין בו כזית. ומבאר המשנה ברורה את טעם הדבר, כי שאר המרכיבים מוגדרים כתבלין שבא להכשיר את האוכל הופכים להיות כחלק ממנו. וכעין זה כתוב במגן אברהם. 

יש אחרונים שתמהו על מנהג העולם ואמרו שבמקרה זה של עוגת טורט נכנסים לספק וגם ברכה אחרונה של בורא נפשות אי אפשר לברך כי שמא הלכה כמנהג העולם! ולכן כתבו שכדי להמנע מן הספיקות יש לחשב שבקמח לבד יהיה שיעור של כזית בכדי אכילת פרס או לאכול יחד עם עוגת טורט מזונות שיש בודאי יחד איתם שיעור של כזית מהקמח (כמו ביסקוויטים).

ולהלכה: מכל מקום מי שאכל כזית עוגת טורט ובירך על המחיה יש לו על מה לסמוך. 
אך יש כמה דרכים שלכל הדעות אי אפשר לברך על המחיה: 
א. כאשר יש תערובת של קמח חיטה(או אחד מחמשת מיני דגן) עם קמח קטניות(כמו קמח תירס) ובישל או אפה אותם ביחד , ואין בקמח החיטה שיעור של כזית(שאוכלו בזמן של בכדי אכילת פרס). וטעם הדבר כי כל אחד נחשב בפני עצמו וקמח התירס איננו כתבלין שמתבטל לקמח דגן .
ב. כאשר אחרי האפיה (או הבישול) מין הדגן והמין השני כל אחד עומד לעצמו. לדוגמא: עוגה שיש בה מילוי של תפוחי עץ שקדים וכו' למרות שאוכל את הכל ביחד. 
ג.כאשר מערבים את מין הדגן עם שאר המינים ללא בישול. לדוגמא: מרק ירקות שנתן בו שקדי מרק שאין בהם שיעור של כזית , למרת שאוכל אותם יחד עם המרק והירקות.

גם לפי מנהג העולם שעוגת טורט(לקעך) המרכיבים שאינם קמח/ההתבלינים מצטרפים לכזית , יש עוגות גבינה שמרכיב הקמח בהם הוא קטן מאד, לא מרגישים את טעמו והוא נועד להחזיק את העוגה . על עוגה כזו לא מברכים מברכה מעין שלוש אם אוכלים ממנה כזית או יותר , וגם ברכה ראשונה מברכים שהכל ולא בורא מיני מזונות, אם הקמח הוא בכמות קטנה ונועד להחזיק את הגבינה ואין טעמו ניכר בגבינה. 
ומעניין זה לעניין דומה כתב בפסקי תשובה: הוא הדין באוכל סלט פירות  אשר מעורב בו גם מיני פירות משבעת המינים (ענבים, צימוקים, תמרים, וכיוצב"ז) שאם אכל כזית בכדי אכילת פרס ממיני שבעת המינים מברך לאחריה מעין שלש, אך אם אכל כזית בכדי אכילת פרס  רק בצירוף  שאר מיני הפירות מברך בורא נפשות.
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  סיפור לשולחן השבת –  אדמו''ר גדול בתורה ועורך הדין – סיפור על הרבי מצאנז
לאחד מגדולי התורה האדמו''ר הגאון רבי חיים מצאנז זצ''ל  היה חסיד עשיר שגר באזור של רבי חיים מצאנז, ה"דברי חיים", והיתה לו אחוזה עם בית מאד גדול. לאחר שאותו יהודי נפטר מן העולם, הוא השאיר אחריו בן, שגם היה חסיד צאנז. הבן נכנס לגור בבית של אבא שלו – בית מאד גדול ומפואר באחוזה – ושם הוא גר במשך כל שנת האבלות אחרי פטירת אביו. פתאום, בסוף שנת האבלות של אביו, קבל הבן בדואר מכתב רשום מהפריץ הגוי – שהוא בעל הבית על הרבה הרבה אחוזות וכל מיני רכוש ונכסים באותו איזור – ובו כותב הפריץ: כל השנה הזאת לא רציתי לצער אותך, מכיון שהיית בשנת אבלות על אביך, אך דע לך שלפני שאביך נפטר הוא מכר את האחוזה שלו, ויש לי שטר מכירה על האחוזה, לכן אני מבקש ממך שפשוט תעזוב את המקום. הדבר הזה נפל על הבן כרעם ביום בהיר – מצד אחד זה היה נשמע רציני, אך מאידך לא היה יכול להבין בשביל מה אביו ימכור את האחוזה, הרי היה עשיר ולא היה צריך כסף, ובשביל מה ימכור את הבית והאחוזה לאותו פריץ. הבן לא ידע מה לעשות, והפריץ נהג כאילו בדרך ארץ, ונתן לו ארכה להיות שם – אך בסוף נתן תאריך שאם לא תצא מהאחוזה אביא אותך לבית משפט עם החוזה, והמשטרה תוציא אותך מהבית (זה לא היה פריץ כמו פעם, שהיה בא עם כח ואלימות שמביא אנשים ומגרש אותו, אלא על פי חוק המדינה).
הבן היה ממש אובד עצות ולא ידע מה לעשות, אז הוא בא לרבי שלו – הרבי מצאנז – ושאל מה לעשות. הרבי אמר שאתה בשום פנים ואופן אל תצא מהבית, ואותו פריץ יביא אותך למשפט – בערכאות שלהם – וכשהוא יזמין אותך ותקבל מכתב רשום שאתה מוזמן לבוא למשפט תאמר שאתה בא עם העורך דין שלך, ואני אהיה העורך-דין שלך! 
זה משהו מאוד מיוחד, שהרבי הצדיק אומר שאני אבוא לבית משפט של גוים ואני אהיה העו"ד שלך .רבי חיים מצאנז היה ידוע כחכם גדול גם בקרב הגויים שמאד כבדו אותו, וקראו לו ראבין הלברשטאם. כששמעו בבית משפט הגויי שהוא בא להיות עו"ד של היהודי, כולם נחרדו מאד, אבל כך היה – ראבין הלברשטאם בא כעו"ד, ודבר יפה עם השופט הגוי. אמר לגוי שודאי  כבודו מכיר שאביו של היהודי הזה היה יהודי חרדי, שומר תומ"צ, והשופט הסכים. אמר לו – אתה יודע שאצל יהודים לא עושים עסקים בשבת, ובודאי לא כותבים שטר מכירה בשבת קדש – וגם לכך השופט הסכים. אז אמר הרבי מצאנז שיוציא את החוזה ונראה את התאריך שלו, ואז בדקו את השטר וראו שהחוזה הזה נכתב ביום הכפורים שחל להיות בשבת – ברגע שהשופט הגוי ראה זאת מיד הסתכל על הפריץ הזה הוא כבר החויר (כמו בסיפור של המן הרשע), כבר ידעו שהכל שקר, והוא התחיל לחקור את הפריץ והתברר שכל השטר הוא מזויף. ובסוף אסרו בבית הסהר את הפריץ בעצמו.
סיפור זה מעיד על אהבת ישראל של הצדיק. צדיק כזה שמוכן, בשביל לעשות טובה ליהודי, ללכת לבית משפט ולייצג אותו ולהיות עו"ד שלו. וזה גם עם מופת כי ידע על תאריך השטר רק ברוח קדשו.
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