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בס'ד
שולחן  שבת  - לפרשת שופטים

מאת הרב אילן אלסטר


פסוקים אלה הם המקור למצווה שלא להשחית אילני מאכל במצור, ומכאן לומדים את האיסור הכללי שלא לעשות שום הפסד, כגון לשרוף או לקרוע בגד או לשבר כלי לבטלה. בהמשך הפסוק נאמר "כי האדם עץ השדה" וגו'. מילים אלה משמשות כנימוק מדוע אין להשחית עצי מאכל בשעת המצור. נחלקו המפרשים בהסבר הפסוק: רש"י מפרש "כי האדם עץ השדה" בלשון תמיהה – הרי כי משמש בלשון דילמא – "שמא האדם עץ השדה להיכנס בתוך המצור מפניך… כאנשי העיר למה תשחיתנו"? לדעת רש"י, האילן חסר ישע ואינו יכול לעקור את עצמו ממקום גידולו בשעת מלחמה, ולברוח ולהיכנס לעיר. לפיכך מוזהר האדם שלא להשתמש בכוחו ולפגוע בעץ שאינו יכול להגן על עצמו. 

הרב אבן עזרא מפרש שהפסוק כתוב חסר ויש לקרוא אותו בצורה הבאה: "כי האדם עץ השדה" – והטעם כי חיי בן אדם הוא עץ השדה". מדברי הרב מתבאר שהטעם לא להשחית עץ פרי בשעת מלחמה הוא ערך הכרת הטוב. האדם ניזון מפירות האילן ולכן אסור לו להשחית אותו בשעת מלחמה. 

ספר החינוך אף הוא מפרש את טעם המצווה מצד הכרת הטוב: "כדי ללמד נפשנו לאהוב הטוב והתועלת ולהידבק בו, ומתוך כך תדבק בנו הטובה ונרחיק מכל דבר רע ומכל דבר השחתה". 

היחס לעץ השדה הוא ביטוי למוסריותם של האנשים הטובים "החסידים ואנשי המעשה" שאוהבים את השלום, שמחים בטוב הבריות ומקרבים אותם לתורה. לעומת זאת, השחתת עצי פרי היא ביטוי לקלקול מוסרי של אנשים רשעים ש"שמחתם בהשחתת [ה]עולם". 
על פי המהר"ל, המילים "כי האדם עץ שדה" באות לתאר את מעלתו של האדם. עץ השדה שורשיו נטועים באדמה, וגזעו, ענפיו ופירותיו נמצאים מחוצה לה. האדם הוא "עץ הפוך" – שורשו הוא הנשמה שבשמים, וגזעו, ענפיו, עליו ופירותיו הם גופו ומציאותו החומרית שנמצאת בארץ. עוד כותב המהר"ל שההקבלה בין האדם לעץ השדה באה ללמד, שכשם שמצבו השלם של העץ הוא שמוציא ענפים, עלים ופירות, כך שלמותו של האדם בקיום המצוות. כוח הצמיחה של העץ שנמצא בשורשים מתגלה בענפיו ובפירותיו, וכך הנפש הא‑לוהית שבאדם – הנשמה – יוצאת מן הכוח אל הפועל על ידי קיום המצוות – פירותיו של האדם. 
כמו שהצמיחה היא תהליך טבעי באילן, כך קיום המצוות הם טבעה של הנפש הא‑לוהית שיש לאדם מישראל.
אנחנו נקרא את פרשת שופטים בתחילת חודש  אלול - חודש הרחמים והסליחות. על פי דברי המהר"ל אפשר לבאר יסוד חשוב בתשובת האדם.כתוב בירושלמי:שאלו לחכמה: חוטא מהו עונשו? אמרה להם: "חטאים תרדף רעה". שאלו לנבואה: חוטא מהו עונשו? אמרה להן: "הנפש החוטאת היא תמות". שאלו לקודשא בריך הוא: חוטא מהו עונשו? אמר להן: יעשה תשובה ויתכפר לו.

המהר"ל מבאר שבגלל שהאדם הוא בעל גוף-חומר אפשר לתקן את חטאיו, ועל פי מה שהבאנו בשמו, שהאדם הוא "עץ הפוך", יש לומר שכאשר אדם חוטא הוא פוגע ברובד החיצוני של האישיות שלו – הענפים, אולם הפגם אינו מגיע לשורש הרוחני שלו. לכן אמר הקב"ה "יעשה תשובה ויתכפר לו", כי התיקון מופיע מצד השורש שלו שלא נפגם על ידי החטא. על ידי התשובה יש צמיחה חדשה של חיים, ופגם החטא שהופיע בצד החומרי של האדם ניתקן על ידי שורש חייו של האדם מהארת הנשמה מלמעלה למטה לתיקון המעשים – לנתינת הפירות הטובים.

יהי רצון שימי חסד אלו ישפיעו עלינו לשוב בתשובה ולתת פירות טובים. "אִמְרוּ צַדִּיק כִּי טוֹב כִּי פְרִי מַעַלְלֵיהֶם יֹאכֵלוּ.
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 סיפור לשולחן שבת : מוטב מאוחר מאשר אף לא 
מעשה היה בפתח תקוה שגרם זעזוע לכל היהודים שהיו נוכחים באותו מעשה. עולה חדש הגיע לבית כנסת ברחוב ''חיים עוזר'' במרכז העיר והתכבד בעליה לתורה.
רח' חיים עוזר נקרא על שם הרב חיים עוזר גרודז'נסקי מגדולי ומנהיגי הדור בעולם היהודי בארופה שנפטר בשנת ת''ש [1940] במהלך השואה. כאשר העולה החדש עלה לתורה והתחיל לומר את הברכות שאומרים בעליה לתורה הוא התחיל לבכות זמן ממושך ואי אפשר היה להרגיע אותו. רק לאחר התפילה התברר למה הוא בכה. 
כאשר הוא נרגע מהבכי שלו הוא סיפר שאותו היום  שעלה לתורה ,שהיה שבת הוא יום ההולדת השמונים ושלש שלו, והפעם האחרונה שהוא עלה לתורה היתה שבעים שנה קודם לכן כאשר היה בר מצוה. הוא המשיך לספר  שאת העליה לתורה הוא עשה בבית המדרש של  הרב חיים עוזר בוילנא. הוא המשיך לספר שהגאון רבי חיים עוזר קרא לאבא שלו ושאל אותו היכן בנו חתן הבר מצוה לומד והאבא סיפר לו שהילד לומד בגמנסיה שהיתה בית הספר החילוני בוילנא של הימים ההם. 
הרב חיים עוזר תפס את אבא שלי מספר הזקן ואמר לו ''דע לך שאם הילד ימשיך ללמוד בגימנסיה החילונית ולא ילמד במקום דתי שמחנך על פי תורתנו הקדושה הוא יעזוב את דרך התורה וקיום המצוות , ויעברו אחרי הבר מצוה שלו עוד 70 שנה עד שהוא יעלה שוב לתורה".המשיך הזקן לספר, אבא שלי לא שמע לאזהרה של הרב חיים עוזר לתת לי חנוך דתי, וכל מה שאמר הרב חיים עוזר התקיים בי. כעת אחרי 70 שנה שלא עליתי לתורה אני עולה לתורה פעם ראשונה מאז הבר מצוה  בבית כנסת בפתח תקוה שנמצא ברחוב על שמו של הרב חיים עוזר.
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  עניני הלכה: מספר  הלכות לחודש אלול

א.חודש אלול חודש הרחמים והסליחות. מנהג הספרדים לאמר סליחות מראש חדש אלול (ליל ב' אלול בחצות לילה או בבוקר). ומנהג האשכנזים שבוע לפני ראש השנה. מנהג האשכנזים לתקוע בשופר מחדש אלול (א' אלול) ולאמר את המזמור לדוד ה' אורי וישעי. מניין שמתפללים בנוסח אשכנז אומרים את המזמור בשחרית ובערבית. נוסח ספרד אומרים את המזמור בשחרית ובמנחה.

ב.כתב בספר  לקט יושר חלק א (או"ח) עמוד קיח  לגבי התחלת אמירת הסליחות במוצאי שבת : טוב להתחיל ביום א', כי העם שמחים מחמת מצות התורה שהם לומדים בשבת, וגם מחמת ענג שבת, ואמרינן [שבת ד' ל' ע"ב,] אין השכינה שורה לא מחמת עצלות ולא מתוך עצבות אלא מתוך שמחה של מצוה. לכן טוב להתחיל להתפלל מתוך שמחה של מצוה, וגם הפייט התחיל (מחבר הפיוט כתב:)במוצאי מנוחה.

ג. שולחן ערוך אורח חיים סימן תקסה סעיף ה - אין היחיד רשאי לומר שלש עשרה מדות דרך תפלה ובקשת רחמים, דדבר שבקדושה הם; אבל אם בא לאומרם דרך קריאה בעלמא, אומרם.וכתבו בפוסקים שיאמר בטעמים כקורא בתורה.

ד. לגבי אמירת י''ג מידות ביחיד כתב המשנה ברורה סימן תקפא ס"ק ד - ואף יחיד יוכל לומר אותם (=סליחות)שאין בהם י"ג מדות. ובסליחה שנזכר י"ג מדות ידלג אותן תיבות. וכן אותם הבקשות שהן בלשון תרגום (=ארמית)כגון מחי ומסי וכו' ומרן  די בשמיא וכו' לא יאמר כשאין שם מנין עשרה [א"ר].

ו.סליחות כשאין מניין : כתב במשנה ברורה  שם -אם אין מנין בעת אמירת אשרי יאמר סליחות וכשיבואו מנין יאמרו קדיש באמצע סליחות ובא"ר כתב שיאמרו אח"כ ג' פסוקים כשיש מנין. ואם היה מנין בתחלת אמירת הסליחות ולבסוף יצאו מקצתן י"ל דמ"מ אומר קדיש אחר הסליחות וכעין מה שנתבאר בסימן נ"ה [פמ"ג]:

ז.על ערך הסליחות כתב בספר  לקט יושר חלק א (או"ח) עמוד קיז ענין ג -  אבל אני שמעתי ממוהר"ר שלמה שפירא זצ"ל [שדרש] מי שמתפלל ימים נוראים ולא מתפלל סליחות דמי למי שרוצה לילך לפני מלך ויש לו מפתח הפנימי ואין לו מפתח החיצון. וביאור לדבריו: הסליחות הם ההכנה לימים נוראים. מי שאין לו מפתח לחדר החיצוני ,כיצד יכנס לחדר הפנימי? איך נכנס לראש השנה ויום הכיפורים ללא ההכנה של הסליחות? 

ח. מעיקר הדין אין חיוב לבדוק תפילין ומזוזות בחודש אלול. כתבו הפוסקים : בדיקת תפילין ומזוזות:מנהג חסידות להחמיר לבדקן בכל שנה בחודש אלול. ובמזוזות, מעיקר ההלכה חייב לבדקן פעם אחת בכל שלש שנים ומחצה, ומנהג חסידות להחמיר לבדקן באלול מידי שנה בשנה.ומ'מ הנסיון מורה שאפילו תפילין מהודרות שנכתבו ע'ג קלף שאינו משוח רצוי לבדוק כל שלש – ארבע שנים , לחזק את הדיו שלא יפסלו הפרשיות וכמו שהביא הגר'ע יוסף בשם בעל כנסת הגדולה והמ'א : שבהיות וכבר נבדקו כמה זוגות תפילין ונמצאו פסולות מחמת הזיעה שמקלקלת את האותיות לכן מן הראוי להחמיר לבדקן לפחות פעמיים בכל שבע שנים. ומן הראוי להזכיר כאן שיש אנשים שמשאירים את התפילין ברכב  כאשר נ וסעים ומתפללים בבית הכנסת הסמוך למקום העבודה.התפילין נשארים שם כל היום  בימים החמים  של הקיץ  ,עד שחוזרים בערב מהעבודה. נוהג זה אינו טוב. התפילין מתחממות ויש חשש שהדיו יכול להתקלקל, ועל כן יש להמנע מלעשות כן, ומי שנהג כך כדאי לבדוק את התפילין. 
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