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שולחן  שבת פרשת תזריע – פרשת החודש

מאת הרב אילן אלסטר
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 רעיון מהפרשה: "וביום השמיני ימול בשר עורלתו'' – רעיונות על מצות המילה.
בתחילת פרשתנו מוזכרת מצות המילה ''וביום השמיני ימול בשר עורלתו''. מצות המילה נקראת ברית, וטעם הדבר יש לומר על פי המדרש בילקוט שמעוני : ובשעה שנכנס דוד לבית המרחץ וראה שעמד ערום אמר אוי לי שאני ערום בלא מצות, וכיון שנזכר במילה שבבשרו נתישבה דעתו, לאחר שיצא אמר עליה שירה למנצח על השמינית מזמור לדוד על מילה שנתנה בשמינית. ומבאר האברנאל וזו לשונו: שאם היה האות בבגד כבר יפשיטהו האדם.  ואם (היה האות) בבית כבר יצא ממנו ...על כן צוה במילה כדי שלא ימצא האדם מבלי אותו אות ועל זה אמר והיתה בריתי בבשרכם.(לבראשית י'ז)

מצות המילה מקנה שלמות רוחנית וכמו שנאמר (בראשית י''ז) : וַיְהִי אַבְרָם בֶּן תִּשְׁעִים שָׁנָה וְתֵשַׁע שָׁנִים וַיֵּרָא ה' אֶל אַבְרָם וַיֹּאמֶר אֵלָיו אֲנִי אֵל שַׁ-דַּי הִתְהַלֵּךְ לְפָנַי וֶהְיֵה תָמִים. וכתוב בתוספתא במסכת נדרים: ר' אומ' גדולה מילה שכל מצות שעשה אברהם אבינו לא נקרא שלם עד שמל שנ' התהלך לפני והיה תמים . ומבואר בשם משמואל לפרשת אמור שע''י מצות המילה אדם נכנס לכלל ישראל.

מצות המילה מכשירה את האדם מבחינה רוחנית ללמוד תורה. מסופר במדרש תנחומא: עקילס (נ"א אונקלוס) הגר בן אחותו של אדריאנוס היה מבקש להתגייר והיה מתירא מן אדריאנוס דודו... בא לו לארץ ישראל ולמד תורה, לאחר זמן מצאוהו רבי אליעזר ורבי יהושע ראוהו פניו משתנות, אמרו זה לזה עקילס לומד תורה . כיון שבא אצלם התחיל לשאול להם שאלות הרבה והן משיבין אותו ... 
אמר ליה אנדריאנוס ... אין אתה אומר לי על מה עשית הדבר הזה(למול את עצמו), אמר ליה שבקשתי ללמוד תורה, א"ל :היה לך ללמוד תורה ולא לימול? א"ל עקילס ... כך לעולם ,אם אין אדם נימול אינו יכול ללמוד תורה שנאמר מגיד דבריו ליעקב למי שהוא מל ביעקב, לא עשה כן לכל גוי משום שהם ערלים..

בזכות מצות המילה עם ישראל יורש את ארץ ישראל. כתוב בבראשית (י''ז ז - ח) :  וַהֲקִמֹתִי אֶת בְּרִיתִי בֵּינִי וּבֵינֶךָ וּבֵין זַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ לְדֹרֹתָם לִבְרִית עוֹלָם לִהְיוֹת לְךָ לֵא-לֹהִים וּלְזַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ: וְנָתַתִּי לְךָ וּלְזַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ אֵת אֶרֶץ מְגֻרֶיךָ אֵת כָּל אֶרֶץ כְּנַעַן לַאֲחֻזַּת עוֹלָם וְהָיִיתִי לָהֶם לֵא-לֹהִים:
ובספר יהושע (ה' ב- ג)  כתוב :  בָּעֵת הַהִיא אָמַר ה' אֶל יְהוֹשֻׁעַ עֲשֵׂה לְךָ חַרְבוֹת צֻרִים וְשׁוּב מֹל אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל שֵׁנִית. וַיַּעַשׂ לוֹ יְהוֹשֻׁעַ חַרְבוֹת צֻרִים וַיָּמָל אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶל גִּבְעַת הָעֲרָלוֹת:
ורש''י מביא את המדרש:  אמר להם (יהושע) סבורים אתם לירש את הארץ ערלים? לא כך נאמר לאברהם ואתה את בריתי תשמור וגו' ונתתי לך ולזרעך אחריך את ארץ מגוריך (בראשית י"ז):
ועל הקשר בין ברית המילה וירושת הארץ כתב הרב אליעזר מלמד בפניני הלכה: יש קשר מיוחד בין מצוות ברית מילה לישוב הארץ. שתיהן מבטאות את החזון המיוחד של עם ישראל – לגלות את הקדושה בתוך המציאות הארצית, הגשמית. עולם החומר מטבעו אטום לקליטת הרעיונות הרוחניים, וזה עניינה של ברית המילה, להסיר את הערלה, שמבטאת את האטימות של החומריות, ועל ידי כך לאפשר לחומר להיות שותף בגילוי הרעיונות הרוחניים. והמקום שבו ניתן לגלות את הקדושה בתוך החיים הממשיים הוא ארץ ישראל...
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 סיפור לשולחן שבת: מרוסיה גאלתנו – מעשה שהיה
בשנת תשכ"ד הוחלט במשפחתנו להגיש בקשה להיתר יציאה מברית-המועצות. ידענו מראש כי הסיכויים שבקשתנו תיענה בחיוב קלושים, ובכל-זאת ניסינו וקיווינו. הגשתי בקשה ל'אוביר' (משרד ההגירה הסובייטי), ולאחר המתנה של כמה חודשים נענינו בשלילה. הגשתי בקשה שנייה וגם זו נדחתה. גורל דומה נכון גם לפניותיי הבאות.
בראותי כי בדרכים המקובלות לא נזכה לקבל היתר יציאה, החלטתי לנקוט דרך מקורית ונועזת, שנועדה למקד בי ובדרישתי תשומת-לב מיוחדת.
בשלב ראשון דרשתי לקבל את שלושת ילדיי לישיבה הרשמית היחידה שהוקמה (לאחר מות סטאלין) ופעלה במוסקווה. מטרת הישיבה הייתה תעמולתית גרידא. למראית-עין כביכול אפשרו השלטונות ליהודי ברית-המועצות לנהל את חייהם כרוחם, בעוד בפועל לא היו בישיבה כמעט תלמידים והמעט שלמדו בה נרדפו.
הצגתי את דרישתי זו לראש הישיבה, שהחוק אסר עליו לקבל תלמידים מתחת לגיל שמונה-עשרה. ילדיי היו אז בני אחת-עשרה, ארבע-עשרה ושש-עשרה. הגעתי ללשכתו של סגן השר לענייני דת והצגתי לפניו את דרישתי. הוא, כמובן, דחה אותה על הסף. לא הרפיתי והוספתי ללחוץ ולשגר מכתבים לכל הגורמים הנוגעים בדבר. ידעתי שאני צועד לעימות ישיר עם השלטונות.
ההתרחשות הבאה העלתה את העימות לרמת-שיא. בראשית קיץ תשכ"ה ביקרתי בבית-הכנסת הגדול של מוסקווה ושמעתי מידיד טוב שלי, כי גבאי בית-הכנסת מתכוננים לערוך במקום חגיגה לרגל התשעה במאי - היום שבו גברו צבאות הברית על גרמניה הנאצית. כך מבקשים הגבאים - הסביר הידיד - להראות לשלטונות כי גם היהודים הדתיים שותפים לחג הזה.

האיש הוסיף ואמר, כי שמע שנוכחותם של צעירים יהודים בחגיגה זו אינה רצויה לגבאים, מכיוון שלחגיגה יוזמנו גם אנשי שגרירות ישראל ונציגי שגרירויות נוספות, והגרסה הסובייטית טוענת כי הדור היהודי הצעיר נותק לגמרי מהדת היהודית ואין לו כל עניין בה.

כך, לדוגמה, הופיע בכתב-העת היידי 'אייניקייט' (אחדות) מאמר מפרי-עטו של העורך, אהרן וורגליס, כנגד הלורד רוסל מבריטניה, שהאשים את שלטונות ברית-המועצות בכך שאינם מאפשרים ליהודים להעניק חינוך דתי לבניהם. "מה לך לורד רוסל כי נזעקת להגן על הדת היהודית? צעירי היהודים אין להם כל עניין בדת היהודית!", כתב וורגליס.

בשמעי זאת ידעתי כי עתה הגיעה השעה לקדש שם שמים ולהראות לכול כי יש בברית-המועצות ילדים המתחנכים לתורה. החלטתי להביא את ילדיי לבית-הכנסת לחגיגה. בשובי לביתי סיפרתי על כך לילדיי והם קיבלו את הצעתי בהתלהבות. גם לאחייני, ר' ישראל פרידמן, הצעתי שיבוא עם ילדיו לחגיגה המתוכננת. היו לו עשרה ילדים, שכולם חונכו בדרך התורה והחסידות. הוא קיבל את הצעתי.
באנו שנינו עם הילדים לחגיגה. על הבימה שליד ארון-הקודש היה מקום מושבו של הרב. צידה השני של הבימה נועד לאורחים, כלומר לאנשי השגרירות ולתיירים יהודים מחו"ל, כדי שלא ייצרו, חלילה, מגע כלשהו עם המתפללים. אני ואחייני ר' ישראל נשארנו בקהל למטה, ולילדינו אמרנו לעלות על הבימה ולעמוד ליד הרב. הבאנו עמנו סידורי-תפילה ומסרנו אותם לידיהם. אמרנו להם כי בעת תפילת מנחה וערבית יתפללו בקול רם.
קהל רב מילא את בית-הכנסת עד אפס מקום. עיני הכול היו מופנות אל הבימה - שם ישבו הרב, האורחים הנכבדים ושם נועד להיערך הטקס המרכזי של החגיגה. עם זה נתגלה לעיני הנוכחים מחזה בלתי-רגיל - ילדים ונערים מגיל שמונה ועד גיל שבע-עשרה עומדים על הבימה וסידורים בידיהם.

כשראה זאת גבאי בית-הכנסת (שמילא גם שליחות מטעם הבולשת) נתמלא חמת-זעם, וניסה להוריד את הילדים מהבימה. הילדים לא שעו לו. הוא לא יכול היה להשתמש באלימות-יתר, לנגד עיניהם של אנשי השגרירות. פנה אפוא הגבאי אל הרב וביקשו להורות לילדים לרדת. זה נענה לו, אך הילדים התעלמו גם מהוראת הרב.

הגבאי סינן לעברם בזעם: "מה עושים כאן יהודונים אלה?! אני אעשה בהם שפטים!". הילדים נשארו שם על אפו ועל חמתו, כשהם ממקדים את תשומת-הלב של כל הנאספים, שלא העלו כלל על דעתם כי עדיין מצויים בלב מוסקווה ילדים ונערים הדבקים בתורת ישראל.
החגיגה נסתיימה ואנו יצאנו ממנה ברגשות מעורבים. מצד אחד שמחנו על כי עלה בידנו להפגין יהדות גאה ובכך לקדש שם שמים; מצד שני כרסם בליבנו החשש מפני תגובת השלטונות.
זו אכן באה... זמן קצר לאחר החגיגה קיבל אחייני, ר' ישראל פרידמן, היתר-יציאה מברית-המועצות. כעבור כתשעה חודשים קיבלנו גם אנחנו היתר לעזוב את גבולות המדינה. כל הסימנים הראו שפשוט נמאסנו על שלטונות ברית-המועצות והם העדיפו להיפטר מעמנו אחת ולתמיד.
(גליונות חב''ד סיפורו של הרב אהרון חזן מבני-ברק, על-פי ספרו 'נגד הזרם' בהוצאת 'משאבים')
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  פינת ההלכה: לקט הלכות בנושא תערובת חמץ
א. השולחן ערוך אורח חיים סימן תמ''ב סעיף א' פסק שתערובת חמץ שהחמץ בה אינו ראוי לאכילה מותר לקיים בפסח , אך היא אסורה באכילה.ובשולחן ערוך הרב כתב שכל דבר שמותר להשאיר בפסח מותר בהנאה. על פי דברים אלו הוא פסק שמשחות וטיפות שנפסלו מאכילת כלב מותר להשתמש שימוש חיצוני בפסח אף על פי שמעורב בהם חמץ.
ב.בשו''ת יחוה דעת לרב עובדיה ח''ב סי' ס' כתב:תרופות שבזמננו שמעורב בהם חמץ ואינם ראוים לאכילת אדם מותרים באכילה ולא אומרים שכיון שהוא משתמש בתרופה הוא מחשיב את החמץ בתערובת, כיון שדעתו של האדם על התרופה, ובפרט שהחמץ נועד לדבק את התרופה.

ג.תרופות בקפסולה שאין בתרופה חשש חמץ, ורק הקפסולה מכילה תערובת חמץ , כיון שהקפסולה לא ראויה לאכילת אדם, מותר לקיים בפסח, ולפני לקיחת התרופה יוציא האבקה מן הקפסולה ויבלענה. ומותר אפילו לחולה שאין בו סכנה.

ד.תרופות טעימות לחיך ולדוגמא הסירופים המתוקים שעושים לילדים צריכות הכשר מיוחד לפסח, ואי אפשר להשתמש בהם ללא הכשר.

ה.כתב בשו''ת ציץ אליעזר: תרופות העשיות מקטניות אין להחמיר אפילו לחולה שאין בו סכנה.

ו.לגבי תכשירי קוסמטיקה שיש בהם תערובת חמץ כתב בשו''ת שואל ומשיב , ובילקוט יוסף מועדים עמ' ש''ס: מוצרי קוסמטיקה בזמננו יש מתירים כיון שנפגם ואינו ראוי לאכילת כלב, אך יש אוסרים להשתמש בתמרוקים שאינם כשרים לפסח, כיון שהאלכוהול המעורב בהם הוא שגורם לריח שיהיה נודף מהם,ודומה לדבר המעמיד שאינו בטל בתערובת.ניתן כיום לרכוש מוצרי קוסמטיקה כשרים לפסח.
ז.כתב בספר  שערים המצויינים בהלכה סי' קיב,ב: משחת שיניים כיון שמכניסים לפה יש להזהר שאין בה תרכובת של חמץ.
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  מושג ביהדות – פרשת החודש
שבת האחרונה של אדר, היא הרביעית והאחרונה מ'ארבע פרשיות'. ונקראת 'פרשת החֹדש', על שם הקריאה שקורין בה למפטיר בפרשת הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים מסדר בא, בספר שמות:

מוציאין בשבת זו שני ספרי תורה, באחד קורין בפרשת השבוע מספר ויקרא - שבעה אנשים, ובשני קורא מפטיר מספר שמות כנ"ל, ומפטירין בנביא מספר יחזקאל (פרק מה) בָּרִאשׁוֹן בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ וגו' מענין היום:

במה דברים אמורים, שראש חדש ניסן אינו חל בשבת, אבל אם חל בשבת קוראים פרשת החדש בשבת שהיא ר"ח, ומוציאין בשבת זו שלשה ספרי תורה; באחד קורין בפרשת השבוע - ששה קרואים, בשני קוראים בקרבן ראש חדש מפרשת פינחס - שביעי, ובספר השלישי הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים, מספר שמות - מפטיר. ומפטירין בנביא מספר יחזקאל כנ"ל:

לעולם פרשת החדש אחר שבת פרשת פרה ואין ביניהן שבת של הפסקה. ובירושלמי נתנו סימן לדבר: ארבע כוסות, שאם רצה לשתות בין הכוסות, שותה; אבל בין כוס שלישית לרביעית לא ישתה. ('פרה' - פרשה שלישית מארבע פרשיות, 'החדש' - רביעית):

הכרזה בפומבי:

טעם שתקנו לשנות בשבת של ראש חֹדש ניסן (או בשבת שלפניו) ולהוסיף בה קריאה מענין היום, מפני חשיבותו של ניסן שהוא ראש לכל החדשים ומלך עליהם (הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם - לכם אותיות מלך), ומצוה לקדש אותו יותר מכל שאר החדשים, לכך מכריזין עליו לקדשו ברבים בשבת שהיא יום כינוס ואסיפה בבתי כנסיות, על ידי קריאה זו בתורה וההפטרה בנביא:

ואין קריאה זו הקידוש של החדש, שאין קידוש החֹדש אלא בבית דין מומחין בזמן שהיתה נוהגת סמיכה בישראל. ועל ידי עדים שראו את הירח החדש, אבל יש בזה משום תוספת קידוש על ידי ההכרזה בפומבי שעושים לניסן יותר מלחדשים אחרים. ועוד, שעל ידי קריאה זו שמודיעים לעם על כניסת ניסן, מזכירים להם שחג הפסח קרוב לבוא ויכינו עצמם לעלות לרגל. לפי שחמורה מצוַת עליה לרגל בחג הפסח משאר הרגלים, שיש בה מצוַת הקרבת הפסח, והקרבת הפסח היא מצוה שיש בה כרת. ועוד, שקרבנות היחיד שבשאר הרגלים יש להן תשלומין כל שבעה, ופסח אין לו תשלומין:

ומפני שגדול כבוד הבית בפסח יותר מבכל השנה, ורוב ישראל, כנשיא וכעם, באים שעריו בשיר ובהלל, משום כך מלמדים לעם ולנשיא את משפטיהם זה עם זה, ומשפט כולם עם הבית וקדשיו ועבודותיו וקרבנותיו; וזה ענין קריאת ההפטרה מספר יחזקאל, וכאמור לעיל:(מתוך ספר התודעה)
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 חידון לפרשת תזריע /עזרא מרום/אתר כיפה
שאלות 
1. מה הקשר בין שבת, ברית מילה ותורה? 
2. מדוע נכתבה פרשת תזריע אחרי פרשת שמיני?
3. ציין שלושה שמות של נגעים בעור המוזכרים בפרשתנו?
4. מאיזה פסוק למדים שכהן עיור אינו יכול לטהר צרעת?
5. איך נקראת צרעת הראש?
6. איזה צבע יש לשיער במקרה של צרעת?
7. מהי גבחת?
8. כיצד נקראות הבהרות הלבנות שבעור?
9. אני נגע בעור. קצץ ראשי וזנבי ותקבל מספר לשימוש תרומתי.
10. "ישב בדד". איזה עונש מידה כנגד מידה יש כאן? 


שאלות על פרשת החודש
11." החודש הזה לכם ראש חודשים":  א. מה לומד רש"י מהמילה הזה?  ב. באילו עוד עניינים נאמרה מילה זו למשה ומדוע?
12. מנין נלמד הכלל:"שלוחו של אדם כמותו"?
13. מה משמעות השם פסח?
14. באיזה אופן צריכים לאכול את קרבן הפסח?
15. איזה כלל למדים מהפסוק:"ושמרתם את המצות"? 


תשובות
1. שלושתם נקראים בשם : אות. ראשי תיבות שבת: שבת, ברית-מילה, תפילין 
2. לפי ויקרא רבה :"כשם שיצירתו של האדם באה אחרי כל הברואים, כך נתפרשה טהרתו אחרי כל הברואים" (המפורטים בפרשת שמיני) 
3. שאת, ספחת, בהרת. 
4. מהפסוק "לכל מראה עיני הכהן" (י"ג 12).
5. נתק.
6. צהוב.
7. גבחת היא חוסר שיער מהקודקוד כלפי הפנים.
8. בוהק.
9. שחין, ח"י (=18)
10. המדבר לשון הרע מפריד בין איש לאשתו ובין חבר לרעהו ולכן גם הוא יופרד מחברת אנשים.
11. א. משה התקשה במולד הלבנה והקב"ה הראה לו באצבע. ב. במעשה המנורה,השקלים וטומאת השרצים, כי משה התקשה בהם.
12. מהפסוק "ושחטו אותו כל עדת ישראל". ( עיין ברש"י)
13. א. מלשון דילוג כי הקב"ה פסח על בתי ישראל.  ב. מורכב מ- שתי מילים: פה, סח בגלל מצוות ההגדה של פסח.
14. מתניכים חגורים נעליכם ברגליכם ומקלכם בידכם.
15. במקום מצות תקרא מצוות ואז יתקבל הכלל: "מצווה הבאה לידך אל תחמיצנה". 
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הדלקת נרות 


שעון קיץ
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צאת השבת
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