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שולחן  שבת - לפרשת תזריע מצורע

שבת ראש חדש אייר

יום העצמאות הששים ואחת  למדינת ישראל 
ראשית צמיחת גאולתנו
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה :פרשת השבוע עוסקת בנגעים של צרעת המתחלקים לשלושה : צרעת הבית, צרעת הבגד, וצרעת הגוף. הצרעת היא ''מחלה רוחנית'' שאין לה תרופה בבית מרקחת, ו''הרופא המטפל'' במחלה זו הוא הכהן שמחליט האם יש כאן נגע צרעת או לא. מהיכן נובעת הצרעת? חז''ל אמרו שהמילה מצורע היא נוטריקון של שתי מילים מוצי – רע. הצרעת באה על אדם שדיבר לשון הרע כדי שיחזור בתשובה. ובמפרשים נאמר שקודם באה על האדם צרעת הבית כדי שיתעורר, ואם האדם לא שומע את הקריאה של ה' אליו באמצעות נגע הצרעת בבית ולא מתעורר לחזור בתשובה  אז נגע הצרעת נראה בבגד, וגם אם זה לא עוזר נגע הצרעת מתגלה בגוף. 

העונש של המצורע על שדיבר לשון הרע. הדיבור הוא סימן למעלה הרוחנית של האדם שיש בו נשמה. המצורע שפגם בדיבור זלזל ברוחניות שלו ולכן עונש הצרעת הוא עונש בגופו שידע שהגוף הוא טפל ביחס לנשמה ולרוחניות של האדם ויעשה למען נשמתו ויחזור בתשובה.

 "התרופה"  של המצורע היא  לנהוג אבילות בקריעת הבגדים ,גידול שער הראש והזקן , וישיבה לבד מחוץ למחנה. תיקונו של המצורע הוא קודם לכל  להתאבל  על מעשיו הרעים , ולשבת לבד מחוץ למחנה. כדי שאדם יצטער על חטאו הוא צריך להרגיש את הצער שהוא גרם לאחרים  במעשה הרע שעשה . המצורע  דיבר לשון הרע , וגרם לפירוד בין איש ואשתו ובין אדם לחבירו.התיקון שלו הוא לשבת בדד מחוץ למחנה כדי שירגיש את צער הפירוד בינו ובין החברה ולא יגרום יותר לפירוד בין אדם לחבירו.הבדידות תביא אותו להתגעגע לחברת אנשים והוא ישוב לאהוב את זולתו ובמקום שנאה שהביא לחברה הוא ירבה באהבה. 

היום אין לנו צרעת, אך חובת הזהירות בשמירת הלשון גדולה מאד בכל זמן. בית שני חרב על שנאת חינם . החפץ חיים מבאר ששנאת חינם נובעת מלשון הרע, ולכן התיקון הוא שמירת הלשון ומתוך כך נגיע למה אמר מרן הרב קוק שבית שני חרב בגלל שנאת חינם, והבית השלישי יבנה באהבת חינם.
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  שאלת השבוע: :מדוע אנחנו חוגגים את חג העצמאות ויש כאלה שלא חוגגים אותו?
תשובה: יום העצמאות אינו חג , חג הוא מועד מהתורה שבו מקריבים קרבן חגיגה. יום העצמאות הוא זמן של שמחה, בו אנחנו מודים לקב''ה על הניסים שעשה לנו בהקמת המדינה.המקור לכך הוא הגמרא במסכת מגילה שלומדת משירת הים שאם מעבדות לחרות אומרים שירה קל וחומר ממיתה לחיים. במלחמת העצמאות היתה  הצלה לעם ישראל שהיה בסכנת חיים, ועל כך צריך לומר שירה. 

יש סוברים שאין לומר שירה – הלל ביום העצמאות משום שבקריעת ים סוף היה נס לכל עם ישראל, ואילו במלחמת העצמאות נס ההצלה ממיתה לחיים נעשה רק ליושבי ארץ ישראל, ולכן אין מקום לעשות יום של שמחה אלא רק בזמן שנעשה נס לכל עם ישראל.

יש שדחו  את הדעה הזאת משום שהקמת מדינת ישראל והצלת יהודי ארץ ישראל במלחמת העצמאות נוגע לכלל עם ישראל, ולא רק ליהודים היושבים בארץ ישראל. עם הקמת המדינה נפתחו שעריה לקליטת מאות אלפי יהודים מכל רחבי העולם אשר חלק מהם היו נתונים בסכנה במקום גלותם ונצלו בזכות הקמת מדינת ישראל. טעם נוסף: אמירת הלל בחנוכה אף היא על נס ההצלה ממיתה לחיים במלחמה עם היוונים וגם נס זה לא נעשה אלא ליהודים היושבים בארץ ישראל, ואף על  פי כן ימי החנוכה הם ימי שמחה והלל. 

יש שרוצים לומר על פי הירושלמי במסכת פסחים שאומר שאמרו שירה בים סוף ולא ביציאת מצרים, כי רק בקריעת ים סוף היה גמר הגאולה בו יצאו לגמרי מעבדות לחרות, וכן היום הקמת המדינה איננה גמר הגאולה, ולכן אין מקום לשמחה ולאמירת הלל.

גדולי ישראל ראו בהקמת המדינה התחלת הגאולה, כמו שמביא הגאון הרב מנחם  כשר בספרו התקופה הגדולה, ויש לשמוח ולהודות לה' על הניסים הגדולים שעשה לנו בהקמת המדינה, ובכל שנות קיום המדינה, ועל זאת  יש לומר "מי חכם וישמור אלו והתבוננו חסדי ה' ''.
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  שני סיפורים לשולחן שבת 

סיפור ליום העצמאות: אחד מצדיקי הדור הקודם היה האדמו''ר מסדיגורה זצ''ל . 
הרבי זצ''ל  עבר את נוראות השואה , עלה לארץ וקבע את בית מדרשו בעיר תל אביב  ''החילונית'' , כדי "להאיר את העיר".בליל העצמאות הוא בעצמו היה מניף את דגל המדינה בבית המדרש  לעיני כל החסידים ובאי בית המדרש שלו. ביום העצמאות בבוקר , בהשכמה כאשר כולם עדיין נמו את שנתם , האדמו''ר היה מטאטא את רחובות תל אביב . הוא הסביר מדוע הוא נוהג כך: הייתי בוינה בתקופת השואה . הגרמנים הרשעים ימ''ש רצו להשפיל אותי כמנהיג של חסידים כדי לשבור את רוחם . לקול תרועת חצוצרות וצחוקם של הרשעים , נאלצתי להניף את הדגל הנאצי בוינה  , לעיני כל ישראל.  ''ההצגה לא נגמרה'' הם לא הסתפקו בכך והכריחו אותי לטאטא את הרחוב . נדרתי נדר שאם אזכה לחיות ולעלות לארץ ישראל , אניף את דגל ישראל, ואטאטא את הרחובות בא''י, וכך אני עושה כל שנה ביום העצמאות . בליל  העצמאות אני מניף את דגל ישראל בבית המדרש , אני עושה זאת ''ברוב עם הדרת מלך''. את הרחוב אני מטאטא , אך זאת אני עושה בצנעא , בבוקר השכם. ברוך שהחיינו וקיימנו והגיענו לזמן הזה.
סיפור לפרשת תזריע מצורע: "מלח שבאוכל ואבק לשון הרע'' - רב אחד  ביקש מרבי ישראל הכהן ''החפץ חיים'' להצטרף אליו לדבר מצוה. בהיותם בדרך הם נכנסו לאכסניה יהודית כדי לאכול. בעלת האכסניה היתה ידועה כאישה יראת שמים ומקפידה מאד על דיני הכשרות. לאחר שהם סיימו לאכול ניגשה אליהם בעלת האכסניה ושאלה אותם: האם האוכל היה טעים לכם? רבי ישראל ''החפץ חיים'' אמר :האוכל היה טעים מאד. ואילו הרב השני אמר:התבשיל היה מבושל טוב אך הטעם שלו היה תפל כי היה חסר לו קצת מלח.

לאחר שהלכה בעל האכסניה אמר ''החפץ חיים'' לרב השני : כיון שנכשלת באבק לשון הרע אני חוזר לביתי ואיני ממשיך איתך בנסיעתך לדבר מצוה.

התפלא הרב השני ושאל את ''החפץ חיים'' : מה עשיתי ? בסך הכל אמרתי שבמאכל חסר קצת מלח. אמר לו החפץ חיים: עכשיו בעלת האכסניה תלך למבשלת שלה שהיא בטח אישה עניה וכל הפרנסה שלה תלויה בבעלת האכסניה והיא תצעק על המבשלת ויהיה ריב ביניהם. ובעלת האכנסיה תאמר למבשלת שהרבנים אמרו שהאוכל לא מבושל  כמו שצריך.

הרב השני אמר ל''חפץ חיים''  - כבודו מגזים. והחפץ חיים אמר לו: בוא איתי למטבח. הם נכנסו למטבח והם ראו שבעלת האכסניה והמבשלת רבות ביניהם.

והם שומעים את בעל האכסניה אומרת למבשלת: איך את אומרת שבישלת טוב והרי הרבנים מלאים טענות נגדך שאת לא יודעת לבשל , ולא רק שלא בשלת טוב אלא את מזלזלת ברבנים ומשקרת ואומרת שהאוכל שלך הוא יוצא מן הכלל?

המבשלת התחילה לבכות , ואז התברר שהיא גם אלמנה.

''החפץ חיים'' ניסה להרגיע את שתי הנשים ואמר : אני ברוך השם מרגיש טוב והאוכל היה טעים, אך הרב השני לא מרגיש ובגלל זה הוא לא מרגיש טעם בפה.ואחר כך אמר ''החפץ חיים'' לרב השני -  מדובר באלמנה, לך ותפייס אותה ותפצה אותה בכסף. הרואה אתה כמה חמור לדבר אפילו אבק של לשון הרע?

הרב השני נדהם ממה שקרה ואמר ל''חפץ חיים'' – אתה בעל רוח הקדש.

השיב לו החפץ חיים- לא אין לי רוח הקדש, אני יודע שצריך להקפיד על דיני ''שולחן ערוך'' וחומר איסור לשון הרע.
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