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שולחן  שבת - לפרשת תצוה
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תוכן מקוצר של נושאי הפרשה: פרשת תצוה היא המשך של פרשת תרומה. בפרשה ממשיך הקב''ה לצוות את משה על  עניני המשכן: שמן זית למנורה, בגדי כהונה וקידוש הכהן לעבוד במשכן,ומזבח הקטורת.
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  רעיון מהפרשה: בציווי על בגדי הכהונה נאמר :"וְאַתָּה תְּדַבֵּר אֶל כָּל חַכְמֵי לֵב אֲשֶׁר מִלֵּאתִיו רוּחַ חָכְמָה וְעָשׂוּ אֶת בִּגְדֵי אַהֲרֹן לְקַדְּשׁוֹ לְכַהֲנו לי'' [שמות כ''ח ג] .
ויש לשאול: מדוע יש כאן כפילות, '' אֶל כָּל חַכְמֵי לֵב אֲשֶׁר מִלֵּאתִיו רוּחַ חָכְמָה"?

חז''ל דרשו במסכת ברכות ''אין הקב''ה נותן חכמה אלא לי שיש בו חכמה שנאמר ''ובלב חכם לב נתתי חכמה''. 

ויש לשאול: כיצד מגיעה החוכמה בפעם הראשונה לאדם שהופך להיות חכם ואז הקב''ה נותן-מוסיף לו חכמה?

מתרץ רבי חיים מוולוז'ין בספרו ''נפש החיים'', על פי הכתוב ''ראשית חכמה יראת ה' ''. התחלת החכמה היא ''יראת ה' '' – יראת שמים, ויראה היא כמו אוצר – חומר משמר את מה שבתוכו , אך בניגוד לחכמה שאותה נותן ה' , יראת שמים אדם צריך להשיג בעצמו וכמו שאמרו חז''ל : הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים''

זאת כוונת חז''ל ש"אין הקב''ה נותן חכמה אלא למי שיש בו חכמה", מי שיש בו יראת שמים זוכה לחכמה מאת ה'. [על פי פנינים משולחן גבוה].

ונראה לי להוסיף שלא נאמר חכמים סתם אלא נאמר ''חכמי לב''. חכם לב הוא איננו אדם שיש לו ידע באחד מתחומי הדעת השונים,אלא אדם שחכמתו מחוברת עם הלב שלו – עם המידות הטובות שלו ועם יראת השמים שלו. לכן אמרו חז''ל שחכם הוא כמו ספר  
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  פינת הסיפור -  ''בגדים לכבוד ולתפארת'': בפרשת השבוע מצטווה משה על בגדי הכהונה: "וְעָשִׂיתָ בִגְדֵי קֹדֶשׁ לְאַהֲרֹן אָחִיךָ לְכָבוֹד וּלְתִפְאָרֶת" [שמות כ''ח]. הכהנים למעלתם היו עובדים במקדש בבגדי כהונה. המשוררת זלדה בשירה המפורסם ''לכל איש יש שם'' אומר בשיר :"...לכל איש יש שם שנתן לו האריג''. ונשאלת השאלה: האדם עושה את הבגד ולא הבגד עושה את האדם''?  אדם שמתחפש בפורים לרופא ולובש את לבוש הרופאים, האם הלבוש הופך אותו לרופא? 
תשובה לשאלה נקבל בסיפור הבא:

הרב יעקב גלינסקי מזקני רבני בני ברק היה תלמיד ישיבה בצעירותו בזמן שלטון הדיכוי הקומוניסטי והוגלה לסיביר – מחוז נידח שהטמפרטורה שם היא עשרות מעלות מתחת לאפס. האסירים עבדו בעבודת פרך ''מצאת החמה ועד צאת הנשמה''. רבים נרצחו ''נעלמו'' שם ולא חזרו לחיק משפחותיהם. 

הרב היה בתא קטן עם קבוצת אסירים פולנים. בכל בוקר הם קמו עם שחר וצעדו למקום העבודה בטור ארוך כאשר משני צידי הטור היו חיילים אוקראינים מלווים בכלבים נובחים. כך הם עבדו עד החשיכה וחזרו לתאים שלהם במחנה האסירים.

הרב שם לב שאחד האסירים באמצע הלילה היה פושט את מדי האסיר, לובש בגדי צבא  מסתכל על עצמו בראי קטן, צועד בתא הקטן, ואומר כל מיני דברים שנראו כמו פקודות בצבא.לאחר מכן הוא היה פושט את בגדי הצבא ולובש בגדי אסיר.

הרב התפלא על התנהגות זו שחזרה מידי לילה. למחרת בבוקר הם צעדו לעבודת הכפיה ,והאסיר הפולני היה לפני הרב בטור. הרב טפח על שכמו של האסיר ואמר לו מה אתה עושה כל לילה למה אתה מחליף את הבגדים שלך? בתחילה האסיר ניסה להתחמק, אך לבסוף אמר לו אספר לה כאשר נחזור לתא.כאשר הם חזרו לתא סיפר האסיר לרב : הייתי גנרל בצבא הפולני[=דרגה מקבילה לאלוף בצה''ל] , ונאסרתי על ידי השלטון הקומוניסטי בגלל שחשדו בי שאני אחד ממתנגדי המשטר. השיטה שלהם היא לשבור את רוחו של האסיר, ולהראות לו שהוא אפס – לא שווה כלום. דווקא בגלל שהייתי במעמד כל כך גבוה בפולין הם רצו כמה שיותר להשפיל אותי כדי להראות לי שאני לא שווה כלום ותלוי בחסדם. רוחי כמעט נשברה בגלל ההשפלות שעברתי ואז החלטתי שכדי לא להשבר ברוחי אחרי כל הסבל שאני עובר במהלך היום בערב אני ''אחזור לימים הטובים''. אני לובש את המדים של הגנרל שהצלחתי להביא לכאן בסתר. אני מדמיין לעצמי שאני בשדה קרב מפקד על אלפי חיילים נותן פקודות ומרגיש ''גדול''. כאשר אני מרגיש שרוחי חוזרת אליי ואני חזק בנפשי אני מוריד את בגדי הגנרל שלי. ''לכל איש יש שם שנתן לו האריג''.
[הסיפור על פי הספר עלינו לשבח] .
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  שאלת השבוע: איזה הלכות מיוחדות יש באדר ראשון?
תשובה:בשבוע שעבר כתבנו על בר מצוה בשנה מעוברת. כעת נביא הלכות נוספות הנוגעות לאדר ראשון -  לי''ד אדר ראשון שנקרא ''פורים קטן'', ולט''ו אדר ראשון.
א.לדעת השולחן ערוך אין אומרים בימים אלו  תחנון ולא אומרים בהם מזמור יענך ה' ביום צרה[אחרי אשרי ולפני ובא לציון] .
ב.אין מתענים ואין מספידים בימים אלו.

ג.הרמ''א מביא יש אומרים שחייב אדם להרבות במשתה ושמחה בי''ד  אדר ראשון.

ומוסיף הרמ''א שאין נוהגין כן אך מכל מקום ירבה קצת בסעודה.

הרמ''א מנמק את דבריו שיש להרבות קצת בסעודה בי''ד אדר על פי מה שנאמר במשלי ט''ו ''וטוב לב משתה תמיד''.

ד.מעניין שהרמ''א פותח את דבריו בתחילת שולחן ערוך במילים ''שויתי ה' לנגדי תמיד'' ומסיים במילים ''וטוב לב משתה תמיד''
החיד''א אומר שהמילה ''משתה'' בגימטריה  היא ''אדר ראשון''.
ויש להוסיף על פי הכוזרי שאדם צריך לעבוד את ה' ביראה ובאהבה, וכלשון ספר תהילים ''גילו ברעדה''. שולחן ערוך פותח ''בתמיד הראשון'' , שויתי ה' לנגדי תמיד – עבודת ה' מיראה . ומסיים ב''וטוב לב משתה תמיד'' – עבודת ה' בשמחה ובאהבה''.
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  מושגים  ביהדות -  כשרות  
א. מאכלות אסורים : מאכלים או משקים שנאסרו באכילה ובשתייה על ידי התורה או חכמים, כגון: תערובת בשר וחלב, נבילה וטריפה, בישולי הגויים, ועוד (וראה להלן). 
ב. בשר בחלב :אסור מהתורה לבשל בשר בחלב, שנאמר: "לא תבשל גדי בחלב אמו" (שמות כ"ג, י"ט; שם ל"ד, כ"ו; דברים ד', כ"א). איסור זה נזכר בתורה 3 פעמים, מכאן למדו חכמים, שיש בכך 3 איסורים, והם: 1. לבשל 2. לאכול 3. איסור הנאה[=שימוש] מהתבשיל. 
ג. נבילה : 1. בהמה או חיה מתים אסורים מהתורה באכילה (דברים י"ד, כ"א), וכן בנגיעה ובנשיאה (ויקרא ה', ב'). 
2. כינוי לבהמה שנפסלה לאכילה בעת השחיטה (וראה - טריפה).
ד. טריפה : 1. התורה אסרה לאכול בשר של בעל חיים שנטרף או נדרס על ידי חיה טורפת (שמות כ"ב, ל'). חכמים אסרו לאכול גם בשר של בעל חיים שנשחט כדין אך נמצאו בו לקויים גופניים מלידה או ממחלה. 
2. כינוי לבשר חיה טמאה או תערובת של בשר וחלב האסורים באכילה. 
ה. בטל בשישים : דבר האסור באכילה מהתורה, שנפל לתוך דבר המותר באכילה, קבעו חכמים, שאם כמות המאכל המותר גדולה פי 60 מהמאכל האסור - האיסור בטל וכל התערובת מותרת באכילה. 
ו. בשר חלק: בשר הכשר לאכילה בצורה חלקה, כלומר: לכל הדעות, ואין עליו כל שאלה או ספק הלכתי.  [בעריכת הרב שמואל כ''ץ  ירושלים ].
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