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שולחן  שבת - לפרשת תצוה שבת זכור
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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  רעיון הפרשה- בגדי כהונה : נאמר בפרשה לגבי בגדי כהונה:"וְעָשִׂיתָ בִגְדֵי קֹדֶשׁ לְאַהֲרֹן אָחִיךָ לְכָבוֹד וּלְתִפְאָרֶת.וְאַתָּה תְּדַבֵּר אֶל כָּל חַכְמֵי לֵב אֲשֶׁר מִלֵּאתִיו רוּחַ חָכְמָה וְעָשׂוּ אֶת בִּגְדֵי אַהֲרֹן לְקַדְּשׁוֹ לְכַהֲנוֹ לִי " .

ויש לשאול: א.מדוע בגדי הכהונה נעשים  "לכבוד לתפארת" והרי התכלית של עשייתם היא  להיות בגדי שרות לכהנים כדי לעבוד את עבודת ה' בבית המקדש וכמו שנאמר בפסוק הבא "לקדשו לכהנו לי" ? 
ב. מדוע יש ציווי כפול למשה בעניין הבגדים: לעשות בגדי קדש לאהרון, ולדבר אל כל חכמי לב שהם יעשו את בגדי אהרון?

יש לומר:בצווי על בגדי הכהונה בא לידי ביטוי היחס של התורה לערך היופי. לדעת בעל "העמק דבר" היופי והפאר החיצוני באים  להבליט את המעלה העליונה שיש לאהרון הכהן מעל כל העם. האדם מתייחס בכבוד למראה החיצוני – לבני אדם שלבושים בצורה מכובדת , וכיון שאהרון היה מקדש את עצמו ומתנהג בחסידות לכן בגדי הכהונה שלובש אהרון הם לכבוד ולתפארת , ובאופן שכולם מבינים שזהו רצון ה' שאהרון יהיה  במעלה עליונה , ויכבדו אותו בעבור זה.

אלא שמעבר ליופי וההדר החיצוני יש לבגדי כהונה משמעות נוספת , משמעות רוחנית, ושתי המשמעויות של הבגדים נמצאים בפירוש המלבי''ם לפרשה:
הציווי הראשון למשה הוא ללמד את אהרון והכהנים להלביש את נפשם במידות טובות ולהכין אותם לתפקידם הנעלה. הציווי השני הוא לאומנים שיעשו בגדי כהונה לאהרון ולכהנים כדי שיעבדו בהם במשכן. 
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  פינת הסיפור -  ''בגדים לכבוד ולתפארת'': בפרשת השבוע מצטווה משה על בגדי הכהונה: "וְעָשִׂיתָ בִגְדֵי קֹדֶשׁ לְאַהֲרֹן אָחִיךָ לְכָבוֹד וּלְתִפְאָרֶת" [שמות כ''ח]. הכהנים למעלתם היו עובדים במקדש בבגדי כהונה. המשוררת זלדה בשירה המפורסם ''לכל איש יש שם'' אומר בשיר :"...לכל איש יש שם שנתן לו האריג''. ונשאלת השאלה: האדם עושה את הבגד ולא הבגד עושה את האדם''?  אדם שמתחפש בפורים לרופא ולובש את לבוש הרופאים, האם הלבוש הופך אותו לרופא? 

תשובה לשאלה נקבל בסיפור הבא:הרב יעקב גלינסקי מזקני רבני בני ברק היה תלמיד ישיבה בצעירותו בזמן שלטון הדיכוי הקומוניסטי והוגלה לסיביר – מחוז נידח שהטמפרטורה שם היא עשרות מעלות מתחת לאפס. האסירים עבדו בעבודת פרך ''מצאת החמה ועד צאת הנשמה''. רבים נרצחו ''נעלמו'' שם ולא חזרו לחיק משפחותיהם. הרב היה בתא קטן עם קבוצת אסירים פולנים. בכל בוקר הם קמו עם שחר וצעדו למקום העבודה בטור ארוך כאשר משני צידי הטור היו חיילים אוקראינים מלווים בכלבים נובחים. כך הם עבדו עד החשיכה וחזרו לתאים שלהם במחנה האסירים.

הרב שם לב שאחד האסירים באמצע הלילה היה פושט את מדי האסיר, לובש בגדי צבא  מסתכל על עצמו בראי קטן, צועד בתא הקטן, ואומר כל מיני דברים שנראו כמו פקודות בצבא.לאחר מכן הוא היה פושט את בגדי הצבא ולובש בגדי אסיר.

הרב התפלא על התנהגות זו שחזרה מידי לילה. למחרת בבוקר הם צעדו לעבודת הכפיה ,והאסיר הפולני היה לפני הרב בטור. הרב טפח על שכמו של האסיר ואמר לו מה אתה עושה כל לילה למה אתה מחליף את הבגדים שלך? בתחילה האסיר ניסה להתחמק, אך לבסוף אמר לו אספר לה כאשר נחזור לתא.כאשר הם חזרו לתא סיפר האסיר לרב : הייתי גנרל בצבא הפולני[=דרגה מקבילה לאלוף בצה''ל] , ונאסרתי על ידי השלטון הקומוניסטי בגלל שחשדו בי שאני אחד ממתנגדי המשטר. השיטה שלהם היא לשבור את רוחו של האסיר, ולהראות לו שהוא אפס – לא שווה כלום. דווקא בגלל שהייתי במעמד כל כך גבוה בפולין הם רצו כמה שיותר להשפיל אותי כדי להראות לי שאני לא שווה כלום ותלוי בחסדם. רוחי כמעט נשברה בגלל ההשפלות שעברתי ואז החלטתי שכדי לא להשבר ברוחי אחרי כל הסבל שאני עובר במהלך היום בערב אני ''אחזור לימים הטובים''. אני לובש את המדים של הגנרל שהצלחתי להביא לכאן בסתר. אני מדמיין לעצמי שאני בשדה קרב מפקד על אלפי חיילים נותן פקודות ומרגיש ''גדול''. כאשר אני מרגיש שרוחי חוזרת אליי ואני חזק בנפשי אני מוריד את בגדי הגנרל שלי. ''לכל איש יש שם שנתן לו האריג''.[עלינו לשבח]
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  שאלת השבוע: הלכות משלוח מנות

שאלה- האם יוצאים ידי חובת משלוח מנות בכסף, בנתינת מתנה כגון ספר, בגד יפה וכו' או צריך להיות דווקא מיני מאכל ומשתה?

תשובה- יש בפוסקים שני טעמים למצות משלוח מנות לפורים:

טעם אחד הנזכר בשו"ת תרומת הדשן סי' קי"א, כדי שתהיה לכל אחד אפשרות לקיים מצות סעודת פורים. וכיוון שיש עניים שמתביישים לפשוט יד לקבל צדקה, כדי לקיים מצות סעודת פורים במאכל ובמשתה, שולחים להם בצורה מכובדת "משלוח מנות איש לרעהו".

טעם שני כתוב בספר מנות הלוי לגאון ר' שלמה אלקבץ מחבר ''לכה דודי'' שאומר שמשלוח מנות הוא  כדי להראות לחבירו אהבתו וחיבתו אליו.

לטעם הראשון כדי שיוכל לקיים מצות סעודת פורים, אפשר לצאת ידי חובה גם בכסף שנותן לו, שיוכל המקבל לקנות בכסף צורכי סעודת פורים. אמנם אם שולח ספר או מתנה אחרת לא יצא ידי חובת משלוח מנות.

לטעם השני כדי להראות לחברו אהבה וחיבה, דווקא כאשר שולח לו מגדנות של אוכל ומשתה יוצא ידי חובה, וכמו שכתוב  במסכת סנהדרין דף ק"ג: "גדולה לגימה שמקרבת את הרחוקים"... אבל בנתינת כסף לא יוצא ידי חובה. ואפשר שגם במתנה אחרת אין כל כך אהבה וחיבה כמו בנתינת מגדנות מאכל ומשתה.

מהחתם סופר בשו"ת אורח חיים סי' קצ"ו נראה דיש לחוש לשני הטעמים, ועל כן  צריך ליתן דווקא מאכל ומשתה.

במגן אברהם סי' תרצ"ה ס"ק י"א ובמעשה רב להגר"א כתבו שאין יוצאים ידי חובה בבשר חי, אלא דווקא מבושל שראוי ומזומן לאכילה.

לדעת הפרי חדש יוצאים ידי חובה גם במשלוח בשר חי, שכן בשר חי גם כן נקרא מנה והוכיח מלשון הפסוק: "ולקחת את החזה והנפת אותו תנופה והיה לך למנה" (ויקרא ז').

בספר טורי אבן כתב דיש חילוק בין משלוח מנות למתנות לאביונים. משלוח מנות הוא רק בדברי מאכל ומשתה, ואין יוצאים ידי חובה בכסף, ומתנות לאביונים יוצאים ידי חובה בכסף ובשוה כסף. והביא ראיה לדבריו מהפסוק בנחמיה "ושלחו מנות לאין נכון לו" ודרשו חז"ל במסכת ביצה דף טו: "למי שלא הכין עירוב תבשילין", שצריכין לשלוח לו דבר מאכל ביום טוב לצורך שבת.

הלכה למעשה: יש לחוש לדעת פוסקים רבים, ראשונים ואחרונים שאין יוצאים ידי חובת משלוח מנות בכסף או במתנה, אלא יקיים המצוה רק במיני מאכל ומשתה, שתי מנות לאדם אחד, לכל הפחות.
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  מושגים  ביהדות -  שבת זכור 
השבת הקרובה היא שבת שקודם הפורים, מוציאין בבית הכנסת שני ספרי תורה, אחד - שקורין בו בפרשת השבוע שבעה קרואים, ואחד - שקורין בו למפטיר: זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לְךָ עֲמָלֵק, שבסוף סדר כי תצא מספר דברים, וקורין אותה 'שבת זכור' על שם הקריאה הזו; ומפטירין אחר כך בנביא (שמואל - א טו): פָּקַדְתִּי אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה עֲמָלֵק.מצוַת עשה מן התורה על כל ישראל לשמור בלב איבה ושנאה לעמלק ולזרעו, ולזכור בפה את רשעותו, ונספר זאת לבנינו ולדורותינו מה עשה לנו אותו רשע בדרך בצאתנו ממצרים; עד אשר נאבד את זכרו מן העולם ונמחה את שמו שלא ישאר לו שריד ופליט, לא נפש אחת זכר או נקבה, ולא שום דבר אחר שנקרא על שמו. וזה הוא מה שכתוב בתורה: זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לְךָ עֲמָלֵק בַּדֶּרֶךְ בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם וגו', תִּמְחֶה אֶת זֵכִר עֲמָלֵק מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם, לֹא תִּשְׁכָּח; ודרשו חכמים: זָכוֹר - בפה; לֹא תִּשְׁכָּח - בלב:

וכדי לקיֵּם מצוַת עשה זו של זכירת רשעותו של עמלק בפינו ושמירת האיבה אליו בלבנו, תקנו חכמים שיהו קוראים פרשה זו בציבור ומתוך הספר, פעם אחת בכל שנה, בשבת שקודם הפורים, כדי לסמוך מחיַּת עמלק למחית המן שהיה מזרעו:

ואף על פי שפרשה זו נקראת בכל שנה גם עם סדר פרשיות השבוע, בסדר כי תצא שקורין כמנהגנו בסוף הקיץ - חיָּבים לקרוא פרשה זו קריאה לעצמה בשעתה. כשקוראים אותה על הסדר, מתכוְּנים לקיֵּם מה שתִּקן משה רבינו עליו השלום להיות קוראים בתורה בכל שבת; וכשקוראים אותה בשעתה, לפני הפורים - מתכוְּנים לקיֵּם מצוַת עשה של זכירת השנאה לעמלק כמצווה עלינו בתורה.כיון שהקריאה בפרשת זכור בשעתה, היא משום מצוַת עשה דאוריתא, לפיכך היא חמורה, וצריך הקורא בתורה שיכוֵּן להוציא את הקהל ידי חובתם במצוה זו, והקהל צריך שיכוֵּן לצאת ידי מצוַת הזכירה בשמיעה מן הקורא כאילו היו קוראים בפיהם:

יש שכתבו שאם לא שמע פרשת זכור, יוצא בשמיעתו בפורים קריאת פרשת 'ויבא עמלק'.מצות 'זכור' נאמרה לזכרים בלבד שמצווים להכרית זרעו של עמלק במלחמה. והנשים הואיל שאינן במצוַת המלחמה לפי שאין דרכן של נשים לצאת למלחמה - אינן מצוות גם במצוַת הזכירה. ואולם יש מן הפוסקים הסוברים שגם הנשים חיָּבות לשמוע קריאה זו מצד הדין, כיון שבמלחמת מצוה הכל יוצאים וכו':
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