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שולחן  שבת - לפרשת תצוה פרשת זכור
מאת הרב אילן אלסטר
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 תוכן מקוצר של נושאי הפרשה: פרשת תצוה היא המשך של פרשת תרומה. בפרשתנו ממשיך הקב''ה לצוות את משה על  עניני המשכן: שמן זית למנורה, בגדי כהונה  , קידוש הכהן לעבוד במשכן,ומזבח הקטורת.
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  רעיון מהפרשה: בציווי על בגדי הכהונה נאמר :" וְאַתָּה תְּדַבֵּר אֶל כָּל חַכְמֵי לֵב אֲשֶׁר מִלֵּאתִיו רוּחַ חָכְמָה וְעָשׂוּ אֶת בִּגְדֵי אַהֲרֹן לְקַדְּשׁוֹ לְכַהֲנוֹ לִי" (שמות כ''ח,ג)
יש לעיין מה פירוש צירוף המלים ''חכמי לב''? 

ויש לומר: חז''ל במסכת ברכות (נה,א) אומרים שאין הקב''ה נותן חכמה אלא למי שיש בו חכמה , ודורשים כראיה את הפסוק ''ובלב כל חכם לב נתתי חכמה'' – יהיב חכמתא לחכימין (=נותן חכמה לחכמים).

ויש לשאול: אם הקב''ה נותן חכמה לחכמים, מניין זוכים החכמים לחכמה הראשונית שעליה מוסיף להם הקב''ה חכמה?

מתרץ בספר נפש החיים : נאמר ''ראשית חכמה יראת ה' '', ומכאן שהיראה נחשבת כראשיתה של החכמה  וכאוצר המשמר את חכמת התורה. 
חכמה אפשר לקבל משמים , אך הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים , כי יראת שמים צריך האדם להשיג בכוחות עצמו.  

על פי דברים אלו מתבארים דברי חז''ל הנ''ל  שהקב''ה נותן חכמה לחכמים , ופירוש העניין הוא  שהקב''ה נותן חכמה למי שיש בו יראת שמים. לפי זה מבואר שהמלים ''חכמי לב'' פירושם, חכמים שיש להם יראת שמים , שהחוכמה מחוברת עם היראת שמים שבלב.

כאשר יש יראת שמים , יש את האוצר המשמר את החוכמה , ולכן הקב''ה נותן חכמה למי שיש בו יראת שמים, כי היא התקיים באדם ע''י אוצר יראת השמים שמשמר את החכמה. ובדרך זו דרשו את הפסוק ''והחכמה מאָין תמצא'' – ממי שיש בו ענוה ועושה את עצמו ''אָין'' ביחס לאֵין סוף ברוך הוא ומגיע מתוך זה ליראת שמים. 
מכאן לקח ומוסר, לא להתייאש או ליפול ברוח כאשר נראה לנו שיש אנשים חכמים ומוכשרים מאיתנו  אלא לדעת שמה שהחשוב אצל הקב''ה זה יראת שמים, ומתוך זוכים לחכמת התורה  אמן כן יהי רצון.
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  פינת הסיפור -  מעשה בבן של מלך שיצא לתרבות רעה והתחבר לחבורה של פושעים ודבק בכל ההרגלים הרעים שלהם. כל הנסיונות לחנך ולהדריך את הילד בדרך טובה היו לשווא. המלך לא יכול היה לשאת את הבושה הגדולה שגרם לו בנו ובצר לו פנה אל טובי המחנכים והיועצים שיעזרו לו. הם הגיעו למסקנה שהדבר היחיד שיכול להציל את הבן המדרדר הוא להעלותו לספינה ולהביאו לאי מרוחק שממנו לא יוכל לשוב לארמון בכוחות עצמו , כך לבו ישבר והוא ילמד לקח.

המלך קבל את עצתם ובלב כואב שלח שליחים אשר העלו בכח את הבן לאניה שלקחה אותו לאי נדח. שם הוא הורד בכח מעל סיפון האוניה לחוף . הבן צעק וצווח ניסה להאחז בקצה האניה אך לשווא , שליחי המלך דחפו אותו החוצה , והאניה עזבה את המקום.

ישב הבן על החוף ובכה בכי מר וקונן על מר גורלו : "מי ידאג לי ? מי יטפל בי ? מי יסתכל עלי? ''

עוד הוא בוכה ומדבר לעצמו , והנה חלף לידו אדם זקן ושאל אותו ברחמים : "מה לך נער מדוע אתה ממרר בבכי? ". הנער סיפר לו בגילוי לב מי הוא ומה עבר עליו , והזקן השיב לו: "אל תירא אני מזמין אותך לביתי . אמנם אין זה בית מלכים ,אך תוכל להיות אצלי . אתה תעבוד במשק שלי בשדה וברפת , ובתמורה תקבל אוכל ומקום ללון.

לבן המלך לא היתה ברירה , זו היתה הדרך היחידה שלו לצאת מהאי הבודד ולהגיע למקום שמישהו ידאג לו בצרתו. הוא חי בבית הזקן וסייע לו בעבודות שונות, הכיר את הסביבה ורכש לו חברים חדשים. מדי פעם הוא יצא לטייל ביער וקרה לו כמה פעמים , שבמהלך טיול במעבה היער הגיחה לעברו חיה טורפת והסכנה היתה גדולה מאד, אך תמיד ברגע האחרון הופיע פתאום ציד שירה בחיה הרג אותה והציל את חייו. פעם מצא חבורה של נערים ריקים ופוחזים והתחבר אליהם. בלכתו איתם בדרך ,תפס אותו אדם לא מוכר וגרר אותו הרחק מהם ,שם הוא נתן לו מכות נמרצות ואמר לו : הנערים האלה אינם חברה מתאימה לך , לך הביתה''. 

פעם אחת הלך בכביש לפתע הגיחה לעברו מכונית וכמעט הוא נדרס ,ברגע האחרון הופיע אדם והציל אותו מדריסה.

יום אחד לאחר כמה שנים הלך בן המלך עם חבריו ברחוב ופתאום התחיל לרקוד. חבריו חשבו שנטרפה עליו דעתו ושאלו אותו:  ''מה קרה לך האם השתבשה דעתך''?

לאחר שהוא סיים את הריקוד הוא הסביר להם: " תוך כדי שהלכתי ברחוב התברר לי דבר שלא הבנתי שנים רבות והוא מסביר לי הרבה דברים משונים שקרו לי בשנים האחרונות. דעו לכם שאני בן מלך ששולט על הרבה מדינות אך אני לא התנהגתי כראוי לבן מלך וגרמתי לאבי בושה גדולה. לא היתה לו ברירה אלא להגלות אותי לאי הזה. כאן נשארתי לבד ופתאום קרו לי כל מיני דברים מוזרים " , וכך הוא המשיך לספר להם על הזקן שלקח אותו לביתו , ועל הציד שהציל אותו מהחיות הטורפות  ביער  , ועל כל הדברים האחרים . הוא חייך אליהם ואמר :" פתאום תפסתי את כל העניין . ברור לי שאבא שלי עומד מאחרי כל הדברים שקרו לי. הבנתי שאבא שלי שלח את כל האנשים האלה שעזרו לי. ואני שמח שמחה גדולה ורוקד משמחה כאשר גילתי את העניין והבנתי שיש לי אבא כזה שלעולם לא יעזוב אותי ותמיד יעזור לי".

והנמשל הוא שאנחנו עמ''י  זה הבן הסורר ומפני חטאנו נענשו ע''י הקב''ה וגלינו מארצנו. 

ובזמן של הסתר פנים , כאשר היינו בגלות רחוקים מארץ ישראל , אירע נס פורים ,וכדברי חז''ל אסתר מן התורה מניין ? ''ואנכי אסתר אסתיר את פני ביום ההוא''. בנס פורים נתגלתה מערכת שלמה של ניסים והשגחה, ורק אם נציץ מעט במגילה – נגלה את יד ה' . בכל פסוק ישנם גילויים של השגחה פרטית , וזוהי השמחה הגדולה של פורים בימים ההם וגם בזמן הזה, לשמוח שיש לנו אבא בשמים שלא עוזב אותנו , ושתמיד עוזר ויעזור לנו , ממש כמו אותו בן מלך. 
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  שאלת השבוע: הלכות משלוח מנות

שאלה- האם יוצאים ידי חובת משלוח מנות בכסף, בנתינת מתנה כגון ספר, בגד יפה וכו' או צריך להיות דווקא מיני מאכל ומשתה?

תשובה- יש בפוסקים שני טעמים למצות משלוח מנות לפורים:

טעם אחד הנזכר בשו"ת תרומת הדשן סי' קי"א, כדי שתהיה לכל אחד אפשרות לקיים מצות סעודת פורים. וכיוון שיש עניים שמתביישים לפשוט יד לקבל צדקה, כדי לקיים מצות סעודת פורים במאכל ובמשתה, שולחים להם בצורה מכובדת "משלוח מנות איש לרעהו".

טעם שני כתוב בספר מנות הלוי לגאון ר' שלמה אלקבץ מחבר ''לכה דודי'' שאומר שמשלוח מנות הוא  כדי להראות לחבירו אהבתו וחיבתו אליו.

לטעם הראשון כדי שיוכל לקיים מצות סעודת פורים, אפשר לצאת ידי חובה גם בכסף שנותן לו, שיוכל המקבל לקנות בכסף צורכי סעודת פורים. אמנם אם שולח ספר או מתנה אחרת לא יצא ידי חובת משלוח מנות.

לטעם השני כדי להראות לחברו אהבה וחיבה, דווקא כאשר שולח לו מגדנות של אוכל ומשתה יוצא ידי חובה, וכמו שכתוב  במסכת סנהדרין דף ק"ג: "גדולה לגימה שמקרבת את הרחוקים"... אבל בנתינת כסף לא יוצא ידי חובה. ואפשר שגם במתנה אחרת אין כל כך אהבה וחיבה כמו בנתינת מגדנות מאכל ומשתה.

מהחתם סופר בשו"ת אורח חיים סי' קצ"ו נראה דיש לחוש לשני הטעמים, ועל כן  צריך ליתן דווקא מאכל ומשתה.

במגן אברהם סי' תרצ"ה ס"ק י"א ובמעשה רב להגר"א כתבו שאין יוצאים ידי חובה בבשר חי, אלא דווקא מבושל שראוי ומזומן לאכילה.

לדעת הפרי חדש יוצאים ידי חובה גם במשלוח בשר חי, שכן בשר חי גם כן נקרא מנה והוכיח מלשון הפסוק: "ולקחת את החזה והנפת אותו תנופה והיה לך למנה" (ויקרא ז').

בספר טורי אבן כתב דיש חילוק בין משלוח מנות למתנות לאביונים. משלוח מנות הוא רק בדברי מאכל ומשתה, ואין יוצאים ידי חובה בכסף, ומתנות לאביונים יוצאים ידי חובה בכסף ובשוה כסף. והביא ראיה לדבריו מהפסוק בנחמיה "ושלחו מנות לאין נכון לו" ודרשו חז"ל במסכת ביצה דף טו: "למי שלא הכין עירוב תבשילין", שצריכין לשלוח לו דבר מאכל ביום טוב לצורך שבת.

הלכה למעשה: יש לחוש לדעת פוסקים רבים, ראשונים ואחרונים שאין יוצאים ידי חובת משלוח מנות בכסף או במתנה, אלא יקיים המצוה רק במיני מאכל ומשתה, שתי מנות לאדם אחד, לכל הפחות.
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