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שולחן  שבת - לפרשת תצוה פרשת זכור
מאת הרב אילן אלסטר
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 תוכן מקוצר של נושאי הפרשה: פרשת תצוה היא המשך של פרשת תרומה. בפרשתנו ממשיך הקב''ה לצוות את משה על  עניני המשכן: שמן זית למנורה, בגדי כהונה  , קידוש הכהנים  לעבודה  במשכן,ומזבח הקטורת.
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  רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע יש ציוויים על בגדי אהרון הכהן הגדול. כל פרט בציוויים אלו יש לו משמעות רוחנית עמוקה. משה מצטווה לעשות לאהרון מעיל עליו יהיה נתון האפוד. בשולי המעיל היו פעמונים ורימונים.מבואר בחפץ חיים על התורה , שכל עניני המעיל רומזים כנגד איסור לשון הרע, ואמרו חז''ל במסכת ערכין שהמעיל היה מכפר על עוון זה. אף הרימונים והפעמונים רומזים לדבר זה. אמרו חז''ל : מה אומנותו של אדם בעולם הזה ,ישים עצמו כאילם. יכול אף לדברי תורה כן , ת''ל צדק תדברון. אומר החפץ חיים: פעמון המשמיע קול רומז לתלמוד תורה ,שצריך אדם לעסוק בה בכל זמן פנוי ,ואילו הרמון מלמד על שתיקה הראויה, שעה שאין אדם עוסק בתורה, שאז ישים עצמו כאילם.

ציווי נוסף הוא לעשות ציץ זהב טהור שהיה על מצחו של אהרון. על הציץ היה כתוב ''קודש לה' ''. 

אומר החתם סופר: בגמרא במסכת ערכין כתוב שהציץ שהיה על מצח אהרון מכפר על עזות מצח שנאמר ''ומצחה נחושה''. עם ישראל מצטיינים בתואר ''עזים שבאומות'' , מידה שהטביע ה' בעם ישראל כדי שיהיה לנו הכח והתקיפות לעמוד על אמונתו ודתנו כנגד הקמים עלינו. מאידך אמרו ''עז פנים לגיהנם'', הרי שעזות היא מידה רעה. לכן כתוב על הציץ ''קודש לה' '' , ללמדנו שמידת העזות צריכה להיות קודש לה' ולא לדברים אחרים, וכמו שאמרו חז''ל ששלושה סימנים יש בעם ישראל ואחד מהם הוא ביישנים, הרי שהעזות שבין אדם לחבירו איננה תכונה הראויה לעם ישראל, אלא רק כאשר משתמשים בה קודש לה'.  
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  שאלת השבוע: איזה הלכות מיוחדות יש באדר ראשון?

תשובה:נביא מספר הלכות הנוגעות לאדר ראשון -  לי''ד אדר ראשון שנקרא ''פורים קטן'', ולט''ו אדר ראשון:
א.לדעת השולחן ערוך אין אומרים בימים אלו  תחנון ולא אומרים בהם מזמור יענך ה' ביום צרה[אחרי אשרי ולפני ובא לציון] .

ב.אין מתענים ואין מספידים בימים אלו.

ג.הרמ''א מביא יש אומרים שחייב אדם להרבות במשתה ושמחה בי''ד  אדר ראשון.

ומוסיף הרמ''א שאין נוהגין כן אך מכל מקום ירבה קצת בסעודה.

הרמ''א מנמק את דבריו שיש להרבות קצת בסעודה בי''ד אדר על פי מה שנאמר במשלי ט''ו ''וטוב לב משתה תמיד''.

ד.מעניין שהרמ''א פותח את דבריו בתחילת שולחן ערוך במילים ''שויתי ה' לנגדי תמיד'' ומסיים במילים ''וטוב לב משתה תמיד''

החיד''א אומר שהמילה ''משתה'' בגימטריה  היא ''אדר ראשון''.
ויש להוסיף על פי הכוזרי שאדם צריך לעבוד את ה' ביראה ובאהבה, וכלשון ספר תהילים ''גילו ברעדה''. שולחן ערוך פותח ''בתמיד הראשון'' , שויתי ה' לנגדי תמיד – עבודת ה' מיראה . ומסיים ב''וטוב לב משתה תמיד'' – עבודת ה' בשמחה ובאהבה''.
הלכות נוספות במדור הבא ''מושגים ביהדות''.
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  מושגים  ביהדות -  שנה מעוברת
שנה שיש בה שני אדרים.כל דיני חֹדש אדר האמורים בשנה פשוטה, אמורים בחדש אדר שני בשנה מעוברת. אין עושין פורים ולא ארבע פרשיות באדר ראשון, אלא באדר שני. וגם עיקרה של תענית צדיקים שעושין בז' אדר הוא באדר שני; אבל נמצא בילקוט יהושע, כי שנה שמת משה רבינו, מעוברת היתה, ובאדר ראשון נפטר, ולפיכך צריך היה להתענות באדר ראשון ונחלקו בזה הדעות והמנהגים. ונוהגים קצת שמחה גם בימים י"ד וט"ו שבאדר ראשון, שאין אומרין בהם תחנון בתפילה ולא עושין בהם תענית ולא הספד למת ועושין בהם קצת משתה ושמחה:

וכן מי שנולד באדר בשנה פשוטה והגיעה שנת הבר מצוה שלו בשנה מעוברת, אינו נעשה בר מצוה אלא בחדש אדר שני. אבל אם שנת ההולדת היתה גם היא מעוברת, נעשה בר מצוה בחדש שנולד בו, היינו: נולד באדר ראשון, נעשה בר מצוה בראשון, נולד בשני - בשני: (על פי ספר התודעה)
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  פינת הסיפור -  ''בגדים לכבוד ולתפארת'': בפרשת השבוע מצטווה משה על בגדי הכהונה: "וְעָשִׂיתָ בִגְדֵי קֹדֶשׁ לְאַהֲרֹן אָחִיךָ לְכָבוֹד וּלְתִפְאָרֶת" [שמות כ''ח]. הכהנים למעלתם היו עובדים במקדש בבגדי כהונה. המשוררת זלדה בשירה המפורסם ''לכל איש יש שם'' אומר בשיר :"...לכל איש יש שם שנתן לו האריג''. ונשאלת השאלה: האדם עושה את הבגד ולא הבגד עושה את האדם''?  אדם שמתחפש בפורים לרופא ולובש את לבוש הרופאים, האם הלבוש הופך אותו לרופא? 

תשובה לשאלה נקבל בסיפור הבא:הרב יעקב גלינסקי מזקני רבני בני ברק היה תלמיד ישיבה בצעירותו בזמן שלטון הדיכוי הקומוניסטי והוגלה לסיביר – מחוז נידח שהטמפרטורה שם היא עשרות מעלות מתחת לאפס. האסירים עבדו בעבודת פרך ''מצאת החמה ועד צאת הנשמה''. רבים נרצחו ''נעלמו'' שם ולא חזרו לחיק משפחותיהם. הרב היה בתא קטן עם קבוצת אסירים פולנים. בכל בוקר הם קמו עם שחר וצעדו למקום העבודה בטור ארוך כאשר משני צידי הטור היו חיילים אוקראינים מלווים בכלבים נובחים. כך הם עבדו עד החשיכה וחזרו לתאים שלהם במחנה האסירים.

הרב שם לב שאחד האסירים באמצע הלילה היה פושט את מדי האסיר, לובש בגדי צבא  מסתכל על עצמו בראי קטן, צועד בתא הקטן, ואומר כל מיני דברים שנראו כמו פקודות בצבא.לאחר מכן הוא היה פושט את בגדי הצבא ולובש בגדי אסיר.

הרב התפלא על התנהגות זו שחזרה מידי לילה. למחרת בבוקר הם צעדו לעבודת הכפיה ,והאסיר הפולני היה לפני הרב בטור. הרב טפח על שכמו של האסיר ואמר לו מה אתה עושה כל לילה למה אתה מחליף את הבגדים שלך? בתחילה האסיר ניסה להתחמק, אך לבסוף אמר לו אספר לה כאשר נחזור לתא.כאשר הם חזרו לתא סיפר האסיר לרב : הייתי גנרל בצבא הפולני[=דרגה מקבילה לאלוף בצה''ל] , ונאסרתי על ידי השלטון הקומוניסטי בגלל שחשדו בי שאני אחד ממתנגדי המשטר. השיטה שלהם היא לשבור את רוחו של האסיר, ולהראות לו שהוא אפס – לא שווה כלום. דווקא בגלל שהייתי במעמד כל כך גבוה בפולין הם רצו כמה שיותר להשפיל אותי כדי להראות לי שאני לא שווה כלום ותלוי בחסדם. רוחי כמעט נשברה בגלל ההשפלות שעברתי ואז החלטתי שכדי לא להשבר ברוחי אחרי כל הסבל שאני עובר במהלך היום בערב אני ''אחזור לימים הטובים''. אני לובש את המדים של הגנרל שהצלחתי להביא לכאן בסתר. אני מדמיין לעצמי שאני בשדה קרב מפקד על אלפי חיילים נותן פקודות ומרגיש ''גדול''. כאשר אני מרגיש שרוחי חוזרת אליי ואני חזק בנפשי אני מוריד את בגדי הגנרל שלי. ''לכל איש יש שם שנתן לו האריג''.[עלינו לשבח]
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  חידון לפרשת תצוה
שאלות
1. מדוע לא נזכר שמו של משה בפרשת תצוה ומה למדים מכך? 
2. מימין לשמאל אבן יקרה, משמאל לימין לא היה ולא נברא. 
3. היא אחת מאבני האפוד. הוא ישוב במרכז. מי אנו? 
4. מה נרמז בפסוק: "ויקחו אליך שמן זית כתית למאור"? 
5. על מה מכפרים א. המכנסים. ב. המעיל. ג. הציץ. (עיין זבחים פ"ח ע"ב) 
6. לאיזו מאבני החושן מתייחס פתגם מפורסם?
7. איזה מבגדי הכהן היה מונח על: א. ראשו ב. מצחו ג. ליבו?
8. מה היה חקוק על ציץ הזהב שעל מצח הכהן הגדול?
9. "ונתת אל חושן המשפט את האורים והתומים". מה משמעות אורים ותומים? 
10. הוא מוצר קוסמטי, היא אחת מאבני החושן. זהה אותי.
11. אני אחת מאבני החושן ושמי כשם עיר תנכ"ית מפורסמת. א.מי אני?  ב.ציין מקרה אחד מפורסם שבו מוזכרת עיר זו בתנ"ך. 
12. אני קישוט לאחד מבגדי הכהן הגדול ושמי כשם פרי. א. מי אני?
13. על אלו בגדים של הכהן נאמר שנעשו לכבוד ולתפארת?
14. כמה בגדים לבש כהן הדיוט וכמה לבש הכהן הגדול?
15. על מה נאמר בפרשתנו: א.מעשה עבות. ב.מעשה חרש. ג.מעשה אורג 

תשובות
1. כתגובה לדברי משה אחרי חטא העגל: "מחני נא מספרך אשר כתבת"(לב', 32)  נלמד מזה הכלל: "קללת חכם לא שבה ריקם "
2. לשם, משל
3. שוהם
4. כתית-מרמז שעתידה המנורה להאיר במשך 830 שנה כמנין כתית. המקדש הראשון עמד ת"י שנים (410) והשני כ"ת שנים (420).
5. א. גילוי עריות. ב. לשון הרע. ג. עזות מצח. 
6. הפתגם מתייחס לאבן נופך "הוסיף נופך משלו"(קידושין מ"ח ע"ב)
7. א. מצנפת ב. ציץ ג. חושן.
8. המילים קודש לד'.
9.אורים =מאירים את דרכן של ישראל. תומים = מלמדים להיות תמימים בעבודת ד'.
10. אודם
11. א.תרשיש. ב.יונה הנביא רצה לברוח לתרשיש.(יונה א ' 3.)
12. רימון
13. כותונת,אבנט ומצנפת. (כ"ח,40)
14. כהן הדיוט 4 בגדים, כהן גדול 8 בגדים.
15. א.חושן, אפוד ו 2 שרשרות זהב. ב.אבני שוהם. ג.המעיל. 
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