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שולחן  שבת - לפרשת תולדות
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע מסופר שלאחר שיצחק ורבקה התחתנו  רבקה היתה עקרה, ורק אחרי עשרים שנה נולדו יעקב ועשיו. בשנות העקרות של רבקה יצחק לא הפסיק להתפלל עד שהתפלה נענתה ורבקה התעברה [=נכנסה להריון]. אך לא רק יצחק התפלל גם רבקה התפללה. נאמר בפסוק :" וַיֶּעְתַּר יִצְחָק לַה' לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ כִּי עֲקָרָה הִוא" . ויש לשאול למה נאמר:" וַיֶּעְתַּר יִצְחָק לַה' לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ" , היה צריך להיות כתוב ''ויעתר[=לשון תפילה] יצחק  על אשתו". רש''י מדייק מהלשון:" לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ" שגם רבקה התפללה.וכך אומר רש''י :"לנוכח אשתו – זה [=יצחק]  עומד בזוית [=פינה]  זו ומתפלל, וזו [=רבקה] עומדת בזוית זו ומתפללת". בהמשך הפסוק נאמר :" וַיֵּעָתֶר לוֹ ה' וַתַּהַר רִבְקָה אִשְׁתּוֹ".

ה' נעתר – קיבל את תפילתו של יצחק ורבקה נתעברה.
 ויש לשאול:לפי רש''י שגם רבקה התפללה, למה נעתר ה' ליצחק ולא לרבקה?
היה צריך לומר:"ויעתר להם ה' " , ה' קיבל את תפילת יצחק ורבקה?

רש''י מיישב קושי זה ואומר: "ויעתר לו - לו ולא לה, שאין דומה תפלת צדיק בן צדיק לתפלת צדיק בן רשע, לפיכך לו ולא לה".  ה' קיבל את תפילתו של יצחק כי יצחק היה בנו של אברהם – [צדיק בן צדיק], ואילו רבקה היתה בתו של בתואל הרשע, ולכן תפילת צדיק בן צדיק מתקבלת יותר מתפילת צדיקה בת רשע. 

ויש לשאול: מבינים אנחנו את חשיבות תפילתו של צדיק בן צדיק. זכות אברהם אביו של יצחק מצטרפת לתפילתו של יצחק ולכן תפילתו מתקבלת, אך לגבי רבקה, יש לתפילתה מעלה חשובה שאין ליצחק  שאף על פי שהיא היתה בתו של אדם רשע היא עמדה בנסיון ולא  למדה ממנו, ומדוע תפילתו של יצחק חשובה יותר?

ויש לומר: שליצחק יש שתי מעלות  שבגללם תפילתו מקובלת יותר: א.שיש לו זכות אביו שמצטרפת לתפילתו. ב. יצחק לא התפלל רק  על עצמו שה' יזכה אותו להביא ילדים לעולם   אלא התפלל  על צערה של אשתו ''כי עקרה היא'',
 ויש כלל שהמתפלל על חבירו נענה תחילה[=קודם] . לכן לעומת תפילת רבקה שיש לה יתרון במה שלא למדה מאביה הרשע, ודבר זה שקול כנגד תפילת צדיק בן צדיק [=זכות אבות], יש ליצחק יתרון נוסף שהתפלל על רבקה ולא רק על עצמו ולכן תפילתו התקבלה.

מכאן נלמד כמה חשוב להתפלל לא רק בעבור עצמנו , ותמיד להיות שותפים בצרכי הציבור. ויהי רצון שאב הרחמים יקבל ברצון את תפילותינו ותפילות כל עם ישראל.
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  שאלת השבוע:מדוע צריך כעת לקנות ירקות עם הכשר מיוחד לשנת השמיטה ולא צריך  כעת לקנות פירות עם  הכשר לשנת השמיטה, אלא עם הכשר הנדרש לשנים רגילות שאין בפירות חשש עורלה או טבל [=שלא הופרשו תרומות ומעשרות] .

תשובה: ירקות שהמקור שלהם הוא מזריעה שנעשתה בשנת השמיטה בקרקע שלא נמכרה לגוי ,אסורים באכילה מדרבנן שגזרו איסור אכילה על ירקות אלו. לאיסור זה קוראים גזירת ספיחים. גזירה זו איננה קיימת בפירות כי באילנות פרי אין אפשרות במציאות  שינטעו עצי פרי והם יניבו פירות באותה שנה.גם אם היתה אפשרות כזו הם היו אסורים מדין עורלה. כמו כן אין בפירות שקונים כעת קדושת שביעית, כי מה שקובע בפירות לעניין קדושת שביעית הוא שהחנטה=תחילת הגדילה של הפירות היתה בשנה השביעית, וכעת כל הפירות שנמצאים בחנויות  התחילו לגדול בשנה השישית וצריך להפריש מהם תרומות ומעשרות ולהזהר  שהם לא פירות של עורלה. במהלך השנה ובשנה הבאה נקנה פירות שהתחילו לגדול בשנה השביעית וחלה עליהם קדושת שביעית.לכל פרי יש תאריך נפרד לגבי קדושת שביעית.פירות שחלה עליהם קדושת שביעית, צריכים להיות מופקרים על ידי בעל השדה ואסור לבעל השדה לשמור אותם לעצמו ולמכור אותם בדרך שמוכרים בשנים שקדמו לשנת השמיטה. כדי להתגבר על בעיות אלו ישנם גופים הנקראים אוצר בית דין עליהם כתבנו באחת הפעמים הקודמות. פירות שגדלו בקרקע שנמכרה לגוי אין בהם קדושת שביעית ומותרים באכילה.ראוי להעדיף פירות שקונים מאוצר בית דין, ובכך מחזקים את החקלאים שרוצים לשמור שמיטה כהלכתה, ומשווקים את הפירות בדרך המותרת על ידי אוצר בית דין.
שאלות נוספות אפשר לשלוח  לפי הכתובת :elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת: שמעתי שיש בחופי סין דייגים שמצאו שיטה מיוחדת לדוג הרבה דגים בבת אחת. יש עוף ושמו שלך שטורף הרבה דגים תוך זמן קצר.עוף זה מוזכר בחז''ל במסכת חולין שם נאמר ''ומשפטיך תהום רבה'' ואחת הדרשות של חז''ל על פסוק זה הן על העוף הזה שצולל במים לעשות דין בדגים ולמצוא שם את מזונותיו. הדייגים הסינים קושרים חבל לצוארו של העוף הזה ומשליכים אותו למים. העוף צולל במים ומכניס לפיו הרבה דגים, אך כאשר הוא רוצה לבלוע אותם תוקפת אותו הרגשת מחנק בגלל החבל הקשור לצוארו ואז הוא פולט את כל הדגים שתפס לתוך הרשת של הדייג. העוף שטרף את הדגים ''עשה את העבודה השחורה'' ולא נהנה ממנה כי לאחר זמן קצר מתברר שכל מה שעשה היה בשביל הדייג ששלח אותו.
מהעוף הזה אפשר ללמוד על הרשעים שטורפים וגוזלים מאחרים אך סופם שכל עמלם יהיה לשווא ויזכו בו הצדיקים. על תופעה זו אומר איוב בפרק כ''ז. על הרשע הוא אומר:" יָכִין וְצַדִּיק יִלְבָּשׁ וְכֶסֶף נָקִי יַחֲלֹק". הרשע מכין והצדיק לובש. הרשע צובר כסף ע''י אמצעים לא כשרים והקב''ה יחלק את הכסף לאיש נקי וצדיק.

הדברים מתקשרים לפרשת השבוע: כדי שיעקב יוכל להתחפש לעשיו ולקבל את הברכות מאביו, הוא לובש את בגדיו של עשיו. ונשאלת השאלה: כיצד הגיעו ליעקב בגדיו של עשיו ? והתשובה : הוא קבל אותם מרבקה וכמו שמסופר בפרשה ''ותקח רבקה את בגדי עשיו בנה הגדול החמודות''. חז''ל מסבירים שהבגדים האלה היו בגדים מיוחדים, הם היו שייכים לאדם הראשון והגיעו לידיו של נמרוד ועשיו גזל אותם ממנו. יוצא שעשיו הרשע הכין ויעקב הצדיק לבש. ''רבות מחשבות בלב איש ועצת ה' היא תקום''.ממחשבתו של עשיו הרשע שחמד את בגדיו של אדם הראשון לעצמו וגזל אותם מנמרוד , התקיימה עצת ה' שיעקב יקבל את הברכות של עשיו מידי יצחק אביו.  (על פי עלינו לשבח ובתוספת משלי).
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מושג לשבת: שבת מברכין

כינוי לשבת שלפני ראש חודש, שבה אומרים את "ברכת החודש". 
בשבת שלפני ראש חודש (מלבד השבת שלפני ראש חודש תשרי), לפני תפילת מוסף, אומרים את "ברכת החודש". "ברכת החודש" היא הכרזה מתי יחול ראש חודש הבא, ותפילה שיחדש ה' עלינו את החודש הבא לטובה ולברכה. טוב לדעת בשעה שמברכים את ברכת החודש, אימתי בדיוק יחול מולד הלבנה. ישנן קהילות בהן נוהגים להודיע את זמן מולד הלבנה בשעה שמברכים את ברכת החודש.שבת מברכין חדש כסלו היא שבת פרשת תולדות. ראש חדש כסלו יהיה בע''ה ביום הראשון הבא עלינו לטובה.
כסלו הוא השם הבבלי של החֹדש, ובמקרא - החֹדֶשׁ הַתְּשִׁיעִי (עזרא י), כי הוא תשיעי לניסן ראש החדשים.מזלו - קשת, כקשת הנראית בענן ביום הגשם. כיון שמרובים בו הימים שהגשמים והשמש משמשים בהם בערבוביא, ועל ידי כך נראית הקשת:

ואף הקשת הראשונה שנראתה בענן אחר המבול, בכסלו נראתה. שכך כתוב (בראשית ט):"וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים זֹאת אוֹת הַבְּרִית אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם וּבֵין כָּל נֶפֶשׁ חַיָּה אֲשֶׁר אִתְּכֶם לְדֹרֹת עוֹלָם, אֶת קַשְׁתִּי נָתַתִּי בֶּעָנָן וְהָיְתָה לְאוֹת בְּרִית בֵּינִי וּבֵין הָאָרֶץ". 'זאת אות הברית' - הראהו הקשת ואמר לו: 'הרי האות שאמרתי' (רש"י שם). ופרשה זו נאמרה לנֹח בראש חדש כסלו או באמצע החדש, שהרי בעשרים ושמונה לחשון יצא מן התבה, ואחר כך נאמר: וַיִּבֶן נֹח מִזְבֵּחַ לַה' וַיִּקַּח מִכֹּל הַבְּהֵמָה הַטְּהֹרָה וּמִכֹּל הָעוֹף הַטָּהוֹר וַיַּעַל עֹלֹת בַּמִּזְבֵּחַ, עד שכלה חדש חשון והתחיל כסלו. כיון שהתחיל כסלו ברך אלקים את נח, התיר לו את הבשר לאכילה, ואסר לו שפיכת דם האדם, וכרת עמו ברית החיים, והראהו הקשת:ראש חדש כסלו, פעמים הוא יום אחד בלבד ופעמים שני ימים, שהרי כבר אמרנו כי חדש חשון שלפניו, פעמים הוא חסר, של עשרים ותשעה יום, ופעמים הוא מלא של שלשים יום. אם חשון חסר - ראש חדש כסלו יום אחד, ואם חשון מלא - ראש חדש כסלו שני ימים, ויום ראשון של ראש חדש נמנה עם חדש חשון, והוא יום שלשים שבו [מתוך ספר התודעה] .
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