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שולחן  שבת - לפרשת תולדות
מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: בתחילת הפרשה מסופר שרבקה היתה עקרה ויצחק התפלל עליה עד שנפקדה וילדה את עשיו ואת יעקב. יצחק מרבה להתפלל ומפציר בה' שיענה לתפילתו על רבקה:
" וַיֶּעְתַּר יִצְחָק לה'  לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ כִּי עֲקָרָה הִוא וַיֵּעָתֶר לוֹ ה' וַתַּהַר רִבְקָה אִשְׁתּוֹ".
ויש לשאול : מדוע יצחק הרבה להפציר והרי הקב''ה הבטיח לאברהם על זרעו של יצחק עוד קודם שנולד יצחק , ומדוע היה צורך להרבות בתפילה?
כמו כן יש לשאול מדוע הקב''ה התקשה כל כך לקבל  את תפילתו וכמו שאומר רש''י 
"נתפצר ונתפייס ונתפתה''?
תירץ  הגאון רבי חיים זוננפלד זצ''ל על פי חז''ל שאמרו שראוי היה אברהם לחיות מאה ושמונים שנה ורק כדי שלא יראו את מעשיו המקולקלים של עשיו נתקצרו חייו בחמש שנים והוא נפטר בן מאה ושבעים וחמש שנים. 
לכן כיון שחייו של אברהם היו יקרים מאד בעיני ה' היה קשה  לה' לקבל את תפילתו של יצחק על עקרותה של רבקה כי גלוי וידוע לפני ה' שיוולד עשיו הרשע, וכאשר יוולד עשיו יצטרך הקב''ה לקצר את חייו של אברהם אבינו כדי שלא יראה את מעשיו הרעים של עשיו.

 לכן הצטרך יצחק להפציר מאד בה' שאחרי הרבה תפילות והפצרות נתרצה ליצחק, ורבקה הולידה את יעקב ועשיו. [על פי פנינים משולחן גבוה]
בעשרים שנות העקרות של רבקה יצחק לא הפסיק להתפלל עד שהתפלה נענתה ורבקה התעברה וילדה את עשיו ואת יעקב. 
ויש לשאול למה נאמר:" וַיֶּעְתַּר יִצְחָק לַה' לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ" , היה צריך להיות כתוב ''ויעתר[=ויתפלל] יצחק  על אשתו"?

 רש''י מדייק מהלשון:" לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ" שגם רבקה התפללה.וכך אומר רש''י :"לנוכח אשתו – זה [=יצחק]  עומד בזוית [=פינה]  זו ומתפלל, וזו [=רבקה] עומדת בזוית זו ומתפללת".  
בהמשך הפסוק נאמר :" וַיֵּעָתֶר לוֹ ה' וַתַּהַר רִבְקָה אִשְׁתּוֹ", ה' נעתר – קיבל את תפילתו של יצחק ורבקה נתעברה.
 ויש לשאול:לפי רש''י שגם רבקה התפללה, למה נעתר ה' ליצחק ולא לרבקה?
היה צריך לאמר:"ויעתר להם ה' " , ה' קיבל את תפילת יצחק ורבקה?
רש''י מיישב קושי זה ואומר: "ויעתר לו - לו ולא לה, שאין דומה תפלת צדיק בן צדיק לתפלת צדיק בן רשע לפיכך לו ולא לה".  ה' קיבל את תפילתו של יצחק כי יצחק היה בנו של אברהם – [צדיק בן צדיק], ואילו רבקה היתה בתו של בתואל הרשע, ולכן תפילת צדיק בן צדיק מתקבלת יותר מתפילת צדיקה בת רשע. 
ויש לשאול: מבינים אנחנו את חשיבות תפילתו של צדיק בן צדיק. זכות אברהם אביו של יצחק מצטרפת לתפילתו של יצחק ולכן תפילתו מתקבלת, אך לגבי רבקה, יש לתפילתה מעלה חשובה שאין ליצחק  שאף על פי שהיא היתה בת של אדם רשע היא עמדה בנסיון ולא  למדה ממנו, ומדוע תפילתו של יצחק חשובה יותר?
ויש לומר: שליצחק יש שתי מעלות  שבגללם תפילתו מקובלת יותר: א.שיש לו זכות אביו שמצטרפת לתפילתו. ב. יצחק לא התפלל רק  על עצמו שה' יזכה אותו להביא ילדים לעולם   אלא התפלל  על צערה של אשתו ''כי עקרה היא'', ויש כלל  שהמתפלל על חבירו נענה תחילה , לכן כיון שיצחק התפלל על רבקה הרי שיש לו מעלה על תפילתה ועוד מצטרפת לו זכות אביו כדי שתתקבל תפילתו, וזו הכוונה תפילת צדיק בן צדיק.

מכאן נלמד כמה חשוב  להיות קשובים  לצרכי הזולת ולהתפלל בעבור אחרים, ויהי רצון ששומע תפילה יקבל ברצון את תפילותינו ותפילות כל עם ישראל.
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  שאלת השבוע: בקהילתנו יש חתונות קרובות זו לזו, האם אפשר לעשות סעודת שבע ברכות משותפת לשני הזוגות? האם אין בזה משום ''אין מערבין שמחה בשמחה''?
תשובה: נפסק בשולחן ערוך אבן העזר הלכות קידושין סימן סב סעיף ג שאם יש שני חתנים מברכים ברכת חתנים אחת. כוונת השולחן ערוך לברכת חתנים שבמברכים תחת החופה=שבע הברכות. אך הרמ''א הביא את דעת הגהות מימוניות על הרמב''ם בפרק ד' מהלכות אישות בשם יש אומרים שלא לברך ברכת חתנים לשני חתנים ביחד משום עין הרע, והביא את המנהג לעשות לכל זוג חופה  בפני עצמה ולברך ברכת חתנים בנפרד לכל חופה.
אך מסיים הרמ''א שלאחר הסעודה מברכים שבע ברכות להרבה חתנים ביחד אם אכלו ביחד.
לכן אפשר לעשות סעודת שבע ברכות משותפת לשני הזוגות שמתחתנים,ושנזכה שירבו שמחות בקהילה ובעם ישראל. 
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סיפור לשולחן השבת: "יום מאכזב"  -   מעשה שהיה
הכביש הצר התפתל בין ההרים בנוף הפראי של מחוז פרזנו (Fresno) בקליפורנייה. שני הבחורים שנסעו במכונית תהו אם זה הנתיב הנכון או שאולי תעו בדרך. פתאום ראו שלט קטן: 'לייקס'. זה המקום שחיפשו.

הם פנו בעקבות השלט וחיפשו נפש חיה או בית. לבסוף ראו בית לא גדול, ששימש משרד נדל"ן. הם נכנסו פנימה ושאלו היכן מתגורר מוריס פ'. לשמחתם, בעל המקום הכיר את האיש. הוא הנחה את הבחורים כיצד להגיע אל בית האיש.

זה היה בקיץ תש"ן (1990). שני הבחורים היו אפרים מינץ ולוי שם-טוב. הם למדו בישיבת חב"ד בלוס-אנג'לס, ובחופשת הקיץ יצאו לפעילות במחוז פרזנו, במסגרת תכנית השליחות של 'המרכז לענייני חינוך'.

באותו בוקר התכוננו השניים לנסוע ליוסמיטי פארק, מקום טבע ונופש, השוכן בנוף מרהיב. הם תכננו להציב שם דוכן להנחת תפילין ולחלוקת עלוני הסברה, וקיוו לפגוש יהודים רבים.
בערב שלפני-כן נפגשו, כמנהגם, בביתו של ג'ק סול. הוא היה יהודי אמיד, בעל חברת אוטובוסים מצליחה, שהכיר את האזור ותושביו. ג'ק נחלץ בשמחה לסייע לשניים לאתר יהודים גם במקומות נידחים, ומדי ערב היו יושבים עמו ומעלים רעיונות לפעילות יום המחר.
באותו ערב אמר להם ג'ק: "באמצע הדרך המוליכה ליוסמיטי פארק מתגוררים מוריס פ' ורעייתו. הם יהודים. הוא עורך-דין בכיר שפרש לגמלאות, ובחר להתגורר בחיק הטבע. אולי תיכנסו אליהם, אך בשום פנים אל תאמרו שאני שלחתי אתכם"

מצויידים בהדרכה שקיבלו במשרד הנדל"ן המשיכו השניים בנסיעה. הנתיב עבר בדרך עפר. מפעם לפעם נראה בית קטן בין העצים. לאחר נסיעה ארוכה הגיעו סוף-סוף ליעדם.

הם דפקו על שער הבית שוב ושוב, אך לא בא כל מענה. כמעט ויתרו. עד שפתאום נפתח חלון בקומה השנייה ואישה שאלה: "מי שם?". השניים הציגו את עצמם כשליחי הרבי מליובאוויטש, ואמרו שהם מבקשים לשוחח עם בני הבית. האישה הזמינה אותם להיכנס.

שני הבחורים מצאו מולם בני-זוג מבוגרים. האיש התגלה כאדם שכלתן, אינטליגנטי מאוד. הוא שאל שאלות רבות על אמונה, יחסי דת ומדע ועוד, והשניים ניסו לענות כמיטב יכולתם. האישה הייתה חמה ולבבית, וניסתה להציע לאורחים כיבוד, שאותו דחו בנימוס מטעמי כשרות.

בסך-הכול זו הייתה פגישה מוצלחת, ובסופה אף השתכנע מוריס לקבוע מזוזה. שני הבחורים ראו בכך הישג גדול.

.

השניים חזרו אל הכביש כדי להמשיך בנסיעה אל הפארק, אולם במהרה נתקלו במחסום משטרתי. התברר שפרצה שרֵפה ביער ומחשש שהאש תתפשט הכביש נסגר. במקום לפעול בפארק בילו הבחורים את השעות הבאות בפקק. הם חזרו לפרזנו בתחושת אכזבה על יום שהלך לאיבוד.השליחות הסתיימה. הבחורים חזרו לספסל הלימודים.
כשישה חודשים לאחר מכן נסעו לקראת חג הפסח לניו-יורק, לחצר הרבי. במקום נאספו אורחים ושלוחים רבים, שבאו לציין את י"א בניסן, יום הולדתו של הרבי.

מספר אפרים: "ערב אחד ישבתי בהתוועדות שהתמשכה אל תוך הלילה. בשעה מאוחרת הלכתי לביתי. כמעט שכבתי לישון, כששמעתי פתאום את חברי לוי שם-טוב קורא לי מלמטה. ירדתי מיד כדי לשמוע מה 'בוער' לו לקרוא לי באמצע הלילה, ואף לגעור בו על הרעש שהוא מחולל "מצאתי את לוי נסער. הוא כאילו לא היה מודע לשעה המאוחרת. בהתרגשות רבה סיפר כי כמוני ישב גם הוא בהתוועדות, שבה דיבר השליח הרב יוסף-יצחק איטקין מפיטסבורג.
"בתוך הדברים השליח סיפר על זוג בעלי-תשובה שהצטרפו לקהילת חב"ד בפיטסבורג. יום אחד שפכה באוזניו האישה את ליבה. התברר שבעקבות התקרבותה ליהדות ונישואיה עם שומר תורה ומצוות ניתקו הוריה כל קשר עמה. הם כועסים מאוד על הצעד שעשתה ואף מסרבים לדבר איתה בטלפון.
"האישה אמרה כי אין בכוחה לשאת את המחשבה שהוריה מזדקנים והולכים ואינם מכירים כלל את נכדיהם.
"הרב איטקין סיפר שיעץ לה לכתוב לרבי. והנה, שבועיים אחרי שכתבה באו שני בחורים לבקר את הוריה בביתם. השניים ישבו ודיברו עמם ועשו עליהם רושם טוב מאוד. לאחר הביקור באו ההורים למסקנה, כי אם אנשי קהילתה של בתם הם בני-אדם נחמדים ובעלי חשיבה מפותחת כמו שני הבחורים, אין עוד סיבה להמשיך את הנתק. החליטו ההורים לבקר בבית הבת בהפתעה והמשפחה התאחדה מחדש.
"את הסיפור הזה מספר לי חברי לוי, ואז הוא תופס אותי בבגדי ואומר: 'אתה שומע? שאלתי את הרב איטקין מה שם המשפחה של ההורים. בהתחלה אמר שאין שום סיכוי שאכיר אותם, שכן הם מתגוררים בכפר רחוק ונידח בקליפורנייה. עכשיו לחצתי עליו עוד יותר לומר לי את שמם. ומה מתברר? אלה הם! אותם בני-זוג מבוגרים מהכפר לייקס שאותם ביקרנו באותו יום "מאכזב" של השליחות
הרב אפרים מינץ הוא כיום שליח ומנהל 'מכון JLI ללימודי יהדות'. חברו הרב לוי שם-טוב משמש כיום שליח הרבי במישיגן. אבל את הסיפור הזה לא ישכחו לעולם.
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 ''על קצה המזלג'' – מושג ביהדות -  חדש כסלו
כסלו הוא השם הבבלי של החֹדש, ובמקרא - החֹדֶשׁ הַתְּשִׁיעִי (עזרא י), כי הוא תשיעי לניסן ראש החדשים.מזלו - קשת, כקשת הנראית בענן ביום הגשם. כיון שמרובים בו הימים שהגשמים והשמש משמשים בהם בערבוביא, ועל ידי כך נראית הקשת:

ואף הקשת הראשונה שנראתה בענן אחר המבול, בכסלו נראתה. שכך כתוב (בראשית ט):"וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים זֹאת אוֹת הַבְּרִית אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם וּבֵין כָּל נֶפֶשׁ חַיָּה אֲשֶׁר אִתְּכֶם לְדֹרֹת עוֹלָם, אֶת קַשְׁתִּי נָתַתִּי בֶּעָנָן וְהָיְתָה לְאוֹת בְּרִית בֵּינִי וּבֵין הָאָרֶץ". 'זאת אות הברית' - הראהו הקשת ואמר לו: 'הרי האות שאמרתי' (רש"י שם). ופרשה זו נאמרה לנֹח בראש חדש כסלו או באמצע החדש, שהרי בעשרים ושמונה לחשון יצא מן התבה, ואחר כך נאמר: וַיִּבֶן נֹח מִזְבֵּחַ לַה' וַיִּקַּח מִכֹּל הַבְּהֵמָה הַטְּהֹרָה וּמִכֹּל הָעוֹף הַטָּהוֹר וַיַּעַל עֹלֹת בַּמִּזְבֵּחַ, עד שכלה חדש חשון והתחיל כסלו. כיון שהתחיל כסלו ברך אלקים את נח, התיר לו את הבשר לאכילה, ואסר לו שפיכת דם האדם, וכרת עמו ברית החיים, והראהו הקשת:ראש חדש כסלו, פעמים הוא יום אחד בלבד ופעמים שני ימים, שהרי כבר אמרנו כי חדש חשון שלפניו, פעמים הוא חסר, של עשרים ותשעה יום, ופעמים הוא מלא של שלשים יום. אם חשון חסר - ראש חדש כסלו יום אחד, ואם חשון מלא - ראש חדש כסלו שני ימים, ויום ראשון של ראש חדש נמנה עם חדש חשון, והוא יום שלשים שבו [מתוך ספר התודעה] .
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