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שולחן  שבת - לפרשת תרומה
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תוכן מקוצר של נושאי הפרשה: פרשת השבוע עוסקת בציווים על התרומה ועשיית כלי המשכן – משכן אוהל מועד שהיה מקום השראת השכינה בשנות המדבר ובמקומות שונים בארץ ישראל כמו שילה ונוב עד שנבנה בית מקדש בירושלים ע''י שלמה המלך. הציווי על המשכן נועד לתכלית של ''ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם''. תחילת הצווי הוא על ארון העדות שבו היו לוחות הברית ובסוף הפרשה מופיע הציווי על מזבח הקטורת.
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 רעיון מהפרשה: הציווי הראשון על כלי המשכן הוא על הארון. בארון היו לוחות הברית והוא היה מכוסה ע''י כיסוי שנקרא ''כפורת''. על הכפורת  וחלק יצוק ממנה היו שני כרובים – צורות של ילדים .  התורה מתארת כיצד הם צריכים להיות בכפורת:"וְהָיוּ הַכְּרֻבִים פֹּרְשֵׂי כְנָפַיִם לְמַעְלָה סֹכֲכִים בְּכַנְפֵיהֶם עַל הַכַּפֹּרֶת וּפְנֵיהֶם אִישׁ אֶל אָחִיו אֶל הַכַּפֹּרֶת יִהְיוּ פְּנֵי הַכְּרֻבִים". אחד מגדולי הפוסקים לפני למעלה ממאה שנה רבי יצחק אלחנן ספקטור דרש את הפסוק והסביר ששתי התכונות הללו של הכרובים ''פורשי כנפיים מלמעלה ...ופניהם איש אל אחיו'' באים ללמד אותנו , שאף על פי ששאיפתו הרוחנית של כל אחד צריכה להתעלות מעלה מעלה , להיות בבחינת ''פורשי כנפיים מלמעלה'' , אך באותה מידה עליו להיות בבחינת ''ופניהם איש אל אחיו'', להביט אל חבירו לסייע לו ולתמוך בו.

הגמרא במסכת בבא בתרא שואלת מדוע נאמר בפרשתנו ''ופניהם איש אל אחיו'' ובספר דברי הימים נאמר ''ופניהם לבית'' , ומתרצת הגמרא בפרשנתו מדובר כאשר ישראל עושים את רצון ה' , ואילו בספר דברי הימים נאמר על הזמן שאין ישראל עושים את רצון ה'. 
מבאר רבי יצחק אלחנן, כאשר ישראל ''פניהם איש אל אחיו'', כל אחד מפנה מזמנו לעזור לחבירו לדאוג למחסורו , אז ישראל נקראים עושים את רצון ה'. אך כאשר כל אחד דואג רק לעצמו לביתו ולמשפחתו בבחינת ''ופניהם לבית'', על זה נאמר שישראל אינם עושים את רצון ה'.
יהי רצון שנהיה מאלו ש"פניהם איש אל אחיו'', לסייע ולעזור איש לרעהו ונחשב לפני הקב''ה כ''עושים רצונו של מקום''.
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פינת הסיפור: פרשתנו פותחת בציווי על התרומה ''ויקחו לי תרומה...מאת כל איש אשר ידבנו ליבו''. התרומה הנתינה צריכה להיות מתוך כוונת הלב. בתקופתו של הגאון רבי יהודה אסאד מגדולי רבני הונגריה היה יהודי פשוט אחד – שמש בית הכנסת. הוא עבד את ה' בתמימות. מדי יום היה מדליק את נרות בית הכנסת [=לא היה חשמל בתקופה ההיא] והיה אומר בהתלהבות ''לשם יחוד קודשא בריך הוא...הנני מוכן ומזומן לקיים את מצות 'כבדו ה' באורים' '', ומכוון בהדלקת נרו ת בית הכנסת את כל הכוונות שהיו בהדלקת הנרות בבית המקדש. 
כך היה נוהג  מדי יום ביומו והציבור היה מתפעל מכוונתו הטהורה של השמש.

פעם נזדמן הקצב של העיירה לבית הכנסת בעת הדלקת הנרות של השמש והוא התלהב מאד ממה שראה עד שהתחיל לקנא בשמש,ושאל אותו עם הוא מוכן למכור לו את זכות הדלקת הנרות ואף נקב בסכום כסף גדול שיהיה מוכן לתת לשמש אם הוא יהיה מוכן לותר על המצוה. השמש כמובן דחה בתוקף את ההצעה לותר על מצות הדלקת הנרות שהיתה חשובה מאד בעיניו, אבל הקצב לא ויתר ומדי יום ביומו נדנד לשמש והתחנן לפניו לתת לו את המצוה.

כיוון שגברו תחנוניו של הקצב, החליט השמש להתייעץ עם רבי יהודה אסאד שהיה מגדולי הדור. הרב ששמע את הסיפור יעץ לשמש להעביר את המצוה לקצב, ולדרוש ממנו מטבע  [=זהוב] אחד כל יום עבור ההדלקה. מדובר היה בסכום כסף גדול, והרב אמר לשמש :אל תשתמש בכסף שיתן לך הקצב, תשאיר אותו בצד לעת הצורך. למרות שהיה קשה מאד לשמש לוותר על מצוה זו היתה לו אמונת חכמים והוא ציית לדברי הרב . מדי יום הקצב היה נותן מטבע אחד לשמש בית הכנסת וניגש להדליק את הנרות. השמש מצידו עשה כהוראת הרב  והניח את הכסף בקופה מיוחדת לעת מצוא. במשך השנים הצטבר בקופה סכום כסף גדול מאד.
יום אחד פגש אחד מבני הקהילה את הקצב בבית הכנסת וראה שהוא בוכה בדמעות שליש. שאל האיש את הקצב מה קרה מדוע אתה בוכה? והקצב השיב לו שהוא אירס את ביתו ואין לו כסף לממן את הנדוניה שלה באותו מעמד אמר הקצב מהו סכום הכסף שחסר לו. הדברים הגיעו לאזני הרב הוא קרא לשמש ואמר לו : עתה הגיע הזמן שתקיים בכסף ששמרת מצוה גדולה, מצות הכנסת כלה. קח את כל הכסף ששילם לך הקצב במשך כל השנים ותן אותו ל...קצב כדי שיוכל להשיא את ביתו בכבוד. השמש הצדיק והתמים לא שאל שאלות ואמר שהוא יעשה מה שיאמר לו הרב. לפני שמסרו את הכסף לקצב , הרב ספר את הכסף והתברר להפתעתו שהיה בקופה של השמש את הסכום המדוייק שהיה חסר לקצב כדי לחתן את ביתו. 

כמה מוסר השכל יש ללמוד מסיפור זה. השמש בסך הכל הדליק נרות בבית הכנסת, אך כיון שעשה  זאת בכוונה טהורה הוא הצליח להדליק את האור בנשמתו של הקצב שהיה אדם פשוט והתלהב ממצוה זו ורצה לקיים אותה בכל מאודו. ממצוה של הדלקת הנרות שקיים השמש בכוונה תמימה הוא זכה להיות שותף לקיום מצות הכנסת כלה.
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  שאלת השבוע: אני עושה שמרטפות – בייביסיטר ומרויחה כסף, האם אני צריכה להפריש ממנו מעשר כספים? כמה אני צריכה להפריש?
תשובה: יש שלוש שיטות לגבי מעשר כספים. יש פוסקים שאומרים שמעשר כספים הוא חיוב מהתורה, יש אומרים שהחיוב הוא מדרבנן, ויש אומרים שזוהי מידת חסידות בלבד.

בעניין שלך נראה לי שכיון שאת מתפרנסת מהורייך שדואגים לכל מחסורך ומוציאים עלייך הוצאות כספיות, את לא חייבת להפריש מעשר כספים כי בעצם אין לך הכנסה אפילו למחייתך. לכן אם את יכולה להקל על הורייך ולקנות בכסף שאת מרויחה דברים שאת צריכה במקום שהורייך יצטרכו לשלם עדיף לעשות זאת , ובכל זאת תתרמי סכום קטן לצדקה. אך אם מצבם הכלכלי של הורייך הוא טוב ,הם רוצים שיהיה לך כסף משלך ודואגים מצד שני לכל מה שאת צריכה, ואין את צריכה להקל עליהם בהוצאותייך, נכון שתפרישי עשירית ממה שאת מרוויחה לצדקה ובשאר הכסף תוכלי להשתמש לצרכים שלך, והקב''ה ישלח לך ברכה עד בלי די.
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  מושג ביהדות:אדר ראשון ואדר שני. שנה פשוטה – שנה שיש בה אדר אחד, שנה מעוברת – שנה שיש בה שני אדרים.כל דיני חֹדש אדר האמורים בשנה פשוטה, אמורים בחדש אדר שני בשנה מעוברת. אין עושין פורים ולא ארבע פרשיות באדר ראשון, אלא באדר שני. וגם עיקרה של תענית צדיקים שעושין בז' אדר הוא באדר שני; אבל נמצא בילקוט יהושע, כי שנה שמת משה רבינו, מעוברת היתה, ובאדר ראשון נפטר, ולפיכך צריך היה להתענות באדר ראשון ונחלקו בזה הדעות והמנהגים. ונוהגים קצת שמחה גם בימים י"ד וט"ו שבאדר ראשון, שאין אומרין בהם תחנון בתפילה ולא עושין בהם תענית ולא הספד למת ועושין בהם קצת משתה ושמחה:

וכן מי שנולד באדר בשנה פשוטה והגיעה שנת הבר מצוה שלו בשנה מעוברת, אינו נעשה בר מצוה אלא בחדש אדר שני. אבל אם שנת ההולדת היתה גם היא מעוברת, נעשה בר מצוה בחדש שנולד בו, היינו: נולד באדר ראשון, נעשה בר מצוה בראשון, נולד בשני - בשני:

ולמה עושין פורים באדר שני ולא מקדימין את המשתה לאדר הראשון? לפי ששנת הגזרה בימי המן, שנה מעוברת היתה ובאדר שני היתה; וגם כדי להסמיך גאולה לגאולה, גאולת אסתר לגאולת מצרים:ולמה אין מעברין אלא חֹדש אדר בלבד? שהרי כבר נאמר (ראה בחלק א, בעמוד רעו) שעיבור השנה נעשה כדי שיצא ניסן בחדש האביב, כלומר, בתקופת בישול הפֵּרות וכו', לפי שהתורה צוְּתה לאמר (דברים טז) שָׁמוֹר אֶת חֹדֶשׁ הָאָבִיב, לפיכך כשבאין לעבר חדש שלפני ניסן, כדי לדחות את ניסן שיצא בעונת האביב, אין מעברין אלא החדש הסמוך לו. שאם יעברו את שבט או את טבת ויגיע אחר כך חדש אדר ויראו שהאביב כבר בא - ויתחרטו על העיבור. אבל כשמוסיפין אדר, הרי כבר רואים את השנה שהיא מאוחרת ויש צורך בעיבור השנה. ואף על פי שבזמננו אין משגיחין אלא בחשבון ולא בשינויי העתים שבכל שנה, אין אנו משנים בחשבוננו מן הכללים שהיו נהוגים בסנהדרין בשעה שישבו לדון על עיבור השנה, כל שנה כפי שהיתה צריכה. והרי כלל זה נהוג תמיד: אין מוסיפין לעולם אלא אדר:
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