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שולחן  שבת - לפרשת תרומה
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תוכן מקוצר של נושאי הפרשה: פרשת השבוע עוסקת בציווים על התרומה ועשיית כלי המשכן.המשכן היה מקום השראת השכינה בשנות המדבר ובמקומות שונים בארץ ישראל כמו שילה ונוב עד שנבנה בית מקדש בירושלים על ידי שלמה המלך. הציווי על המשכן נועד לתכלית של ''ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם''. תחילת הצווי הוא על ארון העדות שבו היו לוחות הברית ובסוף הפרשה מופיע הציווי על מזבח הקטורת.
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע עם ישראל מצטווה לתת תרומה למשכן:
" דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי".

ונשאלת השאלה מדוע נאמר ''ויקחו לי תרומה'' ולא נאמר ויתנו לי תרומה''.

ויש לבאר על פי מה שאמר דוד המלך [דברי הימים א' כט,יד] ''כי ממך הכל ומידך נתנו לך'', כלומר כל מה שנמצא בעולם הכסף והזהב והרכוש הכל של ה' וכמו שאומר ה' בנבואה לנביא חגי ''לי הכסף ולי הזהב'' [חגי ב' , ח] ואם כן מה שייך לתת לה' כיון שהכל שלו? 

אלא כאשר אדם מתנדב לשם שמים אז הוא זוכה בממון של ה' ונחשב הדבר שהוא לוקח מאת ה', ולכן נאמר ''ויקחו'' ולא נאמר ויתנו. משל למה הדבר דומה שאבא שנותן לבנו חבילת שוקולד ואח''כ מבקש מהבן חתיכה מהשוקולד. וכאשר  הבן ממלא את בקשת של אביו האבא שמח בבנו , כי בנו מראה לו אהבה אליו. 

כך יש לדייק מה שנאמר בבראשית בפרשת וירא כאשר אברהם מארח את המלאכים הוא אומר להם ''ואקחה פת לחם'' , והוא לא אמר להם ''ואתנה לכם פת לחם''. כי כל מה שביד האדם הוא פקדון ששייך לה'  ואנחנו לוקחים מאת ה' ומשתמשים בו לצורך מצוה. יהי רצון שנזכה לתת תרומה בקרוב לבניין בית המקדש שיבנה במהרה בימינו אמן.
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 פינת הסיפור
* ''אם אין אני לי מי לי" – ערך הצדקה 

מעשה בעשיר מופלג בניו יורק בארה''ב שפנה אל הרב שלו ואמר לו:"במשך שנים רבות עבדתי בכל מיני עבודות וצברתי רכוש רב. כעת כאשר הגעתי לגיל זקנה אני רוצה לעשות משהו למען העולם הבא שלי, ואני חושש שהבנים שלי כיון שהם עסוקים מבוקר ועד ערב  בעסקים הגדולים שהשארתי להם ,הם לא יתפנו לאחר מותי לדאוג לתיקון נשמתי. רבי מה אעשה למען העולם הבא שלי? ''.

אמר לו הרב:" אתה צודק ,אל תחכה לילדים שלך שידאגו לתיקון נשמתך לאחר מותך ''אם אין אני לי מי לי'' , ואתה צריך עכשיו לדאוג לרוחניות שלך. עצתי לך שתתרום סכומים נכבדים כראוי לעושרך למוסדות תורה צדקה וחסד ובזה תזכה את עצמך לעולם הבא". והוסיף הרב ואמר למדנו בספר בראשית ''אלה תולדות נח, נח איש צדיק תמים'' וגו' , ופירש רש''י שהמעשים הטובים של האדם הם העיקר בחייו בעולם הזה ולעולם הבא. והמשיך הרב ואמר:"דברי רש''י נכונים בפרט בדור שלנו בארה''ב ששקועים בכסף ובחומריות, והיהדות של הדור הבא של  הילדים מצטמצמת ב''מפטיר'' ו''נפטר'', כלומר בעליה לתורה וקריאת המפטיר בבר מצוה , ובקדיש שאומרים הבנים על הוריהם שנפטרו. במצב כזה שהיהדות של הילדים כל כך רדודה , אין לצפות שהבנים יפעלו כראוי לתיקון נשמת ההורים אלא 

אדם צריך לפעול במרץ למען התולדות שלו- ולעשות מעשים טובים שבעבורים יזכה לחיי העולם הבא''.

*היהלום האמיתי
וכשנשאל פעם  רבי שלמה קרליבך על-ידי יהלומן מדוע הוא מרבה כל-כך להתעסק עם יהודים פשוטים, אפילו מוזרים, השיב: "קרה לך פעם שזרקת לאשפה יהלום גולמי של מליון דולר? בוודאי שלא. אתה מומחה ליהלומים. ובכן, גם אני מומחה ליהלומים. אני הולך ברחובות מדי יום, וכל מה שאני רואה זה את היהלומים היקרים ביותר בעולם מהלכים סביבי. כמה מהם צריך אולי להוציא מן הבוץ ולנקות קצת, ללטש קצת, אבל אחרי שעושים את זה הם כל-כך מאירים, ממש כמו המרגליות הכי מושלמות שתראה בכל הקריירה שלך. זה ממש הדבר הכי חשוב שצריך לדעת בחיים. כל אחד… כל אדם… הוא יהלום".
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  שאלת השבוע: אני עושה שמרטפות – בייביסיטר ומרויחה כסף.ברצוני לשאול: א.האם אני צריכה להפריש מעשר כספים ? ב. כמה אני צריכה להפריש ?

תשובה: יש שלוש שיטות לגבי מעשר כספים. יש פוסקים שאומרים שמעשר כספים הוא חיוב מהתורה, יש אומרים שהחיוב הוא מדרבנן, ויש אומרים שזוהי מידת חסידות בלבד.

בעניין שלך נראה לי שכיון שאת מתפרנסת מהורייך שדואגים לכל מחסורך ומוציאים עלייך הוצאות כספיות, את לא חייבת להפריש מעשר כספים כי בעצם אין לך הכנסה אפילו למחייתך. לכן אם את יכולה להקל על הורייך ולקנות בכסף שאת מרויחה דברים שאת צריכה במקום שהורייך יצטרכו לשלם עדיף לעשות זאת,ואם תרצי לתרום סכום כסף מסויים כפי נדבת לִבֶּך ,תבוא עלייך ברכה.

אך אם מצבם הכלכלי של הורייך הוא טוב ,הם רוצים שיהיה לך כסף משלך  ומצד שני דואגים  לכל מה שאת צריכה, נכון שתפרישי עשירית ממה שאת מרוויחה לצדקה ובשאר הכסף תוכלי להשתמש לצרכים שלך, והקב''ה ישלח לך ברכה עד בלי די.
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  מושג ביהדות:אדר ראשון ואדר שני. שנה פשוטה – שנה שיש בה אדר אחד, שנה מעוברת – שנה שיש בה שני אדרים.כל דיני חֹדש אדר האמורים בשנה פשוטה, אמורים בחדש אדר שני בשנה מעוברת. אין עושין פורים ולא ארבע פרשיות באדר ראשון, אלא באדר שני. וגם עיקרה של תענית צדיקים שעושין בז' אדר הוא באדר שני; אבל נמצא בילקוט יהושע, כי שנה שמת משה רבינו, מעוברת היתה, ובאדר ראשון נפטר, ולפיכך צריך היה להתענות בז' אדר ראשון 
אלא שנחלקו בזה הדעות והמנהגים. ונוהגים קצת שמחה גם בימים י"ד וט"ו שבאדר ראשון, שאין אומרין בהם תחנון בתפילה ולא עושין בהם תענית ולא הספד למת ועושין בהם קצת משתה ושמחה:

וכן מי שנולד באדר בשנה פשוטה והגיעה שנת הבר מצוה שלו בשנה מעוברת, אינו נעשה בר מצוה אלא בחדש אדר שני. אבל אם שנת ההולדת היתה גם היא מעוברת, נעשה בר מצוה בחדש שנולד בו, היינו: נולד באדר ראשון, נעשה בר מצוה בראשון, נולד בשני - בשני:

ולמה עושין פורים באדר שני ולא מקדימין את המשתה לאדר הראשון? לפי ששנת הגזרה בימי המן, שנה מעוברת היתה ובאדר שני היתה; וגם כדי להסמיך גאולה לגאולה, גאולת אסתר לגאולת מצרים. (על פי ספר התודעה) .
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