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שולחן  שבת - לפרשת תרומה
מאת הרב אילן אלסטר 
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 תוכן מקוצר של נושאי הפרשה: פרשת השבוע עוסקת בציווים על התרומה ועשיית כלי המשכן.המשכן היה מקום השראת השכינה בשנות המדבר ובמקומות שונים בארץ ישראל כמו שילה ונוב עד שנבנה בית מקדש בירושלים על ידי שלמה המלך. הציווי על המשכן נועד לתכלית של ''ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם''. תחילת הצווי הוא על ארון העדות שבו היו לוחות הברית ובסוף הפרשה מופיע הציווי על מזבח הקטורת.
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 רעיון מהפרשה: פרשת תרומה היא הראשונה בקבוצת הפרשות העוסקות בציווי ובעשייה של המשכן וכליו. התכלית היא "וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם".

התורה יורדת לפרטי פרטים כיצד לעשות את כלי המשכן ואיך לבנות אותו. נשאלת השאלה, מדוע סדר הפסוקים מתחיל בציווי על התרומה ואילו התכלית "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" מופיעה לאחר מכן? לכאורה הסדר היה צריך להיות הפוך. התרומה היא אמצעי לבניית המשכן, ועל כן קודם כל היה צריך להיכתב "דבר אל בני ישראל ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם", ורק לאחר מכן היה אמור לבוא שלב הביצוע, איסוף התרומות – "וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה" ועשיית המשכן וכליו – "וְעָשׂוּ אֲרוֹן עֲצֵי שִׁטִּים" וגו'? 

נראה שהתורה רמזה לנו בהקדמת הציווי על התרומה לציווי על עשיית המשכן, שהתרומה אינה אמצעי לבנות משכן, אלא היא תכלית בפני עצמה. כי גילוי הרצון של ישראל לעשות משכן הוא חלק מהתכלית "ושכנתי בתוכם", והציווי "ועשו לי מקדש" הוא האמצעי להגיע לתכלית זו. 

עד כמה היתה חשובה נדיבות הלב בתהליך עשיית המשכן אפשר ללמוד מדברי הגר"א. אך קודם לדבריו נביא את השאלה המפורסמת על מצוות סוכה, אשר עליה נאמר "בַּסֻּכֹּת תֵּשְׁבוּ שִׁבְעַת יָמִים… לְמַעַן יֵדְעוּ דֹרֹתֵיכֶם כִּי בַסֻּכּוֹת הוֹשַׁבְתִּי אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּהוֹצִיאִי אוֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם" מדוע נצטווינו לשבת בסוכה בחודש תשרי, והרי עם ישראל יצא ממצרים בחודש האביב? 
תירוצים רבים ניתנו לשאלה זו. הטור מסביר שמצוות הסוכה היא זכר לענני הכבוד שהקיפו את בני ישראל מעת שיצאו ממצרים, והמצווה היא בחודש תשרי כדי שייראה לכל שאנו מקיימים אותה לא מטעמי נוחות, לשבת בצל הסוכה בימות החמה, אלא לשמה "שמצוות המלך היא עלינו לעשותה". 

הגר"א מתרץ את הקושיה בצורה נפלאה: ענני הכבוד הסתלקו אחרי חטא העגל. משה עלה למרום בראש חודש אלול וירד ביום הכיפורים. למחרת הוא הקהיל את עם ישראל וציווה על מלאכת המשכן. בי"ב ובי"ג בתשרי עם ישראל הביאו נדבה. בי"ד בתשרי החכמים עושי המלאכה נטלו ממשה את התרומה של בני ישראל, וכאשר התחילו בט"ו בתשרי לעשות את המשכן – חזרו ענני הכבוד.
מדברי הגר"א עולה שבניין המשכן קשור בתיקון חטא העגל. תהליך התשובה שהתחיל בראש חודש אלול ונמשך עד יום הכיפורים גרם לכך שהקב"ה סלח לעם ישראל, וביום הכיפורים ניתנו הלוחות השניים. הסליחה הועילה שהקב"ה לא כילה את עם ישראל כמו שהיה ראוי לעשות להם אחרי חטא העגל, אולם התיקון השלם של החטא היה בחזרת ענני הכבוד.

יש לדייק שענני הכבוד חזרו בט"ו בתשרי, לא כאשר הושלמה בניית המשכן אלא כאשר נאספה התרומה למשכן והחכמים עושי המלאכה רק התחילו לבנותו. אפשר לומר שהסיבה לכך היא שהתיקון לחטא העגל היה בנדיבות הלב של עם ישראל בתרומה שהביאו למשכן, ומכיוון שהתיקון הזה הושלם כבר בתחילת בניית המשכן, כבר אז חזרו ענני הכבוד.

בדברי הגר"א יש סיוע למה שאמרנו לעיל לגבי סדר המקראות בתחילת פרשת תרומה, שנתינת התרומה של בני ישראל למשכן היא תכלית בפני עצמה, ולא רק אמצעי לבנות את המשכן.

יסוד זה של מעלת התרומה למשכן נמצא בתלמוד הירושלמי: "אין את יכול לעמוד על אופי של אומה הזאת; נתבעין לעגל ונותנין, נתבעין למשכן ונותנין". ולדברי הגר"א לא רק על אופייה של "אומה הזאת" אפשר ללמוד מהדוגמא שמביא הירושלמי, אלא על כך שנתינת התרומה למשכן היא תיקון לחטא העגל. והדברים מפורשים בפירוש קרבן העדה על דברי רבי יוסי ברבי חנינא "'ועשית כפֹּרת זהב טהור', יבוא זהב של כפורת ויכפר על זהב של עגל" – אומר קרבן העדה: "דלכך נתנו למשכן כדי לכפר על מעשה העגל".

כאשר ישראל מתאחדים לעשות את רצון ה' שורה השכינה בישראל. משום כך התכלית "ושכנתי בתוכם" מופיעה כבר בתחילת בניית המשכן, עם התגלות חפץ ישראל לעשות את רצון ה' בנתינת התרומה למשכן. לכן, כאשר הושלמה המצווה של כלל ישראל בנתינת התרומה, חזרו ענני הכבוד, עוד קודם שנשלם בניין המשכן.
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 פינת הסיפור: היהלום האמיתי
וכשנשאל פעם  רבי שלמה קרליבך על-ידי יהלומן מדוע הוא מרבה כל-כך להתעסק עם יהודים פשוטים, אפילו מוזרים, השיב: "קרה לך פעם שזרקת לאשפה יהלום גולמי של מליון דולר? בוודאי שלא. אתה מומחה ליהלומים. ובכן, גם אני מומחה ליהלומים. אני הולך ברחובות מדי יום, וכל מה שאני רואה זה את היהלומים היקרים ביותר בעולם מהלכים סביבי. כמה מהם צריך אולי להוציא מן הבוץ ולנקות קצת, ללטש קצת, אבל אחרי שעושים את זה הם כל-כך מאירים, ממש כמו המרגליות הכי מושלמות שתראה בכל הקריירה שלך. זה ממש הדבר הכי חשוב שצריך לדעת בחיים. כל אחד… כל אדם… הוא יהלום".
* ''אם אין אני לי מי לי" – ערך הצדקה 

מעשה בעשיר מופלג בניו יורק בארה''ב שפנה אל הרב שלו ואמר לו:"במשך שנים רבות עבדתי בכל מיני עבודות וצברתי רכוש רב. כעת כאשר הגעתי לגיל זקנה אני רוצה לעשות משהו למען העולם הבא שלי, ואני חושש שהבנים שלי כיון שהם עסוקים מבוקר ועד ערב  בעסקים הגדולים שהשארתי להם ,הם לא יתפנו לאחר מותי לדאוג לתיקון נשמתי. רבי מה אעשה למען העולם הבא שלי? ''.

אמר לו הרב:" אתה צודק ,אל תחכה לילדים שלך שידאגו לתיקון נשמתך לאחר מותך ''אם אין אני לי מי לי'' , ואתה צריך עכשיו לדאוג לרוחניות שלך. עצתי לך שתתרום סכומים נכבדים כראוי לעושרך למוסדות תורה צדקה וחסד ובזה תזכה את עצמך לעולם הבא". והוסיף הרב ואמר למדנו בספר בראשית ''אלה תולדות נח, נח איש צדיק תמים'' וגו' , ופירש רש''י שהמעשים הטובים של האדם הם העיקר בחייו בעולם הזה ולעולם הבא. והמשיך הרב ואמר:"דברי רש''י נכונים בפרט בדור שלנו בארה''ב ששקועים בכסף ובחומריות, והיהדות של הדור הבא של  הילדים מצטמצמת ב''מפטיר'' ו''נפטר'', כלומר בעליה לתורה וקריאת המפטיר בבר מצוה , ובקדיש שאומרים הבנים על הוריהם שנפטרו. במצב כזה שהיהדות של הילדים כל כך רדודה , אין לצפות שהבנים יפעלו כראוי לתיקון נשמת ההורים אלא אדם צריך לפעול במרץ למען התולדות שלו- ולעשות מעשים טובים שבעבורים יזכה לחיי העולם הבא''.
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  שאלת השבוע:בקהילתנו יש חתונות קרובות זו לזו, האם אפשר לעשות סעודת שבע ברכות משותפת לשני הזוגות? האם אין בזה משום ''אין מערבין שמחה בשמחה''?

תשובה: נפסק בשולחן ערוך אבן העזר הלכות קידושין סימן סב סעיף ג שאם יש שני חתנים מברכים ברכת חתנים אחת. כוונת השולחן ערוך לברכת חתנים שבמברכים תחת החופה=שבע הברכות. אך הרמ''א הביא את דעת הגהות מימוניות על הרמב''ם בפרק ד' מהלכות אישות בשם יש אומרים שלא לברך ברכת חתנים לשני חתנים ביחד משום עין הרע, והביא את המנהג לעשות לכל זוג חופה  בפני עצמה ולברך ברכת חתנים בנפרד לכל חופה.

אך מסיים הרמ''א שלאחר הסעודה מברכים שבע ברכות להרבה חתנים ביחד אם אכלו ביחד.

לכן אפשר לעשות סעודת שבע ברכות משותפת לשני הזוגות שמתחתנים,ושנזכה שירבו שמחות בקהילה ובעם ישראל. 
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  חידון לפרשת תרומה:עזרא מרום/אתר כיפה

שאלות
1. "וזאת התרומה אשר תיקחו מאיתכם זהב וכסף ונחושת". מה רמוז במילים: זהב, כסף ונחושת?
2. מדוע נכלל הזהב בתרומה?
3. שלוש פעמים כתובה המילה תרומה בפתיחת הפרשה. מדוע?
4. אילו כלים במשכן נעשו במיקשה אחת?
5. "ועשו לי משכן ושכנתי בתוכם"  א. מה הקושי הלשוני? ב. מה המשמעות?
6. מה ההבדל הלשוני בצווי לעשיית הארון לעומת יתר הכלים במשכן?
7. "ועשו ארון... ויצקת לו 4 טבעות זהב ". מה מרמזים ארבעת הטבעות?
8.איזו צורה היתה לכרובים? (רש"י)
9. "ונתת על השולחן לחם-הפנים". א. מה משמעות השם פנים? ב. כמה ככרות היו? ג. מה היה הנס בלחם זה?
10.איזה פתגם מפורסם נלמד מהגביעים ומה משמעותו?
11.היא ירק גינה, הוא כינוי למלאך. מי אנו?
12. "עורות תחשים ועצי שיטים ". מהו התחש? (רש"י)
13. ממני נתנו תרומה. קצץ זנבי ותקבל זוחל ארסי. מי אני?
14. אני נמצאת על הארון במשכן. קפד זנבי תקבל מקום ישוב. מי אני?

תשובות
1. רמז ל שלוש מעלות בנותני צדקה:זה הנותן בריא=זהב. כסף= כסף סכנה פודה. נחושת= נדבת חולה שיאמר תנו.
2. כדי לכפר על חטא עגל הזהב.
3. כנגד שלוש סוגי תרומות: א. לאדנים ב לקרבנות הציבור במזבח. ג.למשכן
4. המנורה והכרובים
5. א. צ"ל ושכנתי בתוכו ב.בתוך כל יהודי שורה שכינה. 
6.בכל הכלים כתוב :ועשית ואילו בארון : ועשו. ללמדנו שלכולם יש חלק בתורה.
7.א. לתורה אין סוף כמו לטבעת ! ב. 4 טבעות כנגד 4 סוגים בלומדי התודה: בעלי משנה,מקרא הלכה ואגדה ג.כנגד 4 דרכים בלימוד התורה ר"ת פרדס = פשט, רמז, דרש, סוד.
8.דמות פרצוף תינוק. 
9. א. יש לו פנים (תוך) ב. 12 כיכרות ג.נשאר חם במשך שבוע ! 
10. הפתגם =כפתור ופרח משמעותו: יש התאמה מלאה !
11. כרובית, כרוב
12. חיה שנבראה לשעה ויש לה הרבה גוונים.
13. נחשת, נחש 
14. כפרת, כפר. 
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