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שולחן  שבת - לפרשת וארא
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: כתוב במשנה במסכת פסחים לגבי הלכות ליל הסדר, שכנותנים צדקה לעני בפסח צריך לתת לו גם ארבע כוסות לליל הסדר. ואומר רש''י שם שארבע כוסות בליל הסדר הן כנגד ארבע לשונות של גאולה המוזכרים בפרשתנו .משה שאל בפרשה הקודמת''למה הרעות לעם הזה למה זה שלחתני" ? .ה' עונה למשה ומבטיח לו שהוא יראה בגאולת ישראל. ה' מתאר לו את תהליך הגאולה שיכלול ארבעה שלבים – ארבע  של גאולה : "'והוצאתי אתכם... והצלתי אתכם ...וגאלתי אתכם... ולקחתי אתכם'' וגו'.

שואלים הראשונים:  מדוע תקנו חז'ל בליל הסדר ארבע כוסות כנגד ארבע לשונות של גאולה ומדוע לא תקנו ארבע לחמים [כמו שבשבת יש לחם משנה – שני לחמים , בליל הסדר יהיו ארבע מצות ] ומתרצים : חז''ל תקנו ד' כוסות כי בתנ''ך  המילה כוס מוזכרת בארבע מקומות בקשר לגאולה וישועה: "מנת חלקי וכוסי" ,"כוסי רויה" ,ו"כוס ישועות אשא" [ישועות בלשון רבים כלומר שתי ישועות].

ועדיין יש לשאול  מדוע תקנו ארבע כוסות של יין דוקא ולא של משקה אחר ? 
מסביר בספר העמק דבר ,שאין משקה כמו יין שמשנה את תואר פניו של האדם ודעתו כמו יין המשמח את הלב. 

ובביאור דבריו יש לומר  ששינוי תואר פניו של האדם הוא שינוי חיצוני הנובע משינוי במצבו הנפשי. בעת שמחה צהלת הפנים הוא שינוי חיצוני המראה על השינוי הפנימי שהוא שמחת הלב והרחבת הדעת.

שני שינויים אלו שעושה היין מסמלים את  שתי מדריגות הגאולה במצרים שבאו לידי ביטוי בארבע לשונות של גאולה: א. מדריגת החומר . ב. מדריגת הרוח.

מדריגת החומר – זכינו להשתחרר מעבדות, להיות עם חופשי שאיננו משועבדים לעם אחר, והלכנו ארבעים שנה במדבר לקראת הקמת עם יהודי ומדינה יהודית בארץ ישראל. 

מדריגת הרוח –  ממצב נפשי ורוחני של עבד שנפשו נמוכה ודעתו קצרה, זכינו להתרומם למדריגה של עם סגולה ממלכת כהנים וגוי קדוש שקיבל תורה בסיני.

יציאת מצרים היא שורש כל הישועות והגאולות של עם ישראל בעבר ובעתיד. וכך גם היום  קמה מדינת ישראל אך ''להיות עם חופשי בארצנו'' איננה פסגת השאיפות הלאומיות והרוחניות  שלנו, ואנחנו צריכים לשאוף אל מדריגת הרוח שאליה צריך להגיע עם ישראל למלכות בית דוד למשיח , למקדש ולנבואה שיבואו במהרה בימינו אמן.
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  שאלת השבוע: יש לי שאלה בנושא התפילה. התפילה היא דבר אישי ומעין שיחה בינינו ובין הקב"ה אז מדוע בכל זאת תפילה בציבור מתקבלת  הרבה יותר מתפילת יחיד? הרי כשאדם מתפלל לבד הוא יכול להביע את עצמו יותר ולעיתים להתפלל גם יותר בכוונה! [שאלה 
שנשאלה באינטרנט ע''י תלמידה] 

 תשובה : אמת , אפשר שהתפילה תיענה אפילו כאשר מדובר בתפילת היחיד. וכבר נאמר ''קרוב ה' לכל קוראיו וכל אשר יקראוהו באמת''.אין ספק שבתפילת היחיד אפשר להביע את עצמנו ולהתפלל בכוונה. וגם אחרי שחז'ל תקנו נוסח לתפילות הציבור , התפילה הפרטית היא חשובה ומקובלת. ולדוגמא יש ספר שאשתדל להביא  לכיתה ולהראותו. הספר נקרא ''ליקוטי תפילות'' וחיבר אותו רבי נחמן מברסלב זצ''ל , ובו יש תפילות פרטיות רבות. לדעת רבי נחמן על כל דבר צריך לבקש מאת ה' , גם להצליח במבחן , וגם שהעוגה בתנור תצליח ,וזה מחזק את האמונה שלנו בה' ובהשגחה הפרטית . זה ברמה העקרונית. כמובן שלא תמיד התפילה נענית מיד ועל זה אני מוכן לדבר או לכתוב לך או לדבר עם הכיתה כולה בהזדמנות אחרת. בקשר לעדיפות תפילת היחיד על הציבור. חז''ל עסקו בכך וספרי מחשבת ישראל כתבו על חשיבות תפילת הציבור . יש כח לציבור והוא כח סגולי של כלל ישראל . כאשר ציבור מתאחד לשם שמים לצורך קיום מצוה או לצורך תפילה , יש לזה ערך חשוב , קוראים לזה בחז''ל עת רצון. יש עת רצון כאשר מתפללים בבבית כנסת , יש עת רצון כאשר ציבור מתפלל , ויש עת רצון בחצות לילה , ויותר באשמורת הבוקר. כמו כן חז''ל אמרו שכאשר יש עשרה מישראל השכינה שורה. וכן לגבי נוסח התפילה , הוא כולל את כל הבקשות שלנו מאת ה'. חז''ל ידעו לבטא ולכלול במטבע התפילה ענינים רבים . צריך ללמוד את נושא התפילה כדי להבין זאת ,ללמוד ולעיין בכל ברכה וברכה מתפילת שמונה עשרה , ואז בודאי נתפלל יותר בכוונה.ולסיום אפשר אחרי אלקי נצור לפני יהיו לרצון בתפילה שמונה עשרה לבקש את כל הבקשות שרוצים. יישר כח , תמשיכי לשאול.ובע''ה אני מברך אותך שתתפללי בכוונה ושהקב''ה יקבל ברצון את תפילותייך ואת תפילות עם ישראל
שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה , אפשר לשלוח אליי לפי הכתובת:
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  סיפור לשולחן השבת  - בשבחו של החנוך הדתי
מעשה היה בפתח תקוה שגרם זעזוע לכל היהודים שהיו נוכחים באותו מעשה. עולה חדש הגיע לבית כנסת ברחוב ''חיים עוזר'' במרכז העיר והתכבד בעליה לתורה. רח' חיים עוזר נקרא על שם הרב חיים עוזר גרודז'נסקי מגדולי ומנהיגי הדור בעולם היהודי בארופה שנפטר בשנת ת''ש [1940] במהלך השואה. כאשר העולה החדש עלה לתורה והתחיל לומר את הברכות שאומרים בעליה לתורה הוא התחיל לבכות זמן ממושך ואי אפש ר היה להרגיע אותו. רק לאחר התפילה התברר למה הוא בכה. 

כאשר הוא נרגע מהבכי שלו הוא סיפר שאותו היום  שעלה לתורה ,שהיה שבת הוא יום ההולדת השמונים ושלש שלו, והפעם האחרונה שהוא עלה לתורה היתה שבעים שנה קודם לכן כאשר היה בר מצוה. הוא המשיך לספר  שאת העליה לתורה הוא עשה בבית המדרש של  הרב חיים עוזר בוילנא. הוא המשיך לספר שהגאון רבי חיים עוזר קרא לאבא שלו ושאל אותו היכן בנו חתן הבר מצוה לומד והאבא סיפר לו שהילד לומד בגמנסיה שהיתה בית הספר החילוני בוילנא של הימים ההם. 

הרב חיים עוזר תפס את אבא שלי מספר הזקן ואמר לו ''דע לך שאם הילד ימשיך ללמוד בגימנסיה החילונית ולא ילמד במקום דתי שמחנך על פי תורתנו הקדושה הוא יעזוב את דרך התורה וקיום המצוות , ויעברו אחרי הבר מצוה שלו עוד 70 שנה עד שהוא יעלה שוב לתורה".המשיך הזקן לספר, אבא שלי לא שמע לאזהרה של הרב חיים עוזר לתת לי חנוך דתי, וכל מה שאמר הרב חיים עוזר התקיים בי. כעת אחרי 70 שנה שלא עליתי לתורה אני עולה לתורה פעם ראשונה מאז הבר מצוה  בבית כנסת בפתח תקוה שנמצא ברחוב על שמו של הרב חיים עוזר.
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לריטה אלבוקאי מכיתה יא' 1. שפע ברכות ואחולים עד מאה עשרים  אוהבות בנות הכיתה.




�


הדלקת נרות


16:40





צאת השבת


17:42








