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שולחן  שבת - לפרשת וארא
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תוכן מקוצר של נושא הפרשה:בפרשת השבוע ה'  אומר למשה שהגאולה תהיה בארבעה שלבים – ארבע לשונות של גאולה. תחילת הישועה מופיעה בפרשתנו המתארת שבע מעשר המכות שבאו על מצרים: דם צפרדע כינים ערוב דבר  שחין וברד . אחרי כל מכה מבקש פרעה ממשה להתפלל לה' להפסיק את המכה, אך כאשר  הקב''ה מסיר את המכה , פרעה מחזק את ליבו ולא משלח את בני ישראל לחופשי.
 רעיון מהפרשה: תחילתה של הפרשה קשורה עם סוף הפרשה הקודמת.  בפרשה הקודמת – פרשת שמות אחרי שפרעה הכביד את השעבוד על עם ישראל, בא משה בטענה כלפי הקב''ה  "למה הריעותה לעם הזה ? למה זה שלחתני?
תשובת ה' למשה  מופיעה בתחילת פרשתנו :"וידבר אלוקים אל משה ויאמר אליו אני ה' ''. 

פסוק זה איננו מובן. אין בו ציווי למשה לעשות או לאמר דבר מה לישראל, אלא הכרזה ''אני ה' ''. מה טיבה של הכרזה זו וכי משה לא יודע כי ה' מדבר אליו.

תשובה לדבר: שמותיו של הבורא הן המידות שעל פי הם הוא מתגלה- מנהיג את העולם – את ישראל. אלוקים – מידת הדין. ה' – מידת הרחמים. 

על טענתו של משה ''למה הרעותה לעם הזה'' , עונה ה' למשה ''אני ה'' – מה שנראה לך שעשיתי רע לישראל – כגילוי של אלוקים – מידת הדין לישראל הוא מידת הרחמים – אני ה'. כיצד יש כאן רחמים ולא דין. כידוע בברית בין הבתרים בספר בראשית נגזר על עם ישראל להיות בעבדות מצרים ארבע מאת שנה. בפועל הם היו במצרים מאתים ועשר שנים. קיצור זמן הגלות והחשת זמן הגאולה התאפשר בעקבות שליחותו של משה שגרמה לפרעה להגביר את השעבוד. משל לאדם שהתחייב  ארבעים מלקות. ביצוע העונש היה צריך להיות באמצעות שוט בעל רצועה אחת. הוחלט להמתיק את עונשו של האדם אך לא לותר לו. בפועל ניתנו לו עשרים מלקות אך באמצעות שוט בעל שתי רצועות. כך הנמשל הכבד השעבוד היא המתקת הדין וגילוי של מידת הרחמים -  הקב''ה מחיש – ממהר את זמן הגאולה.
כך גם בימים אלו המשברים והצרות שעם ישראל עובר מכינים ומזרזים את תהליך הגאולה לה אנו מצפים , וכמו בצרות פרטיות שעליהם לעתיד לבוא יברכו הטוב והמטיב , כך לעתיד לבוא יתגלה שכל מה שעברנו היה רק כדי להכין לעשות אותנו ראויים ולקרב את הגאולה שתבוא במהרה בימינו אמן.
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  שאלת השבוע: יש לי שאלה בנושא התפילה. התפילה היא דבר אישי ומעין שיחה ביני ובין  הקב"ה אז מדוע בכל זאת תפילה בציבור מתקבלת  הרבה יותר מתפילת יחיד? הרי כשאדם מתפלל לבד הוא יכול להתרכז יותר להתפלל בכוונה להביע את עצמו טוב יותר לאמר לה' מה שבאמת מציק לו ולהתעלות יותר מבחינה רוחנית מאשר להתפלל בציבור?
 תשובה : אמת , אפשר שהתפילה תיענה אפילו כאשר מדובר בתפילת היחיד. וכבר נאמר ''קרוב ה' לכל קוראיו וכל אשר יקראוהו באמת''.אין ספק שבתפילת היחיד אפשר להביע את עצמנו ולהתפלל בכוונה, וגם אחרי שחז'ל תקנו נוסח לתפילות הציבור , התפילה הפרטית היא חשובה ומקובלת. ולדוגמא יש ספר שנקרא ''ליקוטי תפילות'' וחיבר אותו רבי נחמן מברסלב זצ''ל , ובו יש תפילות פרטיות רבות. לדעת רבי נחמן על כל דבר צריך לבקש מאת ה' , גם להצליח במבחן , וגם שהעוגה בתנור תצליח ,וזה מחזק את האמונה שלנו בה' ובהשגחה הפרטית .כל  זה ברמה העקרונית. כמובן שלא תמיד התפילה נענית מיד ועל זה אפשר להרחיב בפעם אחרת. בקשר לעדיפות תפילת היחיד על הציבור. חז''ל עסקו בכך ובספרי מחשבת ישראל נכתב על חשיבות תפילת הציבור . יש כח לציבור והוא כח סגולי של כלל ישראל . כאשר ציבור מתאחד לשם שמים לצורך קיום מצוה או לצורך תפילה , יש לזה ערך חשוב , קוראים לזה בחז''ל עת רצון. יש עת רצון כאשר מתפללים בבית כנסת , יש עת רצון כאשר ציבור מתפלל , ויש עת רצון בחצות לילה , ויותר באשמורת הבוקר. כמו כן חז''ל אמרו שכאשר יש עשרה מישראל השכינה שורה. וכן לגבי נוסח התפילה , הוא כולל את כל הבקשות שלנו מאת ה'. חז''ל ידעו לבטא ולכלול במטבע התפילה ענינים רבים . צריך ללמוד את נושא התפילה כדי להבין זאת ,ללמוד ולעיין בכל ברכה וברכה מתפילת שמונה עשרה , ואז בודאי נתפלל יותר בכוונה.כמו כן  אפשר בסוף התפילה אחרי "אלקי נצור"  לפני "יהיו לרצון אמרי פי" לבקש את כל הבקשות שרוצים. אני מברך אותך שתתפללי בכוונה ושהקב''ה יקבל ברצון את תפילותייך ואת תפילות עם ישראל.
שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלול לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת: בשבחו של החנוך הדתי
מעשה היה בפתח תקוה שגרם זעזוע לכל היהודים שהיו נוכחים באותו מעשה. עולה חדש הגיע לבית כנסת ברחוב ''חיים עוזר'' במרכז העיר והתכבד בעליה לתורה. רח' חיים עוזר נקרא על שם הרב חיים עוזר גרודז'נסקי מגדולי ומנהיגי הדור בעולם היהודי בארופה שנפטר בשנת ת''ש [1940] במהלך השואה. כאשר העולה החדש עלה לתורה והתחיל לומר את הברכות שאומרים בעליה לתורה הוא התחיל לבכות זמן ממושך ואי אפש ר היה להרגיע אותו. רק לאחר התפילה התברר למה הוא בכה. 

כאשר הוא נרגע מהבכי שלו הוא סיפר שאותו היום  שעלה לתורה ,שהיה שבת הוא יום ההולדת השמונים ושלש שלו, והפעם האחרונה שהוא עלה לתורה היתה שבעים שנה קודם לכן כאשר היה בר מצוה. הוא המשיך לספר  שאת העליה לתורה הוא עשה בבית המדרש של  הרב חיים עוזר בוילנא. הוא המשיך לספר שהגאון רבי חיים עוזר קרא לאבא שלו ושאל אותו היכן בנו חתן הבר מצוה לומד והאבא סיפר לו שהילד לומד בגמנסיה שהיתה בית הספר החילוני בוילנא של הימים ההם. 

הרב חיים עוזר תפס את אבא שלי מספר הזקן ואמר לו ''דע לך שאם הילד ימשיך ללמוד בגימנסיה החילונית ולא ילמד במקום דתי שמחנך על פי תורתנו הקדושה הוא יעזוב את דרך התורה וקיום המצוות , ויעברו אחרי הבר מצוה שלו עוד 70 שנה עד שהוא יעלה שוב לתורה".המשיך הזקן לספר, אבא שלי לא שמע לאזהרה של הרב חיים עוזר לתת לי חנוך דתי, וכל מה שאמר הרב חיים עוזר התקיים בי. כעת אחרי 70 שנה שלא עליתי לתורה אני עולה לתורה פעם ראשונה מאז הבר מצוה  בבית כנסת בפתח תקוה שנמצא ברחוב על שמו של הרב חיים עוזר.
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   גדולי ישראל – רבי שלמה בן אדרת - הרשב"א
רבי שלמה בן אדרת, הרשב"א, תלמיד רבנו יונה והרמב"ן, נולד בברצלונה שבספרד בשנת ד"א תתקצ"ה (1235) ונפטר שם בשנת ה"א ע' (1310). ברצלונה, עיר נמל חשובה, היתה מרכז מסחרי בינלאומי, וחיי קהילות ישראל שם הגיעו לשיא רוחני, תרבותי וחומרי בתולדות יהדות אירופה. בעקבות זאת פרחו גם הישיבות. חכמי התורה וגדולי ברצלונה - הרמב"ן, הרשב"א, הרא"ה, הר"ן, הריב"ש וחבריהם, האירו בשמי היהדות לדורי דורות. בצעירותו שלח הרשב"א ידו במסחר, אך לאחר מכן פרש ממנו והיה לרב ולראש ישיבה בעירו ברצלונה, ואליו הופנו שאלות מכל העולם היהודי דאז - ספרד, פורטוגל, צרפת, אשכנז, תורכיה, צפון אפריקה, איטליה וארץ ישראל.הוא כתב אלפי תשובות  . פסקי ההלכה שלו  למאות ואולי לאלפים התקבלו בספר השלחן ערוך. ידיעותיו במשפט הרומי, במשפט המקומי ובכלכלה עזרו לו בביסוס חיי קהילות ישראל בספרד ובניהולן. פירושיו לתלמוד מהווים עמוד התווך של הלימוד בישיבות במשך כל הדורות, הן באשכנז והן בספרד). בנוסף כתב הרשב"א ספרי הלכה, ביניהם ידוע ביותר הספר 'תורת הבית' על הלכות איסור 
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