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שולחן  שבת - לפרשת וארא
מאת הרב אילן אלסטר רב בית המדרש
הקהילתי כפר אברהם
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 רעיון מהפרשה: כתוב במשנה במסכת פסחים לגבי הלכות ליל הסדר, שכנותנים צדקה לעני בפסח צריך לתת לו גם ארבע כוסות לליל הסדר. ואומר רש''י שם שארבע כוסות בליל הסדר הן כנגד ארבע לשונות של גאולה המוזכרים בפרשתנו .משה שאל בפרשה הקודמת''למה הרעותָ לעם הזה למה זה שלחתני" ? ה' עונה למשה ומבטיח לו שהוא יראה בגאולת ישראל

ומתאר לו את תהליך הגאולה שיכלול ארבעה שלבים של גאולה : "'והוצאתי אתכם... והצלתי אתכם ...וגאלתי אתכם... ולקחתי אתכם'' וגו'.

שואלים הראשונים:  מדוע תקנו חז'ל בליל הסדר ארבע כוסות כנגד ארבע לשונות של גאולה ומדוע לא תקנו ארבע לחמים [כמו שבשבת יש לחם משנה – שני לחמים , בליל הסדר יהיו ארבע מצות ] ומתרצים : חז''ל תקנו ד' כוסות כי בתנ''ך  המילה כוס מוזכרת בארבע מקומות בקשר לגאולה וישועה: "מנת חלקי וכוסי" ,"כוסי רויה" ,ו"כוס ישועות אשא" [ישועות בלשון רבים כלומר שתי ישועות].

ועדיין יש לשאול  מדוע תקנו ארבע כוסות של יין דוקא ולא של משקה אחר ? 
מסביר בספר העמק דבר ,שאין משקה כמו יין שמשנה את תואר פניו של האדם ודעתו כמו יין המשמח את הלב. 

ובביאור דבריו יש לומר  ששינוי תואר פניו של האדם הוא שינוי חיצוני הנובע משינוי במצבו הנפשי. בעת שמחה צהלת הפנים הוא שינוי חיצוני המראה על השינוי הפנימי שנוצר באדם והוא שמחת הלב והרחבת הדעת.

שני שינויים אלו שעושה היין מסמלים את  שתי מדריגות הגאולה במצרים שבאו לידי ביטוי בארבע לשונות של גאולה: א. מדריגת החומר . ב. מדריגת הרוח.

מדריגת החומר – זכינו להשתחרר מעבדות, להיות עם חופשי שאיננו משועבדים לעם אחר, והלכנו ארבעים שנה במדבר לקראת הקמת עם יהודי ומדינה יהודית בארץ ישראל. 

מדריגת הרוח –  ממצב נפשי ורוחני של עבד שנפשו נמוכה ודעתו קצרה, זכינו להתרומם למדריגה של עם סגולה ממלכת כהנים וגוי קדוש שקיבל תורה בסיני.

יציאת מצרים היא שורש כל הישועות והגאולות של עם ישראל בעבר ובעתיד. וכך גם היום  קמה מדינת ישראל אך ''להיות עם חופשי בארצנו'' איננה פסגת השאיפות הלאומיות והרוחניות  שלנו, ואנחנו צריכים לשאוף אל מדריגת הרוח שאליה צריך להגיע עם ישראל, למלכות בית דוד למשיח , למקדש ולנבואה שיבואו במהרה בימינו אמן.
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  שאלת השבוע: הנאה ממעשה שבת
התארחתי אצל משפחה בשבת.בסיום הארוחה נשאלתי מה אני רוצה לשתות, ואמרתי שאני מעדיפה תה. בעלת הבית עשתה לי תה בדרך שעוררה אצלי  שאלה הלכתית. היא לקחה שקית תה  שמה  אותה בכוס יחד עם הסוכר, ושפכה מים רותחים ישר מהמיחם לתוך הכוס. כיצד הייתי צריכה לנהוג?

תשובה: האישה שהכינה לך את התה עברה על איסור בישול. המיחם נחשב כלי ראשון. יציקת מים מהמיחם ישירות לשקית תה [ חדשה-  לא תמצית שהתבשלה בערב שבת]  נחשב כעירוי כלי ראשון שמבשל [כדי קליפה] .

ברור שהאישה שאצלה התארחת לא התכוונה לעבור על איסור בישול בשבת במזיד. היא נהגה כך כי היא לא ידעה את הדין , ואם כן היא עברה על איסור בישול בשבת בשוגג. 

כעת יש לשאול: האם מותר לך לשתות תה שהכנתו בשבת היתה כרוכה באיסור בישול בשבת בשוגג?

בנושא זה נחלקו התנאים בתלמוד במסכת חולין ובעוד כמה מקומות, וגם להלכה יש מחלוקת בפוסקים בעניין:

לדעת השולחן ערוך פוסקים כרבי יהודה ואדם שבישל בשוגג בשבת, התבשיל יהיה אסור באכילה בשבת ומותר במוצאי שבת.  לפי השולחן ערוך אסור היה לך לשתות מהתה בשבת.

לדעת הגר''א פוסקים כרבי מאיר ואדם שבישל בשוגג בשבת, מותר לו וגם לאחרים לאכול מן התבשיל אפילו בשבת עצמה.

לסיכום: אם תוכלי לנהוג בחכמה ולאמר שאני בעצם לא רוצה תה וכו' עדיף. אם אין לך אפשרות להתחמק מהעניין אלא לאמר לאישה שאסור על פי ההלכה לשתות מתה שהוכן בשבת שלא על פי ההלכה, את עלולה לפגוע בה. 

לכן כיון שהאיסור לשתות דבר שנתבשל בשבת – הנאה ממעשה שבת  הוא איסור דרבנן לרוב הפוסקים ויש מחלוקת בין השולחן ערוך והגר''א כמו מי לפסוק ,נראה שבמקום הצורך יש להקל כמו הגר''א שמתיר לדעת רבי מאיר לשתות מהתה שהוכן בשבת בשוגג – מיד בשבת עצמה.

שאלות בהלכה  אמונה ושאר עניני תורה , אפשר לשלוח לelster5771@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת –  הָדָרָת נשים או הָדְרת נשים (לשון הדר וכבוד) ?
מסופר על הגאון רבי שלמה זלמן אוירבך זצ''ל שמרבית ימיו הוא נסע באטובוס בדרכו לישיבה בה הוא לימד. פעם אחת הוא עלה לאוטובוס וישב באחד המקומות. בתחנה הבאה עלתה אישה בלבוש לא צנוע והתיישבה...ליד הרב. הרב צילצל בפעמון וירד בתחנה הסמוכה, ושם המתין לאוטובוס נוסף שיסיע אותו למחוז חפצו. תלמיד של הרב שראה את כל המעשה שאל את הרב מדוע הוא נהג כפי שנהג. השיב לו הרב: היו לי מספר אפשרויות: א.להמשיך לשבת במקומי ולהתעלם מהאישה. ב. לקום לשבת בסוף האוטובוס ולישב שם או להמשיך את הנסיעה בעמידה. 
לנהוג כמו האפשרות הראשונה  זה בלתי אפשרי, אם הייתי נשאר לשבת במקום בו אישה לא צנועה יושבת לידיי , יש בזה חילול השם מצד מי שרואה אותי יושב לידה. גם האפשרות השניה איננה טובה:אם הייתי קם ועובר לסוף או עומד אז האישה היתה תופסת שהכל נעשה בגללה, והיא אולי היתה נפגעת ממני. וכי מפני שהיא לא נוהגת בצניעות מותרת לפגוע בה – בבת ישראל. אז בחרתי באפשרות השלישית וירדתי מהאוטובוס. 
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  מושגים ביהדות: ראש חדש בשבט.
השבת חל ראש חדש שבט. ראש חדש שבט הוא תמיד יום אחד בלבד, כיון שחדש טבת שלפניו לעולם חסר, ואולם חדש שבט לעולם מלא, של שלשים יום, ויום שלשים שלו - א' דראש חדש אדר:מזלו של החדש - דלי, על שם הכתוב (במדבר כד): יִזַּל מַיִם מִדָּלְיָו וְזַרְעוֹ בְּמַיִם רַבִּים; כיון שבשבט כבר יצאו רוב גשמי השנה והבורות מלאים והמים שבבארות עולים, והדליים שואבים ממרומי הבור ולא מעמקו, וכשהם יוצאים מן הבור עדיִן מימיהם נוטפים מדפנותיהם שמבחוץ:

באחד לחדש הזה דבר משה לישראל את משנה התורה, הוא ספר דברים - בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בְּאֶרֶץ מוֹאָב הוֹאִיל מֹשֶׁה בֵּאֵר אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת לֵאמֹר וגו'. שם הוכיחם על כל אשר מרו את פי ה' בארבעים שנה שהיו במדבר, שם חזר ושנה להם הרבה מן המצוות שכבר נאמרו בהר סיני ובאהל מועד וגם באר להם מצוות חדשות שעדיִן לא נאמרו להם, וכן נתן להם את הברכות והקללות ויכינם לבוא לרשת את ארצם, ויברך אותם לפני מותו:

שלשים וששה יום דִּבר משה את כל הדברים האלה אל כל ישראל, באחד בשבט התחיל, ובשבעה באדר השלים. תחילת דיבורו -... רַב לָכֶם שֶׁבֶת בָּהָר הַזֶּה, פְּנוּ וּסְעוּ לָכֶם וּבֹאוּ הַר הָאֱמֹרִי וְאֶל כָּל שְׁכֵנָיו וגו' עַד הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת. וסוף דבריו - אַשְׁרֶיךָ יִשְׂרָאֵל מִי כָמוֹךָ עַם נוֹשַׁע בַּה', מָגֵן עֶזְרֶךָ, וַאֲשֶׁר חֶרֶב גַּאֲוָתֶךָ, וְיִכָּחֲשׁוּ אֹיְבֶיךָ לָךְ, וְאַתָּה עַל בָּמוֹתֵימוֹ תִדְרֹךְ:

לכן אמרו חכמים האחרונים, משול אחד בשבט כיום מתן תורה. בששי בסיון נִתנה תורה לישראל ואותו היום מסוגל לקבלת עול תורה ומצוות, בכל שנה, אף באחד בשבט נפתחים בלבות ישראל מעינות חדשים של תורה, כיון שבו ביום נִתן לישראל משנה תורה, וכל הימים האלה שבין אחד בשבט לז' באדר, מסוגלים לזכות בהם לכח התחדשות בעסק התורה והמצוה:
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