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שולחן  שבת נחמו - לפרשת ואתחנן
מאת הרב אילן אלסטר 
רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פתח תקוה
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 רעיון מהפרשה:"זכור ושמור  [נאמרו] בדיבור אחד''
בפרשת ואתחנן מסופר על מעמד הר סיני ונתינת עשרת הדברות לעם ישראל, אך יש שינויים בין הציווי על עשרת הדברות בפרשת יתרו לבין עשרת הדברות בפרשת ואתחנן עליהם ועל משמעותם נרחיב  על פי דברים שראיתי בספרים [אינני זוכר היכן אולי במשך חכמה] ובתוספת משלי:

	פרשת יתרו
	פרשת ואתחנן

	זכור את יום השבת לקדשו
	שָׁמוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ כַּאֲשֶׁר צִוְּךָ ה' 
אֱ-לֹהֶיךָ

	כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ וביום השביעי שבת וינפש
	וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים

	לֹא תַעֲשֶׂה כָל מְלָאכָה אַתָּה וּבִנְךָ וּבִתֶּךָ עַבְדְּךָ וַאֲמָתְךָ וּבְהֶמְתֶּךָ וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ:
	למען ינוח שורך וחמורך כמוך

	לא תחמוד
	לא תתאוה


הסבר השינויים :
יסוד ההבדל בין פרשת יתרו לפרשת ואתחנן נובע משינויי המקום והזמן:  עשרת הדברות בפרשת יתרו נאמרו לדור המדבר . והחזרה בפרשת ואתחנן נאמרת לדור באי הארץ. 

דור המדבר חי בצל ענני הכבוד זכה לניסים גלויים , אין לו שדה וכרם , הבהמות לא עבדו קשה בימות השבוע . עיקרה של השבת איננו המנוחה אלא בגדרי  'זכור' , לזכור ולדעת את ערכה של השבת , בה זוכה אדם להגיע לאמונה בבורא עולם אשר יצר יש מאין ומחדש בטובו בכל יום מעשה בראשית, באמצעותה  האדם זוכה להגיע להשגות רוחניות גבוהות 'לדעת כי אני ה' מקדישכם' . מתוך התבוננות בקדושת השבת אדם שואף להגיע ליום שכולו שבת לחיי העולמים.

לדור באי הארץ אשר יהיו טרודים בחיי המעשה , בחרישת השדה , בעבודה עם השור והחמור 

השבת משחררת אותם מכבלי העמל של ששת ימי המעשה ועל הטעם הוא 'וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים …למען ינוח שורך וחמורך'.

לכאורה הדרגה הגבוהה יותר הוא דרגת הידיעה הרוחנית של 'כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ' הנובעת מהציווי של 'זכור' בפרשת יתרו , מאשר הרגשת המנוחה , הנובעת מהצווי של 'שמור' המופיעה בפרשת ואתחנן ?

למדנו מהריה'ל שדוקא אמונה הנובעת מחווית ההתגלות של ה' לעם ישראל גדולה יותר מאמונה הנובעת מהתבוננות ומידיעה עפ'י השכל המשותפת לכל אדם .

שבת הנובעת מ'שמור' היא שבת בה אדם מפסיק את פעילות חיי החולין ומרגיש את טעם השבת 

מתוך השינוי שחל בסדר יומו כאשר מתוך מנוחת הגוף הוא מגיע למנוחת הנפש . לאיש העמל בשדה אין צריך להסביר את ערכה של השבת. הוא חש בצורה מוחשית בלתי אמצעית את קדושת השבת.

ולעומתו , אדם שלא מרגיש חוויה זו של מנוחת השבת , אדם שיושב במשרד ממוזג  בבגדי שבת 

כל ימי השבת , אצלו ערך השבת תלוי בתוכן של 'זכור' שהוא מעניק לשבת , ע'י לימוד והתבוננות בקדושת השבת .

אך יש מימד נוסף בארץ ישראל שבא לידי ביטוי גם בשינויים של עשרת הדברות:

בפרשת יתרו נאמר לא תחמוד , ובפרשת ואתחנן 'לא תתאוה' . לא תחמוד הוא במעשה וכמו שכתב הרמב'ם בהלכות גזילה פ'א ה'ט , ואילו 'לא תתאוה' הוא במחשבה . כאן בארץ ישראל נדרשת רמה מוסרת גבוהה יותר ולא רק על מעשים לא טובים אנו מצווים . אנו מצווים לתקן גם את המחשבה , ועל כן ערך השבת בפ' ואתחנן הוא תוספת למה שכתוב בפרשת יתרו. 

ועל כן זכור ושמור נאמרו בדבור אחד. שמור בלא זכור הוא גוף בלא נשמה .

יסוד נוסף על היחס בין שמור לזכור אנו רואים ברמב'ן פרשת יתרו  פרק כ' פס' ח':"כי מדת זכור רמזו במצות עשה, והוא היוצא ממדת האהבה והוא למדת הרחמים, כי העושה מצות אדוניו אהוב לו ואדוניו מרחם עליו, ומדת שמור במצות לא תעשה, והוא למדת הדין ויוצא ממדת היראה, כי הנשמר מעשות דבר הרע בעיני אדוניו ירא אותו, ולכן מצות עשה גדולה ממצות לא תעשה, כמו שהאהבה גדולה מהיראה, כי המקיים ועושה בגופו ובממונו רצון אדוניו הוא גדול מהנשמר מעשות הרע בעיניו, ולכך אמרו דאתי [=שבא] עשה ודחי לא תעשה".

הציווי של זכור ושמור בא לבטא את שלמות עבודת הבורא , שאדם צריך לקיים את מצות ה' בתחילה מתוך יראת העונש  וזהו 'שמור' , אך צריך להגיע לדרגה של קיום מתוך אהבה וזהו 'זכור'.

ובדרך זו יש לבאר את מדרש רבה בראשית פרשה יא פסקה ח :תני ר"ש בן יוחאי אמרה שבת לפני הקב"ה רבש"ע לכולן יש בן זוג ולי אין בן זוג א"ל הקב"ה כנסת ישראל היא בן זוגך וכיון שעמדו ישראל לפני הר סיני אמר להם הקב"ה זכרו הדבר שאמרתי לשבת כנסת ישראל היא בן זוגך היינו דבור (שמות כ) זכור את יום השבת לקדשו:  

ויש לומר על פי מה שכתב המהר''ל שכמו שבן הזוג משלים את האדם , כך השבת משלימה את ישראל , וההשלמה היא בזכור ושמור במידת היראה ובמידת האהבה.       
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  שאלת השבוע: בימים אלו יש שנוסעים לחו''ל לנופש, ובחו''ל הם מבקרים בכל מיני אתרים האם מותר לבקר בכנסיה כדי לראות את יופיה?
תשובה: הרמב"ם בפ"ק דע"ז (יא ב) כתב וז"ל: יודע לך שכל עיר של אומה שיש להם בה בית תפלה, שהוא בית עבודה זרה בלי ספק, אסור לעבור בכוונה באותה עיר, וכל שכן שאסור לדור בתוכה, אבל אנחנו בעונותינו תחת ידיהם, ושוכנים בארצם אנוסים וכו', ואם העיר דינה כן, קל וחומר לבית עבודה זרה עצמו, שאסור לנו כמעט לראותו וכל שכן להכנס בו. עכ"ל. וכן נפסק בשולחן ערוך יורה דעה סימן ק''נ שאסור להכנס לתוך ד' אמות של בית עבודה זרה ,ואם כך כל שכן להכנס לבית עבודה זרה, והפוסקים קבעו שלכנסיה יש דין של בית עבודה זרה.
עוד מסופר בספר חסידים:  עכו"ם אחד היה חייב כסף ליהודי, וכשהיה תובעו היה העכו"ם בורח לבית ע"ז, ופעם אחת הלך היהודי אחריו לבית תפלתם, ואח"כ נתחרט, ואמר לו זקן [=חכם]אחד, בכל שנה באותו היום תתענה. וכן עשה. ומעשה ביהודי אחד שנכנס לחצר בית ע"ז, וכשיצא שמע בת קול אומרת, ואותי השלכת אחרי גויך, ונתענה כל ימיו. ע"כ. 
לסיכום : אסור לבקר בכנסיה גם אם אינו מאמין בדת הנוצרים אלא שרוצה להנות מיופיה של הכנסיה וכך כתבו גדולי האחרונים :הגר''מ פינשטיין ובעל ציץ אליעזר זצ''ל , ויבדל''א הרב עובדיה שליט''א שהביא מקורות רבים לאסור בסוגיה זו בשו''ת יביע אומר חלק ז' יורה דעה סי' יב.. 

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : אחד הנושאים החשובים בפרשתנו הוא עשרת הדיברות. לפני עשרת הדיברות הקב''ה מבטיח לישראל ''והייתם לי סגולה מכל העמים''. סגולת ישראל היא דבר שטבוע בכל יהודי ויהודי , והיא אינה משתנה בכל המצבים כי היא לא תלויה בבחירה של בשר ודם אלא ברצון ה'. גם אם יהודי התרחק מבוראו ועבר תהפוכות בחייו אפשר שעוד ישוב לצור מחצבתו. בשולחן ערוך בהלכות ראש השנה כתוב שבראש השנה נוהגים לעלות את התוקע בשופר. אחד הטעמים לדבר הוא שכיון שהבעל תוקע מחזיק בידיו בימי הדין כוחות גדולים והוא יכול להציל את הציבור כולו ממידת הדין, השטן מנסה לקטרג עליו ולבלבל אותו, לכן צריך להעלותו לתורה, כדי שיהיה בשמחה, כי השטן לא שולט באדם כאשר הוא במצב של שמחה. השטן שולט באדם כאשר הוא עצוב ורוחו שבורה. וכיון שעל התורה נאמר ''פקודי ה' משמחי לב'' , כאשר הבעל תוקע עולה לתורה הוא שרוי בשמחה ואז השטן לא יוכל לקטרג ולבלבל אותו.

חיזוק לדברים אלו אפשר ללמוד מהסיפור הבא. לאחר השואה הגיעו לשוויץ קבוצה של ניצולי שואה ממחנה הריכוז בוכנוולד. אנשים אלו היו במצב נפשי וגופני לא טוב. רובם אבדו את כל משפחתם ונותרו גלמודים ויתומים. הצרות שעברו הותירו בהם רושם חזק, ומי שהביט בהם לא ראה בהם זיק של תקוה ושל חיים.

הגאון הרב משה סולוויצ'יק זצ''ל מגדולי הרבנים בשוויץ הצליח לקבל אישור כניסה למחנה של אותם פליטי שואה. הוא שכאשר בא לבקרם הוא ראה ש''אין עם מי לדבר'' , הוא ניסה לעודד אותם בכל מיני דרכים והוא לא הצליח.לפתע עלה במוחו רעיון. הוא חזר למחנה עם ספר תורה בזרועותיו. 

אותם ניצולי שואה לא ראו ספר תורה בכל שנות המלחמה ולכן מיד כאשר הם ראו את ספר התורה בזרועותיו של הרב זיק של קדושה אמונה ותקוה נדלק בעיניהם.רבי משה רצה לעורר אותם עוד יותר הוא רצה לפתוח את ספר התורה כדי לקרוא בתורה בפניהם , והוא רצה לשתף אותם בקריאה בתורה. אף על פי שהרב היה קורא בתורה מעולה הוא שאל אותם האם אחד מהם יודע לקרוא בתורה.אחד הניצולים היה בחור צעיר שבא מבית חרדי חסידי,אך הארועים שעבר בשואה השפיעו עליו מאד לרעה והוא פרק מעליו עול תורה ומצוות. כאשר הרב סולוויצ'יק הציע שאל אם מישהו מהניצולים יודע לקרוא בתורה, נזכר אחד מהם באותו בחור צעיר שהיה חסיד ועתה עזב את הכל. הוא הצביע עליו ואמר יש כאן אחד שיודע לקרוא,לפני המלחמה הוא קרא בתורה בבית כנסת שבו התפללתי.הרב שאל אותו אם הוא מוכן לקרוא והוא הסכים. 

כל הנוכחים שמו לב שמשהו השתנה במראה פניו. הוא היה נרגש ביותר. וכל זאת עוד לפני שהתחיל לקרוא בתורה. הוא רק הסתכל בספר התורה באותיות וכבר משהו אצלו ''התחיל לזוז''. ההפתעה היתה לאחר הקריאה. הוא הפך להיות אדם אחר. הוא סיפר לכולם ''מיד כשהתחלתי לקרוא והסתכלתי על האותיות הקדושות של התורה התעוררו בי רגשי שמחה וקדושה. זכרונות הילדות צפו עלו ברגע אחד ונזכרתי בכל החנוך שקבלתי בבית אבא. מאז אותה קריאה בתורה שב אותו צעיר בתשובה גמורה וזכה להקים בית יהודי טהורה וזכה לגדל דורות של צאצאים לתפארת. 

[על פי עלינו לשבח] .
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