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שולחן  שבת נחמו - פרשת ואתחנן

מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: נאמר בפרשת השבוע:"כַּבֵּד אֶת אָבִיךָ וְאֶת אִמֶּךָ כַּאֲשֶׁר צִוְּךָ ה'  אֱ-לֹהֶיךָ , לְמַעַן יַאֲרִיכֻן יָמֶיךָ וּלְמַעַן יִיטַב לָךְ עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר ה' אֱ-לֹהֶיךָ נֹתֵן לָךְ".

ויש לשאול : 

א. היכן צוה אותנו ה' על כבוד אב ואם קודם עשרת הדברות ומדוע חשוב להדגיש זאת?

ב. מדוע נאמר שהשכר של מצות כבוד אב ואם הוא אריכות ימים בארץ ישראל , והרי מצוה זו נוהגת בכל מקום ולא רק בארץ ישראל?

רש''י מפרש שעל כבוד אב ואם נצטוו בני ישראל עוד במרה אחרי קריעת ים סוף. בספר משך חכמה מסביר שהדגש שהקב''ה צוה אותנו במדבר על כבוד אב ואם בא ללמד אותנו, שמצות כבוד אב ואם איננה רק בגלל טעמים שהשכל האנושי מבין אלא ''כאשר צוך ה' אלוקיך'' וגו' – רצון ה'.

באור העניין :בתלמוד הירושלמי במסכת קדושין נאמר שכבוד אב ואם היא מצוה קלה, כי אדם פורע באמצעותה חוב שהוא חייב להוריו עבור טרחתם בגידול ילדיהם ובדאגה למזונותיהם.

לכן בעשרת הדברות , מדגישים שיש לקיים מצות כבוד אב ואם בגלל שהקב''ה ציווה ולא בגלל הצורך לגמול להורים טוב על טרחתם בגידול ילדיהם, שהרי במדבר לא היה טורח להורים במזונות ילדיהם ובגידולם , כי מן היה יורד מן השמים, מים מהבאר, בשר משליו שירד משמים, והענן היה מגהץ את מלבושיהם, ולמרות זאת ישראל מצטווים לכבד כל אחד את אביו ואת אמו, בגלל שהקב''ה ציווה בתורה. 

על פי אותו רעיון מסביר בספר העמק דבר מדוע השכר של אריכות ימים על  מצוות כבוד אב ואם הוא בארץ ישראל. הוא שואל : מצות כבוד אב ואם היא מצוה שהשכל האנושי  מחייב אותנו לקיימה וקיום המצוה היא בכל מקום בעולם , ואם כן מדוע התורה מדגישה שהשכר של אריכות ימים על מצוה זו הוא דווקא בארץ ישראל?

מתרץ העמק דבר: מכאן שטעם כל המצוות , גם המצוות המובנות על פי שכלנו הוא שבגלל שהקב''ה ציווה בתורה. יש לקב''ה טעמים וסיבות שנקיים מצוות שהם למעלה מהבנתנו, ולכן גם כאשר נראה לנו שאין טעם לקיום המצוה עלינו לקיימה כאשר ציוה אותנו ה'. קיום מצוות כצו אלוקי הוא נצחי ואיננו תלוי בשינויים שעוברים עלינו , ובהשערות ובשקולים שלנו שלפעמים על פיהםאנחנו לא מוצאים מקום לקיום מצוות מסויימות. על פי אותו רעיון יש לומר שאחד ההסברים לאמירה של עם ישראל ''נעשה ונשמע'' לפני מתן תורה, הוא שקיום מצוות – ''נעשה'' הוא בגלל הציווי האלוקי והוא עשיה ללא תנאים , ורק אחרי העשיה יש מקום ל''נשמע'' – להבין את טעמי המצוות ולהעמיק  בהם. ''טעמו וראו כי טוב ה' ''.
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  שאלת השבוע: ביקור בכנסיה 

שאלה: בימים אלו יש שנוסעים לחו''ל לנופש, ובחו''ל הם מבקרים בכל מיני אתרים האם מותר לבקר בכנסיה כדי לראות את יופיה?

תשובה: הרמב"ם בפ"ק דע"ז (יא ב) כתב וז"ל: יודע לך שכל עיר של אומה שיש להם בה בית תפלה, שהוא בית עבודה זרה בלי ספק, אסור לעבור בכוונה באותה עיר, וכל שכן שאסור לדור בתוכה, אבל אנחנו בעונותינו תחת ידיהם, ושוכנים בארצם אנוסים וכו', ואם העיר דינה כן, קל וחומר לבית עבודה זרה עצמו, שאסור לנו כמעט לראותו וכל שכן להכנס בו. עכ"ל. וכן נפסק בשולחן ערוך יורה דעה סימן ק''נ שאסור להכנס לתוך ד' אמות של בית עבודה זרה ,ואם כך כל שכן להכנס לבית עבודה זרה, והפוסקים קבעו שלכנסיה יש דין של בית עבודה זרה.

עוד מסופר בספר חסידים:  עכו"ם אחד היה חייב כסף ליהודי, וכשהיה תובעו היה העכו"ם בורח לבית ע"ז, ופעם אחת הלך היהודי אחריו לבית תפלתם, ואח"כ נתחרט, ואמר לו זקן [=חכם]אחד, בכל שנה באותו היום תתענה. וכן עשה. ומעשה ביהודי אחד שנכנס לחצר בית ע"ז, וכשיצא שמע בת קול אומרת, ואותי השלכת אחרי גויך, ונתענה כל ימיו. ע"כ. 

לסיכום : אסור לבקר בכנסיה גם אם אינו מאמין בדת הנוצרים אלא שרוצה להנות מיופיה של הכנסיה וכך כתבו גדולי האחרונים :הגר''מ פינשטיין ובעל ציץ אליעזר זצ''ל , ויבדל''א הרב עובדיה שליט''א שהביא מקורות רבים לאסור בסוגיה זו בשו''ת יביע אומר חלק ז' יורה דעה סי' יב.

· סיפור לשולחן שבת : כוחה של שמירת שבת

מתפללי בית-הכנסת הגדול במוסקווה הכירו איש את רעהו. בכל פעם שהופיעו בבית-הכנסת 'פנים חדשות' היו המתפללים נדרכים ונוקטים משנה-זהירות. כל אורח נחשד מיד שהוא מרגל-חרש של השלטונות, עד שהוכח אחרת . יום אחד הופיע בבית-הכנסת יהודי מבוגר ולא-מוכר, עטור זקן שיבה . האיש היה שתקן. לימים נודע כי שמו שלום פייגין . עם מתפללי בית-הכנסת נמנה גם ר' אהרון חזן, יהודי חסידי שהתגורר בקליאזמה, ליד מוסקווה. ערב אחד נזדמן לר' אהרון לשוחח עם מתפלל נוסף בבית-הכנסת, הרב סנדלר שמו . "האם אתה רוצה לדעת מי הוא שלום פייגין?", שאל הרב סנדלר את ר ' אהרון, והוא השיב בחיוב. "ובכן, הנה סיפורו כפי שסיפר לי הוא-עצמו לפני זמן-מה ", החל הרב סנדלר לספר. ר' אהרון הקשיב ושתק. שתק אף-על-פי שעד-מהרה התברר לו כי הוא כבר מכיר את הסיפור, אפילו מכיר היטב ...
 תחילתו של המעשה כמה שנים קודם-לכן (בשנים ת"ש-תש"י). ר' אהרון התגלגל זמן רב מעבודה לעבודה, משום שלא היה מוכן לעבוד בשום עבודה הכרוכה בחילול שבת. שמחה רבה שמח אפוא כשמצא יום אחד עבודה בבית-חרושת גדול לאריגה. מנהל המפעל היה יהודי, חבר המפלגה הקומוניסטית, ושמו סאשה. הוא הסכים להעלים עין מהיעדרותו של ר' אהרון מעבודה בימי שבת. תחת זאת התחייב ר' אהרון לבוא למפעל מדי יום ראשון, יום המנוחה הרשמי, ולהשלים את החסר . בית-החרושת שכן בעיירה קונצבו שליד מוסקווה. בין בית-החרושת לביתו של ר' אהרון בקליאזמה הפרידו שלוש שעות נסיעה ברכבת. מדי יום שישי בשעה שתים-עשרה בצהריים, היה ר' אהרון יוצא מבית-החרושת בדרכו לביתו. בחורף נכנסת השבת במוסקווה וסביבותיה בשעה שלוש וחצי, ועל-כן היה מגיע לביתו ממש קודם כניסת השבת .

 יום שישי אחד קרא סאשה לר' אהרון והודיע לו בהחלטיות כי הפעם ייאלץ להישאר עד סוף יום העבודה. " מחר צפויה ביקורת ממשלתית במפעל, ועדיין לא השלמנו את מכסת הייצור שהוטלה עלינו", הסביר סאשה . ר' אהרון הקשיב לדבריו והגיב בנימוס: "אדוני המנהל, צר לי, אך לא אוכל להישאר מעבר לזמן הדרוש לי כדי לחזור הביתה לפני כניסת השבת. גם היום אעזוב את המפעל בדיוק בשעה שתים-עשרה ".  המנהל כעס. "עליך להבין כי אם לא תושלם המכסה במועד ונוסף על כך יתברר כי הנחתי לך להיעדר מהעבודה בשבתות, נשלם על כך שנינו מחיר כבד!", אמר . "מכסת הייצור והביקורת הצפויה חשובות בעיניי מאוד, אך 

השבת חשובה לאין-ערוך", ענה ר' אהרון . סאשה ממש התרתח. "שיהיה ברור לך!", הודיע, "אם תצא מכאן היום בשתים-עשרה בצהריים, תאבד את מקום עבודתך !".   ר' אהרון לא זלזל באיום. אף-על-פי-כן נחוש היה בדעתו לעזוב את המפעל בדיוק בשעה שתים-עשרה בצהריים. כך עשה בפועל . ביום שני בבוקר שב ר' אהרון למפעל, ככל העובדים. בינו לבין סאשה שררה מתיחות והם נמנעו מלדבר ביניהם. סאשה לא פיטר את ר' אהרון, אך מאז העיב צל על יחסיהם . לאחר זמן-מה עזב סאשה את המפעל ובמקומו בא מנהל חדש. עובדי המפעל לא ידעו אם סאשה, שכבר היה אז כבן שבעים, פרש לגמלאות או שמא הציבה אותו המפלגה בתפקיד ניהולי אחר . בינתיים נשכח העניין מליבו של ר' אהרון, מה גם שכעבור זמן עזב גם הוא את המפעל, לאחר שמצא מקור פרנסה נוח יותר . 

מאז, כאמור, חלפו כמה שנים. הזקן המלא שעיטר עתה את פניו של שלום פייגין מחק כל דמיון בינו לבין מנהל המפעל המתבולל, סאשה. משום כך לא היה יכול ר ' אהרון לזהותו. גם פייגין, מצידו, לא נקב בשמו של ר' אהרון, כשסיפר את הסיפור לרב סנדלר. אולי מפני שלא רצה 'להפליל' את ר' אהרון . הרב סנדלר סיפר בהתרגשות את סיפורו של הפועל היהודי, ולא הבחין בחיוך הקטן ההולך ומתפשט על פניו של ר' אהרון. הוא הוסיף לגולל את הדברים בגוף ראשון, ממש כפי ששמעם מגיבור המעשה. וכך הוסיף פייגין והתוודה באוזניו : 
"לאחר שנרגעתי מכעסי על הפועל היהודי, שהיה מוכן לסכן את עצמו ואותי בשביל השבת, עלתה במוחי מחשבה הפוכה לגמרי. פתאום חשבתי על איש צעיר, המטופל בילדים רבים, שמוכן לוותר על מקור מחייתו ולסכן בכך את עתיד משפחתו – וכל זאת למען עקרונותיו .

 "המחשבה על כך חוללה בי זעזוע. נזכרתי בשנות ילדותי; בבית הוריי ; באותן פעמים מאושרות שזכיתי לבקר עם אבי בעיירה ליובאוויטש ולהביט בפניו של הצדיק רבי שלום-דובער . "העניין הוסיף להציק לי, עד שיום אחד החלטתי כי הגיעה העת לחזור לחיי-אמת – חיים יהודיים. פרשתי לגמלאות והתחלתי לחיות כיהודי ". רק לאחר שסיים הרב סנדלר את הסיפור כולו, גילה לו ר' אהרון את זהותו של הפועל היהודי העקשן, שהסכים לוותר על מקום עבודתו ובלבד שלא ייאלץ לחלל אף לא שבת אחת .(על פי גליונות חב''ד) 
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  מושגים ביהדות: השבת לאחר תשעה באב מכונה בשם "שבת נחמו", על שם ההפטרה המתחילה במילים "נחמו נחמו עמי". הפטרה זו היא הראשונה מסדרה בת שבע הפטרות, המכילות דברי ניחומין של הקדוש ברוך הוא לעם ישראל.  ואלה הן 'שבעה דנחמתא':  נַחֲמוּ נַחֲמוּ עַמִּי יֹאמַר אֱלֹקֵיכֶם - ישעיה מ:  וַתֹּאמֶר צִיּוֹן עֲזָבַנִי ה' וה' שְׁכֵחָנִי - שם מט - נא:  עֲנִיָּה סֹעֲרָה לֹא נֻחָמָה וגו' - שם סוף נד:  אָנֹכִי אָנֹכִי הוּא מְנַחֶמְכֶם וגו' - שם נא - נב:  רָנִּי עֲקָרָה לֹא יָלָדָה וגו' - שם תחילת נד:  קוּמִי אוֹרִי כִּי בָא אוֹרֵךְ וגו' - שם ס:  שׂוֹשׂ אָשִׂישׂ בה' וגו' - שם סא - סג:מאה ארבעים וארבעה פסוקים יש בכל שבע ההפטרות של נחמה, כנגד מאה ארבעים ושלשה הפסוקים של תוכחה שנאמרו בתורה, בפרשיות בחוקותי, תבוא, נצבים, ושירת האזינו, ועוד יתרה הנחמה על התוכחה וגדולה ממנה פסוק אחד:

כתוב במדרש: נַחֲמוּ נַחֲמוּ עַמִּי - נַחמוה עליונים, נחמוה תחתונים; נחמוה חיים, נחמוה מתים; נחמוה בעולם הזה, נחמוה לעולם הבא; נחמוה על עשרת השבטים, נחמוה על שבט יהודה ובנימין. לפי שכתוב שתי בכיות: בָּכוֹ תִבְכֶּה - על בית ראשון ועל בית שני, לכך - נַחֲמוּ נַחֲמוּ עַמִּי .(עפ''י ספר התודעה) 
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