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דברים לשולחן  שבת מברכין חדש אדר שני

פרשת ויקהל

מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה:בפרשה שלנו מסופר על בצלאל שבנה את המשכן יחד עם אומנים נוספים. על תכונותיו וכשרונותיו נאמר:". וימלא אותו רוח אלוקים בחכמה בתבונה ובדעת...לחשוב מחשבות לעשות בזהב בכסף ובנחושת''. 
יש לשאול : אחרי שנאמר על בצלאל שהיתה לו רוח אלוקים חכמה תבונה ודעת איזה שבח היה לו במה שידע לעשות בזהב בכסף ובנחושת?האם כשרון מעשי של אומן שיודע לעשות מלאכה בזהב בכסף ובנחושת הוא שבח למי שזוכה לדרגות רוחניות כל כך גדולות?
תשובה: מעשה באיש אחד שהיה מהתומכים הגדולים של  ישיבת וולוז'ין המפורסמת, שהחליט להפסיק את תרומתו הנכבדה לישיבה בטענה שהשליח של הישיבה שנוסע לאסוף את התרומות קנה לו מכספי התרומות עגלה וסוס, כדי שיהיה לו יותר נוח לנסוע ממקום למקום לאסוף את התרומות ."אני רוצה שכסף שלי שאני תורם לישיבה ילך לתלמידי חכמים ולומדי תורה ולא כדי לממן עגלה עם סוס למי שאוסף את התרומות".

 שמע זאת ראש הישיבה רבי חיים מוולוז'ין ונסע לפגוש את אותו האיש. הוא שכנע אותו להמשיך על פי רעיון מפרשתנו.

רבי חיים שאל את השאלה בה פתחנו: מה היחוד של בצלאל שהיה יודע ''...לחשוב מחשבות לעשות בזהב בכסף ובנחושת''?

ותירץ רבי חיים: כל יהודי שתרם למשכן היה רוצה שמתרומתו יקחו לקדש הקדשים, ואם כן איך אפשר היה לקבוע איזו תרומה תלך לקדש הקדשים  ואיזה תרומה תלך לדברים אחרים?

מסביר רבי חיים:בצלאל ידע לחשוב מחשבות , לעשות בזהב בכסף ובנחושת''. הוא לא רק זכה לרוח אלוקים לחכמה תבונה ודעת, אלא הוא ידע ברוח הקדש לגבי כל תרומה ותרומה באיזה מחשבה היא נתרמה . האם התורם תרם תרומתו לשם שמים או שהוא תרם כדי לזכות בכבוד או לצרכים אחרים.
תרומה שהוא ידע שהתורמים תרם לשם שמים, הלכה לקדש הקדשים, ותרומה שהתורמים תרמו אותה לשם כבוד או סיבה אחרת, הלכה לכלים פחותים בקדושתם .
רבי חיים סיים ואמר היום אין לנו אדם גדול כמו  בצלאל שיודע את המחשבות של כל תורם ותורם ,אלא הקב''ה בעצמו דואג שמי שתורם לשם שמים יזכה שתרומתו תגיע לידי לומדי תורה, ומעתה אין לך מה לחשוש שכן אם אתה מכוון לשם שמים תרומתך תגיע למקומות הנכונים. 
מכאן שיש ללמוד שלא מספיק שאנחנו עושים מצוות ומעשים טובים, אלא עלינו להתאמץ ולהתכוון שכל מעשינו יהיו לשם שמים.
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  שאלת השבוע: עוד מעט מגיע פורים ואני מתכוננת לקנות תחפושת. האם מותר לי לקנות תחפושת של קצין בצבא או של רופא. שתי התחפושות כוללות מכנסים של גברים.
תשובה: אני רואה שאת מזדרזת לקנות תחפושת כבר מעכשיו ומאחל לך שתהיי מ''הזריזים שמקדימים למצוות'', ולא רק לגבי מנהג כמו תחפושת.

לעצם שאלתך: ההיתר של אישה ללבוש כלי גבר מופיע ברמ''א בסימן תרצ''ו סעיף ח' וכך נאמר שם:" ומה שנהגו ללבוש פרצופים [=פרצופים]  בפורים וגבר לובש שמלת אשה ואשה כלי גבר אין איסור בדבר מאחר שאין מכוונים אלא לשמחה בעלמא ... וי"א דאסור אבל המנהג כסברא הראשונה ...".
היתר זה של הרמ''א לא מופיע בשולחן ערוך, וגם גדולי הפוסקים ובתוכם הרב עובדיה יוסף שליט''א התנגדו להיתר זה שאישה לובשת כלי גבר.

כמו כן חשוב להדגיש שהיתרו של הרמ'א אינו נוגע למכנסים שעצם הלבישה שלהם יכולה ליצור בעיה של צניעות חוץ מהעניין של ''לא תלבש אישה כלי גבר'', ואי אפשר להקל בדבר ולתת לכל תלמידה להחליט איזה מכנסיים צנועות מותר ללבוש ואיזה מכנסיים לא צנועות שאסור ללבוש. 

לסיכום: אין לאישה ללבוש מכנסיים בפורים , ואני מציע לך הצעה מעשית, שכבר עכשיו תחפשי תחפושת מתאימה וצנועה.

נתפלל  שארועי פורים בארץ ובכל מקום ואתר יתקיימו בשלום ובבטחה, ששמחת הפורים הבאה עלינו לטובה תהיה כשירה ונזכה לעלות על ידה מעלה מעלה. 
שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה , אפשר  לשלוח אליי לפי הכתובת:
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  סיפור לשולחן השבת : " שֵׁשֶׁת יָמִים תַּעֲבֹד וּבַיּוֹם הַשביעי תשבות''
השבת מוזכרת בפרשתנו. מעשה עם הרב "החפץ חיים"   ,שהגיע לעיר אחת ברוסיה ושמע כי יהודי בעל מפעל  מעביד את הפועלים שלו בשבת. ניסה הצדיק לשכנע את האיש להפסיק לחלל שבת . אמר לו האיש : כל יום אני  מרויח במפעל 4000 רובל [=סכום כסף גדול בימים ההם] וכיצד רוצה הרב שאפסיד כל שבת סכום כזה גדול כל כך? אמר לו הרב : אם תחלל שבת אתה תפסיד את כל המפעל שלך , הרי כתוב מפורש : " שֵׁשֶׁת יָמִים תַּעֲבֹד וּבַיּוֹם הַשביעי תשבות'' , ומה התורה רוצה ללמדנו? אם התורה מצווה עלינו לשבות ממלאכה בשבת , מדוע היא מצווה אותנו לעבוד ששה ימים ? אלא כך אמרה התורה : אם אדם רוצה שיהיה לו פרנסה ששה ימים עליו לשבות ביום השביעי , ואם אדם לא ישבות ביום השביעי לא יהיה לו פרנסה בששת ימי החול. בעל המפעל זלזל בדברי הרב הצדיק ואמר לו בלעג :וכי סבור הרבי שפסוק בחומש מחזיק את המפעל שלי?

הרב עזב את האיש הגאה והלך לדרכו. לא עברו ימים וברוסיה היתה מהפכה והבולשביקים עלו לשלטון , הם החרימו את כל הרכוש הפרטי של בעלי הממון , וגם את המפעל של היהודי שלעג לדברי הרב . האיש העשיר ברח מאימת השלטון הבולשבקי ונשאר בחוסר כל. הוא לא שכח את דברי הרב ''החפץ חיים'' ושלח לו מכתב ושם כתב: עכשיו אני רואה שדברי הרבי צודקים ופסוק בחומש יכול לקבוע את גורלו ורכושו של האדם.

מכאן נלמד כולנו להתחזק בשמירת השבת , עליה נאמר בפיוט  ''לכה דודי'' :  ''כי היא מקור הברכה'' . בזכות שמירת השבת ברכת ה' תלווה אותנו בכל ששת ימי השבוע.  
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 מושגים ביהדות
ג. שבת חתן - כלה : שבת חתן – השבת בה החתן עולה לתורה, יש העולים לפני החתונה ויש העולים לאחריה. לאחר הקריאה נהוג לזרוק עליו סוכריות. 
שבת כלה : א. השבת שלפני החתונה, בה הכלה נמצאת עם חברותיה. 
ב. השבת שלפני חג השבועות, היא נקראת כך על שם התורה שנמשלה לכלה. 

ד. שושבינים : איש ואשה המלווים את החתן והכלה לחופה ונמצאים אתם תחת החופה, בדרך כלל אלו ההורים. 

ה. שבע ברכות – ברכת חתנים : 7 ברכות הנאמרות בחתונה מתחת לחופה לאחר סידור הקידושין. נהוג לברך ברכות אלו גם בסעודה מיוחדת הנעשית לכבוד החתן והכלה, לאחר ברכת המזון, בכל אחד מ-7 ימי המשתה שלאחר החתונה. ברכות אלו נקראות גם – ברכת חתנים או ברכות הנישואין. 

ו. שלום זכר: סעודה חגיגית המתקיימת בליל שבת שלאחר לידת בן זכר. היא נקראת כך על פי דברי חז"ל: "כיוון שבא זכר בעולם, בא שלום בעולם" (נדה ל"א, ב'). נהוג לאכול בה חומוס (ארבס): א. כסימן לאבלות התינוק, השרוי בצער על שהמלאך סטר לו על פיו, והשכיחו את התורה שלמד במעי אמו. ב. על שם הנאמר בפסוק: "הרבה ארבה את זרעך" (בראשית כ"ב, י"ז). על פי מושגים ביהדות – הרב שמואל כ''ץ ירושלים.
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