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דברי תורה לשולחן  שבת מברכין ראש חדש אדר שני
פרשת  ויקהל -שקלים
מאת הרב אילן אלסטר
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע פרשת ויקהל משה מקהיל את עם ישראל ומצווה אותם בשם ה' להביא תרומה למשכן. יש פירוט של התרומות שצריך להביא: זהב כסף נחושת וכו'.  הדבר האחרון שמוזכר בתרומה למשכן הם אבני השוהם ואבני החושן. 
נשאלת השאלה מדוע אבנים יקרות כל כך וחשובות כל כך שהיו באפוד ובחושן מוזכרים בסוף? 
על מעלת אבני החושן  נוכל ללמוד מהעובדה שאחד הדברים שהיו בבית ראשון והיו חסרים בבית שני זה האורים ותומים – אבני החושן שבאמצעותם המלך שאל את ה' לצאת למלחמה ושאלות אחרות הנוגעות לכלל ישראל. 
ויש לומר:  תכלית המשכן – הלב של עם ישראל. ''ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם'' . תכלית זו הושגה ע''י  נדבת הלב של כלל ישראל. לכן לא הקדימו את ''ועשו לי מקדש'' כתכלית שאחריה בא הציווי של ''ויקחו לי תרומה'' כאמצעי לתכלית של ''ועשו לי מקדש'' , כי נתינת ה תרומה "מאת כל איש אשר ידבנו לבו" היא תכלית לעצמה ולא רק אמצעי לבנו ת את המשכן. 
תכלית זו צריכה לבוא מתוך עמל ויגיעה . חז''ל מספרים לנו שאבני השוהם ואבני החושן הובאו לנשיאים מן השמים ע''י עננים. הנשיאים לגודל מעלתם זכו לאבנים יקרות וחשובות אלו משמים. אך כיון שהנשיאים לא עמלו כדי להשיג את תרומתם כי משמים זכו בהם, לכן הוזכרו בסוף, כדי שנלמד שאצל הקב''ה יש חשיבות  יתירה דוקא לדברים שבאים מתוך עמל ויגיעה. לכן הנחושת מוזכרת בראש יחד עם הכסף והזהב כי עם ישראל הביא אותה מעצמו, ולעומת זאת הנשיאים הביא אבני שוהם ואבני מלואים בלי שהתייגעו כדי להשיגם , לכן הם הוזכרו בסוף. 
ועוד יש לומר: נאמר בשמות ל''ה כ''ז:  "וְהַנְּשִׂאִם הֵבִיאוּ אֵת אַבְנֵי הַשֹּׁהַם וְאֵת אַבְנֵי הַמִּלֻּאִים לָאֵפוֹד וְלַחשֶׁן". ומבאר רש''י מדוע הנשיאים לא התנדבו במלאכת המשכן בתחילה יחד עם כלל ישראל כי אמרו: "יתנדבו צבור מה שמתנדבין ומה שמחסרין אנו משלימין אותו". וכאשר ראו שהציבור הביא את כל מה שדרוש למשכן הם הביאו את אבני השוהם ואבני החושן. 
ומסיים רש''י ועומד על כך שהמילה נשִאִם כתובה חסר יוד:" ולפי שנתעצלו מתחלה נחסרה אות משמם והנשאם כתיב" (=כלומר בלי יוד). 
וי''ל לומר : יוד היא אות קטנה שמשמעותה: א. אי אפשר לחלק אותה . ב. יוד בגימטריה היא 10 מספר כללי , ובגי' קטנה – אחד. (מהר''ל הקדמה לדרך חיים על ''בעשרה מאמרות נברא העולם'')
על כן חסרון היוד בקרבן הנשיאים מבטא את הרעיון , שבניגוד שלתרומה של עם ישראל שהיא תרומה שבה כולם התאחדו למצוה אחת , הנשיאים הביאו תרומה בפני עצמה.

אך  תרומה של כלל ישראל היא חשובה יותר מקרבן של יחידים אפילו יחידים חשובים כנשיאי ישראל,לכן אבני השוהם ואבני המלואים לחושן הוזכרו אחרונים בתרומות שנתקבלו מעם ישראל. 
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  סיפור לשולחן השבת : ''ששת ימים תַעשה מלאכה'' 

בימי מלכות פרנץ יוזעף היו חייבים לתלות תמונת דיוקנו של הקיסר בכל מקום שהיו רבים מצויין שם, ואכן מפני השלום תלו בני ישראל בבתי כנסיות בבתי מדרשות את תמונתו במקום מכובד, פעם הגיע הקיסר לבקר בעיר קראקא, והנה שונאי ישראל שרצו להצר ליהודים, שיברו את תמונת הקיסר שהיתה תלויה בביהמ"ד, ואכן, כאשר ביקר שם הקיסר ולא מצא את 'דמות דיוקנו' היה בטוח שמרדו בו היהודים, ובעת שנפגש עם המרא דאתרא הגאון רבי שמעון סופר זצ"ל שאלו בפנים זועפות, מדוע היהודים מזלזלים בי ואינם תולים תמונתי בביהמ "ד, שמע הגר"ש סופר את שאלתו ולא הבין מאי קאמר, שהרי תמיד היתה התמונה קבועה בבי מדרשא והקפידו לחלוק כבוד למלכות, אמנם בחכמתו הבין מיד שכנראה יד בני בליעל במעשה זה כדי להרע לקהילת החרדים לדבר ה', על כן השיב לו על אתר ואמר, הנה בתורה הקדושה נצטווינו להניח תפילין מדי יום ביומו , כמו שנאמר וקשרתם לאות על ידך והיו לטוטפת בין עיניך', והטעם, כדי לייחד יחודו ואחדותו יתברך שמו בעולם, והנה בבוא יום השבת איננו מניחים תפילין דשבת לאו זמן תפילין הוא˙והטעם, כי אז הקב"ה עצמו שורה עלינו כביכול, ונמצא שהשבת עצמה אות היא בין ה ' לישראל , ו 'הנחת תפילין' ביום זה היא כזלזול באות של שב"ק, 'וזו גם הסיבה שניטלה עתה התמונה מכותלי בית המדרש, מפני שאין צורך לשום תמונות בשעה שהקיסר בא לבקרנו בככודו ובעצמו ', ואכן קיבל אותו גוי את תשובתו הפיקחת וחמתו שככה . ועלינו ללמוד מזה גודל קדושת השבת, מה שאין הפה יכול לדבר, שכביכול הקב"ה מלך מלכי המלכים בא לבקר אותנו ומשרה שכינתו עלינו ביום הגדול והקדוש הזה , וזה עצמו האות שייחודו ואחדותו בעולם, וביותר בשבת שקלים שאור פניך עלינו אדון נשא, בוודאי זוכים להשראת השכינה במדריגה גבוהה ונשגבה למאד. ׁ(מתוך באר הפרשה ויקהל שקלים תשע''ו)
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  שאלת השבוע: שאלת השבוע: השבת נקראת שבת שקלים בגלל הקריאה המיוחדת של פרשת שקלים בשבת זו. מהן ארבע פרשיות שקורין בין אדר (שני) לניסן?
תשובה:  ארבע שבתות יש בשנה, שאף על פי שאין בהן לא רגל ולא ראש חֹדש, לא חנוכה ולא פורים, אף על פי כן  קורין בהן בשתי פרשיות ומוציאין בהן שני ספרים. ואם יש באחת מהן גם ראש חדש - קורין בשלש פרשיות ומוציאים שלשה ספרי תורה:
ארבע שבתות אלה הן: שבת האחרונה של שבט, שלש שבתות של אדר - ברוב השנים; או כל ארבע השבתות בחדש אדר.

בארבע שבתות אלה קוראים בפרשת השבוע שבעה אנשים, והשמיני שהוא מפטיר, קורא בפרשה אחרת ובספר אחר, ומפטיר בנביא מעין אותה הפרשה שקרא בה הוא, ולא מה שקראו שבעה קודמיו:

ומה הם קוראים למפטיר בשבתות אלה?:

בשבת אחת קורין בסדר 'כי תשא' מענין מחצית השקל, והיא הנקראת: 'פרשת שקלים':באחת קורין בסוף סדר כי תצא - זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לְךָ עֲמָלֵק, והיא הנקראת: 'פרשת זכור':באחת קורין בסדר 'חקת' מענין פרה אדומה, והיא הנקראת: 'פרשת פרה'. ובאחת קורין בסדר בא הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים, והיא הנקראת: 'פרשת החֹדש':

למה פרשת 'שקלים' קודמת לפרשת 'זכור'?  טעם הדבר, מפני שבזכות מצוַת שקלים זוכים למחית עמלק, והקדוש ברוך הוא צִוָּה לישראל לתת מחצית השקל כופר נפש, כדי להקדים רפואה למכה.

למה צִוְּתה תורה מחצית השקל ולא שקל שלם? לפי שהשקלים באים לכפר על עוון העגל, ולא היו ישראל בעוון זה אלא מחצית היום בלבד, משש שעות של יום הארבעים לעליַּת משה לשמים, ועד הערב. אמר הקדוש ברוך הוא: אותן שש שעות שהייתם עובדים לעבודה זרה ומתפרנסים משלי - עליכם להחזיר לי פרנסתכם מאותן השעות לשם עבודתי. לכך אמרו חכמים: 'לפי שחטאו במחצית היום, לפיכך יתנו מחצית השקל':

טעמים נוספים:  לרמז לאדם שידע תמיד שכל עבודתו שהוא עובד את אלקיו - הלואי שיגיע לכדי מחצית העבודה ממה שיש בכחו לעבוד, ולא ירום לבבו לומר עבדתי את ה' בכל כחי. ואפילו כשאדם מדמה בנפשו שנותן כחו ויגיעו ומוסר את נפשו לה', אין זה אלא 'מחצית השקל' (שקל = גימטריא נפש) בלבד.לפי שהשקלים האלה באים לכפר על מעשה העגל, והואיל והנשים לא חטאו בעגל והאיש בלי אשה אינו אלא חצי גוף, לכן די לכל אחד במחצית השקל:

עוד רמז, לכך אמרה תורה להביא מחצית השקל לכפרה, לפי שאין הכפרה אלא על מחציתו של האדם ואילו מחציתו השניה טהורה היא תמיד ואינה נפגמת לעולם ומשום כך גם אינה צריכה כפרה. (ספר התודעה).
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