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שולחן  שבת - לפרשת ויחי
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה : הנושא המרכזי בפרשתנו הוא ברכת יעקב לבניו. רש''י מלמד אותנו שהברכות באו אחרי שיעקב ביקש לגלות לבניו את הקץ- הסוף- את זמן הגאולה, ונסתלקה ממנו שכינה ואז בירך את בניו. 
יש מסבירים שעיקר כוונת יעקב כאשר קרא לבניו לפני מותו היתה לחזק בהם את האמונה בגאולה, כי כאשר ידעו שיבוא יום והם יגאלו מן הגלות הם ימנעו להדמות לגויים ולהתבולל ביניהם. אולם מן השמים לא הסכימו שיעקב יגלה לבניו את זמן הגאולה  כי כאשר הם ידעו שהגאולה תהיה לאחר הרבה זמן באחרית הימים הם יבואו לידי יאוש ולא יתכוננו כראוי לגאולה. לכן חיפש יעקב ומצא סגולה אחרת וחילק להם את הארץ ובירך את השבטים והציג בפני כל שבט את תפקידו כאשר הם יגיעו לארץ ישראל למנוחה ולנחלה. כך נטע יעקב בבניו ובדורות הבאים את תקות הגאולה, וזה מה שגרם להם להנצל מהתבוללות במצרים וכמו שאמרו חז''ל שלא שינו את שמם את לבושם את לשונם ושלא דברו לשון ובזכות זאת נגאלו.
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  שאלת השבוע: האם מותר לי בשבת לענות לאדם שנוהג במכונית  ומבקש עזרה כיצד לנסוע למקום שאליו הוא רוצה להגיע – שאלתה של גלית ארזי ז' 1.
תשובה: צדדי השאלה הם : א.מצד אחד אם אני עוזר לו אני נחשב כמסייע  לאדם לעשות חילול שבת , ואסור לסייע לאדם לעשות עבירה. ב. מצד שני הסיוע לנהג יחסוך ממנו חילול שבת מיותר , כי אם ינהג ללא הכוונה הוא יסע יותר ויעשה יותר חילול שבת. 

ג.ועוד יש לומר : איסור מסייע לאדם לעשות עבירה הוא מדרבנן , כי הוא יכול לעשות זאת בלעדיי , ומצד שני אם אני לא אסכים לעזור לו , אני מכשיל  אותו גם בחילול  שבת מיותר ,וגם הוא עלול להגיע לידי שנאה כלפיי , ולעבור על איסור מן התורה של ''לא תשנא את אחיך בלבבך''. 

לכן : מותר לסייע לו , אך נראה לי שכדאי לומר שבת שלום קודם שעונים לנהג , ואם אפשר להראות את כוון הנסיעה ביד בלי לפרט את דרך הנסיעה באמירה אפשר שעדיף , וכן נראה לי שכדאי לסיים במילים  שבת היום ושיהיה שלך שבת שלום. 
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  סיפור לשולחן שבת – פיסת קלף מספר תורה הגיעה לישראל כעטיפת תעודת קצין נאצי..
הרב יצחק דוד גרוסמן ישב אתמול בביתו שבמגדל העמק ומישש, בפעם המי יודע כמה, את קלף העור שנגזר לפני 60 שנה מספר תורה בבית כנסת במזרח אירופה. נדמה כי למרות שפיסת הקלף נמצאת בידיו כבר מספר ימים, הדבר עדיין גורם לו להתרגשות גדולה. מדובר בחתיכה שגזר קצין בחיל האוויר הגרמני, הלופטוואפה, במלחמת העולם השנייה מספר תורה ששימשה אותו לכרוך את תעודת הקצין שלו. כעת היא הגיעה לידי רבה של מגדל העמק, העומד בראשות קרית החינוך "מגדלאור" וחתן פרס ישראל. הרב גרוסמן מספר כי לאחרונה הגיע לביתו מוטי דותן, ראש המועצה האזורית הגליל התחתון, כשבידיו הפנקס. דותן שב מטקס לציון 25 שנים לברית ערים תאומות בין המועצה האזורית למחוז האנובר שבגרמניה. דותן סיפר כי בתום ערב חגיגי ניגש אליו חבר מועצת מחוז האנובר, גטלב הרציג, וביקש לשוחח עימו. "אבי, ורנר, נפטר לפני מספר שבועות", סיפר הרציג, "לפני מותו הוא אמר שהוא רוצה לשוחח עמי וסיפר לי כי השתתף במלחמה והיה שותף לפשעים. 'חשוב לי לספר לך את זה, כי יש היום מכחישי שואה', אמר הרציג האב לבנו". דותן מספר כי חבר מועצת האנובר הוסיף כי האב אמר לו כי היה שותף להצתת בית כנסת בחזית הרוסית.

לדברי דותן, הרציג הבן נתן לו את הפנקס וביקש ממנו למצוא אדם קדוש בגליל התחתון ולתת לו את הפנקס. "חשבתי שהרב גרוסמן עושה עבודת קודש והוא הכי מתאים לקבל את הפנקס", אומר דותן. "כשהגעתי אליו ונתתי לו את הפנקס, סיפרתי לו את הסיפור, הוא החזיק בקלף העור והתחיל לבכות", נזכר דותן. לדבריו, הרב גרוסמן מסמל את כל הטוב שביהדות ויעשה בפריט הזה שימוש נכון.

הרב גרוסמן הופך את פיסת העור וקורא מהכתוב. הקלף הוא מספר דברים, מתוך פרשת "כי תבוא". הרב קורא: "(...) ובמצוק אשר יציק לך אויבך בשעריך.

(...) והפליא השם את מכותיך ואת מכות זרעך מכות גדולות ונאמנות וחליים רבים ונאמנים. וגם כל חולי וכל מכה אשר לא כתוב בספר התורה הזאת יעלם השם עליך עד השמדך. ונשארתם במתי מעט תחת אשר הייתם (...) ככוכבי השמיים לרוב". הרב משוכנע כי מדובר ב"מסר עליון, בהשגחה פרטית. אחרי 60 שנה מגיע הדבר לישראל הפנקס הזה עטוף עם דברי התוכחה האלו וקורא לנו 'להתעורר', הרי הגרמני יכול היה לחתוך מספרים אחרים, מכל חמישה חומשי תורה, והוא חתך דווקא קטע שמדבר על ישועה", אמר הרב.

בימים האחרונים הציג הרב גרוסמן את הפנקס בפני צעירים שפגש בעיר ולדבריו הדבר גורם להתרגשות רבה. "זה דבר מוחשי, שרואים בעיניים. רואים פה את הרשעות בהתגלמותה, איך אחרי הרס בית כנסת היה לאדם הזה העוז להכנס ולחתוך מספר התורה, רק בגלל שהעור נשא חן בעיניו לשמור על הפנקס שלו". הרב מבטיח לעבור   עם הפנקס בבתי ספר ובין בני הנוער ולהציג להם אותו. 
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