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שולחן  שבת - לפרשת ויחי
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תוכן מקוצר של נושא הפרשה:פרשת השבוע מסיימת את חומש בראשית ועוסקת בשני נושאים עיקריים:א.ברכת יעקב ליוסף ובניו ולכל שבטי ישראל לפני מותו. ב.קבורתו של יעקב בארץ ישראל. הפרשה מסתיימת בתאור צוואתו ומותו של יוסף.

 רעיון מהפרשה: בתחילת הפרשה מסופר שכאשר יעקב  היה חולה יוסף בא לבקרו והביא עמו את שני בניו אפרים ומנשה. יעקב מברך את הבנים ואומר:"בך יברך ישראל לאמר ישימך אלוקים כאפרים וכמנשה".
יש שואלים: מדוע יעקב קבע לדורות שכאשר רוצים לברך ילדים אומרים שיהיו כאפרים וכמנשה? במה אפרים ומנשה עדיפים על שלושת האבות ושנים עשר השבטים שלא זכו שלדורות יברכו את הבנים על שמם ''ישימך אלוקים כאברהם או כיצחק'' וכו'?

בפסוקים הקודמים  אומר יעקב ליוסף:"שני בניך הנולדים לך בארץ מצרים...לי הם ,אפרים ומנשה כראובן ושמעון יהיו לי''. חז''ל למדו מכאן שלעניין נחלה בארץ ישראל חלקם של אפרים ומנשה הוא כחלקם של ראובן ושמעון. יש ללמוד מכאן דבר נוסף: בדרך כלל יש תהליך של ירידת הדורות.אם נסתכל על דורות קודמים , למשל תקופתו של הרמב''ם, רבי יוסף קארו מחבר השולחן ערוך, או הרב קוק, הם וחכמי הדורות הקודמים  גדולים יותר מהדורות שבאים אחריהם. אך אצל אפרים ומנשה לא היה הדבר כך. למרות שהיו שייכים לדור הבנים אצלהם לא היתה תופעה של  ירידת הדורות, הם היו במעלתם כמו הדור של אביהם יוסף , ונחשבו כמו ראובן ושמעון.לכן ראויה היא הברכה לבנים ולדרות הבנים ''ישימך אלוקים כאפרים וכמנשה'', שדור הילדים יהיה גדול ומוצלח כמו הדורות הקודמים.(פנינים משולחן גבוה)
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  שאלת השבוע:האם מותר לצחצח שיניים בצום עשרה בטבת או בצומות אחרים?
השולחן ערוך באורח חיים ס'י תקס''ז סעיף ב' כתב שמי שרגיל לרחוץ את פיו בשחרית לא כשר לעשות זאת בתענית ציבור. המפרשים הסבירו את דבריו כי יש חשש שיבלע מים כאשר רוחץ את פיו. כתב על זה ערוך השולחן : ויראה לי דזהו כשמכניס המים בעומק לפיו ומעלה פיו למעלה ומחלחל המים בגרונו אבל כשנוטל המים לפיו והוא עומד שחוח וכוונתו רק לנקות השיניים ואין חשש שיבלע בגרונו מותר לבד[=חוץ מ..]  בתשעה באב ויום הכיפורים. השולחן ערוך דיבר על שטיפת הפה במים, אך צחצוח שיניים נעשה בדרך כלל עם משחה.
בעניין זה כתב ערך השולחן שם: כתב רבינו הרמ"א שמותר ללעוס עצי קנמון ושאר בשמים ועץ מתוק ללחלח גרונו ולפלוט מלבד ביוה"כ דאסור . דכיון שאין בזה לחלוחית מים לא חוששים כי אינו אלא כריח בעלמא ובליעת הרוק אין זה כלום ואפילו ביוה"כ [=מותר לבלוע רוק] . יש פוסקים שהחמירו ולא סברו להקל בלעיסת עצי קינמון בתענית.  עץ הקינמון יש לדמותו למסטיק של היום שאסור ללעוס בתענית, וכן לצחצח שיניים במשחה טעימה. 

לסיכום: א. אפשר לסמוך על המקילים ולצחצח שיניים בתעניות ציבור חוץ מתשעה באב ויום הכפורים. הצחצוח יעשה בכמות קטנה של מים, ובמצב שהגוף מתכופף כלפי מטה, ומיד אחרי הצחצוח פולטים את המים. יש לצחצח במשחת שיניים שאיננה טעימה לחיך.שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלול לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת: השבוע צמנו את צום עשרה בטבת שאחרי השואה הפך להיות גם יום הקדיש הכללי לניספים בשואה.על נוראות השואה שמענו וקראנו אך אני רוצה לספר על ניסים קטנים בשואה שהיו רבים  וגם אותם צריך ללמוד ולהתחזק מהם . באושוויץ באחד הצריפים היו כלואים חמישים נערים שהיו מיועדים להשלח לתאי הגזים. בליל שמחה תורה הם נלקחו מהצריף לתאי הגזים והוכנסו לשם כביכול כדי להתרחץ "במקלחות'' שלא היו שם . הנערים ידעו היטב מה מצפה להם, והם אמרו אחד לשני שהיום שמחת תורה, ואף על פי שאין לנו כאן ספר תורה, הקב''ה נמצא בכל מקום ונרקוד ונשמח יחד עם הקב''ה. הם התחילו לרקוד ולשיר את שירי שמחת תורה ''אשרינו מה טוב ומה נעים גורלינו''.
הנאצים שעמדו בחדר החיצוני והתכוננו להשליך את הגז פנימה לא הבינו מה קורה. הם לא ראו דבר כזה מימיהם, נערים הולכים למות והם רוקדים שרים ושמחים?

המפקד הגרמני פנה אליהם ושאל אותם מדוע הם שמחים והרי הם הולכים למות?
הם ענו לו שם שמחים בגלל שתי סיבות:אחת שהם נפרדים מהעולם הזה השפל שבו יכולים כלבים כמו הגרמנים לשלוט . והסיבה השניה היא שעוד מעט הם יתאחדו עם נשמות הוריהם ומשפחתם שכבר אינם בין החיים. המפקד הגרמני התפוצץ מכעס ואמר להם שהוא לא יתן להם למות תוך דקות ע''י גז אלא ימית אותם ביסורים. הוא נתן פקודה להחזיר אותם לצריפים והוא כבר יביא אותם על עונשם.הנערים חזור לצריף בשירה ובריקודים .

למחרת היה צורך לשלוח יהודים למקומות עבודה בגרמניה. רוב הבחורים נשלחו לעבודה וחלקם התערבבו בצריפים שבו היו יהודים אחרים. כך נצלו חייהם של חמישים נערים גבורים בליל שמחת תורה באושוויץ. בחורים  שקיימו את הנאמר ב''אשת חיל''  שאנו אומרים בליל שבת ''ותשחק ליום אחרון'' , וזכו להשאר בחיים .
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   גדולי ישראל –הזכרנו בשאלת השבוע את הרמ''א . מיהו האיש ומה היה פועלו? שמו רבי משה בן ישראל איסרליש, ובקיצור נקרא הרמ"א, נולד בשנת ה"א רפ"ה (1525?) בקראקא שבפולניה ושם נפטר בשנת ה"א של"ב (1572). הוא היה גדול הפוסקים באירופה האשכנזית. הרמ"א שימש רב, אב-בית-דין, וראש ישיבה בעיר מולדתו, קראקא, ומשם פרס את מצודתו על כל ערי גרמניה, פולניה וצפון איטליה. כאשר חיבר ר' יוסף קארו את ספרו הקלאסי, השלחן ערוך, הוסיף עליו הרמ"א הגהות לפי שיטות הפוסקים האשכנזים, באופן שספר הלכה אחד שימש  הן את יהדות ספרד והן את יהדות אשכנז. השלחן ערוך עם "המפה" (הגהותיו של הרמ"א) מקובל עד היום כהלכה פסוקה בישראל. הרמ"א השיב תשובות רבות בהלכה, ועסק גם בפילוסופיה ובקבלה. עליו נאמר הפתגם: ממשה (הרמב"ם) עד משה (הרמ"א) לא קם כמשה (הרמ"א). 
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מושגים ביהדות:  בנושא עבודות הארץ האסורות בשמיטה, הרי מן התורה הוגדרו לנו מלאכות מסויימות שהם בלבד אסורות מן התורה. הלא הם: חרישה, זריעה, קצירה, זמירת-כרם ובצירתו.שאר מלאכות עבודות הארץ אסורות מדברי חכמים. כמו השקאה, סיקול, זיבול וכדו'.במלאכות אלו הקילו חכמים שבאופן שהעץ או הגידול זקוק למלאכה באופן חיוני, ואם לא תיעשה בו העבודה יגרם לו נזק בלתי-הפיך, התירו חכמים את המלאכה משום הפסד זה. כאמור, זה רק במלאכות שאיסורם מדברי סופרים ולא המלאכות מן התורה שנזכרו לעיל.
משום כך, מתירים לדוגמא להשקות דשא או מטע באופן שמניעת ההשקיה תגרום הפסד. יש להגביל את ההשקיה לכמות הנצרכת בלבד ולא מעבר לה. לצערינו, אנשים נוטים לפעמים להשקות שעות מרובות את הדשא או העציצים ולא שוקלים כראוי את ההיתר בהתאם למגבלותיו. יש להתיעץ עם מומחים לנושא בכדי לקבל את האינפורמציה הדרושה לקבוע כמה ומתי יש להשקות. 




�


הדלקת נרות


16:18


צאת השבת


17:21








