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שולחן  שבת - לפרשת ויחי
מאת הרב אילן אלסטר 
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  רעיון מהפרשה: פרשת השבוע מסיימת את חומש בראשית ועוסקת בשני נושאים עיקריים:א.ברכת יעקב ליוסף ובניו ולכל שבטי ישראל לפני מותו. ב.קבורתו של יעקב בארץ ישראל. הפרשה מסתיימת בתאור צוואתו ומותו של יוסף.
 רעיון מהפרשה: בתחילת הפרשה מסופר שכאשר יעקב  היה חולה יוסף בא לבקרו והביא עמו את שני בניו אפרים ומנשה. יעקב מברך את הבנים ואומר:"בך יברך ישראל לאמר ישימך אלוקים כאפרים וכמנשה".
יש שואלים: מדוע יעקב קבע לדורות שכאשר רוצים לברך ילדים אומרים שיהיו כאפרים וכמנשה? במה אפרים ומנשה עדיפים על שלושת האבות ושנים עשר השבטים שלא זכו שלדורות יברכו את הבנים על שמם ''ישימך אלוקים כאברהם או כיצחק'' וכו'?
ויש לומר: בפסוקים הקודמים  אומר יעקב ליוסף:"שני בניך הנולדים לך בארץ מצרים...לי הם ,אפרים ומנשה כראובן ושמעון יהיו לי''. חז''ל למדו מכאן שלעניין נחלה בארץ ישראל חלקם של אפרים ומנשה הוא כחלקם של ראובן ושמעון. 
יש ללמוד מכאן דבר נוסף: בדרך כלל יש תהליך של ירידת הדורות.אם נסתכל על דורות קודמים , למשל תקופתו של הרמב''ם, רבי יוסף קארו מחבר השולחן ערוך, או הרב קוק, הם וחכמי הדורות הקודמים  גדולים יותר מהדורות שבאים אחריהם. אך אצל אפרים ומנשה לא היה הדבר כך. למרות שהיו שייכים לדור הבנים אצלהם לא היתה תופעה של  ירידת הדורות, הם היו במעלתם כמו הדור של אביהם יוסף , ונחשבו כמו ראובן ושמעון.לכן ראויה היא הברכה לבנים ולדרות הבנים ''ישימך אלוקים כאפרים וכמנשה'', שדור הילדים יהיה גדול ומוצלח כמו הדורות הקודמים.
(פנינים משולחן גבוה)
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  שאלת השבוע: האם חתן בר מצוה מברך שהחיינו ביום שמניח תפילין ונכנס לחיוב תורה ומצוות? האם כלה שמדליקה בביתה פעם ראשונה נרות בערב שבת מברכת שהחיינו בהדלקת הנרות?

תשובה: לגבי כלה אין לברך שהחיינו על ההדלקה, אך אם היא קבלה במתנה פמוטים חדשים ומדליקה בהם פעם ראשונה מברכת שהחיינו על הפמוטים החדשים ותפטור בברכה את מצות הדלקת שמקיימת פעם ראשונה כאישה נשואה.

 טעם הדבר:  ברכת שהחיינו על מצוות נאמרת רק בעת קיום מצוות שמתחייבים בהם מזמן לזמן כמו מצוות שופר לולב נר חנוכה וכו'. אך לא מוזכר בתלמוד שמברכים שהחיינו על מצוה חדשה שמקיימים פעם ראשונה.
כל זה לגבי כלה, אך לגבי חתן בר מצוה,יש פוסקים שכתבו שחתן בר מצוה איננו דומה לכלה. חתן בר מצוה מברך  שהחיינו בעת כניסתו לגיל שלש עשרה  על התחלת חינוכו לקיים את כל המצוות כאדם גדול שמחוייב במצוות, ואילו המנהג המוזכר אצל הכלה מתייחס רק למצוה אחת והיא הדלקת נרות.
 לדעת הגאון רש''ז אוירבאך זצ''ל מברך שהחיינו על הנחת התפילין בבר המצוה.

בהליכות שלמה הלכות ימי בין המצרים פרק ארבע עשר כתוב : ב.מי שנעשה בר מצוה בימי בין המצרים אף אם מניח אז את התפילין לראשונה לא יברך שהחיינו. 
ושם בדבר הלכה אות ב' כתוב : בכל ימות השנה יברך שהחיינו כיון שעדיין לא הניח תפילין מעולם. ארחות הלכה : עי' הליכות שלמה תפילה פ''ד סעיף י''ד: והברכה היא על ההנחה וגם על המתנה של התפילין, ואף שמצוות לאיו להיהנות נתנו ,היינו בקונה במעותיו ,אבל לא במתנה שזה ממש רכוש.ויכוונו בברכה זו גם על עצם היום והזמן הזה שנהיים בני דעת וזוכים מיום זה ואילך לקבלת עול התורה והמצוות,ובוודאי ראוי להודות לה' על שזיכהו לכך.
לכן להלכה יש לסמוך על הגרש''ז אוירבאך ולברך שהחיינו על הנחת התפילין בבר המצוה,ויש פוסקים שכתוב שבעת הנחת תפילין בפעם הראשונה בבר מצוה יש לברך שהחיינו על בגד חדש ולפטור את כל המצוות שמתחיל לקיים מגיל בר מצוה.
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 סיפור לשולחן שבת: גלות הנפש

בתחילת הפרשה מביא רשי' שפרשת ויחי היא ''פרשה סתומה'' , ורומז לכך שכאשר נפטר יעקב נסתמו עיניהם וליבם של ישראל משעבוד מצרים שהיו משעבדים בהם. אעפ'י שהשעבוד מוזכר בפרשת שמות , בפרשת ויחי מדובר על שעבוד הנפש בגלות . על גלות הנפש נקרא בסיפור הבא : 

מעשה ברבי נחום מצ'רנוביל שנקלע לפונדק דרכים. בעל הפונדק היה יהודי שומר מצוות.בחצות הלילה ירד רבי נחום ממשכבו וערך תיקון חצות בבכי מר , שעורר את בני הבית משנתם.מהר אליו היהודי בעל הפונדק ושאל: מדוע בוכה הרבי , כואב לו משהו ? לא השיב רבי נחום , אני בוכה ומקונן על החורבן ועל הגלות . שאל בעל הפונדק: מה זה חורבן ומה מקום יש לקינה?

השיב לו הרבי : וכי אינך יודע ? הרי היה לנו בית המקדש ונחרב , הרי היינו פעם בארץ חמדה וגלינו ממנה. ואני מבקש מה' שישלח לנו את המשיח , ויביא אותנו לארץ ישראל.המוכן אתה לעלות לארץ ישראל? השיב לו בעל הפונדק: אלך ואמלך באשתי , מי יודע אם זה כדאי.מיד חזר בעל הפונדק ותשובה בפיו: לא נעלה לארץ ישראל , חבל על החוה , על הפרות ועל העיזים ועל התרנגולות. איך זה נוכל ללכת סתם אחרי המשיח ולעזוב הכל.לא הרפה ממנו רבי נחום ואמר : וכי טוב פה והרי הטטרים [=הגויים] מתנפלים עליכם מדי פעם וחומסים הכל . לא ידע האיש מה להשיב ושאל שוב בעצת אשתו אשר מהרה להשיב : אמור לרבי שיתפלל לה' שישלח מהרה את הטטרים לארץ ישראל , ואנו נשאר כאן עם הפרות העיזים והתרנגולים.
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 מושגים ביהדות /הרב שמואל כ''ץ ירושלים
 א. צדקה – מתן בסתר 
מצוות עשה מהתורה לתת כסף ומזון לעניים (דברים ט"ו, ז'-י"א). בנתינת צדקה יש 8 מדרגות, הגדולה שבהן: לתת מתנה או הלוואה לאדם נזקק, או לעשות עמו שותפות כדי שלא יצטרך לבקש עזרה מהבריות. אוספי הצדקה מהציבור נקראים גבאי צדקה. נהוג להכניס את כספי הצדקה לתוך קופת צדקה. 
מתן בסתר – נתינת צדקה, כך שהנותן לא יודע למי נתנה ומקבל הצדקה לא יודע ממי קיבלה, וכל זאת כדי לא לפגוע בכבודו. 

ב. הונאה 
1. הונאת ממון- רמאות בענייני מקח וממכר, דבר האסור מהתורה (ויקרא כ"ה, י"ד). השיעור הנחשב כהונאה הוא: שתות = מעל 1/6 מערך החפץ הנמכר. 
2. הונאת דברים- פגיעה ברגשות הזולת, השפלה, או הקנטה על ידי דיבור. גם הונאה זו אסורה מהתורה (ויקרא כ"ה, י"ז). לדעת חכמים היא חמורה יותר מהונאה ורמאות בענייני ממון כי היא אינה ניתנת להשבה ותיקון (בבא מציעא נ"ח, ב'). 
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