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שולחן  שבת - לפרשת ויחי
מאת הרב אילן אלסטר 
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  תקציר הפרשה: פרשת השבוע מסיימת את חומש בראשית ועוסקת בשני נושאים עיקריים:א.ברכת יעקב ליוסף ובניו ולכל שבטי ישראל לפני מותו. ב.קבורתו של יעקב בארץ ישראל. הפרשה מסתיימת בתאור צוואתו ומותו של יוסף.
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   רעיון מהפרשה:קודם לברכת יעקב לבניו מסופר שיעקב מכנס את בניו לפני מותו. תכלית ההתכנסות כדי לאמר להם מה יקרה  להם באחרית הימים: " וַיִּקְרָא יַעֲקֹב אֶל בָּנָיו וַיֹּאמֶר הֵאָסְפוּ וְאַגִּידָה לָכֶם אֵת אֲשֶׁר יִקְרָא אֶתְכֶם בְּאַחֲרִית הַיָּמִים: הִקָּבְצוּ וְשִׁמְעוּ בְּנֵי יַעֲקֹב וְשִׁמְעוּ אֶל יִשְׂרָאֵל אֲבִיכֶם  (בראשית מ''ח א – ב) . 
יש לדקדק שיעקב פונה אליהם פעמיים : פעם ראשונה הוא אומר:''האספו ואגידה לכם'', ובפעם השניה:"הקבצו ושמעו''. 
רש''י מבאר שיעקב ביקש לגלות להם את הקץ ונסתלקה מהם שכינה . ומוסיף רש''י שאחר שנסתלקה ממנו שכינה ''התחיל אומר דברים אחרים''. והדברים האחרים שיעקב התחיל לאמר הם הברכות שבירך יעקב את בניו. 

יש לשאול: א. מדוע פונה פעם אחת בלשון ''האספו'' ופעם אחת בלשון ''הקבצו''. 
ב. מדוע נסתלקה שכינה כאשר ביקש לגלות להם את הקץ. ג. מדוע במקום לגלות להם את הקץ הוא מברך אותם''?
יש לומר על פי הכלי יקר שלהתאסף פירושו שמי שנמצא בחוץ נכנס פנימה וכמו שנאמר לגבי השבת אבידה  ''ואספתו אל תוך ביתך'' (דברים כ''ב ב) . קיבוץ פירושו שאנשים מפוזרים מתכנסים למקום אחד. 

אם כן יש לומר שיעקב רצה לגלות להם את הקץ ולכן אמר להם ''האספו'' , אך כאשר ראה שנסתלקה שכינה ממנו, הבין שהם אינם מאוחדים ,כי שכינה לא נמצאת היכן שיש פירוד , ואז אמר להם להתקבץ ולהיות ביחד ''התחיל אומר דברים אחרים'' – ובירך אותם. 

תכלית הברכה ללמד אותם שהניגודים ביניהם לא צריכים ליצור ביניהם פירוד כי הסגולה האלוקית נמצאת אצל כולם (מלבי''ם) אין אחד שהוא יוצא מכלל ישראל כמו ישמעאל ועשיו. כמו כן לכל אחד יש ברכה בפני עצמו ומכל מקום  ''איש אשר כברכתו בירך אותם'' , לא נאמר ''אותו'' אלא 'אותם'', כי הניגודים ביניהם הם ניגודים משלימים . לכל אחד יש תכונה מיוחדת, ליהודה- מלכות, ליששכר – תורה , וכל אחד מן האחים תורם מברכתו ומכשרונו לעם ישראל. 

זוהי הדרך כדי להגיע לגאולה . וכך אפשר ללמוד מהמדרש (בראשית רבה) שם רבנן אומרים שיעקב צווה אותם על המחלוקת כלומר להיות מאוחדים . המדרש אומר שיעקב אמר להם שיהיו כולם אסיפה אחת(נראה שהמדרש לא סובר את החילוק של הכלי יקר בין ''האספו'' ל ''הקבצו'') ומביא פסוק מיחזקאל (ל''ז) : (יחזקאל לז) ''ואתה בן אדם קח לך עץ אחד וכתוב עליו וגו' לבני ישראל וגו' חבירו ... ומסיים המדרש שיעקב אומר לבניו: '' התקינו עצמכם לגאולה מה כתיב אחריו ועשיתי אתכם לגוי אחד וגו' '' ....
 תלפי דברי המדרש מובן מדוע נסתלקה שכינה , ומדוע יעקב מצווה אותם להיות מאוחדים ולהתקין את עצמם לגאולה. ולאור כל המהלך הנ''ל אפשר להבין את מקומה של ברכת יעקב אחרי שנסתלקה השכינה ולא התאפשר ליעקב לגלות את הקץ. 

רעיון זה של איחוד כוחות בדרך לגאולה אפשר לראות אצל מרן הרב קוק  במקומות רבים(ע'י במאמרי הראי''ה א' המספד בירושלים) ולדוגמא אציין אחד מהם (אורות התחיה פסקה י''ח) : שְׁלֹשָׁה כּחוֹת מִתְאַבְּקִים (=נאבקים) כָּעֵת בְּמַחֲנֵנוּ. הַמִּלְחָמָה בֵּינֵיהֶם נִכֶּרֶת הִיא בְּיוֹתֵר בְּאֶרֶץ-יִשְׂרָאֵל, אֲבָל פְּעֻלָּתָם הִיא פְּעֻלָּה נִמְשֶׁכֶת (=תוצאה) מֵחַיֵּי הָאֻמָּה בִּכְלָל....
שלושת הכחות שמציין הרב הם  : הכח שפועל למען הקודש בעם ישראל. הכח שפועל למען הרעיון הלאומי בעם ישראל. הכח שפועל למען האוניברסליות. 

בהמשך הפסקה אומר הרב ששלושת הכחות צריכים להתאחד. לסייע כל אחד לשני, לאזן אחד את השני ולא לראות אחד את השני כאויב לרעיון ולמחנה השני.

זהו הרעיון המופיע ביחזקל (שם) כאשר יהיה איחוד כוחות בעם ישראל בין עץ יוסף (אשר אפרים מייצג אותו) ובין עץ יהודה . יהי רצון שכל אחד מאתנו יזכה לתרום את חלקו להיות פועל עם א-ל ו''להביא לימות המשיח'' , ושהקב''ה יערה עלינו רוח ממרומים להכיר במעלת חברינו , להתאחד להתקין את עצמנו לגאולה ולזכות לראות ולהיות חלק מהגאולה השלמה. 
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 שאלת השבוע:מדוע אנשים מתנועעים בתפילה ובזמן למוד תורה?האם זה הרגל או שיש בזה מנהג או עניין הלכתי?
תשובה: בספר אבודהם, ברכות השחר כתב :  ונהגו ישראל להתנועע בשעה שקורין (=בתורה )כי כשנתנה התורה נרתעו כלם שנאמר (שמות כ, טו) וירא העם וינועו וכתיב כל עצמותי תאמרנה ה' מי כמוך להודיע כי הוא וכל עצמותיו עסוקים יחד להלל ולשבח לשם:
דברי אבודרהם הובאו בדרכי משה (הקצר אורח חיים סימן מ''ח) והביא הדרכי משה מהרקנטי בפרשת יתרו טעם על פי הקבלה להסביר את מנהגם של אלו שמתנענעים בשעת התפילה ושהוא על פי הזוהר. הזוהר ממנו מביא הרקנטי את דבר הוא מפרשת פנחס וזו לשונו:"שאל רבי אבא את רבי שמעון : מה הטעם שכל העמים שבעולם אינם מתנענעים, אלא ישראל לבדם כשעוסקים בתורה הם מתנועעים לכאן ולכאן בלא שום לימוד והרגל מאיזה אדם בעולם, ואינם יכולים לעמוד על מעמדם? אמר לו רבי שמעון, כי נשמותיהן של ישראל חצובים מנר הקדוש הדולק, וזה הנר בשעה שנדלק מן התורה העליונה אינו שוקט אפילו לרגע וכו' כאור הנר הנאחז עם הפתילה, שמתנועע לכאן ולכאן, כעין זה נשמת ישראל כיון שאומרים דבר אחד של תורה מתנועעים לכאן ולכאן ולכל הצדדים כאור הנר, וכתוב נר ה' נשמת אדם, ואתם קרויין אדם ואין עכו"ם קרויין אדם, ולכן הם שוקטים בלא אור כלל".
מנהג זה מובא בכוזרי (מאמר שני אות ע''ט) והוא מנמק את טעמו כי הנענוע מעורר את החום הטבעי ''וטוב הוא להשיג הכוונה ולבטל מחשבות זרות''. 

דברי האבודרהם והרקנטי הובאה להלכה ברמ''א בשולחן ערוך (אורח חיים סימן מ''ח) 
המגן אברהם (ס''ק ד') הביא שבתשו' הרמ'ע מפאנו כתוב שאין להתנועע בזמן התפילה אלא בפסוקי דזמרא. עוד הביא המ''א מנהג שהיו מתנועעים בחתימה הברכות בתפילת העמידה ולא בכל התפילה. והביא המ''א המהרי''ל שהיה מתנועע בתפילה מלפניו ומאחריו.

 מסקנת המ''א שאפשר לנהוג באיזה שיטה שירצה ובלבד שיכוין את ליבו לשמים. 

בפרי מגדים הביא את  האלי' רבה שכתב: קצת מתנועעים תנועה משובשת שהגוף עומד על עמדו רק בראש הופך פעם לימין ולשמאל דרך גאוה 

הלכה למעשה יש לנהוג כמסקנת המשנה ברורה שפסק כהמגן אברהם שכל אחד יכול לנהוג כשיטה שירצה רק שיכוין את ליבו לשמים. אף על פי כן פסק המשנה ברורה שלא כל מנהג מותר ולכן אין לנהוג כאותם ש" מתנענעים תנועה משובשת שהגוף עומד על עמדו רק בראש הופך פעם לימין ופעם לשמאל דרך גאוה".
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 סיפור לשולחן שבת: מעשה ביהודי עשיר מארה''ב שבא לבקר בארץ ישראל בפסח ולפני שחזר לארה''ב בא להפרד ממרן הרב קוק לקראת נסיעתו לארה''ב לביתו. הרב קוק שאל אותו למה הוא לא מחליט להשאר בארץ ישראל,והרי יוכל להיות כתושב ארץ ישראל לעניין יום טוב שני של גלויות אם רק יחליט שהוא משתקע בארץ ישראל. הגביר העשיר השיב לרב קוק שהוא ראה הרבה חילול שבת וחילוניות בארץ ישראל, והוא מעדיף לחזור למקומו שם יש חנוך יהודי וכשרות למהדרין , ושם הוא יוכל לחיות כיהודי חרדי ללא שום השפעה רוחנית שלילית עליו ועל משפחתו. הרב קוק שאל אותו היכן הוא גר בארה''ב והוא אמר לו שהוא גר בדנוור עיר הבירה של מדינת קולורדו. הרב הסב את תשומת לבו של האורח שיש הרבה חולים בשחפת בדנוור. האורח השיב לו:"בגלל האויר הצח של דנוור באים להתרפא בתוכה חולי שחפת מכל העולם''. ענה לו הרב קוק: מתשובתך תלמד לגבי טענתך לגבי הקלקולים שראית בארץ ישראל. מה שראית בארץ ישראל הרבה אנשים חוטאים זה בגלל שאויר ארץ ישראל הוא צח ומחכים והיהודים מכל העולם שחלו במכל מחלות הגלות כמו שנאמר ''ויתערבו בגויים וילמדו ממעשיהם'' , באים להתרפא בארץ ישראל מכל המחלות הרוחניות של הגלות וסופם שישובו בתשובה ויעלו מעלה מעלה. 
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