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שולחן  שבת - לפרשת וירא
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: פרשת  השבוע פותחת בסיפור על הכנסת האורחים של אברהם אבינו. אברהם היה חולה אחרי  ברית המילה ובמקום לשכב במיטה ולהתאושש הוא יושב בפתח האוהל ''כחום היום'' – בזמן שהיה חם מאד בחוץ ואנשים לא מסתובבים בחוץ בגלל החום הכבד. בתלמוד מסופר שאברהם הצטער שלא באו אליו אורחים בגלל החום הכבד, ולכן הקב''ה שלח את המלאכים בדמות אנשים כדי שאברהם יוכל לקיים את מצות הכנסת האורחים.
ונשאלת השאלה: מדוע הצטער אברהם אבינו שלא קיים את מצות הכנסת אורחים, והרי מתחייבים במצוה זו רק כאשר מזדמנים לאדם אנשים שזקוקים לארוח, ובמקרה של אברהם אף אחד לא היה זקוק שיארחו אותו?
ועוד יש לשאול איזה תועלת היתה לשלוח מלאכים והרי המלאכים לא זקוקים להכנסת האורחים של אברהם?

מתרץ רבי שלמה היימן זצ''ל :להכנסת האורחים של אברהם היו שתי כוונות.

כוונת אחת היתה להאכיל ולסייע לאורחים הזקוקים לכך, והכוונה השניה היתה ללמד את הבריות את מידת החסד באמצעות הדוגמא האישית של אברהם מכניס האורחים שיראו אותו מקיים את המצוה וילמדו לעשות כמוהו.

לכן אף על פי שלא היו בסביבתו של אברהם אנשים  שזקוקים לארוח עדיין היה חשוב לאברהם ללמד את הבריות את מידת החסד ועל כך נצטער, לכן שלח לו הקב'ה מלאכים שנדמו כאנשים, ואף על פי שהמלאכים לא היו זקוקים למזון ולארוח , מכל מקום כיון שהיו דומים לאנשים, קיים בהם אברהם אבינו מצות הכנסת אורחים ועל ידם הוא  לימד את הבריות את מידת החסד.
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  סיפור לשולחן השבת  -  מסופר בפרשה שכאשר שרה שומעת את בשורת המלאכים שהיא תלד לעת זקנה בן לאברהם היא צחקה , והקב''ה התרעם עליה ושאל ''למה זה צחקה שרה''?
מספרים על בתו של רב גדול שהיתה שנים רבות עקרה. פעם אחת אביה הגדול לא היה בעיר, והגיע לעיר צדיק גדול ושמו רבי רפאל. האישה הלכה אל הצדיק ובקשה ממנו שיתפלל עבורה ויברך אותה שתלד ילדים.אמר לה רבי רפאל שסגולה לילדים היא השמחה. אחר כך באה אביה של האישה שהיה כאמור רב  גדול ושמע שהצדיק רבי רפאל אמר שסגולה ללדת ילדים היא השמחה. אמר הרב הגדול, שאפשר ללמוד זאת מהתורה מהנביאים ומהכתובים. בתורה כתוב ''ותצחק שרה'' – צחקה ושמחה שרה ובזכות זה ילדה את יצחק.בנביאים כתוב ''רני עקרה לא ילדה'' – מי שהיא עקרה ולא ילדה ילדים תרון ותשמח וה' יושיע אותה. ובכתובים נאמר ''מושיבי עקרת הבית אם הבנים שמחה'' -  מי ששמחה תזכה לבנים. 

שאלה הבת העקרה את אביה הרב הגדול: אם  השמחה סגולה לילדים מדוע התרעם הקב''ה על שרה ואמר :"למה זה צחקה שרה'' ? והשיב לה אביה הרב, מותר וצריך להשתמש בסגולה רק כאשר ההבטחה ניתנת ע''י צדיק, אך כאשר מי שמבטיח זה הקב''ה בעצמו, אין צורך בשום סגולות כדי שזה יתקיים, ולכן הקב''ה התרעם על שרה .
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 עשה לך רב – שאלת השבוע
שאלה: כיצד נוהגים בפירות בשנת השמיטה?

תשובה: 
פירות בשנת השמיטה לא נאסרו באכילה כמו ירקות שנזרעו בשנת השמיטה, אך צריך לנהוג בהם קדושת שביעית. בגליון הקודם הרחבנו על דיני קדושת שביעית. אחד הדינים של קדושת שביעית הוא שאסור לקנות פירות שיש בהם קדושת שביעית בדרך הרגילה שקונים פירות כמו בשנים רגילות.
בעיה נוספת יש בשנת השמיטה שבעלי המטעים צריכים להפקיר את שדותיהם, ומי שלא עושה זאת יש אומרים שהפירות שלו אסורים באכילה.
כדי לפתור בעיות אלו ואחרות , ארגון ''אוצר הארץ'' הקים אוצר בית דין לשנת השביעית, ונרחיב בהסבר עניין זה.

בתוספתא למסכת שביעית, כתוב: "בראשונה היו שלוחי בית דין יושבין על פתחי עיירות. כל מי שמביא פירות בתוך ידו, נוטלין [=לוקחים] אותן ממנו ונותנין לו מהן מזון שלוש סעודות, והשאר מכניסין אותם לאוצר שבעיר [=כדי לחלק לאנשי העיר". נראה מהלכה זו, כיון שיש הלכה שבעלי השדות צריכים להפקיד את הפירות שלהם וכל אחד יכול לאכול מהם, תפקיד בית הדין להכריח את בעלי השדות, מלשמור את פרותיהם לעצמן, ולאסוף את הפירות, מכל בעלי השדות, על מנת לחלקם לציבור הרחב.

בהלכה ב' שם כתוב: "הגיע זמן תאנים, שלוחי בית דין שוכרין פועלין ועודרין אותן ועושים אותן דבילה ומכניסים אותן לאוצר שבעיר".

למדנו מהלכה ב', שבית הדין מבצע את הקטיף של הפירות, באמצעות פועלים ואוסף את כל הפירות לחלוקה ציבורית.

ובהלכה ג' שם יש מחלוקת תנאים, כאשר הגיע זמן ביעור הפירות, אם מותר לאכול אחרי הביעור. לדעת רבי יהודה רק עניים אוכלים, לדעת ר' יוסי אפילו לעשירים מותר לאכול, לדעת רבי שמעון עשירים אוכלים מן האוצר אחר הביעור.

הפוסקים  האחרונים, על סמך העקרונות הנ"ל קבעו, שבעל השדה יכול להיות שליח של בית הדין ומוכר את פירותיו לציבור הרחב, ומקבל שכר על הטרחה שטרח בגידול וחלוקת הפירות  ולא שכר על מכירת הפירות.
התועלת באוצר בית דין:
(א)
פותר את בעיית הסחורה בפירות שביעית, ומסירת דמי שביעית לעם הארץ.

(ב)
פותר את בעיית שימור הפירות, ע"י בעלי השדה, שהוא איסור דאוריתא [לחלק מהראשונים].

(ג)
לדעת החזון איש, שלוחי בית דין קוטפים בדרך המקובלת, ולא צריכים לקצור בשינוי: בדרך הקטיף או בכמות הקטיף, כמו שנדרש בשנת השמיטה מהחקלאים.

(ד)
לדעת הרמב"ן והחזון איש, אין צריך  לבער את הפירות של אוצר בית דין.

(ה)
יש אומרים שיש מצוה באכילת פירות שביעית.

(ו)
התועלת באוצר בית דין הוא, רק בפירות שחלה עליהם קדושת שביעית, ובירקות שחלה עליהם קדושת שביעית, ולא חל עליהם איסור ספיחים, כי ירקות אלו אסורים באכילה.
לשאלות נוספות נא לשלוח לדוא''ל שלי   elster4@gmail.c0m
�


הדלקת נרות 


16:35


צאת השבת


17:40








