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שולחן  שבת - לפרשת וירא
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע אנחנו קוראים על אברהם אבינו שביום השלישי והקשה לברית המילה שלו [כאשר היה בן תשעים ותשע שנים] הוא מקיים בזריזות את מצות הכנסת אורחים  עם שלושה אנשים שהיו מלאכים: "וַיִּשָּׂא עֵינָיו וַיַּרְא וְהִנֵּה שְׁלשָׁה אֲנָשִׁים נִצָּבִים עָלָיו ... וַיֹּאמַר אֲ-דֹנָי אִם נָא מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ אַל נָא תַעֲבֹר מֵעַל עַבְדֶּךָ. יֻקַּח נָא מְעַט מַיִם וְרַחֲצוּ רַגְלֵיכֶם וְהִשָּׁעֲנוּ תַּחַת הָעֵץ.וְאֶקְחָה פַת לֶחֶם וְסַעֲדוּ לִבְּכֶם אַחַר תַּעֲבֹרוּ ...".
בהמשך הפרשה מסופר ששלושת המלאכים מגיעים אל לוט לסדום וגם הוא מקיים הכנסת אורחים עם שלושת המלאכים.

נשאלת השאלה: מדוע נאמר אצל אברהם ''והנה שלושה מלאכים'' , ואצל לוט נאמר:" וַיָּבֹאוּ שְׁנֵי הַמַּלְאָכִים סְדֹמָה בָּעֶרֶב וְלוֹט ישֵׁב בְּשַׁעַר סְדֹם ". לוט ידע שלפניו מלאכים ואברהם לא ידע?

רש''י מפרש :" אצל אברהם שכחו גדול והיו המלאכים תדירין אצלו כאנשים קראם אנשים ואצל לוט קראם מלאכים".

מסביר הרב יוסף דוב סולוויצ'יק מבוסטון שאברהם שכל חייו היו שליחות אחת גדולה הוא בעצמו המלאך , ולכן אין חידוש שבאים אליו מלאכים, כי לגודל מעלתו של אברהם שליח ה'  הם נחשבים כאנשים כמוהו.אך לוט  שלא היה גדול כמו אברהם ,אצלו המלאכים נחשבו כאנשי מעלה לעומתו.

בספר בית הלוי  הסבא רבה של הרב מבוסטון כותב שיש הבדל בין הכנסת האורחים של אברהם ובין הכנסת האורחים של לוט, וזאת בעקבות מקרה שקרה לו באופן אישי כאשר בעל אכנסיה אחד שלא היה ש''בית הלוי''  הוא מגדולי הדור , וזלזל בו ולא ארח אותו כראוי. מאוחר יותר כאשר נודע לבעל האכסניה שמדובר באחד מגדולי הדור הוא הוא השטתח לרגליו של ''בית הלוי'' ביקש סליחה ומחילה ורצה לארח אותו בכבוד גדול. הרב סירב להתארח אצלו והוא אמר לו: למדנו בפרשת וירא על הכנסת האורחים של אברהם  שמתוארת בהרחבה , ולעומת זאת מספרים מעט מאד על הכנסת האורחים של לוט. ההבדל הוא שאורחיו של אברהם נראו כאנשים פשוטים ולכן להכנסת האורחים של אברהם שיצא מגדרו בעבורם היה ערך רב, לעומת זאת לוט ראה שלפניו מלאכים ולכן אין חידוש במה שכיבד אותם, כי מי לא ירצה לארח בביתו מלאכים. מידת הכנסת אורחים איננה נבחנת ביחסו של המארח לאנשים גדולים , אלא דוקא ביחס של בעל הבית לאנשים פשוטים שפוקדים את ביתו.
פנה בעל "בית הלוי" אל בעל האכנסיה ואמר לו:"איזה התנצלות היא זו שאתה אומר לי שלא הכרתי אותי,  היחס המשפיל לו זכיתי ממך איננו ראוי אפילו לאדם מן השוק שבא להתארח " . לאחר הדברים הלך הרב לדרכו.

ויש להוסיף: אמרו חז''ל גדולה הכנסת אורחים יותר מקבלת השכינה, ועל  הקב''ה נאמר בישעיהו נ''ז :"  כִּי כֹה אָמַר רָם וְנִשָּׂא שֹׁכֵן עַד וְקָדוֹשׁ שְׁמוֹ מָרוֹם וְקָדוֹשׁ אֶשְׁכּוֹן וְאֶת דַּכָּא וּשְׁפַל רוּחַ לְהַחֲיוֹת רוּחַ שְׁפָלִים וּלְהַחֲיוֹת לֵב נִדְכָּאִים" 

על פי ''בית הלוי'' יש לבאר, שבוודאי מעלה גדולה לקבל פני שכינה , וכי מישהוא גדול יותר לפגוש יותר מאשר את  ה'?  אלא שהקב''ה בכבודו ובעצמו שוכן דוקא אצל  שפלים ונדכאים, ואם  כן עלינו ללכת אחר מידותיו , ולהתחבר מתוך ענווה עם האנשים הפשוטים , להיות אותם ולשמח אותם , ולדעת שהחיבור איתם חשוב בעיני ה'  יותר מאשר חיבור עם אנשים גדולים ואפילו יותר מקבלת פני שכינה.
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 עשה לך רב – שאלת השבוע
אנחנו לומדות "תאוריה" לקראת שעורי נהיגה  וברצוננו לשאול מה ההלכה אומרת כאשר שני רכבים נוסעים אחד אחרי השני והרכב הראשון עצר בפתאומיות וגרם שהרכב השני יתנגש בו , האם לפי דין תורה בעל הרכב הראשון צריך לפצות את בעל הרכב השני שרכבו ניזוק כתוצאה מההתנגשות?

תשובה : לכאורה משנה מפורשת היא במסכת בבא קמא [דף ל''א] שאם שני אנשים הולכים ברחוב אחד הולך ראשון עם קורה של עץ והשני הולך אחריו עם חבית. ויש שני מקרים במשנה :

א. אם בעל הקורה הולך כדרכו ובעל החבית שאחריו מיהר ללכת  והזיק את הקורה של חבירו , בעל החבית חייב לפצות את בעל הקורה. ב. ובמקרה שבעל החבית הולך כדרכו ובעל הקורה נעצר פתאום ובעל החבית התנגש בו וניזוק בעל הקורה חייב.

והנה לגבי השאלה שלכן זה דומה בדיוק  למקרה השני בו בעל הקורה עצר בפתאומיות ובעל החבית שאחריו ניזוק שבעל הקורה צריך לשלם. אלא שעל פי חוקי התנועה האחרון תמיד  חייב , כי חוקי התנועה מחייבים את הנהג שמאחור לשמור מרחק מהרכב שלפניו בדיוק בגלל הסיבה שיכולים להווצר מקרים לא צפויים בהם תהיה עצירת פתאום של הנהג הראשון , ולכן חייב תמיד הנהג שמאחור לשמור מרחק ואם הרכב הראשון עצר פתאום והרכב השני התנגש בו בעל הרכב השני חייב בנזק כי הוא לא שמר מרחק. 

ולכן גם בדין תורה כיון שהנהגים בכבישים חייבים לשמור על חוקי התנועה ובעל הרכב שנוסע קדימה סומך על הרכב שאחריו שהוא שומר מרחק ממנו, לכן בעצירת פתאום גם לפי חוקי התורה חייב הרכב שאחרי הרכב שעצר בפתאומיות.  [עלינו לשבח שו''ת כרך במדבר עמ' תרכב ].
לשאלות נוספות נא לשלוח לדוא''ל שלי   elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת :פרשת השבוע מספרת על החסד של אברהם  שמכנסים אורחים , ומתפלל על אנשי סדום שלא יענשו על ידי ה'. מעשה באב ובנו שבאו אל רב העיירה שלהם בשאלה הלכתית קשה שהתעוררה להם. בביתם היה רק מעיל אחד. והשאלה היתה מי ילבש את המעיל :האם האב ילבש אותו שבגלל גילו המבוגר זקוק גופו לחום, או הבן ילבש אותו כי הוא יוצא לפרנס את אביו , ושוהה מחוץ לבית שעות ארוכות. הרב ביקש מהם לבוא אליו בעוד כמה ימים כדי לקבל את התשובה. 

עברו כמה זמן והאב התחיל לחשוב שאולי בעצם המעיל מגיע לבן , כי סוף סוף הוא מתרוצץ שעות רבות בשלג ובכפור כדי להביא פרנסה לאביו. באותו זמן חשב הבן לעצמו ,שהוא בגילו עוד מסוגל להסתדר בחוץ בלי מעיל, ואילו אביו הקשיש זקוק למעיל פרווה גם בבית. 

כאשר חלף הזמן שהקציב להם הרב , הגיעו האב ובנו אל הרב אך הפעם היו להם טענות אחרות.

האב ביקש שהבן יקח את המעיל, והבן ביקש שאביו יקח את המעיל.

יצא הרב מהחדר וחזר עם ...מעיל. ''קחו את המעיל הזה, ואז יהיה לכל אחד מכם מעיל בפני עצמו'', אמר להם הרב. האב ובנו הביטו אחד אל השני בפליאה ואמרו: אם לרב היה פתרון כל כך פשוט לתת להם מעיל נוסף למה הוא לא אמר זאת מההתחלה?

השיב להם הרב , כאשר  הגעתם בהתחלה ושאלתם למי לתת את המעיל, שמתי לב שכל אחד מכם דואג לעצמו, ואז אמרת לעצמי שגם אני זקוק למעיל. אך כאשר אתם וויתרם אחד לשני , גם אני החלטתי לוותר והענקתי לכם את המעיל. [עלינו לשבח].
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