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בס'ד
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שולחן  שבת - לפרשת וישב
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תוכן מקוצר של נושאי הפרשה: פרשת השבוע עוסקת ביחסים שבין יוסף ואחיו. אחיו של יוסף מקנאים בו על שאביו אהב אותו יותר מכל האחים. קנאתם בו מביאה אותם לשנוא אותו. שנאה זו מתחזקת לאחר שיוסף מספר להם על חלומותיו שמהם אפשר ללמוד שיוסף ימלוך על אחיו. שנאתם של האחים ליוסף מביאה אותם להשליך אותו לבור ולמכור אותו לסוחרי עבדים שמכרו אותו לעבד לפוטיפר שהיה שר אצל פרעה. במצרים יוסף מצליח בתפקידו אצל פוטיפר השר המצרי שממנה אותו לתפקיד בכיר אצלו,אך יופיו של יוסף מביאו לידי נסיון קשה.אשתו של השר התאהבה בו וניסתה לפתות אותו, אך יוסף עמד בנסיון. אשת השר המצרי היתה מרשעת והיא העלילה עליו עלילה שהוא ניסה לפתות אותה. השר המצרי שולח את יוסף לבית הסוהר שם הוא פוגש את שר המשקים ושר האופים, ופותר להם את חלומותיהם. שר המשקים חוזר לגדולתו ולתפקידו והוא שוכח לסייע ליוסף שפתר את חלומו, ולהוציאו מבית האסורים.
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 רעיון מהפרשה: פרשת השבוע סמוכה  לחנוכה ויש קשר בין פרשת השבוע לחג החנוכה. בחנוכה היו שני ניסים : א. נס פך השמן. ב. נס הנצחון במלחמה בו גברו החשמונאים על היוונים טהרו את המקדש והדליקו בו את נרות המנורה.
המשותף לשני הניסים הללו הוא שהאיכות גברה על הכמות. פך השמן שבדרך הטבע היה צריך להספיק ליום אחד, הספיק בדרך נס לשמונה ימים , כמות קטנה של שמן הפכה להיות איכות . ב.המעטים נצחו את הרבים, האיכות נצחה את הכמות.
רעיון זה של איכות וכמות, מעטים שגוברים הרבים מופיע בשני החלומות של יוסף בפרשה שלנו: החלום הראשון, אחד עשר האלומות של האחים משתחוות לאלומתו של יוסף. החלום השני,השמש והירח ואחד עשר כוכבים משתחווים ליוסף. ארוע נוסף בו המעטים גוברים על הרבים הוא , כאשר האחים רוצים להרוג את יוסף, אך הם מקבלים את דעת היחיד שגובר על הרבים , כאשר הם מסכימים להצעתו של ראובן להשליך את יוסף לבור ולא להרוג אותו.

מאבק המעטים מול הרבים הוא מאבקו של עם ישראל בכל הדורות, וכמו שנאמר בהגדה של פסח " אלא שבכל דור ודור עומדים עלינו לכלותינו והקב''ה מצילנו מידם''. עם הנצח מנצח בכל המאבקים והמלחמות כי ה' עמו ובגלל ההסטוריה העתיקה של עם ישראל, עם שהביא לעולם את האמונה בא-ל אחד ואת הערכים של המוסר והיושר. עוצמה רוחנית זו של עם ישראל היא שנתנה ונותנת לנו את הכח לעמוד מעטים מול רבים ''בימים ההם ובזמן הזה''. 
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  שאלת השבוע: יש לי שאלות בהלכות חנוכה: א.האם בת מדליקה נרות חנוכה.ב.מתי מדליקים נרות חנוכה בערב שבת חנוכה. ג.במוצאי שבת חנוכה האם להדליק קודם נרות חנוכה או להדליק קודם נרות שבת.

תשובה: א. מנהג ספרד: בת שגרה אצל הוריה אבא מדליק נרות בעבור כל בני הבית וכדברי הגמרא במסכת שבת על מצות הדלקת נר חנוכה ''נר איש וביתו''. ב. גם אם לא היית נוכחת בשעה שהדליקו נרות בבית שלכם יצאת ידי חובה, ומן הראוי שתהיי בבית בשעת ההדלקה. ג. מדליקים נר חנוכה ואחר כך נרות של שבת, וצריך שכמות השמן תספיק [ואם מדליקים בנרות שעוה, צריך שהנרות יהיו ארוכים ויספיקו] לדלוק עד 30 דקות אחרי צאת הכוכבים. כלומר מ 16:00 לערך עד 17:30 . ג. נחלקו האחרונים לגבי הבדלה במוצאי שבת. יש שסוברים  שהבדלה קודמת משום שהיא תדירה [הבדלה כל מוצאי שבת ונר חנוכה פעם בשנה] ותדיר ושאינו תדיר – תדיר קודם. אולם לדעת השולחן ערוך והרמ"א, הסדר בבית ובבית הכנסת הוא : מדליק נרות חנוכה, ואח"כ עושה הבדלה, והכרעת המשנה ברורה בבית הכנסת  לא לשנות מהמנהג, ולהדליק קודם נר חנוכה, ובבית כל אחד ינהג כהרגלו.שאלות בהלכה -באמונה ושאר עניני תורה אפשר לשלוח אליי לפי הכתובת:elster4@gmail.com
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   גדולי ישראל   ורבנים חשובים -  יום  חמישי י''ט כסלו הוא תאריך משמעותי מאד אצל חסידי חב''ד. בי''ט כסלו שוחרר מייסד שושלת חסידות חב''ד רבי שניאור זלמן ממאסר . רבי שניאור זלמן היה מגדולי ישראל.כתוצאה מהלשנה של יהודים שלא הסכימו לדרכו בחסידות הוא נאסר ע''י השלטונות ברוסיה ושוחרר בי''ט בכסלו. חסידי חב''ד מצייינים תאריך זה כ''חג הגאולה'' ,כי שחרורו של רבי שניאור זלמן לא היה עניין פרטי אלא מאורע בעל חשיבות לאומית. שחרור של רבי שניאור זלמן הביא לחיזוק השפעתה של תורת החסידות באירופה ושנים רבות אחר כך בעולם כולו.
ר' שניאור זלמן ב"ר ברוך נולד בשנת תק"ה (1745) בעיר לוז'נה שברוסיה. הוא הצטרף לחבורת תלמידיו של ר' דב בר 'המגיד' ממזריטש יורשו של הבעל שם טוב, ולמרות גילו הצעיר הפך להיות מהבולטים שבהם. רבו הטיל עליו לחבר שולחן ערוך מתוקן ומבורר, והוא החל בעבודתו שהפכה למפעל חיים, אך רק כשליש מן השולחן ערוך  שלו יצא לאור לאחר פטירתו (דפו"ר קאפוסט תקע"ד-1814), וחלקים נוספים שהיו מוכנים אבדו בשריפה. בשנת תקכ"ז (1767) נתמנה ל'מגיד' בעיר הולדתו לוז'נה. לאחר פטירת רבו המגיד ממזריטש בשנת תקל"ג (1773) נהיה רבי שניאור זלמן  תלמיד-חבר של יורשו של המגיד ממזריטש  ר' מנחם מנדל מוויטבסק. בשנת תקל"ז (1777) עלה רבי מנחם מנדל  מוויטבסק לארץ, ורבי שניאור זלמן  הפך לראש חסידי רוסיה. עקב הלשנות של ה'מתנגדים' נאסר רבי שניאור זלמן  פעמיים, ואחרי שחרורו בי''ט כסלו  תקס"ד (1804) עבר לעיר ליאדי, על שמה הוא נקרא עד היום, שם ביסס ופיתח את חסידות חב"ד ('חכמה, בינה, דעת') אותה ייסד. נוסף לפעילותו החינוכית והארגונית המשיך בפעילותו הספרותית, ובין השאר חיבר את ספר 'התניא', שהוא הספר המרכזי של חסידות חב"ד עד היום. נפטר בשנת תקע"ג (1813), ובנו הבכור ר' דב בר שניאורסון ('האדמו"ר האמצעי') מילא את מקומו. ספר השולחן ערוך  אותו כתב, המכונה בידי חסידיו "שולחן ערוך הרב", הוא למעשה עיבוד ותימצות של השולחן ערוך של רבי יוסף קארו.. הספר יצא לאור במהדורות רבות. 
בי''ט כסלו שנת תשנ''ו הלך לעולמו הרב משה צבי נריה המכונה ''אבי דור הכיפות הסרוגות''.הרב משה צבי נריה (מנקין) חולל את אחד המהפכים הגדולים בציבור הדתי לאומי ובחינוכו על פי דרכו של הראי"ה קוק זצ"ל.הרב נריה נולד בכ"א בשבט תרע"ג (1913), בלודז' שבפולין, לאביו הרב פתחיה מנקין ולאמו רחל. אביו שהיה תלמיד ה"חפץ חיים", כיהן כרב בכמה קהילות ברוסיה וזכה להערצה מצד בני עיירתו ומקורביו. בצעירותו למד הרב נריה בישיבות במינסק ובשקלוב אצל רב המקום ר' מרדכי פיינשטיין שהיה למדן ומעמיק גדול, ואחיו הצעיר של הפוסק הרב משה פיינשטיין.בשנת תר"ץ (1930) כשהוא בן שבע עשרה, נודע לו כי הראי"ה קוק זצ"ל, רבה הראשי של ארץ ישראל פועל להצלת בני ישיבה מרוסיה ומבקש בעבורם סרטיפיקטים (אשרות עלייה). הוא פנה במכתב בקשה מתובל בדברי תורה לבנו של הרב קוק, הרב צבי יהודה זצ"ל, ולאחר זמן קצר קיבל מירושלים אשרת מעבר וכרטיס נסיעה. בכ' תמוז תר"ץ (1930) הגיע לארץ ישראל ומיד עלה לירושלים, ועם ההיכרות הראשונית דבק בראי"ה ובבנו, והתקשר אליהם קשר עמוק ביותר. באותה עת ינק גם מתורתו של תלמידו-חברו של הרב, רבי יעקב משה חרל"פ, והיה לא רק משומעי לקחו, אלא גם ממסביריו בישיבת "מרכז הרב". במקביל ללימודיו בישיבת "מרכז הרב" השתלם במכון הוראה וכרבים מתלמידי הרב קוק, פנה להגשמה בציבוריות הישראלית, ברוחו ובחזונו של הרב קוק.

תוך התחברותו לתורת ארץ ישראל של הרב קוק, התוודע הרב נריה לתנועת הנוער "בני עקיבא" שהייתה אז בחיתוליה. הוא הוזמן להרצות בסניף התנועה בירושלים, ולאט לאט התקרב והרגיש כי מוטלת עליו המשימה להתמודד עם השאלות, הלבטים והשאיפות שפיעמו בלב הנוער והעסיקו אותם. לאחר זמן נאות להצטרף כמרכז הסניף, ויחד עם זאת המשיך בלימודיו בישיבה. הרב נריה התגלה כמשורר, וחיבר את שיריו ופזמוניו של הארגון. אחד מהם אף הפך להמנון התנועה. הוא שימש כעורך הראשון של ביטאון התנועה "זרעים" וכאן נמצא שדה מבורך לכשרונו הספרותי. מאמרים רבים נכתבו שם על ידו במספר שמות ספרותיים. בפעולתו בתנועה הגיע למסקנה כי אין תחליף לישיבה כמבצר רוחני וכמחסום בפני החילוניות, ויש צורך להקים ישיבה ברוח חדשה התואמת לשאיפות בני עקיבא.

ב-י' מרחשוון ת"ש (1940) חרף התנגדויות בתוך תנועתו, עלה הרב נריה עם 13 נערים וייסד את ישיבת בני עקיבא הראשונה במושב העובדים הדתי כפר הרא"ה. הישיבה פרצה דרך בכך ששילבה עבודת אדמה ולימודי קודש ביחד. לימים, עקב דרישת ההורים, הוכנסו לישיבה לימודי תיכון (על חשבון עבודת הכפיים), וזאת חרף התנגדותו של הרב נריה. בעקבות ייסוד ישיבת בני עקיבא בכפר הרא"ה נוסדו ישיבות תיכוניות רבות בכל רחבי הארץ, בכך הפכה הישיבה ל"אם הישיבות התיכוניות". בעקבותיהן אף קמו תיכונים דתיים, אולפנות לבנות, וישיבות הסדר.

 הרב נריה כתב את הביוגרפיה של הרב קוק במספר רב של ספרים, תוך שהוא שוזר בהם סיפורים והגות משל הרב קוק. בשנת תשל"ח (1978) זכה בפרס ישראל על תרומה מיוחדת לקידומה ופיתוחה של החברה והמדינה.הרב נריה נפטר בגיל 82, בי"ט בכסלו ה'תשנ"ו (1995), כשהוא מותיר אחריו דור שלם של תלמידים שהפיצו אחריו את תורתו ודרכו החינוכית בעשרות מוסדות ברחבי הארץ. מילותיו האחרונות ביטאו אולי יותר מכל את אהבתו הגדולה לארץ ישראל וקדושתה: "קר לי! תחממו אותי בדברי תורה! תאחזו בארץ ישראל ובקדושתה. תנו לי להגיד שלום לארץ ישראל ולהפרד ממנה באהבה, בשמחה וברצון קדושה אני מבקש. קודש קודשים אני מבקש. תנו לי קדושת ארץ ישראל, תנו לי קדושת אהבת ישראל, תנו לי הרגשת קדושת ארץ ישראל. תנו לי הרגשת קדושת עם ישראל!" 

אז קרא כמה פעמים בקול גדול, "שמע ישראל ה' אלוקים ה' אחד" וסיים במילים "נתקדש כולנו", והחזיר נשמתו הקדושה לבורא.
לימים נוסד על שמו היישוב נריה באזור בנימין, ואף נקרא על שמו רחוב בפתח תקווה, בה הקים בעת שהיה חבר הנהלה (ואח"כ ראש מחלקת הדרכה בבני עקיבא) את סניף בני עקיבא הראשון ("מלאבס") ובה גרו הוריו עת עלו ארצה.
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