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שולחן  שבת - לפרשת וישב  

מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון לשבת: פרשת השבוע  היא סמוכה  לחנוכה שיחול בע''ה בשבוע הבא.יש קשר בין פרשת השבוע לחג החנוכה. בחנוכה היו שני ניסים : א. נס פך השמן. ב. נס הנצחון במלחמה בו גברו החשמונאים על היוונים טהרו את המקדש והדליקו בו את נרות המנורה.
המשותף לשני הניסים הללו הוא שהאיכות גברה על הכמות. פך השמן שבדרך הטבע היה צריך להספיק ליום אחד, הספיק בדרך נס לשמונה ימים , כמות קטנה של שמן הפכה להיות איכות . ב.המעטים נצחו את הרבים, האיכות נצחה את הכמות.

רעיון זה של איכות וכמות, מעטים שגוברים על הרבים מופיע בשני החלומות של יוסף בפרשה שלנו: החלום הראשון, אחד עשר האלומות של האחים משתחוות לאלומתו של יוסף. החלום השני,השמש והירח ואחד עשר כוכבים משתחווים ליוסף. 

ארוע נוסף בו המעטים גוברים על הרבים הוא , כאשר האחים רוצים להרוג את יוסף, אך הם מקבלים את דעת היחיד שגובר על הרבים , כאשר הם מסכימים להצעתו של ראובן להשליך את יוסף לבור ולא להרוג אותו, ובשלב מאוחר יותר מקבלים את הצעתו של יהודה לא להרוג את יוסף אלא למכור אותו לישמעאלים.

מאבק המעטים מול הרבים הוא מאבקו של עם ישראל בכל הדורות, וכמו שנאמר בהגדה של פסח "אלא שבכל דור ודור עומדים עלינו לכלותינו והקב''ה מצילנו מידם''. הנצחון של עם ישראל במלחמה עם החשמונאים לא היה  רק הנצחון במלחמה בשדה הקרב , אלא יש כאן נצחון רוחני בו רוח ישראל גברה על רוח יוון, ועם ישראל ניצל מהתייונות והתבוללות.

המאבק עם אומות העולם  עוד לא הסתיים. בפרשת וישלח למדנו על מאבקו של יעקב עם המלאך – שרו של עשיו שהיה עד עלות השחר. רמז יש כאן שהמאבק עם אומות העולם יהיה עד עלות השחר - עד בוא הגאולה שנמשלה לשחר. 

יהיה רצון שאור הנרות בחנוכה יבשר לנו את אורו של משיח שיבוא במהרה בימינו אמן.
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  פינת ההלכה  : הלכות חנוכה

שאלה :בשבת חנוכה פ' מקץ נתארח בע''ה במלון באילת. האם צריכים אנחנו להדליק נרות במלון?

תשובה: נאמר במסכת שבת ( כ''ג א): אמר רב ששת: אכסנאי חייב בנר חנוכה. רבי זירא מספר שכאשר היה לומד בבית מדרשו של רב היה נוטל חלק במצות ההדלקה של בעל הבית שאצלו היה מתארח ע''י שהיה נותן לו מעות. וכאשר התחתן והמשיך ללמוד בבית המדרש לא משתתף עם בעל הבית במעות כי היה יוצא ידי חובה במה שאשתו מדליקה בביתם והיה יוצא ידי חובה. 
וכך פסק השולחן ערוך (תרע''ז א) : אכסנאי שאין מדליקין עליו בביתו, צריך לתת פרוטה לבעל הבית להשתתף עמו בשמן של נר חנוכה; ואם יש לו פתח פתוח לעצמו(=חדר עם פתח פתוח לרשות הרבים), צריך להדליק בפתחו, אף על פי שאותו בית אינו מיוחד אלא לשינה והוא אוכל על שלחן בעל הבית, והוא הדין לבן האוכל אצל אביו. 
הגה: ויש אומרים  דבזמן הזה שמדליקים בפנים ממש, ידליק במקום שאוכל, וכן נהגו (תשובת רשב"א סי' תקמ"ב ).
לפי האמור לעיל לכאורה כאשר מתארחים בבית מלון ואין אף בבית  צריך לתת מעות לבית המלון כדי להיות שותף בהדלקה של בעל בית המלון. אך כתב בספר חובת הדר, שאורח בבית מלון כיום אין דינו כדין אכסנאי המוזכר בגמרא, כי בעל המלון לא גר במלון ולכן האורח לא נעשה טפל לבעל הבית.
טעם נוסף שאורח בבית המלון צריך להדליק הוא על פי שו''ת מהרש''ם. אורח בבית מלון משלם עבור הארוח ולכן החדר בו הוא מתאכסן נחשב ביתו וחייב להדליק בו נר חנוכה.
אך למעשה מטעמי בטיחות אסור להדליק בחדר בו מתאכסנים  בבית המלון. אלא שעל פי הרמ''א שבזמן הזה מדליקים בפנים ממש ידליק במקום שאוכל, ולכן אם אפשר ידליק בחדר  האוכל או סמוך לחדר האוכל. 
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   סיפור לשולחן שבת: 'כל אחד הוא אור קטן' – לא לוותר על אף יהודי
אהבת ישראל של הרב אליהו זצ''ל
במהלך שיעורו השבועי של הרב שמואל אליהו סיפר קצין בכיר ביחידה מובחרת סיפור אישי על הרב מרדכי אליהו זצ"ל. "ההיכרות שלי עם הרב התחילה באמצע שנות ה-70 עוד בהיותי בחור בישיבה ולאחר מכן בשירות הצבאי שלי. לאחר מכן זכיתי להיות תלמידו של הרב ולקבל ממנו הסמכה לרבנות.הייתה לרב אליהו ז"ל אהבת ישראל אמיתית. כשעמדתי לפני גיוס הוא עודד אותי ללכת ליחידה קרבית. וכשהייתי ביחידה הייתי בא אליו כל פעם לפני שהיינו יוצאים לפעולות מסובכות ומורכבות והוא היה מעודד מחזק ומברך אותנו.

ביום מסוים מדינת ישראל קיבלה על מגש של כסף מידע מודיעיני מדויק מאוד והחליטה שצריך לפעול. הצוות שלי ואני היינו אמורים לבצע את אותה פעולה. בנינו כל מיני מודלים ותרחישים לפעולה, כשהכול היה מוכן באתי לרב ואמרתי לו: הפעם זה יותר מורכב מכל המבצעים הקודמים. זה מסובך מאוד. הודיתי שאני גם קצת מפחד.הרב עודד אותי, ואמר: אל תדאג, אני אתך כל הזמן. תלכו לשלום, תחזרו לשלום, ה' איתך. אל תדאג. בסיום השיחה הוא לחץ לי את היד חזק ואמר: תזכור דבר אחד, לא מוותרים על אף יהודי אף פעם. אתה שומע? לא מוותרים על אף יהודי. הסתכלתי על הרב ולא הבנתי מה הקשר בין זה לבין הפעולה שאנחנו הולכים לבצע, הוא לא הסביר, רק לחץ לי את היד בפעם השלישית ואמר: לא מוותרים על אף יהודי.

כלי טיס של חיל האוויר לקחו אותנו לאן שלקחו, עברנו ממקום למקום והתקרבנו ליעד הסופי. בהיותנו במקום האחרון שמענו לעת ערב קולות בעברית תנכי"ת שקוראים לנו במבטא ערבי כבד: הצילוני נא, הביאוני נא. יהודי אני, הצילו אותי. זה לא היה תקין שזיהו אותנו. הדבר הראשון שחשבנו עליו הוא שיש כאן תחבולה. מלכודת. הארנו על האיש שקרא לנו והורינו לו להוריד את בגדיו, הכנסנו אותו למקום שהיינו בו, והוא סיפר שהוא גר בכפר קרוב למקומנו עם אשתו ושני בניו כבר עשרים שנה. הם חיים כמו אנוסים, אנשי הכפר לא יודעים שהם יהודים, אם היו יודעים, היו הורגים אותם מיד. הוא ביקש תוציאו אותנו משם והביאו אותנו לארץ-ישראל.

זה לא פשוט להיכנס לכפר כזה להוציא את משפחתו, אם מדובר במלכודת, גמרנו על כל היחידה. בדקנו את המידע, הצלבנו דברים. בסופו של דבר זכרתי היטב את הדברים שאמר לי הרב מרדכי אליהו זצ"ל. נכנסנו לבית שלו בכפר בדרך מתוחכמת ופגשתי את אשתו וילדיו.

בבית שלו ראיתי משהו שאם לא הייתי רואה את הדבר בעיני הייתי אומר שזה סיפור מהסרטים. הוא היה נגר במקצועו וחדר השינה שלו נראה כמו חדר שינה רגיל לגמרי. אבל הייתה שם דלת הזזה נסתרת שמאחוריה הייתה נישה קטנה ובה פמוטים, תפילין, חנוכייה, מגילת אסתר, ספרי קודש, תשמישי קדושה. כשראה את פליאתנו אמר: בחדר הקטן הזה היהדות שלנו. כאן אשתי מדליקה נרות שבת, כאן מדליקים נרות חנוכה, כאן קוראים את מגילת אסתר. מחוץ לחדר הזה אין זכר ליהדות. גם אין מזוזה. הוא ביקש שניקח את כל חפצי הקודש האלה לארץ ישראל. לקחנו את חפצי הקודש, ויצאנו מן הכפר.

מחוץ לכפר חיכו לנו כוחות אחרים, הם הביאו את המשפחה בדרך לא דרך למטוסים של חיל האויר שהטיסו אותם לארץ-ישראל. אנחנו המשכנו בדרכנו לביצוע הפעולה שהצליחה, ב"ה.

כעבור תשעה חודשים הרב ביקש שאבוא אליו עם הצוות שביצע את הפעולה. הגענו אל הרב, נכנסנו אל לשכתו. הרב ישב עם הרה"ג אברהם שפירא זצוק"ל. מימינו של הרב ישב אותו יהודי שהוצאנו. הרב ביקש מאותו יהודי: ספר לנו קצת על החיים שלך עד שהביאו אותך לארץ. אותו יהודי סיפר על החיים שהיו להם שם. איך הם שמרו שבת. הוא סיפר כי הם לא אכלו בשר או עוף כבר עשרים שנה כי אין שוחט. התושבים האחרים קראו להם "המשוגעים של הכפר", כי הם לא אכלו באף בית אחר. אשתו טבלה כל פעם במעיין אחר שלא יזהו. הוא היה שומר שאף אחד לא יתקרב. כך הם שמרו על היהדות שלהם, ממש כמו האנוסים אבל בימינו.

לפתע שמתי לב שהרב אליהו בוכה. מעולם לא ראיתי את הרב בוכה, הוא הסתכל עלי, שם את ידו על כתפי, קרא לי בשם החיבה שלי ואמר לי: אני לא בוכה מצער, אני בוכה משמחה. אני שמח שיש לנו עם כזה. אני שמח שיש לנו חיילים כאלה. כשיהיה מותר לך לספר לאחרים על הפעולה הזאת אני לא יודע אם אהיה פה בעולם. (הוא צדק, כי כשהרב נפטר היה אסור לספר מה שאני מספר היום) כשיהיה מותר לספר, תאמר לחיילים היקרים שלך: תהיו גאים שאתם חלק מעם ישראל. שאתם שומרים על עם יקר וקדוש כל כך. עם ששומר במסירות נפש על היהדות שלו. עם שחי על קידוש ה'.

הרב שאל אותי אם אני זוכר מה שהוא אמר לי כשיצאתי לפעולה. אמרתי לו שאי אפשר לשכוח דבר כזה. הוא המשיך ואמר לי: יש עוד כמה בדרך. (ובאמת היו עוד כמה). ואז הרב לחץ לי את היד בחום ואמר: תבטיח לי, שכאשר כבר יהיה מותר לדבר תגיד לכולם שלעולם, לעולם לא מוותרים על שום יהודי. תגיד להם שעם ישראל הוא עם קדוש. אנשים מיוחדים. תגיד לחיילים שלך כי יש להם זכות מיוחדת. הם צריכים להיות גאים בכך שהם חלק מהעם הזה. שהם שומרים על העם המיוחד הזה.

אני מקיים בסיפור הזה את הצוואה של הרב מרדכי אליהו זצוק"ל. תהיו גם אתם שליחים לצוואה הזאת של הרב מרדכי אליהו זצוק"ל, לספר את גדולתו של העם הזה".
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