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שולחן  שבת - לפרשת ויצא
מאת הרב אילן אלסטר 
רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פ''ת
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 רעיון מהפרשה: תחילת הפרשה מספרת על יעקב שיוצא מבאר שבע הולך לחרן ושם פוגש את רחל על יד הבאר. מפגישה זו מגיע יעקב לבית לבן הארמי ושם נושא שתי נשים: רחל ולאה  שיחד בונים את בית ישראל 

יש שואלים על הפסוק הראשון של הפרשה:" וַיֵּצֵא יַעֲקֹב מִבְּאֵר שָׁבַע וַיֵּלֶךְ חָרָנה'' ,

אם התורה רוצה להדגיש את תכלית היציאה ללכת לחרן היה צריך לומר וילך יעקב מבאר שבע לחרן מדוע הכפילות של ''ויצא...וילך'' ?

מסביר בית הלוי שיש כאן שתי ענינים:א. היציאה מבאר שבע. ב.ההליכה לחרן.

לכל עניין יש תכלית בפני עצמה. היציאה מבאר שבע היא כדי לברוח מעשיו שביקש להרוג את יעקב אחרי שהוא לקח ממנו בחכמה את הברכות. 
ההליכה לחרן היא תכלית בפני עצמה -  לשאת אישה. את שני הענינים הללו אנחנו רואים בסוף הפרשה הקודמת בדברי רבקה ליעקב ששונים מדברי יצחק אליו. 

רבקה אומרת ליעקב:"הִנֵּה עֵשָׂו אָחִיךָ מִתְנַחֵם לְךָ לְהָרְגֶךָ.וְעַתָּה בְנִי שְׁמַע בְּקֹלִי וְקוּם בְּרַח לְךָ אֶל לָבָן אָחִי חָרָנָה", כלומר תכלית היציאה מבאר שבע היא לברוח מעשיו.

יצחק אומר ליעקב:"לֹא תִקַּח אִשָּׁה מִבְּנוֹת כְּנָעַן.קוּם לֵךְ פַּדֶּנָה אֲרָם בֵּיתָה בְתוּאֵל אֲבִי אִמֶּךָ וְקַח לְךָ מִשָּׁם אִשָּׁה מִבְּנוֹת לָבָן אֲחִי אִמֶּךָ". תכלית ההליכה לחרן היא לאשת אישה. 

הבריחה מעשיו וההליכה לחרן קשורים אחד בשני. יעקב נאלץ לעזוב את ביתו ואת ארץ ישראל – ארץ אבותיו, אך ''עת צרה היא ליעקב וממנה יושע'', כי מהגלות שנגזרה על  יעקב צומחת ישועה בדמות רחל ולאה שאיתם הוא בונה את עם ישראל וחוזר לארץ ישראל שלם.

ואולי אפשר לאמר שזה משמעות חלום הסולם שמופיע דוקא אחרי בריחתו של יעקב מעשיו, ללמד שכל המאורעות הקשים שעוברים על יעקב – ההכרח לברוח מעשיו והסכנה בה הוא נתון , הם כמו סולם – אמצעי לעלות מעלה מעלה , כדי להקים את עם ישראל.
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  שאלת השבוע: האם מותר להכין טחינה בשבת?
תשובה: כידוע הטחינה היא גרגרי שומשום שנמצאים במצב של גוש נוזלי סמיך. לטחינה מוסיפים מים ומערבבים עד שהיא נעשית בלילה נוזלית שראויה לאכילה  בתוספת תבלינים.אחת המלאכות האסורות בשבת היא מלאכת לש. לישה היא מלאכה שבה מערבבים שני דברים שנדבקים והופכים להיות דבר אחד. 

בספר שמירת שבת כהלכתה חלק א' פרק ח' סעיף כ''ו כתב שאסור להכין טחינה בשבת כי בתחילת הכנת הטחינה היא נעשית קשה כמו עיסה וזה אסור מהתורה. 

בספר ילקוט יוסף חלק שבת ד' עמ' ת'ה כתב להקל בהכנת טחינה גולמית שנילושה כבר בבית החרושת שמותר להוסיף לה מים אף על פי שהיא נעשית קשה כמו עיסה. אחד הטעמים שכתב להקל הוא כיון שהטחינה הגולמית היא דלילה אף על פי שבהוספת המים היא נעשית כמו עיסה, מ''מ כיון שהיתה  בלילה רכה לפני הוספת המים , וחוזרת להיות רכה בגמר  הכנת הטחינה יש כאן את הכלל של ''אין לישה אחר לישה''. 

ההיתר של הרב יוסף להכין טחינה הוא דוקא סמוך לסעודה והביא גם את דעת המחמירים.

ולכן נראה לי שראוי לחוש לדעת האוסרים ולהכין טחינה מערב שבת, אך אם הזמן קצר לפני כניסת שבת ורוצים לאכול טחינה בשבת ,יש  לערבב את הטחינה מערב שבת עם מים מערב שבת כדי לדלל אותה ולעשותה בלילה רכה, ובשבת להוסיף את התבלינים ולסיים את תהליך הכנת הטחינה. 
עוד יש להוסיף שההיתר להכין טחינה בשבת הוא דוקא בטחינה גולמית שמגיעה במצב נוזלי [סמיך] מבית החרושת לחנות, אך יש קופסאות טחינה בהם הטחינה הוא גוש עבה - במקרה זה יש לנהוג כמו מה שכתב בספר שמירת שבת כהלכתה ולא להכין טחינה כזו בשבת.
שאלות בהלכה ובאמונה אפשר  לשלוח לדוא''ל elster5771@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת: על הפסוק ''ויצא יעקב מבאר שבע'' – אומר רש''י : "מגיד שיציאת צדיק מן המקום עושה רושם שבזמן שהצדיק בעיר הוא הודה הוא זיוה הוא הדרה יצא משם פנה הודה פנה זיוה פנה הדרה". רואים מכאן שצדיק איננו רק שצדיק במעשיו ונקי ללא רבב כמו אתרוג מהודר, אלא צדיק הוא מי שמאיר לאחרים - משפיע בזיו ובהוד שלו עליהם. אחד מדמויות ההוד שזיו פניו האיר למרחוק היה הגאון הצדיק רבי אליהו לופיאן זצ''ל, המשגיח הרוחני של הישיבה בכפר חסידים. סיפר אחד מתלמידיו שפעם אחת הוא נסע ברכבת עם רבי אליהו ברכבת מחיפה לירושלים , ושאל אותו האם צריך לברך תפילת הדרך . הרב ענה לו בפליאה :אלא מה? וודאי שצריך לומר!

לאחר זמן נכנס רבי אליהו לשרותים , וכאשר יצא ונטל את ידיו הוא רמז לשוטר  אחד שעמד לידו לכנס את כל השוטרים שהיו ברכבת שיתקבצו מסביבו של הרב. למרבה הפלא השוטרים נענו לבקשה והתקבצו סביב הרב שהיה זקן מופלג. הרב פנה אליהם ואמר להם: "אני אברך עתה ברכת 'אשר יצר'  ואתם כולכם תענו אמן". התלמיד סיפר שכל מי שהיה באותו מעמד ברכבת התפלא מדוע השוטרים נענו ברצינות גמורה לבקשתו של הרב. הרב בירך את ברכת 'אשר יצר ' בכוונה גדולה , אמר כל מילה לאט וכל השוטרים בקול גדול ענו אמן.

לא עברו כמה דקות מאז שהרב בירך את ברכת אשר יצר , והרכבת נעצרה בפתאומיות. עד מהרה עברה השמועה על הנס הגדול שהתרחש באותה שעה לנוסעים ברכבת. מטען  חבלה שהונח מתחת לפסי הרכבת התגלה בניסי ניסים , ונהג הקטר הצליח לעצור ממש ברגע האחרון. פיגוע גדול נמנע. אי אפשר לתאר מה היה עולה בגורלם של הנוסעים אם לא היו מגלים את המטען  והוא היה מתפוצץ. הרכבת עמדה על מקומה חצי שעה והרב הצדיק ישב במקומו שקוע בלימוד הגמרא שבידו ולא שם לב לכל ההמולה שנוצרה. שיחת כל נוסעי  הרכבת היתה שברכת 'אשר יצר' של הצדיק שהיא שפעלה את הנס הגלוי שהיה ברכבת. כאשר רעש הנוסעים התגבר מאד, שאל הרב את תלמידו : מה קרה? מה פשר הרעש הגדול שאני שומע. התלמיד סיפר לו את העניין איך שכל הנוסעים אמרו שהנס היה בזכות הרב צדיק רבי אליהו שבירך את ברכת אשר יצר בכוונה גדולה והציל את כל נוסעי הרכבת.הרב שהיה ענוו גדול רצה שלא יתלו את הנס בו ואמר לתלמידו:"נו עכשיו תגיד אתה צריך לומר תפילת הדרך'' ?   [על פי עלינו לשבח].
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