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שולחן  שבת - לפרשת ויצא
מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע יעקב נמצא בצרה, כי הוא נאלץ לצאת מבית הוריו בגלל עשיו שרוצה להרוג אותו בגלל שלקח ממנו את הברכות . 
אמרו חז''ל שיעקב תיקן באותה שעה  תפילת ערבית שנאמר:''וַיִּפְגַּע בַּמָּקוֹם וַיָּלֶן שָׁם כִּי בָא הַשֶּׁמֶשׁ " ואין פגיעה אלא לשון תפילה. 
הביטוי 'ויפגע במקום' צריך ביאור: האם לא נכון יותר לומר ''ויתפלל אל ה' ''?.

ויש לומר שתפילתו של יעקב נובעת מתוך האמונה שהקב'ה אשר הוא "מקומו של העולם" , איננו מוגבל במקום מסויים ,והוא נמצא עם יעקב בכל מקום אליו מגיע יעקב . ההשגחה העליונה לא עוזבת את יעקב . כך אפשר להסביר את המדרש שהר המוריה נעקר ממקומו ובא אל יעקב. 

הר המוריה הוא מקום השראת השכינה בארץ ישראל , יעקב בחלומו זוכה לנבואה ומגלה שהמקום שהוא ישן שם הוא "בית אלוקים ושער השמים",ואלוקים נמצא איתו בכל מקום. 

רעיון הפגיעה במקום מתקשר עם העובדה שתפילתו של יעקב נאמרת בערב – בלילה. תפילת ערב שנאמרת בלילה ע''י יעקב מבטאת את הרעיון של :"להגיד בבוקר חסדך ואמונתך בלילות''. הבוקר מבטא את האור והישועה ועל כך אדם צריך לספר ולהודות על החסדים שקב''ה עושה עמנו וכמו שאנחנו לומדים מהפסוק ''והגדת לבנך'', את המצוה לספר ביציאת מצרים. 

לעומת הבוקר הלילה מבטא את החושך,זמן של צרות והסתר פנים. כאן מופיעה מידת האמונה ''ואמונתך בלילות'' , להתחזק באמונה שכל מה שה' עושה זה לטובה  לבקש מאת ה' בשעת צרה ולצפות לישועה. יעקב שתיקן תפילת ערבית, לא רק תיקן לאמר תפילה בלילה מדי יום, אלא לומדים אנחנו מיעקב שהתפלל כאשר היה בעת צרה להתחזק באמונה בה' – להאמין שאין מקרה בעולם והכל מכוון מאת ה' להטיב לנו.

רעיון זה מוצא את ביטוי בהמשך הסיפור בחלום יעקב. התורה מספרת לנו בבראשית כ''ח:  "וַיַּחֲלֹם וְהִנֵּה סֻלָּם מֻצָּב אַרְצָה וְרֹאשׁוֹ מַגִּיעַ הַשָּׁמָיְמָה וְהִנֵּה מַלְאֲכֵי אֱ-לֹהִים עֹלִים וְיֹרְדִים בּוֹ:וְהִנֵּה ה' נִצָּב עָלָיו וַיֹּאמַר אֲנִי ה' אֱ-לֹהֵי אַבְרָהָם אָבִיךָ וֵא-לֹהֵי יִצְחָק הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה שֹׁכֵב עָלֶיהָ לְךָ אֶתְּנֶנָּה וּלְזַרְעֶךָ:וְהָיָה זַרְעֲךָ כַּעֲפַר הָאָרֶץ וּפָרַצְתָּ יָמָּה וָקֵדְמָה וְצָפֹנָה וָנֶגְבָּה וְנִבְרְכוּ בְךָ כָּל מִשְׁפְּחֹת הָאֲדָמָה וּבְזַרְעֶךָ: וְהִנֵּה אָנֹכִי עִמָּךְ וּשְׁמַרְתִּיךָ בְּכֹל אֲשֶׁר תֵּלֵךְ וַהֲשִׁבֹתִיךָ אֶל הָאֲדָמָה הַזֹּאת כִּי לֹא אֶעֱזָבְךָ עַד אֲשֶׁר אִם עָשִׂיתִי אֵת אֲשֶׁר דִּבַּרְתִּי לָךְ:  
התורה לא מספרת לנו מה היה מחשבותיו של יעקב באותו הזמן אך אמרו חז''ל  במסכת ברכות , שאין מראין לו לאדם בחלום אלא מהרהורי לבו. כלומר מחלומו של יעקב אנחנו יכולים ללמוד על ''הרהורי לבו ''  - מחשבותיו של יעקב ברגעים הקשים שהוא עובר.

יעקב אבינו מלמדנו שברגעים הקשים של החיים , אסור לאדם להתייאש ולאבד את האמונה והתקוה , אלא לפנות בתפילה לבורא עולם .רעיון הסולם בחלומו של יעקב לפי הרמב''ן הוא רעיון ההשגחה האלוקית בעולם. מלמעלה נשלחים מלאכים למטה לעוה''ז , והכל עפ'' רצון ה' , אשר מנהל את העולם.

ואפשר להוסיף שרעיון הסולם הוא , שכשם שהסולם הוא כלי שבאמצעותו אדם עולה ממקום נמוך למקום גבוה , כך לגבי מאורעות חייו של יעקב. הרגעים הקשים הם סולם אשר באמצעותם אדם עולה למעלה , במעלות התורה , האמונה והיראה.

לפי המדרש חלום הסולם עליו המלאכים עולים ויורדים , מלמד אותנו על אומות העולם שמצליחים ואחר יורדים מעל במת ההסטוריה , ולעומתם עם ישראל שנמצא במצב שפל , לא תהיה לו ירידה.

מכאן אפשר ללמוד על  אישיותו של יעקב. יעקב נמצא בצרתו הפרטית , אך לבו נתון לעם ישראל יעקב איננו מצטמצם במחשבות רק על עצמו , רק על חיי הרגע. יעקב חושב על עם ישראל , על הגלות ועל הגאולה על העתיד – על  נצח ישראל.

מכאן נלמד לגבי חיינו הפרטיים להתחזק באמונה גם כאשר יש קשיים, ולצפות לישועת עם ישראל, גם כאשר יש בהוה  סיבוכים וצרות לעם ישראל, ''עת צרה היא ליעקב וממנה יושע''.
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  לקט הלכות הנוגעות לשימוש בפירות שביעית
א.יש הסוברים שלדעת הרמב''ן יש מצות עשה באכילת פירות שביעית. יש סוברים שזוהי מצוה קיומית שאין חייבים למנוע הפסד מפירות שביעית שנפסדים מאליהם אך אם אוכלים פירות שביעית מקיימים מצוה. 

ב. כתב בספר תורת הארץ שמדאורייתא עובר על ''לאכלה ולא להפסד'' כאשר מפסיד את הפרי לגמרי ,כגון שמאבדו דרך השחתה , אבל כאשר אוכלם  רק באכילה משונה מהרגיל הר''ז אסור רק מדרבנן . אך אם אוכלם באכילה שאינה ראויה הוי כמפסידם לגמרי ,ואף שיאכלם הר''ז אסור מן התורה.

ג.כתב בספר משפטי ארץ :אסור לקלקל פירות שביעית אפילו כלשהוא שנאמר ''לאכלה ולא להפסד'' ,כל הקדוש בקדושת שביעית נכלל באיסור זה: מאכל אדם ,מאכל בהמה,וצמחי ריח. כמו כן אסור להשליך פירות שביעית למקום שנמאסים למאכל לרוב בני אדם כגון לפח אשפה.

ד.כתב בספר השמיטה שגרם הפסד פירות שביעית מותר, ולכן ואחר שגרם הפסד מותר ,כשנותנים לילד פירות שביעית ,אין חייבים להשגיח שלא יפוררו ויפסידו. ובספר הלכות שביעית כתב: כאשר הקטן מקלקל מקצת האוכל זו דרך אכילתו ומותר דכל שימוש כדרך אכילה מותר.

ומאידך כתבו הפוסקים שאסור ליתן פירות שביעית לתינוק שאינו יודע לאכול בעצמו ומקלקל את מרבית האוכל ,אך מותר לתת פירות שביעית לקטן היודע לאכול את רוב הפרי ,אע''פ שעלול לקלקל את מקצתו ,אמנם אם רואהו שמקלקל ,יש למונעו ,וכן מותר לתת לפני בהמה מאכל בהמה הקדוש בקדושת שביעית ,אעפ''י שמקלקלת חלק מהאוכל.

ה.בספר ילקוט יוסף שביעית פרק ט''ו  כתב: על האב לחנך את בניו הקטנים[שהגיעו לחינוך] שלא יבזבזו את האוכל שיש בו קדושת שביעית ,משום חינוך ,שגם באיסור דרבנן אין לאב להרגיל את בניו הקטנים לעבור על איסורי דרבנן.

ו. עוד כתב בספר ילקוט יוסף פרק ט''ו– פירות וירקות של שביעית אוכל כדרכו,וכאשר גומר לאכול המעט שרגיל להשאיר בצלחת ובקדירה אינו חושש עליו ,ומותר לזורקו לפח האשפה ...אולם אם נשאר שיעור הניכר שרגילים לשמור לעצמו או לבהמתו או להחזיר לקדירה,ועכשיו רוצה לזרוק אותו,אינו זורק לפח אשפה אלא נוהג כנ''ל.
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  סיפור לשולחן השבת: השבוע בז' כסלו חל יום פטירתו של הרב יעקב משה חרל''פ זצ''ל , תלמידו הגדול של מרן הרב קוק זצ''ל שעמד בראש ישיבת מרכז הרב אחרי פטירתו של מרן הרב קוק זצ''ל. כל כך חביב היה הרב חרל"פ על מרן הרב קוק, עד שלפי עדותו של רבנו הרב צבי יהודה קוק זצ''ל, מילותיו האחרונות של מרן הרב קוק בזה העולם היו: "ר' יעקב משה..."[שמו הפרטי של הרב חרל''פ].הרב חרל''פ בעצמו היה מספר סיפורים באופן מיוחד. להלן מופת שסיפר הרב חרל"פ על מרן הרב קוק: סיפר הרב נריה: בשעת רצון זכיתי לשמוע מפי מורי ורבי הגרי"מ חרל"פ תיאור מלא של גילוי חזון שהיה עד לו (כשהיה הרב חרל"פ בשנות הארבעים לחייו, והרב קוק כבר היה רב ראשי בירושלים). וכך סיפר: כשהגיע מפולין הספר 'נפלאות הרבי' על 'החוזה  מלובלין' ועל פלאי כח ראייתו, שמשום כך כינוהו בשם 'החוזה', הדברים לא היו מובנים על ידי  ורציתי להבין את שורש הדברים. אמרתי: אעלה אל הרב [קוק] , ואשאל ממנו הסבר על המדרגה המופלאה הזאת של אותו צדיק.שבאתי לבית הרב מצאתיו מוטרד ומוקף אנשים בחדרו הקטן, ולא יכולתי לגשת אליו. עברתי על פניו בברכת שלום, נכנסתי לאולם הישיבה וישבתי וחיכיתי עד שיוכל לקבלני. כשנתרוקן חדרו, קם הרב וניגש אלי. קמתי כמובן לקראתו. ובטרם היה סיפק בידי לפתוח פי ולומר לו מה שאלתי ומה בקשתי, שילב הרב ידו על כתפי, והתחיל מתהלך אתי על פני האולם. הרב פתח בדיבור על מעלות הצדיקים שהתרכזו בקידוש כוחות מיוחדים שבגופם, להעלותם לדרגות גבוהות. היה מי שקידש את המוח, והיה מי שקידש את הלב, והיו גם שריכזו עיקר עבודתם בחושים יותר מוגדרים, כמו קידוש האוזניים - חוש השמיעה, וכן קידוש העיניים - חוש הראייה. וכאן הרחיב הרב את הדיבור ביותר, וסיים: וזאת היתה מדרגת 'החוזה מלובלין'. המשיך הרב נריה וסיפר, שכאשר הרב חרל"פ סיפר את הדבר, כעבור שנים, ניכר היה שעודנו נרעש מן הגילוי שהיה לפניו. הוא בא אל הרב שיסביר לו את דרגתו של 'החוזה', והנה הרב חוזה-רואה את מחשבותיו, וטרם נשאל - ענה. (שיחות הראי"ה ע' שמז). 
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מושגים ביהדות: אבק לשון הרע
דיבור שבגללו  נגרם שיספרו לשון הרע. אדם  שגורם שבסיבתו יספרו לשון הרע, עובר על איסור אבק לשון הרע.  דוגמא: המרבה לספר בשבחו של חברו, עובר באיסור אבק לשון הרע, שמתוך ריבוי השבחים עלולים השומעים להזכיר גם את גנותו. 
וכן מי שאומר לחברו: "איני רוצה לספר לך מה אירע ומה היה עם פלוני", עובר באיסור אבק לשון הרע. למרות שלא סיפר הלה דבר בגנות חברו, אף על פי כן משתמעת מדבריו גנותו של אותו פלוני. 
יש פוסקים שאומרים, שאף המשבח את חברו בשבח שיכול לגרום לו הפסד, עובר באיסור אבק לשון הרע, דוגמא : המפרסם ברבים את שלמותו של פלוני במידת הכנסת אורחים, הרי זה אבק לשון הרע, לפי שעל ידי זה יתלקטו אנשים ריקים ופוחזים ויסורו אל אותו מכניס אורחים ויכלו את ממונו. 
אבק לשון הרע הוא אחד משלוש עבירות שאין אדם ניצול מהן בכל יום.
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