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שולחן  שבת - לפרשת ויצא

מאת הרב אילן אלסטר 
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רעיון מהפרשה: בפרשתנו מסופר שיעקב בורח מלבן בעצת אמו ויוצא לחרן בברכת אביו למצוא לו אישה ממשפחתה של רבקה. בהמשך יעקב פוגש בחרן את רחל על הבאר  וכך הוא מגיע לבית לבן. אחרי שהוא יושב שם חודש ימים שיעקב פונה אל לבן בבקשה לשאת לאישה את רחל שאותה אהב :" וַיֶּאֱהַב יַעֲקֹב אֶת רָחֵל וַיֹּאמֶר אֶעֱבָדְךָ שֶׁבַע שָׁנִים בְּרָחֵל בִּתְּךָ הַקְּטַנָּה". (בראשית י''ט יח). ההמשך ידוע: לבן רימה את יעקב ונתן לו את ללאה לאישה . לאחר שיעקב מגלה את תרמיתו של לבן ומתרעם עליה לבן מציע לו לעבוד עוד שבע שנים ולשאת את רחל לאישה.
יעקב מסכים לתנאי זה הוא נושא את רחל לאישה  ועובד אצל לבן עוד שבע שנים נוספות. אך יש על הפסוק המתאר זאת שאלה גדולה: נאמר שם 

 "... וַיֶּאֱהַב גַּם אֶת רָחֵל מִלֵּאָה וַיַּעֲבֹד עִמּוֹ עוֹד שֶׁבַע שָׁנִים אֲחֵרוֹת" (פס' ל'). 

ויש לשאול: היכן מצאנו שיעקב אהב לאה ומשום כך התורה מספרת לנו שיעקב אהב את רחל יותר מלאה ?אדרבה בפסוק הבא נאמר: " וַיַּרְא ה' כִּי שְׂנוּאָה לֵאָה וַיִּפְתַּח אֶת רַחְמָהּ וְרָחֵל עֲקָרָה". לאה היא שנואה וכיצד התורה אומרת שיעקב אהב את רחל יותר מלאה?
טעם הדבר מבואר במהרי''ל דיסקין על התורה. כוונת התורה במלים ''ויאהב גם את רחל מלאה '' אין כוונתה ל''מם היתרון'' כלומר יותר מלאה , אלא ''מם היחס'' , בגלל לאה . אחרי שנודע ליעקב שרחל ויתרה לאחותה ומסרה לה את הסימנים אהבתו לרחל התגברה  בגלל התנהגותה האצילית כלפי אחותה כדי שלא תתבייש. 

מכאן רואים שיש שתי בחינות באהבת איש ואישה. יש אהבה ראשונית שנוצרת בזמן ההיכרות בין איש ואישה . אהבת שמביאה אותם להתחתן. אך יש את מבחן החיים שאחרי החתונה. יש אנשים שהזוהר שלהם נעלם ואהבתם דועכת כאשר הם מתרגלים אחד לשני, ומתגלה פער בין הרושם שנוצר לפני החתונה ובין ההתנהגות אחרי החתונה , במהלך החיים המשותפים. 
אך יש אנשים שאהבתם מתעצמת אחרי החתונה כאשר מגלים עוד רובד של טוב באישיות של בן הזוג כאשר יש קשיים בחיים ויש צורך לוותר אחד לשני , או לעשות למען אחרים. זה הרובד שמתגלה באישיותה של רחל שוותרה על בעל נעוריה כדי שאחותה לאה לא תתבייש כאשר יעקב יגלה שהאישה שהוא עומד לשאת לאישה היא לאה ולא ורחל.ולכן רחל מסרה לה את הסימנים ויעקב יגלה זאת רק בבוקר אחרי נשואיו ללאה , ואז ישלים עם נשואיו ללאה.

חשוב להדגיש , שללאה לא היתה בחירה לסרב לדרישתו של לבן להיות שותפה לרמאות של אביה כלפי יעקב . במצב מורכב זה רחל נחלצת לעזרתה של אחותה ומוסרת לה את הסימנים שבאמצעותם יחשוב יעקב שלאה היא רחל. 

התוצאה ידועה :יעקב התרעם על לבן ובמדרש כתוב שהיתה לו טענה גם כלפי לאה. אך בסופו של דבר מתוך המורכבות הזאת נולדו י''ב ילדים , י''ב שבטים שבטי י-ה  - ונוצר הגרעין לעם ישראל. 
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שאלת השבוע: אדם שהתגייר לא מזמן והתעוררה שאלה ,האם בברכות השחר יוכל לברך שלא עשני גוי?
תשובה: כתוב בבית יוסף אורח חיים סימן מ''ו בשם אבודרהם שגוי לא יברך שלא עשני גוי כי הברכה היא על העבר על זמן היצירה והלידה , ואז הוא היה גוי. יש פוסקים שסוברים שיברך שעשני גר אך הב''ח חולק כי הקב''ה לא עשה אותו גר אלא הוא בחר להתגייר ולכן לא יברך כלל. יש פוסקים שסוברים שיברך שהכניסני תחת כנפי השכינה, ומובא בבאר היטב דעה נוספת שיכול לברך שלא עשני גוי והכוונה שלא עשני שאשאר גוי. 
דברי אבודרהם לא הובאו להלכה בשולחן ערוך אורח חיים סימן מ''ו , אך בדברי הרמ''א  שם סעיף ד' משמע שגר יכול שעשני גר ויש שהבינו בדעת הרמ''א שיכול לברך שעשני יהודי. דעת המגן אברהם  על פי המקובלים "שהברכות הללו מברכין על יציאת נשמתו בלילה שלא נדבק בה נשמת עכו"ם או עבד אם כן  גם גר יכול לברך כן".
להלכה יש לנהוג כהרמ''א ולברך שעשני גר. אך במקום ששליח הציבור מברך את ברכות השחר בקול רם והגר עובר לפני התיבה ומתבייש לברך שלא עשני גר, יוכל לסמוך על דעת המגן אברהם  ושולחן ערוךהרב ולברך שלא עשני גוי. וכ''כ בפסקי תשובות אורח חיים סימן מו אות יב - ומש"כ ברמ"א לענין גר שלא יברך שלא עשני גוי. כבר כתבו גדולי הפוסקים שאם רוצה רשאי לברך, בהסתמך על דברי המקובלים שברכות אלו בכל יום הם, על כך שבלילה לא נדבק בו נשמת גוי או עבד או אשה, וגם ידוע שבכל גר צדק כבר מעת הורתו ולידתו קיימת בנשמתו ניצוץ של קדושה שגורמת לו להתגיר, ועל זה מודה 'שלא עשני גוי' שלהם אין ניצוץ כזה.
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סיפור לשולחן שבת:חבורת קבצנים עשתה את דרכה בין עיירות ישראל. רגילים הקבצנים בנדודים, עוברים מעיירה לעיירה ומקבצים לעצמם מזון ובגדים. לא כל העיירות שוות. בעיירה אחת יזכו למתת-יד נכבדה מיהודי המקום, ובעיירה אחרת יהיה הסכום קטן ועלוב מכדי לחלקו ביניהם.
בחבורה הלכו צעירים ומבוגרים, כולם ידועי סבל, עוני ומחסור, והם נאלצו למצוא את מחייתם מחיזור על הפתחים. עם זה, הזמן וההרגל עשו את שלהם. בני החבורה למדו להכיר זה את זה, לחיות ביניהם בשלום ואחווה, ואף הקפידו לשמור על רוחם הטובה.

רק אחד מהם חי בעולם משל עצמו. זה היה קבצן זקן וכחוש, שהצטרף אליהם באחד ממסעותיהם. שתקן האיש, אינו מדבר אלא את הנחוץ בלבד, ואינו מתערב בענייניהם. היה קשה לבני החבורה להתחבר אליו גם בגלל היותו מוכה-שחין מכף רגלו ועד קדקודו. הוא כונה בפיהם 'אלימלך מוכה שחין'.

על-פי הנוהג המקובל אז בעיירות ישראל, את סעודות השבת לא היו אוכלים העניים באכסנייתם, אלא מתארחים בבתי בעלי-הבתים של העיירה. בליל שבת נאספו כל הקבצנים בקרבת דלת בית-הכנסת, ובתום התפילה היו המתפללים עוברים לידם, מברכים אותם בברכת 'שבת שלום' וכל אחד ואחד היה מזמין אליו אורח אחד מן הקבצנים.

גם באותה שבת בכפר לאפאחיי, הסמוך לעיר טיקטין שבליטא, עמדה החבורה בירכתי בית-הכנסת, ואחר התפילה הוזמנו הקבצנים על-ידי המתפללים, במאור -פנים וברוחב-לב, שאפיינו את הקהילה המקומית. אט-אט התפזרו כולם איש לצד אורחו, מהלכים בנחת אל הבתים לסעוד את סעודת השבת.

בית-הכנסת התרוקן כמעט לגמרי. אחרון נשאר ר' אליעזר-ליפמן 'מכניס אורחים'. זה היה יהודי צנוע ושקט, אשר, כשמו, הידר מאוד במצוות הכנסת אורחים. ר' אליעזר-ליפמן נהג לעמוד מן הצד ולעקוב אחר הזמנת האורחים, ואם נשאר מישהו שלא הוזמן, היה הוא מזמינו אליו. כך הבחין בעובדה המצערת כי מבין הקבצנים נותר בבית-הכנסת קבצן זקן, כולו מוכה שחין, שאיש לא פנה אליו.

ר' אליעזר-ליפמן  ידע כי הקבצן הזה יהיה אורח השבת שלו. בהתעלמו מתחושת אי-הנוחות שעורר מראהו של הקבצן, ניגש אליו, הושיט לו יד חמה וקרא: "שבת שלום ר' יהודי, ודאי תסכים לסעוד אצלי את סעודות השבת".

אורו עיניו של האיש, וברגע זה הבחין ר' אליעזר-ליפמן  כי מבעד לפניו חרושות הקמטים והפצעים בורקות ומאירות עיניו של האיש באורח מופלא.

ר' אליעזר-ליפמן  ואשתו, מיריש, היו בעלי-חסד מופלאים. ביתם היה פתוח לרווחה, והם האירו פנים לכל אדם. את כל מאודם השקיעו במצוות הכנסת אורחים, והתאמצו שכל אורח המגיע לביתם יחוש בן-בית. מיריש הייתה טורחת במאכלי השבת, ור' אליעזר-ליפמן  היה עומד וטורח סביב אורחיו, להגיש להם עוד ועוד מכל אשר יחפצו.

ר' אליעזר-ליפמן  הגיע לביתו עם אורחו. אשתו, שהייתה רגילה באורחים, נאלמה דום לרגע למראה האורח, אך מיד התעשתה וקיבלה את פניו במאור-פנים ובחדווה. מכאן ואילך התנהלה הסעודה כסדרה, באווירת שבת מרוממת. ר' אליעזר-ליפמן  אמר דברי תורה ואורחו השתתף מעט. כמו-כן שרו מניגוני השבת בדבקות. 

בסיום השבת, כאשר נפרדו ר' אליעזר-ליפמן  ואשתו מאלימלך הקבצן, פנה אליהם פתאום אלימלך ואמר: "אני מאחל לכם שבשכל החסד אשר עשיתם עמי, תזכו ללדת  בנים כמוני"... באומרו מילים אלו הרים ידו לשלום ויצא מהבית.

בני הזוג נותרו המומים למשמע 'ברכתו' של העני. הם היו נבוכים ולא ידעו למה התכוון. האם נגרמה לו עוגמת-נפש במשך השבת ולכן קיללם, או אולי זה ביטוי של התמרמרות על מצבו הקשה וסבלו הרב. בין כך ובין כך החליטו בני-הזוג כי מוזר ככל שיהיה האיש, אין הם מתחרטים לרגע על מצוות הכנסת אורחים שזכו לקיים, ואף להבא לא יימנעו מלהזמין אנשים מסכנים ונידחים כמותו.

חלפה שנה והאישה הרתה וילדה בן. בליבם של בני הזוג עדיין קינן חשש מ'ברכתו' של אותו קבצן, אך כשעברו החודשים נוכחו כי התינוק הקטן מתפתח לילד ברוך כישרונות. עם השנים ילדה האישה עוד שלושה בנים. עד מהרה עמדו הכול על תכונותיהם המופלאות. לצד תפיסתם המבריקה ויראת-שמים שלהם, ניחנו בצניעות ובפשטות מדהימה.

או-אז הבינו ההורים כי אותו קבצן לא היה אלא צדיק נסתר. התברר שברכתו, שנראתה תמוהה בעיניהם, אינה אלא ברכה מיוחדת במינה. אכן, הם זכו לבנים כמותו, ושניים מהם נודעו בכל תפוצות ישראל - רבי משולם-זישא מאניפולי ורבי אלימלך מליז'נסק. (על פי גליונות חב''ד)
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