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שולחן  שבת - לפרשת ויגש
מאת הרב אילן אלסטר רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פתח תקוה
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 תוכן מקוצר של נושא הפרשה:בפרשתנו מגיעה לשיאה הדרמה ביחסים בין יוסף ואחיו. הפרשה הקודמת מסתיימת בעלילה של יוסף על בנימין ש''גנב'' את הגביע של יוסף המשנה למלך לפרעה. יוסף קובע שרק בנימין שאצלו נמצא הגביע[=של יוסף] יהיה לעבד לפרעה ושאר האחים יכולים לחזור לארץ ישראל אל יעקב אביהם.במצב קשה זה מתחילה הפרשה שלנו. יהודה ניגש לדבר עם  יוסף, ובנאום ארוך נוגע ללב ומשכנע מציע ליוסף להיות עבד במקומו של בנימין. בשלב זה יוסף לא יכול להתאפק יותר וחושף את זהותו בפני אחיו. אחיו מתביישים ממנו והוא מפייס אותם ושולח אותם להודיע ליעקב את הבשורה הטובה ש''עוד יוסף חי והוא מלך במצרים''.יעקב יורד למצרים עם כל משפחתו לפגוש את בנו האובד יוסף.
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 רעיון מהפרשה: כאשר יוסף מחליט לחשוף את זהותו בפני אחיו הוא מתרגש ובוכה:" וַיִּתֵּן אֶת קֹלוֹ בִּבְכִי וַיִּשְׁמְעוּ מִצְרַיִם וַיִּשְׁמַע בֵּית פרעה.וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל אֶחָיו אֲנִי יוֹסֵף הַעוֹד אָבִי חָי?". אומר על זה המדרש ''כשם שלא פייס יוסף את אחיו אלא בבכיה,כך הקב''ה אינו גואל את ישראל אלא מתוך בכיה,שנאמר 'כי בבכי יבואו ובתחנונים אובילם' ''. יש שואלים על המדרש:והרי צרות רבות עברו על עם ישראל בגלות, וים של דמעות שפכו עם ישראל על צרותיהם בכל הדורות, ולמה לא גאל הקב''ה את ישראל בעקבות הצער והבכי של עם ישראל בכל הדורות?

 מתרץ הרב מרדכי כהן:יוסף בוכה כאשר הוא שומע מיהודה ''פן אראה ברעה אשר ימצא את אבי'' , ליבו נשבר בקרבו על הצער שהוא גורם לאביו ולאחיו.הוא מתמלא אהבה גדולה כלפי אחיו, ובוכה על הצער  שבא להם בעקבות הנסיונות שהביא עליהם יוסף לבדוק אם הם חזרו למוטב והם מוכנים למסור את נפשם על בנימין בנה של רחל.עתה מובנת ההקבלה בין הבכי והפיוס של יוסף ובין גאולת ישראל ע'י הקב''ה ש''אינו גואל את ישראל אלא מתוך בכייה'': כאשר נגיע למדריגה שכל אחד לא יבכה על צרת עצמו אלא על צרת הכלל, אז מתוך בכיה זו כאשר נהיה ''כאיש אחד בלב אחד'' , הקב''ה יגאל אותנו. 

נראה לי להוסיף על דבריו על פי דברי המשך חכמה לפרשת שמות. כאשר נקרא בפרשת שמות על צרת השעבוד תתעורר השאלה , כיצד באים על עם ישראל צרות גדולות כל כך והם לא זועקים – מתפללים  לשמים לגאולה? אכן מסופר בהמשך הפרשה שכאשר מת מלך מצרים הם מתפללים והקב''ה נענה להם ושולח את משה לגאול אותם. מדייק בספר משך חכמה שם מהפסוק בפרשת שמות:"ויאמר ה' רָאֹה רָאִיתִי אֶת עֳנִי עַמִּי וְאֶת צַעֲקָתָם". נאמר "צעקתם" בלשון יחיד אף על פי שכולם זעקו לשמים והיה צריך לומר צעקותיהם, אלא שכל אחד לא זעק רק על צרתו הפרטית אלא לכולם היתה צעקה אחת משותפת - על צרת האומה כולה , ולכן הקב''ה גאל אותם.יהי רצון שנזכה להיות בעת הזאת ''כאיש אחד בלב אחד'', והקב''ה יאמר לצרותינו די ויגאל אותנו בקרוב במהרה בימינו אמן.
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  שאלת השבוע: צום עשרה טבת 

האם מותר לצחצח שיניים בצום עשרה בטבת או בצומות אחרים?

השולחן ערוך באורח חיים ס'י תקס''ז סעיף ב' כתב שמי שרגיל לרחוץ את פיו בשחרית לא כשר לעשות זאת בתענית ציבור. המפרשים הסבירו את דבריו כי יש חשש שיבלע מים כאשר רוחץ את פיו. כתב על זה ערוך השולחן : ויראה לי דזהו כשמכניס המים בעומק לפיו ומעלה פיו למעלה ומחלחל המים בגרונו אבל כשנוטל המים לפיו והוא עומד שחוח וכוונתו רק לנקות השיניים ואין חשש שיבלע בגרונו מותר לבד[=חוץ מ..]  בתשעה באב ויום הכיפורים. השולחן ערוך דיבר על שטיפת הפה במים, אך צחצוח שיניים נעשה בדרך כלל עם משחה.

בעניין זה כתב ערך השולחן שם: כתב רבינו הרמ"א שמותר ללעוס עצי קנמון ושאר בשמים ועץ מתוק ללחלח גרונו ולפלוט מלבד ביוה"כ דאסור . דכיון שאין בזה לחלוחית מים לא חוששים כי אינו אלא כריח בעלמא ובליעת הרוק אין זה כלום ואפילו ביוה"כ [=מותר לבלוע רוק] . יש פוסקים שהחמירו ולא סברו להקל בלעיסת עצי קינמון בתענית.  עץ הקינמון יש לדמותו למסטיק של היום שאסור ללעוס בתענית, ולכן לצחצח שיניים במשחה טעימה לחך. 

לסיכום: א. אפשר לסמוך על המקילים ולצחצח שיניים בתעניות ציבור חוץ מתשעה באב ויום הכפורים. הצחצוח יעשה בכמות קטנה של מים, ובמצב שהגוף מתכופף כלפי מטה, ומיד אחרי הצחצוח פולטים את המים. 
שאלות בהלכה  באמונה יש לשלוח לדוא''ל :elster5771@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת
ביום חמישי הבא יחול  עשרה בטבת ואם לא יבוא משיח עד אז נצטרף לצום ביום ראשון. הנביא זכריה אומר שכאשר יבנה בית המקדש כל הצומות על חורבן בית המקדש ובכללן צום עשרה בטבת יהיו לששון ולשמחה, ואנחנו מתפללים ומחכים למשיח שיבוא ויבנה את בית המקדש.

מספר רב שכונת רמת אלחנן בבני ברק הרב יצחק זילברשטיין:

בערב שבת אחד,כמה דקות לפני כניסת השבת , נתקלתי בילד העומד בתחנת האוטובוס בה יורדים הנוסעים המגיעים מירושלים, ובוכה בדמעות שליש. ניגשתי אליו ושאלתי אותו למה הוא בוכה, והילד במקום להשיב – החל לבכות חזק יותר. כאשר הוא קצת נרגע הוא אמר לי בקול בוכים:"אבי מחכה לאבא''... ''ואיפה אבא שלך''? שאלתי.  ''הוא הבטיח לי שיבוא מירושלים ועד לרגע זה לא ראיתי אותו'' השיב הילד. גם כאשר ניסיתי להרגיעו לא קיבל הילד את תנחומיי ואמר:"אבל אני עצוב . אבא לא הגיע''. 

וחשבתי אז לעצמי:הלא גם אנחנו אומרים  בתפילת שמונה עשרה ''כי מחכים אנחנו לך''. הלוואי והיינו ממתינים לבואו של אבא , להתגלותו של אבינו מלכנו בעולם כמו הילד הרך הזה שאיננו מסוגל להרגע ''כי אבא לא בא''.
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   מושגים ביהדות – עשרה בטבת. 
התענית של עשרה בטבת, כשאר התעניות שנתקנו לאבל ולצער על חרבן בית המקדש וגלות ישראל, לא הצער והאבל הם העיקר בתענית, כי דיה הצרה שהיתה בשעתה; אלא עיקרה של התענית ותכליתה לעורר את הלבבות, לפתוח דרכי התשובה, ויהי זה זכרון למעשינו הרעים ומעשה אבותינו שהיה כמעשינו עתה, עד שגרם להם ולנו אותן הצרות. שבזכרון דברים אלה נשוב להטיב, שנאמר (ויקרא כו): וְהִתְוַדּוּ אֶת עֲוֹנָם וְאֶת עֲוֹן אֲבֹתָם בְּמַעֲלָם אֲשֶׁר מָעֲלוּ בִי וגו':

אמרו חכמים: 'כל דור שאינו נבנה (בית המקדש) בימיו - מעלין עליו כאילו הוא החריבו'. לפי שיש בכחו של כל דור ודור לעורר עליו רחמי שמים לגאול את ישראל מיד צר ולקבץ כל נדחיו לארצם ולבנות להם בית הבחירה. ובמה? בתשובה שלמה ובתיקון עוונות הראשונים. וכל זמן שהישועה לא באה, סימן הוא זה שעדיִן לא שבנו מחטאינו ואנו נמקים בעוונותינו ובעוונות אבותינו אתנו, ומשהים את הקץ לבוא, וכאילו חס ושלום אנחנו גרמנו את החרבן:

אפילו חרב בית המקדש וישראל שרויין בגלות ונחלתנו שממה ביד זרים, חס ושלום לא ספר כריתות [=גט] נתן ה' לעמו, לא גלות עולם גזר עליהם ולא חרבן נצח חרץ למקדשיו, אלא הישיבה בארץ ובנין בית המקדש, הם נִתנו להיות קיָּמים לעולם, ואילו הגלות והחרבן והצער - ארעי, ולשעה בלבד הם, ויכולים בכל שעה של רחמים להפוך לשמחה וששון [=ספר התודעה] .
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