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שולחן  שבת - לפרשת ויגש
מאת הרב אילן אלסטר 
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 תוכן מקוצר של נושא הפרשה:בפרשתנו מגיעה לשיאה הדרמה ביחסים בין יוסף ואחיו. הפרשה הקודמת מסתיימת בעלילה של יוסף על בנימין ש''גנב'' את הגביע של יוסף המשנה למלך לפרעה. יוסף קובע שרק בנימין שאצלו נמצא הגביע[=של יוסף] יהיה לעבד לפרעה ושאר האחים יכולים לחזור לארץ ישראל אל יעקב אביהם.במצב קשה זה מתחילה הפרשה שלנו. יהודה ניגש לדבר עם  יוסף, ובנאום ארוך נוגע ללב ומשכנע מציע ליוסף להיות עבד במקומו של בנימין. בשלב זה יוסף לא יכול להתאפק יותר וחושף את זהותו בפני אחיו. אחיו מתביישים ממנו והוא מפייס אותם ושולח אותם להודיע ליעקב את הבשורה הטובה ש''עוד יוסף חי והוא מלך במצרים''.יעקב יורד למצרים עם כל משפחתו לפגוש את בנו האובד יוסף.
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 רעיון מהפרשה: כאשר יוסף מחליט לחשוף את זהותו בפני אחיו הוא מתרגש ובוכה:" וַיִּתֵּן אֶת קֹלוֹ בִּבְכִי וַיִּשְׁמְעוּ מִצְרַיִם וַיִּשְׁמַע בֵּית פרעה.וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל אֶחָיו אֲנִי יוֹסֵף הַעוֹד אָבִי חָי?". אומר על זה המדרש ''כשם שלא פייס יוסף את אחיו אלא בבכיה,כך הקב''ה אינו גואל את ישראל אלא מתוך בכיה,שנאמר 'כי בבכי יבואו ובתחנונים אובילם' ''. 
יש שואלים על המדרש:והרי צרות רבות עברו על עם ישראל בגלות, וים של דמעות שפכו עם ישראל על צרותיהם בכל הדורות, ולמה לא גאל הקב''ה את ישראל בעקבות הצער והבכי של עם ישראל בכל הדורות?

 מתרץ הרב מרדכי כהן:יוסף בוכה כאשר הוא שומע מיהודה ''פן אראה ברעה אשר ימצא את אבי'' , ליבו נשבר בקרבו על הצער שהוא גורם לאביו ולאחיו.הוא מתמלא אהבה גדולה כלפי אחיו, ובוכה על הצער  שבא להם בעקבות הנסיונות שהביא עליהם יוסף לבדוק אם הם חזרו למוטב והם מוכנים למסור את נפשם על בנימין בנה של רחל.עתה מובנת ההקבלה בין הבכי והפיוס של יוסף ובין גאולת ישראל ע'י הקב''ה ש''אינו גואל את ישראל אלא מתוך בכייה'': כאשר נגיע למדריגה שכל אחד לא יבכה על צרת עצמו אלא על צרת הכלל, אז מתוך בכיה זו כאשר נהיה ''כאיש אחד בלב אחד'' והקב''ה יגאל אותנו בב''א. 

נראה לי להוסיף על דבריו על פי דברי המשך חכמה לפרשת שמות. כאשר נקרא בפרשת שמות על צרת השעבוד תתעורר השאלה , כיצד באים על עם ישראל צרות גדולות כל כך והם לא זועקים – מתפללים  לשמים לגאולה? אכן מסופר בהמשך הפרשה שכאשר מת מלך מצרים הם מתפללים והקב''ה נענה להם ושולח את משה לגאול אותם. מדייק בספר משך חכמה שם מהפסוק בפרשת שמות:"ויאמר ה' רָאֹה רָאִיתִי אֶת עֳנִי עַמִּי וְאֶת צַעֲקָתָם". נאמר "צעקתם" בלשון יחיד אף על פי שכולם זעקו לשמים והיה צריך לומר צעקותיהם, אלא שכל אחד לא זעק רק על צרתו הפרטית אלא לכולם היתה צעקה אחת משותפת - על צרת האומה כולה , ולכן הקב''ה גאל אותם.יהי רצון שנזכה להיות בעת הזאת ''כאיש אחד בלב אחד'', והקב''ה יאמר לצרותינו די ויגאל אותנו בקרוב במהרה בימינו אמן.
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  שאלת השבוע: צום עשרה טבת 

שאלה: אם לא יבוא המשיח בקרוב  נצטרך לצום את צום עשרה בטבת. האם ילדים מתחת לגיל שלש עשרה צריכים לצום?
תשובה: ילד מתחת לגיל שלש עשרה חייב במצוות מדין חינוך. מטרת החינוך למצוות להרגיל את הילד לקיים מצוות בקטנותו כדי שיקיימן כאשר יגדל ויהיה מחוייב במצוות מן הדין. לפי טעם זה כתבו הפוסקים שכיון שאנחנו מאמינים ש''מהרה יבנה המקדש'', אין מחנכים את הילדים לאבילות על החורבן וילדים לא צריכים לצום מדין חנוך את הצומות שצמים על החורבן. כמו כן יש מחלוקת בראשונים האם  יש מקום לחינוך קטנים  לאבילות על שבעה קרובים רח''ל .  
אף על פי שילדים לא צריכים להתענת בצומות שנקבעו על החורבן, מכל מקום כתבו הפוסקים שלא יאכלו מעדנים ביום צום , אלא רק מאכלים הכרחיים וזאת כדי לחנך את הילדים לא לפרוש מן הצבור שנוהג אבילות על החורבן. אמנם ילדים קטנים למטה מגיל שש או חמש דינם ''כקטן שאין בו דעת להתאבל'', שאין הם מבינים את משמעות הצום, ועל כן אין מקום להחמיר איתם ויכולים לאכול כל מה שרגילים לאכול בימים אחרים.   
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  סיפור לשולחן השבת
- עשרה בטבת נקבע ע''י הרבנות הראשית לישראל כיום הקדיש הכללי על ששה מליון יהודים שנספו בשואה. לפנינו ספור מתקופת השואה ושמו – צמוד לתפילין
ימים ימי ערב מלחמת-העולם השנייה. יעקב קליינמן מהעיר מונקאטש גוייס לצבא הצ'כי, שנערך אל מול איומי גרמניה הנאצית לתקוף את צ'כוסלובקיה. דאגה מילאה את לב ההורים, צבי-הרמן ורחל, לשלומו של בנם ההולך אל הלא-נודע.
האב השתוקק לקבל ברכה בעבור בנו מהרבי ממונקאטש. קודם הגיוס לקח האב את בנו אל הרבי. הצדיק בירך את יעקב ואמר לו: "דבר אחד אני רוצה לבקש ממך – שהתפילין יהיו צמודות אליך בכל מקום. שמור עליהן מכל משמר והשתדל להניח אותן בכל יום". יעקב הבטיח לצדיק לעשות כדבריו, ויצא ממנו בחרדת-קודש.

מלחמת-העולם פרצה. צ'כוסלובקיה נכבשה בקלות בידי הגרמנים, והחיילים הצ'כים שועבדו לצבא הגרמני והועסקו בעבודות כפייה. יעקב נשלח 'לנקות' את הדרכים ממוקשים בעבור הגרמנים. זו הייתה כמעט משימת התאבדות. אלפי צ'כים מצאו את מותם מהמוקשים שהתפוצצו תחתיהם. אחרים מתו מקור, שכן מלבד בלויי סחבות לא היו להם בגדים או נעליים ראויות לחורף הקר.

לילה מושלג אחד עבר חייל גרמני ליד יעקב, והבחין בשקית התפילין שהייתה לצידו. "מה זה?", דרש החייל לדעת בקול תקיף. יעקב ידע שאם התשובה לא תשביע את רצונו של החייל יאבד לא רק את התפילין אלא גם את חייו. "אני זקוק לשרוכים", ענה. הבעת בוז עלתה על פני החייל, הוא תפס את שקית התפילין והשליך אותה הרחק לתוך השלג.

יעקב הודה לה' בליבו על שנשאר חי, אבל עכשיו היו כל חושיו דרוכים שלא לאבד את המקום שאליו הושלכו התפילין. שעות נעץ את עיניו בדיוק בנקודה שבה נפלה השקית, אף-על-פי שהשלג כיסה אותה והיא לא נראתה. הוא המתין עד שכל החיילים יירדמו, ואז זחל בזהירות אל המקום והחל לחפור בשלג. דמעות עמדו בעיניו כאשר מצא את התפילין ואימץ אותן בחום אל ליבו.

יעקב שרד מן המלחמה. הוא סבל מקור ומרעב וניצל מסכנות רבות. על דבר אחד הקפיד כל הימים: לשמור את התפילין מכל משמר, כפי שהבטיח לצדיק.

סוף-סוף הובסו הגרמנים. יעקב וחבריו נלקחו בשבי בידי הרוסים. הללו ריכזו את השבויים במחנות ריכוז, אך את היהודים הפרידו והעבירו למחנה ריכוז מיוחד ליהודים. עד מהרה התבררה כוונתו השטנית של סטאלין. השבויים האלה קיבלו מנות מזון זעומות, ותרופות כמעט לא היו בנמצא. מחלות התפשטו במהירות במחנה והפילו חללים רבים.

גם יעקב חלה וכבר הכין את עצמו למות. לא היה לו שום סיכוי לשרוד בלי תרופות ובלי צוות מקצועי שיטפל בו. הוא החל לשנן את מילות 'שמע ישראל' וּ'וידוי', שאותן יאמר בטרם ייפרד מן העולם.

ביום אחד התייצב פתאום קצין רוסי ליד מיטתו. "מה שמך?", שאל את יעקב. יעקב ענה: "אני יהודי!". אמר לו הקצין: "גם אני יהודי,  ואני רופא. באתי לקחת אותך מכאן. אתה תצא מכאן ותהיה בריא".

למרות מחלתו הקשה הייתה תשומת-ליבו של יעקב נתונה לדבר אחד: "אני רוצה לקחת איתי את התפילין", ביקש. הקצין נענה.

יעקב הועבר למרכז רפואי. שם שכב כמה ימים וקיבל טיפול ותרופות עד שחזר לאיתנו. כשהחלים העביר אותו הקצין למחנה אחר, שבו התנאים היו סבירים יותר.

לא עבר זמן רב והודיעו על פתיחת המחנות ושחרור כל השבויים. האסירים היהודים עלו לרכבת בדרך אל החופש. ההתרגשות הייתה גדולה. התקווה התחדשה בלב האנשים.

הרכבת נסעה ועצרה בתוך יער. הנוסעים נצטוו לרדת, ולהיכנס לצריפים שהיו ביער. נאמר להם כי כאן יעשו את הלילה. לא היה מקום לשאול שאלות. הכול ירדו מהרכבת ונכנסו לצריפים.

באמצע הלילה התעורר יעקב למשמע זעקות אימה. הוא פקח את עיניו וראה כי הצריף עולה בלהבות. בתוך דקות אחדות היו כל הצריפים למאכולת אש. מניחים כי זו הייתה הצתה מכוּונת, שנעשתה בהוראתו של סטאלין. ליבו לא אִפשר לו לראות את היהודים יוצאים לחופש, ולכן רקם מזימה לשרוף את השבויים בצריפי העץ בלב היער.

לא רבים שרדו מן השרֵפה הנוראה. בין הניצולים המעטים היה יעקב, שניצל גם מן האש, ועמו ניצל חברו הטוב אפרים ציפסר, בן עירו מונקאטש. השניים, כשראו את הלהבות האוחזות בצריף, אזרו אומץ ודילגו בתוך הלהבות בדרך החוצה. בנס לא אחזה בהם האש, והם הצליחו להינצל. והתפילין? – יעקב לא עזבן אף לא לרגע והן נותרו בידיו גם בשעה בהולה זו.

תלאות רבות עברו עליהם עד שהגיעו לעיר פראג, בירת צ'כוסלובקיה. שם התבררה להם עוצמת האסון שפקד את העם היהודי. אז גם נודע להם על אובדן בני-משפחתם ומכריהם.

לאחר ההלם ותחושת השבר האיומה החליטו השניים כי נקמתם בגרמנים תהיה העלייה לארץ והקמת משפחות שימשיכו את קיום העם היהודי. ואכן, יעקב ואפרים עלו לארץ-ישראל, הקימו משפחות והתגוררו בהרצליה (יעקב נפטר בח' בטבת תשנ''ב) . על פי גליונות חב''ד.
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   מושגים ביהדות – עשרה בטבת. 
התענית של עשרה בטבת, כשאר התעניות שנתקנו לאבל ולצער על חרבן בית המקדש וגלות ישראל, לא הצער והאבל הם העיקר בתענית, כי דיה הצרה שהיתה בשעתה; אלא עיקרה של התענית ותכליתה לעורר את הלבבות, לפתוח דרכי התשובה, ויהי זה זכרון למעשינו הרעים ומעשה אבותינו שהיה כמעשינו עתה, עד שגרם להם ולנו אותן הצרות. שבזכרון דברים אלה נשוב להטיב, שנאמר (ויקרא כו): וְהִתְוַדּוּ אֶת עֲוֹנָם וְאֶת עֲוֹן אֲבֹתָם בְּמַעֲלָם אֲשֶׁר מָעֲלוּ בִי וגו':

אמרו חכמים: 'כל דור שאינו נבנה (בית המקדש) בימיו - מעלין עליו כאילו הוא החריבו'. לפי שיש בכחו של כל דור ודור לעורר עליו רחמי שמים לגאול את ישראל מיד צר ולקבץ כל נדחיו לארצם ולבנות להם בית הבחירה. ובמה? בתשובה שלמה ובתיקון עוונות הראשונים. וכל זמן שהישועה לא באה, סימן הוא זה שעדיִן לא שבנו מחטאינו ואנו נמקים בעוונותינו ובעוונות אבותינו אתנו, ומשהים את הקץ לבוא, וכאילו חס ושלום אנחנו גרמנו את החרבן:

אפילו חרב בית המקדש וישראל שרויין בגלות ונחלתנו שממה ביד זרים, חס ושלום לא ספר כריתות [=גט] נתן ה' לעמו, לא גלות עולם גזר עליהם ולא חרבן נצח חרץ למקדשיו, אלא הישיבה בארץ ובנין בית המקדש, הם נִתנו להיות קיָּמים לעולם, ואילו הגלות והחרבן והצער - ארעי, ולשעה בלבד הם, ויכולים בכל שעה של רחמים להפוך לשמחה וששון [=ספר התודעה] .
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