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שולחן  שבת - לפרשת ויגש

מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: בפרשתנו  הדרמה בסיפור העוסק ביוסף ואחיו  מגיעה לשיא בו יוסף חושף את זהותו בפני אחיו (בראשית מ''ה א' ואילך). גילויו של יוסף מתמצה במילים ''אני יוסף'' והוא חוזר פעמיים.  בפס' ג' : ''אני יוסף העוד אבי חי''. בפס' ד' ''אני יוסף אחיכם אשר מכרתם אותי מצרימה.'' ובהמשך לפס' ד' אומר יוסף בפס' ה' : ''ועתה אל תעצבו...כי מכרתם אותי...כי למחיה שלחני א-להים לפניכם''.
ויש לשאול: א.מדוע בפס' ג' אומר יוסף ''אני יוסף '' ולא ''אני יוסף אחיכם'' כמו שאמר בפס' ד?

ב.האם יוסף לא ידוע שאביו חי? והרי כמה פסוקים קודם כאשר יהודה מדבר איתו הוא מספר לו שנפשו של יעקב קשורה בנפשו של בנימין ואיזה צער יהיה לו אם בנוסף ליוסף שאבד ממנו גם בנימיו ימכר לעבד במצרים?

ונראה לומר: .בפס' ג' תגובתם של האחים לגילוי של יוסף היא בהלה, ''ולא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו". לכאורה הבהלה היא פחד פתאומי הנובע מהחשש שיוסף יתנקם בהם על מה שעשו לו. אך רש''י מפרש שהם נבהלו בגלל הבושה. וצריך לומר  :''אני יוסף העוד אבי חי'' איננה שאלה שעליה מבקש יוסף לקבל תשובה. זוהי שאלה רטורית , תוכחה קשה כלפי האחים. יוסף מוכיח אותם :יהודה בא בשם האחים ומבקש רחמים על בנימין בטענה כי יעקב לא יוכל לעמוד בצער שלו כאשר יודע לו שבנימין נלקח להיות עבד במצרים. על זה מוכיח יוסף את אחיו, ומדוע כאשר מכרתם אותי לעבד במצרים לא חששתם לצער שיגרם לאבא מכך?!!!

לכן נאמר ''ולא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו'', ומפרש רש''י בגלל הבושה. וסיבת הבושה שלהם היתה בגלל שהוכיח אותם בתוכחה קשה שאין עליה תשובה. עתה גם מבואר מדוע לא נאמר בפסוק זה ''אני יוסף אחיכם'', כי רק לאחר שיוסף הוכיח אותם הוא מבקש את אהבתם ואת האחווה ביניהם. מטרת התוכחה איננה נקמה אלא להשיב אותם בתשובה,וכמו שאמרו חז''ל שכל המתבייש בחטאו מוחלין לו עוונותיו(ברכות י''ב ב), ו''כיון שלקה הרי הוא כאחיך'' (מגילה ז' ב)  ולכן לאחר התוכחה אומר יוסף ''אני יוסף אחיכם אשר מכרתם אותי מצרימה'' . וביאורו: למרות שמכרתם אותי אני אחיכם ואוהב אותכם. וכן יש להוכיח שפסוק ד' איננו תוכחה כי בפסוק הוא מנחם אותם על המכירה.  (על פי בית הלוי על התורה ובתוספת מעטה שלי).
חז''ל במדרש ראו בפס' ג' תוכחה והוסיפו מכאן לקח מוסרי לעצמנו: אמר אבא כהן ברדלא אוי לנו מיום הדין אוי לנו מיום התוכחה יוסף קטנן(=האח הקטן ) של שבטים לא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו לכשיבא הקב"ה ויוכיח לכל אחד לפי מה שהוא שנאמר (תהלים נ) אוכיחך ואערכה לעיניך על אחת כמה וכמה... (בראשית רבה צ''ג יג).

במפרשי התורה ובחסידות עמדו על ההשוואה בין תוכחתו של יוסף לאחיו ובין התוכחה של הקב''ה לכל אדם אחרי מותו. בספר שם משמואל (ויגש שנת תרע''א) עומד על לשון המדרש ''לכשיבא הקב''ה ויוכיח לכל אחד לפי מה שהוא'' וזו לשונו: וכן הוא לעוה''ב כשמראין לו לאדם מה הוא ועד כמה גדולה נשמתו , ומה שקלקל אותה בעוה'ז , אז הלא יבוש ופניו יחורו. וזהו לשון תוכחה שמראין לו גדולתו שהיה וקלקל. ובזה מובן היטב לשון המדרש , לכשיבוא הקב''ה ויוכיח כל אחד ואחד לפי מה שהוא , והבן היטב.
מכאן נלמד שעלינו לשאוף שאיפות גדולות כדי להוציא לפועל את הפוטינציאל הרוחני הגנוז בנו ובע''ה לא נגיע אחרי מאה ועשרים בתחושה של החמצה שיכולנו להגיע למקום כל כך גבוה ולא הערכנו נכון את עצמנו . 
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  פינת ההלכה: מהלכות התעניות (על פי פסקי תשובה)
א. תענית לנשים ומעוברות ומיניקות
סעי' א', שו"ע: ומיהו עוברות ומיניקות שמצטערות הרבה אין להתענות ואפילו אינן מצטערות אינן מחויבות להתענות אלא שנהגו להחמיר. ובמ"ב, ואם הן חלושות נראה דאין להחמיר. ורבים מהפוסקים שבדורות האחרונים כתבו שהאידנא_=כיום) כל עוברות ומיניקות בכלל מצטערות הן ואין להם להתענות בג' צומות ותענית אסתר (ובט"ב - עיין להלן סי' תקנ"ד אות ה' - ז') והרשות בידן לאכול מיד בבוקר, אמנם לא יתענגו בבשר ויין ושאר תענוגים אלא מאכל פשוט כפי הצורך לחיזוק גופם ובריאותם וכדלהלן אות ב', עיין שם.
וכמבואר במ"ב (סק"ג) שמעוברת הכוונה לאחר מ' יום להריונה, ואם מרגשת חולשה אף קודם לכן דינה כמעוברת (ועיין עוד בסי' תרי"ז אות א' לענין יוה"כ וכ"ש בשאר צומות).
ומיניקת הכוונה עד כ"ד חדשים לאחר הלידה(דעת תורה סי' זה הכריע כן עפ"י המבואר בגמ' ובשו"ע יו"ד סוס"י קפ"ט שאבריה מתפרקין ואין נפשה חוזרת עליה עד כ"ד חודש ומצא כן ג"כ בס' כנסת יחזקאל סי' ע"א אות ל', ועיי"ש עוד דאף לאלו שפוסקים כהרמ"א וסתימת המ"ב דלכתחילה מתענות אם אינן חלושות, אם התינוק מצטער שאין לו די לינוק יש להקל ואין לחוש להמנהג בזה), ואף שאינה מיניקה מ"מ דינה כמיניקת, וה"ה מפלת (לאחר מ' יום להריונה) דינה כמיניקת עד כ"ד חדשים לאחר ההפלה.(שו''ת יחו''ד). 
ב. חולה שהותר לו לאכול כיצד יתנהג ומה הותר לו לאכול ואם יתענה לשעות
מ"ב סק"ד: וכ"ש אם הוא חולה שאין בו סכנה בודאי פטור מלהתענות ואסור לו להחמיר על עצמו. וה"ה אנשים תשושי כח או זקנים שהתענית צער גדול להם ועפ"י הרופא יכול התענית להזיק לבריאותם יש להקל שלא יתענו בג' צומות ותענית אסתר, וע"ע לקמן סי' תרי"ח אות ד'.
ובמ"ב להלן סק"ה: אף הצריך לאכול לא יתענג עצמו בבשר ויין רק כפי מה שצריך. ונכון שיאכל בצינעא שלא יבואו גם אחרים להקל או לחשוד אותו, וטוב שיפדה התענית במעות לצדקה העשיר לפי עשרו וכו'.
ובמקום שהותר האכילה מחמת חולי, הותר לגמרי, ומותר לו לאכול מיד בבוקרו של יום, ואין צריך להתענות לשעות אף כי כוחותיו נותנים לו זאת, אלא שכאמור, לא יתענג בבשר ויין ושאר תענוגים אלא מאכל פשוט לפי חיזוק גופו.
ג. אכילה בתענית לילדים
מ"ב סק"ה וכן הקטנים שיש להם דעת להתאבל אף על גב שאין מחויבים לחנכם אפי' בן י"ב שנה אפי' לתענית שעות מ"מ ראוי לחנכם שלא יאכלו רק כדי קיום הגוף לחם ומים או שאר מאכל פשוט. ויש שכתבו (ברכ"י להחיד"א סי' תקמ"ט סק"א הו"ד להלכה בדעת תורה ובכה"ח סק"ט ובשו"ת באר משה ח"ח סי' צ"ה, ואף למ"ב שפסק כמ"א דיש לצמצם מאכליו היינו דווקא כשהוא בגיל דיודע להתאבל (כבן 9) ולא לפני זה). שהמנהג אינו כן אלא אין מונעין מהילד את מאכליו הרגיל באכילתם בכל יום, אלא ממתקים ושאר מיני עינוגים אין לתת לו, ומ"מ אם לקחם מעצמו אין צריך לסלקן ממנו.
ד. רחיצה בבריכה ביום התענית

סעי' ב' בשו"ע: צומות הללו מותרים ברחיצה וסיכה ונעילת הסנדל ותשהמ"ט, ובמ"ב (סק"ו) שבעל נפש יחמיר בכולם, אלא בליל טבילה יקיים עונתו וגם בנעילת הסנדל לא יחמיר. ובשעה"צ (סק"ט) בשם השל"ה שבעל נפש יחמיר גם בליל התענית. ובשם הפמ"ג מביא להתיר רחיצה בצונן או פניו ידיו ורגליו אף בחמין, וכשחל י' טבת בער"ש מותר אף רחיצה בחמין לכבוד שבת (מ"ב). וה"ה טבילה במקוה בבוקר לפני התפלה מותר ביום תענית אף בחמין, וכן כשחל ליל טבילה במוצאי התענית מותרת החפיפה והרחיצה כרגיל מבעו"י ביום התענית.
ולפי"ז יש להחמיר שלא לילך לבריכה או לים בליל וביום הצום שאף כי הוא 'כרחיצה בצונן' מ"מ כיון שהוא לתענוג בעלמא יש להחמיר וכדברי הביה"ל הנ"ל בשם הפמ"ג, וכן כל כיוצ"ב, וכדלהלן אות ז' וח'. (וכן העלה להלכה לאסור הליכה לבריכה בימי הצומות בשו"ת באר משה ח"ג סי' ע"ז, ומיהו הצריכים זאת לצורך רפואה והולכים יום יום לבריכה, לים או למעינות מרפא מותרים.)
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  סיפור לשולחן השבת
- עשרה בטבת נקבע ע''י הרבנות הראשית כיום הקדיש הכללי על ששת מליוני היהודים שנספו בשואה.על נוראות השואה שמענו וקראנו אך אני רוצה לספר על אחד מהניסים הקטנים הרבים שהיו בשואה כדי שנלמד מזה לא להתייאש אף פעם גם כאשר אין סיכוי . באושוויץ באחד הצריפים היו כלואים חמישים נערים שהיו מיועדים להשלח לתאי הגזים. בליל שמחה תורה הם נלקחו מהצריף לתאי הגזים והוכנסו לשם כביכול כדי להתרחץ "במקלחות'' שלא היו שם . הנערים ידעו היטב מה מצפה להם, והם אמרו אחד לשני שהיום שמחת תורה, ואף על פי שאין לנו כאן ספר תורה, הקב''ה נמצא בכל מקום ונרקוד ונשמח יחד עם הקב''ה. הם התחילו לרקוד ולשיר את שירי שמחת תורה ''אשרינו מה טוב ומה נעים גורלינו''.

הנאצים שעמדו בחדר החיצוני והתכוננו להשליך את הגז פנימה לא הבינו מה קורה. הם לא ראו דבר כזה מימיהם, נערים הולכים למות והם רוקדים שרים ושמחים?

המפקד הגרמני פנה אליהם ושאל אותם מדוע הם שמחים והרי הם הולכים למות?
הם ענו לו שם שמחים בגלל שתי סיבות:אחת שהם נפרדים מהעולם הזה השפל שבו יכולים כלבים כמו הגרמנים לשלוט . והסיבה השניה היא שעוד מעט הם יתאחדו עם נשמות הוריהם ומשפחתם שכבר אינם בין החיים. המפקד הגרמני התפוצץ מכעס ואמר להם שהוא לא יתן להם למות תוך דקות ע''י גז אלא ימית אותם ביסורים. הוא נתן פקודה להחזיר אותם לצריפים והוא כבר יביא אותם על עונשם.הנערים חזור לצריף בשירה ובריקודים .

למחרת היה צורך לשלוח יהודים למקומות עבודה בגרמניה. רוב הבחורים נשלחו לעבודה וחלקם התערבבו בצריפים שבו היו יהודים אחרים. כך נצלו חייהם של חמישים נערים גבורים בליל שמחת תורה באושוויץ. בחורים  שקיימו את הנאמר ב''אשת חיל'' (משלי ל''א שאנו אומרים בליל שבת)  ''ותשחק ליום אחרון'' , וזכו להשאר בחיים .
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   מושגים ביהדות – עשרה בטבת. 
התענית של עשרה בטבת, כשאר התעניות שנתקנו לאבל ולצער על חרבן בית המקדש וגלות ישראל, לא הצער והאבל הם העיקר בתענית, כי דיה הצרה שהיתה בשעתה; אלא עיקרה של התענית ותכליתה לעורר את הלבבות, לפתוח דרכי התשובה, ויהי זה זכרון למעשינו הרעים ומעשה אבותינו שהיה כמעשינו עתה, עד שגרם להם ולנו אותן הצרות. שבזכרון דברים אלה נשוב להטיב, שנאמר (ויקרא כו): וְהִתְוַדּוּ אֶת עֲוֹנָם וְאֶת עֲוֹן אֲבֹתָם בְּמַעֲלָם אֲשֶׁר מָעֲלוּ בִי וגו':

אמרו חכמים: 'כל דור שאינו נבנה (בית המקדש) בימיו - מעלין עליו כאילו הוא החריבו'. לפי שיש בכחו של כל דור ודור לעורר עליו רחמי שמים לגאול את ישראל מיד צר ולקבץ כל נדחיו לארצם ולבנות להם בית הבחירה. ובמה? בתשובה שלמה ובתיקון עוונות הראשונים. וכל זמן שהישועה לא באה, סימן הוא זה שעדיִן לא שבנו מחטאינו ואנו נמקים בעוונותינו ובעוונות אבותינו אתנו, ומשהים את הקץ לבוא, וכאילו חס ושלום אנחנו גרמנו את החרבן:

אפילו חרב בית המקדש וישראל שרויין בגלות ונחלתנו שממה ביד זרים, חס ושלום לא ספר כריתות [=גט] נתן ה' לעמו, לא גלות עולם גזר עליהם ולא חרבן נצח חרץ למקדשיו, אלא הישיבה בארץ ובנין בית המקדש, הם נִתנו להיות קיָּמים לעולם, ואילו הגלות והחרבן והצער - ארעי, ולשעה בלבד הם, ויכולים בכל שעה של רחמים להפוך לשמחה וששון [=ספר התודעה] .
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