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     שולחן  שבת - לפרשת צו שבת זכור

מאת הרב אילן אלסטר 
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 תוכן מקוצר של נושאי הפרשה:פרשת השבוע היא הראשונה בפרשיות חומש ויקרא. חומש ויקרא נקרא תורת כהנים,מפני שהוא עוסק בחלקו הגדול בנושא הקרבנות והלכות הנוגעות לכהנים בבית המקדש.פרשתנו פותחת בדיני קרבן נדבה,עוברת לדיני קרבן מנחה,דיני קרבן שלמים,קרבן חטאת יחיד וחטאת ציבור,וקרבן אשם,
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 רעיון מהפרשה:המילים הראשונות  בפרשתנו  הם ''ויקרא אל  משה''. 

ומבאר רש''י  ש''ויקרא'' הוא לשון חיבה . הקב''ה מתגלה אל משה מתוך אהבתו למשה , אך לאומות העולם הוא מתגלה בדרך של ארעי – במקרה , וכמו שנאמר אצל בעל הרשע ''ויקר אלוקים אל בלעם''.

אם נשים לב ההבדל בין ''ויקרא" שנאמר אצל משה ובין ''ויקר'' שנאמר אצל בלעם הרשע הוא אות אחת ''אלף''. האות א' רומז לאמונה. האדם המאמין רואה בכל דבר שקורה לו קריאה מאת ה' אליו . מי שאינו מאמין בה' רואה בכל דבר מקרה.

הבדל זה בין אמונה למקרה אנחנו מוצאים אצל עמלק. השבת נקרא למפטיר בפרשת זכור שם נאמר ''זכור את אשר עשה לך עמלק...אשר קרך בדרך ואתה עיף ויגע ולא ירא אלוקים''.

עמלק מסמל את שנאת אומות העולם לעם ישראל . שנאה ללא סיבה ''ויבוא עמלק וילחם בישראל'' – מלחמתו של עמלק בישראל  היתה ללא סיבה. שיטתו של עמלק הוא שאין השגחה אלוקית על העולם אלא ''אשר קרך בדרך'', כל מה שקורה בעולם הוא מקרה. לכן המן הרשע שהוא מזרע עמלק /שאחז בשיטת, עמלק מפיל פור גורל מתי להשמיד את ישראל להראות שאין השגחה והכל מקרה .

מסופר במגילת אסתר שכאשר מרדכי יודע על גזירת המן הוא מספר לשליח של אסתר מה שקרה:"וַיַּגֶּד לוֹ מָרְדֳּכַי אֵת כָּל אֲשֶׁר קָרָהוּ וְאֵת פָּרָשַׁת הַכֶּסֶף אֲשֶׁר אָמַר הָמָן לִשְׁקוֹל עַל גִּנְזֵי הַמֶּלֶךְ בַּיְּהוּדִיים לְאַבְּדָם".

ואמרו חז''ל שאמר מרדכי לאסתר ''קרהו בנו של קרהו בא עלינו'' – המן בנו של עמלק שנאמר בו ''אשר קרך בדרך'' בא להלחם ולהרוג את עם ישראל. 

עמלק רוצים לפגוע בעם ישראל שהם מעידים בעצם המציאות שלהם שאין מקרה בעולם אלא אנחנו עם ה' – הנציגים של הקב''ה בעולם, ועמלק נלחם בישראל כי מלחמתו היא נגד הקב''ה .

גם בהמשך סיפור המגילה כאשר המן מצטווה על ידי אחשורוש להרכיב את מרדכי על סוס בשושן הבירה ולהכריז בקול ''ככה יעשה לאיש אשר המלך חפץ ביקרו'' , הוא חוזר הביתה אחרי ההשפלה שעבר ומספר לאשתו ואוהביו:"וַיְסַפֵּר הָמָן לְזֶרֶשׁ אִשְׁתּוֹ וּלְכָל אֹהֲבָיו אֵת כָּל אֲשֶׁר קָרָהוּ"... המן הרשע רואה בהשפלה שעבר ע''י אויבו הגדול , מקרה של גורל – הפך ההשגחה.
ארועי החדשים האחרונים אינם מקרה ח''ו אלא קריאה מאת ה' להתחזק באחדות ובאהבת ישראל וכמו שנאמר במגילת אסתר ''לך כנוס את כל היהודים''.
יהי רצון שהקב''ה יקרא לנו לבוא לקבל את פני משיח צדקנו במהרה בימנו אמן.
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 סיפור לשבת : מנהיג המהפכה שהתחפש ליהודי . סיפור זה סופר על ידי החפץ חיים והמשך הסיפור ארע עם הגאון רבי חיים עוזר זצ''ל מגדולי ישראל שנפטר בשנת ת''ש [1940] בוילנא במהלך השואה. בתחילת המאה  ה – 20  בשנת 1917 היתה  הפיכה ברוסיה כנגד הצאר הרוסי שהובילה לנפילת שלטון הצאר ועליית השלטון הקומוניסטי. בראש המדינה עמד לנין.קודם לכן בשנת 1905 היו נסיונות של מרידה בצאר הרוסי שלא הצליחו ולנין ממנהיגי המורדים נאלץ לברוח לשוויץ. סיפר החפץ חיים שבאחת הפעמים חיילי הצאר רדפו אחרי אחד ממנהיגי המהפכה  והוא שהיה לבוש בבגדי צבא רכוב על סוס ניסה לברוח מהם, וקפץ מהסוס ונכנס לסמטת אחד הרחובות כדי למצוא בית בו הוא יוכל להסתתר. ברחוב אליו הוא הגיע, גרו יהודים. בבית הראשון סרבו להכניסו כי פחדו להסתכן בעונש מוות. באחד הבתים פתחו ללנין הבורח את הדלת כדי להסתיר אותו ולהצילו. חיילי הצאר עברו מדלת לדלת בחיפושים אחרי מנהיג המורדים. כאשר הם התקרבו לדירה בו הסתתר המנהיג הבורח אמר לו בעל הדירה שיחליף את בגדיו לבגדים של יהודים והוא נתן לו את הטלית והתפילין שלו ואמר לו לעמוד בפינה ולעשות את עצמו כאילו הוא מתפלל. חיילי הצאר נכנסו לבית שבו הסתתר המנהיג הבורח ולא שמו לב שהיהודי שעומד בפינה ומתפלל איננו אלא האיש  שהם מחפשים. לאחר שחלפה הסכנה אמר לנין ליהודי שהצילו ''אני לא אשכח אותך , הצלתי את חיי  ויבוא יום ואני אעלה לגדולה, אתה תשמע ממני ואני אשלם לך טובה על הטובה שעשית לי".

היהודי לא לקח את דבריו ברצינות והם נפרדו. חלפו שנים ואותו מנהיג  עלה לגדולה והוא לא שכח את היהודי שהצילו. הוא הזמין אותו אליו ללשכתו והזכיר לו  את מה שהיה ביניהם בימים עברו והוסיף ''אתה חושב שהצלת את חייו של חייל אחד ובעצם הצלת מדינה שלמה משעבוד הצאר הרוסי. אני כותב לך מכתב בו כתוב שתמיד כאשר תרצה ממני דבר מה  אתה תוכל לבוא לכאן, כל השערים יפתחו בפניך ובקשתך תתמלא".עד כאן סיפר החפץ חיים.
 עברו מספר שנים וקבוצה של שמונה עשרה בחורי ישיבה עברו את הגבול הרוסי כדי לצאת מהמדינה. הם נתפשו והיו צפויים לעונש מוות. רבי חיים עוזר בולינא  נזכר בסיפורו של החפץ חיים וביקש לאתר את היהודי עליו סופר שהציל את אותו מנהיג. היהודי הובא בפני רבי חיים עוזר והוא אמר לו שעכשיו הגיע הזמן לפרוע את החוב ולבקש מאותו מנהיג שהיה מראשי השלטון הקומוניסטי  להציל את בחורי הישיבה. אותו יהודי הסכים והוא נפגש עם המנהיג הרוסי וביקש ממנו לשחרר את בחורי הישיבה. המנהיג הסכים והבחורים שוחררו. בין הבחורים ששוחררו היה הגאון רבי ישראל יעקב קנייבסקי זצ''ל המכונה הסטייפלר מגדולי ישראל אביו של יבחל''ט הגאון רבי חיים קנייבסקי.ועל אותו יהודי נאמר שלא הציל  רק שמונה עשרה בחורים מישראל אלא שהציל את כל עולם התורה וזיכה את עם ישראל באור גדול.[על פי עלינו לשבח].
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  שאלת השבוע: מדוע אומרים בקריאת המגילה פורים ארבעה פסוקים בקול רם ''איש יהודי היה בשושן הבירה'' וגו'.

תשובה: בשולחן ערוך תרפ''ט,ו: מנהג טוב להביא קטנים וקטנות לשמוע מקרא מגילה. ובביאור הלכה מבאר שהחידוש הוא שאפשר היה לקרוא להם מגילה בבית אך כדי לפרסם את הנס יותר מביאים אותם לבית הכנסת שישמעו את קריאת המגילה בציבור ,וכדי לחנכם שגם כאשר יהיו בני מצוה ישמעו קריאת מגילה בציבור. ובמשנה ברורה ס''ק ט''ז מבאר שאמירת ארבעת פסוקים אלו נועדה כדי שלא יישנו וישימו לב לקריאת המגילה.האחרונים שאלו והרי קטן אפילו שהגיע לחנוך לא יכול להתרכז ולשמוע את כל המגילה והרי מבואר במגן אברהם סימן  תר''צ סקט''ו שאפילו לא שמע מילה  אחת לא יצא ידי חובה מכל מקום  כתבו שחייבים לחנכו בקריאת המגילה אף שברור שלא ישמע את כל המגילה. ונראה בכוונתם דודאי לכתחילה צריך לחנך את הקטן לשמוע את כל המגילה, אך בדיעבד אם לא שמע את כל המגילה יוצאים ידי חובת חינוך מה ששמע את ארבעת פסוקי הגאולה, ומה שכתב המגן אברהם זה לגבי גדול שלא שמע מילה אחת מהמגילה שלא יצא ידי חובתו , אך קטן שהגיע לחנוך מצוות שלכתחילה ישמע את כל המגילה, כי מצות חינוך היא להרגיל את הקטן לקיים את המצוה בשלמותה בקטנותו כדי שיקיים אותה באותה צורה כאשר יגיע לגיל מצוות, אך בדיעבד המצוה בעצם שמיעת קריאת המגילה גם אם הוא לא שומע את כולה.

עוד כתב במשנה ברורה בס''ק י''ח שהבאת קטנים לבית הכנסת לשמוע מקרא מגילה מחייבת את האבא להשגיח על הילד שישמע את המגילה , ולא שיבוא רק כדי ''להכות את המן'' ולהשמיע רעש שמפריע למתפללים האחרים. ובסימן צ''ח ס''ק ג' הביא המשנה ברורה את השאלה ש''קורא תגר'' על מי שמביא את ילדיו הקטנים לבית הכנסת והם בגיל שהוא לא הגיעו לגיל חינוך (=פחות מגיל שש) , ולא זו בלבד שהם מפריעים למתפללים ומחללים את קדושת בית הכנסת, אלא שהם מתרגלים מגיל קטן להתנהג בצורה לא ראויה בבית הכנסת, והרגל זה עלול להמשיך כאשר יהיו גדולים. ומסיים המשנה ברורה: אבל כשהגיעו לחינוך אדרבה יביאנו אתו לבית הכנסת  וילמדהו אורחות חיים לישב באימה וביראה ולא יניחנו לזוז ממקומו ויזרזהו לענות אמן וקדיש וקדושה.

והיום יש בתי כנסת שמארגנים תפילה מיוחדת לילדים כולל שיעור וחידון ומחלקים להם ממתקים , ובזה גורמים להם לאהוב את בית הכנסת ולרצות לבוא ולהתפלל בו, וזו הנהגה טובה שראוי ללמוד ממנה.
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  מושגים  ביהדות -  שבת זכור 

השבת הקרובה היא שבת שקודם הפורים, מוציאין בבית הכנסת שני ספרי תורה, אחד - שקורין בו בפרשת השבוע שבעה קרואים, ואחד - שקורין בו למפטיר: זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לְךָ עֲמָלֵק, שבסוף סדר כי תצא מספר דברים, וקורין אותה 'שבת זכור' על שם הקריאה הזו; ומפטירין אחר כך בנביא (שמואל - א טו): פָּקַדְתִּי אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה עֲמָלֵק.מצוַת עשה מן התורה על כל ישראל לשמור בלב איבה ושנאה לעמלק ולזרעו, ולזכור בפה את רשעותו, ונספר זאת לבנינו ולדורותינו מה עשה לנו אותו רשע בדרך בצאתנו ממצרים; עד אשר נאבד את זכרו מן העולם ונמחה את שמו שלא ישאר לו שריד ופליט, לא נפש אחת זכר או נקבה, ולא שום דבר אחר שנקרא על שמו. וזה הוא מה שכתוב בתורה: זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לְךָ עֲמָלֵק בַּדֶּרֶךְ בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם וגו', תִּמְחֶה אֶת זֵכִר עֲמָלֵק מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם, לֹא תִּשְׁכָּח; ודרשו חכמים: זָכוֹר - בפה; לֹא תִּשְׁכָּח - בלב:

וכדי לקיֵּם מצוַת עשה זו של זכירת רשעותו של עמלק בפינו ושמירת האיבה אליו בלבנו, תקנו חכמים שיהו קוראים פרשה זו בציבור ומתוך הספר, פעם אחת בכל שנה, בשבת שקודם הפורים, כדי לסמוך מחיַּת עמלק למחית המן שהיה מזרעו:ואף על פי שפרשה זו נקראת בכל שנה גם עם סדר פרשיות השבוע, בסדר כי תצא שקורין כמנהגנו בסוף הקיץ - חיָּבים לקרוא פרשה זו קריאה לעצמה בשעתה. כשקוראים אותה על הסדר, מתכוְּנים לקיֵּם מה שתִּקן משה רבינו עליו השלום להיות קוראים בתורה בכל שבת; וכשקוראים אותה בשעתה, לפני הפורים - מתכוְּנים לקיֵּם מצוַת עשה של זכירת השנאה לעמלק כמצווה עלינו בתורה.כיון שהקריאה בפרשת זכור בשעתה, היא משום מצוַת עשה דאוריתא, לפיכך היא חמורה, וצריך הקורא בתורה שיכוֵּן להוציא את הקהל ידי חובתם במצוה זו, והקהל צריך שיכוֵּן לצאת ידי מצוַת הזכירה בשמיעה מן הקורא כאילו היו קוראים בפיהם:יש שכתבו שאם לא שמע פרשת זכור, יוצא בשמיעתו בפורים קריאת פרשת 'ויבא עמלק'.מצות 'זכור' נאמרה לזכרים בלבד שמצווים להכרית זרעו של עמלק במלחמה. והנשים הואיל שאינן במצוַת המלחמה לפי שאין דרכן של נשים לצאת למלחמה - אינן מצוות גם במצוַת הזכירה. ואולם יש מן הפוסקים הסוברים שגם הנשים חיָּבות לשמוע קריאה זו מצד הדין, כיון שבמלחמת מצוה הכל יוצאים וכו':
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