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שולחן  שבת - לפרשת וישלח
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תוכן מקוצר של נושאי הפרשה: הנושא המרכזי בפרשה : יעקב ועשיו ''סגירת מעגל''. שלש פרשיות קשורות  ליחסים שבין יעקב ועשיו. בפרשת תולדות מסופר על שנאתו של עשיו ליעקב שלקח את הברכות מיצחק. בפרשת ויצא מסופר שיעקב יוצא מארץ ישראל בגלל הסכנה הנשקפת לו מעשיו, הוא מגיע לחרן מתחתן עם לאה ורחל ונמצא במחיצתו של לבן הרשע שנים רבות.בפרשה שלנו יעקב חוזר עם משפחתו לארץ ישראל ובדרך לארץ ישראל הוא נפגש עם עשיו אחיו. יעקב חושש מפגישה עם עשיו בגלל משקעי העבר ומתכונן לפגישה איתו מתוך אפשרות שעשיו הולך להלחם איתו. בסופו של דבר הפגישה ביניהם עוברת בשלום. הם נפגשים כאחים  ונפרדים כל אחד לדרכו.יעקב ממשיך לארץ ישראל הוא חוזר הביתה. גם כאשר יעקב  חוזר הביתה הוא  נאלץ להתמודד עם צרות אחרות ,כאשר דינה בתו עוברת התעללות בעיר שכם  ע''י בנו של נשיא המקום. בניו נלחמים עם אנשי שכם ונשקפת סכנה למשפחת יעקב. יעקב ומשפחתו יוצאים  משכם ובדרך מתה בשעת לידת בנימין  אשתו האהובה רחל.
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 רעיון מהפרשה: ''פכים קטנים"  – היחס לרכוש. מסופר בפרשה שבלילה שקודם הפגישה בין יעקב לעשיו, העביר יעקב את כל משפחתו שהיו בצד אחד של נחל יבוק לצד השני. יעקב חזר למקום שהם היו ושם הוא נאבק עם מלאך מסתורי עד עלות השחר. מדוע יעקב חזר למקום שהם היו אחרי שהעביר את כל משפחתו לצד השני של נחל יבוק? אומר רש''י שיעקב חזר לקחת פכים קטנים [=דברים בעלי ערך קטן] שהשאיר במקום שהם היו.
ויש לשאול: אותו לילה היה לילה גורלי ליעקב ומשפחתו, כי אף אחד לא ידע אם עשיו ירצה להלחם ולהרוג את יעקב כאשר הם יפגשו למחרת, אז מדוע חשוב ליעקב לחזור למקום שהיו לחפש ולהתעסק עם ''פכים קטנים'' שהוא השאיר שם?

 אפשר להסביר על פי  דברי ספר החנוך לגבי מצות בל תשחית – שלא להשחית אלנות פרי,  שכתב שטעם  המצוה הוא :" כדי ללמד את נפשנו לאהוב הטוב והתועלת ולהדבק בו [=בטוב] , ומתוך כך תדבק בנו הטובה" וכו'.
ספר החנוך מציין שני דברים: א. טוב . ב. תועלת. ונראה להסביר את כוונתו: בכל דבר שקיים במציאות יש טוב ותועלת. כל חפץ כל בריאה הוא חלק מהטוב שברא ה' בעולם. והתייחסות השניה לכל דבר בעולם היא לפי מידת התועלת שמביא דבר זה לאדם.
אצל יעקב אותם ''פכים קטנים' 'לא היה בהם תועלת גדולה, אך יעקב ידע להעריך כל דבר שיש בעולם קטן או גדול בגלל שהוא חלק מהטוב שנתן ה' לעולם .יעקב למד את הערך של הדברים הקטנים  כאשר הגיע ללוז – בית אל, חסר כל ונרדף , ולקח מאבני המקום ושם מראשותיו.אותם אבנים היו חסרי תועלת עד שהניח הצדיק את ראשו עליהם. אז גילה יעקב , שאותו מקום חשוך שאין לו אפילו מקום ללון בו הוא בית אלוקים ושער השמים. לכן גם כאן יעקב נותן ערך לדברים הקטנים וחוזר חזרה לצד השני של נחל יעקב כדי לקחת דברים קטנים ששכח שם.מתוך הדברים הקטנים הוא מגיע לדברים הגדולים נאבק עם המלאך מנצח ומקבל שם חדש "ישראל" על שם הנצחון שלו את המלאך ''כי שרית עם אלוקים ואנשים ותוכל".
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  שאלת השבוע: נשאלתי בדוא''ל ע''י תלמידה מבית הספר: "אני וחברותי קנינו פרחים למדריכה שלנו - האם יש בעיה בפרחים בשמיטה"? 
תשובה: הפוסקים דנו בשאלה האם יש קדושת שביעית בפרחים בשנת השמיטה. ההשלכות ההלכיות של שאלה זו הם:א. אם יש בפרחים קדושת שביעית יש בעיה לקנות פרחים אלו בדרך הרגילה של כל השנים בו אנחנו קונים ומוכרים, ויש לקנות בהקפה,כלומר לא לשלם מזומן מיד אלא לשלם בויזה או בשיק. ב. צריך הכשר מיוחד שהפרחים אלו לא נזרעו ונקטפו בשביעית ,כי אז הם אסורים בשימוש.ואין לסמוך על היתר המכירה בשביעית כי לא הנהיגו היתר מכירה בכל דבר.למעשה: אין לקנות פרחים בשמיטה ללא הכשר על כשרותם. הסיבה: אם לפרחים יש ריח יש לנהוג בהם בקדושת שביעית וכמו שכתבנו.גם פרחים שאין להם ריח יש צורך בהכשר כדי שלא נקנה פרחים שנזרעו בשביעית ואסורים בשימוש או בגלל גזירת ספיחים שגזרו חז''ל על מי שזרע בשביעית , או מצד מסייע לידי עוברי עבירה – שמסייע לאנשים שזרעו בשביעית.שאלות בהלכה -באמונה ושאר עניני תורה אפשר לשלוח אליי לפי הכתובת:elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת:ספרתי בעבר על מעשה בקופסת גפרורים אך חשוב לחזור על הסיפור בהמשך לרעיון הפרשה עליו כתבתי ''חשיבותם של פכים קטנים" .הימים ימי מלחמת העולם הראשונה [1914-1918] בירושלים היה רעב גדול . אנשים גועו מרעב. יהודי בשם רבי משה פורוש עובר בשכונת מאה שערים בערב הושענא רבה ורואה את נשותיהם של גדולי תלמידי החכמים שבירושלים עומדות ומוכרות כריות וסדינים , כדי שיהיה להם כסף לקנות את צרכי חג שמיני עצרת שמחת תורה. אחת מהנשים הללו הציעה לרבי משה לקנות גפרורים.

רבי משה לא היה זקוק לגפרורים וחלף על פני האישה שהיתה אשתו של אחד מגדולי חכמי ירושלים. נעצר רבי משה וחשב , אם אישה חשובה כל כך עומדת ברחוב ומוכרת גפרורים אי אפשר שלא לעזור לה , שכן היא זקוקה לקנות את צרכי החג לביתה. חזר רבי שמה וקנה ממנה את קופסת הגפרורים והניחה בכיסו. 

במוצאי שמחת תורה , רבי משה שכר עגלה גדולה כדי להעמיס עליה את כל תכולת ביתו , ומחוז חפצו המושבה יבניאל , שם היה צריך רבי משה לגור עם משפחתו. העגלה יצאה לדרך , ובגלל המלחמה היה חשך עלטה. ליד הר הצופים באחד הסיבובים נפל אחד הרהיטים מהעגלה וגרם לרעש גדול. בימים ההם הצבא הטורקי שלט בארץ ישראל. והחיילים עמדו על המשמר למנוע מהבורחים מהשרות הצבאי לצאת את ירושלים. 

כאשר החיילים שמעו את הרעש הם עצרו את העגלה , והתחילו לחקור את רבי משה לאן הוא בורח. רבי משה טען שהוא אזרח אמריקאי אך הם לא האמינו לו , הלקו אותו והחלו לגרור אותו כדי לקחת אותו למעצר בבית המעצר ''הקישלה'' בעיר העתיקה. שם היה צפוי למלקות ולעינויים ולסכנת מות. רבי משה ביקש להראות להם את הדרכון – התעודה שהוא אזרח אמריקאי , אך ברחוב היה חושך מוחלט. לפתע נזכר בקופסת הגפרורים שבכיסו , הוא הדליק גפרור והראה להם את הדרכון האמריקאי שלו , החיילים הטורקים נבהלו , הצדיעו לו ושחררו אותו לשלום. הנה הפרוטות שבהן עשה חסד עם אותה אישה – אשת תלמיד חכם שקנה ממנה את קופסת הגפרורים הצילו את חייו.
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   גדולי ישראל -  רבי חיים יוסף דוד אזולאי המכונה בקיצור החיד"א, היה צאצא למשפחה מפוארת, אשר מקורה בקשטיליה ובמרוקו, ונולד בשנת ה"א תפ"ד 1724 בירושלים. 
ביהדות המזרח ובאטליה, נחשב החיד"א כגדול רבני הדור. אישיותו היתה רבגונית - פוסק ומקובל, איש תלמוד והלכה, ביבליוגרף, עסקן ציבורי ומחבר פורה להפליא. הוא חיבר כ -  150 ספרים.

 הוא נסע הרבה בעולם, והשאיר רישומיו מנסיעותיו הרבות והארוכות בכתובים. לרגל שליחות היישוב בארץ ישראל הוא יצא לחוץ לארץ כשד"ר ( ראשי תיבות של = שלוחא דרבנן  -  שליח הבא מארץ ישראל לחו''ל לאסוף תרומות עבור הישוב היהודי בארץ ישראל שהיה במצוקה כלכלית באותם ימים). הוא ביקר במצרים, בצפון אפריקה וברוב ארצות אירופה.

 בין ספריו המרובים מצויים תשובותיו הרבות, פירושיו לתנ"ך ולתלמוד,  ספרי קבלה, יומני הנסיעות ועוד. הוא נפטר בשנת ה"א תקס"ו (1806) בליוורנו באיטליה, שם שימש ברבנות. 

בשנת ה"א תש"כ (1960), הועלה ארונו ארצה ונטמן בבית הקברות שבהר המנוחות. 
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