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דברי תורה לשולחן  שבת – פ' ויקהל פקודי  שבת מברכין ר''ח ניסן
מאת הרב אילן אלסטר
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 רעיון מהפרשה  - נאמר בפרשת פקודי : וַתֵּכֶל כָּל עֲבֹדַת מִשְׁכַּן אֹהֶל מוֹעֵד וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה כֵּן עָשׂוּ.

ויש לשאול: האם כל ישראל עשו את עבודת המשכן =  את כל אשר צוה ה'? 
והרי לא עשו את מלאכת המשכן אלא בצלאל והחכמים שהיו אתו .

מסביר בספר אור החיים הקדוש שכאן התורה מלמדת אותנו את ערך קיום המצוות בכלל עם ישראל. התורה ניתנה לכלל עם ישראל ולא ליחידים, וכידוע יש תרי''ג מצוות: רמ''ח מצוות עשה ושס''ה מצוות לא תעשה. קיום  כלל תרי''ג המצוות לא יכול להתקיים ע''י אדם אחד. יש מצוות שמיוחדות רק לכהנים,יש מצווות שמיועדות רק ללויים,ויש מצוות שנשים פטורות, וכך אין  התורה מתקיימת אלא ע''י כלל עם ישראל: מצוות שהכהנים עושים נזקפות גם לזכות ישראל שאיננו כהן, מצוות שאישה פטורה מהם נזקפות לזכותה כאשר אנשים מקיימים אותו , וכך לגבי כל  המצוות. זה מה שנאמר בפרשתנו: " וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה כֵּן עָשׂוּ". מלאכת המשכן שנעשתה על ידי בצלאל והחכמים שהיו איתו נחשבה כמצוה שהתקיימה ע''י  כל עם ישראל. מכאן אפשר ללמוד שכל מצוה שאדם עושה

 נ זקפת לזכות כלל ישראל, ואשרי מי שמזכה את הרבים.
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  שאלת השבוע: על מה צריך להקפיד כאשר קונים ומשתמשים בתרופות בפסח?
תשובה:א. כשרות התרופות איננה שאלה הנוגעת לפסח אלא נוגעת לכל השנה כולו,אלא שבפסח יש מודעות גדולה יותר לנושא. בכל קופת חולים ובית מרקחת צריך להיות חוברות ובהן רשימת תרופות הכשרות לפסח, וכמו כן כאשר רופא רושם מרשם יש לשאול אותו האם התרופה כשרה לפסח,ואם לא יש לבקש תחליף לתרופה שכשר לפסח. 
במהלך השנה כאשר קונים תכשירים רפואיים, שמן, תרופות טבעוניות וכו' הראויות למאכל אדם יש לדרוש תרופה שיש לה כשרות מרבנות מוסמכת.

ב.תרופות שיש בהן תערובת חמץ ואינן ראויות למאכל אדם ונפסלו מאכילת כלב אין בעיה להשתמש בהן שימוש חיצוני שאיננו דרך הפה, כמו משחה, טיפות אף ועיניים, וכו'.

ג.תרופות שיש בהן תערובת חמץ וסממני מרפא ואינן ראויות למאכל אדם מותר מצד הדין להשתמש בהם בפסח אף לחולה שאין בו סכנה . 
ד.כל האמור בסעיף ג' הוא דוקא כאשר השימוש של תרופות אלו הוא דרך בליעה, אך כדורים העומדים למציצה, או סירופים ממותקים אם יש בהם חמץ אפילו בכמות קטנה ביותר[=מָשֱהו]אסור לבלוע אותם או לאכול-לשתות אותם, וגם לא להחזיק אותם בבית בפסח.

ה.למרות שאפשר להקל מצד הדין וכמו שכתוב בסעיף ג', ישראל קדושים ומשתדלים להשיג תרופות שאין בהם שום חשש של איסור. אך אין להחמיר בעניין זה, אם מדובר בחולה שלוקח תרופות קבועות להורדת לחץ דם סכרת וכו', גם אם אין לתרופות הכשר מיוחד לפסח אלא שהן מתאימות לאמור בסעיף ג'.

ו.תרופות בקפסולות , כאשר התרופה עצמה כשרה לפסח והקפסולה מכילה תערובת חמץ, מותר להשאיר תרופה כזו בבית, אך בשעת השימוש שלה, יוציא את האבקה מתוך התרופה ויבלעה אותה,ויזרוק את הקפסולה.

ז.אין להחמיר בתרופות העשויות מקטניות, אפילו לחולה שאין בו סכנה,אם צריך את התרופות הנ''ל.

שאלות בהלכה ובאמונה אפשר  לשלוח לדוא''ל elster5771@gmail.com
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  סיפור לשולחן שבת-''לחשוב מחשבות לעשות בזהב בכסף ובנחושת  

מעשה באיש אחד שהיה מהתומכים הגדולים של  ישיבת וולוז'ין המפורסמת, שהחליט להפסיק את תרומתו הנכבדה לישיבה בטענה שהשליח של הישיבה שנוסע לאסוף את התרומות קנה לו מכספי התרומות עגלה וסוס, כדי שיהיה לו יותר נוח לנסוע ממקום למקום לאסוף את התרומות ."אני רוצה שכסף שלי שאני תורם לישיבה ילך לתלמידי חכמים ולומדי תורה ולא כדי לממן עגלה עם סוס למי שאוסף את התרומות".

 שמע זאת ראש הישיבה רבי חיים מוולוז'ין ונסע לפגוש את אותו האיש. הוא שכנע אותו להמשיך על פי רעיון מפרשתנו.

רבי חיים שאל את השאלה בה פתחנו: מה היחוד של בצלאל שהיה יודע ''...לחשוב מחשבות לעשות בזהב בכסף ובנחושת''?

ותירץ רבי חיים: כל יהודי שתרם למשכן היה רוצה שמתרומתו יקחו לקדש הקדשים, ואם כן איך אפשר היה לקבוע איזו תרומה תלך לקדש הקדשים  ואיזה תרומה תלך לדברים אחרים?

מסביר רבי חיים:בצלאל ידע לחשוב מחשבות , לעשות בזהב בכסף ובנחושת''. הוא לא רק זכה לרוח אלוקים לחכמה תבונה ודעת, אלא הוא ידע ברוח הקדש לגבי כל תרומה ותרומה באיזה מחשבה היא נתרמה . האם התורם תרם תרומתו לשם שמים או שהוא תרם כדי לזכות בכבוד או לצרכים אחרים.

תרומה שהוא ידע שהתורמים תרם לשם שמים, הלכה לקדש הקדשים, ותרומה שהתורמים תרמו אותה לשם כבוד או סיבה אחרת, הלכה לכלים פחותים בקדושתם .

רבי חיים סיים ואמר לנדיב  החשוב : היום אין לנו אדם גדול כמו  בצלאל שיודע את המחשבות של כל תורם ותורם ,אלא הקב''ה בעצמו דואג שמי שתורם לשם שמים יזכה שתרומתו תגיע לידי לומדי תורה, ומעתה אין לך מה לחשוש שכן אם אתה מכוון לשם שמים תרומתך תגיע למקומות הנכונים- לתלמידי חכמים ולומדי תורה. מכאן שיש ללמוד על ערך הכוונה בקיום המצוות. לא מספיק שאנחנו עושים מצוות ומעשים טובים, אלא עלינו להתאמץ ולהתכוון שכל מעשינו יהיו לשם שמים.
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  פרשת פרה: 
השלישית שב'ארבע פרשיות', היא פרשת פרה שקורין בשבת הסמוכה לפרשת החֹדש ואין מפסיקין בין שתי פרשיות אלה, אלא הן באות זו אחר זו. אם ראש חדש ניסן חל בשבת קורין פרשת פרה בשבת האחרונה של אדר; ואם ראש חדש ניסן חל באמצע השבוע קורין פרשת החדש בשבת האחרונה של אדר, והשבת שקודם לה - פרשת פרה:

בשבת 'פרה', מוציאין בבית הכנסת שני ספרי תורה, באחד קורין שבעה אנשים בפרשת השבוע, ובשני קורין מפטיר בפרשת פרה אדומה בסדר 'זאת חקת התורה' שבספר במדבר:

ונוהגין להחמיר בקריאה של פרשה זו, כיון שלפי דעת מקצת מן הפוסקים, קריאה זו היא מצוה מן התורה, והיא רמוזה בפסוק: זֹאת חֻקַּת הַתּוֹרָה אֲשֶׁר צִוָּה ה' לֵאמֹר - דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, מזכיר תחילה את המצוה ואחר כך - דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, כלומר, דבר ותקרא לפני ישראל את החקה הזאת. ואף על פי שנהגו בכל ארבע הפרשיות שאין קורין למפטיר קטן, אלא מי שנמלאו לו י"ג שנים תמימות, מחמירין יותר בפרשת פרה מפני הטעם שאמרנו, שאין הקטן שפטור מן המצוות מדברי תורה, יכול להוציא אחרים ידי חובתם:

ענין קריאה זו קודם ניסן, כדי להזכיר ולהודיע לכל מי שנטמא במת להטהר מטומאתו, כדי שיוכל להקריב קרבן פסח במועדו. והקדימו לזרז על כך קודם ניסן, לפי שהרחוקים מירושלים כבר התחילו לצאת מעריהם בראש חדש ניסן לעלות לירושלים. ובעוד שכל איש בעירו ובתוך קהלו, מזכירין לו שאם נטמא במת שיטהר תחילה באפר הפרה ואז יוכל להקריב את קרבנו בפסח ראשון ולא ידחה לפסח שני. וכל הנטמא במת אינו יכול להקריב קרבן אלא אם הזו עליו ממי החטאת שנעשו עם אפר הפרה, ביום השלישי לטומאתו וביום השביעי, ובשמיני הוא טהור להכנס למקדש ולאכול בקדשים:

ואף על פי שבעוונותינו חרב בית המקדש ואין לנו קרבן ולא טהרה לאכול מבשר הקדשים, אנו מחזיקים בתורת הטהרה ולומדים מצוותיה ודיניה ועוסקים בהם בזמנם, ונחשב לנו כאילו הטהרנו מטומאותנו והכשרנו עצמנו להקריב קרבנותינו במועדם:

כתוב בספרים, שימים אלה שקודם הפסח מסוגלים לזכות בהם לרוח טהרה, כשם שישראל עוסקים עתה בפרשת פרה והיו עוסקים בטהרתם קודם הקרבת הפסח בזמן שבית המקדש היה קיָּם (ספר התודעה). 
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