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 רעיון מהפרשה: פרשת השבוע נקראת על שם יתרו חותנו שבא לפגוש את משה במדבר אחרי יציאת מצרים .וכך מספרת לנו התורה בשמות פרק י''ח: " וַיִּשְׁמַע יִתְרוֹ כֹהֵן מִדְיָן חֹתֵן משֶׁה אֵת כָּל אֲשֶׁר עָשָׂה אֱ-לֹהִים לְמשֶׁה וּלְיִשְׂרָאֵל עַמּוֹ כִּי הוֹצִיא ה' אֶת יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם".
ורש''י מבאר :  מה שמועה שמע ובא?  קריעת ים סוף ומלחמת עמלק .
ונשאלת השאלה: מדוע שואל רש''י מה שמועה שמע ובא והרי התורה אומרת שהוא שמע ''את כל אשר עשה אלוקים למשה ולישראל.. כי הוציא את ישראל ממצרים''?

ויש מתרצים, יתרו שמע על כל מה שעבר על עם ישראל ביציאת מצרים, אך מה גרם לו לבוא? קריעת ים סוף ומלחמת עמלק?

ונראה להוסיף על פירוש רש''י, שבקריעת ים סוף לא רק יתרו שמע אלא כל העולם שמע והזדעזע וכמו שקראנו שבוע שעבר בפרשת בשלח בשירת הים :" שָׁמְעוּ עַמִּים יִרְגָּזוּן חִיל אָחַז ישְׁבֵי פְּלָשֶׁת. אָז נִבְהֲלוּ אַלּוּפֵי אֱדוֹם אֵילֵי מוֹאָב יֹאחֲזֵמוֹ רָעַד נָמֹגוּ כֹּל ישְׁבֵי כְנָעַן. תִּפֹּל עֲלֵיהֶם אֵימָתָה וָפַחַד".

אך בהמשך הפרשה מסופר על עמלק שבאו להלחם עם עם ישראל, וכל מטרתם היתה לצנן את ההתלהבות של העולם וישראל  באמונה בה' בעקבות יציאת מצרים וקריעת ים סוף.

לאור דברים אלו מובן מה החידוש בשמיעתו של יתרו. יתרו כמו כל העולם שמע על יציאת מצרים אך שבחו של יתרו המוזכר בתחילת פרשתנו הוא, שהוא לא רק שמע, אלא הפנים את מה ששמע ושינה את כל דרכו בחייו, והתגייר והתקרב למשה רבנו.
כולנו שומעים את דבר ה' שקורא לנו בכל יום, מתוך החיים מתוך היום יום. אך  לא כולנו הופכים את השמיעה לדבר שגורם לנו להשתנות ולהתחזק בתורה באמונה ובקיום מצוות.

 יהי רצון שנדע להוקיר ולהעריך  את התורה הקדושה שקבלנו בסיני ונזכה ללכת בדרכיה.
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  שאלת השבוע: בשבת הבאה בפרשת משפטים אנחנו יוצאים לשבת סמינריון בירושלים . ברצוני לדעת האם מותר להכין מנה חמה שבת.
תשובה: לכאורה מנה חמה זה מאכל שכבר עבר תהליך בישול,אלא שמייבשים אותו וכאשר נותנים עליו מים  חמים הוא נעשה ראוי לאכילה. ואם כן לפי הכלל שאין בישול אחר בישול  בדבר יבש יהיה מותר לבשל את המנה חמה שהיא דבר יבש שעבר תהליך בישול. אך יש צד לאסור כי לאחר תהליך הבישול והייבוש של המנה החמה היא אינה ראויה לאכילה, ואם כן כאשר יוצקים עליה מים חמים מכשיר אותה לאכילה ע''י מים חמים שהם תולדות האש ואם כן עוברים על איסור בישול  בשבת? כי כל הגדרה של בישול זה תיקון דבר לאכילה ע'י חמום באש או בדברים הנובעים מן האש[=תולדות האש] . אך יש צד להקל כי במקרה זה אנחנו מכשירים לאכילה דבר שהוא כבר מבושל, ואילו איסור בישול זה להכשיר  לאכילה דבר שלא היה מבושל קודם לכן.

להלכה: יש אוסרים לגמרי , ויש מקילים לבשל את המנה החמה בכלי שני, כלומר שצריך ליצוק מים לכוס ואח''כ יוצקים את המים מהכוס שהיא כלי שני למנה החמה. אך גם למקילים אין להכין מנה חמה של תפוחי אדמה שנקראים "פירה"

כי ערבוב המים עם המנה החמה יוצר עיסה סמיכה של מחית תפוחי אדמה ויש בזה משום איסור לש בשבת ואין זה משנה אם לש בכלי ראשון או בכלי שני והדבר אסור. וכן יש לנהוג להכין המנה חמה בכלי שני אבל לא להכין מנה חמה של תפוחי אדמה
שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה , אפשר  לשלוח אליי לפי הכתובת:

elster4@gmail.c0m
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  סיפור לשולחן השבת :נאמר בפרשתנו שהקב''ה מבטיח לעם ישראל ''והייתם לי סגולה מכל העמים''. סגולת עם ישראל  היא הנשמה היהודית שנמצאת בכל יהודי וגם אם  הוא התרחק מבוראו ועבר תהפוכות בחייו אפשר שעוד ישוב לצור מחצבתו. בשולחן ערוך בהלכות ראש השנה כתוב שבראש השנה נוהגים לעלות את התוקע בשופר. אחד הטעמים לדבר הוא שכיון שהבעל תוקע מחזיק בידיו בימי הדין כוחות גדולים והוא יכול להציל את הציבור כולו ממידת הדין, השטן מנסה לקטרג עליו ולבלבל אותו, לכן צריך להעלותו לתורה, כדי שיהיה בשמחה, כי השטן לא שולט באדם כאשר הוא במצב של שמחה. השטן שולט באדם כאשר הוא עצוב ורוחו שבורה. וכיון שעל התורה נאמר ''פקודי ה' משמחי לב'' , כאשר הבעל תוקע עולה לתורה הוא שרוי בשמחה ואז השטן לא יוכל לקטרג ולבלבל אותו.
חיזוק לדברים אלו אפשר ללמוד מהסיפור הבא. לאחר השואה הגיעו לשוויץ קבוצה של ניצולי שואה ממחנה הריכוז בוכנוולד. אנשים אלו היו במצב נפשי וגופני גרוע. רובם אבדו את כל משפחתם ונותרו גלמודים ויתומים. הצרות שעברו הותירו בהם רושם חזק, ומי שהביט בהם לא ראה בהם זיק של תקוה ושל חיים.

הגאון הרב משה סולוויצ'יק זצ''ל מגדולי הרבנים בשוויץ הצליח לקבל אישור כניסה למחנה של אותם פליטי שואה. הוא סיפר שכאשר בא לבקרם הוא ראה ש''אין עם מי לדבר'' , הוא ניסה לעודד אותם בכל מיני דרכים והוא לא הצליח.

לפתע עלה במוחו רעיון. הוא חזר למחנה עם ספר תורה בזרועותיו. 

אותם ניצולי שואה לא ראו ספר תורה בכל שנות המלחמה ולכן מיד כאשר הם ראו את ספר התורה בזרועותיו של הרב זיק של קדושה אמונה ותקוה נדלק בעיניהם.

רבי משה רצה לעורר אותם עוד יותר הוא רצה לפתוח את ספר התורה כדי לקרוא בתורה בפניהם , והוא רצה לשתף אותם בקריאה בתורה. אף על פי שהרב היה קורא בתורה מעולה הוא שאל אותם האם אחד מהם יודע לקרוא בתורה.אחד הניצולים היה בחור צעיר שבא מבית חרדי חסידי,אך הארועים שעבר בשואה השפיעו עליו מאד לרעה והוא פרק מעליו עול תורה ומצוות. כאשר הרב סולוויצ'יק הציע שאל אם מישהו מהניצולים יודע לקרוא בתורה, נזכר אחד מהם באותו בחור צעיר שהיה חסיד ועתה עזב את הכל. הוא הצביע עליו ואמר יש כאן אחד שיודע לקרוא,לפני המלחמה הוא קרא בתורה בבית כנסת שבו התפללתי.הרב שאל אותו אם הוא מוכן לקרוא והוא הסכים. 

כל הנוכחים שמו לב שמשהו השתנה במראה פניו. הוא היה נרגש ביותר. וכל זאת עוד לפני שהתחיל לקרוא בתורה. הוא רק הסתכל בספר התורה באותיות וכבר משהו אצלו ''התחיל לזוז''. ההפתעה היתה לאחר הקריאה. הוא הפך להיות אדם אחר. הוא סיפר לכולם ''מיד כשהתחלתי לקרוא והסתכלתי על האותיות הקדושות של התורה התעוררו בי רגשי שמחה וקדושה. זכרונות הילדות צפו עלו ברגע אחד ונזכרתי בכל החנוך שקבלתי בבית אבא. מאז אותה קריאה בתורה שב אותו צעיר בתשובה גמורה וזכה להקים בית יהודי טהורה וזכה לגדל דורות  לתפארת.
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