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שולחן  שבת - לפרשת יתרו
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תוכן מקוצר של נושאי  הפרשה: תחילת הפרשה עוסקת ביתרו ששומע על קריעת ים סוף ומלחמת עמלק ובא להתגייר. הנושא המרכזי בפרשת השבוע הוא מתן תורה. התגלות ה' לעם ישרא במעמד הר סיני ונתינת עשרת הדברות.קודם ההתגלות של ה' במעמד הר סיני עם ישראל מצטווה להכין את עצמו לקראת המעמד הנשגב. 
 רעיון מהפרשה: מהפסוק ''ויתצבו בתחתית ההר'' דרשו חז''ל : מלמד שכפה עליהם הר כגיגית וכו', כלומר הקב''ה כפה על עם ישראל קבל את התורה. 

ונשאלת השאלה: נאמר בתורה שכאשר משה פנה לעם ישראל לקבל את התורה הם אמרו מיד ''נעשה ונשמע'' , ואם כן מדוע היה צריך לכפות עליהם לקבל את התורה. מספר תרוצים נאמרו על שאלה זו. המהר''ל מתרץ שאין סתירה. מצד עם ישראל היתה נכונות לקבל את התורה ומה שאמרו נעשה ונשמע נחשב להם כזכות גדולה מאד. אך התורה לא יכולה להיות תלויה ב''משאל עם'' – ב''הסכמה לאומית'' שיכולה להשתנות על פי הבחירה החופשית האנושית. החיבור של ישראל לתורה הוא על אנושי – חיבור אלוקי . זהו  חיבור שאי אפשר בלעדיו כמו שנאמר על בריאת העולם שתלויה בקיום התורה ע''י ישראל, ''אם לא בריתי יומם ולילה [=ברית קיום התורה ע'י ישראל] חוקות שמים וארץ לא שמתי [=העולם – השמים והארץ לא היו מתקיימים]. לכן היה צורך שהקב''ה  יתן לישראל את התורה מתוך הכרח , שיבינו שאי אפשר לעם ישראל בלי תורה. 
גם היום למרות שיש הרבה יהודים יקרים שהם בבחינת ''מאמינים לא פעילים'' [בשם גיא מינץ] אין מצב שעם ישראל כציבור מתנתק מן התורה. להיפך ''כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים''. בארץ ישראל  במדינת ישראל  יש ריבוי של תורה,וכדברי הרב נריה זצ''ל ''ישיבות נקים בכל מקום בעיר ובכפר''. 

וכאשר יבוא משיח צדקנו במהרה בימינו אמן , התורה שירדה אלינו מהר סיני תהיה תורת החיים: תורת חיי היחיד ותורת המדינה. תורת הכלכלה ותורת הצבא.

מלך ונביא כהן ולוי ישמשו במקדש ובמלכות לתפארת מדינת ישראל – יסוד כסא ה' בעולם , שהיא לעת עתה ראשית צמיחת גאולתנו.
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  שאלת השבוע: ההורים שלי לוקחים אותי איתם לטיול בחול לארץ. האם מותר להכנס לכנסיה עתיקה כדי להסתכל מה יש בתוכה להנות מיופיה?
כתב הרמב''ם בפירוש המשניות למסכת עבודה זרה:"... לפי שאסור ליכנס לעיר שיש בה עבודת כוכבים כל שכן לדור בה וכל שכן לסחור בה... חנויות העיר שמייפין אותם באיזה מין ממיני הנוי שיעשה הכל הוא לעבודת כוכבים ולפיכך כל מה שיש בה אסור בהנאה ולפיכך יודע לך שכל עיר של אומה שיהיה להם בה בית תיפלה שהוא בית עבודת כוכבים בלא ספק אותה העיר אסור לעבור בה בכוונה וכל שכן לדור בה אבל אנחנו תחת ידיהם בעונותינו ושוכנים בארצם אנוסים ונתקיים בנו מה שנאמר (דברים ד) ועבדתם שם אלהים אחרים מעשה ידי אדם עץ ואבן ואם העיר דינה כן קל וחומר דין בית עבודת כוכבים עצמו שהוא אסור לנו כמעט לראותה וכל שכן ליכנס בו.   
ובספר חסידים כתב מעשה ב"כומר אחד היה חייב ליהודי כסף וידע הכומר שלא ילך אחריו לבית התיפלות [=כנסיה] וכשהיה הולך לתבוע חובו הלך הנכרי לבית התיפלות ולא רצה היהודי לילך אחריו שם. ומובא שם סיפור נוסף: איש אחד הלך בבית עבודה זרה ונתחרט [=על המעשה]  שאל לזקן [=חכם] להורות לו מה לעשות [=לכפר על המעשה שעשה] אמר לו באיזה יום היה? כך וכך בכל שנה באותו יום תתענה וכן עשה"...

ובשולחן ערוך פסק:אסור להסתכל בנוי אלילים כיון שנהנה בראיה''. ובברכי יוסף כתב:מכאן איסור מפורש לנכנסים לבתי עבודת כוכבים לראות בנוייהם[=ביופי שלהם] .
וכן פסק הרב עובדיה יוסף לאסור בכל תוקף להכנס לכנסיה.
לסיכום:אסור להכנס לכנסיה גם אם כוונתו רק להנות מהיופי של המקום.
[עם כלביא חלק ב' ].
שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלול לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת: בשבת נקרא בעשרת הדברות את הציווי על השבת ''זכור את יום השבת לקדשו''. משה מונטיפיורי היה כידוע עשיר גדול ואוהב ישראל גדול .הוא היה בעל מעמד חשוב בעיני הגויים שהעריכו את יושרו וחריצותו. משה מונטיפיורי תרם מכספו למען הישוב היהודי בארץ ישראל וסייע להציל את עם ישראל מגזירות ועלילות של הגויים. על שמו נקראת שכונה בירושלים – שכונת ימין משה.שנים אחדות עבד מונטיפיורי בבתי מסחר שונים עד שקיבל את הזכות להיות סוכן בבורסה של אנגליה. הוא התעשר תוך זמן קצר אך היה מדקדק מאד בקיום המצוות. בערבי שבתות ומועדים סגר את העסק שלו לפני כניסת השבת גם כאשר היה ידוע לו שהוא מפסיד בשל כך הפסד מרובה. מונטיפיורי מצא חן בעיני אחד הלורדים האנגלים שהיה עשיר גדול והיו לו אוצרות רבים. הוא עשה את כל עסקיו באמצעות מונטיפיור. פעם אחת באמצע סעודת שבת כאשר ישב מונטיפיורי  יחד עם אשתו יהודית בשולחן שבת, הגיע שליח מיוחד מהלורד העשיר ומסר לו בשם הלורד שיבוא אליו עוד הערב, כי יש עסק גדול שיוכל להכניס למונטיפיורי  סכום כסף עצום. מונטיפיורי השיב לשליח כי היום שבת קדש והוא לא יסכים בשום הון שבעולם לעסקי מקח וממכר בשבת. השליח חזר אל הלורד , ואחרי שעה הגיע שוב לביתו של מונטיפיורי ובידו מכתב סגור מהלורד למונטיפיורי, אך מונטיפיורי לא רצה לפתוח את המכתב בגלל קדושת השבת. לקח השליח את המכתב פתח אותו והקריא את התוכן שלו למונטיפיור. במכתב מזהיר הלורד את מונטיפיורי שאם לא יבוא אליו תיכף ומיד הוא ינתק את כל קשרי המסחר והידידות שלו עם מונטיפיורי, דבר שהיה גורם למונטיפיורי נזק כספי עצום . גם אזהרה זו לא עשתה רושם על מונטיפיורי שאמר לשליח להגיד ללורד, שהיהודי מונטיפיורי יודע ומרגיש כי עליו להודות הרבה לכבוד מעלת הלורד שנותן בו אמון ועושה את כל קשרי המסחר  שלו איתו אך הוא לא יכול להתכחש לאמונתו בה' והוא לא יהפוך את השבת שלו ליום חול אפילו במחיר של  הפסד הידידות עם הלורד והקשרים המסחריים איתו.
ביום ראשון השליח של הלורד הגיע שוב לביתו של מונטיפיורי כדי להזמין אותו לביתו של הלורד. אשתו של מונטיפיורי הציע לו לאללכת לבד אל הלורד כי הוא בוודאי כועס עליו מאד שסרב לבוא אליו ביום השבת, אך מונטיפיורי אמר לה כי רק לפני מספר ימים אמרנו בראש חדש ''ה' לי לא אירא, מה יעשה לי אדם''. 

כאשר הוא הגיע לביתו של הלורד , קידם את פניו  הלורד בברכה  ובידידות ואמר לו: אני מודה לך שעמדת על דעתך וסירבת לחלל שבת. באמת לא הציעו לפני כל עסק, אבל היה לי וכוח עם אחד מחבריי הלורדים על  תכונות הנפש של היהודים. הוא אמר לי שהיהודים אוהבים כסף בלי גבול ואפילו גדולי העשירים היהודים מוכנים למכור את אמונתם ואת כל הקדוש להם בעבור בצע כסף.אני חלקתי עליו ואמרתי לו שהוא טועה וכדי להוכיח לו שאני טועה העמדתי אותך במבחן ותודה לך שעמדת במבחן והוכחת שליהודי יש ערכים מקודשים והוא לא יוותר עליהם בעבור כסף . [שבעים פנים לתורה – שמחה רז].
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   מושגים ביהדות:  א. טבל :תבואה ופירות שגדלו בארץ-ישראל ולא הופרשו מהם תרומות ומעשרות. אסור מהתורה (ויקרא, כ"ב, ט"ו), לאכול ולהינות מהם עד לאחר ההפרשה. (טבל = "טב-לא", דבר שאינו מתוקן).    ב. דמאי  : 
פירות וירקות שיש חשש או ספק אם הופרשו מהם תרומות ומעשרות, (דמאי = דא-מאי = זה מה?). במקרה זה יש להפריש תרומות ומעשרות אך ללא ברכה.   ג. ערלה  :אילן שניטע למאכל, ב-3 השנים הראשונות לנטיעתו אסורים פירותיו באכילה ובהנאה (ויקרא י"ט, כ"ג-כ"ה). בשנה הרביעית יש לקיים בו את מצות נטע רבעי (ראה להלן), ואחר כך הפירות מותרים באכילה. דין זה אינו נוהג בירקות. מצות ערלה נוהגת גם בחוץ לארץ מהלכה למשה מסיני (הלכה שלא כתובה במפורש בתורה).  [ המושגים נכתבו  ע''י הרב שמואל כ''ץ ירושלים]



�


הדלקת נרות


16:46


צאת השבת


17:47








