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שבת ויום הכיפורים

מאת הרב אילן אלסטר 
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 ליום הכיפורים: הטבילה , הטהרה והתשובה .

אומרים בשם הגאון מוילנא ששתי מצוות אדם מקיים בכל גופו : הישיבה בסוכה ומצות הישיבה בא'י . הגאון מוילנא מצא לכך רמז בפסוק : "ויהי בשלם סכו ומעונתו בציון"(תהלים ע''ו ג) . "סכו" - רמז למצות הסוכה.  "מעונתו בציון " - רמז למצות הישיבה בארץ ישראל.

ויש לשאול והרי גם כאשר טובל אדם במקוה מקיים מצוה בכל גופו? 

ושמעתי תרוץ שבמצות הטבילה צריך הכנה מרובה לבדוק את עצמו מכל חציצה ועוד פרטים אחרים  , משא''כ בסוכה אדם נכנס לתוך הסוכה עם הבוץ על נעליו ומקיים בכך מצוה , וכן במצות ישוב א'י.

ונראה לי להוסיף דאף מצות התשובה מקיים אדם בכל ישותו : 

במחשבה : כל התהליך הפנימי של הכרת החטא , החרטה והקבלה לעתיד 

 בדיבור : מצות הודוי שהיא חלק בלתי נפרד מהתשובה. 

במעשה : כאשר שב ומקיים מצוות בקום עשה. 

מצות התשובה כמו כטבילה וכך כותב הרמב"ם  : בהלכות מקוואות (פרק י''א הל' י''ב) : דבר ברור וגלוי שהטומאות והטהרות גזירות הכתוב הן, ואינן מדברים שדעתו של אדם מכרעתו והרי הן מכלל החוקים, וכן הטבילה מן הטומאות מכלל החוקים הוא שאין הטומאה טיט או צואה שתעבור במים אלא גזירת הכתוב היא והדבר תלוי בכוונת הלב ... ואעפ"כ רמז יש בדבר כשם שהמכוין לבו לטהר כיון שטבל טהור ואע"פ שלא נתחדש בגופו דבר כך המכוין לבו לטהר נפשו מטומאות הנפשות שהן מחשבות האון ודעות הרעות, כיון שהסכים בלבו לפרוש מאותן העצות והביא נפשו במי הדעת טהור, הרי הוא אומר וזרקתי עליכם מים טהורים וטהרתם מכל טומאותיכם ומכל גלוליכם אטהר אתכם"... 

לפי הרמב'ם התשובה מעבירות דומה למי שטבל במקוה ונעשה טהור. המשותף לטהרה מטומאה ולתשובה הוא , שבשניהם השינוי איננו שינוי הניכר בגופו של אדם

השינוי הוא פנימי , במהותו הפנימית של האדם ותלוי בכוונת הלב . 

הרמב'ם טבע מטבע לשון מיוחדת שהתשובה היא טבילה  "במי הדעת" . 
הארה נוספת על הקשר בין תשובה  לטהרה ע'י טבילה במקוה מצינו אצל הרבי מסוכטשוב בעל השם משמואל (חלק המועדים עמ' צ''ד עניני יום הכפורים) .

וקודם לדבריו נביא שיש חקירה הלכתית לגבי מצות טבילה מאימתי חלה הטהרה מן הטומאה : אפשרות ראשונה :  משעה שכל גופו של אדם מתכסה במי המקוה .אפשרות שניה : רק אחרי  שעולה ממי  המקוה .

יש לכך השלכה הלכתית לגבי טמא  שנגע בטהרות כאשר כל גופו מכוסה במים : אם נאמר לפי האפשרות הראשונה  הטהרות לא נטמאו , כיון שברגע שכל גופו של הטובל נתכסה במי המקוה הוא נעשה טהור , אין הוא מטמא את הטהרות. 

אך אם נאמר לפי האפשרות השניה , הטהרות נטמאו כיון שלא נטהר עד שיצא ממי המקוה , ועל כן נשאר בטומאתו ומטמא בנגיעה את הטהרות שבמקוה.

אפשר לדייק מהרמב''ם  שסובר כמו הצד השני של החקירה : וז''ל  הרמב'ם (הלכות שאר אבות הטומאה פרק ו' הלכה ט''ז): הנוגע באב מאבות הטומאות המושלך בתוך המקוה, כגון נבילה או שרץ או משכב שהוא במקוה ונגע בו הרי זה  טמא, שנאמר אך מעין ובור מקוה מים יהיה טהור ונוגע בנבלתם יטמא אפילו כשהן בתוך המקוה מטמאין וכשיעלה מן המקוה זה הנוגע יטהר" ...
ומדייק הכסף משנה שם  מהרמב'ם : " ונראה מתוך דבריו שהטעם מפני שאין הטמא נטהר אלא בעלייתו מהמקוה לא בעודו בתוך המקוה  . 

מסביר השם משמואל שהטהרה במקוה היא תהליך שתחילתו עצם הטבילה במקוה  והוא מסתיים רק בעלייתו של הטובל מן המים .בדבריו הוא מביא בשם אביו ה''אבני נזר'' , שכיון שאי אפשר לאדם לחיות במים ,על כן  כאשר הוא בא במים כאילו אבד את חיותו וכשיצא מן המים דומה לקטן שנולד . 
כך טהרת התשובה , בתהליך השיבה למקורו  הוא  כאילו עבר ונסתלק מן העולם והשם נותן לו חיים חדשים וכקטן שנולד דמי...

מוסיף בעל שם משמואל : ומובן אשר טהרת התשובה צריכה שתהיה על זה  האופן שיהי'ה לבו כל כך נשבר בקרבו עד שלא תשאר בו שום מציאות , וכל חושיו וכל כוחות נפשו יהיו בלועים בתשובה כדמיון אדם שבא כולו במים.

ויש להוסיף על דבריו ,שביטול המציאות הפרטית של החוטא מביאה אותו לקנות את מידת הענוה ומתוך ענוה  האדם בא לידי תשובה . קניין מידת הענוה האדם לידי יראת שמים – לידי תשובה . יסוד הדברים נמצא במדרש בראשית רבה   פרשה א': " בראשית ברא א-להים, ששה דברים קדמו לבריאת העולם... רבי אהבה ברבי זעירא אמר אף התשובה שנאמר (תהלים צ') בטרם הרים יולדו, ואותה השעה "תשב אנוש עד דכא ותאמר שובו בני אדם ".
וכוונת המדרש :"תשב אנוש עד דכא" - ע'י דכדוכה של נפש מגיעים ל "שובו בני אדם "  לתשובה.  
בברכת גמר חתימה טובה.
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  פינת ההלכה : לקט הלכות ליום הכפורים 

א.כתב במשנה ברורה:  והנה אף על פי  שגם בשאר ימות השנה מחוייב לפייס למי שפשע כנגדו מכל מקום  אם אין לו פנאי הוא מחכה  לפייסו ביום אחר מותר  אבל בערב יום הכפורים  מחוייב לתקן הכל כדי שיטהר מכל עונותיו כמו שכתוב:"כי ביום הזה יכפר עליכם מכל חטאתיכם" .

ב.כתב השולחן ערוך:  עבירות שבין אדם לחבירו אין יום הכיפורים מכפר עד שיפייס את חבירו.  אפילו לא פגע בחבירו אלא בדברים שאמר לו צריך לפייסו.ואם אינו מתפייס פעם ראשונה , יחזור וילך פעם שנייה ושלישית, ובכל פעם יקח עמו שלשה אנשים, ואם אינו מתפייס אחרי שלש פעמים לא צריך ללכת שוב לבקש ממנו סליחה.. ואם הוא רבו, צריך לילך לו כמה פעמים עד שיתפייס. 

ג.כתב הרמ''א: והמוחל לא יהיה אכזרי מלמחול (מהרי"ל), אם לא שמכוון לטובת המבקש מחילה (גמרא דיומא); ואם הוציא עליו שם רע, אינו צריך למחול לו. (מרדכי וסמ"ג והגה"מ פ"ב מהלכות תשובה ומהרי"ו).  ובמשנה ברורה כתב שמכל מקום ימחול לו בלבו. 

ד.מצות וידוי מקיים בערב יום הכיפורים בתפילת מנחה קודם הסעודה המפסקת, ולדעת הרמב"ן  מצות וידוי של ערב יום הכפורים היא  שצריך להתודות קודם שיכנס ליום  הכיפורים ולשוב בתשובה,ולכן לדעתו צריך להתוודות  לפני השקיעה  סמוך ליום עצמו כדי שלא יהא שהות לחטוא בין הוידוי ויום הכיפורים.

ה.דברי הרמב''ן הובאו להלכה במשנה ברורה סימן תרז ס''ק א וזו לשונו:  ויש פוסקים שסוברין שצריך להתודות גם אחר אכילה קודם חשיכה וראוי להחמיר כדעה זו (של"ה) וכן נהגו בזמנינו שאומרים אז תפלה זכה:

ו.כתב בשולחן ערוך : מעוברות ומיניקות מתענות ומשלימות את התענית ביום הכיפורים. מעוברת או חולה מסוכן שצריכים לאכול מאכילים אותם פחות פחות מכשיעור של אכילה ושתיה. שיעור אכילה - אוכלים 30 גרם [לחם]  מחכים 9 דקות ואוכלים שוב עם הפסקה של 9 דקות,ואם אי אפשר להמתין 9 עושים הפסקות של 6 דקות ואם אי אפשר  4 דקות או 2 דקות.

שיעור שתיה – כל אחד מודד כמה מים נכנסים  בצד אחד של חלל הפה, ואצל אדם בינוני זה 44 גרם נוזלים. זהו השיעור שמוגדר בהלכה ''מלא לוגמיו'' וצריך לשתות פחות משיעור זה .

לכן: שתיה פחות מכשיעור, שותים 40 גרם נוזלים ,יש אומרים שכמו גם בשתיה צריך להמתין את אותו השיעור בין שתיה לשתיה. לכן אם אפשר מחכים תשע דקות,ואם צריך מחכים 6 דקות   ואז שותים שוב לפי הצורך.ואם צריך להקל די בהפסקה של כדי שתיית רביעית בין שתיה לשתיה.

ז.אישה שמניקה את תינוקה, והתינוק לא שותה שום תחליף לחלב אמו , מותר לאם לאכול ולשתות  בכמות של פחות מכשיעור וכנ''ל. הנסיון מוכיח שכדי שיהיה לאם חלב תינוק ביום הכיפור , היא אינה צריכה לאכול ביום הכיפורים, ושתיה מספיקה לצורך עניין זה. ואם אפשר תצום בערב ובבוקר לפי הצורך תשתה פחות מכשיעור כדי שלא יפסק החלב ולא יהיה ח''ו לתינוק מה לאכול.
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 סיפור לשולחן שבת- יום הכיפורים - כוחן של דמעות

מנהג היה לתלמידי 'החוזה' מלובלין להיכנס בכל שנה ושנה במוצאי יום-הכיפורים לחדרו של הצדיק ולשאול את פיו כיצד הייתה ה'חתימה' שנקבעה להם במרום. לא לכולם היה הצדיק משיב, אך היו מהם שנענו.שנה אחת נכנס אל 'החוזה' תלמידו ר' בונים, שלימים נתפרסם כרבי מפשיסחה, ושאל על 'חתימתו'. שקע הרבי בהרהור קל. "רואה אני כי גזרה קשה מרחפת על ראשך", אמר וכעבור רגע הוסיף: "השנה תפסיד את כל כספך ותהיה עני ואביון".ואכן, בדיוק כפי שחזה הצדיק - כן היה. באותה שנה חלו כל בני-משפחתו של ר' בונים במחלות קשות, ואת כל כספו נאלץ לפזר על רופאים ותרופות. באין מזומנים בידו איבד ר' בונים את מקור פרנסתו. הוא נשאר נקי מכל כספו ורכושו,  תוהה מהיכן יביא מזון ובגד לאשתו ולילדיו."משנה מקום - משנה מזל", אמרו חכמינו. נטל אפוא ר' בונים את מקל הנדודים בידו ויצא לתור אחר מקור פרנסה חדש. עבר ממקום למקום, ניסה לחפש מקור פרנסה פה ושם – לשווא. 

במסעותיו הגיע לוורשה. כדרכו בימים הטובים נכנס לבית-מלון משובח, שבעליו הכירו בעבר, והתאכסן בו. בעל-הבית ידע שהסוחר ההגון משלם את כל החשבון, ואירחו ברוחב-לב.במשך כמה שבועות שהה במלון, אכל ושתה ככל צורכו, ובכיסו אין אפילו פרוטה שחוקה אחת. כל מאמציו לשלוח את ידו במיני עסקאות מזדמנות - נכשלו. גם ניסיונותיו לחדש קשרי מסחר ישנים, עם מכרים ותיקים - לא עלו יפה.לאחר שכשלו כל ניסיונותיו הרגיש ר' בונים את מלוא חומרתה של הגזרה שנגזרה עליו באותה שנה. הוא הגיע למסקנה כי עליו לקבל את הדין באהבה ולהשלים עם העובדה שנגזר עליו להיות עני ואביון.
אולם ככל שהתבונן במשמעות הדבר, התמלא ליבו צער וכאב. הוא הצטער על מצבו העלוב ועל מצבם העגום של בני-משפחתו. אך יותר מכפי שכאבו לו העוני והדוחק עצמם, חשש בעיקר מהרגע שבו יתברר לבעל המלון כי אין בידו לשלם את דמי האירוח, והדבר יגרום חילול שם שמים גדול.
בתוך כך פרץ ר' בונים בבכי. מלב מורתח נשא תחינה לקב"ה שיוציאו מן המיצר אל המרחב. לפתע נשמעו נקישות על דלת חדרו. זה היה אחד המשרתים במלון, שבא לשאול אותו במה יסעד היום את ליבו - בבשר אווז או שמא בבשר אחר. שילח ר' בונים את המשרת מעליו, וכשזה יצא, גבר והתעצם בכיו.
לא חלפו דקות אחדות והנה שוב נשמעו נקישות על הדלת. הפעם ניצב על הסף שליחה של גבירה יהודייה מפורסמת בוורשה. הגבירה ידעה, ככל הנראה, על מצבו הנוכחי של ר' בונים. היא חשבה להיטיב עמו ובאותה שעה לרכוש לעצמה איש נאמן. בפי השליח הייתה הצעת עבודה בעבורו - להיות קופאי בבית-העסק שלה ולזכות במשכורת גבוהה למדיי - שישה רובלים לשבוע.ברגע הראשון חלפה במוחו של ר' בונים המחשבה להיענות להצעה, שהייתה מבטיחה לו ולמשפחתו קיום בכבוד, אך לאחר מחשבה נוספת חזר בו. "אם הקב"ה החליט לסייע לי ולפתוח לפניי שוב את שערי ההצלחה, אינני חפץ להיות פקיד", אמר לעצמו.

השליח היה בטוח כי איש-שיחו יקבל את ההצעה בשמחה. לתדהמתו שמע את ר' בונים אומר: "מסור לגבירתך כי מוכן אני להיות שותף בעסקיה; לא פקיד". הביט בו השליח בהשתאות רבה והלך לדרכו.כשנמסרו דברי ר' בונים לגבירה חרה אפה על העזתו של הצעיר. היא הורתה לשליח להישאר בבית ואף לא לחזור למלון כדי למסור את תשובתה השלילית להצעה שנראתה לה חצופה.בינתיים נרגעה רוחו של ר' בונים. מאמין ובוטח בישועת ה' הקרובה הוציא מתרמילו ספר והחל להגות בו בשקט ובשלווה. ר' בונים הוסיף לשבת במלון, מנסה את כוחו במסחר כזה או אחר - ונכשל פעם אחר פעם.חלפו עוד כמה ימים והנה שוב נקש על דלת חדרו של ר' בונים שליחה של הגבירה. כשהפכה בדבר עוד ועוד, הגיעה הגבירה למסקנה כי לא יהיה רע כל עיקר אם תכניס לעסקיה כשותף (או לפחות למקצתם) את ר' בונים, שנודע לכול ביושרו ובתבונתו. הפעם קיבל ר' בונים את הצעתה.ואמנם מתוך השותפות העסקית בין הגבירה לבין ר' בונים צמחה הצלחה גדולה, ובאותה שנה הרוויחו שניהם סכומים גדולים מאוד.
כשנסע ר' בונים ללובלין שם את פעמיו אל ביתו של 'החוזה'. אך דרכו רגליו על מפתן החדר, נשא אליו הצדיק את עיניו ואמר: "כפי שאמרתי לך במוצאי יום-הכיפורים, נגזר עליך לאבד את כל כספך, וכפי שנגזר כן היה. ואולם באותו יום לא דיברנו כלל על בכיות שתבכה ועל דמעות שתשפוך. אלה קרעו את רוע הגזרה. [על פי גליונות חב''ד]
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