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     שולחן  שבת - לפרשת צו 

מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון לשולחן שבת: *''אם על תודה קרבנו''

בפרשת השבוע כתובים דיני קרבן תודה. בימינו שאין מקדש ומזבח ,אין מקריבים תודה אך ברכים ברכת הגומל. מי שנתחייב  בברכת הגומל כגון יולדת, חולה מסוכן שהתרפא ועוד

מברך: ברוך אתה ה' אלוקינו מלך  העולם הגומל לחייבים טובות. השומעים עונים אמן ואומרים: מי שגמלך טוב ,הוא יגמלך כל טוב סלה. 

יש לשאול: מדוע לא מספיק לענות אמן אחרי ברכת המברך ברכת הגומל כמו בשאר ברכות ?מדוע צריך להוסיף את המלים הנ''ל?

בעל שלמי נדרים בהקדמה לספרו מתרץ : אחרי כל נס שנעשה לאדם מנכים  לו מזכויותיו, כמו שאמר יעקב בספר בראשית בפרשת וישלח ''קטונתי מכל החסדים'' ומפרש רש''י שם:  נתמעטו זכויותי ע"י החסדים והאמת שעשית עמי. לכן מאחלים למברך ברכת הגומל ,''מי שגמלך טוב'' – בעבר , ''הוא יגמלך כל טוב'' ,פירוש שלא ינכו לך מזכויותיך בעקבות הנס שנעשה לך ושעליו אתה מברך ברכת הגומל. כך אפשר לפרש את מה שאומרים בברכת המזון : הטוב והמטיב...בְּרָכָה וִישׁוּעָה. נֶחָמָה. פַּרְנָסָה וְכַלְכָּלָה... וּמִכָּל טוּב לְעוֹלָם אַל יְחַסְּרֵנוּ. – שהקב''ה שמטיב עמנו בעולם הזה בכל טוב, לא ינכה ולא יחסרנו לעולם הנצחי.  (על פי פנינים משולחן גבוה)
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  שאלת השבוע: ילד קטן שהגיע לגיל חנוך(בן שש) שעבר תאונת דרכים וניצל בחסדי ה'. האם צריך לברך ברכת הגומל ?

 תשובה: כתוב במסכת ברכות שארבעה צריכים להודות, מי שהפליג בספינה, מי שהיה במדבר, חולה שהבריא, ואדם שהשתחרר מבית הסוהר. בשו''ת מהר''ם מינץ שכתב שקטן אינו מברך את ברכת הגומל משום שכתוב בה ''הגומל לחייבים כל טוב'' וכו', וקטן איננו בכלל מי שיכול להתחייב בעונש בגלל שאינו מחוייב במצוות, לכן לא נענש על עבירות שעושה. אך בשו''ת אבני נזר כתב שנוסח הברכה ''הגומל לחייבים טובות'' איננו מעכב ואם כן יוכל גם הקטן לברך בלי שיזכיר ''הגומל לחייבים טובות''. אך לדינא הסכים בעל אבני נזר לשו''ת מהר''י מינץ.
בשו''ת הרב צבי או''ח א סי' קי''ג , כתב ששאלה זו תלויה, בנוסח ברכת הגומל ''הגומל לחייבים טובות'', כי יש אומרים שחייבים אין הכוונה לאדם המברך , אלא מדובר בשאר אנשי העולם שיש מהם חייבים ואף על פי כן הקב''ה גומל גם להם טובות וחסדים. בשני הפירושים הנ''ל למי הכוונה בברכת ''הגומל חייבים טובים'' נחלקו המגן אברהם שסובר שקטן לא מברך, והיעב''ץ בספרו מור וקציעא סובר שקטן מברך ברכת הגומל.

להלכה פסק המשנה ברורה סימן רי''ט ס''ק ג' כהמגן אברהם שקטן לא מברך ברכת הגומל. אך מ''מ כדאי לעשות איזה דבר בגלל המאורע וכעין מה שכתב במשנה ברורה סימן ריח וזו לשונו:  כתבו האחרונים מי שנעשה לו נס יש לו להפריש לצדקה כפי השגת ידו ויחלק ללומדי תורה ויאמר הריני נותן זה לצדקה ויהי רצון שיהא נחשב במקום תודה שהייתי חייב בזמן המקדש וראוי לומר פרשת תודה. וטוב וראוי לו לתקן איזה צרכי רבים בעיר ובכל שנה ביום הזה יתבודד להודות לה' יתברך ולשמוח ולספר חסדו.
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: סיפור לשולחן שבת: נביא כאן את סיפורו של בעל חיי אדם על נס שקרה לו וכיצד הוא מודה לה' על ההצלה מהסכנה בה היה נתון.

חיי אדם חלק ב-ג (הלכות שבת ומועדים) כלל קנה סעיף מא :וכן אנו עושים על הנס שנעשה לנו בשנת תקס"ד אור ליום ט"ז כסליו, שהיתה הריגה בחצר שאני דר בו מחמת הבערה שיצאה ללהב מן פולווער (אבק שריפה) ונפלו כמה בתים בחצר וגם בית אחד שלי. ומחדר שהיו שם כל בני ביתי, נפל ב' חצי חומות וקורה אחת. והחומה נפל על בתי וויטקע, עד שהיה כפסע בינה לבין המות. וכן אשתי נתפצעה בפניה, השפה העליונה לכמה חתיכות, והשינים התחתונים כולם נשברו בפיה. וגם בחדר שישבתי שם עם בני, נשברו החלונות והדלת, ונתקבעו החומות. וגם נעשה בגב בני ב' נקבים. ובכל בני ביתי כולם וממני, אין אחד שלא יצא מהם על כל פנים איזה טיפות דם. וה' יתברך ברחמיו וחסדיו חשב לנו הדם כקרבן לכפר, והצילנו ונשארנו כולנו בחיים. אף שהיה לי היזק גדול כמה מאות אדומים, החליף ה' יתברך בחסדיו דמים לדמים. וזולתנו נהרגו בעונותינו הרבים בחצרי ל"א נפשות. וגם בחצר המנוח מהו' נח במהו' פייבש ובנו הנגיד הרבני המופלא מהו' פייבש נתבקעו החומות והכיפות. והדברים ארוכים לכתוב השגחת השמים על אנשי החצר, מי שראוי להנצל ולהזדמן לשם מחצרות אחרים שיהרגו, ולהראות כי עיניו על כל דרכי איש. ולמען ספר נפלאות ה', כדכתיב [תהילים קיא, ד] זכר עשה לנפלאותיו, קבלתי עלי ועל זרעי בלי נדר יום ט"ז כסליו, אחר שהוא בלאו הכי במדינתנו בהרבה קהלות יום תענית לחברא קדישא גומלי חסדים, לעשותו כמעט חציו לה' על כל פנים, ומי שיוכל יתענה. ובלילה שאחריו, יתאספו יחד תיכף אחר מעריב וידליקו נרות כמו ביום טוב ולומר שיר היחוד כולו בנעימה ובמתון, ושיר הכבוד בזמרה, ואחרי זה מזמורי תהלים במתון, ואלו הם, קי"א קי"ו קי"ז כ"ג ל"ד ס"ו ק' ק"ג קכ"א ק"ל קל"ד קל"ח קל"ט קמ"ג קמ"ח ק"נ. ואחרי זה לעשות סעודה ללומדי תורה למי שאפשר, וליתן צדקה כברכת ה' כפי השגת ידו. ה' ירפא שבר עמו
ובאו כולם בברית יחד, נעשה ונשמע אמרו כאחד, ופתחו וענו ה' אחד...
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