פרשת בלק תשע"ג

בלעם – גאוותן היה: כל מי שיש בו שלושה דברים הלו...מתלמידיו של בלעם הרשע...עין רעה ורוח גבוהה ונפש רחבה" (אבות ה:ט). גאוותו וסירובו להיכנע ולהישמע לרצון הבורא הביאו למפלתו: אותה עין רעה נתעוורה (נדה לא.). לפי ר' יוחנן, זוהי כוונת המילים "שתום העין" (כד:טו) – רק עין אחת מתפקדת.

ומדוע? אומר ר' מרדכי מנסכיז (בלרוס, המאה ה19): הקב"ה נתן לאדם שתי עיניים: האחת- כדי לראות את גדולת הבורא ונפלאותיו, והשנייה – כדי להתבונן בשפלות עצמו ואפסותו. 

בלעם ראה רק את גדולת הקב"ה: "ויודע דעת עליון" (כד:טז) אבל לא את שפלות עצמו – וממילא היה סומא באחת בעיניו.
בלק תשע"ג

רמה 1

בלעם מברך את עם ישראל במלים "הן עם לבדד ישכון", זאת אומרת: עם ישראל מצליחה ומתברכת כאשר אינה מעורבת עם הגוים ומנהגיהם.  רבי יעקב דב וילובסקי מפולין (המכונה הרידב"ז) השתקע בצפת במאה ה19.הוא היה אומר: בני ישראל נמשלו לאש, ככתוב בחזון עובדיה הנביא (א:יח): "והיה בית יעקב לאש ובית יוסף כלהבה". ואומות העולם משולות למים, ככתוב בישעיה (יז:יב): "הוי המון עמים רבים כהמות ימים יהמיון".כל עוד שקיימת מחיצה בין האש ובין המים- כמו מים המצויים בכלי המונח על גבי האש – בסוף, האש גוברת על המים, והלהבה העולה מרתיחה את המים שבתוך הכלי, עד שהמים מתאדים ולא נשאר מהם כלום. לעומת זאת, כשאין כל מחיצה בין אש למים, גוברים והולכים המים בזרם כביר, עד שהם מכבים את האש. 

עם ישראל – המשול לאש, גובר על הגויים המשולים למים, רק כשיש חיץ ביניהם. אבל כשעם ישראל מעורבבים בתוך הגויים, הם מכבים את אש הדת.

רמה 2

"כרע שכב כארי". בלעם מדמה את עם ישראל לאריה. מדוע? מסביר זאת רבי יוסף בכור שור מצרפת, שחיבר פירוש לתורה לפני 900 שנה, שכאשר רואים אריה שנח או שישן, כולם נזהרים שלא להפריע לו, כי מפחדים ממנו. ובלעם בירך את עם ישראל שנהיה חזקים כמו אריה ואף אחד לא יעיז להתחיל איתנו.

רמה 3

"א-ל מוציאם ממצרים" (כג:כב) זה נראה קצת מוזר שבלעם אומר "מוציאם", זאת אומרת שה' מוציא אותם עכשיו (או לפני זמן קצר) מארץ מצרים. הרי, בזמן בלעם אמר דברים אלה, כבר עברו כמעט 40 שנה מאז שיצאו ממצריים! ואם כן, הוא היה צריך לומר: "הא-ל אשר הוציא אותם ממצריים"! בפירושו לתורה, מסביר רבי חיים בן עטר (המכונה ה"אור החיים הקדוש") שמכאן רואים ש"בכל דור ודור, חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצריים. לא שהוא הוציא אותנו לפני הרבה שנים, אלא כאילו שרק עכשיו הוא יצא.

רמה 4

בוא נראה אם אתם יודעים את התשובה לשאלה הזאת. בפרשת השבוע, מי הרביץ למי ובמה הוא השתמש?

התשובה: בלעם הרביץ לאתון שלו במקל.
