מטות 


פרשת בהעלותך

והיית לנו לעיניים

"כי על כן ידעת חֲנֹתֵנוּ במדבר, והיית לנו לעינים" (י:לא). הביטוי "והיית לנו לעינים" הוא נושא לדיון רחב בין מפרשים. בוודאי שאין הכוונה למורה דרך, שהרי עמוד הענן ועמוד האש שימשו בתפקיד זה. וגם לא ברור אם הכוונה לאירועים שהיו בעבר או שיתרחשו בעתיד (ונחלקו בזה המפרשים). נתמקד במספר נקודות.

יתרו הבהיר שאין ברצונו ללוות את בני ישראל לארץ כנען. הוא מחלק את דבריו לשנים: "לא אלך; כי אם אל ארצי ואל מולדתי אלך". "לא אלך" – שהרי לא הובטחה לי נחלה בארץ, ו"לא אניח הוודאי בשביל הספק" (חזקוני), ובארצי – יש לי נכסים ומשפחה (רש"י). ייתכן שהשפיעה עליו זקנתו, "שלא תסבול זקנתי אויר ארץ אחרת ומזונותיה" (ספורנו), או רצון עז להביא את דבר ה' לרבים: "אמר לו [משה], אל נא תעזב אותנו! אמר לו: מְהַנֶה נר בין חמה ולבנה? אתה חמה, ואהרן אחיך לבנה. מה יעשה הנר ביניכם? אלא, הריני הולך לארצי, ואגייר לכל בני מדינתי, ואביאם לתלמוד תורה, ואקרבם תחת כנפי השכינה" (מכילתא, יתרו פרשה ב', כ"ה). ואיך ישכנע משה רבנו איש שהוא זקן ומכובד בארצו – כהן מדין – לוותר על מִשׂרתו וכבודו ולהצטרף אל עם לא לו? (ראה אברבנאל).

תחילה, הזכיר לו משה את חיוניותו ועצותיו הנבונות בבחירת שופטים שהתקבלו בברכה (רשב"ם): "דוגמת 'עינים היית לעיור'" (איוב כט:טו), ואמר לו שלא יחשוב שעמודי האש והענן יפתרו כל בעיה, כי "בהיותנו במדבר אנו צריכים להשיג צרכי בני אדם מאומות העולם הקרובים לנו, ואחר שאין אנו יודעים במדבר מאומה, ואתה ידעת אל נכון – והיית לנו לעינים" (העמק דבר; דברי העמק דבר משתלבים היטב עם שיטת אברבנאל שבני ישראל קנו מהאומות צרכי המשכן כגון קרשים, שמן וכו'). כמו כן, רק מלומד ורגיל בחיי המדבר ישכיל להפיק את התועלת המרבית מכל מקום חנייה (רש"ר הירש).

מעבר לכך, יש חשיבות מיוחדת בהצטרפות יתרו – או לפחות בניו – לבני ישראל: "ואם יעזבונו גם בניך (שאינם זקנים), תחללו את ה' בעיני האומות, שיאמרו: אילו ראה יתרו בהם ענין אלוקי באמת, לא היה עוזב אותם הוא ובניו" (ספורנו, שסבור שאף על פי שיתרו אכן חזר לארצו [שמות יח:כז], בניו הלכו עם משה, כמפורש בשופטים א:טז).

מעבר לכך, טען משה, רק יתרו יוכל להיות "לנו לעיניים לעדות (עד ראיה) בפני האומות, ממה שראית בעיניך...". רק יתרו שראה את הכל וחווה את הכל והתקבל על הכל, יכול לומר "עתה ידעתי כי גדול ה' מכל האלוהים" (שמות יח:יא). רק מי שראה את גבורות ה' (ראה תרגום אונקלוס לפסוקנו) והוא מקובל ומכובד בעיני העמים – יכול להביא לידי קידוש שם שמים בקנה מידה כה גדול.

אבל לא רק כלפי אומות העולם, אלא גם – ואולי בעיקר – כלפי ישראל טען משה "והיית לנו לעינים". ממך נלמד. נלמד כיצד יש לצאת לארץ ציה וצלמות ודווקא שם ללמוד תורה: "למה ניתנה תורה במדבר?... מי מקיים את התורה? מי שמשים עצמו כמדבר, ומפליג עצמו מן הכל" (במדבר רבה יט:טו). יתרו הוא אב-טיפוס של מסירות נפש עבור תורה – הוא עזב את מולדתו לעת זקנתו, עם הנוחות והבטחון שבה, כדי לצאת למדבר ללמוד תורה.

ולא זו בלבד, אלא גם באהבת ארץ ישראל לימד יתרו את עם ישראל שיעור חשוב. מול הפחד שזרעו בלבם המרגלים, עמדו בני יתרו בבטחון ובאמונה בקב"ה, ויד אחת עם שבט יהודה, כבשו את נחלתם. ולאחר שכבשו: "ובני קיני חתן משה עלו מעיר התמרים את בני יהודה מדבר יהודה אשר בנגב ערד" (שופטים א:טז), "שהניחו דושנה של יריחו, ובאו לפני יעבץ (=עתניאל בן קנז) בערד ללמוד תורה" (ילק"ש ח"ב ל"ח). 

כמה צדק משה באמרו "אל נא תעזב אתנו... והיית לנו לעינים".

בוכה למשפחותיו

"וישמע משה את העם בֹכה למשפחֹתיו" (יא:י). לפי הפשט, הביאו העם את כל המשפחה להפגנה (כנהוג גם היום בהפגנות פוליטיות ואחרות) (פירוש ראשון ברש"י).

ר' יונתן אייבשיץ מעיר, שעיקר הנאת העשיר בעושרו אינה במה שאוכל מַשמנים ושותה מעדנים, לא בדירות הפאר ועבדים ושפחות, אלא – בעיקר – ברגש העושר, בסיפוק שיש לו מה שאין לאחרים (פעם שוחחתי עם אשה עשירה שהתלוננה שבניה אינם רווים נחת מעושרם; הראשון קנה מכונית קאדילאק; השני "נאלץ", בתגובה, לקנות לינקולן קונטיננטל...). והנה – הַמָן שאכלו בני ישראל במדבר ניתן לכל אחד ואחד במידה שווה, ארוחה שווה – וההבדלים בין עשיר ורש נמחקו, הבדלי המעמדות ניטשטשו, ויסוד העושר – צבירה, שמירה ואגירה – נמחק (שהרי אי אפשר לשמור ולאגור את המן, אפילו ליום אחד).

על כן – העם בכה. על מה? "למשפחותיו" – על האריסטוקרטיה שבטלה ועברה מן העולם. חיים שאין בהם הרגשה של עליונות על הזולת – מה הם שווים?

אבל לדעתי, רש"י (בפירושו השני בשם המדרש) קלע לרוחם של בני ישראל: "'למשפחותיו' – על עסקי משפחות – על עריות שנאסרו להם", וכן "'אשר נאכל במצרים חנם' – חִנם מן המצות". בני ישראל הביעו התמרמרות על ההטעיה הנוראה והרמייה הקשה: הם חשבו שהם יוצאים לחירות, והנה מתברר שהוטל עליהם עול מצוות, הקשה והמסובך יותר מעול השעבוד! אין ספק שהחיים ב"בית עבדים" היו קשים מאוד, אבל בסוף היום, אפשר לאכול מה שרוצים, מתי שרוצים, בלי הגבלות ובלי לחשוב כל הזמן על דיני כשרות, ברכות וכו'. ולגבי חיי מין, כבר קבעה הגמרא בגיטין (יג.) להלכה ש"עבדא בהפקירא ניחא ליה". בימים ההם – כמו בזמן הזה – טהרת המשפחה, צניעות, ריסון עצמי, איפוק וקדושה – לאלה שלא הורגלו בהם – נראים כחדירה בוטה לחיי הפרט, והגבלה קשה ומיותרת על אורח חייו של אדם.

לכן הבין משה רבנו עליו השלום היטב שלא לדגים, קישואים, אבטיחים ובשר הם מתאווים: "הצאן ובקר יישחט להם ומצא להם? אם את כל דגי הים ייאסף להם ומצא להם?" כלומר – לא זו הבעיה וזה לא הפתרון! ומה כן יעזור? רק חינוך, השראה וקשר עם הקב"ה: "ויאסף שבעים איש מזקני העם... ויאצל מן הרוח אשר עליו ויתן על שבעים איש הזקנים". 

והאיש משה עניו

"ויאמרו – הרק אך במשה דבר ה', הלא גם בנו דבר!... והאיש משה ענו מאוד מכל האדם וגו'". האם באמת חשבו מרים ואהרן שהם שווים במדרגת נבואתם למשה רבנו עליו השלום? ומדוע לא השיב משה עצמו שתפקידו המיוחד מחייב פרישות וכוננות מתמדת? האם לא ידע משה את גדולתו וייחודו, כאדון הנביאים?

תחילה, יש להדגיש שמתן מענה אינו מחייב התבטלות או התכחשות למציאות. ר' עקיבא איגר, שנאלץ לקבל את הרבנות בפוזן כי לא הסכימו שיהיה שַמָש, כשהעליבוהו מתדיינים שלא רצו לקבל את הכרעתו בדין מסוים, וטענו שהם רק חסים לכבוד התורה – השיב: "אני כבוד התורה בדור הזה!" (מובא בשרידי אש, חלק ג עמ' שנג). העניו רשאי, אם כן, להשיב למי שפוגע בכבודו, ואין זה נקרא גאווה, וייתכן שגם חייב, במקרים מסוימים, להגן על כבוד התורה (עיין במרומי שדה לנצי"ב, קידושין לג.).

אלא – משה רבנו ידע היטב את מעלתו. אולם עניו אמיתי, ובמיוחד העניו מכל אדם – לא ינצל את מדרגתו להתנשא על אחרים (מלבי"ם). עליונות על אחרים אינה לשבחו, אלא "כעוף שמגביה לעוף – לפי שטבעו בכך, והשור מושך בכוחו – לפי שחוקו הוא... אם עשיר הוא, ישמח בחלקו, ועליו הוא לעזור למי שאין לו; אם גיבור הוא – לעזור לכושלים ולהציל לעשוקים" (מסילת ישרים פרק כב). "ומשמעות עניו הוא שאינו חושש לכבודו וצערו, ולא משום שהוא שפל בעצמו ואינו מכיר בעצמו... אלא שהוא מתנהג בלי חשש על כבודו" (העמק דבר).

למשה רבנו – יש תפקיד בחיים. הוא לא כל כך חיפש את התפקיד, ואף ניסה להתחמק ממנו. אבל ברגע שקיבל על עצמו את הנהגת העם – עִם כל הצרות והסבל שעליהם התלונן ("איכה אשא לבדי טרחכם ומשאכם וריבכם" [דברים א:יב]), שוב לא חשוב שום דבר, והוא רואה את תפקידו, כדברי רמח"ל, כאחד מ"משרתי הבית, שכל אחד ממונה על דבר מה, וראוי לו לעמוד במשמרתו לפי פקודתו, להשלים מלאכת הבית וצרכיה, ואין בכאן מקום לגאווה לפי האמת".

לפיכך, היה על הקב"ה להגן על כבודו של משה והוא הוכיחם, כי מדובר לא רק ב"אחד ממשרתי הבית", אלא "בכל ביתי – נאמן הוא", והוא, משה – "כבוד התורה בדור הזה", "ומדוע לא יראתם לדבר בעבדי, במשה".
