פרשת בהעלותך תשע"ב

רמה 1

בפרשתנו כתוב : "זאת אשר ללויים: מבן חמש ועשרים שנה ומעלה יבוא לצבא צבא בעבודת אהל מועד" (ח:כד) אולם, מצאנו בספר דברי הימים א' (כג:כד) שדויד הכשיר את הלויים כבר מגיל 25! מסביר הכתב והקבלה שמגיל 20, יכוללוי להתנדב לעבוד במשכן , אבל פרשתנו מדברת בגיל שהוא חייב לגשת ולעבוד את עבודת המשכן.

רמה 2

משה רבנו נצטווה: "קח את הלויים מתוך בני ישראל!" מכאן לומד אבן עזרא שעד עכשיו, לא הייתה שום הפרדה בין השבטים. כולם היו מעורבים יחד. שהרי פרשתנו נאמרה בראש חדש ניסן (פרק ט'), ואילו הפקודה לחנות מסביב למשכן בצורה מסודרת, כל שבט במקומו – לא ניתנה עד ראש חדש אייר (פרק א'). נכון שזה מבלבל, אבל אמרו חכמינו: "אין מוקדם ומאוחר בתורה", ולפעמים התורה מביאה דברים שלא לפי הסדר. על כל פנים, בראש חדש ניסן – היו כל השבטים מעורבבים זה עם זה, ולכן משה נצטווה "לקחת" ולהפריד את הלויים משאר השבטים.

רמה 3  
תפקיד שבט דן היה להיות "מאסף לכל המחנות לצבאותם" (י:כה) מה הכוונה? רש"י מסביר שהם היו האחרונים לנסוע והיו אוספים את כל האבידות שנפלו משאר השבטים, כדי להחזיר אותן לאנשי השבטים האחרים (לצבאותם). הנצי"ב סובר שתפקידם היה לאסוף את כל החלשים והעייפים שלא יכלו לשמור על קצב ההליכה,  ולהביא אותם לשבטיהם.

רמה 4   
בתחילת הפרשה, התורה מתארת את מצוות הדלקת המנורה. איזה הבדל יש בין נרות שבת ונרות חנוכה, לבין נרות המנורה! בנרות שבת ובנרות חנוכה, המצווה היא דווקא לראות אותם. אבל המנורה במשכן – ובבית המקדש – עמדה בהיכל – במקום שאף אחד חוץ מהכהנים לא יכול לראות את הנרות!  
פרשת בהעלותך תשע"ב
משה ביקש מיתרו: "אל נא תעזוב אותנו, כי על כן ידעת חנותנו במדבר והיית לנו לעיניים" (י:לא). בקשת משה נראית תמוהה. הרי ענני הכבוד הקיפו אותם והובילם בדרך, משה ואהרון הנהיגו את העם, לצידם – שבעים זקנים, ושכינה שרויה בכל המחנה. לשם מה, אם כן, היו זקוקים ליתרו?

מסביר הרב טוביה לסדון שהאדם הבונה את אישיותו וערכיו חייב שיהיו לו שני סוגי מורים. מלבד צדיקים ותלמידי חכמים שידריכו אותו בתורה ובמצוות, הוא זקוק לדוגמא לאדם שבנה את עצמו מבחינה רוחנית, שהתחיל ברמה נמוכה והגיע להישגים גדולים. יתרו הוא הדוגמא הזאת. הוא הראה לעם ישראל כיצד ניתן לעלות ממצב ירוד – כהן מדין -  "שלא הניח עבודה זרה שלא עבדה" (רש"י בשם המכילתא שמות יח:יא) , להתנער ממצבו השפל ולעלות למדרגה עליונה. על כן, התחנן משה אליו שכל עוד עם ישראל נמצא במדבר, מקום שעלול לשבור את רוח העם - שיהיה להם לעיניים, עיניים שרואות את הדרך כיצד יש להתנהג בכל מצב כדי להתגבר ולהיות לאיש חסיד.    
