פרשת בהעלותך תשע"ג
"והאיש משה ענו מאוד מכל האדם אשר על פני האדמה (יב:ג)"  

למרות שהרמב"ם הדריך אותנו לבחור את ה"דרך הבינונית" בכל המידות (הלכות דעות, פרקים א-ב), ישנן שלש מידות רעות שמהן חייב אדם להתרחק ככל האפשר: גאווה, כעס ושיחה בטלה. 

לגבי גובה הלב" כתב: "שאין דרך התורה שיהיה האדם ענו בלבד, אלא שיהיה שפל רוח, ותהיה רוחו נמוכה למאוד. ולפיכך נאמר במשה רבנו: 'ענו מאוד', ולא נאמר 'ענו' בלבד. ולפיכך צוו חכמים (אבות ד:ד) 'מאוד מאוד הוי שפל רוח' ".

נאמר במדרש, כי התורה ניתנה בהר סיני, הקטן שבהרים – כדי ללמדנו שלא יהא אדם מתגאה בתורה שלמד (מדרש תהלים סח:ט).

אם כן, נשאלת השאלה: מפני מה לא ניתנה התורה בעמק, ובכך היה סמל השפלות חזק ומוחשי יותר?

אלא, השיב ר' מנחם מנדל מקוצק, אין זו רבותא (חידוש) להיות שפל רוח כשאתה בעמק, בדיוטה התחתונה, כאשר כאשר האדם מוקף בהרים. וכי במה יש כאן להתגאות? שם, בעמק, הרי הוא באמת "כלום"! 

כנגד זה,להיות עומד על הר, להיות מצוי במדרגה גבוהה, ואף על פי כן, לראות את כל ההרים גבוהים ממנו ולהישאר ענו – זה לומדים מהר סיני. 
בהעלותך תשע"ג
רמה 1

"בהעלותך את הנרות". רש"י מביא את דברי הספרי, שכדי להדליק את הנרות, היה לכהן מעין מדרגות שעלה בהן כדי שיוכל להגיע לנרות. הקשה ר' אריה לייב צינץ – רב בפולין לפני 200 – בפירושו על התורה "מלוא העומר" : הלוא גובה המנורה לא היה אלא שלש אמות (שהן 1.44 או 1.80 מטר). גם אם היה אהרן איש נמוך, הוא היה יכול להגביה את ידיו מעל ראשו כד להגיע לנרות, ומשום מה היה צורך במדרגות? הטעם הוא – שהכהן הגדול לובש על מצח את ה"ציץ", טס של זהב ובו חקוקות המילים "קודש לה'". המשנה (תמיד ז:ב) אומרת שאסור לכהן הגדול להרים את ידיו מעל ראשו כשהוא מברך את העם , כשידיו מורמות מעל שם ה'. והוא הדין בהדלקת הנרות. אם אהרן הכהן היה מעלה את ידיו מעל הציץ כדי להגיע לנרות, היה זה פגיעה בכבוד שמיים, ולכן היה עולה במדרגות.
רמה 2

כאשר בני ישראל "התאוו תאווה"  והתלוננו "מי יאכילנו בשר" (יא:ה), למרות שהיה להם בשר לרוב ("צאן ובקר – מקנה כבד מאוד" (שמות יב:לח) ) והוסיפו להיזכר בדגים, בקישואים,, באבטיחים, בחציר, בבצלים ובשומים", מה עשה הקב"ה? הוא צווה למשה רבנו לאסוף שבעים איש מזקני ישראל לאוהל מועד כדי שתשרה שכינה עליהם "ונשאו אתך במשא העם ולא תשא אתה לבדך (יא:יז). מה הקשר? מסביר הרב שמשון רפאל הירש: מי שמתלונן על ה"גשמיות" של מצרים שחסרה להם – סימן שיש פגם רציני במעמדם הרוחני. לכן, ביקש ה' ממשה לגייס "כח עזר" שיעזור לו לתת "מזון רוחני", שישבעו ויתענגו מטוב ה', ולא יצעקו עוד "תן לנו בשר!"

רמה 3

בתחילת הפרשה, רש"י מביא את דברי הגמרא במסכת שבת  (כא.) "בהעלותך את הנרות" – כשם שהלהבה עולה - כתוב בהדלקתן לשון עלייה – כך צריך להדליק עד שהלהבהעולה מאליה". מוסר השכל חינוכי יש כאן. כשבא הרב להפיץ את אור התורה בין תלמידיו, עליו להשקיע בהם ולהביאם למצב שהם מסוגלים לעלות ולהעלות אחרים, בכוחות עצמם.

רמה 4

בסוף הפרשה כתוב שמרים הנביאה, האחות של משה, סיפרה עליו לשון הרע. היא קיבלה עונש נורא: כל גופה נעשתה לבן כשלג! היא הייתה מצורעת, והיא התרפאה רק אחרי שמשה התפלל עליה.   

