
בהר תשע"ב
רמה 1

"והארץ לא תימכר לצמיתות, כי גרים ותושבים אתם עמדי" (כה:כג). מקשה המגיד מדובנוב,: "גר" הוא ההפך של "תושב". ואם כן, כיצד ייתכן שה' קורא לנו גם גרים וגם תושבים? (שאלה דומה שואלים המפרשים על דברי אברהם אבינו כשאמר אל בני חת: "גר ותושב אנוכי עימכם" בראשית כג:ד) והוא משיב, שהיחס בין הקב"ה ועם ישראל הוא תמיד של "גר ותושב". אם האדם רואה את חייו בעולם הזה כמצב של גרות, שאינו משתקע ואינו מרגיש יחס של קביעות, אלא רואה את כל חיי העולם הזה כמו שאמרו חז"ל, כפרוזדור, שבו הוא מכין את עצמו לחיי נצח בעולם האמת הדומה לטרקלין – אז ה' מתייחס אליו כ"תושב"  ושכינה שרויה בביתו. אבל אם האדם מתייחס לחייו בעולם הזה כעיקר, והוא מרגיש את עצמו קבוע בחיים הגשמיים של העולם הזה וחי בו לא כתושב ארעי אלא כתושב קבוע – אז ה' מתייחס אליו כ"גר" – רחוק ממנו, ואין שכינתו בביתו.

רמה 2  

"ובשנה השביעית שבת שבתון יהיה לארץ...שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור" (כה:ד) התורה פונה לנו בלשון יחיד. אבל במצוות יובל, התורה מדברת בלשון רבים: "יובל היא תהיה לכם ושבתם איש אל אחוזתו ואיש אל משפחתו תשובו...יובל היא שנת החמישים שנה תהיה לכם וכו." (שם, פסוק י' והלאה)מסביר רב אברהם דימנט: מצוות השמיטה נוהגת אפילו אם רוב עם ישראל אינו יושב בארץ.(וכך היה מאז שגלו עשרת השבטים ונשארו רק שבטי יהודה ובנימין בארץ – עדיין שמיטה נהגה). אבל מצוות יובל נוהגת רק כשהעם - לפחות רובו – חי בארץ ישראל. לכן התורה מדברת בלשון רבים.

רמה 3

"ולא תונו איש את עמיתו ויראת מאלוקיך" (כה:יז) חכמינו אמרו שלא מדובר בפסוק שלנו בחטא של רמאות או קביעת מחירים גבוהים מידי, אלא ב"אונאת דברים". אונאת דברים פירושה שהאדם משתמש בפה שלו כדי לומר דברים שמצערים את חברו (למשל, אם הוא צוחק עליו או קורא לו בשם כינוי שאינו אוהב). ואם מי שמדבר בצורה כזאת מנסה לומר: לא התכוונתי, הכל היה בצחוק, מה הוא עושה מזה עניין גדול – ה' מזכיר לנו: "ויראת מאלוקיך!" את ה', אי אפשר לרמות! 

רמה 4

כתוב בתורה שאם אדם עומד ליפול ,צריכים להחזיק בו שלא יפול. ולא רק אם הוא נופל על הרצפה, אלא גם אם אין לו כסף והוא בסכנה שלא יהיה לו מה לאכול, צריכים להחזיק ולפרנס אותו.  
פרשת בהר תשע"ב

"אל תקח מאיתו נשך ותרבית" (כה:לו)
על מלווי בריבית נאמר: "מביאין עדים ולבלר (סופר) וקולמוס ודיו, וכותבין וחותמין: פלוני זה כפר באלוקי ישראל!" (ב"מ עא.).  מדוע העובר על איסור הלוואה בריבית נחשב ככופר באלוקי ישראל, יותר משאר עוברי עבירה?

אמר ר' חיים שמואלביץ: מצווה היא מן התורה להלוות לעני כסף. מצווה זו, ככל מצוות התורה, יש לקיים כשכולה לשם שמיים בלבד.

ואילו הריבית, היא נסיון להרוויח מהמצווה רווח אישי, ולא לשם אלוקי ישראל, אלא לרווחתו ולהנאתו, על חשבון הזולת. 

ברגע שהופך אדם מצווה טהורה וזכה למטרה ועניין אישי, חומרי ורווחי – זהו העוול הגדול ביותר. 


