פרשת במדבר
רבים מן המפרשים שואלים: מדוע שבט לוי, שהיה השבט המצטיין באהבת ה', ובנגוד לשאר השבטים, לא נכשלו בני שבט לוי בעוון עגל הזהב, מדוע דווקא הוא היה השבט הקטן ביותר מבחינת האוכלוסין שלו, והיה ראוי שהקב"ה יתן את שכרם וירבה את זרעם?!

מתרץ הרמב"ן: "ישראל, אשר מררו המצרים את חייהם בעבודה קשה כדי למעטם, היה הקב"ה מרבה אותם כנגד גזירת מצרים, כמו שנאמר (שמות א:יב): " וכאשר יענו אותם כן ירבה וכן יפרוץ"...כי היה הקב"ה אומר: נראה דבר מי יקום, ממני או מהם! אבל. שבט לוי – שלא נשתעבדו על ידי המצרים – היו פרים ורבים כדרך כל הארץ, ולא נתרבו כשאר השבטים." 

אברבנאל מפרש את התופעה בצורה מעניינת ומשוכנעת. ההתרבות של היהודים במצריים הייתה על טבעית: "ובני ישראל פרו וישרצו וירבו ויעצמו במאוד מאוד, ותמלא הארץ אותם." (שמות א:ו). וידוע המדרש שמכל הריון נולדה ששיה. וזה מהשגחת ה' "מפני שבהיותם מעטים, לא יוכלו לכבוש הארץ, לעבדה ולשמרה, ותרבה עליהם חיית השדה למעטם." לכן הרבה ה' את זרעם בדרך נסית: "בשבעים נפש ירדו אבותיך מצרימה, ועתה שמך ה' אלוקיך ככוכבי השמים לרוב."(דברים י:כב). שאר השבטים נתרבו במשך מאתיים ועשר שנים באורח לא-טבעי, כדי שיהיה באפשרותם לכבוש את הארץ, לנחול את נחלת וליישבה. אולם, שבט לוי לא נועד לצאת למלחמה כדי לכבוש  נחלה, ואם הם היו מתרבים מאוד כשאר השבטים, לא יהיה להם מספיק לאכול! לכן, היה ריבוים בהתאם לצרכיהם, וכפי צורך עבודתם בלבד. 
פרשת במדבר תשע"ב
רמה 1
 "ואלה תולדות אהרון ומשה ביום דבר ה' את משה בהר סיני (ג:א)

מעיר רש"י שהתורה אינה מזכירה בהמשך את בני משה – רק בני אהרון. אבל הם נקראו "בני משה" כי הוא לימד אותם תורה, ומכאן -  שכל מי שמלמד את בן חברו תורה, מעלה עליו הכתוב כאילו ילד אותו".

אומר רב שלמה לוריא: רעיון זה מופיע בפרקי אבות (ו:ג): הלומד מחברו אפילו אות אחת – צריך לנהוג בו כבוד, וזהו כאילו ילדו. וכמו שהאב ילד את בנו רק פעם אחת, בכל זאת מחוייב הבן כל ימי חייו לנהוג בו כבוד, כך המלמד תורה – אפילו פעם אחת, ואפילו הלכה אחת – צריך לכבדו כל ימי חייו.

רמה 2

מי עזרו למשה ולאהרון לספור את מנין בני ישראל? כתוב בתורה (א:ד) : "ואתכם יהיו איש  למטה, איש ראש לבית אבותיו הוא". לכאורה, המלה "הוא" היא מיותרת. מה היא באה להוסיף? כתוב בפירוש "עוללות אפרים" שחיבר בעל "כלי יקר", שכאן רמזה התורה שכל מנהיג  -  הוא עצמו היה הראוי להיות הראש של שבטו, בזכות עצמו – לא בזכות אבותיו ולא בזכות כספו.

וכן כל מנהיג בישראל, צריך שיהיה ראוי להנהגה לא משום שהוא עשיר או משום שאבא שלו היה אדם חשוב, אלא שהוא בעצמו מתאים לתפקיד. 
רמה 3

כל השבטים בחרו איש אחד שיעזור למשה ואהרון. מדוע לא בחר אותם משה בעצמו? מסביר רבי יהונתן אייבשיץ: שאם משה היה בוחר אותם, תמיד יתלוננו ויאמרו: הנשיאים האלה לא דואגים לטובתנו. הם רוצים תמיד לעשות את מה שאומר להם משה לעשות, בגלל שהוא בחר אותם! לכן, נתן משה לעם לבחור את הנציגים שלהם.

רמה 4
איך ספרו את בני ישראל? לא ספרו את הגוף של כל אחד ואחד או את הראשים שלהם, אלא כל אחד נתן מטבע של מחצית השקל למשה ואהרון והנשיאים, והם ספרו את השקלים.

