בראשית תשע'ב
"ויאמר קין אל הבל אחיו ויהי בהיותם בשדה ויקם קין אל הבל אחיו ויהרגהו" (ד:ח)

לא כתוב מה אמר קין אל הבל . הגר"א מסביר לפי דברי ר' יוחנן שאמר ש"הבל – גיבור (חזק) היה מקין. (בראשית רבה כב:יז), ולו היה קין רוצה לריב אתו ולהרגו – לא היה יכול לו. מה עשה קין? הלך אתו בערמה וברמאות: דבר אתו בשפה חלקות, וקרא לו תמיד "אחי", כדי שלא יישמר הבל מפניו בראותו את חיבת אחיו אליו. וזה פירוש הפסוק: "ויאמר קין אל הבל: 'אחיו' -  שדיבר אתו תמיד באחווה. לכן הבל לא נזהר ממנו "ויקם קין אל הבל אחיו ויהרגהו".
ועל זה השיב ה' לקין: "אי הבל אחיך "? איה האחווה  שהראית תמיד להבל?!
חלוקה לרמות

;

בראשית תשע'ב
רמה 1
"ויברך אלוקים את יום השביעי ויקדש אותו"(ב:ג). יום שבת הוא לא רק יום קדוש. הוא גם יום שדומה להקדש (דבר קדוש או בהמה קדושה ששייכים לבית המקדש, שהוא מקום של קדושה). מה הקשר? מסביר הנצי"ב (הרב נפתלי צבי יהודה ברלינר) בפירושו לתורה, "העמק דבר": כמו שאסור לעשות כל רווח ופרנסה בדבר שהוא הקדש, כך אסור להרוויח ממלאכה בשבת.

רמה 2 
על האדם נאמר שהוא נברא "בצלם אלוקים". אי אפשר לפרש שדמות האדם היא כדמות ה', שהרי "אין לו דמות הגוף ואינו גוף"! יש פירושים רבים למושג "צלם אלוקים". לפי הרב יוסף דב סולובייצ'ק, הכוונה היא שהאדם נוצר – בניגוד לשאר הבריות – עם התכונה שהוא יכול ליצור ולחדש . חייב אדם להשתמש בכוחות היצירה שלו לטובת העולם: "פרו ורבו ומלאו את הארץ וכבשוה". זה כולל חידושים והמצאות ויצירות שרק בני אדם – ולא בעלי חיים – יודעים לעשות, וכמובן, גם חידושי תורה.

רמה 3

התורה שבכתב פותחת באות "ב": "בראשית ברא אלוקים". והתורה שבעל פה מתחילה באות "מ": "מאימתי קורין את השמע בערבין ?" שתי האותיות האלו  - "ב"  ו"מ"  יוצרות את המלה "בם". יש בזה רמז למצווה של "ודברת בם" -  שהדבר החשוב ביותר שאנחנו יכולים לדבר הם דברי התורה (שהם דברי ה') ודברי חכמים (שהם דברי חז"ל).

רמה 4

מי האיש שחי הכי הרבה מכולם? שמו כתוב בפרשת השבוע: "מתושלח". אתם יודעים בן כמה הוא היה כשהוא מת? 969 שנה! (חבל – עוד 31 שנה והיה יכול לחגוג את היום הולדת ה1000!) 

