פרשת בראשית תשע"ג
פעם אחת, נסע אדם אחד לעיר קוצק כדי למוד מהרי המפורסם, ר' מנחם מנדל. כשחזר, שאל אותו אביו: מה למדת בקוצק?

השיב: שלשה דברים למדתי שם:

א.שאדם הוא אדם ומלאך הוא מלאך.

ב.אם ירצה האדם בכך, יכול הוא להיות יותר ממלאך.

ג. "בראשית ברא אלוקים." – הקב"ה ברא רק את ה"ראשית", והשאר, השאיר בשביל האדם.  

בראשית תשע"ג
רמה 1

התורה פותחת באות "ב" ומסיימת באות "מ". שתי אותיות אלו יוצרות את המלה "בם". מעיר רבי צבי אלימלך שפירא מדינוב (שחי במאה ה19) שזהו רמז למה שאמרו חז"ל על המלים בקריאת שמע: "ודברת בם" – שלא יהא עיקר דיבורך אלא בם", כלומר במה שכתוב בתורה. ויש דורשים כך: התורה מתחילה באות "ב" והתלמוד מתחיל באות "מ" ("מאימתי קוראין
את השמע"), כדי ללמדנו שעיקר דיבורנו צריך להיות בתורה שבכתב ובתורה שבעל פה.

רמה 2

ה' אמר לאדם שאסור לו לאכול מעץ הדעת, והזהיר אותו: "ביום אכלך ממנו, מות תמות! " אבל, לכאורה זה קשה, כי אדם אכל מן העץ ולא מת באותו יום!" על שאלה זו משיב הרמב"ן: אין הכוונה של המלים האלו לומר שבאותו יום שיאכל מן הפרי ימות, אלא באותו יום, הוא נעשה "בן מוות", זאת אומרת: מישהו שבסופו של דבר ימות ולא יחיה לעולם.

רמה  3

בכל שבעת ימי בריאת העולם, כתוב : "ויהי ערב ויהי בוקר, יום..." מכאן אנחנו לומדים דבר חשוב: שהיום היהודי מתחיל בערב שלפני אותו יום. למשל, בן או בת שנולדו בתאריך י"א ניסן, הבת, אחרי שתים עשרה שנה או הבן אחרי שלש עשרה שנה יהיו בת מצווה ובר מצווה לא  ביום של י"א ניסן, אלא כבר בלילה שלפני כן, כי הלילה שלפני כן הוא תחילת היום.

רמה 4
הרבה אנשים חושבים שעץ החיים שהיה אסור לאכול ממנו היה עץ תפוחים. אבל החכמים אמרו שהעץ היה עץ אחר: יש אומרים שזה היה תאנה, יש אומרים שזה היה גפן, ויש אומרים שזה לא היה משהו אחר לגמרי: חיטה! אתם לא ידעתם את זה, נכון?         
