במלוא מובן המלה
פרשת בראשית תשע"ד

"ויאמר אלוקים נעשה אדם". נתייחדה אמירה מיוחדת לבריאת האדם, ולא נכללה בריאתו ב"אמירת" הבריאה של הבהמות והחיות. ואמרו קדמונינו ז"ל, כי הבהמות והחיות פניהן פונות כלפי הארץ, לפי שעפר המה ואל עפר ישובו בלי להשאיר רושם בעולם. אבל פני האדם הם באמצע, לא למטה ולא למעלה, שאם ירצה – ישא פניו למעלה ויהיה מהעליונים, ואם ירצה – יפלו פניו למטה ויהיה מהתחתונים, והכל תלוי בבחירתו (על פי אברבנאל).
במלוא מובן המלה

בראשית תשע"ד
רמה 1
וייצר ה' אלוקים את האדם עפר מן האדמה" (ב:ז). לכאורה, המילים "מן האדמה" הן מיותרות, שהרי "עפר" ידוע שהוא באדמה! מסביר רש"י שהכוונה היא לכל סוגי האדמה שבעולם (אדמת טרשים, אדמה שחורה, אדמה אדומה, אדמה סלעית וכו'). ומדוע עשה כן? אומר הנצי"ב שטעם הדבר הוא – שיוכל האדם להסתגל ולהתרגל לכל אקלים ולכל מזג אויר, בין במקום הקר ביותר, בין במקום הקר ביותר, ולגדל דברים ולאכול במקום, מה שאין כן אצל כל בהמה, היכולות לחיות רק באקלים המיוחד לטבען.

רמה 2

על "ארץ החוילה" (ב:יא) נאמר "אשר שם הזהב". והתורה ממשיכה ואומרת "וזהב הארץ ההיא טוב". נשאלת השאלה: הרי בוודאי זהב הוא דבר טוב! היא מתכת יקרה מאוד ושווה הרבה מאוד! אלא, מסביר ה"מנחה בלולה", הכוונה היא ל"זהב טהור" , בלי תערובת של שום דבר אחר. גם המנורה שבמשכן ובבית המקדש צריך להיות מ"זהב טהור" (שמות כה:יא) .

רמה 3

ה' הניח את האדם "לעבדה ולשמרה". מה ההבדל בין שני הדברים? מסביר האבן עזרא ש"לעבדה" פירושה להשקות את הגן (וכן לעשות כל העבודות הנחוצות כדי שיגדלו שם פירות, ירקות ודגנים טובים", והמילה "לשמרה" פירושה: שישמור על הגן שלא ייכנסו שם בעלי חיים שיאכלו ושילכלכו וישחיתו את כל מה שגדל שם.

רמה 4

מותר היה לאדם ולחוה לאכול את כל הפירות בגן, חוץ מן הפירות של "עץ הדעת" ו"עץ החיים". 

רש"י : רבי שלמה יצחקי, שכתב פירוש על התורה ועל התלמוד בצרפת, במאה ה12

נצי"ב:  רבי נפתלי צבי יהודה ברלין, שחי בליטא במאה ה19. חיבר ספרים רבים, ביניהם "העמק דבר" –פירוש על התורה

"מנחה בלולה": פירוש על התורה מאת הרב אברהם יעקב הכהן רפאפורט, שחי באיטליה במאה ה16

אבן עזרא: (א"ע) או ראב"ע (רבי אברהם בן עזרא), חיבר פירוש לתורה בספרד במאה ה12 
