פרשת בשלח תשע"ב
"שם שם לו חק ומשפט" (טו:כה). 
הגמרא במסכת סנהדרין (נו:) אומרת שבכלל המצוות שנצטוו אבותינו במרה הייתה מצוות כיבוד אב ואם. בפירושו לפרשת ואתחנן, מסביר ה"כתב סופר" כך: אנשים רבים מתייחסים למצוות כיבוד אב ואם שהיא כעין הכרת הטוב, השבת טובה תחת טובה, מצווה שכלית בלבד-  ההורים דאגו לו למזון ובגדים, על כן הוא חייב לגמול להם ולכבדם עבור עזרתם. אין זו  מצוות הבורא שחייבים לקיימה כ"חק" שאין בו טעם. 
ולא היא: אפילו אם האב נוטל את ארנקו וזורקו לים, אין להכלימו (קידושין לב:) 

וכדי להוציא מלבם של אנשים מחשבה זו, שחובת כיבוד אב ואם אינה אלא מעין "עיסקה", ציוותה התורה עליה כבר בפרשת מרה. במרה – ירד להם הים. וכן, במהלך כל שהותם במדבר, לא היו צריכים ההורים לספק בגדים חדשים לילדיהם (דברים ח:ד וברש"י שם). למדנו – שמצוות כיבוד אב ואם אינה "החזרת חוב" , שהרי ההלכה מחייבת כיבוד הורים גם כשהם לא עשו דבר עבור ילדיהם (ואפילו אם גמלום רעה – ממזר חייב בכיבוד הוריו!"  אלא מצוות ה': "שם שם לו חק ומשפט".
בשלח תשע"ב
רמה 1
"ויקח משה את עצמות יוסף עמו, כי השבע השביע את בני ישראל לאמר...והעליתם את עצמותי מזה אתכם". ניתן ללמוד מכאן לקח חשוב. הרי משה לא נצטווה יותר מכל אדם אחר לקחת את עצמות יוסף, ומדוע דווקא הוא טרח בהם? אלא, אומר ספורנו, משה הרגיש אחריות מיוחדת: משה נהג כך "בהיותו נשיא הדור, והנה חיוב הדור מוטל על נשיאו".

רמה2

"וחמושים עלו בני ישראל מארץ מצריים". פירושים רבים נאמרו למלה "חמושים". רבי יוסף בכור שור מציע פירוש חדש: המלה "חמושים" פירושה שהיה להם מזון רב שיספיק להם לזמן ארוך. כך כתוב, למשל, אצל יוסף: "וחימש את ארץ מצריים"(בראשית מא:לד). עובדה – שהם יצאו ממצריים בט"ו בניסן, ולא ביקשו אוכל עד ט"ו באייר(טז:א)

רמה 3

"אז ישיר משה ובני ישראל וכו."

מדוע כתוב אז "ישיר" ולא אז "שר"?אומר המדרש: שגם לעתיד, ישראל עתידים לומר שירה לה'. אחד מן הפירושים למאמר זה הוא כך:  משה ובני ישראל יהיו שרים שירי הודאה לה לא רק אחרי קריעת ים סוף, אלא גם בעתיד, נשיר על קריעת ים סוף:  "בצאת ישראל ממצריים!" 

רמה 4
משה צווה לבני ישראל לא לצאת ולחפש מן בשבת, כי ה' אמר שלא ירד מן ואסור לחלל את השבת. היו שני אנשים רשעים, דתן ואבירם, שיצאו מחוץ למחנה  ופיזרו שם פירורי מן שהם שמרו מאתמול.  הם חזרו למחנה ואמרו: "משה שקרן! יש מן בשפע, אבל הוא רוצה לקחת את הכל לעצמו! ולכן הוא אמר שלא נצא ללקוט!" מה עשה ה'? הוא שלח ציפורים והן אכלו את המן! וכאשר באו העם לראות אם היה מן בשדה, והם ראו שאין שם שום דבר, הם צעקו: דתן ואבירם אתם שקרנים!  לכן,יש מנהג לומר תודה לציפורים בשבת זו ולדאוג שיהיו להן פירורים לאכול.
