פרשת בשלח תשע"ג
"אם שמוע תשמע לקול ה' והישר בעיניו תעשה...ושמרת כל חוקיו כל החלה אשר שמתי לא אשים עליך כי אני ה' רופאך". רופאך."(טו:כו)

כמו הרופא שנותן לחולה תרופות שונות, ואין החולה צריך לדעת את טיבו של כל סם וכיצד הוא פועל ומשפיע, אלא הוא סומך על חכמתו של הרופא, כך הוא הדבר בתורה , שנאמר עליה "רפאות היא לשרך".(משלי ג:ח). אין לנו צורך להבין את טעמי המצוות, כי "הרופא כל בשר" יודע ומבין את התועלת שבלימוד התורה ובקיום מצוותיה, ואנחנו סומכים עליו, גם כשאין הדברים מובנים לנו

ולזה התכוונה התורה במילים "והישר בעיניו תעשה" – אפילו אם אינו ישר וברור בעיניך. 

"ושמרת כל חוקיו". אפילו חוקים שלכאורה אין בהם טעם – אז נינצל מכל מחלות מצריים, כי אני ה' רופאך".
בשלח תשע"ג

רמה 1

מדוע הנחה ה' למשה לנסוע לארץ בדרך הקצרה, "דרך ארץ פלשתים?" "כי אמר אלוקים פן יינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצרימה." נשאלת השאלה: אם בני ישראל היו יראים מלהילחם, מדוע הם לא ברחו מצרימה כאשר הם הותקפו על ידי עמלק? מסביר רמב"ן שבמלחמת עמלק לא הייתה לעם שום אפשרות לחזור למצריים, כי עמלק, בשנאתו לעם, באו מרחוק כדי להרוג אותם. וגם אם היו בני ישראל רוצים לחזור למצריים, זה לא היה מועיל, כי עמלק היה משיג אותם ונלחם איתם לפני שיספיקו להגיע למצרים.

רמה 2
בפסוק כ"א, כתוב שה' ה' הולך לפני בני ישראל בעמוד ענן ביום ובעמוד אש בלילה כדי שיוכלו בני ישראל "לכת יומם ולילה." לכאורה, אינן הדבר מובן – מה ראו בני ישראל לנסוע גם ביום וגם בלילה? עונה רבנו בחיי: הם היו רוצים להגיע להר סיני ולקבל על עצמם תורה ומצוות, ולכן הם הזדרזו לנסוע ביום ובלילה.

רמה 3
כשפרעה יצא למלחמה נגד ישראל, כתוב שהוא מינה "שלישים על כולו."(יד:ז). מי היו השלישים? לפי רבי עובדיה ספורנו הם היו המפקדים הוותיקים שלו, שהיו מנוסים ובקיאים במלחמה, כי בלי מפקדים גבורים ומנוסים, לא יוכלו החיילים הפשוטים להילחם כמו שצריך.

רמה 4
בני ישראל בקשו לחם. ומה עשה ה' בשבילם? הוא הוריד להם מן, שהוא הרבה יותר טוב מלחם, כי היו בו כל הטעמים בעולם! 
