פרשת בא תשע"ב
"והיה הדם לכם לאות על הבתים..." (יב:יג)

פעם שאל נוצרי אחד את אחד מבני ישראל (לפי המסורת, מדובר בגאון מוילנא): איך אתם מאמינים בהקמת בית שלישי? הלא מקרא מלא הוא: "גדול יהיה כבוד הבית האחרון מן הראשון" (חגי ב:ט). פסוק זה נאמר על בית המקדש השני, והנה קראו הנביא הבית האחרון?! השיב לו: כל מקום ש"אחרון" נאמר אחרי "הראשון" – משמע לא לסופו, אלא לשני, שהוא "אחרון" לעומת הראשון. ראיה לדבר: "והיה אם לא יאמינו לך ולא ישמעו לקול האות הראשון, והאמינו לקול האות האחרון. והיה אם לא יאמינו גם לשני האותות האלה...ולקחת מדם היאור...והיה לדם ביבשת" ((שמות ד:ח-ט). הרי ש"אחרון" אינו אחרון ממש. וזה נרמז בפסוק שלנו: "והיה לכם הדם לאות על הבתים". זה שנכתב אצל מכת דם לשון "אחרון" ובכל זאת כתבה התורה מיד עוד אות שלישי – סימן הוא גם "על הבתים" – היינו הפסוק בחגי שמדבר על הבית "האחרון". אין משמעו שלא יהיה אחריו עוד בית שלישי, אלא "אחרון", ביחס לראשון.
פרשת בא תשע"ב  

רמה1 

משה צווה לישראל לבקש מהמצרים שיתנו להם כלי כסף וכלי זהב ושמלות. מתי זה היה? מיד אחרי מכת החושך. מעניין הדבר שהמצרים הסכימו לבקשה, ונתנו לבני ישראל מכל רכושם, וכל זאת אחרי שהם סבלו סבל נורא על ידי תשע המכות שפגעו בגופם, באדמותיהם ובבהמותיהם. הסיבה, אומר הרב שמשון רפאל הירש, היא הערכתם הרבה לבני ישראל. שהרי במכת החושך, לא היו המצרים יכולים לזוז במשך שלושה ימים. ומי נתן להם מזון ושתייה כדי שלא ימותו ברעב? בני ישראל! אותם עבדים שהמצרים שנאו ועינו -  עכשיו הצילו את חייהם. דבר נוסף: בני ישראל לא לקו במכת החושך, וכאשר הם נכנסו לבתיהם של המצרים, הם היו יכולים לקחת מה שהם רצו. אבל הם לא עשו כן. בני ישראל לא היו גנבים. לכן, אחרי שהסתיימה מכת החושך, המצרים היו מלאי הוקרה לבני ישראל, והסכימו לתת להם כלי כסף וכלי זהב ושמלות.

רמה 2   
לפני מכת בכורות, הזהיר ה' את בני ישראל שישימו דם על המשקוף ועל שתי המזוזות של הדלת "ולא יבוא המשחית לבוא אל בתיכם לנגוף"(יב:כג). כלומר – מלאך המוות לא יהרוג את הבכורות שלנו. אבל זה לא מה שכתוב בהגדה של פסח! שם כתוב  שכאשר ה' הביא על מצריים את מכת הבכורות, הוא עשה את זה בעצמו, כמו שכתוב בפרשתנו: "ועברתי בארץ מצריים בלילה הזה, והיכתי כל בכור בארץ מצריים,  ובכל אלוהי מצריים אעשה  שפטים, אני ה'"(יב:יב).

זאת אומרת שרק ה' יביא את המכה, ולא מלאכים! ואם כן, מדוע כתוב בפסוק שלנו ש"המשחית" יבוא לעשות את רצון ה'? אומר הגאון מוילנא דבר פשוט. בוודאי שהיו בבני ישראל אנשים זקנים מאוד (וחלק מהם בכורים) שבדרך הטבע, הגיע זמנם למות. ואם הם היו מתים, היו המצרים אומרים: "אתם רואים – זה לא רק אנחנו שמתים! אולי זוהי איזו מגיפה!" לכן ה' לא נתן למלאך המוות – המשחית - לקחת אף אחד מבני ישראל  כדי שיהיה ברור שמכת בכורות באה רק על המצרים.

רמה 3   
כמה מכות הביא ה' על המצרים? את זה כולם יודעים. מה שלא כולם יודעים, ובמיוחד אלה שלא למדו ספר שמות -  כמה מהמכות נזכרות בפרשת וארא וכמה מכות נזכרות בפרשת בא? התשובה היא: שבע מכות בפרשת וארא ושלש מכות בפרשת בא. איך אפשר לזכור דבר זה בקלי קלות? אומר "בעל הטורים" שיש רמז במלה "בא".  "ב" שווה 2. 

"א"  שווה אחד. ביחד – שלש. ובפרשת בא יש באמת שלש מכות.

רמה 4
מי לא יודע את הסיפור של בני ישראל שיצאו ממצריים? כולם יודעים! אפילו ילדים קטנים! אז מדוע יש לנו הגדה שמספרים ומדברים בליל הסדר? כי תמיד אפשר ללמוד דברים חדשים. למשל, אפשר לספר לילדים קטנים שבמכת הצפרדע, כמה שהרביצו המצרים לצפרדעים, הן התרבו והיה עוד ועוד. או, במכת הכינים, לא רק ילדים היו להם כינים אלא גם למבוגרים! ולא עזר להם שום דבר – לא מסרק ולא שמפו ולא כלום!  
