פרשת חיי שרה תשע"ב

כשרבקה ראתה לראשונה את יצחק , מה עשתה? "ותקח הצעיף ותתכס"(כד:סה) מעיר הנצי"ב:שהיא התכסתה "מרוב פחד ובושה, כמו שמבינה שאינה ראויה להיות לו לאשה, ומאז והלאה , נקבע בלבה פחד. ולא הייתה עם יצחק כשרה עם אברהם, ורחל עם יעקב, אשר בהיות להן איזו קפידא עליהם, לא בושו לדבר רתת בפניהם! משא"כ רבקה. וכל זה הקדמה לסיפור שיבוא בפרשת תולדות שהיו יצחק ורבקה מחולקים בדעות. ומכל מקום, לא מצאה רבקה לב להעמיד את יצחק על דעתה בדברים נכוחים, כי היא יודעת את האמת, כי עשו רק ציד בפיו. וכן בשעת הברכות."

וההמשך ידוע: יצחק ברך את יעקב, שנאלץ לברוח לחרן, ונולדו לו בנים, ואהב את הצעיר, ושנאו אותו אחיו ומכרוהו למצרים, ונעשה שם למשנה למלך, ובסוף ירדו כולם למצרים והחל השעבוד, עד שגאלם ה'. 

וכל זה, בהשגחת ה' בעניין שהתחיל במעשי רבקה ובניתוק הנפשי בינה ליצחק.    
חלוקה לרמות

רמה 1
מפרשים רבים שואלים שאלה על דרישת אברהם מאליעזר" "לא תקח אשה לבני מבנות הכנעני אשר אנכי יושב בקרבו". וכך מנסח אברבנאל את השאלה: למה צווה אברהם שלא יקח אשה מבנות הכנעני? האם מפני שהיו עובדי עבודה זרה? גם בעבר הנהר היו כן, ומה הועיל בתקנתו?...ומדוע הרחיק בנות כנען ולא הרחיק בנות בתואל ונחור שהיו רעים וחטאים מצד אמונותיהם כאנשי כנען?" לשאלה זו נאמרו תשובות רבות. אלא, ניתן לומר שאמונות תפלות ואפילו אמונה בעבודה זרה – ניתן להיגמל מהן ולהאמין בא-ל אחד (הרי הצליח אברהם ללמד ולשכנע רבים רבים מבני דורו לעזוב את אלוהיהם ולקבל על עצמם את הקב"ה כבורא עולם, אשר רק אותו יש לעבוד). אבל מידות טובות – רחמנות על בעלי חיים, נדיבות לב לאורחים ועשיית חסד – אלו לא מצא אברהם אצל בנות כנען. וידע אברהם שלמרות שהוא הצליח בחינוך של הרבה מאנשי דורו בתחום של "בין אדם למקום", הוא לא הצליח לגמרי, ובמיוחד בתחום של "בין אדם לחברו". וזה מה שאברהם חיפש אצל בנות חרן. אמונות – ניתן לתקן ולעקור. אבל עשיית חסד ומעשים טובים, למי שקיבל חינוך להיות אכזרי ואדיש כלפי אחרים שזקוקים לעזרה – קשה לשנות מידות אלו. בזה מובן המבחן שעשה אליעזר. הוא לא ביקש למצוא אשה יראת שמיים – שהיה בוודאי קשה היה למצוא בין עובדי עבודה זרה שבחרן – אלא בחורה שתגלה רחמנות וחן כלפי בני אדם. ורבקה התאימה לדרישה הזאת.
רמה 2
ממי ביקש אברהם אבינו לתת לו אחוזת קבר כדי לקבור שם את שרה? אומר הנצי"ב:  אם נשים לב לפסוקים שבתורה, ניתן ללמוד הרבה. קודם, פנה אברהם לכל העם: "וידבר אל בני חת וכו'"( פסוק ג'). הם הסכימו. אברהם ביקש לקבל את המערה אשר בשדה עפרון, והבטיח לשלם את המחיר המלא של השדה והמערה, ועפרון ענה – "לכל באי שער עירו" שהוא מוכן לתת את שדהו לאברהם חינם אין כסף(פסוק י"א).. כל זה הוא אמר – כשכולם שמעו. אבל אחר כך -  כאשר אף אחד לא שמע -  הוא פנה לאברהם בלבד: "ויען עפרון את אברהם"  וביקש ממנו הון תועפות עבור המערה (פסוקים י"ד-ט"ו). הוא חשב שבכך יזכה גם לכסף רב וגם לכבוד רב בעיני בני עמו. ומה עשה אברהם? "וישקול אברהם לעפרון את הכסף אשר דיבר [כאשר היו שניהם לבד] – באוזני בני חת!" (פסוק ט"ז), כדי שידעו כולם שהעפרון הזה איננו כל כך צדיק ! 
רמה 3

בתחילת הפרשה כתוב שכאשר היא מתה, שרה הייתה בת 127 שנה. אבל במקום לכתוב "ויהיו חיי שרה שבע ועשרים ומאה שנה" (כמו שכתוב במגילה לגבי מספר המדינות של אחשוורוש), כתוב "מאה שנה ועשרים שנה ושבע שנים". מדוע חוזרת התורה על המלה "שנה" שלש פעמים ? אומר רש"י שהיא הייתה בת 100 כבת 20- לחטא (שלא חטאה) ובת 20 כבת 7 ליופי". זה נשמע קצת מוזר, לא? על כן, יש לקבל גירסה אחרת שמצאו חכמינו בדברי רש"י: שהיא הייתה בת 100 כבת 20 ליופי, וכבת 7 לחטא (שלא חטאה, כי היא הייתה ילדה קטנה). 

רמה 4
כתוב בתורה שהמעיין שממנו היו שואבים מים היה למטה בוואדי. אבל אליעזר והגמלים לא ירדו לשם כדי לשתות. הם ביקשו מרבקה לעשות את כל העבודה – לרדת ולהביא, לרדת ולהביא, פעם אחר פעם. זה בטח לקח לה שעות, כי אליעזר הביא עמו אנשים וגם 10 גמלים! וכידוע, גמלים שותים הרבה מאוד, במיוחד אחרי מסע גדול! והיא לא התלוננה ועשתה את כל העבודה בעצמה, בלי שום עזרה. איזו צדיקה! ולכן בחר אותה אליעזר להיות אשתו של יצחק.  
