פרשת חוקת תשע"ב

הפרשה פותחת במלים "זאת חוקת התורה" אבל, למעשה, אינה מזכירה אלא דיני פרה אדומה בלבד – ולא שאר החוקים שבתורה! ועוד: לפי המדרש, שלמה המלך, החכם מכל אדם, לא הצליח להבין את הדין שאדם טמא מיטהר בהזאת אפר הפרה עליו, ואילו הטהור שמזה עליו את האפר הוא (המזה) נטמא! ועל דברים כאלה ואחרים אמר: " על כל התורה עמדתי, ועל פרשה זו של פרה – הייתי דורשה וחוקרה – והיא רחוקה ממני " (מדרש רבה וילקוט שמעוני רמז תשנ"ט) (קהלת ז:כג), 
אלא, מסביר ה"בית הלוי", שלמה המלך חשב שהוא הצליח להבין ולרדת לסוף טעמן של המצוות – עד שהגיע למצוות פרה אדומה. וכיון שלא השיג טעמה, הוא הגיע למסקנה שבאמת גם שאר המצוות הוא לא הבין. כי כשם שרמ"ח אבריו ושס"ה גידיו של אדם מקושרים ומחוברים כאחת, כך גם רמ"ח מצוות עשה ושס"ה מצוות לא תעשה קשורים כאחת, ואם לא מבינים אחת מהן, יש פגם בהבנת כל המצוות שבתורה כמערכת אחת.
וזה מה שלמד שלמה  על כל המצוות שבתורה – שלמעשה, כולן חוקים וגזירות, ולא ינסה האדם לשקול בשכלו טעמי המצוות, ולפי הבנתו או אי-הבנתו, יקבל או ידחה את קיומן.

וכן אמרו חז"ל: " שלא יאמר אדם: נפשי קצה בבשר חזיר, אי אפשי(אין רצוני)ללבוש כלאיים; אבל יאמר: אפשי! ומה אעשה , ואבי שבשמיים גזר עליי (רש"י בשם התורת כהנים, סוף פרשת קדושים)

וכן אמרו: "האומר על קן צפור יגיעו רחמיך...משתקין אותו" ...מפני שעושה מדותיו של הקב"ה רחמים, ואינן אלא גזירות" (ברכות לג:). אנחנו מקיימים מצוות לא בגלל שהן "נראות לנו" מבוססות על הגיון אנושי טהור, אלא בגלל שאנו מקבלים עלינו עול מלכות שמיים ונשמעים לגזירותיו של מלך מלכי המלכים, מתוך כניעה וביטול רצוננו בפני רצונו.
חוקתתשע"ב

רמה 1

כמה פרות אדומות היו במשך תולדות עם ישראל, ממשה רבנו ועד חורבן בית שני? יש מחלוקת בדבר. במסכת פרה (ג:ה) לפי רבי מאיר היו שבע פרות ולפי חכמים היו תשע. לכאורה, במשך 1300 שנה, ממשה ועד החורבן, לא יספיקו 7 או 9 פרות לטהר עם ישראל ברגלים או מכל סיבה אחרת! אבל נזכור, שרק צריכים לקחת רק קצת "מעפר שריפת החטאת" – אפילו טיפונת, ולכן היה מספיק. השמות של הכהנים שהביאו פרות נזכרים במשנה זו.  אם תסתכלו במשנה, תמצאו שם שיצחיק אתכם מאוד (אני לא מגלה!)

רמה 2

מדוע התורה צוותה לקחת פרה אדומה" רש,י מביא מדברי רבי משה הדרשן: בני ישראל חטאו בחטא העגל. וכמו שקטן  שלכלך, האמא שלו מנקה אחריו, כך בני ישראל שחטאו בעגל, באה האמא של העגל (פרה) כדי לכפר על עם ישראל.  מסביר הרב יצחק מוורקא: בני ישראל חטאו בעגל מחוסר אמונה בה', וכדי להיטהר ולהתכפר מעוון זה, הם היו צריכים לגלות אמונה בה'. לכן נתן לנו ה' את מצוות פרה אדומה, שהיא חוק, בלי טעם ברור, רק שאנחנו מאמינים בה' שהוא נותן לנו מצוות ואפילו אם אנחנו לא מבינים אותן, בכל זאת נקיים אותן. בקיצור – חטאנו מחמת חוסר אמונה ונתכפר על ידי אמונה.

רמה 3  
בני ישראל התלוננו שמשה הבטיח להם שהם יעלו לארץ כנען, ארץ מלאה כל טוב. אבל, הם הוסיפו, עכשיו הם היו תקועים במדבר: "לא מקום זרע ותאנה וגפן ורמון וכו." כידוע, יש שבעה מינים שנשתבחה בהן ארץ ישראל: חטה, שעורה, גפן, רמון, שמן ותמר". הם הזכירו חמשה מהם: "זרע" = דגנים שזורעים (חטה ושעורה), תאנה, גפן, ורמון, סך הכל: חמשה מינים. ומדוע לא התלוננו על שני המינים הנוספים (שלא קיבלו)? אומר ה"משך חכמה" בגלל ששמן ודבש הם היו טועמים במן, שעליו נאמר שטעמו היה "כצפיחית בדבש " (שמות טז:לא) וכטעם "לשד השמן "

רמה 4

סבלנות!. תמיד אומרים המבוגרים שצריכים להמתין בסבלנות. לפעמים זה מעצבן אבל זה מאוד חשוב. כאשר משה לא היה סבלנות, והוא הכה את הסלע במקום לדבר אליו , הוא קיבל עונש חמור – שלא ייכנס לארץ.
