פרשת חקת תשע"ג

"ויקחו אליך פרה אדומה...". כותב רש"י: "תבוא פרה אדומה ותכפר על חטא העגל".

אמר על כך רבי יצחק מוורקא מתלמידי ר' שמחה בונים מפשסחא, (פולין המאה ה19):

חטא העגל היה מחוסר אמונה בה', ובתשובת המשקל, ניתנה להם מצוות פרה אדומה, שהיא "חוקה" – מצווה בלי טעם, שהיא גזירת המלך, וקיומה – רק בתוקף האמונה.
חקת תשע"ג

רמה 1

"זאת חקת התורה". אומר רש"י: "לפי שהשטן ואומות העולם מונין (מקניטים) את ישראל לומר: מה המצוה הזאת, ומה טעם יש בה? לפיכך כתב בה 'חוקה', גזירה היא מלפניי; אין לך רשות להרהר אחריה". ושואלים: הלא כן יש טעם לפרה אדומה? ורש"י בעצמו מביא את הטעם בשם רבי משה הדרשן: "תבוא פרה ותכפר על העגל!"
תירץ "הרבי ,ר' השיל, שחי בפולין לפני 300 שנה, שמקובל עלינו שבני ישראל נצטוו על מצוות פרה אדומה כבר במרה, בצאתם ממצרים (רש"י לשמות טו:כו), ואז – עדיין לא חטאו בני ישראל בעגל, והמצווה באמת הייתה חוק בלי טעם, כפי שנאמר שם: "שם שם לו חוק ומשפט ושם ניסהו". כבר בתחילת הדרך, נתן הקב"ה לעם "חוק" – כדי לראות אם הם מוכנים לקבל את גזירותיו באמונה.
רמה 2

"זאת התורה אדם כי ימות באוהל" (יט:יד). על מילים אלו דרש ריש לקיש (ברכות דף ס"ג עמוד ב') "אין דברי תורה מתקיימים אלא במי שממית עצמו עליה".  דרשו חסידים: אין התורה מתקיימת אצל גאוותן אגואיסטי שחושב רק על "עצמו". מי שבאמת מתמסר ללימוד התורה, יכול "לקנות" ולזכות בה במידת הענווה (אבות פרק א, משנה ה'). במילים אחרות, אדם שחפץ להצליח בלימוד התורה, חייב להמית את "עצמו", המחשבה רק על "עצמו".

רמה 3

רוצים לשמוע בדיחה? איפה בפרשה יש רמז ל"רמזור"?
התשובה נמצאת בפרק כ', פסוק י"ח: "ויאמר לו אדום- לא תעבור בי" !

רמה 4

אחרי שמת אהרן, כולם בכו והיו עצובים. מדוע? כי כל פעם שהיו מריבות אחד עם השני, אהרן היה מביא שלום ביניהם, ועכשיו לא היה מי שידע להצליח כמו שאהרן הצליח.
