חקת תשע"ה
רמה 1
ידוע כי חטא משה רבנו, שבגללו לא זכה להיכנס לארץ, היה ההכאה של הסלע במקום לדבר אליו. אמנם אברבנאל חולק על טעם זה, והוא מביא הוכחות רבות לשיטתו, אבל רוב פרשני התורה מייחסים את עונשו של משה להכאת הסלע. ויש לתמוה: מדוע באמת עשה כן? בוודאי שלא עבר על ציווי ה' בכוונה! אלא, אומר הרב שמשון רפאל הירש: משה נשבר ונתעצב כאשר הוא ראה שהדור השני, הדור שלא התלוננו על כל הדברים שעליהם צעקו אבותיהם, דור שלא פחדו מן הכנענים – גם הם מסוגלים לאבד אמון במשה,לכפור בכל הטוב שעשה ה' להם ויעשה להם, ולשבח את החיים הטובים במצריים. ברגע קשה זה, משה חשב ששוב לא ייכנס העם כפוי-הטובה לארץ. ומתוך כעס ותסכול  ומרירות הלב, הוא שכח לרגע שגם במצבים כאלה, עליו לדבר בנחת עם הסלע וגם עם עם שקשה כסלע.
רמה 2
הסיבה שלא היו מים לעדה במדבר צן אנחנו לומדים מסמיכות הפרשיות בין מיתת מרים לצמאון למים.

שהרי בזכות מרים, הייתה באר שליווה את בני ישראל בכל מסעיהם במדבר, ובאר זאת הסתלקה מהם במיתת הצדקת. אבל, אומר ה"כלי יקר" בפירושו לתורה, החטא של בני ישראל, שלא הכירו טובה למשה רבנו ולה', ניכר היטב בתגובת העם למיתתה של הנביאה האהובה. כי בניגוד לאהרון (וכן אחרי מיתת משה) – שהעם התאבלו עליהם חודש שלם, הם בכלל לא הגיבו ולא הכירו לה תודה על זה שבזכותה היה להם תמיד מים לשתות. אמר ה': אם אין אתם מכירים תודה לצדקת הגדולה הזאת שבזכותה יש מים לכל העדה (מיליונים של אנשים!), אז תדעו מה זה להיות בלי מים!

רמה 3

הגמרא לומדת עד כמה צריך אדם לכבד את  אביו מסיפור שקרה עם פרה אדומה. ולומדים זה דווקא מהתנהגותו של לא-יהודי, ודמא בן נתינה שמו. הוא שמר את האבנים בחדר סגור. יום אחד, באו חכמי ישראל לביתו של דמא כדי לקנות את האבנים הטובות, שהיה נחוצות להם עבור החושן של הכהן הגדול. אבל, כשחיפש דמא את המפתח לחדר שבו היו כל האבנים שמורות, הוא גילה שהאבא שלו נרדם עליו! באו החכמים ומצאו את דמא שומר על אביו שלא יפריעו לו, ולכן הוא הפסיד את כל הכסף שהיה מרוויח אילו היה מעיר את אביו. "לא נורא" הוא חשב – העיקר שלא הפרעתי לאבא. ה' נתן לו שכר עבור המעשה הטוב שהוא עשה, ונולדה בעדרו פרה אדומה -  דבר שאינו כל כך שכיח, והוא היה יכול לדרוש עבורה כל ממון שבעולם והיה מקבל. אבל הוא ביקש רק את ההפסד שהפסיד כשלא נתן לחכמים את המפתח לחדר, כדי שידעו כולם שהעיקר אינו הכסף אלא כיבוד אב ואם.  
רמה 4

כמה פרות אדומות היו לישראל מימי משה רבנו ועד חורבן בית המקדש? אני בטוח שאתם לא יודעים! התשובה היא: רק תשע בלבד, וזה הספיק לבני ישראל לקרוב ל1400 שנה!  
פרשת חקת תשע"ה
 מה עומד מאחורי המשא ומתן  בין משה למלך אדום (כ:יד-כא) לגבי בקשת רשות המעבר דרך ארץ אדום?

שליחי משה (ובהמשך – בני ישראל) התייחסו לשני נושאים המרכזיים: הנזק האפשרי במעבר עם רב דרך ארץ אדום, והכדאיות והרווחים שיהיו לאדומים אם יאשרו את המעבר.

הנזקים האפשריים מתוארים ברש"י: סטייה מ"דרך המלך" ופגיעה בשדות ובכרמים. על זה מבטיח מראש – זה לא יהיה: "אנחנו חוסמים את בהמתינו ולא יטו לכאן ולכאן לאכול". אבן עזרא (בפירושו השני) מציע פירוש מפתיע  ל"דרך המלך". אין הכוונה לכביש המרכזי אלא דווקא לדרכים אחרות שבהן אין סכנה לנזק כלשהו. 

לגבי החשש שעם רב ובעירו העובר בדרכים (של עפר) יהרסו את הדרכים – "במסילה נלך" – בדרך סלולה (רמב"ן)

גם לגבי שתיית מי האדומים -  אומרים בני ישראל: אפילו מהבארות שטרחתם לחפור – לא נהנה, ונשתה רק מהנהרות שזורמים בארצך.

לגבי רווחים -  למרות שיש לנו מים (מבאר מרים) ואוכל (המן, השליו וצאנם ובקרם), נקנה מכם ותרוויחו. גם ניסע ב"דרך המלך" -  הדומה לכביש 6 וגבה ממנו תשלום, ותרוויח גם מזה. גם ניסע דרך העיירות שבהן מוכרים את המוצרים ולוקחים מסים(מס ערך מוסף?) [חזקוני]

ובכן, תמוהה תגובתו של מלך אדום. לא רק שאין לו מה להפסיד מן העיסקה המוצעת, הוא יכול להרוויח

 – ובגדול – מהצעת בני ישראל!

ב"דעת מקרא" יש הסבר הגיוני: אם מלך אדום היה משתף פעולה עם בני ישראל, הוא היה מעלה את זעמם של שאר מלכי האזור, שיתייחסו אליו כמשתף פעולה, ומזה פחד יותר מכל דבר אחר. לחילופין, פחד שמא ביום מן הימים הוא יצטרך להילחם נגד בני ישראל, ולא רצה שהם יגלו את כל מבואותיה ומערכת ביצוריה (שפת אמת).

לדעתי, יש כאן גילוי קלאסי של אנטישמיות. השנאה שרוחשים אומות העולם כלפינו – גם אם הם אינם מאוימים כלל, ואפילו בזמן שאנחנו עוזרים להם ונותנים מקורות פרנסה ויעוץ בכל התחומים – חנם – הם אינם יכולים לסבול אותנו ונושכים את היד המושיטה להם אוכל.

השנאה "מקלקלת את השורה" וגורמת לאדם לעשות דברים שהם לו לרועץ, גם לפגוע בעצמו – והעיקר: לפגוע בעם ישראל: "ויצא אדום לקראתו בעם כבד וביד חזקה"(כ:כ)           
שאלות לילדים ולנכדים פרשת חקת תשע"ה

1. בתחילת פרשת השבוע, נזכרים דיני פרה אדומה. מי שטיפל בכל פרטי ובכל מעשי הפרה האדומה היה אהרן הכהן.   נכון/לא נכון

2. כתוב בפרשה: "אשר לא עלה עליה עול". מדובר ב   א. אשה שלא קיבלה על עצמה עול מלכות שמיים   

ב. אשה שלא קיבלה עליה עול תורה ומצוות   ג. פרה אדומה שלא שמו עליה עול (מעין רתמה העשוי מעץ) כדי שהיא תחרוש בתלם

3. התפקיד של פרה אדומה הוא   א.לטהר מי שטמא   ב. לתת אותה לכהן הגדול כדי שיוכל לרכוב עליה   ג.להכין ממנה "על האש"

4. ה' אמר למשה ולאהרן לדבר אל הסלע כדי להוציא מים, אבל רק משה הכה את הסלע.  נכון/לא נכון

5. כמה פעמים הכה משה את הסלע?    פעם אחת/פעמיים/הרבה פעמים (עד שיצאו מים)

6. בפרשתנו נזכרת מיתת   א.מרים   ב. אהרן   ג. מרים ואהרן

7. בפרשה, מסופר על עם שלא נתן לבני ישראל לעבור דרך ארצו. באיזה עם מדובר?    א. אדום    ב. עמלק 

  ג. עמון

8. לאחר שאהרן מת, מי מילא את מקומו להיות כהן גדול?   א. אלעזר   ב. איתמר   ג. לא כתוב בפרשתנו

9. ה' שלח את הנחשים בבני ישראל בגלל שנמאס להם   א. לאכול את המן   ב. שרק משה תמיד יאמר להם מה לעשות   ג. שלא היו להם מים

10. בסוף הפרשה, מסופר על שני נצחונות במלחמות שלחמו בני ישראל  נגד  א. עמון ומואב   ב.אדום ומצרים   ג. סיחון ועוג 
