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דין פרוטה כדין מאה

"כקטֹן כגדֹל תשמעון" (א:יז). כששאלו את ר' ירוחם יהודה ליב פרלמן, ה"גדול ממינסק", מדוע הוא מקדיש זמן כה רב לפשר ולדון בעסקי העשירים, הוא השיב תשובה קפיטליסטית מובהקת: אדרבה! יש מקום לבקש רחמים דווקא על העשירים, שאלמלא הם – לא מתקיימים העניים. שהרי אם עשיר מצליח בנכסיו ומקים בתי חרושת או בונה וסולל – הרי הוא מספק פרנסה לבעלי מקצוע רבים. נמצא, אפוא, שכל נזק הנגרם לעשיר, לא רק את נפשו הוא חובל, כי אם את כל המוני האנשים התלויים בו, וזהו שכתוב בגמרא (ערובין פו.): "רבי מכבד עשירים; רבי עקיבא מכבד עשירים".

ג'ורג' רומְני, הנשיא והמנכ"ל של חברת ג'נרל מוטורס, לימים מושל מדינת מישיגן ומועמד לנשיאות ארה"ב, סיכם את הרעיון כך: 
"כל דבר שמועיל לג'נרל מוטורס, מועיל לאמריקה כולה".

רש"י מביא את דרשת הגמרא (סנהדרין ח.): "'כקטֹן כגדֹל תשמעון' – אמר ריש לקיש: שיהא חביב עליך דין של פרוטה כדין של מאה מנה. למאי הלכתא? אילימא לעיוני ביה ומיפסקיה – פשיטא! אלא לאקדומיה" (מהי ההלכה [היוצאת מדברי ריש לקיש]? אם לעיין ולפסוק [בדין של פרוטה] – פה פשוט! אלא להקדימו. וברש"י: "אם בא לפניך דין של פרוטה, וחזר ובא דין אחר של מנה – הקודם לפניך, הַקדֵם לחתוך"). 

דין זה בא לידי ביטוי בסיפור הבא: "מעשה ושני יהודים מתו בבריסק ביום אחד. בשחרית – מת סנדלר עני, שישב כל ימיו באחת הסימטאות האפלות, ובחצות היום הלך לעולמו העשיר העירוני. על פי ההלכה, חייבים לקבור ראשון את שמת ראשון. ברם, אנשי ה"חברא קדישא" שקיבלו סכום הגון מיורשי האמיד, החליטו לטפל ראשונה במת השני, כי מי יתבע עלבונו של המת העני. כשסיפרו הדבר לרבי חיים, התרה בהם על ידי שליח בית הדין, שלא יהינו לעשות דבר מחפיר כזה. חברי החברא קדישא מיאנו להיזקק לפקודת הרב ופתחו בקבורת העשיר. לקח ר' חיים את מקלו, כיתת את רגליו לבית הנפטר (העשיר) וגירש את המתעסקים החוצה. ר' חיים ניצח – העני נקבר קודם לעשיר" (איש ההלכה לגרי"ד סולובייצ'יק, סוף חלק א').

אין ספק שעשירים ממלאים תפקיד חשוב בעולם, אבל עניים – לא פחות: הם מזכים אותנו "כדי שניצול אנו בהן [בזכות מצוות הצדקה] מדינה של גיהנום" (ב"ב י.). הכל שווים לפני המקום, ולכן – "כקטֹן כגדֹל תשמעון". 

סיפור חטא המרגלים

המשווה את סיפור חטא המרגלים, כפי שהוא מתואר בפרשתנו, לתיאור שבפרשת שלח, נתקל בהבדלים רבים בין שתי הפרשיות:

א)
בספר במדבר, נזכרים האירועים לפי הסדר הכרונולוגי (אחרי חטא העגל שבספר שמות): חטא המתאוננים, חטא המתאווים וחטא המרגלים, ואילו בספר דברים, תחלה מזכיר משה את חטא המרגלים, ובפרשת עקב חוזר משה לחטא העגל ויתר החטאים.

ב)
בפרשת שלח, מופיעה שליחת המרגלים כמצוות הקב"ה: "ויאמר ה' אל משה שלח לך אנשים" (במדבר יג:ב), ואילו בפרשת דברים, היוזמה היא של בני ישראל: "ותקרבון אלי כלכם ותאמרו נשלחה אנשים לפנינו ויחפרו לנו את הארץ וגו'" (א:כב).

ג)
בפרשת שלח, מוצגים המרגלים כגדולי הדור "כל נשיא בהם... כלם אנשים ראשי בני ישראל המה" (במדבר יג:ג), ואילו בתיאור בפרשתנו: "ואקח מכם שנים עשר אנשים" (א:כג).
ד)
בפרשת שלח, מקדיש משה ארבעה פסוקים לתיאור המשימה, לתדרוך יסודי ולשאלות מפורטות לגבי הארץ, העם והערים, ולסיום – מצוום לחזור עם פרי הארץ. ואצלנו, אין משה אומר דבר! העם הוא שקובע את המשימות שמצטמצמות לשתים: קביעת "הדרך אשר נעלה בה, ואת הערים אשר נבא אליהן" (א:כב). משה רבנו הוא סביל לחלוטין, ולא נשאר לו אלא להסכים ליוזמתם, "וייטב בעיני הדבר" (א:כג).

ה)
כל דברי הבלע שהשמיעו המרגלים בפרשת שלח, דיבת הארץ והקביעה "לא נוכל לעלות אל העם כי חזק הוא ממנו" (במדבר יג:לא) חסרים לגמרי מהתיאור שבפרשתנו! כל מה שנאמר כאן הוא "ויאמרו: טובה הארץ אשר ה' אלוקינו נתן לנו"! (א:כה).

ו)
בפרשת שלח, כשמוע משה את דברי המרגלים, הוא אינו מנסה לסתור אותם ולא לחזק את העם, אלא הוא ואהרן נופלים על פניהם, ואילו בפרשתנו, הוא מעודדם: "לא תערצון ולא תיראון מהם; ה' אלֹקיכם ההלך לפניכם הוא ילחם לכם וגו'" (א:כט-ל). (בפרשת שלח טענות דומות הושמעו על ידי יהושע וכלב.)

ז)
בפרשתנו מגלה משה רבנו גילוי מדהים: "גם בי התאנף ה' בגללכם לאמר, גם אתה לא תבא שם" (א:לז), דבר שאין לו זכר כלל בספר במדבר. יתרה מזו – בפרשת חוקת נאמר, שבעקבות חטאם במי מריבה נגזר על משה ואהרן לא להיכנס לארץ!

אכן, שאלות מעניינות ומגרות, אך קצרה היריעה לדון בהן במסגרת זו, וכמו שכותב המנחת חינוך במקומות רבים: "ואני לא באתי אלא לעורר, ואין כאן מקום להאריך". רמב"ן, מלבי"ם ואברבנאל, כל אחד לפי שיטתו, דנים בשאלות, וכן נחמה ליבוביץ בספריה. אך אסור לטשטש את המסר החשוב של פרשת המרגלים, שטמון במלה מיאוס. העונש הכבד של מיתה במדבר וקביעת ליל הבכייה כליל "בכייה לדורות", חורבנות וגלויות, הגיע לישראל "רק דמאיסא עלייהו" (שנמאסה עליהם). וכמו שאמר הכתוב בפירוש "וטפכם אשר אמרתם לבז יהיה, והבאתי אותם וידעו את הארץ אשר מאסתם בה" (א:לט) ומאמר המשורר (תהלים קו:כד) "וימאסו בארץ חמדה".

"ומיאוס הארץ... הוא הענין אשר עמד עלינו לכלותינו בכל הדורות, ובעבורו גלינו מעל ארצנו, ונתרחקנו מעל אדמתנו, והיינו חרפה לשכנינו, לעג וקלס לסביבותינו, ואין שום מבוא לשוב אל שלימותנו, כי אם בשובה אלינו".

דברים אלה כתב בעל העקידה, ר' יצחק עראמה (עקידת יצחק, שער שבעים ושבעה) לפני כ-400 שנה, ולצערנו, לא נס ליחם גם היום.

ותשובו ותבכו לפני ה'
"ותשֻבו ותבכו לפני ה',ולא שמע ה' בקֹלכם ולא האזין אליכם" (א:מה). על הבכי השני בעת פרשת מרגלים, אין זכר בפרשת "שלח" כפי שהעיר הרמב"ן אצלנו. מה משמעותו?

לפי ספורנו, היה בכי זה מעין חזרה בתשובה וניסיון לכפר על עוונם. אולם לא קיבל ה' את תשובתם. מדוע? "מפני חילול השם שעשו, שלא תספיק בו כל תשובה, אלא מיתה ממרקת" (ע' יומא פו.: "אבל מי שיש חילול השם בידו אין כֹח בתשובה לתלות... אלא מיתה ממרקת"). אולם – בהמשך אומר ספורנו דבר אחר: "ולא שבו אפילו אחר-כך אלא מיראת העונש, ולכן לא הספיקה התשובה להסיר העונש הנגזר... כמו שהיה הענין בקין, ובשאול בדבר עמלק, ובבני עלי".

לאמור – הבכי הראשון (כששמעו את דברי המרגלים) היה אמיתי, מתוך תחושת אבדון ויאוש – והבכי השני היה רק כדי להסיר מעליהם את גזרת המוות במדבר, ואילו חזרו בתשובה שלמה – אמיתית – ייתכן שהייתה הגזרה מתבטלת (לפי התשובה השנייה).

לא כן סובר הרמב"ן. לפי דבריו, הבכי השני (על גזרת העונש) היה בלב שבור וקרוע, מתוך צער עמוק על המעשה הנורא שעשו: "משה הזכיר זה (הבכי השני) עתה לשבח, כי נחמו על חטאתם".

הבכי הוא ביטוי לתחושת אבדון. מקורו ביאוש וחוסר תקווה להחזיר את אשר היה. הרמב"ן מסכים, אם כן, עם התשובה הראשונה של ספורנו. מדובר בתשובה מתוך "לב נשבר ונדכה" (תהלים נא:יט), מתוך הרגשה של שממון והתרחקות מה', מתוך ידיעה ברורה של שריפת גשרים והתנתקות מוחלטת ממקור חיים, ולעתים במצבים כאלה – שנקראים בלשון חז"ל "חילול השם", בתחושת "ומעוות שאינו יכול לתקון", התרת הקשר בינו ובין הבורא הרי היא כניתוק אסטרונאוט מהחללית – פסיק רישיה, ולא ימות? ועל כן – בכו.

הווי אומר: הבכייה הראשונה הייתה "בכייה בחינם" והבכייה השניה, שהיא בכייה של אבל, היא בכייה לדורות.
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