דברים תשע"ג
רמה 1

"אל תתגרו בם, כי לא אתן לכם מארצם עד מדרך כף רגל, כי ירושה נתתי את הר שעיר"(ב:ה). אומר אברבנאל: צאו וראו כמה חשובה היא מצוות כיבוד אב: "אמר להם הקב"ה לישראל: צריך אני לפרוע לו הכבוד שכיבד [עשו] את אביו. [לכן] אל תתגרו בם מלחמה". הדברים מדהימים: עברו כ500 שנה מאז שנפטר עשו, ועדיין בזכותו, אין לבני ישראל רשות להילחם בזרעו ולכבוש את ארצו. ולמרות שהמואבים הכשילו את בני ישראל והביאו עליהם מגיפה, אסור היה לבני ישראל אפילו לעבור בארצם!

רמה2

באיזה סוג של מיטה ישן עוג מלך הבשן? התורה אומרת לנו: "הנה ערשו ערש ברזל, הלוא היא ברבת בני עמון. תשע אמות ארכה וארבע אמות רחבה" (ג:יא).מדוע התורה מתארת לנו ממה נעשתה המיטה, איפה היא נמצאת ומה הגודל שלה? מסביר אברבנאל (וכן הרמב"ן) שהכוונה היא לתאר כמה גדול היה הענק הזה.

המיטה! מה המידות שלה?  5 מטר אורך ו2 מטר רוחב! אתם לא מאמינים? תוכלו לראות אותה! היא נשמרה בעיר רבת בני עמון (עיר הבירה של מלכות ירדן). כמובן, שמכיוון שעברו מאז יותר מ3300 שנה, המטה כבר לא נמצאת שם.

 רמה 3

אחרי חטא המרגלים, ביקשו העם לעלות לארץ, למרות שה' אמר: "לא תעלו ולא תלחמו" (א:מב) אבל הם לא שמעו בקולו, וכדברי משה: "ותזידו ותעלו ההרה". מעיר אברבנאל שה' הזכיר כאן את השטות של בני ישראל, שהאויבים שלהם ישבו בראש ההר, וישראל עלו מלמטה, וברור שבמצב כזה, לא היה להם סיכוי לנצח.

רמה 4
בספר דברים, משה חוזר על מה שקרה כשבני ישראל היו במדבר.זו הייתה הפעם השנייה שאנחנו שומעים את הסיפור, ולכן שם הספר הוא "משנה תורה". "משנה" היא הפעם השנייה. 
פרשת דברים תשע"ג

"ותענו ותאמרו אלי: חטאנו לה', אנחנו נעלה ונלחמנו...ויאמר ה' אלי: אמור להם: לא תעלו ולא תלחמו כי איני בקרבכם...ותשובו ותבכו לפני ה' ולא האזין אליכם" (א:מא- מה).
לכאורה, אין הדבר מובן. מדוע סרב הקב"ה לקבל את תשובתם , כמו, למשל, שעשה כשסלח להם על חטאם כשקצרה נפשם בדרך: "וידבר העם באלוקים ובמשה: למה העליתונו במצרים למות במדבר" וכששלח ה' בהם את הנחשים, "בזמן שישראל מסתכלים כלפי מעלה ומשעבדים את לבם לאביהן שבשמים, היו מתרפאים (ראש השנה ג:ח)?
מתרץ אברבנאל בפירושו לבמדבר (סוף פרק י"ד): "ואין ספק שישראל באמרם "הננו ועלינו" לא עשו תשובה גמורה, כי היה להם לומר למשה: התפלל בעד עבדיך כי חטאנו לה'. אבל בטחו בכוחם ובגבורתם לעשות חיל. ולא בחר ה' בזה. ולכך לא הצליחו במעשיהם, ולא קיבל הקב"ה תשובתם כמו שקיבל תשובת הנשוכים מהנחשים – לפי שהודו לפשעם ואמרו למשה: "חטאנו כי דברנו בה' ובך, ולכן התקבלה תשובתם ונתרפאו".  
וכן כתב הנצי"ב (שם) שאין תשובה מתקבלת "במקום שהתשובה עצמה גם כן נגד דבר ה' ". 
