פרשת אמור תשע"ה

"ונקדשתי בתוך בני ישראל" (כב:לב)
רבי אלימלך מלז'נסק היה דורש ומבקש מאת אנשי שלומו, כי בכל רגע פנוי – יחשבו על הפסוק הנ"ל, שהיא מצוות  עשה. וזו היתה לשונו: "בכל עת ובכל רגע שאדם פנוי ואינו עוסק בתורה או בעבודתו, ובוודאי כשהוא יושב לבד בחדרו או שוכב על מטתו ואינו יכול לישון – יהרהר במצוות עשה של "ונקדשתי בתוך בני ישראל." ידמה בנפשו ויצייר במחשבתו כאילו אש גדולה ונוראה בוערת לפניו ולהבותיה עולות עד לב השמים. והוא, לשם קדושת שמו יתברך, שובר את טבעו ומפיל עצמו לתוך האש על קידוש השם. ומחשבה טובה – הקב"ה מצרפה למעשה.  נמצא, שאינו יושב או שוכב בטל, אלא מקיים מצוות עשה מדאורייתא, שהיא יסוד האמונה והעמוד הגדול שכל בית ישראל נשען עליו. 
אמור תשע"ה
רמה 1

"כי אם לשארו הקרוב אליו לאמו ולאביו ולבנו ולבתו ולאחיו" (כא:ב). מן הפסוק הזה לומדים שכהן הדיוט (כלומר: כהן רגיל) מותר ואף מצווה להיטמא לשבעת הקרובים שלו, לטפל במת, לשהות בחדר בו המת נמצא ולשומרו, ולהשתתף בהלוויתו. ואף על פי שמפני קדושתו, אסור לכהן להיטמא לאנשים אחרים, בקרובים שלו -  זה חובה. מעניין הדבר, שנזיר, שאף הוא נקרא "קדוש" (במדבר ו:ה), אסור לו להיטמא אפילו לקרובים שלו (שם, פסוקים ו-ז). מסביר בעל שם משמואל בשם אביו, בעל האבני נזר: קדושת כהן הדיוט היא קדושת משפחתו, קדושת תולדה וקירבה. לכן, הוא מיטמא לאחד ממשפחתו במותו. כשם שהוא מקבל את קדושתו מאביו, כן הוא צריך להיטמא לו, ולא רק לו אלא לכל קרובי המשפחה הקרובה שלו. לא כן עם הנזיר. הנזיר קיבל את קדושתו מחמת פעולה אחרת (החלטתו האישית להיות נזיר) בלי קשר למשפחתו. על כן, אינו מיטמא להם.   

רמה 2
ציווי מיוחד נצטוו הכהנים: "קדושים יהיו לא'לוהיהם ולא יחללו שם א'לוהיהם" (כא:ז). מדוע באה האזהרה על  חילול השם דווקא לכהנים? הרי כל עם ישראל מוזהרים שלא לחלל שם שמיים! עונה הרב מרדכי הכהן: שלומדים מכאן אזהרה גדולה ומיוחדת לאלה שעומדים בראש העם, חסידים ואנשי מעשה ומנהיגי הדור:  שישגיחו ויקפידו על מעשיהם שייעשו תמיד בצדק וביושר, כי על כן, הם משמשים דוגמה אישית לאחרים. ואם הם נכשלים במעשיהם, ייכשלו גם אחרים, ונמצא שם שמיים מתחלל על ידם.
רמה 3
הכהן הגדול נקרא "הכהן הגדול מאחיו" (כא:י). מסביר החוזה מלובלין: הכהן הגדול צריך תמיד להרגיש שהוא "מאחיו", מעורב עם אחיו, אחראי לאחיו, אח ורע לכל אחד, שמשתתף בצרתם של כל העם ובשמחתם. 

רמה 4
בפרשתנו, מופיעה מצוות ספירת העומר. חשוב מאוד לספור לא רק בבית הספר, אלא בכל לילה. 
שאלות לילדים ולנכדים פרשת אמור תשע"ה

1. אסור לכהנים להשתתף בהלוויה של בני דודיהם. נכון/לא נכון

2. "והכהן הגדול מאחיו". מדובר בכהן הגדול ביותר בידיעת התורה נכון/לא נכון
3. כהן שיש לו מום ניכר, למשל, שנכרתה רגלו,  מותר לו לאכול תרומה ובשר קדשים. נכון/לא נכון
4. מותר להקריב קרבן לה' רק אם הבהמה היא בת   א. שבעה ימים   ב. שמונה ימים   ג. חודש

5. "וכל זר לא יאכל קודש" באיזה זר מדבר בפסוק   א. גוי       ב. גר      ג. כל מי שאינו כהן נקרא "זר"

6.מה ההבדל בין "פסח"  ל"חג המצות"? אין הבדל. שניהם אותו דבר. נכון/לא נכון
7. בתורה כתוב שראש השנה הוא יום אחד, כמו שאר החגים. נכון/לא נכון
8. "ממחרת השבת יניפנו הכהן". מדובר ביום ראשון שאחרי חג הפסח . נכון/לא נכון

9. בסוף הפרשה, מסופר על מישהו שקילל את ה'. בני ישראל שמו אותו במשמר (כלא) כי הם לא ידעו מה לעשות איתו. נכון/לא נכון

10. בסוף, ה' אמר למשה שדין המגדף (המקלל) הוא שהוא חייב להישאר בכלא כל ימי חייו. נכון/לא נכון   
