כי תשא תשע"ב
"ראה קראתי בשם בצלאל וכו." (לא:טו). ומשה אמר לישראל: "ראו קרא ה' בשם בצלאל"(לה:ל). והטעם: כי ישראל במצריים פרוכים בעבודת חומר ולבנים, לא למדו מלאכת כסף וזהב וחרושת אבנים טובות ולא ראו אותם כלל. והנה, הוא פלא שימצא בהם חכם גדול, בכסף ובזהב ובחרושת אבן וחושב ורוקח ואורג. כי אף בלומדים לפני חכמים – לא יימצא בקי בכל האומנויות כולן. והיודעים ורגילים בהן, בבוא ידיהם תמיד בטיט ורפש, לא יוכלו לעשות בהן אומנות דקה ויפה. ועוד, שהוא חכם גדול בחכמה ובתבונה ובדעת להבין סוד המשכן וכל כליו אל מה ירמזו. ולכן אמר ה' למשה שיראה הפלא הזה, וידע כי הוא (בצלאל) מלא רוח אלוקים". (רמב"ן)
פרשת כי תשא תשע"ב
רמה 1

איך פקדו את בני ישראל? במטבע של מחצית השקל. ומדוע לא בשקל שלם? כי הקב,ה רוצה שירגיש האדם שכל עוד שאינו מצטרף עם חברו – אינו שלם. שלמותו של יהודי באה כשהוא מרגיש שכל עוד שאינו מתחבר ומתקשר עם חברו, אינו אלא חצי אדם בלבד. אולם, בשעה שכל אחד נתן את המחצית השקל שלו – הרי באותה שעה הוא לא ידע מי הוא "בן זוגו" שמשלים את תרומתו. מכאן לומדים שלא רק שני חברים או קרובי משפחה משלימים אחד את השני, אלא צריך האדם להסתכל על כל יהודי כמי שעוזר לו להשיג שלמות.("על התורה" לרב מנחם הכהן")

רמה 2

"ונתנו איש כופר נפשו" (ל:יב) מעיר "בעל הטורים": המלה "ונתנו" אפשר לקרוא אותו מימין לשמאל ומשמאל לימין  גם טעמי הנגינה הם כך: (    )  לומר לך: כל מה שאדם נותן לצדקה, חוזר בסופו של דבר אליו, ואינו חסר דבר בשל קיום מצווה זו. וכן כתוב בגמרא: "כל הנותן פרוטה לעני מתברך בשש ברכות" (בבא בתרא ט.)

רמה 3

כולם יודעים שיש לנו תנ"ך – תורה, נביאים וכתובים – וזה התורה שבכתב, כי הוא כתוב בפירוש בספר התנ"ך. אבל יש גם תורה שבעל פה, שה' לא אמר לכתוב אותו – כמו משנה והלכה. התורה שבעל פה באה לפרש את מה שכתוב בתורה שבכתב, כמו שכתוב בפרשה שלנו: "כתב לך את הדברים האלה – כי על פי הדברים אלה" ה' כורת ברית עם בני ישראל. .  
רמה 4

"ושמרו בני ישראל את השבת לעשות את השבת" ((לא:טז).  מה הכוונה של המילה "לעשות"? אומר רבני בחיי שהכוונה היא להכין לכבוד שבת אוכל טוב ובגדים יפים, לפרוש מפה לבנה על השולחן, לנקות את הבית ועוד ועוד – זה מה שנקרא "לעשות את השבת" – לעשות אותו מכובד מכל ימים.

