פרשת כי תשא תשע"ה

"ונתנו איש כופר נפשו...לכפר על נפשותיכם"(ל:יב, טו). שואל הרבי מלובביץ'  : אמנם ניתן לקבל סליחה וכפרה על החטאים שאדם נכשל בהם, אבל כפרה על הנפש? כיצד יכול החוטא לכפר על פגיעה בנפשו הטהורה, שלכלך וטימא והכתים בעוונותיו – וכל זאת על ידי נתינת כסף? וכיצד הבין משה רבנו את התשובה לדבר אחרי שהקב"ה הראה לו "מטבע של אש".

הדבר יובן במשל: אדם למד מבעל מלאכה  את מלאכת הצורפות של זהב וכסף. מורו לימד אותו את המלאכה לפרטיה, אלא שלא אמר לו שתחילה  יש להעביר אש מתחת לכסף ולזהב (הרי כל בר-דעת יודע שאי אפשר אחרת...). 

אולם, כשעמד התלמיד לבצע את פעולות הצורפות, דילג על שלב זה ולא הדליק מתחת למתכות אש. כמובן, לא יצא ממעשיו דבר..

זו היתה תשובתו של הקב"ה למשה כאשר הראהו מטבע של אש. נתינת המטבע כשלעצמה – אינה מסוגלת "לצרוף בהם את הבריות". אדם יכול לטהר ולזכך את נפשו רק אם מצטרפת למעשיו "אש" – התלהבות והתרוממות, כשם שהאש עולה מעלה מעלה וגוברת ומתגברת ומאירה את כל אשר סביב לה, כך צריך האדם להתעלות ולהרקיע שחקים בבואו לכפר על נפשו.

נתינת מחצית השקל, המלווה בלבת שלהבתי-ה, היא שמכפרת על הנפש ומטהרתה מטומאתה.       
כי תשא תשע"ה
רמה 1
"לך רד כי שחת עמך"(לב:ז). "לך רד" – מפרש רש"י: "רד מגדולתך". הרב מרדכי חיים מסלונים היה אומר: כשנודע למשה שחטאו בני ישראל בעגל הזהב, הוא היה עלול לחפוץ להישאר בשמיים יחד עם ה' וללמוד תורה מפי הגבורה, ולא לחזור להיות עם עם שעובד עבודה זרה. לכן צווה לו הקב"ה: "לך רד מגדולתך!". עכשיו – אל תעסוק בתורה, "כי שיחת עמך", ועליך לרדת ולראות מה ניתן לעשות כדי לכפר להם על חטאתם. זהו תפקידו של מנהיג בישראל: לא להתרחק מן העם ברגע שהם עזבו את ה' ובעטו במצוותיו, אלא לדאוג להם ולהחזירם למוטב. 
רמה 2

"זה יתנו כל העובר על הפקודים מחצית השקל בשקל הקודש"(ל:יג). רש"י מביא את דברי המדרש: "הראה לו כמין מטבע של אש ואמר לו: 'כזה יתנו' ". מדוע רצה ה' להראות למשה "מטבע של אש"? הרי כולם יודעים כיצד נראה מטבע שמשתמשים בו בכל יום? אומר רבי אלימלך מליז'נסק: יש כאן רמז. מטבע – כסף – דומה לאש. כשם שאש יכולה לעזור לאדם לבשל להאיר ולחמם את ביתו, כך יכולה האש להיות הרסנית, לשרוף ולהשחית. כך המטבע יכולה להיות דבר טוב ומועיל כשמשתמשים בה לצדקה ולהשתמש בה למטרות אחרות של קדושה (קניין ארבעת המינים, תפילין, דברי קודש וכו.), היא גם יכולה להיות מכשול – שהאדם יקדיש את כל זמנו כדי לרדוף אחריה ולא יקדיש זמן למשפחתו וללמוד תורה. ואין לך הרס גדול מזה.

רמה 3 

"ונתנו איש כופר נפשו" (ל:יב) מעיר "בעל הטורים": המלה "ונתנו" אפשר לקרוא אותו מימין לשמאל ומשמאל לימין  גם טעמי הנגינה הם כך:  \    /  (קדמא ואזלא) לומר לך: כל מה שאדם נותן לצדקה, חוזר בסופו של דבר אליו, ואינו חסר דבר בשל קיום מצווה זו. וכן כתוב בגמרא: "כל הנותן פרוטה לעני מתברך בשש ברכות" (בבא בתרא ט.)

רמה 4

חטא העגל היה דבר נורא. ובכל זאת, ה' סלח לבני ישראל. כך גם אנחנו צריכים לסלוח ולוותר לאחרים, אפילו אם הם עושים לנו דברים רעים.
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