על חטא שחטאנו לפניך באיבוד זמן  (יום הכפורים תשע"ג)
" הוידוי אמנם ארוך ומפורט, ועם זאת, אפשר להוסיף בו 'על חטא' אחד שלא כתוב בו – החטא של איבוד זמן. מיום הכפורים שעבר עד יום כפורים הזה, נתן לנו הקב"ה חיים של שנה אחת, ואת הזמן הזה אנחנו 'גזלנו, 'העוינו', 'שיחתנו, 'תיעבנו', ואף הרגנו ממש. את השנה הזו קיבלנו על מנת להחזיר, יום יום ושעה שעה שעה. עתה, בהגיע יום הכפורים הזה, מה אנחנו מחזירים לו? הרי הוא נתן לנו את הימים הללו כדי שנשביח אותם, כדי שנחזיר לו בסופו של דבר יותר ממה שנתן לנו. בסופה של שנה, יש מי שמחזיר אותם עם חורים – פה יום, ושם שעה, שהלכו לאיבוד. יש מי שמחזיר רק כמה חודשים מתוכה, רק כמה ימים ואולי רק כמה שעות מכל השנה הזו.

לחטא הזה אולי אין תיקון, יתכן שאין להשיב את הזמן שהלך לאיבוד. אפשר להשיב דברים או מעשים, אפשר להשיב כמעט כל מה שיש בזמן, אבל אי אפשר להשיב את הזמן עצמו. מכל מקום, יש בידינו לקבל על עצמנו, שמעתה – מיום הכפורים זה ועד יום הכפורים הבא – נדאג להחזיר כפליים."                                                              (הרב שטיינזלץ)
נוסח שכיח לצוואה היא הפתיחה: "היות ואין אדם יודע יום מותו..." ובגלל זה, שומה עלינו להתייחס לכל יום כאילו הוא היום או החודש או השנה האחרון/ה לחייו. כיצד ינהג? מה יעשה עם הזמן שנותר לו. רק אדם שאינו רואה חשיבות מיוחדת בחיים ערכיים יחליט להשתקע ולהרבות בהבלי הבלים ולהכריז: "אכול ושתו כי מחר נמות (ישעיהו כב:יג)
החכם יודע לספור את ימיו, את שעותיו ואת דקותיו. 

" למנות ימינו כן הודע -  ונביא לבב חכמה." (תהלים צ:ב)
