קהלת תשע"ג

"כל אשר תמצא ידך לעשות בכחך עשה" (ט:י)
מסביר הרב שלמה יוסף זוין: כוונת הפסוק הוא: כל שיש לך כח לעשות – עשה. אין האדם נדרש לעשות למעלה מכוחותיו, אבל הוא נדרש להשיג מה שבאפשרותו להשיג. וכמו שאמר רבי זוסיא מהניפולי לפני מותו: אם הקב"ה ישאל אותי מדוע לא הגעתי לרמת אברהם אבינו, אוכל להשיב: מה, אני ? מי אני שאוכל להגיע לרמת אברהם אבינו! ואם ישאל אותי מדוע לא הגעתי למעלת משה רבנו, אשיב: מי אני שאגיע למעלת משה רבנו?! אבל אם ישאל אותי: מדוע לא הגעת לרמה שיכול היה ר' זוסיא להגיע, כיצד אוכל לפתוח פי?
שבת חול המועד סוכות – מגילת קהלת (תשע"ג)
רמה 1
"טוב שם משמן טוב ויום המוות מיום הוולד"(ז:א).
מסביר רבי משה אלשיך:שמן טוב, אף שהוא מאיר יפה, אבל מהרה הוא מתכלה ואינו נשאר ממנו כלום. אבל שם טוב לא יחדל להאיר, ולא יישכח. ממילא, כשיגיע האדם לפני כסא הכבוד, אינו מביא איתו כלום, אבל הוא נודע ונזכר על ידי מעשיו הטובים ותורתו אשר למד. 

רמה 2
מי היה קהלת? שלמה המלך! ומדוע הוא נקרא גם בשם "קהלת"? רש"י מביא שני פירושים 

א) כי הוא  אגר (אסף) דברי חכמה רבים וכתב אותם בספר. דרך אגב, אנחנו מוצאים אותו רעיון בספר משלי. שם נקרא שלמה המלך בשם "אגור" כי הוא אסף וליקט דברי חכמב רבים וכתב אותם בספר.
ב) כי כאשר הוא אמר לעם אץ הדברים החכמים שבמגילה שלנו הוא הקהיל קהל רב ואמר את הדברים לפני כולם.

רמה 3
 "החכם עיניו בראשו"(ב:יד). בוודאי שעיניו בראשו! ראית פעם אדם שעיניו מאחורי גבו?! אלא, מפרש רש"י שכך היא כוונת שלמה המלך:"בתחילת הדבר, נסתכל מה יהא בסופה." סוף מעשה במחשבה תחילה.

רמה 4

כתוב במגילת קהלת שלא כדאי לספר סודות למישהו, כי אתה לא יכול להיות בטוח שהוא ישמור על הסוד, ואולי יגלה אותו לאחרים.
