קרח תשע"ב

רמה 1

בפרקי אבות (ה:יז) שנינו: "כל מחלוקת שהיא לשם שמיים – סופה להתקיים; ושאינה לשם שמיים – אין סופה להתקיים. איזו היא מחלוקת שהיא לשם שמיים? זו מחלוקת הלל ושמאי; ושאינה לשם שמיים – זו מחלוקת קרח וכל  עדתו." לכאורה, יש כאן שתי קושיות: 

א) מדוע מחלוקת שהיא לשם שמיים סופה להתקיים? הרי מחלוקת היא דבר שלילי והיינו מצפים לסיומה! 

 ב) ההקבלה בין שני סוגי המחלוקות (לשם שמיים ושאינה לשם שמיים) אינה שווה. וצריך היה לומר: "איזו מחלוקת שהיא לשם שמיים? זו מחלוקת הלל ושמאי; ושאינה לשם שמיים – זו מחלוקת קרח ומשה!"

מסביר הגאון מווילנא: עדת קרח הייתה אספסוף של מגוון רב של "טרבלמייקרים". קרח ביקש את הנשיאות של משפחתו, הלווים ביקשו כהונה, שבט ראובן (לפחות מקצתה מקצתה) ביקשו שהקדושה תחזור לבכורות. כל אחד והדרישות שלו והטענות שלו, וחילוקי דעות בינם לבין עצמם!  "זו מחלוקת וכל עדתו". 

מחלוקות כאלו סופן להישכח מן העולם, כי מצב של  "כולם נגד כולם" בסופו של דבר, אינו מצב שיכול להתקיים לנצח.

לא כן במחלוקת בדברי תורה, שבה כל הצדדים מחפשים אותו דבר -  כוונת התורה ועומק ההלכה. מחלוקת כזו, בה כל הצדדים מביעים את עמדותיהם ונימוקיהם , היא כה חשובה שהיא קיימת ונלמדת לעולם. כך היה ב2000 השנה האחרונות, וכך יימשך לנצח.

רמה 2  

בפרשה כתוב:  "ולא יהיה כקורח וכעדתו" – ודרשו חז"ל מכאן שאסור להחזיק במחלוקת. ולא רק שאסור לנו לעשות מחלוקת. אלא – אפילו אם אתה צודק והשני לא צודק – אסור להחזיק במחלוקת. אנחנו לומדים את זה ממשה רבנו, שבוודאי היה צודק במחלוקת עם קרח, אבל הוא לא החזיק במחלוקת ועשה כל מאמץ כדי לסיים אותה בשלום, כמו שכתוב: "ויקם משה וילך אל דתן ואבירם."(טז:כה) 

מכאן לומדים שגם אם אדם צודק והשני הוא שהתחיל במחלוקת ודווקא השני אינו בסדר והוא רוצה להיות "ברוגז", ולא להשלים, שצריכים להיות כמו משה רבנו, לא להחזיק במחלוקת ולהשתדל להתפייס. 
רמה 3

בפרשתנו, אנחנו רואים שפעם אחר פעם, העם אינן מסכים שמשה, אהרון ובניו וכל שבט לוי יהיו המנהיגים .

הקב"ה הביא כמה ניסים כדי להוכיח שרק הם יהיו המנהיגים.

מה היו הנסים?

1. קורח וכל עדתו נבלעו בתוך האדמה.

2. 250 מקריבי הקטורת - נשרפו.

3. אלה שהתלוננו על משה ואהרון - מתו במגיפה.

אבל מה ששכנע אותם בסוף היה הנס של המטות - שכולם הניחו את המטות שלהם במשכן, ומטה אהרון גידל פרחים ושקדים.

רמה 4

איזה שקרן קרח! הוא אמר שבגלל משה, העם לא נכנס לארץ, ומשה תמיד אמר להם מה לעשות. איזה חוצפן! כל מה שמשה עשה היה בגלל ה' שאמר לו מה לעשות!
פרשת קרח תשע"ב
"ותפתח הארץ את פיה ותבלע אותם את בתיהם ואת כל האדם אשר לקרח ואת כל הרכוש. וירדו הם וכל אשר להם חיים שאולה ותכס עליהם הארץ ויאבדו מתוך הקהל"(טז:לב-לג)

מיוחד הוא העונש שניתן לקרח ועדתו, בניגוד לכל החוטאים שמתו בעוונם. בחטא העגל, מציינת הגמרא (יומא סו:) שלשה סוגים של עונשים שניתנו לעובדיו: מוות בסייף, מיתה במגיפה והדרוקן (מחלה הגורמת התנפחות מחמת הצטברות מים בגוף – הרב שטיינזלץ). על חטא נדב ואביהוא וחטא מאתיים וחמישים מקריבי הקטורת – החוטאים נשרפו, המגדף והמקושש קיבלו עונש סקילה. המתאוננים והמרגלים קיבלו אף הם עונש בידי שמיים. 
המכנה המשותף שבהם הוא שהם הובאו לקבר ישראל.
לא כן עם קרח ועדתו. הם נעלמו, כאילו לא היו מעולם. כדי להבטיח שלא יהיה להם זכר, בתיהם וכל אשר להם נבלעו באדמה: "ותכס עליהם הארץ... ויאבדו מתוך הקהל". 
במה שונה חטאם מחטאי האחרים? אף חטאם, לכאורה, איננו ברור. הרי בניגוד לשאר החוטאים שבתורה – שעשו מעשה, בדרך כלל – נגד רצון ה' – לא חטאו קרח ועדתו אלא בפיהם. התורה מתארת את עוונם בפסוק אחד בלבד ודבריהם – "רב לכם, כי כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה', ומדוע תתנשאו על קהל ה'" אינה נשמעת כטענה נוראה כל כך, שבגללה נגזר עליהם לרדת "חיים שאולה".
במדרשי חז"ל מצטייר קרח כמלעיג, מזלזל, מקנא, מתסיס ואפילו ממריד, אבל עדיין לא ברור מדוע הוא ועדתו מצאו את מותם במיתה כה משונה.
ייתכן שעיקר שנאתו למשה ואהרון נבעה מתוך שאיפתו הבלתי-נלאית לכבוד. תחילה הוא חמד את נשיאותו של אליצפן בן עוזיאל (רש"י בשם מדרש תנחומא). אחר כך, נטפל למנהיגותם של אהרון ומשה ולא שמע לפניית משה אליו (פסוק יא) והיה מוכן "ללכת עד הסוף" בעימות של מחתות הקטורת. אחר כך, אחוז אמוק וטירוף הדעת, הוא מקהיל את כל העדה (פסוק כ). גם כשכבוד ה' נראה להם, שיגעונו הביאו, כנראה, לתובנה שהכל היה לכבודו הוא. בשיא הדרמה, הזהיר ה' שיביא על קרח כליון – אבל הוא בשלו. ועד הרגע האחרון, שמתואר בפסוקים כט-ל, כמיהתו המטורפת לכבוד אינה מרשה לו להסתפק במה שיש לו.

כך היא דרכה של כבוד. בניגוד לעושר והנאות אחרות, בהן יכול האדם ליהנות גם כשהוא לבד, הכבוד מחייב נוכחותם של אחרים שמקלסים ומשבחים ומפארים אותו. ועונשו של קרח – מדה כנגד מדה – היה היעלמותו המוחלטת והטוטלית מכל אלה שלהערצתם הוא ייחל.

"ויאבדו מתוך הקהל" .  
