פרשת קורח תשע"ג
לפני כ130 שנה, ר' ישראל, ה"מגיד מקוז'ניץ" שבפולין, היה נחשב כאחד מגדולי האדמו"רים בדור, איש חסד ורודף שלום. ומעשה שהיה בעיר אחת סמוכה לקוז'ניץ, שהרוב בה היו מתנגדים, והחסידים שבה היו מועטים. החליטו החסידים לפרוש מהקהילה ולייסד לעצמם קהילה עצמאית, מנותקת מאחיהם המתנגדים. הדבר נודע למגיד מקוז'ניץ,  ולמרות היותו אדמו"ר חסידי בעצמו , קרא על אנשי תיגר והוכיחם על מעשיהם. הוא הזמין אליו את ראשי החסידים של אותה העיר והשתדל לשכנע אותם שלא יכניסו פילוג ומחלוקת בין יושבי העיר, אבל הם התעקשו ועמדו על דעתם.
אמר להם ר' ישראל: ישנן עבירות חמורות בתורה שהעוברים עליהן נענשים בעונשים חמורים, אבל אין אנו מוצאים בתורה מצווה מפורשת שמחייבת אותנו להיבדל מעוברי עבירה אלו. רק במקום אחד אנו מוצאים כתוב לאמר "הבדלו מתוך העדה הזאת" (טז:כא), וזה דווקא בקורח ועדתו. הם רצו להכניס פילוג בתוך מחנה ישראל, כמו שתירגם אונקלוס: "ויקח קורח" - "ואתפליג".

מי שרוצה פילוגים בישראל – צריכים ומחויבים ומוזהרים מן התורה להיבדל ממנו!
קורח תשע"ג
רמה 1

קורח ועדתו פנו אל משה ואהרן  ואמרו: "רב לכם". לפי רש"י, כוונת המלה "רב" היא "הרבה": "הרבה יותר מדאי לקחתם לעצמכם גדולה!". אולם, רבי שמואל דוד לוצאטו מאיטליא, שחיבר פירוש לתורה במאה ה18, פירש את המלה "רב" בצורה אחרת. לדעתו, כוונת המלה "רב" היא "ד", מספיק", כפי שאמר יעקב אבינו (בראשית מה:כח)  "רב, עוד יוסף בני חי" וכן אמר ה' לבני ישראל ),(דברים א:ו) "רב לכם שבת בהר הזה". לפי זה, טענת קרח ועדתו הייתה: "די לכם שהשתררתם (משלתם) עלינו עד היום, כי עד עתה, היינו צריכים לכם. אך עתה, כשהוקם המשכן, אין לנו צורך בכם – "כי כל העדה כולם קדושים ובתוכם  ה'  "

רמה 2

"וישמע משה ויפול על פניו". האם משה נפל – כי נשברה רוחו ולא היה לו כוח לעמוד? אומר רשב"ם (נכדו של רש"י) שהוא הפיל את עצמו בכוונה. מדוע? כדי להתפלל אל ה'. ומה הייתה תפילתו – לפי הרשב"ם – הוא ביקש עצה מה' מה לעשות. ובעודו מתפלל לה', ה'  ענה לו שיאמר ל250 איש לקחת מחתות ולהקטיר קטורת כדי להוכיח מי באמת צודק במחלוקת הנוראה הזאת.  
רמה 3
קורח ועדתו מתו במיתה מיוחדת, מיתה כל כך משונה שמשה אמר שה' ברא אותה במיוחד כדי להרוג את קורח ועדתו ולבלוע את רכושו. לפי חכמינו, "פי האדמה" היה אחד מ10 הדברים שברא ה' כבר בתחילת מעשה בראשית (אבות ה:ו) ! מסביר הרמב"ן שזו לא הייתה רעידת אדמה רגילה, שבה יש בקע בארץ, והבקע נשאר פתוח, אלא כאן הנס היה שמייד אחרי שקורח ועדתו נפלו לתוך האדמה ובלעה אותם, היא חזרה מייד וכיסתה אותם וכאילו שהם אינם!

רמה 4
ה' עשה שני ניסים כדי להוכיח שאהרן צריך להיות הכהן הגדול ומשה צריך להיות המנהיג. אבל עדיין כעסו הרבה אנשים והאשימו את משה ואהרן שבגללם, הרבה אנשים מתו. חוצפנים! וה' כעס על העם ושלח בהם מגיפה והרבה מהם מתו. ומה עשו משה ואהרן? הם לא אמרו: "יופי- מגיע לכם!" אלא, הם פנו אל ה', ואהרן הקריב קטורת כדי שה' יסלח להם. איזה צדיקים!  
