פרשת קרח תשע"ד

" ויקח קרח"    הרמב"ן מעיר:: "פרשה זו יפה נדרשת במדרש רבי תנחומא". שמעתי מאבי מורי ז"ל הלצה שראה באחד מן המפרשים: כל הפרשה יש בה דברי מוסר ואזהרה  שלא ייכשל אדם במידות הרעות שבהן נכשל קרח: "הקנאה, והתאווה והכבוד מוציאים את האדם מן העולם" (אבות ד:כא). על כן, אנחנו חייבים להיזהר ולהתרחק מאותן מידות רעות, ואם לאו, עונשו יהיה כעונשו של קרח, בהוצאתו מן העולם. שים לב, אמר הדרשן: פרשה זו נדרשת יפה. כולם דורשים דרשות ומעירים הערות, אבל, לצערנו, הפער בין המדרש והמעשה נשאר גדול כמו פי הארץ.

"ויחר למשה מאוד"(טז:טו)  לרבי יצחק מווארקה היה מעיל מיוחד, וקרא לו "מעיל הרוגז", כל פעם שחשש שמא יכעס היה לובש את מעיל הרוגז, ועד שהספיק להתעטף בו, עבר הכעס.

"ויאמר ה' אל אהרן: בארצם לא תנחל וחלק לא יהיה לך בתוכם; אני חלקך  ונחלתך בתוך בני ישראל"(יח:כ)  
אף על פי שהכירה התורה במעלות הכהונה, עשתה כל מה שאפשר למנוע השתלטות הכהנים והלווים על עם ישראל. צאו וראו: במצריים הייתה כל האדמה שייכת לפרעה, רק אדמת הכהנים לא הייתה לפרעה. ואילו בישראל, היה ממש להפך: לכל השבטים היה חלק בארץ, ודווקא לשבט לוי לא היה חלק בארץ, כי "ה' הוא נחלתו". (הלל צייטלין)

"ולא כקרח ובעדתו" (יז:ה) שנינו במסכת סנהדרין (קי.): כל המחזיק במחלוקת עובר בלאו, שנאמר "ולא יהיה כקרח וכעדתו". ועוד שנינו שם: "ויקם וילך אל דתן ואבירם"(טז:כה). "מכאן שאין מחזיקים במחלוקת".
מעיר החפץ חיים: חובתו של האדם שלא יחזיק במחלוקת, אפילו הדין והצדק עמו! דבר זה נלמד ממשה רבנו , שכתוב בו "ויקם וילך אל דתן ואבירם", ולא רצה משה להחזיק במחלוקת, ולכן הלך לקראתם כדי שיחזרו בהם. מכאן, נמצאנו למדים שלא רק לעשות מחלוקת אסור, אלא אם יש לאדם אפשרות להשקיט את המחלוקת, ועל ידי זה להשקיט את המחלוקת (ואם יימנע מכך, המחלוקת מתחזקת) – אף זה נקרא "מחזיק במחלוקת" ועובר על איסור תורה.
במלוא מובן המלה
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רמה 1
"וישלח משה לקרוא לדתן ואבירם" יש לשאול: איפה הם היו, שצריך היה משה לשלוח שליח אליו?

יש אומרים שמשה לא ידע היכן הם נמצאים, כי הם היו הולכים משבט לשבט ומאהל לאהל כדי לשכנע את כל ישראל להצטרף אליהם למרד, והיה צריך לחפש אותם. ויש אומרים להפך: הם היו בביתם, והם סרבו לבוא אל משה, והם שלחו שליחים אליו כדי להראות את הלעג שהרגישו בלבם כלפי משה. (שמחה רז)

רמה 2 

מדוע פרץ המרד של קרח דווקא אחר פרשת המרגלים? לפי שהיה מצב רוחם של בני ישראל  מדוכא וכואב. אותה ארץ חלב ודבש שהובטחה להם – הם לא יראו לעולם. והיו בשלים להטות את אוזניהם לדברי דתן ואבירם: "אף לא אל ארץ זבת ודבש הביאותנו ותתן לנו (כלומר: לא הבאת אותנו לארץ כנען כדי לתת לנו) נחלת שדה וכרם. וטענה זו "דבר אליהם".

רמה 3

"ויקח קרח"  מה לקח? אומר רש"י: "לקח את עצמו". אף על פי שהיה קרח מחונן במעלות רבות: היה יחסן, תלמיד חכם, עשיר ופיקח ואולי גם היה ראוי להיות מנהיג בישראל. ולמה לא ניתנה לו השררה? כי "ויקח קרח" – לקח את עצמו. הוא לא המתין עד שיביאו לו עטרת המנהיגות, אלא רצה לקחת אותה בחוזק יד. ולכן, לא זכה לו.

רמה 4 
הנס הגדול של בליעת הארץ את קרח ואת עדתו אולי לא היה נס כל כך גדול, שהרי ברעידת אדמה דבר כזה – יצירת פתח באדמה – אינו דבר מיוחד. אבל זה כן היה נס. למה? כי ברעידת אדמה, לא יודעים מתי היא תתחיל, אבל במקרה של קרח, מיד אחרי שאמר משה שהם ייקברו באדמה – זה נעשה! ועוד נס – ברעידת אדמה, הבקע בארץ נשאר. אבל כאן, במקרה של קרח, האדמה חזרה מייד להיות סגורה, כמו שהייתה לפני בליעת קרח ועדתו. 
