פרשת קרח תשע"ה 
"אף לא אל ארץ זבת חלב ודבש הביאותנו, ותתן לנו נחלת שדה וכרם, העיני האנשים ההם תנקר – לא נעלה"(טז:יד)

המלים האחרונות של הפסוק קשות הן. רש"י מסביר את המלה "ההם" כאילו שאמרו דבר זה על עצמם: "אפילו אתה שולח לנקר את עינינו אם לא נעלה אליך, לא נעלה" . "האנשים ההם"-כאדם התולה קללתו בחברו". כלומר – אפילו אם תסמא את עינינו, לא נבוא אליך. 

אבן עזרא מציע את הפירוש הבא בשם  "ויש אומרים" : התרצה להחשיך עיניים שלא תראינה, כלומר: אחיזת עיניים אתה עושה לנו". וכן הביטוי בעגה: "לעבוד עלינו בעיניים". .אולם גם לפי פירוש זה, מדובר במליצה ולא בפשוטו של מקרא.
אולם, "הכתב והקבלה" מסביר את הפסוק בתוך הקשרו. לפי דבריו, המילים "האנשים ההם" מתייחסות לכנענים! (וכפי שמופיע בתרגום יונתן בן עוזיאל) "וטעמו(ופירושו) גם אם יעלה בידך להתגבר על יושבי ארץ כנען ולנקר עיניהם, בכל זאת לא נוכל לעלות שמה, כי סיבות אחרות יעמדו נגדנו למנוע אותנו  מביאת הארץ".

לדבריו יש להוסיף שגם העיוורים מילאו תפקיד חשוב בהגנת ערי כנען. על הפסוק : "ויאמר(מלך יבוס) לדוד לאמר: לא תבוא הנה כי אם הסירך העיוורים והפסחים וכו.(שמ"ב ה:ו), אומר המלבי"ם שהיו העיוורים והפסחים, בעלי כושר קרבי נמוך, משתתפים בהדיפת והפחדת הבאים לכבוש את העיר - בצורה אחרת. הם היו תולים צלמים מפלצתיים, שעמי קדם יראו מהם מאוד (כפי שהאמינו רבים באלילים) ומניפים אותם הנה והנה.

וכך מתפרשים דברי קרח: אפילו אם תצליח לפגוע בכנענים ולסמא את עיניהם, הם עדיין מסוגלים להשתתף בקרבות ולהביס אותנו, ולכן: "לא נעלה!"    
קורח תשע"ה
רמה 1
שנינו במסכת סנהדרין(קי.) "כל המחזיק במחלוקת עובר במצוות לא תעשה, שנאמר "ולא יהיה כקורח וכעדתו". ועוד שנינו שם: "ויקם משה וילך אל דתן ואבירם"- מכאן שאין מחזיקים במחלוקת. ומפרש רש"י שם שמשה מחל על כבודו , והוא עצמו הלך לבטל את המחלוקת.

מכאן, אומר ה"חפץ חיים", שאפילו יודע אדם שהצדק איתו, והמחלוקת התחילה בגלל שחברו עשה לו רע תחילה, אסור להחזיק במחלוקת, ומצווה גדולה היא לעשות כל מאמץ שבעולם כדי להתפייס. במילים אחרות: לא רק "לעשות מחלוקת" אסור, אלא גם "להחזיק" בה – אסור. ומי שאינו משתדל לסיים את המחלוקת בדרכי שלום – גם זה אסור. 

וממילא, ברור הדבר שאין לומר "הוא התחיל" אלא חייבים לעשות את הכל כדי לבטל את המחלוקת והמריבה.

רמה 2
איך הצליח קרח לאסוף עם רב למרוד במשה רבנו? הוא פשוט הלהיב ושכנע את כל מי שהיה יכול לטעון טענה – אפילו אם הטענות סותרות אחת את השנייה – לדרוש את "זכויותיהם" כביכול. לגבי בני ישראל הוא אמר "כי כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה', ומדוע תתנשאו על קהל ה'." ללויים הוא אמר שזה לא הגון שמשה, שהיה לוי, יקח את כל הכבוד לעצמו ולמשפחתו, ולא ללויים אחרים (כמובן, הוא קינא במשה וביקש גדולה לעצמו). הוא הסית את הבכורות שהיו אמורים להיות קדושים ועובדים את עבודת הקודש – וניטלה מהם הזכות הזאת. הוא גם שיכנע את בני שבט ראובן – שהיה הבכור בבני יעקב - שמגיע דווקא להם להיות המנהיגים.

בדרך זו, הוא הצליח לגייס למרד עם רב וקבוצות רבות – גם אם הטענות זלהם סתרו אחת את השנייה. וקרח, שלפי חז"ל "פיקח היה" הצליח לאגד את כולם יחד כדי לחלוק על משה ואהרון.

רמה 3
כידוע, קורח ועדתו נפלו לתוך האדמה שפתחה את פיה לבלוע אותם. האם זה היה נס או שמא זה מאורע טבעי? לכאורה, אין חידוש בדבר, וכמו שאמר אבן עזרא: "וכבר נבקעו מדינות רבות, וירדו הדרים בהן שאולה"! ואם כן – אולי יאמרו בני ישראל שאין כאן נס בכלל, רק רעידת אדמה! התשובה היא: בוודאי שהיה נס! כי ברעידת אדמה, הבקע באדמה נשאר, אבל כאן, האדמה בלעה אותם ומייד כיסתה אותם, והבקע אשר היה רק לפני דקה- נסתם. ועוד – שפי הארץ נפתח אך ורק מתחת לקורח ועדתו, והאדמה לא בלעה אף אחד אחר.  ועוד- שפתיחת האדמה קרתה מייד אחרי שמשה רבנו אמר שזה יקרה – לא לפני כן ולא זמן רב אחרי כן. לכן היה ברור שאין זה מקרה טבעי אלא עונש משמיים לקורח ועדתו .

רמה 4
בסוף הפרשה, כתוב על פדיון הבן. אחרי שתינוק מגיע לגיל חודש, האבא שלו פודה אותו ונותן 5 שקלים לכהן. 
שאלות לילדים ולנכדים פרשת קרח תשע"ה

1. הצטרפו לעדת קרח אנשים משבט    א. ראובן   ב. דן   ג. מנשה

2. כאשר האדמה פתחה את פיה, מה קרה לרכוש של קרח ושל כל עדתו?   א. שום דבר (הרי הרכוש לא חטא!)   

ב. הוא נבלע לתוך הארץ   ג. ה' לא המית את בעלי החיים שהיו עימהם – רק את הרכוש

3. כמה אנשים הקריבו אש זרה?   א. קרח בלבד   ב. קרח וכל עדתו   ג.  250 איש

4. מה קרה להם?  א. הם מתו במגיפה   ב. הם נשרפו חיים   ג. משה ושאר הלויים הרגו אותם

5. אחרי שמתו מקריבי הקטורת, משה לקח את המחתות שלהם – שהשתמשו בהם לדבר עבירה – וטחן אותם (כמו שעשה לעגל הזהב).  נכון/לא נכון
6."אתם המיתם את עם ה'". מי אמר למי?   א. קרח למשה ואהרן   ב. העם אל משה ואהרן   ג. ה' אל משה ואהרן

7. מה היה הנס של המקלות?  א. הם קמו והשתחוו למקל של לוי (כמו בסיפור עם השבלים, בחלומו של יוסף)    ב. כל המקלות נשארו כמות שהם ומטה אהרן פרח   ג.המקל של אהרן בלע את שאר המקלות

8. כשהייתה מגיפה בעם, משה רבנו הקריב קטורת כדי שהמגיפה תיעצר. נכון/לא נכון

9. הלויים לא קיבלו נחלה בארץ כנען. נכון/לא נכון
10. כתוב בפרשתנו שחייבים להפריש תרומה מ...   א. חמשת מיני דגן    ב.שבעת המינים    ג. יין, שמן זית ועיסה הנעשית מחמשת המינים    
