פרשת לך לך תשע'ב

"ויהי השמש באה" (טו:יז). הערה מעניינת מעיר ה"משך חכמה":

"הנה דע, כי עד אברהם, לא נקרא "שמש", רק "המאור הגדול" (בראשית א:טז). רק משבא אברהם בארץ ארם חרן, ולימד כי השמש מוכרח מהיוצר, שתמיד עולה במזרח ושוקע במערב, והוא רק "שמש" – לשמש פני קונו, קראהו בלשון ארמי "שמש", מלשון " אלף אלפין ישמשוני"(דניאל ז:י)
[וכך כתב הרמב"ם בתחילת הלכות עבודה זרה, בקשר להתפתחות והידרדרות האמונה בימי קדם, עד שהאמין כל העולם (פרט ליחידי סגולה כמו חנוך ומתושלח, נח ושם ועבר) שהאלילים -  וביניהם גלגלי השמיים - היו אדוני העולם, שרק אליהם יש לסגוד.

"ועל דרך זה היה העולם הולך ומתגלגל עד שנולד עמודו של עולם – והוא אברהם אבינו. כיון שנגמל איתן זה, התחיל לשוטט בדעתו ...והתחיל לחשוב ביום ובלילה, והיה תמה: היאך אפשר שהגלגל הזה נוהג תמיד ולא יהיה לו מנהיג? ומי יסובב אותו, לפי שאי אפשר שיסבב את עצמו?! ולא היה לו לא מלמד ולא מודיע דבר, אלא משוקע באור כשדים בין עובדי עבודה זרה הטיפשים, ואביו ואמו וכל העם עובדי עבודה זרה, והוא עובד עימהם,. ולבו שוטט ומבין...וידע שכל העולם טועים...כיוון שהכיר וידע, התחיל להשיב תשובות (=להקשות קושיות) על בני אור כשדים...והתחיל להודיע לעם שאין ראוי לעבוד אלא לאלו-ה העולם...וכיוון שהיו העם מתקבצים אליו ושואלים לו על דבריו, היה מודיע לכל אחד ואחד לפי דעתו עד שיחזירהו לדרך האמת וכו'] 

ולכן, המלה "שמש" – גלגל שאינו אלו-ה כשלעצמו אלא בריאה שמשרתת את בוראה, חודשה דווקא בדורו של אברהם.

חלוקה לרמות

לך לך תשע"ב
החל מהשבוע, כל אחד רשאי לבחור את הרמה המתאימה לו.
רמה 1

"לך לך"- אומר רש"י: "להנאתך ולטובתך." לכאורה קשה: איזו הנאה וטובה יש בטירחת הדרך?התשובה למדנו מרב חיים מצ'רנובל, שהיה נוהג להסתובב בכל ארצות הגולה כדי לאסוף כסף לפדיון שבויים. פעם הוא הוכנס למאסר על ידי השלטונות. הוא לא התריס כלפי מעלה אלא הודה לה'! אמר ר' נחום: עכשיו אני יכול להבין ולהרגיש על בשרי את גודל הצער לאדם שנאסר, וממילא אני מרגיש ויודע יותר את חשיבותו של פדיון שבויים. וכן לגבי אברהם:ביקש ממנו הקב"ה להיטלטל בדרכים כדי שירגיש את טורח הדרך, ועל כן ירגיש על בשרו את החשיבות במצוות הכנסת אורחים. וזוהי כוונת המלים: "להנאתך ולטובתך."
רמה 2

למה נענש לוט ונלקח בשבי? לפי שכאשר הייתה לו האפשרות לבחור מקום חדש לשבת בו, , הוא התייחס אך ורק לארץ, ולא ליושביה. ולמרות שתושבי סדום היו "רעים וחטאים לה' מאוד", זה לא הפריע לו ולא מנע ממנו לבחור שם את מקום מושבו. לומדים מכאן שהעיקר הוא הסביבה – הגרים באותו מקום. ולפי זה, צריכים להחליט איפה לגור.
רמה 3

כאשר ה' הבטיח לאברהם שיהיה לו זרע, אברהם לא כל כך האמין, עד שכרת ה' איתו את ברית בין הבתרים. למה הוא לא האמין? כי צדיקים תמיד חושבים שלא מגיע להם שום דבר, למרות שהובטח להם, כי בצדקתם, הם דואגים: "שמא חטאנו – ועכשיו לא מגיע לנו!"
רמה 4

מי שקורא את שני הפסוקים האחרונים של פרשתנו, יכול לטעות ולומר שכל אנשי בית אברהם  - הוא עצמו, ישמעאל בנו וכל עבדיו ובני ביתו- נימולו באותו זמן. אבל זה לא נכון, כמו שמפורש בפסוק כ"ג: אברהם מל אותם קודם ואחר כך מל את עצמו. מדוע? כי אם הוא היה מל את עצמו קודם, אולי לא יהיה לו כוח אחר כך למול את כל האחרים!  
