פרשת לך לך תשע"ג
"ויבא הפליט ויגד לאברהם" (יד:יג) מי הוא אותו פליט? רש"י מביא את דברי המדרש שאומר שמדובר בעוג, שפלט מן המלחמה, ומתכוון שאברהם יצטרף למלחמת המלכים וייהרג, וישא את שרה.

במלחמת משה עם עוג, אמר לו הקב"ה: "אל תירא אותו!"(במדבר כא:לד). ואמרו חז"ל (נדה סא.) שהיה משה ירא להילחם בעוג, שמא תעמוד לו (לעוג) הזכות, שבגללו, אברהם הציל את לוט.

אומר ר' יוסף זונדל מסלנט: יש ללמוד מכאן מוסר השכל: ומה עוג שעשה פעם אחת בחייו דבר טוב ללוט – לא לאברהם - וכוונתו הייתה לרעת אברהם, שרצה לקחת את אשתו, בכל זאת, נחשב לו הדבר למצווה גדולה, עד שמשה וכל ישראל פחדו שלא יוכלו לעמוד כנגדו, מי שעושה דבר טוב לאדם טוב וכוונתו לטוב – על אחת כמה וכמה שהזכות תעמוד לו ולזרעו אחריו.  
פרשת לך לך תשע"ג
רמה 1
"לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך." לכאורה, הסדר אינו מובן, שהרי אדם שפורש ממקומו, תחילה נפרד מבית אביו, אחר כך מתרחק מהמקום בו הוא נולד, ולבסוף עוזב את ארצו! אלא, מסביר הרמב"ן, התורה סידרה את שלושת המגורים האלה לפי הקושי הנפשי להיפרד מהם: "כי יקשה על האדם לעזוב ארצו אשר הוא יושב בה ושם [נמצאים] אוהביו , וכל שכן כשהוא ארץ מולדתו ששם נולד, וכל שכן כשיש שם כל בית אביו. 

רמה 2

"וילך אברם כאשר דבר אליו ה' " מעיר הרב ישראל יהושע קוטנא, (שחי במאה ה19) . דרכו של עולם היא, כשאדם שומע הצעה טובה, הוא שמח מאוד, וגם אברהם קיבל הצעה כזו בעודו בחרן: ה' הבטיח לו בנים, ברכה וארץ ישראל. אבל, ככל שהזמן עובר, לפעמים ההתלהבות אינה כל כך חזקה כמו שהיא הייתה בהתחלה. לא כן עם אברהם אבינו: הוא הלך עם אותה התרגשות כמו שהרגיש כשה' דבר אליו בפעם הראשונה!

רמה 3
מדוע לא יכלו אברהם ולוט להמשיך לשבת ביחד? עונה לנו התורה: "ולא נשא אותם הארץ לשבת יחדיו, כי היה רכושם רב, ולא יכלו לשבת יחדיו."(יג:ה) מסביר הרב מרדכי הכהן בספרו "על התורה": עשירים לפעמים אינם יכולים להסתדר ביחד, כי אחד מקנא בחברו. כך היה עם לוט: למרות שהוא בעצמו היה עשיר, הוא לא היה יכול לסבול את זה שאברהם הוא עשיר ממנו, וממילא לא היה מסוגל לחיות קרוב אליו. אבל אנשים עניים לא מקנאים אחד בשני, והם חיים ביחד בשלום ובידידות. הנה מה טוב ומה נעים שבת אחים גם יחד!  

רמה 4

הנה חידה: שלושה אנשים מסופר עליהם בתורה שהיה להם ברית, אבל כולם בזמן אחר. מי הם שלושה האנשים ובאיזה גיל היה להם ברית מילה?

התשובה: אברהם – 99 שנה. ישמעאל -  13 שנה. יצחק – שמונה ימים.   
