פרשת מטות-מסעי תשע"ב

ה' אומר למשה: "נקום את נקמת בני ישראל מאת המדינים" (לא:ב), ואילו משה אומר לעם: ""החלצו מאתכם אנשים לצבא, ויהיו על מדין לתת נקמת ה' במדין . מדוע ההבדל?

מסביר אברבנאל ששתיים רעות עשו המדינים:

א) הם החטיאו את ישראל בזימה, אשר שנא ה', וכן בעבודת כוכבים.

ב) הם גרמו לאובדן 24,000 מישראל.

ומשה רואה את העיקר בנקמת ה' – בשביל כבוד ה' שחולל על ידי בני ישראל. על כן צווה את העם למקום את נקמת ה', שגרמו לעם לחטוא ולחלל שם שמיים.
מטות-מסעי תשע"ב
רמה 1
"והורשתם את הארץ וישבתם בה כי לכם נתתי את הארץ לרשת אותה" (לג:נג). דברי רמב"ן על הפסוק הזה הם מפורסמים: "על דעתי, זו מצוות עשה היא. יצווה (ה') אותם שישבו בארץ ויירשו אותה, כי היא ניתנה להם., ולא ימאסו בנחלת ה'. ואילו יעלה על דעתם ללכת ולכבוש ארץ שנער או ארץ אשור וזולתן (כלומר – ארצות אחרות), ולהתיישב שם – ועברו (יעברו) על מצוות ה'! "
רמה 2
כאשר העם התכונן למלחמה נגד מדין, הוא בחר את פינחס לעמוד בראש החיילים. תפקידו היה לעודד את העם להילחם בגבורה נגד המדיינים הרשעים. אבל משה רבנו לא הלך בעצמו. למה?
 אמרו חכמינו: שמכאן לומדים דבר חשוב. ארץ מדין היה מקום מפלט למשה כאשר הוא ברח מארץ מצרים. ואף על פי שהמדיינים חטאו ורצו להחטיא את בני ישראל, משה לא השתתף בלחימה נגדם. מכאן לומדים את החשיבות של הכרת הטוב למי שנהנית ממנו.

רמה 3
אם אשתו של אדם מקבלת על עצמה נדר וזה יגרום לה צער (למשל, אם היא נודרת שלא תאכל בשר או שלא תתרחץ), בעלה יכול להקל עליה אם ישמע את הנדר. מותר לו להפר ולבטל את הנדר כדי שאשתו האהובה לא תסבול. אבל מה הדין אם הוא שומע את הנדר שאשתו נדרה, ואינו אומר כלום? הדין הוא שהנדר חל וקיים. כי מי ששומע ואינו אומר דבר , הוא מסכים למה שנעשה (כך הסביר רבי עובדיה ספורנו). ומכאן לומדים דבר חשוב מאוד: אם אתה שומע דבר קשה, ואתה שותק, ואינך עושה מאמץ לבטל את הדבר הרע – הרי זה כאילו שאתה מסכים לדבר! לכן אדם חייב לומר בקול גדול: "איני מסכים!"

רמה 4
היו 12 שבטים. אבל לא כולם עברו את הירדן. חלק מהעם נשאר מעבר לירדן ולא נכנסו לארץ. מדוע? כי היה להם הרבה צאן, ובארץ לא היה מספיק אדמה שהצאן יאכלו שם. השמות של השבטים היו: ראובן, גד וחצי שבט מנשה.  
