פרשת מטות תשע"ג

"והייתם נקיים מה' ומישראל" (לב:כב)

אחד מתלמידי ישיבת ראדין ביקש פעם מה"חפץ חיים" שיורה לו הדרך אשר ילך בה, לרגל עלותו על כס הרבנות.

נענה החפץ חיים ואמר: כתוב "והייתם נקיים מה' ומישראל". תחילה על הרב לדאוג שיהיה נקי מה', ורק אחר כך לשאת חן בעיני הבעל-הבתים. ואילו רב שמהפך את הסדר, ומשתדל קודם לכל למצוא חן בעיני הבריות, ורק אחר כך בעיני ה' – רב כזה לא יצליח בשניהם.

פרשות מטות-מסעי תשע"ג
רמה 1

"החלצו מאתכם אנשים לצבא...לתת נקמת ה' במדין" (לא:ג). מפרש רש"י: "אנשים" = צדיקים, וכן 'בחר לנו אנשים'  (שמות יז:ט), וכן 'אנשים חכמים וידועים(דברים א:טו). ומדוע רצה משה שדווקא צדיקים הם שיהיו החיילים במלחמה נגד מדין? בפירושו לתורה, "כתב סופר", ר' אברהם שמואל בנימין סופר, שחי בהונגריה במאה ה19, מובאת תשובה יפה. רצה משה רבנו שהמלחמה תהיה רק לשם שמיים ולא שתוך רצון אישי לפגוע במדיינים. ולשם כך, דרושים אנשים שבאמת הם צדיקים.. לכן, היו צריכים לגייס אותם בעל כרחם ונגד רצונם, כמו שכתוב "וימסרו מאלפי ישראל (לא:ה). ומדוע בעל כרחם? כי צדיק אמיתי אינו מאמין שהוא צדיק! והאנשים שנבחרו לא סמכו על עצמם שיילחמו רק לשם שמיים.

רמה 2

פרשתנו פותחת במילים: "וידבר משה אל ראשי המטות לבני ישראל...איש כי ידור נדר...לא יחל דברו. ככל היוצא מפיו יעשה" (פסוקים א-ג). שואל ה"חת"ם סופר" (רבי משה סופר, אביו של ה"כתב סופר"): למה דווקא פרשה זו, פרשת נדרים ונדבות ושבועות והאסור לחלל את דברו (אם אינו מקיים את אשר אמר שיעשה) – מדוע פרשה זו נאמרה לנשיאים ("ראשי המטות")? תשובתו היא: על פי רוב, ראשי המטות – העסקנים והמנהיגים – הם שנודרים ונשבעים ומבטיחים ולא מקיימים! הם רגילים לשנות מדבריהם  ולא לקיים את ההבטחות שהם הבטיחו. לכן, הזהירה התורה אותם, במיוחד: "ככל היוצא מפיו יעשה!"

רמה 3

פרשות מטות ומסעי תמיד נקראות בימי "בין המצרים", בין שבעה עשר בתמוז לתשעה באב, שהם ימי אבל על חורבן בית המקדש, ועל זה שלא כל איש מעם ישראל זכה עדיין לקבל את נחלתו בארץ, בגלל שחלקים מארץ ישראל עדיין בידי אויבינו. לכן, אנחנו קוראים פרשות אלו, שמדברות על התנחלות  בארץ ישראל (פרק ל"ב) וגבולות הארץ (פרק ל"ד), כדי לחזק ולעודד אותנו, שעוד נשוב אל ארץ אבותינו  - כל היהודים, בכל מקום שהם, כל עשרת השבטים שאבדו לעם ישראל – ונחיה בתוך הגבולות הרחבים של כל ארצנו.

רמה  4

יש הלכה חשובה שלומדים מפרשת השבוע. בני ישראל ניצחו במלחמה נגד המדיינים, ואחרי כן, כל כלי הבישול של המדיינים היו שייכים לבני ישראל. אבל, מכיוון שהמדיינים לא היו שומרי כשרות, בני ישראל היו צריכים לעשות שני דברים. הדבר הראשון הוא: להכשיר את הכלים (כמו שאנחנו עושים לפני פסח). ואם קיבלנו אותם מאנשים לא-יהודיים (למשל, אם הם באים מחוץ לארץ), צריכים להטביל אותם במקווה.  
