במלוא מובן המלה

פרשת מקץ תשע"ד
"קחו מזמרת הארץ בכליכם והורידו לאיש מנחה: מעט צרי ומעט דבש" (מג:יא). 

מהי "זמרת הארץ" ומדוע צווה יעקב לבניו לקחת רק מעט ממנו?

מסביר ספורנו שיש שני סוגים של "מנחה" – מנחה היא מתנה מרובה, רבת הכמות ולאו דווקא באיכות, ומנחה שהיא דורון סמלי, רבת האיכות ודווקא מעט . לעשו הרשע, שהיה תאב לרכוש רב, שלח יעקב מאות בעלי חיים. נכסים רבים ועושר רב הם שהיו שווים בעיניו.

מה שאין כן לגבי המתנה ששלח יעקב למושל מצרים "אשר כסף לא יחשוב". לשליט עשיר כמוהו, הנותן מתנה מרובה (כאילו המקבל זקוק למתנתו) , היה זה לעלבון אם המנחה תהיה גדולה בכמותה (רש"ר הירש). 
לכן, שלח יעקב את המעדנים דווקא "מזמרת הארץ" – פירות שנשתבחה בהם ארץ ישראל – "שהכל מזמרים עליו כשהוא בא לעולם" (רש"י) 
במלוא מובן המלה
מקץ תשע"ד
רמה 1
אחרי שפתר את חלומותיו של פרעה, הוא מסיים בעצה: ועתה ירא פרעה איש חכם ונבון"(מא:לג). רבים מן המפרשים תמהים: מה ראה יוסף להציע תוכנית לפרעה (פסוקים לד-לו), ומדוע הקדים יוסף ואמר שעליו לבחור לביצוע התוכנית "איש נבון וחכם"? מה הקשר בין הכישרון לפתור חלומות לדרישות לביצוע התוכנית  הנחוצים שיודעים להוציא את התוכנית לפועל? מסביר רמב"ן שלשם ביצוע התוכנית, צריך האחראי להיות "חכם ונבון" לא פחות מהיותו פותר חלומות מוצלח. ואלה דבריו: "נבון – שידה לנהל עם ארץ מצרים לחם לפי הטף, מידו, ולתת לתת להם כדי חיותם, ולמכור המותר לארצות האחרות לאסוף עושר וממון לפרעה.וחכם: שידע לקיים (לשמור ולהחזיק) לתבואה שלא תרקב , שיערב עם כל מין דבר המקיים אותו בטבעו".

רמה 2

""ויבא בני ישראל לשבור בתוך הבאים"(מב:ה). מה הכוונה? מסביר הספורנו: "אף על פי שהיו הולכים עם חבורות (שיירות) יחד, כדי להימלט מן שודדים שרבו (היו הרבה) נפני הרעב"

רמה 3

כאשר בא שר המשקים אל פרעה כדי לספר לו שיוסף פתר לו את חלומו, הוא פתח במילים "את חטאי" אני מזכיר היום" (מא:ט). זאת אומרת, שהוא עשה לא רק חטא אחד אלא יותר מחטא אחד. מהו אותו חטא? התורה אינה מספרת לנו, אבל האגדה אומרת שהכוס שהושיט השר לפרעה היה בו זבוב. אבל לא כתוב שהוא עשה גם עבירה אחרת! עונה רבי יוסף בכור שור שבאמת החטא שלו היה כפול: א) הוא חטא למלך  ב)הוא חטא כלפי יוסף, שביקש ממנו לזכור אותו ולהגיד לפרעה שהצליח יוסף סף לפתור את החלום, אבל הוא לא עשה זאת, ולבסוף, שכח ממנו.
רמה 4

כאשר אחי יוסף באו אליו לקנות אוכל, הוא הכיר אותם אבל הם לא הכירו אותו. איך זה? הוא הכיר אותם כי הם היו עם זקנים גם כאשר הם מכרו אותו, והם לא השתנו בהרבה. אבל הוא היה בן 17 שנה, בלי זקן, ועכשיו היה לו זקן, ולכן הם לא הכירו אותו. 

רמב"ן – רבי משה בן מיימון (ספרד – ארץ ישראל) חיבר פירוש לתורה ולתלמוד במאה ה13

ספורנו – רבי עובדיה ספורנו מאיטליה חיבר פירוש לתורה ולנביאים במאה ה16

בכור שור – רבי יוסף בכור שור מצרפת חיבר פירוש לתורה במאה ה12 
