משפטים תשע"ב
רמה 1
בסוף הפרשה, התורה מספרת על מה שקרה אחרי מעמד הר סיני: "ואל אצילי בני ישראל לא שלח ידו, ויחזו את האלוקים ויאכלו וישתו". רש"י מסביר, בשם המדרש, שאותם שראו את ה' (מדובר בנדב ואביהוא וזקני ישראל), היו ראויים שה' ישלח ידו בהם ויעניש אותם, כי במקום להתפעל ולהתרגש, הם ישבו לאכול. אולם, רוב המפרשים לא פירשו כך. אלא – להפך! וכפי שמסביר הרמב"ן: הם לא חזרו לאהליהם והמשיכו את חייהם כרגיל, אלא עשו סעודת מצווה. אכלו קרבן שלמים ושתו יין, "שעשו שמחה ויום טוב, כי כן חובה לשמוח בקבלת התורה". וכן כשזכה שלמה במתנת ה': "החכמה והמדע נתון לך(דברי הימים ב' א:יב), מייד "ויבוא ירושלים ויעש משתה לכל עבדיו (מלכים א' ג:טו)." אמר רבי אלעזר: מכאן שעושים משתה להגמרה (סיום) של תורה...ואף כאן, ביום חתונת התורה, כן עשו".
רמה 2
כשאדם מכה חברו ומוציא לו את עינו – הפסוק אומר במפורש שהעונש של המכה הוא: "עין תחת עין". אולם, כידוע, אין הכוונה להוצאת העין של המכה, אלא שהמכה צריך לשלם עבור הנזק שהוא גרם. הגמרא במסכת בבא קמא מביאה הרבה הוכחות לדבר. אבל הגאון מוילנא מוסיף שיש רמז לדין זה במילים עצמן: "עין תחת עין" – קחו את האותיות תחת המילה "עין": פ – כ – ס.  תהפוך אותיות אלו, ויצא: "כסף". כלומר- תשלם כסף תחת (במקום) עין.

רמה 3 
בתחילת הפרשה כתוב: "ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם". אומר רבי שמחה בונם מפשיסחא: "לפניהם", כלומר המשפטים, שהם המצוות בין אדם לחברו, תשים אותם  "לפניהם" – לפני מצוות שבין אדם למקום. "דרך ארץ קדמה לתורה!"

רמה 4

התורה אומרת "מדבר שקר תרחק". לא רק שאסור לספר שקרים, אלא חייבים להתרחק כמה שאפשר משקרים. אם אתה מרמה אנשים, אף על פי שאתה לא משקר ממש, בסוף, אף אחד לא יאמין לך ואף אחד לא יסכים להיות חבר שלך.
