פרשת משפטים תשע"ג

"רק  שבתו יתן ורפא ירפא"(כא:יט) במסכת כתובות (לב:) נאמר שלמרות שהדין הוא: "כל המשלם – אינו לוקה", אם הכהו הכאה שאין בה שווה פרוטה, המכה חייב מלקות, כיון שאינו חייב בתשלומין. ומבאר שם רש"י שמדובר בהכאה שאין בה שווה פרוטה בכל חמשת החיובים ביחד – נזק, צער, ריפוי, שבת ובושת – ועשה כל אלה לחברו, רק שהסכום אינו מגיע לשווה פרוטה, המכה פטור מתשלומין ולכן לוקה.

מעיר החפץ חיים: איזו מכה כבר הכה המכה לרעהו, אם בכל החיובים גם יחד לא הגיע אף לכדי שווה פרוטה! על כרחך, חייב אתה לומר כי הייתה זו הכאה הקלה ביותר, ממש כמו נגיעה בלבד – ועל זה אומרת הגמרא שהוא חייב מלקות! הרי לך כמה צריך האדם להישמר להיזהר בכבודו של חברו, לבלתי נגוע בו לרעה כל וכל.
משפטים תשע"ג
רמה 1
"נעשה ונשמע" – כך אמרו בני ישראל כשקרא משה בפניהם את "ספר הברית"(כד:ז).כלומר: קודם נקיים את כל המצוות – נקיים – אפילו אם אנחנו לא מבינים את הטעם שלהן, ורק אחר כך נשמע ונשתדל להבין את הטעם של כל מצווה וכך הסביר רבי חיים אריה לייב בן יוסף, שחי בפולין בתחילת המאה ה19 בספרו "שער בת רבים" את סדר הנחת תפילין: קודם על היד, שמסמלת המעשה, ואחר כך על הראש – מקור השכל וההבנה.  

רמה 2

"אם כסף תלווה את עמי את העני עמך"(כב:כד). רבי אלעזר מוורמייזא, מבעלי התוספות במאה ה12 מסביר את המלה "עמך" בצורה מעניינת. כספו של העני נמצא אצלך, לפיקדון, אשר הפקיד אותו ה' בידיך כדי שתוכל לקיים בו מצוות, ובמיוחד – צדקה. "צדקה" פירושה "צדק" כך הוא הדין וכך צריכים להתייחס למצווה.
רמה 3

דין עונשו של גנב לשלם כפל: "אם המצא תימצא הגניבה ...שנים ישלם" (כב:ג). ומדוע דווקא כפל, ולא קונסים אותו לשלם לא פחות ולא יותר? מציע רבי מרדכי הכהן: כדי שיסבול הגנב בדיוק בסכום שרצה להזיק לרעהו – מדה כנגד מנה. הוא ביקש לגרום לחברו נזק בסכום מסוים, ואותו סכום נלקח ממנו.

רמה 4

בתורה לא כתוב שצריכים להמתין בין ארוחה בשרית לארוחה חלבית. רק כתוב שאסור לבשל בשר וחלב ביחד. אבל אנחנו מחמירים ולא רק שאנחנו לא מבשלים אותם ביחד אלא גם מחכים הרבה זמן כדי להפריד ביניהם.
