נשא תשע"ב
רמה 1

בפרשתנו מופיעה מצוות ברכת כהנים. מעניין הדבר שהברכה שמברכים הכהנים היא: "אשר קדשנו במצוותיו וצוונו לברך את עמו ישראל באהבה", מה שאין כן בשאר ברכות המצוות. ה"מגן אברהם" בפירושו לשולחן ערוך (אורח חיים קכח:יח) מסביר לפי הזוהר. שם כתוב: כל כהן שאינו אוהב את עמו או שאין העם אוהבו – לא ישא כפיו. אדם אינו צריך לאהוב את הלולב שלו כדי לברך עליו, ובוודאי שאין אהבה מיוחדת לידיים בשעת נטילתן. לא כן בברכה. אם היא איננה ניתנת בכל הלב ומתוך אהבה אמיתית לזולת – אין זו ברכה כלל. כנ"ל עם המקבל: אם אינו אוהב את המברך ואינו מעוניין בברכתו, אין טעם לברכו. בברכת כהנים, באה לידי הביטוי האהבה בין כל עם ישראל זה לזה.

רמה 2   
פרשתנו מתארת את חנוכת המשכן. היא מסכמת את כל המתנות והקרבנות שתרמו הנשיאים בפתיחה הבאה: "זאת חנוכת המזבח ביום הימשח אותו"(ז:פד) והיא מסיימת במלים: "זאת חנוכת המזבח אחרי הימשח אותו" (פסוק פח). מכאן אומר הרבי מגור: התורה מלמדת אותנו מוסר השכל – להשתדל שרוח ההתחדשות וההתרגשות של יום התחלת עשיית  מצווה לא תרד לעולם. וחנוכה (פתיחה) של "ביום המשח" – ביום שמתחילים, בזריזות ובשמחה – תישאר גם "אחרי חימשח אותו ." 

רמה 3

לגבי כל הנשיאים שהקריבו קרבנות לחנוכת המשכן, מופיע בפירוש שהאיש היה נשיא לשבטו. לא כן עם המקריב הראשון, ביום הראשון. שם כתוב: "ויהי המקריב ביום הראשון...נחשון בן עמינדב"(ז:יב) בלי להזכיר שהוא היה נשיא שבט יהודה!

מסביר החזקוני בפירושו לתורה: שהסיבה שלא נזכר שהוא היה נשיא הוא כדי שנחשון לא יתגאה בזה שהוא היה הראשון. וכל הבאים אחריו מתוארים כנשיאים, כי הם הסכימו בלב שלם שיהודה יהיה הראשון ולא קינאו  בו בכלל. על כן, מגיע להם שייקראו בתואר הכבוד: נשיא.

רמה 4

בפרשה שלנו כתוב על נזיר. נזיר אסור לו לשתות יין או להסתפר. מי היה נזיר, ולא הסתפר? שמשון הגיבור!

פרשת נשא תשע"ב
"כה תברכו את בני ישראל: אמור להם 'יברכך  וכו."(ו:כה) הגמרא במסכת ראש השנה(דף כ"ח, עמ' ב') קובעת שאסור לכהן להוסיף על שלש הברכות הכתובות בתורה, וכל המוסיף, עובר משום "בל תוסיף".

מכאן אומר הרב מרדכי הכהן, שאם כהן אסור לו להאריך ולברך יותר מדי, קל וחומר שאסור לדרשן – אפילו הדרשן הטוב ביותר -  להאריך בדבריו. וקל וחומר בן בנו של קל וחומר לגבי אנשים שלא כל כך מצטיינים בכושר הנאום. 
