פרשת נשא תשע"ג
"כה תברכו את בני ישראל: אמור להם יברכך וגו'" (ו:כה)

המלה "כה" משמע: ככה – בדיוק ככה. נוסח ברכת כהנים הוא קבוע ומוצק בתיבותיה ובאותיותיה, ואין הכהן רשאי להוסיף ברכה משלו, ואם הוא מוסיף ברכה משלו, עבירה היא בידו ("בל תוסיף" – ראש השנה כח:).

כאן, אומר ר' מרדכי הכהן, לימדה התורה דרך ארץ: מי שעומד בפני הציבור – יאמר מה שחשוב וחייב לומר – אבל לא יאריך ולא יטריח. קל וחומר לנואמים מנעימים דברים, למוכיחיכם שמתבלים דברי מוסר בדברי תורה, וקל וחומר בן בנו של קל וחומר, לדברנים בעלמא!   
נשא תשע"ג
רמה 1

"איש או אשה כי יעשו מכל חטאות האדם...והתוודו את החטאת אשר עשו" (ה:ו-ז). החלק הראשון של הפסוק, שמתאר את החטא, מזכיר את היחיד שחוטא – "איש או אשה". ואילו בחלק השני של הפסוק, העוסק בחזרה בתשובה, בווידוי והקרבת קרבן לכפר על העוון – התורה מדברת בלשון רבים – "והתוודו את חטאתם". 

מסביר הרב מנחם בקר, בספרו "פרפראות לתורה": שהתורה רוצה ללמדנו כלל גדול, שכל ישראל ערבים זה לזה. משום כך, כאשר הרבים רואים אדם אחד שחטא, אינו יכול לומר לעצמו "אני, לפחות, לא אשם. לא עשיתי כלום. מי שחטא – זוהי הבעיה שלו, וזה לא מעניין אותי. אלא, אדם חייב להרגיש אחריות על חבריו ולדאוג גם להם, להשפיע עליהם לטובה שהם לא יחטאו. וכשאינו עושה כך, אלא מפקיר את חברו לגורלו בלי לקרבו לתורה, למצוות ולמעשים טובים – אז גם לו יש חלק בעבירה. לכן, כאשר אדם אומר וידוי, הוא אומר "אשמנו, בגדנו, גזלנו, דברנו דופי" – בלשון רבים. וכן "על חטא שחטאנו לפניך" – אף על פי שהוא עצמו לא נכשל באותו חטא, כי דאגתנו בוידוי צריכה להיות בעיקר לגורלו של כל ישראל.

רמה 2  
פרשתנו מדברת על אדם שקיבל על עצמו להיות נזיר. במבט ראשון, כל מה שהתורה אומרת היא מה שאסור  לו לעשות, להיטמא למתים, לשתות יין ולאכול ענבים ולהסתפר. אפילו המילים "קדוש יהיה" (ו:ה,ח) מפרש רש,י שמדובר בשערו, שיהיה "קדוש" ואסור לספר אותו. אולם, הרב שמשון רפאל הירש מפרש אחרת. הנזיר הוא זה ששם "נזר" – כתר – על ראשו. בניגוד לנוצרים שפורשים מן הציבור וגרים במנזר, הנזיר מקבל על עצמו לחיות דווקא בתוך עמו ולהקדיש את חייו לקדושה, להיות קודש לה'. וכן מסביר רבי נפתלי צבי יהודה ברלין – הנצי"ב – בפירושו לתורה: "כדי להתקדש". מוסיף רבי עובדיה ספורנו בפירושו לתורה: אסור לו לצום כל הזמן, כי בזה הוא יהיה חלש ולא יוכל לעסוק בתורה ובמצוות, אלא יפריש את עצמו מן היין כדי שלא יהיה שיכור או עייף.

רמה 3

פרשתנו היא הפרשה הארוכה ביותר בתורה: 176 פסוקים! אמרו על זה חכמי ישראל: פרשת נשא נקראת, בדרך כלל, מייד אחרי שבועות. זהו השבח של עם ישראל: אחרי שמיעת עשרת הדיברות, הם רצו ללמוד עוד ועוד, כמה שיותר – ולכן  אנחנו קוראים את הפרשה הארוכה ביותר. 
רמה 4

אנחנו קוראים בפרשה על מצוות ברכת כהנים. בשעת ברכת כהנים, אנחנו לא מסתכלים על הכהנים, אלא למטה. מדוע? כי כשמישהו מברך אותך, צריך לכבד אותו ולהסתכל למטה ולא לחשוב שאתה שווה לו, אלא שאתה שמח שהוא מברך אותך.

והנה חידה: איך יכול להיות שאדם שאינו כהן יכול לברך ברכת כהנים?

התשובה: כשמברכים ילדים בליל שבת, גם מי שאינו כהן מברך את ילדיו בברכות האלו. 
