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ושב ה' אלוקיך... ושב וקבצך

"ושב ה' אלֹקיך את שבותך ורחמך, ושב וקבצך מכל העמים אשר הפיצך ה' אלֹקיך שמה" (ל:ג). פירושים רבים נאמרו לפסוקנו, המציין שיבה כפולה.

רבנו בחיי טוען ששתי השיבות מתייחסות לשתי הגלויות – גלות אשור וגלות בבל. גלות עשרת השבטים מתוארת בפרק כ"ט, והם, כידוע, אבדו, ברובם המכריע, לעם ישראל. לעומתם, פרק ל' מתאר את גולי יהודה ובנימין שלא אבדו, אלא התפזרו ב"כל העמים אשר הפיצך ה' אלֹקיך שמה". שתי גלויות ושתי שיבות, ועליהן אמר הנביא (ישעיה נה:ח) "עוד אקבץ עליו לנקבציו".

הנצי"ב בהעמק דבר (וכן רמב"ן בפירושו לשיר השירים) קובע: "אחר שישוב עיקר הגולה מן הגוים, ישוב ה' לקבץ מן העמים אשר הפיצך ה' שמה מעט מעט... שמתחילה יהיה קצת קיבוץ גלויות על ידי רשיון המלכיות, ואח"כ יוסיף ה' ידו שנית, כדכתיב ושב וקבצך וגו'".

המלבי"ם מפרש שהגולה תגיע בשני שלבים: א) "ורחמך" – שיתן אותך לרחמים בלב הגויים; ב) "ושב וקבצך וגו'". אחרי הרווחה – ישוב ויקבצך. וע' הכתב והקבלה שהקשה על פירוש זה "כי הגולה מארצו לא ישקוט אף אם יהיה שם בתענוגים גדולים", ואני אומר: הלוואי! וזה מביאנו לפירושו של המשך חכמה:

"כי ישראל אשר המה בשבי, שמשתוקקים אל ארץ ישראל, ורוצים לברוח מחוצה לארץ כְּמִבּוֹר-השבי – המה, ישיב מקודם. 'ושב וקבצך מכל העמים וגו'' – המה הישראלים אשר מצאו קורת רוח בארץ נוכריה, ובטל מהם התשוקה לארץ הצבי. גם הם – יקבצם השם וישיבם אחרי זה".

ממש מדהים לראות איך שפירושיהם של העמק דבר והמלבי"ם התקיימו בדורנו, ויהי רצון שיקויימו גם דברי המשך חכמה בקרוב בימינו.

אכן, נראה מהפסוקים שיש לייחל לשיבה כפולה נוספת – האחת פיזית, והאחת רוחנית. השיבה הפיזית מתוארת בפסוקים ג'-ה', והשיבה הרוחנית, היא היא השיבה לקב"ה, בפסוקים ו'-י"א: "ומל ה' אלֹקיך את לבבך... לאהבה את ה' אלֹקיך... ואתה תשוב ושמעת בקול ה'... כי ישוב ה' לשוש עליך לטוב... כי תשוב אל ה' אלֹקיך בכל לבבך ובכל נפשך".
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