פרשת נצבים תשע"ב

"ובחרת בחיים, למען תחיה אתה וזרעך"(ל:יט). ברור שאין לפרש את הפסוק כפשוטו, שהרי מי לא יבחר בחיים, כשעומדים בפניו: "החיים והמוות...הברכה והקללה"?!

אלא, מסביר ר' משה פיינשטיין, כאן מדובר בבחירה בחיים, לא כברירת מחדל, אלא מתוך שמחה והתלהבות.

כיצד?
מעשה ונשאל הגרון רב משה פיינשטיין: בידוע, שכשהיגרו עשרות אלפי יהודים מאירופה ורוסיה לארה"ב לפני כמאה שנה, הם הועמדו בפני נסיון קשה ביותר על שמירת השבת. על רבים מהם היו אומרים שעבדו בחמישים ושתיים מקומות בשנה, אחרי שמידי יום ששי הם פוטרו ממקום עבודתם על סירובם לעבוד בשב. כיצד אירע, איפוא, שרוב רובם של אותם יראי ה' אשר מסרו את נפשם כדי שלא לחלל את השבת, ראו את בניהם מזלזלים  ביום הקדוש ומחלים אותה בפרהסיא?

השיב ר' משה, כי דווקא משום ש"מסרו נפש" על השבת, לפיכך  ילדיהם אינם שומרים אותה כל! הכיצד? שאותם בעלי מסירות נפש כשלו בדבר אחד חשוב. כי בבואם הביתה מכל נסיון קשה שעמדו בו, הם נתנו ביטוי לעצבות ואכזבה קשה על כי שוב נאלצו לאבד את  עבודתם, לשם שמירת שבת. ילדיהם קלטו את המסר: כי לשמור שבת באמריקה הוא דבר המצריך הקרבה יתירה, וכרוך בקושי ומכאוב, והסיקו מכך כי הם אינם רוצים ואינם יכולים למסירות זו, ומוטב להם לוותר על השבת.

אילו האבות היו מגיעים הביתה ומבשרים בשמחה שהם זכו שוב לבחור בחיים ובברכה – לשמור שבת כהלכתה ולינות מיום שהוא מעין עולם הבא, ואומרים בסיפוק רב : "ברוך ה', משפחה יקרה!  אשרינו מה טוב חלקנו ומה נעים גורלנו שעמדנו בנסיון וזכינו באמת, כי השבת היא "מקור הברכה", אז הילדים היו יורשים מהם את האושר והשמחה בשמירת המצוות, ואף הם היו מוכנים לשמרה באותה מסירות נפש, בשמחה ובטוב לבב. 
נצבים תשע"ב

רמה 1

"אשר ה' אלוקיך כורת עמך היום" (כט:יא). בפרק ה', פסוק ב', נאמר בפירוש: "ה' אלוקינו כרת עמנו ברית בחורב". זוהי הברית שכרת ה' עם בני ישראל בסיני. נשאלת השאלה: מדוע היה צורך לברית נוספת, לפני כניסת בני ישראל לארץ, ולא די היה בברית שנכרתה עם בני ישראל במעמד הר סיני?

אומר ר' שניאור זלמן מלאדי, "בעל התניא": כריתת ברית בין שני אוהבים איננה על מצב שקיים בהווה, בזמן שידידותם ואהבתם חזקה ואיתנה, אלא יש צורך בברית לעתיד, כי מטבע הדברים, ככל שהזמן חולף, ייתכן שאותה אהבה נחלשת. לכן כורתים ברית – שהידידות תישאר לעד, אפילו  כשיחלפו הסיבות הראשונות שבעלי הברית התאהבו בגללן.

והנה – בימי חייו של משה רבנו, היו נסים על-טבעיים מעשים שבכל יום, הכל  למעלה מדרך הטבע: מן משמיים, מים מבאר, בגדים שגדלים עמהם, עמודי הענן והאש מוליכם במדבר ועל הכל – ה' איש מלחמה לוחם את מלחמותיהם.

והיה חשש, שמא כשייכנסו לארץ ויצטרך העם להתרגל לחיים טבעיים רגילים – חרישה, זריעה, קצירה וכו' –  ולהתמודד עם עמי כנען, תיחלש אהבת העם לה'. לזה באה כריתת הברית לפני כניסת בני ישראל לארץ: שתישאר האהבה והקשר בינינו ובין ה', קשר שלא ימוט לעולם. 

רמה 2

"כי קרוב אליך הדבר מאוד, בפיך ובלבבך לעשותו" (ל:יד). אומר הרבי מקוצק: יש אנשים שכשמדובר בעשיית מצוות ולימוד התורה, הם "אומרים הרבה, ואפילו מעט אינם עושים" (בלשוננו: "הכל דיבורים!"). ויש אנשים שבאמת מתכוונים ומאמינים בלבם שהם יעשו מצוות ויהיו דבקים בתורה, אבל משום מה, אין הרהורי ליבם מגיעים לביצוע. ועל זה אמרה תורה: אל תהיה בין אלה שסתם מדברים, ולא כאלה שבאמת מתכוונים בלבם – אבל אינם עושים ומקיימים מה שהם חושבים, אלא "לעשותו"! "אמור מעט ועשה הרבה!" (אבות א:טו) 

רמה 3

"ראה נתתי לפניך את החיים ואת הטוב" (ל:טו) מסביר הרבי מקוצק: ה' נותן לנו חיים כדי לעשות טוב, להיטיב עם אנשים ולעזור להם.

רמה 4

בפרשה שלנו כתוב שמי שעשה מעשה לא-טוב, צריך לחזור בתשובה ולא לעשות דבר זה יותר.
