פרשת נח תשע'ב
"הוא היה גיבור ציד לפני ה', על כן יאמר כנמרוד גבור ציד לפני ה' ".

פעם נשאל הגאון רב' יחזקאל לנדאו, בעל ה"נודע ביהודה" על ידי איש עתיר ביערות, האם מותר לו לצאת ולצוד חיות ביערותיו. השיב לו ה"נודע ביהודה" כי בכלל הוא תמה על שאלתו:   הרי לא נמצא "איש ציד" בתולדותינו כי אם נמרוד ועשו, ואין זה מדרכי בני אברהם יצחק ויעקב ושאר ישראל שהם רחמנים בני רחמנים לעסוק בציד לשם ספורט בלבד! צא וראה מה שכתב הרמ"א באורח חיים רכג:ו בשם מהר"י וייל (מאה 15) על המנהג לומר למי שלובש בגד חדש 'תבלה ותתחדש': "ויש מי שכתב שאין לומר כן על מנעלים או בגדים הנעשים מעור של בהמה...דכתיב 'ורחמיו על מעשיו'. ועל אף שהרמ"א עצמו אינו סובר כן, הוא מסיים: "רבים מקפידים על זה שלא לאמרו" (הדבר אמור בקשר לנעליים, מעילים, חגורות, תיקים וכמובן – שטריימלך).

אם כן, המשיך הגאון, כיצד יעלה על הדעת שיהודי  יטול נשק בידו ויהרוג בעלי חיים רק משום תאוות ציד? אין זו אלא מידת אכזריות הראויה לכל גינוי! הוא אשר אמר הכתוב: "על כן ייאמר (כלומר- שייאמר עליו): כנמרוד גבור ציד לפני ה' ".  
חלוקה לרמות

 פרשת נח תשע'ב
רמה 1

"ותשחת הארץ לפני האלוקים ותמלא הארץ חמס" ((ו:יא) אבן עזרא מביא שני פירושים למלים "לפני האלוקים". הפירוש השני הוא שההשחתה המוסרית והממונית הייתה "לפני האלוקים", אבל לא מול בני אדם. במדרש רבה(בראשית לא:ה, וע' שם ב"עץ יוסף") הסבירו חז"ל כיצד רשעים אלה היו נוהגים. היו עוברים לפני דוכן שמכרו שם קטניות, וכל אחד נטל גרגיר אחד.  ומיכיון שהארץ הייתה מלאה רשעים כאלה ( "ותמלא הארץ אותם") –  לא עבר זמן רב עד שחיסלו את כל הקטניות.  בעל הדוכן לא היה יכול לתבוע אף אחד לדין, שהרי כל אחד לקח פחות משווה פרוטה, ופחות משווה פרוטה לא נחשב לכסף שניתן לתבוע אותו בבית דין. אולם, אף על פי שהדיינים לא יכלו לפסוק שהם חייבים, חטאם בא "לפני האלוקים" ובבית דין של מעלה, נגזר על רשעים אלה למות במי המבול (נחלת משה). ואולי יש להוסיף, שענשם היה מדה כנגד מדה – שהרי טיפה של מים אינה ראויה לעשות כל נזק לבני אדם, אבל כשנפתחים ארובות השמיים ומי תהום, כל הטיפות מצטרפות  ומביאים כלייה.

רמה  2   
הפסוק הראשון של פרשתנו מתאר את נח: "תמים היה בדורותיו". רש"י מביא מדרש שבו יש מחלוקת בין החכמים: "יש מרבותינו הדורשין אותו לשבח: כל שכן – אילו היה בדור של צדיקים, היה צדיק יותר! ויש שדורשים אותו לגנאי:לפי דורו היה צדיק. אילו היה בדורו של אברהם, לא היה נחשב לכלום". הדעה הראשונה מובנת – שלמרות שהיה לחץ חברתי להיות רשע "כמו כולם", נח נשאר צדיק. אבל הדעה השנייה קשה: אילו היה בדורו של אברהם – לא היה נחשב

 לכלום ?! אומר רבי משה אלשיך: "את האלוקים התהלך נח". לא עם בני אדם, לא עם אנשי דורו, אלא הוא דאג רק לעצמו, שיעשה כמו שצווה לו ה'. הוא נצטווה לבנות תיבה? בנה אותה, מסמר אחרי מסמר, ולא עלה על דעתו להשתדל לבטל את הגזירה ולהציל את העולם על ידי תפילה והחזרת בני דורו בתשובה! שונה היה אברהם אבינו. "אברהם מגייר את האנשים ושרה מגיירת את הנשים". הוא לימד אותם מידות טובות ולעשות מעשים טובים וליראה את ה'. וכאשר ה' אמר לו שהוא עומד להחריב את סדום ועמורה ושאר הערים שבהם גרו רשעים, אברהם התפלל והתווכח עם ה' כדי שיציל את הרשעים (אולי היה ניתן להשפיע עליהם לטובה?) לכן, אומרת הדעה השנייה – אילו היה נח בדורו של אברהם – לעומת אברהם – לא היה נחשה לכלום. 

רמה 3

אחרי שיורד גשם, לפעמים רואים קשת יפה בשמיים. ה' מביא את הקשת כדי להבטיח לנו שלעולם לא יביא עוד מבול כמו שהביא בימי נח. כאשר רואים את הקשת, מברכים: "ברוך אתה ה' אלוקינו מלך העולם, זוכר הברית ונאמן בבריתו וקיים במאמרו". אם ה' אמר שלא יהיה מבול כזה, הוא יקיים את ההבטחה שלו, כי הוא "נאמן" (כמו שאנחנו אומרים לפני קריאת שמע:"א-ל מלך נאמן".

רמה 4

בסוף הפרשה כתוב שאברהם יצא עם האבא שלו, תרח, מ"אור כשדים" .אור זה כבשן(מקום בוער באש שמלא גחלים). הכשדים הרשעים אמרו לאברהם: או שתשתחווה לפסל או שנזרוק אותך לכבשן האש ותמות! אבל אברהם לא הסכים להשתחוות לפסל. כאשר הרשעים השליכו אותו לכבשן, אברהם לא מת כי ה' הציל אותו. איזה נס! 
