פרשת נח תשע"ג
"ויאמר אלוקים לנח: קץ כל בשר בא לפניי כי מלאה הארץ חמס מפניהם(ו:יג). 

"קץ כל בשר", אומר ה"כלי יקר" – זה יום המיתה.

אמר הקב"ה לנח: יום המיתה בא אליי בקובלנא שאיש אינו זוכר אותו, ואינו נחשב כלל בעיני בני אדם. שאילו היו זוכרים שלבסוף, יגיעו ל"קץ כל בשר," עלי אדמות, לא היו אצים רצים להתעשר על חשבון אחרים ולמצוץ דמי עניים ואביונים. אילו היו זוכרים את יום המיתה שעליהם ליתן לפניי, לא היו גוזלים איש את רעהו, לא היו מנצלים איש את אחיו ולא הייתה הארץ מתמלאת חמס, שהיו נותנים אל לבם כי לא לעולם חוסן ולא לצמיתות הון, ולבסוף יעזבנו לאחרים.  

נח תשע"ג

רמה 1

כתוב בתורה: "ויהי הגשם על הארץ(ז:יב)" מכאן לומד רמב"ן שגשם לא ירד על הים הגדול ולא על האוקינוס. מדוע לא? אפשר לומר, שה' רצה למחות את כל אשר בארץ ולא להשאיר שום דבר. לכן, מספיק היה להוריד גשם על הארץ, כי בים, ממילא היה מים שכיסו את הכל. תתארו לכם איזה נס זה היה! כאילו שיש קו שיורד מן השמיים, בצד אחד – גשם שוטף ובצד השני – השמיים יבשים לגמרי!

רמה 2


ה' צווה לנח לקחת איתו  מכל החי, מכל בשר מכל עוף, מכל רמש האדמה (נחשים, תולעים, חרקים), בהמות, חיות – הכל -  ולהביא אותם לתיבה. פילים, אריות, ג'ירפות – אין סוף לרשימה. חוץ מזה, הוא היה צריך לקחת להם מספיק אוכל  לשנה שלימה עד שיצאו מן התיבה.איך היה מקום בתיבה לכל בעלי החיים האלה ועל המזון שהם אכלו?! אומר רמב"ן: זה היה נס גדול!

רמה 3

מה היה החטא של אנשי דור המבול שהיה כל כך קשה שה' הביא על כולם מבול, וכולם מתו? המדרש אומר שהיו לאנשים זרעים וקטניות, כמו שאנחנו רואים בסופרמרקט, שמכניסים כפות גדולות לתוך הפיצוחים ושמים אותם בשקית ומשלמים עבור מה שלקחו. מה עשו האנשים הרשעים בימי דור המבול? כל האנשים עברו ליד הפיצוחים האלה, וכל אחד לקח גרעין אחד או בוטן אחד. ממש המונים! ולבסוף, לא נשאר כלום. ואם בא הסוחר לבית דין ואמר שגזלו לו את כל הפיצוחים, היו כולם אומרים: "מה? מה לקחתי? זה לא שווה שום דבר!" וכולם היו עושים את זה! לכולם לקחו עינב אחד או אגוז אחד – וביחד, היו מחסלים את כל הרכוש של חבריהם. וזה מה שכתוב בתורה: "כי מלאה הארץ חמס.(ו:יא)"

רמה 4

כמה אנשים היו בתיבה? בוא נספור: נח ואשתו: שניים. שם ואשתו: עוד שניים. חם ואשתו: עוד שניים. יפת ואשתו: עוד שניים? אז כמה זה יוצא ביחד?
