במלוא מובן המלה

פרשת נח תשע"ד
"וישלח את העורב, ויצא יצוא ושוב עד יבושת המים מעל הארץ. וישלח את היונה מאת, לראות הקלו המים מעל פני האדמה" (ח:ז-ח)

מדוע שלח נח את העורב (דווקא)? ומדוע שלח את היונה (דווקא)? ומדוע שלח תחילה את העורב, ורק כאשר הוא חזר, שלח נח את היונה?

כותב הרד"ק: "למה שלח את העורב? אמר: העורב אוכל בשר וימצא נבילות האדם והבהמה, ואם יחסרו כל כך המים, שימצא נבילות שהן מושלכות, יביא בפיו שום בשר, ונדע כי חסרו המים. ושלחו, ולא הביא דבר בפיו. וראהו יוצא יצוא ושב, ולא הכיר ממנו דבר, כי היה נכנס בקינו, ויוצא לראות אם ימצא לשכנו, ושב אל קינו. וזה עשה עד יבושת המים...ובראות נח כי לא למד מהעורב דבר, שלח את היונה, כי היונה יש בה כח הדמיון (אינסטינקט) להשיב שולחה דבר, אחר שמוליכין אותה באותה הדרך פעם או שתים. גם יש בה טבע תשוקה לשוב אל קינה. וכן מנהג המלכים לגדלה בביתם ולשלחה במקומות הרחוקים, וקושרין כתב בכנפיה, והיא שבה אל שולחה בכתב התשובה שקושרים אותה בכנפיה גם כן מי שנשתלחה להם...ושלח נח אותה, כי ידע שתביא לו שום (איזשהו)  דבר לסימן, אם תמצא עלה או גרגיר זרע". 

במלוא מובן המלה
נח תשע"ד
רמה 1

"שנים שנים באו אל נח אל התיבה"(ז:י). משמע – שבאו מעצמם, בלי שנח היה צריך לטרוח לצוד אותם. ואילו בפסוק ב' כתוב "מכל הבהמה הטהורה תיקח לך  שבעה שבעה" 

שתי קושיות הן: 

1. כמה בהמות נכנסו לתיבה -  שתים (זכר ונקבה) מכל מין או שבע מכל מין בהמה טהורה, (ומבהמה הטמאה לקח רק שתים לכל מין  .

2. האם הבהמות באו מעצמן או שנח היה צריך "לקחת" אותן בעצמו?

הרמב"ן עונה על שתי השאלות בתשובה אחת. הבהמות והחיות באו אל נח "שנים שנים" – מאליהן (וכמו שכתב רש"י), ונח לא טרח – ולא היה צריך לטרוח – לצוד אותן, כי הן באו אל התיבה להינצל. אבל נח הוסיף על הבהמות הטהורות עוד ששה זוגות (על פי ה') כדי שיוכל לשעבד אותן למלאכתו ולהקריב מהן קרבנות. לשימושים אלה, לא רצו הבהמות לבוא מעצמן, ונח היה צריך לטרוח לצוד ולאסוף אותן בעצמו.

רמה  2
נמרוד מתואר כ"גיבור ציד לפני ה'"(י:ט). יש הרבה פירושים למילים "לפני ה'". המלבי"ם מסביר שהוא היה גיבור גדול עם כוחות כמעט על-טבעיים (שהצליח ללכוד אריות, נמרים, נחשים ארוכים וארסיים וכל מיני בעלי חיים מסוכנים) והבריות התייחסו אליו כאילו היה כמעט "אלוקים " ("לפני ה'"). ולכן התחילו לעבוד אותו ולהצטרף אליו, עד שבסוף, הוא הצליח להתגבר גם על בני אדם אחרים, ולשלוט ולמלוך על עמים רבים (כמפורש בפסוק הבא).

רמה 3

על נח נאמר : "תמים היה בדורותיו"(ו:ט), וגם ה' אומר לו "בוא אתה וביתך אל התיבה, כי אותך ראיתי לפניי בדור הזה" (ז:ב). מדוע יש צורך להדגיש שחי נח "בדורותיו" או "בדור הזה"? רש"י מביא את דברי המדרש: "יש מרבותינו דורשים אותו לשבח: כל שכן, שאילו היה בדור צדיקים, היה צדיק יותר! (שאם הצליח "לשחות נגד הזרם" בדור שלו, דור שבו כולם היו רשעים, בוודאי שהיה צדיק בדור של צדיקים). ויש דורשים אותו לגנאי: לפי דורו היה צדיק (בהשוואה לאחרים), ואילו היה בדורו של אברהם (אז יחסית לאברהם), לא היה נחשב לכלום".
רמה 4      
ה' צווה את נח לקחת לתיבה "מעוף למינהו" (ו:כ). מדוע? הרי עופות יודעים לעוף בשמיים והם לא לא יטבעו במבול?  יש שתי תשובות:  

1.  אם נח לא היה אוסף אותם אל התיבה, הם היו מתים על ידי הגשם החזק.

2. עופות צריכים לנוח, ואינם יכולים להישאר בשמיים כמעט שנה.

רמב"ן – רבי משה בן נחמן, נולד בספרד במאה ה13 ונפטר בעכו. הרמב"ן חיבר פירוש לתורה, חידושים לגמרא לגמרא וכתב ספרים רבים

מלבי"ם – ר' מאיר לייבוש בן יחיאל מאיר, נולד בפולין במאה ה19 וחיבר פירושים לתורה ולתלמוד
