פרשת פינחס תשע"ב
"יפקוד ה' אלוקי צבאו'ת איש על העדה. אשר יצא לפניהם ואשר יבא לפניהם ואשר יוציאם ואשר יביאם" (כז:טו-יז)

על מאמר חז"ל "פני הדור כפני הכלב"(סנהדרין צח:), העיר רבי ישראל מסלנט: דרכו של הכלב לרוץ תמיד לפני אדונו, עד שנראה כאילו הוא מנהיג את האדון ההולך אחריו. אמנם, בשעה שמגיעים לפרשת דרכים, רואים איך הוא נעמד ומביט לאן פני אדונו מועדות, ואז שוב הוא מזדרז לרוץ לפניו לאותו כיוון. רק אז מבינים שבעצם אין הכלב המנהיג אלא המונהג! כך אמרו חז:"ל שבעקבתא דמשיחא, "פני הדור", דהיינו מנהיגיו, ייראו "כפני הכלב". כלומר – שיהיו הם מונהגים על ידי הקהל וההמון, וכל עת יביטו אליהם כיצד עליהם לנהוג.
לכך אמר משה שיפקוד ה' איש על העדה "אשר יצא לפניהם ואשר יבא לפניהם, אך לא די בזה שיצעד ראשון אלא "אשר יוציאם ואשר יביאם" – שיהיה הוא המנהיג ומכוון, מדעתו! 

פינחס תשע"ב
רמה 1
בכל מקום בתורה, כשמוזכר שמו של מישהו, תמיד הוא מוזכר בשמו ובשם אביו בלבד. לא כן  אצל פינחס, ששמו מובא בתחילת פרשתנו : "פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן."

מדוע?

יש מפרשים שמסבירים שהמעשה שעשה פינחס – הריגת נשיא בית אב לשבט שמעון, על החטא החמור שהוא עשה, יש בו שימוש באלימות הגדולה ביותר שאפשר – הריגה! פינחס לא חיכה עד שתשב הסנהדרין כדי לדון בדבר, ובהסכמת משה רבנו, לקח חנית ודקר את זמרי בן סלוא. האם כך ראוי לנהוג הרי אמרו חז"ל "הבועל ארמית – קנאים פוגעים בו(סנהדרין דף פא:), אבל "הבא לימלך (לשאול אם מותר להרגו) – אין מורין לו! [שמותר להרגו]" 

מובא בשם הרב נחמן מברסלו: כאן אומרת התורה: פינחס פעל לא כ"חם-מוח" או בריון כוחני. אדרבה.. הוא היה נכדו של אהרן הכהן, שהיה "אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה". לכן הוזכר שמו של אהרן.

ואם פינחס פעל מתוך קנאות, הרי זה מה שהיה צריך לעשות. בלשון התורה: פינחס "קינא לאלוקיו, ויכפר על בני ישראל."
רמה 2

כתוב בפרשתנו שהקב"ה נתן לפינחס "ברית שלום". מדוע הוא היה זקוק לברית כזאת?

אומר החזקוני: באמת סיכן פינחס את חייו. בני ישראל, ובמיוחד קרובי משפחותיהם של זמרי , היו מוכנים לעשות לו רע ולהעניש אותו על זה שהוא הרג את נשיא שבט שמעון.

גם הנשיא, זמרי בן סלוא, היה רשאי להרוג אותו כאשר פינחס בא אליו להרגו (סנהדרין פא.).

חייו של פינחס באמת היו בסכנה על המעשה הנועז שהוא עשה. לכן ה' הבטיח לו "ברית שלום. " 
רמה 3

ה' אמר למשה "צרור את המדיינים", בלשון יחיד -  עיקר המצווה מוטלת עליך. כלומר צריך לעשות להם צרות ולהילחם איתם. אבל אחר כך כתוב "והכיתם אותם", משמע שהמלחמה וההריגה צריכה להיות על ידי העם, ולא על ידי משה!

מסביר בעל הטורים שמכאן לומדים לקח חשוב: משה גדל במדיין. לכן הוא הכיר טוב למדיינים. ולמרות שהם היו רשעים, הוא לא רצה לפגוע באנשים שעזרו לו כשהוא חי במדיין. 
רמה 4

מיד אחרי שה' אמר למשה שעוד מעט הוא ימות, הוא לא חשב על עצמו, אלא הוא ביקש מה' למנות מנהיג אחר להחליף אותו. זה מראה שיותר ממה שדאג משה לעצמו, הוא דאג לעמו.
