פרשת פינחס תשע"ג

"אשר יצא לפניהם ואשר יבא לפניהם, ואשר יוציאם ואשר יביאם"
ב"מעיינה של תורה"  פירש, שמנהיג אמיתי צועד לפני העם ואינו נגרר לאחריו. הוא חייב להרים אליו ולא להשפיל את עצמו אליהם ולוותר על עקרונותיו כדי ולמלא את כל בקשותיהם, גם אלו שאינן מוצדקות. וזוהי כוונת הדרישה של משה רבנו: שימנה ה' איש שיצא לפני העם, שינהיג אותו, ולא שיפנה לאחוריו לראות מה העם מבקש (כשאין הדבר טוב או נחוץ).

רעיון דומה אנו מוצאים בפירושו של רבי ישראל סלנטר לדברי הברייתא במסכת סוטה(מט:) "בעקבות משיחא...פני הדור כפני הכלב".

דרכו של כלב היא שהוא רץ תמיד לפני בעליו, ומפרק לפרק, הוא מפנה את ראשו לאחוריו, לראות לאן פני אדוניו מועדות, כדי שגם הוא ילך בדרך הזאת.

בעקבות המשיח, יהיו "פני הדור" – אלה שמתיימרים להיות מנהיגיו ודובריו של הדור – כ"פני  הכלב" – שינהגו מנהג הכלב: אמנם הם ילכו לפני העם ויעמדו בראשו, אולם לא תהיה דרך סלולה בפניהם, ולא תהיה השפעה על העם שילך בעקבותיהם. אלא, אדרבה! מפעם לפעם, הם יפנו אחורנית, כדי לראות ולשמוע מה "בפי הרחוב", מהי דעת העיתונות ושאר כלי התקשורת, ובהתאם לכך, יעצבו את השקפתם וישנו את עקרונותיהם כדי למצוא חן בעיני ההמון וינהגו בדרך של פופוליזם.
פינחס תשע"ג
רמה 1

בתחילת הפרשה, משבח ה' את פינחס ומבטיח לא ברית שלום וברית כהונת עולם. מדוע? "תחת אשר קינא

לאלוקיו" (כח:יג). הלשון קצת מוזרה: מדוע לא כתוב "תחת אשר קינא לי" או "תחת אשר קינא לא-ל". ומדוע מיוחס הקב"ה לפינחס כ"אלוקיו" – האלוקים שלו? מובא בספר "מעיינה של תורה" רעיון יפה. דרכו של כל חוטא ופושע לומר: "מה אתה רוצה ממני? הלוא אחרים גם עשו כך!" לפיכך, בעשרת הדיברות, הקב"ה דיבר בלשון יחיד – לכל אחד ואחד -  כדי שכל אחד ירגיש כאילו התורה ניתנה לו, באופן אישי, ואין לו להשגיח במה שאחרים עושים. כך היה עם פינחס: הוא היה יכול לומר לעצמו: "הרי משה ואלעזר, ואביו אלעזר ושבעים הזקנים המנהיגים את העם, לא עשו דבר כדי לתקן את המצב הנורא של חטא בני ישראל; הם לא נקפו אצבע, ואני צריך להיות "ירא שמיים" גדול מהם".  ובכל זאת, פינחס לא חשב כך, אלא החליט שהאחריות מוטלת גם עליו, אפילו אם הוא פועל בעצמו, כיחיד, ואפילו אם נראה הדבר שהקב"ה באותה שעה היה נראה ל"אלוקיו" בלבד – הוא נזדרז לפעול , אפילו לבד.

רמה 2

אחרי שבנות מדין ובנות מואב החטיאו את בני ישראל ושיכנעו אותם לעבוד עבודה זרה, ה' אמר לבני ישראל : "צרור את המדיינים והיכיתם אותם" (כה:יז). נשאלת השאלה: הרי גם, ואולי בעיקר, חטאו בנות מואב, כמפורש  בתחילת פרק כ"ה!  עונה על כך ה"חזקוני" בני ישראל לא נצטוו להילחם עם המואבים, כי הם פעלו כי הם חששו ופחדו מבני ישראל , כמו שכתוב בתחילת פרשת בלק (כב:ב-ז). אבל המדינים לא היה להם ממה לפחד, והם החטיאו את בני ישראל סתם, כי הם שנאו אותם ואת ה', וכמו שאמר משה לעם שצריכים "לתת נקמת ה' במדין". (לא:ד)

רמה 3
כאשר משה ואלעזר מנו את השבטים, כל שבט לפי המשפחות שלו, מוזכרת בשבט גד משפחת "האזני" (כו:טז). איזו משפחה זו? אומר רש"י שזו משפחת "אצבון"  שנזכר בספר בראשית (מו:טז).  וממשיך רש"י ואומר: "ואיני יודע למה לא נקראת משפחתו על שמו". על שאלתו עונה השל"ה: אמרו רבותינו שנבראו אצבעותיו של אדם ארוכות ודקות כדי שיוכל לסתום את אזניו כשאחרים מספרים רכילות ולשון הרע. אם כן, שני השמות משלימים אחד את השני: ה' ברא את האצבעות ("אצבון") לצורך סתימת האזניים ("אזני") ואם כן, שני השמות -  אחד הם.

רמה 4

בפרשה, מסופר על חמש אחיות. יש לי חידון בשבילכם:

א. מה השמות שלהן?

ב. איך קראו לאבא שלהם?

ג. מה הן ביקשו ממשה?

התשובות: א) מחלה, נועה, חוגלה, מילכה ותרצה ב) שם אביהם: צלופחד  ג) הן ביקשו חלק בארץ כנען
