פרשת פינחס תשע"ד

"לכן אמור הנני נותן לו את בריתי שלום" (כה: יב) רבו הפירושים לברכה זו: מהי "ברית שלום" ומדוע היה פינחס נזקק לאותו ברכה?

לפי הנצי"ב, למרות שפינחס היה קדוש ה' ובגללו והודות למעשיו, הייתה תשועה לעם ישראל, וכל מעשיו לשם שמים היו, עדיין יש חשש שמי שפועל ביד חזקה ובכח רב, עד כדי הריגת האויב – יש סכנה שהשימוש באלימות עלול להדביק בנפשו של אדם מדה רעה של פתרון בעיות בחוזק יד, ולא בדרכי שלום.

על כן ברך ה' אותו שלו, לפינחס, זה לא יקרה, וה' ברך אותו במידת השלום והאהבה לבריות, כמו שהיה אצל סבו, אהרן, שהיה אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה.

פינחס תשע"ד
רמה 1

בפרשת פינחס, וכן בפרשת אמור, מובאים דיני כל המועדים, שנתן להם הקב"ה  "לשמחה ולששון". מעניין הדבר שפרשתנו נקראת תמיד בין המצרים, דהיינו בין שבעה עשר בתמוז עד תשעה באב, או בשבת הסמוכה לתקופה זאת. בשבועות אלה, אנו מקיימים מנהגי אבלות על נפילת ירושלים ועל חורבן בית המקדש. שואלים כמה מחכמי ישראל: מדוע מערבים את שמחת המועדים בימים של אבל וצער על אובדן עצמאותנו וכל מיני פורעניות (כמו שאומרת המשנה:(תענית ד:ו)?

עונה רבי יצחק מברדיצ'ב: אמנם ימים אלה הם ימי צער, צום ומספד לישראל. ודווקא משום זה, קיים חשש שכתוצאה מכל זאת, ישקעו רבים בתקופה זו בתהומות יאוש ועצבות. משום כך. קוראים בימים אלה בפרשתנו, שמתארת את המועדים והלכותיהם בזמן שבית המקדש היה קיים, ואשר יתחדשו בקרוב בימינו, כדי לעודד את העם שאכן יש תקווה ובטחון בה' יתברך שייבנה בית המקדש במהרה בימינו...ושם נעבדך ביראה כימי עולם וכשנים קדמוניות.

רמה 2

"אלה בני בנימין...חמשה וארבעים אלף ושש מאות...אלה בני דן...ארבעה וששים אלך וארבע מאות" (כו: מא-מג).

המספרים האלה – נראים משעמם, לא? אלא. אומר ה"חפץ חיים", זה בכלל לא משעמם, אלא מפליא מאוד! למה? הרי היו לבנימין עשרה בנים )בראשית מו: כא), אבל לדן לא היה כי אם בן אחד בלבד! ובמפקד שבפרשה, כבר עלה כל שבט דן שבא מאדם אחד מלבד ("חושים") מספרם גדל עד כדי כך שאנשי שבטו היו הרבה יותר משבט בנימין! ובכלל, חוץ משבט יהודה שתפקידם היה להיות החלוצים הראשונים, שבט דן היה הכי גדול בכל השבטים! לפי דרך הטבע, דבר כזה לא היה קורא. ורק בשביל שכך רצה ה' – זה קרה. ומהי סגולתו של שבט דן? הם היו גיבורים (שמשון היה משבט דן). במדבר, הגיבורים האלה נסעו כמאסף (בסוף) כדי להגן על החלשים. וגם בארץ, הנחלה שלהם היה בצפון, ליד הגבול, כדי למנוע מהגויים להתקיף את ישראל (בעלי התוספות). תכונות אלו היו לשבט דן, ולכן ה' הגדיל את מספרם.

רמה 3 
כאשר בנות צלפחד שאלו את משה שיפסוק את הדין בקשר לקבלת נחלת אביהם, משה לא ענה להם אלא "ויקרב משה את משפטן לפני ה" (כז: א-ד). מדוע לא שפט אותן בעצמו? מסביר שמחה רז על פי הגמרא (בבא מציעא דף נ"ט, עמוד א'): "אשה – דמעתה מצויה", והיה משה ירא שמא דמעותיהן ישפיעו עליו, ולכן פסל את עצמו לדון.
ומעשה ברבי מסוכוצ'וב, בעל ה"אבני נזר", שבאה לפניו אלמנה אחת בדין ופרצה בבכי. עמד הרבי ואמר: אני מסתלק מדין זה, שפסול אני לדון, שדמעות – אף הן שוחד.
רמה 4

כתוב בתורה שבני קורח לא מתו. בטח היה להם אומץ לב לפרוש מן הדרך הרעה של אביהם ולהתגבר את כל החינוך הרע של אביהם. ולכן ה' שמר עליהם והציל אותם..
