פרשת פנחס תשע"ה
"ושם איש ישראל המוכה...זמרי בן סלוא, נשיא בית אב לשמעוני"(כה:יד)

מביא רש"י את דברי התנחומא: "במקום אשר ייחס את הצדיק לשבח, ייחס רשע לגנאי."

היכן אנו מוצאים כאן את הייחוס לגנאי? הרי נהפוך הוא! הפסוק מסיים בשבח: "נשיא בית אב לשמעוני" ! (אין אנחנו יודעים כיצד זכה אדם מתוך שבטו להיות נשיא, אבל מן הסתם, הוא נבחר מחמת מעלתו וגדולתו).

אומר ר' שמחה רז: ככל שהאדם גדול יותר וככל שגדולה המשרה שלו בציבור, כן תגדל חרפתו כשייתפס עובר עבירה מגונה ברבים. ואין לו גנאי גדול מן הפרסום שהחוטא הנבזה אינו אלא הנשיא עצמו. 
פינחס תשע"ה

רמה 1
הפסוק הראשון בפרשתנו שעוסק בקרבנות שמקריבים, הוא ציווי: "את קרבני לחמי לאישי, ריח ניחוחי אשר תשמרו, להקריב לי במועדו". לכאורה, הפסוק הזה נוהג אך ורק בארץ ישראל בזמן שבית המקדש קיים. אולם, רבי יהודה לב מגור, בעל "שפת אמת", היה מפרש את המלה "תשמרו" בצורה אחרת. השורש "שמר", מלבד פירושו הרגיל, לפעמים פירושו: "לקוות, לצפות ולהמתין", כמו שכתוב בספר בראשית, כאשר שמע יעקב אבינו את החלום של יוסף: "ואביו שמר את הדבר", ומפרש שם רש"י: "היה ממתין ומצפה מתי יבוא."

 וכך אמר הרבי לחסידיו: אף על פי שאין אנחנו יכולים לקיים את מצוות "תשמרו להקריב", מצווים אנחנו לשמור בלבנו את התקווה שייבנה המקדש ושם נעבד את ה' "כימי עולם וכשנים קדמוניות", וכמו שאנחנו מתפללים בכל יום "כי לישועתך קיוינו כל היום, ומצפים לישועה", ונחכה למשיח בכל יום שיבוא.

רמה 2

"עולת תמיד העשויה בהר סיני". לפי הפשט, כוונת הפסוק היא לומר, שעלינו להקריב קרבן עולה בכל יום תמיד, כמו שהקריבו בני ישראל בהר סיני. אולם, רבי מנחם מנדל מקוסוב דורש על פסוקנו רעיון יפה: אפילו "עולת תמיד" – מצוות ומעשים טובים שאדם עושה בכל יום – צריך אדם לעשותם מתוך התלהבות והתרגשות, ממש כאילו זוהי הפעם הראשונה: "העשויה בהר סיני". ועל זה אמרו חז"ל: "בכל יום יהיו בעיניך כחדשים, כאילו קיבלתם היום מהר סיני".

רמה 3

"ובראשי חדשיכם תקריבו עולה לה'". השבת שלפני ראש חודש נקרא "שבת מברכים", כי אומרים בה ברכת החודש. לפני שמודיעים ומכריזים על היום בשבוע שיחול בו ראש חודש, אנחנו אומרים: "מי שעשה ניסים לאבותינו וגאל אותם מעבדות לחירות – הוא יגאל אותנו בקרוב, ויקבץ נידחינו מארבע כנפות הארץ". 

נשאלת השאלה: מה הקשר של משפט זה לראש חודש, ומדוע תיקנו לומר משפט זה – שעוסק בגאולה וקיבוץ גלויות – דווקא באותו יום שמזכירים ראש חודש? התשובה היא: שמצוות קידוש החודש, המצווה הראשונה שנצטוו בני ישראל שבועיים לפני ליציאת מצרים, הייתה מייד לפני הגאולה שגאל ה' את אבותינו. ואנחנו מתפללים: כשם שאבותינו זכו להיגאל סמוך לקבלת המצווה של קידוש החודש – חודש ניסן, שהוא ראש חדשים – כך יזכנו ה' בגאולה השלמה ובקיבוץ נידחינו מארבע כנפות הארץ. 
רמה4
משה רבנו מבקש מה' שימנה "איש על העדה אשר יצא לפניהם ואשר יבוא לפניהם". על זה כותב רש"י: "לא כדרך מלכי האומות, שיושבים בבתיהם ומשלחים את חילותיהם למלחמה, אלא כמו שעשיתי אני- כשנלחמתי בסיחון ובעוג ...וכן בדוד..."כי הוא יוצא ובא לפניהם". וכן גם בצה"ל: אומר המפקד "אחריי!" ולא "קדימה". 
שאלות לילדים ולנכדים פרשת פינחס תשע"ה
1. "הנני נותן לו את בריתי שלום". מילים אלו נאמרו בקשר לאהרן הכהן שהיה "אוהב שלום ורודף שלום" 
נכון/לא נכון 

2. "ויכפר על בני ישראל" מילים אלו נאמרו על    א. משה רבנו, שכיפר על עובדי עגל הזהב   ב. אהרן הכהן, שכיפר על החוטאים כשהקטיר את הקטורת כדי לבטל מגיפה   ג. פינחס, כשהרג את זמרי

3.בתחילת הפרשה נזכר מיפקד (מנין) בני ישראל שנעשה   א. בערבות מואב   ב. בצאת ישראל ממצרים  

 ג. אחרי חטא העגל

4. חמש בנות צלפחד היו   א. מחלה, נועה, חגלה, מלכה ותרצה   ב. מחלה, נועה, עדה, מלכה ותרצה   

  ג. מחלה, נועה, צפורה, מלכה ותרצה

5. צלפחד היה משבט    א. ראובן, שמת במרד של קורח    ב. מנשה, שחטא בחטא העגל    ג. שמעון, שמת בגלל שעבד עבודה זרה עם בנות מואב

6. "וראה את הארץ אשר נתתי לבני ישראל" מי אמר למי?   א. משה ליהושע   ב. ה' למשה   ג. ה' ליהושע

7. מי בחר את יהושע להיות המחליף של משה, לאחר שמשה ימות?   א. משה בעצמו בחר בו   ב.  ה'   ג. נשיאי העדה

8. בפרשתנו, נזכרים הקרבנות שמקריבים בכל יום, בשבת, בראש חדש ובחגים. החג הראשון שנזכר הוא  

 א. פסח   ב. שבועות   ג. סוכות   ד. ראש השנה

9. החג האחרון שנזכר לגבי דיני הקרבנות שלו הוא   א. שמיני עצרת   ב. פורים   ג. חנוכה

10. הפרשה מסתיימת בפסוק: " ויאמר משה אל בני ישראל ככל אשר צווה ה' את משה". הכוונה היא ל...

א. דיני הקרבנות   ב. מנין בני ישראל   ג. חלוקת הארץ לנחלות לשבטים   ד. כל התשובות נכונות       
