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משכן העֵדֻת
"אלה פקודי המשכן – משכן העדֻת" (לח:כא). את המונח "משכן העדֻת" ניתן לפרש בכמה דרכים. לפי המשך חכמה אין המשכן נקרא משכן אלא בזמן שהארון בתוכו (ובו שני "לחת העדֻת" [לא:יח]). אין הארון בתוכו – מותרות הבמות. הפולחן של עבודת ה' על ידי קרבנות במקום מרכזי והשראת שכינה במקום כלשהו מותנית בקיום תורת ה' ומצוותיו, שמסומלות בשני לוחות הברית. כשאין לוחות – הפולחן יכול להתקיים בכל מקום. (במאמר מוסגר – עם כל פארו וכל הדרו, לא יופיו הוא המאפיין של המשכן, אלא חשיבותו כמרכז רוחני, וד"ל.)
לפי המלבי"ם, המשכן עצמו – עצם קיומו – היווה עדות שלא הייתה שחיתות או מעילה כלשהי בכסף, בזהב ובשאר החומרים שנדבו בני ישראל. אילו היה שמץ של דופי ואבק גניבה, לא הייתה השכינה שורה במשכן. הענן שעליו העיד כמאה עדים כי המלאכה נעשתה באמונה וביושר.

לפי רש"י, המשכן הוא עדות לבאי עולם על שנתכפר חטא העגל (וכן במדרש רבה). מדוע צריך עדות? לפי העיטורי תורה, העם היה בדיכאון ויאוש אחרי חטא העגל: "ויתאבלו ולא שתו איש עדיו עליו" (לג:ד). תקופת הזוהר הנפלאה שבה "היתה יהודה לקדשו" (תהלים קיד:ב) ארכה שלושה חודשים בלבד. ביקש הקב"ה לשחטם במדבר. בת ישראל נמשלה לאשה שבגדה בבעלה בצורה הגסה והמכוערת ביותר ורוצה לחזור אליו: האם יש תקווה?

זהו הלקח של המשכן: "ליתן פתחון פה לבעלי תשובה" (ע"ז ד:), "שאם יאמר החוטא: לא אשוב, שלא יקבלני! אומרים לו: צא ולמד ממעשה העגל שכופרו ונתקבלו בתשובה" (רש"י שם).

הקב"ה השרה את שכינתו במשכן – שנבנה על חורבות העגל הנורא – כעדות לכל באי עולם, בכל דור ודור, שתמיד ניתן לשוב, לתקן ולהתקרב, ולחדש את ברית האהבה, חסד הנעורים ואהבת הכלולות.
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