פורים תשע"ב
"שושנת יעקב צהלה ושמחה בראותם יחד תכלת מרדכי"

למה ייחד הפייטן דווקא "תכלת".. הרי נאמר: " ומרדכי יצא לפני המלך בלבוש מלכות, תכלת וחור ועטרת זהב גדולה, ותכריך בוץ וארגמן כו." ?

ועוד: מדוע מתואר הבגד כ"תכלת מרדכי" ? הרי, כלשון הפסוק – צבע זה קיים בבגדי מלכות שלבש, ומדוע זה נקרא על שמו דווקא?

אומר ר' מאיר מפרמישלאן: כאשר המון הצופים הסתכל מרחוק על התהלוכה, וראו שאחד רוכב על הסוס ולבוש בלבוש מלכות, והשני מושך את הסוס, הייתה מחלוקת בין היהודים לגויים: מי על הסוס – המן או מרדכי? וכאשר התקרבו השניים, סוס ורוכבו, וראו "תכלת מרדכי", דהיינו התכלת של ציציוציו המשתרבבות מעבר לבגדיו, אז הבינו כולם מי הרוכב. 

"שושנת יעקב צהלה ושמחה בראותם – היהודים והגויים - יחד תכלת מרדכי".
פורים תשע"ב
רמה 1
אין אומרים הלל בפורים כמו שאומרים בשאר החגים. מדוע? הגמרא במסכת מגילה נותנת שלושה תירוצים:

1. אין אומרים הל על נס שקרה בחוץ לארץ.

2.קריאת המגילה באה במקום אמירת הלל, כי במגילה מסופר כיצד עם ישראל ניצל מידי אויביהם.

3.הפסוק הראשון של הלל הוא "הללוי-ה הללו עבדי ה' הללו את שם השם". וגם אחרי ההצלה הניסית בפורים, עדיין נשארנו עבדים המשועבדים למלכות אחשוורוש.

רמה 2
הרמב"ם אומר שהשמחה הגדולה ביותר היא במצוות מתנות לאביונים – וראוי להרבות במתנות לאביונים יותר משירבה בסעודתו או במשלוח מנות. יהודי לא צריך להיות שמח בזה שהוא מקבל; הוא צריך להיות שמח בזה שהוא יכול לתת ולעזור לשני. "שהמשמח לב האומללים האלו – מידמה לשכינה, שנאמר: "להחיות רוח שפלים ולהחיות לב נדכאים"(הלכות מגילה ב:יז; ישעיה נז:טו)  ובהלכות יום טוב הוא אומר דבר דומה: "מי שנועל דלתות חצרו ואוכל ושותה הוא ובניו ואשתו, ואינו מאכיל לעניים ומרי נפש, אין זו שמחת מצווה אלא שמחת כריסו" (הלכות שביתת יום טובו:יח)

רמה 3

במגילה,יין נזכר כדבר חשוב מאוד. המלך גרש את ושתי במשתה יין, והוא צווה להרוג את המן במשתה יין. לכן, הגמרא אומרת שצריכים לשתות הרבה יין בסעודת פורים עד שהוא לא יודע להבדיל בין "ארור המן" ל"ברוך מרדכי". אבל, בשולחן ערוך כתוב שאין להשתכר ממש, אלא לשתות יותר מהרגיל ולהיות עייף וילך לישון, ובזמן השינה, באמת אי אפשר להבדיל בין מישהו יאמר לו "ארור המן" או שיאמר לו "ברוך מרדכי" !
רמה 4

מה אנחנו רגילים לאכול בפורים? ברור ! אוזני המן!

חידה: אבל אנחנו אוכלים אותם רק בתקופת פורים. מי אכלו אותם 40 שנה?

תשובה: כתוב בתורה: " ובני ישראל אכלו את המן ארבעים שנה" (שמות טז:לה)
