פרשת ראה תשע"ב
"כי אם אל המקום אשר יבחר ה' אלוקיכם" (יב:ה)

יושם לב שלא פירשה התורה שמדובר בהר המוריה שבירושלים. על זה כותב הרמב"ם במורה נבוכים (חלק ב', פרק מ"ה):

" אין ספק אצלי שהמקום אשר ייחדו אברהם אבינו בנבואה, והוא הר המוריה, היה ידוע למשה רבנו. ואשר לא התבאר בתורה, ולא נזכר בפירוש אלא ברמז, באמרו: "אל המקום אשר יבחר ה'", יש לי בזה שלושה טעמים:

האחד –  שלא יחזיקו בו האומות וילחמו עליו מלחמה חזקה כשידעו שזה  המקום הוא תכלית התורה.

השני -  שלא יפסידוהו האומות וישחיתוהו בכל יכולתם.

והשלישי – והוא החזק שבהם – שלא יבקש כל שבט שייפול המקום הזה בנחלתו הוא, וימשול בו."  
ראה תשע"ב
רמה 1
"ועברתם את הירדן וישבתם בארץ אשר ה' אלוקיכם מנחיל אתכם והניח לכם מכל אויביכם מסביב וישבתם בטח." יב:י)
לכאורה, אם אויבינו ישלימו איתנו, אין צריך לומר "וישבתם בטח" – הרי זה מובן מאליו!

מסביר רב דוד מושקוביץ בפירושו לתורה "גלילי זהב" ש"וישבתם בטח" הוא תנאי ועצה טובה ל"הניח לכם מכל אויביכם". כלומר: אם תשבו לבטח, בשקט ובשלווה ונחת בין אדם לחברו, אם לא תהיו מפולגים לעדות וכתות שונות – אז אין לכם לפחד "מכל אויביכם מסביב". וכן אמרו חכמינו: "אלמלי (אם) היו ישראל באגודה אחת -  אין כל אומה ולשון יכולים לשלוט בהם."

רמה 2
כאשר משמחים אחרים ברגלים, אומרת התורה: "איש כמתנת ידו – כברכת ה' אלוקיך אשר נתן לך."(טז:יז). מעיר הרב שמשון רפאל הירש: "איש" – כלומר האישיות של האדם – נמדדת לא לפי העושר וההון שיש לו  אלא "כמתנת ידו" – כפי שהוא נותן לצדקה ולדברים שבקדושה. ונתינה זו צריכה להיות "כברכת ה' אלוקיך אשר נתן לך" – כל אחד לפי יכולתו.
רמה 3
"כי אם אל המקום אשר יבחר ה' אלוקיכם מכל שבטיכם לשום את שמו שם, לשכנו תדרשו  וכו'" (יב:ה) ואכן , מעיר הנצי"ב, הדין הוא שכאשר אנחנו "דורשים" את ה' בתפילה, אנחנו פונים לכוון של בית המקדש, בו קבע ה' את שכינתו. וכן אמר שלמה המלך (מלכים א', פרק ח', פסוק כ"ה)"והתפללו אל המקום הזה."   

רמה 4

כולם מכירים את השיר "ושמחת בחגך והיית אך שמח". הנה חידה: באיזה מן החגים כתוב "והיית אך שמח"?
התשובה: בחג הסוכות.

