שבועות תשל"ג
רמה 1
בקהילות  רבות, נהוג לקרוא מגילת רות בחג השבועות. הרבה סיבות נאמרו בדבר. ביניהן:

א. שבועות תמיד נופלת בתחילת קציר החטים, ומקריבים  שתי הלחם (חלות הבאות מן החטים) בחג. ובמגילה מובא, שרות ליקטה בשדה בועז "עד כלות קציר השעורים וקציר החטים." (סוף פרק ב')

ב. בחג השבועות, כשקיבלנו את התורה, הפכו בני ישראל כולם ל"גרים", וכן רות המואביה הייתה גיורת צדק.

ג. אמרו חכמים שהתורה היא אחת מהדברים שאינם נקנים אלא בקבלת יסורים  (אבות ד:ו), וכן ברות שהייתה ענייה, שהייתה צריכה ללקט בשדות אחרים, עליה נאמר: "ותרא (נעמי) כי מתאמצת היא ללכת אתה". וגם בני ישראל, בשעת מתן תורה: אף על פי שידעו שהתורה מחייבת אותם לקיים מצוות שלפעמים קשה לקיימן, בכל זאת אמרו "נעשה ונשמע", כך גם רות קיבלה על עצמה לעבוד את ה', למרות שהדבר היה כרוך במאמץ מצידה.

רמה2 
"ויענו כל העם יחדיו ויאמרו: כל אשר דיבר ה' נעשה".  מסביר הגאון מווילנא: אפשר לקיים את כל המצוות רק כשכל העם הם ביחד, ולא כשהם פזורים בין האומות. למשל, מצוות יובל נוהגת רק כאשר רוב היהודים שבעולם גרים בארץ ישראל. דוגמא נוספת: רק כשכל בני ישראל "ביחד", ניתן לקיים את כל תרי"ג מצוות, שהרי ישראלים אינם יכולים לקיים לא את המצוות שחייבים בהם לויים, וישראלים ולויים אינם יכולים לקיים את המצוות ששייכות רק לכהנים. ונשים פטורות מחלק מן המצוות וכו. ורק כשבאו כולם בברית יחד – נעשה ונשמע אמרו כאחד.
רמה 3

הזהיר משה לבני ישראל: "השמרו לכם עלות בהר ונוגע בקצהו"(שמות יט:יב). לפי הפשט הפשוט, משה הזהיר את העם שלא יעלו בהר סיני ואפילו בקצה של ההר (שהוא למטה) לא יגעו. אבל הרבי מקוצק דורש  את הפסוק בדיוק להפך: תיזהרו לכם! אין המצווה "לעלות בהר ולקבל את התורה ורק תגעו בקצהו – ולא בכול!, אל תהיו בין אלה שמסתפקים במועט ודי להם אם הם רק יודעים קצת! אלא, תעלו מעלה מעלה בהר כדי ללמוד תורה ברמה הגבוהה ביותר שתוכלו! 

רמה 4
בחג השבועות יש מנהג לאכול מאכלי חלב, כמו שאכלו בני ישראל בהר סיני.
שבועות תשע"ב
"וכל העם רואים את הקולות ואת הלפידים...וינועו ויעמדו מרחוק" (שמות כ:טו-יח)

אומר הרבי מקוצק: אפשר לו לאדם לראות, לנוע (ובאמת זה המקור למנהגנו, שאנחנו מתנענעים בתפילה) ובכל זאת – לעמוד מרחוק. בגופו – המראה החיצונית שלו –  נראה האדם כאילו הוא ירא מהקב"ה, אבל בלבו – הוא רחוק מה'. כמעט כולם נכשלים בזה, כמו שאמר רב(בבא בתרא, עמ' ב'): "שלש עבירות אדם נכשל מהם בכל יום" ואחת מהן היא "עיון תפילה" (תפילה בכוונה), וכן כתוב (ישעיהו כט:יג) "נגש העם הזה בפיו ובשפתיו, ולבו רחוק ממני"
