שבועות תשע"ג

"נעשה ונשמע". מה רבו הפירושים למלים אלו! 

לפי אברבנאל,: "רוצה לומר:[שאמרו בני ישראל למשה]: כל אשר דיבר ה' לך, נעשה ונקיים.. ולא בלבד המצוות שאמרת –  אבל גם מצוות אחרות: אם יצווה עוד אותנו – נשמע ונקבלם! ולכן הוסיפו לומר 'ונשמע' אחרי 'נעשה'."
כששני סוחרים "סוגרים" על עיסקה מסוימת, על מה שסיכמו, סיכמו, ואין התחייבות כלל על דבר אחר , ובוודאי לא על דברים שעדיין לא קרו. 
לא כן עם בני ישראל במעמד הר סיני. הם קיבלו עליהם "לשמוע ללמוד וללמד לשמור ולעשות ולקיים", לא רק את דברי הברית שכרתו ה' איתם בחורב, לא רק "כל אשר דיבר ה' נעשה" (שמות טו:ח) אלא כל אשר יצווה אותם בעתיד, כל אשר ישמעו ויצטוו לעשות, גם לזה התחייבו באהבה וברצון. 

שבועות תשע"ג
רמה 1

דבר מעניין הוא, שבתורה, לא מופיע השם של החג כ"חג השבועות". זהו שם שניתן לחג על ידי חז"ל. ועוד יותר מעניין - שהם בחרו בתואר אחר לגמרי לחג: "עצרת", כמו החג שבא מיד אחרי סוכות שנקרא "שמיני עצרת". מה הקשר בין שני חגים אלה, שנקראים באותו שם? אומר רבי לוי יצחק מברדיצ'ב: לכל חג יש מצווה משלו, שמיוחד לו. לחג. פסח – אכילת מצה, סוכות – ישיבה בסוכה וארבעת המינים; ראש השנה – תקיעת שופר. רק בשמיני עצרת ובחג השבועות (שנקרא "עצרת") אין מצווה מיוחדת לכל אחד ואחד. הדבר המיוחד לשני חגים הוא רק שחייבים להיעצר (להימנע) מלעשות מלאכה, ולכן נקראים ימים אלה בשם "עצרת".

רמה 2

רבי פנחס מהעיירה קוריץ היה מגדולי תלמידי הבעל שם טוב בפולין, במאה ה18. הוא נותן פירוש מעניין למנהג ישראל לקשט בתי ישראל, ובמיוחד בתי הכנסת, בירק, בחג השבועות.. משה רבנו נולד בשביעי באדר. בן כמה היה כשיוכבד שמה אותו בתיבה? "ותצפנהו שלושה ירחים, ותשם בה את הילד, ותשם בסוף על שפת הנהר". (שמות ב:ג). הנה החשבון: שלושה חדשים אחרי ז' באדר הוא ז' בסיון . יוצא, שביום ז' בסיון, שמה יוכבד את משה בתיבה שעל שפת היאור, שם צמחו עשבים. ולזכר הצלת משה רבנו, אנחנו מקשטים את ביתינו ובתי הכנסת בתאריך זה (לפי רבי יוסי, התורה ניתנה בז' בסיון) לכבודו של משה רבנו, ששמונים שנה אחר כך, עלה למרום וקיבל  את התורה ביום זה.

רמה 3 
התורה לא ניתנה בעיר מסוימת (למשל, בירושלים עיר הקודש) ולא בארצנו הקדושה, אלא דווקא במדבר, בחוץ לארץ. למה? אומר רבי חזקיה בן מנוח מצרפת (הנקרא ה"חזקוני") בפירושו לתורה, שנכתב לפני 800 שנה – שאם היא הייתה ניתנת בארץ ישראל, היו הגויים יכולים לומר שהם לא רצו לקבל את התורה כי היא לא ניתנה בארצם (וזה, כמובן, לא נכון; הם לא קיבלו את התורה כי הם לא רצו לקיים את המצוות). ואילו ניתנה התורה במקום מסוים בארץ ישראל, היו השבטים באים לידי קנאה לשבט שבנחלתו ניתנה התורה. לכן, ניתנה התורה במדבר, שלא שייך לאף אחד, כדי ללמדנו שלכולם יש אפשרות לקבל את התורה.

רמה 4

בשבועות, נוהגים ללמוד תורה בלילה. ואפילו ילדים קטנים יכולים להשתתף בשיעורים שמתאימים לגיל שלהם, כי התורה ניתנה לכל אחד ואחד. 
