פרשת שלח תשע"ב
משה רבנו, בבואו לסנגר על בני ישראל, הן בחטא העגל והן בחטא המרגלים מזכיר את מידות הרחמים של ה'.אולם, בעמדו לפני ה' בתפילה כדי להציל את העם מכלייה לאחר חטא המרגלים, משה רבנו אינו מזכיר את אחד הטיעונים המרכזיים בו השתמש אחרי חטא העגל. שם, אחרי חטא העגל, הוא צידד בזכות אבות כסיבה חשובה להמשך קיום הקשר בין ה' לעמו: "זכור לאברהם ליצחק ולישראל עבדיך אשר נשבעת להם בך, ותדבר אליהם ארבה את זרעכם ככוכבי השמיים, וכל הארץ הזאת אשר אמרתי אתן לזרעך, ונחלו לעולם." (שמות לב:יג)

ואילו כאן, אחרי חטא המרגלים, אינו מעלה טענה זו בכלל.

מסביר הרמב"ן: "כי לא בזכות אבות נתפלל משה עכשיו, ולא הזכיר בתפילה הזאת לאברהם  ליצחק וליעקב כלל. והטעם: בעבור שהארץ ניתנה לאבות ומהם ירשוה. והם מורדים באבותם ולא היו חפצים במתנה שלהם אשר האבות היו בוחרים בה מאוד. והיאך יאמר: "אשר נשבעת להם בך וכל הארץ הזאת אתן לזרעכם, והם אומרים: אין אנו מעוניינים במתנה זו!

"וימאסו בארץ חמדה,לא האמינו בדברו" (תהלים קו:כד) 
שלח תשע"ב

רמה 1

"וידבר ה' אל משה לאמר: שלח לך אנשים ויתורו את ארץ כנען אשר אני נותן לבני ישראל" (יג:ב) לכאורה, המלים האחרונות - "אשר אני נותן לבני ישראל" -  מיותרות הן. וכי לא ידענו שארץ כנען היא הארץ המובטחת שנתן ה' לעמ, ואותה הארץ היא שצווה שביקש משה לרגל? מסביר האורח חיים הקדוש: המלים האלו באות להדגיש שאפילו אם הארץ נראית קשה לכבוש (בגלל העמים החזקים שיושבים בה), אין מה לפחד, כי זאת היא הארץ שהובטח לנו על ידי ה', והוא יעזור לנו להתגבר ולנחול את הארץ. הוכחה לפירוש זה מציין אברבנאל בפירושו לפסוק כ"ו. כשהמרגלים חזרו ודווחו מה ראו, הם אומרים: "באנו אל הארץ אשר שלחתנו", מבלי להזכיר שה' נתן את הארץ לעמו. וממילא, העם הקשה בארץ כנען והענקים הגיבורים שבתוכה ימנעו ממנו לכבוש את הארץ.

רמה 2
"וישכימו בבוקר ויעלו אל ראש ההר לאמור: הננו ועלינו אל המקום אשר אמר ה' כי חטאנו. ויאמר משה: למה זה אתם עוברים את פי ה', והיא לא תצלח! אל תעלו כי אין ה' בקרבכם!" (יד:מ-מב) יש לתמוה: מדוע סרב ה' לקבל את החזרה בתשובה של העם? הרי "שערי תשובה לא ננעלו"? מסביר ר' דוד גולדמן: יש לדייק היטב בלשון הפסוק. אילו היו בני ישראל אומרים "הננו ועלינו כי חטאנו לה'", הייתה תשובתם מתקבלת, שהרי יש כאן הכרת החטא, חזרה בתשובה ונכונות לתקן את אשר נעשה. אבל לא כן אמרו, אלא: "הננו עלינו אל המקום אשר אמר ה' כי חטאנו". אנחנו לא חושבים שמה שעשינו (שקיבלנו את דברי המרגלים) היה דבר כל כך נורא; רק ה' הוא שאמר כי חטאנו, ולכן אנחנו חוזרים בתשובה ומעדיפים לעלות לארץ עכשיו ולא למות במדבר. אין כאן חרטה, אין כאן בושה ואין כאן צער. וממילא אין כאן חזרה בתשובה אמיתית. 
רמה 3

מייד אחרי פרשת המרגלים והניסיון הכושל לכבוש את הארץ, שעשה חלק מן העם – ניסיון שלא הצליח בכלל – מצווה ה' על  הפרשת חלה שתנהג רק אחרי שייכנסו לארץ כנען. מדוע? התשובה היא: ה' אמר לעם: " כי תבואו אל ארץ מושבותיכם אשר אני נותן לכם". רש"י מסביר שבמלים אלו ה' נתן להם בשורה ועידוד שבניהם ייכנסו לארץ ולא ימותו במדבר. וכן אומר הרמב"ן - שהיו בני ישראל  במצב קשה, כי חשבו שייתכן שכמו שהם חטאו ובגלל זה, לא זכו להיכנס לארץ, אולי גם בניהם יחטאו! ולכן ה' הבטיח להם – שלא כן יהיה, אלא הבנים באמת ייכנסו לארץ.   
רמה 4
בסוף הפרשה, מופיעה מצוות ציצית. מדוע החוטים נקראים "ציציות"? כי זה מצווה לציץ ולראות אותם וזה יזכיר לנו שאנחנו צריכים לקיים את המצוות.
