פרשת שמיני תשע"ג
רמה 1

פרשתנו עוסקת בבעלי החיים שאסרה התורה לאכול. בנושא זה אומר אברבנאל: "איסור המאכלים שאסרה תורה כבר חשבו רבים מ המפרשים שהוא מפני בריאות הגוף ורפואתו. וחלילה לי להאמין כן! לפי שאם כן, היה ספר תורת האלוקים במדרגת ספר קטן מספרי הרפואה. וגם עינינו הרואות כי האומות האוכלות בשר חזיר, השקץ והעכבר ושאר הבהמות והעופות הדגים הטמאים – כולן היום חזקות. אולם, לא באה התורה האלוקית לרפאות את הגופות ולבקש בריאותן, אלא לבקש בריאת הנפש ולרפואת תחלואיה, ולכן אסרה את המאכלים, לפי שהם מתעבים ומשקצים את הנפש הטהורה".

רמה 2

רבי אברהם מנחם בן יעקב הכהן מן פורט שבאיטליה (מאה 16) שואל בפירושו לתורה "מנחה בלולה": מדוע לא כתבה התורה את השמות של הדגים המותרים והאסורים באכילה, כפי שהיא עשתה בחיות ובעופות? תשובתו היא מפתיעה: כי לא היו להם שמות! איך זה? כי בפסוק שאומר שהאדם קרא שמות לבעלי החיים (בראשית ב:כ), כתוב רק שהוא קרא שמות לחיות ולעופות, ועליהם נאמר: "ויבא אל האדם לראות מה יקרא לו, וכל אשר יקרא לו האדם נפש חיה הוא שמו" (שם, פסוק י'ט)". ומדוע לא הביא ה' לאדם את הדגים? התשובה ברורה, כפי שכתב ה"חזקוני": "דגים לא הביא כי בתוך המים הם, ולא יוצאים, ואם יוצאים – מתים".  וזאת הסיבה שהתורה אינה מזכירה לא טונה ולא מקרל, לא שרימפס ולא צלופח!
רמה 3
שם הפרשה שלנו הוא "שמיני" כי המלים הראשונות של הפרשה הן: "ויהי ביום השמיני". ומה היה בשבעה הימים הקודמים? בשבעה הימים הקודמים, משה עשה את כל הדברים שכהן עושה. אבל ביום השמיני, התחילו אהרון ובניו להיות האנשים שיעבדו במשכן. ובאיזה יום מדובר? בראש חודש ניסן!

רמה 4

ביום החשוב שבו הקימו את המשכן, קרה דבר עצוב מאוד. שני הבנים הגדולים של אהרון הכהן מתו, כי הם עשו עבירה.    

