במלוא מובן המלה
פרשת שמות תשע"ד
"ויהי כי יראו המילדות את האלוקים, ויעש להם בתים"(א:כא). שניים מפרשני התורה הסבירו את המלה הזאת בצורה שונה מזאת של רוב הפרשנים. לדבריהם, המלה "ויעש" אינה מוסבת כלפי הקב"ה אלא מתייחסת לפרעה!

לפי ה"מנחה בלולה" (וכן רבנו בחיי), המיילדות טענו שהן לא יילדו את התינוקות, "כי לא כנשים המצריות, העבריות; כי חיות הנה: בטרם תבוא אליהן המיילדת וילדו". פרעה חשד בהן, והושיב מצרים בבתים בין בתי בני ישראל, כדי לראות אם המיילדות באמת מגיעות לבתי היולדות כאשר הן נקראו ליילד את התינוקות.

לפי אברבנאל, פרעה הושיב את המיילדות בבתים מיוחדים ומסומנים. וכשאשה נכנסה לצירים, ושלחו לקרוא למיילדות כדי להזעיק אותן לבוא, היו המצרים הולכים אחריהן לבתים של היולדות, תופסים את הנולדים וזורקים אותם לנהר.   
במלוא מובן המלה
פרשת שמות תשע"ד
רמה 1 
"ותרד בת פרעה לרחוץ על היאור, ונערותיה הולכות על יד היאור, ותרא את התיבה בתוך הסוף, ותשלח את אמתה ותיקחה"(ב:ה). אומר הנצי"ב שבסיפור הזה, הייתה הרבה השגחה פרטית. בוודאי היה אביה כועס עליה אילו ידע שביתו מצילה תינוק יהודי, ובוודאי שאם הנערות – המלוות - של בת פרעה, שהיו איתה רואים אותה לוקחת את התיבה, הן היו מספרות למלך. אלא, שבת פרעה ירדה והייתה "על היאור"(בסמוך לו), כדי להתרחץ, ו"נערותיה הולכות "על יד" היאור, גבוה יותר משפת היאור עצמו, ולכן לא ראו אותה ליד המים. ולגבי "אמתה" (שפחתה), שהייתה עומדת ליד בת פרעה כדי לשרת אותה בענייני הרחצה – "ותשלח את אמתה" – הרחיקה אותה ממנה כדי שלא תראה מה היא עושה, ורק אחר כך, "ותיקחה".    
רמה 2

"ובני ישראל פרו וישרצו וירבו ויעצמו במאוד מאוד ותמלא הארץ אותם".(א:ז) לפי הנצי"ב, המילה "הארץ" אינה מתייחסת לארץ גושן, האזור שבני ישראל היו צריכים לחיות בו, רחוקים מהמצרים, כדי שלא ילמדו ממעשיהם  הרעים. אלא, רבים מהם הם עברו לגור בארץ במצרים ממש, כדי להתקרב אל התרבות המצרית, וזה היה חטא גדול מצד אותם מבני ישראל שעשו זאת.

רמה 3
"ותרא אותו כי טוב ותצפנהו שלשה ירחים"(ב:ב). לכאורה, קשה: הרי כל אמא חושבת שהתינוק שלה הוא "טוב"! ואפילו אם הוא לא היה טוב, האם היא הייתה מסכימה למסור אותו למצרים שישליכו אותו ליאור?! אלא, מסביר ה"מנחה בלולה" , הכוונה היא שהוא היה תינוק טוב – שכמעט ולא בכה, ולכן, היא הייתה יכולה להחביא אותו במקום מסתור כשבאו המצרים לבדוק אם יש תינוק בבית, והוא היה שותק, וכל היה ניתן להציל אותו מהם. אבל, כשגדל, היה קשה לעשות זאת יותר, ולכן הניחה אותו בתיבה.

רמה 4

כמה ניסים עשה משה לפני פרעה כדי להוכיח לו שה' שלח אותו? שלושה. האם אתם יודעים מהם? 
התשובה היא: הוא זרק את המטה שלו וזה נעשה לנחש, ידו הפכה להיות לבנה כשלג, והוא הפך את המים של היאור לדם. 

נצי"ב – הרב נפתלי צבי יהודה ברלין חיבר פירוש על התורה "העמק דבר" במאה ה19 בליטא
"מנחה בלולה" הוא פירושו לתורה של ר' אברהם יעקב הכהן רפאפורט מאיטליה (מאה ה16) 
שאלות לנכדים פרשת שמות תשע"ד 

רמה 1

1.בפרשה, מישהו נקרא "כהן". מי זה היה?

2.בפרשה נזכרו שנים שהיו לויים. מי הם היו?

3. המצרים הכריחו בני ישראל להסתובב בכל ארץ מצרים כדי למצוא קש ללבנים. הקב"ה העניש אותם – בים סוף – מדה כנגד מדה. הסבר (רמז: שירת הים).

4.כדי שבני ישראל יאמינו במשה (שה' שלח אותו), הוא נתן בידו אותות. מהן (לפי הסדר שנזכרו בפרשה)?

רמה 2

1. בפרשה, מי ברח, למה הוא ברח, ולאן הוא ברח?

2. מי היה רעואל, כמה בנות היו לו, מה היה תפקידן, ואיפה פגש משה אותן?

3. בני ישראל בנו לפרעה שתי "ערי מסכנות". מהן ערי מסכנות, ומה שמותיהן (רמז: הראשונה מתחילה באות "פ" והשניה מתחילה באות "ר".

4. על מי נאמר בתורה שהוא "נער"?

רמה 3

1.המספר 3 מופיע פעמיים בתורה. פעם אחת אצל משה כשהיה תינוק, ופעם נוספת כשנפגש משה עם פרעה וביקש ממנו משהו. הסבר!

2.שלג! לא רק בארץ, אלא גם במצרים! על מי מסופר שחלק מגופו נעשה לבן כשלג?

3. מי היו דתן ואבירם   א.  שני אנשים מבני ישראל שהיו רבים אחד עם השני ואחר כך הלשינו על משה לפרעה   ב. שנים מן הנוגשים המצרים שהעבידו בני ישראל בפרך  ג. צדיקים שלא השתחוו למלך ישראל

4.שתי המיילדות במצריים נקראו שפרה ופועה. חכמינו אמרו שנשים אלו היו להם שמות אחרים. מי הן היו?

רמה 4
1. משה השליך את המטה (המקל) שלו לארץ והוא נהפך ל   א.דינוזאור   ב. פרוסת לחם  ג. נחש

2.פרעה צווה לעמו שישליכו לתוך הנהר  א.הבנים שנולדו   ב. הבנות שנולדו   ג. גם הבנים וגם הבנות   

3. מישהו הלך יחד עם משה לפרעה כדי לעזור לו (כי משה לא היה יכול לדבר כל כך טוב). מי הלך עם משה?  א. האמא שלו  ב. האבא שלו  ג. האח שלו

4.כשמשה ואהרן ביקשו מפרעה שיתן למה חופש, מה ענה להם פרעה?  א. עופו מפה, חזירים מסריחים   ב. אין בעיה   ג. אני לא מסכים   ג. אני יכול לבוא גם? 
פשוטו של מקרא - פרשת שמות

"ויעבידו מצרים את בני ישראל בפרך"(א:ג)  - "בעינוי ובהשפלה" (רס"ג). המשפיל ומבזה את הזולת, ופוגע בנשמתו ובכבודו העצמי, לפעמים קשה ממי שפוגע בגופו (ע' ב"מ נח: "גדול אונאת דברים מאונאת ממון...זה בגופו וזה בממונו")  

"ויגדל משה ויצא אל אחיו וירא איש מצרי מכה איש עברי"(ב:יא) רש" (בשם מדרש תנחומא)י: "נוגש היה, ממונה על שוטרי ישראל, והיה מעמידם מקרות הגבר למלאכתם". לכאורה קשה: מה עוון הנוגש? הרי השכמת בני ישראל לעבודה היתה חלק מתפקידו, ומדוע זה נזקף לרעתו? אלא "קרות הגבר" הוא זמן מוקדם הרבה יותר (לפי "המפרש, במס' תמיד  מדובר "בשליש הלילה אחר חצות". אותה התלהבות מרושעת להקדים את תחילת עבודתם היא שגינתה התורה.

"מכה איש עברי" "הכהו לא בשביל איזו עצלות וכדומה, אלא בשביל  שהיה עברי"/(נצי"ב). וכן האנטישמיים בכל דור ודור.

" ויצא אל אחיו וירא בסבלותם"(ב:יא). כמעט מן הנמנע שלא ידע משה שבני ישראל היו עבדים לפרעה. אלא, מהי כוונת "וירא בסבלותם"? מסביר הנצי"ב:הסתכל הרבה באופן הסבלה, שהיה לא לתכלית עבודת המלך, כי אם לענותם". וכן פ' רש"י לפסוק (ויקרא כה:מג): 'לא תרדה בו בפרך' – "מלאכה שלא לצורך כדי לענותו: אל תאמר לו החם לי את הכוס הזה והוא אינו צריך; עדור תחת הגפן עד שאבוא". דבר זה ראה משה רק כשיצא אל עמו והסתכל והתבונן באופי העבדות שהעבידו מצרים את בני ישראל

"ויפן כה וכה וירא כי אין איש" (ב:יב) כלומר – לא היה איש (מצרי) שיהיה מוכן לעצור את המכה, "כי כולם עצרת בוגדים ושונאי ישראל". במילים אחרות – לא היו חסידי אומות העולם במצרים, אלא כולם רשעים היו.
"ויירא משה ויאמר אכן נודע הדבר"(ב:טו) מביא רש"י את דברי המדרש: "נודע לי הדבר שהייתי תמה עליו – מה חטאו ישראל יותר מכל 70 אומות להיות נרדים בעבודת פרך? אבל רואה אני שהם ראוים לכך".. הדברים תמוהים: וכי בגלל הלשנתם של דתן ואבירם במקרה זה, נענשו כל ישראל בעבדות הנוראה? האם כל בני ישראל היו  ראוים לכך? [אין לי תשובה לכך; אשמח לקבל הצעות]

"ויך את המצרי ויטמנהו בחול"(ב:יב) בוודאי היה עדיף לקבור אותו מתחת לפני האדמה ולא לכסות את גופו בחול, שעשוי היה להילקח על ידי המצרים לצורך בנייה(ע' "דעת מקרא") אלא שלא היה לו זמן לכך. 

שואל ספורנו: הרי דתן ואבירם היו "מוסרים", ומדוע לא הרג אותם משה לפני שילשינו עליו אל פרעה? והוא מתרץ: "אכן, נודע הדבר" -  כי "אין תועלת בהריגתו אחר שכבר מסר". זאת אומרת: דבר שהתפרסם ברבים, סופו להיגלות (ואין ספק כשימצאו המצרים את גופתו של המצרי שהרג משה, לא היו נמנעים מלענות עינויים נוראיים 

כדי לגלות מי הוא שרצח אותו.  

"ויברח משה מפני פרעה; וישב בארץ מדין וישב על הבאר"(ב:טו). שתי הצלעות של הפסוק נפרדות על ידי אתנחתא. מסביר הרמב"ן(לפסוק כ"ג): "כי הבורח מן המלכות לא יתעכב בעיר מושב וקרוב לו, אבל יברח ממקום למקום אל ארץ מרחקים. והנה עמד ימים רבים, מתחבא ומתנכר מגוי אל גוי וממלכה אל עם אחר, ובסוף הזמן בא למדין ונתעכב שם. וזה טעם 'וישב בארץ מדין'(פסוק ט"ו), כי ראוי היה שיאמר [הכתוב]"וילך אל ארץ מדין".  
"ולכהן מדין שבע בנות"(ב:טז) ואילו אצל רחל, היא הייתה לבד. יתכן שללבן לא היה עדר גדול ומספיק היה רועה-צאן אחד(ע' בראשית ל:כז וברש"י שם)

"ויקם משה ויושיען"(ב:יז) ע' על זה ב"דעת מקרא" (הערה 23), אבל אין פירושו מתאים ל:"ישועה" וכן בדברי הבנות ליתרו: "איש מצרי הצילנו מיד הרועים". אלא, כנראה שאותם רועים – כמו הבדואים – היו חומדים את צאן יתרו. ולא היו נמנעים מלהרוג את הבנות ולגזול את הצאן. לכן, בדרך כלל, בנות יתרו הקדימו – או איחרו – להגיע לבאר, כדי שלא יראו אותם המדיינים. אולם, באותו יום, לא כוונו בזמן, ובאו הרועים עם כוונה לחמוס את הצאן ולהרוג את כל ה"עדים" למעשה. ובזה שייכות המילים "ויושיען" ו"הצילנו".

 אשה משכנתה ומגרת ביתה כלי כסף וכלי זהב ושמלות, ושמתם על בניכם ועל בנותיכם"(ג:כב) ומדוע לא לבשו את הבגדים בעצמם? אומר ה"דעת מקרא" שעשו כך , "מפני שהיו נושאים על שכמם צידה וצורכי הדרך אבל הקטנים שאינם נושאים משאות, לבשו בגדים מהודרים, ותכשיטים.

