פרשת שופטים תשע"ג
"לא תטע לך אשרה כל עץ אצל מזבח ה' אלוקיך" (טז:כא)

"אמר ריש לקיש: כל המעמיד דיין שאינו הגון, כאילו נוטע אשרה בישראל, שנאמר: "שופטים ושוטרים תתן לך, וסמיך ליה: ,לא תטע לך אשרה כל עץ".
מה הקשר של דיין שאינו הגון לאשרה?

אומר ר'חיים מבריסק: יש הבדל בין כל מיני עבודה זרה אחרים לאשרה. שכל עבודה זרה – ניכרת היא לכל, וכל הרואה אותה, יודע כי עבודה זרה היא. לא כן אשרה, אשר אינה אלא עץ ככל העצים, ומצורתה החיצונית, לא מכירים את מהותה, שהיא עבודה זרה. דיין שאינו הגון אף הוא כיוצא בזה: מחיצוניותו, אינך מכיר את מהותו, שכן אף הוא לבוש איצטלה דרבנן, אבל בפנימיותו – נגוע הוא, טועה ומטעה את הרבים.
שופטים תשע"ג
רמה 1

" נביא בקרבך מאחיך כמוני, יקים לך ה' אלוקיך" (יח:טו). מה החידוש במילה "בקרבך"? הרי ברור שנביא הוא אחד מבני ישראל! עונה  הנצי"ב (רב נפתלי צבי יהודה ברלין) בפירושו לתורה, "העמק דבר" שדבר זה מתאים למה שכתב הרמב"ם  (הלכות יסודי התורה סוף פרק ז') שלא על פי אות ומופת בלבד שיעשה, נדע שהוא באמת נביא ה', אלא אנחנו צריכים לדעת מראש שהוא מתאים לאותו תפקיד, כי כבר הכרנו אותו היטב – את חוכמתו וצדקתו וכל מעשיו, שהוא מיוחד במינו ועולה על כל בני גילו. רק איש כזה, שאנחנו יודעים ומכירים אותו במשך שנים, הוא שראוי להיות נביא. ודבר זה אפשר לדעת רק אם הוא גדל ונמצא תמיד "בקרבך".

רמה 2
"כי תבוא אל הארץ אשר ה' אלוקיך נותן לך וירשתה וישבת בה, ואמרת אשימה עלי מלך" (יז:יד). מסביר ר' אברהם מנחם בן יעקב הכהן רופא מן פורט, בפירושו לתורה "מנחה בלולה" (במאה ה16 באיטליה), שלבני ישראל היה אסור למנות להם מלך עד שיסיימו את הכיבוש וההתנחלות בארץ. מדוע? כי אם היו שמים עליהם מלך,הם היו חושבים שהצליחו לכבוש את הארץ רק בזכות כוחו וגבורתו של המלך, ולא בעזרת ה'.

רמה 3

כאשר רוצח הורג מישהו  חף מפשע, חייבים לדון אותו למיתה, ואסור לרחם עליו, שנאמר: "לא תחוס עינך עליו." (יט:יג). מעיר הרמב"ן כי הרחמנות על הרוצחים היא, למעשה, שפיכות דמים! כי אם ישחררו אותו, הוא יחזור וירצח אחרים. וזה גם יעודד רוצחים אחרים להרוג אנשים חפים מפשע, כי הם יאמרו לעצמם שהם לא ייענשו.

רמה 4

כשיש מלך בישראל, הוא צריך להסתובב כל הזמן עם ספר תורה. מדוע? כדי שכולם יראו שאפילו אדם גדול כמו מלך אוהב את התורה ועושה כל מה שכתוב בה.   
