תזריע-מצורע תשע"ב
רמה 1
"וזאת תהיה תורת המצורע ביום טהרתו (יד:ב). כידוע, אחת מן העבירות המרכזיות שעליהן באה הצרעת על האדם היא לשון הרע. אולם, המדרש (תנחומא ג') קובעת שהנגעים באים גם על גסות הרוח. וכן אומר רש"י: "מה תקנתו ויתרפא? ישפיל עצמו מגאוותו, כתולעת ואזוב" (יד:ד). מוסיף ר' יעקב מאיר ליבראט בספרו "אמרי יעקב", שלא בחינם נקטה התורה במלים "תורת המצורע", כי גם על ידי תורה, יכול אדם לידי גאוותנות, שחצנות, להתנשאות ולהתרברבות! לכן, אם המצורע רוצה להיטהר מנגעו, עליו להשפיל עצמו כארז, להתנהג בצניעות ולזכור את דברי המשנה (אבות ו:ז) שהתורה נקנית ב48 מעלות, שאחת מהן היא: ענווה.

רמה 2

רבי ישראל סלנטר, אבי תנועת המוסר, הסביר את הקשר בין סוף פרשת שמיני – המסתיימת בפירוט הדברים  שמותר ואסורים באכילה – לבין פרשת  תזריע ואחריה פרשת מצורע, העוסקות בדיני נגעים. כבר אמרו חכמים שהנגעים באים על ידי חטא לשון הרע, ובכל זאת, צא וראה כיצד נוהגים המוני בני ישראל בעוון כבד זה! בשעה שבני אדם נזהרים באכילת מאכלים אסורים ודורשים רק ההכשרים ה"מהודרים" והמחמירים ביותר, שמא, חס ושלום, לא ייכנס לפיהם ספק-ספיקא מאוכל שאינו כשר למהדרין מן המהדרין – כלל וכלל אינם זהירים ב"זלילת" אנשים חיים, אותם הם לועסים וטורפים בפיהם בהשמעת דברי רכילות ולשון הרע! אמנם זה חשוב להיזהר מאוד על מה שנכנס לפה, אבל חשוב לא פחות להקפיד ולהחמיר מאוד על דבר שיוצא ממנו.

רמה 3

בפרשות שאנו קוראים השבוע, מוזכרים שלושה סוגים של צרעת: צרעת הבית, צרעת כלים ובגדים, וצרעת הגוף.  וכך מסביר הרמב"ם: "שהמספר לשון הרע – משתנות קירות ביתו. אם חזר בו (כלומר, אם חזר בתשובה), יטהר הבית. ואם עמד ברשעו עד שהותץ (נהרס) הבית – משתנים כלי העור שבביתו שהוא יושב ושוכב עליהם. אם חזר בו- יטהרו. ואם עמד ברשעו עד שיישרפו – משתנים הבגדים שעליו. אם חזר בו – יטהרו. ואם עמד ברשעו עד שישרפו – משתנה עורו ויצטרע, ויהיה מובדל ומפורסם לבדו, עד שלא יתעסק בשיחת רשעים, שהיא הלצות ולשון הרע." ( משנה תורה, סוף הלכות טומאת צרעת) 

רמה 4

אסור לספר לשון הרע על מישהו. ואפילו לא יודעים זאת וחושבים שאם הדבר אמת, אז מותר לספר. אבל זה לא נכון! 
אפילו אם מה שמספרים הוא אמת – עדיין אסור לספר את זאת! הרבה אנשים לא יודעים את זאת! 
פרשות תזריע-מצורע תשע"ב
"והובא אל אהרון הכהן" (יג:ב)

מדוע קבעה התורה שבדיקת נגעים תיעשה על ידי אהרון הכהן  ("או על ידי אחד מבניו הכהנים) ?

משיבים על כך חכמי ישראל: כידוע, נגעים באים על האדם מחמת חטא לשון הרע. ורכילות. והנה, רבים ממספרי לשון הרע טוענים שהם משמיעים דברי אמת על חבריהם, וסבורים הם שבזה הם מקיימים מצווה בהבאת האמת לידיעת הרבים! (ואינם שמים לב כלל לעובדה שאיסור סיפור לשון הרע הוא דווקא כשמספר דברי אמת! (המספר שקרים על חברו נקרא "מוציא שם רע" ועוונו גדול עוד יותר! ראה הקדמת ה"חפץ חיים" לספרו המפורסם "שמירת הלשון")
לכן מורה לנו התורה שהמצורע יובא אל אהרן הכהן, כדי שילמד ממנו שלמען השלום בין אדם לחברו, רשאי האדם לסטות מן האמת, וגם מווה לעשות כן! (הווה מתלמידיו של אהרון, אוהב שלום ורודף שלום!) שכן היה דרכו של אהרון: כשראה שני בני אדם השונאים זה את זה, היה הולך אצל כל אחד מהם בלא ידיעת חברו ואומר לו: חברך בא אליי וביקש שאשלים ביניכם. ומתוך כך, הרבה אהרון שלום ורעות בין הבריות.
