פרשת תזריע תשע"ג
בשנת תר"ח (1848) פרצה בעיר וילנא ובסביבתה מגיפת חולירע שהפילה קרבנות רבים. כנהוג בקהילות ישראל בשעת צרה, החלו אנשים רבים לפשפש במעשיהם – ומהם עברו לחטט במעשי אחרים – כדי לחשוף עוונות וחטאים של הבריות שגרמו למגיפה הקשה.

יום אחד, הופיע בביתו של רבי ישראל סלנטר אחד מ"מחפשי החטאים" שבעיר, ולחש באוזן הרב שבביתו של פלוני, נעשים מעשים אשר לא ייעשו, ומן הראוי להתערב מיד כדי לגדור את ה"פירצה".

רבי ישראל האזין, כדרכו, בסבלנות רבה לדברי האיש, ובתום סיפורו אמר לו: "כידוע, מצוות התורה לשלוח את המצורע מחוץ לכל שלושת המחנות. שילוח מרוחק זה של המצורע אפשר להסביר בדרך הבאה:  חכמינו ז"ל אמרו במסכת ערכין (טז.) שמחלת הצרעת באה על האדם בעוון לשון הרע. ואיסור לשון הרע אינו דווקא משום הפצת דברי שקר. זהו איסור בפני עצמו! אלא האיסור הוא לחפש חטאים ופגמים רק אצל הזולת. 

"וכיוון שכך, אומרים לבעל לשון הרע כזה: אם אמנם אתה מומחה גדול למצוא חטאים, עוונות ופשעים – צא מחוץ למחנה, התבודד עם עצמך ימים רבים, וכך תוכל לחשוף ולגלות חסרונות ועוונות שלך, שאינם מעטים כלל וכלל..."  
פרשת-תזריע- מצורע תשע"ג
רמה 1

"זאת תהיה תורת המצורע והובא אל הכהן" (יד:ב)

מעירים רבותינו בעלי התוספות: הוא צריך לבוא בעצמו, לבד, בלי שיצטרף אליו אף אחד, מכיוון שהכל בדלים ממנו ומתרחקים ממנו, כמו שנאמר(יג:מו)  "בדד ישב חוץ למחנה מושבו". ומדוע מביאים אותו אל כהן? מסביר הכלי יקר: כדי שילמד מבניו ותלמידיו של אהרן – אוהב שלום ורודף שלום – שלא יחרחר מריבות בין אדם לחברו על ידי סיפור לשון הרע.
רמה 2
כאשר יש צרעת בקירות הבית, בעל הבית צריך לבוא אל הכהן, כמו שכתוב: "ובא אשר לו הבית והגיד לכהן: כנגע נראה לי בבית (יד:לה). הספרא, שהוא מדרש ההלכה על ספר ויקרא, אומר: שלא ישלח שליח כדי למסור לכהן שהבית נראה נגוע. הטעם הוא: צרעת הבית באה עליו בגלל שהוא עצמו חטא! וה' הכה את ביתו תחילה כדי שישים לב שהוא לא בסדר. ואם הוא לא חוזר בתשובה, ה' יפגע בבגדיו. ואם גם זה לא ישפיע עליו, ה' פוגע בגופו של החוטא. לכן, דווקא הוא חייב להגיע אל הכהן, כי לחזור בתשובה יכול אדם לעשות רק בעצמו, והוא לא יכול לבקש מישהו שיחזור בתשובה עבורו. 

רמה 3
מלבד גירושו של המצורע מחוץ למחנה, התורה מחייבת אותו לקרוע את בגדיו ולא להסתפר: "בגדיו יהיו פרומים וראשו יהיה פרוע" (יג:מה). מדוע? מסביר האבן עזרא שהוא, כמו אבל, יצטער ויתאבל. ועל מה יתאבל? על מעשיו  הרעים, שבגללם בא עליו הנגע.

רמה 4

אם אתה מספר דברים רעים על מישהו, הוא יצטער, יתבייש ויבכה. זה נקרא "לשון הרע" וזה אסור .
