תצווה תשע"ב
"ועשית בגדי קדש לאהרון אחיך לכבוד ולתפארת" (כח:ב).
 בכבודו ובתפארתו הכתוב מדבר. "שיהיה נכבד ומפואר במלבושים נכבדים ומפוארים...כי אלה הבגדים לבושי מלכות הן ...לכבוד ה' השוכן בתוכם, ולתפארת עוזם."(רמב"ן)
אולם, בגדי כהונה תפקיד נוסף להם: "כתונת מכפרת על שפיכות דמים...מכנסיים מכפרים על גילוי עריות...מצנפת מכפרת על גסי הרוח...חשן מכפר על הדינין...אפוד מכפר על עבודת כוכבים...מעיל מכפר על לשון הרע...ציץ מכפר על עזות פנים" (זבחים פח:)
אבני השהם, היו כתובים עליהן שמות בני ישראל. ומה תפקידן? "ושמת את שתי האבנים על כתפי האפוד, אבני זכרון לבני ישראל;ונשא אהרון את שמותם לפני ה' על שתי כתפיו לזכרון" (כח:יב) לאמור: "האבנים יזכירו לאהרון שעליו לחשוב תמיד על בני ישראל" ולכפר בעדם. (הכתב והקבלה)
פרשת תצווה
רמה 1

פרשתנו פותחת בדברי ה' – שיצווה את בני ישראל לקחת שמן זית זך ולתרום אותו למשכן. לכאורה, זה לא מובן: הרי בכל דבר אחר שהיה צריך למשכן, בני ישראל התנדבו ונתנו ביד רחבה ובחפץ לב, כמו שכתוב בפרשת ויקהל: "מרבים העם להביא!", עד כדי כך שמשה היה צריך להוציא פקודה: :"איש או אשה אל יעשו עוד מלאכה לתרומת הקודש!...והמלאכה הייתה דיים – והותר."(פרק ל"ו). ואם כן, נשאלת השאלה: מדוע לא התלהבו בני ישראל לתרום שמן למנורה?

מתרץ הרב איסר יהודה אונטרמן: שמן הוא דבר מתכלה, ולא נשאר ממנו כלום. בכל דבר אחר, יכול היה התורם להצביע על הדבר שהוא עצמו תרם (כמו, למשל, במי ששתל עץ ביער בארץ ישראל, או מי שתרם ספר תורה לבית הכנסת). לא כן הדבר בשמן. אי אפשר לראות את הדבר שנתרם, כמו מי שמשלם עבור אחזקת בית הכנסת ומשלם עבור המים, החשמל וכו'. וממילא היה חשש שאנשים לא ירצו לתרום. לכן משה היה צריך לצוות את בני ישראל להביא את השמן.
רמה 2     
השמן היה בשימוש במנורה כדי "להעלות נר תמיד". משמע, שתמיד היה הנר דולק – 24 שעות ביממה, תמיד! ולכן, בבית הכנסת, בדרך כלל יש נר חשמלי שדולק כל הזמן ואינו נכבה לעולם. וכך באמת סובר הרמב"ם. אולם, לא כן סוברים גדולי הראשונים האחרים. שהרי מייד אחרי פסוק זה, כתוב שהמנורה דלקה רק "מערב עד בוקר"! אם כן, כיצד הם יפרשו את המילה "תמיד"? התשובה היא: שהמצווה של הדלקת המנורה לא הייתה רק לדור שבנה את המשכן, אלא היא מצווה לכל הדורות. תמיד יש מצווה לתרום שמן כדי להדליק את המנורה בזמנה, אבל זמנה הוא רק בלילה.

רמה 3
"נר" מסמל את התורה, כמו שכתוב: "כי נר מצווה ותורה אור"(משלי ו:כג). במה דומה התורה לנר? בדברים גשמיים, כמו אוכל, כמה שאדם אוכל – נשאר פחות לאחרים. אבל בנר- כל אחד יכול ליהנות מן האור,ואף אחד לא מפסיד דבר. כמו שאמרו חכמינו במסכת שבת(קכב.) "נר לאחד – נר למאה."

רמה 4

אחד מהפסוקים החשובים במגילת אסתר הוא "ליהודים היתה אורה ושמחה וששון ויקר". זה שהיה להם שמחה וששון ויקר (כבוד) – זה דבר חשוב. אבל "אורה" ? הרי תמיד יש אור, בכל יום! וגם לגויים יש אור?

התשובה היא: האור של השמש הוא חשוב. אבל הוא רק לגוף. אבל האור שהאיר ה' לבני ישראל הוא האור שבנשמה. וכמו שכתוב: "בית יעקב לכו ונלכה באור ה'" (ישעיהו ב:ה)
