פרשת תצוה תשע"ג
תפקיד המנורה היה "להעלות נר תמיד". על אותו נר שדולק , סיפרו חסידיו של רבי ישראל סלנטר את המעשה הבא. פעם, יצא רבי ישראל מבית מדרשו באישון לילה וראה אור קטן מהבהב מתוך חלונו של סנדלר. רבי ישראל, שהיה משתתף בצערו ודוחקו של כל אדם מישראל, נכנס לבית הסנדלר ומצאו יושב ומתקן נעל לאור הנר. שאלו רבי ישראל: למה אתה מאחר כל כך לשבת ולעבוד?

רבי – השיב לו הסנדלר -  כל זמן שהנר עדיין דולק, חייב אני לעבוד ולתקן.

מיד חזר רבי ישראל לבית מדרשו, קרא לתלמידיו ואמר: אחיי ורעיי! תורה גדולה ומוסר גדול בתיקון המידות קיבלתי עתה מפי סנדלר.

והוא המשיך באימרה הקלאסית: " כל זמן שהנר עובד – אפשר לתקן"!
תצוה תשע"ג
השבוע, דברי התורה אינם  עוסקים בפשוטו של מקרא אלא רמזים לרעיונות שונים, שמטרתם היא להעביר מסרים חשובים.

רמה 1

על שולי המעיל של הכהן הגדול היו פעמוני זהב. טעם הדבר מפורש במקרא: "ונשמע קולו בבואו אל הקודש לפני

 ה' (כח:לה)". מכאן למד החת"ם סופר מוסר השכל. אמנם הצניעות  יפה לאדם, לא כל שכן לגדול הדור. אולם, כל זה בענייני חולין, ענייני יום-יום. אבל בענייני קודש, כשהדבר נוגע לדברים חשובים שהם יסודי הדת, קדושת החיים קבלת החלטות גורליות  בדברים העומדים על רומו של עולם, על המנהיג להשמיע את קולו ברמה ולדבר בעוז ובאומץ: "ונשמע קולו בבואו אל הקודש"! 

רמה 2

"כתית למאור"(כו:כ) זהו תיאורו של השמן שהיו מדליקים בו את המנורה. אולם, לגבי השמן שבקרבן מנחה – אין צורך שהשמן יהיה כתית וזך. כך דורש רש"י: 'כתית למאור' – ולא כתית למנחות".  הרב יחיאל דנציגר מאלכסנדר, שחי במאה ה19 בפולין לומד מפסוקנו לא דינים בשמן אלא הנחיות למי שמוכיח את חברו על חטא שחטא. כאשר מטיפים לאדם מוסר ומבקשים לכתת ולשבור את ליבו, חייבים להתכוון "למאור" – להאיר לפניו ולהורות לו את הדרך הנכונה כדי שיחזור בתשובה.

אבל "לא למנחות!" כלומר אסור לנזוף בו על מנת להנחית (להוריד) אותו ולהשפילו. 

רמה 3

"באהל מועד מחוץ לפרוכת...". כוונת מילים אלו, כמובן, היא מקומה של מנורת הזהב, שעומדת מחוץ לפרוכת שמבדילה בין הקודש לקודש הקדשים. ועל דרך הדרוש, לומד רבי מרדכי הכהן מסר חשוב: בלב כל יהודי צריך לדלוק נר תמיד, נר ה'. אבל לא רק ב"אהל מועד" – בבית הכנסת, בבית המדרש, בשעת התפילה ולימוד, אלא גם "מחוץ לפרוכת" – ברחוב, בשעת עבודה, בעסקיו ובמעשים שבין אדם לחברו.   

רמה 4

בפרשה שלנו אנחנו לומדים על הבגדים שהכהנים לבשו במשכן ובבית המקדש. הכהנים הרגילים לבשו ארבעה בגדים והכהן הגדול לבש שמונה בגדים.  
