פרשת תולדות תשע"ג
"ויהי עשו איש יודע ציד איש שדה כה:כז)

אלברט איינשטיין הגדיר את השוני בין יהודי לגוי – בציד. גוי חובב ציד, אוהב לראות את החיה במבוכתה, כשנפלה בפח ואימת מוות מציצה מתוך עיניה. וכשהצייד מריח דם של החיה הפצועה, נחיריו מתנפחים, והוא מתמוגג מנחת. אולם יהודי – כל העניין הזה  לזרא הוא לו.  
תולדות תשע"ג
רמה 1

"ואלה תולדות יצחק בן אברהם, אברהם הוליד את יצחק." לכאורה, יש כפל בין שתי צלעות הפסוק. הנצי"ב מסביר של החלק הראשון הוא פתיח למאורעות חשובים שקראו בחייו של יצחק, כמו, למשל, "אלה תולדות נח" או "ואלה תולדות ישמעאל בן אברהם." (כה:יב) אבל החלק השני של הפסוק מדבר על האופי הרוחני שלו: אברהם הוליד את יצחק – שבכל הליכותיו ודרכיו, היה ניכר שהוא בנו של אברהם.

רמה 2

"ויאמר עשו: הנה אנוכי הולך למות ולמה זה לי בכורה."(כה:לב). מעיר החפץ חיים: ראה את ההבדל בין צדיק ובין רשע. כאשר הצדיק מהרהר ביום מותו, זה מביאו לתשובה ומעשים טובים: "שוב יום אחד לפני מיתתך!(אבות י:ב) ואצל עשו הרשע: "הנה אנוכי הולך למות"  ועל מה הוא חושב? "אכול ושתה כי מחר נמות!(ישעיה כב:יג) ולמה זה לי בכורה.

רמה 3
"ותקח רבקה את בגדי עשו...ותלבש את יעקב."(כז:טו). למה היה צריך יעקב שרבקה תלביש אותו, ולא לבש בעצמו? מסביר הכתב והקבלה שבאמת יעקב לא רצה להשתתף במעשה מרמה ורמאות. ולכן רבקה הייתה צריכה להלביש אותו בעצמה. וכן בפסוק י"ז: "ותתן את המטעמים...ביד יעקב בנה." כי יעקב לא רצה לקחת בעצמו.

רמה 4  

עשו היה רשע. אבל יש מצווה שהוא עשה בכל לבו: כיבוד אב. ולכן, כאשר הוא היה מגיש אוכל לאביו יצחק, הוא התלבש בבגדים היפים שלו כדי לקיים את המצווה בצורה מכובדת.   
