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עצי שטים
"ועצי שטים" (כה:ה). ידועים דברי המדרש (המובאים ברש"י): "מאין היו להם במדבר... יעקב אבינו צפה ברוח הקדש... והביא ארזים למצרים, נְטָעָם וצווה לבניו ליטלם עימהם כשיצאו ממצרים", אך מה עניין ארזים אצל שיטים? אלא שאין זו קושיה כלל, כי השיטה היא ממשפחת הארזים (ע' ראש השנה כג.: "עשרה מיני ארזים הם... שיטה") והמדרש מתאים גם לפסוק (לה:כד) "וכל אשר נמצא אתו עצי שטים... הביאו" – משמע שהיו ברשותם מכבר עצי שיטים.

אבן-עזרא אינו מקבל את דברי המדרש ("אם קבלה היתה ביד אבותינו שממצרים הוציאום – גם אנחנו נסור אל משמעתם, ואם סברא היא – יש לבקש דרך אחרת"). לפי דבריו, "היה סמוך אל הר סיני יער עצי שיטים, ובבואם שם, אמר להם משה שיתעכבו הרבה... אז עשה כל אחד סוכה, וכרתו כל היער" – ומעצים האלה (שבסוכותיהם) בנו את המשכן.

לפי אברבנאל קנו את העצים מסוחרים (כמו שקנו, לדוגמא, שמן זית למאור במהלך כל שהייתם במדבר – שהרי עצי זית אין בדרום).

מדוע נבחרה השיטה? לפי המדרש (מובא בהערותיו של הרב כשר לתורה שלמה) "אין גונו משתנה ואין עצו מתקלקל", וכן בקדמוניות היהודים (ג,ו,א) "עצים מחומר המשובח ביותר, שאינם עשויים להיות מנוגעים מריקבון'', וכך מפרש רש"י (יומא עב.) את המלים "עצי שטים עומדים" (כו:טו) – "שלא התליעו". יתרון נוסף בעץ זה – שהוא קל (לנשיאה), שהרי הארון נישא על כפיים, וכדי שיהיה נוח לנשיאה, ציווה ה' שישתמשו בעצי שיטים (חזקוני).

הבעיה היא, שכל מי שראה שיטה (בערבה ובנגב) ראה עץ מסכן שבוודאי איננו עונה על דרישות התורה (קרשי המשכן היו באורך 20 אמה = כ-10 מטר; הבריח התיכון [כו:כח] היה באורך 30 אמה = כ-15 מטר). השיטה המצויה אינה מגיעה אלא ל-6-8 מ' בלבד!
התשובה נמצאת בספרו של נגה הראובני עץ ושיח במורשת ישראל: "אמנם, רוב עצי השיטים הנראים היום בנגב ובסיני אינם מגדלים גזעים גבוהים וישרים, אולם, פה ושם ניתן לראות באזורים אלה גם עצי שיטה שגזעם יכול למלא בהצלחה אפילו את תפקיד הבריח התיכון שבמשכן, שארכו היה כ-15 מטר" (והוא מביא תמונה).

נחזור למדרש. המסר העולה ממנו הוא אדיר: יעקב אבינו גילה תכונות של אמונה צרופה בגאולה: הוא ציפה לישועה ותכנן את בניין המשכן עוד לפני התחלת הגלות.

כך גם בחזון הגאולה של ישעיהו (מא:יט) על הפרחת המדבר: "אתן במדבר ארז שטה והדס ועץ שמן, אשים בערבה ברוש תדהר וגו'". כעת ברורות ומשמעותיות יותר מילות הפיוט "דרור יקרא" המושר בפינו בשבתות: "אלֹקים תן במדבר הר, הדס, שיטה, ברוש, תדהר".
הבדים, לא יסורו ממנו
"בטבעֹת הארֹן יהיו הבדים, לא יסֻרו ממנו" (כה:טו). מעניין הדבר שבשאר הכלים שיש להם טבעות ובדים לשאתם – השולחן, מזבח העולה ומזבח הקטורת – אין איסור כזה (ואיסור הוצאת בדי הארון הוא אף מצווה לדורות [ספר החינוך, מצווה צו]). החזקוני, אמנם, לא פירש את פסוקנו כאיסור, אלא כתיאור מציאות. אפשר היה להשאיר את הבדים בתוך הטבעות, כי לא הפריעו לאף אחד, שהרי היחיד שנכנס לקודש הקדשים הוא הכהן הגדול, וגם הוא רק ארבע פעמים ביום הכיפורים, ובשביל זה לא כדאי להסיר את הבדים, מה שאין כן שאר הכלים, שאם היו משאירים את בדיהם, היו בולטים ומפריעים (לכהנים – בתוך אהל מועד, בבואם להקטיר את הקטורת, לערוך את לחם הפנים ולהדליק את המנורה, ולכל העם – בחצר אהל מועד, בבואם לסמוך על קרבנותיהם ולשחטם, ולכהנים לעשות את שאר העבודות).

ספר החינוך מציין את הייחוד של הארון, שצריך להיות זמין ומוכן ולהוצאה וחילוץ "בסיבת מלחמה או מאיזה סיבה שתבוא", והשארת הבדים בקביעות בטבעות מייצבת אותם ומונעת נפילתם. הרב ישראל מאיר לאו הצביע על העובדה שהמשכן היה מאד דליק (יריעות, קלעים, קרשים וכו') וכל הזמן התעסקו בו באש (קרבנות, קטורת ומנורה) ואם תהיה שריפה בשאר הכלים, זה לא סוף העולם, כי אפשר לעשות אחרים, אבל אם יישרף הארון ויותך הזהב – עלולים הלוחות להיפגע וספר התורה שהיה מונח בארון (כמפורש בבבא בתרא יד.) היה נשרף.

על דרך הדרוש אומר החפץ חיים: הבדים, עשויי עצי שיטים – הם הם ה"עץ חיים למחזיקים בה", וכל אלה שמחזיקים בה (בלשון ירמיהו "תופשי התורה" [ב:ו]) יזכו להיות במחיצתה לעולם ויהיו מחוברים בקביעות לתורה ולמי שנתנה. אותו חיבור וקשר לתורה מחייב שלא יניח האדם באופן קבוע את הארון. הנגישות לתורה והעיסוק בה צריכים להיות קבועים ותמידיים.

העוון של המסיר את הבדים מהארון בא לידי ביטוי ביחסם של רבים לתורה. התורה, לדעתם, במקומה מונחת, בקביעות – בארון הקודש, בבית הכנסת. טוב להם להסיר את הבדים ולקבע את הארון והתורה במקומם. 
חז"ל מנחים אותנו כי ייעוד האדם דווקא להתחבר ולהתקשר לתורה באופן תמידי, ו"אשרי אנוש יעשה זאת ובן אדם יחזיק בה" (ישעיה נו:ב).
ופניהם איש אל אחיו
על הכרובים נאמר: "ופניהם איש אל אחיו" (כה:כ). כיצד נראו הכרובים? אנו נאלצים להסתמך על מסורת, פרשנות וספקולציה, שהרי רק האמנים הראשונים והכהנים הגדולים שבימי בית ראשון ראו את צורתם. לפי רשב"ם וחזקוני הם דמו לעופות (על פי יחזקאל כח:יד); אולם מסורת היא בידינו שהם נראו כנערים (סוכה ה:). 
מצאנו שלכרובים יש תפקיד של שמירה (בראשית א:כד), וכשם שהכרובים סוככים על הארון, כך מוטלת חובת שמירת התורה ולימודה על צעירים: "הלומד ילד, למה הוא דומה? לדיו כתובה על נייר חדש והלומד זקן, למה הוא דומה? לדיו כתובה על נייר מחוק" (אבות ד:כ) וכן, "הלומד תורה בילדותו – דברי תורה נבלעין בדמיו, ויוצאין מפיו מפורשין" (אבות דרבי נתן כד:ד).

מן המעלות הגדולות של אנשים צעירים היא נכונותם להתמודד עם רעיונות חדשים, לשקול, לבדוק ואף להחליף עמדות. מה הסיבה לכך ש"תלמידי חכמים מרבים שלום בעולם" (ברכות סד.)? לפי שהם רגילים לנתח את כל הצדדים של עניין ("שני דינים"), לחקור, לבדוק ולהבין את כל האפשרויות, ולכבדן ואינן "נעולים" על דעותיהם (עולת ראיה).
 התורה נקנית באינטראקציה בין אדם לחברו: "בשימוש חכמים, בדקדוק חברים, בפלפול התלמידים... שואל ומשיב, שומע ומוסיף" (אבות ו:ו) ואולי בעיקר: "מודה על האמת" (ה:ז).

הלימוד בחברותא ודיבוק-החברים באים לידי ביטוי בשני הכרובים שפניהם איש אל אחיו. מהם נלמד להיות "פֹרשׂי כנפיים למעלה... ופניהם איש אל אחיו". לשאוף ולעלות בהר ה', ובו בזמן להביט אל אחינו, לסייעו ולתמכו.

הגמרא בבבא בתרא (צט.) מציינת שבניגוד לנאמר בפרשתנו, בדברי הימים (ב', ג:יג) הכרובים מתוארים כש"פניהם לבית"! "לא קשיא", אומרת הגמרא: "כאן בזמן שישראל עושין רצונו של מקום, כאן בזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום". הווי אומר: בשעה שישראל דואגים אחד לשני ו"פניהם איש אל אחיו", הם נקראים "עושין רצונו של מקום", שזהו רצונו של הקב"ה, ואילו בזמן ש"פניהם לבית", וכל אחד דואג לביתו ולמשפחתו –אין זה רצונו של מקום (ר' יצחק אלחנן ספקטור).
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