"ועשו ארון עצי שטים" (כה:י)

בכל כלי המקדש, כתוב "ועשית", וכן בארון, אחרי עשייתה, בלשון יחיד, שוב כתוב "וציפית אותו", "ויצקת לו".  מדוע שינתה התורה בעשיית הארון וכתבה (בלשון רבים) "ועשו ארון עצי שטים" ?

אומר הרמב"ן: "וייתכן שירמוז שיהיו כל ישראל משתתפין בעשיית הארון...ושיזכו כולן לתורה. וכן אמרו במדרש רבה: "מפני מה בכל הכלים כתוב 'ועשית', ובארון כתוב 'ועשו ארון'? אמר רבי יהודה בן שלום: אמר הקב"ה: יבואו הכל ויתעסקו בארון, שיזכו לתורה."  "שיהיה לכל ישראל חלק בה" (כלי חמדה לרב יואל בלאך-מאה 16) 
תרומה תשע"ב
רמה 1
"והיו הכרובים פורשי כנפיים למעלה...ופניהם איש אל אחיו"( כה:כ) 
יש שני פירושים נחמדים לפסוק זה. הראשון מתאר את חובת האדם בעולמו. מצד אחד, הוא צריך לשאוף תמיד לעלות  לדרגה רוחנית יותר גבוהה,להמריא אל על ולהתרומם תמיד בעבודת ה' כדי שיתקרב ממש לשמיים העליונים. אולם, אסור לו לשכוח שיש לו תפקיד נוסף: "ופניהם איש אל אחיו" – שיראה את חברו כשהוא במצוקה, ושיהיה מוכן תמיד לעזור לו.
המלבי"ם פירש: עשרת הדיברות כתובים על שני לוחות אבנים.  הלוח הראשון - כתובות עליו  מצוות שבין אדם למקום, ומולו, הלוח השני כתובות עליו מצוות שבין אדם לחברו. וכמו שני הכרובים הפונים זה אל זה – אי אפשר לקיים מצוות שבין אדם למקום בלי שיקיים את המצוות שבין אדם לחברו, וכן להפך. 

רמה 2
מדוע הפרשה, שעוסקת בנתינת בתרומות שנצטוו בני ישראל , פותחת במילים "ויקחו לי תרומה" (ולא במילה "ויתנו לי תרומה)? אומר המלבי"ם: אילו הייתה התורה אומרת "ויתנו לי תרומה", הייתי חושב שזוהי חובה על כל אחד ואחד מבני ישראל לתת מכספו למלאכת המשכן, בין אם הוא נותן  מרצונו הטוב ומאהבה, בין אם אינו נותן מטוב לבו, והוא נותן בגלל שמכריחים אותו לעשות כן (כמו מסים, שחייבים לשלם ואפילו אם אינו רוצה). אבל הקב"ה רצה  שהמשכן יוקם רק מתרומות שניתנו מרצון טוב ובהתנדבות כנה ואמיתית, ולא מתוך הכרח. משום כך, לא הזכירה התורה לשון נתינה אלא לשון לקיחה. והכוונה -  לגבאים שאוספים תרומות מן העם. על הגבאים לקחת תרומה רק "מאת כל איש אשר ידבנו לבו" ונותן בשמחה ומכל הלב.

רמה 3
פרשת תרומה באה מייד אחרי פרשת משפטים. מה הקשר בין שתי הפרשות? התורה מלמדת אותנו שה' רוצה 

שניתן צדקה רק אם התרומה שאנחנו נותנים באה מכסף שבא לידינו בצדק ובמשפט. אבל אם הכסף בא לידינו ברמאות או בגניבה, אין הקב"ה רוצה שניתן צדקה בכסף כזה.

רמה 4
חידה: במשכן, היו שני דברים שהשמות שלהם דומים מאוד אחד לשני: פרוכת וכפורת. מה ההבדל ביניהן?

תשובה: הפרוכת הייתה וילון שהבדילה בין הקודש לקודש הקדשים. והכפורת היא המכסה של ארון הברית שהניחו בתוכו את שני לוחות הברית. 
ועכשיו חידה נוספת – באמת קשה! מה עוד הניחו בארון? רוצים רמז? זה קשור לשני נסים שהיו במדבר.

תשובה: צנצנת המן והמטה של אהרון שפרח.     
