פרשת תרומה תשע"ג
"והיו הכרובים פורשי כנפיים למעלה...ופניהם איש אל אחיו"(כה:כ). במסת בבא בתרא(צט.), שואלת הגמרא: הרי כתוב במקום אחר (דברי הימים ב', ג:יג): "ופניהם לביתו"?

והגמרא מתרצת את הסתירה: כאן, בזמן שעושים ישראל רצונו של מקום; כאן בזמן שאין ישראל עושים רצונו של מקום.

והיה רבי יצחק אלחנן ספקטור, מגדולי פוסקי הדור במאה ה19, מפרש את דברי הגמרא כך: "כאן בזמן שישראל עושים רצונו של מקום" – אימתי? כאשר "פניהם איש אל אחיו", כשהם מפנים פנים ולב זה לזה וכל אחד מתעניין במצבו ובשלומו של חברו – שמח בשמחתו וכואב באסונו, אח לו בעת צרה, עוזר וסומך ותומך בו כשנפשו מרה עליו. "כאן בזמן שאין ישראל עושים את רצונו של מקום" – כאשר "פניהם אל הבית", כשכל אחד ואחד דואג רק לעצמו, לנפשו ולביתו, אינו שואל ואינו דורש לשלום אחיו, אינו דואג למצב הזולת.  
תרומה תשע"ג
רמה 1
"מאת כל איש אשר ידבנו לבו תקחו את תרומתי"(כה:ב).בשעה שעמד החפץ חיים לבנות את הישיבה שלו בעיר ראדין, בא אליו יהודי אחד ואמר לו: רבי! השם יתברך נתן לי עושר ולא חסר לי כלום, ורוצה אני לזכות במצווה הגדולה להקים את בנין הישיבה מכספי. השיב לו החפץ חיים: כוונתך רצויה ותקבל שכר רב על מחשבתך הטובה. אבל הצעתך איני יכול לקבל. בנין הישיבה, אוהל תורה, מצווה היא, וצריך לתת אפשרות לכל יהודי להשתתף בה, כמו שמצאנו במשכן: "מאת כל איש אשר ידבנו לבו תקחו את תרומתי". ואף על פי שכל אחד יצא ממצריים ברכוש גדול ונוסף על זה ביזת הים וכל אחד היה יכול להקים את המשכן בכסף שלו בלבד, רצה הקב"ה שכל אחד יהיה לו חלק בבנינו.

רמה 2
הקרשים שהשתמשו בהם כדי לבנות את המשכן וגם הרבה מן הכלים השונים שעשו למשכן, נעשו מעצי שיטים. 

רבים מן המפרשים שואלים: מאיפה היו לבני ישראל עצים כאלה באמצע  המדבר?

רבי יצחק אברבנאל עונה : באמת לא היו עצים כאלה במדבר, אבל באמצע המדבר, עברו שיירות של סוחרים, כמו המדיינים והישמעאלים, שקנו את יוסף כשהאחים מכרו אותו.

 אנשים אלה נשאו איתם הרבה דברים למכירה, וביניהם, גם עצי שיטים. ובני ישראל קנו את העצים מהם.

המדרש אומר דבר אחר: יעקב אבינו, כשירד למצריים, ידע שהמצרים יעבידו את בני ישראל במשך 210 שנים. אבל הוא גם האמין בהבטחת ה' שאחר כך, הם ייצאו ממצריים ויבנו משכן. לכן, הוא נטע עצים רבים – עצי ארז (שהם מאותה משפחה של עצי שיטים) כדי שישתמשו בהם כאשר ייצאו ממצריים.  במעשה זה, גילה לנו יעקב אבינו כמה הוא מאמין בה'.
רמה 3
"מיקשה תיעשה המנורה"(כה:לא). האר"י ז"ל מפרש מילים אלו על דרך הדרוש. המנורה מרמזת על התורה: "כי נר מצווה ותורה אור"(משלי ו:כג). "מיקשה" - לפעמים התורה נקנית לאדם רק בקושי ובמאמץ רב. ואפילו מתוך יסורים קשים. "תיעשה" – מאליה, רק על ידי הבונה והלומד, בלי זכות אבות. גם אם אביו היה עם הארץ, אם הוא ישקיע מאמצים רבים, התורה תיעשה לשלו.
רמה 4

בפרשה אנחנו לומדים על המשכן. המשכן היה רק במדבר. אחרי שבני ישראל נכנסו לארץ, הם בנו את בית המקדש.
. 
