פרשת וארא תשע"ב
ועלו ובאו בביתך ובחדר משכבך ובתנוריך ובמשארותיך...(ז:כח)

"מה ראו חנניה, מישאל ועזריה שמסרו עצמן על קדושת השם לכבשן האש? נשאו קל וחומר בעצמם מן הצפרדעים: ומה צפרדעים שאין מצווין על קדושת השם, כתיב בהו "ועלו ובאו בביתך ובחדר משכבך ועל מטתך ובבית עבדיך ובעמך ובתנוריך ובמשארותיך" – אימתי משארות מצויות אצל תנור – הוי אומר: בשעה שהתנור חם –  אנו, שמצווין על קדושת השם, על אחת כמה וכמה!" (פסחים נג:)
לכאורה, קל וחומר מופרך הוא, שהרי אמר הקב"ה שהצפרדעים יעלו ויבואו על המצרים, ואיך אמרו חכמים שהצפרדעים לא היו צריכים למסור את עצמן על קדושת השם? הרי הם היו מצווים לעשות זאת! 

אלא – ההסבר הוא – שאמנם נצטוו הצפרדעים לעלות ולבוא בבתיהם, במיטותיהם, בתנוריהם ובמשארותם של המצרים. אולם– כל צפרדע כשלעצמו היה יכול לומר לחברו: לך אתה לתוך התנור הבוער, ואני אבוא אל הבית, למיטה! ואף על פי שלכל אחד מהם לא נאמר בפירוש שדווקא הוא צריך לקפוץ לתנור, ביקש כל אחד מהם לקדש שם שמיים, ורצה לקפוץ דווקא לתוך כבשן האש כדי למסור עצמו על קידוש השם. לכן הקל וחומר של חז"ל בעינו עומד.
(ר' יונתן אייבשיץ, בהיותו ילד בן 8)

פרשת וארא תשע"ב
רמה 1

"ואתה ועבדיך, ידעתי כי טרם תיראון מפני ה, אלוקים"(ט:ל)

יש שאלה מפורסמת: למה נענשו פרעה וכל מצרים? הרי הם רק קיימו את דברי ה', שאמר "ועבדום ועינו אותם 400 שנה". ואם כן, המצרים עשו בזה את שליחותו של הקב"ה, ומה חטאתם?!

אומר ה"חתם סופר" : אילו היו המצרים עושים מה שהם עשו רק לקיים את רצון ה' – ניחא. אבל זו לא הייתה כוונתם בכלל. להפך! הם שיעבדו את ישראל ועינו אותם לא בגלל שהם היו צדיקים שעשו את רצונו של מקום – אלא מפני שהיו רשעים! וזאת הכוונה של פסוקנו: "אני יודע שהסיבה האמיתית ששעבדתם את בני ישראל היא שלא  הייתה לכם יראת שמיים! ולכן עיניתם את בני ישראל ברשעות ובאכזריות."
רמה 2
בפרק ז', פסוקים ד-ה, לכאורה כתוב אותו דבר! בפסוק ד' כתוב: "והוצאתי את צבאותיי, את עמי בני ישראל מארץ מצריים" ובפסוק ה' כתוב "והוצאתי את בני ישראל מתוכם". מדוע צריך לכתוב אותו דבר פעמיים?!

אומר הנצי"ב: מדובר בשתי יציאות נפרדות. היציאה הראשונה הייתה בגופם – שעזבו את הארץ אשר שם היו עבדים. אבל יכול להיות שאדם יעבור ממקום אחד למקום אחר, אבל עדיין הוא  לא משתנה. אולי בני ישראל ימשיכו לחשוב ולהתנהג כמו עבדים, ומבחינה רוחנית הם יראו את עצמם כעבדים שפלים! לכן מבטיח להם ה' שתהייה להם גאולה רוחנית, כמו שנאמר בקריאת ים סוף" "ויאמינו בה' ובמשה עבדו".
רמה 3
במכת הדבר הזהיר משה את פרעה: "הנה יד ה' הויה במקנך אשר בשדה". משה אמר לפרעה: במכה הקודמת – מכת הערוב – הייתה לך דרך להציל את הבהמות שלך מן הערוב, שהרי כתוב שם שהערוב יבוא ויזיק "בעמך ובבתיך". אבל אם המצרים היו בונים מבצרים גדולים וחזקים – אולי הם היו יכולים להכניס את הבהמות שלהם באותם מבצרים ולהציל את הבהמות שלהם! לכן כתוב בפסוק שלנו, שבמכת הדבר, יד ה' תפגע בהם. ויד ה' יכולה להגיע לכל מקום!

רמה 4

במכת הברד, קרא נס גדול: הייתה אש בתוך הברד! ברד הוא דבר קר ואש היא דבר חם. ובדרך כלל, אם יש אש בתוך הברד, היינו חושבים: או שהברד תכבה את האש או שהאש תייבש את הברד! אבל עשה ה' נס, ושניהם ביחד ירדו כדי להעניש את המצרים. 
