פרשת וארא תשע"ג

"והבאתי אתכם אל הארץ"(ו:ה)
מעשה ברבי נחום מצ'רנובל שנקלע לפונדק דרכים. בחצות הלילה, ירד ממשכבו וערך "תיקון חצות". בבכי מר שעורר את בני הבית משנתם.מיהר אליו בעל האכסניה היהודי ושאל: מדוע בוכה הרבי? כואב לו משהו, הראש או הבטן?

"לא", השיב ר' נחום. "אני מקונן על החורבן ועל הגלות. וכי אינך יודע? פעם  היה לנו בית מקדש והוא נחרב. היינו בארץ חמדה וגלינו ממנה, ואני מבקש מה' שישלח לנו את המשיח שיוציאנו מפה, ויעל אותנו לארץ ישראל. האם אתה מוכן לעלות ארצה?

"אלך ואמלך באשתי", ענה המוחסן, "מי יודע אם זה כדאי"? מיד הוא רץ אל אשתו וחזר עם תשובתה: "לא נעלה! חבל על החווה, על הפרות והעזים והתרנגולות; איך אפשר לכת אחרי המשיח ולעזוב הכל"?!

לא הרפה ממנו ר' נחום: "וכי טוב פה? הרי הקוזאקים מתנפלים עליכם והורגים וחומסים את הכל?!" לא ידע המוחסן לענות לו, ושוב שאל בעצת אשתו, שמיהרה להשיב: "אמור לרבי שיתפלל לה' שישלח מהרה את הקוזאקים לארץ ישראל, ואנו נישאר כאן עם העזים והתרנגולים..."
וארא תשע"ג
רמה 1
"ונטה את ידך על מימי מצריים על נהרותם על יאוריהם ועל אגמיהם ועל כל מקוה מימיהם" (ז:יט). מעיר רבנו בחיי יש הבדל בין "מי" ל"מימי". לשון "מימי נזכר על מים הראויים לשתייה, כמו "ונתן מימיו" הכתוב אצל הסלע (במדבר כ:ח.) וכן, "וברך את לחמך ואת מימיך"(שמות כג:כה). אבל  לשון "מי" נזכרת רק על מים שאינם ראויים לשתייה, כמו "מי המבול" (בראשית ז:ז.), "מי הים"(שמות טו:יט)  
רמה 2
אחרי שנהפכו כל מימי מצריים לדם, כתוב "ויעשו כן חרטומי מצריים".(ז:כב). יש לשאול: אם על ידי אהרן הפכו כל מימי מצריים לדם, איפה מצאו החרטומים מים להפכם לדם? עונה אבן עזרא: אהרן הפך רק את המים שהיו על פני הארץ, אבל לא את המים אשר מתחת לארץ. והחרטומים חפרו והוציאו מים, והפכו אותם לדם.

רצה 3
במכת הברד, היה נס שהוריד ה' אש מן השמיים: "ותיהלך אש ארצה".(ט:כג) מסביר אבן עזרא שיש כאן נס נוסף, שהרי האש עולה למעלה וכאן היא ירדה למטה!
רמה 4
במכת הערוב, ה' שלח בעלי חיים מסוכנים והם פגעו במצרים. אבל זה היה פלא גדול, שהם לא פגעו בכלל ביהודים, כאילו שהיו יודעים מי הוא יהודי ומי הוא מצרי!
