במלוא מובן המלה

פרשת וארא תשע"ד
"קח מטך ונטה ידך על מימי מצרים – על נהרותם על יאוריהם ועל אגמיהם ןעל כל מקוה מימיהם "(ז:יט).

מה ההבדל בין "מי" ( "מי המבול";"מי הים" וכו.) ל"מימי"? 

אבן עזרא (על פי רס"ג) מסביר ש"מי" הם מים שאינם ראויים לשתייה ו"מימי" הם מים הראוים לשתייה.

פירוש יפה, אבל לא תמיד זה כך: (ע' בקונקורדנציה:"מי נהר", "מי נפתוח"  "מי שילוח" ועוד רבים כאלה).

לא הבנתי כיצד יפרשו פרשנים אלה (ובעקבותם הכתב והקבלה)  את הפסוק "ולא נשתה מי באר"?

על כל פנים, נלע"ד שניתן לשתות "מי עדן" בלי חשש למחלה או טעם לווי... 
במלוא מובן המלה

וארא תשע"ד

רמה 1

"ויך את המצרי ויטמנהו בחול"(ב: יב). על המילה "ויטמנהו" מקשה רבי זלמן סורוצקין: קוברים מתים – לא מטמינים (מחביאים, מסתירים) אותם! אלא, למשה לא היה זמן לקבור את המצרי, והוא חשש שאם יבוא מצרי אחר ויראה אותו חופר קבר ומטיל את המת לתוכו, מיד יביאוהו אל פרעה וידון אותו למוות עבור עוון רציחה. ומכיוון  שהוא היה צריך להסתלק ולברוח מן המקום במהירות, הוא טמן את המצרי בחול תיתוח (רך) שקל לעבוד אתו ולא קבר אותו, וברח מן המקום.

רמה 2
המכה השניה הייתה, כמובן, "צפרדע". לפי ה"מנחה בלולה" המילה "צפרדע" מורכבת משתי מילים: צפר-דע. מה הכוונה? בעל החיים הזה יודעת  מתי הגיע הבוקר (צפרא = בוקר). כל הלילה, היא מקרקרת וקוראת לחברותיה, אבל כשמגיע הבוקר, היא מחפשת מקום מוצל כדי שלא יפגעו קרני השמש בעורה הדק.

רמה 3
במכת הדם, כל המים במצרים הפכו לדם, אפילו המים ש"בעצים ובאבנים" איך יכול להיות דבר כזה? הרי אין מים בתוך דברים אלה?! רש"י מביא את דברי חז"ל שהכוונה היא לכלים שנעשו מעץ וכלים שהיו באבנים. כלומר: לא רק המים שהיו במקומם הטבעי נהפכו לדם, אלא גם המים ששאבו המצרים בכליהם, אף הם נהפכו לדם. 

רמה 4

בפרשה שלנו אנחנו קוראים על שבע המכות הראשונות שה' הביא על המצרים.אחת מן המכות הכי מפחידות היא מכת הערוב: בעלי חיים מסוכנים שהגיעו לכל מקום והרגו את המצרים. אריות, טיגריסים, כלבים מסוכנים, נחשים ארסיים ועוד. איזה פחד!  
רבי  זלמן סורוצקין -  שהיה רב בחו"ל עד שעבר לארץ ישראל במאה ה20, חיבר פירוש על התורה: "אוזניים לתורה"
"מנחה בלולה" – פירוש על התורה מאת ר' אברהם יעקב הכהן רפאפורט מאיטליה (מאה ה16)
שאלות לילדים ולנכדים פרשת וארא תשע"ד 

רמה 1

1. למרות שהם כבר מתו מזמן, הוזכרו שמותיהם של האבות (אברהם, יצחק ויעקב) בפרשתנו. באיזה הקשר (כלומר – באיזה עניין)?

2.בפרשה, נזכרים שמותיהם של הבנים של   א.כל בני יעקב  ב.בני רחל   ג.בני ראובן, שמעון ולוי   ד. בני רחל ולאה

3."העתירו בעדי". מה הכוונה של מילים אלה, ומי אמר אותם למי?

4. אש ומים – בקשר למה נזכרו בפרשה?

רמה 2

1. מה היה שמה של אשת אהרן? (רמז: ה' שלי בשבת)

2.כמה בנים היו לאהרן?

3.זה נלקח מתוך כבשן ונזרק לשמיים, וכתוצאה, המצרים לקו באחת מהמכות. באיזו מכה מדובר?

4.הכניסו אותנו הביתה, והודות לכך, ניצלנו. מי אנחנו? (שתי תשובות)

רמה 3
1.מה קרה במכת ה"ערוב"?

2. מה קרה במכת "דבר"?

3.מי אמר על עצמו שהוא "ערל שפתיים"?

4. עברנו לגור בתנורים. מי אנחנו?

רמה 4
1.משה השליך את המטה (המקל) שלו לארץ, והוא נהפך לתנין. גם החרטומים (המכשפים) של פרעה עשו אותו דבר. מה קרה אחר כך?

2. באיזו מכה מתו כל הדגים שבארץ מצרים, ואיך הם מתו?

3. ברד הוא  א. דבר מתוק מלא קרח מתוק, שאוכלים בקיץ    ב. מין מרק שאכלו המצרים    ג. דבר שנפל מן השמיים ושיבר כל מה שהיה על האדמה 

4. האם הסכים פרעה לתת לבני ישראל לצאת ממצרים לזמן קצר אחרי מכת הברד?      .א. כן  ב .לא      ג. רק אם יתנו לו ברד בטעם תות לאכול .
















לפשוטו של מקרא – פרשת וארא תשע"ד
"ואני ערל שפתיים" (ו: יא)  "לפיכך היה משה ערל שפתיים שלא יגידו הדורות הבאים: משה היה בעל לשון חריפה והקסים את בני ישראל בדבריו. במידה כזו שניאותו לקבל את התורה. לפיכך, היה כבד פה וכבד לשון, למדנו שהתורה (קיום מצוות התורה וקבלת התורה לכשיצאו ממצרים) מצאה חן בעיני ישראל, ולא דברי משה" (דרשות הר"ן)

"לך אל פרעה...ונצבת לקראתו" (ז:טו)... והתיצב לפני פרעה((ח:טז)..."והתיצב לפני פרעה"(ט:יג)  השורש "יצב", שממנה נגזרו הפעלים "ונצבת" ו"התיצב", לעיתים יש במשמעותו לשון "זקיפות קומה ועמידה איתנה (ראה רש"י לבראשית לז:ז בפירושו למלים "והנה קמה אלומתי וגם נצבה"). הציווי למשה רבנו – במכה שפותחת את הראשונה לכל סדרות המכות (דצ"ך, עד"ש באח"ב) אינו הוראה "לעמוד" בפני פרעה, אלא הרבה יותר מזה. וכן פירש ה:אור החיים הקדוש: " שיתיצב לפניו" – פירוש: שלא ירכין ראשו ולא ירכין קומתו כדרך העומדים בפני גדולים, אלא כגדול העומד לפני קטן...והוצרך לצוותו...שמטבעו של משה להרכין ראשו מעט כדרך השפלים. לזה אמר, כי לפני פרעה – לא יתנהג כן." וכן בימי מרדכי ואסתר: "ומרדכי לא יכרע ולא ישתחווה!"

"קח מטך  ונטה ידך על מימי מצרים: על נהרותם ועל יאוריהם ועל אגמיהם ועל כל מקוה מימיהם ויהיו לדם, והיה הדם בכל ארץ מצרים, ובעצים ובאבנים (המים האגורים בכלי עץ ובכלי אבנים)... בכל ארץ מצרים. ויעשו כן חרטומי מצרים בלטיהם" (ז:יט-כב). "ויש לשאול: אם על יד אהרן, נהפכו כל מימי מצרים לדם – אנה מצאו בחרטומים מים והפכום? והתשובה: אהרן לא הפך רק המים שהיו על הארץ, לא המים שהיו תחת ה. והחרטומים חפרו והוציאו מים, והראו כי נהפכו לדם" (אבן עזרא). וכן בפסוק כ"ד: "וחפרו כל מצרים סביבות היאור מים לשתות".   
יש, לדעתי, עניין גדול של הענשת המצרים "מדה כנגד מדה". במשך כל 210 שנה שהיו אבותינו עבדים במצרים, היתה המגמה לא רק לטובת פרעה ועמו אלא גם – ואולי בעיקר - לדיכוי בני ישראל, לא רק העשרת והאדרת ממלכת מצרים אלא "למען ענותו בסבלותם". עבודת פרך – "את כל עבודתם אשר עבדו בהם – בפרך" והכל כדי להשיג את התוצאה המיוחלת: "וימררו את חייהם".

והנה, הצורך הבסיסי של האדם, אפילו יותר מאוכל, שבלעדיו מסוגל האדם להסתדר במשך שבועות,-  המים  וכל מקורותיו אשר היו בהישג ידם בקלות -  לא היו בנמצא. אפילו במצרים, עליה נאמר "והשקית ברגלך כגן הירק" (דברים יא:י), ארץ שופעת מים, שכל מה שהיה צריך לעשות היה להעביר את המים באמצעות השקייה לכל מקום הנדרש (למלה "ברגלך", מציע רש"ר הירש מספר פירושים: הליכה ברגל (עם דליים)או טחנות/משאבות מים עתיקות שהיו ממונעים בכוח הרגל), או ללכת ברגל כדי לסדר ולתחזק אמות מים. איך שלא יהיה – המים היו, ובשפע, והיו אמצעים רבים ומגוונים להובלתם.

ואז מגיעה מכת הדם, ופתאום – אין מים על פני כל הארץ. וכדי שלא ימותו בצמא הם וצאנם ובקרם – נאלצים המצרים לעבוד, לעבוד קשה, ביום ובלילה, לחפור מסביב ליאור, ובמקומות הרחוקים מן היאור – לחפור בארות, שהמים בהם עכורים ודלוחים. במשך אותו שבוע של מכת הדם, הרגישו המצרים את הטעם המר של עבדות – עבודה בלתי פוסקת כדי להשיג את הדברים המינימליים של קיום הגוף.   

"ויחפרו כל מצרים סביבות היאור מים לשתות"(ז:כד). לעומת הפירוש המובא בקטע הקודם, אין הנצי"ב מתרגם את המלה "ויחפרו" כפשוטה: באיתי חפירה ושאר כלי עבודה. וטעמו עמו: "דעת המפרשים 'ויחפרו' – מלשון חפירה באדמה. אבל אם כן, חסר תיבת "להוציא" מים לשתות. כלומר -, לפי פירוש זה, הייתה התורה לכתוב: ""ויחפרו כל מצרים סביבות היאור [להוציא] מים לשתות". שהרי אין חופרים המים, אלא האדמה! לכן נראה שהוא ("ויחפרו") מלשון "ויחפרו לנו את הארץ" (דברי העם אל משה כשביקשו למנות מרגלים - דברים א:כב, דמשמעו: 'חיפוש'. ופירושו (של פסוקנו הוא) "ויחפשו כל מצרים היושבים סביבות היאור, מים לשתות ממימי היאור". אותו "חיפוש" קדחתני, על ידי חפירה וקידוח, לימד את המצרים כיצד מרגיש העבד המעונה.

ולסיום, נביא את דברי ראב"ע לפסוקנו. מכל הפרשנים, עומד אבן עזרא בראש צבא הפשטנים. והנה דבריו לפסוק כ"ד: 

"ויחפרו": רבים אומרים, כי המים היו בידי מצרים, אדומים כדם, ונתלבנו ביד הישראלי. אם כן, למה לא נכתב אות זה בתורה? ולפי דעתי, כי מכת הדם והצפרדעים והכינים היתה כוללת המצרים והעברים – כי אחר הכתוב נרדוף" וכן בפירושו לפרק ח' פסוק י:ח: ה"הפלייה" של ארץ גושן נזכרת בפעם הראשונה רק במכת הערוב.

עניין רב מצאו המפרשים (רשב"ם, רמב"ן, מלבי"ם ועוד) בדברים מדהימים אלה, ופירשו את ה"הפלייה" וה"פדות" בדרך אחרת.

ובכן, ניפרד משיטת אבן עזרא בשתי השאלות הבאות:

1. מאיזה טעם ירצה הקב"ה להביא על ישראל מכות דם, צפרדע וכנים??
2. ואם כן רצה להענישם במכות, מדוע הענישם רק במכות אלו ולא באחרות?

שבת שלום!

