פרשת ואתחנן תשע"ב

"שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד" (ו:ד) מצווה זו – לייחד את שם שמיים ולקבל עליו את עול מלכות שמיים – מן המפורסמות והחשובות שבתורה. אולם, אומר רבי ישראל סלנטר, רבים הם האנשים שממליכים את הקב"ה על שבעת הרקיעים ועל ארבע כנפות תבל, אבל שוכחים את העיקר – להמליך את השם יתברך על עצמם.

ואתחנן תשע"ב
רמה 1
הפרשה פותחת במלים קורעות הלב "ואתחנן אל ה'" לא "שאל" משה מאת ה' ליכנס לארץ. אף לא "ביקש". הוא התחנן, בוודאי בדמעות בעיניים ובלב שבור. רבי אברהם מנחם רפפורט הכהן, בפירושו לתורה "מנחה בלולה" מסביר שלמרות שחטאו של משה – נגרם על ידי רשעת העם, והוא לא היה כל כך אשם - הוא לא התפטר אלא המשיך להנהיג את עם ישראל, אף על פי שזה בגללם שהוא לא נכנס לארץ. והוא קיבל את גזירת ה' באהבה. 
ומדוע לא התפלל אהרון שייכנס לארץ? כדי שלא יאמרו הבריות שהוא רצה להיכנס לארץ כדי ליהנות ממתנות כהונה.

רמה 2
אחד מעשרת הדברות החשובים הוא הדיבר החמישי: "כבד את אביך ואת אמך." אולם, הניסוח של המצווה הזאת הוא מעניין: "כבד את אביך ואת אמך כאשר צווך ה' אלוקיך". כלומר – אף על פי שמצווה זאת היא הגיונית, וגם אומות העולם נוהגים כבוד בהוריהם, אנחנו מכבדים את הורינו לא רק בגלל שזה "נראה לנו" שזה חשוב, אלא, אומר הנצי"ב (רבי נפתלי צבי יהודה ברלין) בגלל שה' הוא שצווה לנהוג כך. ומי שאינו מכבד את הוריו, הרי הוא פוגע לא רק בהוריו אלא גם ביחס שלו עם ה'.

רמה 3
משה ביקש לראות "את ההר הזה ואת הלבנון". "ההר הזה" – הוא הר ציון או הר הבית – שבירושלים. אבל מהי כוונת המלה "לבנון"? אומר ה"חזקוני" שגם מלה זו מדברת על בית המקדש, כי העצים שבנו בהם את בית המקדש הובאו מלבנון.

רמה 4
בסוף הפרשה, יש מצווה שרק מי שיש לו בית יכול לקיים אותה. מהי? לשים מזוזה על הדלת!
