ויחי תשע"ב
בך יברך ישראל לאמר: ישימך אלוקים כאפרים וכמנשה"(מח:כב)

למה יתברכו בני ישראל דווקא באפרים ומנשה ולא בשבטים אחרים? אומר ר' צבי אלימלך שפירא, בספרו "אגרא דכלה", שיעקב אבינו הכיר היטב את הפורענות שמביא אדם על עצמו כתוצאה מקנאה: "הקנאה והתאווה והכבוד מוציאים את האדם מן העולם" (אבות ד:כח) והוא חווה על בשרו את התוצאות הנוראות של 22 שנה של אבל על בנו, שבא עליו בגלל קנאת האחים ביוסף. ולכן, עשה לנכדיו, אפרים ומנשה, מעין מבחן. כאשר הוא שיכל את ידיו, הוא בדק את מידותיהם: האם מנשה – הבכור-  יקנא באחיו הצעיר ממנו? והאם אפרים –הצעיר-  יתגאה על אחיו ?

על כן, "וישם את אפרים לפני מנשה". וכשראה יעקב שלא השתלטו בהם לא מידת הקנאה ולא מידת הגאווה והכבוד, הוא קבע לבניו ולבני בניו ברכה עד סוף הדורות: ": :"ישימך אלוקים כאפרים ובמנשה".

חלוקה לרמות

רמה 1

"ויחי יעקב". מעיר בעל הטורים שהגמטריה של המלה "ויחי" היא 34. ליעקב אבינו, היו רק 34 שנות חיים טובים עם יוסף – 17 שנה מאז שנולד עד שנמכר, ו17 שנה בארץ מצריים. גמטריה נוספת מוצא החתם סןפר במלה "טוב" =17. והרעיון הוא אחד: מתי היה טוב ליעקב? ב17 שנה הראשונות וב17 שנה האחרונות.
רמה 2
"וישתחו ישראל על ראש המטה". מעיר רש"י בשם המדרש שיעקב השתחווה לה', כי השכינה למעלה מראשותיו של חולה. ומסופר על רבי שלמה זלמן אוירבך ז"ל שפעם היה מאושפז בבית חולים, וכשהבריא ועמד להשתחרר, הוא היה קצת עצוב. שאלו אותו למה הוא עצוב –הוא היה צריך לשמוח?! ענה ר' שלמה זלמן: נכון, וודאי שאני שמח שהבראתי. ברוך רופא חולים! אבל כאשר הייתי חולה, השכינה הייתה מראשותי, ועכשיו, עליי להיפרד מן השכינה.
רמה 3
אחרי שיעקב מת, פנו האחים של יוסף אליו וביקש מהם סליחה. ובהמשך, הם נפלו לפניו והציעו שהם יהיו לו לעבדים – רק שלא יהרוג אותם." ומה הייתה תגובתו של יוסף לכל זה? הוא בכה, כמו שכתוב : "ויבך יוסף בדברם אליו".ומדוע הוא בכה? הסיבה היא: הוא ראה שהאחים חוששים שמא הוא רוצה להינקם בהם, שמא הוא איש רע ועכשיו הוא יהרוג אותם. היה לו קשה מאוד לשמוע דברים אלה מאחיו, ולכן הוא בכה.("צרור המור" לר' אברהם סבע)

רמה 4
כאשר יעקב ברך את בניו, הוא אמר שיש להם הכוחות שיש לבעלי חיים. נראה אם אתם יודעים: 

מי דומה לאריה? יהודה

מי דומה לחמור חזק? יששכר

מי דומה לנחש? דן

מי דומה לאיילה? נפתלי

מי דומה לזאב? בנימין. 
