פרשת ויחי תשעג
"היקבצו ושמעו בני יעקב" (מט:ב)

ציווי זה מהווה את הבסיס לקיומו והצלחתו של עם ישראל לכל הדורות. מצד אחד:  "היקבצו!" תשמרו על אחדות, בין מול הגויים ובין בתוככם. 

"ושמעו אל ישראל אביכם." עיסקו בעיקר בתורת ישראל אביכם,  (רש"ר הירש) 
פרשת ויחי תשע"ג
רמה 1
"רק טפם וצאנם ובקרם עזבו בארץ גושן(נ:ח)". לכאורה, "פשיטא!" וכי יעלה על הדעת שבני יעקב יקחו את צאנם ובקרם לארץ כנען, רק כדי להשתתף בהלוויה של יעקב? עונה רבי אברהם מנחם בן יעקב הכהן, רופא מן פורט, (שגר באיטליה במאה ה16) שכנראה, האחים הניחו שפרעה ראה את החשיבות של ישיבת יעקב במצריים (שהרי בבואו למצריים, פסק הרעב, ובברכתו, עלה הנילוס לרגליו, כדברי המדרש). אבל אחר מיתתו, היה בדעתם של בני המשפחה לשוב אל ארץ אבותיהם, ארץ כנען. אולם, המצרים לא נתנו להם לקחת את צאנם ובקרם איתם. וזוהי כוונת המילים "עזבו בארץ מצריים" – בעל כרחם. 
רמה 2 
 ברכתו של יעקב לאשר היא: "מאשר שמנה לחמו והוא יתן מעדני מלך. (מט:כ)". מפרש רבי משה אלשיך: לגבי עצמו – מסתפק אשר בלחם, מזון בסיסי, וזה "שמן" ומלא ברכה בשבילו. אולם, בבואו לתת לאחרים, הוא נותן "מעדני מלך."

רמה 3
"ויברך את יוסף ויאמר... (מח:טו)" כך פותח יעקב את ברכתו ליוסף. אולם, אנחנו לא רואים בפסוקים הבאים שהוא ברך את יוסף, אלא הוא ברך דווקא את בניו, אפרים ומנשה!" אלא, מסביר רשב"ם, "ברכת הבנים היא ברכת האב." כשההורים רואים ברכה בילדיהם, זוהי הברכה הגדולה ביותר להורים.

רמה 4
יעקב אבינו בירך את בניו כשהוא היה זקן ועיור. מי עוד ברך את בניו כשהוא היה זקן ועיור" 
התשובה: יצחק!
