במלוא מובן המלה

פרשת ויחי תשע"ד
"ואתם חשבתם עלי לרעה" (נ:כ). בניגוד לשאר המפרשים, רואה הספורנו בדברי יוסף דווקא נחמה לאחיו. ואלה דבריו: ""ואתם חשבתם עלי לרעה" – הנה פעולתכם היתה בשגגה, שחשבתם אותי לרודף (מי שבא להציק וגרום רע לאחר), ואם היה זה האמת, היה פעלכם בדין".

עוד סיבה שקראו לו חז"ל "יוסף הצדיק". 

היש דין לכף זכות גדול מזה?

במלוא מובן המלה
ויחי תשע"ד
רמה 1

"ויבוא עד גורן האטד אשר בעבר הירדן"(נ:יא). מסע ההלוויה מארץ מצרים לחברון אינה כרוכה בחציית נהר הירדן, להפך! נסיעה ל"גורן האטד" מאריכה את הדרך בהרבה וגורמת לעיכוב רב בקיום מצוות קבורת המת! מסביר החזקוני שאין הכוונה לעבר הירדן המזרחי, מקום מושבותם של סיחון ועוג , אלא, גורן האטד היה בעבר המערבי של הירדן, בארץ כנען. ומה שנאמר "עבר הירדן" הוא התואר שהיו האמוריים נותנים לארץ כנען. כלומר, כשהם – האמוריים – קראו למקום שבצד המערבי של הירדן, הם קראו לאותו מקום בשם "עבר הירדן". אם כן, יוצא שמסע ההלוויה לא עבר את הירדן וגורן האטד היה בדרך ממצרים עד חברון.
רמה 2
"ויבכו אותו מצרים שבעים יום"(נ:ג).  מדוע בכו? לא הייתה קירבה כלשהו בין המצרים ליעקב שגר עם בניו בארץ גושן, הרחק מן המצרים? רש"י מביא שתי תשובות, מתוך דברי המדרש. כשירד יעקב למצרים, עברו שתים משבע שנות הרעב, ויוסף אמר לאביו שיהיו עוד חמש שנים של רעב(מה:ו). אבל כשהגיע יעקב למצרים, בזכותו, הרעב פסק. דבר שני: במפגש שלו עם פרעה,יעקב ברך אותו (מז:י). ומהי הברכה? שהמים של נהר הנילוס היו עולים לקראתו. זאת אומרת: כשפרעה התקרב אל המים, הנהר עלה על גדותיו והמים נשפכו ישר לתוך תעלות ההשקיה, בלי עמל רב. ועל ברכות אלו שהביא יעקב למצרים, היה אהוב למצרים, ולכן בכו אותו.
רמה 3

"וירא ישראל את בני יוסף ויאמר מי אלה"(מח:ח) לכאורה , זה קשה, שהרי בפסוק י' כתוב ""ועיני ישראל כבדו מזוקן – לא יוכל לראות"! מסביר רשב"ם שיש עוורים שלא רואים כל, ולא מרגישים בשום דבר. אבל יעקב, למרות שהוא לא ראה מי עומד בפניו, הרגיש שיש שתי דמויות לפניו.

רמה 4

יעקב ברך את נכדיו בשתי ברכות שאנחנו מכירים עד היום: "המלאך הגואל אותי מכל רע יברך את הנערים וייקרא בהם שמי ושם אבותיי אברהם ויצחק וידגו לרוב בקרב הארץ". וגם "ישימך אלוקים כאפרים וכמנשה". מי יודע מתי אומרים את הברכות האלו?  
כל המפרשים שנזכרו בדברי תורה אלה חיו בצרפת.

החזקוני –רבי חזקיה בן מנוח, חי במאה ה13

רשב"ם – ר' שמואל בן מאיר (נכדו של רש"י) חי במאה ה12

רש"י – רבי שלמה יצחקי – חי במאה ה11
