פרשת ויחי תשע"ה
"האספו ואגידה לכם את אשר יקרא אתכם באחרית הימים"(מט:א)

הואיל ולא נסבה גלות מצרים אלא בעטיה של שנאת חנם, שהיתה בין יוסף לאחיו, אף הגלות האחרונה וחורבן בית המקדש לא באו אלא בגלל שנאת חנם בין איש לאחיו. לפיכך הזהיר יעקב את בניו: "האספו ...באחרית הימים!". ראו נא להעביר את רוח הכיתתיות שבקרבכם, לבער את שנאת החנם שביניכם. תהא אהבת אחים, אהבת אחים שאינה תלויה בדבר, שוררת ביניכם, כדי שתהיו ראויים לישועה ולגאולה.
וכך אמר רבי משה טייטלבוים: "אין בן דוד בא שתכלה הפרטיות שאדם דואג לעצמו, אלא, כל אחד מישראל ידאג וייצר על חברו כמו על עצמו, ויחיו כולם באחווה ובאהבה. ובזכות זה, נזכה לגאולה שלימה וביאת המשיח" (שמחה רז)

ויחי תשע"ה
רמה 1

"ויאמר השבעה לי"(מז:לא) מדוע , אחרי שיוסף כבר נענה לבקשתו של יעקב להיקבר במערת המכפלה והבטיח לעשות כן: "אנכי אעשה כדברך", ראה יעקב להשביע אותו שבאמת יקיים את הבטחתו. האם, חס ושלום, הוא חשד בבנו הצדיק (ונזכור, שמכל האבות, רק יוסף זכה לתואר "הצדיק") שלא יקיים יוסף את הבטחתו וחובתו  לאביו? אלא, מסביר רמב"ן, חשש יעקב מתגובת פרעה. ייתכן שפרעה היה עומד על זאת שיעקב ייקבר דווקא במצרים,  כי סירובו של יוסף לקבור את יעקב במצרים יהיה עלבון לפרעה, שהיטיב עם משפחת יעקב, וגם היה מתפרש כחוסר רצון מצד יוסף להחשיב את משפחתו כאזרחים נאמנים של מצרים (כמו שהמלך החדש אמר לעמו לאחר מיתת יוסף). לכן, יעקב השביע את יוסף שלא יקברנו במצרים, כי לא יכריח פרעה את יוסף לעבור על השבועה החמורה שנשבע.

רמה 2 

"ויחי יעקב בארץ מצרים". בדרך כלל, התורה נוקטת במלים "ויגר" או "וישב" כדי לציין את שהייתו של אדם במקום מסוים, ואילו פה, שינה הכתוב  וכתב "ויחי". מדוע? ועוד מקשה הנצי"ב :המשך הפסוק הוא, לכאורה, מיותר לחלוטין, שהרי אנחנו יודעים כבר שיעקב היה  בן 147. הוא עצמו הודיע לפרעה כשהגיע למצרים שהיה בן 130 (מז:ט), ומכיוון שתחילת הפסוק אומרת שהוא חי במצרים 17 שנה, אין צורך לעשות שוב חשבון. אלא, דרשו חכמים: המלה "ויחי" עולה בגימטריה 34, ושנות החיים – החיים הטובים והמאושרים שלו היו 34 שנה: 17 שנה שהיה עם יוסף (עד שנמכר) ושבע עשרה שנה האחרונות, שבהם הוא שהה, שוב, ליד יוסף.

רמה 3

"ואתם חשבתם עלי רעה; אלוקים חשבה לטובה". כשיוסף מסתכל על כל מה שקרה בחיים שלו – דברים שלכאורה היו רעים – הוא מבין שיד ה' היה בדבר. יוסף היה שנוא ונמכר לעבדות במצרים. מדוע? כדי שייזרק לבית הסוהר. ודווקא בגלל שהיה בבית הסוהר, הוא היה יכול לפתור את חלומותיו של השרים, ויגיע לבית המלך, וימשול על כל מצרים ויציל את משפחתו וכל העמים שמסביב מלמות ברעב. ידע יוסף היטב לומר: כל מה שה' עושה – הכל לטובה".

רמה 4

יעקב אומר שה' היה הרועה שלו. רועה שומר על הצאן שלו, וגם ה' שמר עליו ושומר על כולנו.   

