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וילך  משה

מעיר הכלי יקר: "כל המפרשים נדחקו ב'הליכה' זו": א) לאן הלך?  ב) לאיזו מטרה הלך?  ג) מדוע הלך, ולא קרא לעם, כדרכו, בחצוצרות (במדבר י:ב-ג)?

לפי אבן-עזרא, ביקש משה רבנו לחזק את לבם ולעודד את רוחם לפני פטירתו. פחדו בני ישראל – כיצד יוכלו לעמוד מול מלכי כנען בלי מנהיג? לכן, בפסוקים ג'-ו', מבטיח להם משה שהם יתגברו. רעיון נוסף מציע ראב"ע: "כי אז בירך השבטים" (הכוונה לברכות שבפרשת וזאת הברכה).

לפי רמב"ן, בא משה להיפטר מהם ולהגיד שלום באופן פרטי כדי "לכבדם, כמי שירצה להיפטר מחברו ובא ליטול רשות ממנו".

אפשרות אחרת: "אחר שהשלים ענייני כריתת הברית, התעורר לנחם את ישראל על מיתתו, כדי שלא יערבבו שמחת הברית הראויה להם, להורות על היותם מקבלים הברית בשמחה" (ספורנו). וכשנדייק, דברי הנחמה מתחלקים לארבעה:

א)
"חייתי חיים ארוכים ומלאים" ("בן מאה ועשרים שנה אנכי היום" [לא:ב]);

ב)
"אינני יכול" – או "אינני רשאי" (ולמעשה, אין נפקא מינה) לתפקד יותר כמנהיג ("לא אוכל עוד לצאת ולבוא" [שם]);

ג)
"מיתתי וקבורתי כאן, בעבר הירדן, הן גזרת המלך, ואין להרהר אחריה" ("וה' אמר אלי לא תעבֹר את הירדן הזה" [שם]);

ד)
"לכל אדם, גם לי, יש מחליף, והמחליף שלי הוא מעולה, ממונה על ידי הקב"ה, והצלחתו מובטחת" (ג-ו).

 לפי כל הפירושים, מובן מדוע לא השתמש משה בחצוצרות. מי שמעיד על עצמו "לא חמור אחד מהם נשאתי" (במדבר טז:טו) לא ישתמש גם בחצוצרות אלא להודעות והוראה ממלכתיות בלבד, ולא לשימוש אישי, ויעדיף ללכת ברגל ולא להשתמש לשימוש פרטי בכלים ציבוריים (הרב שמשון רפאל הירש).

דעה אחרת לגבי החצוצרות מציע ר' יהושע דסכנין בשם ר' לוי (תנחומא בהעלותך י"ח, ועיין עוד בחזקוני כאן): אי אפשר היה לתקוע בהן! "עשה לך – משלך; לך אתה עושה ולא לאחרים; אתה משתמש בהן, ואין אחר משתמש בהן" ומכיון ש"אין שלטון ביום המות" (קהלת ח:ח), גם משה לא יכל להשתמש בהם באותו יום, יום מותו, ולכן "וילך משה".

על דרך הדרוש, בני ישראל לא רצו ללכת אליו!

מדוע? כמו שמצאנו במלחמת מדין ("מששמעו שמיתת משה תלויה בנקמת מדין, לא רצו ללכת עד שנמסרו על כרחן" [במדבר לא:ה ברש"י]), כך אצלנו. בני ישראל ידעו שנשארו שתי מצוות להשלים מניין תרי"ג, ושתיהן בפרשתנו, לא רצו ללכת אל משה שישלימן ויסיים את תפקידו וחייו, ולכן נאלץ הוא ללכת אליהם (דבש וחלב).

לפי בעל הטורים, הלך משה אל האבות (שהוזכרו בפסוק הקודם) אחרי כיבוש עבר הירדן כדי להודיעם: קיים ה' את השבועה שנשבע להם.

ומוסר השכל רואה בעל תולדות יצחק: לקח גדול לימדנו מרע"ה: אדם חייב להיות דינמי, ותמיד במצב של תנועה, עשייה ופעילות. וכשהוא הולך, יהיה זה מתוך "וידבר את הדברים האלה" ברחוב, במשא ומתן, בעבודה, בעסקיו הפרטיים ובצרכי ציבור, בכל מקום ובכל שעה: "והיו הדברים האלה אשר אנכי מצוך היום על לבבך ושננתם לבניך ודברת בם בשבתך בביתך ובלכתך בדרך ובשכבך ובקומך" (ו:ו-ז).

כתבו לכם

כידוע, המצווה האחרונה בתרי"ג היא מצוות כתיבת ספר תורה: "ועתה כתבו לכם את השירה הזאת, ולמדה את בני ישראל שימה בפיהם" (לא:יט). המצווה איננה שיהיה לאדם ספר תורה כדי שיוכל ללמוד וללמד, שהרי "אע"פ שהניחו לו אבותיו ספר תורה – מצווה לכתוב משלו" (סנהדרין כא:, רמב"ם הל' מזוזה ז:א). בזמן הזה, בו עיקר המצווה לפי הרא"ש (מובא בטור ובמפרשי השו"ע יורה דעה סי' ער) לקנות ספרים המודפסים, פוסק התורה תמימה שאינו יוצא ידי חובה אם קנה מחברו, אלא צריך לקנות ממו"ל או מחנות.

טעם הדבר, נראה לומר, שחייב אדם להוסיף תורה לעולם. לא די בהעתקת התורה ממקום למקום, אלא כל אחד צריך לחדש משלו, להרגיש אחריות לזרוע ולהקרין אור תורה במקום שלא היה בו עד שהוא הגיע לעולם (אגב, לפי מפרשים רבים, גם נשים חייבות במצווה זו, שגם הן חייבות ללמוד ולקיים את רובן המכריע של תרי"ג מצוות).

בכך מתחבר האדם באופן אישי לנותן התורה. ספר תורה שירש מאבותיו – אינו נחשב לו כקיום המצווה, ובספר תורה (או ספרי קודש) שהשתמשו בהם ולמדו בהם אחרים – אינו יוצא ידי חובתו. כל אחד הגיע לעולם לטבוע בו את חותמו האישי, להוסיף משלו ולהרבות תורה ודעת בעולם.

ככל שמרבה אדם בלימוד התורה, התורה עוטפת ואופפת אותו בקדושה, ומאפשרת לו לחזור בתשובה: "השיבנו אבינו לתורתך, וקרבנו מלכנו לעבודתך" – ורק אחר כך – "והחזירנו בתשובה שלמה לפניך" (תפלת שמונה-עשרה). התהליך איננו תשובה ואחר-כך תורה, אלא "קדש חייך בתורה" – וכשאדם מתקדש ומיטהר ומתקרב למקור החיים – הוא מבין את משמעות החיים וזוכה לחזור בתשובה גמורה.
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