פרשת וילך תשע"ג

"ויקרא משה ליהושע ויאמר אליו לעיני כל ישראל חזק ואמץ." (לא:ז)

אומר ה"משך חכמה": מלך ישראל מצווה מן התורה: "לבלתי רום לבבו מאחיו" (דברים יז:כ), והוא צריך להתנהג עם כל ישראל באהבה ובאחווה, ולהימנע מן היהירות וההתנשאות על הזולת. אך בשעת מילוי תפקידיו הממלכתיים לעיני בני עמו, עליו להתנהג בתקיפות וביד רמה, ו"מלך שמחל על כבודו – אין כבודו מחול!" (כתובות יז.)

ואף משה רבנו מדריך כאן את יהושע תלמידו, העומד לקבל ממנו את שרביט המנהיגות: "לעיני כל ישראל – חזק ואמץ! " כשאתה ניצב מול המוני העם, אל תרבה בגינוני ענווה ושפלות רוח, ואל תגלה חולשה ומורך לב במנהיגותך. אלא, ראה את עצמך כנציגו של הקב"ה, הממונה על עמו. כשאתה בא להנהיג את עם ישראל, אל תוותר ואל תתפשר! ואז, ינהגו בך ההמונים בכבוד ובדרך ארץ, ויישמעו לך בלא היסוסים.
וילך תשע"ג
רמה 1

"וילך משה". לא כתוב בתורה לאן הלך ומדוע הלך? מסביר אבן עזרא שמשה הלך אל כל השבטים כדי לחזק את ליבם ולעורר את רוחם לפני פטירתו. בני ישראל פחדו ודאגו: "כיצד נוכל לעמוד בפני מלכי כנען בלי מנהיג?" לכן, בפסוקים
 ג-ו, מבטיח להם משה שהם ינצחו במלחמות עם הכנענים: "ה' אלוקיך הוא עובר לפניך! הוא ישמיד את הגויים האלה מלפניך וירשתם! יהושע הוא עובר לפניך כאשר דבר ה' ...ונתנם ה' לפניכם...חזקו ואמצו! אל תיראו ואל תערצו מפניהם  כי ה' אלוקיך הוא ההולך עמך, לא ירפך ולא יעזבך."
רמה 2

"ואנוכי הסתר אסתיר פניי ביום ההוא על כל הרעה אשר עשה, כי פנה אל אלוהים אחרים"(לא:יח). לפי "הכתב והקבלה" (בעקבות רמב"ן), יש כאן ברכה לעם ישראל. ה' מבטיח שהוא יקבל את התשובה שלהם, ויעלים עין (יסתיר פניו ולא יסתכל) מכל החטאים שהם עשו. זהו מסר חשוב עבורנו לקראת יום הכפורים.

רמה 3

במצוות "הקהל", שכולם צריכים להיאסף ולשמוע את המלך קורא בתורה, כתוב שגם הילדים הקטנים צריכים להגיע. למרות שילדים קטנים לפעמים עושים רעש ומבלבלים את המוח וההורים צריכים לשמור עליהם שלא ישתגעו! מדוע, אם כן, הם באים? מסביר הרב משה צבי נריה: כאשר ההורים מכריחים אותם להקשיב  לדברי התורה אשר המלך מקריא בבית המקדש, יש חשיבות גדולה לדבר. כאשר עולים להר הבית וכולם נאספים יחד – גם הילדים – זה עושה רושם גדול על הילדים, והם מרגישים חלק מכל עם ישראל ושמחים בתורה שנתן ה' לכולנו.

רמה 4
בפרשה שלנו, יש מצווה שהיא האחרונה מכל תרי"ג המצוות (תרי"ג = 613). מהי המצווה? כתיבת ספר תורה. ומי שאינו יודע לכתוב את כל התורה, יכול לקיים את המצווה אם הוא כותב אפילו אות אחת.  

