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הכנסת אורחים

פרטים רבים במצוות הכנסת אורחים למדו חז"ל מפסוקים בפרשתנו:

א)
"גדולה הכנסת אורחים יותר מהקבלת פני שכינה" (שבת קכז.; ולמדו זאת מפרק י"ח, פסוק ג').

ב)
מצוות הכנסת אורחים – היא כלפי כל אדם, אפילו אם הם "ערבים שמשתחווים לעפר רגליהם" (נלמד מפסוק ד') וכן בספר על התורה לרב מרדכי הכהן: "'והוא יֹשב פתח האהל כחֹם היום'. מהו כחום היום? לומר לך – מה החמה מחממת בשווה לכל ברואי עולם, לעניים כלעשירים, לטובים כלרעים, שיוויון גמור לכל – כך היה אברהם אבינו, יושב על פתח אהלו ומצפה לאורחים כדי לקיים אותה מצווה של הכנסת אורחים עם הכל".

ג)
מצווה לטרוח במצווה בעצמו אף על פי שיש לו עבדים ומשרתים (נלמד מפסוקים ז'-ח').

ד)
יכבדם ויתייחס אליהם כאדונים נערצים וחשובים (מפסוק ג').

ה)
אם אין האורחים באים מעצמם, יש לעשות מאמץ לחפש אותם ואפילו מצווה לעבור דירה ולגור במקום שיש אורחים (כ:א ברש"י). (לפי אחיו של המהר"ל מפראג – אם כבר באו האורחים וביקשו להתארח – כבר אין מצווה של הכנסת אורחים.)

ו)
את המצווה יש לקיים בזריזות (פסוקים ב', ו', ז').

ז)
יש לדאוג לכל צרכי האורח – רחצה, מנוחה (פסוק ד'), אכילה ולוויה (פסוק ט"ז).

ח)
"אמור מעט ועשה הרבה" (אברהם הבטיח פת לחם בלבד והביא הרבה יותר [פסוקים ז'-ח']).

ט)
הכנסת אורחים יכולה להיות מנוף לקידוש שם שמים: "ויטע אשל בבאר שבע, ויקרא שם בשם ה' א-ל עולם": "על ידי אותו אשל נקרא שמו של הקב"ה א-לוה לכל העולם. לאחר שאוכלים ושותים, אומר להם: ברכו למי שאכלתם משלו. סבורים אתם שמשלי אכלתם? מִשל מי שאמר והיה העולם אכלתם!" (רש"י כא:לג; סוטה י:).

הדין השני שהבאנו לעיל הוא הבסיס להבדל בין הכנסת האורחים של אברהם אבינו לבין זו של לוט. לוט טרח ועמל גם הוא עבור אורחיו ואף הסתכן עבורם, ומדוע לא זכה להצטייר כאב-טיפוס למצוה זו? מפני שאצלו כתוב "ויבאו שני המלאכים סדומה" (יט:א) ואילו אברהם הזדרז למצווה כשראה "והנה שלשה אנשים", פשוטים, אפילו עובדי עבודה זרה (רבי לייב שרה'ס).

מעשה סדום

יש, לכאורה, דמיון רב בין המסופר בפרשתנו על אנשי סדום שביקשו להתעלל באורחי לוט (יט:ד-ח) לפרשת פילגש בגבעה (שופטים יט:כב-כד), וכבר טרחו המפרשים להשוות ולחלק בין שני המקרים (ע' רמב"ן באריכות).

ההבדל הבסיסי בין שני המקרים בולט: בפילגש בגבעה "אנשי בני בליעל נסבו את הבית" (יט:כב) – אנשים בודדים, רשעים ותקיפים, ולפי רמב"ן "שהיו שרים ותקיפים בעיר, כמו שאמר האיש (בעל הפילגש) 'ויקומו עלי בעלי הגבעה' (שם, כ:ה) ועל כן – לא מיחו האחרים בידם". מדובר במעשה חריג, לא-מקובל, אבל לא היה כֹח בידי אנשי הגבעה (ואולי אף בידי שבט בנימין כולו) למנעו ולהוקיעו.

לא כן אצל אנשי סדום: "ואנשי העיר, אנשי סדֹם נסבו על הבית, מנער ועד זקן, כל העם מקצה" (יט:ד). אינני מבין בדיוק מדוע היה צריך לתארם בארבעה תארים (אנשי העיר, אנשי סדום, מנער ועד זקן, כל העם) אך ברור הדבר שצדקו הנצי"ב והמלבי"ם באמרם "שלא היה נחשב בעיניהם לעוון כלל; על כן לא חדל שום אדם להשתדל ולהשתתף בזה" (העמק דבר) וגם למצווה ייחשב המעשה: "ובאו לעשות נקמה על שעברו על נימוסי סדום, לעבור דרך עירם" (מלבי"ם). בקיצור – 'מגיע להם'.

בגבעה, יחידים חטאו; בסדום – כל המערכת קרסה. רמז לדבר: האומר שלי שלי ושלך שלך – הרי זו מדה בינונית (כשיחיד אומר), ויש אומרים – הרי זו מדת סדום (כשרבים הם האומרים והדבר הפך לנורמה חברתית) (הרב אביגדור עמיאל). בגבעה – העוון הוא ברור, ורק מחמת חולשה לא נמנע, ולא נענשו המבצעים (כעין דברי דוד אחרי רצח אבנר: "ואנכי היום רך ומשוח מלך, והאנשים האלה, בני צרויה, קשים ממני" [שמואל ב' ג:לט]). בסדום – לא חטא ולא פשע, אלא עשיית משפט ("נקמה על שעברו על נימוסי סדום") הייתה התועבה שניסו לעשות, ובהסכמת ובברכת ובהשתתפות כולם: "מנער ועד זקן". 

ואם בפרשת לוט עסקינן, זועקת תמיהת התנחומא (וירא סי' יב): "בנוהג שבעולם אדם מוסר עצמו ליהרג על בנותיו ועל אשתו והורג או נהרג, וזה – מוסר בנותיו להתעולל בהן?!" אלא, כנראה – כדברי אברבנאל וספורנו – זה היה תרגיל! "כי מאשר היו בתוך אנשי העיר חתני לוט לוקחי בנותיו, אמר להם זה, לפי שידע שהם לא ירצו בדבר זה, ויצילו את נשותיהם (ע' רש"י יט:יד)... ושבזה יתארך הענין... ויינצלו האנשים".

חסד לאברהם

כשבאים לשרטט קווים לדמותו של אברהם אבינו, מאלף לשים לב להתנגשויות ולמגעים שלו עם אחרים:

א)
כפתרון לסכסוך הרועים, הציע אברהם "אם השמאל ואימִנה ואם הימין ואשמאילה" (יג:ט), כלומר – לחלק את ארץ ישראל לרוחב כדי שתהיה חלוקה הוגנת בינו ובין לוט (ראה לעיל עמוד 27). כשדרש לוט חלוקה לאורך, כדי שהוא יזכה באדמה הפורייה ואברהם יקבל אדמת טרשים, לא היסס אברהם ונענה לו.

ב)
בפרשתנו, אברהם מתחנן אל ה' להציל את אנשי סדום ממוות. תארו לעצמכם גזר דין דומה נגד כפר ערבי שורץ מחבלים רוצחים; כיצד היינו מתייחסים לתמהוני שֶׁיְּשַׁוֵּעַ "השֹפט כל הארץ לא יעשה משפט" (יח:כה)? מה איכפת לו? "באבֹד רשעים רנה!" (משלי יא:י).

ג)
כשאבימלך מחזיר לו את אשתו שחטף אברהם מתפלל עבורו! (כ:יז). למה?? כדי שיוולדו עוד פלשתים שיציקו לישראל במהלך כל הדורות??

ד)
אברהם מצטער על הצורך לגרש את ישמעאל ואינו רוצה בצעד חמור זה (כא:יא). למה? האם רצונו שישמעאל יחנך את יצחק לעבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים (רש"י לפסוק ט')? הרי שרה צודקת! (פסוק י"ב).

ה)
אחרי העקדה, חוזר אברהם אל נעריו ("העם הדומה לחמור"), "ויקומו וילכו יחדו אל באר שבע" – אותה מילת "יחדו" שמופיעה לעיל פעמיים (פסוקים ו', ח'), כשהכוונה לחוויה רוחנית משותפת, שהיא נשגבה ונעלה מתפיסתם של העם הדומה לחמור?!

אלא – כל הדוגמאות הללו מעידות על ענוותנותו של אברהם אבינו ("ואנֹכי עפר ואפר" [יח:כז]) ששנא בתכלית השנאה את הרע ואהב בתכלית האהבה אנשים (ע' הקדמת הנצי"ב לספר בראשית), אהבה מסנוורת שמכסה על כל פשעים ומאפשרת לו לאהוב את ישמעאל ואת אבימלך ואת לוט ואפילו את אנשי סדום, וענווה והתייחסות אל עצמו באותה ליגה עם "נעריו". אהבה וחסד הם שני צידי אותו מטבע: "זכרתי לך חסד נעוריך, אהבת כלולותיך" (ירמיה ב:ב) וזוהי גדולתו של אברהם, איש החסד: "תתן אמת ליעקב חסד לאברהם" (מיכה ז:כ), שאהב כל אדם בהיותו נברא בצלם.
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