פרשת וירא תשע"ג
אחרי סיום פרשת העקידה, כתוב: "וישב אברהם אל נעריו, ויקומו וילכו יחדיו אל באר שבע" (כב:יט).

במילה "יחדיו" מובעת ענוותנותו של אברהם אבינו, וגם של יצחק. גם אחרי שעלו למדרגה כה גבוהה ביראת שמיים ובהכנעה לדבר ה', הם לא הרגישו ולא הבליטו שום הבדל ביניהם ובין הנערים, והלכו יחדיו – כמו שווים עם שווים.                                          (רש"ר הירש) 
וירא תשע"ג
רמה 1

מתוך דברי אברהם אבינו לה', שימתין עד שיסיים לטפל באורחיו, ורק אחר כך יחזור לקבל את פני הקב"ה, דרשו חכמים: "גדולה הכנסת אורחים מהקבלת פני שכינה."(שבת קכא.) מסביר ר' אברהם קריב שהכנסת אורחים גדולה יותר, מכמה סיבות: בקבלת פני שכינה, הקב"ה אינו זקוק לזה כלל, מה שאין כן בהכנסת אורחים, שהאורח רעב וצמא. ומי שמקבל פני שכינה, הוא עצמו  זה שנהנה מן המפגש הזה, ואם כן הוא מקבל. מה שאין כן בהכנסת אורחים, שהוא נותן, ונתינה היא תמיד גדולה יותר מקבלה. 

רמה 2

פעם התארח אחד מחכמי המוסר אצל ה"חפץ חיים" לסעודת ליל שבת. כשחזרו מבית הכנסת, הוא התפלא לראות שאין ה"חפץ חיי" פותח בשיר "שלום עליכם" אלא מייד עשה קידוש, נטלו ידיים ואכלו חלה, ואחר כך דגים, ורק כשסיימו את המנה הראשונה, התחיל המארח לשיר "שלום עליכם." האורח שאל לעצמו: "מה קורה כאן?" ושאל את מארחו מדוע הוא נהג ככה, בניגוד למקובל? השיב לו ה"חפץ חיים": כי אני יודע שבוודאי אתה רעב, ורציתי לתת לך לאכול תחילה, אבל המלאכים – אינם רעבים! והם יכולים לחכות קצת!

רמה 3

בפרשתנו, כתוב על השחתת הערים סדום ועמורה. הערים נשרפו לגמר, ולא נשאר אף אחד בחיים. גם בחוץ לארץ היו אנשים רעים שגרו בערים שבהן כולם היו רשעים, אבל ה' לא השמיד ערים אלו! טעם הדבר, מסביר הרמב"ן, הוא שארץ ישראל היא קדושה מכל הארצות. ומי שמטמא את ארצנו הקדושה במעשים כל כך רעים כמו שעשו אנשי סדום, זה יותר גרוע מעשיית עבירות בחוץ לארץ, שאיננה קדושה.

רמה 4

אנשים בגיל 90 או 100, בדרך כלל לא מזמינים אנשים לסעודת ברית מילה של הבן שלהם, כי בגיל הזה – אין להם בן שצריכים לעשות לו ברית מילה! אבל פעם אחת – ורק פעם אחת – זה כן קרה. איך קוראים לאבא ולאמא?

התשובה: אברהם ושרה.
