פרשת וישב תשע"ג
"וישליכו אתו הברה [אל תוך הבור] והבור ריק אין בו מים."(לז:כד) המלה "בור" נזכרת פעמיים בפסוק – פעם מלא ופעם חסר. מדוע? הגר"א, כדרכו בקודש, מוצא כאן רמז לדרשת חז"ל (שבת כב.): "ממשמע שנאמר 'ובור ריק', איני יודע שאין בו מים? אלא – 'מים' אין בו, אבל נחשים ועקרבים יש בו." והנה, אחי יוסף – אומר רמב"ן בפירושו – ידעו שהבור ריק ואין בו מים, אבל לא ידעו שנחשים ועקרבים יש בו. לפיכך נאמר: "ויקחוהו וישלכו אותו הברה" (חסר) שחשבו שהוא ריק לגמרי ולא יוזק בו. אבל, אומרת התורה: "והבור ריק אין בו מים" - מים אין בו, אבל נחשים ועקרבים יש בו. והם היו צריכים לבדוק תחילה אם אמנם הבור ריק (חסר, שאין בו כלום) או מלא (נחשים ועקרבים).  
וישב תשע"ג
רמה 1

"ויקצוף פרעה על שני סריסיו, על שר המשקים ועל שר האופים."(מ:ב). משמע, אומר אברבנאל, שפרעה כתב על השרים האחראים , ולא על "המשקה והאופה" שנזכרים בפסוק הקודם (והם שעשו את עבודת המלצרות והאפייה). גם היום אנחנו מוצאים תופעה זו ומטילים את האחריות והעונש על אלה שמופקדים על מעשי האנשים שהם מעסיקים. בימינו, זה נקרא "אחריות מיניסטריאלית."  

רמה 2

"ויבא יוסף את דיבתם רעה אל אביהם." ואילו בפרשת המרגלים כתוב: "ויוציאו דיבת הארץ."(במדבר יג:לב) מה ההבדל? אומר רמב"ן: שהבאת דיבה אינה סיפור שקרים. אלא "הבאתו" לידיעת אחרים. מה שאין כן "הוצאת דיבה" שהיא המצאת דברים שקריים.

רמה 3 
"וישנאו אותו ולא יכלו דברו לשלום."(לג:ד) אומר רבי שמואל דוד לוצאטו: השנאה של האחים ליוסף הייתה כל כך גדולה שהם לא היו מוכנים לדבר איתו כלל, על שום דבר שבעולם, ואפילו כשהוא דיבר איתם דברי שלום ואהבה, הם לא סבלו אותו, ולא רצו לשמוע ולא לדבר איתו.

רמה 4

האחים של יוסף זרקו אותו לתוך בור. זה כולם יודעים. אבל יש בור אחר שהשליכו אותו לתוכו. מה היה הבור השני? רמז: הבור הזה היה עמוק מאוד וגדול מאוד, והיה בנוי בתול האדמה. ושני אנשים אחרים היו בתוכו יחד עם יוסף. אז מה זה היה?

התשובה: בית סוהר.
