פרשת ויצא תשע"ג
"ויקח מאבני המקום וישם מראשותיו"(כח:יא) אומר המדרש: האבנים התחילו לריב אחת עם השנייה – זאת אומרת "עליי יניח צדיק את ראשו" וזאת אומרת "עליי יניח צדיק את ראשו," עד שעשאן הקב"ה אבן אחת." אולם, מקשה ר' מרדכי אלטר, הרבי מגור, הרי כתוב בהמשך (בפסוק י"ח): "ויקח את האבן אשר שם מראשותיו..."ומן הסתם, לא כל ראשו היה מונח על כל אותה האבן אלא על חלק ממנה לבד. ואם כן, מדוע לא רבו כל חלקי האבן באותה מריבה? אלא, אומר הרבי מגור, כשיש אחדות – אין קנאה ואין קטטה.
ויצא תשע"ג
רמה 1
"וישמע [יעקב] את דברי בני לבן לאמר: לקח יעקב את כל אשר לאבינו ומאשר לאבינו עשה את כל הכבוד הזה. וירא יעקב את פני לבן , והנה איננו עמו כתמול שלשום."(לא:א-ב) לפי הפשט, יעקב שמע תחילה את דברי בני לבן כי הם , כמוהו, היו רועים מחוץ לעיר (ואולי נפגשו ליד הבאר), ואחר כך, כשחזרו הביתה וספרו לאביהם את אשר קורה אצל יעקב, חרה אפו של לבן. אולם, הרב שמשון רפאל הירש מוצא משמעות מיוחדת במעשה. בני לבן התנהגו כך – לדבר תחילה ורק אחר כך לאפשר לאביהם להגיב, כי כך ראו אצל אביהם: "ויען לבן ובתואל."(כד:ג) – אין שום פגם בזה שבן ידבר לפני אביו!
רמה 2

"וישא יעקב רגליו וילך ארצה בני קדם."(כט:א) ביטוי זה – נשיאת רגליים – אינה שכיחה. בפסוקים הקודמים, אנחנו קוראים על המראה הנפלא בבית אל, שם ה' נגלה אל יעקב וברכו. מפגש זה, אומר ר' יצחק ערמאה, בפירושו "עקדת יצחק", היה כל כך מרגש ומשמעותי עבור יעקב אבינו  שהיה קשה לו מאוד להינתק מן המקום, ורק בכוח הרצון ובצער הוא "סחב את רגליו" והלך לדרך, לחוץ לארץ.
רמה 3
"ותהר בלהה ותלד ליעקב בן."(ל:ה) מעיר רמב"ן: בכל בני השפחות (בני בלפה ובני זלפה), כתוב שהם נולדו "ליעקב." והסיבה היא – שיעקב לא התייחס אליהם כפחות-שווים מבני לאה בגלל שאמותיהם היו שפחות, אלא הוא אהב אותם כמו שאהב את כל בניו.

רמה 4
שאלה: מי היו ארבע האמהות?  התשובה: שרה, רבקה, רחל ולאה. שלוש מהן היו עקרות וחיכו הרבה זמן עד שהיה להם ילדים. אבל  אחת מהן חא הייתה עקרה ונולדו לה 7 ילדים, ששה בנים ובת אחת. מ היא?
התשובה:לאה.
