פרשת ויגש תשע"ב 
"והיה כראותו כי אין הנער ומת, והורידו עבדיך את שיבת אבינו ביגון שאולה" (מד:לא).

אמר יהודה לפני השליט: ייתכן, שאם נספיק לספר ליעקב את האמת – שבנימין גנב את הגביע של המלך- יתגבר יעקב על רגשותיו ויסכים לכך שהוא ראוי לעונש, שהרי יעקב איש אמת השוחר צדק: "תתן אמת ליעקב!". 

אולם, הוא המשיך,  אנו חוששים שלא תהיה לנו אפשרות כלל לספר לו על הדבר הזה, כי כשיראה אותנו חוזרים בלי בנימין – "והיה כראותו כי אין הנער" – מיד יקבל התקף לב וימות, לפני שתהיה לנו הזדמנות להסביר מדוע בנימין לא הגיע איתנו.

ויגש תשע"ב
רמה 1
"ויגש אליו יהודה ויאמר בי אדוני ידבר נא עבדך דבר באזני אדוני ואל יחר אפך בעבדך כי כמוך כפרעה". פסוק זה הוא מעין הקדמה לדברי יהודה שמובאים בששה עשר הפסוקים הבאים. הרמב"ן רואה בפתיחת יהודה חכמה רבה. יהודה אומר לפרעה: "איני מבקש הרבה דברים; רק דבר אחד (לקחת אותי לעבד במקום בנימין). האברבנאל מוסיף להסביר את דברי יהודה:

"יש לי משהו חשוב לומר אליך, אבל אין רצוני לומר את הדברים לפני כל העבדים והמשרתים שלך. כי, למעשה, אני מבקש ממך לחזור בך ממה שהחלטת, לשנות את העונש, לשחרר מי שחטא נגדך (בנימין) ולהעניש אדם שהוא נקי מחטא במקומו. דבר זה אינו מקובל, ולכן אינני רוצה שכולם ישמעו. לכן אני מבקש לדבר רק "באזני אדוני".

ואל תכעס עליי שאני ניגש אליך בלי שאמרת לי להתקרב, כי אין זה משום שאני מרגיש קרוב אליך ומזלזל בכבודך. חלילה! אני מכבד אותך וירא ממך מאוד – "כי כמוך כפרעה"!  לכן, "אל יחר אפך בעבדך". 

רמה 2
"ולאביו שלח כזאת: עשרה חמורים נושאים מטוב מצריים ועשר אתונות נושאות בר ולחם לאביו לדרך"(מה:כג). המהר"ל אומר שלא בחינם שלח יוסף דווקא עשרה מכל אחד. חמורים ואתונות אינם יודעים שהם נושאים על גביהם דברים שיש בהם ברכה לאנשים. וכן עשרת האחים שהשתתפו במכירתו, לא ידעו שבמכירה, הם מקיימים את דברי ה' בברית בין הבתרים. ובסוף, יצאו בני ישראל ויקחו איתם "מכל טוב מצרים", כמו שהבטיח ה': "ואחרי כן יצאו ברכוש גדול".

רמה 3

בסוף הפרשה כתוב: "וישב ישראל בארץ מצריים ויאחזו בה" (מז:כז) הכוונה היא – שהם בנו בתים והרגישו טוב שם, כאילו שארץ מצריים הייתה ארץ אחוזתם – הארץ שלהם. וזה לא בסדר, כי רק ארץ ישראל היא הארץ שלנו. במצריים. הם היו צריכים להרגיש כמו "גרים" וזרים, כמו שאמר ה' לאברהם. אבל הם הרגישו את עצמם "בבית" וזה לא בסדר (כך מסביר ה"כלי יקר")

רמה 4
כאשר ראה יעקב את יוסף, הוא היה מתפלל קריאת שמע. מדוע הוא לא הפסיק כדי לתת חיבוק ונשיקה ליוסף? התשובה היא – שיעקב היה מתפלל ומדבר אל ה'. כשאומרים דבר חשוב כמו "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד", קודם מסיימים את התפילה ורק אחר כך מחבקים ומנשקים לילדים.  
