פרשת ויגש תשע"ג
"והנה עיניכם רואות ועיני אחי בנימין כי פי המדבר עליכם." (מה:יב)רוב המפרשים מסבירים שעכשיו, דיבר יוסף בעברית (ולא דרך "מליץ"); אם כן, זה סימן שהוא באמת אחיהם.

פירוש אחר : הדגש כאן על זה ששם שמיים שגור בפיו (ראה רש"י לעיל לט:ג בשם המדרש). כך היה בבית פוטיפר וכך גם בפרשתנו: "כי למחיה שלחני אלוקים לפניכם" (פסוק ה,); "וישלחני אלוקים לפניכם." (פסוק ז') ; "לא אתם שלחתם אותי הנה כי אם אלוקים (פסוק ח'); "שמני אלוקים לאדון"(פסוק ט') [הרב זלמן סורוצקין]
ויגש תשע"ג
רמה 1
"ויגש אליו יהודה  ויאמר...ידבר עבדך דבר באזני אדוני ואל יחר אפך בעבדך כי כמוך כפרעה." אברבנאל מסביר את דברי יהודה כך: אני, יהודה, מבקש ממך לחזור מדבריך. אתה אמרת, בצדק, שרק "האיש אשר נמצא בידו הגביע בידו הוא יהיה לי עבד" (מד:יז) ואני מבקש ממך לעשות דבר לא הגיוני ולא מקובל – שתשחרר את הגנב ותעניש את הזכאי! אני לא רוצה שכל המצרים ישמעו הצעה מוזרה כזאת. לכן  ניגשתי אליך כדי לדבר רק באזנך – שהם לא ישמעו. ואני מבקש שלא תכעס עליי על זה שאני מתקרב אליך בלי רשות. אני יודע שדבר זה אינו מקובל "כי כמוך -  כפרעה!" אבל אני חייב לעשות כן כדי שהמצרים לא ישמעו מה שיש לי לומר. 

רמה 2
ועתה ישב נא עבדך תחת הנער, עבד לאדוני. "(מד:לג) לפי אברבנאל, יש לראות בהצעת יהודה סגירת מעגל והוכחה שיהודה חזר בתשובה מלאה. שהרי הוא – יהודה – היה זה שהציע לאחים למכור את יוסף לעבד (לז:כו-כז), ועכשיו הוא מבין שאין לו כפרה על חטאו אלא אם כן הוא ימסור את עצמו לעבד, מבלי לדעת שאותו שהוא מכר לפני 22 שנה יהיה האדם שירכוש אותו לעבד. הרי זה דוגמה מדהימה כיצד משלם ה' מדה כנגד מדה!

רמה 3
"והקול נשמע בית פרעה לאמור: באו אחי יוסף. וייטב בעיני פרעה ובעיני עבדיו." (מה:טז) לא ברור מדוע שמחו פרעה ועבדיו על הגעת אחי יוסף. מה זה משנה להם? מציע הנצי"ב: הם היו בטוחים שהאחים הם חכמים כמו יוסף והם יעזרו לו להביא טובה וברכה לארץ מצריים.

רמה 4

אחרי שיוסף אמר לאחים שלו שהוא באמת יוסף, האח שלהם, כתוב : "ואחרי כן דברו אחיו איתו." (מה:טו). לא כתוב מה שהם דברו אליו, אבל בטח הם בקשו סליחה ממנו על זה שהם מכרו אותו. (ר' יצחק שמואל רג'יו – יש"ר; חי במאה ה18 ותרגם את התורה לאיטלקית)

