ויקרא תשע"ב
"כי כל שאור וכל דבש לא תקטירו ממנו אשה לה'" (ב:יא) מדוע נאסרו להוסיף שני דברים אלה לקרבן מנחה?

האברבנאל מסביר: השאור אינו ראוי למאכל אדם, ולכן אינו ראוי גם "לגבוה" , ואילו הדבש הוא מאכל "תאווה" מחמת מתיקותו, והכהנים עלולים להתפתות ולטעום מן המנחה קודם ההקרבה,  ולחלל בזה את הקודש.

הרבי מקוצק רואה באיסור זה סמל לדרך הרצויה בעבודת ה'. לעולם יש ללכת "בדרך המלך"  "בשביל הזהב" (בלשון הרמב"ם: "בדרך האמצעית"), ולהתרחק מן הקיצוניות – לא בחמיצות-יתר ולא במתיקות-יתר.

פרשת ויקרא תשע"ב
רמה 1

הדין הוא, ברוב הקרבנות, שמביאים קרבן על חטא שנעשה בשוגג ולא על חטא שנעשה במזיד. טעם הדבר : הבאת קרבן היא כפרה לחוטא, ולרשע שחוטא במזיד, אין כפרה בקרבן בלבד, אלא הוא זקוק למעשה יותר קשה ויותר יסודי כדי לכפר על עוונו, דהיינו – חזרה בתשובה מלאה, הבאה מתוך שברון לב וחרטה גמורה. ועל דבר זה צעקו הנביאים, שחוטאים רבים עשו עבירות קשות, ובלי להתחרט ולחזור בתשובה אמיתית ובלי לחזור בהם ממעשיהם הרעים, הם ניסו לשחד, כביכול, את הקב"ה וחשבו שבהבאת קרבן הם יכלו להשיג סליחה ומחילה מאת ה'. על כן, אין טעם שיביאו קרבן, כי הוא לא יירצה. 
רמה 2


 רבים ממפרשי התורה אמרו שכשאדם מביא קרבן לה', הוא לא יכול לשלוח אותה ביד שליח, אלא יש מצווה מיוחדת שהוא עצמו יביא את הבהמה אל בית המקדש, וכמו שכתוב: "אל פתח אהל מועד יקריב אותו" (א:ג). ואף על פי שבדרך כלל, כאשר אדם רוצה לקיים מצווה, מספיק ששליח יוציא אותו ידי חובתו (ולכן קוראים לחזן "שליח ציבור", ובהרבה מצוות, סומכים על שליח שיוציאו אותנו ידי חובה, ואין כל צורך לעשות את המצווה בעצמו – כמו, למשל, תקיעת שופר), בהבאת קרבן, שבו האדם מתקרב אל ה' ומתקשר אליו, אין זה ראוי וגם אין זה אפשרי לעשות כן על ידי מישהו אחר.

רמה 3

כתוב בפרשתנו שמי שגזל משהו מחברו, צריך להחזיר אותו אליו, כמו שכתוב": "והשיב את הגזילה אשר גזל" (ה:כג). 

חידה: באיזה מקרה אין הגזלן חייב להשיב את הגזילה?

התשובה היא: הגמרא אומרת שאם הגזילה היא עדיין באותו מצב כמו שהיה בעת שגזל אותו, ברור שהוא צריך להשיבו לבעליו. אבל אם הוא השתנה – אינו חייב להחזיר את החפץ עצמו. למשל, אם מישהו גזל קרשים, ואחר כך נסר אותם ועשה מהם שולחן, אינו חייב לפרק את השולחן כדי להחזיר את הקרשים, אלא, במקום להחזיר את הקרשים עצמם, הוא משלם את השווי שלהם.
רמה 4
כשאנחנו אוכלים, אנחנו נוהגים לשים מלח על  הלחם שלנו. מדוע? כי השולחן דומה למזבח, והאוכל דומה לקרבן לה'. ויש מצווה בתורה שצריכים לתת מלח על כל קרבן. לכן, אנחנו שמים מלח על הלחם שאנו אוכלים. 
חשוב לדעת: הלכה זו נוהגת לא רק בשבת, אלא גם באמצע השבוע – יש לשים קצת מלח על לחם או לחמנייה או פיתה. 
