ויקרא תשע"ג
רמה 1

"אדם כי יקריב מכם...תקריבו את קרבנכם" (א:ב)
מדוע הפסוק מתחיל בלשון יחיד ומסיים בלשון רבים? עונה רבי שלמה אפרים מלונצ'יץ (מאה ה16), בעל ה"כלי יקר" על התורה, בספרו "עוללות אפרים": בלשון הקודש, יש ארבעה שמות למי שנברא: איש, אנוש, גבר ואדם.  שלושת השמות הראשונים מצויים גם בלשון רבים (אישים, אנשים, גברים). אבל השם "אדם" מצוי רק בלשון יחיד, ולא ברבים. רומזת לנו התורה במלה "אדם", שכאשר עם ישראל יהיה מאוחד, וכל העם ירגיש שהוא חלק יסודי מאותה יחידה – ייחשב הקרבן של היחיד כאילו כל עם ישראל הקריב אותו: "יקריבו את קרבנכם".  

רמה 2

מדוע כתוב "אדם כי יקריב קרבן לה'"? מה מוסיפה לנו התורה בזה שכתבה "אדם כי יקריב מכם קרבן"? אומר הרמב"ן שבשעה שהאדם רואה את הדם של הבהמה נזרק על גבי המזבח, ושורפים את אבריה, הוא יירא ויאמר לעצמו שהוא זה שראוי להיענש ככה בכל העבירות שהוא עשה. ומתוך זה, הוא יחזור בתשובה על החטאים שלו.  התועלת של הקרבן היא: אדם נעשה קרוב יותר לה', והקרבן בא ממנו ובגללו, ולא "סתם". 

רמה 3

הביטוי "ריח ניחוח לה'" נמצא בתורה יותר מ10 פעמים. יש פירושים רבים למילים האלו. הרב יעקב צבי מקלנברג מסביר בצורה יפה. מה בא קודם – הריח או הדבר עצמו? ברור שהריח מגיע לאדם תחילה. למשל, אם הוא נכנס לבית שלו, הוא מריח את הריח של עוגה טעימה אפילו לפני שראה אותה ולפני שנכנס למטבח. וזה אותו דבר עם קרבן. ה' מריח את הריח של הקרבן והוא יודע שמה שיבוא אחר כך הוא שהאדם יחזור בתשובה ויעשה מעשים טובים. ההרחה באה תחילה, ואחר כך רואים את הדברים הטובים.

רמה 4

קרבן זה דבר שהאדם מביא לבית המקדש כי הוא רוצה להיות קרוב לה'. לפני כן, הוא היה רחוק מביתו של ה', ועכשיו הוא מתקרב אליו.
פרשת ויקרא תשע"ג

"אשר נשיא ...והביא את קרבנו" (ד:כב-כג).

רש"י מביא את דברי הגמרא במסכת הוריות: "לשון אשרי;אשרי הדור שהנשיא שלו נותן לב להביא כפרה על שגגתו – קל וחומר על זדונותיו".

מה הוא האושר לדור אם נשיאו שב בתשובה, מביא קרבנות על שגגותיו ומתחרט על זדונותיו – האם לא יותר טוב לדור אם נשיאו לא חטא בכלל?

השיב על כך רבי מנחם דוד מאמשינוב: אמנם, לא כן! כי הנשיא שלו טעם טעם חטא, אינו מסוגל למחול לשני על חטאיו, אינו מבין ואינו מרגיש ללבו הנשבר של החוטא, ודוחה את אלה שאינם כמוהו.

