פרשת וישלח תשע"ב
מעשה שהיה ברבי חיים מבריסק שהיה נוסע ברכבת. לעת ערב, כשהחמה עמדה לשקוע, ביקש ר' חיים לארגן תפילת מנחה בציבור, באחד מן הקרונות הריקים מאיש. דא עקא ועשירי למנין לא מצאו. חיפש ר' חיים בכל הקרונות עד שמצא בקרון הסמוך ל"קרון התפילה", יהודי שעזב את התורה ומצוותיה, וביקש ממנו להצטרף למנין. נזף בו הלה ואמר שיניח לו לקרוא את עיתונו. התחנן בפניו הרב, והבטיח לו שיעשו "תפילה קצרה" וכל אשר עליו לעשות הוא לעמוד ליד האחרים עד סוף קדושה. שוב כעס עליו השני וגער בר' חיים, שנאלץ לחזור למקומו ולהתפלל עם כולם ביחידות.

אחרי התפילה, ניגש רבי חיים לאותו יהודי, ופתח ואמר: "עליי להודות לך! הודות לך, הבנתי לראשונה פרשיה בתורה שתמיד התקשיתי בה!" מסוקרן, שאל אותו איש לפשר דבריו. השיב לו הרב:  " כל חיי, כשקראתי פרשת "וישלח", היה תמוה בעיניי: כשביקש יעקב לשלוח מנחה  לעשו , הוא שלח לו "עזים מאתיים ותיישים עשרים, רחלים מאתיים ואילים עשרים, גמלים מיניקות ובניהם שלושים, פרות ארבעים ופרים עשרה, אתונות עשרים ועיירים עשרה" – מאות רבות של בעלי חיים! ומדוע לא שלח גם כלבים כדי לשמור עליהם לנחותם הדרך ולהחזירם לעדריהם אם יתעו, כמו שמקובל אצל רועי בהמה?"

"כעת", סיים ר' חיים, "אני מבין את הדבר. זה לא היה עוזר.  כשכלבים מריחים איזו "מנחה",  הם מסרבים לזוז ממקומם.
לפי רמות

פרשת וישלח

רמה  1

יעקב שלח מסר לעשו: "עם לבן גרתי", ומפרש רש"י : "ותרי"ג מצוות שמרתי" (ואמנם, "גרתי" בחילופי אותיות הוא "תרי"ג"). אבל, לכאורה דברי יעקב אלה קשים: הרי הוא מדבר לעשו הרשע, שלא איכפת לו מקיום המצוות! ולמה מתפאר יעקב בזה שהוא קיים את כל  המצוות? כיצד זה היה אמור להשפיע על לבן, שלא יתקיף את יעקב ובני ביתו? אומר רבי יצחק זליג מורגנשטרן מסוקולוב: המילה החשובה כאן היא "לבן". יעקב אומר לאחיו: "אותי לא ניתן להפחיד בקלות! אפילו כשהייתי בבית לבן, שעשה מאמצים גדולים לדכא אותי ולרמות אותי – הוא לא הצליח לשבור את רוחי, ונשארתי נאמן לקב"ה. אז אם אתה חושב שאתה יכול לנצח אותי כי חטאתי ועזבתי את דרך ה' ולא קיימתי מצוות, ולכן הוא לא ישמור עליי – שתדע לך, עשו, אף על פי שעם לבן גרתי, קיימתי את כל דברי ה', ואני בוטח בו להצילני.

רמה 2

זה נכון שיעקב לא אמר לעשו שהוא מפחד ממנו. אבל אחרי שהמלאכים חזרו אליו ואמרו לו שעשו בא לקראתו עם 400 איש, ואולי הם  היו חיילים, הבאים להילחם נגדו אז יעקב פחד בליבו –  כמו שכתוב: "ויירא יעקב מאוד וייצר לו", והוא התפלל לה': "הצילני נא מיד אחי, מיד עשו, כי ירא אנוכי אותו פן יבוא והכני, אם על בנים". רבים מן המפרשים שואלים: למה פחד יעקב? הרי ה' הבטיח לו, כבר בצאתו מבית אביו, שהוא יחזור לארץ ויירש אותה, ויהיו לו הרבה בנים, וישמור אותו. ואם כן, מה לו לפחד? עונה המדרש: יעקב ידע את כל זה, אבל הוא פחד, כי הוא חשש שמא עכשיו, הוא אינו ראוי לברכה. אולי הוא שמר על המצוות, אבל נדבק לו קצת ממעשי לבן הרשע. זהו דרכו של צדיק: הוא אף פעם לא אומר "אני צדיק גדול, ומגיע לי שכר רב מהקב"ה! " להפך. הוא ענו ואינו חושב שמגיע לו כלום.  .

רמה 3

כל בני יעקב השתחוו לעשו – חוץ מאחד. יודעים מי לא השתחווה? בנימין! כי הוא לא נולד עדיין! וגם בעתיד, היה עוד צדיק משבט בנימין שלא השתחווה לרשע. יודעים מי? מרדכי  היהודי שהיה "איש ימיני", משבט בנימין. וגם הוא לא השתחווה להמן הרשע.

רמה 4

בפרשה שלנו יש שני שמות של אנשים שהם גם שמות של בעלי חיים. אתם יודעים מי הם היו?

התשובה: דבורה, המטפלת של רבקה, וחמור, שגר בעיר שכם.

 נראה אם אתם יודעים עוד שמות של בעלי חיים שהם גם שמות של אנשים!

