במלוא מובן המלה
פרשת וישלח תשע"ד

"בני יעקב באו על העיר ויבוזו העיר, אשר טמאו אחותם"(לד:כז)

לכאורה קשה: הרי [אנשי] העיר לא טמאו את דינה, רק שכם לבדו הוא שאנס אותה, ומדוע מייחסת התורה לכל אנשי העיר?
אומר רבי יחזקאל אברמסקי: שמכאן ניתן להביא ראיה לשיטת הרמב"ם שעוונם של אנשי שכם היה שלא הקימו בתי דין כדי לשפוט אנשי העיר ולדון אותם על זה כשעברו על שבע מצוות בני נח. ולכן נחשב הדבר כאילו הם בעצמם חטאו. ומוסיף הרד"ק: "כי רבים ראו כשלקחה שכם בחוזקה, ולא מנעו בידו".

ובזה חייבים כל אנשי שכם: "היה זה מורגל אצלם שיקחו השרים את בנות העם בלתי רשות לנשים או לפילגשים, על דרך 'ויקחו להם נשים מכל אשר בחרו'(ו:ב)" (ספורנו) 

במלוא מובן המלה

פרשת וישלח תשע"ד
רמה 1

"ויירא יעקב מאוד ויצר לו". המלה "ויצר", שפירושה "היה לו קשה, הציק לו, הכביד עליו" מעוררת את השאלה: מובן מדוע פחד, אבל מה היה קשה לו? מה הפריע לו? מה הציק לו? הרבה מפרשים התייחסו לשאלה זו. הנצי"ב סובר שיעקב הצטער על עצם העובדה שהוא פחד, שהיה לו פיק ברכיים, ולא סמך על הבטחת ה' "ושמרתיך בכל אשר תלך והשיבותיך אל האדמה הזאת כי לא אעזבך"(כח:טו) האברבנאל חולק עליו: "פחד יעקב ויראתו מעשו לא היו מחולשת אמונתו, כי באמת לבו בטוח בה'. אבל היה פחדו כדרך הגיבור שבהיכנסו למלחמה, יפחד מן המוות וירגיש בסכנה...ומי שייכנס למלחמה בחושבו שלא ימות – לא ייקרא גיבור! לכן אומר רש"י שהוא פחד שמא הוא יהרוג אחרים. אבל עדיין קשה: מה איכפת לו שיהרוג את אנשי עשו הרעים, הבאים להורגו? אומר ה"שפתי חכמים" שיעקב דאג מאוד שמא הוא יהרוג אנשים שלא היה צריך להורגם (כי ניתן היה לפצוע אותם או ללכוד אותם בלי להורגם). ומי שהורג את אויביו כשאינו צריך לעשות זאת – עבירה היא בידו. לכן "ויצר לו".

רמה 2

"ויקח מן הבא בידו מנחה לעשו אחיו"(לב:יד) מסביר הכתב והקבלה שיעקב שלח לעשו מה שהיה רשאי לשלוח –  מה שברשותו להחליט מה לעשות עמו ("הבא בידו", שיש בידו רשות לעשות עמו מה שהוא ירצה). ואף על פי שכבר הודיע לו (בפסוק ה') שיש לו הרבה עבדים ושפחות, הוא לא היה רשאי להוציאם מביתו, ששם למדו להיות יראי שמיים ובעלי מידות טובות, ולשלחם להיות אצל עשו הרשע.

רמה 3
"כי ירא אנוכי אותו פן יבוא והכני אם על בנים"(לב:יב) מפרש ספורנו: אפילו אם אני, אישית, אצליח לברוח מעשו, אם הוא יהרוג את משפחתי – אם על בנים – זה יהיה מכה גדולה בשבילי, וכאילו הוא הכה אותי ממש.

רמה 4

ה' הבטיח ליעקב שיהיו לו כל כך הרבה נכדים ונינים ונינים לנינים – שהם יהיו רבים כמו גרגירי חול על שפת הים. ניסיתם פעם לספור את גרגירי החול? אי אפשר! 

נצי"ב –רבי נפתלי צבי יהודה ברלין (מאה 19, ליטא) חיבר פירושים על התורה, התלמוד וספרים אחרים

אברבנאל – רבי יצחק אברבנאל (פורטוגל , ספרד ואיטליה, מאה ה14) חיבר פירוש לתנ"ך וספרים אחירים

הכתב והקבלה  הוא פירושו של ר' יעקב צבי מקלנברג (גרמניה, המאה ה19)

ספורנו – רבי עובדיה ספורנו  (איטליה, המאה ה16) חיבר פירוש לתורה ולנביאים 

