פרשת ויקהל-פקודי תשע"ב
"ראו קרא ה' בשם בצלאל וכו." (לה:ל). על פסוקנו כותב המדרש תנחומא: "זה שאמר הכתוב: 'ומצא חן ושכל טוב בעיני אלוקים ואדם' (משלי ג:ד)"

מה היא כוונת המדרש? בעל תוספת ברכה ( ספר פירושים לתורה שחיבר בעל  התורה תמימה) מסביר:

" דבנוהג שבעולם, בחוג אומנים ובעלי מלאכה שונים, כל זמן שאין אנשים רואים מלאכתם (של בעלי מלאכה אחרים שאינם מוכרים להם), אינם בטוחים שאכן האחרים מומחים הם. ורק אם יביאו אותם אומנים תעודה על שלמותם באומנותם מאיש מכובד ומומחה, רק אז יחושו אליהם אמונה, אף טרם שראו תוצאות מלאכתם בפועל. 

והנה – כאן לא היו ישראל יודעים כלל משלמותו של בצלאל בעניינו, כי לא ראו מאומה ממעשיו.
ורק כשהביא תעודה, כביכול, מאת ה', כמ"ש "ראו קרא ה' בשם בצלאל...וימלא אותו רוח אלוקים בחכמה ובתבונה ובדעת ובכל מלאכה" – אז האמינו בו ישראל.

וזו היא כוונת המדרש, שסמך לפסוק זה את הפסוק במשלי: "ומצא חן ושכל טוב וגו", לרמז שכשתמצא חן ושכל טוב בעיני האלוקים, אז יאמינו בך גם בני אדם." 
ויקהל-פקודי תשע"ב
רמה 1

ה' בחר בבצלאל לפקד על בניית המשכן כי הוא הצטיין בשלש תכונות. הוא ידע "לחשוב מחשבות" ו"לעשות בכל מלאכת הקודש"  וגם להדריך ולמד לאחרים כיצד לעשות: "ולהורות נתן בלבו" (לה: לב-לד). מה פירוש הדברים? מסבירים  המפרשים שמדובר בשלוש סגולות נפרדות. קודם – צריכים לחשוב ולהבין היטב כיצד כלי המשכן ובגדי הכהנים והיריעות וכל אשר במשכן צריכים להיראות, שהרי ה' לא נתן לבנאים הוראות מפורשות כיצד ליצור כל דבר. וגם מי שמבין מה צריך לעשות וכיצד הכלים והבגדים והמשכן צריכים להיראות, לא תמיד יש לו הידיים הטובות לבצע כל דבר. ואפילו אם היוצר מבין מה לעשות וכיצד יש לעשותו וגם יכול לעשות את הכל בעצמו – לא תמיד יש לו הכישרון ללמד אחרים. למשל, לא כל מי שיודע לנגן בפסנתר יכול להיות מורה טוב לתלמידים. ולבצלאל היו  כל התכונות: הבין, עשה, וידע להסביר לאחרים בצורה שגם הם יבינו ויוכלו לעשות את מלאכת המשכן בעצמם (מנחה בלולה ואבן עזרא).

רמה 2  

בתחילת הפרשה כתוב: "לא תבערו אש בכל מושבותיכם ביום השבת".(לה:ג) לכאורה, המלים "בכל מושבותיכם" מיותרות , והיה ניתן לכתוב: "לא תבערו אש ביום השבת". ואם כן, מה באות המלים "בכל מושבותיכם" ללמדנו? אומר האברבנאל: רצתה התורה למדנו שהאיסור להבעיר אש נוהג רק במקומות שבהם אנחנו יושבים וחיים. אבל בבית המקדש – שלא חיים ויושבים בו, האיסור הזה לפעמים נדחה. למשל,חייבים להדליק את המנורה, לשים אש על הקטורת ולהבעיר אש על המזבח הגדול.  "בכל מושבותיכם" – אסור להבעיר אש. אבל בבית המקדש, מותר וגם מצווה להדליק אש לצורך עבודת המקדש.

רמה 3
משה רבנו נצטווה לעשות את הכיור מ"מראות הצובאות אשר צבאו פתח אהל מועד" (לח:ח). מה הכוונה? המראות היו של הנשים, שבדרך כלל משתמשות במראות כדי להיות בטוחות שההופעה שלהן תהיה מסודרת ויפה. ובאה התורה ללמדנו שהנשים בימי משה לא היו מעוניינות רק ביופי החיצוני שלהן. הן באו בכל יום ובכל זמן שהיו פנויות לפתח אהל מועד. ולא רק בודדות אלא צבאות רבים של נשים הגיעו יום יום לפתח המשכן. ומדוע באו לשם? כדי להתפלל ולשמוע דברי תורה ושיעורים על קיום מצוות ה'. לכן, ה' העריך מאוד את מעשיהן וקיבל ברצון את תרומתן למשכן – המראות שלהן. הנשים הבינו היטב: "שקר החן והבל היופי, אשה יראת ה' היא תתהלל." (אבן עזרא)

רמה 4  

מתי גמרו בני ישראל לבנות את המשכן? באיזה יום? אני מנחש/ת שאתם לא יודעים! התשובה היא בכ"ה בכסלו! מזכיר לכם משהו?(חזקוני לט:לו)

