פרשת וזאת הברכה (תשע"ג)
"וזאת הברכה אשר ברך משה איש האלוקים את בני ישראל לפני מותו".

מעיר ר' שמחה רז:" הרבה תארים וכינויים הוענקו למשה רבנו במשך ימי חייו הארוכים.עכשיו, סמוך למותו, הוא נקרא בפעם הראשונה – והיא גם הפעם האחרונה - 'איש האלוקים'. הוא נקרא בשם הזה לא רק להדגיש את יחסיו עם הקב"ה, אלא גם להדגיש את הישארותו 'איש', אפילו עתה.

יותר מאי פעם בעבר, קרוב עתה משה אל ה'.. הוא עומד לעזוב את העולם הארצי ולעבור לעולם הנצח, ואף על פי כן, אין הוא מתרכז בעצמו בלבד ואינו מהרהר בחייו שלו כהכנה לפגישתו עם בוראו. אפילו ברגע זה, לבו נתון לבני ישראל לברכם. כל כולו ספוג רוח אלוקית, ועם זאת, הוא נשאר 'איש', עד כלות נשימתו האחרונה.

זאת ועוד: לאחר כל הצער והייסורים שסבל מישראל כל ארבעים שנה במדבר, ולאחר שהם גרמו למותו במדבר, ולא נכנס לארץ , משאת נפשו, בכל זאת עמד וברכם.

איש כזה, המעביר על מידותיו, ומברך את עמו ישראל למרות הכל, הוא היה הראוי להיקרא 'איש האלוקים'. "   
וזאת הברכה/שמיני עצרת/שמחת תורה (תשע"ג)
רמה 1

שתי האותיות שבהן מסיימת את התורה ופותחת הן האות "ל'" (לעיני כל ישראל") והאות  "ב' ". . שתי אותיות אלו, המסיימות מצטרפות למילה "לב".יש בזה מוסר השכל: כשם שזה מסוכן ללב להפסיק את פעימותיו  אפילו לזמן קצר, כך אין אנחנו רשאים להפסיק את לימוד התורה אפילו שעה אחת, והרי היא כסם החיים הזורם בעורקינו. וכאשר אנחנו מגיעים בשמחת תורה למילה האחרונה של התורה, אין אנחנו מפסיקים , ואנחנו פותחים מייד את קריאת המחזור החדש. וכן אמר בעל חידושי הרי"מ: העולם סובר ששמחים בשמחת תורה כי ביום הזה מסיימים את התורה, ולא כן! השמחה היא כי ביום הזה מתחילים את התורה מחדש. 
רמה 2 

בתחילת הפרשה,  כשברך משה רבנו  את כל השבטים, הוא לא ברך בכלל את שבט שמעון, וגם לא הזכיר את שמו של השבט בכל הפרשה! רש"י הרגיש בקושי זה ומסביר שהמלים "שמע ה' קול יהודה" (לג:ז) מרמזות לשבט שמעון, שלקחו את נחלתם בתוך נחלת שבט יהודה (יהושע יט:ט). ומפני מה לא נתן לשבט שמעון ברכה בפני עצמו?מסביר אבן עזרא כי אותו שבט עמדו בראש החוטאים  בחטא אשר חטאו בשיטים, שכתוצאה מאותו חטא, נפלו במגיפה עשרים וארבעה אלף מבני ישראל. 
רמה 3

כידוע, בשמיני עצרת מתחילים לומר "משיב הרוח ומוריד הגשם".הרב יצחק מירסקי מספר מעשה בילד ברוסיה שעמד ליד אביו בבית הכנסת, בשמיני עצרת, בזמן שכל הקהל קורא בקול גדול ורם "משיב הרוח ומוריד הגשם". הילד שאל את אביו: "אבא – מדוע צריכים להתפלל על הגשם – הרי גשם יורד בחוץ?" ענה לו אביו: "בני, גשם זה איננו שלנו. אנחנו מתפללים עבור ארץ ישראל, שצריכים שם גשמים.
רמה 4

לא תאמינו, אבל באחד מהשירים ששרים כשרוקדים עם התורה בשמחת תורה, אומרים האשכנזים שתי מלים ביידיש!
האם אתם יודעים את השיר ואת המלים?

התשובה: "האדרת והאמונה צו וועמן, צו וועמן". ובעברית שרים "למי ולמי".
