פרשת וזאת הברכה – שמחת תורה תשע"ד
כאשר פרשה פותחת באות ו', שהיא לכאורה מיותרת (ניתן היה לכתוב "זאת הברכה", שהרי, לכאורה אין קשר ואין המשך לפסוק הראשון שבפרשה לפסוקים האחרונים בפרשה הקודמת, האזינו), חכמינו דרשו את האות ו' כדי למוד ממנו דבר. כך הוא בפרשת "משפטים" שפותחת באות ו'(ע' רש"י שם בשם המכילתא)

ובכן, מסביר בעל "צרור המור": הפרשה הקודמת מסתיימת במילים" "ושמה לא תבוא, אל הארץ אשר אני נותן לבני ישראל". אי-כניסתו של משה רבנו לארץ כנען נגרמה בעטיים של ישראל, כפי שאמר משה: "ויתעבר ה' בי למענכם" (ג:כו). ואם כן, הרי לא היו ראויים לכך שמשה יברכם! על כן, בא הכתוב ומספר מייד, כי משה רבנו, המנהיג הנאמן והמסור, לא שם לבו לכך, אלא ברך את בני ישראל – "וזאת הברכה אשר ברך משה".

לפיכך, נקרא משה כאן "איש האלוקים", משום שעל ידי כך, התדבק במידתו של ה' יתברך עצמו, שהוא עובר על פשע וסולח ומוחל לעם ישראל.י  

וזאת הברכה – שמחת תורה תשע"ד
רמה 1

"תורה צווה לנו משה, מורשה קהילת יעקב. ויהי בישורון מלך, בהתאסף ראשי עם, יחד שבטי ישראל"(לג:ד-ה) לכאורה, אין קשר בין שני הפסוקים. אולם, הרב יהודה לייב דיסקין, "הרב מבריסק" שעלה לארץ מבריסק (שבליטא) לפני כ150 שנה, קישר בין הפסוקים בצורה יפה. ישנן שלושה סוגים של ממשל: מלכותו של מלך שקובע הכל, ניהול מדינה על ידי נציגים שנבחרים לעשות כן, ודמוקרטיה כללית, כמו שהייתה ביוון העתיקה, ששם כל אזרח נקרא להצביע על כל דבר ודבר. שלושה סוגים של ניהול המדינה וקביעת חוקים ומשפטים נזכרים בפסוקנו: "ויהי בישורון מלך" – מלכות, "בהתעטף ראשי עם" – נציגים פרלמנטרים, ודמוקרטיה טהורה: "יחד שבטי ישראל". ובא הכתוב ללמדנו שאנחנו בני ישראל לא כפופים לאף אחד מהשיטות האלו. אנחנו מקבלים רק את חוקי האלוקים: שניתנו על ידי משה רבנו, וזו היא מורשתנו: "תורה צווה לנו משה, מורשה קהילת יעקב".
רמה 2

"וימת שם משה עבד ה' "(לד:ה). מדוע הוזכר שמשה רבנו היה "עבד ה' " דווקא עכשיו, לפני מותו? מסביר הרב מאיר דן פלוצקי, מגדולי פולין בתחילת המאה ה20, בפירושו "כלי חמדה", שגם אחרי שמת, נשאר משה רבנו "עבד ה' ", שמילא את שליחותו של הקב"ה, כפי שכתב רש"י "לאמור, לזרעך אתנה הראיתיך – כדי שתלך ותאמר לאברהם, יצחק ויעקב: 'שבועה שנשבע לכם הקדוש ברוך הוא קיימה"! (פסוק ד')
רמה 3
"ולאשר אמר: ברוך מבנים אשר"(לב:כד). רבי משה סופר, רב חשוב בהונגריה במאה ה19,

דרש דרשה על מילים אלו. זה לא בדיוק לפי הפשט, אבל הרעיון יפה מאוד. "אשר" דומה למילה "מאושר". ומי הוא אדם שהוא "ברוך" ומבורך? אדם יש לו "בנים" (וכמובן, גם בנות) צדיקים שהוא מקבל מהם נחת ואושר.

רמה 4

פרשת "וזאת הברכה" היא הפרשה היחידה בכל התורה שלא קוראים אותה בשבת. תמיד קוראים אותה בשמחת תורה.    

