פרשת יתרו תשע"ב
"ואתה תחזה מכל העם אנשי חיל"(יח:כא)

"אנשי חיל" פירושו: "גיבורים, חזקים, שלא יגורו מפני איש (רשב"ם). יהיה להם כוח לסבול ולשמוע את כל הטענות של בעלי הדין, מבלי להתעייף(חזקוני) ויהיו זריזים, ולא יענו את הדין (רמב"ן).
הלצה ידועה אמר פעם הרב יהודה לייב מיימון לדוד בן גוריון. שאל אותו רה"מ: "תאמר לי: כל הדרישות שבפסוק, דרישות ראויות הן לדייני ישראל : "אנשי חיל, יראי אלוקים, אנשי אמת, שונאי בצע". כולם אני יכול לספק, אבל איפה תמצא לי דיינים "שונאי בצע"?

השיב לו הרב: אל דאגה – אם תתן מספיק כסף, תמצא גם שונאי בצע!
(יצוין שהמכילתא ( מובא ברש"י) מתייחס ברצינות לעניין זה, ומפרש "אנשי חיל"= עשירים, שלא חסר להם כסף ולא יתפתו לקחת שוחד).  
יתרו תשע"ב

רמה 1

"ויוצא משה את העם לקראת האלוקים מן המחנה, ויתיצבו בתחתית ההר" (יט:יז)

תפקידו של מנהיג בישראל הוא להוציא את העם מענייני חולין, ולהכניסם לחיי קדושה וקירבה אל ה'. וזה מה שעשה משה: "ויוצא אותם משה מן 'המחנה' – מחיי היום יום שלהם במחנה, מעסקי חולין - 'לקראת האלוקים' – 'ויתיצבו בתחתית ההר".

(האדמו"ר מגור)

רמה 2
"וישמע יתרו". אומר רש"י: "מה שמועה שמע ובא? קריעת ים סוף ומלחמת עמלק.

קריעת ים סוף היה נס גלוי. אבל אי אפשר לחיות על ניסים בלבד: אין סומכם על הנס! (פסחים סד:) וצריך האדם לעמול ולעבוד כדי שיתקיים, ואם צריך, צריך הוא לצאת למלחמה כדי להגן על עצמו.

אולם, בלי נסים – בלי "נסיך ונפלאותיך שבכל עת, ערב ובוקר וצהריים" -  גם אי אפשר להתקיים!

לכן , כשקרו שני הדברים: קריעת ים סוף (נס) ומלחמה בעמלק (פעולה עצמית) – שמע ובא. (הרב שמשון רפאל הירש)

רמה 3
משה הסביר ליתרו כיצד הוא שופט את ישראל: "כי יהיה להם דבר, בא אליי"((יח:טז). מקשה רבי מאיר שמחה מדווינסק: היה צריך לכתוב "כי יהיה להם דבר באים אליי!" אלא כך היא הכוונה: כאשר יש לשני אנשים דבר שהם חולקים עליו, ואני צריך לשפוט ולומר מי צודק, אני לא מסתכל בהם בכלל, אלא אני דן בדבר בלבד: מה הדין במקרה זה, כלומר – הדבר (שצריכים לדון בו) בא אליי. בלי להתחשב כלל מי הם האנשים שעומדים לפניי. 

רמה 4
כאשר בני ישראל באו להר סיני, כתוב "ויחן שם ישראל נגד ההר". הם חנו שם כאיש אחד ובלב אחד, ולא היו להם מריבות.   
