במלוא מובן המלה
פרשת יתרו תשע"ד
"אנכי ה' אלוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים". מהי המשמעות של המילים ומהן מוסיפות על הבנתנו שבני ישראל יצאו ממצרים? 

על שאלה זו עונה רבי יחזקאל אברמסקי: בתהלים (קלה:יט-כ) כתוב:

· " בית  ישראל – ברכו את ה' "
· " בית אהרן – ברכו את ה' "   
· " בית הלוי – ברכו את ה' " 
· "יראי ה' – ברכו את ה' ".
כל מקום שנאמר בו "בית" – גם יורשיו יוצאי חלציו בכלל, כמו שמצאנו בכהן, לוי וישראל. ואילו ב"יראי ה' " – לא נאמר "בית", לפי שבניהם יוצאי חלציהם – אין ערבון שיהיו יראי שמיים כמו אבותיהם.
לפי זה, "בית עבדים" – הוא מקום ששם נמצאים אנשים שלא ישתחררו לעולם. 

"ואילו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים, הרי אנו ובנינו ובני בנינו משועבדים היינו לפרעה במצרים". 

וזוהי גדולת תשועת הקב"ה – שהוציאנו מארץ מצרים  - מבית עבדים. 

לפשוטו של מקרא – פרשת יתרו תשע"ד
"כי יהיה להם דבר, בא אלי, ושפטתי בין איש לרעהו"(יח:טו)

התורה פותחת בלשון רבים – "להם" - ממשיכה בלשון יחיד –"בא" – ומסיימת בשניהם – "בין איש ובין רעהו". 

מסביר ר' ישראל סלנטר:  ה"דבר" הוא הדבר שנחלקו בו שני בעלי הדין (לשון רבים), אבל מטבע הדברים, התובע הוא שמגיע לבית דין לבדו – (לשון יחיד). אולם, הדין הוא שאין בית דין רשאי לשמוע את טענותיו של אחד מן הצדדים ולדון בהן עד ששני הצדדים יהיו ביחד בבית דין ("בין איש ובין רעהו")

"לא יהיה לך אלוהים אחרים על פני. לא תעשה לך פסל וכל תמונה אשר בשמים ממעל ואשר בארץ מתחת, ואשר במים מתחת לארץ. לא תשתחווה להם ולא תעבדם, כי אנכי ה' אלוקיך א-ל קנא, פוקד עוון אבות על בנים על שלשים ועל רבעים לשונאי. ועושה חסד לאלפים לאוהבי ולשומרי מצוותי" (כ:ג-ה)
שלושה פסוקים האלה הם הדיבר השני בעשרת הדיברות "דיבר" (היחיד של "דיברות") יכול לכלול מספר מצוות – בדיבר זה יש שלש מצוות נפרדות הצד השווה במצוות אלו הוא שהן עוסקות באיסור של עבודה זרה. כידוע, עבודה זרה היא אחת משלש המצוות הקרדינליות שעליהן נאמר: "ייהרג ואל יעבור". 
אולם, לא ברור מדוע קוראת התורה לאלה שנמנעים מלעבוד עבודה זרה ומוכנים למסור את עצמם על קידוש השם כדי שלא לעבור על מצוות אלו בשם "אוהביי". וכי רק מי שמוסר את עצמו למות יכול להתעטר בשם "אוהב ה'"? האם "אוהבי ה' שנאו רע"(תהלים צז:יי) הם רק אלה שנהרגים על סירובם להיכנע ולעבור ע"ז? לכאורה, כולנו, בכל מצב, מצווים לשנוא רע, ואם נעשה כן ה' ישמור עלינו ויצילנו מן הרשעים!

מסביר הרמב"ן שהאוהבים שנזכרים בפסוקנו הם האוהבים שנזכרים בסוף פרשת ואתחנן: "ואהבת את ה' אלוקיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאדך. ודרשו חז"ל: "בכל נפשך" – אפילו הוא נוטל את נפשך: "הנראה ממשמעות הכתוב...יאמר כי הוא עושה בהן חסד לאלפים לאוהביו – הם המוסרים נפשם עליו...ולכן נאמר באברהם (ישעיה מא:ח): "זרע אברהם אוהבי", שנתן נפשו שלא יעבוד ע"ז באור כשדים. ושאר צדיקים ייקראו "שומרי מצוותיו".

" לא תחמד"

הוא הדיבר האחרון. בפרשת ואתחנן, כתוב גם איסור זה וגם איסור "לא תתאווה". לפי רש"י (שם) שני האסורים שווים. אולם, אבן עזרא (שם) חולק עליו: "ורבים אמרו, כי אין עוון במחשבת הלב, ואין עליהם שכר ועונש. ויש ראיות רבות להשיב (לחלוק) עליהן. והמשך, הוא מביא מספר פסוקים שתומכים בשיטתו. וכן בחזקוני: "אין תאווה אלא בלב". הרמב"ם, בלכות גזילה ואבידה (א:ח-ט) מגדיר את האיסורים כך:

"כל החומד עבדו או אמתו או ביתו וכליו של חברו או דבר שאפשר לו שיקנהו ממנו, והכביד עליו ברעים והפציר בו עד שלקח ממנו, אף על פי שנתן דמים רבים – הרי זה עובר ב"לא תעשה", שנאמר "לא תלמד"...ואינו עובר בלאו (מצוות לא תעשה) זה עד שייקח החפץ שחמד, כענין שנאמר (דברים ז:כה) 'לא תחמד כסף וזהב עליהם ולקחת לך' –חימוד שיש בו מעשה.

"כל המתאווה ביתו או אשתו וכליו של חברו, וכן כל כיוצא בהם משאר דברים שאפשר לו לקנותם ממנו, כיוו שחשב בלבו היאך יקנה דבר זה, ונפתה בלבו בדבר, עבר בלא תעשה, שנאמר 'ולא תתאווה', ואין תאווה אלא בלב.

קביעה זו, ש"חמדה" היא מעשה שמתבצע, מהווה מקור לרעיון מבריק שמציע הגר"א בפירוש הפסוק שמציין את חטא העם שהאמינו לדברי המרגלים: "וימאסו בארץ חמדה" (תהלים קד:כד). בני ישראל אכן האמינו לדברי יהושע וכלב, שאמרו "טובה הארץ מאד מאד", אבל הם גם האמינו לדברי המרגלים: "אפס כי עז העם...לא נוכל לעלות...כי חזק הוא ממנו".  הם לא מאסו בארץ אלא כפרו ביכולתם לקחת ולרשת אותה מהעמים ששוכנים בה. אינה ארץ "חמדה" שניתן לקחת אותה (כדברי הרמב"ם בהסבר האיסור של חימוד) אלא ארץ יפה, סתם, שאין ביכולתם לכבוש.  
במלוא מובן במלה
יתרו תשע"ד

רמה 1

"ויהי ממחרת, וישב משה לשפוט את העם מן הבוקר עד הערב". לגבי המילה "ממחרת", לא ברור מה הכוונה: ממחרת לאיזה יום? יש אומרים (רש"י, רמב"ן ועוד, על פי המכילתא) שהכוונה היא ליום שלאחר יום הכיפורים, כי בו' בסיון, קיבלו בני ישראל את התורה בהר סיני, ומיד עלה משה למרום ל40 יום ו40 לילה, ואח"כ ירד ושבר את עגל הזהב, ואח"כ עלה שוב ל40 יום נוספים וביקש כפרה על חטא העגל, ואח"כ ביקש כפרה גמורה ולוחות שניות, ונגמרו ימי שהות משה על הר סיני ביום הכיפורים, ולמחרת יום הכיפורים התחיל לשפוט את העם.  לפי החזקוני ואבן עזרא,  מדובר לפני מעמד הר סיני,יום שאחרי הסעודה שערך משה ליתרו. ובאותו יום, לא הייתה "קבלת קהל" בבית דינו של משה רבנו, כי הוא היה עסוק בסעודה. ומעיר ה"דעת מקרא" שכיון שלא הייתה קבלת קהל, ממילא, למחרת, הייתה הצטברות של "תיקים" ומקרים שבהם היה משה צריך לדון, וזאת הסיבה שהוא היה יושב בדין באותו יום "מן הבוקר עד הערב".

רמה 2

מה היו תפקידי משה רבנו? "כי יבוא אלי העם לדרוש אלוקים – כי יהיה להם דבר בא אלי, ושפטתי בין איש ובין רעהו, והודעתי את חוקי האלוקים ואת תורותיו". (יח:טז-יז) לפי האברבנאל, מדובר בארבעה תחומים שנאלץ משה לטפל בהם כאשר בני ישראל באו אליו:    1)כשבאו בני ישראל לשמוע את דברי הנבואה שאמר ה' למשה ("לדרוש אלוקים) 2) כשבאו לקבל עצות והוראות בכל דבר שקשור לחנייתם במדבר, צרכי רבים והנהגת העם ("כי יהיה להם דבר")   3)כשבאו לו כדי לפסוק הלכה במשפטים, דברי מריבות ודינים שבין אדם לחבר ("בין איש לרעהו")  4)כשבאו למוחד תורה מפי משה רבנו תלמוד תורה ("חוקי האלוקים ואת תורותיו"). 

אין פלא שהיה עסוק מבוקר עד ערב!

רמה 3

"והזהרת אתהם את החוקים ואת התורות, והודעת להם את הדרך ילכו בה, את המעשה אשר יעשון" (יח:כ) יש כאן שלושה דברים:   1) להיזהר ולהקפיד לקיים את כל החוקים והמצוות שבתורה   2) לעשות מעשים טובים וללכת "בדרך ה' " (אף על פי שהדברים אינם מפורשים בתורה), לוותר ולנהוג 'לפנים משורת הדין'   3) ולעשות כמעשי הצדיקים, שמרחמים על הבריות". שני הדברים האחרונים מפורשים בספר משלי(ב:כ): "למען תלך בדרך טובים ואורחות צדיקים תשמור".

רמה 4

בפרשת השבוע, קוראים בתורה את עשרת הדיברות. עשרת הדיברות הם חשובים מאוד, ולכן בזמן שקוראים אותם בבית הכנסת, כולם עומדים.
רש"י – מגדולי מפרשי התנ"ך והתלמוד בכל הזמנים, חי בצרפת במאה ה11
רמב"ן –מגדולי מפרשי התורה והתלמוד, נולד בספרד ועלה לארץ ישראל במאה ה13
מכילתא –מדרש הלכה על ספר שמות, שיש בו פירוש על דברי התורה שנכתבו על חכמי המשנה
חזקוני רבי חזקיה בן מנוח מצרפת חיבר פירוש על התורה במאה ה13
אבן עזרא –רבי אברהם בן עזרא מספרד חיבר פירוש על התנ"ך במאה ה12
דעת מקרא - פירוש מודרני לתנ"ך, הוצאת מוסד הרב קוק
אברבנאל –רבי יצחק אברבנאל חי בפורטוגל, ספרד ואיטליה במאה ה14, חיבר פירוש לתנ"ך  
שאלות לילדים ולנכדים פרשת יתרו תשע"ד
רמה 1
1. "נבל תבול". מה הכוונה של מילים אלו, מי אמר למי, מתי הוא אמר אותן ומדוע אמר אותן?

2. כתוב בפרשתנו שביום מסוים, היה "ענן כבד". איפה היה הענן, ובאיזה יום מדובר? 

3. על איזו מצוה מפורסמת בפרשתנו נאמר: "למען יאריכון ימיך על האדמה אשר ה' אלוקיך נותן לך"?

4.ה' אמר למשה שיעשה מזבח. איך עשו אותו?

רמה 2
1.מי בפרשה אמר "ברוך ה' ! " ?

2."לא טוב הדבר אשר אתה עושה". מי אמר למי?   א. משה ליתרו   ב.יתרו למשה   ג.משה ליהושע

3. "וכל העם רואים את הקולות" ?    א.מתי זה קרה?    ב.איזה נס אנחנו רואים במילים אלו?

4.כולם יודעים מי היא "אשת חיל". בפרשתנו נזכרים אנשים שחייבים להיות "אנשי חיל". במי מדובר?

רמה 3

1. כשיתרו בא אל משה, הוא הביא איתו את אשתו של משה ושני בניו. מהם השמות של אשתו ושני בניו?

2.יתרו אמר למשה שעליו למנות "שרי אלפים ושרי מאות, שרי חמשים ושרי עשרות. מי היו השרים האלה?   א.שרי הצבא של בני ישראל  ב. שרי הממשלה של בני ישראל  ג.שופטי ישראל

3.השם של פרשתנו הוא "יתרו" כי השם שלו מופיע בתחילת הפרשה. כמה פרשות נקרות על שם אנשים ששמותיהם מופיעים בתחילת הפרשה (תזכיר/י כמה שאת/ה יודע/ת? 

4. בפרשה, מסופר שה' נתן לעם ישראל עשרת הדיברות. כמה מעשרת הדיברות את/ה זוכר/ת?

רמה 4
1. בפרשה, נזכר שמו של מלך חזק. איזה מלך?   א. דוד מלך ישראל   ב. פרעה   ג. אבימלך מלך פלשתים 

 ד. סימבה מלך האריות

2.על איזה הר עמד משה כאשר הוא קיבל את עשרת הדיברות?   א. הר סיני   ב.הר המוריה   ג. הר ציון

3. מדוע נבחר ההר הזה דווקא?   א. כי הוא היה גדול וגבוה   ב. כי הוא היה קטן וצנוע   ג.כי זה לא היה תלול ומשה היה יכול לעלות עליו בקלי- קלות  ד. כי היתה שם מעלית ומשה עלה במעלית

4. מי אמרו "כל אשר דיבר ה' נעשה ונשמע"?   א. הצאן של בני ישראל   ב. פרעה מלך מצרים   ג. בני ישראל   ד.תלמידי כתה א' שלמדו בבית ספר "סיני"  
