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"אִלּוּ קֵרְבָנוּ לִפְנֵי הַר סִינַי, וְלֹא נָתַן לָנוּ אֶת הַתּוֹרָה, דַּיֵּינו."ּ (הגדה של פסח)

את המשפט הזה אנו אומרים כל שנה ושנה בליל הסדר. ופירוש הדברים הם כך: "אילו רק היה ה'  מקרב  אותנו  להר  סיני, אפילו אם לא היה נותן לנו את התורה, כבר היינו צריכים להודות לה' על כך עד בלי די. והדבר תמוה מאוד!  ידוע,  כי  כמו שהשיעבוד הייתה גם רוחנית וגם גשמית, כך "הרכוש הגדול" היה צריך להיות גם רוחני וגם  גשמי!  וכמו  שאומרת  הגמרא (ברכות ט.-ט:): "דַּבֶּר נָא בְּאָזְנֵי הָעָם וְיִשְׁאֲלוּ אִישׁ מֵאֵת רֵעֵהוּ וְאִשָּׁה מֵאֵת רְעוּתָהּ כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב." אין נא אלא  לשון  בקשה. בבקשה לך ואמור להם לישראל בבקשה מכם שאלו ממצרים כלי כסף וכלי זהב שלא  יאמר  אותו  צדיק "וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם אַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה" קיים בהם, וְאַחֲרֵי כֵן יֵצְאוּ בִּרְכֻשׁ גָּדוֹל לא קיים בהם." וכמו שמפרשים כאן, שכמו שהשיעבוד  הייתה  גם רוחנית וגם גשמית, גם "הרכוש גדול" היה צריך להיות גם רוחני וגם גשמי, שלא יאמר אותו  צדיק  וכו'.  ואם  השי"ת  היה מקרבנו להר סיני, אבל לא היה נותן לנו את התורה, הרי לא היינו מקבלים את הרכוש הרוחני,  אלא  רק  את  הגשמי.  ולא עוד, אלא שתכלית יציאת מצרים לא היה מתקיים, ואם אין את התכלית אז למה שווה כל מה שיש?
עם השאלה הזאת באתי אל מו"ר עט"ר הגאון רבי יצחק מ. דיין שליט"א.  וקבלתי  ממנו  כמה  תירוצים  לשאלתי.  התירוץ הראשון הוא, שעל מנת לקבל את התורה בהר סיני היינו צריכים קודם לכן ללמוד כמה וכמה סודות  ודברים נפלאים.  ואם כן, באמת קיבלנו את הסודות הכלליים ואת הדברים הנפלאים, אבל לא את פרטי  התורה,  שאותם  קבלנו במעמד הר סיני עצמו. התירוץ השני הוא, שכשקרבנו המקום אל הר סיני, פסקה מאיתנו זוהמת  הנחש  הקדמוני,  שהטיל  על  חוה  כשבא עליה. (מסכת שבת קמו.). וגם אם לא היינו מקבלית את התורה, היה זה מספיק לנו שבשונה מהגויים, שפסקה זוהמה  מאיתנו (חזון עובדיה; הגדה של פסח עמ' פ').
התירוץ השלישי הוא התירוץ שברצוני להרחיב עליו. אומר הרב: "מה כתוב על עם ישראל כשהגיע להר סיני? הפסוק אומר: "וַיִּחַן שָׁם יִשְׂרָאֵל נֶגֶד הָהָר." מפרש רש"י: "כאיש אחד בלב אחד." היה אחדות של עם ישראל כשהגיעו  להר  סיני.  והאחדות הזאת הייתה כל כך חשובה בעיני המקום, שאפילו אם לא היינו מקבלית את התורה האחדות  הזאת  הייתה  מספיקה.  שוב פעם רואים עד כמה התורה הקדושה מדגישה על היחס בין אדם לחברו. 
לומדים את התורה על מנת שנוכל לתקן את מידותינו, שזהו תכלית בריאת האדם. ואם האדם  אומר,  העיקר  שאהיה  נקי בעיני המקום ולא איכפת לי מה יחשבו עלי בני אדם, אז טעות חמורה בידו. כי היחס בין עם ישראל  לבין  הקב"ה  זה  יחס של אבא ובנים. ואם הבנים ביחס טוב עם אבא, אבל ביחס לא טוב זה עם זה, אין נחת רוח  לאבא.  נמשל:  אפילו  אם  עם ישראל מקיימים את כל המצוות שהם בין אדם למקום, אבל יש ביניהם שנאת חינם ולשון הרע  אזי  אין  נחת  רוח  לבורא עולם, אף על פי שאת מצוותיו מקיימים. ובמצב הפוך, שיש יחסים טובים בין  עם  ישראל,  אזי  הקב"ה  מוכן  למחול  לעם ישראל על חטאותיהם. 
בירושלמי (נדרים פ"ט ה"ד) אמרו: "אמר רבי עקיבא, ואהבת לרעך כמוך זה גדול בתורה. וכתבו  המפרשים,  כי  הנה  האהבה שיש לאנשים מתוך הבאה מתוך אנושיות ותרבות מתיימרים לאהוב זה את זה, מבלי שום קשר למצוות התורה, היא נטולת כל ערך, כי נגיעה קלה ביותר עשויה למוטט כליל ולפורר את כל ההשקפות על אהבת אנוש ואחוות  עמים,  ובכלל  צל  של ספק לאבדן שלטון הופך אדם תרבותי כזה לזאב ערבות הטורף את כל המזדמן למחיצתו, ועל  מנת  להשיג  ממון  או  כבוד הופכים בני אדם לשודדי יער, וכל הנימוסים המקובלים של האנושיות מתפזרים כאבר  הפורח,  ורק  אהבת  אדם  הנובעת מיסודות התורה הקדושה, המבוססת על הצו האלוקי הקדוש, יש לה בסיס חזק וקיים,  וישר  ונאמן,  ונחמד  ונעים  ונורא, והיא רק היא המסוגלת לעמוד כצוק איתן על כל חולשות ונגיעות שונות. וזוהי כוונת רבי עקיבא,  ואהבת  לרעך  כמוך,  זה כלל גדול "בתורה". (ענף עץ אבות עמ' קכב')
מעשה בשני חברים שהיו אוהבים מאוד אחד את השני, ומסורים ונאמנים זה לזה בלב ונפש. פעם  העלילו  בני  בלייעל  על אחד מהם עלילת שווא, אשר בעטיה העמידוהו לדין ונגזר עליו פסח דין מוות, החבר הנאמן  שלו  לא  חסך  כל  אשר  בידו להציל את חברו מגזר דין הנורא, אך כל מאמציו עלו בתוהו. כשעמדו כבר להעלות את הנידון לגרדום, לא  היה  יכול  החבר לעצור ברוחו, הוא רץ אל הגרדום, וצווח לתליין, עצור! אל תהרוג דם נקי, החף מפשע, אני הוא האשם, אני העלוני  תחתיו אל הגרדום, הנידון צווח לעומתו, אל תאמינו לו, אין כוונתו אלא להצילני, אני  הוא  האשם,  ולא  הוא.  נתחוללה  מהומה במקום, והתליין לא הוציא את גזר הדין לפועל, אלא הפנה את הדבר לפני המלך, המלך הופתע מכך, וציווה להביא לפניו את שני החברים, והם סיפרו לו את כל האמת, לאחר חקירה ודרישה, יצאו שניהם זכאים, וציווה המלך לשחררם, אולם הדברים נגעו לעומק לבו של המלך, וקרא להם, אנא הביאוני נא בברית ידידותיכם, עז רצוני להיות שלישי  בחברותכם.  וזהו  שאמר הכתוב, ואהבת לרעך כמוך אני ה', כשאתה אוהב באמת את חברך  כמוך  אני  ה',  אז  אני  ה'  כביכול  אני  גם  כן  מצטרף לחברותא קדישא שלכם. (ענף עץ אבות עמ' קכא')
מספרת הגמרא (שבת לא.) על הלל הזקן: "מעשה בנכרי אחד שבא לפני שמאי ואמר לו שיגייר אותו בתנאי שיילמד אותו  את כל התורה כולה בזמן שהנכרי יוכל לעמוד על רגלו האחד. שמאי דחף אותו באמת בניין שהייתה בידו והוציא  אותו  מביתו. אותו הנכרי בא לפני הלל הזקן, ואמר לו את אותם הדברים, שיגייר  אותו  בתנאי  שיילמד  אותו  את  כל  התורה כולה  בזמן שהנכרי יוכל לעמוד על רגלו האחד. אמר לו הלל: " דעלך סני לחברך  לא  תעביד  זו  היא  כל  התורה כולה ואידך  פירושה  הוא זיל גמור." כלומר, מה ששנוי עליך, לחברך אל תעשה. זו היא כל התורה כולה, וכל שאר הדברים הם נלמדים מזה.
שמעתי הסבר נפלא על דברי הגמרא הללו ממו"ר עט"ר הגאון רבי יצחק מ. דיין שליט"א המפרשים הקשו על דברי הלל. מצוות שבין אדם לחברו, בוודאי שאני יכול ללמוד ממה שאמר הלל, אבל איך אוכל ללמוד על המצוות  שהם בין אדם למקום?  
ומתרצים כך: "וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ אֲנִי ה'." הקב"ה מצווה את בני ישראל לאהוב את  הזולת  כמו  שכל  אחד  מהם אוהב  את עצמו. ומי הוא "רעך" הראשון? ממשיך הפסוק ואומר: "אני  ה'."  כלומר,  אני  הוא  רעך  הראשון.  עוד לפני שתכיר את  אביך ואמך שהם האנשים הכי קרובים אליך בחיים,  אתה  כבר  בקשר  עם  ה'.  ואם  כן,  הציווי "וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ", מתייחס גם לה'. ואם אוהבים את ה' כמו שאוהבים את עצמנו, גם נקיים רצונו כמו  שנקיים את רצוננו. והנה, יצא שאנו  מאף  מצוות  שהם בין אדם למקום נלמדות מ"וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ".  ה'  יזכנו  לקיים כהלכתה את הציווי "וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ", אמן כן יהי רצון. 
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כל ישראל יש להם חלק לעולם הבא, שנאמר: "ועמך כולם  צדיקים  לעולם  יירשו  ארץ  נצר  מטעי מעשי  ידי להתפאר."                                                                     

טעם שקוראים למסכת זו "מסכת אבות", הואיל וכולה מוסרים ותוכחות  לאדם,  כאב  המייסר  את  בנו  ומוליכו בדרך ישרה. כמו שאמר שלמה המלך ע"ה: "שמע בני מוסר אביך ואל תטוש  תורת  אמך".  ואמר  "שמע  בני  וקח אמרי וירבו לך שנות חיים". לכך נקראת מסכת זו "מסכת אבות". ועוד נתנו  טעם  אחר  על  מה  שנקראת  מסכת אבות, כי כל חכמי אומות העולם כשרוצים להוכיח את עמם, בודים מלבם  דברי  תוכחות  ומוסר  על  פי  דעתם, דברי הבל ורעות רוח. ובא לומר שלא תחשוב שגם רבותינו ז"ל שאמרו  מוסרים  אלו,  בדו  הדברים  מליבם  ח"ו, אלא כולם ניתנו מרועה אחד בהר סיני מפיו של הקב"ה, וקבלנום בקבלה איש  מפי  איש,  לכך  נקראת  מסכת  זו מסכת אבות.
דבר מאוד מעניין בקשר למסכת אבות: כידוע יש ששה סדרי משניות. זרעים, מועד, נשים, נזיקין, קדשים וטהרות. ובכל סדר וסדר יש את המסכתות המשתייכות לאותו עניין. למשל בסדר "מועד" יש את מסכת "שבת" ואת  מסכת "פסחים" שהם מתייחסים לשבתות וימים טובים. מסכת אבות, נמצאת בסדר "נזיקין". ולא מובן למה היא  נמצאת באותו הסדר, ולא בסדר אחר. בא רבי יהודה הנשיא (הוא סידר את המשניות לפי סדרים) והכניס את  מסכת  אבות  לסדר נזיקין, כדי לרמוז לנו, שאם האדם לא מתנהג על פי הדברים שכתובים כאן במסכת הזאת, יש  לו  דין  של  "מזיק" ממש כמו "שור שנגח" או "הגוזל עצים ואבנים" (פרקים במסכת בבא קמא). 
עוד דבר חשוב: "אבות" בש"ס פירושו "הכלל". למשל, המשנה במסכת שבת  אומרת:  ל"ט  אבות  מלאכה  בשבת. פירושו, שיש ל"ט מלאכות כלליות שהם אסורות בשבת. והגמרא  במסכת  שבת,  מפרטת  את  הדברים.  גם  כאן, במסכת אבות השם בא לרמוז לנו, כי הדברים הכתובים כאן הם הדברים "הכלליים" לאדם יהודי בדרכי ה'. אם אין את הדברים האלו, אז חסר העיקר מעבודת ה'.
ולמה קוראים בפרקי אבות דווקא בין פסח לשבועות? לפי שבעצרת, הוא חג השבועות, ניתנה לנו התורה,  ונאמר "ראשית חכמה יראת ה'." הילכך קוראים במסכת אבות לדעת לרדוף אחר כל מידה טובה, ויהיה לבו  מוכן  לקבלת התורה בלב שלם, ולהתנהג בה כדת וכשורה.
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