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  נא לא לקרוא באמצע התפילה              ספר ויקרא - פרשת קדושים                  שבת שלום ומבורך!
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"קְדֹשִׁים תִּהְיוּ כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי ה' אֱלֹהֵיכֶם." (ויקרא י"ט; א')

בפסוק הנ"ל הקב"ה מצווה את עם ישראל להיות קדושים, כי הוא בעצמו קדוש. נשאלת  שאלה:  "איך  הקב"ה  מצווה  את האדם להיות קדוש, כי הוא בעצמו קדוש? פשוט שהאדם לא יכול אפילו לחשוב להגיע לדרגת קדושתו של בורא עולם.  אם כן מה פשר הציווי?
שמעתי הסבר נפלא ממרא דאתרא הגאון הרב אברהם יוסף שליט"א רבה של עיר חולון. אומר הרב: "היה מעשה  עם  עשיר אחד שרצה לחתן את ביתו עם תלמיד חכם והלך לבקר באחד הישיבות החשובות ביותר במושב ליד  מקור  מגוריו.  בהגיעו לישיבה  ניגש אל הראש ישיבה ושאל אותו מיהו הבחור הטוב  ביותר  בישיבה.  בלי  להתמהמה,  הראש  ישיבה  לקח  את העשיר  לאחד הבחורים שישב בפינת בית המדרש, כשראשו ורובו בעומק הסוגיה  שהוא  לומד.  העשיר  ראה  את  הבחור,  והבחור  מצא  חן בעיניו. באותו יום העשיר נשאר בישיבה ובדק עליו כמה דברים: איך הוא מתפלל, איך  הוא  מתנהג  עם חבריו  וכו'.  ובאמת, בסוף אותו היום העשיר הגיע למסקנה שמצא חתן לביתו.
כשהגיעו אל המושב, העשיר הכין מודעות להפיץ בכל המושב כי ביתו של העשיר מתחתנת עם הבחור הטוב ביותר מישיבה של הנמצאת במושב. ברוב עם הדרת מלך, עשו כבוד גדול לבחור החשוב במאכלים נעים ובמנגינות  נעימות. תקופה  קצרה לאחר החתונה, חמיו של הבחור הרגיש כי הבחור אינו כתמול שלשום. הוא כבר לא לומד כמו שהוא למד לפני  כן,  וכל  מה שהוא עושה ומתעניין לעשות זה לאכול ולהתענג בתענוגים. לא היה גבול לכאבו של חמיו של  הבחור  וקרא  לחתנו  לדבר איתו, אולי יוכל להשיב אותו למוטב. 
העשיר בא לדבר עם חתנו באומרו: "למה הפסקת לשקוד על התורה כמו  שהיית  שוקד  לפני  חתונתך"?  החתן  השיב  לו: "תשמע, גם אם לא אלמד עוד עשרים שנה, עדיין אהיה הכי חכם במושב הזה." העשיר מאוד התאכזב  מתגובתו של  הבחור וחשב לדבר עם רב השכונה על כך. רב השכונה בא לדבר עם הבחור, ואמר לו: "צדיק, שמעתי עליך שאתה לא מצליח ללמוד כמו שצריך. קרה משהו? יש לך איזה בעיה שמטרידה אותך? אני יכול לעזור לך אולי, תספר לי." ענה לו הבחור: "כבוד הרב, אין לי שום בעיה... העניין הוא שגם אם לא אלמד עוד עשרים שנה, עדיין אהיה הכי חכם במושב  הזה."  לא  היה  לרב  מה לומר לבחור, לאחר ששמע את תגובתו.
העשיר לא ידע מה לעשות. מאוד הצטער שכך עלה בידו. הצטער על מצבו הרוחני  של  חתנו,  אבל  מה  שציער  אותו  עוד יותר, היה זה שלא יכל בשום דרך להשיב את הבחור למוטב. לאחר כמה זמן, שמע העשיר  שמגיע  למושבו  אחד  הדרשנים החשובים ביותר מהמדינה. העשיר התכונן להיפגש עם הדרשן עוד לפני שימצא מקום ללון בלילה, וכשנפגש עימו  הציע  לו להעביר את הלילה בביתו של העשיר. הדרשן שמח מאוד, שבלי לטרוח ולבקש מצא מקום לישון בלילה. 
כשהדרשן הגיע אל ביתו של העשיר, ביקש ממנו בעל הבית להיכנס עימו לכמה רגעים  לחדר  נפרד.  הדרשן  נכנס  והעשיר התחיל לשפוך את שיחתו לפניו באומרו על חתנו, שאינו לומד כמו שלמד לפני החתונה ומתענג בתענוגי העולם הזה  בלבד.
הדרשן אמר לו, שהוא יסדר את כל העניין. העשיר שמח מאוד. 
כשהדרשן יצא מהחדר, בדיוק ראה את החתן יושב ואוכל כל מיני ממתקים. קרה לבחור וביקש ממנו ללמוד איתו כמה  זמן. הבחור אמר: "עזוב אותי, אני למדתי כבר מספיק."  שאל  אותו  הדרשן:  "מה  זאת  אומרת  למדת  מספיק?"  ענה  הבחור: "תשמע, בישיבה הייתי התלמיד הכי טוב. למדתי הרבה וגם אם לא אלמד עוד עשרים שנה, עדיין  אהיה  הכי  חכם  במושב הזה. הדרשן, כשחיוך עובר על פניו אמר לבחור: "מה אתה משווה את עצמך לאנשי המושב הזה, שבחייהם  לא  פתחו  ספר ואין להם מקור טוב שינקו ממנו תורה? ואתה! אתה למדת באחד הישיבות המובחרות ביותר בעולם. זה פשוט שאתה צריך להיות חכם מכולם במושב הזה. אבל אפילו אל תעיז להשוות את עצמך לאנשים האלה! תגיד לי, מאז שעזבת את  הישיבה, כמה הצליחו ללמוד החברים שלך? אלה שישבו איתך בישיבה,  המשיכו  ללמוד  ועכשיו  הם  גאונים  וגדולים  בתורה.  גם עליהם אתה יכול להגיד, שאתה הכי חכם?" הבחור שמע את דברי הדרשן, ולא היה לו מה להשיב. פשוט  לקח  את  הגמרא, ונכנס לחדרו ללמוד. עד כאן המעשה. הנמשל: זה שעם ישראל צריכים להיות קדושים יותר מהגויים, זה  טבעי.  זה  מוטבע בהם. כך הקב"ה יצר את העולם. אבל יהודי? אסור לו להגיד שמספיק לו זה שהוא קדוש יותר מגוי. אלא הוא  צריך  לשאוף לקדושה העליונה ביותר, וזה קדושתו של הבורא יתברך. ואף על פי שלא יגיע אליה, רק על ידי שאיפתו יגיע לגדולות.

"לֹא תֵלֵךְ רָכִיל בְּעַמֶּיךָ לֹא תַעֲמֹד עַל דַּם רֵעֶךָ אֲנִי ה'. לֹא תִשְׂנָא אֶת אָחִיךָ  בִּלְבָבֶךָ  הוֹכֵחַ  תּוֹכִיחַ  אֶת עֲמִיתֶךָ וְלֹא תִשָּׂא עָלָיו חֵטְא. לֹא תִקֹּם וְלֹא תִטֹּר אֶת בְּנֵי עַמֶּךָ וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ אֲנִי ה'." (ויקרא י"ט; ט"ז - י"ח)

פרשת השבוע היא פרשת "קדושים". על פי ההיגיון, בפרשת השבוע התורה הקדושה  הייתה  אמורה  לדבר  איתנו  על  דיני טומאה וטהרה, דיני מקווה טהרה וכו'. מה פתאום נכנסים כאן דברים המשתייכים למצוות שהם בין אדם לחברו?
שוב פעם תורתנו הקדושה מדגישה על העניין הזה של מצוות שהם בין אדם לחברו. יש כאלה, שטועים וחושבים שאם ילכו למקווה טהרה ויכנסו שלוש, חמש או שבע פעמים יהפכו פתאום להיות קדושים וטהורים. באמת, זה  למה  שההיגיון  שלנו מצביע, אבל התורה הקדושה היא חכמה אלוקית, אשר אין להגיון שלנו כל השגה אליה. התורה  מדגישה,  שאם  האדם  לא מקפיד על העניינים שבין אדם לחברו גם אם ילך לטבול במקווה טהרה עם כל החומרות, וגם אם  יעשה  סיגופים  ותעניות לא יעזור כלום. כל עוד שמעשיו אינם מתוקנים בעיני הבריות, כל הטבילות,  סיגופים  ותעניות  הולכים  לאיבוד.  ה'  יזכנו להתקדש בקדושה האמתית, אמן כן יהי רצון!
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הלכות מורא אב ואם – מספר ילקוט יוסף           אִישׁ אִמּוֹ וְאָבִיו תִּירָאו (ויקרא י"ט; ג')

מצות עשה מן התורה לירא מהאב ומהאם, שנאמר (ויקרא י"ט; ג'):  ואמרו  חז"ל: "אִישׁ אִמּוֹ וְאָבִיו תִּירָאוּ וְאֶת שַׁבְּתֹתַי תִּשְׁמֹרוּ אֲנִי יְהוָה אֱלֹהֵיכֶם." גלוי וידוע לפני מי  שאמר והיה  העולם  שהבן  מתיירא  מאביו  יותר מאמו, מפני שמלמדו תורה, לפיכך הקדים הקב"ה האם למורא האב. ואמרו עוד:  "נאמר  איש  אמו  ואביו תיראו", ונאמר את ה' אלוקיך תירא ואותו תעבוד, השוה  הכתוב  מורא  אב  ואם  למורא  המקום.  וכתב הרמב"ם: "שצונו (השי"ת) לירא מאב ואם, שנחשבם במעלת מי שיראים  ממנו  מעניש,  כמו  המלך.  וילך עמהם כדרך שילך עם מי שמפחד ממנו וירא מהגיע לו ממנו מה שימאס. (ילקוט יוסף; דיני כיבוד אב ואם; עמ' קצה')
גם אישה נשואה חייבת במצוות מורא. ולכן אסור לה לישב במקום המיוחד  לאביה,  או  במקום  המיוחד וקבוע לאמה, וכן אסור לבת לקרוא לאביה או לאמה בשמם, ואסור לה לסתור ולהכריע את  דברי  הוריה.
איזהו מורא, לא יעמוד במקומו המיוחד לו  לעמוד  שם  בסוד  זקנים  עם  חבריו,  או  מקום  המיוחד  לו להתפלל. ואפילו לעמוד שם בלא לישב אסור. וכן לא ישב במקום  המיוחד  לו  להסב  בביתו,  או  בחנות, אבל לעמוד שם (במקום שאביו רגיל לישב בביתו) מותר,  שאין  בזה  זילותא  כלל. וכן אם יש לאמא  במקום  קבוע בבית לשבת שם, אסור לבן או לבת לשבת שם, אבל לעמוד  שם  מותר.  ויש  אומרים  שכל  האיסור הוא דוקא בפני אביו, או אפילו שלא בפניו אבל יש שם אנשים אחרים,  דבזה  יש  משום  זלזול  באביו  כשבא לשבת במקום אביו בפניהם. הא לאו הכי אין איסור לשבת במקום הקבוע לאביו,  ויש  אומרים  דהאיסור הוא אפילו שלא בפני אביו ושלא בפני שום אדם, וכל עוד שאביו בחיים אין לבן או  לבת  לשבת  במקומו במיוחד לו. וראוי לחוש לדברי האוסרים, דגם שלא בפניו לא ישב במקומו המיוחד לו, בחיי אביו.  ודין  זה שייך גם במי שאינו תלמיד חכם, ואף באיש פשוט. (ילקוט יוסף; דיני כיבוד אב ואם; עמ' רב')
אין לבן לעמוד בתפלת שמונה עשרה לצד אביו, שדינו  כרבו  המובהק  שאסור  להתפלל  לצידו  בתוך  ד' אמות. ויש לחוש לזה גם כשמתפללים בצבור, שלא לעמוד לצד אביו. וכשיש צפיפות  בבית  הכנסת  והבן הוצרך לעמוד לצד אביו בתפלת שמונה עשרה, יבקש ממנו מחילה. ואם אביו מתפלל במקום מוגבה  קצת, כמו על בימה וכדומה, והוא עומד ברצפתה, מותר לעמוד אפילו בסמוך לו ממש.     
אין לבן לשבת במקומו הקבוע של אביו בבית הכנסת, בימי חייו של אביו. ויש אומרים שכל  האיסור  הוא כאשר המקום נקבע על פי כבודו ומעמדו של אביו, אבל אם המקום  שבבית  הכנסת  נרכש  על  ידי  אביו בדמים, מותר לבן לשבת במקום אביו. ויש שמחמירים בזה בכל אופן, כל שהוא מקום  קבוע  לאביו,  אלא אם כן ידוע שאביו מוחל לו על כך, ולדינא נראה שהדבר תלוי במנהג אותו מקום,  ואם  ידוע  לנו  שמנהג אותו מקום להקפיד בזה, אין לבן לשבת באותו מקום.
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