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הרב אילן צפורי
- אבי, למה התורה נקראת תורת משה?

- משה רבנו היה בסדר של התנבאות תמידית ולא מוגבלת, שאיננה זקוקה לניתוק השכל מן הדמיון כמו אצל שאר הנביאים. כנראה ששכלו היה כה זך וגדול עד שהיה יכול לסבול את מראה הנבואה גם כשהוא ער. 

- ואז מה?

- המדריגה העליונה הזו איִפשרה לו לקבל את התורה.

- מה מיוחד במדריגה זו?

- בהירות ההסתכלות העליונה של משה איפשרה לו להכיר את המוסר האלוקי באופן כה מדויק, עד שהיה מסוגל להורידו לעצם החיים בעולם החומר.

- תסביר…
- תראה יוסי, התורה שייכת לעולם העליון, הנבדל לגמרי מהעולם הזה. כדי להורידה לכאן צריך חוש נבואי עליון הנקרא "אספקלריא מאירה" – זו הייתה נבואתו של משה. התורה הורדה מן העולמות העליונים על מנת שנוכל אנו להתחבר לעולמות העליונים.

- "להתחבר לעולמות העליונים", מה זה אומר?

- התורה היא מלשון "הוראה", היא מלאה ציווים אלוקיים - המצוות - על ידן היא מורה לנו מה לעשות כדי לקיים את הרצון האלוקי. אבל התורה נכתבה בארבעה מימדים הנקראים בראשי תיבות "פרד"ס" - פשט, רמז, דרוש, סוד. "הכניסה לפרדס" הוא הכינוי של לימוד עומקה של תורה, על ידו נחשפים נדבכים נסתרים של התורה, וכך אנו מגלים שהיא אינה רק ספר "הוראות" המסביר לנו איך לפעול, אלא גם ספר המאפשר לנו להציץ בעולמות העליונים, ולהתעלות בדעת אלוקים.

- מה פירוש "נכתבה בארבעה מימדים"?

- אתה באמת לא מבין?

- אני מבין מהר כשמסבירים לאט… תביא משל.

- כל דבר צריך משל? אתה לא יכול להפעיל את השכל?

- לא מבין איך אפשר במשפט אחד להעביר ארבעה מסרים!

- גם בני אדם יכולים לדבר בכמה פנים... נניח שאתה רץ לתפוש את האוטובוס שיוצא בדיוק בשעה חמש, ולמזלך הרע, אתה פוגש בדרך חבר מהסוג ה"נודניקי", והוא מעכב אותך. כשאתה אומר לו "האוטובוס שלי יוצא בשעה חמש", למה אתה מתכוון? זה נכון שהאוטובוס שלך יוצא בחמש - זה הפשט. אבל למה אמרת לו זאת? אתה פשוט רוצה לרמוז לו: "תפסיק לדבר ותשחרר אותי, כדי שאוכל לרוץ לאוטובוס שלי" - זה הרמז. ובאמת עם אנשים שלא מבינים רמזים יש לנו בעיה... עכשיו נמשיך את המשל. נגיד שאת החבר הזה לא ראית שנים רבות, והוא הכיר אותך כאדם שאף פעם לא נוסע באוטובוס, מכיון שיש לך העדפה לרכב. כשאתה אומר לו "האוטובוס שלי יוצא בשעה חמש", מאחורי הרמז שישחרר אותך, יש גם סוד. שהרי עבורו העובדה שאתה נוסע באוטובוס היא דבר חדש, ולכן היא מעידה על שינוי מסוים בחייך. השאלה היא מה השינוי. אולי אין לך כבר כסף להחזיק רכב, אולי איבדת את היכולת לנהוג, אולי מצאת לעצמך מה לעשות במהלך הנסיעה באוטובוס כגון לקרא... מאחורי המשפט הזה מסתתרים נתונים שאותם החבר לא יכול לגלות, אלא רק לשער.

- את המשל הבנתי… מה הנמשל?

- התורה באופן מגמתי הסתירה יסודות אדירים של הנהגת הבורא באינספור מדריגות - מה שנקרא "מעשה מרכבה", וכן סודות בריאת העולמות - זהו "מעשה בראשית". מאחורי כל פסוק, המתאר סיפור פשוט או המביא ציווי אלוקי, יש עומק נסתר המגלה פן מסוים של ההנהגה האלוקית. כדי להתחבר לעמקותה של תורה צריך האדם לטפס במדריגות הקדושה במהלך לימודו. אין מקום לניחושים, אלא יש אמת אובייקטיבית שאותה ניתן לחשוף על ידי לימוד תורת הנסתר.

- ומי שלא מתחבר לתורת הנסתר לא מתחבר לתורה?

- חס וחלילה! על זה דברתי קודם. עוצמת נבואת משה שאיפשרה את קבלת הפשט של התורה והצוויים המעשיים, מאפשרת וגם מחייבת את בני ישראל לדבוק בה בצד המעשה, היינו לקיים מצוות. ומי שמחובר למצוותיה בשס"ה גידיו ורמ"ח איבריו, אף שאיננו מכיר את עומקה ואיננו מסוגל ללמוד את תורת הנסתר, הוא מחובר לגמרי לתורה ודבק בה'.

- אז בשביל מה צריך לחפש את העומק של התורה?

- מי שלא חסר לו כלום ומרגיש שובע נפשי בעבודת האלוקים שלו, כנראה מצא את מדריגתו… אך מי שהוא בעל נשמה אצילית, מרגיש כל הזמן דחף פנימי להכיר יותר ויותר את מלך מלכי המלכים, על מנת להתקרב אליו יותר ויותר – לזה הוא יגיע רק אם יתמלא יראת שמים ויתמסר קודם כל ללימוד תורה בפשט מעמיק ואז ה' יחונן לו דעת לעלות במעלות עומק התורה.

קטע זה עובד מתוך ספרו של הרב אילן צפורי "מפגשים/מסע להכרת המשמעות הישראלית". 

 ניתן להשיג בטל' 02-6514841



הרב נועם פרל
תנ"ך מגובה הרגליים

צבועה, שזורה וחצובה היא תורה שבכתב בנופיה תכונותיה וריחותיה של ארץ ישראל. זר לא יבין זאת. כפי אשר תחסר היד חופן מרגביה, והרגל שעל ממשעוליה תחסר הנפש בתחושתה והשכל בהבנתה.

לא ירד האדם לחקר נס בקיעת הירדן עד אשר יחזה בעיניו את הירדן המלא על גדותיו כל ימי קציר. לא יבין את עוצם גודל מלחמת מלכי הדרום עד אשר יעפיל במעלה ואדי קלט בואכה גבעון וינוס במעלה בית חורון בואכה עמק איילון. כה עגומה היא פרשת פלגש בגבעה מגג ארמונו הנטוש של חוסיין בתל אל פול המיוסד ללא בושה על יסודות ארמון שאול בגבעת בני בנימין היא גבעת שאול. הכיצד יחוק בקרבו את תבוסת גלית ותעצומות רוח דוד אם לא יתיצב בראש תל עזקה. ואת יראת ברית עיבל וגריזים אם לא ישב מעולם בתל א-ראס או בהר כביר. אשרי העין ראתה כל אלה למראה עינינו ישמח ליבנו. ובמצעדי רגלינו תישגא תורתנו. 

אולם מה קטן הוא האדם אשר רואה עצמו כענק על גבי ננסים ושם הדום לרגליו את גדולי ישראל שלא זכו. לא זכו לחיות בדור של גאולה. לא זכו לחוש את עפר ארץ חמדה תחת כפותיהם היחפות.  ולא זכו להתוודע לפרטי מבניה, תעצומות אתריה וסדרי חייה. אל לו לשכוח לאותו ננס בן ענקים כי בתעצומות נפשם וכח שכלם ודמיונם העמיקו השלימו וחשפו תעצומות רוח יפעה והוד במקומות הארועים והדמויות הממלאים את תורה שבכתב מפה לפה. תעצומות שעין בשר לא תחזה ומוח אנוש בל ישיג. 

נראה עצמנו כולנו כננסים על גבי ענקים אשר לקוטנם זכו לראות עין בעין בשוב ה' ציון. נהרכיב את עיני הבשר על גבי עיני הרוח אותם הורישו אבותינו לנו ונצא במחול משחקים רב חושי חובק כל, המתמים רוח וחומר, ראליה ואוטופיה, חדש וישן, גדול וקטן ובל נפיל צרור ארץ. 


מרכז תורה לבוגרי צבא בתל אביב

פותח תוכנית שיעורי ערב המתאימה לחיילים המשרתים באזור גוש דן

המעוניינים להשתתף מוזמנים ליצור קשר 

052-8308497 

הרב אורי שרקי

                                                           ברכת "יוצר אור"

הברכה הראשונה בברכות קריאת שמע - 'יוצר המאורות', פותחת במילים 'יוצר אור ובורא חושך עושה שלום ובורא את הכל'.

בברכה זו, אנו מתאחדים עם האור הא-להי השרוי בבריאה בכללה - בבריאה הטבעית. אין אנחנו עסוקים כלל בעולמו של האדם ובעולמם של ישראל, אלא אנו עוסקים בהתגלות הא-להית דרך חוקים. הן חוקי הטבע, והן החוקים הרוחניים, כגון עולמם של המלאכים, וכן גם חוקי הקיבוצים האנושיים - המלחמות שעליהם אנו אומרים בברכה הזאת שה' הוא 'בעל מלחמות, זורע צדקות'.

החוק הראשון שאנו מזכירים הוא - חוק הבריאה הכולל. הקב"ה, הוא 'יוצר אור ובורא חושך, עושה שלום ובורא את הכל'. ברכה זו נתקנה על יסוד דברי הנביא ישעיהו: 'יוצר אור ובורא חשך עשה שלום ובורא רע, אני ה' עשה כל אלה'.  פסוק זה בישעיהו נאמר כנגד 'דעת השניות' - אותם עובדי עבודה זרה, שסברו שהעולם מנוהל, חס וחלילה, ע"י שני אלים, אל אחד טוב, ואל אחד רע.

הצורך שלנו, המייחדים את ה' להזכיר שהקב"ה גם יוצר אור וגם בורא חושך, גם עושה שלום וגם בורא את הרע הוא מפני שבעולם החוויתי שלנו כבני האדם, בחוויה הקיומית שלנו, אנו הרבה פעמים נפגשים במתח הזה, הקיים בין ערך הטוב לערך הרע. לא תמיד אנו יכולים לראות מתוך מרירות החיים שיוצר אחד מנהל את כל החיים, שגם כאשר יש רע בעולם, כשהרע משתולל והרשעים נושאים ראש, יד ההשגחה העליונה מנהלת את הכל. לכן נח לנו לפעמים להתייאש, ולחשוב כביכול, שריבונו של עולם איננו שם לב לרע המשתולל בבריאה. על כן גם אנו זקוקים לתזכורת הזו של 'יוצר אור ובורא חושך' - דוקא במעבר מן הלילה החשוך אל הבוקר המאיר.

בברכה הזו אנו מזכירים גם, שהקב"ה הוא 'הא-ל המרומם לבדו מאז, המשובח, מפואר ומתנשא מימות עולם'. פירש רבינו ר' אברהם בן הגר"א, ששלושת הביטויים האלה מתארים, שלשה אופני שבח של בני אדם לרבש"ע: הוא משובח - על ידי הצדיקים, מפואר - על ידי הבינוניים, ומתנשא - ע"י הרשעים. הכיצד? משובח - פירושו נסתר: 'משביח שאון ימים שאון גליהם' פירושו עוצר שאון גלים. הצדיקים יודעים שאין לתאר את הקב"ה בשום מילה, ועדיפה השתיקה שנאמר: 'לך דֻמִיָה תְהִלָה' וזאת המשמעות שהקב"ה משובח ע"י הצדיקים שאינם מזכירים שום מילה של פאר. מה שאין כן הבינוניים - רוב המון העם, זקוקים לביטויי הערצה. לכן הם מפארים את הקב"ה. ואילו הרשעים שאינם מעוניינים לשבח את ה' ולפאר אותו, על כל פנים, כאשר נעשה בהם דין, גם אז הקב"ה מתנשא על ידם - על ידי הדין שעושה בהם. נמצאת שמלכותו שלימה 'ומלכותו בכל משלה'. 

לאחר העיסוק ביחס בין ריבונו של עולם לבין ברואיו החומריים, אנו ניגשים לעסוק בעולם המכונה בברכה 'עולמם של המלאכים'. הקב"ה 'יוצר משרתים, אשר משרתיו כולם עומדים ברום עולם'. גם שם ישנה חוקיות טבעית. ולכן אחרי שאנו מתארים את הדרת המאורות וחוקיותם - השמש, הירח והכוכבים, אנו עולים אל מעלה יותר רמה, החוקיות של העולם הרוחני - של אישיותיהם של המלאכים.

כאן אנו נפגשים במתח הקיים באותו עולם רוחני. שבו האופנים אומרים: 'ברוך כבוד ה' ממקומו', והשרפים אומרים: 'קדוש, קדוש, קדוש ה' צבא-ות, מלוא כל הארץ כבודו'. ישנן שתי תפיסות מתנגדות בעולם הרוחני, זו הרואה את הקב"ה כקרוב אלינו - והיא הבאה לידי ביטוי באמירה 'ברוך כבוד ה' ממקומו' - ריבונו של עולם  כבודו שוכן בעולם הזה. ואילו השרפים דווקא הם מודעים לחוסר האפשרות לדעת את ה', הם אומרים 'קדוש' - כלומר נבדל 'קדוש, קדוש… ' עד בלי די, עד אין סוף - ריבונו של עולם רחוק מן התפיסה של הנברא.

מאבק זה, מתח זה, שיש בין שתי ההכרות, בין ההכרה שהקב"ה קרוב אלינו, לבין ההכרה שהקב"ה רחוק מאתנו, היא יוצרת את 'שירת המלאכים'. אלא שכל מלאך, יודע שתפיסתו אינה אלא חלק מן האמת, על כן 'נותנים רשות זה לזה, להקדיש ליוצרם בנחת רוח'. כי 'כולם אהובים' - כל התפיסות האלה הן אהובות, 'כולם ברורים כולם גבורים' - כי כולם חלקים הם של אותה האמת הגדולה האומרת: קדוש וברוך. אלא שאין ביכולתם של המלאכים שהינם אישיות אחידה ושלמה, לבטא יותר מאמת אחת.

האדם היודע להתפלל, מסוגל להתעלות מעל מדרגת המלאכים ולהכיר את הקב"ה, גם כ 'קדוש' וגם כ 'ברוך'. וכך אנו בתפיסתנו, משלבים את הנבדלות המוחלטת של הבורא, בחינת 'קדוש קדוש קדוש' עם עובדת היותו שוכן בקרבנו, בחינת 'ברוך כבוד ה' ממקומו'.


"מרכז תורה לבוגרי צבא"  במרכז התסיסה הלאומית - בעיר תל אביב.

תוכנית ישיבתית למי שנמצא כבר בתל אביב ובפריפריה, ולמי שחושב להגיע לשם.

לימוד התורה עם מגוון אפשרויות של שילוב עבודה ולימודים אקדמאים
לפרטים:

 משרד ישיבת נחלת יצחק – 03-6091595, יוסי – 052-2602505    

תנועת 


בוגרי הצבא


מפי הרב אילן צפורי





לימוד הגמרא תמיד היה בסיס ומרכז ללימוד התורה בכלל. הרבה שואלים האם הדבר עדיין כך בימינו.


לא עשיתי מחקר מקיף בנידון אך רק אוכל להעיד על תופעה מעניינת של בחורים שהשתחררו מצה"ל ומחפשים דווקא ללמוד גמרא ולא רק אמונה או הלכה.


מה המניע של תופעה זו? פשוט הרגשת הפספוס… זו הרגשה נפוצה של "חבל שלא השקעתי לפני הצבא בלימוד הגמרא, סתם בזבזתי את הזמן, השניאו עלי את הגמרא, וכו'".


אך אין מוקדם ומאוחר בתורה, ברוך השם בחורים אלו מצטרפים לתוכניות בוגרי צבא, וחוזרים או אף מתחילים ללמוד גמרא - אך הפעם בכיף!


רק נוכל לברך על תופעה זו ולעודדה, שהרי הגמרא היא הלחם של לימוד התורה, והכל יודעים שכשם שהאדם לא ישבע מאכילת ממרחים בלא לחם, כך אי אפשר לפרנס את הרוחניות רק מלימוד אמונה. אנו צריכים להחזיר עטרה ליושנה, ולהחזיר את לימוד הגמרא למרכז הלימוד התורני, גם בציונות הדתית.


חזק חזק ונתחזק ובע"ה נצליח.


בברכת התורה והארץ





אילן צפורי
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משה רבנו הוא התורה המסודרת, המנוסחת, הניתנת לציבור שלם - תורה שבכתב בכל שלמותה. "משה קיבל תורה מסיני" , "תורה ציוה לנו משה מורשה קהלת יעקב". תורה זו אינה מתאימה לדורו של אנוש , נח או אברהם. לפני קבלת התורה יש ללמוד את "התורה שלפני התורה", ה"דרך ארץ שקדמה לתורה" - המוסריות האנושית, היסודית, הפשוטה, הבריאה והנורמלית של "התורה שלפני התורה", ורק אז מופיע משה רבנו ומקבל את התורה. ממשה רבנו ואילך, התורה מתגלה דרך עבודת ד' שבשכל. ד' רוצה שאנשים יעמלו בשכלם, ומתוך כך יבינו ויתפשו מה זו תורה. עבודה זו נקראת תורה שבעל-פה. חז"ל מספרים שמשה רבנו עבר בין בתי-המדרשות שבדורות, וראה את רבי עקיבא, מחדש דברים עצומים ונוראים. שאלו תלמידי רבי עקיבא: מניין לך רבינו? ענה להם: הלכה למשה מסיני . הכל כבר נאמר למשה מסיני. אם כך לשם מה היה צורך ברבי עקיבא? אלא הדברים גנוזים, נסתרים, כמו האור הגנוז מששת ימי בראשית ההולך ומתגלה לאיטו. ואף שניתנו חמישה חומשי התורה על-ידי משה רבנו, הדברים עדיין גנוזים בחלקם, ומתגלים מדור לדור. על משה נאמר "בכל ביתי נאמן הוא" - הוא הרואה בבהירות מוחלטת כל מה שגנוז בתורה. אלא שאת העבודה הזאת אנחנו עושים, ואנו מגלים את הדברים בלימודנו.  בכל תלמיד-חכם יש משהו מנשמת משה רבנו, כשם שבכל מלך ומנהיג יש ניצוץ מנשמת דוד המלך. נשמת משה רבנו כוללת את כל הדורות, וכל תלמידי-החכמים שבכל הדורות הם המשך של משה רבנו. רבי עקיבא בחידושיו, פירט מה שהיה כלול באופן כללי במשה רבנו. ההתפרטות, הגילויים החדשים, ממשיכים לאורך כל הדורות. הרמב"ם אומר שתורה שבעל-פה כוללת פירושים, חידושים, גזרות, תקנות או מנהגים. כל אלה הם גוונים דקים של המשך נשמת משה רבנו, דברים שלא נאמרו קודם לכן אבל היו קיימים, כדברי קהלת: "מה שהיה הוא שיהיה" , מה שהיה גנוז בתורה יתגלה ביום מן הימים. אם כך, כיצד יתכן שיש מחלוקות בין תלמידי-חכמים?


אלא יש להבין, שהמחלוקות נובעות מכך שיש פנים שונים לתורה. חכם אחד מגלה פן אחד וחכם אחר חושף פן אחר, ואלו ואלו דברי אלוהים חיים.  המציאות מורכבת מאוד, ועל-פי חכמתו, שכלו, שיטתו והבנתו של החכם הוא מגלה צד אמיתי אחד, נכון ואלוהי, וחכם אחר מגלה צד אחר, שגם הוא נכון ואלוהי והכל דברי אלוהים חיים, גם אם הדברים סותרים זה את זה. האמת המוחלטת מורכבת מהסתכלויות שונות, שכל אחד מהם הוא חלק מאמת גדולה. כשאנשים שונים מאירים צדדים שונים של אותה אמת, זה מתבטא במחלוקת. למשל, אדם מציץ דרך חור קטן לחדר סגור ורואה כיסא לפני השולחן. מציץ אדם אחר בחור אחר אל אותו חדר, ורואה שולחן לפני הכסא. זו סתירה. אך שניהם דוברי אמת, אלא כל אחד הביט על החדר מכיוון אחר, וראה אמת אחרת. ריבונו-של-עולם רואה את כל האמת, ואנחנו משתדלים לאט-לאט לראות את הדברים מורחבים יותר. בדרכנו לברר את האמת אנו משתמשים בכלי שנקרא מחלוקת. אין לנו דרך אחרת לברר דברים, אלא על-ידי העמדת צדדים שונים זה מול זה. אין זה מצב אידיאלי כשיש פילוגים, פירודים וניתוקים, אך זו עבודה, עבודה של דורות, מאות ואלפי דורות מכיוון שהאמת אינה מתבררת על מגש של כסף.
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העלון מוקדש לעילוי נשמת מרת פולין בת יוסף ע"ה
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מרכז מידע על תוכניות בוגרי צבא ברחבי הארץ





פעיל בין השעות 8:00 – 16:00


03-6091595
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