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הרב אילן צפורי
- לצערנו עדיין לא חזרנו למדריגת הנבואה. ישנם עוד כמה תנאים שלא נתמלאו והם מעכבים. אבל ישנן כיום מדריגות נמוכות יותר מהנבואה, אותן אפשר להשיג, כגון "רוח הקודש".

- אתה לא עוזב את החלומות שלך! מה זה בכלל "רוח הקודש"?

- למשל "התערבות" אלוקיות בשכלו של האדם, שעל ידה פתאום צצה אצלו הברקה גאונית ואיננו יודע מניין נפלה לו.

- זה רוח הקודש? כל אדם במהלך לימודיו מרגיש לפעמים שצץ לו פתאום רעיון גאוני שעוזר לו לפתור את בעיותיו, גם בפיסיקה ובביולוגיה!

- תראה יוסי, אני דברתי על דרגת רוח הקודש המתגלה בתוך השכל. זה נכון שגם במקצועות החול ישנן הברקות בשכל התלויות בדרגת האינטליגנציה של האדם. ישנם אנשים בעלי כשרון אינטואיטיבי מפותח מאוד שמצליחים לחדש דברים בתוך מימד השכל האנושי - הם מוסיפים לו אלמנטים חדשים. ברור שהממציאים הגדולים גילו בצורה של הברקת השכל כוחות טבע חדשים או מערכות שלימות חדשות.

- נו, אתה מודה שלא צריך להיות דתי בשביל לקבל "רוח הקודש"! 

- נכון שגם מאחורי גילויים אלו יש רצון אלוקי, שהרי כל העולם כולו נמצא בתהליך של שכלול. מדובר בתהליך אדיר של שיבה אל הטוב האלוקי שבמהלכו האדם מגלה, על ידי שכלו, פנים חדשות של כוחות טבע שיעזרו לו לעדן את חייו וחיי הכלל. ואף שמאחורי גילויים אלה המופיעים בשכל האנושי יש הכוונה אלוקית, לא לזה אנו קוראים "רוח הקודש". 

- אז מה, תקרא לזה רוח החול?!

- רעיון טוב, "רוח החול"… גם היא חשובה ובאה לקדם את העולם כולו ולשכללו. אבל אין בה קדושה, אין בה ראייה חודרת אל תוך פנימיות כוחות הטבע. יש בה די כדי להוסיף דבר מה בניתוח ההופעות בהן 

העולם מופיע, אבל אין בה כח להוסיף מימד לעולם, 

להוסיף קדושה לעולם. כל גילויי המדע אינם בגדר טיפוס על סולם ההתעלות הרוחנית האנושית, אלא הם רק התפשטות על שלב אחד. זו הרחבת המדריגה, "השמנה". אין בזה כדי לטפס למדריגה הבאה. האדם לא נהיה יותר טוב בזכות המדע. לעומת זאת, רוח הקודש, כאשר היא מאירה את פניו של האדם באופן תדירי, היא נותנת לו מבט חדש על המציאות, מבט איכותי יותר, שגם מאפשר לו להיות טוב יותר.

- מה עושה רוח הקודש לאדם?

- אדם בעל רוח הקודש לומד להביט על העולם במבט יותר כללי. הוא מתחיל לראות את אחדות המציאות, הוא רואה איך בעולם הזה הכל מקושר לדבר אחד גדול, ואיך לכל ההופעות בעולם יש מטרה אחת משותפת. כל ההופעות הנן גוונים בתוך ציור אחד גדול הכולל את כולן. הכל מקושר והכל מונהג על ידי הא-ל האחד, וכל הפרטים נוטלים חלק במטרה האחת.

- ואז מה? 

- מה "ואז מה"?! אתה רואה כך את העולם?

- ת'אמת, לא חסרה לי מדריגת רוח הקודש.

- אתה פשוט לא יודע שהיא חסרה. מי שאין לו רוח הקודש רואה את כל מה שקורה מסביבו, בין בחייו הפרטיים בין בהסתכלות על חיי החברה והאנושות בכלל, כאוסף פירורים שאין להם קשר.

האושר הרוחני של בעל ההסתכלות הכללית אינו ניתן לשיעור, שהרי ההרמוניה שבחיים ובהיסטוריה בכלל, המתגלת בהסתכלותו הרחבה, היא גם עצם התקוה לעתיד טוב ומתוקן. תקוה זו נובעת מהביטחון שכפי שהכל מקושר ופועל תחת השגחת האלוקים המיטיב עם העולם, כך תגיע ההטבה לשיאה בעתיד, ויבוער כל הרע מן העולם. מתוך כך הלב מתמלא שמחה אדירה, שמחת האמונה של שיבת העולם למקורו הטוב. ודאי שזה לא ה"יהיה בסדר" הישראלי שהוא מין שכנוע עצמי הגובל לפעמים במדיניות בת היענה! אלא זו תשוקה לטוב שעושה את האדם טוב יותר כבר עכשיו ומאמין שהטוב באמת ינצח.




הרב נועם פרל
זה שעולה וזה שיורד

שונים הם בשרשם ובתכליתם פרקי הכתובים מפרקי הנביאים. פרקי הנבואה יורדים הם משמים ארצה וניתנים בפי הנביאים כהוויתם ובמתכונתם. כל חותמו של הנביא בנבואתו אינו אלא חותם עיצובי סיגנוני בלבד, כדברים אותם שמה הגמרא בפי המלך יהושפט אל אחאב טרם היציאה לקרב רמות גלעד - "כך מקובלני מבית אבי אבא: סיגנון אחד עולה לכמה נביאים, ואין שני נביאים מתנבאים בסיגנון אחד" (בבלי, סנהדרין פט.).

לעומתם פרקי הכתובים עושים את הדרך ההפוכה, ממטה מעלה, מרגשותיהם והכרותיהם של בחירי האדם, באמצעות שאר רוח הקדש אשר ננסך עליהם וניטע בתוכם, אלי מלך מלכי המלכים הקב"ה.

כך הוא בתהילים כאשר מתרגם דוד את רגשותיו והכרותיו הפוקדים אותו בעקבות ארועי חייו למזמורים אשר רוח הקדש החופפת עליו הופכתם לסולמות מהארץ השמימה, בהם יכולים לטפס ערלי הבחנה ועילגי מבע שבכל הדורות והאומות – "מִזְמוֹר לְדָוִד בְּבָרְחוֹ מִפְּנֵי אַבְשָׁלוֹם בְּנוֹ: אֲנִי שָׁכַבְתִּי וָאִישָׁנָה הֱקִיצוֹתִי כִּי ה' יִסְמְכֵנִי... לֹא אִירָא מֵרִבְבוֹת עָם אֲשֶׁר סָבִיב שָׁתוּ עָלָי: קוּמָה ה' הוֹשִׁיעֵנִי אֱלֹקַי כִּי הִכִּיתָ אֶת כָּל אֹיְבַי לֶחִי שִׁנֵּי רְשָׁעִים שִׁבַּרְתָּ: לה' הַיְשׁוּעָה עַל עַמְּךָ בִרְכָתֶךָ סֶּלָה (תהילים ג).

קשה לתאר כיצד מוצאים האבלים, המיוסרים ובעלי תחושות הקיפוח כלפי שמיא, מקום לגיטימי להתגדר בו, ללא המענה אשר הושם בפי הקב"ה לרעי איוב, שאולי לא היו ולא נבראו בדיוק כמותו – "וַיְהִי אַחַר דִּבֶּר ה' אֶת הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה אֶל אִיּוֹב וַיֹּאמֶר ה' אֶל אֱלִיפַז הַתֵּימָנִי חָרָה אַפִּי בְךָ וּבִשְׁנֵי רֵעֶיךָ כִּי לֹא דִבַּרְתֶּם אֵלַי נְכוֹנָה כְּעַבְדִּי אִיּוֹב: וְעַתָּה קְחוּ לָכֶם שִׁבְעָה פָרִים וְשִׁבְעָה אֵילִים וּלְכוּ אֶל עַבְדִּי אִיּוֹב וְהַעֲלִיתֶם עוֹלָה בַּעַדְכֶם וְאִיּוֹב עַבְדִּי יִתְפַּלֵּל עֲלֵיכֶם כִּי אִם פָּנָיו אֶשָּׂא לְבִלְתִּי עֲשׂוֹת עִמָּכֶם נְבָלָה כִּי לֹא דִבַּרְתֶּם אֵלַי נְכוֹנָה כְּעַבְדִּי אִיּוֹב" (איוב מ"ב).

לא בידינו מסורה ההבחנה אלו ממזמורי האדם נכתבו ברוח הקדש, ואלו חכמת בשר ודם והמית נפש 'רגילה' גנוזה בהם. אנשי כנסת הגדולה הם שבררו וזיקקו ממבחר המזמורים, המגילות והספרים שבידיהם את אלו ששרשם בקדש לעומת אלו שבכשרון בלבד יסודם. מאמץ אדירים זה דרש לא מעט הכרעות כואבות וגזרות וסייגים למען יובדל הקדש מן החול, ולא יכנס זר אל הקדש. נגזר כי ספרי הקדש יטמאו את הידיים. ספרים אהובים נפוצים מרטיטים ומקובלים כ'בן סירא' הוסרו מן המדפים. העיסוק ב'ספרים החיצוניים' נאסר בתוקף.  וכל זאת למען ביצור מעמד התנ"ך ו'ספרות רוח הקדש'.

אולם אם לא נביאים אנו, בני נביאים וודאי הננו, ואם לא בעלי רוח הקדש אנחנו, לפחות תאבי רוח הקדש כולנו. עבורנו יוצרים ספרי הכתובים כר אינסופי של חיפוש עצמי וביטוי לרגשותינו כלפי שמיא ותפיסותינו את המציאות ומשמעויותיהן. דוקא מתוקף מקורם הארצי והגשמי יכולים אנו לשוט בתוכם ולהרגיש 'בבית', ואף לשאוף אוויר פסגות אשר ידרבן את האלוקי שבקרבנו לצוץ ולפרוץ לפרוח לשגשג להיכתב ולהתבטא גם אם לרוח הקדש ממש טרם זכינו. וכל זאת מתוך הכרה בקורה כי ראשית 'אמת מארץ תצמח' ורק אחר כך 'צדק משמים נשקף'. 

מרכז תורה לבוגרי צבא בתל אביב

תוכנית שיעורי ערב המתאימה לחיילים המשרתים באזור גוש דן

המעוניינים להשתתף מוזמנים ליצור קשר 

052-8308497 

הרב אורי שרקי

                                              ברכת "הבוחר בעמו ישראל באהבה"
הברכה השניה של 'קריאת שמע' - ברכת 'הבוחר בעמו ישראל באהבה', עוסקת בבחירתו של עם ישראל. הקב"ה מופיע בברכה זו בתור 'נותן התורה', בתור מתאהב בקבוצה אנושית נתונה. והרי זו תפיסה שונה בתכלית של הא-להות ממה שהכרנו בברכת 'יוצר המאורות'.

הרי אין זה אותו דבר לדעת את הקב"ה בתור מנהל חוקי הבריאה הבלתי משתנים - הכלליים, והבלתי מתחשבים בכוונה, לעומת הקב"ה הפונה אל פנימיותו של האדם, אל עולמו המוסרי, אל הערכים, אל בחירתו החפשית. 

בימי קדם, בני האדם ניצבו בפני בעיה כיצד להסתכל על העולם. הלוא האדם מכיר בתוך עצמו, בפנימיות ליבו, עולם עשיר ומגוון, חופשי בעל חרות פנימית - העולם של הבחירה החופשית של האדם, ומתוך כך הוא גם פונה אל הא-להים בתור א-להי הנפש האנושית. בתור מי שאנחנו קוראים את שמו בשם: יו"ד, ה"א, ו"ו, ה"א - שם הוי"ה ברוך הוא.

ואילו בחוקות הטבע אין אנחנו פוגשים אישיות. אנחנו רואים עצמים סתמיים, חפצים בלבד. ואז כינו הקדמונים את הקב"ה המתגלה בחוקים האלה, בחוקות הטבע הכלליים, בשם א-להים. אין זה פשוט תמיד להבין שאותו הא-לוהָ, הוא המתגלה בנפש האדם ובחֵרוּתוֹ, יחד עם התגלותו בחוקים הנוקשים של הטבע. לכן נולדו כל מיני נטיות אצל בני האדם, ביחס לשאלה הזאת. יש כאלה שהתכחשו באמת לאופייה המיוחד של נפש האדם, אלה מספר אנשי מדע של המאה התשע עשרה, שלא רצו לראות באדם כי אם מכונה משוכללת קצת יותר משאר המכונות, ללא שום ייחודיות, ולכן אצלם בטל שם הוי"ה ונשאר רק שם א-להים, במושגים מקראיים.

לעומתם, עובדי עבודה זרה, רצו לראות בכל הבריאה כולה, אישיות מעין זו של האדם. וראו אֵלִים ואֵלוֹת בכל חפץ שבבריאה. ואצלם בטל שם א-להים, ונשאר לכאורה שם הוי"ה.

אבל נביאינו לִמדוּ אותנו, וכך לִמדה אותנו גם תורת משה, ש"ה' הוא הא-להים". ה' המתגלה בנפש האדם הוא בעצמו אותו א-לוהָ המתגלה גם בחוקות הטבע. אלא שכמובן ישנו חילוק של הדרגה. אנו מתחילים קודם כל בטבע, בברכת "יוצר המאורות", ורק לאחר מכן אנו עולים אל הפנימיות, אל עולמו הפנימי של האדם, שבו מתגלה נשמה שהיא חלק א-לֹהָ ממעל, ואז אנחנו מכירים בקב"ה, דרך שם הוי"ה, בדרך בחירתו את עם ישראל - "הבוחר בעמו ישראל באהבה".

בעצם אותה חלוקה מצויה גם בספר תהילים במזמור י"ט. "השמים מספרים כבוד א-ל". הקב"ה נקרא שם בשם אֵ-ל, תחילת שם א-להים, "ומעשה ידיו מגיד הרקיע", כלומר, שבעת הפסוקים הראשונים של מזמור י"ט, באים להראות כיצד הקב"ה מתגלה בכל חוקות הטבע דווקא. רק מפסוק שמיני ואילך, המציין במשנתו של המהר"ל מפראג את מה שמעל לטבע, מופיע לראשונה שם הוי"ה על ידי התורה. נאמר בפסוק השמיני: "תורת ה'  תמימה, משיבת נפש". מתוך ההכרה הברורה בסדר האמיתי של הדברים, מתוך שהאדם מבין שהטבע הוא המדרגה הראשונה בלבד, ותורת הא-להים המתגלה בנפש האדם היא מדרגה שנייה, נבנית קומתו השלמה של האדם מישראל.

יכול להיות חלילה מצב שבו התורה מהווה שלב ראשון וההכרה הטבעית שלב שני, ואז ישנו היפוך ערכים בנפש האדם, על כן סדרו מסדרי הברכות את ברכת 'יוצר המאורות' תחילה, ולאחריה בתור פסגה עליונה את ברכת 'הבוחר בעמו ישראל באהבה', כהקדמה ל"שמע ישראל, ה' - מידת הרחמים, א-להינו - מידת הדין בטבע, כל זה "ה' אחד".

"מרכז תורה לבוגרי צבא" בתל אביב
תוכנית ישיבתית למי שנמצא כבר בתל אביב ובפריפריה, ולמי שחושב להגיע לשם

לימוד התורה עם מגוון אפשרויות של שילוב עבודה ולימודים אקדמאים
לפרטים: משרד ישיבת נחלת יצחק – 03-6091595, הרב אילן 052-8308497    


תנועת 


בוגרי הצבא


מפי הרב אילן צפורי





ברוך ה' בכ"ו במרחשוון, התקיים במרכז תורה לבוגרי צבא בתל אביב, הכינוס החודשי הראשון של תנועת בוגרי הצבא. 


זו הייתה הזדמנות להיווכח שאכן ישנה מציאות ממשית לרעיון לשתף חיילים שעדיין משרתים בפועל בבסיסים של גוש דן, לפעילות מרכז בוגרי הצבא. אכן בכינוס השתתפו קצינים המשרתים בקריה, סטודנטים מאוניברסיטת בר אילן ובוגרי צבא (מכל הגילאים) המתגוררים בגוש דן.


לאחר שני השיעורים שהיו במרכז הערב, נערך רב-שיח בין כל המשתתפים, תחת הכותרת "המקום של לימוד התורה בעולם העבודה והאקדמיה". המטרה הייתה לברר את הסיבות לכך שהציונות הדתית לא הצליחה עד כה לשים את לימוד התורה במעמד מרכזי הראוי לו בחיי הפרט, בעולם העבודה. הציונות הדתית פיתחה ברוך ה' מערכת חינוך תורנית ענפה, הקימה ישיבות גבוהות, ישיבות הסדר ומכינות. אך מה עם מי שאין תורתו אומנותו וכבר השתחרר מצה"ל או מההסדר? איך הבחור שמשתחרר ואחר כך בונה משפחה, שומר על זיקתו לתורה בחיי היומיום? איך הוא ממשיך ללמוד תורה בעיון ולא רק דף יומי (במקרה הטוב). הועלו כמה רעיונות, ובודאי שלא תם השיח הציבורי בנושא, אך הייתה תמימות דעים – חייבים להמשיך את המהלך של "מרכז תורה לבוגרי צבא", דווקא כאן בלבה של תל אביב!


אילן צפורי
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רוח ד'





הרמב"ם מסביר שיש אחת עשרה מדרגות בנבואה, והמדרגה הראשונה היא הגבורה (מו"נ ב, מה לח), כלומר דחיפה פנימית גדולה לעשות מעשה גדול של גבורה למען עם ישראל. אדם חש דחיפה, ציווי אלוהי, עושה מעשה, ומצליח. זאת ראשית הופעת הנבואה. נבואה מתחילה אצל אדם על ידי רוח קודש זו המופיעה בדחיפה פנימית, כתחושה לעשות מעשה גדול של גבורה, למען הכלל.


בנוסף לחכמה האדירה, התכונה המוסרית הקדושתית העליונה, והדמיון, צריך הנביא להיות חמוש בגבורה. עליו להיות אדם אמיץ, אחרת לא יהיה מסוגל למסור דבר ממה שד' ידבר אליו. אדם אינו יכול להיות מנהיג באומה הישראלית אם הוא פחדן. הרמב"ם אומר שהפחדנות היא תכונה המעכבת את הופעת הנבואה עצמה. זהו פגם בחישולה של האישיות המעכב את הופעת נבואה. אישיותו של מקבל הנבואה חייבת להיות מעוצבת. כל תכונה חיובית באדם נבלמת על ידי הפחד (עיין עקבי הצאן, קיט, הפחד). יש צורך בגבורה כדי להוציא כל כוח הקיים באדם אל הפועל. לכן, אומר הרמב"ם, המעשים הראשונים שהתורה מספרת לנו על משה רבנו היו הריגת המצרי והצלת בנות יתרו מהרועים (מו"נ ב, מה, מדרגה א). פליט ממדינה זרה משתדל בדרך כלל לא להתבלט, אבל הוא ראה שנעשה עוול ואי צדק, התמלא גבורה פיסית ורוחנית, ויצא להצילן. הוכחה נוספת היא מדוד המלך. לאחר שמשחו שמואל למלך כתוב "ותהי עליו רוח ד'" (שמואל א, טז יג). ואחרי כן מסופר על הריגת הדוב, הארי, וגלית הפלישתי. כלומר, רוח ד' ששרתה עליו הופיעה בדרך של גבורה. הוכחה נוספת לכך שרוח ד' מופיעה בדרך של גבורה היא אצל שמשון ויפתח. אצל שניהם כתוב שהיתה בהם רוח ד', והיא הופיעה על ידי גבורתם, כדברי התרגום (שופטים יד ו. שם יא כט). הגבורה האדירה, מסירות הנפש העל-אנושית שלהם, היתה תופעה אלוהית עליונה. 














� EMBED PBrush  ���





העלון מוקדש לעילוי נשמת 


רבי משה יואל בן יוסף ז"ל


אשר פעל במסירות נפש למען הקמת מדינת ישראל   


במלאת חמש עשרה שנים לעלייתו למרום 
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הההההההההההההההההההה





מרכז מידע על תוכניות בוגרי צבא ברחבי הארץ





פעיל בין השעות 8:00 – 16:00


03-6091595





הכינוס החודשי השני


יערך בע"ה בחנוכה - כ"ט כסליו, אור לראש חודש טבת


במרכז תורה לבוגרי צבא / בנימיני 11 ת"א  


פרטים יפורסמו בהמשך בגוש דן או בטל' 03-6091595





קטע זה עובד מתוך ספרו של הרב אילן צפורי "מפגשים/מסע להכרת המשמעות הישראלית". ניתן להשיג את הספר בטל' 02-6514841
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