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מרכז תורה לבוגרי צבא 
על יד ישיבת נחלת יצחק בתל אביב 

אשר בראשות הרב מיכה הלוי
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הרב שלמה אבינר



הרב אילן צפורי
- אמשול לך משל: היֹה היה תייר אחד שחשקה נפשו לראות את העולם הגדול. יום אחד הגיע לכפר נידח בקצה ממלכה מפוארת כלשהי. והנה, למרבה הפלא, לכל מקום שהפנה את עיניו וראה בני אדם, השתומם לראות שכולם עומדים על רגל אחת! איזה כפר מוזר, מה קרה להם? הוא המשיך לשוטט ברחובות ואף הציץ אל תוך הבתים. ושוב אותו פלא, אף בבתים הם עומדים על רגל אחת. התייר סבור היה שהגיע לכפר של משוגעים ומיהר לברוח ממנו, אך בדרכו החוצה הגיע לכיכר המרכזית, שם ראה כרוז ענק ועליו היה כתוב באותיות גדולות, תחת הכותרת "צו המלך": "ביום חמישי בשעה עשר בבוקר כל התושבים מצווים לעמוד על רגל שמאל, במשך חצי שעה לאות הזדהות עם הוד מלכותו, מלכנו המרומם, שרגל ימין כואבת לו". סיפור זה מגוחך, נכון! 

- אינפנטילי…
- סיפרתי אותו כדי להמחיש באופן מוגזם כמה נקודות שעליהן רצוני לתת את הדעת. 

- בא נשמע.

- נניח שהתרחיש היה שונה: התייר היה רואה את הכרוז שעליו דיברנו, אך בתאריך ובשעה המוזכרים בו, לא היה רואה שום שינוי שחל בחיים הנורמלים של הכפר. מה היה חושב? 

- כנראה כמה פרחחים התבדחו ותלו כרוז כזה. 

- אבל כשראה שכל הכפר עומד על רגל שמאל, לא היה לו צל של ספק שכרוז זה הינו אמיתי, ושאכן יש מלך אדיר שמצליח להורות לנתיניו לבצע פעולות מוזרות כאלה, אף שהם כפריים הרחוקים מאות קילומטרים מארמונו, ומן הסתם המלך לא ביקר שם אלא רק שלח לשם את חייליו - והם שתלו את הכרוז. 

- עכשיו דבֶּר ברור.

- התייר למד על דבר קיום המלך מעצם ביצוע ציוויו על ידי נתיניו הרוצים לקיים את רצונו. 

- אז מה?

- הוא הבין שיש מלך, משום שרצונו מתקיים בבני אדם החיים מול עיניו ומוציאים לפועל רצון זה. לכפריים אין קשר עם המלך חוץ מהעובדה שהם מוכנים לקיים את רצונו. למעשה, זה הקשר האמיץ ביותר, שהרי באותה חצי שעה, כל אחד מהם עזב את עיסוקיו האישיים, ביטל את רצונו הפרטי ועשה את רצון המלך. התמזגות הרצונות הזאת, מלבד שמעידה על עצם קיום המלך המצַוה, היא גם מאגדת את כל המצוּוים מסביב לרצון אחד כללי.

- נעבור לנמשל.

- טוב נעזוב עכשיו את הסיפור המגוחך הזה ולא נעשה ממנו משל שניתן יהיה לדייק ממנו, אלא נבין שאנו מתחברים עם האלוקות דרך רצונו שהתגלה על ידי הנבואה. הרצון האלוקי מתגלה בתוך עם, בו הוא יוצא אל הפועל. הקדוש-ברוך-הוא גילה את רצונו, המופיע בצורה של ציווים מדויקים בתורתנו הקדושה, המכונים "מצוות". כאשר אנו מקיימים את המצוות אנו פשוט מגלים את רצונו. אך יש הבדל גדול בין המשל שהבאתי לאמת.

- נו.

- המצוות הן מעשים עליונים שחייבים להופיע במציאות החומרית!

- לא הבנתי.

- זאת אומרת שלמצוות יש משמעות אמיתית, לא סתם שטות כמו מלך שכואב לו הרגל, אף אם אנו לא מבינים את עומק המשמעות.

- אם לא מבינים מה זה שווה?

- לא אמרתי שאי אפשר להבין בכלל, אבל מכל מקום זו לא המטרה.

- אז מה המטרה?

- המטרה היא לדבוק בקדוש-ברוך-הוא על ידי עשיית רצונו שניתן לביצוע באופן מדויק. אתה מבין? הוא מנהיג את עולמו בכך שמאפשר לבני אדם לפגוש אותו דרך מעשים פשוטים. זה הגודל של המצוות: לתת לרצון של האלוקים להופיע לגמרי דרכך על ידי המעשים שאתה בוחר לעשות על פי רצונו מתוך הזדהות איתו. כל זה בתחום העשיה, אך בתחום השכל, הוא נתן לנו את התורה – בלימודה אנו מתקרבים להבנת רצונו.





הרב איתן שנדורפי

שמחה של מצוה 
 בהכנות להקמת בית המקדש הראשון שמח מאוד העם: "וישמחו העם על התנדבם כי בלב שלם התנדבו לד', וגם דויד המלך שמח שמחה גדולה"  (דהי"א כט, ט). כך גם היה לאחר חנוכתו בימי שלמה: "וילכו לאהליהם שמחים וטובי לב על כל הטובה אשר עשה ד' לדוד עבדו ולישראל עמו" (מלכ"א ח, סו וכעין זה בדהי"ב ז, י). גם בחנוכת בית המקדש השני בימי זרבבל נאמר: "ורבים בתרועה בשמחה להרים קול" (עזרא ג, יא).

מדוע דווקא במעמדות אלו שמח העם שמחה גדולה? כאשר כל עם ישראל מתאחד ועולה למקדש הרי שמתוך האחדות בעבודת ד' מתגברת השמחה. אך למעשה השמחה של עשיית המצוה איננה רק עניין שבציבור. מה רוצה כל אדם? להיות מאושר, שמח, אהוב ואוהב. כיצד מגיעים לכל הדברים הללו?

בראש ובראשונה יש להדגיש שאף על פי שכל הדברים הללו הם דברים שברגש, מכל מקום הדרך להשגתם היא השכל, כפי שכתב הרמב"ם בסוף הלכות תשובה (י, ו): "ועל פי הדעה תהיה האהבה, אם מעט מעט, ואם הרבה הרבה". מתוך כך כמובן שכל אחד מהדברים הללו צריך לימוד, אך נעסוק כאן רק מעט בענין השמחה.

השרש ש.מ.ח. מופיע בתנ"ך כמאתים וחמישים פעם, ומהם כמה פסוקים מפורסמים ביותר, כמו "עבדו את ד' בשמחה". פסוק זה כתוב בספר תהלים (ק, ב), אבל בתורה לא מצאנו חיוב כזה. אולם בתוכחה שבפרשת "כי תבוא" כתוב שכל הקללות עלולות להגיע "תחת אשר לא עבדת את ד' אלקיך בשמחה" (דברים כח, מז), וכתב שם רבנו בחיי: "יאשימנו הכתוב בעבדו השי"ת ולא היתה העבודה בשמחה, לפי שחייב האדם על השמחה בהתעסקו במצוות, והשמחה במעשה המצוה מצוה בפני עצמה, מלבד השכר שיש לו על המצוה יש לו שכר על  השמחה, ועל כן  יעניש בכאן למי שעובד עבודת המצוה כשלא עשאה בשמחה, ולכך צריך שיעשה אדם המצוות בשמחה ובכוונה שלמה". 

אבל כיצד יגיע האדם לשמחה במצוה?

דבר זה לימדנו הרמח"ל ב"מסילת ישרים" (פי"ט): "על הפסוק שזכרנו למעלה 'עבדו את ד' בשמחה' אמרו במדרש: אמר רבי איבו: 'כשתהיה עומד להתפלל יהא לבך שמח עליך, שאתה מתפלל לאלקים שאין כיוצא בו'. כי זאת היא השמחה האמיתית שיהיה לבו של האדם עלז על שהוא זוכה לעבוד לפני אדון יתברך שאין כמוהו, ולעסוק בתורתו במצוותיו, שהם השלמות האמיתי והיקר הנצחי". 

הרחבה לדברים כבר כתב ה"מגיד משנה" על הרמב"ם בסוף הלכות לולב (פ"ח הט"ו): "אין ראוי לו לאדם לעשות המצוות מצד שהן חובה עליו והוא מוכרח ואנוס בעשייתן, אלא חייב לעשותן והוא שמח בעשייתן, ויעשה הטוב מצד שהוא טוב, ויבחר באמת מצד שהוא אמת, ויקל בעיניו טרחן, ויבין כי לכך נוצר לשמש את קונו. וכשהוא עושה מה שנברא בשבילו, ישמח ויגיל, לפי ששמחת שאר דברים תלויים בדברים בטלים, שאינם קיימים, אבל השמחה בעשיית המצוה ובלמידת התורה היא השמחה האמיתית". דהיינו, כל אדם שמעריך ומכבד את הדבר שהוא עושה, ומכיר בחשיבותו, הרי שהוא שמח. על אחת כמה וכמה כאשר האדם לא רק מעריך ומכבד את הדבר שהוא עושה, מצד עצמו, אלא זוכה לעמוד לפני מלך מלכי המלכים, ולעסוק בדבר העיקרי שלשמו נברא! 

אשרינו שאנו זוכים לחיות בדור שזוכה לגור בארץ ישראל ולשלוט בה ובמקום המקדש, ומתוך תפלה עמוקה ושמחה על בנין הבית, נזכה בעזרת ד' בקרוב לעלות ולהיראות בבית בחירתנו בשמחה גדולה.


: 
הרב אורי שרקי

"ואהבת את ה' א-לוהיך"

הפרשה הראשונה פותחת אחרי 'שמע ישראל, ה' א-להינו ה' אחד' במילים: 'ואהבת את ה' א-להיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאֹדֶךָ'. הנוסח בהחלט שונה ממה שמצאנו בפרשה השניה: 'אם שמֹעַ תשמעו אל מצותי אשר אנכי מצוה אתכם… לאהבה את ה' א-להיכם ולעבדו בכל לבבכם ובכל נפשכם. ונתתי מטר ארצכם…'. בפרשה השנייה, מוצע שכר לעובד את ה' מאהבה. מה שאין כן בפרשה הראשונה, 'ואהבת' נאמר מצד עצמו ללא תקוה לקבל שכר.
יש לנו כאן שתי השקפות עולם אפשריות לעובד ה': ההשקפה האחת עובדת את ה' משום שהקב"ה הוא הקב"ה – 'ה' א-להינו ה' אחד'. אם הבנת את זה איך לא תאהב אותו?! 'ואהבת את ה' א-להיך' - זה מתחייב מעצם האמירה של 'שמע ישראל', מעצם ההשכלה הזאת. ועל כן נאמר שם 'בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך'. גם 'מאודך' - אפילו נוטל את ממונך כדברי חז"ל בירושלמי (ברכות פ"ה הלכה ט), שם מוזכר שאדם מוכן לוותר על כל אשר לו למען אהבת ה'.
לעומת זה, הפרשה השניה נאמרה מתוך התחשבות בחולשותיו של האדם. האדם הזקוק לעבודת ה', אמנם מאהבה, אבל מתוך צפייה לקבלת השכר. הרי נאמר: 'אם שמע תשמעו אל מצותי' - אמנם מאהבה - 'לאהבה את ה' א-להיכם ולעבדו', אז 'ונתתי מטר ארצכם'. אז אין התורה יכולה להוסיף את המילים 'בכל מאודכם', אלא רק 'בכל לבבכם ובכל נפשכם' - בלי 'בכל מאודכם', שהרי כאן התקוה היא אדרבה, להגדלת הרכוש ולא לויתור עליו. 

מתוך ההבדל בין שתי צורות עבודת ה' מאהבה אלה, נובע גם הבדל נוסף - והוא בפעולת האוהב על הסביבה שלו. נאמר בספרי (פרשת ואתחנן פיסקה לב): 'ואהבת את ה' א-להך' - כאילו נאמר 'וֶהֱאֵהַבְתָּ': 'האֲהִיבֵהוּ על בריותיו, כדרך שעשה אברהם אביך'. כלומר כאשר אתה מכיר 'שה' א-להינו - ה' אחד', ממילא ישנה הזרחה פנימית מצד המאמין, הגורמת לכל בני האדם לאהוב את ה', ולומר כמה נאה אדם זה, שלמד תורה, כמה נאה אדם זה שעובד את ה' - ואז כולם חפצים בעבודת ה' אף הם.
לעומת זה על מי שנאמר בו 'אם שמוע תשמעו אל מצותי', לא נאמר בו שהוא גורם לאהבת ה' אצל הבריות, אלא שיהיה לו שכר, והשכר הוא 'ואספת דגנך ותירושך ויצהרך'. אין סיבה שהבריות יצטרפו לאהבת ה' על ידו.
מתוך כך 'ואהבת את ה' א-להיך' הוא אחד המקורות ההלכתיים למצוה לגייר את בני האדם - להביא גרים תחת כנפי השכינה. ובגר נאמר: 'ואהבתם את הגר' (דברים י' יח), כדרך שנאמר בקב"ה 'ואהבת את ה' א-להיך' לעומת אהבת ישראל מלידה, שנאמר בו 'ואהבך לרעך כמוך' (ויקרא י"ט יח), ופירש הרמב"ם באגרותיו (תשובה תמ"ח במהד' בלאו, ר"י שילת עמ' רמ), שהוא משום שאהבת ישראל הפשוטה יש לה גם מוטיבציה לאומית, אנוכית במידה מסוימת. הרי גדלנו באותה משפחה, הרי אנחנו בנים לאותה האומה, אם כן אהבה טבעית יש בינינו. מה שאין כן אהבת הגר, הנובעת מעצם ההתחברות של הגר אל אהבת ה', בלי שום קשר משפחתי קודם. אם כן בוודאי שיש כלפי הגר אהבה מיוחדת משום שהוא מבטא את אהבת ה' לשמה - לשם שמים לגמרי.
מדרגה זו של אהבת הגר ושל חפץ של התקדשות שם שמים לעיני כל אפסי ארץ, תיתכן רק על ידי מי שאוהב את ה' לשמה - ללא תקוה של קבלת שכר.


"מרכז תורה לבוגרי צבא" בתל אביב
תוכנית ישיבתית למי שנמצא כבר בתל אביב ובפריפריה, ולמי שחושב להגיע לשם

לימוד התורה עם מגוון אפשרויות של שילוב עבודה ולימודים אקדמאים
לפרטים: משרד ישיבת נחלת יצחק 03-6091595, הרב אילן 052-8308497    

תנועת 


בוגרי הצבא





מכתב של הרב אבינר
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מכתב ברכה


חיילים משוחררים יקרים


לפני שאתם נכנסים לחיי עבודה אין יותר טוב מאשר להתמלא תורה וללמוד זמן הגון בעונג ובשקידה. לא כל אחד שייך להיות תלמיד חכם אבל כל אחד שייך להיות בן תורה "וכל בניך לימודי ד'" – כדי להיות בעל טוב, אבא טוב, עובד טוב ואזרח טוב ומעל הכל עבד נאמן לריבונו של עולם. במיוחד יש לשבח את התוכנית אשר בתל-אביב בראשות ידידי הרב אילן צפורי בה לומדים אמונה וגמרא והלכה בהעמקה ובשמחה. 


וכל זאת בעיר הקודש תל-אביב למען הפיץ בה אורה של תורה.


שלמה אבינר
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האם אתה 'מתחבר' למצוות?





אמר לי נער יקר: "אינני מתחבר למצוות, לתפילה". רשמתי לו: "גם אני לא". אמרה לי נערה יקרה: "אינני מתחברת למצוות ולשמלה ארוכה". רשמתי לה כנ"ל. 


זוהי המצאה חדשה מן המאה הקודמת: אם המצווה מתחברת אלי ואני מתחבר אליה, אז היא ראויה לבוא בקהל. ואם לא, היא כאילו לא היתה ולא נבראה ואפילו משל לא היתה. אך איפה כתוב בתורה שההתחברות היא תנאי בל יעבור?! האם בכלל אדם בדרגה שלנו יכול להתחבר למצווה?! האר"י ז"ל ודאי התחבר לכל מצווה ולכל פרט, כי הכיר בשכלו הענק וברוח קודשו את האור הפנימי הגנוז בכל מצווה, ואת האור הגנוז בנשמת ישראל פנימה, ומתוך כך הבין את ההתאמה העליונה הנפלאה הנשגבה בין כל פרט של כל מצווה ובין כל תו דק בנשמה פנימה. כל פעם שהוא קיים מצווה הוא ראה כעין חתונה נפלאה, כעין זיווג עליון. אך אנחנו איננו בדרגה כזאת. בקושי אנו מבינים את התוכן הרוחני הכללי שבכל מצווה, ובוודאי איננו תופסים את האור האלהי הטמון בכל פרט. לכן הטענה שלא נקיים מצווה אם לא נתחבר לכל פרטיה, פירושה סתימת הגולל כמעט על כל המצוות של תורתנו הקדושה.


הטענה של אותם נערים יקרים: 'אבל אני מתחבר לקב"ה. די בכך. איני זקוק כל כך למצוות'. אין זה נכון. אם היה אוהב את ד' היה מקיים מצוותיו. כי אהבת ד' אינה סתם חוויה רוחנית מופשטת ומהנה. אלא אהבת ד' היא לעשות רצון ד'. "ואהבת את ד' אלוהיך בכל לבבך – בשני יצריך, ביצר הטוב וביצר הרע" (ברכות נד א). לפעמים היצר הטוב מושך, אז באמת נעים. אך לפעמים יצר הרע מושך ויש לילך נגדו. הוא מפתה: בוא, עברות זה דבר נעים. אין לשמוע לו! וזה אכן קשה. 


הרי למדנו שיש לעבוד את ד' בשמחה (רמב"ם סוף הל' סוכה ולולב).ודאי. זאת השמחה לעשות רצון ד' (מגיד משנה שם), וזאת השמחה היותר גדולה בעולם, בין שהמצווה מוצאת חן בעינינו ובין שאינה מוצאת, הרי היא מוצאת חן בעצם היותה רצון ד'.


מתוך עשיית רצון ד' בתמימות, ינעם לנו מאוד, נראה עין בעין שאמת דיברה תורתנו הקדושה שהמצוות הן לטוב לנו. אך באותו טוב ובאותו נועם אין זוכים חינם. הוא פרי של הרבה עמל והרבה מאמץ. התענוג העילאי הזה של התחברות לד' בכל מצווה ומצווה, אינו מופיע מיד בפרק הראשון של מסילת ישרים. הוא דבר יקר מאוד שמשלמים עליו ומקבלים אותו בפרק תשעה עשר על החסידות. דברים גדולים אינם זולים... 
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גליון מס' 14 מוקדש לעילוי נשמות
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ההההההההההההה





תנועת בוגרי צבא - בעליה!


תודה רבה לחברים שעזרו לנו לנהל את הביתן בגני התערוכה : אבי, אביחי, מיכה, אסף, בועז, יעקב, שמואל, חיים וקובי.





בזכותכם יצטרפו אלינו בקרוב עשרות החיילים שנרשמו למרכז תורה לבוגרי צבא בתל אביב














                  לימוד גמרא, אמונה והלכה באוירה של בוגרי צבא


  שילוב עם עבודת שמירה ייחודית בחברת החשמל באזור


 גוש דן בשכר גבוה (למתאימים)


פתרונות דיור לרציניים


המעוניינים מוזמנים ליצור קשר   050-6754876  








קטע זה עובד מתוך ספרו של הרב אילן צפורי "מפגשים/מסע להכרת המשמעות הישראלית". ניתן להשיג את הספר בטל' 02-6514841.
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"החזית שבעורף" - ספר בהתהוות...   אתגרי החייל הדתי בשרות העורפי בצה"ל!


המטרה : יצירת ספרות תורנית הנותנת מענה לשרות העורפי בצה"ל, שמאפייניו שונים מהשרות הקרבי ואף הוא אינו עשוי מקשה אחת, אלא מגוון ומשתנה באופיו (קיימים הבדלים רבים בין בסיס פתוח לסגור, שרות ביחידות בעלות רמות שונות של השכלה הגוזר הפעלת כישורי עבודה שונים והתייחסות לקבוצות איכות ברמות שונות ועוד). אי לכך, החלטנו להוציא, בעזרת ד', אסופת מאמרים, שתתייחס לשרות העורפי בצה"ל במטרה לברר את השאלות והאתגרים שעולים מאופיו המיוחד של השרות ובשאיפה לתת מענה הלכתי, אמוני ונפשי לנושא. הקובץ יכלול שני שערים: א) מאמרי רבנים בנושאי הלכה/אמונה/נפש, שיתייחסו להיבטים השונים ולמאפייני השרות העורפי. ב) מאמרי חיילים עורפיים בעבר ובהווה תוך התייחסותם לחוויות, סיפורים, התמודדויות, מאבקים, ברורים, תובנות, תהליכים נפשיים, עצות ומסקנות ממהלך שרותם.


המאפיינים הדורשים התייחסות הינם: חשיבות השרות העורפי עקב הזלזול בו, שיבוץ גרוע, ניצול הזמן בצבא ומחוצה לו, צניעות (חברה מעורבת - אידיאל מול מציאות, הדרכות, תזוזת קווים אדומים בנפש ובפועל, היחס לבנות), חספוס ושחיקה, נפילות ותשובה, הווי חברתי בצבא (ארועים חברתיים חוץ צבאיים), הלכות ייחוד, היחס לחילונים, לבד בחברה שונה, שו"ת חמ"ל. אין כאן כוונה לצמצם, אלא למקד נושאים בצורה ראשונית וברור שנושאים נוספים שיועלו יתקבלו בברכה.


נשמח מאד אם נוכל ליצור קשת רחבה של מאמרים מגוונים ועל כן אנו פונים אליכם: ראשי ישיבות ומכינות, רבנים צבאיים ובכלל, ר"מים, חיילים וקצינים עורפיים בעבר ובהווה בבקשה לשיתוף פעולה, הצעות, העלאת רעיונות, דילמות ושאלות המצריכים ברור ומענה וכתיבת מאמרים בכדי שנוכל להוציא לאור ספר חשוב זה לזיכוי הרבים ולהרמת קרנו של השרות העורפי בצה"ל על שלל סיבוכיו ואתגריו.


לפרטים נוספים: אורי  052-3592960  (בשעות הערב). E-mail: uribach@walla.co.il 








"ואספת דגנך ותירשך ויצהרך"





וְאָסַפְתָּ דְגָנֶךָ וְתִירשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ: וְנָתַתִּי עֵשֶׂב בְּשָׂדְךָ לִבְהֶמְתֶּךָ וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ - אנו נמצאים באמצע העיון על הפרשה השניה של 'קריאת שמע'. כבר נאמר בתחילת פרשה זאת 'והיה אם שמֹעַ תשמעו אל מצותי… ונתתי מטר ארצכם' (שם יא, יג-יד). אם כן כל ההקשר של נתינת המטר, 'ואספת דגנך ותירשך ויצהרך' הלא הוא הקשר של ברכה - הקשר הבא מתוך זה שישראל עושים רצונו של מקום. אוהבים את ה' בכל לבבם ובכל נפשם.


כאן אנו רואים את הערך שנתנה התורה לאהבת המלאכה, עבודת השדה. כפי שמובא במסכת ברכות (בדף לה ע"ב) בשם ר' ישמעאל: וכי מה הצורך לכתוב 'ואספת דגנך'? הרי הדבר פשוט שאם הקב"ה נתן מטר והחיטה גדלה שאנחנו נצא ונאסוף את הדגן. אומר ר' ישמעאל שלא נחשוב, שנצפה שהדגן יבוא אלינו הביתה מעצמו. שמא יאמר אדם די לי לעסוק בתורה בלבד, ולא לעסוק במלאכה, לכך נאמר 'ואספת דגנך' - הנהג בהם מנהג דרך ארץ! ולא ניקח כפשוטו את הפסוק 'והגית בו יומם ולילה (יהושע א, ח). זאת היא דעתו של ר' ישמעאל, והדברים משתלבים לכאורה יפה בפשט הכתוב.


אלא שאנו מופתעים לשמוע את דברי ר' שמעון בר יוחאי באותה סוגיה: "אפשר אדם חורש בשעת חרישה, וזורע בשעת זריעה, וקוצר בשעת קצירה, ודש בשעת דישה, וזורה בשעת הרוח, תורה מה תהא עליה"? הרי ידוע שהעבודה החקלאית תופסת הרבה מזמנו של החקלאי. כיצד יוכל לעסוק בתורה? "אלא בזמן שישראל עושין רצונו של מקום מלאכתן נעשית על ידי אחרים, שנאמר: 'ועמדו זרים ורעו צאנכם ובני נכר אכריכם וכורמיכם' (ישעיהו סא, ה), ובזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום מלאכתן נעשית על ידי עצמן שנאמר 'ואספת דגנך' " (דברים יא). דבריו של רשב"י בהחלט מפתיעים, גם מצד עצם עניינם וגם מצד ההקשר. מצד עצם עניינם, והלא ישנה מצוה של יישוב ארץ ישראל?! וכי התורה הדריכה אותנו לנזירות, לחיי פרישות מן העולם הזה?! ולא עוד אלא כיצד ייתכן להבין את הפסוק הזה בהקשר של כלל הפרשה? הרי נאמר: 'והיה אם שמוע תשמעו אל מצוותי אשר אנכי מצווה אתכם, לאהבה את ה' א-להיכם ולעובדו בכל לבבכם ובכל נפשכם'?!


נמצאו להבנת דברי רשב"י שני פרושים אצל גדולי האחרונים. רבינו חיים מוולוז'ין פירש (נפש החיים, שער א פרק ט) שדברי רשב"י לא נאמרו כפשט הכתוב, כי אם כהפרש בין רבים לבין יחיד. הרי נאמר בתלמוד (שם): "אמר אביי הרבה עשו כרבי ישמעאל ועלתה בידן, כרבי שמעון בן יוחי ולא עלתה בידן". אם כן יש להבחין פה בין קבוצה קטנה של יחידים שעליהם לעסוק בתורה תמיד, ואם יאספו את דגנם הרי שזו קללה, לבין הרבים שבודאי איסוף הדגן הוא חלק מחיי העולם הזה שלהם. על כן נאמר 'אם שמוע תשמעו' בלשון רבים, 'את כל מצוותי אשר אנכי מצוה אתכם' בלשון רבים, 'ונתתי מטר ארצכם' בלשון רבים, 'ואספת דגנך' - לשון יחיד. כלומר גם אם אותו יחיד שצריך לעסוק בתורה תמיד בכל זאת יאסוף את הדגן, אז 'השמרו לכם פן יפתה לבבכם, וסרתם ועבדתם אלהים אחרים'. כך פירש רבינו חיים מוולוז'ין את הסוגיא הזו, כלומר שישנה הבחנה בין הרבים שצריכים לנהוג כר' ישמעאל, ובין היחיד שצריך לנהוג כר' שמעון בר יוחאי.


פירוש זה לא נתקבל על דעתו של רבינו החת"ם סופר, שפירש (חידושים, סוכה דף לו ע"א ד"ה "דומה לכושי") את הסוגיה באופן שונה לחלוטין. ר' ישמעאל, לדעתו, דיבר על ארץ ישראל, ובארץ ישראל כולם מסכימים, שיש ערך עצמי למלאכה – גם רשב"י יודה בכך. ואילו רשב"י מדבר על חוצה לארץ, שם אין המלאכה ברכה כי אם קללה -   ר' ישמעאל יודה לו. 


אך קשה מדוע רשב"י אמר את דבריו, הלא הוא חי בארץ ישראל? אלא שחי ר' שמעון בר יוחאי בזמן שארץ ישראל נתונה היתה תחת שלטון הרומאים, ובמצב כזה הרי זו מעין גלות גם בארץ ישראל, ולכן היה ראוי לחדול ממלאכה.


בימינו, אשרינו שזכינו לשוב לארץ ישראל וחזרה המלאכה להיות בעלת ערך, וכולנו מתברכים בנתינת מטר בעיתו ואיסוף דגננו בעיתו.











עלון תנועת בוגרי צבא  מוקדש לע"נ ר' אברהם משה בן ר' דב הלוי והג' שרה פייגה בת ר' שמואל  ז"ל למשפחת קרסנובסקי  


 








הג' שרה בת שאול מרדכי ז"ל





ר' מתקו סהלו בן תבלט ז"ל





עלון תנועת בוגרי צבא  נמצא גם באינטרנט - באתר tora.co.il  במדור פרשת השבוע





עלון תנועת בוגרי צבא  מופץ ביותר מ-80 בסיסים וכ-40 ישיבות ועוד מספר בתי כנסת.


כל הרוצה לזכות את הרבים ולהקדיש את הגליון הבא לעילוי נשמת קרוב, מוזמן להתקשר לטל' 050-6447261
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