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הרב שלמה אבינר



הרב אילן צפורי
- אתה כל הזמן מדבר על ה"טוב האלוקי" ועל המשימה האנושית להדמות לו. מה זה בכלל ה"טוב האלוקי"?

- האנושות השיגה באופן אינטואיטיבי, שהמימד המכונה "אלוקים" נמצא בתחום המוגדר כ"טוב", ולא זו בלבד אלא שהוא עצם הטוב בשיאו האינסופי. מכאן הדרך קצרה לסברה הנוספת, שהבריאה, שהיא יציר כפיו של האלוקים, צריכה לחפש את הטוב ולהוציאו אל הפועל.

- למה זה לא כתוב בתורה?

- לא כתוב?! מתחילתה התורה מדברת על התנאי ההכרחי לקיום הבריאה - עצם שייכותה לטוב. לכן במעשה בראשית נאמר: "וירא אלוקים את האור כי טוב", שהוא התנאי להמשך - "ויהי ערב ויהי בוקר יום אחד". וכך הוא בשאר חלקי הבריאה: "ולמקוה המים קרא ימים - וירא אלוקים כי טוב", "ויאמר אלוקים תדשא הארץ דשא עשב וכו' - וירא אלוקים כי טוב" וכן הלאה.

- עדיין לא ברור לי למה האדם צריך להיות טוב. שיקבל את הטוב ויהנה ממנו, וזה מספיק!

- פשוט משום שהוא באמת טוב מיסודו.

- זה אתה אומר…
- היעוד של האדם בהוויה הוא להדמות לבורא עולם. רק אז הוא יהיה מוגדר כ"צלם אלוקים", כפי שאומרת התורה: "ויברא אלוקים את האדם בצלמו, בצלם אלוקים ברא אותו". הצלם הזה, המורה על הדמיון לאלוקים מצד הפעולות, נמצא אצל האדם בכח, וצריך לעמוד במבחן החיים ולצאת אל הפועל.

- נניח שהאדם נברא טוב מיסודו, אבל לא הבנתי מה הקשר בין "להיות טוב" לקיום המצוות?

- בסיפור בריאת האדם יש רמז לשאלתך, שדורשת בהחלט העמקה. קודם כל אנו לומדים מן התורה שעל האדם לדבוק בטוב ובעדן האלוקי, כפי שנרמז בפסוק: "ויקח ה' אלוקים את האדם ויניחהו בגן עדן לעובדה ולשמרה". האדם צריך לעבוד ולשמור את "גן העדן". 

- מה זה מוכיח?

- ידוע שהפסוקים המתארים את בריאת האדם והעולם מלאים סודות ורמזים, וחכמי תורת הנסתר גילו לנו ש"גן עדן" הוא מציאות רוחנית עילאית שאליה צריך לשאוף. 

- נגיד.

- המעניין הוא שמיד לאחר שנודע שהאדם צריך להשיג את המדריגה הזו, נאמר, בפסוקים הבאים: "ויצו ה' אלוקים על האדם לאמר מכל עץ הגן אכול תאכל, ומעץ הדעת טוב ורע לא תאכל ממנו". 

- אז מה?

- שים לב, מיד לאחר הצגת היעוד נכנס עניין הציווי: "ויצו". מצוה לאכול מכל עץ הגן ומצוה לא לאכול מעץ הדעת. יש כאן רמז גדול שהחיפוש אחר הטוב והיכולת להדבק בבורא עולם מתאפשרים רק בזכות הציווי האלוקי.

- היגיון אני לא רואה כאן. למה דוקא עשיית המצוות מוציאה אל הפועל את הטוב שבאדם? אין לו דרך אחרת לעשות זאת?

- מי יביא את האדם לטוב האבסולוטי האוניברסלי, המקיף את כל ההוויה כולה מן היצור הקטן ביותר עד לשיאם של היכולות האינטלקטואליות של נזר הבריאה? מי יכול להכיר את נשמת האדם העליונה? מי יכול לדעת איך ישיג האדם את הטוב האמיתי? איך הוא יתחבר אליו? על ידי המוסר האנושי הבנוי על סברות אנושיות, שרובן ככולן שקועות בבוץ הקטנות?! איך בני אדם השרויים בכבלי היצרים החומריים שלהם יצליחו להתנתק מהם ולהידבק, עם כל אישיותם, בטוב המוסרי הכולל? איך שכל מושחת, מלא אינטרסים סמויים של כבוד וניצול הזולת, יצליח לקבוע באופן פילוסופי את גדרי הטוב המתאים לאנושות? איך אדם שמוחו מלא מחשבות של זימה ותאוות ידבר על גבורה וטוהר המידות ויקבע את איכותן? איך האדם שיצר הרע שבו מסתיר לגמרי את הטוב הפנימי שלו יקבע מהו טוב ומהם המעשים הנכונים? 

- טוב הבנתי, תירגע. 

- כל אלה, ועוד, הם סיבות הגיוניות לכך שלא מן האדם תבוא הדרך להוציא לפועל את הטוב, אלא רק ממקורו, מהקדוש-ברוך-הוא, ששולח לו את המדע האלוקי דרך נתינת התורה, ובה הדרך איך להיות טוב באמת, על ידי קיום מצוותיה, המוסר שלה, ועל ידי לימוד עיקריה .





"ואתה תמשול בו"
בשעת מבחנו הקשה של קין המקנא בהבל אחיו ונאבק ביצרו המשיאו להורגו, פונה הקב"ה אליו ומציב לו אתגר רב עצמה: "ואליך תשוקתו ואתה תמשול בו".

מה פשר "ואתה תמשול בו"?

אין כאן הבטחה לקין שימשול ביצרו, שכן אם הבטחה היא – הרי שהתבדתה. אין כאן גם ציווי ופקודה שכן אם פקודה היא, הייתה צריכה להיאמר בלשון ציווי: ואתה משול בו! אך יש כאן הגדרת מציאות אנושית פסיכולוגית, כפירושו הישר של רש"י "אם תרצה – תוכל להתגבר עליו".

מהיכן ייטול קין את הכוח להתמודד מול יצריו האפלים? האין הם טבועים בו ומהווים חלק ממנו? האין כאן, כלשון הפסיכולוגים, דחפים שאי אפשר לעמוד בפניהם?

הבה נעמיק ונדייק בלשון הפסוק "ואליך תשוקתו ואתה תמשול בו".

מי משתוקק למי?

רגילים אנו תמיד לחשוב שהאדם משתוקק אל החטא. אבל אם כך הדבר, מן הראוי היה לכתוב: ואליו תשוקתך. התורה מגלה לנו סוד: לא האדם משתוקק אל החטא, אלא החטא אל האדם.

היצר הרע מצטייר כאן כישות עצמאית הרובצת כחיה רעה לפתחו של האדם – "לפתח חטאת רובץ" ומשתוקקת ללכדו ברשתה.

יש בנפש האדם שני מעגלים: המעגל החיצוני הוא עולם היצרים, ובו נאבקים היצר הטוב והיצר הרע בכוחות שווים, "כי זה לעומת זה עשה אלוקים". אך מעבר לו קיים המעגל הפנימי – "האני העליון" של האדם, (הנמצא הרחק וגבוה מעל "אני העליון " של פרויד).

האני העליון הזה הוא צלם אלוקים שבאדם. ליצר הרע, הנמצא במעגל החיצוני, נתונה הרשות להתאמץ לחדור למעגל האני הפנימי, במגמה להורסו. זהו סוד הבחירה החופשית שניתנה לאדם.

אך אם יאזין האדם לעומק נשמתו, יגלה שהיצר הרע הוא בעצם כוח חיצוני שמבקש לכפות עליו להתכחש לעצמיותו ולדכא אותה, ולפיכך נקרא יצר הרע בחסידות "בעל הכפיה".

סוד זה גילה ה' לקין באומרו: ואליך – אל צלם אלוקים שבך, תשוקתו של היצר הרע – הנמצא מחוצה לך, במעגל החיצוני. אתה ניצב ממעל לו, ולפיכך בכוחך להתגבר עליו.

קין היה שרוי באפילת יצריו ולא הפנים את המסר. הוא רצח את הבל, ואיתו רצח גם את נשמתו שלו. אבל דבר אלוקינו יקום לעולם וקולו מהדהד מסוף העולם ועד סופו: "ואליך תשוקתו ואתה תמשול בו". 


 רועי
הרב אורי שרקי

"ואהבת את ה' א-לוהיך"

הפרשה הראשונה פותחת אחרי 'שמע ישראל, ה' א-להינו ה' אחד' במילים: 'ואהבת את ה' א-להיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאֹדֶךָ'. הנוסח בהחלט שונה ממה שמצאנו בפרשה השניה: 'אם שמֹעַ תשמעו אל מצותי אשר אנכי מצוה אתכם… לאהבה את ה' א-להיכם ולעבדו בכל לבבכם ובכל נפשכם. ונתתי מטר ארצכם…'. בפרשה השנייה, מוצע שכר לעובד את ה' מאהבה. מה שאין כן בפרשה הראשונה, 'ואהבת' נאמר מצד עצמו ללא תקוה לקבל שכר.
יש לנו כאן שתי השקפות עולם אפשריות לעובד ה': ההשקפה האחת עובדת את ה' משום שהקב"ה הוא הקב"ה – 'ה' א-להינו ה' אחד'. אם הבנת את זה איך לא תאהב אותו?! 'ואהבת את ה' א-להיך' - זה מתחייב מעצם האמירה של 'שמע ישראל', מעצם ההשכלה הזאת. ועל כן נאמר שם 'בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך'. גם 'מאודך' - אפילו נוטל את ממונך כדברי חז"ל בירושלמי (ברכות פ"ה הלכה ט), שם מוזכר שאדם מוכן לוותר על כל אשר לו למען אהבת ה'.
לעומת זה, הפרשה השניה נאמרה מתוך התחשבות בחולשותיו של האדם. האדם הזקוק לעבודת ה', אמנם מאהבה, אבל מתוך צפייה לקבלת השכר. הרי נאמר: 'אם שמע תשמעו אל מצותי' - אמנם מאהבה - 'לאהבה את ה' א-להיכם ולעבדו', אז 'ונתתי מטר ארצכם'. אז אין התורה יכולה להוסיף את המילים 'בכל מאודכם', אלא רק 'בכל לבבכם ובכל נפשכם' - בלי 'בכל מאודכם', שהרי כאן התקוה היא אדרבה, להגדלת הרכוש ולא לויתור עליו. 

מתוך ההבדל בין שתי צורות עבודת ה' מאהבה אלה, נובע גם הבדל נוסף - והוא בפעולת האוהב על הסביבה שלו. נאמר בספרי (פרשת ואתחנן פיסקה לב): 'ואהבת את ה' א-להך' - כאילו נאמר 'וֶהֱאֵהַבְתָּ': 'האֲהִיבֵהוּ על בריותיו, כדרך שעשה אברהם אביך'. כלומר כאשר אתה מכיר 'שה' א-להינו - ה' אחד', ממילא ישנה הזרחה פנימית מצד המאמין, הגורמת לכל בני האדם לאהוב את ה', ולומר כמה נאה אדם זה, שלמד תורה, כמה נאה אדם זה שעובד את ה' - ואז כולם חפצים בעבודת ה' אף הם.
לעומת זה על מי שנאמר בו 'אם שמוע תשמעו אל מצותי', לא נאמר בו שהוא גורם לאהבת ה' אצל הבריות, אלא שיהיה לו שכר, והשכר הוא 'ואספת דגנך ותירושך ויצהרך'. אין סיבה שהבריות יצטרפו לאהבת ה' על ידו.
מתוך כך 'ואהבת את ה' א-להיך' הוא אחד המקורות ההלכתיים למצוה לגייר את בני האדם - להביא גרים תחת כנפי השכינה. ובגר נאמר: 'ואהבתם את הגר' (דברים י' יח), כדרך שנאמר בקב"ה 'ואהבת את ה' א-להיך' לעומת אהבת ישראל מלידה, שנאמר בו 'ואהבך לרעך כמוך' (ויקרא י"ט יח), ופירש הרמב"ם באגרותיו (תשובה תמ"ח במהד' בלאו, ר"י שילת עמ' רמ), שהוא משום שאהבת ישראל הפשוטה יש לה גם מוטיבציה לאומית, אנוכית במידה מסוימת. הרי גדלנו באותה משפחה, הרי אנחנו בנים לאותה האומה, אם כן אהבה טבעית יש בינינו. מה שאין כן אהבת הגר, הנובעת מעצם ההתחברות של הגר אל אהבת ה', בלי שום קשר משפחתי קודם. אם כן בוודאי שיש כלפי הגר אהבה מיוחדת משום שהוא מבטא את אהבת ה' לשמה - לשם שמים לגמרי.
מדרגה זו של אהבת הגר ושל חפץ של התקדשות שם שמים לעיני כל אפסי ארץ, תיתכן רק על ידי מי שאוהב את ה' לשמה - ללא תקוה של קבלת שכר.


"מרכז תורה לבוגרי צבא" בתל אביב
תוכנית ישיבתית למי שנמצא כבר בתל אביב ובפריפריה, ולמי שחושב להגיע לשם

לימוד התורה עם מגוון אפשרויות של שילוב עבודה ולימודים אקדמאים
לפרטים: משרד ישיבת נחלת יצחק 03-6091595, הרב אילן 052-8308497    

על תנועת 


בוגרי הצבא





סיפור פשוט מהחיים





לפני 6 שנים בערך סיימתי תיכון. אז כבר תכננתי לשרת בצבא - כמובן אחרי לימוד בישיבה. מורעל עוד לפני שהתגייסתי, כמו הרבה חבר'ה בגילי, הלכתי ללמוד בישיבה גבוהה במשך שנה וחצי. החלטתי להתגייס בגיוס נובמבר. כשהגיע הזמן להתגייס הייתי צריך לעבור תהליך ארוך בכדי לשרת כחייל קרבי. בגיל 11 גילו אצלי גידול ברגל. עברתי סדרה של ניתוחים ארוכים וכואבים, בארץ ובחו"ל. כשהתגייסתי העבר הרפואי שלי התנקם בי. בתחילה לא הסכימו לקבל אותי כלוחם, עברתי ועדות רפואיות רבות עד שבמאמצים מרובים הצלחתי להעלות פרופיל ולהתגייס לצנחנים לגדוד 101. שירתתי 4 שנים בצבא, כחפ"ש, כלוחם וקצין. כפי שבוודאי רבים יסכימו איתי, לא קל לשמור על האידיאלים במשך השרות הצבאי הארוך והשוחק. אבל המשכתי למרות הקשיים. השתחררתי בדרגת סגן, בתפקיד סמ"פ.


אחרי חודש טסתי לניו-זילנד לארבעה חודשים. השתחררתי, טיילתי וניקיתי ת'ראש.


כשחזרתי הרגשתי שחסרה לי המסגרת ובפרט לימוד תורה (בכל זאת עברו כמה שנים...). 


חיפשתי ומצאתי את מרכז התורה לבוגרי צבא שבתל-אביב, ובאמת מצאתי את מקומי. היום אני לומד פסיכומטרי בבקרים ומשעות הצהריים- בישיבה.


מומלץ!


איל
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האדם טוב מיסודו


"האדם הישר צריך להאמין בחייו, כלומר, שיאמין בחיי עצמו והרגשותיו ההולכות בדרך ישרה מיסוד נפשו, שהם טובים וישרים ושהם מוליכים בדרך ישרה" (הראי"ה קוק, אורות התורה יא ב). קודם כל, על האדם להאמין שהוא טוב. חֵרף כל הטעויות והמכשולים, עליו להאמין שבתוכו הוא ישר וטוב, והטוב הזה לעולם לא נגוז. עליו לדעת כי כל הכישלונות אינם נובעים מתוכו, אלא נגעים חיצוניים. "נשמה שנתת בי טהורה היא" (תפילת השחר). אמונה זו תאפשר לו להתקדם ולהתרומם.


כמובן אין זו סיבה להגיע לגאווה. בתור אנשים יראי-שמים אנו סולדים מגאווה, אבל ערך עצמי אינו גאווה. יתֵר ערך עצמי – זו גאווה. אגב, בקרב ילדים הדבר מאוד מאוד נדיר. כמעט שאין ילד בעל גאווה. לכל היותר הוא מפגין גאווה בתור מנגנון הגנה. לא שמענו על בעיות מסוג זה אצל ילדים קטנים.


כללו של דבר: אסור שיהיה יתר ערך עצמי, ואסור שיהיה חוסר ערך עצמי. צריך ערך עצמי אמיתי, כפי מה שהוא. מובא בשם רבי ישראל סלנטר: חמור מאוד אם אדם אינו מודע לחסרונותיו, אבל עוד יותר חמור מזה, כאשר הוא מתעלם ממעלותיו. בעצם הרגשת ה"אני", אין בעיה. הרגשת ה"אני" היא דבר נצרך לאדם. ואילו הגאווה זו הרגשת "אני" מופרזת, מוגזמת, היפרטרופית – גידול סרטני של הרגשת ה"אני". 


כדי להוציא לפעול את האני הטוב, נתן לנו הקדוש-ברוך-הוא את התורה. "התורה צריכה שתהיה נר לרגלו" - ממשיך מרן הרב קוק שם. התורה היא המדריכה אותו, "שעל ידה יראה את המקום ששם הטעות עלולה, שלפעמים תתע הנפש בתוהו לא דרך". לאחר שיש לאדם אמון בעצמו, באה ההדרכה המדויקת של התורה שמדריכה אותו בנתיבי החיים, שאם לא כן הוא עלול לטעות. אף-על-פי כן, "המעמד התמידי צריך להיות הביטחון הנפשי". אי-אפשר להתחיל מן השלב השני, מן התורה. כל הדרכותיה לא יועילו, אם חסר האמון בעצמו. "האיש הישראלי מחויב להאמין שנשמה אלהית שרויה בקרבו, שעצמוּתו כולה היא אות אחת מן התורה". אם כן, יסוד החינוך – הן חינוך עצמו, הן חינוך הילדים, הן חינוך האומה, הן חינוך חבריו – הוא האמונה שהוא טוב ומסוגל להצליח, וגם הכישלונות אם יהיו, לא יפילוהו ברוחו. זהו ה-א, ורק לאחר שה-א ברור, אפשר להמשיך הלאה.
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הרב חנן פורת
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ההההההההההההה





הודעה: כל החבר'ה המשתחררים במרץ שנרשמו למרכז תורה לבוגרי צבא בביתן שלנו בגני התערוכה מוזמנים ליום עיון והכרות שיערך ביום ב' י"ז אדר ב' במרכז תורה לבוגרי צבא בנימיני 11 ת"א, בשעה 17:00 (תשלח לכם הזמנה מפורטת בדואר). להתראות!


(גם מי שלא נרשם יכול להצטרף – לפרטים: אלעד 050-8462326)








השילוב המתאים למשתחררים מצה"ל !








עבודה בשמירה איכותית בחברת החשמל בגוש דן


מענק עבודה מעודפת, בונוסים וכו', דיור לרציניים


לימוד תורה ברמה ישיבתית באוירה של בוגרי צבא


"מרכז תורה לבוגרי צבא" בתל אביב 050-8462326














קטע זה עובד מתוך ספרו של הרב אילן צפורי "מפגשים/מסע להכרת המשמעות הישראלית". ניתן להשיג את הספר בטל' 02-6514841.
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חצי יום עבודה או הכנה לאוניברסיטה וחצי יום לימוד תורה





"הִשָּׁמְרוּ לָכֶם פֶּן יִפְתֶּה לְבַבְכֶם וְסַרְתֶּם"


בחלקה האחרון של הפרשה השניה של 'קריאת שמע', לאחר שהתורה מזהירה אותנו שמרוב שובע, עלולים אנחנו להגיע לעבודה זרה: "השמרו לכם פן יפתה לבבכם וסרתם ועבדתם אלהים אחרים והשתחויתם להם" (דברים יא, טז), ומזהירה אותנו מפני סכנת הגלות הכרוכה בעבודה זרה: "ועצר את השמים ולא יהיה מטר… ואבדתם מהרה מעל הארץ הטבה אשר ה' נֹתֵן לכם", מוסיפה התורה ביטוי שלכאורה אינו קשור בקשר אורגני עם הדברים: "ושמתם את דברי אלה על לבבכם ועל נפשכם". 


פירש רש"י ש"ושמתם" בהחלט הוא ההמשך של התיאור ההיסטורי ההוא. כשתצאו לגלות, "ושמתם את דברי אלה, על לבבכם ועל נפשכם", כלומר תניחו תפילין ותכתבו מזוזות. 


פירוש הדברים הוא, שהנחת התפילין חידשה לנו חידוש שלא ידענו שיש להמשיך ולקיים את המצוות בחוץ לארץ ובמיוחד הנחת התפילין וכתיבת המזוזה שהם חובת הגוף ולא מצוות התלויות בארץ.


דבריו של רש"י בנויים על דברי הספרי (עקב פס' מג) שפירש את הפסוקים שלנו, שכוונת התורה לומר שגם בחוצה לארץ יש לקיים מצוות.


וכאן הבן שואל: וכי איזה הווא-אמינא יש? מדוע שנחשוב שבחוצה לארץ לא נקיים מצוות?! שאלה זאת נובעת מן התפיסה שהתורה היא רק דת. ודת עניינה לקדש את חיי היחיד. אבל קריאה בלתי משוחדת בתורה, מלמדת אותנו, שכל התורה כולה אינה אלא החוקה המדינית של האומה העברית. ויש לכאורה משמעות לחוקה מדינית רק בטריטוריה של אותה האומה. בשעת גלות מה הטעם להמשיך לקיים מצוות השייכות דווקא לארץ שלנו, בקוטב הצפוני?! יהיה זה דבר מגוחך לכאורה - דומה הדבר לאסקימוסים שימשיכו לעשות סקי בלב הסהרה!


אלא שאמרה לנו התורה, "הציבי לך ציונים, שימי לך תמרורים", כדברי ירמיה הנביא (לא, כ). למרות היותנו נתונים בגלות, עלינו להמשיך, לשמור את המצוות, כדי שלא תהיינה המצוות חדשות בשובנו לארץ. כדי שכאשר נחזור לארץ, נדע כיצד הוא משפט אלהי הארץ ולא נתבלבל בעשייתם אחרי שנים רבות של אי-קיומן. 


לכן צוותה אותנו התורה: תמשיכו לקיים מצוות בחוצה לארץ, כי בזכות זה יימשך הקיום היהודי שלכם, ותימשך הציפייה לשיבת ציון, כפי שאנחנו רואים בימינו שכאשר יהודים בחוצה לארץ חדלים מלקיים מצוות, בדרך כלל מהרה הם מתבוללים. מה שאין כן בארץ, שאע"פ שצער גדול יש לנו בכך שחלק מן היהודים אינם מקיימים מצוות, הרי שאינם מתבוללים - כי הארץ היא מקומם הטבעי.


דברי רש"י, ודברי הספרי האלה, בעצם מעוגנים בסיומת הפיסקה: "למען ירבו ימיכם וימי בניכם, על האדמה אשר נשבע ה' לאבֹתיכם לתת להם, כימי השמים על הארץ" (דברים יא, כא). בעצם כך יש לקרוא את כל הפסקה בכללה. "השמרו לכם פן יפתה לבבכם" - ואז תצאו לגלות. וכאשר תצאו לגלות "ושמתם את דברי אלה" - תשמרו על קיום המצוות למרות הכל. מדוע? "למען ירבו ימיכם וימי בניכם" - כי הרי אתם עתידים לשוב "על האדמה אשר נשבע ה' לאבֹתיכם לתת להם כימי השמים על הארץ".


אם כן נאמר לנו בפרשה השניה של 'קריאת שמע', מהו היסוד של קיום המצוות הפרטיות כגון הנחת תפילין וקביעת המזוזה, גם במצבים של גלות - כל המצוות האלה, אינן בעלי ערך עצמי כי אם בעלי ערך של שמירה על זהותנו הלאומית לקראת שיבת ציון המליאה, שבה באמת הנחת תפילין וקביעת מזוזה מקבלים את משמעותם האמיתית.


אשרינו, שבדורנו זכינו לשוב לציון, ולקיים את המצוות במלוא משמעותן האמיתית, כפי שאמר כבר ה'חפץ חיים' (מובא ב'לנתיבות ישראל' א עמ' קס) שהנחת תפילין בארץ ישראל ערכה גדול פי עשרים מהנחת תפילין בפולין.











עלון תנועת בוגרי צבא  מוקדש לע"נ ר' אברהם משה בן ר' דב הלוי והג' שרה פייגה בת ר' שמואל  ז"ל למשפחת קרסנובסקי  


 








 גליון מס' 15 מוקדש לעילוי נשמת  ר' אברהם בן רבקה ז"ל








עלון תנועת בוגרי צבא  נמצא גם באינטרנט - באתר tora.co.il  במדור פרשת השבוע





עלון תנועת בוגרי צבא  מופץ בכ100- בסיסים וכ-40 ישיבות ועוד מספר בתי כנסת.


כל הרוצה לזכות את הרבים ולהקדיש את הגליון הבא לעילוי נשמת קרוב, מוזמן להתקשר לטל' 050-6447261





מרכז תורה לבוגרי צבא


על יד ישיבת נחלת יצחק בתל אביב


אשר בראשות הרב מיכה הלוי





הצעה לטיול – "אל הר איתן"


מכיון שיצאו כבר רוב גשמי השנה, והארץ נותנת פריחתה בעין יפה, זהו הזמן המתאים לנצל את מזג האוויר ולצאת אל המרחב. אנו נצא לטיול בעקבות פריחה, היסטוריה, נוף ו… מים - בהר איתן שבהר ירושלים נמצא אותם דרים בכפיפה אחת.


איך מגיעים? נוסעים על כביש מס' 395 (מעין כרם לצומת אשתאול). בכיכר שליד הסטף יש שלט ברור המפנה לחניון הסטף ובו עולים. לפני הפניה שמאלה לחניון עצמו, תראו מצד ימין שלכם ירידה לשביל עפר המסומן בסימון שבילים אדום + שביל ישראל "מסלול ריצה הר איתן 8 ק"מ". זהו שביל עפר כבוש שעביר לכל כלי רכב. במהלך הנסיעה בשביל, תראו מצד ימין שלכם עמודי עץ עליהם מופיעים מספר הקילומטרים שעברתם. בשל מיקומו של ההר, באזור הנקרא "פרוזדור ירושלים" (ששני צדדיו היו בעבר שטח ירדני), התאמנו בו בעבר בשנות ה50- לוחמי יחידה 101 האגדית, וממנו אף יצאו לפשיטות על כפרי האזור. נמשיך בנסיעה על השביל עד שבין הק"מ השלישי לרביעי יש עיקול של השביל שמאלה כשבצידו הימני של העיקול יש סלע גדול מסומן בצבע, ולידו עץ המתבלט מסביבתו. שם ימינה יורד לו שבילון קטן ותלול, בו נרד אנו כ70- מטר עד לבור המים (הבור לא מסומן במפת סימון-שבילים) - זהו "בור איתן"! בור מים החצוב בסלע הגיר. כמותו מצויים בשפע בהרי ירושלים, ומטרתם היתה לאגור את מי הגשמים (הנגר העילי) שיורדים. כידוע ארץ ישראל מקיימת היטב את הכתוב "למטר השמים תשתה מים", והיא יחסית דלת מאגרים.  לכן יש לאגור את מי הגשמים בבורות עד ימות הקיץ הלוהט. מומלץ לרדת אל הבור, שגודלו כחדר – יש מדרגות חצובות בסלע. אמנם המים קצת קרים, אבל אם אנחנו כבר כאן… 


אפשר לחזור אל הכביש באותה הדרך בה הגענו, אבל כדאי להמשיך עם השביל הכבוש את 4 הק"מ הנוספים (זהו מסלול מעשי של 8 ק"מ) בו יש פינות-מרגוע עם ספסלים. בסופו של שביל מגיעים למעיינות הסטף ולחניון הסטף (שבצמוד אליו התחלנו את מסלולנו). המלצה: במקום לעשות את המסלול ברכב, כדאי לרכב אותו על אופניים על מנת להנות מ- 4 ק"מ עם נוף פנורמי מרהיב ומפריחה בשלל צבעים.








רועי פורייטר
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