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הרב שלמה אבינר



הרב אילן צפורי
- פעם אמרת לי שהבנת חטא העגל תעזור להבין את עניין השכינה בישראל.

- לא זוכר…
- מה "לא זוכר"? אתה אפילו התחלת להסביר לי!

- התכוונתי "לא זוכר מתי אמרתי לך".

- מה זה חשוב מתי אמרת לי? אל תנסה להתחמק…
- תראה סוגיית חטא העגל לא פשוטה. השאלה אם יש לך כוח להעמיק בה.

- נו, לשם מה אני שואל אותך?

- צריך לדעת שכשבני ישראל יצאו ממצרים, הם הבינו שהאלוקים מתגלה להם דרך נסים, ודרך קביעת עובדות בשטח. כל עוד משה היה עמהם, הם תלו בו את החיבור הנעלה הזה שבין האלוקים לעולם, וראו בו אדם ענק שמסוגל להוות חיבור תמידי עם ההתגלות האלוקית.

- פירוש…
- לא שהם חשבוהו לאלוקות, אבל ראו בו מעין משכן השכינה בארץ. אך כשמשה עלה להר סיני לקבל את לוחות הברית, אחרי מתן תורה, ולא חזר בזמן, הייתה המבוכה רבה. 

- מה קרה?

- פחד גדול אחז חלק מהעם בחושבם שהגילוי האלוקי התמידי נעלם מהם בהסתלקותו של משה. מזה באו לחטא הגדול של עשיית עגל הזהב. ואף שמעטים עשוהו, מכל מקום הרוב הסכימו בשתיקתם.

- אבל, איך יתכן שאחר יציאת מצרים ומעמד הר סיני וכל הנסים הללו, חטאו בני ישראל בחטא של עבודה זרה?

- זו לא הייתה עבודה זרה ממש.

- אז מה זה היה?

- זו הייתה טעות בהשגת עניין השכינה... 

- נשמע מעניין.

- הם אמרו על העגל "אלו אלוהיך ישראל". 

- מה זה מוכיח?

- הם רצו למקד את המושג "אלוקים" ולא להמציא אלוהים אחרים. הם רצו את שכינת האלוקים שראו במשה, והחליטו מדעתם שהיא תשכון בעגל. מתוך פחד ובלבול עשו זאת. 

- זה חמור מאוד!

- ודאי שזה חטא גדול, שהרי עברו על הציווי האלוקי לא לעשות פסל, אבל כוונתם היתה לתת סיפוק לתאוותם לגילוי אלוקי.

- אם כך זו תביעה לגיטימית, לאחר שהאלוקים התגלה להם והוביל אותם עד כה!

- ברור שהרצון לדביקות האלוקית הוא דבר מעולה, אבל הדרך בה מתחבר האלוקים עם ברואיו, היא עצמה קביעה אלוקית, ונעשית אך ורק על פי רצונו.

הטעות הגדולה שלהם היתה חוסר הבנת המושג "ושכנתי בתוכם", כפי שכתוב בתורה "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם". יש לכאורה סתירה בפסוק, הרי היה צריך להיות כתוב "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכו", אלא הרעיון הוא שהשכינה היא בתוך עם ישראל, בתוך בני ישראל, וזהו "ושכנתי בתוכם". כאשר עם ישראל מקיים את המצוות האלוקיות, שהן הרצונות האלוקיים, הוא בעצמו מהוה גילוי האלוקים - השכינה היא בתוכו ממש. הם לא הבינו שהמצוות הן הדרך להשגת דרגת החיבור הזה בין הקדוש-ברוך-הוא לבריאה. הם חפשו את השכינה בגורם חיצוני ולא הבינו שהזהות הישראלית היא עצמה המכשיר בו תופיע השכינה. היהודי צריך לעשות מעצמו כלי דרכו עוברת השכינה, אליו כל העולם נושא את עיניו על מנת לחפש קרבת אלוקים.







השכינה שבחוץ והשכינה שבפנים
ההתעסקות הרבה של ישראל בבניין המשכן, הזמני והארעי, המלוה אותם במדבר לקראת כניסתם לארץ, מכינה את עיקר הענין של הבנין שהוא ההופעה האלוקית בו. משכן - "לשם גילוי שכינה" (חזקוני). ושיאה של ההתעסקות הזו אחר ימי המילואים, ימי הריצוי וקירוב הדעת של ישראל אל אביהם שבשמים - הופעת השכינה עצמה. "וַיְכַס הֶעָנָן אֶת אֹהֶל מוֹעֵד וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן" (שמות מ, לד). ביטוי ממשי להתרצות השמימית לישראל ולמעשה ידיהם -  "וִיהִי נֹעַם ה' אֱלֹקֵינוּ עָלֵינוּ וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנָה עָלֵינוּ וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנֵהו" (תהילים צ, יז). ביטוי נוסף היה לריצוי זה של אלוקינו במעשה ידינו, בשלהי ימי המילואים, ימים בהם לא שרתה שכינה במשכן, והציפייה של העם להופעת השכינה גברה בהם. ביום השמיני "וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ה' וַתֹּאכַל עַל הַמִּזְבֵּחַ אֶת הָעֹלָה וְאֶת הַחֲלָבִים וַיַּרְא כָּל הָעָם וַיָּרֹנּוּ וַיִּפְּלוּ עַל פְּנֵיהֶם" (ויקרא ט, כד ועיין בפירש"י שם). טבעית וישרה היתה תגובת העם למה שראו עיניהם - שיבחו את ה', שמחו לפניו ונפלו על פניהם. האש היוצאת מלפני ה', היא גילוי כבודו לעיניהם וביטוי לדבקותו בם, ביחס ישיר לדבקותם בו. זוהי השראת השכינה וגילוי כבודה לעיניהם. אש זו הרבוצה כארי ונמשכת איתם במסעיהם, בדרכם הארוכה על גבי מזבח הנחושת, במעלה ההר אל בית עולמים, היא ביטוי להשראת השכינה כמו גם קול האלוקים המדבר מבין שני הכרובים אל משה בתוככי המשכן - באוהל מועד, ואשרי ילוד אשה שכך מובטח, שנאמר בו "וּבְבֹא משֶׁה אֶל אֹהֶל מוֹעֵד לְדַבֵּר אִתּוֹ וַיִּשְׁמַע אֶת הַקּוֹל מִדַּבֵּר אֵלָיו מֵעַל הַכַּפֹּרֶת אֲשֶׁר עַל אֲרֹן הָעֵדֻת מִבֵּין שְׁנֵי הַכְּרֻבִים וַיְדַבֵּר אֵלָיו" (במדבר ז,פט) - הדרכה והוראה אלוקית היוצאת ממקום השראת השכינה, מכוונת ומדריכה, מצווה ומיישרת את העם, בדרכו למקומו וארצו. כך היה בימי שלמה, אחר ההתעכבות הארוכה שבבנין הארץ וירושתה, משנתפנו ישראל לבנות את בית העולמים ואחר טירחתם המרובה בו, אחרי שהניחו הכהנים את ארון ה' ובו לוחות הברית במקומו, בקודש הקודשים - "וְלֹא יָכְלוּ הַכֹּהֲנִים לַעֲמֹד לְשָׁרֵת מִפְּנֵי הֶעָנָן כִּי מָלֵא כְבוֹד ה' אֶת בֵּית ה'" (מלכים א ח,יא). על זה אמר שלמה "ה' אָמַר לִשְׁכֹּן בָּעֲרָפֶל". זוהי השראת השכינה האלוקית כהבטחת ה' לעמו "כִּי בֶּעָנָן אֵרָאֶה עַל הַכַּפֹּרֶת" (ויקרא טז, ב. וברש"י מלכים שם), ומתוך הופעתה וגילויה אלינו, התחדשות וצמיחה בקרבנו פנימה. שזהו הביטוי הממשי של הופעת שכינה בישראל - "וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְתוֹכָם" (שמות כה,ח), כמו שמבאר שלמה המלך בתפילתו שם, בפתח בית המקדש - המקודש לשם ה', "כָּל תְּפִלָּה כָל תְּחִנָּה אֲשֶׁר תִּהְיֶה לְכָל הָאָדָם לְכֹל עַמְּךָ יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יֵדְעוּן אִישׁ נֶגַע לְבָבוֹ וּפָרַשׂ כַּפָּיו אֶל הַבַּיִת הַזֶּה וְאַתָּה תִּשְׁמַע הַשָּׁמַיִם מְכוֹן שִׁבְתֶּךָ וְסָלַחְתָּ וְעָשִׂיתָ וְנָתַתָּ לָאִישׁ כְּכָל דְּרָכָיו אֲשֶׁר תֵּדַע אֶת לְבָבוֹ כִּי אַתָּה יָדַעְתָּ לְבַדְּךָ אֶת לְבַב כָּל בְּנֵי הָאָדָם" (מלכים א ח,לח-לט). גילוי שכינה זה הוא מנוחת ישראל ותקוותם, כמו שמברכם שלמה "בָּרוּךְ ה' אֲשֶׁר נָתַן מְנוּחָה לְעַמּוֹ יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר דִּבֵּר לֹא נָפַל דָּבָר אֶחָד מִכֹּל דְּבָרוֹ הַטּוֹב אֲשֶׁר דִּבֶּר בְּיַד מֹשֶׁה עַבְדּוֹ יְהִי ה' אֱלֹקֵינוּ עִמָּנוּ כַּאֲשֶׁר הָיָה עִם אֲבֹתֵינוּ אַל יַעַזְבֵנוּ וְאַל יִטְּשֵׁנוּ" (מלכים א ח,נו-נז). ואע"פ שהיתה שכינה זו חסרה בבית שני (יומא דף כא ע"ב), אין משמעות הדבר העדר מוחלט, אלא כמו שמתברר שם ביחס לאש היורדת מהשמים, שהיתה רבוצה ככלב ולא כארי, במיעוט כח. כך הופעת השכינה היתה ממועטת ביחס לכבוד ה' המלא, אשר למדו ישראל להכירו, מהבית הראשון. ואף על פי כן שמחו בה ישראל "וַיַּעֲנוּ בְּהַלֵּל וּבְהוֹדֹת לַה' כִּי טוֹב, כִּי לְעוֹלָם חַסְדּוֹ - עַל יִשְׂרָאֵל, וְכָל הָעָם הֵרִיעוּ תְרוּעָה גְדוֹלָה בְהַלֵּל לַה' עַל הוּסַד בֵּית ה'" (עזרא ג,יא). כי הדבקות הזו, השוכנת בתוכינו מיום אשר ירד ה' על הר סיני, אינה מתבטלת חלילה בהעדר הבית, ובהעדר הופעתה הגלויה והעוצמתית, כי "בכל מקום שגלו ישראל - שכינה עמהם" (מגילה דף כט ע"א) ומדרגותיה השונות תלויות בסדרי עבודתינו, ובמעשינו, ובטהרת ליבנו ומחשבותינו. כך אמרו חז"ל (שבת דף ל ע"א) "אין השכינה שורה אלא מתוך דבר שמחה של מצוה".

אל נחל חדרה – כוחה של אקולוגיה

אפילו נסיעה בכביש החוף יכולה להיות מעניינת הרבה יותר אם רק נסטה מהכביש, מרחק דקות ספורות בלבד אל נחל חדרה. דבר נפלא, מלבד הנחל עצמו, הוא תהליך השיקום הארוך אותו עבר הנחל מאז שזוהם כמעט לחלוטין במהלך פיתוחה של המדינה וגידול האוכלוסייה בה, ועד שהגיע לשיקום כמעט מלא – כפי שנראה כיום.

איך מגיעים? נוסעים על כביש החוף ובמחלף אולגה פונים מערבה ונוסעים כ800- מ' לכיוון כפר-הים, שמעט לפניו יש שילוט המפנה ימינה אל פארק נחל חדרה, איתו נוסעים עד החניון. המפגש עם הנחל יכול לחשוף קטע של היסטוריה ושל "ארץ נחלה". בעבר היו רוב נחלי החוף בעלי זרימה שנתית קבועה נקיה, ולכן בעלי חיים היו בהם וצמחים גדלו בגדותיהם. מכיוון שהניקוז של חלק מנחלים אלו לא היה מוסדר, נוצרו באזור ביצות דוגמת ביצת חדרה, ממנה סבלו החלוצים בסוף המאה ה19- ממחלת המלריה/קדחת שהגיעה עם יתושי האנופלס הנושאים את המחלה. אחת הדרכים בהן ניסו לייבש את הביצות הייתה באמצעות נטיעת עצי אקליפטוס, שצורכים הרבה מים. חדרה אף הנציחה תקופה זו בקוראה את בית החולים שלה "הלל יפה" – על שם ד"ר הלל יפה שחקר את המחלה. ליד הטיילת אפשר לתפוס מנוחה (מותר גם יותר מקלה…) תחת אחד האקליפטוסים שנמצאים על גדת הנחל ומתנשאים למימדים המתאימים ל"עץ שתול על פלגי מים". אף השיר המפורסם "חופים" נכתב על ידי נתן יהונתן על קטע זה, בו נשפך נחל חדרה אל הים, עת שראה אותו בשנת 43 כשמימי הנחל לא הגיעו עוד לתוך הים, אלא חלחלו לתוך החול ולכן "ראיתי פעם חוף שנחל עזבו". אורכו של הנחל כ50- ק"מ והוא מנקז אליו את נחלי צפון השומרון שביניהם נחל עירון ועמק דותן. כשהתפתחה המדינה ואוכלוסיית האזור גדלה משמעותית (פרדס חנה-כרכור, קיבוצים, מושבים ומפעלים) הוזרמו שפכיהם אליו. תוסיפו לזה את שאיבת מי התהום, בניית מאגרים וברכות דגים (ותנחשו מאיפה לקחו את המים...) – ותקבלו שנחל כבר אין, זיהום ותעלת ביוב  –יש. לא היה ניתן לטייל לאורכו ובודאי שלא לדוג. עד שבשנות ה80- הצחנה, ההזנחה והזיהום גרמו לרשויות השונות להתעורר ולעשות מעשה. כך הוקמו מתקנים לטיפול בשפכים, ואף העמקת אפיק – הזרימה תרמה לו רבות. כך חזרה אלינו צמחיית המים כדוגמת הפטל הקדוש והסוּף, ואף בעלי חיים שנעלמו בגלל מחסור באור ובחמצן במים, חזרו אליו בחלקם  - כך שוקם הנחל רבות. מי שיגיע לשם ו"יש לו עיניים פקוחות, רואה יום-יום מאה דברים נפלאים, לפחות"…

הרב אורי שרקי

"ואהבת את ה' א-לוהיך"

הפרשה הראשונה פותחת אחרי 'שמע ישראל, ה' א-להינו ה' אחד' במילים: 'ואהבת את ה' א-להיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאֹדֶךָ'. הנוסח בהחלט שונה ממה שמצאנו בפרשה השניה: 'אם שמֹעַ תשמעו אל מצותי אשר אנכי מצוה אתכם… לאהבה את ה' א-להיכם ולעבדו בכל לבבכם ובכל נפשכם. ונתתי מטר ארצכם…'. בפרשה השנייה, מוצע שכר לעובד את ה' מאהבה. מה שאין כן בפרשה הראשונה, 'ואהבת' נאמר מצד עצמו ללא תקוה לקבל שכר.
יש לנו כאן שתי השקפות עולם אפשריות לעובד ה': ההשקפה האחת עובדת את ה' משום שהקב"ה הוא הקב"ה – 'ה' א-להינו ה' אחד'. אם הבנת את זה איך לא תאהב אותו?! 'ואהבת את ה' א-להיך' - זה מתחייב מעצם האמירה של 'שמע ישראל', מעצם ההשכלה הזאת. ועל כן נאמר שם 'בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך'. גם 'מאודך' - אפילו נוטל את ממונך כדברי חז"ל בירושלמי (ברכות פ"ה הלכה ט), שם מוזכר שאדם מוכן לוותר על כל אשר לו למען אהבת ה'.
לעומת זה, הפרשה השניה נאמרה מתוך התחשבות בחולשותיו של האדם. האדם הזקוק לעבודת ה', אמנם מאהבה, אבל מתוך צפייה לקבלת השכר. הרי נאמר: 'אם שמע תשמעו אל מצותי' - אמנם מאהבה - 'לאהבה את ה' א-להיכם ולעבדו', אז 'ונתתי מטר ארצכם'. אז אין התורה יכולה להוסיף את המילים 'בכל מאודכם', אלא רק 'בכל לבבכם ובכל נפשכם' - בלי 'בכל מאודכם', שהרי כאן התקוה היא אדרבה, להגדלת הרכוש ולא לויתור עליו. 

מתוך ההבדל בין שתי צורות עבודת ה' מאהבה אלה, נובע גם הבדל נוסף - והוא בפעולת האוהב על הסביבה שלו. נאמר בספרי (פרשת ואתחנן פיסקה לב): 'ואהבת את ה' א-להך' - כאילו נאמר 'וֶהֱאֵהַבְתָּ': 'האֲהִיבֵהוּ על בריותיו, כדרך שעשה אברהם אביך'. כלומר כאשר אתה מכיר 'שה' א-להינו - ה' אחד', ממילא ישנה הזרחה פנימית מצד המאמין, הגורמת לכל בני האדם לאהוב את ה', ולומר כמה נאה אדם זה, שלמד תורה, כמה נאה אדם זה שעובד את ה' - ואז כולם חפצים בעבודת ה' אף הם.
לעומת זה על מי שנאמר בו 'אם שמוע תשמעו אל מצותי', לא נאמר בו שהוא גורם לאהבת ה' אצל הבריות, אלא שיהיה לו שכר, והשכר הוא 'ואספת דגנך ותירושך ויצהרך'. אין סיבה שהבריות יצטרפו לאהבת ה' על ידו.
מתוך כך 'ואהבת את ה' א-להיך' הוא אחד המקורות ההלכתיים למצוה לגייר את בני האדם - להביא גרים תחת כנפי השכינה. ובגר נאמר: 'ואהבתם את הגר' (דברים י' יח), כדרך שנאמר בקב"ה 'ואהבת את ה' א-להיך' לעומת אהבת ישראל מלידה, שנאמר בו 'ואהבך לרעך כמוך' (ויקרא י"ט יח), ופירש הרמב"ם באגרותיו (תשובה תמ"ח במהד' בלאו, ר"י שילת עמ' רמ), שהוא משום שאהבת ישראל הפשוטה יש לה גם מוטיבציה לאומית, אנוכית במידה מסוימת. הרי גדלנו באותה משפחה, הרי אנחנו בנים לאותה האומה, אם כן אהבה טבעית יש בינינו. מה שאין כן אהבת הגר, הנובעת מעצם ההתחברות של הגר אל אהבת ה', בלי שום קשר משפחתי קודם. אם כן בוודאי שיש כלפי הגר אהבה מיוחדת משום שהוא מבטא את אהבת ה' לשמה - לשם שמים לגמרי.
מדרגה זו של אהבת הגר ושל חפץ של התקדשות שם שמים לעיני כל אפסי ארץ, תיתכן רק על ידי מי שאוהב את ה' לשמה - ללא תקוה של קבלת שכר.


"מרכז תורה לבוגרי צבא" בתל אביב
תוכנית ישיבתית למי שנמצא כבר בתל אביב ובפריפריה, ולמי שחושב להגיע לשם

לימוד התורה עם מגוון אפשרויות של שילוב עבודה ולימודים אקדמאים
לפרטים: משרד ישיבת נחלת יצחק 03-6091595, הרב אילן 052-8308497    

על תנועת 


בוגרי הצבא





מכתב מאת הרב מיכה הלוי, ראש ישיבת אביב התורה





לבוגרי צבאנו ולכל חיילנו המשרתים בקודש ברכת ד' עליכם.


תל אביב מהווה אחד ממרכזי הישוב המתחדש בארץ ישראל. התחדשות זאת שייכת לצמיחת הכוחות, אשר התנערו מזה שנות הגלות. אך דאגה רבה היא בלבנו, שצמיחת כוחות אלו ימשיכו לינוק מן השורשים מקור חיינו, התורה הקדושה, אבות האומה. אנו משתדלים להוות חלק מהבריח התיכון המחבר בין השורשים לצמיחת הכוחות, הענפים, בעצם קיומה של ישיבה גבוהה בתוך תל אביב. המעגל השני הסובב את הישיבה הוא מרכז התורה לבוגרי צבא. בחינת קביעת עתים לתורה. קביעות עתים לתורה אינה בגדר קביעת זמנים בלבד, אלא קביעות החיים למרכוז של תורה דרך זמנים מספר. חיי המעשה, טורדים את דעתנו אך אסור להם להסיח דעתנו מדעת תורה, מהחיבור אל השורשים שמהן הכל צריך לצמוח ולפרוח. על כן שמחתי מאוד ליוזמתם של חברינו, הרב אילן צפורי, הרב איל קרים והרב יוסי חייקין לחדש ולהקים מחדש את המרכז לבוגרי צבא בישיבתנו תל אביב. אני קורא לכם לקבוע את חייכם בעתים של תורה ולהמשיך לקיים לשאת ולתת באמונה ולהגיע על ידי כך לצפייה לישועה.


אין אנו מתייאשים מישועת ד'. אדרבה כל הניסיונות מחזקים את צפיותינו, מחדדים את הבנתנו מהי הישועה אליה אנו שואפים ובשאיפה זו נושע.


חזק ונתחזק בעד ארצנו ובעד ערי אלקינו


		מיכה הלוי
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האדם עולה והשכינה יורדת


ד' משרה שכינתו בתוך עם ישראל. מובנה המילולי של "שכינה" הוא "פעולה מתמדת של שכינה" (כמו אכילה ישיבה וכו') - ד' תמיד שוכן בנו, נמצא בנו, יש גילוי אלוקי מתמיד בתוכנו. 


גילוי זה הוא כוח החיים, החיוניות האלוקית המחייה את הכל. היא נמצאת בכל - גם בדומם ובצומח יש גילוי אלוקי שהוא מקור חייו, אולם בשיאה מופיעה חיוניות זו באומה הישראלית, ומתוך כך ביחידיה. השכינה היא נשמת ישראל, הכוח האלוקי הנמצא בתוכה – והוא חייה.


"ויכס הענן את אהל מועד וכבוד ד' מלא את המשכן" (סוף שמות) – ד' מתגלה בענן ובערפל, עצם גשמי דק-אל-דק שבשבילנו מבטא את הרוחניות המתעלה מעל לגשמיות. ד' מתגלה בע'ש'ן' – עולם שנה נפש – קדושת המקום, קדושת הזמן וקדושת האדם. באדם, קיימת חלוקה בין ישראל לעמים, ובתוך האומה הישראלית עצמה – בין כהנים לישראלים. בזמן, קיימת הבדלה בין קדושת שבת לימי החול. השבת אינה מציאות אנושית פסיכולוגית בלבד, חוויה שאדם יוצר לו ברצונו, אלא היא תופעה ממשית, מציאותית, אובייקטיבית. הזמן של שבת הוא זמן מסוג אחר. אם ירצה אדם לקבוע שבתו ביום שני או שלישי וידליק נרות, ישיר זמירות וישבות ממלאכה ביום אשר בדה מלבו – לא אמר כלום. זו אינה שבת. השבת היא יצירה אלוקית מוחלטת. וכן הוא בקדושת המקום - יש מדרגות. יש מקומות הכלולים בקדושת ארץ ישראל ויש שהם מחוצה לה. ואם ישב אדם באמריקה, ויאמר שמקומו שם הוא בבחינת ארץ ישראל, כיוון שהוא דבק במצוות – לא אמר כלום. קדושת המקום היא אבסולוטית. לא האדם מקדש את המקום במעשיו, אלא "גבולות חלק הקב"ה בעולמו" – בכל המערכות. אלו הכלים שבהם יכולה לרדת השכינה. אך הכל תלוי ברצון ובעשייה של עם ישראל.


הורדת השכינה הוא מושג מגביל לעליית האדם, וירידת האדם מקבילה לסילוק השכינה. חטא האדם הראשון (ירידתו) גרם לסילוק שכינה (עליה), עד שבא אברהם והוריד את השכינה (כלומר הוא עלה), ובא משה והורידה עוד יותר (כלומר הוא נתעלה בקבלת התורה). ד' שוכן בתוך עם ישראל, וכך האור האלוקי מופיע במציאות ומחייה את העולם, וככל שההארה האלוקית גדולה יותר, כך גילוי החיים גדול יותר. האור האלוקי יורד אט אט, וכובש את דרכו במשך השנים והדורות, ומתוך כך, מתעלה האדם יותר ויותר. לאט לאט הולך האדם, צומח ומשתכלל – מן האדם המגושם, הפראי מאד והמסתבך בעוונות, עד לאדם המעולה והמזוכך. אנחנו מתקנים את התוהו, עוסקים בעולם התיקון והופכים לאט לאט את עולם התוהו לעולם התיקון. 








רועי פורייטר





הרב שלמה סוקניק
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ההההההההההההה





למרכז תורה לבוגרי צבא,


 תודה רבה על יום העיון המשמעותי והמעמיק שזכינו לעבור אצלכם!  בצפייה למפגשים נוספים.             סג"ם משה וינברג – מ"מ 2


פלוגת נשר המדבר, גדוד נצח יהודה





השילוב המתאים למשתחררים מצה"ל !








עבודה בשמירה איכותית בחברת החשמל בגוש דן


מענק עבודה מעודפת, בונוסים וכו', דיור לרציניים


לימוד תורה ברמה ישיבתית באוירה של בוגרי צבא


"מרכז תורה לבוגרי צבא" בתל אביב 050-8462326














קטע זה עובד מתוך ספרו של הרב אילן צפורי "מפגשים/מסע להכרת המשמעות הישראלית". ניתן להשיג את הספר בטל' 02-6514841
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חצי יום עבודה או הכנה לאוניברסיטה וחצי יום לימוד תורה





הפרשה השלישית של קריאת שמע





הפרשה השלישית של 'קריאת שמע', נקראת: 'ויאמר', או פרשת ציצית, או פרשת 'יציאת מצרים'.


נאמר במסכת ברכות (פרק א משנה ה) 'מזכירין יציאת מצרים בלילות'. משנה זו גם מפורסמת מתוך ההגדה של פסח. מה עניינה של פרשה זו? נאמר בתורה שיש להזכיר את תוכנן של הפרשה הראשונה והפרשה השניה בבקר ובערב, שנאמר: 'ובשכבך ובקומך' (דברים ו,ז). הפרשה שלישית אינה באה מתוך הציווי של 'בשכבך ובקומך', כי אם על מנת לקיים את הציווי של 'למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך' (דברים טז,ג). יש מצוה בכל יום מימי חיינו, לזכור את יציאת מצרים, וזהו הטעם לקריאתנו את הפרשה השלישית של קריאת שמע - שיש בה זכר ליציאת מצרים.


אך לא נאמר במפורש בתורה, אם יש לקרוא את הפרשה הזאת פעם אחת ביום או פעמיים. החידוש של המשנה במסכת ברכות הוא שמזכירים יציאת מצרים גם בלילות. וזאת מנין לנו? אומרת המשנה: 'אמר רבי אלעזר בן עזריה: 'הרי אני כבן שבעים שנה ולא זכיתי שתאמר יציאת מצרים בלילות' - כלומר, חכמים חלקו על הדעה הזאת, וטענו שאין לקרוא את הפרשה השלישית של 'שמע' כי אם בבקר בלבד. 'עד שדרשה בן זומא, שנאמר: 'למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך'. 'ימי חייך' - בא להורות על הימים, ואילו המילה 'כל' - 'כל ימי חייך' - באה להורות שגם בלילה יש לזכור את יציאת מצרים. וחכמים אומרים 'ימי חייך' - העולם הזה, 'כל ימי חייך' - להביא לימות המשיח'. חכמים אינם מסכימים עם בן זומא ועם רבי אלעזר בן עזריה, שיש לקרוא את יציאת מצרים גם בלילה, כי המילה 'כל' באה לדעתם, להורות על כך שיש להזכיר את יציאת מצרים גם לימות המשיח, ולא בלילה.


יש להסיק מכך, שלדעת בן זומא, באופן מפתיע, אין להזכיר כלל את יציאת מצרים לימות המשיח, לא בבקר ולא בערב. וכך באמת נאמר בתלמוד (ברכות יב,ב): 'אמר להם בן זומא לחכמים וכי מזכירין יציאת מצרים לימות המשיח?! והלא כבר נאמר: 'הנה ימים באים נאם ה', ולא יאמרו עוד 'חי ה' אשר העלה את בני ישראל מארץ מצרים' כי אם 'חי ה' אשר העלה, ואשר הביא את זרע בית ישראל, מארץ צפונה ומכל הארצות אשר הדחתים שם' (ירמיהו כג,ח). זו גופא דעתם של רבי אלעזר בן עזריה ובן זומא, שבימות המשיח אין להזכיר כלל את יציאת מצרים. כאן יש לשאול: איפה ראו אותם החכמים שהפסוק הזה מדבר על ימות המשיח? הרי פסוק זה אינו מדבר אלא על קיבוץ גלויות והפסקת שעבוד מלכויות - כלומר עצמאות מדינית?!


מכאן אתה למד, שלדעת החכמים ימות המשיח מתאפיינים דווקא בשתי תופעות אלה: בקיבוץ גלויות ובעצמאות מדינית, וזה עיקר עניינה של התקופה הנקראת ימות המשיח, כלומר - תקופתנו. המלך המשיח, שיבוא במהרה בימינו, הוא מציאות אחרת, הוא שלב אחר בגאולה.


'אמרו לו: 'לא שתעקר יציאת מצרים ממקומה, אלא שתהא שעבוד מלכיות עיקר ויציאת מצרים טפל לו' - כלומר לכל הדעות גם לדעת החכמים, שאומרים שלעתיד לבוא יש להמשיך להזכיר את יציאת מצרים, על כל פנים ברור שהגאולה האחרונה - השחרור משעבוד מלכויות - העצמאות המדינית, עולה בערכה על יציאת מצרים.


יוצא שלכל הדעות, מתוך ההלכות הקשורות לפרשה השלישית של 'קריאת שמע', אנו למדים שתקופתנו, עולה בערכה, בעוצמתה ובחשיבותה, על יציאת מצרים. אך לא תמיד אנו מרגישים כך. נראה לפעמים שתקופתה של מדינת ישראל, היא תקופה אפורה, קטנה, ואילו תקופת יציאת מצרים מרחוקה מופיעה כמלאת ההוד והתפארת. על כך כבר אמרו חכמים: 'אין בעל הנס מכיר בניסו' (נדה לא,א). רק בעוד כמה דורות יוכלו נכדינו ונינינו לראות שתקופתנו גדולה היתה מיציאת מצרים ועולה עליה.


יהי רצון שנכיר כולנו בגודל תקופתנו ומתוך כך נגיע להשלמת גאולתנו.











עלון תנועת בוגרי צבא  מוקדש לע"נ ר' אברהם משה בן ר' דב הלוי והגב' שרה פייגה בת ר' שמואל  ז"ל למשפחת קרסנובסקי  


 








 גליון מס' 16 מוקדש לעילוי נשמות 


 ר' ישראל בן ר' אברהם צבי ז"ל ומרת רבקה בת ר' מיכאל ז"ל





"החזית שבעורף...   אתגרי החייל הדתי בשרות העורפי בצה"ל!


אנו פונים לרבנים המעוניינים לכתוב מאמרים בנושאי הלכה/אמונה/נפש, שיתייחסו להיבטים השונים ולמאפייני השרות העורפי. כמו כן לחיילים עורפיים בעבר ובהווה המעוניינים לכתוב חוויות, סיפורים, התמודדויות, מאבקים, ברורים, תובנות, תהליכים נפשיים, עצות ומסקנות ממהלך שרותם.


נא לפנות לאורי  052-3592960  (בשעות הערב). E-mail: uribach@walla.co.il











עלון תנועת בוגרי צבא  נמצא גם באינטרנט - באתר tora.co.il  במדור פרשת השבוע








מרכז תורה לבוגרי צבא


על יד ישיבת נחלת יצחק בתל אביב


אשר בראשות הרב מיכה הלוי





לאור הביקוש ובעקבות פניות מבתי כנסת אזרחיים, הגדלנו את מספר עותקי    עלון תנועת בוגרי צבא . גבאי בית כנסת המעוניין לקבל את העלון יכול לפנות    לטל' 050-6447261 . ב"נ נשתדל לשלוח לו.
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נא להתפלל לרפואת הרב ישעיהו ישראל בן חנה ביילה רובינשטיין
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