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הרב שלמה אבינר


הרב אילן צפורי
- אני יודע שבחוגים מסוימים משוכנעים, או מנסים להשתכנע, שאין כלל מושג כזה "סגולת ישראל". רוצים להאמין שאין הבדל בינינו לבין הגויים. אני יכול להבין שבדורנו, בעיצומה של תקופה בה האנושות ברובה נאבקת למען הצדק החברתי והבינלאומי, אדם משכיל ידחה נסיון להקים מחיצות גזעיות בין העמים.

- אהה, אתה מודה שעל פי ההגיון מתבקש לחשוב שאין מקום להתנשאות זו הנקראת "סגולת ישראל". ואולי הגיע הזמן שהדתיים יעשו רוויזיה של המושג הזה.

- לא הבנת. אני אומר שאפשר להבין את חוסר הנוחוּת שנגרם בקרב בני עמֵנו שוחרי הצדק, מהשקפה השמה אותם מעל לשאר בני האדם. הסיבה לחוסר הנוחוּת הזאת נעוצה באי הבנת הערך האמיתי של "סגולת ישראל".

- אז בא נשמע איך אפשר יהיה ליישב בשכל את המושג הכל-כך לא פופולרי של הבדלי מדריגות בין היהודים לגויים!

- הכחשת הבדלי המדריגות, בכל תחום, מתאפשרת כאשר לא רואים את ההבדלים הללו. אבל כשההבדל ניכר באופן ברור, אין מי שיחלוק על המציאות. אין מי שיאמר שדרגת השכלול של עולם החי איננה גבוהה אין ערוך מזו של עולם הצומח. ואין זה עלבון לצומח אם מגדירים אותו כנמוך ביחס לחי. הבדלי המדריגות ביצורים השונים של הבריאה הנם בדרך כלל ברורים, ואין בהזכרתם שום קונוטציה שלילית. אף אחד לא יאשים אותי בחוסר טאקט אם אומר שהקוף יותר חכם מהדג. 

כאשר מדברים על בני אדם, התמונה שונה לחלוטין. ההיסטוריה האנושית עקובה מדם שנשפך על רקע גזעני, מעשי ידי ממלכות שהשתמשו בנשק הנחיתות הגזעית כדי לשלוט ולהשמיד עמים. עצם הדיבור על הבדלי איכויות בין עמים נהפך לעסק מגונה.

- מדבריך אני מבין שבסתר לבך אתה כן מאמין בהבדלי האיכויות בין עם ישראל לשאר העמים!

- אני לא אוהב את המונח "הבדלי איכויות" בנידון דידן, אלא אעדיף לומר הבדלי תפקידים.

שורש הבדלי התפקידים שבין ישראל לעמים גנוז בהבדלים נשמתיים, אבל אין משום כך סיבה לקרא להם הבדלי איכויות, כפי שלא נגדיר את דרגת השכלול של העין כהבדל באיכות ביחס לרגל.

- נו, עשית הרבה הקדמות! עכשיו אמור איך אתה רואה את הבדל שבין עם ישראל לעמים - ולא אאשים אותך בגזענות!

- עם ישראל הוא העם היחידי בין העמים תחת השמים, הדבק בעומק נשמתו באלוקים, ויש בו, מעצם הויתו, תביעה טבעית עמוקה לדבקות זו. כשרון החיים הזה, שהוא הופעת החיים הגבוהה ביותר עלי אדמות, הוא זה שנותן לו כח לעבור את הגלויות ולצאת מהמצבים הקשים.

- לא הבנתי, מה פירוש דביקות באלוקים?

- הדביקות באלוקים בעוצמה הזו של עם ישראל, היא החפץ להחיות בקרבו את היסוד המוסרי האלוקי לא רק בצדו המעשי - החיים על פי הציוויים האלוקיים, אלא גם מן הצד האידיאלי, זאת אומרת להתחבר באופן שכלי, רוחני, למקור הטוב של ההוויה, ולחיות בשיא היכולת האנושית בצורה של "צלם אלוקים".

- ועכשיו בעברית…
- העם הזה קיבל מתנת אלוקים אדירה, והיא מאפשרת את ההתאמה המקסימלית בין האדם לבין האלוקות. המדריגה הנשמתית הנדרשת לכך הינה מימד מעל המימד של בני האדם הרגילים, שאינם מסוגלים לדביקות זו - לא בחיים המעשיים ולא בחיים המחשבתיים. אין כאן מקום להתגאות, ואין גם שום הצדקה, לרצות לשלוט על הגויים בגין הבדל נשמתי זה. ההבדל העצמי שבין ישראל לאומות העולם בהופעת השכל לא בא להמעיט מערכם של הגויים, אלא בא להצביע על ייעודם של בני ישראל.

- אתה מדבר על הבדל שכלי. אני מכיר את הרשימות המונות את גדולי העולם היהודים, שמטרתן היא להתגאות מהאחוזים הגבוהים של חכמים בעמֵנו ביחס לשאר האומות. זו גאוה ואין בזה שום ערך!

- לא זה עניין ההבדל השכלי עליו אני מדבר. אני מדבר על הבדל מהותי באופיו של השכל הישראלי. השכל של האדם בכללו איננו אלא שכל מצייר, הוא מציג ברוחו את המצוי ומגלם אותו במעשיו, למשל באומנות לכל פרטיה. זוהי נחלתם של כל העמים, ועל זה נאמר "חכמה בגויים תאמין".

- ואיזה שכל יש לעם ישראל?

- אני אומר לך כאן דברים שכנראה לא יובנו מיד ואין לי עליהם הוכחה מדעית, אך מסורת בעמֵנו היא שהשכל הישראלי הוא בעל הסגולה האלוקית של "שכל יוצר". זאת היא הפליאה של סגולת ישראל שהיא מבדלת אותו מן העמים כולם בעליונות כזאת, שכל הבדל סוגי לא ידמה לה.

- לא הצלחתי להבין מה זה "השכל היוצר" הזה.

- הקירבה האלוקית מקנה לעם ישראל את סגולתו של השכל האלוקי, שהוא השכל היוצר, שממנו נוצרה כל הבריאה. לפי ערך קירבתו של האדם לאלוקים, כך גודל כח יצירתו. נשמת כל העמים היא רק מציירת, מסדרת ומנתחת את המציאות. הנשמה הישראלית מייצרת את המציאות, משפיעה עליה, על מהלך ההיסטוריה, על התפתחות העולם. השפעות אלו נסתרות בדרך כלל, אבל כוחן ממשי ופעולתן מורגשת ליודעי סוד. מעמד זה קשור לאופיו הנצחי של עם ישראל, שקיבל משימה אלוקית להוביל את כל היש אל יעודו הנשגב על ידי התורה האלוקית.




אליהו וסגולת ישראל

לעיתים, מאיר הצד הסגולי, האיכותי שבישראל, דוקא מתוך מצוקת הזמן וחולשת העם. כך היה בזמן נבואת אליהו, המיוחד בנביאים, "איש שלא טעם טעם מיתה וקבורה". גילוי אליהו ישנו בכל הדורות, אבל פעולתו הגלויה והממשית היתה מרוכזת בזמן המלכות בישראל, בזמן אחאב.

אחאב היה מהרשעים שבמלכי ישראל "וַיַּעַשׂ אַחְאָב בֶּן עָמְרִי הָרַע בְּעֵינֵי ה' מִכֹּל אֲשֶׁר לְפָנָיו". ועמו נמשכו העם לעבודה זרה, עד אשר "היו כולם עובדי עבודה זרה ברצון מלבד שבעת אלפים איש" (איגרת השמד לרמב"ם) כמו שנאמר בדינם של ישראל שבאותו דור, להיות נכרתים בחרבם של חזאל מלך ארם ויהוא מלך ישראל [שמלך אחר אחאב] ועל ידי אלישע הנביא, תלמידו של אליהו "וְהִשְׁאַרְתִּי בְיִשְׂרָאֵל שִׁבְעַת אֲלָפִים כָּל הַבִּרְכַּיִם אֲשֶׁר לֹא כָרְעוּ לַבַּעַל וְכָל הַפֶּה אֲשֶׁר לֹא נָשַׁק לוֹ" (מלכים א יט,יח).

במצב הזה, היו יחסיהם של אליהו ואחאב מתוחים כל שנות מלכות אחאב, ושיאם היה דוקא אחר שהרג אליהו את כל נביאי הבעל בהר הכרמל, מיד אחר שהוכיח בנס גלוי אמיתת מלכות ה' "וַיַּרְא כָּל הָעָם וַיִּפְּלוּ עַל פְּנֵיהֶם וַיֹּאמְרוּ ה' הוּא הָאֱלֹקִים ה' הוּא הָאֱלֹקִים" (מלכים א יח,לט - דוקא אז ביקש אחאב להורגו בהסתת איזבל אישתו "וַתִּשְׁלַח אִיזֶבֶל מַלְאָךְ אֶל אֵלִיָּהוּ לֵאמֹר כֹּה יַעֲשֹוּן אֱלֹקִים וְכֹה יוֹסִפוּן כִּי כָעֵת מָחָר אָשִׂים אֶת נַפְשְׁךָ כְּנֶפֶשׁ אַחַד מֵהֶם" (מלכים א יט,ב).

אליהו נאלץ לצאת למדבר, להפרד מהעם האהוב כל כך, והלך הוא אל חורב, שם הר האלוקים. אז היתה לו פגישה עם אלוקי ישראל במערה, בה עמד משה להתפלל על זכויותיהם של ישראל. גם אליהו עמד להתפלל שם, ולקריאת ה' אליו "מַה לְּךָ פֹה אֵלִיָּהוּ" ענה "קַנֹּא קִנֵּאתִי לַה' אֱלֹקֵי צְבָאוֹת כִּי עָזְבוּ בְרִיתְךָ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל" – אמנם הקב"ה השיבו "שמא בריתך?"- וכי מה איכפת לך? הוסיף אליהו ואמר "אֶת מִזְבְּחֹתֶיךָ הָרָסוּ" – כלומר הרסו במות יחיד שנעשו לשם שמים - השיבו הקב"ה "שמא מזבחותיך?" – וכי הם שלך, ומה איכפת לך? –הוסיף אליהו ואמר "וְאֶת נְבִיאֶיךָ הָרְגוּ בֶחָרֶב" בהתכוונו למעשה איזבל אשר הכריתה את נביאי ה'. השיבו הקב"ה "והרי אתה קיים"- ואם כן מה תבקש? – אמר אליהו "וָאִוָּתֵר אֲנִי לְבַדִּי וַיְבַקְשׁוּ אֶת נַפְשִׁי לְקַחְתָּהּ", ועל זה הוכיחו הקב"ה ואמר לו: "עד שאתה מלמד חובה על ישראל, לא היה לך ללמד חובה על אומות העולם?" (מלכים א יט, י ומדרש שיר השירים רבה פרשה א).

אין כאן סלחנות וויתור חלילה כי אם בירור יסודי, כמו בימות משה בעת חטאו בני ישראל בעגל, עמד משה בצור להתחנן לפני ה' לסלוח לישראל, כן בימי אליהו בהמשכם אחר עבודה זרה במזיד, ראוי היה ללמד זכויותיהם ומעלת סגולתם - "אַל תִּרְאוּנִי שֶׁאֲנִי שְׁחַרְחֹרֶת". השחרות שהיא רומזת אל החטאים בקילקול המעשים והמדות, נמשכת בישראל במקרה, מההשפעה אשר חוץ להם, אבל תוכם וסגולתם מאירים לנצח. "כִּי יַעֲקֹב בָּחַר לוֹ יָהּ יִשְׂרָאֵל לִסְגֻלָּתוֹ" (תהילים קלה,ג).

אל טחנות הקמח – נחל קיני

כשהגיע תחותמס השלישי, במחצית האלף השני לפנה"ס, בדרכו לכבוש את העיר מגידו ששלטה על הדרך בואכה לשפלה, הוא מגיע לנחל סמוך לעיר עליו הוא כותב כי הגיע "לדרומה של מגידו אל שפת נחל קינה" הוא נחל קיני, הסמוך לצומת מגידו.

עצי הצפצפה, האקליפטוס והתאנה הם חלק מהצומח שילווה אותנו בהליכה בנחל ובשכשוך במימיו. ההגעה לנחל פשוטה מאוד: בצומת מגידו פונים צפונה (לכיוון חיפה) ולאחר כ – 30 מ' פונים בזהירות בפניה הראשונה שמאלה אל שביל עפר שעביר לכל רכב. איתו ממשיכים עד לפניה השניה שמאלה (דרומה) שיורדת אל תוך ערוץ הנחל – אפשר גם להמשיך לפניה השלישית ובה לרדת.

נחל קיני נמצא באזור הנקרא "רמות משה", שהוא השטח המפריד בין הכרמל לשומרון. הוא מכוסה ברובו בחורשות אורנים נטועות, ומאופיין בגבעות מתונות יחסית. תופעה ייחודית לאזור זה היא ריבוי מעיינות הנובעים כתוצאה מחילופי השכבות של סלע קשה אך מחלחל למים, עם סלע רך שאינו מאפשר את המשך החלחול לתוך מעבה האדמה, לכן המים מוצאים דרכם החוצה, דרך הסדקים שבשכבות - שם נובע המעיין ופורץ אל פני הקרקע. מעיינות אלו יוצרים נחלים שזרימתם קבועה כל השנה. כמות המשקעים הגדולה (670 מ"מ) תורמת לכך רבות. נחל השופט ונחל דליה הסמוכים, מקורם גם כן במעיינות. 

מומלץ ללכת בשבילים הצרים שעוברים בתוך צמחיית הערוץ הסבוכה שיוצרת אווירה של ג'ונגל-משהו. בנחל רואים את טחנות הקמח והחאנים ששימשו לטחינת הקמח של הכפר הערבי שהיה בסמוך. בשנות ה40- עברו לטחנות המופעלות על ידי קיטור שהביאו סוף לטחנות הקמח המסורתיות שפעלו מכוח המים. 

כפר ערבי זה היה נקרא לאג'ון, כנראה על שם הלגיון ה6- של הצבא הרומאי שהיה כאן בתקופת מרד בר-כוכבא. מהכניסה לנחל רואים היטב את הר התבור שלמרגלותיו הרגה יעל אשת חבר-הקיני את סיסרא. יתכן שהשם "מי מגידו" המוזכרים בשירת דבורה מדבר על מעיינות אלו – עיינות קיני. מעברו הצפוני של הנחל מתנוסס מעלינו תל-מגידו שהיה אתר חשוב מאוד בימי קדם, בגלל מיקומו בדרך לשפלה, והיה פעיל משך תקופות ארוכות מאוד. אל הכביש הראשי ניתן לחזור באותה הדרך או להמשיך הלאה בדרך העפר הכבושה ולהתחבר אליו בהמשך.

ביקור בנחל זה הוא בהחלט עצירה מרעננת בדרככם לאי-שם.
הרב אורי שרקי

"ואהבת את ה' א-לוהיך"

הפרשה הראשונה פותחת אחרי 'שמע ישראל, ה' א-להינו ה' אחד' במילים: 'ואהבת את ה' א-להיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאֹדֶךָ'. הנוסח בהחלט שונה ממה שמצאנו בפרשה השניה: 'אם שמֹעַ תשמעו אל מצותי אשר אנכי מצוה אתכם… לאהבה את ה' א-להיכם ולעבדו בכל לבבכם ובכל נפשכם. ונתתי מטר ארצכם…'. בפרשה השנייה, מוצע שכר לעובד את ה' מאהבה. מה שאין כן בפרשה הראשונה, 'ואהבת' נאמר מצד עצמו ללא תקוה לקבל שכר.
יש לנו כאן שתי השקפות עולם אפשריות לעובד ה': ההשקפה האחת עובדת את ה' משום שהקב"ה הוא הקב"ה – 'ה' א-להינו ה' אחד'. אם הבנת את זה איך לא תאהב אותו?! 'ואהבת את ה' א-להיך' - זה מתחייב מעצם האמירה של 'שמע ישראל', מעצם ההשכלה הזאת. ועל כן נאמר שם 'בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך'. גם 'מאודך' - אפילו נוטל את ממונך כדברי חז"ל בירושלמי (ברכות פ"ה הלכה ט), שם מוזכר שאדם מוכן לוותר על כל אשר לו למען אהבת ה'.
לעומת זה, הפרשה השניה נאמרה מתוך התחשבות בחולשותיו של האדם. האדם הזקוק לעבודת ה', אמנם מאהבה, אבל מתוך צפייה לקבלת השכר. הרי נאמר: 'אם שמע תשמעו אל מצותי' - אמנם מאהבה - 'לאהבה את ה' א-להיכם ולעבדו', אז 'ונתתי מטר ארצכם'. אז אין התורה יכולה להוסיף את המילים 'בכל מאודכם', אלא רק 'בכל לבבכם ובכל נפשכם' - בלי 'בכל מאודכם', שהרי כאן התקוה היא אדרבה, להגדלת הרכוש ולא לויתור עליו. 

מתוך ההבדל בין שתי צורות עבודת ה' מאהבה אלה, נובע גם הבדל נוסף - והוא בפעולת האוהב על הסביבה שלו. נאמר בספרי (פרשת ואתחנן פיסקה לב): 'ואהבת את ה' א-להך' - כאילו נאמר 'וֶהֱאֵהַבְתָּ': 'האֲהִיבֵהוּ על בריותיו, כדרך שעשה אברהם אביך'. כלומר כאשר אתה מכיר 'שה' א-להינו - ה' אחד', ממילא ישנה הזרחה פנימית מצד המאמין, הגורמת לכל בני האדם לאהוב את ה', ולומר כמה נאה אדם זה, שלמד תורה, כמה נאה אדם זה שעובד את ה' - ואז כולם חפצים בעבודת ה' אף הם.
לעומת זה על מי שנאמר בו 'אם שמוע תשמעו אל מצותי', לא נאמר בו שהוא גורם לאהבת ה' אצל הבריות, אלא שיהיה לו שכר, והשכר הוא 'ואספת דגנך ותירושך ויצהרך'. אין סיבה שהבריות יצטרפו לאהבת ה' על ידו.
מתוך כך 'ואהבת את ה' א-להיך' הוא אחד המקורות ההלכתיים למצוה לגייר את בני האדם - להביא גרים תחת כנפי השכינה. ובגר נאמר: 'ואהבתם את הגר' (דברים י' יח), כדרך שנאמר בקב"ה 'ואהבת את ה' א-להיך' לעומת אהבת ישראל מלידה, שנאמר בו 'ואהבך לרעך כמוך' (ויקרא י"ט יח), ופירש הרמב"ם באגרותיו (תשובה תמ"ח במהד' בלאו, ר"י שילת עמ' רמ), שהוא משום שאהבת ישראל הפשוטה יש לה גם מוטיבציה לאומית, אנוכית במידה מסוימת. הרי גדלנו באותה משפחה, הרי אנחנו בנים לאותה האומה, אם כן אהבה טבעית יש בינינו. מה שאין כן אהבת הגר, הנובעת מעצם ההתחברות של הגר אל אהבת ה', בלי שום קשר משפחתי קודם. אם כן בוודאי שיש כלפי הגר אהבה מיוחדת משום שהוא מבטא את אהבת ה' לשמה - לשם שמים לגמרי.
.

"מרכז תורה לבוגרי צבא" בתל אביב
תוכנית ישיבתית למי שנמצא כבר בתל אביב ובפריפריה, ולמי שחושב להגיע לשם

לימוד התורה עם מגוון אפשרויות של שילוב עבודה ולימודים אקדמאים
לפרטים: משרד ישיבת נחלת יצחק 03-6091595, הרב אילן 052-8308497    

על תנועת 


בוגרי הצבא


מפי הרב אילן צפורי


"תנועת בוגרי צבא" עברה כיברת דרך אמנם קצרה , אך רבת הפוכות. אפשר לומר שהיא החלה לפני כארבע שנים בישיבת עטרת כהנים, כאשר כמה רבנים אימצו את רעיון השילוב בין תורה ועבודה למשתחררים מצה"ל המחפשים את דרכם החדשה בחיים האזרחיים. לאחר שנתיים של פיעולות בתוך ישיבת עטרת כהנים הוחלט להרחיב את הרעיון ולצאת מן הריכוזיות של עיר הקודש אל מרחב ארצנו הקדושה. תחילת דרכנו היתה דווקא בהתיישבות - שם חשבנו להצמיח את הישיבה לבוגרי צבא. יצאנו כגרעין מעטרת כהנים על פי ברכתו של הרב שלמה אבינר, והלכנו לשנות את העולם - או לפחות לנסות - בעינינו המשמעות היתה להתחיל להחדיר בציונות הדתית את רעיון מרכזיות בית המדרש בחיים האזרחיים שלאחר הצבא. רבות מחשבות בלב איש ועצת ה' היא תקום, עברנו לעיר הקודש תל אביב, עיר האורות ללא הפסקה, ומהר מאוד זיהינו את הפוטנציאל הגדול של שילוב ראוי של תורה ועבודה אצל הבחורים הצעירים שזה עתה יצאו ממשימה לאומית ממדרגה ראשונה והולכים לקראת הבניין הפרטי שלהם - הולכים לקראת לימודים אקדמאים, ביסוס כלכלי, חתונה… בקיצור מתחילים את החיים. חשוב מאוד שתדעו - אתם חבר'ה המשתחררים - שהתקופה הקצרה הזאת שבין יום השחרור לבחירת המסלול, היא גורלית מאוד, והיא זו שתיתן את האזימוט ותעצב את היחס שלכם לתורה - אולי לכל חייכם. רגשי השכרות של יום השחרור, והרצון לנשום אויר חופשי יותר מאשר הריאות מסוגלות להכיל, לא צריכים לטשטש את העובדה שהמושג "רגליים על הקרקע" אצל בחור דתי, זה כאשר "ראשו בשמים" - היינו כאשר הוא מוצא דרך להאחז בתורתנו הקדושה בצורה קבועה. אנו מציעים בתל- אביב תוכנית לימודי תורה מגוונת ובאוירה מצויינת, תוכנית שלא מלחיצה, שבה כל אחד יכול להשתלב על פי כוחו ובמקביל להתחיל לבנות את עתידו על פי בחירתו. "תנועת בוגרי צבא" לאט לאט תופסת תאוצה בציונות הדתית ואין מנוס אלא שהיא תהפך לנורמה חברתית, שאולי סיסמתה תהא – "את החיים מתחילים מתוך בית המדרש".


בהצלחה, בחייכם החדשים!


אילן צפורי


לפרטים: "מרכז תורה לבוגרי צבא"  03-6091595
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עם סגולה


ד' בחר לו עם. במילים אחרות - ד' יצר עם. "עם זו יצרתי לי" (ישעיהו מג כא). בחירה אלוהית איננה כבחירה אנושית. בחירה אנושית עניינה שיש בפני מגוון חפצים, ומתוכם אני בוחר את מה שמתאים לי כרצוני. אבל לא שייך ליחֵס לריבונו-של-עולם בחירה מן המְצַאי את שחשקה נפשו. אלא, בבחירה אלוהית הכוונה היא שריבונו-של-עולם ברא את העולם והוא יצר לו בעולמו עם המתאים לשליחותו: "עם זו יצרתי לי תהלתי יספרו" (שם). לריבונו-של-עולם יש עניין שיהיה עם מיוחד בעולם, בעל ערך מיוחד וחיבור בעל אופי מיוחד אליו יתברך. לשם כך יצר לו את העם הזה. והיכן יצר אותו? במצרים. במשך כמה מאות שנים יצר אותו בכור הברזל של מצרים. כמובן, גרעין העם הזה הוא האבות. יעקב ירא לרדת מצרימה. נגלה אליו הקדוש-ברוך-הוא במראות הלילה ואמר לו: "אל תירא מֵרְדה מצרימה כי לגוי גדול אשימך שם" (בראשית מו ג). יציאת-מצרים היא אפוא יום-ההולדת של עם-ישראל. ד' יצר לו את העם הזה במצרים בתהליך היסטורי מיוחד, על-ידי ההוצאה ממצרים. על כן הוא אינו מתחיל מן התורה, אינו מתחיל מקיום מצוות, אלא מן ההתחברות, מהבחירה האלוהית. 


יציאת-מצרים איננה עובדה גיאוגרפית, הגירה מחבל-ארץ אחד לחבל-ארץ אחר, אלא תהליך של היווצרות, תהליך לידה, לידת-עם שפירושה: יצירת עם בעל טבע פנימי שמתאים לתורה ומצוותיה. כאשר אנחנו אומרים בשבתות ובחגים: "זכר ליציאת מצרים", אנו מבטאים בצורה ממשית ואקטואלית את כל מה שנובע מיציאת-מצרים. ולכן אמר החבר לכוזרי: "אני מאמין בד' שהוציאנו ממצרים". יציאת-מצרים היא שורש כל התורה כולה וכל המצוות כולן, כי על ידה נוצר עם בעל התאמה פנימית אל התורה. באמצעות התורה אנו מוציאים מן הכוח אל הפועל את טבענו הלאומי. 


התורה שייכת לנו מצד שאנחנו עם-ישראל, ולא שאנו עם-ישראל משום שקיבלנו תורה ואנו שומרי-תורה. כי לפי זה, יהודי שאינו שומר תורה ומצוות - איננו מעם-ישראל, חלילה!


לא נזכר בשום מקום בתורה שאנחנו יהודים בגלל שבחרנו בקדוש-ברוך-הוא! הקדוש-ברוך-הוא בחר בנו להיות לו לעם, ומתוך כך נתן לנו את תורתו. אנחנו יהודים מצד שיש בנו, עם-ישראל, סגולה אלוהית, ולעם הזה ד' נתן את תורתו. כך מטבע הברכה: "אשר בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו" (ברכות התורה), ולא נאמר: "אשר נתן לנו את תורתו ובזה נעשינו לבחיר כל העמים". דווקא מתוך שאנו עם-ד' - התורה היא המזון הרוחני המתאים לנו, ורק לנו. 








רועי פורייטר





הרב שלמה סוקניק
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ההההההההההההה








השילוב המתאים למשתחררים מצה"ל !











עבודה בשמירה איכותית בחברת החשמל או ליווי עובדים לכפרים


מענק עבודה מעודפת, בונוסים וכו', דיור לרציניים


לימוד תורה ברמה ישיבתית באוירה של בוגרי צבא


"מרכז תורה לבוגרי צבא" בתל אביב 050-6447261
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חצי יום עבודה או הכנה לאוניברסיטה וחצי יום לימוד תורה





ברכת "אמת ויציב"





הברכה השלישית של 'קריאת שמע' - ברכת 'אמת ויציב' - המסתיימת במילים 'גאל ישראל', מגלה מימד חדש, שלא הכרנו בברכות עד הנה. עד הנה, עסקנו כביכול בריבונו של עולם בתור א-להי עולם, הן א-להי העולם הטבעי והן א-להי נשמת האדם, אך התפיסה הזאת הינה סטטית במידה מסוימת.


כאן, אנו פוגשים את הקב"ה בתור מנהל את המהלך ההסתורי, בתור א-להי הזמן, א-להי השינויים, א-להי השעבוד והגאולה - זאת משום שאנו נמצאים כבר אחרי אמירת 'שמע ישראל ה' א-להינו ה' אחד'. 


ידיעתנו את ה' הינה בעלת השלכות. לא די בכך שנכיר במציאות הבורא בתור 'א-להי עולם', בתור הסיבה הראשונה, צריך גם להכיר את הבורא בתור 'ה' אחד', המתערב במהלך ההסתורי. ניתן לומר במידה מסוימת של העזה שלא איכפת לנו שיש ריבונו של עולם אם אין הוא מתערב בנעשה בעולם! לכן הידיעה ש'ה' א-להינו ה' אחד' הינה בעלת משמעות עבורנו, במידה והאחדות הזאת פועלת גם על מהלך ההסתוריה.


אנו מכירים את הקב"ה בתור גואל ישראל דווקא. רגיל היה רבנו הרב צבי יהודה זצ"ל לומר: 'ישראל האמיתי הוא ישראל הנגאל'. במידה מסוימת נוכל גם להסיק מכאן שא-להי ישראל האמיתי הוא א-להי ישראל הגואל דווקא, המתערב במהלך ההסתורי. אנשים שטחיים רגילים לומר, שקיימות שתי תפיסות: התפיסה הרואה בהקב"ה א-ל סטטי העומד בראש העולם, לעומת התפיסה הרואה את הקב"ה בתור מנהל את מהלך ההסתוריה, ושזאת מחלוקת בין הרמב"ם לבין רבי יהודה הלוי. ריה"ל מדגיש יותר את צד השראת השכינה דרך המהלך ההסתורי, ואילו הרמב"ם רואה יותר את הקב"ה בתור יושב ראש העולם כביכול, בתור הסיבה הראשונה של כל המציאות, בלי קשר אל ההסתוריה. ברור שתפיסה זו היא שטחית, ונובעת מחוסר הבנת התפיסה ההסתורית היהודית.


ישנם שני סוגי תקופות בהסתוריה לפי הסיפור המקראי: תקופות של גלות, ותקופות של גאולה. בזמן הגלות אין ההווה יכול לפרנס את חייו הפנימיים של היהודי. בזמן הגלות הדבר היחיד שנותן לנו חיים, הוא זכרון גאולת  העבר וצפיית  גאולת העתיד - ואילו ההווה הוא הזמן המתוח בין העבר המפואר לעתיד הנכסף. לכן בזמן של גלות, ריה"ל מדגיש דווקא את היסוד על פיו א-להי ישראל מתגלה בהסתוריה. ואילו הרמב"ם, מדבר על הזמן שבית המקדש קיים - בזמן ששכינה שורה בפועל בישראל ובמדינה היהודית, וההווה הוא מקור כל השמחה וכל ההכרה הדתית. אין צורך כל כך לזכור את העבר ולצפות לעתיד. ההווה - הוא בעצמו ממלא את הנשמה. אז מופיע הקב"ה בתור 'א-להי עולם', כפי שמתאר אותו הרמב"ם.


דברים אלו במיוחד תואמים את דעתו של הרמב"ם להלכה, שבית המקדש במידה מסוימת לא חרב, שכן 'שכינה מעולם לא זזה מהר הבית' (הלכות בית הבחירה פרק ו הלכה טז) - מתוך כך הרמב"ם יכול לתאר בפנינו עולם של יהדות שכולו חי כאילו בזמן שבית המקדש קיים. על כן בדברי הרמב"ם באה יותר לידי ביטוי התפיסה המתבטאת בשתי הברכות הראשונות של קריאת שמע, בה ריבונו של עולם הוא א-להי עולם, ואילו בדברי ריה"ל  מודגשת התפיסה הרואה את ההנהגה בהסתוריה ומתבטאת בברכת 'גואל ישראל' הסמוכה לתפילה.


מתוך שאנו מכירים שהקב"ה הוא הגואל - הוא המתערב בהסתוריה, מתוך כך אנו נגשים להתפלל אליו בתפילת שמונה עשרה ופותחים ב-'ה' שפתי תפתח'. יהי רצון שיפתחו שפתותינו ותתקבלנה תפילותינו ברצון.











עלון תנועת בוגרי צבא  מוקדש לע"נ ר' אברהם משה בן ר' דב הלוי והגב' שרה פייגה בת ר' שמואל  ז"ל למשפחת קרסנובסקי  


 








גליון 17 מוקדש לעילוי נשמת


הינדה בת יוסף ז"ל 


ת.נ.צ.ב.ה.








גליון 17 מוקדש לעילוי נשמת


יואל דוד בן משה יהודה יודל ז"ל


ת.נ.צ.ב.ה.











עלון תנועת בוגרי צבא  נמצא גם באינטרנט - באתר tora.co.il  במדור פרשת השבוע








מרכז תורה לבוגרי צבא


על יד ישיבת נחלת יצחק בתל אביב


אשר בראשות הרב מיכה הלוי





לאור הביקוש ובעקבות פניות מבתי כנסת אזרחיים, 


הגדלנו את מספר עותקי עלון תנועת בוגרי צבא


גבאי בית כנסת המעוניין לקבל את העלון


 יכול לפנות לטל' 050-6447261 


 ב"נ נשתדל לשלוח לו
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נא להתפלל לרפואה שלמה של 


חנה הדסה בת זהבה 
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