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הרב שלמה אבינר


הרב אילן צפורי
- מה רע מלהנות מאכילה טובה?

- התורה מספרת לנו שיצחק היה זקן מאוד וחולה: "ויהי כי זקן יצחק ותכהייןָ עיניו מראות". הוא קורא לבנו עשו ומודיע לו שהוא קרוב מאוד למות: "הנה נא זקנתי, לא ידעתי יום מותי". יצחק רוצה לברך את בנו לפני מותו, מתוך ידיעה שהברכות פועלות על המציאות. הוא רוצה שעשו יקבל את השפע לו הוא זקוק להצלחה בחיים.

- למדתי את זה בגן, אך מה זה קשור?

- אני רוצה שנשים לב לבקשה של יצחק באותו מעמד: "ועתה שא נא כליך תליך וקשתך וצא השדה וצודה לי צידה, ועשה לי מטעמים כאשר אהבתי והביאה לי ואכלה בעבור תברכך נפשי בטרם אמות"... איזה סיפור מוזר! צדיק, זקן וחולה, ברגעים האחרונים של חייו רוצה לברך את בנו, ומה הוא מבקש? שילך להכין לו את המטעמים שהוא אוהב. קשה להבין את העניין הזה.

- ברור שקשה לך, שהרי לדבריך להנות מאוכל זה "בהמי"!

- אתה באמת חושב שיצחק חיפש הנאות לפני נתינת הברכה? וכי אדם קדוש וצדיק כזה לא יכול לברך מבלי לאכול כל מיני מטעמים?!

- נו אז למה, לדעתך, הוא ביקש מטעמים?

- המסר של סיפור בקשת יצחק, קשור לעניין בו אנו דנים. הברכה, שהיא תפילה ובקשה שיחול השפע האלוקי בארץ על מישהו, מגיעה לשיא הופעתה כאשר מעורבים בה כל כוחות החיים המתגלים במציאות.

- פירוש?

- כפי שאמרתי הברכה היא עניין רוחני, ויצחק בחר לקבל דוקא מאכלים מיוחדים, מאכלים שהוא אוהב, על מנת להוציאה אל הפועל. האכילה היא עניין חומרי של חיוּת הגוף, ולכן צריך להבין מה עניינה אצל הברכה. 

- למה לא לומר שזה פשוט טבעי לאהוב לאכול?

- ישנן כמה דרכים "לאהוב" מאכלים. הדרך הגסה היא להנות מטעמם הערב ולעשות מהמזון שעשוע, אמצעי למלא את תאות האכילה.

- מה הבעיה בזה? אין בזה שום פסול! אדרבה, יש בזה ערך גדול, זוהי למשל אחת מדרכי הבילוי החברתי. אין כמו ללכת לאכול במסעדה טובה כל מיני מעדנים מיוחדים!

- תראה, חיים, לא אמרתי שהדבר פסול, אלא אין ספק שיש בו נחיתות לעומת פעילות אינטלקטואלית המפעילה את הכשרונות הרוחניים של האדם. ההנאה מהאכילה היא תכונה משותפת לאדם ולבעלי החיים.

 - אתה משווה את האכילה של האדם לאכילה של בעלי חיים, ולפי דעתי עצם ההשוואה הזאת היא עלבון למין האנושי!

- באמת ישנו הבדל מהותי בין אכילת בעלי החיים לזו של בני האדם. רוב החיות אוכלות מתוך דחף המופעל על ידי החסרון - הרעב - השואף למלא את חסרונו. גם באדם ישנה תחושת רעב כאשר הגוף זקוק לתוספת אנרגיה, אך בנוסף לזה יש באדם שכל עדין, המסוגל בעזרת הכח המדמה, ליצור את התחושות המביאות לידי רצון לאכול, על מנת ליהנות מעצם האכילה ולא על מנת להחיות את הגוף. כאן יעמוד במבחן הגודל הרוחני של האדם, שהרי הוא יכול להתנהג לא רק כבהמה, אלא גרוע ממנה...

- למה גרוע מבהמה?

- גרוע מבהמה משום שביסודו עניין האכילה הוא לשמר את חיוּת הגוף כדי שתוכל הנשמה להישאר מחוברת לו. באופן פרדוקסאלי הבהמה אוכלת רק על מנת להישאר בחיים, היינו לקיים את החיבור שבין גופה לנפשה. זו פעולה שבעצם אפשר לכנותה "רוחנית". אבל האדם, כאשר הוא אוכל רק על מנת ליהנות, הוא משתמש בכח החיובי הזה למטרות שליליות.

- למה שליליות? עצם היכולת להפיק הנאה מעניין גס כזה על פי הרצון, היא מדריגה גבוהה, חיובית. זוהי תרבות!

- אתה מעלה על נס את הנהנתנות! הנהנתנות היא אכן אחת היכולות של האדם, ואני מסכים שהיא יוצרת הבדל מהותי בין האדם לחיה, אך לא צריך לבלבל בין יכולת לבין מעלה. הנהנתנות היא יכולת אנושית, אך איננה בשום אופן מעלה אנושית!

- אבל אתה בעצמך אמרת שיצחק רצה מאכלים טובים כדי לברך את עשו! 

- ערך האכילה במגמתו האידיאלית,  הוא כאשר האדם מצליח לשמור על יתרונו הרוחני דוקא במקום שקיימת בו נטייה יצרית ורצון לנהנתנות. זהו האדם הגדול, ולא זה שבוחר לברוח מטבעו הבנוי גם מחומר, על מנת שלא להיכשל. ובודאי לא זה שנמשך אחר תאוותיו.

מי שהצליח לשלוט על טבעו החומרי המחפש להורידו לגסות של בעלי החיים, הוא האדם הקדוש, אכילתו היא אמצעי הממלא אותו שמחה ומוסיף לו קדושה...

זו הסיבה שיצחק ביקש מטעמים, כדי שיוכל בפעם האחרונה להוציא אל הפועל את יכולתו האדירה לקדש את החומר, ולהתמלא בכך שמחת נפש כזו, שתשפיע גם על יכולתו לבקש הורדת שפע אלוקי על ידי ברכותיו.

- איפה תמצא אנשים שיכולים לאכול מטעמים מבלי להתלהב מעצם ההנאה שיש באכילה?

- האמת היא שמדובר בדרגה גבוהה, אך העוצמה הרוחנית שיש באדם מסוגלת להביאו למדריגה כזו, לאחר עבודה מרובה ונחישות. הסתכלותם הרוחנית על העולם, מאפשרת לאותם צדיקים לנתק את הרגשת ההנאה היצרית מהמעשה החומרי, אותו הם הופכים לרוחני על ידי ריכוז מחשבתם ודביקותם בבורא עולם. 




גדולה לגימה

סגולה שמורה וערוכה יש במזון, שיש בה כדי להועיל לאדם ולרוממו אם ידע להשתמש בו במעשה רצוי ובכוונה ראויה. ולכן יש לאדם להזהר במאכלו לעצמו ולהזהר במאכל לאחרים.

כאשר נפרדו יהונתן ודוד אחר שביקש שאול המלך להרוג את דוד, אמר לו יהונתן "לֵךְ לְשָׁלוֹם אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְנוּ שְׁנֵינוּ אֲנַחְנוּ בְּשֵׁם ה' לֵאמֹר ה' יִהְיֶה בֵּינִי וּבֵינֶךָ וּבֵין זַרְעִי וּבֵין זַרְעֲךָ עַד עוֹלָם" (שמואל א כ, מב). מיד אחר כך בא דוד לנוב ושם ביקש לחם, כי לא היה בידו מזון. לא היה לחם חולין בנוב, ואחימלך הכהן נאלץ ליתן לו מלחם הפנים, לחם הקודש, לאכול ולהחיות את נפשו. כמו כן נתן לו אחימלך חרב גולית שהיתה שם בנוב, שתהיה עם דוד בבריחתו משאול.

אחימלך הכהן, לא ידע כי בורח דוד משאול, כי דוד רמה אותו ואמר לו "הַמֶּלֶךְ צִוַּנִי דָבָר וַיֹּאמֶר אֵלַי אִישׁ אַל יֵדַע מְאוּמָה אֶת הַדָּבָר אֲשֶׁר אָנֹכִי שֹׁלֵחֲךָ וַאֲשֶׁר צִוִּיתִךָ" (שמואל א כא, ג) ואף על פי כן על ידי מלשינות דואג, כעס עליו שאול ודן אותו ואת כל הכהנים חבריו יושבי נוב, כשותפים במרד דוד, והרגם. גם דואג נענש ונטרד מעולם הבא בעוון לשון הרע החמור הזה, אף על פי שהיה "אביר הרועים אשר לשאול". חז"ל אמרו לנו שגם מות שאול ובניו נסבב בעוון החטא החמור של הריגת כהני נוב.

מדוע לא נתן יהונתן לדוד לחם בהפרדו מעליו, וכי לא ידע הוא שרעב דוד? – בספר חסידים (מהדורת מקיצי נרדמים סי' תתרט"ז) מוסבר שחשש יהונתן שאם יביא עמו לחם וצידה לשדה – בבואו להפגש עם דוד, יחשדו בו ויתפשוהו ויהרג. מפני סכנת נפש המסופקת הזו, נמנע מלהביא לחם לדוד, אף על פי שדוד עצמו היה בסכנת נפשות ממשית, עד שאחזו בולמוס רעב, ונתגלגל הדבר עד הריגת נוב וחשבון העוונות שנגרר אחרי כן. כך כתב שלמה בחכמתו "וְעַל פַּת לֶחֶם יִפְשַׁע גָּבֶר" (משלי כח, כא).

לעומת זאת, כאשר משה ברח מפרעה וירד למדיין, והיה רעב וצמא מן הדרך, צווה יתרו את בנותיו לאמור "וְאַיּוֹ לָמָּה זֶּה עֲזַבְתֶּן אֶת הָאִישׁ קִרְאֶן לוֹ וְיֹאכַל לָחֶם" (שמות ב,כ).

ולימדונו חז"ל "גדולה לגימה [טעימה] שמקרבת רחוקים", שעל ידי הסעודה שכיבד יתרו את משה, נתקרב ונתכבד וישבו בניו בלשכת הגזית. מעשה יתרו וסעודתו מתבלטים בערכם לעומת מה ששגג יהונתן ולא האכיל את דוד לחם, ובעקבות זאת נחרבה נוב עיר הכהנים ונטרד דואג האדומי ונהרג שאול ושלושת בניו (ע"פ הגמרא בסנהדרין דף ק"ג ע"ב).

זו היא סגולתה של האכילה שעל ידי המעשה הראוי והכוונה הראויה בה, עולה אדם לגדולה.

אל אום אל קאנטיר – דרום רמת הגולן

כשסייר החוקר האנגלי סר לורנס אוליפנד עם משלחתו בדרכו לחקור את דרום רמת הגולן, מכיוון שהאזור לא היה מוכר כלל, הוביל אותו מורה הדרך הערבי למקום שנראה היה כעיי חורבות של ממש. אוליפנד ראה את אבני הגזית שבחזית המבנה והבין שמשהו מיוחד עומד בפניו. משהו בלתי רגיל. לימים התברר שהיה זה מבנה בית כנסת יהודי מתקופת התלמוד (סביב שנת 500 לספירה) מהמפוארים והגדולים שהתגלו. כיוון שלא היה את כוח–האדם והמימון הדרוש לפינוי אלפי האבנים שהיו שם, לא נגע איש באתר והוא נותר בשיממונו (בעזבונו). לפני כשנה הגיעה הישועה למקום בהכנסת השימוש בטכנולוגיה מתקדמת לטובת הארכיאולוגיה. בזכות מנוף העגורן הגדול שהובא למקום ושבבים אלקטרוניים שהוחדרו לתוך האבנים המעוטרות בגילופים מרהיבים, פינו תוך חודש יחיד בלבד חמש ערימות האבנים. כך נחשף חלק מארון הקודש המפואר שהתנשא לגובה של 5 מטרים!

מכיוון שלבניית מבנה מפואר כל כך נדרש הרבה מאוד כסף נשאלה השאלה מהיכן היו מקורות המימון של תושבי המקום, ואיך בכלל קוראים לו?

המבנה של המעיין הנמצא 100 מטרים משם גילה לנו את שלא ידענו. 

זהו מעיין עם בריכות הבנויות בצורה של שוקת (שאורכה 5 מטרים ועומקה כמטר והיא בהחלט מתאימה לרחצה) שמעליה בנויה קשת גדולה ומעוטרת. 

מבדיקת הבריכות לא הבינו החוקרים למה היה צורך בשלוש בריכות המסודרות בצורת ח' (סידור בצורת ח' הוא לא המצאה של צה"ל…) ולא הבינו מדוע יש לבריכות פתח ניקוי - לניקוי ממה? למה בתי הכפר מרוחקים כל כך מהמעיין? מה עשו סירי בישול בתוך המים? מה גרם לשפת הבריכה להיות משופשפת ועגולה כל כך? מה הסיבה שאחרי יומיים הפכו המכנסיים של החופרים בבריכה לבהירות, בחלק שבא במגע עם המים? הבדיקה המיקרוסקופית שנערכה לאבנים מהבריכה הביאה לפתרון התעלומה.

הבדיקה העלתה שבבריכה יש שרידים של סיבים מצמח הפשתן. במעיין פעל בית חרושת לעיבוד פשתן דק ולבן. מחביטת הפשתן בשפת הבריכה היא נהפכה לעגולה ובתי הכפר התרחקו מהמעיין בגלל הסרחון שבתהליך העיבוד. ומשם היה מקור עושרו של הכפר. שם הכפר הערבי שהיה שם 'אום אל קאנטיר', שפירושו בערבית הוא 'אם הקשתות', הגיע מהקשתות הגדולות המתנשאות מעל המעיין. את שמו האמיתי של הכפר התלמודי אנחנו לא יודעים. 

איך מגיעים? בכביש המחבר את צומת דליות לצומת מגשימים, פונים אל מושב נטור. 100 מ' לפני שער הישוב יש פניה שמאלה לדרך עפר אל "קשתות רחבעם" (האתר נקרא על שם רחבעם זאבי שתרם רבות לקידומו). ממשיכים לפי שילוט אל הח', ממנו יורדים לאתר, בו יש שלטי הסבר על המקום.


הרב אורי שרקי

.


על תנועת 


בוגרי הצבא


סיפור פשוט מן החיים


לאחר שעזבתי את "מסלול" הלימודים בישיבת הסדר וכו', התחלתי לחפש מקום לימודים שיאפשר את השילוב שבין תורה לעבודה.  חיפשתי בכמה ישיבות מסגרת לימודית שעיקרה הוא בשעות אחר הצהרים, אולם לא מצאתי ישיבה שמציעה מסגרת כזאת. עד שהגעתי  לבית המדרש לבוגרי צבא.  


התוכנית מתאימה לי, משום שיש בה מסגרת קבועה של שיעורים מידי יום, בשעות אחר הצהרים, ובעיקר     אני מצאתי   בה   את מה  שחפשתי – לימוד גמרא בעיון מעמיק, באוירה טובה. בתוכנית שלנו עושים זאת בחבורה יחד עם הרב, וכך בונים ביחד סוגיא סוגיא. מצאתי איך לשלב בין עבודה בשעות הבוקר לבין תורה בשעות אחר הצהרים.  כאן בבית המדרש לבוגרי צבא נוכחתי לדעת שהרעיון של תורה ועבודה זה לא סתם סיסמא -  זה דבר שמתקיים מידי יום אצלנו!  ברוך ה' אנו מתחילים להיות מוכרים ואנו שמחים לראות שמצטרפים אלינו עוד בוגרי צבא שברור להם שלבית המדרש יש מקום מרכזי בבחירת המשך דרכיהם באזרחות. אתם מוזמנים!                                                  


נועם
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קדושת האכילה


האוכל אינו מהווה אך ורק קיום לגוף. אנו רואים שיש טעם לאוכל, כלומר האכילה אינה רק מספקת חומר גלם לגוף, אלא היא אף יוצרת הרגשה של תענוג לנפש. ועל הרגשת העונג הזו, שמעבר לסיפוק הצורך, אנו מברכים: "בורא נפשות רבות וחסרונן על כל מה שבראת להחיות בהן נפש כל חי". כלומר, נוסף ל"חסרונן" של הבריות, שאי אפשר לחיות בלעדן, נבראו מאכלים גם "להחיות בהם נפש כל חי". כלומר - המותרות המענגות את נפש האדם למרות שאין בהם צורך לקיומו הפיסי. ישנה התאמה סודית בין צרכיו הפיזיים של האדם לבין תענוגיו הנפשיים. עניינו של המזון הוא קיום חיוניותו של האדם. ומהי חיות זו? "ויהי האדם לנפש חיה" - "נשמה שנתתי בך החיה" (תענית כב ב). חיותו היא הנשמה, והוא מצווה להמשיך את מעשה הבריאה, להמשיך את החיים, היינו להמשיך ולשמור על הקשר בין הנשמה והגוף. זו מהותו של האדם: גוף ונשמה יחד. החיבור ביניהם מהווה סוד גדול, שכל אנשי המדע נלאו מלגלותו. הקישור בין האורגני לאי-אורגני, בין הרוחני לגשמי, הוא פלאי, וזהו סוד החיים. על כך אנחנו מברכים: "רופא כל בשר ומפליא לעשות" - קושר רוחני בגשמי (שו"ע או"ח ו א, הגה). אך אם האדם יחפש את ההנאה בלבד, האכילה תהפך לפעולה שלילית: "שלושה שאכלו ולא אמרו דברי תורה כאילו אכלו מזבחי מתים" (אבות ג). לא עצם האכילה היא עבודת ה', אלא האדם בכוונתו מרומם את הפעולה הפיסית למשמעותה העליונה, מתוך שעושה את כל מעשיו לשם שמים, ואוכל לא כדי להתענג אלא כדי לחזק גופו לעבודת ה' (רמב"ם שמונה פרקים פ"ה). מתוך כוונה אידיאלית לשם שמים האדם מרומם את כל הפונקציות הגופניות הנמוכות למעלה של עבודת ה'. זהו גדר הקדושה: קדושה אינה דלדול חיים, אין מובנה בריחה מן החיים ופעולותיהם, אלא מעורבות בכל הפעולות האנושיות הרגילות, כשהן מתרוממות לערכן הנשגב. 














רועי פורייטר





הרב שלמה סוקניק
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מרכז תורה לבוגרי צבא  


בלב תל אביב!  בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז) ע"י ישיבת "אביב התורה"                


סיימת שירות צבאי 


אתה בין הגילאים 21-30


אתה עובד או לומד באקדמיה / או בשלבי תכנון לזה


אתה מתגורר בגוש דן


אתה מתאים לנו ! בא תבדוק אם אנו מתאימים לך ...


בית מדרש לבוגרי צה"ל הרוצים לשלב עבודה או לימודים אקדמאים עם חצי יום (או ערב) לימוד תורה ישיבתי מותאם לכך


עם חבר'ה בני גילך באוירה מיוחדת


הכוונה והצעות עבודה  בתל אביב…


צור קשר : אלעד  050-6447261       הרב אילן  050-8736454  








משתחרר באוגוסט ?
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"אֲ-דֹנָי שְׂפָתַי תִּפְתַח"


המשפט הפותח את סדר התפילה שלנו הוא: "ה' שפתי תפתח ופי יגיד תהילתך". פסוק זה מקורו בספר תהילים בפרק נא, "למנצח מזמור לדוד בבוא אליו נתן הנביא כאשר בא אל בת-שבע" (פסוק א). שם דוד עומד במצב שבו הוא דן את עצמו כחוטא, כשנסתלקה ממנו רוח הקודש. הוא מבקש מרבונו של עולם שרוח קודשו לא תילקח ממנו: "ורוח קדשך אל תקח ממני" (פסוק יא), ומבקש שתהיה לו אפשרות להתפלל "ה' שפתי - תפתח, ופי יגיד תהילתך. כי לא תחפץ זבח ואתנה, עוֹלה לא תרצה. זבחי א-להים - רוח נשברה, לב נשבר ונדכה - א-להים לא תבזה" (פסוקים יז-יט).


אם כן דוד המלך היה במצב, שבו הוא חשש שאין לו זכות להתפלל. והוא מזכיר באותו הקשר את העדר האפשרות להקריב קורבנות משום שמשכן שילה אז חרב, ובניין בית במקדש בירושלים טרם נעשה, והקרבה בבמה איננה הקרבה שלמה, אם כן אין אפשרות לדוד המלך לכפר על כל חטאיו. ולכן ביקש שלמרות זאת יוכל להתפלל.


אפשר מתוך כך להבין, מדוע רבותינו תיקנו את הפסוק הזה בתחילת התפילה רק אחרי החורבן. בזמן שהיה בית המקדש קיים, האדם היה מכפר לגמרי על כל עוונותיו, ומתוך כך ניגש להתפלל. אבל בזמן הזה שאין לנו אפשרות של כפרה שלימה, שמא יאמר האדם אני בא לבקש מרבונו של עולם משהו, אבל זה שלא קיבלתי אינו מפני שלא התפללתי אלא בגלל שלא הקרבתי את קורבנותי. צריך אז להזכיר לו שגם דוד המלך עמד במצב כזה, והיתה לו זכות בכל זאת להתפלל.


אלא שכאן צריך להבין מה בפסוק הזה נותן את הזכות באמת להתפלל? שם ה' שבתחילת הפסוק, איננו שם הוי"ה כרגיל בכל התנ"ך, כי אם שם אדנות א-ד-נ-י שבא לבטא את אדנותו של הבורא. פירוש רש"י על הפסוק הוא: "ה' שפתי תפתח ופי יגיד תהילתך: - מָחוֹל לי, ותן לי פתחון פה להגיד תהילתך" (רש"י פסוק יז). אם כן הבין רש"י, שהשם א-ד-נ-י פירושו בהקשר המיוחד שבו דוד המלך אמר אותו, הוא: מָחוֹל לי.


מה הקשר בין הדברים? שעיקר החטא הוא המרידה של החוטא בדבר ה'. משעה שאדם קיבל על עצמו את הקב"ה כאדון, מאותה שעה הוא ממש מסולק מן החטא. לכן כל תיקוני התשובה והכפרה שצריכים לבוא אחר כך, הם משניים ביחס לעצם העובדה שקיבל את אדנות הבורא.  ברגע שאדם אמר את השם בכוונת א-ד-נ-י כבר ראוי שיִמַּחֵל לו. לכן רש"י פירש מחול לי, ומתוך כך תן לי פתחון פה להגיד תהילתך.


דבר זה הוא חשוב ביותר מאז שחרב הבית, ומאז שהתפשטה בעולם הטענה הנוצרית שהיא - שמכיוון שאין כפרה לעם ישראל בגלל החורבן, אין לו גם אפשרות להתפלל. לכן פתח רבי יהודה הנשיא את כל המשנה כולה במשפט "מאימתי קורין את שמע בערבית? משעה שכהנים נכנסים לאכול בתרומתן" (ברכות פ"א מ"א). כלומר - מצאת הכוכבים. התלמוד כבר שאל, וכי לא היה פשוט יותר לומר "מאימתי קורין את שמע בערבית - מצאת הכוכבים"? אלא אומר התלמוד, שכוונתו של רבי יהודה הנשיא בראשית כתיבת התורה שבעל פה היתה, ללמד אותנו שאין הכפרה מעכבת מלאכול בתרומה. כלומר כהן שנטמא וטבל ביום, כלומר חזר בתשובה מבחינה מסוימת, למרות שעדיין לא הקריב את קורבנותיו שהוא עתיד להקריב רק בבוקר, כבר יכול לאכול בתרומה. שנאמר "ובא השמש וטהר ואחר יאכל מן הקדשים" (ויקרא כב).


דבר זה בא ללמדנו שהעיקר באדם הוא קבלת עול מלכות שמים, חזרתו בתשובה או טהרה מטומאתו. והכפרה - אם הוא יוכל להקריב את קורבנותיו - מה טוב, ואם לא יוכל - אף על פי כן רצוי הוא לפני ה', ורשאי הוא להתפלל.











עלון תנועת בוגרי צבא  מוקדש לע"נ ר' אברהם משה בן ר' דב הלוי והגב' שרה פייגה בת ר' שמואל  ז"ל למשפחת קרסנובסקי  


 








גליון מס' 18 מוקדש לעילוי נשמת ר' פנחס בן סעדה ז"ל


עלה למרומים בל"ג בעומר התשס"א











עלון תנועת בוגרי צבא  נמצא גם באינטרנט - באתר tora.co.il  במדור פרשת השבוע








מרכז תורה לבוגרי צבא


על יד ישיבת נחלת יצחק בתל אביב


אשר בראשות הרב מיכה הלוי

















כדאי לך לברר מה הן האפשרויות העומדות לפניך !


תנועת בוגרי צבא 


050-6447261 (אלעד) 050-8736454    (הרב אילן)
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נא להתפלל לרפואה שלמה של 


חנה הדסה בת זהבה 
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