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הרב שלמה אבינר
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הרב אילן צפורי
- למה ארץ ישראל הפכה להיות מושג דתי? 

- ארץ ישראל לא הפכה להיות מושג דתי, היא תמיד היתה אבן פינה באמונת עם ישראל. מה שכן אפשר לומר הוא שאדרבה, ערכה האמיתי של ארץ ישראל לא הובן, ועדיין לא מובן אצל רוב העם.

- מה פירוש "ערכה" של ארץ ישראל? כולנו אוהבים אותה, ומרגישים כלפיה רגשי מולדת בדרגה זו או אחרת. היא משמשת לנו כקרקע להתפתח עליה, אבל האם שייך לדבר על הערך שלה?

- קודם שאלת אותי אם יש לי כח. עכשיו אני שואל אותך אם לך יש כח לשמוע דברים עמוקים...

- אני מקוה שכן, אני מוכן לנסות...

- זו טעות לחשוב שארץ ישראל היא רק אמצעי שעל ידו האומה הישראלית תשיג מטרה זו או אחרת, גם אם מטרה זו נשגבה. ארץ ישראל איננה אמצעי שעל ידו האומה מצליחה להתאגד, וגם לא אמצעי המאפשר את הקיום החומרי או אף הרוחני של עם ישראל. לארץ ישראל יש ערך עצמי ואיננה אמצעי לדבר אחר.

- אם אבין מהו "ערך עצמי" עבורך, אולי אבין את דבריך על ארץ ישראל!

- כדי לסבר את האוזן ניקח דוגמא מהחיים. יש מברג ויש בורג. נסתכל עליהם כמערכת מנותקת משאר המציאות. מי העיקר ומי הטפל? יש פה פרדוקס, שהרי למרות שהמברג משוכלל ויקר יותר, הוא הטפל, הוא הכלי המשמש את הבורג. כל עניינו הוא להבריג את הבורג, ממילא אפשר לכנותו כ"כלי" ועל הבורג אפשר לומר שיש לו "ערך עצמי". מרגע שהבורג מוברג ואינו זקוק עוד להברגה, למברג אין כבר שום תועלת, והוא מאבד את כל ערכו. מלכתחילה היה רק אמצעי של החפץ בעל העצמות - הבורג. זה ההבדל הפילוסופי בין דבר שהוא בעל עצמות לבין דבר שהוא אמצעי.

- איך כל זה מתקשר לארץ ישראל?

- אני חוזר על מה שאמרתי שארץ ישראל איננה אמצעי אלא היא "ישות עצמותית", ולא סתם, בצד הסגולי הפנימי שלה היא מציאות נשמתית, הקשורה בקשר של חיים עם חיי האומה ועצם קיומה.

- הופה! התחלת לטפס גבוה! 

- אני מדבר על המחשבה האלוקית שמאחורי הקשר שבין הארץ הזאת עם העַם הזה.

- אתה רוצה שניקח את המציאות הזאת, הנקראת "ארץ ישראל", מציאות של שטח על פני כדור הארץ, מציאות בעלת גבולות גיאוגרפיים ובעלת אקלים משלה, ושנעשה מזה עניין רוחני?

- בדיוק, אנו רוצים להתבונן ברעיון האלוקי המצטייר בחבל ארץ, שהופיע דוקא בצורה של הארץ הזאת ודוקא במקום הזה. הדבר המפתיע הוא שיש קשר מהותי בין הרעיון הרוחני העומד מאחורי הארץ הזאת לבין הרעיון הרוחני של הופעת עם ישראל במציאות. כי הרי גם מאחורי עם ובחינתו הקולקטיבית יש מחשבה אלוקית, ולא רק מאחורי כל איש ואיש באופן פרטי. הקיבוץ המוגדר הזה, של פרטים היוצרים עם, הוא מחשבה אלוקית בפני עצמה. הסוד הגדול שאנו מנסים לעמוד עליו הוא שהמחשבה ליצור את ארץ ישראל קשורה בסגולות פנימיות עם המחשבה האלוקית ליצור את האומה הישראלית, עד שלמעשה ללא ארץ ישראל והקשר איתה בפועל, לא רק שאין לאומה הישראלית קרקע עליה תוכל להתפתח, אלא כביכול אין לה מציאות.

- זה נראה לי קצת מוגזם! אלפיים שנה היה לעם ישראל קיום למרות שהוא לא היה מקושר בפועל לארץ ישראל.

- בכוונה דייקתי, אמרתי של"אומה" הישראלית אין קיום, לא אמרתי של"עם" ישראל אין קיום.

- מה ההבדל?

- עם ישראל הוא היצירה האלוקית שיכולה להגיע לשיא הופעתה רק כאשר היא מופיעה כ"אומה הישראלית". האומה הישראלית צומחת מהמיזוג של עם ישראל וארץ ישראל, המיזוג של המחשבה האלוקית ליצור את עם ישראל עם המחשבה האלוקית ליצור את ארץ ישראל, שביטויין המעשי הוא בני ישראל על ארץ ישראל הגיאוגרפית.

- הדברים לא מספיק ברורים!

- הרצון האלוקי שיהיה עם, שייעודו לרומם את כל האנושות ואת כל העולם כולו, מורכב מהמחשבה על זרע אנושי היוצא מיעקב אבינו ומהמחשבה בעניין הארץ אותה הם יורשים. עם וארץ הם שני חלקי המחשבה האלוקית האחת המייצרת את האומה הישראלית, ומשום כך הנתק במובן הרעיוני הוא בלתי אפשרי, שהרי משמעותו תהא אי-הופעת הרצון האחד שיהיה קיבוץ בני אדם בדרגת קדושה כזו. הנתק יכול להיות רק בעולם המעשה, זוהי הגלות, כאשר בני ישראל מנושלים מארץ ישראל, דבר שמשפיל את מדריגתם עד שחל בהם שינוי מהותי ולא רק טכני.

- פירוש?

- התלמוד אומר שבן לעם ישראל הדר בחוץ לארץ, כאילו אין לו אלוקים… ומדובר על יהודי המקיים מצוות!

- זה באמת נשמע ביטוי חריף!

- נכון, המפרשים התקשו להסביר חריפות זאת, ונתנו לה כמה פירושים. מכל מקום נראה שעיקר אמירה זו בא להצביע על הבדלי המדריגות שבין היהדות שבחוץ לארץ לבין המצב בו עם ישראל חוזר לארצו, ובונה את המסגרת הלאומית החוזרת לאחד את המחשבה האלוקית האחת של עם וארץ. כל יהודי השייך למסגרת לאומית זו, חוזר ומתחבר לנשמה הכללית של עם ישראל, ל"כנסת ישראל", ומוצא בה את התעלותו האישית - "יש לו אלוקים". העלייה מחוץ לארץ על מנת להצטרף ללאום איננה רק שינוי סביבתי, שינוי במציאות, אלא היא שינוי במימד.

דרך אמונה (עלון תנועת בוגרי צבא)  נמצא גם באינטרנט - באתר tora.co.il  במדור פרשת השבוע




ארץ המגלה את הקץ

ראשית הציווי לאברהם אבינו "לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך אל הארץ אשר אראך" (בראשית יב, א) מחבר את גורל אבותינו וגורל עמנו עם הארץ הזו, אשר בבוא אברהם אליה יאמר לו "וירא ה' אל אברהם ויאמר לזרעך אתן את הארץ הזאת". עתידה היא הארץ שתקרא ארץ ישראל אבל מעלותיה וסגולותיה היו ונמצאו בה עוד בטרם התגלה ונקרא עליה שם ישראל. כך אמרו חז"ל במדרש "אמר רבי לוי בשעה שהיה אברהם מהלך בארם נהריים ובארם נחור, ראה אותם אוכלים ושותים ופוחזים -  אמר הלואי לא יהא לי חלק בארץ הזאת. וכיון שהגיעה לסולמה של צור, ראה אותן עסוקין בניכוש בשעת ניכוש העידור בשעת העידור, אמר הלואי יהא חלקי בארץ הזאת. אמר לו הקדוש ברוך הוא 'לזרעך אתן את הארץ הזאת'" (בראשית רבה לט, י). תפילת אברהם גילתה והופיעה במציאות את סגולת הארץ, אומנם משהיתה היא לארצם של ישראל, ומשנתחברו בני אברהם בתוכה, שוב לא נתנה היא כוחה לזרים, וכך הבטיחנו הקדוש ברוך הוא בתורה, גם בעת יציאת ישראל בגלות: "והשמותי אני את הארץ, ושממו עליה אוביכם היושבים בה" (ויקרא כו, לב) – "זו מידה טובה לישראל, שלא ימצאו האויבים נחת רוח בארצם שתהא שוממה ביושביה" (רש"י). סגולת הארץ הזו המלוה אותנו בשוממותה בזמן גלותינו, היא המאירה אלינו לסמן ולציין לנו את גאולתינו וביאת זמן הקץ המגולה המובטח לנו, כפי שאמר יחזקאל בנבואתו: "ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא" (יחזקאל לו, ח) - עוד טרם יבואו ישראל אל ארצם, לא יהיו עוד הרי הארץ הזו שממה, אלא יגדלו ענפים וישאו פרי למאכל לעם ישראל אשר קרבו לבוא לארצם. ועל פריחת וצמיחת הארץ הזו – "אמר רבי אבא אין לך קץ מגולה מזה" (סנהדרין צח). חבוקה ודבוקה גאולת ישראל מגלותם ויציאת הארץ משממותה כדברי ישעיה "לא יאמר לך עוד עזובה, ולארצך לא יאמר עוד שממה כי לך יקרא חפצי בה ולארצך בעולה, כי חפץ ה' בך וארצך תבעל" (ישעיה סב, ד).        


אל בורות המים… הנבאטיים!

מי הם הנבאטים? יש הטוענים שבשנת 586 לפנה"ס, בזמן חורבן ירושלים וגלות בבל התרוקנה הארץ מיהודים ושבטים דרומיים התיישבו בה. אחרים סוברים שהם קדומים יותר ותחילתם במאה ה4- לפנה"ס. יוספוס פלביוס מייחס אותם כצאצאים של נביות בנו בכורו של ישמעאל. כך או כך, אין חולקים על תרומתם של הנבאטים בהקמת המסחר של העולם העתיק. מדובר בעם סוחרים קדום שנעלם מעל במת ההיסטוריה באותה הפתאומיות שהוא עלה עליה. תחילתם משבט קטן ממוצא ערבי שהתפרנסו משוד ומפשיטה על שכניהם. הם היו נוודים ואנשי שטח מעולים שהתמחו בחציבת בורות מים תת-קרקעיים שהפתח שלהם היה מוסווה וכניסתו הייתה ידועה להם בלבד. בנוסף לכך, התמצאותם בדרכי המדבר הצחיחות, הקנתה להם בלעדיות מוחלטת על נתיבי המסחר הקדומים - בהם "דרך הבשמים", בה הם הובילו שיירות של בשמים ותבלינים, שמן זית ועבדים, מהמזרח, דרך פטרה שהייתה עיר בירתם, ודרך מואָה, שבטה, עבדת ותחנות נוספות – עד לנמל עזה. כששלט אלכסנדר ינאי החשמונאי, הוא לא הצליח להשתלט על דרכי המסחר שלהם, אך כשכבשה האימפריה הרומית את הארץ, היא הגבילה אותן מאוד במטרה להשתלט על הנבאטית. מתוך כך הפכו הנבאטים לחקלאים, ובגלל עושרם הרב תרבותם הסתאבה מאוד. הם נטעו כרמים, בנו בתים ועסקו במרוצי סוסים (הם שפיתחו את הסוס הערבי) ושתו יין. בסופו של דבר הם נטמעו באוכלוסייה המקומית ונעלמו מעל במת ההיסטוריה. "בור חווארים" שנמצא ממש בתחילתו של נחל חווארים הוא אחד מתוך כ350- בורות מים תת-קרקעיים סודיים שחצבו הנבאטים במרחבי הנגב. זהו בור גדול ומרשים שהגישה אליו נוחה מאוד. בורות אלו הם למעשה אולמות תת-קרקעיים קטנים (10 מ' אורך ורוחב, 5 מ' עומק) ששימשו לאגירת מי הגשמים והשיטפונות. הירידה אליהם הינה באמצעות מדרגות החצובות בסלע הקירטון, שאינו מחלחל. בור חווארים נמצא סמוך מאוד לכביש 40 (למצפה רמון), והגישה אליו פשוטה ומתאימה לכל גיל ולכל רכב: לנוסעים דרומה, עוברים את מדרשת שדה בוקר (לא הקיבוץ) ואחרי 2 ק"מ פונים שמאלה לפי שילוט. 100 מטר ואתם בחניון, שם נמצא הבור. כאן גם מתחיל נחל חווארים זהו מסלול רגלי מסומן (מפה מס' 15) שאורכו כ2- ק"מ. מכיוון שמדובר בסלע קירטון שהוא לבן ובוהק, המסלול מתאים מאוד להליכה בלילות של אמצע החודש, כשהירח מלא. סופו של המסלול הוא בגשר-האירי שליד הכניסה לשמורת עין-עבדת (בכיכר שבכניסה למדרשת בן-גוריון ולקבר בן-גוריון, יש שילוט לכיוון עין עבדת). זהו מסלול מעניין וקל להליכה וממומלץ לעוברים בדרכם אל מרחבי הנגב והדרום.   
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מרכז תורה לבוגרי צבא בתל אביב


בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז) על יד הישיבה הגבוהה "נחלת יצחק" של הרב מיכה הלוי


תוכנית לימודים המשלבת תורה ועבודה 050-8736454
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על תנועת 


בוגרי הצבא


סיפור פשוט מן החיים


לאחר השרות הצבאי ניגשתי ללימודים אקדמיים שארכו כארבע שנים. במשך תקופה זו הראש שקוע כולו בלימודים: עבודות, פרוייקטים ומבחנים… לקראת סוף הלימודים התחלתי להרגיש חלל ריק – זה מה שקורה כאשר רוב הזמן מושקע בלימודים ובתחום הרוח לא מתקדמים. בסיום לימודי התחלתי לחפש מקום בו אוכל ללמוד תורה, מגמרא ועד ללימודי אמונה ומוסר, ולנסות למלא את החלל שנוצר במהלך התקופה בה לא הייתה לי שום מסגרת ללימודי קודש. לאחר חיפוש במספר מקומות גיליתי את "מרכז תורה לבוגרי צבא", מקום שמאפשר ללמוד תורה ברמה גבוהה ולשלב את עולם ה"חול", דהיינו העבודה. תוכנית הלימודים הכוללת גמרא עיון, לימוד הלכות ואמונה והאוירה המיוחדת שבמרכז, גרמו לי להיתפס למקום ולהתמיד בלימוד התורה מידי יום ככל שניתן. ללומדים כיום במוסדות אקדמיים באזור המרכז או למתחילים בשנה זו אני ממליץ לבוא ולנסות לשלב את הלימודים האקדמאים עם לימוד תורה, המכניס תוכן יהודי לתקופה בה המרץ מושקע בעולם האקדמי. היתרון של בית מדרשנו הוא שהלימודים הם מהצהרים ועד ללילה, ויש בו שיעורים קבועים בנושאים מגוונים. בנוסף לכך מיקומו המרכזי בלב תל אביב מאפשר נוחות מרבית לבוא וללמוד תורה לכל מי שנמצא בגוש דן. לאחר שנה בה המקום קיים ולקראת השנה השניה, אני ממליץ לכל הקוראים "צמאה לך נפשי" ולא כל כך יכולים - אם בגלל לימודים ואם בגלל עבודה או כל עיסוק אחר - לבא ולשלב את החיים עם תוכן רוחני על ידי שיעורי צהרים או שיעורי ערב. המון הצלחה בשנת הלימודים החדשה ובכלל.


אלי





מרכז תורה לבוגרי צבא


בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז) ע"י ישיבת "אביב התורה". לפרטים: הרב אילן  050-8736454


      























תוכנית לימודי הערב של מרכז תורה לבוגרי צבא


לקהל הרחב בגוש דן ! בשעה 20:15 


יום א': "מפגשים"/ הרב אילן צפורי   שאלות שהדור שואל על אמונתו


יום ב': "חיי המשפחה"/ הרב איל קרים    רענון הלכות טהרת המשפחה לנשואים


יום ג': "לאמונת עתנו"/ הרב יוסי חייקין  הבנת מהלכי ההיסטוריה של תקופתנו


יום ד': "סוגיות בתנ"ך"/ הרב אלי פרידמן   לקחים מהתנ"ך לבנין המלכות החדשה  


יום ה': "גודל התקופה"/ הרב יוסי חייקין   עיון באגדות חז"ל במבט של עין אי"ה


 


השיעורים מתקיימים במרכז תורה לבוגרי צבא, ע"י ישיבת אביב התורה, בנימיני 11 


קרוב לתחנת רכבת מרכז.  לפרטים: 050-8736454








ארץ ישראל





מהו אמצעי? לשבת בסוכה זו מצוה, אך אין מצוה לבנות סוכה. אם יש סוכה – מה טוב (רק צריך לשים לה הסכך), אם אין – צריך לבנות את הסוכה. בניית סוכה אינה האידיאל כשלעצמו אלא אמצעי. זהו גם ההבדל בין הליכה לבין טיול. בהליכה – המטרה היא להגיע למקום מסוים וההליכה היא רק אמצעי. בטיול – עצם ההליכה היא המטרה. הרצל תפס את ארץ ישראל כאמצעי להחזקת קיומה החומרי של האומה הישראלית. הוא טען שמאחר שהיהודים אינם יכולים לחיות בגלות מחמת האנטישמיות, הם צריכים להתאגד יחד באיזה מקום. לשיטתו אין זה משנה אם תהיה זו ארץ ישראל או אוגנדה.


יש התופסים את ארץ ישראל כאמצעי לקיומו הרוחני של עם ישראל, מאחר שאי אפשר לקיים את התורה בחוץ לארץ עקב הצרות, בעיית ההתבוללות והשפעת התרבויות הזרות. לשיטתם, אם לא יהיו קיימות אותן הבעיות – לא היה צורך בארץ ישראל. אחד-העם תפס את ארץ ישראל כאמצעי לקיום מרכז תרבותי לכל היהודים בגולה. השקפות אלו אינן נכונות, אלו הן השקפות חלקיות.


"ארץ ישראל היא  חטיבה עצמותית קשורה בקשר חיים עם האומה, חבוקה בסגולות פנימיות עם מציאותה" (כך הגדירה מרן הרב קוק זצ"ל). ארץ ישראל איננה אמצעי או דבר חיצוני, היא איננה קניין חיצוני מתוך קניינים רבים אחרים, ארץ ישראל היא "חטיבה", כלומר, דבר אחד - עם ישראל וארץ ישראל הם דבר אחד! כמו שהאישה איננה אמצעי להביא נועם ועונג לבעל, אלא שניהם הם דבר אחד, גוף אחד, חטיבה אחת. על הפסוק "את ה' האמרת היום… וה' האמירך היום…" (דברים כו יז-יח), אומרת הגמרא (ברכות ו): "אמר להם הקב"ה לישראל אתם עשיתוני חטיבה אחת בעולם ואני אעשה אתכם חטיבה אחת בעולם". הגאונים הסבירו את עניין "חטיבה" כמו בגד העשוי מכמה חתיכות בד התפורות יחד, ובמקום התפר היו רוקמים רקמה כדי שלא יראו שהבגד עשוי מכמה חתיכות. אמנם הבגד תפור ממספר חלקים, אך עתה זהו חלק אחד. עם ישראל וארץ ישראל – דבר אחד הם.




















עלון זה מופץ גם בצה"ל בכ100- בסיסים


 


כל מי שרוצה ליטול חלק במשימה ע"י תרומה או הקדשה, מוזמן להתקשר: 050-6447261





דרך אמונה   מוקדש לע"נ ר' אברהם משה בן ר' דב הלוי והגב' שרה פייגה בת ר' שמואל  ז"ל למשפחת קרסנובסקי
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ספר "החזית שבעורף" – ספר בהתהוות


אנו פונים אליכם, אנשי העורף, שוב ומבקשים שתחזרו לאחור ותזכרו מאילו חוויות בניתם את תובנותיכם לגבי השירות, ותעלו אותם על הדף. לאחר מכן, תקחו חוויה אחת הקשורה לתובנה אחת משמעותית שקיבלתם מהשירות, ואותה תכתבו בצורה סיפורית שתצליח להעביר לקורא את מכלול הדברים / האנשים / הרגשות  / הבעיות, איתם הייתם צריכים להתמודד באותה סיטואציה. נכון, לא כולנו אוחזים את קסת הסופרים דבר יום ביומו, ולא כולנו ש"י עגנון (או סופר אחר, כל אחד שיבחר לעצמו), אך כולנו עברנו חוויות משמעותיות שחקוקות בזיכרוננו ובליבנו. לכן לדעתנו, כאשר הדברים נכתבים מתוך חוויה אישית חזקה, אזי ישנה יכולת אמיתית להעביר את החוויה ואת המסר שבה לקורא.   לפרטים ולהדרכה: בנימין אורבך 052-4311921        ד"א : oref_1@yahoo.com





גליון מס' 21 מוקדש לעילוי נשמת  מרת עדינה עלקא איטה גוטמן ע"ה ב"ר ישראל יצחק הלוי ברמן ז"ל





הרב שלמה סוקניק





רועי פורייטר
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דרך אמונה : הנושאים                                                ניתן להשיג את מדורי העלון  ע"פ בחירה בדואר אלקטרוני: bogreytsava@013.net.il








הרב אורי שרקי





ברכת אבות (ב)





"וְזוֹכֵר חַסְדֵּי אָבוֹת. וּמֵבִיא גוֹאֵל לִבְנֵי בְנֵיהֶם לְמַעַן שְׁמוֹ בְּאַהֲבָה. מֶלֶךְ עוֹזֵר וּמוֹשִׁיעַ וּמָגֵן: בָּרוּךְ אַתָּה יְיָ. מָגֵן אַבְרָהָם".


אנחנו מגיעים עכשיו לסיומה של ברכת אבות בביטוי 'ומביא גואל לבני בניהם למען שמו באהבה'. ביטוי זה בא לברר לנו, מהי המוטיבציה הא-להית לגאולה. שמא יאמר אדם אין הגאולה באה אלא כאשר יש לעם ישראל מספיק זכויות כדי להיגאל, ועד אז אינו נגאל. ואכן כך מצאנו בתלמוד, שהייתה שיטת אחד התנאים הגדולים, רבי אליעזר, שאמר: 'אם ישראל עושים תשובה - נגאלים, ואם לאו - אין נגאלים'. (סנהדרין צד ע"ב). ואמנם אין הלכה כדעה זו, אלא כדעתו של רבי יהושע המובאת בתלמוד: ש'בין כך ובין כך נגאלים'. ובעצם הדברים כמעט מפורשים, שהלכה כרבי יהושע, בספר יחזקאל: 'לא למענכם אני עושה נאום ה', כי אם למען שמי הגדול אשר חללתם בגויים' (יחזקאל לו, כב) - עצם העובדה שישראל מפוזרים בין האומות, דבר זה הוא חילול השם. אם כן נוכל, כביכול לומר, שיש כאן אינטרס של רבונו של עולם לגאולה. ולכן זכויותיהם של ישראל אינן מעלות ואינן מורידות ביחס לתוכנית הא-להית הכללית – על כך נאמר שהקב"ה 'מביא גואל לבני בניהם למען שמו'. אז מה נאֹמר אם כך, על כל עבודתנו, על זה שאנחנו כל חיינו רוצים להשיג זכויות, כדי להיות ראויים ליחס טוב מרבונו של עולם אלינו וכדומה? מברר הרב קוק בספרו אגרות ראי"ה שישנם שני מישורים בנפש הישראלית: מישור אחד שנוכל לכנותו 'הסגולה', ובאמת הסגולה איננה תלויה כלל וכלל בזכויותינו - כי היא טבע הברייה של עם ישראל, טבע קדוש המונח בנשמתנו כמו טבע כל דבר שבמציאות. ובנוסף לסגולה יש גם קדושה הבאה לנו על ידי בחירתנו ונקראת 'קדושת הבחירה'. אמנם כח הקדושה של הסגולה יותר גדול מכח הבחירה, אלא שברית כרותה היא שכל ימי העולם הזה אין הסגולה מתגלה אלא במידה, והבחירה מגלה אותה. מה שאין כן 'בעקבתא דמשיחא', שהקב"ה דן את הדור לפי סגולתו ולא לפי בחירתו. כך שכל המושגים של צדיקים, בינוניים ורשעים המשמשים במשך כל הדורות, ועל פיהם אנו שופטים את בני ישראל, משתנים בשעה שהקב"ה 'מביא גואל לבני בניהם למען שמו באהבה'. סיומה של הברכה הוא: 'ברוך אתה ה' מגן אברהם'. והלא ברכתנו ברכת אבות: א-להי אברהם, א-להי יצחק וא-להי יעקב! אלא שאמרו חכמינו בתלמוד (פסחים קיז ע"ב) שכאשר הקב"ה אמר 'ואעשך לגוי גדול ואברכך ואגדלה שמך והיה ברכה' (בראשית י"ב, ב') -  'ואעשך לגוי גדול' פרשו בתלמוד זהו שאומרים א-להי אברהם, 'ואברכך' זה שאומרים א-להי יצחק, 'ואגדלה שמך' זה שאומרים א-להי יעקב. בשעה ששמע אברהם שאומרים א-להי יצחק וא-להי יעקב חלשה דעתו. אמר לו הקב"ה אל תדאג בך חותמים, 'והיה ברכה' זה שאומרים 'ברוך אתה ה' מגן אברהם'. ואין זה מובן. וכי אברהם מקנא בבניו ובבני בניו? אלא שאברהם היה ידוע בתור מי שרצה את תיקון כל באי עולם, ללא הבדלי לאום. ואליו, בשעה שנאמר א-להי יצחק וא-להי יעקב, הכוונה ששמו של הקב"ה מתייחד על אומה בין האומות - על האומה הישראלית בפרט, ולא על כל האומות. ולכן חשש אברהם שמא תכניתו האוניברסלית לא תצא לפועל. על זה אמר לו הקב"ה 'בך חותמים'. דווקא על ידי ההתייחדות הלאומית של עם ישראל בארץ ישראל ועל פי תורתו, דווקא על ידי כך תתגשם תכניתו הגדולה של האדם הגדול בענקים אברהם אבינו. לא מתוך קוסמופוליטיות חסרת מעצורים, אלא דווקא מתוך התמקדות בתוך האומה הישראלית יוגשם בסופו של דבר החזון האוניברסלי הגדול שעליו נאמר מגן אברהם.














מרכז תורה לבוגרי צבא  


בלב תל אביב!  בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז) ע"י ישיבת "אביב התורה"                


סיימת שירות צבאי 


אתה בין הגילאים 21-30


אתה עובד או לומד באקדמיה / או בשלבי תכנון לזה


אתה מתאים לנו ! בא תבדוק אם אנו מתאימים לך ...


בית מדרש לבוגרי צה"ל הרוצים לשלב עבודה או לימודים אקדמאים עם חצי יום (או ערב) לימוד תורה ישיבתי מותאם לכך


עם חבר'ה בני גילך באוירה מיוחדת


הכוונה והצעות עבודה  בתל אביב…


צור קשר : תא קולי 050-6447261       הרב אילן  050-8736454  
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עיון תפילה     של הרב אורי שרקי                                                     ניתן להשיג בדואר אלקטרוני: bogreytsava@013.net.il
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