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עלון תנועת בוגרי צבא של מרכז תורה לבוגרי צבא בתל אביב
מוגש ע"י עמותת "תורה אחרי צבא" לחיילי צה"ל ולכל בית ישראל באהבה

סלולרי:  050-6447261    דואר אלקטרוני :  bogreytsava@013.net.il
 בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז)  בבניין הישיבה הגבוהה "אביב התורה" של הרב מיכה הלוי
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הרב שלמה אבינר
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הרב אילן צפורי
- חסרים  סיפורי השגחה פרטית?

- אין בעיה, אם לכל מה שקורה לך אתה קורא "השגחה פרטית"…
- זה נכון, אבל לפעמים העניינים ממש מדהימים ומעוררים אמונה. כך למשל לפני כשנתיים. היינו בדירת חברים בצפון, לשבת. במוצאי שבת גילינו שאין לנו נר להבדלה, לא בשמים ואף לא מספיק יין. חיפשתי ולא מצאתי, ואז יצאתי לרחוב כדי לחפש יהודי שיעזור לי. לא הלכתי חמישים מטר והנה אישה באה לקראתי עם בקבוק יין, בשמים ונר הבדלה! ועוד לפני שהספקתי לדבר היא מסבירה לי שבעלה נסע לחו"ל והיא לבד בבית עם הילדים הקטנים ומחפשת מישהו שיעשה לה הבדלה!

- אני יודע שלא חסרים ספורים. גם לי יש כאלה. אני עבדתי פעם במאפיה לפני שלוש שנים ומאז לא נכנסתי לתוכה עד לפני כחודש, כאשר עברתי באזור ונכנסתי סתם כדי לבקר את החבר'ה. אני יושב ושותה עמם כוס קפה והנה פתאום מצלצל הטלפון, הקופאית מרימה, ולתדהמתי קוראת לי "יוסי זה בשבילך"! מה זאת אומרת בשבילי? אני כבר לא עובד פה שלוש שנים וגם לא נכנסתי לכאן מאז! היא מפצירה בי שמישהו רוצה אותי. טוב, אני לוקח את השפופרת. כמעט נפלתי כששמעתי שעל הקו נמצא אחי שאומר לי שיש לו דבר דחוף להגיד לי. שאלתי אותו איך הוא הגיע אלי? והוא פשוט עונה לי: מה הבעיה המספר הזה רשום לי בפנקס תחת הכותרת "יוסי-עבודה". אתה מבין הוא אף פעם לא התקשר אלי לעבודה בכל השנים שעבדתי שם, אבל עכשיו אחרי ששלוש שנים אינני עובד שם וממש במקרה הגעתי, הוא תופס אותי שם בטלפון!

- כך הם חיינו מלאים אינספור סיפורים שלא תמיד אנו מצליחים לזהות בהם את היד האלוקית השומרת ומכוונת אותנו באופן פרטי, בתוך מערכת כללית שלכל פרט ופרט יש השגחה מיוחדת, ואף על פי כן היא מתנהלת באופן כללי. למעשה לימדונו חז"ל שישנן שלוש דרגות של השגחה פרטית, אותן אנו מזכירים בברכה הראשונה של השמונה עשרה: "מלך עוזר ומושיע ומגן". "עוזר" – זה כאשר אנו בצרה והקב"ה פשוט עוזר לנו לצאת ממנה, על ידי כל מיני גורמים שכביכול פועלים במקרה, כמו בן אדם שהלך לאיבוד באיזה יער ומתחיל לחפש את דרכו ובמקרה מוצא בין השיחים מפה ישנה של האזור. "מושיע" –כבר יותר בולט שהייתה כאן השגחה: אדם נופל באיזה בור שאיננו יכול לצאת ממנו הוא צועק וצועק ופתאום עובר על ידו אדם שבטעות סטה ממסלולו ומשום כך שמע אותו והוציא אותו מהבור. ההשגחה השלישית – "מגן", היא המעולה ביותר, ולכן אנו חותמים את הברכה "מגן אברהם", אך היא דווקא הנסתרת ביותר. מדובר בהגנה שהקב"ה נותן לאדם כדי שלא יגיע כלל לצרה, או לסכנה. אדם מתכנן לעלות לאוטובוס ובמקרה משהו מעכב אותו והוא מפספס אותו, ואחר כך הוא שומע שהיה פיגוע באוטובוס הזה. כאן הקב"ה פשוט הגן עליו. זה למעשה מה שקרה לרבי עקיבא בסיפור המפורסם עם התרנגול.

- איזה סיפור?

- מה אתה לא מכיר?!

- מה לעשות…
- טוב, רבי עקיבא כשהלך לאיזו עיר רחוקה, לקח עמו חמור, תרנגול ונר.

- לשם מה כל אלה?

- חמור כדי לרכוב עליו כמובן, נר כדי ללמוד בלילה, תרנגול כדי להתעורר מוקדם בבוקר. בדרך המסע שלו הוא הגיע לעיר אחת בה התעקשו בני העיר לא לתת לו ללון שם והוא נאלץ לעשות זאת בשדה. למזלו הביש (כך היה נראה) כשישב לו ולמד בלילה, באה רוח חזקה וכבתה לו את הנר, ופתאום זינק חתול על התרנגול וחטפו. משחזר רבי עקיבא מן המרדף בידיים ריקות, נדהם לראות אריה שהתנפל על חמורו והרגו. נותר רבי עקיבא ללא החמור, התרנגול והנר, בודד בלילה החשוך. אך מהרה הוא הבין את פשר המאורעות: באמצע הלילה פשטו שודדים על העיר ולקחו את כל תושביה לשבי – מזל שלא נתנו לו ללון בעיר, ומזל שנכבה לו הנר, שהרי היו מזהים אותו השודדים, ומזל שלא היה לו חמור שינער ותרנגול שיקרא בקולו החזק. הודה רבי עקיבא לה' שהחסיר ממנו את כל אלה כדי להצילו.

- ברוך ה', מגן אברהם! אבל מה עומק העניין של ההשגחה הפרטית?

- מסברא הייתי אומר, על פי הגמרא במסכת סנהדרין (לז ע"א) ש"כל אחד ואחד חייב לומר בשבילי נברא העולם". נראה לי שהכוונה היא שאף על פי שהעולם מורכב מאינספור מגמות המשתלבות זו בזו, כל אדם מישראל זוכה לקרבת אלוקים כאילו הוא נמצא לבדו עם הקדוש-ברוך-הוא, כך שה' מתהלך עמו… מתוך כך עוצמת הקרבה והאמונה.


 




המתנשא לכל לראש
אמונת ההשגחה היא מיסודות אמונתנו ודתנו, וככל שמשתלמת דעת האדם ומתגדלת אמונתו, כך מתגדלת ומשתלמת אצלו אמונת ההשגחה והידיעה והראיה כיצד מונהגת המציאות כולה ופרטיה ע"י רבון כל העולמים. כך היה אצל אברהם אבינו בדרכו לאמונה כפי שסיפרו לנו חז"ל במדרש "לפי שהיה אבינו אברהם אומר תאמר שהעולם הזה בלא מנהיג- הציץ עליו הקב"ה ואמר לו אני הוא בעל העולם" (ב"ר ל"ט, ועיין הלכות ע"ז לרמב"ם פ"א- בהרחבה). כך אנו מוצאים גם אצל דוד המלך בשיא מלכותו, כאשר אע"פ שנמנע ממנו משמיים בניין בית המקדש, עסק במלוא כוחו בהכנות לבניין הבית, ועמד להודות לה' בפני כל קהל ישראל שכינס, בהתנדבם לעזרת הבניין, ואמר "וַיְבָרֶךְ דָּוִיד אֶת ה' לְעֵינֵי כָּל הַקָּהָל וַיֹּאמֶר דָּוִיד בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל אָבִינוּ מֵעוֹלָם וְעַד עוֹלָם: לְךָ ה' הַגְּדֻלָּה וְהַגְּבוּרָה וְהַתִּפְאֶרֶת וְהַנֵּצַח וְהַהוֹד כִּי כֹל בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ לְךָ ה' הַמַּמְלָכָה וְהַמִּתְנַשֵּׂא לְכֹל לְרֹאשׁ: וְהָעֹשֶׁר וְהַכָּבוֹד מִלְּפָנֶיךָ וְאַתָּה מוֹשֵׁל בַּכֹּל וּבְיָדְךָ כֹּחַ וּגְבוּרָה וּבְיָדְךָ לְגַדֵּל וּלְחַזֵּק לַכֹּל" (דה"י א כט, י-יב). וכך דרשו חז"ל "המתנשא לכל לראש - אפילו ריש גרגיתא (האחראי על חופרי הבורות שמהם נמשכות תעלות המים להשקות השדות) מן שמיא מנו ליה (ממנים אותו מן השמיים)" (ב"ב דף צא ע"א) המהרש"א מבאר שם את דברי הגמרא הללו: "לעניין ההשגחה אמר, שמשגיח השם יתברך אף בשפלים ולא כמאמרי הרשעים עזב ה' את הארץ מתוך שפלותם". ומטעם זה ביאר המהרש"א שם, כאשר כינס משה את ישראל לפני מותו היו ניצבים לפניו גם חוטב עצים ושואב מים, שמינויים וכוחם משמיים להנהגה ישרה ורוממה את ישראל כמו שכתוב שם "אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם לִפְנֵי ה' אֱלֹהֵיכֶם רָאשֵׁיכֶם שִׁבְטֵיכֶם זִקְנֵיכֶם וְשֹׁטְרֵיכֶם כֹּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל: טַפְּכֶם נְשֵׁיכֶם וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בְּקֶרֶב מַחֲנֶיךָ מֵחֹטֵב עֵצֶיךָ עַד שֹׁאֵב מֵימֶיךָ" (דברים כט, ט-י). ואמר שלמה בחכמתו "מֵה' מִצְעֲדֵי גָבֶר וְאָדָם מַה יָּבִין דַּרְכּוֹ" (משלי כ, כד) – וביארו חכמינו בגמרא "אמר רבי חנינא אין אדם נוקף אצבעו מלמטה אלא אם כן מכריזין עליו מלמעלה" (חולין דף ז ע"ב) ואף על פי שאין האדם המצוי מבין דרכו ורואה את ההשגחה במעשיו, ראיה זו שייכת לבעלי המדריגה. וכמו שמסופר בירושלמי (שביעית פ"ט ה"א) על רשב"י בצאתו מן המערה ראה ציפור ניצולת ממצודת צייד, ושמע בת קול האומרת "דִימוּס"- כלומר חסד, והכוונה שלא תלכד הציפור, אמר לעצמו 'ציפור מבלעדי שמיים אינה ניצולת כל שכן בני אדם'. ההשגחה קיימת לעולם, אבל הבחנתה והכרתה תלויה בדעת המתבונן והיא משתלמת בארץ ישראל שעליה ניכרת השגחת ה' ביותר שנאמר בה "אֶרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹהֶיךָ דֹּרֵשׁ אֹתָהּ תָּמִיד עֵינֵי ה' אֱלֹהֶיךָ בָּהּ מֵרֵשִׁית הַשָּׁנָה וְעַד אַחֲרִית שָׁנָה" (דברים יא, יב).



אל מרד בר כוכבא

כששלח אדרינוס הקיסר הרומי מכתב מארץ ישראל אל הסנט שברומא, הוא לא פתח אותו בניסוח המקובל "אם לכם ולבניכם שלום מוטב, לי ולצבאותי שלום" - והייתה לכך סיבה. שנת 132 לספירה (62 שנים בלבד לאחר חורבן הבית השני), הרומאים שולטים בארץ, ירושלים חרבה. הישוב היהודי בארץ מנסה להשתקם מהחורבן, וליבו עוד מלא תקווה שבמהרה יבנה המקדש מחדש ויחודשו ימינו כקדם. הרומאים אוסרים על שבת ומילה ולימוד תורה, והופכים את ירושלים לעיר אלילית בשם "איליה קפיטולינה". בהר הבית, במקום בו שכן המקדש, הוקם מקדש לאל יופיטר - מתיחות רבה הייתה בין היהודים לרומאים. את המרידה ברומאים תכנן והנהיג שמעון בן כוסיבא בתמיכתו של המנהיג הרוחני הלא הוא רבי עקיבא שדרש עליו את הפסוק 'דרך כוכב מיעקב', וזהו כנראה מקור השם 'בר כוכבא', ויש סוברים בר כוזיבא – שהכזיב. חייל שרצה להצטרף לצבאו נדרש לעבור 'מבחן קבלה' באומץ, בו נאלץ לכרות אצבעו, עד שחז"ל שינו אותו למבחן 'קל' יותר – לעקור ביד אחת עץ ארז מארזי הלבנון תוך כדי דהרה על סוס… מרד זה תוכנן היטב. משך 3 שנים נחפרו מחילות ומערכות מסתור תת-קרקעיות, מזון נאגר ונשק נצבר. המרד היה, כנראה, באיזור שפלת יהודה בלבד. זהו איזור מאופיין במסלע קירטון רך שנוח לחציבה. אנו נבקר במערכת המסתור שבחורבת מדרס, שהיא דוגמא לאחת מעשרות רבות של מערכות שנחשפו. הזחילה במחילות שבמעמקי האדמה מחזירה אותנו למציאות החיים במרד וללא ספק מדובר בטיול חוויתי מסוג אחר. על הכביש שמבית ג'וברין לבית שמש (מס' 38) מול הכניסה למצפה, משואה יש שילוט חום המפנה לחורבת מדרס – איתו נוסעים עד למגרש החניה (כ2.5- קמ') בו חונים ומטפסים בשביל המסומן. צומח של חורש ים-תיכוני כגון אלון, אלה וחרוב, ושרידי ישוב, בורות מים ומתקנים חצובים מאפיינים איזור זה. לאחר מהלך של כ40- דקות רואים משמאל לשביל בור גדול ורחב בקוטר 10מ' שעץ תאנה יוצא ממנו ולידו שלט: "נקודת המתנה". יורדים כמה מטרים לפתח המערכת לאורך כל מהלך הזחילה יש חיצים זוהרים בצבע ירוק שמראים את דרכנו, ולכן אין חשש 'להסתבך' במחילה. כמה מטרים מימין לפתח הכניסה רואים סולם ברזל קטן. זוהי היציאה. משך הזחילה כ40-30- דק' וחובה להצטייד בפנס. עכשיו מובן שחייל רומאי לא יכול היה להיכנס עם ציודו למחילה, ומי שכן נכנס חוסל בה במהירות. לצורך דיכוי מרד זה הובא לארץ מפולניה מצביא שמתמחה בלוחמת גרילה שכזו. המרד הסתיים בנפילת העיר ביתר ובמצור על הפליטים שברחו למערות שבמדבר יהודה. שלדים ושרידים נוספים שנמצאו שם הובאו לקבורה בטקס צבאי על ידי הרב גורן. כתוצאה מהמרד חרבה יהודה והמרכז היהודי עובר לגליל, ונגזרו גזירות שמד על היהודים. וכעונש נוסף – הפיכת שמה של יהודה ל"פרובינסיה פלשתינה". חז"ל מתארים את נחלי הדם שזרמו ברחובות ועוד תיאורים נוראיים נוספים ביניהם תיאור הוצאתו להורג של ר' עקיבא ועשרת הרוגי מלכות. לאורך כל הדורות המשיכו לפעֵם בעם היהודי אומץ הלב, הנחישות והשאיפה לחירות, צוואה שהותירו אחריהם בר כוכבא ולוחמיו. 


.



� EMBED PBrush  ���





ההההההההההההה





מרכז תורה לבוגרי צבא בתל אביב


ע"י עמותת "תורה אחרי צבא" לשילוב תורה בחיי המעשה
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על תנועת 


בוגרי הצבא


סיפור פשוט מן החיים


שירתתי בצבא ביחידה טכנולוגית במסגרת מסלול העתודה האקדמית, ובמשך כל תקופת הצבא הרגשתי חסר בלימוד תורה ואמונה למרות שמידי פעם קבעתי עיתים לתורה. לאחר שחרורי החלטתי, בצד חיפושי לעבודה, גם לנסות ולמלא את החוסר שהרגשתי, באיזו ישיבה. אחד החברים שלי, שלמד כבר ב"מרכז תורה לבוגרי צבא", סיפר לי על המקום, והחלטתי לבוא לראות. גיליתי לשמחתי שישנה מסגרת לימודי תורה המתאימה לי בצורה מצוינת, וגם אוצרת בתוכה מספר תחומי לימוד מגוונים כגון: אמונה, גמרא בעיון ובקיאות, השקפה ומוסר. "מרכז תורה לבוגרי צבא" ממוקם בתל אביב בשכונת נחלת יצחק (בתוך בניין ישיבת "נחלת יצחק"), והוא מהווה אפשרות והזדמנות מצוינת לכל הרוצה ללמוד תורה ולהעשיר את הנפש, וכל זאת באווירה פתוחה וייחודית למקום, המאפשרת גמישות רבה בזמני הלימוד. כל אחד המעונין ללמוד מספר שעות במרכז התורה יכול לעשות זאת. קל להגיע – המרכז קרוב לרכבת ארלוזורוב, מה שמאפשר נגישות מעולה לכל המעונין להגיע מכל אזור המרכז ואף מרחוק יותר (אני אישית מגיע מהשומרון). שעות הלימוד הן מהצהריים עד הערב, מצב אידיאלי לשילוב בין לימודים אקדמיים או עבודה בשעות הבוקר לבין הלימודים במרכז התורה לבוגרי צבא. בטוחני בזאת שכל המעונין ללמוד במקום לא יתאכזב!


צחי












































































































































מרכז תורה לבוגרי צבא


בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז) ע"י ישיבת "אביב התורה". לפרטים: הרב אילן  050-8736454


      























       בנה קינך שידוכים לדתיים














ירושלים:   רחוב המלך ג'ורג' 12 קומה ב'                  טלפקס:   02-6242428


באר שבע: רחוב הפלמ"ח 71 (בסמטה)                             טלפון:    08-6283263


חיפה:       בית אל 6                                                     טלפון:    04-8337513 


רמת גן:     מגדלי התאומים בנין 1 קומה 7 חדרים 732-733 (רח' ז'בוטינסקי 33)  טלפקס:   03-6133010  


פריז:        סניף מרכז אירופאי                                        טלפון: 06-799-33-570


� HYPERLINK http://www.bne-kincha.co.il ��http://www.bne-kincha.co.il�        e-mail: shiduchim@bne-kincha.co.il
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השגחה פרטית





האדם אינו נשלט רק על-ידי חוקי הטבע בלי שריבונו-של-עולם יתערב בכל רגע ורגע, אלא כל דבר ופרט קטן שקורה לאדם, מסודר על-פי ההשגחה האלוהית. ודאי שאין מקריות אלא הכל נעשה על-פי ד', וזהו אחד מיסודי האמונה - ההשגחה הפרטית. לא רק השגחה כללית כדברי אריסטו היווני, כפי שמביאו הרמב"ם ב'מורה נבוכים', אלא השגחה פרטית על כל אדם ואדם ועל כל אירוע ואירוע. שום דבר אינו מקרה, הכל מסודר על-פי ריבונו-של-עולם, בין שאנו מבינים בין שאיננו מבינים. עם כל הכלליות העצומה של ההנהגה האלוקית של "אדון עולם אשר מלך בטרם כל יציר נברא, לעת נעשה בחפצו כל וכו'", השולט על כל העולמים וכל הזמנים, מעל העולם, לפני העולם ובתוך העולם - יחד עם זה "והוא אלי וחי גואלי וצור חבלי בעת צרה והוא נסי ומנוס לי… ד' לי ולא אירא". ריבונו-של-עולם דואג לכל פרט, כמו אבא נאמן ואמא נאמנת. אלא שלפעמים אין זה נראה, ואיננו מבינים מה ד' עושה. לכן אם קורה דבר טוב, מברכים: "הטוב והמטיב", ואם קורה דבר רע, מברך: "ברוך דיין האמת". על כל פנים, האדם אינו מופקר, אלא ריבונו-של-עולם דואג לו בכל דבר ודבר. הפילוסופים מיאנו לקבל את זה, כפי שמעיר מרן הרב קוק: "הפילוסופיא היתה מעולם נוטה להכרתה של ההשגחה הכללית, והיא רחוקה ביסודה מנטייה אל ההכרה של ההשגחה הפרטית" (אורות הקודש ב, עמ' תקמט). וכן בהתחלת ספר 'הכוזרי': "מרומם הוא האלוה, לדעת הפילוסופים, מעל ידיעת הפרטים. אין האלוה מכיר אותך, ועל אחת כמה וכמה אינו יודע כוונתך ומעשיך, וכל שכן אינו שומע תפילתך ולא רואה תנועותיך". אבל אנו יודעים שעם רוממותו על כל העולמים, ריבון העולמים הינו ענוותן ודואג לקטנים ולעלובים. אין פרט קטן בחיי האדם שאינו מסודר על-פי ההשגחה האלוהית. רבנו הגדול, הרמב"ם ביאר לנו שההשגחה הפרטית מופיעה בשתי צורות שונות: בצורה עליונה גלויה, ובצורה נמוכה ונסתרת בטבע. נראה שהאדם נמסר בידי הטבע, אך אין זה שולל השגחה פרטית, אלא שהיא מסתתרת בתוך הטבע -  "אכן אתה אל מסתתר" (ישעיה מה טו). "הסתר פנים" – אין פירושו שחס וחלילה "עזב ד' את הארץ" (יחזקאל ח, יב). הוא יתברך נמצא, אך מסתתר, "הנה זה עומד אחר כתלנו, משגיח מן החלֹנות מציץ מן החרכים" (שיר השירים ב ט). ההשגחה הכללית חודרת דרך כל הפרטים.














ייעוץ והכוונה לנישואין – לגילאים השונים – לכל גווני היהדות הדתית מכל רחבי הארץ – לכל רמות ההשכלה והעיסוקים – אפשרות ללא ידיעת המועמד – אחוזי הצלחה מרשימים – יחס אישי – סודיות מוחלטת





גליון מס' 23 מוקדש לעילוי נשמת


הרב רפאל  בן  מיכלה סימה והרב שמחה לוי ז"ל





דרך אמונה   מוקדש לע"נ ר' אברהם משה בן ר' דב הלוי והגב' שרה פייגה בת ר' שמואל  ז"ל למשפחת קרסנובסקי
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עלון זה יוצא לאור ב12000-  עותקים.


 הוא מופץ בכל גוש דן ב1100- בתי כנסת 


ומוגש לחיילינו ב100- בסיסי צה"ל 


וגם באינטרנט: www.tora.co.il


לפרסום בעלון הבא: 050-6447261     


























השתחררת מהצבא?


יש לנו ג'וב טוב בשבילך!


מגוון תפקידים  מעניינים באבטחה 


בגוש דן, בירושלים ובעוד אזורים


עבודה מעודפת!
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מחפשים מתנה מקורית לסבא וסבתא?


הם יספרו ואנו נכתוב!


מייצרים ספר סיפורי חיים לכבודם


לפרטים :ורדה פרידמן הפקה 050-4538866





03-6444970
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הרב שלמה סוקניק
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רועי פורייטר
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רוח הקודש�
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הטוב שבאדם�
השכינה�
הסגולה�
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מלך המשיח�
ארץ ישראל�
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�
      דרך אמונה : הנושאים                                                                          ניתן להשיג את מדורי העלון  ע"פ בחירה בדואר אלקטרוני: bogreytsava@013.net.il











הרב אורי שרקי





ברכת קדושת השם


'אתה קדוש' פירושו בדרך כלל 'נבדל', מנותק מן הבראיה. גם ר' יהודה הלוי בספר 'הכוזרי' (חלק ד מאמר ג) אומר שהפילוסופים מזדהים יותר עם הברכה השלישית של העמידה, משום שהיא מבטאת את נבדלות הסיבה הראשונה. יתכן שאם היינו מטילים על פילוסוף לחבר את תפילת העמידה, הוא היה פותח במילים 'אתה קדוש', אך ספק אם הוא היה ממשיך אחר כך להתפלל, כי אחרי ההכרה שרבונו של עולם מתנשא מעל הכל, הרי קשה כבר לבקש ממנו דבר - להאמין שיש לו קשר עמנו. לכן תפילת שמונה עשרה פותחת קודם כל בקשר של הבורא עמנו דרך האבות: אברהם, יצחק ויעקב, ורק לאחר מכן אנחנו פונים לנקות את המחשבה מצחצוחי עבודה זרה ואומרים: אתה קדוש. הברכה הזאת זכתה להרחבה יתרה על ידי הכנסת הגדולה, קדושת 'נקדישך' או 'נקדש' שאנו אומרים בחזרת שליח הציבור – וכן אנו זוכים לבירור יותר נרחב של ברכת 'אתה קדוש'. בעצם הברכה הזאת באה לסכם את הדיאלוג שהמלאכים מקיימים בכל יום. ישנם מלאכים המכונים שרפים, המכירים את זה שהקב"ה קדוש. הם אומרים  'קדוש קדוש קדוש…'עד אין סוף - כך ראה אותם ישעיהו הנביא אומרים שרבונו של עולם אינו ניתן כלל להשגה, הוא נעלם מעל כל נעלם. בלשונה של הפילוסופיה היינו מכנים אותו בתור טְרַנְסֶנְדֶנְטָלִי, מוחלט. איננו ניתן להשגה על ידי האדם. לעומת זה ישנם מלאכים מסוג שני המכונים אופנים, המכירים אדרבה, את ההפך, שהקב"ה ברוך, שהוא מקור הברכות, שהוא מתגלה. בשפתה של הפילוסופיה היינו אומרים אִמָנֶנְטִי (=מתגלה). אלא שההכרות האלה לכאורה סותרות זו את זו. כיצד הקב"ה בבת אחת גם קרוב וגם רחוק? ולכן אין מלאך אחד אומר את דברי חברו. אלא שכפי הנאמר בברכת יוצר המאורות, הם "נותנים רשות זה לזה" - לכל אחד להגיד את מה שהוא רוצה להגיד, משום שכל אחד יודע את מוגבלות התפיסה שלו, ויודע שיש להשלימה על ידי התפיסה של חברו. רק עם ישראל - הוא המסוגל לאחד את שתי ההכרות האלה ביחד, ואומר גם 'קדוש' וגם 'ברוך'. כדברי ר' יהודה הלוי (בפיוט ליוה"כ): 'ליושב תהילות, לרוכב ערבות, קדוש וברוך', זאת הכרה מיוחדת לעם ישראל. ניתן לומר שהתוכן של האמונה הישראלית הוא הקשר הפרדוקסאלי בין שתי ההכרות, בין העובדה שהקב"ה הוא טרנסנדנטלי ובכל זאת הוא אמננטי. כפי שהתבטא בזמנו פרופסור נהר ז"ל, שאמר שהאמונה היהודית מורכבת משלושה חלקים: גם שהקב"ה נבדל, גם שהקב"ה קרוב אלינו והמרכיב השלישי הוא הקשר הפרדוקסאלי שבין שניהם. אפשר לומר שה-'ובכל זאת' הזה - קושר את שתי ההכרות. וכך כבר קדם ר' יהודה הלוי ואמר (בשיר): 'י-ה אנה אמצאך?, מקומך נעלה ונעלם, ואנה לא אמצאך? כבודך מלא עולם!'. ניתן לומר שאמונת הייחוד הישראלית, שונה בזה לחלוטין מכל הכרה פילוסופית אחרת, המכירה את הקב"ה כנעלה על כל, אבל דווקא מרוב רוממתו של הקב"ה אין הפילוסופים מסוגלים להאמין שהוא גם מתעניין בכל פרט ופרט קטן של חיינו הקטנים בעולם הזה, ולכן אינם מסוגלים להתפלל אליו. ואילו אנו בני ישראל מאמינים בני מאמינים שכל מקום שאתה מוצא את גבורתו [וי"ג גדולתו] של הקב"ה שם אתה מוצא ענוותנותו (ילקוט שמעוני דברים פרק י סימן תתנו), זוהי גדולתו של בורא כל יתברך, שאדרבה מתעניין ומתערב בכל נפילה של עלה בעולם הזה, בכל צרה שארעה לכל אדם שלא יהיה, ואף על פי כן, למרות התעסקותו זו, נשאר ברוממותו הנעלמה  באין-סופיותו. ועל זה נאמר 'אתה קדוש' - אתה אמנם נעלם, אבל 'שמך קדוש' – התגלותך בעולם הזה היא גם כן ענין קדוש, לא רק נבדל, לא קדוש רק במובן של נבדל אלא קדוש במובן של חי ומחייה. 'וקדושים' - כלומר עם ישראל - 'בכל יום יהללוך סלה. ברוך אתה ה' '  – אע"פ שאתה 'הא-ל הקדוש' או 'המלך הקדוש' בכל זאת 'ברוך אתה ה' '. בזה מתבררת האמונה העברית, הרואה את הקב"ה כרחוק וקרוב כאחד, כראוי ליראה מצד ריחוקו, ולאהבה מפני קירבתו.
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תוכנית לימודי הערב של מרכז תורה לבוגרי צבא


לקהל הרחב בגוש דן – כל יום בשעה 20:15


יום א': "מפגשים"/ הרב אילן צפורי


שאלות שהדור שואל על אמונתו


יום ב': "איגרות הראי"ה"/ הרב איל קרים


מבוא לתורת הראי"ה


יום ג': "לאמונת עתנו"/ הרב יוסי חייקין


הבנת מהלכי ההיסטוריה של תקופתנו


יום ד': "סוגיות בתנ"ך"/ הרב אלי פרידמן


לקחים מהתנ"ך לבנין המלכות החדשה


יום ה': "גודל התקופה"/ הרב יוסי חייקין


עיון באגדות חז"ל במבט של עין אי"ה


 








מרכז תורה לבוגרי צבא


בלב תל אביב!  בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז) ע"י ישיבת "אביב התורה"


סיימת שירות צבאי


אתה בין הגילאים 21-30


אתה עובד או לומד באקדמיה / או בשלבי תכנון לזה


אתה מתאים לנו ! בא תבדוק אם אנו מתאימים לך ...


בית מדרש לבוגרי צה"ל הרוצים לשלב עבודה או לימודים אקדמאים


עם חצי יום (או ערב) לימוד תורה ישיבתי מותאם לכך


עם חבר'ה בני גילך באוירה מיוחדת


הכוונה והצעות עבודה  בתל אביב…


צור קשר : תא קולי 050-6447261       הרב אילן  050-8736454








ספר "מפגשים"


ש











ספרו של הרב אילן צפורי


תשובות לשאלות באמונה -  אף אלו שלא העזת לשאול! הכל מתוך דיאלוג חי ותוסס בשפת הדור





עכשיו


56  40 ש"ח


כולל משלוח





02-6514841
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      עיון תפילה     של הרב אורי שרקי                                                                         ניתן להשיג בדואר אלקטרוני: bogreytsava@013.net.il








בקרוב יפתח בע"ה האתר של מרכז תורה לבוגרי צבא       www.bogreytsava.co.il
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