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גליון מס' 27
                                                             

עלון תנועת בוגרי צבא של מרכז תורה לבוגרי צבא בתל אביב
מוגש ע"י עמותת "תורה אחרי צבא" לחיילי צה"ל ולכל בית ישראל באהבה

סלולרי:  050-6447261    דואר אלקטרוני :  bogreytsava@013.net.il
 בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז)  בבניין הישיבה הגבוהה "אביב התורה" של הרב מיכה הלוי


         

                                                 עבודת ה' שברגש
                                                             הרב שלמה אבינר

עבודה שבלב היא אחת משתי העבודות ה"מחשביות" הראשיות. "לאהבה את ד' אלקיכם ולעבדו בכל לבבכם" (דברים יא יג) - "לעבדו, זו תלמוד", "לעבדו, זו תפילה" (ספרי שם). "איזו היא עבודה שהיא בלב, הוי אומר זו תפילה" (תענית ב א). לימוד תורה הוא עבודת ד' שבשכל, תפילה היא עבודת ד' שברגש. בלימוד תורה האדם עובד את ד' על ידי השכל שלו, והוא גם עובד על השכל שלו מתוך דבר ד' - הוא מעבד את השכל שלו. בעבודת ד' שברגש, האדם עובד את ד' עם הרגש שלו, והוא עובד על הרגש שלו - הוא מחולל שינויים ברגש שלו. לימוד תורה הוא מריבונו של עולם אלינו - אנו מקשיבים. אין הבדל אם אני מקשיב מול הר סיני, או לנביאים, או לחכמים. בתפילה אני מדבר, מוציא מתוכיותי דברים אל ריבונו של עולם (עולת ראיה, ענייני תפילה עמ' יט אות ב). עבודת ד' שברגש שונה לגמרי מעבודת ד' שבשכל. כידוע האדם "מהלך" לעומת המלאכים שנקראים "עומדים" (שמות רבה כה ב). בעבודת הלימוד, האדם מתקדם תדיר, מטפס, לוחם, מפלס דרכו במסילות חדשות של הבנה ותפיסה, תוקף דברים שאינו מבין ומפרק אותם. בעבודת התפילה, הוא אינו לוחם ואינו מתקדם, אלא עומד בשמונה עשרה. עומדים אפילו עם רגליים מחוברות, כמו המלאכים, שמהם נלמד עניין זה, ש"רגליהן רגל ישרה" (ברכות י ב), כלומר חוסר אפשרות להתקדם (עיין נתיבות עולם למהר"ל נתיב העבודה פ"ב). מה שהתקדם עד כה, עליו לקבוע בטבע מציאותו. טוב לטפס על ראש הר ההכרה, "מי יעלה בהר ד' ", אך עתה "מי יקום במקום קודשו". כל מה שהאדם לחם, הבין, טיפס על ראשי הרי ההבנה והתפיסה, עכשיו יש להחדיר בתוך האישיות. אדם שמתפלל, מתרגש ומבטא את תוכיותו. אך אולי לא כדאי לבטא את מה שבתוכו - כמו שמצינו מעשה באדם שהתאהב באישה והתפלל: אם לא תינשא לי או שהיא תמות או שאני אמות. אמר לו רבו שכך אין מתפללים (מועד קטן יח ב). ברור שהוא התפלל מכל הלב, השאלה היא איזה לב יש לו, האם לב טוב או לב עקום. קודם על האדם לשמוע הרבה, עד ששמיעה זו נהפכת למציאותו. האדם המתפלל מתרגש מדברים עליונים שלמד, שמע וקרא. אבל השכל הוא המלך ועליו לשלוט. "צדיקים לבם ברשותם" (בראשית רבה לד י). הם עושים בלבם מה שברצונם, "ורשעים ברשות לבם", נשלטים על ידי לבם. על האדם להתרומם, ולא יצטרך ששכלו יפקח על לבו בחוזק יד. הלב צריך להיות טוב, ולהשתוקק בעצמו אל הטוב. זו עבודת ד' שבלב.


                                                        עילוי הרצון

                       הרב אילן צפורי

- שמעתי פעם בשיעור שבזמן שבית המקדש היה קיים לא היו כל כך מתפללים, ועיקר עבודת ה' הייתה הקורבנות. איך זה מסתדר עם כל דברי חז"ל שמפארים את ערך התפילה הנקראת "עבודה שבלב"?

- זו שאלה מצוינת. זה נכון שבזמן הבית הראשון עדיין לא תוקנה התפילה בצורתה הנוכחית, אך כבר בבית השני תיקנו אנשי הכנסת הגדולה נוסח אחיד לעבודה שבלב, במקביל לעבודת הקורבנות. ועל פי זה הייתי מדייק יותר בהגדרות שלך, והייתי אומר שבזמן הבית הראשון התפילות היו הרבה יותר ספונטניות מצד הביטוי שלהן. לא היה נוסח השווה לכל נפש כבימינו, אך מי אמר שהתפללו פחות? ברור שהתפללו. כבר מהחומש אנו למדים שהתפילה היא ערך עליון אצל האבות. וכך היה בכל הדורות באומה הישראלית.

- אז למה ראו חז"ל צורך לתקן נוסח קבוע לתפילה! לא היה עדיף שישאירו לאדם את החופש לבחור איך להתפלל?

- אתה צודק שכאשר קובעים לבן אדם מה לומר בתפילה ישנה לכאורה פגיעה בטבעיות, אך מצד שני השאלה היא מה יהיה תוכן התפילה של אדם שלא למד הרבה תורה ואיננו מכיר את המגמות העמוקות של הנהגת העולם של בורא עולם?…
- מה הבעיה, הוא פשוט יבקש מבורא עולם למלא את כל בקשותיו, שיעזור לו להשיג את העושר ואת האושר שלו.

- בדיוק על זה אני מדבר. ישנם אנשים שחושבים שהתפילה היא כלי להשיג את כל המטרות העולות על לבם.

- מה רע בזה? הם מאמינים בקדוש-ברוך-הוא והם מבקשים ממנו שיעזור להם! יש כאן אמונה אמיתית!

- אמונה אולי, אבל האם יש כאן גודל רוחני? מטרת התפילה היא עילוי הרצון וזיקוקו, הקבעתו בקביעות עליונה מאירה, שיהיה ערך החיים העליון תדיר וקבוע בו. הרצון שהוא היסוד לכל החיים מתעלה ומזדכך, מתקדש ומתרומם ברוממות קדושה אלוקית על ידי התפילה…
- עכשיו אתה יכול גם להסביר?

- במילים אחרות, לבני אדם יש הרבה רצונות אלו או אחרות, אך השאלה היא האם רצונותיהם נעלים או שפלים. ומי שישתמש בתפילה כדי לקדם את מטרותיו ולממש את רצונותיו הבלתי מזוקקים, לא יתעלה כלל על ידה.

- ומהם הרצונות הנעלים?

- בדיוק  אלו שהכניסו אנשי הכנסת הגדולה אל תוך נוסח התפילה: בקשות לשפע גדול על כלל האומה הישראלית, המתפרטות בתוספת דעת, בהגברת התשובה, במודעות הסליחה, בשקיקה לגאולה, בתקווה לרפואה, בצפייה לקיבוץ גלויות, באיחול לצדק ומשפט, בבקשת הכרעת האויבים, בהזדהות והערצת הצדיקים, בשאיפה לבנין ירושלים והצמחת קרן ישועה, בקריאה לשמיעת התפילה וכו'… הבנת?

- למעשה אתה אומר שהתפילה איננה עסק פרטי שכל אחד מנסה לקדם את האינטרסים האישיים שלו.

- אתה יכול לומר זאת כך. אני הייתי אומר שעניינה של התפילה הוא להתעלות לרצונות הגדולים של נשמת הכלל ולנסות להפוך אותם לרצונות האישיים, הפרטיים שלנו. זה אדם גדול, אדם שרצונותיו גדולים, והתפילה נבנתה על ידי אנשי הכנסת הגדולה למטרה זו. ולכן מתוך אמונת חכמים ונביאים אנו מקבלים את הנוסח הזה ומנסים להזדהות איתו. התפילה היא משום כך גם בדיקה גדולה לאדם אם הוא מטהר נפשו באמת כרצון יוצרו יתברך ואם הוא קרוב לעשות רצונו כרצון קונו. על כן חייב האדם להיזהר שלא ימשך אחר רצון עצמו בהנאות הגוף. נבקש ונשפוך שיחנו שידריכנו בנתיבתו ויאר לנו באורו הגדול שנדע ונשכיל מה הוא יתברך דורש מאתנו ומהו הישר והטוב ללכת בדרכיו.


                             אופן נשיאת תפילין בתפידנית
                           הרב אייל קרים

שאלה: האם מותר להניח בתפידנית, תפילין של יד מעל תפילין של ראש.

תשובה: 

א. במנחות (דף לד:) מבואר, שקדושת תפילין של ראש חמורה מקדושת תפילין של יד, ואסור לשנות תפילין של ראש לעשותן תפילין של יד, ואפילו לקחת רצועה מהם וליתנה בשל יד אסור, מפני שאין מורידים מקדושה חמורה לקדושה קלה. כך פסקו הרמב"ם (פ"ג מהלכות תפילין הי"ז) והשו"ע(או"ח סימן מב, א). הסיבה שקדושת תפילין של ראש חמורה יותר מקדושת תפילין של יד, משום שבתפילין של ראש ישנן שתי אותיות משם שד"י. אות שי"ן בבית ואות דל"ת בקשר הרצועה, בעוד שבתפילין של יד, יש רק אות יו"ד בקשר הרצועה. כך הוא לפי פרש"י במנחות (לד:) ולפי שיטתו בשבת (סב:) ששי"ן דל"ת ויו"ד הלכה למשה מסיני, שכל האותיות הלמ"מ ויש בהם קדושה. כך מבואר גם ברש"י בברכות (כג:) ובעירובין (צז:), ולזה מכוונים דברי הפסוק (דברים כח, י) וראו כל עמי הארץ כי שם ה' [שדי] נקרא עליך [על "של ראש" שבם שני שליש של שם ה'] ויראו ממך. אבל התוספות במגילה (כו: ד"ה תשמישי קדושה), חולקים על רש"י וסוברים, שהאותיות דל"ת ויו"ד שעל גבי הרצועות אינם חיובים מדאורייתא, ורק שי"ן הלכה למשה מסיני, וגם לתפילין של יד הסגולה לעורר יראת הגויים מפני עם ישראל, אלא שתפילין של ראש גלויים ושל יד מכוסים (עיין בתוספות במסכת שבת סב. ד"ה שי"ן שג"כ דחו פירוש רש"י).

ב. לפיכך מי שנושא את התפילין בתפידנית, היה צריך להכניסם באופן שתפילין של ראש מונחים מעל תפילין של יד. אולם אם יעשה כן, כשיבוא להניחן בפעם הבאה, ימצא לפניו תפילין של ראש תחילה, ויהא עליו להניחם מידו ולהניח תפילין של יד תחילה, שהרי תפילין של יד קודמות בכל ענין לתפילין של ראש, אפילו באו לידו תפילין של ראש תחילה, ויעבור על דין אין מעבירים על המצוות. לכן נהגו לעשות כיס התפילין רחב, כדי שלא יהיו תפילין של יד מעל תפילין של ראש, ומניחים בכיסים זה ליד זה, כשתפילין של יד קצת למעלה, כדי שכשיבוא להניחם יוציאם ראשונים מן הכיס.

ג. אולם כשאין הכיס רחב וניתן להניחם רק זה על זה, נראה שאין איסור להניח תפילין של יד על תפילין של ראש. שהרי אף שלשון הראשונים, הטור והשו"ע הוא, "ויניח בתיק של ראש ועליו של יד", ופירש המשנה ברורה (סימן כח סק"ז) ,שיתנו קצת לצד של מעלה כדי לפגוע בהם תחילה, מכל מקום הב"ח והט"ז כתבו (סימן  כה סק"י) שיעשה תיק ארוך וצר ושיהיו מונחים זה על גבי זה. ובספר התרומה (סימן ריא דף נז ע"ד) אחרי שהביא גם כן את הפירוש הנ"ל, כתב: ומיירי שהתיק צר ואין רחב, אלא צריך להצניען זה על זה. וכן הוא בפסקי תוספות למנחות (סימן קטז), שאם יש בתיק כדי להחזיק זה בצד זה, יניח תחילה של ראש ואחר כך יניח של יד אצלו. ומדבריהם משמע שאין חובה לעשות כיס רחב כדי להניחם זה בצד זה, ואם התיק צר ומניח של יד על של ראש, מותר. 

ביתר ביאור כתב התשב"ץ (ח"ג סימן כו), שמכאן יצא המנהג לעשות התיק צר, ולפי זה כל שהוא צר, הוא יותר משובח. כן מתבאר גם מדברי רבינו יהונתן מלוניל (הלכות תפילין) שכתב: וישימם בכלי צר, כלומר רחב, שאינו מחזיק כי אם שני תפילין זה על זה. וכן כתב בשו"ת בנימין זאב (סימן קפט ד"ה ולפי זה): כשיחלוץ אותם יחלוץ תחילה תפילה של ראש ויניחו בתיק, ואחר כך יחלוץ תפילה של יד, ויניחו בתיק על תפילה של ראש, וצריך שיהיה התיק או הכיס שמניחים צר, כדי שיצניע זה על זה וכו', וכן הוא בשו"ת חוות יאיר במקור חיים (סימן כה אות ו). בספר ארצות החיים למלבי"ם (המאיר לארץ ס"ק יג) כתב, שמדברי הראשונים משמע שאין קפידא בכך שיהיו התפילין של יד מעל של ראש, כיוון שבשעה שמניחן בכיס מניחן זה אצל זה, ורק אח"כ יהיו זה על גבי זה, ולכן כתב שיניחם או זה לצד זה, או של יד על גבי של ראש.

סיכום: השו"ע (או"ח סימן כח, ב) כתב, שיש להניח תפילין של יד על תפילין של ראש, כדי שכשיבוא להניחם יפגע בתפילין של יד תחילה. משום שאם יפגע בתפילין של ראש תחילה, יצטרך להעביר על המצווה, ולהניח תפילין של יד קודם, כמבואר בשו"ע (או"ח סימן מה, ו) ובמשנה ברורה (שם ס"ק כג), היות שבפסוק נאמר קודם של יד (לאות על ידך), ואח"כ של ראש (בין עיניך).

ואף שהב"ח והט"ז כתבו, שהכוונה שיעשה תיק צר וארוך, ויניח התפילין של יד ממש על התפילין של ראש, המג"א כתב שנכון יותר להניחם בתיק זה ליד זה ושכן נוהגים. ומה שכתב בשו"ע "ועליו התפילין של יד", הכוונה שיניחם קצת מעל תפילין של ראש, כדי שיפגע בהם תחילה. ומכיוון שהכרעת המשנה ברורה (בביה"ל סימן כה סוד"ה שלא יפגע) שיש ליזהר לכתחילה, יכניסם לתפידנית כשהיא במצב מאוזן, וכך גם ישאנה בידית הנשיאה (ולא ברצועה על הכתף), כדי שתפילין של יד שקדושתם פחותה, לא יהיו מונחין על התפילין של ראש המקודשים יותר.


                                                   "כי בא מועד"
    הרב ישי פלסר

הדבר היה בל"ג בעומר ביום אשר תושבי ירושלים הולכים להשתטח על קבר ר' שמעון הצדיק, ואני מטייל עם מספר חברים מחוץ לעיר בדרך ליפו, עד מקום החומה החדשה שהרוסים החלו לבנותה מסביב לנחלתם. עוד אנו מדברים ולפנינו שדות זרועים עדשים ופול, כיון שנכנסנו לתוך השדות הזרועות מיד הרימו שמה פלחים את קולם עלינו לאמור: הוי יהודים מה לכם פה על אדמתנו? לקנות מאתכם את השדות הללו, עניתים. מיד נתרככו ויאמרו: בשביל מה אדוני, לאיזו מטרה? ואנוכי אמרתי למען זרוע אפונה או פול כמותכם. האין זה עסק טוב? כן אמרו, זה עסק טוב בשבילך, להיותך קרוב אל המקום הזה, הלו מושבך בתוך העיר. בקיצור אנוכי התחלתי לבא במשא ומתן אודות המיקח עד שגמרתי והבטחתים לשלם להם בעד כל אמה חצי גרוש. הפלאחים הללו לא חלמו לקבל בעד שדות התבואה חצי גרוש לאמה. חברי ובני לוויתי שהלכו עמי, נבהלו בשמעם איך שאני מצייר להם את הפרטים וסימנים של ביתי, בחשבם תחילה שכל דבר שדברתי עם הפלאחים אודות הקנייה, לא דברתי אלא לשם אמתלא להשתמט מהם. ואולם שאמרתי להם בפירוש, שאומנם החלטתי בדעתי לקנות מהפלחים את האדמה, ראיתי כי הם מביטים עלי כעל איש שנטרפה עליו דעתו, חס ושלום". כך מספר ר' יואל משה סלומון בשנת תרכ"ט (1868) על קניית אדמת "נחלת שבעה" שהיה בין שבעת מייסדיה. שכונה שנבנתה מכספי התושבים. עדיין לא מושבה, אבל תחילתה של יציאה מן החומות להגשמת חזון הגאולה של הגאון ר' אליהו מוילנה זצ"ל. העניין התחיל בקבוצות קטנות שהתארגנו לעלות לארץ מליטא. הראשונה, בראשותו של ר' הלל רבלין באלול תקס"ח (1808) והשנייה שנה לאחר מכן בראשות של הרב ישראל משקלוב. השמועות פשטו במזרח אירופה ובקבוצה השלישית של תלמידי הגאון שיצאה באייר תקע"ב (1812) הצטרף ת"ח ר' שלמה זלמן הליטאי - צורף. ופניו כקודמיו לצפת. מחלת הכולרה תקפה את העיר ורבים נטשו. ר' שלמה זלמן - צורף ועוד כעשר משפחות פנו לירושלים - למזלם הרע גם שם המגיפה פגעה וחומות העיר נסגרו בפני זרים. הקבוצה נאלצה להתגורר במערת צדקיהו מחוץ לשער הפרחים. אנשי הקהילה הספרדית בירושלים יצאו לעזרתם ובעזרת בקשיש (שוחד) לתורכים ומלבושים מקומיים - החלוק המפוספס הירושלמי - הצליחו להכניס את האשכנזים הראשונים לבין החומות, בין מנהיגיהם התבלט ר' שלמה זלמן. הקבוצות הראשונות ניסו להתיישב בסמוך לשער הפרחים בשכונת באב-חוטה. לבסוף עברו לצד השני של העיר העתיקה. בין הישגיו של ר' שלמה זלמן היה האישור שקיבל מאיברהים פחה להקים מחדש את בית כנסת "החורבה" שעמד בשיממונו כ- 90 שנה עת הוחרב בידי הערבים. לבנו ר' מרדכי צורף כבר השם סלומון (שלמה), גם הוא כאביו היה פעיל והחליט להתנסות בחקלאות. כבר בשנת תקצ"ט (1839) חכר שטח אדמה מערבים בכפר אל מנסורה (לימים עקרון) והחל לעבוד בחקלאות במסקנותיו ניסה לעניין את השר משה מונטפיורי במטרה לגייס כספים מיהודי הגלות להקמת מושבה חקלאית. ר' יואל משה בנו של ר' מרדכי היה עילוי בתורה בישיבות בירושלים ואף נסע לליטא להתגדל בתורה. בשובו לארץ, לאחר כ- 5, שנים הצליח ר' יואל משה סלומון להוציא עיתון בשם "יהודה וירושלים" חיבוריו היו מלאי אהבת הארץ וכמיהה להיאחז בה. וכך עשה בהקמת שכונות בירושלים, ובשותפות בהקמת המושבות הראשונות. בעקבותיו אפשר עדיין ללכת, לוקחים חוברת סיורים על נחלת שבעה ובמקום להתייחס לבתי הקפה מסתובבים בסמטאות הקסומות ולומדים על בתי המדרש והמבנים שסיפורם מסומן בקצרה על כל בית. לנועזים ביניכם אפשרות נוספת, קחו את הנשק האישי וצאו לאזור שער הפרחים, מערת צדקיהו וסיורים מרתקים לפנים מן החומה. לתאום סיורים ניתן ליצור קשר עם משפחת קופלד בשער הפרחים שמתגוררת עם כמה עשרות משפחות בלב העיר העתיקה. פלאפון 0507615786.

                                          

                                              אין צור כאלוקינו

     הרב שלמה סוקניק

שמואל הוא מייסד המלכות בישראל, הוא משח את שאול למלך ואח"כ את דוד, ויחד עם דוד בנויות ברמה, הכין את התוכנית העליונה הנבואית לבנין בית המקדש. ראשית פגישתינו עם אישיותו האצילית, מתחילה מהכרותינו עם אביו ואמו, עקרותה של אמו ופקודתה הם מפרשיות היסוד של ספר שמואל והולדתו. שיאה של הכנה ופגישה זו עם שמואל היא בתפילת אמו האחרונה המשכללת ומבטאת את הודאתה לה' על הולדתו של שמואל.

בתפילה זו מבטאת חנה ברוח קודשה לא רק את ההודיה הפרטית שלה אלא מלמדת היא אותנו מכח נבואתה, את דרכי ה' בייסוד המלכות והופעת המשיח, תפילה זו היא מאבני הייסוד של התפילה בישראל, המלמדת אותנו הלכות תפילה, סדריה ותכניה. 

"וַתִּתְפַּלֵּל חַנָּה וַתֹּאמַר עָלַץ לִבִּי בַּה' רָמָה קַרְנִי בַּה'"- הלב הוא בפנימיות האדם ומתייחס לכוחותיו הנפשיים הנסתרים, לעומתו הקרן מבטאת את הגלוי החיצוני וכוחות הגוף. עליצות ליבה של חנה ושמחתה הפנימית בהנתן לה שמואל היא שהכשירה והבליטה את כוחותיה הגלויים והחיצונים לעמוד ולהודות בשיר ותפילה לשם ה', היא המקור לזקיפות קומתה, וכקומתה שלה קומתינו שלנו ישראל, גם אנחנו מתרוממים תחילה מכוחות הנפש הפנימיים הדבקים בה' ואח"כ מתגלים הדברים ברוממות קרננו.

"רָחַב פִּי עַל אוֹיְבַי כִּי שָׂמַחְתִּי בִּישׁוּעָתֶךָ"- הסיום וההשלמה לעוצמה הפנימית והגלויה הניתנת לחנה כמו גם לישראל מתוקף שמחת ישועת ה' שלה בפקידת פרי בטן, היא פתחון הפה ברחבה לענות מענה לאויב, זה אשר פיו דיבר שוא, מדבר גבוהה ועתק כנגד חנה וכנגדינו ישראל, ישועת ה' היא ישועתינו שלנו, ובישועתינו גדל שמו ומתקדש, ע"י סיפור תהילותיו על ידינו.

"אֵין קָדוֹשׁ כַּה' כִּי אֵין בִּלְתֶּךָ וְאֵין צוּר כֵּאלֹקֵינוּ"- שבח ה' אשר אנו מספרים גם הוא בנוי מהכרה כפולה המתבררת בדבריה של חנה, מחד אין קדוש כה' אין בלתו מרומם ונישא מעל כל עניני העוה"ז ואין חוקי העולם וגבוליו חלים על העצם האלוקי המרומם הקדוש וניצחי לעד, אבל דווקא משום כך הרי אלוקינו זה מופיע בהשגחתו אלינו ומושיע אותנו בגילגולי העולם אין איתן וחזק כצור ממנו, ואין צייר אומן יודע לצור צורה ולרדת אל פרטי הבריאה כאלוקינו.
"ה' מֵמִית וּמְחַיֶּה מוֹרִיד שְׁאוֹל וַיָּעַל: ה' מוֹרִישׁ וּמַעֲשִׁיר מַשְׁפִּיל אַף מְרוֹמֵם: מֵקִים מֵעָפָר דָּל מֵאַשְׁפֹּת יָרִים אֶבְיוֹן לְהוֹשִׁיב עִם נְדִיבִים וְכִסֵּא כָבוֹד יַנְחִלֵם כִּי לַה' מְצֻקֵי אֶרֶץ וַיָּשֶׁת עֲלֵיהֶם תֵּבֵל"- זהו הפסוק המרכזי בשבח ה' בתפילת חנה. המקור לכל התנועות העולמיות החיצוניות והפנימיות הוא מהרוממות האלוקית העליונה, הוא אשר לו היסודות ועמודי הארץ, כל מצבי העולם בידו ועל גבי חוקיו המוסריים העליונים ממקור הנצח והקודש נמשך הסדר הטבעי וחוקי ארץ ה"ריאליה" וסדרי העכשוויות שלה. הוא אשר חפץ לקחת את השפל הדל והאביון בעיני בני אדם ולגלות בו את כל כח השגחתו העליונה, ע"י הרמתו לשלטון בארץ.

"רַגְלֵי חֲסִידָיו יִשְׁמֹר וּרְשָׁעִים בַּחשֶׁךְ יִדָּמּוּ, כִּי לֹא בְכֹחַ יִגְבַּר אִישׁ"- ממילא ניכרת השגחת ה' אצל חסידיו אנשי החסד בעלי האהבה. דווקא אצל התמים יושב אוהלים, הטהור והקדוש בדרכיו ומעשיו, מתגלית שמירת ה' והשגחתו בהצלחתו בדרכיו, משא"כ הרשע אע"ג שכוחו רב כלפי מה שנראה מבחוץ, הרי תוכו חושך ואפילה בהתרחקו מהאידיאל המרומם האלוקי של הטוב והחסד ואין לכוחו קיום וגבורה אמיתית.

"ה' יֵחַתּוּ מְרִיבָיו עָלָיו בַּשָּׁמַיִם יַרְעֵם, ה' יָדִין אַפְסֵי אָרֶץ וְיִתֶּן עֹז לְמַלְכּוֹ וְיָרֵם קֶרֶן מְשִׁיחוֹ"- ממקור ההשגחה האלוקית הזו הנעדרת מאצל יריבי ה' שידם ברשע, משם נפילתם של הרשעים שאינם מחוברים בשמים, וערכיהם הריקים ואמונותיהם הנבובות כבר משמים נרעשים ונופלים, כי אין להם שורש אמיתי בר קיימא. ומאותו מקור עליון של אידאל ניצחי וערכי אמת, נעשה דין בארץ, עוז ניתן למלכות בישראל בפנימיותה, ורוממות קרן משיחית גאולית בממשותה. אותה קרן של חנה בתחילת תפילתה האישית, היא הקרן המשיחית הכללית, הלאומית החותמת את תפילתה. (שמואל ב, א-י ובמפרשים).


                                              "רפאנו ה' ונרפא"

          הרב  אורי שרקי

ברכת "רפאנו" היא השמינית בברכות של השמונה עשרה. אין המיקום הזה מקרי, הלא ידוע שהמספר שמונה, כפי שהסביר המהר"ל מפראג במספר מקומות במשנתו, מציין התגברות על הטבע. הטבע שנברא בשבעה ימים מצוין תמיד במספר שבע, וכל התגברות על הטבע שייכת אל מספר שמונה. כמו כן גם הרפואה היא מין התגברות על האנטרופיה הטבעית, על הנטיה של ההוויה ליפול. ואילו הרפואה מוסיפה עוצמה לדחף החיוני המתעלה מעל הטבע. על כן ברכת רפאנו מופיעה במקום השמיני, כראוי לה. ולא עוד, אלא שידוע מדברי הרמב"ם, בהלכות דעות (פרק ד הלכה כ), שאם האדם היה נוהג בכל הליכותיו כשורה, לא היה חולה לעולם, או רק לאחר ימים רבים, ולמעט זמן, ולא הייתה נצרכת לכאורה רפואה, אלא עבור דבר אחד בלבד, והוא לרפא את האדם מברית המילה. כי ברית המילה היא מעשה של מצווה שאנו יוזמים, ובו אנו גורמים למעין חולי הדורש רפואה. גם המילה המציינת אותנו מכל העמים, המראה שאנו משנים אפילו את הטבע הגופני שלנו, נעשית ביום השמיני, משום שהיא התעלות על הטבע. גם מצד זה מתאים שברכת "רפאנו" בוודאי תהיה במקום השמיני. אנו מבקשים 'רפאנו ה' ונרפא'. דבר זה תמוהּ. הרי ברור שאל ה' אנחנו מדברים בתפילה?! מה, הצורך לציין שוב את שמו?! למשל: בברכת 'ראה נא בעניינו' אנחנו לא אומרים 'ראה נא ה' בעניינו' - אלא 'ראה נא בעניינו', וברור שאל ה' אנחנו פונים. אלא שיש כאן כוונה מיוחדת לענות על השאלה: אם אדם חולה לכאורה שילך לרופא, ומה לו להטריד את ריבונו של עולם כדי להירפא? אלא שכשהרופא מרפא, אמנם הוא מרפא לשעתו, אך אין הבטחה שהמחלה לא תחזור לעולם. מה שאין כן אם ה' הוא הרופא, אנחנו מובטחים. רפאנו ה' ואז ממילא ונרפא, ולא תשוב המחלה לעולם. 'הושיענו ונִוָּשֵעָה' מה הצורך בבקשה הזו? אנחנו מבקשים שתי רפואות: רפואת הגוף ב'רפאנו' ורפואת הנפש ב'ונושעה'. גם זאת רפואה שהאדם זקוק לה. אך מה המוטיבציה של בקשת הרפואה, שמא האגואיזם - האינטרס האישי של המתפלל, שסובל ממכאוביו, ולכן חפץ בבריאותו? על זה אנו אומרים לא כן, 'כי תהילתנו אתה'. הצורך ברפואה נובע מזה שנוכל להלל אותך. כל זמן שאדם חולה אין הוא יכול לעבוד את ה' כראוי, אין הוא יכול להתפלל, אין הוא יכול לפעול למען קידוש שמו הגדול לעיני עמים רבים. לכן אנו מבקשים שהקב"ה ירפאנו, שאם לא כן, תוכניתו כביכול היא זו שתתעכב, האינטרס כאן הוא אינטרס א-להי, לא אינטרס פרטי, של המתפלל. יש נוסחאות שבהן נוספה רשימה של בקשות 'והעלה ארוכה ומרפא לכל תחלואינו, ולכל מכאובינו, ולכל מכותינו'. אלה הם פירוטים של נזקי המחלה - המכה, היא המכה כפשוטה, החיסרון שבגוף, שעליו אנו מבקשים 'רפאנו ה' ונרפא'. המכה מחסירה מן האדם דבר. המכאוב הוא המכאוב הפיזי המתלווה אל המכה, גם עליו אנחנו מתפללים, והתחלואים הם ההשלכות הנפשיות שיש מהמכאוב ומהמכה. 'כי א-ל רופא נאמן ורחמן אתה' או 'רחמן ונאמן'. בדרך כלל רופא הוא או נאמן או רחמן. אם הוא נאמן אל הצרכים של החולה, הרי שאסור לו לרחם על החולה, ועליו להאכילו גם תרופות מרות, ולדאוג למשטר קשה לפעמים. ואם הוא רחמן, הרי שלא ידרוש יותר מדי מן החולה אך לא יהיה נאמן. רק ריבונו של עולם, רפואתו - היא גם רפואה של רופא רחמן, וגם רפואה של רופא נאמן. רפואה שלמה לכל הזקוק לרפואה בעם ישראל.

סיפור פשוט מן החייים

לאחר 3 שנים בצבא בהן לימוד התורה לא התאפשר כל כך, וטיסה לחו"ל בשביל 'לנקות תראש', ולאחר שסיימתי את ההכנות לקראת הלימודים לתואר, החלטתי שהגיע הזמן ללמוד תורה… חיפשתי ישיבה שבה אוכל ללמוד בזמן שנשאר עד תחילת הלימודים. לפני הצבא למדתי בתיכון דתי. לימוד בישיבה בשביל מי שלא למד אף פעם הוא לא דבר קל, אתה לא ממש יודע מאיפה להתחיל ואיך - במיוחד שהזמן מוגבל ואתה רוצה להעמיק את ידיעותיך התורניות עד כמה שניתן. בכל מקרה ניסיתי אבל מהר מאד ראיתי שזה לא מתאים לי, והרגשתי תחושת תיסכול מסויימת כי הבנתי 'שאם לא עכשיו אימתי'. למזלי, בערב שבת אחרי התפילה, בעודי אוסף את עלוני השבת, משך את עיניי עלון עם הכותרת "מרכז תורה לבוגרי צבא". לאחר עיון קצר בעלון הבנתי שקיבלתי רמז מלמעלה ושאני חייב לבדוק את המקום .
מאז אני פוקד את המרכז כמעט כל יום ולומד תורה במגוון רחב מאד של נושאים ,משיעורי תנ"ך ועד גמרא, עם רבנים מהשורה הראשונה, באווירה נעימה ונוחה שאינני חושב שהייתי זוכה לה בישיבה .לכן אני מציע לכל מי שחשקה נפשו בלימוד התורה ורוצה לשלב לימוד תורה עם חיי המעשה להגיע למרכז ולחזק את עצמו לקראת המשך דרכו...
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מרכז תורה לבוגרי צבא בתל אביב


ע"י עמותת "תורה אחרי צבא" לשילוב תורה בחיי המעשה
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