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גליון מס' 28
                                                             

עלון תנועת בוגרי צבא של מרכז תורה לבוגרי צבא בתל אביב
מוגש ע"י עמותת "תורה אחרי צבא" לחיילי צה"ל ולכל בית ישראל באהבה

סלולרי:  050-6447261    דואר אלקטרוני :  bogreytsava@013.net.il
 בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז)  בבניין הישיבה הגבוהה "אביב התורה" של הרב מיכה הלוי


         

                                                כיצד להיות בשמחה?
                                                             הרב שלמה אבינר

איך ניתן להיות שמח ולהיחלץ מדאגות וחרדות? אכן שאלה עמוקה היא זאת, מסכת שלימה. כך נשאל רבנו הגדול הרמב"ם על-ידי מלך ערבי, והשיב לו. תשובתו נמצאת בספר 'צֳרִי היגון' (דף ד א), לרבי שם טוב אבן-פלקירה. אפצל המלך, בנו של השולטן צלאח-א-דין, כתב לרמב"ם וביקש רפואה לתחלואיו שהגדול בהם – הדאגות והחרדות המושלות בו וגורמות בעצמן למחלות רבות. הרמב"ם מאשר את האיבחון: "דע כי רוב החולאים באים מפני הדאגות ומגודל הכעס והיגון". יש מחלות פסיכוסומטיות לרוב, ויש גם מחלות אורגניות המחמירות עקב המצב הנפשי הירוד. הדאגות והחרדות, מלבד היותן בעצמן רעה חולה, גורמות גם לצרות רבות. רבנו מעניק מיד את הפתרון: יראת ד'. אדם ירא ד' עובד את ד' בשמחה. "אור זרוע לצדיק ולישרי לב שמחה". מאין לוקח האדם שמחה? – מעבודת ד'. אבל מי שכל מעיינו בעולם-הזה רק אכילה ושתייה, מלבושים ונכסים, הנה בעת תקלה, הוא שוקע בדאגה ותולש שערו מרוב צער. ב'מורה נבוכים', מקדיש הרמב"ם שני פרקים לאיוב (ג כב-כג). חבריו מנסים להרגיעו, ולשווא. אולם, בסוף הספר נרגע איוב. מהי אפוא המהפכה שעבר? האם צרותיו חדלו מהיות צרות? – הן עדיין אמנם צרות, אבל יחסו אליהן השתנה. בתחילת הספר הוא "יֹשב בתוך האפר" (איוב ב ח), כלומר, שקוע בעניינים ארציים. אמנם הוא צדיק, אך עניינים חומריים חשובים לו מאוד. לכן כאשר הם מתמוטטים – רכושו אובד, ילדיו עוברים לגור בגן-עדן - הוא חולה אנוש. הוא לוקח את הדברים ללב. אך בסוף הספר אומר איוב: "אמאס וְנִחמתי על עפר ואפר" (מב ו). אני חוזר בי מכל נטיותי להיות משועבד לעניינים ארציים. וכן הרלב"ג, רבי לוי בן-גרשום, כותב בפירושו על ספר איוב שכל הצרות הבאות על האדם, מדאיגות אותו והורסות את חייו, רק כאשר הוא נעול על דברים גשמיים. אבל אם עולמו רוחני, צרות אינן יכולות לבוא עליו, שהרי עולמו הרוחני של האדם הוא תמיד ברשותו, תמיד יש לו בחירה חופשית לעשות את הטוב בכל מצב, בתור בריא או חולה, עשיר או עני, אב לילדים רבים או אדם ערירי. הנסיבות משתנות, אך לכל נסיבה יש עבודת ד' מתאימה. מי ששמחתו באה לו מעבודת ד', לעולם אי-אפשר לחומסה ממנו! לכן כותב הרמב"ם לאותו מלך: אם מחשבתך נתונה לעולם-הזה, זוהי בעיה בלתי-פתירה, כי ענייני העולם אינם תמיד כפי רצונך. העולם-הזה אינו גן-עדן. הצדיק המתענג במצוות ובמעשים טובים, במוסר ובתוכחות – הינו אדם חזק ועומד בכל המצבים, איתן כנגד כל הצרות והבעיות. הוא אינו לוקח ללב קשיים הבאים עליו מטבע העולם. יש לו מבט נכון על המציאות – זהו אדם שמח! שמחה איננה דבר חיצוני, סוג של ליצנות, כלומר שמחה ללא תוכן, שימוש בשכלו של האדם בשביל הבל. ליצנות היא דבר חמור מאוד. "הולך לאצטדינין", לראות מלחמת שוורים, "לכרקום", קרקס, "וראה שם את הנחשים ואת החברין", מאלפי נחשים, "בוקיון ומוקיון ומוליון ולוליון בלורין סלגורין", סוגי מוקיונים, "הרי זה מושב לצים, ועליהם הכתוב אומר (תהילים א א): 'אשרי האיש אשר לא הלך בעצת רשעים... ובמושב לצים לא ישב'" (עבודה זרה יח ב). אדם ניכר גם בצחוקו. בספר קהלת מוזכר שחוק הכסיל, בזה מודיע הוא שכסיל הוא. ולעומת זאת יש שמחה טהורה של "אוהב את המקום, משמח את הבריות" (אבות ו א).
ראיון עם הרב אילן צפורי
ראש "מרכז תורה אחרי צבא
מה זה מרכז תורה אחרי צבא?

מרכז תורה אחרי צבא הוא בית מדרש לכל דבר, אך הוא פועל בשעות אחר הצהרים עד הערב על מנת לאפשר לבחורים שרוצים לשלב תורה עם עיסוקיהם האחרים, עם עבודה, או עם לימודים אקדמאים או עם הכנה ללימודים אקדמאים, ועל בסיס זה נבנתה תכנית לימודים המתאימה לחברה' האלה.

מי באמת החברה' שמגיעים לבית המדרש שלכם?

למעשה כל מי שסיים  צבא (אפילו לפני כמה שנים) ומעוניין לשלב תורה בחיי המעשה שלו ימצא את מקומו בבית מדרשנו. רואים אצלנו חברה' מכל הרקעים. בחורים שלמדו במכינות, בחורים שלא למדו במכינות והלכו ישר לצבא, חלק היו בישיבות הסדר, חלק כבר סיימו צבא מזמן וכבר "מסודרים" בחיים. מצטרפים אלינו גם אנשי קבע מן הבסיסים שבגוש דן. למעשה, הייחוד של בית מדרשנו הוא, שהוא מצליח תחת קורת גג אחת, בתוך חבורה אחת, לצרף את הבחורים האלה שבאים מרקעים כל כך שונים.

מה היא עמותת תורה אחרי צבא, אנו שומעים את השם הזה מכל מיני כיוונים. מהי העמותה הזו?

עמותת תורה אחרי צבא, היא הגוף שלמעשה לקח על עצמו לנסות לעורר ולחזק את המגמה הזו של שילוב תורה בחיי המעשה. מדובר בגוף שקם לאחר ניסיון בתחום ההוראה בקרב בוגרי הצבא. העניין התחיל אפשר לומר לפני מספר שנים בישיבת "עטרת כהנים", שם פתחנו שיעור לבוגרי צבא שמשלב תורה ועבודה, עבודת שמירה. לאחר מכן כאשר השיעור הזה פעל כשנתיים בישיבת "עטרת כהנים", נשלחנו להקים את "הישיבה לבוגרי צבא" בסנסנה. פעלנו שם כשנה ולאחר מכן הגענו למסקנה, מתוך הכרת המציאות, שכדאי דווקא להקים את הישיבה הזאת בגוש דן. חפשנו מקום מתאים, וב"ה מצאנו את הישיבה של הרב מיכה הלוי בתל אביב, בה אנו אורחים ובבניינה אנו מפעילים את בית מדרשנו. זו ישיבה גבוהה מצוינת והיא מקרינה על החברה' שבאים אלינו אוירה של קדושה. בעקבות התנופה של הקמת המרכז בתל אביב, לאחר כשנה וחצי, עמותת תורה אחרי צבא החליטה לנסות להקים מרכזים נוספים. ואכן התחלנו להפעיל מרכז בראשון לציון ומרכז אחר אנו מפעילים בשותפות בכפר סבא. פנו אלינו עוד מקומות המעוניינים להקים גם בקרבם בית מדרש מהסוג הזה (חיפה, פתח תקוה, רמת גן, באר שבע ועוד). אנו עכשיו במגמה להגביר את התופעה ולנסות כמה שיותר להקים מרכזים הקרובים למקום מגוריהם של החברה' הצעירים הללו, שלמעשה ימצאו כך מענה נוח לתשוקתם לשלב תורה בחייהם. אנו גם פועלים כעת לאגד את כל תוכניות בוגרי הצבא ברחבי הארץ.

אני מבין שאתם מייצרים כאן דבר חדש, בבחינת "יש מאין"?

כמעט, למעשה אנחנו עובדים הרבה על המודעוּת. על פי הנתונים שבידינו, כ90%- מבוגרי הצבא לא מקושרים לבית מדרש בדרך זו או אחרת. אם נשווה את זה  למצב לפני הצבא, נבין את הבעיה – 44% מהנוער הדתי הולך למסגרת קדם צבאית! אנחנו חושבים שצריך ליצור תנועה חדשה, תנועה שתמשוך את הבחורים בוגרי הצבא, אל תוך בית המדרש לפחות לזמן מסוים, בתקווה שגם מתוך כך ימשיכו בהמשך דרכם לשים את בית המדרש במרכז החיים, בכל מצב שהם, במקום עבודתם, במקום לימודיהם. הבחור הדתי שלאחר הצבא לא מוצא את האפשרות לשלב את לימוד התורה במסלול שהוא בוחר ללכת בו בעולם המעשה. ומתוך כך הוא לאט לאט מתרחק מקביעת עיתים לתורה, וממילא דבר זה גורם להחלשת כוחה של הציונות הדתית בפרט ושל האומה בכללה. וזהו הפסד גדול לאומה, שהרי אנו מדברים על הבחורים שבגילאים 21-35, אלו הגילאים הגורליים ביותר בחיי האדם. בגילאים אלו האדם מחפש את הכיוונים הפרטיים שלו בחיים, הוא מתחתן, הוא יוצר, מקים מפעלים, מעלה רעיונות חדשים, בונה את התא המשפחתי שלו. דווקא בגילאים הללו בהם הבחורים מאוד משפיעים על החברה, אינם עושים זאת מתוך תורה, משום שבשנים הללו אינם עסוקים בלימוד תורה. אנחנו מנסים לשנות את המצב הזה, ומצביעים על כך שאין סתירה בין הכיוונים המגוונים של חיי המעשה בחברה, לבין שימת בית המדרש במרכז החיים - דבר שבהחלט יקרין על כל המפעל, בין אם הוא מפעל של תעשיה, או מפעל חברתי או מפעל של אומנות וכו' וכו' והאומה תצא מכך מחוזקת.

איך בנויה תכנית הלימודים שלכם?

תכנית הלימודים בנויה על העיקרון שצריך לשמור על איכות הלימוד הישיבתי ולהתאים אותו לבחורים שאינם יושבים כל היום ומתעסקים בהכנת סוגיות. זאת אומרת יש כאן תכנית לימודים שמתאימה לאופי ולצרכים של בחורים שרוצים לשמור על איכות הלימוד, מבלי שיש להם את האפשרות להשקיע זמן רב לזה. הרי ידוע שמי שרוצה להצליח בלימוד תורה, צריך לשבת, לשבת הרבה. לכן נוצרה פה שיטת לימוד חדשה הפועלת על פי עקרון של דפי הנחיה ולימוד דינמי בחבורה. לומדים בעיון מעמיק גמרא, הלכה, אמונה, תנ"ך, וב"ה הניסיון שלנו הוכיח שניתן ללמוד סוגיא עמוקה מבלי להכין אותה מראש. אנו גם דואגים להכניס כל מי שמגיע, ישר אל תוך עובי הקורה של הלימוד, אף אם הוא הפסיד שיעורים משום שלא הצליח לבא כמה ימים. הלימוד אצלנו, באוירה נוחה ובוגרת. החברה עוברים דרך הסופר ומביאים וופלים וקולה. אחד החידושים שיש כאן, כך אני מרגיש, זה הלימוד "לשמה". אלו בחורים שבאים ללמוד נטו, ללא שום תכתיב חברתי או אחר. פשוט מגיעים מכל גוש דן רק בשביל ללמוד! אני מזמין את כל מי שמרגיש שייך, להצטרף לחבורה.

                                                        הרב דוד ספרלינג

שאלה: בחברת שמירה בה אני עובד, אחד השומרים נרדם לפעמים בשמירה. האם אני צריך להודיע את זה לבעל החברה?

תשובה: עיין בספר "חפץ חיים" הלכות לשון הרע, כלל י, שכותב "אם אחד ראה אדם שעשה עוולה לחברו, כגון שגזלו וכו'" - וזה המקרה כאן, שהרי הוא מקבל כסף לשמור, אבל אינו שומר אלא ישן - "ונודע לו בבירור שלא השיב לו את הגזלה ולא שלם לו את נזקו, יכול לספר הדברים לבני אדם כדי לעזור לאשר אשם לו". כל זה מותר רק אם מושלמים שבע תנאים: 

א. שיראה זה הדבר בעצמו, ולא על ידי שמיעה מאחרים.
ב. שיזהר מאד שלא יחליט תכף את העניין בדעתו לגזל, רק יתבונן היטב בעצם העניין אם הוא על פי דין בכלל גזל או חוק (במקרה שלנו לבדוק שבאמת ישן, ובאמת היה בזמן שמירתו וכו').
ג. שיוכיח את החוטא מתחילה, ובלשון רכה.
ד. שלא יגדיל העוולה יותר ממה שהיא.
ה. שיכוון לתועלת, ולא ליהנות מהפגם שהוא נותן בשני, ולא מצד שנאה כלפיו.
ו. אם הוא יכול לסבב את התועלת הזאת גופא בעצה אחרת, שלא יצטרך לספר את עניין הלשון הרע עליו, אזי אסור לספר.
ז. שלא יסבב על ידי הסיפור הזק לנדון יותר מכפי הדין שהיה יוצא אילו היה מעיד עליו בבית דין.
עיין שם בספר לפרוט יתר של כל תנאי שכתבנו. 

לכן קודם כל יש לגשת על השומר שישן ולדבר איתו בלשון רכה, ולעודד אותו להודות בפני המעביד שלו ולבקש ממנו סליחה ולמצוא דרך להחזיר את שעות השמירה (סביר להניח שאם הוא מתוודה בפני המעביד ומבטיח לא לחזור על המעשה, שהוא יוותר לו). אם ברור לך שהשומר לא יקבל את התוכחה שלך, אז לא צריך לדבר איתו, אבל אז צריך לספר למעביד בפני שלושה אנשים, ולא לבד. נראה שאם מושלמים התנאים האלו יש מצווה לספר, ולא רק היתר, בפרט אם מדובר בשמירה ביטחונית, שאז יש גם פיקוח נפש בדבר.

שאלה: במקום עבודתי כולם מתקשרים בטלפון של העסק לשיחות פרטיות. האם מותר לי גם לעשות זאת מבלי לבקש רשות מבעל העסק?

תשובה: גזל הינו אסור, אפילו בסכום קטן. ומה ש"כולם עושים את זה" אינו מתיר בכלל. עיין בספר מסילת ישרים, בפרק יא, על חומרת עוון גזל, אפילו גזל קטן מאוד, כמו שכתוב בקיצור שו"ע (ס' קפב): "אפילו כל שהוא". נכון שישנם פוסקים שחיפשו לסמוך על כל מיני אומדנות, על פיהן ניתן יהיה לסמוך על כך שבעל הבית יודע שכולם עושים זאת, אך מכל מקום נראה שאין להשתמש בטלפון בלי לשאול רשות מבעל העסק, הרי אפילו דבר מועט כל כך שאין מי שיקפיד עליו כלל, כגון ליטול מחבילה קיסם לחרוץ בו שיניו מותר ומידת חסידות להימנע גם מזה (קיצור שו"ע שם) . לא צריך לבקש רשות לפני כל שיחה, אלא אפשר לבקש רשות פעם אחת באופן כללי, בסגנון "האם זה בסדר להתקשר מהטלפון פעם או פעמיים ביום"?
לא שאלת לגבי גזל זמן מן העבודה, אבל אני מניח שאתה מתכוון לשיחות פרטיות רק בזמן ההפסקות, או לפני ואחרי שעות העבודה – אם זה בזמן העבודה, כשאתה שואל את בעל הבית הוא צריך להבין זאת.

                                      "מעמק עכור לפתח תקוה"
                    הרב ישי פלסר
"קומו לעבודה בנים. הקיצו משנתכם. אחזו המחרשה, צאו פלחו את אדמתכם. אוזני שמעה שיר אדמת ישראל. מבין אלוני הבכות נטועים על אריאל. ממשק גלי ירדן מבשרים רזים. מסוד הלבנון המיית שיר ארזים" - כך שר ר' יואל משה סלומון בתרל"ב (1872) בסיירו לאורך הירדן על יד יריחו, שם הוצעה קרקע למכירה פומבית מאת הממשלה התורכית. קבוצת הירושלמים התעניינה בקניית קרקע להקמת מושבה בארץ ישראל, ר' דוד גוטמן שעלה מהונגריה השקיע כסף רב בתיווכו של ר' יואל משה סלומון בכדי לשחד את המוסלמים והנוצרים להימנע מן המכרז. אפילו שם בחרה הקבוצה למושבה שתקום על פי הפסוק בהושע "ונתתי לה את כרמיה משם ואת עמק עכור לפתח תקוה" המפרשים מסבירים ש"עמק עכור" – נמשל למקום המעל של עכן ליד יריחו. הכישלון היה צורב התורכים הכשילו את העסקה. בין ראשי הקבוצה היה ר' עקיבא יוסף שלזינגר מחבר "לב העברי" שכתב גם חוברת שלמה ובחזונו יוקם צבא עברי שיכבוש את הארץ, ואפילו שמות לגדודים בחר – "נוטריאל" ו"שומראל". אנשי ועד החלוקה הירושלמים התנגדו לדחיקת הקץ והחרימו את החבורה. באחד הימים נשלח מכתב לחברי "אגודת עבודת האדמה וגאולת הארץ" מאת היהודי אמזלג, ששימש סגן הקונסול הבריטי ביפו. הוא שידך בין ר' יואל משה סלומון והסוחר הערבי טיאן שהציע את אדמת "אומלבס". הסיפור משם כבר מוכר "בבוקר לח בשנת תרל"ח עת בציר הענבים יצאו מיפו על סוסים חמשת הרוכבים שטמפפר בא וגוטמן בא וזרח ברנט ויואל משה סלומון"… בסוף הקיץ נקנו 3400 דונם באלף מאה נפוליאון זהב דווקא מחברו של טיאן סלים קאסר. האדמה הייתה על גבעה מרוחקת מהירקון - על גבעה זו חפר במו ידיו ר' יהודה ראב הצעיר מהונגריה את הבאר בעומק של 25 מטר, יהודה ראב שהיה גם אחד השומרים של ראשית ההתיישבות. ללא ספק חבורה מיוחדת במינה ונחושה הייתה חבורה זו. ר' יהושע שטמפפר מתלמידי החתם סופר עלה לארץ בגיל 17 בניגוד לדעת הוריו, לקח מטבע והחל במסע רגלי חצה את גבול יוגוסלביה, עבר את הרי הבוספורוס והגיע לסלוניקי ביוון. שם יהודי רחמן קנה לו כרטיס לאוניה שהובילה אותו ליפו. המתיישבים סבלו רבות מהקדחת שהפילה קורבנות רבים. גם הערבים באזור התנכלו למושבה החדשה. המושבה התרחבה והתפצלה, אך מכת המוות הייתה בשנת תרמ"ב (סוף 1881), שהייתה שנת שמיטה, ואז המושבה ננטשה. יוצאיה הקימו בתרמ"ה את יהוד (סביון של היום) ובתרמ"ו חזרו חלק מהוותיקים ביחד עם גרעין "חובבי ציון" מביאליסטוק והקימו את המושבה "פתח תקוה". אם תזדמנו לפתח תקוה ניתן לסור לבית הכנסת הגדול ברחוב חובבי ציון שהוקם בתרנ"ח מכספי הברון רוטשילד ושוקם על ציוריו היפים (בבוקר מניינים מוותיקין עד דלא ידע). משם אל המרחב - רשות הגנים מזמינה אתכם לפארק יפה שהכניסה אליו מכיוון כפר הבפטיסטים. מעבר דרך השמורה לצד השני יוביל אתכם דרך ברכות הנופרים (פרחי המים) אל מבצר אנטיפטרוס. כמו כן תוכלו לראות בשמורה את חצר "סלים קאסר" - שם התחילה המושבה פתח תקוה.

האטרקציה באזור היא לדעתי ההגעה מכיוון צומת גנים עם הכביש לראש העין – מול גבעת השלושה נמצאת על אם הדרך תחנת שאיבה של "מקורות". ניתן לעשות פניית פרסה בצומת הבאה ולחזור עד לתחנה זו, לרדת עם הרכב לשביל העפר שצמוד אליה לאורך השדות החקלאיים, ולהיצמד לעצים מצד ימין. שם השאירו את הרכב והיכנסו בסבך ברגל לאמת מים מבטון המובילה ל"ביצה" – בריכה, גם היא מלאה צמחי מים שכשוך נעים, ושנזכה לחזור ליריחו לצמיתות אמן.
                                          

                                                    כנגן המנגן
     הרב שלמה סוקניק

אחדות מיוחדת הופיעה בישראל אחרי מות אחאב, אחדות שנולדה משעת צרה, כאשר פשע מישע מלך מואב ביהורם מלך ישראל. אז שלח יהורם בן אחאב לקרובו יהושפט להצטרף עמו למלחמה "וַיֵּלֶךְ וַיִּשְׁלַח אֶל יְהוֹשָׁפָט מֶלֶךְ יְהוּדָה לֵאמֹר מֶלֶךְ מוֹאָב פָּשַׁע בִּי הֲתֵלֵךְ אִתִּי אֶל מוֹאָב לַמִּלְחָמָה, וַיֹּאמֶר אֶעֱלֶה כָּמוֹנִי כָמוֹךָ כְּעַמִּי כְעַמֶּךָ כְּסוּסַי כְּסוּסֶיךָ" (מלכים ב ג,ז). אמנם, על אף אחדות רוממה זו נסתבכה דרכם של המלכים להגנת והצלת ישראל, אחר עצת יהושפט ללכת דרך מדבר אדום ולצרף עמם את עם אדום למלחמתם זו. כל העם הצבא הזה מצאו את עצמם תועים במדבר וצמאים למים - "וַיֵּלֶךְ מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל וּמֶלֶךְ יְהוּדָה וּמֶלֶךְ אֱדוֹם וַיָּסֹבּוּ דֶּרֶךְ שִׁבְעַת יָמִים וְלֹא הָיָה מַיִם לַמַּחֲנֶה וְלַבְּהֵמָה אֲשֶׁר בְּרַגְלֵיהֶם" (שם, שם ט). רשעותו של מלך ישראל גרמה לו שאחזו ייאוש, ותחושת אבדון אפפה אותו - "וַיֹּאמֶר מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל אֲהָהּ כִּי קָרָא ה' לִשְׁלֹשֶׁת הַמְּלָכִים הָאֵלֶּה לָתֵת אוֹתָם בְּיַד מוֹאָב" (שם, שם י). לעומתו התעוררה האמונה הצפונה, הפנימית והעמוקה של יהושפט, הבא מזרע דוד המלך, וידע את אשר עוותו בגאותם שלא לשאול בדבר ה' ביד נביאיו לפני צאתם למלחמה - "וַיֹּאמֶר יְהוֹשָׁפָט הַאֵין פֹּה נָבִיא לַה' וְנִדְרְשָׁה אֶת ה' מֵאוֹתוֹ וַיַּעַן אֶחָד מֵעַבְדֵי מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר פֹּה אֱלִישָׁע בֶּן שָׁפָט אֲשֶׁר יָצַק מַיִם עַל יְדֵי אֵלִיָּהוּ" (שם, שם יא). דווקא מעבדי מלך ישראל נתבררה הבשורה כי אלישע תלמיד אליהו ומשמשו, הקרוב אליו ורגיל אצלו, היודע לחפש ולבקש אחר הצדקת דורו ותיקון דרכי המלך והמלכות, שזה הטעם והסיבה להתלוותו לאנשי המלחמה, אלישע זה נמצא עמם, קרוב אליהם ומוכן להשכילם בדרך אשר ילכו בה ובמעשה אשר יעשו. ואכן ירדו אליו המלכים לשמוע עצתו - "וַיֹּאמֶר יְהוֹשָׁפָט יֵשׁ אוֹתוֹ דְּבַר ה' וַיֵּרְדוּ אֵלָיו מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל וִיהוֹשָׁפָט וּמֶלֶךְ אֱדוֹם" (שם, שם יב). "וַיֹּאמֶר אֱלִישָׁע אֶל מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל מַה לִּי וָלָךְ לֵךְ אֶל נְבִיאֵי אָבִיךָ וְאֶל נְבִיאֵי אִמֶּךָ וַיֹּאמֶר לוֹ מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל אַל כִּי קָרָא ה' לִשְׁלֹשֶׁת הַמְּלָכִים הָאֵלֶּה לָתֵת אוֹתָם בְּיַד מוֹאָב" (שם, שם יג). מכח ענוותנותו של יהושפט, שלא קראו הכתוב "מלך" כדי להודיע ענוותנותו של אותו צדיק, נמשכו אחריו גם מלך ישראל ומלך אדום וירדו הם אצל הנביא, ולא הטריחוהו אליהם אמנם חש אלישע בבואם כי אין תשובתם שלימה ואין ליבם עמם. "וַיֹּאמֶר אֱלִישָׁע חַי ה' צְבָאוֹת אֲשֶׁר עָמַדְתִּי לְפָנָיו כִּי לוּלֵי פְּנֵי יְהוֹשָׁפָט מֶלֶךְ יְהוּדָה אֲנִי נֹשֵׂא אִם אַבִּיט אֵלֶיךָ וְאִם אֶרְאֶךָּ" (שם, שם יד). זכותו של יהושפט היא גרמה להצלתם של ישראל, ועמם אדום. מפני יראת שמים וחסידותו של יהושפט יכול היה אלישע לשאת פניו ותפילתו לישועת ה' ומתוך כך נפעלה הישועה. פניו של יהורם פני אדם רשע אינם ראויים שיביט בהם הנביא ויראם, ואין ראוי הוא מעצמו שיעשה לו נס. "וְעַתָּה קְחוּ לִי מְנַגֵּן וְהָיָה כְּנַגֵּן הַמְנַגֵּן וַתְּהִי עָלָיו יַד ה'" (שם, שם טו). אומנם עדיין עומד כח הנביא תלוי, מעוכבת תפילתו ועצורה פעולתו מפני כעסו המתעורר מזכרון רשעת יהורם, גם האבל על מות אליהו עדיין חי בקרב אלישע ומעכבו מהתנאי היסודי לפעולת הנבואה והצלחת תפילת הנביא, ועוד יותר מכל זה עת צרה היא ליעקב, סכנה נוראה של מלחמה וצמא עומדת לפניהם וישראל קרובים הם לייאוש. אין השכינה שורה בנביא ובישראל מתוך עצבות שכזו, ונדרש הנביא לפעול פעולה חיצונית לעורר בו את השמחה ומתוכה השראת השכינה והופעת אור הנבואה. כך למדו חז"ל ממעשהו של אלישע, בגמרא מסכת שבת (דף ל' ע"ב) "אין שכינה שורה, לא מתוך עצבות, ולא מתוך עצלות, ולא מתוך שחוק (שחוק ממש שאין דעת שוחק מיושבת עליו), ולא מתוך קלות ראש (לצון), ולא מתוך שיחה, ולא מתוך דברים בטלים, אלא מתוך דבר שמחה של מצוה שנאמר 'ועתה קחו לי מנגן והיה כנגן המנגן ותהי עליו יד ה''". (מלכים ב, פרק ג)


                                        תקע בשופר גדול לחרותנו
                    הרב  אורי שרקי

ברכת "תקע בשופר גדול" - היא הברכה המסמנת את המפנה בתפילת שמונה עשרה. כל הברכות עד עכשיו היו תפילות על ענייני הפרט. הפרט זקוק לְדעת, זקוק למחילה, זקוק לתשובה, זקוק לגאולה מצרות, זקוק לרפואה וזקוק לפרנסה. מברכת "תקע בשופר גדול" ואילך, אנו עסוקים בעניינים הנוגעים אך ורק לכלל ישראל ולא לפרט.
פותחת הברכה ב'תקע בשופר גדול לחרותנו'. אם כן הסממן העיקרי של הגאולה, הוא ראשית כל  - החרות כלומר העצמאות המדינית של עם ישראל. כשאנחנו מדברים על גאולה, אין הכוונה למאורע מיסטי, או מאורע רוחני, כי אם למאורע בעל משמעות משפטית - פוליטית. זאת היציאה מעבדות לחרות, כפי שאמרו רבותינו בתלמוד (שבת קנא ע"ב): "אין בין העולם הזה לימות המשיח אלא שעבוד מלכויות בלבד". ועל זה אנחנו מתפללים: "תקע בשופר גדול לחרותנו".
ומדוע אנו מתפללים דווקא שהשופר יהיה גדול? וכי מה רע בשופר בינוני, או בשופר קטן?! הטיב לפרש זאת מרן הרב קוק במאמרו "שופרות" (מאמרי הראי"ה עמ' 268), בו הסביר שהשופר הוא ההתעוררות של עם ישראל לגאולה. המוטיבציה לגאולה יכולה להיות ממינים שונים. היא יכולה להיות בבחינת "שופר גדול" - התעוררות להיפגש עם הקב"ה בארץ ישראל – "לאוקמא שכינתא מעפרא" (זהר מקץ רג ע"א). כאשר המוטיבציה לעליה לארץ ולחונן את עפרה, אינה באה מתוך מוטיבציה של קודש כזו שמצאנו אצל תלמידי הגר"א, כי אם מתוך רגש לאומי בריא – זהו "שופר בינוני", של עם החפץ לשוב אל ארצו כדי לשוב אל חייו הלאומיים הנורמליים הטבעיים. השופר הגדול בהלכה הוא השופר של איל (שו"ע או"ח תקפ"ו א), והוא המשובח ולכתחילה, אך בדיעבד "כל השופרות כשרים" (שם), וזהו השופר הבינוני של כל בהמה כשרה.
אך לפעמים אין עם ישראל חפץ להיגאל, לא מתוך מוטיבציה של קודש וגם לא מתוך מוטיבציה לאומית פשוטה ובריאה ככל עם. כי אם מתוך צרות הגלות, מתוך שהאומות רודפות אותנו. זהו שופר טמא – "שופר קטן", שאין אנחנו חפצים בו כלל וכלל. אך בדיעבד לפי ההלכה, כשהאדם לא מצא, לא שופר גדול של איל, ולא שופר בינוני של שאר חיות, הרי הוא יכול להסתפק גם בשופר קטן - כלומר שופר של בהמה טמאה, אך "אין מברכים עליו" (עי' משנ"ב שם). משום שכל שהוא "מין קללה" אין מברכים עליו (משנה ברכות ו ד). אין אנחנו חפצים בגאולה הבאה באופן כזה, אם כי גם באופן כזה הרי זו גאולה.
אנו חפצים שהקב"ה יתקע - כלומר יעורר אותנו דווקא בבחינת שופר גדול לחרותנו, לא מתוך שופר קטן.
הכתוב אומר: "ביום ההוא ייתקע בשופר גדול" (ישעיה כז יג), ולא נאמר מי הוא התוקע. אך בתפילה אנו אומרים "תקע בשופר גדול" - אנחנו אומרים שהקב"ה הוא התוקע, הוא המעורר. ההסבר להבדל הוא, שבעולם הזה אנו פונים לקב"ה שיתקע משום שלנו אין כח לתקוע. אך לעתיד לבוא יתברר, ש"קודשא בריך הוא וישראל חד הוא" (זהר אמור צה ע"א), ולכן לא יהיה ברור מי התוקע - האם עם ישראל הוא הגואל את עצמו? או האם הקב"ה גואל אותו? ובסוף יתברר שגאולת ישראל את עצמו היא בעצמה הגאולה שהקב"ה עושה בנו, ואין הפרש בין זה לזה.
יהי רצון שנזכה לגאולה שלימה.
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מרכז תורה לבוגרי צבא בתל אביב


ע"י עמותת "תורה אחרי צבא" לשילוב תורה בחיי המעשה
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