בס"ד

 אורות מן השטח

הכנסת ספר תורה במבואות יריחו

סמוך לבית הכנסת העתיק נערן, בצפון מערב יריחו, על יד מעיינות עין דוק והעוג'ה, הולכת ומתפתחת נקודת התיישבות יהודית ומסביבה אלפי דונמים של אדמות מדינה המחכים לבעלים.

במרחק נסיעה של 30 דקות מירושלים בלבד, בנוף מדברי עוצר נשימה, מבואות יריחו משלבת אוירה קהילתית כפרית עם אפשרות ליוזמות חקלאיות ועשיה תורנית עם המכון לחקר התלמוד הירושלמי.

במבואות יריחו תמיד עסוקים בעשיה, לכן לרגל 4 שנים לעלייתה לקרקע מכניסים ספר תורה ראשון של הישוב, אי"ה ביום ראשון ר"ח סיון (1.6) בשעה 14:00 יתקיים טקס סיום כתיבת הספר בישיבת מרכז הרב ובשעה 15:00 יצאו הסעות ממוגנות ירי להכנסת ספר התורה בבית הכנסת של הישוב במעמד רבנים, ח"כים ואנשי ציבור.

הציבור הרחב מוזמן לבוא להתרשם, לחזק ולהתחזק ולראות בהתגשמות הפסוק: "ושם מדבר לאגם מים וארץ ציה למצאי מים ויושב שם רעבים ויכננו עיר מושב ויזרעו שדות ויטעו כרמים".

הפנינג לילדים. אמן אורח: חיים דוד.

לפרטים והרשמה מראש: דורון 051-391239.

תורה ואקדמיה במכללת גבעת ושינגטון

המכללה האקדמית לחינוך גבעת ושינגטון  פותחת בשנה"ל הבאה מחזור נוסף של תוכנית בית המדרש בשיתוף עם מדרשת "אורות עציון" בראשות הרב עוזי ביננפלד. 

משתתפות התוכנית יוכלו לשלב בין הלימודים במכללה במסלולים גיל הרך, יסודי ועל יסודי  ובתחומי התמחות: מקרא, ספרות, אנגלית, חינוך מיוחד וחינוך גופני, לבין תוכנית הלימודים התורנית והאישית בבית המדרש בדגש על תנ"ך, אמונה, סוגיות בחינוך והלכה. 

בין המלמדים הרבנים דרוקמן, ביננפלד, אריאל ולנדא. הלומדות בבית המדרש ייהנו מ 50% הנחה בשכר הלימוד.

לפרטים נוספים והרשמה ניתן לפנות בטלפון: 1-800-280-281 או לראש התוכנית, הרב ארי לנדא: 055-232611.

הגרעין התורני בלוד "אלישיב" שמח להזמין את הציבור הרחב ל"גרעין הפרשה" סדרת הרצאות על פרשת השבוע, מידי יום שלישי בשעה 20:00 במרכז הגרעין התורני , רח' הדקל 5 בלוד.

בהשתתפות הרבנים: יהושע שפירא (במדבר), עוזי ביננפלד (נשא), משה הגר (בהעלותך), יובל שרלו (שלח), מיכה הלוי (קרח).

לפרטים: אהרון 054-425263.

"סובו ציון והקיפוה"

כמידי חודש בחודשו, יתקיים ביום ראשון א' בסיון, סיבוב השערים סביב הר-הבית, מקום המקדש.

"כאיש אחד בלב אחד" נבוא לירושלים עיר-הקודש ונתפלל בשערי המקום הקדוש: "מזבח חדש בציון תכין… ובעבודת בית המקדש נשמח כולנו".

התכנסות בשעה 18:00 ברחבת הכותל המערבי ליד המנהרה. פרטים בטלמסר: 02-5821971.

 אורו של ספר

"קומו ונעלה"

אסופת מאמרים וקריאות בנין הר הבית בזמננו

מכון 'צומת' באלון שבות, העוסק במכלול רחב של נושאי יהדות עכשוויות, הפתיע בספר חדש בסוגיא נצחית: הר הבית כאן ועכשיו.

העור, הרב יהודה שביב שכבר איתמחי גברא, ומשנהו – הרב ישראל רוזן ראש המכון, ריכזו עשרות מאמרים, רשימות קריאות ועמדות, ומכולם כאחד בוקעת הקריאה הגדולה "קומו ונעלה". "דבר בעיתו מה טוב" – ויאים הדברים שבעתיים לקראת 'יום ירושלים', בו נקבעה העובדה, התיאורטית בינתיים, "הר הבית בידינו".

גלריית רבנים מן השורה הראשונה פרסמו, במרוצת השנים, דברים בקשר לכניסה בדרכי טהרה להר, ולחילופין: בניית בית כנסת בתחומו באיזור המותר בכניסה לאחר טבילה כדין. תמצאו בספר גם הד לפולמוס המתחולל בחצר ישיבות 'מרכז הרב ובנותיה' בנושא זה, וכמובן נושאים משיקים כמו תיחומי גבולות, תרשימים ומפות, כניסת נכרים להר וכיו"ב. גם מקומם של שירי כיסופים להר ולבית לא נפקדו, והם מוסיפים נופך רב ו…אוירה.

הספר יצא בהידור רב, בהדפסה צבעונית, ומשולבים בו תחריטים ואיורים רבים כראוי לצו "לרומם את בית א-לוהינו". הספר מוקדש לזכרו האהוב של הקדוש יעקב יוסף טויטו הי"ד, מפקד כיתת הכוננות באיתמר, אשר נפל על משמרתו מתוך הקרבה אישית למופת, כשנחלץ להושיע את משפחת שבו שנפגעה. יהי זכרו ברוך!

 עמדת תקומה

משנתו של הרב אברהם יצחק הכהן קוק זצ"ל, רבה הראשון של ישראל ומייסד הרבנות הראשית לישראל, הזינה והצמיחה מפעלים חינוכיים, התיישבותיים וחברתיים רבים. מכח תפיסת עולמו נעה הציונות הדתית המגשימה בתחומים רבים ומגוונים, ויצרה יצירות חדשות המתמודדות בגאווה עם אתגרי התקופה, כגון: ישיבות ההסדר, המכינות הקדם-צבאיות, הגרעינים התורניים, האולפנות ועוד ועוד.

מכח זה פותחו פתרונות חינוכיים חוברו ספרים ויצירות תורניות לתפארת, ומופץ אור התורה לכל שכבות העם.

משנה זאת חייבת לקבל הכרה ממלכתית, וממילא סיוע, תמריץ והפצה שכזאת.

חברי הכנסת של תקומה, סגן שרת החינוך ח"כ צבי והנדל וח"כ אורי אריאל, פועלים לקביעת חוק בית הרב קוק, בדומה לחוק קיים של "בית ברל", "מרכז רבין" ו"בית מורשת בן-גוריון".

אנו נפעל בעז"ה בעזרת סיעת "תקומה לירושלים" במועצת עירית ירושלים, כי בית הרב יהפוך למוקד תרבות תורני לציבור הרחב בכלל ובירושלים בפרט עפ"י מורשת הרב זצ"ל בראיה כלפי כלל ישראל.

"מזיקין – ואין מזיקים!

בפתח פרשת בחוקותי נפרשת לפנינו תמונת עולם אידיאלית, אשר לה יזכה עם ישראל אם ידבק בחוקי ה':

תמונת עולם זו מורכבת דרך כלל מ'חומרים' ריאליים שאינם חורגים מחוקי הטבע: שפע כלכלי, שלום וביטחון, חרות וקוממיות. אך ביטוי אחד נראה כיוצא דופן: "והשבתי חיה רעה מן הארץ" (ויקרא כ"ו, ו).

דומה שבנקודה  זו נחלקו ר' יהודה ור' שמעון בתורת כהנים:

"מהו: 'והשבתי חיה רעה מן הארץ'?

ר' יהודה אומר: מעבירן מן העולם.

ור' שמעון אומר: משביתן שלא יזיקו".

ומוסיף ר' שמעון בר יוחאי - איש הסוד, דברים מופלאים – רבי הוד:

"אמר ר' שמעון: אימתי הוא שבחו של מקום.

בזמן שאין מזיקין, או בזמן שיש מזיקין ואינם מזיקים?

וכן הוא אומר: 'וגר זאב עם כבש ונמר עם גדי ירבץ… 

ושעשע יונק על חור פתן

ועל מאורת צפעוני גמול ידו הדה' (ישעיה י"א, ו-ח') 

מלמד שעתיד תינוק מישראל להושיט ידו

לתוך גלגל עינו של צפעוני. ומוציא מרה מתוך פיו".

את מחלוקתם של רשב"י ור' יהודה מטיב לבאר הרמב"ן בפרשתנו: 

"על דעת ר' יהודה שאמר מעבירן מן העולם הוא כפשוטו: שלא יבואו חיות רעות בארץ, כי בהיות השובע וברבות הטובה והיות הערים מלאות אדם לא תבאנה חיות בישוב".

מציאות זו, ההולמת את דרך הטבע, מוכרת לנו היטב מארץ ישראל שבדורנו: עד לפני דור שוטטו בארץ צבועים וזאבים, שועלים ותנים, ואילו בימינו 'ברבות הטובה והיות הערים מלאות אדם' כמעט שלא ניתן עוד לשמוע "יללת תנים נוגה בדמי הליל".

אך רשב"י אינו מסתפק בברכה ריאלית זו ומעלה אותה מעל לגדרי הטבע, כדברי הרמב"ן:

"ועל דעת ר' שמעון שאמר 'משביתן שלא יזיקו' יאמר: והשבתי רעת החיות מן הארץ, והוא הנכון! כי תהיה ארץ ישראל בעת קיום המצוות, כאשר היה העולם מתחילתו קודם חטאו של אדם הראשון, אין חיה ורמש ממית אדם, וזה שאמר הכתוב: 'ושעשע יונק על חור פתן, ואריה כבקר יאכל תבן'. כי לא היה הטרף בחיות הרעות רק מפני חטאו של אדם, כי נגזר עליו להיות טרף לשיניהן… ובימי הגואל ישוב השלום לעולם ויחדל הטרף ורעת החיה כאשר היה טבען לכתחילה".

החיה שבאדם

הרמב"ן - הנוטה לדרך הסוד - מזדהה עם דעתו של רשב"י, אך לעומתו הרמב"ם 'הרציונליסט', סבור שגם בימות המשיח יהא 'עולם כמנהגו נוהג' ולפיכך פוסק הוא ביד החזקה בסוף הלכות מלכים י"ב, א:

"אל יעלה על הלב שבימות המשיח יבטל דבר ממנהגו של עולם, או יהיה שם חידוש במעשה בראשית, אלא עולם כמנהגו נוהג. וזה שנאמר בישעיה: 'וגר זאב עם כבש ונמר עם גדי ירבץ' – משל וחידה. עניין הדבר שיהיו ישראל יושבין לבטח עם רשעי העולם המשולים לזאב ונמר, שנאמר: 'זאב ערבות ישדדם, נמר שוקד על עריהם' (ירמיהו ה', ו) ויחזרו כולם לדת האמת ולא יגזלו ולא ישחיתו אלא יאכלו דבר המותר (מאיסור גזל) בנחת כישראל, שנאמר: 'ואריה כבקר יאכל תבן' ".

על דבריו אלה של הרמב"ם משיג הראב"ג ושואל:

"אמר אברהם: והלא כתוב בתורה: 'והשבתי חיה רעה מן הארץ'?".

מדברי הראב"ד ניכר, שסבור הוא כרשב"י שישנו החיות את טבען ונמצא אפוא שאין עולם כמנהגו נוהג, אך על השגה זו ניתן להשיב שתי תשובות.

האחת: הרמב"ם סבור כר' יהודה שהשבתת חיה רעה מן הארץ משמעותה סילוקה מן הארץ הנושבת, בדרך הטבע.

והשניה: אותה משיב כבר הרדב"ז: "כי לדעת הרמב"ם כמו ששאר הכתובים משל – גם זה משל, וכמו שרמזו ביוסף 'חיה רעה אכלתהו' (כרמז על אשת פוטיפר)".

ובאמת גם בימינו אנו משתמשים בביטוי 'חיה רעה' כלפי אדם הנוהג כ'פרא אדם' ('א-ווילדע חייה' – ביידיש).

כך כינה דרך משל רה"מ מנחם בגין ז"ל את המחבלים "חיות דו-רגליות"… ול'חיות' אלה דומה שראוי לכוון בתפילת הדרך בביטוי "ותצילנו מחיות רעות…".

מהפכה רוחנית

לאמיתו של דבר אם נעמיק בדברי הרמב"ם נגלה, שגם לדעתו, אין הפער בין 'דרך הטבע' לבין מה שלמעלה מן הטבע, כה פשטני ונחרץ בכל הסוגיות הקשורות לנפש האדם.

הנה בהלכה האחרונה ביד החזקה, מתאר הרמב"ם את ימות המשיח במילים הבאות:

"ובאותו הזמן לא יהיה שם רעב ולא מלחמה ולא קנאה ותחרות… ולא יהיה עסק כל העולם אלא לדעת את ה' בלבד".

אך האמנם הולם תאור אידילי זה את טבע האדם כיום? הן שינוי רדיקלי כגון זה מחייב ללא ספק מהפכה רוחנית אדירה אשר תפקח את עיני האדם לדעת: "כי לא באנו לזה העולם למען מלחמות ושפיכות דמים חלילה, רק לעבדך יתברך" (ר' נחמן מברסלב – תפילה לשלום).

ואכן יש לציין כי בנדון זה חורגת תמונת העולם האידילית של הרמב"ם, ממימרתו של האמורא שמואל, אותה מצטט הרמב"ם עצמו בהלכות תשובה (ט, ב) ובהלכות מלכים (יד, ב): "אין בין העולם הזה לימות המשיח אלא שעבוד מלכויות בלבד".

לדעת שמואל משמעותה של גישה עקרונית זו, שאף בימות המשיח "לא יחדל אביון מן הארץ" ולא יבטלו מלחמות וכלי זיין מן העולם (עיין שבת ס"ג ע"א), ואילו לדעת הרמב"ם "לא יהיה באותו הזמן רעב ומלחמה, קנאה ותחרות".

על נקודה זו עומד בהרחבה 'הלחם משנה' בהלכות תשובה (ח, ז) והוא מסכם את דבריו וכותב: "ולא הביא הרמב"ם את דברי שמואל אלא כדמות ראייה (שלא ישתנו לחלוטין סדרי בראשית) אבל אין הוא סבור כמותו".

מכל מקום נמצינו למדים, שגם אם נפרש – כדעת הרדב"ז – את הביטוי "והשבתי חיה רעה מן הארץ" כמוסב על 'החיה – שבאדם', הנה מחייב הדבר מהפך רוחני פנימי שאינו נופל מנסים גלויים.

. . . 

אך זאת עלינו להשיב אל לבנו: מהפכה רוחנית זו לא ביום אחד תבוא ואף לא במסלול רציף אחד.

את החיה שבאדם, יש לרסן ולדכא תחילה בעוז ובגבורה, ורק לאחר ריסונה ניתן לגלות את ניצוצות הטוב שבקרבה ולהפכה ל'חיית-מחמד' הגורמת לעונג ושעשוע "ושעשע יונק על חור פתן".

מנקודת מבט זו ניתן לראות את דברי ר' יהודה על דיכוי החיות הרעות וגרושן, כשלב מקדים - הנדרש להגשמת חזונו של ר' שמעון על שינוי טבען, ומי שיבקש לדלג על השלב הראשון, ספק אם יוכל להגיע לשלב השני האידיאלי.

הניתן להתרועע עם הפלישתים?

לדברים אלה אני מוצא אסמכתא מופלאה בפירושו של רש"י לשני פסוקים מקבילים בתהילים:

כפרק ס' ובפרק ק"ח מתוארים, בלשון כמעט זהה, ניצחונותיו של המלך על אדום מואב ופלשת. והנה בהגיעו לפלישתים אומר דוד בפרק ס': "עלי פלשת התרועעי", ואילו בפרק ק"ח, נאמר: "עלי פלשת אתרועע".

את הביטוי "אתרועע" מפרש רש"י כלשון תרועה: "אריע להם קול וליראם ולבהלם", ואילו את הביטוי "התרועעי" הוא מפרש כלשון 'רעוּת': התחברי על ממשלתי…".

לכאורה לפנינו פירושים מנוגדים. אך לאמיתו של דבר יש כאן שני שלבים: רק לאחר התרועה לירא את הפלישתים ולערער את רעתם ניתן להפכם לרֵעים ולחברם למלכות דוד.

. . . 

לאחר הניצחון הגדול במלחמת ששת הימים זכינו לשמוע לא אחת מפי הערבים "יעיש ישראל!" – יחי ישראל!" לא כביטוי של חנופה בעלמא, אלא כביטוי של יראת כבוד והערכה.

באותם ימים אף באו נכבדי בית לחם ועוד רבים עמם והציעו לשר הביטחון משה דיין להתחבר ולהסתפח למדינת ישראל.

אילו זכינו ללכת באותם ימים בדרכו של דוד המלך ולהחיל את ריבונותינו על חבלי ארץ ישראל שגאלנו, מתוך יחס של תקיפות והגינות, לנכרי אשר בקרבנו, היינו זוכים לקיום הפסוק: עלי פלשת התרועעי.

עכשיו שלא זכינו, נגזר עלינו להמשיך במלחמה עוד שנים ארוכות ולקיים בעצמנו "עלי פלשת אתרועע".

. . . 

מה גדלו מעשי ה' ומה עמקו מחשבותיו לגלגל עלינו את בשורת "והשבתי חיה רעה מן הארץ", כלפי כל הנוהגים בנו כחיות רעות. אך זאת עלינו להשיב אל לבנו: גם אם נגזר עלינו כשלוחיו של מקום, ללכת בדרכו של ר' יהודה, ולגרש את החיות הרעות מארצנו, הנה נשואות עינינו אל חזונו של ר' שמעון בר יוחאי,  שאמנם לחם בגויים וידע את עומק שנאתם אלינו, אך עם כל זאת דלה לנו בשורת גאולה שאין כמותה ממעמקי מעמקים:

"זהו שבחו של מקום: בזמן שיש מזיקין ואינם מזיקים!"











חנן פורת

לשבות מן השביתות!

רבונו של עולם אוהב את העניים ומעוטי היכולת והתורה מלאה חוקים הבאים לעזרתם ולעזרת הפועלים אשר מעבידיהם מנצלים אותם שלא בצדק.

במובן זה, יש לברך על מאבק מעמד הפועלים שהחל לפני זמן רב, ורק בזכותו השתפרו תנאיהם. הכלי המרכזי במאבק הזה היתה השביתה.

האם לפי תורתנו הקדושה, מותר לפועל לפרוש מעבודתו לשם שיפור תנאיו?

אמרו רבותנו: "פועל יכול לחזור בו אפילו בחצי היום, 'כי לי בני ישראל עבדים' – עבדי הם ולא עבדים לעבדים" (בבא מציעא י). על כן גם אחרי שנחתם הסכם אי אפשר לשלול את חרותו של הפועל ולהכריחו לעבוד. בתלמוד הירושלמי יש נימוק נוסף: אין ישראל קונים זה את זה, (ירושלמי בבא מציעא ו ב), כלומר אין זכות לבעל הבית לקנות את אחיו לעבודה נגד רצונו החופשי אף בעזרת הסכם ואפילו נחתם חוזה. גם מסיבת גודל המשכורת יש רשות לפועל לחזור בו (נושאי כלים שו"ע חו"מ של"ג).

מי אחראי לנזקי השביתה?

אבל יש הגבלה: "בדבר האבד אינו יכול לחזור בו" (שו"ע חו"מ של"ג, ה). כולנו למדנו בילדותנו את המשנה: "שכר את החמר ואת הקדר להביא פרייפרין (מוטות לאפריון) וחלילים לכלה או למת ופועלין להעלות פשתנו מן המשרה וכל דבר שאבד, וחזרו בהן, מקום שאין שם אדם (להחליפן) שוכר עליהן או מטען (מרמה אותם). השוכר את האומנין וחזרו בהן – ידם על התחתונה" (משנה בבא מציעא ע"ה ע"ב).

כלומר הפועל אחראי על כל הנזקים שהוא גורם עקב שביתתו ועליו לפצות על כך את מעבידו. בתנאי המשק של ימינו מרבית המלאכות הן דבר האבד ולפיכך לא רק שהפועל לא יקבל שכר אם לא עבד, אלא עליו גם לפצות על כל ההפסדים.

יתר על כן, אותה הלכה המקנה לפועל רשות להפסיק עבודתו אין לה שייכות כלל לזכות לשבות, כאשר הוא רוצה להשאר בעבודה אבל שובת כדי להיטיב את תנאיו, וכל זמן שלא חזר בו, הוא כיד בעל הבית (בבא מציעא י, א). שביתה היא הפרת התחייבות מצד הפועל שלא להתבטל ממלאכתו שלא בהסכמת המעביד.

אמנם יש הסכם בין המעביד לפועל המקנה לו זכות לשבות על פי אישור ארגון הפועלים. אך הסכם זה הוא נגד רוח התורה וספק אם הוא תקף על פי התורה. הסכם בין צדדים אינו ערובה לכך שהוא מוסרי.

בגמרא מסופר שאיגוד מקצועי תקן תקנה, אך היא נפסלה בגלל שלא קיבלה אישור "אדם חשוב" (בבא בתרא ט א) כלומר תלמיד חכם הממונה על הציבור (ר"י מגאש רמ"ר), ואותו תלמיד חכם מוודא שהכל כראוי (ריטב"א).

גם אם יש הסכם בין המעביד לפועל המקנה לו זכות שביתה, הרי בתנאי החיים של ימינו השביתה גם מזיקה לצד שלישי, הלא הוא הציבור שסובל סבל רב, וגם מיליארדים מקופת הציבור מתבזבזים לשווא, אותו כסף שכל כך זקוקים אנחנו לו בימים אלה עבור עניים, ביטחון וחינוך.

בוררות חובה

אם כן, האם בכך נחסמת הדרך לפועלים לעמוד על דרישותיהם? חס וחלילה! הפתרון הוא בוררות חובה במקרים אלה.

בזמנו ר' שלמה זלמן שרגאי שאל על מרן הרב קוק בשם המזרחי על זכות השביתה ורשם את הדברים:

שאלה: שביתה לשמירת תנאי העבודה הקיימים, במקרה שנותן העבודה רוצה להוריד את המחירים או להוסיף על שעות העבודה – מותרת או אסורה?

כמו כן שביתה לשם הטבת תנאי עבודה ע"י הוספת המחירים והורדת שעות העבודה – מותרת או אסורה? ואם נניח ששביתה מעין אלה מותרת, מה דינן של מפירי שביתה, האם נחשבים הם כמסיגי גבול ומותר להורידם ממקום העבודה, או לא?

תשובה: שביתה מותרת לשם כפיית נותן העבודה להזקק לבית דין או לקיים פסק דין בקשר עם הסכסוך שמתפרץ הן לשמירת תנאי העבודה והן להטבת תנאי העבודה.

כתוצאה מזה ברור שבכל סכסוך מעין זה, צריכים הפועלים לתבוע את נותן העבודה לבית דין ואם נותן העבודה מסרב זכותם של הפועלים לכוף את המסרב גם בהכרזת שביתה (אפילו מבלי הסכמה מיוחדת מבית דין להכרזת השביתה) – כפי שיוצא מתוך שיטת הפוסקים האחרונים.

כמובן שיש רשות לדרוש שסכסוך מעין זה לא ימסר לבי"ד רגיל אלא לבי"ד יותר מורחב ומורכב מרבנים שמצויינים בגדולת התורה ויודעים ובקיאים בשדות החיים והעבודה. יש רשות גם לדרוש מסירת הסכסוך לבוררות של זבל"א (ת"ח בקיאים בהלכה, או גם בע"ב אם שני הצדדים מסכימים לזה).










חזון והגשמה, ש"ז שרגאי, עמ' קנ"ד

חילוקי דעות בין עובד לבין מעביד הם לגיטימיים אך הפתרון אינו ע"י התעקשות ושביתות אלימות ההורסות את המדינה, אלא מתוך הידברות. ואם אינה מניבה פרי חייבים שני הצדדים וגם הממשלה להזקק לבורר מוסכם שיפסוק בנדון ולפיכך יש לכפות על כל הצדדים בוררות חובה.

(ועיין עוד תשובת הרב כתריאל טכורש, שנה בשנה תשכ"ג 241, שנה בשנה תשל"ב 149, שו"ת כתר אפרים עמ' רס).

ונזכה כולנו ללמוד להכריע בחילוקי דעות מתוך אהבה ואחוה ושלום ורעות ומתוך אמון הדדי.










הרב שלמה אבינר

"ונתתי שלום בארץ ושכבתם ואין מחריד

והשבתי חיה רעה מן הארץ

וחרב לא תעבר בארצכם" (ויקרא כ"ה, ו)

בשורת שלום זו עולה מדרגה בחזון הגאולה שבישעיה:

"וכתתו חרבותם לאתים וחניתותיהם למזמרות

לא ישא גוי אל גוי חרב ולא ילמדו עוד מלחמה" 0ישעיה ב', ד)

אך הנה בספר יואל מצינו נבואה הפוכה

על מלחמה בגויים – בעמק יהושפט – באחרית הימים:

"כתו אתיכם לחרבות ומזמרותיכם לרמחים

החלש יאמר גבור אני" (יואל ד', ט) 

ללמדך ששני שלבים הם במהלך הגאולה

והשלב של "כתו אתיכם לחרבות" - הגוזר על הרשעה כלייה

הינו יסוד ותנאי לבשורת הנחמה

"וכתתו חרבותכם לאתים…ולא ילמדו עוד מלחמה".

מָחָר

מָחָר אוּלַי נַפְלִיגָה בַּסְּפִינֹות

מֵחוֹף אֵילַת עַד חוֹף שֶנְהָב

וְעַל הַמַּשְחָתוֹת הַיְשָנוֹת

יַטְעִינוּ תַּפּוּחֵי-זָהָב.

מָחָר אוּלַי בְּכָל הַמִּשְעוֹלִים

אֲרִי בְּעֵדֶר צֹאן יִנְהַג,

מָחָר אוּלַי בְּאֶלֶף עִנְבָּלִים

יַכּוּ פַּעֲמוֹנִים שֶל חַג.

מָחָר, כְּשֶהַצָּבָא יִפְשֹט מַדָּיו,

לִבֵּנוּ יַעֲבֹר לְדֹם –
אַחַר כָּל אִיש יִבְנֶה בִּשְתֵּי יָדָיו

אֶת מַה שֶהוּא חָלַם הַיּוֹם.

כָּל זֶה אֵינֹו מָשָל וְלֹא חֲלוֹם,

זֶה נָכוֹן כָּאוֹר בַּצָּהֳרִים,

כָּל זֶה יָבוֹא מָחָר, אִם לֹא הַיּוֹם,

וְאִם לֹא מָחָר,

וְאִם עוֹד לֹא מָחָר,

וְאִם עוֹד לֹא מָחָר – 

אָז

מָחֳרָתָיִם.




נעמי שמר

 לאור התרגום

הארמית שבעברית

קוטל קנים

כינוי לאדם פשוט, ובארמית – קַטְלָא קַנְיָא, על פי סנהדרין ל"ג ע"א: אטו אנן קטלי קניא באגמא אנן (כלום סבור אתה שאנו קוצצי קני סוף באגם אנו? כלומר, רק מלאכה פשוטה זו אנו יודעים לעשות ותו לא?)?

שורש קטל בא במקרא, בחלק העברי שבו, שלוש פעמים בצורת פועל: פעם בתהילים (קלט יט) ופעמיים באיוב (יג טו, כד יד) ופעם אחת בצורה שמנית: "למען יכָּרת איש מהר עשו מִקָּטֶל (עובדיה ט), ובכל ארבע ההיקרויות בא שורש זה במשמעות הרג. בחלק הארמי שבו, שבע פעמים ובאותה משמעות.

נראה ששורש זה נקלט בעברית לא בשל ארבע היקרויות מקראיות אלו, אלא בשל התחככותה של העברית עם הארמית בתקופות שונות בהיסטוריה – ברצון או שלא ברצון.

בפרשתנו – כו ו – נאמר: "…וחרב לא תעבֹר בארצכם", ובתרגום אונקלוס נאמר "…ודקטלין בחרבא (משמע – ההורגים בחרב) לא יעִדון בארעכון". לשורש קטל נצרך אונקלוס בבואו לתרגם את השורש הרג או הנמצאים עמו באותו שדה סמנטי, כגון: להכות [במשמעות הרג] מות, שוחט, אכל [כגון: ארץ אֹכלת יושביה], חָלָל, טרף, רצח, פרץ [פן יפרֹץ בהם ה' – שמות יט כב], נגח, חרם [זבח לא-לוהים יָחרם, בלתי לה' לבדו – שם כב יט] – עשרות פעמים.

אף בן יהודה סובר "ששורש זה שאול מן הארמית" (ראה קטל, הערה 1). והוא נוטה לראות שורש זה כהתפתחות של קט[ע]. בן יהודה מביע – במקרה זה, במידה מסוימת – דעה שהיתה רווחת בקרב מדקדקי ימי הביניים, שכאשר שנים מעיצוריהם של שני שורשים ויותר זהים, יש ביניהם קרבת משמעות. לדוגמה, השורשי: פרק, פרץ, פרז, פרע, פרד ועוד; יש בהם יסוד ההפרדה. על אותו בסיס ניתן לומר שיש מכנה משותף כלשהו בין השורשים: קטל, קטע, קטף, קטם ועוד.

בלשון חז"ל שימש שורש זה – על יסוד הארמית – במובן קצץ: קטלא קניא (קוטל קנים); וכן בהקשר של מוות: מסרה נפשה לקטלא (סנהדרין ע"ג ע"א), גברא קטילא (שם, פ"א ע"א), בַּר קְטָלָא (בן מוות, חייב מיתה – שם, ע"ח ע"א), וכן המונח ההלכתי – אשה קטלנית – אשה שבעליה מתים זה אחר זה, המופיע אמנם ביבמות (כ"ו ע"א) אולם לא בדף הגמרא – כלומר, אין זה מונח חז"לי – אלא בדברי רש"י (ד"ה קא סלקא דעתך: "…ואע"פ שמו שני בעליה תינשא לשלישי ולא טמרינן הוחזקח זו קטלנית…") שחי בתקופת יה"ב; ואכן הפייטנים עשו בשורש זה שימוש רחב יותר, וכדרכם יצקו שורש זה במשקלים שונים: שקד עליהם בליל שימורים וקטל למענם בכורים (יוצ' שבת החודש), הרוֹג וקטוֹל (רמב"ע, תרשיש א'), וברצונו קטוּלים (ר"ש הנגיד) ועוד.

בלשוננו, היום, השימוש בשורש זה רחב ביותר ומשמש בתחומים שונים בחיינו – כפועל או כשם – במובן הרג (באופן ממשי או בדימוי). דוגמות: קוטל חרקים, שדה קטל, הקטל בדרכים, קטלן (רוצח), אש/ תאונה קטלנית; וכן: ביקורת קטלנית, המחזה נקטל (והורד מן הבמה), קטלן (מבקר מחמיר) ועוד.

העגה (סלנג) "אוהבת" שורש זה. שוחחתי עם צעיר – כדי להרשימו בהתמצאותי בעגה – שמסיבה מסויימת היתה פיצוץ, ואז הוא השיב לי: היום אומרים, מסיבה קטלנית. וכן משמשים בעגה: לקטול, קטילה, קטלן (בעל לשון חריפה) – לא במובן הטוב של המילה) ועוד.

בשולי הדברים נביא גם את שם העץ קְטָלָב, אשר על פי אגדת עם מורכב מן המילים: קטל אב. באגדה זו מסופר על נער שרתח את אביו (בערבית – קַטְלַבּ) ועץ בעל גזע אדום ופירות אדומים צמח ועלה מתוך שלולית הדם. שיהיה…










ד"ר אליהו נתנאל

 לאור ההלכה

שקידת התורה

"אם בחקתי תלכו" - "שתהיו עמלים בתורה" (רש"י ויקרא כו, ג).

ייחודה של מצוות תלמוד תורה שהיא מצווה תמידית, ולעולם אין אדם יכול לומר גמרתי ללמוד תורה, שהרי אין סוף לרעיונות שגנוזים בתורה. בנוסף לכך, תכלית הלימוד אינה רק כדי לדעת כיצד לנהוג וכיצד להתבונן בעולם, אלא הלימוד עצמו נחשב למצווה הנעלה ביותר, שכן בלימוד התורה אנו עוסקים בדבר ה' שמופיע בעולם, ואין מצווה שמקשרת את האדם אל אלוקיו יותר מאשר מצוות תלמוד תורה.

ההבדל היסודי שבין מצוות תלמוד תורה לשאר המצוות, שהתורה קשורה לעולם הרוח הנצחי ולכן מצוות הלימוד נמשכת תמיד, ואילו המצוות המעשיות קשורות לעולם הגשמי המוגבל, ולכן קיומם תלוי בזמן, במקום ובאדם. למשל מצוות החגים והתפילות תלויות בזמנים. לא ניתן לחוג את הפסח באמצע החורף, ולא ניתן להניח תפילין בשבת או בלילה. וכן ישנן מצוות שתלויות במקום, כמו למשל מצוות תרומות ומעשרות שמתקיימת בארץ ישראל בלבד, ועל ידי אדם שמגדל תבואה או פירות. וכן מצוות רבות שבין אדם לחברו תלויות באדם, שלא כל אחד זוכה להיפגש עם אדם הזקוק לחסד בכל יום. וכן אדם עני אינו יכול לקיים את מצוות הצדקה כראוי. ויש מצוות המיוחדות דווקא לכהנים, ויש המיוחדות לישראלים. 

אבל מצוות תלמוד תורה, דווקא מפני שהיא מייצגת את עולם הנצח, לכן מצוותה נמשכת כל הזמן, ביום ובלילה, בעת שאדם צעיר ועד יומו האחרון, שנאמר (יהושע א, ח): "והגית בו יומם ולילה". וכמו שכתב הרמב"ם (הל' ת"ת א, י): "עד אימתי חייב ללמוד תורה, עד יום מותו, שנאמר: 'ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך'. וכל זמן שלא יעסוק בלימוד הוא שוכח".

עוד כתב הרמב"ם (הל' ת"ת א, ח): "כל איש מישראל חייב בתלמוד תורה, בין עני בין עשיר, בין שלם בגופו בין בעל ייסורין, בין בחור בין שהיה זקן גדול שתשש כוחו, אפילו היה עני המתפרנס מן הצדקה ומחזר על הפתחים ואפילו בעל אשה ובנים חייב לקבוע לו זמן לתלמוד תורה ביום ובלילה, שנאמר: והגית בו יומם ולילה".










הרב אליעזר מלמד


