חֹשֶךְ … וּמַכַּת  בְּכוֹרוֹת

אָז חֹשֶךְ גָּח, אָמוֹן. בְּלִי צֵל וְדִמְדּוּמִים

קָם מֵרִבְצוֹ וַיַּךְ בְּשֵבֶט הַסּוּמִים.

קֹרְעוּ אֵלָיו עֵינַיִךְ. לִרְוָחָה קֹרְעוּ,

וַיֶחְשְכוּ יָמַיִךְ. כַּשְּוָרִים כָּרְעוּ.

הוּא הַמּוֹרִיד מָסָךְ עֲלֵי תּוֹלְדוֹת גּוֹיִים

אֲשֶר מָלְאוּ קוֹל תֹּף וַחֲלִילֵי רוֹעִים.

הוּא חֹשֶךְ, הַנִּבָּט, כְּעֵד לִגְמָר מְלָאכוֹת,

מִשְּחוֹר שִבְרֵי בַזֶּלֶת בְּבָתֵּי-הַנְּכוֹת.

לֵיל אֵין תְּנוּמוֹת, אָמוֹן. לֵיל אֵין שוֹאֵל וָנָע.

הַכֹּל נִשְלַם, אָמוֹן. בְּדַעַת. בִּתְבוּנָה.

רַק נַעַר מֵעַרְשוֹ נוֹשֵא רֹאשוֹ הַשָּב…
אָבִי, קוֹרֵא הַבֵּן. בְּכוֹרִי, עוֹנֶה הָאָב.

אָבִי, אַיֶּכָּה אָב. חשַךְ לִי מִשְכָּבִי.

תָּמוּש אוֹתִי, אָבִי. תָּמוּש אוֹתִי, אָבִי.

אַל תַּעַזְבֵנִי, אָב. אִם חֹשֶךְ כֶּהָרִים

עָבְרֵהוּ, אָב רַחוּם, כְּמוֹ הַצִּפֳּרִים.

אָבִי, עֲלֵי חָזִי שִלַּבְתָּ אֶת יָדַי.

אָבִי, הַחֲרָסִים הִנַּחְתָּ עַל עֵינַי.

סְבִיבִי עָפָר וָחֹשֶךְ וְכוֹכָב נוֹצֵץ,

רַק בִּכְיְךָ, אָבִי, רוֹעֵש עָלַי כָּעֵץ.




נתן אלתרמן, 




מתוך "מכות מצרים".




יֹשבי חֹשךְ וְצַלְמָוֶת

את עשר מכות מצרים מקובל לחלק לשלש קבוצות, כדברי י' יהודה בהגדה של פסח: 

"ר' יהודה היה נותן בהם סימנים: 

דצ"ך – דם-צפרדע-כינים

עד"ש – עקב-דבר-שחין

באח"ב – ברד-ארבה-חשך-בכורות"

הרשב"ם בפירושו לפרשתנו (ז', כו) פוקח את עינינו להבין שלא סימנים בעלמא לפנינו, כדי שנזכור בראשי תיבות את סדר המכות, אלא ציון המבנה הפנימי של עשר המכות, המסודרות בשלוש שלשות, שבסופן – כ'מכה בפטיש' – מכת בכורות.

וכה דברי הרשב"ם:

שתי פעמים היה משה מתרה בפרעה בשתי מכות, ובשלישית לא היה מתרה… בדם ובצפרדעים = היתרה, בכינים – לא היתרה.

בערוב ובדבר – היתרה, בשחין – לא היתרה. בברד ובארבה – היתרה, בחשך – לא היתרה.

ומוסיף האברבנאל נדבך נוסף לסדר 'השלשות': 

לפני המכה הראשונה שבכל מחזור מצטווה משה להתייצב לפני פרעה ברשות הרבים. לפני  השניה הוא מצטווה לבוא אל פרעה – כלומר – להראות אליו בתוך ארמונו. ואילו המכה השלישית באה – כאמור – ללא כל התראה.

לא נוכל לעמוד כאן על תהליכי ההתפתחות של עשר המכות, המצטיירים לאור מבנה זה כ'ספירלה מעגלית' (או משולשת…) המעמיקה בכל סיבוב את עצמת המכות, אך מכל מקום מבהירים דברי הרשב"ם והאברבנאל את הסימנים שהיה נותן בהם ר' יהודה.

ברם, מלבד חלוקה זו, ההולמת את המבנה הספרותי של הפרשה ניתן להציע חלוקה נוספת המדגישה את תוכן המכות, ולפיה מתחלקות עשר המכות לחמישה זוגות.

חלוקה זו עליה עמד קאסוטו בפירושו, מסוכמת בתמציתיות ע"י עמוס חכם, ב'דעת מקרא' וכה דבריו:

"הזוג הראשון – דם, צפרדע – תחילתו במימי היאור.

הזוג השני – כינים, ערוב – הם בעלי חיים שביבשה (בפרט עפ"י הפירוש שערוב הם מיני זבובים ושקצים הממלאים את העפר (ח', יג) והאדמה (ח', יז).

הזוג השלישי – דבר, שחין – הם מיני מגפות וחלאים רעים.

הזוג הרביעי – ברד, ארבה – משחיתים את יבול הארץ ובאים בעקבות מזג אויר קשה (ברד ורוח קדים).

והזוג החמישי – חש, מכת בכורות – דומים זה לזה, לפי שהחושך הוא מן התארים של השאול – מקום המתים – כדברי הכתוב במקומות רבים, כגון: "במחשכים הושיבני כמתי עולם" (איכה ג', ו)".

במסגרת מצומצמת זו, נשהה את מבטנו על מכת החשך, הצמודה כ'אחות תאומה' למכת בכורות, ופורשת לפניה רקע שחור משחור.

בפרשת 'וארא' – בשבוע שעבר, עמדנו – בעקבות התבוננות במכת הדם – על המגמה הכפולה שבמכות מצרים:

עשיית שפטים באלהי מצרים, ומכה מכוונת למצרים עצמם באותם תחומים שפגעו בישראל – מידה כנגד מידה.

מגמה כפולה זו תקפה אף במכת החושך:

ראש הפנתאון האלילי במצרים היה 'רע' – אל השמש שלו סגדו המצרים והקימו מקדשים מפוארים.

דבר זה רמוז במקרא גופו בדברי פרעה בפרשתנו:

"ראו כי רעה נגד פניכם" (י', יא), היינו – האל 'רע' מצפה לכם להנקם בכם (וראה ברש"י שם).

מכת החושך מבשרת אפוא בלא אומר ודברים, כי "כשירצה א-לוהי ישראל – יעלם השמש, הנחשב בעיני מצרים כאל ראשי, ולא יוכל עוד להאיר ליראיו" (קאסוטו).

מעבר לעצם החשכה הנופלת על עובדי השמש, יש כאן ביטוי אירוני הבא ללמדם כי א-לוהי ישראל הוא הוא "יוצר אור ובורא חשך עושה שלום ובורא רע" (ישעיה מ"ה, ז).

ואף 'רע' – אלהי מצרים, אינו אלא כלי שרת בידיו, וברצותו הופך הוא אור לחושך, ו"השמש יהפך לחשך" (יואל ג', ד).

אך לא רק ב'רע' אלהי מצרים עושה מכת החושך שפטים אלא גם במצרים עצמם, הסוגדים לרע ולרוע הלב ומחשיכים את עיניהם של ישראל.

גלות מצרים – לא היתה כל כולה אלא חשך ואפלה, כדברי הכתובים בברית בין הבתרים:

"והנה אימה חשכה גדולה נופלת עליו

ויאמר לאברם: ידע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם

ועבדום וענו אותם ארבע מאות שנה" (בראשית ט"ו, יג).

בכל שנות השעבוד דוכאו בני ישראל ממצרים ביד חזקה כ"יושב חשך וצלמות, אסירי עני וברזל" (תהילים ק"ז, י).

אך עתה הנה הגיעה שעת גמול ושילם. ריבון העולמים מוציא את בניו מאפלה לאורה ומשעבוד לגאולה "ולכל בני ישראל היה אור במושבותם" (י', כג). ולעומתם נופלת על המצרים "אימה וחשכה גדולה" – מידה כנגד מידה.

אף הביטוי 'וימש חשך' – הינו ביטוי ל'אימת הסומים' ועיקר פשוטו: חשכה גדולה ללא שביב אור, עד שהשרוי בה נאלץ למשש דרכו כסומא באפלה, כדרך שמבקש שמשון העוור מהנער המחזיק בידו "והמישני את העמודים" (שופטים ט"ז, כו) וכדרך שנאמר בפרשת התוכחה: "והיית ממשש בצהרים, כאשר ימשש העוור באפלה" (דברים כ"ח, כט).

הניב "וימש חשך" אינו אפוא אלא 'תואר השם' לציון אפיו של חושך מוחלט שבו נאלצות הבריות למשש באפלה, והתואר הקודם לשם מגמתו להדגיש זאת הדגשה יתירה.

ברוח זו מפרש ר' שמשון רפאל הירש:

" 'וימש חשך' – החושך יגרום למצרים למשש את כל הסובב אותם ולהיות תלויים לגמרי בחוש המשוש מבלי שיוכלו להעזר במאור עיניהם".

ומקרא מלא מעיד על פירוש זה:

"ימששו חשך ולא אור ותעם כשכור" (איוב י', כא).

אולם מעבר לכל, צוררת מכת החושך בכנפיה את צינת המוות ואת אימת הסומים המצפים בחרדה לקיצם.

לא בכדי הפכו המילים 'חשך' ו'צלמות' למקשה אחת, שכן החושך שוכן בצל-מוות ויום המיתה נקרא יום חושך "ויזכור את ימי החשך" (קהלת י"א, ט) "כי בחשך בא ובחשך ילך, ובחשך שמו יכוסה" (שם ו', ב).

במכת החושך, הצמודה למכת בכורות, מאותת ריבון העולמים למצרים כי מי שהפיל את חשכת השעבוד על בנו בכורו – ישראל והביאו עש שערי מוות, סופו שתפול עליו אימה חשיכה גדולה ובכור בניו יגיע אלי מוות 

חשכה כנגד חשכה וכליון כנגד כליון

"ונקיתי דמם לא נקיתי וה' שוכן בציון".











חנן פורת

"מה העבודה הזאת לכם?"

במצוות חינוך, מצווים אנו רק מדרבנן. אך לחנך את בנינו על יציאת מצרים, לקבוע בליבם את זכר המאורע הגדול אשר בו קנה ה' אותנו לעם ובו גם פתח את עשרת הדברות, נצטווינו בפרשתנו: "והגדת לבנך ביום ההוא לאמר בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים" (י"ג ח').

למרות לשון הפסוק והגדת לבנך, הגדרת המצווה בהלכה היא "מצוות סיפור יציאת מצרים". "אפילו בינו לבין עצמו, אם אין שם אחרים, חייב להוציא הדברים בפיו כדי שיתעורר ליבו בדבר, כי בדיבור יתעורר הלב" (לשון ספר החינוך, מצוה ר"א).

נראה, שבמכוון קבעה התורה את מצוות ההגדה בלשון זו של הגדה לבן. רק טרחתך להנחיל את המורשת לדורות הבאים מוכיחה שאכן קבועים הדברים בלבך שלך ומלאכת החינוך שלך את ילדיך תצלח רק אם תמשיך "לחנך" גם את עצמך.

פסוק זה, שהינו המקור למצוות ההגדה המחייבת לספר ביציאת מצרים אף לעצמנו, הוא לפי מה שבארו חז"ל – בהגדה של פסח, התשובה הניתנת לבן הרשע האומר: "מה העבודה הזאת לכם" (י"ב כ"ו). נראה אם כן, ששאלת "מה העבודה הזאת" צריכה תשובה, ולא רק הרשע מתחבט בה. באמת, אין דברי הבן הרשע שונים בהרבה משאלת החכם "מה העדות והחוקים והמשפטים אשר צוה ה' אלוקינו אתכם" (דברים ו' כ'). אפשר שכל ההבדל מתמצה בהקדמת התורה לדברי שני הבנים, אצל החכם כתוב "כי ישאלך בנך", החכם שואל ומצפה לתשובה, אבל אצל הבן הרשע נאמר "והיה כי יאמרו אליכם בניכם".

כיון שהשאלה לגיטימית, נשאל גם אנו:  עד לפרשה זו, סיפרה לנו התורה את תולדות האנושות,  מעשי האבות והתהוותה של האומה. קנינו דעת והפנמנו אורחות מוסר. והנה ערב צאתנו לחרות, מוטלת עלינו עבדות חדשה. עשרים מצוות עשה ולא-תעשה בפרשה, רובן עוסקות בפרטי קורבן פסח מצרים ופסח דורות. העבדות  למלכו של עולם אמנם מכובדת יותר - אך לא בהכרח קלה יותר. ושאלת הרשע המתבארת בירושלמי (פסחים פ"י ה"ד) "מה הטורח הזה שאתם מטריחים עלינו בכל שנה ושנה", כמעט מתבקשת מאליה, הלזאת חרות יקרא? האם כדי להתחנך לאורם של אידיאלים, צריך להכביד על החיים בכל כך הרבה דקדוקי מצוות מעשיות? לעיתים דומה  שדקדוקי המעשה המרובים גורמים  לשקיעה בפרטים עד כדי הסטת המבט מהרעיון הכללי,  "מרוב עצים לא רואים את היער".

לבעל ספר החינוך תשובה חד משמעית: אל תדמה שאפשר לדבוק ברעיון מופשט מבלי להתעסק  בפרטי מעשה, אין זו אלא אשליה. "דע, כי האדם נפעל כפי פעולותיו, ולבו וכל מחשבותיו תמיד אחר מעשיו שהוא עוסק בהם... ואפילו רשע גמור בלבבו... אם יערה רוחו וישים השתדלותו ועסקו בתורה ובמצוות... ינטה אל הטוב... כי אחרי הפעולות נמשכים הלבבות... ואל יבטיחך יצרך לאמור...  מה הפסד יש כי אתענג לפעמים בתענוגי אנשים לשבת בשווקים וברחובות להתלוצץ עם הלצים ולדבר צחות ... אל בני השמר מפניהם כי תלכד ברשתם... ואחר דעתך זה (את היסוד שאחרי המעשים נמשכים הלבבות), אל יקשה עליך מעתה ריבוי מצוות בענין זכירת נס יציאת מצרים שהוא עמוד גדול בתורתנו, כי ברבות עסקנו בהם נתפעל אל הדבר". (ספר החינוך מצוה כ').

על יסוד זה, חוזר החינוך פעמים רבות בספרו לאמור: האדם נטוע בעולם המעשה ואף הוויתו הרוחנית מושפעת ממנו, על כן זקוק הוא לאמצעים מעשיים הפועלים על עולמו הרוחני.

אכן, כשם שעולמו המעשי של האדם מעצב את רגשותיו תודעתו ואמונתו, כך הרוח הגדולה מבקשת לעצב ולמצוא את ביטויה בעולם המעשה וככל שהרעיון גדול, ככל שהנשמה מלאת חיים, היא תתפשט ותאיר את פרטי הפרטים של החיים המעשיים. ישראל אשר נתקדשו בקדושתו של הקב"ה אי אפשר להם להשאיר את עולם המעשה מנותק מעולמם הרוחני. נמצא, שהזרימה בין עולם הרוח לחיי המעשה, עליה הצביע 'החינוך', הינה זרימה דו סטרית.

"החדש הזה לכם ראש חדשים". לפי פשוטו של מקרא זו הוראה להציב את חודש הגאולה כנקודת ציון התחלתית במערכת הזמן שלנו. אכן, חז"ל ראו כאן מקור למצוות קידוש חדשים, ולפי זה אין כאן רק הוראה בדבר היחס הנכון אל מסגרת הזמן הנתונה, אלא גם ציווי והענקת כח לעצב את הזמן. מצווה זו היא הראשונה שנצטוו בה כלל ישראל ולא בכדי, משמעותה עיצוב המציאות כולה הכלואה במסגרת הזמן, היא היסוד לקיום המצוות כולן. עם השחרור מעול מצרים משתחררת הנשמה האלוקית שבנו ומבקשת לפעול על המציאות כולה. מי שעבורו חודש החרות הוא הראשון לחדשי השנה הוא גם מקדש חודשים. ישראל המקדשים את הזמנים משתתפים כביכול עם יוצר כל ביצירת הזמן. כך מצאנו במדרש רבה: "לפי שקדוש החודש בשלושה, כשבקש הקב"ה לקדש את החודש, אמר הקב"ה למשה ואהרן אני ואתם נקדש את החודש. זהו שכתוב ויאמר ה' אל משה ואהרן." כביכול שותפים אנו עמו ומכוחו אף לנו כח להאיר  את כל פינות חיינו המעשיים.

לא תמיד ולא בכל מצווה מבינים אנו כיצד מעשי המצוות ודקדוקיהן מביאים לידי ביטוי בעולם המעשה את הרוח, האידיאל, הנשמה. "איך כל הפרטים מקושרים עם הכלל ואין פרט בלתי מקושר עם הגודל הכללי" (אורות התשובה פ"ד) ואז עלולים אנו להרגיש מועקה וטורח בקיום פרטי פרטים שאין אנו "מתחברים" אליהם. הרצון לראות ולהבין את הקשר הינו מבורך, אך בהכירנו שהקשר הזה אכן קיים, נמשיך ונקיים ונלמד ומתוך המעשים ימשכו ויפתחו גם הלבבות.










הרב מנחם פליקס

 לאור ההלכה

שילוח עבדים

לפני שהוציא ה' את ישראל ממצרים אמר למשה לצוותם על "שילוח עבדים", וזהו שנאמר (שמות ו, יג): "וידבר ה' אל משה ואל אהרן ויצום אל בני ישראל". היינו אתם היוצאים מעבדות לחירות דעו לכם כי לאחר שתצאו לחירות ותכנסו לארץ, הוו זהירים מאוד לשמור את מצוות התורה, ולשחרר עבד עברי בזמנו (עפ"י ירושלמי ר"ה פ"ג ה"ה).

אם מכרוהו בית דין מפני שגנב ואינו יכול לשלם את חובו, משחררים אותו בתום שש שנים מיום ליום, ואם פגע בו היובל באמצע שש השנים משתחרר ביובל. וכשהוא מוכר את עצמו מפני מצבו הכלכלי, יכול למכור את עצמו ליותר שנים, ובתום אותם השנים חובה לשחררו, וכן חובה לשחררו כשיגיע היובל, ואפילו אם יגיע בתוך השנים שהסכים למכור עצמו (רמב"ם הל' עבדים ב, ב-ג).

וכשמשחררים אותו, מצווה להעניק לו מתנות מן הדברים שעושים פירות, כדוגמת יבול התבואה, הענבים והצאן. והעיקר ששווי המענק יעלה לסך של לפחות שלושים סלע. (רמב"ם שם ג, יד). סכום שממנו יכול אדם אחד לחיות כחמש שנים! (עפ"י הרב בניש מחבר הספר "מדות ושיעורי תורה"). 

בסוף ימי הבית הראשון חטאו השרים והעשירים ולא שחררו את עבדיהם כמצוות התורה. הזכות המוסרית לחיות כעם בן חורין בטלה. היעוד שלשמו יצאו ישראל ממצרים הופר, והבבלים החלו לצור בחיל גדול על ירושלים. והנה התעוררו לרגע לתשובה, ושחררו את עבדיהם כמצוות התורה. ואכן ארע נס, המצור הוסר, והבבליים נאלצו לעזוב את ירושלים ולצאת לקראת מצרים למלחמה. וכשראו השרים כי הייתה הרווחה, ויחזרו לשעבד את העבדים ששחררו. "וַיְהִי דְבַר ה' אֶל יִרְמְיָהוּ מֵאֵת ה' לֵאמֹר: כֹּה אָמַר ה' אֱלוֹהֵי יִשְׂרָאֵל: אָנֹכִי כָּרַתִּי בְרִית אֶת אֲבוֹתֵיכֶם בְּיוֹם הוֹצִאִי אוֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים לֵאמֹר: מִקֵּץ שֶׁבַע שָׁנִים תְּשַׁלְּחוּ אִישׁ אֶת אָחִיו הָעִבְרִי... ׳וַתָּשֻׁבוּ וַתְּחַלְּלוּ אֶת שְׁמִי וַתָּשִׁבוּ אִישׁ אֶת עַבְדּוֹ וְאִישׁ אֶת שִׁפְחָתוֹ אֲשֶׁר שִׁלַּחְתֶּם חָפְשִׁים לְנַפְשָׁם וַתִּכְבְּשׁוּ אֹתָם לִהְיוֹת לָכֶם לַעֲבָדִים וְלִשְׁפָחוֹת..." לכן קרא ה' דרור לכל הפורענויות לבוא (ירמיהו לד).

כך הם חיי עם הבחירה בעולם, הכל תלוי במצב המוסרי, כשיורדים - יורדים עד עפר הארץ, וכשעולים - עולים עד הכוכבים שבשמים וכשהם משעבדים את אחיהם שנועדו להיות בני חורין כמותם ואינם משחררים אותם, הרי הם עצמם גולים מארצם והופכים להיות משועבדים לנכרים – מידה כנגד מידה. 











הרב אליעזר מלמד

 אורו של מקום
גבעת הרואה

"לפנים בישראל כה אמר האיש בלכתו לדרוש אלוהים לכו ונלכה עד הראה כי לנביא היום יקרא לפנים הראה" (שמואל א',ט',ט').

לפני כארבע שנים זכה היישוב עלי שבארץ אפרים להניח יסוד לשכונה חדשה, המשקיפה אל עמק לבונה מדרום ואל מקום המשכן ממערב – ונקרא שמה בישראל גבעת הרואה, על שם שמואל הנביא שנתחנך במשכן שילה.

השכונה, שהתפתחותה נעשתה בתיאום עם הגורמים הרלוונטיים ובהתאם לתוכנית המתאר של עלי, אוכלסה לפני כשנתיים ומתגוררות בה כ-20 משפחות, רובן צעירות. חלק מהתושבים לומדים בכולל של מכינת "בני דוד", והשאר עובדים בתחומים שונים. לאחרונה אף ניטע כרם במקום, ונסלל כביש גישה חדש – מכביש לבונה על כתף ההר, מצד אחד, ומצומת עלי שבמורדו, מן הצד השני. 

ביום שישי, ערב ט"ו בשבט, יערכו נטיעות בשכונה בהשתתפות תלמידי מוסדות החינוך ותושבי גוש שילה-עלי. 

תושבי הגבעה ומזכירות עלי קיבלו בתדהמה את הוראת הפינוי שיצאה מלשכתו של שר הביטחון ביום חמישי, כ"ח בטבת, בניסיון לעקור שכונה שנבנתה בתיאום ובסיוע של הרשויות ללא סיבה וללא תועלת, ומשוכנעים שהגזירה תוסר ותמשך תנופת הפיתוח ובנייה בגבעת הרואה ובשכונות עלי כולן, היוצרות את החיבור בין יישובי בנימין לבין אריאל ומרכז הארץ.

 אורות מן השטח

נטיעת יער לכבוד יהונתן פולארד

טקס נטיעות למען שיחרורו של יהונתן פולארד יתקיים במעמד שר החקלאות, ישראל כ"ץ, ויו"ר השדולה בכנסת למען פולארד, ח"כ אורית נוקד וח"כ גלעד ארדן, ביום ראשון ט"ז בשבט בשעה 11:00 באתר קק"ל שליש צומת גילת.

אוטובוסים יצאו מבנייני האומה בשעות 8:30 ו – 9:00. לתיאום הסעות מרחבי הארץ: יעקב 055-684481.

הרב שלמה אבינר, הרב חיים דרוקמן והרב אלישע וישלצקי קוראים לנוער היקר, לבוא ולהשתתף במצווה גדולה של נטיעת יער עבור שחרורו של גיבור ישראל יהונתן פולארד אשר מסר את נפשו למעננו, ויש במפעל זה שתי מצוות גדולות; מצוות הנטיעה בארץ ישראל ומצוות המאבק למען פדיון שבויים. אשרי כל המשתתף!

מעמיקים שורשים בארץ ישראל

בימים אלו שוב נשמעים קולות המדברים על עקירת יהודים מבתיהם בארץ ישראל, ותשובתנו היא המשך העמקת השורשים בכל מקום בארץ. 

"מטה ארץ ישראל" בשיתוף "תקומה להתיישבות" מקיימים נטיעות ט"ו בשבט בגוש קטיף, ביום ראשון ט"ז בשבט.

בתוכנית: סיור ביישובי חבל קטיף, נטיעת עצים ביישובים, ביקור במכון התורה והארץ, ביקור בחממות חקלאיות ובמשתלות, ביקור בישוב שירת הים, שעל שפת הים. אפשרות לארוחות צהרים מסודרות.. האירוע יתקיים בתיאום עם כוחות הביטחון.

החל מהשעה 15:00 עצרת מרכזית ביישוב נווה דקלים, בהשתתפות רבנים, אנשי ציבור ותושבי חבל קטיף.

הסעות יצאו מרחבי הארץ. לפרטים: מטה ארץ ישראל 02-9605599. www.eretz-israel.org.il
הכנסת ספר תורה בגבעת הרואה

טקס הכנסת ספר תורה, תרומת משפ' נחמה, לבית הכנסת בשכונת "גבעת הרואה" בעלי יתקיים ביום רביעי, י"ב בשבט (4.2) ברוב עם ובמעמד הראשל"צ הרב מרדכי אליהו, ואישי-ציבור נוספים. הסעות תצאנה מבנייני האומה בשעה 15:00. בתוכנית: 16:00 קבלת פנים, 16:30 מנחה, 17:00 ליווי ספר התורה אל בית הכנסת. ערבית בשעה 19:00, ולאחריה שיעור מפי הרב מרדכי אליהו שליט"א.

באותו שבוע, ביום ששי, תתקיימנה במקום נטיעות ט"ו בשבט. לפרטים: קובי  02-9403335.

הישוב חומש עמד באתגרים רבים והצליח להתמודד ולהתחזק. לישוב הצטרף גרעין דתי והוקמה בו ישיבה חקלאית. בט"ו בשבט מבקש הישוב להניח את היסודות לחקלאות עברית בצפון השומרון, וקורא לציבור להגיע, לחזק ולהתחזק.

ביום חמישי י"ג בשבט (5.2) יתקיימו בעז"ה נטיעות, יום לימוד וחנוכת מקוה טהרה בחומש.

בשעה 11:00 נטיעת מטע זיתים. החל מהשעה 13:00 שיחות מפי הרב אלקים לבנון, הרב אברהם קורצוייל, הרב אלי סדן, הרב אלישע וישליצקי, זאב (ז'אבו) ארליך, זאב חבר (זמביש).

בשעה 15:30 חנוכת מקוה טהרה, במעמד הרב שמואל אליהו, בנצי ליברמן, דב שפירא.

הסעות מהמרכז לירושלים. לפרטים: בת שבע 09-8827830, 053-849567.

הכנס השנתי למצוות התלויות בארץ

ביום חמישי, י"ג שבט תשס"ד (5.2), יתקיים אי"ה באוניברסיטת בר אילן ברמת גן, הכנס השנתי למצוות התלויות בארץ, ע"י מכון "התורה והארץ", ואוניברסיטת בר אילן. הנושא המרכזי: "תשס"ד – שנת מעשר עני: רווחה, חסד וצמיחה כלכלית". ההרצאות יעסקו בהלכות מעשר עני, ובשאלה איך מגשרים על פערים בין עניים לעשירים, תוך התמודדות עם שאלות קיומיות כיום במדינת ישראל. נושא נוסף: "אונאה בכשרות" - התמודדות הלכתית ומעשית. 

בין המרצים: הראשל"צ הרה"ג מרדכי אליהו, הראשל"צ הרה"ג אליהו בקשי דורון, הרה"ג שלמה דיכובסקי, הרה"ג יעקב אריאל, השר זבולון אורלב, פרופ' יעקב רוזנברג, הרב פרופ' ב"צ רוזנפלד, הרב יהודה עמיחי, הרב יהודה זולדן, הרב יואל פרידמן, וכן רבני יישובים, ופעילים בתחומי רווחה וכשרות. לפרטים: 08-6847325

(ידידיה מלמד 051-598152)
 אורות חסד

חורף חם ממשיכים לחמם ...

עשינו מאמץ גדול מאוד לספק את ציוד החורף לקראת הסופה אשר נצפתה על ידי החזאים בשבוע שעבר וב"ה הצלחנו לספק את הציוד לפחות למקומות הקרים יותר כגון: ירושלים, מבשרת ציון, חצור הגלילית, עכו, נהריה וצפת.

לאור התגובות ה"חמות" אנו רוצים להרחיב את המבצע ולצורך כך אנו זקוקים לסיוע שלכם בכדי לחמם רב יותר של נזקקים החורף הזה.

פרטים לתרומות:

טל: 02-5379777  או בבנק הדואר חשבון מס: 2966294

או בדואר: אורות חסד המאסף 11א' ירושלים 94386

התרומות מוכרות לפי סעיף 46א' לפקודת מס הכנסה.
 עמדת תקומה

עסקת החלפת השבויים – היא טעות מרה.

ברורה לחלוטין מובנת, תביעתם של הורי החיילים ומשפחת טננבאום. מובנת, אך לא צודקת. כך אי אפשר להנהיג אומה, וכך אי אפשר לקבל הכרעות לטווח ארוך.

אם מדברים על "הכרעות כואבות", הנה אחת לדוגמא.

שילוחם לחופשי של מאות מרצחים ומחבלים, חזרה לבתיהם, סמוך ונראה לכל הישובים היהודיים, אותם ניסו להשמיד ולרצוח, היא פרס מאין כמוהו, עידוד ותקווה.

עם כל הצער והכאב שלא יגמר, ו"אל תדון את חברך עד שתגיע למקומו" ( ותתפלל שלא תגיע למקומו!) הרי שהבאתם לקבר ישראל של שלושת חיילי צה"ל, מסכנת – כפשוטו – מאות מילדי ואזרחי ישראל מכאן ולהבא!

כמה גדולים דברי חז"ל: "אין פודין את השבויים יותר מכדי דמיהם", ואף על פי שאמרו שאין הדברים נאמרים במקום פיקוח נפש, הרי שכאן עומדת נפש מול נפש.

כמה הזהרנו עוד בעסקת ג'בריל (תשמ"ה/ 1985) כי שחרורם לבתיהם של למעלה מאלף מחבלים פלשתינאים יאיץ את הטרור, מבחינה מורלית ומבצעית. לו רק היו מחבלים אלו מגורשים מעבר לגבול, ניחא. ואכן, היום מודים גורמי הביטחון בפה מלא כי אותם משוחררי עסקת ג'יבריל הם המתכננים המארגנים והמבצעים, היוזמים והמתאמים של האינתיפדה "הראשונה".

האם נצטרך דמיון רב כדי להעריך מה אנו ממטים על עצמנו, בהשבתם כעת לכפריהם ועריהם של רוצחים ארורים אלו?!

כבעסקת ג'יבריל – כן גם עתה. ראש הממשלה ושר הביטחון אינם יכולים לעמוד בפני דרישת הורי החיילים השבויים.

