בס"ד

"אשירה לה' כי גאה גאה" ( שמות ט"ו, א)

"אמר ריש לקיש:

שירו למי שמתגאה על גאים:

מלך שבחיות – ארי. מלך שבבהמה – שור.

מלך שבעופות – נשר. ואדם מתגאה עליהם

והקב"ה מתגאה על כולם ועל העולם כולו" (חגיגה י"ג ע"ב) 

"ואלו ארבעתן – ארי, שור, נשר ואדם – בכסא המרכבה

והקב"ה למעלה מהן" (רש"י שם.)

"המתגאה על חיות הקודש

ונהדר על המרכבה" (מתוך "אל אדון" בתפילת שחרית לשבת)

שִיר הָעוּגָבָר

- - - 

הַבֵּט אֶל הַיַּעַר וּלְמַעְלָה מִמֶּנּוּ – הָעוֹף;

וּלְמַעְלָה מִמֶּנּוּ – עִגּוּל הַנְּגֹהוֹת; וּמִמַּעַל

לַנֹּגַהּ – הַכֹּסֶף עוֹלֶה, רַק הַכֹּסֶף עוֹלֶה;

רַק הַכֹּסֶף יָכוֹל וּמַגִּיעַ לְשָם אֵין-בִּלְתּוֹ.

הָעוּגָב הַקַּדְמוֹן שֶל מִקְדַּש אֱ-לוֹהֶיךָ בָהָר, 

הוּא הַכְּלִי לְנִגּוּן זֶה הַכֹּסֶף. הֱיֵה עוּגָבָר!

אַתָּה וְעוּגַב הַמִּקְדָּש – כְּגִבּוֹר וְשִלְטוֹ.

וְאָמַרְתִּי: אָמֵן, כִּי אָכֵן לִי נוֹדַע הַדָּבָר,

מֶה חָסַרְתִּי עַד כֹּה בְּנִגּוּן הַכֵּלִים:

בְּנָם שֶל אֲבֵלֵי צִיּוֹן אֵין-בִּלְתָּם-אֲבֵלִים;

בְּנָם שֶל קְדוֹשֵי אֱ-לוֹהִים אֵין-בִּלְתּוֹ-בָאֵלִים;

שְנֵי מִינֵי אָדָם בָּעוֹלָם: נִמּוּלִים – עֲרֵלִים.

הֱיֵה עוּגָבָר! הַנּוֹפִים אֲפֵלִים.

בְּנִגּוּן כְּלוֹת נֶפֶש לְפַאֲתֵי שַחֲרִית תַּגִּיהֵם!

וְהִנֵּה כָל חַיַי בְּכָל-בָּם מְנַגְּנִים בָּעוּגָב:

כַּיָּם וְכַשַּחַר עָלָיו.. בְּסוֹד דָּם וְזָהָב.

הַנִּגּוּן מַפִּיל אוֹר בְּעִגּוּל – בָּבוּאָה שֶל חַמָּה.

הַמָּקוֹם בּוֹ אֶעֱמֹד, הוּא גִלּוּי-בְּרֵאשִית-אֲדָמָה.






אורי צבי גרינברג,






מתוך "רחובות הנהר".

אתם ידי !

הפסוקים החותמים את שירת הים, נושאים אותנו הרחק וגבוה מעבר למקום ולזמן בו נאמרה השירה, לעבר חזון הגאולה השלמה, בו תגלה מלכות ה' בכל העולם: "ה' ימלוך לעולם ועד."

ואכן ביטויים כגון: "מכון" מקדש" ו"מלוכה" מופיעים כאן לראשונה במקרא, וחושפים לפנינו עולם   מלא מושגים שהיה עד כה סתום וחתום.

בפסוקים אלה גנוזים איפוא היסודות והשורשים לכל תורת הגאולה שפותחה במרוצת הדורות בחזון הנביאים ובדברי חכמים והוגים, ושומה עלינו להעמיק בהם כדי להאיר את חזון הגאולה מתוך פשוטו של מקרא.

בשורות הבאות ננסה לדלות כמה נטפי אור מים רחב ידיים זה שאין לו שיעור:

א- תהליך הגאולה:

לפנינו נפרש כאן תהליך הדרגתי בן חמישה שלבים:

שלב ראשון: "תביאמו"- היינו כניסת עם ישראל לארצו.

שלב שני: "ותטעמו בהר נחלתך": התישבות בארץ והשתרשות בה.

 "הר נחלתך" הינו בפשטות ביטוי לארץ ישראל כולה המוגדרת בתורה- בניגוד לארץ מצרים – כארץ הרים ובקעות" וכן פירש את שירת הים המזמור ההסטוריוזופי בתהילים: 

"וינחם לבטח ולא פחדו, ואת אויביהם כיסה ים

ויביאם אל גבול קדשו, הר זה קנתה ימינו

ויגרש מפניהם גויים ויפילם בחבל נחלה.

וישכן באהליהם שבטי ישראל" (תהילים ק"ח נ"ה-נ"ד)

הרי ש"הר נחלתך" הינו ארץ ישראל כולה.

שלב שלישי "מכון לשבתך פעלת ה'": איתור מדוייק של "המקום  אשר יבחר ה' א-לוהיכם לשכן שמו שם" (דברים י"ב, י"ט)

שלב רביעי: מקדש – א-דוני כוננו ידיך" – הקמת בית המקדש בפועל, במקום אשר אווה ה' למושב לו.

שלב חמישי: "ה' ימלוך לעולם ועד" – היינו מלכות ה' שתיגלה לעד בכל העולם כולו. 

הביטוי "לעולם ועד" משמעותו בפשטות שהעולם עצמו יהיה נוכח ועד למלכות ה' הפועמת בו והוא יעיד ויזעק בעצם הוויתו: ה' מלך! כדרך שנאמר על השמים והירח המעידים על מלכות בית דוד: "כשמש נגדי, כירח יכון עולם, ועד כשחק נאמן סלה." (תהילים פ"ט ל"ו-ל"ז).

וכך פירש הרשב"ם: "תוודע מלכותו של הקב"ה בכל המלכויות".

ב- הסדר – כן קובע!

שני פנים לגאולה: גאולה לאומית וגאולה אוניברסלית. היעד העליון הינו הגאולה האוניברסלית "ה' ימלוך לעולם ועד" אך הדרך אליה עוברת דרך הגאולה הלאומית של עם ישראל הבא אל ארצו, ומעמיק בה שורשים ובונה בה את בית מקדשו כי ללא הגאולה הלאומית אין אחיזה במציאות לגאולה האוניברסלית. ורק כאשר "יהיה נכון הר בית ה' בראש ההרים ונשא מגבעות" או אז ינהרו אליו הגויים ויאמרו: "ויורנו מדרכיו ולכה באורחותיו".

ומי שינסה להפך את היוצרות ולהביא גאולה לעולם, תוך התעלמות משיבת עם ישראל לארצו – לא תצלח דרכו!

ג – לשלב ידיים 

הקורא במבט ראשון את הכתוב: "מקדש א-דני כוננו ידיך", סבור לפי תומו שרבונו של עולם יבנה בעצמו את בית המקדש ואנו נשב ונחזה בפלא כצופים מן הצד.

ואכן הגמרא במסכת ראש השנה (ל' ע"א), מציירת אפשרות לפיה יבנה בית המקדש בעיצומו של יום טוב ראשון של פסח, או במוצאי יו"ט, אור ל"יום הנץ" של הבאת העומר.

שואל רש"י: הן הלכה פסוקה במסכת שבועות (ט"ז, ע"ב) היא שאין בונים בית המקדש לא ביום-טוב ולא בלילה, ותשובתו: "כל זה אמור בבניין בידי אדם, אבל בנין העתיד לבוא, בידי שמים הוא". ומוסיפים התוספות:  "שבית המקדש שלעתיד לבוא עשוי מאליו בידי שמים דכתיב "מקדש א-דני כוננו ידיך".

***

ברם – יש לתהות על דברים אלה, שאם כך הדבר כיצד ביקש דוד לבנות את המקדש במו ידיו, וכיצד בנאו בפועל שלמה בנו, ולא המתין עד שירד בנוי ומשוכלל משמים ?

וכיצד בנו שבי גולת בבל את הבית השני, ולא חששו לדברי הכתוב: "מקדש – א-דני כוננו ידיך" ?

אלא ודאי שדוד ושלמה יהושע  וזרובבל, ראו עצמם כשלוחיו של מקום הפועלים בפקודתו לקיום מצוות "ועשו לי מקדש" – כפסק הרמב"ם בהלכות בית הבחירה (א. א.) ומצווה זו תקפה ועומדת לעולמי עולמים.

ואם תשאל: כיצד פירשו גדולי עולם אלה את הכתוב "מקדש א-דני כוננו ידיך"?

דבר זה מבהירה לנו הגמרא במסכת כתובות (ה' ע"א):

"דרש בר קפרא: גדולים מעשי צדיקים יותר ממעשה שמים וארץ. דאלו במעשה שמים וארץ כתוב: "אף ידי יסדה שמים וימיני טפחה שמים" (ישעיה מ"ח, י"ג)  ואילו במעשה ידיהם של צדיקים כתיב: "מקדש א-דני כוננו ידיך".

שני דברים גדולים מאיר לנו בר קפרא:

האחד: צדיקים- הם שיבנו את בית המקדש. "שמעשה שלהם קרוי מעשה ידיו של הקב"ה" (רש"י שם).

והשני: שמעשה בניין המקדש גדול ממעשה שמים וארץ, לפי ששמים וארץ נעשו בידים נפרדות שפעלו כל אחת בפני עצמה, ואילו בעת בניין המקדש התלכדו הידיים ונשקו שמים וארץ. כי המקדש הוא מקום המפגש בין חומר ורוח בין א-להים ואדם, ובו מתגלה כי "אמנם ישב א-להים על הארץ".

***

מכל מקום נמצינו למדים כי הצדיקים – בוני המקדש – הם שלוחיו של מקום והם הם ידיו, כדרך שהשליח נקרא "ידו הארוכה" של המשלח לעניין גיטין וקידושין (גיטין פרק ד'.). ומסמיכות הפסוקים אתה למד שזהו פשוטו של מקרא, שהרי הפסוק פותח ב"תביאמו ותטעמו בהר נחלתך", ובוודאי לא יעלה על הדעת שישבו ישראל באפס מעש ויצפו שענני הכבוד ישאו אותם לארץ ישראל ויטעו אותם בתוכה. אלא כדרך שראו ישראל עצמם שלוחיו של מקום לעלות ארצה ולהעמיק בה שורש מכוח ה' יתברך הנותן להם כח לעשות חיל, כך גם ידעו "למעלה בקודש" – כי ידי ה' המה לבנות את מקדשו.

"זכו" או "לא זכו" 

ואם תאמר: אם כן כיצד יתקיימו דברי הגמרא בראש השנה (ל" ע"א) על בניין בית המקדש ביום טוב או באישון לילה, הן בניין כגון זה, יכול להבנות בפועל רק בידי שמים כדברי רש"י והתוספות? על שאלה זו השיב הרב אביגדור נבנצאל שליט"א- רבה של העיר העתיקה תשובה פשוטה ונפלאה בשיעוריו בהלכות בית הבחירה וכה דבריו:

"והנה ידוע מאמר חז"ל: "זכו – אחישנה, לא זכו – בעיתה" (סנהדרין צ"ח, ע"א)… וכשם שזמן הגאולה תלוי בזכייתן של ישראל, כך גם צורת הגאולה תלויה בזכייתם. הלכך גם בצורת בניין בית המקדש יתכן שינוי בין מצב של "זכו" למצב של "לא זכו".

אם זכו ויש נחת לקב"ה במעשה ידיהם, יזכו לבנות את המקדש בידיים של מטה ואם לא זכו, והגיע בכל זמן הבית להבנות, יבנה בידיים של מעלה כביכול."

הבה נדייק בדבריו של הרב נבנצאל: המצב האידיאלי – לאור חשיבותו, הינו דווקא בבנין המקדש ע"י ישראל בידיים של מטה. ואילו ירידת בית המקדש משמיים – ללא שותפתנו – הינו מצב שבדיעבד. 

וודאי יהיו כאלה שיתעקשו לומר כי ההפך הוא הנכון: אם נזכה-יבנה בית המקדש בידי ה' במישרין- ואם לא נזכה- יהא עלינו לעמול ולבנותו במו ידינו. ברם דברי הרב אביגדור ישרים ונכונים, ומקראות מלאים בחזון ישעיה מעידים, שהקב"ה תובע מעימנו לכתחילה להיות שותפים עימו ורק בדלית ברירה פועל הוא לבדו:

"מדוע באתי ואין איש קראתי ואין עונה" (ישעיה נ, ב,) 

"וירא כי אין איש וישתומם כי אין מפגיע

ותושע לו זרועו וצדקתו היא סמכתהו" (נ"ט, ט"ז) 

"כי יום נקם בלבי ושנת גאולי באה.

ואביט ואין עוזר ואשתומם ואין סומך,

ותושע לי זרועי וחמתי היא סמכתני" (ס"ג. ד.)

כללו של דבר: הקב"ה מבקש: "עזרו לי, אל תתנו לי לעשות את העבודה לבדי."

***

מה גדלו מעשיך ה' מאוד עמקו מחשבותיך

לשתף את בניך ולומר להם! בני חביבי אתם ידי !

ועליכם נאמר: מקדש – א-דני כוננו ידיך".

חנן פורת

 אור לט"ו בשבט

ונטעתים על אדמתם
ענפיכם תתנו ופריכם תשאו

יחזקאל הנביא מנבא על ימי שיבת עם ישראל לארצו:  "ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא" (יחזקאל לו, ח).
הארץ שהחמיצה פנים לגויים שישבו כאן במשך שנות גלות ישראל, תאיר פניה לעם השב אליה לחיקה. כשעם ישראל יתחיל בתהליך השיבה לארצו, תתברך הארץ, ותכין את עצמה לקבל את פני השבים. "קיבוץ גליות לאחר ברכת השנים - דכתיב 'ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא'" (מגילה יז ע"ב). לכשיתקבצו הגלויות לכאן, הארץ תתעורר אף היא לתחיה כדי לקבל את פניהם בעין יפה. העצים שהיו אף הם רדומים במשך השנים יצמיחו ענפים רעננים, והענפים ישאו פירות. זהו הביטוי העצום והעמוק ביותר המסמל את השיבה לארץ. "ואמר רבי אבא: אין לך קץ מגולה מזה, שנאמר: 'ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבא'" (סנהדרין צח ע"א). "כשתתן ארץ ישראל פריה בעין יפה אז יקרב הקץ, ואין לך קץ מגולה יותר" (רש"י שם).
כך אכן מתרחש מלפני למעלה ממאה שנה, מעת שעם ישראל החל לשוב לארצו. הארץ התעוררה, והחלה לגלות ולחשוף את שהיה טמון בה כל השנים. בניה השבים נתנו יד, והחלו לטעת מטעי מאכל, ועצי סרק, שדות וחורשות.
'כי תבואו אל הארץ ונטעתם', אמר להם הקב"ה לישראל אע"פ שתמצאו אותה מליאה כל טוב, לא תאמרו נשב ולא נטע אלא הוו זהירין בנטיעות שנאמר 'ונטעתם כל עץ מאכל', כשם שנכנסתם ומצאתם נטיעות שנטעו אחרים, אף אתם היו נוטעים לבניכם" (מדרש תנחומא (ורשא) פרשת קדושים סימן ח).
המאפיין את העליות הראשונות לארץ הוא, היותם חלוצים המפריחים את השממה בבנית מושבות חקלאיות (שלימים הפכו לערים גדולות בישראל), מושבים וקיבוצים, ובהם נטיעות חדשות בארץ. נטיעה בארץ ישראל, היא הליכה בדרכי ה'.
מתחילת ברייתו שלעולם לא נתעסק הקב"ה אלא במטע תחילה. "ויטע ה' אלקים גן בעדן" (בראשית ב, ח), אף אתם כשאתם נכנסין לארץ ישראל לא תתעסקון אלא במטע תחילה, הה"ד "כי תבאו אל הארץ ונטעתם כל עץ מאכל" (ויקרא יט, כג). (ויקרא רבה (מרגליות) פרשה כה, ג).
ראש השנה לנטיעה
שבי ציון החדשים עסקו בנטיעה ובהפרחת השממה, והם אף בקשו לעשות יום חג שיציין זאת. בט"ו בשבט בשנת תר"ן, החל זאב יעב"ץ לקיים עם ילדי בית הספר בזכרון יעקב חגיגת נטיעות ברוב עם, ויום זה הפך להיות חג הנטיעות, אמנם במשמעות שונה ואחרת מהכתוב במשנה. במשנה (ראש השנה א, א), ראש השנה לנטיעה הוא א' בתשרי לענין חשבונות הקשורים למנין שנות הערלה. היה זה גם פירוש אחר לראש השנה לאילן החל בט"ו בשבט לשיטת בית הלל, שהוא יום מעבר בין שנות ערלה, נטע רבעי, ומעשרות (משנה שם). ט"ו בשבט ועונה זו בכללה, איננה מתאימה כל כך מבחינה חקלאית לנטיעות, מאחר שכבר יצאו רוב גשמי השנה. אף על פי כן, התקבל ונשתרש הדבר, ויום ט"ו בשבט מזוהה כיום עם חגיגת נטיעות ברחבי הארץ. זאת כביטוי ארץ-ישראלי ליום אותו נהגו לציין בגלות באכילת פירות.
כאמור, על אף ש"חג" נטיעות זה ביום זה, איננו מהתורה או מתקנת חכמים, הוא קיבל ערך וחשיבות בשל המצוה החשובה שיש בעצם הענין. אכן, הקב"ה מחזיר כיום את הברכה לארץ, על אף התמעטות העוסקים בחקלאות. הארץ מאירה פנים בגידולים נאים באיכות ובכמות, וארץ ישראל היא יצואנית גדולה של פירות וירקות למקומות רבים בעולם, ואומות העולם נהנים אף הם מטעמם של פירות הארץ. גם בגוש קטיף, מקום חול ומדבר, הארץ מאירה פנים באופן מיוחד, והירקות הגדלים במקום זה משובחים באיכות ובכמות, ומפורסמים בכל ישראל בארץ ובעולם, בטיבם ובנקיותם מחרקים. איכות גשמית ורוחנית כאחד. כל העת מפתחים מחקרים, כדי לאפשר להוציא מהארץ הזאת עוד ועוד, וזאת מאחר שעם כל השפע, ועם זה שהארץ נותנת פירותיה בעין יפה, עדיין לא הגיעה למיצוי.

זוהי כנראה רק ההתחלה. הפסוק אותן הזכרנו 'ואתם הרי ישראל ענפיכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא' המתאר את הקץ המגולה, עדין לא התממש בשיאו:
מעשה בסופר אחד שהיה עולה לירושלים בכל שנה ושנה, והכירו אותו בני ירושלים שהיה גדול בתורה, אמרו לו טול לך חמשים זהובים בכל שנה ושנה ושב לך אצלינו, אמר להם יש לי גפן אחת והיא יפה לי מכולן, והיא עושה לי שלש דיפריאות בכל שנה, ושש מאות חביות היא עושה בכל שנה, הראשונה היא עושה שלש מאות, ושניה מאתים ושלישית מאה, ואני מוכר אותם בדמים יקרים הרבה, וכל השבח הזה לירושלים, בשביל ניסוך היין שהיו מקריבין, כיון שביטלו נמנעו כל הטובות הללו, …אבל לעולם הבא הקב"ה מחזיר את הברכות שהיתה עושה, שנאמר: 'ואתם הרי ישראל ענפיכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא' (מדרש תנחומא (בובר) פרשת תצוה סימן י).
נטיעות בארץ- עצים וחורשות, חממות וגידולי שדה, עם בנית בתים ומפעלי תעשיה, הם ביטוי מוחשי לאמונה פנימית בשוב ה' ציון. על אף המלחמה והטרור מצד אויבינו, ונסיונותיהם לפגוע  בעמידתנו האיתנה בארץ, עומדים יושבי ארץ ישראל בגבורה ובנחישות וממשיכים הלאה להמשיך ולפתח את בנינה של ארץ ישראל. גם קולות של חולשה הבאים מצד מנהיגים מסוימים בדבר נסיגות מארץ ישראל (מילים נרדפות להעתקת ישובים), לא יפגעו במהלך הנטיעה הגדול שפועל עם ישראל בארצו, כבר למעלה  ממאה שנה.  "ה' אלוקי השמים הוא יצליח לנו ואנחנו עבדיו נקום ובנינו" (נחמיה ב, כ). כך אמרו שבי ציון בבית שני כשהם היו במצב דומה, וכך נשיב גם אנו.
הנה ימים באים נאם ה' ונגש חורש בקצר ודרך ענבים במשך הזרע והטיפו ההרים עסיס וכל הגבעות תתמוגגנה. ושבתי את שבות עמי ישראל ובנו ערים נשמות וישבו ונטעו כרמים ושתו את יינם ועשו גנות ואכלו את פריהם. ונטעתים על אדמתם ולא ינתשו עוד מעל אדמתם אשר נתתי להם אמר ה' אלקיך (עמוס ט, יג - טו).
הרב יהודה זולדן

מכון התורה והארץ- כפר דרום גוש קטיף
רואים - גבורות גשמים ואומרים - שירה!

מכתב שנשלח בימים אלה לקבוצת כפר עציון

בשבת פרשת שמות הזדמנתי לכפר עציון לרגל שמחה משפחתית. והנה בתפילת שבת בבוקר נזדמנה לנו חוויה ייחודית שכמותה טרם ראיתי: לפני קריאת התורה עלה לבמה הרב אלישיב קנוהל, רב הקיבוץ, והכריז: "כשהתאספנו כאן בצום עשרה בטבת ביקשתי מן החברים לכוון בצום ובתפילה גם על "תענית גשמים" כי שדותינו שבאזור בית גוברין בדרום הארץ עומדים בפני סכנת שדפון. אבל מאחר שגשמי הברכה של השבוע האחרון השקו את השדות כדי הצורך והתבואה ניצלה, על כן מחובתנו לברך ברכת הודאה על הגשמים. ובהיותנו גם שותפים – שהרי קיבוץ דינו כשותפות, מה גם שאנו שותפים עם עוד שני קיבוצים בעיבוד השדות וביבול – עלינו לברך גם "הטוב והמטיב" כמפורש באורח חיים סימן רכ"א. על כן אני אברך "הטוב והמטיב" בשם כולנו, ואתם תענו "אמן". 

משסיים, ברך בהתרגשות מרובה וקרא את פסוקי "נשמת כל חי" המפורשים בהלכה, וכל הציבור עומדים ושומעים.

מעודי  לא שמעתי ברכת הודאה על גשמים.

משהתבוננתי סביבי, חשתי שאני עד למחזה יוצא דופן: עומדים חברים, בהם ידידים קרובים, מהם גם ילדי כפר עציון במלחמת העצמאות אשר זכו לעלות מחדש להר ולהכות בו שורש, ומודים לרבון העולמים "על כל טיפה וטיפה" ואומרים שירה.

משצפינו במוצאי שבת בחזיון המתעד את סופו המר של הגוש בתש"ח, שבה ועלתה לפני תמונת הבוקר בבית הכנסת: "מודים אנחנו לך על כל טיפה וטיפה" וכו'. לפתע חשתי שבני כפר עציון זוכים ומתקיים בהם "ראה ריח בני כריח השדה אשר ברכו ה' ". הואיל וכך, אמרתי בלבי גם את ההמשך: "ויתן לך הא-לוהים מטל השמים ומשמני הארץ ורוב דגן ותירוש יעבדוך…".










רפאל בנימין פוזן – ירושלים

שירת הבריאה

…זכרתי ימים מקדם בשנת תרס"ה שזכיתי בחסדו העליון יתברך שמו, לעלות על אדמת הקודש, שיחרתי בראשונה את פני רבנו הראי"ה קוק זצ"ל וקבלנו בסבר פנים יפות כדרכו לכל אדם.

אחרי תפילת מנחה גדולה, יצא רבנו לשוח בשדה,, לצמצם מחשבותיו ואני נלוותי אליו. בדרך קטפתי איזה עשב או פרח. הזדעזע רבנו ואמר לי בנחת: האמן תאמין לי שמימי נזהרתי לבלתי קטוף בלי תועלת עשב או פרח שיכול לגדול או לצמוח, כי "אין לך עשב מלמטה שאין לו מזל מלמעלה שאומר לו גדל" כל ציץ עשב אומר דבר, כל אבן לוחשת איזה סוד, כל בריאה אומרת שירה…
הדברים שיצאו מלב טהור וקדוש, נחקקו עמוק בלבי, ומאז התחלתי להרגיש ביותר את מידת החמלה על כל דבר…









הרב אריה לוין זצ"ל

 אור ושיר – לשבת שירה

שִירָתִי מִנִּי יַם

כַּמָּה עָנוֹג הוּא הַשִּיר

הַקּוֹלֵחַ מִתּוֹךְ אֵש נַפְשִי,

מְחַדֵּד חִדּוּדֵי הַצַּעַר

וּמַמְתִּיק מְתִיקוּת דִּבְשִי.

כַּמָּה נוֹרָא הוּא הַשִּיר

נִשְגָב בְּתִפְאֶרֶת וָהוֹד,

נֶאֱמָן וּפוֹתֵחַ שַעַר

בְּגַנִּי הוּא יִשָּא וְיִמְדֹּד.

כַּמָּה נִפְלָא הוּא הַשִּיר

מְשַוֵּעַ בַּהֲגִיג תּוֹחַלְתּוֹ,

וְעָנָו בְּאוֹרוֹ, כַּסַּהַר,

עוֹלָה מִנִּי יַם גֵּאוּתוֹ.

כַּמָּה נִפְעָם הוּא הַשִּיר

נִפְעָר מִדְּפִיקוֹת לְבָבִי,

בְּדָמִי מְרַקֵּד כְּנַעַר,

כְּזָקֵן חָכְמָתוֹ בְּקִרְבִּי.




אפרת עוזרי,




מכללת אורות ישראל, אלקנה

 לאור ההלכה

שבת לחם משנה

שמות טז, כט: "ראו כי ה' נתן לכם השבת על כן הוא נותן לכם ביום הששי לחם יומים". אמרו חכמים: "ראו מרגלית שנתתי לכם. כל עסקה של שבת כפול: עומר כפול - שני העומר לאחד, קרבנם כפול - וביום השבת שני כבשים, ענשה כפול - מחלליה מות יומת, שכרה כפול - וקראת לשבת ענג לקדוש ה' מכובד, אזהרתה כפול - זכור ושמור, מזמורה כפול - מזמור שיר ליום השבת" (ילקו"ש בשלח רמז רסא).

כלומר ירידת "לחם המשנה", היינו המן הכפול, ביום שישי, באה לרמוז לנו על מעלתה הכפולה של השבת. וזהו שאמר רבי אבא: "בשבת חייב אדם לבצוע על שתי ככרות, דכתיב (שמות טז, כב): "לחם משנה". בפשטות הכוונה שאדם יברך על שני הלחמים, אבל לבצוע יכול לבצוע אחד בלבד. וכפי שנהג רב כהנא (שם בגמרא), ואמר שרק ליקטו ביום שישי לחם כפול, אבל בעת הסעודות אכלו בפועל חלה אחת, ולכן מספיק להגביה את שתי החלות בעת הברכה, לרמוז על מעלתה הכפולה של השבת, אבל לבצוע מספיק על חלה אחת. וכן פסקו הרמב"ם ורש"י ורוב הפוסקים, וכן נפסק בשולחן ערוך (או"ח רעד, א), וכן המנהג הרווח.

אולם יש אומרים שהמנהג המשובח הוא לבצוע את שתי החלות, כי בזה מראים בפועל את מעלתה של השבת. וזה מה שהגמרא אמרה על מנהגו של רבי זירא, שהיה בוצע את שתי החלות שלפניו. וכן דעת רב האי גאון והרשב"א, וכן נהגו השל"ה והגר"א. 

והרוצים לקיים את ההידור לכל השיטות - יבצעו את שתי החלות. אלא שאם בציעתם תגרום אח"כ שחלק מהחלה תתייבש ואח"כ אולי יזרקוה, מוטב לבצוע על חלה אחת ולא לגרום לכך שיעבור אח"כ על איסור "בל תשחית". לפיכך הרוצה להדר לבצוע על שתי חלות, יקח חלות קטנות שיוכל לסיימן באותה סעודה, או שידע כיצד לאכול אותן אח"כ במשך השבוע.











הרב אליעזר מלמד

 עמדת תקומה

כמו ריטואל קבוע, שבות וחוזרות השביתות של הרשויות המקומיות. ושוב נראה הררי זבל נערמים, חניה פראית ומצוקות האזרח הדורשות מענה מיידי ונדחות בלך ושוב.

הפעם השביתה היא על העיכוב המתמשך, מזה חודשים – שהוא חמור וחריף באמת! – בתשלום משכורותיהם של עובדי הרשויות הללו.

מצבן של רשויות רבות הוא בכי רע, אך אין זו גזירת שמים או אסון טבע. יש בין הרשויות, שגם במצבן הכלכלי הקשה, המתירות לעצמן לחלק משכורות מוגזמות לבכיריהן. יש בין הרשויות שגם כעת אינן גובות מתושביהן את מלוא הארנונה, שהיא אמורה להיות החלק הארי מהכנסותיהן. זאת, משיקולים פוליטיים, מלחצים שונים – העיקר לא מסיבות ענייניות.

כל עוד לא נעשתה רפורמה מקיפה במקומות הללו – הרי שהזרמת מיליוני ש"ח מהמדינה לכיסוי גרעונות הרשויות ולתשלום משכורות עובדיהן – לא יפתור את הבעיה, אלא רק יחריף אותה בעוד חודשים אחדים.

יש להתנות סיוע ממשלתי לרשויות מתקשות, ברפורמה עמוקה, בניהול מדוקדק יעיל, יצרני ויצירתי (ואפילו ע"י חשב מלווה ו/או ועדה קרואה) ובתוכנית הבראה (שתדרוש קיצוץ במשרות ובשירותים). אבל לאחר כל זאת, אין על עובדי הרשויות לגרור למאבק זה – שחלקו כאמור צודק! – את הציבור ולהעביר עליו סבל בל יתואר.

אנו קוראים לעובדי הרשויות: אל תשבתו!

העבירו את דרישותיכם לבוררות, ואל תשתמשו בנשק זה, שהינו לא מוסרי, ובסופו של יום יפגע בעיקר בכם – באמון ובכבוד שלו אתם ראויים מהציבור על פועלכם.

