פרשת חיי שרה

 לאור ההלכה

הספד

"ויבוא אברהם לספוד לשרה ולבכותה" (בראשית כג, ב, בכתיב מלא).

מצווה גדולה להספיד את המת כראוי, ואמרו חכמים (שבת קה, ב): "כל הבוכה על אדם כשר מוחלין לו על כל עוונתיו". ואפשר אולי לבאר, כי בזה שבכה על אדם כשר מראה שיודע מה טוב ומה רע, וידיעה זו מגיעה עד חדרי נפשו, וממילא מתברר כי אינו מסכים ומשלים עם חטאיו, והרי הוא בבחינת בעל תשובה אמיתי.

ועניין ההספד להרים את הקול ולעורר את הציבור לבכי, וכפי שאמרו חכמים (ברכות ו, ב): "אגרא דהספדא דלויי", היינו שכר ההספד הוא הגבהת קול הבכי. וכן ביקש רב מרב שמואל בר שילת שאחר פטירתו יתאמץ בהספדו כדי שיתעוררו המשתתפים לבכי (שבת קנג, א). ומשמע שההתעוררות לבכות על אדם כשר שנפטר מעוררת את הציבור לתשובה, וגם מועילה להרבות את זכויות הנפטר, שעל ידי הספדו התעוררו לתשובה.

ואם הנפטר תלמיד חכם, צריך להיזהר כפליים בהספדו, ואמרו חכמים (שם): "כל המתעצל בהספדו של חכם, ראוי לקוברו בחייו, ואינו מאריך ימים". והטעם, שאם אינו יודע להעריך את התורה והמצוות, אינו יודע את ערכם של החיים, ועל כן אין ראוי שיאריך ימים.

וכיוון שקשה לדייק באמירת השבחים, מוטב להוסיף בשבחים מאשר לגרוע (ערוה"ש יו"ד שמד, ו). אבל אסור להגזים בשבחו של הנפטר בדברים שאין בו. וכל מי שמפריז בשבחו של הנפטר, הרי הוא גורם רעה לעצמו ולמת (שו"ע יו"ד שמד, א). והטעם שמענישים את הספדן שמפריז בשבחו של נפטר, מפני שכאשר משבחים רעים כמו טובים, נעשים הצדיקים שווים בעיני הבריות לרשעים, והאמת נעדרת. וגם המת ששבחו אותו יותר מידי נענש, שמתוך כך מדקדקים יותר בדינו, וכל שבח שאמרו עליו נעשה לו כמזכרת עוון (רא"ש).

ומי שאין בו מעלות, אבל סבל יסורים בחייו ובמותו, מזכירים יסוריו, ובזה מעוררים את הציבור להצטער ולבכות עליו (ע' מו"ק כח, ב). 

ועל חכמים מזכירים חכמתם, ועל חסידים מזכירים חסידותם.










הרב אליעזר מלמד

 לאור התרגום

הארמית שבעברית

בראש מֻרְכָּן

אליעזר שב משליחותו ודבקה עמו, ולקראת סיום המסע קורה דבר מה: …ותרא את יצחק ותפל מעל הגמל – כ"ד סד – וחזת יצחק וְאִתְרְכִינַת מעל גמלא. נפל, אם כן, רכן.

שורש רכן אינו מופיע במקרא והוא בא אלינו מן הארמית. כך מציין מילון אבן שושן, וכך טוען בן יהודה במילונו: …וכנראה שאול הפועל בעברית מן הארמית [רכן, עמ' 6601, הערה 3]. בעברית אין שורש זה משמש כנרדף לשורש נפל, אלא במשמעות כפיפה, הטָייה ואף במשמעות שפל. כך אנו קוראים במגילת הסרכים [יא 1] – ממגילות קומראן: להשכיל רוכנים [שפלים] בלקח ולהשיב ענווה נגד רמי רוח [גאים], אולם יצויין שרוב היקרויות פועל זה במקורותינו הוא במשמעות הטייה, כפיפה: של אברי גוף [בעיקר], של צמחים ושל חפצים. עוד יצויין ששורש זה בא לידי שימוש במִשְלָב גבוה של השפה, ולא בשפת היומיום.

במשנה [תרומות יא ח] נאמר: המערה מכד לכד …נותן לתוכה [לכד] חולין, הרכינהּ [היטהּ] …הרי זו תרומה. בתלמוד הירושלמי [שביעית לו א] מובא: אינו מרכנו [את הלוּף] ואינו מונע ממנו מים… . ראינו, אם כן הרכנה – הֲטָיָה – לעצם [כד] וריכון לצמח [לוף].

אולם כפי שאמרנו לעיל, השימוש הרחב בשורש זה נעשה בקשר לגוף ולאבריו: בעד ענייך בבואי לרכון, אומר הפייטן [יוצר, יוה"כ], והרכנתי את ראשי ונשקתיו, אומר שמעון הצדיק [ סיפור הנזיר מן הדרום – במדבר רבה י], ועוד: כשהיה משה מדבר היה אהרן מרכין אזנו לשמוע באימה [מכילתא, בא]. השימוש בשורש זה נעשה גם בספרות העברית החדשה: ורכנו היהודים בשולי גגות בעמדות שכונות הספר [אלתרמן, עיר היונה עמ' 85], כשנגלתה עלי אותה אשה נרכן ראשי מאליו [עגנון, אורח נטה ללון עמ' 318] ועוד. יצויין שהרכנת ראש במקורות חז"ל היה בה מעין תנועת ראש המביעה הסכמה, קבלת דין.

בעברית בת ימינו נקלט שורש זה כשם פעולה – הַרְכָּנָה [כפיפה, הרכנת ראש], רכינה [התכופפות, רכינה אל התינוק], כפועל – נרכן, [בראש] מורכן [עצב, אֵבֶל], מרכין [ראש – מסכים, נכנע], רכוּן [על ספריו] וכתואר – רכין [שניתן להטותו].











ד"ר אליהו נתנאל

"חברון דא אורייתא"

"חברון דא אורייתא" (זהר במדבר קנח:( למרות שדברי הזהר הקדוש שייכים לתחום של "הנסתרות לה' אלקינו", הלא חובת "הנגלות לנו ולבנינו" היא. עלינו לברר את משמעות האור המיוחד של תורה המאיר בחברון, ברור זה נעשה בישיבתנו בעמלה של תורה ובדיבוק חברים. 

"קיים אברהם אבינו את כל התורה כולה עד שלא נתנה" (קידושין פב.). לכאורה אין מדרגת קיום התורה של אברהם אבינו כמדרגת קיום התורה של כלל ישראל, שהרי קיומו של אברהם אבינו הוא כמי שאינו מצווה ועושה, וישראל נצטוו לקיים תורה ומצוותיה בסיני, והרי "גדול מצווה ועושה ממי שאינו מצווה ועושה" (קידושין לא). לעומת זאת, בודאי ישנה בחינה של קיום התורה, בה תתייחד ותתנוצץ מדרגת האבות ביתרונה, שהלא "חייב אדם לומר מתי יגיעו מעשי למעשי אבותי אברהם יצחק ויעקב" (תנד"א פ' כג.) אכן יש לנו להבין למה ראה הקב"ה להקדים את הופעת התורה בצורה של מי שאינו מצווה ועושה להופעתה הכלל ישראלית של מצווה ועושה.

האבות הינם הקדמה הכרחית להופעת כלל ישראל בהיותם בעצמם, באורחות חיי אמונתם, מידותיהם ומעשיהם הדוגמה היותר נעלה, להיות למשאת נפש לכל אדם מישראל, אל אשר יוכל להשיג באמונתו מידותיו ומעשיו. באותה מידה אף התורה המקוימת ע"י האבות הנה הקדמה הכרחית להופעתה הכלל ישראלית בתכלית השכלול של תורה מסיני.

מהו סוד האור המיוחד, המחייב להקדים את האבות- מידותיהם ומעשיהם, לפני מעשיהם של הבנים? וכאן גם המקום לשאול, איך ידע אברהם אבינו לקיים את כל התורה לפני שנתנה?

"אמר רבי שמעון אב לא לימדו ורב לא היה לו, ומהיכן למד את התורה, אלא זימן לו הקב"ה שתי כליותיו כשני רבנים ומלמדות אותו תורה וחוכמה" (ב"ר סא, א). בזה רצו חז"ל ללמדנו שלאברהם אבינו לא היה צורך ברב שילמדו תורה, כל מידותיו של "עמודו של עולם" (רמב"ם ע"ז א, ב) זה, יחד עם כל אורחות חייו ומצוותיו זרמו מפנימיות טבע נשמתו. לא רק נשמתו פעלה בצורה טבעית, אלא כל אברי גופו פעלו פעולתם כפי טבע בריאתם באחדות מופלאה, ברצון ה', החקוק בעומק הוייתו הנשמתית של אברהם אבינו. 

ישנו דבר מה אידיאלי נרצה, שהוא אף למעלה מכל מדרגות המצוות המקוימות על ידנו בבחינת "מצווה ועושה". זוהי מדרגה עליונה שאליה אנו שואפים, שתהיינה המצוות מתקיימות מתוך הכרח נשמתי טבעי. "עכשיו תורה נתתי לכם לעתיד לבוא חיים אני נותן לכם" (אורות הקודש ג- קו, קלח). לעתיד לבוא התורה תתגלה בכל עוצמת החיים הטבעיים שבה "אמר הקב"ה לישראל בעולם הזה היתה רוחי נותנת בכם חוכמה אבל לעתיד לבוא רוחי מחיה אתכם שנאמר ונתתי בכם רוח וחיתם" (שמ"ר מח, ו). רוח החיים האלוקיים אשר במדרגה נעלה זו שתופיע לעתיד לבוא, מחברת אותנו לראשית הבריאה, לאדם הראשון לפני חטאו. "אבל לימות המשיח תהיה הבחירה בטוב להם טבע... וישוב האדם בזמן ההוא לאשר היה קודם חטאו של אדם הראשון שהיה עושה בטבעו מה שראוי לעשות... כמו שפירשתי בסדר בראשית." (רמב"ן דברים ל,ו). אלפי שנים של שקדנות ומסירות ללימודה של תורה וקיום מצוותיה מכשירות אותנו למדרגה נעלה זאת של חיים טבעיים. 

חיים טבעיים אלה התנוצצו בחיי אברהם אבינו בהתהלכו לפני ה' בתמימות אמונתו, בטהרת מידותיו וטבעיות קיום מצוותיו. אכן "חברון דא אורייתא.

דרכו של אברהם אבינו בקיומה של תורה, משמשת בהקדמה להופעתה של מלכות ישראל הנצחית של דוד מבחינת תורה של מלכות. מלכות זו חייבת להתחבר לאבות אשר בחברון טרם התבססותה הקבועה בירושלים, "בגין דדוד לית ליה לקבלא מלכותא אלא עד שיתחבר דאבהן דאינון בחברון… ועל דא אתעכב תמן שבע שנין בגין דיקבל מלכותא דקא יאות" (זהר בראשית עט:).

גם בימינו נזרע הגרעין של התישבות יש"ע בקרית ארבע היא חברון, והיא מחברת את מדינת ישראל לתורת האבות ומובילה בעז"ה להופעת בן דוד בשלמותה של מלכות של תורה. 







הרב אליעזר ולדמן שליט"א

           ראש ישיבת ההסדר ניר קרית ארבע

(נועם 055-980632)





 אורות מן השטח

"מזמור" – כיתה לכותבי שירה

כותבי שירה (בגילאי 20-30) מוזמנים להצטרף אל כיתת השירה של "משיב הרוח".

מטרת התוכנית, ביצירת 'מקום' לכותבים בראשית דרכם הרוצים לשכלל את יכולות הכתיבה שלהם ולהרחיב את היכרותם עם עולם השירה בכלל, והיהודית-ישראלית בפרט.

התוכנית תכלול: סדנאות כתיבה וסדנאות משוב, מפגשי הכרות עם משוררים בולטים, העשרה בעולמה של השירה בכלל והשירה היהודית לדורותיה, כלים לכתיבה, הדרכה אישית.

התוכנית תתקיים בירושלים בימי חמישי אחת לשלושה שבועות ותועבר על ידי משוררי "משיב הרוח" ומשוררים אורחים.

למשתתפי התוכנית תינתן מלגת השתתפות.

המעונינים ישלחו ארבעה שירים מפרי עטם בצירוף קורות חיים, עבור: "מזמור – כיתת שירה" משיב הרוח ת.ד. 46214 ירושלים 91460.

"…חזרנו אל בורות המים לשוק ולכיכר…" – בבית ספר שדה כפר עציון

 לאחר שלוש שנות אינתיפאדה, בית ספר שדה כפר עציון שמח לבשר שהטיולים בגוש עציון ובהרי יהודה שוב מאושרים על ידי צה"ל ומשרד החינוך. אנו מזמינים את בתי הספר ברחבי הארץ לשוב ולטייל בעקבות לוחמי גוש עציון, מחלקת הל"ה (צעדה לילית), האבות והאמהות "בדרך האבות", אמות המים לירושלים ונופים אהובים.

 דרושות בנות שרות לאומי לשנת תשס"ה.

 הציבור מוזמן לתוכנית "חנוכה בארץ יהודה" ימי סיור ועיון בעקבות החשמונאים ביהודה בהדרכת אריה רוטנברג בתאריכים כ"ט-ל' בכסלו.

לפרטים נוספים: בית ספר שדה כפר עציון 02-9935133.

השיעור השבועי של
תנועת 'נשים למען המקדש' ממשיך!
השיעורים הבאים יעסקו במגוון נושאים כגון: מחשבת הקורבנות, בית המקדש השלישי, מצוות הנשים במקדש, זיהוי מקום אבן השתיה בהר הבית.
השיעורים יועברו ע"י הרב פנחס אנגל, הרב מנחם מקובר, הרב יצחק לוי ועוד. 
מטרת הלימוד היא לחזק את הקשר והזיקה אל בית המקדש, מתוך צפיה לבניינו במהרה. 
השיעורים יתקיימו מידי יום רביעי, בשעה 19:45 בהר הזיתים, בבית הצופה למקום המקדש. 
הסעה תצא משער האשפות בשעה 19:30 בדיוק. 
לפרטים ולהרשמה: צפורה 6283953, 055-640829. 
שבת בנושא תקשורת ותמיכה בערוץ 7

תקומה וערוץ 7 מארגנים במשותף שבת הזדהות בנושא תקשורת והזדהות עם ערוץ 7.

סופהשבוע יתקיים אי'ה במלון שלום ירושלים, בשבת פרשת 'תולדות'  ב'-ד' בכסלו (27-29.11).  

בתוכנית: רב-שיח  בנושא תקשורת –"שמים פתוחים", בהשתתפות: הרב זלמן ברוך מלמד, מר יעקב כץ (כצלה), מר חגי סגל, מר  אדיר זיק, ד"ר חיים משגב, פרו'פ אלי פולק, בן דרור ימיני.

חצי פנסיון ביום חמישי, פנסיון מלא בשבת, כשרות הארחות גלאט.

המחיר לזוג ל-2 לילות 1150, המחיר לזוג לשבת בלבד 650, הנחות לילדים ומשפחות ברוכות כמקובל. ניתן לשלם בתשלומים. לפרטים והרשמה: 03-9185551.

חורף חם

החורף בפתח ואיתו הקור והגשם. ואנו צריכים שוב לחשוב על כל אותם אשר אין הפרוטה מצויה בכיסם, להעניק להם מעט חום וציוד לעבור עונב קשה זו.

כמידי שנה גם השנה אנו נערוך אי"ה מבצע "חורף חם", בו אנו נחלק לנזקקים ציוד חורף כגון: שמיכות, מעילים, נעליים, ובמידת האפשר תנורים וציוד נוסף.

ערכת חורץ בסיסית ללא תנורים עולה לנו 120 ש"ח.

לתרומות נא לפנות ל: אורות חסד ת.ד. 33044 ירושלים 91033 או בטלפון: 02-6535611.

סבוב השערים הקרוב יתקיים בעז"ה במתכונת מצומצמת (בגלל יום אידם של המוסלמים) ביום שני ער"ח כסלו, כ"ט חשוון, בשעה 18:30 יציאה מרחבת הכותל, מצפים להשתתפותכם!

 עמדת תקומה

מזה כעשרים שנה (מאז שנת תשמ"ד) ניכרת ירידה הולכת וגוברת ברמת עומק הלימודים וברמת ההישגים של תלמידי ישראל.

התברר, למעלה מכל ספק, כי שיטות לימוד הקריאה, ביניהם שיטת "השפה כמכלול" כשלו לחלוטין. "השפה כמכלול" היא שיטה הפוכה ללימוד המסורתי של האותיות כנהוג בעם ישרא, מאז ומעולם כבימי "החדר". עתה מודים כל המומחים כי זאת השיטה הטובה ביותר, השיטה בה "האלמנטים הפונטים הם במרכז הלימדה" וממליצים חד משמעותית למשרד החינוך לשוב לשיטה זאת, ולאשר רק ספרי לימוד העומדים בכך.

אך לא רק שיטות לימוד פגומות, הם שהביאו לירידה מתמדת וניכרת בהבנת הנקרא ובהישגים הלימודיים.

פריעת המשמעת, השוואת המורה והתלמידים, שימת הדגש לא על חובות התלמיד אלא על זכויותיו, ביטול התלבושת האחידה והקימה בכניסת המחנך לכיתה – הם כולם סמפטומים למחלה, המתבטאת גם ברמת הלימודים.

על ההורים מוטל לגבות יותר את המורים, להדגיש את מחוייבותו של התלמיד, למסגרת הלימודים ולכבוד למחנכיו. עם זאת, במסגרת העלאת מעמד ההוראה, אנו רואים בחיוב והסיפוק את פעולתו של חברנו סגן שרת החינוך צבי הנדל לקביעת שכר דיפרנציאלי למורים. לא יתכן שמורה מעולה, שפרי עבודתו ניכר היטב בהישגי תלמידיו לא יתוגמל ע"י מערכת החינוך במשכורת נאה יותר. כיום יש כבר אוזן קשבת יותר למפנה בתחום זה, גם ע"י ארגוני המורים. אנו מעודדים את צבי הנדל לקביעת כלי-מדידה ותבחינים לתוצאות (כהעלאת מספר הזכאים לתעודת בגרות, או ממצוע הציונים בכיתה וכד') ומתן תוספות שכר משמעותיות למורים מוצלחים.

מהלך זה, אנו מקווים, גם ישיב למערכת ההוראה הממלכתית כוחות חינוכיים מעולים, שיצאו למגזר הפרטי.

עקידת שרה

אֵינִי יוֹדַעַת אֵיךְ הוֹאַלְתָּ

וְשָמַרְתָּ אֶת סוֹדְךָ

וְאֵיךְ זֶה תִּתְנַהֵל, כִּכְלוֹת

הַכֹּל, בִּמְנוּחָה?

הַשְכֵּם בַּבֹּקֶר אֶל הָהָר

הוֹלֵךְ וּבָא, כְּמוֹ אֵין דָּבָר

חוֹבֵש אֶת בְּנִי אֶל הַחֲמוֹר

וּמְסָרֵב לוֹמַר.

כֹּל הַיָּמִים מִתְהַלֵּךְ אֶל אֱ-לוֹהֶיךָ

וְשָתַקְתִּי עַל שְׂעָרִי הַמְּאֻבָּק,

שְחוֹר צִפָּרְנַי.

אַתָּה לוֹ הַעֶבֶד, וַאֲנִי אַחֲרֶיךָ,

הוֹלֶכֶת אִתְּךָ כְּמִצְוַת אֲ-דוֹנַי.

וְלָקַחְתָּ וּבָאתָ, וְהָלַכְתָּ וְהוֹלַכְתָּ

בַּדְּמָעוֹת הַיּוֹרְדוֹת

מַפְקִיעוֹת שָרָשִים,

שִׂמְלָתְךָ הַקְּרוּעָה

וְהַשֶּקֶט שֶלְּךָ,

וּשְנֵיכֵם נִקְרָעִים.

מַה דֻּבַּר בֵּינֵיכֵם בְּאוֹתָה הַשָּעָה?

צִפֳּרִים עָצְרוּ מִמְּעוּפָן,

גוּפִי הָרוֹעֵד וּמַרְגִּיש אֶת הַשֶּקֶט

טֶרֶם בֹּא הַשָּטָן.

אֵיךְ קִנֵּאתִי לְךָ, אַבְרָהָם,

וְאָהַבְתִּי אוֹתְךָ

עִם כֹּל פְּסִיעָה

כָּרוּח לַמַּיִם

רָקַדְתִּי אִתְּךָ

וּבְתוֹכִי נִשְמָתִי הַקְּרוּעָה.

זֶה הַבֵּן לוֹ חִכִּינוּ, צִפִּינוּ,

בַּגְּשָמִים, בָּרוּחוֹת, בַּשָּרָב,

צֵא וּרְאֵה בְּמַסַּע תְּלָאוֹתֵינוּ!

הַהֻבְטַחְנוּ לַשָּוְא?

עֵת חֲזַרְתֶּם מִן הָהָר הַגָּדוֹל

אוֹר עוֹטֵף אֶת פְּנֵיכֵם

הַיָּפוֹת,

וָאֶשְמֹט

וַאֶפֹּל – 

שְמֵחָה וְשׂוֹחָקֶת – 

מַדּוּע לֹא הוֹסַפְתִּי חַכּוֹת?




אפרת עוזרי

המבחן הגדול

במרכז פרשת חיי שרה עומדת פרשת השידוכים בין יצחק לרבקה, ובמהלכה אנו מתוודעים, לדמותו של אליעזר עבד אברהם – 'גדול השדכנים'.

לפני אליעזר ניצבת משימה כפולה: מצד אחד עליו למצוא אשת חיל, הראויה לבוא בברית נישואים עם יצחק ולבנות עמו את בית ישראל, ומצד שני עליו למצוא דרך לשכנע אותה ואת משפחתה, לעזוב את ארצה ומולדתה וללכת אחריו לארץ רחוקה, מבלי שראתה אפילו את חתנה המיועד.

אליעזר יכול היה אמנם להשתמש בכספו וזהבו של אברהם כגורם מפתה לשידוך, והמקרא אכן מציין כי נקודה זו היא שצודדה את לבו של לבן אחי רבקה: "ויהי כראות את הנזם ואת הצמידים על ידי אחותו…" (כ"ד, ל) "אמר: עשיר הוא זה ונתן עיניו בממון" (רש"י). ברם אילו היה אליעזר מנופף בפומבי בעושר רבו, היתה מוחמצת – קרוב לוודאי – המטרה העיקרית: למצוא ליצחק אשה בעלת  מידות שלא הכסף מסנוור את עיניה.

אפשר שדבר זה רמוז בהדגשת הכתוב: "ויברך את הגמלים מחוץ לעיר" (כ"ב, יא), לבל תהום עליו כל העיר, וירבו הקופצים המבקשים לשאת חן בעיניו.

"לא נחש" – באליעזר!

על רקע זה מובנת תפילת אליעזר, המבקש מה' שיצליח דרכו ומובן גם המבחן שהוא מבקש לערוך בקרב בנות העיר. 

מבחן זה – אם יצלח בחסדי ה' יתברך – יהיה בכוחו לפתור בו-זמנית את שתי הבעיות הקשות הניצבות לפני אליעזר:

מצד אחד אין זה 'מבחן עיוור' אלא 'מבחן אופי' לברור מידת החסד של הנערה הראויה לבוא לבית אברהם איש החסד הגדול.

נקודה זו מאיר הר"ן בדרשותיו במסכת חולין (צ"ה ע"ב), אגב התמודדות עם השאלה, מדוע אין במעשהו של אליעזר משום איסור "לא תנחשו", וכה דבריו:

"…שאליעזר לקח לעצמו סימן, שאם תהיה הנערה כל כך נאה במעשיה ושלמה במידותיה, עד שכשיאמר לה: 'הגמיעיני נא מעט מים' תשיבנו ברוח נדיבה: 'גם לגמליך אשקה', אותה היא שהזמינו מן השמים ליצחק".

ומאידך גיסא, אם אכן יעלה המבחן יפה יהא בכך אות, כי "מאת ה' היתה זאת" ובדרך זו ניתן יהיה לשכנע את משפחת הנערה כי אל להם למונעה מללכת עמו, כדברי לבן ובתואל: 

"מה' יצא הדבר לא נוכל לדבר אליך רע או טוב,

הנה רבקה לפניך קח ולך…" (כ"ד, נ-נא).

. . . 

אך עם זאת דומה שניתן לגלות ב'מבחן האופי' שעורך אליעזר לרבקה גוונים וניואנסים נוספים, המשווים לו מימד גבוה וטהור עוד יותר. על אחד מהיבטים אלה, נבקש לעמוד לאור פירושו של ר' עובדיה מספורנו.

הכתוב מציין כי בכל העת שרבקה רצה הלוך ושוב כדי להשקות את הגמלים, ניצב אליעזר בעמדת המתנה דרוכה: "והאיש משתאה לה מחריש לדעת ההצליח ה' דרכו אם לא" (כ"ד, כא).

ולכאורה יש לתמוה מה מעיק עדיין על אליעזר ומדוע הוא משתאה ומחריש, הן תשובתה הנלהבת של רבקה, ומעשיה הטובים מעידים כבר עתה כמאה עדים כי הצליח ה' דרכו?

רש"י מבאר שהשתאותו נובעת מתהייתו האם נערה זו "ממשפחת אברהם היא אם לאו", ברם ספק רב אם היה זה תנאי שהתנה אברהם מראש, שתהא הנערה דווקא ממשפחתו הקרובה (ועיין ברמב"ן כ"ד, ז שמתחבט בשאלה זו), ומכל מקום, אם זה היתה השתאותו של אליעזר, לא היה עליו להחפז ולתת לה את הנזם והצמידים לפני שאלתו "בת מי את?" (ועיין ברשי וברמב"ן שנדחקו בכך).

והנה בא הספורנו ומבאר בדרך אחרת את פשר השתאותו של אליעזר:

" 'והאיש משתאה לה' – משתומם על רוב הזריזות לעשות חסד. 'מחריש' – ולא אמר לה אל תטרחי כל כך כמו שהיה ראוי כחוק המוסר. 'לדעת' – ולהכיר מתוך אופן חסדה וזריזותה, 'ההצליח ה' דרכו' – אם יהיה על צד הטוב והחסד הגמור, 'אם לא' – ושיהיה כל זה לתקוות איזה שכר".

נקודה זו שמעלה הספורנו, מבהיר הרמח"ל הבר היטב בספרו 'מסילת ישרים' בבאור מידת הטהרה: "…שלפעמים האדם הולך ועושה מצווה לשמה… אמנם לא יחדל לשתף עמה איזה פנייה אחרת – או שישבחוהו בני אדם או שיקבל שכר במעשהו, ולפעמים אפילו אם לא יהיה מתכוון ממש שישבחוהו, בשמוח לבו על השבח ירבה לדקדק יותר, כעין מעשה של בתו של ר' חנינא בן תרדיון שהיתה פוסעת פסיעות יפות, וכיון ששמעה שאומרים: 'כמה נאות פסיעותיה של ריבה זו!' מיד דקדקה יותר (עבודה זרה י"ח א). הרי התוספת הזו נולדה מכוח השבח ששבחוה.

ואמנם אע"פ שאיסור זה בטל במיעוטו, על כל פנים המעשה שתערובת כזו בתוכו – טהור לגמרי אינו".

. . . 

לאור דברי הרמח"ל, מאירים באור יקרות דברי הספורנו:

אליעזר עבד אברהם, אינו מסתפק בגילוי מידת החסד המופלגת של רבקה, אלא חותר לדעת כי זכה וטהורה היא, ונקייה מכל פנייה אחרת.

על כן אין הוא מעודד אותה בסגנון מתנצל, כגון: "…באמת אינך צריכה לטרוח כל כך…" או בדברי שבח, כגון: "כל הכבוד! מגיע לך צל"ש…", שכן דברים אלה עלולים לעורר בה תוספת מוטיבציה שאינה נקייה מתחושת יוקרה וגאווה כמעשה בתו של ר' חנינא בן תרדיון. ולפיכך בא הכתוב ומדגיש – והאיש… מחריש!"

ברם בכך לא די: גם אם בשעת מעשה נראה הכל טוב ויפה, עלולה טהרת החסד להיפגע, אם בתום המלאכה תבקש רבקה גמול על עמלה… כדרך שנערים בתחנת דלק שוטפים 'בכיף' את הרכב המאובק, אך פושטים ידם לאחר מעשה ושואלים: "פיש מסארי"?" (איפה הכסף?).

נכון אומנם שלא דובר מראש על תשלום, ומעשה החסד נעשה שלא על תנאי, אך הציפייה לגמול – ככל שהינה טבעית ומובנת לאחר מאמץ כה רב – תעיב על טהרת המעשה ותוריד אותו "לתקוות איזה שכר".

לפיכך "משתאה לה" אליעזר וממתין לגמר המלאכה, ורק לאחר שנוכח שהכל נגמר, והיד לא הושטה "לתקוות איזה שכר" או אז נוטל הוא את נזם הזהב ושני הצמידים – החבויים מעין רואים – ומושיטם – כדורון שידוכים לרבקה.

. . . 

כי לבית אברהם אשר העלה את מידת החסד לשמי רום,

וקבע: "אם אקח מחוט ועד שרוך נעל" – לאחר הצלת סדום

ראויה לבוא אשת חיל אשר בה מידת החסד למידת האמת נשקה – 

זו הנערה שנבחנה במידותיה ונמצאה שלמה, זוהי – רבקה!











חנן פורת

