פרשיית בלק
"וְעַתָּה לְכָה נָּא אָרָה לִּי אֶת הָעָם הַזֶּה כִּי עָצוּם הוּא מִמֶּנִּי אוּלַי אוּכַל נַכֶּה בּוֹ וַאֲגָרְשֶׁנּוּ מִן הָאָרֶץ כִּי יָדַעְתִּי אֵת אֲשֶׁר תְּבָרֵךְ מְבֹרָךְ וַאֲשֶׁר תָּאֹר יוּאָר" (במדבר כב, ו).
פונה בלק לבלעם ומבקש שיקלל את ישראל – "ארה לי את העם הזה". אלא שמיד מיחס חלק מההצלחה לעצמו - "נכה בו". ולא נחה דעתו עד שלבסוף מיחס את כל ההצלחה לעצמו - "ואגרשנו".

באותה הנשימה, כאשר מציג בלק את בקשתו לבלעם, אומר שיודע הוא שאמנם מי שמקולל על ידי בלעם תחול עליו הקללה: "ואשר תאור - יואר". אך בנוגע לברכה, אין לו לבלעם כח אלא אוחז הוא את עיני האנשים, ומברך את מי שממילא כבר היה מבורך: "את אשר תברך – מבורך" כבר (לא אמר "יבורך").

וכך במשך כל הפרשה נפגשים אנו עם סכסוכים, מידות מגונות ומניעים פחותים:

בלעם בא ומתגאה בפני ה': "וַיֹּאמֶר בִּלְעָם אֶל הָאֱלֹהִים בָּלָק בֶּן צִפֹּר מֶלֶךְ מוֹאָב
 שָׁלַח אֵלָי".

בהמשך, ה' אינו מאשר את הליכתו עם שרי מואב, ואף אומר לבלעם שבני ישראל אינם צריכים אפילו את ברכתו. בלעם, אינו יכול להודות שאין ה' מרשה לו לעשות כחפצו, ומודיע לשרים שאין הם מספיק חשובים, ומשום כך אין ה' מרשה לו לילך עמהם – "מֵאֵן יְקֹוָק לְתִתִּי לַהֲלֹךְ עִמָּכֶם".
כאשר, מטעם הנ"ל, שב בלק ושולח שרים נכבדים מאלה ומבטיח לבלעם כבוד: "כִּי כַבֵּד אֲכַבֶּדְךָ מְאֹד וְכֹל אֲשֶׁר תֹּאמַר אֵלַי אֶעֱשֶׂה
". רומז בלעם מפורשות  שאין לו צורך בכבוד, רוצה הוא כסף וזהב כמלא ביתו של בלק: "אִם יִתֶּן לִי בָלָק מְלֹא בֵיתוֹ כֶּסֶף וְזָהָב לֹא אוּכַל לַעֲבֹר אֶת פִּי יְקֹוָק אֱלֹהָי לַעֲשׂוֹת קְטַנָּה אוֹ גְדוֹלָה". 
גם כאשר נאלץ בלעם לומר שאינו יכול לעבור את פי ה', אינו יכול להודות בכך בפה מלא, וטוען שיכול לעשות כחפצו, אלא בכדי שתהיה הצלחה גדולה יש צורך ב'סייעתא דשמיא': "לֹא אוּכַל לַעֲבֹר אֶת פִּי יְקֹוָק אֱלֹהָי לַעֲשׂוֹת קְטַנָּה אוֹ גְדוֹלָה".  לעומת זאת כאשר בא להיות מגורש בבושת פנים, בלא כסף ובלא זהב, חוזר הוא ומעדכן את דבריו, ואגב כך תובע את שכרו: "וַיֹּאמֶר בִּלְעָם אֶל בָּלָק הֲלֹא גַּם אֶל מַלְאָכֶיךָ אֲשֶׁר שָׁלַחְתָּ אֵלַי דִּבַּרְתִּי לֵאמֹר:  אִם יִתֶּן לִי בָלָק מְלֹא בֵיתוֹ כֶּסֶף וְזָהָב לֹא אוּכַל לַעֲבֹר אֶת פִּי יְקֹוָק לַעֲשׂוֹת טוֹבָה אוֹ רָעָה מִלִּבִּי אֲשֶׁר יְדַבֵּר יְקֹוָק אֹתוֹ אֲדַבֵּר".
על דרך זה, ממשיכה הפרשה ומרמזת על יחסיו ה"מיוחדים" של בלעם עם אתונו, מגבלותו של בלעם בהענשת האתון, נסיונו של בלעם לגנוב דעתו של מקום, ועוד.
מדוע מאריכה התורה כל כך בתככים אלו?

פרשת בלק, כשמה, שמו של רשע - כן היא תיאור מערכות הרע בעולם.  
חשוב שעיקר עיסוקו של אדם יהיה בטוב ובבנין. כאשר מתעסק אדם בטוב, הרי הוא הולך ומזדהה עימו, הולך ומפנימו. לעומת זאת כאשר אדם שוקע בעיסוק ברע, מתלכלך הוא ממנו (עי' ילק"ש וירא רמז פד). העיסוק ברע ובאורחותיו, מקרבים את האדם למושגיות של אותו עולם. 
אלא שיחד עם זאת, חשוב מאד לזהות את הרע ולסמנו על מנת שידע האדם לרחק ממנו. יש לגדר את הקדושה שלא יתערב בה רע ויפיל את כל המערכה. כאשר אין אדם מזהה את הרע ומימלא אינו נזהר מלהדבק בו, מתערבב הוא ברע פי כמה.
על כן, יחדה התורה פרשה אחת שלמה לתיאור ההוי ודרכי הפעולה של מערכות הרע, על מנת שנדע, נכיר ונסיק.
"וירא בלק בן צפור (במדבר כב ב). זה שאמר הכתוב הצור תמים פעלו וגו' (דברים לב ד), [שלא] הניח הקב"ה פתחון פה לאומות העולם לעתיד לבא לומר שאתה רחקתנו, ולא נתת לנו כמו שנתת לישראל בעולם הזה, [מה] עשה הקב"ה כשם שהעמיד מלכים ונביאים [וחכמים] לישראל, כך העמיד מאומות העולם...

כיוצא בה העמיד משה לישראל שהיה מדבר עמו כל זמן שירצה, העמיד בלעם לאומות העולם כדי שידבר עמו כל זמן שירצה, ראה מה בין נביאי ישראל לנביאי אומות העולם, נביאי ישראל מזהירים את האומה על העבירות... ונביא שעמד מן האומות, העמיד פירצה לאבד הבריות מן העולם הבא; ולא עוד אלא כל הנביאים היו במדת רחמים על ישראל ועל אומות העולם... וזה אכזרי עמד לעקור אומה שלימה על חנם, על לא דבר.

לכך נכתבה פרשת בלעם להודיע למה סילק הקב"ה רוח הקודש מאומות העולם שזה עמד מהן וראה מה עשה" (מדרש תנחומא בלק סימן א).

� במשך כל הפרשה אין בלק מכונה מלך, להוציא "מלך למואב בעת ההיא", ופעם אחת במשליו של בלעם.


� משמע מעשים הקשורים לכבוד, שכן נראה מסמיכות הדברים.





