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צוחק מי שצוחק אחרון

"שמו יצחק"

יצחק אבינו הוא דמות מופלאת אך הקשר בינה לבין שמה נראה לא מעט אירוני. יצחק, שמוסר עצמו לעקדה בלא לפצות פה, הסומא שאינו מרבה לדבר עם אשתו – דבר פלא הוא שדוקא שמו יבטא צחוק.
כל כך נעלם צחוקו של יצחק עד שה' בעצמו צריך לגלות לאברהם שזהו שמו ומהותו של בנו: "וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים אֲבָל שָׂרָה אִשְׁתְּךָ יֹלֶדֶת לְךָ בֵּן וְקָרָאתָ אֶת שְׁמוֹ יִצְחָק כו'" (בראשית יז, יט).
מגבלות העולם הזה
החיים מפגישים את האדם עם התנגשויות תמידיות: התנגשויות בין האידאל למציאות, בין החשק העכשיוי לכורח המציאות, בין תכתיבים ספונטניים לתכתיבי השכל, בין זרימה והתחברות לפרטי ההלכה וכד'.

התנגשויות אלו חוסמות את זרימת החיים, וגורמות למועקה גדולה בנפש האדם, החפצה להוציא את מהות דבקותה בה' במלואה ובלא הגבלה.

צחוק – בלי גבול
דברים שונים גורמים לאדם לצחוק: סיטואציה אפסורדית של אדם מכובד במצב מביך, חידה מוקשה שנפתרת בבת אחת, נסיעה מהירה ברכבת הרים, זכיה בפיס ועוד.
המכנה המשותף לכל הדברים הללו, הוא הרגשת השחרור והחופש של יציאה פתאומית מהמצרים (דוקא אם הוא פתאומי, כך שתחושת הניגודיות גדולה יותר). פתאום אדם מכובד ביותר שלא שייך שימצא בסיטואציה מביכה, מסתובב ברחוב עם מוצץ בפיו וסינר של תינוקות קשור סביב צווארו. הרי זו סיטואציה בלתי אפשרית בחיי העולם הזה – והנה בכל זאת זה קורה! 
חידה בלתי פתירה נפתרת היא בבת אחת. ביטוי שהנחנו שיש לו משמעות אחת, נראה פתאום מזוית שונה ומתפרש בצורה אחרת לגמרי – בכל המקרים הללו, ישנה "טעימה" מה"בלי-גבול". טעימה זו גורמת לפרץ של שחרור ושמחה המתבטא ב'צחוק'.
אסור שימלא שחוק פיו בעוה"ז
למעשה נמצאים אנו בעולם מלא בתאוות המסיטות את האדם מטבע נשמתו, וגורמות לו לבלבול כוחות הנפש. בכדי להגיע למציאות של שחרור וחופש אמיתי בעולם שכזה, על האדם לברר היטב את הגבולות הראויים. גבולות שמטרתם להרגיל את הופעת הנשמה בצורה הראויה לה כפי טבעה באמת, ולשומרה מלהופיע ברמות שאינה מוכשרת אליהם עדיין ושתוסט מהם אל הטומאה.
אסור לאדם להשלות את עצמו בשלמות רוחנית זורמת, על דרך שאסור לאומה הנמצאת במלחמה להשלות את עצמה בשלום מדומה. 

כלל אמרו חז"ל שאין לאדם למלא שחוק פיו בעולם הזה (ולכן גזרו על איסור נגינה בשירי חול אחר החורבן – עי' שו"ת הרמב"ם ר"י שילת עמ' תכח). אמנם מי שיברר כיום את הגבולות הראויים, בצורה ראויה עתיד הוא לצחוק לעתיד לבוא – אז ימלא שחוק פינו.

יצחק לעומת המצחק
יצחק, נולד ממצב רוחני של אירוניה בלתי אפשרית לכאורה, שזקן וזקנה באים בימים, יולדים בן.

לפי מפה רוחנית זו, מתעצב אופיו של הולד (עי' באיגרת הקודש לרמב"ן, ובמקום אחר הארכנו בזה) – יצחק.
לעומת יצחק, ניצב ישמעאל (בראשית כא, ט): "...אֶת בֶּן הָגָר הַמִּצְרִית...מְצַחֵק". מה בין 'יצחק', לישמעאל ה'מצחק'? 
יצחק עוסק בבירור עכשיוי של גבולות, שההיתרגלות אליהם תוביל אותו לבריאות נשמתית, שסופה חופש ושחרור. 
לעומתו, ישמעאל מראה עצמו כאילו אצלו כבר עכשיו הכל מתוקן. מסיר הוא את הגבולות מלפניו (ע"ז – המצאת הגבולות כלפי האלקים. ש"ד – הפלת הגבולות שבין אדם לחבירו. ג"ע – הפלת המחיצות שבין המינים/תחום התאוות), ובמקום לפעול לפי האידאלים הנכונים, ממציא הוא אידאלים לפי חשק מעשיו. 
שרה המכירה את הסכנה באשליית ה'זרימה-הטבעית' של אנשים שאינם קדושי עליון, מרחיקה היא את ישמעאל מיצחק – "וַתֹּאמֶר לְאַבְרָהָם גָּרֵשׁ הָאָמָה הַזֹּאת וְאֶת בְּנָהּ כִּי לֹא יִירַשׁ בֶּן הָאָמָה הַזֹּאת עִם בְּנִי עִם יִצְחָק" (בראשית כא, י).
מתוך בירור המציאות ומגבלותיה, ותרגול הנשמה במהותה האמיתית, בהרחקתה מכבלי התאוות, נזכה לחרות ולשמחת עולם בבנין בית המקדש – שם אפילו אפילו נטיותנו הגופניות - ליבי ובשרי - ירננו אל אל-חי (תהילים פד, ג).
