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על דעת הזמן

לחבר את שלשלת היוחסין

לייחס את החשיבות הראויה ליוחסין

דינה וראובן

מעשה דינה תופס מקום נכבד בפרשת וישלח, הן באריכות הדברים והן במשקל המיוחס להם. סביב הענין מתעורר "רעש" גדול, עד שברור שאי אפשר לשתוק על מעשה שכזה, "כי נבלה עשה בישראל... וכן לא יעשה". בני יעקב עונים את שכם וחמור במרמה "אשר טימא את דינה אחותם", "לא נוכל לעשות הדבר הזה.. כי חרפה היא לנו", ולבסוף קמים אחי דינה והורגים כל זכר, כי "הכזונה יעשה את אחותנו?".

לעומת זאת, בהמשך הפרשה מוצנע בחצי פסוק מעשה ראובן ובלהה. איך שלא נפרש מה בדיוק היה המעשה – הרי שהוא מוזכר בקיצור רב, ונראה שאינו מעורר כל תגובה מלבד "וישמע ישראל"...

בחוץ ובפנים

ההבדל בין המעשים נובע מהפגיעה ב"בית ישראל". הקשר שנרקם בין דינה לשכם הוא קשר בין יהודיה לגוי, בין "בני ברית" לשאינם בני ברית – וקשר כזה חייב להפסק מיד. אפשר אולי לחשוב על פתרון של גיור והצטרפות הגוי למעגל של "בני ברית" – כפי שכנראה יעקב אבינו היה מוכן לקבל בדיעבד – אבל המצב הנוכחי אינו יכול להמשך: "לא נוכל לעשות הדבר הזה לתת את אחותנו לאיש אשר לו ערלה כי חרפה היא לנו"!

אך מעשה ראובן, באיזו דרך שנפרשהו, הוא "ענין פנימי" שאינו חוצה את הגבולות שבין ישראל לעמים. בסופו של דבר, גם ענין זה זוכה לטיפול, כשיעקב אבינו לפני מותו שולל מראובן כמה מזכויותיו, אך בשעת המעשה לא "עושים רעש".

ענין היוחסין הוא מהותי ומשמעותי ביותר. ברמה הבסיסית של היוחסין – והחשובה ביותר – עומדת השייכות לעם ישראל, פגיעה ברמה הזו יכולה להיות פגיעה אנושה וחייבים להחזיר את המצב לתיקונו. ואילו הפגיעה ברמות הנוספות של היוחסין, בתוך עם ישראל, חמורה פחות כל עוד נשמרת המסגרת הכללית. לכן ההמשך הישיר למעשה ראובן הוא "ויהיו בני יעקב שנים עשר. בני לאה בכור יעקב ראובן ושמעון ולוי.." – בני ישראל חוזרים ומתייחסים, ואז ניתן להמשיך. גם ראובן ממשיך להקרא בכור, מפני ש"קשה היא שלשלת יוחסין לפני הקב"ה שתעקר ממקומה, הדא הוא דכתיב [זהו שכתוב]...'בני ראובן בכור ישראל'... לא ניטלה ממנו בכורת יוחסין" (בראשית רבה).

לבנות את בית ישראל

את החשיבות המיוחסת בתורה ליוחסין ניתן לראות מרשימות היחס המופרטות המופיעות במקומות רבים בתורה – ובתנ"ך כולו – כמו שתי הרשימות בפרשתנו, זו של יעקב ובניו וזו של עשו ואדום. ניתן אפילו לומר שהתורה כולה, והתנ"ך כולו, סובבים סביב הציר הזה של היוחסין, כפי שמודגש מאוד בספר דברי-הימים.

גם החומרה המיוחדת בגילוי עריות קשורה לפגיעה ביוחסין: "אמר להם הקב"ה על שאר עבירות הייתי מאריך אפי עמכם כיון שפשטתם בניאוף קומו ולכו [לגלות]... אני אמרתי 'כי חלק ה' עמו יעקב חבל נחלתו', אני נטלתי יעקב לנחלה והוא היה חלקי לפי שהיה זרעו דומה לחבל שהוא משולשל זה בזה שהיו כולם מיוחסים בני אבותיהם ולא היה זרע אחר מפסיק ביניהם שכולם שומרים עצמן מן הניאוף" (במדבר רבה ט, ז).

עניין היוחסין עולה במיוחד בהקשר לגאולה. ביציאת מצרים – כמו שניתן לראות בכל התורה. בימי הבית השני – "עשרה יוחסין עלו מבבל", "אמר רב יהודה אמר רב, לא עלה עזרא מבבל עד שיחס עצמו ועלה". ולעתיד לבוא: "בימי המלך המשיח, כשתתיישב ממלכתו ויתקבצו אליו כל ישראל, יתייחסו כולם על פיו ברוח הקודש שתנוח עליו... ואינו מייחס ישראל אלא לשבטיהם, שמודיע שזה משבט פלוני וזה משבט פלוני" (הלכות מלכים יב, ג).

כשנפרשות "שלשלות היוחסין" אשר בישראל במלוא הדרן, הופך עם ישראל ל"גוי אחד בארץ". כאשר נוצצות שלשלות היוחסין ככסף מזוקק, נקשרים הדורות זה לזה וכלל ישראל לדורותיו מופיע כגוף חי אחד, "יעקב חבל נחלתו". שלשלות הכהונה, הלויה והמלכות זוהרות בתווך, וסביבן שלשלות-שלשלות של שנים עשר שבטי י-ה. ובתוך השלשלות, מאירות אבני-חן יקרות של צדיקים וחסידים, חכמים ונביאים, בהם מתפאר העם כולו. ואף גרי-הצדק הנלוים על ה', מוסיפים את חבל הכסף משלהם למארג הגדול, כשהם קושרים את שלשלת היחס היישר אל אברהם אבינו. וכל השלשלות הללו גם יחד מעורות זו בזו ב"קשרי רוחב" אמיצים לאין מספר, והכל פועם בהתאמה מלאה. זוהי "תפארת ישראל" שעליה שורה השכינה, "כשהקב"ה משרה שכינתו, אין משרה אלא על משפחות מיוחסות שבישראל, שנאמר 'בעת ההיא נאם ה' אהיה לאלהים לכל משפחות ישראל'" (קדושין ע, ב).
קריאת קודש: לעסוק ביוחסין

במהלך הגלות הארוכה, נשתקעו ונשתכחו הרבה מן היוחסין; נשכחו יחוסי השבטים, נתערערו יחוסי הכהנים והלוים. ובכלל, לא מוקדשת הרבה תשומת לב לענין היוחסין. אך כיום ברור לגמרי שהעיסוק ביוחסין הוא משימה יהודית ראשונה במעלה, במיוחד לנוכח הכמות הגדולה של גוים שנכנסים לארץ ואף 'מתאזרחים' בה, ולנוכח העובדה שאין כל רישום המיוחד דוקא ליהודים.
יש להתחיל לערוך רשימות יוחסין! ניתן להתחיל בפעולה פשוטה זו במעגלים קטנים, בישובים ובקהילות, ולהמשיך במעגלים גדלים והולכים. רשימות שכאלה יוכלו להיות ערובה ליכולת לקיים קשרי חיתון בדורות הבאים. הרשימות יקיפו כל יהודי שחפץ בכך, מכל גווני הציבור, ובלבד שהשייכות לעם הנבחר יקרה לו.

במקביל, יש לעודד את העיסוק ביוחסין בכלל. כל יחיד, כל משפחה וכל עדה, יכולים לחקור את השרשים ולהתחיל לבנות אילנות יוחסין. נטפח את הגאוה החיובית של אדם ביחוסו ושל ההשתייכות המשפחתית ונחבר מחדש את שלשלות היוחסין האבודות (כל זאת כמובן, מבלי ליצור גאוה שלילית המביטה בעין רעה על ה"פחות מיוחסים"). משימה זו יכולה להיות ענין חינוכי מרכזי, כשכל ילד וילדה יחקרו את שרשי משפחתם. וכמובן, כל חשיפת שרשים במשפחה אחת מובילה משפחות רבות אחרות בעקבותיה.

תשומת-לב מיוחדת יש להקדיש, כמובן, למשפחות הכהנים והלויים, אשר בירור המיוחסים שביניהם מהווה צעד חשוב בדרך לחידוש מעמדם כקדם ולבנין המקדש.

כך ילך ויבנה בית ישראל, ישוב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם, והשכינה תשוב לשרות בתוכנו כימי עולם.
חזור למדורים
אל הר המור

לדרוש ולמצוא

בגליון הקודם התחלנו לעסוק בשאלה מדוע לא נתגלה מקום המקדש בתורה, או בניסוח אחר: מדוע לא נבחר "המקום אשר יבחר" עד ימי דוד המלך?

והנה, בפרשת ראה נאמר: "...אל המקום אשר יבחר ה' אלהיכם מכל שבטיכם לשום את שמו שם לשכנו תדרשו ובאת שמה" (דברים יב, ה). זוהי הפעם הראשונה שמופיע בתורה הבטוי "המקום אשר יבחר ה'", והקשר הפסוקים הוא שבניגוד לגוים העובדים את אלהיהם "על ההרים הרמים ועל הגבעות ותחת כל עץ רענן" הרי אנו מצווים לבוא אל המקום הנבחר. אך מהו פירוש המלים "לשכנו תדרשו"? – המלה "לשכנו" משמעותה "למקום השכינה", וכתרגום אונקלוס "לבית שכינתיה", וראב"ע: "מקום משכן כבודו". אבל מהי כוונת הציווי "תדרשו"? והרי "ובאת שמה" הוא הציווי לבוא אל "בית השכינה", ומה מוסיפה המלה "תדרשו"?

הרמב"ן מפרש: "וטעם 'לשכנו תדרשו' שתלכו מארץ מרחקים ותשאלו אנה דרך בית ה', ותאמרו איש אל רעהו לכו ונעלה אל הר ה' אל בית אלהי יעקב". כלומר, ה"דרישה" היא הכנה ל"ובאת שמה", ומציינת את ההליכה ממרחקים.

"תדרשו" – אחר המקום

אמנם – כפי שממשיך וכותב הרמב"ן – חז"ל דרשו את המלים "לשכנו תדרשו" גם כציווי על החיפוש והדרישה אחר המקום הנבחר! וכך אמרו בספרי:

"כי אם אל המקום אשר יבחר ה' אלהיכם מכל שבטיכם" – [דרוש] על פי נביא. יכול תמתין עד שיאמר לך נביא? תלמוד לומר לשכנו תדרשו ובאת שמה – דרוש ומצוא ואחר כך יאמר לך נביא. וכן אתה מוצא בדוד שנאמר "זכור ה' לדוד את כל ענותו אשר נשבע לה' נדר לאביר יעקב אם אבא באהל ביתי אם אתן שנת לעיני עד אמצא מקום לה' משכנות לאביר יעקב". מנין שלא עשה אלא על פי נביא? שנאמר "ויבוא גד אל דוד ביום ההוא ויאמר לו עלה הקם לה' מזבח בגורן ארונה היבוסי"...

 כלומר, אמנם המקום הנבחר נודע סופית רק על ידי נביא – המוסר את דבר ה' – אך אנו מצווים "לדרוש" ולחפש אחר המקום, גם לפני הופעת הנבואה המפורשת.

וכך מפרש המלבי"ם: "בכל מקום קורא מקום המקדש המקום אשר יבחר ה', כי נתודע ע"י נביא שהוא מקום הנבחר... ובכל זאת מצאנו שדוד דרש אחרי המקום... ולא המתין עד שבא אליו נביא. ולמד ממה שכתוב לשכנו תדרשו, שהדרישה היא מה שחוקר בעצמו למצוא את הדבר. וזה שכתוב דרוש ומוצא, לימד להם שלא יגלה סודו ע"י נביאיו להודיעם מקום הנבחר רק אם ישתדלו בזה וידרשו אחריו, ואז יערה עליהם רוח ממרומים אחרי ההכנה הראויה" [וכיוצא בזה כתב כבר הגר"א ב"אדרת אליהו", וכן כתב הנצי"ב].

אם כן, לא רק שאנו מצווים לדרוש לפני הופעת הנבואה (בבחינת "דרוש וקבל שכר"), אלא שרק בזכות הדרישה הזו מופיעה לבסוף הנבואה!

מכאן יוצא לנו טעם חשוב מדוע נעלם מקום המקדש בתורה – והוא מפני שרצון ה' הוא שאנו נבקש ונחפש ונדרוש אחר המקום, והגילוי מלמעלה יבוא רק לאחר ההתעוררות מלמטה. וכמו שמבאר השפת-אמת: "כתיב 'אשר יבחר ה'' ולא גילה להם המקום מיד, רק שיהיה בכח דרישת בני ישראל, כי ארץ ישראל ובית המקדש תלוי בעבודת בני ישראל, וזהו שאמרו חז"ל דבעי דרישה. וכמו שכתוב באברהם 'לך לך וכו' אשר אראך' ולא גילה לו המקום מיד, כמו כן פרטות מקום המקדש היו צריכין בני ישראל לדרוש" (שפת אמת פ' ראה תרמ"ח).

כעת גם מובן מדוע לא נתגלה מקום המקדש עד לימי דוד המלך – מפני שרק הוא התמסר בכל נפשו לדרוש אחר מקום המקדש. מי שידרוש – הוא שימצא! "ונראה שהמציאה היא לעומת הדרישה, ובאשר לא התעורר בדבר זולתו, על כן בלתי אפשר היה שימצאו את המקום" (שם משמואל פ' ראה תרע"ה). וכמו אצל דוד, מובטחים אנו שכאשר תתקיים דרישה אמיתית אחר המקדש – יתגלה המקום הנבחר ויופיע האישור האלקי. "דרשת ומצאת – תאמין".

"תדרשו" – לבנות

בהרחבה, המצוה "לשכנו תדרשו" מתפרשת לא רק על חיפוש מקום המקדש, אלא גם על ההתעוררות לבנין המקדש, וכמו שכותב הרמב"ם בתחילת הלכות מלכים, שהמצוה לבנות בית הבחירה (לאחר מנוי המלך ומלחמת עמלק) נלמדת מהפסוק "לשכנו תדרשו ובאת שמה".

לפי זה, ניתן להחיל את העקרונות שלמדנו כאן מדברי הספרי – על חובת הדרישה האנושית וההסכמה האלקית הבאה בעקבותיה – גם לענין בנין המקדש. ואכן כך כותב הרמב"ן (במדבר טז, כא), שבכל תקופת השופטים היה המצב ש"אין השבטים מתעוררים לאמור נדרוש את ה' ונבנה הבית לשמו כענין שנאמר 'לשכנו תדרשו ובאת שמה', עד שנתעורר דוד לדבר מימים רבים ולזמן ארוך". ומסביר הרמב"ן שכיון שדוד עצמו לא הורשה לבנות את המקדש – מפני שהיה "מחזיק במדת הדין ולא הוכשר בבית הרחמים" – לכן נדחה בנין הבית עד ימי שלמה, אך "אם שבטי ישראל היו מתעוררים לדבר – לא היה הוא [דוד] הבונה, אבל ישראל הם היו הבונים. אבל כאשר העם לא השגיחו, ודוד הוא המשגיח והמתעורר והוא אשר הכין הכל, היה הוא הבונה [היינו אמור להיות הבונה, אבל אינו יכול לבנות בפועל]... ועל כן נתאחר הבנין כל ימי דוד בפשיעת ישראל".

זהו "חוק המקדש": מי שמתעורר לבנות, מי שדורש ומבקש – הוא זה שיזכה לבנות (ואם לא הוא, אז בנו ההולך בדרכו). אך אם חלילה לא תבוא הדרישה הראויה – יתעכב הבנין, כשם שהתעכב כל ימי השופטים, ועיכוב זה נזקף לחובתנו, החוטאים ב"פשיעה" של חוסר עשיה.

על כן, בצואתו של דוד לשלמה בנו על בנין המקדש, הוא אומר לו (דבהי"א כח, ט): "ואתה שלמה בני דע את אלהי אביך ועבדהו בלב שלם ובנפש חפצה כי כל לבבות דורש ה' וכל יצר מחשבות מבין, אם תדרשנו ימצא לך ואם תעזבנו יזניחך לעד. ראה עתה כי ה' בחר בך לבנות בית למקדש חזק ועשה"!

לדרוש לציון

הלשון "דרישה" ביחס למקדש מופיעה בגמרא בהקשר לתקנותיו של רבן יוחנן בן זכאי שנקבעו כ"זכר למקדש": "ומנלן דעבדינן [ומנין שעושים] זכר למקדש? דאמר קרא 'כי אעלה ארכה לך וממכותיך ארפאך נאם ה' כי נִדָחָה קראו לך ציון היא דורש אין לה' (ירמיהו ל, יז) – מכלל דבעיא דרישה [מכאן שצריכה דרישה]" (ראש השנה ל, א). ומכאן מטבע הלשון "דרישת ציון" – כשם ספרו של הרב צבי הירש קלישר, המעורר הגדול לדרישת הארץ והמקדש.

גם כאן, כונת הגמרא לומר שבזכות הדרישה תעלה ארוכה ורפואה, וציון לא תהא עוד 'נִדָחָה'. כאשר אנו נדרוש לציון אזי גם הקב"ה "ידרוש לציון עיר הנדחה" (כלשון הפייטן), ויתקיימו הדברים הנאמרים בהמשך נבואת ירמיהו: "כה אמר ה' הנני שב שבות אהלי יעקוב ומשכנתיו ארחם ונבנתה עיר על תלה וארמון [-המקדש] על משפטו ישב", במהרה בימינו אמן.

בשולי הדברים

לסיום נציין כי הרב קלישר, שרצה לחדש את עבודת הקרבנות, הסתמך על דברי הספרי – "דרוש ומצא ואחר כך יאמר לך נביא" – "הרי שהזהיר לבל נמתין עד שיבוא נביא לאמור לנו: עלו ודרשו ה' וזבחו לאלקים תודה. רק [=אלא] אנחנו נעלה ונדרוש כאשר לאל ידנו, ואחר כך יזכנו וישלח לנו נביא. ונתחייבנו להשתדל בעוז ותעצומות וחיל עד מקום שידינו מגעת" [דרישת ציון עמ' 44].

אמנם ר' יעקב אטלינגר – בתשובתו לרב קלישר, שנדפסה בתחילת שו"ת "בנין ציון" – טען שמדברי הספרי יש ראיה הפוכה, שהרי אין לעשות מעשה ללא הסכמת נביא! אך הרב קלישר חזר וטען לעומתו, שהצורך בהסכמת הנביא היה רק אז, למציאת מקום המקדש בראשונה, אך כיום אין צורך בנבואה, אם ניתן לברר את כל השאלות בדרך ההלכתית המקובלת [ראה דרישת ציון עמ' 256].

למעשה, רוב הפוסקים שעסקו בסוגיא זו תפסו בפשטות כדעת הרב קלישר, וחשבו שעקרונית ניתן לחדש את עבודת הקודש גם ללא נביא. וכמו שכתב למשל ר' צבי פסח פראנק: "דחכמינו רצו לבנות המקדש אף-על-פי שכבר פסקה הנבואה מישראל, ועל כרחך דיכולין לברר הכל על פי הלכה" [מקדש מלך עמ' סח].
לתגובות: moria@shechem.org
חזור למדורים
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זכות הנשים להשתתף בבחירות

בפעמים הקודמות עסקנו בדעת רבותינו הראשונים והאחרונים, אשר את מימיהם אנו שותים, האם ניתן למנות אשה לתפקיד ושררה ציבורית, זאת לאור דברי הרמב"ם "אין מעמידין אישה במלכות… וכן כל משימות שבישראל, אין ממנים בהם אלא איש", והבאנו את הדעות השונות באלו מקרים ואופנים ולאלו מינויים ניתן למנות אישה.

אולם בדבר השתתפות הנשים כבוחרות לא מצינו ברמב"ם וכן במקורות חז"ל השונים התיחסות מפורשת לכך. אמנם בספר החינוך במצות מינוי מלך (מצוה תצז) כתב "וזאת מן המצוות המוטלות על הציבור כולם- על הזכרים כי להם יאות לעשות ענינים אלה", ולא ביאר בעל ספר החינוך מדוע לנשים לא יאות לעסוק בכך.

בשנת תר"פ, ערב האספה המייסדת המכוננת, כתב הרה"ג ישראל זאב מינצברג זצ"ל – הראב"ד לעדת החסידים בירושלים – קונטרס בשם 'זאת חוקת התורה' בענין זה, ועל פי דברי החינוך הללו ביאר שכיון שדעת הנשים קלה לשינוי, וכן מכיון שיש להשוות בחירות לגדרי עדות, על כן "זה גם כן נגד חוקי התורה והמסורה". והוסיף עוד טעם כללי, שכל מטרת השיוויון המוחלט בין המינים היא בהשפעת תרבות הגויים. גם הראי"ה קוק התנגד באותו הזמן להשתתפות הנשים בבחירות, אך אפשר שלא ראה בכך איסור מצד עצמו אלא פגיעה בגדרי הצניעות המקובלים.

אמנם דעת הרב דוד צבי הופמן זצ"ל – בעל שו"ת מלמד להועיל ראש ביהמ"ד לרבנים בברלין – היתה, כי ביחס לזכות הבחירה האקטיבית לנשים כלשונו, היינו הזכות לבחור, "אין להעלות כל ערעור לפי דעתי מתוך מקורות המסורה" (מאמרו הובא בספר הקיבוץ בהלכה עמ' 286).

וכן העלו למסקנה פוסקים נוספים, כגון: הראשון לציון הרב עוזיאל זצ"ל (הובא בפסקי עוזיאל, לשאלות הזמן סי' מד), והרב הרצוג – הרב הראשי לישראל בתקופה ששאלה זו עלתה שוב על הפרק (בספרו תחוקה לישראל ע"פ התורה פרק ז) – שכתב שאע"פ שאינה חייבת להשתתף בבחירות (בדומה לדעת החינוך) אך אין כל איסור ומניעה שתביע את דעתה בבחירות וכדו', אם ברצונה בכך. וכן העלה להלכה גם הרב חיים דוד הלוי (תחומין כרך י).
אמנם היו אחרונים שניסו לבאר מדוע לא נהגו נשים במהלך הדורות להשתתף בבחירות ונימקו זאת בכך שיתכן שאין זה ראוי שתשתתפנה בתהליכים שיש בהם כפיה על היחידים או משום שבכל זאת יש בעצם השתתפות זו שררה בכך שקובעות מי יהיה הממונה (עיין במאמרו של הרב יונה דברת בספר הקיבוץ בהלכה). ונקודה נוספת עולה כאמור מדברי הרב קוק, נוגעת לצניעות האישה ושכל כבודה בת מלך פנימה.
אולם רוב האחרונים ופוסקי הדורות האחרונים באה"ק הורו שיש לנהוג כעיקר הפוסקים ושנשים יכולות להשתתף בבחירות כאנשים, ויתירה מזו, רבים עודדו אותן להצביע כיון שאלמלא שבנות ישראל הכשרות והצנועות תשתתפנה, "חסר קולם של יראי ה' וקולם של דעות מנוגדות עלול לגבור ח"ו".

יש לציין לסיום שחז"ל פירשו את חובת נשים במצות חנוכה (וכן בפורים) למרות היותה מצות עשה שהזמן גרמא, בכך ש"אף הן היו באותו הנס", ויש מרבותינו שפירשו זאת שלא רק שגם על הנשים חלו ניסי ה', אלא שהן אף חוללו ועוררו את תהליך הנס. הבינה היתירה שנתן ה' באשה, אפשרה לנשים רבות במהלך הדורות לשמור יחד עם צניעותן וכבודן על מעשים ופעולות שקרבו את גאולת ישראל ושבזכותן נגאלו. וכשם שעשה ה' יתברך ניסים ונפלאות עם אבותינו בימים ההם "שחזרה בהן מלכות לישראל", בימי בית חשמונאי, כן נזכה לראות בזמן הזה, בהשבת מלכות ישראל למקומה ותפארתה.
הרב דוד דודקביץ

"והיינו לעם אחד"?
 משלחן המערכת: על כמות ואיכות בשלטון ישראל

במדור זה הובא בעבר (גליון 46) הדיון עד כמה ניתן להגדיר את מדינת ישראל כשלטון ישראל מבחינה הלכתית, לאור העובדה שבמדינה קיימות "זכויות אזרח" שוות לגוים, והם רשאים לבחור ולהבחר.

אולם הרב יצחק ברנד שליט"א טען בפנינו שגם כאשר גוים ויהודים מוגדרים כשותפים "שוי זכויות" במדינה ובצבא, מכל-מקום עצם מציאותו של רוב יהודי נותנת שם "ישראל" (במדה מסוימת לפחות) לאותן מערכות ציבוריות. והביא ראיה לכך מההלכה הפסוקה המתייחסת לאלו המומתים ע"י בית-דין ב"שער העיר": "כל מי שמצותה לסקול אותה על פתח שער העיר, אם היתה עיר שרובה גוים סוקלין אותה על פתח בית-דין" (הלכות איסורי ביאה ג, יא) – כלומר הגדרת העיר כ"שערֶיךָ" נקבעת לפי רוב התושבים.

נציין כי לדעת התוספות (כתובות מה, ב) גם הקדושה המיוחדת שיש ל"ערים המקפות חומה" תלויה בשאלה מיהם רוב יושבי העיר. ודבר זה שימש לרב צבי פסח פראנק זצ"ל כטעם נוסף להתיר הלנת מת בירושלים – בשעת הדחק, ובצירוף טעמים נוספים – שכן אפשר לומר שקדושתה המיוחדת של ירושלים, שאין מלינים בה את המת, פוקעת אף היא כשרוב יושביה גוים [מקדש מלך עמ' פט].

אנו רואים, אם כן, שבהלכה משפיע הרוב הכמותי על ההגדרה המהותית (כפתגם הידוע "כמות יוצרת איכות"), ועל כן ברור שיש משמעות הלכתית לרוב יהודי במדינה (ומוסדותיה). אך מאידך גיסא, איך שלא נגדיר את המצב הנוכחי – המבוסס בעיקר על רוב כמותי – ברור לגמרי שמצב זה עדיין חסר הרבה מן הבחינה האיכותית, ויש הרבה מה לתקן! 

 במלים אחרות: יצירת השלטון היהודי והמסגרת הלאומית היהודית בארץ ישראל – המהווים מרכיב חשוב במצות ירושת הארץ ובכינון מלכות ישראל – יכולים להופיע ברמות שונות, הן מבחינה 'כמותית' והן מבחינה 'איכותית'. כך למשל, יכולה לקום מלכות ישראל על חלק מסוים מן הארץ, ובזה מתקיימת ירושת הארץ לחצאין מבחינה כמותית. בדומה לזה, במתכונתה הנוכחית של המדינה, השלטון של עם ישראל בארץ ישראל חסר הרבה מבחינה איכותית. וכשם שמצוה עלינו להשלים את החסר בכמות, ולרשת את כל הארץ, כך (ואולי יותר מכך) עלינו להשלים את החסר באיכות ולהקים את מלכות ישראל הרצויה, שבה היהודים הם ה'אזרחים' והגוים יכולים להיות רק 'תושבים'.

יש עוד לדון הרבה בנושא חשוב זה, ולא נגענו אלא בקצהו, אך לכל-הפחות נתנו חומר למחשבה לקראת הבחירות הקרבות... 

בתקוה שהעם הנבחר יזכה בקרוב לבחור לו את המלך אשר בחר ה'.

חזור למדורים
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ר' צבי פסח פראנק

כ' בכסלו הוא תאריך פטירתו של ר' צבי פסח פראנק, רבה של ירושלים. רצ"פ נולד בעיר קובנא וגדל בתורה לאורם של גדולי ליטא. בילדותו עוד זכה לשמוע את ר' ישראל סלנטר, ובנעוריו למד אצל ראשי ישיבות סלובודקא וטלז. אביו של רצ"פ, ר' יהודה ליב, היה פעיל מאוד למען ישוב ארץ ישראל, ובשנת תרנ"ב-ג עלה עם כל משפחתו לארץ, כאן נמנה בין גואלי ומקימי חדרה, והיה לרבה הראשון של המושבה (אותה נאלץ לעזוב לאחר עשר שנים מחמת הקדחת שדבקה בו). רצ"פ, שהיה כבן עשרים בעלותו ארצה, הגיע לירושלים ובה נתעלה ונתגדל בתורה. עד אחרון ימיו היה לומד בשקידה עצומה, וכשלא היה לו נר למאור היה לומד לאור הלבנה, לימודו היה ב"ישרוּת" וכוחו רב ב"אסוקי שמעתא אליבא דהלכתא". תקופה מסוימת למד רצ"פ בפרישות בעיר יפו, שם התיידד עם הראי"ה קוק, והרב קוק כתב לחכמי ירושלים כי אינו מבין מדוע רצ"פ עדיין אינו תופס משרה בהוראה. ואכן, בגיל צעיר צורף רצ"פ לבית הדין בירושלים, ובשנת תרצ"ו התמנה לרבה של ירושלים עד לפטירתו בשנת תשכ"א.

רצ"פ היה מגדולי הפוסקים בדור, שאלות חמורות מכל רחבי העולם היהודי היו מגיעות לפתחו, והרבה רבנים למדו דרכי הוראה בביתו שהיה ממש "בית ועד לחכמים". וכך כותב עליו הרב ולדינברג יבדל"א: "משנתו של הרב היתה קב ונקי, והוראותיו מנופים היו בי"ג נפה. הוא הורה על אתר ברורות בלי כל היסוס, אך לא מתוך חיפזון ח"ו, אלא מפני שמשנתו בזה סדורה היתה לו מכבר". פעם אחת רצו לנסותו ושלחו לפניו "שאלה" בדויה, ומיד השיב "שאלה כזו לא היתה ולא נבראה"! לעת הצורך ידע לנהוג בתקיפות: פעם אחת חייב בדין את אחד מתקיפי העיר, והלה שאלו "האם אינך מפחד כלל?", השיב רצ"פ: "אני מפחד מאוד, אבל לא ממך אלא מרבונו של עולם". תורתו שבכתב נמצאת בשו"ת "הר צבי", בספרי "מקראי קדש" (על המועדים), ועוד. רצ"פ היה בין סוללי הדרך בפסיקה המתחדשת בהלכות מצוות התלויות בארץ, ועמד בראש "מכון בני ציון" בו עסקו גדולי ירושלים בבירור הלכות אלו ובהוצאת כרכי "כרם ציון". גם בהלכות המקדש וקדשיו עסק בעומק, ובעקבות ההתעוררות לאחר כיבוש הארץ בידי האנגלים, כתב הרצ"פ את הספר "מקדש מלך" בענין חידוש עבודת הקרבנות.
רצ"פ היה מעורב מאוד בהנהגת הציבור בתקופה בה חלו תמורות מפליגות בארץ הקודש. חיבה יתירה נודעה ממנו לחקלאים שומרי התורה, כמו מתיישבי גוש-עציון שכמה מהם אף למדו בבית-מדרשו. הוא תמך בצמיחת כח ההגנה היהודי מתחילתו, ובסוף תקופת המנדט אף היה בביתו מקום מחבוא לנשק ולפעילות מחתרתית. רצ"פ השתתף עם הרב קוק ביסוד הרבנות ובתי הדין, ובמאבק נגד השתלטות גורמים חילוניים. הוא ראה בצמיחת האומה בארץ את יד ה', אך נלחם בכל תוקף על שמירת התורה במדינה: כמו במאבקים נגד גיוס בנות ובחורי ישיבה, בענין חוק "מיהו יהודי" ועוד. את שעת הקמת המדינה ראה רצ"פ כהזדמנות נפלאה משמים, ובאותו הזמן דרש בכל תוקף "שחוקת התורה תהא חוקת מדינת ישראל להלכה ולמעשה", אך התאכזב מאוד מההחמצה הגדולה שהתבטאה בצביונה של המדינה שקמה, שהתייסדה על חוקי הגוים, "וכי בשביל שבעינינו ראינו עזרת צור ישראל וגואלו וברחמיו גאלנו משיעבוד הגוים, וכי בשביל זה ניתן יד לפושעים לעקור את תורתנו המסורה לנו מצור ישראל וגואלו?!... והרשעים האלה אשר נכבה מלבם כל זיק של יהדות פערו פיהם בלי חק להטיל דופי בתורתנו הקדושה ולברור דוקא חקות הגוים אשר בדו מלבם" (מצוטט בשו"ת ציץ אליעזר חי"ב סי' פב). וכך אמר הרצ"פ: "הקמת המדינה היתה תקופה של התגלות אלקית, בבחינת 'אתא בקר', אך אנחנו היינו שקועים בתרדמה עמוקה ולא היינו ראויים לאור הגדול, 'וגם לילה' עתה שוב שורר החשך".

נסיים בדברי רצ"פ על לימוד התורה: "מי שמרגיש בנפשו שנתייגע ונצטער על התורה, לבו בטוח שיקנה לו קנין התורה, ואושר הנצחי ילווהו בכל אשר יפנה", וראויים הדברים למי שאמרם. זכותו תגן עלינו. 

[על פי הספר משואה לדור, הרב שבתי רוזנטל.]

דברים מתורתו של הרב פראנק מובאים בגליון זה במדורים "צמח דוד", "אל הר המור" ו"בארץ החיים".

עוללות המלבי"ם

בגליון 44 כתבנו על המלב"ים. כעת, כשאנו מתחילים לקרוא בתורה על יוסף הצדיק, אשר הושלך אל הבור, נעסוק שוב בפרשת מאסרו של המלבי"ם. ד"ר יעקב גלר נ"י – העוסק בחקר המלבי"ם, ופרסם ספר חדש בשם "המלבי"ם ומאבקו ברפורמים" – האיר את עינינו בפרטים הנכונים על פרשיה זו, וכיון שאנו משתדלים לדייק בפרטים, נביא כאן מתוך מכתבו אלינו:

"על פי כתבי יד של החכם הנ"ל, וארכיונים שונים שלא היו ידועים עד כה, ציטטי בספרי את תוכן מכתבו של המלבי"ם עצמו, בו כתב בין היתר: בערב שבת קדש פרשת ויקרא, באו אל ביתי שלוחי הפאליציה [משטרה] בפקודת המיניסטר ואנשי חיל מזוינים הקיפו את ביתי בלי לתת איש לצאת ולבוא. לקחוני בחזקה אל העגלה אשר הביאו, ואת העם אשר נסבו על הבית ויבכו בכי תמרורים הכו בחרבות שנונות. ויוליכוני ויביאוני בליל שבת קדש לעיר גארגיו, שם השליכוני אל הבור אשר הגנבים אסורים. וביום השבת הובילוני על ספינת דוגה והניחו אותי מעבר לגבול טורקיא"... – על פי מכתב זה ומקורות נוספים, מסיק הד"ר גלר שאין יסוד עובדתי לסיפורים הידועים על עונש המות שנגזר על המלבי"ם ועל דרכי שחרורו.

[את ספרו של הד"ר גלר ניתן להשיג בכתובתו: ד"ר גלר, אשר בר-לוי 5, פתח תקוה, 49551. טלפון 03-9243119]

חזור למדורים
**********************************************************************************פרדס התורה

דגלו של שמעון

כשחז"ל תארו את דגלי ישראל במדבר, אמרו כך על דגלו של שמעון: "שמעון פטדה [בחושן, ועל כן] ומפה שלו צבוע ירוק, ומצויר עליו שכם" (במדבר רבה ב, ז).

דברים אלו קשה להולמם עם קללת יעקב בשעה שאסף את בניו כדי להגיד להם את אשר יקרה אותם באחרית הימים: "שמעון ולוי אחים... ארור אפם כי עז, ועברתם כי קשתה, אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל".

אמנם אין להתעלם מכך שבניו של יעקב אינם מקבלים את עמדתו, והויכוח ביניהם מסתיים בדבריהם "הכזונה יעשה את אחותנו", ואף הכתוב מעיד כי חששו של יעקב – "עכרתם אותי להבאישני ביושב הארץ... ואני מתי מספר ונאספו עלי והכוני..." – לא התגשם, אלא "ויהי חתת אלקים על הערים אשר סביבותיהם ולא רדפו אחרי בני יעקב", ומשמע שכוונת הכתוב כי אלקים היה לצדם (ושמא דוקא מפני התנהגותם היתה חתת אלקים...). ובכל זאת יעקב, כפי שראינו, אינו משתכנע. כנראה שחששו אינו רק פרקטי, אלא יש לו התנגדות פנימית למעשה שאינו יכול להתקבל על דעתם של בני אדם רגילים, אף נראה כי חושד הוא שמעשים קיצוניים כגון דא, אינם באים ממקור טהור בנפש. בניו, לעומתו, די להם באמת פנימית משלהם, ואף אם אינה יכולה להתקבל על דעתם של צופים מבחוץ ולהשתלב במערכות יחסים בין לאומיים, ובטוחים הם בטהרתו של צו לבם.

ואכן, קללת יעקב אינה מתגשמת כפשוטה: כשלוי מקנא בחטא העגל אומר לו משה במפורש "ולתת עליכם היום ברכה", ופיזורם נהיה פועל יוצא ממעלתם ותפקידם - "יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל" כדברי משה אליהם בסוף ימיו. וגם שמעון, אם כי נבלע הוא בתוך יהודה, סוף סוף עומד לו הדבר להנצל מגורלם של עשרת השבטים הנידחים. 

הלואה ופרעון

המורכבות הזאת עולה יפה מדברי חז"ל במדרש: "משל לשנים שלוו מן המלך, אחד פרע למלך, ואחד, לא דיו שלא פרע, אלא חזר ולוה. כך שמעון ולוי שניהם לוו בשכם... לוי פרע מה שלוה במדבר​, שנאמר 'ויעמד משה בשער המחנה ויאמר מי לה' אלי', וחזר והלוה את המקום בשטים, שנאמר 'פנחס בן אלעזר בן אהרן הכהן וגו''. שמעון לא דיו שלא פרע, אלא חזר ולוה, שנאמר 'ושם איש ישראל המוכה וגו' נשיא בית אב לשמעוני'" (ספרי, דברים לג, ח).

משמע שלוי, על ידי קנאותו בהמשך, ברר מקחו [=פרע הלוואתו] והראה שקנאותו היתה לשם שמים, ובכך הסיר מעליו קטרוגו של יעקב, אבל לא כן שמעון, כי בהמשך דרכו לא הוכיח נקיות מיצרא דעריות, ולא שמירה על טהרת בית ישראל. למרות זאת אין חז"ל מכנים את מעשהו של שמעון "גנבה" אלא "הלוואה", ומשמע אם כן שגם הוא עתיד לברר מקחו ולפרוע חובו (ועיין בספר מי השלוח על פרשת פנחס).

יש לומר כי שמעון משלים את לוי, שכן קנאותו של לוי, רק "לשם שמים", גם היא אינה דרך אמת, וכפי שיבואר.

מעשה פילגש בגבעה

הדבר מתבלט בהתנהגותו של הלוי במעשה פילגש בגבעה (שופטים יט). אמנם קנאותו על השחיתות המוסרית שפשתה בעם היתה מוצדקת, והתנהגות סדומית זאת היתה הפך קדושת ישראל עד שמתאים היה לדון את אנשי הגבעה כעיר הנידחת, אבל יחסו לפילגשו היה מחפיר: "ותבוא האשה לפנות הבקר [לאחר שהתעללו בה כל הלילה] ותפול פתח בית האיש אשר אדוניה שם עד האור. ויקם אדוניה בבקר ויפתח דלתות הבית ויצא ללכת לדרכו והנה האשה פילגשו נופלת פתח הבית וידיה על הסף. ויאמר אליה קומי ונלכה ואין עונה ויקחה על החמור...". משמע שהלך לו לישון, וגם בקומו לא חרד לקראתה. [במקום אחר (במאמר "פילגש בגבעה", שעתיד לצאת בקרוב בתוך הספר "רוחו של משיח") הארכנו כי מן היחס הזה חשש אבי הפילגש כאשר עיכב את חתנו עוד יום ועוד יום באכילה ושתיה בביתו, וכי יש קשר בין נפילת ישראל ביומיים הראשונים למלחמה ובין הפגם שבקנאות האטומה ונטולת האנושיות שעורר הלוי]. 

יש לומר שלעומת זה, שמעון אצלנו פועל דוקא מתוך רגישות אישית לדינה ולעוול שנעשה לה, ולדרכו אין זה מתאים לו לפעול מתוך מניע של קנאות דתית ל"מצב". כלומר, שמעון משלים את חסרונו של לוי, שהופיע אחר כך בקיצוניות במעשה הפילגש. "אמרה [דינה], ואני אנה אוליך את חרפתי? עד שנשבע לה שמעון שנוטלה".

שמעון נקרא כך על שם מצוקת אמו ואמונתה כי ער ה' למצוקה הזאת – "שמע ה' כי שנואה אנכי", ומסתבר כי גם ההתעוררות להגן על דינה קשורה בזה, שכן נקראת בפרשה "בת לאה", ואף לאחיה, שנקראים בתחילה "בני יעקב", נוסף התואר "אחי דינה". משמע קצת שהקפידו על יעקב, ולדעתם לא נרעש דיו על המעשה מפני שהיתה בת לאה (והשווה לזה תגובתו המתונה משהו על הלקח שמעון "אחיכם אחר"), ועל כן בחרו לנקוט עמדה עצמאית בלא להיוועץ בו. 

מחיית עמלק

לפיכך, מפני עומק האכפתיות האנושית, זכו בני שמעון דוקא למחות את זכר עמלק בשלמות – "מן בני שמעון הלכו להר שעיר אנשים חמש מאות וגו' ויכו את שארית הפלטה לעמלק" (דבהי"א ד, מב) – שהרי עמלק הוצג על ידי ה' כאיש ריבו ומלחמתו מפני אכזריותו ואטימותו, מפני שזינב הנחשלים; ובניסוחו של שמואל הנביא: "כאשר שכלה נשים חרבך, כן תשכל מנשים אמך" [שוב רואים כי המניע האמיתי לנקמה אינו רק החשבון ההסטורי הגדול – "פקדתי את אשר עשה עמלק לישראל בדרך בצאתם ממצרים" – אלא התיחסות אכפתית לדם השפוך שלפנינו]. אותה האטימות היא העדות לכך ש"לא ירא אלקים", שאבד בו זיק הזיקה לאלקות. לעומת "יראת ה'", "יראת אלקים" מבטאת בכל התנ"ך מוסריות אלמנטרית, בדומה לביטוי המקובל בלשוננו היום "אין לו אלקים בלב".

עולה לנו, אם כן, כי לא רק דבקות פשוטה ב"לשם שמים" גורמת למעשים ש"זר לא יבין את זאת", אלא גם עומק של אהבת ישראל ותחושה של יקרת נשמתו, מביאים לפעול בדרך של התקשרות שאינה מסבה עיניה לצדדים.

ונחתום בסיפור היקר על הבעל-שם-טוב: "שתלמידיו אחר חצות לילה ישבו וסידרו שבחים על ישראל, ומרן בביתו ראה ברוח הקודש שזה אינו אלא לעשות נחת רוח ליוצר בראשית, אבל לא מלב, וגרמו למעלה קטרוג תחת החסד ונחת [ה]רוח; והלך מרן אצלם בעצמו בחרון אף, ואמר להם: אתם משבחים לישראל כמו אשה שמשבחת לפני בעלה את בניו שיש לו מאשה אחרת, שהוא [כדי] לעשות נחת רוח לבעלה, אבל היא באמת שונאת אותם שנאת מות. אני, ישראל, אומר שישראל הקודש הם עם הקודש, טובים טובים טובים, מלאים חסדים ותורה וכל מידות טובות. והאריך הקדוש בשבח ישראל, עד שגרם באמת נחת רוח ותענוג למעלה, והמשיך חסדים טובים והשפעות על כל ישראל" (בעש"ט עה"ת, קדושים, הערה יב).

ר' ישראל אריאל 
חזור למדורים
***********************************************************************************שלום אסיריך

ר' ברוך, חזק ואמץ!

להלן קטעים מתוך מכתבו של ועד הישוב היהודי בחברון מתאריך ה' בכסלו:

"לכבוד השר עוזי לנדאו, השר לבטחון פנים.

מחאה חריפה

ביום שישי האחרון הובא ברוך מרזל, תושב חברון אב לתשעה ילדים, לפני שופט. מחלקת התביעות של מחוז ש"י דרשה מעצר עד תום ההליכים, ולבסוף "הסתפקה" בהרחקתו מאזור יהודה ושומרון – ובכלל זה מביתו בחברון – למשך חצי שנה!!! כל זאת משום שבשעת הפינוי מחוות גלעד הוא צולם כשהוא דוחף שוטר.

מעולם קודם לכן לא הורחק אדם מביתו בשל דחיפה. אך מסתבר שכשמדובר במתנחלים, ובעיקר – בפינוי חוות גלעד – הכל מותר! הדחיפה המצולמת מחוירה אל מול עשרות רבות של מהלומות אגרופים, חניקות הפלות מהגג בעיטות, ועוד מעשי אלימות קשים וחמורים שבצעו שוטרים ללא תגים כלפי אזרחים באותו ארוע עצמו.

נגד אף אחד משוטרים אלימים אלה לא הוגש עדיין כתב אישום, אף אחד מהם לא נעצר, או לפחות הורחק ממגע עם ציבור בשל האלימות המסוכנת שלו. גם מפקדם של השוטרים, ניצב שחר איילון – שפקד עליהם להגיע לפינוי החוה ללא תגים ובכך נתן להם היתר להפעיל אלימות – לא הודח, לא הושעה, ולא הועמד לדין.

כל העוולות האלה, אכיפת החוק הדורסנית והבלתי שויונית הזאת, נעשית ע"י אותה משטרה שאתה מופקד עליה. המשטרה הפכה מכשיר לפגיעה במתיישבים: פגיעה פיזית קשה ואלימה, ופגיעה בזכויות היסוד שלהם כאנשים בני חורין. 

אנו עומדים על כך שתתערב באופן פעיל להפסקת העוול הזה. אנו עומדים על כך שתורה למחלקת התביעות של מחוז ש"י להחזיר את ברוך מרזל הביתה אל אשתו וילדיו, ולאפשר לו לחיות כאדם חופשי (אפשר להעמידו לדין אך לא יתכן לבצע ענישה ללא דין)... כל יום בו ברוך מרזל לא יוכל לחזור לביתו ולמשפחתו בחברון, יהיה יום של פצע פתוח בישוב היהודי בחברון, ואנו נראה בך אחראי לפצע זה.

ועד הישוב היהודי בחברון

ואנו נוסיף כי אין זו הפעם הראשונה בה חוברים יחד המשטרה ובית-המשפט לעשות הכל בכדי להצר את צעדיהם של המתיישבים בכלל, ומתיישבי חברון בפרט. העוול שבמעשה זה – של הרחקת ר' ברוך מרזל, הפועל ללא לאות למען עיר האבות, מביתו וממשפחתו – זועק לשמים. נשלח ברכת חזק ואמץ לידידנו ר' ברוך, שודאי ימשיך לפעול במסירות למען עם ישראל וארץ ישראל.

ברוך מתיר אסורים

לאחרונה התבשרנו שמרבית אחינו הכלואים באיראן שוחררו מבית הכלא (מתוך מגמה של האיראנים להראות יפה בעיני המערב). חלק מן האסירים קבלו חנינה, אך חלקם רק יצאו לחופשה ללא הגבלה, ומשמעות הדבר שעדיין הם נתונים תחת איום. נמשיך להתפלל מכאן על שלום אחינו בית ישראל הנתונים בצרה בכל מקום שהם, ונודה לקב"ה על חסדיו: "יודו לה' חסדו ונפלאותיו לבני אדם. כי שבר דלתות נחשת ובריחי ברזל גדע".

חזור למדורים
**********************************************************************************ספורו של מקום

חלקת השדה , לשבת קנין שכם

"ויבא יעקב שלם עיר שכם אשר בארץ כנען בבאו מפדן ארם ויחן את פני העיר. ויקן את חלקת השדה אשר נטה שם אהלו מיד בני חמור אבי שכם במאה קשיטה. ויצב שם מזבח ויקרא לו אל אלהי ישראל". זהו המקום השני בארץ ישראל שנקנה בכסף מלא, לאחר מערת המכפלה שקנה אברהם אבינו בחברון.

יוסף הצדיק, שקבל את שכם לנחלה, ציוה את אחיו להעלות את עצמותיו ממצרים ולקברם ב"חלקת השדה" הזו. וכך עושים צאצאיו, ככתוב בסיום ספר יהושע: "ואת עצמות יוסף אשר העלו בני ישראל ממצרים קברו בשכם בחלקת השדה אשר קנה יעקב מאת בני חמור אבי שכם במאה קשיטה ויהיו לבני יוסף לנחלה". כך הופכת "חלקת השדה" גם ל"קבר יוסף".
פני העיר

עד עצם היום הזה, אנו מזהים בודאות את מקומו של קבר יוסף הצדיק – הן בזכות המסורת העוברת מדור לדור, והן בזכות תאור המקום במקורות. חומר רב נכתב בנושא, ולאחרונה סיכם את הדברים ידידנו הד"ר יואל אליצור נ"י – מטובי החוקרים-תלמידי-החכמים העוסק בחקר הארץ ובישובה – במאמר שנקרא "על האותנטיות של 'חלקת השדה' - קבר יוסף". כאן נביא בקצרה את עיקרי הדברים.

תאור המקום: יעקב אבינו בא לעיר שכם מצד מזרח (באחת הדרכים הראשיות העולות מבקעת הירדן), וכשהגיע אל מול העיר – חנה שם וקנה את מקום חנייתו. בתקופתנו נתגלה ונחשף תל שכם העתיקה, והנה קבר יוסף נמצא למרגלות תל זה מצד מזרח, וליתר דיוק, כ-50 מ' מזרחה משרידיו המרשימים של השער המזרחי בתל שכם.

הוי אומר, קבר יוסף במקומו הידוע לנו, מתאים בדיוק למיקומה של חלקת השדה – בצד המזרחי של העיר שכם העתיקה.
המסורת

המסורת על קבר יוסף – במקומו הנוכחי – עברה אף היא בכל הדורות כדבר ידוע ומוסכם. אמנם בתקופת הבית השני לא היה ישוב יהודי בשכם, אך גם הכותים-השומרונים וגם הנוצרים הכירו בחשיבות המקום, ומהם נותרו בידינו כמה עדויות ישירות על קבר יוסף.

גם יהודים היו מגיעים לאזור מפעם לפעם, והמשיכו לשמור על הקשר למקום. לא לחינם אמרו רבותינו בתקופת המשנה והתלמוד: "ויקן את חלקת השדה אשר נטה שם אהלו וגו' במאה קשיטה" – "אמר רבי יודן בר סימון, זה אחד משלשה מקומות שאין אומות העולם יכולין להונות את ישראל לומר גזולים הן בידכם ואלו הן, מערת המכפלה, ובית המקדש, וקבורתו של יוסף" (בראשית רבה עט, ז).

הרומאים בנו עיר חדשה כ-2 ק"מ ממערב לשכם העתיקה, וקרו את שמה ניאפוליס (ומכאן השיבוש הערבי נבלוס) – שמקומה ב"קסבה" של היום. בתחילה עוד היה ניכר מקום העיר העתיקה, וכך נכתב בספר האונומסטיקון לאוסביוס, מלפני כ-1700 שנה: "שכם, עיר יעקב, היום חרבה, ומראים את המקום בפרוורי ניאפוליס, שם נראה גם קבר יוסף".

בהמשך הזמן, נתכסה תל שכם העתיקה ונשכח, אך גם בדורות הבאים – בתקופה הביזטית ובמהלך ימי-הביניים – הוסיף להשתמר מקום קבר יוסף במקומו הנוכחי [דרך אגב, בשלב מסוים החליטו השומרונים, כצפוי, 'לזהות' את "חלקת השדה" ליד הכניסה לשכם החדשה, ניאפוליס... אך את קבר יוסף כבר לא יכלו להזיז ממקומו].

קיימות עדויות רבות של עולי-רגל מימי-הבינים אשר פקדו את קבר יוסף במקומו הידוע לנו, כמו למשל עדותו של מנחם בן פרץ החברוני משנת ד'תשע"ה (1215 לסה"נ): "ומשם הלכתי לשכם וראיתי קברו של יוסף הצדיק בן יעקב אבינו בין שני עמודים של שיש, אחד לראשו ואחד לרגליו". ונוסע אחר – בערך משנת ה'מ (1280) – מתאר: "עד היום הזה, מצויים שני העמודים בקבר יוסף, ויש אומרים כי הם מציינים את אפרים ומנשה". אותם שני עמודים נמצאים בקבר יוסף עד עצם היום הזה!

ולבסוף, המוסלמים: אלה מעולם לא ייחסו חשיבות מיוחדת לקבר יוסף, ולא ראו בו "אתר קדוש" להם (שלא כמו מערת המכפלה). לכן לא מפליאה העובדה שבחדשים האחרונים השחיתו המוסלמים את המקום הקדוש וחיללוהו! 

פנימיות העיר

כמובן שאיננו מסתפקים במחקר היבש על אודות שכם וקבר יוסף, אלא מבקשים לגלות גם מעט מסודו של המקום הזה. אף בנושא זה מצוי חומר רב, וכאן נביא מעט-מן-המעט ממה שכתב ר' ישראל אריאל נ"י בחוברת "טבור הארץ – לשבחה של עיר הברית":
"אינו דומה מי שבא לדבר בשבחה של שכם למי שבא לדבר בשבחן של שאר ערים מצויינות שבארץ ישראל... שכם, עיר שהזכרונות הגנוזים בה אינם מעוררים געגועים וחיבה דוקא, לפחות לא ברגע הראשון.. 'מקום מועד לפורענות'... 'בשכם נפישי רוצחים' [רבים הרוצחים].. ובזוהר הקדוש נאמר כי שכם נחלת עשו בארץ ישראל...

אלא שכל אלו לא יוכלו לגזול משכם את מרכזיותה ואת חשיבותה כעיר מפתח לכל ארץ ישראל... שכם טבור הארץ ועיר המקלט האמצעית, ראשונה לכניסה, ראשונה לכיבוש, ראשונה לנחלה... בשכם מבכירה תודעת ישראל את עצמם כעם [בפרשתנו: 'כי נבלה עשה בישראל'], ובה אף מתבררת קדושת ישראל וקדושת בריתו אשר חתם בבשרנו. שכם עיר הברית, שם נכרתת ברית הברכה והקללה על התורה... שכם עיר עבודה, בה שלשה מזבחות... שכם אף עיר שניצני מלכות צצים בה... – כל השבחים הללו מצטרפים ביחד להבחין בשכם עיר ראשונית בכל הנוגע לאבני היסוד של כסא ה' בעולם: תורה ועבודה, עם וארץ ומלכות.

ההתרשמות הראשונית משפע העובדות ורבוי הכיוונים היא התרשמות של ניגודים ושל שניוּת, עיר בין שני הרים, מטלטלת בין ברכה לקללה.... אמנם, קושי וחשיבות אינם ניגודים באמת, אלא שני צדדים של אותה מטבע. דברים חשובים באמת מטבעם יהיו כרוכים בקשיים... טבעו של עולם הוא כי היכן שיש כוחות עצומים יותר, שם יש יצרים חזקים יותר, והגדול מחברו יצרו גדול הימנו. כל מה שאמת יסודית יותר עומדת להגלות, עליה להפגש במונעים רבים יותר, כי כולם חפצים להתברר בהתבררותה ולהגאל בגילויה".

עד כאן מתוך הפרק הראשון של "טבור הארץ". המעיין ביתר הפרקים יוכל ללמוד ולהעמיק יותר בעניינה של שכם, גם מתוך מבט-עומק על בעיות דורנו [את החוברת, וכן את מאמרו של הד"ר אליצור, ניתן להשיג במשרדי ישיבת עוד יוסף חי].

מתי נשוב אל יוסף?

בשבת קנין שכם נזכור כולנו את "חלקת השדה" ואת קבר יוסף הצדיק.

בתחילת שנת תשס"א, נסוג צה"ל מקבר יוסף והפקיר את המקום לידי הערבים. מאז ועד היום, אנו דורשים בכל תוקף לשוב אל המקום הזה: להחזיר את השליטה הצבאית הקבועה במקום, להסדיר כניסות קבועות של יהודים לתפילה וללימוד, ולהשיב את ישיבת 'עוד יוסף חי' למקומה. 

שתי הפעמים בהן נכנסו מאות מתפללים לקבר יוסף, באבטחת צה"ל, במהלך חודש תשרי האחרון – רק מוכיחות שהדבר אכן אפשרי, והעיכוב נובע מסיבות 'פוליטיות-מדיניות' מעוותות בלבד.

בחודש הקרוב נצא בע"ה במסע ציבורי נרחב – להעלות את הדרישה הפשוטה הזו בכל מקום ואתר, ולבוא לעזרת ישיבת עוד יוסף חי העומדת בראש-החץ של המאבק לשוב אל קבר יוסף.

חזור למדורים
************************************************************************************************

בארץ החיים
שמן זית למהדרין

בכמה וכמה מקומות ביהודה ובשומרון, התקיים השנה מסיק זיתים מיוחד במינו. עצי זית רבים שעד עתה נמסקו ע"י הערבים, זכו השנה לידים יהודיות אשר קטפו את יבולם, ומן הזיתים יוצרה כמות גדולה של שמן זית זך.

כמובן שהרקע ל"העברת הבעלות" הזו הוא מצב המלחמה שבין הערבים ליהודים. חשוב לציין כי בחסות עבודות המסיק, יכלו הערבים להתקרב לישובים היהודדיים ולצירי נסיעה, דבר שמהווה סכנה מוחשית ליהודים. כידוע, במהלך השנתיים האחרונות, התברר הצורך הבטחוני במניעת התקרבותם של הערבים לישובים היהודים – ומדיניות זו אומצה גם על-ידי צה"ל. השנה, כאשר הגיע זמן המסיק, היה צורך לשמור על ההישג הבטחוני ולא לאפשר לערבים לשוב לעצים שהיו בעבר בחזקתם. כולנו זוכרים את הפיגוע הנורא שהיה לפני כחודש בישוב חרמש בצפון השומרון, כאשר מחבל חדר לישוב והרג אשה ושתי ילדות. לאחר הפיגוע, אמרו תושבי חרמש כי היתה זו טעות מצידם לאפשר לערבים להגיע עד לקרבת הישוב בזמן המסיק – דבר שהקל על הערבים באיסוף מידע, והוריד את גורם ההרתעה.

בכל הדורות, יצאו מקרב עם ישראל יהודים שפנו עורף לעמם וסייעו לאויבי ישראל, ברמות שונות של "מלשינים" ו"מוסרים". לצערנו, גם כיום אנו נתקלים בתופעות דומות של שיתוף פעולה עם האויב, כפי שבא לידי ביטוי גם בענין זה.

חשוב לסייע ולתמוך בבחורים היהודים הנאמנים אשר דאגו להפיק שמן זית מן הזיתים הללו. מה טוב יהיה להדליק את נרות החנוכה משמן זית זה – אותו ניתן להשיג בכשרות מהודרת – ולהזכר בגבורת בחורי ישראל בימים ההם ובזמן הזה. את השמן ניתן להשיג בגבעות...

[אין כאן המקום לברר את יסודות הצידוק ההלכתי במסיק הזיתים. אך רק נזכיר בהקשר זה את הפסק הידוע של הרב צבי פסח פרנאק זצ"ל, בדבר כלים שנפלו בידי ישראל משלל הערבים שנמלטו במלחמת העצמאות, שלמרות שהמדינה ממשיכה לראות בהם רכוש ערבי, הרי המציאות של הכיבוש מפקיעה אותם מידי הערבים והם עוברים לרשות היחידים שזכו בהם או לרשות הצבא. ראה שו"ת הר צבי יו"ד סי' קט. ציץ אליעזר חי"ח סי' סג].

למען הר בית ה' 

· בכל יום ניתן לבקר ב"מרכז הר הבית", רח' חב"ד 56 (מעל הקרדו). במקום דגם גדול ויפה של המקדש על-פי נבואת יחזקאל, ומרכז פעילות למען הר הבית. טלפון 02-6260748.
· סיבוב שערים קבוע בכל שבוע – ביום שלישי בשעה 3 אחה"צ בדיוק!

· שבת הר הבית תתקיים בע"ה בשבת פרשת וישב, שבת ראשונה של חנוכה, בירושלים עיר המקדש. בתכנית: לינה בעיר העתיקה, סעודות משותפות, שיעורי-תורה, קבלת-שבת בשער הכותנה וסיבוב שערים בשבת בצהריים. נושא השבת: המקדש אורו של עולם. חובה להרשם בטלפונים: 02-6260748, 058-606742.
· ביום שני, כ"ז בכסלו, נר שלישי של חנוכה, יתקיים בע"ה הכנס הרביעי של נשים למען המקדש, בנושא "חנוכה והמקדש". הכנס יתקיים ב"בית גשר", רח' דוד המלך 10, ירושלים, מ-8:45 בבוקר עד 15:00.  בהשתתפות: מיכאל בן ארי, חנן פורת, הרב מקובר, הרב ישראל רוזן ויהודית אברהם הטווה את בגדי הכהונה. לפרטים: 055-640829, 067-543051.
· "אז אגמור בשיר מזמור חנוכת המזבח" – "מזבח חדש בציון תכין".
סיבוב השערים לחג החנוכה ולראש-חודש טבת יתקיים בע"ה ביום חמישי, ל' בכסלו. נפגשים בשעה 18:30 בכניסה לרחבת הכותל. יציאה לסיבוב בשעה 19:00. הארוע יתקיים בכל מזג אויר, ובשמחה... פרטים נוספים בטלמסר 02-9947270.
· ולסיום. נזכור כי כבר התחילה שנה שלישית בה הר הבית סגור בפני יהודים! כל ערבי יכול להכנס למקום הקדוש כחפצו ולעשות בו ככל העולה על רוחו, ויהודים אפילו אינם מורשים לדפוק על שערי ההר. כזכור גם ב"גלות יון" היה עם ישראל בארצו, אבל עבודת ה' במקדש מושבתת, ומה היום? נציין לשבח את ועד רבני יש"ע, המשמיע קולו בנושא זה, וזו קריאתו מראש-חודש כסלו: "בישיבתנו היום החלטנו לקרוא לכל אשר באפשרותו לפעול בכל מה שאפשר שהר הבית יפתח שוב ליהודים ולא יהיה חלילה סגור בחנוכה הבא עלינו לטובה זו שנה שלישית!".
בעשרה בטבת יתקיים בע"ה כינוס מרכזי בנושא זה, עקבו אחר ההודעות.
סמינר חנוכה

ארגון דעת מקיים סמינר חנוכה בנושא "כמים הפנים לפנים" – דרכים לבניה ולפיתוח יחסי-אנוש ותקשורת "פנים בפנים" לאור תורת החסידות. הסמינר יתקיים מיום חמישי ל' בכסלו עד מוצאי שבת ב' בטבת, במלון הכפרי בחפץ-חיים. פרטים והרשמה בטלפון 08-9353932.

הרהורי תשובה

עודד מזרחי, שכבר הוציא ספרי שירה משלו ("קבים של אמונה" ו"על מודד למהדרין") ועיון בשירי אחרים ("חמשים שירי בינה"), הוציא כעת קובץ סיפורים קצרים בשם "הרהורי תשובה". הסיפורים פותחים צוהר לעולמם של "בעלי התשובה", על הלבטים והקשיים הפנימיים והחיצוניים הכרוכים בתהליך של מעבר מעולם לעולם. הסיפורים כתובים בצורה קולחת, פשוטה וברורה, אך מלווים במימד נוסף של עומק ויופי ורצופים אמונה. מי שחפץ להציץ אל העולם הזה, ומי שבעצמו מרגיש לפעמים "כשה אובד", יקרא בענין רב את הסיפורים. "בעל תשובה הוא אדם מורכב, בסוד 'מעשה מרכבה', ומתוך הסבך של בעל התשובה יופיע לפתע אור גדול" [מדברי הרב גינזבורג]. ניתן להשיג אצל המחבר בטלפון 054-741572. 
בשמחה תצאו...

ברכת שלום

הגליון הנוכחי הוא גליון היובל, בו אנו מציינים שנתיים תמימות להופעת העלון, וסוגרים מעגל אחד שלם של פרשיות התורה – לכן יוצא הגליון במתכונת כפולה – אך כפי-הנראה זהו גם הגליון האחרון של 'להבה'.

תחילת הוצאת העלון היתה לאחר שישיבת 'עוד יוסף חי' גלתה ממקומה בקבר יוסף הצדיק, ונטלטלה למעון הזמני בישוב יצהר, שם היא נמצאת עד היום. דוקא אז, החלטנו שלא ליפול ברוחנו ולפרוץ לאפיקים חדשים, כיוסף הצדיק בשעתו, שגם במקומות האפלים ביותר אליהם הושלך לא חדל מלפעול, ותמיד תמיד זכר את חלומות המלוכה.

מבחינת תוכן העלון, בחרנו להתמקד בעיקר בנושאים הכלליים אותם קבעו חז"ל כמפתח לגאולת ישראל: "תנא משום רבי שמעון בר יוחאי, בשלשה דברים מאסו ישראל בימי רחבעם: במלכות שמים ובמלכות בית דוד ובבית המקדש... אמר ר' שמעון בן מנסיא, אין מראין סימן טוב לישראל עד שיחזרו ויבקשו שלשתן" (פירוש רש"י הושע ג, ה) – ואף אנו השתדלנו ששלשה נושאים אלו לא ירדו מסדר היום של העלון.

מאחורי העלון עומדת אמונתנו כי בכוחה של "תורת חיים" ניתן להאיר ולחמם כל פינה בחיי הפרט ובחיי הכלל. ובמיוחד כשהתורה ב"תמימותה", בחיבור כל חלקיה הגלויים והנסתרים. כאן המקום להודות למורנו הרב יצחק גינזבורג שליט"א – ראש ישיבת 'עוד יוסף חי' ומגדולי המעמיקים והמבארים של פנימיות התורה – שתורתו הנובעת עומדת ברקע הדברים המופיעים בעלון [אם כי כלל לא התחלנו לפרוש את כל עושר ועומק תורתו].

סיכום וסיום

כעת, לאחר חמשים גליונות שהופצו ברבבות עותקים, נראה כי אכן הצלחנו במדה מרובה להפיץ את אורה וחומה של הלהבה שהצתנו. כפי שגם יודעים אנו ממאות התגובות המתעניינות שהגיעו אלינו, ומן ההדים שנתעוררו בעקבות העלונים. זה הזמן להתנצל בפני כל אלו שבמשך השנתיים האחרונות שלחו לנו הודעות, מאמרים, שירים וכו' – ביניהם הרבה דברים חשובים וחביבים – אך את מרביתם לא יכלנו להביא בעלון בשל מגבלות המקום.

נזכיר גם את הקוראים הקבועים של להבה בשב"כ ובמערכת המשפטית – אשר מחפשים מאחורי כל אות את ניצני "ההמרדה וההסתה", ואשר נוכחים לראות ציבור יהודי הולך וגדל המגלה ענין רב בנושאים הלאומיים אך נאמנותו נתונה בראש ובראשונה לתורה [עבורם, הכנו הפעם מנה גדושה ומפולפלת, לקינוח].

מכל מקום, בדבר אחד לא הצלחנו, והוא לייצב את מצבו הכלכלי של העלון. נראה שעדיין יש לנו הרבה מה ללמוד מיוסף הצדיק שידע את סוד ההצלחה. אבל אנו לא הצלחנו להפוך מחמאות להמחאות, ולא לתרגם כיסופים לכספים, וכך נוצר המצב שהעול של החזקת העלון נפל על כתפי הישיבה, והיה חשש שאף יפגע בהתפתחותה, בפרט בתקופה זו של אי-יציבות כלכלית.

על הרקע הזה, כשסיימנו כעת "מחזור" שלם של חמשים גליונות, והתלבטנו האם להמשיך – הכרענו שהעלון יצא כעת לחופשה, ויפנה את מקומו בשולחן בית הכנסת – שממילא עמוס לעייפה בעלונים שונים. אך בעזרת ה', אנו מקוים להמשיך את הלהבה, באיזו דרך שתהיה. יש עוד הרבה מה לומר, ועוד יאמר. וגם אם גוועת להבה אחת, יעלו תחתיה להבות רבות של תורה ואמונה, להפיח רוח רעננה בקרב ישראל. "והיה אור ישראל לאש וקדושו ללהבה".

מכל מקום, אנו עובדים כעת על עריכת הספר שיקבץ את מרבית דברי התורה שנתפרסמו ב-50 עלוני להבה, ויגיש אותם בפני הקהל הרחב בעריכה חדשה ומתוקנת [מי שמעוניין לסייע בהוצאת ספר זה – יפנה  למשרדי הישיבה: 02-9974666, שלוחה 105, בתיה].

ו"על דעת הזמן" הזה, נתפלל לה' לשוב לקבר יוסף ה"צדיק יסוד עולם", לזכות לחידוש "צמח דוד", לבנין בית המקדש ב"הר המור", לטעום מ"פרדס התורה" ולהתהלך לפני ה' "בארץ החיים".

ועד להעלאת הלהבה הבאה – להתראות!

חברי המערכת: הרב יצחק שפירא ויוסף פלאי. ויחד איתם: הרב דוד דודקביץ ור' ישראל אריאל.

חזור למדורים
************************************************************************************************

מנויים יקרים:

אם ברצונכם לקבל את העלון גם בדואר רגיל, אם יותר נח לכם לקבל את העלון בתבנית html, או אם נתקלתם בבעיות בפתיחת הקובץ – הודיעו לנו.

תגובות למערכת העלון יתקבלו בברכה !

להקדשת עלון לעילוי-נשמה, לרפואה, וכו' –

לפרסום מודעות בחשיפה משתלמת –

פנו אלינו בהקדם !

