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אברהם אבינו נישא ויולד שוב בגיל - 140 "ויסף אברהם ויקח אשה ושמה קטורה ותלד לו את זמרן ואת יקשן ואת מדן ואת מדין ואת ישבק ואת שוח" וגו'. סה"כ נולדו לאברהם עוד ששה בנים לאחר החזרתה של הגר. חתונתו זו של אברהם היתה בסמיכות לשידוך יצחק ורבקה כלומר כשהיה בגיל 140. (יצחק התחתן בגיל 40 כמ"ש "ויהי יצחק בן ארבעים שנה בקחתו את רבקה", ואברהם ילד את יצחק בגיל 100 זאת אומרת בעת חתונת יצחק, אביו בגיל 140).

התמיהה על אי ציון הנס כשנתרחש נס לידת יצחק בגיל כה מבוגר להוריו אברהם ושרה, מרבה התורה בהתיחסותה אליו בפרשת וירא, ובאריכות רבה מספרת אודות גודל הנס המופלא. וכאשר בגיל הרבה יותר מבוגר, בחלוף עוד ארבעים שנה, נולדו לאברהם עוד ששה בנים שזה נס גלוי וחריג ממנהג ודרך העולם, לא מוצאים אנו התיחסות מתאימה של התורה למופת זה - כאילו נס זה אינו חשוב מספיק. ואדרבה, משמע מהכתובים כי הילדים הללו לא נחשבו אצל אברהם אבינו ואפילו שלחם מעליו. כנאמר "ויתן אברהם את כל אשר לו ליצחק - ולבני הפלגשים אשר לאברהם נתן אברהם מתנות וישלחם מעל יצחק בנו בעודנו חי קדמה אל ארץ קדם". והענין מופלא עד למאד, מדוע כאשר נולד יצחק בגיל מאה, בא הדבר לפירסום ולהד רחב ומקיף וכאשר נולדים ששה בנים בגיל מאה וארבעים כאילו "משתיקים" את הנס... התיחסות התורה לזה מזערית.

שרשרת של ניסים בהתבוננות קצרה במאורעות שארעו באותם שנים (כמובא בפרשיות אלו) מוצאים אנו כמה וכמה ניסים מיוחדים שהתרחשו אז: 1. צר הקדוש ברוך הוא קלסתר פניו של יצחק דומה לאברהם. 2. שרה מניקה את כל הילדים שבאו למשתה ביום היגמל את יצחק. 3. אמרו חז"ל על הפסוק "כל השומע יצחק לי..." הרבה עקרות נפקדו עמה, הרבה חולים נתרפאו בו ביום, הרבה תפילות נענו עמה, ורב שחוק היה בעולם, וכל אלו הניסים הם בנוסף לנס של לידת יצחק! המורם מכל האמור לעיל, שכתוצאה מהנס העיקרי והמרכזי, לידתו של יצחק אבינו, נגרמו ניסים נוספים ורבים במשך השנים הבאות- והובנו אצל הכל שהם שרשרת והמשך מהנס העצום הראשון - והם מתגמדים ועומדים בצילו.

לידת ששת הבנים - תוצאה מלידת יצחק ועל כן לא ייפלא איפוא כי בגיל מאה וארבעים נמשך אצל אברהם אבינו כח ההולדה והוא ממשיך ללדת מהגר עוד ששה בנים. והתורה אינה מיחסת לזה חשיבות עדיפה ועליונה כי כמובן לכל, זהו המשך ותוצאה של הנס בה"א הידיעה נס לידתו של יצחק אבינו.
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