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כריתת הברית עם נח, אברהם אבינו ומשה רבנו
כריתת ברית, או הבטחה "ביום ההוא כרת ה' את אברם ברית" וגו'. הנהגה רגילה וידועה - נהוגה היתה בין שני אנשים כאשר רצו לב?טח את ידידותם לעד בל תמוט. היו מסדרים בזמן בו אהבתם וידידותם עזה טכס כריתת ברית, היו מביאים בעל חי חותכים ובותרים אותו לשני חצאים, ועוברים בין חלקיו המבותרים - ענין זה מבטא, כעין משל כשם שזה בעל-החיים היה שלם וכעת הינו שני חצאים, ואנו בעברנו באמצעו מחברים אותו יחדיו. וכאשר איננו מחובר ואינו שלם אלא חצי כאן וחצי שם אינו כלום, ועל כן מוכרח להיות בשלימותו ואף אנו שני הידידים שני חצאים שכל אחד לבדו הינו מחצית בלבד ואינו כלום, ויחדיו אנו שלמים ומשלימים. והיא ברית חזקה וגמורה לעד. כי בשעת אהבתם הרי אינם זקוקים לטכס זה, רק שחוששים הידידים, אולי אהבתם תלויה בדבר - וכאשר יבטל הדבר תבטל חלילה אהבתם, על כן בשעת אהבתם הכנה - מב?טחים עצמם, שגם באם יבואו ימים ללא סיבה לאהבה ביניהם - יאלצו מכח הברית להשאר ידידים נאמנים. מובן, שההבטחה בלבד אינה מספיקה. על אף שמבטיחים מקיימים היות שההבטחה תלויה באיזה שהוא תנאי וכריתת ברית באה ל'הבטיח' גם בזמן שהתנאי לא יהיה עוד קיים. כריתת הברית עם נח

בחלוף המבול כרת הקדוש ברוך הוא ברית עם נח וזרעו כנאמר: בפרשת נח "ויאמר אל?קים זאת אות הברית... ביני וביניכם..." וגו'. משמעות כריתת הברית בין ה' לנח וזרעו אחריו שלא ישחית את העולם שוב על ידי מבול.

תמיהה על כריתת הברית גם עם אברהם אבינו ע"ה גם עם אברהם אבינו - שוב כרת הקדוש ברוך הוא ברית כמבואר באריכות בפרשתנו "טכס" 'ברית בין הבתרים' דהיינו ברית חזקה וגמורה לעד בין הקדוש ברוך הוא לאברהם אבינו וזרעו אחריו עד עולם. והדברים תמוהים, הרי כבר כרת ה' ברית עם נח וזרעו, בעבור מה נצטרך להוסיף כריתת ברית גם עם אברהם אבינו, ואף אברהם אבינו היה מהרהר כאשר הציע לו הקדוש ברוך הוא לכרות עמו ברית כמובא במדרש הרהר אברהם בליבו הקדוש ברוך הוא כרת בריתו עם נח וכעת דחה הברית עם נח וכורת עמי, אולי בגלל שאני צדיק יותר גדול מנח, ומפאת ריבוי מעשי הטובים עדיף לו לכרות עמי ברית. וחשש התגנב לליבו, שמא יעמוד אדם אחר צדיק גדול יותר ממנו ויסגל מצות ומעשים טובים יותר ממני, ואו אז, שוב ידחה הקדוש ברוך הוא בריתו עמי, וילך לכרות בריתו עם אותו צדיק. הסברו של הקדוש ברוך הוא

על מנת להפיג חששו של אברהם אבינו, אמר לו הקדוש ברוך הוא "אל תירא אברם אנכי מגן לך". כלומר, בריתי עמך תהיה נצחית ובר קיימא. ואף את 'ברית הקשת' שכרתי לפני עשרה דורות עם נח, מקים הנני ולא הפרתיה. עם נח כרת ברית אודות אי השחתת העולם, ושתמיד תמיד תומשך חיות ושפע לעולם ללא הפסקה, ושלא תבוטל חלילה החיות מאתו יתברך, כמו שפרש"י על הפסוק: "ויאמר ה'... ולא אוסיף עוד להכות את כל חי כאשר עשיתי".

ברית בין הבתרים משמעות כריתת הברית עם אברהם אבינו, על דרך לשון האימרה, בכלל מאתיים מנה כלומר, בתוך מטבע גדול (הצובר בתוכו 200 מטבעות קטנות) כלול גם המטבע היותר קטן (הצובר בתוכו רק 100 מטבעות קטנות). דהיינו, שכריתת הברית עם אברהם כלל גם את הברית עם נח. כך שאין כבר צורך לברית עם נח לבדו. כדאי יותר ליצור כריתת ברית בעלת עוצמה רבה יותר הכוללת את בריתו של נח ומוספת עליה כהנה וכהנה.

החילוק בין תפלה לתורה עבודת התפילה מוזכרת בתלמוד כ'חיי שעה'. כלומר, חיים שאינם נצחיים, התפלה פועלת לזמן מסוים ומוגבל ואינה פורסת השפעתה - אלא בהגבלה מסוימת. מה שאין כן לימוד התורה השפעתה רבה ועצומה ללא הגבלת זמן ומקום 'חיי עולם'. מובן שזה העוסק בלימוד התורה בחיי עולם עדיף כי כולל במילא גם את החיי שעה, הברית עם נח משולה - לחיי שעה בלבד והברית עם אברהם נמשלה לחיי עולם, ואם כך הם פני הדברים, הרי שברית בין הבתרים כוללת בין היתר גם את ברית הקשת. נמצא כי בריתו של אברהם עדיפה, ואין צורך בברית עם נח. ובעומק יותר, כשם שהתפלה ממשיכה ממקור עליון - למטה והתורה ממשיכה ההשפעה למטה ממקור עליון יותר לאין ערוך ממקור התפלה, כך בריתו של אברהם גבהה, ונמשכת ממקור עליון ביותר, הכולל גם את מקור השפע הנמשך מבריתו של נח הנמוך יותר.

כריתת הברית עם אברהם, הכי נעלה והיות ואכן אין יותר גבוה ממקור ההשפעה הנמשך ומשתלשל למטה בגין הברית עם אברהם אבינו, על כן, אין לחשוש שמא יבוא צדיק אחר, אפילו גדול יותר מאברהם אבינו, ועל ידי מעשיו הטובים שירבה יכרות עמו הקדוש ברוך הוא ברית אחרת - ויבטל הברית עם אברהם אבינו. ובפנימיות, עד זמן הברית עם אברהם אבינו, נתקים העולם בגין הברית עם נח. רצה הקדוש ברוך הוא שבכל הדורות יעמדו צדיקים שיגנו על דורם ובעבורם יקויים העולם, והיה הצורך לפעול את הולדת נשמות הצדיקים למטה והיות שענין זה הוא 'מסובך' - יש להמשיכו מהדרגה הכי נעלית. כל זמן שלא מל עצמו אברהם אבינו לא יכול היה להוליד בן צדיק כיצחק אבינו, ואחר מילתו והיכנסו בברית, והסיר את הערלה מגופו היא הקליפה המונעת הולדת הבן הצדיק, כעת הצליח לגרום ללידתם של נשמות הצדיקים לדורותיהם אשר יגנו בצידקתם, במעשיהם ובתורת פיהם על אנשי דורם.

הברית - ותרי"ג המצוות כעת נשכיל להבין, כי בגין קיום המצוות על ידי הצדיק מגן הוא על העם כולו - ועל כן נצטוה אברהם אבינו ב'ברית' כי היא כלל כל המצוות, כאילו קיים את כל המצוות וכן בכל יהודי שנולד ומלים אותו בגיל שמונה ימים, הכוונה שבגופו יהיו כבר בראשית חייו כל המצוות, עוד מקודם שיתחייב בהם לכשיגדל ויהיה לאיש בגיל 13 שנה. והדברים אכן רמוזים גם בתורת הגמטריה (המספרים): תרי"ג מצוות עולה בגמטריה = 613. ברי"ת (עם התיבה עצמה-תיבת 'ברית') = עולה בגמטריה 613. ללמדך כי הבא בבריתו של אברהם אבינו ע"ה קשור הוא כבר מיד עם כל תרי"ג המצות - ונחשב לו קודם התבגרותו כאילו קיימם. ובזכות קיום המצות והמעשים הטובים מתקיים העולם.
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