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המשיח ימצא בסדום... צדיק באמונתו יחיה

כאשר נודע לאברהם אבינו שברצונו של בורא עולם להעניש את תושבי סדום ועמורה, כי נתמלאה סאתם - ממעשיהם הרעים כי רבו, נגש לשפוך שיח ולהתפלל לקדוש ברוך הוא כי יעביר גזירתו זו, ופונה אברהם אבינו לקדוש ברוך הוא באומרו: "האף תספה צדיק עם רשע"? כלומר, אם אתה ד?ין האמת, אמור להרוג צדיקי העיר עם רשעיה?! בבקשה ממך אם ימצאו חמישים צדיקים שהם לבטח אינם מחוייבים מיתה - סלח נא בעבורם גם לרשעים, תגן צידקת הצדיקים גם עליהם. כוונת אברהם אבינו, היות והגזירה נגזרה על חמשת הערים סדום - ועמורה - אדמה - וצבוים - וצוער, ואם בכל עיר ימצאו מנין צדיקים סך הכל חמשה מנינים - חמישים צדיקים, יגנו על שאר תושבי עירם. ומכיון שטרם נמצאו מספר כה רב של צדיקים במקומות הללו, מוסיף אברהם אבינו לחפש כמות פחותה של צדיקים, מהכמות האמורה ואינו מתיאש. ומתפלל ומבקש שבגין מספר מועט יותר תיבטל הגזירה או לפחות חלקה. ובגין מספר 'דל' של צדיקים ינצלו תושבי הערים או לחילופין חלקם.

מחסור בזכויות וכידוע סופם של דברים מצעירים אלו, שלא נמצאו כלל צדיקים שיוכלו להגן בזכותם על תושבי המקום הרע ההוא הענישם ה', והחריבם. וכך גם עולה ומובן ברורות מלשון הפסוק בפרשת נצבים: "כמהפכת סדום ועמרה אדמה וצביים אשר הפך ה' באפו ובחמתו".

התמיהה על הפיכת 4 כרכים מתוך 5 לכאורה תמוה, הבנו הרי שלא נמצאו כלל צדיקים שיגנו כדי להציל את הערים ובפועל נחרבו ונהרסו רק ארבע ערים, ואחת שהיא 'צוער' ניצלה. וכמו כן נאמר בפרשתנו "הנה נשאתי פניך גם לדבר הזה לבלתי הפכי את העיר אשר דברת" וגו'. בבריחת לוט ומשפחתו מסדום - העריך שלא יצליח להגיע למקום מבטחים, להר אצל אברהם בזמן קצר, כי רחוקה היא עוד הדרך, על כן ביקש להגיע לצוער. והתפלל לה' שיצילנה ולא יענישה, על מנת שיוכל לחיות בה.

טעם נוסף להצלת צוער כל ערי הכיכר הוקמו 52 שנה טרם הפיכתם חוץ מהעיר צוער שהוקמה שנה אחרי זה. דהיינו לפני רק 51 שנה, ובמילא סאתה טרם שלמה כ??ס?א?ת ערי הכיכר הותיקות בשנה אחת ועל כן מבקש לוט לחון וליתן הזדמנות לעיר צוער הצעירה יותר. והדברים נרמזו גם בפסוק בתורת הגמטריה, לשון הפסוק "אמלטה נא שמה", נא = 51. ועל כן יש להאריך אף לתושבי העיר צוער אולי בשנה הזו ישובו בתשובה - ונתקבלה בקשתו. המורם מכל האמור, שאכן נהפכו רק ארבע הערים סדום ועמורה אדמה וצבויים, ולא חמש כפי שנגזרה הגזירה מלכתחילה, וצוער ניצלה.

ההפחתה בחומרת הענישה כעומק חטאם של תושבי הערים כן עומק חומרת ענישתם וכפי שכבר למדנו שהעיר צוער לא נהפכה, ונדחה עת ענישתם מפאת מיעוט חטאיהם היחסי, לפי זה נוכל גם כן לבאר מדוע ארבע הערים נהפכו מלמעלה למטה כמ"ש: "ויהפך את הערים האל" וגו' כלומר ענישתם, שוה היתה. ולכאורה על פי הכתובים ניתן להבין מפורשות כי נמצא חילוק בחומרת הענישה, ערי סדום ועמורה שכבדה חטאתם, נענשו קשות יותר מיושבי אדמה וצבוים שלא הכעיסו כל כך, למרות שגדלה חטאתם מיושבי צוער, על כן נענשו אנשי כל עיר ועיר יחסית למשקל חטאם, וכנאמר: "וה' המטיר על סדום ועל עמורה גפרית ואש מאת ה' מן השמים" היינו המטרת גפרית ואש היא על ערי סדום ועמורה בלבד ולא עד אדמה וצבוים, שרק נהפכו, היות וכאמור חטאם קל יותר. והשאלה במה התבטאה קולת חטאם.

שמם מעיד על מעשיהם מבאר הרבי מליובאוויטש: בפרשת לך לך: מסופר אודות מלחמת ארבעת המלכים עם החמשה ומצויין בפסוק בגלוי שמות המלכים אשר מלכו באותן ארבע ערי הכיכר. 'ברע' מלך סדום - מפרש"י כי שמו מוכיח על מעשיו "ב'-רע"'. שני סוגי רעות היה עושה: 1. רע לשמים. 2. רע לבריות. וכיוצא בו, "ברשע" מלך עמורה - "ב'-רשע" שנתעלה ברשעו. ובפשטות, אם העם בחר דוקא במלכים אלו להיות שליטים עליהם זאת אומרת שמרוצים מהנהגתם זו, כי כולם כאלו, כולם נתעלו ברשעם הן בעבירות שבין אדם למקום ושבין אדם לחבירו, ועל כן נעשו בחומרה יתירה גם נהפכו וגם הומטרו עליהם גפרית ואש... מה שלא מצינו אצל חבריהם המלכים שכניהם הגאוגרפיים ורעיהם בהנהגה דומה, אך מעט שונה. 'שנהב' מלך אדמה, מלשון, שונא אביו שבשמים, בלבד - ולא שונא הבריות הוא לקה בעבירות שבין אדם למקום, אך לא באלו שבין אדם לחבירו. וכן, 'שמאבר' מלך צבויים, כאילו הינו בעל כנפים כדי לעופף ולמרוד בה', אבריו מורדים רק בשם 'שם-אבר'. הוא נתפס בקילקולו נגד מלכו של עולם ולא נתפס בקילקולו וש?נ?א?תו? לבני אדם. על כן יושבי ערים אלו אף הם בדמיון למלכיהם 'עדינים' יותר.. ונענשו בהתאם להנהגתם ורק נהפכו, ולא חלה החמרה בענישתם ולא הומטר עליהם גפרית ואש...

אהבת הזולת מכל הדברים האמורים לעיל, למדים אנו עד כמה יקר אצל הקדוש ברוך הוא - הההתחשבות עם הזולת ואהבתו, המתבטאים בתורתנו הקדושה במצות שבין אדם לחבירו וכמאמר המשנה במסכת אבות "כל שרוח הבריות נוחה הימנו רוח המקום נוחה הימנו" וכמאמר "...שנאת הבריות מוציאין את האדם מן העולם". עולם התהו מבואר בתורת החסידות, שלפני בריאת עולם הזה ברא הקדוש ברוך הוא עולם שלא החזיק בקיום ואבד. הסיבה לכך, כי באותו עולם היו ריבוי אורות, כלומר, הוא היה עשיר בהשפעות רוחניות ולעומת זאת לא היו בו מספיק כלים מתאימים שיקלטו ויקבלו את כל אותם אורות וההשפעות הרבים. כאילו נדחסו אורותיו המרובים בכליו המועטי יכולת, ולא החזק מעמד עד שנגרם שבירת כליו ונאבד אותו העולם כליל, ונקרא "עולם התהו". אבחון נוסף המאפיין את עולם התהו למדנו בפנימיות התורה, והוא: כל הנמצא בעולם התהו נפרד היה מזולתו. הוא היה חי רק לעצמו בלבד ללא שילוב עם האחר כאילו הוא ענף בודד ונפרד מאחרים. כלומר, חסר היה בעולם התהו כח המאחד והמשלב של כמה יחדיו. ובסיבת מציאות שכזו, המבליטה את הפירוד ואת העצמיות של כל יחיד עד שלא מאפשרת מקום לזולת, לא יכול היה עולם התהו להמשיך ולהתקיים, ונחרב.

סדום ועולם התהו על דרך זה רואים אנו גם את אנשי סדום שבמידותיהם הרעות לא אפשרו לזולתם כלום. וכמאמר המשנה האומר שלי שלי ושלך שלך - זו מידת סדום! כי בסדום אין שותפות. היינו, בסדום כל אדם היה יחיד לעצמו ונפרד בהפרדה גמורה מהאחר, ולא היו בה חיי קהילה משותפים או יחסי שכנות תקינים ובריאים. בקיצור, החברות בסדום והידידות היו מהם והלאה כי כל אחד ראה את עצמו בלבד כדוגמאת עולם התהו בו כל אחד בנפרד. ולכן סופה של סדום שנחרבה כשם שנחרב עולם התהו.

עולם התיקון אנו נמצאים בעולם מתוקן ומאוחד. ומכאן נגזר שמו עולם התיקון - עולמנו זה הוא עולם שאפשר לתקן ולהשלים בו ולהסתייע בזולת. כאן מתאפשרים איחודם של כוחות רבים להיות משותפים למעין מטרה אחת, לתקן! וזאת במאמצים לקלוט את ההשפעה והאורות הרוחניים באופן הכי חיובי. ההגדרה היא: אורות מועטים בכלים מרובים. תכלית הכוונה להצליח ולאחד את ב' העולמות יחדיו היינו להמשיך שפע האורות המרובים שבעולם התהו אל תוך הכלים המרובים של עולם התיקון, לשלבם יחדיו ולאחדם.

משיח ימצא בסדום... וזהו מעניניו של מלך המשיח. שיבוא מצאצאי דוד המלך ושלמה בנו שעל ידיו יומשכו כל אותם אורות דתהו בגלוי בכלים של עולם התיקון ואז גם תתוקן סדום ותוכל להבנות ולהתישב. כאמור ביחזקאל שלעתיד לבוא "ושבתי את... שבת סדום...". וזהו כוונת דברי המדרש על הפסוק בתהלים המתיחס על מלך המשיח "מצאתי דוד עבדי". היכן? בסדום! והכוונה כאמור לעיל לסדום כפי שתתוקן על ידי משיח צדקנו בגאולה האמיתית והשלמה במהרה בימינו אכי"ר.
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