מאור שבתורה


    בעז"ה פרשת במדבר – כלה התשס"ג
המכיר את מקומו

איש על מחנהו

פרשת במדבר הראשונה בחומש הרביעי הוא חומש הפקודים הנקראת לפני חג השבועות פותחת במנין בני ישראל לשבטיהם ולדגליהם "שאו את ראש כל עדת בני ישראל" וכל זאת "מתוך חיבתן לפניו, מונה אותם כל שעה" . 

שהלא כל דבר שבמנין אינו בטל ודבר חשוב הנמצא אצל אדם כמו מעות הוא ממשמש בהן בכל שעה.

הצווי למנין זה נאמר למשה רבנו "במדבר סיני באוהל מועד"
האבן עזרא כתב: "להודיע כי לא עלה משה אל הר סיני – אחר היות הכבוד באוהל מועד" ללמדנו כי השראת השכינה שהיתה בהר סיני הנה עתה באוהל מועד ושם משכנה.

והרמב"ן כתב שבספר זה "התחיל עתה לסדר בספר הזה המצוות שנצטוו בענין אוהל מועד, וכבר הזהיר על טומאת מקדש וקדשיו לדורות ועתה יגביל את המשכן בהיותו במדבר כאשר הגביל הר סיני בהיות הכבוד שם"

הרי לנו שהשראת השכינה באוהל מועד היא כבהר סיני וכשם שלפני מתן תורה נאמר "והגבלת את ההר סביב" כך באוהל מועד נאמר "ובנסוע המשכן יורידו אותו הלויים ובחנות המשכן יקימו אותו הלוים – והזר הקרב יומת"

אזי, בני ישראל  לא יתקרבו למשכן לגעת בו אלא "וחנו בני ישראל איש על מחנהו ואיש על דגלו לצבאותם" כל שבט ושבט בנפרד וכלשון האבן עזרא "איש על דגלו – שלא יתערב שבט דגל עם שבט דגל"  ובינם למשכן תהיה חציצה.

"והלווים יחנו סביב למשכן העדות" - "למה יחנו סביב? – שלא יקרב אל המשכן אחד מעדת בני ישראל וימות" – כלשון האבן עזרא.

ואחר הציווי הזה נאמר "ויעשו בני ישראל ככל אשר צוה ה' את משה, כן עשו"
מה עשו  בני ישראל שהכתוב כותב בכפליים ויעשו – כן עשו?

מסביר האבן עזרא "ויעשו בני ישראל – שלא נגעו במשכן לעולם"
בדרך כלל הביטוי ויעשו חל על עשייה חיובית כאן העשיה היא באי עשיה כלומר ששמרו עצמם שלא לגעת במשכן דהיינו הם עשו, קיימו את רצון השם בכך שלא נגעו ולא קרבו למשכן וממילא "ולא יהיה קצף על עדת בני ישראל"
לזהירות זו היתה חשיבות מיוחדת שעליה הכתוב אומר "ויעשו – כן עשו" כלומר היתה עשיה של הכרת המקום.

בסדרי הנהגת כללות ישראל יש הנהגה מיוחדת של ארון ה' הנמצא במרכז עם הכהנים והלווים ומסביב על ארבעה דגלים יחנו, שלושה שלושה שלושה שבטים, ולא מתערבבים אלו באלו.

ועל כך ענתה כנסת ישראל לאומות העולם כאשר ביקשו ממנה לסור לדרכם "מה תחזו בשולמית כמחולת המחנים"
ורבנו יהודה הלוי תאר באופן נפלא את סדר ההתנהלות של בני ישראל במדבר בספרו הכוזרי .

האבן עזרא רואה צורך ללמדנו במילים אחדות מהו הערך של הכרת המקום של היחיד והציבור, של כל שבט ושבט ולכן הוא מפרש לנו כי העשיה היא שמירת משכן העדות לבלתי קרוב אליו לעולם.

המשכן והר סיני

הרמב"ן האמור הורנו כי כבוד השכינה שהיתה בהר סיני הוא כבוד השכינה שבמשכן העדות באוהל מועד וכשם שנאמרה הגבלה בהר סיני, כך נאמרה הגבלה במשכן, ובבית המקדש ולכן הוזהרו כל בית ישראל "והזר הקרב יומת" ביטוי שחוזר על עצמו.

כדאי לעמוד על הקשר בין הגבלת הר סיני להגבלת המשכן – המקדש.

בהר סיני ניתנה תורה לישראל "משה קיבל תורה מסיני" כל התורה כולה "מה שמיטה בהר סיני אף כולן בהר סיני"
מעמד זה של קבלת התורה הצריך הגבלת העם וקדושתו.

"וקדשתם היום ומחר" הרי יומים ועד יום אחד "הוסיף משה מדעתו" הרי שלושת ימי הגבלה.

וזאת כאשר בהר סיני עצמו נמצא רק משה רבנו שנבחר לקבל את הלוחות "ומשה עלה אל הא-לוקים" קדושה זו של הר סיני פקעה לחלוטין לאחר המעמד שהרי "במשוך היובל – המה יעלו בהר"
בקדושת המשכן היו ענינים שונים, שהרי הלווים הם שומרי משמרת המשכן ולבני ישראל אסור להתקרב למשכן.

סדר זה של קדושה נהג גם במקדש עולמים – שהיה, ושיהיה בעזרת ה'.

שם יש סדרי מקדש כאשר הכהן הגדול נכנס לפני ולפנים ביום אדיר בימי שנה, יש מקום לכהנים, עזרת לויים ומקום לישראל.

המכיר את מקומו
והנה ראיתי כי בספר  שפת אמת  - בפרשת במדבר - שנת [תרנ"א]  הדגיש נקודה זו ממש שהכרת המקום היתה במדבר כאשר כל אחד ידע היכן ומהו מקומו הראוי לו . 

והוסיף שיש הפועלים מקרוב אלו הלויים ויש הפועלים מרחוק ואלו הם בני ישראל וכל אחד ופעולתו החשובה:
"והלוים היו קרובים אל אהל מועד. ואיתא במד' בני לוי שקירבו עצמם לי כו' ע"ש. הענין הוא דכתיב שלום שלום לרחוק ולקרוב. דיש זוכין אל השלימות ע"י קרבות ויש על ידי רחקות ולא עוד אלא שמקודם כתיב לרחוק. ואיזהו חכם המכיר את מקומו. ולכן כתיב ויעשו בני ישראל ככל אשר צוה שכל אחד הכיר את מקומו. ומב' המדריגות נעשה השלום והשרה הקב"ה השכינה ביניהם. ובנ"י מעולם כן דרכן כמ"ש ויעמדו מרחוק. וכ' קרב אתה ושמע. והלוים כתיב מי לה' כו' ויאספו אליו כו' שמדתם הי' הקירבות והקב"ה נתן מקום לכולם כפי מדתם. וכ' אשרי תבחר ותקרב א"כ יש אפילו ברחוקים בחירה. אבל יש פרטים שזוכין להתקרב ובנ"י לא נתקנאו בלוים. והלוים מסרו כל כחם אל הציבור. ומכל זה נעשה השלימות כמו במלאכי עליון שאין בהם (לא) קנאה ותחרות". 

הכרת מקום זו היא הכרת המעמד והידיעה שלכל יהודי באשר הוא  יש מקום ותפקיד וכולנו יחדיו משלימים זה את זה 

ומי שמכיר בעובדה זו אינו בא לשנאה קנאה ותחרות חלילה .

לכן המשנה במסכת אבות פרק ו ציינה כאחד ממ"ח דברים שהתורה נקנית בהם את 'המכיר את מקומו'  ויפה הוא שלעולם פרשת במדבר ופרק שישי בפרקי אבות סמוכים הם לחג מתן תורה:

"גְּדוֹלָה תּוֹרָה יוֹתֵר מִן הַכְּהוּנָּה וּמִן הַמַּלְכוּת, שֶׁהַמַּלְכוּת נִקְנֵית בִּשְׁלֹשִׁים מַעֲלוֹת, וְהַכְּהֻנָּה בְּעֶשְׂרִים וְאַרְבַּע, וְהַתּוֹרָה נִקְנֵית בְּאַרְבָּעִים וּשְׁמוֹנֶה דְבָרִים, וְאֵלוּ הֵן, בְּתַלְמוּד, בִּשְׁמִיעַת הָאֹזֶן, בַּעֲרִיכַת שְׂפָתָיִם, בְּבִינַת הַלֵּב, בְּאֵימָה, בְּיִרְאָה, בַּעֲנָוָה, בְּשִׂמְחָה, בְּטָהֳרָה, בְּשִׁמּוּשׁ חֲכָמִים, בְּדִקְדּוּק חֲבֵרִים, בְּפִלְפּוּל הַתַּלְמִידִים, בְּיִשּׁוּב, בְּמִקְרָא, בְּמִשְׁנָה, בְּמִעוּט סְחוֹרָה, בְּמִעוּט דֶּרֶךְ אֶרֶץ, בְּמִעוּט תַּעֲנוּג, בְּמִעוּט שֵׁנָה, בְּמִעוּט שִׂיחָה, בְּמִעוּט שְׂחוֹק, בְּאֶרֶךְ אַפַּיִם, בְּלֵב טוֹב, בֶּאֱמוּנַת חֲכָמִים, בְּקַבָּלַת הַיִּסּוֹרִין - 

 הַמַּכִּיר אֶת מְקוֹמוֹ, וְהַשָּׂמֵחַ בְּחֶלְקוֹ, וְהָעוֹשֶׂה סְיָג לִדְבָרָיו, וְאֵינוֹ מַחֲזִיק טוֹבָה לְעַצְמוֹ, אָהוּב, אוֹהֵב אֶת הַמָּקוֹם, אוֹהֵב אֶת הַבְּרִיּוֹת, אוֹהֵב אֶת הַצְּדָקוֹת, אוֹהֵב אֶת הַמֵּישָׁרִים, אוֹהֵב אֶת הַתּוֹכָחוֹת, וּמִתְרַחֵק מִן הַכָּבוֹד, וְלֹא מֵגִיס לִבּוֹ בְּתַלְמוּדוֹ, וְאֵינוֹ שָׂמֵחַ בְּהוֹרָאָה, נוֹשֵׂא בְעֹל עִם חֲבֵרוֹ, וּמַכְרִיעוֹ לְכַף זְכוּת, וּמַעֲמִידוֹ עַל הָאֱמֶת, וּמַעֲמִידוֹ עַל הַשָּׁלוֹם, וּמִתְיַשֵּׁב לִבּוֹ בְּתַלְמוּדוֹ, שׁוֹאֵל וּמֵשִׁיב שׁוֹמֵעַ וּמוֹסִיף, הַלּוֹמֵד עַל מְנָת לְלַמֵּד וְהַלּוֹמֵד עַל מְנָת לַעֲשׂוֹת, הַמַּחְכִּים אֶת רַבּוֹ, וְהַמְכַוֵּן אֶת שְׁמוּעָתוֹ, וְהָאוֹמֵר דָּבָר בְּשֵׁם אוֹמְרוֹ, הָא לָמַדְתָּ כָּל הָאוֹמֵר דָּבָר בְּשֵׁם אוֹמְרוֹ מֵבִיא גְאֻלָּה לָעוֹלָם, שֶׁנֶּאֱמַר וַתֹּאמֶר אֶסְתֵּר לַמֶּלֶךְ בְּשֵׁם מָרְדְּכָי "

קביעות יראת שמים
מורי ורבי הרצי"ה קוק ע"ה היה רגיל לומר במשנת חסידים זו שחציה הראשון עד קבלת היסורין, ענינה בירור המדות של הלומד מהן מדותיו, החלק השני היא תאור האיש עצמו  ואלו דברי הרב:

"האשיות של תלמיד חכם היא ערך האדם, אדם של תורה הוא כזה וכזה, ההתעסקות כאן היא במיהו האיש העוסק בתורה, מהו תיאורו.
התואר הראשון, אדם השייך לקנין תורה צריך להיות מכיר את מקומו. ישנם כמה הסברים בענין זה וכולם צודקים. ערך של מקום במובן הרוחני-פסיכולוגי, מקום זו המדה, הערך. אם כן אדם של תורה במוסריות של תורה, באוצר של תורה, הוא אדם המכיר את ערכו הרוחני. לאדם צריכה להיות ההכרה המתאימה והצודקת למקומו האישי, וצריכה להיות הסתיגות, לא התרברבות יותר מדי ולא זלזול יותר מדי. ראוי לאדם הקבוע בתורה למצוא את מקומו ולא מקום אחר.

ועם זה אפשר לומר לא פחות המכיר את מקומו – תפיסת מקום בחברה והיחס האמיתי לחברים שאינם הוגנים, לעמי ארצות, לאנשים מקולקלים.

ויתכן לומר – אכן, כל ההסברים נכונים – מכיר את מקומו בישיבה, בבית המדרש, "עשה תורתך קבע" (אבות א,ט) ולא בפזרנות, יש קביעות מקום לתפילה וגם לתורה.

בן תורה צריך להתרגל שלא להיות מפוזר, ואכן ראוי לחבר תורה ותפלה "רב אמי ורב אסי לא מצלי אלא ביני עמודי היכא דהוו גרסי". (ברכות ח') מקום לימודם הוא מקום תפילתם.
אם כן אף זהו אופן להמכיר את מקומו. מכיר ומעריך ושומר על מקומו המתאים לו בכובד ראש ולא בזלזול, במובן החברתי והאישי ההגון, ומקומו בתפלה בישיבה. בקביעת המקום יש ערך חשוב מאד לרצינות בקביעות יראת שמים."
המהר"ל מפראג בספרו ספר דרך חיים על פרקי אבות הסביר שהכרת המקום והשמחה בחלקו הם שני דברים המשלימים זה את זה ואלו דבריו:
"ואלו שני דברים נסמכו ביחד המכיר מקומו והשמח בחלקו, כי התורה היא השלמת האדם ולכך ראוי שיהיה האדם באופן זה שהוא ראוי אל השלמה, ואין ראוי אל ההשלמה רק אם היה חסר קודם ההשלמה ואחר כך יושלם, ואם אין מכיר מקומו למה לו השלמה בתורה הרי הוא שלם לפי דעתו קודם.

וכבר אמרנו שאין ראוי אל ההשלמה רק אם הוא חסר קודם, ואם אינו שמח בחלקו אף אם יושלם בתורה לא יהיה שלם בזה כי אינו שמח בחלקו וא"כ למה השלמה הזאת. אמנם פירוש אשר אמרנו כי מי שהוא מכיר את מקומו הוא איש אמת שאפילו בעצמו אינו טועה ומשקר ומכל שכן בשאר דברים, ובודאי מדה זאת ראויה אל התורה כי אין ראוי אל התורה רק האמת, ואמר אחריו השמח בחלקו גם מדה זאת כמו שבארנו בתחלת פרק בן זומא ראוי אל התורה ביותר והיא מדה שכלית כמו האמת עיין שם ולכך נסמכו אלו שניהם ביחד:"

כלומר, מצד אחד אדם מכיר את מקומו ויודע כי חסר הוא, ומצד שני שמח הוא בחלקו ובהשלמתו – והם משלימים זה את זה.
מסתבר שחנייתם של בני ישראל במדבר כאשר הלב הוא המשכן וסביב לו הלויים וסביבם השבטים איש איש במקומו, השרישה בעם ישראל כהכנה לכניסה לארץ את ההכרה והידיעה שלכל אדם יש מקום ואין לשבש את הסדרים ואת המקומות. לכן גם בחלוקת הנחלה בארץ ישראל כפי שנלמד בסוף החומש הזה בפרשת מסעי, גם שם נאמר "ולא תסוב נחלה לבני ישראל ממטה אל מטה כי איש בנחלת מטה אבותיו ידבקו בני ישראל"

הכרת המקום גורמת לאדם לרצינות ויראת שמים מזה, להתמדה, לשקידה וגם לענווה, כאשר הוא יודע מהו מקומו מהם כישוריו, מהן יכולותיו ועל פיהן הוא מקדש שם שמים ברבים.

תלמוד תורה

שאלה :

שלום לכבוד הרב 

ידוע לי שיש חיוב לאדם שישלח את בניו\בנותיו לתלמוד תורה 

1. רציתי לדעת מה הגדרים לכך? 

2. האם אדם ששולח את בניו לבי"ס ממלכתי - דתי נקרא ששלח את בניו לת"ת? (מאחר שבממ"ד לומדים גם לימודי חול) 

3. האם אפילו אדם שבניו למדו בבי"ס חילוני ושלח את בנו לרב כדי שילמד לבר מצווה נקרא ששלח את בניו לת"ת 

4. האם ת"ת נחשב אך ורק אם האדם דואג שבניו יחונכו בבי"ס שבו לומדים מקצועות קודש בלבד (כמו ברוב המסגרות החרדיות) 

5. איפה כתוב בגמרא שאדם צריך לשלוח את בניו לת"ת? 

בתודה מראש 

דוד
תשובה:

שלום לדוד! 

בכל יום ויום אנו אומרים פעמיים באהבה קריאת שמע (ובפועל ארבע פעמים, אחת לפני פסוקי דזמרה, אחת בשחרית ביוצר אחת בערבית ואחת בקריאת שמע על המיטה) 

ושם אנו קוראים "ושננתם לבניך ודברת בם" וכן כתב הרמב"ם בהלכות תלמוד תורה פרק ראשון. 

מצד אחד "קטנים פטורים מתלמוד תורה" (אל תגידו זאת לילדים) 

אבל מצד שני "אבל קטן – אביו חייב ללמדו תורה שנאמר ולמדתם אותם את בניכם לדבר בם" והוסיף וכתב בהלכה ב': 

"כשם שחיי באדם ללמד את בנו כך הוא חייב ללמד את בן בנו שנאמר 'והודעתם לבניך ולבני בניך' ולא בנו ובן בנו בלבד אלא מצוה על כל חכם וחכם מישראל ללמד את כל התלמידים אף על פי שאינם בניו, שנאמר ושננתם לבניך מפי השמועה למדו בניך – או תלמידיך שהתלמידים קרויים בנים" 

ומקורו ערוך בגמרא קידושין כ"ט שחייב אדם ללמד את בנו תורה, ומי שאביו לא למדו חייב ללמוד בעצמו, כמו מי שאביו לא מלו שחייב למול את עצמו. 

חיוב זה המוטל על האב מתחיל הרבה לפני בית הספר של ימינו או אפילו גן הילדים כדברי הרמב"ם: 

"מאימתי אביו חייב ללמדו תורה? משיתחיל לדבר – מלמדו תורה צוה לנו משה ושמע ישראל ואחר כך מלמדו מעט מעט פסוקים פסוקים עד שיהיה בן שש או בן שבע הכל לפי בוריו ומוליכו אצל מלמד התינוקות" 

לכן חייב אדם ללמד את בנו תורה כבר שנולד לומד לדבר מתון מתון ובימי חופשה או שבת או שביתת מורים האב לא יכול להפטר ממצווה זו והיא נוהגת בו באותם ימים. 

ואתה שואלני שאלות על מציאויות החיים ובכן תלוי במי מדובר, אם אדם יכול לחנך את בניו בתלמוד תורה שתהיה תורתו אומנותו – אדרבה ואדרבה. אם אינו יכול, הרי כל דרגה לפי האדם מהמקום. 

מי ששולח את בניו לחינוך הממלכתי דתי בודאי לומדים שם תורה ומגדילים תורה וברוך השם משנה לשנה יש יותר ויותר מקומות בהם יש חיזוק לחמ"ד. 

ואם מישהו שבניו לומדים ב"ממלכתי" ושולח אותם לרב ללמוד תורה, בודאי שזו מצוה. 

האם בגלל שהם לומדים ב"חילוני" בשביל זה לא ילמדו לבר מצוה ולא ילמדו תורה? 

פשוט וברור שבכל מקום שאדם לומד טוב שילמד תורה כל כמה שאפשר וראינו גם שמענו על ילדים שלמדו בבית ספר ממלכתי ובזכות שיעור לבר מצוה או שיעור ביהדות התקרבו וגדלו כתלמידי חכמים. 

לכן החכם בעיניו יבקש כל דרך שהיא לטעת בילדיו תורה וראה בפרקי אבות "הלומד ילד למה הוא דומה" וידוע שאין כמו "גירסא דינקותא" שהיא גירסא המתקיימת לעולם. 

כל תלמוד תורה בכל מקום שהוא הוא תלמוד תורה, אין "טאבו" ללימוד תורה למסגרת כזו או אחרת, השאלה היא היכן יכול הילד ללמוד יותר תורה וכמה שיותר – עדיף. 

ויהי רצון שנזכה לקיים מצוה זו בשלמות אמן
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באתר הדף היומי מועברים שעורים מאת 
הרב יוסף אלנקווה שליט"א הרב האזורי חוף עזה

בדף היומי ובנושאים תורניים נוספים. 
לשאלות באינטרנט אפשר לשאול את הרב באתר מורשת
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