מאור שבתורה                                             פרשת  דברים   התשס'ו.

פרקים ממשנת האור החיים הקדוש.                                                        מנאי  יוסף אלנקווה.

לע'נ המלאך סבא דמשפטים הרה'ג רפאל אנקאווא ראש רבני המערב ואאמו'ר רבי חיים בר חנה זיע'א   .
שמוע בין אחיכם ושפטתם צדק
" וָאֲצַוֶּה אֶת שֹׁפְטֵיכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר שָׁמֹעַ בֵּין אֲחֵיכֶם וּשְׁפַטְתֶּם צֶדֶק בֵּין אִישׁ וּבֵין אָחִיו וּבֵין גֵּרוֹ .  לֹא תַכִּירוּ פָנִים בַּמִּשְׁפָּט כַּקָּטֹן כַּגָּדֹל תִּשְׁמָעוּן לֹא תָגוּרוּ מִפְּנֵי אִישׁ כִּי הַמִּשְׁפָּט לֵאלֹהִים הוּא וְהַדָּבָר אֲשֶׁר יִקְשֶׁה מִכֶּם תַּקְרִבוּן אֵלַי וּשְׁמַעְתִּיו: ".

משה רבינו עומד ומזהיר את דייני ישראל בכללי משפט צדק על פי ההלכה הביטוי הראשון הוא   " שמוע בין אחיכם ושפטתם צדק"  לצווי זה ישנה משמעות מוסרית רוחנית וישנן בחינות מעשיות המחייבות את היושבים על מדין , נתבונן במקראי קודש  במפרשים ובפירושו של רבינו האור החיים הקדוש .
כתב התרגום יונתן בביאור צווי זה  :

"ופקדית ית דייניכון בעידנא ההיא ית סדרי דיניא למימר קבילו מן אחוכון דלא ימליל חד כל מילוי וחד מקטע מילוי ומדשמעתון מליהון לית אפשר לכון דלא למדנהון ותדונון דינא בקשוט ופשרות שלמא בין גברא לאחוי ובין מאן דמאגר מילי דינין:".

אומר התרגום שמשה מקדים ללמד את 'סדרי דיניא' – אלו סדרי הדין ובהם שמיעה הגונה ושקולה שלא ישמע את האחד מבעלי הדין משמיע את כלל דבריו ואת האחד יקטעו ולא ישמעו את כל דבריו.
כתב רש"י :

" ואצוה את שפטיכם - אמרתי להם הוו מתונים בדין אם בא דין לפניך בפעם אחת שתים ושלש אל תאמר כבר בא דין זה לפני פעמים הרבה אלא היו נושאים ונותנים בו:  בעת ההוא - משמניתים אמרתי להם אין עכשיו כלשעבר לשעבר הייתם ברשות עצמכם עכשיו הרי אתם משועבדים לצבור:  שמוע - לשון הווה אודנ"ט בלע"ז (צו העררען) כמו זכור ושמור:  ובין גרו - זה בעל דינו שאוגר עליו דברים ד"א ובין גרו אף על עסקי דירה בין חלוקת אחים אפילו בין תנור לכיריים:".
הנה יש כאן הנחיה של חז'ל לשמוע את בעלי הדינים שמיעה קבועה בלשון הווה שאיננה מסתמכת רק על דברי העבר . ובכלל הדברים נאמר לדיינים בי הם משועבדים לציבור .
ורבינו בחיי  שתהא שמיעה זו מביאה לכלל פשרה שהוא הדבר הנבחר מלכתחילה : 

        " שמוע בין אחיכם ושפטתם צדק - זו פשרה שהוא משפט הבא מצדק ".
רבינו האור החיים הקדוש הסביר כמה ענינים היוצאים מצווי זה מצד אחד יש לדיין לאמור כשצריך היינו משום פתח פיך לאלם  כאשר הוא רואה שיש נדון שאינו יודע לבטא את טענותיו ואז הדיין עצמו עוזר לאחד הצדדים לסדר טענותיו , אך זה אינו פשוט וצריך זהירות רבה שהרי מאידך אסור לתת לצד אחד הרגשה נחותה על פני צד שני , והדיון צריך להיות שקול.

כמו כן ראוי שהדיין יאמר שוב את טענות שני הצדדים כדי לאמת את מה שהתכוון כל אחד מהם   :

" בעת ההוא לאמר אומרו לאמר, כבר כתבתי בהרבה מקומות כל שאינו אומר הדברים עצמן כצורתן יאמר לאמר, כמו כן במה שלפנינו לא שצוה אותם בעת ההוא בלשון זה עצמו, אלא מכוון הצווי היה לאמר להם שמוע וגומר:

 ואולי שנתכוון גם כן לרמז מה שאמרו ז"ל בסנהדרין (ירושלמי פ"ג ה"ח) וז"ל רב הונא כד הוה חזי זכו לבר נש ולא הוה ידע ליה הוה פתח ליה משום  פתח פיך לאלם, עד כאן והוא מה שרמז בתיבת לאמר, כי עליו לאמר לבל תהיה האמת נעדרת וישפוט צדק:

 עוד יתבאר על דרך מה שאמרו בסנהדרין (שם) ופסקו רמב"ם בפרק כ"א מהלכות סנהדרין הלכה ט וז"ל צריך הדיין לשמוע הטענות מבעלי דינין ולשנות טענותיהם שנאמר (מ"א ג כג) ויאמר המלך זאת אומרת וגו',  והוא מה שנתכוון במאמר לאמר שמוע, פירוש שצריך השופט לאמר בפיו מה ששמע מבעלי דינים:"
על דרך שהסביר רש'י שמוע בלשון הווה הסביר רבינו כי שמוע יהיה בהתמדה בלא שמיעה חטופה , הן כלפי בעלי הדינים ששניהם יאמרו את אשר להם , והן לשמוע עוד בעלי דינים בלי לומר כבר טרחנו ויגענו היום הרבה בדינים קודמים  :
"  שמע בין אחיכם וגו' - קשה מה צריך לצוות לזה אם לא ישמעו על מה ידונו, עוד למה אמר בדרך זה ולא אמר שמעו אכן הכוונה היא שיהיו מתמידין לשמוע ולא יקוצו, ודבר זה יתחלק לשני דברים:

 א' הוא מבעלי דינים עצמן, שאם יאמרו עוד יש לנו לטעון, עוד יש לנו להוכיח, לא יקוצו מדבריהם, ומה גם כשירבו להביא ראיות אחר ראיות ולא הועילו, לא יאמר הדיין שוב אין ראיה ואין טענה, אלא שמוע בתמידות:

 והב' שאם הטריחו עליהם בעלי דינין לא יאמרו הרבה טורח טרחנו היום, ואין לשמוע עוד טוען ונטען עד אחר זמן, אלא שמוע באין הפסק, וכאן נצטוו על דקדוק עינוי הדין:
ישנה משמעות נוספת שהיא מכוונת לתוכן השמיעה של הדיין שצריכה להיות שמיעה ענינית ומשכילה להשתדל להבין מתוך הדברים את אמיתות הענין , וזה דורש התחכמות אמיתית של הבנת הענין לעומקו כמובן בסייעתא דשמיא וכמו כן שמיעה ישירה  :
 עוד ירצה להזהירם להתחכם מתוך הדברים הנאמרים בין הטוענים להכיר אמיתות הענין, והגם שעל פי הטענות יזכה הזכאי ויתחייב החייב, אם ניכרים מתוך סדר דבריהם ומעקימת שפתיהם היפך מה שנתחייב הדין, אין לדיין אלא מה שעיניו רואות:
והוא אומרו שמוע לשון השכלה, בין אחיכם פירוש מה שיעברו ביניהם מהדברים וההתווכחות - ושפטתם צדק, פירוש כפי מה שיתברר לכם שהוא צדק, הגם שיהיה היפך משפט הסדור, שהמשפט לא בא אלא לדיין שאינו יודע בירור לדבר, אין לדיין אלא מה שעיניו רואות:

 עוד נתכוון על דרך אומרם במסכת מכות ו: משנה בסוף פרק ראשון וז"ל שלא תהיה סנהדרין שומעת מפי מתורגמן וכו', עד כאן, והוא אומרו שמוע בין אחיכם, ולא מהתורגמן:

השוואת השמיעה ההוא ענין חשוב ביותר שהרי אין לדיין להצהיל פניו לאחד כשהשני יהיה נבוך ומחיוכו של הדיין לצד שכנגדו יחשוב שהוא הזכאי והדבר גם  יגרום לו שיסתתמו טענותיו :

 עוד ירצה שלא יהיה השופט מצהיל פניו ונושא עיניו באחד מהם, ומשפיל עיניו מאחד מהם, אלא שתהיה דרך השמיעה שוה ביניהם, והוא אומרו שמוע, פירוש דרך השמיעה תהיה בין אחיכם, אם אתה תשא עיניך תשא לשניהם, ואם תשפיל תשפיל לשניהם או אפשר שיצו ה' שלא ישא עיניו כל עיקר בהם, כי אפשר שיטעה אחד מהם במין הראיה שהוא עין יפה יותר ממנו ויסתתמו טענותיו:

 ושמעתי מפי חכם גדול חסיד וגדול בישראל חביב עלי כרוחי ה"ה הרב רבי משה בירדוגו זלה"ה שהיה מדקדק בשעת הדין שיהיו עיניו למטה, ולא היה נושא עיניו כל עיקר, ושהיה מרגיש שאם היה נושא עיניו לצד ההכרח באיזה אחד מבעלי הדין היה מתבלבל שכנגדו, והוא אומרו שמוע בין אחיכם, שלא יעשו אלא השמיעה והדברים באים מהטוענים לפניהם באין השתנות לאחד מהם, ובזה ושפטתם צדק:".
מנהג זה אשר הונהג בבית דינו של החסיד וגדול רבי משה נשתייר בעירו סאלי וככה ממש נהג ראש חכמי המערב הסבא קדישא המלאך רבי רפאל אנקאווא זצוק'ל שהיה מכסה עיניו לבלתי ראות שני המתדיינים .
המשכו של הכתוב מרמז לשלושה דינים המאפיינים משפט צדק , לא תגורו מפני איש , לשמוע גם אחים ולא לזלזל במשפט אחים , לדאוג למעמד שווה של הצדדים גם במלבושיהם וגם בעמידתם :
"  בין איש ובין אחיו וגו' - נתכוין הכתוב להזהיר על שלושה דינים הסובבים משפט צדק :

הא', על דרך מה שכתב רמב"ם בפרק כ"ב מהלכות סנהדרין הלכה א וז"ל שלא תאמר איש פלוני וכו' שמא יהרוג את בני וכו', עד כאן, כנגד זה אמר בין איש, וכדרך שדרשו ז"ל (סנהדרין ו:) בפסוק  לא תגורו מפני איש:

ב'',כשבאים שני אחים למשפט, תבא סברת הדיין לומר אין לדקדק במשפט זה, כי אנשים אחים הם, לזה אמר ובין אחיו: 
גם נתכוון למה שאמרו בפרק שבועת העדות (שבועות לא.) ופסקו רמב"ם פרק כ"א מהלכות סנהדרין הלכה ב שני בעלי דינין שהיה אחד מהם מלובש בגדים וכו', אומר למכובד או הלבישהו כמותך עד שתדון עמו או לבוש כמותו וכו', עד כאן והוא מה שנתכוון באומרו ובין אחיו שיהיו אחים בהדרגה אחת, שזולת זו לא יצא משפט צדק, וכמו שכתב שם ברמב"ם בתחילת הפרק:

 ג',על פי מה שאמרו בפרק שבועת העדות (שם ל.) וז"ל תנו רבנן בצדק תשפוט עמיתך שלא יהיה אחד יושב ואחד עומד וכו', והוא אומרו ובין גרו, פירוש שיהיה מתגורר כמותו, או שניהם בישיבה, או שניהם בעמידה, שזולת זה אין כאן משפט צדק:".
הנה כי כן רבינו אסף כמה וכמה הלכות מהלכות דיינים וסדרי דין ושבצם בידי אומן בינות המילים והפסוקים.
דין זה של שמוע בין אחיכם  נאמר בגמרא בביאור פסוק זה בסנהדרין ז: :
"ואצוה את שפטיכם בעת ההיא - אמר רבי יוחנן: כנגד מקל ורצועה תהא זריז, 
 שמע בין אחיכם ושפטתם - אמר רבי חנינא: אזהרה לבית דין שלא ישמע דברי בעל דין קודם שיבא בעל דין חבירו, ואזהרה לבעל דין שלא יטעים דבריו לדיין קודם שיבא בעל דין חבירו, קרי ביה נמי שמע בין אחיכם.
 רב כהנא אמר מהכא:  מלא תשא - לא תשיא.  ושפטתם צדק, אמר ריש לקיש: צדק את הדין ואחר כך חתכהו, .

 בין איש ובין אחיו (ובין גרו) אמר רב יהודה: אפילו בין בית לעלייה, ובין גרו - אמר רב יהודה: אפילו בין תנור לכירים. 
 לא תכירו פנים במשפט רבי יהודה אומר: לא תכירהו. רבי אלעזר אומר: לא תנכרהו"..
הסביר רש"י 
"שמוע בין אחיכם - כשיהיו שניהם יחד שמעו דבריהם, ולא תשמעו דברי זה בלא זה, שמסדר דברי שקר כדברי אמת, לפי שאין מכחישן, ומכיון שלב הדיין נוטה לו לזכות, שוב אין לבו מהפך בזכות השני כל כך.

שמע - דבריך בין אחיכם, כשתהיו שניכם יחד משמע.".

כלומר כאשר הדיין שומע תחילה את אחד הצדדים שלא במעמד השני גם בלי כוונה הנה לבו נוטה לקבל את הגירסה הראשונה של מי שהציג אותה לפניו ביחידות כאשר השני לא יכל להגיב ולענות לו מיד . ואין הכוונה שבמזיד הוא שולל צד אחד אלא זו תכונת האדם שכאשר הוא שומע מישהו בצרתו כואב לו לשמוע את הצער והדברים נכנסים ללבו.

וכיון שכבר נכנסו בלבו טענות האחד היאך יהפך בזכות השני ??. 
וככה פסק הרמב"ם  בפרק כ'א מהלכות סנהדרין  הלכה ז :

" אסור לדיין לשמוע דברי אחד מבעלי דינין קודם שיבא חבירו או שלא בפני חבירו, ואפילו דבר אחד אסור שנאמר שמוע בין אחיכם, וכל השומע מאחד עובר בלא תעשה שנאמר לא תשא שמע שוא ובכלל לאו זה אזהרה למקבל לשון הרע ומספר לשון הרע ומעיד עדות שקר, וכן בעל דין מוזהר שלא ישמיע דבריו לדיין קודם שיבא בעל דין חבירו, וגם על זה וכיוצא בו נאמר מדבר שקר תרחק ".
הלכה זו כאמור נוגעת לדיין אולם איסור זה חל גם על המתדיינים כי אסור לבעל דין לטעון דבריו מראש אלא כאשר יבוא חבירו ויעמדו יחדיו . וראה בשולחן ערוך חושן משפט סימן י'ז ובהלכות שציין שם רבינו  המלאך רפאל זיע'א בעל פעמוני זהב .
איסור זה מורחב יותר והוא בעצם נוגע לכל אחד ואחד שהרי כולם מוזהרים שלא לשמוע לשון הרע ורכילות ועדות שקר.

למעשה מהלכה זו ודברי רש'י על הדיין נבין משהו בענין לשון הרע , שהרי כאשר אדם מספר לשון הרע על מישהו הנהו אומר את גרסתו על אדם שבדרך כלל אינו לפניו דבריו נשמעים ונכנסים ללבו , ומי יוציא ממנו את סברתו ???

בענין שמוע בין אחיכם כדאי לשים לב שגם רבנים משיבי תשובות הלכה נזהרים בכך שהרי  יכול אדם לשלוח שאלה  'תמימה' לרב על פלוני אלמוני כשואל הלכה וכוונתו בעצם לדעת מה הדין אומר במקרה שלו וישתמש בטיעונים בבית הדין  וכך הקדים בשו"ת מהר"ם פדובה סימן ס :

" והנה אף כי קשה עלי כתורמוס להשיב על טענות ריב ממון בלתי שמוע בין אחיכם אף כאשר יבא השואל לדרוש דבר תורה לבד ומראה פנים כי תורה היא וללמוד הוא צריך ומציע לפני השאלה בלשון ראובן ושמעון אשר ככה עשו ונהגו קמאי וקמאי דקמאי להשיב לשואליהם אפ"ה באשר לא נעלם ממני תחבולת בעלי הריב אשר סתירים עצה וגנבי גנובי לשאול בלשון ראובן ושמעון מיחו בי רבותי אשר נהלו אותי להנחיל תורתי בלבי ומימיהם לקקתי ככלב המלקק מן הים שלא לשמוע לקולם להשיב אמרי להם כי מתוך דברי המשא ומתן ילמדו לשקר ולפחות יסתפקו בדבר לסדר טענו' ונמצאתי בדברי כטוען ובא בהרשאה אשר לו טוב עשה בעמיו..".

לכן גם רבנים משיבי תשובות הלכה יזהרו וידקדקו שמא מתשובת הלכה במכתב יהא סיוע לאיש שבא אליהם בערמה לשאול שאלה הנוגעת לו לדיון הלכתי . 
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