מאור שבתורה



בעז"ה פרשת שלח התשס"ג
 
מצות חלה
 
האמנם ארץ אוכלת יושביה ??

 
פרשת שלח לך אנשים עוסקת בשליחת שנים עשר מנהיגים של שבטי ישראל לתור את ארץ כנען, פרשה זו תחילתה שלח לך אנשים וסופה המר והנמהר היה שאותם אנשים זולתי כלב בן יפונה ויהושע בן נון הוציאו את דיבת הארץ רעה.

 
בשעה שהם טיילו בארץ ישראל נעשו להם הרבה נסים ואחד הבולטים שבהם הוא שבכל מקום שאליו היו הולכים ראו שיש הלויה, שבאותו מקום קוברים מתים. כך זימן להם הקב"ה שלכל מקום שהם ילכו ודווקא באותו היום שהם יגיעו לשם תהיה הלויה. ומבחינתם זה היה מחזה נוראי, ארבעים יום, יום אחר יום מקום אחר מקום קוברים מתים האוירה הזאת גרמה להם לדכדוך ולעצבות גדולה.

 הם הבינו שארץ ישראל היא ארץ החיים, לא כארץ מצרים היא" ולא כשאר הארצות שבהם יש צער ומזל משבעים המזלות כאן מדובר בארץ אשר עיני ה' א-לוקיך בה היא ארץ השכינה עליה אמר דוד המלך אתהלך לפני ה' בארצות החיים ועתה בבואם לארץ הם רואים שזאת ארץ שמקברת מתים, וממילא מתוך אוירת נכאים דיכאון ועצבות הם לא מוצאים בארץ הזאת שום דבר טוב כי בשעה שאדם חולה אין לו שיכול דעת נכון כי המתוק מר בשבילו והמר מתוק בשבילו.

 ואף על פי  שגם הם ראו שטובה עד מאוד, מאוד שפרותיה של הארץ משובחים עד כדי כך שצריכים לשאת את אשכול הענבים במוט בשניים אבל במקום לשבח הם אומרים שהארץ משונה ופרותיה משונים ואנשיה משונים, עובדתית הם צדקו אכן היו אלה ארבעים ימים של שכול, מוות ועצבות.

 
 ואין פלא שאוירה זו גרמה להם לראות כל דבר באופן שלילי אך צריך לדעת מה שורש הדבר .

כמה סיבות היו לכך ,  ראשית הצדיק הגדול של הארץ שעליו שאל  משה רבנו' היש בה עץ אם אין' וכדברי חז"ל זה איוב שהגן על דורו כמו העץ הנותן צל לכל סביבותיו ואכן  איוב מת, כדי שלא יהיו להם זכויות של צדיקים ואחר כך  בכל עיר ועיר היתה הלויה ויתכן שכמו שאיוב הגן על כל הדור ועכשיו הוא מת כדי שלא יהיו להם זכויות כך גם בכל עיר ועיר היה צדיק קטן יותר שהגן על תושבי עירו וגם הוא מת.

 והסיבה השניה לריבוי ההלויות היתה שהרי בשעה שיושבי הארץ היו עסוקים בהלויות לא היה להם פנאי וגם לא רגע לחשוב על כך שיש גם תושבים זרים מארץ זרה שכנראה באו לרגל בתוך שאר בני העמים הרבים שהיו בהלויה .

 אם כן העובדה היתה נכונה היו הלויות אבל הסיבה להלויות היתה כדי שבני הארץ יהיו בהלויות ולא יגלו את המרגלים וככה קורה שבאותו דבר שנעשה להם נס וחסד ושאותו דבר נעשה לטובתם בדבר הזה עצמו הם מנאצים ומוציאים דיבה רעה ומדברים סרה על ארץ ישראל ואין להם בעיה להניא את כל ישראל מלהכנס לארץ ועל כך אמר הכתוב כי ' ה' יראה ללבב והאדם יראה לעניים ' הם ראו את הדבר החיצוני אך הם לא ראו את הסיבה והשורש ואכן בכל דבר בעולם יש מלבוש חיצוני ויש גרעין פנימי.

 
ראשית עריסותיכם.

 
מיד לאחר פרשת המרגלים מופיעות לנו פרשת נסכים ופרשת חלה , כאשר אופים בצק, בשיעור מינימלי חייבים להפריש חלה, מהי החלה ? "ראשית עריסותיכם" כאמור : 

"דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם בְּבֹאֲכֶם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי מֵבִיא אֶתְכֶם שָׁמָּה:

וְהָיָה בַּאֲכָלְכֶם מִלֶּחֶם הָאָרֶץ תָּרִימוּ תְרוּמָה לַי'

רֵאשִׁית עֲרִסֹתֵכֶם חַלָּה תָּרִימוּ תְרוּמָה כִּתְרוּמַת גֹּרֶן כֵּן תָּרִימוּ אֹתָהּ:

מֵרֵאשִׁית עֲרִסֹתֵיכֶם תִּתְּנוּ לַי' תְּרוּמָה לְדֹרֹתֵיכֶם:"

 
ורש"י מלמדנו שיש משהו מיוחד במצוה זו שנהגה מיד בבואכם, שלא כשאר המצוות התלויות בארץ:

"בבאכם אל הארץ - משונה ביאה זו מכל ביאות שבתורה שבכולן נאמר כי תבא כי תבאו לפיכך כולן למדות זו מזו וכיון שפרט לך הכתוב באחת מהן שאינה אלא לאחר ירושה וישיבה אף כולן כן אבל זו נאמר בה בבואכם משנכנסו בה ואכלו מלחמה נתחייבו בחלה"

 
 
 
מה מיוחד בה ?

 מצוה זו נועדה לחנך את עם ישראל בתחילת כל דבר אתה צריך לחפש את השורש שלו ולכן, מי שאופה לחם חייב להפריש חלה למען ידע כי לא על הלחם לבדו יחיה האדם לעיסה הזאת יש שורש יש יסוד והשורש הוא טוב וטהור.

 
וכפי שנראה יש להפריש אותה מלכתחילה מיד כשהיא עיסה ולא כשהיא אפויה כבר, כי חשוב לעשות זאת בתחילה בראשית דווקא . וכמו בחלה כן בכניסה לארץ אילו היו המרגלים שואלים וחוקרים מהו השורש של העונשים כמו המיתה והקבורה בארץ ישראל באותם ימים היו מבינים שהכל נעשה לטובתם אלא שהם הסתכלו על התוצאה והם לא בחנו את השורש ואת היסוד על כן דווקא התיקון בחטא המרגלים הוא הפרשת החלה  .

 כי הם התחמקו הם ברחו מהשורש והם הפכו דבר טהור לטמא אבל עכשיו כשהם כבר נכשלו הם חייבים מכאן ואילך לראות איך בכל דבר יש נקודה של טוב וכשם  שחייב אדם ללמד זכות  על חבר  על אחת כמה וכמה שאדם חייב ללמד זכות על הקב"ה כי אם הוא אמר לפלוני או גלגל בידי אלמוני את הזכות לעשות משהו מסוים סימן הוא שהקב"ה חפץ בדבר.

על האדם להבין שכל מעשי הבורא יתברך הם לטובת האדם ולטובת נשמתו. מי שיודע להפריש חלה מי שיודע לחפש את השורש הקדוש בכל דבר הוא זה שיהיה ראוי לרשת את הארץ  .

 
לחם מן הארץ . 

 
כידוע במדבר אכלו לחם קדוש  מן השמים  רבינו בחיי  מלמדנו שבארץ הם יקדשו את הלחם :

 
"ראשית עריסותיכם חלה תרימו תרומה - מצות חלה אינה נוהגת במדבר, אבל נתחייבו בה מיד בכניסתן לארץ. ומה שהזכיר לשון מלחם הארץ הוצרך לומר כן לפי שבמדבר היו אוכלים לחם השמים שהיה קדוש, ולכך צוה כי כשיבאו לארץ ויאכלו מלחם הארץ שיקדשו אותה במצוה והיא מצות חלה ועל כן הזכיר בו את השם, ואמר מלחם הארץ תרימו תרומה לה'

 
 
תורת חלה 

 
אומר רבינו בחיי עוד כי בחוצה לארץ חלה נוהגת מדבריהם  :

"ומצוה מן התורה להפריש החלה מן העיסה, שנאמר ראשית עריסותיכם חלה תרימו תרומה. והמפריש מברך אשר קדשנו במצותיו וצונו להפריש חלה, בין בארץ בין בחוצה לארץ.

 ועיקר מצות חלה מן התורה אינו אלא בארץ, שנאמר והיה באכלכם מלחם הארץ, ובזמן שכל ישראל שם שנאמר בבאכם, בביאת כלכם אמרתי ולא בביאת מקצתכם ולפיכך חלה בזמן הזה אפילו בימי עזרא בא"י אינו אלא מדברי סופרים.

 ומה שאנו מפרישין חלה בחוצה לארץ עכשיו מדברי סופרים הוא כדי שלא תשתכח תורת חלה מישראל"

 
ואנו נשאל , מדוע זה נאמר על חלה דווקא ולא על מעשרות שלא תשתכח תורת מעשרות מישראל ?

נצרף זאת לשאלה מדוע חלה נהגה מיד בבואכם ולא כמו תרומות ומעשרות ?

ומדוע עונשה של חלה כשלא מפרישים כה חמור שהוא אחד מג' עבירות שבגינן נשים מתות בשעת

 לידתן ?

הנה כאמור  יש בחלה קדוש הארץ וראשית ושורש ולכן לה יש יתרון על שאר המצוות  ועוד נבין  על פי המשך דברי רבינו בחיי שיש לזה טעם על פי הקבלה  :
 
"וע"ד הקבלה מצות החלה שהיא מצוה יחידה בעיסה תרמוז לכנסת ישראל שכתוב בה (שיר השירים ו) אחת היא יונתי תמתי, והיא המעשר והתרומה, כי נקראת תרומה שנאמר חלה תרימו תרומה, ונקראת ראשית שנאמר ראשית עריסותיכם, כי היא כלולה מן החכמה העליונה הנקראת גם כן ראשית שהיא ראשית הראשית הנרמזת במלת בראשית:

 ואם תשכיל זאת תדע עקר הטעם במה שאין חיוב המצוה מן התורה אלא בארץ ובזמן שהשכינה שורה במקדש, זהו בביאת כלכם ולא בביאת מקצתכם, ואולי מפני זה הוקבעו בכתוב הזה עשר תיבות ".

 
והרמז של עשר מצוות ידוע לכן אדם פותח את ידיו בברכת המוציא לרמוז להן .

 
החלה – דורון  הבן לאביו.

 
במדרש רבה (יז א) הוזכרה ההלכה של חובות האב כלפי בנו והמדרש אומר שכך נהג עמנו הקב"ה, והוסיף שהחלה היא הדורון שהבן נותן לאביו 

מכאן נבין למה את הדורון הבאנו מיד ולא עכבנוהו ולמה מצוה זו נהגה גם בחוצה לארץ בשונה משאר המצוות התלויות בארץ :

 
" כי תבאו אל ארץ מושבותיכם - 

הלכה כמה דברים חייב אדם לעשות לבנו ? 

שנו רבותינו חמשה דברים האב חייב לעשות לבן , האב זה הקב"ה והבן אלו ישראל .

כשם שהאב חייב למול את בנו כן עשה הקב"ה לישראל מל אותם ע"י יהושע ..

 האב חייב לפדותו והקב"ה פדה ישראל שנא' (שמואל ב ז) לפדות לו לעם .

ללמדו תורה הקב"ה לימד תורה לישראל (דברים יא) ולמדתם אותם את בניכם וכתיב אני ה' אלהיך מלמדך להועיל.

ללמדו מצות הקב"ה לימד את המצות לישראל להשיאו אשה הקב"ה אמר להם פרו ורבו האב זקוק לבנו להאכילו ולהשקותו לרחצו לסוכו ולהלבישו וכן עשה הקב"ה לישראל (יחזקאל טז) וארחצך במים ואשטף דמיך וגו' ואלבישך רקמה ולחמי אשר נתתי לך עלי באר ענו לה מה האב נותן לבנו נכסים כך הקב"ה עשה לישראל (ירמיה יג) ואתן לך ארץ חמדה .

ומה הבן חייב להיות מעלה לאביו דורון , כך אמר הקב"ה לישראל כי תבאו אל ארץ וגו' ועשיתם עולה לה' ". 

 
 
 
כאמור במצוות חלה יש דין מיוחד ושונה, הרי על עצם  הצווי של  המצוות התלויות בארץ כתב האור החיים הקדוש לעיל (ט"ו ב) שהן סעד לעם ישראל לעודדם ולהבטיחם שיכנסו לארץ ולא יחששו שחלילה ימותו במדבר שהרי הם עתידים לקיים בה מצוות מיוחדות :

 
"כי תבואו אל ארץ מושבותיכם – לצד שראה ה' מדוה, לבם בגזירת טלטולם במדבר ארבעים שנה מופלגים מביאת הארץ.

לזה סעד גם במצוות התלויות בארץ. לכונן רוחם, כי יעלו וירשו את אדמתם"

 
אמנם הספורנו כתב ש"אחר חטא המרגלים הצריך גם החלה למען יהיו ראוים שתחול ברכה בבתיהם. שנאמר 'ראשית עריסותיכם תתנו לכהן – להניח ברכה אל ביתך" יצא שהחלה גורמת לברכה לחול על הבית .

 
והנה מצות חלה היא "מראשית עריסותיכם" ומן הראשית הננו מתחברים אל התכלית "ונתנו על ציצית הכנף פתיל תכלת" החותמת את פרשתנו ,זוהי מצות ציצית השקולה כנגד כל המצוות ובראייתה אדם נזכר במצוות ועושה אותן , 

לומר לך שחייב אדם לראות את שורש הדבר ותכליתו ולדעת ששניהם יחדיו מובילים אותו לקדושה ולעשות את רצון השם בעולמו.

נמצא שמעלות רבות יש לחלה שהיא הראשונה שנהגה מיד בכניסה לארץ והיא היתה עמנו בגלות שלא נשכח תורתה , ואם עונשה חמור שכרה רב מאוד מן השמים  והיא דורון של ישראל לרבון העולמים.

טיול בחו"ל

לרב שלום וברכה!!! 

רציתי לשאול כמה שאלות בנוגע ליציאה מהארץ: 

 כיצד יש המתירים אפילו לשיטת הרמב"ם לצאת לטיול לחו"ל?? והרי משמע מהרמב"ם מפורש שאף אם זה ארעי יש רק 3 סיבות שבשבילם מותר לצאת אבל חוץ מהם- לעולם לא!  ענה לי בבקשה דחוף . 

 
שלום לשואל .

ידיד נפש איני יודע אם דחוף הכוונה שיש כרטיס טיסה בדרך חס ושלום. אז למען הסר ספק טיול בחוצה לארץ זו אחת העבירות החמורות שבתורה, כל מי שיוצא לחול בשביל לטייל - עובר עבירה, כל מי שמחטיא אחרים בכך - הוא חוטא ומחטיא. 

אין שום היתר   לצאת לחו'ל לשם טיול, נקודה. מי חלק על הרמב"ם מי חושב אחרת, מי התיר טיול??? מי המציא את זה, סוכנויות נסיעות גלאט עם כשרות מהדרין נזם זהב באף חזיר ??? 

כל ההיתרים באים מעבר לטיול . 

אסביר את דברי , אשה עברה טראומה והיא חושבת שטיול בחו'ל ירגיע אותה ויבריא אותה אדם נרדף בארץ בגלל אלף סיבות והוא בורח לחול אלו מקרים שונים ועל זה רב יתיר או לא, צריך לבדוק כל דבר לגופו אבל טיול בשביל טיול ??? 

עוד פעם אחזור, יש מקרה של כיבוד הורים שמצוה לצאת לחו'ל אבל אין היתר גורף ואסור שיהיה כזה היתר 

כל מקרה ישאל ברצינות ויענה ברצינות . 

לא יעלה על דעת שאדם ירשם לחו'ל כי זכה בכרטיס או כי חבריו טועים בדבר הלכה ואוי לנו לחרפה של בר מצוה בת מצוה בחו'ל או פסח בהונגריה וכדומה רחמנא ליצלן. 

כמו ששואלים רב על עבודה בחול המועד שזו שאלה אישית לפי האדם כך לגבי חו'ל . 

ויש מי שנוסע לעסקים, לשידוכין, להעלות עולים יש דברים שהם חובה יש שהם רשות ולזה צריך שאלת חכם. 

מי יתן ונבער את הנגע הזה, ההורים לא יסעו הילדים לא וגם לא נגיע לדברים קשים רוחנית וגופנית כמו הקורים במזרח הרחוק .

ואם נפשך לדעת את מקורות ההלכה עיין בתוספתא מסכת עבודה זרה פרק ה : 

" ישרה אדם בארץ ישראל אפילו בעיר שרובה עובדי כוכבים ולא בחו"ל אפי' בעיר שכולה ישראל מלמד שישיבת ארץ ישראל שקולה כנגד כל מצות שבתורה. ..."

ראה מה שכתבו התוספות מסכת גיטין דף ב. :  

"רבי אבא הוה מנשק כיפי דעכו ובפרק מי שאחזו (לקמן דף עו:) פריך למימרא דעכו לאו מארץ ישראל הוה הא כי הוו מפטרי רבנן מהדדי בעכו הוו מפטרי מהדדי לפי שאסור לצאת מארץ ישראל לחוצה לארץ" 

כלומר אפילו להפרד מחכמים עשו זאת רק בארץ ישראל ולא אמה מחוצה לה! 

וכתב התשב"ץ קטן בתשובה סימן תקסב: 

"וששאלת לפרש לך הדר בחוצה לארץ כמי שאין לו א-לוה. משום דעיקר שכינה היא בארץ ישראל כסא מול כסא כדכתיב והתפללו אליך דרך ארצם תלפיות תל שכל פיות פונות שם: " 

אז מותר להיות בלי א-לק שבוע שבועיים של טיול ??? 

כמובן עיין ברמב"ם הלכות מלכים פרק ה הלכה ט: 

"אסור לצאת מארץ ישראל לחוצה לארץ לעולם, אלא ללמוד תורה או לישא אשה או להציל מן העכו"ם ויחזור לארץ, וכן יוצא הוא לסחורה, אבל לשכון בחוצה לארץ אסור אלא אם כן חזק שם הרעב עד שנעשה שוה דינר חטין בשני דינרין, במה דברים אמורים כשהיו המעות מצויות והפירות ביוקר, אבל אם הפירות בזול ולא ימצא מעות ולא במה ישתכר ואבדה פרוטה מן הכיס, יצא לכל מקום שימצא בו ריוח, ואף על פי שמותר לצאת אינה מדת חסידות שהרי מחלון וכליון שני גדולי הדור היו ומפני צרה גדולה יצאו ונתחייבו כלייה למקום." 

ומה נאמנו דברי חז'ל במסכת כתובות דף קי: : 

 
" ת"ר: לעולם ידור אדם בא"י אפי' בעיר שרובה עובדי כוכבים, ואל ידור בחו"ל ואפילו בעיר שרובה ישראל, שכל הדר בארץ ישראל - דומה כמי שיש לו א-לוה, וכל הדר בחוצה לארץ - דומה כמי שאין לו א-לוה, שנא': -ויקרא כ"ה- לתת לכם את ארץ כנען להיות לכם לאלקים, וכל שאינו דר בארץ אין לו א-לוה? אלא לומר לך: כל הדר בחו"ל - כאילו עובד עבודת כוכבים; וכן בדוד הוא אומר: -שמואל א' כ"ו- כי גרשוני היום מהסתפח בנחלת ה' לאמר לך עבוד אלהים אחרים, וכי מי אמר לו לדוד לך עבוד אלהים אחרים? אלא לומר לך: כל הדר בחו"ל - כאילו עובד עבודת כוכבים " 

 
זהו ידיד , רק ישיבת הארץ היא מקומנו ואין לנו שום ענין לצאת ממנה ולו לשניה  מי שחייב , השם יצילהו ויחזירהו מהרה ואם הוא יכול שישים לעצמו עפר של ארץ ישראל בנעליים כל זמן שהוא בגלות שיצטער על זה שהוא שם . 

 
ומיי שיוצא בלית ברירה שיבכה בכבש המטוס כמו שעשה אחד מראשי מרכז הרב בדור הקודם  שנאלץ לנסוע ובכה בכי יעזר על חובת הנסיעה שלו , כמדומני הרב פרום זצ'ל . וכשיחזור יגיד וידוי על אבדן המצוות בזמן שהיה בחו'ל וקיימן רק משום ציונים . 

מי שיכול להשאר בלי לצאת אף בדוחק - אשריו ואשרי חלקו . " פה אשב  כי איויתיה " !!!  
 
