מאור שבתורה                                                    פרשת  פנחס  התשס'ו.

פרקים ממשנת האור החיים הקדוש.                                                        מנאי  יוסף אלנקווה.

לע'נ אאמו'ר רבי חיים בר חנה זיע'א ולע'נ ר' דוד בר פרחה זיע'א  .
ושם איש ישראל  .
" וְשֵׁם אִישׁ יִשְׂרָאֵל הַמֻּכֶּה אֲשֶׁר הֻכָּה אֶת הַמִּדְיָנִית זִמְרִי בֶּן סָלוּא נְשִׂיא בֵית אָב לַשִּׁמְעֹנִי ".

פנחס בן אלעזר הכהן מקנא לשם השם ויודע כי הבועל ארמית קנאין פוגעין בו ולמרות הסכנה שסיכן עצמו בהרגו נשיא שבט ישראל לעיני משפחתו ושבטו פנחס הכהן לובש קנאה ועושה מעשה .

סיפור המעשה כבר נזכר בפרשת בלק הקודמת אלא שכאן מוזכר שכרו של פנחס , והנה בעוד שם כתוב " והנה איש מבני ישראל בא ויקרב את המדינית " , ולא נזכר שמו כאן התורה מציינת את שמו , שואל רבינו האור החיים הקדוש מדוע שם כסתה שמו וכאן גילתה , ודבריו ושאלתו תורצו בכמה אופנים בפשט רמז דרוש וסוד .
שאלה נפלאה בפשוטו של מקרא ותשובה מתוקה בכמה אופנים  , נתבונן בדבריו . 

א. "   ושם איש ישראל קשה ממה נפשך, אם חפץ ה' לגלות המוכים, היה לו להזכירם בשעת מעשה כשאמר  והנה איש מבני ישראל, שם היה מקום להזכירו ולומר והנה איש וגו' זמרי וגו', וכשהזכיר גם כן המדינית היה לו להזכיר שמה, ואם תורה כסתה עליהם, כדרך שכסתה על המקושש בשבת, למה נמלך להזכיר שמם, והוצרך גם כן להוסיף עוד תיבות יתירות בתורה, שאם היה מזכיר שמם למעלה לא היה צריך לומר פעם ב' ושם איש וגו' ושם האשה וגו': ???

ב.  אכן הנה האדון ברוך הוא אינו חפץ לזלזל אפילו ברשעים לפרסם מי בעלי דברים המתועבים, ומקושש יוכיח, גם במה שלפנינו תראה שלא גילה אותם בשעת מעשה, אלא דוקא אחר שהזכיר שבח פנחס אשר פעל ועשה מהמפעל הטוב שקנא לה' וכפר על בני ישראל, זכר גם כן כי לא קנא באדם פחות אלא באדם גדול נשיא בית אב, עם האשה ראש הקליפות ואביה מלך, כאומרו  ראש אומות בית אב, ונתעבה במיתה בזויה לעין כל:
 ובכל כיוצא בזה שמו יתברך מתקדש, לזה יחסה לומר בת מלך היא, והגם שיש זלזול לאיש ישראל לא יגרע מצדיק עיניו  כדרך אומרו  זכר צדיק לברכה, הגם ששם רשעים ירקב  באמצעות כן:
ג.  ואולי כי להודיעך בא הכתוב שלא השיג השבת החימה וכו' אלא באמצעות דבר זה, שעשה הקנאה בנשיא ונתקדש שמו קידוש גדול, ונכנעה כח הס"מ ונמאס העון כל כך בעיני כל, בזה השיב חמה ויכפר וגו', אבל זולת זה הגם שהיה מקנא לה' באדם הדיוט, לא היה משיג כל הדרגות הרשומות:
 ודקדק לומר ושם האיש, ולא הספיק במאמר ושם המוכה וגו', לפי דרכנו ירצה לשון חשיבות, לומר כי היה חשוב ומעולה בישראל, ועם כל זה לא נרתע צדיק זה מעשות בו מעשה הנפלא:
ד.  עוד נראה כי טעם שלא הזכיר ה' שמו למעלה, לפי שעדיין לא עשה מעשה אלא חשב לעשות, וכל עוד שלא עשה לא תבזהו התורה להזכיר שמו, ואחר שכבר עשה מעשה פרסם ה' שמו, כי "מצוה לפרסם הרשעים":".

הנה כמה וכמה תירוצים ומהם למדנו מהלכות שמירת הלשון וכבוד הבריות ואפילו מזמרי ומעשהו נלמדו דברי מוסר אלו .

כל זמן שהסיפור היה כשלעצמו לא הוזכר השם כי אין ענין לפרסם שם איש ישראל שנכשל ומקושש יוכיח ששמו לא נזכר , אבל בשעה שהתורה רוצה להסביר מה השיב את חמת ה' , מהו גודל מעשהו של פנחס ומדוע זכה לשכר במושלם , אז יש צורך לציין שהיה זה נשיא שבט וזה שמו וזה זכרו , ודווקא בציון שמו יש יותר קידוש שם שמים  בגלל מעשהו של פנחס .

בנוסף לכך , התורה מזכירה את השם דווקא לאחר המעשה ולא בהתהוותו  כי אולי זמרי היה חוזר בו בתשובה .

אך ענין זה אינו ברור לכאורה שהרי גם שם מסופר מה שהיה ולא מה שיהיה ?

אלא תשובת האור החיים הקדוש אכן מדוקדקת ונפלאה ממש ויש ללמוד ממנה פשט בהבנת סדר כתיבת התורה .
נשים לב , שם כתוב כך :

"  וְהִנֵּה אִישׁ מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל בָּא וַיַּקְרֵב אֶל אֶחָיו אֶת הַמִּדְיָנִית לְעֵינֵי משֶׁה וּלְעֵינֵי כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְהֵמָּה בֹכִים פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד:  וַיַּרְא פִּינְחָס בֶּן אֶלְעָזָר בֶּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן וַיָּקָם מִתּוֹךְ הָעֵדָה וַיִּקַּח רֹמַח בְּיָדוֹ: וַיָּבֹא אַחַר אִישׁ יִשְׂרָאֵל אֶל הַקֻּבָּה וַיִּדְקֹר אֶת שְׁנֵיהֶם אֵת אִישׁ יִשְׂרָאֵל וְאֶת הָאִשָּׁה אֶל קֳבָתָהּ וַתֵּעָצַר הַמַּגֵּפָה מֵעַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל ".

כל הסיפור הזה מסופר בשעת מעשה ממש והנה איש ישראל בא , עכשיו הוא בא , וגם כשפנחס נוטל חרב לדקור הוא יכול מיד לצעוק חטאתי ולחזור בתשובה , ומכאן שהתורה היא חיי עולם ודבריה וספוריה הם בשעת מעשה ולא כמספר מעשה שהיה , ומכאן ששמו לא מפורש רק עד הפרשה הבאה .

שהרי הקדוש ברוך הוא כתב את תורתו הקדושה שהיתה לפניו בשמים ופרשה זו אף שעדיין לא היתה במציאות כבר היתה כתובה וגלויה לפניו , ואמנם משה רבינו לא כתבה עד אחר שהיתה בין לדעה שמגילות מגילות ניתנה בין לדעה שחתומה ניתנה .
אבל הביטויים של התורה הרי מדוייקים הם להפליא ומה שנאמר בלשון הווה , הנהו הווה ממש עכשיו .

                                              ---------------------------
כאמור , אצלנו כשהתורה מזכירה את שם האיש היא אומרת  " ושם איש ישראל המוכה אשר הוכה את המדינית ". מה משמעות הביטוי המוכה אשר הוכה , גם כאן רבינו שואל בפשט ועונה בכל פרדס התורה תשובות הבנויות כאריח על גבי לבינה בנין נפלא .

א. " המוכה אשר הוכה וגו' - צריך לדעת למה כפל לומר המוכה אשר הוכה, ולא הספיק באחת מהנה, גם צריך לדעת למה שינה הכתוב מטבע המאמר שהתחיל לדבר בו כשהזכיר שם ישראל, שהקדים לומר איש ישראל ואחר כך אמר המאורע  המוכה וגומר, וכשהזכיר המדינית הקדים המאורע ושם האשה המוכה, ואחר כך אמר המדינית:
ב.  אכן יתבאר הענין על פי דבריהם ז"ל שאמרו (ברכות יח:) שהרשעים בחייהם קרויים מתים, והטעם הוא לפי שכח הרע שהוא בחינת המת דבוקה בהם, וכבר כתבתי בכמה מקומות כי השם שיקרא בו האדם הוא שם הנפש, וה' [אשר] שם שמות בארץ  כאומרם ז"ל (ברכות ז:) אל תקרי שמות אלא שמות, וכשאדם חוטא נפגמה נפשו בדביקת הרע בחינת המרקיב, והוא אומרו  ושם רשעים ירקב, ולזה היה רבי מאיר בודק בשם (יומא פג:) לראות אם בעל נפש ישרה הוא:
ג.  והנה זה אשר בעל ארמית השחית נפשו בפגעו בה, והנה הוא מוכה מכת מות, קודם שהרגו פנחס, והוא מה שנתכוון הכתוב לומר ושם איש ישראל המוכה אשר הוכה וגו', כנגד הכאת הנפש אמר ושם איש ישראל המוכה, שמעת אשר געל נפשו ובא עליה הוכה מכת נפש הישראלית, שהיא כינוי נפש קדושה הנקראת ישראל:

 וכנגד הריגתו שהרגו פנחס אמר אשר הוכה את וגו', כאומרו (לעיל פסוק ח) וידקור את שניהם - או על זה הדרך המוכה, פירוש שהכהו פנחס, אשר הוכה את המדינית הוא הכאת הנפש שרשם בתיבת איש וידויק על נכון גם כן אומרו הוכה את המדינית, כי לפי ששכב אותה הוכה בנפשו, וכפי זה שיעור תיבת אשר הוכה, פירוש שכבר הוכה את המדינית פירוש להיותו אתה:
ד.  עוד רמז באומרו את המדינית, על דרך אומרו  ולא שמע אליה לשכב אצלה להיות עמה, ואמרו ז"ל (ב"ר פז ו) לשכב אצלה בעולם הזה להיות עמה לעולם הבא, והוא אומרו הוכה את המדינית שהכאתו היא שיהיה אתה עמה בעולם הבא, כי מן הסתם מת שלא מתוך תשובה שהרי דקרו בשעת מעשה:
ה. ובזה נתיישב מה שדקדקנו למה כפל המוכה אשר הוכה, גם טעם שהקדים לומר איש ישראל קודם אומרו המוכה כדי שיהיה חוזר אומרו המוכה על השם, לומר שההכאה באה לו גם בשם איש ישראל שהיא ענף הקדושה ולזה כשהזכיר המדינית לא הזכיר בה אלא הכאה אחת, דכתיב ושם האשה המוכה, גם לא הקדים זכרונה קודם זכרון ההכאה, כי בחייה קרויה מתה ושמה מוכה ועומד כרשום בתיבת מדינית, וכבר כתבנו בכמה מקומות כי שם עכו"ם הוא שם הקליפות שכולן הם בחינות המיתה ".
הנה הסביר רבינו שהרשעים קרויים מתים ומיתה גשמית היא הביטוי של המיתה הרוחנית שקדמה לה ועל כן גם נאמר בתורה " יומת המת " לכאורה יומת החי ?

הסביר שם בדברים י'ז רבינו כעין הדברים האמורים כאן  : 

" יומת המת כפל לומר המת, להעיר כי אם לא נמצאו לו עדים והתראה בן מות הוא לשמים, אלא שבעדים והתראה יומת בידי אדם, המת שהיה עומד למיתה בידי שמים: ".

וכן כתב  בויקרא פרק ד פסוק ב :
"  ובדרך רמז יכוין כי לצד שנפש של אדם רשע היא נחסרת לצד מעשה הרע, באמצעות העון במזיד, ולזה יקרא הרשע בחייו מת, דכתיב (יחזקאל יח לב) במות המת, כי אין לו נפש". 
וכן דייק דיוק נוסף בזמרי כתוב איש ישראל המוכה אשר הוכה בכפל ואילו בכזבי כתוב ושם האשה המוכה בלבד , כי  רק בישראל יש הכאה כפולה היא מכת  הנפש ומכת הגוף . 

ממשיך רבינו ליישב את ענין ההכאה הכפולה בדרך הרמז  משהו מסגולת ישראל אשר קדושתם עומדת לעד ואינה חולפת אף אם חלילה וחס חטאו  :
ו. "  עוד יתבאר על זה הדרך על פי מה שקדם לנו מדברי המקובלים, שלא ידח נדח מכל ניצוצי הקדושה, וכולן לבסוף יזכו למקום שממנו באו, והגם שיריע איש ישראל אף יצריח נפשו, סוף כל סוף יחזור לשורשו:
 והוא אומרו ושם איש ישראל, שהרי שאפילו אחר מעשה "בשם ישראל" יכונה, הא למדת שלא נעקר משורשו, .

המוכה פירוש שהכה פנחס, מודיעך הכתוב שלא הוכה באבדון נפשו, אלא אשר הוכה את המדינית, פירוש אותו החלק הרע שנדבק בו מאת המדינית שיתכנה אליו שם הכאה, הוא שהוכה ומת באמצעות הכאת פנחס הא למדת שיצא הפסדו מה שהפסיד בעבירה, נפרע ממנו העון בהכאתו של פנחס שהרגו ומיתתו כפרתו:
7. או על זה הדרך שלא הוכה בנפשו אלא כשהיה עמה, אבל אחר שנבדל ממנה לא נשאר בו רושם החטא, כי הוא נבדל במיתה ומיתתו טהרה נפשו, ובזה נתן טעם למה קראו איש ישראל, כי אחר הריגה "בשם ישראל" יכונה, זה כתבתי אם אפשר ".
משמעות הדברים היא שאף על פי שחטא זמרי הנה שם ישראל עודנו עליו וזהו מאמר חז'ל " ישראל אף על פי שחטא ישראל הוא ". 

וזו בדיוק כוונת הגמרא במסכת סנהדרין דף מד. :

" ' חטא ישראל ' - אמר רבי אבא בר זבדא אף על פי שחטא ישראל  הוא ".  והסביר שם 
רש"י  : " חטא ישראל - מדלא אמר חטא העם עדיין שם קדושתם עליהם:".

ורבינו לקח שני פסוקים וחרזם במליצה ישראל אף על פי שיריע יצריח הנה סופו שיחזור לשורשו והשורש לא יכזב .
ומסביר רבינו כי למעשה זמרי חטא חטא גדול ופנחס הצילו , אמנם לא הצליח למנוע ממנו את העבירה אבל מיתתו של זמרי היא כפרתו .

ולבסוף מוסיף רבינו ששם ישראל נקרא על זמרי הוא כשנענש נבדל מטומאת הגויה שעמו , והנה בתחילה הוזכר שם איש ישראל ולבסוף שם איש ישראל אולי ללמדנו רמז זה . 

                                                 --------------

רבינו רמז בשמות בני יששכר את מעלות לומדי התורה הנה מעט מדבריו ועיין במקור :

" ומצאתי לחסידי ישראל שכתבו כי פה של לומדי תורה דינו ככלי שרת אשר ישרתו בם בקודש, כי אין קדושה כקדושת התורה, ולזה אסור לדבר בו אפילו דברי חול , הגם שאין בהם דברים האסורים:

 והוא מה שרמז במאמר לפוה, שהוא פה העמל בתורה, שבו שוכן חצי שמו יתברך, משפחת הפוני פירוש צריך לפנות מפיו כל חוץ מהגות תורה, ובזה נכללים חלק אחד מהמ"ח מעלות, שהם במיעוט שיחה, במיעוט שחוק, במיעוט תענוג, וכדומה להם שבענף המותרות:

 ואומרו לישוב - ירמוז שצריך להרבות בישיבה, ולא דרך עראי, גם צריך להתיישב בכל פרט ופרט מהתורה עד שיעמוד על עיקרו כמצטרך בעומק הלכה, כי הוא זה "עיקר התורה" ובזה נכללים חלק אחד מהמ"ח מעלות שהם בישוב, ומתיישב לבו בתלמודו, שואל ומשיב, המכוין את שמועתו וכו', גם מה שמנו שם, שמיעת האוזן, עריכת שפתים, בינת הלב וכו', וכדומה לזה שבענף הבנת השכליות:

 ואומרו לשמרון משפחת השמרוני - ירמוז לתוספת השמירה, המתחייב עשות בן תורה יתר על ההמון, כאומרם ז"ל (יומא פו) היכי דמי חילול השם אמר רב כגון אנא אי שקילנא בשרא וכו' ולא יהיבנא דמי לאלתר, עד כאן:

 מזה יקיש כמה צריך להשתמר בן תורה בכל פרטי המצות, ואמרו ז"ל ו כי חסידים הראשונים היו שומרים חמשים שערי היתר לבל יכשלו בשער האיסור, והוא אומרו לשמרון משפחת השמרוני:".

כמה וכמה מתוקים דבריו יהיו נר ואור לאור באור החיים .
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