מאור שבתורה

         בעז"ה פרשת פנחס התשס"ג
 
נשים צדקניות 

 
הנשים היו גודרות .

 
נשים צדקניות שבמצרים ובדור יוצאי מצרים  היו הכח המניע של מהלך ההתרבות הלאומית גם במצרים , של היציאה ממצרים  וירושת ארץ ישראל , קשה שלא לראות לנגד העיניים את מסכת עבודתן הנפלאה השזורה בחוט אמוני עיקש אחד ומיוחד. 

ובזה הן התעלו מעל הגברים ולא בכדי אמרו חז'ל כי " בזכות נשים צדקניות נגאלו ממצרים "  המדרש עמד על המהלך הכללי – אחיד הזה , בפרשתנו בעקבות חמש נשים אחיות חכמניות דעתניות אוהבות ארץ ישראל . וכך אמרו חכמים במדרש תנחומא  : 

" ותקרבנה בנות צלפחד  - אותו הדור הנשים היו גודרות מה שאנשים פורצין שכן את מוצא שאמר להם אהרן פרקו נזמי הזהב (שמות לב) ולא רצו הנשים ומיחו בבעליהן שנאמר ויתפרקו כל העם וגו' והנשים לא נשתתפו במעשה העגל וכן במרגלים שהוציאו דבה וישובו וילינו עליו ועליהם נגזרה גזרה שאמרו לא נוכל לעלות אל העם (במדבר יג) אבל הנשים לא היו עמהם בעצה שהרי כתיב למעלה מן הענין כי אמר ה' להם מות ימותו במדבר ולא נותר מהם איש וגו' איש ולא אשה על מה שלא רצו להכנס לארץ אבל הנשים קרבו עצמן לבקש נחלה ותקרבנה בנות צלפחד ולכך נכתבה פרשה זו סמוך למיתת מרים שמשם פרצו האנשים וגדרו הנשים דבר אחר ותקרבנה בנות צלפחד וגו' גדולה להם וגדולה לאביהם גדולה למכיר וגדולה למנשה וגדולה ליוסף שכך יצאו ממנו נשים חכמות צדקניות.

 ומה חכמתן ? שלפי שעה דברו שהיה משה עוסק בפרשת נחלות שנא' לאלה תחלק הארץ אמרו לו אם כבן אנו נירש כבן ואם לאו תתיבם אמנו מיד ויקרב משה את משפטן צדקניות היו שלא נשאו אלא להגון להם ולמה זמנו למשה באחרונה שלא יראה משה עצמו שפירש מן האשה ארבעים שנה הודיעו הקב"ה באלו לומר הרי הנשים שלא נצטוו ישבו ארבעים שנה עד שנשאו להגון להם:". 

 
כאמור בעיון במהלך הגלות הראשונה והיציאה ממנה אנו רואים את פעולתן האמונית גם ברגעי משבר וקושי גדולים , תחילה לענין ההולדה .

אמרו חז'ל  במסכת סוטה דף יא:
" דרש רב עוירא בשכר נשים צדקניות שהיו באותו הדור נגאלו ישראל ממצרים .

בשעה שהולכות לשאוב מים הקדוש ברוך הוא מזמן להם דגים קטנים בכדיהן ושואבות מחצה מים ומחצה דגים ובאות ושופתות שתי קדירות אחת של חמין ואחת של דגים ומוליכות אצל בעליהן לשדה ומרחיצות אותן וסכות אותן ומאכילות אותן ומשקות אותן ונזקקות להן בין שפתים שנאמר אם תשכבון בין שפתים וגו' בשכר תשכבון בין שפתים זכו ישראל לביזת מצרים שנאמר כנפי יונה נחפה בכסף ואברותיה בירקרק חרוץ וכיון שמתעברות באות לבתיהם וכיון שמגיע זמן מולדיהן הולכות ויולדות בשדה תחת התפוח שנאמר תחת התפוח עוררתיך וגו' והקדוש ברוך הוא שולח משמי מרום מי שמנקיר ומשפיר אותן כחיה זו שמשפרת את הולד שנאמר ומולדותיך ביום הולדת אותך לא כרת שרך ובמים לא רחצת למשעי וגו' ומלקט להן שני עגולין אחד של שמן ואחד של דבש שנאמר ויניקהו דבש מסלע ושמן וגו' וכיון שמכירין בהן מצרים באין להורגן ונעשה להם נס ונבלעין בקרקע ומביאין שוורים וחורשין על גבן שנאמר על גבי חרשו חורשים וגו' לאחר שהולכין היו מבצבצין ויוצאין כעשב השדה שנאמר רבבה כצמח השדה נתתיך וכיון שמתגדלין באין עדרים עדרים לבתיהן שנאמר ותרבי ותגדלי ותבואי בעדי עדים אל תקרי בעדי עדים אלא בעדרי עדרים וכשנגלה הקדוש ברוך הוא על הים הם הכירוהו תחלה שנאמר זה א-לי ואנוהו ".

 
 
 
אלמלי הנשים ופעולת ההתחכמות שלהן לא היו ישראל שבאותו הדור פרים ורבים אלא נטמעים במצרים " ויתערבו בגויים וילמדו ממעשיהם "  ואז לא היה את מי לגאול .

ומסתבר שהיה צריך לשכנע אותם את הבעלים מפני שהם אמרו  למה להוליד בנים לא די לנו שאנו עבדי עבדים ?

ההולדה של האמהות במצרים נטעה בתינוקות את האמונה היהודית ולא בכדי  " הם הכירוהו תחילה ". 

 
לשוא אנו עמלין

 
ואל נשכח מי היתה המעוררת לדבר הזה בכלל , הלא היא מרים בת עמרם .

וכך נאמר שם במסכת סוטה  יב. :

 

" תנא עמרם גדול הדור היה כיון (שראה שאמר) [שגזר] פרעה הרשע כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו אמר לשוא אנו עמלין עמד וגירש את אשתו עמדו כולן וגירשו את נשותיהן אמרה לו בתו אבא קשה גזירתך יותר משל פרעה שפרעה לא גזר אלא על הזכרים ואתה גזרת על הזכרים ועל הנקיבות פרעה לא גזר אלא בעוה"ז ואתה בעוה"ז ולעוה"ב פרעה הרשע ספק מתקיימת גזירתו ספק אינה מתקיימת אתה צדיק בודאי שגזירתך מתקיימת שנאמר ותגזר אומר ויקם לך עמד והחזיר את אשתו עמדו כולן והחזירו את נשותיהן ויקח ויחזור מיבעי ליה א"ר יהודה בר זבינא שעשה לו מעשה ליקוחין הושיבה באפריון ואהרן ומרים מרקדין לפניה ומלאכי השרת אמרו אם הבנים שמחה". 

הנה היא מרים המעוררת הגדולה לזרוז הילודה בעם ישראל , בזכותה החזיר אביה עמרם גדול הדור את אשתו ונולדו לו ילדים , ובעקבות החזרת אשת גדול הדור לביתה עמדו כולם והחזירו נשותיהן . 

ולא היה די בזה  אלא מרים ואמה  הן המילדות את נשות ישראל במסירות נפש ממש וכדבריהם שם במסכת סוטה  יא:  :  

"ויאמר מלך מצרים למילדות העבריות וגו' רב ושמואל חד אמר אשה ובתה וחד אמר כלה וחמותה מ"ד אשה ובתה יוכבד ומרים ומ"ד כלה וחמותה יוכבד ואלישבע תניא כמ"ד אשה ובתה דתניא שפרה זו יוכבד ולמה נקרא שמה שפרה שמשפרת את הולד ד"א שפרה שפרו ורבו ישראל בימיה פועה זו מרים ולמה נקרא שמה פועה שהיתה פועה (ומוציאה את הולד) ד"א פועה שהיתה פועה ברוח הקודש ואומרת עתידה אמי שתלד בן שמושיע את ישראל ".

 
... ויהי כי יראו המילדות את האלהים ויעש להם בתים רב ושמואל חד אמר בתי כהונה ולויה וחד אמר בתי מלכות מ"ד בתי כהונה ולויה אהרן ומשה ומ"ד בתי מלכות דוד נמי ממרים קאתי דכתיב ותמת עזובה (אשת כלב) ויקח לו כלב את אפרת ותלד לו את חור וכתיב ודוד בן איש אפרתי וגו': וכלב בן חצרון הוליד את עזובה אשה ואת יריעות ואלה בניה ישר ושובב וארדון בן חצרון בן יפנה הוא בן שפנה מעצת מרגלים "

 
אותן נשים שהן אם ובתה , יוכבד ומרים זכו לבתי כהונה ולבתי לויה ולא בכדי נשאה מרים לכלב הוא זה שפנה מעצת מרגלים .

 
 
 
 
ואותה מרים היא המצילה את משה רבינו מכליה כאמור שם בדף יב: :

" א"ר חמא בר' חנינא לא דיין לצדיקים שמחזירין להן אבידתן אלא שנותנין להן שכרן ותקח מרים הנביאה אחות אהרן וגו' אחות אהרן ולא אחות משה אמר רב עמרם אמר רב ואמרי לה אמר רב נחמן אמר רב מלמד שהיתה מתנבאת  ואומרת עתידה אמי שתלד בן שמושיע את ישראל וכיון שנולד משה נתמלא כל הבית כולה אור עמד אביה ונשקה על ראשה אמר לה בתי נתקיימה נבואתיך וכיון שהטילוהו ליאור עמד אביה וטפחה על ראשה אמר לה בתי היכן נבואתיך והיינו דכתיב ותתצב אחותו מרחוק לדעה מה יעשה לו לידע מה יהא בסוף נבואתה".

 
והצלת משה רבינו היתה הצלת כל הדור שהרי באותו היום גזרו  :  " כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו " וכיון שהושלך משה בטלה הגזירה ולא הושלכו יותר ליאור ולכן אמר משה רבינו – שם - : 

" והיינו דאמר רבי חמא ברבי חנינא מאי דכתיב המה מי מריבה אשר רבו המה שראו איצטגניני פרעה וטעו והיינו דקאמר משה שש מאות אלף רגלי וגו' אמר להן משה לישראל בשבילי נצלתם כולכם ". 

 
בנות צלפחד .

 

 

ועדיין אנו רואים את הנשים הצדקניות  בכמה מישורים , אם נתבונן בשמות שהוזכרו במנין השבטים נזכרו כמה נשים האחת " שרח -  ושם בת אשר שרח - לפי שהיתה קיימת בחיים מנאה כאן"  וכן בנות צלפחד כי לא היו לאביהן בנים  ושמותם של  מרים ויוכבד , ויש כאן ריכוז של הנשים הגדולות שהובילו את מהפכת הנשים והאמונה שלהם בהשם יתברך .  

 
ובכלל המעלות הטובות של נשות הדור מצינו  כי הן לא היו בחטא המרגלים – כדברי רש"י  להלן  כו  סד – 

"  ובאלה לא היה איש וגו'. אבל על הנשים לא נגזרה גזרת המרגלים. לפי שהן היו מחבבות את הארץ. האנשים אומרים (במדבר יד) נתנה ראש ונשובה מצרימה. והנשים אומרות תנה לנו אחוזה. לכך נסמכה פרשת בנות צלפחד לכאן: ".

 
ולא בכדי דווקא בנות צלפחד  הן המובילות באהבת הארץ  כי השורש לא יכזב :

 
"  למשפחת מנשה בן יוסף - למה נאמר והלא כבר נאמר בן מנשה אלא לומר לך יוסף חבב את הארץ שנא' (בראשית נ) והעליתם את עצמותי וגו' ובנותיו חבבו את הארץ שנאמר תנה לנו אחוזה. ".

 
 
רש"י למדנו כי " זכו בנות צלפחד ונכתבה על ידן "  

" ויקרב משה את משפטן - ... ד"א ראויה היתה פרשה זו להכתב על ידי משה אלא שזכו בנות צלפחד ונכתבה על ידן: "

מן הדין היה צריך משה רבינו לכתוב פרשה זו  שהרי היה אוהב ומתחנן  להתאבק בעפרה של ארץ ישראל  כאמור במסכת סוטה  יד. :

"  

דרש רבי שמלאי מפני מה נתאוה משה רבינו ליכנס לא"י וכי לאכול מפריה הוא צריך או לשבוע מטובה הוא צריך אלא כך אמר משה הרבה מצות נצטוו ישראל ואין מתקיימין אלא בא"י אכנס אני לארץ כדי שיתקיימו כולן על ידי אמר לו הקדוש ברוך הוא כלום אתה מבקש אלא לקבל שכר מעלה אני עליך כאילו עשיתם". 

 
אלא שהן בנות צלפחד זכו ליותר מזה שהרי כתב עוד רש"י : 

" כן בנות צלפחד דברת - כתרגומו יאות כך כתובה פרשה זו לפני במרום מגיד שראתה עינן מה שלא ראתה עינו של משה ". 

 כן בנות צלפחד דברת - יפה תבעו. אשרי אדם שהקב"ה מודה לדבריו ".  

והנה דבר נפלא מיד בסמוך לפרשה זו התבקש משה רבינו לעלות למרום :

 
"  עלה אל הר העברים - (במדבר רבה) למה נסמכה לכאן כיון שאמר הקב"ה נתן תתן להם אמר אותי צוה המקום להנחיל שמא הותרה הגזירה ואכנס לארץ אמר לו הקב"ה גזרתי במקומה עומדת (ספרי) ד"א כיון שנכנס משה לנחלת בני גד ובני ראובן שמח ואמר כמדומה שהותר לי נדרי משל למלך שגזר על בנו שלא יכנס לפתח פלטין שלו נכנס לשער והוא אחריו לחצר והוא אחריו לטרקלין והוא אחריו כיון שבא ליכנס לקיטון א"ל בני מכאן ואילך אתה אסור ליכנס ".

 
לומר לך כי אהבתו של משה רבינו לארץ ישראל היתה כה גדולה  בשביל להנות מזיו השכינה ולקיים בה המצוות התלויות בארץ הקדושה .והכלי יקר כתב דבר נפלא , הרי הנשים בקשו מיד להכנס לארץ כדי להתחייב במצוותיה ולהפריש תרומות ומעשרות  אך לא כן חלק מהגברים שהרי  הם טענו שהתגעגעו לארץ מצרים :

 
"  זָכַרְנוּ אֶת הַדָּגָה אֲשֶׁר נֹאכַל בְּמִצְרַיִם חִנָּם אֵת הַקִּשֻּׁאִים וְאֵת הָאֲבַטִּחִים וְאֶת הֶחָצִיר וְאֶת הַבְּצָלִים וְאֶת הַשּׁוּמִים:"  והסביר רש"י : " מהו אומר חנם?  חנם מן המצות (ספרי)"

 
היינו שבמצרים אין תרומות ומעשרות  כמו שיהיה בארץ אבל נשים שלנו חבבו את הארץ ואדרבה אמרו לעלות מהרה ולהתחייב במצוותיה .

ובזה הבנתי למה האיש שואל את האשה " עשרתן.. " ? מפני שזו  מצווה השייכת ביחוד לנשים שהן המחבבות את הארץ ומצוותיה .    

 
נמצא שיש במהלך דור הדעה של יוצאי מצרים דבר נפלא בכל דבר של קדושה של תורה אמונה אהבת הארץ ופריה ורביה המאיצות היו נשות ישראל הצדקניות אשר היו מחבבות כל דבר שבקדושה .

הן תמכו בבעלים בימי עבודת הפרך לעודדם ולהמריצם להביא ילדים לעולם , ובזכותן הגענו לרבבות אלפי ישראל . 
הן אלא שלא השתתפו בעגל שלא חזרו ולא אמרו שיחזרו למצרים  שלא השתתפו בבכיית החינם על ארץ ישראל ולהיפך הן היו המחבבות את הארץ וזכו חמש בנות אמיצות וחכמניות ודעתניות לכך שפרשת נחלות תקרא על ידן . 
 
 
 
 
 
 
                                          אמירת תקון חצות בג' השבועות 
שאלה :

האם  הרב יוכל להסביר לי מה המקור לאמירת תקון חצות בשלושת השבועות והאם מומלץ לומר זאת כל השנה , תודה . אילן .

תשובה :

שלום רב לך אילן יקר .

 
אמירת תיקון חצות זו הלכה מפורשת בשולחן ערוך  שחייב כל אדם להתאבל כל ימות השנה על חורבן בית המקדש .וכן היא ההלכה בשולחן ערוך אורח חיים סימן א , סעיפים  ב-ד

"    המשכים להתחנן לפני בוראו יכוין לשעות שמשתנות המשמרות, שהן בשליש הלילה ולסוף שני שלישי הלילה ולסוף הלילה, שהתפלה שיתפלל באותן השעות על החורבן ועל הגלות, רצויה. 

 ראוי לכל ירא שמים שיהא מיצר ודואג על חורבן בית המקדש. טוב מעט תחנונים בכוונה, מהרבות בלא כוונה. ".

וראו שם במשנה ברורה ובכף החיים בחשיבות היישום של הלכה זו . ובגמרא מבואר שאלמלי אי אפשר בלי לחם ובשר , לא היינו אוכלים זאת כל זמן שאין הבית בנוי ואין לחמי תודה ולא יין נסכים ולא בשר עולה תודה ושלמים .ורבותינו ז'ל מלאים בדבריהם היקרים בהתעוררות  להתחנן על חורבן הבית הגדול והנורא שנקרא שמו יתברך עליו .

ומבין כתלי בתינו בהשאירנו אמה על אמה בלתי מסויידת ניכר כי אנו מייחלים לבנין הבית הגדול .

למשל כשאשר אדם יודע  על מה מכפר לו שעיר של ראש חודש הוא עצוב בראש חודש על החורבן והאבדן והוא משתוקק ל"עולת ראש חודש נעשה - ושעיר עיזים ..".ומי שיודע מה ערכה של הקטורת ושל המנורה הטהורה במסתרים בכה תבכה נפשו בכי יעזר על הר ציון ששמם שועלים הלכו בו .

והשכינה עצמה ממררת באמריה ובוכה על ליל בכיית החינם ועל ימי בין המצרים .

 
מכאן תקנו לשים אפר בראש החתנים ולזכור את ירושלים בבית ובכלים זולתי ליל הסדר שאז מוציאין כל כלים נאים , ואשה משיירת תכשיט מתכשיטיה היפים לזכר הבית ועוד כהנה רבות רבות .ותקנו להתחנן ולקרוא פרקים כמו על נהרות בבל ומזמור לאסף - באו גויים בנחלתך , ולחתום בתפילה הנפלאה אתה תקום תרחם ציון כי עת לחננה כי בא מועד. ואמירת תיקון חצות כדברי הבן איש חי היא ב"ניגון קינה דמעורר הבכיה ומשבר הלב ". 

ועל כן בכל ימות השנה זולתי לילות שבת וימים טובים יש לומר אחר חצות הלילה תיקון חצות , - זמן חצות הלילה הוא כמו חצות היום שהוא חצי שעה לפני זמן מנחה הראשונה - וצריך לישב על מפה על הארץ ונפלה עטרת ראשנו יאמרנה בכריעה כמו שעשינו בלילות  תשעה באב ולא נוסיף עוד לומר .

וכאשר למדתי  בישיבת מרכז הרב הלכתי באישון ליל לשמור על זקן אחד בבית אבות רבי יעקב שמו והוא הושיבני לארץ הדליק נר ושם אפר לראשנו וקראנו יחדיו תיקון חצות .  

ומראה זה לא מש מנגד עיני כשראיתי זקן וישיש קורא כה ומתאבל על חורבן הבית , ואלה אזכרה איככה היה קורא מרן ראש הישיבה זיע'א הרצי'ה קוק את איכה וקינות תשעה באב לאור הנרות ממש ובבכי קורע לבבות . 

ויש עתה להזכיר שמלבד תיקון לאה ורחל הנאמרים בלילה - מי שירצה לעמוד על סודם יעיין ברב פעלים לבן איש חי ושם ימצא את מבוקשו - עוד אומרים תיקון רחל בחצות היום .

בימים שבינתיים בין יז בתמוז לתשעה באב יש לאומרו.

 
 והנה  הבאתי בזאת  אסיפה וסיכום הענין כפי שכתב הגאון הנאמ'ן הרב מאזוז שליט'א ראש ישיבת כסא רחמים בסדורו הנפלא והמדויק 'איש מצליח '  ואלו דבריו הנפלאים :

 
" עד ימי האר"י ז"ל, נהגו בקהלות ספרד לקונן על החורבן בשלש שבתות דפורענותא כמה קינות באמצע התפלה (נדפסו בסדר ארבע תעניות ליוורנו), וגם את ההפטרות אמרו ניגון קינות (עיין בשו"ת הריב"ש סימן קי"ב ובכה"ח סימן תקנ"א אות י"ד ועוד).

לעומת זה בחול לא היה שום סימן היכר לאוירת בין המצרים, איש איש על עבודתו ועל משאו, והמליצו על כך בדרך צחות: "שַבָּת משוש לבנו, נהפך לאבל מֵחֻלֵנוּ?" אתמהה. 

בא האר"י ז"ל וביטל כל מנהגי אבל וצער בשבתות ולעומת זה תיקן אמירת "תיקון חצות" יום יום בימי החול והילך לשונו:

 
"מנהג טוב וכשר הוא מאד לכל בעל נפש לשבת באבילות אחר חצי היום בכל אלו הימים ולבכות בכיה ממש על חורבן הבית וכו', כי אז הוא התעוררות הדינים בסוד כי ינטו צללי ערב" (שער הכוונות, פרי עץ חיים, מגן אברהם, אליה רבה, באר היטב, משנה ברורה). 

 
וכן נהגו בקהלות קדושות בכל מקום (כף החיים סימן תקנ"א אות רכ"א)

ומרן החיד"א (בספר מורה באצבע סי' ר"ל) כתב :

"  טוב לומר סדר תיקון רחל בכל יום מבין המצרים אחר חצות, וכן נהגו בא"י תוב"ב ע"פ כתבי רבינו האר"י זצ"ל, והוא מנהג ותיקין. ע"כ. "

 
ובספרו שם הגדולים (מערכת ספרים, קצור תקפו כהן) כותב: 

" ודע כי בארעא קדישא לא נמצא איש מפקפק על שום דבר תורה ורז"ל ח"ו והכל מתאבלים על החורבן בעוה"ר ומתאמצים לומר כל לילה תיקון חצות וכו', ובימי בין המצרים בבית הכנסת הגדול וק"ק תלמוד תורה נאספים ביום קהל גדול ומקוננים ובוכים בכל יום כמצות רבינו האר"י ז"ל, וכו'." ע"ש.

 
גם בחו"ל המנהג פשוט בימים אלה בבתי כנסיות בשעה 12:30 (בערך) בצהריים שאז הוא זמן חצות היום, וחנוונים סוגרים חנויותיהם באי ג'רבא ותונס ובאים וחולצים נעליהם לומר תיקון רחל, ובסופו נוסח אוי לי על גלות השכינה וכו' (שתיקן החיד"א) ואחריו קינה אחת מקינות ט"ב לפי הסדר (קול ברמה, על היכלי ועוד). ולבסוף: עורה נא ימינך רמה וכו' התנערי מעפר וכו' ופתח אליהו וכו', וקדיש על ישראל.

חבל שמנהג יקר זה (ככל המנהגים היפים והקדומים שלנו) הולך ומשתכח גם בין ההמון וגם בין תלמידי חכמים, ואין איש שם על לב. אם לגבי תיקון חצות בלילה ישנו תירוץ ידוע "אונסא דשינה שאני", מה נענה ביום?

כדאי מאד לחדש מנהג זה בימינו, ואם אי אפשר בחצות היום בדיוק, אפשר סמוך למנחה להתאסף לומר תיקון חצות במנין. וכל המתאבל על ירושלים זוכה ורואה בשמחתה בביאת גואל צדק בב"א."

 
עד כאן דברי הרב הנאמ'ן שליט'א .

 
ואדרבה מצוה להפיץ את הדבר , להדפיס את הנוסח ולחלקו ברבים , לתלות דברי מוסר אלו בבתי כנסיות ומדרשות לחלק שללם ולהגיד בישראל כי תפילות ותחינות אלו מעוררות את ישראל להשתוקקות ולצפיה לבנין הבית אשר כדברי חז'ל זו שאלה שאדם מישראל נשאל בעמדו לדינו " ציפית לישועה ???"

 
ואין לך צפיה לישועה גדולה מזו שבלילות ובימים אדם מתחנן על צער השכינה צער הגלות צערם של ישראל ושואל כפי שהיו שואלים ישראל לפני בנין הבית הראשון " אימתי יבנה מוקדשא " כדברי חז'ל .

ומי יתן מציון ישועות ישראל כי שם צוה ה' את הברכה חיים עד העולם , כל הישועות וכל הברכות אינן אלא מציון .

ואנו אומרים ודומעים לרבון העולמים רחם על ציון עירך ועל ירושלים משכן שמך , רחם על הבית הגדול והקדוש שנקרא שמך עליו .ויהי רצון שהקינות יתהפכו לנגינות כלשון מוהר'ר אברהם אנקאווא זיע'א מחבר התחינות לתשעה באב 'קול ה תחנה ' , ובא לציון גואל אמן . 
 
 
לעילוי נשמת לאה בת ר' חיים בר אילן ז'ל לבית רוטנברג – י'ט בתמוז  תשנ'ד

 ולעילוי נשמת חיה דינה בת מרגרטה חנה בר אילן ז'ל לבית כהן – כ'ח בתמוז תשנ'ה . 

 
