 מאור שבתורה


  בעז"ה פרשת שמיני התשס"ג
כשרות המאכלים

ברוך א-לוקינו שבראנו לכבודו והבדילנו מן התועים ונתן לנו תורת אמת  וחיי עולם נטע בתוכנו.

ההבדלה שהבדילנו הקב"ה מן העמים היא בסגולת נשמתנו בהיות לעמנו עם הסגולה נשמת כלל ישראל החצובה מתחת לכסא הכבוד ואף גם בקדושת הגוף הישראלי כאשר נצטוינו לאכול מאכלים כשרים בהוראתה של התורה.

וכך צוה אותנו השם יתברך בתורתו:

"דברו אל בני ישראל לאמור זאת החיה אשר תאכלו מכל הבהמה אשר על הארץ"

פרשה זו נאמרה לכללות ישראל באופן מיוחד, וכלשון רש"י "את כולם השוה להיות שלוחים בדבר"

ואמירה זו מעולה היא, כדברי האור החיים הקדוש:

"ירצה כי מצוה זו היא בחינת המעלה והכבוד להם להשמר מדברים הטמאים…"

ומהי האמירה? "זאת החיה אשר תאכלו מכל הבהמה…"

למה אמר הכתוב "זאת החיה"

האיר רש"י את עיננו:

"זאת החיה – לשון חיים, לפי שישראל דבוקין במקום וראויין להיות חיים, לפיכך הבדילם מן הטומאה וגזר עליהם מצוות ולאומות לא אסר כלום. משל לרופא שנכנס לבקר את החולה וכו' כדאיתא במדרש רבי תנחומא.."

הנה לנו החיוּת הישראלית וכתוספת ביאור לדברי רש"י כתב לנו האור החיים הקדוש:

"זאת החיה וגו' – טעם שמכנה שם חיה לבהמה כבר כתבתי בכמה מקומות כי בחינת הרע, לא יתייחס אליו בחינת החיים.

והוא אומרו – זאת החיה, פירוש שיש בה בחינה הנקראת חיה לשלול שאר בהמות שאין לה קדושה שהיא בחינת החיים"

כלומר, כאשר אדם מישראל אוכל מן הבהמה המותרת לו – הרי יש לו חיים, יש לו קדושה.

ורבנו עובדיה הספורנו הסביר לנו ברוחב הענין שהשראת השכינה היא באמצעות המקדש באומה וכשרות המאכלים לכל אחד ואחד מישראל:

"ובכן ראה לתקן מזגם שיהיה מוכן לאור באור החיים הנצחיים, וזה בתיקון המזונות והתולדה.

ואסר דברים המטמאים את הנפש במדות ובמושכלות – כאומרו – ונטמתם בם, ובאומרו 'אל תשקצו את נפשותיכם כי אני ה' המעלה אתכם מארץ מצרים להיות לכם לא-לוקים והתקדשתם והייתם קדושים' פירוש נצחיים, מתדמים לבורא יתברך באומרו – כי קדוש אני"

דבר גדול לימדנו הספורנו, כי בקדושת המאכלים אנו זוכים שהשכינה תשרה בגופנו בעוד שהנטמא במאכלות האסורות גורם לעצמו שתי רעות, היות הדבר עבירה, הרי האוכל מאכלות אסורות מטמא את הנפש במדות – שמדות מקולקלות ובמושכלות – ששערי תורה ובינה ננעלים ממנו בהיותו משוקץ מטומאת המאכלים ואין התורה נקנית אלא "למען תהיה תורת ה' בפיך" – מן המותר לך בפיך.

לכן נאמר ונטמתם בם – כנגד טומאת המושכלות, ואל תשקצו את נפשותיכם – כנגד טומאת המדות וקלקולן חלילה.

במצוות ההבדלה בין הטהור לטמא כתב הרמב"ם:

"מצוות עשה לידע  את הסימנים שמבדילים בהם בין בהמה וחיה שמותר לאכלם ובין שאין מותר לאכלם, שנאמר 'והבדלתם בין הבהמה הטהורה לטמאה' ונאמר 'להבדיל בין הטמא ובין הטהור ובין החיה הנאכלת בין החיה אשר לא תאכל' "

וכן כתב הרמב"ם שמצוות עשה להבדיל בין הדגים העופות והחגבים.

ובביטוי "זאת החיה אשר תאכלו" הסביר לנו רש"י:

"מלמד שהיה משה אוחז בחיה ומראה אותה לישראל, זאת תאכלו וזאת לא תאכלו וכן אף בשרצי המים וכן בעוף וכן בשרצים…".

ובדרכו של משה רבינו עלינו ללכת כדברי האור החיים הקדוש:

"זאת החיה – פירוש שיקחו בידם כל מין חיה, ויאמרו להם זאת תאכלו וזאת לא תאכלו ולא יספיק לומר להם בעל פה"

חיות גופנית

המשל שרמז עליו רש"י מקורו במדרש תנחומא הוא רופא שהלך לבקר שני חולים, כאשר ראה שלאחד אין תקנה אמר לבני ביתו לתת לו לאכול כל מה שיבקש.

ולשני שראה כי חיה יחיה – צווה לתת אוכל מסוים.

וכן עשה הקב"ה עם ישראל – משמע שיש בכך גם רפואה בשמירת לגוף ממש.

וכבר הרשב"ם העיר בדורו משם הרופאים שיש במאכלות אסורות סכנה.

"ומיני ארבה ושרצים שאסר הקב"ה לישראל מאוסים הם ומקלקלים ומחממים את הגוף ולפיכך נקראו טמאים.

ואף רופאים מובהקים אומרים כך ואף בתלמוד (שבת פ"ו) גויים שאוכלים שקצים ורמשים חביל גופייהו"

וידוע בשם חכמי הקבלה שהיפך הדבר הוא כאשר אדם אוכל מאכל כשר שלא זו בלבד שאין המאכל הזה מקלקל את גופו אלא הוא מרומם את האדם בעיקר אם יודע האדם לקדש את מאכלו ושולחנו.

קדושת האכילה היא נחלה של עם ישראל בלבד, כל אדם מישראל צריך ויכול לקדש את מאכלו ועל אחת כמה וכמה קדושי ישראל.

והנה יאירו לנגד עיננו דברי הרב קוק ע"ה באורות הקודש (ג', רצ"ג) על האכילה של קדושי עליון:

"סעודת קדושי ישראל.

נשמה עליונה מלאה רוח הקודש, יורדת על בחירי בני אדם, קדושי ישראל הצדיקים, בעת שהם באים לאכול על סעודתם, זה השולחן אשר לפני ד'. התרוממות נפשם מתגברת ללמעלה למעלה, ומרוב זיו חיים העליונים מתגלה גם כן הדר ניצוצות החיים, המפוזרים בכל דבר אשר יאכל, והכוחות הכמוסים של השכל, הרצון השירה הא-להית וההכרה העליונה, שבמצב תרדמה וקפאון הם נמצאים בכל היצור, הולכים הם ועולים ומתאחדים בנשמתו הגדולה של קדוש עליון והעולם כולו מתמלא אור ושמחה. וכל הנהנה מסעודה שתלמיד חכמים שרוי בתוכה כאילו נהנה מזיו השכינה"

קדושת המאכל

קדושת המאכל כל כך יקרה היא בעיני הבורא יתעלה ויתברך שמו שכן אנו מוצאים כי התורה חוזרת פעמים רבות על הביטויים "שקץ הוא" "אל תשקצו את נפשותיכם", "טמאים הם לכם", "ולא תטמאו בהם ונטמתם בם"

ורבותינו ז"ל הגדילו להרחיב את עומק הטומאה הנסבבת מאכילת המאכלות שאינן כשרים באומרם:

"ונטמתם בם – אם אתם מטמאין בהם בארץ – אף אני מטמא אתכם בעולם הבא ובישיבת מעלה" (רש"י)

ולהיפך אנו מוזהרים להתקדש כפי שחותמת התורה את פרשתנו ואת ענין המאכל אשר יאכל:

"כי אני ה' א-לוהיכם והתקדשתם והייתם קדושים כי קדוש אני. ולא תטמאו את נפשותיכם בכל השרץ הרומש על הארץ… והייתם קדושים כי קדוש אני"

והגמרא (יומא לט.) מספרת  לנו מה כוחה של עבירה, וכך היא דרשה את הפסוקים הללו, ומכאן שאם מדובר כאן בכל עבירה שהיא על אחת כמה וכמה שבעבירת מאכל שאינו כשר ואלו דבריהם:

"תנא דבי רבי ישמעאל, עבירה, מטמטמת לבו של אדם, שנאמר 'ולא תטמאו בהם ונטמתם בם' – אל תקרי ונטמאתם אלא ונטמטם"

מטמטמת, היינו כדברי רש"י: "אוטמת וסותמת מכל חכמה"

והוא אשר בארנו בתחילת דברנו, כי קדושת המאכל משפיעה על קדושת וטהרת המחשבה ולימוד התורה, תורת ה' והמותר לך בפיך הם ענין אחד בל ינותק.

ולא בכדי אמרו חכמנו אפילו על ריבוי מאכל כשר:

"לא זכה אדם שיבקש רחמים על דברי תורה יכנסו לתוך מעיו, יבקש אדם רחמים על אכילה ושתיה יתרה שלא תכנס לתוך מעיו" (מדרש אליהו רבה כ"ד)

והובאו דבריהם בתוספות כתובות קד. "עד שאדם מתפלל שיכנס תורה לתוך גופו – יתפלל שלא יכנסו מעדנים לתוך גופו"

ושוב הוסיפו ללמדנו כי זה כנגד זה עשה הא-לוקים:

"אדם מטמא עצמו מעט – מטמאין אותו הרבה, 

מלמטה – מטמאין אותו מלמעלה

בעולם הזה – מטמאין אותו לעולם הבא.

תנו רבנן – והתקדשתם והייתם קדושים

אדם מקדש עצמו מעט – מקדשין אותו הרבה, 

מלמטה – מקדשין אותו מלמעלה

בעולם הזה – מקדשין אותו לעולם הבא"

וחותם פרשה הם שני הפסוקים האחרונים:

"זאת תורת הבהמה והעוף וכל נפש החיה הרומשת במים ולכל הנפש השורצת על הארץ להבדיל בין הטמא ובין הטהור ובין החיה הנאכלת ובין החיה אשר לא תאכל"

הספורנו כתב בקיצור לשונו:

"זאת תורת בהמה והעוף – זאת היא כוונת וטעם איסורי האכילות שהזכיר למעלה"

כלומר, הפסוקים הקודמים המבקשים ומצווים אותנו להתקדש ולהיות קדושים, כי על מנת כן יצאנו ממצרים, זהו הטעם למניעת עם ישראל מאכילת מאכלות טמאים, וכלשון האור החיים הקדוש בענין זה:

"עוד ירצה לומר, כי אין הקדוש ברוך הוא כביכול, יכול לייחד שמו ולהשרות שכינתו אלא על המושלל ממין הרע ההוא, ולזה לא ייחד שמו עליהם עד שהוציאם מארץ מצרים ואם לא ישמרו עצמם מהתיעוב הנה הנם חוזרים להיות כמות שהיו קודם עלותם מארץ מצרים, ויהיו משוללים מבחינה זו"

ולדרכנו יש לבאר שכוונת התורה בחותם דבריה "זאת תורת הבהמה" (ראה באור החיים הקדוש)

להזכירנו כי התורה, לימודה, וקביעותה חבוקה היא עם הזהירות והקדושה היתרה במאכלות.

"זאת תורת" פה קדוש נשמר שלא לאכול טרפות וספק איסור, נשמר לאכול רק מאכל כשר בתכלית הכשרות, ואף בזה אינו אוכל מעדנים, ולא מרבה אכילה כי אם צדיק אוכל לשובע נפשו דווקא, לקיום הנפש בלבד.

ואז פה קדוש זה זוכה להיות צינור של השפעת קדושה ורצון ושפתותיו דובבות חן ודברי תורה.

ויוכיחו דברי חז"ל (שביעית יח:):

"אמר רבי חייא בר אבא, אמר רבי יוחנן, כל המבדיל על היין במוצאי שבתות הווין ליה בנים זכרים, דכתיב 'להבדיל בין הקודש ובין החול', וכתיב התם 'להבדיל בין הטמא ובין הטהור', וסמיך ליה – 'אשה כי תזריע'.

רבי יהושע בן לוי אמר בני ראוין להוראה, דכתיב 'להבדיל ולהורות'…"

ומעתה, מי שזוכה להבדיל  בין הטמא ובין הטהור בין החיה הנאכלת ובין החיה אשר לא תאכל וכדברי רש"י, לא רק הבדלה "בין חמור לפרה" או "בין צבי לערוד" אלא "בין נשחט חציו של קנה לנשחט רובו" או "בין שנולדו בה סימני טרפה כשרה, לנולדו בה סימני טריפה פסולה"

כי אז זוכה להעמיד בנים תלמידי חכמים היודעים להבדיל ולהורות את העם את הדרך ילכו בה ואת המעשה אשר יעשון

נאמנות בכשרות

שאלה :

שלום וברכה 

יש מסעדה של אדם שאצלו אני אוכל והוא שומר כשרות  מהי מידת הנאמנות של האדם לגבי זה? לכאורה אין אדם משים עצמו רשע. האם אני יכול לאכול שם? אף שאין שם תעודת כשרות ?

ואיך עלי לנהוג כשאני מתארח אצל חברים האוכל לסמוך עליהם ?

תשובה:

שלום לשואל 

היתה תקופה לפני כמה עשרות שנים, שבה לא היה נהוג לתת תעודת כשרות לכל עסק של מזון כי אנשים היו מאוד נאמנים, והיו בקיאים בכל הלכות הכשרות . ובנוסף לכך בימיהם היו מאכלים פשוטים ללא חומרים חדשניים מורכבים ובעייתיים שאין כולם מבינים בזה , ועל כן ידעו בירושלים למשל שאצל פלוני אלמוני יש עוגיות כשרות כולל הפרשת חלה בדיקת הקמח וכולי . 

אולם בימינו המצב שונה לחלוטין, ישנם הרבה מוצרים הנראים לנו שלא בעיתיים וחלילה וחס אפשר להכשל בהם באיסורים רבים. וגם כאשר בעל המסעדה הוא  אדם המאמין באמונה שלמה שאצלו הכל כשר, ייתכן מאוד שבלי ידיעתו הוא מחזיק דברים שאינם כשרים, שהוא לא העלה בדעתו וכגון  שמרי בצק הכוללים יין נסך ויש דגי טונה מזויפים שהם לא כשרים, ויש ירק שהוא עטוף בשקית במרמה אך הוא איננו נקי מתולעים. 
ויש דגים מעובדים עם זיופים ובבשרים יש לא מעט בעיות , וגם הרבנים בימינו ממש מקבלים עדכונים שוטפים ממחלקת הכשרות של הרבנות הראשית  המזהירים על מיני זיופים ורמאויות המצויות לצערנו . 

ובהיות שהיום מוצרי המזון כוללים דברים רבים מאוד מאוד ומרכיבים שלא כל אחד מכיר אותם, אין אדם מוסמך לומר שהמזון שלו הוא מזון כשר אלא אם כן התברר שאכן יש לו השגחה מסודרת ותקינה. 
ידוע גם שיש מסעדות הפותחות בשבת ועל כן אין להן כשרות , אך בעל הבית מתבייש להגיד לך שבגלל זה אין לו תעודת כשרות והוא מתרץ תירוצים שונים כמו מבקשים הרבה כסף ושאר תירוצים ידועים והוא אינו אומר לך את האמת .

ובכלל כשאוכלים במסעדה בין אם המוכר חובש כיפה או שלא עליך להתבונן בתעודת הכשרות לראות שהיא תקפה ולא מיושנת , מקורית ולא מזוייפת , ושהיא ניתנה לחנות זו ולא למפעל הלחמניות שהיא מוכרת למשל .  ובודאי ריבוי תמונות של  צדיקים על כתלי המסעדה אין בכוחם כדי להכשיר את המקום אם אין בו תעודה תקפה . 

לגבי בית בו תתארח , חשוב שתדע ובפרט לפני שבת היכן אתה אוכל  ובדבר שיש לך ספק המנע מלאכלו אלא שתטיב לעשות כן בנחת מבלי לבייש או להכלים את בעל הבית .

וראיתי פעם מישהו שחשב שהאוכל שלו כשר למהדרין בטוב ובתמים וכאשר בדקתי הסתבר שהוא בכלל לא יודע להפריש תרומות ומעשרות אלא זורק מעט מהשקית ואינו אומר בכלל את נוסח ההפרשה. 
ובכל מקרה זכור את דברי התורה "והתקדשתם והייתם קדושים" יקדש אדם עצמו מלמטה מקדשים אותו מלמעלה, כל אחד צריך להזהר במשנה תוקף וביתר זהירות לבל יטעה חלילה וחס בין אם המטעה מזיד ואפילו אם המטעה שוגג וככל שאדם נזהר ביותר בקדושת המאכלות זוכה שתתקיים בידו תורת ה' וחפץ  ה' בידו יצלח ויתקיים בו " ותורתך בתוך מעי ". 
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באתר הדף היומי מועברים שעורים מאת 
הרב יוסף אלנקווה שליט"א הרב האיזורי חבל עזה .
לשאלות באינטרנט אפשר לשאול את הרב באתר  מורשת
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