מאור שבתורה
 
          בעז"ה ראש השנה התשס'ד.
השופר והכוונה
מצוות צריכות כוונה

הנה דבר ידוע כי מצוות צריכות כוונה וכן היא ההלכה הפסוקה בשולחן ערוך או"ח (ס', ס') וזוהי הדרך הישרה אשר יבחר לו האדם לקיים את מצוות בורא העולם בכוונה טהורה, ולא בהיסח הדעת חלילה וחס.

הכוונה בקיום המצוה, מעידה על מקיים המצוה שאינה אצלו "כמצות אנשים מלומדה" ואף כי תפילתו הזכה והטהורה, ממקור הדעת והמחשבה אינה חלילה "כצפצוף הזרזיר" (לשון רבינו יהודה הלוי בספרו הדגול הכוזרי). אלא תפילה היוצאת ממעיין טהור המביעה את הגיוני הלב "צמאה נפשי לא-לוקים לא-ל חי".

אמנם, טוב מאוד הוא ההרגל ואנו מתפללים ומייחלים בכל יום ויום שיקויים בנו "ותרגילנו בתורתך". שנהיה רגילים ובקיאים. ההרגל והחינוך מפעיל באדם את רשמי המצוות שהן נר לרגלו ואור לנתיבתו והן אורח חיים למעלה למשכיל "ואחרי הפעולות נמשכות הלבבות" (לשון רבינו אהרן הלוי בספר החינוך).

ואף הכהן הגדול בשבעת ימי ההוד שבין ראש השנה ליום הכפורים בהם היה מופרש מביתו היה זה "כדי שיהא מכיר ורגיל בעבודה".

וכך אנו צריכים להתרגל בתפילה ומצוות שנהיה בקיאים ורגילים בעבודת השם אשר עלינו בכתף נשאנה , אך עלינו להשמר מכל נשמר שלא יהפוך ההרגל למעשה שאין עמו כוונה חלילה ואדרבה בכל יום ויום נתחדש ונחדש את מעשינו "וכל יום ויום תן לו מעין ברכותיו" (ברכות מ).

ומצוה הבאה לידינו – אל נחמיצנה ואל נעשנה כאתמול שלשום אלא בכל יום נוסף בה כוונה, נוסיף ונחקור בהלכותיה ובכוונותיה, על מנת שנשביח את מעשינו ופעולותינו.

וכאשר מדברים על הכוונה, הנה יש כמה דרגות בכוונה, זו למעלה מזו ואין קץ וגבול לכוונות.

הראשונה היא הפשוטה וההכרחית כלשון מרן בשו'ע שם :
                 " כדי שיצא ידי חובת אותה המצוה "

ומכאן ואילך מוסיף והולך איש איש וידיעותיו וזוך כוונתו בהבנת הטעמים  של המצוה , עם רזיה וסודותיה .  ואלו דברים המתחדשים בכל יום ויום, וקל וחומר מן היצר אשר  חז"ל הודיעונו כי היצר הרע "מתחדש" על האדם בכל יום ויום.

ואל תהי כהנת פונדקית אלא אדרבה, יוסיף אומץ יוסיף כח , כל אחד מישראל צריך לראות שבכל יום ויום יתחדשו מעשיו שהרי בורא העולם "מחדש בכל יום בטובו מעשי בראשית". ואם הבריאה והברואים כולם מתחדשים בכל יום ויום, אפשר "שנזר הבריאה " האדם שנברא בצלם א-לוקים שהוא לא יתחדש ?

ולכן חז"ל החמירו מאוד והפליגו בענשו  של מי שרואה חמה בהאירה ולבנה ואינו מודה ומשבח למי שאמר והיה העולם.

וכך אמרו במסכת ברכות דף יב. : 

" אמר רבה בר חיננא סבא משמיה דרב כל שלא אמר אמת ויציב שחרית ואמת ואמונה ערבית לא יצא ידי חובתו שנאמר להגיד בבקר חסדך ואמונתך בלילות"
והסביר  רש"י : 

" כל מי - שלא אמר ברכת אמת ויציב כמו שתקנוה וכן אמת ואמונה בערבית לא יצא:

שנאמר להגיד בבקר חסדך - וברכת אמת ויציב כולה על חסד שעשה עם אבותינו היא, שהוציאם ממצרים ובקע להם הים והעבירם, וברכת אמת ואמונה מדבר בה אף על העתידות, שאנו מצפים שיקיים לנו הבטחתו ואמונתו לגאלנו מיד מלכים ומיד עריצים ולשום נפשנו בחיים, ולהדריכנו על במות אויבינו, כל אלה הנסים התדירים תמיד ". 
ולדרכנו יאמר כי צריך האדם לראות את פלאי הבריאה, את התחדשותה שבכל יום ויום וממנה יקח מוסר השכל לחדש כוונות ומעשים ולשכללם בטוב.

בכסה ליום חגנו

בקביעת מועדי השנה רצה הקדוש ברוך הוא שראש השנה יהא בתחילת שנה וממילא תחילה זו היא ראש חודש וזהו החג הבלעדי שבו הלבנה מתכסה. כיסוי זה הוא המסמל את התחדשות הלבנה.

ולכן התחדשות זו של החודש איננה התחדשות של חודש אחד פרטי אלא התחדשות של השנה כולה.

והלכה היא ומנהג ישראל עתיק וותיק להכריז על ראש חודש בשבת שקודם ראש חודש.

אולם על חודש תשרי  איננו מכריזים  וכמו שכתוב בבאר היטב ובמשנה ברורה (תי"ז)   : "מנהג קדמונינו לברך את החודש בשבת שלפני ראש חודש חוץ מלפני ראש חודש תשרי ורמז לזה 'בכסה ליום חגנו' " מהו הטעם, כתב המשנב"ר שם בשער הציון :
"ועיקר הטעם הוא כיון דר"ח תשרי הוא יום טוב של ראש השנה למותר להזכיר זאת מקודם ופשוט".

ויש להוסיף טעם שהרי זהו איננו ראש חודש פרטי יחידאי אלא הוא ראש השנה ולכן אין בו הזכרה של החודש הפרטי.

ודווקא ההתחדשות הזאת היא הנחוצה לנו בראש השנה, כדי שתתחדש עלינו שנה טובה ונחדש בה משהו חדש בקבלת דבר טוב ומצוה, והנהגה מיוחדת לאותה שנה.

סימני ברכה

וזהו גם ענין סימני הברכה  אשר אנו עושים בראש השנה ואוכלים תפוח בדבש כדי "שתחדש עלינו שנה מתוקה". (שו"ע תקפ"ג ומקורו באבודרהם, והסימנים הם מהגמ' בכריתות ו').

ואין בסימנים אלו ענין חיצוני גרידא חלילה וחס ולא מעשה בלי כוונה אלא אדרבה, כתב שם המשנב"ר בסכ' ב'. :
"אמר יהי רצון שירבו זכויותינו –וכתב אליהו רבה בשם של"ה,
יתעורר אדם בתשובה   כשיאמר יהי רצון ויתפלל על זה בלב שלם"

היינו, האדם צריך להבין  ששימת המאכלים המתוקים כסימני ברכה, אינם פעולה של אכילה אלא בעיקר של תשובה והתעוררות הלב.

שאנו נתחדש ונחדש מעשים טובים וממילא נזכה לכך שירבו זכויותינו ויתקיימו בנו כל הברכות הנפלאות הרמוזות בסימני הברכה.

כוון לבו

המשנה בראש השנה (כ"ז) עוסקת בשאלת כוונת הלב בשמיעת קול שופר, שאין די בשמיעת האוזן החיצונית אלא בכוונה לשמוע.

וזו לשון המשנה:

"מי שהיה עובר אחרי בית הכנסת  או שהיה ביתו סמוך לבית הכנסת 

ושמע קול שופר או קול מגילה,אם כוון לבו – יצא.

ואם לאו – לא יצא.אף על פי שזה שמע וזה שמע,

זה כוון לבו, וזה – לא כוון לבו".

ובגמרא (כ"ח) מבואר שהכוונה צריכה להיות של התוקע והשומע יחדיו נ"לא יצא עד שיתכוון שומע ומשמיע".

והכוונה היא כמבואר בגמרא וברמב"ם בפירוש המשניות "וצריך התוקע שיכוון להוציא את השומע ידי חובתו, ואז יתכוון השומע לשמוע ויצא ידי חובתו".
הנה כי כן ראינו שמצות השופר יסוד מוסד היא בכוונת המצוות וממנה נקיש לכלל המצוות לעשותן בכוונה ובלב שלם , לא רק כוונה לצאת ידי חובה אלא כוונת עומק "לשמוע קול שופר " כדברי מוהר'ר הרצי'ה קוק זיע'א שהשיבני כי זו הכוונה הרצויה .

ומתוך שמיעת הלבבות נזכה לשמוע קול שופרו של משיח צדקנו השתא אמן . 

                                        אהבת ישראל . 

שלום לכבוד הרב ! 
בידוע שמצוות אהבת ישראל היא דבר גדול שלימדונו רבותינו , וכן לימדנו הראי``ה זצ``ל.  אבל אני מגלה שוב ושוב שזה אחד הדברים הכי קשים לקיום, איך ניתן ל``אהוב`` אנשים(אפילו דתיים) המכעיסים בהתנהגותם ,לשכנע את ``עצמך`` ללמד עליהם זכות או להתעלם מכל מיני דברים פוגעים ומרגיזים שהם עושים. אולי הרב יכול לתת עצות להתחזק בדבר. בתודה והערכה רבה.
תשובה : 

שלום לך 
כמה פעמים הסברתי את דברי הרב זצ"ל על הגאולה שתבוא ובנין הבית השלישי שיבנה באהבת חינם, אשר משמעותה היא, כשם שיש שנאת חינם, היינו שונאים מישהו סתם ולא מגיע לו כך אהבת חינם משמעה, לאהוב מישהו אפילו שלא מגיע לו. 
ובנוסף לכך הנה חז"ל במדרש רבה נתנו משל למצות "ואהבת לרעך כמוך". 
לו היה אדם חותך יד בטעות כשחתך בשר האם יעלה על דעת ימין הנחתכת לחתוך את שמאל החותכת ??? בודאי שלא. 
וזהו מוסר השכל גדול לריבוי אהבת ישראל. וכששומעים על כל כך הרבה שנאת ישמעאל כלפינו להבדיל אלף אלפי הבדלים, יש חס ושלום מקום לפירוד בינינו ? למחלוקת ? חס ושלום ! 
אדרבה נרבה אהבה ואחווה ואין אדם בא לידי אהבת ישראל מבלעדי הענווה, כי מדת הענווה הטובה מכל המצות הטובות שבעולם היא המפתח להצלחות ולאהבת ישראל. 
פעמים רבות אדם בא לכלל גאוה והגאוה מביאה לידי מחלוקת ופירוד – ומכאן לשנאה. והסגולה לאהבת ישראל. היא לפתוח את היום כדברי רבינו האר"י ז"ל שתיקן לומר בכל יום ויום "הריני מקבל מצות ואהבת לרעך כמוך והריני אוהב כל איש ישראל…" וכן לזכור את תפילת רבי אלימלך מליזנסק זיע"א :

" ותן בלבנו שנראה כל אחד מעלות חברינו ולא חסרונם" 
וכאשר נראה את מעלות חברינו, כי אז נרבה אהבה ואחווה שלום ורעות וירבה השפע לכולנו ויחדיו נרנן בביאת הגואל . 
שנה טובה לכלל ישראל

באהבה גדולה ובברכת התורה תהי לנו ובכלל לכל חיילי ישראל וזרועות בטחוננו ,  שנת אהבת ישראל בבריאות וחיים מתוקנים וארוכים אמן .
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                                        אוהבכם יוסף אלנקווה . 
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באתר הדף היומי מועברים שעורים מאת הרב יוסף אלנקווה שליט"א הרב  האזורי חוף עזה.בדף היומי ובנושאים תורניים נוספים. 
לשאלות באינטרנט אפשר לשאול את הרב באתר מורשת











