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 בעז"ה פרשת תרומה התשס"ג.
 

"שולחנו של מקום"
רבותינו זכרונם לברכה לימדו אותנו כי שולחנו של אדם באוכלו בביתו יכול להיות שולחן קדוש ויאמר עליו "שולחנו של מקום" וחלילה וחס אם לא כן הרי הוא ברמה של עבודה זרה וכך למדנו במשנה באבות (פרק ג):
"רבי שמעון אומר, שלשה שאכלו על שלחן אחד ולא אמרו עליו דברי תורה, כאלו אכלו מזבחי מתים, שנאמר (ישעיה כח), כי כל שלחנות מלאו קיא צאה בלי מקום. אבל שלשה שאכלו על שלחן אחד ואמרו עליו דברי תורה, כאלו אכלו משלחנו של מקום ברוך הוא, שנאמר (יחזקאל מא), וידבר אלי זה השלחן אשר לפני ה':"
וכתב הרמב"ם שם:
"... וקדם לפני זה הפסוק פסוק המורה על העוסק במאכל ובמשתה והנחת התורה ותלמודה ומפני זה כי השלחנות כולם כאילו אכלו עליהם הדברים המזוהמים והצואה רצה לומר מאכל עבודת כוכבים והוא אמרו לפני זה הפסוק וגם אלה ביין שגו ובשכר תעו:"
כלומר מי שאוכל על שולחן ואינו אומר עליו דברי תורה הרי זו אכילה של תאוות הגוף וזו בעצם עבודה זרה אלא שזו לא סתם עבודה זרה אלא עבודה זרה שבגופו של אדם ועל כך הוזהרנו בתורה באיסור ש"לא יהיה בך אל זר" – לא יהיה בך אל זר שבתוכך הוי אומר זה היצר הרע.
ואילו מי שאוכל על שולחן ואומר עליו דברי תורה הרי זה אוכל משולחנו של מקום פירושו של דבר שהשולחן הוא כמו מזבח והאוכל הוא כמו קרבנות והאדם האוכל הרי הוא כמו כהן או כמו הבעלים שמתכפר להם בבית המקדש.
הביטוי "שולחנו של מקום" מקורו בפרשתנו, שהרי בין כלי המשכן אנו מוצאים את השולחן וכך נצטוונו בתורה:
"ועשִׂיתָ שֻׁלְחָן עֲצֵי שִׁטִּים אַמָּתַיִם אָרְכּוֹ וְאַמָּה רָחְבּוֹ וְאַמָּה וָחֵצִי קֹמָתוֹ:
וְצִפִּיתָ אֹתוֹ זָהָב טָהוֹר וְעָשִׂיתָ לּוֹ זֵר זָהָב סָבִיב:
וְעָשִׂיתָ לּוֹ מִסְגֶּרֶת טֹפַח סָבִיב וְעָשִׂיתָ זֵר זָהָב לְמִסְגַּרְתּוֹ סָבִיב:
וְעָשִׂיתָ לּוֹ אַרְבַּע טַבְּעֹת זָהָב וְנָתַתָּ אֶת הַטַּבָּעֹת עַל אַרְבַּע הַפֵּאֹת אֲשֶׁר לְאַרְבַּע רַגְלָיו:
לְעֻמַּת הַמִּסְגֶּרֶת תִּהְיֶיןָ הַטַּבָּעֹת לְבָתִּים לְבַדִּים לָשֵׂאת אֶת הַשֻּׁלְחָן:
וְעָשִׂיתָ אֶת הַבַּדִּים עֲצֵי שִׁטִּים וְצִפִּיתָ אֹתָם זָהָב וְנִשָּׂא בָם אֶת הַשֻּׁלְחָן:
וְעָשִׂיתָ קְּעָרֹתָיו וְכַפֹּתָיו וּקְשׂוֹתָיו וּמְנַקִּיֹּתָיו אֲשֶׁר יֻסַּךְ בָּהֵן זָהָב טָהוֹר תַּעֲשֶׂה אֹתָם:
וְנָתַתָּ עַל הַשֻּׁלְחָן לֶחֶם פָּנִים לְפָנַי תָּמִיד:"
רש"י ע"ה לימד אותנו שהשולחן הוא סמל למלכות ולכן גם בשולחן דווקא יש זר זהב סביב למסגרתו, שכל אלו סממני מלכות הם:
"זר זהב -  סימן לכתר מלכות, שהשולחן שם עושר וגדולה, כמו שאמרים שלחן מלכים:"
והרמב"ן ע"ה ציטט את דברי רש"י והוסיף באור שזהו סוד השולחן:
"זר זהב סביב סימן לכתר מלכות, שהשולחן שם עושר וגדולה הוא, כמו שאומרים שולחן מלכים, לשון רש"י וכן הדבר, שזה סוד השולחן, כי ברכת השם מעת היות העולם לא נברא יש מאין, אבל עולם כמנהגו נוהג, דכתיב (בראשית א לא) וירא אלהים את כל אשר עשה והנה טוב מאד אבל כאשר יהיה שם שרש דבר תחול עליו הברכה ותוסיף בו, כאשר אמר אלישע הגידי לי מה יש לך בבית (מ"ב ד ב), וחלה הברכה על אסוך שמן ומלאה כל הכלים, ובאליהו כד הקמח לא כלתה וצפחת השמן לא חסר (מ"א יז טז) וכן השולחן בלחם הפנים, בו תחול הברכה, וממנו יבא השובע לכל ישראל ולכך אמרו כל כהן שמגיעו כפול אוכל ושבע (יומא לט): "
וכאן אנו למדים את ענין השגחת ה' בעולם, ענין חשוב שבין היתר ברכת המזון וברכות הנהנין נתקנו כדי להשריש בנו את היסוד הזה, העולם נברא פעמיים, הבריאה האחת היא הבריאה הראשונה בששת ימי בראשית, כאשר עשה א-לוקים את השמים ואת הארץ.
זו היתה בריאה שהשם יתברך עשה מאין יש, הבריאה השניה היא המתחדשת בכל יום ויום, כלומר מזונותיו של אדם ניתנים לו כל יום מחדש, מידי יום ביומו. ולכן גם אנו אומרים "ברוך השם יום יום" וכך גם למדנו בסוד נתינת המן "ולקטו דבר יום ביומו" וכפי שכתבנו על כך בשעור בפרשת בשלח שברכת הפרנסה נתנת לאדם בכל יום מחדש, אלא שפרנסה זו איננה נעשית יש מאין, זה שייך רק לבריאת העולם, הקב"ה הטביע בעולמו חוקים טבעיים, והוא נותן לנו ומשפיע שפע טובה וברכה מידי יום ביומו ברכה טבעית בדרך הטבע.
ואפילו בשעה שהבית ריקן ואין בבית כי אם אסוך שמן, והנביא עומד לעשות אות ומופת, גם אז האות והמופת צריכים להיות בדרך הטבע.
ויש בזה הוראה כפולה לאדם, מצד אחד זה נועד ללמד אותך שעליך מוטלת חובת ההשתדלות, אתה צריך להתאמץ ולהשתדל בפרנסתך, ומאידך לדעת שכל מזונותיו של אדם קצובים לו והקב"ה ברא את עולמו ובכל יום ויום הוא מחדש את העולם.
כאשר יושבים אנשים ואוכלים בלי לומר דברי תורה זהו גדר של זבחי מתים, היינו אכילה בשרית גשמית גרידא, בלי  נשמה.
ואילו אמירת דברי התורה מעידה על כך שצדיק אוכל – לשובע נפשו וכהסברו של האור החיים הקדוש ע"ה שהצדיקים אינם אוכלים כדי למלא את כריסם חלילה אלא מגמת האכילה היא אך ורק לעבודת ה' יתעלה ויתברך.
שואל רבנו בחיי מה המקום לשולחן המסמל גשמיות בבית המקדש? ואלו דבריו:
"ועשית שלחן - כבר נתבאר כי הארון הצורך גדול היה להיות לוחות העדות מונחים בתוכו, והכפורת גם כן הוא הכסוי אשר עליו כמו (בראשית ו) וכפרת אותה שתרגומו ותחפי יתה, והכרובים שהיו מן הכפורת להורות על מציאות המלאכים, אבל השלחן מה היה משמש ומה צורך היה במשכן ובמקדש לעשות בהם שלחן:"
והוא משיב שתי תשובות אחד על דרך הפשט ואחת על דרך הדרש:
"וע"ד הפשט הוצרך השלחן בבית ה' בלחם אשר עליו להיות שרש דבר שתחול הברכה בו, והלחם אשר עליו היה נאכל לכהנים משרתי המקדש והיה מספיק לרבים מהם מעט ממנו, וכענין שאמרו רז"ל כל כהן שהיה מגיעו כפול היה שבע, ועל כן נקרא שלחן שהקב"ה שולח ברכתו בלחם שעליו ומשם הברכה משתלח בכל המזונות ויבא שובע לכל העולם, והברכה הזו היתה יש מיש כמעשה הנביאים וברכתם שהיתה יש מיש כי אין להם כח לעשות יש מאין, והעד לזה אלישע בענין (מלכים ב ד) אסוך שמן, גם אליהו בענין (מ"א יז) כד הקמח, אבל בריאת יש מאין אין הענין מסור ביד בשר ודם ולא מצאנו זה אחר הבריאה כי אם בבריאת עולם במעשה ה' כי נורא הוא:"
"וע"ד המדרש ועשית שלחן עצי שטי"ם, ש'לום ט'ובה י'שועה מ'חילה, וכן מצינו בארון ובמזבח כי כל הטובות האלה נכללות בה ובאות בסבתם גם בסבת השלחן כי הוא מזבח כפרה לאדם והלחם שעל השלחן הוא חשוב כקרבן על גבי המזבח כשאדם טוב עין מיטיב ומאכיל שם העניים והוא שדרשו רז"ל והמזבח עץ שלש אמות וגו' (יחזקאל מא) וידבר אלי זה השלחן אשר לפני ה', פתח במזבח וסיים בשלחן, אלא בזמן שבהמ"ק קיים אדם מתכפר ע"י המזבח עכשיו שאין ביהמ"ק קיים אדם מתכפר על ידי השלחן:
 ומנהג חסידים שבצרפת שעושים משלחנם ארון לקבורה, להורות כי האדם לא ישא מאומה בידו ולא ילונו בעמלו כי אם הצדקה שעשה בחייו והטובה שהוא מיטיב על שלחנו ולכך אמרו רז"ל המאריך על שלחנו מאריכין לו ימיו ושנותיו:"
דהיינו לפי הפשט הברכה גם בגשמיות איננה חלה אלא כאשר יש כלי שמחזיק את הברכה, ומבחינה רוחנית המזבח עושה שלום, מביא ברכה לעולם ויש בו תועלת גדולה כפי שבאר.
ורבנו סיפר כאן על מנהג מאוד מעניין שהחסידים היו נוהגים לצוות שאת ארון המתים יכינו מהשולחן עליו הם אכלו כל ימיהם, והסיבה לכך שהשולחן היה כמו מזבח כי אם חלילה וחס הם לא אכלו עליו בקדושה, הם לא אמרו עליו דברי תורה אז סנגור יהפוך להם לקטגור, הרי הם כל ימיהם הקפידו להראות שלא על הלחם לבדו יחיה האדם. האכילה בעולם הזה איננה מטרה, האכילה היא אמצעי בלבד, אתה אוכל כדי שתוכל להתקיים, כדי שתוכל לעבוד את הקב"ה ולכן הגמרא בתענית אומרת שתלמידי חכמים העוסקים בתורה צריכים להמנע מתעניות מרובות מפני שעל ידי התענית הם יכולים חלילה למעט בעסק שמים.
אך גם כאשר אוכלים זו אכילה כדברי בעלי המוסר שבימות החול אוכלים את ההכרחי ורק בשבתות ובימים טובים מענגים את האכילה מפני קדושת השבת ושמחת הרגלים.
בנוסף לכך שולחן החסידים הלא היה גם מקום לגמילות חסדים והכנסת אורחים "ויהיו עניים בני ביתך" וכאשר יש עניים על שולחנו של אדם וכאשר אדם מאכיל תלמידי חכמים ממאכלו הרי זה ממש כמנסך יין על גבי המזבח וכמקריב קרבנות והכתוב אומר "והלך לפניך צדקך" לכן דווקא השולחן הוא הפך להיות לארון קבורתם כדי לזכור שעיקר מגמת האדם בעולמו היא עשות חסד עם זולתו.
 החזקוני  מראה בשולחן את כבוד עם ישראל שהם בניו של מקום :
"ועשית שלחן - דרך כבוד הוא שיהיו עבדיו ובני ביתו אוכלים משלחנו."
הספורנו עמד על כך שיש בשולחן רמזים פנימיים המסמלים את הברכה הכפולה. הן בגשמיות והן בברכה הרוחנית. וכך כתב (פרק כה פסוק כג):

"ועשית שלחן. אחר מעשה הארון שהיה כדמות כסא לשכינה, כאמרו ונועדתי לך שם. ציוה על שלחן ומנורה כמנהגם לפני השרים, כענין השונמית באמרה ונשים לו שם מטה ושלחן וכסא ומנורה, ובהיות זר השלחן מורה על כתר מלכות, כדבריהם ז"ל. וענין המלך בהנהגת המדינה הוא על ב' פנים הא' בענין המשפט וזולתו מסדרי המדינה, והב' להגין על המדינה מכל צר ואויב, כאמרו ושפטנו מלכנו וגו' ונלחם את מלחמותנו. הושמו בשלחן ב' כתרים, אחד מהם לשלחן עצמו, המורה על פרנסת המדינה וסדור עניניה, והב' למסגרת, המורה היות סוגר בעדה מכל מזיק והשבית אויב ומתנקם: "

רבנו האור החיים הקדוש באר שהשולחן הוא יסוד העולם (פרק כה פסוק כג):
"אמתים ארכו וגו' הנה כשתרבע כל אמות השולחן אמה על אמה ברום אמה, יהיו בין אורך ורוחב וגובה ג' אמות מרובעות באורך ורוחב וגובה, והוא סוד השפעת שולחן העליון משלש הדרגות בנצח הוד יסוד העולם:
על יסוד דברי רש"י שהשולחן הוא סמל המלכות כפי שנתבאר הדבר בהרחבה ברמב"ן, הנה לנו דבריו של הכלי יקר עם רמזי השולחן (פרק כה פסוק כג):
"ועשית שלחן עצי שטים. הסכימו רוב המפרשים לאמר שהשלחן כנגד כתר מלכות ושלחן של מלכים רמז לדבר, שלחן עצי שטים, ר"ת עולה למספר שלשים כי יו"ד נבלעת או תצרף גם וי"ו של ועשית וארבע תיבות אלו, רמז למלכות שנקנה בשלשים מעלות וזה כולל כל ההצלחה האנושית לאשר חנן אותו אלהים בה כי מן שלחן גבוה זה יוצא השפע ושבע רצון לכל העולם. והיותו אמתים ארכו ואמה רחבו שלימות ולא שבורות כי יתרון ארץ בכל היא (קהלת ה ח) וכל טובות העה"ז יש להם סוף וקצבה באורך ורוחב כמ"ש (בראשית יג יז) קרם התהלך בארץ לארכה ולרחבה. ולמעלה כתבנו שזה רמז למדת הצדיקים השמחים בחלקם ואינן חסרים לנפשם מאומה ובכל מה שהאכילם הקב"ה משלחנו בין רב בין מעט דומה להם כי יש להם כל, כמבואר למעלה פרשת וישלח בפ' יש לי כל (לג יא) ע"כ היו אמות השלחן שלמות לארכה ולרחבה אך במדת הקומה כתיב ואמה וחצי קומתו, רמז שלא יגבה לבו ולא ירום לבבו למעלה בעבור עושרו כי האמה השבורה בקומה רמז שיהיה לו לב נשבר על כל פנים ולא יתקומם בעבור כי רב חילו:
ורמז עוד שהאוכל משלחן גבוה, לא ימלא רסן בטנו ותאותו אלא ישבור תאותו ולא ישלים אל החומר כל מאויו כי הצדיק אינו אוכל כי אם לשובע נפשו והמותר יחרים ומטעם זה נזכר לשון שבירה אצל הלחם שברו לנו מעט אוכל (בראשית מג ב) בשברי לכם מטה לחם, (ויקרא כו כו) וזה טוב לאדם הן מצד הרפואה שלא ימלא האצטומכא מאכל כאשר יוכל שאת כי דבר זה מזיק אל העיכול אלא יחסר כמו שליש מכדי שביעה וזה יסוד לכל בריאות האדם הן מצד מצות ה' כי אין טוב לאדם כי אם למעט בכל היכולת בתענוגות בני האדם כדי שלא ימשך אחריהם ויתבטל מעסק התורה כי כך דרכה של תורה פת במלח תאכל (אבות ו ד):"
חכמים למדו אותנו ששולחנו של אדם - שולחן המאכל, יכול להיות כשולחנו של מקום מפני שעל ידי אמירת דברי תורה, האדם מרומם את כל הבריאה כולה ומעמידה על יסוד הרוחניות שבעולם נשמה לנשמה וכפי שראינו במנהג החסידים להרבות בצדקה על שולחנו ובכך נעשו שולחנו של אדם כמו מזבח כפרה.
ואם כך האדם מתנהג באכילתו, על אחת כמה וכמה שכל ענייניו יהיו בקדושה ובטהרה , בבחינת "בכל דרכך דעהו"
קופת צדקה
שאלה:
לכבוד הרב שלום! 
בדרכי לעבודה עם ילדי בשעה 06.30 בבוקר (לומד בישיבה) גליתי שאין לי כסף בארנק (אפילו לא שקל) והייתי מוכרחה כסף לנסיעות בני אמר לי שמותר לקחת מקופת הצדקה ולהחזיר מייד כאשר נגיע הביתה (אי"ה) ואכן כך עשיתי האם נהגתי נכון? 
האירונייה היא שלא השתמשתי בכסף כי היה לי טרמפ לעבודה אבל השאלה במקרה כזה האם מותר הדבר? 
תשובה:
שלום . 
תשמח האם בבנה יוצא חלציה בן הישיבה, אשר הורה יפה כהלכה, והנה הגמרא במסכת ערכין (ו.) דנה בהבדל שבין צדקה להקדש, והיא מציינת הבדל משמעותי ביותר:

"הקדש – אסור לאשתמושי ביה ואילו צדקה שרי לאשתמושי ביה"
ובהמשך אומרת הגמרא: 
"סלע זו לצדקה – עד שלא באתה לידי גבאי, מותר לשנותה"
כלומר מותר ללוות את הצדקה (ולא לשנות אותה לענין אחר – ראה שם ו: בתוס' ד"ה "עד שלא באתה") 
ובשולחן ערוך (יורה דעה) בסימן רנ"ט סעיף א' כתוב כך: 
"האומר סלע זו לצדקה, או שאומר הרי עלי סלע לצדקה והפרישו – עד שלא בא ליד הגבאי יכול לשנותו, בין לוותו לעצמו בין להלוותו לחברו – ויפרע אחר תחתיו" 
ומכאן שאם יש לך קופה לכסף צדקה בבית, מותר לקחת כסף ולהחזיר. 
אלא שיש חשש שמא ישכח חלילה, על כן אף על פי שמיהרת מאוד פיתקא קטנה היה לך להכניס לקופה ובה היה עליך לרשום" – 20 ₪  - וכדומה.
גם כדי שלא לשכוח וגם כדי לא להכשיל אחרים . 

ויש רבים הנוהגים שכאשר לוקחים בדיעבד ובעת צורך גדול כסף מקופת צדקה, שכאשר מחזירים מוסיפים עוד על מה שלקחו. 
וכמובן שעלייך להסביר לכך בני הבית, גם לילדים שלקיחת הכסף היא כן בעת צורך גדול, וכן עם רישום לבל תצא חלילה וחס תקלה. 
אגב, גם אם הקופה שבביתכם היא עבור ישיבה או מוסד מסויים, אין זה בגדר "יד הגבאי" שהוזכר בשו"ע ומותר ללוות ולהחזיר אך ורק בשעת הצורך. 
וברוך השם, מן השמים נזדמן לך שלא להרגיש לא טוב, ולא השתמשת בכסף ומיד החזרת אותו. 
ומן הראוי להזכיר בזה שעדיף שתהיה בבית קופה ללא רישום של מוסד מסוים ואז אתה נותן צדקה לכל מי שיבוא ויטול מהקופה . אולם אם זו קופה של מוסד מסויים אינך יכול לשנות את הצדקה למטרה אחרת , וכן אין לערבב בבית כנסת בין הכסף של קופות צדקה ובפרט כשפורטים כסף .
ויהי רצון שתזכי לראות את בנך זה מורה הוראות בישראל והיה לגאון ולתפארת בארץ.
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