מאור שבתורה
                 בעז"ה פרשת ואתחנן נחמו  התשס"ג
דבקות וחָיוּת
בפרשתנו,  אנו קוראים את דברי  משה רבנו עליו השלום  אשר פונה לכללות ישראל, ואומר להם:
"ועתה ישראל, שמע אל החוקים ואל המשפטים אשר אנוכי מלמד אתכם לעשות, למען תחיו ובאתם וירשתם את הארץ אשר ה' א-לוקי אבתכם נותן לכם".
על בעל פעור, אומר משה: "כל האיש אשר הלך אחרי בעל פעור השמידו ה' אלוקיך מקרבך". מי שהלך אחרי בעל פעור, אין לו חיים אלא שמד, ולהבדיל אלף הבדלות בין הטמא לטהור:
 "ואתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום". אתם עם ישראל, הדבקים בה' אלוקיכם – יש לכם חָיוּת מיוחדת. 

כדאי לעמוד על משמעות הביטוי, של דבקות וחיים גם יחד. ואתם הדבקים – יש לכם שכר שאתם חיים. הדבקות היא החָיוּת, והחָיוּת היא תוצאה של דבקות. מה משמעות הדבקות הזו? כיצד אדם מישראל מתדבק בקדוש ברוך הוא? 
אומר האונקלוס וכן בתרגום יונתן, ואתם הדבקים – "ואתון דאדבקון בדחלתא דה' אלוקיכם". אתם הדבקים ביראת הקדוש ברוך הוא חיים כולכם היום. אנו יודעים שיש מדרגות ביראת ה', דרגה אחר דרגה, יש יראה תתאה, ויש יראה עילאה, יש יראת העונש, אבל יש למעלה הימנה – יראת החטא, הכבוד, שמתייראים ומכבדים את מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא. אתם עם ישראל דבקים בה' אלוקיכם ע"י יראת השמים הנסוכה על פניכם.

בספר במדבר מצינו שרש"י מדבר על כניסה לארץ ישראל, וכותב (פרק כ  כב), שאתם אלו שנאמר בהם חיים כולכם היום, זה אותם שהם שלמים ועומדים להכנס לארץ ישראל. משמע מדבריו, שמי שנכנס לארץ ישראל הוא זה שזוכה לחיים האמיתיים, מכאן שחָיוּת היא דווקא בארץ ישראל. והדבר נסמך בפסוק, כי הלוא התורה אומרת מזה: "ואתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום", ואומרת מזה, בסמיכות: "ראה למדתי אתכם חוקים ומשפטים כאשר ציווני ה' אלוקי לעשות כן בקרב הארץ אשר אתם באים שמה לרשתה", אתם אנשי עם ישראל צריכים לדעת, שלמדתי אתכם חוקים ומשפטים שתעשו אותם בקרב הארץ אשר אתם באים שמה לרשתה. ולא רק במצוות התלויות בארץ, שאותם תקיימו בארץ ישראל, אלא מדובר על כללות המצוות. ומה נפלאו, ומה מתוקים הם דברי רבינו אבן עזרא:
 "אחר שאמר אשר אנכי מלמד אתכם להוסיף כאשר צוני ה', כי המצות הם מצותיו שתעשו בארץ שיתן לכם השם לירושה. ועוד, כי יש לכם תפארת במצותיו על כל הגוים. והטעם, כי עיקר כי המצות יבינם המשכיל וידע למה נתנו".

בדברי האבן עזרא יש הרבה מהכמוס והנסתר. אך מהברור שמדבריו, כאשר עם ישראל מקיים מצוות הקדוש ברוך הוא, יש להם תפארת במצוותיו, אנו מתפארים בקדוש ברוך הוא, והוא בנו, "פארו עלי ופארי עליו", פאר הדדי ותפארת יש לנו כאשר מקיימים מצוותיו, ובפרט המצוות שבארץ ישראל. ולכן אומר רש"י, שמי שזוכה להיות בארץ זוכה לחיים ארוכים. והיא גמרא ערוכה ומפורשת, שאמרו לר' יוחנן דאיכא סבי בבבל, ואמר, וכי אפשרי הדבר שישנם זקנים בבבל, והלא כתוב: "למען ירבו ימיכם וימי בניכם על האדמה" – דווקא על האדמה – בארץ ישראל,וכשאמרו לו שהם משכימים ומערבים לבתי כנסיות ומדרשות – אמר, היינו דאהני להו. 

למדנו, שבארץ ישראל יש חָיוּת של כל המצוות. ואכן ארץ ישראל היא ארץ האמונה: "שכון ארץ ורעה אמונה", אתה חי בארץ ישראל אתה מאמין בקדוש ברוך הוא, זורע ומאמין בחי העלומים. הארץ הזו מחברת אותנו לאמונה שלימה בקדוש ברוך הוא, ולכן אין מקום לאל זר. אומר הספורנו: "אתם הדבקים וכו' – למה, כי הייתם כולכם חכמים, להשמר ומלהכשל בעבדות בעל פעור". ואומר האור החיים הקדוש, את הדבקים בבעל פעור  – השמידו ה' אלוקיך, אבל אתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום – זוכים לחָיוּת גמורה. ואומר החזקוני שתי מילים בתוספת לפסוק, וכך מפרש: אתם הדבקים בה' אלוקיכם, ולפי כך אתם חיים היום, שהדבקות בקדוש ברוך הוא היא המחיה את עם ישראל, הלוא כתוב מפורש הוא: "ואתה מחיה את כולם", הקדוש ברוך הוא מחיה כל העולמות כולם, הדומם הצומח המדבר החי – בכולם יש חָיוּת, אבל יש הבדל בין חָיוּת לחָיוּת. אתם ישראל הדבקים בה' – זוכים לחָיוּת מיוחדת. 

הנצי"ב ע"ה אומר בהעמק דבר, שאנו זוכים לחָיוּת על ידי עסק התורה, ויש לנו חָיוּת הנפש, ואתם, כלשונו: "שמחים בדבקות בה'", יש לכם שמחה מופלאה בהיותם דבקים בקדוש ברוך הוא, ששים ושמחים בדבקות כי יודעים "כי עמך מקור חיים באורך נראה אור". ר' יעקב בעל הטורים נתן לנו רמז, ואתם הדבקים – יש תג על האות ק', ללמדך רמז למאה ברכות, כאשר אדם מברך את הקדוש ברוך הוא זוכה להדבק בשכינה. עוד דבר מעניין, ר' לוי יצחק מברדיצ'ב ע"ה אומר בקדושת הלוי ואתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום, המילה "היום" לכאו' מיותרת, ואולי מגבילה, והיה צריך לומר ואתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם. למעשה את הקושיה כבר הקשה רש"י על מס' סנהדרין (דף צ ע"ב), כאשר הגמ' מנסה להביא רמז לתחיית המתים מהתורה מהנביאים ומהכתובים, ומביאה כמה פסוקים, וזה אחד מהפסוקים שמנסים להביא מהם ראיה. אומר רש"י, שמעתי שהמילה היום מיותרת לכאורה, היה צריך לכתוב חיים כולכם. ונכתבה המילה היום לומר לך, כפי שאומרים חז"ל, מה היום כולכם קיימים, אף לעולם הבא כולכם קיימים, א"כ רמז לתחיית המתים מהתורה. הקדושת הלוי מיישב בצורה נוספת, ומלמדנו דבר יסודי בעניין שכר ועונש ושמירת תורה ומצוות: ואתם הדבקים בה' אלוקכם חיים כולכם היום, פירוש המילה היום, חז"ל אומרים היום לעשותם ומחר לקבל שכרם, אדם נמצא בעולם הזה, עולם העשייה – עליו לחטוף ולאכול, לחטוף מצוות, "הן עם כלביא יקום וכארי יתנשא" – שמתגברים וחוטפים את המצוות, זו מעלתם של עם ישראל, ומחר לקבל שכרם, אבל עלינו לדעת שאמנם השכר הוא מחר, אבל החָיוּת המגיעה מעשיית המצוות הוא היום, וזהו חיים כולכם היום, החָיוּת היא בעולם הזה.

מכאן ישנה תשובה ניצחת לכל האומרים בשביל מה לקיים מצוות, הרי מפסידים את חיי העולם הזה בשביל שכר אחר כך, ומי אומר שיש כלל עולם הבא. וכבר ראינו שמכאן הוכיחה הגמרא לחיי עולם הבא מפסוק זה, אבל לא זו בלבד, יותר משכר – מקבלים חיים בעולם הזה . למה הדבר דומה? לאדם המתברך בשתי ברכות, אחת לחיים ארוכים, והשניה, שיהיו לו  בחייו עושר וכבוד. אם יהיה לו עושר וחיים בלי חָיוּת – לא שווה כלום. ולכן אומרת התורה, מי שמקיים את המצוות קודם כל יהיו לו חיים ואח"כ יקבל שכר, אבל כאשר ואתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום ובזכות הדבקות זוכים לחָיוּת אמיתית – ואין לך דבר גדול ונעלה מזה, בזכות זה אתם חיים היום.

ואומר הרב עוד רעיון נפלא: למה כתוב ואתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום, אפשר היה לכתוב ואתם הדבקים בה',  ואותה שאלה היה ניתן לשאול בפסוק' שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד', אפשר לכאורה לומר שמע ישראל ה' אחד ?.

אלא , בגלל שאתם עם ישראל דבקים בה' שהוא אלוקיכם, שאין לך גוי אשר לו אלוקים קרובים אליו, אשר לו חוקים ומשפטים צדיקים ככל התורה הזאת אשר אני נותן לפניכם היום, כי היא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים, כאשר נקרא בהמשך, אתם הדבקים בה' אלוקיכם – בה' שהוא אלוקיכם, לכן אתם חיים כולכם היום, יש לכם זכות מיוחדת במינה להדבק בקדוש ברוך הוא.

ואכן ראיתי בדבריו של המקובל ר' אברהם אזולאי בעל חסד לאברהם, שכותב: שלא ימשכו לאדם חיים נצחיים אלא מצד הדבקות, כי לפי מה שידבק האדם בה', כן יזכה לחיים נצחיים, אין לך חיי נצח אלא לידבק בקדוש ברוך הוא. ובגלל שאתם דבקים בה' – לכן אתם חיים כולכם היום. ויתבאר יותר ע"פ הזוהר הקדוש: ואתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום, אלו אותם תלמידי חכמים, צדיקים וקדושים המחברים את היום והלילה בדברי תורה, אינון חבריא דמשתדלי באורייתא יממא וליליא, הם המשתדלים בתורה ביום ובלילה, המחברים לילה ויום בלימוד תורה - הם הדבקים בה'.

והנה באור החיים הקדוש יש לנו כמה וכמה פירושים  בענין זה . לכאורה ,  כמו שמצינו אצל בעל פעור, כי כל האיש אשר הלך אחרי בעל פעור השמידו ה' אלוקיך מקרבך, גם אתם עם ישראל הייתם ראויים להשמד, אלא לצד היותכם דבוקים פירוש נתקרבתם בתשובה ונדבקתם בה' – בזה אתם חיים. מכאן למדים מדבריו הנפלאים, שהדבקות שאדם יכול לזכות אליה היא ע"י תשובה. שמא יאמר אדם כדי להיות בעל תשובה יש לחטוא, אף אנו נאמר לו שתי תשובות: ראשית, אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא. כל אחד נכשל אם בביטול עשה או חלילה וחס בעבירה על לא תעשה. כולם ראויים להיות בעלי תשובה, ועל ידי התשובה נדבקים בקדוש ברוך הוא. אבל עוד צריך לדעת, שהתשובה איננה רק תיקון מה שקלקל אדם, אם ביטל מצות עשה או עבר על לא תעשה, הלוא יש דרגות בתשובה כמו שכותב הרב קוק עליו השלום באורות התשובה, יש תשובה שהיא למעלה מהתשובה הרגילה, וכנרמז בזוהר הקדוש – תשובה -  תשוב ה', תחזור למקורה ותשלם הגאולה, ישנה תשובה שהיא תיקון הדברים הטובים, יעשה את הטוב עוד יותר טוב, ותזכו לכך ע"י כוח התשובה. מדברי האור החיים למדנו שיש לך תשובה שהיא הדבקות בקדוש ברוך הוא.

אומר וגם צריך לדעת כשעם ישראל, חושבים לעבוד את הקדוש ברוך הוא, כבר אז מחשבה טובה הקדוש ברוך הוא מצרפה למעשה, ואתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום. והרב מצטט את דברי חז"ל בגמ' בברכות (דף ז) על הפסוק ונפילנו אני ועמך, שבקש משה מה' שלא ישרה שכינתו על אומות העולם, אפילו יכשירו מעשיהם, והוא שאמר כאן אתם – פירוש שאתם הדבקים בה' ולא העכו"ם, שאם ירצו להדבק בה' לא יזכו בזה. מכאן למדים שהדבקות הזו מיוחדת  לעם ישראל, ואפילו חס וחלילה אם לא יוכשרו מעשיהם.

וכותב הרב שיתבאר על פי  מה שכתב הרמב"ם בפרק ו מהלכות יסודי התורה וזו לשונו: 
"ושבעה שמות הם... כל המוחק אפילו אות אחת משבעה אלו לוקה".
 אם אדם מוחק משמו של הקדוש ברוך הוא וגם אם יש אות הנטפלת לשם מאחריו, גם מה שאיננו מיסוד השם, אסור לגעת בה. ולכן אומר משה רבינו ואתם הדבקים בה' אלוקיכם, ויותר מזה, אתם הדבקות שלכם בה' בשם הוי"ה ברוך הוא, כמו שכותב הרב,
 "כבר רמז בתיבת בה' יעוד נעים, והוא כי שם זה אינו מקדש מלאחריו, הא למדת שדבקות ישראל בה' אלוקיו מתייחדים אור נפשם באור ה' הנכבד".
 אנו דבקים בקדוש ברוך הוא ובשם הוי"ה שהוא שם העצם, שם הוי"ה, ולא בשמות שיכולים לשמש גם למשמעות אחרת . ולכן אתם עם ישראל חלק משם הקדוש ברוך הוא, כי חלק ה' עמו, הרי כי חלק אחד עם ישראל משם הוי"ה ברוך הוא. 

ועוד מביא בשם הזוהר הקדוש כאשר אדם מקיים מצוות זוכה ששם שמים ישרה עליו. וזו לשון רבנו:
 "עוד נתכוון במאמר ה' אלוקיכם. על דרך אמרם ז"ל כי העושה מצווה שורה שם הוי"ה לעבר שבו עושה המצווה, ואמרו כי מצוות עשה רמוזים בשם הוי"ה, ומצוות לא תעשה רמוזים בשם אלוקים והוא אומרו כאן, ואתם הדבקים על ידי קיום מצוות עשה ולא תעשה, ובב' שמות אלו בהוי"ה ואלוקים כאומרו בה' אלוקיכם. הא למדת שכאשר אדם מישראל מקיים את רמ"ח מצוות עשה הוא דבק בשם הוי"ה ברוך הוא, וכאשר מקיים את שס"ה מצוות לא תעשה הוא דבק בשם אלוקים. ועוד צריך לדעת, ה' אלוקיכם - אתם הדבקים בה' אלוקיכם, ולזה תמצא שאין מתברך ואין מתהלל באלוהי השמים, ולא באלוהי הארץ, ולא באלוהי מלאכים, אלא א-לוקי ישראל."

 לכן כותב הרב: 
והכוונה בשיעור הדיבור על דרך זה. להעיר שהחיים נמשכים להם ממקור החיים. והכוונה שזולת זה לא יקרא חיים הגם שיתנועע ויאכל שהרשעים בחייהם קרואים מתים לצד שמקורם מקור המיתה. וזהו החידוש שמחדש להם משה במאמר זה, שמודיעם שהם חיים ממקור החיים.
 וכאן אנחנו למדים שישנם שני סוגי חָיוּת: אינה דומה חָיוּת לחָיוּת, לכל אחד חָיוּת אחרת, לעם ישראל החָיוּת היא ללא מומין, חָיוּת שלימה, זוכים להדבק בקדוש ברוך הוא כי לא רק הגוף המתנועע והאוכל הוא החי אצלכם, אלא הנשמה הנפש והרוח כולם חיים, ורק בגלל הדבקות בה' זכיתם לזה, וכפי שכותב הרב:
                         שנשמרתם ממטעמי הרשע שהם בחינת המוות ובחרת בחיים.

נמצא שדבריו המתוקים של משה רבנו על החָיוּת של עם ישראל ואתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום, משמעותה שאין לך דבר טוב ונעלה יותר לעם ישראל מאשר להדבק בה'. אתם דבקים כבר היום את השכר תקבלו אחר כך, אבל השכר הוא תוספת על העיקר, שהיותכם עכשיו בעולם הזה דבקים בה'. דבקים בו כאשר מייחדים את שמו, כאשר כופרים בעבודה זרה, כאשר ישנה אחדות בעם ישראל. וכל מי שמוחק שם משם ה' או אות משמו, "לא תעשון כן לה'" – כך מי שנוגע בבבת עינם של ישראל – כאשר אדם נוגע ביהודי, הקדוש ברוך הוא נוקם נקמתו, ולכן כתוב ואתם הדבקים בה' אלוקיכם, זכיתם להדבק בקדוש ברוך הוא, זכיתם להדבק ע"י ישיבה בארץ ישראל, על ידי כפירה בעבודה זרה, ע"י תמימות "אשרי תמימי דרך ההולכים בתורת ה'", וכאשר אנחנו מתמידים בתורה ובמצוות זו החָיוּת הנפלאה שיש לנו. ולכן משה רבנו מזכיר לנו:
רַק הִשָּׁמֶר לְךָ וּשְׁמֹר נַפְשְׁךָ מְאֹד פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ וּפֶן יָסוּרוּ מִלְּבָבְךָ כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ וְהוֹדַעְתָּם לְבָנֶיךָ וְלִבְנֵי בָנֶיךָ: 

יוֹם אֲשֶׁר עָמַדְתָּ לִפְנֵי יְדֹוָד אֱלֹהֶיךָ בְּחֹרֵב בֶּאֱמֹר יְדֹוָד אֵלַי הַקְהֶל לִי אֶת הָעָם וְאַשְׁמִעֵם אֶת דְּבָרָי אֲשֶׁר יִלְמְדוּן לְיִרְאָה אֹתִי כָּל הַיָּמִים אֲשֶׁר הֵם חַיִּים עַל הָאֲדָמָה וְאֶת בְּנֵיהֶם יְלַמֵּדוּן:
וַתִּקְרְבוּן וַתַּעַמְדוּן תַּחַת הָהָר וְהָהָר בֹּעֵר בָּאֵשׁ עַד לֵב הַשָּׁמַיִם חֹשֶׁךְ עָנָן וַעֲרָפֶל:"
אני משמיע אתכם את כל הדברים בשביל שתהיה בכם יראת שמים ליראה אותי כל הימים על האדמה. אשרנו שזכינו לחָיוּת הנפלאה, שלב אחר שלב, בעולם ובבריאה יש בהם חָיוּת, בדומם בצומח בחי ובמדבר, והחיות שבחיות היא במשה ובישראל, שלנו יש זכות לחיות את החיים האמיתיים.

ונחתום בדברי החתם סופר, "אתם הדבקים בה' אלוקיכם חיים כולכם היום", חז"ל אומרים על הפסוק חדשים לבקרים רבה אמונתך, שבכל יום ויום אדם בוטח ומאמין בקדוש ברוך הוא יותר ויותר, ואינה דומה קבלת התורה אתמול לקבלה שלשום, ולכן אדם צריך לשום על זכרונו את קבלת התורה כל יום, כאילו עכשיו ממש קבל את התורה. נזכור כולנו שכשם שזכרון מעמד מתן תורה והמצוות זה חדשים לבקרים רבה אמונתך, כך תמיד צריך לזכור שאנו דבקים בה' אלוקכם, ולכן חיים כולכם היום אמן ואמן.
שיחה בטלה בבית הכנסת
שאלה: אם  שכחתי לכבות את המכשיר לתפילה האם  מותר לכבותו באמצע שמונה עשרה?
תשובה: 

 הנה הלכה  פשוטה וברורה יש בשולחן ערוך וצריך   להזכיר  אותה. בשיחת טלפון באמצע תפילה המתפלל עובר על כמה וכמה עבירות ואמנה אותן: 
א. דבר הטורדו – כתוב בשו"ע אורח חיים צ"ה ג': "צריך קודם תפילה להסיר כיחו וניעו וכל דבר הטורדו". ולפי הלכה זו יש להתכוון בתפילה לפירוש המילים ולא לחשוב על שום דבר אחר. 
לכל הדעות: פלאפון – מכשיר סלולרי זהו דבר הטורדו. וכמה זה מגונה שאדם שם את הסלולרי על רוטט וכאשר יש צלצול הוא מוציא, מסתכל מי התקשר וברגע הראשון מחזיר צלצול! 
ב. שיחה בטלה: 
אסור לשוחח בית הכנסת שיחת חולין. ועיין בספרי  "ואתם תחרישון" אשר יש בו מקורות רבים לאיסור שיחה בטלה בבית הכנסת ובפרט בשעת התפילה! 
ואציין את השולחן ערוך בסימן קכ"ד: "כששליח ציבור חוזר התפילה הקהל יש להם לשתוק ולכוון לברכות שמברך החזן ולענות אמן". "לא ישיח שיחת חולין בשעה ששליח ציבור חוזר התפילה ואם שח הוא חוטא וגדול עוונו מנשוא וגוערים בו" 
וראה במשנה ברורה שאנשים ששוחחו בבית כנסת בכלל בשעת התפילה גרמו לבית כנסיות להחרב רחמנא ליצלן. 
ג. מחטיא את הרבים: 
כל עבירה שאדם עובר לפני רבים יש בה גם חילול ה' מלבד עצם העבירה עצמה ויש בה גם אפשרות להחטיא את הרבים אם על ידי זה שאחרים או ילדים ילמדו ממנו ובפרט אם הוא איש של צורה והוא מדבר בפלאפון בשעת התפילה והם יאמרו "הנה גם הוא מדבר" וזו תהיה דוגמה שלילית כמובן. ואם על ידי שגורם לאנשים להסיח את דעתם מהתפילה בגלל הצלצול או לחלקם להגיב ולהוכיח אותו באמצע התפילה על היותו מדבר. ונמצא שבשיחתו הנזק הוא כפול ומכופל גם מצידו וגם מצד זולתו. 
ד. מורא מקדש: 
הלכה פסוקה וברורה היא בשו"ע שחייב אדם לנהוג כבוד ומורא הנקרא מקדש מעט כשם שחייב אדם לנהוג כבוד בבית המקדש. והדברים מבוארים בשולחן ערוך בסימן קנ"א המתחיל בסעיף "בתי כנסיות ובתי מדרשות אין נוהגים בהם קלות ראש כגון שחוק והיתול ושיחה בטלה" עיין בכל הסימן הזה באורך רב ובסעיף זה ששיחה בטלה אסורה כל הזמן בבית הכנסת ולא רק בשעת התפילה. והדגיש המשנה ברורה "אפילו שיחת חולין שהיא לצורך פרנסה דבחוץ שרי, בבית הכנסת אסור" וראה שם שאם אדם מדבר שיחה אסורה בבית הכנסת כגון לשון הרע, רכילות הלבנת פני חבר ברבים (שאלו דברים שאסורים בכל זמן בכל מקום ובכל אדם) הרי עוונות חמורים אלו בבית הכנסת הרי זה כלשונו "מלבד שהם עוונוות חמורים מאוד עוד יגדל העוון יותר במקום קדוש כי הוא מזלזל בכבוד השכינה ואינו דומה החוטא בינו לבין עצמו לחוטא בפלטין של מלך בפני המלך. ועוד תגדל הרעה בזה שהוא מכשיל גם את הרבים בעוונות החמורים הנ"ל. 
ה. הפסקה בתפילה 
כאמור, אסור לדבר בכל התפילה מתחילתה ועד סופה ואם תעיין בספרי הלכה העוסקים בדין קדושת בית כנסת ובמשנה ברורה וכף החיים בסימנים שהזכרתי ובספרי "ואתם תחרישון" תראה שאין שום היתר לדבר בשעת התפילה בכלל וזה איננו נוגע רק לפלאפון אלא נוגע לכל דיבור שהוא שנעשה בשעת התפילה. אלא שבכל זאת בהלכה מפורטים מקומות שבהם מלבד איסור הדיבור בבית הכנסת יש גם איסור נוסף, שאסור לדבר באמצע ק"ש, באמצע ברכותיה, באמצע העמידה, באמצע החזרה, באמצע פסוקי דזמרא, ובאמצע קריאת התורה. ומי שמדבר בכל אחד מהמקומות הללו הרי הוא עובר על עבירה נוספת וחטאו ועונשו חמור מאוד. 
ו. ביטול תורה ואם אדם נמצא בשיעור בבית הכנסת  וכן בחורי ישיבות צריכים להמנע מלהשאיר מכשיר דלוק בזמן שהם לומדים כי זה  ביטול תורה וכאשר אדם נמצא באמצע שעור והוא מקבל צלצול והוא מרתק את השומעים לדקה וחצי או שתיים של מבטים או תמיהה הרי אם יכפיל את מספר המשתתפים במספר הדקות יגיע למחצית השעה או לשעה של ביטול תורה דרבים וכדומה. ואל יקל בעת משקל .
אשר על כן  פשוט וברור שאין לדבר בכלל בסלולרי אלא אם מדובר באיש הצלה להכרח עבודתו , ואפילו באמצע שמונה עשרה - בימות החול כמובן! - יכבנו כאמור בשו"ע  סימן צז 

"אם כינה עוקצתו ימשמש בבגדיו להסירה, שלא תתבטל כוונתו.." וק'ו לטלפון שהוא ממש מבטל כוונה למחזיקו ולכל המתפללים , רק יזהר המתפלל לחזור שוב למקום שעצר .  . 
 נזכור את דברי המשנב'ר (קנ"א ס'ק) "הירא וחרד לדבר ה' ישים תמיד עיניו וליבו לזה שלא לדבר שום דברים בטלים בבית הכנסת ובית המדרש והמקום הזה יהיה מיוחד אצלו רק לתורה ולתפילה" .
באתר הדף היומי מועברים שעורים מאת 
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הרב יוסף אלנקווה שליט"א הרב האזורי חוף עזה.בדף היומי ובנושאים תורניים נוספים. 
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לשאלות באינטרנט אפשר לשאול את הרב באתר מורשת











