       מאור שבתורה
                        בעז"ה פרשת ויחי  התשס'ד.
"שכם אחד על אחיך"

כמאז כן עתה יש ליעקב אבינו יחס מיוחד ומופלג כלפי יוסף בנו, כך היה כאשר עשה לו כתונת פסים מיוחדת ולמדו תורה ומסר לו סודות שלא גילה לאחיו.

 וכן הוא עכשיו כאשר בצוואתו הוא אומר ליוסף כי שני בניו אפרים ומנשה יהיו כראובן ושמעון במנין השבטים ונותן לו  "שכם אחד על אחיך אשר לקחתי מיד האמורי בחרבי ובקשתי".

חז'ל במדרשם ובגמרא בבא בתרא וכן פרשני התורה דנו בשאלה מהו אותו שכם אחד על אחיך ומדוע ראה יעקב צורך לתת מתנה זו ליוסף , נעבורה בדרכם של הראשונים להבין מהו אותו שכם . 

 רש"י הסביר על פי מדרש רבה:

"שכם אחד-שכם ממש היא תהיה לך חלק אחד יתירה על אחיך"

 וכן כתב התרגום יונתן הרי זו העיר אך גם היא החלק העודף :

                               "קרתא דשכם חולק  חד למתנא  יתיר על אחיך"

  והתרגום ירושלמי כתב מדרש מעניין שהוא נתן לו חלק עודף על אחיו והוא מלבושו של אדם הראשון שלקחו עשיו מנמרוד, ויעקב מעשיו ונתנו ליוסף. 

והאבן עזרא כתב את דברי רש"י, ולדעתו שכם זהו חלק :

     "יש אומרים כי על עיר שכם רמז... והנכון בעיני שפירוש שכם אחד חלק אחד".

 וכתב הרמב"ן שזו העיר שכם, וזהו החלק העודף ליוסף, כמו שכתב התרגום יונתן, נביא את דבריו ונבארם:

 "ואני נתתי לך שכם אחד על אחיך"- אחרי שברך את בני יוסף ועשאם שני שבטים חזר על יוסף ואמר לו הנה אנוכי מת והיה אלוקים עמכם בגלות להציל אתכם מכל צרה ותפרו ותרבו מאוד וישיב אתכם אל ארץ אבותיכם לנחול אותה ואני כבר נתתי לך בארץ ההיא החלק האחד אשר בידי לתת והוא חלק הבכורה להיותך בו יתר על אחיך מיום שלקחתי אותו מיד האמורי בחרבי ובקשתי. וזה כולו פיוס ליוסף ואהבתו אותו. כי הודיעו שנתן לו הבכורה להיות בניו מעתה מתברכים להעשות שני שבטים גם כדגלי המדבר וגם בחנוכת הנשיאים וגם החלק אשר לו בנחלה ויתן לו שיזכה בו כאשר יכבשו הארץ בחרב ובקשת ובמלחמה. והנה יאמר לו עשיתי עמך כל הטובה שיכולתי לעשות לך לעת שהייתי יכול לעשותה כי אין ברשות יעקב בארץ רק שכם אחד שאין בידו לגזול מאחד מבניו את נחלתו רק הבכורה היתה לו לתת אותה לטוב בעיניו והנה נתן אותה אליו".

 ראוי להתבונן בדברי הרמב"ן ולהבין מהי מתנתו של יעקב ומה הסיבה למתנה ולהעדפה זו. 

מסביר הרמב"ן שיעקב אמר ליוסף בנו, הנה, כבר בישרתי אותך קודם ועשיתי את שני בניך שני שבטים. כאשר לוי אינו נוחל בארץ ויוסף מתפצל לשניים-אפרים ומנשה. עכשיו יהיו שנים עשר שבטים כפי שארץ ישראל ראויה להתחלק לשנים עשר חלקים, ובסוד י"ב גדולי אלכסון.

להפיכת שני בניו לשני שבטים יש משמעות מקיפה שהרי, כך יהיו בסדרי החניה בדגלי מדבר, כך יהיה בחנוכת הנשיאים ובחלוקת הארץ. זאת ועוד, מלבד תוספת השבט ליוסף, גם נתן לו את שכם. ואמר לו יעקב אמנם איני רשאי לגעת בנחלת השבטים ולקחת מהם כלום אך את שכם שהיא מחוץ לחשבון הנחלות כי לקחתי אותה מיד האמורי בחרבי ובקשתי אותה הנני נותן לך. והספורנו הדגיש מה עניין המתנה של יעקב הלא הארץ ירושה לבניו מאבותיו ממילא? אלא הסביר שהמקום הזה שכם  היה שייך לעשיו אחי לקחתי ממנו ונתתיו לך. 

"ויבוא יעקב שלם"

כדאי שנתבונן ביסוד הדבר, כאשר יעקב נפרד מעשיו כמסופר בפרשת וישלח נאמר "וישב ביום ההוא עשיו לדרכו שעירה ויעקב נסע סוכותה". ומיד בסמוך נאמר "ויבוא יעקב שלם עיר שכם ויקן את חלקת השדה"  ובשביל מה נזכר קנין זה ? כתב האבן עזרא שם:

 "כי מעלה גדולה יש לארץ ומי שיש לו בה חלק חשוב הוא כחלק עולם הבא" 

כאמור לקניין חלקת השדה היה ערך לדורות וכפי שהסביר שם הרמב"ן :

"לא רצה להיות אכסנאי בעיר אבל רצה שתהיה תחילת ביאתו בארץ בתוך שלו. ולכן חנה בשדה וקנה המקום וזה להחזיק בארץ".

 והוסיף שהמעשה הזה היה סימן לבניו שהוא יכבש תחילה .

ואת ראשית קנינו של יעקב בארץ בהגיעו לשכם הוא מבקש לתת אותה ליוסף בנו ואכן עתיד יוסף להקבר בשכם , אך מתנת שכם ליוסף איננה רק נתינת עיר אחת נוספת על פני אחיו אלא יעקב מביע בזה כי את אהבת הארץ וחמדתה הוא מוריש ביחוד לבנו ליוסף .

ואולי עשה כן בגלל שיוסף הורחק בלית ברירה מן הארץ לכל כך הרבה שנים ולכן רצה לתת לו את מתנת ראשית קנינו בארץ , זאת ועוד יוסף הלא קשור הוא בקשר מיוחד לארץ ועליו נאמר כי יוסף " הודה בארצו " בשעה שגם בבית כלא אמר כי גונוב גונבתי מארץ העברים , ועל כן ראוי הוא יוסף לקבל את שכם . 

ואם נוסיף את שלל מדרשי חז'ל שהסבירו כי יעקב בא שלם בממונו בתורתו ובגופו , הנה עתה האציל את ברכת השלמות הרמוזה בשלם לבנו ליוסף אשר כמוהו כאביו . 

"הענק תעניק לו".

הזכרנו מכבר במאמר אחר כי חז"ל למדו מיעקב אבינו שאסור לאדם להפלות בין ילדיו כי בשביל חליפת שמלות עודפת שנתן יעקב ליוסף נסבה שנאת אחיו. ועתה יעקב אבינו נותן מתנות הרבה יותר משמעותיות ליוסף שזה נראה הרבה יותר מכתונת  פסים –הכיצד?

וכך הקשו בדעת זקנים מבעלי התוספות כיצד עשה כן יעקב אבינו  :

" ואני הנה נתתי לך - הקשה הרב רבי משה והלא מטיל קנאה ביניהם והוא היה יודע שבשביל משקל שני סלעים מלת שהוסיף לו על אחיו נתגלגל הדבר וירדו למצרים. וגם על יוסף יש תימה שנתן לבנימין שלש מאות כסף וחמש חליפות שמלות ולאחרים לא נתן אלא חליפות שמלות.?

 ותירץ כי מה שנתן יעקב ליוסף בעודו הדיוט וקטן בזה היו מתקנאים בו כי היה נראה להם שלא היה לו לכבדו יותר מפני שהם גדולים ממנו אבל עכשיו שהיה מלך לא היו מתקנאים שהדין לכבדו מפני כבוד המלכות, וגם שנתקיימו החלומות והיו צריכים לו וגם מה שהיה יוסף מכבד לבנימין יותר מהם לא היו מתקנאים כי אמרו הדין עמו לפי שהוא בן אמו. 

...ועוד נ"ל כי מאותה שעה היה דעתו של יוסף להתגלו' לאחיו וכשידעו שהוא בן אמו לא יתקנאו בו.

 ויש מפרשים שכם אחד היינו קבר שבשכם כדכתיב ואת עצמות יוסף קברו בשכם משל לגנבים שגנבו חבית מלאה יין ומצאם בעל החבית אמר להם בחסדכם לאחר שתשתו היין החזירו החבית למקומה כך יוסף בשכם גנבוהו ובשכם החזירוהו בעצמות:"

כלומר הקנאה היתה בין האחים בהיותם קטנים אבל עכשיו סרה קנאתם ויודעים שזו מתנת מלכות וכן התממשות חלומו של יוסף שהם משתחוים לו .

ומענין הדבר שנתינת שכם ליוסף לקבר היא כנגד מכירתו כי נמכר בשכם ונקבר בשכם . 

וידוע שבשעה שהוליכו יוסף ואחיו את יעקב לקברו במערת המכפלה הוליך יוסף את המסע דרך שכם וכשהגיע למקום הבור שהושלך אליו היו בטוחים אחיו שעתה ינקום את נקמת מכירתו והוא לא בא אלא בשביל לברך על הצלתו ולומר ברוך שעשה לי נס במקום הזה , לכן לבי אומר לי שמקום קברו של יוסף הונח על אותו הבור ממש לתקן את אשר עוותו אחיו כשמכרוהו . 

הרב בעל הבינה לעיתים כתב בחלק ב - בדרוש ב לתפלה  ביאור למעשהו זה של יעקב כאשר פתח בקושיא מפני מה הוסיף יעקב חיבה יתירה ליוסף על פני אחיו :

"מעתה זאת היתה עם המתרגם ז"ל בפירוש דברי יעקב ע"ה שאמר בחרבי ובקשתי, לפי שיקשה לו איך עכשיו הוסיף להטיל קנאה ביניהם בדבר יותר עיקרי, בתת ליוסף חלק נחלת קרקע יותר מהם, ואולי גם יוסף עצמו לא ירצה לקבלו מחשש מה שיארע לו. על כן בא הזקן ע"ה לתת לו טעם מספיק שיוכל לעשות כן בלי שום חששא כי אין הענינים שוים, ולא ימצאו שאר האחים מקום תרעומות כלל על זה.

 כי הנה הבנים כלם הם כרעא דאבוהון ונקראו חלקיו יוצאי ירכו מצד החלק החמרי אשר הוא השפיע בהם עצם גופם וממנו נתהוו, ולכן הוא מהראוי יהיה לכלם חלק כחלק בשוה מכל קניני האב הגשמיים הבא מההשתדלות האנושי ע"י הכלים הגופניים או מנחלת המורישים הקודמים, כי יש לכל אחד חלק בזה כמו לאחרים ומה נשתנה זה מזה, ואם ירצה האב לשנות יש בזה קפידא. זולתי בחלק הבכורה שצותה התורה להעדיף הבכור, מפני שיש לו יתרון טבעי וקדימה זמנית מצד הגופניות עצמו שיצא ראשונה.

 אבל מה שיבא לאב ויקנה בחלק רוחניותו לבדו בלי השתתפות כח גופני, הנה בזה כיון שאין הכח הנפשיי של האב נמשך אל הבן, ואין שום התלות לנפש הבן עם נפש האב, שורת הדין נותנת שגם מה שיקנה האב ויקנה לו מכח הרוחניות לא יחוייב בהכרח שתמשך הקנאה זו גם אל הבנים היוצאים ממנו, כי מה להם עם נפשו ועם הבא מכחה, וא"כ נשאר הוא אדון מוחלט ושליט גמור בחלק קנין זה להקנותו למי שירצה מבלי שיקפיד שום זולתו על כך. ולכן אמר נתתי לכם שכם אחד על אחיך, בלי שום חששת קנאה או קפידא מאחיך, כי ודאי יראו אין מקום תרעומת להם על ככה, כי שכם וחלק זה בא אלי לא בירושה ולא בחיל ולא בכח, כי אם ברוחי ונשמתי שבחרבי וקשתי של תפלה ותחנה הבאים ממעמקי הלב ומעצם הרוחניות ואשפוך את נפשי לפני ה', לקחתיהו מיד האמורי, והריני רשאי בטח ליתן אותו לך:". 

הוי אומר קנין רוחני עצום , את כח התפילה בצלותי ובבעותי מסר יעקב לבנו ליוסף וכאשר האב מוריש לבנו האחד תכונה רוחנית , אין על כך מערער ופוצה פה . 

כאמור לפי הרמב'ן ההסבר הוא שמבחינת יעקב אבינו יוסף הוא ראשית אונו, ולו משפט הבכורה, כי בשעה שידע את לאה תחילה היתה דעתו ברחל, ומבחינתו בנה של רחל אשתו הראשונה-כפי שחשב הוא הבכור. לכן הבכור נוטל פי שניים בנחלה, וזאת היה על ידי שהפך את יוסף לשני שבטים אפרים ומנשה. והיות שארץ ישראל נחלקת רק לשניים עשר חלקים ולוי אינו נוטל נחלה בארץ, הסתדר יפה שיוסף נטל שני חלקים. על כך האחים לא יערערו כי זה משפט הבכורה. 

אך הייתה ליעקב תוספת מתנה היינו את העיר שכם שאותה נטל בחרבו ובקשתו. 

ומדוע נתן ליוסף מתנה זו? כתב הרמב"ן שזה פיוס  וכאן אנו מבינים עניין נוסף, הלא גם עבד העובד בביתו של אדם זכאי למתנה כאמור בתורה במצות "הענק תעניק לו". 
"  כִּי יִמָּכֵר לְךָ אָחִיךָ הָעִבְרִי אוֹ הָעִבְרִיָּה וַעֲבָדְךָ שֵׁשׁ שָׁנִים וּבַשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת תְּשַׁלְּחֶנּוּ חָפְשִׁי מֵעִמָּךְ:

 וְכִי תְשַׁלְּחֶנּוּ חָפְשִׁי מֵעִמָּךְ לֹא תְשַׁלְּחֶנּוּ רֵיקָם:  הַעֲנֵיק תַּעֲנִיק לוֹ מִצֹּאנְךָ וּמִגָּרְנְךָ וּמִיִּקְבֶךָ אֲשֶׁר בֵּרַכְךָ י' .. " ( דברים ט'ו ). 

הרי לעבד נמכר יוסף, עשרים ושתים שנה הורחק מבית אביו כמה וכמה צרות עברו עליו בארץ מצרים וכל זאת בשביל המכירה שמכרוהו אחיו. ועל מכר זה צריך יוסף פיצוי ומענק לכן נתן לו שכם אחד על אחיו, הן את העיר שכם, הן את שני השבטים. 
ובזה לא היה ספק ליעקב שלא יתרעמו האחים על כך שהרי אדרבה הם עצמם היו צריכים להעניק לו פיצוי משלהם על הצרות הרבות אשר סבבוהו בגרמתם . 

האור החיים הבין מסמיכות המקראות שנתינת שכם ליוסף היא מתנה על התאמצותו לקבור את אביו בארץ ישראל : 

".. ומה שנתן לו שכם אחד הוא על הטורח שיעלה עמו מארץ מצרים לארץ כנען ויקברהו שם" 

ומדייק הרב שהביטוי של יעקב נתתי בלשון עבר דווקא הוא כדי שיוסף יתחייב ללא אפשרות לחזור בו מהבטחתו בקנין להעלות את אביו ארצה כנען .

והנה ברור היה ליעקב שיוסף מבחינתו בודאי יעשה הכל למען אביו אך חשש שמא המצרים יעכבו בעדו ואז אולי יאמר יוסף כי אנוס הוא לכן אמר יעקב וביסס את ההבטחה הזאת בשבועה ובקנין של עיר כדי שלא יוכל יוסף להמנע מעשות כן בטענת אנוס, ואכן הנה ידוע שפרעה עיכב ורק כאשר אמר לו יוסף בצורה החלטית שאם ימנע מלתת לו להלוך כי אז יסתכן פרעה באבדן מלכותו , אז נתרצה פרעה . 

אבני החושן .

השפת אמת בפרשת תצוה - שנת [תרנ"ז]- דרש על שכם זו העודפת ומצא לו הסבר יפה ששכם אחד היתר שזכה לו יוסף הוא כתיבת שמות שני בניו על אבני החושן . 

שהרי כל שבט נכתב שמו פעם אחת ובסך הכל היו כ'ה אותיות , ויוסף זכה ששני בניו יהיו רשומים באבני החושן .  

"בפסוק ונשא אהרן כו' משפט בני ישראל על לבו כו'. כי עיקר הנהגת בנ"י בכח השבטים. כמ"ש שבטי יה עדות לישראל. ולכן האבנים תהיין על שמות בני ישראל. כי אבן נק' יסוד. כמו שאבן יסוד הבנין שכל הבית עומד עליו. כמו כן השבטים הם יסודות כל הבריאה. וכפי זכות בנ"י כך מאירין אותיות השבטים.

 ולכן משפט בנ"י תולה בהארת השבטים שבחושן. ובזמן המקדש הכהן ראה והבין עמידת בנ"י כפי הארת האבנים שבחשן. ולכן נק' חשן משפט.

 ובאפוד היו ב' אבני שוהם שהם בחי' יוסף שמעלה השבטים למדריגה עליונה כמ"ש קמה אלומתי כו' תסובינה אלומותיכם כו'. וכתיב נתתי לך שכם אחד על אחיך. כמו משכמו ומעלה גבוה. ולכן בזכות אבנו העלה כל השבטים על כתפות האפוד. וכמ"ש בזוה"ק שיש ב' בחי'. שבטים דלמטה ושבטי יה כו':". 

הנה ראינו כי יעקב אבינו ראה צורך גדול וחובה לפייס את בנו יוסף ולהעניק לו מתנה מיוחדת וחלק עודף על נחלת אחיו , יש אומרים ששכם זו העיר שכם ויש אומרים שהתכוון לחלק של הפיכת יוסף לשני שבטים ויש אומרים שזה כנגד חצי שבט המנשה שנחל מעבר לירדן נחלה גדולה ויש אומרים שזהו חלקו הרוחני של יעקב שאותו מסרו ליוסף אם זו מעלת התפילה או קנין הארץ , וכן שלמות תורתו ונפשו , וכל החמודות הללו בעיקר בשביל לפייס את יוסף על שנות סבלו ולהעניק לו את חיבת הארץ המיוחדת . ולא בכדי הודה יוסף בארצו וממנו יצאו בנות צלפחד שאף הן חבבו את הארץ כמעשה יוסף אביהן . 

                            לעלוי נשמת מו'ר אבי החסיד העניו הכ'מ רבי חיים בר חנה ז'ל . 

לשמיעת שיעור בדף היומי של הרב יוסף  אלנקווה הרב האזורי חבל עזה
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