מאור שבתורה



 בעז"ה פרשת צו התשס"ג
תרומת הדשן

אחת העבודות שהיתה במקדש היתה הרמת הדשן והוצאתו, על המזבח נערמו שאריות של הקרבנות והאש והיתה מצוה לצבור ולאסוף את שיירי הדשן מצוה חשובה זו גרמה לכך שכהנים רבים השכימו כדי לקיים ולזכות בה ובמשנה ביומא מסופר ששני כהנים רצו כיון שכל אחד רצה לזכות בה , עיין במשנה בפרק שני.

מסתבר שמצוה זו של תרומת הדשן שמשה בספרי חכמי ישראל גם כיסוד גדול במוסר השכל כפי שנראה להלן.

בפרשתנו בשני כתובים הסמוכים זה לזה אנו למדים על תרומת הדשן ועל הוצאת הדשן. הבה נתבונן מעט במשמעותה ולהבין מה גרם לכך שהיו הכהנים רצים ומתחרים מי יזכה במצוה. 

תרומת הדשן 

כתוב אחד אומר:

"ולבש הכהן מדו בד ומכנסי בד ילבש על בשרו והרים את הדשן אשר תאכל האש את העולה על המזבח ושמו אצל המזבח"

כיצד סדר עבודה זו?

למדנו רש"י: "והרים את הדשן – היה חותה מלא המחתה מן המאכלות הפנימיות ונותנן במזרחו של כבש"
ואחר כך "ועשאתה דשן, מאותו דשן ירים תרומה ושמו אצל המזבח"
ובתוספת ביאור, כתב רש"י על הגמרא (זבחים כ.):

"בכל בוקר היה נוטל במחתה מן הגחלים המאוכלות הפנימיות ויורד ונותנה במזרחו של כבש – בדרומו של מזבח, דכתיב ושמו אצל המזבח ושם היה נבלע במקומו.

והיא היתה ככל יום ראשונה לכל עבודות"

על מצווה זו כתב הרמב"ם:

"הרמת הדשן מעל המזבח בכל יום מצוות עשה והיא עבודה מעבודות כהונה"

והכתוב השני אומר:

"ופשט את בגדיו ולבש בגדים אחרים והוציא את הדשן אל מחוץ למחנה אל מקום טהור"

בעוד שתרומת הדשן – היא חובה מדי יום ביומו, הנה אין ההוצאה חובה יומית וכלשון רש"י: "ואין זה חובה בכל יום, אבל התרומה חובה בכל יום"

על הוצאת הדשן כתב הרמב"ם שאמנם היא איננה עבודה, אבל:

"מעולם לא נתעצל כהן מלהוציא את הדשן"

ואם לתרומת הדשן היה צריך ללבוש שני בגדי כהונה כהונת במדתו ומכנסים ללא חציצה ועוד שני בגדים אחרים, דהיינו ארבעה להדיוט ושמונה לכהן גדול והרמב"ן הדגיש זאת כי אין עבודה בשני בגדים בלבד.

הנה להוצאה צריך לפשוט את בגדי הכהונה הללו שהם "בגדי הרמה" כלשון הרמב"ם,

"ולבש בגדים אחרים" דהיינו:

"ופשט את בגדיו – אין זו חובה אלא דרך ארץ. שלא ילכלך בהוצאת הדשן בגדים שהוא משמש בהן תמיד. בגדים שבישל בהן קדרה לרבו אל ימוזג בהן כוס לרבו, לכך, ילבש בגדים אחרים – פחותים מהם (רש"י)

אמנם הדגיש הרמב"ן שגם אלו בגדי כהונה, "והכוונה לרבותינו בזה, לומר שהוצאת הדשן צריכה בגדי כהונה, ואין 'בגדים אחרים' בגדי חול" אם כי זו שיטה אחת שהרי מביא הרמב"ן (יומא כג:) שיש ברבותינו שסוברים שבגדים אחרים היינו בגדי חול ולא בגדי כהונה.

והנה הרמב"ם כתב דבר מופלא (הלכות תמידין ומוספין פ"ב י'):

"ובגדי כהונה שמרים בהן הדשן יהיו פחותין מן הבגדים שמשמש בהם בשאר עבודות שנאמר 'ופשט את בגדיו ולבש בגדים אחרים והרים את הדשן אינו אומר אחרים שיהיו בגדי חול אלא שיהיו פחותין מן הראשונים. לפי שאינו דרך ארץ שימזוג כוס לרב בבגדים שבשל בהם קדרה לרבו"

ובראותי דבריו לא זכיתי להבין הרי:

"ופשט את בדיו ולבש בגדים אחרים" נאמר על הוצאת הדשן ולא על הרמת הדשן והכתוב אומר במפורש "בגדים אחרים והוציא את הדשן" ומנין הרמב"ם כתב פסוק זה על שלפניו "והרים את הדשן"???

ובהתבונני ראיתי שכבר הקשה קושיא זו הכסף משנה, והסביר בדעת הרמב"ם שאכן הרמב"ם מסביר שהכתוב "ופשט – ולבש" מוסב גם על הרמת הדשן.

אך כאן יש קושיא שניה, המשל שכתבו רש"י על בגדים שבשל בהם קדרה לרבו הובא בדווקא על הוצאת הדשן "שלא ילכלך בהוצאת הדשן בגדים שהוא משמש בה תמיד" ומקורו בגמרא יומא כ"ג: .

ואנו צריכים להסביר מה ראה הרמב"ם לאחד שני חלקי פסוק "ופשט הכהן ולבש בגדים אחרים" עם "והרים את הדשן" ולמה לקח המשל כלפי ההוצאה וכתבו על הרמת הדשן ?

מסתבר שישנן שתי גישות בדבר זה :

האחת שיטת רש"י שבגדי ההרמה היו מכובדים ולהוצאה השתמש בבגדים פחותים וכן הוא במדרש רבה:
"א"ר יהודה הלוי ב"ר שלום אין מעשיו של הקב"ה כמעשה ב"ו,

 ב"ו יש לו כלים נאים בשעה שהוא יוצא לשוק הוא לובשם אבל בשעה שהוא עומד לבשל פושט את היפים ולובש מקורעים ועוד בשעה שהוא גורף את הכירים ואת התנור הוא לובש רעים מהם

 אבל לפני הקב"ה בשעה שכהן גורף את המזבח ומדשנו היה לובש כלים מעולים שנאמר (ויקרא ו) ולבש הכהן מדו בד וגו' בשביל והרים את הדשן למה כן אלא להודיעך שאין גאוה לפני המקום וכן אתה מוצא באלעזר הכהן שהיה נוהג בשפלות לפני המקום".

וכן כתב רבינו בחיי כי ממצוה זו נלמד להדר בכל מצוות התורה:

"ויש לפרש עוד מדו, בגדיו, כמו (שמואל א יז) מעל למדיו, וכן (תהלים קלג) על פי מדותיו, וא"כ יכלול לכל בגדי כהונה, וזהו שתרגם אונקלוס לבושין. ולמדנו מזה כי גם במצות הרמת הדשן שהיא עבודה קלה צוה הקב"ה שיתהדר בה הכהן לפניו שילבש בגדי כהונה ובהם ירים את הדשן, וכל זה הערה ודרך חיים לכל מי שמתקרב להקב"ה באחת מהעבודות, או מי שמתעסק באחת ממצותיה של תורה שיתהדר לפניו יתברך בעשותו אחת מכל מצות ה' שישפיל כבוד עצמו לכבוד הש"י אפילו בעבודה קלה שבהן. וכן דוד ע"ה אמר (תהלים נז) עורה כבודי עורה הנבל וכנור אעירה שחר, עורה כבודי אין כבודך חשוב כלום אצל כבוד קוני וכתיב (שמואל ב ו) ודוד מכרכר בכל עז לפני ה', וכתיב (שם) ונקלותי עוד מזאת והייתי שפל בעיני וגו':"

והשניה שיטת הרמב"ם וכך כתבו גם הריטב'א והמאירי ביומא וכן בשו"ת רדב"ז חלק ה סימן יב וכך כתב החינוך -במצוה קלא:

"מדיני המצוה, מה שאמרו זכרונם לברכה [יומא כ"ג ע"ב] שהרמת הדשן היא עבודה מעבודות הכהונה, ובגדי הכהונה שהיו תורמין בהן הדשן היו פחותין מן הכלים שמשמש בהן שאר עבודות, שנאמר [שם, שם ד'] ופשט את בגדיו ולבש בגדים אחרים. ואף על פי שפסוק זה נאמר בהוצאת הדשן אל מחוץ למחנה ??

 מכל מקום גם בתרומת הדשן, דהיינו כשמסלק אותה מעל המזבח ומורידה לרצפה שאצל המזבח, יש לנו ללמוד גם כן שאין ראוי לעשות אותה מלאכה באותן בגדים שהוא משמש. ונאמר בזה על דרך משל, בגדים שבשל בהן קדירה לרבו אל ימזוג בהן כוס לרבו". 

המעיין בדברי הראשונים בבאור הסוגיה במסכת יומא יבין כי יש מקום להבין את הפסוקים כך או כך ואלו ואלו דברי א-לקים חיים ומימיהם אנו שותים.

והנראה לי להוסיף בענין זה כי שתי גישות הן הרמב"ם ז"ל רצה לאחד את הרמת הדשן עם הוצאת הדשן בעוד שרש"י הבדיל בין הרמה להוצאה.

ההרמה וההוצאה שוות הן במלבוש שהוא בגדי כהונה , אמנם שתיהן בבגדי כהונה אך פחותים מבגדים שהכהן הקריב בהם קרבנות , וכדי שלא יבין מישהו כי רק ההוצאה בבגדים פחותים ומכאן יזלזל חלילה במצוה לכן הרמב"ם העדיף להסביר את הפסוקים בדרכו ולאחד את ההוצאה עם ההרמה, על מנת לכבד את ההוצאה אף שבשיטה זו יורדו הבגדים של ההרמה בדרגתם.

ולעומתו רש"י העדיף שבגדי ההרמה יהיו זהים לבגדי הקרבת הקרבנות, וההוצאה שהיא לא בגוף המזבח תהיה בבגדים אחרים ומה גם שעיקר הדשן היה נבלע במקומו. 

גם בעניני חינוך הילדים והתלמידים יש שתי גישות מעין אלו, יש אומרים שאת התלמידים הממוצעים יש להעלות ולחבר עם הגבוהים מהם בהבנה והתמדה כדי שילמדו מהם, ויש אומרים אדרבה את אלו חבר עם התלמידים המתקשים יותר והם יעלו אותם לדרגה גבוהה יותר. 

מוסרי התרומה
רבנו בעל ספר חובת הלבבות - בשער ששי שער הכניעה - בפרק ו כתב כמה הנהגות של כניעה שצריך האדם לידבק בהם:
"והשביעי שיקטן בעיניו מעשהו ויתרעם על נפשו על הקצרה בעניני תורתו לפני האלהים ולפני בני אדם ויבקש מאלהים עזר ואומץ ויניח הגבהות לכבוד הבורא ויעזוב הגדולה והיקר בעת שהוא עושה לאלהים יתברך בין לבדו בין בתוך מקהלות בני אדם כמו שאמר הכתוב על אהרן על גדולת מעלתו (ויקרא ו) והרים את הדשן וגו'.

 וחייבו הבורא להוציא את הדשן בכל יום תמיד להשפיל ולהסיר הגבהות מלבו וכמו זה אמר בדוד (שמואל ב ו) ותרא את המלך דוד מפזז ומכרכר לפני ה' ושאר הענין ואמר (תהלים קיט) ואדברה בעדותיך נגד מלכים ולא אבוש"

גם בעל ספר נועם אלימלך רמז לנו מוסר השכל ממצוה זו על הצורך להשתמש בכל מדה ותכונה לקדושה : 
"ולבש הכהן מדו בד פירוש כאשר יתנהג כנ"ל נקרא הצדיק כזה. בשם כהן וצריך להלביש עצמו מדו בד רוצה לומר שצריך לתקן עצמו במדותיו בהתבודדות מחשבתו ומכנסי בד ילבש על בשרו דהיינו שצריך גם כן התבודדות אחרת לכסות את בשר ערוותו רוצה לומר תאוותו והרים את הדשן אשר תאכל האש רוצה לומר שזה בלתי אפשרי שישבר אדם כל מדותיו הנולדים עמו מבטן אמו רק שצריך להרים אותם אל הקדושה למשל מי שיש בו מדת כעס יסור מכעס החיצונית ויכעוס על הרשעים וכן בכל המדות ושמו אצל המזבח פירוש כנ"ל שישים המדה אל הקדושה דהיינו באם יבא ליכעוס או שאר מדה ישבר עצמו להביא אותה המדה אל הקדושה ופשט את בגדיו ולבש בגדים אחרים רוצה לומר שאחר כך יבא אל מדרגה יותר עד שיופשט מכל וכל מכל המדות והוציא את הדשן מחוץ למחנה רוצה לומר שלא יבא לו בשום פעם מהמדות הנולדות עמו כי אם הכל בקדושה רבה:"

הרי לנו כי מצוות תרומת הדשן נטעה בעם ישראל מדות טובות של הידור במצוות גם אם נראו כ'קלות', ביטול הכעס, שבירת מדה רעה והעלאתה למדה טובה, הכנעה מהבורא יתברך ובשביל כך היו הכהנים רצים לקיים מצוה זו ויהי רצון שנזכה מהרה להחזרת שכינה לציון ועבודה לירושלים. 
ברכת המוציא לחם מן הארץ

שאלה:

שלום לרב

רציתי לשאול האם יש חיוב בימינו לשים מלח על השולחן והאם יש לטבל את הפת שלוש פעמים במלח או די בפעם אחת?

תשובה:

שלום לשואל!

טעמים רבים יש לשימת המלח על השולחן, והטבלת פת המוציא במלח והם נזכרו בפוסקים

הגמרא במסכת ברכות דף מ כתבה:

"אין הבוצע רשאי לבצוע עד שיביאו מלח או לפתן לפני כל אחד ואחד ". 
וכתוב בשולחן ערוך (אורח חיים קס"ז ה'):

"לא יבצע עד שיביאו לפני מלח או לפתן (פירש רש"י כל דבר הנאכל עם הפת) ללפת בו פרוסת הבציעה ואם היא נקיה או שהיא מתובלת בתבלין או במלח כעין שלנו – אינו צריך להמתין.

הגה, ומכל מקום מצווה להביא על כל שולחן מלח קודם שיבצע כי השולחן דומה למזבח והאכילה כקרבן ונאמר 'על כל קרבנך תקריב מלח' והוא מגין מן הפורענות"

והמשנה ברורה הסביר כיצד המלח מגן על ישראל:

"כדאיתא במדרש כשישראל יושבין וממתינין זה לזה עד שיטלו ידיהם והם בלא מצוות, השטן מקטרג עליהם וברית מלח תגן עליהם"

וכבוד הברכה הוא שהלחם טעים ומתובל ולכן לפי הפשט מטעימים במלח.

ואף בימינו יש לנהוג כן וכפי שכתב הבן איש חי (אמור שנה ראשונה):

"מצוה להביא מלח ויטביל הפת ג' פעמים כי כן צריך על פי הסוד… וראוי שיניח המלח על השולחן עד אחר ברכת המזון"

וראה בבית יוסף וברב כף החיים (קס"ז אותיות לו – מא) שנתן את טעמי הקבלה והסברים למה גם בימינו יש לנהוג כך.

וברור שעדיף לטבול ג' פעמים, ולפי הפשט אם הטביל פעם אחת יצא ידי חובה.

ובאות מ' כתב שמצוה זו לשים מלח על השולחן מוטלת על הנשים להכין את כלי המלח כי אשתו של לוט נענשה בנציב מלח ועיין שם

הורנו לדעת כי גם בימינו יש לשים מלח על השולחן ויש לטבל את הפת במלח אף על פי שממילא יש מלח בתוך הפת ויש נוהגים לטבל ג' פעמים ויש נוהגים פעם אחת.
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שעורי הרב יוסף אלנקווה שליט"א הרב האזורי 

חבל עזה בפרקי היום בתנ"ך בדף היומי ובהלכה .

לשאלות באינטרנט אפשר לשאול את הרב באתר מורשת
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