שו"ת

והארות                               

בין גאווה לישות

שאלה: 

קראתי את המאמר 'ההכתרה' של הרב שניאור זלמן גופין, ונקודה מסויימת איננה ברורה לי. כתוב שם שאדם רגיל אינו מרגיש רוממות באופן טבעי, שכן, רק בעל גאווה או שוטה עשוי לחשוב שהוא מרומם.
האם אין כאן ראיה אופטימית מדי? האם אין כאן אולי התעלמות מצדדים רעים בטבע האנושי? הרי בתניא מבואר באריכות שמצבו של הבינוני הוא ניתוק מה', ואם כן, הרי הרגשת רוממות  היא אך טבעית לו, כיצור נפרד.
מרדכי בילט,
תקוע.
תשובה מאת הרב שניאור זלמן גופין:

להבנת העניין, יש להקדים נקודה יסודית בחידושו של רבינו הזקן בספר התניא. אחד ההבדלים הגדולים בין שיטת החסידות לשיטת המוסר הוא, ששיטת המוסר מתמקדת בתיקונם של מידות רעות פרטיות כעצלות, גאווה וכו', ואילו בחסידות עוסקים בשורש הבעיה – עצם הרגשת הישות העצמית, שהיא המביאה כל מיני רע. זו אחת מהדגשותיו של רבינו הזקן בספר התניא (כבר בפרק הראשון), שהמאבק של היהודי הוא לא רק בין שני יצרים, היצר טוב כנגד היצר הרע, אלא ישנן שתי נפשות – נפש שהיא אלוקית במהותה ונפש בהמית שמצד עצמה אינה קשורה לאלוקות. זו נפש לעצמה היוצרת סוג חיים שונה, לא רק יצרים שונים. וכפי שכותב שם שעניינה של הנפש הבהמית הוא ש"היא המתלבשת בדם האדם להחיות הגוף". כלומר, עצם העובדה שהאדם חי ומרגיש את עצמו למציאות, הוא חש את עצמו כאדם עצמאי ואינו מרגיש את האמת ש"אין עוד מלבדו" – זו תכונתה של הנפש הבהמית שמקליפת נוגה. (מה-שאין-כן הנפש האלוקית מרגישה את האמת שכל מציאותו של האדם והעולם כולו זהו רק הכוח האלוקי שמהווה אותו, ו"אין עוד מלבדו").

על-פי זה מובן, שעניין הישות הטבעית (מה שהאדם מרגיש את עצמו ולא את הבורא), אינו קשור למידת הגאווה וההתנשאות על האנשים הסובבים אותו. הרגשת הישות העצמית זהו דבר טבעי מצד הנפש הבהמית שבאדם. 

על עניין זה יהיה נכון לומר שגם הבינונים לא הצליחו להיפטר לחלוטין מהרגשה זו כי-אם בדרך 'אתכפייא' כמבואר בהמשך התניא. (וגם זאת אין הכוונה שהם במצב של 'ניתוק מה'' ככתבך, הגדרה כזו ניתן לומר רק על ה'קליפות' ממש שהקב"ה "הפרידן מאחדותו", אלא שאצל הבינונים הביטול לה' הוא 'ביטול היש' – ביטול בדרך 'אתכפייא' בלבד, ולא כ'ביטול במציאות' – ביטול טבעי, 'אתהפכא', של הצדיקים, שמהותם הגלויה היא הנפש האלוקית.)

מה-שאין-כן גאווה והתנשאות היינו, שהאדם מרגיש את עצמו גבוה ומרומם על כל האנשים שסביבו. הרגשה כזו קשורה במידה גדולה לטיפשות, כמאמר כל גיא שוטה. 'פיקחות' היינו שעיני שכלו של האדם פקוחות ורואה ומבין את הדברים שסביבתו בצורה נכונה. ולהיפך, ה'שטות' היינו, שעיני שכלו של האדם סגורות. 

לכן אדם פיקח מבין בפשטות (עוד לפני ההתבוננות באחדות ה'), שאין הוא מנושא ומרומם מהאנשים שסביבו. ואפילו אם יש בו מעלות שונות שאינן בזולתו, עדיין אין זו סיבה להתנשאות על הזולת ושהזולת יתבטל כלפיו וירגיש את עליונותו. (זה אמנם נכון שבסופו של דבר מקורה של מידת הגאווה היא גם בישות הטבעית, ככל שאר המידות הרעות שמציאותן תיתכן רק מצד הרגשת הישות העצמית, אבל זהו רק שורשה של הגאווה, לא עניינה גופא.) 

לסיכום: יש מושג של הרגשת היש העצמית. זו אכן הרגשה טבעית אצל כל אלה שאינם צדיקים; ויש מושג של רוממות, שמשמעותה הרגשת רוממות ביחס לזולת דווקא, והרגשה זו אינה טבעית.

