"וְלִפְנֵי עִוֵּר לֹא תִתֵּן מִכְשֹל". (ויקרא י"ט, י"ד)
"וְאָמַר סֹלּוּ סֹלּוּ פַּנּוּ דָרֶךְ 
הָרִימוּ מִכְשוֹל מִדֶּרֶךְ עַמִּי". (ישעיהו נ"ז, י"ד)
הפסוק בישעיהו, נשען ללא ספק מבחינה לשונית על מצות התורה "וְלִפְנֵי עִוֵּר לֹא תִתֵּן מִכְשֹל", אלא שהוא מרחיב אותו והופכו מאיסור המתמצה ב"שב ואל תעשה", ל"קום עשה"!

מה גדול צו מוסרי זה, ועד כמה נוגע הוא לכל אורחות חיינו ברמה האישית והלאומית גם יחד.

אשריכם ישראל המסירים מכשול מדרך עמי וסוללים לו נתיב גאולה.

קוראים אנו יעד לאומי זה ובאוזנינו הומים דברי הנחמה הנוסכים אור בלבנו. 

"קוֹל קוֹרֵא:

בַּמִּדְבָּר פַּנּוּ דֶּרֶךְ ה'

יַשְּׁרוּ בָּעֲרָבָה מְסִלָּה לֵאלֹהֵינוּ". (ישעיהו מ', ג')

חנן פורת, מתוך 'מעט מן האור' לספר ויקרא
* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור ס"ח – חלק שני

כפי שפתחנו בשבוע שעבר – יש המפרשים את הפרק כמחרוזת שבחים העולָה ממחנה ישראל המביס את אויביו, בצֵאת ארון ה' בראש צבא החלוצים. נשלים עתה את הערותיו של חנן על שורות שירֵי השֶבח:

"אֱ-לֹהִים מוֹשִׁיב יְחִידִים בַּיְתָה" (חלקו הראשון של פסוק ז') – 

אפשר לפרש שהקב"ה מכין בית ומשפחה לַיחידים, הרווקים, כי לא טוב הֱיות האדם לבדו; ואף כנסת ישראל לא טוב הֱיותה לבדה, בלעדֶיךָ, וחפֵצה היא להיות "נְוַת בית" (ככתוב בפסוק י"ג), בביתה – בארץ ישראל. [כך מסיע חנן את הדברים מן הפרט אל הכלל. בנקודת המוצָא חלה המילה "יחידים" על ישראל בהיותם רחוקים ותלושים מן הקב"ה; אך כאשר משיבם אֱ-לֹהים אליו והם קרֵבים ובאים באהבה, הופכת היחידוּת ליַחַד – לייחוד הכּלולים בנווה אפּיריונָם].
"אִם תִּשְׁכְּבוּן בֵּין שְׁפַתָּיִם, כַּנְפֵי יוֹנָה נֶחְפָּה בַכֶּסֶף וְאֶבְרוֹתֶיהָ בִּירַקְרַק חָרוּץ" (י"ד) –
[אל-נכון מתבטא כאן היפוך לטובה: אף אם תחילה "תִּשְׁכְּבוּן בֵּין שְׁפַתָּיִם", שחורים מן הפיח במקום שפיתת הקדֵרות, הנה לבסוף תהיו משולים ליונה הזוהרת בצבעי נוצותיה, בגוֹן הכסף ובעֵין הזהב. חנן נושא את פֵּשֶר מְשַל היונה ממקורותיו – משיר השירים ומפרשת נֹח, כלהלן].
היונה – היא כנסת ישראל, "יוֹנָתִי בְּחַגְוֵי הַסֶּלַע ... [הַשְׁמִיעִינִי אֶת קוֹלֵךְ]" (שיר השירים ב', י"ד); והיא היא היונה שנשלחה על ידי נח בעת המבול להביא את הבשורה הירוקה – [כבשורת הגשם לָרגבים ב'כמו חצב' של נעמי שמר] – "וַתָּבוֹא אֵלָיו הַיּוֹנָה לְעֵת עֶרֶב וְהִנֵּה עֲלֵה זַיִת טָרָף בְּפִיהָ" (בראשית ח', י"א). ולכך רמז דָוִד: "וְאֶבְרוֹתֶיהָ בִּירַקְרַק חָרוּץ" – ירוק כהה של זית – וזוהי בשורת החיים של כנסת ישראל (ירקרק הוא ירוק כהה, כבנגע הצרעת, וזהו אכן צבעו של הזית).

"שָׁם בִּנְיָמִן צָעִיר רוֹדֵם, שָׂרֵי יְהוּדָה רִגְמָתָם, שָׂרֵי זְבֻלוּן שָׂרֵי נַפְתָּלִי" (כ"ח) –

[אל נכון, אוחז חנן בְּפירוש הפסוק כי שָׂרֵי בנימין ויהודה מוליכים את הניצחון על האויבים, זה רודה בהם וזה רוגם בהם אבן, ונספחו עליהם גם שָׂרֵי זבולון ונפתלי]. "שָׂרֵי זְבֻלוּן שָׂרֵי נַפְתָּלִי" – זכו אלה במיוחד [מכל עשרת השבטים], בזכות מסירות נפשם בַּמלחמה כנגד יבין וסיסרא, כַּנֶאמר בשירת דבורה: "זְבֻלוּן עַם חֵרֵף נַפְשׁוֹ לָמוּת, וְנַפְתָּלִי עַל מְרוֹמֵי שָׂדֶה" (שופטים ה', י"ח).
[בסוף הפרק כותב רש"י שרבותינו דרשו כי חלקו הראשון של המזמור (עד פסוק כ') מוסב על מתן תורה, וְ"הָהָר חָמַד אֱ-לֹהִים לְשִׁבְתּוֹ" (י"ז) הוא הר סינַי. "ואני אין לבי מתיישב", מעיד רש"י על עצמו, "שהרי לא לשִבתוֹ חֲמָדוֹ ולא לשכון בו לָנצח, וכאן כתיב 'יִשְׁכּוֹן לָנֶצַח'". ובכן, מעמיד חנן תמיכה לרש"י, וכותב:]  ופסוק ל' מוכיח – "מֵהֵיכָלֶךָ עַל יְרוּשָׁלָים". [ומשמע אפוא שמדובר בהר הבית, "כִּי בָחַר ה' בְּצִיּוֹן, אִיוָּהּ לְמוֹשָׁב לוֹ", "וְלֵאמֹר לִירוּשָׁלַים תִּיבָּנֶה וְהֵיכָל תִּיוָּסֵד". (תהלים קל"ב, י"ג, ישעיהו מ"ד, כ"ח)].

* נקודת אור בפרשה / הרב יוסי פלאי
השעיר לעזאזל - ואנחנו לחיים טובים

בפרשת אחרי-מות אנו קוראים על עבודת הכהן הגדול ביום הכיפורים, אם כי בלוח השנה יום הכיפורים נראה קצת רחוק...

אחד הדברים המיוחדים בסדר העבודה של יום הכיפורים הוא עניין השעיר לעזאזל, "שעיר המשתלח". אם כל הקרבנות נראים כיום קצת רחוקים מעולמנו (בעוונותינו), הרי השעיר לעזאזל נראה רחוק עוד יותר ומוזר, שכן הוא מהווה "בן חורג" בעולם המקדש והקרבנות: את כל הקרבנות אנו מביאים למקדש ושם מעלים אותם "לפני ה'", ואילו השעיר הזה יוצא מן המקדש אל המדבר. ממש מזכיר את איסור השחיטה וההקרבה מחוץ למקדש, איסור שעליו אנו מוזהרים בחומרה בהמשך הפרשה! 

כל הקרבנות נשחטים וקרבים לה' על המזבח, ואילו השעיר הזה רק משתלח למדבר, למיתה משונה ב"ארץ גזירה", מבלי שיתקיימו בו אף אחת מעבודות הקרבן הרגילות (שחיטה, קבלת-הדם, זריקה והקטרה), ועל כן שילוחו כשר גם בידי אדם מישראל ולא רק בכהן (ובתלמוד הירושלמי אף נאמר שלא תמיד היה השעיר מת בפועל ולפעמים היה בורח למדבר).

אכן, כפי שמגדיר הראב"ע בחדות: "המשתלח איננו קרבן". אך אם השעיר הזה איננו קרבן – מהו? ומדוע דווקא בו תלויה עיקר כפרת היום הקדוש, "וְנָשָׂא הַשָּׂעִיר עָלָיו אֶת כָּל עֲוֹנֹתָם אֶל אֶרֶץ גְּזֵרָה"!

התמיהה גדלה כאשר שמים לב שמעשה השעיר נראה חו"ח כמעשיהם של עובדי העבודה זרה המתוארים בהמשך הפרשה, "וְלֹא יִזְבְּחוּ עוֹד אֶת זִבְחֵיהֶם לַשְּׂעִירִם אֲשֶׁר הֵם זֹנִים אַחֲרֵיהֶם". כביכול נראה השעיר לעזאזל כקרבן  לאיזה 'שעיר' דמיוני השוכן במדבר... ובאמת, הגויים מקטרגים ומקנטרים אותנו על עניין זה במיוחד. חז"ל מזכירים אותו בין הדברים "שיצר הרע מקטרג בהם ואומות העולם משיבים עליהם: לבישת שעטנז ופרה אדומה ושעיר המשתלח", וכפי שמסביר הרמב"ן "ולא מצאו בקרבנות תשובה לאומות העולם עלינו, כי הם על אישי ה' [ולכן הקרבנות מתקבלים על דעת אומות העולם], אבל בשעיר המשתלח ישיבו עלינו, כי יחשבו שאנו עושים כמעשיהם".

מתנה ושוחד מהמלך לעבדו

מהו, אם כן, סוד השעיר המוזר הזה? הראב"ע החל לגלות את הסוד ברמיזות, והרמב"ן המשיך לפענח ולבאר בהרחבה, כשהוא כותב על עצמו "ואני הרכיל מגלה סודו [של הראב"ע]", ברמזו לפסוק "הולך רכיל מגלה סוד"... לא נחזור כאן על דבריהם הקדושים, הלא הם כתובים עלי ספר, ורק נצעד מעט בעקבותיהם. 

בכללות, הרמב"ן מסביר שהשעיר הזה הוא מתנה מאת ה' אל "השר המושל במקומות החורבן", וכלשון המדרש שהוא מביא "לפיכך היו נותנים לו לסמא"ל [הממונה על הרוע] שוחד ביום הכיפורים" כדי שלבסוף ילמד גם הוא זכות על ישראל. לכן, מסביר הרמב"ן, גם השעיר המשתלח מועמד תחילה לפני ה' ונקבע בגורל (הנופל מאת ה') – להורות שאין אנו עובדים לאותו "סטרא-אחרא" אלא עושים את רצון ה' הנוהג כמלך שנותן פרס לעבדו.

כמובן שגם ההסבר הזה מותיר את השעיר לעזאזל כחריג ויוצא דופן ביותר בתוך מערכת החוקים והמשפטים שאנו מורגלים לה, וּודאי אינו "מתעכל" בקלות אצל מי שמנסה לתפוס את כל התורה בצורה "נורמאלית ורציונאלית" ובורח מכל ריח של "סודות התורה" (מן הסתם, השעיר יכפר גם עליו...). מכל מקום, הלב מבקש להבין יותר מהו הפשר של "נתינת השוחד" לצד הרע, ודווקא ביום הקדוש ביותר בשנה.

"זרוק לו עצם"

לכן נלך צעד נוסף בעקבות גדולי החסידות, אשר טרחו להוריד ולתרגם עבורנו את מושגי תורת הסוד, לא רק כמדברים על ספירות עליונות בהם נאבקים שרי מעלה ומלאכים, אלא גם כמייצגים אמיתות – פשוטות ועמוקות גם יחד – בנפש האדם, וממילא מקבלים משמעות מעשית בעבודת ה' של כל אחד. והנה באחת התורות שנמסרו בשם הבעש"ט נאמר: "כי 'אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא' – רוצה לומר, שיהיה הטוב ההוא אשר יעשה מבלי שום פנייה וחטא, זה אי אפשר... כי כשיעשה טוב בלי שום דבר רע, מתגרה בו יצר הרע. מה שאין כן כשרואה היצר הרע שיש בו [בתוך מעשה הטוב] חלק יצר הרע – מניחו והולך לו". 

הווי אומר: ראשית, עלי להודות בכך שיש בי חטא, חטא הנמצא בהיחבא גם כשאני הולך באמת ובתמים לעשות מצוה! כזכור, זו גם העבודה העיקרית ביום הכיפורים (במקדש ובכל מקום), להתוודות ולהודות על חטא "אשמנו בגדנו", ו"אמנם כן יצר סוכן בנו" עד ש"הרי אני לפניך ככלי מלא בושה וכלימה"... לא טוב להתעלם מקיומו של הרע הזה ולהתכחש לו, כי לבסוף הוא "יפגוש אותנו בסיבוב" ויראה את כוחו כי רב, "מתגרה בו היצר הרע"... אולם אם אנהג בשפלות רוח ואודה שיש בי גם חלק ששייך לרע, אזי "מניחו והולך לו". 

כדי להבין את משמעות הדברים למעשה, נמשיך לשמוע את העצה שנותן הבעש"ט בעבודת ה': אם למשל אני רוצה לקום בחצות הלילה לעסוק בתורה ותפילה, לא כדאי שאומר לעצמי "הנה אני מתגבר על טבעי ושובר לגמרי את היצר"... אלא מוטב שאומר תחילה "אקום ואשתה כוס קפה טוב (אה!)" ואז – על כוס קפה מהביל - להמשיך וללמוד תורה. כך אני "זורק עצם" ליצר, וכאילו אומר לו 'אתה קיים ויהי לך אשר לך', וכך אני יכול להשתחרר מאחיזתו ולדחוק אותו לפינה נידחת שלא תפריע לי.

עצה זו יכולה להוות פירוש נפלא ל"נתינת השוחד" לסטרא-אחרא ביום הכיפורים. אותו הס"מ, "השר המושל במקומות החורבן" – אינו נמצא רק בחוץ, במדבר, אלא שוכן בתוכנו פנימה, "הוא שטן הוא יצר הרע" היושב "בין שני מפתחי הלב". כאשר אנו באים להיטהר ולהתקדש, לכפר על כל עוונותינו ביום הכיפורים הזה, אל לנו להתכחש לקיומו של הרוע אלא לתת לו את מקומו – לא כהשתעבדות אליו חלילה, אלא מתוך הודאה שה' גם "בורא חושך" ויש לו עבד כזה שתפקידו לפתות אותנו, ועלינו להודות בחיסרון הזה, המלווה אותנו כבני אדם. לאחר ההודאה בקיומו של הרע, ו'הצפה' שלו מתהומות הנפש אל המודעות המפוכחת – אנו יכולים לומר לאותו שעיר עז פנים: אכן אתה קיים, מנגח ובועט, אבל אין מקומך איתי כאן. לך-לך אל המדבר, מחוץ למקום יישוב, שם מקומך הטבעי. לך לעזאזל ועזוב אותנו במנוחה! רק ביום הכיפורים אנחנו יכולים לעשות זאת "עד הסוף" – לחטט ולחשוף את כל הרוע, ולשלוח אותו אל מקום אחר – וכך אנו עצמנו הופכים טהורים, כדברי המשנה "לשון של זהורית [צמר אדום] היה קשור על פתחו של היכל, וכשהגיע שעיר למדבר היה הלשון מלבין, שנאמר 'אִם יִהְיוּ חֲטָאֵיכֶם כַּשָּׁנִים כַּשֶּׁלֶג יַלְבִּינוּ'".

נסיים באמרה חסידית האומרת את כל אלה במלים קצרות: "לא-טוב יש לכולנו. שעיר לעזאזל היה עבודה בבית המקדש. כיון שנברא יש בו לא-טוב, צריכים לשולחו לארץ גזירה" (לוח "היום יום"). יהי רצון שנזכה להשליך אל ארץ גזירה את כל "הלא-טוב" שבנו, ולזרוק את השעיר לעזאזל – פשוטו כמשמעו, ויחד כל הפירושים.

על פי דברי מו"ר הרב יצחק גינזבורג שליט"א בספר "תום ודעת"
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

ר' נפתלי מרופשיץ

לקראת יום השנה לפטירתו של אחד מגדולי האדמורי"ם, ר' נפתלי מרופשיץ, החל בי"א באייר, נביא כמה סיפורים על דמותו המופלאה. 

פעם אחת אמר החוזה מלובלין לר' נפתלי מרופשיץ, שהיה נחשב לחכם מאוד: לא כתוב בתורה "חכם תהיה עם ה' אלוקיך" אלא "תמים תהיה עם ה' אלוקיך"!
השיבו הרבי מרופשיץ: להיות תמים עם ה' - זה צריך חכמה גדולה.

תפילתו של ר' נפתלי מרופשיץ היתה כשירה, וכמעט לכל תפילה חיבר ניגון מיוחד. עם ניגונים, היה אומר ר' נפתלי, אפשר לפתוח שערי שמים. בייחוד היה מפורסם בחוש ההומור שלו, ופעמים רבות שימח חתן וכלה בחתונתם כשהוא משמש בדחן. אחרת לגמרי היתה דרכם הרוחנית של רבותיו - החוזה מלובלין, המגיד מקוזניץ ור' מנחם מנדל מרימנוב. על זה האחרון מסופר שמכל צדיקי דורו לא נראה פחד ורעדה יותר מאשר מפני הרבי מרימנוב. הוא היה מקפיד מאוד על התנהגות מכובדת בדרך ארץ ושלא לדבר לחינם. אף על שיעול וכיחה וניעה הקפיד מאוד. אך, מה לעשות, ר' נפתלי, לפעמים, היה עושה תנועות מצחיקות כל כך עד שהוכרחו כל היושבים לצחוק, ובפרט דודו של ר' נפתלי, ר' זנוויל, שהיה דרכו ליפול על הארץ מרוב צחוק. ר' מנחם מנדל הבין זאת ולא הקפיד. הוא הבין שבזכות ההומור והבדחנות מצליח ר' נפתלי להעביר את אותם המסרים והרעיונות.  בדרך זו – מחד גיסא קל יותר להפנים מסרים אלה, ומאידך גיסא, המסרים חודרים עמוק יותר, שכן ההומור העצמי המעלה חיוך על שפתי השומעים הוא רק כיסוי לביקורת נוקבת ולבירורים עזים.
הנה כמה מההלצות הביקורתיות שאמר ר' נפתלי על עצמו, ומתוכן הטיף מוסר לסובבים:
ר' נפתלי היה אומר שלא רצה להיות רב מפאת החנופה, ורצה להיות בלן במרחץ. ואחרי זה חוטב עצים. חייט. וסנדלר. עד שראה שבכולם שולט החנופה והשקר ולמה ייגרע הרב מהם...

היה רגיל לומר על המדרש שהראה לו הקב"ה למשה רבנו "דור דור ודורשיו דור דור ושופטיו" - מדוע הקדים הקב"ה להראות למשה את הדור ורק לאחר מכן את דורשיו ושופטיו? לכאורה יש להקדים את מנהיג הדור ולהזכירו ראשון? 
ואמר: היות ש"פני משה כחמה ופני יהושע כפני לבנה", ובכל דור מתמעטים והולכים המנהיגים. ואילו הראה הקב"ה למשה תחילה את השופטים שבדורות הללו, לא היה משה יכול לסבול והיה מתפלא. 
ואמר אז על עצמו: אם היה הקב"ה מראה למשה כי נפתלי יהיה רבי - היה נופלת עליו חלישות הדעת, לאמר "הזאת נעמי", האם זהו רבי? 
על כן, הראה לו תחילה את הדור, ורק לאחר מכן את מנהיגיו - לומר - כפי ערך הדור כך הם מנהיגיו...
בשתי הלצות אלה נראה בתחילה שר' נפתלי מבקר קשות רק את מנהיגי הדור, שכן מי הם לעומת ענקי עולם ואבות האומה? אך בהומור החריף שלו מבקר ר' נפתלי לא רק את מוסד הרבנות, אלא גם את החייט והסנדלר ואת הדור כולו. אם ייראה משה רבנו את פני הדור, יבין היטב מדוע מנהיגיו טרודים בעניינים קלי-ערך ואינם מתפנים לעסוק בחזון היהודי הגדול. 

במסגרת מצומצמת זו, לא נוכל להביא את עשרות הלצותיו וחידודיו. הנה מעטים מביניהם:
כתוב: "לא תונו איש את עמיתו" - זה מצד הדין, אמר ר' נפתלי, אבל מצד החסידות, צריך להחמיר ולהיזהר שלא ירמה גם את עצמו. 

פעם אחת היה ר' נפתלי בלבוב וביקר אצל ר' יעקב בורנשטיין, שהיה מתנגד לחסידות. 

שאל ר' יעקב: איך אתם החסידים עוברים על זמן קריאת שמע בכל יום? 

אמת, אמר הרופשיצר, הרבנים שלנו עוברים על זמן קריאת שמע, אבל לעומת זאת, הם שומרים על מה שכתוב בקריאת שמע -  "ואהבת" וכו'. המתנגדים, לעומת זאת, אמנם שומרים על זמן ק"ש אבל לא כל כך מקפידים על מה שכתוב בה... 

* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ
שלום עליכם

הפיוט מוזכר לראשונה בספר 'תיקוני שבת' (לר' אברהם הלוי ברוכים. מתלמידי הרמ"ק ומגדולי תלמידי האר"י). 

שתי נוסחאות בסידורים לסיומם של בתי השיר. בסידורים רבים סיום בתי הפיוט הוא: "ממלך מלכי המלכים...". בסידור 'אליך תפילתי' שנוסחו תואם לסידור 'תפלת ישראל' לד"ר ד' גולדשמידט (כך גם נוסח היעב"ץ וסידור 'עבודת ישראל') סיום בתי הפיוט הוא: "מלך מלכי המלכים..." (בלי 'מ' לפני מלך).

הפיוט מבוסס על דברי התלמוד (שבת קיט, ע"ב): "תניא, רבי יוסי בר יהודה אומר: שני מלאכי השרת מלווין לו לאדם בערב שבת מבית הכנסת לביתו, אחד טוב ואחד רע. וכשבא לביתו ומצא נר דלוק ושולחן ערוך ומיטתו מוצעת, מלאך טוב אומר: 'יהי רצון שתהא לשבת אחרת כך', ומלאך רע עונה אמן בעל כרחו. ואם לאו, מלאך רע אומר: 'יהי רצון שתהא לשבת אחרת כך', ומלאך טוב עונה אמן בעל כרחו". 

למדרש על שני המלאכים המלווים את השב מבית הכנסת לביתו מופיעה גרסה שונה בספר 'זהר חדש' (אחרי מות, פ, ב): "ותא חזי, כד אתי בר נש מבי כנישתא יהוון עמיה מלאכין קדישין מהאי גיסא ומלאכין מהאי גיסא ושכינתא על כלהון כאימא על בנין... כל דא אם איניש יעול לבייתיה בחדווא ויקבל אושפיזין בחדווא וכד אתי ויחזי שכינתא ומלאכין שרגא נהרא, פתורא מתתקנא ואיניש ואיתתיה בחדווא, האי שעתאשכינתא אמרת; זה שלי הוא; 'ישראל אשר בך אתפאר', ואם לאו, שכינתא אזלת ומלאכין עמה וייתי יצר הרע עם חיליהו אתחברו עמהון ויאמרי זה שלי הוא ומן חיילין דילי ומיד שורה עליו ומטמאתו ויסתלק י"ה מנהון וישאר אשא עם אשא. 
(כשאדם בא מבית הכנסת בערב שבת באים עמו מלאכים מצד זה ומצד זה ושכינה על כולם כאם על בנים... וכל זה כשאדם בא לביתו ומקבל אורחיו בשמחה וכשהשכינה רואה נרות דולקים, שולחן ערוך והאיש ואשתו שמחים באותה שעה שכינה אומרת: זה משלי הוא; 'ישראל אשר בך אתפאר', ואם לא, שכינה מסתלקת ומלאכים מתלווים אליה, ובא יצר הרע עם פמלייתו ומתחבר עם האיש ואשתו ושורה עליו רוח טומאה ושמו של אלוקים המורכב מאותיות 'י-ה' מסתלק מהאיש (ה-'י') ומהאשה (ה-'ה') ונשאר בשמם ובמהותם 'אש' – 'אש'.)

לאור הנחתו של י' תשבי (פרקי זוהר, עמ' 11 הערה 3) שעורכו של ה'זוהר החדש' הוא ר' אברהם הלוי ברוכים, מחבר הפיוט, מסתבר שהנוסח בו השתמשתי בסידורי 'אליך תפילתי', הוא הנוסח המקורי, ואילו הנוסח המופיע ברבים מהסידורים האחרים, מקורו בניסיון להתאים את הפיוט לתיאור בתלמוד הבבלי.
הרב אברהם דוידוביץ,
רבה של ראש פנה, עורך הסידור 'אליך תפילתי'
* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד 
לפנינו תמיד
"וַיִּקְחוּ... נָדָב וַאֲבִיהוּא אִישׁ מַחְתָּתוֹ... וַיַּקְרִיבוּ לִפְנֵי ה' אֵשׁ זָרָה... וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ה' וַתֹּאכַל אוֹתָם וַיָּמֻתוּ..." (ויקרא י', א'-ב').

התנועה הזו של נדב ואביהוא, הפריצה אל הקודש, הרצון להתקרב למקום האסור,  בלבת אש יוקדת, מעוררת השתאות.

גם התוצאה הקשה, והפרשנות שנותן משה רבנו – 'בקרובי אקדש', מוסיפה אף היא להשתאות הזו.

נדב ואביהו הם מוסרי הנפש הראשונים.

מניין זאת להם?

מה גרם להם לצאת מהחוק ולהיכנס למקום שאסור, למקום שיש בו אש?

התשובה אינה בהם אלא בשורשיהם המשפחתיים, בתכונות יסוד היצוקות בהם מאת סבם ומדודם: עמינדב ונחשון. 

עמינדב, הוא אביה של אלישבע (אשתו של אהרון ואמם של נדב ואביהוא), ושל נחשון בן עמינדב, (כלומר, דודם של נדב ואביהוא).

הקשר בין נדב לסבא עמינדב ברור. הוא נקרא על שמו. גם השם אבי-הוא רומז בכיוון זה. דמות הסבא הגדול מרחפת כאן.

עמינדב - המתנדב. נחלץ חושים מעבר למסגרות הפרטיות שלו, יוצא מחוץ לתחומו ומשפיע. לא הרבה ידוע עליו, אך בנו הגדול מוכר לנו היטב - נחשון.
מה גורם לנחשון לקפוץ לים? מהו הכוח הנפשי הנדרש מלבד גבורה ואומץ? התשובה היא כוח ההתנדבות שבעומקו הוא היכולת לצאת ממסגרותיך הפרטיות, למען אחרים. נחשון למד מאביו, הרי הוא בן עמינדב. הוא קם ובקע את הים.

נדב ואביהוא אף הם חמושים ברוח ההתנדבות הזו. ביכולת לפרוץ מסגרות, להסתער קדימה אל הקרב, אל הקרבה. הם אינם מסוגלים להמתין יחד עם כולם. משהו דופק בהם ודורש מהם לנוע אל אזור הסכנה ולפרוץ דרך.

אמת. הפעם המחיר היה כבד.

אך מי שאינו מתנדב, לעולם גם לא יטעה. מי שנשאר כל הזמן בתוך המסגרת ואינו פורץ אותה - לא יבקע את הים, כי האש אינה בוערת בקרבו. פעמים האש היא חזקה מדי, חמה מדי, ויש לזה גם מחיר, אך המחיר הזה מקורו בתנועה מיוחדת של פריצה והתנדבות. תנועה שהתחילה מהסב, עברה אל הדוד הגדול, שכל ישראל צעדו אחריו ואחרי כוח התנדבותו, וחברו יחד אצל הנכדים - נדב ואביהוא.

השבוע ציינו את יום הזיכרון ויום העצמאות. 

דומה שדמותם של נדב ואביהוא מרחפת מעל שני הימים הללו.

רוח ההתנדבות ופריצת המסגרות היא ששלחה אנשים אל הביצות הירוקות והמסוכנות, אל ההרים הקרחים, נושבי הרוחות, רוח ההתנדבות היא גם ששלחה אנשים פעם אחר פעם אל ההר - 'למות או לכבוש את ההר' וכן, גם אל שדות הקרב ואל בתי הקברות. גם אל המחיר.

ובדרך נעשו גם טעויות. היו קרבות שהיום מלומדים וחכמים יודעים לנתח אותם לאחור, ולהורות שבטעות יסודם.

רוח ההתנדבות שמאפיינת אנשים מסוגם של בני משפחת עמינדב – מהסב עד לנכדים, היא שהביאה לנו את המחיר הכבד אך גם את המדינה. היא שבוקעת עבורנו את הים אך גם מכלה אותנו באש הקרב. 

זוהי המוכנות להיות במצב מתמיד של 'בקרבתם': של קרבה מצד אחד אבל גם קרבן מצד שני. כי הם קורים זה לצד זה.

בדור שבו אין מזבח ואין קרבן תמיד, דווקא קרבנם של נדב ואביהוא, פורצי הגדר והמעיזים, התגלגל ובא לו הנה בדמותם של מתנדבים רבים בעם, שקמו, הלכו אלי קרב, בקרבתם לפני ה' ולפני עמו, וימותו. ובמותם - ציוו לנו מדינה.

את הנוכחות הזו של קרבן התמיד של נדב ואביהוא היטיב לתאר המשורר ידידיה ערמון בשירו 'תמיד' מתוך ספר 'שירי ידידות' שיצא זה עתה:

'תמיד'

השחור היום- שחור מתמיד

והתמיד היום- בטל מתמיד

הקרבנות של היום

זה לא מה שהיה פעם

כבר אין ריח ניחוח,
אבל הם עדיין לפנינו

תמיד.

* מדרשיר / אליעז כהן

השבת, הסמוכה  ליום הזיכרון ויום העצמאות, אנו קוראים בפרשות אחרי מות - קדושים. 

בקשנו להביא כאן פיוט שנהוג לאומרו על פי מנהג עדות-המזרח ביום הכיפורים  לפני קריאת התורה בשחרית, שאף היא בפרשת אחרי מות.

מול הפיוט אנו מביאים את שירה של זלדה 'הימים הבוערים'. 

הפיוט והשיר – שניהם מבכים את נשמותיהם של נדב ואביהו בקרבם אל הקודש, ומבקשים כי זכותם תעמוד לנו. 

כך משתלבים ישן וחדש דווקא בימים אלו של זיכרון ועצמאות, לזכרם של הקרבים אל הקודש במלחמות ישראל. 

עֵת קְרוֹא אַחֲרֵי מוֹת שְׁנֵי בְּנֵי אַהֲרֹן

שְׁעֵה בָא בְּאֵימוֹת. וְצוֹעֵק בְּגָרוֹן. עֵת קְרוֹא אַחֲרֵי מוֹת שְׁנֵי בְּנֵי אַהֲרֹן. יִנָּתְקוּ כָּל מְזִמּוֹת. בְּמִשְׁנֶה שִׁבָּרוֹן. עַל נְשָׁמוֹת עֲצוּמוֹת. נִפְקְדוּ לִפְנֵי הָאָרוֹן.

שִׂים דִּמְעָתִי בִּנֹאדֶךָ. הֲלֹא בְסִפְרָתֶךָ. לְהַעֲלוֹת אֲרוּכָה. לַאֲשֶׁר הֶעֱוָה עַבְדֶּךָ. כִּי יָקָר בְּעֵינֶיךָ. הַמָּוְתָה לַחֲסִידֶיךָ. זְכוּתָם יַעֲמֹד נֶגְדֶּךָ. עִם יְשֵׁנֵי חֶבְרוֹן.

וְכָל בֵּית יִשְׂרָאֵל. יִבְכּוּ בְרֹב מְגִנָּה. עַל אֲשֶׁר שָׂרַף הָאֵ-ל. שְׁנֵי סִגְנֵי כְּהֻנָּה. הוֹי אֲרִיאֵל אֲרִיאֵל. מָעוֹז מָגֵן וְצִנָּה. זְכוּתָם עַד בֹּא גֹּאֵל. יַעֲמֹד לָנוּ לְזִכָּרוֹן.

נָדָב וַאֲבִיהוּא נִשְׁקָלוּ. כְּמֹשֶׁה וַאֲבִיהֶם. אִם הֵם בְּלַבַּת נָפְלוּ. אֵזוֹבֵי קִיר מַה הֵם. לָכֵן שׁוּבוּ וְחַלּוּ. יַעַמְדוּ נָא שְׁנֵיהֶם. עַד אֲשֶׁר בַּחֹשֶׁךְ יִגָּלּוּ. וְתֵעָקֵר עֶקְרוֹן.

הַיָּמִים הַבּוֹעֲרִים | זלדה
הַיָּמִים הַבּוֹעֲרִים, הַמְעוֹפְפִים
כַּאֲשֶׁר בָּרַחְתִּי מֵחִבַּת הַחֲפָצִים,

כַּאֲשֶׁר חָשַבְתִּי –
זִיו הַכֵּלִים 
יְפִי הַגִּנּוּנִים
יֶתֶר לַמְדָנוּת וְכָבוֹד
מַשְׁכִּיחִים אֶת טַעַם הַשָּׁמַיִם
סוֹתְמִים אֶת הַבְּאֵרוֹת.
הַיָּמִים הַבּוֹעֲרִים
כַּאֲשֶׁר שָׁרוּ הַנְּשָׁמוֹת:
לָמוּת כְּמוֹ בְּנֵי אַהֲרֹן
בְּהַקְרִיבְךָ אֵשׁ לֵא-לֹהִים -

נַעֲלֶה מִבַּיִת נֶחְמָד
נַעֲלֶה מִגֶּפֶן שֶׁל זָהָב.
* במשעולי הארץ הטובה / נדב פרנקל בית ספר שדה כפר עציון
ואדי משאש
"כֹּה אָמַר ה' עָשֹׂה הַנַּחַל הַזֶּה גֵּבִים גֵּבִים" (מלכים ב' פרק ג').
גשמי הברכה שירדו בחורף האחרון שטפו בוואדיות מדבר יהודה ומילאו את גבי הנחלים. היום נצא לטיול הרפתקני ורטוב בקניון המשאש - חלקו התיכון של נחל דרגה בצפון מדבר יהודה. 

מוצאו של נחל הדרגה הוא באזור בית לחם. מכאן הוא מתחיל מסע של 43 קילומטר לעבר ים המלח. מעט לפני שהנחל חוצה את מצוק ההעתקים, הוא נפגש עם יובלו הראשי, נחל תקוע. הדרגה מנקז את צפון הר חברון, אזור עתיר במשקעים, ולכן כל חורף זורמים שיטפונות רבים בנחל הדרגה וגורמים להתחתרות עמוקה בסלע. בניגוד לרוב נחלי מדבר יהודה אין לדרגה מפל גדול אחד. כדי להתגבר על הפרש הגבהים האדיר שבין הר חברון וים המלח נוצרו בקטע התחתון של הנחל מפלונים רבים. 

מעט לאחר החיבור עם נחל תקוע, נמצאת מערה בגדה הצפונית של הנחל - מערת המורבעת. בשנת 1951 התגלו במערה איגרות בהן מופיע השם "שמעון בר כוסבא" שמו המקורי של בר כוכבא, מנהיג המרד ברומאים.
איך מגיעים?

נוסעים דרומה מצומת הלידו לכיוון עין גדי. לאחר כעשרים דקות נסיעה נגיע למחסום צבאי. לפני המחסום נפנה ימינה לכיוון מצוקי דרגות. נעלה בכביש המפותל, ונחנה את המכונית בכניסה ליישוב. נלך מערבה כשלושה קילומטרים על דרך ג'יפים בסימון שבילים ירוק,  עד הנקודה בה השביל חוצה את הנחל. בנקודה זו נפגוש בסימון שבילים אדום וניכנס בו לתוך הנחל (חשוב לא להתבלבל ולפנות שמאלה מדרך הג'יפים לסימון שבילים שחור ) מרגע הכניסה לנחל - האתגר מתחיל: מפלונים, סולמות וגבים ילוו אותנו במהלך הקילומטר וחצי הבאים. בהמשך נגיע לצומת משולט. נפנה שמאלה ונמשיך עם סימון השבילים השחור, המוביל  דרך מערת המורבעת חזרה לדרך הג'יפים, שם נפנה ימינה ונחזור למכונית. אזהרה: בשום אופן אין להמשיך אחרי הצומת בנחל עם הסימון הירוק. יש להצטייד במפת סימון שבילים מס'  8. המסלול למיטיבי לכת.
טיולים בהדרכת בית ספר שדה כפר עציון: 
יום שני, ח' באייר (30/4): יפו העתיקה והמתחדשת - סיור איכות עם אוטובוס (יציאה מירושלים), בהדרכת מדרשת יפו.

יום חמישי, י"א באייר (3/5): ספארי לילה - סיור בנושא צפרות למתחילים, בהדרכת ערן בנקר.

יום שישי, י"ב באייר (4/5): זבח הפסח של השומרונים, פינות עלומות במדבר תקוע – טיול למיטיבי לכת במכוניות פרטיות, בהדרכת בנימין טרופר.
* על סדר היום / ח"כ אורי אריאל

ונזכור את כולם...

מדי שנה בשנה, צץ ויכוח לפני יום הזיכרון ויום העצמאות: האם נכון הדבר שיהיה יום האבל הלאומי סמוך כל כך ליום העצמאות? האם ראוי כי המעבר בין העצב לשמחה יהיה חד כל כך, ובמיוחד כאשר עבור חלק מהמשפחות השכולות הוא אף קשה מנשוא. במהלך השנים היו אף כאלה שניסו לשנות ולהפריד ביניהם, אך בסופו של דבר כולם הבינו כי הנופלים במערכות ישראל, הם-הם הבסיס לתקומת מדינת ישראל, שהרי כרוכים הדברים זה בזה. ללא נפילת הבנים וקרבנם לא הייתה קמה מדינת ישראל ולא הייתה מתקיימת עד היום, והדרך הטובה ביותר לסמל זאת היא בסמיכות של יום הזיכרון ליום העצמאות, והמעבר  מיום עצב וזיכרון ליום שמחה. 

במשך כל שנות קיומה של מדינת ישראל, לא הסתפקה המדינה ביום זיכרון אחד בשנה, ומדי יום ביומו מטיילים רבים ברחבי הארץ, נתקלים לצד הנופים היפים, בעשרות אנדרטאות הפזורות בכל פינה ומספרות את סיפור הגבורה שהתרחש באותו אזור, סיפור גבורה שמאפשר לעם ישראל להגיע ולטייל באותו מקום. גם מקומם של הנופלים בוגרי הציונות הדתית לא נפקד, וכחברה המתגייסת לחוד החנית בצה"ל, אחוז הנופלים בו מתוך כלל האוכלוסייה רק גדל והולך. ברבות השנים, גדל במיוחד מספר הנופלים מקרב תושבי יהודה ושומרון, חלקם מסרו את נפשם בפעילות מבצעית לא הרחק מביתם.

טבעי היה הדבר שאותם נופלים יונצחו אף הם באמצעות הקמת אנדרטאות ברחבי יהודה ושומרון, אך מה רבה הייתה התדהמה כשהתברר כי האפליה של תושבי יהודה ושומרון לא פוסקת גם כשהם נופלים בהגנה על ארץ ישראל: חוק הנצחת החייל אינו חל ביהודה ושומרון! לשמחתי, לאחר מאבק ממושך והצעת חוק שהוגשה על ידי, תיקן משרד הביטחון את העוול הנורא הזה, וכעת יכולים הורים שכולים להנציח את זכר יקיריהם גם ברחבי יהודה ושומרון.

אני מאמין כי הציבור הדתי לאומי, ימשיך ויכבוש עוד ועוד עמדות בצבא, ולבסוף גם תצליח התפיסה של האמונה בצדקת דרכנו ובזכותנו על הארץ לתפוס את מקומה של התפיסה המתרפסת. אני מאמין כי מקרה כפי שחזינו בשבוע שעבר - כאשר סמח"ט בצה"ל גילה כיצד הוא נותר לבדו ללא גיבוי מפקדיו לאחר שביצע את משימתו - לא יחזור על עצמו. נותר רק להתפלל שאחרי 22,993 חללים שנפלו במערכות ישראל וכ-2,450 חללי פעולות איבה, תתקיים בנו התפילה "הַקָּדושׁ בָּרוּךְ הוּא יִשְׁמר וְיַצִּיל אֶת חַיָלֵינוּ מִכָּל צָרָה וְצוּקָה וּמִכָּל נֶגַע וּמַחְלָה וְיִשְׁלַח בְּרָכָה וְהַצְלָחָה בְּכָל מַעֲשֵׂה יְדֵיהֶם. יַדְבֵּר שׂונְאֵינוּ תַּחְתֵּיהֶם וִיעַטְרֵם בְּכֶתֶר יְשׁוּעָה וּבְעֲטֶרֶת נִצָּחון. וִיקֻיַּם בָּהֶם הַכָּתוּב: כִּי ה' אֱ-להֵיכֶם הַהלֵךְ עִמָּכֶם לְהִלָּחֵם לָכֶם עִם איבֵיכֶם לְהושִׁיעַ אֶתְכֶם: וְנאמַר אָמן".
