גיליון אחרי מות-קדושים

ט' באייר תשע"ג

"וְכִי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ וּנְטַעְתֶּם כָּל עֵץ מַאֲכָל וַעֲרַלְתֶּם עָרְלָתוֹ... 

שָׁלֹשׁ שָׁנִים יִהְיֶה לָכֶם עֲרֵלִים לֹא יֵאָכֵל. 

וּבַשָּׁנָה הָרְבִיעִת יִהְיֶה כָּל פִּרְיוֹ קֹדֶשׁ הִלּוּלִים לַה' 

וּבַשָּׁנָה הַחֲמִישִׁת תֹּאכְלוּ אֶת פִּרְיוֹ לְהוֹסִיף לָכֶם תְּבוּאָתוֹ" (י"ט, כ"ג-כ"ה)

"הכתוב מדבר בתינוק. 

שלוש שנים יהיה לכם ערלים, שאינו יכול לא להשיח ולא לדבר.

ובשנה הרביעית יהיה כל פריו קודש, שאביו מקדישו לתורה.

הילולים לה', מהו הילולים? בשעה שהוא מהלל לקב"ה.

ובשנה החמישית תאכלו את פריו, משעה שהוא מתחיל לקרות בתורה. 

מכאן ואילן להוסיף לכם תבואתו..." (מדרש תנחומא לפרשת קדושים סימן י"ד)
· הארת חנן | יהודה עציון

נקודת אור בשירי המעלות, חלק ד'

"שִׁיר הַמַּעֲלוֹת לִשְׁלֹמֹה, אִם ה' לֹא יִבְנֶה בַיִת – שָׁוְא עָמְלוּ בוֹנָיו בּוֹ; אִם ה' לֹא יִשְׁמָר עִיר – שָׁוְא שָׁקַד שׁוֹמֵר". (קכ"ז, א') – היגד הכתוב 'שָׁוְא' אין משמעותו שלא יצלח הבניין אלא שהוא יהיה לַשָוא, ללא טעם ותכלית. כי אם אין הקב"ה שותף בו – נותר הוא ריק מתוכן, כפי שהיה בַּחורבן: קמח טחון...
בַּביטוי "קמח טחון" מכוון חנן אל אגדת החורבן המובאת בכמה מקומות, ואנו נביאנה ממדרש 'איכה רבה' (א') בתרגום לעברית: "באותה שעה קפצה מידת הדין לפני הקב"ה, אמרה לפניו: רבש"ע, כך הוא כבודך, שיהיו אומרים: בשר ודם שרף את ההיכל? ...אם כן, תרד אש מלמעלה ותשרוף! אמר הקב"ה: יפה לימדה סנגוריה; מיד ירדה האש, שנֶאמר: 'מִמָּרוֹם שָׁלַח אֵשׁ' (איכה א' י"ג). אמר רבי יהושע בשם רבי לוי: כך כנסת ישראל מקטרגת לבת בבל ואומרת לה: אילולי ממרום שלח אש ועשה עִמי רעה, אין את יכולה לי ...קמח טחון טָחַנתְ, ארי הרוּג הָרַגתְ, בית שרוף שָׂרַפתְ".

"שָׁוְא לָכֶם מַשְׁכִּימֵי קוּם, מְאַחֲרֵי שֶׁבֶת, אֹכְלֵי לֶחֶם הָעֲצָבִים, כֵּן יִתֵּן לִידִידוֹ שֵׁנָא". (קכ"ז, ב') – רש"י פירש את תחילת הכתוב כלפי המשכימים והמאחרים למלאכתם, המתפרנסים בעיצבון בלחם העֲצָבים של טורח, ואת סוף הפסוק הוא פירש: "כֵּן יִתֵּן הקב"ה פרנסה למי שמְנַדֵד שנת מעיניו בשביל לעסוק בתורה / 'לִידִידוֹ שֵׁנָא' – לַמְנַדֵד מעיניו שינה". אבל בפשטות, 'יְדִידוֹ' הוא שלמה הנקרא ידידיה בעבור ה' [ככתוב בשמואל-ב' י"ב, כ"ה]. ומגמתו לומר כי שלמה ידיד ה' עובד אותו גם בשנתו – כפי שזכה לבשורת קבלת החכמה בשנתו, כַּנאמר: "וַיִּקַץ שְׁלֹמֹה וְהִנֵּה חֲלוֹם, וַיָּבוֹא יְרוּשָׁלַים וַיַּעֲמוֹד לִפְנֵי אֲרוֹן בְּרִית אֲ-דֹנָי וַיַּעַל עוֹלוֹת וַיַּעַשׂ שְׁלָמִים, וַיַּעַשׂ מִשְׁתֶּה לְכָל עֲבָדָיו".

[פסוק זה מסיים את תיאור הִתגלות ה' לשלמה בגבעון, בחלום הלילה. כאשר אמר הקב"ה "שְׁאַל מָה אֶתֶּן לָךְ", השיב שלמה: "וְנָתַתָּ לְעַבְדְּךָ לֵב שׁוֹמֵעַ לִשְׁפּוֹט אֶת עַמְּךָ, לְהָבִין בֵּין טוֹב לְרָע" – ונענָה: "הִנֵּה נָתַתִּי לְךָ לֵב חָכָם וְנָבוֹן, אֲשֶׁר כָּמוֹךָ לֹא הָיָה לְפָנֶיךָ וְאַחֲרֶיךָ לֹא יָקוּם כָּמוֹךָ". ראה במלכים-א' ג', ה'-ט"ו].
"שִׁיר הַמַּעֲלוֹת, מִמַּעֲמַקִּים קְרָאתִיךָ ה'". (ק"ל, א') – בעל המצודות פירש כי "מִמַּעֲמַקִּים" משמע: מתוך עומק הצרות והייסורים. ואפשר לפרש עוד שהקריאה אל הקב"ה באה מִמעמקי החטא. ועמוק מכך – מִמעמקי המציאות שירדה מאיגרא רמא לבירא עמיקתא, בבחינת הכתוב: "תָּשֵׁב אֱנוֹשׁ עַד דַּכָּא וַתֹּאמֶר שׁוּבוּ בְנֵי אָדָם" (תהלים צ', ג'). ברם, הראי"ה קוק פירש עמוק מכל עמוק: "מִמעמקים באה התשובה" ממקום שקדם לָעולם – ולפני היות המושג מקום – שהרי תשובה קדמה לָעולם, ודוק.
חנן מכוון אל דברי הרב קוק בראש פרק ו' של 'אורות התשובה', והנה הדברים במקורם, בדילוגין: "ממעמקים באה התשובה, מעומק גדול זה שאין הנפש היחידית האישית לגביו [= נחשבת כלפיו] חטיבה בפני עצמה, אלא [מהווה היא] המשך מהגדולה ההווייתית הכללית. הרצון של התשובה נוגע בָּרצון העולמי, במקורו העליון, ...בְּעומק ההוויה של החיים המציאותיים מונחת התשובה, מפני שהיא קדמה לָעולם, וטרם שבא החטא כבר מוכֶנֶת [= מוכנה] התשובה ממנו. על כן אין דבר בטוח בָּעולם כמו התשובה, וסוף הכול לשוב לְתיקון".
"כִּי עִמְּךָ הַסְּלִיחָה לְמַעַן תִּוָּרֵא". (ק"ל, ד') – הפירוש הפשוט הוא: למען תהיה 'יָראוי', שייראו מפניך. וצריך עיון, שהרי הסליחה מביאה לכאורה לתחושה הפוכה, והאדם אומר לעצמו איני צריך להתיירא שהרי הקב"ה יסלח לעֲווֹני (ולוּ גם לאחר שאשוב אליו); אך בעומק העניין, בלא תשובת האדם וסליחת הקב"ה, יאמר לעצמו החוטא: 'בלאו הכי הנני אבוד', וממילא מתוך יֵאוש מעצמו עלול הוא לעשות כל רע ללא יראה. לפיכך אומר דָוִד "כִּי עִמְּךָ הַסְּלִיחָה", על-מנת שיוכל האדם לפתוח לאחר תשובה וסליחה דף חדש וטהור, וממילא לא יתייאש מעצמו וישוב ליראת ה' כברֵאשית.
"נַפְשִׁי לַא-דֹנָי מִשּׁוֹמְרִים לַבֹּקֶר, שׁוֹמְרִים לַבֹּקֶר". (ק"ל, ו') – [בעל המצודות הציע שני פירושים, כלהלן: "נפשי מקווה לה' יותר מאשר יקוו שומרי החומות לאור הבוקר, ללכת לישון. או: נפשי היא אל ה' מן האנשים השומרים ומצפים לְבוקר אור הגאולה; רצונו לומר: נפשי היא כאחת הנפשות האלה". חנן הדגיש בקו תחתי את המילים 'יותר' ו'מִן', ורשם בשולֵי הפירוש כַּדברים האלה]:
האות 'מֵם' של "מִשּׁוֹמְרִים לַבֹּקֶר" הינה – על פי הפירוש הראשון – מֵם היתרון: יותר מִשומרים לַבוקר; ואילו על פי הפירוש השני הריהי מֵם המקור, משמע: מתוך השומרים לַבוקר. ובאמת, הפיכת מֵם היתרון למֵם המקור, בכוחה להביא ליתרון לא בדרך ניגוד אלא בדרך עליית מדרגה מתוך מדרגת היחד [והמילה 'מתוך' מודגשת], ועל כן ההדגשה [וכפל הצירוף בפסוק דנן] "מִשומרים לַבוקר" [האות מֵם מודגשת], מתוך היותה עִם "שומרים לבוקר", ודוק.
* ארץ צבי | הרב חיים שטיינר
ניצני הקץ המגולה

זה עתה חגגנו את "יום העצמאות" ואנו הולכים וקרבים ל"יום ירושלים" ול"חג מתן תורתנו".

רבנו, הרב צבי יהודה, נהג לצטט את דברי הגמרא בסנהדרין (צ"ח), שכאשר ארץ-ישראל תיתן את פירותיה בעין יפה לעם ישראל המתקבץ אליה – "אין לך קץ מגולה מזה". פריחת החקלאות בארצנו שהחלה בתקופת העליות הראשונות, וקיבוץ הגלויות העצום שהתרחש עם קום המדינה, היו לדעת רבנו סימנים מובהקים לכך, שאנו נמצאים כבר בעיצומו של תהליך הגאולה. רבנו נהג לומר, שאחרי שזכינו לראות את תחילת "הקץ המגולה", שוב לא נגלה מארצנו – גלות שלישית לא תהיה! את דבריו אלה ניתן לבסס על מקורות רבים נוספים. במסגרת זו נביא אחדים מהם בלבד:

בהפטרת השבוע (עמוס ט') נאמר: "ושבתי את שבות עמי ישראל, ובנו ערים נשמות וישבו, ונטעו כרמים ושתו את יינם, ועשו גנות ואכלו את פריהם. ונטעתים על אדמתם, ולא יינתשו עוד מעל אדמתם אשר נתתי להם, אמר ה' אלוקיך." 
מפרש הרד"ק: ונטעתים – כעץ הנטוע שלא יזוז ממקומו, והעניין שלא יגלו עוד מארצם, וזה שיהיו תמיד עובדים האל יתברך ועושין את רצונו.

פירוש המלבי"ם: מאז יהיו כעץ הנטוע במקומו שאי-אפשר לעוקרו מאדמתו. כן לא יינתשו עוד מעל אדמתם, כי לא ילכו עוד בגלות לעולם.

חבקוק הנביא מנבא (ב', ג'): "כי עוד חזון למועד ויפח לקץ ולא יכזב. אם יתמהמה חכה לו, כי בוא יבוא לא יאחר." 

אומר על כך המלבי"ם: הודיע לו, שהמועד של מפלת בבל אינו הקץ, רוצה לומר רק פקידה ולא קץ הפלאות. כי אחר שייגאלו ישראל מבבל, יגלו שנית, והקץ, שהיא הגאולה האחרונה, לא יהיה אז... הקץ לא יכזב, כי לא יהיה אחריו גלות... והנה, הגאולה האחרונה יש לה שני זמנים: זכו – אחישנה, לא זכו – בעִתה... כי הקץ הקבוע בעִתה – הוא מוגבל לזמן רחוק מאוד, בכל זאת, כשיגיע הזמן המוגבל, לא יאחר אותו, ובוא יבוא הקץ בכל אופן.

ר' יעקב הרצוג ז"ל בספרו "עם לבדד ישכון", מספר: "אין ספק שאבי זצ"ל השפיע עלי מאוד, במיוחד למשל באמונתו העזה, ששיבת ציון בימינו היא ראשית צמיחת גאולת ישראל. בשנת תש"א (1941), כשעמד רומל בשערי הארץ, ואבי זצ"ל ביקר אז בוושינגטון, הזהירו הנשיא רוזוולט שלא לחזור לארץ-ישראל העומדת להיכבש בידי הגרמנים. השיב לו אבי: "הנביאים ניבאו על שני חורבנות, לא על חורבן שלישי". וכאשר אמר, כן היה – הגרמנים נחלו תבוסה, עם ישראל שב להיות ריבוני בארצו, וכל ענני הקדרות, שחלפו מעל שמי ישראל, נמוגו כלא היו."

ברוח זו כתב גם האדמו"ר מגור זצ"ל להורי תלמידים, שחששו שיהיו חלילה קרבנות בזמן מלחמת המפרץ:
"באתי להרגיע אתכם – עם ד' חזקו ונתחזקה, בטוחים אנו בהשי"ת, כי לא יטוש את עמו ונחלתו לא יעזוב, לא יהיה עוד אסון וגלות מארץ הקודש, כדאיתא בזוהר הקדוש!"
זכינו ברוך-השם להיות בדור ראשון לגאולה האחרונה, שתלך ותתעצם, ויהי רצון שנגיע לגאולה השלמה במהרה בימינו אמן.
* נקודת אור בפרשה | הרב אלישיב קנוהל
קדושים תהיו – מבט חדש ישן
"דַּבֵּר אֶל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם קְדֹשִׁים תִּהְיוּ כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי ה' אֱ-לֹהֵיכֶם" (י"ט, ב').
סיום הפסוק "כי קדוש אני" מבהיר לנו מהו מקור הקדושה בעולם - הקב"ה. מושג הקדושה נובע מהאלוקות העליונה שהיא היא מקור הקדושה. אבל הפסוק מחדש שיש לנו היכולת לדבוק בקדושתו על ידי מעשינו, לכן הפסוק מצווה עלינו "קדושים תהיו" - גם אנחנו יכולים ומצווים להגיע למדרגת קדושה, והיא תיגזר מאורחות חיינו וממעשינו.   
קדושים – בהלכה וגם למעשה

כידוע, רש"י שם מפרש בשם חז"ל: "הוו פרושים מן העריות". משמע, שרש"י תופס את התביעה 'קדושים תהיו' כשמירה על הנורמה ההלכתית. קיום המצוות הוא זה שמביא את האדם למדרגת הקדושה. הווי אומר, אדם שיקיים את כל המצוות, ובעיקר שיפרוש ממצוות ה'לא תעשה' - הוא האדם הקדוש. לעומת רש"י, הרמב"ן שם מבין את הדרישה 'קדושים תהיו', כשמירה על נורמה נוספת, מעבר לשמירת ההלכה, והיא "שלא יהיה כנבל ברשות התורה". פירוש, גם בדברים שהתורה התירה, חייבים לחפש דרכי קדושה, כגון: שלא יהיה זולל וסובא כל היום, גם אם יאכל וישתה רק מאכלים בעלי כשרויות מהודרות, או שלא יחיה חיי אישות עם אשתו ללא הרף בזמן טהרתה. אף על פי שאין איסור בכל אלה ודומיהם, אין זו דרך החיים שהתורה מתווה לנו. התורה רוצה שנחיה חיי חומר מותרים, אך במידה הנכונה. לפי זה, הקדושה היא מדרגה נוספת, מעבר לקיום מצוות ה'עשה' וה'לא תעשה'. יש כאן מצוה נוספת מהתורה, שחיי החומר שלנו, גם כשיהיו על פי דין, יהיו במינון המתאים. 
נראה, שהנכון הוא לכוון את עצמנו, לכתחילה, לשאוף לחיות על פי ההנחיה הנזכרת לעיל בדברי הרמב"ן. והם חיי תורה ומצוות שהתורה רוצה בהם, ואף רש''י ודאי סובר כך, אלא שפירש את הפסוק אחרת. 
אם כן, 'קדושה' פירושה לחיות את חיי החומר וחיי הרוח על פי הדרכת התורה. על כן, חיים ישרים בדרך התורה והמצוות, במינון הנכון ובזמן הנכון, הם הם חיי קדושה, ולוואי וכולנו נתמיד בהם.
קדושים – כל העדה או יחידי סגולה?

כיוון שפרשה זו נאמרה ב'הקהל', כדברי חז"ל שם, אנו מניחים שהתביעה לקדושה אינה תביעה מיחידים, אלא מכלל ישראל, כמאמר הפסוק: "דבר אל כל עדת בני ישראל ואמרת אליהם קדשים תהיו". יש קדושה שהיא אתגר לכלל ישראל. כך גם בתפילת עמידה אנו אומרים: "אתה קדוש ושמך קדוש וקדושים בכל יום יהללוך סלה...". 'קדושים' כנראה הכוונה לעם ישראל כולו, לא רק ליחידי סגולה. וכן הפסוק "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש" ועוד פסוקים רבים, שמכולם אנו למדים שהתורה מצפה שכל עדת בני ישראל יהיו קדושים. 
בדרך כלל הכינוי 'אדם קדוש' ניתן רק ליחידי סגולה. לכאורה הדבר סותר את הבנתנו שכל ישראל מצווים להיות קדושים. אלא נראה שיש לבאר כי ישנן שתי מדרגות של קדושה: יש קדושה, כפי שביארנו קודם, שהיא קיום התורה והמצוות; ויש קדושה שהיא מדרגתם של יחידי סגולה כמבואר בספר 'מסילת ישרים' במידת הקדושה. מדרגת קדושה זו נרכשת רק לאחר שאדם התעלה ממדרגות נמוכות יותר: הזהירות והזריזות, הנקיות, הפרישות והטהרה, החסידות, הענווה ויראת החטא. אדם זה נשלם כבר בכל המעלות ורק אז יגיע לכלל מידת הקדושה העליונה. 
ואם תשאל, כיצד אפשר לכנות שתי מדרגות כל כך רחוקות זו מזו בשם קדושה? עלינו לדעת שהקב"ה הוא יסוד הקדושה בעולם, כפי שאנו אומרים בתפילתנו 'אתה קדוש', ומקדושתו משתלשלת הקדושה לעולמנו. ככל שאנו קרבים אליו אנו עולים במעלות הקדושה, וממילא יש מדרגות שונות בקדושה. על פי זה נבין שעם ישראל מעצם יצירתו הוא קרוב לה': ''בני בכורי ישראל'', וכבר יש בו קדושה סגולית. ככל שנעצב את אורחות חיינו על פי דרך התורה והמצוות נתעלה הלאה במדרגות הקדושה. אם כן, האתגר שלנו הוא לחיות חיי קדושה על פי ההלכה במובן הראשוני שלהם. בעולם שלנו, השטוף בזימה ובקריאת דרור לכל יצר, חיי קדושה כאלה הם אתגר לא מבוטל, שבו אנו צריכים להתרכז. יחידים אשר יעפילו במסילת הישרים לקרבה אל ה', יגיעו בעזרת ה' גם למעלת הקדושה המתוארת על ידי הרמח"ל, כמבואר לעיל. 
לסיכום: גם חיים על פי ההלכה– מצוות 'עשה' ו'לא תעשה', אלו שמהתורה ואלו שמדרבנן (במינון הנכון ובזמן הנכון), המיועדות לכלל ישראל ללא מידות חסידות, הם חיי קדושה ואשרי הזוכה לזאת. 
לעלות במעלות הקדושה

קריאה נוספת בפסוק מביאה אותי לעוד תובנה. הקריאה של הקב''ה למשה: ''דבר אל כל עדת בני ישראל'' מבקשת כביכול ממשה להדריך את העם כולו להגיע לדרך הקדושה. מה זה אומר לנו בשנת תשע''ג? כיצד אנו יכולים להשפיע על העם כולו – ''כל עדת בני ישראל'' להתקדם במעלות הקדושה? האם משימה זו כה גדולה ורחוקה מאתנו עד שלא נותר לנו אלא לשאת ידינו למרום ולבקש מהקב''ה שיקיים בנו את הפסוקים ביחזקאל (ל"ו, כ''ה-כ''ז): "וְזָרַקְתִּי עֲלֵיכֶם מַיִם טְהוֹרִים וּטְהַרְתֶּם מִכֹּל טֻמְאוֹתֵיכֶם וּמִכָּל גִּלּוּלֵיכֶם אֲטַהֵר אֶתְכֶם. וְנָתַתִּי לָכֶם לֵב חָדָשׁ וְרוּחַ חֲדָשָׁה אֶתֵּן בְּקִרְבְּכֶם והֲסִרֹתִי אֶת לֵב הָאֶבֶן מִבְּשַׂרְכֶם וְנָתַתִּי לָכֶם לֵב בָּשָׂר. וְאֶת רוּחִי אֶתֵּן בְּקִרְבְּכֶם וְעָשִׂיתִי אֵת אֲשֶׁר בְּחֻקַּי תֵּלֵכוּ וּמִשְׁפָּטַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם"? או שמא אנו מצווים לחפש כל דרך לפתוח פתח כקוף המחט, ובעז''ה נזכה שהקב''ה ישלים מעשינו ויפתח לנו פתח כפתחו של אולם?

בבואנו לתאר את העם היושב בציון, נדמה לי שנוכל לחלקו לארבעה ציבורים מרכזיים (שלכל אחד גוונים וגווני גוונים): הציבור החרדי והמכונה חרדל''י, הציבור הדתי, הציבור המסורתי והציבור החילוני. 

הציבור החרדי, כביכול, עוסק כל הזמן בחיפוש אחר דרך ה' ועשיית רצונו. כך שהוא אינו זקוק לעצות ממני כיצד להתקרב אל ה' ולעלות במעלות הקדושה. כתבתי ''כביכול'', כי אני חש שלא תמיד החיפוש שם הוא אמתי ללא כל פניות. מכל מקום הדברים שלהלן אינם מופנים אליו, כי כאמור לעיל הוא אינו זקוק לעצתי. לשאר הציבורים אני מבקש להציע: משימתנו הגדולה היא לנסות לטהר ולזקק את המושגים השונים הקשורים לעבודת ה'. להציג את המצוות (שחיובן מדאורייתא ושחיובן מדרבנן) כמות שהן – ללא כל הסיגים שנוספו להן בעיקר בדורנו, לעתים מחמת עצבנות יתר ולעתים מחמת חשבונות זרים (פוליטיקה פנימית, רווחי ממון ועוד). כמה דוגמאות להלכות שנתערבו בהן הרבה סיגים: כשרות ירקות העלים על כל הקשור להלכה זו; מנהגי כשרות בחג הפסח – ממצה שרויה ועד לחומרת הקטניות; מצוות הטבילה במקווה ומוסד הבלניות, תקנות וחומרות שונות הקשורות לעריכת חופה וקידושין ועוד. אדגיש, אין בכוונתי לסתור אפילו בניין אחד של קדושה – של הלכה שנתקבלה על הפוסקים וכבר נקבעה בישראל, אלא כוונתי היא לחומרות הצצות מדי יום וכבר דנו בהן הפוסקים, ויש לנו על מי לסמוך להקל ולעתים גם להחמיר כשיש צורך בכך. על זה כתב הרב רבנו בחיי בספר "חובות הלבבות": "כי תוספת השמן שבנר היא הסיבה לכבות אורו".

אני בטוח שבמאמץ משותף בשדה החינוך, במערכות הפוליטיות ובעיקר בשדה הרבנות בכוחנו לטהר את התורה מהסיגים שדבקו בה, נאיר אותה באור חדש כך שרבים רבים יתעוררו לדבוק בה, ואם לא לדבוק בה - לפחות לכבדה. בכך נצעד צעד קדימה לקיים את הציווי בו נצטווינו ''כל עדת בני ישראל'' – קדושים תהיו.  
* במעגל השנה | דפנה אשרי
י"ד באייר: הזדמנות שנייה ל"מפספסים"
כמה פעמים עמדנו חסרי אונים בתחושה שהחמצנו הזדמנויות שנקרו לנו בדרך? סביר להניח שלא מעט. בחלקן אפילו התרסקנו, התמוטטנו, כעסנו על עצמנו והרגשנו: עד כאן. אין תקנה!

והנה התורה מראה לנו תמונה קצת אחרת: בשנה השנייה לצאת בני ישראל ממצרים, ציווה ה' את משה לחגוג שוב את חג הפסח. לאחר החג הגיעו אל משה קבוצת אנשים ובפיהם טענה: "וַיְהִי אֲנָשִׁים אֲשֶׁר הָיוּ טְמֵאִים לְנֶפֶשׁ אָדָם וְלֹא יָכְלוּ לַעֲשֹׂת הַפֶּסַח בַּיּוֹם הַהוּא. וַיִּקְרְבוּ לִפְנֵי מֹשֶׁה וְלִפְנֵי אַהֲרֹן בַּיּוֹם הַהוּא וַיֹּאמְרוּ הָאֲנָשִׁים הָהֵמָּה אֵלָיו: אֲנַחְנוּ טְמֵאִים לְנֶפֶשׁ אָדָם. לָמָּה נִגָּרַע לְבִלְתִּי הַקְרִיב אֶת קָרְבַּן ה' בְּמֹעֲדוֹ בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל?" (במדבר ט', ו'-ז').

קורבן פסח, כמו כל קורבן, צריך להיעשות ולהיאכל בטהרה, וברור וידוע כי מי שאינו טהור אינו יכול לעסוק בו. לכן עצם שאילת השאלה מעוררת תמיהה, עד כדי כך שעל כך כותב 'אור החיים' הקדוש: "ומה מבקשים? ליתן להם תורה חדשה?".
משה פונה אל ה' ותשובת ה' מפתיעה: "...אִישׁ אִישׁ כִּי יִהְיֶה טָמֵא לָנֶפֶשׁ אוֹ בְדֶרֶךְ רְחֹקָה לָכֶם אוֹ לְדֹרֹתֵיכֶם וְעָשָׂה פֶסַח לה', בַּחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם בֵּין הָעַרְבַּיִם יַעֲשׂוּ אֹתוֹ, עַל מַצּוֹת וּמְרֹרִים יֹאכְלֻהוּ" (שם, י'-י"א). הקב"ה אכן נותן לשואלים תורה חדשה, הזדמנות שנייה - פסח שני.

רבי נתן מברסלב כותב על עניין פסח שני (ליקוטי הלכות, ברכת הפירות ה' סעיף ט"ז): "למה נגרע"? שאלו ועל ידי כך תיקנו תיקון גדול וזכו בכוח רצונם הטהור להזדמנות השנייה". מכאן שפסח שני אינו מורה רק על מתן הזדמנות שנייה אלא שיש גם צורך לרצות ולבקש אותה בכדי שהיא תתממש. דבר זה יכול להשליך על כל צעד ושעל בחיינו, שבהם יש לפעמים נפילות וכישלונות גם בהיבט הגשמי וגם בהיבט הרוחני. החכמה היא לקום מיד ולא ליפול לתהום הייאוש ואובדן התקווה, כי בכל מנהרה מתנוצץ האור בקצהָ ויש דרך לצאת ממנה, אך על מנת להגיע לפתח היציאה יש לרצות בכך ולהאמין שמגיע לנו תיקון גם אם כרגע הוא נראה בלתי אפשרי. 

הזדמנות נוספת צריכה להינתן בין אדם לעצמו, בין אדם לחברו אך גם בין אדם לאלוקים. הכיצד? בזכות המחאה החברתית של קומץ אנשים תיקן הקב"ה את "העוולה" שנגרמה לקבוצה זו ושינה את הדין. הערבות ההדדית והאחדות שהפגינו המבקשים השפיעו עד כדי כך שהקב"ה נעתר לבקשתם. 
אמנם היום אין לנו קורבנות, אבל פרשת פסח שני מלמדת אותנו לנסות שוב, כי אף פעם לא מאוחר מדי, וכמו שאומר רבי נחמן מברסלב: אם אתה מאמין שיכולים לקלקל, תאמין שיכולים לתקן! כי יש תיקונים נפלאים ונעלמים מאוד שיכולים לתקן אותנו ושאנו יכולים לתקן ביחסינו כלפי אחרים בכל יום ויום ובלבד שלא נייאש את עצמנו מצעקה ותפילה: "למה נגרע?"
דפנה אשרי, רכזת בית הספר לתקשורת ברוח לאומית "עובדה!" | לפרטים והרשמה: 073-2262508

· לאור המשפחה | רונית בן אהרון
דברי תורה על שולחנו של מקום
"ר' שמעון אומר: ... שלושה שאכלו על שולחן אחד ואמרו עליו דברי תורה כאילו אכלו משולחנו של מקום שנאמר וידבר אלי זה השולחן אשר לפני ה'" (אבות ג', ד').
בבית אבי ז"ל נהגו לומר משנה זאת כדבר תורה בין סיום הסעודה לברכת המזון, גם אם היה הסועד יחיד ליד השולחן. כיום, המנהג היפה לומר דבר תורה נפוץ בהרבה מאוד בתים בישראל, במיוחד בסעודות השבת. נוהגים לומר דברי תורה גם כשהילדים עדיין בגיל הרך וזוהי הזדמנות ללמד את הילדים סיפורי תורה, משלים וגם זמירות שבת. יפה לשתף את הילדים בשיחה, לתת להם הזדמנות להביע את דעתם בנושאים המסופרים, להסביר להם מילות מזמור או פיוט ולשבח אותם על דבריהם.

אנו יודעים שהישיבה סביב השולחן אינה דבר של מה בכך. יש ילד שהוא עייף, האחר רעב, לשלישי אין סבלנות. תוך כדי שירת "שלום עליכם" הילדים נזכרים בכל מיני דברים שמאוד חשוב להם לעשות אותם מיד, שותים את היין ושופכים על הבגדים החגיגיים, אחרי ברכת "המוציא" רבים זה עם זה ואווירת השבת הופכת להיות לא נעימה וההורים רוצים כבר לסיים את הארוחה ולהגיע למנוחה. אבל יש דרך אחרת: אפשר להכין את הסביבה ואת הילדים לקראת הסעודה. אפשר לשתף אותם בעריכת השולחן, בהכנת הפמוטים, בהנחת הברכונים וכד'. את הקטנים אפשר להאכיל בדבר מה קודם הסעודה ומהגדולים יותר אפשר לבקש להכין סיפור, שיר או אפילו הצגה קטנה שקשורים לשבת. עצם העשייה מכניסה את הילדים לאווירה המיוחדת של שבת ומעוררת בהם ציפייה לקידוש ולסעודה. אפשר להכין לילדים הפתעה קטנה בסיום הארוחה וליידע עליה מראש, מין אפיקומן, להשאיר אותם ערים ומתעניינים.

על כל משפחה לבחון אם הדברים מתאימים לאופי המשפחה ולתנאים האובייקטיביים. יש משפחות שנוהגות לומר דברי תורה מגוונים ומורחבים בסעודה השנייה ולא בערב שבת, כי האווירה נינוחה יותר. גם כאן, כדאי לתת לילדים לערוך את שולחן השבת בהתאם ליכולתם ולהכין דבר תורה משלהם.

עצם הישיבה סביב השולחן מלכדת את בני המשפחה והשיחה המשותפת מחברת את כולם, כמובן גם בימי חול. הערך המוסף של השבת הוא המנוחה, הנשמה היתרה, הנינוחות, ובאווירה כזו קל יותר לשתף את הילדים ולשמוע אותם.

עם הילדים הבוגרים אפשר לשוחח על ענייני אמונה. אפשר לבקש מהם להתבונן בשבוע שחלף ולהביא לשולחן השבת דברי חכמים ששמעו או למדו, ניסיון באמונה, סיפור על השגחה פרטית וכד'. כאן מתאפשרת להורים הצצה לעולמם הפנימי של הילדים ולילדים הבוגרים מתאפשרת התקרבות להוריהם.

לסבים ולסבתות שבינינו – זוהי אפשרות נהדרת ליהנות מהנכדים ומחברתם של הוריהם, ליהנות מ"יחד שבטי ישראל", ולהיות בשמחת השבת. גם כאן אפשר להיכנס לאווירת השבת בנחת, לבקש מהאורחים להגיע זמן מספיק לפני כניסת השבת, לשתף אותם בהכנות (גם בהכנת דברי מאכל!), לבקש להכין דברי תורה.

כשאנחנו מעודדים את הילד להשתתף בצורה פעילה בשיחה ליד שולחן השבת, אנחנו נותנים לו להרגיש שייך למשפחה, להרגיש נאהב, רצוי וחשוב. זוהי דרך להעצמת הילד מבחינה רוחנית ונפשית והזדמנות לנו כהורים להתפנות מטרדות היום-יום ולהקדיש זמן איכות אמתי לילד, והדבר נכון לילדים בכל הגילאים.

אמר האדמור מליובאוויטש: "...כשהוא מדבר דברי תורה ליד השולחן, גם האוכל שמזין את הגוף ומשתלב בו הופך להיות דבר אחד ומיוחד עם התורה הקדושה, ובעצם, כך השולחן הפיזי עצמו נעשה "שולחן אחד", הוא מתמזג ומתאחד עם התורה" (פרקי אבות, מלי דחסידותא).

רונית בן אהרון,MA
יועצת ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות
Ronitb53@walla.com

· לאור התפילה |  הרב אברהם דוידוביץ
הזכרת נשמות (ב')
נוסח מלא של תפילת הזכרת נשמות הקדומה ביותר נמצאה בסידור תפילה שבו התפללו בבית כנסת השאמיים (נוסח א"י) בפוסטאט שבקהיר העתיקה בליל ר"ח ניסן שחל בשבת (כת"יT-S NS124.60 ) לדעת פרופ' עזרא פליישר (במאסף החדש 'תפילות הקבע הקבע בישראל' ח"א עמ' 826. מאגנס ירושלים תשע"ב). הסידור נכתב במאה ה-13 ע"י ר' ידותון הלוי חזן בית הכנסת בתקופת ר' אברהם בן הרמב"ם (התוספת בטקסט של פליישר): "דכרן טב לניחות נפשתא (זכרון טוב למנוחת הנפש) לכלל מיתינו ומיתיכם ומיתי כל [עם] ה' [. . .]ותמא [נשים] ונשים וטף ובחורים [רוח] ה' תניחם, תהא עמידתם בקרוב, ילוה אליהם השלום, ועל משכבם יהי שלום, יקיים עליהם יעלזו [חסידים] בכבוד ירננו על משכבותם [החיים] והשלום [יחולו] על כלל הקהל הקדוש הזה מגדולם ועד קטנם האלהים יברכם [ישמרם וי]עזרם חברי עם כל ישראל. אמרו אמן".

ב'מחזור אויניון' (אביניון Avignon) סידור תפילה בנוסח שהיה נהוג בדרום צרפת עד למאה ה-18 והוא מאחד בתוכו מנהגי ארץ ישראל ומנהגי בבל ובו השפעות גם  מספרד וגם מצרפת ואשכנז מופיע נוסח תפילת אשכבה דומה מאוד לנוסח שהיה נאמר בבית הכנסת השאמיי בקהיר: "דוֹכְרָן טָב ונחוי נפשתא (זכרון טוב ומנוחת נפש) לכל מיתי עמא הדין דעבר מן הדין עלמא (שעברו מהעולם הזה), עם כבוד הנכבד (ר' פלוני בר פלוני) או הנכבדת (פלונית אשת פלוני) דעברא מן עלמא הדין ברעות אֱלָה מָרֵיהּ שמיא (ברצון האל, אדון השמים), ויקיים בהם מקראי דכתיבי (הפסוקים הכתובים) יעלזו חסידים בכבוד ירננו על משכבותם, ועוד כתיב: יחיו מתיך נבלתי יקומון הקיצו ורננו שוכני עפר כי טל אורות טליך וארץ רפאים תפיל"

פתיחה זו של של 'דוכרן לטב' – 'זכרון לטוב' מופיע גם כברכה לתורמים לבתי הכנסת בארץ ישראל. 

בבית הכנסת העתיק 'שלום על ישראל' ביריחו נחשפה בשנת 1936 כתובת הפסיפס מהמאה ה-7 עליה מופיע הכיתוב "דכירן לטב יהוי דכרנהון לטב כל קהלה ק[די]שה רביה וזעוריה דסייעיתהון מלכיה דעלמה ואתחזקון ועבדון פסיפסה דידע שמהתון ודבניהון ודאנשי בתיהון יכתוב יתהון בספר חייה [עם כל] צדיקיה חברין לכל ישראל שלומ אמן (יהיו זכורים לטוב וזכרונם לטוב כל הקהילה הקדושה, זקניה וצעיריה שעזר להם מלך העולם והתחזקו ועשו הפסיפס. היודע שמותיהם ושל בניהם ואנשי ביתם. יכתוב אותם בספר החיים עם הצדיקים. חברים לכל ישראל. שלום אמן)".
כתובת עם פתיחה דומה וכנראה קדומה יותר (אולי עוד מראשית הספירה) נמצאה חקוקה על כסא מאבן - 'קתדרא דמשה' בבית העתיק בכורזין "דכיר לטב (זכור לטוב) יודן בר ישמעאל דעבד הדן סטוה ודרגוה מפעלה יהי לה חולק עם צדיקיה (שעשה את האיצטבה הזאת ומדרגותיו מרכושו יהי לו חלק עם הצדיקים)".

נראה כי הברכה- התפילה 'זכרון לטוב' שימשה תחילה בבתי הכנסת ה'ארץ ישראלים' כברכת 'מי שברך...' לתורמים לבתי הכנסת.

במהלך השנים היו תורמים שהקדישו תרומתם לזכרם של קרובי משפחה שנפטרו והזכרתם בברכת 'דכירן לטב' היה למקובל. עם הזמן ברכת 'מי שברך' הפכה לתפילת 'הזכרת נשמות' כאשר עניין התרומה הפך משני ולא תמיד הוזכר.

תהליך דומה קרה בנוסח ה'איטליאני' והצרפתי, ועל כך בהמשך.

· לאור הפרשה | הרב יוני ברלין
                                                 קדושת העם והארץ

בשנה זו אנו קוראים את פרשות 'אחרי מות' ו'קדושים' באותה שבת. שישנן שתי "פרשיות של עריות" בפרשות אלה:בפרק י"ח ובפרק כ'. מעיון בפרשה בפרק כ' ברור שעניינה המרכזי הוא העונש שיושת על החוטאים בעריות, ואילו פרק י"ח מפרט את האיסור, אך עדיין לא ברור מדוע היה צורך הרשימה לכפול את העניין? 
מעיון בפתיחה ובסיום של כל פרשייה ניתן לעמוד על הבדל מרכזי במגמת שני הפרקים. בפרק י"ח הכותרת היא: "כְּמַעֲשֵׂה אֶרֶץ מִצְרַיִם אֲשֶׁר יְשַׁבְתֶּם בָּהּ לֹא תַעֲשׂוּ וּכְמַעֲשֵׂה אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי מֵבִיא אֶתְכֶם שָׁמָּה לֹא תַעֲשׂוּ...". ואילו הכותרת בפרק כ' הינה: "וְהִתְקַדִּשְׁתֶּם וִהְיִיתֶם קְדֹשִׁים כִּי אֲנִי ה' אלוקיכם". הדגש בשתי הפרשיות שונה לחלוטין. חובת השמירה על עניין העריות בארץ ישראל בפרשת אחרי מות נובע מקדושת ארץ ישראל, ואילו החובה להישמר מאותו עניין עצמו נובע בפרשת קדושים מתוקף קדושת עם ישראל.הרמב"ן מחליט לבאר את שיטתו הייחודית בנוגע לקשר המיוחד שבין כל המצוות לארץ ישראל בפרשתנו, מכיוון שהתורה יוצרת קשר שאינו מובן מאליו בין מצוה כמו עריות לבין החיים בארץ ישראל. הקשר בין המצוות לבין הארץ איננו רק במצוות התלויות בארץ, אלא בכלל המצוות. לפיכך היה צורך לכתוב פרשה זו פעמיים. עם ישראל מחוייב לקיום מצוות התורה מכוח שני עקרונות: העיקרון הברור והמובן הוא הקדושה שנתברך בה עם ישראל. העיקרון השני והמפתיע הוא שישנו חיוב לקיום מצוות מכוח החיים בארץ ישראל. התורה רואה בארץ ישראל את מקום שכינתו של הקב"ה ולכן החיים בה חייבים לחיות בה בקדושה, וגם בתקופות שעם ישראל יימצא מחוץ לארצו הוא מחוייב במצוות מכוח קדושת עם ישראל. עניין זה מודגש פעם נוספת בסוף הפרשיות: בפרק י"ח הסיכום הוא: "וַתִּטְמָא הָאָרֶץ וָאֶפְקֹד עֲוֹנָהּ עָלֶיהָ וַתָּקִא הָאָרֶץ אֶת יֹשְׁבֶיהָ" - הדגש הוא על הפגיעה בקדושת ארץ ישראל. ואילו בפרק כ' הסיכום הוא: "וִהְיִיתֶם לִי קְדֹשִׁים כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי ה' וָאַבְדִּל אֶתְכֶם מִן העַמִּים לִהְיוֹת לִי" - הדגש הוא על קדושת עם ישראל. 

עומדים אנו בחודש אייר המנקז לתוכו רעיונות מרכזיים מתקופות שונות: מצד אחד אלו הם ימי הספירה הקשורים לתקופת הקציר בארץ ישראל והספירה מבטאת את נוכחותו של הקב"ה בחיי ארץ ישראל. מצד שני זוכרים אנו בימים אלה את מות תלמידיו של רבי עקיבא על כך שלא נהגו כבוד זה בזה - את הדרישה המיוחדת שיש מעם ישראל לחיות כעם קדוש. בתקופתנו נוספה משמעות מיוחדת לרעיונות אלה באירועים המיוחדים של חודש אייר: יום השואה, יום הזיכרון, יום העצמאות ויום ירושלים. ימים אלה הינם ביטוי מעמיק למסירות שיש לעם ישראל למען קדושת ארץ ישראל וקדושת עם ישראל. דורנו זוכה לחיות בצורה מוחשית את החיבור בין קדושת עם ישראל לקדושת ארץ ישראל. לא בכדי אומרים אנו בימים אלה תפילות של זיכרון על אותם "אשר מסרו נפשם על קדושת השם, העם והארץ". האתגר הגדול העומד לפתחנו הוא להפוך את הקרבן שלהם למשמעותי בכך שנדע לחיות את חיינו על פי קדושות אלה.

הרב יוני ברלין, מנהל בית החינוך אמי"ת בר אילן ברמת גן
· על סדר היום | שמוליק קליין
"בנפשו יביא חלומו" 

מתוך דברים שנשא חנן פורת בחודש אדר התשס"ה

על בנימין זאב הרצל, שהשבוע, י' באייר הוא יום הולדתו 

אני רוצה לפתוח דווקא בכמה מלים מתוך דברים שכתב הרצל, חוזה המדינה, ביומנו, לפני צאת ספרו "אלטנוילנד" לאור. הדברים נכתבו במקורם בגרמנית, אבל התרגום שלהם הוא לא פחות ממדהים. הוא כותב כך: "כידוע, אם לא תרצו, הרי כל מה שסיפרתי לכם בזה אגדה היא ותישאר אגדה."
ואז, כשהוא שולח את ספרו לאור הוא פונה לספר כמו אל ילד שיוצא אל העולם: "מבעד לאיבה ולסילופים יהיה עליך לאחוז דרכך כמבעד ליער אפל. אבל אם אל אנשים טובים תבוא, שא נא ברכה להם בשם אביך מחוללך."
אבל עיקר תפיסת החלום נמצא בהמשך דבריו. הוא מאמין כי גם בחלומות יש משום מילוי צבא הימים אשר מונו לאדם על פני הארץ. "אין החלום נבדל כל כך מן המעש כפי שסבורים כמה וכמה מן הבריות. כל מעשה האדם יסודו מחלום וסופו לחלום, ובנפשו יביא חלומו."
הביטוי שבו חותם הרצל הוא באמת ביטוי מדהים. אני אמנם מייחס אותו במידה מסוימת למתרגם, נחום סוקולוב, אבל מי שמכיר את תפילת "ונתנה תוקף": "אדם יסודו מעפר וסופו לעפר… בנפשו יביא לחמו" לא יכול שלא להתפעל כיצד מעלה הרצל (או על כל פנים, המתרגם) את הביטוי מעולם היומיום אל עולם החלום: "בנפשו יביא חלומו".
***

יום הזיכרון לחללי מערכות ישראל נקבע ביום ד' באייר על שם קרב הדמים שארע בכפר עציון במלחמת השחרור, ערב הכרזת העצמאות. השבוע הנחנו אבן על מצבתו של חנן הטמון בבית העלמין בכפר עציון. על המצבה חקקו בני המשפחה את המשפט נורא ההוד "בנפשו יביא חלומו".

טוב היה אם המדינה היתה מעניקה ל"יום הרצל" שיצויין השבוע במערכת החינוך מקום משמעותי יותר. החברה הישראלית זקוקה היום יותר מתמיד לקולות כשל חוזה המדינה. לחלומות, לאומץ, למסירות הנפש, לחזון וליישום. "החלומות הגדולים – יסוד העולם הם" כתב הרב זצ"ל באורות הקודש, אנשי החלומות הגדולים חסרים לנו,  אלו שבנפשם הביאו חלומם.

 שמוליק קליין 
