"בזאת אני בוטח"

"שבת הגדול" – זהו השם שנקבע במסורת ישראל, לשבת שלפני חג הפסח, ומכל שלל הטעמים שניתנו לשם זה נראה הטעם, לפיו נועד שם זה , להדגיש את הבדלי המדרגות שבין שבת – לחג.

אמנם גם החגים נקראים שבת ושבתון, ואף חג הפסח נקרא "שבת" – לאור דרשת חז"ל בתורת כהנים על הפסוק "וספרתם לכם ממחרת השבת" (ויקרא כ"ג, טו) – "ממחרת יום טוב של פסח".

אולם דווקא השם המשותף – שבת, עלול לטשטש את ההבדל בין 'שבת בראשית' לשאר המועדים, ובפרט אמורים הדברים בחג הפסח שהכנותיו המרובות עלולות להאפיל על קדושת השבת שלפניו ולהביא לזלזול בכבודה.

לפיכך קבעו חכמים את שמה של שבת זו "שבת בגדול", מתוך רצון להדגיש: אמנם בשבוע הקרוב יחול חג הפסח, אבל עם כל הכבוד לפסח, אין הוא אלא "שבת הקטן" לעומת שבת זו שהיא "שבת הגדול", ועלינו להקפיד ולכבדה בשולחן ערוך ועליו כל מטעמי שבת, בכלים נאים (ולאו דווא חד-פעמיים) ובשטיחים מוצעים (…ולא הפוכים…).

[דברים מעין אלה – אם כי בהדגש נוסף כותב ה"בני-יששכר" (ניסן, מאמר ג') – ומובאים דבריו ב"מועדים בהלכה" של הגר"י זווין בפרק על ספירת העומר.]

ברוח דברים אלה: מוצא אני לנכון, גם בשבת זו שחלה להיות בערב פסח, לייחד דברים לפרשת השבוע הקבועה – לשבת – פרשת 'אחרי מות'… אם כי פטור בלא זכר לחג הפסח הממשמש ובא, אי אפשר…
"חבילי חבילות"

פרשת 'אחרי מות' נפתחת בעבודת הכהן הגדול ביום הכיפורים, אלא שבאופן מפתיע אין יום הכיפורים נזכר אלא לקראת סיום הפרשה: "והיתה לכם לחוקת עולם בחודש השביעי בעשור לחודש…" (ט"ז, כט) – והדבר אומר דרשני.

אפשר שכוונת התורה לציין, שלא רק "עיצומו של יום מכפר" אלא שיש ערך מכריע לסדר העבודה כשלעצמו ולהכנות הנדרשות למענו כמודגש במילות הפתיחה: "בזאת יבוא אהרן אל הקדש" (ט"ז, ג) – היינו 'בזאת' - העבודה על כל פרטיה ודקדוקיה.

המילה "בזאת" – מקפלת בתוכה את מכלול מצוות היום: הקרבנות האישיים והציבוריים, הקטרת הקטורת לפני ולפנים, הזאת הדם ובגדי הלבן.

ברם חז"ל, לא הסתפקו בזאת, וראו במילה "בזאת" רמז לערכי יסוד , שאותם כביכול נטל עמו הכהן הגדול בבואו אל הקודש כנציג האומה.

וכך אמרו חכמים בויקרא רבה:

"ר' יודן פתר קרא בכהן גדול, שבכניסתו לבית קדשי הקדשים חבילי חבילות של מצוות יש בידו:

בזכות התורה – 'וזאת התורה' (דברים ד', מד)

בזכות המילה – 'זאת בריתי' (בראשית י"ז, ט)

בזכות השבת – 'אשרי אנוש יעשה זאת' (ישעיה נ"ו, ב)

בזכות ירושלים – 'זאת ירושלים' (יחזקאל ה', ה)

בזכות שבטים – 'וזאת אשר דבר להם אביהם' (בראשית מ"ט, כח)

בזכות יהודה – 'וזאת ליהודה' (דברים ל"ג, ז)

בזכות ישראל – 'זאת קומתך דמתה לתמר' (שיר השירים ז', ח)

בזכות התרומה – 'וזאת התרומה' (שמות כ"ה, ג)

בזכות המעשרות – 'ובחנוני נא בזאת' (מלאכי ג', י)

בזכות הקרבנות – 'בזאת יבוא אהרן אל הקדש' (ויקרא ט"ז, כ)

ר' יודן מבקש ללמדנו כי בבוא אהרון אל הקודש, אל לו לבוא 'ביאה ריקנית' (יומא נ"ג), ואף בקרבנות שבידיו – כאן ועכשיו – לא די. על אהרון ליטול עמו – כשליח ציבור – את ערכי היסוד של האומה שנרכשו בעמל דורות במסירות והתמדה: ערכי תורה ומצוות – כמילה ושבת, ערכים לאומיים – כגון ירושלים ושבטי י-ה, ישראל ויהודה, וערכי התנדבות דתית ומוסרית – תרומה, מעשרות וקרבנות.

רק כך יכול אהרון לשאת פניו ולומר כביכול לריבון העולמים:

"עשינו אנו את שלנו, עשה אתה את שלך וכפר לעמך.

אמנם בתפילת 'אבינו מלכנו' – אנו אומרים:

"אבינו מלכנו חננו וענינו כי אין בנו מעשים" ,אך תפילה זו עיקרה ב'רמת הפרט', ואילו שליח ציבור הבא לבקש רחמים על האומה כולה – צריך להעלות על נס את זכויותיה.

"בדמיך חיי"

דבר מעין זה מוצאים אנו גם בעת יציאת מצרים, המתחוללת אמנם ב'אתערותא דלעילא', ובכל זאת מבקש הקב"ה לשתף בה גם את עמו, למען לא יצאו מעבדות לחרות 'יציאה ריקנית'.

וכך נאמר במכילתא בריש פרשה ה':

"והיה לכם למשמרת" (שמות י"ב,  ו'): מפני מה הקדים לקיחתו של פסח לשחיטתו ד' ימים?

היה ר' מתיא בן חרש אומר:

'ואעבור עליך ואראך והנה עתך עת דודים' (יחזקאל ט"ז, ח)

הגיעה שבועה שנשבע הקב"ה לאברהם שיגאל את בניו,

ולא היה בידם מצוות שיתעסקו בהם כדי שיגאלו, 

שנאמר (שם ט"ז, ז'): 'ואת ערום ועריה', ערומה מכל מצוה.

נתן להם הקב"ה שתי מצוות - דם פסח ודם מילה

שיתעסקו בהן כדי שיגאלו שנאמר (שם ט"ז, ו):

"ואראך מתבוססת בדמייך (שני דמים)

ואומר לך בדמיך-חיי ואומר לך בדמיך חיי"

ואומֵר: 'וגם את בדם בריתך שילחתי אסיריך 

מבור אין מים בו' (זכריה ט', יא).

לכך הקדים הכתוב לקיחתו של הפסח שחיטתו ד' ימים

שאין נוטלים שכר אלא על ידי מעשה".

הנה עינינו הרואות כי גם בעת יציאת מצרים נדרשו ישראל לגלות את מסירות נפשם בשתי מצוות אלה, למען יראה ריבונו של עולם את הדם וידע כי היו שותפים – ולו במעט – בגאולתם.

ומגאולת מצרים , וכהן גדול ביום הכיפורים, נישא תפילה באלה הימים הנוראים:

הבט משמים וראה ריבון העולמים את בניך בני בחוניך העומדים בכל מרחבי ארץ קדשך לבקש רחמים על ארצך ונחלתך, ובראשם כשלוחי ציבור מתיישבי גוש קטיף וצפון השומרון.

לא 'ביאה ריקנית' - ביאתם,

חבילי חבילות של מצוות יש בידם, ו"בזאת" הם באים לפני כסא כבודך:

'בזאת' – התורה והתפילה ההומה מפי אלפי פיות יומם ולילה.

'בזאת' – שבת וכשרות, ברית מילה וטהרת המשפחה.

ואם מסירות לאומית ביקשת מהם, הלא תראה את האש היוקדת בלבם למען ישראל עמך ולמען ירושלים עירך

[…ואני ראותיה במו עיני בסעודת פורים אצל הרב יגאל קמינצקי בגוש קטיף, בשעה ששרו כל המסובים את "רחם נא" ועיניהם זולגות דמעות.]

ואם במעשי חסד ביקשת לבחנם – הבט משמים וראה כמה עשרות טון של תפוחי אדמה, גזר ושאר ירקות ניתנים מתוצרתם כתרומה ומעשר לכל רחבי הארץ – לקמחא דפסחא… ולא רק לקראת פסח אלא בכל ימות השנה.

ואם בקרבן חפצת, הנה את היקר מכל מקריבים הם לפניך, במסרם נפשם יום יום על קידוש שמך…
ר' לוי יצחק מברדיטשוב – איכה?

אילו היה עמנו ר' לוי יצחק מברדיטשוב – סנגורם של ישראל – ודאי היה קורע שחקים בזעקתו. אבל ר' לוי יצחק עצמו היה נוהג לומר בליל הסדר בשעה שהיה מגיע בהגדה של פסח לבן הרביעי 'שאינו יודע לשאול': " 'שאינו יודע לשאול' – זה אני ר' לוי יצחק מברדיטשוב, איני יודע לשאול אותך ריבונו של עולם, וגם אילו ידעתי כלום ימלאני לבי לשאול אותך, על מה בא עלינו כל זה, מדוע אנחנו נרדפים עד צואר. אבל בהגדה כתוב: 'שאינו יודע לשאול – את פתח לו'. ואני הרי בנך אני – ובכן פתח נא ואמור לי: הדברים שמתרחשים עתה מה הם דורשים ממני? מה אתה ריבונו של עולם מודיע לי בזאת?

מה עלי לעשות ולא עשיתי עוד?"

ובליל התקדש חג אוחזים אנו בשיפולי גלימתו של ר' לוי יצחק מברדיטשוב ושפתינו רוחשות:

ריבונו של עולם, מה עלינו לעשות ולא עשינו עוד?

הבט משמים וראה ופקוד גפן זאת!

ושיר מתרונן 'כהולך בחליל' – מבשר ומבטיח:

"אם תחנה עלי מחנה לא יירא לבי

אם תקום עלי מלחמה בזאת אני בוטח" (תהילים כ"ז, ג).











חנן פורת

"אני כברוש רענן"

בימים אלה הלך מעימנו בלא עת,

המשורר האהוב על כל – אהוד מנור.

מתוך אלף ואחד שיריו בחרתי בשירו 'ברוש',

בשל סיבה שנתגלגלה לידי – ולא באקראי.

בעלעלי ב"עצם" – עלון המכינה בעצמונה לחודש אדר

שיצא לאור עוד לפני מותו של אהוד מנור

גיליתי להפתעתי שיר זה שהובא כסמל לגוש קטיף

הניצב כברוש איתן "אל מול פני הסערה".

אמנם יש להניח ששיר זה לא הוקדש לגוש קטיף

אך כדרכו של שיר – המבטא אמת פנימית עמוקה

כוחו יפה לפרט ולכלל וגם לאומה כולה.

עצמתו של הברוש וכוחו לזקוף את קומתו

יונקים את לשדם מעצמיותו – מבית פנימה.

וכברוש כן האומה: "אני כברוש רענן

ממני פריך נמצא" (הושע י"ד, ט).

"ממני" – מתוך התבוננות בעצמי – אני מגלה 

שפריי – פרייך, וכוחי – מכוחך בא.

דרך 'ברוש אחד' – מגלה אהוד מנור – אמת פנימית

המובילה – מול אש ומים – לחרות האמיתית.

בְּרוֹש

וַאֲנִי רָאִיתִי בְּרוֹש

שֶנִּצַּב בְּתוֹךְ שָׂדֶה מוּל פְּנֵי הַשֶּמֶש

בַּחַמְסִין, בַּקָּרָה

אֶל מוּל פְּנֵי הַסְּעָרָה.

עַל צִדּוֹ נָטָה הַבְּרוֹש

לֹא נִשְבַּר אֶת צַמַּרְתּוֹ הִרְכִּין עַד עֵשֶׂב

וְהִנֵּה, מוּל הַיָּם

קָם הַבְּרוֹש יָרֹק וָרָם.

וַאֲנִי כְּמוֹ תִּינוֹק

שֶנִּשְבָּר וְלֹא יָכוֹל מוּל פְּנֵי הַשֶּמֶש.

בַּחַמְסִין, בַּקָּרָה

וּמוּל פְּנֵי הַסְּעָרָה.

הִנֵּה בְּרוֹש, לְבַדּוֹ

מוּל אֵש וָמַיִם.

הִנֵּה בְּרוֹש, לְבַדּוֹ

עַד הַשָּמַיִם.

בְּרוֹש, לְבַדּוֹ אֵיתָן.

לוּ רַק נִתַּן וְאֶלְמַד

אֶת דַּרְכּוֹ שֶל עֵץ אֶחָד.











אהוד מנור
 לאור ההלכה

ארבע כוסות יין

תיקנו חכמים לשתות ארבע כוסות יין בליל הסדר כדי להרבות בשמחת הגאולה, וכביטוי לחירות. ותיקנו לשתות את ארבע הכוסות על סדר ההגדה, כדי שעניין השמחה יבוא לידי ביטוי מוחשי בכל שלביו של ליל הסדר, שכל חלק מחלקי ההגדה נאמר על כוס יין. 

על הכוס הראשונה אומרים את הקידוש.

על הכוס השנייה אומרים את הסיפור ביציאת מצרים והמחצית הראשונה של ההלל, ולכן מוזגים אותה לפני שמתחילים לומר את ההגדה, כדי שכל ההגדה תאמר על כוס יין. 

על הכוס השלישית אומרים את ברכת המזון. 

על הכוס הרביעית אומרים את מחציתו השנייה של ההלל ואת ההלל הגדול, וכשמסיימים אמירתם שותים את הכוס הרביעית. נמצא שכל מה שאנו אומרים בליל הסדר אנו אומרים על כוס יין. 

ומי ששתה ארבע כוסות ברציפות, נחשב כאילו שתה כוס אחת בלבד (שו"ע תעב, ח). ואפילו אם שהה בין שתיית כוס אחת לחברתה, לדעת כמה פוסקים כל זמן שלא אמר ביניהם דברים מההגדה לא יצא ידי חובה, כי לדעתם שתיית הכוסות צריכה להיות תוך העיסוק בזיכרון יציאת מצרים (רשב"ם, ר"ן, פר"ח).

והיין צריך להיות טוב ומשמח. היינו יין שבכוחו לשכר, אבל אין לשתות ממנו כמות שתגרום לשכרות אלא רק לשמוח. וזהו שאמרו חכמים (פסחים קח, ב) שכדי לקיים את המצווה בשלמות, יש למזוג (למהול) את היין של ארבע הכוסות במים, שאם לא כן יהיה היין כבד ויגרום לשכרות. ואף שגם יין כזה משמח על ידי האלכוהול שבו - המצווה לשתות את היין בדרך חירות, היינו כדרך אנשים עשירים שזמנם בידם ויכולים להרשות לעצמם לשתות את היין הטעים ביותר ולשקוד על מזיגתו כראוי, כך שישמח ולא ישכר. היינות המיוצרים כיום ביקבים מזוגים, ותוספת משמעותית של מים עלולה לפגום בטעמם, ולכן מי שחושש שארבע כוסות יין (במיוחד בכוסות גדולים) יגרמו לו שכרות, עדיף שימזגם במיץ ענבים. 

מי שקשה לו לשתות יין רגיל, ואין לו ממנו שמחה, רשאי בדיעבד לשתות מיץ ענבים. 

עוד אמרו חכמים, שמצווה לחזר אחר יין אדום ומשובח (ירושלמי פסחים פ"י ה"א). ובדיעבד יוצאים בכל סוג של יין ואפילו הוא לבן ואינו משובח (שו"ע תעב, יא). ויין לבן משובח עדיף על יין אדום שאינו משובח. 

גם נשים מצֻווֹת בשתיית ארבע כוסות, כשם שמצוות בכל מצוות ליל הסדר (שו"ע תעב, יד). ולכתחילה ישתו יין רגיל המשמח ואם חוששות משכרות, יערבו עם היין מיץ ענבים. ואם ירצו ישתו מיץ ענבים.











הרב אליעזר מלמד

כוחה של זעקה

"ויאנחו בני ישראל מן העבודה ויזעקו

ותעל שועתם אל הא-לוהים מן העבודה" (שמות ב', כג)

את החרות, לה זכינו ביציאת מצרים, לא אנחנו קנינו. היא הוענקה לנו על ידי הקב"ה.  לא מרד עבדים ולא מאבק לשחרור לאומי, רק מעשה אלוקים אשר הביא על המצרים מכות שלא כדרך הטבע, עד שאילצם לשלח את בני ישראל. 

לכל אורך תהליך המכות, משה ואהרן מתייצבים לפני פרעה כשליחיו של הקב"ה- לא כשליחי האומה- דורשים, מתרים ומביאים עליו ועל עמו מכות פלאיות. בעל ההגדה, אף הגדיל לעשות ואפילו את שמו של משה אין הוא מזכיר, כדי שיהיה ברור לחלוטין שהמעשה כולו הוא מעשה ה'. בני ישראל אינם אלא סטטיסטים, הם כאילו עומדים מהצד, הקב"ה מפלה בינם ובין המצרים, המכות אינן פוגעות בהם, אבל הם עצמם אינם עושים ואינם נדרשים לעשות דבר מול וכנגד המצרים. כך מהמכה הראשונה וכך עד לנסים שעל הים, "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון".

זאת ועוד, לא רק במאבק מול המשעבד המצרי, אין בני ישראל נוטלים חלק, גם התכוננות רוחנית שבזכותה אפשר לזכות להתערבות אלוקית המשנה סדרי בראשית, אין מצדם. הנביא מעיד עליהם "וימרו בי ולא אבו לשמוע אלי, איש את שיקוצי עיניהם לא השליכו ואת גילולי מצרים לא עזבו" (יחזקאל כ' ח'). 

על הגאולה העתידה, נחלקו ר' אליעזר ור' יהושע אם היא תלויה בתשובה או לא (סנהדרין צ"ז), אבל גאולת מצרים היתה אליבא דכו"ע מפעל אלוקי בלתי מותנה בתשובתם של ישראל. "ואעש למען שמי לבלתי החל בגויים אשר המה בתוכם אשר נודעתי אליהם לעינהם להוציאם מארץ מצרים" (יחזקאל שם ט').

יתר על כן, אפילו פניה בתפילה אל האלוקים, אין אנו מוצאים. אמנם יש אנחה מהעבודה, יש זעקה (ושוב, מן העבודה), אבל אלה סתומות ללא כתובת. "ויאנחו בני ישראל מן העבודה ויזעקו ותעל שועתם אל האלוקים מן העבודה" (שמות ב' כ"ג). דומה שלא רק כתובת אין כאן, אפילו מלים אין הזעקות הללו מוצאות לעצמן. "לא בשביל תשובתם ותפילתם, אבל בשביל צרותם, כאומרו וגם אני ראיתי את הלחץ" (ספורנו שם ). 

אכן, למרות שהעם פסיבי לחלוטין, למרות שהתהליך כולו אלוקי ונובע "מהמחויבות" של הקב"ה לברית האבות ולמניעת חילול השם כדברי יחזקאל, בכל זאת נדרשות  האנחות, הזעקות והנאקות, כדי להתחיל לחולל אותו. "וישמע אלוקים את נאקתם- ויזכור אלוקים את בריתו את אברהם את יצחק ואת יעקב" (שם כ"ד). כביכול בלא הצעקות לא היה נזכר ! מי שטוב לו בתוך השעבוד, מי שהגלות מוצאת חן בעיניו, מי שאינו מרגיש את המרירות, את הקושי וההשפלה, מי שמוכן להבלע בתוך המציאות הנכרית הסובבת, איבד את מהותו ואינו עומד להיגאל.

כך נבין את מאמר חז"ל (ש"ר פי"ד ג'): "חשך למה הביא עליהן...לפי שהיו פושעים בישראל שהיה להן פטרונין מן המצרים והיה להם שם עושר וכבוד ולא היו רוצים לצאת, אמר הקב"ה אם אביא עליהם מכה בפרהסיה וימותו יאמרו המצריים כשם שעבר עלינו עבר עליהם, לפיכך הביא על המצריים את החשך ג' ימים כדי שיהיו קוברים מתיהם ולא יהיו רואין אותן שונאיהן". בפסוקים אמנם אין רמז לדרשת חכמים זו, אבל הרעיון שרק הזועקים, הרוצים לצאת, רק אלה יגאלו, עולה מהמקראות עצמן.

כיוצא בזה, דרשו חז"ל: "ארבע מצוות היו בידן של ישראל...שלא נחשדו על העריות שנאמ' ויצא בן אשה ישראלית והוא בן איש מצרי, להודיע שבחן של ישראל שלא היתה אלא זו בלבד...ולא נחשדו על לשון הרע...ולא שנו את שמם...ולא חלפו לשונם...(ילק"ש קע"ב). דוק ותשכח שכל המצוות הללו שמנו חז"ל, הינן מצוות ששמרו על בני ישראל כיחידה לאומית נפרדת. שפה ולבוש מיוחדים, המנעות מנשואי תערובת ומגלוי סודות לנכרים. המעמד הרוחני אמנם היה ירוד, אבל נשמרה המסגרת הלאומית ובזכות זאת אפשר היה לגאול אותם. לולא כן, לא היה את מי לגאול. מי שגם ערכיו הלאומיים אבדו לו, כבר אינו כלי הראוי לגאולה.

אכן, אם את תחילתה של גאולת מצרים, החל הקב"ה לא בזכותם של ישראל, הרי שלהמשכה ולהשלמתה, נדרשים ישראל לצקת תכנים אלוקיים בגוף הלאומי. כך נקבע היעד; והוצאתי והצלתי וגאלתי ולקחתי אתכם לי לעם, וכך הם מצווים על קרבן פסח ועל המילה בטרם היציאה, ובתום שבעה שבועות יעמדו לרגלי הר סיני לקבל תורה משמים.

גאולת מצרים, הינה אב-טיפוס לתהליך שכולו מלמעלה, אתערותא דלעילא, ללא השתתפות ואף ללא הכנה מלמטה. בינקותו של העם, אין לצפות ממנו להשתתפות מעשית או רוחנית בתהליך גאולתו. זעקתה של התינוקת המושלכת, די בה כדי עורר את רחמיו של אביה ודודה, "ואעבור עליך ואראך מתבוססת בדמיך ואמר לך בדמיך חיי בדמייך חיי" (יחזקאל ט"ז ו'). מכאן ואילך, ככל שהאומה הולכת ומתבגרת, שוב אין היא נישאת על כפיים, אין נעשים לה נסים גלויים, היא נדרשת ללכת ברגליה . היא לומדת לדבר ושוב אין די לה בזעקה עמומה, עליה לשאת תפילה לאביה שבשמים. מוטלות עליה חובות של בוגרים ועליה ליטול חלק פעיל במעשה הגאולה. "ולעתיד לבוא יוצאת בת קול ומפוצצת  בראשי ההרים: כל מי שפעל עם אל יטול שכרו".                                










הרב מנחם פליקס

קרן מורשת

 פנים אל פנים

"כל ישראל יוצאים בפסח אחד"

הסיפור הבא הגיע אלינו מפעילים של "המרכז הישראלי" הלומדים במכינה בעלי. בחורים אלו סובבים מידי שישי במסלול קבוע בעיר אריאל ומחלקים נרות שבת. עם הזמן נוצרה הכרות עם המשפחות ובחלק מן המקרים אף נולדו קשרים הדוקים. באחת הפעמים  דפקו על דלתה של משפחה איתה היו בקשרי נימוס בלבד. בעלת הבית פתחה את הדלת וכשהבחינה בפעילים פרצה בצעקות: "אתם לא מתביישים? איפה נעלמתם לי בחדש האחרון?". הפעילים החלו לתרץ את היעדרותם, תלמידי מכינה הם וישנם שבתות חופשיות ועוד ישנם שבתות מסגרת המתקיימות מחוץ לכותלי המוסד. נתרצתה להם אותה הגברת, אך הוסיפה "רק תיקחו בחשבון שאתם החיוך היחיד שאני רואה כל השבוע"...

הפן האנושי הוא פן שפחות מודגש בהדרכות ובסיפורים של מבצעי "פנים אל פנים". אולי חושבים אנו (בטעות) כי מפגש מעין זה מחטיא את המטרה המרכזית, אין הוא דתי מספיק, או שמא חשים אנו כי אין הדר בהתקשרות לנשמה הכמהה מאליה לתשומת לב. בפועל מקרים כאלו מתרחשים לרוב. משפטים כגון "הייתי מתאבד אם זה היה מזיז למישהו" אינם נדירים. המוכנות הנפשית להתעסק עם "כל דכפין" במקרים אלו משמעותית מאוד.

קרבן פסח עצמו מתאפיין באחריות ציבורית שכזאת. הפסח נאכל עוד במצרים, על רקע מכת בכורות. זה (מצרים) נופל, וזה (ישראל) קם, וכיצד קם? על ידי אכילת הפסח בחבורות. נכון יש בו בפסח גם צד מתריס, תועבת מצרים נשחטת לעיני המצרים ודמה נמצה על דלתות ישראל מבחוץ. אך אין הפסח נאכל לעיניהם הוא נאכל בחבורות, מתוך קירבה, עד כי לדעת ר' נתן- "יוצאים כל ישראל בפסח אחד" . אכילת הקורבן בחיק המשפחה מחזקת את הבית, אכילת כל בתי האב יחדיו מקוממת את העם. (להרחבה עיין בספר "פני לבונה")

כיום אין קרבן פסח, אבל תחתיו ישנה סעודה. סדר  פסח הנו המאורע המשפחתי ביותר בשנה, וטמון בו פוטנציאל רב בענייניי חברות וחבורות. בחברה המפורקת בה אנו חיים כיום, ראוי כי נשתדל להיות חבורה. ישנם רבים אשר אין בידם לערוך פסח כהלכתו, "הדכפין" של ימינו אינו בהכרח חסר יכולת כלכלית לרוב הבעיה היא בריחוק. וכן, הם ישמחו להזמנה. לא כולם יבואו, אבל  עצם ההזמנה תעשה את שלה. בשנה הראשונה לשליחות של הרב יוסי גינזבורג ברמת-אביב הוא תלה ברחבי השכונה מודעות בהם הוא מזמין את התושבים לערוך סדר בביתו. אז נכון הרוב לא באו, מתוך רבבות תושבי רמת-אביב באו רק 300… גם זה משהו. בתור התחלה...

הבהרה

לעמדת צהר – "באו בנים עד משבר"

בהודעה שפורסמה מטעם "צהר" בשבוע שעבר, עליה חתומים גם הח"מ, נאמר בסעיף 3 "נעשה מאמץ כדי לשמור על חבלי ארצנו כולם תחת ריבונותה של מדינת ישראל, במסגרת כללי הדמוקרטיה".

לשאלה רבים באשר למשמעותן של המילים "במסגרת כללי הדמוקרטיה", אנו מבהירים בזאת שכוונתנו להביע התנגדות לאלימות מכל סוג שהוא, בין אלימות פיזית ובין אלימות מילולית.

מלבד עקרון זה לא התייחסנו לדרכי המחאה השונות ולא נקטנו עמדה כלפיהן, בניגוד ל"פרשנויות" שונות ומשונות שנתפרסמו בתקשורת וביקשו לייחס לנו דברים שלא התכוונו להם.

כללי התרבות הדמוקרטית צריכים לחול גם על המערכות השלטוניות. לפיכך אין לכפות על אדם לעשות דבר המנוגד למצפונו ויש לאפשר לו להביע את מחאתו בדרך חופשית, בין במעשה בין במחדל. כל זאת בתנאי שלא ינקוט באמצעים אלימים. מחאה לא אלימה היא דרך דמוקרטית מובהקת ורק היא מותרת לדעתנו, גם עפ"י דעת תורתנו הקדושה.

הרב יעקב אריאל


הרב חיים דרוקמן

 אורות חסד

לאורזים – ה' עמכם!

לקראת חג הפסח הממשמש ובא, סיימנו לארוז בבית האריזה המרכזי בגוש קטיף, אלפי חבילות 'כתומות' של קמחא דפסחא ולחלקן לנזקקים בכל רחבי הארץ.

מרגש היה לראות עשרות עשרות בני נוער ומבוגרים מגוש קטיף ומאופקים העוסקים בהתלהבות במלאכת האריזה, בניצוחו של רכז הנוער – אמציה מנצר חזני, ואת המלגזה שנתרמה מטעם 'אלאט עלים' המתרוצצת ומעלה את משטחי החבילות על המשאיות.

יזכרו לטובה איציק כהן מקטיף ושלמה ירימי ובני אביטן מנוה דקלים שסייעו במלאכה בכל לבם.

יעמדו על הברכה כל התורמים אשר לא נוכל לפרוט כאן את שמם, אך נציין במיוחד את מושב עצמונה שתרם עשרות טון של תפוחי אדמה, קיבוץ עלומים שתרם טונות של גזר ואת כפר עציון ומפע מופ"ת שבתחומו שתרמו יחדיו 50,000 ש"ח למשימה.

את אריזת החבילות פתחנו בתפילה מיוחדת המזכירה את תפילת הנכנס לבית המדרש, וגם אם היה בה קורטוב של הומור – אמרנוה מכל הלב:

בכניסתו לבית האריזה מה הוא אומר:

יהי רצון מלפניך ה' אלוקינו ואלוקי אבותינו

שתזכנו לארוז חבילות מלאות כל-טוב

ובהן מצות ויין, מצרכי מזון ושאר ירקות

כל דכפין ולכל דצריך אשר ייתי וייכול

בליל הסדר בכל מרחבי ארץ ישראל.

הבט משמים וראה, ריבון העולמים,

אנחנו אורזים והם אורזים

אנחנו אורזים – כדי לגמול חסדים

והם אורזים – כדי לגרש יהודים.

יהי רצון מלפניך, יושב מרומים,

שיעטפו אריזותינו את אריזותיהם

ויבטלו את הגזרות הקשות בחסד וברחמים.

 אורות מן השטח

סיבוב שערים בחול המועד

לכל המשתתפים בסיבובי השערים בראשי חודשים, יתקיים סיור מודרך במסלול סיבוב השערים, סביב הר הבית – מקום המקדש, ביום שני ט"ז בניסן א' דחוה"פ, בשעה 16:30. היציאה מרחבת הכותל ליד המנהרה.

לפרטים: 1-700-70-70-85.

בפסח עולים להר הבית בטהרה

בכל ימי חול המועד יתקיימו בעז"ה עליות מודרכות להר הבית, לציבור העולים בטהרה על פי ההלכה.

הר הבית פתוח בין השעות 7:30-11:00 ובין השעות 13:30-14:30.

לפרטים: מרדכי 052-4767136.

מסע אחדות

ביום שני ט"ז בניסן (25.4) תצא מתל-חי קבוצה של צעירים, דתיים וחילונים, למסע צעידה בשביל ישראל שכותרתו: אחדות העם חשובה מכל. 

לצועדים יצטרפו מכינות קדם צבאיות, תנועות נוער ואנשים נוספים. מארגני המסע מאמינים כי רק ביחד, דתיים וחילונים, נוכל להעביר את המסר הקורא להימנע מאלימות פיזית ומילולית מכל הצדדים, כי אנשים אחים אנחנו.

המסע צפוי להסתיים בגוש קטיף ביום שלישי א' באייר (10.5).

להצטרפות למסע או לקטע ממנו:

חן פרום 054-4318663 או הילה ויסלר 054-4305571

www.bishvilenu.co.il
איגרת מועד רבני יש"ע

לאחינו כל בית ישראל די בכל אתר ואתר,

ה' עמכם!

עם פרוס ימי הפסח, חג החרות, אנו שבים וקובעים שתכנית הגירוש וההרס שתהפוך אלפי יהודים צדיקים לפליטים ולחסרי בית, ותקים מרכזי טרור שיאיימו על כל בית בישראל, הינה בלתי מוסרית בעליל, וגם אם נחקקה בספר החוקים אין לה תוקף, ואין לסייע בביצועה.

כמו כן, אנו קוראים לציבור להיות קשובים להודעות של מועצת יש"ע ו/או המטה המשותף, ולהיות ערוכים בהתראה קצרה להשתלב לתוך המאבק, בנחישות ובלי אלימות.

במיוחד, יש להתכונן להגיע לאזור גוש קטיף וצפון השומרון בימי הפסח, ובמידת האפשר להישאר שם.

ואנו תפילה שכימי צאתנו מארץ מצרים יראנו נפלאות!

בציפיה לישועה,

הרב דב ליאור שליט"א


הרב דניאל שילה שליט"א

יו"ר ועד רבני יש"ע


דובר ועד רבני יש"ע

המהלך נמשך וצובר תנופה!

ח"כ פרופ' אריה אלדד ממשיך במהלך מצפון השומרון לגוש קטיף וקורא לכם להצטרף!
בשבוע חוה"מ נצעד עד גוש קטיף:

יום ב' (א' דחול המועד) בשעה 08:30- צומת אשדוד- צומת אשקלון

יום ג' (ב' דחול המועד) בשעה 9:00 צומת אשקלון –  אלי סיני

יום ד' (ג' דחול המועד) נצטרף לצעדת מועצת יש"ע ונשתתף בעצרת בנווה דקלים

צריך למנוע את הגירוש - ניתן למנוע את האסון!

לפרטים ולתיאום השתתפות: 

אוריאל 0528-446253, תומר 0505-363621, נעמה 0508-670982

מחורבות ימית לאלי סיני

במלאת 23 שנה לפינוי חבל ימית ומרחבי סיני יתקיים "יום סיני" שיתקיים אי"ה ביום שלישי י"ז בניסן, ב' חוהמ"פ (26.4), באלי סיני.

הפנינג ואטרקציות לילדים ולנוער. הקרנת סרטים ותערוכת צילומים מהריסות של ימית לבניית אלי סיני. מפגש מתיישבי אלי סיני עם מתיישבי חבל ימית וסיני. סיורים ביישוב.

עצרת צעדה מרכזית בהשתתפות אישי ציבור ואומנים, בשעה 17:00.

לפרטים: צורי 050-2200651, יניב 050-6627822, אבי 050-5767816
שרשרת תפילה והתבודדות

ביום שלישי ג' בניסן החלה, ביוזמת הרב שלום ארוש שליט"א, שרשרת תפילה והתבודדות להצלת ארץ קודשנו.

השרשרת הינה רצף של יהודים. כל יהודי יקבל על עצמו שעת תפילה והתייחדות לפני ריבונו של עולם וכך יווצר רצף תפילות ותחנונים לאורך כל היממה.

מוקד טלפוני להצטרפות: 054-5684296, 050-8684019, 050-5223125

לקבלת קלטת או דיסק של שיעור הסבר על ההתבודדות: 052-2240696.

 עמדת תקומה

כולנו חרותניקים!

בחג הפסח תשכ"ח עלו מתנחליח חברון בראשותו של הרב משה לוינגר לתקוע יתד בל תמוט בלב עיר האבות.

במלאת עשור לעליה לחברון נחוג יום זה בקרית ארבע בחול המועד פסח תשל"ח ברוב פאר והדר, במעמד שני אישים נכבדים: מנחם בגין – ראש הממשלה, ומו"ר הרב צבי יהודה.

כשהגיע תורו של הרצי"ה לשאת דברים מעל בימת הכבוד פתח וקרא בקול רם: "בחג החרות – כולנו חרןניקים!"

מנחם בגין התמוגג מנחת, אך הרצי"ה הישיר אליו מבטו ואמר: "אבל עכשיו עלינו לברר מיהו חרותניק אמיתי.

חרותניק אמיתי – הוא בן חורין שאינו נכופף את קומתו ועמדותיו בפני גויים – בין אויבים ובין ידידים ונשמע רק לאמת הפנימית שלו.

חרותניק אמיתי – הוא זה ההולך בדרכו של אבי מורי אשר כתב בסידורו "עולת ראי"ה":

"החרות היא אותה רוח נישאה שהאדם והעם מתרומם על ידה להיות נאמן לעצמיות הפנימית שלו… ואנחנו לאורה של רוח עצמית זו החרותה על הלוחות – ניסע ונלך.

'והמכתב מכתב א-לוהים הוא חרות על הלוחות

אל תקרי חרות – אלא חירות' ".

למעלה מחצי יובל חלף מאז אותו מעמד, ואנו צופים ורואים בחרדה מה קרה ל'חרות' של מנחם בגין מאז קמפ-דויד והנסיגה מסיני ועד לתכנית ההתנתקות האומללה.

התפוררות זו אינה באה לידי ביטוי רק בשח. עיקר המשבר הוא ברוח, כי משאין ערכיו היהודיים מעוגנים בסלעי היסוד של האמונה החרותה על הלוחות סופו שגם ערכיו הלאומיים נחלשים ודועכים.

ובימי מבחן קשים אלה בפרוס חג החרות נתייצב ונקרא כמו"ר הרצי"ה: כולנו חרותניקים אמיתיים הדבקים באמת הפנימית שלנו שאינה נשחקת ואינה נשברת ולכל המזייפים והמתנתקים מן התורה העם והארץ נאמר:

אל תשאו את שם החרות – לשווא!

