* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור ע"ג

במזמור זה מעלה אסף – ממשוררי התהִלים – את תִסכולו העמוק מהצלחתם של הרשעים בָּעולם. במר לִבו הוא בא עד המחשבה הקשה מכול, שאם כך הם פני הדברים – שהגֵאים הללו "שַׁתּוּ בַשָּׁמַיִם פִּיהֶם וּלְשׁוֹנָם תִּיהֲלַךְ בָּאָרֶץ" (ט') – כי אז "אַךְ רִיק [= לָריק] זִכִּיתִי לְבָבִי, וָאֶרְחַץ בְּנִקָּיוֹן כַּפָּי". ואולם, הכול נהפך באחת. כבוא המשורר אל שערי המקדש נפתחים לו שערים להבנה חדשה – "עַד אָבוֹא אֶל מִקְדְּשֵׁי אֵ-ל, אָבִינָה לְאַחֲרִיתָם" של הרשעים (י"ז) – ולבסוף הוא חותם: "וַאֲנִי קִרֲבַת אֱ-לֹהִים לִי טוֹב, שַׁתִּי בַּא-דֹנָי ה' מַחְסִי לְסַפֵּר כָּל מַלְאֲכוֹתֶיךָ" (כ"ח).

הערתו הראשונה של חנן מתייחסת לשלב התִסכול, כאשר המשורר נמנע מלספר עד כמה עמוקה היא הבעיה, שמא יזיקו דבריו לשומעיהם:

"אִם אָמַרְתִּי אֲסַפְּרָה כְמוֹ, הִנֵּה דוֹר בָּנֶיךָ בָגָדְתִּי" (ט"ו) –
עיין רש"י: "אעשה אותם לבוגדים". ויותר פשוט [לפרש את רתיעתו של המשורר כחשש שמא] אני אבגוד בהם, בהביאי אותם לאפיקורסות ולכפירה בַּהשגחה, ועל כן שָׂם אני מחסום לפי (על פי סבא).

["סבא" הוא ר' אריה בן צבי, אבי אמו של חנן; ובאחד מגיליונות 'מעט מן האור' הביא חנן את דבריו ביתר הרחבה, כלהלן]:

על פסוק זה אמר לי בשעתו סבי, ר' אריה בן צבי ז"ל שהיה פרשן מופלג במקרא, כַּדברים האלה: משורר תהִלים, אשר שאלת הגמול צורבת בלִבו, מבקש לשתף בה את בני דורו; אך בבואו לדבר בה בציבור הוא מחליט לשים מחסום לפיו מחשש שמא תעורר הרהורי כפירה בלב רבים, ובפרט בקרב הדור הצעיר, ובכך יבגוד בשליחותו לחנך אותם לתורה ולאמונה – וזהו פשר דבריו: "הִנֵּה דוֹר בָּנֶיךָ בָגָדְתִּי".

[ר' אריה נולד באוקראינה ועלה ארצה כבן שלושים בשנת תרפ"ב. שימש כמורה ומנהל בבית הספר 'נצח ישראל' בחיפה, והיה ממקימי שכונת 'נווה שאנן'. למד ולימד תורה כל ימיו, עד פטירתו בשנת תשמ"ג.]

"וַאֲנִי בַעַר וְלֹא אֵדָע בְּהֵמוֹת הָיִיתִי עִמָּךְ" (כ"ב) –
במזמור זה מצויות שתי תשובת לשאלת הגמול: האחת, כלולה בְּ"אָבִינָה לְאַחֲרִיתָם" אשר צוינה לעיל (בפסוק י"ז), היינו שסוף רשעים לאבדון. והשנייה, שהטוב והרע אינם נמדדים על פי המציאות החיצונית אלא: "וַאֲנִי קִרֲבַת אֱ-לֹהִים לִי טוֹב" (כ"ח) – וזהו הגמול האמִתי.

ואכן, שתי התשובות אמת. אלא שריבונו-של-עולם מַשהֶה את הגמול על פני האדמה ומסתירו לפי שעה, כדי שיחוש אדם "וַאֲנִי בַעַר וְלֹא אֵדָע", ומכוח אי הידיעה יגיע לַתשובה העמוקה והפנימית, שהטוב הוא קרבת אֱ-לֹהים וכל השאר אינו אלא "הבל ושָוא נִתעָה" – כלשון 'מסילת ישרים' בביאור חובת האדם בעולמו (פרק א').
[הנה אלה דברי הרמח"ל: "וכשתסתכל בַּדבר תראה כי השלֵמות האמִתי הוא רק הדבֵקות בו יתברך, והוא מה שהיה דָוִד המלך אומר: "וַאֲנִי קִרֲבַת אֱ-לֹהִים לִי טוֹב" (תהלים ע"ג, כ"ח) ... כי רק זה הוא הטוב. וכל זולת זה שיחשבוהו בני האדם לטוב, אינו אלא הבל ושָוא נִתעָה". זאת על פי הכתוב באיוב (ט"ו, ל"א): "אַל יַאֲמֵן בַּשָּׁיו נִתְעָה, כִּי שָׁוְא תִּהְיֶה תְמוּרָתוֹ".]

"צוּר לְבָבִי וְחֶלְקִי אֱ-לֹהִים לְעוֹלָם" (כ"ו) –
מקור לבבי ושורש נשמתי הוא ה' יתברך (על פי הרמב"ם במורה נבוכים א' ט"ז – צור = מקור). אלא שממילא המקור האֱ-לֹהי הוא הנוסֵך בי כוח ועוז, ולפיכך "צוּר לְבָבִי" גם במשמעות כוחי – כאבן צוֹר חזקה.
[הנה אלה דברי הרמב"ם בפירושו לַכינוי 'צור': "והוא שֵם המקור אשר יחצבו ממנו אבנֵי המקורים, 'הַבִּיטוּ אֶל צוּר חֻצַּבְתֶּם' ... הַבִּיטוּ אֶל אַבְרָהָם אֲבִיכֶם' וכו' (ישעיהו נ"א, א'-ב'), ואחר-כן הושאל מזה העניין האחרון זה השֵם לשורש כל דבר והתחלתו. ... כי טבע המקור ראוי שיהיה נמצא במה שייחצב ממנו, ולפי זה נקרא השֵם-יתעלה 'צור', כי הוא ההתחלה והסיבה הפועלת לכל אשר זולתו. ... 'וְנִצַּבְתָּ עַל הַצּוּר' (שמות ל"ג, כ"א) – הישען ועמוד על התבוננות היותו-יתעלה התחלה [= מקור לָכול], שהוא המבוא אשר תגיע ממנו אליו".]

* נקודת אור בפרשה / מלכה פיוטרקובסקי

"היהודי נותן אמון, ואמון הוא קשר האהבה"
אתגרים אמוניים, אישיים ולאומיים 

חלקה הראשון של פרשת השבוע, מתאר את תהליך נתינת השכר והעונש לכלל עם ישראל, בהתאם לנאמנותם לקב"ה:

"אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ ... וְנָתַתִּי גִשְׁמֵיכֶם בְּעִתָּם" (ויקרא כ"ו, ג'-ד'), 
"וְאִם לֹא תִשְׁמְעוּ לִי ... וְנָתַתִּי פָנַי בָּכֶם וְנִגַּפְתֶּם לִפְנֵי אֹיְבֵיכֶם" (שם, י"ד, י"ז).

הקשר בין מעשיהם של עם ישראל ו'תגובתו הישירה' של הקב"ה, העלה פעמים רבות במהלך ההיסטוריה היהודית שאלות אמוניות קשות. השאלה הקשה מכולן היא התמודדות היהודי המאמין בדורנו עם השואה. 
האם יש הסבר אמוני לשואה ונוראותיה?

פרופ' דוד הלבני, ניצול שואה וחתן פרס ישראל לחקר התלמוד, כותב בספר זכרונותיו 'עלה לא נידף' (עמ' 125) :

"יש ארבעה דברים שהקב"ה מתעב (זו תקוותי), ואף אני מתנגד להם... מבין ארבעת הדברים, אחד מעורר בי התנגדות מעורבת בתיעוב: הניסיון למצוא הצדקה תיאולוגית לשואה. ...לביטוי: 'מפני חטאינו גלינו מארצנו', יש מקום לגיטימי במסורת ובתפילה שלנו, אולם, גלות - עם כל הסבל הכרוך בה, איננה השמדה של גברים, נשים וטף. ...אסור באיסור חמור לומר על בני אדם שהכרנו, כי 'מפני חטאינו' נשלחנו לאושוויץ".

בדומה לו, מתאר הרב עמיטל זצ"ל - גם הוא תלמיד חכם וניצול שואה - את הקושי האישי לקבל את ההסבר לסבל אנושי, כתוצאה ישירה של חטא בלתי נסלח:

"יש מצוקה אחרת של אדם כמוני, לחיות עם השואה ולומר: 'הַצּוּר תָּמִים פָּעֳלוֹ כִּי כָל דְּרָכָיו מִשְׁפָּט' (דברים ל"ב, ד'). זה לא פשוט... אנו עומדים דוממים לפני תופעת השואה ואין בפינו תשובה. 'וֶאֱמוּנָתְךָ בַּלֵּילוֹת' - זהו אחד הניסיונות שמנסה הקב"ה אותנו. למרות הכל אנו ממשיכים לדבוק בקב"ה, בחינת 'ברחנו ממך אליך'. אבל תשובה - אין!" (עולם בנוי וחרב ובנוי - משה מאיה, עמ' 48–49).

הרב פרופ' אליעזר ברקוביץ', בספרו: 'עמו אנוכי בצרה' (עמ' 116–119), מתאר את עמדתם הנפשית של יהודים שחוו ייסורים, ועמדו באמונתם האיתנה בקב"ה, תוך דחייה מוחלטת של הסבר ה'מידה כנגד מידה' :

"כך, על אף ביטחונם בקב"ה, התווכחו עמו יהודים במשך כל הדורות... הם נתנו בו אמון והטילו בו ספק. אך אמונם לא החליש את ספקותיהם וספקותיהם לא ערערו את אמונם. כזה היה הביטחון שבטח אברהם בא-לוהים, וכזה היה ביטחונו של היהודי האותנטי בגטאות ובמחנות.
מפני שלמרות הכל, היהודי האותנטי חי בתוך הברית, מפני שא-לוהים וישראל קשורים זה בזה, בהיסטוריה משותפת ארוכת שנים. מפני שהיהודי נותן אמון, ואמון הוא קשר האהבה בין שניים שמצאו זה את זה, ששייכים זה לזה". 
ר' עקיבא ומדרגת האמון והאהבה

דוגמת מופת של יהודי מאמין בשלמות נפש, הבוטח בקב"ה במיוחד כשהוא ניצב בפני קושי אישי ולאומי היא ר' עקיבא, אשר זכה ממשה רבנו להערכה שאין למעלה ממנה. 
על פי המתואר בגמרא (בבלי, מנחות כט ע"ב) עת ראה משה את יכולתו הלמדנית של ר' עקיבא, הוא שואל: "ריבונו של עולם, יש לך אדם כזה ואתה נותן תורה על ידי?!". לדעת משה, ר' עקיבא היה ראוי יותר ממנו לקבל את התורה מפי הגבורה ולהנחילה לעם ישראל. תגובת הקב"ה מבטאת יותר מכל את דלות השגתו של האדם אל מול דרכי הנהגת הקב"ה את העולם: "אמר לו: שתוק, כך עלה במחשבה לפני".

תגובה זהה מקבל משה, ביחס לתהייתו על הייסורים הקשים שמקבל גדול תלמידי החכמים, בערוב ימיו:

"ראה ששוקלין בשרו במקולין, אמר לפניו: רבש"ע, זו תורה וזו שכרה? א"ל: שתוק, כך עלה במחשבה לפני".

הקב"ה מעיד על משה: "בְּכָל בֵּיתִי נֶאֱמָן הוּא" (במדבר י"ב, ז'), לכן נדגיש שעל פי המדרש, דווקא מי שנאמנותו לקב"ה איננה מוטלת בספק, אינו יכול לכלוא את זעקת היהודי, המתקשה לקבל את מה שנראה כחוסר התאמה, בין מעלתו האמונית של האדם וה'גמול' שלו הוא זוכה מהקב"ה: סבל וכאב.

בניגוד למשה רבנו, המתקשה להבין את דרכו של הקב"ה, ר' עקיבא עצמו רואה בייסוריו סוג של 'מתנה' מאת מי שהוא מאמין בו בכל לבו. רק במצב זה, בו עומדת אמונתו באתגר אמתי, הוא מקבל את ההזדמנות ליישם את פרשנותו לפסוק: 

"וְאָהַבְתָּ אֵת ה' אֱ-לֹהֶיךָ ... ובְכָל נַפְשְׁךָ" (דברים ו', ה'). 
לשאלת תלמידיו, הנחשפים לדרך שבה מתייחס רבם לניסיון שהוא עובר: "רבנו, עד כאן?" (בבלי, ברכות סא ע"ב), עונה הרב: "כל ימי הייתי מצטער על פסוק זה 'בְכָל נַפְשְׁךָ' - אפילו נוטל את נשמתך, אמרתי: מתי יבוא לידי ואקיימנו, ועכשיו שבא לידי לא אקיימנו?! היה מאריך באחד עד שיצתה נשמתו באחד".

דווקא ברגע מותו, דבקה נשמת ר' עקיבא בתורתו ובנותנה, ללא תהייה על 'תורת הגמול'. 
אכן, יאה לתיאור תמונת חייו האחרונה של גדול מקדשי השם, הפסוק שאנו קוראים השבת בהפטרה: "בָּרוּךְ הַגֶּבֶר אֲשֶׁר יִבְטַח בַּה' וְהָיָה ה' מִבְטַחוֹ" (ירמיהו י"ז, ז').

הכרת הטוב – בטוב וברע

ר' עקיבא אינו מצפה לגמול הולם מאת הקב"ה על מעשיו. ציפייה כזו נוגדת באופן מהותי את דרכו האמונית. אולם מראשית דרכו, הוא חיי בתודעה, שברמה האנושית, על האדם להקפיד לגמול "אַךְ טוֹב וָחֶסֶד" (תהלים כ"ג, ו'), למי שמעניק לו מטובו.

עם תחילת חייהם הזוגיים, מביע ר' עקיבא את משאלתו באוזני בת זוגו, שבזכותה הופכת התורה לקניינו: "אי הואי לי - רמינא ליך ירושלים דדהבא" (בבלי, נדרים נ ע"א) - אם היה לי כסף, הייתי שם בראשך עטרה של 'ירושלים של זהב'. 

לימים, הוא זוכה לקיים את 'הבטחתו': "מעשה בר' עקיבה שעשה לאשתו עיר של זהב" (ירושלמי, שבת ו' א'). 
על ביקורת תלמידיו: "רבי ביישתנו ממה שעשית לה" (אדר"נ, נוסחא א' ו'), עונה להם בעל תודעת הכרת התודה: "הרבה צער נצטערה עמי בתורה".

משאלתו של ר' עקיבא מתארת איחוד מהותי בין בני זוג בעלי ברית. נראה שלא במקרה, בחרה נעמי שמר ז"ל לתאר משאלה זו בשירה הידוע "ירושלים של זהב" כסמל לחיבור האיתן הקיים על פני דורות, בין עם ישראל וירושלים עיר קודשו. 
השבוע נזכה לשבח את הקב"ה בשיר הלל, על פדות ירושלים מיד צר, על הצלה ממוות לחיים, ועל כינונה מחדש של העיר 'שֶׁחֻבְּרָה לָּהּ יַחְדָּו' (תהלים קכ"ב, ג'), כבירת העם היהודי. בכך נמשיך את דרכו של גדול התנאים, ש'ירושלים של זהב', היתה עבורו הדרך להודות למי שכל כך הלם אותה התואר: "וְהִיא חֲבֶרְתְּךָ וְאֵשֶׁת בְּרִיתֶךָ" (מלאכי ב', י"ד).

יהי רצון שבזכות "קוֹל אֹמְרִים הוֹדוּ אֶת ה' צְבָאוֹת כִּי טוֹב ה' כִּי לְעוֹלָם חַסְדּוֹ", נזכה שיקויים בנו: "כִּי אָשִׁיב אֶת שְׁבוּת הָאָרֶץ כְּבָרִאשֹׁנָה" (ירמיהו ל"ג, י"א).

מלכה פיוטרקובסקי, 
תושבת היישוב המעורב תקוע, 
לומדת ומלמדת גמרא והלכה במוסדות שונים

* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

הרימי בכח קולך

"על הר גבוה עלי לך מבשרת ציון

הרימי בכח קולך מבשרת ירושלים

הרימי אל תיראי

אמרי לערי יהודה הנה א-לוהיכם" (ישעיה מ', ח')

שאל הרב קוק: מדוע פונה הנביא ואומר למבשרת ציון שתעלה על "הר גבוה", ואילו למבשרת ירושלים הוא מבקש רק שתרים את קולה?

וענה הרב זצ"ל: ציון מסמלת את מלכות ישראל, היא הציונות, וירושלים מסמלת את הקדושה בישראל. 

והנה, "מבשרת ציון" – היא התנועה הציונית – ממילא משמיעה את קולה בכוח, שומעים את קולה בכל העולם כולו. אך כיצד היא פועלת התנועה הציונית? אילו דיבורים נשמעים מפיה? היא תובעת את זכותה למדינה בשם זכות ההגדרה העצמית בדיוק כמו הפולנים והליטאים ושאר העמים הזקוקים לעצמאות ולשלטון בארצם.

לעומת זאת, "מבשרת ירושלים", העוסקת בקדושה שבישראל על ידי תקומת עיר הקודש והמקדש - היא אמנם עומדת על "הר גבוה", היא ניצבת במקום הנכון, דבריה עמוקים וקדושים, היא מדברת בשם ה', אך קולה חלש מדי. נאומיה אינם נשמעים. כאילו יראה היא מלהשמיע את קולה ברמה. 

לכן פונה הנביא למבשרת ציון ואומר לה: מדוע עומדת את נמוך כל כך, מדוע הרעיונות שאת משמיעה ברבים דומים כל כך לרעיונותיהם של שאר עמי העולם? עלי לך "על הר גבוה" – דברי בשם ה'! בשם התורה! בשם חזון הנבואה!

וחוזר ופונה ישעיהו הנביא אל מבשרת ירושלים ואומר לה: מבשרת הקודש והמקדש, אמנם עומדת את במקום הנכון, מדברת בשם ה', אבל מדוע זה לא שומעים את קולך? על כן הוא פונה אליה ואומר: "הרימי בכח קולך מבשרת ירושלים. הרימי – אל תיראי!"

אחד המניעים להסכמת האומות לקבלת עצמאות ישראל, שהושגה בה' באייר תש"ח, נבע משום הרחמים ונקיפות המצפון של אומות העולם שחשו אחריות מסוימת לגורל היהודים. "חסד לאומים" - לאחר שואה נוראה ואיומה כל כך לא יכלו האומות שלא לתת לעם היהודי מקום לחיות בו. מקלט מדיני גרידא. אך בשנת תשכ"ח, ביום שחרור ירושלים, הצליח עם ישראל להחזיר לעצמו את "עיר הקודש והמחוזות", ללא צורך בעזרה חיצונית - בזכות ולא בחסד. 

בשיבת עם ישראל אל ירושלים עיר הקודש ראו כל יושבי תבל את התגשמות חזון הנביאים. אך כמה חסרה היא הרמת הקול, אותה אמירה חזקה ובטוחה בעצמה, בקול גדול, ללא בושה וללא התנצלות. 

"אמרי לערי יהודה הנה א-לוקיכם" – זקוקים אנו לאמירה זקופת קומה, לבשורה מיוחדת – שיהא ברור לכל באי עולם, כי א-לוקי ציון וירושלים הוא שהחזיר לנו את ערי יהודה ושומרון, הוא שהשיב נחלת אבות לבנים, והוא שיתננה לנו ולבנינו אחוזה.

"ויהודה לעולם תשב וירושלים לדור ודור".

(על פי דברי הרב קוק, מועדי הראי"ה)
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

אב ברחמים

"אַב הָרַחֲמִים... הוּא יִפְקֹד בְּרַחֲמִים...קְהִלּוֹת הַקֹּדֶשׁ שֶׁמָּסְרוּ נַפְשָׁם עַל קְדֻשַּׁת הַשֵּׁם."
בקהילות אשכנז נאמרת תפילת 'אב הרחמים' לאחר קריאת התורה בשבת בבוקר.התפילה מופיעה לראשונה בפנקס קהילת ורמייזא-וורמס בגרמניה, כתפילה לזכרם של הנהרגים על קידוש השם ב'מסעי הצלב'. בתפילה יש בקשה מה' לנקמה בפורעים: "יזכרם א-לוהינו לטובה עם שאר צדיקי עולם, וינקם בימינו לעינינו נקמת דם עבדיו השפוך". עם השנים הושמטו המילים "בימינו לעינינו" בשל החשש לגרימת שנאה מהגויים (יתכן גם שהמילים הושמטו על ידי הצנזור הנוצרי).

בתחילה נאמרה התפילה רק בגרמניה (ולימים גם באיטליה) רק בשבתות שלפני חג השבועות ותשעה באב – מועדי הפרעות. עם השנים הונהגה אמירתה ברוב שבתות השנה, אך לא בשבתות שמברכים בהן את החודש. בחודשים אייר וסיון, שבהם אירעו הפרעות, אומרים את התפילה גם בשבת מברכין. 
בספר 'גזירות אשכנז וצרפת' (א"מ הברמן, הוצאת תרשיש, ירושלים תש"ו) מלוקטות עדויות מאותה תקופה: "...ובשמונה באייר, ביום השבת, קמו האויבים על קהל שפיירא, ויהרגו בהם אחת עשרה נפשות קדושות אשר קידשו בוראם תחילה ביום שבת קודש ולא אבו להיצחן בצחנתם (לא הסכימו להיטבל לנצרות). ובכ"ג באייר קמו על קהל וורמיישא, והקהל נחלקו לשתי כתות, מקצתן נשארו בבתיהן ומקצתן ברחו אצל ההגמון. ויקומו זאבי ערבות על אותם שהיו בבתיהם וישדדום, אנשים ונשים וטף נער וזקן... ויקחו את התורה וירמסוה בטיט ויקרעוה וישרפוה... ויהי לשבעת הימים, ביום ראש חודש סיון... הוחרדו אותם אשר נשארו עדיין בחצר ההגמון ויתעוללו בהם האויבים כמו לראשונים, ויתנום לחרב... ומהם ששלחו יד בעצמם וקיימו 'אם על בנים רוטשה' ואב על בניו נפל, כי נשחטו עליהם ושחטו איש אחיו ואיש את קרובו, ואשתו ובניו, וגם חתנים ארוסותיהם ונשים רחמניות את יחידיהן. וכולם בלב שלם קיבלו עליהם דין שמים, ובהשלמת נפשם לקונם היו צועקים 'שמע ישראל ה' א-להינו ה' אחד'... ולא השאירו מהם זולתי מעט מזער, אשר אנסו והטבילום בעל כרחם במי צחנתם. וכנגד שמונה מאות היו מספר ההרוגים אשר נהרגו באלו שני ימים, וכולם ניתנו לקבורה ערומים. והאויבים מיד כשנכנסו בתוך החצר מצאו שם קצת מן החסידים גמורים עם רבנו יצחק ב"ר משה עוקר הרים, והוא פשט צווארו וחיתכו ראשו תחילה. ונתעטפו בטליתות המצויצות וישבו להם בתוך החצר למהר לעשות רצון יוצרם... ונעשה להם נס כמו שנעשה להרוגי ביתר... שקברום העירונים מן הממון שלהם שהפקידו אצלם, אבל ערומים היו נקברים. ויכרו תשע חפירות בבית הקברות ויקברו שמה נערים עם זקנים, אנשים עם נשים... כולם יחד השליכו אותם זה על זה וקברו אותם שם. יפקדם א-להי מרום וינקום נקמתם במהרה בימינו. ועליהם נאמר: 'ידין בגויים מלא גויות מחץ ראש על ארץ רבה' ונאמר: 'א-ל נקמות ה' א-ל נקמות הופיע'. בח' באייר נהרגו קדושים שבשפיירא, בכ"ד בו נהרגו קצת מן הקהל שבווירמיישא, ובראש חודש סיון לא השאירו מהם שריד. ובג' סיון נהרגו קהל הקדוש שבמגנצא. ובמדינות קלוניא התחילו בהם להרוג ולטנף מיום העצרת עד ח' בתמוז. ובשנת תתנ"ו אירעה הגזירה".
הרב אברהם דוידוביץ

רבה של ראש פנה, עורך הסידור 'אליך תפילתי'
* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד
שיר המעלות...

מאה שמונים ואחת מדרגות, ואני עולה אותן, אחת-אחת, לפעמים כשיש כוח שתיים-שתיים. מדרגות ערביות, גבוהות, תלולות, לוקחות אותי מלמטה - מבית המדרש הצפוף שלנו בעיר דוד, על שמו של אלחנן אתאלי הי"ד, שמסר נפשו על השילוח - אל תחנת האוטובוס ליד שער האשפות.

עולה אותן לאט, לא שוכח להרים מבט למעלה, ולראות את החומה הדרומית, ומאחוריה את ההר, שגם ככה צפיתי בו מבעד לחלון כל היום. חצי ימין לי זה הר הזיתים, ממש מול חלקת עולי הגרדום. הרב קוק משקיף מלמעלה, ואיך זה שמול קברו יושבים ולומדים את דבריו.

מתקשה להאמין שאני צועד כאן, לומד תורה כאן, מתהלך כאן, הנשימה מתחילה להיות מורגשת, העלייה קשה, המדרגות מסתובבות, לוקחות אותי למעלה, מתחילה לנשוב רוח קלה על הפנים, וקר. 

תיכף אני חוצה את גן המלך, מביט שוב על קירות האבן ההרוסה והנופלת ויודע בתוך הלב שדוד המלך מאוד שמח איתנו עכשיו, ושכאן אנו מקימים את סוכתו הנופלת.

מגיע לבית הצופה, החצץ רועש מתחת לרגליים והפרחים היפים באדניות נראים שמחים מתמיד, אדומים. כאן הכל מתחדש. כל יום חופרים, וכל יום מגלים [אז עוד לא ידעתי שהתגלית הכי גדולה היא ממש מתחת לרגלי...]. כל כך עמוקה אַת, ירושלים.

נשפך אל החניון. חניון גבעתי. בקצה החניון - המדרגות שייקחו אותי עוד למעלה אל הכביש, אבל בינתיים צריך לחצות את החניון ולכאוב ולהצטער. מוזנח כאן ומלוכלך, כמו בשאר החלקים שהם תחת ידם של בני ישמעאל. אין את נמסרת לזרים, ירושלים.

עולה במדרגות האחרונות. שרירי הרגליים כבר כואבים כשמול העיניים נגלה שער האשפות, ורעש האוטובוסים מכה באחת באוזניים. כולם הולכים ובאים אל הכותל. רואה מבעד לחלונות הפלסטיק החומים של האוטובוס את נשות ירושלים הצדקניות שמגיעות בכל יום לכותל, ויודע שהן כולן קמות כאחת, כאשר עברו מול ציונו של אור החיים הקדוש. כולם הולכים לכותל. לא אני. אני כל כך קרוב, כל יום לידו, אבל שומר את הכותל לערבי ראש חודש. איני רוצה להתרגל, מנסה לשמר את היראה הגדולה הזו מפני האבנים העתיקות, ומה שהן אומרות.

עולה לתחנה, והנה מגיע האוטובוס. מבט אחרון למטה, מזהה כבר את בית המדרש בקלות בתוך המון הבתים שבכפר למטה, הברוש לידו הוא הסימן, וגם האור שעולה ממנו. מודד שוב את העלייה בעיניים ויודע – 

ירושלים, ירושלים. חייבים לעלות בך, אין מה לעשות. כאן עולים כל הזמן. ואם יורדים זה רק כדי לעלות מחדש, מדרגות, עליות, קומות, מידות, שאיפות, תפילות. 

שיר המעלות.

שבת שלום וברכה, וראו בטוב ירושלים

* מדרשיר / שמואל קליין 

חומות ואש הכִּסּוּפִים לִירוּשָׁלַיִם 

בלב השיר שלפנינו סודם של החומות, ולאורך כל השיר צפה ועולה מידת האש החוברת אל החומות. הקסם המיוחד של חומות ירושלים מאיר ומחמם ("דְּלוּקוֹת אַבְנֵי חוֹמוֹת יְרוּשָׁלַיִם", "כְּלַפִּידִים גְּבוֹהִים"), לאורך הדורות מאז נבואתו המרטיטה של ישעיה (ס"ב, ו'-ז') "עַל חוֹמֹתַיִךְ יְרוּשָׁלִַם הִפְקַדְתִּי שֹׁמְרִים, כָּל הַיּוֹם וְכָל הַלַּיְלָה תָּמִיד לֹא יֶחֱשׁוּ; הַמַּזְכִּרִים אֶת ה', אַל דֳּמִי לָכֶם! וְאַל תִּתְּנוּ דֳמִי לוֹ, עַד יְכוֹנֵן וְעַד יָשִׂים אֶת יְרוּשָׁלַם תְּהִלָּה בָּאָרֶץ", נבואה שבה כביכול מצווה הנביא על המלאכים, השומרים, לא לידום עד שישיב הקב"ה תהילתה של ירושלים כבראשונה.

החומות שבשיר מסמיקות, "פְּקָעוֹת שֶׁל אֵשׁ צָפוֹת", צפה השלהבת של אורן, ואף מנגינת הכהנים דולקת אחרי שנשאו כפיהם.  

"כָּל הַדְּרָכִים הֵם כִּסּוּפִים לִירוּשָׁלַיִם", כתב המשורר "וְהִיא עַצְמָהּ? אֶל מָה הִיא כֹּה עַזּוֹת בּוֹעֶרֶת?", מה יש בה בירושלים שמצליח להבעיר את העולם כולו? ואנה ניקח את הבערה? 

המשורר סותם את מקור האש ורומז על הליל האפל, שבחושך משתיק את החומות הבוערות. אך מעבר לכל בית בשיר מסתתרת "חומת האש" ש"עזות בוערת" אל ירושלים הבנויה. דימוי הלקוח מהנביא זכריה, אשר קבעו חז"ל כחלק מתפילת נחם שנאמרת בתשעה באב "כי אתה ה' באש הצתה ובאש אתה עתיד לבנותה, כאמור: 'וַאֲנִי אֶהְיֶה לָּהּ נְאֻם ה', חוֹמַת אֵשׁ סָבִיב וּלְכָבוֹד אֶהְיֶה בְתוֹכָהּ' (זכריה ב', ט')".
חוֹמוֹת יְרוּשָׁלַיִם / ישראל אפרת

מִפְּלַג מִנְחָה וָמַעְלָה

דְּלוּקוֹת אַבְנֵי חוֹמוֹת יְרוּשָׁלַיִם

מֵרְחוֹב הַמֶּלֶךְ, דֶּרֶךְ הַר צִיּוֹן,

וּבַחֲצִי עִגּוּל לְקָטָמוֹן מַעֲרָבָה – 

כְּלַפִּידִים גְּבוֹהִים חוֹמוֹת יְרוּשָׁלַיִם.

כְּמִצְחֵי הַכֹּהֲנִים עֵת יַפְשִׁילוּ טַלִּיתָם

אַחֲרֵי שֵׂאתָם כַּפָּיִם,

כְּמַנְגִּינָה דוּמָם-דּוּמָם דּוֹלֶקֶת.

מֵאוֹר בּוֹהֶה כְּהִזְדַּכְּרוּת גְּדוֹלָה,

וְעַד כַּרְכֹּם וָפָז, עַד סֹמֶק-עֹמֶק-יִסּוּרִים – 

שָׁעָה שָׁעָה וְצֶבַע שַׁלְהַבְתָּהּ – 

עַד פְּקָעוֹת שֶׁל אֵשׁ צָפוֹת בַּאֲגַם אֲוִיר.

רְאֵה, רְאֵה,

כָּל הַדְּרָכִים הֵם כִּסּוּפִים לִירוּשָׁלַיִם,

וְהִיא עַצְמָהּ?

אֶל מָה הִיא כֹּה עַזּוֹת בּוֹעֶרֶת?

אֶל מָה הִיא דֶרֶךְ?

עַד לֵיל בָּא מֵאָחוֹר, מֵהַר הַבַּיִת,

שׁוֹהֶה מְעַט,

וּבִרְדִיד אָפֵל יַשְׁתִּיק אֶת הַחוֹמוֹת.

* במשעולי הארץ הטובה / נדב פרנקל
גשר גת שמנים
"ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו". במלחמת ששת הימים שב עם ישראל אל ירושלים העתיקה, אל הכותל והר הבית. קרבות עזים, שבהם השתתפו לוחמי חטיבת הצנחנים וחטיבת ירושלים, התחוללו בדרך. נתמקד באחד מן הקרבות המרים ביותר, שהתרחש בגשר גת שמנים.

ביומה השני של המלחמה, לאחר קרבות קשים, הצליחו גדודי חטיבת הצנחנים 55  לכבוש את מוזיאון רוקפלר, מול הפינה בצפון-מזרחה של חומת העיר העתיקה. מוטה גור, מפקד החטיבה, תכנן לעלות משם לכיוון רכס אוגוסטה ויקטוריה ולהשלים את כיתור העיר העתיקה. לכיבוש הרכס היו מיועדות פלוגת טנקים, וסיירת בפיקודו של מיכה קפוסטה. בשעות הערב החל טור הטנקים לעלות לכיוון הרכס. רפי, מפקד הטור, החמיץ את הפנייה שמאלה לדרך העולה אל הרכס, ובטעות התקדם בכביש המקביל לחומה המזרחית של העיר העתיקה. כאשר הטור הגיע לגשר המתוח על גבי נחל הקדרון, הוא התגלה על ידי העמדות הירדניות שבאזור שער הרחמים, והומטר באש תופת. הטנק של רפי ניסה להיחלץ ונפל מן הגשר אל אפיק הקדרון. 

גם הסיירת שבאה בעקבות טור הטנקים נחשפה לעמדות הירדניות שבחומה. לוחמים רבים נפצעו על הגשר, והצנחנים הפגינו גילויי גבורה רבים בפינוי הפצועים. למשל, ישראל שינדלר, אחד הלוחמים: בדקת החושך שבין פצצת תאורה אחת לשנייה הוא התגנב והצליח לחלץ את אחד הפצועים. בפעם השנייה בהגיעו לגשר, הוא מצא חייל שבגדיו בוערים. הוא ניסה לכבות אותם תחת האש הירדנית, אך לרוע המזל צלף ירדני פגע בפצוע והרג אותו. שינדלר קפץ מהגשר כדי להימלט מהאש. כאשר קם וגילה שאיבריו שלמים פחות או יותר, הוא המשיך לנסות לחלץ פצועים מן הגשר. לאחר הקרב, חובש הזדעזע לראות שידיו שרופות לגמרי, אך ישראל לא שם לב לכך כלל. עמוק אל תוך הלילה הצליחה הסיירת לפנות את הפצועים ולשוב לרוקפלר. למחרת היא סייעה בכיבוש העיר העתיקה.
איך מגיעים? 
מומלץ להגיע ברגל עקב בעיות חניה באזור. יוצאים משער האשפות ופונים שמאלה (דרומה). ממשיכים ברחוב המקביל לחומה עד שמגיעים לרמזור. פונים ימינה ויורדים בדרך יריחו. לאחר כמה עשרות מטרים רואים את האנדרטה מימין. ממשיכים ומגיעים עד הגשר.

טיולים קרובים בבית ספר שדה כפר עציון: 
יום ראשון, כ"ח באייר (20/5) יום ירושלים: בעקבות הצנחנים משחררי ירושלים -סיור איכות ברכבים פרטיים, בהדרכת נדב פרנקל.

"מה אשיר ולא שר הלוי?" - בעקבות שירי יצחק שליו בעיר העתיקה - טיולי איכות ברכבים פרטיים, בהדרכת בנימין טרופר.

יום חמישי, ג' בסיוון (24/5): שכונת קטמון והקרב במנזר סן-סימון - סיורי ערב בירושלים בשיתוף ארץ נהדרת. 
יום שישי, ד' בסיוון (25/5): בעקבות המים והאדם בנחל המעיינות - טיולי משפחות ברכבים פרטיים.
* אור של יום / לכבוד יום ירושלים
שמחתי באומרים לי בית ה' נלך...

בימים אלה אנו מציינים 45 שנה לאיחודה של ירושלים. מזמור קכ"ב בתהילים היה קרוי בפי חנן פורת ז"ל "שיר של יום ירושלים". המזמור כולו מתאר את שמחת העולים לרגל לבית ה', ופותח במילים: "שיר המעלות לדוד, שמחתי באומרים לי בית ה' נלך". 
חנן כתב כי המילה "באומרים" מעידה על הרצון המשותף של דוד המלך ועם ישראל כולו לעלות בית ה'. וכך מפרש חנן את שירת דוד: "לאמור: אני שמח בעצם העובדה שלא אני לבדי מצפה לעלות לבית ה' אלא שותפים עמי עוד רבים המעודדים אותי ואומרים לי: בית ה' נלך יחדיו, עד אשר נבנהו בראש ההר".
בהמשך המזמור אומר המשורר: "עומדות היו רגלינו בשעריך ירושלים. ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו", ומפרשים "עיר שעושה כל ישראל חברים". ואכן זאת היתה התחושה באותה שעה גדולה, שהעיר לא רק חוברה משני עבריה אלא החיבור התרחש בין כל חלקי העם. 

"משקפת" - פרויקט היכרות לאומי, שמטרתו לחבר את הציבור הישראלי לאתרי התיירות, לשפע האטרקציות, למקומות היסטוריים, לנופי בראשית קסומים, לשמורות הטבע המדהימות, ולנוף האנושי ביהודה ושומרון.
משקפת יוזמת בכל ימות השנה מגוון טיולים, סיורים ואטרקציות ברחבי יהודה ושומרון. שפע הפעילויות מותאמות גם למשפחות עם ילדים, ויעניקו למטיילים חוויה בלתי נשכחת!

לקראת יום ירושלים שיתקיים בראשון כ"ח באייר (20.5.12) יזמו במשקפת בשיתוף מדרשת בית אורות, סיור מיוחד וחד פעמי בעקבות הרב חנן פורת ז"ל, ממשחררי ירושלים.

המטיילים הרבים שכבר נרשמו לסיור עתידים לבקר באתרי המופת של ירושלים וגוש עציון, בעקבות גדוד 66 של הצנחנים, בו לחם חנן פורת ז"ל את הקרבות בירושלים.

הסיור כולל תצפיות מרהיבות מרכס הר הצופים אל נופה הקסום של ירושלים, צפייה בהקרנת בכורה של חיזיון אור קולי על מלחמת ששת הימים בהשתתפות חנן פורת ז"ל. התכנסות לביקור ותפילה בכותל המערבי (כניסה משער האשפות), סיור מודרך באתרי הפאר של גוש עציון, האלון הבודד ועוד... לסיכום היום החוויתי יחברו כל המטיילים לטקס חגיגי עם מיטב שירי ירושלים! 
לפרטים נוספים ולהזמנת סיורים: 08-9712348
www.mishkefet.org.il  
