גיליון בהעלותך

ט"ו בסיון תשע"ג

· שער: 
"עַל פִּי ה' יִסְעוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְעַל פִּי ה' יַחֲנוּ" (ט', י"ח)
משל לתיאטרון בובות, שבו הדמויות, המופיעות על במת המשחק, נעות אומנם ממקום למקום, אך היד הנעלמה המושכת בחוטים מלמעלה ניצבת כל העת במקום אחד, וממילא הקצה העליון של החוט אינו זז כלל ממקומו.

הקצה העליון של החוט שבנמשל, הלוא הוא דבר ה' הניצב בשמים, שעל פיו יחנו בני ישראל ועל פיו ייסעו; וכשכנסת ישראל קבועה בדבר ה', ממילא נותרת היא יציבה גם בשעה שהיא נעה ונדה, והיא אומרת לעצמה כביכול: מה לי הכא מה לי התם, הן ה' מעון ביתי ובו מקום מנוחתי!
(חנן פורת)

· הארת חנן | יהודה עציון

נקודת אור בפרק קל"ט (חלק ראשון)

"כִּי אַתָּה קָנִיתָ כִלְיוֹתָי, תְּסֻכֵּנִי בְּבֶטֶן אִמִּי" (י"ג) – את המילה תְּסֻכֵּנִי פירש רש"י: תְסוככֵני, ובעל המצודות פירש: "לשון סכך וכיסוי". מכאן נמצאנו למדים שבחג הסוכות, בהיות האדם בסוכה, עליו לחוש עצמו כעובָּר במעֵי אמו – אוכל ממה שאִמו אוכלת וכו' – ואין לך ימים טובים מימים אלה כדברי הגמרא במסכת נידה, שנאמר: "בְּהִילּוֹ נֵרוֹ עֲלֵי רֹאשִׁי, לְאוֹרוֹ אֵלֶךְ חוֹשֶׁךְ" (איוב כ"ט, ג') – וזהו אור המקיף שבסוכה.

חנן מפליא כאן בדרשה, שאור השפע העליון הממלא אותנו בַּסוכה משול למזון האֵם המועבר לָעובָּר בשפיעה, ללא טורח, מחבל הטבור לכל איברי גופו – ואִלו ה'אור המקיף' בחלל הסוכה הריהו כמֵי השפיר בהם נתון העובר כמרחף ומוגן בשִלייתו.

דברי חנן על העובָּר – "אוכל ממה שאִמו אוכלת" וכו' – לקוחים מן התיאור הציורי במסכת נידה (ל', ע"ב) כלהלן: "לְמה הוולד דומה במעי אִמו? – לפנקס שמקופל ומונח. ידיו על שתי צדעיו, שתי אציליו [= מרפקיו] על שתי ארכובותיו [= ברכיו], ושני עקביו על שתי עגבותיו, וראשו מונח לו בין ברכיו, ופיו סתום וטבורו פתוח, ואוכל ממה שאִמו אוכלת, ושותה ממה שאִמו שותה."

גם בסיום דבריו נוטל חנן מהמשך הדברים בַּסוגיה, המעבירה את דברי איוב על געגועיו לימיו הטובים – אל מבטו של האיש הבוגר, המתרפק במעֵין 'תת זיכרון' על התרקמות גופו והבשלת נפשו בחֵיק השכינה, בירחי ההֵריון של אִמו.

זו לשון הגמרא: "ונר דלוק לו [לעובָּר] על ראשו, וצופה ומביט מסוף העולם ועד סופו, שנֶאמר: 'בְּהִילּוֹ נֵרוֹ עֲלֵי רֹאשִׁי, לְאוֹרוֹ אֵלֶךְ חוֹשֶׁךְ' (איוב כ"ט, ג') ...ואין לך ימים שאדם שרוי בטובה יותר מאותן הימים, שנֶאמר: 'מִי יִתְּנֵנִי כְיַרְחֵי קֶדֶם, כִּימֵי אֱ-לוֹהַּ יִשְׁמְרֵנִי' (פסוק ב') – ואיזֶהו ימים שיש בהם ירָחים ואין בהם שנים? הווה אומר: אֵלו ירחי לידה. ומלמדין אותו כל התורה כולה, שנֶאמר... '[כַּאֲשֶׁר הָיִיתִי בִּימֵי חָרְפִּי] בְּסוֹד אֱ-לוֹהַּ עֲלֵי אָהֳלִי' (פסוק ד') ."

"אוֹדְךָ עַל כִּי נוֹרָאוֹת נִפְלֵיתִי, נִפְלָאִים מַעֲשֶׂיךָ, וְנַפְשִׁי יֹדַעַת מְאֹד" (י"ד) – אומר כאן המשורר: "וְנַפְשִׁי יֹדַעַת מְאֹד", אף על פי שלעיל בפסוק ו' הוא אמר: "פְּלִיאָה דַעַת מִמֶּנִּי, [נִשְׂגְּבָה לֹא אוּכַל לָהּ]". כי מה שאין הדעת תופסת – חשה ויודעת הנפש בפנימיות, "וְנַפְשִׁי יֹדַעַת מְאֹד" בבחינת "בְכָל מְאֹדֶךָ", ועל זה אמרו חכמים: אף על גב דאיהו לא ידיעא, בְּאובַנתא דליבא מידע ידיע [= על אף שאין הוא ידוע, בהבנת הלב הריהו ידוע].

גם את הפסוק הזה פיתח חנן לעניין ההריון והלידה – כקומת שירה נוספת על שורות משורר תהִלים – וקודם שנביט בדבריו נביא ברצף את דברי הכתובים, בפסוקים י"ג-ט"ו: "כִּי אַתָּה קָנִיתָ כִלְיוֹתָי, תְּסֻכֵּנִי בְּבֶטֶן אִמִּי. אוֹדְךָ עַל כִּי נוֹרָאוֹת נִפְלֵיתִי, נִפְלָאִים מַעֲשֶׂיךָ, וְנַפְשִׁי יוֹדַעַת מְאֹד. לֹא נִכְחַד עָצְמִי [= גופי] מִמֶּךָּ, אֲשֶׁר עֻשֵּׂיתִי [= נעשֵׂיתי] בַסֵּתֶר, רֻקַּמְתִּי בְּתַחְתִּיּוֹת אָרֶץ."

חנן חיבר את שורותיו הבאות לפרשת תזריע בשנת תש"ס, הוליך את עיונו אל שיר הלל יחיד-ומיוחד – שיר הורים וילדם מול האֱ-לֹהים – וחתם בשֵם העט: גיא בן אצל. (לפיענוח משמעות השֵם הזה, ראה את מאמרי: 'סוד מילוי הגיא', 'מקור ראשון / גיליון שבת הגדול', טבת תשע"ב). הנה, אלה דברי חנן:

צאו וראו, כמה מחקרים נעשו לפִענוח סוד החיים מאז דברי חז"ל ועד ימינו, בתחומי החומר, האנרגיה, הביולוגיה, הגנטיקה, האבולוציה והפסיכולוגיה – וככל שרבו המחקרים והתגליות, נתעצמו והלכו הפלאים והסודות. עומד האדם מול סוד החיים וכולו תימהון: "פְּלִיאָה דַעַת מִמֶּנִּי, נִשְׂגְּבָה לֹא אוּכַל לָהּ" (פסוק ו'). ומתוך ענווה גדולה מתנשא הוא להשגה אחרת, לידיעה נפשית עמוקה המביאה אותו לדבֵקות ביוצרו, מקור חייו, ושפתיו דובבות מאליהן: "נִפְלָאִים מַעֲשֶׂיךָ, וְנַפְשִׁי יוֹדַעַת מְאֹד" (פסוק י"ד).

פלאֵי העיבור והלידה באים לידי ביטוי במזמור קל"ט בתהִלים ועליהם אומר דָוִד נפעם ונרגש: "נִפְלָאִים מַעֲשֶׂיךָ וְנַפְשִׁי יוֹדַעַת מְאֹד". פלָאים אלה רמוזים כבר בפרשתנו במילים אחדות האוצרות בקִרבן סודות נשגבים: "אִשָּׁה כִּי תַזְרִיעַ וְיָלְדָה...", שהרי די היה לכתוב: אִשה כי תלד, כדרך שנכתב בתורה בדרך כלל, והשימוש במילה נדירה זו רומז בוודאי לָאור הגנוז במילה "תַזְרִיעַ".

לפני פלָאים אלה ומשמעותם האינטימית עומד גיא בן אצל, ועליהם הוא נושא שיר בן שורות ספורות שכותרתו מילה אחת: "הַלֵּל":

גִּבְעָה תְּלוּלָה יוֹרְדָה עוֹלָה / עֲלִי גִּבְעָה עֱנוּ לָהּ. / עַד צְלִיל פִּרְכּוּס "הֵי הֵי" רוֹטֵט / וְקוֹל קוֹרֵא: הוֹדוּ לָהּ. // הַלֵּל הַלֵּל לְךָ אֵ-לִי / קָרָאתָ הֹלֶם פַּעַם. / שֶׁלְּךָ – שֶׁלָּהּ, שֶׁלְּךָ – שֶׁלִּי / סוֹדְךָ אֶת שָׁד וָרָחָם. //

* ארץ צבי | הרב חיים שטיינר
לשון הקודש בלי לשון הרע
בסוף פרשת בהעלותך מספרת התורה שמרים הנביאה נענשה בצרעת, כי דיברה לשון הרע על משה. כותב על כך הרמב"ם (הלכות טומאת צרעת ט"ז): "ועל עניין זה מזהיר בתורה ואומר, הישמר בנגע הצרעת, זכור את אשר עשה ד' אלוקיך למרים... שדיברה באחיה - שהיא גדולה ממנו בשנים, וגידלה אותו על ברכיה, וסיכנה עצמה להצילו מן הים, והיא לא דיברה בגנותו, אלא טעתה שהשוותה אותו לשאר נביאים, והוא לא היה מקפיד על כל אלו הדברים, שנאמר 'והאיש משה עניו מאוד מאוד' – אף-על-פי-כן נענשה בצרעת!"

הרמב"ם מוצא כמה צדדים לזכות, המקטינים לכאורה את חטאה של מרים. בין היתר הוא מציין, שהיא טעתה בהשוותה את אחיה לשאר הנביאים. הרמב"ם מונה כמה וכמה הבדלים בין נבואת משה רבנו לנבואת שאר הנביאים: שאר הנביאים מתנבאים כשהם בתרדמה, איבריהם מזדעזעים, הם אינם מתנבאים בכל עת שירצו, ועוד. לעומתם משה רבנו דיבר עם הקב"ה כדבר איש אל רעהו. אבל ההבדל העיקרי הוא ששאר הנביאים צריכים להוכיח את אמיתות נבואתם באותות ובמופתים, ואילו משה איננו זקוק לכך, שהרי כולנו היינו עדים לדיבור הישיר של הקב"ה אל משה במעמד הר סיני. "לא קם בישראל כמשה עוד נביא ומביט את תמונתו. תורת אמת נתן לעמו א-ל, על יד נביאו נאמן ביתו." (מתוך הפיוט 'יגדל אלוקים חי') – אלה הם חלק משלושה-עשר עיקרי האמונה.

למרות כל הדברים שמנה הרמב"ם לזכותה של מרים, הקב"ה העניש אותה בעונש כבד ביותר – היא הוכתה בצרעת והורחקה מן המחנה שבעה ימים. מכאן עלינו ללמוד כמובן עד כמה חמור חטא לשון הרע.

בספרו "חפץ חיים - שמירת הלשון", מפרט המחבר את כל ההלכות הנוגעות לאיסור לשון הרע. בהקדמה לספר הוא כותב, שבסוף ימי הבית השני הדור היה נגוע בשנאת חינם ובלשון הרע. המצב החמור הזה הביא עלינו את חורבן בית-המקדש ואת הגלות הארוכה ביותר.

לפי חשבונו של ה"חפץ-חיים", אדם המספר לשון הרע, עלול לעבור על ארבע-עשרה מצוות עשה ועל שבע-עשרה מצוות לא-תעשה! 

שם הספר "חפץ-חיים" נגזר מתוך הפסוקים בתהילים שעניינם שמירת הלשון: "מי האיש החפץ חיים, אוהב ימים לראות טוב. נצור לשונך מרע ושפתיך מדבר מרמה." (תהילים ל"ד, י"ג-י"ד). ה"חפץ-חיים" הנהיג בישיבתו בראדין לימוד קבוע בהלכות לשון הרע. גם רבנו, הרב צבי יהודה, הלך בדרך זו. הוא קבע, שתלמידי הישיבה ילמדו באופן קבוע ענייני לשון הרע לפחות חצי שעה ביום.

הרב צבי יהודה עצמו נזהר מאוד מאוד בהלכות לשון הרע. באחת משיחותיו הוא דיבר על כך, שהעובדה שספרו של ה"חפץ-חיים" הופיע דווקא בדורנו, איננה מקרה. מאז שגלינו מארצנו, השפה העברית הלכה ודעכה כשפה חיה. אנשים חדלו לדבר בה, והיא נותרה שפה כתובה בלבד, ששימשה את עם ישראל בשנות הגלות בלימוד התורה, בתפילות, בשפת הספר, אבל לא בחיי היום-יום. עם תחיית הלשון בדורות האחרונים, נוצר גם הצורך בשמירת הלשון. הופעת ספרו של ה"חפץ-חיים" הייתה דבר בעִתו. בד בבד עם התחדשות השפה העברית גם כשפת דיבור, קיבלנו את הלכות שמירת הלשון של ה"חפץ-חיים", כדי שבמיוחד בלשון הקודש, יהיו דיבורינו נקיים מלשון הרע ומרכילות. 
יהי רצון שנזכה לנצור את לשוננו מרע ונזכה לגאולה השלמה ולבניין בית המקדש במהרה בימינו, אמן.
· לאור התפילה | הרב אברהם דוידוביץ

חזרת הש"ץ (ב)
ר' אברהם בן הרמב"ם בספרו 'המספיק לעובדי השם' (כרך שני, עמ' 195-196 הוצאת בר אילן. תרגום והערות, ד"ר נ' דנה) מזכיר את תקנת אביו הרמב"ם, עליה דנו בשבוע שעבר כתקנה שהתקבלה בתקופתו ללא עוררין: "...וכבר נודע ונתפרסם מה שתיקנו אבא מארי זצ"ל והסכימו עליו תלמידי חכמים שבדורו שהיו עמו, וזאת בראותו שבאמירת שליח ציבור את התפילה בקול בחזרה אחר הלחש, לא כל האנשים מתפנים לשמוע אותו בתשומת לב ובעמידת נימוס כעמידתם לתפילה, אלא עמידת טורח והתעסקות בשיחה זה עם זה, שיחה בטילה וכד'...". 

לפי דברי הרדב"ז (ר' דוד בן זמרא, מנהיגה של יהדות מצרים במאה ה-16. מגולי ספרד) בתשובתו (ח"ד, סימן צד) תקנה זו של הרמב"ם התקבלה לא רק על "יהודי מצרים אלא גם יהודי "עיר הקודש (ירושלים) ועזה וצפת ודמשק וחלאב". מדבריו משתמע שכך נהגו אותן קהילות עד למאה ה-16.

לאורך מאות שנים מאז חורבן בית שני, רוב מוחלט של יהודי ארצות אגן הים התיכון היו יהודים בני המקום שחיו שם במשך שנים רבות (אולי עוד מאז גלות בית שני ואולי עוד לפני כן). במקומות אלו נהגו היהודים מנהגי המקום, חלקם מנהגים שהביאו עמם הגולים מארץ ישראל וחלקם – מנהגים שתוקנו והונהגו במשך השנים על ידי גדולי אותן ארצות. אכן עוד מאז חורבן בית ראשון היו מהיהודים שהיו נדים ונעים, אך גם אלו שהתיישבו הרחק מארץ מוצאם נטמעו בקרב היהודים בני המקום וקיבלו עליהם את מנהגי המקום. 

גירוש יהודי פורטוגל וספרד בשלהי המאה ה-15 (יש הגורסים, כי מספרד לבדה גורשו כ-300,000 יהודים) הביא לשינויים דרסטיים בכל התחומי החיים באותן קהילות. רוב רובם של המגורשים פנו לארצות שהיו תחת שלטון האימפריה העות'מאנית ובלא מעט מהקהילות מספרם של מגורשי ספרד עלה על המקומיים. לפני הגירוש ספרד היתה המרכז התורני הגדול ביותר בעולם, ובה התרכזו מטובי היוצרים בכל תחומי היצירה היהודית. על כן בהגיע המגורשים לארצות שאליהן היגרו - העפילו על יושביהן.

הרדב"ז בתשובתו (הנ"ל) מספר: "על מעשה שהיה בשנת הרצ"ט ליצירה (1539) נתעוררו (פרץ וויכוח) קהל ה'ספרדים' על קהל ה'מוסתערב' (כינוי לקהילות היהודים העתיקות במצרים, סוריה, עיראק, לבנון וארץ ישראל, שישבו בארצות אלו לפני המאה ה-16) על ענין חזרת התפלה בקול רם שנהגו במצרים שהש"צ מתפלל תפלה אחת בקול רם וזה כנגד דין הגמרא והפוסקים וספרי הקבלה". הרדב"ז קיבל את עמדת ה'ספרדים' וביטל את תקנת הרמב"ם. לאחר מסכת ארוכה של נימוקים לביטול כותב הרדב"ז: "וטעמא דעדיף מכולהו (הסיבה הטובה מכולם לביטול התקנה) שעתה יש תלמוד תורה הרבה במצרים מה שלא היה קודם לכן ורובם ככולם בעלי תורה וכולם שומעים ושותקין בשעת חזרת התפלה ועונין אמן אחר כל ברכה וברכה ואם יש מקצת שמדברים בשיחה בטלה בטלין במעוטן... ואתה אל תתמה לומר וכי אכשור דרי (הדור השתפר) דבכמה דברים ומנהגים רעים נכשרו הדורות אחר שבאו מרביצי תורה במצרים ורבו התלמידים והתורה עשתה פירות ופירי פירות וזה דבר נראה לעין ומה שראיתי אני מעיד."

· נקודת אור בפרשה | חנן פורת
"כי ה' דבר טוב על ישראל"!
"לְכָה אִתָּנוּ וְהֵטַבְנוּ לָךְ

כִּי ה' דִּבֶּר טוֹב עַל יִשְׂרָאֵל" (במדבר י', כ"ט).

***

כמעט שנה תמימה שהו ישראל למרגלות הר סיני: בראש חודש סיון הגיעו להר סיני (שמות י"א, א') ושנה לאחר מכן, בעשרים באייר, החלו במסע הגדול בואכה ארץ ישראל, כנאמר בפרשת בהעלותך:

"וַיְהִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית בַּחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בְּעֶשְׂרִים בַּחֹדֶשׁ

נַעֲלָה הֶעָנָן מֵעַל מִשְׁכַּן הָעֵדֻת.

וַיִּסְעוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל לְמַסְעֵיהֶם מִמִּדְבַּר סִינָי" (י', י"א-י"ב).

הפרשות הפותחות את ספר במדבר עוסקות בהכנות האינטנסיביות למסע, "איש על מחנהו ואיש על דגלו" ובהינתן האות ליציאה לדרך, מתרונן בבתי הכנסת קולו של הקורא בתורה בהגיעו למסע הדגלים בנימה מז'ורית מיוחדת, והוא נשמע באוזנינו לא כמסע מפרך ומייגע, אלא כ"ריקודגלים" נלהב.

שיחה אינטימית...

והנה דווקא בשעה זו, בעת היציאה לדרך, בוחרת התורה להסב את תשומת לבנו לשיחה אישית בין משה ליתרו חותנו:

"וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה לְחֹבָב בֶּן רְעוּאֵל הַמִּדְיָנִי חֹתֵן מֹשֶׁה 

נֹסְעִים אֲנַחְנוּ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אָמַר ה' אֹתוֹ אֶתֵּן לָכֶם 

לְכָה אִתָּנוּ וְהֵטַבְנוּ לָךְ כִּי ה' דִּבֶּר טוֹב עַל יִשְׂרָאֵל".

ואף לאחר שיתרו מסרב:

"וַיֹּאמֶר אֵלָיו: לֹא אֵלֵךְ, כִּי אִם אֶל אַרְצִי וְאֶל מוֹלַדְתִּי אֵלֵךְ".

חוזר משה ומפציר:

"וַיֹּאמֶר אַל נָא תַּעֲזֹב אֹתָנוּ

כִּי עַל כֵּן יָדַעְתָּ חֲנֹתֵנוּ בַּמִּדְבָּר 

וְהָיִיתָ לָּנוּ לְעֵינָיִם.

וְהָיָה כִּי תֵלֵךְ עִמָּנוּ

וְהָיָה הַטּוֹב הַהוּא 

אֲשֶׁר יֵיטִיב ה' עִמָּנוּ 

וְהֵטַבְנוּ לָךְ" (י', כ"ט-ל"ב).

ואנו עומדים ותוהים: מה מקומה של שיחה אינטימית זו, ומה המסר שבפיה?

במבט ראשון ניתן היה לומר שאף היא משתלבת בהכנות למסע, ובקשתו של משה מיתרו לבוא עִמהם נובעת מן הצורך להיעזר בו כסייר-שטח מעולה: "וְהָיִיתָ לָּנוּ לְעֵינָיִם".

ואכן, כך מפרש הרמב"ן:

"כי מדעתך המדבר תהיה לנו לעיניים בכיבוש הארצות, ותוֹרֵנו את הדרך אשר נעלה בה".

אך פירוש זה קשה להולמו משני טעמים:

א. הן הארון, אשר נסע לפני המחנה וענן ה' עליו, הוא שהתווה את הדרך, ולא סייר בשר ודם.

ב. התורה סותמת ואינה מבהירה האם נענה יתרו בסופו של דבר ובא עם ישראל, או שב אל ארצו (ונחלקו בכך הפרשנים). אך עצם העובדה שפרשתנו – כמעט במופגן – אינה מתייחסת לכך, באה ככל הנראה ללמדנו שלא תוצאות השיחה הן הסיבה לכתיבתה, ולא תפקידו של יתרו כ'סייר' הוא העיקר.

האומנם 'שיחה לבטלה'?

זאת ועוד: דו-שיח זה, הנשמע לכאורה כה יפה ואופטימי, מצטלצל במבט לאחור כאירוני ומעורר חמלה:

הן לא עובר זמן רב וכל המסע משתבש בעקבות חטא המתאוננים, המתאווים והמרגלים, ולא עוד אלא שדברי משה, הסבור כי ייכנס בעצמו לארץ: "נֹסְעִים אֲנַחְנוּ אֶל הַמָּקוֹם..." מתגלים כאשליה, וכבר עמד על כך רש"י וכתב:

"ומפני מה שיתף משה עצמו עמהם? שעדיין לא נגזרה גזירה, וכסבור שהוא נכנס".

ובכן, לפנינו לכאורה שיחה לבטלה, ומדוע מצאה התורה לנכון להביאה?

דומה ששני מסרים גדולים, שלובים זה בזה, מבקשת התורה להבהיר לנו בדיאלוג בין משה ליתרו, ושניהם – ערכם חי וקיים לעד.

המסר האחד: "כִּי ה' דִּבֶּר טוֹב עַל יִשְׂרָאֵל" מאז ועד היום.

דווקא מפני שבהמשך הפרשה עדים אנו למשברים וכישלונות חמורים, אין להתייאש ולומר – אולי טעות בידינו ואין ה' חפץ להיטיב עם ישראל, אלא אדרבה, יש להתחזק ולגלות שבתוך כל הסיבוכים והסתר הפנים מסתתרת עצת ה' העליונה המבשרת לדורי דורות: "כִּי ה' דִּבֶּר טוֹב עַל יִשְׂרָאֵל". 

והמסר השני: כי אין הטוב הזה מצומצם ואגוצנטרי רק עבורנו, אלא עלינו לשתף בו את כל המעגלים שסביבנו, ולפיכך אומר משה ליתרו: "לְכָה אִתָּנוּ וְהֵטַבְנוּ לָךְ".

כבר לאבי האומה נאמר בראשית דרכו כי ייעודו להגיע מ"לך לך", המיוחד לך, עד "ונברכו בך כל משפחות האדמה", ואף אנחנו, עם אלוהי אברהם, אין טובתנו שלמה עד שיהיה טוב לכל העולם.

אמנם זאת יש לדעת, כי לא יהיה אור וטוב בעולם ללא שיהיה טוב לישראל, ואומות העולם הפוגעות בישראל – פוגעות בכך בעצמן ובטובתן. אך מאידך גיסא – עם ישראל, החותר לבנות ממלכת כהנים וגוי קדוש, כאן על אדמת ישראל, מגמתו לסלול בכך את הדרך לתיקון עולם במלכות שדי, ולבנות בית אשר יאיר לכל יושבי תבל: "כִּי בֵיתִי בֵּית תְּפִלָּה יִקָּרֵא לְכָל הָעַמִּים" (ישעיהו נ"ו, ז').

כל המהלך הגדול והארוך הזה של גאולת העם והעולם מקופל באופן תמציתי בשיחתם של משה ויתרו, וטובתו של יתרו העומדת לעיני משה היא לנו 'לעיניים', לדעת לדורות כי אין מגמתנו להשפיל את הגר הגר עמנו, אלא לקרבו ולרוממו.

ברוח זו פירש רש"י את הביטוי "וְהָיִיתָ לָּנוּ לְעֵינָיִם" על פי הספרי: 

"'והיית לנו לעיניים' – שתהא חביב עלינו כגלגל עינינו, שנאמר: 'ואהבתם את הגר' (דברים י', י"ט)".

***

ומאז ועד היום ידוע ידעו כל יושבי תבל, ובכללם שכנינו הערבים המצֵרים ומציקים לנו, כי איננו חפצים ברעתם אלא בטובתם, ואם מבקשים הם את רעתנו הרי הם פוגעים בעצמם ומאבדים את זכותם לחיות כאן. 

ועוד זאת נדע בכל המשברים והייסורים הפוקדים אותנו במהלך צמיחת גאולתנו, כי ה' דיבר טוב על ישראל, וטוב זה – גם אם יתמהמה, בוא יבוא.

נתאמץ ונתחזק כולנו בדבריו העזים של הראי"ה קוק, אשר כתב באיגרותיו (איגרת שע"ח):

"ודאי לא יועילו כל החשבונות העולים בלב אדם שמחשבותיו הבל 

נגד עצת ה' העליונה אשר דיבר טוב על ישראל

לכונן אור גאולה ודרך חיים לשאר עמו".

וכל החפץ ללכת בדרך ה' ולפעול עם אל, ישנן לעצמו השכם והערב את דברי הרמח"ל במסילת ישרים, בביאור חלקי החסידות:

"כי אין הקב"ה אוהב, אלא למי שאוהב את ישראל.

וכל מה שאדם מגדיל אהבתו לישראל – 

גם הקדוש ברוך הוא מגדיל עליו.

...הא למה הדבר דומה?

לאב שאינו אוהב שום אדם, 

יותר ממי שהוא רואה שאוהב את בניו אהבה נאמנה".

ומקרא מלא מעיד על כך כלפי כל מפקפק ושואל:

"כִּי ה' דִּבֶּר טוֹב עַל יִשְׂרָאֵל".

· לאור המשפחה | רונית בן אהרון
קיפוח וטיפוח
"ויאמרו האנשים ההמה אליו אנחנו טמאים לנפש אדם למה נגרע לבלתי הקריב את קרבן ה' במועדו בתוך בני ישראל?"

רש"י מפרש: "...וראויה פרשה זו להיאמר על ידי משה כשאר כל התורה כולה אלא שזכו אלו שתאמר על ידיהן שמגלגלין זכות על ידי זכאי."

האנשים אשר היו טמאים לנפש אדם לא יכלו לעשות את הפסח בארבעה עשר לחודש ניסן. הם באו למשה בטענה שגם הם רוצים לעשות את הפסח כשאר אחיהם. התיר להם הקב"ה להקריב את הקרבן חודש אחר כך בארבעה עשר יום לחודש השני.

גם במשפחות רגילות אנו עדים לילדים שמרגישים מקופחים והדוגמאות רבות ומגוונות: מדוע לגיל בן ה-10 מותר ללכת לישון בשעה מאוחרת ואני בן 7 חייב להיכנס למיטה בשעה מוקדמת יותר? מדוע רננה קיבלה שתי קוביות שוקולד ואני רק אחת? למה תמיד מוותרים לגלעד ואותי מכריחים? למה תמיד מבקשים ממני ומהאחרים לא?

האמת היא שכל תלונה כזאת היא מוצדקת מבחינת הרגשתו הסובייקטיבית של הילד המתלונן. כך הוא מרגיש וכך הוא רואה את הדברים. הוא מדבר מתוך הצער שמציף אותו ומתוך תפיסת עולמו. לפעמים ההורים אינם חשים כלל שהם מקפחים את הילד. למול השאלות האלו הם מוצאים עצמם מתגוננים, תוקפים את השאלה של הילד ומבטלים את דבריו: "מה שאתה אומר אינו נכון", "אינך צודק", "אתה מקבל הרבה פעמים יותר ממה שאחיך מקבל", "אתה גדול ואני יכול להטיל אליך את האחריות", "תפסיק להתבכיין וכד'. אי אפשר להתעלם מן העובדה שיש מקרים רבים של העדפת ילד אחד על פני השני והסיבות רבות: בן או בת בכורים, בן זקונים, ילד כריזמטי, ילד חרוץ, ילד שמְרצה כל הזמן, ילד חולה (ל"ע) וכד'.     

זה הזמן לעצור ולהתבונן ולשאול את עצמנו מה מביא את הילד לטענות הקיפוח? מתי הוא קיבל מאתנו תשומת לב נכונה? האם אמרנו לו: "אנחנו אוהבים אותך", "אני מעריך את העזרה שלך היום כששמרת על אחותך"? האם הענקנו לו "שעת אמא" או "שעת אבא" והיינו רק איתו? האם אמרנו לו מילה טובה? האם חיבקנו, ליטפנו, נישקנו? האם שיתפנו אותו במה שעובר עלינו ונתנו לו הרגשה של ערך ושייכות?

המודעות לתחושת הקיפוח של הילד חשובה, ואפשר ורצוי מאוד להתחיל לתקן. מדוע? כי ילד שגדל בתחושת קיפוח הופך להיות מבוגר מקופח. זה אותו אדם בוגר שמתהלך בתחושה ש"עושים לי בכוונה", "יש הרבה אנשים מוכשרים יותר ממני", "איני יכול להצליח במשימה הזאת", "מבקשים ממני יותר מדי", "אין טעם ללכת לבקש העלאה במשכורת כי ממילא לא יתנו לי", "בעלי לא מעריך אותי" וכד'.

יש להבין שהילד בא אלינו מתוך חסר אמתי ועל ידי התייחסות נכונה הוא מתעצם ונבנה בתוכו דימוי עצמי חיובי. כשילד גדל עם הרגשה שהוא שווה, אהוב, שמעריכים אותו וקשובים לו, הוא לא ירגיש מקופח ויגדל להיות אדם בטוח בעצמו. ירגיש שהוא תורם, ימשיך ללמוד ולהתקדם ויתמקד באהבה ובהערכה סביבו.

רונית בן אהרון, MA
מלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות

טל': 052-3695255

· לאור הפרשה | שאול קורמן
מיומנו של בעל תשובה

ידוע לנו שכל יהודי מאיר את אורו והשפעתו בעולם. וגם אם כשל ונפל, הרי "כל עוד הנר דולק אפשר לתקן".

הנטייה הטבעית של האדם היא השאיפה לדעת מהי האמת. איננו אוהבים כשצוחקים עלינו או משקרים לנו ולכן כאשר אדם מזהה אמת – הוא רץ אליה. בימינו זכינו לראות התעוררות גדולה, ובכל גווניה של החברה הישראלית-יהודית יש התעוררות וכמיהה לאמת. 
לעתים בעלי תשובה נראים משונים אם זה בלבושם, בדיבורם או בהתנהגותם. להיכן הם רצים? בתור בעל תשובה אענה כי כמהים אנו לתקן ולהשלים ימים אבודים.
 אנחנו רצים לרצון החדש להיות קדושים וטהורים בעולמו יתברך. אנחנו רוצים שכל מה שעשינו עד עתה ללא תכלית – יימחק, ומעתה נהיה רצויים לפניו.

אשתי, ונשים אחרות הנשואות לבעלי תשובה, מספרות שבעל תשובה הוא אדם מיוחד, ובמחיצתו אין שגרה - עבודת ה' הופכת לחיפוש ולהתעוררות מדי יום ביומו. בעקבות החיפוש וההתקדמות של הבעל, גם האישה מגלה שוב את התשובה, מתעוררת בה האמונה מחדש ונבנית קומה חדשה. 

חשוב לציין שאנו, בעלי התשובה, דווקא מקנאים באלו שנולדו בבית דתי וינקו גמרא, מוסר והלכות ולפני השינה קראו סיפורי צדיקים. ואילו אנו, כדי ללמוד גמרא, מזיעים ושוברים שיניים כדי להגיע לדרגה זו. 
למה הדבר דומה? לאדם שמטפס על הר גבוה. בתחילה הוא רץ, אולם כשרגליו מתעייפות הוא מטפס בקושי, מזיע ועייף. צעד ועוד צעד... הוא מותש אך אינו מוותר! הוא מגיע לנקודת השיא של ההר, זוחל מתוך לאות אך גם שמחה על ההישג, ולפתע רואה שם תינוק. 
האדם שואל בתמיהה: 'איך הגעת לכאן? זו עלייה רצינית. אני טרחתי ויגעתי וסוף סוף הגעתי, ואילו אתה כבר כאן!' 
והתינוק משיב: 'אני? אני נולדתי כאן! אך לי יש עבודה אחרת, לי יש ההרים שלי לטפס, בעבודת ה''.
לכל יהודי יש ההארה שלו בעולם, וזה בחינת "בהעלותך את הנרות": כשאתה עולה – עולָה איתך כל הסביבה: בן או בת הזוג, הילדים, החברים לעבודה, ההורים... כי כשאתה מאיר - החושך נעלם. וכיצד מאירים? זו דווקא עבודה פשוטה ואינה כרוכה דווקא בפלפול גמרא או שינון הלכות. מי שרוצה שנשמתו תאיר – יכסוף אל ה' יום יום: דבר איתו, התייעץ עמו, בקש ממנו ואל תשכח להודות לו. להודות על כל הטוב שהוא עושה עמך בכל רגע! אם נתבונן היטב נגלה שכל רגע הוא נס, ואין צורך לחפש מופתים גדולים.
איך עוד מאירים? עובדים על שיפור המידות, כיבוד הורים, אהבת חברים, שלום בין שכנים, עזרה לזולת, גמילות חסדים...
העיקר שנחשוב טוב על כל אדם, ונדון את כולם לכף זכות. זהו רצונו של בורא עולם -אחדות. 
הנשמה מאירה מעצם הקרבה לקב"ה שהוא מקור האור, ומי שבונה כלי בצורה כזו, האור יכול להאיר דרכו, ויאירו לו גם שבעת הנרות שהם שבעת ימי השבוע.

שנזכה כולנו להמשיך לגלות את האור ולהפיצו.

· לאור ההפטרה | הרב איתמר חייקין
בגדים מטונפים

נער בר מצווה עומד לשאת את דרשתו אשר התכונן לקראתה זמן רב. אמו קנתה לו בגדים יפים והשביעה אותו שישמור עליהם מכל משמר. והנה מגיע הרגע, הלב דופק בחוזקה הוא ברגלים רועדות ניגש למיקרופון, נעמד בפני האורחים הרבים המפנים אליו מבטיהם, הצלם תופס זווית צילום מוצלחת, הנער עומד לפתוח בדבריו, משפיל מבטו לרגע  ו... אבוי! כתם מכוער מתנוסס על חולצתו הבוהקת, איזו מבוכה, איזו בושה...

תמונה דומה מתוארת בהפטרת בהעלותך: "וִיהוֹשֻׁעַ הָיָה לָבֻשׁ בְּגָדִים צוֹאִים וְעֹמֵד לִפְנֵי הַמַּלְאָךְ" (זכריה ג', ב'). התמונה מביכה מאוד: הכהן הגדול עומד לעבודתו ובגדיו מטונפים, הייתכן הדבר? אלא ברור שבעיני בשר לבוש היה מחלצות ובגדי פאר, אך "בפני המלאך" בעין הנבואה החודרת, הרואה ללבב – נגלה הלכלוך שדבק בו. 

מה הייתה הסיבה לכתמים אלו? חכמים פענחו את הנבואה על פי המתואר בעזרא: " וַיִּמָּצֵא מִבְּנֵי הַכֹּהֲנִים אֲשֶׁר הֹשִׁיבוּ נָשִׁים נָכְרִיּוֹת מִבְּנֵי יֵשׁוּעַ בֶּן יוֹצָדָק וְאֶחָיו מַעֲשֵׂיָה וֶאֱלִיעֶזֶר וְיָרִיב וּגְדַלְיָה" (י', י"ח-י"ט). למרות קריאותיו הנרגשות של עזרא כנגד נישואים עם נכריות, דווקא בקרב המשפחות המיוחסות, כמו במשפחתו של יהושע הכהן הגדול - פשה הנגע. וגם לאחר שגירשו את אותן נשים למראית עין, הם שבו ולקחו אותן. זהו הכתם שאותו הכתימו הבנים והוא דבק גם באב, מכיוון שהיה יכול למחות בהם ולא עשה די. ובדרך זו מתפרש גם מעשה פשיטת הבגדים הצואים והלבשת המחלצות, המתואר בהמשך, כתיקון החטא וחזרה בתשובה. כך תרגם יונתן: "והלבש אותך מחלצות - ואלבש יתך זכוון" (והלבש אותך בזכויות). 

מכאן המקור לראיית תכונות הנפש כ"מידות" הגזורה מהמילה 'מדים'. ומכאן המקור להשקפת חכמים שעל האדם במרוצת חייו לרקום לעצמו לבוש נשמתי על ידי קיום תורה ומצוות, לבוא מוכן לכניסתו למשפט האלוקי, ולא חלילה להיות בגדר "נשמות ערטילאיות", נשמות עירומות שלא כיסו עצמן בלבוש של זכויות. מובן שעל הלבוש להיות נקי כמאמר הפסוק: "בכל עת יהיו בגדיך לבנים". 

בתמונה נבואית זו גלום גם רעיון נוסף: החטא יכול להכתים את הבגד בלבד אך לא את הגוף; החטא יכול לטנף את חלקיו החיצוניים של האדם אך אינו נוגע בנשמה עצמה. רעיון זה פותח במדרש חכמים על הפסוק מברכת יצחק: "וירח את ריח בגדיו (בראשית כ"ז, כ"ז), אל תקרי בגדיו, אלא בוגדיו וכן הוא אומר 'כפלח הרמון רקתך' - אפילו רקנין שבך מלאים מצוות כרימון." הכוונה בדברים, שאפילו בוגדים ורשעים שבישראל יש בהם ריח טוב של מעשים טובים. אף אם בהשפעות חיצוניות הוכתמו בגדיהם, והם נפלו לתהומות החטא ולעתים נדמים בעינינו כבוגדים ממש, אל תטעה ותתבלבל, זו אינה בגידה במהותם הפנימית – זהו רק בגד חיצוני שאותו ניתן תמיד לפשוט ולשוב וללבוש מחלצות, תמיד אפשר לשוב ולתקן. ויצחק משהתגלתה בפניו תובנה עמוקה זו - "ויברכהו", ברֵך את יעקב הלבוש כעשו, וברך כל יוצאי ירכו  - גם אלו לבושי המחלצות וגם לבושי הבגדים הצואים שבכל הדורות כולם.  

הרב איתמר חייקין, מנהל בית החינוך אמי"ת בנים במודיעין 
· על סדר היום | הרב אלי בן דהן
אוהב את הבריות ומקרבן לתורה

הסיבה המרכזית שביקשתי לקבל לאחריותי את שירותי הדת היא כדי לקרב את הציבור לשירותים אלו ולהפוך אותם לידידותיים. כמי שמכיר את המערכת, הגעתי למשרד עם תכניות רבות. אין זה סוד כי מצב שירותי הדת במדינת ישראל אינו מזהיר. שנים רבות מדברים על כך שהקפדה על נהלי עבודה ונהלי הרבנות הראשית, במקרים מסוימים, אינם הצד החזק של המערכת.

השבוע בחרתי, בשלב ראשון, לקדם שלוש מתכניותיי: פתיחת אזורי רישום הנישואין; ניתוק הפוליטיקה מהדת; והפיכת שירותי הדת למבוססים על מקצועיות וכישורים ניהוליים.

במרבית המקרים הציבור הפונה לקבל שירותי דת, מקבל שירות טוב וראוי. כ- 37,000 זוגות נישאים בכל שנה ברחבי מדינת ישראל. אם מצב שירותי הדת היה כה מחפיר, התקשורת הייתה עוסקת בנושא יומם ולילה ללא הרף, אך אין המצב כך. כמובן, גם המקרים, המועטים יחסית, שאינם זוכים למענה וליחס ראוי, צריכים לעבור מן העולם ולשם כך אנו פועלים.

המהפכה שהשר נפתלי בנט ואני מובילים במשרד לשירותי דת חשובה ביותר. פתיחת אזורי הרישום ומתן האפשרות לזוג להינשא היכן שהוא רוצה, תוביל לתחרות בין המועצות הדתיות השונות, ולהתייעלות המערכת, אשר תקבל כל אחד בסבר פנים יפות, ממש כפי הדרכת חז"ל.

גם הצמצום במספר המועצות הדתיות יגרום להתייעלות: תקציבים רבים יותר יופנו למועצות הדתיות הנותרות, ואלו ייתנו מענה טוב יותר לציבור וסל שירותי דת גדול יותר.

בכוונתנו גם להפוך את המועצות הדתיות לגוף מקצועי ולא פוליטי. יו"ר המועצה ייבחר במכרז או ועדת איתור - ללא שיוך פוליטי, אלא על פי אמות מידה מקצועיות. מהיום "בחר לך רב" היא לא סיסמה, אלא מציאות. 

מבחינתי, זהו יום של בשורה עבור כלל אזרחי ישראל. המהפכה הזו היא היסטורית והיא רק הראשונה בשורה של צעדים, שבעז"ה בכוונתנו לעשות כדי לשפר ולייעל את שירותי הדת. זהו שינוי אמתי, שעשרות שנים לא עשו בתחום, כדי ליצור מציאות שלא יהיה יותר 'קהל שבוי' לרישום נישואין.

המשרד לשירותי דת יהפוך את שירותי הדת לידידותיים עבור כלל האזרחים ויקרב כל יהודי אל מסורת בית סבא וסבתא.

הרב צבי יהודה קוק זצוק"ל אמר  על הפסוק: "אוהב שלום ורודף שלום אוהב את הבריות ומקרבן לתורה", שמתוך שאהרון אהב את הבריות באופן מוחלט, ללא פניות, יזכה לקרבן לתורה. יהי רצון שעל ידי המהלכים שאנו מקדמים עכשיו, נביא בעז"ה לאחדות גדולה יותר בעם ישראל, ולכבוד וחיבה רבים יותר כלפי עולם התורה.

הרב אלי בן דהן, סגן שר במשרד לשירותי דת
