"אמר רבא בריה דרב יוסף בר חמא: 

מאי דכתיב: 'וממדבר מתנה וממתנה נחליאל'?
אם אדם משים עצמו כמדבר זה שהכל דשין בו, תורה ניתנת לו במתנה, 
וכיון שניתנת לו במתנה – נחלו אל". (עירובין נד ע"א)
"כיון שעושה אדם את עצמו כמדבר, שהוא מופקר לכל, 

תורה ניתנה לו במתנה, שנאמר: 'וממדבר מתנה'". (מסכת נדרים נה ע"א)
מתוך שלל האסוציאציות שמעלה המדבר, מדגישים מדרשים אלה את הצניעות והענווה המאפיינת את חיי המדבר, שבו אין האדם 'בעל הבית' – אפילו על האדמה שמתחת לרגליו, שהרי המדבר הוא 'הפקר לכל' ו'הכל דשין בו'. 
כך אף הרוצה לזכות בתורה צריך לעמוד בצניעות וענווה לפני אדון כל, ולחוש כי "לית ליה מדגרמיה כלום", ומעיין חיים זה שנפתח לו בלב המדבר – ניתן לו בחסד עליון. (חנן פורת, "וממדבר – מתנה!", לפרשת במדבר)
* הא/ערת חנן פורת / מגיש יהודה עציון

נקודת אור במזמור ע"ד

פִּרקֵנו פותח בקינה מרה על חורבן המקדש הראשון – ותסכולו של המשורר עולה על גדותיו: "עַד מָתַי אֱ-לֹהִים יְחָרֶף צָר, יְנָאֵץ אוֹיֵב שִׁמְךָ לָנֶצַח? לָמָּה תָשִׁיב יָדְךָ וִימִינֶךָ מִקֶּרֶב חֵיקְךָ כַלֵּה?" (י'-י"א) – והרי אתה "מַלְכִּי מִקֶּדֶם, פּוֹעֵל יְשׁוּעוֹת בְּקֶרֶב הָאָרֶץ" (י"ב).

המשורר מחדד את הפרדוקס בין החורבן וחילול המקדש ביד בּוֹזֵי אֵ-ל, לבין כוחו ואינסוף יכולותיו של הקב"ה. הנה אלה מקצת מִפעֲלותיו: "אַתָּה פוֹרַרְתָּ בְעָזְּךָ יָם, שִׁיבַּרְתָּ רָאשֵׁי תַנִּינִים עַל הַמָּיִם. אַתָּה רִיצַּצְתָּ רָאשֵׁי לִוְיָתָן, תִּתְּנֶנּוּ מַאֲכָל לְעָם לְצִיִּים. אַתָּה בָקַעְתָּ מַעְיָן וָנָחַל, אַתָּה הוֹבַשְׁתָּ נַהֲרוֹת אֵיתָן!" (י"ג-ט"ו).

פסוקים אלה מתפרשים הן כשבח לבורא העולם, רודה באיתָני החיים והטבע, והן כקילוסין לגואל ישראל – ואז מוסבים הם על קריעת ים סוף, מפלת פרעה, מוצָאֵי מים לבני ישראל בַּמדבר, וכריתת מֵי הירדן לְבוא בני ישראל אל ארצם.

הנה הארתו של חנן לפסוק י"ד על הֶרֶג הלוויתן: "תִּתְּנֶנּוּ מַאֲכָל" – מכאן המסורת על הלוויתן שעתיד הקב"ה לעשות ממנו סעודה לַצדיקים לעתיד לבוא, ועורו יהיה לְסוכה – כמבואר גם ב"אקדמות מילין".
ומִשֶבא המזמור לעיון בחג השבועות, נרחיב מעט בפיוט ה'אקדמות' ובדברי חנן במקום אחר בעניינם של תנין ולוויתן.
בעל הפיוט – רבי מאיר בר יצחק נהוראי (ורמייזא, במאה ה-11) – כתב על "טְלולא דְלִוויתן ותוֹר טוּר רָמוּתָא", זה משחק הקרב בין הלווייתן ושור ההר [הוא שור הבר] המתואר במדרש וַיקרא רבה (י"ג): "בהמות נותץ ללוויתן בקרניו וקורעו, ולוויתן נותץ לבהמות בסנפיריו ונוחרו". אחר כך הוא ממשיך ומעבד חלק מן החיזיון הניתן במסכת בבא בתרא (עה ע"א): "עתיד גבריאל לעשות קניגיא [= קרב צַיד] עם לִוויתן, שנֶאמר: 'תִּמְשֹׁךְ לִוְיָתָן בְּחַכָּה' (איוב מ', כ"ה) ... עתיד הקב"ה לעשות סעודה לַצדיקים מבשרו של לוויתן ... עתיד הקב"ה לעשות סוכה לַצדיקים מעורו של לוויתן, שנֶאמר (שם ל"א): 'הַתְמַלֵּא בְשֻׂכּוֹת עוֹרוֹ'" – והמילה "בְשֻׂכּוֹת" נדרשת: בסוכות.

ואולם, פרשני הפרק דנן – רש"י רד"ק ובעל המצודות – אינם מפליגים אל מדרש הפליאה הזה וכותבים כי הלוויתן הוא פרעה מלך מצרים, ומָמוֹנוֹ ניתן לישראל המכונים כאן "עָם לְצִיִּים". ניתן לפרש גם כי פרעה עצמו – וכל חֵיל מצרים – נמסרים כ'מַאֲכָל' לישראל, כדרך המקרא המכנה את הנוֹצֵחַ בַּקרב 'אוכֵל' ואת המובס 'נֶאכל', למשל בדברים ז', ט"ז: "וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים אֲשֶׁר ה' אֱ-לֹהֶיךָ נוֹתֵן לָךְ".

רש"י סמך יתֵדותיו בנבואת ישעיהו (כ"ז, א'): "בַּיּוֹם הַהוּא יִפְקוֹד ה' ... עַל לִוְיָתָן נָחָשׁ בָּרִיחַ וְעַל לִוְיָתָן נָחָשׁ עֲקַלָּתוֹן, וְהָרַג אֶת הַתַּנִּין אֲשֶׁר בַּיָּם", ושם מפרש תרגום יונתן כי הכוונה היא לפרעה מלך מצרים ולסנחריב מלך אשור.

מכאן מתאפשר אפוא חיבור בין שני קווי הפרשנות שראינו, והתוצאה תהא שהלוויתן המזומן לנו לסעודה לעתיד לבוא – הוא ורֵעיו (או אויביו) שור הבר והתנינים הגדולים – אינם אלא מלכי האומות אשר יימסרו בידינו לעת קץ. ולא זו אף זו: אחר המלחמה יבוא תור השלום העולמי, ואז יהא עורו של הלוויתן – חיצוניותו ויכולתו המעשית – כדופן מעמיד לסוכת ישראל, בית המקדש אשר יוקם בידי בן דָוִד, כמִפעלם של בוני חירם עם בוני שלמה (מלכים א' ה'), וכחזון ישעיהו על שיתוף הגויים בבניין ירושלים (ס'-ס"א).

במאמרו 'התנין העיוור' לפרשת וארא זיהה חנן את הלוויתן והתנין עם כוחות 'ציר הרֶשע' – וזו לשונו: 

נבואת ישעיהו [כ"ז] אינה מכוונת כלפי הנחש, הלווייתן והתנין כשלעצמם, אלא כנגד מיתוס 'הנחש', 'הלוויתן' ו'התנין' שבנפש האדם – הן האדם האחוז אימה מפניהם, והן האדם המבקש להיות חיית טרף כמותם. פרעה התמכר לכוחות הרֶשע והפכם לאלוהיו, ולפיכך לא באקראי נטל את התנין והפכו ל'מודל הזדהות', כמפורש בנבואת יחזקאל (כ"ט, ג'): "הִנְנִי עָלֶיךָ פַּרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרַיִם, הַתַּנִּים הַגָּדוֹל הָרוֹבֵץ בְּתוֹךְ יְאוֹרָיו".

מסר זה נושא עמו פרעה ... לאורך כל מכות מצרים וקריעת ים סוף ... כַּנאמר בתהִלים (ע"ד, י"ג): "אַתָּה פוֹרַרְתָּ בְעָזְּךָ יָם, שִׁיבַּרְתָּ רָאשֵׁי תַנִּינִים עַל הַמָּיִם". 'ראשי תנינים' אלה אינם אלא דימוי לפרעה וחילו אשר "צָלְלוּ כַּעוֹפֶרֶת בְּמַיִם אַדִּירִים". [וממשיך חנן בפרשנות חזון]: "תנין עיוור" זה, הפורץ כחיה רעה ומותיר את רישומו על דפי ההיסטוריה – מפרעה ועד היטלר, ומהמן האגגי ועד הג'יהאד האיסלמי – אינו אלא מַטֵה זעם בידי ריבונו של עולם, וסופו שֶיושלך כנֵצֶר נתעב ויוּמת כשרץ!
* נקודת אור בפרשה / הרב רמי ברכיהו

ממדבר מתנה

ר' יוסף קארו בספרו השולחן ערוך קובע (או"ח סימן קכח, סעיף ד): "לעולם קורין פרשת במדבר סיני קודם עצרת". בפשטות נראה לומר שכיוון שהתורה ניתנה במדבר הרי שאין מתאים יותר מאשר לקרוא את פרשת במדבר סמוך לחג השבועות, הוא חג מתן תורה. 

אולם יש להקשות על הלכה זו, שהרי בפרשת במדבר אין כל אזכור למתן תורה. מה צורך אם כן לחבר בין פרשת במדבר לבין מתן תורה? זאת ועוד, מדוע הקב"ה לא המתין עם נתינת התורה עד לכניסת עם ישראל לארץ ישראל, מה כל כך חשוב היה בנתינת התורה בדרך במדבר דווקא? 

הקשר בין התורה למידת הענווה

על הקשר שבין התורה לבין המדבר רמזו כבר חכמי התלמוד ואמרו: "מאי דכתיב (במדבר כ"א): 'וממדבר מתנה' - אם משים אדם עצמו כמדבר זה, שהכל דשין בו - תלמודו מתקיים בידו. ואם לאו - אין תלמודו מתקיים בידו" (עירובין נד, א). ובלשון אחרת אמרו: "מאי דכתיב (במדבר כ"א): 'וממדבר מתנה'? כיון שעושה אדם את עצמו כמדבר שהוא מופקר לכל, תורה ניתנה לו במתנה, שנאמר: 'וממדבר מתנה' " (נדרים נה, א). 

על פי מדרשים אלה נלמד כי המטרה העיקרית לכך שהתורה ניתנה במדבר היא כדי ללמד כי התנאי לקבלת התורה הוא עבודת המידות. העיקר בעבודת המידות היא מידת הענווה הנרמזת במדבר שהוא הפקר לכל והכל דשין בו. אפשר שזו גם הסיבה לכך שר' יוסף קארו קובע בספרו שולחן ערוך (או"ח סימן קכח סעיף ד): "ולעולם קורין פרשת במדבר סיני קודם עצרת", כדי להפנים את רעיון המדבר המסמל את מידת הענווה, שהיא היסוד לקבלת התורה.

ואל תהא קלה בעינינו מידת הענווה. הרמב"ם בהלכות דעות מחנך כי בעבודת המידות על האדם לבחור את הדעה הממוצעת בין הקצוות, אולם לגבי מידת הענווה הוא כותב (דעות ב, ג): "ויש דעות שאסור לו לאדם לנהוג בהן בבינונית אלא יתרחק מן הקצה האחד עד הקצה האחר, והוא גובה לב, שאין דרך הטובה שיהיה אדם עניו בלבד אלא שיהיה שפל רוח ותהיה רוחו נמוכה למאד, ולפיכך נאמר במשה רבינו ענו מאד ולא נאמר ענו בלבד, ולפיכך צוו חכמים מאד מאד הוי שפל רוח, ועוד אמרו שכל המגביה לבו כפר בעיקר שנאמר 'ורם לבבך ושכחת את ה' אלקיך' ". 

ובהקשר של מידת הענווה ללימוד תורה, כתב הרב קוק (מידות הראיה מידת הענווה): "הענוה משלימה את הרצון, ובזה היא הכלי היותר טוב לקבל כל ברכה... אי-אפשר להשיג השגה ברורה כי אם על ידי ענוה". כדי להשיג השגה וכדי להשלים את הרצון, האדם צריך לדעת להקשיב ולפתח יכולת של קבלה. לכן אדם שלא עבד על מידת הענווה לעולם לא יוכל לקבל ברכה ולהשיג השגה ברורה. 

הקשר בין מתן תורה והבאת ביכורים

אולם בהתבוננות נוספת נראה שיש לעסוק גם בשאלה מדוע התורה לא ניתנה בארץ ישראל כאשר העם יושב על אדמתו וחי את חייו באופן חופשי ועצמאי?

אמנם יש קשר בין חג השבועות לבין ארץ ישראל, וקשר זה בולט במיוחד במצוות הבאת ביכורים, הנעשית דווקא בחג השבועות. כיצד מתבטא הקשר הזה במהותו של חג השבועות? 

אפשר לומר כי בחג השבועות אנו מציינים שני אירועים משמעותיים: האחד, חג מתן תורה על קבלת התורה במדבר סיני, והשני הכרת התודה על מתנת הארץ. לכן בעצרת מביאים את פירות הביכורים לבית המקדש, והמביא פירות ביכורים אומר את פרשת "ארמי אבד אבי", המבטאת את הכרת התודה לקב"ה על כך שהוציאנו מעבדות לחירות ומגלות לגאולה – "ויבאנו אל המקום הזה ויתן לנו את הארץ הזאת... ועתה הנה הבאתי את ראשית פרי האדמה אשר נתתה לי" (דברים כ"ו, י'). 

לכאורה ציוּן מתנת התורה שניתנה במדבר וציוּן מתנת הארץ ופירותיה בחג השבועות מהווה סתירה, שהרי המדבר וארץ ישראל שני הפכים הם. המדבר מסמל את הדרך, את הגלות, היובש ממים והניתוק מציוויליזציה, ואילו ארץ ישראל ופירותיה מסמלים גאולה, צמיחה, יצירתיות ומקור של שפע. מדוע אם כן מציינים בעצרת גם את חג מתן תורה שניתן במדבר וגם את הבאת הביכורים של פירות ארץ ישראל? 

נראה כי ישנו קשר פנימי בין נתינת התורה במדבר לבין ארץ ישראל ופירותיה. נתינת התורה במדבר מלמדת שכדי לגדול ולהתפתח בתורה יש צורך גם במעט פרישה מן החיים ומן הציוויליזציה. מי שרוצה לגדול בתורה, מי שרוצה להיות תלמיד חכם, הוא מחויב לפרוש מעט מן החיים, לשבת בבית מדרש וללמוד בכל כוחו, וכמימרת ריש לקיש (ברכות סג, ב): "אין דברי תורה מתקיימין אלא במי שממית עצמו עליה,  שנאמר: 'זאת התורה אדם כי ימות באהל' (במדבר י"ט)". 

אולם הפרישה מן החיים היא זמנית ולא אידיאל. המשימה הגדולה של האדם מישראל הוא היכולת להוריד את התורה לתוך חיי המעשה, למקומות הנמוכים של החיים, לתוך מציאות החיים הלאומיים והכלכליים: "גדול לימוד תורה, שהלימוד מביא לידי מעשה" (בבא קמא יז, א). התורה אמנם ניתנה במדבר, אולם התורה ניתנה לאחר ספירת חמישים יום מיציאת מצרים, כאשר על פי חכמי הסוד יום החמישים הוא בחינה של מלכות דמלכות שהיא המידה התחתונה ביותר, רעיון הבא לסמל את היכולת להוריד את השפע הא-לוקי למקומות הנמוכים ביותר במציאות. התורה אמנם ניתנה במקום הפקר, אולם עניינה הוא להפריח את השממה, להפריח את מציאות החיים. אפשר שזהו המקור למנהג לקשט את בית הכנסת בעשבים וענפי אילנות (הרמ"א סימן תצג, ג), הואיל וגם בהר סיני, ביום מתן תורה צמחו עשבים ואילנות (משנה ברורה שם) – דבר המלמד על מגמת נתינת התורה. זהו גם שורש הרעיון של הבאת הביכורים למקדש בחג השבועות - הוא יום מתן תורה - כדי לחבר את התורה לברכת הארץ. 

לצערנו הרב, יש המעדיפים להידבק לרעיון של נתינת התורה במדבר, והם מבקשים להישאר במדבר ולעסוק שם בתורה שכל כולה שמימית. לעומתם יש הרואים עצמם כחווים רק את מציאות החיים ומנצלים את מתנות העולם הזה לצרכיהם הפרטיים בתחושת כוחי ועוצם ידי. היהדות גורסת שאכן ניתנה לעולם תורה שמימית, גבוה מעל גבוה, אולם כל עניינה הוא לא להישאר במרומי עליונים, אלא לרדת למציאות הארצית כדי לרומם את החיים ואת המציאות האנושית הכללית והפרטית ולהביאה למקום בו החיים יונקים ממקור גבוה. אכן "ממדבר מתנה" – אם יש תנועה מהמדבר אל החיים, אזי יש מתנה.

הרב רמי ברכיהו, רב היישוב טלמון וראש תכנית בית המדרש "מאמינים במשטרה"

* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

היזהר עשות ספרים הרבה

חג השבועות הוא גם יום השנה לפטירתו של הבעל-שם-טוב, האיש שהביא לעולם היהודי תורה רעננה ומחודשת, תורה שחודרת אל הלב ומרוממת את הנשמה. האיש שחיבר יהודים רחוקים כה רבים לכור מחצבתם, ותורתו הרי היא כהכנה לתורת הגאולה. 

אחד מתלמידיו של הבעל שם טוב היה נוהג לכתוב בסתר את מה ששמע מתורת רבו. 

פעם אחת ראה הבעש"ט שד אחד ההולך ואוחז ספר בידו. 

אמר לו: מה זה הספר שאתה נושא בידך? 

השיב לו השד: זהו הספר שחיברת. 

אז הבין הבעש"ט שאחד מתלמידיו כותב תורתו. 

קיבץ את כל תלמידיו, ושאל אותם: מי בכם כותב תורתי? 

הודה אותו האיש והביא לו הכתבים. 

לאחר שעיין בהם הבעש"ט, אמר לתלמידו: אין כאן אפילו דיבור אחד שאמרתי. 
(שבחי הבעש"ט)

התלמידים בוודאי התפלאו מאוד על כינוס החירום שציווה רבם. לא היה זה כלל מנהגו. בכינוס לא סיפר להם הבעש"ט מה עבר עליו לילה קודם לכן, ואיזה מראה נורא חזה - דברי תורתו בידיו של שד. משמים מורים לו כי דבריו לא שווים מאומה. שד! הוא זה שלומד את תורתו העמוקה של הבעש"ט! מזועזע ומסויט קם הרב בבוקר ומיד, ללא הקדמות מיותרות, ניגש הישר אל השאלה: מי מכם, תלמידי היקרים, רושם את השיעורים שלי? התלמיד מן הסתם לא הבין כלל מה פגם מצא הרב בסיכום השיעורים? הלא הוא כותב אותם למענו, שמא ישכח, ולזיכוי הרבים, למען הדורות הבאים, שאף הם יזכו לשתות ממעין החכמה של הבעש"ט. מדוע הרב דוחה בשאט נפש כזו את כתביו שלו עצמו? 

לא לחינם הבעל שם טוב, כמו רוב רובם של גדולי החסידות אחריו, לא כתב ספרים, שכן הספר מונע את המפגש הישיר בין הרב לתלמיד. אינו דומה הקורא סיכומי שיעורים  לתלמיד היושב לפני רבו, שומע את הדברים מפיו, ושם לבו לניואנסים הדקים, שכוללים שפת דיבור ותנועות גוף. רק בדרך זו יכול התלמיד לרדת לעומקה של דעת רבו, להבין מה עיקר ומה טפל, מה לכתחילה ומה דיעבד, מה נאמר בקול גדול ומה בלשון קצת מתחמקת, ועוד ועוד. 

יתרה מכך, ספר לעולם יזמין גם פרשנות. כפי שהתורה שבכתב מזמינה את תלמידי החכמים שבכל הדורות להפוך בה ולהפוך בה ולפרשהּ - זוהי התורה שבעל פה, כך כל כתיבה של ספר נוסף מזמינה בהכרח את כתיבת הספר הבא שיהווה לו פרשנות, וכן הלאה. אין בכוחן של המילים הכתובות לחשוף ולהביע את עומק המחשבות של הרב. 

מעת שהדפוס הפך לנורמה מקובלת קשה לנו מאוד לתאר את חיינו בלעדיו. רבנים רבים כותבים ומוציאים לאור את דברי תורתם (מדברי התנאים והאמוראים שנכתבו בתלמוד ועד לעלון זה שאתם אוחזים בו) ואין אנו יכולים להבין את ההחמצה שבכך. אמנם, ספרייתנו גדושת ספרים מלאי עושר וידע עצום הנגישים לכל יהודי ויהודי, אך מאידך גיסא, הספר מכיל טקסט אינפורמטיבי בלבד. אף אם ביכולתו להעניק ידע לקורא בו, לעולם לא תהיה זו אותה חוויה שבלימוד בחבורה. אין תחליף למפגש הבלתי-אמצעי עם הרב, עם החבר. הבעש"ט שואף לתורה חווייתית, ללימוד המלא בעוצמות נפש. על כן, הרוצה את הרב – יבוא אליו. כל עוד הרב בחיים אין שום סיבה ליצור מפגש טכני באמצעות דפים ודיו. אמנם, צדיקים, דבריהם שנותרו אחריהם הם זכרונם. ועל כן, לאחר מותו של הצדיק מתארגנים התלמידים בזריזות להוציא את דברי רבם בכתובים על מנת שלא תשתכח תורתו. אך כל עוד הרב חי, ישנה חשיבות עליונה במעלה להגיע אל הצדיק, לשבת בבית מדרשו ולשמוע תורה מפיו. זוהי תורה שבעל פה, שאין לה תחליף. על כן ברור ומוחלט היה האיסור לכתוב את דברי התורה שבעל פה. 

חכמים הדגישו מאוד את חשיבות הלימוד בחבורה ואת ההשתתפות בדרשות ציבוריות וקישורו הרוחני של כל אחד מבני הקהילה אל מסגרת לימוד כלשהיא. בליל מתן תורה, שבו נהגו ישראל להישאר ערים וללמוד תורה עד אור הבוקר, אנו חווים בצורה תמציתית את שיעורי התורה והלימוד - ומכוחם, בעז"ה, נצליח להתעלות בתורה במשך כל השנה כולה, ונזכה ללומדה בשמחה ובדיבוק חברים. 
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

אקדמות מילין ושריות שותא...

ברוב קהילות אשכנז נהוג לפני קריאת התורה בשבועות לקרוא את הפיוט 'אקדמות'. מחברו רבי מאיר בר' יצחק ש"ץ (שליח צבור), שחי בורמייזא – ווֹרְמְס במאה ה-11. ושמו מופיע בסוף הפיוט: "מאיר בר רבי יצחק יגדל בתורה ובמעשים טובים אמן וחזק ואמץ". 
בפיוט (לפי סדר הא'-ב', בארמית) כותב ר' מאיר (תרגום חופשי): גבורת עולם לו, ואין סיפק לפרשן, אפילו היו הרקיעים גוויל וכל היערות קולמוסים. (גם אם) דיו היו הימים וכל מקווי מים, ודיירי ארץ (היו) סופרים ורושמי רשימות. ומסיים באיחולים לשומעים: מרומם הוא א-לוהינו בראשית ובאחרית, חפץ ורצה בנו ונתן לנו את התורה.
בספר 'טורי זהב' – ה'ט"ז' - על שולחן ערוך (תצ"ד, א') מובא מנהג שהיה נהוג בקריאת התורה של שבועות בפולין בתקופתו: "לקרות פסוק הראשון ואח"כ מתחילין אקדמות מילין". ועל כך הוא מביע את תמיהתו: "היאך רשאים להפסיק בקריאה דהא אפי' לספר בדברי תורה אסור". ולהלכה הוא מביא: "ושמעתי מקרוב שהנהיגו רבנים מובהקים לשורר אקדמות קודם שיתחיל הכהן הברכה של קריאת התורה וכן ראוי לנהוג בכל הקהילות".
על מנת להבין את דברי ה'ט"ז', נביא סקירה היסטורית על השתלשלות מנהג קריאת התורה.
עד סוף תקופת הגאונים תרגמו יהודי בבל במשך כל השנה בשבתות ובימים טובים את קריאת התורה לפי התרגום המוסמך בעיניהם - תרגום אונקלוס: "...ובתורה אחד קורא ואחד מתרגם" (סדר רב עמרם גאון, סדר תפלת שבת), "...ויקרא לפניהם ואיש אחר יתרגם פסוק פסוק וכשגמר זאת יברך" (סידור רב סעדיה גאון, קריאת התורה).

לעומת בבל, בבית הכנסת שבארץ ישראל התרגום של קריאת התורה היה תרגום יונתן בן עוזיאל שהוא 'תרגום ירושלמי' המקורי (שנכתב בארמית גלילית הדומה לארמית של התלמוד הירושלמי), ובשונה מאונקלוס בתרגום זה מובאות הרחבות 'מִדְרָשִׁיּוֹת' ו'תוספות' רבות. 
בתרגום לעשרת הדיברות שולבו בתרגום הקדמות לכל דיבר מעשרת הדיברות ובחלק מן ההעתקות הקדומות של התרגום ישנם אף פיוטים. באיטליה השתמשו בתרגומים ירושלמיים אלה רק לקריאה בימי הפסח ושבועות, ובאשכנז וצרפת בשביעי של פסח, ביו"ט ראשון של שבועות ובהפטרה של יו"ט שני בלבד. עם השנים המתרגמים בבתי הכנסת באשכנז ובצרפת המירו צורות תרגום של ארמית ארץ-ישראלית לצורות בבליות מוכרות יותר לקהל ולאחר תקופה הופסק התרגום בכלל (מנהג תרגום קריאת התורה קיים היום רק בבתי הכנסת של העדה התימנית).
מנהג קריאת האקדמות הנהוג בקהילות אשכנז הוא שריד למנהג ארץ ישראל הקדום של 'תרגום ירושלמי' לקריאת התורה שהגיע לאשכנז עם היהודים הראשונים שהגיעו מארץ ישראל לאיטליה ומשם לארצות אשכנז (ראו 'מגילת אחימעץ').
האקדמות במקורן הן הפתיח של מתרגם קריאת התורה ביום ראשון של שבועות (ולא של הקורא בתורה) ומכיוון שכך במנהג המקורי לא הייתה הפסקה של הקורא, כי אם הפסקה של המתרגם, ואת האקדמות הוא קרא כפתיח לתרגום הפסוק הראשון. כאשר מנהג התרגום פסק, עבר תפקיד קורא האקדמות' מהמתרגם לקורא בתורה, ואצלו קריאת האקדמות לאחר קריאת הפסוק הראשון ודאי שמהווה הפסק בקריאה.
הרב אברהם דוידוביץ,

רבה של ראש פנה, עורך הסידור 'אליך תפילתי'
* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד

יִמְצָאֵהוּ בְּאֶרֶץ מִדְבָּר
ספר שלם עוסק בדרך, במדבר. האם יש כאן רק אילוץ? הדרך ממצרים לארץ ישראל עוברת במדבר ועל כן יש לחצות אותו, או שיש תכלית ומטרה לעצם ההליכה במדבר?

המדבר הוא מקום מיוחד, ולא לחינם ניתנה תורה במדבר: מעשי ידי אדם, הרעש ההמולה והמהומה, המרדף הבלתי פוסק אחר רכוש וקניין - כל אלו משתתקים לפתע, כשבאים בשערי המדבר.

המדבריות מאפשרת דיבור מסוג אחר, וזהו הדיבור המשמעותי ביותר שישנו: הדיבור של הבורא לברואיו. גם לפני כן השי"ת דיבר איתנו, שתל בנו נשמה אינסופית ששואפת כל הזמן כלפי מעלה. כל אלו היו קיימים גם לפני כן, אלא שאנו לא היינו פנויים לשמוע מפאת טרדות היום-יום. 

המדבר מאפשר דממה שמובילה לדיבור אחד. פנימי ומקשיב. 

כאשר אליהו בורח מפני איזבל, הוא שם את פניו אל המדבר, והכתוב מגלה לנו מדוע: "וילך אל נפשו". המדבר מאפשר לאדם להיפגש עם נפשו.

חביבות מיוחדת יש למדבר וכל טובות שבעולם חבויות בו: "אמר המדבר: אני מדבר וחביב אני, שכל טובות שבעולם חבויין בי שנאמר (ישעיה מ"א): 'אתן במדבר ארז שטה'. נתנם לי הקב"ה שיהו שמורים בי וכשהקב"ה מבקשם ממני אני מחזיר לו פקדונו בלא חסרון, ואני מרטיב מעשים טובים ואומר לפניו שירה שנאמר (שם ל"ה): 'יששום מדבר וציה'" [שיר השירים רבה].

המדבר חביב, כי הוא מלא בענווה. כל הטובות חבויות בו מפני שאינו מנכס לעצמו כלום. הוא צינור להופעת השפע, וככזה הוא באמת חופן בתוכו את הטובות כולן. וכשהוא נתבע להשיב אותן, אין הוא טוען בעלות או זכויות קניין עליהן, אלא הוא מחזיר את הכל, ועוד מרטיב ומחייה אותן. 

המדבר מרחיק מן הגזל "וכן במשה הוא אומר וינהג את הצאן אחר המדבר להוציאן מן הגזל".

המדבר הוא מקום שאין מה לגזול בו ולכן אין הכוונה רק לפתרון טכני, אלא המדבר הוא מקום שמתקן את הרצון לגזול. רצון זה הוא תוצאה של תחושת ישות ורדיפת קניין והמדבר, כבר אמרנו, משחרר מכל אלה. 

ברור אם כן שהשהות במדבר מטהרת מכל אותן טומאות המצויות מאוד במצרים.. מצרים היא 'בית עבדים', המקום בו העבד מרגיש בבית. זו השיטה וכך הכל עובד: קנה, רכוׂש, השתלט, שעבד, היה אדון לכמה שיותר עבדים. ובתוך הזוהמה הזו שהו בני ישראל שנים רבות. 
למעלה משליש שטחה של מדינת ישראל הוא מדבר. והמדבר הוא תכונתה של הארץ הזו:  שקטה, מלאת ענווה, צמאה לא-ל חי, ארץ שמנוקה מגזל ועריות. המדבר קורא לנו, מושך אותנו אליו, לפגוש את השקט שכל כך חסר, לנקות את חדרי הלב הפנימיים מהשפעות זרות.  

ערב מתן תורה. השנה קיבלנו גם זמן של מדבר, של שבת הצמודה למתן תורה שאף היא בחינת מדבר: שקטה ומזמינה להקשבה פנימה, כדי להיכנס אל מתן תורה נקיים ופנויים כמדבר, "אמר רב מתנה מאי דכתיב 'וממדבר מתנה' אם משים אדם עצמו כמדבר זה שהכל דשין בו תלמודו מתקיים בידו ואם לאו אין תלמודו מתקיים בידו". 

כדי שיתקיים תלמודנו בידינו יש צורך לאמץ את תכונות המדבר: צניעות וענווה, שקט המאפשר הקשבה פנימית. מתן תורה הוא בקולות וברקים, אך קבלת תורה היא בנפשות פנימה, תלויה ועומדת דווקא על יכולת ההשקטה המדברית הזו. 

* במשעולי הארץ הטובה / נדב פרנקל 
לילה לבן בשדות בית לחם
"למדני את השיר הפשוט של הלחם ופרוס לי חלק משלומך, 
קחני עם אבק היומיום על השכם כשתראני לפניך". (רחל שפירא)
בחג השבועות, טרם הקריאה בתורה, נקרא את מגילת רות. המגילה נפתחת בסיפורה של משפחת אלימלך מבית לחם יהודה. שם העיר מעיד על פוריותה הרבה: שדות חיטה ושעורה, ויבול חקלאי על ספר המדבר. לא לחינם שימשה העיר בתקופות מאוחרות יותר, כעורף החקלאי של ירושלים. השם הערבי "בית לאחם"(=בית הבשר), מלמד אותנו גם הוא על ריבוי עדרי הצאן באזור.

דומה כי המגילה כולה סובבת סביב הלחם וגידולו. בשנת בצורת, השכיחה בסְפר המדבר, יורד אלימלך לשדה מואב.  נעמי ורות כלתה שבות "בתחילת קציר שעורים", כלומר בתקופת הפסח. רות מלקטת עם נערות בועז "עד כלות קציר החיטים וקציר השעורים". לאחר תום הקציר, עם איסוף השיבולים לגורן, פורש בועז את כנפיו על רות. 
בנוסף לעיסוק הרב בלחם המבטא את הגשמיות, גם רוח של חסד ושל אמונה שורה על בית לחם. כך למשל, מתנות עניים הן דבר נפוץ ומקובל; שם ה' שגור גם בפי הקוצרים בשדה; וכמובן, החסד של רות הדבקה בחמותה והחסד של בועז הגואל. וכך כותב המדרש:"אמר ר' זעירא המגילה הזאת אין בה לא טומאה ולא טהרה, לא איסור ולא היתר, ולא נכתבה אלא ללמדך כמה מתן שכר טוב לגומלי חסדים" (רות רבה ב, יד). אנשי בית לחם מלמדים אותנו דרך ארץ מהי. דרך ארץ הכוללת עבודת האדמה בעיתה, ובד בבד חסד לזולת ויראת א-לוקים. 

לצערנו, אסורה כיום הכניסה לישראלים אל העיר בית לחם. כפיצוי נזכה בתצפית מרהיבה על העיר מגבעת הארבעה בדרום ירושלים. הגבעה שוכנת מעל מנזר מר אליאס, והייתה מוצב ירדני עד לכיבושה בידי לוחמי חטיבת ירושלים במלחמת ששת הימים. 
ניסע בדרך חברון הירושלמית ונחנה את הרכבים בפנייה מדרך חברון לכיוון הר חומה. שביל מדרום מזרח לצומת יוביל אותנו אל ראש הגבעה, ממנה נשקפים העיר בית לחם, צפון הר חברון ומדבר יהודה.  

* לאורו נלך / חנן פורת

קומו ונעלה ציון!

                                                               על תיקון ליל שבועות בישיבת כפר הרואה

מתוך חוברת "והיה כנגן המנגן" סיפורים על הרב משה צבי נריה זצ"ל

על הבמה עלה הרב נריה. איש קטן קומה עטור זקן ועיניו השחורות יוקדות כאש.

עמד ופתח בפרק ג' של מסכת ביכורים והחל קורא:

"כיצד מפרישין את הביכורים? יורד אדם לתוך שדהו ורואה תאנה שביכרה, אשכול שביכר, רימון שביכר – קושרו בגמי ואומר: הרי אלו ביכורים".

קולו היה עשיר וחם, ודרך דיבורו כאבא, הממתיק סוד, משתף את בניו בסיפור מעשה מרתק המתרחש כאן ועכשיו. עקבנו עמו אחרי בן הכפר היורד לשדה לאסוף יבולו, בחרנו עמו את הביכורים, ועלינו עמו ועם ילדיו לעיר המעמד ללון ברחובה של העיר.

"שקט, דומיה" – לחש קולו של הרב נריה – "כולם מכורבלים בשקי שינה נמים את שנתם. רק בואדי מיילל תן, והשומרים סובבים בעיר והד פסיעותיהם נשמע. באופק הרחוק כבר מפציע אורה של איילת השחר …"

ולפתע הרים הרב נריה את קולו והכריז בצהלה, כמכה בפעמון נסתר: "ולמשכים הממונה אומר: קומו נעלה ציון אל בית ה' אלוקינו".

"ומה היתה התגובה" – דחק בנו הרב נריה – "שמא תרעומת על ההשכמה המוקדמת?"

"אדרבה" – הצטחק – "הטו אוזנכם והקשיבו לקולות הבוקעים מתוך שקי השינה. הנה פתח אחד בנעימה והשני מחרה מחזיק אחריו, ושלישי ורביעי, וכבר עולה שירה גדולה והד עונה לעומתה:

"קומו ונעלה, קומו ונעלה,

קומו ונעלה ציון".

ומול עינינו המשתאות, החל הרב נריה לפזז בריקוד , וקולו התרונן בשיר: "קומו ונעלה , קומו ונעלה …"

לא יכולנו להישאר אדישים. קמנו ממקומנו והצטרפנו לריקוד ולשירה, והעייפות נשכחה כלא היתה...

והשמחה עלתה עד השמים:

"שמחתי באומרים לי בית ה' נלך".

האש בעיני הרב נריה  יקדה והלכה, אך לא היתה זו אש שורפת ומכלה שיש להיזהר שלא להיכוות בגחלתה. היתה זו אש חמה וטובה, ומתוק היה האור שפיכה ממנה. היה ניכר, בעליל, ששורה הוא, בו זמנית, בשני מקומות. גם עמנו כאן בישיבה וגם עם עולי הרגלים מימי קדם. גם ער וגם חולם בעת ובעונה אחת.

מעודי לא זכיתי לראות עד אז אדם שחי כך את המשנה ולא ידעתי עד אז שאפשר ללמוד כך תורה, לא כאגרת ישנה ולא כחזיון רחוק אלא כשפת חיים מרתקת שתוכה רצוף אהבה.

