גיליון בשלח – שבת שירה תשע"ג
* הארת חנן | יהודה עציון

נקודת אור בפרקי ההלל (חלק שני)
לאחר שהבאנו כמבוא לפרקי ההלל את דברי חנן על הפרק החותם את הסִדרה – פרק קי"ח – נשוב עתה אל מזמורי הפתיחה.

שלושת המזמורים הפותחים את ההלל – קי"ב, קי"ג, קי"ד – הינם פרקי הלל ושבח לקב"ה – תחילה כא-לֹהֵי עולם אשר עיניו על ברואיו להושיעם (קי"ב); אחר-כך כא-לֹהֵי ישראל אשר הוציאָנו ממצרים ובנפלאותיו הוליכָנו דרך ים, הר-מִדבָּר ונהר (קי"ד); ולבסוף בעריכת הניגוד בינינו הבוטחים בה', מברכיו ומבורָכיו, לבין הגויים אשר כמוהם כאליליהם – מאובנים ושתוּקים (קט"ו).

"מִי כַּה' אֱ-לֹהֵינוּ הַמַּגְבִּיהִי לָשָׁבֶת. הַמַּשְׁפִּילִי לִרְאוֹת בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ" (קי"ג ה'-ו') – אפשר לפרש על דרך הניגוד: אף על פי שֶ'מַגְבִּיהִי' בכל זאת 'מַשְׁפִּילִי, ואין הקב"ה רואה זאת כפחיתות כבוד כביכול. ואפשר לפרש שדווקא מפני שֶ'מַגְבִּיהִי', הרי מנקודת מבטו הגבוהה יש לו יכולת לראות הכול, ובְמקום שאתה מוצא גדולתו דווקא שם אתה מוצא ענוותנותו – "אֲבִי יְתוֹמִים וְדַיַּן אַלְמָנוֹת, אֱ-לֹהִים בִּמְעוֹן קָדְשׁוֹ". (תהילים ס"ח ו', ועיין שם).

חז"ל למדו מן הפסוק בפרק ס"ח את העיקרון הניגודי הזה של גדולת ה' וענוותו – 'מָקרו' ו'מיקרו' – במקום אחד, שגם בהיותו רוקע שמים על הארץ חס הוא על כל ברואיו ו"מְקִימִי מֵעָפָר דָּל, מֵאַשְׁפּוֹת יָרִים אֶבְיוֹן". חנן האיר על כך שם, והנה כאן חלק מדבריו:

"אֲבִי יְתוֹמִים וְדַיַּן אַלְמָנוֹת אֱ-לֹהִים בִּמְעוֹן קָדְשׁוֹ" – מכאן אמר ר' יוחנן במסכת מגילה דף ל"א עמוד א' [חנן שילב גם את נוסח המקבילה בפסיקתא רבתי לפרשת עקב]: "כל מקום שאתה מוצא גדולתו של הקב"ה שם אתה מוצא ענוותנותו. דבר זה אמור בַּתורה שנוי בַּנביאים ומשולש בַּכתובים... דכתיב: 'סוֹלּוּ לָרוֹכֵב בָּעֲרָבוֹת בְּיָ-הּ שְׁמוֹ' (פסוק ה'), וכתיב בתרֵיה: 'אֲבִי יְתוֹמִים וְדַיַּן אַלְמָנוֹת'". ברם, גדול פסוק זה שבַּכתובים מן הפסוקים האחרים. שכן כאן מתגלה שהקב"ה אינו יורד משמים לָארץ לעשות דין אלמנות, אלא דיין אלמנות ואבי יתומים א-לוהים במעון קודשו [חנן מתח קו תחת שלוש המילים האחרונות], ושם – בָּעליונים – עומדים הם לפניו ותחת רגליו כמעשה לִבנַת הספיר, כעצם השמים לָטוהר.

"בְּצֵאת יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם, בֵּית יַעֲקֹב מֵעַם לוֹעֵז. הָיְתָה יְהוּדָה לְקָדְשׁוֹ, יִשְׂרָאֵל מַמְשְׁלוֹתָיו" (קי"ד א'-ב') – את המילים "הָיְתָה יְהוּדָה לְקָדְשׁוֹ" פירש רש"י כלהלן: "לקח [הקב"ה את שבט] יהודה לגורל חֶבלוֹ וקדושתו, ואף הם קידשו שמו בירידת הים, כעניין שנֶאמר (בתהלים ס"ח כ"ח) "שָׂרֵי יְהוּדָה רִגְמָתָם". וכמו כן נדרש בָּאגדה מקרא זה ... שקפץ נחשון [בן עמינדב, נשיא שבט יהודה], לתוך הים ואמר: אני ארד תחילה! – וזהו שאמר 'הָיְתָה יְהוּדָה לְקָדְשׁוֹ'".

"רִגְמָתָם" כמו רִקמָתָם, ולשון ארגמן הוא (כדברי מנחם בן סרוק שהביאם רש"י בפרק ס"ח). ולפי שקפץ נחשון ראשון, זכה [שבטו] לארגמן של מלכות – [כפי שהקדים ובירכוֹ יעקב: "לֹא יָסוּר שֵׁבֶט מִיהוּדָה" (בראשית מ"ט י'), ועמד ממנו דָוִד בן ישַי, בניו וזרעו אחריו].

"מִלִּפְנֵי אָדוֹן חוּלִי אָרֶץ ..." (קי"ד ז') – רש"י פירש: "המחולל ארץ", [היינו, שֶנָס הים, סַב אחור הירדן, הרים וגבעות רקדו – מפני יוצרם ובוראם, אשר חולל ארץ ותבל]. ואפשר לפרש: "חוּלִי" – רִקדי ורַעדי בלשון ציווי. והשורש חו"ל בלֵידה וברעדה אחד הוא, לפי שהיולדת רועדת ומפרכסת בעת לִדתה, ומקרא מלא הוא: "רְעָדָה אֲחָזָתַם שָׁם, חִיל כַּיּוֹלֵדָה". (תהלים מ"ח ז').

"... חַלָּמִישׁ לְמַעְיְנוֹ מָיִם" (קי"ד ח') – ניתן לומר, על דרך הרמז: מי שעוסק בתורה ולא יֵבוֹש מן המלעיזים עליו – [וייתכן כי מהדהד כאן גם הצירוף "בֵּית יַעֲקֹב מֵעַם לוֹעֵז"] – והוא מקיים בעצמו: "אֲ-דֹנָי ה' פָּתַח לִי אוֹזֶן וְאָנֹכִי לֹא מָרִיתִי, אָחוֹר לֹא נְסוּגוֹתִי. ... וַא-דֹנָי ה' יַעֲזָר לִי עַל כֵּן לֹא נִכְלָמְתִּי, עַל כֵּן שַׂמְתִּי פָנַי כַּחַלָּמִישׁ וָאֵדַע כִּי לֹא אֵבוֹשׁ" (ישעיהו נ' ה'-ז') – הרי תורתו של האיש הזה, סופה שתִנבַּע ותוסיף ותלך כמעיין המתגבר – וזהו: "חַלָּמִישׁ לְמַעְיְנוֹ מָיִם".

"יִשְׂרָאֵל בְּטַח בַּה', עֶזְרָם וּמָגִנָּם הוּא. בֵּית אַהֲרֹן בִּטְחוּ בַה', עֶזְרָם וּמָגִנָּם הוּא. יִרְאֵי ה' בִּטְחוּ בַה', עֶזְרָם וּמָגִנָּם הוּא" (קט"ז ט'-י"א) – לכאורה, כלולים יראֵי ה' בכלל ישראל [שכבר הוזכרו בָּרֵישָא], ולפיכך פירש בעל המצודות: "יראי ה' המה הגֵרים" [ובגרסה אחרת: חסידי אומות העולם]. ואפשר לפרש עוד, שדווקא יראי ה' החרדים מעבֵרות שבידם ויודעים את שִפלותם עלולים לאבד את הביטחון בישועת ה' כלפיהם, ולפיכך זקוקים הם לחיזוק מיוחד, ודוק.

"לֹא הַמֵּתִים יְהַלְלוּ יָ-הּ וְלֹא כָּל יוֹרְדֵי דוּמָה" (קט"ז י"ז) – מן הכתוב כאן כי לא המֵתים יהללו יָ-ה למדו חז"ל ב'ירושלמי' במסכת סוכה (פרק ג' הלכה א') שלולב היבש פסול למצווה. ומכאן למדנו [בהיפוך כיוונו של המדרש הזה], שאדם יבש – ומי שתכליתו יבֵשה – הריהו חשוב כמת.

* ארץ צבי | הרב חיים שטיינר

אהבה שאינה תלויה... בפירות

לקראת החגים קיבל מורנו ורבנו הרב צבי יהודה משלוח של רימונים מקיבוץ שלוחות. במכתב התודה ששלח לקיבוץ, הוא מצטט את דברי החתם סופר [שו"ת חתם סופר, חידושים לפרק לולב הגזול]:

"העבודה בקרקע גופא מצווה, משום יישוב ארץ-ישראל, ולהוציא פירותיה הקדושים." 

בסוף הברכה מעין שלוש אנו אומרים 'ונאכל מפריה ונשבע מטובה'. באורח-חיים סימן ר"ח מביא הטור את דעת ספר המצוות, שאין לומר זאת, משום "שאין לחמוד הארץ בשביל פריה וטובה, אלא לקיים מצוות התלויות בה". הב"ח במקום אומר, שפירות ארץ-ישראל "יונקים מקדושת השכינה השוכנת בקרב הארץ... ועל כן ניחא, שאנו מכניסין בברכה זו 'ונאכל מפריה ונשבע מטובה', כי באכילת פירותיה אנו ניזונים מקדושת השכינה ומטהרתה."

מצוות נטיעת עצים בארץ-ישראל מפורשת בדברי המדרש [ויקרא רבה כ"ה] על הפסוק: 'אחרי ד' אלוקיכם תלכו... ובו תדבקון' – "וכי אפשר לבשר ודם לעלות לשמים להידבק בשכינה, אותו שכתוב בו 'כי ד' אלוקיך אש אוכלה'? אלא מתחילת ברייתו של עולם לא נתעסק הקב"ה אלא במטע תחילה, שנאמר 'ויטע ד' אלוקים גן בעדן'. אף אתם, כשנכנסים לארץ, לא תתעסקו אלא במטע תחילה - 'כי תבואו אל הארץ ונטעתם כל עץ מאכל' [ויקרא י"ט, כ"ג] ".
בספרו של שמחה רז "מלאכים כבני אדם" מסופר, שפעם התכבד מרן הרב לנטוע עץ באחת המושבות בשרון. נתנו לרב מעדר לחפור גומה, אך הוא השליך את המעדר מידו וחפר את הגומה במו ידיו, כשכולו רוגש ורועד ופניו בוערות כלפיד. לשאלת הסובבים אותו לפשר התרגשותו הגדולה, ציטט את המדרש הנ"ל ואמר, שהרגיש, שהוא מידבק בשכינה ועל כן אחזה אותו חרדה.
ידועים דברי רבי אבא בגמרא: "אין לך קץ מגולה מזה, שנאמר [יחזקאל ל"ו, ח' י'] – 'ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא... והרביתי עליכם אדם כל בית ישראל כלה, ונושבו הערים והחרבות תבנינה'." [סנהדרין צ"ח ע"א]. מסביר רש"י במקום: "כשתיתן ארץ-ישראל פריה בעין יפה, אז יקרב הקץ, ואין לך קץ מגולה מזה."

הקץ המגולה מתבטא בריבוי הפירות, אבל אהבתנו את ארץ-ישראל אינה תלויה בפירות שהיא מניבה. הגמרא מספרת, שרבי אבא היה מנשק את כיפי עכו [כתובות קי"ב ע"א]. מרן הרב הסביר מדוע נישק רבי אבא דווקא את הסלעים: 

לו היה רבי אבא מנשק את רגבי האדמה, סבורים היינו שהוא עושה זאת, מפני שהאדמה סופה לתת  פירות, וחשיבותה וקדושתה של ארץ-ישראל היא רק בגלל המצוות התלויות בארץ. אולם אהבתו של רבי אבא לארץ-ישראל הייתה אהבה שאינה תלויה בדבר, וקדושתה היא קדושה עצמית, לכן הוא נישק גם את האבנים והסלעים. [עפ"י "מלאכים כבני אדם"]
אשרינו, שבימינו אנו זוכים לראות את התגשמות דברי הגמרא על הקץ המגולה, ויהי רצון שנזכה לגאולה השלמה במהרה.

* לאור התפילה | הרב אברהם דוידוביץ
ט"ו בשבט – ראש השנה לאילנות
מהותו, אופיו ומנהגיו של יום ט"ו בשבט עברו שינויים רבים לאורך השנים. מציאות חיים, עולם תרבותי משתנה והשפעות מנהגי עמים שגוירו – כל אלה עוצבו מחדש ושולבו כחלק מהפולקלור היהודי – הארץ ישראלי. 
חלק מעיצובו של יום זה קשור גם בהוויית בית הכנסת וסביבתו.

אזכורו הראשון של תאריך זה מופיע במשנה (ראש השנה א, א): "ארבעה ראשי שנים הם... באחד בתשרי ראש השנה לשנים ולשמיטין וליובלות לנטיעה ולירקות באחד בשבט ראש השנה לאילן כדברי בית שמאי בית הלל אומרים בחמשה עשר בו".

הרמב"ם (הלכות תרומות ה, יא) מצטט את דברי המשנה ומוסיף מילה אחת שלה משמעות רבה בהבנת יחסו של הרמב"ם למהותו של היום: "וט"ו בשבט ראש השנה למעשרות האילן" – למעשרות ותו לא!

שינוי בתפילה ביום זה והתייחסות אליו כאל ראש השנה – יום חג - מופיע לראשונה בתשובתו של רבנו גרשום מאור הגולה (גדול חכמי אשכנז, גרמניה, המאה ה-10 – 11) המובאת בספר תשובות המהר"ם מרוטנבורג (חלק ד' סי' ה): "וששאלתם... ופגעו בתענית ראשון ט"ו לשבט יש לחוש לראש השנה ולדחות התענית או לא? כן דעתי נוטה שהתענית נדחה לשבת (לשבוע) הבאה ואין קובעים תעניות בו שלא מצינו תענית בראש השנה כלל".

ובמאה ה-14 כותב ר' יעקב הלוי מולין ('פסקי המהרי"ל): "...דבחמשה עשר בו הוא ראש השנה לאילנות... ובחמשה עשר בו אין אומרים תחינה (תחנון). במגנצא (מיינץ, גרמניה) ובורמיישא (וורמס, גרמניה) אומר תחינה".

המנהג לאכילת פירות בט"ו בשבט מוזכר לראשונה בספר 'תיקון יששכר' (לר' יששכר אבן שושן – מערבי - כינוי ליוצאי מרוקו. מגדולי רבני צפת בתקופת האר"י המאה ה-16): "...יום ט"ו בו... ר"ה לאילנות ואין מתענין בו ואין עושין בו נפילת אפים בתפלה, ונוהגים האשכנזים להרבות בו מיני פירות האילנות לכבוד שמו של יום".

במאה ה-17 ט"ו בשבט היה יום חופש ב'תלמוד תורה' בקהילה היהודית בוורמייזא (וורמס גרמניה) כך כותב ר' יוזפא שַׁמָּשׁ בספרו 'מנהגים דק"ק וורמיישא' (ח"ב, עמ' קע"ה. הוצאת מכון ירושלים): "בפורים ובחמשה עשר באב ובשבט ובל"ג בעומר... באותן ימים בטלו הבית המדרש של המלמדין ואין הנערים באים לבית רבם ללמוד, והמלמד מחוייב לתת לתלמידיו ביציאתו מבית הכנסת בשחרית בחמשה עשר ובל"ג בעומר יין שרף ולק"ח טוב (לעקך - עוגה) מכיסו לא מכיס התלמידים כי כן המנהג".

הסופר וחוקר ארץ ישראל אברהם יערי רואה בהתייחסות החגיגית לט"ו בשבט במורשת האשכנזית שריד למנהג ארץ ישראלי קדום שנגלה בפיוטים ל'שמונה עשרה' לט"ו בשבט שנמצאו בגניזה הקהירית ופורסמו על ידי ד"ר מנחם זוּלַאי ב'לקט שירים ופיוטים' מוקדש למיכה שוקן.

יש המייחסים ייסודו של 'תיקון ט"ו בשבט' לאריז"ל. אך אין בזה מעבר לתאוריה פולקלורית ותו לא.

במאה ה-18 נדפס באיזמיר הספר 'חמדת ימים' ובו הוא מציג טקס מיוחד לט"ו בשבט: אכילת פירות,תפילות, כוונות קבליות וקריאת פסוקים, משניות ומאמרי זוהר. מטרת התיקון היא תיקון החטאים שפגמו בעולם העליון - אכילת פירות בלא ברכה, הוצאת זרע לבטלה, ובעיקר אכילת פרי עץ הדעת על ידי אדם הראשון. תיקון ט"ו בשבט מכוון להעלות את ניצוצות הקדושה שנתפזרו על ידי חטאים אלה, לכלול אותם חזרה ב"הדר עץ החיים" ולהביא לגאולה. 

בקרב החוקרים חלוקות הדעות בדבר זהות מחברו. יש הגורסים כי מחברו הוא נתן העזתי (שהכריז על שבתי צבי כמשיח, ובהשפעתו נגרפו ההמונים בהתלהבות משיחית אחרי שבתי צבי, שבסוף ימיו התאסלם) ויש הגורסים כי מחברו הוא ר' בנימין הלוי מחכמי צפת.

בכל אופן, ספר זה הוא שהשפיע רבות על אופיו ומנהגיו של החג כפי שאנו מכירים היום. 

* לאור הפרשה | הרב איתמר חייקין

על שירה ועל שיגרה
פרשת קריעת ים סוף זוכה לשני תיאורים בפרשתנו: האחד סיפור הדברים בדרך הפרוזה, והשני בשירת הים. אבקש לעמוד על מספר הבדלים מרכזיים ומתוכם להרהר בטיבן, יתרונותיהן וחסרונותיהן של שתי סוגות אלו – השירה לעומת הפרוזה. 
מטרתם של המצרים על פי הסיפור היתה להשיב ולכבוש את ישראל לעבדים "מַה זֹּאת עָשִׂינוּ כִּי שִׁלַּחְנוּ אֶת יִשְׂרָאֵל מֵעָבְדֵנוּ." (י"ד, ה') ואילו מהשיר עולה שמזימתם הייתה בכלל השמדה "אָמַר אוֹיֵב אֶרְדֹּף אַשִּׂיג אֲחַלֵּק שָׁלָל תִּמְלָאֵמוֹ נַפְשִׁי אָרִיק חַרְבִּי תּוֹרִישֵׁמוֹ יָדִי." (ט"ו, ט') 
מהסיפור עולה שהים הושם בחרבה, כעין שפל עמוק, ולאחריו גאות הים שהטביעה את המצרים – נס שעיקרו בתזמון המדוייק של כניסת ישראל לים ויציאתם בעוד מועד. ואילו מהשירה משתמע שנעשה כאן נס החורג מטבעו של עולם "וּבְרוּחַ אַפֶּיךָ נֶעֶרְמוּ מַיִם נִצְּבוּ כְמוֹ נֵד נֹזְלִים קָפְאוּ תְהֹמֹת בְּלֶב יָם." (ט"ו, ח')
בשיר נעדר לחלוטין תפקידו המרכזי של עמוד הענן ועמוד האש כחוצץ ומגן בין ישראל למצרים. בסיפור עמוד הענן דווקא זוכה לתיאור מפורט: "וַיִּסַּע מַלְאַךְ הָאֱלֹהִים הַהֹלֵךְ לִפְנֵי מַחֲנֵה יִשְׂרָאֵל וַיֵּלֶךְ מֵאַחֲרֵיהֶם וַיִּסַּע עַמּוּד הֶעָנָן מִפְּנֵיהֶם וַיַּעֲמֹד מֵאַחֲרֵיהֶם." (י"ד, י"ט) 
הסיפור מדגיש את הנס שנעשה לישראל" וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל הָלְכוּ בַיַּבָּשָׁה בְּתוֹךְ הַיָּם וְהַמַּיִם לָהֶם חֹמָה מִימִינָם וּמִשְּׂמֹאלָם." (י"ד, כ"ט) ואילו בשירה עניין זה מובלע לחלוטין בהתלהבות האדירה מטביעת מצרים "מַרְכְּבֹת פַּרְעֹה וְחֵילוֹ יָרָה בַיָּם וּמִבְחַר שָׁלִשָׁיו טֻבְּעוּ בְיַם סוּף" (ט"ו, ד', יש להדגיש שפסוק י"ט שבסוף השירה, המסיים במילים: "וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל הָלְכוּ בַיַּבָּשָׁה בְּתוֹךְ הַיָּם" שייך למסגרת הסיפורית ולא לגופו של השיר).
השיר מעלה את השר לגבהים מהם הוא כבר רואה לנגד עיניו את הארץ המובטחת, הוא כבר נכנס לתוכה ובונה בה את בית מקדשו "נָחִיתָ בְחַסְדְּךָ עַם זוּ גָּאָלְתָּ נֵהַלְתָּ בְעָזְּךָ אֶל נְוֵה קָדְשֶׁךָ (ט"ו, י"ג) הוא כמעט שוכח שהדרך עוד ארוכה, ובין ים סוף לארץ ישראל צריך לחצות מדבר אדיר ממדים. ואילו הסיפור יחזור ויזכיר לנו מיד את אותו מדבר: "וַיַּסַּע מֹשֶׁה אֶת יִשְׂרָאֵל מִיַּם סוּף וַיֵּצְאוּ אֶל מִדְבַּר שׁוּר וַיֵּלְכוּ שְׁלֹשֶׁת יָמִים בַּמִּדְבָּר וְלֹא מָצְאוּ מָיִם." (ט"ו, כ"ב)
רגש לעומת שכל

המפתח לפשרם של ההבדלים הללו מצוי בפסוק המעבר בין הסיפור לשירה:  
"וַיּוֹשַׁע ה' בַּיּוֹם הַהוּא אֶת יִשְׂרָאֵל מִיַּד מִצְרָיִם 
וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל אֶת מִצְרַיִם מֵת עַל שְׂפַת הַיָּם. 
וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל אֶת הַיָּד הַגְּדֹלָה אֲשֶׁר עָשָׂה ה' בְּמִצְרַיִם 
וַיִּירְאוּ הָעָם אֶת ה' וַיַּאֲמִינוּ בַּה' וּבְמֹשֶׁה עַבְדּו." (י"ד, ל'-ל"א)
מצדו של ה', מצד הראייה האובייקטיבית השמימית, עיקר הנס יועד להצלת ישראל ועל מנת לטעת בהם את האמונה בה'. ואילו מצד החוויה של ישראל, תחושת ההתעלות וגל ההתלהבות שהציף אותם נבע מהשמחה על מפלתו הפתאומית של אויבם משעבדם הנורא והאכזר. ומובן הדבר – פחד משתק של עשרות רבות של שנים נשטף באחת בין גלי הים, ותחושת השחרור העצומה מציפה ומתפרצת מכל הלבבות והגרונות. ממילא מובנת גם אותה הפלגה בתיאורים על מזימתו המפלצתית, את האקסטזה הרצחנית שאחזה בו כשניכנס עמוק לתוך מלכודת הים ולבסוף נעילת המלכודת וטביעתו וטביעת צבאו ומרכבותיו בים סוף. זו תמצית השיר כפי שנוסחה בפזמון שלו "אָשִׁירָה לַה' כִּי גָאֹה גָּאָה סוּס וְרֹכְבוֹ רָמָה בַיָּם". וההלל והשבח מופנים ל"ה' אִישׁ מִלְחָמָה" שבכוחו הגדול הביא לתבוסת הצבא המצרי. ואכן שיר גדול ומרומם זה מפליא בתיאוריו וספוג באותו רגש מתפרץ של שמחה וצהלה עד שכמעט גם אנחנו, הקוראים ממרחק הדורות, רוצים לאחוז תופים ומחולות בעקבות מרים "שִׁירוּ לַה' כִּי גָאֹה גָּאָה סוּס וְרֹכְבוֹ רָמָה בַיָּם!" 
אין בעל הנס מכיר בנסו

אולם דווקא אותו פרץ של שירה והתלהבות ממפלת המצרים גורמת לעם להסיח מעט דעתו מכמה פרטים חשובים כמו עמוד הענן שנסע מאחריהם והגן עליהם מפני חצי המצרים, מעמוד האש המובילם לעת ליל, ובעיקר מהצלתו שלו עצמו. העם המשולהב מהתבוסה המצרית כמעט שלא נתן דעתו לכך שהמטרה המרכזית בקריעת הים לא הייתה הריגת המצרים אלא "וַיּוֹשַׁע ה' בַּיּוֹם הַהוּא אֶת יִשְׂרָאֵל מִיַּד מִצְרָיִם" – הוצאתם מעבדות לחרות. "אין בעל הנס מכיר בנסו" אמרו חכמים – קל לו יותר לראות במפלתו ותבוסתו של היריב מאשר להבחין בהצלתו שלו. ועל כן אל נתפלא שעוברים שלושה ימים בלבד להליכתם במדבר, שלושה ימים לאחר השירה והאמונה הגדולות - והכול נשכח: "וַיִּלֹּנוּ הָעָם עַל מֹשֶׁה לֵּאמֹר מַה נִּשְׁתֶּה", זוהי תלונה הפותחת סדרת תלונות שתשוב ותלווה את בני אותו דור וסופו שלא התקיים בו "תְּבִאֵמוֹ וְתִטָּעֵמוֹ בְּהַר נַחֲלָתְךָ..." (י"ז). 
מתוך השוואה זו נעמוד מעט על ההבדל בין שירת הים לסיפור הים. אכן גדולה השירה שמבטאת את הכרת בעל הנס בנסו, הכרה החודרת את כל יישותו וגורמת לו לשיר ואף לרקוד. השירה מאפשרת לאדם להתעלות מעל השגרה האפורה מעל "יום קטנות". השירה מבטאת את חכמת הרגש המגיב למאורעות הגדולים ויודע להיפתח להתלהב ולהתעלות על ידם. 
אולם לעתים דווקא החוויה ופרץ הרגש הגדול גורמים להסחת דעת מהתמונה השלמה, כפי שארע לישראל בים סוף. וחמור מכך, אם השירה היא מנותקת משגרת החיים - תתפוגג השפעתה המרוממת עם השיבה ההכרחית אל השגרה האפרורית, והאדם ימצא עצמו מרוקן ונטול כוחות. ועל כן כבר במרה מגבש ה' אסטרטגיה שונה להתמודדות יום יומית "שָׁם שָׂם לוֹ חֹק וּמִשְׁפָּט וְשָׁם נִסָּהוּ" - יצירת חיי תורה ומצוות המלווים את האדם בכל אורחו ורבעו.
ממעוף הציפור עם רגליים על הקרקע

אכן זיכתה אותנו התורה לשתי זוויות הסתכלות על אותו נס כדי ללמדנו לשלב נכון ביניהן. יפה כוח השיר לרומם אותנו מעל שגרת היום יום אך בה בעת צריך לשוב ולחזק את המבט המפוקח נטול ההתלהבות, המשלים את תמונת המציאות עבורנו ומעודד אותנו להתמודדות נטולת אשליות עם המציאות על כל אורותיה ומחשכיה.  
אכן יש לעתים להתרומם על כנפי השיר על מנת לצפות למרחקים אל הייעוד הגדול והזוהר, אולם יש לשוב במהרה אל קרקע המציאות הפרוזאית אל דרך "החוק והמשפט", המעלה אותנו מעט מעט אך בהתמדה ויציבות אל דרך המלך.
הרב איתמר חייקין 

מנהל בית החינוך אמי"ת בנים, מודיעין 

* לאור המשפחה | רונית בן אהרון

"קשה זיווגם של ישראל כקריעת ים סוף"

מה הקשר בין קריעת ים סוף לזיווג? חכמים אומרים שבשעה שבני ישראל עמדו מול ים סוף והמצרים מאחוריהם, הייאוש היה כל כך גדול עד שלא ידעו מה לעשות. הקב"ה עשה להם נס, בקע את הים והם עברו בחרבה. ההפתעה היתה גדולה, הם לא ציפו לפתרון שכזה והמשיכו ללכת אל הלא נודע.

כך גם בזיווג. האדם אינו יודע מניין יבוא זיווגו. פעמים רבות הוא נמצא על סף ייאוש ואז מתחולל הנס, הקב"ה פותח לו שער ומזמן לו את הזיווג המתאים. לא פעם ההפתעה היא גדולה: לפעמים הזיווג הוא השכן ממול, חברה לספסל הלימודים, ולפעמים גם שדכנים הם שליחים נאמנים.

הזיווג עצמו הוא תהליך נפשי עמוק ביותר. הרבה שאלות מתרוצצות בראש לקראת מציאת הזיווג: איזה בן זוג הוא המתאים ביותר? עם מי אני רוצה להעביר את שארית חיי? מהן התכונות החשובות לי שעליהן לא אוכל לוותר? על מה אני יכול להתפשר? האם הזוגיות שחוויתי אצל הורי מתאימה גם לי? עם איזו "רשימת מכולת" אני בא לפגישה הראשונה? האם יש לחץ חברתי או משפחתי וכיצד הוא משפיע עלי? ולכל שאלה יש משקל משלה והשפעה משלה על תהליך מציאת הזיווג.

השפעה נוספת היא הגיל, או נכון יותר, ה"שבלוניות". ככל שמתבגרים, כך רשימת הדרישות מתארכת מכיוון שצוברים יותר ניסיון והשכלה ונכנסים ל"שבלונות" כמו: רק כיפה סרוגה, רק בוגרת אולפנה, רק בעל תואר שני ומעלה, רק מעדות המזרח, וכד'. כשאין פתיחות לנסות משהו שהוא שונה מה"שבלונה" - מרחב ההצעות מצטמצם.

דבר נוסף שעלול לעכב הוא המהירות שבה בני הזוג מחליטים להפסיק את הקשר. יש לזכור שבפגישה הראשונה כל אחד מבני הזוג מנסה לעשות רושם חיובי על הצד האחר ולא תמיד הרושם הזה הוא טבעי ואמתי. כל אחד מגיע לקשר עם הרבה דעות קדומות, תרבויות וטקסים. לכן צריך לחשוב "מחוץ לקופסא". אם יש משהו לא ברור – לשאול, להקדיש זמן לעוד שיחות טלפון ולעוד הזדמנות כדי לבחון אם יש עתיד לקשר. בהרבה מקרים הרושם משתנה לאחר מספר פגישות נוספות.
לא לחינם אנו שוברים כוס מתחת החופה. המשמעות הידועה והמקובלת היא ששבירת הכוס היא זכר לחורבן בית המקדש, שהרי אין השמחה שלמה כל עוד לא זכינו לבניין בית המקדש השלישי. משמעות נוספת היא ששבירת הכוס מסמלת את שבירת המחסומים והפחדים של בני הזוג בבואם בברית הנישואים (עפ"י פרופ' מרים פאוסט). 
יש לזכור שאין זוג מושלם, יש זוג שמשלים זה את זה. בני הזוג מרפאים כל אחד את פצעי האחר, כל אחד בא להשלים את החסר של האחר, ועל כל אחד מבני הזוג לקבל את חסרונותיו של האחר ולקבל על עצמו להשתנות לטובת הצלחת הקשר. אולם בני הזוג אינם מביאים איתם רק חסרונות אלא גם הרבה יתרונות. בפרשת בראשית נאמר: "על כן יעזוב איש את אביו ואמו ודבק באשתו והיו לבשר אחד": בני הזוג אומנם עוזבים פיזית את בית הוריהם אבל מביאים לביתם החדש את העיזבון, דהיינו, הירושה, שהם קיבלו מהוריהם: מסורת, יוחסין, מנהגים וכד' ועל יסודות אלה מתחיל להיבנות ביתם המשותף (הרב ישראל מאיר לאו). וגם פה, בדומה לבני ישראל שהלכו במדבר אל ארץ לא נודעת, לצורך בנייה והתבססות במקום קבע – כך גם בני הזוג נכנסים ביחד לתוך תהליך ארוך של בנייה משותפת של בית חדש בישראל.
רונית בן אהרון MA, 
יועצת ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות.   

052-3695255  |  ronitb53@walla.com
* מדרשיר | חנן פורת
פֹּה בְּאֶרֶץ חֶמְדַּת אָבוֹת
ישראל דושמן
פֹּה בְּאֶרֶץ חֶמְדַּת אָבוֹת
תִּתְגַּשֵּׁמְנָה כָּל הַתִּקְווֹת,
פֹּה נִחְיֶה וּפֹה נִצֹּר,
חַיֵּי חֹפֶש חַיֵּי דְּרוֹר,
פֹּה תְּהֵא הַשְּׁכִינָה שׁוֹרָה,
פֹּה תִּפְרַח גַּם שְׂפַת הַתּוֹרָה.

נִירוּ נִיר, נִיר, נִיר,
שִׁירוּ שִׁיר, שִׁיר, שִׁיר,
גִּילוּ גִּיל, גִּיל, גִּיל,
כְּבָר הֵנֵצּוּ נִצָּנִים.

נִירוּ נִיר, נִיר, נִיר,
שִׁירוּ שִׁיר, שִׁיר, שִׁיר,
גִּילוּ גִּיל, גִּיל, גִּיל,

עוֹד יָבוֹאוּ זֵרְעוֹנִים.
השיר מאחד שני עולמות: עולם החומר ועולם הרוח.

דושמן בטוח כי "פֹּה בְּאֶרֶץ חֶמְדַּת אָבוֹת - תִּתְגַּשֵּׁמְנָה כָּל הַתִּקְווֹת": מחד גיסא, תתגשם התקווה הארצית: "פֹּה נִחְיֶה וּפֹה נִצֹּר - חַיֵּי חֹפֶש חַיֵּי דְּרוֹר" ואף בשדה ובניר: "הֵנֵצּוּ נִצָּנִים" ו"יָבוֹאוּ זֵרְעוֹנִים". ומאידך גיסא, תתגשם התקווה הרוחנית: "פֹּה תְּהֵא הַשְּׁכִינָה שׁוֹרָה - פֹּה תִּפְרַח גַּם שְׂפַת הַתּוֹרָה".
יהיו היום אלה שיאמרו כי השיר נאיבי וכי אבד עליו הכלח. הניצנים והזרעונים בשדה ובניר הם נחלתם של חקלאים בודדים הנאנקים תחת העול הכלכלי, ואף חי החופש והדרור נתונים לתכתיבים מדיניים מעבר לים.

ועוד יוסיפו המתלוננים ויאמרו כי גם השכינה נסתלקה זה מכבר וגם שפת התורה נדרדרה...

ובכן, המציאות אכן סבוכה ואור וצל משמשים בה בערבוביה, אך האמת לא זזה ממקומה, וחלום שיבת ציון עוד יצמח ויפרח ממש "פֹּה בְּאֶרֶץ חֶמְדַּת אָבוֹת".

(מתוך מדרשיר לפרשת שלח, ספר במדבר)

ואנו נוסיף בהקשר לפרשתנו:

שירת הים היא השירה שהמשורר מבקש לשיר: "שִׁירוּ שִׁיר, שִׁיר, שִׁיר". השירה שנאמרה על ים סוף בהתרגשות עצומה והשתאות נוכח הנס שנעשה, היא השירה שהחלוצים שרים בניר ובשדה, נוכח הנס העצום של שיבת ציון, שהם חלק ממנו. גם הם, כיוצאי מצרים, משלבים בין עולם החומר והרוח, והולכים לעבר הארץ המובטחת מתוך אמונה, תורה ושירה גדולה.

*נקודת אור בפרשה | יעל סימן טוב
ט"ו בשבט – חג הקהילות האקולוגיות

במסכת ראש השנה (א, א) נכתב:

"ארבעה ראשי שנים הם: 
באחד בניסן ראש השנה למלכים ולרגלים,
באחד באלול ראש השנה למעשר בהמה...
באחד בתשרי ראש השנה לשנים ולשמיטין וליובלות לנטיעה ולירקות 
באחד בשבט ראש השנה לאילן, כדברי בית שמאי, 
בית הלל אומרים: בחמישה עשר בו".
מדוע בית שמאי סוברים שראש השנה לאילן חל בא' בשבט ואילו לפי בית הלל הוא חל חמישה עשר ימים לאחר מכן? אחת הדעות סוברת כי מקור המחלוקת הוא בהתייחסות לאזורים אקלימיים שונים בארץ ישראל. בית שמאי התייחסו בפסיקתם לאזורים החמים של ארץ ישראל כמו העמק והשפלה, באזורים אלו מקדימים הצמחים לפרוח. לעומת זאת בית הלל פסקו על פי האקלים השורר באזור ההררי והקריר יותר שבו הצמחים פורחים מאוחר יותר.

התאריך שנקבע לבסוף לחגוג בו את ראש השנה לאילן הוא ט"ו בשבט. רוב תקופת החורף מאחורינו "כבר תשש כוחה, ואין כח הקרירות חזק כל - כך, והחנטה הולכת ומתגברת" (המאירי,על מסכת ראש השנה). האביב הולך ומתקרב, הצמחייה והעצים שעד עכשיו קיבלו את מי הגשם מתחילים לתת פרי ולהוציא מהכוח אל הפועל.
בתקופה זו שבה מתמלאים המאגרים ואנו צועדים אל האביב הפורח מכריזה עמותת "ירוק עכשיו" על פתיחת תחרות "קהילות אקולוגיות".
מטרת התחרות הינה הרחבת המודעות בנושאי איכות הסביבה ושמירתה מתוך הבנה כי האדם והסביבה - חד הם. התחרות מעודדת שימוש מושכל במשאבי בטבע, הפחתה במקור, שימוש חוזר ומיחזור.  

אנו מזמינים קהילות בכל הארץ (מוסדות חינוך, בתי כנסת, ועדי שכונות וכו') לשתף אותנו בכל יוזמה אשר יכולה לתרום לקידום השמירה על הסביבה.

על מנת להשתתף בתחרות ולקבל עוד פרטים שלחו מייל ל: eco@greennow.org.il או היכנסו לאתר עמותת ירוק עכשיו  www.greennow.org.il
כולנו תקווה כי תירתמו לעשייה למען ארץ ישראל נקייה ומקיימת 

בהצלחה!
עמותת ירוק עכשיו הינה עמותה סביבתית אשר אינה מבחינה בגבולות ושמה לה למטרה לשפר את איכות הסביבה בכל הארץ. העמותה עוסקת בחינוך, הסברה פעילויות שטח וכן עובדת בהיבט המשפטי על מנת להשיג מטרה חשובה זו.

* לאור המועד | הרב אהוד אחיטוב, מכון התורה והארץ

בין פרשת בשלח לט''ו בשבט

בפרשתנו, הקב"ה משיב לישראל המתלוננים ומבקשים אוכל (שמות טז, ד): "הִנְנִי מַמְטִיר לָכֶם לֶחֶם מִן הַשָּׁמָיִם וְיָצָא הָעָם וְלָקְטוּ דְּבַר יוֹם בְּיוֹמוֹ לְמַעַן אֲנַסֶּנּוּ הֲיֵלֵךְ בְּתוֹרָתִי אִם לֹא". מהביטוי "הילך בתורתי אם לא" מדייק האברבנאל, שמטרת ירידת המן הייתה שיעסקו בתורה, בלי צורך לדאוג למזונותיהם, וכלשון האברבנאל: "לימד שהיה נותן להם את המן כדי שיהיו פנויים מבקשת מזונותיהם ויתעסקו בתורה שהיה עתיד לתת להם בסיני". 

את דבריו הוא מבסס על דברי המכילתא דרשב"י (פרק טז): "היה אדם יושב ושונה; ואינו יודע מאין יאכל וישתה?! ומאין ילבש ויתכסה?! הא לא ניתנה תורה לדרוש אלא לאוכלי המן, שנייה להן לאוכלי תרומה".

את הקשר בין אוכלי המן לאוכלי תרומה, מבאר האברבנאל על פי הפסוק בדברי הימים (ב, לא ד): "ואמר לעם ליושבי ירושלים לתת מנת הכוהנים הלוויים למען יחזקו בתורת השם". בפסוק זה מזרז חזקיהו מלך יהודה את ישראל לתת מתנות כהונה, כדי שיהיה להם פנאי להתמסר לעבודת ה'. נתינת מתנות כהונה נועדה לכך שתהיה לכוהנים פרנסה ויהיו פנויים לעבודת ה', כפי שירידת המן מהשמים נועדה לכך שתהיה לישראל פרנסה ויתפנו לעסק התורה.  

אולם ה"שפת אמת" (בשלח תרנ"ו) כותב שהשוואת המכילתא היא בין אוכלי המן לאנשי ארץ-ישראל, האוכלים פירות שהופרשו מהם תרומות ומעשרות; כיוון שכשם שבמן הייתה קדושה, כך בפירות אלו "נשאר בהם רושם קדושה. ולכן אין תורה כתורת ארץ-ישראל. לפי שהמאכל ומזון מתוקן במצות התלויות בארץ, ועתה בעונותינו נחסר לנו כל זה". 

אכן בנו של ה"שפת אמת", רבי אברהם מרדכי זצ"ל, כבר זכה לקיים מצוות הפרשת תרומות ומעשרות. היה זה בביקורו הראשון בארץ, בעת פגישתו עם הגראי"ה קוק זצ"ל. במעמד זה התעוררה השאלה, האם האדמו"ר צריך לברך "שהחיינו" בגלל שהוא מקיים מצווה זו בפעם הראשונה בחייו. האדמו"ר מגור זצ"ל סבר שאין לברך "שהחיינו", אך הגראי"ה קוק זצ"ל סבר שעליו לברך "שהחיינו", בהצטרף לקיום המצווה גם השמחה על ההגעה לארץ-ישראל. האדמו"ר עצמו סיפר שהוא ביטל את דעתו מפני דעת ה"מרא דאתרא", ובירך בהתרגשות ברכת "שהחיינו", על הפרשת תרומות ומעשרות בפעם הראשונה בחייו. (סידור ה"שפת-אמת", מועדי הראי"ה, מהדורת תש"ע עמ' 206).

פתחנו בקשר בין ירידת המן בפרשת בשלח למצוות התלויות בארץ, ומכאן גם  מובן הקשר לט"ו בשבט, שלעובדת היותו ראש השנה לפירות האילן יש משמעות הלכתית לגבי תרומות ומעשרות, ערלה ונטע-רבעי. כמה מיוחד הוא תיאור סדר יומו של הגאון האדר"ת זצ"ל ביום זה (נפש דוד אות טו): "ביום חמשה עשר בשבט, למדתי הלכות מעשר בספר הרמב"ם ובגמרא ראש השנה (יד ע"ב) והלאה, וחזרתי לחדש דבר מה כפי ערכי, ויהא חשוב כקיום המצוה במעשר אילן, והתפללתי לד' שיזכני באותה המצוה בפועל ממש מן התורה. ומאז נראה לי, שמה שהראשונים קבעו יום זה ליום טוב, שלא לומר בו תחנון, הוא להזכירנו מצות הפרשת מעשר אילנות, וכדברי חז"ל על הפסוק שתי לבך למסלה דרך הלכת, עשי לך ציונים".

* על סדר היום | שמוליק קליין
משהו חדש התחיל 
בשעת כתיבת הדברים עדיין איננו יודעים את תוצאות הבחירות, אולם נתון זה אינו החשוב מכל. 
הציונות הדתית הפכה להיות בפעם הראשונה פוטנציאל המנהיגות העתידי של ישראל. 
עד עתה, הציונות הדתית מובילה בדור האחרון את המדינה: בצבא, בהתיישבות, בכלכלה ובחברה, אך מסיבות שונות הגיעה לקרן זווית בזירה הפוליטית. 
גם כשחנן פורת וחבריו סחפו את המדינה להתיישבות ביש"ע וזכו לגל תמיכה המוני, החום ואהבת הציבור לא באו לידי ביטוי אמיץ בזירה הפוליטית. ההיפך הוא הנכון - הכניסה לעולם הפוליטי צמצמה את התמיכה והפכה אותה לתמיכה נקודתית ולא עממית. 
אבל השבוע, משהו חדש מתחיל. אלו אינם רק הכריזמה והכניסה המדויקת של נפתלי בנט לזירה הפוליטית; אלו אינם רק החידוש וההילה שהביא עמו; ואין זו רק הרוח הטובה שנשבה בציבור הדתי לאומי בעקבות הבחירות המקדימות והאחדות המבורכת עם האיחוד הלאומי. משהו חדש מתחיל השבוע והוא התנקזות –  ומתוך זה התעצמות - של הכבוד שרוכש כל יהודי ציוני לציבור מקריב שאוהב את עמו ואת ארצו ולא משנה היכן הוא נמצא: במכינות הקדם צבאיות ובישיבות ההסדר, בעולם העשייה החברתית, הכלכלית, החינוכית ובהתיישבות. 
הרוח המנשבת היום היא רוח גדולה של אהבת ישראל, ציונות ואידאלים שלא פסו מן העולם. זו הרוח שהביא עמו הדור של חנן פורת אחרי מלחמת ששת הימים, רוח של מרחב, של מי שלא מוכן להסתפק עוד בזירה צרה אלא רוצה להיות בחוד העשייה והמצפן הפוליטי של המדינה. 
חנן וחבריו הטמיעו בציונות הדתית את התפיסה שאסור להסתפק בתפקיד נהג המשנה, אלא צריך לקחת אחריות ולעמוד בראש המחנה, לשאוף להנהגת המדינה, לשמור על הכיוון שלא ניפול לתהום. ההצלחה הנוכחית היא מכוחו של חנן ומכוח חבריו שזרעו את זרעי ההנהגה, את שינוי הכיוון, את העמדה החדשה של ציונות דתית שהיא הסיירת והחפ"ק של עם ישראל ולא זנב של מפא"י או של הליכוד. 
אז ודאי, שמספר המנדטים שתקבל הציונות הדתית בסוף המערכה הוא מספר חשוב, ואם יהיה כוח ציוני דתי משמעותי שיהיה בסיס להנהגה שבאה מכוח תורה ואידיאלים ולא 'תמצמץ' כשהיא תצטרך לעמוד מול העולם. אבל השינוי התודעתי כבר הושג, הציונות הדתית מבקשת להנהיג לא למען סקטור מסוים ולא להשגת רווחים פוליטיים או תקציביים לקבוצה מובדלת. היא מבקשת הנהגה למען העם, למען התורה ולמען הארץ. 
