גיליון בהר-בחוקותי

כ"ג באייר תשע"ג

* שער: לכבוד יום ירושלים – 
"אומנם עדיין לא הגענו להר הקודש פנימה 
אך אנחנו בדרך הנכונה 
ולא אנחנו בלבד אלא עוד רבים נכספים עמנו. 
...'שמחתי באומרים לי' - אני יודע שמתגבש ציבור יקר וקדוש 
שירושלים משאת נפשו גם אם אינו יכול לבנות אותה בפועל, 
עצם המהלך הגדול היא שמחה גדולה
וזו השמחה של כ"ח באייר - שמחת יום ירושלים – 
'ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו"'.
(חנן פורת)
* הארת חנן | יהודה עציון

נקודת אור בשירי המעלות, חלק ו'

"שִׁיר הַמַּעֲלוֹת לְדָוִד, ה' לֹא גָבַהּ לִבִּי וְלֹא רָמוּ עֵינַי וְלֹא הִלַּכְתִּי בִּגְדוֹלוֹת וּבְנִפְלָאוֹת מִמֶּנִּי. אִם לֹא שִׁיוִּיתִי וְדוֹמַמְתִּי נַפְשִׁי כְּגָמֻל עֲלֵי אִמּוֹ, כַּגָּמֻל עָלַי נַפְשִׁי". (קל"א א'-ב').

הצירוף "אִם לֹא שִׁיוִּיתִי" יתפרש מלשון: "שִׁיוִּיתִי ה' לְנֶגְדִּי תָמִיד" (תהלים ט"ז ח'), ומתוך ''שִׁיוִּיתִי' ניתן להגיע לְ'דוֹמַמְתִּי', שכן בשעה שמְשַווים וחשים קרבת אֱ-לֹהים אין צורך במילים. וזה סוד 'החשמל'; עִתים חשים עִתים ממללים, כי בעת "רָצוא" חשים ללא מילים, ובעת "וָשוֹב" – ממללים.

חנן מרחיב כאן את דרשת הגמרא במסכת חגיגה (דף י"ג עמוד א') על מעשה המרכבה בנבואת יחזקאל, שם מתאר הנביא את מראה החיות: "וְהַחַיּוֹת רָצוֹא וָשׁוֹב כְּמַרְאֵה הַבָּזָק" (א' י"ד), ומקדים ואומר: "וָאֵרֶא ... עָנָן גָּדוֹל וְאֵשׁ מִתְלַקַּחַת ... וּמִתּוֹכָהּ כְּעֵין הַחַשְׁמַל מִתּוֹךְ הָאֵשׁ. וּמִתּוֹכָהּ דְּמוּת אַרְבַּע חַיּוֹת" וגו' (א' ד'-ה'). דורשת הגמרא: "מאי חשמל? אמר רב יהודה: חיות אש ממללות. במתניתא תנא: עִתים חשות עִתים ממללות. בשעה שהדיבור יוצא מפי הקב"ה – חשות, ובשעה שאין הדיבור יוצא מפי הקב"ה – ממללות". "חשות" משמע דוממות ומקשיבות אל הדיבור, כלשון ספר קוהלת (ג' ז'): "עֵת לַחֲשׁוֹת וְעֵת לְדַבֵּר" – וכך נהגו החיות, רָצוא וָשוֹב, כזרם חילופין.

"כְּגָמֻל עֲלֵי אִמּוֹ" – רש"י פירש שגָמול הוא יונק שדיים, ולפי העניין יפה פירושו שכן דָוִד מדמה את עצמו ליונק ממקור עליון 'ולֵית לֵיה מִדְגַרמֵיה כלום' [אין לו מעצמו דבר]. ברם, בעל המצודות פירש שגָמול הוא תינוק הנגמל משדי אמו ונעתק ממנה, ופירושו מכוּוָן לַמילה "גָמול" בכל המקרא; ועיין בבראשית כ"א ח' – ["וַיַּעַשׂ אַבְרָהָם מִשְׁתֶּה גָדוֹל בְּיוֹם הִגָּמֵל אֶת יִצְחָק"] – ובשמואל-א' א' כ"ג [על חנה: "וַתֵּשֶׁב הָאִשָּׁה וַתֵּינֶק אֶת בְּנָהּ עַד גָּמְלָהּ אוֹתוֹ"]. אלא שלאור זאת קשה כאן הדימוי לגָמול. ויש לומר שהגָמול כאן עוד לא נגמל דרך קבע, אלא הריהו יונק שנגמל משדי אמו לפי שעה – ומצפה לשוב ולינוק.

"שִׁיר הַמַּעֲלוֹת, זְכוֹר ה' לְדָוִד אֵת כָּל עֻנּוֹתוֹ. אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַה' ... אִם אָבוֹא בְּאֹהֶל בֵּיתִי ... עַד אֶמְצָא מָקוֹם לַה', מִשְׁכָּנוֹת לַאֲבִיר יַעֲקֹב". (קל"ב א'-ה') – את המילה "עֻנּוֹתוֹ" פירש רש"י: "עינוי נפשו אשר טרח ועמל למצוא לך מקום". ובכן, עצם צערו האישי של דָוִד ועינוי נפשו שלו על שאין עדיין מקום לַשכינה – שלא כתפקיד חיצוני אלא כדבר אישי ועצמי – הוא הראוי לזיכרון עולם; כי דברים עצמיים אינם נִמחים, כאהבה שאיננה תלויה בדבר אלא שרויה בעצם הנפש ולפיכך איננה בטֵלה לעולם.

"מִשְׁכָּנוֹת לַאֲבִיר יַעֲקֹב" – [זהו כינו לַקב"ה, ובעל המצודות פירש: "לחוזקו ותוקפו של יעקב, והוא המקום ברוך-הוא". ומוסיף חנן]: ולפי שהבית נקרא על שמו – "בֵּית אֱ-לֹהֵי יַעֲקֹב" (ישעיהו ב' ג') – כיעקב שקרָאוֹ בית [לא 'הר' כאברהם ולא 'שדה' כיצחק], ואמר: "וְהָאֶבֶן הַזֹּאת אֲשֶׁר שַׂמְתִּי מַצֵּבָה יִהְיֶה בֵּית אֱ-לֹהִים" (בראשית כ"ח כ"ב).

"אִם יִשְׁמְרוּ בָנֶיךָ בְּרִיתִי ... גַּם בְּנֵיהֶם עֲדֵי עַד יֵשְׁבוּ לְכִסֵּא לָךְ". (קל"ב י"ב) – ואם לא?.. ניתן להבין מכאן חלילה שתיפסק מלכות בית דָוִד, (ועיין תהילים פ"ט ל"ד: "וְחַסְדִּי לֹא אָפִיר מֵעִמּוֹ" [אף אם יחטאו בניו]). לפיכך באה ההקבלה בין ציוֹן לבין מלכות בית דָוִד בַּצירוף: "עֲדֵי עַד". מה בציוֹן נֶאמר: "זֹאת מְנוּחָתִי עֲדֵי עַד" (י"ד), ללא תנאי – שהרי העיר מה חטאה? – כך תעמוד מלכות בית דָוִד עֲדֵי עַד, וגם אם תיפסק לְשעה, לא תיבטל לעדֵי עַד.

"שָׁם אַצְמִיחַ קֶרֶן לְדָוִד ... וְעָלָיו יָצִיץ נִזְרוֹ". (קל"ב י"ז-י"ח) – עניין ההצצה הוא גילוי מתוך ההֶעלֵם, וכך גם "יָצִיץ וּפָרַח יִשְׂרָאֵל" (ישעיהו כ"ז ו') וכן: מֵצִיץ מִן הַחֲרַכִּים" (שה"ש ב' ט') – ומתוך האפילה עוד יבקע האור. לפיכך נקרא הצמח הנובט מן האדמה ציץ השדה (ראה בתהלים ק"ג ט"ו), כי הוא מציץ מן החרכים. וכן נֵזֶר דָוִד צומח כציץ, ולכן אומר הכתוב: "שָׁם אַצְמִיחַ קֶרֶן לְדָוִד", וזהו רֵאשית צמיחת גאולתנו.

[בפִּסקה הבאה מפתח חנן בדרכו הייחודית את דרשת הזוהר (השמטות לבראשית רנ"ח ב'), ומצאתי את גרעינה בדרשות ר' יהושע אִבן שועֵיב לפרשת יתרו].

"כַּשֶּׁמֶן הַטּוֹב עַל הָרֹאשׁ, יוֹרֵד עַל הַזָּקָן, זְקַן אַהֲרוֹן שֶׁיוֹרֵד עַל פִּי מִידּוֹתָיו". (קל"ג ב') – 'מִידּוֹתָיו' אינם רק מַדָיו של אהרון 'המחוייטים' על פי מידותיו, אלא מידותיו הרוחניות – אוהב שלום ורודף שלום, חסד, אהבה וענווה. וכל אלה הם כשמן הטוב המונע חיכוכים. ולפיכך השמן היורד על הראש – שהוא משה – חייב להיספג בַּזָקָן, שהוא אהרון, הנמוך יותר במעלתו אך ממתיק ברחמים את הדינים של משה, כַּשמן הטוב. ועל שילוב זה – אשר יסודו דין ואמת, חסד ורחמים, הבאים לידי ביטוי במשה ואהרון – נֶאמר בַּפסוק הקודם: "הִנֵּה מַה טּוֹב וּמַה נָּעִים שֶׁבֶת אַחִים גַּם יָחַד".
* ארץ צבי | הרב חיים שטיינר
לכבוד ירושלים
רבנו, הרב צבי יהודה, היה אומר: "נחית בחסדך עם זו גאלת" – זה חג העצמאות, תחילת הגאולה. "נהלת בעזך אל נוה קדשך" – זה יום ירושלים, החג המציין את חזרתנו הביתה ליש"ע ולגולן, ובמרכז השמחה – חזרתנו למקום המקדש ולכותל המערבי.

בי"ז בכסלו תש"ח (29 בנובמבר) התקבלה ברוב קולות ההחלטה ההיסטורית באו"ם - להקים מדינה לעם היהודי בארץ-ישראל. בהחלטה הזאת הייתה כרוכה לאמתו של דבר, חלוקה של ארצנו והקמת מדינה ערבית נוספת לצד המדינה היהודית. יריחו, שכם, חברון ועבר-הירדן כולו נכללו בשטח שיועד למדינה הערבית. עוד נקבע, שירושלים עיר הקודש תהיה תחת שליטה בינלאומית. עם כל זה, ההחלטה התקבלה במרכזי היהודים בארץ ובעולם בשמחה עצומה. כל הרחובות מלאו מעגלי ריקודים במשך כל הלילה וכל היום שלמחרת. באותן שעות, ישבו הרב חרל"פ והרב צבי יהודה בישיבת "מרכז הרב" ובכו. הם זעקו בכאב: "את ארצי חילקו!" אך לבסוף קראו יחדיו: "מאת ד' היתה זאת היא נפלאת בעינינו." 

חמישה חודשים וחצי אחרי-כן, בה' באייר תש"ח, הוכרז על הקמת המדינה. יום זה נקבע על-פי החלטת הרבנות הראשית כיום חג, חובר על-ידה נוסח תפילה חגיגית, כולל הלל אך בלי ברכה.

כעבור תשע-עשרה שנה פרצה מלחמת ששת הימים. בנסים גלויים החזיר לנו הקב"ה שטחים נרחבים של ארצנו המובטחת, בתוכם הר הבית והכותל המערבי. זמן קצר אחרי שחרור הכותל, הגיעו למקום הרב צבי יהודה והרב הנזיר והצהירו: חזרנו הביתה ולא נזוז מכאן לעולם!

בתשובה לאחד מתלמידיו, במכתבו מיום ט"ז בסיוון תשל"ז, הוא מסביר מדוע, אחרי מלחמת ששת הימים, יש לומר הלל בברכה: "בוודאי נשתנה המצב בינתיים לברכה ולמעליותא (להתעלות) ברוך-השם. אין שום דימוי מהמצב שהיה אז, בסכנת חלוקת הארץ חלילה, אל מצבנו פה, כעת, אשר המצווה האלוקית של התורה... – כי הארץ הזאת תהיה בידנו ולא ביד אומה אחרת – נתקיימה... ולפיכך בוודאי החיוב לברך בשמחה שלמה." מאז אנו אומרים הלל שלם עם ברכה, גם ביום העצמאות וגם ביום ירושלים.

אין מקרים בעולם – כ"ח באייר הוא יום פטירתו של שמואל הנביא (שו"ע או"ח סימן תק"פ). בגמרא מסופר (זבחים נ"ד, ע"ב), ששמואל הנביא ודוד המלך ישבו ברמה וביררו, היכן בדיוק לבנות את בית-המקדש. הם קבעו, על-פי הפסוקים, שהמקום הוא הר הבית. וראה זה פלא – בדיוק ביום זה – כ"ח באייר - נכבש הר הבית על-ידינו!

מעניין לציין שבשנת תרס"ד, שישים-ושלוש שנה לפני מלחמת ששת הימים, ביום המיוחד הזה - כ"ח באייר - עלה הרב קוק עם בני משפחתו לארץ-ישראל. עשר שנים אחרי עלייתם ארצה, במכתבו לבנו מיום כ"ט באייר תרע"ד, כותב הרב ("אגרות הראי"ה", כרך ב'): "עבר עלינו יום אתמול, כ"ח אייר – זה היום הגדול אשר בו זיכנו צור ישראל ברוך הוא לבוא לארץ חמדתו, ולראות בעינינו התחלת צמיחת קרן ישעו לעם קדשו." גם הרב צבי יהודה, במאמר שהופיע באייר תש"ח בחוברת בשם "למצוות הארץ", כותב: "היום הגדול כ"ח אייר, יום עלותנו עם אדוני אבי, מורי ורבי הרב – לארץ חיי קדשנו בשנת תסד"ר."

ברוך-השם אנו זוכים כיום לראות את הצימאון ההולך וגובר של יהודים מכל הגוונים להתקרב אל מקום המקדש. בימים ובלילות הדרכים המובילות אל הכותל מוצפות, אלפים ורבבות מישראל באים בכמיהה, בציפייה ובתפילה שנזכה לבניין הבית הגדול והקדוש ולביאת משיח צדקנו במהרה בימינו, אמן.  

* לאור התפילה | הרב אברהם דוידוביץ

הזכרת נשמות (ד')

השבוע נעסוק התפתחותם של תפילות האשכבה בסידורי אשכנז. 

בכל מחזורי התפילה האשכנזים (נוסח ספרד ואשכנז) המודפסים כיום, ישנן שתי תפילות אשכבה: תפילת ה'יזכור אלוקים את נשמת...' הנאמרת על ידי היחיד ביום כיפור וב'שלושת הרגלים' לזכרם של מי מההורים ומקרובי המשפחה; ותפילת 'אל מלא רחמים' הנאמרת כיום בעת הלוויה, בעת ביקור על קבר בבית העלמין ובאירועי אזכרה.

הפתיחה 'יזכור אלוקים את נשמת...' המודפסת באותם מחזורים, מופיעה לראשונה בספרי זיכרונות 'מימור-ביכר' של הקהילות היהודיות שעל גדות הריין (הערים: שפאייר, מאנהיים, וורמס, מיינץ, קלן ואחרים) לאחר גזירות תתנ"ו (1096 - מסע הצלב הראשון). בספרים אלו נרשמו שמות בני הקהילה שנרצחו על ידי הפורעים, ובכל שנה בשבתות הסמוכות לימי הזיכרון (שבת שלפני חג השבועות ו'השבת השחורה' – השבת שלפני תשעה באב) היה ה'שליח ציבור' קורא את הכתוב בספרי הזיכרונות, ובסיומה היה הקהל עונה 'אמן'.

בתקופה מאוחרת יותר (תחילת המאה ה-13) מתאר ר' שמחה מויטרי (מחזור ויטרי, קצ) את שהיה נהוג באותה תקופה. בכל שבת לאחר המפטיר היה שליח הציבור אומר: "וזוכר את המתים שרבו תורה ותקנות בישראל, ואותם שהניחו שם בקהל, ושהניחו אחרים בשבילם" – דהיינו: גדולי תורה, פרנסי ציבור וראשי קהל שהטביעו חותמם על הציבור היהודי במהלך הדורות. ועל שלושת הרגלים הוא כותב: "וכן מנהג בכל יום אחרון של רגלים שקורין פרשה זו לפסוק צדקה על החיים לבדם ('מי שברך') ולא על מתים שלא להצטער עליהם... וכן מנהג בארץ אשכנז שאין פוסקין צדקה על המתים בג' רגלים אלא ביום הכיפורים בלבד".

"אך לא ככל המקומות נשתרש המנהג, וגם היום יש קהלות במערב גרמניה באלזס ובשווייץ שאין נוהגין בהן הזכרת נשמות, ויש דפוסי מחזור שאין נזכר בהם כל הטכס. מאידך גיסא העבירו את הטכס בארצות מזרח אירופה גם לימים האחרונים של שאר החגים" (מבוא ל'מחזור ליום כיפור', ד"ר ד' גולדשמידט).

כיום המנהג השתרש ונהוג בכל בתי הכנסת האשכנזים ומודפס בכל מחזורי התפילה.

הקשר שהיה בתחילת האלף השני בין הקהילות היהודיות באיטליה ובגרמניה, השפיע לא מעט על התגבשות נוסח התפילה בשתי הארצות, ומקורה של תפילת ה'יזכור' כנראה באיטליה. ב'מחזור איטלייאני' (מחזור 'בני רומא') הישן נמצאת תפילת אשכבה הנאמרת בכל שבת אחר קריאת התורה: "יזכור אלוקים לטובה את נפש כל שכבי עמו ישראל, עם נפש אברהם יצחק ויעקב אבותינו, ואשר הניחו לנפשותם זכירה בהקדש, ינוחו על משכבותם בגן עדן, ונאמר אמן".

לתפילת 'אל מלא רחמים', מחברה ותקופתו נתייחס אי"ה בפעם אחרת.

ה'יזכור' בטקסים הצבאיים
לאחר נפילתם של לוחמי תל-חי בקרב בי"א באדר תר"פ (1920) כתב ברל כצנלסון דברי הספד לזכרם, ופתח במילים: "יזכור עם ישראל את הנשמות הטהורות של בניו ובנותיו..." נוסח זה אומץ על ידי ה'הגנה' בטקסי אזכרה שנערכו לנופלים. לאחר קום המדינה אימצו אנשי מחלקת התרבות של צה"ל את מסורת ה'הגנה' והתאימו את הנוסח של כצנלסון לנוסח ממלכתי תוך השמטת ההתייחסות לערכי תנועה העבודה ולסממנים מובהקים המאפיינים אותה שהופיע ב'יזכור' של ה'הגנה'. נוסח זה הופיע בדפי הפתיחה של ספר ה'יזכור' הראשון לחללי מלחמת העצמאות, שהתפרסם בשנת 1955. הרב שלמה גורן, הרב הצבאי הראשי באותה תקופה, ראה בכך "פגיעה חמורה בקודשי האומה". ב-1962 שונה הנוסח ונקבע ב'פקודת מטכ"ל' ל"יזכור א-לוהים את בניו ובנותיו". ביוני 2011 מונתה על ידי הרמטכ"ל ועדה שתמליץ על "נוסח ה'יזכור' הנכון והראוי". המלצת הוועדה הייתה "לשנות את פקודת המטכ"ל ולפתוח את נוסח היזכור המופיע בפקודת המטכ"ל בקריאה הממלכתית, שהתקדשה במסורת הזיכרון הלאומי זה שנות דור: "יזכור עם ישראל את בניו ובנותיו".

* נקודת אור בפרשה | הרב זאב שרון
אור ירושלים

עשר קדושות התקדשה ארץ-ישראל. שמונה מתוך הקדושות הללו נמצאות בתוך ירושלים עצמה. אם היינו ממשילים את הקדושות הללו למבנה של כור אטומי, אז חומותיה החיצוניות של ירושלים מקבילות לקירות החיצוניים של מבנה הכור, והליבה של הכור נמצאת ב'אבן השתייה' שבקודש הקודשים, המקום שממנו הושתת (החל להיווצר) העולם. כלומר בירושלים יש כוחות בראשיתיים השייכים לעצם הווייתה, כוחות המשפיעים ופועלים על כל המתהלך בה.

קרינה חיובית

את העיקרון הזה של השפעת הקדושה על האדם אפשר למצוא בקביעת הגמרא, שכל נביא המוזכר בתנ"ך בשמו אבל שם עירו אינו מוזכר, "בידוע שהוא מירושלים" (מגילה, ט"ו). כלומר לגמרא ברור שאדם שזכה לסגולת הנבואה, המקום ששם הסיכוי הגדול ביותר שהכישרון הזה יצא מן הכוח אל הפועל הוא בירושלים עיר הקודש והמקדש. המקום אשר בחר ה' להשכין שמו שם. 

"א"ר יונה, יונה בן אמיתי מעולי רגלים היה ונכנס לשמחת בית השואבה ושרתה עליו רוח הקודש. ללמדך שאין רוח הקדש שורה אלא על לב שמח מ"ט והיה כנגן המנגן ותהי עליו רוח א-לוהים. (ירושלמי מכות כ"ב). הגמרא בירושלמי מציינת גם היא את המיוחדות של מקום המקדש בירושלים, ומוסיפה לה את מרכיב השמחה. אבל היסוד הוא: "יונה בן אמיתי מעולי הרגלים היה...". כלומר ה'קרינה' המיוחדת הקיימת בירושלים שימשה 'מסלול המראה' לנבואתו של יונה. 

קדושה בראשיתית

"עוּרִי עוּרִי לִבְשִׁי עֻזֵּךְ צִיּוֹן לִבְשִׁי בִּגְדֵי תִפְאַרְתֵּךְ יְרוּשָׁלִַם עִיר הַקֹּדֶשׁ...". (ישעיהו נ"ב, א'). לישעיהו הנביא זכות יוצרים על המושג הידוע 'ירושלים עיר הקודש'. קדושתה של ירושלים הוא מושג שיש לו משמעויות רבות, השלכות רבות, וביטויים רבים.

מהבחינה ההיסטורית זה המקום ממנו החל העולם. המקום שבו הקריב האדם הראשון את קורבנו, וכן עשה נוח אחר המבול. אברהם אבינו עמד להקריב את יצחק בנו במקום הזה, והוא המקום שבו חלם יעקב את חלומו. את המקום המיוחד הזה קנה דוד מארוונה היבוסי, ולמעשה העניק גם בעלות ממונית בלתי חוזרת לעם ישראל על ירושלים.

הקדושה העצומה הזו משכה גם את שתי הדתות האחרות. בהיסטוריה העולמית ירושלים היא עיר מקודשת גם לאסלאם וגם לנצרות. שתי הדתות שניהלו ביניהן שורה של מלחמות עקובות מדם (מסעי הצלב במאות ה- 11 – 13 לספה"נ)  מתוך רצון לשלוט במקום קדוש זה.

בספרי הרפואה רשומה על שם העיר גם מחלת נפש שגם היא נותנת ביטוי לעוצמות הרוח הפועלות בעיר המיוחדת והייחודית הזו. סינדרום ירושלים (או תסמונת ירושלים) הוא סוג נדיר יחסית של הפרעה נפשית המופיע אצל אנשים בהגיעם לירושלים. אנשים אלה משוכנעים שיש להם כוחות א-לוהיים ומשיחיים, ושמוטלת עליהם משימה משיחית. תיאורים ראשונים של התסמונת ניתן למצוא כבר בספרות עולי הרגל מימי הביניים. ד"ר היינץ (חיים) הרמן, שהיה מנהל בית החולים הפסיכיאטרי היהודי הראשון, "עזרת נשים", פרסם מאמר כבר בשנת 1937 שנתן אפיונים מדעים לתופעה. כל שנה בין 5-50 אנשים לוקים בהפרעה הזו שמצריכה לעתים גם אשפוז בכפייה. אחד האירועים הידועים של סינדרום ירושלים במאה העשרים היה מקרהו של מייקל רוהאן תייר אוסטרלי נוצרי אשר ניסה להצית את המסגדים בהר הבית בשנת 1969. לדבריו מטרתו הייתה לשרוף את המסגדים משום שכך יתאפשר ליהודים לבנות את בית המקדש, דבר שיביא גאולה לעולם.

תיקון העולם

כפי שהזכרנו, ירושלים היא המקום שממנו הושתת העולם והיא גם המקום שממנו יחל תיקון העולם השלם, כפי שמובא בנבואות העתיד של נביאי ישראל. נבואת יואל הנביא נותנת אולי את הביטוי המופלא ביותר של התהליך הזה: "ה' מִצִּיּוֹן יִשְׁאָג וּמִירוּשָׁלִַם יִתֵּן קוֹלוֹ וְרָעֲשׁוּ שָׁמַיִם וָאָרֶץ וַה' מַחֲסֶה לְעַמּוֹ וּמָעוֹז לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל... וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה' אֱ-לֹוהֵיכֶם שֹׁכֵן בְּצִיּוֹן הַר קָדְשִׁי וְהָיְתָה יְרוּשָׁלִַם קֹדֶשׁ וְזָרִים לֹא יַעַבְרוּ בָהּ עוֹד... וְהָיָה בַיּוֹם הַהוּא יִטְּפוּ הֶהָרִים עָסִיס וְהַגְּבָעוֹת תֵּלַכְנָה חָלָב וְכָל אֲפִיקֵי יְהוּדָה יֵלְכוּ מָיִם וּמַעְיָן מִבֵּית ה' יֵצֵא וְהִשְׁקָה אֶת נַחַל הַשִּׁטִּים. וִיהוּדָה לְעוֹלָם תֵּשֵׁב וִירוּשָׁלִַם לְדוֹר וָדוֹר. וְנִקֵּיתִי דָּמָם לֹא נִקֵּיתִי וַה' שֹׁכֵן בְּצִיּוֹן." (יואל ד')

הנביא יואל מדבר על מעיין שיצא מבית ה' ויספק את מימיו של נחל השטים. ומה הקשר בין מקור המעיין לבין הנחל אשר הוא זורם אליו? אומר מדרש תנחומא: "...ועשית קרשים לא נאמר אלא 'ועשית הקרשים', אותן שהתקין להן אביהם, עומדים, אותן שהועמדו קודם לכן. א"ר שמואל בר נחמן: כ"ד מיני ארזים היו ומכלם לא נבחר אלא שטים, שנאמר (ישעיה מ"א) 'אתן במדבר ארז שטה והדס...' ומכולם לא נבחר אלא השטה בלבד, שנאמר 'עצי שטים', למה קורא אותן עצי שטים, כדי לרפאות מה שעתידין לעשות בשטים, שנאמר 'וישב ישראל בשטים' (במדבר כ"ה). ולא תאמר בארון שעשה משה אלא אפילו כל ארון שישראל עושין צריכין ליתן ארז של שטה בו. דבר אחר חטאו בשטים ולקו בשטים ומתרפאין בשטים, חטאו בשטים שנאמר עצי שטים, אתה מוצא שלא זזו משם עד שעמד פנחס והשיב את החימה... אמר הקב"ה לעולם הבא אני מרפא את השטים, שנאמר (יואל ד') 'והיה ביום ההוא יטפו ההרים עסיס וגו' ומעין מבית ה' יצא והשקה את נחל השטים'. (תרומה ט')

על פי המדרש אנו רואים שתפקידה של ירושלים אינו היסטורי בלבד אלא לירושלים יש גם תפקיד עתידי. השטים הוא מקום החטאים, ובית ה' בירושלים הוא שורש התיקון. ולכן לעתיד לבוא יצא נחל מבית ה' ישטוף ויחליף את מימיו של נחל השטים העכור. 

לשם כך חזרנו לירושלים ואנו חוגגים בשמחה עצומה את החזרת שליטתנו בהר, כדי שיוכל עם ישראל לבצע את השינוי והתיקון שלשמו בחר הקב"ה את ישראל עמו, את ישראל ארצו, בירושלים עיר קודשו. 
הרב זאב שרון, ראש המכינה הקדם-צבאית "ארזי הלבנון" בשילה.

* לאור המשפחה | רונית בן אהרון

ארבע מידות בילדים

"ארבע מידות ביושבים לפני חכמים: ספוג, ומשפך, משמרת ונפה. ספוג, שהוא סופג את הכל. משפך, שמכניס בזו ומוציא בזו. משמרת, שמוציאה את היין וקולטת את השמרים. ונפה, שמוציאה את הקמח וקולטת את הסולת". (אבות ה', ט"ו)

ר' עובדיה מברטנורא אומר שבמשנה זו מדובר ביכולת של תלמידים להבחין בין עיקר וטפל ואנו, כהורים, יכולים ללמוד מהי יכולת הלימוד של ילדינו: האם הם סופגים הכול ואינם מבחינים בין עיקר וטפל? האם הם שומעים מאוזן אחת ומוציאים מהשנייה? האם הם קולטים רק את הפשט ואינם מעמיקים? 

על פי הרב שלמה אבינר, בפירושו על פרקי אבות, אפשר לראות ממשנה זו גם את התפתחות הילד: תחילה, בתקופת הינקות, הילד הרך קולט הכול כשם שהספוג סופג את כל סוגי הנוזלים ואינו מבחין בין נוזל עכור לנוזל צלול. הילד אינו מבחין בין עיקר לטפל, הוא יכול לספר כל מה שקורה בלי לסנן את הדברים. זוג הורים סיפר לי, שבנם בן השנתיים וחצי לומד במעון יום והמטפלת שלו אינה אהודה, בלשון המעטה, עליהם. יום אחד הם נקראו בדחיפות למנהלת בעקבות דברים שאמר הילד בגנות אותה מטפלת. היה ברור לכולם שהילד ציטט מילה במילה את הוריו...

על מנת להימנע ממקרים כגון אלו, יש לשים לב מה אומרים ואיך מתנהגים בנוכחות הילד הפעוט. להורים אין שליטה על דברים שנאמרים או על התנהגות חריגה, כמו מריבה או ויכוח סוער. ובוודאי יש להיזהר בכך כשהם נאמרים בנוכחות ילדים. יש דברים שהצנעה יפה להם והם צריכים להיאמר בארבע עיניים.

בתקופת הילדות, הילד מביע את עצמאותו. לרוב, אינו רוצה לעשות מה שמבקשים ממנו, מדברים אליו והוא לא עונה. הרבה פעמים אנו שומעים אותו אומר: "לא רוצה", "זכותי ל-" וכאן בא הדימוי של המשפך – כל מה שעובר דרכו נכנס מכאן ויוצא משם. לא קולט את עיקרי הדברים וגם לא את הדברים הטפלים. הרבה פעמים אומרים על ילד כזה שיש לו זיכרון קצר: מסבירים לו את השיעור שוב ושוב הוא אינו זוכר. או שמבקשים ממנו דבר-מה פעם אחר פעם ונדמה שהדברים נכנסו מאוזן אחת ויצאו מהשנייה.

אם הילד "מדקלם" את מה שלמד וניכר כי לא הבין, רצוי לשבת לידו ולסבר לו את האוזן בדוגמאות כמו סיפורים או משלים. לאחר מכן לבקש ממנו לשקף את מה שנאמר. גם הילד שאינו מגיב לבקשות חוזרות ונשנות אפשר להסביר לו מדוע הבקשה חשובה. לדוגמא: "עכשיו אנחנו אוכלים ארוחת ערב ואני רוצה שתשב איתנו לארוחה, כי נחמד לנו ביחד" או: "כי האוכל יתקרר ואז הארוחה לא תהיה לך טעימה".

בתקופת הנעורים הנער דומה למשמרת – זהו כלי שמסננים בו את היין. היין נשפך דרך המשמרת אל החבית כשהוא נקי וצלול, ושמרי היין נשארים במשמרת. כאן הנער כבר בורר דברים, ואנו שומעים את המשפט: "אני אחליט על עצמי", "אני יודע מה הכי טוב לי", "אתם לא מבינים אותי" . לפעמים נראה שההחלטות שלו נבונות ותורמות, כמו שהשמרים תורמים לניחוח היין ולצבעו, ולפעמים נראה שהחלטותיו שגויות בדומה ליינן שטעה במינון שמרי היין והתסיס את כל החבית.

בתקופת ההתבגרות, היחס של בני הנעורים לסובב אותם הוא דיכוטומי: אוהב או שונא, נותן או לוקח, בצבעי שחור-לבן. כאן תפקידנו להראות להם שיש גם גוונים בחיים ויש אפשרויות רבות לפתרון בעיות. מילת המפתח היא שיתוף - לשתף את הילד במה שקורה במקום העבודה, במשפחה, בעולם. השיתוף פותח לנער המתבגר חלון לעולמו של המבוגר מחד, ומאידך – נותן לו הרגשה שיש על מי לסמוך.

בתקופת הבגרות האדם דומה לנפה – מסנן את הקמח ובורר את הסולת. הקמח שהוא ניפה הוא טוב, אבל הסולת טובה יותר. כאן הבוגר משתמש בלימודים שלמד ובעיקר בניסיון החיים שלו כדי להתנהל בחיים, בורר את מה שטוב ומתאים לו, ומנחיל דרכי חיים טובות ורצויות לילדיו.

רונית בן אהרון, MA
יועצת ומלווה אישית להורות איכותית

מנחת קבוצות 052-3695255

* לאור הפרשה | יואל קופלנד
אין זו בושה להיעזר – זו אחריות!

על הפסוק המוכר והידוע המופיע בפרשתנו: "וכי ימוך אחיך ומטה ידו עמך, והחזקת בו" כבר נאמר רבות. גם פירוש רש"י המפורסם נותן ביטוי ליחס בין סיוע ומניעה לבין קריסה, ומציג את משל החמור והמשאוי. אולם נראה לי שיש לשאול שאלה מקדימה על רש"י ועל הפסוק. את הקו המפריד בין מעמד העשירים ובין מעמד העניים ניתן לסמן באופן גלוי וברור. התורה יודעת להתייחס לעשיר באופן מסוים ("העשיר לא ירבה") וגם לעני ("והדל לא יחסר"). כאשר ניפגש עם עני, דל – נדע בוודאות את מצבו ואיך לסייע לו. אולם בפסוק שלפנינו נראה שהמצב מורכב יותר. וכי ימוך אחיך "ומטה ידו". הרי שאין מדובר על עוני אלא על תחילת הדרך לנפילה, על המשאוי שנוטה ליפול מהחמור. איך אני אמור לזהות את אחי במצב זה? במדינת ישראל 52% מבעלי החשבונות נמצאים באוברדרפט (חיסרה) קבוע. ייתכן שהם נמצאים במצב זה, אבל אף אחד לא יגדיר אותם "מך". אם כן, איך אוכל לעזור לו? איך אוכל "להחזיק בו" אם אינני יודע מהו מצבו?

כתשובה לשאלה זו יוצא מסר חשוב ומהותי. במסכת אבות למדנו: "מרבה עצה, מרבה תבונה", וכן במסכת ברכות מופיע: "אין חבוש מתיר עצמו מבית האסורים". ביטויים אלה מוסרים מסר חשוב ל"נזקק". רצונך לקבל עזרה – בקש. יהיה לך קשה להוציא את עצמך מהמצב שאתה נמצא בו, ולכן בקש סיוע מבחוץ. ברגע שתעשה זאת, תרבה תבונה ותוכל לראות שיפור משמעותי במצבך. הדבר נכון לכל עניין בחיים, במימד האישי, הזוגי וכמובן בהיבט הכלכלי. התורה מלמדת אותנו שיש עניין לסייע ולהחזיק, אבל לא ניתן לעשות זאת אם "אחיך"– כהגדרתה - אינו מבקש זאת. האחריות הינה הדדית. האחריות שלנו כפרטים לסייע מהשורש, לראות שלא מגיעים למצב שבו היינו ולחזק את המשאוי על גב החמור, יחד עם האחריות של ה"אח המך" לבקש את העזרה ולראות בעצה ובהכוונה כוח עזר שירים אותו למחוזות מתוקנים ומאוזנים. רק אחריות הדדית זו תביא את העולם לתיקון שלם. 

אין להתבייש בבקשת עזרה מהאחר, להיפך – אם את או אתה בבעיה – זו אחריותך. החוסן מורכב גם מהתומך וגם מהנתמך, והחיזוק נעשה על ידי שניהם, יחד. היום, כאשר הכול נגיש כל כך, נשאר רק להושיט יד לבקשת עזרה, והעזרה תגיע ותשפיע. זו האחריות של כולנו.

לשבת הנוכחית אנו קוראים "שבת פעמונים". עד כה סייע הארגון לכמעט 20,000 משפחות לנהל את חייהן הכלכליים בצורה מאוזנת ואחראית יותר. ערבות הדדית זו אינה סיסמא אלא המטרה של ארגון פעמונים. שבת זו היא הזדמנות טובה לחזק את הקריאה לציבור להתנהל באחריות בניהול כלכלת משק הבית, לא להסס לפנות לעזרה ולהסתייע אם צריך, ובעיקר לחזק את הערבות ההדדית בצורה נכונה ואחראית לאלו הזקוקים לכך.

יואל קופלנד, מנהל מחוז ירושלים והדרום ב'פעמונים'

* מדרשיר | יהודית וינוגרד
יוֹם אֶחָד לְאַחַר שֶתִּגָאֵל הָעִיר הָעַתִּיקָה... | יצחק שלו

אָנֹכִי מְשַׁעֵר לְעַצְמִי אֶת שַעַר יָפוֹ,

אֵיכָכָה לֹא יָכִיל אֶת הָעָם הַזּוֹרְמִים אֶל הָעִיר,

וְנוֹדֵד דִּמְיוֹנִי לִשְׁעָרִים אֲחֵרִים בַּחוֹמָה,

שֶׁגַּם הֵמָּה מְלֵאִים אֶת הַזֶּרֶם, - אִטִּי וְכַבִּיר...

וְרוֹאֶה אָנֹכִי בַּמַּרְאֶה אֶת הַכֹּתֶל: מוּצָף

נְהַר דָּמַע רַחוּם הַשּוֹטְפוֹ מֵאֲבַק הַיַּתְמוּת.

וְהֵיאַךְ מַנְבִּיטִים כָּל סְדָקָיו נִצָּנֵי פִּתְקָאוֹת,

וְאִמּוֹת חֲסוּדוֹת מַשְׁפִּיעוֹת עַל גּוּפוֹ חֲמִימוּת...

וְאֵיזוֹ צְפִיפוּת בַּדְּרָכִים אֱלֵי הַר-הַזֵּיתִים

וְרִטּוּט שֶׁל גּוּפִים מִתְיַּפְּחִים בֵּין מַצְבוֹת הַקְּבָרִים!

   וְאֵיזוֹ רִגְשָׁה בַּקַּרְקַע, - מִשְׁפָּחוֹת נִפְגָּשׁוֹת,

וְרִנּוּן עֲצָמוֹת חֲשָׁאִי, - נִפְגָּשִׁים חֲבֵרִים...

וְאֵין לְשַׁעֵר אֶת קְדֻשָּׁת הַיָּמִים, הַלֵּילוֹת,

וְאֶת גֹּדֶל הַבְּכִי, הַשִּׁמְחָה, הַגּוֹאִים בָּאֲוִיר!

שׁוֹפָרוֹת אָז תּוֹקְעִים לָאָדָם בְּכָל שְׁלֹש אַשְׁמוּרוֹת

וְסִפְרֵי הַתּוֹרָה מִתְהַלְּכִים בִּרְחוֹבָהּ שֶׁל הָעִיר...
"כל קהל המתפללים הלכו יחד עם הטליתות וספרי התורה, גברים, נשים וילדים... בשלוש לפנות בוקר היו הרחובות מלאים זרם אדיר של אנשים, ופני כולם אל המקום המיוחל ביותר, אל הכותל המערבי" (יוסף קליין בספרו "חלום יוסף")

התבוננות בשירו של המשורר יצחק שלו "יום לאחר שתגאל העיר העתיקה" מותירה את הקורא מלא השתאות והתפעמות לנוכח העוצמה הכמעט-נבואית המחלחלת בין שורותיו. יצחק שלו נולד בטבריה ובגיל שלוש עבר לירושלים. הוא נודע באהבתו לארץ ולתנ''ך, ונוהג היה לטייל לכל אותם מקומות שמוזכרים בו, וספר התנ''ך בידיו. יותר מכל הייתה אהבתו נתונה לירושלים ולה הקדיש כמה מן היפים בשיריו בספרו אלוהי הנושק לוחמים (ירושלים, תשי''ח)שנים נשא יצחק שלו בלבו לא רק את כאב הפרידה מן העיר העתיקה, אלא אף, ואולי ביתר שאת, את כאב העדר נוכחותה מן השיח הציבורי, מפרי עטם של אנשי הרוח ומלִבות הבנים שדומה כי הסכינו עם קיומה של עיר חצויה.

היות השיר שלפנינו מעין חזון נבואי באה לידי ביטוי לא רק בבחירת המילים: "אנוכי משער לעצמי", "ונודד דמיוני", "ורואה אני במראה", אלא בעיקר בהעמדתה של מערכת הרמזים מן המקורות בתשתיתו של השיר וביצירת זיקות אינטרטקסטואליות ישירות והפוכות בין השיר לבין מקורות אלו.

כבר במלה הפותחת את השורה השנייה, "איככה" מהדהדת המלה "איכה" הפותחת את מגילת הקינה הגדולה על חורבן ירושלים. שם, קריאה של כאב מר ואילו כאן - קריאת השתאות והתפעלות החוזרת גם בבתים הבאים במילות השאלה: "והיאך", "ואיזו". לא חורבן או יציאה לגלות יש כאן, אלא להיפך - שיבה והתכנסות המתוארות במונחים של שפע באמצעות מוטיב המים: "העם הזורמים",  "זרם איטי וכביר", "מוצף נהר דמע". תיאור ההמונים העולים אל העיר ומצטופפים ברחובותיה אינו יכול שלא לעורר את זיכרון תיאורי העלייה לרגל בזמן שעמד המקדש על תילו כש"לא אמר אדם לחברו: צר לי המקום שאלין בירושלים"(אבות ה', ז'). בולט כאן  השימוש לא רק במראות אלא אף בקולות: "גופים מתייפחים", "רינון עצמות", "בכי", "שופרות" ועוד.

מרטיטה ומכמירת לב היא התמונה המטאפורית של הכותל המתעורר לחיים, נשטף מאבק      היתמות ,ונהרות הדמעמנביטים ניצני פתקאות מבין סדקיו. הדימוי המקובל לעתים של העיר כאם שבניה גלו מתהפך כאן: הכותל הוא היתום שנעזב ועתה שבות אליו אימותיו, מתרפקות עליו בבכי ומשפיעות חמימות על אבניו.

אזכורם של הר הזיתים, תקיעת השופרות וקדושת הימים והלילות, מעלה כי המשורר רואה את גאולת העיר העתיקה כחלק ממימוש חזון אחרית הימים ותחיית המתים. ברקע מהדהדים פסוקים מנבואות הנחמה: "והיה ביום ההוא ייתקע בשופר גדול..", (ישעיה כ"ז, י"ג) "והיה ביום ההוא נכון יהיה הר בית ה'... ונהרו אליו כל גויים" (שם ב', ב') ,"ויצא ה' ונלחם בגויים... ועמדו רגליו ביום ההוא על הר הזיתים..." (זכריה י"ד, ג'-ד')

 השימוש בו' החיבור  בפתחה של כל שורה כמעט, יוצר בשיר רצף המעיד על התרגשות עד כדי אי יכולת לעצור את שטף קריאות ההתפעלות. כך גם השימוש המרובה במקפים, סימני קריאה ובעיקר שלוש נקודות בסוף כל בית המעידות כי לא הכול ניתן להיאמר במילים....

הבית האחרון מביא את התפעמות הלב לשיאה. בעוד השיר פותח במילים  "אנוכי משער", הרי הוא מסיימו בקריאה  "ואין לשער...". השופרות וספרי התורה מתמלאים חיים משלהם. השופרות תוקעים מעצמם וספרי התורה מתהלכים ברחובה של העיר... גם כאן המילים "רחובה של העיר" מפנות את הקורא לשני פסוקי נחמה, מהיפים שבמקרא: "...עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלים ואיש משענתו בידו מרוב ימים. ורחובות העיר ימלאו ילדים וילדות משחקים ברחובותיה" (זכריה ח', ד'-ה'). 

אשרינו שזכינו לראות בשחרור ירושלים ולוואי ונזכה לגאולה שלמה במהרה בימינו, אמן.
יהודית וינוגרד, M.A מרצה ומורה לספרות.

* על סדר היום | הרב יעקב הילדסהיים 
איסור ריבית ומצוות יישוב ארץ ישראל

בפרשתנו נכתב איסור ריבית: "את כספך לא תתן לו בנשך...", ונסמך לו הכתוב "אני ה'... אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים לתת לכם את ארץ כנען להיות לכם לא-לוקים", שעליו מובאים דברי חז"ל  ברש"י: "שכל הדר בארץ ישראל אני לו לא-לוקים...". 

והדבר טעון באור. הרי איסור ריבית תקף בכל מקום שחיים בו יהודים, ולאו דווקא בארץ ישראל, אם כן מדוע סמכה התורה את איסור ריבית לנתינת הארץ לעם ישראל ולמעלת ישיבת ארץ ישראל?

ונראה לבאר על פי עיון באיסור ריבית, שאנו מוצאים בו דבר ייחודי: מצד אחד איסור זה נוגע להלוואות, ושייך לדיני ממונות, ומצד שני הוא בגדר חוק, וכפי שבאר הנצי"ב (בהסכמתו לספר "אהבת חסד" של החפץ חיים), שאלמלא אסרה התורה ריבית, לא היתה סיבה הגיונית לאסור זאת, כיוון שבעצם המלווה עושה חסד עם הלווה, ובדין הוא שיבוא על שכרו, ובפרט אם הלווה הרוויח בזכות ההלוואה שקיבל. אבל התורה אסרה זאת באיסור חמור וגם מעלתו של הנזהר מכך היא גדולה, כפי המובא במדרש (שמות רבה ל"א, ד'): "בוא וראה כל מי שיש בו עושר ונותן צדקה לעניים ואינו מלווה בריבית מעלין עליו כאילו קיים המצוות כולן". 

השל"ה בפרשת לך לך באר שבשם "ארץ כנען", המילה "כנען" מורה על הכנעה, שזכות הישיבה בארץ תלויה בהכנעה שיש כלפי מצוות התורה. והרי ההכנעה מתבטאת יותר בקיום החוקים שאינם מובנים לשכל האנושי מאשר בקיום המצוות השכליות. לאור זאת נראה שאם בכל קיום חוקי התורה, יש ביטוי לקבלת מרות מצוות הבורא, במצוות שבין אדם למקום, כל שכן שהדבר מתבטא בקיום מצוות ריבית הנוגעת לממונו של האדם, שתאוותו גדולה. 

לכן סמכה התורה את מצוות איסור ריבית לנתינת הארץ ולייעוד הנשגב של "להיות לכם לא-לוקים" לדר בארץ ישראל. להורותינו שאמנם איסור ריבית קיים בכל מקום, אבל חשיבות יתרה יש לקיומו בארץ ישראל, כיון שעל ידי הזהירות בו מתקיים מאמר הכתוב "ואהבת את ה' אלוקיך בכל מאודך" – בכל ממונך.     

חשיבותו של האיסור, במיוחד כאן בארץ, מחייבת אותנו לבדוק היטב היכן אנו משקיעים את כספנו, ולוודא שאין הוא מושקע במקומות העוברים על איסור ריבית. 

הרב יעקב הילדסהיים, חוקר במכון כת"ר

