בתוך ההמון הסוער

פרשת בא נפתחת במכה השמינית מתוך עשר המכות – מכת הארבה.

מכת הארבה ממוקמת בסדרה השלישית והאחרונה שבמכות מצרים, על פי הסימנים שנתן בהן ר' יהודה בהגדה של פסח – דצ"ך עד"ש באח"ב, והיא מהווה חוליה מקשרת בין מכת הברד שקדמה לה ובין מכות חושך ובכורות שלאחריה.

הקשר בין מכת הארבה למכת הברד מפורש במקרא בדברי משה לפרעה: "ואכל את יתר הפליטה הנשארת לכם מן הברד" (י', ה), ויפה מאיר הרמב"ן ברוח זו את הפסוקים 'הבוטנים' – המיותרים לכאורה – שבסוף פרשת וארא: "והפשתה והשעורה נכתה, כי השעורה אביב והפשתה גבעול

והחטה והכוסמת לא נכו כי אפילות הנה" (ט', לא-לב).

מבאר הרמב"ן: "ועל דעתי, הם דברי משה אל פרעה שאמר לו:

ידעתי, כי טרם סור המכות תיראון, ואחרי כן תשגו באוולתכם. אבל דעו לכם שהפשתה והשעורה נוכתה, והחיטה והכוסמת לא נוכו עדיין במכה זו, והן ביד הא-לוהים לאבד אותם, אם תשובו ותחטאו לפניו. ובזה רמז להם למכת הארבה שנאמר בה: 'ואכל את יתר הפליטה נשארת לכם מן הברד' ".

אך בד בבד עם זאת, יש במכת הארבה מעין 'רמז מטרים', הן למכת החושך שתבוא מיד לאחריה, שהרי הארבה עצמו הינו חושך בזעיר אנפין, כדברי התורה: "ויכס את עין כל הארץ ותחשך הארץ" (י', טו), והן למכת בכורות – כדברי פרעה המכנה את הארבה במילה האיומה – 'מוות'! "ויסר מעלי רק את המוות הזה" (י', יז).

הארבה הבודד והארבה הנודד

אין ספק שמכת הארבה, הינה אסון טבע נורא, מיני קדם ועד היום, ובספר יואל, המוקדש רובו ככולו לתאור מכת הארבה שניתה בימיו, נמשל הארבה לשריפה משתוללת שאינה מותירה אחריה דבר:

"לפניו אכלה אש – ואחריו תלהט להבה

כגן עדן הארץ לפניו ואחריו מדבר שממה

וגם פליטה לא היתה לו (יואל ב', ג)

אך דומה, כי מעבר למכה הכלכלית החמורה, צופנת מכת הארבה כחבה, מסר נוסף נורא, שפרשני המקרא חדשים גם ישנים לא עמדו עליו עד כה.

שם 'ארבה' ניתן כידוע, גם לפרט הבודד, כדברי הכתוב בפרשתנו "ולא נשאר ארבה אחד בכל ארץ מצרים" (י', יט), וגם למין הקיבוצי כולו: "הנני מביא מחר ארבה בגבולך" (י', ד).

במבט ראשון נדמה שההבדל בין השם הפרטי לשם הקיבוצי מתמצה בריבוי העצום של הארבה שבשלו וודאי זכה בשם זה, כלשון המלאך להגר שפחת אברהם: "הרבה ארבה את זרעך ולא יספר מרב" (ט"ז, י).

ברם מחקרים מדעיים שנעשו בדור שעבר ע"י החוקר הדגול אובארוב גילו בנושא זה דברים מפתיעים ומדהימים. 

במחקרים אלה (עפ"י האנציקלופדיה העברית, ערך ארבה) התגלה כי בתהליך המעבר – הנמשך כעשר שנים – מהארבה הבודד ללהקות הארבה הנודד, מתחוללים בארבה שנויים מורפולוגיים, פיזיולוגיים ופסיכולוגיים מרחיקי לכת. נקבת הארבה מתחילה להטיל ביצים בכמות העולה פי עשר על הכמות הרגילה, כושר התנועה הגופנית של הארבה עולה פלאים, ואפילו גידלו הפיזי ומוטת כנפיו – הופכים להיות פי שניים מזה של הארבה הבודד. גם התנהגותו של הארבה הקיבוצי עוברת מטמורפוזה, ובעוד שהארבה הבודד נרתע בבהלה מפני אדם הקרב אליו, הרי שהארבה-הקיבוצי מאבד את חוש הפחד לחלוטין ואין דבר שיעצור בעדו.

תאור נורא ונפלא לתופעה זו הנמצא בספר יואל, המפליג בדימויים לתיאור 'אומץ לבו' של הארבה הנודד:

"כמראה סוסם מראהו וכפרשים כן ירוצון.

כקול מרכבות על ראשי ההרים ירקדון,

כקול להב אש אכלה קש – כעם עצום ערוך למלחמה…
כגבורים ירצון כאנשי מלחמה יעלו חומה…
ובעד השלח יפלו לא יבצעו.

בעיר ישקו בחומה ירוצון

בבתים יעלו בעד החלונים יבאו כגנב" (יואל ב', ד-ט)

פסיכולוגית ההמונים

שנויים דרמטיים אלה המתחוללים בארבה במעבר מהתנהגות הפרט להתנהגות הכלל, יש בהם דימוי מוחשי מפחיד מעולם החי לתופעה האנושית המכונה בפי הפסיכולוגים והסוציולוגים: 'פסיכולוגית ההמונים'.

והיא מעלה בנו אסוסיאציות מחרידות בתולדות האנושית ממעשי הלינץ ומסעי הצלב ועד לחיה הנאצית והג'יהד האיסלמי.

אולם לאמיתו של דבר תחילה תופעה זו של 'התקרנפות' או אם תרצו של 'התארבות' (לשון ארבה) כבר בימי שעבוד מצרים בעת שהעם המצרי כולו הולך כסומא בארובה אחרי פרעה, רומס ומשעבד את עם ישראל עד דכא, ומשליך את ילדיו ליאור.

אמנם בתוך ההמון המושחת הזה נמצא כמה דמויות יוצאות דופן שהמקרא טורח לציינן בהערכה רבה, כגון המיילדות שפרה ופועה (שלדעת שד"ל היו מצריות) או בת פרעה עצמה החומלת על משה ומגדלת אותו, אך אלו מקרים יוצאים מן הכלל – המעידים על הכלל …כחסידי אומות העולם כתקופת השואה – שלהם נאווה תהילה…
מכת הארבה יש בה אפוא כמו גם במכות אחרות דוגמת מכת הדם, מכת בכורות וטביעתם המצרים בים סוף – מידה כנגד מידה.

לא פרעה בלבד 'הפך את עורו' – ולא ידע את יוסף, אלא העם המצרי כולו עבר 'מטמורפוזה' וכולם כאחד הפכו שונאי ישראל, כדברי הכתוב בתהילים (ק"ה, כה):

"הפך לבם לשנא עמו להתנכל בעבדיו" . לפיכך – כמידה כנגד מידה נופל עליהם הארבה-הקיבוצי שאין לו מעצורים, וחושף את פרצופם הקולקטיבי שהושחת לבלי הכר ואיבד צלם אנוש.

מה לקח יש מנקודת זו, ממכת הארבה במצרים ועד לימינו אלה?… זאת יסיק כל אחד מתוך סקירה מקפת, המתחילה בהתבוננות באויבינו מחוץ ש'פסיכולוגית ההמונים' ו'טרוף ההמונים' – הינם לחם חוקם, ממשיכה במבט לנעשה בתוך עם ישראל…ובכלל זה לאבדן הזהות האישית בממשלה ובכנסת, ומסתיימת במבט חודר של כל אחד למעמקי נפשו פנימה…
על כל אחד לשאול את עצמו, האם שומר הוא, גם בהיותו חלק מן הכלל וגם בעיצומו של המאבק הלאומי – הצודק והישר, על צלמו האישי – המוסרי והאנושי, או 

שמא הפך להיות – בין כחייל ובין באזרח המפגין בסך…
מעין ארבה – חסר אישיותו – הסחף ודוהר ודוהר בתוך ההמון הסוער…











חנן פורת

"הנני מביא מחר 

ארבה בגבולך…" (י', ד)

מסתו של נתן אלתרמן "מכות מצרים", 

שנכתבה בתקופת השואה, נותנת לכל עשר 

המכות משמעות אקטואלית מדהימה.

מתוך מזה זו הבאנו בזה את "שיר הארבה",

ומתוך שלל דימויו ניגע כאן בשניים:

א. אלתרמן מדמה את  הארבה ל'אש –ללא אש'

ודימוי זה תואם לתיאור הארבה בספר יואל:

"כי אש אכלה נאות מדבר

ולהבה להטה כל עצי השדה" (א', יט).

ב. בשיר זה מוחה הארבה את צלם האדם:

"יסיר ממך ארבה את צלם האדם"

ובהמשך "מחה ארבה פני מכורה וצלם"

אלתרמן מתכוון ודאי לעיר הנותרת עירומה.

אך, לאור מאמר הפתיחה, מקבל דימוי טעון

זה  משמעות נוספת – איומה…
ח. אַרְבֶּה
/ נתן אלתרמן

אַךְ עוֹד לֹא קֵץ, אָמוֹן. עֵירֹם כְּמוֹ קָנִים

תֻּצְּגִי לָעַד. רוֹאַיִךְ יְכַסּוּ פָנִים.

בַּלַּיְלָה הַשְּמִינִי מֵאָז לֵילוֹ שֶל דָּם

יָסִיר מִמֵּךְ אַרְבֶּה אֶת צֶלֶם הָאָדָם.

כָּל הַיָּרֹק יֶחֱרַד וּכְבֶגֶד יִתָּלֵש.

כִּי עַם זָעִיר וָחַד שׂוֹרְפֵךְ, אָמוֹן, בְּלִי אֵש.

וּבְמוֹת עָלֶה אַחֲרוֹן בְּרוּחַ הַקָּדִים.

קֵיצֵךְ וְגַם סְתָוֵךְ יִשָּאֲרוּ אוּדִים.

וְקַמְתְּ בְּאֵין בִּינוֹת, וּכְמוֹ נִשְכָּח וָזָר

עַד רְקִיעִים, עַד כְּלוֹת, יִזְעַק בָּךְ הַצְּרָצַר,

שֶרַק אוֹתָךְ הָזָה שִירוֹ יְחִיד-הַתָּו…
אָבִי, קוֹרֵא הַבֵּן. בְּכוֹרִי, עוֹנֶה הָאָב.

אָבִי, אָבִי, אַיֶּהָ עִיר מָטָר וָעֵץ?

מִתּוֹךְ בָּרָד וָדָם צַלְמָהּ אֵלַי נִצְנֵץ.

מִתּוֹךְ בָּרָד וָדָם הִבִּיטוּ בִי פְּנֵי אֵם…
וַיַּעֲבֹר אַרְבֶּה עִם רוּחַ וַיִּמְחֵם.

בְּכוֹרִי, מָחָה אַרְבֶּה פְּנֵי מְכוֹרָה וָצֶלֶם,

לְמַעַן נֹאהֲבֶנָּה אַהֲבָה בְּלִי צֶלֶם.

עֵת לְעֵינֵינוּ הִיא כְמוֹ אוּדִים שְחוֹרָה,

שוּב בְּלִבֵּנוּ הִיא כְּמוֹ יוֹנָה צְחוֹרָה.

אָבִי, עַד כְּלוֹת אוֹנִים אַבִּיט בָּהּ מֵחַלּוֹן.

כְּמוֹ קָנִים, בְּכוֹרִי, נֶחְשֶׂפֶת עִיר אָמוֹן.

אַחְרוֹן עָלִים, אָבִי, נִצְמַד אֶל חוֹל דּוּמָם.

אֶת אַדְמָתוֹ, בְּכוֹרִי, נוֹשֵק הוּא עַד עוֹלָם.




מתוך: מכות מצרים

שאלת תם

כנגד ארבעה בנים דברה תורה, שלושה בנים שואלים ואחד שאפילו לשאול אינו יודע" 

"והיה כי יאמרו אליכם בניכם מה העבודה הזאת לכם" (י"ב כ"ו) - את השאלה הזאת שם בעל ההגדה בפיו של הרשע, והיא אכן מתייחסת אל ציוויי העבודה שנצטווינו בהם בפסוקים הקודמים, איסורי חמץ, מצות מצה, וקרבן פסח. כל אלה כרוכים בטרחה מרובה המוגדרת בפסוק כעבודה ; "והיה כי תבואו אל הארץ אשר יתן ה' לכם כאשר דבר, ושמרתם את העבודה הזאת" (שם, כ"ה), על העבודה הזאת מתרעם הרשע.    בסוף הפרשה, אנו נפגשים עם הבן התם השואל מה זאת. השאלה אמנם יכולה להשמע כשאלת תם, אך גם היא ממוקדת ומתייחסת לציוויים שהוזכרו בפסוקים הקודמים; "והעברת כל פטר רחם לה'...וכל פטר חמור תפדה בשה...וכל בכור אדם בבניך תפדה". על זה שואל התם, "והיה כי ישאלך בנך מחר לאמר מה זאת..." (י"ג י"ב-י"ד). שאלת הבן התם מתייחסת איפא אל קדושת בכורות ומצוות פדיונם. ובאמת נשאל אף אנו שאלת תם, מה סוד קדושת הבכורה?

אך קודם שנציע הסבר, חשוב להקדים הערה קטנה הנצרכת לעיסוק בטעמי מצוות בכלל וממילא נדרשת אף לענייננו: מנין לבעל ההגדה שהשאלה "מה זאת" היא אכן שאלת תם, למה הוא מניח ששתי המלים הללו מסתיימות בסימן שאלה תמים, שמא בסיומם מופיע סימן קריאה קנטרני הלועג למעשה המצוה, הרי הכל תלוי בניגון? על כך משיב בעל הכלי יקר: "סימן זה מסרה לנו התורה, שאם ישאלך מחר מה זאת, למחרת יום הנתינה, וביום הנתינה אינו שואל כלום, אז ודאי בתום לבבו ובנקיון כפיו הוא שואל". קודם מקבל את הציווי בתמימות ורק אחר כך מבקש להעמיק במשמעות הדברים.

ועתה לעצם שאלת התם: מכת בכורות מלווה את תהליך יציאת מצרים מתחילתו. כבר בתחילת שליחותו של משה, בפרשת שמות, מצווהו הקב"ה "ואמרת אל פרעה כה אמר ה', בני בכורי ישראל, ואמר אליך שלח את בני ויעבדני ותמאן לשלחו, הנה אני הרג את בנך בכרך" (ד' כ"ב-כ"ג), וברש"י שם: "היא המכה האחרונה ובה היתרהו תחילה". בהמשך, בפרשת וארא, לפני מכת הברד, אומר משה לפרעה: "כי בפעם הזאת אני שולח את כל מגפותי אל לבך" (ט' י"ד), וברש"י שם: "למדנו מכאן שמכת בכורות שקולה כנגד כל המכות". אמנם הדבר צריך הסבר, שהרי התראה זו היא לפני מכת ברד. ומבאר הכלי יקר, שאכן מכת הברד אשר פגעה בביכורי התבואה ("כי השעורה אביב והפשתה גבעול"), אמורה להדגים לפרעה, לו רק היה שם אל ליבו, את המכה שתפגע בבכורות מצרים. על כן נאמר כאן "הנני שולח את כל מגפותי אל לבך", לשון אשר לא מצאנו באף מכה אחרת. אבל פרעה לא שת לבו עד לשיא "ויהי בחצי הלילה וה' הכה כל בכור בארץ מצרים וגמ'".

מה עניינה המיוחד של מכת בכורות המלווה את כל התהליך? יחודו של הבכור הוא בעצם לידתו. עם לידת הבן הראשון, והראשון דווקא, הופכים אביו ואמו להורים ובזה הם נקשרים כחוליה בשרשרת הדורות, מתחברים לנצח. ביציאת מצרים נולד עם ישראל, נוצרה הישות הכללית אשר רק הפרטים שלה כָּלים, אך היא לעולם עומדת. מכות מצרים היו נס כפול, הפגיעה במצרים והעובדה שלא פגעו בבני ישראל. כך בכל המכות וכך גם במכת בכורות. הצלתם של בני ישראל ממכה זו, היתה צריכה חמלה מיוחדת, כביכול דילוג של הקב"ה מעל בתי בני ישראל, כשני פרושיו של רש"י לשורש פסח. בדרך הטבע, לולא חמל הקב"ה ודילג מעל בתינו, היו נפגעים גם בכורי ישראל, שרשרת הדורות היתה נקטעת, האומה לא היתה יכולה להיוולד. כך נקבע בלידתו של העם שנצח קיומו בנס, בבחירה אלוקית מיוחדת.

מכל השמות הרבים של חג החרות, בחר העם דווקא בשם "חג הפסח", להודות על הפסיחה האלוקית המאפשרת את קיומו.

אם כן, זאת תשובתנו לשאלת הבן התם "מה זאת": קדושת הבכורות היא היא קדושת הבחירה האלוקית השייכת לכל דור ודור - "בני בכורי ישראל".             

                          




י. משה פליקס, 

לע"נ אחותי עפרה הי"ד, 

שנרצחה בדרך לביתה באלון מורה, 

ה' בשבט תשנ"ה 
 לאור ההלכה

פטר חמור

"וכל פטר חמור תפדה בשה, ואם לא תפדה וערפתו" (שמות יג, יג). 

פטר חמור, הוא החמור הבכור הפותח ראשון את רחם אימו, ומלמדת אותנו התורה שיש בו קדושה, אלא שאין אפשרות להקריב את החמור על המזבח שהרי הוא מין טמא, לפיכך חייבים לפדותו בשה, ואז הקדושה שבחמור הבכור פוקעת, ומותר להשתמש בו לצרכי חולין. וגם השה עצמו לא נתקדש אלא שצריך ליתנו לאחד מן הכהנים, שהוא אחד מעשרים וארבע מתנות הכהונה, והכהן יכול לעשות בשה כל מה שיחפוץ.

כיוון שיש בפטר החמור קדושה, עד שלא יפדו אותו, אסור לעבוד בו וליהנות ממנו (שו"ע יו"ד שכא, ט).

והאמת שלא רק בשה אפשר לפדות את פטר החמור, אלא אפשר לפדותו בכל דבר שערכו כערך פטר החמור. שאם פטר החמור שווה עשרה סלעים יכול לפדותו בכל דבר ששוויו עשרה סלעים. היתרון שבפדייה בשה, שאפילו אם השה שווה סלע אחד בלבד, יכול לפדות בו חמור השווה עשרה סלעים (שו"ע שכא, ה).

וכיוון שיש בפדיון פטר החמור מצווה, תקנו חכמים לברך ברכה. ונוהגים להגביה תחילה את השה לשם הפרשה ומברכים: "ברוך אתה ה' אלקינו מלך העולם אשר קדשנו במצוותיו וצוונו על פדיון פטר חמור". ואח"כ יתן את השה לכהן.

ואם אינו רוצה לפדות את החמור, כיוון שיש בו קדושה, אסור להשהותו אצלו, אלא צריך לערוף את ראשו, שנאמר (שמות יג, יג): "ואם לא תפדה וערפתו". העריפה נעשית בסכין גדולה מן העורף. אבל לכתחילה עדיף, כמובן, לפדות את החמור בשה וליתן השה לכהן, ראשית, מפני שבדרך זו נותנים המתנה לכהן, ושנית כדי שלא להרוג את החמור בחינם (שו"ע שכא, יב; ערוה"ש שכא, ב).

ורמזים רבים נאמרו על מצווה זו, ואחד מהם, שדרך קדושת פטר חמור מתגלה הקדושה שגנוזה בתוך החומריות הטמאה, ומדרכי המצווה אפשר ללמוד כיצד לטפל בקדושה זו, בדרך של העלאה או עריפה. 











הרב אליעזר מלמד

 אור זרוע לצדיק

שר המאה

רבי יהודה אריה ליב מגור – "שפת אמת"

100 שנים לפטירתו – ה' בשבט  תרס"ה

ה"שפת אמת" היה דמות נדירה בתולדות ישראל, דבר זה ניתן לראות מהעובדה, שכל החסידים של סבו – רבי יצחק מאיר מגור בעל "חידושי הרי"מ", שהמשיכו את המורשת של רבי מנחם מנדל מקוצק, שחתרה אל האמת המוחלטת, הסכימו לקבל אותו כמנהיג החסידים והוא אז בן תשע עשרה (!), אלא שהוא סירב בתוקף לקבל את החסידים והקהל הגדול הלך אל רבי חנוך הניק מאלכסנדר, אבל משנסתלק רבי חנוך הניק, לאחר ארבע שנות הנהגה, שוב לא יכל ה"שפת אמת" לעמוד בפני לחץ החסידים ובתוכם רבים-רבים מאלה שעוד הסתופפו בצל השרף רבי מנדלי מקוצק, אלא שה"שפת אמת" סירב לשבת בראש השולחן, אלא באמצע השולחן, כאילו הוא אחד מהחסידים ונוהג זה נמשך אצל כל אדמו"רי גור.

כל האמור למרות שה"שפת אמת" היה חסיד קוצקאי אמיתי, הסתרה פנימית מדהימה. הרי ה"שפת אמת" היה גאון הדור ומי ידע על כך? רק לאחר פטירתו משנתפרסמו ספרי "שפתי אמת" גם במישור ההלכה, הוא נתגלה אחד בדרא וספריו על קדשים נלמדים גם בחוגי הישיבות הליטאיות ואי אפשר בלעדיהם.

את העובדה שהוא דמות נדירה אפשר לראות גם בעובדא שספריו על התורה נלמדים בסוגים מתכתבים והולכים. לא רק מרן הגאא"י הכהן קוק, לא זז ה"שפת אמת" מעל שולחנו, אלא הוא נלמד גם כיום בישיבות בני עקיבא ואפילו באולפנות, כי הספר הוא לא רק ספר עיוני-תורני, אלא גם ספר פילוסופי ממדרגה ראשונה, החותר לנבכי הנפש היהודית ובו המיית כיסופים לארץ ישראל וספריו מוהדרים באותיות רגילות בלווי הסברים וציוני מקורות.

אכן, "שפת אמת תיכון לעד…"

ה"שפת אמת" לא האריך ימים. הוא נפטר ולא הגיע לגיל ששים, אבל כפי שהגדיר זאת בנו, ממלא מקומו, רבי אברהם מרדכי מגור, מחבר "אמרי אמת": אבא האריך ימים… שכן ימיו היו מלאים ואכן לא רק תנובה תורנית הותיר אחריו, אלא גם הנהגה של עשרות אלפי חסידים והוא שעשה את גור – ובנו המשיך זאת ביתר שאת – לחסידות הגדולה ביותר בפולין.

קווים ביוגרפיים: בעל "שפת אמת" נולד לאביו רבי אברהם מרדכי בנו של הרי"מ מגור בכ"ח באייר תר"ז (1897). ניבא הסבא הגדול, כי יהיהי הרך הנולד לדמות נדירה ואת שנת הולדתו הוא ציין בפסוק: "ונחה עליו רוח ה', רוח חכמה ובינה, רוח עצה וגבורה לפ"ק".

אין לנו פרטים על רבותיו וכנראה ספג בעיקר מתורת הסבא, "שר התורה" של פולין, כפי שהכתירו רבו רבי מנדלי מקוצק, שקירב במיוחד את נכדו זה, שהתייתם מאביו, בהיותו בן שמונה.

הנהגתו את החסידים החלה בשנת תר"ל, והוא אז, אמור, בן עשרים ושלוש.

ראוי לציין שה"שפת אמת" סירב להנות מכספי החסידים ופרנסתו היתה מחנות שנוהלה ע"י הרבנית.

על אף גילו הצעיר, הוא נערץ לא רק על החסידים, אלא גם על האדמו"רים שבדור ורבי אלימלך מגרודז'יסק (אביו של רבי ישעיהו שפירא) כינה אותו "מלך ישראל".











הרב ד"ר יצחק אלפסי

שפת אמת ספר שמות - פרשת בא - שנת תרמ"א 

בפסוק החודש הזה לכם כו'. וחכמים הגידו כי היה צריך להתחיל התורה מכאן. הענין הוא כי בני ישראל זכו להמשיך דרך חדש בעולם מן עולם העליון והוא דרך הנסים ונפלאות שמיוחד רק לבני ישראל, והטבע לאומות. וכיון שזאת ההתחדשות בא לעולם על ידי בני ישראל לכן הם נוטלין חלק בראש. והוא כל דרך התורה איך להמשיך כל הטבע אחר הנהגה עליונה על פי התורה ומצות. והשם יתברך שרצה לחדש העולם על פי התורה זיכה את בני ישראל להיות התחדשות זה על ידיהם. וכן הוא לעולם. וכל גלות הוא הכנה לאור התחדשות שצריך להיות בעת הגאולה. וכתיב הראשונות הנה באו וחדשות אני מגיד בטרם תצמחנה אשמיע אתכם. שמקדים השם יתברך בעבודת בני ישראל שישיגו הם אורות החדשים העתידין לבוא:
מתוך ה"שפת אמת" לספר שמות בהוצאת המכון התורני אור עציון.

"אספו לי חסידי"!

"אספו לי חסידי כורתי בריתי עלי זבח" (תהילים נ"א).

"אלו צדיקים שבכל דור ודור… כר' עקיבא וחבריו

שמסרו עצמן לשחיטה על דברי תורה" (סנהדרין ק"י ע"ב).

אוי לנו אם נאמר ואבוי לנו אם לא נאמר:

צאו וראו כיצד התדרדרה חסידות גור מה"חידושי הרי"מ" וה"שפת אמת" עד להנהגתה הנוכחית המנחה את דרכה של 'אגודת ישראל'.

מה – למען השם – היה אומר בעל ה"שפת אמת" שחתר אל האמת ויקד באהבת ארץ ישראל, אילו היה יודע שממשיכי דרכו מנחים כיום את חברי הכנסת מטעמם להרים ידם למען ממשלה, המבקשת לעקור בנים מגבולם ויהודים מביתם?

האם לא היה זועק כלפיהם: האם גם בכם פגע השטן וחטף מכם את ה'נקודה הפנימית'?

ומה היה אומר איש אמת זה, אילו שמע כיצד גדול בישראל, המנחה את 'יהדות התורה', מסביר לעושי דברו מדוע נגזרה גזירה על ישובי גוש קטיף שיעקרו ממקומם בעקבות דברי חז"ל:

"תני רבי שמעון בן יוחאי: אם ראית עיירות ישראל שנתלשו ממקומן בארץ ישראל, דע שלא החזיקו בשכר סופרים ומשנים" (ירושלמי, חגיגה א').

האם לא היה שואג כארי בסוגר ומטי כלפיהם: ריבונו של עולם איך אתם מעיזים לסלף את דברי חז"ל ולעשותם קרדום לחפור בו? הן חז"ל התיחסו לאותן עיירות שהפנו עורף לתורה ולא שילמו שכר סופרים ומשנים, והן הן אלה שנגזר עליהן להעקר ולהיתלש ממקומן מפני עוונן.

האם ניתן לומר דברים אלה על מתיישבי גוש קטיף המוסרים נפשם למען ארץ ישראל ותורת ארץ ישראל ומחזיקים במסירות ישיבות, אולפנות ותלמידי תורה?

האמנם בשל חטאה של הממשלה הרעה הזאת שפגעה בישיבות ובתלמודי תורה צריכים ישובים קדושים אלה להעקר ממקומם בידי אותה ממשלה<? האמנם 'טוביה חטא וזיגוד מנגד'?

במטותא מכם קוראי ה"שפת אמת": "אספו לי חסידי"!

אספו לי את אלה המוסרים נפשם למען קדושת שמו יתברך. הדבקים ב'שפת אמת' שלי, מישיבת 'תורת חיים' בנוה דקלים ועד המכינה בעצמונה, ומיושבי כפר דרום ונצרים ועד הרב יצחק עראמה הי"ד שהגה בתורתי בנצר חזני.

בני חביבי! צאו ובקשו את סליחתם של חסידי האמיתיים, "כורתי בריתי עלי זבח".












חנן פורת

 אורו של ספר

עין גנים

ההיסטוריה היהודית בג'נין

במבצע חומת מגן לחם סמל שמואל עקיבא ווייס הי"ד בג'נין. במהלך הקרבות נתקלה מחלקתו של שמואל במארב מחבלים, אש תופת ניתכה לעברה והמחלקה נסוגה לעבר מחסה. אחד מהלוחמים נפגע מירי המחבלים ונשאר בודד בשטח החשוף, שמואל כחובש יצא מהמחסה תחת אש כבדה על מנת לחלצו, נפגע ונהרג מאש האויב המדויקת.

בקרב גבורה זה הפך שמואל לחלק מדברי ימיה שח העיר המקראית עין גנים, כהמשך ישיר להיסטוריה הישראלית של העיר ומלחמות צה"ל במקום. ובכך קישר אותנו, משפחתו וחבריו, לג'נין בקשר של חיים.

חברים שלמדו עם שמואל בישיבת ירושלים לצעירים, בשיתוף עם משפחתו של שמואל, החלו ללמוד את ההיסטוריה היהודית של העיר ג'נין וערכו ספר המסכם את תולדות העיר ומלחמות ישראל עליה. הספר מלמד על הקשר היהודי לג'נין היא עין גנים ומסירות הנפש של לוחמי צה"ל לכיבוש, ישוב והגנת הארץ. יהי הספר מוקדש לזיכרון כל הנופלים במבצע חומת מגן ובשאר מערכות ישראל בג'נין.

לפרטים ולהזמנות: הלל 052-8693436, אביגדור 050-8440731.

 עמדת תקומה

מתוך הזדהות מלאה עם האיגרת שנשלחה מאת רבני ישראל הח"מ (ועוד רבנים רבים נוספים) לכל אזרחי מדינת ישראל, אנו מוצאים לנכון לפרסמה בזה כעמדת תקומה:

נפשי בשאלתי ועמי בבקשתי

איגרת רבנים לתושבי יש"ע ולכל אחינו אזרחי מדינת ישראל.

1.

מתוך אמונה גדולה בה' אלוקי ישראל אשר הבטיח לעמו את ארץ ישראל בברית ובשבועה.

בהמשך לדעתנו הברורה כי מסירת שטחי ארץ ישראל לנוכרים אסורה על פי ההלכה, ואין לתת לה יד.

אנו מביעים כזאת את עמדתנו כי התכנית המכונה התנתקות, שהיא בעצם גירוש גברים, נשים, ילדים, תינוקות, זקנים ונכים יתומים ואלמנות מביתם בניגוד לרצונם, וכן הרס בתי כנסת וישיבות ופינוי קברי קדושים, היא עוול אנטי אנושי, אנטי מוסרי, אנטי יהודי ואנטי דמוקרטי שאין כמוהו בימים אלה בארצות תבל.

חוקים שיסודם באי צדק משווע ובעושק אינם לגיטימיים ואין להם תוקף מוסרי.

על כן אנו קוראים לכל לוחמי זכויות האדם וכבודו בעולם כולו להצטרף אלינו במאבקנו הצודק באמצעות פניות בכתב ובע"פ לראש הממשלה.

2.

אנו מחזקים את ידיהם של נציגי הציבור במוכנותם להקרבה אישית כדי למנוע עוול מוסרי שאין דומה לו. 

אנו עומדים יחד, כתף אל כתף ושכם אל שכם, עם תושבי גוש קטיף גברים, נשים וילדים העומדים בגבורה עילאית ובחירוף נפש תחת הפגזות כבדות הנמשכות למעלה משלוש שנים, ומגינים בגופם על תושבי המדינה.

3.

אנו קוראים לראש הממשלה לשרים וחברי הכנסת: התעשתו וחזרו בכם למען שלמות העם, ארצו ואחדותו.

נשא לבבנו אל כפים אל א-ל בשמים בתשובה בתפילה ובצדקה להעביר את רוע הגזירה.

באנו על החתום

הרבנים הראשיים לישראל לשעבר

הרה"ג אברהם שפירא שליט"א


הראשל"צ הרה"ג מרדכי אליהו שליט"א

זקן המקובלים

הרב יצחק כדורי שליט"א

הרב דב ליאור


הרב שמואל אליהו

הרב דוד חי הכהן

הרב שמואל זעפרני

הרב אליקים לבנון

הרב יגאל קמינצקי

          הרב שבתי סבתו

להוציא את צה"ל מהתמונה!

מכתב גלוי לרמטכ"ל בשם קציני מילואים בישע:

לכב'

הרמטכ"ל רא"ל משה יעלון

שלום וברכה

במכתב זה אנו מוצאים לנכון לפנות אליך במישרין ולהבהיר את דברינו, בנושא תכנית ההתנתקות והאפשרות שביצועה יוטל על חיילי צה"ל.

כקצינים בצבא אנו חרדים לשלמותו של צה"ל וערים להשלכות הקשות שיכולות להיות לסירוב פקודה, מכל צד ובכל ענין.

אולם דווקא משום כך, אנו חשים בעומק לבנו כי עצם פקודת ההתנתקות, העומדת בניגוד להשקפת עולמם המוסרית והיהודית של רבבות חיילים בצה"ל, היא שעלולה לקרוע את צה"ל לגזרים ולהרוס את חוסנו הלאומי.

לפי מיטב הכרתנו, פקודה שמשמעותה הינה עקירת ישובים מאדמתם וגירוש אלפי יהודים מביתם, הינה פקודה בלתי מוסרית שדגל שחור מתנוסס מעליה. לפיכך אנו מאמינים שזכותנו וחובתנו להשמיע את קולינו ברמה ולתבוע מהפיקוד העליון של צה"ל לקיים דיון נוקב בשלושת ההיבטים המרכזיים של סוגיה זו:

I. האם פקודת ההתנתקות הינה חוקית והינה מוסרית, לאור ערכי היסוד של צה"ל?

II. האם תפקידו של צה"ל לעסוק בעקירת ישובים, לא בשל כורח ביטחוני קריטי אלא כישום תכנית פוליטית?

III. האם בכל מקרה יש לחייב חיילים להשתתף ולסייע לביצוע פקודה זו העומדת בניגוד גמור למצפונם ואמונתם. או שיש לפטור חיילים כאלה מדילמה נוראה העלולה להופכם ל"נכים" מבחינה רוחנית לכל חייהם?

שאלות נוקבות אלו הן שאלות היסוד, הקודמות לשאלת "סירוב הפקודה", ואותן אנו מבקשים להעלות בפני הדרג הצבאי הבכיר ביותר.

אנו מבקשים להפגש איתך ולהעלות סוגיות אלה בצורה מפורטת, כרקע לדיון שאנו מקווים שיתקיים במטכ"ל.

בברכה נאמנה,

קצינים מילואים ביש"ע

 אורות חסד

השבוע סיימנו ב"ה את חלוקת מבצע "חורף חם" 

החלוקה היתה במקומות הבאים: 

צפון:  צפת, חצור, עכו, חריש ונהריה
מרכז: לוד, רחובות, בת ים, ראשל"צ ואלעד
דרום: בני עי"ש, אופקים, נתיבות, שדרות, ומצפה רמון
 
סה"כ חילקנו כ- 1,000 ערכות חורף שכללו: 

שמיכות, נעליים, סוודרים, כובעי צמר, כפפות ומעילים.

ראוי לציון כי הציוד התקבל בשמחה רבה על ואנו משוכנעים 

כי החורף הזה יהיה הרבה יותר נעים לאלו שקבלו את החבילות.

לצערינו התרומות הספיקו לכמות הזו במידה ותתקבלנה עוד תרומות אנו 

נשמח לעשות חלוקה נוספת.

לתרומות: בדואר – אורות חסד רח' המאסף 11 ירושלים 

              או במוקד הטלפוני 02-5379777 

