* נקודת אור בפרשה / הרב יוסי פלאי

העבודה הזאת לנו

בפרשת בא אנו יוצאים ממצרים. אמנם יציאת מצרים היא "לחרות עולם", אבל בפועל היא נעשתה בעזרת "סיפור כיסוי". ה' שולח את משה רבנו לבקש ולדרוש מפרעה לאפשר לישראל לצאת ממצרים לשלושה ימים כדי לזבוח לה' ולחוג לפניו במדבר, "נֵלֲכָה נָּא דֶּרֶךְ שְׁלשֶׁת יָמִים בַּמִּדְבָּר וְנִזְבְּחָה לה' אֱלֹהֵינוּ". לאורך כל הדרך, מתנהל משא ומתן עיקש בין משה לפרעה על הדרישה הזו, כאשר משה עומד על כך שאי אפשר לעשות זאת בתוך מצרים, "הֵן נִזְבַּח אֶת תּוֹעֲבַת מִצְרַיִם לְעֵינֵיהֶם וְלֹא יִסְקְלֻנוּ"? לבסוף, פרעה נכנע ומשלח את ישראל למטרה זו, "קוּמוּ צְּאוּ... וּלְכוּ עִבְדוּ אֶת ה' כְּדַבֶּרְכֶם [העבודה שדברתם עליה]. גַּם צֹאנְכֶם גַּם בְּקַרְכֶם קְחוּ [כדי להקריב ממנו לה']". בפשטות, רק בפרשה הבאה יתברר לפרעה ש"ברח העם" לבלי שוב... 

אולם לכאורה יש בסיפור הזה 'חור' אחד בולט. הנה ביום שלפני היציאה מקריבים ישראל את הפסח בתוככי מצרים! איך אפשר להמשיך ו'לקנות' את הסיפור על חגיגה שצריכה להיעשות דווקא במדבר, לאחר שישראל כבר חוגגים וזובחים ומקריבים את השה-לבית-אבות בעודם בתוך מצרים? (ושאלה נוספת: מדוע לא מצאתי מי ששואל שאלה זו?)

האם פסח הוא קרבן?

נראה שהתשובה נעוצה בהבדל בין קרבן הפסח לשאר כל הקרבנות. ההבדל בולט במיוחד בפסח מצרים, שלמעשה אינו נראה כלל כמו קרבן! הרי קרבן הוא משהו שניתן ומוקרב לה', דמו נזרק על המזבח ולפחות חלק ממנו מוקטר ונשרף באש – ואילו בפסח מצרים לא היה מזבח, ודבר מהשה לא הוקרב לה' (ראה פסחים צו, א)! מדוע יחשוב פרעה שמדובר בקרבן? ומדוע שישראל יחשבו שמדובר בקרבן? לעבוד את ה' ולזבוח לפניו – זאת יעשו ישראל רק במדבר, ואילו במצרים רק יאכלו את הפסח, סעודת חירות ראשונה ומיוחדת. אף המעשה המיוחד של נתינת הדם על המזוזות אינו מתן דמים על המזבח (ויכול להזכיר למשל את טהרת המצורע בדם הציפור, שאיננה קרבן). 

אמנם נראה שאין להפליג כל כך ולהפקיע לגמרי את פסח מצרים ממערכת הקרבנות. שהרי בהמשך לציווי על פסח מצרים נאמר על פסח דורות "וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הָעֲבֹדָה הַזֹּאת... זֶבַח פֶּסַח הוּא לַה'" – ומשמע שגם הפסח הראשון היה עבודה וזבח לה'. 
מכל מקום, גם פסח דורות שונה מאוד מכל הקרבנות. השוני הבולט הוא לגבי אכילת הקרבן: ראשית, באכילת הפסח יש מצוות ופרטים מיוחדים במינם, לאכול אותו צלי ולא נא ומבושל, לא לשבור בו עצם, לאכלו בחבורה אחת ורק למנויים מראש. אך יתֵרה מזו, בפסח האכילה מגדירה את עצם הקרבן, כלשון המשנה בפסחים שהפסח "לא בא מתחילתו אלא לאכילה", לעומת כל הקרבנות שאמנם מצווה לאכול את חלקי הקרבן המיועדים לאכילה, אך עצם הגדרת הקרבן אינה לשם כך (ומבואר במשנה שמטעם זה, כאשר רוב הקהל טמאים והפסח דוחה את הטומאה, הוא גם נאכל בטומאה, ואילו שאר הקרבנות שדוחים את הטומאה אינם נאכלים בטומאה). נראה שבכל הקרבנות ההקרבה היא המטרה והאכילה היא תוצר ותוצאה, ואילו בפסח האכילה היא המטרה וההקרבה משרתת אותה. 

עבודת ה' – לכל בני אנוש

כדי להבין יותר את המיוחד בפסח לעומת כל הקרבנות, נשים לב לכך שהקרבנות בכלל אינם מיוחדים דווקא לישראל! קין והבל הביאו קרבן, נח הקריב קרבנות, וגם ההלכה לדורות קובעת שהגויים נודרים נדרים ונדבות כישראל (והיינו קרבן עולָה). תורה ומצוות שייכים דווקא לישראל – "בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו", "קדשנו במצוותיו" – אבל עבודת ה' ביסודה היא מעשה אוניברסאלי של האדם הפונה אל אלקיו, הן בעבודת הקרבנות והן בעבודת התפילה (שמהווה תחליף מסוים לקרבנות). 

נכון שעבודת הקרבנות אצל ישראל שונה מאשר אצל הגויים, אבל יש בהן צד שווה. כך למשל, רק ישראל חייבים להקריב קרבן עולָה כשאנו זוכים לראות את פני ה' במקדש (מקום שלנכרי הכניסה אליו אסורה) – אבל ביסודו זהו אותו קרבן עולה שמתנדב גוי בן-שבט-זולו המתפעל מירושלים בבניינה. אמנם רק בישראל יש קרבנות ציבור, רק בישראל יש קרבנות חטאת ושלמים וכו', אנו עובדים את ה' באופן אחר מאשר הגויים, גבוה יותר ומפורט יותר – אבל עדיין נראה שמושג העבודה נמצא על אותה סקאלה: אצל הנכרי זו עבודה מינימאלית, קטנה באיכות וכמות, ואצל היהודי זהו עולם שלם של עבודה. ככל שאנו קרובים אל ה', נפתחים בפנינו שערים חדשים ופנימיים של עבודתו. בספרים הקדושים מוגדרת עבודת ה' כבאה "מלמטה למעלה", ולכן היא שייכת לכל מי שנמצא למטה, כל אחד כעניינו. 

אם כן, בקרבנות יש משהו משותף לכל בני אנוש. וגם אותם קרבנות שרק אנו יכולים להקריב, הרי עצם הקרבן לא בא להורות על הייחוד הזה (אינני מקריב שלמים כדי להודות על שאני יהודי שמקריב שלמים).

הפסח - עבדי ה'

כך הדבר בכל הקרבנות חוץ מפסח. הפסח הוא הקרבן היחיד שעניינו להורות על בחירת ישראל, כלשון ספר החינוך (מצוה יג): "שאנו עושין אותו לאות ולזכרון שבאנו באותו הזמן לחסות תחת כנפי השכינה ונכנסנו בברית התורה והאמונה". לכן שמו פסח – "על שום שפסח המקום על בתי אבותינו במצרים", פסח ודילג על בתינו, פסח וחמל עלינו לגאול אותנו להיות עמו ונחלתו. 

לשון אחרת, בכל עבודת הקרבנות אנו עובדים את ה', אבל העבודה המיוחדת בקרבן פסח היא עבודה כזו המייחדת אותנו, ורק אותנו, כעַבדי ה', "הללו עבדי ה' – ולא עבדי פרעה". וכך כותב המהר"ל: "כי הקרבן הזה הוא עיקר העבודה שהוא יתברך אלהיהם של ישראל.. ולא כן שאר קרבן" (גבורות ה' פ"ס). 

הפסח הוא קרבן של ברית בינינו לה', ממש כמו ברית המילה המהווה תנאי לעשיית הפסח. אולם בברית יש שני צדדים, ה' כורת הברית ואנו באים בבריתו. לכן אם אמרנו שעבודת הקרבנות הרגילה היא עבודה אנושית, מלמטה למעלה – ועל כן שייכת לכל בני האדם – הרי עבודת הפסח מתחילה בבחירה אלוקית, מלמעלה למטה! ה' בוחר בנו וגואל אותנו, ונותן לנו את דם הפסח ודם המילה כדי שבהם נהיה אנו שותפים בברית. לכן ההקפדה המיוחדת "וכל בן נכר לא יאכל בו", "כל ערל לא יאכל בו" – "מועדון סגור" לגמרי שאין בו מקום למי שאינו בן ברית.

סעודת הברית

כעת נחזור לנושא האכילה. בכל הקרבנות, העיקר הוא ההעלאה מלמטה, מה שעולה ונקרב ונשרף לריח ניחוח אשה לה'. אבל בפסח הכיוון הוא מהופך! ה' יורד אלינו ובוחר בנו – ולשם כך הוא רוצה דווקא לשתף אותנו בסעודה: בואו ואכלו מן השה הזה, בואו לסעודת ברית שבה מתכנסים משפחות ובתי אבות, חבורות חבורות של יהודים המסבים כבני חורין ונכנסים בכל שנה מחדש להיות עבדי ה'. "הפסח מתחילתו בא לאכילה" – אם עיקרו של קרבן רגיל הוא מה שאנו 'מאכילים' את המזבח, הרי בפסח העיקר הוא מה שה' מאכיל אותנו. ואולי זהו הטעם הפשוט למצווה המיוחדת בפסח, "צְלִי אֵשׁ" – כמו שקרבן רגיל עולה באש המזבח, כך קרבן הפסח צריך לעלות באש שלנו המכשירה אותו לאכילה. ואם אנו עדיין במצרים, ללא מזבח ומקדש, יהיה הבית היהודי כמזבח והדם ישפך אל ספו, ואכילתנו תהא כאכילת המזבח, כי כן "קרבנו המקום לעבודתו".
לפי הדברים הללו, אפשר לבאר את תמיהת הבנים: "וְהָיָה כִּי יֹאמְרוּ אֲלֵיכֶם בְּנֵיכֶם מָה הָעֲבֹדָה הַזֹּאת לָכֶם?". עבודת הקרבנות בכללה היתה מוכרת לכולם, ואין בה דבר תימה, אבל העבודה הזאת, הפסח הזה שבא לאכילה ומתייחד רק לנו, אומר דרשני. ועל כך באה התשובה "וַאֲמַרְתֶּם זֶבַח פֶּסַח הוּא לַה' אֲשֶׁר פָּסַח עַל בָּתֵּי בְנֵי יִשְׂרָאֵל בְּמִצְרַיִם בְּנָגְפּוֹ אֶת מִצְרַיִם וְאֶת בָּתֵּינוּ הִצִּיל" – אכן קרבן מיוחד על גאולתנו ועל פדות נפשנו. 

יזכנו ה' לאכול השנה מן הפסחים ולחדש עמו את הברית, ברית עולם.

לזכר אחותי עפרה פליקס הי"ד, ליום הזיכרון ה' בשבט
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* לאור הפרשה / חנן פורת ז"ל
בתוך ההמון הסוער

מבט חדש על מכת הארבה
פרשת בֹּא נפתחת במכה השמינית מתוך עשר המכות – מכת הארבה.

מכה זו ממוקמת בסדרה השלישית והאחרונה שבמכות מצרים, על פי הסימנים שנתן בהן רבי יהודה בהגדה של פסח – דצ"ך עד"ש באח"ב, והיא מהווה חולייה מקשרת בין מכת הברד שקדמה לה ובין מכות חושך ובכורות שלאחריה, בסדר זה: ברד, ארבה, חושך, בכורות.

הקשר בין מכת הארבה למכת הברד שהינה הראשונה בסדרת באח"ב מפורש במקרא בדברי משה לפרעה:
"אָכַל אֶת יֶתֶר הַפְּלֵטָה הַנִּשְׁאֶרֶת לָכֶם מִן הַבָּרָד" (שמות י', ה').
אך עם זאת, יש במכת הארבה גם מעין 'רמז מטרים' למכת החושך שתבוא לאחריה, שהרי הארבה עצמו מביא חושך בזעיר אנפין, כדברי התורה על בוא הארבה:
"וַיְכַס אֶת עֵין כָּל הָאָרֶץ וַתֶּחְשַׁךְ הָאָרֶץ" (י', ט"ו).
והיא גם רומזת למכת בכורות, כדברי פרעה המכנה את הארבה בשם 'מוות':

"וְיָסֵר מֵעָלַי רַק אֶת הַמָּוֶת הַזֶּה" (י', י"ז).
הארבה הבודד והארבה הנודד

אין ספק שמכת הארבה היא אסון טבע נורא, מני קדם ועד היום, ובספר יואל, המוקדש רובו ככולו לתיאור מכת הארבה שהיתה בימיו, נמשל הארבה לשריפה משתוללת שאינה מותירה אחריה דבר:

"לְפָנָיו אָכְלָה אֵשׁ, וְאַחֲרָיו תְּלַהֵט לֶהָבָה
כְּגַן עֵדֶן הָאָרֶץ לְפָנָיו, וְאַחֲרָיו מִדְבַּר שְׁמָמָה

וְגַם פְּלֵיטָה לֹא הָיְתָה לּוֹ" (יואל ב', ג').
אך דומה כי מעבר למכה הכלכלית החמורה, צופנת מכת הארבה בחוּבה מסר מהדהד נוסף, שפרשני המקרא, חדשים גם ישנים, לא עמדו עליו.

השם 'ארבה' ניתן כידוע הן לפרט הבודד, כדברי הכתוב בפרשתנו:

"לֹא נִשְׁאַר אַרְבֶּה אֶחָד בְּכֹל גְּבוּל מִצְרָיִם" (שמות י', י"ט).
והן למין הקיבוצי כולו, כאזהרת משה לפרעה: 
"הִנְנִי מֵבִיא מָחָר אַרְבֶּה בִּגְבֻלֶךָ" (י', ד').
במבט ראשון נדמה שההבדל בין השם הפרטי לשם הקיבוצי מתמצה בריבוי העצום של הארבה שבשלו ודאי זכה בשם זה, כלשון המלאך להגר שפחת אברהם: 
"הַרְבָּה אַרְבֶּה אֶת זַרְעֵךְ וְלֹא יִסָּפֵר מֵרֹב" (בראשית ט"ז, י').
ברם מחקרים מדעיים שנעשו בדור שעבר על ידי החוקר הדגול אובארוב גילו בנושא זה דברים מפתיעים ומדהימים.

במחקרים אלה (על פי האנציקלופדיה העברית, ערך "ארבה") התגלה, כי בתהליך המעבר – הנמשך כעשר שנים – מהארבה הבודד ללהקות הארבה הנודד, מתחוללים בארבה שינויים מורפולוגיים, פיזיולוגיים ופסיכולוגיים מרחיקי לכת. 
נקבת הארבה מתחילה להטיל ביצים בכמות העולה פי עשרה על הכמות הרגילה, כושר התנועה הגופנית של הארבה עולה פלאים, ואפילו גידולו הפיזי ומוטת כנפיו הופכים להיות פי שניים מזה של הארבה הבודד.
גם התנהגותו של הארבה הקיבוצי עוברת מטמורפוזה קיצונית, ובעוד שהארבה הבודד נרתע בבהלה מפני אדם הקרב אליו, הרי שהארבה הקיבוצי מאבד את חוש הפחד לחלוטין ואין דבר שיעצור בעדו.

תיאור ציורי לתופעה זו נמצא בספר יואל, המפליג בדימויים לתיאור אומץ לבו של הארבה הנודד:

"כְּמַרְאֵה סוּסִים מַרְאֵהוּ וּכְפָרָשִׁים כֵּן יְרוּצוּן.
כְּקוֹל מַרְכָּבוֹת עַל רָאשֵׁי הֶהָרִים יְרַקֵּדוּן,

כְּקוֹל לַהַב אֵשׁ אֹכְלָה קָשׁ
כְּעַם עָצוּם עֱרוּךְ מִלְחָמָה...

כְּגִבּוֹרִים יְרֻצוּן, כְּאַנְשֵׁי מִלְחָמָה יַעֲלוּ חוֹמָה...

וּבְעַד הַשֶּׁלַח יִפֹּלוּ, לֹא יִבְצָעוּ
בָּעִיר יָשֹׁקּוּ, בַּחוֹמָה יְרֻצוּן
בַּבָּתִּים יַעֲלוּ, בְּעַד הַחַלּוֹנִים יָבֹאוּ כַּגַּנָּב" (יואל ב', ד'-ט').
פסיכולוגיית ההמונים

שינויים דרמטיים אלה המתחוללים בארבה במעבר מהתנהגות הפרט להתנהגות הכלל, מעלים בנו אסוציאציות נוגות לתופעה האנושית המכונה 'פסיכולוגיית ההמונים', ומזכירה לנו פרקים אפלים בתולדות האנושות, ממעשי הלינץ' ומסעי הצלב ועד לחיה הנאצית והג'יהאד האסלאמי.

אולם לאמיתו של דבר מתחילה תופעת ה'התקרנפות' או אם תרצו ה'התארבות' (מלשון ארבה) כבר בימי שעבוד מצרים בעת שהעם המצרי כולו הולך כסומא בארובה אחרי פרעה, הרומס ומשעבד את עם ישראל עד דכא, ומשליך את ילדיו ליאור.
אמנם בתוך ההמון המושחת הזה נמצא כמה דמויות יוצאות דופן שהמקרא טורח לציינן בהערכה רבה, כגון המיילדות שפרה ופועה (שלדעת שד"ל היו מצריות) או בת פרעה עצמה החומלת על משה ומגדלת אותו, אך אלו מקרים יוצאים מן הכלל – המעידים על הכלל, כדוגמת חסידי אומות העולם בתקופת השואה, שלהם נאווה תהילה בשל עמידתם בעוז ובגבורה מול ההמון המוסת.

מכת הארבה יש בה אפוא מידה כנגד מידה, כמו גם במכות אחרות דוגמת מכת הדם, מכת בכורות וטביעת המצרים בים סוף. לא פרעה בלבד 'הפך את עורו' ולא ידע את יוסף, אלא העם המצרי כולו עבר 'מטמורפוזה' וכולם כאחד הפכו שונאי ישראל, כדברי הכתוב בתהילים (ק"ה, כ"ה):

"הָפַךְ לִבָּם לִשְׂנֹא עַמּוֹ, לְהִתְנַכֵּל בַּעֲבָדָיו".

לפיכך – כמידה כנגד מידה – נופל עליהם הארבה-הקיבוצי שאין לו מעצורים, וחושף את פרצופם הקולקטיבי שהושחת לבלי הכר ואיבד צלם אנוש.

מה לקח יש מנקודת מוצא זו, ממכת הארבה במצרים ועד לימינו אלה?... זאת יסיק כל אחד מתוך סקירה מקפת, המתחילה באויבינו מחוץ ש'פסיכולוגיית ההמונים' היא לחם חוקם, ונמשכת לנעשה בתוך עם ישראל (...ובכלל זה להצבעות העדר בממשלה ובכנסת), ומסתיימת במבט חודר של כל אחד למעמקי נפשו פנימה...
על כל אחד לשאול את עצמו, האם שומר הוא, גם בהיותו חלק מן הכלל, על צלמו האישי המוסרי והאנושי, או שמא הפך להיות 'ראש קטן' – ההולך כעיוור אחרי ההמון הסוער.

המאמר נכתב בשנת תשס"ה

* אור זרוע לצדיק / הרב בניהו ברונר

גם אתה צודק?
בעיר בריסק פרצה מחלוקת ציבורית קשה, וכרגיל, התגבשו שתי קבוצות מרכזיות שנלחמו זו בזו. פנה רב העיר, רבי יושה בר, לכמה בעלי בתים חשובים ובעלי השפעה וביקש מהם שישוחחו עם בעלי המחלוקת וישימו קץ להתלקחותה. אך הללו טענו שאין הם רוצים להתערב בסכסוך ומעדיפים הם להשאר נייטרליים.

בדיוק כך, אמר רבי יושה בר, נהגו גם הכלבים במצרים. חז"ל אומרים (בבא קמא ס): "כלבים בוכים – מלאך המוות בא לעיר. כלבים משחקים – אליהו בא לעיר". מלאך המוות הגיע למצרים להכות בבכוריהם, ובאותה שעה ממש הגיע גם אליהו הנביא לגאול את ישראל. מפני כך לא ידעו הכלבים מה יעשו, אם לשחוק או לבכות. לפיכך - "ולכל בני ישראל לא יחרץ כלב לשונו". החליטו הכלבים להשאר נייטרליים, לא לפצות פה ולא להתערב...

הכי קל ונוח שלא לקחת צד במחלוקת. יש בכך רווח כפול: אין צורך "להתלכלך" בבעיות ובסכסוכים קשים, וכתוצאה מכך אף שמו של הניטרלי נותר כצדיק ושואף שלום. 

הנייטרליים לא רוצים לשייך עצמם לאחד מהצדדים מכמה סיבות. 

הראשונה שבהם היא אינטרסנטית. כמו הרן בשעתו - שהחליט לשייך עצמו לאברהם אבינו רק כשנדמה שהמהלך משתלם לו ולאחר שהיה בטוח בניצחונו - כך גם ה"הרנים" החדשים מצפים לראות להיכן תנשב הרוח, לאיזה כיוון נוטה המחלוקת, מי ינצח בוויכוח העכשווי, כך יוכלו להצטרף לצד המנצח ללא כל דם, יזע ודמעות. אין להם סיבה לקחת חלק במחלוקת אם יש בכך סיכון לשמם הטוב, לממונם או לתפקידם. 

הסיבה השנייה לאי-נקיטת צד בוויכוח היא אידיאולוגית יותר. מתוך לימוד מעמיק הנובע מתוככי בית מדרשו של הרב קוק, יודעים כולנו שלכל כוח במציאות ולכל תופעה היסטורית יש נקודה טובה. בכל אמירה יש אמת מסוימת. אפילו לעמלק, שאף אם אין לו מקום מתחת לשמים, אבל מעל לשמים, יש לו מקום בטוח ושמור, שהלא סוף סוף הקב"ה הוא זה שיצר אותו. מתוך תפיסת עולם זו, אין צורך כלל בק"נ טעמים על מנת לטהר את השרץ ודי להתבונן על המציאות מנקודת המבט האלוקית האובייקטיבית - בה אין טוב ואין רע. נמצא, שדווקא מתוך לימוד אמוני מעמיק אפשר לקפוץ הישר לעידן הפוסטמודרני, בו גם אתה צודק וגם אתה צודק וגם את צודקת. והכל בשם האלוקות המאחדת את ההפכים. 

אינני חולק על עצם הרעיון, אלא על ההתיישמות שלו בפועל בחיינו. נדמה, שחובה עלינו לחלק חילוק בסיסי בין לימוד אמוני-תיאולוגי פנים בית-מדרשי, לבין התנהלות אנשי המעשה בפועל. במציאות שלנו, כך פשט התורה כולה, יש טוב ויש רע, ועלינו לבחור בין השניים. גם אם אנו מבינים היטב את תפקיד הרע בעולם ומסוגלים להבין את האחר ואף יכולים לסנגר ולמצוא את הערכים הטובים שבזולת השונה ממני – עדיין אנו מתבקשים להכריע מהם סדרי העדיפות שלנו, ולשמור מכל משמר על התפיסות הערכיות שלנו. 

הניטרליות נובעת מבלבול בין רעיונות מופשטים חשובים ועצומים לבין החובה לבחור כיוון החלטי וברור. 

איננו מצפים מכלבי מצרים שיצליחו בחושיהם המפותחים להבחין מיהו הטוב ומיהו הרע מבחינה מוסרית, אך מבני אדם אנו מצפים גם מצפים.

קל ונוח להסתתר תחת מעטה רוחני, המתיימר להבין את המציאות מנקודת מבט אובייקטיבית. כך אתה מיישם את תורת הרב קוק הלכה למעשה... "כולם אהובים, כולם ברורים, כולם גיבורים, כולם קדושים וכולם עושים באימה וביראה רצון קונם" - זה נכון - אבל אצל המלאכים.

* שניים במקרא / דוידי ושלמית פרל 

מנהיגות אמת

"וַיִּתֵּן ה' אֶת חֵן הָעָם בְּעֵינֵי מִצְרָיִם, 
גַּם הָאִישׁ מֹשֶׁה גָּדוֹל מְאֹד בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם 
בְּעֵינֵי עַבְדֵי פַרְעֹה וּבְעֵינֵי הָעָם". (שמות י"א, ג')
בעברית מודרנית, הפסוק כולו היה צריך להופיע אחרי המלים "דרך אגב", וגם בתוכו – הקטע שמדבר על משה הוא כולו "דרך אגב". הכתוב טורח לספר לנו שעם ישראל נשא חן בעיני המצרים, כדי להסביר את הפסוק הקודם – שבו משה מצווה את נשות ישראל לשאול כסף וזהב מהמצרים. אבל מה פתאום שהמצרים יתנו כסף וזהב ליהודים – העבדים הנחותים שהמיטו עליהם כל כך הרבה מכות עד עכשיו?! אה, דרך אגב – ה' נתן את חן העם בעיני המצרים. ואם כבר הזכרנו את זה שיש מישהו שמוצא חן בעיני המצרים – אז דרך אגב גם משה פתאום מוצא חן בעיניהם, וגם בעיני עם ישראל.

למה ה"דרך אגב" הזה? למה התורה מתנסחת בפיתולים, כאילו מישהו שכח להגיד לנו משהו שהיה צריך להגיד לנו קודם?

התשובה, לדעתי, היא ענוותנותו של משה. מנהיגות משה צמחה מלמטה, מהחוויה הלא נעימה עם הנחש, המטה והחרטומים שלא ממש סופרים את מנהיג העבדים. מאז קרו כמה דברים ששינו גם את יחס המצרים למשה, וגם את יחס בני ישראל. אבל משה, שכותב את התורה, עניו מספיק כדי לחשוב זה בכלל לא חשוב. לכן הכתוב מציין לנו את זה מהצד, ככה – בדרך אגב.
דוידי פרל, תושב אלון שבות בגוש עציון, מנכ"ל ישיבת 'נתיב מאיר' בירושלים

הפסוק הזה מתאר שתי קבוצות שונות בעם ישראל. האחת היא "העם" – שגם מוצא חן בעיני מצרים בתחילת הפסוק, וגם משה גדול בעיניו בסוף הפסוק. ויש פה עוד קבוצה – עבדי פרעה. הצירוף הזה, עבדי פרעה, נקרא בקריאה ראשונה כהתייחסות לעם המצרי, אבל לדעתי זה לא המצב. עבדי פרעה הם חלק מעם ישראל, שעדיין לא לגמרי השתכנע באמיתות הגאולה הקרבה ובאה.

הכתוב טורח ומציין שגם בעיני החלק הזה, שאמונתו בקדוש ברוך הוא כנראה קצת מתנדנדת (אחרת הם לא היו ממשיכים לנהור אחרי פרעה) – גם החלק הזה כבר רואה במשה מנהיג.

ומה אנחנו למדים מזה? את חשיבותה של מנהיגות אמיתית. גם כשיש מחלוקת על המהות – אם לצאת ממצרים או לא – יש הסכמה עם דמות המנהיג, והתאחדות סביבו.

יזכנו ה' לראות מנהיגות אמיתית בארצנו, כזו שתגבר על כל מחלוקת.
שלומית פרל, מיילדת בבית החולים 'שערי צדק'

* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד
לשחוט את השה
מתחילת  ספר שמות ועד עתה, עם ישראל היה פסיבי. עיקר התפקיד הוטל על משה ואהרן. 

גם הזקנים שצורפו אל משה ואהרן נשמטו אחד אחד, ומהעם נדרש רק להאמין. לשמוע, ולהשיב. וגם זה נתקל בקשיים - ולא שמעו אל משה מקוצר רוח ומעבודה קשה.

אמנם, מפרשת בא ואילך, העם נדרש לקחת חלק בתהליך. העוצמה תלך ותגבר, בהמשך יתבע העם לעשות אחורה פנה ולשוב למצרים, לכיוון האיום על מנת לבלבל את פרעה, ולבטא את אמונתם במשה ובה', עוד בהמשך יתבעו בני ישראל להיכנס פנימה אל תוך הים ולבקוע אותו.

אך אצלנו בפרשה מתחולל הצעד הראשון. משיכת השה ושחיטתו.

מצרים זובחים לשה. 

אומות העולם המנגדות את ישראל מחולקות לעז, שור, ושה.

עז היא בעלת העזות והחוצפה, לא רואה בעיניים, עזות דחוצפה, והיא כנגד עמלק, האומה החצופה שלא פחדה  לקרר את הקדרה אחרי שכל אומות העולם פחדו וחיל אחז יושבי פלשת.

שור - זהו הכוח הכלכלי הפורץ, כוח הרבייה והחומר - והוא מכוון כנגד אומות כנען, החומריות והתוססות, הסוגדות לכוחות החיים העיוורים והנמוכים, ליצר המין והבעל.

השור הוא כוח החומר הפורץ והבהמי. אומות כנען מעצימות את החומר וסוגדות לו.

מצרים סוגדת לשה. השה הוא חומר נח, עדרי, מתכנס, סטטי ויציב. מצרים הם חומר נוח, סטטי, בתוך מֵצרים וגבולות ידועים, את המתים הם חונטים, משאירים גם אותם קיימים. גם המעבר ההכרחי בין עולם הזה לעולם הבא, גם הוא מטושטש על ידיהם. 

מצרים היא מקום נוח, היאור עולה בזמנים קבועים ויורד בזמנים קבועים, החקלאות מובטחת, הפרנסה קבועה, ואין שום צורך להטריד את המוח במחשבות על דבר ייעוד וערך.

לזה המצריים סוגדים. לשה הנחמד הזה. לחיים החומריים הקבועים והיציבים.

ואת זה ישראל נקראים לשחוט.

זו התנועה הראשונה - המרד במערכת החוקים העבדותית הזו. בעבדות יש משהו ממכר, נוח, עבדא בהפקרא ניחא ליה, ההפקרות, חוסר המחויבות, העובדה שמישהו אחר מנהל את הזמן עבורך, יש בה משהו מאוד נוח וממכר. המשכורת המובטחת בסוף החודש גם אם היא משכורת רעב, החיים האלו 'חנם מן המצוות' כלומר- חינם מכל אחריות, מכל הובלה, מכל צורך לקבל החלטות, בכל אל יש ממד ממכר.

יש צורך לשחוט את החוקיות הזו שמחלחלת פנימה, יש צורך לעשות את התנועה הזו שכופרת בנינוחות החומרית העבדותית, ואומרת - ישראל - כולם תנועה והתקדמות. ישראל אינם שה עדרי המצטנף בחבריו על מנת להשיג עוד קצת חמימות. 

מתן תורה היה מתוך תנועה - וירא העם וינועו ויעמדו מרחוק. השה הנינוח והחומרי ישחט, ובמקומו תופיע אומה שיודעת את סוד הנשמה הקיימת בתוך החומר, את סוד התנוה וההתחדשות.

זוהי כנראה גם הסיבה שהציווי הקודם למשיכת השה הוא הציווי על הזמן.

"הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים רִאשׁוֹן הוּא לָכֶם לְחָדְשֵׁי הַשָּׁנָה. דַּבְּרוּ אֶל כָּל עֲדַת יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר בֶּעָשׂר לַחֹדֶשׁ הַזֶּה וְיִקְחוּ לָהֶם אִישׁ שֶׂה לְבֵית אָבֹת שֶׂה לַבָּיִת".

למשיכת השה , הדורשת עזות דקדושה, וכפירה בכל המוסכמות המצריות, קודם הציווי על מערכת זמנים חדשה, אחרת, כזו שמונה ללבנה ומתחדשת בכל פעם מחדש, כנשר נעוריה.

שניים קיבלו ממשלה בבריאת העולם - הזמן, "וְלִמְשֹׁל בַּיּוֹם וּבַלַּיְלָה וּלֲהַבְדִּיל בֵּין הָאוֹר וּבֵין הַחשֶׁך" מצד אחד, והאדם מצד שני "וַיְבָרֶךְ אֹתָם אֱלֹהִים וַיֹּאמֶר לָהֶם אֱלֹהִים פְּרוּ וּרְבוּ וּמִלְאוּ אֶת הָאָרֶץ וְכִבְשֻׁהָ".

מי מושל במי- האדם בזמן או הזמן באדם? 

על סיפה של יציאת מצריים, ישראל שוחטים את השה ואת ממשלת הזמן בהם. מעתה – הם מעל הזמן.

עוד יבואו בהמשך התמודדויות מורכבות, עם העז - עמלק ועם השור והפר - אומות כנען, אך תחילת יציאתם של ישראל לחירות היא בשחיטת השה, בידיעה הפנימית העמוקה שלא חיי חומר נוחים ורגועים, המרופדים בביטחון עבדותי הם משאת חיינו, אלא בתנועה מתמדת כלפי מעלה, אל עבר הלבנה המתחדשת על ידי יוצר מאורות בכל יום תמיד.
* אגדתא לפרשה / הרב יונתן מילוא

ריח גן עדן ועייפות

ורבותינו אמרו: לא בקשו ישראל למול במצרים, אלא כולם בטלו המילה במצרים חוץ משבטו של לוי... והיה הקב"ה מבקש לגאלן, ולא היה להם זכות.

מה עשה הקב"ה? קרא למשה ואמר לו: לך ומהול אותם... והרבה מהן לא היו מקבלים עליהם למול. אמר הקב"ה שיעשו הפסח. וכיון שעשה משה את הפסח, גזר הקב"ה לד' רוחות העולם, ונושבות בגן עדן. מן הרוחות שבגן עדן הלכו ונדבקו באותו הפסח... והיה ריחו הולך מהלך מ' יום. 
נתכנסו כל ישראל אצל משה, אמרו לו: בבקשה ממך האכילנו מפסחך, מפני שהיו עייפים מן הריח! 

היה אומר הקב"ה: אם אין אתם נימולין אין אתם אוכלין – שנאמר: "...זאת חוקת הפסח וגו'" מיד נתנו עצמן ומלו, ונתערב דם הפסח בדם המילה, והקב"ה עובר ונוטל כל אחד ואחד ונושקו ומברכו, שנאמר (יחזקאל ט"ז) "ואעבור עליך ואראך מתבוססת... בדמיך חיי"- חיי בדם פסח, חיי בדם מילה. 









שמות רבה פרשה יט סימן ה
אהבתי את אדוני... ואת הקישואים ואת האבטיחים.... לא אצא חופשי.

יש רגעים כאלה בהם עומד האדם בצומת חייו, הוא יכול לצאת לחירות עולם, אך הוא דבק בהרגליו הישנים, במנהגיו הקלוקלים, והוא מסרב לנתק ולגזור עצמו מהמוכר והנוח.

ואז הוא מרגיש... עייף!! עייף?? 

אולי ראוי היה לומר כי היו ישראל רעבים מן הריח? מתוסכלים מתאווה? אך עייפים??

יש עייפות הנובעת מחוסר בשינה, ויש עייפות הצומחת מתוך תחושת החמצה, חוסר מימוש עצמי, ויתור עצמי - אולי מעין עייפותו של עשו "והוא עייף".

אם לימדונו חכמים ששינה היא מעט מוות (1/60), וחלום הוא מעט נבואה, אנו מבינים שהנפש 'נטענת' במהלך השינה, ומתחדשת וחוזרת ומחייה את האדם "תמיד בבוקר בבוקר".

מחקרים הראו כי אנשים שישנו שעות רבות, אך נמנע מהם לחלום, לא הצליחו להתמודד עם חוויות יום האתמול, וחשו מרוקנים בבוקר החדש.

ולכן נדמה כי עייפות שאינה נובעת מחוסר טכני בשינה, אלא מופיעה על אף שישנתי היטב, חושפת למעשה פער עמוק מדי ביני לבין נשמתי, בין חיי המעשה שלי לעולמי הפנימי, ואת כך שאני מתקשה להתחדש ולהתרענן.

ואולי משום כך ברא הקב"ה ריח גן עדן הטמון ביסודות קיום עמו ישראל - ברית המילה וקרבן הפסח. אלו המעוררים את תחושת התסכול העייפות והריק, ומתוכה את הרצון הפנימי לחיות את מי שאנו רוצים וראויים להיות - "בדמייך חיי". "חיי" בדם לידה, בדם המסירות וההתעצמות, ו"חיי" מחדש בחיים שריח גן עדן עוטף אותם ונובע מקרבם.

* לצאת אל האור / נעה רחל בן דוד

ללוות את העובר במסע של צמיחה

ספר שמות הוא ספר הגאולה הלאומית שלנו - ספר המתאר את לידתו של עם מתוך המשברים והסיבוכים. לימוד הדרך שבה נולד עם ישראל, מהווה את הקורס המוצלח ביותר להכנה ללידה ומגלה את סודות העוצמה המאפשרים ללדת ולהיוולד.
סיפור יציאת מצרים מזכיר לנו שלצורך גאולה לא מספיקים מנהיגים צדיקים כמו משה ואהרן. אנו זקוקים גם למיילדות אמיצות ובעיקר לאישה ועוד אישה שמתגברת על הפחד ומוכנה במסירות נפש ללדת ילדים, על אף הסכנה.
סיפור יציאת מצרים אינו רק נס אדיר וחד פעמי. אלא מורכב מיום ועוד יום של אישה שמשכנעת את בעלה לא להתייאש ולהרות, ללדת בצל המציאות הקשה - ולהחיות את הילדים. 
תוך כדי לידת בניהם ילדו הנשים במצרים את עצמן - כנשים יהודיות מאמינות שבוחרות להיות שותפות בגאולת ישראל. הן אולי לא יכלו לשלוט בכך שהתינוק שייוולד לא יושלך חלילה ליאור, אך על החלק שבו יכלו לפעול הן לא ויתרו. נשים שמסוגלות להקשיב לרצונן ותפקידן מתוך חירות פנימית, אפילו בשעבוד מצרים - לא החמיצו את השעה וזיכו אותנו בגאולה. 
גם היום, עם פעמי גאולה אחרונה אנו עומדות בפני התמודדויות ובחירות לא פשוטות. עצם הבחירה להרות ומיד לאחריה הדרך שבה את בוחרת להתמודד עם ההיריון, עם העובר שבתוכך - הן אתגר גדול לכל אישה.
אז... איך את מרגישה?, את שומרת על עצמך? 

כל 'היריונית' מתחילה שומעת שאלות אלו בתדירות גבוהה, ומעתה והלאה מתעסקת רבות בשינויים החלים בה.

בקלות אפשר לשקוע בתשעה חודשים של דאגה והתכנסות וכל כך בקלות אפשר לשכוח את השחקן הראשי, בעל הנשמה החדשה - את העובר. 

ההלכה והמחשבה היהודית מגלות כי האחריות האימהית מתחילה אפילו עוד לפני ההיריון. העובר מושפע ממחשבותיה של האם, מדיבוריה וממעשיה. 

לכן, "משתלם" בתקופת ההיריון להוסיף בתורה ובמצוות לטובת העובר ולטובת ההכנה לתפקיד האם.

על פי היהדות האפשרות להשפיע על העובר הינה בכל המישורים: פיזית - ישנן הדרכות להיזהר מהרחת ריח רע ובמיוחד יש להקפיד בכשרות האוכל; נפשית -  להיזהר מכעס; רוחנית -  להתרחק מעבירות.

כדאי גם לשמוע דברי תורה, לקבל ברכות ותפילות מתלמידי חכמים עבור העובר וכמובן שיש מקום רב גם לתפילותיה של האם עצמה. 

יפה להיווכח היום כי להדרכות התורה יש אסמכתות מדעיות, המוכיחות כי מצב רוחה וגופה של האם משפיע על התפתחות העובר.

גם יכולתו של העובר לקלוט רשמים מהחוץ בשלבים מוקדמים בהריון מוכחת במחקר. לכן, למשל, ממליצים המומחים על השמעת מוזיקה מרגיעה והשמעת קולה של האם לעובר, מעשים שישפיעו גם על התפתחותו. 

האחריות האימהית שלך מתחילה כבר היום! וביכולתך לממש את תפקיד חייך ולהיות לאם ששבחו של בנה יהיה "אשרי יולדתו". 

נעה בן דוד, דולה ומדריכת קורסים וסדנאות ללידה, מרכז בראשית
מרכז בראשית לסדנאות, הכנה וליווי בלידה, מזמין נשים לקראת היריון או לידה, לערב של הזדמנות להתחבר לעצמך ולעובר - "להרות כוחות, ללדת חיים". הערב יתקיים אי"ה ביום ראשון י"ב בשבט, היכל התרבות לוד, קפלן 2. כלים לפיתוח הקשר עם העובר עם ד"ר קרלוס רוזנברג; ליווי העובר במסע של התפתחות וצמיחה עם נעה בן דוד; והרצאה על בחירת שם עם הרב שמואל אליהו שליט"א. 
לפרטים והרשמה: 050-6045000 www.noab.co.il
* על סדר היום / נחי אייל
"הבה נתחכמה לו "

השבוע נפל דבר בישראל. בעיתונות פורסמה הקדמה שכתבה חברת הכנסת חנין זועבי לספר "פלסטינים בישראל: הפרדה, אפליה ודמוקרטיה", אותו כתב הסופר הבריטי בן וויט הידוע בדעותיו האנטישמיות. הספר נוקט קו אנטי ישראלי תקיף ומובהק. ח"כ זועבי מבהירה כי אין בין ערביי יפו וחיפה ולערביי יהודה ושומרון דבר, אין בין "אזרחי ישראל" לנושאי תעודות זהות כתומות תושבי יהודה ושומרון, דבר. לכולם, "קונפליקט עם מפעל ההתנחלויות הגזעני, שנוסד על פי התפיסה של טיהור אתני". ומהו מפעל ההתנחלויות? אין מדובר בעפרה ובית אל, מדובר בירושלים ובתל אביב, רעננה וראשון לציון. 

ואם מישהו לא קלט מה מטרותיה הפוליטיות של נציגת ערביי ישראל? היא מבהירה: "אחרי חמישים שנה של ניסויים פוליטיים, הפלסטינים בישראל הבינו את הכוח הטמון במה שנתפס כ'דמוקרטיה', הדרישות הללו מספיקות על מנת לחתור תחת הלגיטימציה הערכית והפוליטית של המפעל הציוני ולהוריד אותו למעמד של פרויקט קולוניאליסטי וגזעני".

וזועבי מתברר מנצלת היטב את הדמוקרטיה. רק בשבוע שעבר, כך נמסר, נפגשה ח"כ זועבי עם מחבלי חמאס ששוחררו מהכלא הישראלי, הכל זוכרים את תצלומיה על סיפון המרמרה כשהיא נותנת חסותה לפורעי החוק שפעלו באלימות קשה כנגד חיילי צה"ל וסיכנו את חייהם. הפורום המשפטי למען א"י פנה השבוע ליועץ המשפטי לממשלה בתביעה לפתוח בחקירה כנגד ח"כ זועבי. שעברה על הוראות הפקודה למניעת טרור ותמכה בארגון טרור.

לא זו אף זה, השבוע פורסמו גם דבריו של ח"כ אחמד טיבי כשהוא עטוף בדגל אש"ף, וקורא לקול תשואות הקהל, "השהיד הוא שיא התפארת. הוא פורץ הדרך, אין ערך נעלה ממנו".

המבחן הגדול של הדמוקרטיה הישראלית יהיה לפני הבחירות הבאות. על בג"צ יהיה אז לקבוע כי יש לפסול את מפלגותיהם של טיבי וזועבי הפועלות נגד ערכי  היסוד של מדינת ישראל כמדינה יהודית ודמוקרטית.

נחי אייל, מנכ"ל הפורום המשפטי למען ארץ ישראל

