* שער:

וְהָיָה לְאוֹת עַל יָדְכָה וּלְטוֹטָפֹת בֵּין עֵינֶיךָ  כִּי בְּחֹזֶק יָד הוֹצִיאָנוּ ה' מִמִּצְרָיִם  (י"ג, ט"ז)
"יחסו של נס יציאת מצרים לתפילין הוא כיחס הנוזל החי, התוסס, הלוהט – אשר בהצטננו קפא ונקרש לגבישים משוכללים, המופלאים בצורתם האדריכלית, היפים וקיימים לעד.

החוויה הלוהטת של אהבת ה' שנתגלתה לדור יוצאי מצרים בעת יציאת מצרים ובנסים הקשורים אליה, נצטללה ונקרשה והפכה לדורות לגבישי תפילין, אשר בעטרם את זרועו וראשו של היהודי – כנגד הלב וכנגד המוח – הינם מחייבים במחשבותיו ובלבו את החוויה הלוהטת ההיא מדי יום ביומו..." (נחמה ליבוביץ, עיונים בפרשת השבוע לפרשת בא)

* הארת חנן

נקודת אור במזמורי ההלל (חלק א')

בשנת תש"ע הכין חנן דברים אלה והקריאם בליל יום העצמאות בכפר עציון. חלק מדבריו גם רשם כהארות בשולי פרק קי"ח – כמה שנים לפני כן – אך בחרנו "להתחיל מן הסוף" כהארה לטיבה ועומקה של הודית ההלל, ובשבוע הבא "נתחיל מן ההתחלה", מפרק קי"ג ואילך.

שישה הם פרקי ההלל בַּמועדים – קי"ג עד קי"ח – ובָאחרון מגיעים אנו לפִסגת ההודאה והשמחה על הישועה והגאולה. והנה, תיקנו חז"ל לכפול את תשעת הפסוקים החותמים פרק זה – ועלינו להתבונן מדוע.

השנה האירו לי ארבעה מן הפסוקים הנִכפלים, בשעה שאמרנום בליל חג הפסח – ומעט מן האור שֶאָריתי אביא לפניכם.

נפתח בשני הפסוקים שלפני אלה הנִכפלים: "פִּתְחוּ לִי שַׁעֲרֵי צֶדֶק, אָבוֹא בָם אוֹדֶה יָ-הּ. זֶה הַשַּׁעַר לַה', צַדִּיקִים יָבוֹאוּ בוֹ" (י"ט-כ'). באיזה שער מדובר? מפי הרב חיים סבתו שמעתי פירוש נפלא: שער מיוחד זה הוא שער ההודאה על כל הטוב, כדרך שנֶאמר בפרק ק': "בּוֹאוּ שְׁעָרָיו בְּתוֹדָה חֲצֵרוֹתָיו בִּתְהִלָּה" (ד'), והרי גם כאן מבהיר הכתוב: "פִּתְחוּ לִי שַׁעֲרֵי צֶדֶק, אָבוֹא בָם אוֹדֶה יָ-הּ", ועל כך נֶאמר: "זֶה הַשַּׁעַר לַה', צַדִּיקִים יָבוֹאוּ בוֹ".

ולאורו של הפתיח הזה נתבונן בטיב ההודיה בַּפסוקים דלהלן, ובמשמעות כפל ההודיה בכל אחד מהם:

א. "אוֹדְךָ כִּי עֲנִיתָנִי, וַתְּהִי לִי לִישׁוּעָה" (כ"א) – בַּמשמעות הראשונה הרי לפנינו הודָיה על עצם הישועה; אך בַּמשמעות השנייה, העמוקה יותר, ההודיה היא על כך שהישועה לא באה מידי אדם אלא במישרין מיד ריבונו של עולם. לפיכך מודגש כאן: "אוֹדְךָ כִּי [אתה] עֲנִיתָנִי, וַתְּהִי [אתה] לִי לִישׁוּעָה.

ב. "אֶבֶן מָאֲסוּ הַבּוֹנִים, הָיְתָה לְרֹאשׁ פִּנָּה" (כ"ב) – מחד גיסא, יש לומר כי האבן היא מלכות בית דָוִד אשר רבים וטובים מאסו בה, ובסופו של דבר עתידה היא להיות ראש פינה למלוכה שלא תימוט לְעולם. ואולם, המלכות עוברת גלגולים במרוצת תולדות ישראל, ועתה יכולים אנו לראות באבן זו את מהלך שיבת ציון ותקומת מדינת ישראל. רבים מתלמידי החכמים הגדולים מאסו באבן זו. סבורים היו שמכיוָן שרבים מִבוניה רחקו מתורה ומצוות לא יצלח עמלם. אך אנו אומרים בכל קול: אבן מאסו הבונים – אך היא היתה ועוד תהיה ראש פינה למלכות ישראל!

ומאידך גיסא, בַּמשמעות השנייה, רבים מן החלוצים זלזלו ומאסו ב'אבני הקודש' – בצדיקים עליונים מקדמת דְנָא– ואף הם עוד ילמדו לדעת שללא 'אבני הקודש' לא ייכון מפעלם, ורק מכוחן יהיה הבניין לראש פינה ויעמוד עדֵי עד.

ג. מֵאֵת ה' הָיְתָה זֹּאת, הִיא נִפְלָאת בְּעֵינֵינוּ" (כ"ג) – מודגש שוב כי גם אנשי הקודש, הצופים ופועלים ישועה מאת ה', חייבים לדעת כי מפעלם של הבונים החלוצים שאינם קוראים בשם ה' – גם זאת "מֵאֵת ה' הָיְתָה". אמונת ישראל והציפייה לישועה בוערת בלבבם של אלה גם אם אינם יודעים לבטא זאת – כדברי הראי"ה קוק ב'אורות התחיה' (ל"ב): "מתפתחת היא האומה בכל כוחותיה גם אם אינה מַכֶּרֶת עדיין את עומק היֵשות העליונה של כל יסוד תקומתה. אמנם בלא קריאת שֵם [שמים] ובלא מגמה מבוררת – הכול הוא אור ה' וכבודו". ומאידך גיסא, בַּמשמעות השנייה, עוד יכירו ויידעו הבונים החלוצים שאין שֵם שמים שגור בפיהם כי גם פועלם בַּחול, כביכול – "מֵאֵת ה' הָיְתָה זֹּאת", גם אם בדרך פלא היה הדבר מכוסה מהם.

ומכאן מגיעים אנו אל הפסוק הרביעי הגבוה מכול: "זֶה הַיּוֹם עָשָׂה ה', נָגִילָה וְנִשְׂמְחָה בוֹ" (כ"ד) – במי אנו שמחים? על כך עמדו חכמים במדרש 'שיר השירים רבה' (א'): "אין אנו יודעין במה לשמוח, אם בַּיום אם בקדוש ברוך הוא? – בא שלמה ופירש (שה"ש א' ד'): 'נָגִילָה וְנִשְׂמְחָה בָּךְ', בקב"ה, בך בישועתך" וכו'.

ובאמת, שני הפירושים גם יחד הולמים פסוק זה, ולכן הוא נִכפל: בַּמשמעות הראשונה אנו שמחים בַּיום בו הושיענו ה', מיציאת מצרים ועד תקומת המדינה ויום ירושלים, שהרי הזמן גורם לשמחה. אך בַּמשמעות השנייה, העמוקה, היום אינו אלא אמצעי; והשמחה הגדולה מכול היא שמחה בה' יתברך, אשר מתוך תקומת המדינה יוליכֵנו הלוך וָאור עד אשר נגיע למקדשו ונשמח בשכינָתו – "הֱבִיאַנִי הַמֶּלֶךְ חֲדָרָיו, נָגִילָה וְנִשְׂמְחָה בָּךְ".

* לאור התפילה | הרב אבהם דוידוביץ

'קדושה דסידרא' (ג)
בטור לפרשת ויחי ציטטתי דברי רב נטרונאי גאון (המאה ה-9 בבל, עירק) הכותב כי את פסוקי ה'קדושה דסידרא': "וקרא זה אל זה ואמר: קדוש קדוש..." "ותשאני ואשמע... ברוך כבוד ה'..." הנהיגו 'חסידים ראשונים' לאומרם בכל יום בתפילה כחלק מהלימוד בספרי הנביאים בכל יום.

כך כותב גם ר' שלמה מגרמייזא בסידורו (וורמס, גרמניה. המאה ה-11): "לפי שהראשונים הייתה תורתן קבע ומלאכתן עראי שכל יום אחר תפילה היו יושבין ודורשין ברבים... ואחר סיומן היו אומרים ואתה קדוש וכל סדר קדושה וקדיש ונפטרין (הולכים לביתם) לפיכך קבעו האחרונים לאמרה בכל יום ולפי שהיו הראשונים מתרגמין ומפרשין ומשמיעים לרבים את הדרשה והיו מתרגמין וגם אילו הפסוקים של קדושה ואחרי מנהגם נוהגים גם עתה".

אך לא כולם מסכימים להסבר כי 'קדושה דסידרא' היא שריד למנהג ראשונים הממשיך לנהוג עד היום.

בספרות חכמי אשכנז מימי הביניים ('אור זרוע' מ'בעלי התוספות', סוף המאה ה-12. ח"ב סי' נ. רש"י ב'ליקוטי הפרדס' טז, א-ב. ואחרים) מצוטטים דברי 'ספר המקצועות' (מיוחס לרבנו חננאל בן חושיאל, המאה ה-11, קיירואן, תוניס): "דסדר קדושה נמי גזרה מלכות הרשעה דלא למימר (שלא לומר)... מה עשו כשרים שבאותו הדור, כיון שהולכין שלוחי מלכות נכנסין לבתי כנסיות ומתחילין פסוקי גאולה ובא לציון גואל, ואני זאת בריתי ואתה קדוש, ואומר כעין קריאה וקרא זה אל זה ואמר קדוש קדוש קדוש, וחוזרין ומתרגמין לה לקדושה ומקבלין דין מן דין ואמרין וחוזרין ואומר פסוקי דקדושה אחריתי עברי ותרגום ותשאני רוח ואשמע אחרי ומתרגמין ונטלתני רוחא ושמעית בתרי וגו' ופסוקי דרחמי אחרים ואע"פ שחזרה קדושה למקומה לא סילקו קדושה זו אבל אומר אותה בחול אחר תפלה ובשבתות וימים טובים במנחה וביום כפורים בנעילה".

על איזו גזירה מדובר? מתי ואיפה נגזרה הגזירה?

גזירה על 'קריאת שמע' בתפילה בתקופת ה'אמוראים' בבבל מוזכרת בספר 'שבולי הלקט' (המאה ה-13, איטליה) והיא בתקופת יַזְדְגֶרְד השני - מלך האימפריה הסאסאנית במאה ה-5 (האימפריה הפרסית ששלטה בין השאר גם בבבל ודתה הייתה דת זרתוסטרא המאמינה בשְֹנִיוֹּת – קיומו של האל הטוב והאל הרע). במסגרת רצונו אסר על היהודים את 'קריאת שמע' שבה מבטא היהודי את אמונתו כי "ה' א-להינו ה' אחד". בכדי להתגבר על גזירה זו שילבו קריאת את הפסוק 'שמע ישראל' ב'קדושה'. כך ששִׂיוּך הגזירה שהביאה לתיקונה של ה'קדושה דסידרא' ליַזְדְגֶרְד השני אינה מסתדרת עובדתית. א. למה יגזור על קדוש קדוש...? ב. אם נגזרה גזירה על קדוש קדוש... הרי לא יתקנו לאזכר בה קריאת שמע שאינה נזכרת ב'קדושה דסידרא'.

הרב ישראל שציפנסקי בספרו 'התקנות בישראל' מצטט מדברי פירקוי בן באבוי (מחכמי בבל במאה ה-9) קטע מהגניזה הקהירית: "עד עכשיו אין אומרים בארץ ישראל קדוש ושמע אלא בשבת או בימים טובים בלבד בשחרית בלבד, חוץ מירושלים ובכל מדינה שיש בה בבלאין (מיוצאי בבל)... אבל בשאר מדינות ועיירות שבא"י שאין בה בבלאין אין אומרים... אמר מר יהודאי ז"ל (מראשוני וחשובי גאוני בבל), שגזרו שמד על בני ארץ ישראל שלא יקראו קריאת שמע ולא יתפללו, והיו מניחים אותם ליכנס (לבית הכנסת) שחרית בשבת... והיו אומרים בשחרית בשבת מעמד וקדוש ושמע במוסף, והיו עושים דברים הללו באונס, ועכשיו שכילה הקב"ה מלכות אדום (הביזנטים הנוצרים) ובטלו גזירותיהם ובאו ישמעאלים (המוסלמים) והניחום לעסוק בתורה ולקרא קריאת שמע ולהתפלל, ועכשיו אסור לומר דבר אלא כתיקון חכמים ובזמנו".

אם כן מדובר בתקנה מהתקופה שהביזנטים שלטו בא"י, מהמאה הרביעית ועד למאה ה-7, מאתיים שנה לפני תקופתו של בן באבוי!
*לאור הפרשה | יוסי פלאי

קץ הדורות

בפרשת בא, עם היציאה ממצרים, יש סיכום של שנות הגלות "וּמוֹשַׁב בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יָשְבוּ בְּמִצְרָיִם שְׁלשִׁים שָׁנָה וְאַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה" (י"ב, מ'). מספר נוסף מופיע בספר בראשית בברית בין הבתרים, שם אומר ה' לאברהם אבינו "גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ בְּאֶרֶץ לֹא לָהֶם וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם אַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה" (ט"ו, י"ג). אולם שני המספרים האלה אינם מתייחסים לשנים שהיו ישראל בפועל במצרים, כמו שמוכיח רש"י ממניין הדורות בפרשת וארא, וגם חז"ל נוקטים את המספר של מאתים ועשר שנים, שכנראה היה מסורת בידם. 

שלשה קיצים

אם כן, לגלות מצרים יש שלשה זמני-קץ, כיצד מיישבים את המניינים השונים? הבה נתחיל לעסוק ב"חישובי קיצים"... (את עיקר הדברים שמעתי מר' ישראל אריאל נ"י, ורק העליתים על הכתב) 

את ההבדל בין 400 שנה ל-430 שנה מסביר רש"י, בעקבות חז"ל ב'סדר עולם', ש-400 שנה הן מהולדת יצחק אבינו ואילו 430 שנה הן מברית בין הבתרים. הרמב"ן מפרש שבברית בין הבתרים נאמר המספר הכולל, "ולא חשש להודיע השלושים". והאברבנאל מפרש שבגלל חטאי ישראל נוספו להם עוד 30 שנות גלות (וראו גם כלי-יקר). 

הקושי הגדול יותר הוא להסביר את המספרים הגדולים, 400 או 430 שנים, בעוד שלפי החשבון ברור שישראל היו במצרים עוד פחות מכך, ולפי חז"ל רק 210 שנה! ההסבר המקובל הוא, כמו שמפרש רש"י, שמניין השנים של גרוּת "בארץ לא להם" (ככתוב בברית בין הבתרים) כוללים גם את ימי האבות בארץ כנען, שהיו בה כגרים, ומה שנאמר אצלנו "אשר ישבו במצרים" הכוונה 'במצרים ושאר ארצות' במשך תקופה שסיומה היה במצרים. 
נתעכב מעט על החשבון שרש"י טורח לחשב. בפרשת וארא מנויים הדורות של שבט לוי: לוי חי 137 שנים, קהת בנו - 133, עמרם בן קהת - 137, ומשה היה בן 80 ביציאת מצרים. והנה קהת נמנה (בפרשת ויגש) עם היורדים למצרים, ואם נחבר את שנותיו עם שנות עמרם ועם 80 השנים של משה נקבל 350 שנה. והנה, לכאורה, אנחנו מתחילים להתקרב ל-400 שנה. אבל, אומר רש"י, הרי יש הרבה שנים של חפיפה בין הדורות: "ועל כרחך הרבה שנים היו לקהת עד שלא ירד למצרים והרבה משנות עמרם נבלעים בשנות קהת והרבה משמונים של משה נבלעים בשנות עמרם. הרי שלא תמצא ארבע מאות לביאת מצרים". 

החשבון שעושה רש"י הוא פשוט – הרי לא יתכן למנות אותה שנה פעמיים! האם אפשר לפרש אחרת? שבעים פנים לתורה. נביא פירוש אחר, שבני ישראל אכן היו במצרים עצמה 430 שנה, וזאת בלי לסתור את מסורת חז"ל שגורסת 210 שנים, כיוון שבאמת אפשר למנות אותן שנים פעמיים! הכיצד? 
"האב זוכה לבן במספר הדורות" 
שנינו במסכת עדויות (ב, ט): "הוא [רבי עקיבא] היה אומר: האב זוכה לבן בנוי ובכח ובעושר ובחכמה ובשנים ובמספר הדורות לפניו והוא הקץ, שנאמר 'קֹרא הדרות מראש', אף על פי שנאמר 'ועבדום וענו אֹתם ארבע מאות שנה', ונאמר 'ודור רביעי ישובו הנה'". 
המשנה מדברת על הקץ של גלות מצרים שנאמר בברית בין הבתרים בשתי צורות: מניין השנים "ארבע מאות שנה", ומניין הדורות "ודור רביעי ישובו הנה". אך מה כוונתו של ר' עקיבא שהאב זוכה לבן במספר הדורות? 

אפשר לפרש שהמשנה באה להסביר איך שני הקיצים האלה הם באמת קץ אחד: יש סכום השנים הכולל, שהוא 400 (או 430) אבל חישוב השנים הללו הוא על ידי צירוף כל שנות הדורות - שנות כל דור נמנות בשלמותן בפני עצמן ומצטרפות לשנות הדור הבא וכו'. ומדוע? כיוון ש"האב זוכה לבן" ומנחיל לו את כל השנים שהוא עבר. למשל, אם קהת היה במצרים כך-וכך שנים, הרי כל השנים הללו עוברות אחר-כך 'לזכותו' של עמרם, מיום הולדתו, וכן כל שנות עמרם עוברות למשה. 
אילו הם ארבעה דורות בגלות מצרים? הרמב"ם בפירוש המשנה כותב שארבעת הדורות הם: קהת (שהיה מיורדי מצרים), עמרם, משה, ובני משה. כך מסתבר גם מהעובדה שהתורה מונה במיוחד את השלשלת הזו של שבט לוי, בפרשת וארא – לומר שזהו מניין דורות הגלות והגאולה, כנראה בגלל חשיבותו ומעמדו המיוחד של שבט לוי. 

אם כך, גם את משך הגלות עלינו לחשב לפי דורות אלו של שבט לוי. הבה ונחשב לפי שיטת הספירה המיוחדת הזו: עמרם נולד במצרים וחי 137 שנה. משה רבנו היה בן 80 ביציאת מצרים. לגבי לוי וקהת שהיו מיורדי מצרים, עלינו למנות רק את השנים מאז בואם למצרים: לוי היה כנראה בן 43 בירידה למצרים (כמו שכתב ראב"ע שמות ב, ב), וכיוון שכל שנותיו היו 137 נמצא שחי במצרים 94 שנים. איננו יודעים בן כמה היה קהת בירידה למצרים, אך אם נניח שהיה בן 14 נמצא שחי במצרים 119 שנה (עד גיל 133). וכך אנחנו מגיעים למספר 430 (ואת ההבדל בין 400 ל-430 נפרש כרמב"ן או כאברבנאל).
מדור לדור

את הפירוש היפה הזה כתב הגאון המופלא ר' יוסף רוזין, בעל ה'צפנת פענח' הידוע בכינויו הרוגאצ'ובר (מובא בספר 'מפענח צפונות' עמ' 100). אך אחרי כל החשבונות, עדיין צריך ביאור: מה באמת ההיגיון למנות את השנים של כל דור ודור גם כאשר מדובר באותן השנים?
אפשר לראות את ההיסטוריה כרצף כרונולוגי של שנים ומאורעות שבהן האנשים הם פרטים זניחים, ניצבים אלמונים בפס הסרט. אבל אפשר להסתכל על ההיסטוריה כסיפורו של האדם, והזמן מקבל את משמעותו המוכרת לנו מתוך החוויה האנושית. כל פרט, כל יהודי ויהודי, עד האחרון שבעם, מובחן וחשוב כנשמה עצמית ללא תחליף. אם כן, כאשר נגזר עלינו להיות בגלות כך-וכך שנים, אפשר בהחלט לספור מחדש את השנים של כל דור ודור, ואם באותה שנה נמצאים גם האב וגם הבן בגלות, ראוי למנות את הסבל של כל אחד מהם בפני עצמו. כלומר, אנו מונים את שנות הגלות של כל אחד ואחד משישים ריבוא בני ישראל ומצרפים את כולם לפי דורות: כל הנשמות של דור אחד מהוות חטיבה אחת, ולכן מונים את שנות הדור הראשון ושוב את שנות הדור השני וכו'. ומה קובע מה נחשב 'דור'? כאן אנו נזקקים לראשי העם, אותם גדולים שיש להם נשמה כללית (כלשון החסידות), והם המייצגים את כל אנשי הדור, דורו של לוי, דורו של קהת וכו'. 
קץ הגאולה נסתם מאתנו, אבל אנו יודעים שכל דור ודור תורם את חלקו המיוחד בדרך לגאולה, לכל דור ענינו המיוחד וכל פעולותיו מצטרפות אל החשבון הגדול של "קורא הדורות מראש" להוציא את בניו לגאולת עולמים.
לזכר נשמת אחותי היקרה עפרה פליקס הי"ד, נרצחה בידי האויב הערבי בה' בשבט תשנ"ה
* ארץ הצבי | הרב חיים שטיינר

א ר ץ   צ ב י
(עיון בענייני ארץ-ישראל בפרשיות התורה, בדרכו של הרב צבי יהודה הכהן קוק)
הגבול הדרומי של ארץ-ישראל

כאשר מסתיימת מכת הארבה שבפרשתנו, ה' תוקע את הארבה בים סוף. כותב רש"י [שמות י', י"ט]: "ימה סוף – אומר אני שים סוף היה מקצתו במערב, כנגד כל רוח דרומית וגם במזרחה של ארץ-ישראל". חצי-האי-סיני, שצורתו משולש, הוא המקום היחיד שים-סוף מקיפו משלושה כיוונים: מזרח, דרום ומערב. יוצא אם כן שלפי שיטת רש"י, כל חצי-האי-סיני שייך לארץ-ישראל.

גם ב"ספר הכוזרי" נאמר [מאמר ב', י"ד]: "כי סיני ופארן שניהם בגבול ארץ-ישראל, הלוא הם על-יד ים סוף." גם פוסקים נוספים כוללים את כל חצי-האי-סיני בתוך גבולות ארץ-ישראל. אחרים טוענים שהגבול הדרומי של ארץ-ישראל נמצא צפונה יותר. אחד מהם הוא הרמב"ם. לדעתו הגבול הדרומי של הארץ עובר בקו הרוחב 29.5, זהו קו הרוחב של העיר אילת. אם כך ואם כך, חבל ימית וגוש קטיף נכללים בתוך גבולות הארץ, והם לכל הדעות נחלת אבותינו!

במלחמת ששת הימים נתן הקב"ה בידינו את כל חצי-האי-סיני, בתוכו משאבי טבע חשובים כמו בארות נפט, שתפוקתן מאות אלפי חביות. על-יד שדה הנפט באבו-רודס שבחצי האי, התקיימה התיישבות יהודית. במשך חודשים אחדים פעלה בנקודה הדרומית של סיני, שארם-א-שייך, ישיבת הסדר בראשות הרב ישראל אריאל שליט"א. עם חתימת הסכם השלום עם מצרים, התחייב ראש הממשלה דאז, מר מנחם בגין, לסגת מכל חצי-האי-סיני ומחבל ימית. יחד עם זה הוא ויתר לנשיא מצרים, סאדאת, גם על בארות הנפט. כך אנו נאלצים לקנות נפט ממצרים ולשלם עבורו מחיר יקר של מיליארדי דולרים.

הנסיגה מסיני בוצעה בשלבים. רבנו, הרב צבי יהודה, התנגד באופן חריף ביותר לנסיגה הזאת. כאשר התנהלו הדיונים על כך, כתב רבנו לראש הממשלה והבהיר לו, שסיני היא ארץ-ישראל ושמסירת השטח למצרים זו עבירה חמורה ביותר. וכך הוא כותב בין היתר: "נרעשתי ונזדעזעתי לשמוע על העובדה של עקירת יישובים מארץ חיינו, כדי למוסרם לרשות נוכרים, נגד ההוראה המפורשת מאת רבן של ישראל הגאון מוילנא..." 
באותה תקופה קמה "התנועה לעצירת הנסיגה מסיני". רבנו עודד את אנשיה ואת כל המתנגדים לנסיגה, וממש לפני פטירתו כתב לאמור: "חזקו ואמצו בהתאמצותכם להתאחזות בנחלת אבותינו... כמצווה עלינו במצוות התורה - 'בואו ורשו אותה וירשתם אותה וישבתם בה'."

רבנו היה אז מאושפז במצב קשה, עם כל זה הוא ניסה לקום ממיטת חוליו במטרה להגיע להפגנה הגדולה, שהתקיימה ברחבת הכותל המערבי נגד הנסיגה מסיני. הוא אמר שצריך מסירות נפש על כל ד' אמות בארץ-ישראל.

ידוע, שרוחו הגדולה של רבנו הניעה את תלמידיו ורבים אחרים לקום ולהתיישב בשטחי ארץ-ישראל ששוחררו במלחמת ששת הימים. עשרות יישובים פורחים מלאים במוסדות תורה ביש"ע ובגולן הוקמו על ידי תלמידיו ותלמידי תלמידיו. עמידתו האיתנה והתקיפה נגד נסיגה משטח כלשהו בארץ ישראל, נסכה (ונוסכת עד היום) כוח במתיישבים להיאחז בשטחי המולדת ללא ויתורים. כך זכינו ב"ה להגיע למצב הבלתי הפיך של אחיזת נצח בנחלת אבותינו.

(פירוט מלא של גבולות הארץ נמצא באתר ישיבת בית-אל).

* נקודת אור בפרשה | נעה בן דוד

חיוך ראשון, כיתה א', בר- בת מצווה, עבודה ראשונה, דירה חדשה, חתונה, לידה. בין התחדשות מסעירה לאחרת - יש בכל יום הזדמנויות קטנות להתחלות חדשות.

בכל התחלה חדשה, מקום חדש, הישג חדש - יש קסם מיוחד, קסם הראשוניות.                            בהתחלה החדשה טמונה עוצמה מרגשת של שמחת התחדשות, סיכוי, עניין ואולי אפילו גאווה על עצם ההצלחה להתחדש. הצד השני בקסם הזה טומן בתוכו פחד, מתח, וחוסר ודאות מהצפוי.

הרגשות המורכבים והסותרים האלו, מגיעים לאיזון המאפשר לצמוח ולהתפתח, כאשר מאזינים ומתבוננים בהכוונת התורה.

התורה מגלה שההתרגשות שלנו מהראשוני היא אמתית, ונובעת מהקדושה הטמונה בראשוניות. המהר"ל (גבורות ה' פרק ל"ח) מסביר שכל דבר ראשוני דומה במידת מה לבורא יתברך שהוא 'ראשית המציאות'. 

בכל דבר ראשוני, בראשיתי, יש סיכוי גבוה יותר להתחבר למי שברא אותו ולראות את יד ההשגחה. ההתלהבות שבחידוש מאפשרת להתגבר על ההרגל לראות כמובן מאליו את השפע העוטף אותנו. כאשר אנו מתבוננים ומתפעלים אנו מחפשים ומוצאים את מקור השפע.

כמו ילד המתפעם לראשונה בחייו מול זריחת השמש. כזה היה אברהם אבינו שהתבונן על הבריאה ממבט תמים, סקרן, מחפש אמת ושואל מי עומד מאחורי היצירה המופלאה הזו? 

כדי להפנים ולחיות רעיונות אלו נתנה לנו התורה מצוות רבות, הלכה למעשה, המאפשרות לנו לבנות יחס נכון אל ההתחדשות בפרט ולחיינו בכלל. 

בפרשת בא לבדה ישנן ארבע מצוות העוסקות בהתחדשות: קידוש החודש, קידוש בכורות בארץ ישראל (באדם ובבהמה הטהורה), פדיון פטר חמור ועריפתו.

גם את הפרי הראשון שגדל מחדש בכל שנה, איננו רשאים לאכול, אלא עלינו להעלותו לירושלים לכוהנים, ולקיים את מצוות הבאת הביכורים. 

על אחת כמה וכמה שבפרי הבטן הראשון שנולד טמונה קדושה עצומה, עד שאינו יכול לחיות חיי חולין בעולם הזה, מבלי שנפדה אותו כמצוות התורה.
פדיון הבכור מאפשר להורים לשמוח ביכולת האנושית המופלאה להיות שותפים עם ה' בבריאה, אך בה בעת לשמור על ענווה הנובעת מהידיעה שהקדושה הטמונה בבנם שייכת לבוראו ועליהם לפדותו ממנו.

הגאון מווילנא גילה לנו שהמילה הראשונה בתורה "בראשית" רומזת בראשי תיבותיה: "בן ראשון אחרי שלושים יום תפדה". 

בריאת העולם צופנת בתוכה רמז לפדיון הבן הבכור שהוא ראשית הבריאה הפרטית של הוריו.
במהלך טקס הפדיון הכהן שואל את האב אם ברצונו לפדות את ילדו, ולאחר שהאב הביע את הסכמתו, הוא נותן את פדיון חמשת הסלעים (שווה ערך לכ-100 ג' כסף) לכהן. הטקס מאפשר להורים לברר את בחירתם להיות השליחים לפדות ולהצמיח את ילדם למימוש הכוחות שנטע בו הבורא.

תפיסה זו מאפשרת את מימוש תפקיד ההורה באחריות ובצניעות ויכולה למנוע תופעות של גאווה של ההורים "ביצירה שלהם" הגורמת לנטייה לתלות בבנם הבכור תקוות גדולות ומוגזמות, שעלולות לטפח אצלו תכונות שליליות, כדוגמת גאווה, אנוכיות וחרדה מכישלון.

מרכז בראשית עוסק במתן כלים וידע להתמודדות בריאה ושמחה בשלבי ההתחדשות בחיים. המרכז מעביר הרצאות לבנות ואימהות לקראת גיל ההתבגרות, סדנאות לנשים ונערות, הדרכת כלות ובעיקר הכנה וליווי בלידה.

ביום רביעי, י"ט שבט, יתקיים הכנס הרביעי "להרות כוחות ללדת חיים" עבור נשים, בני זוגן והמתעניינות. הרב יעקב אריאל, המיילדת ברברה בן עמי, ד"ר אבולעפיה ונעה בן דוד יחכו לכם שם. לפרטים והרשמה 050-6045000,www.noab.co.il 

* לאור המשפחה | רונית בן אהרון
"ויחזק ה' את לב פרעה" – על עקשנות
עקשנות אצל ילדים בגיל הרך היא חלק משלב העצמאות, חלק בריא מהתפתחות הילד. הילד רוצה לעשות דברים לבדו, סקרן, מתרוצץ וחוקר את סביבתו, מתנסה כמעט בכל דבר שיש בהישג ידו, שומע רוב הזמן: "אסור" "לא לגעת" "לא לקפוץ" "לא לזרוק" והרבה מאוד "לאוים". והוא בתגובה  -  "דובי לא לא". לא רוצה ללכת לגן, לא רוצה להתלבש, לא רוצה להתקלח, לא רוצה לבוא לאכול, רוצה לעשות דברים בעצמו, ללא עזרת מבוגר וכד'. 

כהורים אנו רוצים לשמש דוגמא חינוכית וחיובית ומעבר לכך לחנך ולהדריך את הילד ללכת בדרך נכונה להתפתחות, עצמאות ואחריות. אולם בפועל הרבה הורים מוצאים את עצמם מתוסכלים וחסרי אונים מול ההתחכמויות של הילד, הבכי, הצרחות והעקשנות. ולכן נוצרים מאבקי כוח, הילד יזכה בפרס על התנהגות ראויה, ההורים מוותרים, מתרצים ולחילופין הם גם צועקים ומענישים ואחר כך מסתובבים עם רגשות אשמה. ההתנהגות הזו מתסכלת הורים במשפחות רבות. מצד אחד הם רוצים להשרות בבית אווירה משפחתית נעימה ומצד אחר – איפה החינוך? איך שני הדברים הללו יכולים לדור בכפיפה אחת?
הדר, בת שלוש, אומרת "לא" על כל דבר. כבר בבוקר, היא אינה רוצה להתלבש, לאכול או לשתות ו"מושכת" את הזמן. אמא, מרגלית, צריכה להגיע לעבודה בזמן, והיא מוצאת את עצמה מבטיחה לילדה הרים וגבעות, ובלבד שיצאו כבר מהבית. כשהיא מחזירה את הדר מהגן, הן משוחחות על מה שקרה במעון, מרגלית משתפת אותה במה עבר עליה במשך היום והיא חשה שהנה, הדברים מסתדרים. אבל ברגע שהן נכנסות הביתה, שוב נכנסת הדר לתפקיד "דובי לא לא" ושוב הן מוצאות עצמן במאבקי כוח: הדר אינה מוכנה לשחק לבד, "מפעילה" את אמא בכל מיני דרישות, מתעקשת לאכול ליד השולחן הקטן שלה וגם אז, בין נגיסה לנגיסה, היא מסתובבת בבית ומשחקת. למקלחת היא מסרבת להיכנס ולהלביש אותה בפיג'מה - דומה למלחמת עולם. מרגלית מותשת, מתוסכלת ובעיקר מרגישה מובסת.

מרגלית החליטה לשנות את התנהגותה וידעה כי בעקבות כך גם התגובה של הדר תהיה שונה. היא התמקדה בזמן השיבה הביתה מהמעון: היא הציעה להדר כוס שתייה ופרי או חטיף קטן, עודדה אותה  לבחור במשחק ושתיהן שיחקו ביחד. תוך כדי המשחק, מרגלית שיבחה את הדר על הרעיונות שלה וכשסיימו היא הציעה לה לבחור משחק אחר שתוכל לשחק איתו לבד. כשהגיעה שעת ארוחת הערב, הדר כמובן קמה מהכסא כל כמה דקות. מרגלית אמרה לה בנחת: "כנראה את כבר שבעה" ולקחה את הצלחת. הדר בכתה ורצתה להמשיך לאכול. אמא הגישה לה שוב את הצלחת, הדר אכלה מעט ושוב קמה מהכסא. שוב אמא לקחה את הצלחת ושוב אמרה לה: נראה לי שאת כבר שבעה! בפעם השלישית הדר קמה רק לאחר שהצהירה שהיא אכן שבעה.

מרגלית התמידה בהתנהגותה זו במשך כמה ימים. היא לא כעסה על הדר, לא התעמתה איתה ולא התרגשה. השינוי היה בשקט של מרגלית ובאמירה הלאקונית. הדר הבינה במעמקי נפשה שההתנהגות העקשנית בקימה משולחן האוכל אינה משפיעה עוד על אמא וחדלה לנסות אותה.

חשוב לזכור שעקשנות היא גם חיובית, למשל בחתירה למטרה מסוימת שהצבנו לעצמנו. ולכן, בבואנו לחנך את ילדינו, יש לעשות זאת בחשיבה מעמיקה. לא לדכא - אלא להעצים, לא להתעלם – אלא לחנך, לא להיאבק – אלא להידבר.

רונית בן אהרון, MA
יועצת ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות
 052-3695255

* מדרשיר | יורם ניסניוביץ
שִׁיר עַתִּיק עַד מְאוֹד / זלדה
שִׁיר עַתִּיק עַד מְאוֹד
הקיצני לְחַיִּים
כַּאֲשֶׁר גֵּרֵשׁ
אֶת נְמִיכוּת הָרוּחַ מִקִּרְבִּי
בְּשִׂפְתֵי מְלָכִים.

שִׁיר דּוֹר שֶׁנָּדַם 

לִפְנֵי עִדָּן וְעִדָּנִים
הקיצני לְחָיַיִם.

שירה של המשוררת זלדה הוא במובן ידוע גם השיר של עם ישראל. עם ישראל נמצא בפרשת בא בחבלי גאולה משעבוד מצרים, כאשר נבואה עתיקה מתחילה להתגשם על ידי המלכים משה (ערל השפתיים) ואהרון. השיר והנבואה הזו הם אלו שמקיצים לחיים את העם המשועבד והרפה מנמיכות רוח ומעבודה קשה.

אפשר לראות בשיר גם התייחסות לשפת המלכים שבה הוא כתוב - שפת הקודש

והוא מקיץ לחיים אותנו, הקוראים בו, בכל שעה של נמיכות רוח. 
* על סדר היום | ח"כ אורי אריאל

מתחילים את המהפכה

וַיְהִי בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה יָצְאוּ כָּל צִבְאוֹת ה' מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם. 

(י"ב, מ"א)

אין אדם היושב בבית הכנסת השבת ואינו מתרגש, כאשר אנו קוראים את פרשת השבוע שבה יצאנו מעבדות לחירות והפכנו לעם שחוזר לארצו. 430 שנה (וגם 210 שנה הן לא מעט...) סבל עם ישראל תחת עול המצרים שמיררו את חייו בעבודה קשה. מאות שנים שבסופן עם ישראל לא היה יכול עוד עד ש"ויאנחו, בני ישראל מן העבודה, ויזעקו, ותעל שוועתם אל הא-לוהים...". 

אחרי 430 שנה הבין עם ישראל כי לא ניתן להמשיך עוד במצב הקיים. חייבים שינוי. חייבים מהפכה. כדי ליצור מהפכה זקוקים לאנשים רבים מאוד, שיקומו ויחליטו כי המצב הקיים אינו יכול להימשך, ויוותרו על שגרת חייהם כדי לשנות. זוהי בדיוק ההבנה של עם ישראל  שוויתר על  "בשבתנו על סיר הבשר, באכלנו לחם לשבע" ויצא לדרך ארוכה במדבר. הרי ללא השותפות שלו לדרך, והסבלנות לתהליך שכלל את הכבדת העבודה ולאחר מכן את עשר המכות -  המהפכה לא הייתה מתרחשת. אי אפשר לעשות את השינוי בלי האנשים.

כאשר אנו שומעים על מהפכה מתקרבת עלינו לחוש מאותגרים. לכל אחד מאיתנו יש כוח רצון עצום אשר מסוגל לשנות דברים מן הקצה אל הקצה. בשגרת יומנו, אנחנו מרגישים שאי אפשר לשנות, התרגלנו לחשוב כך. כעת יש לנו הזדמנות!

חלון ההזדמנויות הזה יקר מפז, ויש בו המקום לכל אחד מאיתנו להיות שותפים במהפכה אישית שמסוגלת להוליד מהפכה כללית ולאומית. בפתחה של המהפכה הזו, אנו ניצבים ביום שלישי הקרוב, בעת שנגיע לקלפי. עד כמה המהפכה תהיה גדולה? עד כמה נצליח להשפיע על דמותה של המדינה ועל החלטות עיצוב המדיניות בשנים הקרובות? זה כבר תלוי בכם.

רק כאשר כל אחד יגייס את עצמו, וגם את משפחתו וחבריו בהמוניהם, המהפכה תוכל להפוך מחלום למציאות.
