חברון האחרת

אורי אריאל

כל כך הרבה מאורעות נקשרו בעיר האבות חברון, כל כך הרבה מושגים ותחושות שפשוט אינך יודע היכן להתחיל. ומדי שנה בשנה, כשמגיעה שבת פרשת חיי-שרה ועשרות אלפים נוהרים אל העיר הזאת, הלב מבקש לעלות על גדותיו מרוב התרגשות ושמחה, דאגה והתרוממות רוח.

כל ביקור בחברון, בעת הצעדה במעלה המדרגות אל מבנה מערת המכפלה, ממלא אותך יראת כבוד ותחושת שייכות גם יחד. כאן, מעבר לחומה, בתוך מבנה האדירים הזה, טמונים סבא וסבתא שלנו, ועוד סבא וסבתא, ועוד סבא וסבתא. ואיזה אנשים! כמה אנחנו לומדים מהם, כמה אנו חייבים להם: על מסירות הנפש שהטביעו בנו, על גמילות החסד שלימדו אותנו, על ההתמודדות בעוז רוח עם העולם שסבב אותם ושטם אותם.

כל הנחת ראש על ציוני האבות והאמהות, היא בשבילי בחינה מחודשת: איפה הם ואיפה אני. האם אני עומד בציפיות שלהם, בסטנדרטים שלהם, האם אני ראוי להיות בן לאברהם יצחק ויעקב, שרה רבקה ולאה?!

ברחובות חברון אני הולך כחולם. הנה השרידים המרשימים של חומות העיר הקדומה. המרגלים ששלח משה נבהלו מהחומות הענקיות ונרתעו מכיבוש ארץ ישראל; רק כלב בן יפונה, שהתפלל על קברי האבות, התמלא רוח גבורה וזכה לכבוש את חברון מהענקים ששלטו בה.
דוד המלך ייסד את מלכותו בחברון לפני 3,000 שנה, ובה מלך שבע שנים לפני עלייתו לירושלים. החפירות הארכיאולוגיות  חשפו שרידים מתקופת הבית הראשון והשני. בימי מרד בר כוכבא היה הר חברון במרכז המרד, וגם שרידי העיר החרבה מתקופה זו נתגלו בחפירות. 
כל התחושות המלוות אותי בעיר מוליכות למושג אחד, שלהרגשתי מתמצת את רוחה של העיר הזאת, "רוח אחרת": 

"וְעַבְדִּי כָלֵב עֵקֶב הָיְתָה רוּחַ אַחֶרֶת עִמּוֹ וַיְמַלֵּא אַחֲרָי 

וַהֲבִיאֹתִיו אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר בָּא שָׁמָּה וְזַרְעוֹ יוֹרִשֶׁנָּה" (במדבר, י"ד כ"ד). 

רוח של גבורה מעניקה חברון, רוח עזה היונקת מן השורשים. בחברון אתה חש את העבר נושף בעורפך, אך לא נשיפה של מועקה מצמיתה אלא מאתגרת ומצמיחה. רוח המבשרת לנו עתיד גדול  - אם יש לנו אבות ואמהות שכאלו, אם יש לנו דוד המלך שכזה, ואם יש לנו יהודים כאלו המתגוררים כיום בעיר לא נירא ולא ניחת ורוחנו לא תיפול.

רוח אחרת שכזאת מחייבת אותנו להתחיל ולטוות את דמותה של חברון האחרת. זאת, שתראה את העיר כפי שראוי להיות לבירת ממלכת ישראל לפני ירושלים.

כשאני מתהלך בחברון היום, אינני מצליח להשתחרר מתחושת האחריות מה בחובתנו לעשות, כדי להחזיר לעיר הזאת את כבודה ויקרה הראויים לה.

איך תיראה חברון האחרת?!

ראשית, יש להקים חברה לפיתוח חברון, שתעסוק ברכישת בתים ושטחי קרקע לבניה מאסיבית של יחידות דיור לאכלוס. עלינו להציב יעד של 10,000 יהודים בחברון  - ובחברון העיר דווקא - בעשור הקרוב. זה ניתן וזה אפשרי. ישנם תוכניות רבות המאושרות לבניה, שחסרות רק את האישור והדחיפה הממשלתיים. השליטה על הרכסים חייבת להיות בידי צה"ל, ובכך יכופר החטא של הסכמי וואי.

הפרויקט השני הוא הרחבה מאסיבית של שטחי החפירות הארכיאולוגיות בעיר. ההיסטוריה של תקופת אברהם אבינו, יצחק ויעקב, כלב, עתניאל ודוד רק מחכה לנו. מסתירה את צפונותיה. יש להרוס את בתי הערבים הבלתי חוקיים שנבנו על אדמת התל העתיק, ולפתוח בחפירות ארכיאולוגיות אינטנסיביות על פני כל התל. את הממצאים יש לשחזר, כפי שנעשה במצדה ובחצור, על מנת שהמקום ישמש עוגן תיירותי ליהודים וגויים, כפי שראוי להיות. לא יעלה על הדעת שהחפירות היזומות האחרונות בתל, ונפסקו מחוסר תקציב...

אדמות התל הם בבעלות יהודית. בשנת תקע"ב (1811) רכש הרב חיים ישועה בג'איו, שהיה באותה עת ראש קהילת יוצאי ספרד ופורטוגל בחברון, את קרקעות תל-רומיידה. את הקרקעות, בהיקף של 800 דונם קנה מכספו הפרטי ממשפחת "התמימי" החברונית, ואת השטח העביר תרומה לידי הקהילה. שתי תעודות הקניה הן מטעם הוואקף המוסלמי וחתומים עליהן בני משפחת התמימי הערבית. שתי תעודות אלה נשמרו מכל משמר על ידי משפחת בג'איו ועברו מאב לבן עד שהגיעו למשמרת הרב חיים בג'איו (1873 - 1960), שהיה רבה האחרון של קהילת חברון. בערוב ימיו מסר ר' חיים בג'איו את התעודות לנציגי העדה החברונית - פרנקו וחסון - שמסרון לידי דוד אבישר.
רוב אדמות התל העתיק, נתפסו במשך השנים ע"י בניה בלתי חוקית של ערבים.

בשנת תשנ"ט (1999) החלה רשות העתיקות בחפירות ארכיאולוגיות כהכנה לבניית בתי קבע. בחפירות התגלה ממצא מפתיע - חומת ענק מתקופת הברונזה הקדומה (מלפני כ-4500 שנה). תגלית זו הקדימה את תיארוך הקמת העיר בכ-700 שנה. כן התגלה בית יהודי מתקופת חזקיהו מלך יהודה, וגתות 'ין מתק' מזמן הגמרא. 

במקום התגלו שרידי ממגורות מתקופת השופטים. מתקופת הבית השני מתקופה זו נתגלו קטעי מבנים ושפע של מטבעות שנלקטו במהלך השנים בתחומי התל. תקופה זו נחתמת בשתי 'שכבות שריפה' המיוחסות למרד הגדול ומרד בר-כוכבא. 
כל אלו הם מעט מזעיר ממה שמסתיר עדיין התל העתיק. 
בנוסף לבניית בתי מגורים, גאולת אדמות היהודים השדודות ופיתוח תיירותי ועסקי, יש להקים חברה ממשלתית "הרשות לפיתוח חברון",  כדוגמת הרשות לפיתוח הגליל והנגב הקיימות כבר. חברה ממשלתית זו תהיה אחראית לרכז את הפעילות הממשלתית בעיר, ליזום אירועים, מחקרים, כנסים, תיעוד ועצרות. 

עלינו לשים לב להדגשת התורה כי עם הסתלקותה של שרה, לא מסתפק אברהם בעלה בקניית חלקת קבר או אפילו אחוזה משפחתית אלא:

"וַיָּקָם שְׂדֵה עֶפְרוֹן אֲשֶׁר בַּמַּכְפֵּלָה אֲשֶׁר לִפְנֵי מַמְרֵא

הַשָּׂדֶה וְהַמְּעָרָה אֲשֶׁר-בּוֹ וְכָל-הָעֵץ 

אֲשֶׁר בַּשָּׂדֶה אֲשֶׁר בְּכָל-גְּבֻלוֹ סָבִיב" (כ"ג, י"ז).  

העובדה שדווקא מותה של שרה והצורך בקבורתה הופך את חברון לבית חיים, המחייב רכישת קרקע לא רק של בית קברות אלא גם העץ וכל גבולו סביב – היא בשבלינו סימן-דרך!

ההיסטוריה של חברון היא הלב הפועם של העם היהודי. בשנים האחרונות היא הלכה ונשמטה מרשותו של העם בגלל רצחנותם של הערבים, גישתו העוינת של בית המשפט העליון, מחדליהם של ממשלות הליכוד והתנכלותן של ממשלות השמאל. על כל אלו נוספו גם השתלחותם הקבועה של אמצעי התקשורת הישראליים, והפרובוקציות האלימות וחסרות-המענה-ע"י-המשטרה של ארגוני השמאל. כל אלו עורכים התקפה יומיומית אך מי שמעניק אותה מחדש לעם היהודי – הם גיבוריה הנוכחיים: יהודי חברון. על ילדיהם ונשיהן, על האומץ והמסירות, הנחישות והשורשים שהם מקרינים, הם ראויים לעיר והיא ראויה להם: הלב של העם היהודי.

הכותב הוא יו"ר סיעת האיחוד הלאומי-מפד"ל
* מדרשיר – מאת חנן פורת
בעצרת זיכרון שנערכה לקדושי חברון במלאת חצי שנה למאורעות תרפ"ט, נשא הראי"ה קוק את מסתו הגדולה "עיר האבות" ובה פתח ואמר:

"אם אנו עושים את האזכרה הזאת, הרי מטרתה להביא את הזיכרון הזה והרגשות התוססים בנו גם לידי פעולה מעשית: לשם בניין חברון והקמת הריסותיה".

ואת דבריו חתם במילים נוקבות:

"מי שאינו עוזר להקמת חברון, הוא שולח יד בשורשים של עמנו ועתיד הוא ליתן את הדין!

אם פושעים ורשעים גמלו לנו רעה תחת טובה, אין לנו אלא תשובה ניצחת: חברון תשוב ותיבנה אי"ה לכבוד ולתפארת!"

ובמהלך דבריו מצא הרב לנכון להדגיש נקודה מיוחדת הנוגעת לחברון:

"כשהמרגלים הוציאו את דיבת הארץ רעה והמסו את לב דור המדבר מלבוא לרשת את הארץ אשר נתן להם ה', היה כלב, היהודי העז, מחזק את העם ואומר: "עלה נעלה וירשנו אותה כי יכל נוכל לה", ומשום כך נפלה חברון בחלקו"...

והוא מוסיף בנימה אישית נוגעת ללב:

"ההרגשה הזאת מתעוררת בנו בשעה שאנו חושבים על חברון".

ובכן, עוז הלב של כלב ו"הרוח האחרת" אשר היתה עִמו, הם שעמדו לנגד עיני הרב בדברו על חברון, ו"רוח אחרת" זו היא שהנחתה גם את חברנו אורי אריאל במאמרו על "חברון האחרת", אותה הוא רואה בעיני רוחו נבנית לתלפיות לגאון ולתפארת.

ובעקבות דבריו של ח"כ אורי אריאל נטה אוזנינו מעניין לעניין באותו עניין לדבריו של נשיא המדינה... לא לדברי נשיא המדינה הנוכחי, אלא לדבריו של נשיא המדינה השלישי זלמן שז"ר ז"ל, שלא היה רק פוליטקאי אלא גם משורר ברוך כישרונות, שאהב אהבת נפש את עמו ארצו ומורשתו.

בשירו "אַיֶּכָּה כָּלֵב", הלקוח מתוך אסופת שיריו: "לוויית ניב", מתרפק זלמן שז"ר על נס את דמותו של כלב בן יפונה, וזועק מנהמת ליבו – אַיֶּכָּה, כָּלֵב?!
...ובלשון ימינו אפשר שהיה אומר: חבר – אתה חסר!

המתבונן בשיר זה יראה שאין שז"ר מציג את כלב כ'סופרמן', המבטל כלאחר יד את דברי אחיו המרגלים. אדרבה, גם כלב יודע – לדברי שז"ר – "שֶׁאָמְנָם וְאָכֵן עָצוּם וְחָזָק הוּא הָעָם הַשָּׁכֵן" אך דווקא משום כך יוצא קצפו על המבוכה שזורעים המרגלים בקרב העם "הַנָּבוֹךְ והַמְּפֹרָר", והוא זועק בזעם כנגד ריב האחים ובכי המלינים אשר "אָסוֹן בּוֹ, קָלוֹן בּוֹ, בַּחוּץ וּבִפְנִים".

שמא תאמרו: הן לכלב עצמו יש חלק בריב האחים ואין הוא אלא מיעוט מבוטל, לעומת הרוב הגדול הקורא: "לא נוכל לעלות...".

על כך יענה שז"ר, כי מי שאינו מאמין ככלב בכל לבב: "כִּי כֹּחֵנוּ הוּא רַב" לעלות לציון, אות הוא כי איבד כל חזון, ובכך הריהו מפורר את העם יותר מאשר בכל המריבות, ומביא בעצם תלונותיו ובכיו – בכייה לדורות.

אַיֶּכָּה כָּלֵב?! / זלמן שז"ר

לֹא רַבֵּנוּ מֹשֶׁה, לֹא הַכֹּהֵן אַהֲרֹן,

רַק כָּלֵב שֶׁגָּעַר...
הוּא שֶׁרָאָה לְפָנִים בְּחֶבְרוֹן

אֶת יְלִידֵי הָעֲנָק, וְלֹא זָע בּוֹ לֵבָב,

וְגַם בִּהְיוֹתוֹ בְּעֵינָם וּבִהְיוֹתָם בְּעֵינָיו

רַק חָגָב, רַק חָגָב

הֶאֱמִין בְּכָל לֵב כִּי כֹּחֵנוּ הוּא רַב,

וְלֹא נִסְעַר.

אַךְ עַכְשָׁו

הוּא שֶׁנֶּחְרַד וְצָעַק וְזָעַם

וַיַּהַס הָעָם...

הוּא גָעַר כִּי זָכַר, שֶׁאָמְנָם וְאָכֵן

עָצוּם וְחָזָק הוּא הָעָם הַשָּׁכֵן,

וְעָרִים לוֹ בְּצוּרוֹת וּגְדוֹלוֹת בִּמְאֹד

וְכָבֵד הַיְשִׁימוֹן וְעוֹד רַבּוֹת בּוֹ לִצְעֹד - - 

עַל כֵּן מְאֻיָּם הוּא הָרִיב, וּבְכִי הַמְּלִינִים.

אָסוֹן בּוֹ, קָלוֹן בּוֹ, בַּחוּץ וּבִפְנִים,

לָכֵן קָם כֹּה נִזְעָם, וְכָעַס וְכָעַס

עַד הֻשְׁלַךְ הַס...

עַד כֹּל עַם הַמְּלִינִים, הַנָּבוֹךְ, הַמְּפֹרָר

נִדְהַם מֵחֶרְדַת זֶה הַקּוֹל שֶׁגָּעַר

נִדְהַם

וְנָדַם.

וּמֵאָז, בְּכָל עֵת בְּכִי עִוְעִים וּמְדָנִים,

רִיב אַחִים בַּמַּחֲנֶה וְהֶסְתֵּר הַפָּנִים

צוֹפֶה וְתוֹהֶה וְזוֹעֵק בִּי הַלֵּב:

אַיֶּכָּה, כָּלֵב?!

* לאור ההלכה

הכנסת אורחים
אמרו חכמים (שבת קכז, ב): גדולה הכנסת אורחים יותר מקבלת פני שכינה, והעניין הוא, שקבלת פני שכינה היא קליטה של פן מסוים מהגילוי האלוקי, ועדיין ה' למעלה והאדם למטה. אבל בעת שאדם מכניס אורחים, הוא ממש דבק בכוליותו בה', והשכינה שורה במחשבתו, רגשותיו ומעשה ידיו. 

עוד בשבח מצוות הכנסת אורחים: "אמר רבי יוחנן: גדולה הכנסת אורחים כהשכמת בית המדרש, ורב דימי מנהרדעא אמר: יותר מהשכמת בית המדרש". ובמסכת חגיגה (כז, ב) אמרו, שהשולחן שאדם מארח סביבו אורחים שקול כמזבח שבבית המקדש, והאוכל שמאכילים בו את האורחים, שקול כנגד הקורבנות שהיו מעלים על המזבח.

אך צריך לדעת, שכל המעלות המופלגות שאמרו חז"ל בדבר הכנסת אורחים, נאמרו כלפי הכנסת אורחים עניים שאין להם מה לאכול. וכן אדם עשיר שנקלע למקום שאין לו היכן לאכול ולישון, המארח אותו מקיים מצוות הכנסת אורחים.

אבל אירוח של שכנים שאינם עניים, אינו עולה למדרגת הכנסת אורחים, שאותה כל כך שיבחו חכמים, מאחר שיש להם בקרבת מקום בית שבו הם יכולים לאכול. ועוד משתמע מזה, שאף אם האורחים גרים במקום רחוק, אם יש להם מספיק כסף כדי לשהות במלון, שוב אין אירוחם נחשב כמעלה הגדולה של הכנסת אורחים שכל כך שיבחוה חז"ל, שגדולה מקבלת פני שכינה, ומהשכמת בית המדרש, והשולחן שעליו מארחים נחשב כמזבח  (עיין שו"ע ורמ"א או"ח שלג, א, פ"ת יו"ד סט, יג. בית יחזקאל מהד"ב שמ"ו).

ויש אנשים שאמנם אינם עניים, אבל חייהם מלאים צער, כמו אנשים גלמודים, אלמנות, יתומים, חולים עולים חדשים שלא התבססו דיים, ואירוחם קרוב למעלת המארח עני שאין לו מה לאכול. 

ואף שאין אירוח השכנים והחברים נחשב להכנסת אורחים במובן המלא, מכל מקום ודאי שאין לזלזל ולהמעיט בחשיבותו. שהרי אם מקבלים את החברים בסבר פנים יפות ובידידות, מרבים על ידי זה את האהבה שביניהם, וכל זה שייך למצוות "וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ". 










הרב אליעזר מלמד
* לאור הדף היומי

כ"ד מרחשוון – א' כסלו   קידושין מה- נא 
קידושי אב את בתו הקטנה (קידושין מה ע"ב)
אסור לאדם שיקדש את בתו כשהיא קטנה, עד שתגדל ותאמר בפלוני אני רוצה. אלא שתוספות כותבים: "עכשיו שאנו נוהגים לקדש בנותינו אפילו קטנות, היינו משום שבכל יום ויום הגלות מתגבר עלינו, ואם יש סיפק ביד אדם עכשיו לתת לבתו נדוניא, שמא לאחר זמן לא יהיה סיפק בידו, ותשב בתו עגונה לעולם" (קדושין מא ע"א תוד"ה אסור). גם הדיון שמופיע בתוספות בסוגייתנו קשור לאותו מצב בו היו מקדשים בנות קטנות: "ומעשה אירע באחד שהלך לארץ רחוקה ולו בת קטנה ונתקדשה הבת". הרב מנחם מיונ"י אסר לקיימה, מחשש שמא אביה קדשה במקומו ונמצא בא זה עליה באיסור אשת איש. על כך הקשה לו רבנו תם "לדבריך אם מת האב במדינת הים, היא תאסר לכל אדם לעולם שמא קידשה אביה במדינת הים ואין אנו יודעים למי?" והשיב רבנו מנחם שלזה לא חוששים "שמא יקדש אמרינן שמא קידש לא אמרינן". ועל זה אמר ר"ת אם כך "היא מותרת לעולם, דכל שעה ושעה יש לנו לומר דעדיין לא קידש" (קידושין מה ע"ב ד"ה בפירוש). 
כיום אין האבות משיאים את בנותיהן הקטנות, וב"ה הגלות לא גוברת עלינו, וגם ע"פ חוק המדינה אין להשיא קטינות. ובכל זאת, הרב מנשה קליין נשאל (על מקרה בארה"ב בשנת תשנ"ה), אודות אדם שכעס על אשתו שהוציאה נגדו צו הרחקה שלא יוכל לראות את ילדיו. "וכראות הבעל מה שעשאה לו אשתו, הלך וקידש את בתו הקטנה, ולא רוצה לגלות למי קדשה, ועכשיו הבת באיסור להינשא לאחר אם תגדיל". הוא משיב שכמובן שאסור לעשות זאת, ויש למחות ולמנוע מי שמתכוון לעשות כדברים האלה, אך למעשה מאחר "והאב יכול לקדש את בתו קטנה, ולכן אם אמר שקדשה הרי זו מקודשת מהתורה, ואין זה סתם שחוק או צחוק, ויש לה דין כל חומר אשת איש עד שיתברר מי הוא החתן וישיאנה או יגרשנה, או שיתברר שהדבר שקר ורק הוציא לעז" (שו"ת משנה הלכות חלק יד סימן נד).  










הרב יהודה זולדן

* לאור ההפטרה
מי הם שמעי ורעי? להפטרת חיי שרה
"וְצָדוֹק הַכֹּהֵן וּבְנָיָהוּ בֶן יְהוֹיָדָע וְנָתָן הַנָּבִיא וְשִׁמְעִי וְרֵעִי וְהַגִּבּוֹרִים אֲשֶׁר לְדָוִד לֹא הָיוּ עִם אֲדֹנִיָּהוּ" (מלכים א' א', ח').

בחצר דוד שורר מתח רב.

המרוץ למלכות בעיצומו.

אדוניה מצליח לרתום את יואב בן צרויה, שר הצבא שכל המזרח התיכון ירא מפניו, לכוחותיו.

אף אביתר הכהן הגדול מצטרף לקואליציה של אדוניה.

מנגד תומכי שלמה. נתן הנביא בניהו בן יהוידע. שמעי ורעי.

מי הם שמעי ורעי?

על פי הכלל "אין המקרא בא לסתום אלא לפרש" (סדע"ר פ"א), יש לומר כי שמעי הוא שמעי בן גרא.

"רעי" הוא חושי הארכי המכונה "רע המלך": "וַיָּבֹא חוּשַׁי רֵעֶה דָוִד הָעִיר וְאַבְשָׁלוֹם יָבֹא יְרוּשָׁלָם" (שמואל ב טו' לז).

בעת מרד אבשלום, יוצא שמעי בן גרא ומקלל את דוד קללה נמרצת: "וְכֹה אָמַר שִׁמְעִי בְּקַלְלוֹ צֵא צֵא אִישׁ הַדָּמִים וְאִישׁ הַבְּלִיָּעַל: הֵשִׁיב עָלֶיךָ ה' כֹּל דְּמֵי בֵית שָׁאוּל אֲשֶׁר מָלַכְתָּ תַּחְתָּו וַיִּתֵּן ה' אֶת הַמְּלוּכָה בְּיַד אַבְשָׁלוֹם בְּנֶךָ וְהִנְּךָ בְּרָעָתֶךָ כִּי אִישׁ דָּמִים אָתָּה" (שמואל ב' טז', ז'-ח').

למרות זאת, לאחר נצחונו של דוד את אבשלום, בא אליו שמעי ומבקש סליחתו, ודוד מקבלו: "וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל שִׁמְעִי לֹא תָמוּת וַיִּשָּׁבַע לוֹ הַמֶּלֶךְ" (שמואל ב י"ט כד).

בפרקנו אנו רואים כי שמעי שהיה ממתנגדיו המרים של דוד, תופס מקום נכבד ביותר בארמון המלוכה יחד עם חושי הארכי רעו הנאמן של דוד, שעמד מולו במרד אבשלום והפר את עצת אחיתופל. הוא אף תומך בשלמה, הבן שאותו יעד דוד למלוך אחריו.

חז"ל אף מוסיפים ואומרים כי שמעי נבחר על ידי דוד להיות המחנך והרב של שלמה בנו!! (ברכות ח' א). 

הכיצד?

כאן אנו פוגשים אחת מתכונותיו המופלאות של דוד המלך.

דוד מסוגל להתעלות מעל העלבונות שהטיחו בו להבחין בכישרונות החבויים ביריביו ולרתום אותם לטובת הממלכה.

דוד מצליח לרתום את שמעי להיות כוח מועיל ובונה בממלכת ישראל.

שמעי היה מגדולי חכמי ישראל והיה שקול כשלמה (גיטין נ"ט א) והוא מתיישר למגמותיו של דוד.

שמעי הוא משבט בנימין אשר נאמר עליו כי בין כתפיו שורה השכינה.

מתחילה הוא משוכנע שדוד אינו ראוי למלכות. כאשר הוא מבחין כי טעה. הוא משנה את כיוונו ומצטרף לכוחות הפועלים ובונים יחד את מלכות ישראל.

זו הדרך שדוד המלך מתווה לנו. היכולת להתעלות מעל המחלוקות. היכולת ליצור שיתוף פעולה בין כל הכוחות השונים והמגוונים על אף מחלוקות חריפות ביותר שהפרידו ביניהם מתחילה.










הרב אליהו מאלי
* אור הגנוז מתורת החסידות - שפת אמת
חיי שרה – תרל"ט

במדרש יפה שיחתן של עבדי אבות כו' העניין כמו שאמרו חז"ל יפה שעה אחת בתשובה ומעשים טובים בעולם הזה מכל חיי העולם הבא. דאיתא על אליעזר מתוך ששרת אותו צדיק באמונה יצא מכלל ארור לברוך. מכל שכן מי ששרת באמונה לצדיקו של עולם יתברך שמו על ידי זה מוציא כלל העולם מקללה לברכה. דאיתא אחר שחרב בית המקדש כל יום קללתו מרובה מחברו. והצדיקים מהפכין הקללה לברכה על ידי האמונה. שבאמת ברכת הבורא יתברך נמצא תוך הבריאה. רק החשך יכסה ארץ (ישעיה ס, ב). ועל ידי האמונה מתברר הפנימיות. ודבר זה להפך הקללה לברכה. חביב לפניו יתברך יותר. שעל זה נשתלח האדם בעולם הזה וכן כתוב  במדרש  אשר הלך חשכים כו' יבטח בשם כו' באלקיו כו' (ישעיה נ, י). לכן שליחות זה שהלך עבד אברהם למקום החושך ועל ידי האמונה מצא שם הברכה חביב לפניו יתברך להאריך בו.

הארת הדברים

אליעזר נשלח לחרן, ומצליח בשליחותו. כאשר הוא פוגש את משפחתה של רבקה, מובא בתורה הספור בהרחבה פעם נוספת, והפעם מפיו של אליעזר. 

במדרש (בר"ר פ"ס, ח) למדו מכאן ש"יפה שיחתן של עבדי אבות מתורתן של בנים". ההוכחה לכך, לגופי הלכה לא הקדישה התורה אלא מספר מילים, בעוד שסיפור ה"שידוך" מובא באריכות. אולם עדיין קשה מה הטעם  בהרחבה זו, ומה יש ללמוד מכך?

רבנו השפת אמת מחדש שהסיבה נעוצה בתוכן באישיותו של אליעזר.  

במדרש  (בר"ר פ"ס, ז) אמרו שאליעזר הוא כנען עליו אמר נח "ארור כנען"  "ועל ידי ששרת אותו צדיק באמונה יצא מכלל ארור לכלל ברוך". אליעזר מעמיק את האמונה, ובכך הוא הופך ל"ברוך". כיצד זה קרה? 

הקללה היא חיצונית, והאמונה הגדולה מגלה את הברכה. ובכלל, המציאות בפנימיותה מבורכת, אלא שהברכה נסתרת, "כי החשך יכסה ארץ" (ישעיהו ס, ב) והאמונה מגלה אותה. 

את הפסוק בישעיהו (נ, י) "מִי בָכֶם יְרֵא ה'.. אֲשֶׁר הָלַךְ חֲשֵׁכִים... יִבְטַח בְּשֵׁם ה'"... מפרש המדרש (שם פ"ס, א) שהכוונה לאליעזר שענינו הפיכת הקללה לברכה, החושך לאור. ובאופן כללי זה ייעודו של האדם מישראל, גילוי האור על ידי האמונה.

בכך יובנו דברי חז"ל (סוטה מט, א) שלאחר החורבן "כל יום קללתו מרובה מחברו". חוסר האמונה גרם לחורבן המקדש, והוא שהביא את הקללה המצויה בעולמנו.

אליעזר הצליח בשליחותו בזכות האמונה. בעזרתה מצא את הברכה אף בחרן מקום החושך. סיפורו של אליעזר הוא אם כן סיפורה הגדול של האמונה, ולכן האריכה בו התורה.       









הרב שלום קליין, ראש המכון התורני אור עציון
* מוסר וחברה - לאורה של תורה / הרב יהודה זולדן
כספי הציבור וברכושו- עיסוק בדיני נפשות

על מנהיגים והעוסקים בצרכי ציבור להראות לציבור המונהגים, שהחלטותיהם, שיקול דעתם ומעשיהם, מכוונים לשם העניין הנדרש ולטובתו, ללא שום אינטרס או פנייה אחרת. תחום משמעותי שבו נבחן הדבר הוא אופן התנהלותם בניהול כספי ציבור וברכושו. מהן תכונות האופי הנדרשות למי שמנהל את עניני הציבור ונכסיו, ומדוע?  
"דבר מובן וברור הוא שאין ממנים גבאי קהל להיות ממונים לנהל נכסי הציבור ואשר על פיהם יצא ועל פיהם יבוא כל דבר, כי אם אנשים שלמים חכמים ונבונים נאמנים עד מאוד, אשר אצלם דין פרוטה כדין מאה, והמה יודעי דבר לדעת בינה איך להשתמש בנכסי הציבור, מה לקרב ומה לרחק מה לשמור ומה להשליך... וכל כך למה? מפני שפרנסות על הציבור שררה של נפשות היא, ושררה של גדלות תורנית היא" (הרב אליעזר וולדינברג, שו"ת ציץ אליעזר, חלק ג, סימן כט, פרק ב).
מה המקור לדבריו, שכל תפקיד ציבורי שיש בו עיסוק בכספי ציבור הוא עיסוק בחיי נפשות? הרב וולדינברג מציין למשנה (שקלים ה, א) המונה את רשימת בעלי התפקידים במקדש, וביניהם אדם ושמו: בן בבי, שהיה ממונה להכין את הפתילות במקדש למנורה ולשמחת בית השואבה. בתלמוד ירושלמי מסופר שר' יוסי בא למקום מסוים, בו אנשים לא סירבו לקבל על עצמם תפקידים ציבוריים (קצת שונה מהמקובל כיום בו רבים מאד רוצים להיבחר לכנסת ולעיריה...). "אמר לפניהם רבי יוסי: בן בבי שהיה ממונה על הפתילות במקדש, זכה להימנות עם גדולי הדור, אתם, שאתם מתמנים על חיי נפשות, לא כל שכן?" (תלמוד ירושלמי, שקלים, פרק ה, הלכה א).
אין מדובר רק על יושר ואמינות אישית, שהיא דבר בסיסי וראשוני, אלא שמצטרפת לזה גם התודעה הברורה שמחלחלת מאיש הציבור הנבחר, עד הפקיד בעל הסמכות הפחותה ביותר, שגם התנהלות והחלטות להן השלכות כלכליות, הן עיסוק  בדיני נפשות, מאחר שטובתו ושלומו של הציבור תלוי בכך. 

* אור ירוק

מבט לעומק הבאר

שתי פגישות מתקיימות בפרשתנו ובשתיהן נזכרת באר: העבד פוגש ברבקה בארם נהריים על שפת הבאר - "על עין המים". בשובם לארץ כנען פוגשים השניים את יצחק ה"בא מבוא באר לחי רואי".

קשה לדמיין בימינו מצב בו שואבת נערה מים מבאר להלך הבא מרחוק כדי לשתותם. הדבר גובל בסכנת הרעלה! היום מחייב המדע לטפל במים הטבעיים, ולהוסיף להם חומרים שינטרלו את מוקדי הזיהום שבהם. כך מתאפשר לנו לשתות ממאגרי המים בישראל: התחתונים והעליונים. הימים בהם שתו המטיילים ממעיין, באר ובור התחלפו, כנראה, בחוויית הרחצה במקורות המים הללו.

בעשרות השנים האחרונות פקדה את בארות מישור החוף צרה חדשה. ככלל, מי התהום של אקוות החוף גובלים במי הים התיכון ומונעים מהם לחדור מזרחה, ולהתערבב בהם. אך מאז החל האדם לשאוב עוד ועוד מים מבארות אקווה זו הידלדלה כמות המים, נוצרו מכתשים הידרולוגיים ומי הים המלוחים התערבבו בהם והמליחו את מי התהום המתוקים. (מי אקוות ההר ראויים להתייחסות נפרדת, ולא באנו לדון בהם כאן).

התרגלנו למדוד את מפלס הכנרת ולחשוב שבכך מסתכם מצב המים, לטובה או לרעה. אולם, נדרשת כאן ירידה לעומק הבעיה, לעומק האדמה. שם המאבק על כמות המים המתוקים ועל איכותם עלול להוביל לאסון חמור. נזכור, כי כדי לזכות לשבת לבסוף ליד הבאר, כיצחק ורבקה, יש לעמול קשה על טיבם של מימיה. 

כדי להשיב למימי הבארות המומלחים את טעמם המקורי יש להקטין בראש ובראשונה את צריכת המים שלנו האזרחים: לצמצם זמן שטיפה ורחצה, לאסוף מים "אבודים" בדלי להשקיה, להמעיט את כמות המים בנקיונות. נתפלל לבורא עולם ש"לא עזב חסדו",ונזכה לגשמי ברכה. או אז, לא תהווה האקווה "בארות בארות נשברים" (בגירסת הכתיב.) 











אריק הר זהב
* אנשים טובים באמצע הדרך
הננו – השליחים לברית המועצות לדורותיהם

זוכרים ונפגשים ביום הולדתו של אריה קרול ז"ל

לאחרונה הלך לעולמו אריה קרול ז"ל, חבר קיבוץ סעד מיום היווסדו, ומי שהיה אחראי לשיגור אלפי שליחים נסעו לברית המועצות ולמדינות שהרכיבו אותה.

בשנת תשכ"ה - ‏1965 נסע אריה קרול כתייר לברית המועצות, כדי לבקר את אחיותיו אותן לא ראה במשך שלושים שנה, ובכך נפתח פרק חדש ומסעיר בחייו. בעת ביקורו שם חש והבין שלמרות מאמצי הדיכוי של המשטר הסובייטי, לא כבה הניצוץ בלב הקיבוץ היהודי הגדול שם. 
התרשמויותיו ורעיונותיו הגיעו דרך דוד בן-גוריון אל שאול אביגור ז"ל, ראש "לשכת הקשר-'נתיב'" (דאז), שמשימתה הייתה טיפוח הקשר עם יהודי ברית-המועצות. בהתערבותו של בן-גוריון גויס קרול לפעילות מלאה ב"לשכת הקשר", פעילות שנמשכה למעלה מעשרים שנה. 
אריה ז"ל הפעיל מערכת אדירת מימדים, אשר תוך גילוי יוזמה, תושייה ומקוריות מחשבתית, שיגרה אלפי חברים בתנועות נוער ציוניות ויהודים מתנדבים מישראל ומכל רחבי העולם - לעתים תוך נטילת סיכון אישי רב - כתיירים לברית המועצות.
משימתם העיקרית הייתה ליבויו של הניצוץ היהודי-הציוני בקרב מעגלים הולכים ומתרחבים של יהודי ברית המועצות, שהקיפו מאות אלפים, באמצעות מפגשים והוראת עברית, לימוד תורה וכן שירים וריקודים ישראלים. 
גם אחרי סיום עבודתו ב"לשכת הקשר", ואחרי נפילת "מסך הברזל" המשיך אריה ז"ל בשיגור שליחים, רובם צעירים, בנים ובנות, במהלך שירותם הצבאי והלאומי או אחריו, להמשיך במשימה בתנאים החדשים שנוצרו במרחב ההוא.

רבים מיהודים אלה עלו ארצה עם היפתח השערים, ואריה קרול המשיך בפעילותו לקליטתם, תוך שהוא נמנה עם יוזמי המפעל "בית ראשון במולדת" אשר קלט אלפי משפחות בתנועה הקיבוצית בראשית צעדיהן בארץ, ועם מקימי תכנית נעל"ה.
השליחים של אריה ז"ל לדורותיהם, יתכנסו יחד עם רעייתו, בנותיו וחתניו, נכדיו ונכדותיו, לערב זיכרון, ביום הולדתו ה- 85, ביום חמישי, כ"ט במרחשוון תשס"ט (27 בנובמבר), בחוות הנוער הציוני בירושלים.

מפגש חברים החל מ- 19.00, כניסה לאולם – 20.15. תחילת הטקס – 20.30.

פרטים והרשמה באתר: http://66.118.156.177/home.pdf
* אורות מן השטח

מדרשת יפו

מדרשת יפו הוקמה לפני כשנה.
מטרתה העיקרית הינה העלאת מודעות לעיר יפו ולשורשיה היהודיים-היסטוריים.

למרות הקשיים, רצף ההתיישבות היהודית בעיר נמשך לאורך אלפי שנים, כבר מימי שלמה המלך,המכבים,הרב קוק ועד לימינו.

הסיור מלווה במיטב המדריכים ומועבר בצורה מרתקת ועשירה בסיפורים הממחישים את השילוב בין הים והעיר, העבר והווה.

והמלחמות על העיר שלא פסקו...
אנו מזמינים אתכם לקחת חלק במערך לאומי ולתת כוח להמשך צמיחה יהודית מתמדת בעיר.

בואו להפוך חזון למציאות!

להזמנת סיורים: midryaffo@gmail.com 052-6051136
שבע שנים לסיבוב השערים!
ביום חמישי כ"ט מרחשוון, ערב ראש חודש כסלו, נעלה ונבוא לירושלים עיה"ק לסיבוב השערים החודשי סביב הר הבית מקום המקדש. באירוע מיוחד זה נציין סיום שבע שנים תמימות לסיבובי השערים (מר"ח כסלו תשס"א)! היציאה בשעה 19:00 מרחבת הכותל המערבי (הקדימו הגעתכם בכדי לא לעכב).

* פראראות מאירות

"והאיש משתאה לה, מחריש לדעת,

היצליח ה' דרכו אם לא" (בראשית כ"ד, כ"א)
לכאורה יש לתמוה, על מה ולמה משתאה אליעזר עבד אברהם ומדוע מסתפק הוא בשאלה "היצליח ה' דרכו אם לא"?

הן תשובתה הנלהבת של רבקה לכל משאלותיו ומעשיה הטובים מעידים כבר עתה כמאה עדים כי הצליח ה' את דרכו וזימן לו את הנערה הראויה ליצחק.

רש"י מבאר שהשתאותו נובעת מספק האם נערה זו "ממשפחת אברהם היא אם לאו" אך למען האמת לא ברור כלל האם היה זה תנאי מראש שתהא הנערה דווקא ממשפחתו הקרובה של אברהם, שאם כך הדבר היה על אליעזר לשים פעמיו היישר אל משפחת אברהם ולא לחפש מועמדות אחרות לשידוך (עיין ברמב"ן כ"ד, ז').

ומכל מקום אם זו היתה השתאותו של אליעזר לא היה עליו להיחפז ולתת לה את הנזם והצמידים לפני שאלתו "בת מי את" (ועיין ברש"י וברמב"ן שנדחקו בכך).

אך הנה בא הספורנו ומבאר בדרך מקורית את פשר השתאותו של אליעזר:

" 'לדעת' -  ולהכיר מתוך אופן חסדה וזריזותה, 'היצליח ה' דרכו' - אם יהיה על צד הטוב והחסד הגמור, 'אם לא' - ושיהיה כל זה לתקוות איזה שכר".

הספורנו מדגיש שגם אם בשעת מעשה נראה הכול טוב ויפה עלולה טהרת החסד להיפגע אם בתום המלאכה תבקש רבקה גמול על עמלה... כדרך שבאים נערים זריזים לתחנת דלק ושוטפים בכיף את הרכב המאובק אך פושטים ידם לאחר מעשה – 'פיש מאסארי'?

לפיכך, משתאה לה אליעזר וממתין לתגובתה בתום המלאכה, ורק לאחר שנוכח שהכל נגמר והיד לא הושטתה 'לתקוות איזה שכר' , יודע הוא שהצליח ה' דרכו ונוטל את הנזם והצמידים כדורון שידוכים לרבקה.

* הארות לסדר היום
להתחיל  לפרגן!

לפני כשבועיים התפרסמה ברבים יוזמתם של חברי הכנסת מהמפד"ל והאיחוד הלאומי, לאחד את כל הכוחות הפוליטיים למפלגה אחת חדשה, ציונית דתית ומסורתית, שתשים דגש חזק על החינוך היהודי ועל זהותה היהודית של המדינה.

יוזמה זו זכתה לכמה וכמה תגובות מזוויות שונות, פוליטיות ותקשורתיות, ורבים הפטירו כלפיה בלעג כי לפנינו 'אותה גברת בשינוי אדרת'.

על רקע דברי הזלזול והביקורת מוצא אני לנכון להביע את הערכתי המלאה ליוזמה, ולומר בפשטות לחברי הכנסת: כל הכבוד!

כמי שכיהן שנים רבות בכנסת, מכיר אני מקרוב עד כמה קשה לחבריה להתעלות מעל שיקולים אישיים ולהעמיד בראש סולם העדיפויות את טובת העם, המדינה והתנועה. ואילו כאן גובשה, לאחר לא מעט לבטים ומשברים, יוזמה אמיצה שיש בה שורה של חידושים מרחיקי לכת: 

1. החלטה על איחוד מלא של המפלגות ללא פשרות, גם אם כרוך הדבר בפירוק המסגרות הקיימות.
2. הקמת מועצה ציבורית רחבה של אנשים אחראיים ושקולים, שבידיהם הופקד המנדט להרכיב את רשימת המועמדים לכנסת ללא כל שריונים לחברי הכנסת הקיימים.             

יש להדגיש שאין זו 'ועדה מסדרת' המורכבת מפוליטיקאים ומלחכי פנכה אלא ועדה עצמאית 
שאינה        

            מחויבת לאיש, אלא לטובת התנועה, ובינינו לבין עצמנו איני מכיר עוד מפלגה שעשתה 
צעד כה מרחיק        

            לכת.
3. המלצת חברי הכנסת לשלב בעשירייה הפותחת לפחות ארבעה חברים חדשים, ובכללם כאלה שאינם מגדירים את עצמם כדתיים, אך מזדהים עם עקרונות התנועה.   
     בהמלצה זו יש פתיחות ותבונה, והיא עשויה לקרב 'לגרעין הקשה' של התנועה הציונית דתית קהלים    

     נוספים שאינם מגדירים עצמם כחלק מ 'המגזר הדתי'.
4. גם ההמלצה לבחור את יו"ר המפלגה בפריימריז פתוחים הינה הצעה ברוכה אשר בכוחה להביא מעגלים רחבים - במיוחד של חבר'ה צעירים שאינם חברי מפלגה, ליטול חלק בתהליך הדמוקרטי של גיבוש הנהגת התנועה. יש כאן, לפי מיטב הכרתי, איזון נכון בין שיתוף הציבור הרחב בבחירת יו"ר לבין שיקול הדעת והשקלול הרגיש הנדרש למועצה הציבורית להרכבת רשימת שאר המועמדים.
***

במרוצת הימים הבאים לא אהסס מלהביע את דעתי ביחס לבחירת יו"ר התנועה, אך כאן ועכשיו מבקש אני להדגיש את תמיכתי בעצם התהליך המבורך. 

ועתה הגיע הזמן לקרוא בקול גדול לכל הציבור הנאמן לתורה, לעם ולארץ, לצאת מהתסכול האדישות והייאוש שאפפו אותו בתקופה האחרונה: ולהשתתף הן בפריימריז הפתוחים לבחירת יו"ר התנועה, והן – ובעיקר - לבוא בהמוניו להצביע בבחירות למען המפלגה החדשה... המצפה עדיין לשם הולם.

זו השעה לתת לה צ'אנס הוגן.

זו השעה להתחיל לפרגן. 

















חנן פורת
