לא לאבד עשתונות!

ככל שהולך ומתקרב המועד שנקבה הממשלה לעקירת הישובים ולגרוש היהודים מצפון השומרון ומחבל עזה, הולך וגואה מפלס המתח והחרדה בלבבות רבים, והוא מאיים לפרוץ את כל הגבולות והסכרים שנבנו – בעמל כה רב – בנפש פנימה.

בימים מרים אלה עלולים גם מנהיגי ציבור, ואפילו תלמידי חכמים גדולים, לאבד את עשתונותיהם ולנקוט – מחד גיסא – בפעולות נמהרות הגבולות בהיסטריה ובאלימות, או – ליפול מאידיך גיסא למצב רוח של יאוש ואפטיה.

בתקופה זו נדרשים אנו לכוחות של גבורת האיפוק ולעצבים של ברזל, ואותם ניקח מתורת החיים שלנו, שהיא נר לרגלנו ואור לנתיבתנו!

דומה שפרשת 'מי-מריבה', המשובצת בלב פרשת השבוע שלנו, מתמודדת בדיוק עם סוגיה קשה זו, ומלמדת אותנו כיצד עלולים אפילו גדולי עולם כמשה ואהרון לאבד עשתונות במצבי לחץ, ועד כמה מקפיד על כך ריבונו של עולם.

מה קרה למשה?

קולמוסין הרבה נשתברו, בניסיון להשיב על השאלה, מה היה חטאם של משה ואהרון במי מריבה, והתשובות הידועות ביותר הנן תשובותיהם של רש"י והרמב"ם.

רש"י תולה את חטאו של משה בסטייתו מהציווי המדויק:

"לפי שלא ציוה המקום להכותו אלא "ודברתם אל הסלע…" (כ', ח)… שאילו דברתם אל הסלע והוציא מימיו, הייתי מקודש לעיני העדה והיו אומרים: מה סלע זה שאינו מדבר ואינו שומע ואינו צריך לפרנסה מקיים דיבורו של מקום - קל וחומר אנו".

הרמב"ם - לעומת זאת - רואה במידת הכעס שאחזה במשה את עצם החטא וכה דבריו בפרק ד' בשמונה פרקים:

"וחטאו – עליו השלום – היה כאשר נטה אל הכעס, באומרו 'שמעו נא המורים'. דקדק ה' עליו שיהיה איש כמוהו כועס לפני קהל ישראל במקום שאין ראוי בו הכעס. וכגון זה בחוק האיש ההוא (באיש נעלה כמשה) – חילול השם, לפי שתנועותיו כולן ודיבוריו נלקחים למופת...

ולא מצינו בדברי ה' יתעלה אליו, לא כעס ולא קצף אלא אמר:

'קח את המטה והשקית את העדה ואת בעירם" (כ', ח)".

ברם הרמב"ן בפירושו לתורה דוחה בחריפות את דברי הרמב"ם וכותב:

"והוסיף הבל על הבלים, שהכתוב אמר: 'מריתם את פי' (כ"ז, יז) – שעברו על דברו! ואמר 'לא האמנתם בי' (כ', יד) שלא האמינו בו!

ואין העונש בעבור שכעס. ואי אפשר שלא היה כעס גדול מאת ה' עליהם בעשותם מרידה עם משה… ועל חטאת הגדול שאמרו: למה העליתנו ממצרים (כ', ה), וכתוב מפורש הוא: "המה מי מריבה אשר רבו בני ישראל את ה'  (כ', יג).

הסטייה נובעת מן הכעס

אכן קושיות עזות בפי הרמב"ן והן מחייבות – עפ"י פשוטו של מקרא – לקבל שתי הנחות יסוד:

I. התנהגותו של העם בפרשת מי מריבה, רחוקה היתה מלהיות הוגנת.

II. חטאו של משה לא התמצה בעצם כעסו אלא בדיבורים ובמעשים שנבעו מכך – ועמדו בניגוד לדבר ה'.

אך אף על פי כן, דומה שעיקר דברי הרמב"ם לא זזו ממקומם, ושורש החטא אכן נעוץ במידת הכעס. שהדריכה את משה בפעולותיו.

אם נחבר את חלקי ה'פאזל' של סיפור המעשה לאור דברי רש"י, הרמב"ם והרמב"ן גם יחד, נקבל את התמונה הבאה: העם אמנם לא נהג כשורה, בדרך המתריסה בה שאל מים, אך למרות זאת לא היה ע משה לגעור בהם בלשון בוטה אלא להשקותם כרועה נאמן – כדבר ה' אליו:

"ודברת אל הסלע ונתן מימיו"

התרצות כעסו של משה באותה שעה היא שהביאה, להכאת הסלע במקום לדבר אליו. ונתקיים כאן הכלל שאמרו חז"ל במקום אחר: "בא לכלל כעס – בא לכלל טעות".

נמצינו למדים אפוא שעיקר חטאו של משה אינו בהכרח בכעס כשלעצמו אלא באבדן השליטה העצמית שנבע ממנו והביא אותו הן לביטוי אלים: 'שמעו נא המורים' והן למעשה אלים של הכאה בסלע.

האם מותר לכעוס אי פעם?

ועדיין יש להעמיק חקר: האם הכעס כשלעצמו – כמידה בנפש, הינו פסול בכל מקרה, או שישנם מקרים בהם ראוייה מידת הכעס שתתעורר בנפש כנגד אלה, הפוגעים בה' א בחבר, ובלבד שתהא מלווה בשליטה עצמית מלאה, ולא תחרוג מגבולות האסור והמותר?

בנדן זה מצינו לכאורה דברים מפורשים ברמב"ם בהלכות דעות (ב', ג') השולל את מידת הכעס מכל וכל, וכה דבריו:

"ויש דעות (מידות) שאסור לו לאדם לנהוג בהם בבינוניות (במידת האמצע) אלא יתרחק מן הקצה האחד עד הקצה האחר: …וכן הכעס מידה רעה היא עד למאוד, וראוי לאדם שיתרחק ממנה עד הקצה האחר, וילמד עצמו שלא יכעס ואפילו על דבר שראוי לכעוס עליו.

ואם רצה להטיל אימה על בניו ובני ביתו, או על הציבור – אם היה פרנס – ורצה לכעוס עליהם כדי שיחזרו למוטב – יראה עצמו בפניהם שהוא כועס כדי לייסרם, ותהיה דעתו מיושבת בינו לבין עצמו, כאדם שהוא מִדמה כועס בשעת כעסו – והוא אינו כועס".

דברי הרמב"ם האחרונים, מיוסדים על דברי הגמרא במסכת שבת (ק"ה ע"ב) המתירים לאדם לקרוע בגד כדי להטיל אימה – בשעת הצורך – על אנשי ביתו, אלא שהרמב"ם רואה בהנחייה זו מעין "הצגת תכלית" של כעס שאינו אלא מן השפה ולחוץ, בשעה שבלב פנימה אין שמץ ממנו.

דברים מעין אלה כותב אף הרמח"ל ב'מסילת ישרים' ב'פרטי מידת הנקיות':

"והנה אפילו לדבר מצווה הזהירונו זכרונם לברכה שלא לכעוס ואפילו הרב עם תלמידו והאב עם בנו.

ולא שלא ייסרם, אלא ייסרם וייסרם אך מבלי כעס, כי אם להדריך אותם בדרך הישרה, והכעס שיראה להם יהיה כעס הפנים ולא כעס הלב".

הזעם הקדוש!

ובכל זאת מבקש אני להוסיף בדחילו ורחימו, כי דומה שדברים אלה יפים לסדרות חינוך נורמטיביות של אב-ובנו, מורה-ותלמידיו, פרנס-וציבור, מפקד-ופיקודיו. אבל יש מצבים מיוחדים של חילול השם נורא וביזוי או פגיעה בין אדם לחברו, בהם לא ניתן לקבל את הדברים במנוחת נפש, ואף לא לעשות רק 'הצגה' של כעס, אלא יש להגיב עליהם מתוך סערת נפש הכרוכה בכאב ובזעם, בתנאי שתישמר תמיד השליטה העצמית.

האם דרך משל, כשמחרפים ומגדפים דתן ואבירם את משה והכתוב מעיד: 'ויחר למשה מאוד' (במדבר ט"ז, טו) – היתה זו רק הצגה – ולבו של משה לא סער עליו?

וכשפנינה מעליבה ומשפילה את חנה אם שמואל כדברי הכתוב "וכעסתה צרתה גם כעס בעבור הרעימה" (שמואל א' א', ו) האם חנה נותרת כקרש כאילו אין הדבר נוגע לה כלל? הן חנה עצמה אומרת לעלי: כי מרוב שיחי וכעסי דיברתי עד הנה" (שם א', טז).

וכשמעיר ירמיה הנביא על עצמו בעת שנדרש הוא לשאת נבואות תוכחה: "לא ישבתי בסוד משחקים ואעלֹז, מפני ידך בדד ישבתי כי זעם מלאתני" (ירמיה ט"ו, יז), נאם היה זעם זה מן השפה ולחוץ? 

אין ספק שהזעם במקרים כגון אלה, אינו רק מותר ולגיטימי אלא אף ראוי ורצוי והרי זה דומה לדברים שכתב הרמח"ל ב'באור חלקי החסידות' על מידת הקנאה הראויה:

"וזה פשוט כי מי שאוהב את חברו, אי אפשר לו לסבול שיראה מכים את חברו או מחרפים אותו, ובוודאי שיצא לעזרתו, כך גם מי שאוהב שמו יתברך לא יוכל לסבול ולראות שיחללו אותו חס ושלום.

…מעיד אני על עצמי כל אימת שאימת קורא דברים מרטיטי לב אלה עומדת לפני דמותם של אחינו הגיבורים והטהורים בגוש קטיף, וחילול השם האיום והנורא הכרוך בעקירת בנים מגבולם… ואני נמצא כעס וזעם…
טהור יהיה מאבקנו

אך עדיין גם במצבים חמורים אלה, עומד – בעינה האזהרה החמורה הנלמדת מפרשת 'מי-מריבה' – לא לאבד בשום אופן ת יכולת השליטה העצמית, ולא לתת לכעס להשתלט על הלב והמוח ולהכתיב תגובות מהבטן.

שלטון הכעס על האדם הריהו חלילה בבחינת שלטון זר של אל נכר. ועליו אמרו חכמים: "כל הכועס כאילו עובד עבודה זרה" (עיין שבת ק"ה ע"א). התפרצויות כעס כגון אלה הכרוכות בביטויים בזויים ובמעשים אלימים הר הם עצמם חילול השם נורא, גם אם נובעים הם מלב נשבר מכאב.

טהור יהיה מאבקנו, ונקיות מכעס אפל יהיו הכוונות!

ובכל מקרה ובכל מצב אל נאבד עשתונות!











חנן פורת

 מדרשיר

בשבוע הקרוב ב- ו' בתמוז תמלא שנה למותה 

של המשוררת האהובה – נעמי שמר.

ודווקא בימים אלה של מאבק קשה ומר על הארץ הטובה

כה חסר לנו קולה הצלול הספוג רגישות ואהבה

לאדם ולעם ומעל לכל לארץ ישראל

מכנרת ודן וחרמונים ועד עציון גבר ומדבר סיני.

שירים רבים מפרי עטה ניתן היה להקדיש לזכרה,

אך דומה שאין כמו השיר 'על כל אלה' לבטא את תחושותינו

בימים אלה נוכח גזירות הגרוש והעקירה.

זהו שיר תפילה – פשוטו כמשמעו – לה' יתברך

שישמור על "זה הבית.. על האור ועל הטף

על הפרי שלא הבשיל עוד – ושנאסף".

ובמלאת שנה להסתלקותה נצטרף לתפילתה הבוקעת ועולה:

"אל נא תעקור נטוע – אל תשכח את התקווה

השיבנו ואשובה אל הארץ הטובה".

עַל כָּל אֵלֶּה

עַל הַדְּבַש וְעַל הָעֹקֶץ

עַל הַמַּר וְהַמָּתוֹק

עַל בִּתֵּנוּ הַתִּינֹקֶת

שְמֹר אֵ-לִי הַטּוֹב

עַל הָאֵש הַמְּבֹעֶרֶת

עַל הַמַּיִם הַזַּכִּים 

עַל הָאִיש הַשָּב הַבַּיְתָה

מִן הַמֶּרְחַקִּים

עַל כָּל אֵלֶּה, עַל כָּל אֵלֶּה

שְמֹר נָא לִי אֵ-לִי הַטּוֹב

עַל הַדְּבַש וְעַל הָעֹקֶץ

עַל הַמַּר וְהַמָּתוֹק

אַל נָא תַּעֲקֹר נָטוּעַ

אַל תִּשְכַּח אֶת הַתִּקְוָה

הֲשִיבֵנִי וְאָשוּבָה

אֶל הָאָרֶץ הַטּוֹבָה

שְמֹר אֵ-לִי עַל זֶה הַבַּיִת

עַל הַגַּן, עַל הַחוֹמָה

מִיָּגוֹן, מִפַּחַד-פֶּתַע

וּמִמִּלְחָמָה

שְמֹר עַל הַמְּעַט שֶיֵּש לִי

עַל הָאוֹר וְעַל הַטַּף

עַל הַפְּרִי שֶלֹא הִבְשִיל עוֹד

וְשֶנֶאֱסַף

מְרַשְרֵש אִילָן בָּרוּחַ

מֵרָחוֹק נוֹשֵר כּוֹכָב

מִשְאֲלוֹת לִבִּי בַּחֹשֶךְ

נִרְשָמוֹת עַכְשָו

אָנָּא שְמֹר לִי עַל כָּל אֵלֶּה

וְעַל אֲהוּבֵי-נַפְשִי

עַל הַשֶּקֶט, עַל הַבֶּכִי

וְעַל זֶה הַשִּיר



נעמי שמר

אל תירא אותו

"ויפנו ויעלו דרך הבשן

ויצא עוג מלך הבשן לקראתם

והוא וכל עמו למלחמה אדרעי

ויאמר ה' אל משה את תירא אותו

כי בידך נתתי אותו ואת כל עמו ואת ארצו" (במדבר כ"א, לג-לד)

שני שערים שומרים פתחיה של ארץ ישראל בבואנו לרשת אותה, בעלות ישראל ממצרים. שניהם קשים לפריצה, משל עליהם נאמרו המילים "כי חיזק בריחי שערייך", ארץ ישראל. הראשון הוא שערה של ארץ פלישתים, האופציה הראשונה על ציר מצרים-ישראל. אופציה זו נדחית בידי שמים מן הטעם התמוה ממבט ראשון: "כי קרוב הוא", השער הראשון; קרוב מידי, מוסיפה התורה ומבהירה. אי אפשר להתקיל דור רביעי לעבדות, שזה עתה נולד לחירות, שפתאום קם בבוקר "ומרגיש כי הוא עם ומתחיל ללכת" אל ארץ חייו - במלחמה מטווח אפס על ציר הזמן. תהליך השחרור הנפשי, יודעת ההנהגה הא-להית, ייקח עוד זמן הבשלה ארוך מזה. אפשר כי אין השער הזה כה אימתני, אבל בשלב זה, מסתבר שהוא מציג בפני העם הרך משוכה בלתי עבירה, נפשית.

השער השני רחוק מן הראשון כרחוק צפון מזרח מדרום מערב, רחוק גיאוגרפית, ורחוק אף כרונולוגית מרחק 40 שנות דור, שהתחלף בינתיים. זהו שער ארץ הרפאים, שעליו מופקד עוג מלך הבשן, אחרון הנפילים. לא ייפלא כי אפילו על אזנו של משה רבנו צריך הקב"ה ללחוש מילות חיזוק ודרבון: "אל תירא אותו". משמע שבלי חיזוק שמימי זה, יש למשה ולעם כל הסיבות שבעולם לירוא אותו גם לירוא. ובכלל - מוסיף הנצי"ב - לשם מה לנו בשלב הזה מלחמה מיותרת עם עוג? והרי השער לארץ נפתח בפנינו לרווחה עם נפילת סיחון! בכל זאת מורה הקב"ה למשה לפצח גם את בריחי שער הבשן, וההתמודדות איתו צולחת. תוך פסוק אחד מתממשת ההבטחה הא-להית: "ויכו אותו... עד בלתי השאיר לו שריד, ויירשו את ארצו". 

אפשר שגם רוחנית, מהותית, מייצגים שני השערים שני אתגרים שונים. פלשת פולשת מן הים, ונועצת ציפורני אחיזתה בחופה של ארץ ישראל. עם פלישתה הפיזית חודרת גם תרבות-ים וקונה לה שביתה לחוף הארץ. לתרבות חוף, טופוגרפית כמו גם רוחנית, יש "גובה אפס". שמשון, המתמודד האגדי עם פלשת, יורד אף הוא אל עזה ובנותיה, ירידה טופוגרפית כרוחנית, ומכה את האויב בתוך ביתו, בשיטותיו, השיטות הדלילות של דלילה ורעותיה, וסופו שהוא מסיים את חייו בקריאה הטרגית-סופנית, "תמות נפשי עם פלישתים".

שער עוג מציג בפנינו משוכת עבירות פיזית אימתנית, אגדתית. עוג, על פי חז"ל, מאיים להשליך על מחנה ישראל הר שעקר לצורך זה. רק משה, איש הא-להים, בדרך ניסית לחלוטין, יכול לשער עוג. משוכת העבירות הזו קורסת, ולקול נפילתה "נופל האסימון" של ארץ ישראל בתודעת העם: את הארץ הזאת נוחלים אך ורק ברצון שמים; ומשיש שמים אתנו - לא יעמוד בפנינו שום מכשול פיזי.

ושמא, ברוח הבנה זו אפשר לחזור בעצם הימים האלה ולהתמודד עם חבל עזה בדרך חדשה. לא עוד הצבה של עוז ועזוז מול עזות פניה של עזה, הירודה והחצופה. לא עוד מלחמה בלחי חמור, בשיסוע כפירים ובזנבות שועלים; כי אם בדרך היודעת כי "העוז - והענווה - לחי עולמים". בבניה, בשתילה, בעצירת החול הנודד, באמונה זורעת, בסבלנות, בסובלנות, בהקשבה לכל זרמי הים הסוער של החברה הישראלית, בתפילת האדם: "א-לי, א-לי, שלא ייגמר לעולם, החול והים". 











אפרת בדיחי











קשת, רמת הגולן

 מאמין וזורע

המחאה האמיתית

לפני שנה, ב- ו' בתמוז תשס"ד הלכה לעולמה

המשוררת היקרה והדגולה נעמי שמר ע"ה.

נעמי שמר אהבה את ארץ ישראל בכל נימי נפשה

והיתה שותפה למאבק כנגד הנסיגה ועקירת הישובים בסיני.

אבל בשיר שלפניכם – המובא בכתב ידה – מלמדת אותנו נעמי,

כיצד ניתן להאבק ולמחות לא בחסימת כבישים ויידוי אבנים

ולא באגרופים קמוצים וקצף על השפתיים,

אלא בזר פרחי שדה ובריקוד ושמחה ברגל יחפה.

יהיו כאלה שילגלגו ויאמרו: נו באמת – נעמי, אל תהי נאיבית,

יש לך פה עניין עם "שומרי החומות" העומדים כזקיפים במחסומים

והם עוד ישליכו את זר פרחי השדה מראשך וירמסוהו ברגליים

הם עוד יכוך ויפצעוך ואף ישאו את רדידך מעלייך.

אך נעמי שמר בשלה עד תצא נשמתה:

"כי השמחה שלי היא המחאה שלי

והיא השמחה האמיתית!"

ברוח זו – רוחה של נעמי – פועלת קרן מאמין וזורע

בעוז ובאמונה, באהבה ובשמחה.

ברוח זו נמשיך לשתול ולזרוע עם החקלאים של גוש קטיף

אלפי דונם של ירקות ופרחים כל עוד נשמתנו בנו.

כי הזריעה שלנו היא המחאה שלנו

והיא המחאה האמיתית.

והאמת – סופה לנצח!

מעוללות הקרן

 התרומות לקרן 'מאמין וזורע' ממשיכות לזרום מכל רחבי הארץ – ובסוף שבוע זה אנו מגיעים ל- 8 מיליון ש"ח.

 האשראי שניתן עד כה לחקלאים – הגיע לכ- 6 מיליון ש"ח ובימים אלה ממש מתחילים לשתול ולזרוע ברחבי גוש קטיף כ- 1,000 דונם חממות של פרחים וירקות.

 אך אל לנו לנוח על זרי הדפנה.

חקלאים רבים עדיין זקוקים לעזרתנו, ובפרט אלה המגדלים ירקות רחבי עלים שמועד זריעתם בחודש הקרוב – ואסור לנו לאכזב אותם ולהפלות בינם לבין אלה שכבר קבלו מעמנו אשראי.

על כן חברים יקרים שנסו מתניים: תרמו והתרימו את חבריכם למען נוכל לעמוד במשימה שנטלנו על עצמנו ולסייע לכל החקלאים, ובכלל זה לאלה שמועד השתילה שלהם חל בחודש אב (אוגוסט) – ואף לאחר התאריך שקבעה הממשלה להתנתקות האומללה.

 גם הפעם נציין לשבח כמה מקומות שהרימו עד כה תרומה נאה.

בראש ובראשונה נעלה את ירושלים על ראש שמחתנו: עפ"י הסיכומים של גזברות הקרן הגיעו עד כה מירושלים כמיליון וחצי ש"ח – והתרומות ממשיכות להגיע.

באלון שבות שבגוש עציון נאספו 250,000 ש"ח.

באפרת נאספו כ- 250,000 ש"ח.

בבית אל נאספו כ- 200,000 ש"ח.

 גם מגוש דן, ובמיוחד מפתח תקוה, מרמת גן ומגבעת שמואל נאספו סכומים נאים של מאות אלפי שקלים, אך עדיין אין הקומץ משביע את הארי, ואנו מצפים לסכומים גדולים יותר שנוכל לפרסמם ברבים "למען לא נבוש"…
 המבצע גם בצה"ל מאמינים וזורעים יצא לדרך ועשרות סטודנטים חברי "תא-כתום" החלו להתרים חיילים בתחנות הסעה ובטרמפיאדות.

בכנס של ראשי ישיבות ההסדר, הביעו ראשי הישיבות תמיכה גורפת במבצע זה והודיעו כי יעודדו את תלמידיהם לתרום לקרן מאמין וזורע, ולבטא בדרך לגיטימית זו את הזדהותם עם ישובי גוש קטיף ואת התנגדותם לגירוש.

 מכתב מרגש במיוחד קבלנו מהרה"ג מאיר מאזוז שליט"א, ראש ישיבת כסא רחמים, והרי הוא לפניכם – ככתבו וכלשונו:

לכבוד אחינו היקרים

תושבי גוש קטיף הי"ו

שלומכם יסגא לעד!

אני מברך אתכם לרגל מבצע שתילת אלף דונם על אדמת ישראל בגוש קטיף, במסגרת "מאמין בחי העולמים וזורע". יהי רצון מלפני אלקי השמים שיבטל כל גזרות קשות ורעות מעליכם, ותשבו על אדמתכם לבטח. ויקויים בכם מקרא שכתוב "זרעו לכם צדקה (צדקה = קטיף) וקצרו לפי חסד".

ואני מוכן להשתתף בל"נ בהלוואה לחקלאים בגוש קטיף ככל שלומי אמוני בית ישראל. ומברך אתכם בהצלחה רבה ושפע ברכות. "תלמיה רַוֵּה נחת גדודיה, ברביבים תמוגגנה (= גוש קטיף) צמחה תברך" (= תשס"ה).

בשורות טובות, הרב מאיר מאזוז

יצויין כי הרב מאזוז הודיענו בע"פ כי הוא מפקיד 1,000 ש"ח בקרן מאמין וזורע, מתוך אמונה כי החקלאים יזכו לקטוף את יבולם וכספו יושב אליו. אשרי הציבור – שאלה רבניו!

 אורות מן השטח

הצדקו אדמו"ר גור והרב זוננפלד בהתקפתם על הרב קוק? 

בשאלה זו ובהיבטים אחרים של משנתו ההלכתית של הראי"ה לעומת משנתו ההגותית יעסוק הרב ד"ר נריה גוטל, ראש מכללת "אורות",  בהרצאתו ב"היכל יהודה" על: 'האם יישם הרב קוק במשנתו ההלכתית את משנתו ההגותית?'.

ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי ה' בתמוז (12.7) בשעה 20:15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים : 03-6919210.

"פנים אל פנים" דחוף!
בימים אלו מקיים מוקד "הלב היהודי" מבצע רחב של מפגשי "פנים אל פנים" ממוקדים עם משפחות החיילים האמורים להיות במעגלים השונים של הגירוש ח"ו. חשיבות המבצע ברורה, וב"ה יש תוצאות! מתנדבים לפעילות – צרו קשר עם רועי 0546-713716.

נביעה – מדרשה למודעות עצמית

אם המדבר מושך אותך ואת רוצה ללמוד מן הטבע מהי תזונה נכונה ואורח חיים טבעי, על פי היהדות, ואם רצונך ללמוד תנ"ך וחסידות, בשילוב עבודת האדמה – מקומך אתנו!

"נביעה" נמצאת במקום שדרכו בני ישראל בכניסתם לארץ.

לפרטים: ארנה 052-8699300.

תנופה והתרחבות בקהילה הדתית באריאל

באריאל, בירת השומרון, מתקיימת כבר שנים רבות קהילה דתית חמה ומיוחדת. בימים אלה חברו יחד משפחות ותיקות ופעילים בגרעין התורני לקליטה של משפחות נוספות. חברי הקהילה מבטיחים סיוע במציאת עבודה ודיור. לצד השירותים העירוניים היאים לעיר המחוז ואפשרויות התעסוקה המגוונות, אריאל מציעה הזדמנות לשותפות אמיתית בין כל חלקי העם ופתיחות לעשיה וליצירה של כל מי שיש בלבם אמונה. לפרטים ניתן לפנות לאילה – 052-6522782.

 עמדת תקומה

לא זו דרכנו!

מאורעות השבוע האחרון, שהחלו בשפיכת השמן ומסמרי הנינג'ה בכביש ירושלים – תל אביב, והסתיימו בפינוי המלון בגוש קטיף. לאחר 'כיבוש' הבית הערבי ב'מואסי' ויידויי האבנים תוך סיכון חיים, הביאו את המאבק כנגד הגירוש והעקירה לשפל המדרגה, והרחיקו מעלינו רבים.

גם אם היה כאן ניפוח – חסר פרופורציה של האירועים בידי התקשורת העוינת, והיה כאן ניצול ציני של מעשי יחידים, ע"י ראש הממשלה שקפץ "על המציאה", אין הדבר פוטר אותנו מלהפיק לקחים, ולתקן את הנזקים החמורים בטרם יהיה מאוחר.

ראשית עלינו להבהיר בצורה נחרצת: לא זו דרכנו!

 שפיכת שמן ומסמרים על הכביש הינה סיכון חיי אדם!

 הרמת יד, ביטויים אלימים וזריקת אבנים – אסורים בתכלית.

 יתר על כן: גם חסימת כבישים עלולה להגרר לאלימות. ועלולה להכשיל נהגים זועמים בבחינת "לפני עיור לא תתן מכשול". ובינינו לבין עצמנו – הן מגמתנו לקרב את לב העם לצדקת מאבקנו, האם בדרך זו מקרבים נקרב אותו?

בימי המבחן המכריעים העומדים לפנינו עלינו להתמקד ביתר שאת וביתר עוז בשלושת המסלולים המרכזיים:

I. המשך מבצע "פנים אל פנים" – המגיע לרבבות ומאות אלפים, ו'צביעת' הארץ בדגלים וסרטים כתומים.

II. חיזוק מתיישבי גוש קטיף וצפון השומרון וסיוע בידם בכל הדרכים, ובראשם - במבצע 'מאמין וזורע'!

III. הערכות מיידית למסע הרבבות "לעזרת אחינו הגיבורים", בגוש קטיף ובצפון השומרון, במגמה לעמוד כחומה בצורה כנגד גזירת העקירה.

כל אלה בצרוף הלחץ הפוליטי במסדרונות הכנסת, יביאו בעז"ה ל'מסה קריטית' אשר תקרע את רוע הגירה.

על כן נאמר ברורות לכל הגוררים אותנו לפינה גם אם כוונתכם רצויה אין מעשיכם רצויים!

אנא הפסיקו אותם מייד! לבל תכשילו חלילה את המאבק.

