״ ותמת שם מרים ותקבר שם, ולא היה מיים לעדה ויקהלו על משה ואהרון (כ', ב')
   וירם משה את ידו ויך את הסלע במטהו פעמיים... (כ', י"א)
  וימת אהרון שם בראש ההר ״ (כ', כ"ח)
בכל מקום 

יש תהום לאמיצים
וצל לעייפים
               ומעיין שקרירותו ניגרת.

בכל שחרית 

יש טל לרועדים
ואור לאוהבים
               ואבנים קרות ועשב פרא.

בכל ערבית
יש קץ לסוערים
ועץ לערירים
וסלע לשוכבים בסוף הדרך.

                                         נתן יונתן ׳ בסוף הדרך׳
קרבן ועפרו

איני יכול להתנחם בזרועותייך
נחילים של עם
מחזירים את עצמך שאיבדת
בדרך ארץ אוכלת יושביה
איה הקרבן ועפרו 
שאתפלש בו

ויסיר ממני חותמות המתים

יטהרני מטומאתי

ויטמאני מטהרתי

עד אל מחוץ למחנה ארחק ממך

האם אז אוכל לשוב להיכלך

לבקר ולשבת בך כל ימיי חיי

כמו להיטהר ולא לשכוח את מתיי
"הדרגה העליונה אליה מכוון אותנו חנן בעקבות רמח"ל הריהי "כניסה לנעליו" של המלך-המשורר, שאיפת נשימות נִשמָתו, והוֹלם-ליבו פועם בחזה, מְשַלֵחַ דם חי בעורקיך שלך..."

"...ועוד הוסיף בשארית קולו: אם רוצה הקב"ה שאֲגַדֵל את שמו בעולם הזה – אעשה זאת כאן, ואם ירצה שאֲגַדֵל את שמו בעולם הבא – אעשה זאת שם; ואני, מה לי הכא מה לי התם?..."
לחיות תהילים
נקודות האור של חנן על מזמורי התהלים הובאו כאן כולם. יהודה עציון, חבר, ומי שליקט דבריו במסירות, מביא דברי סיום למפעל של חיים. על המזמורים ועל הנשמה שהחיית אותם   

אחַי היקרים, אוהבי חנן ותהילותיו, אשר יחד הילכנו בשולי סִפרו, ספר תהִלים עם פירוש רש"י ומצודות, יחד למדנו את הערותיו-הארותיו, והנה הסתיים המהלך – באנו עד דף לבן אחרי ק"ן טעמים.

זה הזמן להביט לאחור ולסכם: בשבת 'בראשית' בשנת תש"ע החל חנן לפרסם את המדור 'נקודת אור במזמור', לפרק א': "אַשְׁרֵי הָאִישׁ אֲשֶׁר לֹא הָלַךְ בַּעֲצַת רְשָׁעִים ... כִּי אִם בְּתוֹרַת ה' חֶפְצוֹ, וּבְתוֹרָתוֹ יֶהְגֶּה יוֹמָם וָלָיְלָה. וְהָיָה כְּעֵץ שָׁתוּל עַל פַּלְגֵי מָיִם אֲשֶׁר פִּרְיוֹ יִתֵּן בְּעִתּוֹ וְעָלֵהוּ לֹא יִבּוֹל, וְכֹל אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה יַצְלִיחַ".

ארבעה וחצי חודשים אחר-כך – בפורים תש"ע – התגלה חוליו אשר ימות בו... בבית החולים כתב חנן 'נקודת אור' לפרק כ"ב: "לַמְנַצֵּחַ עַל אַיֶּלֶת הַשַּׁחַר, מִזְמוֹר לְדָוִד. אֵ-לִי אֵ-לִי לָמָה עֲזַבְתָּנִי? רָחוֹק מִישׁוּעָתִי דִּבְרֵי שַׁאֲגָתִי. … עָלֶיךָ הָשְׁלַכְתִּי מֵרָחֶם, מִבֶּטֶן אִמִּי אֵ-לִי אָתָּה. אַל תִּרְחַק מִמֶּנִּי כִּי צָרָה קְרוֹבָה, כִּי אֵין עוֹזֵר. … וְאַתָּה ה' אַל תִּרְחָק, אֱיָלוּתִי לְעֶזְרָתִי חוּשָׁה! אֲסַפְּרָה שִׁמְךָ לְאֶחָי, בְּתוֹךְ קָהָל אֲהַלְלֶךָּ". (א'-כ"ג).

חנן מסר את הדף למזכירתו הנאמנה, מיכל, ומכאן ואילך היה מכתיב לה 'נקודות אור', הוא מגיש אליה – והיא מוֹצָקֶת. כך נמשכו הדברים עוד כמעט שנה, עד שבת 'יתרו' תשע"א, ב'נקודת האור' האחרונה, לפרק ס"ג: "מִזְמוֹר לְדָוִד בִּהְיוֹתוֹ בְּמִדְבַּר יְהוּדָה. אֱ-לֹהִים אֵ-לִי אַתָּה אֲשַׁחֲרֶךָּ, צָמְאָה לְךָ נַפְשִׁי כָּמַהּ לְךָ בְשָׂרִי, בְּאֶרֶץ צִיָּה וְעָיֵף בְּלִי מָיִם. כֵּן בַּקּוֹדֶשׁ חֲזִיתִיךָ לִרְאוֹת עֻזְּךָ וּכְבוֹדֶךָ. כִּי טוֹב חַסְדְּךָ מֵחַיִּים, שְׂפָתַי יְשַׁבְּחוּנְךָ. כֵּן אֲבָרֶכְךָ בְחַיָּי, בְּשִׁמְךָ אֶשָּׂא כַפָּי. … כִּי הָיִיתָ עֶזְרָתָה לִּי, וּבְצֵל כְּנָפֶיךָ אֲרַנֵּן". (א'-ח').

תשעה חודשים אחר-כך נלקח מאִתנו חנן, עזב את ארץ החיים, נעטף בגלימת שפע אור העליון. אולי היה דורש על כתיבתו האחרונה: "כֵּן אֲבָרֶכְךָ בְחַיָּי" בעודני חי, "וּבְצֵל כְּנָפֶיךָ אֲרַנֵּן" לאחר מותי. כי הן כך בדיוק הוא דרש על פרק ל' פסוק י"ג: "לְמַעַן יְזַמֶּרְךָ כָבוֹד" בעולם הזה, "וְלֹא יִדּוֹם" בעולם הבא. ועוד הוסיף בשארית קולו: אם רוצה הקב"ה שאֲגַדֵל את שמו בעולם הזה – אעשה זאת כאן, ואם ירצה שאֲגַדֵל את שמו בעולם הבא – אעשה זאת שם; ואני, מה לי הכא מה לי התם?...
כחצי שנה אחרי-מוֹת נטלתי עלי להמשיך מן המקום בו סיים חנן בעצמו – זכיתי לשמשו אחר מותו – וכך הילכנו ובאנו עד הלום, במהלך של שנה ורבע.

*

הנה אלה דברי חנן, באחד משיעוריו, על ארבע מדרֵגות התהִלים:

"ישנן ארבע מדרֵגות בקריאת פרקי תהִלים – אמירה, לימוד, תפילה וחיים.
המדרֵגה הראשונה היא של 'תהִלים זאגֵער' – להגיד תהִלים. אפילו אם אין האדם מבין את הפירוש, אינו מתעמק בהבנת הדברים, אפילו אם ליבו בַּל עִמו, על עצם אמירת תהִלים הקב"ה קובע שכר. בסופו של דבר משהו נכנס... כמובן שזו המדרֵגה הנמוכה ביותר.

המדרֵגה השניה היא ללמוד תהִלים, לעיין, לנתח, כל אחד לפי מדרֵגתו, כפי שלומדים תנ"ך. להבין את מבנה הפרק, לנתח את המילים הקשות, להבין את ההקשר של הרעיונות – ללמוד.

המדרֵגה השלישית היא להתפלל תהִלים, להפוך את התורה לתפילה, כמו שאומר רבי נחמן מברסלב. מן הבחינה הזו, לימוד התהִלים הוא עיון תפילה, וכאשר אתה מתפלל – אתה מבקש. ספר תהִלים הוא ספר תפילה.

אבל ישנה מדרֵגה רביעית, גבוהה עוד יותר – לחיות תהִלים. אין זו רק תפילה במובן המילולי, אלא הריהי בבחינת 'כָּל עַצְמוֹתַי תֹּאמַרְנָה' (ל"ה י'). אתה נכנס, אתה מזדהה עם הספר הזה, אתה חי אותו, אתה חי את הפרק, כאילו הוא יוצא מפיך שלך, עם כל ההשלכות המעשיות".
אם חנן לא אמר זאת על עצמו, לפי שראינוהו עניו וצנוע, הנה נאמר אנו – כי אין ספק שהוא שאף בכל נפשו אל המדרגה הרביעית, "לחיות תהִלים", ובוודאי גם השיג אותה.

כאשר החל במדורו 'נקודות אור במזמור', הוא הביא את דברי רמח"ל ב'מסילת ישרים' מן הפרק העוסק בדרכי קניית החסידות (כ"א): "והנה ודאי שיעזרהו לזה [לקנות את מידת החסידות], רוב ההתמדה והעיון במזמורי דָוִד המלך עליו-השלום, וההתבוננות במאמריהם ועניינם, כי בהיותם כולם מלאים אהבה ויראה וכל מיני חסידות, הנה בהתבוננוֹ בם, לא יִמָנַע [המעיין] מֵהִתעורר בו התעוררות גדולה לצאת בעקבותיו וללכת בדרכיו [של המלך-המשורר]".
ועוד הוסיף שם חנן וכתב: "רבים בימינו נוטים לעסוק בחסידות לגווניה השונים, אך דומה שמי שמבקש להגיע באמת לשורש החסידות, מן הראוי שיאמץ את דברי הרמח"ל שהובאו בזה וישתדל לדבוק במזמורי תהִלים, שאין כמותם להאיר את הדרך לאהבת ה' ויראתו. לא די לקרוא במרוצה כך וכך פרקי תהִלים בכל יום, אף על פי שגם בכך יש ערך לא מבוטל, אלא העיקר הוא: 'רוב ההתמדה, העיון וההתבוננות'. זאת ועוד: הרמח"ל מדגיש שהעיון וההתבוננות מגמתם לעורר את האדם לצאת בעקבותיו וללכת בדרכיו של דָוִד המלך ושאר משוררי תהִלים".
ובכן, מתחדדים הדברים כי הדרגה העליונה אליה מכוון אותנו חנן בעקבות רמח"ל הריהי "כניסה לנעליו" של המלך-המשורר, שאיפת נשימות נִשמָתו, והוֹלם-ליבו פועם בחזה, מְשַלֵחַ דם חי בעורקיך שלך...

*

ברשותכם, חשבתי להכיר לכם את כַּציֵע. לפני מאה וחמישים שנה היה כַּציֵע שַמָש ב'קלויז' של חסידים באחת העיירות שעל גדות הדנייפר – ואני הִכרתיו מפי יהושע פישל שניאורסון בספרו המופלא 'חיים גראביצֶר', אשר תורגם מיידיש בידי אברהם שלונסקי וחודַש לאחרונה בידי נתנאל לדרברג.

כַּציֵע היה "יהודי מפשוטֵי החסידים, בעל זקן גדול ועבות, שהצטיין בתמימות רבה וביראת שמיים נלבבת. קראוהו בשֵם 'כַּציֵע בעל התהִלים', על שום שכל ימיו היה ממש מורתח בתהִלים, שידע בעל פה, עד בלתי החסֵר תג ונקודה, ושהיה אומר בלהיטת נפש רבה בכל עת ובכל שעה של פנאי. בכל בוקר-של-שבת, שעה ארוכה לפני הנץ החמה, כש'חֶברֶה תהִלים' מתכנסים כמנהגם בבית המדרש … כַּציֵע לבדו עומד לפני התיבה ואומר תהִלים בעל פה, בחתכו ובפַרשו כל תיבה ותיבה בניגון ערב היוצא מן הלב. והיו הבריות רואים בחוש כי התהִלים מעורים לו ממש בעמקי נפשו. בלכתו בשליחות לבעלי-בתים שבעיר, או בכַבדו מעשה שַמָש, את בית המדרש – זַמֵר יזמר להפליא אל נפשו, פרק אחרי פרק".
אם היו התהִלים מעורים לו, לכַּציֵע, ממש בעמקי נפשו – אולי עלה ובא עד המדרֵגה הרביעית שראינו קודם, ומהרהר אני על השווה והשונה בין כַּציֵע לבין חנן...

אתחיל מן השונה: להבדיל מחנן פורת, ניגן כַּציֵע את פרקי התהלים באווירא דְגָלותא, וכך יצר לו בועת קודש בתוך טומאת ארץ העמים. בוודאי היתה זו מסירות מופלאה; האיש נדרש לאשר נדרשו שם קהילות ישראל – להינתק מן המציאות הסובבת ולהתכנס אל התהִלים, כי שם משומר היין בענביו, שם נוגנים מיתרי דָוִד הקדומים ושם השאיפה הכמוסה לעלות מן 'הקלויז' אל חצרות בית השם... שונה היה דָוִד של כַּציֵע מזה של חנן – זה עודנו תועה כְּשֶׂה אוֹבֵד, וזה כבר קָרֵב, הולך מֵחַיִל אֶל־חָיִל, יֵרָאֶה אֶל אֱ-לֹהִים בְּצִיּוֹן.

ומתוך כך נבוא אל קו הדמיון בין השניים. כַּציֵע היה שַמָש בבית המדרש, מסור לתפקידו בכל נפשו. בשעה ששטף את הרצפה, הסיר את האבק מעל הספסלים ומירק את הפמוטים – האזינו הכתלים אל רינת התהִלים הנִלבבת שהיה מרנן בשעת עבודתו, עבודת הקודש. גם חנן שַמָש היה. בתודעת שירות מופלאה הוא נטל כל תפקיד – בחתירה ועמל לכל טוב, לכל אבן בניין, לכל תיקון נחוץ, לכל מאבק בטומאה ובשקר, לכל מעט אור שניתן להאיר בַּחושך.

עורג גדול היה חנן, לרגעים התעלה להיכל שירת דָוִד ברוח קודשו, בצלותא דצלילין עלֵי נָבֶל, אך קודם כול הוא היה שַמָש, משרת בַּקודש – וכך נשזרו יחד שירָתו ושֵרותו.

ומה עתה, חנן? – משורר, משרת? אמרתָ כי תְגַדֵל את השם "התם" כשם שגידלתוֹ כאן, אמרו חז"ל על משה שלא מת, כי הריהו "עומד ומשמש" למעלה כשם שעמד ושימש לפני הקב"ה בהר סיני. קח נא אפוא מזמרת התהִלים, חנן, ותן קטורת – למען יוּשַר לשמו הגדול, לא רק בשמי השמים כי אם כאן, על סדן הארץ. למען נהיה כולנו משמשיו, לכנוס כדָוִד חומרי רוח לַבניין, לעבוד, לעשות בכל מלאכה – עד יישאו הלוויים את ארון העֵדוּת, משרתים ושרים, אוהבים אהובים, אל תחת כנפי הכרובים.

בין ארנון לחרמון
שתי גדות לירדן - ותצפית נפלאה ביניהן. מממצפור "שער לגלעד" בקידה רואים ביום טוב את החרמון וגם את ים המלח. תצפית בעקבות מסע הכיבוש בעבר הירדן המזרחי  

"מֵעֲרֹעֵר אֲשֶׁר עַל שְׂפַת נַחַל אַרְנֹן וְעַד הַר שִׂיאֹן הוּא חֶרְמוֹן" (דברים ד', מ"ח) – פסוק זה מיטיב לסכם את מסע כיבוש עבר הירדן בהנהגת משה. נחל ארנון, הוא נחל איתן, אדיר מימדים, הפורץ מהרי מואב מול עין גדי, בצדו המזרחי של ים המלח. החרמון הוא גבולה הצפוני של מדינת ישראל דהיום. לימים יהפוך שטח זה לנחלתם של שניים וחצי השבטים –  ראובן, גד וחצי המנשה. לימים, בימי הבית השני, יהיה זה אזור יהודי מובהק (הפראיה) וחלק בלתי נפרד מארץ ישראל. על אף המרחק האדיר בין הארנון לחרמון, יש מקום אחד בארץ ישראל המערבית שממנו ניתן לראות את שניהם – מצפה קידה שבמזרח השומרון. 

המצפה הוא ללא ספק אחד המקומות היפים בארצנו. המצפה  בגובה של 844 מ' מעל פני הים, נמצא בתווך בין הארנון לחרמון וממנו נשקף נוף שאין שני לו – כל נחלת אבותינו בהרי הגלעד: הר נבו, ערבות מואב, נחל יבוק, עמק סוכות, אזור מחניים ומצפה גלעד. כמו כן נראים מגדלי רבת עמון והרכס עליו שוכנת העיר א-סלט. מעבר ליבוק, שנשקף מצפון-מזרח ניתן לזהות את רכס עג'לון וג'בל אם דרג' (נ.ג 1247), אשר יש המזהים בו את גרופינא ששימשה אחת מתחנות השאת המשואות בראשי חודשים בימי בית שני ואת ואדי יבס – יבש גלעד המקראית. למרגלות המצפה משתרע במלוא הדרו מדבר שומרון – מדבר בצל גשם, צר ותלול שמשתפל מקו פרשת המים מזרחה לעבר בקעת הירדן (ירידה של כ-1100 מטרים על פני כ-8 קילומטרים בלבד!). במשך שנים היוו מדבר שומרון ובקעת הירדן חוליה המקשרת בין הרי הגלעד להרי השומרון. בסוף ימי יהושע, שבטי עבר הירדן בנו באזור זה מזבח שנועד להזכיר ליתר שבטי ישראל שהם חלק בלתי נפרד מהם. במהלך ימי בית שני, בראש הגבעה החרוטית המתנשאת ממזרח לתצפית, הייתה תחנה חשובה להעברת הודעות משני עברי הירדן. אולם הקשר החזק ביותר היה קשר הדם, שכן בצפון-מזרח השומרון ישב שבט מנשה, שקיבל נחלה גדולה, המשתרעת בשומרון ובגלעד –  משני עברי הירדן ובכך נשמר עבר הירדן המזרחי מחובר בנשמתו לארץ כנען. "שתי גדות לירדן – זו שלנו זו גם כן" (ז'בוטינסקי) כבר אמרנו?
כיצד מגיעים למצפה קידה? בצומת 'יישוב הדעת' נפנה צפונה ונמשיך בנסיעה על פי השילוט להר קידה. בראש ההר אנטנה סלולארית ושרידי מחנה צבאי נטוש. נחנה את הרכב בחנייה ונצעד מזרחה. לאחר כ-50 מטרים נגיע למצפה המרהיב. מהתצפית ניתן להמשיך במסלול הליכה קצר ויפה עד היישוב קידה.
אין צורך בתיאום ביטחוני.

מתוך המדריך למטייל בשומרון המדריך ייצא לאור לקראת חג הסוכות הקרוב.
שריפת התלמוד בפריז 

ט' בתמוז ה'ד 1244

· משפט פריז 1240 – הנוצרים, באמצעות המשומד ניקולס דונין, מאשימים את היהודים בכך שהתלמוד מצווה על שנאת הגויים והנוצרים. מלך צרפת לואי ה-9 מחליט לערוך משפט פומבי. את היהדות ייצגו ארבעה נציגים של יהודי צרפת: רבי יחיאל מפריז (מבעלי התוספות), רבי משה מקוצי (בעל הסמ"ג), רבי יהודה ב"ר דוד ממילון ורבי שמואל ב"ר שלמה משאטא-טיער. בסיום המשפט מצא חבר השופטים את התלמוד אשם בדין ודן אותו לשריפה.
· שריפת התלמוד הגדולה הראשונה הייתה בפריז. ארבע שנים אחרי המשפט, החליטה הכנסייה בפריז השריפה לשרוף את הספרים ביום שישי ערב שבת פרשת חוקת. 24 קרונות עמוסי ספרים שנאספו מרחבי צרפת הועלו באש.

· בעל 'שיבולי הלקט' מתאר בספרו: "בעניין שריפת התורה כתבנו זה, לזכר על מה שאירע בימינו על רוב עונותינו אשר גרמו לנו, ונשרפה תורת אלוקינו בשנת חמשת אלפים וד' שנים לבריאת העולם, ביום שישי פרשת וזאת חקת התורה, כעשרים וארבעה קרונות מלאים ספרי תלמוד והלכות והגדות נשרפו בצרפת."

· המהר"ם מרוטנברג שהיה תלמידו של רבי יחיאל מפריז, כתב על מאורע זה את הקינה 'שאלי שרופה באש לשלום אבליך'. נהוג לומר קינה זאת בתשעה באב בבוקר.
· אירועים אלו של שריפת כתבי היד של התלמוד טרם הומצא הדפוס היו משמעותיים וטראגיים. מספר כתבי היד היה מועט וקהילות שלמות למדו מכתב יד בודד. לאחר המצאת הדפוס קיבלה שריפת הספרים משמעות סמלית של אבדה ערכית יותר מאשר אבדה כלכלית.
· לאחר שריפת התלמוד בצרפת עלו רבי יחיאל מפריז ותלמידיו לארץ ישראל בשנת 1260 לערך, כחלק מעליית בעלי התוספות, התיישבו בעכו והקימו בה ישיבה.
אל מול בית מדרש מלא מפה לפה, העבירה הדסה פרומן לפני כחודש וחצי שיעור לתלמידי ישיבת עתניאל. למעשה, היה זה שיעור המשך בו התחילה הדסה ללמד מהנקודה בה עצר בעלה את שיעורו האחרון. הרב מנחם פרומן לימד במשך שנים בישיבה עד התגברות המחלה שמנעה ממנו את המשך ההגעה לעתניאל.

הדסה פרומן אלמנתו של הרב מנחם ז"ל מעולם לא מילאה את תפקיד 'אשת הרב' במובן המסורתי והמקובל. קשר נדיר של הערכה עצומה שרר בין הרב מנחם ל'חברותא' הגדולה שלו. הדסה היא אולי היחידה שיכולה לסיים שיעור שהרב מנחם התחיל.

אחד הסיפורים המעידים מעט על זוגיותם המופלאה של הדסה ומנחם הוא סיפור שספרה הדסה: לא אחת, בעת שהיו מגיעים צוותי תקשורת שונים לבית משפחת פרומן, היה הרב מנחם פונה לצלם ושואל אותו האם יצא לו אי פעם לצלם את הקב"ה? הצלם התמהה השיב בשלילה וציפה דרוך להתגלות. אז היה הרב מנחם מושיב את הדסה לצידו ובחיוך גדול פונה שוב לצלם ואומר לו: "הנה אתה רואה מה שנמצא פה בינינו, הנה היא. עכשיו אתה יכול לצלם את השכינה". 
 בין חיים למוות
מוות הוא המוטיב הבולט ביותר בפרשתנו, נושא מרכזי אשר חוזר באופנים שונים. מלקיחת פרה אדומה המשמשת עבור ההיטהרות מטומאת מת ודרך כל מסכת ההיטהרות של האדם הטמא. בהמשך אנו חווים את מותה של מרים וכתוצאה מכך, גם פחד העם ממותם מצמא במדבר. גם סיפור מותו של אהרון בהר ההר ולאחריו  הנחשים והשרפים הממיתים את העם עד יצירת נחש הנחושת "וַיְשַׁלַּח ה' בָּעָם, אֵת הַנְּחָשִׁים הַשְּׂרָפִים וַיְנַשְּׁכוּ אֶת הָעָם וַיָּמָת עַם רָב מִיִּשְׂרָאֵל" (כ"א, ו'). בשאר הפרשה מופיעות מלחמות שונות שנלחמו בהם ישראל, מלחמות שגם בהן נופלים קרבנות רבים. 
נראה אם כך, כי פרה אדומה שמטהרת מטומאת מתים מהווה מעין כותרת לפרשתנו, ובעצם מקדימה את התרופה למכה. השאלה היא למה פרה אדומה מקבלת כותרת מיוחדת של "זאת חקת התורה", מעין תמצית של כל התורה כולה. כיצד המוות על כל אופניו הבאים לידי ביטוי בפרשתנו מהווים את חקת התורה. כאן אנו מגלים דבר נפלא, התורה שהיא תורת חיים באה לידי ביטוי דווקא בהפוך ממנה, במוות. התורה ניתנה לישראל כתורת חיים, ואם לא היו מקבלים אותה - היו מתים במקום: "ויתיצבו בתחתית ההר, אמר רבי אבדימי בר חמא בר חסא: "מלמד שכפה עליהם הר כגיגית ואמר להם: אם אתם מקבלים התורה - מוטב, ואם לאו - שם תהא קבורתכם" (שבת פח, עא). מאז חטא אדם הראשון המוות היה תלוי בעולם ללא מרפא, עד אשר ניתנה התורה, שאז פסקה זוהמתן של ישראל אשר הטיל הנחש בגן עדן (בבלי עז כג). עם זאת, המרפא הסופי לא הגיע בשלמותו, שהרי ישראל חטאו בחטא העגל ומתוך כך גם חזר המוות. התיקון הסופי מגיע בפרשתנו שבו אנו לומדים כיצד אנו ממשיכים לחיות על אף הטומאה שמשרה עלינו המוות. אנו לומדים כי המוות הוא בלתי נמנע וטומאתו נוכחת על אף שאין אנו בוחרים בכך. השאלה היא אם כן, מה אנו עושים כאשר נתקלים במוות, כיצד הדבר משפיע עלינו, החיים, וכיצד אנו לומדים להפוך את הטמא לטהור, לעבור תהליך של היפוך הרע לטוב. כיצד אנו משנים את הסתכלותנו על החיים מהסתכלות שלילית לחיובית, מחושך לאור, מיגון לשמחה ומאבל ליום טוב. לעניות דעתי, זוהי התורה האמתית, תורת חיים. 

ציפי  מסבכר, 25, ירושלים 
"כוחו של הנחש העליון הוא ביכולת לבטל את עקיצת המציאות הטבעית השרירותית, ולהחזיר את העולם לסדר המבוסס על המוסר והאמונה"
נחש נשך נחש
מה בין הכשת נחש ושאלת אמונה? אילו אתגרים מביאים נחשי אדמה ואילו הנחשים המתפתלים בין עננים? ומה עולה בגורלם של נחשים עזובים? 
"...ותקצר נפש העם בדרך. וידבר העם בא-להים ובמשה למה העליתנו ממצרים למות במדבר כי אין לחם ואין מים ונפשנו קצה בלחם הקלקל. וישלח ה' בעם את הנחשים השרפים וינשכו את העם וימת עם רב מישראל... ויעש משה נחש נחשת וישמהו על הנס והיה אם נשך הנחש את איש והביט אל נחש הנחשת וחי
" (כ"א, ד'-ט')

בני ישראל מאבדים את הסבלנות: "ותקצר נפש העם בדרך", ומתלוננים: "אין לחם ואין מים ונפשנו קצה בלחם הקלקל". התלונה מכוונת אל המן, הלחם שיורד מן השמים. תלונה שבוודאי אינה אובייקטיבית אם משווים את הדברים לעדות התורה על הלחם ש"טעמו כצפיחית בדבש". הביטוי החריף "לחם קלוקל" מלמד שנמאס לעם לאכול לחם מן השמים. הם רוצים לחם טבעי עשוי חיטה מלאה. הנוכחות האלוקית ההדוקה מעיקה עליהם, הם רוצים מרחב טבעי, והרפיה של התלות בנס.
כתשובה, ההשגחה מלמדת אותם מה יקרה אם תוסר המטרייה של ההשגחה הנסית. התוצאה המיידית היא מתקפת נחשים קטלנית. אבל מעבר לנוכחות הטבעית של הנחשים במדבר, יש כאן גם תזכורת אסוציאטיבית אל הנחש הקדמוני כסמל למסית הראשון, הדוחף את האדם להתרחק מהזיקה הישירה אל הבורא.  
העם הבין את המסר ונמחל להם, אבל במקום להחזיר את המצב לקדמותו הבחירה האלוקית היא לאפשר לכל אחד להחליט בזמן אמת אם להתחבר אל הנס הא-לוהי או להישאר בעולם הטבע. מי שירצה יוכל להרים את עיניו ולבקש התערבות שמימית ולהתרפא: "בִּזְמַן שֶׁיִּשְׂרָאֵל מִסְתַּכְּלִין כְּלַפֵּי מַעְלָה וּמְשַׁעְבְּדִין אֶת לִבָּם לַאֲבִיהֶן שֶׁבַּשָּׁמַיִם, הָיוּ מִתְרַפְּאִים, וְאִם לָאו, הָיוּ נִמּוֹקִים" (משנה ראש השנה פג)
מעתה יש לנו במחנה שני סוגי נחשים: הנחש הזוחל בין חולות המדבר, ולעומתו הנחש המתפתל בין ענני שמים. האיש שהוכש על ידי נחש מאותגר בשאלת האמונה. הוא יכול להתמודד עם הנחש הארצי או להרים את עיניו ולהתבונן בנחש העליון הנשקף על רקע שמי התכלת, המצביע על מקור החיים.  כוחו של הנחש העליון הוא ביכולת לבטל את עקיצת המציאות הטבעית השרירותית, ולהחזיר את העולם לסדר המבוסס על המוסר והאמונה.
אחרי כמה מאות שנים של עבודה זרה לסירוגין חזקיהו מלך יהודה מחליט לעשות פעולה חריפה:
"הוא הסיר את הבמות ושבר את המצבות וכרת את האשרה וכתת נחש הנחושת אשר עשה משה כי עד הימים ההמה היו בני ישראל מקטרים לו ויקרא לו נחושתן" (מלכים ב'י"ח)
מסתבר שברבות הזמן הפך המתווך למטרה. במקום לכוון את הלב אל ה' ולהתבונן אל השמים, שהם מקור הכוח והאמונה, נעצר המבט בנחושת. הסימן הפך למסומן, והחץ המורה קיבל מעמד מבודד משל עצמו. המבט אל עבר השמים התרוקן מהקשרו וכל שנותר הוא פסל נחושת המסתיר את השמים.
חזקיהו לא פגע במעשי ידיו של משה אלא גאל את העם מהתבנית המכשילה.
בכל הדורות ראו חכמים לבנות אמצעים להגיע דרכם אל האמונה הטהורה אלא יש מקרים שבהם "פיגומים" כאלה מאבדים את ההקשר המקורי והופכים מטרה לעצמם בפני עצמם, ונדרש גואל כמו חזקיהו להרוס אותם כדי לזקק את האמונה ולבנות מנגנון הגנה חדש המתאים לדור ולתקופה.
נחש הנחושת יכול לשמש לנו דוגמה למה שעלול לקרות למרכיבים של דת ומסורת שאינם מטופלים. האמונה חייבת לעדכן את מושגיה, לבחון מחדש את התבניות שאינן נוגעות למהות האמונה אלא לסגנון ולמנטאליות הקשורים לזמן ולמקום והם אינם עמידים ותוקפם פג בחלוף הזמן. בצורה כזו נוצרת זרימה בחלוף השנים, והתבניות מקבלות משמעות אחרת ממש כמו שקורה בשפה, כמו גם בתפיסות דתיות. זה מתחיל בבקשה לשחרר את מעט בחורי ישיבות משירות צבאי כדי לבסס את עולם התורה, וברבות השנים ההתחמקות משירות בצבא הופכת לערך דתי, והחייל החרדי המשרת בצבא הופך למגונה ומחולל. וגם היחס אל האישה, בנוגע ללימוד תורה ולמקום הראוי לה בהנהגת הציבור, צריך להיבחן מחדש לאור הבנה עמוקה של ערכי הצניעות יחד עם עיניים פקוחות להבנת המציאות המתפתחת בעולם. ההִצמדות להנהגות מתקופת התלמוד מקדשות תבניות, שעלולות לפגום באותו ערך, שעליהן באו להגן מלכתחילה.  ללא בחינה מחדש ועדכון של נוסחאות דתיות, הערכים עלולים להתעוות ולהביא לתוצאה הפוכה. הקיבעון הדתי יכול גם הוא להעלות חלודה, ואז ההקשרים והמסרים מתעוותים. כאן אנחנו צריכים את האומץ של חזקיהו המלך לכתת את נחש הנחושת. מאז הפכה התורה שבעל פה לתורה כתובה, היא איבדה משהו מהגמישות שלה. הדברים חקוקים בדפוס וזמינים לציטוט מדויק מפי צדיקים וחכמים, שהיו בעלי אינטואיציה חריפה ומדויקת, אבל חיו בתקופה אחרת. האדם הדתי עלול להתבצר בתוך חומה של ציטוטים קדושים, ולהיתקע. אידיאולוגיה איננה תורה. היא נוצרת בתוך הקשר היסטורי, תרבותי וחברתי מסוים. קידוש האידיאולוגיה וקיבעון בסיסמאות בלי לבחון את ההקשר המשתנה הופכת נחש נחושת לנחושתן. ואז מגיע תורם של המחריבים הקדושים, לנקות את האוויר ולהזמין התחדשות רוחנית בדרך האמונה.
הרב מרדכי ורדי

רב היישוב ראש צורים. ראש מגמת תסריטאות ב"מעלה" וחבר הנהלת בית הספר למוזיקה  "מזמור".
 
 
אודליה ברלין – זמרת כותבת ומלחינה

החוט המקשר
"זאת חוקת התורה"
"הכלל כי טעמי התורה והמצוות הם נעלמים מכל האדם, רק האדם צריך לעשות ולקיים כל התורה מחמת ציווי ה' עליו לעשותם ולקיימם" ("קדושת הלוי", רבי לוי יצחק מברדיטשב)
עוד כמה שבתות משה יתחנן.
אבל עכשיו הוא עומד בשתיקתו.
ומקבל את הדין.
כל כך דק היה הגבול בין דיבור למכה אבל הקב"ה מדקדק עם צדיקים כחוט השערה.
והחוט זה דק כל כך ושביר וחומק לך מבין האצבעות בין רגע.
כל כך קל לאבד את החוט וליפול למטה.
"וידבר העם בא-לוהים ובמשה: למה העליתנו ממצרים למות במדבר? כי אין לחם ואין מים ונפשנו קצה בלחם הקלוקל. וישלח ה' בעם את הנחשים והשרפים... ויתפלל משה בעד העם: ויאמר ה' אל משה עשה לך שרף ושים אותו על נס והיה כל הנשוך וראה אותו וחי."

כל דבר יכול להיות החוט המקשר, גם נחש.
השאלה אם תתבונן למטה או למעלה.
כשאתה מסתכל למטה אתה מאבד את החוט. ואז אתה נשוך ומוכה. מפחד וטועה.
כשאתה מתבונן למעלה - אתה קשור בו כל העת.

ומשה, 

מאבד את מרים, מאבד את אהרון, מאבד את זכותו להיכנס לארץ.
סופג את תלונות העם הזה, שנפשו כבר קצה בהליכה, ובמדבר.
מאבד לרגע את החוט, אך שב ואוחז בו מיד בחזרה
ואינו מאבד את הקשר ואת האמונה.
וזאת,
זאת חוקת התורה.
"תמיד היה לי חידוש לראות את הפשט דרך העיניים שלו (הרב מנחם), ללא הנחות מוקדמות. הוא היה מבודד אותו לגמרי מההקשר של התפיסה ההלכתית האורתודוקסית, בלי להרגיש את הצורך שזה ייראה יפה וייתפס באמות המידה המוסריות המקובלות"
"המוות של הקרבן המוקרב נוכח פני השם, מבשר על מעבר לרמת חיים גבוהה יותר המתבטאת בריח הניחוח, מהבשר המת עולה הממד הרוחני, החי, ולכן הוא מאפשר טהרה מהמגע עם המוות"
הבנה וחיים / מאיר קליינר
הדסה פרומן בשיחה על ציר החיים והמוות, הממד הנוסף של החוקה וההתקדשות שבחיים. האפר ומה שמעבר 
"המנהיג הדגול, וינסטון צ'רצ'יל, ננטש מיד אחרי מלחמת העולם השנייה, על אף שהוביל אותה בצורה מוצלחת כל כך. הוא לא נבחר שוב על ידי הבריטים, כיוון שיש מנהיגים שאינם מתאימים לפשטות שאחרי הפאתוס, חבל לבזבז את ההילה שלהם", אומרת הדסה. "מנחם היה אומר את זה בהקשר מותם של אהרון ומרים בנוסף לבשורה שגם משה לא הולך להיכנס לארץ."

הדסה פרומן היא אלמנתו של הרב מנחם פרומן ז"ל, רבה של תקוע ומי שהיה מהפכן בגישתו ועשייתו בתחומי חיים מגוונים. הרב נפטר לפני כשלושה חודשים והשאיר אחוריו הילה יוקדת של דמות ייחודית, שהקדימה את זמנה ופתחה אופקים חדשים רבים.

"כשמלמדים ילדים על חטאו של משה והעונש שקיבל, לרוב הם מתקוממים ומזדעזעים מחוסר המידתיות בין החטא ועונשו כיוון שהם רגישים מאוד לצדק. אבל באמת נראה שהיחס בין משה ויהושע שבא אחריו הוא כמו דוד שאמנם אינו בונה את בית המקדש אך מניח את כל היסודות לבנייה שלו." כל מילה של הדסה על הפרשה כמו נאמרת מתוך חווית חיים. "משה שייך אל ההוד הנורא של המדבר, ולא לאנושיות של כניסה לארץ ושגרה יומיומית. רש"י מפרש את הפסוק "יען לא האמנתם בי להקדישני" (כ', י"ב), שה' עושה דין במקודשיו. כלומר, אין מדובר בעניין מוסרי, אלא כמו במות בני אהרון - יש פה עניין של התקדשות."

אנחנו מתיישבים ללימוד משותף של פרשת השבוע תוך שהיא מנגבת מעל כפות ידיה גושי חמר שעוד לא יבשו מעבודתה על האובניים. חלק גדול משעות הפנאי במשך השבוע מוקדשים ל "חמרא טבא", סטודיו לקרמיקה הממוקם בפתח ביתה.

הדסה מתנצלת על כך שעוד לא הספיקה לפתוח את הפרשה ולעיין בה כראוי: "אני נמצאת עכשיו בלימוד אחר לגמרי", משתפת הדסה ונזכרת בימים שהייתה לומדת ומלמדת תנ"ך. "פעם הייתי לומדת תורה ממש, אבל כבר הרבה זמן שאני מתעסקת בעיקר בלימוד הזוהר והמדרשים ומשם אני חוזרת אחורה אל הפשט ומתחילה להבין את כל ה"סלטות" שעשו הפסוקים עד המדרש, בייחוד הזוהר שלכאורה הופך לגמרי את המשמעות ואת ההקשר של הפשט. 

אני אוהבת מאוד ללמוד את התורה בפשט הכי פשוט שרק אפשר. השפעה עמוקה מאוד עבורי הייתה הדרך שבה מנחם למד את הפשט, האופן שבו הוא ניגש אליו ללא משוא פנים. תמיד היה לי חידוש לראות את הפשט דרך העיניים שלו, ללא הנחות מוקדמות. הוא היה מבודד אותו לגמרי מההקשר של התפיסה ההלכתית האורתודוקסית, בלי להרגיש את הצורך שזה ייראה יפה וייתפס באמות המידה המוסריות המקובלות."

מה היחס בין הפשט לבין הפרשנות שמופיעה במדרש ובחסידות?  
"המדרש, ובעיקר החסידות, לקחו את המילים ואת הדימויים השונים שמופיעים בתורה, עשו להם הפשטה והביאו אותם לעולם הנפש או לעולמות אחרים קרובים אלינו. היופי של הפשט הוא דווקא בזה שהוא מעמיד עולם אחר, לא נכנס לעולם ההגדרות המקובלות וההתאמות שלנו וכאשר מנסים לכווץ ולהתאים את המדרש לתפיסות מוקדמות רווחות, יוצא לא פעם שמעקמים אותו ממש. צריך לפחות לדעת שיש את העולם הזה כמות שהוא, ורק אחר כך להתחיל לשאול עליו שאלות.

האמת היא שלימוד פשט רחוק מלהיות דבר פשוט. אני חושבת על זה לא פעם כאשר מלמדים ילדים ורוצים שהם יזדהו עם התורה אבל עם יד על הלב אין כמעט שום דבר בתורה שיוכל להיות מובן כפשוטו. לא פעם דווקא הסיפורים הפשוטים מעוררים שאלות לא פשוטות ושום דבר לא מתיישב עם הדרך שבה אנחנו נוהגים מבחינה הלכתית פשוטה ואז מיד מנסים לקרוא את התורה דרך ההשתלשלות של התורה שבעל פה וזה לא נכון."

אחרי כל הדברים שדורשת הדסה בשבח הפשט, אנו ניגשים אל 'חוקת התורה' מזווית הראייה של הדסה כיום. 

פרשיית פרה אדומה היא הסמל המובהק לחוק שאין לנו תפיסה בו.

"ישנה הגישה הרווחת הטוענת שטומאות וטהרות הם מושגים מופשטים שאין להם ממשות. המידה ההרואית והציות של האדם המתמסר אל עולם המצוות המקוימות גם ללא הבנה, מתחדד אל מול חוקת פרה אדומה."

 "במקום תהייה מול פרדוקס של מצווה, אני רואה את הנגיעה בפרדוקס שבמציאות. גישה לפיה הלכות טומאה וטהרה מביאות אותנו לחוות מעברים שיש במציאות, הנעים בציר החיים והמוות. מגע עם דברים שונים משפיע על משך הטומאה והמגע עם יסודות אחרים כמו המים הוא דווקא זה שמביא לריפוי מהמציאות של חיסרון או מוות. במקומות בהם המגע עם המוות חזק יותר יש צורך בנוסף למים גם באלמנט מטהר נוסף, הקרבן (קרבן יולדת ואפר פרה אדומה). המוות של הקרבן המוקרב נוכח פני השם, מבשר על מעבר לרמת חיים גבוהה יותר המתבטאת בריח הניחוח, מהבשר המת עולה הממד הרוחני, החי, ולכן הוא מאפשר טהרה מהמגע עם המוות. 

"מי המעיין מטהרים יותר ממי גשמים" (דיני הלכות טהרה). מי המעיין נובעים מהאדמה, האדם נקבר וחוזר לאדמה והיא מטהרת אותו מבשרו ומשחררת את הרוח שבו. זהו פן נוסף שבו אפשר לראות כיצד דיני טומאה וטהרה וההלכות שהם בגדר חוק קשורים במציאות הסובבת אותנו ומופיעים בחז"ל בדיני קבורת מת.   

אין כאן עניין רק של משמעת וציות, אלא הבנה שיש במציאות רמות שונות של טומאה וטהרה ואדם מקבל כלים לעבוד עם זה." 
דווקא מושגים מופשטים חוזרים למקום קיומי מאוד. 
"נכון. ראיתי את זה הרבה בתקופה שהייתי מכינה אנשים חילוניים לחתונה. דווקא המצוות שיש להם ערך רעיוני – מוסרי או אידיאולוגי דיברו אליהם הרבה פחות מהטומאה והטהרה שבהם יש מגע עם הממששות. אמנם עיקר המימוש הוא אצל האישה אבל בזוגיות זה הופך להיות מעגל משותף וזה מאפשר גם לגבר לחיות מושגים מופשטים יותר בצורה ממשית. 

כיום מרחב הזוגיות זהו המרחב היחיד של קדושה ומציאות אלוקית שמולו חווים טומאה או צריך להיטהר. ההלכה מכוונת לרגישות למצבי החיים השונים.

האם יש דרך היום להתקדש מהמפגש עם המוות?

"שאלה קשה שאני עוסקת בה. אין דרך פיזית להיטהר אבל יש דרך רוחנית שלוקחת לרמה אחרת של הבנה וחיים".
בוקסה:

לפני כחודש וחצי העבירה הדסה פרומן שיעור לתלמידי ישיבת עתניאל אל מול בית מדרש מלא מפה לפה. למעשה, היה זה שיעור המשך, ובו התחילה הדסה ללמד מהנקודה בה עצר בעלה את שיעורו האחרון. הרב מנחם פרומן לימד במשך שנים בישיבה עד התגברות המחלה.

הדסה פרומן אלמנתו של הרב מנחם ז"ל מעולם לא מילאה את תפקיד 'אשת הרב' במובן המסורתי והמקובל. קשר נדיר של הערכה עצומה שרר בין הרב מנחם ל'חברותא' הגדולה שלו - אשתו. הדסה היא אולי היחידה שיכולה לסיים שיעור שהרב מנחם התחיל.

סיפור קטן שסופר בימי השבעה המעיד במעט על זוגיותם המופלאה של השניים: לא אחת, בעת שהיו מגיעים צוותי תקשורת שונים לבית משפחת פרומן, היה הרב מנחם פונה לצלם ושואל אותו האם הזדמן לו אי פעם לצלם את הקב"ה? הצלם התמה השיב בשלילה וציפה דרוך להתגלות. אז היה הרב מנחם מושיב את הדסה לצדו ובחיוך גדול פונה שוב לצלם ואומר לו: "הנה אתה רואה מה שנמצא פה בינינו? הנה היא. עכשיו אתה יכול לצלם את השכינה." 
. 
עצמאי בשטח, לא צריך טובות
מה בין נחש לניחוש? איפה עוברים גבולות המרחב האישי? והאם יש מקום לה' בכל זה?  

"וַיְשַׁלַּח ה' בָּעָם אֵת הַנְּחָשִׁים הַשְּׂרָפִים וַיְנַשְּׁכוּ אֶת הָעָם וַיָּמָת עַם רָב מִיִּשְׂרָאֵל..." (כ"א, ו')

הוא - אחד הסיפורים המסקרנים במסע בני ישראל במדבר הוא סיפור 'נחש-הנחושת'. מהו הנחש? מה פשר המכה ומה פשר הרפואה למכה? ואולי אף יותר מהכל – מהי המשמעות של משחק המילים הזה?

בפרשה הבאה (בלק) מופיע הנחש בברכתו של בלעם: "כי לא נחש ביעקב" (במדבר כ"ג, כ"ג). שם, על פי הפשט הכוונה לכישוף ("אין בהם מנחשים וקוסמים" – רש"י). האם זהו רק צירוף מקרים מילולי: נחש-ניחוש?

מה עושה קוסם? נראה שקוסם מצווה או כופה על המציאות הפיזית (ואף יותר מכך) להיות כרצונו. האר"י ז"ל ציווה על תלמידיו לבל יעסקו בקבלה מעשית שהיא אמנם שונה מקסם וכישוף, אך גם היא מניפולציה רוחנית על המציאות.

הניחוש גם קשור בגורל. עם ישראל אינם כפופים תחת גורל דטרמיניסטי כזה או אחר. או כלשון הרמב"ן: "אין נחש ביעקב להרע או להטיב להם ולא קסם בישראל מזיק או מועיל כי בכל עת יאמר ליעקב ולישראל מה פעל אל בהם... אינם בממשלת שרים וכוכבי השמים".

כשאדם עובד מול הכללים הטבעיים של המציאות כפי שהוא תופס אותה, הוא משועבד למערכת בעלת גבולות שהם בעצם הגבולות שלו עצמו. אולם כשהוא עובד מול האין סוף ברוך הוא, אדם יודע שאף השמים אינם הגבול. תפקידו של הגבול הוא להיות המקום בו אני מזמין את הבלי גבול – ה', אל תוך החיים שלי. "וכי נחש ממית או נחש מחיה אלא בזמן שישראל מסתכלין כלפי מעלה ומשעבדין את לבם לאביהם שבשמים היו מתרפאין" (ראש השנה ג', ח')
טיפ: קח אחד מהדברים לגביהם אתה מרגיש "לא יכול", ותשתמש בו בתפילה, הזמן אליו את ה' - "אני בתור פלוני לא יכול, אבל ה' שבקרבי יכול גם יכול."

היא - "הנחש עפר לחמו" (ישעיהו ס"ה, כ"ה). העונש שמקבל הנחש הוא שמזונו יהיה מצוי. איזה מין עונש זה? להיות נטול דאגת פרנסה? לא נזקק לאחרים? 

הרבי מסלונים (נתיבות שלום, חוקת) מסביר שעונשו של הנחש הוא בכך שאלוקים לא רוצה להיות איתו בקשר, מעין "קח, רק שלא אצטרך לשמוע את קולך". על אבותינו לעומתו נאמר: "אמר רבי יצחק - מפני מה היו אבותינו עקורין? מפני שהקב״ה מתאוה לתפילתן של צדיקים" (יבמות סד, א). האם ה' יוצר אצלי חיסרון כי הוא "מתאווה" לתפילתי?

ובכן, התשובה היא - כן. ה' רוצה שאהיה איתו בקשר, אז הוא מחסיר ממני. ואני ששבויה לעתים בדמיון שאני כל-יכולה, נאלצת להודות שאני זקוקה לו. שאני תלויה בו. 

 בעידן האינדבדואליסטי להזדקק למישהו, למשהו, נחשב חולשה. "היי חזקה", כך מחנכים אותנו. אני אמורה להיות אנדיבידואל בלתי תלוי. אולם האמת היא, שאין שקר גדול מזה. התתכן מציאות בלתי תלויה?

אנחנו חיים בקוסמוס בו הכול קשור לכול והכול משפיע על הכול, פיזית ומטא-פיזית. אפשר להיאבק בזה, ואפשר להבין ולקבל כי להיות ביחד זה כוח. הכוח של הזוגיות, הכוח של המשפחה, הכוח של הקשר עם ה'. בלשון המדויקת של חז"ל, האינטראקציה בין איש לאישה אף מתוארת כהזדקקות הדדית - "משעה שנזקקים זה לזה" (סנהדרין קו, א).

ההזדקקות מאפשרת לנו להביא את מי שאנחנו באמת, בלי הציפייה (ממני, מאחרים) להיות מושלמים, בלי האכזבה מלהיות חסרים. לקבל באמת, לגדול באמת. לפתח קשר אמתי.

טיפ: שמי לב למשהו שאת זקוקה לו מבעלך, מההורים, מה' וכד'. התבונני כיצד הזדקקות זו מעמיקה את הקשר ביניכם.  
יהודה משי זהב

מייסד ויושב ראש זק"א. נולד וגדל במאה שערים ובעבר היה פעיל בנטורי קרתא ובעדה החרדית. כיום פועל רבות לקירוב בין חרדים וחילונים ובשנת תשס"ג היה בין מדליקי המשואות בטקס יום העצמאות בהר הרצל. 
משחק מילים

הכנסת
התיאטרון הכי משעמם

משואה
קידוש השם גדול מאוד אשר זכיתי להיות שותף לו

טיול
סנפלינג. בנחלי רמת הגולן ומדבר יהודה. לנשום את האוויר של ארץ ישראל.

לבנון
כאב גדול שייקח לו עוד הרבה זמן לחלוף
נשות הכותל
טעות טקטית של החרדים
לפיד
בחור תוהה וטועה
מוזיקה
נשמה יהודית

מהם ספרים עבורך?
אני אוהב מאוד ספרי היסטוריה וביוגרפיות כי אני יכול ללמוד מדבריהם, ניסיונם ודרך חייהם של גדולים ממני. בדרך כלל תוכל למצוא אותי קורא ארבעה ספרים במקביל. לאחרונה סיימתי שני ספרי ביוגרפיות מרתקים ביותר: סיפור חייו של חנן פורת מאת חגי הוברמן ואת 'בעוז ותעצומות' של הרב שלמה גורן בעריכת אבי רט. הדמות של הרב גורן הדהימה אותי. נראה כאילו דמותו חיכתה מששת ימי בראשית לתקופה שלנו, שבה צריך היה לקבוע את צביונה ואופייה של המדינה היהודית בשנות הקמתה בכל מישורי החיים שמקיפים אותנו. אישיותו הקסימה אותי בהיקף שלה. הרב גורן היה גם גאון בתורה ועילוי, גם מנהיג והכי חשוב ידע לעמוד על שלו מול מנהיגים כמו דוד בן גוריון. בנוסף לכל, הוא היה גם איש זק"א אמתי אשר עסק בזיהוי קרבנות המלחמות והביא חיילים במו ידיו לקבורה ועסק רבות בזיהוי והתרת עגונות במסירות מופלאה. 

חנן פורת היה איש של אמונה גדולה בכל מעשיו. אם צריך, היה מגיע לבית ראש הממשלה בשתיים בלילה ומעיר אותו. אם סגרו לו דלת, היה נכנס מהחלון. בכוח האמונה שלו הוא לא ראה אף אחד ממטר, כמו שאומרים. וכך הגיע להישגים עצומים בהתיישבות ובבניין המדינה.

האם יש לך ספר ילדות נצחי?
בילדות לא הייתה לי נגישות להרבה ספרי קריאה וסיפורים. הספרים היו בעיקר מדרשים ואגדות שלמדנו בחיידר. אני זוכר במיוחד את 'ספר הישר' המספר את ההיסטוריה של עם ישראל מתקופת האבות ועד תקופת השופטים. הייתי קורא בשקיקה את התיאורים של מלחמות יהושע ותקופת השופטים.

איזה ספר חול עבורך הוא כמו קודש?

'ארוכה הדרך לחירות' של יעקב מרידור. ספרו של מפקד האצ"ל שמספר על הישרדות בכלא, ניסיונות בריחה ועל גלות אפריקה, שם הוחזק כאחד מגולי אצ"ל ולח"י. על אף כל אלה, מרידור נותר נאמן לרעיון החרות ועושה הכול על מנת לצאת לחופשי ולהגשים את חלומו. חייו המחישו את המשפט: "אפילו חרב חדה מונחת על צווארו של אדם אל יתייאש" אלא שבמקרה שלו הוא לא חיכה לרחמים אלא קם ועשה מעשה.

האם יש לך ציטוט זכור במיוחד?

יש משפט של חז"ל המופיע בירושלמי שאימצתי אותו לאורך חיי: "המקבל עליו משרה ציבורית עושה כן על מנת שיבזוהו". אני חושב שלאורך כל התחנות שעברתי בחיי, המשפט הזה נתן לי כוח ואמונה להמשיך במה שאני עושה למרות ביזיונות ועלבונות שאני סופג גם היום.
איזה ספר תיקח איתך לאי בודד?

לאי בודד כפשוטו הייתי לוקח את 'בחזרה מטואיצ'י' של יוסי גינסברג. זה ספר על הישרדות המבוסס על סיפור אמיתי של ישראלי שנעלם ביערות בוליביה ושרד. אין ספק שאם הייתי נקלע לסיטואציה דומה הספר הזה היה תורם לי רבות. אני מעדיף להתייחס לאי בודד במובן הטכני שלו ולא הרעיוני כיוון שאחרת לא אוכל להחליט על ספר אחד.



ציטוט מספר:

"אחר שמונה דקות של הליכה הגענו לכביש רעננה. מישהו חצה את הכביש בקרבתנו ואחד השוטרים הדליק פנס כיס על מנת להיווכח מי הוא. כאן ראיתי בפעם השנייה את שליח 'המוסדות המוסמכים' כשהוא ניגש למכוניתו, שהייתה מוסתרת בכניסה לבית מול הסִמטה שבה גרתי. הייתה זו מכונית ישנה, ושלטי המספר שלה היו מכוסים בשק, בהתאם לכללי הזהירות הנהוגים בש"י. כפי הנראה נקפו לבו, הוא לא העז ללכת עד אשר יראה במו עיניו כי הכול בסדר ואני מובל למאסר."

'ארוכה הדרך לחירות' יעקב מרידור
בס"ד
אמא משעמם לי 

ילדי כבר סופרים את הימים שנותרו עד חופשת הקיץ. אבל אני יודעת שזמן קצר מתחילת החופשה, הם יתלוננו שמשעמם להם. איך אני יכולה לוודא שלא ישתעממו?

תשובה: ילדים חשים שעמום כשאין להם מחשבות ורעיונות משל עצמם. מעין ריק פנימי. אפילו כשאנו מציעים פעילויות שונות לילד המשועמם, הוא משיב "לא בא לי." לעתים קרובות הילד ינסה למלא את רגשות הריקנות על-ידי צפייה בטלוויזיה, או משחק במחשב וכד'. זה אמנם 'יעביר את הזמן' אך הילד לא יפיק מכך כל חשיבה יצירתית.

סוג נוסף של שעמום עלול לנבוע מכך שצורכי ההיקשרות של הילד אינם מתמלאים והוא חש רעב לקשר. רגשות בדידות וגעגועים הם רגשות פגיעים והילד אינו יכול לשאת את תחושת הפגיעוּת. במצב כזה מוחו של הילד נחלץ להגנתו ומקהה את רגשותיו באופן שחווה את המציאות כשעמום. צפייה בטלוויזיה או משחקי מחשב מסווים את רגשות הפגיעות.

ניתן לטפל בשעמום על-ידי סיפוק רעב ההיקשרות של הילד. מילוי צורך ההיקשרות נעשה על ידי סיפוק אינטראקציה אוהבת לעתים תכופות. כשהילד מרגיש מסופק, תהליך ההתהוות מופעל. התהוות הוא אחד משלושת תהליכי ההתבגרות, אשר יוצר תחושת חיוניות, מעורר רעיונות חדשים ומניע את הילד לשאול שאלות ולנסות פעילויות חדשות. ילדים בתהליך התהוותי ובני גיל העשרה משתעממים לעתים רחוקות, הם מלאים רעיונות כיצד למלא את שעותיהם בצורה יצירתית. דוגמה מהקליניקה: אימא הגיעה אלי וסיפרה שבתה בת שמונה אינה מפסיקה להתלונן בפניה שאין לה מה לעשות. לאחר ייעוץ, החליטה האם שבפעם הבאה שזה יקרה, היא תניח לעיסוקיה ותזמין את בתה לבלות מעט בחברתה. האם סיפרה בהתרגשות שזמן קצר לאחר שבילו יחד, בתה אמרה לה מיוזמתה: "אני חושבת שאלך עכשיו לצייר". 
ככל שהילד מתבגר, הוא מרבה לפתח את אינדיבידואליות ורעיונות רבים יותר משלו יכולים לצוץ באופן ספונטני. כשהילד צעיר יותר, צורך ההיקשרות שלו רב יותר ומה שיכול לספק אותו הן אינטראקציות אוהבות ותכופות עם ההורה.
�מקור??


�שאלה קצת נדושה, לא?
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