* נקודת אור בפרשה / הרב קובי בורנשטיין
בואו להפגנה ברחוב משה רבנו פינת ישעיהו.

המאבק על הבית בגוש קטיף בשדרות רוטשילד ובירושלים.
"באו ורשו את הארץ" 

הפתיחה של משה רבנו לנאום הסיכום שלו יוצאת מתוך פרשת המרגלים. זהו האירוע המכונן. נקודת הקשר בין עם ישראל לארץ ישראל, משליכה ומשפיעה על כל שאר המערכות. איך יהודי צריך להתנהג  בארץ ישראל? איך עם שלם אמור ליישם את הייעודיים האלוקיים שלמענם יצאנו ממצרים? לשם כך צריך להתחיל בתודעה היוצאת מתוך "הארץ אשר נשבע ה' לאבותכם" כי הכל תלוי בהבנת נקודת היסוד של החיבור לארץ ישראל.

אם מבינים נכון את סוד החיבור בין אומה לארצה שאיננו קשר תכליתי ותועלתני אלא ביטוי לרוח האלוקית המיוחדת השורה על העם ועל הארץ, כל צורת הגישה להתנהלות חיינו כעם, מקבלת נקודת מוצא אחרת. המחויבות לארץ יוצרת מחויבות לזהות הקיומית שלי בתור יהודי המהווה חלק משרשרת הדורות שמטרתה גילוי כבוד ה' בעולם. 
ריאל אמונה 

הנצי"ב בפרשתנו ובפרשת שלח עומד על אחד ההיבטים של חטא המרגלים. המעבר מהנהגה ניסית שהייתה במדבר להנהגה טבעית הנצרכת לחיים בארץ ישראל.

מצות יישוב ארץ ישראל מביאה אותנו בהכרח לצומת זו. המברר את היחס בין אמונה לריאליה.

שהרי כל עניינה של הארץ הוא חיבור למציאות הארצית. ועל אחת כמה וכמה שמדובר במציאות ציבורית לאומית. לא מדובר על "כת" של אנשי אמונה המוכנים להתמסר לחלוטין לרצונו של הבורא, יקרה מה שיקרה, אלא על הנהגת ציבור שלם הזקוק לצרכים ארציים, כלכליים, ביטחוניים מעשיים. ארץ ישראל מחייבת אותנו לצאת מהמציאות הניסית של ענני הכבוד ואכילת המן .

בכדי לבנות עם ומדינה בארץ ישראל צריך לנהוג בהנהגה טבעית. בכדי להתמודד עם הקשיים והאתגרים ה"ענקיים"  צריך אמונה גדולה. ובלשונו של הנצי"ב: 

"משה רבנו ידע דעפ"י דרך הטבע קשה היה הכיבוש אם לא בחיזוק אמונה וביטחון בה', בצירוף חשק לנחול זה הארץ הטובה".

הציונות הדתית חוצבת את דרכה ביכולת החיבור הזו בין אמונה לריאליה. מחד גיסא האמונה הרואה את המדינה כהתגשמות דבר ה', מאירה את המציאות ודוחפת אותה לגובה שאיננו מסתפק ב"מקלט בטוח" או ב"עצמאות מדינית" בלבד. ומאידך גיסא המוכנות להפשיל שרוולים ולצאת מבית המדרש אל הזירות המעשיות של ביצוע החזון בהקמת וביסוסו של עם ישראל בארצו ובמדינתו בתחומי העשייה השונים, הופכת את ה"סיסמאות הערכיות" לתורת חיים המסוגלת להיות תואמת התנהלות של ציבור גדול.
דומה שבגוש קטיף התקיים שילוב זה לכל אורך שנותיו, ובמיוחד תקופת המאבק הייתה דוגמא חיה ליכולת הגדולה של שילוב אמונה וריאליה.

אבל לצערנו הרב במאבק על גוש קטיף גברו עלינו אלו אשר ראו את המציאות הריאלית כחזות הכל ואת נקודת המבט שלנו תפסו בהזיה משחית מסוכנת.

חומות של הבדלי שפה והבדלי עקרונות יסוד ערכיים חצצו בינינו לבין קבוצות אחרות בעם ישראל מנעו שיח ערכי אמיתי ואפשרו לאנשים כוחניים להסית את עם ישראל נגדנו ולנתק בינו לבין אדמת ארץ ישראל.
מפגש בין דקל לזית 

במסגרת הפעילות הענפה של יום השנה ה-6, בו מתקיימים מעל 100 אירועים בכל רחבי הארץ,  החלטנו לשים רגע בצד את העיסוק בתיקון העוול הנוראי שנעשה לאנשי גוש ולעסוק במשמעות העקירה בהקשר של הנזק הגדול שעם ישראל עשה לעצמו מתוך חיפוש הדרך לחולל שינוי ותיקון. בתוך כך ביקשנו לפרוץ את חומות המִגזר ופנינו לגופים שאינם כתומים לקיים במשותף את יום גוש קטיף, הגדרנו לעצמנו שביום גוש קטיף אנו רוצים להפוך זיכרון לתיקון. לשים באופן ברור את עולם הערכים האמוני שלנו על השולחן ומתוך כך לפתוח ולהיפתח לקולות אחרים.להפתעתנו נענינו בשמחה. אחד הגופים שהרימו את הכפפה הוא ארגון "זית" - זהות יהודית תרבותית - הפועל בעמק חפר. בגלריה של קיבוץ גבעת חיים איחוד הוצגה התערוכה של לאה ירחי מכפר הרוא"ה. תערוכה חזקה בועטת ומטלטלת על משמעות הגירוש. לאה יצרה מיצגים הבנויים על השלכת טקסטיים יהודים לתוך ההקשר הגוש קטיפי. השילוב ביניהם מציף, חודר עמוק וזורק אותך חזק  מאוד לעיוות הגדול שהתרחש בגירוש.

הוזמנתי להיות שותף ב"שיח גלריה". יחד איתי היו כ-50 מאנשי העמק. סימן שאלה גדול ריחף עלינו "הנבין איש את שפת רעהו"? התצליח השפה האמנותית במקום שבו נכשל הדיבור הרגיל. האם מישהו שאיננו כתום יכול להבין את השבר הגדול שאני חוויתי בגירוש? ולא מדובר כאן על המחיר האישי הכבד של אנשי גוש קטיף שנותרו ללא בית. זהו רק סימפטום לשאלה מה קרה לנו בתור חברה ובתור עם שבחרנו להתנהג כפי שהתנהגנו בהכרעה להתנתק מגוש קטיף. האם יבינו אנשים אחרים את המשמעות המטלטלת במיצג של לאה?

הרגשתי שיש כאן ניסיון כן ואמיתי לנסות לטפס מעבר לחומות שחוצצות בינינו. למרות המחלוקת האידיאולוגית הכבדה בנושא ארץ ישראל ומבלי לטשטש אותה. חיפוש דרך של אפשרות להתחבר מעבר לחילוקי הדעות המשמעותיים? אולי בחיבור על הכאב על הדרך הכוחנית בה הוכרע המאבק בגוש קטיף. אולי בחיבור על הרצון של כולנו לבנות זהות יהודית אצל הילדים והנכדים שלנו ואולי בכאב על כך שאנחנו לא מצליחים לשתף פעולה בנושאים רבים אחרים שהמדינה משוועת שאנשים ערכיים ייקחו בהם את המושכות?
ציון במשפט תפדה
הרב קוק לימד אותנו שחזון ארץ ישראל היא חלק מתוך מכלול של רצון לבנות פה חברת מופת  הרוצה "לעשות צדקה ומשפט":

"בראשית מטעו של העם הזה, ...נתגלתה השאיפה להקים צבור אנושי גדול אשר "ישמור את דרך ד' לעשות צדקה ומשפט". ...למלואה של שאיפה זו צריך דוקא, שצבור זה יהיה בעל מדינה פוליטית וסוציאלית וכסא ממלכה לאומית, ...שהחיים המדיניים, אפילו הסוציאליים במובן היותר רחב, יקבלו רק אז את איתניותם ואת ערכם האמתי, דוקא בהיותם יונקים מטל החיים העליון של האידיאה האלהית המוחלטת" (למהלך האידיאות).

בהפטרת שבת חזון נקשיב לזעקת ישעיהו על הפגיעה בצדק החברתי. כאשר מדינה הופכת להיות מקום של "שריך סוררים... רדף שוחד ואוהב שלמונים... אזי כמובן נפגעות השכבות המוחלשות "יתום לא ישפטו וריב אלמנה לא יבא אליהם". שיכרון הכוח והממון העוטף את השכבות מהמעמד הכלכלי הגבוה מעוור את עיניהם מהערבות ההדדית ומהלכידות החברתית. לכן רק תיקון חריף יחזיר אותנו למצב של "עיר הצדק קריה נאמנה, ציון במשפט תפדה ושביה בצדקה." 

והנה גם היום בישראל עולה וצפה הדרישה לצדק חברתי. ותנועה זו מעלה מולי סימני שאלה.

האם זה שייך אלי? אם התביעה להתיישבות בכל מרחבי ארץ ישראל איננה רק מאבק על כמות הקילומטרים של ארץ ישראל אלא על המשמעות הערכית של כל המפעל הציוני. הרי ודאי וּודאי שהדרישה לצדק חברתי היא חלק טבעי מעולמי הערכי. האם מימוש החזון של "כסא ה' בעולם" (הרב קוק) תואם את התרבות האמריקאית הרואה בזכות הקניין ועשיית העושר את אחת משאיפות היסוד שלה (הפדרליסט) וכורכת את מושג ה"חירות" בעיקר עם היכולת של האנשים החזקים כלכלית, לעשות עושר ללא התחשבות בערבות ההדדית עם שאר החברה (קפיטליזם וחירות, מילטון, פרידמן)? 

אם לא נמנעתי למען ישוב הארץ, לשתף פעולה עם מחללי שבת ואוכלי נבלות וטרפות המעברים על דת האם עלי להירתע משיתוף פעולה עם החולקים עלי בנושא ארץ ישראל למען המטרה הצודקת של  צדק חברתי?  

אם ציפיתי מחברי שבשמאל לשים בצד את הדעה האנטי-התנחלות שלהם ולראות איך תוכנית ההתנתקות איננה דמוקרטית לפי שיטתם (צפייה שהתאכזבה ברובה), האם  אני צריך לצפות מעצמי לשים בצד את הנוגדנים שלי מהדעות של השמאל שכבר 20 שנה זועק זעקה זו, ולהצטרף למאבק לצדק חברתי, אם אכן הוא מאבק צודק?

בפרדס חנה פגשתי את אייל: "אנחנו חבר'ה צעירים כאן, עובדים קשה, משרתים בצה"ל, משלמים מיסים, משתדלים לבנות פה קהילה שיש בה ערבות הדדית שיש בה איכויות של חיים ערכיים. אבל כל הזמן העול הכלכלי נושף בעורפנו. משהו פה לא הגיוני. המדינה הזו לא מצליחה להיות מדינה של חברת מופת. בוא גם אתה איתנו לכיכר".

אורלי מגן יבנה חוזרת משבת בשדרות רוטשילד ושולחת לי מייל מרגש:

'פגשתי שם אנשים שנלחמים לא רק עבור עצמם אלא עבור הצביון החברתי-חינוכי-תרבותי-קהילתי של מדינת ישראל כמו שפעם הכרנו'.
'איפה אתם חברים?'

'אתם בפנים?'

'זה מעניין אתכם?'

'אתם שותפים?'

דבריה של אורלי הדהדו לי  את האמירות שהיו במבצעי פנים אל פנים "עכשיו שכואב לכם אתם באים אלינו, איפה הייתם כל השנים? האם תמשיכו לבוא אלינו גם שזה יהיה מאבק שלא קשור רק לדברים שמעניינים אתכם???

ובהפגנה המיוחדת שהייתה באשדוד מספרת לי אודליה בעיניים בורקות על התחושה הטובה בזמן שכולם שרו התקווה. "יש כאן מכל המִגזרים שמאל וימין, דתיים וחילוניים. יש כאלו שניסו לקחת את המאבק העממי הזה לאג'נדה שלהם אבל לא נתתי להם. אני מבית"ר, המדינה הזו יקרה לי, אני כל כך שמחה לראות אלפי אשדודים יוצאים מהאדישות ולוקחים אחריות על המדינה שלנו".

דברי משה  על ארץ ישראל ונבואת ישעיהו על הצדק החברתי משלימים ומאירים אלו את אלו.

יום השנה של גוש קטיף והמחאה העממית על דיור הוגן, מאפשרים ומזמנים לנו את יישומם בפועל. ואולי החיבור בין השניים הוא פתח לאהבת חינם הכל כך נצרכת בימים אלו.

בעז"ה נזכה לבניין הבית של עם ישראל בארץ ישראל, הבית של תושבי ישראל והבית של אלוקי הארץ והעם שיבנה במהרה בימנו בירושלים.
* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

האם מותר / צריך למהר ולפסוק דין?

"וָאֲצַוֶּה אֶת שֹׁפְטֵיכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר שָׁמֹעַ בֵּין אֲחֵיכֶם וּשְׁפַטְתֶּם צֶדֶק" (דברים א') 
"אַשְּׁרוּ חָמוֹץ" (ישעיהו א')

משה רבנו פותח את ספר דברים בצווים לשופטי ישראל. חז"ל דרשו (סנהדרין ז): "ושפטתם צדק, אמר ריש לקיש: צדק את הדין ואחר כך חתכהו", דיין מצווה שלא למהר לפסוק את הדין, הוא צריך להיות משוכנע בצדקתו ורק אחת כך לפסוק. 
וכך פסק השולחן ערוך (חו"מ י"ז ז'): "צריך הדיין לשמוע דברי הבעלי דינים ולשנות אותם, שנאמר: 'ויאמר המלך זאת אומרת בני החי וגו'' (מלכים א' ג', כ"ג), ומצדיק הדין בלבו, ואחר כך חותכו". 

להלכה זו שני חלקים, בחלק הראשון פוסק המחבר שהדיין צריך לשמוע את טענות בעלי הדין ולחזור עליהם. מסביר הסמ"ע (ס"ק ט"ו): "וסברא היא, כדי שיהא נוח דעת בעלי הדין ולא יעלה על לבם שמא הדיינים ישאו ויתנו בדין ולא הבינו טענתן ואחר שיסכימו על הדין שוב לא יחזרו הן. ועוד, שמא באמת הדיינים לא עמדו היטב על דברי טענותן, ובשנותן לפני הבעלי דין יעוררו אותן לומר כה וכה היו טענותיהם". 
אחרי שהדיין הבין את טענות בעלי הדין, מגיע החלק השני של ההלכה בו הדיין מצווה לשקול את הדין ולהכריע. דיין יחיד חייב להיות משוכנע בצדקתו ואם מדובר על שלושה דיינים מצדיקים את הדין על ידי משא ומתן (סמ"ע). הרא"ם מסביר שדרשת ריש לקיש מבוססת על "שמע בין אחיכם". משה רבנו מצווה את השופטים לשמוע ומתוך כך להגיע למשפט צדק. הלכה זו שנאמרה מפי משה רבנו נכתבה במשנה הראשונה במסכת אבות הפותחת: "משה קבל תורה מסיני ומסרה ליהושע... הם אמרו שלשה דברים הוו מתונים בדין...".

ישעיהו הנביא חוזר על הלכה זו בתחילת ספרו (הפטרת שבת חזון): "אשרו חמוץ", ודרשו חז"ל (סנהדרין ל"ה ע"א): "אשרו דיין שמחמץ את דינו". מסביר רש"י: "שמשהא אותו ומלינו כדי להוציאו לאמיתו". על פי דרשה זו פוסק השולחן ערוך (חו"מ י' א') פעם נוספת: "צריך הדיין להיות מתון בדין, שלא יפסקנו עד שיחמיצנו וישא ויתן בו ויהיה ברור לו כשמש. והגס לבו בהוראה וקופץ ופוסק הדין קודם שיחקרנו היטב בינו לבין עצמו עד שיהיה ברור לו כשמש, הרי זה שוטה, רשע וגס רוח". 

חובת הדיינים להיות מתונים בדין היא הבסיס להלכה שאין דנים בערב שבת ובערב יום טוב (חו"מ ה'). מסביר הסמ"ע (ג'): "איסור יש בדבר לדיינים לדון אף אם נתפייס הבעלי דין לעמוד בפניהם לדון, מפני שצריכים להיות מתונים בדין ובעיו"ט ובערב שבת הם טרודין". נימוק נוסף הוא טרדת בעלי הדין שאינם יכולים לבוא לדין בערב שבת וחג. 

רבנו יונה בפירושו על המשנה באבות מזהיר: "האדם הממהר להורות נקרא פושע ואף על פי שחשב לומר האמת אין זה שוגג אך קרוב למזיד... כי הטעות בכל אדם מצוי הוא וזהו שארז"ל הוי זהיר בתלמוד ששגגת תלמוד עולה זדון".

מאידך גיסא ברור שאסור לדיין להשהות את פסק הדין ללא צורך ("סחבת"): "צריך הדיין לפסוק הדין מיד אחר שיתברר לו. שאם מענה את הדין ומאריך בדברים הברורים כדי לצער אחד מהבעלי הדינים, הרי זה בכלל לא תעשו עול (ויקרא י"ט)" (שו"ע חו"מ י"ז י"א). 

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר
להרגיז – גלגוליו ודומיו
"הַיּוֹם הַזֶּה אָחֵל תֵּת פַּחְדְּךָ וְיִרְאָתְךָ עַל פְּנֵי הָעַמִּים תַּחַת כָּל הַשָּׁמָיִם 
אֲשֶׁר יִשְׁמְעוּן שִׁמְעֲךָ וְרָגְזוּ וְחָלוּ מִפָּנֶיךָ" (דברים ב', כ"ה).

הפועל רָגַז (בבניין קל), כמו בפסוק לעיל, נדיר כיום בשימוש העממי, ובמקומו רווח כָּעַס.

לעומתו מוכר מאוד הפועל הרגיז (בהפעיל), עורר רוגז, כגון "זו תופעה מרגיזה" וכן  תדיר בפינו הפועל התרגז = נמלא כעס.

בפסוק שלנו ברור מן ההקשר, שאין רָגְזוּ מציין כעס כבימינו, אלא פחד ויראה, ואכן השורש רג"ז שבמקרא שונה במשמעו מן המקובל היום, ונדגים להלן.

בשירת דוד (בשמואל ב' כ"ב ובדומה בתהילים י"ח) מתוארת היחלצותו של ד' להיפרע מאויבי דוד בדימוי הדרמטי דלהלן: "וַיִּתְגָּעַשׁ וַתִּרְעַשׁ הָאָרֶץ מוֹסְדוֹת הַשָּׁמַיִם יִרְגָּזוּ וַיִּתְגָּעֲשׁוּ כִּי חָרָה לוֹ" (פסוק ח'). 

כאן מתוארת רעידת אדמה, רַעַש בלשון המקרא, שבה הארץ מזדעזעת ורועדת ועמה נעים וזעים עמודי השמים (בתהילים: יסודות ההרים) – והכול מחרון אף ד'. 

כל הלשונות שכאן – גע"ש, רע"ש ורג"ז – מציינים רעדה וזעזוע, וכך גם השורש חו"ל הצמוד לרג"ז בפְסוק-הכותרת שלנו.

דוגמה נוספת להקבלת השורשים הללו היא "שָׁמְעוּ עַמִּים יִרְגָּזוּן חִיל אָחַז יֹשְׁבֵי פְּלָשֶׁת"     (שמות ט"ו, י"ד) וכן "הַיּוֹם הַזֶּה אָחֵל תֵּת פַּחְדְּךָ וְיִרְאָתְךָ עַל פְּנֵי הָעַמִּים תַּחַת כָּל הַשָּׁמָיִם אֲשֶׁר יִשְׁמְעוּן שִׁמְעֲךָ וְרָגְזוּ וְחָלוּ מִפָּנֶיךָ" (דברים ב', כ"ה). רג"ז כמציין תנועה וזעזוע עולה במובהק גם מן הפסוק "הַמַּרְגִּיז אֶרֶץ מִמְּקוֹמָהּ וְעַמּוּדֶיהָ יתפלצו" (איוב ט', ו'), והיפוכו הוא רוגע ושלווה, כעולה מן הפסוק "וְשַׂמְתִּי מָקוֹם לְעַמִּי לְיִשְׂרָאֵל וּנְטַעְתִּיו וְשָׁכַן תַּחְתָּיו וְלֹא יִרְגַּז עוֹד" (שמואל ב' ז', י'). הניגוד בין רוגז לשלווה עולה גם מאיוב ג', כ"ו: "לֹא שָׁלַוְתִּי וְלֹא שָׁקַטְתִּי וְלֹא נָחְתִּי וַיָּבֹא רֹגֶז".
סוף דבר: מן הפסוקים דלעיל ואחרים עולה בעליל, כי המשמע הבסיסי של השורשים רג"ז וחו"ל שבמקרא הוא רעד וזעזוע, ומכיוון שאלה סממנים מובהקים של הפחד, הושאלו שניהם לציין גם את הפחד עצמו, כמו בכותרת שלנו. והשווה כיום את השימוש העממי "רעדנו/שקשקנו מפני המנהל", שאף כאן הרַעַד מייצג את הפחד. מאידך גיסא הרעד והזעזוע מייצגים גם את הוצאת האדם משלוותו, וכך נוצרו להרגיז ולהתרגז של ימינו, שעניינם הכעסה. כבר במקרא יש שורשים למשמע זה, כגון "יַעַן הִתְרַגֶּזְךָ אֵלַי וְשַׁאֲנַנְךָ עָלָה בְאָזְנָי..." (ישעיהו ל"ז, כ"ט) ,המיוחסים לרוגז וגידופים של רבשקה.
ובאגב, המילה רַעַש בימינו משמשת מילה נרדפת לשאון והמולה, ואולם הרעש בתנ"ך הוא  גם רעידת אדמה - כגון "שְׁנָתַיִם לִפְנֵי הָרָעַשׁ" (עמוס א', א') - שכן הפועל להַרעיש משמעו המקורי הוא רעד וזעזוע, כמוזכר לעיל בַּהֶקשר "וַתִּרְעַשׁ הָאָרֶץ" וכן  בפסוק "לְפָנָיו רָגְזָה אֶרֶץ רָעֲשׁוּ שָׁמָיִם" (יואל ב', י') ועוד. הקשר בין שני המשמעים נובע מכך, שרעידת האדמה מלווה ברעש אדיר. בימינו נוצר בידול משמעות: הרעש הוא ההמולה בלבד, ואילו הרעש האחר הוחלף ברעידת אדמה, שהיא מעֵין EARTHQUAKE באנגלית או ERDBEBEN בגרמנית.
* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

החטא ועונשו

סיפור פלאי המובא במסכת ברכות מספר, כי עוג החליט לחסל את מחנה ישראל כולו בהשלכת הר ענק על ראשם. הוא עוקר הר שקוטרו י"ב מיל כקוטר מחנה ישראל, ומביאו על ראשו, אך הקב"ה מזמן נמלים קטנות המחוררות את לִבו של ההר, וזה צונח על צווארו של עוג. כשמנסה עוג לשולפו חזרה, מתארכות לפתע שיניו לשני הצדדים ולוכדות אותו בתוך ההר. כעת מגיע משה רבנו, מכה את עוג בקרסולו - והורגו.

מדרש מופלא זה, הינו מדרש אלגורי - משלי, להבנת רוב הפרשנים, והוא בוחר לתאר רעיון עמוק ומורכב, בסיפור אגדה מרתק.

עוג מסמל במקרא בכלל ובפרשתנו בפרט את העוצמה הפיזית האולטימטיבית - ממדיו, עוצמתו ועריו הבצורות והנישאות לשמים, משקפים בצורה בהירה את היותו סמל הכוח והעוצמה האנושיים.

וכך חי לו עוג על חרבו ועל כוחו, והם עטרת ראשו וכתרו, אותם הוא "מעלה על ראש שמחתו". עד שהוא פוגש בישראל ובמשה רבנו. אז מתברר כי כמו כל עוצמה בחיים, יש לו לעוג 'עקב/קרסול אכילס' משלו. נקודת התורפה הזו, נחשפת דווקא על ידי בעלי חיים מזעריים, נמלים. אלו, יהפכו את עוצמתו וכוחו, לעול על צווארו, המסרבל ומגביל את תנועתו. בשלב זה ישתלבו בתהליך "שיניו", השיניים מסמלות עוצמה וחדות מחד גיסא, ואת תאוות האכילה והלעיסה מאידך גיסא, והן יהפכו למחסום התוקע את תהליך התפתחותו של האדם, ונועלות אותו. כעת חשוף הוא שבעתים לכוח הנגדי - לכוח הרוח שמסומל על ידי משה רבנו, ובמאבק ביניהם יתברר כי הרוח סופה לנצח את כל העוצמות הפיזיות.

המדרש מגלה לנו כי עוצמות המצויות בנפשו ובחייו של האדם הינם "חרב פיפיות", שלעתים במקום להועיל לו, דוקרות ופוצעות את ה'ענק' עצמו. 

במילים אחרות, מי שחיסל את עוג היה עוג בעצמו - ביטחונו המוחלט בכוחו, והליכתו עד הסוף עם תאוותיו וגאוותו, הם אלה שמפילים אותו בסופו של תהליך.

בשונה מההבנה השטחית והמצויה, הרואה את הקב"ה כמעין מורה או מפקד קטנוני וטרחן, המתבונן בטלסקופ על מעשיו של אדם, ועל פיהם מעניש או מצ'פר אותו. טוען המדרש כי מי שמביא את העונש או השכר הוא בדרך כלל האדם עצמו. הדרך בה הוא בוחר לילך אם טובה ואם רעה - שובר תוצאתה מונח על פי רוב בצִדה, ומעשיו של האדם הם אלה שבסופו של דבר מעצבים את חייו, ולעתים גם לוכדים אותו במסלול בלתי הפיך כמעט, שסופו התרסקות אישית. 

בכיוון ההפוך נכון יהיה לומר כי טוב מביא טוב' ואור גורר אחריו עוד ועוד אור וחיים.

ניסחו זאת חכמינו במסכת אבות במשפט אחדף "שכר מצוה - מצוה, ושכר עברה - עברה". השכר הוא עצם חווית הטוב והחיבור הפנימי לעצמי ולא-לוהי, והעונש הוא עצם ההתנתקות והניכור לעצמי ולעולמי הרוחני.

אם נמקד את מבטנו ב'שיניים' הלועסות בהנאה את החיים, נחשוף את המחלה הגדולה וההרסנית ביותר בחייו של האדם. אדם ההולך וזורם עד הסוף ללא גבול עם יצריו והנאותיו, ימצא את עצמו מהר מאוד נקרע בין יצרים שונים הנוגדים וסותרים זה את זה. (אוכל ודיאטה למשל, או כסף ומשפחה, אהבה ויצרים ועוד)/ יתר על כן, הניגוד החזק ביותר יתגלה ויורגש בין יצריו הפיזיים לשאיפותיו הרוחניות והנפשיות. אם לא ישכיל האדם ליצור הרמוניה בין הכוחות השונים, וילך עד הסוף עם כוח אחד בלבד, ימצא מהר מאוד את עצמו, נקרע ומטולטל כספינה המיטרפת בים, כך תיאר זאת בכישרון נפלא הרב קוק בספרו 'אורות'. הכוחות המנוגדים יקרעו אותו מבפנים וכל חייו הוא מוטל מגל אל גל - ממשיכה אחת לחברתה, מתפצל בין הרצונות השונים והמתנגשים, ולא ימצא שלווה ומנוח בחייו.

רק אם נשכיל למצוא בחיינו את האיזון הנכון וההרמוני בין הכוחות, לשלב בין הניגודים ולמצוא מקום לכל כוח, מבלי להשתעבד ולהתמכר לכוח אחד, נוכל לחיות את חיינו בשלווה פנימית, ובהארה שלמה -"שכר מצוה - מצוה".

* לאור המשפחה / רונית בן אהרון
על השוֹנוּת
"ותרגנו באהליכם, ותאמרו: בשנאת ה' אותנו הוציאנו מארץ מצרים 

לתת אותנו ביד האמורי להשמידנו" (דברים א', כ"ז).

הרב מאיר צבי גרוזמן נדרש לעניין ואומר שלשנאה יש שלושה גורמים: הקנאה, הנקמה והשונות.

דוגמא לשנאה שמקורה בקנאה אנו רואים בסיפור יוסף ואחיו: יעקב תופר ליוסף כתונת פסים ונראה שמעדיף אותו על פני שאר אחיו.

דוגמא לשנאה שמקורה בנקמה אנו רואים בסיפור יעקב ועשו, לאחר שיעקב נוטל את הברכות המיועדות לעשו.

דוגמא לשנאה שמקורה בשונות אנו רואים בסיפור יפתח, שבו גירשו האחים את יפתח משום שהיה בן לאשה אחרת.

הפעם אני רוצה להעלות את עניין קבלת השונה לחברה. ביום הראשון לשנת הלימודים, עת בתי עלתה לכיתה א', נודע לנו, ההורים, כי הכיתה הינה כיתה משולבת, בה ילמדו גם ילדים עם קשיים וביניהם ילדה עם תסמונת דאון. חלק מההורים קיבלו את הדבר, אולם חלקם הפעילו לחץ על ההנהלה להעביר את ילדיהם לכיתות המקבילות. לא הייתה בכך שנאה של ממש לילדה, שגורלה המר לה, אלא דחייה, חוסר קבלה ובעיקר פחד קמאי.  

ממה בעצם פוחדים? הרי שונות היא לא מחלה מדבקת. שונות דורשת סובלנות, פתיחות ונתינה.  בדרך כלל נוח לנו בחברת השווים, בחברתם של אנשים הדומים לנו ברמה האינטלקטואלית, הכלכלית, החברתית. שם אנחנו לא צריכים להתאמץ כי "מבינים" אותנו, "מקבלים" אותנו ואנחנו לא "מאיימים" על האחרים. כשנכנס מישהו שונה לחברת השווים, כבר מסתכלים עליו במבט עקום:  "מעניין ממה הוא סובל?", "מה הוא מחפש אצלנו?", "בטח נצטרך לטרוח סביבו", "מה יגידו עלי כשיראו שאני מסתובב איתו?" יש כאלה החושבים שהשונים ראוי שישתייכו למחנה משלהם, שם יטפלו בהם, שם ידאגו למחסורם, שם הם יפגשו אנשים הדומים להם ושם יהיה להם טוב. גם בחברה שלנו, שנחשבת לחברה נאורה, אנו נחשפים לסירובם של תושבים שייבנה בקרבתם הוסטל לפגועי נפש; אנו עדים לכך שבמדינה כמו שלנו, שׂבעת מלחמות ופצועים, אין עדיין נגישות מלאה לנכים במוסדות הציבור; ובאופן כללי, לצערנו, אין עדיין מודעות מלאה של החברה לקבלת השונה.

ואיך כל זה מתקשר לילדים? כשנולד לנו ילד, אנו מקבלים אותו כמו שהוא: עם הבכי, כאבי הבטן, מטפלים בו, מאכילים ומנקים אותו ואיננו דורשים ממנו דבר, כאמור - קבלה מוחלטת. כשהילד גדל ואופיו מתייצב ומתעצב, אנו מוצאים את עצמנו מבקרים אותו, מעירים לו, לפעמים כועסים ולפעמים חסרי סבלנות. כדי לתת לילד ביטחון, אהבה וכבוד אנו צריכים להכיל אותו, לקבל אותו ומתוך כך לחנך ולכוון. כך גם עם השונה. כבר אמרנו בעבר, שילדים הם עם מאוד רגיש, החושים שלהם מחודדים וכשהם פוגשים במישהו שונה מהם, הם בוחנים אותו, נועצים בו מבט ומבינים שהוא אחר. אנו, כהורים, מחויבים להסביר לילד קבלה מהי. מה הוא רואה, מהם הקשיים של אותו "אחר", איך אפשר לעזור לו, מה נעשה כדי לקבל אותו? יש לנו הזדמנות מצוינת ללמד את הילד מהי נתינה. ההזדמנויות הללו נמצאות ממש בקרבתנו, בבתי הספר בכיתות המשולבות, בגני הילדים בהם לומדים גם ילדים עם מוגבלויות כמו חירשות או עיוורון. נציע לילד להזמין את חברו השונה ממנו אלינו הביתה, הילד ילמד איך להתנהג איתו, איך לעזור לו, ילמד לא להירתע, ילמד לתת וילמד לקבל. כך נוכל לעזור בבניית חברה מקבלת, סובלנית ופתוחה לקבלת השונה. 

ולסיום - הילדה עם תסמונת דאון למדה עם בתי וחברותיה עד סוף כיתה י"ב! ויותר ממה שהן נתנו לה, היא לימדה אותן מהי אהבה אמיתית, איך אפשר לשמוח גם כשכואב, ובעיקר קבלה וכבוד לכל אדם.

לתגובות: רונית בן אהרון ronitb53@walla.com
יועצת ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות
* שו"ת שירות / הרב צפניה דרורי

שאלה:

אני בת שירות ובחודשי הקיץ שובצתי לקייטנת קיץ מעורבת, בה מדריכים יחד בנים ובנות. הפעילויות הן: יציאה ללונה פארק, בריכה ועוד. כיצד עלי לנהוג כדי לא לעבור על גדרים הלכתיים?
תשובה:

אנסה לפרט את הבעיות המתעוררות בלונה פארק ובבריכה. בשניהם את נכנסת עם חבורת ילדים מגוונת אשר באווירת הבילוי פורקים מעליהם נימוסים רגילים וגם מתלבשים בחשיפה. פעמים רבות הקבוצה שלך מעורבת, בנים ובנות, בנים נוגעים בך או את נוגעת בהם, או דורשים ממך להיכנס לבריכה עם בגד ים ואת מקפידה שלא להיחשף לפני גברים. המשותף בכל המקרים שמתוך אחריות לשלומם את צריכה להיות עמם ומאידך גיסא את נדרשת למצבים ששמירת ההלכה נפגעת. 

ברור לי שאת חייבת להיות עִמהם למען שלומם ואפילו להצלתם מטביעה בבריכה או מפגיעה זה בזה. יתרה מזו השירות הלאומי פועל למען החברה בישראל ובתוכה. "בתוך עמי אנכי יושבת". עם השמחה והיתרונות המזומנים לנו, בהיותנו פועלים ונותנים את חלקנו בתחומים השונים של תקומת עם ישראל בארצו, ישנם בחלק גדול ממקומות השירות התמודדויות לא פשוטות, שעל הבנות ועל העמותות התומכות בהם לעבור. יש לציין שהתמודדויות אלו, רובם אינם מיוחדות למתנדבי השירות הלאומי, וכל אדם החי בחברה בישראל יתקל בסופו של דבר בבעיות הללו. 

אחת ההתמודדויות של בנות דתיות היא בעיית הצניעות. כמעט בכל מקום שירות סביבת העבודה היא מעורבת הן בצוות עובדים מעורב בנשים וגברים והן במוטבים/מטופלים דתיים, חילוניים וגויים ובסביבות עבודה אחרות כגון בתי חולים וכד' בחולים ובני משפחותיהם. ואכן רבים סבורים שבגלל סיבות אלו ואחרות אין לצאת לשירות לאומי. ואני סבור שזו ההזדמנות לפתח חסינות וחיי הלכה בריאים.

על אף שסביבת העבודה היא מעורבת, על הבנות לשמור את כללי והלכות הצניעות. יש להגיע למקום השירות בלבוש צנוע ההולם את כללי ההלכה, ולא את נורמות הלבוש המקובלים במקום השירות. יחסים עם גברים ממונים או עמיתים לעבודה חייבים להישמר בגבולות הענייניות. כלומר, מותר וצריך להיות אדיבות ומנומסות, אך צריך להיות ברור, שהקשר הוא לענייני עבודה בלבד, ובתחומי העבודה בלבד, ואינו גולש לקשר בעל אופי חברי או מעבר לכך, מחוץ למקום ולשעות העבודה.

חייבים לציין כי במערכת החינוך הרגילה הקשיים שתיארנו קודם מעטים יותר ורק לתקופת החופש אנו מאפשרים לשרת בקייטנות שיש בהן רוח התפרקות.

אך אותם הכללים הנכונים כל השנה צריכים להיות נכונים גם בקייטנת קיץ. אין לעבור על שום הלכה ולפרוץ שום גדר מגדרי הצניעות עבור שירות בקייטנה. אם את מרגישה שהאווירה בתוך הצוות בקייטנה אינה לרוחך, את רשאית ואף חייבת לומר זאת לרכזת שלך, ואם לא יהיה ניתן לפתור את הבעיה, היא תעזור לך למצוא מקום שירות חלופי.

על בנות השירות לדעת, שאין שום היתר ללכת בבגד ים או לבוש חשוף לעיני הבחורים והצעירים. את יכולה לשרת בקייטנה. אם את חייבת להיכנס לבריכה מעורבת עלייך לעשות זאת בלבוש מלא, ועל הנהלת הקייטנה, לוודא שינתן לך אישור מהבריכה לעשות כך. בשום אופן אינך יכולה להיכנס לבריכה מעורבת בלבוש חשוף.

לסיכום: בשנת השירות, ובכל מפגש בחברה מעורבת כגון אוניברסיטה ומקום עבודה בעתיד, יש לשמור על צניעות הן ברובד הלבוש והן ברובד הקשר הבינאישי. על הלבוש להיות צנוע על פי כללי ההלכה, ועל הקשר להיות ענייני וקורקטי, ממוקד בענייני העבודה, ולא גולש לתחום החברי.

* על הפרק / גליה פולק, המרכז ללימודי תנ"ך מתן ירושלים

שמואל ב' פרקים ט'-י'

חסד של אמת
דוד, שנמשח למלך על ישראל פונה לביסוס מלכותו. הוא כובש את יבוס והופך אותה לעירו. הוא נלחם מול הפלשתים ומרחיב את גבולות הממלכה ומחזק אותה. בפסוק שמסכם את תקופת ביסוס מלכותו נאמר כך: "וימלך דוד על כל ישראל ויהי דוד עשה משפט וצדקה לכל עמו" (שמואל ב' ח', ט"ו).  המחשה למעשה של "משפט וצדקה" מתואר מיד לאחר מכן, בפרק ט' בו מסופר לנו על החסד של דוד עם מפיבשת, בנו של יונתן.

מצבו של מפיבשת קשה. בעקבות השמועה על מות שאול ויהונתן כשהיה ילד צעיר, נופל מפיבשת מידי אומנתו כשהיא נחפזת לנוס והופך לנכה. עבדו, ציבא, משתלט על השדה שהיה שייך לו ולמשפחתו, מעשה שמדרדר את מפיבשת הן מבחינת מעמדו והן מבחינת מצבו הכלכלי. מפיבשת עובר להתגורר בבית מכיר בן עמיאל, בלא דבר, שבעבר הירדן המזרחי, רחוק ממוקד ההשפעה, בעוד עבדו ציבא נמצא בקרבת המלך. מתגובתו של מפיבשת לקריאתו של דוד ניכר שהוא ירא מפניו ומפני העתיד להתרחש ועל כן הוא נופל על פניו ומשתחווה לו. 

דוד, אשר מבין את השפל שאליו נקלע מפיבשת, מתקן את המצב המעוות שנוצר ומשיב למפיבשת את השייך לו. הוא משיב למפיבשת את שדה שאול ומזמין אותו לאכול לחם על שולחנו תמיד. בכך משפר דוד את מצבו הכלכלי של מפיבשת וגם משקם את מצבו החברתי. הוא גם מבהיר לציבא מי העבד ומי האדון ומכפיף אותו למפיבשת. במעשים אלו מוציא לדוד אל האור את הצדק, עושה משפט ומתקן את הטעון תיקון.

אולם, מעשיו של דוד כלפי מפיבשת הם מעבר לצדקה ומשפט.  בימי קדם היה מקובל שמלך חדש העולה לשלטון משמיד את השושלת שקדמה לו. השמדת השלטון הקודם נעשתה כדי להבטיח שלבית המלוכה החדש לא יהיו אויבים שיקשו על שלטונו, כפי שעשה בעשא כאשר הכרית את בית ירבעם (מלכים א' ט"ו: כ"ט). הקמת השבועה ליונתן - "ולא תכרית את חסדך מעם ביתי עד עולם" (שמואל א' כ', ט"ו) - ועשיית חסד עם צאצא מבית שאול מחזקת את בית שאול. לכאורה, מעשה זה מנוגד למעשיו של דוד בפרקים הקודמים המתארים את ביסוס מלכותו.

זה לא מכבר הלכו אנשי יבש גלעד אחרי איש בשת, מבית שאול, בעוד דוד מבקש מהם לעשות עמו חסד ולעזור להקים את מלכותו (שמואל ב' ב',ה').  דוד נאלץ להיאבק  באיש בשת ולהשקיע מאמצים רבים באיחוי הקרעים ובאיחוד העם תחת שלטונו.  עתה, לאחר שדוד חש שהצליח להשליט את מלכותו על העם ושה' איתו, יכול דוד לקיים את החסד ולהיטיב גם עם בית שאול. 

לכן עד לפרק ט' מעיד הכתוב על דוד שעשה "צדקה ומשפט", דוד עשה את הראוי לעשות. מעתה עושה דוד מעבר לנדרש ממנו, הוא עושה חסד.

המילה "חסד" מבטאת מעשה שנעשה לפנים משורת הדין. דוד חוזר פעם אחר פעם על כך שברצונו לעשות "חסד" עם בית שאול. התבטאויות אלו, החוזרות במהלך הפרק, הופכות את המילה הזו להיות המילה המנחה בפרק ט' ומציירות את דוד  כמלך שעושה מעבר למצופה ממנו. בפרק זה דוד מקיים את חסדו עם המתים (יהונתן) ועם החיים (מפיבשת) ומוכיח שהוא מלך השופט את העני והרש והעושה צדקה עם הנעשק. יותר מכך, דוד המלך גומל טובות וחסדים גם למי שאינו נראה בן בריתו הטבעי ושותפו לדרך. 

* על סדר היום

לפני שש שנים יצאנו בוועד המתיישבים יחד עם אנשי גוש קטיף למסע לא ידוע. תקופה ארוכה נאבקנו למנוע את הגירוש. היה זה מאבק על ערכים, הסברה על משמעות אחיזתנו בחבל ארץ כתושבים וכעם, על אף הניסיונות של טרור מחוץ וחוסר לגיטימציה מחלקים ניכרים מבפנים.  

ממקום גבוה  זה של מאבק, נזרקנו אל מציאות תלושה - אספנו את כוחותינו והתחלנו להיאבק על זכויות בסיסיות של פיצוי הוגן ודרישה  ממדינת ישראל לבניית יישובי הקבע בדרך המהירה ביותר – מצבים שלא הורגלנו בהם ו"נזרקנו" אליהם ללא הכנה.

מראשית הדרך, שלושה מרכיבים מרכזיים האירו את דרכנו:
1. שמירה על האחדות הפנימית בלי להיגרר לשאלות מיותרות (שמדגדגות מאוד על הלשון...) כגון: "הדרך של מי הייתה יותר נכונה?" "האחר הכשיל את הדרך שלי" וכד'.

2. למקסם את האפשרות של כל פרט לבנות ולהקים בחזרה "את מה שהיה לו" .

3. הקמת הישובים כקהילות ולא אוסף פרטים - מתוך הבנת חשיבות הקהילה כגורם מרכזי בחיזוק החוליות המוחלשות וכמנוף להתחדשות וצמיחה.

לאורך שש השנים גילינו כוחות רבים, בראש ובראשונה של אנשי גוש קטיף אשר הרימו ראש לאחר הטלטלה לקום ולבנות ישובים חדשים, לשמור על ערבות הדדית מופלאה גם בשעת מבחן, גילינו כוחות אצל אלפים שלא שכחו לתת כתף, לתרום מזמנם וכספם לבניית הקהילות ומתוכם מעטים ומיוחדים אשר נחלצו למשימה בכל כוחם ומרצם.

נכון לעכשיו, קהילות גוש קטיף נמצאות בשלבי בנייה שונים, מקימים מחדש ובעמל רב מוסדות חינוך חדשים והקהילות נמצאות בגיבוש ובבנייה של התכנים והכיוונים במקומות החדשים יחד עם הדאגה לחוליות המוחלשות בתמיכה וליווי להמשך עשייה.

בתחום הפיצוי האישי והעסקי – נפל דבר! המאבק הציבורי המתמשך והעיקש נתן תוצאות מול הממשלה והפקידות שמבחינתם רצו להשאיר את הרף הנמוך שנקבע אז. בימים האחרונים חתמנו פרק חשוב שהובלנו במשך שש שנים, זאת באמצעות תיקון שלישי ואחרון של החוק המקורי שבעיקרו מיישם את מסקנות ועדת החקירה הממלכתית ומתקן באופן חלקי את העיוותים הראשוניים. בהזדמנות זאת ברצוננו להודות לשותפים למִנהלת תנופה, למשרד ראש הממשלה והח"כים שליוו ודחפו את התהליך.

היעד המרכזי העומד לפתחנו הוא - בניית יישובי הקבע ומעבר לכך לקבע את גוש קטיף בתודעה הציבורית כמקום של תקווה ולא של חורבן.   

השאלה המרכזית שמופנית לכולנו: האם וכיצד אנו לומדים איך להפוך את הזיכרון לתיקון?

שנזכה לבנות ולנטוע לזכור ולחזור!

ועד מתיישבי גוש קטיף.

לפרטים נוספים:  www.gushkatif.co.il
