* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור פ"ד

מזמור זה אמרוהו עולי רגָלים בדרכם אל המקדש, בהילוכם "מֵחַיִל אֶל חָיִל" – מִמְבוא חומה אל זו שמעליה – עד בואם להירָאות אל אֱ-לֹהים בציון.

כבר בדרכם מפעפעים כיסופיהם לחצרות ה' אשר השכינה שרויה שם בבחינת "אֵ-ל חָי", ובוקעת תפילתם: "מַה יְּדִידוֹת מִשְׁכְּנוֹתֶיךָ, ה' צְבָאוֹת" (ב'). חנן מתח קו תחת פירוש רש"י – ובוודאי זה הפשט – "'מַה יְּדִידוֹת מִשְׁכְּנוֹתֶיךָ', כמה אהובות וחביבות משכנותיך". ואולם, עלינו להקשיב למילה "יְּדִידוֹת" שהדדית וכפולה היא – כצורת 'ידיד', יד ביד – והצורות הכפולות מרמזֵי השכינה הן, מבטאות את ההדדיות בין הקב"ה לבינינו. הנה נזכיר צירופים של "עין בעין" (בַּמִשכָּן, במדבר י"ד, י"ד), "פָּנים בְּפָנים" (במתן תורה, דברים ה', ד'), "פֶּה אל פֶּה" (במדבר י"ב, ח', בנבואת משה, ולא פה אל אוזן!) – וכך גם מרמזת המילה "שַׁעֲשֻׁעִים" לשניים השוֹעים זה לזה, ואולי גם "מַעֲשֵׂה צַעֲצֻעִים" על שני הכרובים, שהיו מתנועעים זה כנגד זה (דברי הימים ב' ג', י').
אין פלא אפוא שחז"ל דרשו כי "אֵלו נקראו ידידים: הקב"ה נקרא ידיד ... אברהם נקרא ידיד ... ישראל נקראו ידידים ... בנימין נקרא ידיד ... שלמה נקרא ידיד, שנֶאמר: 'וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ יְדִידְיָהּ' (שמואל ב' י"ב, כ"ה), ירושלים נקראה ידידיה שנֶאמר: 'מַה יְּדִידוֹת מִשְׁכְּנוֹתֶיךָ'. יבוא ידיד בן ידיד, ויבנה בית לידיד בחלקו של ידיד" (אדר"נ נוסחא ב' מ"ג).

"גַּם צִפּוֹר מָצְאָה בַיִת וּדְרוֹר קֵן לָהּ" (ד') – ק"ן, ברמז, אלה ק"נ פרקי תהִלים ולפיכך [האות] ק' רבתי, לרמוז לקֵן עליון בו מצאה ציפור – דא בני ישראל – בית מכל נדודים.
[בפשט הכתוב הקֵן, המעון, הוא המקדש; ובְמדרש-הסוד מתייחס חנן לְקֵן עליון, נפשי ורוחני, לפרקי התהִלים בהם מוצאים ישראל מנוח אשר ייטב להם, מעין 'מקדש של מעלה'. ואולם, אין זה היפוך הכיוון אלא מעגל סובב, כי שירי התהִלים נוצרו מלכתחילה כדי שייאמרו בחצרות המקדש – בפי מקהלת הלוויים – וכך גם יהא לבסוף: "ובעבודת בית המקדש נשמח כולנו, ובשירי דָוִד עבדך הנשמעים בעירך, האמורים לפני מזבחך", כאמור במוסף ראש חודש. הווה אומר אפוא שדרור הנפש בַּקֵן העליון נדרש בתקופת הנדודים – בבחינת הסתפקות במועט וסעודת עניים – כדי 'לגשר' כביכול על היעדר הקֵן האחד, האמִתי, אשר בחינת 'מַעלָה' ובחינת 'מַטָה' משיקות בו זו לזו בנשיקת פֶּה אל פֶּה, באפיריון שיר השירים בקודש קודשים].

[יושם לב היאך השפיע מועד הכתיבה על תוכן דבריו של חנן, כלהלן]: "אֲשֶׁר שָׁתָה אֶפְרוֹחֶיהָ אֶת מִזְבְּחוֹתֶיךָ" (המשך פסוק ד') –

יש מגביהים כַּנשר, שאינם מוצאים דרור אלא במרחבים פרוצים, ויש שמוצאים דרור דווקא בַּבית, בַּקֵן, ובַמזבח – וזו ציפור דרור ש"דרה בבית כְּבשדה". וזהו הדרור האמִתי של שנת היובל "וְשַׁבְתֶּם אִישׁ אֶל אֲחֻזָּתוֹ" – ואף כשהם נעקדים על גבי המזבח הריהם פושטים צווארם כיצחק אבינו בָּעקידה – לעשות רצונך בלבב שלם. וזה: "אֲשֶׁר שָׁתָה אֶפְרוֹחֶיהָ אֶת מִזְבְּחוֹתֶיךָ", מזבח העולָה ומזבח הקטורת, "אִשֵּׁה רֵיחַ נִיחוֹחַ לַה'" (יום השואה תשס"ט).

"מָגִנֵּנוּ רְאֵה אֱלֹהִים" (י') – [רש"י פירש כי 'מָגִנֵּנוּ' הוא המקדש, וחנן מוסיף]: ובַפשט 'מָגִנֵנו' הוא דָוִד משיח צדקנו, כַּמקביל בהמשך הפסוק – ["וְהַבֵּט פְּנֵי מְשִׁיחֶךָ"] – ומכאן הביטוי מגן דוד.
"כִּי שֶׁמֶשׁ וּמָגֵן ה' אֱ-לֹהִים" (י"ב) –
לכאורה שמש ומגן הם תרתי דסתרי, השמש מכה בכל עוזה, והמגן סוכך מפניה. ואפשר להאיר בשתי דרכים: א) אכן ה' מאיר כשמש – לאוהביו, אך בו-זמנית מֵצֵל הוא עליהם לבל תהיה פגיעתה רעה, בבחינת: "וְזָרְחָה לָכֶם יִרְאֵי שְׁמִי שֶׁמֶשׁ צְדָקָה וּמַרְפֵּא בִּכְנָפֶיהָ" (מלאכי ג', כ'). ב) השמש – המאירה בעוזה ומכלה את האויבים – מגינה בכך על ההולכים בתמים, בבחינת: 'ההגנה הטובה ביותר היא ההתקפה', כלשון הכתוב: "כַּצִּנָּה רָצוֹן תַּעְטְרֶנּוּ" (תהלים ה', י"ג) – היינו שהרצון הפועֵל [היוצא אל הפועַל], הוא המגן כצינה על ההולך בתמים.
~~

כתובית – הדפסת כתב היד של הדף המודבק:

"גַּם צִפּוֹר מָצְאָה בַיִת וּדְרוֹר קֵן לָהּ" (ד') – אלו ק"ן פרקי תהִלים בהם ימצא אדם דרור לנפשו, ותמצא ציפור – כנסת ישראל – בית לה, ודָא רָזָא [= זהו סוד] דְקֵן ציפור.

* במעגל השנה / הרב גבריאל קדוש

מה בין חורבן לחורבן?
חורבן הבית וחורבן גוש קטיף
הקדמה
בימי בין המצרים, קשה שלא להיזכר בימים הראשונים שאחרי ביצוע תכנית ההתנתקות מיישובי גוש קטיף וצפון השומרון, בחודש אב תשס"ה. לאחר מאבק ארוך וממושך של מתיישבי גוש קטיף ותומכיהם מכל הארץ, נפל הפור, וממשלתו של אריאל שרון החריבה 18 יישובים בגוש קטיף, מסרה אותם לרשות הפלסטינית, ולאחר זמן קצר התחלף השלטון בה לשלטון החמאס.

ההשוואה הזו בין חורבן בית מקדש לבין חורבן בית פרטי, ואפילו ביתם של עשרת אלפי איש, נשמעת מוגזמת, ובמחשבה ראשונה השוואה זו קשה ומעוררת התנגדות. ואכן יש הבדל גדול בין חורבן לחורבן, אך בכל זאת יש קשר ביניהם. עלינו להבין שהריסת יישובי גוש קטיף אינה רק הריסת בתים פרטיים אלא זוהי מאיסה בארץ חמדה. עלינו ללמוד מהו הקשר בין מאיסת ארץ חמדה לבין חורבן בית מקדש, וכן באופן החיובי, ללמוד מהו הקשר בין חיבת ארץ חמדה לבנין בית מקדש.

א. הזכירה

האם יש צורך לעסוק בזיכרון של גירוש יהודים, שהיה חוויה קשה לאנשים רבים? הרי יש בכך קטרוג על ממשלה של יהודים שמגרשת יהודים מנחלת אבות? האם אין בכך משום השפלת הרוח? האם אין בכך משום ביטוי למסכנות? פעמים רבות מצפים מאנשי גוש קטיף: 'די לבכות, המשיכו הלאה!' ראשית, ודאי שאנו בעד להמשיך הלאה, וב"ה, אנשי גוש קטיף מכל הקהילות ממשיכים הלאה ובונים קהילות ויישובים לתפארת. שנית, יש חיוב ועניין לעסוק בזיכרון החיובי, להבין את עניינו ומשמעותו.
ב. חובת הזכירה

עניין 'חובת הזכירה' מצוי רבות בסדר היום של כל יהודי. על 'חובות זכירה' שונות כבר נצטווינו בתורה במצוות עשה, כגון זכירת השבת, זכירת יציאת מצרים ועוד. בקהילות ישראל נהגו להזכיר בכל יום 'זכירות' הכתובות בתורה: זכירת מעמד הר סיני, זכירת מעשה עמלק ומחייתו, 'זְכוֹר... אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתָּ אֵת ד' אֱלֹקיךָ בַּמִדְבָּר', זכירת מעשה מרים, זכירת השבת, ויש המוסיפים: זכירת נס הַמָּן, זכירת עצת בלעם, 'וְזָכַרְתָּ אֶת ד' אֱלֹקיךָ כִּי הוּא הַנֹּתֵן לְךָ כֹּחַ לַעֲשׂוֹת חָיִל' וזכירת ירושלים. 'זכירות' נוספות נוספו לנו במשך הדורות, וגם בהן חייבונו חז"ל, כזכירת חורבן בתי המקדש בימי בין המצרים. בדורנו, דור של שואה ותקומה, נוספו לנו ימי זיכרון כיום הזיכרון לשואה ולגבורה, יום הזיכרון לחללי צה"ל. אלו נקבעו, ונוהגים בקהילות ישראל.

ג. מה עניינו של הזיכרון

מספרים על נפוליון, שהגיע ערב אחד לרובע היהודי, וראה להפתעתו שכל בתי היהודים חשוכים וקודרים, וכל בני הקהילה מתכנסים בבית הכנסת וקוראים שם קינות בקול בכי, לאור נרות מעטים. נכנס נפוליון לבית הכנסת, ושאל מה פשר האבל. כשאמרו לו שנחרב בית המקדש בירושלים, וכמעט כל עם ישראל נפל בשבי והוגלה מארצו, השתומם נפוליון ושאל מתי קרה הדבר הזה, וכיצד ייתכן שלא שמע על כך בדיווחים השוטפים שקיבל על הנעשה בעולם. היהודים ענו לו בהיסוס שחורבן זה קרה לפני יותר מאלף וחמש מאות שנה... נפוליון התרשם עמוקות, ואמר שרק עם היודע לזכור את חורבנו במשך כל כך הרבה מאות שנים, יזכה גם לראות את בניינו המחודש. 

כאשר אדם זוכר את העבר הוא יכול ללמוד ממנו לקח, כיצד להתנהג בעתיד. אדם שחווה על בשרו כאב מסוים, לומד מכך להבא. אדם ש'נכווה' מתופעה מסוימת, ילמד לקח, יתבונן על דרכו וידע להעריך את כל מערכת חייו לפי עברו. הדוגמא הבולטת לעקרון זה הוא זיכרון חורבן ירושלים שדווקא זיכרון החורבן יביא לבניינו. 
הרב קוק זצ"ל, בהספד שנשא ביום השנה למאורעות תרפ"ט, אמר בתחילת דבריו ('מאמרי הראי"ה', מאמר 'עיר האבות'): 

"לכאורה מיותרת האזכרה לעיר האבות חברון, זכר חברון, חורבנה והשאיפה לבנינה חקוקים על לוח לבנו ואין כל צורך בפעולה מיוחדת כדי להעלות לפנינו את זכרונה אולם אם אנו עושים את האזכרה הזאת, הרי מטרתה להביא את הזכרון הזה והרגשות התוססים בלבנו גם לידי פעולה מעשית לשם בנין חברון והקמת הריסותיה".
אנו מתאבלים וזוכרים את חורבן הבית כדי שיתאפשר בניינו החדש. אנו זוכרים כדי ללמוד לקח מן העבר למען ההווה והעתיד. אנו חווים על בשרנו את המחיר הכבד של חורבן הבית, אנו חווים על בשרנו את המחיר הכבד של שנאת חינם וג' עבירות. מתוך האבלות על ירושלים נזכה לראותה בבניינה. בעצם הזיכרון אנו מראים שאנו 'חיים את הזמן', אנו מתבוננים באירועי הזמן ומתקדמים. 
ואולי יש בזיכרון נדבך נוסף: ריבונו של עולם, קורא הדורות מראש, המסדר ומנהיג את העולם ואת כל אירועיו, יוצר אירועים בעלי משמעות כדי לקדם את העולם, כדי לבנות בו קומה משמעותית יותר לקראת תיקון העולם. התעלמות שלנו מאירועי הזמן, כמוה כעצימת עין והתעלמות ממה שריבונו של עולם פועל בעולמו. עם ישראל מטבעו, הוא עם שקושר את כל פרקי ההיסטוריה שלו לספר אחד וליחידה אחת. עם שאינו מנתק וקורע מתוכו פרקי חיים, גם אם הם אינם נעימים, וקשים לזיכרון. התבוננות אמתית ואמיצה על העבר היא זו שמביאה עתיד טוב יותר. כל זאת מתוך אמונה תמימה, שקורא הדורות מראש פועל במהלך ההיסטוריה פעולות, אשר מקדמות אותנו לקראת היעד של גאולת עם ישראל בארצו.

ד. מהי חובתנו כיום?
ודאי עיקר תפקידנו הוא לבנות בעם ישראל ובארץ ישראל קומות חדשות המתאימות לדורנו, דור של גאולה, ובמיוחד לאור המאבקים האחרונים בסוגיות ההתיישבות בארץ ישראל. אין אנו רשאים להתעלם מזיכרון עברנו, וכמו חז"ל אחרי חורבן הבית בראותם את הפרושים שחשו שאין כבר טעם לחיים בלי בית מקדש ורצו להפסיק לאכול בשר ולשתות יין, קבעו את האיזון הנכון בין זיכרון החורבן על ידי מנהגי אבלות וכד' המביאים בעצמם לבנייתו. כך אנו צריכים שעיקר עבודתנו תהייה לבניית עתיד טוב יותר, ומן העבר נשאב כוח חיוני לעתיד לאהבת ארץ ישראל ובנייתה בכל מקום ובכל זמן.  
כללו של דבר: יש לעסוק בהמשך חיינו הלאומיים והרוחניים, להמשיך להתיישב, לבנות את הרוח והחומר בתוכנו ובעם ישראל, לבנות בתים, לשאת נשים, לחיות את ההווה בשמחה גדולה, אך עם התחושה של חיסרון לעומת העבר המפואר. חסרון של בית המקדש וחסרונו של גוש קטיף, תחושה זו יכולה להיות 'מקפצה' לעתיד טוב יותר. "כִּי נָפַלְתִּי קָמְתִּי כִּי אֵשֵׁב בַּחֹשֶׁךְ ה' אוֹר לִי" (מיכה ז', ח').
הרב גבריאל קדוש, ועד מתיישבי גוש קטיף
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

אבל ונחמה

מזה זמן-מה היה ר' משה טייטלבוים (ה"ישמח משה") בוחן ובודק את דרך חייהם של החסידים. נתעוררה שאלה בלבו: רואה היה ששמחים הם בכל עת ובכל שעה. אך בהלכה כתוב: "ראוי לכל ירא שמים שיהא מיצר ודואג על חורבן בית המקדש". על כן, בעת שנסע אל החוזה מלובלין, תקף עליו הספק, ואמר לפני ה': "ריבונו של עולם, היה עמדי ועזור לי בשעה שאתייצב לפני רבי ואערוך לפניו את שאלתי." 

כך האריך בתפילתו עד שהגיע ללובלין. כשעבר על סף דלתו של החוזה, מיד פנה אליו הרבי ואמר: "מפני מה רעים פניך היום? אמנם כתוב בשולחן ערוך ש'ראוי לכל ירא שמים שיהא מיצר ודואג על חורבן בית המקדש', אבל, האמן לי, שגם אנחנו עורכים תיקון חצות ובוכים ומקוננים על חורבן ירושלים, ואף על פי כן, נעשה הכל מתוך שמחה. 

יודע אתה את הסיפור על המלך שיצא בגולה? ימים רבים שוטט עד שמצא מפלט אצל אחד מידידיו. האיש הנאמן היה פורץ בבכי כשזכר שהמלך גלה מארצו, אבל יחד עם זה שמח על שהמלך דר אצלו." 

***

ר' נפתלי מרופשיץ היה שונא מאוד את העצבות ותמיד היה בשמחה. גם בשלושת השבועות, בעת שכל העם היו עורכים תיקון חצות בבית הכנסת בבכייה ויללה, הוא היה פוסע הלוך ושוב בבית הכנסת ומנגן ניגון שמח קצת "והשב כהנים לעבודתם ולווים לשירם ולזמרם". 

ויהי היום, שאלוהו מנכבדי העיר לפשר מעשיו,  כי הם דימו שיעשה תיקון חצות בבכייה עצומה.
והשיב: כי למרות הצער שצריך להיות בלבנו על כי נוטל כבוד מבית חיינו, צריכים אנו להיות גם שמחים על כי ה' עמנו גם בגלות  "עמו אנכי בצרה". ופירש בזה הפסוק "קומי רוני בלילה לראש אשמורות, שפכי כמים לבך נוכח פני ה'", היינו – "קומי רוני בלילה" – להיות שמח אף כי "שפכי כמים לבך". כי האדם בלב עצוב הוא מאוד ונמס לבו בקרבו כמים על חורבן בית מקדשנו. עם כל זה, "קומי רוני" – כי "נוכח פני ה'" – היינו כי ה' עִמנו!

***

תחושה מוזרה אופפת אותנו בשבת זו. בתשעה באב, ביום בו נחרב בית מקדשנו, יושבים אנו עם משפחותינו סביב שולחן השבת ומותרים אנו בתענוגים. ובאמת, בתקופת תשעת הימים בכל השנים מלווה אותנו תחושה מעורבת: שקיעה בתוגת העבר המהולה באושר פנימי, בהבנה למען מה אנו אבלים, והכרה בגדולת הקשר שבינינו לבין הקב"ה אף בזמן גלותנו מארצנו. אשרנו שאנו מתאבלים על חזון גדול ועצום ולא על דברים של מה בכך. אמרו חסידים: "משנכנס אב ממעטין" אך על ידי "שמחה". האבל אינו בא למעט את כוחות החיים, אלא לתת להם כיוון וערך. 

ואם בגלות הדוויה חשו רבותינו את הקשר האמיץ שבין הקב"ה לישראל, על אחת וכמה כשאנו כבר יושבים בארצנו הפורחת. וכך מסופר על מרן הרב קוק זצ"ל (מועדי הראי"ה):

אם הבחנת שהרב... מכווץ ומכונס בתוך תוכו, שלא כפי הרגלו וטבעו – הווי יודע שהזמן גרם לכך – הימים שבין המצרים...

בימים אלה היה הרב ממעט בדיבור, וגם בו נשמעה הנעימה ההכרחית כאילו מתוך אונס וכפייה.

כמה שונה היה מצב רוחו בעת שביקר במושבה רחובות בעיצומם של ימי בין המצרים:

"הנני יושב כעת במושבה הנחמדה רחובות ת"ו, מוקסם כולי מתקוות ה' וניחומים, בראותי בעיני את שכלול ארץ חמדתנו הנשמה, על ידי אחינו פזורי גולה השבים לאט לאט. לבי בקרבי ירחב למראה משכנות שאננים, כרמי חמד, הדר הגפן והתאנה והרימון, אשר על שדמות בת עמנו במקום בית חיינו."

* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

נחם ה'... את אבלי ציון
בתשעה באב נהגו להוסיף את ברכת נחם ה' בתפילת 'שמונה עשרה'. הברכה נזכרת לראשונה בתלמוד הירושלמי (תענית פרק ב, הלכה ב): "ר' אחא בר יצחק בשם ר' חונה רובה דציפורין, יחיד בתשעה באב צריך להזכיר מעין המאורע, ומהו אומר: רחם ה' א-לוהינו ברחמיך הרבים ובחסדיך הנאמנים, עלינו ועל ישראל עמך, ועל ירושלם עירך, ועל ציון משכן כבודך, ועל העיר האבילה ההרוסה השוממה הנתונה ביד זרים, הרמוסה בכף עריצים. ויבלעוה לגיונות, ויחללוה עובדי פסילים. כי לישראל עמך נתתה באהבה לנחלה, ולזרע ישורון ירושה הורשת, כי באש החרבתה ובאש אתה עתיד לבנותה, כאמור [זכריה ב', ט'] ואני אהיה לה נאם ה' חומת אש סביב ולכבוד אהיה בתוכה". 
על אף שלתפילה זו אין כל אִזכור בתלמוד הבבלי, תוכנה של ברכה עתיקה זו התקבל בכל עדות ישראל עם שינויים קלים. בנוסח הספרדים והאשכנזים נוסח הפתיחה שוּנה ל"נחם ה' א-לוהינו את אבלי ציון ואת אבלי ירושלים", נוסח זה מופיע לראשונה בספר הרוקח לר' אלעזר מוורמייזא (וורמס גרמניה המאה ה-12), ואילו בנוסח איטליאנו ובנוסח התימני בלאדי – הצמוד לנוסח הרמב"ם - פתיחת הברכה נשארה כפי שמופיעה בירושלמי "רחם ה'...".
מיקומה של התפילה בנוסחים המקובלים כיום שונה מהמופיע בירושלמי (שם): "ר' אבודמא דציפורין בעא קומי (שאל לפני) רבי מנא איכן (היכן) הוא אומרה... כן אמר רב ירמיה בשם רב כל דבר שהוא לבא (בקשה לעתיד) אומרו בעבודה (ברכת רצה), כל דבר שהוא לשעבר (תודה על שהיה) אומרו בהודיה (ברכת מודים)". כבר בסדר רב עמרם גאון (המאה ה-9) כתב: "ובתשעה באב ערבית ושחרית ומנחה מתפלל שמונה עשרה כמו בחול, וכשמגיע עד ולירושלים עירך ברחמים תשוב ובנה אותה בנין עולם בימינו, אומר: רחם ה'... ברוך אתה ה' מנחם ציון ובונה ירושלם". תוספת הברכה החותמת נעשתה בשל העברתה של התפילה מחוץ לברכה מברכות שמונה עשרה.
סיומת זו של רב עמרם גאון מקובלת כיום בנוסח עדות אשכנז. בנוסח עדות המזרח שונה הנוסח ל"ברוך אתה ה' מנחם ציון בבנין ירושלים", המופיע ב'אבודרהם' (ספרד המאה ה-14). 
לאחר ששוחררה ירושלים במלחמת ששת הימים, היו שביקשו לשנות את נוסח הברכה, מהמפורסמים שבהם הרב שלמה גורן, פרופ' אפרים אלימלך אורבך וחוקר התפילה המפורסם פרופ' יוסף היינמן ז"ל. בכמה קהילות התקבלו השינויים. היו שהתנגדו בתקיפות - הרב איסר יהודה אונטרמן והגרי"ד סולוביצ'יק ז"ל. כשנשאל על כך הרצי"ה קוק ז"ל השיב שלדעתו אין לשנות כי: "ירושלים היא בגדר בזויה ושוממה כל עוד לא נבנה המקדש, ש'עיקר ירושלים הוא בית-המקדש'".
אסיים בתפילה, שיבנה בית המקדש במהרה בימינו ואז נזכה שדעת כולם תסכים לביטולה של ברכה זו!
הרב אברהם דוידוביץ, רבה של ראש פנה, עורך הסידור 'אליך תפילתי'
* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד
                                     כטל חרמון

ספר דברים, כולו פונה לקראת הכניסה לארץ ישראל. משה, נותן התורה, יודע שכל עוד לא תחובר התורה לארץ ישראל, אין התורה שלמה, וכבר האריך בכך הרמב"ן.

משה, שעליו נגזרה הגזרה לא להיכנס לארץ  ישראל, הוא זה שצריך להכין את העם לכניסה לארץ שאותה לא יראה. 

ובאהבתו את עם ישראל, משה עושה מלאכה זו 

אך העיניים כלות אל הארץ. ומיד אחרי פרשת דברים יספר לנו משה עד כמה רצה להיכנס, וכמה התחנן וביקש, ואנו נדע כמה גדולה זכותנו לחיות כאן בארץ ישראל - ואיך זה לא מובן מאליו.
נפשו של משה יוצאת לארץ ישראל, ואין הוא מסתיר זאת. חשוב למשה שנדע זאת. הפחד מפני ההרגל, שהארץ תיהפך לנו למקום שאנו רגילים בו, גורם למשה לחזור ולהזהיר אותנו בספר דברים. זוהי ארץ חיה, מגיבה, ואין ללכת בה בתחושה של בעלות כי אם בתחושה של זכייה, של פיקדון. ולא - תקיא הארץ אתכם.

וגם מבין השורות, מלמד אותנו משה חיבת הארץ מהי. כמו אוצר מלכים שמשתעשעים בו, כך משה ביחס לארץ ישראל. 

כך יבוארו לנו פסוקים מוזרים לכאורה בפרשתנו, פסוקי הר חרמון:
"וַנִּקַּח בָּעֵת הַהִוא אֶת הָאָרֶץ מִיַּד שְׁנֵי מַלְכֵי הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן מִנַּחַל אַרְנֹן עַד הַר חֶרְמוֹן: צִידֹנִים יִקְרְאוּ לְחֶרְמוֹן שִׂרְיֹן וְהָאֱמֹרִי יִקְרְאוּ לוֹ שְׂנִיר".

גם בפרשה הבאה, יגלה לנו משה עוד שם "מֵעֲרֹעֵר אֲשֶׁר עַל שְׂפַת נַחַל אַרְנֹן וְעַד הַר שִׂיאֹן הוּא חֶרְמוֹן" מדוע כל כך חשוב למשה לספר לנו על שמותיו השונים של ההר הבולט הזה? 
כאשר משה מביט אל ההר, ואיתו כל ישראל, הוא אינו רואה בו רקאדמה, גיאוגרפיה, אלא מתנה שנתן לנו הקדוש ברוך הוא, אוצר וסגולת מלכים. משה משתעשע עם ההר הזה, מלמד את ישראל את סגולותיו השונות:
חרמון - לשון חרם, אי אפשר לגעת בו, מחמת הקור הרב השורר בו.

אך אפשר גם לקרוא לו שריון - מחמת השלג שעוטה אותו כשריון הלבוש על ההר ומכסהו.

אך אם נעמיק מבט אל הצומח שעל ההר הזה, נגלה ששמו הוא שניר, על שם אותם עצים נשירים הזקוקים לקור כדי לפרוח ולתת פרי.

ואם אל גובהו של ההר פנינו אזי נכנה את ההר שיאון על שם שיא הגובה. [על פי פירוש הרמב"ן לפרשה]
אהבת ארץ ישראל שזורה בדברי משהגם במסר החינוכי לעם, לנער מאתנו את תחושת 'המובן מאליו' המסוכנת. וגם כאשר משה מדבר כביכול בינו לבין עצמו. הוא מתאר את הארץ ואת שבחיה מזוויות שונות, ארבעה שמות לאותו הר, ארבע תכונות. זהו מבט של עין אוהבת.

גם בדורנו זכה ההר הזה לכינוי אוהב: 'העיניים של המדינה', כינה אותו לוחם גולני מגדוד חמישים ואחת, אחרי הטיפוס הנורא אל ראש ההר וכיבושו מיד הסורים במלחמת יום הכיפורים.

הנה כי כן, יש לנו עיניים, ויש לנו לב הארץ, ויש ידיים ואוזניים - והכל בארץ עצמה, הנושמת וחיה ומרגישה. ועל פתחו של ספר דברים בו אנו לומדים את התורה מחדש. מתוך זיקה לכניסה לארץ עולים מאליהם הפסוקים של דוד מלכא משיחא: 

"שִׁיר הַמַּעֲלוֹת לְדָוִד הִנֵּה מַה טּוֹב וּמַה נָּעִים שֶׁבֶת אַחִים גַּם יָחַד.

כַּשֶּׁמֶן הַטּוֹב עַל הָרֹאשׁ יֹרֵד עַל הַזָּקָן זְקַן אַהֲרֹן שֶׁיֹּרֵד עַל פִּי מִדּוֹתָיו.

כְּטַל חֶרְמוֹן שֶׁיֹּרֵד עַל הַרְרֵי צִיּוֹן כִּי שָׁם צִוָּה ה' אֶת הַבְּרָכָה חַיִּים עַד הָעוֹלָם" (תהילים קל"ג).
* אורו של מקום / הרב ארז לוי
מרכז מורשת גוש קטיף בגולן 
"ויצא חוטר מגזע ישי..."
החכם מכל אדם תיאר בספר משלי את תופעת הנדודים: "כציפור נודדת מקינה כן איש נודד ממקומו..." (משלי כ"ז, ח').

הנדידה היא תופעה טבעית אצל הציפור, חלק מאינסטינקט ההישרדות שלה. ללא כל אפשרות בחירה, ממריאות החסידות בתחילת החורף האירופאי מגגות הארובות בפריז ובלונדון חוצות את הים ומקננות ברמת הגולן ליד ביתי באבנ"י אית"ן. עזיבת הקן הבטוח היא משימה קשה ומפחידה, ועל אחת כמה וכמה כשנעשה הדבר בכפייה. והנה בא שלמה המלך ומשווה את נדידת הציפור לנדודי האדם "כן איש נודד ממקומו..."
פרשת מסעי, השנייה בימי בין המצרים, משרטטת את נדודי בני ישראל במדבר. רש"י בתחילת הפרשה מקשה: "למה נכתבו המסעות הללו?" כתשובה הוא מביא שתי שיטות: אחת של רבי משה דרשן והשנייה של רבי תנחומא. המעיין שם ברש"י ימצא שהמכנה המשותף בדברי רבותינו הוא ראיית הטוב "להודיע חסדיו של מקום". מסתבר שהנדודים הם למטרה מסוימת גם אם היא נעלמת מעיננו ויש להתבונן כיצד הם מודיעים חסדיו של מקום. 

קהילת אבנ"י אית"ן בגולן קלטה לתוכה מפונים רבים מגוש קטיף, אנשים שכציפורים נדדו ממקומם. אך בניגוד לטבע של בעלי הכנף, ביתם נחרב עליהם ואחיהם זרקו אותם ללא רחם בנחישות וללא כל רגישות. מצאנו בתוכנו אנשים שונים שהתמודדו בדרכים שונות עם הכאב הגדול, כל אחד בהתאם לכוחותיו ויכולותיו. 
***

יוסף קורא לבנו בכורו "מנשה" - "כי נשני אלוקים את כל עמלי ואת כל בית אבי" ולבנו השני קרא "אפרים" - "כי הפרני אלוקים בארץ עניי". 

קשה היה לראות את אחינו, מתיישבי הגוש העקורים, קוראים לחבל הגולן שלנו - "ארץ עניי". התקופה הראשונה היתה משובצת בדמעות והמון כעס. אולם כאן בדיוק חל המהפך. מתיישבי אבנ"י אית"ן שבאו מהגוש בחרו בחיים, ובחרו להנציח את חיי הגוש המפוארים בקהילות שנחרבו, במרכז מורשת גוש קטיף שבגולן. הם הביאו חולות ים, נטעו דקלים, הקליטו את רעש הגלים המתנפצים אל החוף ויצרו מקום מופלא המשחזר את כל היופי והעצמה שנחרבו בקהילותיהם. זהו מרכז מיוחד ויחיד במינו שבו מתועדת החיות, האמונה והעצמה שאפיינו כל כך את גוש קטיף. אנשי הגוש עשו הכול בעצמם במרכז למורשת גוש קטיף: מיצירה ועד בניין, דרמה ומשחק, דבר שללא ספק גם עזר להחלמת הפצעים הפתוחים והמדממים.

אך בזאת לא די. בד בבד עם זיכרון העבר החלו לבנות את העתיד, הקימו חממות אשר בניגוד לכל תחזיות האגרונומים הניבו ירקות לתפארת, הקימו עסקים ופיתחו תיירות ברמה גבוהה, "כי הפרני אלוקים בארץ עניי". ואנו אנשי הגולן אשר יחדיו היינו עמם בשרשרת הכתומה הדומעת מצאנו עצמנו משתאים מול עצמת האמונה והחיים.

חובה נעימה, מחנכת ומרתקת היא הביקור במרכז מורשת גוש קטיף בגולן באבנ"י אית"ן. אנו מזמינים את כל ישראל לבקר ולהיפגש עם עצמות של אמונה וחיים אשר ממחישות יותר מכל את חזון ישעיה בפרק י"א: "ויצא חוטר מגזע ישי ונצר משורשיו יפרה".
בבניין ירושלים וחולות קטיף וסיני ננוחם.
הרב ארז לוי, רב היישוב אבנ"י אית"ן
* על סדר היום / צחי דבירה

פרויקט סינון עפר הר הבית

בסוף שנות ה- 90 התבצעו עבודות חפירה רחבות היקף בהר הבית בלא פיקוח ארכיאולוגי. העפר שהוצא מההר הכיל שרידים של תרבות חומרית עשירה מכל התקופות. העפר אובחן על ידי הארכיאולוגים גבריאל ברקאי ויצחק דבירה, ובשל ערכו ההיסטורי הרב, נאסף והובא לגן הלאומי עמק צורים למרגלות הר הצופים, לצורך מחקר ארכיאולוגי. כך נולד פרויקט סינון העפר בנובמבר 2004. הפרויקט מנוהל וממומן על ידי 'עיר דוד-ירושלים הקדומה'. רשות הטבע והגנים הלאומיים ואוניברסיטת בר אילן שותפות גם הן לפרויקט.

כבר בראשית הפעילות עלתה גם חשיבותו הרבה בתחום החינוך והתיירות. אתר הסינון הוא אתר תיירות חינוכי, ומדי יום ביומו מגיעים אליו מבקרים מישראל ומהעולם ולוקחים חלק בעבודת הסינון. עד כה השתתפו בפרויקט זה למעלה מ-100,000 איש, תופעה ייחודית כשלעצמה בעולם המחקר הארכיאולוגי. רעיון זה מובע בדרך מרגשת בספר תהילים:

"אַתָּה תָקוּם תְּרַחֵם צִיּוֹן כִּי עֵת לְחֶנְנָהּ כִּי בָא מוֹעֵד. כִּי רָצוּ עֲבָדֶיךָ, אֶת אֲבָנֶיהָ וְאֶת עֲפָרָהּ יְחֹנֵנוּ" (תהלים ק"ב, י"ד–ט"ו).
עד כה נמצאו במהלך עבודות הסינון מאות אלפי שברי כלי חרס, שברי כלי אבן, שברי כלי זכוכית, חפצי מתכת, כ-5,000 מטבעות עתיקים, תכשיטים ממגוון סוגים וחומרים, מגוון עשיר של חרוזים, ראשי חצים, אבני קלע, תליונים, קמיעות, חותמות, משקולות, מקטרות חרס, מסרקות, כלי משחק, שיבוצים לעיטור מבנים ורהיטים עשויים אבן, עצם וצדף. כמו כן, נמצאו שרידים ארכיטקטוניים: ריצוף מהרחבת 'אבני הצבעונים' שהקיפה את בית המקדש השני, שברי עמודים, בסיסים וכותרות, אבנים מעוטרות ועוד. 

בין הממצאים המיוחדים שנתגלו בסינון, ראויה לציון בולה עברית שחתמה שק, שייתכן שהכיל כסף או זהב. את שרידי הכתובת הנראים על ההטבעה אפשר להשלים בדרך הבאה: [לגא]ליהו/[בן]אמר". משפחת אִמֵר הייתה משפחת כוהנים בירושלים בסוף ימי הבית הראשון וימי שיבת ציון. בולה זו היא עדות ארכיאולוגית לפעילות המנהלית שהתקיימה בשטח הר הבית באותה עת.

פרויקט סינון העפר הוכיח את עצמו כמקור בלתי נדלה ללימוד תולדות הר הבית, וממצאים רבים עוד מחכים להתגלות בידי המבקרים באתר.
קחו חלק בחשיפת העבר! 

יש לתאם מראש בטלפון: 6033* או 02-6268700 cv@cod.org.il 
* על סדר היום / עינת קורמן

גם על זה היה דווה לבנו
ביום תשעה באב אנו מתאבלים על חורבן ירושלים וחורבן הארץ, על היותנו עדיין בגלות ועורכים חשבון נפש על חובותינו כלפי העם והארץ. אולם כנראה שהאבל וחשבון הנפש עוצר בכניסה לכותל הקטן.

הכותל הקטן הוא המשכו של הכותל המערבי. אולם בניגוד לכותל הרחב המוכר לכולנו, הכותל הקטן נותר בודד ומוזנח. חיילים נרגשים אינם מצולמים לידו, טקסים אינם נערכים ברחבתו, והעזובה רבה.

מיד בתום מלחמת ששת הימים ולאחר כיסופים של שנים לגעת שוב באבני הכותל, החליטה הממשלה לחשוף את הרחבה שמול הכותל המערבי והכשירה שם את השטח המוכר לנו כיום. אולם יוזמה זו לא נעשתה באזור הכותל הקטן, וכיום אנו חשים בתוצאות: במקום יש בנייה בלתי חוקית של תושבי הרובע המוסלמי, השלכת פסולת ברחבה הקטנה שמול הכותל, ריחות עזים ולא נעימים מקדמים את פני הבאים להתפלל, ואכיפת החוק – כאילו אינה קיימת במקום.

לאחר פניות רבות מצד הפורום המשפטי למען ארץ ישראל, התברר כי הכדור נמסר מיד ליד במהירות: מעיריית ירושלים, לרשות העתיקות, למשטרת ישראל, למשרד ראש הממשלה ובחזרה לעירייה וחוזר חלילה. אף אחד מהגורמים האמונים של שמירת החוק ואכיפתו אינו לוקח אחריות על המקום הקדוש והמוזנח הזה.

ריבונות ישראל על ירושלים בכלל ועל המקומות הקדושים בפרט, נמדד בעיקר בנוכחותה בשטח. כשאין אכיפה – אין ריבונות למעשה. בימים אלה, כשאנו עומדים בערבו של יום תשעה באב, נזכור כי החורבן של אז נמשך גם היום כל עוד אין שמירה על ניקיון המקום, שיקומו והשבת המתפללים לכותל הקטן.
