וּבַמִּדְבָּר אֲשֶׁר רָאִיתָ אֲשֶׁר נְשָׂאֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ כַּאֲשֶׁר יִשָּׂא אִישׁ אֶת בְּנוֹ בְּכָל הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר הֲלַכְתֶּם... לָתוּר לָכֶם מָקוֹם לַחֲנֹתְכֶם בָּאֵשׁ לַיְלָה לַרְאֹתְכֶם בַּדֶּרֶךְ אֲשֶׁר תֵּלְכוּ בָהּ וּבֶעָנָן יוֹמָם. (א', ל"א-ל"ג)
אֲנִי רוֹאֶה אוֹתוֹ בַּלַּיְלָה 

נִצָּב עַל מְקוֹמוֹ עַמּוּד הָאֵשׁ. 

מִגְדָּל שֶׁל אוֹר עוֹלֶה לְמַעְלָה 

מַצְמִיחַ שָׁרָשִׁים כְּאִלּוּ בִּקֵּשׁ 

לְהַגִּיד לִפְזוּרֵי הָעָם, 

לְתוֹעֵי הַמִּדְבָּר אֵי שָׁם 

בּוֹאוּ לְכָאן מִצָּפוֹן, מִיָּם, 

נֶגֶב וְקֶדֶם. 

                             אהוד מנור
בְּרֵאשִׁית קִבַּלְתִּי דְּמוּת וְצוּרָה

חֹשֶׁךְ לְאוֹר נִטְּעָה בִּי אֲדָמָה

דְּרָכִים שֶׁל אָבוֹת

וְזֶהוּת מוּל עוֹלָם

בְּרֵאשִׁית נִקְרֵאתִי אָדָם

אָז כְּנַעַר מִתְנַעֵר בִּמְצָרִים 

נִקְרֵאתִי בְּשֵׁמוֹת כְּעֶבֶד עֲבָדִים

וּמִקֹּצֶר רוּחַ וַעֲבוֹדָה קָשָׁה

הָפַכְתִּי בְּעֵינַי לִמְעֻשֶּׂה

עַד נִקְרַע הַיָּם מִלְּחִישָׁה

וְאָז יָשִׁיר מֹשֶׁה

וַיִּקְרָא ה׳ אֵלַי בְּאָלֶף זְעִירָא

וּבִלְבָבִי מִשְׁכָּן אֶבְנֶה 

וְיֵשׁ בִּי יִעוּד יֵשׁ לִי מַטָּרָה

אַךְ בַּמִּדְבָּר גָּלוּתִי אֵינוֹ מַרְפֶּה 

וְעַתָּה בְּאֵין מֵתֵי מִדְבָּר

שֶׁיִּזָּכְרוּ בַּשּׁוּם בַּקִּשּׁוּאִין וּבַבְּצָלִין

עַתָּה שֶׁכְּבָר נִקְבַּצְתִּי מִן נֵכַר

עֲשֵׂנִי כְּלִי שֶׁיִּתְקַיְּמוּ בִּי דְּבָרִים

"אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר מֹשֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל״
מלך המשיח או אכזבה
ביקור בח'רבת כוזיבה שבלב הרי חברון, כפר הולדתו של מנהיג המרד האגדי, חושף טפח בדבר זהותו העלומה 
מרד בר-כוכבא שהוא אחת מנקודות הציון ההיסטוריות שנציין ביום שלישי הקרוב (ט' באב) היה שיאה של ההתנגדות היהודית הלאומית לשלטון רומי בארץ-ישראל. תוצאותיו של המרד, שנמשך כשלוש שנים וחצי (136-132 לספירה) היו קשות מאוד הן לצבא הרומי והן ליישוב היהודי בארץ. בסופו של המרד נותרה ארץ יהודה כמעט ריקה מיהודים ושמה של ארץ ישראל כולה הוסב לפלשתינה, שם שדבק בה עד להקמת מדינת ישראל. על אף חשיבותו המרובה של המרד דלות ידיעותינו עליו וכל שנותר לנו הן פיסות מידע מן המקורות ההיסטוריים ומן הממצא הארכיאולוגי. מיעוט המידע על אודות המרד מתבטא למשל בכך שהרבה שנים לא היה ברור מהו שמו של מנהיג המרד. מקורות חז"ל מזכירים את בן-כוזבה ומפורסמת דרשתו של רבי עקיבא על הפסוק: "דרך כוכב מיעקב" (במדבר כ"ד, י"ז) – "דרך כוזבא מיעקב. ר' עקיבה כד הוה חמי בר כוזבה הוה אמר דין הוא מלכא משיחא". תרגום: רבי עקיבא כאשר היה רואה את בן כוזבה היה אומר זהו מלך המשיח (ירושלמי תענית פ"ד, ה"ה). לעומת זאת, בכתביהם של אבות הכנסייה הנוצרית אנו מוצאים את השם "בר-כוכבא". למעשה, רק עם גילוי התעודות במערות מדבר יהודה בראשית שנות ה-50, התברר כי שמו היה "שמעון בן כוסבא" והנה סוף סוף ניתן היה להבין את חידת שמו: אותם מחסידיו כמו רבי עקיבא, שהאמינו באופייה המשיחי של שליחותו, כינוהו "בר-כוכבא" ואילו מתנגדיו, בייחוד לאחר כישלונו, שינו את שמו ל"בן-כוזבא". מה משמעות השם כוסבא? ובכן, בלב הרי חברון, כארבעה קילומטרים ממזרח ליישוב כרמי צור, שוכנת חורבה קטנה הנושאת את השם "כויזבה". לצדה של החורבה מפכה מעיין קטן שנקרא עין כויזבה, וממנו מתחילה האמה שהובילה מים לירושלים בימי בית שני ('אמת הערוב'). בין השרידים במקום בולטים גת גדולה ומבנה עתיק בן שתי קומות הבנוי אבני גזית עם סיתות שוליים. על אף שבמקום התגלו עד כה שרידי יישוב מן התקופה הביזנטית ואילך, מקובל לזהות בו את כפר הולדתו של המנהיג האגדי – שמעון בן כוסבא. מעניין לציין, שברשימת היוחסין של שבט יהודה בספר דברי הימים א (ד', כ"ב) מופיעים בין השאר: "וְיוֹקִים וְאַנְשֵׁי כֹזֵבָא וְיוֹאָשׁ וְשָׂרָף אֲשֶׁר בָּעֲלוּ לְמוֹאָב וְיָשֻׁבִי לָחֶם וְהַדְּבָרִים עַתִּיקִים..."
על מנת לטייל במקום הולדתו של בר-כוכבא – ח'רבת כוזיבה, יש לצאת מכרמי צור וללכת מזרחה על במת ההר. ההליכה היא בנופים מרהיבים ובינות לחקלאות הררית מקומית. על מנת להגיע למקום יש צורך בידע בקריאת מפה. 
פרטים כלליים: הביקור בח'רבת כוזיבה מיועד למטיבי לכת בלבד. יש צורך בתיאום ביטחוני.
"כמה רלוונטיים הדברים וכמה הולמים הם את יום תשעה באב החל בצמידות לפרשת דברים, ובו נתבעים אנו לתקן את חטא המרגלים אשר מאסו בארץ חמדה וקבעו בכייה לדורות ולשוב לדבוק בציון"
וזאת התורה הדתית-לאומית 
כאשר הותבע המושג "מתנחל" לראשונה, עוד בטרם עידן הממלכתיים, הציוניים, הלאומיים, החרדליים, המזרוחניקים ושות', ניתן גם שיעור על כמה ממונחי היסוד. על תורה ומדינה, רבנים ופוליטיקה ועל אופן ביאור ותרגום מציאות החיים לפני האדמה
ספר דברים כולו, מ"אֵלֶּה הַדְּבָרִים" ועד "לְעֵינֵי כָּל יִשְׂרָאֵל", אינו אלא נאום אחד גדול של משה רבנו, העומד בערבות מואב בערוב ימיו ומתווה לפני עם ישראל את הכיוון והנתיב בו ילך מעתה ועד עולם.

הכותרת החגיגית בה נפתח הנאום: "הוֹאִיל מֹשֶׁה בֵּאֵר אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת לֵאמֹר" (דברים א', ה') מעוררת ציפיות כי מיד לאחריה יבואו עיקרי תורה כגון "קריאת שמע" או "עשרת הדברות".

אך הנה שומעים אנו להפתעתנו "ביאור" אחר: 

"ה' אֱלֹהֵינוּ דִּבֶּר אֵלֵינוּ בְּחֹרֵב לֵאמֹר:

רַב לָכֶם שֶׁבֶת בָּהָר הַזֶּה.

פְּנוּ וּסְעוּ לָכֶם וּבֹאוּ הַר הָאֱמֹרִי וְאֶל כָּל שְׁכֵנָיו,

בָּעֲרָבָה בָהָר וּבַשְּׁפֵלָה וּבַנֶּגֶב וּבְחוֹף הַיָּם

אֶרֶץ הַכְּנַעֲנִי וְהַלְּבָנוֹן עַד הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת.

רְאֵה נָתַתִּי לִפְנֵיכֶם אֶת הָאָרֶץ, בֹּאוּ וּרְשׁוּ אֶת הָאָרֶץ..." (א', ו'-ח').
אכן זהו המסר אותו מבקש משה לקבוע באוזני ישראל, על סף הכניסה לארץ ישראל: כיבוש הארץ ויישובה, אינם רק משימה לאומית הנחוצה כאמצעי לקיומה הפיזי של האומה, אלא עיקר מעיקריה של תורה ולא עוד אלא שארץ ישראל היא היסוד לכל, ובלעדיה פורחת התורה באוויר ללא "ביאור"  וללא "תרגום" למציאות החיים כאן על פני האדמה.

כנגד כל הסבורים כי היעדים הלאומיים הינם עניין "חילוני" מנותק מן התורה, מבאר משה כי "הַתּוֹרָה הַזֹּאת" היא תורת האומה בארצה, וראש דברה הוא: "בֹּאוּ וּרְשׁוּ אֶת הָאָרֶץ".

"כנגד הבגידה הלאומית"

דברים עזים ברוח זו ביטא הראי"ה קוק זצ"ל בשנת תרע"ז (1917) ערב הצהרת בלפור, בגילוי דעת פומבי שפרסם "כנגד הבגידה הלאומית", וכה דבריו:

"לעג מר הוא לנו כל הויכוח הזה, אם קנייננו 'הלאומי' או 'הדתי' הוא המקיים את תוכן חיינו.

השלמות של "אתה אחד ושמך אחד ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ", לא תיפרד ולא תחלק לעולם...

שלמותה של נשמתנו המקורית, אינה ניתנת בשום אופן להיחלק לנתחים כמו 'לאומיות' ו'דתיות'... וצרות הלב של אלה הרוצים לפורר את שלמותו של כוח חיינו המזהיר ולנתק ממנו, חלק הנה וחלק הנה – בגידה היא, לא רק ליהדות אלא לכל האנושות". (אגרות ראי"ה ב' אגרת תתל"ב).

דברים אלה כוונו באותה שעה כנגד רפורמים ומתבוללים מבני עמנו שחברו עם גויים שונאי ישראל בבריטניה, וביקשו למנוע את הצהרת בלפור, בדבר בית לאומי לעם היהודי בארץ ישראל, בטענה, כי היהדות הינה דת ולא לאום.

אך דברי הראי"ה תקפים במלוא עוזם עד עצם היום הזה, כנגד גישות מתחסדות הרווחות, הן בקרב הציבור הדתי-חרדי והן בקרב הציבור 'החילוני', ולפיהן יש להפריד בין תורה ומדינה, ואסור לרבנים ואנשי תורה להתערב ב"פוליטיקה" ולפסוק הלכות בעניין ארץ ישראל.
כנגד כל אלה צווחת התורה: הפסיקו לגלות פנים שלא כהלכה!

הטו אוזניכם ושמעו מה ה' שואל מעמכם, בלי להתחכם:

"בֹּאוּ וּרְשׁוּ אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵיכֶם".

***

מבין כל הראשונים והאחרונים, הטיב הפרשן הגדול – הרמב"ן, לברר ולחדד את מצות יישוב ארץ ישראל, ובהערה לפסוק שלפנינו הוא מציין בפירושו: "בואו ורשו את הארץ – מצוה! ולא יעוד והבטחה", אלא שמצוה זו ש"עליה יחזיר הכתוב במקומות רבים" (רמב"ן במדבר ל"ג, נ"ג) מוארת בכל מקום מזווית שונה, ושומה עלינו להתבונן ולבחון מה נתחדש בה בפרשתנו.

דומה כי ניתן להצביע על שתי נקודות ייחודיות.

הנקודה האחת: כבר בשלהי ספר במדבר (ל"ג, נ"ג) מצינו את הציווי לרשת את הארץ, אלא שם מופיע הוא ב"הפעיל":
"וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ".

ומשמעו כפירוש רש"י שם:

"והורשתם – וגירשתם – את יושבי הארץ מפניכם".

(ועיין ברמב"ן שם.)
אך כאן הצו מופיע בבנין קל (פעל):
"בֹּאוּ וּרְשׁוּ אֶת הָאָרֶץ".

ומשמעותו לפי עניינו – כבשו את הארץ.

מחד גיסא תובעת אפוא התורה מעִמנו, שלא להסתפק בעלייה והתיישבות אלא לרשת את הארץ, ולבסס בה שלטון יהודי, ומאידך גיסא מלמדת היא אותנו כי ירושת הארץ היא העיקר ולא גירוש הגויים והכחדתם כציווי מוחלט בכל מצב.

נקודה זו מדגיש הרמב"ן בהשגותיו לספר המצוות לרמב"ם (מצות עשה ד'):
"ואל תשתבש ותאמר כי המצוה הזו היא המצוה במלחמת שבעת העמים שנצטוינו לאבדם, שנאמר: החרם תחרימם. אין הדבר כן, שאנו נצטוינו להרוג האומות ההם בהלחמם עמנו, ואם רצו להשלים, נשלים עמם ונעזבם בתנאים ידועים. אבל זאת הארץ לא נניח אותה בידם, ולא ביד זולתם מן האומות, בדור מן הדורות".

המלחמה, ואף הגירוש וההכחדה, אינם אפוא יעד אסטרטגי, אלא אמצעי הכרחי במצב של העדר השלמה. היעד האסטרטגי הינו: שלטון יהודי בארץ ישראל.
"שלא יניחו ממנה מקום!"

ונקודה שנייה: ייחודית לפרשתנו – מאיר הרמב"ן בהשגותיו:

"ופרט אותה להם במצוה זו כולה בגבולותיה ובמצריה כמו שאמר: 'ובואו הר האמורי ואל כל שכניו בערבה בהר ובשפלה ובנגב ובחוף הים...' - שלא יניחו ממנה מקום".
יושם לב לדיוקו הנפלא של הרמב"ן: אילו ביקשה התורה לשרטט את גבולות הכיבוש, היה ניתן להסתפק בציון: 'הערבה, הנגב וחוף הים, עד הנהר הגדול נהר פרת'. עכשיו שהוסיפה התורה את 'ההר והשפלה', הנמצאים בתוך גבולות "המדינה", נמצינו למדים שאין להסתפק בשליטה בגבולות, המאפשרת "מובלעות אוטונומיות" תחת שלטון זר, אלא יש צורך בשלטון מלא בכל מרחבי הארץ "שלא יניחו ממנה מקום".
כמה רלוונטיים הדברים לדורנו, וכמה הולמים הם את יום תשעה באב החל בצמידות לפרשת דברים, ובו נתבעים אנו לתקן את חטא המרגלים אשר מאסו בארץ חמדה וקבעו בכייה לדורות ולשוב לדבוק בציון בית חיינו - ארץ חמדת אבות. 

מאמרו של חנן פורת ז"ל, מתוך הספר 'מעט מן האור' לספר דברים, שיוצא לאור בימים אלה.
מימדי האיכה
אורי וייל
המילה 'איכה' תִקרא בימים הקרובים בשלושה הקשרים. מילה זו נישאת בפי משה, ישעיהו וירמיהו ומאותתת על הצער. היא נוגעת בכאב, בזעקות שבר, באנחות ובבכי. 'איכה' היא בכל אלו, אבל יותר מכל היא שאלה. שלושת הנביאים חוו את הצער שבפער, זה שבין התפיסה למציאות, והוא שמוליד את השאלה. מה הופך אדם לרגיש? לא פחות משהרגישות מגיעה מהכרת הכאב והבנתו, היא כרוכה עם הכרת הטוב האפשרי המצפה לעולם. וכשאין מימוש לאותו טוב - מכאן תחושת ההחמצה והתהייה מדוע אין אנחנו זוכים לו. יש הרבה דרכים להסביר את נפילת העולם - הפשוטה שבהן היא שחטאנו. אך כל ההסברים אינם מקהים את התחושה שזה פשוט חבל כל כך. אם רק נרצה, אם רק ניטיב נקבל את כל הטוב והשפע מה' - אז למה לא?!
מכן באה השאלה הנוקבת "איכה":
אֵיכָה יָשְׁבָה בָדָד?!;  
אֵיכָה הָיְתָה לְזוֹנָה קִרְיָה נֶאֱמָנָה?!; 
אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי טָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבְכֶם?!;
שלוש פעמים דומות - אבל שונות. האיכה הפשוטה ביותר היא האיכה של ירמיהו, האיכה של המגילה. זוהי התהייה על החורבן כפשוטו, על הפער בין מה שהיה למה שעכשיו, והמבט הדואג על הבדידות, הכאב, ההרס. ואולי במגילת איכה כבר רמוז גם הצער על גלות השכינה. האיכה של ישעיהו הולכת יותר לכיוון השורש. היא מבטאת את הכאב על העונש ופנימי ממנו, את הכאב על החטא עצמו, על הפספוס, על אובדן הזהות - "איכה הייתה לזונה קריה נאמנה?" שלישית היא האיכה שלכאורה נראית לא שייכת – " אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי טָרְחֲכֶם". מה לפרט הכואב על משאו אצל החורבן וחטאי הכלל? והנה יש משהו ב"איכה" זה של משה שהוא במידה רבה חשוב לנו יותר מכל - ההכרה שאני יכול לחוות את צער הכלל רק מתוך יחידיותי, ומכאן נתבעת גם כנות. זו דורשת פעמים שכנוע עצמי ומאמץ לחוש מה שבאמת זר לנו. האדם, שכמו משה, נושא על גבו ובתוכו אנשים רבים, חווה את צער הכלל - אלו הם חייו. הוא מתכוונן, מפנה את לבו - ושם זה נמצא. בלי צורך לאמץ כל אתוס חיצוני.
באומנות, בשירה ובמוזיקה של דורנו נוכל למצוא את שלוש שאלות ה"איכה" הללו. יש קינות על השואה ועל מות חיילים - קינות הנמצאות בקשר ישיר עם אותו חורבן שלפני אלפיים שנה, אך נמצא גם את האומן הצועד בין לבבות אדישים וחוטאים ואת זה שדובר אל נשמתו ותוך כדי דיבור מתגלה כי נשמתו אינה רק נשמתו הפרטית. אחותו הקטנה, נפשו האהובה היא האחות-הכלה בשיר השירים על צרותיה ושמחותיה. ובעצם זוהי התביעה מכולנו - על שלוש אלו לבכות, גם בדורנו. וכל המתאבל על ירושלים זוכה ורואה בשמחתה.

מה קורה על הר הבית? רחל בן צור 

"בהר הבית, מי שיותר אלים הוא זה שקובע", אומר יצחק דבירה, ארכיאולוג ומי שמנהל את פרויקט סינון העפר מהר הבית יחד עם הארכיאולוג ד"ר גבי 
ברקאי. העבודות מתבצעות כרגע מחוץ להר, והעפר המסונן הוא שפוכת משיפוצים שביצעו הערבים בשנת 1999 כשחפרו בור בעומק 12 מטרים והפכו את 'ארוות שלמה' למסגד.  

"אני מקווה שנוכל לבצע מחקר ארכיאולוגי מלא כמו בכל אתר בארץ ולא נהיה תלויים בוואקף", אומר דבירה. "המצב היום אינו טוב. מאז שנת1967 הממשלה מפחדת לאכוף את החוק בהר הבית, מחשש לתגובת העולם הערבי. אין פיקוח מלא, אין בדיקה מה קורה בחללים הקרקעיים שמתחת לאדמה. יש עבודות שיקום שאנשי הוואקף עושים בניגוד לכל הסטנדרטים של השימור. מכניסים מהכותל המזרחי לכותל הדרומי אבנים חדשות, בצורה של טלאי שנראה מכוער מאוד."
עם זאת, מסינון עפר השפוכת בלבד מתגלים ממצאים מתקופת הבית הראשון ועד לימינו, ששופכים אור על העבודה בבית המקדש. "כל יום לומדים ומבינים דברים חדשים. היום אנחנו יודעים לשחזר את הריצוף של רחבת הר הבית בתקופת המקדש השני. ממצאים שמעידים על הפעילות המנהלית שהייתה במקדש, באילו כלים ייחודיים השתמשו, מצאנו שרידים של הבהמות שהוחזקו כקורבנות בבית-המקדש ואפילו שרידים מהעבודה הזרה שבגינה נחרב הבית הראשון.
"כרגע אין חפירות נוספות בהר", הוא מציין. "לפני כמה חודשים התחילו לפנות עפר, אבל עשינו הרבה רעש וזה נעצר. ב-2004, פסק בג"ץ שאסור לפנות את העפר, אז אין למשטרה ברירה והם אוכפים את ההחלטה. אך לרוב בית המשפט מקטין ראש ומעדיף לא לפסוק בנושא." ומה בכל זאת אפשר לעשות כדי להציל את הר הבית? דבירה מעיד מניסיון: "היום ראש הממשלה מטפל ישירות במה שקורה בהר. אם הוא ירצה לקדם ולחזק את הריבונות ככה יהיה. וכאן התפקיד שלנו: ככל שהציבור מגיע להר הבית ומדבר על המצב שם, המשטרה ורשות העתיקות נוכחות יותר ומפקחות יותר על הנעשה בהר הבית."

השבוע חל ט' באב ומיד לאחריו ישובו לתוקפם ימי החופש הגדול בתוספת הנופשים של בין הזמנים. לפניכם מדור באווירה קצת אחרת שיצייד אותנו לסוף תשעת  הימים ולתחילת שובם של הבילויים.
צום ועוד
אירועי 'הלילה לא לומדים תורה' יתקיימו ביום שני, ערב ט' באב (15.7) ברחבי הארץ. במהלך המפגשים יתקיימו קבוצות שיח ודיונים, הרצאות של אישי ציבור מתחומים שונים, קריאת מגילת איכה, ישיבה בצוותא לעיון בכתבים שונים ובעיקר עידוד אהבת חינם. ממוקדי האירועים:

פתח תקוה: שיח בנושא מדינה יהודית – שביל הזהב?! בהשתתפות שהרה בלאו, הרב יחיאל וסרמן, פרופ' משה קווה ואוהד קנולר. היכל התרבות, רח' המכבים 5 בשעה 21:15
נתניה: שיח בהשתתפות חנוך דאום, ד"ר עינת וילף, ח"כ משה פייגלין, יוסי שריד וראש עיריית נתניה מרים פיירברג – איכר. היכל התרבות, רח' רזיאל 4, בשעה 20:30
חיפה: שיח בהשתתפות הר' פרופ' דניאל הרשקוביץ, הר' רונן לוביץ, פרופ' אהוד לוז, ח"כ עמרם מצנע וראש העיר יונה יהב. מרכז תרבות דתי נווה שאנן רח' התיכון 39, בשעה 20:30
ירושלים: בית גשר בשיתוף עם 'פלוגתא' בערב שיח בנושא יחסי המגזר החרדי והחברה הישראלית. דברי פתיחה ראש העיר, ניר ברקת ובהשתתפות ח"כ ד"ר עליזה לביא, הרב שמואל חיים פפנהיים, הרב נתן רוזן ופרופ' שלום רוזנברג. בית גשר, דוד המלך 10, בשעה 21:15 .

מודיעין: שיח בהשתתפות ארז אשל, עירית לינור, יהודה משי זהב ובמבי שלג. רחבת המרכז הרב תחומי, עמק דותן 49, בשעה 21:15
שנאה לאן?
בית אבי חי יקיים מפגשי שיח על מקומה של השנאה בחברה הישראלית מהיבטים שונים כגון הסכסוך הישראלי פלסטיני, אנטישמיות וגזענות. במפגשים יוקרנו סרטים באורך מלא שילוו בדיונים. יום שלישי, ט' באב, 16.7 החל מהשעה 13:00 לפרטים:www.bac.org.il 
בובות מספרות?
הפסטיבל הבינלאומי לתיאטרון וסרטי בובות יפתח השבוע ויכלול עשרות הצגות, סדנאות, מופעי חוצות כיתות אומן ופעילויות שונות המתאימות לגדולים וקטנים כאחד.  הפסטיבל ייפתח ביום חמישי, י"א באב, 18.7 במרכז לתיאטרון בובות, חולון.  לפרטים: www.puppetcenter.co.il
גיבורים של אריאל
אריאל הורוביץ במופע המאגד ממיטב שיריו, ישנים וחדשים מתוך האלבום שבדרך. יום חמישי, י"א באב, 18.7, בשעה 21:00, מרכז ברודט תל אביב. לפרטים: 03-6954522
גרינברג וגאולה
מופע משירי אורי צבי גרינברג ושירי ירושלים בהנחיית אליעז כהן ובהשתתפות גאולה כהן. יום חמישי, י"א באב, 18.7, בשעה 20:30 בית מורשת אצ"ג, ירושלים. לפרטים: 02-6231532  

פרופ' קורינאלדי: "האנשים הללו שהסבים והסבתות שלהם עונו על ידי האינקויזיציה וסבלו ממנה הולכים עכשיו לאותם מרתפים של הכנסיות, ומוציאים משם את התעודות שמשיבות אותם אל יהדותם. זוהי גאולה" 

הרב בן ישראל: "יש הרבה נשמות אבודות של יהודים שמסתובבות שם בספרד וכשמישהו מהם פונה אליי ושואל אותי, אני עונה לו 'אם הגעת אליי ואתה כל כך מתעניין, חזקה עליך שנשמתך הייתה בהר סיני"
אנוסים ושבים מאיר קלינר

בין הזוועות שאירעו בט' באב נימנה גם גירוש ספרד. בעת הגירוש נותרו מאחור האנוסים, שרבים מהם הורידו את יהדותם למחתרת. כיום, כ-520 שנה אחרי, ישנם צאצאי אנוסים שטרם נחה דעתם ועניין יהדותם המטושטשת לא נותנת להם מנוח. הרב ניסן בן אברהם משיב עטרה ליושנה  

"הבנתי שאם גם אחרי חמש מאות שנה לא הצלחתי למחוק מעליי את ה'כתם' היהודי אולי הגיע הזמן לחזור", אומר בחיוך הרב ניסן בן אברהם כשהוא מתחיל לגולל את מסכת חייו הלא שגרתית.

ב-31 במרץ 1492 הופץ כרוז מטעם בית המלוכה הספרדי בכל ערי ספרד לפיו על היהודים לעזוב את ספרד בתום ארבעה חודשים, אלא אם יסכימו להתנצר. ארבעת חודשים אלו הסתיימו ב-31  ביולי, שעל פי הלוח העברי חל באותה שנה בליל ח' באב. רבים מהיהודים גורשו, והיו ביניהם שהמירו דתם, לפחות למראית עין, ונשארו לחיות בספרד. כיום כ-520 שנה אחרי, עדיין צצים צאצאי אנוסים שטרם מצאו מנוח וחיבורם ליהדותם ניצת מחדש. 
הרב ניסן בן אברהם משילה, נולד בשנת תשי"ח (1958) באי פלמה דה מיורקה בספרד לאבא יהודי צאצא למשפחת אנוסים ולאמא נוצרייה. "נישואי התערובת של ההורים שלי היו דבר יוצא דופן מאוד באותה תקופה במיורקה, שכן עד מלחמת העולם השנייה כמעט ללא יוצא מן הכלל לא היו נישואים בין משפחות האנוסים למשפחות נוצריות והאנוסים הקפידו מאוד להתחתן רק בינם לבין עצמם, ואם זה קרה, זה נעשה לרוב מחוץ למיורקה."

הרב בן אברהם גדל כנוצרי לכל דבר ולא ידע דבר על יהדותו עד שהילדים בשכונה התחילו להדביק לו שמות גנאי שהיו קשורים ליהודותו. "ניגשתי להורי ושאלתי אותם 'האם זה נכון, האם אני יהודי?' הם ענו לי בצורה יבשה 'כן', ובזה זה נגמר מבחינתם. הם לא סיפרו לי שום דבר נוסף מעבר לזה. אבא שלי התנהג כנוצרי מאמין אדוק וכך גם השתדל לחנך אותנו." 

מה דחף אותך לחפש ולהגיע לשורשים היהודיים שלך?  
"מהרגע שהחיידק נכנס בי - זהו. כבר לא יכולתי להשתחרר. מגיל 10 התחלתי להתעניין יותר ויותר, קראתי כל דבר על יהדות ועל עם ישראל. לאט לאט ההורים התחילו להבין מה מתחיל להתרחש ואני התחלתי לקבל על עצמי מצוות נוספות, התחלתי ללכת לבית הכנסת של הקהילה האורתודוקסית במיורקה, ואפילו ביקשתי מאנשים שייקנו לי כרטיסים לקולנוע לפני שבת", צוחק הרב בן אברהם.

ואיך ההורים קיבלו את זה? 
"האמת שאימא דווקא קיבלה והבינה וכמו שאמר לי מישהו, היא בעצמה הרי התחתנה עם יהודי, אבל דווקא לאבא שלי היה קשה עם זה מאוד." ניכר שהדיבור על אביו והיחס שלו לכל התהליך אינו פשוט עבור הרב ניסן וצפים בו זיכרונות רבים. "אני זוכר שבמשך אותה תקופה מצאתי שני ספרים בבית, האחד 'אונטולוגיה של התלמוד' והשני 'ההיסטוריה של עם ישראל', אך מעולם לא דיברתי איתו עליהם, אינני יודע אם לאבא שלי היו התלבטויות בנוגע לזהותו האמיתית. על כל פנים עם השנים הוא התרכך והיה גם מגיע לבקר אותנו פה בארץ." 
בשנות לימודיו בבית הספר התיכון ניהל הרב בן אברהם חיים כפולים שבסופם התגייס לצבא הספרדי לשנתיים על מנת שיוכל לחזור ולבקר בספרד על אף שכל אותן שנים ידע שהוא עתיד לעלות לארץ ישראל. ואכן לאחר תום השירות הצבאי עלה לישראל והשתכן בירושלים.
"במטוס חבשתי כיפה לראשונה ומאז היא לא הוסרה. הגעתי לארץ יומיים לפני יום כיפור ואת הגיור השלמתי שלושה ימים לפני פסח ומכאן גם השם העברי שלי – ניסן. למדתי תורה במכון מאיר ולאחר מכן בישיבת מרכז הרב ועטרת כהנים ולבסוף הגעתי לשילה." 
בין לבין הוא הספיק להתחתן עם שאולה ולהקים שבט גדול שמונה שנים-עשר ילדים ושלושה-עשר נכדים. הרב ניסן הוא מלמד בתלמוד תורה ביישוב ובארבע השנים האחרונות הוא גם שליח מטעם 'שבי ישראל', עמותה הפועלת לחיזוק הקשרים עם צאצאי יהודים במקומות שונים בעולם. "כל חודש אצלי מתחלק לשבועיים שבהם אני בארץ ושבועיים שאני בספרד, ושם אני מבקר בברצלונה, גרנדה, ולנסיה ומיורקה שבה אני מקפיד לעשות את השבת. וכל זה בכדי לעזור לצאצאי האנוסים ללמוד מחדש על שורשיהם היהודיים."
ואיך נראית שבת במיורקה ? 
"אנחנו מתחילים את השבת בשעה עשר בבוקר בתפילה (שבה לרוב אין אפילו מניין) ומוציאים אותה עם הבדלה בשעה עשר בלילה. כלומר יש לנו שתים עשרה שעות מרוכזות של שבת, שזה הרבה זמן שמוקדש ללימוד תורה, ספר הכוזרי, הלכה ועוד." 
שאלת מעמדם של צאצאי האנוסים כיום מבחינה הלכתית ואיזה סוג של גיור עליהם לעבור היא כנראה השאלה הקריטית ביותר בעבורם, שאלה שנמצאת במחלוקת הלכתית שעוד לא זכתה להדים שנשמעו בסיפורים דומים דוגמת בני הפלאשמורה או בני העלייה הרוסית, כיוון שבשלב זה מדובר עוד בטפטופים בודדים בלבד. "צאצאי האנוסים לא ממש עומדים בתור לגיור", מסביר הרב בן אברהם. "אנחנו מארגנים מדי פעם ערבים עם הופעה ולאחריה דיון שמגיעים אליו עשרות אנשים, אבל כשמבקשים להשאיר פרטים נרשמים רק שניים או שלושה. הם אינם מתעניינים ביהדות הדתית. הם אמנם יודעים שהם משתייכים לעם ישראל אבל זה לא אומר להם שום דבר. עם זאת אני עדיין משוכנע שעם הרבה עבודה אפשר להחזיר רבים מהם לחיק יהדותם."  

"ישנם חמישה עשר שמות משפחה ידועים ומפורסמים שחזקה עליהם שהם יהודים וכולם מזהים אותם ככאלה", מסביר הרב בן אברהם. אך לדבריו, מעבר לכך אין מנהגים או סימני זיהוי שניתן להצביע עליהם בבירור כמנהגי אנוסים. הוא מעיד על מקרים שונים שבהם ניגשו אליו צאצאי אנוסים והראו לו סכין שחיטה שעבר מדור לדור, או אישה שגילתה שאימא שלה מדליקה נרות בחשאי כל יום שישי. אך עיקר ייחודם של האנוסים נשמר בכך שבמשך מאות שנים, עד לפני כ-70 שנה, נישואי תערובת כמעט ולא היו בנמצא.

צאצאי אנוסים המבקשים להתגייר, יכולים לעשות זאת כמובן בדרך המקובלת של תהליך גיור אורתודוקסי מתמשך אך ישנה אופציה נוספת. "מכיוון שישנם שמות המשפחה שיש עליהם חזקה שאלו משפחות יהודיות, וגם הגויים מעידים עליהם שאלו משפחות יהודיות, הם יכולים להביא עמם מסמכים שמתארים את אילן היוחסין שלהם. זה לא קשה כי במשך דורות הנישואים נעשו במסגרת דתית ורישומי הנישואין נערכו בכנסייה. כיום הארכיונים גלויים ונגישים ואנשים יכולים לחזור לא מעט דורות אחורה ולראות אם הם אכן משתייכים לאחת מהמשפחות היהודיות האנוסות.

בראש בית הדין בבני ברק עומד הרב ניסים קרליץ שהולך מאוד לקראת בני האנוסים בקבלת מסמכי רישומי הנישואים כמסמכים שנותנים חזקת יהודי. בזכות זה, בפועל נדרש מהם רק גיור לחומרה. לרב קרליץ מגיעות ברכות עצומות על כך." 
 פרופ' מיכאל קורינאלדי ראש המכון הבינלאומי לחקר האנוסים במכללה האקדמית בנתניה מסביר שכיום הקהילות נמצאות בתהליך של התארגנות, "ככל שהעולם הפך לחופשי ושוויוני יותר -  הם חשים נוח יותר לחשוף את עצמם. צריך לזכור שבמשך שנים לא היו בכלל קהילות יהודיות בספרד ובפורטוגל. כשיהודים חזרו לליסבון, מדריד וברצלונה, צאצאי האנוסים החלו לבוא אליהם לבתי הכנסת בחגים, להזדהוּת." ומציאות זו נדמה כי פתחה מחדש פצע ישן: "הגעתי לראש השנה למיורקה והלכתי להתפלל בבית הכנסת. היינו שם בסך הכול 12 יהודים מתוכם עשרה יהודים אורתודוקסים ושניים מקהילת האנוסים שהצטרפו אלינו במהלך התפילה", מספר פרופ' קורינאלדי. "אחד היהודים יצא מבית הכנסת לרגע וראיתי שהם עוצרים את התפילה. שאלתי 'מדוע עצרתם הלא אנחנו עדיין אחד עשר יהודים. זה הרי יותר ממניין?' והם השיבו לי שהאנוסים הם 'נון קואנטוס' כלומר לא נחשבים. הם באים להתפלל ומביעים רצון אך איזו מין הרגשה זו שאין סופרים אותך למניין?" 
פרופ' קורינאלדי אף הוא מכיר את פעילותו המבורכת של בית דינו של הרב קרליץ ומקווה שעוד ועוד רבנים ילכו כשיטתו. "זה התיקון הגדול ביותר. האנשים הללו, והסבתות שאבות אבותיהם עונו על ידי האינקויזיציה וסבלו ממנה, הולכים עכשיו לאותם מרתפים של הכנסיות, ומוציאים משם את התעודות שמשיבות אותם אל יהדותם. זוהי גאולה." 
הרב בן אברהם ופרופ' קורינאלדי תמימי דעים באשר להיקפי התופעה שהולכת ומתפתחת ולכך שיותר ויותר אנשים מבין צאצאי האנוסים מחפשים כיום את הדרך חזרה אל היהדות ואת השיבה לעם ישראל, אך גם מודעים היטב לקשיים העומדים בפני אלו שמבקשים לעשות את הדרך הארוכה.
"אחד מאלו שביקשו לעשות את הדרך הזאת הוא צאצא למשפחת פומר", מספר הרב בן אברהם. "משפחת פומר היא משפחה שמוכרת כמשפחה של כוהנים. אותו אדם שהיה כבר מבוגר עשה ברית מילה וכמעט וסיים את תהליך גיורו. לפני כמה חודשים הוא נפטר, בטרם קיבל הכרה רשמית כיהודי. אחת התלמידות שלי סיפרה לי שיום לפני שהוא נפטר הוא נגלה אליה בחלום ואמר לה 'תגידי להם שהמסמכים כבר לא חשובים', והיא לא הבינה את פשר החלום. אני לא יודע מה אני חושב על החלום אבל אני יודע שיש הרבה נשמות אבודות של יהודים שמסתובבות שם בספרד וכשמישהו מהם פונה אליי ושואל אותי, אני עונה לו 'אם הגעת אליי ואתה כל כך מתעניין חזקה עליך שנשמתך הייתה בהר סיני".
בוקסה: 

ה–אנוסים, עובדות ומספרים
תחילתה של תופעת האנוסים בגזירות קנ"א (1391 ) ושיאה בגירוש יהודי ספרד, ט באב (1492 ) שלאחריה לא נותרו באופן רשמי יהודים בספרד .
על פי ההערכות ההיסטוריות כעשרת אלפים יהודים אנוסים הועלו על המוקד במהלך טקסי " אוטו דה פה " ("מעשה של אמונה") במסגרת האינקויזיציה.
הם כונו בשמות רבים במהלך ההיסטוריה: 'מארנוס' ( חזיר ), 'קונוורסוס' ( מומרים ), 'נובו כריסטיאנו' (הנוצרים החדשים).
ישנם כמיליון אנשים בעולם כולו שמיוחסים לצאצאי משפחות האנוסים
כמאה אלף מתוכם מרוכזים בספרד ובפורטוגל .
על פי מחקר גנטי שפורסם בשנת 2008 עולה כי 20% מתושבי חצי האי האיברי הינם צאצאים של משפחות האנוסים

הקהילות הגדולות היחידות ששמרו על ייחודם מרוכזות בפלמה דה מיורקה שבספרד ובלמונטה שבפוטורגל.
הקהילה בפלמה דה מיורקה מונה כ 10 עד 15 אלף אנשים ובבלמונטה כ-200 משפחות
רבים מהאנוסים היגרו לאמריקה בעיקר לאמריקה הלטינית והדרומית .
"משה לא נכנס לארץ מפני שהכה בסלע ונמנע מלדבר אליו וכעת נפתח חלון הזדמנויות לעמוד בקדמה לפתוח את פיו ולדבר ולא רק כמתווך בין הקב"ה לישראל"
מי חיבר את ספר דברים? 

הרב מאיר נהוראי -רב מושב משואות יצחק ויושב ראש רבני בית הלל 

כל התורה מפי הגבורה, או שמא ישנה חלוקה בין ספר דברים לכל היתר? מה בין אמירה לכתיבה? מה בין הנהגת המדבר להנהגה טבעית, ואיך כל אלו משליכים על מחבר ספר דברים?  
ספר דברים נפתח בנאומו של משה לבני ישראל: "אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר מֹשֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בַּמִּדְבָּר בָּעֲרָבָה מוֹל סוּף בֵּין פָּארָן וּבֵין תֹּפֶל וְלָבָן וַחֲצֵרֹת וְדִי זָהָב" (דברים א', א').

האם נוכל לשער שחלקים מספר דברים נאמרו מפי משה עצמו ולא מפי הגבורה? הרמב"ן  בהקדמתו לתורה קובע בנחרצות שכל התורה כולה מתחילתה ועד סופה נאמרה מפי הגבורה. כך גם סבור הרמב"ם בהקדמה לפרק חלק (היסוד השמיני): "היות התורה מן השמים והוא שנאמין כי כל התורה המצויה בידינו עתה, היא הנתונה על ידי משה רבנו עליו השלום, שהיא כולה מפי הגבורה". 

לעומתם אנו מוצאים גישה אחרת, המבקשת לעשות חלוקה ברורה בין ספר דברים לשאר החומשים. את התשתית לתפיסה זו ניתן למצוא כבר בחז"ל במסכת מגילה (לא ע"ב):
אין מפסיקין [עלייה לתורה] לקללות... אמר אביי: לא שנו אלא בקללות שבתורת כהנים, אבל קללות שבמשנה תורה - פוסק. מאי טעמא? הללו - בלשון רבים אמורות, ומשה מפי הגבורה אמרן. והללו - בלשון יחיד אמורות, ומשה מפי עצמו אמרן.
ומפרש רש"י: שהקללות בספר ויקרא מוסר אותן משה בשליחותו של הקב"ה ולכן הן כתובות בלשון 'מדבר' (ונתתי, והפקדתי וכו') אבל במשנה תורה הקללות נאמרות ממשה עצמו ולכן הן כתובות בגוף שלישי 'יככה ה', 'ידבק ה' בך'. אמנם הסוגיה מתמקדת בפרשת הקללות  אולם האם ניתן להפליג ולומר שספר דברים כולו נאמר מפיו של משה? גישה זו מצינו בפרשנותו של אור החיים הקדוש: 

"אלה הדברים וגו'. אלה מיעט הקודם, פירוש לפי שאמר אשר דבר משה שהם דברי עצמו, שכל הספר תוכחות הם מוסר ממשה לעובר פי ה', ואמרו ז"ל (מגילה ל"א ב) קללות שבמשנה תורה משה מפי עצמו אמרן, ואפילו מה שחזר ופירש מאמרי ה' הקודמין לא נצטוה עשות כן אלא מעצמו חזר הדברים... לזה אמר אלה הדברים פירוש אלה לבד הם הדברים אשר דבר משה דברי עצמו אבל כל הקודם בד' חומשים לא אמר אפילו אות אחת מעצמו אלא הדברים שיצאו מפי המצוה כצורתן בלא שום שינוי אפילו אות אחת יתירה או חסרה."
יש לפנינו, שיטה המחלקת בין ארבעה החומשים שנאמרו כולם מפי הגבורה לבין  ספר דברים שנאמר מפיו של משה.  ניתן להביא ראיה לפרשנות זו בכך שחומש הפקודים חותם בפסוק: "אֵלֶּה הַמִּצְוֹת וְהַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר צִוָּה ה' בְּיַד מֹשֶׁה אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּעַרְבֹת מוֹאָב עַל יַרְדֵּן יְרֵחו"  ואילו ספר דברים פותח: "אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר מֹשֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל." 
יסוד ההבדל
רבים תחנכנו על הרובד הפרשני הראשון, שכל התורה כולה היא מאמרו של הקב"ה. חובתנו להיות זהירים ולאמץ את הפרשנויות השמרניות שמובאות בשם הרמב"ם והרמב"ן. אולם, אל לנו להתעלם מהסגנון המיוחד של ספר דברים. ניתן אף להסתפק בשיטתו של אברבנאל שהיא מתונה יותר ולדעתו יש להבדיל בין 'אמירה' לבין 'כתיבה'. כלומר, משה אמר את התוכן של ספר דברים מדעתו אבל הקב"ה שיחזר וניסח את הדברים מחדש כך שכל התורה כולה הוכתבה למשה על ידי הקב"ה. 
ובכל זאת נותרה השאלה העקרונית ביסוד ההבדל שבין ארבעת החומשים לבין ספר דברים. את התשובה לכך נוכל למצוא בדבריו של השפת אמת:

"משנה תורה הוא בחינה של תפילין של יד וארבעת הספרים בחינה של תפילין של ראש. לכן יש במשנה תורה, כל הנאמר בארבעת הספרים הקודמים, כמו בתפילין של יד שכל הפרשיות בבית אחד. ולכן נקרא דברים דברי תוכחות שהם מקרבים לבות בני ישראל אל התורה. כמו שנאמר בתפילין של יד 'וקשרתם' והוא כנגד הלב, ותפילין של ראש נגד המוח שהוא מדרגה שלמעלה "וראו כל עמי הארץ... שם ה' נקרא עליך ודרשו על תפילין של ראש שכן היה הנהגת דור המדבר בהתגלות שלא כדרך הטבע ומשנה תורה הוא הדרך שנכנסו בני ישראל לארץ ישראל..." (שפת אמת דברים תרנט) 

גדול נביאים בשר ודם
ארבעת החומשים הראשונים, משקפים את ההנהגה המיוחדת של הקב"ה במדבר, שהייתה הנהגה נסית, הנהגה שיש בה דיבור ישיר של ה' ולכן כל ארבעת החומשים נאמרו מפי הגבורה.  ואילו משנה תורה משקף את דרכה של ההנהגה הטבעית והאנושית של דור באי הארץ. ספר המתייחס לכניסה לארץ צריך להיכתב בסגנון אנושי ומפיו של משה. ספר דברים מכיל אף מצוות הקשורות למוסר ומלחמה. מה יותר אנושי מסוגיית איסור אשת יפת תואר שאומרים עליה חכמים שנאמרה כנגד יצר הרע? ניתן להרחיב כלל זה גם על מצוות רבות אחרות של הציבור כמו מצוות המלחמה ומינוי מלך שנכתבו מתוך נקודת מבט המדגישה את חולשותיו של האדם. תפקידן של מצוות אלו לעשות סדר בארץ ישראל מבחינה חברתית-אנושית, כאשר השלטון הוא של בשר ודם. לכן מטבע הדברים המצוות נאמרות מפי משה שאמנם היה גדול הנביאים אבל הוא בשר ודם. 
ספר דברים מתאר את הרגעים הקשים שבחייו של משה - מתפילותיו ותחינותיו בעת שנגזרה עליו הגזרה שלא ייכנס לארץ ועד לפטירתו. זו הזדמנות להמתיק את הגלולה ולאפשר למשה להיות שותף לתורה וכפי שמביא ר' צדוק (פרי צדיק שמות לר"ח שבט):  

"וספר דברים הוא שורש כל תורה שבעל פה (זוהר ח"ג רס"א עמ' א' תורה שבכתב ותורה שבעל פה והוא איקרי תורה ומשנה תורה) ...וזה שאמרו שאמר לו הקדוש ברוך הוא אתה אומר כבד פה וכבד לשון אנכי חייך אני נותן לך פתחון פה ומענה לשון יותר מכל באי עולם."
לאחר שמשה מוסר את כל התורה מפי ה', ניגש הוא בעצמו ופונה לישראל בסגנונו שלו. זו אף תחילתה של תורה שבעל פה. משה לא נכנס לארץ, מפני שהכה בסלע ונמנע מלדבר אליו וכעת נפתח חלון הזדמנויות לעמוד בקדמה, לפתוח את פיו ולדבר ולא רק כמתווך בין הקב"ה לישראל. ספר דברים מלמד אותנו על העוצמה של התורה שבעל פה. כאשר נגנז המן, ועמוד הענן כבר אינו הולך לפני המחנה, יש צורך בהפרחתה של התורה שבעל פה, שתתמודד עם בעיות הדור והשעה. במקום שההשגחה היא נסתרת וטבעית, אנו זקוקים לעמוד אש בדמות אנושית, מנהיג רוחני שיאמר "אלה הדברים". 
נושאים ונותנים
"וָאֹמַר אֲלֵכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר לֹא אוּכַל לְבַדִּי שְׂאֵת אֶתְכֶם." (דברים א', ט')

"תעזור לי עם הכלים", "תעזור לאמא", "תעזור לאבא" - משפטים שעפים להם בחלל אוויר הבית כל הזמן. אולם ביסודם של המשפטים האלה מונחת טעות יסודית שהיא שורש רוב המאבקים בבית, בין בני הזוג ובין הורים לילדיהם. כשאני מבקש "תעזור לי", משמע שהאחריות היא עלי ואתה "עושה טובה". כשזו האווירה, לפעמים בא לי לעזור ולפעמים לא (האמת, בדרך כלל לא).

אחת מארבעים ושמונה דרכי 'קניין התורה' היא "נושא בעול עם חברו" (פרקי אבות). אני לא 'עוזר' לו להבין את התורה אלא אני נושא עמו את האחריות ההדדית שלנו כלפי התורה ומתוך כך האחריות המשותפת של שנינו זה כלפי זה.

בקבלה מתואר שלפני שנברא עולמנו נברא 'עולם התוהו'. בעולם התוהו הכוחות פעלו כל אחד בנפרד. בסגנון "רק אני..." (השלם את החסר: צודק / חכם / יודע). והעולם ההוא התפרק משתי סיבות: שליטה ואי נתינת מקום. והתוצאה: חוסר איזון של המציאות.

כשאני מנסה לנהל את העסק לבד קורים בדיוק שני הדברים הללו: שליטה (כי אני יודע הכי טוב) וחוסר איזון (כי רק אני יודע הכי טוב). כדי שבני הבית (או העובדים בעסק) ירגישו את האחריות ואת הרצון להיות מעורבים אני צריך לשחרר ולתת להם מקום להביא את עצמם. נכון, זה פחות נוח, זה קשה, אבל בטווח הרחוק זה לגמרי שווה את זה.

טיפ: התייעץ יותר עם בני הבית ביחס למה שקורה בתוכו: איך נראה שולחן השבת, מה עושים בחופשות, ובכלל - הניהול היומיומי. הזמן אותם להיות שותפים.

 היא: משה רבנו קורא: "לא אוכל לבדי שאת אתכם" וממנה את ראשי השבטים והשופטים שיהיו שותפיו לניהול העסק. רש"י תמה: "אפשר שלא היה משה יכול לדון את ישראל? אדם שהוציאם ממצרים וקרע להם את הים?..." האם משה אינו יכול להסתדר לבד? 

לפעמים דווקא נראה שעדיף לבד, בלי להתחשב בחוות דעת נוספת, בנקודת מבט שונה. קל יותר להשכיב את הילדים לבד, בקצב שלי, בשיטה שלי. קל יותר לבשל לשבת לבד, אך כיף יותר ביחד. קל יותר להיות רווק המתגורר לבד בדירה, אך טוב יותר יחד. לבד - זה לפעמים נוח יותר אך תמיד שלם פחות.

מתחת לחופה, בני הזוג חולמים לחיות חיים של אהבה, אך מהר מאוד הופכים למנהלי "עסק-בית" משותף. סנדוויצ'ים, הסעות, קניות, לסגור ת'חודש ועוד. כאשר כל המטרה של ההתנהלות היומיומית הטכנית היא לבטא את האהבה, האחדות, החיבור. כדי להתחבר צריך שותפות. בשותפות יש נקודות מבט שונות, אופנים שונים שבהם אנשים ממלאים את תפקידם, יש פרספקטיבה רחבה ועמוקה יותר.

השותפות אמנם מתבטאת בטכני, אך היא ביטוי למשהו עמוק רחב ושלם הרבה יותר.

אפשר לבד - לעשות, להתנהל, לתקתק, להסתדר. "אך לא אוכל לבדי לשאת..." כשאנו נושאים משהו, אנו מרימים אותו גבוה, מרוממים אותו. וכשעושים זאת יחד - ההתנהלות שלנו בעולם תהיה מרוממת עוד יותר.

טיפ: הזמיני מישהו קרוב אליך להשתתף איתך בפעולה שאת רגילה לעשות לבד, תיראי איך תחושה של חיבור יכולה להתבטא דרך שותפות זו.

חני לוז – עיתונאית ורכזת תדמי"ת מטעם הפורום המשפטי, זוכת פרס ביקורת התקשורת
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רזי ברקאי

העיתונאי המשפיע ביותר היום
צ'ולנט

מתאים לחורף. אצלנו הומצאה הגרסא החלבית

מהם ספרים עבורך?
חוויה מרתקת של צלילה לחיים של אנשים אחרים, עולמות מרוחקים ואירועים מרגשים. אין בבעלותי הרבה ספרים. ספר שנמצא בבית הוא מחייב ולעתים קוראת אותו שוב ושוב. כשאני קוראת ספר אני נכנסת אליו עד הסוף וקשה לי להיפרד ממנו. אני ממעיטה כיום להתחיל ספרים חדשים מפאת קוצר הזמן.

האם יש לך ספר ילדות נצחי?
קראתי בילדותי ספרים רבים אך לא זכור לי ספר מיוחד. קראתי ספרים שהיו פופולאריים באותה תקופה כמו חסמבה ודני דין. בכל גיל היו ספרים שהשפיעו עלי. אני זוכרת שהשתדלתי לראות מה אני יכולה ללמוד מהספר ואיך לוקחת ממנו מסר לעצמי. מאוחר יותר בגיל הנערות התחלתי לקרוא ספרים באנגלית כדי לקרוא ספרים בשפת המקור בה נכתבו. הספר הראשון שקראתי והוא נחרט בזיכרוני היה The Chosen הידוע בתרגומו העברי כ'הנבחר' של הסופר היהודי-אמריקאי חיים פוטוק. הספר מתאר את המציאות של יהדות ארצות הברית בשנות השישים ואת הקונפליקטים בין המסורת והמודרניזציה. התרבות האמריקאית של אותה תקופה דיברה אלי בזמנו והתחברתי מאוד לספר הזה.
איזה ספר חול עבורך הוא כמו קודש?
ספרות קודש היא כזו המשפיעה על האדם, על ההתנהגות שלו ועל אורחות חייו. ספר חול גם אם יהיה משפיע לא יוכל להיקרא קודש. אך ישנם ספרי חול רבים המשפעים ומשנים התנהגות. אני היום קוראת ספרים רבים על התנהגות, בריאות ותזונה. הספר שהשפיע עלי ביותר בתחומים אלה הוא ספרו של הפסיכיאטר האמריקאי מורגן סקוט פק -  The Road Less Traveled ('דרך חדשה'). הספר מתאר דרך של צמיחה והתחדשות מתוך אהבה וערכים. לצערי יש בספר הרבה מן הנצרות אך אם מסננים ממנו את הטפל יש בו מסרים חשובים על התפתחות אישית.

איזה ספר מונח לך עכשיו ליד המיטה?
יש לי בעיקר מגזינים ובמיוחד את ה- Reader's Digest האמריקאי שהוא אחד המגזינים הנפוצים בעולם. המגזין קיים כ-90 שנה והוא עוסק בעיקר בענייני משפחה ובסיפורים אישיים של אנשים על מקרים מצחיקים ומרגשים שקרו להם. המגזין הוא תופעה בארצות הברית ולי ולאחי ישנו אוסף של גיליונות ישנים שלו מלפני עשרות שנים. 
איזה ספר תיקחי איתך לאי בודד?
התנ"ך הוא הספר האולטימטיבי לאי בודד. אך אני הייתי מעדיפה לקחת אותו עם הפירוש של המלבי"ם. יש בו משהו שנותן לך תמונה שלמה ומקיפה יותר לאירועים שקרו והוא הפרשן המועדף עלי.

ציטוט:

"אמת היא שאהבה כרוכה בתמורה [שינוי] בעצמיות, אבל זו הרחבה של הישות העצמית ולא הקרבה שלה. אהבה אמיתית היא פעילות משלימה ומחדשת, היא מגדילה את העצמיות במקום להקטין אותה."
דרך חדשה / מורגן סקוט פק

בס"ד

קרוב רחוק
שאלה:

בתי בת ה-8 ילדה עצמאית וחברותית. לאחרונה אני מבחינה כי היא זקוקה לי יותר מבעבר, קוראת לי הרבה ומחפשת את קרבתי באופן חריג. מה יכול להיות הגורם ואיך להתייחס?
תשובה:
ילדים זקוקים לקרבת הוריהם, בכל גיל. ככל שילדים מתבגרים, הם זקוקים פחות לקרבה פיזית, אך הצורך בקרבה רגשית נשארת. הקרבה מאפשרת התפתחות של ביטחון עצמי ועצמאות אמיתית. כמו כן, היא מאפשרת לנו לחנך ולהנחיל לילדינו את ערכינו.
אציין מספר שאלות שיכולות לכוון אותך למציאת פתרון מתאים לבתך: האם ישנם אירועים מיוחדים בחייכם שמעסיקים אותך יתר על המידה? האם את, באופן כללי, פנויה פחות לבתך מבעבר? האם ישנם אירועים בחייה של בתך (כמו קשיים או שינויים חברתיים) שמעסיקים אותה? 
ילדים בגיל של בתך מתחילים לגלות את חבריהם ומרגישים עצמאיים יותר. אמנם רכישת חברויות נוחה להורים, אך אם הקרבה בין ההורים לילדיהם מתערערת ומתרפרפת בשל כך, הדבר עלול להשפיע לתווך הארוך. זאת כיוון שחברים אינם תחליף ואינם יכולים לייעץ, לכוון ולתת תמיכה. הילדים עדיין זקוקים להורים שיסייעו להם במסעם לעבר הבגרות.
על כן, במקום לחכות לבתך שתדרוש את קרבתך, חשוב שאת זו שתיזמי חיבור. לדוגמה, הזמיני אותה לבשל או לאפות איתך, הציעי לה לעבוד לידך בהזדמנויות מתאימות, חשבי על פעילויות משותפות מהנות שתוכלו לבצע יחד לעתים קרובות, היכנסי אליה לחדר לפני שהיא נרדמת כדי לבלות איתה ביחידות לפני השינה וכו'.
ברצוננו ליצור מציאות שבה בתך תרגיש שאת פנויה אליה ומזמינה אותה להתקיים בנוכחותך. גם יוזמתך לתת "סתם" חיבוק, נשיקה, וכמה מילים חמות במשך היום תורמת ליכולתה להרפות מהחיפוש בקרבתך. 
יום הולדת 59 ליהונתן פולארד – ח' באב תשי"ד 1954

28 שנים בכלא האמריקאי. מזה שנים מתקיימת מערכה ציבורית בישראל ובארצות הברית הקוראת לחנינתו. נכון להיום כרבע מליון איש חתמו על עצומה הקוראת לשחרורו. 
· נולד בעיר גלווסטון שבמדינת טקסס, הצעיר מבין שלושה ילדים לפרופ' מוריס ומלכה פולארד
· בהיותו בן 16 ביקר לראשונה בישראל, במחנה לנוער שוחר מדע במכון ויצמן למדע
· למד לתואר ראשון במדעי המדינה באוניברסיטת סטנפורד
· ב-1979 התקבל לעבודה במודיעין של הצי האמריקני, זכה לסיווג ביטחוני גבוה ועבד כמנתח חומרי גלם מודיעיניים
· ב-1981 התחתן עם אן הנדרסון בשנים 1984 - 1985 העביר אלפי מסמכים למחלקת ביון מיוחדת בלשכה לקשרי מדע (לק"ם) של משרד הביטחון בראשות רפי איתן
· המידע שהעביר פולארד שימש את מדינת ישראל להיערכות הגנתית מפני נשק להשמדה המונית ולמבצע הפצצת מפקדות אש"ף בתוניסיה.
· ב-21 בנובמבר 1985 פשטו סוכני ה-FBI על ביתו. פולארד ואשתו אן נסו לכיוון השגרירות הישראלית בוושינגטון, אך לא אושר להם להיכנס אליה והם נעצרו בכניסה.
· בני הזוג התגרשו כ-4 חודשים לאחר המעצר. ב-1993 התחתן עם יהודיה קנדית בשם איליין זייץ, שאיתה התכתב במשך כמה שנים מהכלא. לאחר נישואיהם היא החליפה את שמה לאסתר פולארד.
�אני חושבת שהוא פרופ'





