איסור גאווה מן התורה – מניין?

בסופו של האלף החמישי (לפני כשבע מאות ושבעים שנה) פעל ר' משה מן העיר קוצי שבצרפת, אחד מבעלי התוספות, כדרשן ומוכיח בקהילות ישראל שבספרד ובפרובנס. הוא חיזק בקרב הקהילות הללו את המצוות שהיו רופפות בידן, והדריכן לסגל מידות טובות ולהתרחק מן הרעות.

חלומו החידתי של ר' משה מקוצי

וכך הוא כותב בהקדמת ספר המצוות שלו, המכונה 'ספר מצוות גדול' (סמ"ג):

"ויהי כאשר היתה סיבה מן השמים שאסבב בארצות להוכיח גלויות ישראל,נתתי את פני לסדר בעל פה המצוות, כל מצוה ומצוה כמאמרה... ובכמה מקומות בקשו ממני לכתוב יסודות המצוה על פי ראיות, ולעשות ממנו ספר. ואירא לעשות כן, לעשות ספר תורה לרבים...

ובתחילת אלף ששי בא אלי עניין מראה בחלום: "קום עשה ספר תורה משני חלקים!" ואתבונן על המראה, והנה השני חלקים – לכתוב ספר מצוות עשה בחלק אחד וספר מצוות לא תעשה בחלק השני".

כך החלה כתיבת ספר המצוות הגדול של ר' משה – ספר הלכה מן החשובים שנכתבו בימי הביניים. חלקו הראשון כולל את הלאוין וחלקו השני כולל את העשין.

ר' משה מסיים את הקדמתו לספרו בדברים אלו:

"וגם בעניין הלאוין, בא אלי עניין מראה בחלום בזה הלשון: "הנה שכחת את העיקר – 'השמר לך פן תשכח את ה' א-להיך' (דברים ח', יא)!" כי לא היה דעתי לחברו (-את הפסוק הזה) במניין הלאוין, וגם רבנו משה (-בן מימון) לא הזכירו במניין. ואתבונן אליו בבקר, והנה יסוד גדול הוא ביראת השם, וחברתיו בעיקרים גדולים במקומו".

מראה חלום שני זה הוא בבחינת חידה הדורשת את פתרונה, ואל הפיתרון הזה רומז המחבר באמרו "וחברתיו בעיקרים גדולים במקומו". הבה נצא בעקבות רמז זה של ר' משה, ונראה כיצד פתר המחבר את חידת חלומו.

"לא תשכח את ה' " – האם הוא לאו מנוי?

שני פסוקים דומים מופיעים בספר דברים. בפרשת ואתחנן (ו', י-טו) נאמר: 

"והיה כי יביאך ה' א-להיך אל הארץ אשר נשבע לאבתיך...

ערים גדלת וטבת אשר לא בנית, ובתים מלאים כל טוב אשר לא מלאת,

ברת חצובים אשר לא חצבת, כרמים וזיתים אשר לא נטעת

ואכלת ושבעת

השמר לך פן תשכח את ה', אשר הוציאך מארץ מצרים מבית עבדים...".

בפרשת עקב (ח', ז-יט) נאמר:


"כי ה' א-להיך מביאך אל ארץ טובה:

ארץ נחלי מים – עינת ותהמת יצאים בבקעה ובהר.

ארץ חטה ושערה... ואכלת ושבעת וברכת 

את ה' א-להיך על הארץ הטבה אשר נתן לך.

השמר לך פן תשכח את ה' א-להיך, לבלתי שמר מצותיו

ומשפטיו וחקתיו אשר אנכי מצוך היום.

פן תאכל ושבעת, ובתים טבים תבנה וישבת.

ורם לבבך, ושכחת את ה' א-להיך המוציאך מארץ מצרים

מבית עבדים. המוליכך במדבר הגדול והנורא... אשר אין מים...

ואמרת בלבבך: כחי ועצם ידי עשה לי את החיל הזה.

וזכרת את ה' א-להיך כי הוא הנתן לך כח לעשות חיל...".

שני הפסוקים הדומים הללו, שהדגשנו בציטוטים שלמעלה, "השמר לך פן תשכח את ה' ", מנוסחים כציווי ברור – כמצוות לא תעשה. וכפי שלמדנו במסכת עירובין צו ע"א: "כל מקום שנאמר 'השמר', 'פן' ו'אל' אינו אלא בלא תעשה".

האם מנו מוני המצוות לאו זה במניין המצוות שלהם?

שיטת בעל הלכות גדולות ושיטת הרמב"ם
שתי שיטות עיקריות במניין המצוות רווחו בתקופת הגאונים והראשונים: האחת היא שיטתו של בעל הלכות גדולות, שמניין המצוות שבספרו היה נפוץ בכל תפוצות ישראל במשך דורות רבים. מוני מצוות רבים הלכו בשיטת בה"ג, הן באשכנז וצרפת והן בספרד. אולם דור אחד לפני דורו של ר' משה מקוצי, התפרסם בעולם היהודי ספר המצוות של הרמב"ם, שהציג שיטה חדשה של מניית המצוות. שיטה זו מבוססת על עקרונות ברורים, המנוסחים בהקדמה שהקדים הרמב"ם לספרו, הם ארבעה-עשר 'השורשים'. שיטת הרמב"ם שונה מאוד מזו של בעל הלכות גדולות.

מוני המצוות מבין בעלי התוספות (היראים, בעל ספר מצוות קטן) הלכו בדרך כלל בעקבות שיטת בה"ג, אולם ר' משה מקוצי בחר למנות את המצוות בדרכו של הרמב"ם, שאותו העריץ הערצה רבה. רק הבדלים בודדים קיימים ביניהם.

והנה, בה"ג במניין הלאוין שלו, לאו ק"נ, מנה כמצוה את הפסוק "פן תשכח את ה' ", אך לא פירש מהו משמעו של לאו זה. ר' אליעזר ממיץ, תלמידו של רבנו תם, חיבר אף הוא ספר מצוות, 'ספר היראים', שבו הלך בעקבות בה"ג. בסימן ש"ס (במהדורת ספר יראים השלם) מונה אף הוא לאו זה שבפרשת ואתחנן, אך הוא הוסיף ובאר את תכנו: "שלא ישכח אדם מלקבל עול מלכות שמים עליו... שיזכור אדם את בוראו תמיד ואת מצוותיו".

אולם הרמב"ם לא מנה כל מצוה בפסוקים אלו שבפרשות ואתחנן-עקב. ובכן, מדוע לא מנה? והרי לשונם של פסוקים אלו היא לשון ברורה של לאו!

נראה שהתשובה על כך מצויה בשורש הרביעי שהקדים הרמב"ם לספר המצוות שלו: "שאין למנות ציוויים הנוגעים לכל מצוות התורה כולה: יש בתורה עשין ולאוין שאינם על דבר מסוים, אלא כוללים את המצוות כולן, כאילו יאמר: עשה כל מה שציוויתיך עליו, והישמר מכל מה שהזהרתיך ממנו... אין מקום למנות את הציווי הזה כמצוה בפני עצמה, לפי שאינו מְצוֶה לעשות איזה דבר מסוים... וגם אינו מזהיר מ(עשיית) מעשה מסוים".

ואכן, בפרשת עקב מפרש הפסוק הנדון מה כלול בו:"השמר לך פן תשכח את ה' א-להיך לבלתי שמר מצותיו ומשפטיו וחקתיו...". ברור אפוא מדוע לא מנה הרמב"ם כל לאו בפסוקים אלו, וברור גם מדוע לא היה בדעתו של ר' משה מקוצי "לחברו במניין הלאוין".

אלא שכאן בא מראה החלום והודיע לר' משה: "הנה שכחת את העיקר – 'השמר לך פן תשכח את ה' א-להיך'!" ברור אפוא, שבחלום זה הודיעו לר' משה כי בפסוק שבפרשת עקב – שהוא זה המצוטט במראה החלום – ישנה משמעות חדשה ומיוחדת שאינה מצויה במצוות אחרות. מהי משמעות זו? ר' משה הודיענו כי חיבר לאו זה "במקומו". אין לנו אלא לחפש היכן מנה ר' משה את הלאו המבוסס על פסוק זה במניין הלאוין שלו. ואכן, בלאו ס"ד כותב ר' משה:

" 'השמר לך פן תשכח את ה' א-להיך' – אזהרה שלא יתגאו ישראל כשהקב"ה משפיע להם טובה, ויאמרו שברווח שלהם ועמלם הרוויחו כל זה, ולא יחזיקו טובה לקב"ה מחמת גאוותם... וזה הפירוש שפירשנו, מפורש בסמוך (-בפסוקים הבאים בהמשך בפרשת עקב): "פן תאכל ושבעת, ובתים טובים תבנה וישבת, ובקרך וצאנך ירביון, וכסף וזהב ירבה לך... ורם לבבך ושכחת את ה' א-להיך המוציאך מארץ מצרים... ואמרת בלבבך, כחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה, וזכרת את ה' א-להיך, כי הוא הנותן לך כח לעשות חיל". ומכאן אזהרה שלא יתגאה אדם במה שחננו הבורא, הן בממון, הן ביופי, הן בחכמה, אלא יש לו להיות עניו ושפל ברך לפני א-להים ואנשים, ולהודות לבוראו שחננו זו המעלה... 

תוכחת הענווה דרשתי כך לרבים, אבל לחברה על לאו זה, ולמנות זה הלאו, לא היה דעתי... וכשהגעתי עד כאן להשלים הלאוין, אקראן בחלום במראות הלילה... והואלתי לחברו...".
פיתרון החלום – הפסוק בהקשרו

ובכן, מה התחדש לו לבעל הסמ"ג בהבנת הפסוק בפרשת עקב בעקבות חלומו, מה שלא היה ברור לו לפני כן?

נראה שמה שנתחדש לו הוא, שאת המשמעות של פסוקנו יש ללמוד מן ההקשר הרחב שבו הוא מצוי, ולא מתוכו עצמו. שהרי בפסוק עצמו נאמר בהמשך "לבלתי שמר מצוותיו", ואם כן יש להסיק ששכחת ה' פירושה אי שמירת מצוותיו. כך כנראה הבינו הרמב"ם ור' משה בתחילה, ועל כן לא מנאוהו. אולם בחלום נאמר לר' משה שפסוק זה כולל עיקר גדול בתורה, ומשמע – עיקר חדש שלא נאמר בתורה לפני כן.

בעל הסמ"ג קרא אפוא את הפסוק הזה בהקשרו הרחב, וגילה שהתורה עצמה מבארת פסוק זה בהמשך דבריה:


"השמר לך פן




תשכח את ה' א-להיך...

                  פן תאכל ושבעת... ורם לבבך
ושכחת את ה' א-להיך...

אם כן, שִכחת ה', משמעה שכחת חסדיו עם האדם, ופירושה שלבך ירום בעקבות הצלחתך בארץ, ותאמר בלבבך "כחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה".

לפיכך עלינו לומר כי אי שמירת המצוות הנדונה בסיפא של פסוקנו, אינה פירוש לרישא שלו ("תשכח את ה' " = "לבלתי שמר מצותיו") אלא היא מציינת את התוצאה של שכחת ה', של גאוות האדם על הצלחותיו ושכחת חסד ה' עמו. התוצאה הצפויה של הלך נפש זה היא הפסקת שמירת המצוות, שהרי חיובנו בהן קשור בקשר אמיץ להכרתנו כי ה' גמל עמנו חסד בהוציאו אותנו ממצרים בקנותו אותנו לחלקו, ובהביאו אותנו אל הארץ הזאת (ראה בפרשת ואתחנן ו', כ-כה).

שלילת מידת הגאווה בדברי ראשונים אחרים

את שלילת הגאווה כמידה רעה למדו ראשונים אחרים ממקומות שונים בתורה, בנביאים ובכתובים, וכן מדברי חז"ל. בעל הלכות גדולות ובעל ספר היראים ההולך בעקבותיו אף מנו במניין העשין שלהם את המצוה להיות "שפל רוח" (בה"ג עשה קס"ה, יראים השלם סימן רל"ב). אולם בעל היראים מודה: "ולא מצאתי (-למצוה זו) עיקר (-מקור בתורה), אלא מששבחה התורה העניו, דכתיב (במדבר י"ב, ג) 'והאיש משה ענו מאד', למדנו שמצוה להיות אדם עניו ושפל רוח". אולם מובן שאין במקורו של בעל היראים לשמש בסיס למצוה מנויה בתרי"ג, ודאי שלא עפ"י שיטת המניין של הרמב"ם.

הרמב"ם דן על מידת הגאווה ועל הפכה בהרחבה בהלכות דעות בפרקים א-ב, אך המצוה בתורה שמציין אותה הרמב"ם אינה מיוחדת למידה זו, אלא לכל מידותיו של האדם הנדונות בהלכות דעות. בראש הלכות דעות הציב הרמב"ם את מצוות העשה "והלכת בדרכיו" (דברים כ"ח, ט) – "להידמות בדרכיו", ובפרק א' הלכה ו' הוא כותב: "ומצווין אנו ללכת בדרכים אלו הבינוניים (-"דרך האמצע") והם הדרכים הטובים והישרים, שנאמר 'והלכת בדרכיו'... וחייב אדם להנהיג עצמו בהן: להידמות [אליו] כפי כוחו".

אף רמב"ן בפירושו לתורה ציין מקור בתורה לאיסור הגאווה. בפרשת שופטים בדיני המלך נאמר (דברים י"ז, יח-כ): "וכתב לו את משנה התורה הזאת על ספר ... והיתה עמו וקרא בו כל ימי חייו, למען ילמד ליראה את ה'... לבלתי רום לבבו מאחיו ולבלתי סור מן המצוה ימין ושמאל". וכתב על כך רמב"ן בד"ה לבלתי רום לבבו מאחיו: 

"רמז בכאן בתורה איסור הגאות. כי הכתוב ימנע את המלך מגאות ורוממות הלב, וכל שכן האחרים שאינן ראויים לכך... כי הגאווה מידה מגונה ונמאסת אצל הא-לוהים אפילו במלך, כי לה' לבדו הגדולה והרוממות...".

רמב"ן רואה בפסוק זה רמז בלבד, שכן אין כאן איסור שניתן למנותו במניין המצוות, שהרי המילים "לבלתי רום לבבו מאחיו" משמשות טעם למצוה על המלך לכתוב לו ספר תורה ולקרוא בו כל ימי חייו. וכבר כתב הרמב"ם בשורשיו לספר המצוות בשורש החמישי "שאין למנות טעם המצוה כמצוה בפני עצמה".

אף הקל וחומר שעשה רמב"ן – "הכתוב ימנע המלך... וכל שכן האחרים" – אינו ודאי: שמא אסרה התורה את הגאווה דווקא על המלך, מפני הנזק הגדול שעלולה מידה זו לגרום לאחיו, אולם אדם פשוט – אין גאוותו מזיקה אלא לעצמו, ושמא אין ללמוד מן האיסור על המלך שאף היא אסורה.

נמצא כי מציאת פסוק מפורש, האוסר את הגאווה על עם ישראל כולו ועל כל אדם מישראל, פסוק שניתן למנותו במניין המצוות, זהו חידושו של בעל הסמ"ג, ר' משה מקוצי, שזיכו אותו בו מן השמים מפני ענוותו.











הרב אלחנן סמט
* מדרשיר – מאת חנן פורת

במאמר הפתיחה עומד הרב אלחנן סמט

על התהליך הפסיכולוגי המוביל ממידת הגאווה

המתפארת ואומרת: "כחי ועצם ידי עשה לי את החיל הזה"

לשכחת ה' והתעלמות מהשגחתו.

המחשה לתהליך זה, באה לידי ביטוי קורע לב

בשירו של דן פגיס 'מחבואים'.

אמנם שם ה' אינו נזכר בשיר, אך נוכחותו ממלאת 

אותו מראשיתו ועד סופו.

'בחצר אחורית בעולם' משחרים האדם וא-לוהיו ("אני והוא)

במחבואים, וכדרך משחק המחבואים עוצם האדם-הילד

את עיניו וקורא: "לא מלפני ולא מאחורי..."

אך כאן מוסיף דן פגיס את מילת המפתח

שאינן שגורות במשחק המחבואים ועליהן

סובב כל השיר: "לא בתוכי".

זוהי נקודת הגאווה המתרברבת ואומרת: "אני ואפסי עוד",
וממנה ואילך נוצר הנתק בין האדם למקור חייו.

החיפוש אחר א-לוהים לא יצלח עד

שיסיר האדם את גאוותו ויודה בהכנעה: איני מוצא אותך.

...ודווקא מתוך הכנעה זו, שיש בה ענווה וביטול האני האגוצטרי

נפתחת הדרך לפגישה מחודשת בין עין של מעלה לעין של מטה

"ובקשת משם את ה' א-לוהיך ומצאת...".

מַחֲבוֹאִים / דן פגיס

בְּחָצֵר אֲחוֹרִית בָּעוֹלָם

שִׂחַקְנוּ, הוּא וַאֲנִי.

כִּסִּיתִי עֵינַי, הִתְחַבֵּא:

אַחַת שְׁתַּיִם שָׁלֹשׁ,

לֹא מִלְּפָנַי, לֹא מֵאֲחוֹרַי,

לֹא בְּתוּכִי.

מֵאָז אֲנִי מְחַפֵּשׂ 
כָּל כָּךְ הַרְבֵּה שָׁנִים.

אָז מָה אִם אֲנִי לֹא מוֹצֵא אוֹתְךָ.

צֵא כְּבָר, צֵא,

אַתָּה רוֹאֶה שֶׁנִּכְנַעְתִּי.

* לאור ההלכה

ברכת המזון
מצווה מהתורה שאחר שיאכל אדם את סעודתו יברך לה', שנאמר (דברים ח, י): "וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱלֹוהֶיךָ עַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר נָתַן לָךְ". ולמדו חכמים מן הפסוק שברכת המזון צריכה לכלול שלוש ברכות. מזה שנאמר: "וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱלֹוהֶיךָ", למדו שצריך לברך את ברכת 'הזן' בה אנו מברכים לה' על המזון. ומזה שנאמר: "עַל הָאָרֶץ", למדו שצריך לברך ולהודות על הארץ, ומזה שהוסיפה התורה לומר: "עַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר נָתַן לָךְ", למדו שצריך לברך על הטוב והמובחר שבארץ, היינו על ירושלים (ברכות מח, ב).

מהתורה אפשר להזכיר עניינים אלו בכל נוסח שירצה המברך לפי דעתו ויכולת ביטויו, ובאו משה ויהושע ודוד ושלמה ותקנו נוסח מובחר ומושלם לפי הטובה שנוספה בימיהם. בשעה שירד המן לישראל תיקן משה רבנו את נוסח ברכת 'הזן', ועדיין לא נקבע נוסח לברכה על הארץ ולמקום הטוב והנעלה שבארץ. ומשנכנסו ישראל לארץ, תיקן יהושע את נוסח ברכת הארץ ועדיין לא נקבע נוסח לברכה על המקום הטוב והנעלה שבארץ. וכשקבע דוד המלך את ירושלים לעיר הקודש והמלכות, תיקן את נוסח הברכה "על ישראל עמך ועל ירושלים עירך", וכשבנה שלמה את בית המקדש הוסיף "על הבית הגדול והקדוש". ואנו כיום איננו אומרים אותו הנוסח בדיוק, מפני שאז כשבית המקדש היה בנוי, היו מבקשים שה' ימשיך את קיומו, ואילו לאחר החורבן תקנו חכמים נוסח שבו אנו מבקשים שירחם עלינו ויבנה את ירושלים ויחזיר את מלכות בית דוד למקומה ויבנה את בית המקדש (ברכות מח, ב, רשב"א, רמב"ן כמובא בב"י קפז, א, שועה"ר קפז, א-ג).

אמרו חכמים (במד"ר כג, ז): "אין לך חביבה מכולם יותר מברכת על הארץ ועל המזון". וכך אנו מוצאים כי אכן עיקר הדגש בפסוק הוא לברך על הארץ. ואף הפרשייה כולה שם עוסקת בסגולתה של ארץ ישראל. ובעצם גם הברכה על ירושלים היא המשך של ברכת הארץ, שירושלים היא ליבה של "הארץ הטובה".

ומתוך הברכה על הארץ תקנו חכמים להזכיר את ברית המילה ואת התורה, מפני שעל ידי שתי המצוות הללו אנו יורשים את הארץ. וכפי שנאמר לאברהם אבינו (בראשית יז, ז-ח): "וַהֲקִמֹתִי אֶת בְּרִיתִי בֵּינִי וּבֵינֶךָ... וְנָתַתִּי לְךָ וּלְזַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ אֵת אֶרֶץ מְגֻרֶיךָ אֵת כָּל אֶרֶץ כְּנַעַן לַאֲחֻזַּת עוֹלָם וְהָיִיתִי לָהֶם לֵאלוֹהִים". ושם בהמשך מפורטת מצוות המילה. וכן למדנו שבזכות התורה והמצוות אנו יורשים את הארץ, כפי שנאמר בתחילה הפרשייה שבה מובאת מצוות ברכת המזון (דברים ח, א): "כָּל הַמִּצְוָה אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם תִּשְׁמְרוּן לַעֲשׂוֹת לְמַעַן תִּחְיוּן וּרְבִיתֶם וּבָאתֶם וִירִשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵיכֶם". 

ואמרו חכמים (ברכות מח, ב, מט, א) שצריך להקדים את הזכרת הברית להזכרת התורה, מפני שבקשר לברית המילה נזכרו י"ג בריתות, ואילו על התורה נכרתו שלוש בריתות. והעניין הוא שאין תורה בלא ישראל, ולכן ברית המילה שמבטאת את קדושת ישראל הנצחית היא הבסיס שעל גביו נתנה התורה לישראל.










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

כ'- כ"ו אב   יבמות צג - צט

דבר שלא בא לעולם (יבמות צג ע"א)
"האומר לאשה: הרי את מקודשת לי לאחר שאתגייר, לאחר שתתגיירי, לאחר שאשתחרר, לאחר שתשתחררי, לאחר שימות בעליך, לאחר שתמות אחותך, או לאחר שיחלוץ לך יבמך - אינה מקודשת". האשה איננה מקודשת מפני שאין ביכולתו של המקדש לקדש אותה עכשו. לא ניתן לקדש גויה, או אשה שבעלה חי, ולכן גם רצונו לקדש את האשה בעתיד, אינו מועיל כעת. 
הלכה זו, ולפחות התקדשי לי לאחר שיחלוץ יבמך, נקשרת לשאלה עקרונית בתלמוד, האם אדם יכול להקנות דבר שלא בא לעולם, או לא. הגמרא מציגה רשימה של תנאים ואמוראים הסוברים שאדם מקנה דבר שלא בא לעולם, כשיטתו של ר' מאיר. להלכה התקבל שאין אדם מקנה דבר שלא בא לעולם (רמב"ם הל' מכירה כב, ב). ההנמקה היא שהמקנה איננו סומך דעתו על חפץ שעדין לא קיים. זהו חיסרון בדעת המקנה, המוכר, ותנאי בסיסי בקנין הוא שהמוכר וגם הקונה אכן שלמים בדעתם במעשה הקנין. אפשרות אחרת היא שאי אפשר להחיל קנין על חפץ או על מציאות שעדין לא קיימת בעולם. יש בזה חיסרון במהות הקנין (קובץ שיעורים, בבא בתרא אות רעו).
אם כך, מה טעמו של ר' מאיר, כיצד הוא יתמודד עם החסרונות הללו? באשר לגמירות הדעת, ר' מאיר יסבור שקנין יכול לחול גם עם גמירות דעת נמוכה של המקנה. ביכולת אדם להחיל פעולות קניניות גם על מצבים שכעת הם עדין לא במציאות. באשר לחסרון במהות הקנין, בחפץ עצמו, ר' מאיר יסבור שבכוחו של האדם לבצע את פעולת הקנין עכשו, והחסרון בחפץ או בדבר שהוא רוצה לקנות, הוא חסרון מעשי לא מהותי. כך הסביר זאת הרב שמואל שטרשון, הרש"ש (קידושין סג ע"א): "אדם מקנה דבר שלא בא לעולם, והטעם הוא: מה שבכח כאילו הוא בפועל. בדומה לכל העומד להזרק כזרוק דמי, כל העומד להגזז כגזוז דמי, ולכן יכול הקנין לחול גם מעתה". הקנין חל בצורה מופשטת, בבכח, בפוטנציאל, והוא רק צריך להתממש כשהחפץ או שהמצב העתידי אכן יהיה קיים.   










הרב יהודה זולדן

* לאור שנת השבע

מועד אחרון לנטיעת עצי פרי שהגיעו מהמשתלה בגוש אדמה

כידוע, המועד האחרון לשתילת עצי פרי חשופי שורש הסתיים בט"ו באב. ארבעים וארבעה ימים אלו שלפני ראש השנה, מחולקים לשנים: י"ד יום ראשונים (עד כ"ט אב) לקליטת העץ באדמה, ושלושים יום (כ"ט אב-כ"ט אלול) נוספים בכדי שהשנה השישית (תשס"ז) תיחשב שנה ראשונה למניין שנות ערלה של העץ, והשמיטה תיחשב כבר כשנתו השנייה. סיבת הדבר משום מראית העין, כיוון שחששו חז"ל שאם ייטע מאוחר יותר הרי שבהגיע מועד חילול נטע-רבעי בשנה הרביעית לנטיעה יסיקו הרואים (בטעות) שהעץ ניטע בשביעית וילמדו מכך שמותר לטעת עצים בשביעית. לפיכך גזרו שאין לטעת עצים אף בערב שביעית לאחר ט"ו באב ובנידון שלנו ט"ו באב תשס"ז.

בימינו, רוב השתילים מגיעים מהמשתלה בתוך עציץ שאינו נקוב (מבחינה הלכתית) כשגוש אדמה צמוד לשורשי האילן. בעקבות זאת עלתה השאלה האם כיוון שהעץ כבר שתול בגוש אדמה שבעציץ הוא נחשב כ"קלוט" באדמה, ואז ניתן לדחות בשבועיים את המועד האחרון לשתילת עצי פרי בשישית אם הם בגוש אדמה? 

לדעת הגרי"מ טיקוצ'ינסקי זצ"ל (ספר השמיטה פ"א סעי' ג) אין הדבר מתיר לאחר את זמן הנטיעה משום ש"הקליטה הקודמת אינה חשובה קליטה, שכשנותנו אח"כ בארץ, אפילו עם עפרו – הרי זו קליטה חדשה". 
אולם יש חולקים וסוברים שאף אם העץ שתול בעציץ שאינו נקוב, הוא נחשב כקלוט באדמה מזמן נטיעתו בעציץ, ולפיכך שלא כמו בעצים חשופי שורש – בעצים בגוש אדמה ניתן לטעת עד שבועיים מאוחר יותר (התורה והארץ ח"ה עמ' 84). 

למעשה נוקטים כדעת המקילים ולפיכך השנה ניתן לטעת עצי פרי בגוש האדמה שלהם עד כ"ט אב תשס"ז, באופן כזה שהעץ יהיה נטוע בקרקע שלושים יום לפני ר"ה, וכך ניתן יהיה למנות את השנה השישית כשנה ראשונה למניין שנות ערלה. חשוב לציין שאם גוש האדמה של השתיל יתפורר תוך כדי השתילה, דינו יהיה כדין עץ פרי חשוף שורש, ואסור יהיה להמשיך לטעת אותו.  











הרב אהוד אחיטוב

מכון התורה והארץ
מסמך שהונח על שולחן ראש הממשלה

ח' במנחם אב תשס"ז                                                                                              23.07.07

לכבוד ראש הממשלה, 

מר אהוד אולמרט, שלום רב,

הנידון: הגשת  בקשה רשמית לשחרור הסוכן הישראלי יהונתן פולארד.

ביום שני ח' אב תשס"ז, 23 ליולי 2007, ימלאו לסוכן הישראלי יהונתן פולארד 53 שנה  – 

מתוכם הוא נמק בכלא האמריקאי יותר מ21 שנה.

מאסרו הממושך של פולארד הנמשך, בשעה שאחרים שהואשמו באותה עברה קיבלו 2-4 שנים בלבד,הוא מוגזם בכל קנה מידה. ברוח זאת התבטאו לאחרונה גורמים מקצועיים בארה"ב.

חשוב לזכור שארה"ב היא זאת שלא קיימה את התחייבותה כלפי ישראל, כאשר מנעה ממנה מידע בטחוני קריטי, והפרה את הסכמי העברת המידע. בכך אילצה ארה"ב את מדינת ישראל להשתמש בפולארד, על מנת להשיג את המידע החשוב להצלת חייהם של אלפי יהודים ומניעת שואה ח"ו ממדינת ישראל.
בפסגת "וואי", הובטח שחרור של פולארד ע"י נשיא ארה"ב ביל קלינטון לרוה"מ דאז בנימין נתניהו, אולם ברגע האחרון נדחה השחרור. 9 שנים עברו מאז, ועל ארה"ב לקיים את הבטחתה.  
ברצוננו להזכיר את ההכרה הישראלית בפולארד: "יונתן פולארד היה סוכן ישראלי אשר טופל על ידי מי ששימשו כבעלי תפקידים בכירים ברשות ישראלית מוסמכת – ל.ק.מ.(לשכה לקשרי מדע).לאור עובדה זו מכירה מדינת ישראל במחויבותה כלפיו ומוכנה לשאת באחריות המלאה הנובעת מכך." 
בהצהרה זאת הכירה ממשלת ישראל בגלוי ביהונתן פולארד כסוכן שפעל מטעמה, נטלה אחריות מלאה עליו, וציינה את התחייבותה לפעול למען שחרורו והבאתו לישראל.
לפני 4 שנים חתמו 112 חברי כנסת על בקשה לנשיא בוש לחנינה לפולארד, ולפני כשנה וחצי החליטה הכנסת שוב על הצורך בפעולה דחופה לשחרור פולארד. 

כיום בשנתו ה-22 בכלא האמריקאי, מצבו של פולארד קשה ביותר, והוא מתדרדר לסכנת חיים ממשית. כיהודי, כאזרח וסוכן ישראלי,כאדם שסיכן את עצמו למען הצלת מדינת ישראל,עומד שחרורו למעלה מכל חילוקי הדעות בחברה הישראלית, ואנו חייבים לעשות זאת לפני שיהיה מאוחר ח"ו.
לכן אנו מבקשים ממך כעת, להגיש באופן דחוף בקשה ישראלית רשמית
 לחנינה עבור פולארד, ולעשות הכל למען שחרורו המיידי.
ובאנו על החתום ראשי הסיעות בכנסת:

יואל חסון - קדימה

יורם מרציאנו, יו"ר סיעת העבודה

יעקב מרגי, יו"ר סיעת ש"ס

גדעון סער, יו"ר סיעת הליכוד

רוברט אליטוב, יו"ר סיעת ישראל ביתנו

אורי אריאל, יו"ר סיעת האיחוד הלאומי-מפד"ל

משה שרוני, יו"ר סיעת גיל

יעקב ליצמן, יו"ר סיעת יהדות התורה

זהבה גלאון, יו"ר סיעת מרצ

ארבעים לבית ספר שדה כפר עציון

ימיו של בית ספר שדה כפר עציון כימי ההתיישבות בגוש עציון. לאמיתו של דבר, קדם רעיון בית ספר שדה להקמת קיבוץ כפר עציון בפועל.

היה זה לפני ארבעים שנה, בעת שהייתי טרוד ראשי ורובי בהכנות המעשיות והמדיניות להקמת כפר עציון שחרב במלחמת תש"ח. והנה מישהו מתדפק בדלת חדרי, בישיבת מרכז הרב, ובפתח ניצב יהושע כהן איש שדה בוקר לבוש בגדי עבודה וכובע טמבל בראשו ומיד בלא כל גנוני נימוסים מרעים עלי בקולו: 'האם לא הגיע הזמן להקים בית ספר שדה בכפר עציון?'
בקושי הכרתי את האיש היחיד והמיוחד הזה. עמדתי מולו במבוכה ואמרתי: 'קודם כל נקים את הישוב אחר כך נוכל לחשוב על הרעיון. יהושע בשלו: 'את הישוב לבטח תקימו. אף אחד לא יוכל לעמוד מולכם. אבל אם לא יוקם בית ספר שדה עלולה מורשת גוש עציון להישכח'.

כזה היה יהושע הפרוע והעקשן, מפקד הלח"י בשעתו, איש אמונו של בן גוריון, מחנך ואיש מעשה. בפניו באמת לא היה איש יכול לעמוד.
אלה היו חבלי לידתו של בית ספר שדה כפר עציון שהוקם בפועל בחודשים הראשונים לעלייתנו בהר ולפני שבוע חגגו לו ברוב עם ארבעים שנה, בניצוחו של ירון רוזנטל, המנהל הדינמי של בית הספר כיום.

לפניכם מובאים מקצת מן הדברים שנשא בערב זה אחד המיוחדים שבמדריכי בית הספר, מיכאל אבן אש.

ודבריו הרוויים זיכרונות נעורים משקפים משהו מהרוח שפיעמה בבית ספר שדה ועודה מפעמת עד עצם היום הזה.

אח... פגישה שכזו
החוויה המרכזית בבית ספר שדה היתה חווית המפגש והחיבור.
המפגש הבלתי-אמצעי עם אבותינו 
בדרך האבות שהיא סימן לבנים.

"ויהי ביום השלישי וישא אברהם את עיניו וירא את המקום מרחוק" – במסל שייח איברהים שליד מגדל עוז.

המפגש עם אמותינו – בבית לחם יהודה וקרית ארבע היא חברון

ודוד מעדולם ועד עין גדי, מהרמה ועד זיף

ועמוס בתקוע ויהושפט בעמק ברכה

והחשמונאים בבית צור ובית זכריה

ואנשי בר-כוכבא, מערביא ועד עזקה

והמתיישבים בהר בעת החדשה והמגינים שחרפו נפשם מ"נצח ירושלים" ועד "ואם בקרב פול אפולה, רע, אתה את נשקי לנקמתי תיטולה"

ואנשי כפר עציון הנופלים והניצולים

ובניהם שהעיזו לעלות שוב כמו יבלית
ובנו ישוב לתפארת

אבל – ברשות אחיותי ואחי

מכל אלה בלטו אנשי מרד בר-כוכבא

שכמו אנשי קרית שמונה ושדרות

נאלצו לשרוד מבטן האדמה

והנה אנחנו, קומץ מדריכים תמימים, ללא תואר וללא הדר,

כמהים כל כך למצוא את אחינו, כי אותם אנו מבקשים,

מנסים לפענח את תעודות מערות וואדי מורבאעת.

נעזרים ומתלבטים עם צבי אילן המנוח ושלמה בן-שלום יבדל לחיים ארוכים

ומחליטים לחפש בחורבה קטנה ליד ההרודיון

ביום ששי אחד יוצאים בג'יפ לפנות בוקר

סורקים ערימה עצומה של אשפה ופסולת.

אנו פורצים פנימה בגבורה אחד אחרי השני

ומתגלגלים מטה. מצאהו מחילות מסתור.

פגשנו אותם שם

כן, התחברנו, הם ואנחנו

מתינו גשר מעל נהר הזמן שזרם מעל אלף ושמונה מאות שנה

וזה, אם כן, הרכוש הגדול שאיתו אני – ובוודאי גם כמה מחברי – יצאנו מהמקום הזה:

החיבור הזה –
לשרשרת הדורות, לעם הזה, לארץ המדהימה הזו, להרים והגבעות, המסילות והנקבים,
לרגבי אדמה, ועוד יותר עמוק מזה – לבטן האדמה

לרחם אמא אדמה

ומי ששותה יין מיקב כפר עציון, מן היין הישן נושן הזה – 

הוא מוכתם – לעולמים

כמו האמרה שאמרו המתחבאים במערות: "הנכנס – יכנס, ויוצא – אל יצא"

כמו קוצי הצלף הפונים פנימה, ושורטים את כל מי שמנסה להוציא את ידו

בית ספר שדה הוא כרטיס חד-כיווני אל מודעות החיבור הזה

ואני מנסה כל יום לעזור להקנות קמצוץ של אותה הרגשה, לאחי ואחיותי יוצאי יבשת אמריקה

שם אין יין כזה, שם אין חיבור לא לקדמונים ולא לרגבים

אז תודה לאנשי ערביא – לוחמי בר כוכבא

ולממשיכיהם מגיני הגוש

ולמשפחת שדה

ובית כפר עציון

וסבא אריה שחינך-גידל-האיר לנו בענווה וחכמה גדולה

ואבא עמוס שרוח אחרת היתה עמו

וכל הדודים שלנו שהרעיפו מתנות: דוד וחנן ויוחנן ושלמה

והאחים הגדולים שב"ש וגידי

וכל הדורות שעל כתפיהם טיפסנו כדי לראות את המקום מרחוק

וירון והצוות והקהילה על אירוע מרגש זה

ומילה אחרונה לצוות החדש שנכנס לעבודה בימים אלה

לימדו היטב את כל הפרטים-הדרכים-הזיהויים

הכינו עזרים-פלקטים-ניילונים
זכרו את הציטוטים-הפתגמים-הנונצ"יקים
אך אל תשכחו את המטרה העיקרית:

מלאכת החיבור

לחבר עם וארץ – פשוטו כמשמעו – ולא להתנתק מם חלילה,

וכלי העבודה הטובים ביותר

הם מתחת לרגליכם ובתוך לבבכם.







מיכאל אבן אש,







מדריך בבית ספר שדה כפר עציון







לפני שלושים שנה

חומש: יומן אירועים קצר

בתום תשעה ימים של נוכחות יהודית רצופה בחומש

היום, י' באב. כ-100 חבר'ה וכמה משפחות מהגרעין עם ילדיהם נמצאים בחומש. הוקמו ציליות, אחת לשיעורים ואחת למטבח. על חורבות בית הכנסת של חומש שהוחרב בידי צה"ל התחילו להקים בית כנסת. מבנה של ממש מאבן ומעץ. אין כלי עבודה, עובדים בכלים מאולתרים. 
הרב ליאור מגיע ומתקבל בשירה ובריקודים. מעביר שיעור, ואחר כך מתפללים מנחה בבית הכנסת החדש. שעת דמדומים, השקיעה היפה והמוכרת של חומש... בין העצים מתפללות הבנות. פתאום רצים התצפיתנים ומודיעים 6 ג'יפים של המשטרה בדרך. החבר'ה רצים, לוקחים את התיקים. רק המשפחות נשארות.

 הג'יפים מופיעים. יש לכם שלוש דקות התפנות... הם ניגשים, קורעים את הציליות בכח. הם הביאו גם שופל, והוא נוסע לכיוון בית הכנסת. האם בית הכנסת של חומש יוחרב בשנית...המגב"ניקים הצליחו לתפוס בחור אחד, חבדנ"יק, והפליאו בו את מכותיהם. בכיו קורע הלב נשמע מתוך הספארון. אותנו הנשים גוררים בכח. מעלים אותנו לספארון, סוגרים את הדלתות הכבדות. הגירוש השני בשבוע אחד... רוצים לקחת אותנו לראש העין, ובבית הילדים מחכים... 

 אחד הקצינים אמר לאבא שלי שמה שהלחיץ אותם היו הלבנים, ובניין בית הכנסת. עם בניין של ממש בחומש לא יכלו להשלים.

...עדכון שקיבלנו זה עתה: 75 החבר'ה שברחו חזרו לחומש. אין מחסומים בדרך, אין משטרה ואין צבא. כוחות הביטחון לא חוסמים יותר. זה הניצחון שלנו אחרי 9 ימים של נוכחות יהודית רצופה בחומש. 
  

מחר נחזור. בעזרת השם. 











מנורה חזני

ניסנית – חזרנו אליך שנית

היה חם בצומת נתיב העשרה. הזיעה ניגרת, החולות מסנוורים, השרב מכה. אבל למאות המגורשים, שניצבו שם היה חם הרבה יותר בלב, ונצנוץ כזה מוזר בעיניים. נצנוץ של ברק נחוש, שיודע שכמה זמן שיידרש – בסוף הוא ינצח.

בשבוע שעבר, ביוזמת חברי קוממיות, היה זה ניסיון ראשון להגיע לחורבות ניסנית. החרבת שלושת ישובי 'התוחמת הצפונית': אלי סיני, ניסנית ודוגית היא שיא השפלות בעיני מי שיכול היה לתמוך בעקירה ובגירוש מגוש קטיף. הרי שם אין בעיה דמוגרפית וכפרים ערביים. יש רק חולות זהובים, דיונות שנהפכו לחממות פורחות וחוף ים חלומי. לא ערבים ולא נעליים – וממילא גם תירוץ קלוש ככל שיהיה, אין. 

כמו בחומש. אט-אט נרגיל את הציבור להגעה ושהות במקום, שממילא מוחזק ונשלט ע"י חיילי צה"ל. זה ייקח עוד חודשים ארוכים, ואם צריך – גם שנים. אבל כשראיתי את הברק בעיניים של נערינו ונערותינו, מול אטימות המבע של השוטרים, ידעתי שהניצחון כבר מובטח. את בניית ניסנית מחדש אפשר כבר לתכנן לפרוטרוט. רק התאריך עוד פתוח – ותלוי בנו, בעזרת ה' יתברך.










ח"כ אורי אריאל
