הוֹדָיָה

לִוִית אוֹתִי, אַרְצִי, בְּלֹבֵן שְׁקֵדִיָּה,

בְּזֹהַר חַמָּתֵךְ וּמֶרְחֲבֵי שְׂדוֹתַיִךְ,

וְשִׁיר נָתַת בְּפִי, הוּא שִׁיר הַהוֹדָיָה,

לְהַשְׁמִיעֹו הַרְחֵק, הַרְחֵק מִגְּבוּלוֹתַיִךְ.

וְהוּא שָׁמוּר בַּלֵּב, זֶה שִׁיר הָרְגָבִים,

וּבְרַחֲבֵי נֵכָר מוֹלֶדֶת יַעַטְפֵנוּ

וְרִבְבוֹת אַחַי בָּנַיִךְ הַטּוֹבִים

יַקְשִׁיבוּ לוֹ דּוּמָם וְיִרְגְעוּ מִמֶּנוּ.

וְעֵת נָשׁוּב, אַרְצִי, שְׂבֵעֵי-גַּעֲגוּעִים,

צְמֵאִים לְחַמָּתֵךְ, לְשֶׁפַע-טוֹבוֹתַיִךְ,

יָחְזַר לָךְ הַשִּׁיר מִלֵּב בָּנִים גֵּאִים,

וְטוֹב יִהְיֶה לִצְעוֹד בְּרַחֲבֵי שְׂדוֹתַיִךְ.





מ' זעירא

* נקודת אור בפרשה / חנן פורת

הקודם לארץ קודם לברכה!

פרשת עקב רצופה אהבה לארץ ישראל וביטוי עז לכך נמצא באותה פרשייה שממנה אנו למדים את הלכות ברכת המזון.

בפרשייה קטנה זו – הכוללת ארבעה פסוקים בלבד – נזכרת המילה "ארץ" שבע פעמים, והחזרה עליה שוב ושוב, נוסכת מתיקות מיוחדת בלחמה ופירותיה, ומהדהדת כפעמון קסם הפועם בלב הריה ומעיינותיה:

"כִּי ה' אֱלֹהֶיךָ מְבִיאֲךָ אֶל אֶרֶץ טוֹבָה – 

אֶרֶץ נַחֲלֵי מָיִם עֲיָנֹת וּתְהֹמֹת יֹצְאִים בַּבִּקְעָה וּבָהָר.

אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה, וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן

אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ.
אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם לֹא תֶחְסַר כֹּל בָּהּ

אֶרֶץ אֲשֶׁר אֲבָנֶיהָ בַרְזֶל וּמֵהֲרָרֶיהָ תַּחְצֹב נְחֹשֶׁת.

וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱלֹהֶיךָ 

עַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר נָתַן לָךְ" (דברים ח', ז'-י').

דומה שכה חביבה המילה 'אֶרֶץ', על התורה עד שאין היא יכולה 'להתאפק' מלהתרפק עליה אפילו בעיצומו של מניין שבעת המינים, ולאחר שמנתה חמישה מהם הריהי מפסיקה וקוראת בצהלה: "אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ".

***

ברם, חכמים ראו ב"אֶרֶץ" זו - הנדחקת בין הרימון לזית - לא רק ביטוי פיוטי, אלא יסוד הלכתי הנוגע לסדר קדימה בברכת הפירות, וכך מספרת הגמרא במסכת ברכות (מ"א ע"ב):

"רב חסדא ורב המנונא היו יושבים בסעודה. הביאו לפניהם תמרים ורימונים. נטל רב המנונא תמר וברך עליו בראשונה. שאל אותו רב חסדא: ולא סבור מר המוקדם בפסוק זה (של שבעת המינים) קודם לברכה? (והרי רימון קודם בפסוק לתמר). אמר לו רב המנונא: זה (תמר) שני לארץ (הנזכרת בפעם השניה) וזה (הרימון) חמישי לארץ (הנזכרת בפעם הראשונה)".

ומסיימת הגמרא שרב חסדא כה התפעל מתשובתו של רב המנונא עד שאמר לו: 
"מי יתן לנו נגרי דפרזלי ונשמעינך".
היינו: "מי יתן לנו רגליים של ברזל ונשמשך ונלך אחריך תמיד" (רש"י).

לאור סוגיה זו נפסקה הלכה למעשה בשולחן ערוך בהלכות ברכת הפירות סימן רי"א סעיפים א, ג:

"היו לפניו מיני פירות הרבה, אם ברכותיהם שוות ויש בהן ממין שבעה, מקדים מין שבעה… וכל הקודם בפסוק 'ארץ חיטה ושעורה' קודם לברכה. אבל 'ארץ' בתרא הפסוק העניין וכל הסמוך לו חשוב יותר מהמאוחר ממנו ל'אר'ץ' קמא. הלכך תמרים קודמים (אפילו) לענבים שזה שני ל'ארץ' בתרא וזה שלישי ל'ארץ' קמא".
ממד כפול לאהבת הארץ

מן הביטוי הפיוטי הגענו אפוא לרובד ההלכתי, אך ההיבט ההלכתי גופו טומן בחובו ממד רעיוני עמוק שאותו מאיר הראי"ה קוק זצ"ל בסידורו עולת ראיה (עמ' שע"ד), ואלה עיקרי דבריו:

"חיבת הארץ היא יסודה של תורה... על כן סדרי קדימתן של הברכות תלויים במידת סמיכותם של המינים אל הזכרת הארץ בתורה, להורות כי כל הקרוב קרוב יותר לארץ ישראל, ומי שיש לו יותר קשר אהבה לארץ ויותר השתדלות בישובה – הוא מוקדם לברכה.

והנה חיבת הארץ מחולקת לפי מעלת האנשים: יש מי שמחבב את ארץ הקודש כדי לקיים את המצוות התלויות בארץ ובשביל התכלית העליונה הנמצאת בה... ויש מי שמחבב את הארץ ומשתדל בישובה בשביל התכלית של המנוחה החמרית לכלל ישראל, שהוא גם כן דבר טוב ונשגב, ובכל זאת לא בא עד למעלה הראשונה...
על כן רמוז כאן בפסוק קירוב הברכות לארץ בשתי מערכות:

חמישה מינים, כנגד ההשתוקקות לארץ באופן העליון המעולה... ושני מינים, כנגד המכירים את ההשלמה הטבעית.

ולמדנו מכאן כמה גדולה המעלה של מי שמשתוקק לישב את ארץ הקודש אפילו לשם התכלית החמרית של הכלל, כי אצל הכלל יהפך תמיד כל ענין גשמי לרוחני והתכלית העליונה בֹא תבוא...
על כן מי שיש לה קרבה יתרה לארץ ישראל אפילו במדרגה הנמוכה, יש בזה לחזקו ולאמצו ולהקדימו בבכרה, ממי שמתאחר ומתרחק. ואע"פ שבתוך הלב יהיה המתרחק בעל דרגה יותר עליונה, מכל מקום ישוב הארץ וחיבתה בפועל קודם לברכה.

ויש לנו ללמוד מכאן שצריך לחזק את הכוחות החומריים של כלל האומה, ומזה יבוא גם כן חיזוק לכוחות הרוחניים. ...ולפיכך אמר רב חסדא: 'מאן יהיב לן נגרי דפרזלי ונשמעינך' היינו - מי יתן לנו חוזק גופני וכח חמרי אמיץ כברזל, להיות שרירי הגוף חזקים ונוכל לקבל ממך שלמות רוחנית גדולה כמידתך, לחבב את החוזק החומרי שהוא מביא ודאי לחוזק הרוחני...".

ברכה לעם שבשדות

אין ספק כי דברים אלה של הרב זצ"ל מבטאים את חיבתו העמוקה לבני דורו, חלוצי העלייה השנייה והשלישית, המוסרים נפשם למען יישוב הארץ, ואת הכרתו כי יש לקרבם 'ולהקדימם לברכה'.

אך עדיין יש להתבונן, האם מעוגנים רעיונות אלה בלשון הכתובים או שאין הכתוב אלא אסמכתא בעלמא?

והנה אם נתבונן נגלה ששני המינים האחרונים - הזית והתמר - אינם נקראים בתורה בשמם כמו חמשת המינים שלפניהם אלא על שם התוצרת המופקת מהם בידי אדם: זית שמן ודבש, ללמדך שהמאמץ האנושי הכרוך בהפקת השמן והדבש מזכה אותם להיות קודמים לברכה, בכך מעלה התורה על נס את ההשתדלות האנושית של העם שבשדות, שיש "לחזקו ולאמצו" - כדברי הרב.

מכל מקום דבר גדול לימדנו הרב:

דווקא אנשי תורה ורוח צריכים לדעת להעריך את המשמעות הגדולה הטמונה בצד החומרי של בניין הארץ, ועליהם לחבב ולהקדים לברכה את 'האנשים הפשוטים' המוסרים נפשם למענה.

אנשי בזלת אלה, אשר שמם חקוק לנצח בקורות שיבת ציון, 

הם הם המסד לבניין הארץ, הם הם 'אבני המקום' ועליהם נאמר:

" 'ארץ אשר אבניה ברזל' - אל תקרי אבניה אלא בוניה" (תענית ד' ע"א).

לבנים-בונים אלה מקדימה האומה ברכה ובהם היא תולה את עיניה.

* לאור המשפט העברי/ הרב בניהו ברונר

האם ניתן למנות גר לתפקיד ראש ישיבה?

"וַאֲהַבְתֶּם אֶת הַגֵּר כִּי גֵרִים הֱיִיתֶם בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם - וְאֹהֵב גֵּר לָתֶת לוֹ לֶחֶם וְשִׂמְלָה"

"כל גר שנתגייר וקבל עליו את כל דברי בתורה חייבין להשוותו לכל משפטיו ודיניו לישראל גמור. ואם נמנעו ב"ד מלדון אותו לכל דבר בישראל גמור. וכן כל אדם שהתנהג עם הגר שלא כמו שנוהג עם אחד מישראל. הרי זה עובר בעשה זו דכתיב כאזרח מכם יהיה ואהבת לו כמוך" (הרב פערלא- ספר המצוות לרס"ג פ"ב). 

גר שהתגייר שווה לישראל לכל דבר. 

מוסיף הרמב"ם (דעות ו' ד'): "אהבת הגר שבא ונכנס תחת כנפי השכינה שתי מצות עשה, אחת מפני שהוא בכלל רֵעים ואחת מפני שהוא גר והתורה אמרה ואהבתם את הגר, צוה על אהבת הגר כמו שצוה על אהבת עצמו שנאמר ואהבת את ה' אלהיך, הקדוש ברוך הוא עצמו אוהב גרים שנאמר ואוהב גר", ומנמק הרמב"ם (ספר המצוות עשה ר"ז) מצווה זו: "בעבור שנכנס בתורתנו הוסיף לו האל אהבה וייחד לו מצוה נוספת".

ר' עובדיה הגר שחי בתקופת הרמב"ם, רבו הכלימו (קרא לו "כסיל") ובמצוקתו פנה אל הרמב"ם, וכך כתב לו הרמב"ם (שו"ת תמ"ח): "ואשר השיבך רבך שלא כהוגן והעציבך והכלימך וקראך כסיל עבירה גדולה בידו וחטא גדול חטא וקרוב בעיני ששוגג הוא וראוי לו לבקש ממך מחילה, אף על פי שאתה תלמידו ואחר כך יצום ויזעק ויתפלל ויכנע אולי יתכפר לו וימחול לו האל יתעלה, וכי שכור היה זה [ולא ידע] שבשלשים וששה מקומות הזהירה תורה על הגר... והקב"ה בכבודו אוהב גר, שנ' ואוהב גר לתת לו לחם ושמלה. וזה שקרא לך כסיל תמה גדול הוא, אדם שהניח אביו ומולדתו ומלכות עמו וידם הנטויה והבין בעין לבו ובא ונדבק באומה זו ...מי שזו מעלתו כסיל יקרא. חלילה לך לא כסיל קרא ה' שמך אלא משכיל ומבין ופקח והולך נכוחות תלמידו של אברהם אבינו שהניח אבותיו ומולדתו ונטה אחרי ה'".

בשו"ת אגרות משה (יו"ד ד' כ"ו) דן בשאלה האם יש למנות גרים (ראויים) למשרות הוראה ואפילו ראש ישיבה, כיוון שעל פי ההלכה לא ממנים גר לתפקידי שררה על ישראל, וכך כתב: 

"בקשר למינוי גר למלמד או מגיד שיעור או משגיח או אפילו ראש הישיבה... למעשה יש לידע, שהמצוה של ואהבתם את הגר (דברים עקב י' י"ט) מחייבת אותנו לקרבם ולהקל בכל עניינים אלו. ולפיכך אחר ישוב גדול נראה, שאין להחשיב משרות אלו בתקופתנו כענין של מעשה שררה, דעיקר תפקיד של ישיבה הוא ללמד לתלמידים כשהם רוצים. ומה שיש כח להמנהלים והראשי הישיבה על התלמידים לסלקם או שלא לקבל אותם לכתחילה וכדומה, אין זה אלא כמו שררה של בעה"ב על פועליו".

הרב פיינשטיין מבסס את פסק ההלכה על מצות "אהבת הגר" מלבד הנימוק ההלכתי שמשרות אלו אינן מוגדרות כ"שררה".

לכן הלכה למעשה: אפשר ואף מצוה למנות גר ראוי לראש ישיבה ובוודאי לכל משרה אחרת.
* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר
עֲיָנוֹת מול עֵינַיִם ואוֹתוֹת מול אוֹתִיוֹת
"אֶרֶץ נַחֲלֵי מָיִם עֲיָנֹת וּתְהֹמֹת יֹצְאִים בַּבִּקְעָה וּבָהָר" (דברים ח', ז'); 
"וּקְשַׁרְתֶּם אֹתָם לְאוֹת עַל יֶדְכֶם" (י"א, י"ח).

מה משותף לשלושת העצמים המסומנים – עַין, אוֹת, יָד -  שכולם בפרשתנו?

קשה לנחש, אך תופעה לשונית אחת מאגדת אותם: לשלושתם שתי צורות ריבוי.

תופעת הריבוי הכפול עשויה להבחין בין משמעויות שונות של עצם אחד, שביחיד הוא דו-משמעי (לפחות). לדוגמה: למילה עין כמה משמעים, ששניים מהם הם איבר הראייה ומעיין. בצורת היחיד ניתן (בדרך כלל) לזהות את המשמע על-פי ההקשר, ואולם בריבוי המצב חד-משמעי: עיניים הן איבר הראייה, ואילו עֲיָנוֹת (דלעיל) הן מעיינות (ושורשן אחד). כאן שני הריבויים מצויים כבר במקרא, ושניהם לשון נקבה.

השם אות שבמקרא הוא סימן כלשהו (או מופת), והוא (על פי רוב) ממין זכר, כגון "וְהָיָה אִם... לֹא יִשְׁמְעוּ לְקֹל הָאֹת הָרִאשׁוֹן וְהֶאֱמִינוּ לְקֹל הָאֹת הָאַחֲרוֹן" (שמות ד', ח'). ריבויו אותות בלבד, כמו בצירוף הרווח אותות ומוֹפתים.


ואולם בלשון חז"ל נתייחדה האות לסימן גראפי, וריבויה – אותיות. ההבחנה הזאת שרירה וקיימת גם כיום, כגון "אות ההצטיינות נכתב באותיות של כסף".
המילה יד אף היא מרובת משמעים כבר במקרא, ומלבד היותה איבר בגוף היא מציינת - בין השאר - גם חלק/מנה וכן חלק בולט בכלי (מעֵין ידית). כדי להבחין בין המשמעים נתפצל הריבוי בין ידיים, שהן האיבר, ובין יָדוֹת שהוא הריבוי לשני האחרים, כגון "וְהָיָה בַּתְּבוּאֹת וּנְתַתֶּם חֲמִישִׁית לְפַרְעֹה וְאַרְבַּע הַיָּדֹת יִהְיֶה לָכֶם" (בראשית מ"ז, כ"ד) - חלקים, "שֵׁשׁ מַעֲלוֹת לַכִּסֵּה... וְיָדֹת מִזֶּה וּמִזֶּה אֶל מְקוֹם הַשָּׁבֶת" (מלכים א' י', י"ט) - ידיות. 
תופעה זו מצויה בעוד מילים עבריות, כגון מָנָה. במקרא היא חלק (של מזון), וריבויה מָנוֹת, כגון "וּמִשְׁלוֹחַ מָנוֹת אִישׁ לְרֵעֵהוּ" (אסתר ט', י"ט), ואולם פעמיים מצוי הריבוי מְנָיוֹת (נחמיה  י"ב, מ"ז: "וְכָל יִשְׂרָאֵל... נֹתְנִים מְנָיוֹת הַמְשֹׁרְרִים"), וכיום מְנָיָה מצומצמת לחלק מהונה של חברה מסחרית (כמו SHARE באנגלית).
השם עצם - ריבויו במקרא הוא הן עֲצָמים (בזכר) הן עֲצָמוֹת (בנקבה). וכיום עצָמוֹת הן החלק הקשיח שבגוף, ואילו עֲצָמים הם גופים קיימים.

תהילה (שבמקרא) ריבויה תהילות, ואילו תהילים (מלשון חז"ל) נתייחד לספר מזמורים המיוחס לדוד המלך, וכך תפילה (שבמקרא) שריבויה תפילות, אך תפילין (מלשון חז"ל) -

עניינם אחר.
* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

ואמרת כוחי ועוצם ידי

אגדה מפורסמת מספרת על בחור ישיבה גאוותן המלא בשבחי עצמו, שהיה פוסל בחורות. כל בחורה עִמה יצא לא הייתה ראויה לו - זו אינה יפה מספיק, וזו אינה חכמה דיה...

שלח אותו רבו למקובל ירושלמי בעל ענווה שילמד אצלו מידה יקרה זו.

חזר הבחור לישיבה, כשבפיו הבטחה, כי רכש מידה מופלא זו - הענווה במיטבה. אך מיד הוא חוזר לסורו, וממשיך לפסול את פגושותיו - זו אינה מיוחסת דיה, וזו מידותיה אינן מושלמות... כששואלו רבו: ומידת ענוותך? עונהו הבחור: עד עכשיו, כשהייתי מושלם במעלות אך גאוותן - לא רציתי בשכמותן, עכשיו כשאני גם עניו...

את מקור האיסור להתגאות, יש מרבותינו שמצאו בפרשה.

"הישמר לך פן תשכח את ה' אלוהיך... פן תאכל ושבעת, ובתים טובים תבנה וישבת... וכסף וזהב ירבה לך... ורם לבבך ושכחת את ה' אלוהיך..." . 

במדבר כשהאדם נטול קרקע יציבה וקבועה מתחת רגליו, וכל רכושו נודד עִמו, כמעט ואין חשש  שיתגאה. אך ערב הכניסה לארץ ישראל, מזהירה התורה מפני תופעת הרכושנות המביאה לגאווה.

אזהרה זו נראית הגיונית על רקע התהליכים שיעברו בני ישראל עם התמסדותם בארץ וה'התברגנות' בה, העלולים לנתקם מתחושת ההשגחה האלוקית המיידית והמוחשית.  
מאידך גיסא נראה כי מסקנת התורה, צריכה בירור והבנה. שכן בסיומם של פסוקי האזהרה, אומר הכתוב: "ואמרת בלבבך כוחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה. וזכרת את ה' אלוהיך כי הוא הנותן לך כוח לעשות חיל...". 
פסוקים מפורסמים אלו שימשו כר נרחב לוויכוח בין תפיסות שונות בחברה הישראלית. מספרים, כי ביום העצמאות הראשון למדינה, ציווה ראש הממשלה - דוד בן גוריון לכתוב פסוק זה על שלטים גדולים, ולתלותם ברחובה של עיר. זאת כדי למחות נגד התפיסות הגלותיות הפסיביות, ולומר 'ניצחנו, ובזכות עצמנו ועוצמתנו'. 
רבים כעסו עליו, שכן הם קראו פסוק זה בסימן שאלה "ואמרת... כוחי ועוצם ידי..." ?? והתשובה לדעתם היא בפסוק הבא - 'ודאי שלא, אלוקים הוא העושה את החיל'.

עיון מעמיק יותר בלשון הפסוקים מגלה תמונה מורכבת יותר.

מחד גיסא, אכן מזהירים הפסוקים מפני 'שכרון הכוח והרכוש', העלול להעביר את האדם על דעתו, ולהשכיחו את מגבלותיו, ואת תלותו המתמדת בבוראו ובמי שמחדש את כוחותיו ויכולותיו בכל יום. 
מאידך גיסא, מדייק הר"ן בדרשותיו כי בפסוק לא נאמר "וזכרת את ה'... כי הוא העושה את החיל"... אם כך היה כתוב, משמעות הפסוק אכן הייתה כי אני לא עושה כלום, ואלוקים עושה את העבודה במקומנו. בעולם כזה אין בכלל משמעות ליכולותיו וכישרונותיו של האדם, כמו גם למעשיו ולמרצו. אך לא כך כתוב בפסוק. הכתוב דייק בלשונו וכתב: "וזכרת את ה' אלוהיך כי הוא הנותן לך כוח לעשות חיל...". אני זה שעושה את החייל, בעזרת כוחותיי וכישרונותיי. אך עלי לזכור תמיד כי אני אינני מקור כוחותיי, מקורם הוא באלוקים אשר נתן לי את הכישרונות והכוחות איתם פעלתי ועשיתי חיל.

יש כאן תפיסה עמוקה ומורכבת של האדם. אנו לא רואים את האדם כיצור ריק וחלול שכל כולו אינו אלא 'מריונטה' המנוהלת ומתנועעת ברצון הבורא בלבד. לאדם יש כוחות ויכולות, כישרונות ומרץ לפעול ולעשות, כמו גם את הבחירה אם להשתמש בכוחותיו או לא.
מצד שני האדם אינו חי בעולם סגור ונעול בתוך עצמו. מעצם חייו ומרגע בריאתו הוא חלק ממשהו גדול, הנותן לחייו משמעות ויעד, ואת היכולת לממש את שליחותו וייעודו בעולם. כוח הזיכרון התמידי, המאזכר לאדם מאין בא, ולאלו אפיקים ביכולתו לכוון את כישרונותינו ומעשיו, היא המפתח להיותו 'אדם'.

ברגעים שלפני כניסתנו לארץ, ולהיותנו עם נורמלי מקורקע ובריא, מחדד המקרא את משמעות היות עם ואדם. לא אנשים שיכורי כוח המכורים לעצמם וליכולותיהם. אך גם לא אוסף אפסים נטולי עצמיות ויכולות, הנסחפים בזרמי החיים אנה ואנה.

אם יידע האדם כי הוא כלי למשהו גדול יפה ועוצמתי, הוא יוכל לחיות את המורכבות הזו בין תחושת האפס והכלום הנופלת עליו ברגעי כישלונותיו, לבין תחושת הסחרור והשיכרון הממלאים אותו בהצלחתו. אדרבה, בעת הצלחתו יזכור כי הוא כלי לתוכן עליון ונפלא, וברגעי כישלונו יזכור כי עליו להיות כלי מפלדה חשילה, וכי ביכולתו להיות כזה, אם רק יזכור שהוא מסוגל ויכול לזה.

* על הפרק / ד"ר בריינה יוכבד לוי, המרכז ללימודי תנ"ך, מתן ירושלים

שמואל ב' י"ג-י"ד

"וַאֲנִי אָנָה אוֹלִיךְ אֶת חֶרְפָּתִי"

בפרקים אלה אנו קוראים את אחד הסיפורים הקשים בתנ"ך: סיפור אמנון ותמר. 

קולה הנוקב של תמר נשמע בסיפור כשהיא מתאמצת בכל נפשה ובכל מאודה למנוע את האונס. נקשיב לדבריה: "אַל אָחִי אַל תְּעַנֵּנִי כִּי לֹא יֵעָשֶׂה כֵן בְּיִשְׂרָאֵל. אַל תַּעֲשֵׂה אֶת הַנְּבָלָה הַזֹּאת. וַאֲנִי  אָנָה אוֹלִיךְ אֶת חֶרְפָּתִי, וְאַתָּה תִּהְיֶה כְּאַחַד הַנְּבָלִים בְּיִשְׂרָאֵל. וְעַתָּה דַּבֶּר נָא אֶל הַמֶּלֶךְ כִּי לֹא יִמְנָעֵנִי מִמֶּךָּ". 

היא פותחת במילה "אַל", החוזרת שלוש פעמים, כעין זעקה. המילה בתחילת הפסוק תלויה באוויר כשלילה מוחלטת. המילה הבאה, "אָחִי", מדגישה את הקרבה המשפחתית והרגשית שבגללה ראוי אמנון להיענות לתחנוניה ולא להתאכזר אליה. "אַל תְּעַנֵּנִי" - גינוי חריף של המעשה. "כִּי לֹא יֵעָשֶׂה כֵן בְּיִשְׂרָאֵל.  אַל תַּעֲשֵׂה אֶת הַנְּבָלָה הַזֹּאת"... תמר פונה לחוש המוסרי של אמנון: "לא יעשה כן במקומנו" אין כתיב כאן, אלא "בישראל"! אצל יהודים שהם "ביישנים, רחמנים וגומלי חסדים" אסור שיקרו דברים כאלה. 

"וַאֲנִי אָנָה אוֹלִיךְ אֶת חֶרְפָּתִי וְאַתָּה תִּהְיֶה כְּאַחַד הַנְּבָלִים בְּיִשְׂרָאֵל". לשאלה רטורית זו יש כוח רב. היא הופכת את החרפה למוחשית בעיני אמנון, ומנסה לגרום לו לחשוב על העתיד. תמר, בת המלך, לא תוכל להימלט מהבושה ואמנון יהפוך מאדם בעל מעמד לפושע: "כְּאַחַד הַנְּבָלִים בְּיִשְׂרָאֵל". לבסוף היא מציעה תחליף: "וְעַתָּה דַּבֶּר נָא אֶל הַמֶּלֶךְ כִּי לֹא יִמְנָעֵנִי מִמֶּךָּ". 
אך אומץ הלב, התבונה והמאמצים של תמר אינם מועילים "וְלֹא אָבָה לִשְׁמֹעַ בְּקוֹלָהּ וַיֶּחֱזַק מִמֶּנָּה וַיְעַנֶּהָ וַיִּשְׁכַּב אֹתָהּ". מן הפסוק משתמע שהיא נאבקה לא רק ברוחה, אלא גם בגופה. 
מיד לאחר הפשע הופכת ה"אהבה" לשנאה גדולה. אמנון משליך אותה החוצה ככלב, "שִׁלְחוּ נָא אֶת זֹאת מֵעָלַי הַחוּצָה וּנְעֹל הַדֶּלֶת  אַחֲרֶיהָ". תמר שמה אפר על ראשה וקורעת את כתונת הפסים אשר עליה. כתונת הפסים מסמלת את המעמד האצילי שנגזל ממנה, והקריעה היא סמל לקריעת בתוליה. "וַתֵּלֶךְ הָלוֹךְ וְזָעָקָה".

ומה הייתה התגובה בישראל? "וְהַמֶּלֶךְ דָּוִד שָׁמַע אֵת כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וַיִּחַר לוֹ מְאֹד". "המלך דוד", ולא דוד אביה ששלח אותה לאמנון אחיה. דוד לא דיבר עם אמנון ולא העניש אותו, יש הסברים פסיכולוגיים ותיאולוגיים רבים להסביר את התנהגותו של דוד. חז"ל שופכים אור על השתיקה הן ברובד האגדי והן ברובד ההלכתי.

"טוב כעס משחוק... אמר שלמה: טוב היה לו אם כעס דוד אבא על אמנון קמעא משחוק ששחקה עליו מידת הדין..." (קהלת רבה ז', י'). 

אולי כעס מצד האבא היה מונע את מידת הדין אך השתיקה גרמה לאלימות של אמנון להוביל לאלימות נוספת. נכונותו של דוד לעבור לסדר היום על המעשה הנפשע של בנו, המיטה אסון עליו, על שושלתו ועל העם כולו. 
מן הגמרא ורש"י עולה שעם ישראל לא עבר לסדר היום והגיב לפשע:

"תנא משמיה דרבי יהושע בן קרחה: גדר גדול גדרה תמר באותה שעה. אמרו: לבנות מלכים כך - לבנות הדיוטות על אחת כמה וכמה, אם לצנועות כך - לפרוצות על אחת כמה וכמה. אמר רב יהודה אמר רב: באותה שעה גזרו על הייחוד, ועל הפנויה" (סנהדרין כ"א ע"א).

הגמרא מספרת שכאשר נוכחו לדעת שמעשים כאלה יכולים לקרות בישראל, ואפילו בבתים הכי טובים, גזרו גזרות שמטרתן להגן על בנות ציון. רש"י מרחיב ומבאר כיצד הצעקה של תמר עוררה את הנשים: "גדרה תמר - בדמעתה וזעקתה, ונהגה עצמה בבזיון, נשאו שאר נשים קל וחומר בעצמן: מה בנות מלכים אירע קלקול זה, בהדיוטות על אחת כמה וכמה". דברים מדהימים! רש"י, אב לשלוש בנות, מתאר כיצד דמעתה וזעקתה של תמר האומללה הותירו רושם בלבו של ציבור הנשים, אשר באותה שעה נשאו קל וחומר בעצמן. הן הרימו קול זעקה ציבורית, שבעקבותיה גזרו חכמי אותו דור על הייחוד ועל הפנויה. באותה שעה הם קמו, ובלי כל היסוס קבעו גדרי התנהגות ציבוריים - כדי למנוע ניצול, אלימות וסבל, כדי להגן על נשים בציון ועל בתולות בערי יהודה.

* שו"ת שירות לאומי / הרב צפניה דרורי

שאלה:
לקראת סוף השירות חברותי ואני רוצות לארגן טיול בן חמישה ימים באירופה, בהנחה שאנחנו יוצאות קבוצת בנות בלבד, בימי חול, ודואגות לאוכל בעצמנו – האם הדבר בעייתי מבחינה הלכתית?
תשובה:

אני מבין שהשאלה שלך היא האם מותר לצאת מארץ ישראל לטיול? מה היא משמעות היציאה מבחינה רוחנית?
פסק הרמב"ם (הלכות מלכים ה, ט): "אסור לצאת מארץ ישראל לחוצה לארץ לעולם, אלא ללמוד תורה או לישא אשה או להציל מן העכו"ם ויחזור לארץ, וכן יוצא הוא לסחורה, אבל לשכון בחוצה לארץ אסור אלא אם כן חזק שם (בארץ ישראל) הרעב". מדברי הרמב"ם ברור שאין לצאת לחוץ לארץ אפילו לזמן קצר.
יש שרצו ללמוד מזה שהותר לצאת לסחורה, שכל יציאה לחו"ל שיש בה תועלת מותרת. לכן כתבו שיציאה לצורך נופש או הכרת מקומות חדשים מותרת אף היא. אך נראה לי שאין ללמוד מהיתר היציאה לסחורה שכל יציאה לזמן קצר מותרת. 

היתר הסחורה הוא מפני חשיבות עסק הסחורה בין ארץ ישראל לחו"ל, כמו חשיבות היציאה לחו"ל בשביל לשאת אישה שהסיבה חשובה. הסחורה היא לצורך חיוני ולכללה ולתרבות, שבט מיוחד עסק בסחורה עם חו"ל, כאמור בברכת משה לשבטי ישראל: "זבולון לחוף ימים ישכון". ספינותיו מכרו בחו"ל זכוכית לבנה וצבעי תכלת והעשירו את ארץ ישראל. קשרי המסחר הביאו לארץ את סוחרי העולם והשפיעו עליהם אמונת היחיד. סוחרי זבולון קיימו את לומדי התורה בישראל כמו הביטוי השגור בפי העם "זבולון ויששכר", ששבט זבולון קיים את לומדי התורה של יששכר. המסחר עם חו"ל מעשיר את הארץ וקושר אמונית את מדינות העולם לארץ ישראל כפי שאומר המדרש בספר דברים.

כדי להבין למה חז"ל אסרו את היציאה מן הארץ גם לזמן קצר, עלינו להבין מה השפעת הישיבה בארץ ומה סכנותיה של השהייה בחו"ל.
במסכת כתובות (קי ע"ב) כתוב: "ת"ר: לעולם ידור אדם בא"י אפילו בעיר שרובה עובדי כוכבים, ואל ידור בחו"ל ואפילו בעיר שרובה ישראל, שכל הדר בארץ ישראל - דומה כמי שיש לו אלוה, וכל הדר בחוצה לארץ - דומה כמי שאין לו אלוה..."

הרב קוק בספר אורות (עמ' י) כותב שהשהיה בחו"ל פוגמת בנאמנותו של היהודי למחשבותיו ואמונותיו: "אי אפשר לאדם מישראל שיהיה מסור ונאמן למחשבותיו הגיונותיו, רעיונותיו ודמיונותיו, בחוץ לארץ..." 
רק על אדמת ארץ הקודש נצליח לגדול ולהתפתח בעוצמתנו העליונה (עייני ספר הכוזרי לריה"ל מאמר שני ט-ואילך), לעבוד בו את ה' ללא מחיצות ומסכים, היציאה לחו"ל גורמת לנו התרחקות מרצון ה'.

נראה לי שהדרך היחידה לצאת מהארץ ולא להיפגע מבחינה רוחנית, היא לנסוע בשליחות עצמאית משולבת בטיול, כשהיעד שלנו לחזק את הקשר של יהודי התפוצות לארץ. אז שהותנו בחו"ל למען כלל ישראל תגן מפני נפילה רוחנית.
לסיכום: מכל האמור נראה שאין לצאת מהארץ לחו"ל לצרכי טיול ונופש בלבד, מפני שכל יציאה לחו"ל גוררת בחובה נפילה רוחנית, וניתוק מהשכינה השורה בארץ ישראל. 
מאידך גיסא, אין להתעלם מכך שיש המתירים, אולם מי שהחליט בכל זאת לצאת לצרכי טיול ונופש עצתנו שישלב ביציאתו שליחות לחיזוק יהדות התפוצות ולקשרה לארץ ישראל.
* לאור המשפחה / רונית בן אהרון
על הפינוק
"ואכלת ושבעת וברכת את ה' אלקיך על הארץ הטובה אשר נתן לך. השמר לך פן תשכח את ה' אלקיך... פן תאכל ושבעת ובתים טובים תבנה וישבת... ורם לבבך ושכחת את ה' אלקיך...".
כשיש לילד הכול ובשפע, וכשהוא מקבל גם בלי לבקש, קשה לו לפתח תחושה של ערך לאוכל, למשחקים, לבגדים וחפצים שונים. הכול מוכן עבורו על מגש של כסף ומתפתחת אצלו התחושה שמגיע לו. איך מרגיש ילד כזה כשיום אחד הוא אינו מקבל את שלבו חפץ? או כשאומרים לו: "לא!"? תחושת הקיפוח והתסכול היא עצומה, כי כגודל שפע הדברים שמסביבו - כך גודל אכזבתו.

אנו חיים בחברה של שפע ותחרות, המוצרים זמינים, פעמים רבות נראה שילד מקבל פרס על שיעורי בית שעשה, פרס על עזרה בבית וכד'. הורים מוצאים עצמם נבהלים מבכי ומעקשנות, ולפעמים אפילו מפצים אותו על היעדרותם או מפצים את עצמם על רגשי אשמה. האם המתנות הללו יכולות להועיל? הן משמשות רק לסיפוק מיידי. כך הילד לומד שהכל זמין ואין הוא צריך להתאמץ. זהו הפינוק. אם הוא אינו מקבל את סיפוקו באופן מיידי הוא מסתובב בהרגשה של קיפוח. אך האם אין לילד חובות? האין הוא חייב להכין שיעורי בית בעצמו? האם אינו צריך להושיט עזרה בבית כי גם זו חובתו המוסרית והערכית? 

חסות יתר גם היא בגדר פינוק. אם ההורים מגוננים על הילד ומונעים ממנו צער ותסכול זהו פינוק. זוהי מניעה מהילד להתמודד ולהכין את עצמו לחיים שבחוץ. אם אני כאמא אומרת לגננת שהילד שלי רגיש ועדין וצריך לתת לו תשומת לב - אני מגוננת עליו ומלמדת אותו שאמא תסדר לו את העניינים, ואז הילד שלי יסתובב בהרגשה של חוסר אונים, שהוא זקוק להגנה. אני מכירה אמא שהכינה לבנה עבודה בגיאוגרפיה, (וגם קיבלה ציון טוב) כי לילד לא היה זמן... ועד היום, אף על פי שהוא כבר אבא לילדים, היא עדיין מגוננת עליו ומסדרת לו את החיים, כי באמת קשה לו להסתדר לבד.

ברור לכולם שהורים רוצים לגדל את ילדיהם להיות "בני אדם": נותנים, תורמים, לומדים ועובדים. איך ילד ילמד לתת ולתרום, אם אין מאמנים אותו לכך? ילד שהורגל רק לקבל עוד ועוד לא ידע לתת. ובכן, חובתנו כהורים היא לעטוף את הילד באהבה, לנשק, לחבק, להרעיף מילות אהבה, להקשיב לו ולעודד אותו, לחנך ולהאיר לו את הדרך בבחינת "שמע בני מוסר אביך ואל תיטוש תורת אמך", לספק לו את צרכיו. הגבול לכך הוא הפינוק. יש לשאול את עצמנו: כמה אנחנו מפנקים? האם אנחנו שמים גבולות ברורים? האם אנחנו יודעים להגיד "לא"? ואם אנחנו מפנקים – עלינו לשאול למה? על איזה צורך עונה הפינוק? האם אני מרגישה אשמה על כך שאני לא מבלה זמן מספיק על הילד שלי? האם אני מרגיש אשם כי הקדשתי זמן רב לעבודה או לצרכי ציבור ואת הילד הזנחתי? אלו הם דברים הפיכים. אפשר לעצור, "לעשות חושבים" ולשפר. זוהי מודעות: אנחנו משנים דרך התנהגות, מפסיקים "לספק סחורה" ובמקומה מלמדים איפוק, דחיית סיפוקים ונתינה. וזה בבחינת מה שכתוב בפרשתנו: "ויענך וירעיבך ויאכילך את המן... כי לא על הלחם לבדו יחיה האדם...".
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