פרשת "אמור אל הכהנים", סמוכה לל"ג בעומר, יום הילולת רבי שמעון בר יוחאי. ביום זה מתגלה מידת 'הוד שבהוד'.  
ההוד הוא מידתם של אהרון הכהן ובניו אחריו, גם המקדש שבו נושקים שמים לארץ, ויופיו נאצל מגבוה  מכונה בשם 'הוד' כדברי ר' עקיבא במסכת ברכות (נ"ח ע"א): "...'וההוד' – זה בית המקדש". 
הכהן הגדול בשעה שעמד בקודש הקודשים ביום הכיפורים, העפיל למידת 'הוד שבהוד' ומעט מזעיר מההוד שקרן מפניו בצאתו מבית קודש הקודשים נוכל לטעום בפיוט הנפלא: "ובכן מה נהדר היה כהן גדול בצאתו מבית קודש הקודשים" ובו נאמר: "כהוד אשר הלביש צור ליצורים – מראה כהן".

בפיוט המפורסם לל"ג בעומר חוזרת כחוט השני ההשוואה בין הכהן הגדול לרבי שמעון – במידת ההוד המחברת ביניהם.
 בַּר יוֹחַאי / ר' שמעון לביא 

בַּר יוֹחַאי נִמְשַׁחְתָּ אַשְׁרֶיךָ  
שֶׁמֶן שָׂשׂוֹן מֵחֲבֵרֶיךָ.  

בַּר יוֹחַאי שֶׁמֶן מִשְׁחַת קֹדֶשׁ   
נִמְשַׁחְתָּ מִמִּדַּת הַקֹּדֶשׁ  

נָשָׂאתָ צִיץ נֵזֶר הַקֹּדֶשׁ   
חָבוּשׁ עַל רֹאשְׁךָ פְּאֵרֶךָ.
בַּר יוֹחַאי מוֹשַׁב טוֹב יָשַׁבְתָּ   
יוֹם נַסְתָּ יוֹם אֲשֶׁר בָּרַחְתָּ  

בִּמְעָרַת צוּרִים שֶׁעָמַדְתָּ   
שָׁם קָנִיתָ הוֹדְךָ וַהֲדָרֶךָ...  

 - - - 

בַּר יוֹחַאי אַשְׁרֵי יוֹלַדְתֶּךָ   
אַשְׁרֵי הָעָם הֵם לוֹמְדֶךָ  

וְאַשְׁרֵי הָעוֹמְדִים עַל סוֹדֶךָ   
לְבוּשֵׁי חֹשֶׁן תֻּמֶּיךָ וְאוּרֶיךָ.
* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור ע"א

פרק ע"א הינו המשך רצוף של קודמו, והם מהווים מזמור אחד. דָוִד נתון בצרה – אולי היה זה בימי מרד אבשלום, כאשר "אָמְרוּ אוֹיְבַי לִי [כעצת אחיתופל] ... אֱ-לֹהִים עֲזָבוֹ, רִדְפוּ וְתִפְשׂוּהוּ כִּי אֵין מַצִּיל" (י'-י"א). המלך כבר זקן, ונושא תפילה לצור-מָעון – אשר אוהל לו בעיר-דָוִד – לאמור: "אַל תַּשְׁלִיכֵנִי לְעֵת זִקְנָה, כִּכְלוֹת כּוֹחִי אַל תַּעַזְבֵנִי" (ט'). וכאשר נענֵית תפילתו נהפך המזמור מתחנונים להודיה וָשבח, שהרי בַּתחילה הוא ביקש: "יֵבוֹשׁוּ וְיַחְפְּרוּ מְבַקְשֵׁי נַפְשִׁי, יִסּוֹגוּ אָחוֹר וְיִכָּלְמוּ חֲפֵצֵי רָעָתִי", ולבסוף הוא חותם: "גַּם לְשׁוֹנִי כָּל הַיּוֹם תֶּהְגֶּה צִדְקָתֶךָ, כִּי בוֹשׁוּ כִי חָפְרוּ מְבַקְשֵׁי רָעָתִי" (ג', כ"ד).

שתי הערותיו של חנן מתייחסות לפסוקים מתפילת ההודיה.

כדי להבין את ההערה הראשונה יש להזכיר את דברי המשנה במסכת אבות (ה' כ"א): "בן ארבעים לבינה, בן חמישים לעֵצה, בן שישים לזִקנה, בן שבעים לשֵׂיבה, בן שמונים לגבורה" וכו'. את 'שישים לזִקנה' פירשו כי יָצָא האיש מִכָּרֵת, ואילו 'שבעים לשֵׂיבה' מקורו בימי דָוִד בעצמו, שֶנאמר (בדברי הימים א' כ"ט, כ"ח): "וַיָּמָת בְּשֵׂיבָה טוֹבָה, שְׂבַע יָמִים עוֹשֶׁר וְכָבוֹד" – והרי כידוע יָצָא דָוִד מן העולם בן שבעים, אלו השנים שקיבל מאדם הראשון אשר ראה בחזונו כי האיש הזה 'לֵית לֵיה מִגַרמֵיה כלום', שֶעתיד הוא למות בן שלוש שעות, ועל כן עמד והעניק לו שבעים מאלף שנותיו. (ילקוט שמעוני בראשית מ"א).

"אָבוֹא בִּגְבֻרוֹת אֲ-דֹנָי ה', אַזְכִּיר צִדְקָתְךָ לְבַדֶּךָ" (ט"ז) –
עיין תהִלים צ': "וְאִם בִּגְבוּרוֹת שְׁמוֹנִים שָׁנָה"; נמצא שֶבקשָתו של דָוִד לבוא בגבורות לא נענתה במלואה, ונתקיים בו רק [פסוק י"ח האומר]: "וְגַם עַד זִקְנָה [= 60] וְשֵׂיבָה [= 70] אֱ-לֹהִים אַל תַּעַזְבֵנִי". אלא שמלאו לו שבעים שנה עד תומן, ונמצא נושק לשנות הגבורות ובא אל סיפָּן – ורמז לַדבר: "אָבוֹא בִּגְבוּרוֹת". וזכה בַּדבר פרק ע"א הנושק לגבורות [בהיותו פותח את העשור השמיני של פרקי התהִלים].

בהערתו השנייה קושר חנן בין דָוִד המלך לבין רבי משה חיים לוצאטו, המלמדֵנו על שרשרת המידות: חסידות - אופן העשייה - האהבה והשמחה:
"גַּם אֲנִי אוֹדְךָ בִכְלִי נֶבֶל, אֲמִתְּךָ אֱ-לֹהָי אֲזַמְּרָה לְךָ בְכִנּוֹרי, קְדוֹשׁ יִשְׂרָאֵל. תְּרַנֵּנָּה שְׂפָתַי כִּי אֲזַמְּרָה לָּךְ, וְנַפְשִׁי אֲשֶׁר פָּדִיתָ" (כ"ב-כ"ג) –
עיין ב'מסילת ישרים' במידת החסידות על מדרגת השמחה שבה השפתיים מרננות מאליהן, ומקורו [של רמח"ל] בפסוק זה – וזה סוד הכינור המתנגן מאליו. וזה עומק "וְנַפְשִׁי אֲשֶׁר פָּדִיתָ" – כי ברננת השפתיים קוֹרָא לַנפש דרור ופדיון מאֶלֶם הביטוי.
חנן רשם הערות רבות בשולי ספר 'מסילת ישרים' אשר הִרבה ללמוד וללמד בו, ואהבה רבה אהבוֹ. ובהערתו על הפסוק דנן (בפרק י"ט) הוא מגלה עוד טפח, לאמור:

הרמח"ל מעמיק לפרש פסוק זה: על-ידי רננת השפתיים מאליהן מצא הלהט הנפשי את ביטויו, וקורָא לַנפש דרור ופדות מאֶלֶם ביטויה. זה סוד כינורו של דָוִד שהיה מתנגן מאליו, שכן דָוִד גופו הוא הכינור, ושפתיו המתנועעות מאליהן הם נימי הכינור המתנגן מאליו.

ידועה הגמרא במסכת ברכות (דף ג' ע"ב) כי "כינור היה תלוי למעלה ממיטתו של דָוִד, וכיוון שהגיע חצות לילה בא רוח צפונית ונושבת בו, ומנגן מאליו". והנה, מחדש כאן חנן פירוש ייחודי כי דָוִד הוא-הוא בעצמו הכינור הלזה: הוא הנוגן ומִתנגן, הוא הפועל ונִפעָל, איש וכִלְיוֹ בתֶליוֹ וקַשתוֹ, פורט על נימי נפשו ושפתיו רננות תְרַטֵטנָה.

אולי נוקט כאן חנן בשולי גלימתו של ריה"ל אשר היטיב להקשיב לתיבת התהודה של דָוִד, אחז במידָתו ושורר לציון: "לִבְכּוֹת עֱנוּתֵך אֲנִי תַנִּים, וְעֵת אֶחֱלוֹם שִׁיבַת שְׁבוּתֵך – אֲנִי כִנּוֹר לְשִׁירָיִך". כאשר בא החלום ונִגלָה, וגלות נהפכה לגאולה, נטלה גם נעמי שמר פלך זה של זֵהות השר והשיר, נוגן וניגונו, כַּנָּר וכינורו, שכולם הם אחד; גם היא לחשה לירושלים – מוּפֶזֶת זהב וּנחושת וָאור – כי "לְכָל שִׁירַיִך אֲנִי כִּנּוֹר". ויחד אִתם גם חנן, אוהב שיר ודורשו, אוהב ירושלים כעטרה לראשו, אוהב תהילה לדָוִד ומתרפק אל חֶביון נפשו – כִּתמוֹל כַּיום וכַמחר, לאמור: "צָמַח איש צֶמַח שמו, הוא דָוִד בעצמו". (בפיוט הקליר להושענא רבה).
* נקודת אור בפרשה / חנן פורת ז"ל

"גדול קידוש השם מחילול השם!"

"וְלֹא תְחַלְּלוּ אֶת שֵׁם קָדְשִׁי

וְנִקְדַּשְׁתִּי בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל 

אֲנִי ה' מְקַדִּשְׁכֶם" (ויקרא כ"ב, ל"ב).

"כל בית ישראל מצווין על קידוש השם הגדול הזה

שנאמר: 'ונקדשתי בתוך בני ישראל'
ומוזהרין שלא לחללו, 
שנאמר: 'ולא תחללו את שם קדשי' ". (רמב"ם, הלכות יסודי התורה ה', א')

כך פותח הרמב"ם את פרק ה' מהלכות יסודי התורה. ועצם מיקומו של פרק זה המוקדש כולו להלכות קידוש השם מיד לאחר מצוות האמונה בה', אהבתו ויראתו, מלמד על החשיבות המיוחדת שמייחס הרמב"ם למצוות אלו.
בהמשך הפרק מפרט הרמב"ם את המצבים השונים שבהם נתבע האדם לקיים את מצות קידוש השם. אך מעבר למצבים השונים של קידוש השם ברמת הפרט, קיימת מערכת נוספת של קידוש השם וחילול השם, ועליה נבקש לעמוד.

חילול השם וקידוש השם ברובד הלאומי

בפרק ל"ו שבספר יחזקאל מתוארים החורבן והגלות כמציאות לאומית מחרידה שלא ניתן להשלים עמה לאורך ימים, לא רק בשל הייסורים הכרוכים בה, אלא בשל חילול השם הנורא הנובע מיחס הזלזול והבוז שרוחשים הגויים לעם ישראל המבוזה והמושפל:

"וָאָפִיץ אֹתָם בַּגּוֹיִם וַיִּזָּרוּ בָּאֲרָצוֹת
כְּדַרְכָּם וְכַעֲלִילוֹתָם שְׁפַטְתִּים.

וַיָּבוֹא אֶל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר בָּאוּ שָׁם
וַיְחַלְּלוּ אֶת שֵׁם קָדְשִׁי
בֶּאֱמֹר לָהֶם עַם ה' אֵלֶּה וּמֵאַרְצוֹ יָצָאוּ" (י"ט-כ').

בניגוד לפרשנות השטחית, אין חילול השם הזה נובע מהתנהגות נלוזה של עם ישראל השרוי בגולה, אלא מעצם המציאות של שכינה השרויה בגלות. ולפיכך גם קיבוץ הגלויות והשבת השכינה לציון אינם מותנים רק בתהליכי תשובה הבאים בהתעוררות מלמטה, אלא בחמלה על שמו הגדול של ריבון העולמים המחולל בגויים.

קידוש השם עליון זה בא לידי ביטוי נחרץ בהמשך הפרק: 
"וָאֶחְמֹל עַל שֵׁם קָדְשִׁי אֲשֶׁר חִלְּלֻהוּ בֵּית יִשְׂרָאֵל בַּגּוֹיִם אֲשֶׁר בָּאוּ שָׁמָּה" (כ"א).

ועל רקע זה מתגלה קידוש השם הגדול הבא לידי ביטוי בקיבוץ גלויות ושיבת ציון:

"וְקִדַּשְׁתִּי אֶת שְׁמִי הַגָּדוֹל הַמְחֻלָּל בַּגּוֹיִם אֲשֶׁר חִלַּלְתֶּם בְּתוֹכָם... 
וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם מִן הַגּוֹיִם וְקִבַּצְתִּי אֶתְכֶם מִכָּל הָאֲרָצוֹת 
וְהֵבֵאתִי אֶתְכֶם אֶל אַדְמַתְכֶם" (כ"ג-כ"ד).

בפסוקים הבאים מתברר שאין ה' יתברך מסתפק בקיבוץ הגלויות הפיזי, אלא מבקש לגלות את קידוש שמו הגדול באמצעות מהפכה רוחנית השופעת על עם ישראל כמים טהורים הנזרקים מלמעלה:

"וְזָרַקְתִּי עֲלֵיכֶם מַיִם טְהוֹרִים וּטְהַרְתֶּם
מִכֹּל טֻמְאוֹתֵיכֶם וּמִכָּל גִּלּוּלֵיכֶם אֲטַהֵר אֶתְכֶם" (כ"ה).

ולמעלה מזה – הקב"ה שותל בעם לב חדש ורוח חדשה:  

"וְנָתַתִּי לָכֶם לֵב חָדָשׁ
וְרוּחַ חֲדָשָׁה אֶתֵּן בְּקִרְבְּכֶם
וַהֲסִרֹתִי אֶת לֵב הָאֶבֶן מִבְּשַׂרְכֶם
וְנָתַתִּי לָכֶם לֵב בָּשָׂר.

וְאֶת רוּחִי אֶתֵּן בְּקִרְבְּכֶם
וְעָשִׂיתִי אֵת אֲשֶׁר בְּחֻקַּי תֵּלֵכוּ וּמִשְׁפָּטַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם" (כ"ו-כ"ז).

ובעקבות גאולת הגוף וגאולת הרוח גם יחד, זוכה עם ישראל לחדש ימיו כקדם:

"וִישַׁבְתֶּם בָּאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַתִּי לַאֲבֹתֵיכֶם
וִהְיִיתֶם לִי לְעָם וְאָנֹכִי אֶהְיֶה לָכֶם לֵאלֹהִים" (כ"ח).

ובכן לפנינו בשורת גאולה המבטיחה נאמנה כי יהא אשר יהא, יבוא יום שבו נשוב ארצה, בדבר ה' המקדש את שמו לעיני הגויים העומדים נפעמים:
"...וְהוֹשַׁבְתִּי אֶת הֶעָרִים וְנִבְנוּ הֶחֳרָבוֹת.

וְהָאָרֶץ הַנְּשַׁמָּה תֵּעָבֵד
תַּחַת אֲשֶׁר הָיְתָה שְׁמָמָה לְעֵינֵי כָּל עוֹבֵר.

וְאָמְרוּ: הָאָרֶץ הַלֵּזוּ הַנְּשַׁמָּה הָיְתָה כְּגַן עֵדֶן
וְהֶעָרִים הֶחֳרֵבוֹת וְהַנְשַׁמּוֹת וְהַנֶּהֱרָסוֹת בְּצוּרוֹת יָשָׁבוּ.

וְיָדְעוּ הַגּוֹיִם אֲשֶׁר יִשָּׁאֲרוּ סְבִיבוֹתֵיכֶם
כִּי אֲנִי ה' בָּנִיתִי הַנֶּהֱרָסוֹת, נָטַעְתִּי הַנְּשַׁמָּה
אֲנִי ה' דִּבַּרְתִּי וְעָשִׂיתִי" (ל"ג-ל"ו). 

הבושה שנותרה גם בעידן הגאולה

דא עקא: בעיצומו של תהליך קידוש השם אשר חולל בגויים, מתגנבים לאוזנינו צלילים כאובים המותירים בפינו טעם מר:

"לָכֵן אֱמֹר לְבֵית יִשְׂרָאֵל כֹּה אָמַר ה' אֱלֹהִים

לֹא לְמַעַנְכֶם אֲנִי עֹשֶׂה בֵּית יִשְׂרָאֵל
כִּי אִם לְשֵׁם קָדְשִׁי אֲשֶׁר חִלַּלְתֶּם בַּגּוֹיִם אֲשֶׁר בָּאתֶם שָׁם" (כ"ב).

וככל שבשורת הגאולה מוחשית יותר, כך מתגברת תחושת הבושה המתוארת ביחזקאל במילה יוצאת הדופן "וּנְקֹטֹתֶם בִּפְנֵיכֶם", והיא מלמדת שלא בבושה חיצונית אנו עוסקים אלא בבושה פנימית שבה בוש העם מעצמו ויודע בעומק לבו שאין הוא ראוי לגאולתו. כי לא בגלל תשובתו מחטאיו זוכה הוא לשוב ארצה, אלא למען קידוש שמו יתברך, למרות חטאיו:

"וּזְכַרְתֶּם אֶת דַּרְכֵיכֶם הָרָעִים
וּמַעַלְלֵיכֶם אֲשֶׁר לֹא טוֹבִים
וּנְקֹטֹתֶם בִּפְנֵיכֶם עַל עֲו‍ֹנֹתֵיכֶם וְעַל תּוֹעֲבוֹתֵיכֶם.

לֹא לְמַעַנְכֶם אֲנִי עֹשֶׂה, נְאֻם ה' אֱלֹהִים, יִוָּדַע לָכֶם; 
בּוֹשׁוּ וְהִכָּלְמוּ מִדַּרְכֵיכֶם בֵּית יִשְׂרָאֵל" (ל"א-ל"ב).  

תחושת הבושה היא  דבר עמוק מכל עמוק, שההתמודדות עִמה היא מגמת הבריאה כולה, ואותה מאיר הרמח"ל בספרו 'דעת תבונות'. הספר ערוך כדיאלוג בין "השכל" לבין "הנשמה", ובו שואלת הנשמה מדוע הקב"ה שרצונו להיטיב לכל, ברא עולם שמעורבים בו טוב ורע. ותשובת השכל פשוטה ועמוקה (סימן יח):

"וזה הוא מה שרצה הוא יתברך שמו - לברוא נבראים כדי שיוכל להיטיב להם, כי אם אין מקבל הטוב אין הטבה. ואמנם, כדי שתהיה ההטבה הטבה שלמה, ידע בחכמתו הנשגבה שראוי שיהיו המקבלים אותה מקבלים אותה ביגיע כפם, כי אז יהיו הם בעלי הטוב ההוא, ולא ישאר להם בושת פנים בקבלם הטוב, כמי שמקבל צדקה מאחר".

דבריו של הרמח"ל מיוסדים על דברי ר' יוסף קארו, המספר בספרו 'מגיד מישרים' על החלומות שפקדו אותו מדי שבת בשבתו. ובחלום בשבת בראשית אמר לו המגיד על הפסוק "וַיַּנִּחֵהוּ בְגַן עֵדֶן לְעָבְדָהּ וּלְשָׁמְרָהּ" (בראשית ב', ט"ו) (בתרגום):

'הנשמות עד שלא באו לעולם היו דומות למי שאוכל לחם המלך בלא עבודה... כדי להוציאן מאותה בושה צריך להביאן לזה העולם שיתעסקו בתורה ומצוות – "לעבדה ולשמרה" ויאכלו לחם בלא בושה'.

משמע, שמתוך רצון ה' להיטיב לאדם הטבה שלמה, נדרשת ממנו התמודדות עם מבחנים וניסיונות שמחייבים אותו לגלות את כוחותיו. למען לא יהא כעני המקבל לחם חסד, אלא כשותף בעמל לתיקון העולם בפועל כפיו, בבחינת "לְעָבְדָהּ וּלְשָׁמְרָהּ".

נמצא אפוא ששותפותו של האדם בבניין אישיותו, למען גאולתו וגאולת העולם כולו, היא המפתח לגאולה שלמה. ואילו בשעה שאין הוא ראוי לכך, הרי גם לאחר גאולתו בפועל – לא מיצה את ייעודו, והמציאות הנגאלת עדיין כרוכה בבושה וכלימה.

ועוד זאת יש להדגיש: גאולה זו שאינה תלויה במעשינו הטובים אינה כרוכה רק בבושה, אלא עלולה לבוא מתוך ייסורים קשים כדברי הכתוב ביחזקאל: 

"חַי אָנִי נְאֻם ה' אלוהים

אִם לֹא בְּיָד חֲזָקָה וּבִזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבְחֵמָה שְׁפוּכָה אֶמְלוֹךְ עֲלֵיכֶם" (יחזקאל כ', ל"ג).

ולמהלכים אלה היינו עדים במו עינינו בדורות האחרונים, של חורבן, שואה ותקומה. 

קידוש השם הבא מתוך חילול השם

רצון ה' למנוע חילול שמו הגדול ולקדש את שמו בעולמו, מציבים לכאורה את קידוש השם וחילול השם בשני קטבים מנוגדים.
אך הנה מצינו בתלמוד הירושלמי במסכת קידושין (ד', א'):

"אמר ר' אכא בר זמנא בשם ר' הושעיא: 
גדול הוא קידוש השם מחילול השם".

וכי יעלה על דעתנו שיהא חילול השם גדול מקידוש השם?!

עוד בהיותי בישיבת מרכז הרב שמעתי מפיו של מו"ר הרצי"ה קוק זצ"ל שני הסברים לירושלמי זה, ושניהם משלימים זה את זה:

בעת שמעורבים קידוש השם וחילול השם זה בזה, יש לרומם את קידוש השם שבדבר ולהבליטו מעל חילול השם.

הרצי"ה דיבר בעיקר על יחסינו למדינת ישראל, שאור וצל משמשים בה בערבוביא, ובכל זאת קידוש השם שבה עולה לאין שיעור על תופעות חילול השם שבה, ולפיכך עלינו לדבוק בה ולהאיר את קידוש השם שבעצם תקומת המדינה.

אך הרצי"ה לא הסתפק בפירוש זה, והוסיף לבאר את הירושלמי, וכך אמר:

לאות היחס 'מ"ם' בעברית, יש דרך כלל שתי משמעויות – שונות זו מזו:

מ"ם היתרון – הקובעת דרך משל, כי דבר פלוני גדול יותר מדבר אלמוני.

ומ"ם המקור – המציינת כי דבר פלוני נובע מתוך דבר אלמוני.

את מימרת הירושלמי ניתן לפרש אפוא, לא רק במשמעות: 'גדול קידוש השם יותר מחילול השם', אלא ש'גדול קידוש השם המתגלה מתוך מציאות של חילול השם.

כך גדול קידוש השם של שיבת ציון המתגלה מתוך חילול השם של הגלות האפלה
"והאלוהים חשבה לטובה"

בדורות אלה נתגלה קידוש השם של שיבת העם לארצו דווקא מתוך חילול השם הנורא של פרעות ושואה. וגם בתקופה האחרונה לא אחת קורעת את לבנו החולשה המדינית המביאה אותנו עד עברי פי פחת. 

אך כדברי הראי"ה קוק באיגרותיו: 

"ודאי לא יועילו כל החשבונות העולים בלב אדם שמחשבותיו הבל, נגד עצת ה' העליונה אשר דיבר טוב על ישראל לחונן אור גאולה ודרך חיים לשאר עמו". 

ועוד יתברר לעיני כל אפסי ארץ כי קידוש השם הנובע מתוך חילול השם הוא הנרצה בעיני ה'.

כי "גדול קידוש השם מחילול השם".

המאמר נכתב בשנת תשס"ד

* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר
לב טוב

אמר רבי חנוך העניך מאלכסנדר: מ"ט ימי הספירה בגימטריה הם ל"ב טו"ב.

עד ל"ג בעומר הוא ל"ב, והלאה הוא טו"ב. 

על כן, מל"ג בעומר נכנסים לטוב, ואין טוב אלא תורה והוא ההכנה הגמורה לתורה, 

ואדם יכול לראות אז שיהיה טוב לה' וטוב לבריות. 

בימי ספירת העומר מונים כל בית ישראל את המעבר מחג הפסח, שבו בחר בנו ה' מכל העמים להיות לו ל"עם זו יצרתי לי תהילתי יספרו", ועד לחג השבועות, זמן מתן תורתנו, הזמן שבו לא רק השעורה בשלה אלא אף גרעיני החיטה מוכנים כבר לקצירה. ויש קשר בין היותנו לעם לבין תהליך הבשלת החיטה. החיטה, מאכלו הבסיסי של האדם, מבטאת את פיתוח הכוחות וקניית הדעת השלמה וממילא את היכולת לקנות ולקלוט את דברי התורה הקדושה. זהו תהליך עומק של ארבעים ותשעה ימים, שבהם אנו מתעלים שלב אחר שלב, עד לשער הנ' – יום החמישים. תהליכים היסטוריים, חקלאיים ונפשיים, של העם ושל כל יחיד ויחיד, מתאחדים יחדיו בעת הזאת של תקומת האומה בארצה. 

ממד נוסף של ימי הספירה, מובע בדבריו של ר' חנוך העניך. הוא מלמד אותנו, כי ימי הספירה מחולקים לשניים: מפסח ועד ל"ג בעומר, ומל"ג בעומר  ועד לחג השבועות. החלק הארי של ימי הציפייה הדרוכה, מלוּוִים במתח רוחני ובשמחה פנימית, ולצערנו, מדורו של ר' עקיבא, אף באבל על מות תלמידיו. אלו ימי דין ובהם אדם בוחן היטב את מידותיו ומתאמץ לתקנן. אל מול עשרים וארבעה אלף תלמידי ר' עקיבא שמתו על "שלא נהגו כבוד זה בזה", אנו מונים ל"ב ימים, יום אחר יום, כמניין המילה כבו"ד. 

רק לאחר שקנינו ל"ב חדש ורגיש למתרחש סביבנו ולמצוקות הזולת, ואף כבו"ד מחודש איש כלפי רעהו וכלפי עצמנו – רק אז -  בל"ג בעומר - פורצת השמחה הטבעית שבימי פריחה אלו.

מכאן ואילך אנו כבר בחלק השני של ימי הספירה ומנהגי האבלות פוסקים (לרוב המנהגים). הציפייה הדרוכה ממשיכה, ואפילו ביתר שאת, אך המתח והחששות מפנים את מקומם לאמון העצמי ולטו"ב שבתוכנו. לאחר ל"ב ימים אנחנו כבר במקום אחר, פנימי יותר וטו"ב יותר. 

למילה "ספירה" כמה משמעויות. הפשוטה שבהן  היא עצם המצווה לספור, אך ברובד עמוק יותר מתגלה במילה זו לא רק הביטוי החיצוני של המצווה - לספור ימים - אלא גם תוכנה הפנימי - לנקות ולהבריק כ"ספיר", אחת מאבני החושן, את עצמנו ומידותינו, כך נגיע מצוחצים ליום החמישים - כתיאור התגלות הקב"ה לעולים בהר סיני "כלבנת הספיר". 
"וספרתם לכם" – דרשו חסידים – להנאתכם. אכן, ישנה מצווה על כל אדם מישראל למנות את הימים שבין פסח לעצרת, אך, מצווה זו במיוחד, הרי היא בשבילכם, למענכם ולהנאתכם - על מנת שתזכו לקבל 

את התורה באופן השלם והטהור ביותר, בבחינת "דרך ארץ קדמה לתורה". סיפוק גדול יש לו לאדם כשהוא מזכך עצמו מאינטרסים, כבוד, גאווה ושאר מידות רעות. כעת הוא מרגיש רענן ושמח והרי הוא ככלי טהור המוכן לקבל את התורה הקדושה.
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ
נשמת כל חי תברך...
תפילת 'נשמת כל חי' חותמת את 'פסוקי דזמרה' בתפילות השבת והחגים. התפילה מוזכרת לראשונה בתלמוד כחלק מה'הגדה של פסח' (פסחים קיח, א): "מזגו לו כוס... רביעי... ואומר עליו ברכת השיר". "מאי ברכת השיר?... ורבי יוחנן אמר: 'נשמת כל חי'". 
בתפילה מביע כותבו (וכך גם המתפלל המזדהה עם תפילתו!) את עומק המחוייבות לתודה אותו הוא חש כלפי בוראו "אילו פינו מלא שירה ושפתותינו שבח כמרחבי רקיע אין אנחנו מספיקים להודות...". 

צירופה של תפילת 'נשמת כל חי' – 'ברכת השיר' – לתפילות השבת מוזכרת לראשונה ב'סדר רב עמרם גאון'. 
בימי הביניים (בצרפת ובגרמניה) הייתה נפוצה ההשערה שמחברה של תפילת 'נשמת' הוא שמעון כיפא (פטרוס, משנים עשר השליחים הנוצרים). "יהודי שהמיר מכנין לו שם שנאמר (תהלים קל"ה, י"ח) 'כמוהם יהיו עושיהם'. כמוהם יש לכנות לו כגון אם שמו אברהם יקרא אפרם. וכן כיוצא בזה. ואפילו לצדיק והם תועים אחריו, כגון שמעון כיפה שאומרים פטר חמור" (ספר חסידים קצא. לר' יהודה החסיד, המאה ה-12, שפייר - Speyer, גרמניה).
להשערה זו ישנו בסיס במדרש 'אגדתא דשמעון כיפא' (נוסח א ג, בית המדרש ח"ו בסוף): "ור' שמעון בהיותו סגור ומסוגר במגדל הסלע (הכוונה למנהג שהיה נפוץ בתקופה הביזנטית לבניית מנזרים בראשי המצוקים) היה עובד ה' בכל נפשו וחִבר כמה פיוטים ויוצרות וקרובץ ואופנים וזולתות (פיוטי תפילה בסגנונות שונים) תעל כל השנה כמו שעשה (ר' אלעזר) הקליר. גם קצת פיוטי ראש השנה חובר במגדל הסלע וישלחם ע"י איש עתי נאמן ביתו, ובטח בו למסרם ביד חכמי ישראל בבבל שיתפללו החזנים אותן הפיוטים, וחכמים מסרו אותן הפיוטים לר' נתן הבבלי שהיה ראש אב לכל הגולה, ומשם נפוצו בכל תפוצות ישראל ונתקבלו בכבוד, וישימו לחוק לישראל להתפלל בכל הגולה על פי אלה הפיוטים והם יגינו ויליצו בעד המחבר ע"ה".
על השערה זו נכתב בספר 'איסור והיתר לרש"י' (סימן ל"ג): "ויש שאומרים על אותו נבל, שמעון פטר חמור, שהוא טעות של רומי, יְסָדוֹ אותו תפילה ושאר תפילות כשהיה על הסלע. חס ושלום שלא תהא זאת בישראל. וכל האומר דבר זה, כשיבנה בית המקדש – יביא חטאת שמנה".
דברי רש"י הנ"ל מופיעים גם ב'מחזור ויטרי', הלכות פסח, סימן ס"ו. אך בסימן שכ"ה נכתב: "ומותר להאריך בהן כעין קרובות תפילות וסליחות שמסרו לנו רבותינו אנשי השם מימות שמעון כיפה שיסד סדר של יום הכיפורים 'אתן תהלה' ". ואולי הקטע האחרון הוא ציטוט מדברי ר"ת.
בסידור 'אוצר התפילות' מובאת ההשערה שמחברה של התפילה הוא שמעון בן שטח, מגדולי חכמי ישראל בימי ינאי המלך, שחי במאה השנייה לפני חורבן בית שני.
אך שתי ההנחות אינן יותר מאשר השערות ללא כל בסיס.
הרב אברהם דוידוביץ,

רבה של ראש פינה, עורך הסידור 'אליך תפילתי'
* מדרשיר / אליעז כהן

השבוע, סמוך ליום הזיכרון, הצטרפה אל שלום הי"ד לגנזי-מרומים אלמנתו, שושנה צוריאל ז"ל, מדור המייסדים של כפר-עציון הישנה. בעקבות פטירתה של שושנה, אנו מביאים את הדברים שפורסמו בגיליון לפרשת "אמור" תש"ע בשנית.
כהן בעבודת ההבדלה

תְּפִלָּה / שלום קרניאל

אֱלוֹהַי! אַתָּה הַיָּחִיד שֶׁלֹּא תַּעַזְבֵנִי לָנֶצַח.

חַמְּמֵנִי נָא בְּאַחַת מֵרִבְבוֹת קַרְנֵי אוֹרְךָ הֶעָצוּם.

תְּנֵנְי נָא לְהַכִּיר פֵּרוּר קָטָן שֶׁל אֲמִתֶּךָ.

שׁוֹבֵב נָא לִבִּי בְּאוֹרְךָ וְתֵן לִי

לֶאֱהָבְךָ בְּלִבִּי הַחַם-הַמָּלֵא.

כִּי אֲהַבְתִּיךָ, אֵלִי!

אֲהַבְתִּיךָ עַל כָּל אֲמִתְּךָ וְאוֹרְךָ וְעֻזְּךָ.

אֲהַבְתִּיךָ כִּי רֵעַ אַתָּה

לִגְדוֹלִים וּקְטַנִּים, לְדַלִּים וַעֲשִׁירִים.

כִּי אַתָּה מְקוֹר הַטּוֹב

אֲהַבְתִּיךָ, אֵלִי!

עַל כָּל הַיְעָרוֹת וּשְׂדוֹת-הַתְּבוּאָה,

עַל שָׁמֶיךָ, עָבֶיךָ, הָרֶיךָ וְגֵיאוֹתֶיךָ, נְהָרֶיךָ, יַמֶּיךָ,

אֲהַבְתִּיךָ עַל כָּל שְׁבִיב אֱמֶת שֶׁנָּחַלְתִּי, אֵלִי

וְגַם עַל רְצוֹנִי לְהִתְמַזֵּג עִם אֲמִתֶּךָ.

עַל כָּל אֵלֶּה אֲהַבְתִּיךָ, אֵלִי.

וְעַתָּה אֲנִי קוֹרֵא אֵלֶיךָ, אֵלִי,

חַמְּמֵנִי בְּאַחַת מִקַּרְנֶיךָ לְמַעַן אוּכַל לְהַבְחִין

בֵּין אֱמֶת וּבֵין שֶׁקֶר,

בֵּין טֹהַר וְטֻמְאָה,

בֵּין רָעָה וְטוֹבָה.

וּתְנֵנִי, אֵלִי, אֲמִתְּךָ לְלַמֵּד לַזּוּלָת.

מַלְּאֵנִי נָא כּוֹחַ לִנְתֹּץ אֶת הָרַע לֶעָפָר

וְלִזְרֹעַ רַק טוֹב.

וְעוֹד:

פָּשׁוּט וְיָשָׁר לוּ תִּתְּנֵנִי הֱיוֹת.

וְתֵן לִי הַכּוֹחַ הַזְרַע חֲרִישְׁךָ

וּלְהוֹצִיא תְּנוּבוֹת מֶנּוּ...

שֶׁיִּהְיֶה לִי, בְּאֵר וְגַג מֵעַל הָרֹאשׁ

וְכַמָּה רֵעִים!

רֵעִים כֵּנִים שֶׁחַיִּים כָּמוֹנִי אֲנִי,

שֶׁחַיִּים לְיָדִי וּבְתוֹכִי.

רֵעִים שֶׁאֲבִינֵם וְשֶׁיָּבִינוּ זֶה אֶת זֶה,

רֵעִים שֶׁיִּרְאוּ אוֹתִי עַצְמִי וְלֹא יוֹתֵר,

שֶׁיִּדְעוּ אֶת חֶסְרוֹנוֹתַי וְאֶת יִתְרוֹנוֹתַי

רֵעִים שֶׁיֹּאהֲבוּנִי כָּמוֹנִי אוֹתָם

לֹא פָּחוֹת וְלֹא יוֹתֵר.

וְאַחַר כָּך... הַרְשֵׁנִי אֵל...


כמה מתאים להביא לצדה של פרשתנו, החותמת ומסכמת במידה-רבה את "תורת הכהנים" שבספר ויקרא, את שיר-התפילה של שלום קרניאל הי"ד. ועוד בעיצומם של ימי אייר, אלו שלאחר ימי הזיכרון והעצמאות והצופים פני "כח" שבו, ליום שחרור ירושלים ושאר מרחבי ארץ ישראל ההיסטורית, ובתוכם כפר עציון.
שלום קרניאל היה מחלוצי "קבוצת אברהם" שייסדה את כפר עציון ולמעשה את גוש עציון הראשון (1943-1948). בשלום הי"ד היה השילוב הבלתי-רגיל של איש-רוח ואיש-מעשה, היה נוטע והוגה, מחנך ועוסק בצרכי הנהגה וציבור באמונה. בעל נפש פיוטית ובה-בעת רוח חזונית ועזה, הרואה במציאות ובייעוד על מורכבויותיהן. ושלום גם היה כהן. כהן בעבודה החלוצית וכהן בעבודת השיר.

שיר זה שלפנינו הוא כמוטו וכ"צוואה רוחנית", שנתגלתה בעזבונו לאחר נפילתו בקרב "שיירת העשרה" בכסלו תש"ח. השיר נכתב במקורו בפולנית (בקרקוב, תרצ"ד), בעת ששלום היה מדריך וממרכזי גרעיני ההכשרה של "השומר הדתי".

נתבונן בקווי-המתאר הכלליים בשיר: השיר נקרא "תפילה" והוא בנוי במתכונת "התפילה האישית", המוכרת לנו ממסורות-הכתיבה המוקדמות של תנאים ואמוראים, פייטני ארץ ישראל המוקדמים ומשוררי ספרד. כמו מבנה התפילה החז"לית, גם זו שלפנינו פותחת בשבח ועוברת לתחנונים, לבקשה - וזאת בטבורו של השיר ממש: בשורה ה"מסכמת": "על כל אלה אהבתיך אלי!", ובזו שמיד לאחריה: "ועתה אני קורא אליך אלי.".

לאורך השיר כולו מודגשות הקרבה והאינטימיות בין המשורר לא-ל, עד-כי אנחנו, הקוראים, שותפים לגילוי האינטימיות הזו ונרגשים הימנה.ישנה תנועת-מטוטלת עדינה שבין הוודאות לבין התחינה. כבר בשורה הראשונה, הוודאית-לכאורה, אנו יכולים לדמיין כמעט באופן פיזי כיצד מבקש המשורר, כילד, להיתלות על צווארו של אביו או על כתפיו. ההתוודות החמה על אהבתו שבאה שוצפת וחמה בהמשך רק מעצימה את  התמונה הראשונית הזו. אך המשורר מרחיב את האינטימיות הזו על גילויי-האלוהים שהוא מגלה ביקום ובפרטיו. יש בכל החלק הראשון של השיר פיתוחים יפהפיים לרמב"ם בהלכות יסודי-התורה ("כיצד היא הדרך לאהבתו"...) וכן לתורות מתחום הקבלה והחסידות עד לגישות שהן כמעט פאנתיאיסטיות.

אך שלום, בהמשך השיר, איננו שוכח את "תפקידו הגנטי" ככהן, כפי שהוגדר פעמים רבות במהלך חומש "ויקרא", וכפי שמנוסח מדויק כל-כך בהפטרת השבת שנקרא ביחזקאל: "ואת עמי יורו בין קודש לחול, ובין טמא לטהור יודיעום". והלא כך בדיוק מבקש שלום בשירו: "חממני באחת מקרניך למען אוכל להבחין/ בין אמת ושקר, בין טוהר וטומאה/ בין רעה לטובה./ ותנני אלי אמתך ללמד לזולת".

היה נדמה לנו מן החלק הראשון שהמדובר באיזה עלם רומנטי-אידילי, והנה אנחנו בפוגשים בשלום העז, היודע שיש רע בעולם ושברצונו להתמלא בכוח לנתצו לעפר - וגם מתוך עפר זה - לזרוע ולהצמיח אך טוב!

תכונה "כהנית" חשובה נוספת נמצא בחלקו האחרון של השיר: הפשטות וההסתפקות במועט חוברות לבקשת הרעים, שגם היא רמוזה ונגזרת מתפיסתו של שלום את האל עצמו כ"רע", כפי שכתב בראשית-השיר. שלום דורש-מפרש כאן בדרכו המיוחדת את "ואהבת לרעך כמוך" באופן אנושי כל-כך, עד שעולה בך החשק לעצום את עיניך וללחוש "אמן", גם על עצמך... 

* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד
מהיכן יצא?

האידיליה המופלאה השוררת מאז תחילת ספר ויקרא מופרת באחת. אחרי הרוממות של פרשיות הקרבנות ועבודת כהן גדול ביום הכיפורים, אחרי שזכינו להשראת שכינה והארת פנים אלוקית, מופיעה פתאום פרשייה שנראית לא קשורה, לא ברורה על הרקע המיוחד כל כך של ספר ויקרא - פרשת המקלל.

מניין הגיעה פרשייה זו? כיצד יתכן שבלב לבו של ספר ויקרא, של השראת שכינה, מופיעה פרשייה מבישה ומביכה כל כך?

גם הסיבה שהביאה למעשה הנורא הזה נראית לא מובנת: הפסד בבית דינו של משה על מיקום האוהל. האם עד כדי כך צורב ההפסד עד שהביא את המפסיד לקלל.

הסוגיה הנידונה כאן היא כבדת משקל, והיא סוגיית המקום. כל אחד ואחד מאיתנו צריך שיהיה לו מקום. ומה קורה כשאין מקום? כשיש תלישות? המצב הזה הוא מסוכן, מעורער, ועלול להביא לקריסה.

אמנם המקום הבסיסי והטבעי ביותר של האדם, הוא המשפחה. זהו העוגן שאליו מחוברים ואליו אפשר להתחבר. אך גם כאן המקלל נתקל בשוקת שבורה.

המשפחה שלו מרוסקת. רש"י מפרט - אימו היא דברנית, אחת הייתה ופרסמה הכתוב. אביו מולידו הוא מצרי, נוגש, אותו הרגו משה בשם המפורש. אביו מגדלו ידע שהוא בן של איש מצרי ולכן התנכר לו, וזה מביא אותו למצב של חוסר מקום "ועל כן כל הימים היה מגדף בתוך לבו ולא נודע בחוץ הדבר" [כלי יקר].
מתברר שהריסוק המשפחתי מוליד תסכול עמוק בלב, גידוף פנימי מתמיד שסופו שיתפרץ. הבסיס המשפחתי המעורער סופו שיקרוס כלפי פנים, ויגרום לגידוף כלפי מעלה.

בעיות רבות באמונה, אינן באמת בעיות באמונה אלא חסך נפשי עמוק בצורך בסיסי וקיומי. "אוולת אדם תסלף דרכו ועל ה' יזעף לבו", אמר החכם מכל אדם. אדם זקוק למקום משפחתי מוגן ויציב, שמעניק לו חום ואהבה ובעיקר מגדיר לו את מקומו.

אך במצב ש'המקום' הבסיסי הזה חסר, אז יוצאים! אז יוצאים מהמקום, שוברים את הכלים, ומגדפים כלפי מי שעליו נאמר שהוא מקומו של עולם. תחושת התלישות הנוראה מביאה למצב שבו בלב לבו של ספר ויקרא, יוצא מישהו מעולמו ומקלל.

המקלל מלא בתסכול ובתרעומת על כל העולם מסביב. התרעומת הזו לובשת לבוש של חוצפה עזה ונוראה, ונהפכת לגידוף כלפי מעלה. אך בבסיס הכל עומדת משפחה הרוסה. משפחה שבה לא היה מקום ברור לילד. לא מקום פיזי, ובעיקר לא מקום נפשי. ולכן, כאשר יצא מחויב מבית דינו של משה בדיוק על  אותו עניין - מהו המקום שלך? בן מי אתה? בתהליך בריא, אותו מקלל היה אמור לקחת את הקשיים שלו, האובייקטיבים ואיתם לפלס לעצמו מקום משלו, מקום של בעל תשובה, של גר צדק, ולהטביע את התסכולים בים סוף. אולם במקרה שלנו, המקלל סוחב איתו את כל הגידופים בתוך לבו, הוא כועס על משה, ועל בית דינו, על אימו, על אביו שגידלו, על המצרי שהולידו, והכל מצטבר בפנים, עד שמתפרץ.
"גם מאמר הגמ' מפרשה של מעלה יצא, בא ליטע אהלו במחנה דן, ע"ז נכתב פרשת המקלל להראות עד היכן צריך האדם להרחיק עצמו מכל מיני תרעומות, שהמקלל לפי שנתרחק ממחנה ישראל ויצא מב"ד של משה מחויב ועמד וגידף" [ מי השילוח].
* במשעולי הארץ הטובה / נדב פרנקל 
ימי ספירה
בפרשתנו, פרשת אמור, נזכר לראשונה הציווי על קורבן העומר, ועל ספירת הימים עד לחג השבועות: "כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם וּקְצַרְתֶּם אֶת קְצִירָהּ וַהֲבֵאתֶם אֶת עֹמֶר רֵאשִׁית קְצִירְכֶם אֶל הַכֹּהֵן". (ויקרא כ"ג) לרבים מהמועדים והחגים המוזכרים בתורה, ישנה משמעות חקלאית. לאחר שיבתנו לארץ, קל לנו יותר לעמוד על המשמעויות החקלאיות של המועדים, מתוך התבוננות בארץ ובתבואתה. מהי המשמעות של ימי העומר?

אנו רגילים להסתכל על ימי הספירה בתור ימי אבל, אך מנהגי האבלות נקבעו רק בעקבות מות תלמידי רבי עקיבא. במקור, ימי הספירה הם תקופת מעבר שבין קורבן העומר המובא בחג הפסח, לבין קורבן שתי הלחם המובא בשבועות. נגה הראובני, בספרו 'טבע ונוף במורשת ישראל', טוען שימי הספירה הם ימי חרדה ותפילה. בתקופה זו של השנה נקבע גורל היבול של שבעת המינים הגדלים בארץ ישראל. לאחר תום החורף, מגיעה עונת האביב ותהפוכותיה. סופה חורפית, או מנגד שרב לוהט, יכולים להזיק ולחבל בפירות ובתבואה, גם אם החורף היה גשום ופורה. האיכר בארץ ישראל חרד לגורל תבואתו הנתון לאיתני הטבע, ועלול להפוך את איתני הטבע לעבודה זרה. 

לכן, מצווה אותנו התורה להביא קורבן בראשית התקופה ובסופה. בראשיתה, להתפלל לקב"ה על גורל התבואה, ובסופה, להודות לו על היבול המוצלח. 

אך מעיון בפרשה נראה כי זאת אינה המטרה הסופית: "וּבְקֻצְרְכֶם אֶת קְצִיר אַרְצְכֶם לֹא תְכַלֶּה פְּאַת שָׂדְךָ בְּקֻצְרֶךָ וְלֶקֶט קְצִירְךָ לֹא תְלַקֵּט לֶעָנִי וְלַגֵּר תַּעֲזֹב אֹתָם אֲנִי ה אֱ-לֹקיכֶם". ההבנה, שכל היבול העולה מן האדמה מקורו בחסדי שמים, אמורה להביא אותנו גם לידי מעשה: לתת מן היבול לעני ולגר, וכך לקיים את רצונו של הקב"ה שהכל שלו, ומשלו נתן לנו.

נדב פרנקל, בית ספר שדה כפר עציון
טיולים קרובים בבית ספר שדה כפר עציון: 
יום רביעי, י"ז באייר (9/5): ירושלים - היציאה מהחומות - סיור איכות עם אוטובוס (יציאה מירושלים), בהדרכת אריה רוטנברג.
יום חמישי, י"ח באייר (10/5): טיול ירח בתל צפית - טיולי משפחות ברכבים פרטיים.

יום שישי, י"ט באייר (11/5): בעקבות בר כוכבא בשבילים חדשים בגוש עציון - טיול לרוכבי אופניים, בהדרכת גדי חיימוב.

צומח חוף הים במישור החוף הדרומי - טיול לחובבי בוטניקה ברכבים פרטיים, בהדרכת ד"ר עוז גולן.

לב השומרון - מרחב ארץ שכם - טיול אוטובוס בשיתוף עם "ארץ נהדרת" (יציאה מת"א).

מעיינות ובוסתנים בוואדי פוכין - טיולי משפחות ברכבים פרטיים.  
* על סדר היום / ח"כ אורי אריאל
כוחנו באחדותנו

הטעם הנפוץ למנהגי האבלות בימי ספירת העומר הוא מותם של 24,000 תלמידי רבי עקיבא בין פסח לעצרת. הגמרא ביבמות מסבירה במשפט אחד פשוט מדוע מתו: "מפני שלא נהגו כבוד זה בזה". ועולה השאלה הברורה, כיצד תלמידיו של רבי עקיבא שחינך ל"ואהבת לרעך כמוך" נכשלו בחוסר אהבה, ואף בשנאת חינם? הפרשנים הרבים מציעים תשובות שונות אבל נראה לעניות דעתי כי התשובה פשוטה מאוד. תלמידי רבי עקיבא העריצו את רבם, וכל אחד ניסה ללמוד וליישם משהו אחד קטן מתורתו ואישיותו הכבירה. אלא שכל תלמיד היה בטוח שרק הוא יודע בדיוק מהי האמת של רבם ולצד הפצת "האמת" כפי שהבינו אותה והנחלת הכלל הגדול "ואהבת לרעך כמוך", דאגו להבהיר כי יש מצווה של ממש לזלזל באלו ש"מעוותים" את תורת הרב.  

נדמה לי כי יותר מכל, דומה מצבנו הפוליטי בציונות הדתית, לאותם תלמידים שבטוחים שהאמת נמצאת רק אצלם. הציונות הדתית מפוצלת היום בין כמה מפלגות, ולכל ח"כ המתיימר לייצג את הציונות הדתית אג'נדה שמבחינתו היא החשובה ביותר. המציאות הזאת, מפילה בנו חללים ממש, וערב הבחירות המתקרבות, נדמה כי מפלגות הציונות הדתית הופכות לשברי מפלגות עד כדי סכנת היעלמות ממש, כאשר במפלגות הגדולות כבר הוכח כי "אלו עם הכיפה" משמשים לקישוט בלבד.

ערב ל"ג בעומר, עת פסקה המגיפה שהפילה חללים בתלמידי רבי עקיבא, אין ספק שזוהי השעה שבה אנו חייבים להציל את הציונות הדתית מכיליון פוליטי, ולאחד את כל הכוחות הפוליטיים על מנת להוות גוש משמעותי שידאג לציבור הדתי בחינוך, ברווחה ובהתיישבות. גוש דתי חזק שאף ממשלה לא תוכל להתעלם ממנו ולא תוכל להרשות לעצמה להפקיר את הציבור הנפלא הזה. אנחנו באיחוד הלאומי מוכנים לשבת באופן מיידי, ולהגיע להסכם אחדות וריצה משותפת, עם חברינו בבית היהודי ועם כל חברי הציונות הדתית שמעוניינים לשוב לבית האמיתי שלהם. אני מאמין שכך יהיה, כי אין אופציה אחרת. בעז"ה נעשה ונצליח.
