גיליון פרשת אמור

ט"ז באייר תשע"ג

"האור הא-לוהי נסתר מעיני האדם, ואין בכוחו של אדם לפעול בו מאומה. כל מה שיכול האדם לעשות הוא לתקן עצמו להיות בבחינת כלי ראוי ולייחל בכל מאודו שישרה עליו האור העליון. עבודת שבעת הימים [ימי ספירת העומר] היא עבודת האדם, פעולה אנושית של תיקון של טהרה ותשובה. עבודה בתוך העולם הזה על המידות וההתנהגות, על ישרות הלב וטהרת המחשבה. לאחר עבודה זו, זוכה האדם להיות כלי ראוי להשפעה השמימית העליונה, לקדושה הבאה ממרומים וממלאת באור את הכלי המוכן" (הרב חיים כהן, "טללי חיים").

יהי רצון שנזכה כולנו להידבק במשהו ממידותיו של ר' שמעון בר יוחאי, ולהכין את הכלי לקבל האור העליון בחג השבועות.

· הארת חנן | יהודה עציון

נקודת אור בשירי המעלות – חלק ה' (פרק ק"ל)

[בשבת שעברה הובאו הארותיו של חנן לפרק ק"ל, הפותח: "שִׁיר הַמַּעֲלוֹת, מִמַּעֲמַקִּים קְרָאתִיךָ ה'". עתה נביא קטעים מרישום אשר נכתב מפי חנן ביום עיון בין כסה לעשור – אלה הימים בהם אנו מוסיפים את הפרק הזה בַּתפילה, ונוסיף בכאב גם זאת: אלה הימים בהם נלקח האיש מעִמנו. כך הוכתר רישום השיעור (אשר יינתן כאן בדילוגין ובעריכה קלה): 'מן המעמקים אל המעלות / עיון במזמור ק"ל'.]

מיד בפתיחת המזמור מופיע לעינינו הניגוד: "שִׁיר הַמַּעֲלוֹת מִמַּעֲמַקִּים" – מעלות לעומת מעמקים. המעלות הן המדרגות בהן עלו הלויים ושרו את שיריהם בבית המקדש, אך ישנה גם משמעות רוחנית לַדברים – והמשורר הריהו כאומר: אני נמצא בַּמעמקים, ומבקש לעלות...

מהם אותם מַעֲמַקִים? – ובכן, קיימים ארבעה רבדים של מעמקים:

א.  מתוך עומק הצרות – ישנן צרות פרטיות וכלליות, ישנם כאבים, ומתוכם הנני קורא אל ה'.

ב.  חטאים ועוונות – האדם שרוי במעמקי החטא, ומכאן ההמשך (בפסוק ג'): "אִם עֲווֹנוֹת תִּשְׁמָר יָ-הּ, אֲ-דֹנָי, מִי יַעֲמוֹד?" – וכך למדנו שהפרק עוסק בחטאים.

הרב קוק, בפרק ו' של 'אורות התשובה', מעמידנו על שני ממדים נוספים:

ג.  עצם מציאותֵנו הינה מציאות של ירידה, עוד לפני כל צרות וחטאים. הקב"ה ברא את העולם יש מאַין, ולפני כן מילא הוא-יתברך את כל היֵשות. תורת הסוד מלמדת אותנו שאין להבין את ה'אַיִן' במשמעות של אפס והיעדר, אלא במשמע של מקום גבוה עד מאוד, אשר 'אַין' אנחנו לעומתו. כשם שישנם צלילים גבוהים שהם מעֵבר ליכולת קליטתנו, כך גם בַּספקטרום של האור – ישנם אורות עליונים שעינינו אינן מסוגלות להבחין בהם; מבחינתנו זהו 'אַיִן', כיוון שהדבר נשגב מקליטתנו.

בריאת העולם יש מאַין משמעה אפוא הורָדה מתוך הגבוה – מן האצילות העליונה ירדה והשתלשלה הבריאה; או במילים אחרות: הירידה מן הא-לֹהוּת אל העולָמיוּת, הלוא-היא המציאות עצמה. כך הם דברי הרב קוק זצ"ל בפרק י"א של 'אורות התשובה': "מהלך כל היֵש הוא בנוי על יסוד התשובה. ההוויות מתגלות בתור ירידה מא-לֹהיוּת לעולָמיוּת, שהיא כמו השפלה ו"מיתה" נוראה, אשר כל הירידות שבעולם ... לא ישוו לה".

בפרק צ' בתהִלים קוראים אנו כי "אֲ-דֹנָי, מָעוֹן אַתָּה הָיִיתָ לָּנוּ בְּדוֹר וָדוֹר. בְּטֶרֶם הָרִים יֻלָּדוּ" וגו' (א'-ב'), היינו לפני הבריאה – ואחר כך: "תָּשֵׁב אֱנוֹשׁ עַד דַּכָּא" (תחילת פסוק ג'). זהו תיאור המציאות של נשמת האדם כיורדת מאיגרא רמא לבירא עמיקתא.

לפי הפירוש הזה נעוצים 'המעמקים' בעצם היותנו בתוך הוויה נמוכה – בתוך המציאות המגושמת – וכאמור, עוד לפני כל חטא, כישלון וייסורים.

ניתן לשאול אפוא: מדוע נגזרה עלינו הירידה? לשם מה ירדנו? מדוע נחוץ המסלול הזה אם לבסוף מגיעים אנו לאותה נקודה? – ובכן, יש לומר כי זוהי ירידה לצורך עלייה, וזהו בעצם עניינה של תשובה.

בירידה לצורך עלייה – העלייה איננה מביאה אותנו לנקודת סיום הדומָה לנקודת המוצָא, כמעגל סגור, אלא ישנו כאן תהליך של צמיחה, בנייה אישית, מאמץ ובחירה. בדרך זו אין האדם מקבל 'לחם חסד' אלא נעשֶׂה שותף פעיל לָעלייה, ולכן התוצאה הינה גבוהה הרבה יותר מן המצב הראשוני. ואכן, זהו סוף פסוק ג': "וַתֹּאמֶר שׁוּבוּ בְנֵי אָדָם" – השתדלו, התאמצו, ומתוך כך תגיעו לנקודה עליונה, תעלו ותִתעלו מִמַעַל לנקודת הרֵאשית שהייתה נמוכה ועמוקה מאוד: "שִׁיר הַמַּעֲלוֹת – מִמַּעֲמַקִּים".

ד.  המדרגה הרביעית היא גבוהה מכולן. אם עד כה נשמעה נימה שלילית מסויימת בַּמילה 'מעמקים', הרי עתה מתברר כי לא-כן הוא. ממעמקים באה הקריאה אל ה' – ממעמקי הנפש. גם אם מבחינה חיצונית נדמֵית הנפש כמישור שטוח ורדוד, יש לדעת כי עומקים נסתרים כאן, ואין אלה רק 'מעמקים שלך' – של היחיד כשלעצמו – אלא הקול הנשמע כאן הוא קולו של יחיד המִתכַּלל בהוויה כולה: כוחותיו הפנימיים של היחיד נושקים לכוחותיה של המציאות כולה, השואפים ועולים למעלה, אל על. ...

"כִּי עִמְּךָ הַסְּלִיחָה לְמַעַן תִּוָּרֵא" (ד') – רבי משה קורדוברו, בספרו 'תומר דבורה', עומד על כך שהתשובה כרוכה בכאב, והכאב קשור בכך שהאדם מטריח כביכול את הקב"ה להתעסק בסליחתו. ריבונו של עולם צריך להחליף לבת ציון את חיתוליה – "אִם רָחַץ אֲ-דֹנָי אֵת צוֹאַת בְּנוֹת צִיּוֹן" (ישעיהו ד', ד') – והרי זו בושה וחרפה! כך צריך אדם להרגיש מול הקב"ה שעה שמנקה הוא אותו מחטאיו. מכאן מתבררת כוונת הפסוק הזה: מתוך הסליחה בא האדם לידי בושה, ומתוך כּלימתו הוא מגיע ליראת ה'.

· ארץ צבי | הרב חיים שטיינר
הצבא והישיבה במלחמת העצמאות

כאשר פרצה מלחמת העצמאות בשנת תש"ח, התעוררה מחלוקת חריפה בין גדולי התורה בשאלה - האם על בני הישיבות מוטלת חובה לצאת ולעזור באופן פעיל בהגנה על עם ישראל, או שעליהם להמשיך ללמוד. קבוצת בחורים מישיבת "מרכז הרב", החליטה לשלב בין שני הדברים: במשך היום הם ישבו ולמדו בישיבה, ובשעות הלילה עזרו בהגנה על תושבי הרובע היהודי בעיר-העתיקה. מספר הרב שאר-ישוב כהן, רבה של חיפה, שהדבר נעשה בעידודם של מרן הרב צבי יהודה הכהן קוק ומורנו ורבנו הרב הנזיר (רבי דוד הכהן, אביו של הרב שאר-ישוב).

המצב בירושלים היה חמור ביותר. המשאבות שהובילו מים לירושלים חובלו, והשיירות שעשו דרכן לעיר הותקפו על-ידי הכנופיות הערביות. העיר סבלה ממחסור חמור במים ובאספקת מצרכים חיוניים. 

בספרו האוטוביוגרפי "בעוז ותעצומות", מתאר הרב גורן (הרב הראשי הראשון לצבא ההגנה לישראל) את המחלוקת שהתגלעה בין הרבנים: היו שסברו שעקב המצב הקשה צריך להיכנע לערבים. בשלב מסוים נודע למפקד העיר, שהערבים מתכוננים לפלוש עם טנקים משכונת שייח' ג'ראח הערבית שבצפון ירושלים לתוך האזור היהודי. כדי למנוע מהערבים לבצע את זממם, היה צורך דחוף לחפור תעלות ולבנות ביצורים גם בשבת. הוא פנה לרב הרצוג בבקשה לגייס בחורים מהישיבות בירושלים לביצוע המשימה, והרב הרצוג הטיל את התפקיד על הרב גורן. הרב גורן הצליח לגייס כאלף בחורי ישיבה שהתנדבו לעשות זאת. ואכן, כאשר הטנקים הירדניים נתקלו בתעלות הם חזרו על עקבותיהם.

באותם ימים התפרסמה מודעה בחתימת כמה רבנים, שקראה לבני התורה להמשיך וללמוד ולא להתגייס. במודעה צוטטה איגרת של מרן הרב אברהם יצחק הכהן קוק (איגרות הראי"ה ג', סימן תת"י), ובה קריאה לפטור את בחורי הישיבה מהשתתפות במלחמה. רבנו, הרב צבי יהודה, הזדעזע מהשימוש באותה איגרת, כסימוכין לכך שמרן הרב התנגד כביכול לגיוסם של בני ישיבה לכל מלחמה שלא תהיה. לכן הוא פרסם הודעה גלויה ובה כתב בין היתר: "המכתב הזה נכתב בחודש אדר שנת תרע"ז בלונדון, להשתדלות לשחרור תלמידי חכמים ממלחמת אנגליה ורוסיה וגרמניה וכו', שלא היה בה שום עניין לחיוב הצלת נפשות בישראל ובארץ-ישראל...

ועל השימוש בדברי קטע מכתב קודשו זה, בהעלמת העניין שהוא דן בו ובהסבת דעת הקהל, שכאילו יש לדברים הללו איזו שייכות למצבנו עכשיו, יש להצטער שהוא כמו סילוף מן המין הגרוע והמחפיר ביותר."

במצב כזה של סכנה יש מצווה לחלל שבת גם על יחיד, ומי שבידו להציל ואינו עושה זאת, עובר גם על לאו של "לא תעמוד על דם רעך", קל-וחומר על הצלת כלל ישראל.

ברוך-השם, זכינו לנצח את הקמים עלינו, בזכות מסירות הנפש של חיילינו ובזכות לימוד התורה והתפילות.   
· לאור התפילה | הרב אברהם דוידוביץ
הזכרת נשמות (ג')
בשבוע שעבר התייחסתי ל'מחזור אביניון' – Avignon, סידור התפילה של יהודי פרובנס – דרום צרפת. ציטטתי מתוך 'תפילת אשכבה' הנאמרת אחר הקבורה (דף צ"ט, עמ' א' במחזור) הפותחת בנוסח שהיה מקובל בקהילות ארץ ישראל "דוֹכְרָן טָב..." 

מספר דפים לאחר מכן נמצאת בסידור 'תפילת אשכבה' אחרת הנאמרת בבית האבל לאחר תפילות שחרית וערבית והיא תואמת כמעט במלואה את נוסח 'תפילת האשכבה' המקובלת כיום בקרב קהילות יוצאי ספרד: "מנוחה נכונה בישיבה עליונה, תחת כנפי השכינה, במעלת קדושים וטהורים. מאירים ומזהירים כזוהר הרקיע, וחלוף עצמים וכפרת אשמים, והרחקת פשע והקרבת ישע, וחמלה וחנינה מלפני שוכן מעונה, וחוּלְקַא טָבָא לחיי הָעוֹלָם הבא. שם תהא מנת וּמְחִיצַת נפש היקר וְהַנִּכְבָּד (פלוני) דְאִתְּפַטַר מן עלמא לְעָלְמָא דְּאָתֵי כִּרְעוּת אֱלָה מָרֵיהּ שְׁמַיָּא (שנפטר מהעולם לעולם הבא הא-ל אדון השמים). המלך ברחמיו ירחם עליו. המלך ברחמיו יחמול עליו. המלך ברחמיו יסתירהו בסתר אהלו לחזות בנועם ה' ולבקר בהיכלו. ולקץ הימין יעמידהו (ולאחרית הימים יעמידהו). ומנחל עדניו ישקהו. ויצרור בצרור ה' נשמתו וישים כבוד מנוחתו. וילוה אליו השלום, ועל משכבו יהיה שלום..." תפילת אשכבה שאינה מופיעה באף אחד מסידורי 'נוסח ארץ ישראל'.
בכדי להבין את מורכבותו של מחזור תפילות זה ואת מקומן של שתי 'תפילות האשכבה', עלינו להכיר את ההיסטוריה היהודית המקומית: "ראשית התיישבותם של יהודים בפרובנס נעוצה לפי האגדה שיש בה ללא כל ספק יסודות היסטוריים עוד בתקופה שלאחר חורבן בית שני אולם עדויות בעלות ערך היסטורי מוחלט על מציאות יהודים בפרובנס ישנן רק מן המאה הרביעית לספירתם ואילך. בתקופה זו היו ישובים יהודיים... באביניון ובעוד מקומות שבפרובינציא הרומאית מכאן השם פרובינציא פרובנס שבגליא הדרומית". ('מרכז התורה בפרובאנס' הרב פרופ' ב"ז בנדיקט, מוסד הרב קוק ירושלים. עמ' 1). 

את נוסח התפילה ה'ארץ ישראלי' הביאו איתם אולי עוד יהודי 'ארץ ישראל' הראשונים שהתיישבו בפרובנס. בנוסח זה התפללו יהודי אביניון עד למאה ה-12 עת הגיעו לשם יהודי ספרד שגורשו על ידי ה'אל מוואחדון' (מוסלמים קיצונים מצפון אפריקה שפלשו לספרד). 

השתלבותם של מגורשי ספרד בקהילה המקומית הביאה ליצירת 'מחזור אביניון' – סידור תפילה המהווה שילובם של שני הנוסחים שעל פיהם התפללו בני הקהילה במאה ה-12: 'נוסח ארץ ישראל' עם 'נוסח בני ספרד'.  

מסקנה היסטורית חשובה מכך היא כי נוסח תפילת האשכבה הנהוג בעדות המזרח לאומרה בבית האבל לאחר התפילה, כנראה מקורה בספרד ונאמרה שם כבר במאה ה-12 לפחות.
כיום תושביה היהודים של אביניון הם מהגרים יהודים שהגיעו מצפון אפריקה ואינם מכירים כלל את 'מחזור אביניון'. 

החוקר א"מ הברמן במאמרו 'משוט בארץ פרובנס' ('עיונים בשירה ובפיוט'. מוסד הרב קוק, עמ' 200) כותב: "בשנת 1960 שלחו מפאריז לקהילות פרובאנס חוברת משוכפלת ובה קצת פיוטים לימים הנוראים כמנהג פרובאנס, אבל לא השתמשו בה בבתי הכנסת כיוון שמנהג תפילה זה בטל זה מאה שנים ויותר ואין אדם רואה צורך לחדשו שכן אינו יודע מה טיבו ומה עניינו. אפילו באוויניון העיר אין אדם יודע דבר על 'סדר התמיד' (מחזור אביניון) שנדפס שם, וכן על שאר סדרי התפילה כמנהג ערי פרובאנס. המתפללים משתמשים כיום בסדרי תפילה שנדפסו בליוורנו, תוניס וקאזאבלאנקה".

בשבוע הבא נספר על התפתחותם של תפילות האשכבה בסידורי אשכנז.

· נקודת אור בפרשה | הרב יעקב מרגלית
קידוש השם מתוך קידוש השם

בשבועות האחרונים השתמשנו פעמים רבות בצירוף המילים "קידוש השם".

ימי ספירת העומר סובבים סביב דמותו של רבי עקיבא, שנהרג ומסר נפשו על קידוש השם; בתפילת 'יזכור' ביום השואה הזכרנו את מיליוני היהודים שנהרגו על קידוש השם; תפילת 'אב הרחמים' הנאמרת בקהילות האשכנזים מקבלת משנה תוקף בימי ספירת העומר ואף נאמרת בשבתות מברכים של החדשים אייר וסיוון, לעילוי נשמתם של "קהילות הקודש שמסרו נפשם על קדושת השם", קהילות שפיירא וורמיזא ומגנצא שנחרבו במסעי הצלב בשנת תתנ"ו; וביום הזיכרון לחיילי צה"ל הזכרנו את חיילנו שמסרו נפשם על קדושת השם.

קידוש השם בקיום המצוות

מקור המושג והמצוה – בפרשתנו: " וּשְׁמַרְתֶּם מִצְו‍ֹתַי וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם אֲנִי ה', וְלֹא תְחַלְּלוּ אֶת שֵׁם קָדְשִׁי. וְנִקְדַּשְׁתִּי בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲנִי ה' מְקַדִּשְׁכֶם, הַמּוֹצִיא אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לִהְיוֹת לָכֶם לֵא-לֹהִים..." (כ"ב, ל"א-ל"ג).

פסוקים אלו מסכמים את פרשיות הכהנים ומקצת דיני הקרבנות, כורכים אותם עם שמירת המצוות בכללן ועליהם מוסיף הכתוב הגדרה חדשה: אי קיומן של המצוות על ידי עם ישראל היא חילול שמו של הקב"ה ולהפך - קיומן מקדש את שמו.

ובלשונו הנפלאה של הרמב"ם (הלכות יסודי התורה, פרק ח' הלכה י'): "כל העובר מדעתו בלא אונס על אחת מכל המצוות האמורות בתורה בשאט נפש להכעיס הרי זה מחלל את השם... וכן כל הפורש מעברה או עשה מצוה לא מפני דבר בעולם, לא פחד ולא יראה, ולא לבקש כבוד, אלא מפני הבורא ברוך הוא כמניעת יוסף הצדיק מאשת רבו הרי זה מקדש את השם". כלומר בפשוטו של מקרא המושג קידוש השם הוא בחיים של קיום מצוות לשמה.

בתורה שבעל פה למדו חכמים מדיוק הפסוקים, שהתביעה לקיום המצוות מגיעה לעתים עד כדי החובה למסור את הנפש ממש. כך בעבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים, ובשעת גזרות שמד, שמטרתן להעביר עם ישראל על דתו, אפילו על מנהג ישראל יש למסור את הנפש.

הפסוק האחרון מסכם: "המוציא אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלוקים" ופירשו חכמים במדרש תורת כהנים "על תנאי הוצאתי אתכם מארץ מצרים, על תנאי שתמסרו עצמכם לקדש את שמי". תכלית קיומנו כעם, ולשם כך הוציאנו הקב"ה ממצרים - על מנת להגשים במציאות חיינו את ערכי הקדושה והמוסר עד כדי הנכונות למסור נפשנו על כך.

קידוש השם - לכל יהודי בכל מצב

הרמב"ם פותח את הלכות קידוש השם (פרק ה' הלכות יסודי התורה) במשפט: "כל בית ישראל מצווים על קידוש השם הגדול הזה". המילה הפותחת 'כל' התמיהה רבים: במה שונה מצוה זו ממצוות אחרות, שגם בהן כל בית ישראל חייבים? מדוע למשל לא מוזכר בפתיחה להלכות שבת שכל ישראל מצווים בכך?

וייתכן שרוצה הרמב"ם ללמדנו שלא נטעה לחשוב שקידוש השם שייך רק לאנשים מיוחדים ולמצבים מיוחדים אלא קידוש השם נוגע לכל אחד ואחד מאתנו מדי יום ביומו.

קומה נוספת של קידוש השם לימדונו חז"ל בגמרא במסכת יומא ובעקבותיהם הרמב"ם (פרק ה', י"א): "ויש דברים אחרים שהם בכלל חילול השם, והוא שיעשה אדם גדול בתורה ומפורסם בחסידות, דברים שהבריות מרננים אחריו בשבילן, ואף על פי שאינם עברות - הרי זה מחלל את השם, כגון שלוקח ואינו נותן דמי הלקח לאלתר, והוא שיש לו, ונמצאו המוכרין תובעין אותו, והוא מקיפן; או שירבה בשחוק, או באכילה ושתייה אצל עמי הארץ וביניהן; או שאין דיבורו בנחת עם הבריות, ואינו מקבילן בסבר פנים יפות, אלא בעל קטטה וכעס; וכיוצא בדברים האלו. הכול לפי גודלו של חכם - צריך שידקדק על עצמו, ויעשה לפנים משורת הדין.
וכן אם דיקדק החכם על עצמו, והיה דיבורו בנחת עם הבריות, ודעתו מעורבת עמהן, ומקבילן בסבר פנים יפות, ונעלב מהן ואינו עולבן, מכבד להן ואפילו למקילין לו, ונושא ונותן באמונה, ולא ירבה באריחות עמי הארץ וישיבתן, ולא ייראה תמיד אלא עוסק בתורה עטוף בציצית מוכתר בתפילין, ועושה בכל מעשיו לפנים משורת הדין - והוא שלא יתרחק הרבה, ולא ישתומם הרב - עד שיימצאו הכול מקלסין אותו ואוהבין אותו, ומתאווין למעשיו: הרי זה קידש את השם, ועליו הכתוב אומר "ויאמר לי, עבדי אתה - ישראל, אשר בך אתפאר" (ישעיהו מ"ט, ג')".

קידוש השם לפי דרך זו הוא דיפרנציאלי, משתנה מאדם לאדם, ותמציתו - כשיש פער בין תדמיתו הדתית של אדם לבין מעשיו בפועל הרי הוא מחלל שם שמים ולהפך, כאשר הנהגותיו הן למעלה מן המקובל בחברה שהוא חי בה, והן נגזרות מאישיותו הדתית - הרי זה מקדש שם שמים.

חילול השם מוגדר בגמרא במסכת יומא (פ"ו, ע"ב) כעברה החמורה ביותר "שאין לו כח בתשובה לתלות ולא ביום הכיפורים לכפר ולא ביסורים למרק, אלא כולן תולים ומיתה ממרקת". הדוגמא שמזכירה הגמרא לחילול השם הנורא שרק מיתה מכפרת היא לא ממיר דתו מאונס, שלא מסר נפשו על קידוש השם. אלא דוגמאות כמעט יום יומיות כמו אדם שאיננו משלם חובותיו בזמן ועוד דוגמאות של אדם שאיננו עומד בציפיות של הציבור ממנו. 

גדולה מידה טובה ממידת פורענות, ולכן עד כמה גדולים מעשיו של מקדש שם שמים בהנהגות ישרות ומוסריות שגורמות לרבים לרצות להדמות לו וללכת בדרכיו, ועליו אמר ישעיהו הנביא: "ויאמר [ה'] לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר".

קידוש השם ביישוב הארץ

עד כאן למדנו על קידוש השם המכוון פנימה כלפי עם ישראל בלבד, "ונקדשתי בתוך בני ישראל".

יחזקאל הנביא מלמד אותנו מושג חדש של קידוש השם וחילולו: "וַיָּבוֹא אֶל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר בָּאוּ שָׁם וַיְחַלְּלוּ אֶת שֵׁם קָדְשִׁי בֶּאֱמֹר לָהֶם עַם ה' אֵלֶּה וּמֵאַרְצוֹ יָצָאוּ. וָאֶחְמֹל עַל שֵׁם קָדְשִׁי אֲשֶׁר חִלְּלֻהוּ בֵּית יִשְׂרָאֵל בַּגּוֹיִם אֲשֶׁר בָּאוּ שָׁמָּה. לָכֵן אֱמֹר לְבֵית יִשְׂרָאֵל כֹּה אָמַר ה' אלוקים, לֹא לְמַעַנְכֶם אֲנִי עֹשֶׂה בֵּית יִשְׂרָאֵל כִּי אִם לְשֵׁם קָדְשִׁי אֲשֶׁר חִלַּלְתֶּם בַּגּוֹיִם אֲשֶׁר בָּאתֶם שָׁם. וְקִדַּשְׁתִּי אֶת שְׁמִי הַגָּדוֹל הַמְחֻלָּל בַּגּוֹיִם אֲשֶׁר חִלַּלְתֶּם בְּתוֹכָם וְיָדְעוּ הַגּוֹיִם כִּי אֲנִי ה', נְאֻם ה' אלוקים, בְּהִקָּדְשִׁי בָכֶם לְעֵינֵיהֶם." (יחזקאל ל"ו, כ'-כ"ג).
מציאות של גלות, של חורבן, כאשר נראה כביכול שאין יכולת בידי ה' להושיע את עמו, היא מציאות של חילול השם וכשישראל נגאלים הרי זה קידוש השם. כך הגדיר זאת האברבנאל: "ולכן מפני טומאתם הפיצותי אותם בגויים וזריתים בארצות, והכל היה במשפט, כדרכם וכעלילותם, אבל עם כל זה כאשר באו אל בין הגויים אשר באו שמה, נמשך מעניינם חילול שם קדשי, באמור הגויים עליהם: "עם ה' אלה ומארצו יצאו", כלומר שלא יכול להגן על עמו ומבלי יכולת ה' לגאלם ולהושיעם היו בגלות, כי המה עמו ונחלתו. והוא אומרו: "ויחללו את שם קדשי" - לא שבני ישראל היו מחללים אותו בעצם, כי אם שבסיבת גלותם וצרותיהם בהיותם עם ה' היה מחולל שמו בגויים בעבורם."

עם ישראל חילל שם שמים כשישב בארצו, על ידי חטאיהם ומעשיהם הרעים, וכתוצאה מכך גלו מארצם ונוצרה מציאות של חילול שם שמים בעולם כולו. בסופו של תהליך ישוב ויתקדש שמו של הקב"ה בעולמו עם שיבת עם ישראל לארצו.

בתלמוד הירושלמי מסכת קידושין ד' ע"א נאמר: "גדול קידוש השם מחילול השם". בענייננו יתפרש כך, כשהמציאות בעולם היא ששמו של הקב"ה מחולל, משמעות מיוחדת יש לקידוש השם של היחידים. בתקופתו של ר' עקיבא יש חילול השם, הסתר פנים, בתוך המציאות הזו ר' עקיבא מקדש שם שמים. כך קדושי הקהילות, וכך קדושי השואה.

ובדורנו עדיין נהרגים חיילים ואזרחים על קידוש השם, אך גם מתרחשים דברים נפלאים במובן הבסיסי של המושג "קידוש השם". זכינו ועושים זאת במציאות ששמו של הקב"ה מתקדש בעולם "בשוב ה' את שיבת ציון" - קידוש השם מתוך קידוש השם.

הרב יעקב מרגלית רב פרדס חנה, מכללת אורות ישראל.
· לאור המשפחה | רונית בן אהרון
גם מן הקטנים אפשר ללמוד

"אלישע בן אבויה אומר: הלומד ילד למה הוא דומה? לדיו כתובה על נייר חדש. והלומד זקן למה הוא דומה? לדיו כתובה על ניר מחוק. ר' יוסי... אומר: הלומד מן הקטנים למה הוא דומה? לאוכל ענבים קהות ושותה יין מגתו. והלומד מן הזקנים למה הוא דומה? לאוכל ענבים בשולות ושותה יין ישן. רבי אומר: אל תסתכל בקנקן אלא במה שיש בו. יש קנקן חדש מלא ישן וישן שאפילו חדש אין בו" (פרקי אבות ד' משנה כ').

כושר הלימוד של הילדים הוא בשיאו דווקא בגיל הרך שבין הלידה עד גיל 5 או 6. רואים זאת בגני הילדים, בתלמודי התורה וגם אצל ה'מורי' התימני שמלמד ילדים רכים לקרוא בתורה. ילדים בגיל הזה מסוגלים לקרוא, להבדיל בין גוונים, לבצע פעולות חישוב פשוטות, להבין סיפורים מורכבים וכד'. הרב פנחס קהתי מביא את דברי אבות דרבי נתן ואומר: "הלומד תורה בילדותו דברי תורה נבלעים בדמיו ויוצאים מפיו מפורשים..." מעבר להיבט הלימודי-עיוני, אנו יודעים שכושר קליטתם של הילדים מפותח מאוד: הם שמים לב לכל הסובב אותם, קולטים את התנהגות האחרים על דקויותיהם ומשתמשים באינטואיציה המפותחת שלהם כדי להגיב. הרבה פעמים אני שומעת מהורים את המשפט: "איך הילד יודע לדרוך על היבלת שכואבת לי? איך הוא מזהה את עקב האכילס שלי? איך הוא מרגיש כשאני לחוץ ודווקא אז הוא מנדנד?" וכד'.

הילד משמש, לנו ההורים, מעין מראה. הוא משקף לנו התנהגות, אמירה או מעשה. כשהמעשה של הילד הוא חיובי, כמו, למשל, עזרה לחבר, אנו מאוד גאים בו ואנחנו יכולים להיות גאים בעצמנו, כי הוא למד זאת מאתנו. כשהמעשה של הילד הוא שלילי, למשל: משתמש בצעקות או במאבקי כוח, אנו צריכים לבדוק מתי אנחנו צועקים או מתי אנחנו משתמשים במאבקי כוח.

איך הורים יכולים לנווט את רגישות הילדים לדרך חיובית? איך ניתן לפתח את יכולת החשיבה והלימוד של הילד הרך בחיי היום-יום? אחת הדרכים היא להתייעץ. אפשר להתייעץ עם הילדים בתחומים רבים מאוד כמו בילוי משותף, תכנון של חופשת הקיץ, הכנת מאכלים להזדמנויות שונות ואפילו התייעצות בענייני עבודה ופרנסה. באחת הסדנאות סיפר אב לשלושה ילדים בני 10, 6 ו-3 שנים, שפוטר מעבודתו בגלל סגירת המפעל בו עבד. הוא מצא עצמו מחפש אחר פרנסה במשך שבועות וללא הועיל. באחד הימים, שיתף את בנו הגדול בחיפושיו אחר מקום עבודה והבן הציע לו להשתלם בתחום אחר הקרוב לעיסוק הקבוע שלו. האב קיבל את עצתו ולאחר השתלמות של כחצי שנה מצא מקום עבודה שהלם אותו ואת דרישותיו. האב אמר שכלל לא עלה בדעתו על שינוי מהסוג הזה ועצתו של הבן פקחה את עיניו והאירה את דרכו.

אומר רבי: "אל תסתכל בקנקן אלא במה שיש בו. יש קנקן חדש מלא ישן וישן שאפילו חדש אין בו". מסביר הרב קהתי – אין לקבוע את טיב היין לפי המראה החיצוני, כך אין לקבוע את חכמתו של אדם לפי גילו אלא לפי מעלת חכמתו. יש צעיר שחכמתו מרובה וזכה וטעמו כטעם זקנים..."

רונית בן אהרון, MA
יועצת ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות

Ronitb53@walla.com

· לאור הפרשה | הרב רמי ברכיהו
שמירת השבת ושמירה על שלום הציבור
בפרשתנו מופיע איסור עשיית מלאכה ביום השבת: "... כָּל מְלָאכָה לֹא תַעֲשׂוּ שַׁבָּת הִוא לַה' בְּכֹל מוֹשְׁבֹתֵיכֶם" (ויקרא כ"ג, ג'), לעומת זאת, בפרשת 'אחרי מות' קראנו: "וּשְׁמַרְתֶּם אֶת חֻקֹּתַי וְאֶת מִשְׁפָּטַי אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה אֹתָם הָאָדָם וָחַי בָּהֶם אֲנִי ה'" (ויקרא י"ח, ה'), על זה הפסוק האחרון למדו חכמים שפיקוח נפש דוחה שבת (יומא פ"ה). 

המקור לדין של פיקוח נפש בשבת

מהגמרא ביומא אנו למדים כי במקום שיש מפגש בין מצוות התורה לבין ערך החיים של האדם, הרי שערך החיים הוא ערך בסיסי שיש עבורו לחלל את שבת. זה בניגוד לטעם שהובא שם על ידי ר' שמעון בן מנסיא: "'ושמרו בני ישראל את השבת' (שמות ל"א) – אמרה תורה: חלל עליו שבת אחת כדי שישמור שבתות הרבה". על פי טעם זה ההיתר המרכזי של פיקוח נפש בשבת אינו ערך החיים אלא ערך קיום המצוות. הרמב"ם פסק (הלכות שבת פרק ב', הלכה ג') כטעם של שמואל,: "ואסור להתמהמה בחילול שבת לחולה שיש בו סכנה שנאמר: 'אשר יעשה אותם האדם וחי בהם' ולא שימות בהם".
פעולת השיטור במדינת ישראל

השוטרים במדינת ישראל פועלים בשבת כדי לשמור על שלום הציבור וכאן נמצא השוטר בדילמה: האם להיות מחויב לצו האלוקי של "שבת היא לה'" בפרשת אמור, או לצו של "וחי בהם" בפרשת אחרי מות. על כך נשיב ונאמר שזכינו להקמת מדינת ישראל, ולא ייתכן שמדינה תוכל להתקיים בלא משטרה. אם חלילה ביום שבת תיווצר התחושה שמשטרת ישראל אינה עוסקת בענייני שלום הציבור - מצב זה יחליש את החברה ואת חוסנה הפנימי של האומה היושבת בציון לפיכך משטרה חזקה ושוטרים ערכיים הנאמנים לשמירה על ביטחון הפנים במדינת ישראל, עוסקים בדברים שיש בהם משום הצלה של הכלל.
כדי שישמרו שבתות הרבה

אפשר עוד להוסיף ולומר כי במציאות של יהודים החיים במדינת ישראל יש להתיר עיסוק בפיקוח נפש של כלל האוכלוסיה גם על פי טעמו של ר' שמעון בן מנסיא: "חלל עליו שבת אחת כדי שישמור שבתות הרבה".מדינת ישראל היום היא מרכז התורה של העם היהודי, וב"ה חיי התורה והדת מתנהלים בחופשיות. פעמים רבות יהודים, גם מחללי שבת, נפגשים עם עולם היהדות במהלך חייהם. לכן אפשר לומר כי גם אם נחלל שבת משום פיקוח נפש עבור מחלל השבת בפרהסיא, ייתכן שיגיע היום שבו גם מחללי השבת ישמרו שבתות הרבה. 
אולם לא רק משום כך יש להתיר עיסוק בפיקוח נפש על פי טעמו של ר' שמעון בן מנסיא. במבט רחב יותר ניתן לומר שאם חלילה משטרת ישראל לא תדאג לשלום הציבור ביום השבת הרי שגם שמירת כלל השבת במדינת ישראל תפגע. לכן, יש כאן בחינה של 'חלל עליו שבת כדי שישתמרו שבתות הרבה'. נמצא אם כן ששוטרי הסיור הנקראים למקומות שבהם יש חשש לפיקוח נפש בשבת, מותר להם לעסוק בהצלה זו גם מטעם עצם ערך שמירת החיים - "וחי בהם", וגם מהטעם של ערך שמירת שלום הציבור - "חלל עליו שבת כדי שישתמרו שבתות הרבה".לכן אין סתירה בין שני הציוויים ושניהם באים ממקור אחד - "אני ה'". כיוון שמי שאמר שלא לעשות מלאכה ביום השבת, הוא שאמר שצריך לשמור על הנפש וליצור מציאות של "וחי בהם".

הרב רמי ברכיהו, ראש בית המדרש "מאמינים במשטרה", 
הנמצא בימים אלו בעיצומו של גיוס למחזור ג'
לפרטים: קו"ח לפקס 08-9241053 טלפון (פנינה) 08-9241167
· מדרשיר | מרים שפץ
ערב קטיף | מרים שפץ        
בֵּין שְׁעוֹתָיו גְדוֹלוֹת שֶׁל עַם

שׁוֹטֶפֶת פַּכִּים קְטָנִים בְּמַיִם וְסַבּוֹן

מְטַאטֵאת שׁוּב אֶת הַרִצְפָּה

(לֹא עוֹצֶרֶת כּוֹחוֹת

          לִשְׁטוֹף כְּמוֹ אִמָהוֹת אִימִי בְּעוֹמֶק אֲפֵילַת גָלוּת

          מְכַבְּדוֹת וּמְרַבְּצוֹת רִצְפַּת בֵּיתָן

       - לוֹבֵש לִבָּן מַלְכוּת

          כִּי הִנֵה, הִנֵה, בְּמוֹצָאֵי תִשְׁעָה בְּאָב מָשִׁיחַ בָּא)

בְּתוֹךְ פַּכִּים קְטָנִים שֶׁל אִשָׁה בַּמֶּה זְכוּתָה

    שֶׁהִיא בְּקוֹשִי מְחַכָּה לוֹ

    שֶׁחוֹזֵר וְשׁוֹנֶה וְחוֹזֵר

          אֶלֶף פְּעָמִים

אֲפִילוּ שְׁתֵים עֵשְׂרֶה שָׁעוֹת

נִדְמוֹת לִי כְּמוֹ עֵשְׁרִים וְאַרְבָּע אֶלֶף .    
ל"ג בעומר מעלה בנו, עם ריח העשן ועם ריצוד השלהבות, את עוצמתן של דמויות גדולות:
בר כוכבא - מנהיג מרד לחירות ועצמאות של עם; ר' עקיבא - מנהיגו הרוחני של הדור, שעשה עצמו נושא כליו של בר כוכבא, מתוך אמונה כי גאולת העם בוא תבוא וישועתו תקום; ומאחורי ר' עקיבא, בתוך הבית, מצויה אשתו. רחל. 

עליה ועל שכמותה אומרת הגמרא: "נשים במאי זכיין?" [נשים במה זכותן?] ששולחות את בעליהן לבית המדרש וממתינות להם עד שישובו מבית המדרש...

24 שנים רחל ממתינה. היא שידעה כוחו של עקיבא הרועה, היא שדחקה בו שילך ללמוד, היא שעזבה את כל עושר בית אביה ונתקדשה לו בצנעה - היא יודעת לראות את הדברים גם כשאחרים אינם רואים אותם, גם כשהם טרם נראים לעין. היא יודעת לחוש את הכוחות עוד לפני שיצאו אל הפועל ולהצמיח אותם אל המציאות.

היא יודעת להמתין ולחוש את בעלה במרחק לומד ומלמד, עולה מתגדל, ובלבה היא שם, עמו.

יש מלגלגים עליה: "את מתהלכת אלמנות חיות!" אבל היא יודעת את נפשו והוא יודע את נפשה. וכל רגע המתנה שלה בונה עולמות. 

ואז ראה ר' עקיבא את עולמו יורד לטמיון במותם של תלמידיו. איך חש אדם שכל מה שבנה חרב לנגד עיניו? איך רואה ר' עקיבא את 24 אלף תלמידיו מתים ומסוגל לקום ולהעמיד מחדש תורה - ולסמוך חמישה אחרים ללמד?

זה אותו כוח שלו ושל רחל. כוח הראייה למרחוק. הכוח הרואה את הגאולה מעבר לשועלים המהלכים...
* על סדר היום | נחי אייל

הצלחה נוספת בשמירה על רצף התיישבותי בירושלים

בחודשים האחרונים נלחם הפורום המשפטי, בשיתוף ארגונים ציוניים אחרים, על שמירת רצף התיישבותי בין ירושלים לשטח E1, ממזרח לעיר, שטח שמקשר בין אזור מעלה אדומים לירושלים.

עירית ירושלים פרסמה לפני מספר חודשים תכנית להקמת מטמנה של עודפי פסולת בניין בתוואי נחל אוג, שמצפון מערב לירושלים ("תכנית 13900") על פי התכנית לאחר 20 שנות פעילות של מטמנת העפר, היא תהפוך לפארק עבור תושבי האזור. התכנית העלתה בעיות אקולוגיות, מדיניות ופגיעה בזכות הקניין.

הפורום המשפטי נענה לקריאתה של הקרן לאדמות ישראל בראשות אריה קינג, להגשת התנגדות לתכנית. גם עמותת "ירוק עכשיו" נרתמה למהלך וכך נוצר שיתוף פעולה בין שלוש עמותות ציוניות. עו"ד תומר ישראל מהפורום המשפטי הגיש את ההתנגדויות לתכנית, שכל אחת מהן התמקדה בהיבט אחר: 

1. סביבתי: חוות דעת של מומחי סביבה ואדריכלים מטעם הקרן לאדמות ישראל הצביעה על הנזקים מיישום התכנית: רעש, זיהום אוויר וסכנות בריאותיות וכן שינוי תוואי הנחל, ופגיעה בנוף, בחיים ובצומח שבנחל. ההתנגדות הוגשה על ידי 50 מתושבי הגבעה הצרפתית באמצעות עמותת "ירוק עכשיו".

2. זכות הקניין: חלק מן השטח שמוקצה לתכנית הוא קרקעות פרטיות. בעלי הקרקע לא יודעו מראש ואף לא זומנו לשימוע. התכנית אף לא הציעה פיצוי עבור הפקעת הקרקע מהם. התנגדות זו הוגשה על ידי שני בעלי קרקע באמצעות הפורום המשפטי.
התנגדויות נוספות הוגשו על ידי תושבי האזור ובעלי עניין אחרים.

בסמוך להכרזה באו"ם על הרשות הפלסטינית כמדינה משקיפה, הכריז ראש הממשלה בנימין נתניהו על בנייה בשטח E1. העולם כלו נזעק כנגד ההצהרה משום שהכוונה היא ליצור רצף התיישבותי בין שטחי יו"ש לירושלים. כשנודע על הגשת תכנית 13900 התברר שחזונו של ראש הממשלה אינו מיושם בשטח, שהרי מטרת התכנית היא לבטל אפשרות ליצירת רצף כזה.

השבוע נודע כי עיריית ירושלים מתכוונת למשוך את התכנית ואף התבטל דיון שהיה אמור להתקיים בעניין. הפורום המשפטי שוב הוכיח כי שיתוף פעולה בין הארגונים הציוניים מחולל שינוי לטובת שמירה על האינטרסים של מדינת ישראל והעם היהודי. 
נחי אייל, מנכ"ל פורום משפטי למען א"י

הפורום המשפטי מגייס עו"ד נוספים לשורותיו. לפרטים: 02-5022202
