שני טעמים ניתנו במקרא ובמורשת חז"ל לחג הסוכות ושניהם גנוזים בשמותיו: 'חג האסיף' ו'חג הסוכות'. ושניהם באים לידי ביטוי בשירה המלבב של נעמי שמר "שלומית בונה סכת שלום".

לכאורה לפנינו שיר ילדים חינני בעלמא, אך אם נעמיק נגלה בו את סוד שמחת החג: שמחת האסיף ויפי הטבע הנשקפים אלינו בכל הדרם ושמחת האחדות והשלום.
בשם "שְׁלוֹמִית" מבקשת נעמי שמר לומר שדווקא זו שהשלום גנוז בשמה, ראוי שתבנה סוכת שלום, ובה ימצאו מקום יחדיו "לוּלָב וַהֲדַסִים עָנָף שֶׁל עֲרָבָה יָרֹק"... ואף אתרוג הרמוז ב"רֵיחַ בֻּסְתָּנִים רָחוֹק".
שְׁלוֹמִית בּוֹנָה סֻכַּת שָׁלוֹם / נעמי שמר
שְׁלוֹמִית בּוֹנָה סֻכָּה

מוּאֶרֶת וִירֻקָּה,

עַל כֵּן הִיא עֲסוּקָה הַיּוֹם.

וְאֵין זוֹ סְתָם סֻכָּה

מוּאֶרֶת וִיִרֻקָּה

שְׁלוֹמִית בּוֹנָה סֻכַּת שָׁלוֹם

הִיא לֹא תִּשְׁכַּח לָשִׂים

לוּלָב וַהֲדַסִים 

עָנָף שֶׁל עֲרָבָה יָרֹק

רִמּוֹן בְּתוֹךְ עָלָיו

וְכָל פֵּרוֹת הַסְּתָו

עִם רֵיחַ בֻּסְתָּנִים רָחוֹק.

מתוך דברים שכתב חנן פורת, המובאים בחוברת "מעט מן האור לימים הנוראים ולחגי תשרי".
* הע/ארת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור צ"ג

פִּרקֵנו – הלל גדול למלכות ה' – נקבע כשירו של היום שבו נסתיימה מלאכת הבריאה, ופסוקו הראשון נקבע כפסוק 'מלכויות' בתפילת ראש השנה.

בשני פסוקים (באמצע החמישה) משתבח הקב"ה בפי המשורר על המים הרבים הגועשים בַּיקום – ואף מפי המים עצמם הוא מתקלס, כביכול, כפי שנראה בהמשך. כל היִפעָה הזאת מתכנסת בסוף המזמור אל בית ה', שם נראֵית ונשמעת לָנצח הופעת השכינה – "לְבֵיתְךָ נַאֲוָה קוֹדֶשׁ, ה' לְאֹרֶךְ יָמִים".

"נָשְׂאוּ נְהָרוֹת ה', נָשְׂאוּ נְהָרוֹת קוֹלָם, יִשְׂאוּ נְהָרוֹת דָּכְיָם" (ג') – 

'דָּכְיָם', מלשון "תָּשֵׁב אֱנוֹשׁ עַד דַּכָּא" (צ', ג') – עד דִכדוכה של נפש [כפי שדרשו חז"ל]. ומה דָכיים ובִכיים של הנהרות? זהו בְּכי המים התחתונים הזועקים: "אנן בָּעיין למהווי קמי מלכא!" [אנו מבקשים להיות לפני המלך] – ולכן לא נפרדו מים תחתונים מן העליונים אלא בבכי. ודווקא מן הבכי הזה עולה קילוסו של מקום – "מִקֹּלוֹת מַיִם רַבִּים" (ד').

והדברים צריכים הסבר. המילה 'דָּכְיָם' יחידאית בַּמקרא, והבנתה הפשוטה מתקשרת למכה ולשבר, לשון דיכוי, כלומר שנשמע קול הכאת הגלים – המִשבָּרים המתנפצים – כפי שמצאנו גם בזכריה (י', י"א): "וְהִכָּה בַיָּם גַּלִּים". ואולם, חנן מוביל אותנו לכיוון אחר. לא לקול שבר הגלים הוא מקשיב – אלא לקול בִּכיים של המים, לקול זעקתם. הֶקשֵר הדברים – בְּכי המים התחתונים – הוא מופלג ומפתיע, ויש להבינו מיסודו.

פרידת מים ממים בבכי נמצאת ב'בראשית רבה' (ה' ד') ומובאת גם בילקוט שמעוני לפִרקֵנו שלנו: "אמר רבי ברכיה: לא פירשו המים התחתונים מן העליונים אלא בבכיה, הדא הוא דכתיב: 'מִבְּכִי נְהָרוֹת חִיבֵּשׁ' (איוב כ"ח, י"א)". אך הדרשה שאליה מכוון חנן מופיעה ב'תיקוני זוהר' (תיקון חמישי), והנה היא מתורגמת לעברית: "ולמטה ... מים נִקביים, ולמעלה זִכריים, רקיע [מפריד ביניהם] באמצע ... ועל כך נֶאמר: 'וִיהִי מַבְדִּיל בֵּין מַיִם לָמָיִם' (בראשית א', ו'). וזוהי מחלוקת לשֵם שמים אשר סופה להתקיים ולהביא שלום וייחוד בשניהם, ולא מחלוקת של פירוד כמחלוקת קֹרח ועדתו באהרֹן. ומחלוקת זו היא לשם שמים משום שהמים התחתונים בוכים ואומרים: אנו מבקשים להיות לפני המלך, 'עילת העילות', ורוצים לעלות למעלה מזה. פָּרַשׂ [הקב"ה] רקיע ביניהם – [משמע: הִרכּין את הרקיע כך שיפריד וימַצֵעַ בין מים עליונים לתחתונים, וכך] הניחם שווים ... ואלה כולם קרֵבים אל 'עילת העילות' [מכאן ומכאן, באופן שווה]".

ברוחה של הדרשה הזאת, המשבחת את תלונתם של המים התחתונים, אומר לנו חנן כי "דווקא מן הבכי הזה [שלהם] עולה קילוסו של מקום" – ומשפט זה יונק גם ממדרש 'בראשית רבה' (ה' א') על תחילת מעשה הבריאה, מדרש שאיננו יודע על מחלוקת בין מים למים, ומלמד אותנו כי "מתחילת ברייתו של עולם לא היה קילוסו של הקב"ה עולה אלא מן המים, הדא הוא דכתיב: 'מִקּוֹלוֹת מַיִם רַבִּים אַדִּירִים מִשְׁבְּרֵי יָם'. ומה היו אומרין? 'אַדִּיר בַּמָּרוֹם ה'".

עתה, אולי נוכל לחבר בין שני המדרשים, תוך שימת לב אל הדמעות הזולגות עם הבכי, דמעות מלוחות כמֵי ים, מים תחתונים, אף שמתוקים הם המים ההולכים אל הים – עיינות ותהומות ונהרות הניזונים מגשמי שמים.

הכתוב אומר: "וְכָל קָרְבַּן מִנְחָתְךָ בַּמֶּלַח תִּמְלָח, וְלֹא תַשְׁבִּית מֶלַח בְּרִית אֱ-לֹהֶיךָ מֵעַל מִנְחָתֶךָ" (ויקרא ב', י"ג). רש"י מביא שם מדרש חז"ל שהיה לפניו, "שֶהברית כרותה לַמלח מששת ימי בראשית, שֶהובטחו המים התחתונים ליקרב בַּמזבח במלח, וניסוך המים בחג" – משמע שעל גבי המזבח מתקיימת הברית הכרותה למים תחתונים, הן למלוחים והן למתוקים. אל-נכון, עלינו להבין שֶשעה הקב"ה לבִכיים של מים תחתונים, כרת להם ברית והבטיח את תיקונם דווקא בַּמלח המִתמַצֶה מתוכם, שיבוא על גבי הקרבן, כמו-גם במי השילוח הנשאבים ועולים אל רום ההר בחג הסוכות, מתנסכים ויורדים לַשיתין, ומתברכים בהם גשמי שנה, מים עליונים היורדים לַתחתונים.

"מִקּוֹלוֹת מַיִם רַבִּים ... אַדִּיר בַּמָּרוֹם ה'" (ד') –

רש"י פירש "כי יותר מִקולות המים הרבים אשר יהמָיון עלינו ... אתה אדיר בַּמרום ה', וידך תקיפה עליהם". חנן העיר בצִדו: אבל חז"ל דרשוהו לא כמֵ"ם היתרון – [שהקב"ה אדיר יותר מן המים] – אלא כמֵ"ם המקור: מתוך קולות מים רבים, 'מלמד שקילוסו של הקב"ה עולה מן המים' [כַּמדרש הנ"ל], ומקרא ביחזקאל [במראה המרכבה] מסייעם: "וָאֶשְׁמַע אֶת קוֹל כַּנְפֵיהֶם [של החיות] כְּקוֹל מַיִם רַבִּים, כְּקוֹל שַׁ-דַּי בְּלֶכְתָּם" (א', כ"ד). ברם, גם שם: "בְּעָמְדָם תְּרַפֶּינָה כַנְפֵיהֶן", בעת הופעת הקול מעל לָרקיע (קול דממה דקה). ונמצא שמֵ"ם של "מִקּוֹלוֹת" היא בו-זמנית גם מֵ"ם המקור וגם מֵ"ם היתרון, ודוק.
* נקודת אור בפרשה / חנן פורת

צור
שמותיו של הקב"ה וסדר הופעתם במקרא, הינם נושא לתורה שלמה "תורת התארים", ואשרי הזוכה להעמיק בה בנגלה ובנסתר.

והנה בפרשת האזינו, ממש לקראת חתימת התורה, נחשף לראשונה שם חדש לריבונו של עולם: "צור".

"הַצּוּר תָּמִים פָּעֳלוֹ כִּי כָל דְּרָכָיו מִשְׁפָּט" (ל"ב, ד').
"וַיִּטֹּשׁ אֱלוֹהַּ עָשָׂהוּ וַיְנַבֵּל צוּר יְשֻׁעָתוֹ" (ל"ב, ט"ו).
"צוּר יְלָדְךָ תֶּשִׁי וַתִּשְׁכַּח אֵל מְחֹלְלֶךָ" (ל"ב, י"ח).
וכך חוזר שם זה ונשנה בפרשה – כנחל איתן המפכה מן הצור – לא פחות משבע פעמים(!)

מה פשר שם זה ומה בא לחדש ב"תורת התארים"?

האונקלוס עומד על דמיונו של הצור – לסלע איתן, ומתרגם: 
"'הצור' – תקיפא". 
ובעקבותיו פירש גם רש"י: 

"'הצור' – חזק".

האבן עזרא הולך אף הוא בדרך זו, ומדגיש לצד העוצמה של הצור גם את יציבותו: 
"וטעם 'הצור' - שהוא עומד תמיד כצור".

וכן הספורנו: 
"הצור" - בלתי משתנה.

אך הנה בא 'הנשר הגדול', הרמב"ם, והוסיף ממד חדש ועמוק לשם צור, ב'מילון' המופלא שערך בתחילת 'מורה נבוכים' לתאריו של ה' יתברך. וכך כתב שם בחלק א' פרק ט"ז (בתרגומו של הגר"י קאפח):

"'צור' - שם משותף (היינו מילה בעלת כמה משמעויות).

הוא שם ההר – 'והכית בצור' (שמות י"ז, ו'), 

והוא שם אבן קשה כגון החלמיש 'חרבות צורים' (יהושע ה', ב'),
והוא שם המחצב אשר ממנו חוצבים את אבני המתכות 'הביטו אל צור חוצבתם' (ישעיה נ"א, א').

ומן העניין האחרון הזה (היינו צור = מחצבה) הושאל שם זה - ליסוד כל דבר ומוצאו. ולפיכך אמר הכתוב אחר אומרו: 'הביטו אל צור חוצבתם... הביטו אל אברהם אביכם וכו'' כאילו פירש כי הצור אשר חוצבתם ממנו - הוא אברהם אביכם, ולכן לכו בעקבותיו ויהי דתכם - דתו, והתנהגו במידותיו, כי טבע המתכת הכרחי שיהא מצוי בדבר שנחצב ממנו (היינו היוצא מן המקור - טבעו דומה למקור).

ועל פי העניין הזה האחרון, נקרא ה' יתעלה - צור. כי הוא המוצא והסיבה לכל מה שזולתו.

ונאמר 'הצור תמים פעלו', 'צור ילדך תשי' 'ואין צור כאלוהינו' (שמואל א' ב', ב'), 'צור עולמים' (ישעיה כ"ו, ב)".
[...וכאן מחולל הרמב"ם תפנית מפתיעה ומרתקת, ומסיים במעין "דרשה חסידית" על מעמד משה על הצור בהר סיני:]

"'ונצבת על הצור' (שמות ל"ג, כ"א) - הסמך והתבסס על הבנת היותו יתעלה המקור! כי הוא המבוא אשר תגיע ממנו אליו!"
הרמב"ם מפרש אפוא את השם צור במשמעות - מקור. ודבריו הולמים עד מאוד את פשוטו של מקרא. הבה נתבונן בשתי דוגמאות להוכחת דבריו.

1. הכתוב מדגיש: "צוּר יְלָדְךָ תֶּשִׁי וַתִּשְׁכַּח אֵל מְחֹלְלֶךָ", ומשמעותו מובנת היטב דווקא לאור דברי הרמב"ם. משה מוכיח את העם וזועק לעברם: הן ה' יתברך הוא צורך ומקורך, הוא אביך מולידך וכיצד זה שכחת אותו ונטשתו?

2. ישעיה הנביא אומר: "כִּי בְּיָ-הּ ה' צוּר עוֹלָמִים" הבי"ת של בי-ה סתומה ומוזרה לכאורה, אלא אם כן נפרש את הכתוב ונאמר: כי בי-ה - המהווה את ההוויה כולה, מצוי מקור המציאות - מקור העולמים בבחינת "הוא מקומו של עולם ואין עולם מקומו".

***
דברי הרמב"ם מאירים באור חדש את כל שירת האזינו, ומבהירים את פשר הדגשת המילה "צור" מאז הופעתה בפעם הראשונה: "הַצּוּר תָּמִים פָּעֳלוֹ... צַדִּיק וְיָשָׁר הוּא". השירה זועקת: הן ה' יתברך - צדיק וישר הוא, וראוי היה שאתם בניו, הבאים ממקורו, תהיו ישרים כמותו. כיצד אפוא הפכתם לעקומים "דור עיקש ופתלתול"? כיצד יכולתם להפנות עורף ולבגוד בו? הן בכך פגעתם בעצמכם, ושיחתתם את צלם אלוהים שבכם.

"מתוך ביטחון בצור ישראל..."

ומן השירה אל המדינה:

ב- ה' באייר תש"ח בעיצומם של קרבות מלחמת השחרור, התכנסו מנהיגי האומה ובראשם דוד בן גוריון - להכריז על תקומת המדינה.

באסיפה מכוננת זו, גובשה מגילת העצמאות המתווה את עקרונות היסוד של המדינה, אך כשהכול היה מוכן לחתימה, נתגלעה בין המנהיגים מחלוקת קשה, אשר איימה לפוצץ את כל ההסכמות שהושגו בעמל רב.

וזה היה דבר המחלוקת: האם ניתן לסיים את מגילת העצמאות בלי להזכיר שם שמים, ומבלי לציין כי בעזרת ה' הוקמה המדינה? 
עמד אז הרב מיימון מראשי המזרחי והתריס כלפי חבריו: כיצד נהין להשמיט את שם ה' מן המגילה, ולא להודות לו על כל המפעל הגדול אשר הוקם בחסדו יתברך?
ולעומתו התייצב גרינבוים מראשי מפ"ם וטען בלהט: אנו במו ידינו הקמנו את המפעל הציוני, ואתם אל תכפו עלינו שם שמים בעל כורחנו. 

לבסוף נמצאה הנוסחה הגואלת, ובחתימת המגילה נאמר:

"מתוך ביטחון בצור ישראל הננו חותמים בחתימת ידינו על הכרזה זו".
לכאורה היתה זו עוד פשרה "פושרת", המלווה את הציונות מראשית דרכה, וכדרכה של פשרה נשארה הסוגיה עמומה והמחלוקת נותרה בעינה - אלה פירשו: "צור ישראל" הלא הוא "אבינו שבשמים צור ישראל וגואלו" ונוסח זה אף קבעו בתפילה לשלום המדינה. ואלה פירשו: "צור ישראל" – זהו הכוח הפנימי של האומה הטמון בשורשיה ובמעמקי נשמתה.

אבל לאמיתו של דבר, לא פשרה היתה כאן אלא קריאת כיוון היורדת ונוקבת עד תהום, ואנו עומדים לעומתה בפרספקטיבה של דור ושפתינו דובבות: "מה גדלו מעשיך ה', מאוד עמקו מחשבותיך". כי באמת אין שם שמים ההולם יותר את מגילת העצמאות מאשר שם זה "צור ישראל", והוא מבשר ואומר, כי גם אם אין האומה בשלה עדיין "להכיר את עומק הישות העליונה שהיא יסוד תקומתה, ושם שמים עדיין לא שגור על פיה" (הראי"ה קוק, אורות התחייה ל"ב). הרי עצם הכרזת האומה על ביטחונה בצור ישראל ועל רצונה לבקש את שורשיה וצור לבבה, סופו שיביא אותה לגלות את מקור חייה ולהתוודע לאלוהיה השוכן בקרבה.

אכן זהו מהלך ארוך ומורכב שלא ניתן היה למצותו בהכרזה פורמלית ופשטנית, אבל במגילת העצמאות הונח היסוד והותוותה הדרך הלאומית לבקש את צור ישראל. כדוד המלך האומר ברוח קודשו: "לִי דִבֶּר צוּר יִשְׂרָאֵל" (שמואל ב' כ"ג, ג'). וכך מתוך חיפוש מתמיד אחר מקור חיינו וטעם חיינו בארץ הזאת עוד יתברר כי צור ישראל הוא אבינו גואלנו, הדופק ללא הרף על דלתות לבנו.
בנקרת הצור

סוד זה מתגלה למשה ביום הכיפורים, ולפיכך מצטווה משה ביום זה לבוא בנקרת הצור - כעובר במעי אמו - כדי להתוודע בדרך ההמחשה לרז הגדול אותו לימדנו הרמב"ם:

"'וניצבת על הצור' – הסמך והתבסס על היותו יתעלה המקור כי הוא המבוא אשר תגיע ממנו אליו".

במעמד זה מתוודע משה לשלוש עשרה המידות, שאינן מידות זרות לאדם, אלא אידיאלים אלוהיים - אנושיים, אשר מכוחם דבק האדם בבוראו, וזו אכן הסיבה שביום הכיפורים אנו כה מדגישים מידות אלה שניתנו למשה ביום כיפור - בנקרת הצור.

ובבואנו אל נקרת הצור – ביום כיפור, הומה בלבנו תפילה לשלום האומה העושה דרכה במעלות ובמורדות, לגלות את מהותה ולחשוף את צור לבבה:

"אנא אל נא רפא נא לה, בהראות לה נועם זיוך".

כי אמנם נתבעת היא - ובצדק - לסול את דרכה בעצמה "ולעבד את חייה בכוחותיה הנמצאים בשורשי נשמתה" (אורות התחיה, שם). אך אתה, ריבונו של עולם, ברחמיך הרבים אנא אחוז בידה לנחותה הדרך בעלותה בשביל המתפתל אל מעון ביתך, לבל תיפול לתהומות הייאוש והייסורים.

שמע קולה בשוועה אליך באלם קול: ענני ה' ענני! הבט משמים וראה כי ב'צור ישראל' היא בוטחת ואליך היא נושאת את עיניה, וגם אם "אין שם שמים שגור בפיה" ובניה המבקשים את נפשם, עוד יקראו אליך בעטוף לבבם:
"צוּר לְבָבִי וְחֶלְקִי אֱלֹהִים לְעוֹלָם" (תהלים ע"ג, כ"ו).
המאמר נכתב בשנת תשס"ג ומובא בחוברת "מעט מן האור לימים הנוראים ולחגי תשרי" שיצאה לאור בימים אלו.
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

הושענות
אמירת פיוטי ה'הושענות' בזמן שבית המקדש היה קיים מוזכרת כבר במשנה (א"י, תחילת המאה ה-3. סוכה ד, ה): "מצות ערבה כיצד? מקום היה למטה מירושלם ונקרא מוצא, יורדין לשם ומלקטין (קוטפים כל יום) משם מֻרְבִּיּוֹת של ערבה (ענפים גדולים גבוהים אחד עשר אמה - כ-6 מטר) ובאין וזוקפין אותן בצדי המזבח וראשיהן כפופין על גבי המזבח. תקעו והריעו ותקעו (בעת שהיו מביאים המֻרְבִּיּוֹת. לדעת תוספות - ביטוי לשמחה) בכל יום מקיפין את המזבח פעם אחת (נחלקו האמוראים (סוכה מג, ב) האם הקיפו בערבה ואחר כך זקפו לצִדי המזבח או שהקיפו בארבעת המינים), ואומרים (מדברי ר' יוחנן, שם מד, א. וירושלמי פרק ד, הלכה ג. שהלכה כמותו, היו אלו הכהנים. לדעת רב שרירא גאון היו אלו כל ישראל, ולא הקיפו המזבח אלא עמדו ליד המזבח. לפי אוצה"ג סוכה קמט) אנא ה' הושיעה נא אנא ה' הצליחה נא רבי יהודה אומר אני והו הושיעה נא".
עם חורבן המקדש והפסקת עבודת הקרבנות, כנראה שהופסקו גם ההקפות וההושענות באופן שהיו במקדש, ובעצם אין כל איזכור ל'הקפות' ואמירת 'הושענות' עד לתקופת הגאונים. 
כך כותב רב סעדיה גאון, ראש ישיבת סורא (המאה ה-10), בסידורו (עמ' רלח): "ובזמן הזה יש מנהג להקיף בכל יום ג' הקפות". בספר 'תקופת הגאונים וספרותה' (לפרופ' ש' אסף, עמ' רסט) כתוב שיש מקום לומר כי הישיבות בבבל היו חלוקות בנושא, בישיבת סורא ישיבתו של רס"ג הקיפו פעם אחת ולעומתה בישיבת פומבדיתא, ישיבתם של רב שרירא ורב האי, הקיפו ג' פעמים. לסתירה בין דברי רס"ג בסידורו לנהוג בישיבתו, יש שאמרו כי בישיבתו נהגו מעיקר הדין ובסידורו מזכיר הוא את המנהג שהיה נפוץ.  

מאז המאה ה-11 הן במזרח והן במערב נהגו בכל הימים להקיף פעם אחת ואילו ב'הושענא רבה' הקיפו שבע פעמים.
ברוב קהילות ישראל נהוג להקיף התיבה בכל יום ולומר ההושענות כשהמקיף אוחז בידיו את ארבעת המינים. בבתי הכנסת בהם מתפללים בנוסח יהודי איטליה אין מקיפין בכל יום אלא אך ורק ביום השביעי  'הושענא רבה' ואז מקיפין בערבה.
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

ונס יגון ואנחה

ר' משה חיים אפרים מסדילקוב, נכדו של הבעש"ט, מספר משל בשם סבו (דגל מחנה אפרים, יתרו לז): 

היה אחד מנגן בכלי זמר יפה מאוד במתיקות וערבות גדולה, ואותם ששומעים זה, לא יכלו להתאפק מגודל המתיקות והתענוג עד שהיו רוקדים כמעט עד לתקרה מחמת גודל התענוג והנעימות והמתיקות. וכל מי שהיה קרוב יותר והיה מקרב עצמו לשמוע הכלי זמר, היה לו ביותר תענוג והיה רוקד עד מאוד.

ובתוך כך בא אחד חירש, שאינו שומע כלל הקול של כלי הזמר הערב, רק ראה שאנשים רוקדים עד מאוד והם בעיניו כמשתגעים ואומר בלבו כי לשמחה מה זה עושה?...

בכל השנה שוקד היהודי על התורה, ואך טבעי הוא שלבו מתמלא שמחה והתלהבות ביום סיום התורה. אנחנו כל כך שמחים בלימוד התורה, שברוך ה', פועלים אנו יחד עם הקב"ה בגילוי מלכותו יתברך, כך שאין כל פלא שאנו קופצים ורוקדים במתיקות ובאהבה. 

הבעש"ט הביא לעולם את המנגינה המחברת בין הלב היהודי לריבונו של עולם. הניגון החדש שלו מושך אליו כל מי שלבו יוצא באהבה ובשאיפה לדבקות של שמחה בקב"ה. אך ישנם חירשים, שאינם שומעים את המנגינה. בכוונה קורא להם הבעש"ט "חירשים", מום שאינו תלוי בהם, כאומר, שאין להאשים אותם. לבם אטום למתיקות הנגינה ואין הם מסוגלים להבין את השמחה המתפרצת ואת הריקודים הסוחפים של היהודים לומדי התורה. 

נינו של הבעש"ט, ר' נחמן מברסלב, מספר את אותו המשל אך בגוון אחר (ליקוטי מוהר"ן תנינא, כג):

לִפְעָמִים כְּשֶׁבְּנֵי אָדָם שְׁמֵחִים וּמְרַקְּדִים, אֲזַי חוֹטְפִים אִישׁ אֶחָד מִבַּחוּץ שֶׁהוּא בְּעַצְבוּת וּמָרָה שְׁחֹרָה וּמַכְנִיסִים אוֹתוֹ בְּעַל כָּרְחוֹ לְתוֹך מְחוֹל הַמְרַקְּדִים וּמַכְרִיחִים אוֹתוֹ בְּעַל כָּרְחוֹ שֶׁיִּהְיֶה שָׂמֵחַ עִמָּהֶם גַּם כֵּן.

הבעש"ט מבין שיש אנשים "חירשים" שלבם אינו פתוח החירשות היא סוג של תסכול, אדישות ואולי כעס על העולם. אך ר' נחמן אינו מוותר לאותו "חירש". לפעמים צריך איזו דחיפה חיצונית, אפילו תהא מלאכותית קצת, שתכניס גם את העומדים מן הצד לתוך מעגל הרוקדים. ואז יתמוסס הפחד מן השינוי, תעבור הבושה מהחברה, יפתח לבם ויוכלו, בעזרת ה', לשמוח עם כל החוגגים בשמחת התורה. 

ר' נחמן ממשיל זאת גם ל"חירשות" שנמצאת בתוך כל אחד מאיתנו. ובדברי ר' נחמן (שנפטר בג' חול המועד סוכות) נחתום את דברינו ואת פינתנו: 

מַעְלָה יְתֵרָה לְהִתְאַמֵּץ לִרְדֹּף אַחַר הַמָּרָה שְׁחֹרָה דַּוְקָא לְהַכְנִיס אוֹתָהּ גַם כֵּן בְּתוֹך הַשִּׂמְחָה ...

וְזֶה בְּחִינַת (ישעיה ל"ה): "שָׂשׂוֹן וְשִׂמְחָה יַשִּׂיגוּ וְנָסוּ יָגוֹן וַאֲנָחָה" שֶׁהַיָּגוֹן וַאֲנָחָה בּוֹרְחִים וְנָסִים מִן הַשִּׁמְחָה כִּי בְּעֵת הַשִּׂמְחָה דֶּרֶך הַיָּגוֹן וָאֲנָחָה לַעֲמֹד מִן הַצַּד כַּנַּ"ל אֲבָל צָרִיך לִרְדֹּף אַחֲרֵיהֶם דַּיְקָא וּלְהַשִּׂיגָם וּלְהַגִּיעָם, לְהַכְנִיס אוֹתָם דַּוְקָא לְתוֹך הַשִּׂמְחָה כַּנַּ"ל וְזֶהוּ "שָׂשׂוֹן וְשִׂמְחָה יַשִּׂיגוּ" וְכוּ' שֶׁהַשָּׂשׂוֹן וְשִׂמְחָה יַשִּׂיגוּ וְיִתְפְּסוּ אֶת הַיָּגוֹן וַאֲנָחָה שֶׁהֵם נָסִים וּבוֹרְחִים מִן הַשִּׂמְחָה לְהַכְנִיס אוֹתָם בְּעַל כָּרְחָם לְתוֹך הַשִּׂמְחָה כַּנַּ"ל כִּי יֵשׁ יָגוֹן וַאֲנָחָה שֶׁהֵם הַסִּטְרָא אָחֳרָא שֶׁאֵינָם רוֹצִים לִהְיוֹת מֶרְכָּבָה אֶל הַקְּדֻשָּׁה וְעַל כֵּן הֵם בּוֹרְחִים מִן הַשִּׂמְחָה עַל כֵּן צָרִיך לְהַכְרִיחַ אוֹתָם לְתוֹך הַקְּדֻשָּׁה דְּהַיְנוּ הַשִּׂמְחָה בְּעַל כָּרְחָם.

* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד

כל עצמותי תאמרנה
ארבעת המינים, מופיעים בחסידות גם כארבעה צדדים שבנפש. תנועות נפשיות של עבודה פנימית, ואותה אנו נקראים לעבוד בחג הסוכות.

בנוסף, ארבעת המינים מבטאים אברים בגוף יחד עם דמויות, כפי שמופיע בפיוט הידוע 'סוכה ולולב':
"הֶהָדָס רוֹמֵז לִשְׁלֹשָׁה אָבוֹת   
מֹשֶׁה אַהֲרֹן בַּדֵּי עֲרָבוֹת  

יוֹסֵף לַלּוּלָב חֶמְדַּת לְבָבוֹת   
דָּוִד לָאֶתְרוֹג כַּלָּה כְּלוּלָה".

לולב
יש בו נקודת מוצא ונקודת סיום באותו קו אנכי, כמו צורתה הגרפית של האות ל' שמתחילה מלמעלה ויורדת למטה, עוברת בדרך פיתולים אך חוזרת ומתיישרת באותו הקו. בלולב יש שני למדין, הרומזים ללפני ולפנים. לפני - לעמוד לפני ה' ולפנים - חיצוניות המתאימה לפנימיות. לולב רומז גם לעמוד שדרה, סביבו הכל מאורגן. ולכן בפיוט הלולב מקביל ליוסף - עמוד שדרה פנימי: מול פרעה ביציאה מבית האסורים וגם כשמלך, חוט שדרה אחד חותך את חייו -  השליחות האחת "לך נא וראה את שלום אחיך". 

הדס
ההדס רומז לשלושה אבות, וגם עליו מסודרים בשלשות. הספרה שלוש רומזת על דבר הזקוק לתמיכה, כצורת המשולש שבו כל קו תומך באחר. גם שלושת האבות קשורים זה בזה. כל אחד מהם בנפרד אינו טוב: חסד לבד מוליד את ישמעאל, גבורה מולידה את עשו, אך התפארת של יעקב כוללת את כולם בתוכה. 

הדס בארמית – אסא, רפואה. ההדס הוא ביטוי לעבודה מול קשיים, היכולת לעמוד בין הקוצים תוך מציאות מסובכת ובכל זאת להישאר הדס.

הדס דומה גם לעין. ומה שמקנה את היכולת להתמודד עם קשיים זה מבט תלת ממדי: אורך, רוחב ועומק. המבט העמוק, עין שלישית. 

מעניין שמבחינה בוטנית לכל הדס יש עין שלישית רדומה. היא שבה ומתעוררת רק כשפועלת עליה טראומה - קור קיצוני או חום קיצוני, ואז העין השלישית יוצאת, וההדס נהיה משולש. לעתים דווקא הקושי הוא זה שמוליד את המבט המשולש, הפנימי,  התלת ממדי. 
ערבה
כנגד השפתיים, וכנגד משה ואהרן. קצת מוזר להשוות את הערבה, שלכאורה אין בה דבר, למשה ואהרן מלאי התורה והחסד. אך כנראה הכוונה בהשוואה זו היא לבחינת האחווה שבמשה ואהרן. ערבה בארמית 'אחוונא', שמבטאת את העממיות הפשוטה, היכולת להיות יחד עם כולם.
ערבה דומה גם לשפתיים - היא כוח התפילה,וכדי להתפלל לקב"ה אין צורך בתורה ומצוות, אלא זכות התפילה פתוחה לכל יהודי המבקש לעמוד מול הקב"ה. ועל כך מרמזת הערבה. בסופו של דבר הערבה היא היופי של כל ארבעת המינים במשך החג כולו.
אתרוג
בזכות יופיו והדרו של האתרוג מן הראוי היה שנברך עליו בנפרד, הוא השלם שבכולם. מדוע אין מברכים עליו? אלא דבר  שהיה ראוי ונדחה, מעיד על סכנה מסוימת. ובאתרוג -  זוהי סכנת המושלמות. וזה עלול להביא לגאווה. אתרוג ראשי תיבות "אל תבואני רגל גאווה". ולכן אין מברכים על האתרוג אלא מצמידים אותו לשאר, וסימן לכך הוא בגימטריה של 'אתרוג' - שש מאות ועשר, כמעט הכל, אך עדיין חסרים לו שלושת חבריו כדי להגיע לתרי"ג.

ומצד שני – האם יש להתכחש לקיומם של הכישרונות? חלילה. נלמד זאת מהלב, שהאתרוג משול לו.הלב, הוא איבר חשוב מאוד, וכל כולו הוא למען הגוף. כך גם הכישרון והמעלה צריכים להיתפס כמתנה שאיתה יש לעבוד את ה' יתברך. כפי שיש ללמוד מדוד מלך ישראל. כבוד המלכות שזכה לו - שימש אותו לעבודת ה' כשכרכר ופיזז בכל עוז, דווקא כמלך. 
ארבעה מינים, אגודים יחד, ארבע תנועות נפשיות הבונות קומה שלמה של כלל ישראל, ושל האדם היחיד הרוצה לעבוד את ה' בכל כולו.

חג שמח

* לאור המשפחה / רונית בן אהרון

אחדות מלכדת

"ולקחתם לכם ביום הראשון פרי עץ הדר כפות תמרים וענף עץ עבות וערבי נחל ושמחתם לפני ה' אלקיכם שבעת ימים... בסוכות תשבו שבעת ימים כל האזרח בישראל ישבו בסוכות..."
הרב אליהו דסלר ז"ל בספרו "מכתב מאליהו" אומר שהסוכה היא דירת ארעי ומבטאת את ביטול היש. האדם מבין שהתאוות, ההנאות, הרדיפה אחר הרכוש וגם מחשבותיו הן זמניות, כמו העולם הזה. חג הסוכות והישיבה בסוכה מביאים את האדם לשאוף לרוחניות. אם האדם שואף רק למטרות גשמיות הוא נכנס לתחרות עם חברו, רוצה מה שיש לו (הדשא של השכן ירוק יותר), התחרות מביאה למריבות ולקנאה. בישיבה בסוכה תחת "צלא דמהימנותא" – צל האמונה - מתגלה אור האמת, מתבטל כוח הנטילה במידת מה ועל ידי כך מתקרב האדם לצד התאחדות ושלום בינו לבין חברו.
ועוד מרחיב הרב דסלר ז"ל בעניין ארבעת המינים ואומר: "מצוות סוכה מצורפת עם מצוות ד' המינים, שעניינם גם כן התאחדות ישראל כמו שאז"ל פרי עץ הדר אלו ישראל וערבי נחל אלו ישראל... אמר הקב"ה: לאבדן אי אפשר אלא יעשו כולן אגודה אחת והן מכפרין אלו על אלו... נדון לכף זכות אף אלו שאין בהם לא טעם ולא ריח והם זוכים על ידי זה שנעשים כלים למצווה זו של לימוד זכות ובזה מתאחדים הכלים עם המשתמשים בהם וזה גדר צירוף ד' המינים יחד".

לעניין האושפיזין הרב דסלר ז"ל אומר: שיש להבחין ולדבוק במידות של האושפיזין. אברהם – מידת החסד והאהבה, יצחק – להבין בשכלנו שעלינו לירא ולא להיפרד מהטוב, יעקב – אמת, משה – להתעסק בתורה, אהרון – אוהב את הבריות ומקרבן לתורה, יוסף – שבירת היצר, דוד – קבלת עול מלכות שמים.

אחדות היא גורם מלכד, בונה וכוח מניע. משפחה, קהילה או חברה שמתאפיינת באחדות למעשה פועלת גם ביחד וגם במקביל, ואפשר לראות עזרה הדדית וגם חתירה למטרה. לדוגמא: הקיץ הרחבנו את בית הכנסת שלנו. היה מרגש לראות איך חברי הקהילה, ובראשם הרב, נרתמו לעניין. כולם היו בלב אחד. היו כאלה שתרמו מכיסם, היו כאלה שתרמו מכישרונותיהם הברוכים. החברים לא חסו על ממונם ולא על זמנם, סמכו אחד על השני, וב"ה, בתוך זמן קצר ברכנו על המוגמר. היתה הרגשה חזקה של "ביחד", של חתירה למטרה משותפת, הרגשה של התעלות.

כך גם במשפחה. לכל אחד מהילדים יש את תכונותיו וכישרונותיו. יש הדומה לאתרוג ואחיו - להדס האחר -  דומה ללולב ואחותו - לערבה. ועלינו, כהורים, להכיל את המעלות והחסרונות של כל אחד מהם. להימנע עד כמה שאפשר מהשוואה בין הילדים, כי לכל אחד יש את הייחודיות שלו. 
עלינו לנתב את המידה של הילד לדרך רצויה, להראות לו היכן הוא יכול לתרום, להראות לו באלו תכונות של האושפיזין הוא מבורך. כשאנו מחזקים בכל ילד את התכונות שלו ומנתבים אותו לעזור לאחיו אנו בונים משפחה מאוגדת – כמו ארבעת המינים. וגם כאן – האחדות מביאה לידיעה שיש תמיכה ושיש על מי לסמוך. ילדים שגדלים באווירה כזאת יהיו בעז"ה מבוגרים שידעו לתרום ולתמוך באחרים.

בברכת גמר חתימה טובה וחג שמח,

רונית בן אהרון, מלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות
052-3695255

מוקדש לעילוי נשמתו של אבי, שלום הווארד ז"ל, במלאת שנה לפטירתו, יהי זכרו ברוך.
* במשעולי הארץ הטובה
אדם והר - מבתיר עד ביתר

הזמנה לכנס וסיור באסרו חג, יום שלישי כ"ג בתשרי תשע"ג (9.10.12)

בימים אלה מתוכננות להתחיל עבודות להקמת גדר ההפרדה במרחב בתיר שמדרום לירושלים. גדר ההפרדה תקיף את הכפר בתיר עם המעיינות הסובבים אותו ועם תל ביתר, היא בירת מרד בר כוכבא. חומת הבטון תפגע באופן בלתי הפיך בחקלאות המדרגות הקדומה באגן נחל רפאים, באוכלוסיות בעלי החיים והצומח במרחב ותחסום את הגישה באופן סופי לאתרים שהם סמל עברי לאומי.

בית ספר שדה שער הגיא ו'עמיתים לטיולים' מזמינים את הציבור ליום עיון הכולל סיור.
סדר היום:

10:00-16:00 טיול מעגלי לעין קובי תל ביתר ולנחל המעיינות, מיועד למיטיבי לכת בלבד, נקודת מפגש תחנת הדלק סונול שליד מחסום ביתר-עילית.

18:00-20:30 הכנס באמפיתיאטרון רמות שפירא, במושב בית מאיר. 

נושאי ההרצאות: תל ביתר – חִרבת אל יהודי, חקלאות ההר וחשיבות שימורה, הכפר בתיר מתש"ח ועד היום, עמדת רשות הטבע והגנים והצגת מתווה הגדר.

יש להצטייד בנעליים גבוהות, כובע וב-4.5 ליטר מים לסיור ובלבוש חם לכנס!

האירוע ללא תשלום, לפרטים: 02-5331665 bisash@ramotshapira.org.il 
קרדיט לתמונה:

www.zevrothkoff.com  
לאור הזיכרון

"ושמחתם לפני ד'"

"אך בחמשה עשר יום לחודש השביעי תחוגו את חג ד' שבעת ימים... ולקחתם לכם ביום הראשון פרי עץ הדר... ושמחתם לפני ד' אלוקיכם... וחגותם אותו חג לד' שבעת ימים...". (ויקרא כ"ג, ל"ט-מ"א). 

וכבר עמדו המפרשים על כך, שבתחילת הפרשה (ל"ג-ל"ו) נצטוונו על חג הסוכות, ולאחר מכן עוברת התורה לציווי של ארבעת המינים, בציווי נפרד בפני עצמו.

כוונת התורה באה ללמדנו על עניין נוסף בחג הסוכות, איך להמשיך את אורות הימים הנוראים ולהמשיך להיות במציאות של "לפני ד'". 

"מקרא קודש" האמור בחג הסוכות כבשאר המועדים מחייב לכבד את החג במאכל ומשתה וכסות נקייה (מכילתא פרשת בא"), אולם "ולקחתם לכם" "ושמחתם לפני ד'" זו עבודת ד' נוספת המיוחדת לימים אלו. המשך כפרת הימים הנוראים, לא רק על היחיד, אלא על העולם כולו, שהרי שבעים הפרים הנקרבים בסוכות הם להגן על אומות העולם.

ועל כן הפרידה התורה בין האמירה על ישיבה בסוכה, לבין לקיחת ד' מינים, שהוא העניין הנוסף אשר לחג הזה, המשך העמידה לפני ד', שבימים הנוראים היתה זו היראה, וכאן באה השמחה לפני ד'.

מצוות ד' מינים מבררת את איגודם ושייכותם הפנימית של פלגי ישראל, שכולם יש בהם טעם וריח (ויקרא רבא ל') שהרי למדנו, שמאז שבטלה האכילה בטהרה, נטל מאתנו טעם וריח (תוספתא מע"ש פ"ה י"ד), ובחג הסוכות חוזרים ישראל למדרגתם האמתית, שיש בהם טעם וריח, וזו משמעות חג הסוכות ולקיחת ד' מינים, מיד לאחר כפרת הימים הנוראים.

דברים אלול מבוססים כולם על דברו של א"מ הרב הגאון אברהם שפירא זצ"ל שנלקח לישיבה של מעלה ביום ראשון שבחג הסוכות (בשנת תשס"ח). "ולקחתם לכם ביום הראשון פרי עץ הדר", נאמר בזוהר, שביום זה גם הקב"ה לוקח נשמתו של צדיק שהוא פרי עץ הדר אל היכלו. 

הרב יעקב שפירא, ראש ישיבת מרכז הרב
* על סדר היום / דפנה אשרי

במגילת קהלת הנקראת בשבת חול המועד סוכות נאמר "הכסיל חובק את ידיו ואוכל את בשרו" (ד', ה').

בכדי לשרוד, האדם חייב להיות קשור לעולם הסובב אותו ואינו יכול לשבת בחיבוק ידיים. אם לא יביא את האוכל לפיו, אם ישאיר את העבודה לאחרים - סופו שיביא הרס על עצמו ויאכל את בשרו. 

מיהו הכסיל? הכסיל הוא אותו אחד החושב שיגיע להישגים גם ללא עמל, אדם המסרב לעמול ומחפש רק שלווה ונחת, עבורו אין צורך לטרוח בערב שבת על מנת לאכול בשבת, אך מה שנותר לו לאכול הוא את בשרו שלו.

כמה פעמים אנחנו נתקלים במקרים הבנויים על "שיטת הסמוך", מישהו אחר יעשה את העבודה בשבילנו, ורק במזל התוצאה רצויה.

לא לחינם נקראת מגילת קהלת בשבת חול המועד סוכות. המגילה, כמו החג, מבטאת את הצורך לצאת מהמוגן והמוכר החוצה ולראות את האחר, להביט מעבר לחלון הפרטי ולראות את הכלל. המוסר שבמגילה מנער אותנו: יש גם עולם מחוץ לבית הפרטי שלנו. אל לנו להיות מרוכזים בעצמנו כל כך, הישיבה על הגדר מאבנת את לבנו והופכת אותנו נוקשים. ויותר מכך - כאשר יש כל כך הרבה עבודה מסביב אל לנו לסמוך על אחרים שיקומו ויעשו את השינוי עבורנו אלא עלינו לעשות מעשה.
ארצנו הקטנטונת העטופה בצרים מבחוץ, זקוקה לחיזוקים מבפנים. למשל בתחום התקשורת, התופעה המתרחבת של חדשות מגמתיות וחד צדדיות, ללא ראייה לאומית וללא שיקוף אמתי של המציאות. חדשות אשר משמיעות את מה שהעולם רוצה לשמוע, חדשות אשר משרתות את הבאים להחריבנו ומחלישות אותנו. החנופה לחוץ הופכת אותנו לכסיל, אשר אוכל את בשרו. אך אפשר ליצור את השינוי על ידי הכשרת אנשי תקשורת אשר יביאו איתם גישה אחרת. בית הספר לתקשורת "עובדה" מכשיר את תלמידיו להיות אנשי תקשורת הוגנים, שיביאו לעולם התקשורת את הראייה הלאומית היהודית על המציאות בארץ. אנשי תקשורת אשר יראו בעבודתם שליחות לאומית והכרחית לקיומו של העם היהודי בארצו.
דפנה אשרי, רכזת בית הספר לתקשורת "עובדה"

שנת הלימודים נפתחת בכ"ט בתשרי. הירשמו והשפיעו! 073-2262508
