"הַאֲזִינוּ הַשָּׁמַיִם וַאֲדַבֵּרָה וְתִשְׁמַע הָאָרֶץ אִמְרֵי-פִי.
יַעֲרֹף כַּמָּטָר לִקְחִי תִּזַּל כַּטַּל אִמְרָתִי
כִּשְׂעִירִם עֲלֵי-דֶשֶׁא וְכִרְבִיבִים עֲלֵי-עֵשֶׂב.
כִּי שֵׁם ה' אֶקְרָא הָבוּ גֹדֶל לֵאלֹהֵינוּ. 
[...]

כִּי חֵלֶק ה' עַמּוֹ יַעֲקֹב חֶבֶל נַחֲלָתוֹ.
יִמְצָאֵהוּ בְּאֶרֶץ מִדְבָּר וּבְתֹהוּ יְלֵל יְשִׁמֹן
יְסֹבְבֶנְהוּ יְבוֹנְנֵהוּ יִצְּרֶנְהוּ כְּאִישׁוֹן עֵינוֹ. 
כְּנֶשֶׁר יָעִיר קִנּוֹ עַל-גּוֹזָלָיו יְרַחֵף 

יִפְרֹשׂ כְּנָפָיו יִקָּחֵהוּ יִשָּׂאֵהוּ עַל-אֶבְרָתוֹ…"
(ל"ב, א'-ג', ט'-י"א)
שָׁמַנְתִּי

שָׁמַנְתִּי עָבִיתִי כָּשִׂיתִי

תַּחַת שִׁכְבַת הַסָּחוֹת

זָבַחְתִּי לַשֵּׁדִים

לְרַעַשׁ מְכוֹנוֹת

מְנוֹעֵי רְצוֹנוֹת

עִקֵּשׁ וּפְתַלְתֹּל

כְּמוֹ הַזֶּרֶם לַשְּׁאוֹל

הִפְסַקְתִּי לִשְׁאֹל

תֵּן בִּי קוֹל

דֶּה זָ'ה ווּ אֶחָד קָטָן

כְּנֶשֶׁר הֵעִיר בִּי זִכָּרוֹן

פָּרַשׂ כְּנָפָיו

רִחֵף

נְשָׂאַנִי עַל אֶבְרָתוֹ

הַאֲזִינוּ הַשָּׁמַיִם

רֶגַע הַאֲזָנָה

רֶגַע הַמְתָּנָה

וַאֲדַבֵּרָה


עֲשִׂיָּה 

רַעַשׁ

עֲשִׂיָּה

רִגְעֵי יְצִירָה

שִׁמְעִי אָרֶץ

אִמְרֵי פִי...

אֵיפֹה אַתְּ בְּרִיאָה

"החדווה בה' מעוררת שמחה עליונה ומביאה לידי ביטוי את התחושה העמוקה של "וְגִילוּ בִּרְעָדָה" עד שהבשר סומר ונעשה חידודין חידודין מגילה ורעדה גם יחד, אך דווקא בשל כך נוסכת החדווה עוז וביטחון במתאמצים בה"
אכל ושתו, כי יום הדין
שיקום חומות ירושלים הסתיים בתאריך בריאת העולם. פרויקט זה היה חלק מתהליך שיקומם של בני העלייה הראשונה בידי עזרא ונחמיה. בתום הבנייה הפיזית הגיע תור השיקום הרוחני בו שמיעת פסוקי תורה יצרו זעזוע ושבר עמוק באזני השומעים. דווקא אז צוו הבוכים לנצור דמעות, לערוך שולחן ולחגוג
"לְכוּ אִכְלוּ מַשְׁמַנִּים וּשְׁתוּ מַמְתַקִּים 

וְשִׁלְחוּ מָנוֹת לְאֵין נָכוֹן לוֹ  - 

כִּי קָדוֹשׁ הַיּוֹם לַאֲדֹנֵינוּ,

וְאַל תֵּעָצֵבוּ כִּי חֶדְוַת ה' הִיא מָעֻזְּכֶם" (נחמיה ח', י').
הימים – ימי שיבת ציון של עזרא ונחמיה. עשרות שנים חלפו מאז הדהדה ברמה קריאתו של כורש מלך פרס לגולי בבל: "מִי בָכֶם מִכָּל עַמּוֹ יְהִי אֱ-לֹהָיו עִמּוֹ וְיַעַל לִירוּשָׁלִַם" (עזרא א', ג'), ולקול קריאתו נתקבצו ועלו לירושלים ראשוני העולים בהנהגתם של זרובבל ויהושע.

אך גלי העלייה שהיו אמורים להגיע בעקבות 'העלייה הראשונה' נתמהמהו לבוא, ועלייה זו עצמה שמנתה בסך הכול כארבע רבבות! (עזרא ב', ס"ד) נתקלה בארץ במציאות קשה של "יום קטנות".

לצד המשברים הכלכליים – בעטיין של שנות בצורת והמשברים הביטחוניים – בעקבות התנכלויות וכתבי שטנה של "צרי יהודה ובנימין", החל העם היושב בציון לפרוק מעל עצמו עול תורה ומצוות: חילולי שבת המוניים מזה (נחמיה י"ג) ונישואי תערובת מזה (עזרא ו') איימו לערער את דמותו היהודית של היישוב בארץ ולשים לאל את כל חזון שיבת ציון.

[...הוי כמה מוכרות התופעות, וכמה אסוציאציות הן מעוררות...]

נוכח מציאות מרה זו קמה מנהיגות חדשה בראשות עזרא ונחמיה, בני 'העלייה השנייה', והחלה לזקוף את קומתם של בני 'העלייה הראשונה' שכמעט נואשו מחלום שיבת ציון.

מפעלו הראשון של נחמיה התמקד במשימה הלאומית-ביטחונית של בניין חומת ירושלים בה ראה מבחן של כבוד לאומה כדבריו לשבי ציון:

"לְכוּ וְנִבְנֶה אֶת חוֹמַת יְרוּשָׁלִַם וְלֹא נִהְיֶה עוֹד חֶרְפָּה" (נחמיה ב', י"ז).

מן הראוי לציין שמפעל אדירים זה נערך במבצע בזק בן חמישים ושניים יום בלבד, והסתיים ביום עשרים וחמישה באלול (נחמיה ו', ט"ו) – שבו על פי המסורת היהודית נברא העולם... ללמדך ששקול יום בניין חומות ירושלים כיום שבו נבראו שמים וארץ.

אוכלים שותים ושמחים
ברם עזרא ונחמיה ידעו היטב שבבניין החומות לא נסתיים אלא השלב הראשון של זקיפת הקומה הפיזית ולפניהם ניצבת עדיין המשימה העיקרית – זקיפת קומתה הרוחנית של האומה.

לפיכך מכנסים הם את כל ישראל לירושלים בראש השנה – חמישה ימים בלבד לאחר סיום בניין החומה, ועזרא הכהן עולה "עַל מִגְדַּל עֵץ אֲשֶׁר עָשׂוּ לַדָּבָר" (נחמיה ח', ד') וקורא באוזני העם "מִן הָאוֹר עַד מַחֲצִית הַיּוֹם" מספר התורה שבידו.

דברי התורה חודרים ללב העם ומעוררים אותו לתגובה נסערת עד שרבים מהנאספים פורצים בבכי בראותם עד כמה רחקו מהתורה ומצוותיה.

ברם עזרא ונחמיה, שהיו צריכים לכאורה לראות בבכי ובאבל עדות להצלחתם לעורר את לב העם, אינם נכונים לקבל דפוס התנהגות זה, והכתובים המעידים על תגובתם מלמדים אותנו לשעה ולדורות מה צריך להיות אופיו הנכון של ראש השנה:

"וַיֹּאמֶר נְחֶמְיָה הוּא הַתִּרְשָׁתָא וְעֶזְרָא הַכֹּהֵן הַסֹּפֵר וְהַלְוִיִּם הַמְּבִינִים אֶת הָעָם לְכָל הָעָם:

הַיּוֹם קָדֹשׁ הוּא לַה' אֱלֹהֵיכֶם אַל תִּתְאַבְּלוּ, וְאַל תִּבְכּוּ. כִּי בוֹכִים כָּל הָעָם כְּשָׁמְעָם אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָה.  
וַיֹּאמֶר לָהֶם: לְכוּ אִכְלוּ מַשְׁמַנִּים וּשְׁתוּ מַמְתַקִּים וְשִׁלְחוּ מָנוֹת לְאֵין נָכוֹן לוֹ, כִּי קָדוֹשׁ הַיּוֹם לַאֲדֹנֵינוּ, וְאַל תֵּעָצֵבוּ כִּי חֶדְוַת ה' הִיא מָעֻזְּכֶם.

וְהַלְוִיִּם מַחְשִׁים לְכָל הָעָם לֵאמֹר: הַסּוּ כִּי הַיּוֹם קָדֹשׁ, וְאַל תֵּעָצֵבוּ" (נחמיה ח', ט'- י"א).
מפסוקים אלה למד ר' סעדיה גאון בפירושו לספר עזרא ונחמיה, שאסור להתענות בראש השנה.

וברוח זו כתב רב האי גאון בתשובה לשאלה האם יפה להתענות בשני ימים של ראש השנה:

"יפה שלא להתענות! שכן אמרו פרנסי הדור הראשונים לישראל בראש השנה: אכלו משמנים ושתו ממתקים".

וכך אכן נפסק הלכה למעשה בשולחן ערוך אורח חיים בסימן תקצ"ז: "אוכלים ושותים ושמחים ואין מתענין בראש השנה".

ומוסיף המשנה ברורה:

"אף שהוא יום הדין, מכל מקום מצוה של ושמחת בחגך שייך גם בו שגם הוא בכלל חג דכתיב: תקעו בחדש שופר בכסה ליום חגנו ונאמר בנחמיה: אכלו משמנים ושתו ממתקים".

ממוציא הדברים אתה למד שבקרב רבים וטובים רווח המנהג להתענות בראש השנה, מבהיר המשנה ברורה: "שאע"פ שאין הלכה כן, מכל מקום לא נחזיק זה לעבירה".

מעוז החדווה
ברם גם אם אין איסור גמור להתענות בראש השנה, ברור הדבר שלא זו הדרך הנאותה לחוג יום זה ודבריהם הנחרצים של עזרא ונחמיה מן הראוי שיהיו לנו לעיניים לא רק כהדרכה מעשית להימנע מתענית, אלא גם כהארה רוחנית היורדת לשורשיו העמוקים של יום קדוש זה.

הבה נשים לב לנימוק שבפי עזרא ונחמיה מדוע לא לבכות ולהתאבל ולא להיות עצובים:

וְאַל תֵּעָצֵבוּ - כִּי חֶדְוַת ה' הִיא מָעֻזְּכֶם"!

עזרא ונחמיה אינם מתעלמים מחטאי העם, ואינם מטשטשים את חומרת המציאות בה הוא שרוי. אך יודעים הם שדווקא העצבות המרה עלולה להביא את העם לייאוש מעצמו וממילא לחוסר יכולת להיחלץ ממצבו.

לפיכך קוראים הם לו לגלות את האור הפנימי השרוי בעומק נשמתו, מתוך אמונה בעצמו ומתוך שמחה בה' יתברך שהוא מקור חייו. 

צאו וראו כמה יפה ביטוי נדיר זה: "חֶדְוַת ה' הִיא מָעֻזְּכֶם", החדווה בה' מעוררת שמחה עליונה ומביאה לידי ביטוי את התחושה העמוקה של "וְגִילוּ בִּרְעָדָה" עד שהבשר סומר ונעשה חידודין חידודין מגילה ורעדה גם יחד, אך דווקא בשל כך נוסכת החדווה עוז וביטחון במתאמצים בה ומבהירה להם כי ריבון העולמים לא עזבם לאנחות והוא מאיר פניו ומשמחם: "כִּי חֶדְוַת ה' הִיא מָעֻזְּכֶם".

על כן בעת הארת המלכות בראש השנה אין מקום לבכי ועצבות אלא אדרבה לשמחה וחדווה הבאות לידי ביטוי ב"אכלו משמנים ושתו ממתקים" ופורצות בשירים וניגונים:

"ועל ידי ניגונים ותקיעת כף מתמתקים כל הדינים".

ועם זאת בשולי הדברים, יש לשים לב לשתי נקודות בדברי עזרא ונחמיה שאינן הערות שוליים כלל ועיקר.

הנקודה הראשונה: כדי שאכילת המשמנים ושתיית הממתקים יתקיימו בקדושה ובטהרה ולא יהפכו "משמחת מצוה" ל"שמחת כרסו" כדברי הרמב"ם בהלכות יום טוב (ו', י"ח), יש לעורר את מידת החסד ולשתף בשמחת האכילה גם את העניים ומרי הנפש. לפיכך מדגישים עזרא ונחמיה – "וְשִׁלְחוּ מָנוֹת לְאֵין נָכוֹן לוֹ" – ודווקא בכך יתגלה "כִּי קָדוֹשׁ הַיּוֹם לַאֲדֹנֵינוּ", ושמחתכם שמחת קודש היא.

והנקודה השנייה: שמחת האכילה תהא צמודה לשמחתה של תורה ובעת האכילה על האוכלים לשוות בנפשם את אשר הבינו במקרא ולקבל על עצמם לקיימם בשמחה כדרך שהם שמחים במאכל ובמשתה, בבחינת: "נִמְצְאוּ דְבָרֶיךָ וָאֹכְלֵם, וַיְהִי דְבָרְךָ לִי לְשָׂשׂוֹן וּלְשִׂמְחַת לְבָבִי, כִּי נִקְרָא שִׁמְךָ עָלַי" (ירמיה ט"ו, ט"ז).

ואכן העם מקבל את דברי עזרא ונחמיה ומקיים אותם בשלמותם, תוך תשומת לב לשני עיקרים אלה, כעדות הכתוב:

"וַיֵּלְכוּ כָל הָעָם לֶאֱכֹל וְלִשְׁתּוֹת

וּלְשַׁלַּח מָנוֹת וְלַעֲשׂוֹת שִׂמְחָה גְדוֹלָה.

כִּי הֵבִינוּ בַּדְּבָרִים אֲשֶׁר הוֹדִיעוּ לָהֶם" (נחמיה ח', י"ב).
ובפרוס השנה החדשה את כנפיה עלינו,

יהי רצון שתהא חדוות ה' מעוזנו!

יהי רצון שנדע לעשות חסד ולהבין בדברים הטובים,

ולמען ה': אל נהיה עצובים!

הרואים למרחוק
ארץ צוף הכילה אנשים מבית האב צוף (אבא של אלקנה) אך גם העניקה סגולות צופיות. מה קדם למה? תצפית מארץ הצוף אל פני הצופים שצמחו ממנה
"וַיְהִי אִישׁ אֶחָד מִן הָרָמָתַיִם צוֹפִים מֵהַר אֶפְרָיִם וּשְׁמוֹ אֶלְקָנָה בֶּן יְרֹחָם בֶּן אֱלִיהוּא בֶּן תֹּחוּ בֶן צוּף אֶפְרָתִי" (שמואל א' א', א'). בהפטרת ראש השנה אנו קוראים על עלייתם של אלקנה ומשפחתו למשכן בשילה. על פי חז"ל אלקנה וחנה היו נביאים, וזכו שיצא מהם "רבן של נביאים" – שמואל הנביא. על פי המקרא התגוררו אלקנה וחנה, ובהמשך אף שמואל הנביא, בעיר ששמה הָרָמָתַיִם צוֹפִים, כלומר רָמָה-רָמָתַיִם שבְּאֶרֶץ צוּף. היכן היא אותה ארץ צוף? 
ארץ צוף נזכרת במקרא פעם אחת, בסיפור חיפוש האתונות של שאול ונערו: "וַיַּעֲבֹר בְּהַר אֶפְרַיִם וַיַּעֲבֹר בְּאֶרֶץ שָׁלִשָׁה וְלֹא מָצָאוּ וַיַּעַבְרוּ בְאֶרֶץ שַׁעֲלִים וָאַיִן וַיַּעֲבֹר בְּאֶרֶץ יְמִינִי וְלֹא מָצָאוּ: הֵמָּה בָּאוּ בְּאֶרֶץ צוּף וְשָׁאוּל אָמַר לְנַעֲרוֹ אֲשֶׁר עִמּוֹ לְכָה וְנָשׁוּבָה פֶּן יֶחְדַּל אָבִי מִן הָאֲתֹנוֹת וְדָאַג לָנוּ..." (שמואל א', ט', ד'-ה'). מבלי להיכנס לזיהוי מקומה של כל ארץ, נציין רק שכל הארצות הללו נמצאות באזור הר אפרים, שכן תחילת הפסוק – "וַיַּעֲבֹר בְּהַר אֶפְרַיִם", היא כותרת כללית לאזור החיפושים. מסתבר שארץ צוף הוא כינוי לאזור דרום-מערב השומרון (האזור שבין פדואל לדולב של ימינו). 

מדוע נקרא שמה ארץ צוף? יש המפרשים צוף מלשון צופה ומשקיף, תכונה שמאפיינת את הטופוגרפיה של האזור, אולם נראה שמלבד המשמעות הגיאוגרפית נקרא האזור על שמו של אבי משפחת אלקנה – צוּף. יש מפרשים שמחפשים רובד עמוק יותר לשמה של ארץ צוף: "בארץ צוף – בארעה דיבר נביא, צוף כמו צופה" (רש"י על שמואל א ט', ה'). לפי רש"י שמה של ארץ צוף ניתן לה על שם שהוציאה מתוכה את שמואל הנביא, הצופה ורואה למרחוק, ואכן, כך נאמר על שמואל: "לְפָנִים בְּיִשְׂרָאֵל כֹּה אָמַר הָאִישׁ בְּלֶכְתּוֹ לִדְרוֹשׁ אֱלֹהִים לְכוּ וְנֵלְכָה עַד הָרֹאֶה כִּי לַנָּבִיא הַיּוֹם יִקָּרֵא לְפָנִים הָרֹאֶה" (שמואל א ט', ט'). תוארי הנביא במקרא – חוזה, צופה ורואה, מעידים על תכונת הראייה למרחוק המאפיינת את הנביא. ואכן מעניין שארץ צוף, הוציאה מתוכה כמה נביאים: שמואל הנביא, דבורה הנביאה (שופטים ד', א') ואף אלקנה ואבותיו... 

מעניין לראות אם כן שישנם כמה משמעויות לשמו של חבל ארץ אחד. צוף – על שם אבי המשפחה, על שם האזור הצופה על חבלי ארץ נרחבים ועל שם מוצאם של נביאים וצופים רבים.
סיור לארץ צוף – אחד הזיהויים של הרמתים צופים, עירם של אלקנה ושמואל, הוא ח'רבת א-שונה הסמוכה ליישוב נריה. על מנת להשקיף על המקום מומלץ לבקר בהר חרשה שבגוש דולב-טלמונים. מראש הפסגה (נ"ג 770) תצפית מרהיבה למרחבי ארץ צוף ולמישור החוף. הביקור במקום שווה לכל נפש ואינו דורש תיאום ביטחוני.
מתוך: המדריך למטייל בשומרון – מאת נתנאל אלינסון ודביר רביב. המדריך ייצא לאור לקראת חג הסוכות הקרוב.
תשמע הארץ אמרי פי
'במה להמתיק ימים אם לא בשירים?' ובמה להרגיע את חרדת הכניסה לארץ, חשש שכחת הדרך, המדבר, והנדודים אם לא בציווי הנפלא שבפרשה: "כִּתְבוּ לָכֶם אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת", כי כאשר תגיעו אל הארץ תבנו בתים גדולים, תטעו כרמים ותשכחו. ומה שיימנע שכחה יהיה השירה שתהיה עד ותלמד מדור לדור ותזכיר דבר מה שהשמים והארץ גם יחד ערבים לו. הרמב"ם אומר בהלכות ספר תורה (ז', א'): "מצוות עשה על כל איש ואיש מישראל לכתוב ספר תורה לעצמו, שנאמר "וְעַתָּה כִּתְבוּ לָכֶם אֶת הַשִּׁירָה", כלומר כתבו לכם תורה שיש בה שירה זו, לפי שאין כותבים את התורה פרשיות פרשיות". הייתם צריכים לכתוב רק האזינו אבל כיוון שהתורה אחת היא תכתבו את כל התורה הזאת לכם, בשל שירת האזינו שבתוכה.
ויש לשאול מה עדות ומה זיכרון יש בשירת האזינו. וחשבתי בלבי, כי אי אז בראשית הדברים,  נפסקה חומת ברזל בין האדם לאדמה. והייאוש מהחטא, מרצח האח, מחמס דור המבול הוביל לאמרה המייאשת:
"לֹא אֹסִף לְקַלֵּל עוֹד אֶת הָאֲדָמָה בַּעֲבוּר הָאָדָם כִּי יֵצֶר לֵב הָאָדָם רַע מִנְּעֻרָיו, וְלֹא אֹסִף עוֹד לְהַכּוֹת אֶת כָּל חַי כַּאֲשֶׁר עָשִׂיתִי. עֹד כָּל יְמֵי הָאָרֶץ זֶרַע וְקָצִיר וְקֹר וָחֹם וְקַיִץ וָחֹרֶף וְיוֹם וָלַיְלָה לֹא יִשְׁבֹּתוּ" (ח', כ"א-כ"ב).
זרע וקציר, חורף וקיץ לא שובתים. עולם כמנהגו נוהג. ולכן - באושוויץ יפרחו פרחים והאדמה לא תזעק מקול דמי האח שבתוכה. וחי לו האדם על אדמה אדישה. אבל הנה למרות השבועה כי לא תקולל האדמה. בכל הנוגע לארץ ישראל השבועה הופרה. ורגע לפני הכניסה לארץ אנו שומעים שוב ושוב כי אדמת ארץ ישראל אחרת היא, אדמה שניתן לקלל אותה ואף לברך. אדמה שמגיבה לחטא ולתיקון. אדמה שבה הדיש משיג את בציר כאשר יתום ואלמנה ישפוטו. ואדמה שהאדם החוטא חש עליה מבוהל ונדחף. וכלשון הרמב"ן (ויקרא' כ"ו, ו'): "כי תהיה ארץ ישראל בעת קיום המצוות כאשר היה העולם מתחילתו קודם חטאו של אדם...". 

שירת האזינו, להבנתי היא שירת הארץ. עצם הפנייה קוראת לשמים ולארץ להיות עדים, ולאדמה להיות שותפה. יש חזרה של האדם אל האדמה. לא אל האדמה האדישה שלאחר החטא, אדמה שהיא קניין ונדל"ן, אלא אדמה כמרחב אינטימי שמגיב אל האדם, אדמה אשר ממנה בא האדם והיא נייר הלקמוס של חייו. ואז מיד הגשם יורד כלקח, והטל הוא אמרה, והרביבים ורסיסי הגשם מציירים את הדגן והחיטה כציור שמימי על  פני האדמה.

'כתב סתיו, 

בדיו ממטריו וברביביו, 

ובעט ברקיו, המאירים' (אבן גבירול).
זהו הצורך של עם ישראל לכפר על חטא הגירוש - לנטוע מקום חדש, על גבי חולות נודדים, בלב המדבר, על גבי קרקע בתולית - שכן מאז ששת ימי בראשית לא היה שום יישוב במקום.
חלוצי החולות דוד פרוידיגר

בפתיחת בקבוק יין רימונים חצי יבש של חלוצה, עולה ארומת המדבר שעצי הרימון שניטעו לתוכו עוצרים מחולותיו להמשיך לנדוד. מעשירים את טעמו רמיזות מסיפור חיים שעבר דרך תלאות פינוי גוש קטיף, נגיעות מההתיישבות מחדש בבני נצרים, עקשנות, אופטימיות ותפילה לשנה החדשה. לחיים!   

"הכל היה נראה אותו דבר. רק חול וחול וחול, לכל כיוון שלא הסתכלנו עליו", מספרת שרה'לה קוסטינר על הפעמים הראשונות שביקרה בחולות חלוצה, על מנת לראות את המקום בו הם הולכים לקבוע את יישוב הקבע שלהם. קוסטינר, מראשוני היישוב נצרים, שקבעו את ביתם בבני-נצרים. "צחקנו ואמרנו שבטח כל פעם מראים לנו מקום אחר, ובסופו של דבר המקום ייקבע על פי הדלק שיהיה בטרקטורים. במקום שבו הם ייעצרו, שם ייבנה היישוב".

היישוב נצרים הוקם בשנת תשל"ב (1972) כגרעין נח"ל של השומר הצעיר, מאז עבר כמה גלגולים עד שבשנת תשנ"ב הפך להיות יישוב קהילתי והיה לאחרון היישובים שפונה בשנת תשס"ה במהלך תכנית ההתנתקות. "הגירוש מגוש קטיף בכלל ומנצרים בפרט היוו נקודת שבר קשה מאוד בחיי". "ידעתי שיש חשש שתכניות הפינוי יתממשו, אך האמנתי בכל לבי שמכיוון שזו טעות ענקית לעשות צעד זה יש יותר מסיכוי סביר שהגזרה הרעה הזאת תתבטל. ביום הגירוש, לאחר הביקור הלילי בכותל בו חיכו לנו אלפי אנשים ולשם הגענו עם המנורה שהורדה מגג בית הכנסת ביישוב, הגענו יחד עם כל תושבי נצרים למכללת אריאל (שפנתה אלינו ביזמתה). בימים הבאים הסתובבתי שם, יחד עם שאר חברי היישוב, אבלה, הלומת צער ויגון מכובד תחושת האבדן שהכתה בנו, ומבולבלת. היה קושי להתמודד עם המשמעות של העקירה מבחינה אמונית וציונית. היה האבדן הפרטי העצום על היישוב והבית שכה אהבתי והצטרפה לכל זה תחושת בלבול וחוסר ודאות ביחס לעתיד.

הקב"ה גמל אתנו חסד מיוחד, וזכינו בחיבוק חם ועוטף מצד אנשי המכללה והאזור. תנאי המגורים שלנו, ביחס לרוב חברינו מגורשי הגוש (שרובם שהו במלונות), היו מעולים ובסך הכול הם השתדלו להקל עלינו בכל דרך אפשרית... לאכפתיות הזו שגילו הסובבים אותנו, היה כוח מרפא מול האטימות שגילו כלפינו לפני הגירוש ולעתים גם אחריו, מוסדות השלטון. 

"לשמחתי, הנהגת היישוב, התארגנה במהירות ונכנסנו לסדר ולשגרה מסוימת. הערפל בתוכו שהיתי החל להתפזר. העולם לא התפרק, הוא ממשיך, ואפילו מתפקד לא רע. הכאב ממשיך לכרסם ולדמם, אבל החיים ברוך השם ממשיכים. מצליחים לעשות הפרדה בין הכאב הפנימי לבין התפקוד היומיומי". 

תכנית החלוציות
כל העת עלתה לנגד עיניהם של מגורשי נצרים אמירתו של הרב יעקב לבנון בבית הכנסת היישובי, בשעותיו האחרונות: "חדל טישיו קדימה הסתער". הם הבינו, בהדרכתו של רב היישוב, הרב ציון טוויל, שלא עת לבכות אלא עת לבנות, שפניהם מועדות אל המשימה הבאה. לפיכך, לאחר שהוצגו בפניהם כמה חלופות למקם את מגורי הקבע שלהם, מרבית ממפוני נצרים החליטו לבחור דווקא באזור חולות חלוצה (כשמיעוט ממגורשי נצרים החליטו להישאר באריאל כגרעין נפרד). "כיוון שתכניות המתאר ליישובים באזור היו מוכנות ('תכנית החלוציות'), הבנו שזמן ההמתנה עד הבנייה יהיה קצר יחסית", מסבירה קוסטינר. 
"היה לנו חשוב מאוד, בסמוך לעקירה, לבצע נטיעה. אמנם הבחירה הייתה מושכלת, ואנו הבנו שזהו המענה הנכון והבריא גם לנו באופן אישי ונפשי, אך גם שזהו הצורך של עם ישראל לכפר על חטא הגירוש - לנטוע מקום חדש, על גבי חולות נודדים, בלב המדבר, על גבי קרקע בתולית - שכן מאז ששת ימי בראשית לא היה שום יישוב במקום. עצם הידיעה הזו על התפקיד המוטל עלינו, נתנה לנו כיוון ואחיזה במציאות. ואמנם, כשאנשים שעד היום שרויים בדיכאון ובצער מגיעים לבקר אצלנו, רואים את הפריחה, את הנטיעה, את ההתחדשות ואת הירוק בעיניים – לבם מתרחב. רק השילוב הצבעוני של חול ועצים, של אבן ושיחים, השזורים בינות לפירות והירקות הצבעוניים - כבר משרים מרגוע".
וכך, זמן קצר לאחר שעזבו את אריאל עברנו לקראוונים ולקראווילות ביישוב יבול, מתוך כוונה להתחיל לבנות את מבני הקבע ביישוב החדש בני-נצרים הנמצא לא הרחק ממנו, ועוד לפני שהחלה בניית הבתים החלו כבר הנטיעות והעבודות החקלאיות בחולות. חממות, שדות ומטעים החלו לצמוח במהירות, וכמעט מדי יום ביומו אפשר היה לראות עוד שטח מתמלא, עוד ירוק בעיניים, עוד התחלה חדשה, עוד ניצן פורח. כיום בבני נצרים, יש יותר משפחות העוסקות בחקלאות מאשר היו בנצרים עצמה. 

משפחת קוסטינר, שבגוש כמעט ולא עסקה בחקלאות, היו מהראשונים שנטעו את יבולם, שלוש שנים בדיוק מאז העקירה מהקרקע. הם העדיפו שלא לעסוק בחממות, ולאחר מחשבות רבות, הם החליטו להשקיע במטע רימונים. השיקול היה פשוט אהבת הפרי, ושניתן לגדלו באזור מבחינה אקלימית, אך הם ראו ברימון גם משמעות סמלית נוספת של החיבור לקרקע שכן הוא אחד משבעת המינים שהשתבחה בהם ארץ ישראל. סיבה זו גם תרמה להחלטה שהגידולים יהיו אורגניים וללא שימוש בחומרי הדברה כימיים כלל, על מנת להשרות בהם כמה שיותר מן הטבע. יומיים לפני שנפלה ההחלטה הסופית על רימונים דווקא, פורסם במקרה בעיתון "הצופה" מאמר על מטע הרימונים הראשון שניטע בקיבוץ שלוחות. סופר שם שר' אברהם קוסטינר, חמיה של שרה'לה, הציע להעלות את הרימונים לירושלים ולתִתם לרב צבי יהודה קוק, ששמח בהם מאוד וכינה אותם "הרימונים הקדושים". שרה'לה מספרת שהם ראו בכך איתות משמים ושאבו מכך את ברכת הדרך. 
"לאחר שעברו שנות הערלה, ואפשר היה להתחיל ליהנות מהפירות חיפשנו איך להגדיל את המכירות. היצע הרימונים האורגאניים בשוק, הן בארץ והן בחו"ל הוא גבוה יחסית לביקוש, מה גם שעלויות הגידול שלהם יקרות יחסית לתמורה. כדי לנסות להפוך את המטע לרווחי יותר, החלטנו בשנה שעברה להעביר חלק מהיבול ליקב בוטיק 'כינור דוד' שבקריית ארבע, שהצליחו להפיק ממנו יין רימונים חצי יבש. ייננים רבים שטעמו אותו שיבחו את איכותו וציינו את העובדה שאפשר להרגיש בטעמו את הארומה של האדמה ואת עסיסיות הפרי. 

גם מאחורי היקב עומד סיפור יוצא דופן. עובדי היקב הינם נערים שנפלטו מבתי ספר וממסגרות שונות. מטרתו להעסיק אותם בכדי למנוע הידרדרות נוספת בחייהם, להרגילם חזרה למסגרת, לשלבם חזרה במוסדות לימוד ולתמוך בהם עד גיוסם לצבא. מי שלא מתקבל למוסד לימודים, לא יכול לעבוד ביקב, שהעבודה בו מתבצעת בעיקר בשעות אחר הצהריים והערב. התעסוקה מטפחת בהם הרגלי מחויבות, ונותן אתגר, סיפוק ופרנסה בכבוד. 
חולות חלוצה ממוקמים בדרום המועצה האזורית חבל אשכול, בסמוך לגבול-ישראל מצרים, מדרום למעבר כרם-שלום. שלושה יישובים חדשים נבנו עד כה בשטח - בני נצרים, נווה - שמאוכלס ברובו על ידי מפוני עצמונה, והיישוב שלומית, שמוקם בימים אלו על ידי אברכים ובוגרים של המכינה בעצמונה. נכון להיום, במלאות ארבע שנים בדיוק לכניסה למגורי הקבע, גרים בשלושת היישובים יחד מעל 200 משפחות, כאשר בבני נצרים לבד מתגוררות כתשעים משפחות ועוד היד נטויה... יותר ממחצית מתושביו אינם ממפוני נצרים שכן היישוב קולט משפחות רבות מבחוץ. לצד בתי התושבים, נפרשים מאות דונמים של שדות, חממות ושטחי חקלאות, שגדלים בהם פירות וירקות, פלחה ועוד. חלק לא מבוטל מהגידולים הם מארבעת או שבעת המינים - רימונים, זיתים, דקלים ואתרוגים וכן פירות הדר – סך הכל מאות טונות המשווקים כולם בארץ ובחו"ל. "מלבד השממה הפיזית, באזור שררה גם שממה רוחנית גדולה. וכעת, פתחנו גני ילדים, בתי ספר, תלמוד תורה, ישיבה חקלאית, ומוסדות חינוך נוספים. גם מדרשת נצרים קבעה את משכנה באזור ודואגת לקבוצות אירוח ותיירות במקום. אך מעבר לכך נוסדו שיעורי תורה, חבורות לימוד, ואף נוצרה דרישה לבתי כנסת. 

"אפשר לומר שכל הצמיחה הזו, כל הפרחת השממה, קצת משכיחה את הכאב, קצת מרגיעה את המועקה, אך לא משכיחה את הגעגוע", מסכמת שרה'לה. אנו נוהגים לומר ש'אצלנו הרוח מרימה את החול', ולא הכוונה רק לגרגירים הבהירים הרבים שמגיעים לכל מקום עם הרוח או בלעדיה, אלא לעולם הרוח שנותן עוז ותעצומות לעולם המעשה, והוא זה שדוחף את כל המפעל המופלא כאן, להתפתחות ולצמיחה. לקראת השנה החדשה אני מאחלת ומתפללת שהיישובים ימשיכו להתעצם, רוחנית ופיזית, שנמשיך לפעול, ליצור ולהתפתח, בקודש ובחול, מתוך רוח גדולה. שנזכה להתרומם ולרומם, את עצמנו, את האזור, ואת כל מי שיבוא לבקר ולהתבשם. ואני ממליצה ומזמינה לבוא ולבקר בחלוציות. המפעל ההתיישבותי שצומח פה בחולות מרחיב את הלב ומשמח כל מי שההתיישבות יקרה לו, וחלוציות היא ערך בעיניו". שרה'לה מסכמת בחיוך, "בואו מהר לפני שהחול יגמר". 

בוקסה:
יין רימונים מופק בתהליך הדומה מאוד ליין ענבים, אך יקר בהרבה ממנו. זאת, כיוון שבשלב הראשון יש לפרוט את גרגירי הרימון מקליפת הפרי בעבודה ידנית הלוקחת זמן רב. בנוסף, כמות היין היוצאת מקילו רימונים קטנה בכמחצית מהכמות המופקת מקילו ענבים, כך שיש צורך בכמות כפולה של פרי. 
לאחר הפריטה, גרגירי הרימון האורגני מוכנסים לתסיסה טבעית קצרה של כמה ימים. המופקת באמצעות אלכוהול ענבים חיצוני בריכוז של 16%, והסוכר הטבעי של הפרי נשאר. לאחר מכן סוחטים את הגרגירים תוך סינון זרעי הרימון והמשקעים הגסים. בהמשך היין מועבר לחבית עץ אלון צרפתי, שם הוא מתיישן במשך כעשרה חודשים, המעניקים ליין ארומה, עומק, רכות והרמוניה.

צריכת פרי הרימון בכלל ויין הרימונים בפרט, צובר תאוצה בשנים האחרונות ומומלץ מאוד על ידי רופאים מהרפואה הקונבנציונאלית והלא-קונבנציונאלית למגוון בעיות. העובדה שהפרי מכיל נוגדי חמצון רבים, ויטמינים וברזל, לצד העובדה שהוא מסייע למחלות רבות כיתר לחץ דם, סכרת, מחלות לב, טרשת עורקים, סרטן ועוד - מעלה מאוד את הביקוש שלו ואת ייחודיותו.

על דעת המקום
נעם יעקובסון - 
לא יודע מה איתכם, אבל אני עסוק בלחפש מחסה.

לא, לא מאיום הטילים המתמיד משכנינו הסוערים בעליצות אביבית ערבית, זה איכשהו נדחק ומוכחש איפה שהוא במעמקי התודעה.

הימים האלה, הנוראיים האלה, נוראיים לי מדי.

אני זוכר את התקופה הזו בימי נערותי. משנה לשנה איבדו ראש השנה ויום כיפור את מקומם כימי חג אצלי בתודעה והתחלפו בימי חרדה וחשבונאות, נבירה מטרידה בחטאי השנה החולפת, הנה שוב שנה שלמה עברה מאז יום כיפור שעבר, ואני כרגיל לא חסכתי בחטאים... לך תזכור את כולם.

החזרה בתשובה הזו... לאן חוזרים? מה זה המסע האבוד הזה נגד הזמן? אחורה אל לפני החטא, אל לפני הנפילה, מצאתי עצמי שוב ושוב עם זנב בין הרגלים. מובס ונוגה, והנה כפי שהתוודיתי בפתיחה, האינסטינקט הוא עדיין לחפש מחסה בתקופה הזו של השנה. בשנים האחרונות זכיתי בעקבות לימוד שאני חלק ממנו, להאיר את ימי החג באופן קצת שונה.

תשובה, שישוב האדם אל עצמו, והנה עצמו שם, תמיד היה, תמיד יהיה, צלם א-לוה טבוע בו, לא ימלט ממנו גם אם ירצה. (מי אמר יונה ולא קיבל?) כל שצריך לעשות הוא להסיר את עורלות הלב, ולהבין שאתה במקומך. זה הסוד. אתה נמצא במקום שבו אתה אמור להיות, עם כל הטעויות שאספת בדרך, עם כל הנפילות.

אצלי זו מהפכה. אני סוף סוף במקום שבו אני אמור להיות! איזו שמחה! הרי לכאן אני חותר כל חיי והרי זה פלא, אני בעצם כאן כל הזמן. כל מה שאני צריך לעשות זה לקבל את זה וכאדם מאמין להאמין שמנהל העל יודע מה הוא עושה, ושאם הוא שם אותי פה כנראה שאני במקומי.

הבנה זו היא התנוצצות של רגע, המחזירה נשימה למערכת, והיא קונה את עולמך בשעה אחת, כפשוטו.

אכן, זוהי הבנה שרק בעל התשובה יכול לרכוש, ומעמידה את האדם במקום בו צדיקים גמורים אינם עומדים, שהרי עוונותיו הופכים לזכויות, ברגע שהוא מבין שגם הם, העוונות, הנפילות, הדרך הפתלתלה, הינם חלק מאותו מסע שהתסריטאי העליון כתב בדיוק בשבילו. 

חבוב, אתה איפה שאתה אמור להיות. קבל את זה, קבל את עצמך.

תהיה כאן ועכשיו, לא אי שם בעברך, או באשליות על עתידך.

אל תתבלבלו, זה לא פותר אותנו מסליחה, זה לא פותר אותנו מחתירה מתמדת לשיפור עתידי, אבל זה בהחלט פותר אותנו מנבירה בעבר, מחיטוט בפצעים, מייאוש ומתבוסה.

לא חוזרים אל לפני החטא, חוזרים לעצמנו, שבים למקומנו, ובעצם לא שבים לשום מקום, פשוט מבינים שאנחנו כבר כאן. על דעת המקום.

חדש ימינו כקדם.
"משה רוצה שדבריו לא יגלו לנו משהו על העולם אלא יפעלו על העולם וישנו אותו ממש כפי שגשם אינו אומר משהו על העולם, אלא משנה ומצמיח אותו"

איך שגלגל מסתובב לו הרב ארז ניר

היכן מוצאים את ההתאמה המיוחלת בין הטבע לדבר ה'? על פי עקרון החזק שורד ושות', הצלחה בעולם הממשות והטבע אינה תלויה בפעולות מוסריות דווקא, ואולי אילו להיפך. היכן הוא אותו שכר ועונש המוטבע בשמים ובארץ? ומה מקומה של התשובה בסדרי בראשית?
משה פותח את פרשת האזינו בקריאה אל כוחות הטבע שיעידו על דבריו לבני ישראל ויקיימו אותם:
"הַאֲזִינוּ הַשָּׁמַיִם וַאֲדַבֵּרָה וְתִשְׁמַע הָאָרֶץ אִמְרֵי פִי. יַעֲרֹף כַּמָּטָר לִקְחִי תִּזַּל כַּטַּל אִמְרָתִי כִּשְׂעִירִם עֲלֵי דֶשֶׁא וְכִרְבִיבִים עֲלֵי עֵשֶׂב" (א'-ב').
קריאה זו של משה לשמים ולארץ אינה באה ללמד משהו את השמים ואת הארץ או אותנו. הם באים לפעול פעולה בעולם. למילים יש סגולה וכוח להעביר תוכן מאדם לאדם, לייצג את העולם, אך יש בהם גם כוח לפעול במציאות ולשנות אותה. כך ניתן להבין את דבריו של משה: "יערוף כמטר לקחי, תיזל כטל אמרתי". משה רוצה שדבריו לא יגלו לנו משהו על העולם אלא יפעלו על העולם וישנו אותו ממש כפי שגשם אינו אומר משהו על העולם, אלא משנה ומצמיח אותו. מה רוצה משה לעשות בדבריו אלו אל השמים והארץ?
משה רבנו בדיבורו זה מערב את השמים והארץ, את החיים הממשיים והטבע בשאלות של התורה, המוסר והמצוות. באופן כללי הנושאים שהתורה עוסקת ונוגעת בהם אינם קשורים לטבע ולחוקיו, אלא בשאלות של מוסר ואמונה. האמונה מפגישה אותנו עם המרחבים שמעל הטבע ואינה מוגבלת, ולעתים אף נדמית כאינה קשורה לטבע וחוקיו. בעולם הטבעי של השמים והארץ נדמה שישנה חוקיות אחרת לחלוטין מהמרחב המוסרי והאמוני אליו מכוונת התורה.
צ'ארלס דארווין כבש את עולם הביולוגיה בסערה עם תיאורית האבולוציה המציגה את עולם הטבע החי כנתון לחוקים אכזריים של ברירה טבעית שבה החזק שורד ומכחיד את החלש ממנו. היכן, אם כן אנו מוצאים את ההתאמה המיוחלת הזו של משה רבנו בין הטבע לדבר ה'? על פי ראות עינינו הפשוטות הצלחה בעולם הממשות והטבע אינה תלויה בפעולות מוסריות דווקא, ואולי אף להיפך מכך! היכן הוא אותו שכר ועונש המוטבע ב"שמים ובארץ"?
שאלות אלו המערערות על הקשר בין התורה ובין הטבע והנהגת העולם, המערערות על תוקפו הריאלי של השכר והעונש ממלאות את חלל אוויר העולם בכאב השאלה החודרת של "צדיק ורע לו, רשע וטוב לו".
תשובה הורסת
השבת פרשת האזינו נקראת בין ראש השנה ליום הכיפורים עם הפטרת "שובה", ושאלת השכר והעונש נפגשת עם מצוות התשובה. מפגש זה מעורר שאלות חדשות הנובעות מאלו שהצגנו לעיל. התורה מציגה לנו עצמה כקשורה לחיים הממשיים ולטבע, כמקיימת את השמים והארץ, ונניח שאנו מצליחים להבין ולראות עובדה זו. אך הנה מגיעה מצוות התשובה והורסת לנו שוב את הבניין כולו. השכר והעונש הטבעיים על התורה והמצוות מגדילים מאוד את המשמעות של המעשה הטוב והחטא, ואילו האפשרות של התשובה והכפרה הופכים את החטא למשהו משמעותי פחות ונסלח.
אם אנו תופסים את התורה והמצוות כמעשים שיש להם השלכות על העולם הזה ועל הטבע, אם לעברות יש תוצאות טבעיות הרסניות ולא רק בעיתיות מוסרית, כיצד יכולות התשובה והכפרה להתקיים? אם בעבירה שעברתי שברתי משהו בעולם, בשמים ובארץ, אין שום דבר שיכול להעלים או להחזיר את הגלגל אחורה. אני יכול לבנות עוד אלף דברים אחרים אך הדבר ששברתי יישאר שבור. אין טעם ומשמעות לתשובה וכפרה בעולם הטבע. מה שקיים הוא מה שקיים ומה שעשינו עשינו. אם אנו לא חוטאים לה' בלבד שאמנם יכול לכפר לנו, אלא גם לשמים ולארץ, לעולם, מי הוא זה הסולח לנו על מעשינו. אנו תמיד יכולים להמשיך הלאה ולהפסיק לחטוא, אך מי ייקח מאיתנו את המשמעות הריאלית של המעשים שלנו?
כאן אנו מוצאים שמעבר לקושי הריאלי של תפיסת השכר והעונש הטבעיים ישנו גם קושי תיאולוגי פנימי בתוך התורה עצמה, בין המשקל הכבד שניתן למצוות בשכר ובעונש ובין הקלות בה משקל זה נעלם על ידי התשובה.
 פנים חדשות
דווקא דרך שאלה זו של התשובה נפתחת דלת של הבנה מעמיקה יותר של הקשר העדין אך חזק ותקיף המתקיים בין התורה ובין הטבע. כאמור, משה רבנו אינו מגלה לנו בפרשה שהשמים והארץ מעידים על התורה, אלא כביכול הוא יוצר זאת בעצמו. הטבע והתורה אינם חופפים וזהים באופן ראשוני ונדרשת פעולה אנושית ואלוקית שהיא מעין התערבות חיצונית על מנת ליצור את החיבור הזה.
התורה אינה מחוץ לטבע, אך גם אינה חלק מובנה ממנו. התורה מצטרפת אל הטבע ומגלה בו משהו חדש ועמוק יותר שלא ראינו בו עד כה. אם נתבונן בעולם הטבעי לעצמו, כפי שעושה המדע המודרני, מה שנמצא בו זו אותה חוקיות נוקשה ואלימה הנראית רחוקה מהתורה. אך ה"טבע" שאנו מתבוננים עליו אינו הדבר היחיד הקיים בטבע. גם אנו קיימים, בני האדם ואיתנו רוחנו המוסרית. אמנם את התורה איננו מוצאים ולומדים מהטבע החיצוני והיא מתגלה אלינו ממרום ומדבר ה' שבהתגלות, אך אנו כבני אדם שייכים לעולם וברואים בתוכו, ומתוך כך מגלים בו פנים חדשות שלא מתגלות בו ללא התרומה הפרשנית של עולמנו הפנימי. הראייה והשיפוט שלנו על העולם היא זו שמעניקה לו ערכיות ומשמעות.
אם אנו לא נתבונן על הטבע מתוך עיני התורה, אם לא נבחר לראות שסביבנו חוקיות הקשורה למשמעות ומוסר, אכן משמעות זו תיעלם ממנו. על כן החיבור בין התורה לשמים ולארץ אינה עובדה אלא פעולה "כשעירים עלי דשא וכרביבים עלי עשב". בפרשת "כי תבוא" מצווה משה את בני ישראל לקיים את טקס הברכות והקללות בכניסתם לארץ לא רק בשביל לזכור את העובדה שהם ייענשו ויתוגמלו בהתאם לשמירת התורה, אלא על מנת ליצור עובדה זו ולבחור בה. להטביע את מבטם האנושי והמוסרי על הטבע עצמו.
זו גם הסיבה שהתשובה אפשרית. אמנם אנו מוליכים את המשמעות המוסרית אל תוך הטבע, אך חוקיות זו שאנו מטביעים בעולם ומצייתים לו כאחד אינו קיים בו לעצמו. גם אם שברנו וקלקלנו, אין הקלקול תופס מקום "אובייקטיבי" באופן מוחלט, אלא למעשה הוא מרוקן את חווית החיים הריאלית שלנו ממשמעות מוסרית ואמונית. כאשר אנו חוטאים, איננו שוברים את העולם באמת, אלא הופכים אותו לאדיש לערכים ולמשמעות. החטא הופך את העולם לבלתי שביר אך בה בעת מאותה הסיבה לחסר משמעות לחלוטין, לריק ושרירותי, חסר ערך. וזהו השבר העמוק ביותר.
בתשובה אנו מעוררים מחדש את הרגישות הגדולה שלנו לחטא ולשבר, אנו חוזרים אל עולם השכר והעונש וההשגחה בחרטה העמוקה המציפה אותנו על החטא, ובכך מחזירים לעולם באופן מלא את ערכו. אנו בוחרים לראות את העולם דרך העולם הערכי של התורה המחולק לטוב ולרע, גם אם חלוקה זו שמה אותנו עצמנו בצד החוטא ו"הרע" ולא בצד הטוב. כך יוצא שהכאב העמוק והחרטה על החטא מקיים את המשמעות הערכית של העולם בדיוק כמו המעשה הטוב. הווידוי והחרטה על החטא מטביע בו את הטוב והרע והמוסר ומשקה את השמים והארץ בגשמי הברכה של דבר ה'. כשאנו מרגישים שחטא הוא פגיעה בעולם וכואבים זאת, אנו עושים בדיוק מה שמשה רבנו עושה בפרשתנו - מכניסים את התורה והמצוות אל חיינו האמתיים. ככה התשובה מהפכת את הזדונות לזכויות. משום שהעולם והתורה מתחברים הן בשמחת המעשה הטוב והן בכאב העמוק והחרטה על המעשה הרע, בשכר ובעונש, בברכה ובקללה.
לכבוד בת המצווה של בתי, אליה רות
כולי אוזן
"האזינו... אימרי פי" (דברים ל'ב, א')

הוא:

החוש בו משתמשים לקיים את מצוות היום בראש השנה הוא השמיעה. אף פרשת השבוע (שבת תשובה) מתחילה במילים "האזינו". אור החיים הקדוש מסביר כי על האדם לשוחח עם נשמתו ועם גופו. עם כל חלק על האדם לדבר באופן המתאים. עם נשמתו (השמים) יש לדבר בתביעה ("ואדברה" - דיבור הוא לשון של קושי וקשיחות). האדם תובע מעצמו גדולה כי עמוק בפנים הוא יודע מעלת עצמו. התביעה היא מהנשמה להתגלות. עם הגוף, יש לדבר ברכות "כי הגוף טבעו להיות רחוק מהמשכלות צריך אמירה רכה לשמוע" (אור החיים – דברים ל"ב, א'). הגוף מטבעו נמשך אל החומר, כמו ילד שנמשך אל המתוק והנעים, וכדי לעודדו לגדול עלינו לדבר על לבו ברכות. הגישה המקובלת היא "להיכנס בגוף" לרדת עליו, על "בשריותו". כאשר עיקר הטענה היא בעצם מול הנשמה – תתגלי! הדרך לעשות זאת היא בתחילה להאמין שהנוכחות של הנשמה בחיי איננה "בשמים", אלא עניין של בחירה להיות בקשר. התפילה למשל היא הזדמנות נפלאה לכך. וכן ישנם גם רגעים בהם האדם לבד עם עצמו ולרגע יש תחושה של התעוררות לקרבת ה'. בזמנים שכאלה אפשר לדבר אל הנשמה ואף לשמוע אותה, לבקש ממנה להיות נוכחת יותר בחייך. לבדוק אלו החלטות מעשיות יוכלו לתת לה מקום מוחשי יותר בחייך.
וכן ביחס לגוף, מלמד אותנו הבעל שם טוב שעלינו "לשמח את הגוף בשמחת הנשמה" שגם הגוף ירגיש ויתרגש ברגעי התעלות. לכן בחגים אנו מצווים לשמוח גם באכילה גשמית "חציו לה' חציו לכם" (פסחים סח), להתלבש חגיגי וכו'.

טיפ: קח לך כמה דקות ומקם את עצמך במקום שמאפשר לך ניתוק מכל גירוי סביבתי ונסה לפתוח בשיחה עם עצמך (לא, אתה לא "משוגע"). כשאתה מדבר עם עצמך - שים לב עם איזה חלק בך אתה מדבר והתאם את השיחה לסגנון המתאים. כשאתה מדבר עם זולתך, שים לב עם איזה חלק בו אתה מדבר?- התאם עצמך לשיחה.
היא:

מה ההבדל בין האזנת השמים ושמיעת הארץ? מדוע ההאזנה לשמים נאמרה בלשון ציווי ולארץ לא נאמר שמעי ארץ, אלא ותשמע הארץ, כפעולה שתתרחש מאליה? על מה מרמזים השמים ומי זו הארץ?

במסכת סנהדרין (צא) כתוב שהנשמה היא בחינת שמים. כותב הרבי מסדיגורא (חיי שלמה עה"פ), שימי חודש תשרי הם שער כניסה לכל השנה והם בחינת "האזינו" - שצריך להאזין ולהקשיב לשמים, לנשמתנו, לפני שמתחילים לדבר, לעשות ולקיים את כל המצוות של השנה. "כשהנשמה תשמע ממילא הגופים הארציים ישמעו" (הרבי מסלונים – נתיבות שלום, האזינו). הציווי, הפעולה המעשית שעלינו לעשות זה להקדיש זמן לשירת נשמתנו (אורות הקודש א', קס"ה), לפנות מרחב בתוך מרוץ החיים.

השנה החדשה עלולה להיות המשך שיגרתי של השנה הקודמת. על מנת לאפשר לנשמתנו לשמוע, להתחדש ולהישמע עלינו לעצור ו"לפנות מרחב". אם מרחב זה מתפנה, מתרחשת שם האזנה למי אני כעת, בתחילת השנה החדשה, ומה ה' שואל ממני דווקא השנה - המפגש עם החיים הארציים יכול להיות יותר פנימי ומעמיק, מחדש ומתחדש.

הפסוק הנאמר לפני התקיעות "עלה אלוקים תרועה, ה' בקול שופר" הוא תיאור של ירידת ה' על הר סיני. תיאור של גילוי כבוד ה' בעולם הזה, בארץ. הארץ - הארציות נושאת בתוכה את קול ה' המִתְדבר מתוכה. המטרה היא להזכיר לעצמי כי ה' ירד לשכון בתוכי, הוא נשמתי. אם אאזין לשמים שבי, אזכה שנוכחות ה' תתגלה אף בארציות שלי, בגופי – "ותשמע הארץ".

טיפ: מהן הפעולות המעשיות אותן תעשי כדי לפנות מרחב להאזנה ל"שמים" – לנשמתך? באיזה אופן היית רוצה שזה ישפיע ויאיר את חיי היומיום שלך הארציים?
תחילת לימוד הדף היומי בתלמוד הבבלי

ה'תרפ"ד (1923)

· בעקבות התייעצות עם החפץ חיים והאדמו"ר ה'אמרי אמת' מגור, הצית הרב מאיר שפירא מלובלין את יזמת 'הדף היומי' ב'כנסיה הגדולה' של תנועת אגודת ישראל בפולין.
· משך כל מחזור לימוד הוא כשבע וחצי שנים וכיום נלמד המחזור ה-13.
· הסיום השני היה בשנת תרצ"ח (1938) והתקיימו שני סיומים מרכזיים – בפולין ובירושלים. הסיום בפולין נערך בצל הפרעות ביהודי גרמניה, ורדיפות הנאצים והיה חשש מלקיימו. הסיום בירושלים נערך בצל העוצר הכללי שהוטל בעקבות הוצאתו להורג של שלמה בן יוסף - פעיל בית"ר וראשון עולי הגרדום.
· ישנם שהתנגדו ללימוד הדף היומי בטענה כי לימוד זה אינו מעמיק מספיק. בין המתנגדים: חסידויות סאטמר, מונקאטש, תולדות אברהם יצחק ועוד.
· שלושה רחובות קרויים בישראל בשם 'הדף היומי': בשכונת רמות בירושלים, בשכונת נווה שרת בתל אביב ומעלות הדף היומי בבני ברק.
· ב'כנסיה הגדולה' השישית של אגודת ישראל בשנת ה'תש"מ (1980) הכריז האדמו"ר מגור על לימוד דף יומי גם בתלמוד הירושלמי הנמשך כארבע וחצי שנים. כיום נלמד המחזור השמיני.
הרב חיים אמסלם

בן 54, נשוי ואב לשמונה, מתגורר בשכונת הר נוף בירושלים. ראש תנועת 'עם שלם' ולשעבר חבר הכנסת מטעם מפלגת ש"ס.

הרבנות הראשית

שוב פעם אכזבה

שווין בנטל

לא היה ולא יהיה. נשיאה משותפת בנטל כן.

שוויץ

קהילה מרתקת שבה הייתי רב שנים רבות

הכנסת

שימש כשופר לדעותיי. הייתי שם ובעזרת ה' אחזור.

צה"ל

מבורך 
נפתלי בנט

בחור מוכשר. יש לו עדיין מה ללמוד בפוליטיקה

ליון

ערש ילדותי

מהם ספרים עבורך?
תמיד כשאני נכנס לבית הדבר הראשון שצדה עיני זו הספרייה. כשיש לידי ספרייה אני מרגיש כמו ילד בחנות ממתקים. אני כל הזמן עוסק בעניינים הלכתיים ובכל מקום שאני מגיע אני מחפש אולי יש ספר שאני עדיין לא מכיר בנושא הרלוונטי שבו אני עוסק. בספרי הקדמונים כתוב ש"אין חכמתו של אדם מגעת אלא עד מקום שספריו מגיעים". למרות עידן האינטרנט והמאגרים עדיין אין תחליף לספרים ולמשמעות שלהם בבית. פעם הייתי קורא גם ספרי היסטוריה, ביוגרפיות ואנציקלופדיות. אהבתי מאוד ספרים העוסקים בתולדות חייהם של גדולים והשקפת עולמם. כיום עם עבודתי הציבורית כמעט שאין לי זמן לקריאה ואת מעט הזמן שיש אני מעדיף להקדיש ללימוד. 
איזה ספר מונח לך עכשיו ליד המיטה?

אני קורא לאחרונה את הספר 'בעוז ובתעצומות', האוטוביוגרפיה של הרב שלמה גורן זצ"ל בעריכה החדשה. דמותו הגדולה של הרב גורן מלווה את הקמת המדינה ואת צעדיה הראשונים והוא הצליח לתת את הכיוון התורני וההלכתי בצמתים רבים של החלטות בתולדות המדינה. כמו כן אני קורא עכשיו את 'ולא ידח ממנו נידח' של פרופסור צבי זוהר על משנתו ההלכתית של הרב עוזיאל בנושא הגיור. הרב עוזיאל זצ"ל הוא דמות שמרתקת אותי. קטונתי מלומר זאת, אבל אני משתדל ללכת בדרכו ולאור תורתו גם בנושא ההלכתי וגם בנושאים ציבוריים. יש ברב עוזיאל שילוב של גדלות בתורה, פשטות, הגיון דברים ואומץ לשחות נגד הזרם. 

איזה ספר חול עבורך הוא כמו קודש?
האמת, אני אוהב לקרוא ב'ספר בן סירא'. מגדירים אותו כספר חול והוא מהספרים החיצוניים בדברי חז"ל, אבל הוא מלא בתובנות ודברי מוסר כמו ספר משלי. יש בו הרבה חכמת ישראל ודרך אמונה ואני אוהב לעיין בו מדי פעם בפעם. 

האם יש לך ציטוט זכור במיוחד?
האמירה הבלתי מתפשרת של הרדב"ז באחת מתשובותיו "שצריך שיהיו משפטי חכמתנו מכוונים אל השכל והסברה" משמעותית מאוד בעיני. כיום השכל והסברה הולכים ונעלמים. רבנים שפוסקים הלכה ומסתכלים ימינה ושמאלה איך תתקבל פסיקתם, מפחדים שיתייגו או שישמיצו אותם והאמת נעדרת. ב'ספר בן סירא' זה בדיוק ההפך. יש שם הרבה דברים על האמת, על בין אדם לחברו וחכמת ישראל. כמו כן אני אוהב לצטט מ'אוצר המכתבים' של הרב יוסף משאש, גאון המחשבה וההלכה של יהדות מרוקו ש"בני קרח לא מתו אבל הם נמצאים בכל דור ודור ואלו יהודים שמתעטפים בעורות כבשים". תמיד יהיו את אלו שינסו לסכסך במעטה של אישי ציבור או אחרים אבל אני ממשיך עם האמת שלי הלאה בעשייה הציבורית ובפסיקה ההלכתית. אחד הספרים שנחשפתי אליהם בשנים האחרונות ולא גדלתי על תורתם, הם ששת הכרכים של 'אגרות הראי"ה'. יש בהם היגיון ואני איש של היגיון. הרב קוק סבל לא מעט בגלל אותו היגיון אבל יש בו דרך ישרה של אהבה וצדקות עצומה. יחד עם 'אוצר מכתבים' של הרב משאש אלו ספרים אהובים עלי מאוד לאחרונה.
איזה ספר חסר עדיין לדעתך?
חסר ספר מחקר מקיף על מעמדם של בתי המשפט בישראל. נוהגים להפטיר במחי יד 'זה ערכאות של גויים' ועם זאת המכללות החרדיות מעמידות מדי שנה בשנה אלפי עורכי דין. מה ההיתר שלהם? לפי מה הם כן לומדים אם זה 'ערכאות של גויים'? צריך להעמיק בנושא הזה ולהוציא משנה סדורה וברורה על היחס ההלכתי העכשווי למערכת המשפט בישראל. 

"במוצאי השבת הגענו לתחנת הרכבת בוורשה. בתחנה היו רבבות יהודים שליוו אותנו בעלייתנו לארץ. לקום ולעזוב את ורשה נחשב לצעד מהפכני בקרב החסידים. היו ביניהם עשירים ואמידים והיו בני המעמד הבינוני, וכולם חיו טוב מאוד בעיר. והנה, קמה קבוצה שלמה, מחסלת את כל עסקיה ועולה לארץ ישראל, פשוטו כמשמעו."

בעוז ותעצומות / הרב שלמה גורן בעריכת אבי רט
תכלה שנה וקללותיה

תחל שנה וברכותיה

אחיי ורעיי!
בשנה החולפת עברנו תהליכים משמעותיים, הצלחנו להביא לאחדות בתוך הציונות הדתית והוכחנו שהציונות הדתית היא אחת, למרות כל הקטרוגים.
היותנו בממשלה ללא אחינו החרדים, כואבת לכולנו. מדובר הרי במציאות פוליטית שנכפתה עלינו, כאשר האלטרנטיבה, גם כעת, הינה ממשלה חילונית מרכז-שמאל שתפעל לרמוס ביתר שאת את עולם התורה והיהדות. בימים אלו אנו פועלים שתקציב הישיבות לא ייפגע ויתיישר באופן ריאלי ביחס לקיצוץ בכל המשרדים. אנו נדאג לכל הישיבות הן בציבור הדתי לאומי והן בציבור החרדי. התורה – תורה אחת היא לכולנו.
חייבים למנות גם את ההישגים: קבענו בצורה ברורה שאין ולא תהיה הקפאה ביהודה ושומרון או בירושלים ואנו בונים בכל רחבי הארץ. הגדרנו בחוק הגיוס שמדינת ישראל רואה ערך בלימוד תורה, מחזקת את לומדי התורה ומנענו גזרות קשות הרבה יותר על הלומדים. הבאנו לכך שהתקציבים למוסדות החינוך יגיעו בצורה ישירה וללא צורך בשתדלנות כל שנה מחדש אצל חברי הכנסת להשגת התקציבים.
לראשונה ניתן מענק לרוכשי דירות בירושלים בגובה 100 אלף ש"ח, השגתי תקציב של שמונים מיליון שקלים לאחינו מגורשי גוש קטיף, ושישים מיליון שקלים לטובת הגרעינים החברתיים.
כיום, אנו ניצבים בפני בעיות ואתגרים חדשים ומגוונים: התסיסה בגבולות בדרום ובצפון, ניהול משא ומתן עם הפלשתינים והחלום ההזוי של שתי מדינות לשני עמים, חיזוק עולם הישיבות וכמובן האתגר הגדול להורדת יוקר המחיה ויוקר הדירות, שמשפיע על כל אחד ואחת מאתנו, על ילדינו וחברינו.
בפרוס עלינו שנה חדשה אאחל שהשנה החדשה תהא שנת בנייה והרחבה, שנה של בריאות ופרנסה טובה, שנה שנוכל להבטיח וגם לקיים ולפעול ככל יכולתנו לטובת כלל אזרחי ישראל. 
אורי אריאל, שר השיכון
