וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה וְהַכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר הַסְכֵּת וּשְׁמַע יִשְׂרָאֵל הַיּוֹם הַזֶּה נִהְיֵיתָ לְעָם לַה' אֱלֹקֶיךָ.  (כ"ז, ט')
פִּתְאוֹם קָם אָדָם בַּבֹּקֶר 

וּמַרְגִּישׁ כִּי הוּא עַם וּמַתְחִיל לָלֶכֶת, 

וּלְכָל הַנִּפְגָּשׁ בְּדַרְכּוֹ קוֹרֵא הוּא שָׁלוֹם. 

דְּגָנִים עוֹלִים מוּל פָּנָיו מִבֵּין חֲרִיצֵי הַמִּדְרֶכֶת. 

וְנִיחוֹחוֹת לְרֹאשׁוֹ מַדִּיפִים עֲצֵי אִזְדָּרֶכֶת. 

הַטְּלָלִים רוֹסְסִים וְהָרִים, רִבּוֹא קַרְנַיִם, 

הֵם יוֹלִידוּ חֻפַּת שֶׁמֶשׁ לִכְלוּלוֹתָיו. 

וְהוּא צוֹחֵק גְּבוּרַת דּוֹרוֹת מִן הֶהָרִים, 

וְנִכְלָמוֹת מִשְׁתַּחֲווֹת הַמִּלְחָמוֹת אַפַּיִם, 

לְהוֹד אֶלֶף שָׁנִים מְפַכּוֹת בַּמִּסְתָּרִים, 

אֶלֶף שָׁנִים צְעִירוֹת לְפָנָיו 

כְּפֶלֶג צוֹנֵן, כְּשִׁיר רוֹעִים, כְּעָנָף. 

פִּתְאוֹם קָם אָדָם בַּבֹּקֶר 

וּמַרְגִּישׁ כִּי הוּא עַם וּמַתְחִיל לָלֶכֶת, 

וְרוֹאֶה כִּי חָזַר הָאָבִיב 

וְהוֹרִיק שׁוּב אִילָן מִן הַשַּׁלֶּכֶת.
                                                     אמיר גלבוע
אֶרֶץ אֶרֶץ

אֶרֶץ אֶרֶץ...

שַׁרְנוּ לָךְ שִׁיר עֶרֶשׂ

בְּפֶרֶץ וּבְמֶרֶץ 

מִמֵּךְ מִלֵּאנוּ כֶּרֶס

אֶרֶץ אֶרֶץ...

הִשְׁחַלְנוּ בָּךְ קְצָת אֶרֶס

כְּשֶׁהִכְשַׁרְנוּ שֶׁרֶץ 

וּבָחַרְנוּ הֶרֶס...

עִם זֶהוּת לְאֹם כּוֹתֶרֶת

מִשְׁתַּנָּה וּמִתְאַפֶּרֶת

לְאִימְפֶּרְיוֹת מִתְמַכֶּרֶת

וְתָמִיד בָּדָד נִשְׁאֶרֶת

בְּלִי חֶשְׁבּוֹן מִתְמַסְחֶרֶת

בְּלִי מוּדָע מִתְיַקֶּרֶת

וּכְכָל שֶׁמְּוַתֶּרֶת

רַק נִשְׁאֶרֶת עִם נַיֶּרֶת

אִימְפֶּרְיוֹת מִתְחַלְּפוֹת

זֶהוּת נִשְׁאֶרֶת

הַהִיסְטוֹרְיָה הַבּוֹרֶרֶת

דּוֹר הוֹלֵךְ וְדוֹר בָּא

וְהָאָרֶץ לְעוֹלָם... עוֹמֶדֶת
"שׂומה עלינו לשאת תפילה, לבל נשקע בחיי שגרה, ולבל תהא עבודת ה' שלנו "מצוות אנשים מלומדה", ללא חיות ושמחה...כי "חוקי ההתיישנות" מביאים שיממון וסופם השחתה" 

שתתחדש!
בין מקרא ביכורים למגיד של פסח עוברת חוויה קיומית שמתנקזת בצבר, ובמפגשו עם הכהן שיהיה בימים ההם. על הביכורים כמלחמה בזקנה, ועל ההתחדשות לבל יהיה יומנו היום כתמול שלשום
בפתח פרשת כי תבוא שבספר דברים, נפרשת בפנינו בלשון מתרוננת מצוַת הבאת הביכורים, ולא בכדי מציין "אור החיים" הקדוש בפירושו לתורה את הבשורה המקופלת בפסוק הפותח את הפרשה:
"'והיה כי תבוא אל הארץ...' - אין 'והיה' אלא לשון שמחה, להעיר שאין לשמוח אלא בישיבת הארץ כדבר אומרו: 'אז ימלא שחוק פינו'".

ואכן בחיתומה של הפרשה, לאחר הבאת הביכורים, מוצאים אנו בפירוש את ביטויי השמחה של החקלאי האוסף את יבולו:

"וְשָׂמַחְתָּ בְכָל הַטּוֹב אֲשֶׁר נָתַן לְךָ ה' אֱלֹהֶיךָ" (דברים כ"ו, י"א).
אך יש לשים לב שאין התורה מסתפקת בעצם הבאת הביכורים מתוך שמחה, אלא תובעת ממביא הביכורים לפרוש את הרקע להבאת הביכורים במסגרת הכרזה היסטורית, הקרויה בפי חכמים "מקרא ביכורים":

"וְעָנִיתָ וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹהֶיךָ:

אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי, וַיֵּרֶד מִצְרַיְמָה, וַיָּגָר שָׁם בִּמְתֵי מְעָט. 

וַיְהִי שָׁם לְגוֹי גָּדוֹל עָצוּם וָרָב.

וַיָּרֵעוּ אֹתָנוּ הַמִּצְרִים וַיְעַנּוּנוּ, וַיִּתְּנוּ עָלֵינוּ עֲבֹדָה קָשָׁה. 

וַנִּצְעַק אֶל ה' אֱלֹהֵי אֲבֹתֵינוּ, וַיִּשְׁמַע ה' אֶת קֹלֵנוּ 

וַיַּרְא אֶת עָנְיֵנוּ וְאֶת עֲמָלֵנוּ וְאֶת לַחֲצֵנוּ. 

וַיּוֹצִאֵנוּ ה' מִמִּצְרַיִם בְּיָד חֲזָקָה וּבִזְרֹעַ נְטוּיָה, 
וּבְמֹרָא גָּדֹל וּבְאֹתוֹת וּבְמֹפְתִים.
וַיְבִאֵנוּ אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה, וַיִּתֶּן לָנוּ אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת, 
אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ. 

וְעַתָּה הִנֵּה הֵבֵאתִי אֶת רֵאשִׁית פְּרִי הָאֲדָמָה 
אֲשֶׁר נָתַתָּה לִּי ה'" (כ"ו, ג'-י').
אגב אורחא: פרשת "מקרא ביכורים" מוכרת היטב גם לאלה שאינם מקפידים על "שניים מקרא ואחד תרגום" מדי שבוע בשבוע, שכן כולנו יושבים בליל הסדר ודורשים בה כל פסוק ומילה במסגרת ההגדה של פסח.

לאור זאת נרשה לעצמנו לדקדק מעט במבנה הספרותי של ההגדה ולשאול: מה טעם בחרו התנאים מסדרי הגדה ליטול דווקא את פרשת "מקרא ביכורים", שנאמרה שנים רבות לאחר יציאת מצרים, ולספר דרכה את סיפור השעבוד והגאולה, במקום לקחת בפשטות את סיפור יציאת מצרים כפי שהוא מתואר בהרחבה בתחילת ספר שמות?
אל תהי שאלה זו קלה בעיניכם, שכן פרשת "מקרא ביכורים" מהווה חוט שדרה לכל ה"מגיד" שבהגדה, ואנו נדרשים לחפש בה אסמכתאות ורמזים לדברים המפורשים בפרשת 'שמות'-'וארא'-'בא'. למה לפלפל אפוא בדרשות ארוכות במקום שאפשר לקצר... ולהגיע מוקדם יותר ל'קניידלך' שבסעודה...?

חוויה אקזיסטנציאלית
תשובה יפה וישרה לשאלה זו שמעתי לפני שנים רבות מפיו של ד"ר יעקב רוטשילד ז"ל, ראש בית הספר לספרנים של האוניברסיטה העברית, וכך אמר ד"ר רוטשילד:

"אילו היינו קוראים בהגדה בפרשיות יציאת מצרים בלבד, היה הבן אומר: אכן למדנו שיעור גדול בהיסטוריה עתיקה. אבל חוויות אלה שייכות לדור יוצאי מצרים ואינן נוגעות לנו. 

כנגד הלך רוח זה באים מסדרי ההגדה ותובעים מאיתנו לחיות את הדברים כאילו התרחשו בימינו, כי "בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים", ולפיכך דורשים הם בפרשת מקרא ביכורים המתארת את חווייתו האקזיסטנציאלית של ה'צבר' המביא ביכורים בעצמו – כאן ועכשיו".

שוו בנפשכם: עומד לו 'צבר' זקוף קומה, המושרש בארץ מאות שנים, ואומר אל הכהן אשר יהיה בימים ההם: "הגדתי היום לה' אלוהיך כי באתי אל הארץ"! אל תטעה בי, איני רק יליד הארץ אלא גם עולה חדש! זה עתה באתי ארצה, ויעקב – אבי שלי, היה בתחילת דרכו איש נרדף ובודד – "ארמי אובד" אשר ירד מצרימה, והפך ממשפחה לעם. אני זוכר היטב כיצד חוויתי על בשרי עם אחי ואחיותי את השעבוד הנורא. אני הנני בן לדור יוצאי מצרים אשר יצאו מאפלה לאורה ומשעבוד לגאולה, ואני בן דור כובשי כנען אשר זכו לקבל את הארץ הזאת במתנה מה' יתברך. 
על כן אני מביא את ראשית פרי אדמתי – שי כנגד שי – ואומר לך ריבון העולמים תודה על כל מה שנתת לי, באופן אישי.

מנקודת מוצא זו ניתן להבין את המעבר ב"מקרא ביכורים" מלשון יחיד ללשון רבים וחוזר חלילה, כאמצעי ספרותי שמגמתו להדגיש הן את החוויה הקולקטיבית והן את החוויה האישית של מביא הביכורים, המספר את סיפורו שלו, לא כצופה מרחוק אלא כשותף בפועל בסיפור יציאת מצרים. ואנו המסובים בליל הסדר, אוחזים כביכול בידו של מביא הביכורים והולכים עמו בדרך המתפתלת ועולה ממצרים לירושלים. 

הזדהות 'עכשוויסטית' זו עם כל המהלך הגדול היא המאפשרת את חתימת "מקרא ביכורים" בשמחה ובטוב לבב, והיא המביאה את מביא הביכורים להתרונן בשירת גאולים:

"הַשִּׁיר יִהְיֶה לָכֶם כְּלֵיל הִתְקַדֶּשׁ חָג
וְשִׂמְחַת לֵבָב כַּהוֹלֵךְ בֶּחָלִיל
לָבוֹא בְהַר ה' אֶל צוּר יִשְׂרָאֵל" (ישעיהו ל', כ"ט).
להתחבר!
לאור תובנה זו, שׂומה עלינו לשאת תפילה, לא רק בליל הסדר אלא בכל ימות השנה, לבל נשקע בחיי שגרה, ולבל תהא עבודת ה' שלנו "מצוות אנשים מלומדה", ללא חיות ושמחה.

כנגד "חוקי התיישנות" אלה זועקת התורה:

"כִּי תוֹלִיד בָּנִים וּבְנֵי בָנִים וְנוֹשַׁנְתֶּם בָּאָרֶץ וְהִשְׁחַתֶּם..." (דברים ד', כ"ה).
כי "חוקי ההתיישנות" מביאים שיממון וסופם השחתה. 

כנגד תחושת זקנה זו מביאים אנו מדי שנה בשנה ביכורים רעננים מראשית פרי העונה, ובמגמה להיחלץ מתחושה זו התפלל ר' נחמן מברסלב בהמיית לב:

"שלא תהיה עבודתך זקנה וישנה אצלי לעולם

רק אזכה לחדש עצמי בכל יום ובכל עת ובכל שעה

לחדש כנשר נעורי ולהתחיל בכל פעם מחדש".

הנוער בן ימינו נוהג לומר: אני רוצה 'להתחבר', ולעבוד את ה' מתוך התחברות אליו.

גדולים וטובים ביקרו בחריפות ביטוי זה, התולה כביכול את עבודת ה' ברגש האישי, ומזלזל בחובה לקיים תורה ומצוות גם ללא תחושת 'התחברות'.

אכן צודקת הביקורת כנגד התניה מוחלטת, אשר לפיה ללא 'התחברות' אין טעם לקיום מצוות, ואפשר להתנער מהן חלילה. אבל בשורש הרצון 'להתחבר' עומד הצימאון לאל חי, והומה התפילה להתחדשות, כדברי המשוררת לאה גולדברג, בשירה "למדני אלוהי":

"לְבַל יִהְיֶה יוֹמִי הַיּוֹם כִּתְמוֹל שִׁלְשֹׁם

לְבַל יִהְיֶה יוֹמִי עָלַי הֶרְגֵּל".

עלינו להאזין ברגישות ובפתיחות לקול הזה המבקש 'להתחבר' לה' יתברך – בלי להתבייש. ולאחל לכל הקורא אל ה' באמת – שתתחדש!
לַמְּדֵנִי אֱלוֹהַי / לאה גולדברג

לַמְּדֵנִי אֱלוֹהַי בָּרֵךְ וְהִתְפַּלֵּל

עַל סוֹד עָלֶה קָמֵל, עַל נֹגַהּ פְּרִי בָּשֵׁל,

עַל הַחֵרוּת הַזֹּאת: לִרְאוֹת, לָחוּשׁ, לִנְשֹׁם,

לָדַעַת, לְיַחֵל, לְהִכָּשֵׁל.

לַמֵּד אֶת שִׁפְתּוֹתַי בְּרָכָה וְשִׁיר הַלֵּל

בְּהִתְחַדֵּשׁ יוֹמְךָ עִם בֹּקֶר וְעִם לֵיל,

לְבַל יִהְיֶה יוֹמִי הַיּוֹם כִּתְמוֹל שִׁלְשֹׁם

לְבַל יִהְיֶה יוֹמִי עָלַי הֶרְגֵּל.

סוגרים מעגל
במעמד הר סיני עמדו כל העם מתחת להר והביטו מעלה, במעמד שכם עומדים העם על ההרים ומביטים מטה אל הארץ. ארצם. עליה נשבעים, ושם הופכים מנוודים לעם. על קו פרשת המים בארץ וזו שבנפש האדם
"וְהָיָה בְּעָבְרְכֶם אֶת הַיַּרְדֵּן תָּקִימוּ אֶת הָאֲבָנִים הָאֵלֶּה אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם בְּהַר עֵיבָל וְשַׂדְתָּ אוֹתָם בַּשִּׂיד... אֵלֶּה יַעַמְדוּ לְבָרֵךְ אֶת הָעָם עַל הַר גְּרִזִים בְּעָבְרְכֶם אֶת הַיַּרְדֵּן שִׁמְעוֹן וְלֵוִי וִיהוּדָה וְיִשָּׂשכָר וְיוֹסֵף וּבִנְיָמִן: וְאֵלֶּה יַעַמְדוּ עַל הַקְּלָלָה בְּהַר עֵיבָל רְאוּבֵן גָּד וְאָשֵׁר וּזְבוּלֻן דָּן וְנַפְתָּלִי" (דברים כ"ז, ד'-י"ג).
עוד טרם הכניסה לארץ, עת ישבו בני ישראל בערבות מואב, נצטוו על מעמד הברכה והקללה בשכם. העיר שכם יושבת על קו פרשת המים הארצי ומסמלת גם את קו פרשת המים שבנפש האדם – הבחירה בין טוב לרע, בין ברכה לקללה, בין חיים ומוות. שכם יושבת בדיוק בתווך בין שניים מההרים הגבוהים בשומרון, הר גריזים מדרום והר עיבל מצפון. עם ישראל נצטווה שביום בו יעבור את הירדן, יצעדו כולם: גברים, נשים, טף וגרים, לטקס רב רושם שייערך בהר גריזים ובהר עיבל. כיצד נראה הטקס? ובכן, מדובר באחד האירועים המסוקרים ביותר בתנ"ך. שלוש פעמים מתואר הטקס במקרא – שני ציווים נפרדים בספר דברים (י"א, כ"ו-ל"ב; כ"ז-כ"ח) ותיאור ביצוע הטקס בספר יהושע (ח', ל'-ל"ה). 

לשם הבנה פשוטה להלן תקציר האירוע מלפני 3,300 שנה: עם ישראל, על שנים עשר שבטיו, מנה עם הכניסה לארץ כשלושה מיליון איש. שישה שבטים עלו להר עיבל ולמורדותיו ושישה שבטים נוספים עלו להר גריזים ולמורדותיו. למטה בעיר שכם נמצא ארון ברית ה', סביבו מעגל של כוהנים וסביבם מעגל הלויים. כולם מתמקמים, דממה משתררת והטקס מתחיל: הכוהנים מפנים פניהם אל מול הר גריזים ופותחים בברכות: "ברוך האיש אשר לא יעשה פסל ומסכה... ואמר כל העם אמן". משני צדי ההרים, שלושה מיליון איש עונים בקול רם כאיש אחד – אמן! וכך קוראים גם את כל הברכות. בסיום הברכות, הופכים הכוהנים פניהם אל מול הר עיבל ופותחים בקללות: "אָרוּר הָאִישׁ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה פֶסֶל וּמַסֵּכָה... וְעָנוּ כָל הָעָם וְאָמְרוּ אָמֵן" וכך קוראים גם את כל הקללות. 
כדאי לשים לב שרוב המצוות שעליהם נשבעים בברית זו, הן מצוות שבין אדם לחברו. במעמד רב רושם זה יש מעין מעמד הר סיני מחודש, אבל הפעם – בארץ ישראל. ביום זה הופכים בני ישראל מעם של נוודים ורועי צאן, לעם שלכל אחד יש נחלה – "אִישׁ תַּחַת גַּפְנוֹ וְתַחַת תְּאֵנָתוֹ". כעת הזמן לשוב ולהזכיר את המצוות הקשורות להתקבעות בקרקע ובארץ. בניגוד למעמד הר סיני, שם בני ישראל עומדים מתחת להר ומסתכלים למעלה, כאן בני ישראל עומדים על ההרים ומסתכלים למטה – על הארץ! כאן השבועה היא לא רק על התורה שניתנה מלמעלה, אלא גם על הארץ! כך נסגר המעגל שהתחיל כאן בשכם, בהבטחה שניתנה לאברהם – "לְזַרְעֲךָ אֶתֵּן אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת"; הנה חוזרים הבנים, זרעו של אברהם, ונשבעים על הארץ! במעמד מכונן זה הופכים בני ישראל להיות עם – "הַיּוֹם הַזֶּה נִהְיֵיתָ לְעָם לַה' אֱלֹקֶיךָ" (דברים כ"ז, ט'). בסיום המעמד עולה העם לראש הר עיבל, מקים מזבח, זובח עליו עולות ושלמים ולאחר מכן חוזר לבסיס ההתכנסות, בגִלגל אשר בקצה מזרח יריחו.
על מנת להשקיף בצורה טובה על העיר שכם ומקום מעמד הברכה והקללה, מומלץ לעמוד ב-'מצפה יוסף' (תל א-ראס) שבראש הר גריזים. הביקור במקום שווה לכל נפש ואינו דורש תיאום ביטחוני.
מתוך: המדריך למטייל בשומרון – מאת נתנאל אלינסון ודביר רביב. המדריך ייצא לאור לקראת חג הסוכות הקרוב.
לינה שגיא: "כמעט בכל ראיון עם הילדים היו רגעים שלפתע עלו זיכרונות חדשים, שהילד לא היה מודע להם. פתאום בתוך המוות הזה שאין לו תנועה, עלה רגע של חיים, רגע שהילד קיבל מתנה חדשה ומיוחדת במינה"
כתיבה נוצרת
150 ילדים שכולים בחרו להילחם בתעתועי הזמן ולקחו חלק בפרויקט מיוחד בו כתבו והנציחו את זיכרונותיהם. עמותת 'משפחה אחת' איגדה את הסיפורים לספר חדש, שידכה בין סיפור לאמן, וביום חמישי הקרוב תפתח תערוכה חדשה 'געגוע לחיבוק', בה הזיכרונות לובשים צורה
גבי היה אחי הגדול. לא הבכור, אבל אח גדול במלוא מובן המילה.

גבי נהרג בג'נין בפעילות מבצעית. הוא היה בן 20, אני הייתי בכיתה
ח', קטנה.
יום חמישי בבוקר בשעה 11:30 מרבי, אחותי הגדולה, הגיעה לבית הספר.

מאותו יום אני לומדת את השכול. לפעמים כואב לי במקומות שלא ידעתי
שקיימים לי בגוף
….
אני ממש לא בן אדם של בוקר… ולוקח לי הרבה זמן להתעורר באמת. אבל דבר אחד
אני לא מפספסת אף בוקר. כל יום כשאני קמה לשטוף פנים ולצחצח שיניים,

למרות העייפות, אני שמה לב שיש רק שש מברשות שיניים, ולא שבע.
תמר עוזיאל, בת 18 מירושלים הייתה בת 13 כשאחיה, גבי עוזיאל, נהרג במהלך פעילות מבצעית בג'נין. תמר, יחד עם עוד מאה וחמישים ילדים ששכלו את יקיריהם מאז פרוץ האינתיפאדה של שנת 2000, העלו על הכתב זיכרונות, מחשבות ותחושות שליוו אותם מאז נחשפו אל האובדן.

פרויקט הכתיבה הוא יוזמה של עמותת 'משפחה אחת' שהוקמה בשנת 2001 בעקבות הפיגוע במסעדת סבארו בירושלים ומאז מלווה ילדים, בני נוער ומבוגרים שנפצעו או שכלו יקירים. 
"תוך כדי העבודה הטיפולית עם הילדים הבנו שחלק מההתמודדות שהילדים חווים היא העובדה שהזיכרונות מתעמעמים עם הזמן", מספרת לינה שגיא, סמנכ"ל ומנהלת התחום הטיפולי ב'משפחה אחת'. "הצורך לכתיבת הזיכרונות התעורר אצל הילדים שביקשו לספר את סיפורם ולשמר את זיכרונותיהם. מעבר להבנה שזהו מצרך חשוב ומשמעותי עבור הרבה ילדים, הבנו שזהו כלי משמעותי בכל הקשור לתרפיה ולתהליך הטיפולי שלהם." מתוך תובנה זו יצא לדרך פרויקט כתיבת הזיכרונות שהתגבש לכדי ספר שנקרא "געגוע לחיבוק". לאחר שהועלו הסיפורים על הכתב נעשתה פנייה לכארבעים אמנים מתחומים שונים ביניהם: דוד ד'אור, ננסי ברנדס, אילן סימן טוב, יונה בן אהרון ואחרים ואלו נתבקשו לבחור אחד מסיפורי הילדים ומתוכו ליצור יצירה.

ואכן, השבוע יצא לאור הספר לצד תערוכת היצירות שתוצג במתחם התחנה בתל אביב.

כיצד נעשה תהליך הכתיבה? 
"כינסנו צוות מקצועי שעבר הכשרה איך להתמודד עם זיכרונות של ילדים ועם הנושאים שמתעוררים בעקבותיהם. ביקשנו מכל ילד להציג את התמונות האהובות עליו ביותר ובאמצעות דמיון מודרך, קלפים טיפוליים, אמנות ודרמה – העלינו על הכתב סיפורי זיכרונות רבים ואהובים, שמתוכם כל ילד בחר את הזיכרונות החשובים שאותם ירצה לשמר. 

"בדרך כלל היינו מגיעים אל הילדים הביתה. במהלך כתיבת הספר נחשף בפנינו עולם שלם של דקויות עדינות של החיים שכבר לא יהיו. לרוב ישבנו בחדר של הילד, על המיטה, ודפדפנו איתו באלבום התמונות שלו. הטיול הראשון לירושלים עם אבא, או הבוקר שהיה חולה ונשאר לבד עם אמא, לפעמים היה מספיק הניצוץ בעיניים כדי להבין שרפרופי הזיכרון שנשלפים לאט ובעדינות נותנים לילד רגע של חיות, שהזיכרון הופך לרגע לחי ונושם ומחבק ורגע אחרי שוב מכה בו הזיכרון שהרגע הזה כבר איננו. 
"לרבים מהילדים היה מקום של ייאוש", מסבירה שגיא. "הם היו מספרים קצת זיכרונות ששלפו ספק מהסיפורים הקבועים שסופרו להם, ספק מהזיכרון שלהם. אבל כמעט בכל מפגש, כמעט בכל ראיון עם הילדים היו רגעים שלפתע עלו זיכרונות חדשים, שהילד לא היה מודע להם. אלו היו רגעים מיוחדים. פתאום בתוך הקטיעה הזו, בתוך המוות הזה שאין לו תנועה, אין התחדשות, אין התקדמות - עלה רגע של חיים, רגע חדש שהם נזכרו בו ולעתים קרובות זה היה הרגע שהדמעות פרצו, רגע שהילד קיבל מתנה חדשה ומיוחדת במינה."

כשהיינו קטנות לא אהבנו לישון במיטות שלנו .כנרת אהבה לישון עם אבא
ואימא ואני הייתי פותחת את המיטה של גבי, מארגנת אותה, בוחרת את
הצד הפחות נוח ומשאירה לו את הצד שלו, הנוח. הייתי מניחה לו פתקים
של לילה במיטה: "גבי, שוב אני. רציתי לישון לידך." והוא היה משאיר
אותי שם. איזה אח נותן לאחים הקטנים שלו לשגע אותו ככה?

היום במגירה שלו בחדר עדיין מונחים כל הפתקים שכתבתי לו. הוא
שמר הכול.
בשבוע שבו גבי נהרג, הוא היה בבית ביום ראשון ושני ויצא רק בשלישי.

אני זוכרת שביום שלישי בבוקר גבי התארגן לצאת לצבא ואנחנו בדיוק
יצאנו לבית הספר. גבי היה באמצע הגילוח ופתאום צעק: "לא אמרתם לי
שלום!" הקול של גבי התגלגל במדרגות ותפס אותנו באמצע. הסתובבנו.

גבי היה לבוש במכנסיים צבאיות וגופייה שחורה. התחבקנו. חיבוק אחרון.

כשחזרנו הביתה, המפתח של גבי היה על השולחן. רק אני שמתי לב לכך. גבי
בחיים לא שכח מפתחות. מאז שגבי נהרג השתנתה ההסתכלות שלי על
העולם. אפילו המדרגות כבר לא אותן מדרגות.
לשחזר חיים מושלמים
את תהליך הכתיבה מתארת תמר כתהליך של ריפוי, "ההעלאה על הכתב בלי לנסות ללמוד מזה או לחשוב על זה ולעכל את השכול מכל מיני פנים אלא פשוט הסיפור, רק זיכרונות - יש בזה משהו מרפא. השכול משתנה כל הזמן, התובנות משתנות כל הזמן, וזה לעומת הפשטות של לספר על גבי לצחוק על זה לבכות על זה." 

את רגעי הכתיבה זוכרת תמר עוזיאל היטב, "ישבתי במשך שעות כשאני מלווה ברכזים שממש גידלו אותי ובחבורת אנשים שאני אוהבת מאוד, הם הקליטו אותי ואני רק סיפרתי זיכרון ועוד זיכרון ועוד סיפור מגבי וזו כתיבה שמלווה בבכי וצחוק והרבה רגשות. כשראיתי את כל ההקלטות האלו כתובות כסיפור ממש אהבתי את זה. הרי זה סיפור שמגולל בתמציתיות את כל החיים שלי עם גבי עד גיל 14." 
על אף שתמר עצמה כתבה זיכרונות רבים במהלך השנים מאז נפילתו של אחיה, לדבריה היה משהו אחר בחוויית הכתיבה הזו. "כשאני כותבת לאזכרות בכל שנה יש המון כאב וגעגוע שמספר מה איתי ומה עובר עלי מהנקודה שאני נמצאת בה כל שנה ותובנות חדשות. לעומת זה מה שמיוחד בכתיבה הזאת היא שישבתי יחד עם חמישה או שישה אנשים שעזרו לי וכיוונו אותי וככה סיפרתי את זה כאילו זה משהו שאנחנו חווים הרגע כולנו ביחד."
את שותפה לתחושה שהזיכרון מתעמעם עם השנים? 
"יש הרבה ילדים שחוו אובדן בגיל צעיר מאוד ובאמת הזמן יכול להקהות את הזיכרונות , אלא שאצלנו זה קצת שונה כי אני לא הייתי כל כך קטנה. הייתי בת 14 והייתי בשלב שהבנתי בדיוק מה קרה ומה הולך סביבי, לא כמו ילדה קטנה שגדלה לתוך אובדן, אלא הייתה לי הבנה של האובדן מהרגע הראשון.

לכן אני חושבת שעבור ילדים שהיו קטנים בזמן האירוע, הכתיבה ללא ספק יכולה לתרום מאוד גם להתמודדות עם התופעה של התעמעמות הזיכרון."
איך השפיעה עליך הכתיבה? 
"ברור שזה קשה להוציא את התוך שלי לחוץ, בייחוד כשאני יודעת שהוא יתפרסם. נכון שיש בזה צד כואב וזה שוב לחפור בפצע שאינו מגליד, אבל לעומת הצדדים האלה יש בי גם צד שאני אוהבת לדבר על גבי כי בכך אני איפשהו משאירה אותו פה. לכן אני גם מדברת כל שנה באזכרה. ואותו דבר בדיוק היה גם בתהליך הכתיבה. זה אפשר לי ממש לשחזר חיים מושלמים. להיזכר באח שלי שהיו לו 20 שנים מושלמות ובעצם כל האנשים שהיו איתי בחדר היו לגמרי עם גבי למשך כמה שעות."

זיכרון מפוסל ברשת
הסיפור של תמר עוזיאל נגע במיוחד באמנית והיוצרת יונה בן אהרון. "תמר הגדירה את גבי אחיה במשפט אחד בסיפור שלה: 'גבי היה אח גדול במלוא מובן המילה' המשפט מספר על גודלו שניכר היה בגובהו הרב, חוסנו ויופיו החיצוני והפנימי וטוב לבו. רגישותו ומנהגו לברך כל אחד ואחת בשכונה ולשאול לשלומו. גם לי יש אח גדול ועם כל הגודל הזה הוא רגיש מאוד, פגיע וידוע בטוב לבו. גם לי, כמו תמר, יש אחות תאומה שאני קשורה אליה מאוד אלא שבמקרה שלנו אנחנו גדולות מאחינו ואנחנו אלה שפינקנו אותו מגיל קטן עד שגדל. כשקראתי את סיפורה של תמר התרגשתי מאוד מהתיאור של גבי ז"ל ומאהבה והדאגה שלו אל אחיותיו."
בהשראת הסיפור של תמר יצרה בן אהרון פסל עשוי מרשת (תחום התמחותה). תמר לא דיברה מעולם עם בן אהרון ולכן הייתה מופתעת לראות עד כמה התאימה היצירה לתחושותיה, "היא לקחה משפט אחד מתוך הסיפור והצליחה לתפוס את תמצית החוויה שלנו. "ראיתי את היצירה בתמונה ואחותי התאומה אומרת לי: תראי איזה יופי זה, אנחנו יושבות על גבי! שתי ילדות קטנות יושבות על איש גדול - זה בדיוק היה הסיפור שלנו." 

***

"תהליך הכתיבה עזר לילדים לעבד את הזיכרונות ולבחור את אלה שימשיכו ללוות אותם בחייהם הבוגרים", מסבירה שגיא. "מרגש לראות שהילדים חיים במלא העוצמה את חייהם ולוקחים איתם משהו מהסיפור שלהם אל היום יום. רבים מהילדים מספרים שכשהם ניצבים מול בחירות חשובות בחיים הם מנסים לחשוב מה אבא היה אומר, מה אמא הייתה מייעצת, מה אח שלי היה בוחר, וזה נותן להם כוח. הילדים מעידים על מתנה משמעותית שקבלו - היכולת להנציח לתמיד את יקיריהם שאינם והן כלים חשובים לחיים בהם יוכלו להשתמש בכל רגע שיחפצו." 
כיתוב ליצירה:

כשכנרת, אחותי התאומה, ואני היינו רבות, גבי היה מושיב אותנו על הברכיים, כל אחת על
ברך אחרת, וקובע עובדה: "עכשיו אתן משלימות." איזו ברירה הייתה לנו?"

"אם שכם העיר היא שער הארץ, אזי הרי גריזים ועיבל הם מזוזות-שער אדירות, מצפון ומדרום. אם כך, ניתן לראות במזבח אשר בהר עיבל, עם האבנים שעליהם כתובה התורה, כעין מזוזה ענקית בשער הארץ כולה (כדברי האברבנאל)!"

הר השמחה

כיאה לשער, גם בשערי הארץ מוצבת מזוזה. גדולה. ממש הר של ברכה. כיצד מכיל מקום אחד שני הפכים חדים? למה לקלל? ואיך זה גורם לשמוח?    

בפרשתנו מתוארים שני אירועים הקשורים להר עיבל: הציווי על בניית מזבח וכתיבת התורה בהר עיבל; ומעמד הברכה והקללה המתקיים על הר גריזים והר עיבל. מהכתובים לא ברור האם מדובר בשני אירועים נפרדים לגמרי או באירוע אחד מתמשך, ואם כן, כיצד בדיוק הוא נעשה (והדבר נדון בכמה מאמרים מלומדים בשנים האחרונות). מכל מקום, מקומו של הר עיבל בשני האירועים מעורר מחשבה. 

לכאורה לפנינו שני כיוונים מנוגדים בתכלית: במעמד הראשון יש להר עיבל תפקיד חגיגי ומיוחד, המסתיים בציווי "וזבחת שלמים ואכלת שם ושמחת לפני ה' א-לוהיך", ממש 'הר השמחה'! ואילו במעמד השני יש להר עיבל תדמית שלילית, "ואלה יעמדו על הקללה בהר עיבל", כיצד נבין את השמחה והקללה הנפגשים באותו מקום?

סודו של עיבל

כדי לפענח את סודו של הר עיבל, עלינו להעמיק יותר בעניינם של שני המעמדים גם יחד. נזכיר תחילה שלפי חז"ל כל זה התרחש בפועל באותו יום עצמו שבני ישראל עברו את הירדן ונכנסו לארץ (כמובא בגמרא במסכת סוטה). לשם מה צריכים כולם לרוץ לשכם, עוד לפני לינת לילה ראשונה בארץ? 

המטרה היא כריתת ברית! כהמשך לברית שכורת משה רבנו עם ישראל בערבות מואב לפני מותו, הוא מצווה על מעמד משלים של כריתת ברית מיד עם הכניסה לארץ.  כי עוד לפני כיבוש הארץ, וּודאי לפני ההתנחלות בה, צריך לבוא מעמד מכונן שיבהיר על מה ולמה באנו לכאן בכלל.

התוכן של הברית הוא התחייבות על קיום התורה והמצווה, לומר שהייעוד של ירושת הארץ הוא ללכת בדרך ה', "ויתן להם ארצות גוים... בעבור ישמרו חקיו ותורתיו ינצֹרוּ". כך, בין הרי גריזים ועיבל, תיחתם 'מגילת העצמאות' הנכונה שלנו, שתפתח במלים: בארץ ישראל קם העם היהודי והכריז "ה' א-לוהינו ה' אחד" ולו לבדו נעבוד.

העיר שכם – השוכנת בין הר גריזים והר עיבל– היא שער הכניסה לארץ. כך אברהם אבינו, אבי האומה, בראשית דרכו מגיע תחילה לשכם, וכך גם יעקב אבינו בשובו מחרן. כך גם בדור הבנים - על יהושע בן-נון, כובש הארץ ומנחילה, להגיע תחילה אל השער הזה ושם להכריז: הנה באנו אל הארץ כדי לעבוד את ה' ולשמור תורתו. 

אפשר להמשיך את הדימוי ולומר שאם שכם העיר היא שער הארץ, אזי הרי גריזים ועיבל הם מזוזות-שער אדירות, מצפון ומדרום. אם כך, ניתן לראות במזבח אשר בהר עיבל, עם האבנים שעליהם כתובה התורה, כעין מזוזה ענקית בשער הארץ כולה (כדברי האברבנאל)! ואכן, בכניסה מעמק הירדן לכיוון שכם, ממזרח כלפי מערב ("דרך מבוא השמש"), נמצא הר עיבל בצד ימין של הנכנס (צד צפון) – ממש כמו המזוזה בפתח הבית מימין. 

באש ובמים

הן בברית שנכרתה בהר סיני הן בברית שנכרתה בערבות מואב – חלק מהותי מעצם הברית היה הקללות והברכות (האמורות בפרשת בחוקותי ובפרשתנו): אם תשמעו – ברכה. ואם לא, חלילה – קללה. כך גם במעמד הברית בשכם, כנגד כל "ברוך האיש" יש "ארור האיש". אין כאן רק חגיגה וקבלת שפע רב, אלא קבלת-תורה רצינית עד מאוד, על דעת כך שאנו מקבלים עלינו גם את הקללות! 

אדרבה, בפסוקי התורה כתוב במפורש רק נוסח הקללות, "ארור האיש", בעוד שאת נוסח הברכות עלינו להבין בעצמנו. זאת משום שהרצינות של הברית מתבטאת בנכונות לקבל גם את האָלָה (המהר"ל בספרו 'גור-אריה'). כי ברית פירושה נכונות ללכת "באש ובמים", לא רק כאשר הכול טוב ונעים, אלא גם בעת קושי ומשבר. כך היא, למשל, ברית הנישואין שפירושה מחויבות הדדית עמוקה, גם כאשר ישככו מחולות החתונה, ואת מקומם תתפוס שגרת היום-יום, אז תישאר רק הברית עצמה, ההסכמה החזקה שהקשר בינינו נשאר בכל מצב. לקבל את הברכה – כולם מוכנים בשמחה, אבל התוספת של קבלת הקללה פירושה ללכת 'עד הסוף', גם כאשר יהיה כואב, כי בנפשנו הדבר.

איננו אוהבים את הקללה, חלילה! ה' ודאי אינו חפץ ברעתנו, אלא רק בטובתנו הגמורה. אבל כדי שהטובה תהיה באמת טובה, היא באה כרוכה עם האיום של הקללה. ובעומק, אם מוכנים לומר "ארור האיש", על דעת כן, אזי לא יהיה כל צורך שהקללה תחול בפועל! בעצם אמירת הקללה (וקריאתה בתורה), התקיימה התכלית שלשמה באה הקללה, ואז הכול מתמתק והופך לברכה. 

החידוש המיוחד במעמד הברית בשכם, בניגוד לבריתות הקודמות בהר סיני ובערבות מואב, הוא שכאן הכול נעשה על ידי עם ישראל! בהר סיני היו קולות וברקים – וכאן אמירת 'אמן' רועמת בין ההרים. בהר סיני ובערבות מואב נאמרו הקללות והברכות מאת ה' ונביאו נאמן ביתו – וכאן הלויים אומרים ברכות וקללות. לאחר שמשה איש הא-לוהים הסתלק, לאחר שתורת משה נחתמה סופית – באים בני ישראל עצמם ואומרים 'הננו'.

ובנוסף: עד עתה היה כל אחד אחראי על מעשיו, באופן אישי, מול א-לוהיו, אבל כאן העם כולו נוטל את האחריות על שכמו (בעיר שכם), עכשיו "כל ישראל ערבים זה לזה", כדברי חז"ל שרק בשכם התחדש הממד של הערבות ההדדית. 

הקלה מהקללה 

מכאן נבוא אל השמחה. יש שמחה ויש שמחה. יש שמחה של הוללות וסכלות, "ולשמחה מה זו עושה" (קהלת ב', ב')... ויש שמחה של מצווה, שמחת התורה ושמחת ארץ ישראל, שמחה של קרבת א-לוהים, "ושבחתי אני את השמחה" (שם ח', ט"ו). 

באותו המקום עצמו שבו אנו מקבלים את התורה בכובד ראש, בהר עיבל הניצב מול הר גריזים ו'סופג' את כל הארורים – בו במקום מתקיימת החגיגה הגדולה ביותר, עם ציווי מפורש לשמוח "לפני ה'". כדוגמא מוכרת מהחיים, אם ננסה לחוש מהי השמחה שיש להורים במעמד ברית המילה של בנם, נראה שזו התרגשות על מעמד מיוחד וקיומי שמכניס באחת את הרך הנולד לתוך העם היהודי, חיתוך נועז, ללא פשרות. וכן בכיוון ההפוך: אם שמחים עד מאוד לאחר הקרבת הקרבנות וכתיבת התורה – אז גם מוכנים לכרות ברית, ולהחליט מתוך בחירה גמורה שאנחנו 'הולכים על זה' בכל התוקף.

ובדרך הרמז: אם הכול קליל, בקלות-דעת בלתי נסבלת, זוהי הקללה. אבל לאחר שאנו כורתים ברית עם ה', ושומעים גם את הקללה, אז מהקללה נותרת המילה קלה והכל נעשה שמח, קל ונעים. 

שתהיה לנו שנה קלה ושמחה.

הדברים מוקדשים לזכרו של חבר יקר שהלך לעולמו, נחמיה פרלמן ז"ל, תושב קדומים, שהיה 'איש שכם' בכל נפשו, ובשנותיו האחרונות התמסר לעסוק בנושא הר עיבל. את השם 'הר השמחה' העניק נחמיה להר עיבל, בחוברת שכתב על כך. יהיו הדברים נר לעילוי נשמתו.
בע"ה

הצעקה
"וירעו אותנו המצרים... ונצעק אל ה' אלוקי אבותינו. וישמע ה' את קולנו, וירא את עניינו ואת עמלנו ואת לחצנו, ויוציאנו..." (דברים כ"ו, ו'-ח').
היא: 

האם ה' יתברך לא שמע שהמצרים מרעים לבני ישראל לפני שהם צעקו? האם הוא לא ראה שהם עובדים בפרך תחת עינויים קשים?
אנו רואים שהגאולה מתחילה בצעקה. הצעקה של ישראל מעוררת את השמיעה והראייה האלוקית, ומאותו הרגע משתלשלת הגאולה. מיד לאחר שישראל נאנחו וצעקו, התגלה ה' למשה בסנה...
הבעל שם טוב בפרשת שמות כותב ש"עיקר הגלות שישראל לא ידעו חסרונם". הגאולה מהגלות לא התאפשרה כל עוד עם ישראל לא הכירו בכך שהמציאות שלהם אינה מדויקת, אינה נכונה - לא ידעו חסרונם. בני ישראל במצרים, קיבלו על עצמם את עול העבדות כמציאות נתונה, לא חשבו שאפשר אחרת, לא חלמו על הגאולה, עד שנאנחו וצעקו צעקה. בחיינו, אנו זונחים את החלום, את הגאולה לטובת השלמה עם מציאות קיימת, זמנית ולא מדויקת. הגאולה מתחילה בצעקה, שנובעת מההכרה שהמציאות שלנו חסרה ומבקשת לנוע קדימה.

 "בקש שלום ורדפהו..." לבקש את החלום, את השלום הפנימי, הזוגי, הלאומי, ולרדוף אותו, לנוע לקראתו.  

השופר של אלול מבטא את הצעקה, את הבקשה הפנימית לגאולה, לשלום, לחלום.
טיפ: על מה היית רוצה לצעוק בחייך? איזה קול/בקשה רוצה לבקוע מהשופר שלך?
הוא:

מה מבקש הפסוק לחדש בציון העובדה שה' שמע את צעקת בני ישראל? הם צעקו אז הוא שמע. מה החידוש בכך? החידוש מתחדד מול הסיומת של תפילתו של רבי נחוניה בן הקנה – "אנא בכח" (התפילה בה נסתר שם בן מ"ב אותיות). "שוועתינו קבל ושמע צעקתנו, יודע תעלומות". למה ה' מקבל את התואר "יודע תעלומות" אם רגע קודם אנחנו צועקים ("שמע צעקתנו")? מה תעלומה בזה?

התעלומה היא הזעקה העולה בשקט. זו שבאה מבפנים, כשכל כך כואב ואין כוח להרים קול. אז זועקים בשקט, בין חדרי הלב. בשביל זעקה שכזו צריך אחד שהוא "יודע תעלומות".

בראש השנה נברך "ברוך אתה ה'... לשמוע קול שופר". לשמוע, לא להשמיע. הסוד הגדול הוא לשמוע, להקשיב.  כהורים, כבני זוג, כיהודים, אנחנו מצווים ללכת בדרכיו של הבורא - "מה הוא נקרא רחום, אף אתה היה רחום" (רמב"ם, דעות א', י"א). על דרך זו – מה הוא "יודע תעלומות, שומע זעקות נסתרות", אף אתה היה כזה.

הקולות שממלאים את חיינו מציפים אותנו באינפורמציה – הצלצולים, הזמזומים, הרטיטות, הדיבורים והמנגינות הממלאות את חללו של העולם. הצלילים הרבים מסיחים את דעתנו מהצלילים העדינים, מהוויברציות שמתחת לפני השטח. ההישרדות היומיומית מול נחשולי התביעות של העולם מסמאת את עינינו ומחרישה את אוזני לבנו. חייבים לשבור את מעגלי ההישרדות. שְׁבוּ לדבר. הורים וילדים, אתה ואת – בני הזוג, חברים. ובמקום להשמיע שוב ושוב, מתוך ניסיון הישרדותי להישמע – נסו הפעם להקשיב. באמת להקשיב.

טיפ: השבת שבו עם הילדים למשחק, עם בן/בת הזוג לקפה ועוגה – דובבו, הקשיבו, כוונו את אוזני לבכם לתדר "זעקות נעלמות".
נולד רבי ישראל בעל שם טוב, מייסד תנועת החסידות
י"ח באלול ה'תנ"ח 1698

· על פי הספר 'שבחי הבעש"ט' שיצא בשנת ה'תקע"ה (1815) נולד הבעל שם טוב בעיירה אוקופ שמיקומה אינו ידוע. יש הסוברים שהוא נולד בעיירה טלוסטה שבחבל גליציה‏.
· גם שנת לידתו של הבעל שם טוב היא בגדר תעלומה. על פי מסורת חב"ד הוא נולד בי"ח באלול ה'תנ"ח (1698). על פי מקורות אחרים הוא נולד בשנת ה'ת"ס (1700). על פי רבי אברהם יעקב מסדיגורה הוא נולד בשנת ה'ת"נ (1690).
· הבעל שם טוב נשא לאישה את אחת מבנות הכפר והתמנה לשמש בבית המדרש. לאחר זמן קצת נפטרה אשתו ולא הותירה ילדים. לאחר מכן נישא בשנית לחנה, אחותו של רבי אברהם גרשון מקיטוב.
· הבעל שם טוב התנגד לשימוש בקבלה מעשית ואף מסופר עליו שכל ימיו עשה תשובה על כך שבילדותו עבר את הנהר על ידי שימוש בשם קדוש.
· הבעל שם טוב לא כתב את תורתו. דבריו ראו אור לראשונה בספר 'צוואת הריב"ש' בשנת ה'תקנ"ג (1793).
· ישנם כ-150 רבנים הידועים כתלמידיו המובהקים. ביניהם: רבי דב בער 'המגיד ממזריטש', רבי יעקב יוסף מפולנאה, רבי יחיאל מיכל מזלוטשוב, רבי זאב וולף קיציס, רבי מאיר הגדול מפרמישלאן, רבי מנחם נחום מצ'רנוביל, רבי פנחס מקוריץ ועוד.
· הבעל שם טוב נפטר בחג השבועות תק"כ (1760) ונטמן בעיר מז'יבוז.
· ב1986 התגלתה על ידי פרופסור משה רוסמן רשימת משלמי המסים במז'יבוז במאה ה18 ובה מופיע השם 'בעל שם, דוקטור' כפטור ממסים בתור דמות ציבורית.
משה ליאון

בן 52, נשוי ואב לארבעה, גר בירושלים

רו"ח בהכשרתו, כיהן כיו"ר הרשות לפיתוח ירושלים, מנכ"ל משרד ראש הממשלה ויו"ר רכבת ישראל. מתמודד לראשות העיר ירושלים.

שבת

מנוחה

סרט

כמעט שלא יוצא לי לראות

בני עקיבא

ילדות, תיכון ותקופת הבגרות. חזרתי אליה שוב עם הילדים שלי.

אלול

משתדל להתרכז בו.

מוזיקה

תחביב מרכזי. חובב חזנות מושבע מכל עדות ישראל.

חופשה

דילגתי עליה הקיץ לטובת עשייה ציבורית.

שכונה

נחלאות וכל ירושלים.

פייסבוק

לאחרונה התוודעתי לכלי החשוב הזה. 

מהם ספרים עבורך?
אני משתדל מאוד למצוא זמן לקריאת ספרים גם מתוך עניין וגם על מנת להתנתק מעט משגרת היום יום. הספרים שלי מחולקים לשתי קטגוריות: ספרי חול לקריאה וספרי קודש לעיון ולימוד. הספרייה שלי מלאה בכל טוב, גם בספרי חול וגם בספרי קודש ואני משתדל להעשיר אותה כל הזמן. בספרי החול אני מעדיף ספרים ששזורה בהם גם תובנה היסטורית או כאלה שניתן ללמוד מהם על העבר שלנו בגולה, בארץ ישראל ובירושלים. אבל יש רגעים שבהם אני רוצה לקרוא ספר קליל יותר שמאפשר לצלול לתוכו ולהפליג בדמיון. 
איזה ספר מונח לך עכשיו ליד המיטה?

כרגע אני קורא את 'תיק מצדה' של יובל אלבשן. זהו רומן מתח העוסק במשימה צבאית שהסתבכה ומתוכה נידונות סוגיות יסוד בסיכון חיי אדם במבצעים צבאיים, גבורה יהודית ולאומיות. ספר מרתק,כתוב בצורה יפה ששואבת אותך לתוך הסיפור ומוציאה אותך עם חומר למחשבה.   
האם יש לך ספר ילדות נצחי?

מתברר שספר הילדות שלי הוא להיט גם היום. 'חסמב"ה' של יגאל מוסינזון היה בשבילי משמעותי מאוד בילדות. כיוון שלא היו לנו האמצעים לרכוש את הספרים, אז בכל פעם שיצא ספר חדש הייתי רץ לספריה על מנת להספיק לקחת אותו. כך קראתי את כל הסדרה ושמחתי לראות שגם הילדה שלי קוראת את הסדרה. המתח של הפעולות והדמויות של הילדים שהרגישו כל כך אמיתיים וקרובים החזיקו אותי כמהופנט. 

איזה ספר חול עבורך הוא כמו קודש?
יש משהו בספר 'תיאום כוונות' של הרב חיים סבתו שמשרה אווירה של קודש. התיאורים של מלחמת יום כיפור והמלחמה על ארץ ישראל, שקדושה בפני עצמה, יחד עם התיאורים והשפה העשירה של הרב סבתו הפכו את הספר הזה למשפיע מאוד עבורי ואפשר לומר אפילו מעט קדוש. ספר אחר מצוין שקראתי הוא 'אשת הסנדלר' של אדריאנה טריג`יאני. זהו רומן על קורותיהם של מהגרים איטלקים בניו יורק של תחילה המאה ה-20 והוא חוצה תרבויות בתיאור תחילת עידן האפשרויות הבלתי מוגבלות.
האם יש לך ציטוט זכור במיוחד?
אנו משתמשים כל הזמן בציטוטים מהתנ"ך ובשבילי ספר משלי הוא אהוב במיוחד. כל פסוק בו מדהים ברלוונטיות שלו ואני אוהב לצטט ממנו.

איזה ספר חסר עדיין לדעתך?
אני חושב שנכתבו כבר כל כך הרבה ספרים הנוגעים לכל תחום בחיים שקשה לי לחשוב על נושא שעוד לא עסקו בו. אני מעדיף לקרוא את הקיים וללמוד את מה שעוד לא הגעתי אליו מאשר להתעסק במה שאין.
איזה ספר היית לוקח איתך לאי בודד?
כיוון שבאי בודד יהיה לי זמן רב לקרוא וללמוד הייתי לוקח פרויקטים גדולים שחלמתי להגשים כל חיי. הייתי לוקח ש"ס בבלי, שלמרות החברותא השבועית שלי אני עוד רחוק מלסיימו, וגם את 'משנה תורה' של הרמב"ם שתמיד רציתי להעמיק בו יותר.
