"כִּי יִקָּרֵא קַן צִפּוֹר לְפָנֶיךָ בַּדֶּרֶךְ 

בְּכָל עֵץ אוֹ עַל הָאָרֶץ

אֶפְרֹחִים אוֹ בֵיצִים...

לֹא תִקַּח הָאֵם עַל הַבָּנִים.  

שַׁלֵּחַ תְּשַׁלַּח אֶת הָאֵם, 

וְאֶת הַבָּנִים תִּקַּח לָךְ...".



(דברים כ"ב, ו'-ז')

"האומר: על קן ציפור יגיעו רחמיך... משתקין אותו". 




(ברכות פרק ה' משנה ג')

"אמר ר' פנחס בשם ר' סימון: כקורא תיגר על מידותיו של הקב"ה ואומר: על קן ציפור הגיעו רחמיך, ועל אותו האיש (היינו המתפלל עצמו) - לא הגיעו רחמיך?! (בתמיהה).

ר' יוסי בשם ר' סימון: כנותן קִצבה למידותיו של הקב"ה עד קן ציפור הגיעו רחמיך (...ותו לא!) 

(ומבואר בירושלמי שלדעה זו יש לגרוס עד קן ציפור...)".



(ירושלמי, מסכת ברכות ה', ג')
* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור פ"ח
פרק זה הוא מן הקשים שבספר תהלים. חנן היה אומר שהוא כה קשה, עד שמסתיים הוא בַּמילה "מַחְשָׁךְ" – "הִרְחַקְתָּ מִמֶּנִּי אוֹהֵב וָרֵעַ, מְיֻדָּעַי מַחְשָׁךְ" – והוסיף ואמר: וסימָנַך פַּח. ואכן, מן הפתיחה – "כִּי שָׂבְעָה בְרָעוֹת נַפְשִׁי וְחַיַּי לִשְׁאוֹל הִגִּיעוּ" – ועד לַמחשך אשר בַּסוף, כולו פצע וחבורה ומכה טרייה, ללא נקודת אור ורוך. 
רבים הם המזמורים המתארים קושי ותסכול, עוני ומצוקה, חורבן ופורענות, אך כמעט בכולם באים אנו אל 'נקודת המהפך', מטפסים מכף החובה אל 'עֵין המשקל', ומשם עוברים ומטים את הדין לכף זכות, למידת רחמים, לישועה ביום צרה, מִשַׂק ואנחה אל אֵזור השמחה.

לא כן בפרקנו. כל כמה שתחפש בו את המוצָא – לא תמצא. הוטלתָ אל בור תחתיות ומַחשכֵי מצולות, וקירות השאול זכוכית, ואין איש שֶיוכל לטפס בָּם...

אבל, סוף סוף, עלינו להפנים גם זאת – שיש מקום גם לַיוצא מן הכלל, לשעות ותקופות בהן החושך יכסה ארץ, ולוקים המאורות, ונסתר אור פני אֱ-לֹהים, ושָׂך בֶּענן לו מעבור תפילה. אלה הן שעותיה הרעות של האומה – חורבן ראשון, ושוב שני, ותהומות דם בְּגָלויות צלב וסהר, עד הטבח הגדול על נהרות אירופה...

כך גם בחייו ובמותו של יחיד – ישנן שעות של סתימת הגולֵל, של אבדן דרך, אין אונים ואפס תקווה. זהו כעין 'תשעה באב אישי', נמוך מכל נמוך, ואין יודע עד מה...

חנן עצמו ביטא תחושה כזאת בשירו 'קירות של זכוכית'. אין זו תחושה אופיינית לו – אופטימי ללא תקנה שכמותו – כשֵם שאין זו תחושה אופיינית למשוררי תהלים, רַבֵּי אמונה, היודעים ושרים כי כל רועַ יוצא אל הטוב, וכל פורענות לתשועה.

הנה חלק משירו: סביבי קירות של זכוכית / ובדידות בי – כּיסוף עד תהום. / באֵין פתח בַּמערה אעמוד ופָנַי לוטות בְּאדרת... // אֵ-לי, אֵ-לי, כיצד מטפסים בקירות של זכוכית / להביא אליך את כל ההֶמיָה הגדולה / את קוטב כאב הלבַדיוּת הזה? // הלוא תִראֵני בוכה ושורט את הקיר, / עולה ומחליק ונופל – ועולה ונופל. / י-ה אכסוף יד ממרום טוב תגאל, / טול ידי בידך, מָשכֵני אחריך נָרוצָה. // "...הברכה אחת היא לך? / ברכני גם אני אבי / וַישא קולו וַיבך..." //.

את הפרק הזה הבין חנן כעניינם המיוחד של בני קֹרח. הנה כך הוא רשם בשולי הדפים: הֵימָן הָאֶזְרָחִי – [משורר פרק זה] – הריהו מבני בניו של שמואל, כדברי הכתוב: "הֵימָן הַמְשׁוֹרֵר בֶּן יוֹאֵל בֶּן שְׁמוּאֵל" (דהי"א ו' י"ח), והוא מצאצאי קֹרח (כהמשך הפסוקים) אשר ירד חיים שאולה. ונראה שפרק זה האומר: "חַיַּי לִשְׁאוֹל הִגִּיעוּ" (ד'), מתאר כולו חוויה נוראה זו של קֹרח היורד שאולה. אך כעֵדות הכתוב בפרשת פינחס (במדבר כ"ו' י"א): "וּבְנֵי קֹרַח לֹא מֵתוּ" [עם אביהם ועדתו], וכדברי חז"ל (במסכת סנהדרין דף קי ע"א) שֶ"מקום נתבצר להם בַּגיהנום, וישבו עליו ואמרו שירה" – פרק זה הוא ביטוי לשירתם.

אולי ושמא, נוכל להיתלות בהֵימן המשורר, מבני קֹרח, כדי לחפש אף כאן את פתח התקווה:

קֹרח והנלווים עליו דרשו עבודת כהונה – תוך ערעור על בחירת אהרן ובניו – ודרישה זו חוזרת למצב המוצָא הראשוני, שֶהיתה עבודת הקודש מסורה לבכורות ישראל, איש אחד לַבית.

קֹרח בכור יצהר, שלושה בני שבט ראובן בכור ישראל, ומאתיים וחמישים "אַנְשֵׁי שֵׁם" (במדבר ט"ז, ב') – הנושאים את שמות משפחותם – הריהם 'קואליציה של בכורות'. אכן, קיים צד אמת בטענתם "כִּי כָל הָעֵדָה כֻּלָּם קְדושִׁים וּבְתוֹכָם ה'" (ט"ז, ג') – שראוי לשתף את "כל העדה" במשא העבודה – אבל גרם החטא, וחוללו הבכורים עם אחיהם לפני העגל, ונתקדשו הכוהנים בני לוי לעמוד לפני ה', לשרתו ולברך בשמו.

על פי חז"ל (ב'במדבר רבה' י"ח) נִתלָה קֹרח ביוצאי חלציו, וְ"עינו הִטעָתו: ראה שלשלת גדולה עומדת הימנו – שמואל ששקול כמשה ואהרון ... עשרים וארבע משמרות עומדות מבני בניו שכולם מתנבאים ברוח הקודש [שנֶאמר בדברי הימים א' כ"ה, ה']: 'כָּל אֵלֶּה בָנִים לְהֵימָן', אמר: אפשר הגדוּלה הזו עתידה לעמוד ממני ואני אֶדום?".

הוא הסיק שראויה לו גדוּלה בזכות בניו, וקם להתנשא על עַנוֵי-אדמה האומרים "נַחנו מָה". על כן נגזר דינו, ונותר מיותם יסוד האמת בתלונתו. ואולם, מדרש אחריתם של הבלועים בַּשאול מבטיח (שם) כי סוף-סוף תתגלה ותפרח האמת שבתביעת הבכורות, ו"לעתיד לבוא הם עתידין לעלות" ולהשתתף בעבודת הקודש, "וכן חנה מתפללת עליהם (שמואל א' ב', ו'): 'ה' מֵמִית וּמְחַיֶּה, מוֹרִיד שְׁאוֹל וַיָּעַל'". חנה אשת אלקנה – דור ט"ו לבני קֹרח – מסרה את בכורה לה', והיא הנושאת תפילתה לַחיבור החוזר בין כוהנים, לוויים ובכורות; ובני קֹרח (בתהילים פ"ד) מזמרים ומושכים אחריה, פורטֵי גיתיות: "מַה יְּדִידוֹת מִשְׁכְּנוֹתֶיךָ, ה' צְבָאוֹת".

* נקודת אור בפרשה / הרב איתמר חייקין

לא מפקירים פצועים בשטח

"כי תצא למלחמה... וראית בשביה אשת יפת תואר" (דברים כ"א, י'-י"א). "לא דברה תורה אלא כנגד יצר הרע, שאם אין הקב"ה מתירה ישאנה באיסור...", זהו ההסבר אותו מביא רש"י להיתר התורה לקחת אשת יפת תואר כשלל מלחמה. ומוכחים דבריו מהדגשת התורה את המילים "וראית", "וחשקת", "ולקחת" - המבטאים את הדינאמיקה היצרית שאליה נקלע אותו לוחם. 

מקורם של דברי רש"י בתלמוד הבבלי: "לא דברה תורה אלא כנגד יצר הרע. מוטב שיאכלו ישראל בשר תמותות שחוטות (=בהמה מסוכנת שחוטה ואף על פי שהיא מאוסה) ואל יאכלו בשר תמותות נבלות (=לאחר שימותו)" (קידושין כא ע"ב). 

חכמים מלמדים אותנו שאין כאן "התלהבות" כלל ועיקר מלקיחת שבויות מלחמה ואף מאוס הדבר בעיניה. ולכן הערימה התורה קשיים ויצרה תהליך ארוך עד הרגע בו יוכל לשאת את השבויה לאשה. תהליך מייגע זה כולל ניוולה של השבויה בגילוח הראש, בגידול ציפורניים, בהסרת הבגדים הנאים ולבישת בגד אבלים, ובעיקר בחיובו לאפשר לה אבלות ובכי על אביה ואמה חודש ימים. כל זאת מתוך מטרה "לשבור לבו הזונה" (רמב"ן). ובכל זאת נמנעה התורה מלאסור את הדבר לחלוטין ולאחר כל אותו תהליך – השבויה מותרת לו. אם התורה מתנגדת עקרונית, מדוע היא מתאמצת למצוא עבור הלוחם דרכי היתר? מדוע לא ננקוט כאן בכלל שנוקטת התורה במקומות אחרים של "הלעיטהו לרשע וימות" דהיינו, הסרת אחריותנו מהעבריינים הבוחרים מרצונם לעבור עבירות. אם בחר הרשע בדרך הרע – אין זו מחובתנו להקל עליו ולתת לגיטימציה לחטאותיו! 

התשובה לכך נעוצה בעובדה שיש לנו אחריות על חיילנו. אנחנו גייסנו אותם, אנחנו חינכנו ואימנו אותם, אנחנו שלחנו אותם לשדה הקרב. וכשם שאין מפקירים פצועים 'פיזיים' בשטח גם לא מפקירים פצועים רוחניים. ולכן התורה בוחרת להגמיש עבור אותו 'חייל פצוע' את הכללים, ולמצוא עבורו היתר בתוך מסגרת ההלכה. אם נותיר את דלתותיה נעולות בפניו הוא עלול להיגרר לאיסורים חמורים לאין ערוך, עד כדי בחירה שלא לשוב לא אל ביתו הפיזי ולא אל ביתו הרוחני והוא עלול לנטוש כליל את דרך התורה. התורה מכירה היטב בעוצמת היצר ובמקום לנסות ולהתעמת איתו ישירות, בוחרת בטקטיקה של השהייה – חודש ימים, החלשה – ניוול האשה, ובהעצמת הרגישות המוסרית - להניח לה לבכות על בית הוריה. אולי בכל אלו האמצעים יתעשת הוא ויניח לה לשוב לביתה. ואם למרות זאת יתעקש – יש להניח לו ללכת אחר לבו כי אחרי הכל הוכיח צייתנות להלכה והשארות בתוך המסגרת.

אולם בפרשה שלנו ישנו "כי תצא" נוסף וכך מופיע בהמשכה: "כי תצא מחנה על איביך ונשמרת מכל דבר רע... כי ה' א-לוהיך מתהלך בקרב מחנך להצילך ולתת איביך לפניך והיה מחניך קדוש ולא יראה בך ערות דבר ושב מאחריך" (כ"ג, י'-ט"ו).

מסביר הרמב"ן את הטעם לאותה הקפדת יתר דווקא במסגרת מחנה הצבא: "כי הכתוב יזהיר בעת אשר החטא מצוי בו. והידוע במנהגי המחנות היוצאות למלחמה, כי יאכלו כל תועבה, יגזלו ויחמסו ולא יתבוששו אפילו בניאוף וכל נבלה, הישר בבני אדם בטבעו יתלבש אכזריות וחמה כצאת מחנה על אויב. ועל כן הזהיר הכתוב ונשמרת מכל דבר רע".

מציאות המלחמה - יציאה מהשגרה, שבירת הנורמות המקובלות, עלולה לגרור לקריסה מוסרית וערכית כוללת והידרדרות להתנהגות חייתית עד אובדן צלם אנוש (ותזכורת מוחשית ועכשוויות לקביעתו של הרמב"ן נותנים לנו חיילים סוריים המבצעים מידי יום פשעים נוראים נגד עמם שלהם). 

ומדגיש הרמב"ן שסכנות אלו אורבות לכל אדם אף לישר שבאדם, וכן, אף לנו "לצבא המוסרי בעולם"!... וכאן בניגוד לטקטיקה של הבנה מסויגת, אותה נקטה התורה בתחילת הפרשה, כאן היא דורשת מאתנו להילחם בכל תוקף בסכנות אלו. התורה דוחקת בלוחם הישראלי להילחם בגבורה ביצריו הפנימיים לא פחות מאשר באויביו החיצוניים. דווקא במחנה הצבאי ישנה חובה לחדד ולחזק את הקודים המוסריים והערכיים שלנו, שאם לא כן גם אנחנו עשויים למצוא את עצמנו מתדרדרים במהרה להתנהגות בלתי הולמת, בלתי מוסרית ורחוקה מדרכה של תורה. הלוחם היהודי צריך להבין כי אינו לבד במלחמה. לא כמו שאומר הסלנג "אין לו א-לוהים" אלא להיפך: "כי ה' א-לוהיך מתהלך בקרב מחנך". ועל כן צריך דווקא להעלות את קדושת המחנה, להגביר בתוכו את ההקפדה על ערכינו לדרגות גבוהות אף יותר מהנורמה, שאם לא כן עשויים אנו למצוא עצמנו לבד, בלעדי "הלוחם הסמוי" וזה מאוד לא מומלץ...

וכאן נשוב להתבונן במבט רחב יותר: האם אין התורה סותרת את עצמה, פעם בוחרת בדרך ההתפשרות ופעם בדרך המאבק הבלתי מתפשר; פעם דיברה תורה כנגד יצר הרע ופעם נאבקת בו בכל עוז?

אלא שככל הנראה הדברים דווקא משלימים זה את זה. פרשת יפת תואר נכתבה כנגד הפרט, היחיד שהתגלה בחולשתו, ואילו פרשת "כי תצא מחנה" נכתבה כנגד הציבור, למנהיגים ולמפקדים. המנהיגים כמו גם הלוחמים מצווים לעשות כל מאמץ לבצר ולחזק את קדושת המחנה, את לכידות היחידה, את ערכיה המוסריים. על המפקד לעמול ולהחדיר בחייליו ערכים מוצקים שיחזיקו גם בתנאי הקרב הקשים ושחוסנם יעמוד להם גם אל מול "מנהגי המחנות היוצאות למלחמה". זהו עמל יום יומי שצריך לפרוט אותו לפקודות מפורטות עד רמת ההקפדה על ההיגיינה האישית. אך לצד זה עלינו להכיר שגם בצבא הגדול עלולים להימצא חוליות חלשות – ועלינו לגלות אחריות מלאה גם כלפיהן, ולמצוא את הדרך להשיב גם אותן הביתה בתוך המסגרת. 

זוהי "פקודת היום" של התורה שהיא גם "פקודת קבע" ודומני שנותנת גם בידי מפקדי צבא הגנה לישראל הכוונה רלוונטית עד מאוד. עלינו להעלות את הנורמות של צה"ל יותר מהמקובל בציבור, עלינו לעשות כל שביכולתנו לקבוע קוד ערכי מוסרי גבוה ולוודא שפקודינו, ולא פחות מכך – מפקדינו, עומדים בו. אך לצד זה להבין ולהכיר בעובדה שלעתים החייל עלול להיכשל. וכאן לא אחת אנו פוגשים מציאות מצערת של הפקרתו בידי תקשורת פרועה וחסרת אחריות, בידי המון טוקבקיסטים מתלהמי כורסאות, בידי פוליטיקאים צמאי רייטינג. נדרוש ממנו להבין את טעותו לתקן אותה במידת יכולתו ואף לשאת את עונשו כשנדרש לכך, אך עם זאת עלינו לטעת בו את הביטחון שאנחנו מאחריו, שהאחריות לא נופלת רק עליו – אנחנו שלחנו אותו ואנחנו צריכים לעשות מאמץ להחזיר אותו בשלום. לא מפקירים פצועים בשטח! 

הרב איתמר חייקין, מנהל בית הספר אמי"ת מודיעין
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

להחיות את אלול

בח"י באלול נולד ר' ישראל, הוא הבעל שם טוב, מייסד תנועת החסידות. אור גדול ירד לעולם היהדות וקרב אליו רבנים ותלמידי חכמים חשובים. מעתה היחס שבין אדם לאלוקיו, עשיית המצוות ולימוד התורה, השתנו וקיבלו פנים חדשות. כתוצאה מכך, אומרים חסידים, גם "אלול" (במלעיל), חודש אימת הדין ופחד ויראת המשפט הפך לחודש של דבקות ושמחה. אפשר לומר שכל תורתו מציבה באור אחר את התשובה וההתקרבות לקב"ה, ומבחינה זו כולה שייכת לחודש אלול. במאמרנו היום נצטט מהספר "כתר שם טוב" (סימן תכד, בשינויים קלים להקלת הקריאה) המספר על תלמידו הגדול וממשיכו, רבי דב בער, המגיד ממזריץ', ועל התקרבותו אל הבעש"ט ולעולם החסידות. 
שמע הרב דב בער מהשם הגדול של הרב הקדוש הבעש"ט ושכל העם נוסעים אליו והוא פועל בתפילתו גדולות ונוראות. והנה הרב דב בער היה חריף גדול ובקי בכל הש"ס ובכל הפוסקים והיה לו עשר ידות בחכמת הקבלה, והיה מתמיה על דבר השמועה מגודל מעלת הבעש"ט. פעם אחת נתיישב בדעתו לנסוע אל הבעש"ט כדי לנסותו. ומחמת שהרב דב בער היה מתמיד גדול בלימוד, תיכף כשהיה בדרך יום ושניים ולא היה אפשר לו להתמיד בלימודו כמו בביתו - כבר התחיל להתחרט על שנסע.

והנה אחר כך כשבא אל הבעש"ט סבר שישמע ממנו תורה, אך הבעש"ט סיפר לו מעשה אחד, איך שנסע דרך כמה ימים ולא היה לו עוד לחם ליתן לערל שלו בעל-העגלה, ונזדמן גוי עני אחד עם שק לחם, וקנה ממנו הלחם לפרנס בעל-העגלה שלו ועוד ממעשיות כאלו. 

ביום השני בא עוד אצל הבעש"ט וסיפר לו איך שבדרך לא היה לו שחת לתת לסוסים ונזדמן לו וכו'.

והנה כל המעשיות שסיפר הבעש"ט היה בהם חכמה נפלאה למבין. אך הרב דב בער לא הבין זה, על כן בא לאכסניה ואמר למשרת שלו: אני הייתי חפץ לנסוע היום תיכף למקומנו, אך מפני שחשוך מאוד, על כן נלין פה עד שתזרח ותעלה מאור הלבנה, אזי ניסע לדרכנו. 

והנה בחצות הלילה, אז שלח הבעש"ט את המשרת שלו לקרוא לרב דב בער. והלך אצל הבעש"ט. 

שאל אותו הבעש"ט: יכול אתה ללמוד? 

והשיב: כן. 

אמר לו הבעש"ט: וכן שמעתי שאתה יכול ללמוד. 

יש לך ידיעה בחכמת הקבלה? 

אמר לו: כן. 

אמר הבעש"ט למשרת שלו: קח לי ספר עץ חיים (לר' חיים ויטאל). והראה הבעש"ט לרב דב מאמר אחד. 

אמר לו הרב דב: הנה אקח לעיין ולהתיישב. ואחר כך אמר את הפשט במאמר הזה. 

אמר לו הבעש"ט: אינך יודע כלום. 

וחזר ועיין בו ואמר לו: הפשט הנכון כמו שאמרתי, ואם יודע מעלתו פשט אחר יאמר לי ואשמע האמת עם מי. 

אמר לו הבעש"ט: עמוד על רגליך! ועמד. והנה במאמר הזה היו כמה שמות של מלאכים ומיד שאמר הבעש"ט זה המאמר, נתמלא כל הבית כולו אורה ואש והיה מלהטת סביבותיו וראו בחוש המלאכים הנזכרים. 

אמר לו הבעש"ט לרב דב בער: אמת שהפשט כמו שאמרת, אבל הלימוד שלך היה בלי נשמה. 

תיכף ומיד ציווה הרב דב את המשרת שלו שיסע הביתה. 

והוא נשאר שם אצל הבעש"ט.
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

הסליחות... נוסח יהודי תימן
כפי שכבר הבאנו, מנהג אמירת הסליחות מוזכר לראשונה ברוב ספרות הגאונים, מראש השנה ועד יום הכיפורים. שונה מרוב קהילות ישראל באותה תקופה (המאה ה-11) היה מנהגם יהודי פרס - מנהג אותו מזכיר רב האי גאון לומר סליחות החל מר"ח אלול. כבר באותה תקופה החלו לנהוג כך גם כמה קהילות בספרד, ורובן נהגו כך מהמאה ה-15. עם פסיקתו של ר' יוסף קארו (המאה ה-15) בספרו 'שולחן ערוך' (אורח חיים תקפא, א): "נוהגים לקום באשמורת לומר סליחות ותחנונים מראש חדש אלול ואילך עד יום הכפורים", התקבל המנהג בכל קהילות ספרד.
מעניינת ביותר ושונה התפתחות אמירת הסליחות בקהילות בני תימן. 
"שהדבר ידוע שבארץ ישראל ומצרים ותימן קבלו את הרמב"ם לרבן, וכל העם הולכים לאורו ואחריו דברו לא ישנו" (הרב חיים יוסף דוד אזולאי - החיד"א בספרו 'מחזיק ברכה', או"ח לח, א). ודעת הרמב"ם היא (תשובה ג, ד): "ונהגו כולם לקום בלילה בעשרה ימים אלו ולהתפלל בבתי כנסיות בדברי תחנונים ובכיבושין עד שיאור היום". והדברים הם כמנהג המוזכר בספרות הגאונים. ואכן בסידורי תימן 'תכאליל' העתיקים מצוטטים דברי הרמב"ם (ראו ציטוטים מתורגמים במבוא לספרו של הרב יוסף צובירי 'סדר סליחות ללילי אשמורת').
מאז המאה ה-16 עם התפתחות הדפוס, הגיעו לתימן סידורים בנוסח עדות המזרח וספרי מקובלים, ואלו השפיעו על מנהגי תימן בעיקר בקהילות ה'שרעבים' וה'שאמים'. יש התולים את הסיבה למעבר הגדול לנוסח עדות המזרח, בגירוש מַוְזַע במאה ה-17. בגירוש זה הוגלתה כל יהדות תימן למוזע שבדרום תימן, גלות עליה מספר הרב יחיא צאלח (המהרי"ץ. מגדולי רבני תימן באותה תקופה): "ובאותה שנה בצאתם מצנעא ללכת אל מוזע, היה אחד גוי, והפקידו אצלו כמה ספרי תורה וכמה ספרי תלמוד ומקרא ומפרשים, וכמה קונטריסים אשר חיברו הראשונים [מחכמי תימן] כתיבת ידיהם, כי לא יכלו לשאת מפני טורח הדרך, כי גורשו משם הם ובניהם וטפם. וספרים אלו כמעט מלאים בחדר אחד גדול. סבורים היו שיפייסו למלך ויחזרו לקחת ספריהם. ויהי בצאתם, ויקם האיש ההוא ויצת אש בהם וישרפם כולם. ומאותו העת נדלדלה יד ישראל בכל עניין, הן ממעוט ספרים, הן שנשרפו ספרי חדושיהם ופירושם". ועל הסליחות כותב המהרי"ץ ב'תכלאל' ב'הקדמה לסדר הסליחות דאלול': "ואע"פ שיש מקומות שנהגו לקום מחמשה עשר באלול ואחרים נהגו לקום בעשרת ימי תשובה המנהג הנכון הוא מראש חודש אלול".
את המנהג "לקום מחמשה עשר באלול", מזכיר גם ה'אבודרהם' (סדר תפילת ראש השנה. המאה ה-14 ספרד): "נהגו כל ישראל להקדים מחמשה עשר יום באלול להשכים ולומר תחנונים ולשאול רחמים מהשם יתעלה עד יוה"כ שהוא יום חתימת הדין". כנראה שמנהג זה שהיה נהוג בחלק מקהילות ספרד הגיע גם לחלק מקהילות תימן (עדן? מנהג יוצאי הקהילה עד היום לתקוע בשופר מט"ו באלול!).
מהי הסיבה למנהג סליחות שהיה ולתקיעת שופר היום מט"ו באלול אינני יודע, אם יש למישהו תשובה ישמחו רבים לדעתה.
כיום מנהג כל קהילות תימן לומר סליחות מר"ח אלול.
* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד
תעיתי כשה אובד

"לֹא תִרְאֶה אֶת שׁוֹר אָחִיךָ אוֹ אֶת שֵׂיוֹ נִדָּחִים וְהִתְעַלַּמְתָּ מֵהֶם הָשֵׁב תְּשִׁיבֵם לְאָחִיךָ...

 וְכֵן תַּעֲשֶׂה לְכָל אֲבֵדַת אָחִיךָ אֲשֶׁר תֹּאבַד מִמֶּנּוּ וּמְצָאתָהּ לֹא תוּכַל לְהִתְעַלֵּם".

השנה בחודש אלול אני לומד עם תלמידי במכון מאיר את פרק 'אלו מציאות'. פרק שלם שעוסק באבדה ובהשבתה. הפרק הממוני הזה מסתיר בתוכו הרבה, ודומה שאין מתאים ממנו לעיסוק בחודש אלול. השבת אבדה... יש חפצים ההולכים לאיבוד ויש מעשים שאבדו, ויש גם נפשות אבודות. וכולם רוצים לחזור הביתה, אל מקור חייהם, אל עצמיותם.

מה גורם לחפץ להיות אבוד? 

התשובה שהגמרא נותנת היא אחת: ייאוש!
הייאוש מנתק, חותך, הופך חפץ או נפש או ילד משייך וקשור, לאבוד ומנותק.

לא לחינם הפסוקים בפרשתנו העוסקים בהשבת אבדה, מרבים להשתמש בכינוי 'אחיך' - שש פעמים בשלושה פסוקים.

האח הזה שהלך לאיבוד נראה זר ורחוק. מישהו כנראה התייאש ממנו. אולי אפילו הוא התייאש מעצמו. אך הוא נשאר אחיך, לא תוכל להתעלם! השב תשיבו אל אביו המצפה לו.

יש בנו יצר כזה, להתעלם, לא לשים לב לזר לרחוק ולנידח, ואילו התורה מצווה אותנו - לא רק שלא להתעלם, אלא 'לא תוכל להתעלם'. איך אפשר? 

התורה מחנכת למבט סביבתי נכון. "יש לפרש כשאדם מרגיל עצמו כך שלא יוכל להתעלם מהפסד של חבירו. הן בגשמיות הן בתיקון הנפש. אז בכחו להשיב אליו אבידתו ולהקימו. ומכ"ש באדם עצמו שענין זה נוהג כשאינו יכול לסבול את הפחיתות שבו אז הוא נושע" (שפת אמת).

צריך להתרגל שלא להתרגל לחסרונו של הזולת. אבדתו צריכה להטריד אותנו, ואז גם החסרונות שלנו יוצאים מאזור הנוחות ואנו מבינים שגם כל אחד מאתנו הלך לו לאיבוד במשך השנה והגיע הזמן לשוב. ואז נושעים.

עיקר השבת אבדה באה על ידי סימן. וגם בתשובה שלנו יש סימן שמזכיר לנו מנין באנו, שאנו נשמה חצובה מתחת לכסא הכבוד שירדה כאן לעולם הזה וצריכה עוד לחזור, ולזכור את הדרך. הסימן מבטל ייאוש. וסימנים יש הרבה: המצוות, השבת - סימן בזמן, ברית המילה - סימן בגוף. אין יהודי שאין עליו סימן מובהק מנין בא לכאן ולאן הוא צריך לשוב.

ויש והאבדה רחוקה מאוד, ודומה שאין כוח לשוב. הלכנו לאיבוד ושוב אין יודעים את הדרך חזרה. בתחילה עוד היה נדמה לנו שאנו מכירים את ציר הניווט והשטח, אך לפתע מתחוור שאין את מי לשאול, והמילה נידח מתאימה לנו מאוד.ברגע כזה, אבוד מכל אבוד, נדע שיש מי שמחפש אותנו, ולא יתן לנו ליפול. כל עוד נזכור שאנו אבודים, כל עוד הסימנים ניכרים בנו, וקול המצוות עדיין באוזנינו "עַל כֵּן צָרִיךְ הָאָדָם לְבַקֵּשׁ מֵהַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ, שֶׁיְּמַהֵר הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ לְבַקְּשׁוֹ לְהַחֲזִירוֹ אֵלָיו, כָּל זְמַן שֶׁלֹּא שָׁכַח עֲדַיִן לְגַמְרֵי אֶת קוֹל הַתּוֹרָה וְהַמִּצְווֹת כַּנַּ"ל, וְזֶהוּ מַה שֶּׁבִּקֵּשׁ דָּוִד הַמֶּלֶךְ, עָלָיו הַשָּׁלוֹם, "בַּקֵּשׁ עַבְדֶּךָ כִּי מִצְוֹתֶיךָ לֹא שָׁכַחְתִּי" (ליקוטי מוהר"ן - מהדורא קמא סימן רו).

* מדרשיר / יורם ניסינוביץ

רות | אלזה לסקר-שילר (תרגום: יהודה עמיחי)
וְאַתָּה מְחַפֵּשׂ אוֹתִי לִפְנֵי הַמְּשׂוּכוֹת.
אֲנִי שׁוֹמַעַת אֶת צְעָדֶיךָ נֶאֱנָחִים
וְעֵינַי הֵן טִפּוֹת כְּבֵדוֹת וַאֲפֵלוֹת.

בְּתוֹךְ נַפְשִׁי יִפְרְחוּ בִּמְתִיקוּת, מַבָּטֶיךָ
וּמִתְמַלְּאִים
בִּנְדוּד עֵינַי לְתוֹךְ הַשֵּׁנָה.

לְיַד בְּאֵר מוֹלַדְתִּי
נִצָּב מַלְאָךְ,

הוּא שָׁר אֶת שִׁיר אַהֲבָתִי,

הוּא שָׁר אֶת שִׁיר רוּת.
"לא יבוא עמוני ומואבי בקהל ה'". (דברים כ"ג, א')

"מואבי ולא מואבית". (יבמות ע"ו ע"ב)
שירה של המשוררת העבריה בשפה הגרמנית אלזה לסקר-שילר, עוסק ברות הגרה הראשונה שהותרה מבין המואביות. רות המתגעגעת לבועז (עם ישראל?) המחפש אותה.

בעיני תיאור האהבה של רות לעם מתרחש בעדינות גדולה בתוך השיר; החידתי. מי הוא המלאך הנמצא ליד הבאר? מהי המולדת?

העיניים של רות הופכות לגרעיני חיטה ונפשה שלה היא המצע לפריחתם ולפריחת מבטי האהוב (איזה דימוי נפלא) והרי כל ההתרחשות במגילת רות נעשית בעיניים, ומציאת החן של בועז היא שיאה וממנה מתחילה הגאולה.

המשוררת הגדולה הזו שבחינת רות דבק בה עזבה את התרבות הנכרית ועלתה ארצה תוך שהיא עונה לאורי צבי גרינברג, שביקש לתרגם את שיריה: מה? והרי כותבת אני עברית...
אביא כאן שיר משלי העוסק גם הוא ברות ובחיפושיו של דוד אחריה מאז ובכל יום שתבוא:

חֲבִילוֹת שֶׁל נֶפֶשׁ

תַּחַת הַגִּלְבּוֹעַ

וּמַעֲלוֹתָיו

תְּבוּאַת קְצִיר חִטִּים וְרוּת

נוֹפֶלֶת בּוֹאִי אֵלַי
אֲנִי (דָּוִד) קוֹרֵא לָךְ
* לאור המשפחה / רונית בן אהרון

"בן חמש שנים למקרא, בן עשר שנים למשנה, בן שלוש עשרה למצוות, בן חמש עשרה לגמרא..." (פרקי אבות ה')   

בימים אלה מתחדשים הלימודים בגנים, בבתי הספר, בתלמודי התורה, בישיבות ובאולפנות. חוזרים לשגרת לימודים, לסדר יום אחר ולגבולות אחרים. לא לכולם קל לחזור למסגרת וגם להורים לא תמיד קל להתמודד עם החזרה למוסדות החינוך.

מעטים מלמדים את ילדיהם בבית, הרוב שולח את הילדים למסגרות לימודים. על מנת שהכניסה תהיה חלקה ונעימה, על ההורה להכין את ילדו לקראת תחילת שנת הלימודים. את הילדים הרכים יש לקחת כמה ימים קודם לסביבת המעון או הגן, להכיר לילד את הגן מבחוץ, להראות לו את הכניסה, לספר לו שזה הגן החדש שהוא ייכנס אליו ויראה לו את המתקנים בהם הוא ישחק עם חבריו וגם עם החברים החדשים. כך שביום הראשון ללימודים הילד מגיע לסביבה מוכרת ומסקרנת. בדומה -  גם עם ילדי כיתה א'. מנהג נכון הוא להזמין את הילדים לפני פתיחת שנת הלימודים, להכיר את הכיתה ואת התלמידים באופן אישי. 

לגבי הילדים הגדולים יותר – ההכנה צריכה להיות בשיחות, שיתוף ועידוד. לשוחח עם הילד על שנת הלימודים החדשה שמצפה לו (ליד מי ישב בכיתה? מי המחנך החדש? אירועים מיוחדים שייערכו באותה שנה וכד'), לסקור ביחד את החומר שיילמד (מקצועות חדשים, הכנה לבחינות הבגרות) ללמוד מהחוזקות של הילד ולהראות לו אותן, ללמוד מהחולשות של הילד ולעודד אותו. העידוד מהווה את התמיכה החזקה ביותר שהורה יכול להעניק לילדו (וזה חינם!). ילד שמעודדים אותו הוא ילד שיאתגר את עצמו להגיע להישגים גם בתחומים שהוא פחות טוב בהם, כיוון שעצם העידוד מהווה תמיכה ואמון שההורה מפגין כלפי הילד. הוא בעצם אומר לו: "אני מאמין ביכולות שלך, אני יודע שאתה משתדל, אני כאן בשבילך".

על מנת לעזור לילד ללמוד ולהתקדם, על ההורה לעקוב אחרי התפתחות הילד מבחינה לימודית, חברתית וכד' ולהיות בקשר רציף עם המורה (לא לחכות לאסיפת הורים). כשהילד יודע שההורה מעודכן לגביו - הוא מרגיש ומבין שלהורה אכפת ממנו, ואם המערכת רואה שלהורה אכפת – הרי התגובה הטבעית של שימת לב מיוחדת, תבוא גם היא.

במערכת יחסים כזאת בין הורים לצוות המלמד נדרש כבוד הדדי. כשהילד יודע שהוריו מכבדים את מחנכיו, גם הוא יכבד אותם. כשהצוות המלמד יהיה קשוב להורים ולתלמידים האווירה בבית החינוך תהיה גם היא אווירה של הקשבה וכבוד. 

בהצלחה לתלמידים, לצוות המחנכים וגם להורים.

רונית בן אהרון, יועצת ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות
052-3695255

* אורות חסד

מבצע החסד לקראת חגי תשרי

"וּלְךָ תִּהְיֶה צְדָקָה לִפְנֵי ה' אֱלֹהֶיךָ". (דברים כ"ד, י"ג)

המלבי"ם כותב בפירושו על הפסוק שהצדקה עולה עד כסא הכבוד, וכל קיום העולם  הוא רק בשביל החסד שעושים בני האדם זה עם זה: 

"שהשי"ת כביכול מקבץ חסדי בנ"א, ופורש אותם במקום הדום רגליו, בכדי שיהיה נוח להשפיע ברכותיו על עולם השפל. וז"ש הכתוב צדק לפניו יהלך - בתחילה תבוא הצדקה לפני ה', שיבחון אותה אם טובה היא; וכשייטב בעיניו, משים ממנה מפרס, במקום שדורך כביכול ברגליו. וזה שכתב 'ולך תהיה צדקה לפני ה' א-להיך', שתבוא הצדקה והחסד לפני ה' להיבחן, וכשייטב בעיניו, אז 'וברכך'".
השבוע ציינו אחד עשר חודשים ללכתו של חנן פורת ז"ל לבית עולמו. פרויקט 'אורות חסד' של "תנועת אורות" שהקים חנן, עוסק מזה שנים רבות בעזרה וסיוע במשך מעגל השנה למשפחות נזקקות, עולים חדשים וחולים ברחבי מדינת ישראל.
הפעילות כוללת חלוקת מוצרי מזון לקראת החגים, חלוקת ילקוטים וכלי כתיבה בתחילת שנת הלימודים, מבצעי חורף חם – חלוקת שמיכות ותנורים למשפחות נזקקות.
בימים אלו אנו עורכים 'מבצע לקראת חגי תשרי' ובמסגרתו יחולקו בעז"ה מנות מזון מלאות כל טוב, למשפחות שאין ביכולתם לקנות מוצרים בססים לכבוד חגי תשרי.
עלות סל מזון הינה 180 ש"ח, כל תרומה קטנה כגדולה תעזור לנו מאוד, וכידוע שכל מזונותיו של אדם קצובים לו מראש השנה עד ראש שנה חוץ מהוצאות שבת ויום טוב, נשמח אם תוכלו לסייע לעמותה, ובכך נוכל יחדיו לעזור לאותם משפחות לקבל את החג  בשמחה אמתית! 
בברכת אור וטוב ובצפייה לגאולה
תנועת אורות
טלפון 02-5379777
שנה לחנן ז"ל

אירוע בצוותא ת"א לקראת יום השנה לפטירתו של חנן פורת ז"ל, יתקיים ביום חמישי כ"ו באלול תשע"ב (13.9) בשעה 20:00.

בין המשתתפים: ישראל הראל, מוקי צור, הרב מנחם פרומן, אפרת ערמון, אליעז כהן, שולי נתן, החזנים-התאומים חיים ויצחק לוינוביץ' ועוד.

להזמנת כרטיסים: קופת צוותא 03-6950156/7
