כִּי הֶהָרִים יָמוּשׁוּ וְהַגְּבָעוֹת תְּמוּטֶינָה וְחַסְדִּי מֵאִתֵּךְ לֹא יָמוּשׁ וּבְרִית שְׁלוֹמִי לֹא תָמוּט אָמַר מְרַחֲמֵךְ ה'.  (ישעיהו נ"ד, י')
כֻּלָּנוּ זְקוּקִים לְחֶסֶד, 

כֻּלָּנוּ זְקוּקִים לְמַגָּע. 

לִרְכֹּשׁ חֹם לֹא בְּכֶסֶף, 

לִרְכֹּשׁ מִתּוֹךְ מַגָּע. 

לָתֵת בְּלִי לִרְצוֹת לָקַחַת 

וְלֹא מִתּוֹךְ הֶרְגֵּל. 

כְּמוֹ שֶׁמֶשׁ שֶׁזּוֹרַחַת, 

כְּמוֹ צֵל אֲשֶׁר נוֹפֵל. 

בּוֹאִי וְאַרְאֶה לָךְ מָקוֹם 

שֶׁבּוֹ עוֹד אֶפְשָׁר לִנְשֹׁם.
נתן זך
וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם עַל כֵּן אָנֹכִי מְצַוְּךָ לַעֲשׂוֹת אֶת הַדָּבָר הַזֶּה. (כ"ד, כ"ב)
עַבְדֵי זְמָן עַבְדֵי עֲבָדִים הֵם –
עֶבֶד אֲדֹנָי הוּא לְבַד חָפְשִׁי:
עַל כֵּן בְבַקֵּשׁ כָּל-אֱנוֹשׁ חֶלְקוֹ
"חֶלְקִי אֲדֹנָי!" אָמְרָה נַפְשִׁי.
                   ר' יהודה הלוי
שֶׂה לְעוֹלוֹתַי

יָצָאתִי לַמִּלְחָמָה עַל אוֹיְבִי

וְנִשְׁבֵּיתִי בְּשִׁבְיוֹ

כָּבְלוּ יָפְיִי

וְתָאֳרַי

בָּלוּ שִׂמְלוֹתַי

הֵסִירוּ צִפָּרְנַי

דִּמְעוֹתַי כָּהוּ עֵינַי

גַּעְגּוּעַי לְאָבִי וּלְאִמִּי

לְתֹם יַלְדוּתִי

מוֹלַדְתִּי

אֶרֶץ רְצוֹנִי

רָחֲקָה מִמֶּנִּי בְּמִלְחֶמֶת רְשׁוּת

הַתִּקּוּן הַכְּלָלִי

תָּקוּעַ בָּעִמּוּת 

כִּי אֵיךְ אֶהְיֶה שָׁלוֹם 

אִם אֵין שָׁלוֹם בַּעֲצָמַי

עִם מָה אֶלָּחֵם. 

עַל מָה אֶחְלֹם

כְּשֶׁאוֹיְבַי מִתּוֹכִי הָמוּ עָלַי

בְּדַרְכִּי הַמִּתְפַּתֶּלֶת

לְתַקֵּן עוֹלָם בְּמַלְכוּת שַׁדַּי

יֵשׁ עֵצִים יֵשׁ מַאֲכֶלֶת

אַיֵּה הַשֶּׂה לְעוֹלוֹתַי...

הַכְנִיסִינִי תַּחַת כְּנָפַיִךְ 

שֶׁלֹּא אֵצֵא מֵעוֹלָם שֶׁל חִבּוּטִין

לֵב טָהוֹר אֲנִי אֵלַיִךְ

וְאֵין מָקוֹם בִּי לִשְׁבוּיִים
"עכשיו מה הוא, צדיק או רשע? אמרו לו: צדיק! אמר להם: לפי מעשיו של עכשיו אני דנו וזהו: באשר הוא שם""
מה יהא בסופנו?
האם ניתן לגזור מוות על אדם על ידי בחינת מעשיו היום וקביעת סופם ביום המחר? מה קלקולו של בן שנידון למוות? מה בין ישמעאל שזכה לבאר לבין בן סורר ומורה שנגזר לסקילה? מה בין 'פה' ל'שם'? ואיפה אנחנו ממוקמים ביניהם?
פרשת כי תצא, מצוותיה מרובות מכל פרשה אחרת בתורה, והיא מקפלת עולם ומלואו: מצוות שבין אדם למקום ובין אדם לחברו, בין יחיד לאומה ובין איש לאשה.

בפתח הפרשה אנו מתוודעים לשלוש סוגיות כאובות, הכרוכות - לדעת חכמים - זו בזו: "אשת יפת תואר", "האהובה והשנואה" ו"בן סורר ומורה". 
קשה מכולן היא פרשת בן סורר ומורה, המסתיימת בתוצאה מחרידה: 
"וּרְגָמֻהוּ כָּל אַנְשֵׁי עִירוֹ בָאֲבָנִים – וָמֵת". 
ואף על פי שאנו מוצאים "נחמה פורתא" בדברי חז"ל שקבעו: 
"בן סורר ומורה לא היה ולא עתיד להיות, אלא דרוש וקבל שכר" (סנהדרין עא ע"א).
מכל מקום מותירה פרשה זו בפינו טעם מר, וקשה לנו להבין מה משמעותה הרלוונטית לגבינו, ולמה עלינו לדרוש ולפלפל בדבר שלא היה ולא נברא.

"ימות זכאי ואל ימות חייב"
נקודת המוצא טמונה בשאלה: על מה ולמה נגזרה על בן סורר ומורה מיתה? האם מפני שגנב כסף מהוריו "ואכל תרטימר בשר ושתה חצי לוג יין" - דינו סקילה?

על שאלה זו עמדו חכמים ואמרו:

"בן סורר ומורה נהרג על שם סופו. הגיעה תורה לסוף דעתו. סוף שמכלה ממון אביו, ומבקש לימודו (מה שהורגל בו) ואינו מוצא. ועומד בפרשת דרכים ומלסטם את הבריות. אמרה תורה ימות זכאי ואל ימות חייב" (רש"י כ"א, י"ח, על פי הגמרא בסנהדרין עב).
דווקא "מסלול מכשולים" זה הקובע מראש את התחנות דרכן יש לעבור, מבהיר היטב מדוע בן סורר ומורה "לא היה ולא עתיד להיות", שכן הקביעה לפיה יגיע מזלילה וגניבה ועד שוד ורצח, רחוקה מלהיות ודאית, ועל כן אינה מצדיקה גזר דין מוות מראש. אך גם עצם העיקרון הקובע שיש לבחון את מעשי האדם היום, על פי סופם מחר, מחייב בחינה יסודית ועמוקה.

***

ר' אליהו מזרחי, פרשנו הגדול של רש"י, בוחן סוגיה זו, אגב השוואת דברי רש"י בפרשתנו, לעומת דבריו בפרשת ישמעאל, השרוי על סף מיתה במדבר. 

באותה פרשה בבראשית (כ"א, י"ז) נאמר:

"וַיִּשְׁמַע אֱלֹהִים אֶת קוֹל הַנַּעַר
וַיִּקְרָא מַלְאַךְ אֱלֹהִים אֶל הָגָר מִן הַשָּׁמַיִם
וַיֹּאמֶר לָהּ מַה לָּךְ הָגָר אַל תִּירְאִי
כִּי שָׁמַע אֱלֹהִים אֶל קוֹל הַנַּעַר בַּאֲשֶׁר הוּא שָׁם".

על הביטוי "בַּאֲשֶׁר הוּא שָׁם" אומר רש"י (לאור הגמרא בראש השנה טז ע"ב):

"לפי מעשים שהוא עושה עכשיו הוא נידון, ולא לפי מה שהוא עתיד לעשות. לפי שהיו מלאכי השרת מקטרגים ואומרים: ריבונו של עולם! מי שעתיד זרעו להמית בניך בצמא - אתה מעלה לו באר? והוא משיב: עכשיו מה הוא, צדיק או רשע? אמרו לו: צדיק! אמר להם: לפי מעשיו של עכשיו אני דנו וזהו: באשר הוא שם".
מקשה ר' אליהו מזרחי: האין סתירה בין גורלו של בן סורר ומורה הנידון על שם סופו, לבין ישמעאל הנידון על פי מעשיו באותה שעה?

ותשובתו: 
"שונה ישמעאל, שעדיין לא התחיל באותה עבירה של המתת ישראל בצמא, לא מיניה ולא מקצתיה. אבל בן סורר ומורה כבר החל פשיעתו שבעתיד, שמכיון שמכלה ממון אביו ואמו בגנבה, יבוא זמן שיבקש לימודו ולא ימצא, וילך וילסטם את הבריות".
לכל אדם יש "באשר הוא שם"
היטיב לנסח את המסקנה החינוכית העולה מדברי הרא"ם, מו"ר הרב חיים גולדוויכט זצ"ל, ראש ישיבת כרם ביבנה, בדרשה שהיה נוהג לשאת בישיבה לקראת הימים הנוראים. וכך היה אומר:

"השאלה העומדת לפני כל אדם הינה, היכן ה"באשר הוא שם" שלו. האם הוא כבן סורר ומורה, ורעתו – הולכת וצומחת בקרבו, בחינת "שרש פורה ראש ולענה", ואז יש להתייחס אליה כבר עתה במלוא החומרה, או שהוא כישמעאל, המושלך במדבר וזועק אל ה' מקירות לבו. ואז, גם אם יכשל בעתיד, דנים אותו לפי מצבו עכשיו". 
והוסיף:

"וזהו הטעם העמוק לקריאת התורה בראש השנה בפרשת ישמעאל: לגלות לכל באי עולם כי ניתן לפתוח דף חדש 'באשר הוא שם'".

מה גדולים הדברים ומה יפים גם לדורנו. עלינו ללמוד להביט בעין טובה על כל אדם, ובכלל זה אף על עצמנו, ולא להתחכם ולומר, גם אם עתה הדברים כשורה, הרי בעתיד יתקלקלו מן הסתם.

ומאידך גיסא, אסור לנו לעצום עיניים מלראות פגמים - ולו קטנים (סמים קלים, "סחיבות", גסות רוח, זריקת אבנים...) - העלולים להתפתח למפלצות מאיימות בעתיד, ועלינו להתמודד עִמהם כבר עתה, בעת התהוותם.

אכן "בן סורר ומורה לא היה ולא עתיד להיות", אבל פרשת "בן סורר ומורה" הינה פרשה הנוגעת לכל אדם "בַּאֲשֶׁר הוּא שָׁם". וכל היודע להפנים אותה וליישר לאורה את אורחותיו, עליו נאמר: "דרוש וקבל שכר".
בס"ד

מעקה כתנאי
הרב יחיאל וסרמן

בשבועות הקרובים יצאו מאתיים וחמישים שליחי הציונות הדתית: שליחי בני עקיבא, "תורה מציון", שירות לאומי-"בת עמי", שליחי "בן עמי" ומורים שליחים לקהילות היהודיות בתפוצות.

שליחים אלו יסייעו למנהיגי הקהילות היהודיות בתפוצות ולמנהלי בתי הספר היהודיים בחיזוק החיים היהודים הציוניים בקהילותיהם.
פרשתנו מצוות עשה ואיסורי לאו רבים. מצווה אחת נוגעת לבית היהודי: "כי תבנה בית חדש ועשיית מעקה לגגך". בתורה יש מצווה נוספת העוסקת בבית היהודי, מצוות מזוזה, "וכתבתם על מזוזות ביתך ובשעריך".

עיון בשתי המצוות יגלה לנו, כי קיים הבדל בינהם, המעקה הוא חלק אינטגרלי של תכניות הבית והוא מעכב את הכניסה לבית. מותר להיכנס להתגורר בבית, אך ורק כאשר הושלמה בניית המעקה. 

לעומת זאת רצוי כי עם הכניסה לבית תהיה גם מזוזה על המשקוף, אולם אם לא מצא מזוזה, או אם אין סופר סת"ם שיכתוב, או כל מניעה טכנית אחרת, הדבר אינו מעכב את הכניסה לבית. מותר להתגורר תקופה מסוימת גם בלי מזוזה. 

הנצי"ב בפירושו עומד על ההבדל. מעקה בא למנוע חלילה אסון ולכן אסור להיכנס לבית בלי המעקה. אולם מזוזה באה להוסיף קדושה. רצוי כי עם הכניסה לבית יוסיפו מיד את הקדושה. אולם אם מסיבה זו או אחרת אי אפשר, הרי שניתן להיכנס לבית ורק אחר כך להוסיף קדושה.

כשם שבבית יהודי יש שתי מצוות, כך כל אדם מישראל יש לו שתי מצוות בחייו, מצוות מעקה ומצוות מזוזה. היהדות גורסת מעורבות מלאה בכל מערכות החיים, והשתלבות ביצירה ובעשייה. אך כאשר אדם בא לחברה עליו להתקין מעקה בהתנהגותו, בכדי שיוכל להבדיל את עצמו מהחברה הסובבת אותנו. לעם היהודי יש מסורת ומורשת ארוכה ודרך חיים עליה צוונו בסיני, ולכן מטרתו של המעקה להימנע ממכשולים בדרכנו. לאחר שהבדלנו עצמנו מהחברה בעזרת המעקה באה מצוות המזוזה, להוסיף קדושה לחיים.

אחד המאבקים הקשים ביותר של העם היהודי בתפוצות כיום, הוא המאבק בהתבוללות הפוקדת את יהדות התפוצות בכל אתר ואתר, וההתמודדות איתה היא מורכבת וקשה. המלחמה בהתבוללות היא כיום המאבק החשוב ביותר של העם היהודי. והאמצעי היעיל ביותר לכך הוא החינוך, שהינו הערובה היחידה למיתון התופעה הכואבת. ולשם כך, עלינו לגייס את כל הכוחות והמוחות, כל אחד מהעומדים בקו החזית בכל אתר ואתר מסייע למלחמה, ובאצבעו עוצר את המים הפורצים מהסכר הענק, המאיים על חוסנו של העם היהודי וההמשכיות הרוחנית שלו.
שליחי הציונות הדתית פועלים במאות קהילות יהודיות ברחבי תבל, מתוך מטרה לטפח את הזיקה למורשת ישראל ולחזק את הקשר לעם היהודי ולמדינת ישראל. 
הכותב הוא חבר ההנהלה הציונית וראש המערך לשירותים רוחניים בתפוצות
מִנִּי אֶפְרַיִם שָׁרְשָׁם בַּעֲמָלֵק
הקרב בין יעקב לעשו התגלגל והופיע גם בין בכירי נכדיהם. מה בין אפרים לעמלק? מה בין חורש טבעי צפוף להר עמלקי קרח? ומה עושה שבט מדברי נווד בלב השומרון?
"תִּמְחֶה אֶת זֵכֶר עֲמָלֵק מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם לֹא תִּשְׁכָּח" (דברים כ"ה, י"ט). בפרשת השבוע אנו מצטווים למחות את זכר עמלק. מוצאו של עמלק הוא מאליפז בנו של עשו, כלומר נינו של יצחק. עמלק נודע כשבט מדברי שפל שקיומו תלוי במפלתם של עמים אחרים. כך היה בתקיפתו את עם העבדים שיצא ממצרים, כך היה בפשיטותיו בתקופת השופטים וכך גם עולה ממרגלי עמלק המרחרחים בקרב בין ישראל לפלשתים בגלבוע.
על אף שמדובר בשבט מדברי, המקום היחיד שנושא את שמו נמצא דווקא בלב השומרון: "וַיִּשְׁפֹּט אַחֲרָיו אֶת יִשְׂרָאֵל עַבְדּוֹן בֶּן הִלֵּל הפרעוני... וַיָּמָת עַבְדּוֹן בֶּן הִלֵּל הַפִּרְעָתוֹנִי וַיִּקָּבֵר בְּפִרְעָתוֹן בְּאֶרֶץ אֶפְרַיִם בְּהַר הָעֲמָלֵקִי" (שופטים י"ב, י"ג-ט"ו). את פרעתון שבארץ אפרים מקובל לזהות עם הכפר פרעתה הסמוך, קדומים והר העמלקי הוא כנראה כינוי לרכס הנישא שמצפון לנחל קנה. אולם זיהוי זה מעלה שאלה, כיצד ייתכן שפרעתון המצויה בארץ אפרים, מצויה מצפון לנחל קנה, ששימש כגבולה הצפוני של נחלת אפרים? הפתרון קל מהצפוי ומופיע בפסוקים: "וְהֶעָרִים הַמִּבְדָּלוֹת לִבְנֵי אֶפְרַיִם בְּתוֹךְ נַחֲלַת בְּנֵי מְנַשֶּׁה כָּל הֶעָרִים וְחַצְרֵיהֶן" (יהושע ט"ז, ט'). לבני אפרים היו כפי הנראה יישובים מצפון לנחל קנה בתוך תחום נחלת בני מנשה. 

על הקשר בין אפרים ועמלק אנו קוראים בשירת דבורה: "מִנִּי אֶפְרַיִם שָׁרְשָׁם בַּעֲמָלֵק" (שופטים ה', י"ד). וכי שורשו של אפרים מעמלק? אלא נראה שיש לחפש הסבר בכיוון אחר. שבט אפרים קיבל בנחלה את אזור דרום השומרון ההררי והמבותר (זו הסיבה שנחלת אפרים מכונה במקרא תמיד 'הר אפרים'). המקרא אף מציין בכמה מקומות שאזור נחלת שבט אפרים הייתה מכוסה בחורש טבעי צפוף וקשה להתיישבות. ניתן לשער שבראשית תקופת ההתנחלות, לפני בירוא היערות והכשרת האזור לחקלאות, התיישבו בני אפרים מצפון לנחלתם, באזור הכפר פרעתה – בהר העמלקי. אזור זה בנוי מגבעות קירטון שהחורש הטבעי מתקשה להתפתח על גביהן, מה שיצר אזור חשוף ונוח להתיישבות. ייתכן שבשל כך הפך האזור לכר מרעה נוח לשבטים נודדים ומכאן גם שמו 'הר העמלקי'.  ניתן לשער שבאזור זה, הסמוך כל כך לגבול נחלת בני אפרים, התיישב שבט אפרים לראשונה בטרם 'פרץ' לנחלתו ההררית. 
דורשי סוד יספרו שלא סתם אפרים מוזכר לצד עמלק: אויבו ההיסטורי של עשו הוא יעקב. נכדו הבכיר של יעקב הוא אפרים ("הֲבֵן יַקִּיר לִי אֶפְרַיִם") ואילו נכדו הבכיר (לרעה) של עשו הוא עמלק. הקרב בין שני אלו הוא קרב שורשי – מִנִּי אֶפְרַיִם שָׁרְשָׁם בַּעֲמָלֵק.
כיצד מגיעים? על הכפר פרעתה וסביבתו מומלץ להשקיף מגבעת הישיבה (גבעת רש"י) שביישוב קדומים. משער היישוב קדומים ניסע במעלה הכביש עד ל-'כיכר הרימונים'. בכיכר נפנה ימינה ונטפס עם הכביש עד לראש הפסגה.  
מתוך: המדריך למטייל בשומרון – מאת נתנאל אלינסון ודביר רביב. המדריך ייצא לאור לקראת חג הסוכות הקרוב.
חנהל'ה בשמלה חדשה / הלל מאלי 
מרוח אלול, ומחנהל'ה ושמלת השבת למדנו כי כוונה טובה ומעשה טוב יכולים להפוך פחם המלכלך את בגדינו לזוהר של שבת. עכשיו אלול, ובישיבות מלמדים כי זדונות נהפכים לזכויות. ובחדרי חדרים מחפשים אנשים דרכים להעלות את המעשים, להמתיק את החטאים. 

והנה כתוב בפרשתנו: "לא תביא אתנן זונה ומחיר כלב בית ה' א-לוהיך לכל נדר כי תועבת ה' א-לוהיך גם שניהם" (דברים כ"ג, י"ט).

ולמה לא? למה לא תיקח הזונה את אתננה ותביא בית ה' א-לוהיה? פירוש מקובל אומר כי הכסף המגיע ממקום טמא מחלל את הקודש - דרך ביזיון היא כלפי מעלה להביא כסף שהגיע ממקום טמא או להקריב שה שהוחלף בכלב (תמורה כ"ט ע"א) על גבי המזבח. פירוש אחר מציע החינוך (תקפה) האומר כי המקור השלילי ממנו בא הקרבן ישפיע על פעולת הקרבן ועל מחשבתו.  
אבל המדרש בויקרא רבה (ג', א') אומר: "גייפא בתפוחיא ומפלגא לבאישייא" (מנאפת אישה בשכר תפוחים ומחלקתם לחולים). וחש המדרש כי יש איזו קרבת נפש בין החטא לבין החסד. האדם חוטא ואת שכר החטא מביא ומחלקו כחסד ורחמים אל החולים. אכן הקשר בין הקדושה לבין הקדשה נמצא בפסוק זה שלנו. שהרי פסוק אחד קודם נאמר: "לא תהיה קדשה מבנות ישראל ולא יהיה קדש מבני ישראל". ואומרת התורה איסור כפול - לא תהיה קדשה, ולא יהיה קדש וכנגדם – לא תביא אתנן זונה, ולא תביא מחיר כלב. הרי אוסר הפסוק להביא את שכר חטאינו אל בית מקדשנו. 

הרמב"ן מפרש בעקבות המדרש ואומר: "כי עתה יוסיפו לחטוא בהן". הבאת שכר הכסף אל המקדש אינה מכפרת על החטא. היא נותנת לו לגיטימציה. 

וכבר קדם ירמיהו הנביא את הרמב"ן באומרו: "הֲגָנֹב רָצֹחַ וְנָאֹף וְהִשָּׁבֵעַ לַשֶּׁקֶר וְקַטֵּר לַבָּעַל ...וּבָאתֶם וַעֲמַדְתֶּם לְפָנַי בַּבַּיִת הַזֶּה אֲשֶׁר נִקְרָא שְׁמִי עָלָיו וַאֲמַרְתֶּם נִצַּלְנוּ לְמַעַן עֲשׂוֹת אֵת כָּל הַתּוֹעֵבוֹת הָאֵלֶּה..." (ירמיהו ז', ט'-י').
החטא, הרצח, הניאוף דוחפים אותנו מתוך מרחב טמא אל מרחב קדוש. התחושה שהעולם שלנו מלוכלך, גורמת לנו לנוע ולמצוא מפלט בעולם סטרילי נקי. כטובעים אנו נאחזים ברבנים, בבגדי השבת הזוהרים ומחפשים באחת להפוך את האתנן לקרבן, את מחיר הכלב לנדר של תשובה. 
וחודש אלול? חודש אלול מתמחה בלשלוח אותנו לזהות ולראות את הכיעור, את המיאוס והסחי ולדחוף אותנו להביאם - כאנרגיות ניתנות לתיקון בית ה' א-לוהינו. ואני חש, כי הפסוק הזה בפרשתנו מהווה איזה תמרור עצירה.

החטא הוא חטא. והטומאה היא טומאה. ולעלות למקדש לא צריך דווקא מתוך עולם מעורער העומד על כרעי ההמרה של זנות לקדושה. היחסים הללו - מזהיר אותנו הרמב"ן - הם יחסים מסוכנים. הקשר הזה בין טומאה לקדושה גורם לעתים לאדם להמשיך בחטאו. לאהוב אותו. שהלא הוא כעפר ההופך לזהב. עד כמה מסוכנים היחסים? נדמה שבזה חלוקים בית שמאי ובית הלל, אשר נחלקים (תמורה דף ל ע"ב) האם גם תמורת האתנן אסורה בהקרבה, האם גם זונה שקיבלה חיטה בשכרה ועשאתה לסולת – האם גם הסולת אסורה? ונדמה כי בית הלל, המתירים להקריב, רואים בחטא ובנפילה אליו, מקור שבסופו של דבר ניתן להביאו קרבן ומנחת עני אל המקדש. אך אפילו הם, המקרבים בימינם יודעים בשמאלם את הפסוק האומר - הנח לאתנן עצמו והנח למחיר הכלב, וצור חומת הפרדה בין עולם הקדש והקדשה לבין הקודש והקדושה. 
אז אולי, בשירים ובסיפורי הילדים, פחם הופך לכוכבים. ואולי ישנן גישות לפיהן טוב לדעת שלחוטא ולנידח יש קן מפלט בתוך מקדש כולל כל. אבל לצד זה בעולם היומיום שלנו, בעולם ההלכה, אל תביא אתנן זונה ומחיר כלב בית ה' א-לוהיך. הנח לחטא, אל תמיר אותו עצמו לקדושה. תקן אותו במקומו. ותעלה אל המקדש עם בגדים פשוטים ונקיים. בבגדים חדשים. 
אין נפקא מינה מיהו הזולת. הוא יכול להיות האוהב שלי או יריבי המר ביותר, גם אם לדעתי הוא ראוי לעבור מן העולם בשל מעלליו אין בשר ודם נעשה דיין של אמת
חוק לא תעמוד על דם רעך
באופן טבעי וכמו לכל אדם, יש לי אהובים אוהבים וכנגדם איני חסר יריבים מרים. האבחנה בין אלה לאלה בטלה ומבוטלת ברגע בו מתרגשת עלינו סכנת חיים. עמד על כך מייסד 'מעט מן האור', הרב חנן פורת זצ"ל, כשהגיש הצעת חוק פרטית תחת הכותרת: לא תעמוד על דם רעך'. משנקבע החוק בספר החוקים לאחר קריאה שנייה ושלישית נימק חנן פורת את יוזמתו: 
"לא היינו נזקקים לחוק הזה אילו באמת היינו במצב שבו המוסר הטבעי, שלפיו אדם הרואה אדם אחר שנמצא במצוקה לנגד עיניו, לא היה מהסס, היה טורח ומציל, גם אם הדבר הזה היה עולה לו בהוצאות מרובות של ממון ואפילו בסיכון של גוף. חשבנו בכל זאת, על רקע מקרים מצערים מאוד שהיו בשנים האחרונות ועל רקע רצון לקבוע נורמה שמעגנת את המוסר היהודי, הקובע "לא תעמוד על דם רעך", שאינך יכול לעמוד מנגד בשעה שאתה רואה את חברך נמצא בסכנה, וחברך הוא אדם באשר הוא אדם, יהודי כגוי, כל אדם באשר הוא, גדול, קטן, איש, אשה, עליך להושיט לו יד ולהציל אותו" ( דברי הכנסת, ‏22 ביוני ‏1998).
בפרשת השבוע שלנו, כי תצא, אנחנו מרחיקים באחריות המוטלת על כל אדם הרבה מעבר לכך. אין מסתפקים עוד בצורך המיידי ובסכנה המרחפת ממש, אלא אנו מצוּוִים לנקוט פעולת מנע אקטיבית ואפקטיבית מראש, ואפילו אם מדובר בשלומו של אדם שאינו קרוב אלינו. דרכה של סכנה להופיע במפתיע והאדם נדרש לקדם פני רעתה – "כִּי תִבְנֶה בַּיִת חָדָשׁ וְעָשִׂיתָ מַעֲקֶה לְגַגֶּךָ וְלֹא תָשִׂים דָּמִים בְּבֵיתֶךָ כִּי יִפֹּל הַנֹּפֵל מִמֶּנּוּ". הבית והגג מסמלים את הפרטיות האינטימית –  אלו הן ד' האמות, המפלט והמבצר של כל אדם ובכל זאת חייב הוא להציב סייג וגדר על גג ביתו שלו, מחמת סכנה אורבת לזולתו.
אין נפקא מינה מיהו הזולת. הוא יכול להיות האוהב שלי או יריבי המר ביותר, גם אם לדעתי הוא ראוי לעבור מן העולם בשל מעלליו אין בשר ודם נעשה דיין של אמת. רש"י מפרש: "ראוי זה ליפול ואף על פי כן לא תתגלגל מיתתו על ידך...". 
בס"ד

בין הנסתר לנגלה
לא רבים מכירים את רב לייב בן שרה. דמות שכל שנותר מפועלה הוא קומץ סיפורי נפלאות. עשרה דורות מפרידים בינו לבין ד"ר ניר מן, שכחלק מעבודת שורשים שהפכה עם השנים למחקר מעמיק, משך חוט של חיות מחודשת לצדיק הנסתר ולמופתיו. "קפיצת הדרך" של ממש    
"הרב מוה"ר לייב בן שרה זצ"ל קדוש עליון כמלאך א-לוהים צבאות. כל דרכו היה נעלם וסתום, והיה איש המופת לא נראה כמוהו. והיה מצניע לכת מאוד מאוד בדרכי ה'. כל ימיו לא שקט ולא נח ולא היה עיר וכרך שישבו בהם בני ישראל שהרב לא היה שם..." (ספר 'גבורת הארי')  
לא רבים מכירים את רבי לייב בן שרה. למרות כמה אגדות וסיפורים מופלאים על אודותיו במסורת החסידית, דמותו עטופה מסתורין, עד היום הזה.

ר' לייב בן שרה פעל בסתר להגן ולהציל את הדחוקים המעונים, לכלכל צדיקים נסתרים ולפדות שבויים. איש הפלא אשר מעולם לא השתמש באצטלה של אדמו"ר, ברח משררה ובצוואתו ביקש שגם לאחר מותו לא יחלקו לו כבוד יתר. המימרה החסידית, בין הבודדות מפיו שנשתמרו, היא: "מה זה שאומרים תורה? יראה האדם וישגיח שכל עשיותיו והנהגותיו יהיו תורה, והוא עצמו יהיה תורה". 

ספר קטן החושף טפח מדמותו של רבי לייב נכתב על ידי ד"ר ניר מן, בן קיבוץ בית השיטה, בן ללוחמי פלמ"ח וחלוצי עמק יזרעאל. אני פוגשת את ד"ר מן בבית קפה תל אביבי בשעת בוקר מוקדמת.

לפני הכול אני חייבת לשאול, כמי שגדל על ברכי הציונות הקיבוצית וכיום תל אביבי, כיצד הגעת לחקור דמות מופת חסידית?
"בשעתו החינוך הקיבוצי נתן דגש על עבודת שורשים משפחתית ועל חינוך להכרת המקורות היהודיים. במסגרת זו ניתנו ׳משימות׳ בר מצווה, שנועדו ״להחליף״ את קבלת המצוות הדתיות. בשנת ה׳תשכ״ז כשעליתי לכיתה ז׳, וכ'חנון' האולטימטיבי, על אף שהמשימה נועדה לסוף השנה, לא חיכיתי, ובחופשת חנוכה נסעתי לסבא אפרים שאמארגד. כשסבא שמע על המטלה הוא פקד עלי: 'שב!' והכתיב לי תשעה דורות אחורה עד ר' לייב שרה'ס. לא הבנתי, ואפילו הייתי נבוך, מה לי ולרבנים? הייחוס הזה לא ממש מילא אותי התרגשות בגיל 12. וזה היה הדף הראשון במחברת וגם האחרון. מלחמת ששת הימים פרצה ועבודת השורשים בוטלה מכורח הנסיבות.
הדף נותר מיותם למעלה משלושים שנה והעניין נדחק לקרן זווית. "סבא הלך לעולמו והמורשת 'ההיא' מ'שם' כמו נקפדה בהסתלקותו". עד שפגש ברב דודי זילברשלג מירושלים ששאל למוצאו. "הרב לא הסתפק בהורי וסבותי שחוללו במו ידיהם את המהפכה הציונית אלא הסביר כי הוא מתכוון לדורות הקודמים. כשגמגמתי במבוכה את שמו של ר' לייב בן שרה הוא התפרץ מהתרגשות והראה לי תמונות של מצבות ראשי הקהל בוורשה מצאצאי ר' לייב בן שרה". 

מאותו רגע אי אפשר היה לעצור את הרכבת. מפגש עם הרב ד"ר יצחק אלפסי, כתבי יד שנמצאו באקראי, אִזכור דמותו של ר' לייב בעזבונו של אורי צבי גרינברג, דפים סתמיים כביכול, שליפת ספר שבו מופיעה זיקתו של השר ישראל גלילי לר' לייב ועוד. "משנפתח השער נחשפו בפני עוד אוצרות, חשתי כיצד ר' לייב אוחז בי ומנחה אותי בדרך. בתחילה יכולתי לתרץ את העניין בצירופי מקרים אך לאחר מכן הפסקתי לנסות להסביר".
משימה סודית
ר' לייב בן שרה היא הדמות האגדית הציורית ביותר בעולם החסידות, ואגדות מלוות אותו מיום הולדתו ועד יום הסתלקותו. אביו רבי יוסף, מצאצאי המהר"ל מפראג, היה מלמד בעיר רובנה, שבה גר גם המגיד ממעזריטש. הנער לייב, שאביו קראו על שם זקנו המהר"ל, דבק בבעל שם טוב ולאחר הסתלקותו המשיך ודבק בתלמידו וממשיך דרכו, המגיד. יחסו וקרבתו לבעל שם טוב על אף גילו הצעיר נזכרים בשני סיפורים המעצבים, וככל הנראה גם מתווים, את ייעוד חייו. באחד מהם הבעל שם טוב נחלץ לעזרתו, כשהתלמידים מתרעמים על התנהגותו בבית המדרש כשהוא מתהלך לאורך ולרוחב ומפריע למכוונים בתפילתם. הבעל שם טוב רומז להם כי לא יפסיקו את הצעיר מדבקותו, ומה שהתפרש לחסידים כהעזת פנים, התפרש באופן שונה אצל רבו, הפונה אל הנער בן החמש עשרה, ואומר לו: ״הולך אתה על חודה של חרב, אחוז בי בחזקה, ואכוון את דרכך".
חמש עשרה שנה לאחר מכן, הבעל שם טוב - בימיו האחרונים - נפגש ביחידות עם האברך הנסתר, ומעביר לר׳ לייב משימות סודיות נוספות, ובהן את תפקיד מכלכל ומפרנס ל״ו צדיקים שבדור. ישנם אזכורים בספרי החסידים על אודות גאונותו וגדלותו בתורה ועם זאת ר׳ לייב העיד על עצמו ש'אין הוא נוסע אל המגיד כדי ללמוד תורה אלא כדי לראות כיצד הוא מסיר ונועל את אנפילאותיו (נעלי בית)'. מה שיכול ללמד על גישת ההלכה למעשה ולימוד הנהגות יומיומית, דווקא בזמן תורפה וכאב (שכן, המגיד סבל מכאבי רגליים) ויותר מזה על מידת הקרבה בינו לבין רבותיו.
״המוטיב החזק ביותר שמשך אותי באופן אישי, נובע ממאבקו הנחרץ למען תיקון חברתי מבית ותיקון לאומי מחוץ. וכן מהמאבק חסר הפשרות למען דלת העם, כמצווה אמונית הבאה לידי ביטוי באופן מעשי", משתף ד"ר ניר מן. ״אנו חבים חוב גדול לפועלו של הרב ראובן מרגליות, שכינס את המעשיות המיוחסות לר׳ לייב בן שרה בפירוט ובהרחבה בספר ׳גבורת הארי׳, שבכך הנציח - באהבה גדולה - את דמותו. לא נשתיירה על אודותיו תעודה כתובה, ספרותית או היסטורית, מלבד מכתב המלצה של המגיד ממזריטש המעיד עליו שהוא עוסק 'במצווה רבה שאין למעלה ממנה, כאשר יפרש שיחתו היטב פה אל פה, דברים שאין להעלותם על הכתב...', וכן בהתייחסויות שונות בספרי האדמו"רים. בעיקר נשתרשו מעשיות בסגנון עממי חסידי, שתים עשרה במספר, ובכולן ישנו הממד העל טבעי, הנסתר, הנלחם ברודנות ובכוחות טומאה. שוחרי החסידות נמשכו לדמותו והיא העסיקה קשת רחבה של אישים וסופרים: אליעזר שטיינמן, אברהם כהנא, מרטין בובר, ש"י עגנון, אורי צבי גרינברג ופנחס שדה. אני משער שכל אחד מהיוצרים הוסיף מתובנותיו ומדמיונו לדמות שבנה בעיני רוחו. אחד האלמנטים המודגשים בכתבים אודות רב לייב הוא החזות החיצונית - גבהו, חוסנו הגופני, יפי תוארו ונחישותו במאבקיו - דמות לוחם ולא דמות הצדיק הנסתר. 
בשם האם
את ר' לייב מלווה שם אמו, האם היה נפוץ לקרוא על שם האם? 
מההיבט המחקרי ידוע שהיו רושמים את הנולד על שם האם כי את זהותה ידעו בבירור. היהודים היו נרשמים בעל כרחם כיוון שמפקדי האוכלוסין שנערכו מטעם השלטונות נועדו לשם השתת מיסוי כבד נוסף וחובת גיוס לצבא. אולם במקרה זה ישנה מסורת חסידית על שרה בת החוכר היהודי אשר בן הפריץ חשק בה, והיא להצלת נשמתה, בחרה להינשא למלמד הזקן יוסף ולברוח עמו. כך שתינצל היא ויינצל בית אביה, על ידי שתיחשב למשוגעת. אותו מלמד היה צדיק נסתר, אחד מל"ו צדיקים אשר הכיר במסירותה והבטיח לה שיולידו בן שיהיה צדיק גדול, וירבה טובה לישראל. אותו הבן נקרא כאמור לייב כשמו של זקנו המהר״ל מפראג. לפני מותו קרא המלמד יוסף לבנו וביקש שיקרא עצמו על שם אמו לזכות צדקותה. וכך נשאר בזיכרון שמו של ר' לייב בן שרה או ר' לייב שרה'ס בתוך שאר צדיקי החסידות".
מעט המעשיות על ר' לייב אך הפלא רב בהן - "קפיצות דרך" למעלה מחוקי זמן ומקום, חנותו בשוק שהייתה ריקה ממצרכים, בה מוצאות נשמות מעולמות עליונים את תיקונן. ולאלו מצטרפת עמידתו התקיפה אל מול השלטון שכולל כניסה למשכן הקיסרי כרואה ואינו נראה, כשהוא חובט בקיסר מכות נמרצות. המלך זועק לעזרה בעוד סובביו אינם מבינים, שהרי "אין איש בהיכל"...
"צריך להבין בראי התקופה מה התחולל - הקיסר יוזף השני המשיך את הרפורמות של אמו מריה תרזה: גזירות כלכליות כבדות הותירו את רוב היהודים ללא פרנסה, אלפי יהודים גורשו ומבחינה רוחנית היה שבר עמוק. הקיסר יוזף השני המשיך את הרפורמות של אמו מריה תרזה, וגזר חוק חינוך חובה כללי, שירות בצבא ואיסור חיתון עד גיל שמונה עשרה. מה שבחוגים המשכילים נחשב ל"מודרנה" ונאורות- החסידות ראתה כגזרות שמד. אמנם עברו מאתיים שנה אבל הוויכוח עודנו קיים. ר' לייב נאבק בקיסר האוסטרי, פעל גם בדרכים לא מקובלות בנחישות שאין כדוגמתה".

משם לכאן, ד"ר ניר מן יושב מולי, מאחוריו פקקי השפלה ומבטו בראי הדורות. על החיבור לאבות אבותיו מסכם: "כאילו יד נעלמה השגיחה וכיוונה צעדי. אפשר שבעל כורחי הוטל עלי, דור עשירי ליוסף המלמד לממש את הבטחתו לשרה אשתו הצדקת להפיץ שמו של בנה בישראל". 

בוקסה:

 כציץ העמקים / זלדה

אם נשמתך חסרת פניות
כציץ העמקים

תגיע אל לב הדברים

בקפיצת הדרך

תגיע אל לב הדברים.

אם נשמתך חסרת פניות

כציץ העמקים

תגיע אל לב העולם

תגיע לשער

שאין לו גון.

אם נשמתך חסרת פניות

כציץ העמקים

יביא לך הצדיק הפוסע

מפתח סודי,

יביא לך ר' לייב שרה'ס

מפתח קדוש

לאור הברקים

ולמערבל הסופות.

אם נשמתך חסרת פניות
כציץ העמקים

לא תטבע בחשך

עד השורש,

לא תטבע בעכשיו

עד הנקודה הפנימית.

"יש שני סוגים של סיפור מעשיות מצדיקים:
האחד נותן ציור מעבודתם את השי"ת, ממסירות נפשם על קידוש שמו יתברך, מאהבתם את ישראל, ומידותם הנעלות, מפרישותם וקדושתם.                                                
 והשני, סיפורי מופתים. וגם אלה האחרונים מתחלקים לשני מינים:

האחד, מופתים שעדיין אפשר לקרבם אל השכל.                                                           
והשני, שהם למעלה מן הטבע לגמרי. כגון אלה המסופרים מרבי לייב שרה'ס ז"ל. אלה האחרונים אין לספרם בפני קטני האמנה, גם אין לשמעם מפי קטני אמנה..." ('אהלי יעקב' מהאדמו"ר מהוסיאטין)

כל תהליך של תשובה צריך להתחיל מהבית. מערכות היחסים בין איש לאשתו הן המקרוקוסמוס שבו אנו נבחנים. תהליך התשובה צריך להופיע קודם כל בהם
יותר ממה שהוידוי הוא רשימת חטאים שעשינו, הוידוי מהווה חוויה. מעמד בו אנו מוכנים לפתוח את כל החדרים, את כל המגרות, ולהראות הכול. מעמד זה בונה מחדש ואף יוצר את הנאמנות
נאמן למקור
למה עדיף להתחתן ביום רביעי? האם שיח אוהבים נעשה במתכונת וידוי? ואם יכולנו להצביע על דבר אחד עליו מושתת קשר הנישואין, מה הוא היה?
"אנא שעה, שמך יודעי, ישראל נאמנים". [מתוך פיוט הפתיחה לסליחות הספרדים. מחבר לא ידוע]
רצף הפרשות הנקראות בחודש אלול, כוללות בתוכן גם רמזים רבים לעבודת התשובה של החודש - החל מפרשת ראה - בה ברכנו את חודש אלול - ושוב נזכרנו בבחירה החופשית שיש לכל אדם לבחור בברכה מחדש, ועד פרשת נצבים – "נצבים כולכם היום לפני ה' אלוקיכם", הרומז כמובן לראש השנה. ובתווך - פרשת כי תצא.
פרשה זו עמוסה ציווים רבים. מוני המצוות מנו כאן שבעים וארבע מצוות, אך דומה שאם נסקור את הפרשה במבט מלמעלה, לא נוכל להתעלם מהנושא המרכזי שחוזר ונשנה בה - מערכת היחסים בין איש לאשתו. שש פרשיות שונות עוסקות בתחום הזה. אשת יפת תואר, בן סורר ומורה שאף הוא קשור למערכת היחסים בין ההורים, ומיד לאחר מכן באים כל ענייני נערה המאורסת ובעל הטוען שאין לה בתולים, אחר כך מופיעה פרשת אונס ומפתה, ממשיך לפרשת גירושין, עובר לציווי על נשוי טרי לשמח את אשתו אשר לקח שנה אחת ולא לצאת לצבא, ומסיים בפרשת ייבום.
יש כאן אמירה משמעותית. ראשית מעצם העובדה הפשוטה שכל תהליך של תשובה צריך להתחיל מהבית. מערכות היחסים בין איש לאשתו הן המקרוקוסמוס שבו אנו נבחנים. תהליך התשובה צריך להופיע קודם כל בהם. 
אך עדיין נשאלת השאלה באיזה אופן בדיוק? על מה צריך לחזור בתשובה? מהי הנקודה המרכזית אותה יש לתקן או לברר?

יום רביעי השמח
פעמים, דברים שבאים בצורה סתומה בתורה, מתפרשים היטב בדברי חכמים. גם פרשת בתולי הנערה מקבלת אור חדש דרך הגמרא בתחילת מסכת כתובות. המשנה שם מלמדת אותנו שבתולה נישאת ליום הרביעי. מדוע? למה ראו חכמים לקבוע יום מסוים לנישואין? לאחר בירור קצר מגיעה הגמרא למסקנה המפתיעה. בתולה נישאת ליום הרביעי כדי שאפשר יהיה לקחתה לבית הדין מיד ביום חמישי במידה ולא שמרה על בתוליה. כמה מלבב.
כדרכם בקודש, חכמינו מנסים להעביר אלינו את החומרה, החשיבות והבסיסיות של מילה אחת עליה מושתת כל קשר נישואין. נאמנות! אם אין נאמנות, אפשר ללכת לבית הדין ולפרק את הכול. אפשר לבנות אהבה, גם רגש יכול להתפתח, קומות רבות הולכות ונבנות במהלך חיי הנישואין ולא הכול מגיע בבת אחת. אך הנאמנות היא הבסיס. והיא צריכה להיות נוכחת מיד בהתחלה. במקום שמתעורר ספק על הנאמנות, מתערב מיד הקדוש ברוך הוא ומוכן שימחה שמו על המים, ובלבד שיוסר ענן החשד מעל אבן היסוד הנקראת נאמנות. כאן הכול מתחיל.
נאמנות זוהי המילה שמהווה את המכנה המשותף בין כל הפרשיות שצוינו לעיל. התביעה לנאמנות בשדה הקרב, בבית, בתקופת האירוסין, בשנה הראשונה, ואף לאחר המוות במובן מסוים דרך מצות הייבום.

ועל הפרת הנאמנות צריך לעשות תשובה, תשובה שבין איש לאשתו. נכון, להפרת נאמנות ישנו קווים אדומים, שבהם הקשר חייב להתפרק, אך יש הפרות נאמנות קטנות, זעירות, לא מורגשות, ובכל זאת, הן מחוללות פגם בנאמנות.
כמו זוג כרובים
הציפייה מבני זוג היא כמו שנאמר בכרובים - "ופניהם איש אל אחיו". מערכת יחסים של פנים בפנים היא מערכת יחסים של גילוי לב, של חיבור, של העדר חציצה כל שהיא. 
צריך להחזיר את האמון הביתה. לא מדובר כאן על הפצצה בכל מידע ונתון. מדובר על הדברים המהותיים. אין דבר משמעותי שעובר עלי, שהחלטתי או עשיתי בלי שבן הזוג שלי יהיה שותף לו, ידע ממנו, או יחווה דעתו עליו. לזה יקרא נאמנות. ועל ההפרות הקטנות האלו, על כך שהיו זמנים שהפנים לא היו איש אל אחיו, אלא כל פרצוף היה לבדו, על זה בדיוק יש לעשות תשובה בתוך הבית. תשובה מאהבה תרתי משמע.

ופנימה מזה, כבר בנביאים נמשלה מערכת היחסים שלנו עם ה' יתברך כמערכת בין איש לאשה. יש ממד של בן, ויש ממד של עבד, אך הממד הפנימי מכולם הוא הממד האישותי – "וְהָיָה בַיּוֹם-הַהוּא נְאֻם-יְהוָה, תִּקְרְאִי אִישִׁי; וְלֹא-תִקְרְאִי-לִי עוֹד, בַּעְלִי" (הושע ב', י"ח), "כִּי כְאִשָּׁה עֲזוּבָה וַעֲצוּבַת רוּחַ קְרָאָךְ ה'... "(ישעיהו נ"ד, ו') אנו נקראים להעתיק את התשובה מהמימד ביתי, תשובה שבין אדם לחברו, לתשובה של בין אדם למקום ולהיפך.
הגיע הזמן להפסיק להסתיר. אדם הראשון אחרי החטא מרגיש את הבושה ולכן מנסה להסתיר את עצמו, מתחבא. אין פלא שהוא מוליד בן מסתיר הקורא כלפי מעלה "לא ידעתי, השומר אחי אנכי?". הסתרה מולידה הסתרה. נאמנות מופרת. בקטנה. אין כאן שבירת כלים. ובכל זאת, גם פניהם איש אל אחיו אין כאן.
ועל זה אנו שבים. והאופן הוא הווידוי. כי יותר משהווידוי הוא רשימה של דברים שעשינו, הוא מהווה חוויה. עצם המעמד בו אנו מוכנים לפתוח את כל החדרים, את כל המגירות, ולהראות הכול, לספר על כל הפגמים והספקות, מעמד זה יוצר מחדש את הנאמנות, בונה אותה. הכול חוזר פנימה.

שיח אוהבים
הנה באנו אליך, ללא כחל וסרק. כלה כמות שהיא, יש בה צדדים נאים וחסודים, ויש בה גם צדדים אחרים. רק דבר אחד אין בה, אין הסתרה. את הכול אני מוסרת לך. מספרת לך על הכול. ואפילו שאתה כבר יודע, ועל אף זאת - חווית הסיפור היא קשה ומטהרת כאחד. ובעצם הווידוי חוזרת הנאמנות למקומה, הפנים שטופי דמעות מכל הבושות, אך הן שוב פונות לכיוון הנכון, ופניהם איש אל אחיו.
ולכן, הווידוי נאמר בלחש, ובכיסוי, "אשרי נשוא פשע כסוי חטאה". כי זה השיח בין אוהבים. קרוב וסודי, אך גלוי לגמרי וללא חציצה.

רמזי אלול מלווים גם את נתיב התשובה הזה. הרמז הידוע מכל הוא "אני לדודי ודודי לי". דוד, אהוב, בעל, שבודק שוב ושוב את נאמנות הרעיה. דופק על הדלת ובורח, רוצה לראות אם תצא אחריו, והרעיה רק קוראת, "אני לדודי". לא אני של דודי, ולא אני עם דודי. אני לדודי, כל כולי אליו, אין בי משהו שלא שייך אליו, זוהי מסירות מוחלטת, עד כלות הנפש, בנאמנות שאין למעלה הימנה, ועם זאת זוהי קריאה עדינה, לא משתלטת, אני לדודי ודודי לי, מים שקטים החודרים עמוק.

תשובה לנאמנות. התשובה שמחזירה את הכול פנימה למקום שבו הדברים צריכים להיות, גם בארץ וגם בשמים, מתחילה בחודש אלול. בפיוט הפתיחה לסליחות הספרדים, בו אנו מבקשים מהקדוש ברוך הוא "אנא שעה שמך יודעי - ישראל נאמנים" ומסתיימת בחדר הייחוד הפנימי שבין הכלה לבין דודה, זהו קודש הקודשים אליו נכנס הכהן הגדול ביום הכיפורים – "הביאני המלך חדריו נגילה ונשמחה בך".
שבויים
"כי תצא למלחמה... וראית בשביה אשת יפת תואר וחשקת בה, ולקחת לך לאישה..." (דברים כ"א, י'-י"א)
היא:

רואה אישה יפה, חושק בה ולוקח? איפה הקדושה? המקום המרומם מעל תאוות וגחמות רגעיות? מה זה בכלל משנה במה אני חושק? יש את מה שצריך, מה שמחויבים... העולם הזה אינו פיקניק...

"כשיתן ה' בידך את היצר הרע, אז ראית שהשכינה היא אשת יפת תואר בשביה כביכול, וחשקת בה לפדותה מן השביה ולקחת לך לאשה" (הבעש"ט,דגל מחנה אפרים, ויחי).
התורה, בפרשת אשת יפת תואר מלמדת אותנו שיעור חשוב בכבוד שעלינו לתת לרצונות שעולים בנו. הרצון - שורשו בספירת הכתר, בשורש הווייתנו (ספר התניא). ודרכו מתגלה הרצון האלוקי אלינו בחיינו, בפרטים הקטנים של חיינו. אולם איך נדע אם מה שאנו רוצים הוא רצון גבוה או נמוך? בפרשת אשת יפת תואר, אנו למדים איך לברר רצון / חשק העולה בנו ביחס לרצון ה'?

"וראית שבשביה אשת יפת תואר" -  ראית משהו שבעיניך הוא יפה, אך הוא עדיין שבוי, הוא עדיין אינו שלך. אז, קחי ותביאי אותו אל תוך עולמך הפנימי (בהתבוננות). ולפני שאת מתחברת, מממשת – "גילחה שערות ראשה ועשתה את ציפורניה" – הסירי את היופי החיצוני, על מנת לפגוש את העניין הפנימי שאת רוצה בו, שה' רוצה ממך. ושואלת את עצמך "מה אני רוצה באותו דבר".

"...ובכתה את אביה ואמה ירח ימים" – לכי "לפגוש את ההורים" של הרצון הזה. האם הוא אכן נולד בך, או שמא זהו רצון חברתי / סביבתי? אם זה שלך, אז – "והיתה לך לאשה".
טיפ: בחרי משהו שאת חושקת בו שאינך רגילה לתת לו לגיטימציה, שאלי את עצמך, מה את רוצה בו? ומאיפה חשק זה נובע?

 

הוא:

התורה מדברת בימי אלול שלוש פעמים על יציאה למלחמה. פעם אחת בפרשת שופטים ועוד פעמיים בפרשתנו. בחסידות (נתיבות שלום - דברים קלז) מוסבר כי אלו כנגד שלוש מלחמות בחיי האדם. 'מלחמת מצווה' - כנגד המשיכה ל'מים הגנובים', למתיקות החטא. 'מלחמת הרשות' – המאבק התמידי של יהודי לחיות חיים משמעותיים, גם בפעולות החומריות המוּתרות של חייו. ומלחמה על האווירה, על הכיוון הכללי של החיים.

כשאדם מקבל צו 8 הוא מתייצב מיד. יש משהו מרומם (ומפחיד) ברגעים הללו בהן אתה מבין מה הולך לקרות. ההתרגשות, החששות, צער הפרידה מהבית, האמונה בצדקת הדרך, ההבנה כי "אם אין אני לי, מי לי"...

התורה מבקשת לרתום את תעצומות הנפש הללו למאבקים הנפשיים והרוחניים בחיי האדם. דע לך, אומרת התורה, כי כדי להיות האדם שאתה רוצה להיות, עליך להילחם. האויב לעתים גלוי, לעתים מוסווה. לעתים יש בתוכך "גיס חמישי" המבקש לעקור את הכול משורשו... מי שחי בשאננות, עלול ליפול. מי שחי בחשדנות – לא ממש חי. החכמה האמיתית היא לזהות את האויב שבחוץ ואת זה שבפנים. אבל, מלמדת התורה, שעלינו לקחת שבויים ("ושבית שביו"). או כמו שאומר תלמיד הבעש"ט, ר' יעקב יוסף מפולנאה: "איזהו חכם, הלומד מכל אדם גם מיצר הרע... שמעתי ממורי זלה"ה מרצון המן יש לידע איך לעשות בחשק ובזריזות רצון מרדכי" (צפנת פענח).

המטרה היא ללמוד מהמלחמה. "ראש בקיר" מביא רק כאב ראש. כמו ששר אברהם טל: "אני רואה שבחיים הגלגלים מסובבים את כולם. המלחמות, ההיפוכים, בסוף יוצאים מחוזקים לעולם".
טיפ: נסה לזהות מאבק רוחני בחייך. מה תוכל ללמוד מהכוח ה"מושך אותך למטה". האם תוכל לקחת אותו בשבי, להכניסו הביתה ולגיירו?

מיכאל בן ארי

ח"כ לשעבר, בעל תואר דוקטור בלימודי ארץ ישראל וארכאולוגיה. מתגורר בקרני שומרון נשוי לדגנית ואב לשמונה. 

הכנסת

הזדמנות לעמוד איתן מול סחף דורסני

שבת

המפגש המשמעותי עם הילדים והמשפחה

תל אביב

עיר הולדתי

יאיר לפיד

פועל לניתוק מדינת ישראל מערכים יהודיים. פעם קראו לזה התייוונות.

מוזיקה

זה מורכב. בעיקר שירים ישראלי וקרליבך

ציפי ליבני

דמות חלולה

בית ספר

ילדות קסומה בכפר שלם, תל אביב
מורה

הרב צוקרמן, כפר הרוא"ה

הרבנות הראשית

בצומת של להיות או לחדול
מהם ספרים עבורך?
מאז שאני ילד ספרים הם רכוש שמלווה אותי כל הזמן. גם כבחור הסתובבתי לכל מקום עם ערימות של ספרים. אני אספן ספרים כרוני. כאספן אני יכול לרדוף אחרי ספר במשך שנים עד שאמצא אותו. רוב הספרים שברשותי עוסקים במחקר היסטורי של ארץ ישראל, ימי בית שני, בר כוכבא וראשית הציונות. אני קורא בעיקר ספרים שיש לי בהם עניין מקצועי או אידיאולוגי. קשה לי לקרוא ספר סתם כסיפור וזה גם לא מושך אותי. 
איזה ספר מונח לך עכשיו ליד המיטה?

תמיד יש לי על השולחן את 'אור הרעיון' של הרב כהנא. גם ספריו של יוספוס פלביוס שכהיסטוריון אני עוסק בהם רבות. לאחרונה הצלחתי להשיג את הספר 'ירושלים מחכה' של יהושע השל ייבן. זהו ספר נדיר מאוד שיצא בשנת תרצ"ב (1932) ועלה לי כיום כ-400 שקל. יהושע השל ייבין היה ממנהיגי התנועה הרוויזיוניסטית וכתב כמה ספרים. הספר הזה עוסק במאבק של היישוב בתנועות הלאומיות של אותה תקופה. 

האם יש לך ספר ילדות נצחי?

ספר שאהבתי מאוד בילדותי הוא 'לוחמי החופש בישראל' של מנחם תלמי. הספר עוסק בתולדות המחתרות לפני קום המדינה,  החל מהשומר, ניל"י ועד לאצ"ל וללח"י. יש לי אותו כבר פעם רביעית כי שלוש פעמים השאילו ממני אותו ולא החזירו. אחד הפרקים שזכורים לי במיוחד מהספר עוסק בניל"י ובעינויים שעברו שרה אהרונסון וחבריה. אני קורא את הפרק הזה ובוכה. ימים רבים אחרי שקראתי את הפרק הזה לראשונה לא יכולתי לחזור לעצמי. זה אחד הספרים שהטביע בי חותם אידיאולוגי עוד בגיל צעיר. 
איזה ספר חול עבורך הוא כמו קודש?
ספר שהשפיע עלי מאוד הוא 'מלך בשר ודם' של משה שמיר שהוא רומן על חייו של המלך אלכסנדר ינאי בתקופת בית שני. משה שמיר ניחן ביכולת מדהימה של תיאור סיטואציות ודמיות רחוקות ושלדיות בתיאור מלא חיות ועוצמה המעניק משמעות לנתונים היסטוריים יבשים. התיאור של בית דינו של שמעון בן שטח ויחסיו עם אלכסנדר ינאי שמוזכר בשורה קצרה בגמרא, זוכה אצל משה שמיר לתיאור מלא חיים וצבע. כמו כן, אחד הספרים שחזרתי אליהם לאחרונה הוא 'יאיר' גם של משה שמיר. זהו ספר מקיף על חייו ופועלו של אברהם 'יאיר' שטרן מייסד הלח"י. היכולת של משה שמיר לתת פרשנות היסטורית, אקטואלית וספרותית היא מדהימה בעיני.

האם יש לך ציטוט זכור במיוחד?
הרב כהנא הי"ד כותב בספר 'מכתבים לילדיו': "עמידה בדד בדרך האמת אינה חטא, אבל הצטרפות לרוב הפחדן היא פשע".
איזה ספר היית לוקח איתך לאי בודד?
כמובן שאת 'אור הרעיון' של הרב כהנא. יש בספר הזה מראשית לאחרית את כל הנושאים שלנו כיהודים החל מאמונה, מוסר מידות וקבלת עול מלכות שמים ועד לנושאים האידיאולוגיים של הגאולה, ארץ ישראל, המדינה ותפקידינו בה. חיבור שכזה מקיף הוא בעל משמעות גדולה עבורי ואין ספק שהוא היה מלווה אותי גם באי בודד.

ציטוט:

"כיון ששמעו שמעה של סעודה טובה – נתלקטו גרגרניה של ירושלים ובאו, ברוב עם הדרת מלך.

נכנסה לטרקלין וראתה שדחה סעודתה מפני סעודתו. שולחנות היו ערוכים, ועליהם כנוסים בני אדם רבים. הללו נתרוממו עכשיו באחת וקמו על רגליהם, לתת כבוד למלך וכהן גדול."

משה שמיר / 'מלך בשר ודם'
.

. 
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