התפרקות טוטאלית

"ויתפרקו כל העם את נזמי הזהב אשר באזניהם…" (ל"ב, ג)

לעתים בכוחה של מילה אחת לשרטט תמונה מורכבת, לחדור למעמקים נסתרים ולחשוף עולמות שלמים.

בפרשת 'כי תשא' אנו עדים לאחת הדרמות הקשות והמרות שבמקרא – פרשת העגל, ואנו מתקשים להבין, מה קרה כאן, וכיצד נשתבש מהלך הגאולה עד כדי כך.

מה זה היה לעם ישראל, אשר רק לפני ארבעים יום זכה למעמד הר-סיני ושמע במו אזניו את קול ה' הדובר אליו: "לא יהיה לך אלוהים אחרים על פני" (כ', ג), כיצד כעבור ארבעים יום בלבד, פנה עורף לאשר שמע, הפר את התחייבותו הפומבית – 'נעשה ונשמע', והלך ועשה לו עגל מסכה?

קולמוסין הרבה נשתברו בשאלה זו, ופרשנים רבים ניסו להקשות את עוצמת השבר, וללמד סנגוריה על העם היוצא ממצרים, אך עדיין נשאר בפינו טעם מר, וחטא העגל נותר כ'חור שחור' בתולדות האומה, וכשבט עונשין, שאינו חדל מלאיים מדור לדור: "וביום פקדי ופקדתי עליהם חטאתם" (ל"ב, לה) "ואין פורענות באה על ישראל שאין בה קצת מפרעון עוון העגל" (רש"י, עפ"י סנהדרין ק"ב ע"א).

התפרקות מרצון

אחת הדמויות הטרגיות בפרשה זו, הוא אהרון הכהן. האיש הטוב והתם הזה, מתואר בפי חכמים כ"אוהב שלום ורודף שלום" אלא שבפעם הזאת עמדה לו תכונה זו לרועץ, ורצונו לרצות את ההמון הסוער סחפה אותו אלי פי-פחת.

אהרון מנסה אמנם לצנן את התלהבותו של ההמון התובע ממנו: 

"קום עשה בכוחו לעמוד בעוז כנגדו, וכל מאמציו מכוונים לעכב ולצמצם את רוע הגזירה:

"ויאמר אליהם אהרון: פרקו נזמי הזהב אשר באזני נשיכם בניכם ובנותיכם והביאו אלי" (ל"ב, ב).

מקרא זה אומר דרשני: אם כבר מבקשים זהב – לעגל הזהב, מדוע ליטול אותו דווקא מנזמי הנשים והילדים, הן העם משופע בכסף וזהב, כפי שנגלה עוד מעט בפרשת ויקהל בעת הנדבה למשכן?

רש"י בעקבות מדרש תנחומא מתמודד עם שאלה זו, ודבריו – המלמדים סנגוריה על אהרון – אינם רחוקים מן הפשט: "אמר אהרון בלבו: הנשים והילדים חסים על תכשיטיהן, שמא יתעכב הדבר ובתוך כך יבוא משה…
אך תוחלתו של אהרון נכזבת, והעם – השרוי באקסטזה גמורה – אינו נזקק להפצרות:

"ויתפרקו כל העם את נזמי הזהב אשר באזניהם

ויביאו אל אהרן" (ל"ב, ג).

יושם לב: אין האבות פורקים את הנזמים מאזני הנשים והילדים מתוך כפיה, אלא הכל מתפרקים מרצונם 'החופשי' – ולפיכך אין הכתוב מסתפק בבנין קל 'ויפרקו', אלא בוחר בבניין התפעל 'ויתפרקו' – שמשמעותו דבר שעושה האדם בעצמו – לעצמו כמו 'התלבש', 'הסתרק' וכד'.

ברוח זו מפרש הזוהר הקדוש את המילה 'ויתפרקו' כביטוי להתפרקות עצמית, תוך חשיפת נבכי נפשם של 'המתפרקים' למיניהם בכל הדורות וכה דבריו (עפ"י תרגום הסולם):

להתפרק מהאזניים

"פתח ר' שמעון בן יוחאי בבכיה ואמר:

בעבד נרצע נאמר: 'והגישו אדוניו אל הא-לוהים…ורצע אדוניו את אזנו במרצע ועבדו לעולם' (כ"א, ו) וכבר העמידוהו החברים (החכמים) ואמרו: מה נשתנה אוזן מכל אברים? אלא אוזן זו ששמעה בהר סיני 'כי לי בני ישראל עבדים', והוא פרק מעצמו עול מלכות שמים ומכר עצמו לאחר – תרצע!

ואף כאן (במעשה העגל) עמדו אלה הפושעים בתשוקתם לחזור לסורם, ולא בקשו מנשיהם ובניהם לפרוק נזמיהם, אלא חיבלו באזניהם (כלומר פגמו באוזן זו ששמעה על הר סיני: 'לא יהיה לך אלוהים אחרים על פני' – פירוש 'הסולם') ונתפרקו מעול שמים שצווה אותם משה ושברו את אזניהם, וגילו שאין להם חלק בשם הקדוש ובעם הקדוש".

יש לציין שדבריו המזעזעים של רשב"י מיוסדים על דקדוק מעמיק בשלוש נקודות בלשון הכתובים:

I. מדוע נתבעו דווקא נזמי האוזן לעשיית העגל? הן תכשיטים רבים היו לישראל, כמפורש בנדבת המשכן: "חח ונזם וטבעת וכומז" (ל"ה, כד) – אות הוא שלאוזן יש כאן תפקיד מיוחד.

II. אהרון קורא לגברים לפרוק את נזמי נזהב שבאזני הנשים והילדים, ואילו בביצוע בפועל שותפים כחל העם: אנשים, נשים וטף.

III. ומעל הכל: אהרון קורא "פרקו!" אך בפועל נאמר "ויתפרקו" ללמדך שלא רק את הנזמים פרקו – אלא מהאזנים גופן – התפרקו לבל ישמעו את הקול המהדהד בהן: "לא יהיה לך אלוהים אחרים על פני".

מי שמבקש לעבוד לעגל, חייב להתפרק מאמונתו ומכל ערכיו, ולהחריש בכוח את הקולות ההומים בו וצועקים כלפיו: "איכה".

מי שמשתוקק לחולל באקסטזה סביב עגל הזהב ולצחק עמו ללא עכבות, חייב לתלוש את אזניו מגופו ולומר להן: תפסיקו לבלבל את המוח, עכשיו שולטים היצרים… ומחר נחשוב על הערכים.

כמב הולמים דברי הזוהר הקדוש את הביטוי 'התפרקות' בימינו, ויפה מגדיר את הדברים מלון אבן שושן: "להתפרק – בהשאלה: להתבדר, להשתחרר, לפרוק עול…".

אבל אוי לו למי שמתפרק מאזניו ומשליך ארצה את אמונתו וערכיו. בסופו של יום , לאחר ההתפרקות הטוטאלית הזאת, לאחר שיתפכח משכרון העגל והמחולות – מה יוותר לו מכל חייו?

עומדים אנו בימי מבחן אלה, וחוזים במו עינינו בתהליך התפרקות טוטאלית, מערכי יסוד של תורה ואמונה, עם וארץ, יושר ומוסר, ולבנו זועק מרה:

לאן תוביל אותנו ההתנתקות וההתפרקות הזאת,

לאן תוביל את המדינה כולה?

עיצרו למען השם את הטרוף הזה, הטו אוזן לפני שיהיה מאוחר…











חנן פורת

מדרשיר

עלבון

"ועתה הניחה לי ויחר אפי בהם ואכלם" (ל"ב, י)

פרשתנו מייחסת לריבונו של עולם תכונות אנושיות כביכול

והריהו כועס ונעלב, מקנא ומתנחם

בשעה שעמו פונו לו עורף ורוקד סביב העגל.

אמנם ברור לכל שביטויים אלה לא מועדו

אלא לסבר את אזן, ובכל זאת עומדים אנו נפעמים

נוכח 'העזת' התורה להמחיש את דבריה

כדי שלא רק ילמדו אותם אלא יחיו אותם

ולפיכך "דברה תורה בלשון בני אדם".

בדברי נביאים חריפים הדברים עוד יותר

ובמיוחד בולט הדבר בנבואת הושע,

החווה מבשרו את בגידת כנסת ישראל בא-לוהי ישראל

ומתנה את עלבונו של ריבון העולמים במילים קורעות לב:

"…וכסף הרביתי לה וזהב עשו לבעל

…ותעד נזמה וחלייתה ותלך אחרי מאהביה

ואותי שכחה נאום ה' " (הושע ב').

כמה מזכירים ביטויים אלה שיר ילדותי ותמים

של מרים ילן-שטקליס, המספר על עלבונו 

של דני הגיבור, הנותן לנורית את הכל

והיא הולכת לשחק (…לצחק…) עם ילד אחר.

האין עלבונו של דני הקטן והגיבור,

ממחיש את עלבונו של מלך עליון?

דָּנִי גִּבּוֹר

פֶּרַח נָתַתִּי לְנוּרִית – 

קָטֹן וְיָפֶה, וְכָחֹל.

תַּפּוּח נָתַתִּי לְנוּרִית – 

נָתַתִּי הַכֹּל.

נוּרִית אָכְלָה הַתַּפּוּחַ.

הַפֶּרַח זָרְקָה בֶּחָצֵר.

הָלְכָה לְשַׂחֵק עִם יֶלֶד – 

עִם יֶלֶד אַחֵר.

אֵינֶנִּי בּוֹכֶה אַף פַּעַם.

גִּבּוֹר אֲנִי, לֹא בַּכְיָן!

אַךְ לָמָּה זֶה, אִמָּא, לָמָּה

בּוֹכוֹת הַדְּמָעוֹת מְעַצְמָן?



מרים ילן-שטקליס

ממעמקי חטא העגל – למרומי המשכן

מתחילת פרשת תרומה , מהציווי " ועשו לי מקדש", ועד לסוף חומש שמות, לאורך חמש פרשות, לומדים אנו בעיקר על מלאכת הקמת המשכן, כליו ועל המכהנים בו ובגדיהם. הרצף הזה, נקטע באמצעו בפרשתנו על ידי מעשה העגל והנגרר ממנו. על הקשר שבין הציווי על הקמת המשכן ומעשה העגל ועל סדר האירועים, נחלקו ראשונים.

הרמב"ן (בתחילת פרשת תרומה) מבאר שענין המשכן הוא "שיהיה הכבוד אשר שכן על הר סיני שוכן עליו (על המשכן) בנסתר". על כן, אחרי מעמד הר סיני והדרישה והקביעה "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש, הנה הם קדושים ראויים שיהיה להם מקדש להשרות שכינתו ביניהם, לכן ציוה תחילה על דבר המשכן, שיהיה לו בית בתוכם מקודש לשמו". הציווי למשה נאמר בארבעים היום הראשונים בהיותו על ההר, עוד לפני מעשה העגל. החטא החמור היווה מכשול לאפשרות השראת השכינה ורק משמתרצה הקב"ה לתפילתו של משה ונותן לו לוחות שניות אפשר לממש את האידאל הגדול של "ושכנתי בתוכם", ומשה מעביר לבני ישראל את ההוראות לביצוע (פרשות ויקהל, פקודי).

ראשונים אחרים, תופסים  שפרשיות תרומה ותצוה, ובהן הציווים על הקמת המשכן, הגם שנכתבו לפני מעשה העגל, נאמרו למשה רק לאחריו, על דרך אין מוקדם ומאוחר בתורה. "שמעשה העגל, קודם לציווי מלאכת המשכן ימים רבים היה, שהרי בי"ז בתמוז נשברו הלוחות וביום הכפורים נתרצה הקב"ה לישראל ולמחרת התחילו בנדבת המשכן" (רש"י ל"א י"ח). והדברים צריכים באור; כיצד יתכן שרק אחרי מעשה העגל ניתן הציווי הנעלה לבנות בית להשראת שכינה בישראל. חטא העגל הוא מהכשלונות היותר גדולים של ישראל. גם לאחר שטרחו ראשונים לבאר שבאמת כוונת העם (או לפחות, רובו הגדול), לא היתה לעבודה זרה במובן המגושם והגס שלה, שהם לא ביקשו חלילה תחליף לה' ורק תחליף למשה אשר הוציאם ממצרים והמתווך בינם לבין ה'. גם לאחר לימוד הזכות הזה, המקהה במעט את חומרת העוון, מדובר עדיין בכשלון חמור. לא בכדי התגובה האלוקית עליו היתה: "...ועתה הניחה לי ויחר אפי בהם ואכלם". האם דוקא אחרי הכשלון הזה נמצא העם ראוי להצטוות בהקמת המשכן?!  

יש המבארים שאמנם הציווי על המשכן בא לאחר חטא העגל וכתוצאה ממנו. משנוכחה ההשגחה העליונה כמה קשה לעם להסתגל לאלוקות המופשטת לגמרי, כמה זקוק הוא לאמצעי מוחשי להאחז בו, ניתן לו הציווי הזה. (עיין בספורנו כ"ד י"ח, ובמו"נ ח"ג פל"ב). לפי זה, הקמת המשכן איננה מימושו האידאלי של ממלכת כהנים וגוי קדוש, אלא הכרה בחולשת הדור הזקוק למפגש חושי עם האלוקות המופשטת.

אין אנו ברי הכי לכריע בין ראשונים כמלאכים, אבל קשה לנו להזדהות עם התפישה הרואה במשכן ואחריו במקדש, אמצעי שבדיעבד שבא לעולם רק לאחר חולשה שהתגלתה בקרבנו במעשה העגל. מה עוד, שנצטרך לבאר למה הקדימה התורה לכתוב את הציווי שהיה מאוחר בזמן.

נראה, שגם על פי דרכם של הראשונים התופסים שהציווי על מלאכת המשכן בא לאחר ובעקבות מעשה העגל, אפשר להתייחס אל הציווי  הזה כאל פסגה ולא כאל התחשבות בחולשה. פסגה שאפשר להעפיל אליה דוקא לאחר המעידה של מעשה העגל! כך כותב ר' אברהם סבע (מגולי ספרד, בעל "צרור המור", הובאו דבריו בספר "דברי שלום ואמת" למו"ר ר' שלום רוזנבליט): "בשכר עבירה בא להם זכות המשכן". הביטוי הזה "שכר עבירה", נראה צורם משהו, אך בעיון נוסף נזכרים בדברי חז"ל "אין אדם עומד על דברי תורה אלא אם כן נכשל בה" (גיטין מ"ג א') ו"במקום שבעלי תשובה עומדים  צדיקים גמורים אינם  עומדים" (ברכות ל"ד ב'), והמחשבה על זכות הנקנית בשכר עבירה, נראית פחות זרה.  פעמים שההשגות היותר גבוהות אפשריות דוקא לאחר ומתוך הכשלון. לפי זה, הציווי על מלאכת המשכן, אפשרי רק ואמנם נאמר אחרי מעשה העגל. הוא הוקדם בכתוב כדי שאנו נתייחס אליו לא כאל ויתור שבדיעבד אלא כאל פיסגה נעלה.

המהלך הזה, של כיבוש פסגות חדשות דוקא לאחר הנפילה, בולט בפרשתנו. לאחר שהקב"ה נענה לתפילת משה ומבטל את גזירת הכליה על העם ואף את גזירת "ושלחתי מלאך...כי לא אעלה בקרבך", מבקש הוא עוד "ונפלינו אני ועמך מכל העם אשר על פני האדמה"-"שלא תשרה שכינתך עוד על אומות העולם" (ל"ג ט"ז, וברש"י שם). גם בקשתו זאת נענית. כיון שכך, "ראה משה שהיה שעת רצון ודבריו מקובלים, והוסיף לשאול להראות מראית כבודו" (רש"י שם י"ח). מבלי שנתיימר להרים מסך מעל פני אותו כבוד שביקש משה לראות, ומה ניתן לו שם על הצור, ומהו מראה האחוריים שראה ובמה גדולה ההשגה הזאת יותר מהשגותיו הקודמות "שהרי ראה בארבעים יום מה שלא ראה נביא מעולם...ומה הוצרך עוד?" (לשון הראב"ד בכס"מ פ"א מיסוה"ת), גם מבלי שנבין כל אלה, בולטת העובדה שדוקא לאחר שנאמר לו "לך רד כי שיחת עמך, משבאה ההתפייסות, מתהדק הקשר, גדלה הקירבה ומתעלות ההשגות. נראה שההתפייסות שלאחר "המריבה", כוחה גדול להביא את "בני הזוג" לקירבה גדולה יותר מאשר היתה לפני כן.

אמנם הקב"ה אינו ותרן, המשקעים של החטא לא נמחקו לגמרי, "ביום פקדי ופקדתי עליהם חטאתם" (ל"ב ל"ה), אין פורענות באה על ישראל, שאין בה קצת מפרעון עוון העגל" (רש"י שם). וודאי שאין לבחור מלכתחילה להתדרדר במדרון החטא כדי שאפשר יהיה להעפיל ממנו לפסגות התשובה והקרבה. אבל משנפלנו למדרון, משהגענו למשבר, נדע שלא נסתם עלינו הגולל. אדרבה, תשמש לנו הירידה לנקודת זינוק לפסגות חדשות.             











הרב מנחם פליקס

 לאור ההלכה

"וביום השביעי תשבות בחריש ובקציר תשבות" (שמות לד, כא)
חריש היא מלאכה שמכינה את הקרקע לזריעה או נטיעה, קציר היא מלאכה שמנתקת צומח ממקור חיותו. השאלה מה דין ענפים ופרחים שבאגרטל, האם הנחתם במים נחשבת כזורע, שהיא אחת מל"ט מלאכות האסורות מהתורה בשבת. וכן האם הוצאתם מהמים נחשבת כמלאכת קוצר.

ראשית, צריך לומר שאין איסור מוקצה בענפים וגבעולים ופרחים שמיועדים לנוי או ריח, לפיכך מותר להזיז ממקומו אגרטל שיש בו ענפי נוי וריח. 

וכן מותר להוציא מהמים את הענפים, כדי להתבונן בהם או להריחם, ואין בזה איסור קוצר, הואיל ואין להם שורשים. ואפילו אם יש להם פרחים, מותר להוציאם מהמים.

אולם לגבי החזרתם למים הדין תלוי בשאלה האם ההחזרה תגרום להמשך צמיחתם. אם מדובר בענפים שאין עליהם פרחים, או שיש עליהם פרחים אבל הם כבר גמרו לפרוח, מותר להחזירם למים, מפני שהחזרתם למים לא תגרום להם צמיחה נוספת, אלא רק תשמור על רעננותם שלא ייכמשו. 

אבל ענפים שיש עליהם ניצנים של פרחים או פרחים שהתחילו להיפתח אבל עדיין לא נפתחו לגמרי, אסור להכניסם למים בשבת, מפני שהנחתם במים גורמת לפריחת הפרחים, ויש בזה איסור זורע. ונראה שגם ענפים רכים, שידוע שימשיכו לצמוח במים אסור להחזיר למים בשבת (רמ"א שלו, יא, מ"ב נג-נד).

אבל סתם עציץ אין להזיז ממקומו, מפני שהוא בדרך מוקצה, שכן הוא כלי שמלאכתו לאיסור, שהרי אסור לקטוף את עליו ולהשקותו. ועוד שאם יש לו נקב, לעיתים הזזתו ממקומו תחשב כפעולת קצירה או זריעה.  ומכל מקום אם מדובר בעציץ קטן שרגילים להניחו על שולחן האוכל ולהזיזו ממקום למקום, כיוון שעיקר יעודו לקישוט, אין הוא נחשב מוקצה. ואם ישנה צלחת פלסטיק מתחת לנקב שלו, אין חשש זורע או קוצר, ומותר להזיזו בתוך הבית ממקום למקום (ע' שו"ע שלו, ז-ח, שעה"צ לח, שש"כ כו, ב, מנו"א ח"ב ד, ז). 











הרב אליעזר מלמד

ענני ה' ענני

בהפטרה לפרשת כי-תשא מסופר על אליהו הנביא

הנלחם בנביאי הבעל ומוריד אש משמים.

בתפילתו במרומי הר הכמל אומר אליהו:

"ענני ה' ענני וידעו העם הזה

כי אתה ה' הא-לוהים

ואתה הסיבות את לבם אחורנית (מלכים א' י"ז, לז).

על פסוק זה אומרת הגמרא במסכת ברכות (ט' ע"ב)

אמר ר' אבהו: למה אמר אליהו 'ענני' שתי פעמים?

מלמד שאמר אליהו לפני הקדוש ברוך הוא:

ריבונו של עולם ענני – שתרד אש מן השמים

וענני – שלא יאמרו מעשה כשפים הם

שנאמר: 'ואתה הסיבות את לבם אחורנית' ".

ובחסידות אמרו על מימרתו של ר' אבהו:

וגדול הנס האחרון מן הראשון

שכן פתיחת הלבבות קשה מפתיחת שערי שמים.

על תפילתו של אליהו כתב איתי אליצור מפסגות

פיוט יקר שקטעים ממנו מובאים לפניכם בזה:

עֲנֵנִי ה' עֲנֵנִי

וְיֵדְעוּ הָעָם הַזֶּה כִּי אַתָּה יי אֲשֶׁר בָּחַרְתָּ בָּם, 

וְאַתָּה הֲסִבֹּתָ אֲחֹרַנִּית אֶת לִבָּם, 

וִימִינְךָ הוֹשִׁיעָה לָמוֹ וְל‎ֹא בְחַרְבָּם, 

וְאַתָּה תָּשׁוּב וְתִשְׁכּ‎ֹן בְּקִרְבָּם.

עֲנֵנִי ה' עֲנֵנִי

וְרַפֵּא מִזְבַּחֲךָ הֶהָרוּס וְשִׁמְךָ קַדֵּש, 

וְקוֹמֵם בֵּיתְךָ אֲשֶׁר נִדָּש הָדֵשׁ, 

שׁוּב אֵלֵינוּ וּבְקִרְבֵּנוּ הִתְקַדֵּשׁ, 

וְיָמֵינוּ כְּקֶדֶם חַדֵּשׁ. 

עֲנֵנִי ה' עֲנֵנִי

וְתִפֹּל אֵשׁ ה' וְתֹאכַל פָּרִים רַבִּים אֲשֶׁר סְבָבוּנִי, 

אַבִּירֵי בָשָׁן כִּתְּרוּנִי, 

סַבּוּנִי גַּם סְבָבוּנִי, 

עֲדַת מְרֵעִים הִקִּיפוּנִי.

עֲנֵנִי ה' עֲנֵנִי

וְאֵשׁ מִלְּפָנֶיךָ ת‎ֹאכַל שֹׁרֶשׁ נָחָשׁ וְעַקְרָב, 

הַתַּנִּים הַגָּדוֹל הָרֹבֵץ בְּתוֹך יְאֹרָיו, 

מֵעֵבֶר הַיָּם בַּמַּעֲרָב, אֲשֶׁר עִמָּהֶם כֶּסֶף וְזָהָב, 

אֲשֶׁר הִזְנוּ אֶת בָּנֶיךָ אַחֲרֵי הַבְּעָלִים, 

עֲבֵרוֹת נִאוּף וְגִלּוּלִים, 

תַּרְבּוּת אֲנָשִׁים חַטָּאִים וּנְבָלִים, 

צֹרְרִים הֵם לָנוּ בְּתוֹעֵבוֹת וּנְכָלִים. 

עֲנֵנִי ה' עֲנֵנִי

וּזְכוֹר בְּרִית שְׁתֵּים עֶשְׂרֶה אֲבָנִים, 

אֲשֶׁר כָּרַתָּ לִקְרוּאִים לְךָ בָּנִים, 

קַבְּצֵם שׁוּב כַּאֲשֶׁר לְפָנִים, 

חַדֵּשׁ יְמֵיהֶם כְּיָמִים קַדְמוֹנִים.

עֲנֵנִי ה' עֲנֵנִי

וּפְתַח אוֹצָרְךָ וְתֵן לָנוּ מַיִם, 

מֵאֵת ה' מִן הַשָּמָיִם, 

וְהָרֵק לָנוּ בְּרָכָה עַד בְּלוֹת שְׂפָתַיִם, 

וְעָרְבָה לה' מִנְחַת יְהוּדָה וִירוּשָׁלִַם.

עֲנֵנִי ה' עֲנֵנִי

וְיֵדַע הָעָם הַזֶּה כִּי מִמִּצְרַיִם הוֹצֵאתָ צִבְאוֹתָיו, 

בַּעֲבוּר יִשְׁמְרוּ חֻקָּיו וְתוֹרֹתָיו, 

וְשָׁמַר כְּתָב אֲשֶׁר נִכְתָּב, 

מִלִּפְנֵי אֱלֹהֵי אֲבֹתָיו.

עֲנֵנִי ה' עֲנֵנִי

וְהַיּוֹם יִוָּדַע כִּי אַתָּה אֱלֹהִים בְּיִשׂרָאֵל, 

וְעַל יָדְךָ הָעָם יִגָּאֵל, 

וְיָשֵׂם עַל לִבּוֹ אֲשֶׁר לֹא יִתְגָאֵל, 

וּלְזַרְעוֹ תִּתֵּן אֶת כָּל הָאֲרָצֹת הָאֵל.

וְיַעֲנוּ כָל העם

וְתַעַל צַעֲקָתָם אֶל הָאֱלֹהִים, 

עַד שְׁמֵי שָׁמַיִם הַגְּבוֹהִים, 

ה' הוּא הָאֱלֹהִים ה' הוּא הָאֱלֹהִים.






איתי אליצור

 אורו של ספר

"על אֵם הדרך – סיפורו של קבר רחל"

בפאתי בית לחם, מאחורי חומות בטון ועמדות צבאיות, שוכן קבר רחל בתוך מבצר ומגן, ומראהו הישן והמוכר כאילו נמחק ונשכח. ואולם בלב רבים צרובה תמונת עץ הזית העתיק, הסוכך על מבנה אבן ישן ומט לנפול, ולנגד עיניהם עומדת מצבת הקבר, המוארת בפתיליות שמן עשנות, ועליה מתרפקים ושוטחים את בקשותיהם דורות של יהודים. המונים פוקדים את המקום עד ימינו אלה ומבקשים מאֵם האומה, רחל, שתבכה בעבורם ותפתח להם שערי שמים.

"על אֵם הדרך – סיפורו של קבר רחל"  הוא ניסיון ראשון מסוגו לבנות נדבך נוסף, חושף, מקיף ושלם יותר על קבר רחל ועל דמותה, השלובים זה בזה כבר מאות בשנים. הספר פותח צוהר נרחב אל עולם הזיכרונות, ההווי, המנהגים, התפילות, יומני הבקר, השמשים שכיהנו בו וכוחם הנסתר של מפתחות קבר רחל. הוא גם מתאר את המאורעות שפקדו את המקום ואת השינויים במראה הקבר וסביבתו לאורך 1,700 שנה. מאז שיקם משה מונטיפיורי את בנין הקבר (1841) שזור גורלו בתולדות הישוב היהודי בארץ, במוראות השואה ובתקומת מדינת ישראל. בשנת 1967 נדמה היה לרגע שהבנים שבים לגבולם ומילות הנחמה של הנביא ירמיהו הופכות למציאות. והנה, בעשור האחרון עובר המקום תהפוכות מדיניות וביטחוניות, וממשלות בישראל כמעט ויתרו על השליטה בו. ואולם עם ישראל שמר לו אמונים גם בימים של אש ומלחמה, ועד ימינו אלה נעשים ניסיונות לרכוש חלקות אדמה סביב הקבר, כדי לבסס לצדו ישוב יהודי של קבע.

הספר נכתב ע"י נדב שרגאי, עיתונאי ב"הארץ", יליד ירושלים ומחבר "הר המריבה – המאבק על הר הבית, יהודים ומוסלמים דת ופוליטיקה", מתעד את תולדות הסכסוך הישראלי-פלשתיני בירושלים ואת ההוויה הישראלית כבר עשרים וחמש שנה.

הספר יצא לאור בהוצאת 

"על ההתנתקות" – משיב הרוח

בימים אלה רואה אור גיליון מיוחד של 'משיב הרוח' – כתב עת לשירה יהודית ישראלית, וכותרתו "על ההתנתקות".

בהקדמה לגיליון בלתי שגרתי זה, כותבים עורכיו יוסף, שור ושמוליק:

…בגיליון זה ביקשנו להאזין לקולות רבים ושונים, לא רק צעקות מרות בקרן הרחוב, אלא אמירות מנוסחות, נוקבות וחריפות, וחשוב מכל, יוצאות מלב. חשיבות קולות אלו לא רק בצורתם האמנותית, אלא גם בעוצמתם ובהד הנשמע מהם, שהולך מקצה העולם ועד קצהו.


מראשיתו, ראה משיב הרוח עצמו מחויב לחשוף קולות חדשים, מקצה הארץ, מפינות תרבותיות שאינן רואות אור. לא התנתקות יש בגיליון זה, אלא חיבור לצעקה ייחודית על דעת המקום והזמן.

מתוך הגיליון, בו שותפים עשרות משוררים – חדשים גם ישנים – בחרנו להביא את שירה של רוחמה שפירא, החותם את הגיליון – 'ציר כיסופים'.

רוחמה – משירת הים שבגוש קטיף, כתבה שיר זה בעקבות רצח טלי חטואל וארבע בנותיה הי"ד באביב תשס"ד, והוא מקפל בתוכו יאוש ותקוה, תחושת משבר ואמונה גדולה.

יהי רצון שהזעקה הנשמעת משיר זה ומהגיליון כולו, תבקע שערי רקיע ותהפוך את 'ציר כיסופים' מסתום – לפתוח, גם בשמים ממעל וגם כאן על פני האדמה.

צִיר כִּסּוּפִים

עֵץ כָּרוּת.

דָּבָר לֹא עוֹד

יִהְיֶה כַּאֲשֶר יִהְיֶה

וּבַהֲלֹם הַגַּרְזֶן וְיִכְרַע

תַּחְתָּיו הוֹלֵך קוֹלוֹ

מִסּוֹף הָעוֹלָם וְעַד סוֹפוֹ

צִדֵּי הַדֶּרֶך מְחֻשָּׂפִים

עַכְשָו לְהַגְבִּיר הַבִּטָּחוֹן

אִם ה' לֹא יִשְמֹר צִיר

שָוְא שָקַד שוֹמֵר

חָמֵש נְשָמוֹת פּוֹרְחוֹת בִּצְעָקָה

קוֹרַעַת מִסּוֹף הָעוֹלָם וְעַד סוֹפוֹ

צִיר כִּסּוּפִים חָסוּם

לִבֵּנוּ

הֶעָרֵל נִסְדָּק

דָּבָר לֹא עוֹד

יִהְיֶה כַּאֲשֶר הָיָה.

- - - 

הַקּוֹל הוֹלֵךְ

מִסּוֹף הָעוֹלָם וְעַד סוֹפוֹ

שְלַל הָעוֹלָמוֹת צָלְלוּ

בִּלְעָדָיו בִּתְהוֹם נְשִיָּה

הַאִם תִּהְיֶה זוֹ הַזְּעָקָה הָאַחֲרוֹנָה

נָפְלָה וְלֹא תּוֹסִיף

קוּם

בְּתוּלַת יִשְרָאֵל

הִגִּיעוּ בָּנִים עַד מַשְבֵּר

וְכֹחַ אַיִן לְלֵדָה:

כְּשֶיִּפָּתַח הַלֵּב הַשָּבוּר

בִּזְעָקָה אַחֲרוֹנָה לְחַיִּים
תַּהֲפֹךְ לִצְעָקָה רִאשוֹנָה

שֶל פֶּלֶא נוֹלָד

נֵצֶר – מִשָּרָשָיו יִפְרֶה

צִיר כִּסּוּפִים נִפְתָּח 

בַּחֹשֶךְ לְכָל דּוֹרֵש

אֵ-ל חַי מָגֵן וּמוֹשִיעַ וְעוֹנֶה

לְכֹל אֲשֶר יִקְרָאֻהוּ בֶּאֱמֶת

בַּעֲלוֹת הַכִּסּוּפִים בִּצְעָקָה

מִסּוֹף הָעוֹלָם 

וְעַד סוֹפוֹ

וְאֵרַשְׂתִּיךְ לִי לְעוֹלָם

וְיָדַעְתְּ אֶת ה'.

אָמֵן


רוחמה שפירא, שירת-הים, גוש קטיף


נכתב בקיץ תשס"ד, לאחר רצח טלי חטואל וארבע בנותיה הי"ד

 אורות מן השטח

חמדת - 

הישוב חמדת שוכן במקום קסום על צלע ההר בבקעת הירדן, כאשר נופך מרהיב של הבקעה פרוס למרגלותיו. הישוב פותח את שעריו לקליטת זוגות צעירים, חדורי אידיאלים לבנין הארץ (אפשרות באשקוביות או ב בקראוונים). לפגישת היכרות: תמר 050-8731706, יונתן 054-6889664.

מרחל אמנו לרחל המשוררת

בית מורשת אצ"ג מזמין את הציבור לערב ניגון ושירה, משחק ושיח, ביום רביעי כ"א באדר א' תשס"ה (2.3) בשעה 19:00, במרכז ג'ראר בכר, רח' בצלאל 11 ירושלים. בהשתתפות: חנן פורת, גאולה כהן, ד"ר אורי מילשטיין. קריאה ומשחק: מסקי שיברו-סיון, דודו אלהרר. שירה: שולי נתן, שולמית לבנת, גולן ואך. ניגונים: חנן בר סלע. מנחת הערב: חיה ברנס. בערב יוקרנו יצירות אמנות נדירות על רחל וקבר רחל. דמי כניסה: 25 ש"ח.

לפרטים: בית מורשת אצ"ג 02-6231532, 02-6251856.

ערב בשירה ובאומר – על ההתנתקות

לרגל צאת הגיליון החדש של "משיב הרוח" – כתב עת לשירה יהודית ישראלית, יתקיים ערב בשירה ובאומר "על ההתנתקות, ביום שלישי כ' באדר א' תשס"ה (1.3) בשעה 20:15, בבית האמנים, רח' אלחריזי 9 תל אביב.

בערב ישתתפו ויקראו משירתם: הרב מנחם פרומן, טניה הדר, יוסף עוזר, איתמר יעוז-קסט, אליעז כהן ומשוררים צעירים מגוש קטיף ומיהודה ושומרון.

את החוברת מלווים אמנים ביצירות על ההתנתקות וביניהם אבנר בר-חמא, פסל וצייר המציג בימים אלו בבית האמנים את יצירותיו: "מיצב-מצב".

לרכישת הגיליון: 02-6542651. לפרטים נוספים: שמוליק קליין 050-6233579.

 עמדת תקומה

בוגי יעלון - אשריך!

מכתב גלוי לרמטכ"ל

ההודעה המפתיעה על סיום כהונתך כרמטכ"ל, הכתה בתדהמה את המדינה, והוגדרה - בצדק - ע"י התקשורת - כהדחה!

עצם ההחלטה - חסרת ההיגיון - והדרך הבוטה והחפוזה בה נמסרה לך, מאפיינים את דרך קבלת ההחלטות של ראש הממשלה ושר הביטחון, והם מוסיפים תחושת מרירות וצער בלב כל איש ישר הרואה בחרדה כיצד נהרסים בזה אלא זה היסודות היציבים והבריאים של מערכות המדינה.

לא זה הגמול הראוי לך על שנות שרותך הארוכות והמסורות בצה"ל, ולא זו הדרך הראויה לסיום תפקידו של אדם הגון וישר כמותך.

ובכל זאת נרהיב עוז ונאמר לך דברי עידוד ונחמה שמן הסתם לא שמעת עד כה, ואולי - במבט ראשון אף לא ישאו חן בעיניך.

אשריך, בוגי יעלון, שנחסכה ממך המשימה השפלה והבזויה של ביצוע תכנית ההתנתקות.

אשריך, שאינך צריך להכתים את שרותך הצבאי המפואר במעשה כה מכוער, ואיך צריך לפקוד על הצבא לעקור ישובים מאדמתם ולגרש יהודים מביתם.

אשריך, שאינך צריך לנתק ולהתנתק מציבור המתיישבים, שכה העריך אותך וגם זכה להערכה מצידך.

אל נובן שלא כהלכה: אנו מאמינים כי עדיין ביכולתנו - בחסדי ה' יתברך - לקרוע את רוע הגזירה ולמנוע את הפשע של עקירת בנים מגבולם, אך עצם העובדה שאינך צריך להיות מעורב בכך בפועל, ממלאת את לבנו שמחה ואנו רואים בה את חמלת ה' עליך.

ואם יורשה לנו, נרהיב עוז להשיא לך עוד עיצה קטנה:

זכותך המלאה - לנוכח ההתנהגות המבישה כלפיך - לקצר בעצמך במספר חודשים את סיום שרותך, לאחר תקופת חפיפה קצרה עם ממלא מקומך, ובכך תחסוך לעצמך את עגמת הנפש שבעצם הטיפול בתכנית הגרוש והעקירה ותצמצם את מעורבותך הישירה בה.

אנא חשוב על כך!









חבריך ברחבי יש"ע,










האוהבים אותך ורוצים בטובתך.

