התנתקות – היה לא תהיה!
ההידרדרות הקשה של עם ישראל מתרחשת בשעה בלתי צפויה ביותר. העם עדיין תחת הרושם האדיר של המעמד החד פעמי של מתן תורה בו שמעו קול אלוקים מדבר אליהם. משה, מנהיגו של העם הזה ונציגו, מסיים ארבעים יום על ההר כ"חברותא" של הקב"ה (רש"י ל"א י"ח:שהיה משה שומע מפי הגבורה, וחוזרים ושונין את ההלכה יחדיו) , והעם דורש עגל לעובדו. כך אמר ר' לוי במדרש:"ישראל עומדים למטה וחוקקים עבודה זרה להכעיס ליוצרם...והקב"ה יושב למעלן וחוקק להם לוחות לתת להם חיים". יחד עם הקב"ה נמצא כאמור משה שאמור להוריד להם את הלוחות הללו. המציאות הבלתי אפשרית הזאת, מזמינה פיצוץ. המשולש הזה שגיבוריו הם הקב"ה, משה ועם ישראל עומד חלילה להתפרק, כך אומר ה' למשה :"...ויחר אפי בהם ואכלם ואעשה אותך לגוי גדול", אלא שלאמירה זו, קדמה בקשה: "ועתה הניחה לי" ורק אז "ויחר אפי".
האמנם זו רק 'פוזה'?

מה פשרה של הבקשה הזאת? "וכי משה היה תופס בקב"ה שהוא אומר הניחה לי, אלא למה הדבר דומה, למלך שכעס על בנו והכניסו לקיטון ומתחיל לבקש להכותו, והיה המלך מצעק מן הקיטון הניחה לי שאכנו, והיה פדגוג עומד בחוץ, אמר הפדגוג: המלך ובנו לפנים בקיטון למה הוא אומר הניחה לי, אלא מפני שהמלך מבקש שאלך ואפייסנו על בנו, לכך הוא מצעק הניחה לי, כך אמר הקב"ה למשה ועתה הניחה לי, מיד התחיל לבקש עליהם רחמים" (מ"ר מ"ב י'). המשל נאה, אלא שכדרכם של משלים, קיים הבדל  בינו לבין הנמשל. המלך שבמשל, אינו מתכוון באמת להכות את בנו, צעקותיו אינן אלא "פוזה" כאותו בריון הרוצה לעשות רושם וצועק החזיקו אותי. הקב"ה, לעומת זאת, איננו עוסק ב"פוזות", הוא אמנם מזמין ברמז עבה את תפילתו של משה, אבל היא פועלת לשנות את הכונה שבאמת קיימת להשמיד את העם. "ויאמר להשמידם, לולי משה בחירו עמד בפרץ לפניו להשיב חמתו מהשחית" (תהלים ק"ו כ"ג). קשה לנו לעכל כיצד תפילה בכלל יכולה "לשנות" את הרצון האלוקי המקורי ועוד יותר קשה להבין הזמנה שמזמין הקב"ה להתפלל לפניו כדי לפעול על רצונו. 
"ויכבשו רחמיך את כעסך"

דוגמא נוספת לתמיהה כזאת, הינה אגדת חכמים המופלאה המוכרת לנו גם מהניגון המרטיט: "אמר רבי ישמעאל בן אלישע, פעם אחת נכנסתי להקטיר קטורת לפני ולפנים וראיתי אכתריאל י-ה צבאות יושב על כסא רם ונשא, ואמר לי ישמעאל בני ברכני, אמרתי לו, יהי רצון מלפניך שיכבשו רחמיך את כעסך ויגולו רחמיך על מדותיך ותתנהג עם בניך במדת הרחמים ותכנס להם לפנים משורת הדין " (ברכות ז ע"א). 
נראה אם כן, ורומז לדברים הרמב"ן, שדרך הנהגתו של הקב"ה את עולמו, אם במידת הדין אם במידת הרחמים, תלויה גם בהכנה של המקבלים. על ידי התפילה ממשיכים שפע של רחמים ממקור הרחמים ומידת הדין מתמתקת.

תפילתו של משה נענתה, "וינחם ה' על הרעה אשר דיבר לעשות לעמו", הוא יורד אל העם שובר את הלוחות לעיניהם, עושה דין בעובדי העגל, ופונה אל העם ואומר להם:"אתם חטאתם חטאה גדולה ועתה אעלה אל ה' אולי אכפרה בעד חטאתכם", ואכן הוא שב ומתפלל :"אנא חטא העם הזה חטאה גדולה, ועתה אם תשא חטאתם, ואם אין מחני נא מספרך אשר כתבת". מה צורך יש בתפילה הנוספת אחרי שתפילתו הראשונה נענתה עוד בטרם ירד מההר?

האבן עזרא מבאר, שהכל תפילה אחת, אותה התפלל משה רק אחרי עשית הדין בעובדי העגל, אלא שחלק ממנה הוקדם בסיפור הדברים, על דרך אין מוקדם ומאוחר בתורה, כדי להסמיך תפילתו של משה למאמר ה' הניחה לי ואכלם, כדי לגלות לנו מיד בתמצית את סופו של הסיפור, ורק אחר כך מספרת התורה את השתלשלותו.
תפילה לפניה – ותפילה לאחריה

הרמב"ן כדרכו, איננו מקבל את השימוש בכלל שאין מוקדם ומאוחר בתורה (אלא במקום שהדבר מוכרח ממש מהכתובים), והוא מבאר שאמנם תפילת משה נחלקה לשתיים. קודם כל, ועוד לפני שיתפנה לרדת אל העם ולעשות דין בעובדי העגל, צריך לעמוד בפרץ ולעצור את מידת הדין מלכלות את העם. אם ימתין עד שירד ויטפל בעם, עלול חלילה להיות מאוחר מדי. ועל כן התפילה הראשונה עוד לפני שהוא יורד. זאת "עזרה ראשונה" שתפקידה לייצב את המצב. הקב"ה נענה, הוא ניחם על הרעה אשר דיבר להרוג אותם ולכלותם, אבל עדיין לא נתרצה להם. משהוסר האיום המיידי, מתפנה משה לרדת אל העם, לשרוף את העגל ולהרוג את עובדיו ומשעשה את התיקונים הנדרשים , שוב יכול הוא לעלות אל ה' ולבקש "אולי אכפרה בעד חטאתכם".

נתמקד בתפילתו הראשונה של משה שהועילה לבטל את כוונת ההשמדה. משה לכאורה מתעלם לחלוטין מהחטא עצמו, ואפילו תמה "למה ה' יחרה אפך בעמך". לעומת זאת, הוא טוען נגד העונש: 
א. אתה הקב"ה, מחויב לעמך אשר הוצאת ממצרים בכח גדול וביד חזקה.  
ב. למה יאמרו מצרים וגומ', כלומר חלול השם שיגרם אם בני ישראל יושמדו.   
ג. אינך יכול לכלותם מפני השבועה שנשבעת לאבותיהם. 
התחייבות בלתי חוזרת

לדבריו של משה, העונש בלתי אפשרי לא מפני שלא מגיע להם (מידת הדין, זוכרים?), אלא מפני המחויבות של הקב"ה לעצמו! הקב"ה כביכול אסר את עצמו בקשר שאפילו הוא אינו יכול לנתקו, הרי נשבע הוא לאברהם ליצחק ולישראל. שמא תאמר, תתקיים השבועה במשה ובזרעו שהרי אף הם מצאצאי האבות, אין הדבר כן,  בינתיים כבר נוספו פרקים חדשים להיסטוריה המשותפת של הקב"ה ועם ישראל. הקב"ה אמנם אמר למשה "שחת עמך אשר הוצאת מארץ מצרים", אבל משה "מתקן", לא עמי שלי ולא אני הוצאתים אלא "עמך אשר הוצאת ממצרים בכח גדול וביד חזקה". המעשה של יציאת מצרים איננו מחייב רק אותם ב"אנכי ה' אלוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים", הוא מחייב כביכול גם אותך. ההתגלות שלך בעולם עוברת דרך העם הזה וגם אם הם מנסים להתנתק, אתה אינך יכול להתנתק. "למה יאמרו מצרים לאמר ברעה הוציאם להרוג אותם בהרים ולכלותם מעל פני האדמה", כביכול אין לך ברירה אלא ל"שוב מחרון אפך והנחם על הרעה לעמך".
המחוייבות הבלתי מעורערת הזאת, ההכרח שבמניעת חלול השם, עומדת לנו לדורות. כך אחרי חטא המרגלים, כך בשירת האזינו אמרתי אפאיהם לולי כעס אויב אגור וכך בנבואת יחזקאל (ל"ו) לא למענכם אני עושה ...כי אם לשם קדשי.                                       










הרב מנחם פליקס

מידת החסד – כמפתח לקרבת א-לוהים

"לֹא תִשְׁתַּחֲוֶה לָהֶם וְלֹא תָעָבְדֵם כִּי אָנֹכִי ה' אֱלֹהֶיךָ אֵל קַנָּא פֹּקֵד עֲוֹן אָבֹת עַל בָּנִים עַל שִׁלֵּשִׁים וְעַל רִבֵּעִים לְשׂנְאָי:

וְעֹשֶׂה חֶסֶד לַאֲלָפִים לְאֹהֲבַי וּלְשֹׁמְרֵי מִצְוֹתָי:"





שמות כ', ה-ו

בציווי הראשון בעשרת הדיברות, אנו מוזהרים על עבודה זרה, עם "הסבר" בצידה "כי אנוכי ה" אלוקך....ובפסוק הבא - "ועושה חסד לאלפים לאוהבי ולשומרי מצותי".
רש"י מפרש שכוונת המילים, "ועושה חסד", זה על האדם - "נוצר חסד שאדם עושה...". וכן משמע גם בתרגום יונתן שם, שאומר "ונטיר חסד" לשון שמירה, כתרגומו בפרשתנו, על המילים נוצר חסד [בניגוד לאונקלוס המתרגם "ועביד טיבו"] כלומר, מדובר כאן על החסדים שהאדם עשה בחייו,  מכאן שיש קשר בין איסור עבודה זרה, לעשית החסד. החסד הוא הניגוד והתיקון לעבודה זרה - המרחיקה את האדם מהבורא בצורה הקיצונית ביותר. ואלו החסד מקרב  ביותר את האדם לבורא ולמידתיו, ועל כן נשמר לאלפים.             

בפרשתנו פרשת כי תשא, מלמד הקב"ה את משה תפילה שאינה חוזרת ריקם, כדברי הגמרא בר"ה יז י"ב:"מלמד שנתעטף הקב"ה כשליח ציבור והראה לו למשה סדר תפילה, ואמר לו בכל זמן שישראל חוטאין יעשו לפני כסדר הזה ואני מוחל להם":
 (ו) וַיַּעֲבֹר ה' עַל פָּנָיו וַיִּקְרָא ה' ה' אֵל רַחוּם וְחַנּוּן אֶרֶךְ אַפַּיִם וְרַב חֶסֶד וֶאֱמֶת:

(ז) נֹצֵר חֶסֶד לָאֲלָפִים נֹשֵׂא עָוֹן וָפֶשַׁע וְחַטָּאָה וְנַקֵּה לֹא יְנַקֶּה פֹּקֵד עֲוֹן אָבוֹת עַל בָּנִים וְעַל בְּנֵי בָנִים עַל שִׁלֵּשִׁים וְעַל רִבֵּעִים:
גם כאן מפרש רש"י כפרושו בעשרת הדברות. "נוצר חסד שהאדם עושה לפניו". אם כן יוצא מכך שהדבר היחיד מצד מעשי האדם המועיל בתפילה זו שאינה חוזרת ריקם הוא עשית החסד. שכן כל שאר המידות הם מידתיו של הקב"ה, שלכאורה אינם תלוים במעשי האדם ,והם חנון ורחום וכו', המוזכרים כאן, גם כאן כמו בעשרת הדברות, אנו רואים אפוא את כחו וגדולתו של החסד, שמכל מעשי האדם נשמר לאלפי דור, ומועיל לקבל תפילת האדם.
כיוצא בדברים אלה מצינו בספר ירמיה בפרק ב (א-ב):
"וַיְהִי דְבַר ה' אֵלַי לֵאמֹר:

הָלֹךְ וְקָרָאתָ בְאָזְנֵי יְרוּשָׁלַם לֵאמֹר כֹּה אָמַר ה' זָכַרְתִּי לָךְ חֶסֶד נְעוּרַיִךְ אַהֲבַת כְּלוּלֹתָיִךְ לֶכְתֵּךְ אַחֲרַי בַּמִּדְבָּר בְּאֶרֶץ לֹא זְרוּעָה:"
בתחילת פירקי התוכחה והחורבן, מזכיר הנביא ירמיהו את חסד ישראל, בעזיבתם את מצרים ,ארץ נושבת, לארץ מדבר. אולי בניסיון להחזיר ולקרב את ישראל לקב"ה, ע"י עשית חסד, כדבר הראשוני והיעיל לקרבה אל ה'. ובסוף תשעה פרקים קשים של תוכחה, מסיים הנביא בפרק בו אנו נוהגים לקרוא בתשעה באב בפסוקים אלו:
"כֹּה אָמַר ה' אַל יִתְהַלֵּל חָכָם בְּחָכְמָתוֹ וְאַל יִתְהַלֵּל הַגִּבּוֹר בִּגְבוּרָתוֹ אַל יִתְהַלֵּל עָשִׁיר בְּעָשְׁרוֹ:

כִּי אִם בְּזֹאת יִתְהַלֵּל הַמִּתְהַלֵּל הַשְׂכֵּל וְיָדֹעַ אוֹתִי כִּי אֲנִי ה' עֹשֶׂה חֶסֶד מִשְׁפָּט וּצְדָקָה בָּאָרֶץ כִּי בְאֵלֶּה חָפַצְתִּי נְאֻם ה':" (ט', כב-כג).
באלה חפצתי - הם "חסד משפט וצדקה".

יזכנו ה' להשכיל ולדעת את הקב"ה המנהיג את העולם במידות אלה, ולהידבק במידתיו ולהרבות חסד צדקה ומשפט בעולם, שהרי בהם נמצא המפתח, לקרב ולהתקרב לאבינו שבשמים.

     הרב מנחם נויברגר

ראש הגרעין התורני "אפיקי אורות", אופקים

* לאור ההלכה

"בחריש ובקציר תשבות"
שאלה: האם מותר להפעיל מערכת השקיה בשבת?

תשובה: השקיית צמחים אסורה משום זריעה, מפני שההשקיה מסייעת לצמיחה. אבל לפני כניסת השבת מותר לפתוח את צינורות ההשקיה או את הממטרות, אע"פ שפעולת ההשקיה תימשך בשבת. וכן מותר לתכנת מחשב שיתחיל את פעולת ההשקיה בשבת, שהואיל ובשבת היהודי אינו עושה שום מעשה, אין בזה איסור. ואם הממטרות רועשות, עדיף שלא יפעלו בשבת. מי שפתח את צינורות ההשקיה לפני שבת, רשאי לסוגרם בשבת, מפני שאין בסגירתם שום מלאכה.

שאלה: האם מותר ליטול ידיים בגינה, כאשר המים ישפכו על צמחים או על האדמה?

תשובה: אסור שהמים ישפכו על הצמחים (שו"ע או"ח שלו, ג). וגם שלא על הצמח ממש, אם הוא כנגד שורשי הצמח, אסור ליטול ידיים. ובצמחים קטנים יש לחוש רק למקום הסמוך ממש לצמח, ובצמחים גדולים יש לחוש שלא לשפוך מים בערוגה שסביבם, ואע"פ שאינו מתכוון להשקות את צמחי הגינה, הואיל ובהכרח יושקו הצמחים ונוח לו בכך. הרי זה "פסיק-רישא דניחא לי"ה" ובנדון זה אסור הדבר לדעת כל הפוסקים.
ושלא על הצמחים או שורשיהם, מותר לשפוך מים. ואע"פ שיתכן שבעקבות המים יצמחו שם צמחי בר, אין בזה איסור הואיל והוא אינו מתכוון לכך (כה"ח שלו, כז). 

שאלה: האם מותר להשתמש בכיור שהמים הנשפכים לתוכו זורמים דרך צינור ונשפכים לקרקע שגדלים בה צמחים.

תשובה: אם הוא מעוניין ששפכי הכיור ישקו את הצמחים, אסור לשפוך מים לכיור הזה בשבת. וקל וחומר שאם מלכתחילה סדרו את הצינור שישפוך את מימיו לגינה כדי להשקות את הצמחים, שאסור להשתמש בכיור בשבת. 

אבל אם לא אכפת לו מהשקאת הצמחים, מפני שאינו מעוניין בצמיחתם או שהם אינם שלו, לדעת פוסקים רבים, מותר להשתמש בכיור, למרות שהמים ישקו את הצמחים. ואמנם אם הוא היה שופך את המים ישירות על הצמחים, גם אם לא היה מתכוון להשקותם היה עובר באיסור, הואיל והוא מסייע לצמיחה, אולם כאן שהמים נשפכים לשם בדרך עקיפה הנקראת "כח שני" ו"גרמא" - מותר. ואף שיש מחמירים בשעת הצורך אפשר לסמוך על המקילים (שש"כ יב, יח בשם הרב אויערבאך; ילקוט יוסף שלו, זורע ט; ע' פניני הלכה שבת יד, ו, 9).

ואם המים נשפכים על אדמה רוויה, ואין יותר שום תועלת בתוספת המים, כגון שהושקתה יותר מכפי צורכה ביום שישי, גם לכתחילה אפשר להקל להשתמש בכיור זה.











הרב אליעזר מלמד
* מעט מאורו של הדף היומי

כ-כו אדר     מגילה לא- מועד קטן ו

מאימתי שואלין ודורשין בהלכות החג? (מגילה לב ע"א)
"משה תיקן להם לישראל שיהו שואלין ודורשין בענינו של יום, הלכות פסח בפסח, הלכות עצרת בעצרת, הלכות חג בחג" (מגילה לב ע"א). 
מאידך נאמר: "ששלושים יום קודם הרגל דורשים בהלכות החג" (פסחים ו ע"א)? רבנו ניסים (פסחים ב ע"ב ברי"ף), כותב שמשמעות ההלכה ששואלין ל' יום לפני החג היא, שאם באים לשאול שאלות בהלכה, השואל בהלכות פסח נחשב כשואל כענין והוא קודם לאחר, ואילו בחג עצמו יש לדרוש בהלכותיו לכתחילה, גם אם אין שואלים אותו. המגן אברהם (שו"ע או"ח סי' תכט ס"ק א), כותב שיש ללמד את הלכות החג שלושים יום קודם, ובחג עצמו יש לדרוש בהיבט האמוני ביציאת מצרים.  

כיום מקובל לדרוש בשבת הגדול. לפי בעל התניא (שו"ע שם): "והעיקר לדרוש ולהורות להם דרכי ה' וללמד להם המעשה אשר יעשון, ולא כמו שנוהגין עכשיו". ואילו בערוך השולחן (שם סעיף ו): "ויש לדרוש מעניינא ולהלהיב את העם לתורה וליראה. אבל בענייני שאלות של פסח לא שייך, דכל אחד שואל מה שנסתפק לו, אם לא דברים כלליים".  

הברייתא בה נאמר שיש לדרוש הלכות חג בחג, מקורה בתוספתא (מגילה ג, ה; וכן: ירושלמי פסחים א, א), והמשכה: "בבית הועד שואלין בהלכות הפסח קודם לפסח שלשים יום". 
הראי"ה קוק (מצות ראיה או"ח סי' תכט), העיר שדברי התוספתא הממקדת את השאלות בבית הועד, איננה מופיעה בבבלי. וטעמו של דבר לפי שמהגמרא בעבודה זרה ה ע"ב משמע ששואלים ל' יום לפני הרגל בהלכות קרבן פסח, וכדברי התוס' שם: "ואע"פ שגם עתה שאין קרבן שואלין בהלכות הפסח קודם ל' יום, מ"מ עיקר התקנה על הקרבן נתקנה". הכל מצווים בקרבן פסח, ולא רק בית הועד. הראי"ה קוק ממשיך וכותב שאין הכרח לפרש כתוס' שהתקנה היתה דוקא בשל הקרבן: "כיון שעלינו להכין ידיעות הנחוצות ל' יום קודם, מסתבר שהוא הדין כל ההכנות הנצרכות למעשה המצוות שהן גם כן כשאלת ההלכות, והוא הדין קנית הקרבן, ובדיקתו". אולי כיום, כצפיה לבנין המקדש, כחלק מההכנות לחג, נעסוק גם בהלכות קרבן הפסח?










הרב יהודה זולדן
* אורות מן השטח

אזכרה לאלקנה גובי הי"ד

במוצאי שבת פרשת "ויקהל-פקודי", כ"ו באדר תשס"ב בנוסעם על ציר כיסופים, הותקפו אלקנה ואחיו באש ע"י מחבלים. בעוז ובקור רוח, יצאו אלקנה ובועז מהרכב והשיבו באש על מנת להגן על תושבי גוש קטיף שנסעו באותה העת על הציר. עקב טעות טרגית בזיהוי, כוחותינו שחשבו אותו למחבל, מצא אלקנה את מותו והוא בן 21 שנים.

במלאת חמש שנים להלקחו של אלקנה הי"ד, נעלה לקברו בהר הרצל ביום שישי כ"ו באדר התשס"ז (16.3) בשעה 10:00.

אזכרה לזכרו תערך אי"ה במועדון הישוב נוה דקלים שבעין צורים במוצאי שבת פרשת ויקהל-פקודי בשעה 20:30.

בהשתתפות הרב גבריאלי והרב זולדן. בערב זה יופץ סרט לדמותו.

"פנים אל פנים"
ארגון פנים אל פנים פועל לקרוב לבבות ומקיים מפגשים בבתי ישראל שמטרתם חיזוק האחדות ולימוד משותף של תורה ואמונה בחברותות ובחוגי בית, מבצעי רישום לבתי ספר תורניים, חיבור בין ישיבות לבסיסי צה"ל ללימוד משותף עם חיילים, פעילות בקיבוצים ועוד.
אנו מרחיבים את הפעילות באזור ירושלים ובמקומות נוספים, לצורך כך אנו זקוקים לרכזים נוספים וכן דרוש איש יחסי ציבור וגיוס כספים בארץ ובחו"ל בעל נסיון מוכח. 

נא לשלוח קורות חיים לפקס: 02-6517747.
'פכים קטנים' – לדמות הרצי"ה

השבוע בי"ד באדר מלאו כה שנה להסתלקותו של מו"ר הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל, ועדיין ניצב כמו חי לנגד עיני זיכרון אותו היום בו עלינו בגשם שוטף במעלה הר הזיתים, כשאנו נושאים את מיטת רבנו... הולכים ובוכים, הולכים ושוחקים בעיצומו של יום הפורים.

היה זה בתקופה הקשה, ערב הגירוש מחבל ימית (...כן, כבר אז הכזיבו 'אלילי' הבור מנחם בגין נתן את ההוראה ואריק שרון היה הקבלן המבצע...) וכל הדרך הכרה בראשי כמו פטיש הפסוק המר: 

"הצדיק אבד ואין איש שם על לב... כי מפני הרעה נאסף צדיק".

חצי יובל חלף עבר מאז וככל שנוקפות השנים כן מורגש יותר חסרונו של רבנו – כמורה דרך שידע לאחד ולרומם כוחות, וחסרון זה צורב עד כאב בימים אלה של סער ומבוכה בהן מיטלטלת המדינה בין יאוש לתקווה ואף במחננו – המתיימר לשאת את דגל האורות כה רבו הסיעות והמחלוקות...

קצרה היריעה להעריך בשורות ספורות את דמותו הבלתי נשכחת של הרצי"ה, ולוואי שיקום מהרה היסטוריון בעל שיעור קומה שידע לתעד ברגישות ובתבונה  את דמותו ואת השפעתו על התקופה, במסגרת ביוגרפיה מקפת (כדרך שעשתה, דרך משל, אניטה שפירא בספריה על ברל ועל יגאל אלון).

כמה ראוי הדבר לכבודו של הרצי"ה וכמה נצרך לדור אשר לא ידע...

אך כאן ועכשיו אבקש במילים ספורות לחשוף 'פכים קטנים' שנשתיירו בידי, ולספר על חוויה אישית שיש בה כדי להאיר מזוית מיוחדת משהו מעוצמתו של רבנו.

היה זה בשנת לימודי הראשונה במרכז, והרצי"ה שהיה נוהג להתפלל מתוך ריכוז עצום, הקפיד על אותם תלמידים שדיברו באמצע התפילה והיה חוזר על המימרא במסכת ברכות (ו' ע"ב): "כרום זולות לבני אדם" – אלו דברים שעומדים ברומו של עולם – בני אדם מזלזלים בהם".

ברם אנו הקטנים לא עמדנו תמיד בציפיותיו ולעתים היינו מפטפטים בתפילה למורת רוחו הרבה.

פעם ופעמיים העיר לנו על כך, ובפעם השלישית כשראה אותי עם שניים מחברי משיחים באמצע חזרת הש"ץ (אמנם באיזו סוגיה בגמרא...) שלח כלפינו מבט מזרה אימה שהעביר רעד בבשרינו.

מיד לאחר אותה התפילה חרג הרצי"ה ממנהגו, ולא נשאר לשמוע את שיעור ההלכה שניתן בתום התפילה, אלא עלה בחופזה לקומת הספריה, שם היה נוהג לחלוץ את תפיליו.

אנו שחשנו ש'בשלנו הסער הגדול הזה' הרגשנו צורך לעלות אחריו כדי להתנצל בפניו ולפייסו על עגמת הנפש שגרמנו לו.

...אך כשפתחנו את דלת הספריה נדהמנו לגלות את רבנו יושב חלוץ תפילין ליד השולחן וממרר בבכי.

קשה היה לנו לעמוד במחזה זה, ואנו ניגשנו אליו רתת מגמגמים דברי התנצלות ומבטיחים שלא נשוב לסורנו.

ואז נשא אלינו הרצי"ה עיניים שטופות דמע ואמר לנו:

"אתם חושבים שאני בוכה בגללכם... אני בוכה בגללי, שהרי הגמרא אומרת: אדם שיש בו יראת שמים – דבריו מתקיימים', ואם אמרתי לכם פעם ופעמיים ושלוש ולא שמעתם, אות הוא שיש פגם ביראת שמים שלי". כך אמר ולא יסף...

...ומאז כל פעם שאני מעלה על דעתי לדבר באמצע התפילה או שאני רואה אחרים המקילים ראש בכך, אני נזכר במחזה הזה ונרתע לאחורי.

...והרי לכם המחשה קטנה, ובפרט לדור אשר לא ידע... מה היה כוחו של הרצי"ה אשר עיצב מתוך יראת שמים שאין כמותה את דמות תלמידיו וחישל כברזל את רוחו של הדור שהלך בעקבותיו...











חנן פורת
