כי תשא | פרשת פרה

* הארת חנן | יהודה עציון

נקודת אור במזמור קי"ט (חלק שלישי)

"חֶבְלֵי רְשָׁעִים עִוְּדֻנִי, תּוֹרָתְךָ לֹא שָׁכָחְתִּי" (ס"א) – עיין בפסוק ע"ח: "יֵבוֹשׁוּ זֵדִים כִּי שֶׁקֶר עִוְּתוּנִי, אֲנִי אָשִׂיחַ בְּפִקּוּדֶיךָ"; [ומתוך ההקבלה מתפרשת המילה הסתומה: "עִוְּדֻנִי"].

"טָפַשׁ כַּחֵלֶב לִבָּם, אֲנִי תּוֹרָתְךָ שִׁעֲשָׁעְתִּי" (ע') – פירש בעל 'מצודת ציון': "'טָפַשׁ' – עניין שומן, כי [הפסוק בישעיהו ו' י', האומר]: 'הַשְׁמֵן לֵב הָעָם הַזֶּה', תרגומו: 'טָפַש ליבא [דְעמא הדֵין]' – ומזה קראו לכסיל טיפש". ואף כסיל עצמו עניינו שומן, כפי שרואים אנו בַּפסוק: "וְאֵת שְׁתֵּי הַכְּלָיוֹת וְאֶת הַחֵלֶב אֲשֶׁר עֲלֵיהֶן אֲשֶׁר עַל הַכְּסָלִים" (ויקרא ג' ד', ועוד) – לפי שהשומן אוטם את הלב מלשמוע ולהבין. ולפיכך סמוך לפסוק זה הפסוק הבא: "טוֹב לִי כִי עֻנֵּיתִי, לְמַעַן אֶלְמַד חֻקֶּיךָ" – כי העינוי מסיר את השומן ופותח את חדרי הלב לשמוע את דבר ה'. וזהו עומק דברי חכמים במסכת אבות (ו' ד'): "כך היא דרכה של תורה: פת במלח תאכל ומים בַּמשׂורה תשתה, ועל הארץ תישן וחיי צער תחיה – ובַתורה אתה עָמֵל; ואם אתה עושה כן – אשריך וטוב לך".

"כִּי הָיִיתִי כְּנֹאד בְּקִיטוֹר, חֻקֶּיךָ לֹא שָׁכָחְתִּי" (פ"ג) – [פירש רש"י: "כנאד של עור המתייבש בעשן". וחנן הוסיף שתי מלים בשולֵי הפירוש]: בַּכבשנים ובַמִשׂרפות... [כבא לומר שגם כאשר הובלו אבותינו למיתה משונה בידי חיות הטרף, לא עזבו ולא שכחו את תורת ה'. ומעין זאת אומר המשורר במחזור האות ז', בפסוק נ"א ואילך: "זֵדִים הֱלִיצֻנִי עַד מְאֹד, מִתּוֹרָתְךָ לֹא נָטִיתִי. זָכַרְתִּי מִשְׁפָּטֶיךָ מֵעוֹלָם ה' וָאֶתְנֶחָם. זַלְעָפָה אֲחָזַתְנִי מֵרְשָׁעִים עוֹזְבֵי תּוֹרָתֶךָ. ... זָכַרְתִּי בַלַּיְלָה שִׁמְךָ ה', וָאֶשְׁמְרָה תּוֹרָתֶךָ. זֹאת הָיְתָה לִּי כִּי פִקֻּדֶיךָ נָצָרְתִּי"]. 

"לְכָל תִּכְלָה רָאִיתִי קֵץ, רְחָבָה מִצְוָתְךָ מְאֹד" (צ"ו) – זו תכֵלֶת שבַּציצית שאין לה תִּכְלָה, כדברי חז"ל: תכֵלֶת תכלית כל צבעונין – שכל הנִצפֶּה למרחוק עוטה תכלת, והיא צבע המרחקים.

זהו מדרש עמוק, אשר דומני שהוא מקורי וייחודי לחנן. ייתכן שהוא כתב כך בהשראת מאמר הזוהר (בספר שמות, פרשת שלח) כי "תכֵלֶת תכלית דְכולא"; שם נדרש כי התכֵלֶת סודו של דָוִד היא, ומידו של אברהם בא אליו החוט הזה, באשר סירב אברהם לקחת ממלך סדום "מִחוּט וְעַד שְׂרוֹךְ נַעַל" (בראשית י"ד כ"ג) – אך זכה בחוט התכֵלֶת למרחקים, לבניו אחריו.

עוד ראוי לעטר את שולחן סעודת הפורים בדבריו של רבי לוי יצחק מברדיצ'ב לפורים – בכיוון אחר מדברי חנן – בספרו 'קדושת לוי': "והנה בימי המן שגזר כּלָיָה חס ושלום, שהוא מלשון 'תִכלָה', דְהוא בחינת תכֵלֶת [הקרובה יותר לַצבע השחור], ואחר כך מרדכי בצִדקתו הפך הדבר של בחינת תכֵלת לאור, 'לַיְּהוּדִים הָיְתָה אוֹרָה' (אסתר ח' ט"ז). וזה כוונת הפייטן 'בִּראותם יחד תכֵלֶת מרדכי', דייק דְמרדכי הביא בהירות וראִיה בבחינה של תכֵלֶת".

"מֵאוֹיְבַי תְּחַכְּמֵנִי מִצְווֹתֶךָ, כִּי לְעוֹלָם הִיא לִי" (צ"ח) – פירש בעל 'מצודת דוד' כי "מצוותיך תחכם אותי להיות יותר חכם משונאַי הרשעים", ולפי זה ה'מֵם' היא מֵם היתרון. ברם, אפשר לומר ש'מֵם' זו היא מֵם המקור – (משמע: מתוך) – כמו בשני הפסוקים הבאים: "מִכָּל מְלַמְּדַי הִשְׂכַּלְתִּי" / "מִזְּקֵנִים אֶתְבּוֹנָן".

על דרך זו בא דָוִד לומר שגם מאויביו למד תורה – כדרך שפירש כאן רש"י: "על דואג ואחיתופל אֲמָרוֹ [דָוִד] ... שכן 'מִכָּל מְלַמְּדַי הִשְׂכַּלְתִּי', מזה למדתי קצת ומזה למדתי קצת". ולא עוד, אלא שגם ממעשיהם הרעים ניתן ללמוד – כגון זריזות ונחישות מעצת אחיתופל; [אשר חָבַר לאבשלום ויעץ לו כי יגייס מיד שנים-עשר אלף לוחמים, ירדוף אחרי דָוִד ואנשיו, יניס את כולם ויכה את המלך לבדו]. אלא שהתנאי ללמוד גם מאויבים ומאנשים מקולקלים הוא להיות דבֵקים בה' ובמצוותיו כלשון הכתוב דנן: "מֵאוֹיְבַי תְּחַכְּמֵנִי מִצְווֹתֶךָ, כִּי לְעוֹלָם הִיא לִי", וכרבי מאיר הלומד מאלישע בן אבויה ואומר: "וְלִבְּךָ תָּשִׁית לְדַעְתִּי" (משלי כ"ב י"ז).
בסיום דבריו מביא חנן את תמצית דברי הגמרא במסכת חגיגה דף ט"ו עמוד ב'. שם עולה השאלה היאך למד רבי מאיר תורה מפיו של 'אַחֵר' (הוא אלישע בן אבויה), והרי עומדת הדרָשה כי יש לבקש תורה רק מפי רב הדומה למלאך ה' צבאות. על כך משיב ריש לקיש כי רבי מאיר דרש את הפסוק במשלֵי, האומר: "הַט אָזְנְךָ וּשְׁמַע דִּבְרֵי חֲכָמִים, וְלִבְּךָ תָּשִׁית לְדַעְתִּי"; משמע שניתן להקשיב לדברי חכמים שאינם הוגנים, אך אין לָשית לב לדעתם אלא רק ודווקא 'לְדַעְתִּי', היינו לדעת העליונה.

* לאור התפילה | הרב אברהם דוידוביץ

קדיש יתום
אם ישנה תפילה שתפסה מקום מרכזי בסידור התפילה, וגם אלו שאינם מבאי בית הכנסת הקבועים מקפידים באדיקות על אמירתה בְּמִנְיָן בבתי הכנסת שלוש פעמים בכל יום, זוהי תפילת ה'קדיש יתום' הנאמרת על ידי אלו ששיכלו אחד מיקיריהם.

אמירת תפילת ה'קדיש' על ידי היתומים מוזכרת לראשונה בדבריו של ר' יצחק מבונא (וינה, אוסטריה. המאה ה-13) בספרו 'אור זרוע' כמנהג הנהוג בתקופתו בחלק מהקהילות: "מנהגנו בארץ כנען (בוהמיה) וכן מנהג בני ריינוס לאחר שיאמרו הצבור 'אין כא-להינו' עומד היתום ואומר קדיש אבל בצרפת ראיתי שאינם מקפידים על כך מי שיאמר קדיש, אם נער יתום או נער שיש לו אב ואם".

ר' יצחק מבונא מבסס המנהג על: "מעשה ברבי עקיבא שראה אדם שהיה ערום ושחור כפחם והיה טוען על ראשו במשקל עשרה מטענים והיה רץ במרוצת הסוס. גזר עליו רבי עקיבא והעמידו ואמר לו: 'למה אתה עושה עבודה קשה כזאת...' אמר לו אותו האיש: 'מת אני ובכל יום ויום שולחים אותי לחטוב עצים ושורפין אותי בהם', אמר לו ר' עקיבא: 'בני, מה היתה מלאכתך בעולם שבאת ממנו?' אמר לו: 'גבאי המס הייתי, והייתי מראשי העם ונושא פנים לעשירים והורג עניים'. אמר לו: 'כלום שמעת... יש לך תקנה?' אמר לו: '...שמעתי מהם... שאילמלי היה לזה העני בן שהוא עומד בקהל ואומר: 'ברכו את ה' המבורך', ועונין אחריו: 'ברוך ה' המבורך לעולם ועד', או יאמר 'יתגדל', ועונין אחריו 'יהא שמיה רבה מבורך', מיד מתירין אותו האיש מן הפורענות...' קבל עליו ר' עקיבא... והעמידו לפני הקהל ואמר... 'יתגדל ויתקדש שמיה רבא'. באותה שעה מיד התירו המת מן הפורענות. מיד בא לר' עקיבא בחלום ואמר: 'יהיה רצון מלפני ה' שתנוח דעתך בגן עדן שהצלת אותי מדינה של גיהנום'. מיד פתח ר' עקיבא ואמר: 'יהי שמך ה' לעולם ה' זכרך לדור ודור'".

הסיפור על ר' עקיבא והמת מופיע כבר במקורות קדומים יותר אך בהקשר לאמירות אחרות מאלו המוזכרות ב'אור זרוע'.

המקור הקדום ביותר שבו מופיע הסיפור הוא 'מסכת כלה רבתי' (פרק ב'. על זמן חיבורו חלוקים החוקרים בפערים של מאות שנים. לדעת פרופ' מ' איש-שלום ('נספחים לסדר אליהו זוטא' מבוא א) המסכת נכתבה בסוף תקופת התנאים (המאה ה-2), ולכל המאוחר בתקופת האמורא רבא (המאה ה-4). לדעת פרופ' א' אפטוביצר ('מחקרים בספרות הגאונים' עמ' 82) נערכה המסכת בבבל בתקופת רבא גאון – המאה ה-7): "איבעיא להוא [ילדים קטנים] מכפרין עוון אבות, או לא, תא שמע דר' עקיבא... לכי גדל אוקמיה בבי כנשתא לברוכי בקהלא (העמידו בבית הכנסת לברך בקהל – מה בירך? לא מוזכר!).

בספר 'חיבור יפה מישועה' (עמ' קד. לרבנו נסים מקירואן, תוניס. המאה ה-11) כתב: "אלא שמעתי מהם... בן שהוא עומד בקהל ואומר ברכו את ה' המבורך והן עונין אחריו אמן יהא שמיה רבא מברך מיד מתירין אותי מן הפורענות... והעמידו לפני הקהל ואמר ברכו את ה' המבורך והם עונין אחריו ברוך ה' המבורך לעולם ועד באותה שעה התירו את המת מן הפורעניות". שימו לב! פעם הציבור ענה 'יהא שמיה...' ופעם ענה 'ברוך ה' המבורך...'.
בספר הליקוטים (ח"ו סוף המבוא. לד"ר א' הלוי גרינהוט) מצטט מכתב יד תימני של 'מדרש עשרת הדברות', "ובסיפור על ר' עקיבא נכתב שעל 'ברכו את ה' המבורך...' ענו הקהל: 'ברוך שם כבוד...".
בין כך ובין כך, וכפי שכתבתי בטורי בשבועיים האחרונים, הרי שכל עֲנִיּוֹת הקהל ל'ברכת הבן' המוזכרות בכל גרסאות הסיפור מצילות מדינה של גיהנום: 'יהא שמיה רבא מבורך לעולמי עולמיא' 'ברוך ה' המבורך לעולם ועד' ו'ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד' הם קידוש שמו בעולם הזה ואמונה במציאות עולם הבא והם המענה ל'יתגדל ויתקדש...' של היתום.

הרב אברהם דוידוביץ,

רבה של ראש פנה, עורך הסידור ' אליך תפילתי'
* ארץ הצבי | הרב חיים שטיינר
מטמא לטהור בתהליך הגאולה

כתב הטור אורח חיים סימן תרפ"ה: "קורא פרשת פרה ומפטיר ביחזקאל – וזרקתי עליכם מים טהורים". מה הקשר הפנימי בין פרשת פרה לבין הפסוקים של ההפטרה ביחזקאל ל"ו?

רבנו, הרב צבי יהודה הכהן קוק, מסביר את הקשר הזה בחוברת הנקראת "לג' באלול", שם הוא מביא את דברי אביו: "פרשת פרה היא המצווה המופלאת ביותר במסתוריותה" –נשגב מבינתנו כיצד ההזאה במים, הנעשים מאפר פרה אדומה, הופכת את הטמא לטהור.

גם בעת קיבוץ הגלויות, המפורט בהפטרה, קורה תהליך של הפיכת הטמא לטהור – הגלויות מתקבצות לארץ-ישראל עוד לפני שכל עם ישראל חוזר בתשובה, כי יש בעם ישראל "יסוד קודש אלוקי, פנימי ונעלם". המהפך הפלאי הזה מתגלה בדורנו!

ר' יהושע מקוטנא בספרו "ישועות מלכו" (יורה דעה ס"ו) מתאר את ההתעוררות הציונית של דורנו, וזה לשונו: "ובפרט עתה, שראינו התשוקה הגדולה, הן באנשים פחותי ערך, הן בבינונים, הן בישרים בלבותם – קרוב לוודאי שנתנוצץ רוח הגאולה."

בספרו "לנתיבות ישראל" כתב רבנו מאמר בשם "המדינה כהתקיימות חזון הגאולה". במאמר זה הוא מצטט את הפסוקים בפרשת ניצבים (דברים ל'), שם מתואר התהליך של הגאולה האחרונה כתהליך המתרחש בשלבים. בתחילה "ושבת עד ד' אלוקיך" – כלומר יש התעוררות של עם ישראל לשוב לארץ-ישראל. בשלב זה עדיין לא שבים אל ד', אלא רק עד ד', ולאחר קיבוץ הגלויות "ומל ד' אלוקיך את לבבך ואת לבב זרעך לאהבה את ד' אלוקיך בכל לבבך ובכל נפשך למען חייך." 

גם ה"משך חכמה" בפירושו לפרשת ניצבים כותב ברוח זו: "כי אחרי אשר ישוב אל עמו, בטח ישוב אל אלוקיו, ושב מכסלו ורפא לו".

רבנו מביא את דברי גאון המקובלים בדורו, רבי שלמה אלישיב (סבו של הרב אלישיב זצ"ל) בספרו הקדוש "הקדמות ושערים", שהגאולה העתידה אינה תלויה במעשים טובים כלל. הוא מוכיח זאת מן הפסוקים ביחזקאל ל"ו, שאנו קוראים בהפטרת השבוע,  ומדברי הרמב"ן בפרשת האזינו.

על התהליך המופלא הזה נאמר בתלמוד הירושלמי (יומא ג', ב'): "ר' חייא רבא ור' שמעון בן חלפתא היו מהלכין בבקעת ארבל. ראו אילת השחר שבקע אורה. אמר רבי חייא רבא לרבי שמעון: כך היא גאולתן של ישראל, בתחילה קמעא קמעא, כל שהיא הולכת היא הולכת ומאירה... כך בתחילה ומרדכי יושב בשער המלך... אחר-כך ויקח המן את הלבוש ואת הסוס, אחר-כך ומרדכי יצא מלפני המלך בלבוש מלכות, ואחר-כך – ליהודים היתה אורה ושמחה."

הדברים מתקיימים ממש לעינינו. זכינו לראות את "ראשית צמיחת גאולתנו" - עם ישראל חזר לארצו וגבר על אויביו; גם הקומה הרוחנית הולכת ונבנית - לימוד התורה מתעצם בכמות ובאיכות, שלא היו כמותן עד כה. אור הגאולה הולך ומתחזק, ואנו קרבים ממש לביאת המשיח ולבניין בית-המקדש במהרה בימינו אמן.
* נקודת אור בפרשה | מלכה פיוטרקובסקי



                   חביבה מצוות הקידוש והחידוש בשעתה

השבת אנו זוכים לגלות בפרשה גילוי מפתיע, על אודות התהוות הברית בינינו לבין הקב"ה.

הדבר האחרון שמצווה הקב"ה על משה, בטרם רדתו מהר סיני, הוא: "... כְּתָב לְךָ אֶת הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה כִּי עַל פִּי הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה כָּרַתִּי אִתְּךָ בְּרִית וְאֶת יִשְׂרָאֵל" (ל"ד, כ"ז). פשט הפסוק מורה על ציווי, לכתוב את הדברים שלמד משה בהר, אולם, במדרש לפסוק זה (בובר, שמות, שם, סימן כ"ז), מפורטים תחומי הלימוד, שאותם למד משה על ההר: 'וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה' - אלו עשרת הדברות. 'אֶת' - להביא שאר המצות. 'הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה' - זה ספר התורה כולה. 'כִּי עַל פִּי הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה' - אלו הוריות של תלמוד, שעיקר הברית נכרת על פירושי התורה, שנאמר: "...וְלַמְּדָהּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל שִׂימָהּ בְּפִיהֶם...".

ברית בעל פה או בכתב?

את קביעת המדרש: 'שעיקר הברית נכרת על פירושי התורה', מחזק ר' יוחנן, גדול אמוראי ארץ ישראל, באומרו: "רוב [הדברים שניתנו למשה על ההר, הם תורה ש] על פה ומיעוט בכתב, שנאמר (שמות, ל"ד, כ"ד): '...כִּי עַל פִּי הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה...'"(בבלי, גיטין ס' ע"ב). לשיטת ר' יוחנן, הגיוני שמשה קיבל בעיקר תורה שבעל פה, משום שלדעתו: "לא כרת הקדוש ברוך הוא ברית עם ישראל, אלא בשביל דברים שבעל פה, שנאמר: "כִּי עַל פִּי ...". (שם)

לאור זאת, מתעוררת תמיהה גדולה: האמנם מקורה של הברית האיתנה, בין בורא עולם לעמו ישראל, הוא דווקא בתורה שבעל פה?! האין יסוד הברית בתורה שבכתב, זו שנכתבה ברוח הקודש? הייתכן שאיתנות הקשר בין העם לא-לוהיו, נוצרה דווקא ממלאכת פרשנות החכמים את דבריו?

בעל ה'תורה תמימה', בהציעו תשובה לתמיהתנו, דווקא מעצים אותה: "וטעם הדבר, משום דתורה שבעל פה, חביבה יותר מתורה שבכתב" (שמות, שם, הערה ל"ד). האמנם תורת בשר ודם חביבה על הקב"ה יותר מתורתו שלו?!

ברית - בין שניים

בהבנת מושג ה'ברית', יש כדי לענות לתמיהתנו: ברית הנכרתת בין 'שני צדדים', הִנַה למעשה הסכם לשיתוף פעולה הדדי. הקב"ה נתן לנו את תורתו - בסיס הקיום היהודי, ותפקידם של תלמידי החכמים לפתח מערכת חוקים זו, כך שאפשר יהיה לחיות על פיה, במציאות המתהווה, בזמנים ובמקומות שונים. פעולתם השקדנית של חכמי התורה שבעל פה, דור אחר דור, בכוונם לשם שמים, היא כעין 'שיחה' מתפתחת ומתמשכת עם הקב"ה, שמטרתה ביסוס וחיזוק הקשר העמוק בינינו לבינו.

ברית השבת

דוגמא יפה לתהליך זה, מצויה בפרשתנו, בציווי על שמירת השבת: "וְאַתָּה דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר אַךְ אֶת שַׁבְּתֹתַי תִּשְׁמֹרוּ כִּי אוֹת הִוא בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם לְדֹרֹתֵיכֶם לָדַעַת כִּי אֲנִי ה' מְקַדִּשְׁכֶם". (ל"א, י"ג). כיצד נקדש את ה'אוֹת'? פוסק הרמב"ם (הלכות שבת, כ"ט א', ד'): "מצות עשה מן התורה לקדש את יום השבת בדברים, שנאמר: 'זָכוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ', כלומר: זכרהו זכירת שבח וקידוש, וצריך לזכרהו בכניסתו וביציאתו, בכניסתו - בקידוש היום, וביציאתו - בהבדלה".

בסוגיה התלמודית (בבלי, פסחים ק"ה ע"ב), טוען רב נחמן בפני רבינא, שיש לקדש את השבת סמוך לכניסתה, משום ש"חביבה מצוה בשעתה". כאשר אדם מקיים מצוה ברגע שאפשר לקיימה, הוא מביע בכך את חיבתו העמוקה לאותה מצוה. על קביעה זו מקשה רבינא מברייתא, ובה נאמר שאם יש לאדם רק כוס יין אחת, מותר לו לדחות את ההבדלה עד לאחר שיאכל, ובתום ארוחתו יברך ברכת המזון ויבדיל על אותה כוס יין. 

ומה עם חביבות מצות ההבדלה? מדוע אין חובה לקיימה מיד בצאת השבת? תשובת רב נחמן לקושייה, מבארת את משמעות מצות קידוש היום: בתחילת תשובתו מבהיר רב נחמן לרבינא (בתרגום לעברית): אני - לא חכם אני, ולא 'מגיד' אני, ולא 'יחיד' [חשוב וגדול בתורה] אני, אלא שונה אני [את המסורות שבידי], ומסדר אני [את דברי ההלכה], וכן מורין בבית המדרש כמותי.

בהמשך, מסביר רב נחמן את שהורו בבית המדרש: שוֹנַה [ההלכה] בין הכנסת היום [שבת], להוצאת היום. 

בכניסת היום, כל כמה שמקדימים אנו [את הקידוש] - עדיף, [כי כך אנו מבטאים את חביבות המצוה עלינו].

בהוצאת היום, מאחרים אנו אותה [את ההבדלה] כדי שלא יהיה [יום השבת, נראה] עלינו כמשא [שאנו שמחים לפורקו].

להבנת עומק תשובתו של רב נחמן, נתמקד תחילה, דווקא בחלקה השני: קושיית רבינא המסתמכת על ההיתר לדחות את מצות ההבדלה, איננה מחלישה את הנימוק "חביבה מצווה בשעתה", אלא ההיפך, היא דווקא מחזקת אותו. כשיהודי מקדש בערב שבת, מיד עם כניסת היום - הוא מביע בקידוש את אהבתו 

העמוקה ליום השבת, ושמחתו הגדולה על כך שהוא זוכה לקבלה. לעומת זה, אם הוא ימהר להבדיל עם צאת השבת, תיראה השבת כמשא שהוא שמח לפורקו מעליו, מיד כשאפשר. לכן, דווקא בדחותו את ההבדלה, הוא מבטא את חיבתו ליום שבת קודש, וצערו על הפרידה (הזמנית ...) ממנו.

בחלק הראשון של תשובתו, מדגיש רב נחמן שדבריו אינם פרי של מהלך מחשבתי או חידוש למדני, אלא מקורם במסורת הלכתית קדומה, אשר זכתה ל'אישור' בבית המדרש.

ברית לדורות

לעניות דעתי, קיים קשר עמוק, בין שני חלקי תשובתו של רב נחמן: כמו שהוא נסמך על מסורת עתיקה, ש"חביבה מצווה בשעתה", ומיישם מסורת זו בדורנו, בקובעו שיש לקדש את השבת בכניסתה - כך מהות תוכנו של הקידוש, הוא הקדשת היום הנוכחי, על ידי אזכור מעשי הקב"ה במהלך ההיסטוריה: "...וְשַׁבַּת קָדְשׁוֹ בְּאַהֲבָה וּבְרָצוֹן הִנְחִילָנוּ. זִכָּרוֹן לְמַעֲשֵׂה בְרֵאשִׁית. ...תְּחִלָּה לְמִקְרָאֵי קֹדֶשׁ זֵכֶר לִיצִיאַת מִצְרָיִם..."

כשיהודי זוכה לקדש את השבת הנכנסת, הוא למעשה מחבר את היום הנוכחי - המקודש, עם מהלך ההיסטוריה של העם היהודי. באותו אופן, קביעתו של רב נחמן הלכה שתנהג מעתה ואילך, המתבססת על מסורת היסטורית, יוצרת חיבור עמוק בין עבר להווה.

לסיום, למדנו שמתוך ש"חביבה מצוה בשעתה", יש לקדש את השבת בכניסתה. אולם, מהדיאלוג שבין רב נחמן לרבינא, ניכר שכלל זה מעיד גם על חביבות מצות לימוד התורה שעוסקים בה תלמידי החכמים, מתוך התודעה ש'עיקר הברית נכרת על פירושי התורה'. בזכות מסירותם למלאכת הקודש, של פיתוח התורה שבעל פה, בהתאם למציאות המתהווה, מתחזקת ברית הנאמנות בין עם ישראל לקונו, דור אחר דור.

לע"נ אחות לבי - עודדה ז"ל,

שהשיבה נשמתה לבורא, בי"ז באדר תשמ"ז.

מלכה פיוטרקובסקי, 
תושבת היישוב המעורב תקוע, 
לומדת ומלמדת גמרא והלכה במוסדות שונים
· לאור הפרשה | מאיר חרמון

הקטורת והנרות

בהקטרת הקטורת פגשנו לראשונה בסוף פרשת תצוה, שם היא באה בצמידות להעלאת הנרות בבוקר ובערב. גם בתיאורים נוספים של המשכן וחנוכתו ההקטרה מופיעה בצמוד להעלאת הנרות במנורה, מיד לאחר תיאור ארון העדות והשולחן. השולחן, המנורה ומזבח הקטורת שותפים זה לזה גם בתדירות השימוש בהם: לחם תמיד, נר תמיד וקטורת תמיד. (שמות כ"ה, ל'; כ"ז, כ'; ל', ח'). [על הקשר בין אש המזבח לבין אור הנרות ראו ברש"י (ויקרא ו', ו'): "אש תמיד - אש שנאמר בה תמיד, היא שמדליקין בה את הנרות, שנאמר בה להעלות נר תמיד"].

הנרות והקטורת אינם מיועדים לתפאורה ולקישוט. אדרבא, קיימת סכנה אם משתמשים בהם שלא כראוי, והם עלולים להפוך לאש זרה ולקטורת זרה. ואכן הוא אשר התרחש בפרשת בני אהרן וגם בפרשת קורח - הם הקריבו אש וקטורת זרים, ונענשו במיתה. הגורם ל'זרות' אינו כמובן הנרות והקטרת עצמם אלא האדם וכוונתו. האם הכתוב מדריך אותנו כיצד להבחין בין כוונת אמת לבין כוונה זרה?

נראה שהתשובה לכך נמצאת בתחילת פרשתנו, בתיאור אופן הכנת הקטורת: "וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה קַח לְךָ סַמִּים נָטָף וּשְׁחֵלֶת וְחֶלְבְּנָה סַמִּים וּלְבֹנָה זַכָּה בַּד בְּבַד יִהְיֶה. וְעָשִׂיתָ אֹתָהּ קְטֹרֶת רֹקַח מַעֲשֵׂה רוֹקֵחַ מְמֻלָּח טָהוֹר קֹדֶשׁ". (ל', ל"ד-ל"ה). נראה כי המפתח הוא בהמלחה; כי המלחת הקטורת לאחר רקיחתה קשורה למצב הטהרה והקדושה (ראה פירוש הרמב"ן). והנה, השימוש במלח בעבודת המקדש גם הוא מאופין בקביעות: "וְכָל קָרְבַּן מִנְחָתְךָ בַּמֶּלַח תִּמְלָח וְלֹא תַשְׁבִּית מֶלַח בְּרִית אֱ-לֹהֶיךָ מֵעַל מִנְחָתֶךָ עַל כָּל-קָרְבָּנְךָ תַּקְרִיב מֶלַח". (ויקרא ב', י"ג).
האם ההמלחה במלח היא מפתח לאבחון הכוונה?

אם נבחן את איכויות המלח נראה שמצד אחד בסביבת מלח אין חיים, מצד שני הוא משמש בפסגת עבודת הכהנים בבית המקדש, ואף מכונה "מלח ברית ה'".

וכך מסביר הרמב"ן בפירושו לפסוק בויקרא (ב', י"ג): "שהמלח מים, ובכח השמש הבא בהם יעשה מלח, והמים בתולדותם ירוו הארץ ויולידו ויצמיחו, ואחרי היותם מלח יכריתו כל מקום וישרפו לא תזרע ולא תצמיח. והנה הברית כלולה מכל המדות והמים והאש באים בה". ייחודו של המלח הוא בהיותו איחוד הניגודים של האש והמים, והשימוש בו עשוי לשרת שתי תוצאות מנוגדות: חורבן או קורבן. לכן מייצג המלח את הברית בין האדם לבורא ומרמז שהכוונה שתלויה באדם היא זו היוצרת את התוצאה.

פעולת ההמלחה, אם כך, אינה פעולה בעלמא: משמעותה תלויה במגמתו של הממליח, לעלייה או לירידה. ואולי זו הסיבה לתזכורת שבשימוש במלח עם תחילתה של כל סעודה.

ומה הקשר בין המנורה לבין הקטורת? כבר הזכרנו שהקטורת והמנורה מוזכרות בצמידות זו לזו וכעת אפשר להבין מדוע: לקטורת מלווה המלחה, והמלח, מהותו נוצרה מתוך פעולת האש. יתרה מכך, ההמלחה מהווה אבן בוחן לכוונת המקטיר – האם כוונתו לקדושה או להקטרת קטורת זרה. כך ניתן להקיש גם לגבי העלאת הנרות וכוונת הכהן להעלות את האש בקדושה ובטהרה. 
הרחבה בנושא משמעות המלח אפשר לקרוא באתר "דעת". 

מאיר חרמון, כותב הספר "סמלים בתנ"ך, עיון בתנ"ך בדרך הסמל". www.symbolpath.co.il 

· לאור המשפחה | רונית בן אהרון
אהב את המלאכה
"וידבר ה' אל משה לאמור ראה קראתי בשם בצלאל בן אורי בן חור למטה יהודה ואמלא אותו רוח אלקים בחכמה ובתבונה ובדעת ובכל מלאכה לחשוב מחשבות לעשות בזהב ובכסף ובנחושת ובחרושת אבן למלאות ובחרושת עץ לעשות בכל מלאכה" (ל"א, א'-ה').
הרמב"ן: "קרא ה' בשם והטעם כי ישראל במצרים פרוכים בעבודת חומר ולבנים, לא למדו מלאכת כסף וזהב וחרושת אבנים טובות ולא ראו אותם כלל. והנה הוא פלא שימצא בהם אדם חכם גדול בכסף ובזהב ובחרושת אבן ועץ וחושב ורוקם ואורג כי אף בלומדים לפני חכמים לא ימצא בקי בכל האומנויות כולם ויודעים ורגילים בהם בבוא ידיהם תמיד בטיט ורפש לא יוכלו לעשות בהן אומנות דקה ויפה".

חינוך הילדים וקידומם מוטל עלינו, ההורים. עלינו להיות קשובים ומתבוננים בדרך לימודם ובצורת עשייתם. הרבה ילדים בורכו בכישרונות מגוונים ובהם גם כשרון לציור, פיסול, נגרות ועבודות יד נוספות. יש והילדים מוצאים עניין רק באומנויות יד והלימודים האחרים נזנחים על ידיהם. בדרך כלל ההורים מזדעקים ומכוונים את הילדים לזנוח את המלאכה ולהתמקד במקצועות העיוניים והריאליים, שיובילו אותם ללימודים גבוהים.  גם בבתי הספר היסודיים, ההשקעה באומנויות היא מינימלית ואותם ילדים מוכשרים, לכל היותר, עוזרים למורה לאומנות בציורי קיר בבית הספר.

מערכת החינוך מתמקדת פחות בלימודים המקצועיים, גם כי הם "לא יוקרתיים" וגם כי יש הרגשה שלימודים אלו נועדו לאותם תלמידים "נחשלים" כביכול.

למזלנו, קיימים כיום הרבה חוגים באומנות, כמו: קרמיקה, גילוף בעץ, פיסול, ציור וכד', ועל ההורים לבחון איך הילד מבטא את כישרונו, תבונתו וחכמתו ביצירה ולעודד אותו להשתתף בחוגים כאלה. על ידי היצירה הילדים מבטאים את עצמם, מפתחים את כוח המחשבה, מביעים בידיהם את מה שדמיונם מצייר וככל שהם מתמידים כך עבודתם משתכללת ויכולת הביטוי משתפרת. עבודות יצירה אלו הם מתכון מצויין לפריקת מתחים ותסכולים, להתמקדות הילד במחשבותיו והוצאתן לפועל בציור, פיסול או כל עבודת אומנות אחרת.

בגיל הרך אפשר להציע לילדים עפרונות צבעוניים, צבעי פסטל, צבעי ידיים, בצק וכד' (יש לשים לב שהצבעים אינם רעילים והם על בסיס מים). אחת האמהות סיפרה על ילדתה בת ה-5 שהיתה מלאת זעם מבוקר עד ערב: טורקת דלתות, מרביצה לאחיה ולחברים בגן, מסרבת כמעט לכל הצעה ומשתמשת במאבקי כוח כדי להשיג את מבוקשה. האם שהיתה חרדה לניקיון הבית לא הציעה לילדה משחקים "מלכלכים". בשלב כלשהו היא הבינה שעליה לשנות את התנהגותה כלפי הילדה. היא התחילה לשחק איתה במשחקי צבע. תוך כדי הציור הילדה הביעה את מחשבותיה ותסכוליה והאם, בחכמתה, עזרה לה להתבטא גם בדיבור וגם בציור, פעילות שתרמה לרגיעה ולשינוי בהתנהגות הילדה.

לפני מספר שנים זכיתי להכיר שני רופאים בעלי שם עולמי, שניהם מנתחים, שהתחביב של האחד היה נגרות ושל האחר פיסול בעץ. בעיסוק באומנות הם פרקו את מתח העבודה הרב שהם נתונים לו במשך רוב שעות היום ומצאו בתחביבם סיפוק רב.

אומר הרש"ר הירש: "לא נתמנה בצלאל אלא משום שהיו בו כוחות הרוח האלה. אמור מעתה שעשיית המשכן לא היתה רק עשייה חיצונית של מעשה אומנות חיצוני, אלא מפעל הקמת בניין שכל חלקיו היתה להם משמעות סימבולית. הרעיונות המתבטאים במשכן ובכל חלקיו יהיו על לב העושים במלאכה בשעת העשייה. רעיונות אלה ידריכו אותם ואליהם יכוונו את לבם". 

רונית בן אהרון MA, יועצת ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות

Ronitb53@walla.com טל': 052-3695255 
· אורות של חסד
"שלושים יום קודם החג דורשים בהלכות הפסח"

מבצע "קמחא דפסחא" של תנועת אורות בשיתוף ארגון מגן דוד אדום בישראל

תנועת אורות בשיתוף ארגון מגן דוד אדום בישראל נערכים לקראת מבצע "קמחא דפסחא" לקראת חג הפסח הבא עלינו לטובה. 

חנן פורת הקים את תנועת אורות, ובמסגרתה הפעיל במשך שנים רבות את פרויקט "אורות חסד" ועמד בראש המבצעים השונים שיצאו לפועל, בנוסף לפעילות השוטפת.

אחד המבצעים הגדולים שחנן יזם ועמד בראשו היה מבצע קמחא דפסחא, שבמסגרתו חולקו אלפי מנות מלאות כל טוב לנזקקים בכל רחבי הארץ, ובהן יין, מצות, מצרכי מזון בסיסיים ו"שאר ירקות" לכל ימות החג. 

חנן היה נוהג להביא את דברי הרמב"ם בהלכות יום טוב:

"וכשהוא אוכל ושותה (בחג) חייב להאכיל לגר, ליתום ולאלמנה, 

עם שאר העניים האומללים.

אבל מי שנועל דלתות חצרו, ואוכל ושותה הוא ובניו ואשתו

ואינו מאכיל ומשקה לעניים ולמרי נפש 

אין זו שמחת מצוה אלא שמחת כרסו".

והיה מסיים בברכת אור וטוב ובציפייה לגאולה וישועה.

דמותו והשראתו של חנן פורת ז"ל הביאו לחיבור הכוחות של הציונות הדתית למבצע משותף במגמה להגדיל את המבצע הן באיכותו הן בהיקפו, למען יסבו כולם לליל הסדר בשמחה ובטוב ללב.

השנה חברה תנועת אורות לאחד הארגונים הגדולים והמשמעותים בישראל, ארגון מגן דוד אדום בישראל, ובכוותנו לחלק כ 30,000 סלי מזון בכל רחבי הארץ מן הצפון ועד הדרום. עלותו של סל מזון הינה 260 ₪.

אנו פונים אליכם בבקשה להיות שותפים אתנו במבצע חשוב זה ותהא המצוה לעילוי נשמתו של חנן ז"ל.

לתרומות:

תנועת אורות

טלפון: 02-5379777

ת"ד 33044 ירושלים 91033

· על סדר היום | 
חתמו על מכתב ההמונים למען שחרור יהונתן פולארד
בעוד כשבועיים יגיע ברק אובמה, נשיא ארה"ב לביקור בישראל, ובעוד שבועות ספורים ימלאו 10,000 ימים למאסרו של יהונתן פולארד בכלא האמריקאי. בשבועות האחרונים חתמו כ- 70,000 איש על מכתב המוני לנשיא אובמה בבקשה לשחרר את פולארד ממאסרו. על המכתב, המוחתם גם באמצעות האינטרנט, חתמו עד כה הנשיא לשעבר יצחק נבון, זוכי נובל ופרס ישראל, אמנים, חברי כנסת ואישי ציבור.

מתוך המכתב: "בעיתוי מיוחד זה אנו מבקשים לפנות אליך דווקא כאזרחים פשוטים, בפנייה מעומק לבנו. אנו מקווים שתמצא לנכון לנצל הזדמנות זו בכדי להשיב בחיוב לפניות הרבות לשחרורו של פולארד. כולל פניותיהם של נשיא המדינה פרס וראש הממשלה נתניהו אשר פנו אליך בשם כולנו". 
בעקבות המכתב, היו אף אישי ציבור שפנו באופן אישי לנשיא אובמה, כמו הרב ישראל מאיר לאו, הרב הראשי לתל אביב – יפו ויו"ר מועצת "יד ושם". הרב לאו יצא בקריאה נרגשת למען שחרורו של פולארד תחת הכותרת: "היונתן ימות!?" - איגרת לנשיא אובמה: "...כבוד הנשיא, לאחר בקשת נשיא מדינתנו מר שמעון פרס וראש ממשלתנו מר בנימין נתניהו עם רבבות תושבי ישראל, כמו גם מנהיגים נעלים כמזכירי המדינה של ארה"ב, פרופסור הנרי קיסינג'ר וג'ורג' שולץ, מצרף אני את קולי לרבים המבקשים ממך להאזין ולהיעתר לקצוב את עונשו של יהונתן פולארד המבקש לחיות את שארית חייו, עם אסתר רעייתו, במדינת ישראל שהעניקה לו אזרחות בה...."

מצטרפים למאמץ להצלת פולארד
לקראת ביקור הנשיא אובמה פונה רעייתו של יהונתן, אסתר, ומבקשת את עזרתנו בכדי להגיע למאות אלפי חתימות של אזרחים שיקראו לנשיא אובמה: בוא עם פולארד!

גם אם חתמתם - התאמצו להחתים עוד. בבית הספר, באוניברסיטה, במקום העבודה - אנא התגייסו יחד באופן מאורגן בכדי להחתים את כולם למען יהונתן.

זה קל ופשוט. נכנסים לאתר www.PollardNow.org חותמים ופונים לכל מי שאתם מכירים שיחתום גם הוא.

החתימה היא עניין של כמה שניות - עבור יהונתן זו הדרך להצלת חיים.
פרטים נוספים: ב F פולארד גם לי אכפת
