אני מצמצם את עצמי
כדי נקודה
אלמונית -

שלא להטריד בגופי
מלכויות.

                   אברהם חלפי
 

בערב יום הכיפורים
הפלגנו
מנסיונות שתמו אל נסיונות שהחלו.

ערב יום הכיפורים היה לנו
ראשית הזמן
בדממת אי שהאיר
ים
בנרות
שם אמצת אותי אל לבך הדואב
לפני הכל יכול
בטרם תלך להתפלל עם כולם
בטרם תהיה אחד מן העדה
בהיכל
אחד מן העצים
ביער.

               זלדה
כַּפָּרוֹת/ אסתר שקלים
בָּטַחְתִּי בְּמַחְלְצוֹתַי
אָמַרְתִּי לַמַּסֵּכָה 

אַתְּ אֲדוֹנָי
וְלַחֲלִיפָה סָגַדְתִּי
וָאֶשְׁמַע קוֹל מְדַבֵּר
וַתִּפָּקַחְנָה עֵינַי
וָאֵדַע
עֵירֻמָּה אֲנִי                   

וְלֹא הִתְבּוֹשַׁשְׁתִּי
וָאֶגָּלֶה
וָאֶשְׁזֹר לִי 

כְּתֹנֶת-אוֹר
מִצּוּר מַחְצַבְתִּי
כּוּר-אוֹנִי
בְּאֵר-חַיַּי
וָאֶהִי
עוֹטָה אוֹר כַּשַּׂלְמָה
וּבָהֶם
לֹא אֶבְטַח עוֹד.

זוֹ חֲלוּפָתִי
זוֹ תְּמוּרָתִי
זוֹ הַחֲלִיפָה
תֵּלֵךְ לְכַפָּרוֹת
וַאֲנִי 

אֵלֵךְ
לְחַיִּים חֲדָשִׁים
וּלְשָׁלוֹם.

מתוך: אסתר שקלים, שרקיה, כינרת-זמורה-ביתן, אור יהודה , תשס"ו
"'חוק שימור החומר' בכימיה עולה ומתגלה ב'חוק שימור האנרגיה' בפיסיקה, ושניהם נוגעים וחושפים את שורש 'חוק שימור החוויה והזיכרון' בפסיכולוגיה... אין כל אלה מעידים על עולם טמיר ונעלם, בן קיים גם אם בשינוי צורה ומצב צבירה 'חוק שימור הרוח'?!"

שבת כיפורים
"הייתי בטוח שזו שעתי האחרונה. אמרתי – נגזרתי! נפרדתי כבר במחשבתי מכל קרובי וידידי, מאבא, אמא, אשתי וילדיי... ואז שמעתי באפלה, ממרחקים גדולים, צלילים מנגנים חרש: "מִזְמוֹר שִׁיר לְיוֹם הַשַּׁבָּת", ומעלי גהר להציץ בי ולהשיב בי נשמתי"
...עוד בשוכבי פצוע בבית החולים "תל השומר" בביתן מס' 10, המיועד לפגועי הריאה,  ואני מחובר לאינפוזיה ולשאר מרעין בישין, נודע לי, כי אחיך נפל במלחמה בלכתו בסערות השריון במדבר סיני.

ידעתי מאז את מכאובייך. עקבתי אחרייך באמצעות סיפורי החברים ושמעתי על המתחולל בנפשך; על גבורת הנפש, על ההתחפרות בשתיקה ועל השבר, שפקד את הורייך.

הקשבתי, מעבר לסיפורים, קשב רב קשב לצעקת הדומייה. הבנתי, מדוע אינך כותבת לי כתמול שלשום ואף לא לשאר בני החבורה. אך, את הן ידעת נאמנה, כי עמך אני, ענת, עמך אני עתה כאז. עמך בשתיקתי, העונה לשתיקותייך.

אפשר שהייתי מוסיף להסתפק בקשר של שתיקה, ולא הייתי כותב לך גם עתה, אלמלא נתגלגל לידי באקראי ספר שכוח ואהוב משכבר הימים "חברים מספרים על ג'ימי".

חזרתי וקראתי בו בשקיקה רבה ובסופו, כאפילוג, מצאתי דברים מופלאים, קורעי לב, שכתבה אמו של ג'ימי.

אותה שעה ידעתי כי לא אוכל עוד לשתוק, ועלי להעתיק למענך את הדברים ולהתמודד עימהם במכתב אלייך.

כותבת האם:

"... לאט לאט החזיר הזמן את דמותו החיה אל זכרוני. לפעמים הייתי כה חשה אותו, אם חום גופו, כשהוא יושב על ידי על הספה ונושם את שערותיי; הייתי חוששת לזוז שלא לאבד את האשליה. או שהיה צועד אחרי ברחוב. שמעתי קול צעדיו מאחורי, ומבט עיניו שורף את עורפי; או שהייתי שומעת את קולו המיוחד קורא 'אמא', בדיוק את קולו, ואחר כך היה פורץ בצחוק, בצחוק הטיפוסי שלו... ואז הייתי ניגשת את קיר להישען עליו...

... יש אומרים – אנשים נכים אומרים זאת – שלפעמים הם מרגישים את האיבר הקטוע, יד או רגל, כאילו עודם אתם. העצבים, שהפעילו את האיברים הקטועים, עדיין קיימים ופועלים והם יוצרים אשליה זו.

כמו אל איבר קטוע עוד קושרים כמה עצבים ונימים דקים שבדרים את האם אל הבן שאיננו; ועם הסתלקותו הם מתעוררים לפעולה מוגברת, להחיות אותו בתוכה מחדש, להולידו כאילו שנית... ואם נגזר, שהמוות הוא חידלון מוחלט וסופי הרי שחידלון זה בא על הבן רק עם מות האם, ואז הוא בא על שניהם גם יחד".

"אם נגזר שהמוות הוא חידלון מוחלט וסופי", כותבת האם בעֵנות נפשה. אבל נפשנו יודעת מאוד,כי אין המוות חידלון מוחלט וסופי! כי אין במציאות כלל אבדון מוחלט וסופי!

מתבוננים אנו בטבעו של עולם ומגלים, כי ,חוק שימור החומר" בכימיה עולה ומתגלה ב"חוק שימור האנרגיה" בפיסיקה, ושניהם נוגעים וחושפים את שורש "חוק שימור החוויה והזיכרון" בפסיכולוגיה... אין כל אלה מעידים על חוק כללי ורחב לאין שיעור?! האין הם מורים באמצע הרחק וגבוה על עולם טמיר ונעלם, בן קיים גם אם בשינוי צורה ו"מצב צבירה" חוק שימור הרוח?!

לא רק מסורת ואמונת חכמים אלא גם חוקי החיים, העונים כהד נאמן לתהומות נפשנו;רומזים לנו, כי תמצית ישותה של הנשמה, אין לה אבדון כלל, והיא באה ככלה בהינומה אל יוצרה ומחוללה "ואורה כאור החמה שבעתיים כאור הבוקר".

אכן, רב הכאב עם הסתלקות נשמה אהובה, מחלחל הוא וכוסס. אך באמת אין הוא אלא כאבם של החיים, שנותרו לבדם עלי אדמות; ולא באבם של הנאספים אל עמם, השבים אל מקור החיים "כי עמך מקור חיים באורך נראה אור".

על כן זכאים אנו להפנים את דברי הכנים של האם, ולדלות מהם את נקודת האמת, על הקשר שאינו נפסק עם מות הבן. ובבוא גל גאות של המיית געגועים, בהגיע נפשנו עד גדות, או אז נחוש (...בשעה שקטה, אחרי שוך גלי הכאב, בעיניים עצומות צופות אל עיגולי אור מרצדים מן השחור...) כי עם נשמת הבן האובד קרבים ובאים אנו עמו; כף ידנו בכף ידו, ונפשנו קשורה בנפשו... פוסעים על בהונות אלי מלכות גבוהה, ותכלת עמוקה גוהרת עלינו ברחמים רבים לאספנו אליה.

"אֱסֹף כְּשִׁבֹּלֶת

שִׁבֹּלֶת לַגֹּרֶן

בְּחַג הַקָּצִיר..."

במרחק כבר פושטים צלילים רחוקים, יפים ונוגים עד דמעות כבערב שבת בין השמשות, ואנו כורעים ושומעים רינת אראלים על הסף שרים – וקולם כקול מים רבים:

"מִזְמוֹר שִׁיר לְיוֹם הַשַּׁבָּת".

ולנו, הכורעים על הסף – 

"אֵין מִלִּים עוֹד 

וְלֹא מַחֲשָׁבָה

אֶלָּא לֵב דּוֹפֵק בִּלְבַד

וּדְמָעוֹת בָּעֵינַיִם".

חשפתי, ענת, יותר משביקשתי; אך לא אוכל עוד לכלוא עדותי שלי. הדי צלילים ומראות אלה שמעתי בשוכבי אפרקדן, פצוע על סף שערי מוות, מעבר לתעלה ביום שבת האחרון למלחמה.

היינו אז בעיצומה של פשיטה על כפר מצרי בדרך לאיסמעיליה, כפר ריק מאדם, בקתות חמר דלות, ולפתע ניחתה עלינו הפגזה כבדה.

פגז בקוטר 82 מ"מ פגע בי והשליך אותי הרחק, כפירור עפר דק לא נחשב.

רסיס גדול שבר את זרועי, והדף הפגז קרע את קרום הריאה ושבר כמה מצלעותיי. דם רב פרץ ממני. והחובש, שחש לעזרתי וניסה, לשווא, לעוצרו בתחבושת אישית, נאלץ לקרוע את מדי הצבא הכבדים מעלי ולעצור בהם, במשהו, את שטף הדם.

נותרתי לשכב עירום, מתבוסס בדמי, תחת כיפת השמים בעיצומה של ההפגזה. חבריי לנשק גררוני למחפורת רעועה, וקראו נואשות בקשר לזחל"ם, שיבוא לקחתני. הרגשתי שהדם ניגר ממני במהירות רבה... חיי הולכים ואוזלים, ואני מחרחר באפס נשימה, הולך ושוקע למצולות ים של אפלה. הייתי בטוח שזו שעתי האחרונה. אמרתי – נגזרתי! נפרדתי כבר במחשבתי מכל קרובי וידידי, מאבא, אמא, אשתי וילדיי...

ואז שמעתי באפלה, ממרחקים גדולים, צלילים מנגנים חרש: "מִזְמוֹר שִׁיר לְיוֹם הַשַּׁבָּת", ומעלי גהר להציץ בי ולהשיב בי נשמתי.

לא אוסיף עוד לספר על עצמי, ענת.

נתיב ייסורי, אמנם, לא תם עדיין באותה שעה; אך הן רואה את, חי אני!

"חי חי הוא יודך", שרה נפשי הפצועה

"כִּי חִלַּצְתָּ נַפְשִׁי מִמָּוֶת
אֶת עֵינִי מִן דִּמְעָה
אֶת רַגְלִי מִדֶּחִי.

אֶתְהַלֵּךְ לִפְנֵי  ה' בְּאַרְצוֹת הַחַיִּים..."

אך את השעה ההיא מעבר לתעלה, בעומדי בין החיים ובין המתים, לא אשכח; וממנה דולה אני עתה מראות וצלילים, למסור לך דרישת שלום ממרחקים ולדבר על לבך דברים טובים, דברים ניחומים...

חזקי ואמצי, ענת

ואור וטוב

מחנן

מתוך הספר 'את ענת אנכי מבקש'

(מכתב לענת, אדר תשל"ד)

קטע מתוך דבריה של ליז, בִתם המאומצת של חנן ורחל, שהקריאה השבוע באזכרה בכפר עציון.

אבא יקר מאוד,

כבר כמה ימים שאני מגלגלת בראשי מה לתאר ולספר לך, ואיך שנתיים בלעדיך ועדיין כל כך איתך לידי, רגש של מלים, וזה לא כל כך פשוט.

כשחלית והידיעה הכתה בי כל כך חזק, ניסיתי למצוא בכל מיני דרכים קטנות וביקורים תכופים יחסית יותר מקום להתקרב אליך ולחוות אותך קצת יותר באותם רגעים.

כל פעם כשהייתי באה, והייתי משתדלת לבוא יותר, הכתה בי ההתדרדרות הבלתי נמנעת של המחלה עד לאותו ביקור באיכילוב כשבקושי תקשרת, וכמובן ראש השנה בו נפרדתי ממך כשאתה עוד נושם, אבל הרגשתי שאלו נשימותיך האחרונות. 

בשנה הראשונה היה לי קשה מידי לשאת את החוסר הזה שלך וההתמודדות היתה בחוסר התמודדות ובהדחקה ובניתוק מהמקום הזה  שיזכיר לי שאתה לא פה, כי בכל זאת לא היינו מדברים יותר מידי בטלפון בשנים האלו שאני גרה רחוק, אז אולי אני פשוט אוכל להתעלם מזה שאתה לא פה באין מפריע...

גם חוסר ההתמודדות לא היה תמיד קל, כמובן שהיו יותר מידי זיכרונות ורגעים ושירים שהחזירו את המחשבות והגעגועים, אבל בדרך כלל הצלחתי לשמור על ניתוק כזה או אחר מעצם הידיעה שאתה לא פה יותר...

עד לאותה שבת במצוקי דרגות שהיה ברור כמה אתה חסר לכולנו אבל איכשהו המחשבה הזו לא היתה מדכאת כל כך והיה בו בגעגוע הזה אפילו געגוע מתוק, והיה גם מנחם איפשהו להרגיש את הגעגוע הזה עם כולם בלי שאפילו ממש נדבר על זה כגעגוע...

לאט, לאט, נוצר בי גם מקום שרצה לנסות להתמודד עם האבדן הזה ועם שנים ארוכות ולא קלות, ומה שמדהים שלמרות, ואולי אף בעקבות השנים האלו שהתרחקתי, עדיין אתה ואמא, ממש כמו בשנים שהייתי ילדה אבודה, ברגישות העדינה הזו שלכם, גם כשאתה על מיטת חלייך, חשבתם עליי ונתתם לי מתנה מדהימה שכבר משמשת אותי כמה חדשים ארוכים, עוזרת לי לקחת אומץ בחיים ולהתמודד אל מול ההווה ובעקבות העבר. וכבר הרבה זמן שאני רוצה להודות לכם על המתנה היקרה הזו, שנתנה לי להתחיל פרק חדש בחיים וב"ה מרגיש לי טוב מאוד.

לפני כמה ימים, כשהגעגוע שלפני יום האזכרה תפס מקום נכבד והתפרץ כששיתפתי את חן חברתי הטובה מאילת, היתה לי כמו מן תובנה על כל התקופה האחרונה בחיי.

אחרי שנוגבו הדמעות אמרתי לחן: "חזקי ואמצי", זה מה שאבא שלי היה אומר לי עכשיו.

ופתאום ממש הרגשתי ואפילו ראיתי אותך בעיני רוחי מביט אליי בעיניך המאירות, מחייך, טופח באחיזה אבהית על שתי לחיי ואומר לי בקול משכנע ובטוח: "ליז, חביבתי, חזקי ואמצי"! כמו שנהגת לעשות פעמים כה רבות. לרגע התחבר אצלי בצורה ברורה מאוד מאיפה נבע בי האומץ והרצון להתמודד עם דברים שיש ביכולתי לשנות. כבר מגיל קטן אני זוכרת אותך מחזק אותי בכל מיני הסברים הגיוניים על מהות החיים, על אף הקשיים שהם מציבים בפנינו. אתה יודע, תמיד התרגשתי מאוד ברגעים האלו שהיית לי יותר מתמיד לאב, כאילו ידעתי כבר אז שיום אחד המילים הפשוטות האלו יהיו לי לאבן דרך בשעות קשות.

והן, אכן, ממשיכות ומחזקות בכל יום יותר ויותר ועוזרות לי למצוא בתקופה הזו לאחר שנים שהודחקו עמוק, מסתבר, מקום פנימי ואמתי לזרוע שמחה בתוך העצב, אור בתוך החושך, סליחה בתוך העלבון ולקבל באהבה את ההתמודדויות השונות שהחיים מציבים בפנינו.

אבא, גם כשפיזית אתה כבר אינך כאן, הנוכחות שלך היא בכל מקום, כל כך חזקה ומופלאה, נצחית ומוערצת בעיניי מאז ומתמיד. עד לא מזמן לא ידעתי להכיל את הנוכחות הזו שלך. היום אני מברכת עליה ומודה לך על כך שלא ויתרת ואתה ממשיך ללוות אותי בכל מקום ולקחת חלק בהחלטות נוכחיות , שוב מעצם נוכחותך.

ובעיקר כשאני מגיעה הביתה, אז כל פעם מחדש יש תחושה של ביטחון כזה שנסוך בי להרגיש את נשמתך מרחפת מעלינו ודואגת ושומרת מאוד, כל הזמן.  

זהו, אבא, זה קצת ממה שהרגשתי ורציתי לשתף אותך ולפרוק. מתגעגעת אליך מאוד. תחזור לנוח לך בשלווה ושתהיה לנו שנה טובה מלאת תעצומות הנפש.
לעזאזל
היכן היא אותה ארץ גזרה אליה שולח השעיר על מנת שיתפרק יחד עם חטאינו לחלקים חלקים? 

"וְהַשָּׂעִיר אֲשֶׁר עָלָה עָלָיו הַגּוֹרָל לַעֲזָאזֵל יָעֳמַד חַי לִפְנֵי ה' לְכַפֵּר עָלָיו לְשַׁלַּח אֹתוֹ לַעֲזָאזֵל הַמִּדְבָּרָה... וְנָשָׂא הַשָּׂעִיר עָלָיו אֶת כָּל עֲוֹנֹתָם אֶל אֶרֶץ גְּזֵרָה וְשִׁלַּח אֶת הַשָּׂעִיר בַּמִּדְבָּר" (ויקרא ט"ז).
מצוות שילוח שעיר לעזאזל, מפורטת בהרחבה במסכת יומא, שם מתואר כיצד נהגו עם שילוחו של העזאזל בימי בית שני. אולם לא רק בבית המקדש היה העזאזל נוהג, אלא גם בתקופת משכן שילה ובמדבר, כפי שמופיע בברייתא: "כדתניא: המדברה, במדבר – לרבות נוב וגבעון, שילה ובית עולמים" (בבלי יומא סז ע"ב).

בתקופת בית שני מקום זריקת השעיר היה ממזרח לירושלים, באזור הר מונטר או במצוקים הסמוכים לכפר אדומים של ימינו. אך מקום זה רחוק מאוד ממשכן שילה. היכן אם כן היה מקום זריקת שעיר המשתלח בתקופת משכן שילה? המקום הטבעי לחפש בו הוא מדבר שומרון. מדבר זה נתחם בגבולו המערבי על ידי כביש אלון של ימינו, והוא יורד בתלילות רבה לעבר בקעת הירדן (נפילה של 1,100 מטרים על פני 8 קילומטר בלבד!). עקב נפילתו הדרסטית של ההר לבקעה, ואגן הניקוז הקטן יחסית, לא הצליחו נחלי מדבר שומרון להתחתר וליצור כאן מצוקים זקופים כבמדבר יהודה. יוצאים מן הכלל הם: נחל ייט"ב (עוג'ה), נחל רשאש, ואדי א-זנניר וּואדי אל אחמר, אלה יצרו נוף קניוני ומצוקי יחסית.  
בבואנו לחפש את מקום זריקת השעיר, יש להניח שזהו המקום המדברי והמצוקי הקרוב ביותר למשכן שילה. נחל רשאש הוא העמוק מכל הוואדיות והוא מתחיל להתחתר בדיוק ממזרח לשילה הקדומה. כ-2 קילומטרים ממזרח לכביש אלון הופך הנחל לקניון מרשים. באפיק הקניון סדרת מפלים שהגבוה שבהם כ-30 מטרים. מתחתית המפל, קטע קניוני שאורכו כ-200 מטרים. מעל הקטע הקניוני שאחרי המפל הגבוה, בגדה הצפונית של הוואדי מתרומם מצוק תלול ומשופע בגובה של כ-200 מטרים. במידה ונדמיין שם שעיר שנזרק מראש הצוק, השעיר יצנח כ-250 מטרים על פני צוק משופע מלא זיזי סלע חדים, ולקראת הסוף ייפול נפילה רצופה של כ-50 מטר עד לתחתית הקניון. מצוקו של ואדי רשאש הוא המצוק הקרוב ביותר למשכן שילה שעונה על כל התנאים של מיקום זריקת שעיר המשתלח. גם המינוח "אֶרֶץ גְּזֵרָה" מקבל כאן פירוש מעניין בשטח, שכן למתבונן מלמעלה, מרכס קידה, דרכו הלך אולי האיש העתי לעבר ואדי רשאש, מצטיירת תמונה של ארץ גזורה וחתוכה. יובליו העליונים של הנחל שמתאחדים ויוצרים בבת אחת קניון אדיר ובלתי פרופורציונאלי לאגן ניקוזו הקטן, מציירים תמונה של כעין חיתוך גס בסכין בגבעות המדבר הרכות, כפי שכבר מצוין בברייתא: "דתניא: גזרה אין גירה אלא חתוכה" (בבלי יומא סז ע"ב). 

ונזכה לחדש עבודת השעיר במקומה בירושלים במהרה בימינו.
טיול בנחל רשאש – את הטיול לרשאש נתחיל בסמוך לבסיס מבוא שילה השוכן למרגלות רכס קידה.  נוכל לטייל באחד משני השבילים המסומנים שעוברים בין השאר בשני מעיינות קטנים – עין דומא ועין רשאש. מטיבי הלכת יוכלו אף לצעוד מכאן בירידה עד לעיינות פצאל שבבקעה. הטיול ברשאש אינו מצריך תיאום ביטחוני, אך מומלץ ללכת בקבוצה.
מתוך: המדריך למטייל בשומרון. המדריך ייצא לאור אחרי החגים.
בועות  שיבי פרומן

מקווה. בסופו של דבר זה מה שיש לנו ביום הזה - מקווה אחד גדול. כך מסתיימת לה מסכת יומא (ח', ט'), כמו מבקשת לתמצת את סדר העבודה הארוך והמורכב לשורה תחתונה אנושית ופשוטה: 
״אמר רבי עקיבא: אשריכם ישראל, לפני מי אתם מטהרין, ומי מטהר אתכם, אביכם שבשמים, שנאמר (יחזקאל ל"ו, כ"ה): 'וְזָרַקְתִּי עֲלֵיכֶם מַיִם טְהוֹרִים וּטְהַרְתֶּם'.

ואומר (ירמיה י"ז, י"ג): 'מִקְוֵה יִשְׂרָאֵל ה' ', מה מקוה מטהר את הטמאים, אף הקדוש ברוך הוא מטהר את ישראל״.
מקווה ישראל ה׳, זה הכל. העולם כולו נשטף בנוכחות אלוקית שנחה עלינו בעיצומו של יום, נוכחות אלוקית השייכת לעולם הרחמים הגמורים, המטהרת את העולם ומכפרת על כל פשעינו. עשרות פעמים נחזור על י״ג מידות הרחמים שנפתחים בחזרה כפולה על שם ה׳: ״ה׳ ה׳ א-ל רחום וחנון...״. חז"ל דרשו על כפילות זו, ה׳ לפני החטא וה׳ אחרי החטא. כלומר, החטא לא משנה את שמו של ה׳. או במילים שלנו, יש צד באלוקות, שממש לא משנה לו אם חטאנו. הצד הזה, ההופעה הזאת, הפנים האלו של האלוקות, הם המזריחים על העולם ביום הנפלא הזה. 

פעם הקב״ה שטף את העולם מכל פשעיו, פעם הקב״ה הוליד את העולם מחדש, אך זה היה מבול, שטיפה של דין. נֹח שנבחר לשרוד את המצב, בנה לו תיבה שבעזרתה נסחף חי בתוך המבול הזה. אמנם הובטח לנו שלא יושחת יותר כל בשר ואמנם השטיפה שלנו היא של רוח רחמים ולא של גבורות גשמים, אבל גם אנחנו מוזמנים לבוא אל תיבות התפילה בכדי להרוויח את היום הזה. מי שלא מסוגל לצלול בשתיקה אל תוך עיצומו של יום, מוזמן לעבור מתיבה לתיבה של מילות התפילה שמרצפות את ים הרחמים הזה. 

(ויש לי הסכמה לדרשה: לפני כמה שנים שיתפתי ברעיון את המטיילים בבית היהודי בקלגה, למרגלות ההימלאיה, דקות ספורות לפני כניסת החג. עת סיימתי מרוגש את הרעיון, נפתח חלון מבעד לעננים הנצחיים שמכסים את פסגות ההימאליה וקשת מדויקת הציצה עלינו ממרום. פלאי פלאים ממש.)

באמת שאין הרבה מה לעשות ביום הזה, רק להתמסר לנוכחות הזאת. באמת ששום דבר ביום הזה אינו קורה מכוח ההשתדלות שלנו, אלא רק רצון פשוט של מי שאמר והיה עולם לאפשר לעולם מתנת חינם של התנקות, טהרה, לידה חדש.

אז מה עושים לפני שנכנסים למקווה? מתפשטים. מסירים מעלינו את כל ההגדרות והתגיות שהתכנסו לתוכנו בשנה החולפת שמסתירים את המקום הראשוני והפשוט שלנו. נפרדים מכל ההתניות שהלבשנו עלינו, שמונעים מאיתנו לידה מחדש. כל נדרי ואסרי, הרעים וגם הטובים, בכולהון אתחרטנא בהון, לגמרי. מאפשרים למילים להפשיט אותנו אל המצב הכי פשוט ואמתי שלנו.

ובתוך המקווה מה עושים? בועות. זה דבר ידוע שהנפש שלנו יוצאת החוצה בעזרת הדיבור, בבחינת ״נפשי יצאה בדברו״. הדיבור שלנו מוציא את הנפש שלנו אל מקום פגיש ונגיש. כשהפה נפתח, מתפתחת מערכת יחסים בין הפנים לחוץ, הפנים יוצא החוצה והחוץ משפיע פנימה. בשביל להרוויח גם ״שטיפה פנימית״, אנחנו נקראים להציף בדיבור את אותם שטחים טעוני שטיפה בנפש שלנו, לאפשר לסגולת היום לפעול על הבפנים שלנו, לנצל את ההזדמנות לפנות את הפסולת שחונקת אותנו מבפנים. אבל בשקט בשקט, בשעה שאנחנו פותחים את הפה לשפוך את נפשנו בווידוי, הרוח הגדולה של היום נכנסת אלינו פנימה.

שנה טובה

"היום, בתור איש משפחה אני מגיע ליום הזה הרבה פחות מעורער, אבל עם הרבה יותר מה להפסיד. פחות תהומיות של הכול או כלום. אבל יותר נוכחות קבועה ומדויקת של אישיות שמחוברת מידית למצב מתפלל"
מועקה, תהומיות, קיומיות ונוסטלגיה
"מהי משמעות יום הכיפורים לגבינו? לגבי רבים יום זה הינו יום של מועקה. לעתים מתעצמת מועקה זו עד לחרדה ואימה של ממש, אך לרוב איננה חורגת מתחום המועקה". (הרב שג"ר, "חרדת הימים הנוראים" מתוך 'על כפות המנעול')
עדיין אני זוכר כיצד הפתיחה הלקונית המדויקת והכל כך כנה הזאת, הכתה בי בפעם הראשונה שקראתיה.  ממשיך הרב ומדייק ומתאר את חוויית ה"מתח" אצל בני הישיבות: "הרצון להתוודות ולהודות באשמה, להתחרט מלב נשבר, להגיע לכלל הכרעה אמתית, יוצרים מתח זה...", אבל אז הוא שוב מפעיל את אזמל המנתחים: "אבל לרצות לפחד איננו הפחד עצמו, הוא רק מועקה. המאמץ רק מבליט את מה שאינך!" אל לנו לברוח מהמועקה הזאת, הוא מסכם: "אם ישנו סיכוי שמשהו ממשי יתרחש, הרי זה דרך המועקה". איך אפשר בכל זאת להגיע מהמועקה להתרחשות ממשית?

פעם תיארתי בשיר איך אני רוצה לבכות ביום הכיפורים וכל מה שיוצא לי זה '"דמעת מאמץ" ועד שלא הכנסתי את ה"מנוול בעצמו" לתוך הבית מדרש, לא הצלחתי לבכות...

צריכים להיזהר לא להשתכנע יותר מדי מהמעטפת של יום הכיפורים: הלבוש המלאכי, העמידה שעות בתפילה, יכולים להשכיח מאתנו את האני היומיומי הרגיל הלא מפוקס שלנו, זה שמבוסס באפרוריות וספקות לעתים, זה ש"חוטף כאפות" מחומרניות בוטה שמתקיפה אותו פתאום, מקנאה שורפת... חייבים להתעמת עם האני הזה ביום הכיפורים בשביל להוציא מעצמך קצת יותר מרצון מעומעם לתשובה, מ"דמעת מאמץ", מגודש של מלל מסורתי שיכול לפעמים להסתיר את הפנים במקום לחשוף אותו. בתור רווק לא צעיר זה היה יותר קל כביכול. מספיק היה לחשוף את הפצע המוגלתי של היצר, להתחבר לחוסר הוודאות אם אי פעם אצליח לחצות את ים הספקות ולהתחתן...

היום אני מרגיש אחרת... בתור איש משפחה אתה מגיע ליום הזה הרבה פחות מעורער, אבל עם הרבה יותר מה להפסיד. פחות תהומיות של הכול או כלום. (שאגב, שלחה אותי פעמיים עד אומן) אבל יותר נוכחות קבועה ומדויקת של אישיות שמחוברת מידית למצב מתפלל, לתודעת בקשת חמלה וחסד. נראה לי שחז"ל העדיפו את המודל הזה של שליח הציבור, שמעורב בציבור על צרכיו הקיומיים המוכרים לו על פני בחור הישיבה ששרוי עדיין באידיאליזם דמיוני משהו, גם אם הוא מאוד רוחני...

מאידך גיסא, בשנים האחרונות מתחיל להאיר לי גם הפן הנוסטלגי, המסורתי, אפילו ה'בעל ביתי' של הימים הנוראים. הרב שג"ר הטיב להגדיר גם את הטיפוס הזה: "אני מכיר יהודים שימים אלו ימי חג להם, הניגונים הישנים, ניגוני הכיסופים עולים ובוקעים באוויר, והתוכן של "מי לחיים ומי למוות" מומר בנוסטלגיה". אפשר לזלזל בחוויה היחסית "קלילה" ואסתטית הזאת, אבל הרב טוען שיש ביכולתה "להחזיר אותנו לתשתיות של קיום אנושי ויהודי כאחד".

אני מזהה את התנועה הזאת בציבוריות הישראלית בתופעה המתעצמת של ההתחברות לפיוטים. ההצמדות להבעה הצורנית היפה והמדויקת עם הלשון הציורית הנשגבת. יוצר מעין כמיהה ציבורית משותפת ומאחדת, מעורר איזה שהוא תדר על זמני שאולי מדלג ולא מתעמת במישרין עם המצוקות האישיות האקטואליות, אבל נוגע בשכבות יותר פשוטות ושבטיות.

אז, האם צריך לבחור רק דרך אחת מהדרכים? כמובן שלאו דווקא... מאידך גיסא כדאי מאוד להקשיב לעצמנו ולראות קודם כל באיזה מקום אנחנו נמצאים עכשיו? ואז לשאול את עצמנו, איזה דרך תיקח אותנו למפגש יותר עמוק עם המציאות, עם עצמנו ועם אב הרחמן? ומתוך כך באיזה דרך נזכה להארת פנים לפיוס ולרחמים.

חתימה טובה

יוני גנוט (סולן "בין השמשות") יוצר, מוזיקאי, זמר ומחנך

"הוא הביט בפניו וזיהה: חנן פורת. "הייתי בהלם. הוא היה חיוור מאוד, כאילו חסר דם לחלוטין. שמתי לב שהיה חבוש, והבנתי שקרתה טעות... טעות שהצילה את חייו".
הוד ההלך
השבוע נערכה אזכרה במלאת שנתיים לפטירתו של חנן פורת זצ"ל. לצד פטירת אמו בראש השנה, וציון ארבעים שנה למלחמת יום כיפור, הרב שבתי סבתו מספר על מפגש בין חובש לפצוע.   

ליל שמחת תורה לפני ארבעים שנה, המלחמה בעיצומה. על גשר בגדות תעלת סואץ נבנה אוהל גדול לקבלת עזרה ראשונה וטיפול בנפגעים. "הגִזרה המזרחית נפלה כולה בידי המצרים, והצבא התנהל כולו על הציר שנקרא 'ציר עכביש', שנבנה בשעתו כציר עוקף". מספר הרב שבתי סבתו, ראש הישיבה במצפה יריחו ואז חובש מילואים צעיר, "התקדמנו והגענו לראש הגשר שבו עברו טנקים לצד השני, אדמת מצרים. חנן פורת השתייך לאחד הגדודים הראשונים שעברו". 
"הייתי חלק מגדוד רפואה שהתמקם בראש הגשר וקיבל את הפצועים. היה לילה סוער מאוד. כשאני נזכר בזה, אני כולי מתחלחל". ממשיך הרב, "לילה של דם ואש ותמרות עשן. זעקות, נפילות של פגזים, פיצוצים, שריפה. עננים, אבק ורעש של הליקופטרים נכנסים ויוצאים, המולה גדולה. 
אלה היו ימי בלהות. הקמנו אוהלים לטיפול ליד ראש הגשר ומשם הליקופטרים העבירו את הפצועים לטיפול ברפידים, שנקראה אז בשמה המצרי ביר גפגפא. ההליקופטרים נחתו ליד האוהל והיינו מעמיסים עליהם את הפצועים. באוהל היה פתח כניסה ופתח יציאה, הפצועים נכנסו דרך צד אחד ויצאו חבושים ומוכנים לטיסה דרך הצד השני, כשחובשים מאומנים משגיחים עליהם ומטפלים בהם לאורך כל הדרך".
לבד מהרוגים ופצועים, לקו רבים מהחובשים בהלם ונותרו חסרי יכולת לתפקד מול מאות הפצועים שהגיעו לקבלת טיפול "כמעט חצי מהפלוגה שלנו היו משותקים. הם עמדו ללא יכולת לנוע, ואנחנו  חצי הפלוגה הנותרת, עבדנו כפליים".
בתוך הזוועה, הבחין החובש בפצוע מוכר. הוא הביט בפניו וזיהה: חנן פורת. "הייתי בהלם. הוא היה חיוור מאוד, כאילו חסר דם לחלוטין. שמתי לב שהיה חבוש, והבנתי שקרתה טעות: במקום להוציא אותו מהצד השני לכיוון הטיסה, החזירו אותו האלונקאים לצד הכניסה", טעות שהצילה את חייו. בסערת הקרב פספסו החובשים נקודת פגיעה שממנה זרם דם ללא הרף. אילו היה עולה לטיסה, היה חנן עלול לאבד כמות דם קטלנית והתוצאה הייתה בלתי הפיכה. 
"הוא פתח את העיניים, הסתכל עלי והכיר אותי. אמרתי לו: חנן, אתה מגיע לארץ, תמסור דרישת שלום להורים שלי. לא ידענו אם נצא חיים מהתופת הזאת".
ההכרות בין הרבנים פורת וסבתו התחילה כמה שנים לפני המלחמה, בישיבת 'מרכז הרב', כשהרב סבתו תלמיד צעיר בן 18, מסתופף בצד הבוגרים לשמוע אותם מנהלים דו-שיח תורני ביניהם. 
"שם התוועדתי לשורה הראשונה של תלמידי חכמים. הסתכלנו עליהם ככותל המזרח. אחר כך כולם הגיעו להיות ראשי ישיבות, רבני יישובים, רבני ערים. ביניהם בלטה דמותו של הרב חנן פורת, אז היה חנן. דמות שאי אפשר להתעלם ממנה, כבר אז, בצעירותו. דמות קורנת ומקרינה. בעיקר מקרינה שלמות ביכולות הביטוי ושלמות רגשית. השילוב הזה בין הרגש העצום ויכולת הבעתו היה דבר מרשים מאוד. יכולת הביטוי הנדירה שקישרה עולמות גם בעומק הלימוד, במדרשים ובדברי חז"ל שהיו שגורים על פיו. יכולת ההסתכלות והחדירה שלו, יכולת השכנוע והעשייה הייתה לשם דבר. 
"אני חושב שבזכות היכולות הגבוהות שלו, הוא זיהה אותי וקרא בשמי באותו לילה. הוא הבטיח לי שימסור דרישת שלום. באותו רגע נוצר מפגש, נוצר דיבור. הוא דיבר חלש מאוד. לחשתי לו לתוך האוזן". 
לאחר שהפצוע נחבש כראוי, הבינו המטפלים כי אם לא יינתן לו עירוי דם באופן מידי סיכויו קלושים. "דם לא היה. לפיכך, ניתנה פקודת שדה ונשכבנו כמה חובשים בכדי לתרום דם לחנן. אחר כך נעשתה בדיקה לראות איזה דם מתאים. בדרך כלל, עושים בדיקות מסודרות במערכות משוכללות. לא היה זמן ואמצעים. בדקנו לפי הצמדת דם לדם וראינו אם נוצרים קרישים. זו דרך מאוד מסוכנת ולא מקצועית אבל באותו רגע זה היה פשוט להציל חיים, כשבין כך ובין כך הוא יכול למות. אחד מסוגי הדם התאים ומיד הערו לו את הדם הזה. פתאום חזר לו הצבע ללחיים, ראינו איך שהמת חזר לחיים".

אחרי המלחמה, נפגשו השניים בנסיבות אחרות: "דווקא על זה לא דיברנו. המקרה כאילו חלף ועבר. היינו עסוקים בסוגיות של ארץ ישראל, איך מתגברים ועוברים את התקופות הקשות. איך פורצים את הגבולות.

אני חושב שפעם אחת סיפרתי לו על הלילה ההוא. הוא לא זכר, אבל התפעל מאוד. האירוע הזה חרוט במוחי, כמו מן חלום. אך אפשר גם לומר אפיזודה לא חשובה ביחס לכל האירועים המסעירים שהתרגשו ובאו על ההתיישבות.

לאחר שנים רבות הזמנתי אותו לישיבה, לתת שיעור בתנ"ך מול כל התלמידים. אז ראיתי את הניגודיות העצומה בין האדם הפשוט שהולך עם תרמיל צד, שלא מעורר כל תשומת לב, מה שנקרא הלך, ומגיע לישיבה כמו רוכל שפורק את מרכולתו, לבין האדם שנחשף ברגע שהוא התחיל  לדבר, כאילו עולם שלם נפתח. הוא ריגש וריתק אותנו נורא, זו הייתה חוויה בלתי נשכחת. היה הוד אופף עליו, הוד של אהבה, הוד של קשר אלוקי מיוחד, כעין מלאך האלוקים. זה היה מדהים. יש דברים שנמחקים ויש דברים שלעולם לא נמחקים. חנן הוא מסוג הדמויות שלעולם לא נמחקות, דמות שמטביעה רושם בלתי נשכח. תהיה נשמתו האהובה והנערצת צרורה בצרור החיים". 
הפיתוי לא יוצר את עצמו. אנחנו יוצרים את שורשי הפיתוי בתוך עצמנו, ובעקבות ההחלטה שלנו שמדובר במשהו נצרך, נוצרת הבעיה של סיפוק הצורך
רוצים שינוי?

תשובה עשית? חשוב לדעת שישנם כמה סוגי תשובה ולכל סוג, התמודדות משלו עם חטאי העבר. לנוסטלגיים שבינינו מומלץ נתיב האהבה, ולטוטאליים נתיב היראה. בין שינוי אישיות לחיטוט במהות עובר  מסלול דו נתיבי חד כיווני. הכיוון כללי -  למעלה
במסכת יומא (פו ע"ב) מביאה הגמרא שתי אמרות סותרות של ריש לקיש. בראשונה אומר ריש לקיש כי מעלת התשובה כה גדולה שהיא הופכת את הזדונות לשגגות, אך באמרה השנייה אומר ריש לקיש כי מעלת התשובה כה גדולה שהיא הופכת את הזדונות לזכויות. הגמרא מתרצת את הסתירה בכך שהיא מחלקת בין תשובה מיראה לבין תשובה מאהבה: תשובה מיראה הופכת את הזדונות לשגגות ואילו תשובה מאהבה הופכת את הזדונות לזכויות. אולם, גמרא זו מעלה כמה תהיות: האחת, כיצד זה  נהפכים הזדונות לשגגות או לזכויות – הלוא זדונות הם! היינו מבינים יותר אם מעלת התשובה היא שהיא גורמת לזדונות שלא להיחשב במניין העוונות של האדם, אך לשנותם למשהו אחר לגמרי – מאן דכר שמיה? והשנייה, מדוע היראה גורמת להפיכת הזדונות לשגגות, ואילו האהבה גורמת להפיכתם לזכויות? מה הקשר בין סוגי התשובה לתוצאות האמורות?
את התשובה לשאלות אלו נראה להסביר על ידי שימוש בשני רעיונות הנמצאים בתוך כתבי הרב סולובייצ'יק
 (האחד בספרו 'על התשובה', והשני בספר 'איש ההלכה'),, בתוספת נופך משלנו. נתחיל בתשובה מיראה. רבים מבינים תשובה מיראה כתשובה שבאה בעקבות גורם חיצוני כלשהו, וזאת בניגוד לתשובה מאהבה שבאה בעקבות התעוררות פנימית לקרבתו של ה'. אולם, נראה שאף פירוש אחר הינו אפשרי. אנו רוצים להגדיר תשובה מיראה כתשובה הנובעת מיראת החטא. תשובה הנובעת מיראת החטא, פירושה: סלידה מהחטא, הרחקת החטא, וביטולו הגמור של החטא. כשהאדם עושה תשובה מיראה הוא עוקר את שורשי החטא מעיקרם, כך שלא נשאר זכר לחטא. ההתמקדות של האדם הינה על השלילי, על העבר, על מה שאירע, ומתוך רצון לעתיד טוב יותר הוא משנה את אישיותו.
שורשי הפיתוי
כך, לדוגמה, כותב הרמב"ם
 (הלכות תשובה ב', ד') שמדרכי התשובה שהאדם יגלה ממקומו וישנה את שמו, כאומר: אני אחר, ואיני אותו אדם שעשה אותם המעשים. האם דרכי תשובה אלו אינם אלא בגדר סמל? האם יש כאן מעין ניסיון השפעה פסיכולוגי של האדם על עצמו, או שמא יש כאן ביטוי לתהליך עמוק? הרב סולובייצ'יק מסביר שלדעת הרמב"ם יש כאן תהליך עמוק. פעמים שהתשובה של האדם באה בעקבות כך שהוא זקן או חלש מדי לחטוא או שההזדמנות כבר לא נקרית בפניו. פעמים אחרות שהאדם מצליח להימנע מן החטא באופן נקודתי, חד-פעמי, וכל פעם שהפיתוי מרים את ראשו האדם מוצא עצמו מתמודד מחדש עם היצר הרע. אולם, ישנו אף סוג תשובה אחר – תשובה שמשנה את כל האישיות.
כיצד עובד סוג תשובה זה? העיקרון של סוג התשובה הזה הינו שינוי מוחלט של סדרי העדיפויות של האדם. החוזר בתשובה אינו מרגיש כלל פיתוי מצד היצר הרע, פשוט משום שמחשבתו כבר איננה נתונה לדברים אלו. הפיתוי אינו משחק בעולמו משחק, מהסיבה הפשוטה שמערכת השיקולים של האדם השתנתה. ניקח לדוגמה את עניין לשון הרע. בכל שנה אנו עושים תשובה על עוון לשון הרע, שהרי מדובר בעבירה שקשה מאוד שלא לעשותה. אמנם, זהו מפני שהעברת מידע לאנשים נחשבת למשהו נצרך בעולמנו. המוח שלנו אומר לנו: אנחנו לא נוכל לשרוד בחברה מודרנית אם לא נעביר אינפורמציה על אנשים לאנשים אחרים.
גם כשאנחנו עושים תשובה הנחת היסוד הזו לא משתנה, ועל כן בכל שנה ושנה אנחנו נתקלים באותה בעיה שוב ושוב, וחייבים לחזור בתשובה שוב ושוב שהרי אנחנו נלחמים באותו פיתוי בכל פעם מחדש. אמנם, לו היינו משנים את דרך החשיבה ומחליטים כי העברת מידע על אנשים איננה חלק בלתי-נפרד ונצרך מחיינו, אזי כלל לא היה עולה עניין הפיתוי. בקיצור: הפיתוי לא יוצר את עצמו. אנחנו יוצרים את שורשי הפיתוי בתוך עצמנו, ובעקבות ההחלטה שלנו שמדובר במשהו נצרך, נוצרת הבעיה של סיפוק הצורך. אפשר לתת הרבה דוגמאות לעניין זה: טלפונים סלולריים, נסיעות לחוץ לארץ ואפילו אכילה במסעדות. כל אלו, בחברה מודרנית כשלנו, נחשבים לדברים נצרכים במידה מסוימת, ומי שלא עושה אותם "מפסיד". אך מרגע שנשנה את מערכת השיקולים שלנו, גם סוג הפיתויים שנעמוד בפניהם ישתנה.

זוהי תשובה מיראה, עצם המעשים התבססו על מערכת שיקולים מסוימת, אך משהבנו והפנמנו את הטעות שבמערכת שיקולים זו, הרי ודאי כבר לא נחזור יותר לחטאים שעשינו. יוצא שיש כאן מעין שוגג – לא התכוונו לעשות מעשים אלו. אמנם היה כאן מזיד על העקרונות שהובילו לפיתויים, אך הזדון לא היה קשור ישירות במעשה אלא בעיקרון שהוביל אליו. על כן, המעשים עצמם נחשבים למעשים שנעשו בשוגג, כיוון שדעתו של האדם לא הייתה עליהם בעת שהחליט על דרכו העקרונית. הוא לא הבין כראוי שבחירת העקרונות שבחר יובילו לדרך מסוימת זו, ומשהבין – נטש את הדרך. על כן, העושה תשובה מיראת ומאיסת החטא, זדונותיו נהפכים לשגגות.
פרשנות חטאים
תשובה מאהבה היא עניין אחר לגמרי. התשובה מאהבה אינה מתמקדת בעבר אלא בעתיד. אין לתשובה זו שום עניין לעקור את העבר; יש לה עניין לפרש אותו מחדש. התשובה מאהבה מקבלת את החטאים. היא לא דוחה אותם, היא לא מתכחשת להם. השב מאהבה מבין שהחטאים הם חלק ממנו ומאישיותו, ושאי אפשר לו לברוח מהם. רצונו להפוך אותם למעשים טובים, אותם עצמם.
בשונה מהשב מיראה הרואה במעשיו השפעות שליליות שאי אפשר לטפל בהם כיוון שהם חסרי תוחלת, השב בתשובה מאהבה בוחר בדרך אחרת. השב בתשובה מאהבה בוחר שלא להתעלם מחטאיו, לקבל אותם כחלק מחייו, ובמקום דחייתם הוא בוחר להשתמש בהם כמנוף לעלייה רוחנית. כיצד ייתכן שאכילת טרפות ונבלות, חילול שבת וחילול השם, יכולים להיות מנוף לעלייה רוחנית? התשובה לכך הינה שהשב בתשובה מאהבה מגלה דרך חדשה לטיפול בחטאיו: פרשנות. השב בתשובה מאהבה מפרש את החטאים בצורה אחרת, נותן להם הקשר רחב יותר, ובכך הוא גואל אותם ממהותם השלילית.
בהסתכלות הזאת החטאים הינם סולם המוצב ארצה בקרקע החטאים, וראשו מגיע לשמים. חיי האדם מורכבים מעליות וירידות, ולפעמים דווקא החטאים דוחפים את האדם לקיום מצוות. כמובן, לא ניתן להכשיר את החטאים לכתחילה בעקבות רעיון זה, אך משנעשו והאדם משקיף עליהם, ייתכן והכוחות שחטאים אלו נטעו באדם יכולים לבוא לידי שימוש חיובי בהמשך הדרך. משל למה הדבר דומה? לאדם שאיבד חס ושלום אחד מקרוביו בתאונת דרכים, ובעקבות כך הוא מחליט להקים ארגון שמטרתו להילחם בתופעת הנהיגה הפרועה. מצב עניינים נורא מביא לידי ריבוי טוב בעולם; כוח פוטנציאלי רב אגור באדם ונחשף לא פעם גם בעקבות הרע הנופל עליו. בדרך תשובה זו הזדונות הופכים לזכויות, שהרי הכוח הטמון באדם מתעורר בעקבות מקרי קיצון בחייו ודוחף אותו לעלייה רוחנית בטווח הרחוק.
כל אדם ודרך התשובה שלו. ויהי רצון שיתקיים בנו "שובו אלי ואשובה אליכם".
טבילה
"כִּי בַיּוֹם הַזֶּה יְכַפֵּר עֲלֵיכֶם, לְטַהֵר אֶתְכֶם מִכֹּל חַטֹּאתֵיכֶם, לִפְנֵי ה' תִּטְהָרוּ" (ויקרא ט', כ"ט).

היא:

"אשריכם ישראל, מקוה ישראל ה' מה מקווה מטהר את הטמאים אף הקב"ה מטהר את ישראל" (יומא ח', י'). איך טובלים במקווה זה שהוא הקב"ה בעצמו? יום כיפור - עיצומו של יום מכפר (יומא פה ע"ב). 

יום כיפור הוא רגע הטבילה בקשר שלנו עם ה', רגע לפני חגיגת החופה בסוכות.

כדי להתכונן למעמד הטבילה והטהרה של יום כיפור עלינו לעשות הכנה לטבילה. 

ההכנות לטבילה מורכבות משלושה שלבים: חפיפה, סירוק ועיון (הלכות טבילה).

החפיפה - היא הסרת המיותר, של כל מה שחוצץ, של כל מה שהוא לא אני - תפיסות עולם שאינם שלי, הרגשות שכבר עבר זמנם, ציפיות שאינן רלוונטיות, תדמית ולבושים שאינם שלי. ואיך אדע מי אני? מה חיצוני חוצץ ומיותר? הבפנים והבחוץ כל כך התערבבו, היטשטשו...

סירוק - התרת הקשרים. קשר נוצר מהסתבכות של שיערות זו בזו, לא באמת יש שם בעיה, סתם הסתבכות. הבקשה בסירוק זה לעשות הפרדת תחומים בנפשנו, בחיינו, לאפשר לשפע לזרום.

עיון - התבוננות על כל תחומי חיינו, נשים לב שלא השארנו תחום בחיינו, בנפשנו, שלא קיבל הזמנה לטבילה, לטהרה. 

ההלכה מגדירה שני סוגי חציצות (שו"ע ס קצ"ו ס"ו). האחת: "כל אשר נשים מקפידות של יהא עליהן..." - אלו דברים שמקובלים בחברה שאינם תקינים, שהינם חיצוניים, שאינם מוסריים. סוג שני של חציצות "כל אשר אישה מקפידה שלא יהא עליה..." הדיוק של כל אחד הוא אישי, הסטנדרט, הציפיות שונות מאדם לאדם, האני העצמי הוא אינדיבידואלי וייחודי. הטבילה נעשית כאשר אנו מסירים את החציצות ומתגלה העצמיות הפשוטה שלנו.

אז נשים לב שביום גדול זה, בו עיצומו של יום מכפר, נסיר חציצות  וקשרים ונאפשר לטהרה לחדש אותנו, לגעת בכל.

טיפ: חפיפה -  שאלי את עמצך, מה חוצץ ביני ובין היכולת לעמוד בפשטות, בנקיות, בעצמיות אל מול ההתחדשות, בפני מלכו של עולם.

סירוק-שימי לב האם יש תחומים בחייך שזקוקים להפרדה? לתיחום? למקום משלהם, על מנת שהשפע יוכל לעבור דרכם ולתוכם?

עיון- התבונני על תחומי חייך השונים, במה תרצי להתחדש
הוא:

" צריך אדם להתחזק ולהתחיל בכל פעם מחדש, ואל ייפול לזקנה - שנדמה בעיניו שכבר נזקן (=הזקין) בחטאיו ובמעשיו שרגיל בהם, עד שאי אפשר לו לצאת מהם בשום אופן, חס וחלילה. ובאמת הוא צריך לידע ולהאמין שבכל יום, ובכל עת, ובכל שעה, יש כוח באדם להתחדש ולהיעשות ברייה חדשה ממש. כי השם יתברך עושה חדשות בכל יום, ואין שעה אחת דומה לחברתה. על כן, צריך להתחזק, ולהתחיל כל פעם מחדש, ולפעמים גם ביום אחד צריכים להתחיל כמה פעמים, ואפילו אם יהיה כך זמן ארוך" (רבי נחמן מברסלב – ליקוטי הלכות, הלכות תפילין ה', ו').

לכל אחד יש איזו נקודה שהוא כבר בטוח שלא תשתנה לעולם – שהוא לא יצליח אף פעם להתגבר עליה. ואפילו מעבר לכך – בכלל המחשבה כי אני כבר יודע מי ומה אני, הכול כבר קבוע ומעוצב, לעולם לא אשתנה, לא אגלה אמיתות חדשות, לא אלמד דברים חדשים, לא אוהב טעמים שונים...

אסור להיות זקן. יום כיפור מזמן לנו התחלה חדשה. להשאיר מאחור את כל המיותר, את כל הטעויות, הכישלונות, הזיכרונות המכבידים. באמת להתחיל מחדש.

נהגו בערב יום כיפור לטבול במקווה טהרה. המקווה הוא הזדמנות "להתקלף". להיכנס למין רֶחֶם שבאדמה, בתנוחה עוּבָּרית ולצאת חדש. אולם המקווה הוא היום הזה – יום הכיפורים. יום שבו אפשר להתחיל מחדש באמת.

טיפ: אברהם אבינו התחיל את דרכו ב"לך לך" – לעזוב את עברו, את מה שלא היה שייך אליו יותר מאחוריו. אז אם אתה אורז תרמיל לשנה הקרובה – מה היית מכניס אליו ומה היית משאיר מאחור? הכן שתי רשימות (מה הולך אתי ומה לא) והכנס אותן למחזור התפילה. בשעת הווידוי היפטר מכל המיותר. על מה שהולך איתך הלאה התפלל, שיהיה מסע מוצלח.

11 הנקודות בנגב

י"א בתשרי התש"ז 1946

· 11 ישובים הוקמו בנגב הצפוני ביזמת הסוכנות היהודית במבצע ההתיישבות הגדול מסוגו בשנים שקדמו להקמת המדינה.
· מטרת המבצע הייתה לקבוע עובדות בשטח בעקבות תכנית החלוקה של האו"ם אשר הותירה את הנגב מחוץ לשליטה ישראלית.
· העיתוי לפעולה נבחר כתגובה לשבת השחורה ולעוצר הגדול על תל אביב (מעל ל-80 שעות).
· מפקד ויוזם הפעולה היה לוי אשכול שמילא זמנית את תפקיד ראש מחלקת ההתיישבות של הסוכנות בארץ.
· על מנת לספק מים ליישובים נרכשו צינורות באורך 200 ק"מ שהוצעו למכירה בלונדון ששימשו לכיבוי שריפות במלחמת העולם השנייה.
· התאריך של מוצאי יום הכיפורים נבחר על מנת להפתיע את הבריטים שלא חשבו שניתן יהיה להוציא לפועל מבצע כזה מיד לאחר היום הקדוש.
· 11 היישובים שהוקמו הם: אורים, בארי, גל און, חצרים, כפר דרום, משמר הנגב, נבטים, נירים, קדמה, שובל ותקומה.
הזמנה לפיוט

פיוט אחד של רבי יהודה הלוי מסתיר מאחוריו מהפכה בעניין מהות התפילה ופולמוס חריף הנוגע בתפיסות ומנהגים. מתיקונים בידי הבן איש חי, אל מול התנגדויות חריפות, דרך פסיקה של הרב עובדיה יוסף, והשמטה של הרב אליהו זצ"ל.  מגלגולה של מחלוקת לשם שמים

יָהּ שִׁמְךָ / אֲרוֹמִמְךָ / וְצִדְקָתְךָ לֹא אֲכַסֶּה  
הֶאֱזַנְתִּי / וְהֶאֱמַנְתִּי / לֹא אֶשְׁאַל וְלֹא אֲנַסֶּה  
וְאֵיךְ יֹאמַר / יְצִיר חֹמֶר / אֱלֵי יוֹצְרוֹ מַה תַּעֲשֶׂה  
דְּרַשְׁתִּיהוּ / פְּגַשְׁתִּיהוּ / לְמִגְדַּל עֹז וְצוּר מַחְסֶה  
הַבָּהִיר / כְּאוֹר מַזְהִיר / בְּאֵין מָסָךְ וְאֵין מִכְסֶה  
יִשְׁתַּבַּח וְיִתְפָּאַר וְיִתְרוֹמַם וְיִתְנַשֵּׂא  
הפיוט "יה שמך ארוממך" של רבי יהודה הלוי מושר בימים נוראים ובשחרית של ראש השנה על פי מנהג הספרדים. הפיוט נכתב כרשות לקדיש, שעל כן הפזמון החוזר בו הוא המענה לקדיש: "ישתבח ויתפאר ויתרומם ויתנשא". במקורו הוא היה נאמר לפני קדיש של 'יוצר אור', אולם במנהג הרווח היום העבירו אותו ממקומו המקורי מחשש להפסק בתפילה. יש קהילות ששרים אותו לפני ברוך שאמר, ושם מקומו ברוב המחזורים. אולם ברוב בתי הכנסת שרים אותו לאחר קדיש תתקבל שבסוף תפילת שחרית, לפני הוצאת ספר תורה. חילוף מקומו של הפיוט, אף שהוא קל-ערך לכאורה, מסתיר מאחוריו מהפכה של ממש ומחלוקת הנוגעת בשורשים העמוקים ביותר של מבנה התפילה ומהותה. החל מהפולמוס החריף בין מנהגי בבל וארץ ישראל בתקופת הגאונים באשר למעמדו של הפיוט בתוך תפילת הקבע, דרך ההתנגדות לפיוטים של המקובלים מבית מדרשו של האר"י ז"ל, ועד למהפכה ההלכתית הטהרנית של הרב עובדיה יוסף שליט"א בימינו שעיצבה נוסח אחיד למנהגי עדות המזרח.

מחלוקת אחרת שעדיין לא הוכרעה נוגעת לנוסח הפיוט. ברוב המחזורים הנפוצים היום הפיוט מובא עם שני חילופי נוסח של ממש. האחד בבית הראשון: תחת "דרשתיהו / פגשתיהו / למגדל עז וצור מחסה" מובא ברוב המחזורים נוסח חילופי: "קראתיהו / דרשתיהו / למגדל עז וצור מחסה", כאשר הנוסח האחר מובא בסוגריים ובאותיות קטנות. 

חילוף נוסח משמעותי יותר נמצא בבית האחרון:

הִשְׁתּוֹנֵן / וְהִכּוֹנֵן / וְהִתְבּוֹנֵן בְּסוֹדֶךָ  
וְהִבַּטְתָּ / מָה אַתָּה / וּמֵאַיִן יְסוֹדֶךָ  
וּמִי הֱכִינְךָ / וּמִי הֱבִינְךָ / וְכֹחַ מִי יְנִידֶךָ  
וְהַבֵּט אֶל / גְּבוּרוֹת אֵל / וְהָעִירָה כְבוֹדֶךָ  
חֲקֹר פְּעָלָיו / רַק אֵלָיו / אַל תִּשְׁלַח יָדֶיךָ 

כִּי תִדְרֹשׁ / בְּסוֹף וּבְרֹאשׁ / בַּמֻּפְלֶא וּבַמְּכֻסֶּה

יִשְׁתַּבַּח וְיִתְפָּאַר וְיִתְרוֹמַם וְיִתְנַשֵּׂא  
ברוב המחזורים שתי השורות האחרונות באות בנוסח הבא:

חֲקוֹר פָּעֳלוֹ / אַךְ גָּדְלוֹ / שִׂימָה נֶגְדֶּךָ  
אַל תִּדְרֹשׁ / בְּסוֹף וּבְרֹאשׁ / בַּמֻּפְלֶא וּבַמְּכֻסֶּה  
תיקון טעות
מה פשר חילופים אלו? ובכן בשני המקרים הנוסח המקורי שכתב ריה"ל הוא זה המצוטט למעלה, והוא זה המובא במחזורים שלנו בסוגריים ובאותיות קטנות. מקורם של הנוסחים החלופיים בספר 'תיקון תפילה' של הרב יוסף חיים ז"ל, הבן איש חי, וכך הוא כותב: "הנה כתוב שם בסוף הפיוט 'חקור פעליו, רק אליו, אל תשלח ידיך'. ונראה לי שזה טעות גמור לומר כלשון הזה כלפי מעלה, והוא רחום יכפר עוון בעד המחבר ז"ל... כי באמת דבר זה של 'מה למעלה, מה למטה, מה לפנים ומה לאחור' אנחנו מוזהרים בו גם בדיבור ובמחשבה, וכמו שאמרו רבותינו ז"ל: 'כל המסתכל בארבעה דברים ראוי לו כאילו לא בא לעולם: מה למעלה, מה למטה, מה לפנים ומה לאחור' (משנה חגיגה ב', א'). ועל כן נראה לתקן הלשון...". 

ואכן, הגמרא במסכת חגיגה (יג ע"א) מוסיפה ומזהירה: "שכן כתוב בספר בן-סירא: במופלא ממך אל תדרוש, ובמכוסה ממך אל תחקור, במה שהורשת התבונן ואין לך עסק בנסתרות!". והנה בא ריה"ל ובפרפרזה על מאמר בן-סירא מצווה להפך: "כי תדרוש בסוף ובראש"! פלא שהרב יוסף חיים תיקן את נוסחו המקורי של ריה"ל "כי תדרוש" ל"אל תדרוש", והפך בכך את משמעותו המקורית של הפיוט במאה שמונים מעלות?

אמנם האמת היא שרבי יהודה הלוי, הפילוסוף הא-לוהי, מחבר הכוזרי, נשען בפיוטו על מסורת  מפוארת, שחייבה את העיון השכלי והחקירה בכל מה שהשכל האנושי יכול לחקור בו. וכבר פירש הרמב"ם בספרו 'מורה נבוכים' מאמר זה שלא בא לאסור את החקירה השכלית בשום צד, שהרי "אין אדם שליט ברוח לכלוא את הרוח" (קהלת ח', ח'). "אלא כל המטרה להודיע שיש לשכל האנושי גבול שהוא נעצר אצלו". כלומר, עניינו של מאמר זה בציון עובדה גרידא, לא בהטלת איסור על העיון הפילוסופי.

תיקוניו של הבן איש חי בפיוטו של ריה"ל לא עברו ללא התנגדות. דברים חריפים במיוחד כתב כנגדו הרב רפאל אהרן בן שמעון, רבה הראשי של מצרים בסוף המאה ה-19, בספרו 'נהר מצרים': "מכאן יקיש הנלבב שלא לחוש לאיזה מתחכמים בעיניהם, המגיהים בדברי התפילות והתחינות והוידויים המסודרים בידנו מגאונינו ורבנינו שבספרד זיע"א, אשר סדרו לנו ברוח קודשם ורוחב בינת חכמתם בעומק מליצת לשוננו הקדוש והנשגב. וכל דבריהם כגחלי אש, מלהיבים הרעיונות, ומבהילים העשתונות, חוצבי להבות, וקורעי לבבות... והמגיהים האלו פניהם יעיזו בקוצר ידיעתם בעמקי מליצת לשוננו להגיה בדבריהם, ולכתוב הגהתם בגיליון ספריהם, כאילו יאמרו חכמו מהם. בעוד אשר גם רבותיהם עוד לא הגיעו לקרסולי רגליהם של הראשונים מחברי התפילות ההמה. והאיש אשר נגע א-להים בלבבו יתרחק מדרך כסילות הזאת ויתפלל בנוסח המסודר בידינו".

הכרעת המדפיסים
אבל את נוסח התפילה בבתי הכנסת לא קובעים הרבנים, אלא המדפיסים. והמדפיסים שפעלו בשנות החמישים והשישים של המאה הקודמת כצאלח מנצור ויצחק בקאל שהיו יוצאי בגדאד, העדיפו את התיקון של הבן איש חי על הנוסח המקורי של ריה"ל, וכך קבעו את הנוסח במחזורים שהדפיסו, אף שעדיין השאירו לצדו את הנוסח המקורי בסוגריים. שני הנוסחים המשיכו אם כן לשמש זה בצד זה, עד שהרב עובדיה יוסף נזקק לעניין, והכריע באופן ברור בעד נוסחו המקורי של ריה"ל, וכך כתב: "חדשים מקרוב באו לשלוח יד ולהגיה מעצמם בפיוטים, ובאמת שאינו נכון כלל לשנות מהנוסחא המקובלת מגדולי משוררי ספרד במשך דורות רבים ולעשותם טועים. ולכן מה שהגיהו גם כן בנוסח הקודם 'חקור פעליו' וכו', ושינו הנוסחא, לא יפה עשו". ואכן במחזור 'חזון עובדיה' מובא הנוסח המקורי בלבד, ללא תיקוניו של הבן איש חי. לעומת זאת, הרב מרדכי אליהו זצ"ל, שבניגוד לרב עובדיה יוסף נטה בפסיקותיו אחר הבן איש חי, השמיט במחזור 'קול יעקב' שיצא לאור על פי הדרכתו את נוסחו המקורי של ריה"ל והדפיס את הפיוט רק על פי תיקוניו של הבן איש חי. ושוב שני הנוסחים משמשים יחד, ובבתי כנסת רבים אין הדבר תלוי אלא במחזור שהחזן מחזיק בידיו. וכך נאה לה לאותה מחלוקת עתיקה בין הפילוסופים למקובלים, אם 'כי תדרוש' או 'אל תדרוש', שהיא מחלוקת לשם שמים שסופה להתקיים. והרי היא הולכת ומתקיימת בכל שנה ושנה בימים נוראים, פעמים כך ופעמים כך, והאמת והשלום אהבו.
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