"מארצך" – אל "הארץ הזאת"
(י"ב, א)
ויאמר ה' אל אברם

לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך


אל הארץ אשר אראך.

        (ב) ואעשך לגוי גדול ואברכך
ואגדלה שמך והיה ברכה.

        (ג) ואברכה מברכיך ומקללך אאר


ונברכו בך כל משפחת האדמה.

        (ד) וילך אברם כאשר דבר אליו ה', וילך אתו לוט

ואברם בן חמש שנים ושבעים שנה בצאתו מחרן.

        (ה) ויקח אברם את שרי אשתו ואת לוט בן אחיו

 
ואת כל רכושם אשר רכשו 
ואת הנפש אשר עשו בחרן

ויצאו ללכת ארצה כנען ויבאו ארצה כנען.

         (ו) ויעבר אברם בארץ עד מקום שכם עד אלון מורה
והכנעני אז בארץ.
        (ז) וירא ה' אל אברם ויאמר:

לזרעך אתן את הארץ הזאת
ויבן שם מזבח לה' הנראה אליו.

       (ח) ויעתק משם ההרה מקדם לבית אל

ויט שם אהלה, בית אל מים והעי מקדם

ויבן שם מזבח לה' ויקרא בשם ה'.
       (ט) ויסע אברם הלוך ונסוע הנגבה.
כאן מתחילה המהפכה

זהו הסיפור הראשון בפרשתנו המהווה גם פרשת מסורה אחת. בפסוק הבא, פסוק י – "ויהי רעב בארץ וירד אברם מצרימה..." מתחיל סיפור חדש ומתחילה פרשת מסורה חדשה.
דבר ה' לאברם "לך לך" הוא התחלה חדשה בכל המובנים. פרשות בראשית ונח משמשות מעין מבוא לתנ"ך כולו, ואילו הסיפור העומד ביסוד התנ"ך כולו – סיפור בחירתו של עם ישראל, על עליותיו וירידותיו בהתאמה לנאמנותו לה' – מתחיל ב"לך לך" זה. בחירתו של אברהם כאבי האומה הנבחרת והבאתו אל הארץ שבה בחר ה' הן מהפכה בקורות האנושות, ובסיפורנו מצויה נקודת המוצא הדרמטית של מהפכה זו.

על אף משמעותו זאת של סיפורנו, נראית עלילתו כשלעצמה 'דלה' במקצת: ה' ציווה על אברם לעזוב את ארצו וללכת אל ארץ אחרת, ואברם קיים את הציווי. יש המעמידים את עיקרו של סיפורנו על הניסיון שבו העמיד ה' את אברם בצוותו עליו "לך לך" ועל עמידתו של אברם בניסיון זה. אלא שאין בסיפורנו כל ביטוי לקושי שהיה לאברם לעזוב את ארצו.

לו זה היה עיקרו של הסיפור היה קושי זה של אברם מובלט מאוד בכתוב.

תיחומו של הסיפור באותם תשעה הפסוקים שהעמדנו בראש דברינו מאפשר לעמוד על תכונות שונות שלו, שלא היינו שמים לב אליהן בלא הגדרת גבולותיו. הניתוח הספרותי המתאפשר הודות לתיחום הסיפור עשוי לסייע בידינו לחשוף חלק מ'סתריו' של סיפורנו. 

המילים המנחות בסיפור

נחל את דרכנו בניתוח המילים המנחות שבו. 'מילה מנחה' בסיפור היא מילה או שורש החוזרים לאורך הסיפור מספר רב של פעמים – בדרך כלל שבע או כפולותיו – ובכך מסייעים בידי הקורא לעמוד על עיקרו של הסיפור, ולעתים על צפונותיו.
נקל להבחין בשתי המילים המנחות החוזרות בסיפור שבע פעמים כל אחת: 'אברם' ו'ארץ'. מילים אלו מגדירות את נושא הסיפור: זהו סיפור הבחירה הכפולה – הבחירה באברם כאבי אומה נבחרת ובחירת הארץ שבה יתגשם ייעודו. עיקר עניינו של הסיפור הוא בהפגשת האדם הנבחר – אברם – עם הארץ הנבחרת – ארץ כנען. מן הרגע הראשון שאברם מופיע כאישיות מרכזית בספר בראשית, הוא מופיע בזיקה לארץ.

אולם בעוד שבשם 'אברם' אין מופיעים שינוי או תמורה במהלך שבע הופעותיו (שינוי כזה יחול בסופה של פרשתנו – בברית המילה), עוברת המילה 'ארץ' שינויים אחדים במהלך הסיפור. שתי ההופעות הראשונות של המילה באות בדבר ה' הפותח את הסיפור. הראשונה היא בציון ארצו של אברם (- חרן) שממנה עליו ללכת, ואילו השנייה היא בציון הארץ החדשה שאליה עליו ללכת – "הארץ אשר אראך". אולם מהי ארץ זו? ומניין יידע אברם לאן עליו לשים פעמיו? בשתי ההופעות הבאות של המילה ארץ נאמר (ה) "ויצאו ללכת ארצה כנען ויבאו ארצה כנען". ובכן כיצד יַדע אברם לצאת ללכת דווקא לשם?

ראב"ע, בדיבור המתחיל 'אשר אראך', עונה על כך: "גילה לו הסוד, כי כן כתוב 'ויצאו ללכת ארצה כנען' ". כלומר יש להשלים פער בכתוב: בטרם יצא אברם לדרכו גילה לו ה' את 'הסוד' לאן עליו ללכת. אולם אם כדבריו, מדוע היה זה 'סוד' מלכתחילה? מדוע לא פירש ה' מיד 'לך לך... אל ארץ כנען'?

ללכת – על אף סימני השאלה

לרמב"ן תשובה אחרת:

"אל הארץ אשר אראך" – היה נודד והולך מגוי אל גוי ומממלכה אל עם אחר, עד שבא אל ארץ כנען ואמר לו (בפסוק ז להלן) "לזרעך אתן את הארץ הזאת". אז נתקיים "אל הארץ אשר אראך", ואז נתעכב וישב בה. ומה שאמר "ויצאו ללכת ארצה כנען" – לא להתיישב בה, כי עדיין לא ידע כי על הארץ ההיא נצטווה, אלא שאחז צדיק דרכו דרך ארץ כנען, כי כן היה בדעתו ובדעת אביו גם מתחילה, בצאתם מאור כשדים (- כמפורש בסוף פרשת נח י"א, לא).

לפי פירוש זה, אברם אינו יודע מהי הארץ שאליה עליו להגיע, והוא יגלה אותה בדרך של 'ניסוי וטעייה', עד שיקיים ה' את דברו, ו'יראה' לו אותה בהתגלות חדשה באותה ארץ. "הארץ אשר אראך" היא אפוא בבחינת חידה ומסתורין, ואברם אמור לחשוף חידה זו מתוך מאמץ של חיפוש והתכוונות לרצון ה'.

והנה הוא מגיע לארץ כנען כפי שתכנן (הופעות 4-3 של המילה 'ארץ') ומתחיל 'לעבור' בה לארכה (הופעה 5). אולם במה נוכח הוא בשעה שהוא 'עובר' בה? הוא נוכח כי "הכנעני אז בארץ" (הופעה 6)! ובכן, הייתכן כי לארץ זו נתכוון ה'? והרי היא מיושבת כולה! כיצד יוכל אברם להתבסס בה ולהקים בתוכה "גוי גדול"?

ואברם מחכה לדבר ה' אשר יורה לו האם זו הארץ. ואכן ה' מתגלה אליו בשכם ומאשר: "לזרעך אתן את הארץ הזאת!" וכאן נשלמת ההופעה השביעית של המילה 'ארץ'. הערפל מתפזר, הספקות נעלמים, זאת הארץ! ואף על פי שהיא מיושבת בכנעני, בה יקבע אברם את מגוריו, ויאמין שהיא עתידה להיות נחלת זרעו.

אברם בונה שם מזבח לה' הנראה אליו כדי להודות לו על עצם ההתגלות שהוציאה אותו ממבוכתו ומספקותיו, ועל תוכנה המבהיר לו מפורשות (מה שלא נאמר בדבר ה' הראשון 'לך לך') שארץ זו תינתן לזרעו, וממילא רק בה יתמלאו כל הברכות שנתברך אברם בראש סיפורנו.

המעקב אחר שבע הופעותיה של המילה המנחה 'ארץ' אכן מביאנו למסקנה שזהו סיפור על ניסיון לאברם ועל עמידתו בניסיון, אולם עיקרו של ניסיון זה אינו בעזיבת ארצו דווקא, אלא באופיה של הליכתו אל הבלתי נודע, ובאמונתו כי זאת הארץ שתינתן לזרעו, אף אם "הכנעני אז בארץ".

מבנה הסיפור

נעמוד עתה על מבנה סיפורנו הקצר. ראשית, עלינו לעמוד על שאלת הכפילות הקיימת בפסוקים ד-ה:

(ד) וילך אברם כאשר דבר אליו ה', וילך אתו לוט...

(ה) ויקח אברם את שרי אשתו ואת לוט בן אחיו... ויצאו ללכת ארצה כנען...

בשני הפסוקים נאמר שאברם 'הלך', ובשניהם מוזכר לוט כמי שמצטרף אל אברם, אלא שבפסוק ד לא נאמר לאן הלך, ואילו בפסוק ה לא הוזכר שהליכתו לארץ כנען נעשתה "כאשר דבר אליו ה' ".
יישובם של שני הפסוקים הללו נראה לנו בדרך זו: פסוק ד אינו עוסק בהליכה של אברם בפועל, אלא בהיענות העקרונית והמיידית לצו ה', שמשמעה המעשי הוא התארגנות לקראת ההליכה. אולם בפסוק ה' מתוארת היציאה בפועל מחרן וההגעה לארץ כנען (כפילות דומה מסיבות דומות נמצאת בכמה מקומות במקרא).

ההיענות המיידית לעצם ההליכה היא אמנם "כאשר דבר אליו ה' " – "לך לך", אולם היציאה לארץ כנען דווקא, עדיין אינה כאשר דבר אליו ה', שכן אין לאברם וודאות שזוהי "הארץ אשר אראך".

על פי זאת, בפסוקים א-ד מצוי אברם עדיין בחרן, ורק בפסוק ה הוא מבצע את המעבר בפועל מחרן לארץ כנען, ואילו בפסוקים ו-ט מצוי אברם כבר בארץ כנען עצמה.

בדרך זו נחלק הסיפור לשתי מחציות שוות – ארבעה פסוקים בכל אחת – שביניהן 'ציר מרכזי' בן פסוק אחד (שהוא הפסוק הארוך ביותר בסיפור). המחציות נבדלות ביניהן במיקום הגיאוגרפי של כל אחת – חרן או ארץ כנען – והציר המרכזי הוא שמתאר את המעבר ממקומה של המחצית הראשונה לזה של השניה.

במה נבדלות המחציות זו מזו? קיימת ביניהן הבחנה סגנונית במה שנוגע לפעלי התנועה הקשורים באברם: במחצית הראשונה וכן בציר המרכזי חוזרים השורשים הל"ך (4 פעמים) ויצ"א (פעמיים). לעומת זאת, במחצית השנייה מופיעים שלושה פעלי תנועה מיוחדים: עב"ר, עת"ק ונס"ע. מהו פשר הדבר?

נראה כי הפעלים הל"ך ויצ"א מתייחדים בסיפורנו למעבר מחרן לארץ כנען. משעה שהגיע אברם לארץ כנען נתמלא צו ה' "לך לך". תנועתו בתוך ארץ כנען מצפון לדרום אינה קרויה הליכה או יציאה, שכן הללו נתייחדו בסיפורנו למעבר שעליו נצטווה מארץ לארץ. בארץ כנען מייחד הכתוב לתנועתו של אברם פעלים אחרים ונדירים במקצת (ומובן שהבחנה זו מיוחדת היא רק לסיפורנו).
אברם 'הולך' לארץ כנען מחרן המצויה צפונית לה. הוא מגיע לצפונה של ארץ כנען ו'עובר' בארץ לכיוון דרום. בערך באמצע מסעו בתוך הארץ – בשכם, מתברר לו כי "הכנעני אז בארץ". במקום זה מתגלה אליו ה' ומאשר כי זו "הארץ אשר אראך". מדוע ממשיך אברם את מסעו דרומה? נראה כי הוא משלים את היכרותו הראשונה עם הארץ בהמשיכו בהליכתו לארכה עד גבולה הדרומי – הנגב. בכך מקיים אברם בעצמו את דבר ה' "הארץ אשר אראך" – עליו 'לראות' את הארץ כולה, מקצה הצפוני ועד לזה הדרומי.

בשתי המחציות זוכה אברם בדיבור ה' אליו, אלא שמיקום הדיבור ברצף העניינים שבכל מחצית – שונה. במחצית הראשונה הסיפור נפתח בדיבור ה' אל אברם, וממשיך בהיענות אברם לדיבור ה'. במחצית השניה הסדר הפוך: אברם פועל – הוא עובר בארץ לארכה, ובהגיעו לשכם הוא נבוך: "והכנעני אז בארץ".

באֶלֶם קול הוא מבקש שה' יבהיר לו את ספקותיו, וה' נענה לאברם ומתגלה אליו, ומפזר את ספקותיו ואת הערפל סביב שאלת 'הארץ'. כתגובת תודה על כך בונה אברם מזבח לה' הנראה אליו.

מ"אברם האב" – עד "אברם הנער"
כששים שנה עברו מאז כתב נתן אלתרמן על ספינות המעפילים המנסות להעלות את פליטי השואה ארצה:

כִּי מוֹלִיךְ אוֹתָן רַעַם עַתִּיק וְגָבוֹהַּ,

כִּי מוֹלִיךְ אוֹתָן צַו לֵדוֹתָיו שֶׁל הָעָם,

כִּי מוֹלִיךְ אוֹתָן דְּבַר ה' אֶל אַבְרָם.

...
כִּי הַצַּו שֶׁרָעַם עַל אַבְרָם הָאָב

רוֹעֵם עַל אַבְרָם הַנַּעַר.

ששים שנה אחר כך ניצב אברם הנער בשכם, באלון מורה ובבית אל נבוך ומסופק, והוא שומע את ההבטחה שניתנה לאברם האב "לזרעך אתן את הארץ הזאת", וכאברם האב הוא מודה לה' ומחכה באמונה ובסבלנות להתגשמות ההבטחה.










הרב אלחנן סמט

קול קרא – והלכתי
קול ממעל קרא לאברם אבינו: 'לך-לך'!

והוא הלך בעקבות הקול עד בואו לארץ ישראל.

קול מעין זה, פעם גם בלבה של חנה סנש,

בשעה שיצאה לישע עמה, בתקופת השואה,

ומכוחו נכתב השיר היוקד שלפניכם: 'בדרך'.

יושם לב לביטוי הנפלא: "..הלכתי לבל אפול"

בדרך כלל דווקא ההול, הוא המועד להיכשל וליפול,

ברם, מי שקול קורא לו ללכת, אינו יכול לעמוד במקום,

ועליו ללכת בעקבות הקול הקורא 'לך לך' – לבל יפול.



. . . 

הבית הראשון בשירה של חנה סנש ידוע לרבים,

והוא חרוט על מצבת הצנחנים בסמוך למחנה 'תל נוף'.
אך אין בית זה מבטא את מלוא המסר, בלא הבית השני,

המסתיים במילים הנוגות: "...ובכיתי כי איבדתי דבר".

חנה סנש חשה על בשרה כי יש מחיר לשליחות אמת,

והיא כרוכה באובדן דברים יקרים ומאוויים אישיים,

כגון: קריירה רבת  ערך, חבר ואח, בית ומשפחה,

ולעתים, מחירה הוא – אף אובדן החיים עצמם.

אך, חנה שנס יודעת – כאברהם אבי האומה – 

שיש דבר יקר יותר מהחיים עצמם, וזו השליחות,

שבה מתגלה – גבוה מעל גבוה – צלם א-לוקים שבאדם.

בַּדֶּרֶךְ...
קוֹל קָרָא, וְהָלַכְתִּי,

הָלַכְתִּי, כִּי קָרָא הָקּוֹל.

הָלַכְתִּי לְבַל אֶפֹּל.

אַךְ עַל פָּרָשַׁת דְּרָכִים

סָתַמְתִּי אָזְנַי בַּלֹּבֶן הַקָּר

וּבָכִיתִי.

כִּי אִבַּדְתִּי דָבָר.



חנה סנש

* לאור ההלכה

מילת בני אברהם

מצוות המילה ניתנה לבני אברהם בלבד ולא לשאר בני אומות העולם, ובכללם בני ישמעאל ועשו, שנאמר (בראשית יז, ט): "וְאַתָּה אֶת בְּרִיתִי תִשְׁמֹר אַתָּה וְזַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ לְדֹרֹתָם". ומדייקים בתלמוד (סנהדרין נט, ב), דווקא אתה וזרעך, אבל לא אנשים אחרים. וזרעו של ישמעאל אינו נחשב זרעו של אברהם אבינו, משום שנאמר (בראשית כא, יב): "כִּי בְיִצְחָק יִקָּרֵא לְךָ זָרַע". וגם זרעו של עשו בן יצחק אינו קרוי זרע אברהם, שנאמר: "בְיִצְחָק יִקָּרֵא לְךָ זָרַע" - ביצחק ולא בכל זרעו של יצחק, כלומר רק חלק מזרעו של יצחק אבינו נקרא זרע אברהם, החלק שנולד מזרעו של יעקב, והם שמצווים במילה. 
אלא שבנוסף ליצחק וישמעאל היו לאברהם עוד ששה בנים מקטורה (בראשית כה, א). ונחלקו הראשונים בדינם.  לדעת רש"י (סנהדרין נט, ב), אף שכל בניו של אברהם היו מצווים במילה, מכל מקום זרעם אינו מצווה במילה, והמילה שייכת רק לזרע ישראל. ולכן בניהם של בני קטורה אסורים במילה.
אולם לדעת הרמב"ם, רק בני ישמעאל הוצאו מכלל המצווה, כפי שלמדנו מהפסוק "בְיִצְחָק יִקָּרֵא לְךָ זָרַע", אבל בני קטורה שעדיין לא נולדו בשעה שנאמר פסוק זה לאברהם לא נתמעטו מהמצווה, ולכן אף שהם אינם ישראלים, משום שאינם בני יצחק ויעקב אבותינו, מכל מקום הם חייבים במילה כדין זרע של אברהם. ומוסיף הרמב"ם ופוסק, שלמעשה, מאחר שהיום נתערבו בני ישמעאל בבני קטורה, ובני קטורה הם הרוב, כולם חייבים במילה (רמב"ם הלכות מלכים י, ח).
(אם יש מקום להוסיף גם את זה:)

מן הראוי לציין שיש קשר מיוחד בין מצוות ברית המילה לארץ ישראל, עד שנוצרה עובדה היסטורית, שעם שאינו מהול אינו מסוגל להשתקע בארץ ישראל. וכך אמרו חז"ל (זוהר ח"ב כג, א), כל מי שנימול - יכול לנחול את הארץ. ובאמת, בזמן יהושע, לפני שהחלו בכיבוש הארץ, כל הגברים שעדיין לא נימולו מלו את עצמם, ורק לאחר מכן יכלו לכבוש את הארץ. ועוד אמרו חז"ל: עתידים בני ישמעאל לשלוט על הארץ הקדושה זמן רב, בשעה שתהיה ריקה ושוממה, וזאת מפני שישמעאל נימול, והם יעכבו את בני ישראל מלשוב למקומם. אבל מפני שהמילה שלהם ריקה בלי שלמות (הם אינם מלים ביום השמיני, וגם אינם פורעים את העור הדק, וכל המל ואינו פורע כאילו לא מל), לכן גם הארץ תהיה תחתיהם ריקה ושוממה, וסוף שיזכו בה ישראל שמילתם שלימה (עיין זוהר ח"ב לב, א, ועיין בפניני הלכה "העם והארץ" א, ח). 
* מעט מאורו של הדף היומי
י"ג- י"ט מרחשון      ביצה ח - יד  

עשה דוחה לא תעשה (ביצה ח ע"ב)

הגמרא (ביצה ח ע"ב) שואלת, האם מותר לכתוש רגבי עפר על מנת שיהיה חול לכסות דם של חיה ועוף שנשחטו ביום טוב?  ותשובתה חיובית: מצות העשה של כיסוי הדם "וכסהו בעפר" (ויקרא יז, יג), דוחה את הלאו של איסור עשית מלאכה ביום טוב: "כל מלאכת עבודה לא תעשו" (ויקרא כג), זאת על פי הכלל: עשה דוחה לא תעשה. אלא שהגמ' דוחה זאת משתי סיבות: עשה דוחה לא תעשה, זה רק כשמצות העשה, והעבירה על לא תעשה נעשים בו זמנית, כמו עשית ברית מילה  ע"י חיתוך ערלה שבה בהרת- צרעת, או לבישת טלית עם כלאי ציצית. ואילו כאן, קודם כותשים את רגבי האדמה, ורק אח"כ מכסים את הדם. זה לא נעשה בו זמנית. סיבה נוספת, ביום טוב יש גם מצות עשה לשבות ממלאכה: "שבתון" (ויקרא כג), והכלל הוא שאמנם עשה דוחה לא תעשה, אך אין עשה דוחה לא תעשה ועשה.   

מדוע קיום מצות עשה, מאפשר לעבור על לאו, דוחה איסור תורה? הרמב"ן (שמות כ, ז) מסביר, שכשאדם מקיים מצות עשה, זוהי פעולה אקטיבית מצידו, והוא מראה בכך את גודל אהבתו לה' ומצוותיו. ואילו הימנעותו מלעבור על איסור, מלמדת על כך שהוא ירא מה': "ולכן מצות עשה גדולה ממצות לא תעשה, כמו שהאהבה גדולה מהיראה, כי המקיים ועושה בגופו ובממונו רצון אדוניו, הוא גדול מהנשמר מעשות הרע בעיניו, ולכך אמרו עשה דוחה לא תעשה".
הרב מאיר שמחה הכהן מדויסק, בפירושו משך חכמה (דברים לד , יב), מסביר את הרמב"ן. לפיו, כשאדם עובר על לא תעשה מדעתו ומרצונו, הוא ממרה בכך את רצון ה', ועונשו חמור. אבל כשנוצרת התנגשות בין הצורך לקיים מצות עשה לבין לעבור על לא תעשה, אזי ההכרעה להעדיף את קיום מצות עשה גם במחיר עבירה על לא תעשה, היא לא בשל דעתו ורצונו של האדם, אלא מפני שכך רצון ה', מאחר שביטוי של אהבה גדול יותר מיראה, ולכן עשה דוחה לא תעשה. 











הרב יהודה זולדן

לך לך - לאלון מורה

מדרש שמותיהן של פרשיות התורה עלול להיות מאולץ, שמן של הפרשיות הרי נגזר מהמילים הראשונות שבפרשה ואין בהכרח קשר בינן לבין תוכנה או האישיות המרכזית שלה. אך למרות זאת, בפרשת לך לך קשה שלא להדרש למשמעות שם הפרשה. 
הפרשה הקודמת עוסקת בנח האיש, ושמו מאפיין את דמותו. ואף שהפסוק מבאר את שמו "זה ינחמנו ממעשינו ומעצבון ידינו מן האדמה אשר אררה ה'", מכל מקום הוא וודאי גם כולל את המשמעות של מנוחה ונייחות המאפיינים דמות זו.
לעומת זאת לך לך, מורה על תנועה ופעילות, המאפיינים את אברהם בהליכתו מחרן לכנען ובכל הליכותיו. כך אמר אברהם על עצמו: "ה' אשר התהלכתי לפניו". אכן גם על נח נאמר "את האלהים התהלך נח" (ו' ט'), אבל יעויין ברש"י שם העומד על ההבדל: "נח היה צריך סעד לתומכו, אבל אברהם היה מתחזק והולך בצדקו מאליו".

אכן, נח בצדקתו שרד את המבול ובכך התאפשר המשך קיום האנושות והבריאה, אבל נח איננו עושה נפשות לצדקתו. הוא מנותק לחלוטין מהסובב אותו, חורבן העולם כאילו עובר לידו מבלי שהדבר יגע לו. אברהם ההולך לכנען לוקח עמו גם את הנפש אשר עשו בחרן, כדרשת חז"ל "אברהם מגייר את האנשים ושרה מגיירת את הנשים". אברהם נושא עמו חזון להיות לגוי גדול אשר בו יתברכו כל משפחות האדמה. הגמרא במסכת יומא (ל"ח ע"ב) מביאה מקור מהתורה לנאמר במשלי "זכר צדיק לברכה", שכאשר מזכירים צדיק צריך להזכיר את צדקתו, ממה שנאמר באברהם "ואברהם היה יהיה לגוי גדול ועצום ונברכו בו כל גויי הארץ, כי ידעתיו למען אשר יצוה את ביתו אחריו ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט וגו'". רש"י מבאר כך גם את הפסוק "אלה תולדות נח נח איש צדיק תמים היה בדורותיו וגו'": "הואיל והזכירו סיפר בשבחו, שנאמר זכר צדיק לברכה". אבל ההבדל בולט לעין; שבחו של נח היא צדקותו האישית, שבחו של אברהם: היו יהיה לגוי גדול, ויצווה את ביתו אחריו.
. . .

מדי שנה מתקיימת בשבת פרשת לך לך, שבת ארוח בישוב אלון מורה, בה מתכנסים רבים מכל רחבי הארץ להזדהות עם מפעל ההיאחזות בארץ, שראשיתו בצעדיו הראשונים של אבינו הראשון בארץ כנאמר "ויעבר אברם בארץ עד מקום שכם עד אלון מורה". גרעין אלון מורה לא היה הראשון להתיישב בחבלי הארץ אשר שוחררו במלחמת ששת הימים, אבל פעילותו ריכזה לראשונה תנועה עממית ששיתפה ציבור רחב אשר באמצעותו נפרצה הדרך להתיישבות בשומרון.

תכליתה של ההתיישבות בארץ "ויתן להם ארצות גוים ועמל לאומים יירשו, בעבור ישמרו חקיו ותורותיו ינצרו - הללוי'ה" (תהלים ק"ה). מפעל ההתיישבות חייב לינוק משורשי האמונה, בלי זאת הוא לא יהיה בר קיימא. לא בכדי התנועה שקמה סביב פעילותו של גרעין אלון מורה נקראה "גוש אמונים".

השנה בחרנו באלון מורה, להעמיד במרכזה של שבת זו את הקשר בין השיבה אל הארץ לבין תנועת התשובה על גווניה השונים, לברר כיצד ההתחברות אל הארץ היא שיבה אל עצמנו ואל תורתנו. וכיצד התחברות אל תורתנו מחייבת אחיזה איתנה בארץ אבותינו.
חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי א-לוהינו וה' יעשה הטוב בעיניו.










הרב מנחם פליקס
מבחן האחוה

 יש רגעים בהם עומדים למבחן הערכים והרעיונות שעליהם גדלנו ושאליהם אנו מחנכים. קל מאד להצהיר הצהרות אהבה ואחווה בעיתות שלום ושקט קל להתחבק עם הדומים לך ההולכים בדרך שאתה מאמין בה. אולם שעת המבחן באה דווקא כאשר השונה ולעיתים השנוא והלא מוכר זקוק ליד תומכת ולהקרבה אישית.

אברהם ולוט. שני אנשים שני עולמות. קרובי משפחה שעשו את צעדיהם הראשונים לארץ ישראל ביחד עד שהשוני ביניהם גרם לאברהם איש השלום לומר "הפרד נא מעלי". התהום מעמיקה יותר בין שני האישים על פי רש"י שרואה את הנסיעה של לוט מקדם כמי שאמר 'אי אפשי לא באברהם ולא באלוהיו' ביטוי של כפירה המנוגד כל כך לאברהם אבינו איש האמונה. זה גר במקום הנמוך ביותר בעולם, בסדום הרשעה ואף מתמנה לתפקיד בכיר בהנהגת המקום. וזה גר בהר, באלוני ממרא.

אך למרות הניגודים ולמרות השוני עומד אברהם במבחן האחווה. מרתק לראות כיצד אברהם השומע שלוט נשבה, מגיב. כנגד כל הסיכויים, וכנגד ארבעה מלכים שזה עתה הכריעו חמישה מלכים חזקים, אברהם אוסף את מעט אנשיו  ויוצא למלחמה. מתוך הכרה כי 'לא מפקירים פצועים בשטח'. לשון הפסוק אף היא מעניינת . כאשר הכתוב מספר לנו את העובדה  שלוט נשבה לשון הפסוק היא: ויקחו את לוט בן אחיו... הלשון מדוייקת שהרי לוט היה בנו של הרן אחי אברהם. אולם כאשר אברהם שומע את תיאור המקרה מפי הפליט נאמר "וישמע אברהם כי נשבה אחיו". הסדר המשפחתי הרגיל נעלם, ובמקומו נשארת תחושת הלב: לוט – אחי!
ומעשה אבות סימן לבנים.
בכל הדורות הייתה מצוות פדיון שבויים מן המצוות המרכזיות, שעליה היו מוכנים רבים לפתוח את ללבם את כיסם ולמסור את נפשם עליה. הרמב"ם מתבטא בבהירות בעניין זה:
"פדיון שבויים קודם לפרנסת עניים ולכסות, ואין לך מצוה גדולה כפדיון שבויים, שהשבוי הרי הוא בכלל הרעבים והצמאים והערומים, ועומד בסכנת נפשות. והמעלים עיניו מפדיונו, הרי זה עובר על "לא תאמץ את לבבך ולא תקפוץ את ידך" (דברים טו, ז), ועל "לא תעמד על דם רעֶך" (ויקרא יט, טז), ועל "לא יִרדנו בפרך לעיניך" (שם כה, נג, (ובטל מצות "פתח תפתח את ידך לו" (דברים טו, ח), ומצות "וחי אחיך עמָך" (ויקרא כה, לו), "ואהבת לרעך כמוך" (שם יט, יח), ו"הצל לקוחים למות" (משלי כד, יא) והרבה דברים כאלו. ואין לך מצוה רבה כפדיון שבויים" (הלכות מתנות עניים פרק ח' הלכה י').
ויסודם של דברי הרמב"ם בדברי הגמרא (בבא בתרא ח ע"ב):    
"והיה כי יאמרו אליךָ אנה נצא, ואמרת אליהם כה אמר ה' אשר למוֶת למוֶת, ואשר לחרב לחרב, ואשר לרעב לרעב ואשר לַשּׁבִי  לַשּׁבִי"(ירמיהו טו, ב). ואמר רבי יוחנן: כל המאוחר בפסוק זה קשה מחבירו: חרב קשה ממות, רעב קשה מחרב, שבי קשה מכולם, דכולהו איתנהו ביה" [=שכולם ישנם בו] 

 נדמה שהדברים צריכים חיזוק ערב כניסתו של יהונתן פולארד לשנתו העשרים ושתיים בכלא.
בעלון מעט מן האור נכתב רבות על עבודתו המסורה של יהונתן פולארד למען ישראל, על נסיבות מאסרו ועל המאבק לשיחרורו.  ברצוני להוסיף פן אישי שלי.
לפני כשנה עשינו במסגרת תאטרון אספקלריא הצגה על פרשת יהונתן פולארד, וכרקע לכך קראנו ספרים ומאמרים על הפרשה ודברנו עם אנשים שעוסקים בפעילות למענו. 
יותר משנדהמתי מהפרשה עצמה ,נדהמתי מחוסר הידע של אנשים מהרחוב. אמנם רבים שמעו את שמו של יהונתן פולארד, אך מעטים יודעים את העובדות לאשורן. השמועות על יהונתן ועל פועלו מהולות בהרבה הנחות יסוד מוטעות וזדוניות שהמרושעת בכולם היא "יהונתן ריגל עבור בצע כסף". למרות שקשה להאמין, נראה שיש יד מכוונת שאינה מעוניינת שפולארד יהיה בתודעת הציבור. נוכחתי בכך כאשר חיפשנו חומר על פולארד לקראת ההצגה. פנינו לתומנו למרכזיה הפדגוגית של המורים בירושלים. לאחר חיפושים שהעלו חרס בקטלוג של המקום, פנינו לספרנית ובקשנו חומר על פרשת פולארד. לתדהמתנו נענינו, כי אין בכל הספריה ולו דף אחד על פולראד. כלומר מדינת ישראל לא רואה לנכון ללמד את ילדי ישראל על אדם הנמצא בכלא רק משום שמסר נפשו למען עמו. שאלנו אותה במה הוא שונה מכל גיבורי הציונות שעליהם גדלנו?! ונענינו בתשובה המקורית שהיא לא האחראית, ושנפנה למישהו מעליה.
אולם מה לנו להלין על עובדת זוטרה של משרד החינוך, כאשר ראש הממשלה בכבודו ובעצמו בנאום פתיחה למושב החורף של הכנסת, הקריא כמתבקש את רשימת השבויים והנעדרים - אך השמיט ממנה בכוונה תחילה את הסוכן שלנו, האיש שלנו בארצות הברית – יהונתן פולארד.
אולי משום כך בא ניסוחו הקולע כל כך של הרמב"ם בקטע המובא לעייל: "כל המעלים עיניו מפדיונו וכו' ", הרמב"ם לא אומר כל מי שלא פודה, אלא דווקא מי שמעלים עיניו. אכן, לא כולם יכולים לפדות בפועל. אך כנראה ידע הרמב"ם שהמאבק על פדיון שבויים מתחיל בתודעה, כמצווה שיש בה הרבה מן החינוך העצמי של אדם מישראל אבן הבניין הראשונה היא – "כל   המעלים", לאמור המאבק הוא על התודעה, וכנגד השכחה המקרית והמכוונת של השבוי. 
לצערנו אין ביכולתנו עדיין  לשחרר את יהונתן, ולוואי ויכולנו להכריח את ממשלת ישראל וארצות הברית לשחררו. אך בידינו לפתוח במאבק על התודעה הלאומית ולומר לראש הממשלה: אם אתה אדוני שכחת – אנחנו לא שוכחים. לא ננוח ולא נשקוט עד שכל העם יעבור בהצלחה את מבחן האחווה – 'וירא  אברהם כי נשבה אחיו' וכאברהם אבינו נצא במערכה לשחרורו.

לפרטים והצטרפות למאבק לשחרור אחינו יהונתן: www.freepollard.org, 054-6437218
חגי לובר

חגי לובר- מנהל תאטרון אספקלריא, ומשחק את דמותו של יהונתן פולארד בהצגה – "פצוע בשטח".
ההצגה חושפת בפני הצופה את סיפורו המדהים של יהונתן פולארד "האיש שלנו באמריקה", אשר מסר מידע חיוני למדינת ישראל ללא תמורה תוך סיכון אישי רב, וננטש.  ההצגה מעלה הרהורים על מידת הערבות היהודית והישראלית אז והיום, ושואלת בצורה נוקבת את הצופה: "איפה הוא בכל הסיפור הזה".  להזמנות: תיאטרון אספקלריא: 02-6511936, 052-8903854.
צו השעה: פדיון שבויים

ובהם – יהונתן פולארד

אחינו יהונתן פולארד הינו אסיר ציון  הכלוא  בארה"ב כבר עשרים ואחת שנים בבדידות ובתנאים קשים, מפני שמסר נפשו על עם ישראל היושב בציון ומסר לנו מידע חיוני להצילנו מאויבינו.  מדינת ישראל הכירה רשמית (בתשנ"ח) ביהונתן פולארד כסוכן ישראלי שעבד מטעמה, ובמחויבותה ואחריותה כלפיו, אך למרות זאת גם כיום נמנעת ממשלת ישראל מלדרוש בתוקף, שנשיא ארה"ב יעניק לו חנינה.

הפקרתו של יהונתן פולארד מהווה פגיעה בערך הערבות ההדדית של עם ישראל, בערך של הכרת-הטוב כלפי מי שפעל למעננו ולמען ביטחוננו, וכמובן בערך  ובמצווה  הרבה של פדיון שבויים כדברי השו"ע: (יורה דעה,רנב)

"פדיון שבויים קודם לפרנסת עניים ולכסותן. ואין מצוה גדולה כפדיון שבויים... 

כל רגע שמאחר לפדות השבויים, היכא דאפשר להקדים, הוי כאילו שופך דמים." 

עם תחילת השנה ה-22 של יהונתן בכלא, אנו פונים בזאת לכלל

רבני ישראל, לרמי"ם למורים ולמחנכים,ולתנועות הנוער:

להקדיש את שבת פרשת וירא  (כ' במרחשוון)  לעיסוק בנושא פדיון שבויים וערבות הדדית בכלל, וחובתנו לפעול לשחרור יהונתן פולארד בפרט, נפעל כולנו כאיש אחד בלב אחד, ונדרוש את שחרורו המיידי של אחינו יהונתן!

הרה"ג עובדיה יוסף שליט"א:

 הראשון לציון הרב הראשי לישראל לשעבר

"הוא עשה בשביל להציל נפשות בישראל. כל מה שהוא עשה – עשה   לשם שמיים. לא מגיע לו הדבר הזה. חייבים לשחרר אותו,מצווה גדולה לשחרר אותו, שזה פדיון שבויים. כל מי שיכול לעזור בדבר הזה חייב לעזור בדבר הזה."

הרה"ג מרדכי אליהו שליט"א:

הראשון לציון הרב הראשי לישראל לשעבר

"מצווה רבה וחובה גדולה על כל עם ישראל באשר הוא נמצא, לעזור ולסייע בכל כוחם ומאודם,לעשות ולפעול להוציא ולשחרר את ה"ה יהונתן פולארד הי"ו, שמסר עצמו לטובת הצלת כלל עם ישראל".
הרה"ג שלמה עמאר שליט"א:

 הראשון לציון הרב הראשי לישראל

"אנחנו מחויבים כולנו להקים זעקה ולהתפלל,

כדי להביא לשחרורו של יהונתן פולארד."

לקראת נסיעתו הקרובה של רוה"מ  לארה"ב, נקרא כולנו:

ראש הממשלה: דמי אחינו יהונתן תלויים בך, אנא פעל בדחיפות למען שחרורו המיידי!

ניתן לפנות ללשכת ראש הממשלה בטלפון: 02-6705555 או בפקס: 02-6705475
בברכת פדיון שבויים, הוועד להשבת יהונתן פולארד הביתה: 

טלמסר 054-6437218  www.freepollard.org
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