לך לך - לטובתך ולהנאתך

עד אלון מורה

חז"ל הרבו לספר על ילדותו ונעוריו של אברהם אבינו. אברהם השובר את צלמי אביו, אברהם המגלה את מנהיגה של הבירה ואברהם המושלך לכבשן האש. בתורה שבכתב לעומת זאת, מתחיל סיפור קורותיו של אברהם בציווי הא-לוהי להניח יסודות לקיומה של אומה חדשה, גוי גדול אשר כל משפחות האדמה יתברכו בו. אבל תנאי קודם לכך: "לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך אל הארץ אשר אראך". 

הדרישה הזאת לעזוב ארץ מולדת ובית אב, היתה יכולה להתבאר כצורך להתרחק מבית האלילים של תרח, להשתחרר מסביבה רוחנית מקולקלת, אלא שאין הדבר כן. אברהם אינו מגיע אל ארץ ריקה, "ויעבר אברם בארץ עד מקום שכם עד אלון מורה- והכנעני אז בארץ". 

על מעשהו המכוער של חם אבי כנען, קראנו בפרשה הקודמת, מעשה שבעקבותיו קולל כנען "ארור כנען עבד עבדים יהיה לאחיו". וכאשר יטיל אברהם על עבדו למצא אשה לבנו ליצחק, הוא ישביעו אשר לא יקח אשה לבנו מבנות הכנעני כי אם אל ארצו ואל מולדתו ילך ומשם יקח אשה לבנו. הרי לנו שהארץ אליה הולך אברהם כדי להניח בה יסוד לאומה חדשה, לא רק שאיננה ארץ בלתי נושבת הראויה להיות "חממה" חברתית , אלא שהחברה אליה הוא מגיע אף מקולקלת יותר מהחברה אותה הוא נוטש. על כרחנו נמצא שעיקרו של הציווי "לך לך" איננו ללכת משם, אלא לבא לכאן, לארץ ישראל, שבה ורק בה תתאפשר הגשמת היעוד המוטל עליו.

למרבה הפלא, היעד הגיאוגרפי שאליו צריך להגיע, איננו מפורש בו. רק, "אל הארץ אשר אראך", ועדיין אין אנו יודעים איפה היא אותה ארץ. האם גם אברהם לא ידע? האם רגליו הוליכוהו ממקום למקום בתעיה עד אשר במהלך חיפושיו הגיע אל הארץ הזו? נראה שאין הדבר כן שהרי מיד בצאתו מחרן נאמר "ויקח אברם את שרי אשתו...ויצאו ללכת ארצה כנען - ויבאו ארצה כנען. 

אך נמצא שכבר היציאה היתה לכיוון מוגדר, אל ארץ כנען. מנין ידע אברהם שזו הארץ אליה כיוון א-לוהים? זאת ועוד, בעצם משפחת אברהם החלה את המהלך לארץ ישראל עוד לפני הציווי. כך קראנו בסוף פרשת נח: "ויקח תרח את אברם בנו...ויצאו אתם מאור כשדים ללכת ארצה כנען ויבאו עד חרן וישבו שם". נראה אם כן, שתחושה פנימית הקודמת בזמן לציווי הא-לוהי מושכת את המשפחה הזאת, ואפילו את תרח, אל הארץ הזאת. משהו בסגולתה של הארץ מושך אליה את בני המשפחה כאבן שואבת המושכת ממרחקים. המהלך של אברהם שלאחר הציווי "לך לך", אינו אלא המשכו של המהלך הקודם. היעד כבר היה ברור לפחות אינטואיטיבית, אלא שהפעם נוספה למשיכה הטבעית עוצמתו של הציווי. 

אמנם אין זה קל לעזוב הכל וללכת. ולעומת המשיכה הגדולה, מרובים המכשולים ואף אם מתחילים ללכת, אפשר להיתקע בחרן. הליכה לארץ מכוח המצווה נוסכת עוצמה. לא רק "ויצאו ללכת ארצה כנען", אלא גם "ויבאו ארצה כנען".

מטבע הלשון "לך לך" כה שגור בפינו, עד שאפשר שאין אנו שמים לב שהוא תמוה משהו. מה מבטא ה"לך" שאחרי ה"לך", מה היה חסר בציווי אם היה נאמר רק לך מארצך וכו'? בדרך כלל כשמופיע בפסוק ביטוי כזה, דורשים אותו חז"ל על שייכות מיוחדת של הפעולה המתבקשת אל המצווה. לדוגמה: "חג סוכות תעשה לך" - לפסול סוכה גזולה. אף כאן דורשים חז"ל לך לך- לטובתך ולהנאתך. ההסבר הלשוני, מתקבל על הדעת, אבל הוא מעלה תמיהה גדולה יותר: האמנם זקוק אברהם לתמריץ של טובה והנאה כדי לקיים את ציווי האל? האם אין העירוב של הנאה אישית גורע מ"הלִשְׁמָהּ" של קיום המצווה?

והנה כך מבאר הגרי"מ חרל"פ: "שונה היא המצוה של ישוב ארץ ישראל מכל המצוות, שכן במצוה זו צריכים להרגיש את הטובה וההנאה הגשמית שמשיגים ממנה ולדעת שהיא ארץ יותר מעולה משאר הארצות גם בחומריות ובגשמיות, ואם יחסר ההרגש ביתרון הארץ גם בחומריות, תחסר גם שלמותה של המצוה הזאת, ולזאת אמר לו הקב"ה "לך לך – להנאתך ולטובתך – אל הארץ אשר אראך" (מי מרום, נימוקי המקראות). 

במאמר מוסגר לא אמנע מלהעיר לגבי השאלה שעולה מידי פעם בדבר ההסברה הראויה שתתלווה אל מעשה ההתיישבות בארץ ישראל. האם צריך לדבוק רק בטיעונים תורניים של מצות ישוב הארץ, איסור לא תחנם שבמסירתה לנכרים וכד', או שמא יש מקום גם לעורר את הרגש הטבעי של השייכות ההדדית של העם והארץ ולעמוד גם על טיעונים של "כדאיות" (טובתנו והנאתנו) ואפילו גשמית, כמו צרכים ביטחוניים, כלכליים, משק המים, נוחות האקלים ואפילו יפי הנוף. נראה לי שהלקח הנלמד ממהלכו של אבינו הראשון אל ארצנו הוא, שאכן גדול כוחו של הציווי הא-לוהי ורק מכוחו אפשר להתגבר על הניסיונות והמניעות אבל יש מקום בהחלט גם לרגש הטבעי ולטיעונים – אמיתיים – של טובה והנאה. ואף מו"ר הגר"א שפירא זצ"ל אמר בשם הצדיק ר' דניאל מקלם, בעניין הכתוב ביעקב שכאשר אמר לרחל וללאה שיש ברצונו לשוב לארץ ישראל, האריך בדברי שכנוע וריצוי ואף הן עונות לו (בראשית ל"א) "מה לנו בבית אבינו הלוא כנכריות נחשבנו לו ויאכל גם אכל את כספנו... ועתה כל אשר אמר א-לוהים אליך עשה", הרי שאין פגם בהסברה המבארת את טובה של הארץ בכל המובנים, אף הגשמיים לכאורה.

כאמור, הכיוון "ארצה כנען", היה ברור לאברהם כבר בצאתו לדרך, ולפיכך את משמעות הביטוי "אל הארץ אשר אראך", יש לפרש כמו שכתב הנצי"ב: "אין הכוונה על ארץ הכנעני בכלל, שהרי כבר ידע מסגולת הארץ ונכסף אליה כדכתיב לעיל "ללכת ארצה כנען", אלא הפרוש באותה הארץ גם כן יראהו לאיזה צד יפנה וכלשון ארץ המוריה". (העמק דבר). כלומר, א-לוהים אמר לאברהם שבתוך ארץ ישראל ינחה אותו לאיזה אזור יגיע ראשונה. לפי זה מובן שהגעתו של אברהם לאלון מורה לא היתה מקרית אלא מכוונת מלמעלה "ואין הפרוש 'אשר אראך' שיגיד לו ממש, אלא כמו דכתיב 'על אחד ההרים אשר אמר אליך' ולא היה מאמר מפורש, רק ראה ענן קשור עליו, כך הפירוש כאן שהראהו להיכן יהיו הליכותיו" (הנצי"ב שם). נראה, אם כן, שכשם שלארץ בכלל סגולה פנימית, כן יש למקומות מסויימים בה סגולות מיוחדות ושדווקא מקום שכם – אלון מורה, הוא הראוי ליצירת הקשר הממשי הראשון בין אברהם לארץ, הוא המקום הראוי למתן ההבטחה "לזרעך אתן את הארץ הזאת" ודווקא בה צריך להבנות המזבח הראשון של אבי האומה.

בעקבות העברי הראשון העולה לאלון מורה, והאומה שנולדה מזרעו המגיעה אף היא ביום עוברה את הירדן אל הר עיבל הצופה פני שכם (יהושע ח'), ייעד עצמו גרעין אלון מורה לעלות אף הוא להתיישבות באזור זה  ולחדש כאן את קשר החיים בין האומה וארצה. הדרך היתה רצופה בקשיים, מאבקים ובקורבנות. ואף היום לבושתנו ולחרפתנו עדיין ריקה העיר שכם מיהודים, אבל את סביבותיה מעטרים נוסף לאלון מורה, גם איתמר, ברכה ויצהר, קדומים ושבי שומרון. המשך האחיזה והתפתחותה באזור הזה חיוניים לא רק כקיום הצו לזרעך אתן את הארץ אלא גם לטובתו ולהנאתו של העם כולו.    









הרב מנחם פליקס

* מדרשיר – מאת חנן פורת

במאמר הפתיחה עומד הרב מנחם פליקס על ייחודו של "מקום שכם", אליו מצטווה אברהם אבינו לשים את פעמיו בראשית עלייתו ארצה, ועליו ודווקא עליו נאמר לו מפי הגבורה:

"לך לך ... ארל הארץ אשר אראך".

הרב מנחם פליקס וחבריו נאה דרשו ונאה קיימו, והלכו בתוקף צו ליבם בדרכי אבות לבנות את ביתם בלב השומרון, בהר כביר הצופה אל "מקום שכם".

אך לבושתנו ולחרפתנו, בשל מדיניות פוליטית מעוותת נטולת שורשים וחסרת דעת, נתונה כיום העיר שכם בידי הרשות הפלשתינית, ובסמטאותיה מוסיף לקנן הטרור הארור המאיים לשוב ולהטיל את ארסו בכל מרחבי הארץ, ועל זה דווה ליבנו.

***

ביום נטישת קבר יוסף, בעקבות הסכמי אוסלו האומללים, כתב איתמר ניצן מתלמידי ישיבת הר עציון, את השיר: "עד אלון מורה", ובו הוא מתאר את עמידתו בפסגת הר כביר כשמנגד נשקפת שכם, והוא חש כמשה רבנו אשר נגזר עליו בפסגת הר נבו:

מנגד תראה את הארץ ושמה לא תבוא.

שיר יקר זה הינו שיר אהבה לשכם

ומתוכו בוקעת תפילה אשר ודאי עוד תעלה ותיראה:

"אֶעְבְּרָה נָּא וְאֶרְאֶה! אֶעְבְּרָה נָּא וְאֶרְאֶה"!

עַד אֵלוֹן – מוֹרֶה... / איתמר ניצן
כי מנגד תראה את הארץ 

ושמה לא תבוא...

מֹשֶׁה עָלָה אֶל הַר הָעֲבָרִים,

וַיַרְאֵהוּ ה' אֶת הָאָרֶץ, הָרִים, תְּהוֹמוֹת,

מִי שֶׁדִּבֵּר עִם ה' פָּנִים אֶל פָּנִים,

רָאָה אֶת הָאָרֶץ דֶּרֶךְ מָסַךְ הַדְּמָעוֹת.

לִבּוֹ זָעַק: "אֶעְבְּרָה נָּא וְאֶרְאֶה"!

שְׂפָתָיו דּוֹמְמוֹת, נֶאֱסַר בִּתְפִלָּה.

"אַל תּוֹסֶף דַּבֵּר אֵלַי עוֹד בַּדָּבָר הַזֶּה"

לְךָ, דּוּמִיָּה תְּהִלָּה.

גַּם אֲנִי אֶל פִּסְגַּת הַר כַּבִּיר עָלִיתִי,

צָפִיתִי עַל שְׁכֶם, בֵּין גְּרִזִּים לְעֵיבָל,

אֶת הַמָּקוֹם שֶׁאָהַבְתִּי מִכָּל שִׁיטוּטַי,

רָאִיתִי מִנֶּגֶד, לַעֲבֹר לֹא אוּכָל.

אַךְ בְּחֶסֶד ה' עָלַי

לֹא נִגְזַר, שֶׁלֹּא אֶתְפַּלֵּל, אֲבַקֵּשׁ וּפָנָיו אֲחַלֵּה,

וַאֲנִי זוֹעֵק, נוֹשֵׂא אֶת יָדַי,

אֶעְבְּרָה נָּא וְאֶרְאֶה! אֶעְבְּרָה נָּא וְאֶרְאֶה!

* לאור ההלכה
דין חליבה בשבת
אסור לחלוב בשבת פרה וכל בהמה, משום שבפעולה זו מפרידים את החלב מגוף הפרה, והיא תולדה של מלאכת 'דש', שכשם שאסור להפריד את התבואה משיבוליה, כך אסור להפריד את החלב מגוף הפרה, ופעולה זו נקראת 'מפרק' (שבת צה, א).

הבעיה שאם לא יחלבו את הפרות ביום השבת, ייגרם להם צער גדול מאוד, שכן כל פרה חולבת, עטיניה מניבים כמות גדולה של חלב, ואם במשך יום שלם לא ישחררו אותה מן החלב שבעטיניה, תסבול מאוד. לכן התירו חכמים לומר לגוי לחלוב את הפרה ביום השבת. ואף שככלל אסרו חכמים לבקש מגוי לעשות עבורנו מלאכה בשבת, כאן שמדובר בצער בעלי חיים, ביטלו חכמים את איסורם והתירו לבקש מגוי לחלוב את הפרה בשבת. ואותו חלב הוא מוקצה במשך כל אותה שבת, ולאחר השבת רשאי היהודי לקחת את החלב ולשתותו או למוכרו (שו"ע שה, כ).

וכשאין שם גוי, יכול היהודי לחלוב את החלב לאיבוד, כגון שיחלוב אותו על הארץ או לתוך כלי שיש בו חומר מפגל. מפני שרק חליבה לצורך החלב אסורה מהתורה, אבל חליבה שבה החלב הולך לאיבוד, אסורה מדברי חכמים בלבד, וכדי למנוע צער מהבהמה התירו זאת. אבל איסור תורה אי אפשר להתיר אפילו כדי למנוע צער בעלי חיים.

כיום משק החלב השתכלל, וכל פעולת החליבה נעשית על ידי מכונות שאיבה, שמהן יוצאים צינורות ובסופם גביע הנצמד לעטין ויונק את החלב. ושוב, כאשר יש שם גוי, אפשר לבקש ממנו להפעיל את המכונה ולהצמיד את הגביעים לעטינים ביום השבת, משום שלולא כן ייגרם לפרות צער. ואם אין שם גוי, נוהגים להפעיל את המכונה על ידי שעון שבת, ולפני שהמכונה מתחילה לפעול מצמידים את הגביעים לעטיני הפרה, ולאחר מכן המכונה מתחילה לפעול והיא שואבת את החלב מעצמה. ואף שהדבר אסור מדברי חכמים, שכן בפעולה זו היהודי גורם למלאכת החליבה שתיעשה, מכל מקום התירו חכמים לעשות פעולה שכזו כדי למנוע צער מהפרות. 









הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

י- ט"ז מרחשוון    קידושין לא- לז 

כיבוד הורים וארץ ישראל (קידושין לא ע"ב)
רב אמי עזב את אימו ועלה לארץ ישראל, וכששמע שאימו באה אחריו לארץ, רצה לצאת אליה, ור' יוחנן התיר לו בקושי רב לצאת לחו"ל, ובלבד שיחזור לארץ. 

האם לבן מותר לעלות לארץ בניגוד לרצון הוריו, והאם מותר לו לצאת מהארץ על מנת להיות עם הוריו? שאלות אילו העסיקו את הפוסקים בעבר, עת המצב בארץ ישראל היה קשה מבחינה כלכלית ובטחונית, ובכל זאת פסק המהר"ם מרוטנבורג: "וששאלת, אם האב יכול לעכב את בנו מלעלות לארץ ישראל? כיון שמצוה לעלות וכתיב 'אני ה' ', דבכל דבר  מצוה לא ישמע לו דכבוד המקום קודם" (שו"ת מהר"ם ב"ר ברוך סי' עט).

גם פוסקי זמננו התייחסו לשאלות דומות. הרב שאול ישראלי נשאל, האם מותר למדריכי תנועות נוער בחו"ל לחנך את חניכיהם לעלות לארץ בניגוד לרצון הוריהם? ותשובתו היא שעקרונית מצות ישוב הארץ קודמת לכיבוד הורים, אא"כ הוא מטפל בהוריו והם זקוקים לו. אך אם "הם מתנגדים לעלייתו לארץ ישראל מאיזה סיבה שהיא, בזה אין חייב לשמוע להם. אדרבה מצווה ועומד הוא לקיים המצוה שהוא והוריו חייבים בה, וכיון שהיא מצוה עליו, גם המדריכים אותו לכך, לא זו בלבד שאינם עוברים שום איסור, אלא אדרבה מצוה גדולה בידם שמסייעים לדבר מצוה גדולה של ישיבת ארץ ישראל ששקולה כנגד כל המצוות כפי שמסיק הרמב"ן" (הרב שאול ישראלי, עמוד הימיני, סימן כ). 

הרב חיים דוד הלוי, נשאל ע"י סטודנט שהוא בן יחיד, שלמד בארץ אם עליו להיענות לדרישת הוריו, לשוב לחו"ל עם תום לימודיו בשל געגועיהם אליו? ותשובתו היתה שאין הוא רשאי לשמוע להם, והוסיף עוד: "נראה שעל כל השיקולים ההלכתיים, צריך להוסיף שיקול בטחוני כפול. ישיבת חוץ לארץ הולכת ונעשית מיום ליום קשה לישראל, וזה אחד מסימני הגאולה. מאידך, עליה לארץ ישראל בתקופתנו אינה סתם מצות ישוב ארץ ישראל כפי שהיתה מאז ומתמיד אלא הצבת היסודות לבנין עדי עד של הגאולה העתידה" (שו"ת עשה לך רב חלק א סימן יח).










הרב יהודה זולדן

* שפת אמת 
שפת אמת תיכון לעד

הרב יהודה אריה לייב אלתר מגור

מחבר ספרי שפת אמת על תורה המועדים והש"ס

ר' יהודה אריה ליב נולד לאביו ר' אברהם מרדכי אלתר בער"ח אייר שנת תר"ז (1847) בגור שבפולין. אביו מת בילדותו, והוא גדל על ברכי סבו ר' יצחק מאיר אלתר (בעל 'חידושי הרי"ם') מייסד חסידות גור. סבו שהיה מגדולי הגאונים בתורה וחסידות, הכיר בכישרונותיו, וראה שנועד לגדולות. במות סבו בתרכ"ו, והוא בן תשע עשרה, ביקשו החסידים למנותו לאדמו"ר, אך הוא סירב. רק לאחר ארבע שנים בחג השבועות תר"ל הסכים לקבל את ההנהגה. 35 שנה שימש כאדמו"ר. פקחותו, חכמתו והנהגתו הצנועה כבשו לבבות, והיו לו רבבות חסידים. נפטר בגור בה' שבט שנת תרס"ה (1905). בסדרת ספרי 'שפת אמת' נאספו דרשותיו וליקוטים מדבריו כסדר פרשות השבוע, המועדים, מסכת אבות, תהילים ועוד, בעיונים חסידיים עמוקים ומחודשים. הוא הותיר גם חידושים רבים מסודרים על הש"ס והשו"ע, כתובים בקיצור רב, וגם הם נדפסו. 
פרשת לך לך [תרל"ו]

"ואעשך לגוי גדול" (בראשית י"ב, ב') זהו שאומרים א-לוהי אברהם וכו', פירוש שבני ישראל ממשיכין מלכותו יתברך עליהם בכוח קבלת מלכות שמים של האבות זה שכתוב ואעשך וכו' כי אברהם אבינו ע"ה היה עובד לה' יתברך בכל כוחו אשר כביכול לאין שיעור לשלם שכר והיה זה השכר אשר כל עבודתו נתפשט בכל בני ישראל בניו לדורותיהם וכל תנועה ועובדא שלו נעשה שורש לבניו בני ישראל וכן כתיב במדרש ברכתו כעץ שתול על פלגי מים משל לרואה אילן יפה וכו' ואומר במה אברכך רק שכל ענפים שיצאו מאתך יהיו כמוך וכו' ע"ש. וזה שכתוב ואעשך לגוי גדול שנתפשט כוחו לגוי גדול כנ"ל כי הקב"ה משלם לכל בריה שכרו מה שחביב אצלו יותר. ובאברהם אבינו ע"ה היה זה שכר היותר חביב שיהיה ממנו גוי גדול אשר המה מיוחדים לעבודתו יתברך והיה זה שכרו כנ"ל.
בגמרא פסחים (קיז, ב) פירשו שהנאמר לאברהם "ואעשך לגוי גדול" משמעותו שבני ישראל בתפילתם בתחילת תפילת העמידה יאמרו "א-לוהי אברהם", והשאלה היא במה יש בכך מימוש של הבטחת "גוי גדול" שנאמר לאברהם?

עבודת ה' של אברהם אבינו היתה גדולה ביותר, ושכרה גדול לאין שיעור. לכן נקבע השכר של אברהם לא בתמורה מוגבלת אישית ופרטית, אלא בכך שעבודת ה' שלו תהווה שורש ומבוא לעבודת בניו לדורותיהם. 

ועל זה נאמר במדרש (תדב"א זוטא כה) הדורש את הנאמר בתהילים (א', ג') "והיה כעץ שתול על מים", שהדבר דומה לאדם המהלך במדבר ציה ומצא אילן שתחתיו מעיין. כאשר עוזב אותו אדם את האילן הריהו מברכו שהנטיעות שיקחו ממנו יהיו כמותו. וכך אומר המדרש מברך הקב"ה את אברהם שצאצאיו ילכו בדרכיו ויהיו כמותו.

הכוח והיכולת של עם ישראל לעבוד את ה' בתפילה ובקיום מצוות ניטע בהם על ידי אברהם אביהם. כוח רוחני זה הוא קיום הבטחת "ואעשך לגוי גדול", גדול ברוחו ונפשו. לכן בפנייתם לקב"ה הם מציינים בתודה קבלת כוח זה באמרם "א-לוהי אברהם".      
המכון התורני אור עציון 08-8502822
* לאור ההפטרה

מי הוא המשיח? 

הפטרת לך לך - ישעיהו מ'-מ"א
"... והראו לו הכסא, וראה, שהוא גבוה מאד וכו'. והלך אצל הכסא והסתכל והתבונן, זה הכסא עשוי מן העץ של התיבה הנ"ל. והסתכל וראה, שחסר מן הכסא למעלה איזה שושנה. ואם היה להכסא, זאת השושנה, היה לה הכוח שיש להתיבה הנ"ל (היינו שהיה לה כוח לנגן כשהיו מניחין אותה על איזה מין חיה או בהמה או עוף, כנ"ל). והסתכל יותר וראה, שזאת השושנה, שחסר למעלה מן הכסא, היא מונחת למטה בכסא...
וציוה לסדר הכל כראוי: לקח השושנה מלמטה ולתחבה למעלה, ואז התחילו כולם לנגן ניגון הנפלא מאד, ועשו כולם הפעולה הראויה להם ואז נתנו לו המלוכה..." (סיפורי רבי נחמן מברסלב י"א).

"מִי הֵעִיר מִמִּזְרָח צֶדֶק יִקְרָאֵהוּ לְרַגְלוֹ יִתֵּן לְפָנָיו גּוֹיִם וּמְלָכִים יַרְדְּ יִתֵּן כֶּעָפָר חַרְבּוֹ כְּקַשׁ נִדָּף קַשְׁתּוֹ: (ישעיה מ"א, ב')
בהפטרה מתוארת מלחמת עולם.

מישהו המכונה: "צדק", נלחם נגד גויים ומלכים, ומנצחם. נותנם כעפר לפני חרבו וכקש לפני קשתו.

מי הוא? מדוע הוא מכונה בשם: "צדק"?

הממלכה השוכנת במזרח ארץ ישראל היא פרס. לפיכך "צדק" הוא כינוי לכורש מלך פרס, ומלחמת העולם היא מלחמתו של כורש נגד בבל ושאר ארצות, מלחמה שבסופה הפכה פרס לאימפריה.

כורש אף מכונה באופן מפתיע בשם: "משיח"!
"כֹּה אָמַר ה' לִמְשִׁיחוֹ לְכוֹרֶשׁ אֲשֶׁר הֶחֱזַקְתִּי בִימִינוֹ..." (ישעיה מ"ה, א).

מדוע מכונה כורש בשם "צדק"?

אפשר שיש כאן רמז להנהגתו המדינית המתונה. כורש נתן חופש פולחן לכל העמים שכבש. 

אך נראה כי הכתוב רומז להשבת הצדק ההיסטורי כלפי עם ישראל.

כורש יצא בהכרזה שאפשרה לעם ישראל לשוב לארצו ולבנות את בית מקדשו!

על כך זכה בכינוי "צדק". 

אפשר שמשום כך כונה אף בשם המופלג: "משיח". שכן כורש פעל את פעולתו של משיח: קיבוץ                          גלויות ובנית המקדש. אמנם לא הוא בעצמו עשה זאת, אך העובדה שהוא איפשר ותמך במהלך זה. זיכתה אותו בכינוי המכובד: "משיח".

מלחמת כורש נגד בבל היתה לצורך עצמו. למרות זאת התוצאה של המלחמה, ההכרזה  של כורש הכשירה אף את המלחמה כולה. 

כמו בתקופת כורש, כן בתקופתנו, מתחוללות מלחמות עולם. הצדדים הנלחמים זה בזה מתכוונים את כוונותיהם.

והקב"ה פועל דרך מלחמות עולם אלו את תכניותיו: "מִי פָעַל וְעָשָׂה? קֹרֵא הַדֹּרוֹת מֵרֹאשׁ! אֲנִי ה' רִאשׁוֹן וְאֶת אַחֲרֹנִים אֲנִי הוּא" (ישעיה מ"א, ד).

לאחר מלחמת העולם הראשונה, התכנסה ועידת סאן רמו והוכרז בה על הסכמת אומות העולם להקמת בית לאומי לעם ישראל.

לאחר מלחמת העולם השנייה, הסכימו האומות המאוחדות להקים את מדינת ישראל.

הצדק ההיסטורי נעשה. 

השושנה הולכת וחוזרת אל ראש הכסא.









הרב אליהו מאלי

* אנשים טובים באמצע הדרך

גרעין אומץ עכו

העיר הצפונית עכו עלתה לכותרות בתקופה האחרונה, כולנו ראינו ושמענו, הזדעזענו ונדהמנו מהפרעות אשר אירעו בעיצומו של היום הקדוש, יום הכיפורים בעכו.

אנו חזינו במו עיננו בחורבן שהותיר אחריו הפוגרום, אך הפגיעה הקשה באמת (אותה לא ניתן לראות בתקשורת) היא העלבון והחרפה אשר נותרו בלבבות תושבי העיר.

הימים שלאחר יום הכיפורים היו ימים בהם גילו תושביה היהודים של עכו תעצומות נפש, אחדות ומחויבות לכבודו הלאומי של העם. אנו גאים להשתייך לציבור נפלא זה.

מה שבלט בימי המאבק, היו פניותיהם החוזרות ונשנות של תושבי עכו לגרעין אומץ בבקשה להוביל ולהנהיג .

גרעין אומץ עכו שהתחיל בגרעין קטן בן 5 משפחות לפני 11 שנים, צמח והיכה שורשים ובעזרת התושבים התומכים נוצרה מהפיכה בעיר. כיום, הגרעין מונה כ-70 משפחות, וכ-30 מתוכם אף רכשו דירה בעיר.

פעילות הגרעין כוללת הקמת בית מדרש לאברכים ולציבור הרחב, הקמת ישיבת ההסדר שממשיכה וצומחת, ולפני שנה נוסף חיזוק של ישיבה גבוהה. כמו-כן, היינו שותפים בהקמתה של מערכת החינוך הדתית בעיר והיא כיום מהמובילות באזור.  הגרעין מעורב מאוד גם במערכת החינוך הכללית בעיר ומוביל מס' פרויקטים בתחומי תגבור הלימודים, הגברת הזהות היהודית, ת"ת אחר הצהריים ועוד..., בהיקף של מאות שעות בשבוע.  בנוסף מפעיל הגרעין בעזרת אגף הרווחה רשת של 7 מועדוניות ומרכזי למידה מצליחים. 

יחד עם מס' מתנדבים, מפעיל הגרעין את 'מרכז החסד' המחלק 250 סלי מזון בשבוע ו-450 כריכים ביום לילדים נזקקים בבתי הספר.

הפעילות הקהילתית הענפה בעיר נפרשת ע"י הגרעין למגוון רחב של אוכלוסיות.

במסגרת המאמץ להבאת משפחות לעכו (המשימה החשובה ביותר המועדפת ע"י ראשי העיר) הקמנו את פרויקט שילובים לקליטת משפחות סטודנטים בעכו.

היום כבר ברור לכולם כי מאבק על צביונה היהודי של עכו הוא מאבק על עתידן היהודי של ערים נוספות וארץ ישראל כולה, ועל כן כיום יותר מתמיד אנו מבינים כמה קריטית התיישבותנו פה ואנו בוחרים בגאווה ובשמחה להישאר בעכו, להמשיך לפעול, לרכוש בתים ולהביא משפחות יהודיות נוספות לעיר.

* אורו של מקום

מי הציל את קבר רחל?

בשעות הצהריים של אחד מימי שנת התרצ"ז הגיע קצין צעיר, אל צומת הדרכים שבכניסה לעיר בית לחם, סיגריה שחורה ועבה תקועה בפיו ועל פניו מרחפת בת צחוק טובה. באזור נראתה קבוצת חיילים אנגלים עוסקים בזריזות בהנחת דינמיט סביב מבנה רעוע בעל כיפה מעוגלת, שעמד בודד בצומת. 

שניות ספורות במקום הספיקו כדי שהלה יזדעק במקומו ויקרא בקול נרגש לחיילים לחדול ממלאכתם. 

כך הציל לואיס אנדריוס, ממלא מקום מושל מחוז הגליל של צבא הוד מלכותה בארץ ישראל את קבר רחל מפיצוץ.

לימים יתברר כי בימי מאורעות תרצ"ו גברו מעשי האיבה של ערביי הארץ כנגד היהודים וכנגד חיילי הצבא הבריטי, קבוצת קיצונים בשם "רגליים שחורות" אילצה כפריים רבים להצטרף לשורותיה וליטול חלק במעשי הטרור כנגד יושבי הארץ. מספר כנופיות טרור ושודדים התרכזו באזור הדרך העולה חברון בואכה בית לחם והמטירו אש על כלי רכב שנסעו בדרך. הצבא הבריטי החליט לנקוט יוזמה ולפוצץ כמה מן הבתים שהיוו מקלט עבור היורים. למפקד המשימה מונה אנדריוס. אך כאשר הגיע אנדריוס אל הצומת חשב אותו קצין הפלוגה לעיתונאי אמריקני. בקרבו אליו הפטיר הקצין: "לכל הרוחות, אין מפלט מפניכם, העיתונאים?.. הלא כן? באת להריח חדשות? ובכן שמע נא ידידי, אנא הסתלק מכאן. ..מידה מגונה יש בכם- לכל מקום תוחבים אתם את האף. כפי שעיניך רואות אין כאן שום סנסציה ושום עניין יוצא מן הכלל. אנו רק רוצים לפוצץ את הבית הקטן הזה וזה הכל. בנת?" ותוך כדי דיבור הצביע על קבר רחל אמנו.  

אנדריוס מיהר להציג את עצמו והורה לעצור את מלאכת ההשמדה ולהסיר את הדינמיט מעל הקבר הקדוש. "אילו איחרתי רק רגעים מספר, לא היה נשאר מהקבר הקדוש שריד ופליט. ואנה היינו בורחים מפני זעמו של עם ישראל?" סיפר לאחר מעשה אנדריוס לחברו עובד בן עמי. 
לואיס אנדריוס, ידיד היהודים, נרצח על ידי מתנקשים ערבים כשנה לאחר מכן.

לרגל יום פטירת רחל אמנו
יערכו בשבועות הקרובים סיורים לאור דמותה של רחל אמנו ולקבר רחל.
לפרטים והרשמה מדרשת "ראשית ירושלים" 02-6264488
* אור ירוק

"כחול אשר על שפת הים"

ההבטחה הא-לוקית בדבר ריבויו העצום של זרע אברהם מעלה תהייה נוקבת: האמנם רצוננו באמת בריבוי אין סופי זה?

עד המאה ה-19 צמחה האנושות בקצב איטי, ומנתה מיליוני אנשים. תמותה רבה כתוצאה ממחלות לא אפשרה לאוכלוסיה לגדול באופן משמעותי.

התקדמות הרפואה והטכנולוגיה האריכה את תוחלת החיים וצמצמה את התמותה למינימום.

עד כאן – טוב מאד. הבעיה היא צורת החיים הבזבזנית של מליוני בני אדם. זלילת משאבים וזיהום העולם מאיימים על יכולת הקיום של המין האנושי בכדור הארץ. האדם פוגע בנכסי הטבע ובסופו של דבר - בו עצמו. 

אנשי סביבה רבים טוענים שכדור הארץ לא יכול לשאת כמות אינסופית של אנשים. חלקם מעמידים את כושר הנשיאה של עולמנו בכ-8 מיליארד נפש. שיעור הילודה הגבוהה במדינות המתפתחות ושיפור שירותי הרפואה שם מקרב אותנו למספר זה במהירות רבה.

ומאידך, מצווה אותנו התורה לפרות ולרבות, ועולם המחשבה וההלכה היהודי רואה בברכה את התקדמות הרפואה המצילה נפשות והמיטיבה לבני האדם על פני תבל.  

נראה, שזה אתגר חשוב בתקופתנו: הרצון להגדיל את האוכלוסיה בצד ההכרח לשמור על העולם למען הדורות הבאים.  

גישה אמונית מסלקת ספק. יכול נוכל לגדול כחול, ואת עולמנו לא לזלול! – הן לא חפץ הקב"ה בהשחתת עולם. הדברים תלויים באחריותנו לסביבה, וחלקם יורחבו בעתיד, בע"ה. 









אריק הר זהב

* פרפראות מאירות

"ויהי ריב בין רועי מקנה אברם

ובין רועי מקנה לוט...

ויאמר אברם אל לוט:

אל נא תהי מריבה ביני ובינך" (בראשית י"ג, ז'-ח').

אברהם אומר כביכול ללוט:

אמנם הריב מתחיל בין הרועים, אולם הוא עלול להסתיים ביני ובינך.

כך דרכה של מחלוקת:

מתחילה היא בסביבה בין הקטנים אבל סופה שהיא סוחפת בעקבותיה גם את המנהיגים הגדולים.









על פי מעיינה של תורה

"ויצא אותו החוצה ויאמר:

הבט נא השמימה וספור הכוכבים

ויאמר לו: כה יהיה זרעך" (בראשית ט"ו, ה').

אמר הבעל שם טוב:

כשם שהכוכבים נרים בעינינו מרחוק כנקודות זעירות בה בשעה שהם עולמות עצומים, כך גם יהיה זרעך.

מרחוק נרים היהודים קטנים ועלובים אך באמת הם גדולים ועצומים ובנפשם מסתתרים עולמות שלמים.

* מוסר וחברה - לאורה של תורה / הרב יהודה זולדן

בעולם פוסט- מודרני, בו מתערערים כל המוסכמות והנורמות הבסיסיות ביותר שהיו מקובלות על הכל, לפחות על המתוקנים שבחברה האנושית, צפות ועולות ובעוצמות חזקות שאלות יסוד, שהמכנה המשותף להם הוא עקרונות מוסר, ואתיקה, ובמיוחד במה שנוגע לחיי החברה והמדינה- שלטון ומנהיגות, מערכות חינוך ורווחה, תעסוקה ובריאות, ועוד ועוד. במדור חדש זה, ננסה להאיר בכל פעם נקודה מאורה של תורה בסוגיות של מוסר וחברה. נשתף בה מדי פעם, רבנים ומומחים שעוסקים בתחום, ובפיהם אמירה עקרונית ומשמעותית. 

מאחר ואנו נמצאים בתקופת בחירות, הנושא הראשון שנעסוק בו בשבתות הקרובות הוא: מוסר ואתיקה שלטונית. מהן הדרישות האתיות המוסריות התורניות ממנהיגות? מנהיגות כוללת כל מי שכפופים תחתיו אנשים ברמות שונות (בשלטון, ברבנות, בפיקוד הצבאי, בניהול, ועוד), ושהוא או הם בהחלטותיהם ובאופן התנהלותם קובעים ולעיתים קביעות משמעותיות ביותר ובלתי הפיכות. 

מנהיגות - לשם המטרה, לא בשביל הכבוד או המעמד

התביעה- הדרישה הבסיסית והראשונית מכל מנהיג היא לעשות את המוטל עליו לטובת הציבור או התפקיד לשמו הוא מונה, ללא כל פניה ואינטרס אחר. כך מועבר "מוטו" ערכי ומוסרי במשפחת הנשיאות והמנהיגות: "רבן גמליאל בנו של ר' יהודה הנשיא אומר... וכל העמלים עם הציבור יהיו עמלים עמהם לשם שמים שזכות אבותם מסייעתן" (משנה  אבות פרק ב משנה ב). רבן גמליאל, כמו גם אביו- ר' יהודה הנשיא, שימשו כנשיאי ישראל, בשנים שלאחר חורבן בית שני. תקופה קשה ומורכבת, בה נדרש לשמר ולחזק את העם מבחינה חומרית ורוחנית, תחת שלטון הרומאים. נדרשת מנהיגות חזקה, שיודעת את דרכה ופועלת רק לטובת הכלל. כך אכן ציוה רבי יהודה הנשיא את בנו בעת שהעביר לו את הנשיאות: "נכנס רבן גמליאל אצלו, ומסר לו סדרי נשיאות. אמר לו: בני, נהוג נשיאותך ברמים" (כתובות קג ע"ב). על מנהיגות לנהוג בתקיפות ובעוצמה, אך בצירוף דברי רבן גמליאל בנו של רבי יהודה הנשיא, יש לעשות כן כשטובת הציבור בלבד היא זו שמנחה ומתווה את הדרך. מנהיגות תקיפה הפועלת שלא לשם שמים היא שלילית.  
כמה היבטים יש לדרישה לפעול לשם שמים, לשם השגת היעדים הציבוריים והלאומיים, ולא לשם מטרות אחרות. רבינו יונה מגירונדי (שם) ממקד את דברי המשנה העוסקת בעמלי הציבור ש"יהיו עוסקין עמהם לשם שמים", שלא יעשו את המוטל עליהם לשם כבודם האישי, לשם הנאות כלשהם, או לשם השררה. הדגשה נוספת כותב פרשן המשנה הרב עובדיה מברטנורא (שם): "ולא כדי ליטול עטרה לומר כך וכך עשיתי בשביל הציבור". לא הכבוד האישי, לא הנאות אישיות, ואף לא מה יכתבו עליו בעיתונות או ידברו אודותיו בתקשורת, ואף לא כיצד הוא ייזכר בדפי ההיסטוריה. כל העשייה היא רק לשם התפקיד והמשימות, למענם הוא נבחר והתמנה. 

* דבר העורך

הגיעה עת להתחדש

"הישן יתחדש והחדש יתקדש" (הראי"ה קוק)

אודה ולא אבוש:

אם היו אומרים לי בערב ראש השנה תש"ס שהעלון "מעט מן האור" עתיד להגיע לשנתו העשירית, הייתי סבור שהאומרים חומדים לצון ומפטיר לעומתם – הגזמתם!

...והנה לתדהמתי הגיעה עת, ו"מעט מן האור"הגיע בשנת תשס"ט לע"ת עלונים (ארבע מאות ושבעים!), וגם בעידן בו רבו עלוני פרשת השבוע מכל הגוונים, הוא עדיין חי וקיים, ומוסיף להאיר בדרכו שלו מעט מאורה של תורה, ומעט מאהבת ישראל ומניחוחה של ארץ ישראל.

***

אך עם זאת אני חש כי בהגיענו לשנת העשור ל"מעט מן האור", איננו יכולים לקפוא על השמרים והגיעה עת לחדש ולהתחדש!

הקו המנחה אותנו בשינוי פני העלון נעוץ בעיקרון שהנחה אותנו כבר בראשית הוצאת "מעט מן האור": לחבר את התורה והחיים, ולגלות את הדרכים בה מאירה התורה את כל פינות החיים – כאן על פני האדמה.

תורת החיים שלנו אינה מצטמצמת בהלכות שבת ומועד, כשרות וטהרת המשפחה, עם כל יקרתם, אלא נפרשת על פני כל תחומי החיים: מוסר וחברה, משפט וכלכלה, עם ומדינה... ואפילו פוליטיקה...

בכל אלה נושאת התורה את דברה בגלוי ובסתר וחובה עלינו להאזין לה ברוב קשב למען יאירו כל חיינו באורה של תורה.

***

מנקודת מבט זו מצאנו לנכון להוסיף מכאן ואילך ב"מעט מן האור" שורה של מדורים חדשים ובכללם:

* "מוסר וחברה – לאורה של תורה" – על יחסי אנוש, על דמות המנהיגות, על יחסי עובד ומעביד ועוד ועוד.

* "אנשים טובים באמצע הדרך" – סיפורם של מפעלי חינוך וחסד, התיישבות וחברה, וסיפורם של אלה שהקימו אותם במסירות ובאהבה.

* "אור ירוק" – על אקולוגיה ושמירת הטבע מנקודת מבטה של תורה.

* טיפות אור" – מעט הגות ושירה ופיוטים שונים = חדשים גם ישנים – של אמנות ויצירה.

* מ"אורה של הפטרה" – המאירה את פרשת שבוע ואת "פרשת השבוע" של חיינו כאן ועכשיו.

* "אור הגנוז" – מעולם החסידות, ובו קטעים מ"שפת אמת", מהמקוריים והמעמיקים שבחסידות, לפרשת השבוע.

* "פרפראות מאירות" – סיפורים, אנקדוטות ומימרות מגדולי ישראל ועוד ועוד...

***

כמובן שתוספת המדורים מחייבת להרחיב את העלון, אשר יצא מכאן ואילך בהיקף של 16 עמודים (וההכרח לא יגונה – להרחיב גם 'לצרכי אוכל נפש' את המודעות...).

אנו מקווים כי הרחבת העלון ושינוי פניו תהיה לרצון לקוראינו הנאמנים, ונשמח לקבל מכם הארות והערות ואף דברים מפרי עטכם.








בברכת אור וטוב,










חנן פורת

