רָחֵל | רחל
 

הֵן דָּמָהּ בְּדָמִי זוֹרֵם,

הֵן קוֹלָהּ בִּי רָן –

רָחֵל הָרוֹעָה צֹאן לָבָן,

רָחֵל – אֵם הָאֵם.

 

וְעַל כֵּן הַבַּיִת לִי צַר

וְהָעִיר – זָרָה,

כִּי הָיָה מִתְנוֹפֵף סוּדָרָהּ

לְרוּחוֹת הַמִּדְבָּר;

 

וְעַל כֵּן אֶת דַּרְכִּי אֹחַז

בְּבִטְחָה כָּזֹאת,

כִּי שְׁמוּרִים בְּרַגְלַי זִכְרוֹנוֹת

מִנִי אָז, מִנִּי אָז!

* הע/ארת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור צ"ז
פִּרקֵנו פותח בקריאת מלכות ה' עלֵי ארץ רבה – הן בענן וערפל עִם צדק ומשפט, כליטוף רחמים הדומים למים, והן באש מידת הדין אשר צָרים גם הרים נכנעים מלפניה.

ואז מתכנס השיר אל העמים הנוכחים בכבוד ה' ואל בּוֹשֶת עובדי הפסל, שהרי כל הכוחות, כל אלֹהים – אש וברד, שלג וקיטור – שַחים ובטֵלים אל ה', כי ממנו ובו הם כולם. כבר לימד הרב יואל בן נון כי בראש הפסוק הראשון בַּתורה – "בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱ-לֹהִים" – מקופל כל חידוש אמונת הייחוד לעומת האלילות, שהיא כאומרת "בראוּ אלֹהים" או "ברא אֵל"– כל כוח ברא את אשר הוא יכול, וכולם בַּחול. ואילו אמונת הייחוד מלמדת כי ריבוי כל הכוחות כולם – "אֱ-לֹהִים" – הינם יחיד, "בָּרָא", אוקסימורון לשוני המנשא את שם האֱ-לֹהים, מעלֵהו מטומאת העבודה הזרה אל שערי הקדושה, אשר מהם נִגלֵית ונְגולָה מגילת התורה.

אחר כך מתכנס השיר עוד פנימה, אל ציון ואל בנות יהודה – הנוחלות עתה את השמחה והגילה, שמחה בַּשם המפורש אשר מִמעל לֵא-לֹהים, שמחה אשר פתח בה המשורר בַּתחילה, כמַבַּע ארץ ואיים (א').

חנן פותח בעיון בריבוי הכוחות – אלֹהים – הכפופים כולם ליחידו של עולם:

"יֵבֹשׁוּ כָּל עֹבְדֵי פֶסֶל הַמִּתְהַלְלִים בָּאֱלִילִים, הִשְׁתַּחֲווּ לוֹ כָּל אֱלֹהִים" (ז') – עיין ב'מצודות' המפרש [כי 'אלֹהים' הם] "צבא השמים הנעבדים לאלֹהים" – [אשר סוגדים להם עובדי הכוכבים – וממשיך: "הם ישתחוו לַה' על כי עשה משפט בעובדיהם]".
ויותר נראה לפרש: "אלֹהים" – שופטים ומושלים, כדבר הכתוב: "וְנִקְרַב בַּעַל הַבַּיִת אֶל הָאֱלֹהִים", [ונשבע בפניהם "אִם לֹא שָׁלַח יָדוֹ בִּמְלֶאכֶת רֵעֵהוּ]" (שמות כ"ב, ז'). ובהכללה רבה יותר: [אלֹהים, משמע] כל בעלי הכוחות, ובכללם איתני הטבע וחוקיו המוגדרים כמלאכים: "עוֹשֶׂה מַלְאָכָיו רוּחוֹת, מְשָׁרְתָיו אֵשׁ לוֹהֵט. יָסַד אֶרֶץ עַל מְכוֹנֶיהָ" וגו' (תהלים ק"ד, ד'-ה') – וכולם כפופים לו, כדברי הכתוב: "וּצְבָא הַשָּׁמַיִם לְךָ מִשְׁתַּחֲוִים" (נחמיה ט', ו').
עתה ניגש חנן לדרשה עמוקה אשר בה משתקף הזרע בַּדמעה, שכמותו היא בצורתה ומהותה, ועשויה להנביט כַּיוצא בה:

"אוֹר זָרֻעַ לַצַּדִּיק וּלְיִשְׁרֵי לֵב שִׂמְחָה" (י"א) – בחינת "הַזּוֹרְעִים בְּדִמְעָה" (תהלים קכ"ו, ה') – ולעומתו: "וּלְיִשְׁרֵי לֵב שִׂמְחָה". ויש צדיק-ישר שאפילו דִמעתו שִׂמחה. וזה יוסף הצדיק: "וַיִּתֵּן אֶת קוֹלוֹ בִּבְכִי" [ואמר אל אֶחָיו "אַל תֵּעָצְבוּ ... כִּי לְמִחְיָה שְׁלָחַנִי אֱ-לֹהִים לִפְנֵיכֶם"]. (בראשית מ"ה, ב'-ה'). וזה רבי עקיבא – הבוכה ומְשַׂחֵק בראותו שועל יוצא מבית קודשי הקודשים. ושמו רמוז בסופי התיבות [שלאחר התיבה "אור"], ולפיכך אומרים פסוק זה כמה פעמים בליל יום כיפור, לפי שעל פי המסורת נפטר רבי עקיבא ביום הכיפורים. וזה שֶסיים הכתוב בסוף הפרק: "שִׂמְחוּ צַדִּיקִים בַּה'" – שֶצדיקים-ישרים שמחים גם בשעה שהם זורעים בדמעה, והעתיד הרחוק המאושר נראה להם כהווה קרוב, [בבִטחונם כי ייקלט הזרע וינבוט, ישא ענף ויעשה פֶּרי] (ועיין בהקדמת הרב לשיר השירים).

חנן מחדש כאן כי בַּסיפור הידוע (ב'איכה רבה' ה') שֶלמראה השועל היוצא מחורבות המקדש, כאשר "התחילו הם בוכים ורבי עקיבא מְשַׂחֵק", אין הכוונה לשׂחוק פשוט כנגד בִּכיים שלהם – שהרי שעה קלה לפני כן הוא קרע את בגדיו עִמהם. אלא יש להבין שאף הוא התחיל בוכה כמותם, בְּכי אֵבֶל חורבן, ובתוך כך נהפכו שַׂרעַפַּיו בקִרבו ותנחומי העתיד שִעשעו את נפשו. או-אז היה בִּכיו בֶּכי גילה בבִטְחון הגאולה, וַתהיינה דמעותיו זרעונים, רביבים לִרוָיַת רגבים, ראשית הגשמה לנטיעת נְשַמָה, ואסף אֵ-ל גואל את הדמעות, בנֹאדו להיות, לשׂחוק ילדים וילָדות בגני רחובות.

ואלה מקצת דברי הרב קוק בהקדמתו ל'שיר השירים' (ב'עולת ראיה'), בדברו על רבי עקיבא אשר הכריע (במִשנַת מסכת ידים ג' ה') שלא לגנוז את המגילה, "שאין כל העולם כולו כדאי כְּיום שניתן בו שיר השירים לישראל":

"טהורי-לב יראו את רבי עקיבא בגודלו. את רבי עקיבא המשַׂחֵק כשרואה שֶשועל יוצא מבית קודשי הקודשים, מפני שלנפשו הענקית העתיד הרחוק ניצב כהווה. ... האהבה בַּתענוגים לְמחזֶה העתיד הוודאי, מילאה כל-כך את לבבו הטהור, עד כי לא הניחה לו מקום גם לאנחת לב על ההווה המרעיד, שהכירוֹ רק כעב קל על פני החמה הבָּרָה בַּשחקים. ורק ממקור אותה הנפש, שנִשמתו יצאה ב'אחד' [כאשר סרָקוהו רומאים במַסרְקות של ברזל], יצאה ההחלטה: ש'כל הכתובים קודש, ושיר השירים – קודש קודשים' [כדבריו בַּמשנה, שם]".

* נקודת אור בפרשה / הרב יוני ברלין

ברית כפולה ומשולשת

בשבת זו אנו מתחילים את המסע הגדול של עם ישראל, מסעו של אברהם אבינו שהולך ונמשך עד היום. במהלך המסע הזה קושר אברהם את עצמו בעבותות של ברית נצח עם ארץ ישראל. כמה פעמים מבטיח הקב"ה לאברהם את ירושת הארץ. ההבטחה הראשונה ניתנת לאברהם בעקבות הפרידה שלו מלוט, ושם מבטיחו הקב"ה: 

"שא נא עיניך וראה... צפונה ונגבה וקדמה וימה כי את כל הארץ אשר אתה רואה לך אתננה ולזרעך עד עולם". יחד עם זה מופיעה גם בשורה באשר לזרעו של אברהם: "ושמתי את זרעך כעפר הארץ". 
ברית כרותה משמים 

בסיום ההבטחה מצטווה אברהם לקום ולהתהלך בארץ לאורכה ולרוחבה וכך לרשת את הארץ. לעומת זאת ההבטחה בברית בין הבתרים נושאת אופי שונה ותוכן שונה. כאשר נאמרת ההבטחה על הארץ מופיעים גבולותיה המדויקים של הארץ ("מנהר מצרים עד הנהר הגדול נהר פרת"), ויחד עם זה מודגש שארץ זו הינה ארצם של עמי הכנען הרבים המתגוררים בה ("את הקיני ואת הקניזי ואת הקדמוני ואת החיתי וכו'"). גם בברית זו ישנה הבטחה על ריבוי הזרע אלא שכאן מובטח שזרעו של אברהם יהיה רב ככוכבי השמים ולא כעפר הארץ. 
כדי להבין את הנימה השונה באשר להבטחות הארץ עלינו לשים לב להבדל הבולט בנוגע לתפקידו של אברהם בכל אחת מההבטחות. בעוד שבפעם הראשונה אברהם הינו פעיל ויוזם שכן עליו לשאת עיניו ולראות ואף להלך בארץ על מנת לרשת אותה, הרי שבברית בין הבתרים אברהם נמצא במצב של פסיביות גמורה שכן הקב"ה מפיל עליו תרדמה ושם הוא מבשר לו את בשורת הארץ. (במידה רבה תרדמה זו מזכירה את התרדמה שנפלה על אדם הראשון שממנה נוצרה האישה. גם כאן נוצר חידוש בעקבות תרדמה). נראה שבמהותה של ברית בין הבתרים עומד הקשר המיוחד שיש לקב"ה עם ישראל, בכל מצב ובכל עת ובכל שעה, ברית כרותה בין ישראל (גם אם יהיו פאסיביים) ובין ריבון העולם.
ברית הארץ 

לצד ברית בין הבתרים, נקרא בפרשה על ברית המילה. שתי הבריתות הן גם הברית עם הארץ.
הקשר בין ברית בין הבתרים לבין ארץ ישראל ברור, שכן ברית זו מופיעה כתשובה לשאלה: "במה אדע כי אירשנה?" אולם מהו הקשר בין ברית המילה לירושת הארץ? 
בפרשה, ראשית מופיעה ההבטחה על הזרע: "והקימותי את בריתי ביני ובינך ובין זרעך אחריך לדורותם לברית עולם". רק אחר כך מופיעה ההבטחה על הארץ: "ונתתי לך ולזרעך אחריך את ארץ מגוריך את כל ארץ כנען לאחוזת עולם". בשתי הבטחות אלה מופיע גם שה' יהיה לנו לא-לוהים. ואז מצטווה אברהם לשמור את חלקו בברית: "ויאמר א-לוהים אל אברהם ואתה את בריתי תשמור... זאת בריתי אשר תשמרו ביני וביניכם... הימול לכם כל זכר".
על פי הפשט אפשר לומר כך: לכל ברית ישנם שני צדדים כמובן. ה' מצִדו מעניק לעם ישראל את ארץ ישראל ובתמורה זרעו של אברהם מבצע את חלקו בברית - לשמור על ברית המילה. 
ברית היחד 

אם כך, השאלה הנשאלת היא מדוע יש צורך בשתי בריתות על ירושת ארץ ישראל (ברית בין הבתרים וברית המילה)? מהו תפקידה של כל ברית ביחס לרעיון של ירושת ארץ ישראל? אפשר לבאר את הדבר על ידי הבנת עניין מרכזי בברית בין הבתרים. החידוש הגדול של ברית זו הינו שעם ישראל לא יוכל להמשיך באופן רציף את ישיבתו בארץ ישראל כהמשך לאברהם, אלא שעליו לעבור תקופה ארוכה של גלות ועינוי במצרים בטרם יוכל לשוב אל הארץ. נחלקו הפרשנים בהבנת פשרה של גלות זו. על מה ולמה נענשו עם ישראל, לכאורה על לא עוול בכפם. ישנן תשובות רבות לדבר, אולם על פי פשט הפסוקים אפשר לומר שאין כאן עונש אלא תהליך הכרחי שעל העם לעבור על מנת להיות ראוי לירושת הארץ. 
התורה בספר דברים מתארת את מצרים כ"כור היתוך" ופירוש הדבר שהיה בחיי מצרים וביציאה משם משום תנאי הכרחי לירושה נכונה של ארץ ישראל.

אפשר לחדד ולומר שהתפקיד של השעבוד היה בגיבוש עם ישראל כעמו של הקב"ה, חידוד עניינם המיוחד על ידי חייהם במצרים ולבסוף הוצאתם ממצרים והגעתם כקולקטיב לארץ ישראל. ברית בין הבתרים נועדה ליצור את התפיסה שעם ישראל יורש את ארץ ישראל כעם אחד בעל מטען משותף ואחיד.

ברית היחיד 
אולם דומה שבכך לא די. ישנה סכנה שמא היחידים לא יראו עצמם מחויבים ושייכים לברית זו, ולכן יוצר הקב"ה ברית נוספת המחייבת כל יהודי באשר הוא. ברית שתפקידה ליצור מחויבות אישית לקשר לארץ ישראל. אדם מישראל נושא על גופו את החותם הקושר אותו לארץ ישראל. יתכן שבכך ביקש הקב"ה להזכיר לנו גם את ברית הארץ, לאותם זמנים של גלויות שבהם ימצאו ישראל את עצמם רחוקים מאוד פיזית ורוחנית מנחלת ה'. ברגעים אלה יתאפשר לכל יהודי לזכור את ייעודו ואת הקשר החתום בו לנחלת ה'. 
הבריתות בכניסה לארץ

הברית הכפולה בנוגע לארץ ישראל מזכירה גם את שני הממדים הקיימים בעת קבלת התורה. ישנה חשיבות רבה למעמד הציבורי הקולקטיבי, אולם ישנו ממד שמודגש על ידי הפנייה הישירה שה' פונה אל כל אחד ואחד מעם ישראל במילים: "אנכי ה'... לא יהיה לך וכו'". מכאן אנו יכולים להבין מדוע עם ישראל מקיים שתי בריתות בכניסתו לארץ ישראל. 
בספר יהושע מתואר כי מיד בתום מעבר הירדן, מצווה יהושע את העם להכין שתיים עשרה אבנים הלקוחות מהירדן והמנציחות את רגע הכניסה של עם ישראל לארץ (מעניין שיש גם דמיון בין הבתרים שעוברים דרכם בפרשתנו לבין הירדן המבותר). אך בכך לא די. לאחר הקמת שתיים עשרה האבנים בגלגל, מצווה ה' את יהושע לבצע טקס ברית מילה לכל עם ישראל. הכניסה לארץ מחייבת להשלים את הברית האישית של ברית המילה. המקרא אף מדגיש שמי שלא זכו להיכנס לארץ גם לא זכו להיות נימולים, ללמדך שיש קשר מהותי בין הדברים. 
זכינו אנו לקיים מחדש את הברית הציבורית ואת הברית האישית, וחובתנו לוודא שנוכל על ידי מצוות המילה, שהשתרשה כל כך בעם ישראל לדורותיו, להשלים את הברית המלאה עם ארץ ישראל.

הרב יוני ברלין, מנהל בי"ס המדעי טכנולוגי - אמי"ת בר אילן ברמת גן

* אורה של הארץ / הרב חיים שטיינר
עיון בענייני ארץ ישראל בפרשיות התורה, בדרכו של הרב צבי יהודה הכהן קוק
ארץ צבי
אחרי שתי הפרשות הראשונות – בראשית ונח – העוסקות בבריאת העולם וביצירת האנושות, מופיעה פרשת לך-לך המיוחדת לאבי האומה הישראלית. אברהם אבינו עוזב את ארצו ואת מולדתו והולך לארץ ישראל, הארץ שהוא מנחיל לבניו. רבנו נהג להדריך את המלמדים בגיל הרך, לספר קודם כל לילדים את סיפורי האבות, האימהות והשבטים, ובשלב שני לחזור וללמד את ענייני בריאת העולם.

כתב רבנו ה"אור שמח", שאין לך פרשה בתורה שלא נזכרת בה ארץ ישראל. מרן הרב קוק זצ"ל נהג לצטט את כל דברי הזוהר הקדוש על ענייני ארץ ישראל שבכל פרשה.

בפרשת לך-לך ארץ ישראל תופשת מקום מרכזי. החל מפרשה זו נעסוק בעז"ה בנושאי ארץ ישראל בעיקר על פי מה שלמדנו מרבנו, הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל.

כיום מקובל לנמק את אחיזתנו בארץ ישראל בראש ובראשונה בצורך הבסיסי שלנו בביטחון. לא כן רבנו - דרך ההסברה שלו בענייני ארץ ישראל הייתה תמיד מתוך נקודת המבט של ההלכה. הוא נהג להסביר את ערכה וחשיבותה של הארץ בעבורנו באופן אמתי וכללי ולא כמקום מקלט אישי:

"דרישתנו להיותנו תמימים ושלמים בארצנו זאת, על כל חלקיה, לא בלבד מפני שבלא זה לא נוכל להגן על קיומנו, אלא מפני שהיא אמתית וצודקת" [להלכות ציבור קנ"ו].

הרב צבי יהודה הִרבה לצטט את דברי אביו, מתוך מכתב שכתב לתנועת "המזרחי" בקונגרס הציוני:

"מקור הציונות הוא המקור הקדוש העליון, התנ"ך. לא הד קול, שעם שנאוי בעולם הולך לבקש לו מקלט בטוח מרודפיו... אלא שגוי קדוש, סגולת העמים, גור אריה יהודה, נעור מתרדמתו הארוכה, והנה הוא הולך ושב אל נחלתו, אל גאון יעקב אשר אהב סלה." [איגרות הראי"ה, איגרת תקע"א].

רבנו הִרבה לכתוב מאמרים ולפרסם כרוזים, שבמרכזם הקשר הפנימי, קשר בל יינתק, בין עם ישראל, התורה וארץ ישראל. אחד מני רבים הוא הכרוז שכותרתו "למען דעת", שם נאמר: "כל הארץ הזאת היא שלנו, בהחלט, של כולנו, ואינה ניתנת להימסר ממנה לאחרים – ירושה היא לנו מאבותינו... לפיכך, אחת ולתמיד, הדברים ברורים ומוחלטים, כי אין כאן שום שטחים ערביים ואדמות ערביות, אלא אדמות ישראל, נחלות אבותינו הנצחיות, אשר אחרים באו ובנו עליהן, שלא ברשותנו ונוכחותנו... וכן לא נעזוב אותן ולא נינתק מהן...". 
בביתו הצנוע של הרב צבי יהודה בירושלים, התקיימו ההתייעצויות לקראת הקמת כל היישובים ביש"ע ובגולן. שם קם "גוש אמונים" בהנהגת הרב חנן פורת זצ"ל, וייבדלו לחיים ארוכים – הרבנים לוינגר, ולדמן, פליקס ועוד. אין רב ששינה את מפת ארץ ישראל כדוגמת רבנו הרב צבי יהודה. בזכות להט אמונתו במצווה הגדולה של כיבוש ארץ ישראל ויישובה, מצווה השקולה כנגד כל המצוות שבתורה, הגענו כיום למצב הבלתי הפיך של אחיזה במרחבי ארץ ישראל. 

נמשיך לשאוב מכוחו של רבנו - נעמוד איתן מול כל הלחצים המופעלים עלינו גם כיום הזה, ולא נמסור שום שעל מאדמת ארץ ישראל, הארץ התמימה, שהיא לנו מורשה.

* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

ברוך שאמר והיה עולם – ברוך הוא

ברכת 'ברוך שאמר' הפותחת את 'פסוקי דזמרה' אינה מוזכרת לא ב'תלמוד' ולא ב'מסכת  סופרים'. אך היא מוזכרת בספרות הגאונים כאחת התפילות העתיקות והידועות, ה'טור', (אורח חיים נב) מזכירו בשם רב נטרונאי גאון (המאה ה-9). הברכה כתובה ב'סדר רב עמרם גאון' (המאה ה-9) אך עם תוספות שאינן נהוגות היום בשום נוסח: "וכשנכנסין ישראל בבתי כנסיות להתפלל עומד חזן הכנסת ופותח: ברוך שאמר והיה העולם ברוך הוא...". 
בספרות חסידי אשכנז במאה ה- 13-14 מיוחס חיבורה ל'אנשי כנסת הגדולה' (300-500 לפנה"ס): "שבח זה תקנוהו אנשי כנסת הגדולה על ידי פתקא דנפל מן שמיא ומצאוהו כתוב בו" (ט"ז, 'אורח חיים' נא, א, בשם ה'אור זרוע'. לר' דוד בן יהודה נכד הרמב"ן (ספרד, סוף המאה ה-13). הוא מוסיף וכותב: "'ברוך שאמר' הוא שבח גדול ומהודר ומעולה על כל התשבחות... חכמי המחקר ובעלי תושייה קיבלו כך ממסורת הברית שהפתקא נפל מן השמים והוה כתיב ביה 'ברוך שאמר'... ו'ברוך שאמר' יש בו פ"ז (שמונים ושבע) תיבות... וכל מי שמוסיף וגורע מזה המספר ודאי טועה הוא טעות גדולה, כי כן נתקבלה הקבלה איש מפי איש עד משה רבנו עליו השלום מפי הגבורה... לכך יש לך להיזהר שלא תוסיף בו ולא תגרע ממנו אלא פ"ז תיבות ולא יותר... וסימנו: 'ראשו כתם פז'. רצה לומר, ראש התפילה הוא ברכה של פ"ז תיבות" (שם בשם 'ספר ההיכלות' – חלק מספרות קבלית מיוחסת לר' ישמעאל בן אלישע. א"י המאה ה-2 לספירה). דברים דומים נמצאים גם בספרים אחרים מאותה תקופה (תשב"ץ קטן, לר' שמשון ב"ר צדוק, תלמיד המהר"ם מרוטנבורג. גרמניה סוף המאה ה-13).
לאור הדברים הנ"ל כותב ר' חיים ויטאל בספר 'שער הכוונות' בשם האר"י ז"ל (דרושי תפלת השחר, דרוש א) כי יש לומר "המהולל בפה עמו" ולא "בפי עמו" מכיון ש'בפה' בגימטריא 87 כמספר המלים בברכה.
אך לא כולם מסכימים לדברים וכנראה שלא כך רווחה הדעה בזמן הגאונים – במאה ה-9.
ב'סידור רב סעדיה גאון' בתפילות ימות החול אין הפתיחה של 'ברוך שאמר' וכו': "התנדבה אומתנו לקרוא מזמורים מספר תשבחות הקב"ה ולפניהם ואחריהם שתי ברכות... אומר את ברכת הפתיחה: ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם האל אב הרחמן הגדול והקדוש המהולל בפי עמו בית ישראל...".
לאור נוסחו של רב סעדיה (ונוסחאות דומות מתוך הגניזה המובאים בספרו של פרופ' עזרא פליישר 'התפילה ומנהגי תפילה בא"י', עמ' 233) נראה שצודקים החוקרים הגורסים שקטע הפתיחה עד ל'ברוך אתה ה'' הינו פיוט קדום, אשר החזן היה אומר את הפסוק הפותח ב'ברוך' והקהל השיב 'ברוך הוא'. על 'ברוך פודה ומציל' האחרון בסדרה היה הקהל עונה 'ברוך הוא וברוך שמו'. 
* לאור המשפחה / רונית בן אהרון
"גבולות ארץ האפשרויות"
"לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך אל הארץ אשר אראך..." (בראשית י"ב, א')

כמה פעמים אנחנו צריכים לעזוב את דרך החיים שלנו, את התפיסה המוטעית שכל כך אנו רגילים בה וללכת למקום אחר, להתנסות בו ולראות אם נצליח?

לזוג הורים יש שלושה ילדים: שרה, הבכורה בת 6, רבקה, בת 5 ואברהם בן 3. האב עבד במפעל מבוקר עד ערב והאם עבדה כאחות. ההורים הרעיפו על ילדיהם מכל טוב הארץ: אוכל, ממתקים, חוגים, פעילויות, חום ואהבה.

סדר היום של האם התחיל מוקדם בבוקר, בליווי הילדים לגנים. הילדים סירבו להיכנס למסגרת החינוכית אלא אם כן האם תצייד אותם בשקית ממתקים ותבטיח להביא פרס בסיום יום הלימודים. וכך, מדי יום ביומו האם נתנה לכל אחד מילדיה שקית מלאה כל טוב ובסוף יום הלימודים – הפתעה. אחר הצהריים, הסיעה אותם למתנ"ס להשתתף בחוגים, כשהיא יושבת בחוץ ומחכה. הילדים, שידעו שאמם מחכה להם, יצאו מדי פעם מהפעילות "לראות מה שלומה".

פעם בשבוע נהגה לקחת אותם לגן שעשועים גדול. הילדים רכבו על אופניים והשתעשעו במתקנים השונים. אבל יום אחד, קצה נפשה של רבקה במתקנים ובאופניים, והיא מצאה מקל ארוך והחלה לשחק בו ואף הנחיתה אותו על כל ילד שראתה. האם, ממקומה על ספסל הגן, קראה אליה להפסיק - והילדה בשלה. בסופו של דבר, אספה את הילדים, על מנת לחזור הביתה. הילדים השתוללו וצרחו, ובכוח הצליחה להכניס אותם למכונית. כל אותה עת רבקה סירבה להיפרד מהמקל, ובמשך כל הנסיעה, הילדה הציקה לאם במקל עד שהאם כמעט ואיבדה את השליטה על ההגה.
לשמחתנו, הם הגיעו בשלום הביתה.

בסוף היום הקשה ישבה האם וחשבה: איך קרה שהילדים המתוקים שלי מתנהגים בצורה כזאת? הרי אני נותנת להם הכל, נותנת ללא גבולות... ואז, תוך כדי חיבוטי הנפש, המילה 'גבולות' החלה מהדהדת באוזניה כפעמון אזעקה והתובנות החלו להגיע בזו אחר זו: ההצטיידות בשקית הממתקים למרות בקשותיה של הגננת שלא להביא; "פרס" או "הפתעה" בסוף היום ללא סיבה מיוחדת; החוגים הרבים שהם משתתפים בהם; הישארותה במתנ"ס, שגורמת לילדים לצאת מהחוג שוב ושוב. האם הבינה לפתע כי מרוב עיסוקים אין לילדים הזמן של "ביחד" בינם לבין עצמם ועם הוריהם, ומתוך כך אין תקשורת טובה ביניהם, שתבהיר את הגבולות והכללים במערכת היחסים בין ההורים לילדיהם. האם הבינה את התנהגותה: מדוע לא לקחה את המקל מידה של רבקה ברגע שהיא החלה לנופף בו לכל עבר, ומדוע לא לקחה את הילדים מיד הביתה. הסמכות שלה לא באה לידי ביטוי כי אין גבולות.

עם התובנות האלה הבינה האם שעליה לעשות שינוי. לצאת מארץ "האין גבולות", ממולדת "הכל מותר" אל מקום שנתינה ואהבה אפשר לתת על ידי משחקים משותפים, על ידי בילוי זמן איכות בהקראת סיפור, על ידי שיתוף ועשיית דברים ביחד, אל ארץ של אפשרויות עם גבולות ברורים ובטוחים. 
* לאור הפרשה / מרדכי יוגב
מעט מהאור לפרשת "לך-לך" מאורו ולאורו של חנן פורת

איש של "חסד שבחסד" היה חנן פורת, אך מעל לכך איש של "גבורה שבחסד".

מהי "גבורה שבחסד"? זו הדרך בה יוצא החסד מהכוח הרעיוני אל הפועל הגשמי בעולם הזה. דרך זו מחייבת התמודדויות והתגברות על קשיים רבים. לזה קרא חנן גבורת ההגשמה. גבורה זו, מבליטה את כוחו של אברהם אבינו, על רקע כל החולשות האנושיות, לצאת לדרכו הארוכה בה נצטווה: "לך-לך מארצך וממולדתך אל הארץ אשר אראך ואעשך לגוי גדול ואברככה... ונברכו בך כל משפחות האדמה".

אברהם אבינו היה גיבור המגשים את ייעודו, תוך התמודדותו עם קשיי המציאות העולמית מבלי להישבר, פעל למילוי ייעודו הגדול. 

דרך עבודת ה' של אברהם אבינו, כונתה בחז"ל  בכינוי הר: "...לא כאברהם שכתוב בו הר, שנאמר: "בהר ה' יראה"... ההר מאופיין בגובהו ובהינשאותו אל על. העלייה אל ההר תובעת נחישות ומאמץ.

"ויקרא אברהם שם המקום ההוא ה' יראה, אשר יאמר היום בהר ה' יראה". 

קריאת אברהם: "הנני",  היא המגדלור לאומה ולאנושות כולה, להתמודד, להגשים יעוד, להעפיל ולעלות בהר ה'.

רום ההרים תובע מהעומד מולם להרים עיניו כלפי מעלה - כלפי תכלת השמים ובוראם. 

רום ההרים מעמיד את העומד מולם בענווה - נוכח גודלם ועוצמתם. 

רום ההרים תובע נחישות ומאמץ מהמעפיל לפסגתם. 

הראשונים המעפילים בהר סוללים דרך לבאים בעקבותיהם. 

המגיעים לראש ההר זוכים לנשום אוויר פסגות ולהקיף במבטם מרחבים שחסומים בפני העומד בשפלה.

דומה שכל הדברים שנאמרו ונכתבו על ידי מו"ר הרב חנן פורת זצ"ל, בפירושיו לפרשת "לך-לך" בספרו מעט מן האור, הם גם תמצית נשמתו הגדולה, אישיותו הייחודית ופועלו הרב. כ"הר" המהווה מגדלור, כמטפס בהר ומביא אחריו את הציבור הציוני-דתי ואת עם ישראל כולו, לפסגות חדשות של תורת חיים ואהבת חסד, לפסגות של  התיישבות בגוש עציון ובארץ ישראל כולה.

חנן של עוז ואמונה לפעול ולהגשים חלומות גדולים למציאות גדולה, עוז שהעז לפתוח דלתות ולִבות ראשי ממשלה ושרים, עוז שהבטיח לרחל אמנו: "ראי רחל ראי - הם שבו לגבולם" . עוז שממשיך את שליחותו של אברהם אבי האומה, להשיב את האומה אל ארצה ולבנותה. 

גבורת ההגשמה הגדולה של חנן, היא העלייה להר והיותו ממנהיגי מימוש חזון הדורות של עם ישראל: "ושבו בנים לגבולם".

חנן של אור וטוב - ברכה אותה אימץ בסיום מכתביו מנעוריו, היא תמצית אישיותו הגדולה - אור וטוב.            להאיר אור וטוב על כל ישראל, עד בוא גואל ובניין אריאל.
מרדכי-מוטי יוגב, סגן ומ"מ ראש המועצה האזורית מטה בנימין

* אורו של ספר / נדב שרגאי

על אם הדרך

סיפורו של קבר רחל

"שלוש פעמים "שכחו" ממשלות ישראל את קברה של רחל והותירו אותו "בחוץ". פעם אחת מחוץ לקו השיפוט העירוני ולקו הריבונות הישראלית, פעם אחת מחוץ לשטח סי, שעל פי הסכם אוסלו הוגדר כשטח שבשליטה ישראלית מלאה, ופעם אחת מחוץ ל"עוטף ירושלים", שנראה היה, כי הוא עתיד להפוך בפועל לגבול הבינלאומי של מדינת ישראל. "שִכחה" גררה "שִכחה". בשנת 1967 הייתה זו ממשלת אשכול שמתחה את קו השיפוט העירוני של ירושלים מאות מטרים בלבד מצפון לקבר רחל. בשנת 1995 היה זה יצחק רבין שהתייחס לקבר רחל כשווה במעמדו לבית הכנסת העתיק ביריחו, והיה נכון להעביר אותו לפלשתינים. ובשנת 2002, בתקופת אריאל שרון, היו אלה קציני צה"ל שביקשו למתוח את קו "עוטף ירושלים", באזור פחות צפוף והעניקו משקל לאינטרס הביטחוני בלבד. 

בשנת 1967 לא ניסה איש לערער על הקו החדש, אבל בשנת 1995 ובשנת 2002 הביאה פעילותה של שדולה נמרצת לשינוי ההחלטות ולשמירת מעמדו של קבר רחל. המכנה המשותף לכל שלוש הממשלות היה לכאורה השיקול המדיני. שיקולים של מורשת, דת, היסטוריה ותרבות נחשבו פחות רלוונטיים, וכך היה קבר רחל למיקרוקוסמוס של העולם הישראלי. מחד גיסא, ציבור רחב הדבק במורשת ומחובר בכל נימי נפשו לרחל ולקברה. מאידך גיסא, הנהגה מבולבלת הלוקה לא פעם בחולשת דעת, שאינה חשה עצמה מחויבת מספיק למורשת האבות והאמהות".

דווקא הנהגת הישוב והמדינה שבדרך חשה עצמה קשורה יותר לקבר רחל: "...למנחם אוסישקין, נשיא הקרן הקיימת הייתה "חולשה" לקבר רחל, והוא העניק לקיבוץ רמת רחל את שמו, על שום קרבתו היחסית לקבר רחל. אוסישקין גם פעל למען רכישת אדמות בסמוך לקבר, אך נכשל בכך... יצחק ורחל ינאית בן צבי עסקו גם הם בניסיון להגן על חלקות אדמה שרכשו במקום הנדבן היהודי נתן שטראוס והרב קאלישר... מקס נורדאו, יד ימינו של הרצל שהיה גם רופא וקיבל חולים בביתו, התרגש עד דמעות כשסיפר על אחד ממטופליו, ילד ששיתף אותו בחווית הלימוד של הרש"י שלמד ב'חדר' על רחל אמנו... אפילו אליעזר בן יהודה מחיה השפה העברית, שמאבקיו מול החרדים היו לשם דבר, נקשר לדמותה של רחל והציג אותה מעל דפי 'החבצלת' כסמל כלל לאומי, "אם האומה כולה", המדברת קשות עם הא-ל המשהה את הגאולה...".

משוררים רבים כתבו על רחל ודמעותיה. "אחד מהם שקשר בין דמעות רחל והשואה היה המשורר זרח הלוי, שכונה 'המשורר הנפח'. הוא גר בשכונת מאה שערים בירושלים, ובשובו לביתו, עם ערב, היה מעלה על הנייר את הגיגיו וחורז את שיריו. יצירתו "רחל מבכה את בניה", שהייתה למעשה קינה, מחזיקה 17 בתים ומוצגת עד היום בפינת קטנה במרתף השואה בהר ציון בירושלים... אולם המשוררת שיצרה בשיריה זיהוי כמעט מוחלט בינה לבין רחל אמנו, הייתה רחל המשוררת היא רחל בלובשטיין שבשנת 1926 כתבה: "הן דמה בדמי זורם/ הן קולה בי רן - / רחל הרועה צאן לבן, / רחל – אם האם". 

מתוך על אם הדרך, סיפורו של קבר רחל מאת נדב שרגאי, הוצאת שערים לחקר ירושלים וספריית בית אל
* על סדר היום / ח"כ אורי אריאל
חייבים להמשיך לשמור על אמא

קשה היה לפספס בשבת האחרונה, לצד עלוני השבת המסורתיים, את עלון הישועות של קבר רחל אמנו שהופץ לקראת היארצייט השנתי. בשנים האחרונות העלייה לקבר רחל הפכה למסורת ומדי שנה בשנה נוספים אלפים הנוהרים לתפילות בציון בבית לחם. 

המציאות הנוכחית כבר כמעט והשכיחה שהיינו כפסע מלאבד את הריבונות על קבר רחל לפני כ-18 שנה, בימים בהם הממשלה מכרה לציבור את חלום "אוסלו" וחזון השלום. באותו הסכם, שאת פירותיו הבאושים אנו אוכלים עד היום, הוחלט כי מתחם הקבר יועבר לפלסטינים והם מיהרו להפכו ברשומות ל"מסגד בלאל אבן ראבח". לצערי באותם ימים כולנו זוכרים שאפילו אריה דרעי לא מצא את הדבר כסיבה טובה להתנגד להסכם, ובחר להימנע בהצבעה שהכשירה את הפקרת הקבר הקדוש של "מאמא רחל". בסופו של דבר היו אלה דמעותיהם של הרב מנחם פרוש והרב חנן פורת ז"ל וזעקתם לרבין "זו מאמע רוחל", שגרמו לרבין לשנות את ההסכם ברגע האחרון.

וכך, למעט חודשים ספורים של האינתיפדה לא נותק גם תחת מעטה הבטון הקשר בין עם ישראל לאמא רחל. דאגנו ופעלנו להוריד את מחסום הפחד באותם הימים ובשנים הראשונות פעלנו באיחוד הלאומי לחדש את מסורת י"א בחשוון, ארגנו את עשרות האוטובוסים, האבטחה והכיבוד. דאגנו לתחבורה ציבורית מסודרת וכיום גם לאישור כניסה עם רכבים פרטיים, דאגנו לפתיחת הציון 22 שעות ביממה וסייענו להקמת ישיבה שלא תפסיק התורה במקום.

עומדים אנו ערב בחירות. הציבור הסרוג מתאחד לסיעה גדולה שיכולה וצריכה להשיג מספר דו ספרתי של מנדטים. מנגד, מה שכונה המרכז הפוליטי חוזר שמאלה ועלול לחבור לנתניהו ביום שאחרי הבחירות לקואליציית שמאל, שתפעל לממש אג'נדה קשה במהותה. כן,  גם הפקרת המקומות הקדושים. הפעם אין לנו דמעותיהם של הרב פורת והרב פרוש ז"ל. אנחנו חייבים להיות מאוחדים כדי לחזק את הקואליציה בימין. זה יקרה רק בזכותכם. 

