וַיִּסְעוּ מִמָּרָה וַיָּבֹאוּ אֵילִמָה וּבְאֵילִם שְׁתֵּים עֶשְׂרֵה עֵינֹת מַיִם וְשִׁבְעִים תְּמָרִים וַיַּחֲנוּ שָׁם.
(ל"ג, ט')
לֵיל חֲנָיָה, לֵיל זֶמֶר, לֵיל שְׁחָקִים רָקוּעַ 

לֵיל רֹב מְלָאכוֹת חוֹפְזוֹת, לֵיל אֵד מִן הַדְּוָדִים 

לֵיל שֶׁמּוֹסֵךְ אֶת כִּשּׁוּפָהּ שֶׁל רְעוּת רוּחַ 

בְּבִנְיָנָהּ שֶׁל מַמְלָכָה, לֵיל נְדוּדִים 

נִצָּב פָּרוּשׂ עַל הַיָּחִיד וְהַגְּדוּדִים.
                                                  אלתרמן
מסע

מ״ט מַסָּעוֹת עָבַרְתִּי

עַד לְשַׁעַר הַנּוּן

לְמַתַּן הַתּוֹרָה

מַסָּע שֶׁל חֶסֶד

מַסָּע שֶׁל גְּבוּרָה

פְּאֵר שֶׁל תִּפְאֶרֶת וְרַחֲמִים

רָצוֹן שֶׁל נֶצַח

שֶׁל עֲנָוָה וָהוֹד

שְׁאִיפָה לְתִקּוּן מֵהַיְּסוֹד

בְּמַטֵּה תְּפִלָּתִי 

שַׁרְתִּי פִּיּוּט

לְזַכֵּךְ אֶת פִּי

בְּדִבּוּר שֶׁל מַלְכוּת

מ״ב מַסָּעוֹת

עָבַרְתִּי בַּמִּדְבָּר

מִשֶּׁבַע שַׁבָּתוֹת 

מַסָּע אֶחָד נִשְׁאָר

הַמַּסָּע לְהִגָּאֵל

הַמַּסָּע שֶׁל דָּוִד מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל

וְכָאן אֵין תַּרְבּוּת אֲנָשִׁים חַטָּאִים

כָּאן תַּפְקִידָהּ שֶׁל מַלְכוּת לְהַגְשִׁים

לְהַגְשִׁים אֶת הַחֲלוֹם

בַּמָּקוֹם...

"בְּנֵה בֵיתְךָ

כְּבַתְּחִלָּה 

וְכוֹנֵן מִקְדָּשְׁךָ

עַל מְכוֹנוֹ״
פטירת הרב יוסף שלום אלישיב

כ"ח תמוז תשע"ב 

· נולד כבן יחיד להוריו לאחר 17 שנות נישואין.
· סבו היה הרב המקובל רבי שלמה אלישיב בעל ה'לשם שבו ואחלמה'.
· בגיל 20 נישא לשיינה חיה בתו של רבי אריה לוין, היה זה שידוך של הרב קוק שגם ערך את החופה.
· בתו רבקה נהרגה בגיל שנה וחצי בעת מלחמת השחרור מפגיעת פגז ירדני.
· עם הקמת המדינה מונה הרב אלישיב לרב העיר רמלה.
· ב-1972 פרש מדיינות בבית הדין הגדול בעקבות היבחרו של הרב שלמה גורן לרב הראשי ופולמוס 'האח והאחות'.
· הרב אלישיב לא כתב ספרים אך תלמידיו קיבצו והוציאו עשרות ספרים משיעוריו על הש"ס, ספרי שו"ת, פירוש על ההגדה של פסח ועוד.
· נהג לישון שלוש שעות ביממה בלבד, בין 11 ל-2 בלילה. יתר שעות היממה הוקדשו ללימוד תורה.
· על מצבתו נכתב: "עמד בגבורה על משמר התורה, נשא בעול הציבור וצרכיו והיה קברניט יהדות התורה".
· עם פטירתו הוערך מספר צאצאיו בכ-1,400 בהם שני נכדי נינים - דור שישי.
הכול נשאר במשפחה
במזל טוב, בנות צלפחד נישאו. חתנים מיוחסים, בני דודים שהיו גם שכנים. מעקב אחר המפה מסגיר את המשפחולוגיה העלומה
בני מנשה מתלוננים בפרשתנו על ההחלטה העברת להעביר את נחלת צלפחד לבנותיו, שכן ברגע שבנות צלפחד יתחתנו עם בני שבט אחר: "וְנוֹסַף עַל נַחֲלַת הַמַּטֶּה אֲשֶׁר תִּהְיֶינָה לָהֶם וּמִגֹּרַל נַחֲלָתֵנוּ יִגָּרֵעַ" (במדבר ל"ו, ג'). הפתרון של משה היה שבנות צלפחד יתחתנו עם בני שבט מנשה וכך נחלתן לֹא תִסֹּב מִמַּטֶּה אחד לְמַטֶּה אַחֵר. ואכן כך היה: "וַתִּהְיֶינָה מַחְלָה תִרְצָה וְחָגְלָה וּמִלְכָּה וְנֹעָה בְּנוֹת צְלָפְחָד לִבְנֵי דֹדֵיהֶן לְנָשִׁים" (שם י"א). 

היכן נחלותיהן של בנות צלפחד ומיהם אותם בני דודים מסתוריים עמם הן התחתנו? 
מרכז השומרון וצפונו נפלו בחלקו של שבט מנשה, וחלקו הצפוני של השומרון, מהר עיבל וצפונה, ניתן בנחלה לבנות צלפחד. שמן של שלוש מהבנות נשתמר ביישובים קדומים שהיו בצפון השומרון: תרצה בעיר המקראית תרצה שמצפון-מזרח לשכם; מחלה באבל מחולה עירו של אלישע הנביא במזרח השומרון; ומלכה בכפר מרכה השוכן מדרום לעמק דותן. ומה עם נועה וחגלה? כאן בא ממצא ארכיאולוגי מרתק ומשלים את התמונה. בעיר שומרון העתיקה (סבסטיה של ימינו) נמצאו יותר ממאה חרסים ועליהם כתובות עבריות בדיו (אוסטרקונים). החרסים היוו תעודות משלוח של שמן ויין ששלחו בעלי אחוזות סביב השומרון, לשרים שישבו בארמון מלכי ישראל שבשומרון. מן החרסים עולה שהחלוקה המנהלתית באזור הייתה נאמנת לחלוקת נחלות צאצאי מנשה מימי יהושע בן נון. בחרסים מופיעים בין השאר שמותיהן של נעה וחגלה ומהם עולה שחגלה קיבלה את נחלתה באזור ג'בל חוריש שמצפון להר עיבל ונעה התנחלה בסביבות עמק זבבדה שממזרח לעמק דותן. שמות בני הדודים שעמם התחתנו הבנות, נשתמרו גם במקרא וגם בשטח. בספר דברי הימים א' נזכרים כמה מצאצאי מנשה לראשונה: "וַתֵּלֶד מַעֲכָה אֵשֶׁת מָכִיר בֵּן וַתִּקְרָא שְׁמוֹ פֶּרֶשׁ וְשֵׁם אָחִיו שָׁרֶשׁ וּבָנָיו אוּלָם וָרָקֶם. וּבְנֵי אוּלָם בְּדָן. אֵלֶּה בְּנֵי גִלְעָד בֶּן מָכִיר בֶּן מְנַשֶּׁה" (ז', י"ד). שמותיהם של בדן, פרש ושרש, שהיו כפי הנראה בני הדודים שהתחתנו עם בנות צלפחד, נשתמרו אף הם בכפרים בצפון השומרון: בדן בכפר בדאן שלמרגלות הר כביר; שרש בכפר סיריס שלצד בקעת סנור; ופרש בח'רבת פרסין הסמוכה ליישוב חרמש. חובבי השידוכין שבינינו יוכלו לפתוח מפה ולנסות לזהות איזו בת התחתנה עם איזה בן דוד...
על מנת להשקיף על נחלת בנות צלפחד ובני דודיהן בצפון השומרון, אנו ממליצים לכם לבקר במצפה אילן שבאלון מורה. כיצד מגיעים? נכנסים ליישוב אלון מורה ונוסעים ימינה לעבר ישיבת אלון מורה. עוברים את הישיבה ומגיעים למצפה אילן, ממנו יש תצפית מרהיבת עין לעבר בקעת תרצה וצפון-מזרח השומרון.

פרטים כלליים: הביקור במצפה אילן שווה לכל נפש. אין צורך בתיאום ביטחוני.

עיר מקלט, עיר מפלט / הלל מאלי
"לפני שהטפטוף יהפך למבול / אני חייב למצוא שער לא נעול / כי שוב חזר אלי הבלוז  / חייב לצאת, חייב לזוז... נפלט, נמלט, מבקש עיר מקלט" (אהוד בנאי)
אדם פוחד מחמת הזעם של גואל דם, יודע שהאמת על חפותו עוד לא יצאה לאור ובאין לו מושיע הוא נמלט אל מקום דמדומים. עיר סגורה, מרחב מוגן, אקס-טריטוריאלי, שיד הגואל אינה מגעת בו. וכיוון שפעמים כולנו בורחים, וכולנו פוגעים בבלי דעת, צריך לשאול על פי הפרשה מדוע המרחב של עיר המקלט הוא מרחב מוגן? ואיפה מתחיל, ואיפה נגמר השביל אל עיר הַצָּלָה זו. 
ונראה כי הארכיטיפ המקראי של עיר המקלט, הוא פשוט המזבח. שהרי ספר שמות אומר מפורשות: "מכה איש ומת מות יומת. ואשר לא צדה והא-להים אנה לידו ושמתי לך מקום אשר ינוס שמה. וכי יזד איש על רעהו להרגו בערמה מעם מזבחי תקחנו למות". (שמות כ"א, י"ב-י"ד) כלומר לא רק מעיר המקלט תוציא אותו אלא אפילו מ'אם האמהות' של עיר המקלט – המזבח עצמו. ואכן ספר מלכים יודע לספר על אדוניה בן חגית ויואב בן צרויה הנאחזים איש איש בקרנות המזבח ומחפשים בו הצלה. 
...וַיָּנָס יוֹאָב אֶל אֹהֶל ה' וַיַּחֲזֵק בְּקַרְנוֹת הַמִּזְבֵּחַ: וַיֻּגַּד לַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה כִּי נָס יוֹאָב אֶל אֹהֶל ה' וְהִנֵּה אֵצֶל הַמִּזְבֵּחַ וַיִּשְׁלַח שְׁלֹמֹה אֶת בְּנָיָהוּ בֶן יְהוֹיָדָע לֵאמֹר לֵךְ פְּגַע בּוֹ: וַיָּבֹא בְנָיָהוּ אֶל אֹהֶל ה' וַיֹּאמֶר אֵלָיו כֹּה אָמַר הַמֶּלֶךְ צֵא וַיֹּאמֶר לֹא כִּי פֹה אָמוּת..." :(מלכים א', ב', כ"ח-ל"ד)

עיר המקלט נמצאת תחת חסותו של הכהן הגדול. והמזבח, מקום קדוש, שחרב וברזל אינם עולים עליו, מגן על האדם מפני מיתה. (ואולי אפשר לראות בכיפה שעל ראשי אסירים איזושהי מחווה של אדם הבורח אל הדת, אל האמונה מהדין והמשפט). 

ובשיר של אהוד בנאי יש פרשנות שהיא לכאורה הומאניסטית-רומאנטית מאוד וזרה לפרשה:
באופק נוצצים האורות הרחוקים // לשם אני אגיע בכוחותי האחרונים // ואת חכי בפתח והדליקי את האור // בן אדם חוזר אלייך מן הכפור // קחי אותי אל המזבח, לפני שאשבר // ועד שהאמת תצא אני בך אסתתר // כי את, כן את, תהיי לי - עיר מקלט 

ולכאורה לא המזבח, לא הכהן הגדול מהווים מפלט ומסתור לקין הנודד בעולם. אלא האישה האהובה בה נסתתר ובה נמצא מקלט. אבל נדמה כי לקריאה זו שורשים נסתרים. 
כי אם השורש, המיניאטורה, של עיר המקלט הוא המזבח, הרי השורש של המזבח המציל אדם מהסכנה נמצא באוהל – בבית ובמשפחה. שהרי ספר שמות, עוד לפני פרשת משפטים יודע לספר לנו על ה' 
המסתובב בעיר ומכה כל בכור ועל אחד מהציוויים ההלכתיים הראשונים בתורה בו נאמר –קחו דם ושימו אותו על המשקוף, ושחטו שה תמים זכר בן שנה ואכלוהו, ואל תצאו מפתח ביתכם! לשון אחר – הפכו את ביתכם למזבח. ואכן פסח ראשון – פסח מצרים - הוא ביטוי למרחב מקודש ראשוני מאוד, האוהל עצמו, הבית הוא המציל מהגזרה הסובבת בעיר. חוקרים ופרשנים רבים ובתוכם הרב מדן והרב יוני גרוסמן כתבו על הפיכת הבית למרחב מקודש ועל המשמעות של ה'פסח' לא כדילוג אלא כנוכחות שכינה הפוסחת על הבית, במשמעות הצלה, כציפור הפוסחת על גוזליה ("כְּצִפֳּרִים עָפוֹת כֵּן יָגֵן ה' צְבָאוֹת עַל יְרוּשָׁלִָם גָּנוֹן וְהִצִּיל פָּסֹחַ וְהִמְלִיט" - ישעיהו ל"א, ד'-ה')
ונמצא כי כאשר יד ה' מכה וסובבת בעיר, המרחב הראשון שעליו מצווה התורה אותך להיכנס אליו הוא המרחב הביתי, המקודש. ובלשונו של ט' כרמי בשירו 'על הנסים': 
אֲנִי נִכְנָס לַמִּטְבָּח הֶחָשׁוּךְ / וְלוֹחֵץ עַל הַמֶּתֶג. / אוֹר גָּדוֹל.... הַאִם אֵינָם מְבִינִים? חַיּוֹת-אֵשׁ מְמַלְּלוֹת, מַלְאַךְ-הַמָּוֶת בָּעִיר, הַמִּזְבֵּחַ בּוֹכֶה - וַאֲנִי עוֹבֵר מֵחֶדֶר לְחֶדֶר, לַיְלָה אַחַר לַיְלָה, וּמוֹנֶה אֶת הַנִּסִּים.


וכל אב ואם שנדדו אי פעם בין חדרי ילדיהם יוכל להזדהות עם התחושה כי המרחב הנסי, המרחב המוגן הוא לעתים האוהל, הבית עצמו. ואולי לקריאה 'כי את תהיי לי עיר מקלט' ולאמירה התנ"כית 'וינס יואב אל אוהל ה'' יש משותף. לסיום, ספר במדבר אינו רואה בעיר המקלט רק הצלה והגנה מפני רוצח, אלא עיר המקלט עצמה היא חלק מכפרתו ותיקונו של הרוצח. וכיוון שכך, כשם שאסור לקחת כופר על רוצח במזיד ולפוטרו מן הדין כך 'ולא תקחו כופר לנוס אל עיר מקלטו לשוב לשבת בארץ עד מות הכהן'. אולי לעתים חובה על האדם לברוח מעולמו אל עיר מקלטו, הוא ביתו.  
עם בתנועה ג'קי לוי

גם לריקי כהן מחדרה יש אותם התסמינים של רבקה הלוי שיצאה ממצרים ועברה את כל השתלשלות המדבר. כמו אז גם היום, כולנו יחד מרכיבים מרקם לאומי שנע בין סקנדל לפסטיבל. על המצווה שבתנועה
התחנות שחלפו בהן בני ישראל כנראה אינן 'נון צדיקים' גאוגרפיים כפשוטם, אלא מצבים נפשיים. די בקלות ניתן לראות שאלו מצבי קיצון. מחרדה הם עוברים למקהלות עוצרים במרה ומבקרים במתקה 
וכך נעים בין מצבי רוח, תנודות מאופטימיות קיצונית לדיכאון קיומי. עם שניתן למשול אותו גם לכוכבים וגם לעפר. וכמו אז, גם היום, מצב הרוח הלאומי הוא או סקנדל או פסטיבל, כפי שאמרה פעם נעמי שמר.

העם שחי בחדרה, רמת גן ואריאל הוא אותו עם שיצא ממצרים וחצה את ים סוף. אין סתם שלווה ורוגע. פה זה לא בריטניה.

בפרשנויות על הפרשה מדברים על זה שאנו מונים את התחנות באהבה, כמו אב ובנו שעשו טיול בר מצווה מכונן ושנים אחר כך הם עוד יושבים ומגלגלים זיכרונות. מנין המקומות זו התרפקות נוסטלגית של עם ישראל על האמונה ומושא האמונה שלו.

עניין התנועה עבר עם השנים תהפוכה בגישה היהודית. ציווי 'לך לך' אמנם אינו נמנה על מצוות העשה של הרמב"ם ולא יתר מוני המצוות, אך לטעמי זו מטא-מצווה, הנחת יסוד של כל המצוות שלשמן נתכנסנו.

כיום מזהים ברוב הקהילות הדתיות סטטיות עם תקינות, ואם אדם זז או משתנה יותר מדי, הוא מעורר חשד. רואים בזה סממן של התנהגות לא יציבה.

היהדות צריכה לנוע. אדם לא אמור להיות קנאי כל כך למקום המסומן שלו בבית הכנסת וגם לא לבית הכנסת עצמו, מותר להחליף עיתון וגם את מתכון הקיש הקבוע שאוכלים אצלו בבית כל שבת.

לרצות לנוע ולגלות את עצמך - לא אמורה להיות תנועה חשודה אלא התנהגות יהודית לכתחילה.

כל רעיון 'כל נדרי' זה בדיוק זה: בכדי להיכנס לשנה חדשה, אני חייב לשחרר את עצמי מכל ההגדרות העצמיות שלי שמכתיבות לאן אני לא נכנס ולמי לא אלחץ לעולם את היד. אם לא אשחרר עצמי מכל הנדרים האלה לא אוכל לחדש את עצמי ולקבל את השנה החדשה.

העניין הוא שאנחנו לא באמת רוצים להשתחרר מהגדרות העצמיות שלנו. אנו זקוקים להן. ב'עלינו לשבח' אנו מבדילים עצמנו מגויי הארצות שמוגדרים פר-טריטוריה והיא מגדירה אותם. אברהם, אחרי שהגיע לארץ המובטחת, המשיך לזוז. הוא לא חשב לרגע להתמכר למשכנתא ולבחור קרמיקות.

בשונה מהיהודי הגלותי שנדד מ..., נע מאילוץ, רק כשהלהבות ליחכו את אצבעות רגליו , היהודי הריבוני של היום, זוכה ללכת אל... לבחור בתחנה הבאה ולהניע עצמו למקום חדש. 
בין המצרים – אז והיום / מאיר קלינר

השבוע התגלו ממצאים חדשים שמחיים מחדש את ימי החורבן. כבר תשע עשרה שנים שאלי שוקרון מנהל חפירות באזור עיר דוד והר הבית מטעם עמותת אלע"ד, אך לא כל יום הוא זוכה לתגליות ארכיאולוגית שמאפשרות לאשש את דברי ההיסטוריונים ובמקרה הזה את דבריו של יוספוס פלביוס ברמת ודאות גבוהה כל כך. במהלך חפירה שגרתית של בור מים סמוך לכותל המערבי נמצאו שלושה סירי בישול ונר חרס הרודיאני. "אני מגיע לבור מים ופתאום מגלה שם כלי בישול ואוכל שלמים. עד שלא הגעתי לכתביו של יוספוס פלביוס לא הבנתי את גודל התגלית", מספר שוקרון. 

"רבים מספור היו ההמונים בעיר אשר גוועו ברעב ואין בכוח המילים לתאר את סבלם הרי בכל בית, אם אך התגלה בו ולו גם צל צלו של דבר מאכל פרצה סביבו מלחמה. הליסטים ערכו חיפוש מדוקדק גם בגופם של הגוססים אולי הסתיר מי מהם דבר מאכל... ככלבים שוטים בפה פעור מרעב שוטטו בעיר אנה ואנה הלמו בדלתות כדרך השיכורים... נעצו שיניהם בכל דבר ולבסוף לא נמנעו אפילו מעור החגורות והסנדלים תלשו את העור ממגינהם ולעסו גם אותו", מקריא שוקרון בהתרגשות מתוך 'מלחמות היהודים ברומאים' של יוספוס פלביוס. "פלביוס מספר שבמהלך המרד כשהרומאים צרים על העיר ערב החורבן, הרעב מתפשט לממדי שיא ולכן המורדים בוזזים את בתי התושבים. בתגובה לוקחים האנשים את מעט האוכל שהיה להם וסועדים במקומות הנסתרים ביותר, ומה נסתר יותר מבור המים מתחת לאדמה?", מסביר שוקרון. "יש פה עדות ישירה לאימה, לטירוף ולכאוס הנורא ששלטו בירושלים ערב החורבן.אנשים אומרים לי שנמצאו מאות כלים כאלו ברובע היהודי ובמקומות אחרים ואני מסביר להם זה לא הכלי, זה הסיפור שמאחוריו."
"חוויתי אֵבֶל. לא לילד הזה ציפיתי. לא ידעתי מה עושים עם זה. בהמשך לאט לאט התפיסה שלנו השתנתה, התחלנו לראות את העוצמות שיש בליאור"
"אני לא שחקנית מקצועית, אני קודם כל אימא. זו המהות שלי, היום יום שלי. אנחנו בעצם משחקים את החיים ומעדכנים את ההצגה כל הזמן"

מסלול מסומן
כמו בכל מסע, לכל שביל שנצעד בו יש את המסלול והדרך הייחודיים לו שמעצבים את סיפור חיינו. מצמא לילד, דרך מסלול עוקב מסבירנים, זאבה ועופר סורין, הורים לילד אוטיסט, החליטו לקחת פנייה שמעלה אותם על הבמה
צהרי יום. דפיקה בדלת. לא רבים חולפים כאן כך סתם, הכביש היחיד באזור מוביל רק לכאן, חוות עמק דותן בצפון השומרון. בדלת עומדים אב ובנו. הבן דואג: "המסבירן שלכם מקולקל." 

"המה?"

"המסבירן בתצפית", עונה לא רגוע. 

"אה, כן, הגשמים חילחלו לתוך המערכת, זה בטיפול."

"אני יודע. צלצלתי לאיש המסבירנים ואמרתי לו לבוא מהר לתקן."

הזמנתי אותם להיכנס לשתות משהו קר ואז הכרתי את ליאור ואביו, עופר סורין. הם מטיילים בעקבות מסבירנים בארץ. ליאור, בן 16, לוקה באוטיזם, גילה את אתר האינטרנט של המסבירן, מכשיר מתכת מלבני עם כפתורים שבלחיצה מסבירים את קורות המקום.

יום אחד בכל שבוע, עופר וליאור מטיילים בארץ בעקבות המסבירנים. מביתם בנס ציונה הם מגיעים לכל מקום שבו מוצב מסבירן. כך נוסעים את מסעם מתחנה לתחנה, עוברים מחסומים, שעות של נסיעה, ואם נתקלים במסבירן שאינו תקין, מתקשרים, מדווחים על התקלה וממשיכים למסבירן הבא.

"יש כ-160 מסבירנים בארץ, ואני חושב שהוא ביקר בשליש מהם בערך. בכל נסיעה הוא יודע למצוא את המסבירן. אנחנו מגיעים למקומות מדהימים, למצפים יפיפיים. הוא לומד על ההיסטוריה ותולדות המקום, על המלחמות והקרבות", מספר עופר. 

מסע על הבמה
ליאור נולד 17 שנים אחרי אחיו הגדול. שנים בהם עברו בני הזוג טיפולי פוריות רבים. ההורים, זאבה ועופר עברו דרך ארוכה משלב ההבחנה, האכזבה, הכאב והקושי לשלב הקבלה בו הם נמצאים היום. את מסעם הם החליטו להעלות גם על הבמה, ב"אני וליאור בדרך אל האור", הם מציגים לקהל הרחב את התמודדויותיהם של הורים לילד אוטיסט, את חוויית השבר ואת השינוי בזווית הראייה שהחליטו לעשות.

"שם המופע נבע מכך שהתחלנו לראות את האור אחרי שעברנו את כל התקופה של האבחון, את כל המחשבות ש'לא לילד הזה פיללנו', שבר גדול", מסבירה זאבה. "רואים את זה גם במופע, ההתחלה מדברת על רגשות כמו 'איך זה קרה לי, ולמה דווקא לי? מה עשיתי לא בסדר? הבכי, חוסר האונים והקשיים. אחד הדברים שאני אומרת במופע הוא שחוויתי אבל. לא לילד הזה ציפיתי. לא יודעת מה עושים עם זה. בהמשך אפשר לראות שלאט לאט התפיסה שלנו משתנה, שאנחנו מתחילים לראות את העוצמות שיש בליאור.

לאורך ההצגה ישנה מצגת סרטונים שמתעדת את ליאור מאז נולד ועד היום. תמונות ההתפתחות והצמיחה של ליאור משמשים התפאורה לזוג ההורים המציגים את סיפור חייהם. "אני מספרת בהצגה את ההוויה שלי", אומרת זאבה. "אני לא שחקנית מקצועית, אני קודם כל אימא. זו המהות שלי, היום יום שלי. אנחנו בעצם משחקים את החיים ומעדכנים את ההצגה כל הזמן." 
מה גרם לכם לעלות ולחשוף את עצמכם וסיפורכם האישי על הבמה?
"לפני כמה שנים נערך כנס גדול של אנשים שדיברו על נושא האוטיזם, וביקשו ממני בסוף הכנס לספר על הנושא מנקודת מבטו של אבא. אחר כך התחילו להגיע פניות נוספות והכנתי הרצאה של חצי שעה שאט אט התארכה וכך התחלנו להציג", מספר עופר.
מה שעומד מאחורי העלייה לבמה הוא הרצון שלנו להעלות את המודעות לכל הנושא של המשפחות עם הצרכים המיוחדים, אנחנו מרגישים שליחות להיות הכוח של ההורים שנמצאים במצב שלנו ואין להם היכולת להשמיע את קולם. זה נותן גם לנו דרייב להמשיך ולהתמקד בהסתכלות על מה שיש ועל האור, וכמובן המשובים החיוביים מהקהל מחזקים מאוד. 
בחור אחד אמר לנו שהוא רוצה להציע נשואים לחברה שלו עכשיו כי הוא אהב לראות את הזוגיות שלנו על הבמה. אחר אמר שיש לו ילדים רגילים ועכשיו הוא מבין שהוא צריך להתייחס אליהם ולהשקיע בהם יותר. במקרה אחר קמה אימא ואמרה שיש לה שני ילדים אוטיסטים והיום היא מתחילה להסתכל עליהם אחרת ולהבין שיש אור ויש תקווה. היופי הוא שכל אחד לוקח את זה לחיים שלו. לא צריך להיות הורים לילד מיוחד בשביל להבין את המסרים, הם מחברים כל אחד מהקהל לחיים שלו - עם בן הזוג, בעבודה, עם השכנים. יש אנשים שלא רוצים לדבר מול כולם אבל אחר כך ניגשים אלינו ומספרים על סיפורים דומים שהם חוו, על הכוח שהם לוקחים מאתנו. אנשים יוצאים מחוזקים ועם כוח להמשיך קדימה במסע החיים."
גאות ושפל
"ילדים אוטיסטים, בניגוד למשל לילדי תסמונת דאון, נראים נורמטיבים מבחוץ", מסבירה זאבה. "הם יפים וחתיכים, לליאור יש נוכחות, הוא מתנשא לגובה של כמעט שני מטר והוא ילד יפה, לא רואים שמשהו לא בסדר. זה מטעה מאוד את הסביבה, עד שהוא מתחיל לדבר ואז אפשר לראות שהתקשורת איתו לקויה. 
ליאור התחיל לדבר רק בגיל 5, אחרי שכבר ידע לקרוא. בהתחלה הוא לא תיקשר בכלל. באותה תקופה התחלנו לשים לב שהוא רוקד, אוהב מוזיקה, שיש לו חיוך, התחלנו לראות את מה שיש בו ולא את מה שאין בו. זה נתן לנו כוח. זה לא אומר שעכשיו הוא יצא מזה. זה אומר שמתמודדים.

מבחינתי הצלחה זה כשליאור אומר לי 'אמא, אני אוהב אותך' ולא רק 90 במבחן. הלימודים מטרידים אותי פחות. מה שחשוב לי זה שיצא לחיים הנורמטיביים עם ארגז כלים, שיידע שכאשר הוא עולה לאוטובוס הוא צריך לשלם. כרגע ליאור במסגרת, וזה מקל, אם הוא היה יוצא עכשיו לחופש הגדול לא הייתי יכולה לעבוד. אי אפשר להשאיר אותו לבד יותר מחצי שעה, הכול בדחילו ורחימו כי הוא בלתי צפוי.

אנחנו מגיעים איתו להישגים מאוד יפים, אבל אנחנו יודעים שהוא יצטרך השגחה כל הזמן, מסגרת מיוחדת וטיפול מיוחד. זה לא שיום אחד זה ייגמר. כל עוד נשמה באפי זה ימשיך. אני כבר עכשיו צריכה לדאוג לעתיד שלו, שבבוא הזמן הוא לא יהיה נטל על אח שלו. אני לא יודעת אם יקבלו אותו לשירות התנדבותי בצה"ל, ואם לא - מה אני עושה עוד 5 שנים? מפסיקה לעבוד?"

זאבה מסבירה שהאתגר שבראיית האור מועצם ברגעי השפל, "אני לא אגיד שאין רגעים של שבירה, עייפות, שאני צריכה קצת מנוחה. אנחנו כבר בני 50 פלוס, לא צעירים מאוד, ואילו ליאור בשיא הכושר שלו ולפעמים זה מעייף. זה לא אותו קצב. הרבה פעמים כשאנחנו קמים על צד שמאל אני אומרת לעופר: אל תשכח שאנחנו מבורכים בשני ילדים מקסימים. אנחנו יודעים לעודד זה את זה. הבסיס לכל הקשר שלנו זה תקשורת. אנחנו נשואים קרוב ל-34 שנים, והתקשורת בינינו היא לפעמים בלי מילים, רק מבט". 
מאיפה רוכשים כלים להתמודד?
"היינו לפחות בעשר קבוצות תמיכה. אם אני לא אקבל כוח, אני לא אוכל לטפל בו ולתת לו כוח. אין לי ספק שזה שונה מהרבה הורים ששוכחים את הזוגיות שלהם, שוכחים שיש עוד ילדים אחרים ומתקבעים רק בטיפול בילד עם הלקות.
הילד הזה חיזק מאוד את הזוגיות בינינו. כשהלכנו לטיפולי הפוריות הלכנו ביחד, וגם כשהצטרפנו לקבוצות תמיכה הלכנו ביחד. זה ילד של שנינו.

כיום ליאור לומד תופים, לומד פסנתר, יש לו מאמן אישי בכדורסל, הוא שר ומנגן על דרבוקה ואורגן, הוא מוזיקלי מאוד. אחד הרעיונות שאנחנו מעבירים במופע הוא העצמה. לא מספיק לראות שיש לי ילד מוזיקלי אלא לגרום לו להתעסק במוזיקה, גם כשקשה לו ולא נוח, כי אני יודעת שהוא טוב בזה וזה עושה לו טוב." 
כל התקדמות של ליאור הגיעה בעקבות השקעה ועבודה ממושכת. "את רואה את התוצאות על הילד. בשנים הראשונות לא ידענו שלליאור יש יכולות ועד כמה הוא ידבר, אף אחד לא ידע להגיד כלום. בדיעבד הסתבר שנתנו לו את הקביים לממש את יכולותיו." 

במבט בוחן על כברת הדרך בה צועדים משפחת סורין, מבחין עופר בתוואי המסלולים שמרכיבים את חייו ובמחוזות הפיזיים והנפשיים בהם זוכה לבקר, ומציין: "תראי למשל מה יצא מהמסעות בעקבות המסבירנים". "אנחנו משפחה חילונית עם הרבה אמונה. החווה הזו היא התנחלות דתית ציונית מקסימה שלא הייתי מגיע אליה בשום דרך אחרת. לא אגזים אם אומר שתשעים ושמונה אחוזים מתושבי מדינת ישראל לא היו כאן מעולם. אנחנו זכינו והגענו לחווה, בעקבות ליאור והמסבירנים." 

"בשביל להגיע לאור עוברים לפעמים בחושך", מסכמת זאבה. "כל יום יש קושי כזה או אחר, אבל גם שם יש נקודות אור. צריך לחפש אותן כל יום, בכל דבר. הן שם."
הרב אמיר כץ

כך סידר הקב"ה שגם בארץ עצמה כנגד כל תיבה ותיבה של קריאת שמע, תהיה עיר של אמונה, עיר של אהבת ה' – שלא יהיה מחוז בארץ ישראל פנוי מייחוד השם ואהבתו – פנוי מתורה ולימודה
עיר של אמונה
מה בין מספר התיבות של קריאת שמע למספר ערי המקלט והלווים? קצת על הורדת כוחות האהבה לאדמה
ימי בין המצרים הם ימים שבהם אנו עוסקים תשובה. תשובת הציבור לתקן שורש החורבן והגלות – לבכות בכייה של חינם, באהבת ארץ ישראל ובחיבת הקודש.

הפרשיות הנקראות תדיר בימים אלו קשורות קשר מיוחד עם יישובה של הארץ – כיבוש גשמי וכיבוש רוחני. "והורשתם את כל יושבי הארץ מפניכם ואיבדתם את כל משכיותם ואת כל צלמי מסכותם תאבדו ואת כל במותם תשמידו" – ולאחר מכן – " והורשתם את הארץ וישבתם בה כי לכם נתתי את הארץ לרשת אותה" (במדבר ל"ג, נ"ב-נ"ג).

הכיבוש היא הפעולה של 'סור  מרע' של הכשרת המקום לקבל ולקלוט את עם ישראל ללא חציצה וללא הפסק על מנת שיוכל להינטע בארצו בשלמות.

בהמשך ל'סור מרע' באה הפעולה של 'עשה  טוב' – בין בגשמיות, כפשוטו, ליישב את הארץ שתהיה מתוקנת ומורשת לחיים ציבוריים ופרטיים, לאפשר לעם ישראל לשבת לבטח בארצו - "איש תחת גפנו ותחת תאנתו" – ולא פחות מזה ליישב את הארץ ברוחניות, בקיום התורה ולימודה ובדבקות בעבודת ה' בכל אתר ואתר.

שבט לוי נבחר על ידי הקב"ה לשמר את משמרת הקודש "ולהורות דרכיו הישרים ומשפטיו הצדיקים לרבים שנאמר: 'יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל'" (דברים ל"ד, י', רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פ"ג, י"ב)

על מנת שתהיה עבודת ה' מצויה לכול ולא מרוכזת במקומות מעטים בלבד, ציווה הקב"ה שכל שבט ושבט מישראל יקצה מתוך נחלתו ערים ללווים, שיהיו מיוחדות כמרכזי תורה, מקדש מעט, שאליהן יבואו ומהן יצאו אנשי חינוך, אנשי תורה ובעלי תפילה לקיים תורה בישראל, ולהושיב את ישראל על אדמתם. "ואת הערים אשר תתנו ללווים את שש ערי המקלט אשר תתנו לנוס שמה הרוצח ועליהם תתנו ארבעים ושתים עיר, כל הערים אשר תתנו ללווים ארבעים ושמונה עיר אתהן ואת מגרשיהן" (במדבר ל"ה, ו'-ז'). הקפיד הקב"ה דווקא על מספר מסוים של ערים ולא הסתפק בהוראה כללית של הקדשת ערים ללווים בכל שבטי ישראל. מובא בספרים שערי הלווים מכוונים כנגד פרשה ראשונה של קריאת שמע. בפסוק הראשון "שמע ישראל", ישנן שש מילים – כנגד שש ערי המקלט. ובפרשה הראשונה, מ"ואהבת" עד "ובשעריך" יש ארבעים ושתים מילים - כנגד מ"ב ערי הלווים.

ולא דבר ריק הוא. עניינה של קריאת שמע הוא קבלת עול מלכות שמים, קבלת האמונה בקב"ה ואחדותו ומתוכה אהבת ה' "בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך" – האהבה שממלאת את הלב והמוח – "עד שתהא נפשו קשורה באהבת ה' ונמצא שוגה בה תמיד כאילו חולה חולי אהבה..." (רמב"ם הלכות תשובה פ"י, ה"ג)

כך סידר הקב"ה שגם בארץ עצמה, כנגד כל תיבה ותיבה של קריאת שמע, תהיה עיר של אמונה, עיר של אהבת ה' – שלא יהיה מחוז בארץ ישראל פנוי מייחוד ה' ואהבתו ושלא יהיה פנוי מתורה ולימודה.

"ואלו הכהנים והלווים היה להם מ"ח ערים לשבת... שהם מרמזים על כלליות האמונה של ישראל שהם בחינת שש תיבות שבפרשת שמע ישראל ועליהם מ"ב תיבות שבפרשת ואהבת שהם כלל אמונת ישראל כי הצדיקים ותלמידיהם שהם בחינת הכהנים והלווים הם עוסקים רק להמשיך ולהאיר שלמות האמונה בישראל  - ואלו המ"ח ערים הקדושים שלהם בהם יושבים ועוסקים להמשיך ולהאיר האמונה בישראל שהוא כלל התורה." (ליקוטי הלכות, עירובין הו')

ערי המקלט שבתוך ערי הלווים לא באו רק לתת מקלט עבור רוצחים בשגגה אלא באו להיות תרופה מונעת לאלימות ושפיכות דמים. הרפואה הזו תלויה בהשראת השכינה באמצעות עבודת אנשי התורה והקודש ובראשם הכהן הגדול. לדאוג שתהיה השכינה מיושבת ושוכנת בארץ, כהוראת הקב"ה ליצחק אבינו: "שכון בארץ אשר אומר אליך". ודרשו חז"ל "עשה שכינה בארץ הוי זורע הוי נדיב, דבר אחר, שכן את השכינה בארץ" (בראשית ס"ד, ג').     
השכינה מביאה שמחה, ברכה, שלום ואהבה, ועל ידי ההשתדלות בהשכנת השכינה בארץ, מסולקת מישראל קטנות הדעת, איבה, שנאה, קנאה ותחרות.

שנזכה שיהפוך לנו הקב"ה את הימים האלה לששון ולשמחה ולמועדים טובים. 
קח מקל קח תרמיל
"ויכתוב משה את מוצאיהם למסעיהם ואלה מסעיהם למוצאיהם" )במדבר ל"ג, ב'(
אלה מסעי בני ישראל - אומר הבעל שם טוב: "...כי כל המסעות היו מ"ב ... מיום היוולדו ועד שובו אל עולמו... כי מיום הלידה והוצאתו מרחם אמו, הוא בחינת יציאת מצרים." בפרשתנו יש שיעור חשוב בתפיסת חיים. מרגע לידתנו אנחנו יוצאים למסע, וזו ההדרכה: "להורות את הדרך היישר לאיש הישראלי לידע הדרך אשר ילך בו כל ימי חייו לנסוע
 ממסע למסע..." (דגל מחנה אפרים). יש כאן בקשה לנוע, לא להתקבע, לא להיות סטטי. לעבור ממצב למצב, כמו עוּבָּר שנקרא כך על שם 
שעובֵר בין העולמות. אנו נולדים סקרנים, מלאים ברצון לגלות עולמות חדשים, ורצון זה להתחדשות מניע אותנו קדימה, אבל בדרך קורה משהו, שגורם לנו להתקבע. אנחנו אמנם רוצים להתפתח אבל מבלי להשתנות באמת, להתקדם בלי ממש לנוע. גם שנדמה לנו שאנחנו עוברים 'תחנה' ונבנית בנו קומה חדשה, הלא-ידוע עדיין מאיים עלינו, ואנחנו חוזרים למציאות המוכרת והידועה. דוגמא לכך היא אישה הרה אשר בסוף ההיריון יולדת תינוק, האם תאפשר גם לעצמה להיוולד בלידה זו? האם אחרי הלידה היא תחוש שהיא התקדמה במשהו? שהיא התפתחה? ה' מעביר אותנו מסעות שבהם הזדמנויות לצמיחה, גדילה והתפתחות. בוחרים והבחירה בידינו האם לגדול, האם לממש את הפוטנציאל הטמון בתחנה זו. 

טיפ: 

התבונני במסע חייך, סמני 'מסעות' שונים שעברת וכתבי מה היה שם עבורך, מה למדת מתחנות אלו? 

מה יכול לאפשר לך להגיע פתוחה יותר למסעות, להזדמנויות העומדות בפנייך?

המסע של עם ישראל ודרכו במדבר נבחרו בקפידה: "וארון ברית ה' נוסע לפניהם דרך שלושת ימים לתור להם מנוחה" (במדבר י', ל"ג). למסע יש גם תכלית – מעמד הר סיני והארץ המובטחת. בפרשתנו פעם אחת כתוב: "מוצאיהם למסעיהם" ופעם שנייה: "מסעיהם למוצאיהם". מדוע השינוי? הבעל שם טוב מלמד כי כל אדם עובר בחייו מ"ב מסעות, ממש כמו עם ישראל במדבר. כותב ה'מאור ושמש': "...על כן האיש הנוסע לדרך צריך קודם יציאתו להתפלל ולהזדכך נפשו לשוב בתשובה שלמה... ואם הוא עושה כן – נסיעתו עושה רושם, שמעלה ממקומות נסיעתו הניצוצות הקדושים שנפלו באותם מקומות". אלא שכשיצאו ממצרים לא הייתה בהם הדעת להתכונן למסע כזה (גשמי ורוחני) לבד והיו זקוקים למשה ואהרון. לכן עוד לפני שיצאו ידעו מה "ייצא להם" ממסעיהם – "מוצאיהם למסעיהם". אולם בחייו הפרטיים האדם אינו תמיד יודע מה "ייצא לו" מפרקי מסע חייו, לכן כתוב "מסעיהם למוצאיהם". 

לכל שלב בחיים, לכל מקום או זמן שאנו מזדמנים אליו יש ה"ניצוצות" שהוא מחזיק עבורנו, שהוא מלמד אותנו. במבט לאחור, ניתן להבין הרבה. אולם ניתן גם לפני שנכנסים לסיטואציה לנסות לראות מה אני יכול (ורוצה) להפיק ממנה – מוצאיהם למסעיהם.

טיפ:

הבט לאחור בזמן על אירועים חשובים בחייך – מה "יצא" לך מהם? אילו "ניצוצות" היו בהם עבורך?

תכנן סיטואציות מראש (אישיות, זוגיות, משפחתיות, מקצועיות) – מה היית רוצה להפיק מהן?

יועז הנדל
ד"ר להיסטוריה, פובליציסט, וחוקר במרכז בגין סאדאת שבאוניברסיטת בר-אילן. בעבר היה ראש מערך ההסברה הלאומי וכיום מכהן כראש המכון לאסטרטגיה ציונית.
שוויון בנטל

סתם סיסמא

מוזיקה

רק ישראלית

הרבנות הראשית

שחיתות

נפתלי בנט

תקופת מבחן

ציפי לבני

לא ברור הכיוון

האח הגדול

לא מעניין

כדורגל

מעדיף ג'ודו

זכויות אדם

צמד מילים שהפך לקרדום נגד המדינה

מהם ספרים עבורך?
אני מאמין גדול במילה הכתובה ואני גם עוסק בזה. אני מעריך את מי שיודע להעביר רעיונות למילים ובטח את מי שהופך מילים למעשים. יש לי בבית המון ספרים. כהיסטוריון, אחוז נכבד הוא ספרי היסטוריה למיניהם במיוחד מתחום המחקר שלי באקדמיה על מרד החשמונאים ומרד בר כוכבא. 
האם יש לך ספר ילדות נצחי?
'צוללים קדימה' של דבורה עומר המספר על נער יהודי שעלה לארץ וחלם מאז ילדותו להיות צוללן. קראתי אותו כילד וזה מדהים איך ספר ילדים מפתח אצלך חלומות שבסופו של דבר הגשמתי כלוחם בשייטת. הספר הזה ליווה אותי גם כחייל. הרעיון שעומד מאחוריו, על העלייה, החלום, השאיפות והגשמתן השפיע עלי רבות וגם היום 
זה מעלה אצלי זיכרונות נוסטלגיים. לאחרונה, כשדבורה עומר נפטרה זה מיד החזיר אותי לספר, לזיכרונות ולתחושות שבעקבותיו. 
איזה ספר חול הוא כמו קודש עבורך?
אני לא חושב שיש דבר כזה. לדעתי יש הבדל בין ספרות חול לקודש ואני מעדיף לא לערבב ביניהן. קודש זה עניין של אמונה. אני מאמין במילים ומאמין באנשים ומאמין בלשאול שאלות ולברר את הזהות היהודית שלי עד הסוף. אני יהודי שואל והרובד האמוני הוא זה שגורם לי לשאול. בספר חול אין המימד האמוני שיכול להפוך אותו לקודש. עם זאת ישנם ספרים שהשפיעו על הזהות שלי. 'מיכאל שלי' של עמוס עוז הותיר עלי רושם עז ובעקבותיו עליתי לגור בירושלים כסטודנט. התחברתי מאוד לתיאורים המיוחדים של ירושלים והחיים הסטודנטיאליים בה כפי שמתוארים בספר. ברובד אחר, הספר 'כימים אחדים' של מאיר שלו הוא ספר מופת בעיני. הספר מתאר רומן המתרחש בכפר קטן בעמק יזרעאל, טרם הקמת המדינה ובמהלך שנותיה הראשונות. בתור ילד שגדל בהתנחלות אני מעריץ את ההתיישבות העובדת של קום המדינה ובספר הזה יש כל האלמנטים שחיפשתי להעריץ.
איזה ספר מונח לך עכשיו ליד המיטה?

עכשיו אני קורא באנגלית את Angela's Ashes (האפר של אנג'לה) של הסופר האירי-אמריקאי פרנק מק'קורט. הספר מתאר את חיי העוני של המהגרים האירים בארצות הברית בתחילת המאה ה-20 ונותן פרספקטיבה טובה לרווחה שבה ילדי חיים כיום.
איזה ספר חסר עדיין לדעתך בארון הספרים היהודי?
ספרי ראשית הציונות. אמנם אלה ספרים שקיימים, אך הם נשכחו עם השנים. אני חושב שספריהם של אחד העם, הרצל וז'בוטינסקי חייבים להיות בכל בית יהודי. אלה ספרים קנוניים שלא זכו לכבוד הראוי להם. הם מציגים תפיסות עולם שכולנו חיים אותן היום.
איזה ספר תיקח איתך לאי בודד?

תמיד טוב להגיד: את התנ"ך. אבל מעבר לכך אני מניח שאקח איתי את 'עלובי החיים' של ויקטור הוגו. אפשר ללמוד הרבה מהיצירה הזו על כתיבה וגיבורים. כיוון שאני חושב שבאי בודד יהיה לי הרבה זמן לכתוב אז זה יהיה מודל טוב לחיקוי.
בס"ד
ילדים בעולם וירטואלי
מצאתי את בתי בת ה- 14 צופה בסרטונים לא יאים באינטרנט וזה מלחיץ אותי מאוד. האם עלי לשוחח עמה או פשוט להחרים לה את המחשב והאייפון?

תשובה: הלוואי שהיה קיים פתרון כה קל כמו לאסור עליה להשתמש במחשב או באייפון. בעולם של היום, יש לילדינו גישה לכלים אלה במקומות רבים אחרים, לרבות בית-הספר ובתי החברים שלהם. מאחר שכלים אלה ממכרים, יש בהם משיכה מיוחדת לילדים לא-בוגרים הנעדרים עדיין שליטה עצמית וגבולות מוגדרים היטב.
הפתרון לטווח ארוך לבתך הוא שהיא תְפתח הן רצון משל עצמה להימנע מדברים שאינם צנועים ואינם הולמים, והן את השליטה העצמית הדרושה למימוש רצון זה. יעברו מספר שנים לפני שבתך תגיע לרמה זו של בגרות ועד אז, קשריך איתה הם קריטיים, כיוון שהם יוצרים את ההֶקשר שבו היא יכולה לפתח ספונטנית את התכונות והמידות של אדם בוגר.
הפתרון קצר הטווח הוא לוודא שיש לך השפעה מספקת על בתך כך שהיא תשמע בקולך. ברור שבפוטנציאל את רוצה לשוחח איתה על התכנים באינטרנט. אבל אם תפתחי בדיון, האם תקבל בתך את הדיון בברכה? האם היא תלמד ממך ותקבל את הנחיותיך? או, אולי במקום זאת היא תיעשה מתגוננת, תגלגל עיניה, תתווכח איתך או פשוט תצא מהחדר בכעס? אם מצויה בידך ההשפעה הדרושה, מומלץ בהחלט שתשוחחי איתה בזמן שיש ביניכן חיבור טוב כדי שתוכלי לשוחח על דאגותיך, על ערכים, ועל הציפיות, בצורה פתוחה ובניחותא.
אם תיווכחי לדעת שהשפעתך עליה מעטה או לא קיימת, זה הזמן להתחיל מההתחלה וליצור מערכת יחסים נכונה על-מנת להחזיר אליך את היכולת להנחות ולהשפיע על בתך
. בתור התחלה שימי לב לנקודות בזמן בהם יש בינך לבין ביתך התנגדות והתבונני על התחושות שצפות בך. נסי להתבונן על מקור התחושה.

�שנאמר "אני ולא שרף"... לכן שיניתי


�אם צריך לקצר, הייתי מוותרת על כל הקטע הזה


�מה זה אומר?? 


�זה לא קשור להישגים שלו


�האם כך במקור?? צ"ל לנסוע


�תיקנתי ניקוד


�להשאיר?


�איך עושים את זה? זה באמת תלוש
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