בס"ד

פרשת מקץ

"קץ שם לחשך"

"קץ שם לחשך ולכל תכלית הוא חוקר

אבן אפל וצלמות" (איוב כ"ח, ג)

אין לך פרשה מופלאה בתורה, בה מתגלה יד ההשגחה העליונה, הטווה את המאורעות – שלב אחר שלב – כפרשת יוסף ואחיו.

התכנית הא-לוהית שנגזרה מראש מקדם – להוריד את ישראל לגלות מצרים – נחשפה לפני אבי האומה כבר בברית בין הבתרים: "ידע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום וענו אותם ארבע מאות שנה" (ט"ו, יג), אולם רק עתה בפרשת יוסף ואחיו, מתחילה היא לצאת מן הכח אל הפועל באמצעות המון מאורעות השזורים זה בזה כ'צבת בצבת עשויה'.

אמנם 'בזמן אמת' בשעה שמתחוללים המאורעות, אין המעורבים בהם – מגדול ועד קטן – חשים כלל שנוטלים הם חלק בדרמה הא-לוהית הגדולה, אבל במבט – לאחור, כשאנו מצרפים את פרטי העלילה זה לזה, נפרשת לפנינו היריעה ההיסטורית הגדולה ושפתותינו דובבות: "מה גדלו מעשיך ה' מאד עמקו מחשבותיך" (תהילים צ"ב, ו).

הגזירה והבחירה

אלא שעדיין ניצבת לפנינו שאלה נכבדה: כיצד ניתן לישב את הגזירה הא-לוהית עם הבחירה החופשית הנתונה לכל אדם לעשות טוב או רע?

האם – דרך משל – אשת פוטיפר, המבקשת לפתות את יוסף הינה 'מריוניטה' (בבות משחק) המופעלת ב'שלט-רחוק' ע"י ההשגחה העליונה, והאם אחי יוסף – שמכרו אותו מצרימה פעלו כסומים בארובה? 

על כרחנו עלינו לומר שלפנינו שילוב מופלא ומורכב בין ההשגחה הא-לוהית ובין הבחירה החופשית.

ההשגחה מתווה את היעד הכללי, ואילו הבחירה החופשית – קובעת את המסלול המפורט להגשמת היעד (ועיין ברמב"ם הלכות תשובה ו. ה.).

הטיב לבטא רעיון זה – בהתייחסות לפרשת יוסף ואחיו – הסופר אברהם קריב בספרו היקר 'שבעת עמודי התנ"ך' (עמ' 47), ולפניכם מקצת מדבריו:

"שטף המאורעות בכל פיתוליו – זורם באפיק העתיד המתוכנן מראש, כנאמר לאברהם: 'ידע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם', אך אין משמעותו של דבר שהאחים מוכרחים היו למכור את יוסף. יסוד מוסד הוא שהאדם חופשי במעשיו לטוב ולרע... ואילו לא מכרוהו, היתה הנבואה שנאמרה לאברהם מתקיימת בדרך אחרת.

אמנם זאת יש לדעת: ההשגחה משתמשת במעשיהם של בני אדם לכוונותיה שלה ולפי הצורך היא מוסיפה עליהם חוליות משלימות: בפרשת יוסף ואחיו מרובות החוליות של שני הסוגים כאחד: כתונת הפסים, מעשה המכירה, התנהגות אשת פוטיפר ועוד – הם מעשיהם של בני אדם, ולעומתם: חלומות יוסף וחלומות שרי פרעה ופרעה עצמו, שנות הרעב במצרים ועוד – מעשים בידי שמים הם".

האם ההשתדלות פסולה?

מנקודת מבט זו, הבה נבחן פרט אחד רב משמעות – הניצב בקו התפר שבין פרשת 'וישב' לפרשת 'מקץ'.

לאחר שפותר יוסף לטובה את חלום שר המשקים ומבשר לו כי עתיד הוא לשוב למעמדו בארמון פרעה, מסמיך הוא לפתרון החלום בקשה נרגשת:

"כי אם זכרתני אתך כאשר ייטב לך

ועשית נא עמדי חסד והזכרתני אל פרעה

והוצאתני מן הבית הזה" (מ', יד).

אמנם בסופו של דבר מתברר שהשתדלותו זו של יוסף היתה לריק, "ולא זכר שר המשקים את יוסף וישכחהו".

על פסוק זה כותב רש"י בעקבות מדרש רבה (פ"ט, א'):

"מפני שתלה בו יוסף לזוכרו, הוזקק להיות אסור שתי שנים, שנאמר: 'אשרי הגבר אשר שם ה' מבטחו ולא פנה אל רהבים' (תהילים מ', ה) – ולא בטח על מצרים הקרויים רהב".

אלא שדברי רש"י אלה מעוררים תמיהה גדולה:

וכי יוסף הצדיק פטור מכל השתדלות למען הצלתו, ועליו לסמוך על רחמי שמים בלבד בלא שינקוף אצבע מצידו?

האם אין עליו ללמוד מיעקב אביו ש'הכין עצמו לשלושה דברים: לתפילה, לדורון ולמלחמה'? וכפי שמדגיש בעל 'ספר העקדה':

"כי העדר ההשתדלות וחסרון החריצות במקום הצורך, הוא עוון אשר חטא... וישועת ה' לא תחול (אלא) רק על ראש המשלים את חוקו בפעולותיו האנושיות ככל אשר יספיק שכלו" ומה אפוא פשעו של יוסף שבקש משר המשקים לסייע בשחרורו?

. . . 

אפשר שהתשובה לשאלה זו נעוצה דווקא בהקבלה בין מעשה יוסף למעשי יעקב אביו.

יעקב מכין עצמו אמנם גם לדורון ולמלחמה, אך יודע הוא היטב שבלי תפילה מעומק הלב אין ערך לכל מעשיו, ולפיכך לאחר כל ההשתדלות פונה הוא לה' יתברך, וזועק: "הצילני נא מיד אחי מיד עשו" (ל"ב, יב).

ואילו יוסף – בתחנוניו לשר המשקים הופך כביכול את ההסמכות עליו לחזות הכל, עד שפותח הוא ואומר: "כי אם זכרתני אתך" – לאמור: לבטח תזכרני ['כי אם' – משמעותו כאן – 'אכן' (דעת מקרא), ולא עוד אלא שמפליג הוא וחותם את דבריו: "והוצאתני מן הבית הזה" – כאילו שר המשקים הינו כל יכול ובידו הדבר.

"...וה' יעשה הטוב בעיניו!"

דומה שאין טובים – להמחשת 'נקודת האיזון' בין ההשתדלות לבין הביטחון בה' מדבריו של יואב בן צוריה, שר צבא ישראל, בעומדו במלחמה נוכח בני עמון מפנים ומאחור: "חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי א-לוהינו וה' יעשה הטוב בעיניו" (שמואל ב' י', יב).

וכאן המקום להדגיש שביטוי זה – השגור בפי כל – מן הראוי להקפיד לאומרו על שני חלקיו בלי להשמיט את "וה' יעשה הטוב בעינינו" – לבל ייראה שהשתדלותנו היא חזות הכל.

. . . 

נראה אפוא ש'בנקודת איזון' זו שגה יוסף, לדעת חז"ל, בשעה שהשליך את כל יהבו על שר המשקים, ולפיכך הוצרך להמתין שנתיים בבית הסוהר למען ילמד שעליו להשליך על ה' את כל יהבו.

ועם זאת דומה, שבין אם נכשל יוסף ובין אם לאו, עיקר הלקח העולה מפרשיה זו הינו, שלא ההשתדלות המופלגת היא המניעה את גלגלי ההיסטוריה אלא עצת ה' העליונה – ולקח זה גנוז במילה אחת קטנה – שעליה נקראת הפרשה כולה – "מקץ"!

"מקץ" – משמעותו כאן – בתום מסכת הזמן שנקבעה בידי ריבון העולמים להניע את התהליכים ההיסטוריים – שנעצרו כביכול לזמן מה  ו'פסק הזמן' – בן שנתיים ימים – שניתן ליוסף, לאחר שנכזבה תוחלתו משר המשקים, אפשר שבא להפנים בקרבו את התודעה, שלא השתדלותו היא המפתח לכל אלא יד ה' המגלגלת את המאורעות בדרך נעלמה.

על כן בעומדו לפני פרעה אומר הוא במלוא הענווה "בלעדי א-לוהים יענה את שלום פרעה" (מ"א, טז) לאמור: "אין החכמה משלי" (רש"י) ובכלל – 'לית לי מדגרמי כלום' ורק ה' יתן מענה בפי.

בל נטעה: יוסף אינו חדל מלהיות איש מעשה ברוך כישרונות, אך בתודעתו נקבעה – מאז עמדו לפני פרעה – ההכרה העמוקה כי כל מעשיו אינם אלא כלי לשליחותו של מקום במסגרת תכנית כבירה שאל פישרה רק החל להתוודע. 
רעיון זה, לפיו הקב"ה – 'חישב לעשות את הקץ', האירו חכמים בבראשית רבה (פ"ט, א') על יסוד הפסוק באיוב (כ"ח, ג) – 'קץ שם לחשך':

" 'קץ שם לחושך' – זמן נתן ליוסף כמה שנים יעשה באפילה, כיון שהגיע הקץ – חלם פרעה חלום...".

החושך, המוות והרע

ברם, חכמים לא הסתפקו בהארת פסוק זה כאילוסטרציה לגלגוליו של יוסף בלבד, אלא נטלוהו ועשאוהו אבן יסוד לכל – תולדות העולם ולכל חיי האדם, וכך אמרו:

" 'קץ שם לחשך' – זמן נתן לעולם

כמה זמן יעשה באפילה.

שכל זמן שיצר הרע בעולם – אופל וצלמוות בעולם,

כדכתיב שם: 'אבן אופל וצלמוות'

נעקר יצר הרע מן העולם – אין אופל וצלמוות בעולם".

כדי להבין את דברי חכמים לעומקם, עלינו לעמוד על ההקבלה המופלאה בין החושך לבין הרע ויצר הרע.

לאמיתו של דבר הקבלה זו נמצאת כבר בלשון המקרא:

"יוצר אור ובורא חשך עושה שלום ובורא רע

אני ה' עושה כל אלה" (ישעיה מ"ה, ז).

והקבלה נוספת אנו מוצאים לא רק בין רע לחושך אלא בין רע למוות בלשון התורה עצמה (דברים ל', טז):

"ראה נתתי לפניך היום את החיים ואת הטוב, ואת המוות ואת הרע".

סוד גדול מונח בהקבלות אלה להבהרת טיבו של הרע.

החושך כשלעצמו, אין לו ישות של ממש, ואינו אלא העדר אור.

כך גם המוות – לפחות עלי אדמות – אינו אלא העדר חיים.

וממילא גם הרע ויצר הרע המשול לחושך ולמוות – אין לו ככלות הכל ישות משל עצמו – ואת כל העוצמות שהוא מגלה כלפי חוץ וכל האימה והבהלה שהוא מטיל – אין הוא אלא חלל ריק של העדר טוב.

מנקודת מוצא זו יש להבהיר היבט נוסף הנובע מעצם הגברת דבר כהעדר ולא כישות עצמית.לכל העדר יש גבול שממנו ואילך אינו יכול להתעצם עוד בשעה שהגיע לתכלית השלילה.

כך החושך – בשעה שמסלקים לחלוטין את האור ניתן להגיע (בתנאי מעבדה) לחושך מוחלט שאינו יכול להתעצם עוד, וכך המוות משעה שמסולקים החיים לחלוטין. הרי הוא מגיע לסוף תכליתו.

(והוא הדין קור – שאינו אלא העדר חום – ניתן להגיע תאורטית לקור מוחלט.)

והוא הדין אף הרע – כחושך ומוות – יש קץ וגבול, והגבול הוא האבדון וההרס המוחלט שאין לאחריו דבר.

ומה שיש לו סוף וקץ מבחינת התוכן והמהות יש לו גם קץ מבחינת הזמן – ובסופו של דבר ניתן לומר לו – זמנך עבר.

זהו הרז הצפון בפסוק "קץ שם לחשך" – לחושך יש גבול והוא החושך המוחלט ולפיכך תגיע גם השעה בה בעלות האור, ימוג ויאבד מן העולם:

"והיה לעת ערב יהיה אור" (זכריה י"ד, ז).

כך גם המוות – יבוא זמנו ליבטל מן העולם: 

"ובלע המות לנצח ומחה ה' א-לוהים דמעה מעל כל פנים" (ידיעה כ"ה, ח).

וגם הרשע סופו כליון ואבדון: "וכל הרשעה כולה בעשן תכלה".

ולעומתם – האור עולה עד אור אין סוף, והחיים – לאחר הסרת מארת המוות – ברכתם עד עולם: "כי שם צוה ה' את הברכה חיים עד העולם " (תהילים קל"ג, ג) וכן הטוב והחסד אין לו שיעור ואין לו גבול "כי גדול מעל שמים חסדך" (תהילים ק"ח, ה).

"...ובית יוסף להבה"

דברים עמוקים עד תהום – ברוח זו – כותב בעל 'השפת אמת' אשר הקדיש רבות מדרשותיו לפרשת מקץ לפסוק זה 'קץ שם לחשך' – ובשנות תרל"ד ותרל"ה הוא כותב: "כי אין קיום לסטרא אחרא רק בהסתלקות הארת הקדושה כמו החושך שהוא העדר אור... ובא המדרש לומר שאין לרע קיום בעולם, כי השי"ת נותן רק טוב שלפי קבלת המקבלים (ולפי מיעוט כוחם) נמשך צל רע על ידם כמו הצל שבא ממעשה אדם ותנועותיו ולכן נקרא צלמות, ומי שדבוק רק בנקודת האמת עליו נאמר: "גם כי אלך בגיא צלמות לא ארא רע כי אתה עמדי' (תהילים כ"ג, ד).

והוא מוסיף ומבאר – כי אמנם נקודה של אור ואש יש בכל איש מישראל ובכל מקום אבל הארציות מסתירה ומכבה אותה עד שנותרות רק גחלים עוממות. ויוסף הצדיק שגבר על יצרו ושבר את קליפת הארציות וההסתר דווקא בו נאמר "קץ שם לחשך" ולפיכך לעתיד לבוא 'והיה בית יעקב אש ובית יוסף להבה ובית עשו לקש, ודלקו בהם ואכלום ולא יהיה שריד לבית עשו" (עובדיה א', יח).

כי מכוח שלהבת יוסף יושם קץ לחושך ויכלה הרע מן העולם.

בימי חנוכה שרים אנו בבית האחרון של 'מעוז צור':

"כי ארכה לנו הישועה ואין קץ לימי הרעה...".

...אבל אנו היודעים נאמנה, כי יש קץ לימי הרעה, לא נחדל לצפות לגאולה, מכוח שלהבת יוסף אשר עליה נאמר: "ובית יוסף להבה".

...ו"מעט מן האור דוחה הרבה מן החושך".











חנן פורת

זְמַן חָשׁוּךְ, אַל תָּשׁוּב לְכָאן

תַּעְצְרוּ רַק לְרֶגַע לִסְפֹּר אֶת הַדְּמָעוֹת,

עִם הָעֶצֶב שְׁבוּ אֶל הַשֻּׁלְחָן.

וְנָשִׁיר כָּאן בְּיַחַד אֶת שִׁיר הַחֲלוֹמוֹת,

זְמַן חָשׁוּךְ לֹא אַל תָּשׁוּב לְכָאן.

זֶהוּ שִׁיר אֶנְחַת הַיָּגֵעַ

זְמַן חָשׁוּךְ לֹא אַל תָּשׁוּב לְכָאן,

מַעֲמִיד יוֹם וָלָיְלָה אוֹתָנוּ בְּמִבְחָן,

זְמַן חָשׁוּךְ לֹא אַל תָּשׁוּב לְכָאן.

הָעוֹלָם יֵשׁ בּוֹ יֹפִי וּמַנְגִינַת שְׂמָחוֹת

וְהַסֵּבֶל נָח עַל הַמִּפְתָּן

מַקְהֵלָה אִלֶּמֶת וְהַזְּרוֹעוֹת שְׁלוּחוֹת

זְמַן חָשׁוּךְ לֹא אַל תָּשׁוּב לְכָאן

אֲנָחָה מִתְפַּשֶּׁטֶת עַל יַם וּנְהָרוֹת

יְלָלָה עַל הַחוֹף וּבְתוֹךְ הַגַּן

זוֹ תְּחִנָּה הַבּוֹקַעַת מִתּוֹךְ בָּתֵּי-קְבָרוֹת

זְמַן חָשׁוּךְ לֹא אַל תָּשׁוּב לְכָאן.




כתב: סטיבן פוסטר, תירגם: אהוד מנור
לחלום  - ולהגשים!

את אהבתו המיוחדת של יעקב ליוסף, "וישראל אהב את יוסף מכל בניו", מבארים חז"ל בדמיון שביניהם. לא רק הדמיון החיצוני, שזיו איקונין של יוסף דמה לשל יעקב, גם הדמיון בקורותיהם, שכל מה שארע לזה ארע לזה. (ב"ר פ"ד ו'). המדרש מונה רשימה ארוכה של ארועים דומים שארעו לאב ולבן זקוניו. בין השאר; "זה נתגדל על ידי חלום וזה נתגדל על ידי חלום". בפשטות, וכך מבארים פרשני המדרש, הכוונה היא, לברכה שנתברך יעקב בחלום הסולם ולעליתו לגדולה של יוסף בעקבות חלום פרעה. אמנם נראה, שהדמיון  ביניהם הוא בעצם היותם חולמים חלומות שבהם מרומזים עתידותיהם. יוסף "בעל החלומות", ממשיך בכך את אביו חולם חלום הסולם.    כולנו חולמים בשעת השינה, אך רובם של חלומותינו, הינם דברים בטלים, ועם בוקר שוכחים אנו בדרך כלל  אותם. לחלומות כאלה הומשלו חיינו כולם, כחלום יעוף ועליהם קרא הנביא "וחלמות השוא ידברו, הבל ינחמון" (זכריה י' ב'). אכן, זהו החלום המצוי. לעומתו, יש חלום שהוא צורה של התגלות נבואית, "אם יהיה נביאכם...בחלום אדבר בו" (במדבר י"ב ו'). ויש שבחלום מתגלים לחולם עתידות, גם אם רחוק הוא מאוד מלהיות ראוי לנבואה. לעיתים בוחרת ההשגחה מסיבות מיוחדות להעביר מסר באמצעות החולם, גם אם אינו נביא.

חלום הסולם של יעקב שייך בודאי לסוג החלומות הנבואיים. חלום שכולו התגלות אלוקית. כך מסכם יעקב עצמו בקומו משנת החלום "אכן יש אלוקים במקום הזה". פרעה ושריו, אינם נביאים אף לא בני נביאים, ואף שנרמז בהם העתיד, אין הם אלא כלי בו בחרה ההשגחה לגלגל את המהלכים ההיסטוריים. כיצד יש להתייחס לחלומותיו של יוסף בדבר אלומות האחים המשתחוות לאלומתו והשמש והירח ואחד עשר כוכבים המשתחווים לו ? האחים כנראה התייחסו לחלומות אלו כאל גילוי הרהורי ליבו של החולם. הם ראו בחלומות ביטוי של רצון כמוס של יוסף שבהיותו ישן ומשוחרר מעכבות, פורץ ומתגלה. על כן שנאו אותו על חלומותיו ועל דבריו. כדי לנסות להבין את יחסו של יוסף עצמו לחלומותיו, עלינו לעמוד על תמיהות רבות בהתנהגותו:

א'-יוסף מתעקש לשוב ולספר את חלומותיו גם אחרי שהוא נוכח שהם מרגיזים את אחיו ומעלים עליו את שנאתם. קשה לקבל את דבריו של "הספורנו"  שכתב: "כי זה עשה מחסרון העצה כנער". קשה להניח שהבן החכם שכבר היה בן שבע עשרה, ינהג כך מתוך דחף של שטות.

ב'- יוסף - הבן האהוב - ודאי מודע לצערו של אביו על העלמו, אף על פי כן אין הוא עושה שום מאמץ להשקיט את דאגות אביו. אף לאחר עלייתו לגדולה, כאשר כל האמצעים בידו, "לא שלח כתב אחד לאביו להודיעו ולנחמו" (לשון הרמב"ן מ"ב ט'). אדרבה, הוא מאריך את יסורי אביו 'בסדרת חינוך' לאחיו.

ג'-יוסף, המבין שאף על פי שהאחים חשבו לרעה, אלוקים חשבה לטובה, אינו נמנע מלהתנכר אליהם ומלהתעלל בהם, התנהגות הנראית כנקמנית.

נראה, שיוסף בנו של בעל חלום הסולם התייחס לחלומותיו כאל נבואות. התעקשותו לספר את חלומותיו, היא התעקשות של נביא שאינו יכול לכלא את נבואתו והמרגיש שליחות למוסרה לכל מי שהיא נוגעת. באופן הזה מסביר הרמב"ן גם את התעלמותו מצערו של אביו ואת "תרגיליו" עם אחיו: "הכל עשה יפה בעתו לקיים החלומות, כי ידע שיתקיימו באמת".

אמנם תפסו על הרמב"ן, וכי מוטל על הנביא היודע את העתיד, לפעול לממשו? האם די בכך להסביר התנהגות בלתי ראויה כלפי האב והאחים? אבל נראה שאופייני הדבר ליוסף איש המעשה המצליח, שאת ההתגלות הוא מבין כהטלת משימה, כשליחות. משהוטלה עליו המשימה, הוא פועל בכל כלי המעשה להגשים אותה. כשם שבנעוריו הוא ממהר לספר לאביו ולאחיו על חלומותיו, כן בהמשך הוא פועל לממשם.

לאחר שיוסף פותר את חלום פרעה על כל פרטיו ומסביר גם את טעם השנותו, הוא מוסיף: "ועתה ירא פרעה איש נבון וחכם וישיתהו על ארץ מצרים". התוספת הזאת כבר אינה שייכת לפתרון החלום. הוא נוטל כאן תפקיד יעוץ שלא נתבקש אליו. אמנם זו בדיוק דרכו של יוסף. גם אחרי שנתבארו כל פרטי החלום, עדיין צריך לבאר למה בכלל בא החלום, וההסבר היחיד הוא שהחלום הזה תובע מעשה. 

נמצא, שכינוי הזלזול שנתכנה יוסף בפי האחים "בעל החלומות", הוא באמת תואר של כבוד למי שיודע לחלום ויודע להיות אחראי, כבעלים על חלומותיו, להגשימם.

"החלומות הגדולים יסוד העולם הם...חולמים הם הנביאים...חולמים הם המשוררים בהקיץ, חולמים בעלי המחשבה הגדולים לתקון העולם. חולמים אנו כולנו בשוב ה' את שיבת ציון" (הרב קוק זצ"ל הגיון הקודש נ"ג). שנים על שנים חלם העם את חלום שיבת ציון ובדורות האחרונים החלה האומה אף להגשים, בדרכו של יוסף. אך אבוי לנו שבמהלך ההגשמה החלו חלקים מאתנו לאבד את החלום, וכשניטל זיו החלום, אף חכמת המעשה נעלמת והמציאות המעשית הולכת חלילה ומתפוררת.

בחנוכה תשל"ו, לפני שלושים שנה, עת התקבלה "פשרת סבסטיה", והוקם, לאחר מאבק ארוך של גרעין אלון מורה וגוש אמונים, הישוב קדומים, צעדה האומה צעד נוסף בהגשמת חלום שיבת ציון. המתנחלים בקדומים הוכיחו במשך שלושים השנים שחלפו, שאפשר וצריך לחלום ואף לדעת להגשים את החלום בחיי המעשה. לו נדע כולנו להמשיך לחלום ולבור את דרכי המעשה גם בסיבוכי המציאות הנוכחית.       











הרב מנחם פליקס

* לאור ההלכה

איסור הנאה מנרות חנוכה

אסור להשתמש לאור נרות חנוכה, בין תשמיש של חול, כגון לספור מעות לאורם, ובין תשמיש של קודש, כגון ללמוד בספר לאורם. מפני שהנרות מקודשים למצוות נר חנוכה, וכשם שאסור ליהנות מהנרות שבמנורת המקדש כך אסור ליהנות מנרות חנוכה שנתקנו כזכר לנס שהיה במנורת המקדש. ועוד, שהנרות נועדו לפרסום הנס, ואם ישתמש לאורם, יראה כמי שהדליקם כדי להאיר ולא לשם מצוות פרסום הנס (שו"ע תרעג, א).

כדי שלא יבוא אדם לידי איסור של שימוש לאור הנרות, נהגו להדליק נר נוסף לשמש, שאם יצטרכו באותו מקום לאור, ישתמשו לאור השמש. ובחדר שיש בו תאורת חשמל, על פי הדין אין צורך בשמש, ואע"פ כן רבים נהגו להדליק שמש, כדי להבליט את ההבדל שבין נרות המצווה שאסור לנו להשתמש לאורם לנר השמש שמותר לנו להשתמש לאורו.

התחיל להדליק את הנרות וכבה השמש, לא ידליק את השמש מנר מצווה, מפני שהשמש הוא נר של חול, ואין להדליק נר של חול מנר של מצווה. ואם אזלו לו הגפרורים, ואם לא ידליק את השמש מנר חנוכה לא יוכל להמשיך להדליק את שאר הנרות, ידליק את השמש מנר חנוכה (ע' שו"ע ורמ"א תרעד, א).

אסור להשתמש בנותר מן השמן או הנרות שהודלקו לשם נרות חנוכה ולא נתכלו, מפני שבעת הדלקתם הוקצו למצווה. אם יוכל להשתמש בהם לצורך נרות חנוכה בימים הבאים מה טוב, ואם אינם ראויים לשימוש או שנותרו לאחר הלילה השמיני, יעשה להם מדורה וישרפם (שו"ע תרעז, ד; מ"ב יח). או שישפוך את השמן הנותר בכיור, ואת הפתילות שנותרו יניח בפח. אבל הנרות שנותרו בחבילה, והשמן שנותר בבקבוק מותרים לכל שימוש.











הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי

ל' כבלו – ו' טבת

עירובין פז-צג

"אין שעת הסכנה ראיה" – בעירוב ובחנוכה (עירובין צא ע"א)

"אמר רבי יהודה: מעשה בשעת הסכנה והיינו מעלין ספר תורה מחצר לגג, ומגג לחצר, ומחצר לקרפף לקרות בו. אמרו לו: אין שעת הסכנה ראיה" (תוספתא עירובין ה, כד; עירובין צא ע"א).

הגזרה היתה שלא לקרוא בתורה (ירושלמי עירובין פ"ט ה"א לפני הפני משה). ר' יהודה רצה להוכיח מכאן כשיטת ר' שמעון הסובר (במשנה בעירובין פ"ט מ"א) שמותר לטלטל בין כל הרשויות הללו, ברם חכמים חלקו עליו וקבעו שאין להביא ראיה משעת סכנה.

גם בנר חנוכה, מצינו תקנה לשעת סכנה:

תנו רבנן: נר חנוכה מצוה להניחה על פתח ביתו מבחוץ. אם היה דר בעלייה – מניחה בחלון הסמוכה לרשות הרבים. 
ובשעת הסכנה – מניחה על שלחנו, ודיו (שבת כא ע"ב).

"שעת סכנה" הכוונה לגזרות בעלות רקע דתי: "שהיה להם לפרסיים חוק ביום אידם שלא יבעירו נר אלא בבית עבודה זרה שלהם" (רש"י שם). במשך הדורות התרחב המושג: "לא סוף דבר סכנת נפשות דאם כן פשיטא דעל מצוות עשה לא יהרג... אלא אפילו סכנת צער או איבה כמו בצרפת" (הריטב"א שם).

עם חידוש ההתיישבות היהודית בארץ חזר ופשט המנהג לחזור ולהדליק בחוץ. כך כתב הרב בנימין זילבר:

מעת ההתחדשות הישוב מלפני מאה וחמישים שנה שהמטרה היחידית של העולים והמתיישבים היתה לעבוד את הבורא עבודה תמה ולדקדק במצוותיו וראו שאין חשש סכנה, קבלו עליהם ועל זרעם לקיים תקנת חז"ל להדליק בחוץ ממש (שו"ת אז נדברו חלק י סי' כו).

נדבך נוסף ראה הרב משה צבי נריה, בהדלקת המנורה בחוצות במדינת ישראל, וגם כאן נוכל לומר שאין שעת הסכנה ראיה, אלא אדרבה יש להבדיל בין הווית הגלות הכרוכה בסכנה לבין הוויה של תקומה – בה יש לפרסם את הנס ברבים:

במדינתו המשוחררת אנחנו יכולים לחזור על המנהג הקדום ולהדליק את נר חנוכה בפתח הבית מבחוץ, ואמנם יקירי ירושלים נוהגים להדליק על פתחי הבתים במסגרות ראויות לכך. וראוי היה להנהיג את המנהג הזה בכל משכנותינו, בכל 
ערי ישראל, להבליט בזה את חירותנו והרגשת הקוממיות בארצנו (מאורות נריה, חנוכה, עמ' 42-43).

(בהרחבה, בספרי: מועדי יהודה וישראל, "נר חנוכה משעת סכנה לשעת תקומה" (עמ' 235-253).











הרב יהודה זולדן, מכון לב

"וכל זאת רואות עיני"

בחג החנוכה לפני חמישים ושמונה שנים – בכ"ח כסלו תש"ח, עשתה שיירת מכוניות את דרכה מירושלים לגוש עציון הנצור. במעלה הדרך מבריכות שלמה בואכה גוש עציון, הותקפה השיירה בידי פורעים ערבים ועשרה מחבריה נהרגו. אחד הניצולים משיירה זו היה יהודה לביא – חבר כפר עציון.

יהודה – שנפצע ברגלו נאלץ לשהות בירושלים בתקופת המצור, ושם שמע את הבשורה המרה על חורבן גוש עציון ונפילת מרבית חבריו ולוחמיו – מכפר עציון.

לאחר שחרור הגוש במלחמת ששת הימים זכה יהודה וכל משפחתו לשוב לבנות את ביתו באלון שבות שבגוש עציון, ולראות בנים, נכדים ונינים הממשיכים ללכת בדרך האבות שסלל.

בימים אלה יצאה אסופת שירים פרי עטו של יהודה בשם "כל זאת ראו עיני", ובה תיעד יהודה את קורות חייו ממלחמת העולם השניה בה נרצחה משפחתו בפולין ועד החורבן והתקומה של גוש עציון.

מתוך אסופת שירים זו בחרנו להביא לפניכם קטעים משירו "עוד יקומו ילדייך עציון", שנכתב בשנת תש"ט במלאת שנה לנפילת הגוש.

שיר זה שנשמע כה נאיבי באותם ימים הפך למציאות חיים... קראו את הבית האחרון וראו כיצד הוגשם עד תום.

...ואם יש בדברים נחמה ועידוד לאנשי גוש קטיף וצפון השומרון, שביתם חרב עליהם, והיה זה שכרו של יהודה ושכרנו אנו...

וליהודה – בהגיעו לגיל תשעים – גבורות שבגבורות נאחל:

עוֹד יָקוּמוּ לָךְ יְלָדַיִךְ עֶצְיוֹן

עוֹד יָקוּמוּ לָךְ יְלָדַיִךְ עֶצְיוֹן

מְלֵאֵי תִּפְאֶרֶת, עוֹז רוּחַ וָאוֹן

וּבְצַלְעֵי הָרַיִךְ, בְּכָל נְקִיק וְחָגָו

יַפְרִיחוּ בָּךְ כָּל רֶגֶב וָרֶגֶב.

כִּי חוּט הַשָּׁנִי בַּסֶּלַע מָשְׁזָר

וְלֹא לַשָּׁוְא הַדָּם פֹּה נִגָּר.

יְלָדַיִךְ, אֵם עֲטוּרָה בִּגְבוּרָה

בָּנַיִךְ שֶׁשָּׁתוּ מַיִם בַּמְשׂוֹרָה

הַקְּטַנִים שֶׁטִּפְּסוּ עַל כָּל סֶלַע וְגַל

וְשָׁאֲבוּ מִמֵךָ כֹּחַ, אֱיָל – 

עַל קִרְבֵךְ הָרַעֲנָן בְּרֶטֶט וָחִיל

יִטְּעוּ מֵחָדָש שְׁתִיל אַחַר שְׁתִיל.

- - -

עֵדָה בֵּית זְכַרְיָה וְעֵדָה בֵּית צוּר

מִמִּלְחָמוֹת אֲבוֹתֵינוּ בְּהַדְלִיקָם הָאוּר

כִּי כָּל טִפָּה, כָּל נֵטֶף שֶׁל דָּם

עַל צוּקַיִךְ לֹא נָם, לֹא נִרְדַּם.

הַסַּבָּא הִדְלִיק כָּאן אֶת הַשְּׁבִיב

הַנֶּכֶד פֹּה לֹא בָּגַד, לׁא הִכְזִיב

הַנִּין כָּאן עוֹד יַעֲלֶה בַּנְּתִיב...

במלאת שנה לנפילת הגוש, אייר תש"ט

* אורות מן השטח

נזכור, נספר ונשיר – לגיבורי השואה

ערב בסגנון אחר יחודי ויהודי לעשירי בטבת. יהודים רבים נשאו בגבורה את יהדותם בשירת אני מאמין, גבורה שלא באה לידי ביטוי בימי השואה עד היום.

הערב יתקיים אי"ה במוצאי שבת פרשת ויגש ז' בטבת תשס"ו (7.1) בשעה 20:00 בבנייני האומה בירושלים, בנוכחות הרב ישראל מאיר לאו, הרב יובל שרלו, אל"מ הרב משה הגר. בתוכנית מיוחדת ליום הקדיש הכללי: אהרן רזאל, ישי לפידות, ישראל פרנס.

לפרטים: 050-5287566.

* עמדת האיחוד הלאומי

מעטים מול רבים

מעטים מול רבים. ההיסטוריה של העם היהודי שזורה במעמדים בהם מיעוט קטן, כמעט חסר סיכוי, הצליח לגבור על רוב גדול ועצום. מיעוט שהצליח לסחוף אחריו את העם כולו.

את גולת הכותרת של סיפורי הגבורה הללו אנו מציינים בימים אלו.

 ימי החנוכה אומנם נועדו, בין השאר, על מנת לציין את נס ניצחון רוח המכבים המעטים על המתיוונים הרבים, אך ניתן לומר בפרספקטיבה היסטורית שמדובר בנס ריאלי. 

גם בימים ההם הוכח כי סופה של האמת לנצח, גם אם לכאורה הצטייר שהיא נמצאת בידי המיעוט.  המכבים היו בעלי עוז רוח ועוצמה אמונית כבירה אשר שום כוח של רוע בעולם לא היה מצליח להזיזם מצדקת דרכם.

בשנים האחרונות ובמיוחד בתקופה בה אנו חיים כולנו חווים את ההיסטוריה היהודית שבה ומשחזרת עצמה.

שוב קבוצה יחסית קטנה בעם- של חלוצים ציוניים ואידיאליסטים נלחמת את מלחמתה של האמת, אל מול ניסיונות חוזרים ונשנים בעלי ניחוח חריף של הסתה פרועה המנסה להבאיש את ריחם.

גם אם יאמרו עלינו שאנחנו מיעוט קטן ומבוטל,גם אם יטענו שאנחנו קומץ אשר קובע לרוב הגדול והשפוי את עתידו..- אמירות וטענות של חולשה לא יזיזו אותנו מדרך האמת.

אמת של ערכים , של ציונות, של יהדות, של ארץ ישראל.

למרות כל סיסימאות הדה לגיטימציה שנעשית גם היום למתיישבים ביהודה ושומרון וכלפי המגורשים מחבל עזה - חבורה מדהימה זו של חלוצים ציוניים בני זמננו אינה נרתעת ונבהלת וממשיכה יום אחר יום אבן אחרי אבן לבנות את ארץ ישראל , מתוך אמונה בצדקת הדרך ומתוך גאווה יהודית- לאומית.

בדפי ההיסטוריה יתוארו המתיישבים ביש"ע- כמו המכבים- כמי שלמרות היותם במיעוט – הם אשר הובילו את הרוב העייף אל פסגות חדשות בדרכו הקשה ורבת המכשולים של העם היהודי.
