"כי יהודה גבר באחיו"

"ובני ראובן בכור ישראל כי הוא הבכור.

ובחללו יצועי אביו נתנה בכרתו

לבני יוסף בן ישראל ולא להתיחש לבכרה.

כי יהודה גבר באחיו ולנגיד ממנו והבכורה ליוסף" (דברי הימים א' ה', כ)

במהלך העימות בין יוסף אחיו מציב הוא בפניהם דרישה חד משמעית: "אִם כֵּנִים אַתֶּם אֲחִיכֶם אֶחָד יֵאָסֵר בְּבֵית מִשְׁמַרְכֶם וְאַתֶּם לְכוּ הָבִיאוּ שֶׁבֶר רַעֲבוֹן בָּתֵּיכֶם וְאֶת אֲחִיכֶם הַקָּטֹן תָּבִיאוּ אֵלַי וְיֵאָמְנוּ דִבְרֵיכֶם וְלֹא תָמוּתוּ וַיַּעֲשׂוּ כֵן"(בר' מ"ב, יט-כ)

האחים מבקשים לקחת את בנימין אתם בשני נסיונות: הנסיון הראשון של ראובן שנתקל בסירובו של יעקב ואחריו נסיונו של יהודה.

מה הסיבה לכך שיעקב נעתר לבקשת יהודה ולא לזו של ראובן?

יהודה – לעומת – ראובן

מקריאה ראשונה ניתן להציע שהתוספת של יהודה היתה בהבהרה שלאור נתוני המציאות אין ברירה - אם רוצים להמשיך לחיות יש להיעתר לדרישת יוסף. 

על כיוון זה מורים הפסוקים הבאים: "וְהָרָעָב כָּבֵד בָּאָרֶץ. וַיְהִי כַּאֲשֶׁר כִּלּוּ לֶאֱכֹל אֶת הַשֶּׁבֶר אֲשֶׁר הֵבִיאוּ מִמִּצְרָיִם וַיֹּאמֶר אֲלֵיהֶם אֲבִיהֶם שֻׁבוּ שִׁבְרוּ לָנוּ מְעַט אֹכֶל... וַיֹּאמֶר יְהוּדָה אֶל יִשְׂרָאֵל אָבִיו שִׁלְחָה הַנַּעַר אִתִּי וְנָקוּמָה וְנֵלֵכָה וְנִחְיֶה וְלֹא נָמוּת גַּם אֲנַחְנוּ גַם אַתָּה גַּם טַפֵּנוּ".

ברם, במבט נוסף עולה כי אי אפשר להסתפק בטיעון ה'לית ברירה'. שכן אם כל מה שיהודה עשה זה הבהרת המציאות הבעייתית ליעקב, יכול היה להשאיר את ההצעה במסגרת האחריות של ראובן אחיו.

לפיכך נראה שהסיבה לכך שנעתר יעקב ליהודה ולא לראובן תלויה בהבדל בין האחים וכך כותב הרמב"ן:  "והנה יעקב לא בטח בראובן כאשר בטח ביהודה, כי יהודה גבר באחיו". ביטוי זה לקוח מהשלמה מרתקת בדברי הימים: "וּבְנֵי רְאוּבֵן בְּכוֹר יִשְׂרָאֵל כִּי הוּא הַבְּכוֹר וּבְחַלְּלוֹ יְצוּעֵי אָבִיו נִתְּנָה בְּכֹרָתוֹ לִבְנֵי יוֹסֵף בֶּן יִשְׂרָאֵל וְלֹא לְהִתְיַחֵשׂ לַבְּכֹרָה. כִּי יְהוּדָה גָּבַר בְּאֶחָיו וּלְנָגִיד מִמֶּנּוּ וְהַבְּכֹרָה לְיוֹסֵף"(דה"י א ה', א-ב).

המעלות המיוחדות שעולות מדמותו של יהודה, שהיו לדעת יעקב קריטיות בשעה מורכבת זו, מאפיינות את תכונת המנהיגות שמגלה יהודה, כאשר ההתיחסות אל נתוני המציאות היא רק אחד ממרכיבים אלו.

מהי אותה גבורה מיוחדת שבעבורה זכה יהודה למלוכה? מדריך אותנו רש"י: "כי יהודה גבר באחיו - שנאמר גור אריה יהודה" והמשכו של פסוק זה ידוע לנו: "גּוּר אַרְיֵה יְהוּדָה מִטֶּרֶף בְּנִי עָלִיתָ כָּרַע רָבַץ כְּאַרְיֵה וּכְלָבִיא מִי יְקִימֶנּוּ"(מ"ט, ט)

נבקש בדברינו הבאים למצוא את מרכיבי היסוד של עלייתו של יהודה כמנהיג גם בפרשית האחריות על השבת בנימין.  

'יראת העונש' ו'יראת החטא'
מדברי ראובן עולה שהאיום שירחף מעליו ויחייב אותו להשיב את בנימין הוא העונש על המעשה: "וַיֹּאמֶר רְאוּבֵן אֶל אָבִיו לֵאמֹר אֶת שְׁנֵי בָנַי תָּמִית אִם לֹא אֲבִיאֶנּוּ אֵלֶיךָ.."(מ"ב, לז).  הגם  שבסיפור השלכת יוסף אל הבור רוח הקודש מעידה על ראובן בפירוש שמגמתו הינה "לְמַעַן הַצִּיל אֹתוֹ מִיָּדָם לַהֲשִׁיבוֹ אֶל אָבִיו" הפסוקים מבליטים את עניין התוצאה והגמול בתוך דבריו: "וַיָּשָׁב אֶל אֶחָיו וַיֹּאמַר הַיֶּלֶד אֵינֶנּוּ וַאֲנִי אָנָה אֲנִי בָא". וכן במדרש: "אמר ר' יצחק למדתך תורה דרך ארץ שכשיהא אדם עושה מצוה יהא עושה אותה בלב שמח שאלו היה ראובן יודע שהקב"ה מכתיב עליו וישמע ראובן ויצילהו מידם היה טוענו ומוליכו אצל אביו.."(ויקר"ר לד).

השימוש במושגי הגמול מבליט את ההתייחסות אל המעשים והאחריות עליהם, לא מבחינת הבנת ערכם העצמי אלא מצד יראת העונש נוכח התוצאות שיגרמו מהם. יראת החטא לעומת זאת הינה פנימית יותר ונוגעת בתוכן החטא מצד עצמו ולא בתוצאותיו.

לעומתו יהודה לא מציין את העונש אלא את החטא עצמו: "..אִם לֹא הֲבִיאֹתִיו אֵלֶיךָ וְהִצַּגְתִּיו לְפָנֶיךָ וְחָטָאתִי לְךָ כָּל הַיָּמִים". וגם בהצעה שמציע יהודה בעת מכירת יוסף, אין הוא מסתפק בטיעון שאין בהריגתו תועלת, אלא מבסס את טענתו על חומרת המעשה מצד עצמו: "לְכוּ וְנִמְכְּרֶנּוּ לַיִּשְׁמְעֵאלִים וְיָדֵנוּ אַל תְּהִי בוֹ כִּי אָחִינוּ בְשָׂרֵנוּ הוּא וַיִּשְׁמְעוּ אֶחָיו"(ל"ז ,כז)

שורשיו של היסוד הערכי העצמי בטיעוניו של יהודה מונחים בתכונת ההודאה שזרועה כבר בשמו:

"וַתַּהַר עוֹד וַתֵּלֶד בֵּן וַתֹּאמֶר הַפַּעַם אוֹדֶה אֶת ה' עַל כֵּן קָרְאָה שְׁמוֹ יְהוּדָה"(כ"ט, לה). ממשיכה בהודאתו של יהודה: "וַיַּכֵּר יְהוּדָה וַיֹּאמֶר צָדְקָה מִמֶּנִּי כִּי עַל כֵּן לֹא נְתַתִּיהָ לְשֵׁלָה בְנִי וְלֹא יָסַף עוֹד לְדַעְתָּה" (ל"ח, כו). וממשיך בברכתו של יעקב: "יְהוּדָה אַתָּה יוֹדוּךָ אַחֶיךָ.."(מ"ט, ח) .

רגש מול שכל
על הצעתו של ראובן ליעקב: "וַיֹּאמֶר רְאוּבֵן אֶל אָבִיו לֵאמֹר אֶת שְׁנֵי בָנַי תָּמִית אִם לֹא אֲבִיאֶנּוּ אֵלֶיךָ" כותב רש"י שטעם סירובו של יעקב היה חריף ביותר: "לא ירד בני עמכם - לא קבל דבריו של ראובן. אמר בכור שוטה הוא זה, הוא אומר להמית בניו, וכי בניו הם ולא בני?!"

ולכאורה באמת תימה על ראובן, האם לא ידע שבניו הם 'בניו' של יעקב, מה סבר כשהציע הצעה זו ליעקב אביו? האם חשב שטיעון זה ישכנע את אביו?

לעניות דעתי נראה שראובן במשפט זה לא 'סבר' או 'חשב', אלא דיבר ממר לבו ומתוך רגשי האחוה המשפחתית החזקה שהיתה בו כבכור טבעי כלפי אחיו ואביו הציע הצעה זו לאמור 'אבי, תהיה סמוך ובטוח שאעשה הכל כדי להשיב את בנימין שהרי הוא יקר לי כדבר היקר לי מכל - כשני בני'.

יעקב מכיר את עוצמות הרגש של ראובן (שבאו לידי ביטוי גם בקריעת בגדיו מיד לאחר שראה שאין יוסף בבור) ומזהה שגם הצעה זו באה מתוך הרגש ולא מתוך השכל וההגיון ולכן בוחר שלא לשלוח אותו עם ראובן. אפיון זה ניכר גם בברכתו של יעקב לראובן:  "פַּחַז כַּמַּיִם.." – נמהרות וקלות דעת(רמב"ן).  על פי דברנו כאן קלות דעת איננה מתפרשת חוסר דעת אלא מידה לפיה הדעת איננה מרכיב כבד משקל בהחלטותיו ומעשיו של האדם אלא הצד הרגשי הוא הדומיננטי. ויתכן לפי זה שגם את הביטוי החריף 'בכור שוטה' יש להבין לא במובן של טיפש אלא לא הבכור הנבחר (כמו הדס 'שוטה').

יהודה לעומתו פועל בצורה שקולה ושכלית ומפרט לאביו את תמונת המצב הבעייתית ולבסוף מציע התחייבות שאיננה מנותקת מהמציאות – ואביו מקבל את הצעתו.

ערבות ושליחות
תכונה נוספת שניכרת בטענתו של יהודה היא הערבות כלפי בנימין: "אָנֹכִי אֶעֶרְבֶנּוּ מִיָּדִי תְּבַקְשֶׁנּוּ.."(מג,ט). תכונה משמעותית זו ביחוד בשעה זו יכולה להסביר את פשר שיבוצה של פרשת יהודה ותמר בה יהודה לומד ערבות מהי: "וַיֹּאמֶר מָה הָעֵרָבוֹן אֲשֶׁר אֶתֶּן לָּךְ וַתֹּאמֶר חֹתָמְךָ וּפְתִילֶךָ וּמַטְּךָ אֲשֶׁר בְּיָדֶךָ וַיִּתֶּן לָּהּ וַיָּבֹא אֵלֶיהָ וַתַּהַר לוֹ"(ל"ח, יח). 

במבט עמוק יותר ניתן לומר שגילוי תכונת הערבות באישיותו של יהודה משכנע את יעקב לא רק מפני שהוא מגביר את האמון ביהודה אלא גם משום שהוא מהווה כבר את תחילת מימושה של השליחות של יוסף הלא היא השליחות למצוא את האחווה בין האחים כהוראת יעקב: "וַיֹּאמֶר לוֹ לֶךְ נָא רְאֵה אֶת שְׁלוֹם אַחֶיךָ"(ל"ז, יד) וכהבנת יוסף בעצמו את תפקידו: "..אֶת אַחַי אָנֹכִי מְבַקֵּשׁ.."(ל"ז, טז). רש"י מבין בקשה זו כבקשה רוחנית ושונה מבקשתו השניה: 'הגידה נא לי היכן הם רועים' ולכן רש"י מסביר על התשובה 'נסעו מזה' מסביר שהסיעו עצמן מן האחווה (וממילא מי שיכול לדווח על מצב כזה זה לא בשר ודם אלא מלאך). לכן גם יוסף לא יכול להתאפק כאשר הוא שומע את תכונת הערבות בטענת יהודה אליו: "כִּי עַבְדְּךָ עָרַב אֶת הַנַּעַר מֵעִם אָבִי לֵאמֹר אִם לֹא אֲבִיאֶנּוּ אֵלֶיךָ וְחָטָאתִי לְאָבִי כָּל הַיָּמִים. וְעַתָּה יֵשֶׁב נָא עַבְדְּךָ תַּחַת הַנַּעַר עֶבֶד לַאדֹנִי וְהַנַּעַר יַעַל עִם אֶחָיו"(מ"ד, לב-לג) . יוסף מבין שלא זו בלבד שהאחים הגיעו לאחווה אלא אף לערבות ולפיכך הסתיימה שליחותו.

מרכיב נוסף משמעותי מאד במנהיגותו של יהודה הוא תודעת השליחות שלו והיא מנחה אותנו בצרור טענותיו של יהודה: "אִם יֶשְׁךָ מְשַׁלֵּחַ אֶת אָחִינוּ אִתָּנוּ נֵרְדָה וְנִשְׁבְּרָה לְךָ אֹכֶל. וְאִם אֵינְךָ מְשַׁלֵּחַ לֹא נֵרֵד כִּי הָאִישׁ אָמַר אֵלֵינוּ לֹא תִרְאוּ פָנַי בִּלְתִּי אֲחִיכֶם אִתְּכֶם... וַיֹּאמֶר יְהוּדָה אֶל יִשְׂרָאֵל אָבִיו שִׁלְחָה הַנַּעַר אִתִּי וְנָקוּמָה וְנֵלֵכָה וְנִחְיֶה וְלֹא נָמוּת גַּם אֲנַחְנוּ גַם אַתָּה גַּם טַפֵּנוּ"(מ"ג, ד-ח).

יהודה רואה את עצמו שליח ציבור, דמות המייצגת את הכלל ואת כל כוחה שואבת מן הכלל ולפיכך יש בה  גם את מסירות הנפש הנדרשת וגם את זקיפות הקומה של הכלל  ובהתאם לכך אפשר לקרוא את נימת הדיבור שמשתנה בין פנייתו של ראובן לפנייתו של יהודה: "אִם יֶשְׁךָ מְשַׁלֵּחַ אֶת אָחִינוּ אִתָּנוּ נֵרְדָה וְנִשְׁבְּרָה לְךָ אֹכֶל. וְאִם אֵינְךָ מְשַׁלֵּחַ לֹא נֵרֵד כִּי הָאִישׁ אָמַר אֵלֵינוּ לֹא תִרְאוּ פָנַי בִּלְתִּי אֲחִיכֶם אִתְּכֶם"(מ"ג, ד-ה). יהודה לא בא כבן רגיל אל אבא יעקב במשפחה, הוא בא כשליח צבור של שבטי ישראל ולפיכך יכול היה להיות בעצמו שליח של  ישראל סבא. ובאמת מעניין שכשראובן פונה אל אביו הוא פונה אל יעקב: "וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם יַעֲקֹב אֲבִיהֶם אֹתִי שִׁכַּלְתֶּם יוֹסֵף אֵינֶנּוּ וְשִׁמְעוֹן אֵינֶנּוּ וְאֶת בִּנְיָמִן תִּקָּחוּ עָלַי הָיוּ כֻלָּנָה. וַיֹּאמֶר רְאוּבֵן אֶל אָבִיו לֵאמֹר.." אך כשיהודה פונה אל אביו הוא ישראל: "וַיֹּאמֶר יִשְׂרָאֵל לָמָה הֲרֵעֹתֶם לִי לְהַגִּיד לָאִישׁ הַעוֹד לָכֶם אָח...וַיֹּאמֶר יְהוּדָה אֶל יִשְׂרָאֵל אָבִיו שִׁלְחָה הַנַּעַר אִתִּי .. וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם יִשְׂרָאֵל אֲבִיהֶם אִם כֵּן אֵפוֹא זֹאת עֲשׂוּ קְחוּ מִזִּמְרַת הָאָרֶץ..."
שני שליחים: יוסף ויהודה
את תכונת השליחות של יהודה יעקב מעצים בהמשך: "וְאֶת יְהוּדָה שָׁלַח לְפָנָיו אֶל יוֹסֵף לְהוֹרֹת לְפָנָיו גֹּשְׁנָה.." ונותן לה את אופיה וצביונה המיוחד(על פי המדרש שמביא רש"י) "להורות לפניו לתקן לו בית תלמוד שמשם תצא הוראה". שליחות המהווה קומה נוספת על גבי השליחות של יוסף במצריים ולדורות בהופעתם של שני השליחים המנהיגים - משיח בן יוסף ומשיח בן דוד.
. . .

כמה זקוקים אנו נוכח נפתולי קוממיותנו למנהיגים שהולכים בדרכו של יהודה: מנהיגים שמפלסים את מעשיהם והכרעותיהם על פי ערכם העצמי ולא רק לפי הרווח  הפוליטי, מנהיגים בעלי תודעת שליחות לאומית אמיתית פורצת משפחות ומפלגות, מנהיגים שמסוגלים לקחת אחריות על מעשיהם ולהודות בטעותם ולא להתחבא מאחורי שערי תירוצים, מנהיגים המנהיגים שכלם מתוך שיקול דעת תבוני ולא אחר פזילה אל סקרי רגשי תהמולה ותשקורת 

שנזכה...









הרב יהודה דהן, מכון ארץ חמדה

* מדרשיר – חנן פורת
במאמר הפתיחה עומד הרב יהודה דהן על תכונותיו 

המיוחדות של יהודה שהכשירו אותו להיות מנהיג לאחיו.

בימי מרד החשמונאים נטלו מתתיהו וחמשת בניו

את שבט הנהגת האומה בעוז ובגבורה, כ'הוראת שעה'.

ובמיוחד בלט יהודה המכבי, שהיה ה'ארי שבחבורה'.

בשירו של דודו ברק 'אחי גיבורי התהילה', שם המשורר 

בפיו של יהונתו, הצעיר שבאחים, דברי הלל לאחיו

ובמיוחד ליהודה המכונה בפיו: "גור אריה יהודה".

ומיהודה בן יעקב, ועד יהודה בן מתתיהו – 

למד עם ישראל מהי אחוות אחים ואחוות לוחמים.

ומכוחם זקפו לוחמי ישראל לדורותם – את קומתם,

למען 'גורי אריות' אלה הומה בלבנו תפילה:

ברך ריבון העולמים, את אחינו גיבורי התהילה.

אַחַי גִּבּוֹרֵי-הַתְּהִלָּה

אֲחִי בְּכוֹרִי יוֹחָנָן,

אֵלֶיךָ קוֹרְאִים הַשָּמַיִם,

שוֹמֵר נְתִיבֶיךָ מַלְאָךְ בְּלָבָן

מְפָרֵשׂ הוּא עָלֶיךָ כְּנָפַיִם.

שֵנִי לִי יָקַרְתָּ שִמְעוֹן,

אֶל חֹם הַמִּדְבָּר פְּעָמֶיךָ,

מֶרְכֶּבֶת זָהָב וּמֶרְכֶּבֶת שִרְיוֹן

לִי שוֹמְרוֹת אֶת כָּ"ף אָלֶ"ף שְנוֹתֶיךָ.

הַבֵּט, גּוּר אַרְיֵה יְהוּדָה,

עוֹלָם וּמְלוֹאוֹ לְרַגְלֶיךָ

חֻפָּה מֵעָלֶיךָ, הוֹדָהּ וּכְבוֹדָהּ

תְּסַפֵּר אַגָּדָה אוֹדוֹתֶיךָ.

אֲחִי הָרְבִיעִי אֶלְעָזָר

אֶל אֶרֶץ חֶרְמוֹן הֶעְפַּלְתָּ

מוּל נֵס הָאֻמָּה בְּרֹאשוֹ שֶל הָהָר

חֲרִישִית דִּמְעוֹתֶיךָ גִּלְגַּלְתָּ.

אֲנִי יוֹנָתָן הַקָּטָן,

הַקָּט שֶבִּבְנֵי מַתִּתְיָהוּ,

הַבִּיטוּ אַחַי, הִנֵּה בָּאתִי עַד כָּאן

וְיָמַי הַיָּפִים הִנֵּה בָּאוּ.

בָּם גֶּשֶר אֶל גֶּשֶר אֶקְשֹר

וְכָכָה נַחֲזֹר אֶל בָּתֵּינוּ,

מֵעֵבֶר לָרֶכֶס אַיֶּלֶת הָאוֹר

שוּב בּוֹכָה וְצוֹחֶקֶת אֵלֵינוּ.

אַחַי גִּבּוֹרֵי

גִּבּוֹרֵי הַתְּהִלָּה,

לָכֶם תְּפִלָּתִי הָעוֹלָה וְעוֹלָה

אַחַי גִּבּוֹרֵי הַתְּהִלָּה.






דודו ברק

* לאור ההלכה

הברכה על הלחם
"כִּי שָׁם יֹאכְלוּ לָחֶם" (בראשית מג, כה). מפני חשיבותו המיוחדת של הלחם יש לגביו דינים מיוחדים. בעת שמברכים על מאכלים אחרים, נכון לאחזם בעת הברכה ביד ימין, ואילו את הלחם נכון לאחוז בשתי הידיים ובעשר האצבעות, לרמוז לעשר המצוות הכרוכות בעשיית הפת (שו"ע קסז, ד).

ונכון לבצוע את הלחם במקום שנאפה היטב, כדי ששבח הברכה יחול על המקום המשובח שבפת. בעבר כשהיו אופים את הלחם בתנורים ביתיים, היו אכן מקומות שנאפו טוב יותר והיו שנאפו פחות טוב, לפיכך היה חשוב לשים לב לאכול אחר הברכה מהמקום שנאפה באופן המשובח ביותר. כיום הלחמים אפויים בצורה אחידה, ולכן אין מקום שהוא משובח יותר, ומכל מקום יש לבצוע תחילה פרוסה שיש בה גם מן הקרום הקשה שעוטף את הלחם, שהקרום הקשה משובח מהרך. ובלחם שנאפה בבית יבחר לבצוע על המקום המשובח (שו"ע קסז, א).

והואיל ולחם שלם מכובד יותר מפרוסה, לפיכך ראוי לומר את הברכה על לחם שלם, אולם מצד שני יש לחתור להצמיד את ברכת המוציא לאכילה, ואם נברך על לחם שלם נאלץ להתעכב אחר הברכה עד לפריסתו. לפיכך אמרו חכמים שלפני הברכה יתחיל לחתוך מעט את הלחם, באופן שיישאר עדיין מחובר באופן כזה שאם יתפסנו בצידו האחד יוכל להרים את כולו. במצב זה הלחם נחשב עדיין שלם, ועם זאת, מיד לאחר הברכה יוכל לסיים את בציעתו ולטעום ממנו. 

וכל זה אמור בלחם רגיל שחיתוכו אורך זמן מה, אבל הבא לאכול לחמניה או פיתה, שבציעתה אורכת זמן קצר מאוד, לא יתחיל לבצוע לפני הברכה, אלא יברך עליה כשהיא שלימה, ומיד לאחר הברכה יבצענה (שו"ע קסז, א, ובאו"ה).

בשבת לא יתחיל לחתוך את החלה לפני הברכה, מפני שבשבת צריכים לברך על שתי חלות שלמות, ואם יתחיל לחתוך החלה כבר לא תהיה שלמה (שו"ע ורמ"א קסז, א).











הרב אליעזר מלמד
* מעט מאורו של הדף היומי
ב'-ח' טבת     ראש השנה יח- כד 

פרסום הנס בחנוכה - שבח לה' (ראש השנה יח ע"ב)
כשהיו מקדשים את החודש על פי ראית עדים, היו שלוחי בית דין יוצאים ומודיעים את הזמן בו התקדש החודש לקהילות ישראל. לא בכל חודש, אלא בחודשים בהם יש חגים. "על כסלו מפני חנוכה". הקביעה לחוג את חנוכה, מופיעה במגילת תענית, ובו מצוינים אירועים שארעו בימי הבית השני, וחכמים קבעו שלא להתענות או שלא להספיד בימים הללו. לימים בטלה מגילת תענית, ואיננו חוגגים את האירועים הללו, למעט חנוכה. טעם הדבר: "אמר רב יוסף: שאני חנוכה דמיפרסם ניסא". בתלמוד ירושלמי (תענית ב, יב) נאמר עוד: "חנוכה ופורים לא בטלו מיליהון". רש"י מסביר: "כבר הוא גלוי לכל ישראל על ידי שנהגו בו המצות, והחזיקו בו כשל תורה - ולא נכון לבטלו". עם ישראל קיבל עליו את הימים הללו, בקיום מצוות הנוהגות בו, ורואה בו כאילו הוא חג מהתורה. 

מה הערך בפרסום הנס? האם החובה היא לפרסם, או להתפרסם כדי שאחרים יראו? פרסום הנס, הוא לא רק במסגרת הדלקת המנורה, אלא גם באופנים אחרים. הוא משמש נימוק מדוע מודים על הנס בברכת המזון בחנוכה (שבת כד ע"א). לפי התוס' (שבת כד ע"ב), יש לקרוא בהפטרת זכריה – הפטרת חנוכה,  בשבת בה חל ראש חודש טבת, גם כן משום פירסום הנס. 
הרמב"ם (הלכות חנוכה ד, יב), כותב: "מצות נר חנוכה מצוה חביבה היא עד מאד. וצריך אדם להזהר בה, כדי להודיע הנס, ולהוסיף בשבח האל והודיה לו על הנסים שעשה לנו". יש חובה להדליק את הנרות, והצבת המנורה כלפי רשות הרבים, זהו שבח והלל, נוסף לפרקי ההלל שאנו קוראים בתפילה בימי החנוכה. הפרסום איננו חלק ממעשה ההדלקה, הוא חלק מחובת ההלל בחנוכה. המדליק בזמן כלפי רשות הרבים, והסתבר אחר כך שאיש לא ראה את המנורה, ביטא בכל זאת במעשיו שבח והודאה לה'. על כן קבעו חכמים דרכים נוספות להודות לה', לפרסם הנס ע"י הודאה לה', גם בברכת המזון, וגם בעת קריאת התורה.










הרב יהודה זולדן

אור מול חושך - ובנגינה?...

"קחו מזמרת הארץ בכליכם" – דע, כי יעקב אבינו, כששלח את בניו עשרת השבטים ליוסף שלח עימהם ניגון של ארץ ישראל. להשמיעו ברחבי מצרים, מתוך ציפיה – כי אם ישמעהו יוסף אחיהם, הנחבא אי שם, יימשך אחריו הביתה"...מעט מן האור, 'וישב', התשס"ג, עפ"י ליקוטי מוהר"ן.

מאמרו של הרב חנן פורת נגע עמוקות – והחלטנו לבדוק "איך מחזירים את יוסף ממצרים" – בדורנו...
בדור הגאולה - חוזרים מהגלות.

במעשה (בגופנו).

בדיבור (בלשוננו).

במחשבה (בתודעתנו).

אך האם גם, ברצון והתענוג המבטאים את קרבת נפשנו?

כשדבר אינו מונח במקומו זה נקרא "גלות". 

כשחוזר למקומו האמיתי – זו גאולתו ומנוחתו – בחן בחסד וברחמים.

ואף על פי שבשאר הכוחות אנו בתהליך מתקדם של חזרה, הרי שאם נהיה כנים, 'החן' שלנו לא תמיד נמצא ונמשך אל שורש-תרבותנו: 

יש מאיתנו שמוצאים-חן במה שמייצרים ומשפיעים גויים שבחו"ל דווקא, כלומר: לעיתים 'החן' נמצא בגלות, הרצון מטייל לו בגלות.

ואנו רואים בחוש נוער (וגם מבוגרים...) שרשמית, 'שומרים-מצוות', מדברים מהסידור, ומצויים בעסק לימוד התורה, אך...ח"ו מדרדרים, או שרוצים "להמריא" – ולא מצליחים. מה הגורם לכך? 

ה'חן' שלהם נמצא בגלות. 

כי זאת יש לדעת: 
כשיהודי לא מתחבר לתורה/תפילה זה משום שיש מסך רוחני ומניעות חיצוניות שמעיבות ומאפילות על האור השרוי בתוכו. 

מה העצה?

"לפתח בנשמה ערגה לד'...(ע"י) קישור תורת הנגלה לנסתר" ( אוצרות הראי"ה א, 266).

ומהיכן מתחילים? 

לרבי נחמן יש את התשובה: "עיקר התחברות שני דברים היא ע"י ניגון" (לקוטי מוהר"ן רל"ז). 

ומוסיף אבחון מכריע (ליקוטי מוהר"ן תנינא ל"א): 

"על-ידי הנגינה ניכר אם קיבל עליו עול תורה". 

פן גבוה שבתורה הוא הניגון שבה ושלב הכרחי בהתקרבות לד', לתורה, לנשמה. 

התורה נקראת שירה ושורש כל השירים בעולם הוא שירת הים  ושירות בית מקדשנו. ("כי לישראל זמרה פנימית החובקת את הכל"( אורות קנ"ג, קטע ג'.  אוצרות א', 228)).
מאז שחרב ביתנו – העולם מנסה לשווא לחפש את עוצמת הרגש ששרתה במקדש ולהגיע על ידו להתעלות רוחנית.

אך כדי להתקרב לה' צריך קורבן – המבטא רצון לעלייה והשתנות מתמדת.

לכולנו יש 'בטן רכה' עליה "פועלים" צלילים מסוג שונה, לפי נטיית הנפש. כן אלו בדיוק קורבנותינו, בפרט ובכלל.

דווקא הניגון והשיר מעוררים את כוחותינו העמוקים ביותר (הדמיון והרצון), ויש התאמה נפלאה  בין מקום אחיזת כלי הנגינה והשפעתו על כוחות הנפש והגוף: מהרובד שמחזיקים אותו – שם הוא "פוגע" בשומע: סוג המוזיקה ש'תופס' יהודי מלמד אותנו "מה הקורבן שלו". 

איך פועלת חוקיות זו?

לגופנו ג' רבדים: יצרי – רגשי – שכלי - כנגד סוגי הבהמות הטהורות:

כבש (תמימות, עדריות), 

שור ( בזוג, קבלת עול וחרישה) 

ועז (עקשנית, ומסוגלת לטפס):

ולכ"א - דרך קירובה, מצידה - ומצד המכוון.

כל נטיית-נפש יכולה להתגלות בטומאה (בשביל הבחירה החופשית קיבל היצר הרע רשות להשפיע על הרגש!) אך המקבילה בקדושה - מרובה מידתה. 

גאולת הרצון וזיכוך הדמיון – זהו תפקיד הצלילים (ומשום כך אין קורבן בלא שיר) ולימוד הפנימיות: לשפוט השירים עפ"י מהותם הפנימית (ישראל) ולא עפ"י הברק החיצוני (עשו ומרעיו).

המנגן והניגון הכשר הם תנאי לכוח דמיון מתוקן, אמונה פעילה ורצונות נעלים. להגיע לשם זו עבודת חיינו. 

יש בתורה חוקיות ועלינו להשתלם בה כדי שנוכל להשפיע על בני ישראל המתוקים בדור כה עוצמתי, ולסייע לפתח חוש אבחנה דק בין נגינה קדושה היונקת ממקורות טהורים בלב ומשורש הבריאה – ובין  להבדיל "מזיקה" היונקת השראתה ממקורות לא לנו. חובה עלינו לחפש את הניגונים הכשרים, לזהותם, ולנווטם, דווקא בימים אלו, על רקע הצפת הארץ בגלי שטחיות, תאוותנות ופירוד – ובמקביל על רקע תקומתה של מלכות בית-דוד, נעים זמירות ישראל וצמיחתה של הנהגה שלא מתביישת לקרוא בשם ה', וכמובן – ללמד את העם לשיר לו, קוראים לזה: בנין תרבות הבית השלישי.
בימים אלו יצאה מהדורה חדשה של הספר "ניגון כשר-מנגן כשר",
פרי עטו של גיא צבי מינצ.
ניתן להשיגו בעלות סמלית (ואת התקליטורים)
בטלפון: 02-9309351.







    


 גיא-צבי מינצ  

זמר ורב אולפנת אמונה בני ברק
* אורת מן השטח

ערוץ מאיר - לוח שידורי הלילה חורף תשס"ז
יום ראשון- 20:30 פרקי אבות, הרב אורי שרקי. 21:45 פרשת שבוע ע"פ הרמב"ן, הרב ערן טמיר

יום שני - 19:30 הראשל"צ מרדכי אליהו שליט"א, הלכה ואגדה. 21:45 מוסר הקודש, הרב ראובן פיירמן

יום שלישי - 20:45 מחשבת הרמב"ם, הרב יצחק שילת. 22:00 ספר שופטים, הרב עוזי ביננפלד

יום רביעי - 20:40 פרשת השבוע, הרב מרדכי אלון. 22:00 "שלום ומלחמה", הרב ערן טמיר

יום חמישי - 18:15 חזון אחרית הימים ע"פ נבואות זכריה, הרב חנן פורת. 23:00 עיונים בפרשת השבוע, הרב אלישע וישליצקי
ערוץ מאיר משדר לאורך כל היום (גם בשישי ומוצ"ש) שידורים חיים לצפייה מכיתות הלימוד
לפרטים 02-6514857

ערוץ מאיר הערוץ שלנו ליהדות WWW.MACHONMEIR.ORG.IL
נִצְּחוּנִי בָנַי

לַמְּנַצֵחַ נִגּוּנַי

הַלֵּל וְהוֹדָיָה

עֲלֵי עִזוּז הַחַשְּמוֹנַאי

עַל-נֵס עֹז שֶׁהָיָה

מָעוֹז צוּר אֲשֶׁר זְמִירוֹת

נָשִׁיר לוֹ לְשַׁבֵּחַ
עַל-אוֹר פְּלָאוֹת בַּעֲזָרוֹת

עַל חֲנֻכַּת מִזְבֵּחַ
וְעַל נִסִּים עָשִׂיתָ לָנוּ
גַּם בַּזְּמַן הָזֶּה

כָּל טוּב אֶרֶץ הִנְחַלְתָּנוּ
נָחַלְנוּ, וַנְבַזֶה

צִיּוֹנָה בְּחַסְדֶּךָ חָזַרְנוּ
אֶל הַר נִשָּׂא וָרָם

וּמַפְתֶּחוֹתַיו מָסַרְנוּ
לְמוּפְתִּי הַחַרַאם

שִׁיר-מָעוֹז צוּר יְשׁוּעָתִי

מִדּוֹר אֶל דּוֹר הָגֵּד

וּבְשׁוּב צוּר אֶל צוּר שְׁכִינָתִי

נִשְׁכַּח הַשִּׁיר, נִבְגַּד

וְאֵיךְ נָשִׁיר אֶת שִׁיר הַשֵּׁם

עַל מִסְגָּדֵי נֵכָר

עַל הַר צִיּוֹן אֲשֶׁר שָׁמֵם

הַלֵּל יָ-הּ מִי זָכַר

מִי זֶה עוֹמֵד אַחַר כָּתְלֵנוּ
עוֹמֵד וְלֹא נִגְאַל

בִּפְרוֹץ אֶת שַׁעַר הֵיכָלֵנוּ
פָּתַח הוּא, וַנִּנְעַל

בַּת-קוֹל מִכֹּתֶל תְּנַהֶם

אֵי נֶצַח חַשְמוֹנַאי

אַיֵהםֶ: כַּיָמִים הָהֶם

נִצְּחוּ, נִצְּחוּנִי בָנַי



מנחם בן יש"ר

רפואה גדולה – ושמה תפילה!

"ויעתר יצחק לה' לנכח אשתו כי עקרה היא

ויעתר לו ה'. ותהר רבקה אשתו" (בראשית כ"ה, כא)

"התפילה היא פעולה ממש, ככל פעולה שהטבע שלה מורגש, ותפילתם של צדיקים עושה מהפכה גדולה, בערכי העולם כולו כעתר זה המהפך את התבואה בגורן" (הראי"ה קוק, מוסר הקודש עמ' מ"ט).

על כוחה של התפילה ועל הרפואה שהיא מביאה למתפלל, כתב פרופ' הוגו ברגמן, דברים אישיים במכתב ששלח לחברת קבוץ צעירה לפני כארבעים שנה (ט' תמוז תשכ"ג).

פרופ' הוגו ברגמן שהיה פילוסוף וחוקר דגול, לא הגדיר את עצמו מעולם כאדם דתי אך דבריו מרטיטי הלב המובאים לפניכם, מתוך לקט מדבריו בחוברת: "השמים והארץ", מדברים בעד עצמם ומעידים יותר מכל על עומק אמונתו.

"הטעם לכל היסורים והמשברים העוברים עלינו הן שאלות קשות ביותר בשבילנו, הדור של השואה. מובן, שהתשובה הנוחה ביותר היא הכפירה. פשוט: אין א-לוהים, וגמרנו. אך אם אין א-לוהים, אין גם מקום

לישראל בעולם. שהרי אנו "עדים" לו כמו שאומר הנביא (ישעיה מ"ג, י'). 

אך אולי ישנה תשובה יותר מעמיקה ויותר ראוייה לאדם מישראל. אולי מותר לומר, שאדם גדל על ידי המשברים העוברים עליו ושצדקו אבותינו, כשאמרו, שחייב האדם לברך על הרעה, כשם שהוא מברך על הטובה. אינני יודע.

האם ישנם אמצעים נגד אותן ההתקפות של חולשה ושל יאוש? העיתונים אומרים, שבתקופת הפצצה האטומית התרבו בהרבה אמצעי ההרגעה הנמכרים ונקנים בבתי המרקחת. אנו, בני ישראל, הבאנו לעולם רפואה גדולה וחזקה: את התפילה. 

יכול אני פה לדבר מתוך הנסיון. זה היה פעם, בזמן של מצוקה אישית גדולה, של יאוש ממש. ואני לקחתי את הסידור בידי ופתחתיו. הייתי לבדי בחדר וקראתי בקול רם את פרק ל' בתהלים: "מזמור שיר חנוכת הבית לדוד"; וכשהגעתי עד סוף הפרק, אל הפסוק "הפכת מספדי למחול לי פתחת שקי ותאזרני שמחה", נתמלאה בי הברכה של אותו הפסוק עצמו.

לא היתה זו "חווייה דתית מיסטית", זה היה פשוט הכוח שאצלה עלי תפילתו של המשורר הגדול שנמצא במצוקה נפשית גם הוא וניצל ממנה.

ברחוב אומרים כיום: אוטוסוגסטיה (אשליה ושכנוע עצמי)! אין אני רוצה להתווכח. רק על זה אני מעיד מחווייתי, שהתפילה פועלת. כמובן אין אני מדבר על התפילה השגרתית הנוהגת לפעמים אצלנו ..."









היי ברוכה זמרה יקרה











שמואל הוגו ברגמן
די- לגירוש!

בחודשים האחרונים אנו עדים לתופעה חמורה ההולכת והופכת לשיטה: גירוש ומעצר תושבי המאחזים בצווים מנהליים, ללא דין ומשפט. 20 בעלי משפחה ובחורים קיבלו צווים כאלו לתקופות של שלשה חודשים ועד שנה, ללא יכולת להתגונן או להגיב.

אחד ממקבלי הצווים הינו בעז אלברט, תושב גבעה 725 ביצהר, נשוי+5. בעז קיבל צו הרחקה לשנה מכל יו"ש. בעז לא הסכים למלא את הצו, ועתה הוא עצור עד "תום ההליכים" בכלא שיקמה. משפחתו נשארה בגבעה על אף הקושי העצום. הקשיים גם כלכלים. כיון שבעז היה מפרנס יחיד.

איתו עצורים עוד שניים מהמגורשים, אלעד קלר ואריה ססלר. כולם לא מוכנים לחתום ולקיים את הצו.

אריאל גרונר תושב יצהר נשוי+1, קיבל צו מעצר מנהלי ל- 3 חודשים הוא שהה ללא משפט בכלא שיקמה, לאחר מכן צו מעצר בית ברותם, ועכשיו לאחר התחייבות שלא יוארך הצו הוא קיבל... צו הגבלה חדש מיו"ש ל- 3 חודשים נוספים. התופעה החמורה נמשכת ולאחרונה קיבל עקיבא ליבוביץ מיצהר [אח של אלעזר הי"ד] צו מעצר יישוב, המגביל אותו לתחומי מעלה אדומים.

לדברי המגורשים: הרדיפה אותם נובעת מהמסר אותו הם נושאים לציבור: מחויבות מוחלטת לקיום ויישום חוקי התורה, גם בחיים הציבוריים, הכוללים גם את היחס לאויבינו, ולאחיזה בארץ ללא פשרות.

אמירה זו אף התחדדה יותר בעקבות עקירת גוש קטיף וצפון השומרון.

שליחי ציבור אלו, ראויים לסולידריות ולתמיכת הציבור הרחב. הן במישור הציבורי: תמיכה במאבק הציבורי, והן במישור הפרטי: עזרה למשפחות שאינם יכולות לפרנס את עצמם תקופות ארוכות, ומטה לחמם נשבר.

עמותות "חוננו" ו"הלב היהודי" נרתמו לעזרתם בשעתם הקשה ופתחו קרן כספית לסיוע בתנאי מחיה בסיסיים, ובמאבקם לשוב לביתם. מוקד טלפוני לסיוע 03-7563111.

