* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון
נקודת אור במזמור ק"ו

הוי, עד כמה מנוגדים הם שני הפרקים, זה הקודם (ק"ה), לעומת פִּרקֵנו שלנו! אותם אירועים עצמם מתוארים שם בלשון מרוממת, באווירת הודיה על כל הטוב – כי טוב ה' לעמו וטובים גם בניו אליו – והנה כאן שוד וָשבר, חטא רודף חטא, שבעה בַּמדבר ושלושה בָּארץ...

הנה, נציג כאן כמה ניגודים: "שָׁאַל [העם] וַיָּבֵא [ה'] שְׂלָו, וְלֶחֶם שָׁמַיִם [= מָן] יַשְׂבִּיעֵם" (ק"ה, מ'), לעומת: "וַיִּתְאַוּוּ תַאֲוָה בַּמִּדְבָּר ... וַיִּתֵּן לָהֶם שֶׁאֱלָתָם, וַיְשַׁלַּח רָזוֹן בְּנַפְשָׁם" (י"ד-ט"ו). / "פָּתַח צוּר וַיָּזוּבוּ מָיִם" (ק"ה, מ"א), לעומת: "וַיַּקְצִיפוּ עַל מֵי מְרִיבָה וַיֵּרַע לְמֹשֶׁה בַּעֲבוּרָם" (ל"ב). / "וַיִּתֵּן לָהֶם אַרְצוֹת גּוֹיִים וַעֲמַל לְאֻמִּים יִירָשׁוּ. בַּעֲבוּר יִשְׁמְרוּ חֻקָּיו וְתוֹרוֹתָיו יִנְצוֹרוּ" (ק"ה, מ"ד-מ"ה), לעומת: "לֹא הִשְׁמִידוּ אֶת הָעַמִּים אֲשֶׁר אָמַר ה' לָהֶם. וַיַּעַבְדוּ אֶת עֲצַבֵּיהֶם ... וַיִּחַר אַף ה' בְּעַמּוֹ וַיְתָעֵב אֶת נַחֲלָתוֹ. וַיִּתְּנֵם בְּיַד גּוֹיִים וַיִּמְשְׁלוּ בָהֶם שׂוֹנְאֵיהֶם". (ל"ד, ל"ו, מ'-מ"א).

אכן, דומה כאילו הפרק הקודם הוא נאום הסָנֵגור, וכאן עולה הקָטֵגור אל הדוכן – וכמו מאליהם עולים בנפשֵנו צלילי הפיוט: "הַס קָטֵגור וקח סָנֵגור מקומו, ויהי ה' למִשעָן לו, למען נָאֱמו: סלחתי"... ואולם, גם הקטֵגוריה שבפרק זה איננה באה סתם להכתים את החייב ולחתום את עונשו, אלא וידוי יש כאן – אולי גרעין קדום לווידוי יום הכיפורים (כהשערת עמוס חכם) – ועל כן בא פירוט חטאינו על מנת שנשוב מהם, ונהיה ראויים שוב כקדם.

ואמנם, חיתומו של הפרק במידת רחמים ובתפילה לקיבוץ גָלויות: "הוֹשִׁיעֵנוּ ה' אֱ-לֹהֵינוּ וְקַבְּצֵנוּ מִן הַגּוֹיִים לְהוֹדוֹת לְשֵׁם קָדְשֶׁךָ, לְהִשְׁתַּבֵּחַ בִּתְהִלָּתֶךָ". זו תפילה להמתקת גזירת ה' בגין חטא המרגלים, כי משורר הפרק הזה מוסיף על המפורש בַּתורה. שם כתוב כי נשבע ה' שכל מנאציו לא יראו את הארץ וייתַמו במדבר, ואילו כאן נֶאמר: "וַיִּשָּׂא יָדוֹ לָהֶם לְהַפִּיל אוֹתָם בַּמִּדְבָּר. וּלְהַפִּיל זַרְעָם בַּגּוֹיִים וּלְזָרוֹתָם בָּאֲרָצוֹת". כי אמנם, תשלום "וַיִּמְאֲסוּ בְּאֶרֶץ חֶמְדָּה" (כ"ד), יש אשר יבוא בגזירת מוות לדור אחד, ויש שיבוא בחיי גלות דורות רבים, חיים לְפופים בקִללַת סם המוות, עד בוא מועד נבואת קיבוץ הגָלויות, ממש כפתיחת הקברות.

חנן פותח בתפילת המשורר בראש הפרק, הנאמרת בלשון יחיד לפני המעבר ללשון רבים בכל הפרק. על פי פירוש 'המצודות' המשורר הוא המלך דָוִד, אם כי אין הדבר מחויב וייתכן שהדובר הוא שליח הציבור המוביל את שירת המקהלה.

"זָכְרֵנִי ה' בִּרְצוֹן עַמֶּךָ, פָּקְדֵנִי בִּישׁוּעָתֶךָ" (ד') – פירש 'מצודת דָוִד': "התפלל דָוִד על עצמו ואמר: זכור גם אותי כשתהיה מרוצֶה לעמך ופקדני לטובה בעת בוא ישועתך". ומהי תפילתו על עצמו? לא שֶיזכה בטובה פרטית אלא שֶיזכה לראות בטובת עמו, כי זוהי שִׂמחתו העצמית האמתית.
"וַיִּתְאַוּוּ תַאֲוָה בַּמִּדְבָּר [בדרישתם לאכול בשר] ... וַיִּתֵּן לָהֶם שֶׁאֱלָתָם [בלהקות השׂלָו] וַיְשַׁלַּח רָזוֹן בְּנַפְשָׁם" (י"ד-ט"ו) – פירש מצודת דָוִד: "לא נעשו שמֵנים מאכילת השׂלָו כי אדרבה, נעשו עוד רזים וכחושים". ואפשר [כי עיקרון זה הוא] בבחינת "אוהב כסף לא ישבע כסף" ו"אין אדם מת וחצי תאוָתו בידו", [שתמיד נִדמֶה לו השובע כרָזון], ולפיכך "הַמַּמְעִיט אָסַף עֲשָׂרָה חֳמָרִים". (במדבר י"א, ל"ב).
"וַיְקַנְאוּ [דתן ואבירם] לְמֹשֶׁה בַּמַּחֲנֶה, לְאַהֲרֹן קְדוֹשׁ ה'" (ט"ז) – רש"י פירש שֶ"וַיְקַנְאוּ" משמעו הכעיסוהו, כמו: "הֵם קִנְאוּנִי בְלֹא אֵל, כִּיעֲסוּנִי בְּהַבְלֵיהֶם" (דברים ל"ב, כ"א). חנן מחזק את דבריו: ולא שֶקינאו בגדולתו של משה, שאם כן היה ראוי לומר: 'וַיקנאו במשה'.

וממשיך חנן: צריך עיון מדוע הוקדם חטא דתן ואבירם למעשה העגל [ולחטא המרגלים], (ואכן שאר האירועים מנויים בסדר כרונולוגי). ואפשר שרומז הכתוב שֶקִנאתם קדמה והֵחֵלה מעת שנבחרו משה ואהרן להנהגה, אלא שכבשו קִנאתם עד לאחר חטא המרגלים כַּמבואר ברמב"ן בראש פרשת קורח. ועוד אפשר שהביטוי "וַיְשַׁלַּח רָזוֹן בְּנַפְשָׁם" – שנֶאמר קודם לכן, בפרשת השׂלָו – הוא המפתח לקנאה של מי שגם בשעה שיש לו כל טוב הוא פוזל למה שיש לחברו, וממילא 'רָזון בנפשו' ודוק.

"וַיַּעֲמוֹד פִּינְחָס וַיְפַלֵּל וַתֵּעָצַר הַמַּגֵּפָה. וַתֵּחָשֶׁב לוֹ לִצְדָקָה"... (ל'-ל"א) – אף על פי שנהג במידת הדין והקִנאה, נחשבת היא לו צדקה. לפי שבדרך זו הציל את ישראל "וַתֵּעָצַר הַמַּגֵּפָה", כמשל הרופא החותך את האיבר לבל ייפָּסד הגוף.

"וַיַּקְצִיפוּ עַל מֵי מְרִיבָה וַיֵּרַע לְמֹשֶׁה בַּעֲבוּרָם. כִּי הִמְרוּ אֶת רוּחוֹ וַיְבַטֵּא בִּשְׂפָתָיו" (ל"ב-ל"ג) – פירש מצודת דָוִד: "ועל ידי זה נענש". ומפסוק זה ראָיה לדברי הרמב"ם ב'שמונה פרקים' [סוף ד'], שחֵטא משה היה בדבריו "שִׁמְעוּ נָא הַמּוֹרִים, הֲמִן הַסֶּלַע הַזֶּה נוֹצִיא לָכֶם מָיִם?" (במדבר כ', י'), שדיבר בכעס. וזה פשוטו של מקרא בפסוק זה, שהרי בא הכתוב בַּפרק לציין את חטאי ישראל שגרמו למשה להיכשל.
* במעגל השנה / הרב יעקב שפירא
השמן והשמונה בימים ההם בזמן הזה

חנוכה, כידוע, הוא יום העצמאות של בית שני. אחרי שנים רבות של שעבוד למלכויות פרס ויון, יוצאים סוף סוף אנשי בית שני לעצמאות מדינית, בלא תלות במלכויות אחרות, כתוצאה ישירה ממלחמות החשמונאים. עצמאות זו, שנמשכה כמאה שנה - אנו חוגגים כבר למעלה מאלפיים שנה בכ"ה בכסלו.

ונשאלת השאלה: האם ישנה הקבלה בין העצמאות של אז לבין עצמאותנו כיום? האם הביטוי 'בימים ההם בזמן הזה' אותו אנו אומרים בתפילה, שייך גם לעניין העצמאות שלנו כיום, במדינת ישראל הריבונית? האם כשאנו מדליקים נרות חנוכה, אנו צריכים לחשוב גם על המדינה היהודית הנוכחית שלנו?

הבה נתבונן בחנוכה מבעד לשתי מערכות הקשורות לשמן מצד אחד ולמספר שמונה מצד שני, וננסה להסיק מכך מסקנות לשאלותינו.

קיים קשר מובהק בין השמן לבין המספר שמונה. ולא רק קרבה לשונית, כי אם הרבה יותר מכך. התורה, בבואה לתאר את שבעת המינים שנתברכה בהם ארץ ישראל, כותבת: "אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ" (דברים ח', ח').

אם נספור את המילים (למעט המילה ארץ) נראה כי לפנינו לא שבעה מינים כי אם שמונה. מהו המין השמיני?

בכתיבה של המינים לפי סדר הבשלתם (ולא לפי סדר הופעתם בפסוק) יראה הפסוק כך: 

שְׂעֹרָה חִטָּה גֶפֶן תְאֵנָה רִמּוֹן דְבָשׁ זית שֶׁמֶן.

ובהשוואה לחודשים בהם מבשילים הפירות (בערך):

	המין
	החודש בו המין מבשיל

	1. שעורה
	ניסן – אייר (הנפת העומר משעורים)

	2. חיטה
	סיון (ימי קציר חיטים)

	3. גפן
	תמוז 

	4. תאנה
	אב

	5. רימון
	אלול (נאכל בראש השנה)

	6. דבש
	תשרי (אולי לכן אוכלים דבש בראש השנה?)

	7. זית
	חשון

	8. שמן
	כסלו (ולכן מדליקים בחנוכה בשמן)


במילים אחרות: המין השמיני הוא שמן.

ודוק ותמצא כי התורה ראתה בשמן כמין שמיני, כיוון שאחרת קשה להבין מדוע הוסיפה התורה את המילה 'שמן' למילה 'זית'.

שהרי התורה כתבה לכל מין מילה אחת: 'חיטה', 'שעורה', 'גפן' וכו'. מדוע זכה הזית לשתי מילים? מדוע לא כתבה התורה על החיטה – 'חיטת לחם' או על הגפן 'גפן יין' כפי שכתבה על הזית 'זית שמן'?

אלא שהתורה איננה רואה במינים שהתברכה בהם ארץ ישראל רק שבעה מינים, אלא שבעה שהם שמונה. המין השמיני הוא שמן, והוא גם המין האחרון להבשלה מבין כל השמונה.

מדוע רואה התורה צורך להוסיף מין שמיני על השבעה?

ננסה לענות על כך באמצעות התבוננות במערכת המועדים.

מקובל לחשוב, כי מערכת המועדים, אותה מכנה התורה "שלוש רגלים", מבוססת על המספר שבע: על שני מועדים (חג המצות וחג הסוכות) נאמר המספר שבע בפירוש: 

חג המצות: "שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ"(שמות י"ב, ט"ו; ויקרא כ"ג, ו')

וחג הסוכות: "בַּסֻּכֹּת תֵּשְׁבוּ שִׁבְעַת יָמִים" (ויקרא כ"ג, מ"ב).

חג השבועות בא אחרי שבעה שבועות, וכך מצוי גם בו המספר שבע.

אלא שהתבוננות נוספת במערכת המועדים תגלה שהמועדים אינם בנויים דווקא על שבע, כי אם על שבעה ועוד אחד, כלומר שמונה ימים:

חג המצות מסתיים בספירת שבעה שבועות שבסופה יום החמישים – הוא חג השבועות; יום החמישים איננו היום של שבעה שבועות, אלא יום אחד אחר כך – כלומר יום השמיני (והוא מכונה עצרת ומתן תורה).

חג הסוכות מסתיים בשמיני עצרת (המכונה גם שמחת תורה), והוא היום השמיני של אותו חג.

אם נשרטט זאת סכימטית, ייראה השרטוט כך:

	חודש ניסן
	חג המצות 7 ימים
	ספירת העומר 7 שבועות
	עצרת – מתן תורה 

(היום השמיני)

	חודש תשרי
	חג הסוכות 7 ימים
	--------------
	שמיני עצרת – שמחת תורה


אם נאחד את שני הנתונים שסקרנו, את מערכת המינים שנשתבחה בהם ארץ ישראל, ואת מערכת המועדים, ששניהם מבוססים על שבעה ושמונה, נגיע לחנוכה.

כפי שכתבנו לעיל, שבעת המינים מתחילים להבשיל בפסח. השעורים מונפים ממחרת השבת – הלא היא החג הראשון של פסח - במנחת העומר, והחיטים - מובאים בשתי הלחם של ימי קציר חיטים בחג השבועות, וכך, לאורך הקיץ, ממשיכים שבעת המינים להבשיל בהדרגה עד לחג האסיף הלא הוא חג הסוכות, בו אנו שמחים ומודים על סוף איסוף הפירות.

אולם סוף זה, איננו סופי באמת; שכן הזית והשמן, מבשילים לאחר חג הסוכות, חג האסיף. יש צורך אם כך בסוף נוסף, סוף סופי בהחלט, וזהו הסוף של חג החנוכה.

המספר שבע, מבטא את הטבע. הקב"ה ברא את העולם והטבע בשבעה ימים. המספר שמונה לעומת זאת, מבטא את האור שבטבע, את מה שמעליו, את הערך המוסף שלו.

זו הסיבה ששלושת הרגלים בנויים על מערכת של שבעה ימים ועוד אחד, כאשר היום השמיני הוא יום מיוחד לתורה ולאורה, מיוחד לישראל. שבועות היא עצרת - מתן תורה ושמיני עצרת הוא שמחת תורה.

חג החנוכה לעומתם בנוי על שמונה ימים, כיאה לחג המסמל את מסיק הזיתים ועצירת השמן, לחג שמסמל כולו את האור של התורה, כי נר מצוה ותורה אור.

הסמל של הסוף בחנוכה, יש בו ממד נוסף, ממד משיחי.

המשיח, הלא הוא המשוח בשמן המשחה, מסמל את סוף ההיסטוריה היהודית. הוא יגיע באחרית הימים, ויגאל אותנו מייסורינו. מדוע נמשח המשיח בשמן דווקא?

ייחודו של השמן הוא בכך, שהוא צף על כל המשקין, וכך גם ישראל:

"השמן הזה אתה נותנו בכל משקה שירצה והוא עולה למעלה 
כך ישראל אפילו כשהן נתונים בתחתונה הרי הם כשמן הזה שהיא נתונה למעלה" (תנחומא, כי תבוא, ג).

באחרית הימים, בימות המשיח, מה שייחד את ישראל הוא היותם עצמאיים:

"אין בין העולם הזה לימות המשיח אלא שעבוד מלכיות בלבד" (ברכות לד ע"ב ועוד).

זוהי גם המשמעות של המספר שמונה – שהוא ייחודי לעם ישראל הן בשבועות/עצרת, חג מתן תורה והן בשמיני עצרת הלא היא שמחת תורה: שניהם מבטאים את היום השמיני המיוחד לישראל.

חג החנוכה, שמבטא את ניצחון החשמונאים וזכייתם לעצמאות בבית שני, הוא החג המקביל לניצחון עצמאותנו והיותנו עצמאיים בבני הבית השלישי. 

זו הסיבה שסמלה של מדינת ישראל הוא השמן, על בסיס המצויר בספר זכריה (הנקרא בהפטרת שבת חנוכה): 

"וַיֹּאמֶר אֵלַי מָה אַתָּה רֹאֶה 
וָאֹמַר רָאִיתִי וְהִנֵּה מְנוֹרַת זָהָב כֻּלָּהּ וְגֻלָּהּ עַל רֹאשָׁהּ 
וְשִׁבְעָה נֵרֹתֶיהָ עָלֶיהָ שִׁבְעָה וְשִׁבְעָה מוּצָקוֹת לַנֵּרוֹת אֲשֶׁר עַל רֹאשָׁהּ.
וּשְׁנַיִם זֵיתִים עָלֶיהָ אֶחָד מִימִין הַגֻּלָּה וְאֶחָד עַל שְׂמֹאלָהּ" (ד', א'-ג').

הזית והשמן, המסמלים את עצמאות ישראל אז (בתחילת בית שני) והיום (בתחילת בית שלישי), הם השמונה של המשיח שצף על גבי שבעת קני המנורה, הוא השמן שמביא את האור לעם ישראל.

חנוכה, חג השמונה, הוא אם כן הביטוי החזק של העצמאות בימות המשיח, שהחל להגיע בימינו, וזוהי משמעות "בימים ההם בזמן הזה": לא רק ניצחון על היווניות, כי אם עצמאות מדינית שצפה על פני כל האומות.

הרב יעקב שפירא, ראש מדרשת יעוד
* א ר ץ   צ ב י / הרב חיים שטיינר

עיון בענייני ארץ-ישראל בפרשיות התורה, בדרכו של הרב צבי יהודה הכהן קוק
על הנסים... ועל המלחמות
חכמינו קבעו את חג החנוכה לדורות ותיקנו להדליק נרות שמונה ימים. נשאלת השאלה: הרי בפך השמן הייתה כמות מספקת ליום הראשון, ואם כן הנס שאירע בשמן היה בעצם בשבעת הימים שאחרי כן ולא בשמונה. בשאלה זו דנו רבים מגדולי ישראל.

בספרו "נר מצווה" על חנוכה, מסביר המהר"ל מפראג, שהנס היה באיכות השמן – היה בו כוח בעירה כזה, שעל אף שהנרות דלקו לאורך היממה, הם כילו בכל יום שמינית בלבד מכמות השמן שנמצאה בפך. וכך גם ביום הראשון קרה נס בשמן – כמות קטנה של שמן, שמינית הפך - דלקה במשך כל היום.

המהר"ל מוסיף ואומר, שנס פך השמן מקביל לנס הניצחון במלחמה – "מסרת גיבורים ביד חלשים ורבים ביד מעטים...". מול האויבים הרבים, המספר הקטן של החשמונאים קיבל עוצמה אדירה והביא לניצחון – צבא המכבים היה קטן הכמות ורב האיכות.

לפעמים, כאשר המעטים מנצחים את הרבים, חוקרים שונים מחפשים סיבות הגיוניות לניצחון. גם בניצחון המכבים, יש המנסים להסבירו בדרך הטבע לכאורה. הם מצביעים על כך, שהמניע הדתי, שהמכבים המעטים היו חדורים בו, הכניע את היוונים הרבים, שבאו מרחוק להילחם בארץ לא להם, ולכן המיעוט גבר. כדי שגם הספקנים הללו יודו בנס שנעשה לעם ישראל במלחמתם ביוונים - עשה הקב"ה נס מקביל, שבשום פנים ואופן אי אפשר להסבירו באופן הגיוני – והוא נס פך השמן, בו כל אחד מוכרח להודות. ממנו למדים, שגם הניצחון במלחמה - ניצחון האיכות על הכמות – היה נס גדול.

מבחינה הלכתית אפשר היה להדליק את המנורה גם בשמן טמא, משום שטומאה הותרה בציבור. אבל הקב"ה חולל את נס פך השמן, כדי להשריש בנו את ההכרה בנס הניצחון. לכן, בתפילת "על הנסים" אנחנו מדברים על הניצחון במלחמה ואיננו מזכירים כלל את נס פך השמן, מכיוון שעיקר הנס הוא הניצחון.
מורנו ורבנו, הרב ר' נתן רענן, היה אומר, שבתפילת "על הנסים" רמוז גם נס נוסף. בתפילה זו אנו מודים על הנסים ועל הנפלאות ועל המלחמות. לכאורה מדוע אנו מודים על המלחמות, וכי אנחנו שואפים להילחם?

אלא עצם ההתעוררות של מתתיהו לקום ולהילחם, במצב של חוסר סיכוי מוחלט – זה עצמו נס! 

כך גם רואים בגמרא (בבא מציעא קז ע"א), שכאשר רועה מתעורר להילחם ברוח גבורה ודעת נגד אריה או דב המתנפלים על עדרו – זה נס. 

רבנו, הרב צבי יהודה, העיר על כך:

חכמינו קבעו חגים על נס פורים ועל נס חנוכה, בתאריך שבו הסתיימה המלחמה על האויבים. למה אם כן – שאל רבנו - קבעו בדורנו לחוג את יום העצמאות בה' באייר, למרות שביום זה היינו עדיין נתונים בעיצומה של מלחמת העצמאות?

תשובתו הייתה, שהנס הגדול כבר קרה בעצם ההתעוררות של מנהיגי המדינה שבדרך לקום ולהכריז על הקמתה של מדינת ישראל, על אף שהסיכויים לנצח בדרך הטבע היו קלושים ביותר. ההכרזה נסכה בעם רוח של עוז וגבורה, והיא שהביאה בסופו של דבר לניצחון על האויבים הרבים שקמו עלינו לכלותנו.

לכן – "זה היום עשה ד' נגילה ונשמחה בו!" 

* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ
בריך שמיה
בסידורי התפילה האשכנזיים (נוסח אשכנז ונוסח ספרד) מודפסת תפילה זו לאחר פסוקי "ויהי בנסֹע הארון" הנאמרים לאחר פתיחת 'ארון הקודש', והיא נאמרת בימים שבהם קוראים בתורה לפני הוצאתה לקריאה. בסידורים הספרדיים מופיעה תפילה רק בימים בהם מתפללים את תפילת המוסף. 
מקורה של התפילה בספר הזוהר (שמות, ויקהל רו, ב) שם נכתב כפתיחה: "אמר רבי שמעון, כד מפקין ס"ת בצבורא למקרא ביה מתפתחן תרעי שמייא דרחמין ומעוררין את האהבה לעילא ואבעי ליה לבר נש למימר הכי, בריך שמיה..." (כאשר מוציאים ספר תורה בציבור לקרוא בו נפתחים שערי שמים של רחמים ומעוררים את האהבה למעלה, וצריך הבן אדם לומר כך: בריך שמיה (ברוך שמו))...

לסיבת אִזכורה של התפילה ברוב סידורי עדות המזרח רק בימים בהם מתפללים את תפילת המוסף, כותב ר' יעקב סופר בספרו כף החיים (או"ח קלג, יא): "משמע בזוה"ק דזמנו דוקא בשבת ממה שכתב אותו אצל עניני שבת... וכ"כ בשער הכוונות דהאר"י ז"ל היה נוהג ונזהר בכל יום שבת בשחרית בעת הוצאת ס"ת מן ההיכל לומר אותו הנוסח... והמנהג בינינו לאומרו בשבת שחרית ומנחה וביו"ט ור"ה ויוה"כ שחרית".

אזכורה של התפילה מחוץ לספר ה'זוהר' מופיע לראשונה בדפוס בספר 'תפלה לדוד' (עמ' 54. קושטא איסטנבול 1534 או 1537) לר' דוד קארקו. הספר כולל בתוכו דברי מוסר, מחשבה ומידות ובסופו אוסף של תפילות. חלקן תפילות שנהגו לאומרן בבית הכנסת בירושלים בתקופתו. האם זה היה נוסח התפילה שהיה מקובל בקהילת ירושלים באותה תקופה או רק של יחידים? בכך מתלבט הרב י' יודלוב (קרית ספר, תשמ"ז). עם הופעת האר"י (יליד 1534), גבר הנוהג לשילובן של תפילות שהוזכרו בספר הזוהר, ואכן תפילה זו מופיעה במסגרת תפילת ימות החול בספרו של ר' יהודה מכיר (ראש ישיבה ב'עין זיתים' ליד צפת) 'סדר היום' ואחרים שנדפסו בשלהי המאה ה-16.
הראשון ששילב תפילה זו בסידור התפילה היה ר' שבתי סופר – רש"ס מפרעמישלא (Przemyśl – פולין 1618) בתפילות השבת כפי הנהוג בעדות המזרח. יש הרוצים לטעון, כפי שלא הזכיר רש"ס קריאת התורה בשני וחמישי והסתמך על הנכתב בתפילת השבת כך גם ביחס ל"בריך שמיה", לדעתי, שילובה של התפילה על ידי רש"ס נעשתה בהשפעת האר"י ז"ל (אמצע המאה ה-16) ומנהגו של האר"י היה להזכיר התפילה רק בשבת.
שילובה של התפילה בסידור על ידי רש"ס הינה מימוש עמדתו (עמ' 133): "במה שאינו מפורש בתלמוד שלנו, יש לנהוג כדברי הזוהר נגד הפוסקים".
אך לא כך דעתם של פוסקים רבים. בספר 'מופת הדור' (עמ' סא) מספר על ה'נודע ביהודה' שהביע התנגדות לאמירת "בריך שמיה". הדברים מופיעים גם בספר תשובותיו (שו"ת מהד"ק יו"ד עד): "אין מורין הלכה מן הזוהר". כך פסק גם רבי שלמה זלמן גייגר בספרו (עמ' 60 הערה ב'. תחילת המאה ה-19): "בריך שמיה אין אומרים בפראנקפורט, כי מקורו בזוהר, וחכמי פראנקפורט מנעו מלקבל קבלה". 
מסיבה דומה נאסרה אמירת התפילה על ידי ר' יחיא קאפח בבית הכנסת שלו (דור-דעים).
גם האזכור של "בר אלהין" בתפילה זו, הביא לדיונים ושינויים בנוסח התפילה. על כך בעז"ה בשבוע הבא.
* לאור המשפחה / רונית בן אהרון

חלומות
"ויהי מקץ שנתיים ימים ופרעה חולם והנה... ויחלום שנית והנה... ונחלמה חלום בלילה אחד..." (בראשית מ"א, א'-י"א).
הרש"ר הירש (בראשית כ', ג') אומר ששורש המילה חלום קרוב ל"עלם", "הלם" ו"אלם" המורים על משהו קשור, כבול, מקופל ומכווץ.כמו החלמון שבו המרכיבים הבסיסיים ליצירת יצור חי נמצאים בערבוביה ועדיין חסר בו הניצוץ של עצמאות - כך גם החלום: מחשבות ודמיונות שורים בו בערבוביה, ויש בו מעין נסיגה אל המצב העוברי .

הרב דסלר בספרו "מכתב מאליהו" (כרך ד') אומר שמטרת החלום היא לגלות את צפוני לבו של האדם, וכן מציין "חלום - אחד מששים לנבואה". אמנם "אין חלום בלא דברים בטלים" ולכן על האדם לבחור אם ללמוד מהחלום ולברור את האמת מהשקר.

מוסיף ה"ילקוט מעם לועז": "...כל החלומות הולכים אחר הפה... ויש הרבה דברים כאלו שאין ניתן להבינם בשכל..., אף כאן בפתרון תלוי החלום והן ייזהר האדם שלא יוציא דיבור רע מפיו...".
איך נתייחס לחלומותיהם של הילדים? ראשית יש להבדיל בין שני סוגי חלומות: החלומות שחולמים בלילה וחלומות בהקיץ – סיפורי דמיונות.

כשילד מתעורר בלילה בגלל חלומות בלהה – צריך להרגיע במילים טובות ובלחש, להשקות מעט מים, להחזיר למיטתו, ולשהות לידו עד שיירדם. הפחד של הילד הוא פחד אמתי, בדיוק כמו שלנו קורה כשאנחנו מתעוררים מחלום מבהיל. יש פעמים שלמחרת הילד מסרב לישון בגלל הפחד שמא יחלום שוב ואז אפשר שוב להרגיע אותו, לומר איתו "קריאת שמע על המיטה" ולהסביר לו את משמעותה. אפשר גם להניח לו צעצוע "שישמור" עליו.

כשהילדים מספרים סיפורי דמיונות, הרבה הורים מתייחסים לכך כאל 'סיפורי אלף לילה ולילה' ומזלזלים בהם. אך לא כך יש לנהוג. הרי כמה פעמים אנו רוצים "להיכנס" לראש של הילד כדי להבין אותו או כדי לדעת מה הוא חושב? והנה הילד עצמו נותן לנו  כלי כדי להיכנס לעולמו הפנימי. וזהו עולם עשיר בשאיפות, רצונות, מחשבות על החיים וגם חלומות לעתיד.
משה היה ילד פעיל וכריזמטי, סביבו היו תמיד ילדים וחברים, הוא אהב לטייל בשדות, את הים ובעלי חיים ואפילו אסף נחשים וכל מיני זוחלים אחרים. הלימודים אפילו לא נכנסו לסדר העדיפויות שלו... היו לו חלומות לבנות בית בכוחות עצמו וחצר גדולה שבה יסתובבו בעלי חיים ולהיות אדם גדול ומפורסם. משפחתו הקרובה לא ידעה איך להתייחס ל"שיגעונות" שלו, רק אמו האמינה שאכן אלו חלומות שמתאימים לאופיו ולאישיותו והיא אכן טרחה וטיפחה אותם. היא לא התעקשה איתו על נוכחות מלאה בבית הספר (אולם כן התעקשה על השלמת תעודת הבגרות), הכניסה לביתה את החיות הרבות שהסתובבו בין החדרים, עודדה אותו לקשור חברויות גם עם הבוגרים ממנו תוך שימת לב על טיב הקשר.

משה היום כבר בעל בעמיו, הגשים הרבה מחלומות הילדות שלו וגם – אדם גדול בתורה וידען בתחומים רבים.
חלומות הם דבר נפלא אם מפרשים אותם לצד החיובי. חשיבה חיובית, חלומות ודמיון של דברים חיוביים שעתידים לקרות מחזקים את הנפש גם שלנו וגם של הילדים. יהי רצון שכל חלומותינו יתגשמו לטובה.

חנוכה שמח.

* לאור הפרשה / הרב שמחה וייסמן

סוד הפרשה הסתומה
בחלוקת הפרשיות בתורה לפרשיות פתוחות וסתומות, מבקשת התורה למסור לנו דבר. 

על הפסוק הפותח את פרשת ויחי: "ויחי יעקב בארץ מצרים וגו'" (בראשית מ"ז, כ"ח), אומר רש"י: "למה פרשה זו סתומה שכיון שנפטר יעקב נסתמו עיניהם ולבם של ישראל מצרת השעבוד, שהתחילו לשעבדן. דבר אחר שבקש לגלות הקץ לבניו ונסתם ממנו" (פסחים נו ע'א). 
מה משמעות העניין? מהם פרשות פתוחות או סתומות? 

בדרך כלל ההבדל בין פרשה סתומה לפרשה פתוחה הוא גודל הרווח בין הפרשיות. בפרשה "סתומה" יש רווח קטן ובפרשה פתוחה יש רווח והיא מופרדת מהפרשה הבאה אחריה, כך שהמשך השורה האחרונה ריק (כלומר - פתוח), והפרשה הבאה מתחילה בשורה חדשה.

בפרשת מקץ (כמו בפרשת ויצא ופרשת ויחי), הפרשה היא סתומה לגמרי, כלומר כל הפרשה כתובה ברצף אחד ללא שום רווחים - ללא פרשות פתוחות וסגורות. 

בתחילת פרשת ויקרא אומר רש"י כי ההפסקות בתורה, ניתנו כדי לאפשר למשה להתבונן בין פרשה לפרשה. 'הפרי צדיק' לומד מכך כי גם ההיפך הוא הנכון, כשאין הפסקות, והפרשה סתומה, אין יכולת לאדם להבין את הנסתר בפרשה.
פרשת מקץ היא פרשה מורכבת וקשה. יוסף אמנם פתר את החלומות אך לנו יש יותר קושיות מפתרונות. יוסף מתנכר לאחיו באופן קיצוני, מותח אותם, אוסר את שמעון, מתעקש על הבאת בנימין והקשה לנו מכל, יוסף לא מודיע לאביו במהירות האפשרית – אני בנך יוסף חי וקיים ומפיג את צערו הנורא. פרשה זו סתומה בעיני הקורא. 

יש פרשות פתוחות בתורה שפתוחות מכל העברים כך למשל בשירת הים ובשירת האזינו. כשבתורה נכתבת שירה ופרשת גאולה, היא נכתבת באופן מרווח מאוד, "אריח על גבי לבנה". משמעות הדברים היא כי על האדם להתבונן היטב במה שקורה סביבו, לראות את השירה ואת הגאולה ולעסוק בה. פרשיות הגאולה הן פרשיות פתוחות מסוד החירות והמרחב, פרשיות הגלות הן פרשות סתומות. 

זהו מצב נפשי האופייני גם לאדם, בעת צער וכאב אדם מתכנס ומסתגר, סותם את עצמו לעולם ובעת שמחה - לבו פתוח, הוא מגלה את עצמו ופותח את כל כולו לעולם ולסביבה. 

בפרשה הסתומה יש לימוד על חיי האדם. על חובתו לקרוא בין השורות, להביט לעומק במה שמעבר לנכתב, בשכבות הנוספות בתורה ובעולם וגם בזולת, גם כשאתה נפגש עם אדם, חשוב על מה שמעבר לנאמר ולנראה, על מה שבעומק האדם. 

תורתנו תורת חיים ובה פרשיות מעורבות, סתומות ופתוחות, את שנסתם ונסתר ממנו היום, למחר נפתח ומתבהר לנו. כך דרכו של העולם שהקב"ה מנהלו, יש גלות הסותמת את הראייה ויש לאחריה, אחרי הקושי - הגאולה. 

לא תמיד בידינו להבין בתחילה את שנעשה, את שמסתתר בפרשיות, אך לאחר מעשה כשנפתרת החידה, מתבהרת התמונה.

"וראית את אחורי ופני לא יראו" אפשר להבין ולראות – רק אחרי, לא לפני, יש צורך בזמן, יש צורך בנשימה עמוקה ובאמונה גדולה, צריך לראות את המכלול  או אז "העם ההולכים בחושך ראו אור גדול"!
הרב שמחה וייסמן, ראש ישיבת נעם ירושלים
* מדרשיר

יָהּ הַצֵּל יוֹנָה | סימן יהודה  

יָהּ הַצֵּל יוֹנָה מְחַכָּה וְדִמְעָתָהּ לָךְ מְפַכָּה  


וְתִשְׂמַח בָּךְ אַתָּה מַלְכָּהּ 




בִּשְׁמוֹנַת יְמֵי חֲנֻכָּה:  

הוֹדוּ לְגֵאֶה עַל גֵּאִים   
וְנוֹרָא עַל כָּל נוֹרָאִים  

הִצִּיל אֶת נִין חַשְׁמוֹנָאִים   
מִיָּד צָר כִּי בָהֶם הִכָּה:  


וְתִשְׂמַח בָּךְ אַתָּה מַלְכָּהּ 




בִּשְׁמוֹנַת יְמֵי חֲנֻכָּה:  

וְיָשִׁירוּ עַמָּךְ שִׁירוֹת   
וּזְמִירוֹת מִפָּז יְקָרוֹת  

בְּהַדְלִיקָם אֶת הַנֵּרוֹת   
בִּשְׁמוֹנַת יְמֵי חֲנֻכָּה:  


וְתִשְׂמַח בָּךְ אַתָּה מַלְכָּהּ 




בִּשְׁמוֹנַת יְמֵי חֲנֻכָּה:  

דִּרְשׁוּ לָאֵל כָּל לְבָבוֹת   
כִּי גָמַל עָלֵינוּ טוֹבוֹת  

שִׂמְחוּ בָנִים עִם הָאָבוֹת   
בְּדָת מִנִּי יָם אֲרֻכָּה:  


וְתִשְׂמַח בָּךְ אַתָּה מַלְכָּהּ 




בִּשְׁמוֹנַת יְמֵי חֲנֻכָּה:  

הָאֵל יָמֵינוּ יְחַדֵּשׁ  
וְצָר לַהֲרִיגָה יְקַדֵּשׁ  

יִשְׁלַח עֶזְרְךָ מִקֹּדֶשׁ   
וּמִצִּיּוֹן יִסְעָדֶךָּ:  


וְתִשְׂמַח בָּךְ אַתָּה מַלְכָּהּ 




בִּשְׁמוֹנַת יְמֵי חֲנֻכָּה:
"יה הצל יונה" הוא הפיוט המרכזי לחנוכה במסורת יהודי בבל. 
איננו יודעים מי הוא מחבר השיר רק את שמו הפרטי, יהודה, החתום בראשי התיבות של השיר. 

הפיוט מחבר בין נס ההצלה של חנוכה לתקוות הגאולה הנצחית. היונה מחכה לראות הכלו המים? מצפה לראות אם הגיע זמן הגאולה? היונה היא כנסת ישראל שדמעתה מפכות, והיא מצפה לגואל. מדמעתה ומהצלתה באה השמחה של הרעיה, כנסת ישראל, עם הדוד בשמונת ימי החנוכה. 

הבתים מסתיימים במילים וְתִשְׂמַח בָּךְ אַתָּה מַלְכָּהּ בִּשְׁמוֹנַת יְמֵי חֲנֻכָּה. תחושת השמחה וההתפעמות של ימי החנוכה, ימים של גאולה, עולים כדי תפילה כי נזכה לניסים שהיו בימים ההם - בזמן הזה.
