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ניגון של ארץ ישראל

"קחו מזמרת הארץ בכליכם.." (בראשית מ"ג, יא).

בפרשתנו, מתארת התורה בהרחבה, את לבטיו הקשים של יעקב, החרד לשלוח את בנימין עם אחיו אל השליט המצרי האכזר. "פן יקראהו אסון (מ"ב, ב) ולא יוותר עוד בן לרחל – אשתו האהובה.

בסופו של דבר מכריעה מצוקת הרעב את הכף, ויעקב נעתר לבקשתו של יהודה – מנהיג אחיו – הנוטל אחריות לשלום בנימין, ובלב כבד מפקיד הוא את בנימין בידיו.

אך יעקב אינו מסתפק בערבותו של יהודה – הנכון למסור נפשו למען בנימין, ומצייד את בניו לפני צאתם לדרך בשני מרכיבים נוספים המוכרים לנו עוד מימי פגישתו עם עשו אחיו: דורון ותפילה.

לפיכך מזרז הוא את בניו ואומר להם:

"ובכן אפוא זאת עשו: קחו מזמרת הארץ בכליכם

והורידו לאיש מנחה, מעט צרי ומעט דבש,

נכאת ולט, בטנים ושקדים" (מ"ג, יא).

ובצמוד למנחה מוסיף הוא תפילה מנהמת לבו:

"וא-ל ש-די יתן לכם רחמים לפני האיש

ושלח לכם את אחיכם אחר ואת בנימין…" (מ"ג, יד).

ברם, לצד הדמיון בין הדורון לעשו לדורון לשליט מצרים, יש לעמוד על ההבדל בין שפעת העיזים והרחלים, הפרות והגמלים שמשגר יעקב לעשו, לבין המנחה הצנועה והאיכותית ששולח הוא ליוסף. ויפה מעיר על כך ה'ספורנו', בפירושו לביטוי המודגש: "מעט צרי ומעט דבש", וכה דבריו:

"כי אמנם המנחה שתובל לאיש נבהל להון (כעשו), יצטרך שתהיה רבת הכמות – להשביע עין הכילי, ומזה המין היתה מנחת יעקב לעשו. אבל כאשר יובילוה לנדיב, אשר כסף לא יחשיב, ראוי שתהיה מעט, אבל תהיה דבר נבחר מדברים הנמצאים על המעט והם בהיכלי מלך, ומזה המין היתה המנחה הזאת ליוסף".

… ובכל זאת, גם הדרכה ישרה זו ב"הלכות מתנות", כמה דלה ומעוררת חמלה מנחתו זו של יעקב, הסבור כי במעט בטנים (פיסטוקים מעצי הבטנה…) ניתן יהיה להפיס את דעתו של השליט האכזר, ולהבטיח את שלום בנימין.

"זמרת הארץ = זמר הארץ

דווקא על רקע תחושתנו הקשה, נוכח ה'מחווה הפתטית' של יעקב אבינו, מן הראוי שנטה אוזן ל'דרשה חסידית' מבית מדרשו של ר' נחמן מברסלב, שכמובן אינה פשוטו של מקרא, אך יש לה רמז בלשון הכתוב.

נקדים ונאמר כי הביטוי הנדיר: "מזמרת הארץ" – ולא בפשטות 'מכרי הארץ' – אומר דרשני.

ניתן אמנם לפרשו כזמירת הפרי וקטיפתו. מענפי העץ, אלא שזמירה במשמעות קציצה – נתייחדה במקרא לזמירת ענפי האילן ובפרט זמורות הגפן, כדברי הכתוב, בהלכות שמיטה: "כרמך לא תזמור" (ויקרא כ"ה, ד), ולא מצאנוהו ביחס לקטיף הפרי.

לפיכך מפרש רש"י, בחן לשונו, את הביטוי מזמרת הארץ, מלשון זמר ושבח כלשון תרגום אונקלוס: "מדמשבח בארעא", "שהכל מזמרים עליו כשהוא בא לעולם".

. . . 

בפירושו של רש"י נאחז ר' נחמן מברסלב בדרשתו על 'זמרת הארץ', וכה דבריו בליקוטי מוהר"ן תניינא ס"ג:

"דע, כי יעקב אבינו כששלח את בניו – עשרת השבטים – ליוסף, שלח עמהם ניגון של ארץ ישראל, וזה סוד: "קחו מזמרת הארץ בכליכם" – בחינת זמר וניגון ששלח על ידם ליוסף, וכמו שפירש רש"י 'מזמרת' – לשון זמר.

כי דע לך, שכל רועה ורועה יש לו ניגון מיוחד, לפי העשבים ולפי המקום שהוא רועה שם, כי כל בהמה ובהמה יש לה עשב מיוחד שהיא צריכה לאכלו… כי כל עשב ועשב יש לו שירה שאומר, שזה בחינת "פרק שירה" – ומשירת העשבים נעשה היגון של רועה".

ומוסיף ר' נחמן: "על כן דוד המלך עליו השלום שהיה "יודע נגן" – היה רועה, וזה בחינת "מכנף הארץ – זמירות שמענו" (ישעיה כ"ד, טז), היינו – שזמירות וניגונים יוצאים מכנף הארץ ע"י העשבים הגדלים בארץ ועל ידי הרועה שיודע הניגון… וזה בחינת "הניצנים נראו בארץ – עת הזמיר הגיע" (שיר השירים ב', יב) – היינו שהניצנים גדלים בארץ על ידי הזמר והניגון השייך להם – כנ"ל".

ומסיים ר' נחמן: "ועל כן יעקב אבינו, אף שלא היה יודע אז שהוא יוסף, רק כפי מה שספרו לו השבטים הנהגותיו של יוסף, שלח לו ניגון השייך לשר כמותו. כי יעקב רצה לפעול אצלו על ידי הניגון, מה שהיה צריך, על כן שלח לו אותו הניגון של ארץ ישראל. וזהו שאמר לבניו: 'קחו לכם מזמרת הארץ בכליכם – והורידו לאיש מנחה, מעט צרי ומעט דבש, נכאת ולט בטנים ושקדים'… כי הניגון נעשה מגידולי הארץ האלה".

ניגונו של הבן האובד

ואולי מותר ולהוסיף בעקבות תורתו המופלאה של ר' נחמן מברסלב, היבט דרשני נוסף:

כבר עמדו חז"ל על העובדה שיעקב אבינו לא נואש לעולם מהתקווה כי "עוד יוסף חי" ואף בדבריו לאחים לפני צאתם למצרים: "…ושלח לכם את אחיכם אחר, רואים חז"ל רמז ליוסף, וכדברי רש"י על אתר, בעקבות אבות דר' נתן: "רוח הקודש נזרקה בו לרבות יוסף".

…והאחים עצמם אשר מכרו את יוסף, בוודאי יכלו להעלות על דעתם שעודנו חי במצרים ואפשר שעוד ימצאוהו שם.

וכך אכן דורשים חכמים את הפסוק: "וירדו אחי יוסף עשרה" (מ"ב, ג).

"בני ישראל – היה מקרא צריך לומר, אלא בתחילה לא נהגו בו אחוה ומכרוהו, ולבסוף מתחרטים ואומרים אימתי נרד למצרים ונחזיר את אחינו, ולפיכך ירדו אחי יוסף לבקשו בשווקים וברחובות במצרים (בראשית רבה צ"א, ו).

ובכן אם נלך בעקבות מדרש זה לאור תורתו של ר' נחמן, הבה נרהיב עוז ונאמר כי אחי יוסף נטלו עמהם במצוות אביהם, ניגון של ארץ ישראל לנגנו ברחבי מצרים, מתוך ציפיה ותקוה כי אם ישמענו יוסף הנחבא אי-שם, לא יוכל להתעלם מניגונה של ארץ ישראל ויבוא בעקבותיו הביתה… שהרי "כל רועה ורועה יש לו ניגון מיוחד משלו, ולניגון זה נכספת נפשו והולכים חייו…"

. . . 

תורתו של ר' נחמן, בצרוף תוספת זו על הלב המשתוקק ונמשך לארץ ישראל בעקבות הניגון, בא לידי ביטוי נפלא בשירה של נעמי שמר "שירת העשבים" – המצוי לפניכם, ולא עוד אלא שזכתה נעמי לחבר לתורתו של ר' נחמן לחן מיוחד במינו, שאין כמוהו להתאים למילים…
"למנצח – בנגינות"!

ומהימים ההם – מימי יוסף ואחיו, ומתורתו של ר' נחמן ושירה של נעמי שמר – לזמן הזה, ימי המאבק על ארץ ישראל.

צאו וראו עד כמה השפיעו ניגוניה של ארץ ישראל בכל הדורות על הקשר והדבקות לארץ ישראל: עד כמה עורר הזמר העברי בדורות אלה את הזיקה להר ולעמק, לגליל ולנגב לעמק יזרעאל ולגדות הכנרת, וגילה את הצליל המיוחד של כל אחד מחבלי ארץ אלה.

…ואנו עד מה דלונו… מדוע איננו שומעים את הניגון המיוחד של הרי יהודה והשומרון, מחברון בואכה – בית אל, שילה ואלון מורה? ומדוע לא קולטות אזנינו צליליו הטהורים של עמק דותן וגוש קטיף, השופע מגידולי הארץ לגאון ולתפארת.

אל יהיו דברים אלה קלים בעיניכם, ואל תראו בהם רק "פרפראות לחכמה".

עורו התעוררו אחינו היקרים תופסי הכנור העוגב והגיטרה, "קחו מזמרת הארץ בכליכם" – והשמיעו את ניגונה של ארץ ישראל הבוקע ועולה משדמות יהודה, שומרון וחבל עזה.

ערכו פסטיבל זמר והתחרו ביניכם מי ייטיב לנגן ולהשמיע את קולם הצלול והטהור של חבלי יש"ע…
ומכנף הארץ עוד ישמעו זמירות חדשות גם ישנות

אשר יעוררו את אהבת העם לארצו וקולם יתרונן: "למנצח בנגינות"!











חנן פורת

שירת העשבים

דַּע לְךָ 

שֶכָּל רוֹעֶה וְרוֹעֶה 
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אוֹר גָּדוֹל

אֲזַי נִמְשָךְ וְהוֹלֵךְ

מִקְּדֻשָּתָהּ שֶל הָאָרֶץ

עָלָיו

וּמִשִּירַת-הָעֲשָבִים

נַעֲשֶה נִגּוּן 

שֶל הַלֵּב













נעמי שמר

חנוכה: חג דתי או לאומי?

בשנותיה הראשונות של המדינה, ובמיוחד בימי המדינה שבדרך, בטרם הוכנסה הציונות למרכאות, היה חג החנוכה אחד המועדים היותר אהודים. החג הזה איפשר גם למי שניסה להתנתק מאמונה ומדרכה של תורה, להיות מחובר לקורותיו של העם ומסורתו. הציבור שהיה עסוק בהנחת היסודות לבנינה של מדינה עברית אחרי אלפי שנות גלות, הזדהה בנקל עם מלחמתם של המכבים אשר סילקה את השלטון הזר והביאה לחידושה של ממלכה עברית עצמאית.

ואכן, הרמב"ם בתחילת הלכות חנוכה, כשהוא מתאר את הארועים ההסטוריים שבעקבותיהם נקבע המועד הזה, קובע שחידושם של החיים הממלכתיים, היה פריה המבורך של מלחמת המכבים: "...וגברו בני חשמונאי הכהנים הגדולים והרגום (את היונים המשעבדים) והושיעו ישראל מידם, והעמידו מלך מן הכהנים וחזרה מלכות לישראל יתר על מאתיים שנים, עד החורבן השני". 

אלא שלמרות בכל, הניסיון לתאר את מלחמות המכבים כמאבק לשחרור לאומי גרידא, הינו נסיון נואל. 

מהמקורות שבידינו, ברור לחלוטין שהגורם המיידי לפרוץ המרד, היה הגורם הדתי. כך מנסח את הדברים הרמב"ם: "בבית שני, כשמלכי יון גזרו גזרות על ישראל, ובטלו דתם ולא הניחו אותם לעסוק בתורה ובמצוות, ופשטו ידם בממונם ובבנותיהם, ונכנסו להיכל ופרצו בו פרצות וטמאו כל הטהרות, וצר להם לישראל מאד מפניהם ןלחצום לחץ גדול, עד שריחם עליהם אלוקי אבותינו והושיעם מידם והצילם וגברו בני חשמונאי...". זאת ועוד, המועד שנבחר לחוג בו את הנצחון וחזרת המלכות, הינו דווקא היום שבו טוהר המקדש וחודשה עבודת הקודש. גם צורת החג נקבעה לשמונה ימי הדלקה, זכר לנס פך השמן שאיפשר את חידוש עבודת הקודש. נמצא אם כן, שהתכנים הלאומיים והדתיים שבחג החנוכה, אחוזים זה בזה עד שאי אפשר להפריד ביניהם.

השאלה אם כן,  איננה האם חנוכה הוא חג לאומי או דתי, השאלה היא האם בכלל אפשר שתתקיים לאומיות ישראלית שלא על בסיס הקודש. האם הנטייה הלאומית בישראל דומה לנטייה הלאומית שבכל עם, ורק על גביה, כקומה נוספת, באים עניני הקודש המיחדים אותנו מאומות אחרות, או שמלכתחילה כל כולה של הלאומיות שלנו בנויה על בסיס הקודש. כך ניסח הרב קוק זצ"ל את השאלה: "צורתם של ישראל צריכה להתברר, אם האנושיות הכללית של תוכן האדם עומדת היא בה בצביונה כמו שהיא אצל כל העמים, ועליה נבנתה הצורה הישראלית המיחדתה, או שמעקב עד ראש הכל מיוחד." (אורות ישראל, ה' ח').

הרב צבי יהודה קוק זצ"ל מספר (לשלשה באלול א' י"א) שעוד בצעירותו, בהיותו בבויסק, בשיחות עם הגר"מ אליסברג זצ"ל, הביע הרב את דעתו "כי צריכה היא (הלאומיות הישראלית) להיות בתחילת יסוד עצמותה ובכל מהותה, מיוחדת בתוכן קדושתה העליונה, ומתוך כל עיקר הויתה...שייכת לכל קדושתן של האמונה התורה והמצוות...באחדותן של ישראל-אורייתא-וקוב"ה, אשר גוי אחד הם בארץ".

במאמר "ראש אמיר" (בראש ספר "עץ הדר), שנדפס לפני כמאה שנה, כותב הרב את הדברים החריפים הבאים: "...כל אלה אשר חבתם לציון היתה באין רוח מנשמת אלוקים חיים, באין קדושת אמת ואמונת אומן קשורה בקשר אמיץ...באהבה אלוקית נצחית...שרק היא עומדת לעולם, כל אלה הלבבות הרחוקים מזה, הולכים הם ונפרדים מעל אהבת ארץ הקדש. אהבתם שהיתה חומרית ודמיונית, כלעומת שבאה - כן הלכה...שנהפכו מאוהבי ארץ ישראל...לשונאיה ומנדיה...כל אותם שהם מחזיקים מעט באהבתה (של הארץ) ואת ה' אלוקי ישראל השוכן בקרבה לא דרשו...לא לאורך ימים יעמדו במעמדם...וכמקרה אהבת ארץ הקדש, כן היא גם כן אהבת האומה ואהבת לשון הקודש. היסוד החלש הולך ומתמוטט...ועינינו הרואות, כי מאהבת האומה, הארץ וחבת השפה וכן - (כשאלה באים) עם מאסה של תורה - ועד שנאת כל אלה ותיעובם, הוא רק מהלך קצר של איזה שנים ואיזה נסיונות המביאים לידי מורך לב".

החזות הקשה הזאת של הרב, שנכתבה בשעת משבר שפקד את העליה השניה, מתגשמת לצערנו מול עינינו. המרוץ המטורף "להשתחרר" מחבלי מולדת, להרוס התיישבות מפוארת, לאסור מלחמה על מתיישבים חלוצים, מוכיח שאכן בעם ישראל אין קיום לאורך זמן ללאומיות שאיננה מחוברת אל הקודש. אנו עומדים תמהים; להיכן נעלם השכל הישר, איפה הרגש הפטריוטי הפשוט, הרי כל אדם אוהב עמו וארצו היה מתקומם מול רעיון העוועים הזה של "ההתנתקות" , אבל נראה שמה שנכון אצל אומות העולם, איננו ישים בעם ישראל. בעמנו, אין קיום ללאומיות פשוטה אשר איננה בנויה על יסוד הקודש. 

משלא השכלנו לחשוף בפני עמנו את שורשי הקודש של הלאומיות שלנו, הלך הרגש הלאומי והתדלדל  ואף חג החנוכה הולך ומאבד מזוהרו. דור המתנער מסממנים לאומיים, המתבייש במלחמותיו שלו, אינו יכול לחגוג את המלחמה והנצחון של החשמונאים. אחרי שרוקנו מהחג את תכני הקודש, לא נותרו בו אף התכנים הלאומיים ונשארו רק סממני פולקלור של סופגניות וסביבונים.

מי שמבין שאסור "אפילו לחלק בין הנושאים של קדושת התורה וקדושת הארץ, בין קדושת האומה וקדושת שתיהן, וכשם שאין האומה אומה אלא בתורותיה כדברי רבינו סעדיה גאון ז"ל, כן אין תורה כי אם באומתה, והמשכה הבטוח הוא רק בארצה" (לשון הרב באיגרת לרמ"א עמיאל) - רק הוא יכול להתחבר אל תוכן הקודש הלאומי של החנוכה, ולומר בפה מלא הלל על הרמת קרן ישראל במשמעות הדתית-לאומית גם יחד!                         










הרב מנחם פליקס

 לאור ההלכה

מקום ההדלקה - למשפחה שמתארחת

תקנו חכמים שכל אדם יקיים את מצוות הדלקת הנרות בביתו. ובני משפחה שהלכו לבקר ידידים או קרובים, ובשעת הדלקת הנרות הם עדיין בבית מארחיהם, למרות שהם אוכלים שם ארוחת ערב, אין בית מארחיהם נחשב כביתם, ולכן אינם יכולים לצאת שם ידי מצוות הדלקת נרות. לפיכך, אם אפשר, טוב שאחד מבני המשפחה ילך לביתם להדליק נרות בזמן צאת הכוכבים, ובזה יצאו כולם ידי חובתם ידי חובת הדלקה, ובנוסף לכך שאר בני המשפחה יקפידו לשמוע את הברכות ולראות את הנרות בבית המארחים, כדי להשתתף בהודאה על הנס. ואם הם במקום רחוק ואין מי שיכול ללכת לביתם להדליק נרות, אזי כשיחזרו לביתם ידליקו נרות בברכה, ואם ירצו לאכול לפני כן, יסכמו ביניהם כי יזכירו זה לזה שלא לשכוח להדליק נרות.

אבל אם הם מתכוונים לאכול ארוחת ערב ולישון בבית מארחיהם, אזי זהו ביתם באותו יום, ויכולים לצאת ידי חובה בהדלקת המארח. ועליהם לתת כסף כדי לקנות שותפות בנר, או שבעל הבית יקנה להם במתנה חלק מהנר. וכיצד יקנה להם? ייתן לאורחים להגביה את הנר, ובזה יקנו חלק ממנו במתנה. ולמנהג אשכנז, המהדרין מן המהדרין נוהגים שכל אחד מבני הבית מדליק נרות בברכה, ולכן גם האורח ידליק שם נרות בברכה. 

ואם נתנו להם דירה נפרדת, לכל המנהגים נכון שידליקו נרות חנוכה בברכה בדירת האירוח, וישתדלו להדליק במקום שהעוברים ברחוב יוכלו לראות את הנרות ויתפרסם הנס יותר.
וכן הדין במשפחה שמתארחת כל השבת, שמקומה בשבת בבית המארחים. ובמוצאי שבת, אם הם מתכוונים לחזור במהרה לביתם, מוטב שידליקו נרות בביתם. ואם הם מתכוונים לחזור מאוחר, בשעה שכבר לא ילכו אנשים ברחוב, עדיף שיצאו ידי חובת המצווה בבית מארחיהם, כפי שיצאו בערב שבת. ואם הם אינם חוזרים במהירות אבל גם לא מאוחר, רשאים להחליט היכן הם רוצים לקיים את המצווה, כי מצד היום הקודם עדיין מקומם בבית מארחיהם, ומצד היום הבא מקומם בביתם, לפיכך מותר להם לבחור את מקום הדלקתם










הרב אליעזר מלמד

 אור זרוע לצדיק

רבי חיים חזקיהו מדיני – שדי חמד

מאה שנים לפטירתו בכ"ד בכסלו תרס"ה

כדמות פלאים בלתי רגילה היא דמותו של רבי חיים חזקיהו מדיני, אשר בפי העם נקרא החח"ם ובפי כל לומדי תורה ה"שדי חמד".

יושב לו רב בקראסובזאר (מי שמע על עיר זו?) בחצי האי קרים, ובה קהילות של קרימצ'קאים ואשכנזים ומצודתו פרושה על כל רחבי העולם התורני, האשכנזי והספרדי ומכל עבר פונים אליו בשאלות בהלכה ובבקשות להסכמה, כעדות עצמו ש"מדי שבוע בשבוע יביא הדי-דואר טומוס מכתבים מינים ממינים שונים".

הפופולריות שלו הולכת וגוברת עד שבשנים האחרונות "רבו טרדותי למעלה ראש לא במילי דמתא בלבד כי רובם באו מעלמא מכל קצווי ארץ ואינם רחוקים זה בכה וזה בכה בעניינים במינים ממינים שונים".

חיבורו הראשון היה "מכתב לחזקיהו". חיבוריו האחרים "אור לי" – לזכר בנו היחיד שמת בחייו. הספר נדפס בעילום שם. "פקעות שדה" הוא תוספת ל"שדי חמד" ונדפס כבר בעלותו ארצה. בקרים הדפיס גם "בקשות" ו"נעים זמירות".

הספר "שדי חמד" הוא מהפופולריים ביותר בספרות התורנית ולמרות היותו רב ממדים – י"ח כרכים! – הוא נדפס בכמה וכמה מהדורות.

זהו ספר ראשון (מלבד "פחד יצחק" 300 שנה קודם), מעין אנציקלופדיה, המרכז תשובות להלכה יומיומית ומשלב בעיות אקטואליות שעמדו על הפרק. הספר מרכז את תשובותיהם של חכמי אשכנז וחכמי ספרד, מה שלא היה קיים קודם לכן.

רבינו הגדול נולד בירושלים ביום ז' בחשון תקצ"ג לרבי רפאל. מנעוריו הצטיין בכשרונותיו וכאשר נשא אשה באו לחופה, בביתו של רבי יצחק פרחי, "כמעט כל גדולי הדור, רבני, גאוני תקיף דארעא ישראל".

בהיותו כבן עשרים הוטלה עליו מעמסת המשפחה והוא יצא לקושטא, ששם גרה משפחתו העשירה.

משנת תרר"ג היה לרבה של הקהילה בקרים והוא הביא לה טללי תחיה. הקים ישיבה, לימד תורה והפך את המקום הנידח למרכז של תורה.

לאחר שלושים ושלוש שנות כהונה, החליט לשוב לארץ ישראל, שהרי נשאר חובבה הגדול של הארץ ונשמרה קריאתו: "עושו חושו להושיט יד למפעל הקדוש הזה – ישוב ארץ ישראל ואם ראשיתו עוד מצער, אחריתו ישגה אי"ה מאד ובגלל זה נזכה לחזות ולחדות בגאולה האמיתית".

בדרכו לארץ ליווהו המונים. גם ביפו קיבל אותו קהל רב. בי"ט בתמוז תרנ"ט התיישב בירושלים ובשנת תרס"א נענה לקהילת חברון, לשמש בה כרב ראשי של הקהילה. תוארו בחברון היה "הגאון". גם ערביי חברון נהגו בו כבוד רב.

צוואתו המפורטת – עדות לאישיותו המאירה – נדפסה בראש החלק הי"ד של ה"שדי חמד".











הרב ד"ר יצחק אלפסי

 אור בלבבות

מתחברים לעם ישראל

נרות שהדליקו לבבות

ישבנו על הספה וצפינו בסרט בערוץ השני. אני, אשתי ואלינור הבת הגדולה שלנו, שיקו הקטן שיחק במחשב שבחדרו. סתם עוד ערב של חול רגיל למדיי...

לפתע נשמעו נקישות בדלת. ככככככן, קראתי בקול, אך הדלת לא נפתחה. אלינור שלנו קמה ופתחה את הדלת. בפתח עמדו זוג צעיר ולא מוכר, הבחור עם זקנקן וכיפה גדולה והבחורה עם מטפחת לבנה ותינוק קטן בידיה.

"שלום!" אמר הבחור כשחיוך גדול על שפתיו. "שמי יוסף וזו אשתי צביה, אנחנו מהישוב איתמר שבשומרון ובאנו להדליק יחד איתכם את נרות החנוכה... אם תרצו כמובן".

אני ואשתי הבטנו עליהם קצת בהלם, כמעט ושכחתי שהיום חנוכה. אשתי הייתה הראשונה, היא קפצה מהספה ומיהרה אליהם. "בואו תיכנסו... על תעמדו ככה בחוץ עם התינוקת, קר הערב."

תוך זמן קצר מצאנו את עצמנו יושבים יחד – אשתי הכינה תה לכולם ושוחחה עם צביה על הריון ולידה. אני ויוסף לעומת זאת שוחחנו על תוכנית ההתנתקות מארץ ישראל ועל כך שהיא נובעת מההתנתקות מהזהות היהודית שלנו, לא על הכל הסכמנו, אך נהנינו מעצם המפגש והלימוד המשותף. 

היינו יכולים להמשיך כך עוד שעות רבות, אך שיקו ואלינור התחילו לנדנד "נו, אבא מתי כבר נדליק את החנוכיה?"

"הילדים צודקים" חייך יוסף, "הגיע הזמן להדליק את הנרות".

וכך הדלקנו כולנו יחד את הנרות ושרנו "מעוז צור". יוסף סיפר לנו קצת על נס החנוכה, צביה, נתנה שני סביבונים קטנים לשיקו ואלינור, ולפני שנפרדנו כשידי לוחצת את ידו הזכרתי לו... אל תשכחו, הבטחתם לשמור על קשר...

אכן באותו הערב זכינו להתחבר קצת יותר אחד אל השני – שני קצוות שנחשבים לרחוקים בעם התקרבו, ויחד התחברנו קצת יותר לזהותנו היהודית.

מעוניינים להיות שותפים לחוויה, שותפים לעשייה?

אתם מוזמנים!  בואו והתחברו!

קרן מורשת יוזמת פעילויות התחברות ומציעה לכם להצטרף (ולא רק בחנוכה) היכן שתבחרו בכל אחד מהגרעינים הפזורים בכל רחבי הארץ.

להצטרפות: 1800-270-271 , mahut@kmoreshet.org.il ,  www.moriya.org.il 

מזמור שיר חנוכת הבית

על כוחה של התפילה ועל הרפואה שהיא מביאה למתפלל, כתב פרופ' הוגו ברגמן, דברים אישיים במכתב ששלח לחברת קבוץ צעירה לפני כארבעים ושתיים שנה.

פרופ' הוגו ברגמן שהיה פילוסוף וחוקר דגול, לא הגדיר את עצמו מעולם כאדם דתי אך דבריו מרטיטי הלב המובאים לפניכם, מתוך לקט מדבריו בחוברת: "השמים והארץ", מדברים בעד עצמם ומעידים יותר מכל על עומק אמונתו.

זמרה יקירה!
"הטעם לכל היסורים והמשברים העוברים עלינו הן שאלות קשות ביותר בשבילנו, הדור של השואה. מובן, שהתשובה הנוחה ביותר היא הכפירה. פשוט: אין א-לוהים, וגמרנו. אך אם אין א-לוהים, אין גם מקום

לישראל בעולם. שהרי אנו "עדים" לו כמו שאומר הנביא (ישעיה מ"ג, י'). 

אך אולי ישנה תשובה יותר מעמיקה ויותר ראוייה לאדם מישראל. אולי מותר לומר, שאדם גדל על ידי המשברים העוברים עליו ושצדקו אבותינו, כשאמרו, שחייב האדם לברך על הרעה, כשם שהוא מברך על הטובה. אינני יודע.

האם ישנם אמצעים נגד אותן ההתקפות של חולשה ושל יאוש? העיתונים אומרים, שבתקופת הפצצה האטומית התרבו בהרבה אמצעי ההרגעה הנמכרים ונקנים בבתי המרקחת. אנו, בני ישראל, הבאנו לעולם רפואה גדולה וחזקה: את התפילה. 

יכול אני פה לדבר מתוך הנסיון. זה היה פעם, בזמן של מצוקה אישית גדולה, של יאוש ממש. ואני לקחתי את הסידור בידי ופתחתיו. הייתי לבדי בחדר וקראתי בקול רם את פרק ל' בתהלים: "מזמור שיר חנוכת הבית לדוד"; וכשהגעתי עד סוף הפרק, אל הפסוק "הפכת מספדי למחול לי פתחת שקי ותאזרני שמחה", נתמלאה בי הברכה של אותו הפסוק עצמו.

לא היתה זו "חווייה דתית מיסטית", זה היה פשוט הכוח שאצלה עלי תפילתו של המשורר הגדול שנמצא במצוקה נפשית גם הוא וניצל ממנה.

ברחוב אומרים כיום: אוטוסוגסטיה (אשליה ושכנוע עצמי)! אין אני רוצה להתווכח. רק על זה אני מעיד מחווייתי, שהתפילה פועלת. כמובן אין אני מדבר על התפילה השגרתית הנוהגת לפעמים אצלנו ..."









היי ברוכה זמרה יקרה











שמואל הוגו ברגמן
 אורות מן השטח

חנוכה בבית חגלה

ביום ראשון כ"ט בכסלו התשס"ה (12.12) תתקיים פעילות לכבוד חנוכה, בבית חגלה, שבאזור יריחו.

בשעה 11:00 מפגש עם הרב אורי שרקי על פילוסופיה ונבואה.

12:00 ארוחת צהרים טבעית (בתשלום סמלי).

14:00 סיור בואדיות, בקניונים ובמעיינות.

14:30 הדלקת נר חמישי של חנוכה, בהשתתפות ישראל דנצינגר.

הגעה: קו 961 מהתחנה המרכזית בירושלים בשעות 10:00, 13:45 יורדים בתחנה מול נבו. חזרה לירושלים בשעות 17:00, 19:15.  לפרטים: 052-8699300. 

יש לנו אהבה – לגוש קטיף ולשומרון

עמותת "חסד נעורייך" מזמינה את הציבור לערב הצדעה לתושבי גוש קטיף והשומרון, שיתקיים אי"ה ביום שלישי ב' בטבת תשס"ה נר שמיני של חנוכה (14.12) באולמי Bשמחות, רחוב לזרוב 8 ראשון לציון. במעמד הרבנים: הרב יעקוב אריאל, הרב שלמה לוי והרב ישעיהו רובינשטיין. בהשתתפות להקת לכתחילה, רבע לשבע, ירמיהו, סיני תור ועוד. עלות כניסה 25 ₪. לפרטים: יוכי – 052-8675433, טלי – 050-4540818.

"והדליקו נרות בחצרות קדשך"
תנועת 'נשים למען המקדש' מזמינה את ציבור הנשים ליום עיון נושא: "עליה להר הבית לנשים" בהלכה, חשבה וארכיאולוגיה, במטרה לברר את סוגיית עליית נשים להר הבית בטהרה, מהיבטיה השונים. 

האירוע יתקיים אי"ה ביום שני ר"ח טבת, נר ששי של חנוכה, בבית המדרש של מדרשת 'נשמת', רחוב מכלין 29 בית וגן ירושלים, בין השעות 10:30 ל- 13:30 בצהרים. 

אנו קוראות לכל הנשים הרואות את הנושא כחשוב בימינו, להצטרף ולפרסם את יום העיון בקרב חברותיהן. 

לפרטים רינה: 054-7543051 צפורה 052-5866384.

 עמדת תקומה

להחליף את הדיסקט!

מועצת יש"ע וגופים נוספים פועלים היום במרץ רב ובהשקעה עצומה של משאבים במטרה :"לחזור אל העם". בשני מסלולים אפשריים: האחד ללכת למשאל עם, דבר שראש הממשלה פוחד ממנו עד כדי שלילתו המוחלטת, ואין לו כיום רוב בכנסת. והשני ללכת לבחירות מוקדמות.

…נו, ונניח שבעקבות הפעילות המאומצת שגרמה להוצאת המפד"ל מהממשלה ובעקבות יציאת 'שינוי',  החלה המפולת של הקואליציה ויוחלט על בחירות חדשות, אז מה?
אם נגיע, חס וחלילה, בבחירות החדשות נגיע לאותם תוצאות בהם הליכוד יחד עם מנהיגות יהודית חוזר ל40 מנדטים, ואילו גוש ימין דתי מגיע שוב ל 30 מנדטים, מה אז?
או אז יאמר שרון כי הנה העם הצביע בעד תוכנית ההתנתקות ואישר אותה בבחירות.
על כן חייבים, פשוט חייבים, להגיע לאיחוד לאומי גדול שיעצור את הטירוף. פשוט חייבים הפעם לאחד כוחות ולדאוג שבכנסת הבאה יהיו מספיק חברים שניתן לסמוך עליהם. אנשי אמת ועקרונות שמילתם מילה והגמגום הערכי מהם והלאה. אלה שבשעת מבחן לא יהססו ולא יגמגמו אלה שבנפשם הדבר.
חייבים להקטין את הליכוד לכדי 25 מנדטים ולהגדיל את הגוש הימני דתי לכדי 45 לפחות. אותם מצביעי ליכוד שביתם הטבעי הוא הציונות הדתית ידעו: הפעם יש אלטרנטיבה, יש בית חדש, לאומי יותר! יהודי יותר! מאמין יותר!
ולאלה שהיססו בבחירות האחרונות ופעלו למען גורמים אחרים נאמר: עלולים אתם לעמוד חלילה בפני מצב בו לא תהיה לכם הזדמנות להתאכזב פעם נוספת. הפעם ה"משחק" הוא על כל הקופה! 'החליפו את הדיסקט' ואמרו במפורש: הפעם כולנו מתחברים לאיחוד לאומי גדול ומשפיע, שיאמר כן – לארץ ישראל ולא – להתנתקות ממנה.
איחוד לאומי שיוכל להשפיע על דמותה היהודית של המדינה, על החינוך הדתי השרוי במצוקה קשה, על פעילות החסד והרווחה ברחבי הארץ וכמובן, על ביטחון הארץ וגבולותיה.
הפעם יש תקווה, אל תחמיצוה!
מבדיקות שערכנו, גילינו נתונים משכנעים, המצביעים על מגמת גידול משמעותי בכח האידיאולוגי.

היו שותפים אף אתם למהלך זה.
