"וכשגברה מלכות בית חשמונאי ונצחום, 

בדקו ולא מצאו אלא פך אחד של שמן, 

שהיה מונח בחותמו של כהן גדול, 

ולא היה בו אלא להדליק יום אחד, 

נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים".





שבת כא ע"ב

"פך שמן קטן הוא ואין בו כי אם להדליק יום אחד, 

שעה אחת, שעת התרוממות, שבה ירום האדם משפלות החיים, 

על ידי אור פנימי של קשר האמונה בשם ד' אלוקי עולם...

הנה הספיק זה הפך הקטן להדליק ממנו שמונה ימים, 

הרומזים על הארכת הזמן עד עבור כל תקופת ההווה 

ובאה תקופת העתיד הנאדרה בקודש, 

שהארץ תמלא דעה את ד' כמים לים מכסים".





הרב אברהם יצחק הכהן קוק, 'מאמרי הראיה'
* נקודת אור בפרשה / הרב אלחנן סמט

יוסף בעמדו לפני פרעה מלך מצרים

א. בין ישראל לאומות העולם בתפיסת החלום

הבדל גדול ועקרוני קיים בין יחסם של הגויים עובדי האלילים בתקופת המקרא אל החלום לבין יחסם של ישראל אליו. הגויים ראו בחלום, בכל חלום, דבר שבא לאדם מכוחות חיצוניים שונים, ובו מתגלים לאדם החולם נסתרות. אלא ששפתם של כוחות אלו שפת סתרים היא, ורק מומחים מלומדים, היודעים לבוא בסודם של כוחות אלו, יודעים לפענח את שפתם הסודית ולתרגם אותה לאדם החולם. חלומות ופתרונם היו אפוא אחד הערוצים המרכזיים של המַגיה האלילית, כמו הנחש והכישוף, והיו מסורים בידי חכמי המַגיה, שנקראו במצרים 'חרטומים' ובבבל 'אשפים' ו'מכשפים'.

בעולמם של ישראל אין מקום לאמונה בכוחות חיצוניים שונים הנותנים לאדם את חלומותיו. אמנם אמת הדבר, שהחלום הוא המסגרת הרגילה לנבואת הנביאים – "בחלום אדבר בו". אף מי שאינו נביא, זוכה על פי צורך השעה בחלום שבו מודיעו ה' דברים הנצרכים. אולם חלומות אלו אינם זקוקים לפתרונם של בעלי מקצוע. ה' נותן החלום, מגיש לחולם את ביאורו במידת הצורך בדרך זו או אחרת, שכן לולי יבין האדם את חלומו הנבואי, תהיה נתינתו לבטלה!

ומה בדבר החלומות הרגילים, שאינם מאת ה'? מקורם של הללו באדם עצמו, בהרהורי לבו, במשאלותיו הגלויות או הכמוסות. ממילא אין טעם לעסוק בחלומות אלו ולנסות לפענחם (אלא אם כן בימינו, במסגרת טיפול פסיכולוגי).

מחמת כן, אין אנו מוצאים במקרא את קיומו של מעמד של פותרי חלומות מקצועיים בישראל. ומעולם לא מצאנו במקרא שנביא או כהן יעסוק בפתרון חלומות, לא של מלך ולא של הדיוט, כשם שמעולם לא מצאנו במקרא שמלך או הדיוט מישראל יפנה לזולתו כדי שיפתור לו את חלומותיו.

ב. בין חלום פרעה לסיפורו את חלומו ליוסף

בבוא יוסף אל פרעה, מספר לו פרעה את חלומו, ואנו שומעים זאת שנית, לאחר שהכתוב תיאר לנו את החלום קודם לכן. בשום מקום אחר במקרא אין דבר דומה, שחלום יסופר פעמיים. מה טעמה של חזרה זו?

השוואת שני תיאורי החלום, בלשון הכתוב ומפי פרעה, תגלה הבדלים מסוגים שונים. מסתבר שבהבדלים אלו טמונה סיבת החזרה. לא נוכל במסגרת מצומצמת זאת לעמוד על כל ההבדלים, וגם אין בידינו הסבר לכולם. אולם בחינתם של רוב ההבדלים מגלה שיש להם מכנה משותף: פרעה מפריז ומדגיש את הרע שבחלומו, יותר ממה שנמסר בתיאור החלום המקורי.

דבר זה בולט בשתי תוספות, שבהן הוא מבטא את התרשמותו הסובייקטיבית ממה שראה בחלומו: על הפרות הרעות הוא אומר: "לא ראיתי כהנה בכל ארץ מצרים לרוע"; ועל כך שהללו בלעו את הפרות הבריאות הוא אומר: "ותבאנה אל קרבנה, ולא נודע כי באו אל קרבנה, ומראיהן רע כאשר בתחילה".

ממה נובעת מגמתו זו של פרעה? נראה כי מתפיסתו הפטליסטית את מושג החלום: החלום הוא חלון הצצה אל עתיד קבוע מראש. פרעה חש שחלומו מבשר על אסון קרב שאין ממנו כל מנוס. ועל כן הוא משמיט בסיפור חלומו את הפרט הרומז לאפשרות ההתמודדות עם הרעב: על הפרות הרעות שעלו מן היאור נאמר בסיפור הכתוב "ותעמדנה אצל הפרות (-יפות המראה) על שפת היאור". משמעות פרט זה היא כנראה "להורות שיהיו הרעב והשבע יחדיו איזה זמן, כעניין 'ויהי רעב בכל הארצות ובכל ארץ מצרים היה לחם' " (ספורנו). פרעה אינו מאמין באפשרות זו.

זהו החלום כפי ששמע אותו יוסף, וזהו האיש שלפניו עמד. כיצד יפעל עתה?

ג. בין יוסף לבין פרעה

המשימה העומדת לפני יוסף היא משימה קריטית. עליו לשכנע את פרעה, לא רק בכך שהפתרון שהוא מציע לחלומו הוא הנכון, אלא גם בכך שתכנית הפעולה שיציע היא המתחייבת מן החלום ומפתרונו, וכן שיוסף הוא האדם הראוי לבצע זאת.

הרבה מוטל עתה על כף המאזניים: גורלו האישי של יוסף, אך גם גורלה של מצרים, האם "תיכרת הארץ ברעב" או תינצל ממנו. אף גורל משפחתו של יוסף תלוי ביכולתו של יוסף לשכנע את פרעה.

הקושי העיקרי בכך הוא תפיסתו של פרעה את עניין החלומות ופתרונם על פי תרבות מצרים האלילית. על יוסף מוטל עתה לשנות את תפיסתו של פרעה ביחס לחלומו. עליו לשכנעו כי חלומו – מאת הא-לוהים הוא, ולא את גזרת הגורל הוא מודיע אלא "את אשר הא-לוהים עושה הגיד לפרעה".

והבדל גדול יש בין שני אלו: על פי התפיסה האלילית, חלום המודיע את גזרת גורל פתרונו נתון בידי החרטומים, וכל שיש בידם הוא לפענח את הודעת החלום בחכמתם המקצועית. לעומת זאת, חלום נבואי מאת הא-לוהים הוא מתת חסד לאדם, כדי שיכלכל את צעדיו בתבונה לשם תקנת העתיד.

יוסף עומד עתה במוקד של עימות בין שתי תרבויות, שתי תפיסות עולם שתהום מפרידה ביניהן. על יוסף לשבור את החיץ התרבותי-דתי בינו לבין פרעה, ולהשיבו לחלום המקורי שחלם ולדבר הא-לוהים המונח בו. מה שתומך ביוסף הוא כישלונם של החרטומים מחד, וידיעתו הפנימית של פרעה את פתרון חלומו מאידך. אלא שפרעה זקוק ליוסף שינסח זאת ויפקח את עיניו ואת לבו.

נאומו של יוסף המצוי במרכז הסיפור הוא מלאכת מחשבת: התוכן החיוני הנחוץ לשינוי הערכין אצל פרעה מעוצב במבנה משוכלל ובסגנון מדויק. שילוב זה יש בו כוח להשפיע על פרעה.

על תכנית הפעולה שמציע יוסף שואל הרמב"ן, כיצד העז יוסף להציע זאת לפרעה בלא שנתבקש לכך. כל נאומו של יוסף בביאור החלום לא נועד אלא להכין את פרעה לתכנית זו, שהיא המסקנה הדתית המתחייבת מחלומו של פרעה כפי שנתפרש על ידי יוסף. שכן אם החלום ניתן לפרעה מאת הא-לוהים בחסדו, ודאי לא גילה לו הא-לוהים את תכניתו ביחס למצרים אלא על מנת שפרעה יתכונן לקראת העתיד ויקל את חומרת הרעב מעל עמו. הרעב אינו גזרת גורל שאין ממנה מנוס, אלא מעשה א-לוהים המחייב את האדם להתכונן לקראתו. וכיוון שניתן להתכונן לקראתו, זוהי חובתו הדתית של פרעה מלך מצרים.

פרעה הבין היטב את דברי יוסף, ובמקום יחסו הקודם אליו כאל אחד החרטומים המומחים בפתרון חלומות – "תשמע חלום לפתור אותו", הוא קורא בהתפעלות "הנמצא כזה איש אשר רוח א-לוהים בו?!" והוא אומר ליוסף: "אחרי הודיע א-לוהים אותך את כל זאת, אין נבון וחכם כמוך". בעולם שבו היה שרוי פרעה עד עתה מסקנתו צודקת: וכי יש חכמה גדולה מן האמונה בא-לוהים, המגלה בחסדו לבני האדם את העתיד כדי שיתכוננו לקראתו?

* מאורו של חנן פורת

נס פך השמן – שבלב

חג החנוכה מיטלטל בין שני קטבים ושני נסים משמשים בו בערבוביה. מחד גיסא מעלים אנו על נס את נס פך השמן כדברי חז"ל:

"שכשנכנסו יוונים להיכל טמאו כל השמנים שבהיכל. וכשגברה מלכות בית חשמונאי וניצחום, בדקו ולא מצאו אלא פך אחד של שמן שהיה מונח בחותמו של כהן גדול ולא היה בו אלא להדליק יום אחד. נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים. לשנה אחרת קבעום ועשאום ימים טובים בהלל והודאה" (שבת כא ע"ב).

ומאידך גיסא בתפילת 'על הנסים', שנקבע לאמרה בתפילה שבלחש ובברכת המזון, אנו מעלים על נס את נס ניצחונם של המכבים, שגברו בחסדי ה' יתברך על מלכות יוון הרשעה, וזכו לשוב לירושלים ולטהר את היכל ה'.

בתפילה זו אין אזכור מפורש לנס פך השמן, וכל הדגש מונח בה:

"על הנסים ועל הפורקן (השחרור!) ועל הגבורות ועל התשועות ועל המלחמות שעשית לאבותינו בימים ההם בזמן הזה".

. . . 

היו חוקרים ומשכילים שנאחזו בסיפור נס פך השמן כדי ללמוד ממנו, שלא הייתה דעת חכמים נוחה מבית חשמונאי, שקלקלו וסרחו במרוצת הדורות, ולפיכך ביקשו להצניע את נס גבורתם ולהבליט את נס פך השמן שכולו מעשה שמים. אך כנגד תיאוריה מפוקפקת זו עומדת תפילת 'על הנסים', שתוקנה אף היא בידי חכמים וצווחת: 
"ואתה ברחמיך הרבים עמדת להם בעת צרתם, רבת את ריבם דנת את דינם נקמת את נקמתם מסרת גבורים ביד חלשים, ורבים ביד מעשים וטמאים ביד טהורים רשעים ביד צדיקים וזדים ביד עוסקי תורתך. ולך עשית שם גדול וקדוש בעולמך ולעמך ישראל עשית תשועה גדולה ופורקן כהיום הזה".

ובכן אלו אפוא הם הנסים והנפלאות שעליהם גומרים אנו את ההלל ותשועת ישראל כשלעצמה, היא היא קידוש השם הגדול בעולמו.
מהו חותמו של כהן גדול?

אך גם לאחר שבטלה דעתם של החוקרים המלומדים. עדיין נותרה בעינה השאלה מה עיקרו של חג החנוכה?

נס פך השמן או נס הניצחון במלחמה? ואולי כפשרה: קצת מזה וקצת מזה, וכל דור ודור ייטול כאוות נפשו וכל עדה ועדה תבחר לפי טעמה...?

. . . 

הבה ננסה לגלות טפח מסוד נס חנוכה, מתוך השוואה מדוקדקת בין שני המקורות: תפילת 'על הנסים' והברייתא של 'מאי-חנוכה'.

כמאמינים בני מאמינים יודעים אנו כי יד ה' לא תקצר לעשות נסים שמעל לטבע: 'מי שאמר לשמן וידלק הוא יאמר לחומץ וידלק', ומי שאמר לפך השמן שידלק יום אחד יכול לומר לו לדלוק שמונה ימים.

אך עם זאת יש מקום להתבונן באופיו המיוחד של נס פך השמן, ולנסות להבין מה המסר הצפון בו מתוך תשומת לב לכל פרטיו ודקדוקיו.

הבה נשווה לנגד עינינו את המעמד הנשגב:

לאחר שנים של מלחמות עקובות מדם, זוכים יהודה המכבי ואחיו להגשים את חלומם: לטהר את ההיכל ולהדליק בו את המנורה הטהורה.

אמנם לצערם לא נמצא להם אלא פך אחד של שמן טהור ודומה היה שאין בו אלא כדי להדליק יום אחד, אך הנה בעמדם לעת ערב בסופו של היום הראשון חוזות עיניהם נס ופלא: נתעצם כוחו של השמן ולא כלתה ממנו אלא שמינית (כדברי ר' חיים מבריסק) והמנורה ממשיכה לדלוק ולהאיר...
עומדים האחים נוכח החיזיון המופלא ופניהם מאירות, אך לבם הומה בתימהון: "ויצא לבם ויחרדו איש אחיו לאמור: מה זאת עשה א-לוהים לנו?" (בראשית מ"ב, כ"ה).

והנה קם שמעון החכם (ואולי יהודה, יוחנן או יונתן…) ושח לאחיו:

הלא תדעו מה אלה לנו, ומה רומז לנו ה' יתברך?

שימו לבכם: הלא אותם "יוונים שנכנסו להיכל וטמאו את כל השמנים" הם הם מלכות יוון הרשעה "שעמדה על עמך ישראל להשכיחם תורתך ולהעבירם מחוקי רצונך" – במגמה לטמאם ולהכחידם.

אך הנה נותר פך אחד של שמן שהיה מונח בחותמו של כהן גדול ומי הוא פך זה, אם לא אנחנו מתתיהו בן יוחנן כהן גדול חשמונאי ובניו, ששמרנו מכל משמר על טהרתנו ותומתנו.

וכל המפוכחים והריאליסטים היו סבורים שיכבה מהרה… האם לא כך לעגו גם לנו ואמרו 'מה היהודים האומללים הללו עושים?', היעמוד כוחם של קומץ קנאים סהרוריים מול האימפריה היוונית-סורית, הן לא יאריכו הימים ואש המרד תדעך והיתה כלא היתה.

אך הנה ראה זה פלא: "נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונת ימים", והאנרגיה הא-לוהית שבפך השמן - נתעצם כוחה פי שמונה.

האם לא בא נס זה לאותת לנו וללמדנו מה עוצמתה של האנרגיה היוקדת בנו ומה כוחו של רצון טהור היונק ממקור עליון להניס את החושך ולהאיר את בית חיינו?

נס פך השמן – לא משל בלבד היה, אלא מציאות חיה, ועם זאת משל חיים הוא לנס גבורת המכבים, שרצונם הטהור ועוז גבורתם נתעצמו וגברו על כל המכשולים, ונס זה מאיר לנו באור יקרות מהימים ההם ועד הזמן הזה.

. . . 

יהיו הדברים נר זיכרון לכל הלוחמים שמסרו נפשם על בניין הבית השלישי, ויהי בהם מסר עידוד וחיזוק לאחינו אהובינו המוסרים נפשם על יישובה של ארץ ישראל.

ובימים אלה עוד יתגלה בחסדי ה' מה כוחה של גבורת הרצון היונקת ממקור הקודש להניס את הצללים, החולשות והבלבולים, ומתוך המחשכים אשר סבבונו עוד יגלה פך השמן שבלבבות ויבשר מתוך האופל והשחור:

"ותגזר אומר ויקם לך ועל דרכיך נגה אור" (איוב כ"ב, כ"ח).

* אורו של מקום / נדב שרגאי

גמגומים ב'מוגרבים'
במקום להפגין ריבונות במעלה מהכותל בואכה הר הבית, העניקה ישראל לירדן ערב חג
החנוכה זכות וטו באתר הדתי והלאומי החשוב ביותר לעם ישראל.
כשכבשו צבאות צלאח א-דין את ירושלים, הניחו אחדים מלוחמיו, יוצאי המגרב מצפון אפריקה, את התשתית להקמת שכונת המוגרבים, למרגלות הכותל המערבי. לימים הושענו בתי השכונה על הכותל, ותושביה התנכלו ליהודים שבאו להתפלל בסמטת הכותל, טינפו אותה בגללי בהמות והפרשות אדם, ובנו את בתי השימוש שלהם על קיר התמך המערבי של הר הבית. 'המוגרבים' אף גבו מהיהודים כספים ושוחד, בתמורה למעבר חופשי אל הכותל.

אחרי מלחמת ששת הימים נעשה צדק. ישראל הרסה את שכונת המוגרבים, פינתה את תושביה ופיצתה אותם. שריד אחד בלבד נותר: סוללת עפר שהובילה לשער המוגרבים, אשר שימשה אחרי המלחמה כמעלה כניסה להר הבית, לכל מי שאינו מוסלמי. ב- 2004, בסערת חורף, קרס גם המעלה הזה. במקומו הקימה ישראל גשר עץ 'זמני'. בטבת הקרוב ימלאו לו שמונה חורפים. 

הגשר, כך קבעו הרשויות זה מכבר, הפך למסוכן ורעוע. גם שטחה של עזרת הנשים שבתחומה הוצב אותו גשר, צומצם בכשליש, ודמותו פוצעת את מראה האתר הדתי והלאומי החשוב ביותר של עם ישראל, בואכה הר הבית.

אל מול כל אלה – ישראל מגמגמת, ונמנעת כבר שנים ממימוש התכנית לבניית גשר הקבע, תכנית שאושרה על ידי כל הדרגים התכנוניים.

הרבה שגיאות שגתה ישראל בפרשה הזאת. המרכזית שבהן הייתה מתן מעמד וזכות וטו לירדן על מה שיעשה או לא יעשה במעלה הזה. ישראל התחייבה בהסכם השלום עם ירדן להעניק לה בהר הבית את הבכורה בקרב העולם הערבי, כאשר ייכון כאן הסדר כולל.

על אף שהסדר כזה עדיין אינו קיים, ישראל הקדימה לשדרג את מעמדה של ירדן בהר, בניסיון ליצור משקל נגד לקיצונים דוגמאת ראאד סאלח והתנועה האסלאמית, אך לא הסתפקה בכך: לירדן הוענקו השפעה ומעמד גם ב'סובב הר הבית'. ישראל הפקידה בידה את תחזוקת הכותל הדרומי והכותל המזרחי וגם נכנעה לשיגיונותיה בעניין הכותל הקטן. עכשיו, כשירדן מתעקשת שרק היא תטפל במעלה המוגרבים הנשען על הכותל המערבי, אוחזת בנו פליאה, שאינה במקומה. אם ירדן היא 'המבוגר האחראי' שבידיו מפקידים שני כתלים אחרים של הר הבית, מדוע לא הכותל המערבי?

יתכן שהפתרון הראוי לחג החנוכה, שבו הדליקו מחדש המכבים את האור בהר הבית עובר בכלל דרך אחד השערים האחרים להר, למשל שער השלשלת, הצפוני מעט יותר. שער המוגרבים הרי אינו קדוש. הוא נקבע כשער הכניסה ללא מוסלמים להר בהחלטה מדינית מלפני 45 שנה. החלטה אפשר לשנות. מדוע שיהודים לא יכנסו להר, על פי כללי ההלכה, דרך שערים אחרים? יתכן, שאם הירדנים ישתכנעו שישראל עומדת להשמיש שער אחר לכניסת לא מוסלמים להר, במקום את שער המוגרבים, יתכן שאז, יעשו שם חושבים, ויאפשרו לנו לשים סוף לפארסה המביכה הזאת.

* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר
בלי קושיות

שואלים בעלי התוספות: כיצד יכלו המכבים להשתמש בפך השמן שנמצא, אפילו שהיה חתום בחותמו של הכהן הגדול, שהרי כבר גזרו חכמינו שכל עובדי כוכבים ומזלות - מטמאים גם ב"הֵיסט" – ובנגיעה אחת בלבד כבר נטמא הפך הקטן? 

השיב על כך בבדיחות היהודי הקדוש: הרי זהו חלק מהנס - שבשעת מעשה, לא עלה בדעתו של אף אדם לשאול את קושייתם של בעלי התוספות... 

והוסיף ואמר: ידועה השאלה מדוע חוגגים חנוכה שמונה ימים, הרי ביום הראשון לחנוכת המקדש עדיין לא היה נס בשמן למנורה? אלא, ענה היהודי הקדוש, כבר ביום הראשון לא חשבו המכבים על קושיית התוספות, והרי זה נס לא קטן... ולפיכך אנחנו חוגגים שמונה ימי חנוכה תמימים ולא שבעה בלבד...

אנו רוצים לחיות בעולם של ודאות, בו נהיה בטוחים שהצעד הבא שנעשה לא יפיל אותנו, חלילה, לתהום. נבדוק היטב את מעשינו, נשאל בכל דבר ועניין את רבותינו, נשלח מאות מסרונים, ונשמח מאוד בידיעה שכל מעשינו, ושכל הנכנס לפינו והיוצא ממנו, כל כולו כשר למהדרין מן המהדרין. ודאות זאת נוחה מאוד לאיש המאמין. כך הוא בטוח שריבונו של עולם שמח בו, ובעז"ה יזכה לנתח שמן וגדול בעולם הבא.  

אך מחיר הוודאות הוא כבד. ההולך כל חייו על קרקע בטוחה אמנם לא נופל פיזית, אך נפילתו הרוחנית קשה הרבה יותר. יצר הרע איננו פועל רק במשיכת האדם לעבירות ולאיסורים, אלא אף "ההליכה על בטוח" אף היא חלק מעצת יצר הרע עצמו, כי כך ברור לו ל"יצר הרע" שאנשי אמונה יפחדו לצאת מהמסגרת הקבועה להם ומאורח חייהם השגרתי, פן, חס ושלום, יבולע להם בעולם הבא. 

הצורך בתשובה הלכתית בכל פרט ופרט, נובע מרצון כן להיות מושלם ומצוין מבחינה דתית, אך טומן בחובו התמסגרות ואי יכולת לנוע בחופשיות על מנת להביא גאולה לעולם. אפשר להיות מצוין מבחינה דתית אך לפספס את כל יכולת ההתעלות הרוחנית של האדם כפרט ושל החברה כולה. אולי כך נזכה לעולם הבא, אך נפספס את התפקיד בעולם הזה. הרוצה לעסוק בתיקון עולם חייב לצאת ליוזמות חדשות על אף ההסתכנות שבדבר. היוצא אל הנהר הסוער – יתכן שיטבע, אך לפחות איננו ממשיך כל חייו לשכשך רגליו במים רדודים. 

דומה הדבר לחייל הניצב מול אירוע ביטחוני המסכן אותו. יבקש נא החייל לעצור את הסיטואציה ולהקפיא את הרגע. באותו הזמן יכנס לבית המדרש, ילמד את הסוגיה היטב מכל צדדיה. לאחר מכן ימשיך ויעיין בחוקי המטכ"ל, וכמובן יטלפן למורו ורבו על מנת להיות בטוח לחלוטין שכל תכנוניו ומהלכיו נכונים. במקביל, ראוי שיצור קשר מיידי עם עורך הדין המשפחתי כדי שיהיה בטוח מבחינה משפטית. כעת הוא מוכן לגמרי לפעולה... 

אלא שאת הזמן אי אפשר לעצור, והאויב שמנגד יתגבר עליו ללא כל בעיה, או יצליח להתחמק ולהמשיך בפעולותיו החבלניות. דבר לא ימנע ממנו להמשיך בדרכו. 

דווקא אנשים יראי אלוקים הרוצים לעשות רק טוב בעולם למען שם ה', טוב להם, ש"בזמן אמת" לא ישאלו יותר מדי שאלות (המכונות בימינו שאלות קיטבג, או קלוצ' קאשעס בלעז...) וירשו לעצמם לסמוך על האינטואיציות האישיות שלהם.

לפעמים אי הידיעה לא רק שפוטרת מהעונש, אלא מאפשרת את קידום המטרות החשובות לנו. 

אילו המכבים היו מודעים לוועדת החקירה שתקום לאחר התעוזה הדתית שלהם, אילו ידעו כמה ישאלו ויתחקרו לפניי ולפנים את כל הבעיות ההלכתיות של פועלם – הם לא היו מוציאים לפועל את המהפכה הגדולה שעשו, והרי אנו ובני בנינו נתונים היינו עדיין תחת שלטון ה"שב ואל תעשה", ישובים במערות ומנסים להמשיך לשמור על דת אבותינו למרות גזירות חיצוניות המאיימות עלינו לכלותנו. 
* שניים במקרא / הרב ראובן ושני טרגין

"וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל אָחִיו אֲבָל אֲשֵׁמִים אֲנַחְנוּ עַל אָחִינוּ אֲשֶׁר רָאִינוּ צָרַת נַפְשׁוֹ בְּהִתְחַנֲנוֹ אֵלֵינוּ וְלֹא שָׁמָעְנוּ עַל כֵּן בָּאָה אֵלֵינוּ הַצָּרָה הַזֹּאת." (בראשית מ"ב, כ"א)

מטבע הדברים, חלומותינו ופעולותינו נשכחים לאורך השנים. לרוב, שכחה זו מקשה עלינו להעריך נכון חוויות עתידיות.

יוסף ואחיו, לעומת זאת [ולעומת שר המשקים (מ', כ"ג)], זוכרים את חלומותיהם מחד גיסא ואת מעשיהם מאידך גיסא. זכירה זו מאפשרת להם להפנים את משמעותן של חוויות חדשות ולפעול לאורה.

בתחילת הפרשה, רואים שעל אף שנותיו כעבד וכאסיר, יוסף עדיין זוכר את חלומותיו וברגע שהוא שומע את חלומו של פרעה, מבין יוסף שהגיעה העת להגשים את חלומותיו-שלו, והוא רומז על מועמדותו כמי שיוכל להציל את פרעה (ובעתיד גם את משפחתו וכלל ישראל). 

זכירה זו של חלומותיו מצויה גם בעת שאחיו משתחוים לפניו והיא מניעה את מעשיו כלפיהם:  "ויכר יוסף את אחיו... וַיִּזְכֹּר יוֹסֵף אֵת הַחֲלֹמוֹת אֲשֶׁר חָלַם לָהֶם וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם..." (מ"ב, ז'-ט').

גם אחיו של יוסף זוכרים את מכירת אחיהם ואת אכזריותם הרגשית מול יוסף "אשר ראינו צרת נפשו בהתחננו אלינו ולא שמענו" (מ"ב, כ"א). זכירה זו מאפשרת להם להבין שסבלם מול שליט מצרים אינו סתם חוסר מזל, אלא "אבל אשמים אנחנו... על כן באה אלינו הצרה הזאת" (שם), ומכינה אותם לתיקון כשידאגו לבנימין בהמשך.

לפעמים אפשר להבין את המשמעות של חלום או מעשה רק לאחר שנים. לכן רק מי שיש לו זיכרון ארוך, יצליח להבין נכון. הבנה כזאת מוציאים גם בהנצחת נס פך השמן. יש שמסבירים שהנס נמשך שמונה ימים וכוללים בנס את עצם מציאת הפך ביום הראשון. נס זה הובן במלואו רק למפרע - אחרי שהפּך הספיק לשבעה ימים נוספים. 

יוסף ואחיו מגיעים להגשמה ולתיקון בזכות זכירתם את חלומותיהם וזכירת עברם באופן חי ונושם.  

שנזכה כבימים ההם, בזמן הזה. 

הרב ראובן טרגין, ר"מ ואחראי תלמידי חו"ל בישיבת הכותל; רב קהילת ארץ חמדה,ירושלים; ראש בית מדרש מחנה מושבה, ארה"ב
בפסוק זה אחי יוסף מתוודים בחטאם ובעיקר באכזריותם כלפי אחיהם יוסף לפני כ"ב שנים. המילים "ויאמרו איש אל אחיו" – הן אותן המילים שבהן התחיל סיפור מכירת יוסף (ל"ז, י"ט), ללמדנו שאשמה זו העיקה על מצפונם של בני יעקב. אחרי שלושה ימים במשמר האשמה פורצת כשנודע להם שהם יצטרכו (שוב) לחזור הביתה לאביהם עם בן אחד חסר. כאן גם מגיב ראובן "הֲלוֹא אָמַרְתִּי אֲלֵיכֶם לֵאמֹר אַל תֶּחֶטְאוּ בַיֶּלֶד וְלֹא שְׁמַעְתֶּם וְגַם דָּמוֹ הִנֵּה נִדְרָשׁ". כשיוסף שומע מילים אלו הוא מתרחק מעליהם ובוכה בפעם הראשונה. הוא מזהה כי אחיו מתוודים על מעשיהם ומכירים בחטאתם. אם כן, מדוע אינו מגלה את עצמו בפניהם כעת, אלא ממשיך לצער אותם ומבקש להביא את בנימין למצרים? 

על בסיס המשך הפסוקים והבכיות העתידות אפשר לראות את מה שעדיין חסר. בהמשך הסיפור במלון, יש הכרה חוזרת "וַיֹּאמֶר אֶל אֶחָיו הוּשַׁב כַּסְפִּי וְגַם הִנֵּה בְאַמְתַּחְתִּי וַיֵּצֵא לִבָּם וַיֶּחֶרְדוּ אִישׁ אֶל אָחִיו לֵאמֹר מַה זֹּאת עָשָׂה אֱלֹהִים לָנוּ". פרופ' נחמה ליבוביץ מביאה את דברי 'הכתב והקבלה' שמסביר שהפעם האחים מכירים לא רק במעשיהם בעבר שהובילו לצרות העכשוויות, אלא גם בהתערבותו של הקב"ה בכל פרט ופרט, ובכך שמשלם להם מידה כנגד מידה. 

כשיהודה ניגש לפניו ואומר: "מַה נֹּאמַר לַאדֹנִי מַה נְּדַבֵּר וּמַה נִּצְטַדָּק? הָאֱלֹהִים מָצָא אֶת עֲוֹן עֲבָדֶיך", הוא מתוודה בשם אחיו לפני יוסף ולפני ה', שהקב"ה הוא זה שמעניש אותם (על פי בראשית רבה צב, ט). רק אז "וְלֹא יָכֹל יוֹסֵף לְהִתְאַפֵּק... בְּהִתְוַדַּע יוֹסֵף אֶל אֶחָיו" - יוסף בוכה לפניהם הפעם בהכרה שהם מכירים ביד ה' במעשיהם.

שני טרגין, ר"מ לתנ"ך במדרשת לינדנבאום ובמדרשת שעלבים, מרצה לתנ"ך והלכה במת"ן ומגדל עוז 

* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד
בעולמו!.

מגיל צעיר מאוד אנחנו עסוקים בהשוואה. אני גבוה ממך, אתה קטן ממני, אבא שלי חזק מאבא שלך, אבא שלך מבוגר מאבא שלי. אחר כך באים הציוּנים. אני קיבלתי יותר ממך, הממוצע שלי גבוה משלך.

ככה זה. נולדנו השוואתיים. אנחנו חלק מחברה, ופעמים רבות אנחנו מודדים את עצמנו ביחס אליה ולא ביחס לאמת או ביחס למה שמתאים לנו.

אך מגיע שלב בחיים שההשוואתיות הזו כבר חורגת מהציונים או מהגובה, והיא חודרת יותר פנימה, מחלחלת לתוכנו ופוגעת בחלק מאוד חשוב שלנו. ב'שמח בחלקו'.

שמח בחלקו זה לא רק שמח במה שיש, אלא שמח בחלק שלי, בחלק המיוחד לי, שבו אני עובד ופועל. 

כדי להיות 'שמח בחלקו' צריך קודם כל לדעת שיש לכל אחד מאיתנו את החלק שלו. את החתיכה שלו בפאזל, שהיא שייכת אליו וממתינה לו שיבוא לשמוח בה.

כמה בודד הוא החלק שממתין לבעליו, בעוד זה עסוק בלהתאוות לחלקים שאינם שלו. 

כמה חולשה יש בחלק, שבמקום שבעליו ישמח בו, יעבוד אותו ויפתחו, הוא עסוק כל הזמן בלהשוות את החלק שלו לחלקים אחרים, ובדרך כלל גם לגרום לו להיראות פחות טוב, כי הוא מושווה כל הזמן, כי אף אחד לא מטפל בו, כי הוא איננו רצוי לבעליו.

הפרק הפותח את ספר 'מסילת ישרים' רומז לנו כבר בתחילתו על סוג העבודה הזה. אומר לנו הרמח"ל בכותרת 'בביאור כלל חובת האדם בעולמו'. לא כתב בביאור כלל חובת האדם בעולם, אלא בעולמו. בעולמו של כל אחד ואחד מאיתנו. לכל אחד מאיתנו חובה מיוחדת השייכת לחלק של כל אחד מאיתנו.

אמת, המטרה היא להתענג על ה', להפוך את המצוות למתאימות לנו, למענגות אותנו. אך הדרך המובילה אל העונג הזה היא שונה מאחד לשני.

אחד יתענג על ה' אם יהיה מורה בכיתה, ולשני זה יהיה גהינום.

אחד יתענג על ה' אם יעסוק באמונה, ואת חברו לימוד ההלכה מענג ומשמח. כל אחד עם החלק שלו, עם האות שלו, עם עולמו.

צריך לנסות להכיר את העולם הפנימי שלנו, את הדבר לו אנו שייכים באמת, את הקול הצבע והצורה של החלק שלנו. לצורך כך יש להשתחרר מההשוואתיות הזו שאיתה פתחנו. 'זה מעשה שלו וזה מעשה שלי, ולמה לנו לדבר מאחרים' אמר התם במעשה מחכם ותם. על אף כל הפיתויים והתחרות שסביבו ידע התם שחלקו הוא התמימות. ולכן לא עסק בהשוואות לרווחים של אחרים, ולשעות הנוכחות שלהם בסנדלרייה, אלא היה שמח בחלקו, שמח במעשה שלו, שמח בעולמו.

מצוות נר חנוכה קוראת לנו להתבונן בנקודה העצמית שלנו. בנר ה' נשמת אדם שבתוכנו. המצווה היסודית היא נר איש וביתו. נר אחד לכל יום, ללא תוספת וללא השוואה. רק מי שיש לו את הנר שלו, את האור השייך לו, הוא יכול להוסיף, להתקדם, לגעת בחלקים ובעולמות נוספים.

נר חנוכה, יש פעמים שפונה רק כלפי פנים "תנו רבנן נר חנוכה מצוה להניחה על פתח ביתו מבחוץ אם היה דר בעלייה מניחה בחלון הסמוכה לרשות הרבים ובשעת הסכנה מניחה על שלחנו ודיו".

בשעת הסכנה, בשעה שהחוץ עלול להשתלט על הפנים, שהחלק שלי עלול להיות מטושטש ומעומעם על ידי חלקים אחרים שאינם שלי, אז, צריך להניח את הנר על השולחן, כך אפשר לשבת מולו, להתבונן בו, בנר שלי, להעמיק באור המיוחד שמאיר אצלי, בנקודה השייכת אל לבי, ולשמוח בחלקי, בעצמיות שלי,  

במה שיש בי ולא במה שאני רוצה להשיג.

כהני חשמונאי מצאו בסך הכל פך קטן של שמן שלא מספיק להדלקה הראויה. אם משווים זאת למה שהיה בדרך כלל בבית המקדש, הרי שהפך הזה הוא מעט מאוד, מעט מדי, ואולי בכלל לא כדאי להדליק איתו, נחכה שיהיה לנו שמן בכמות המספיקה ואז נדליק...

אך לכהני חשמונאי השמן שנמצא היה כל השמן שצריך. זה החלק שיש, ובחלק הזה נשמח, ונעבוד ונדליק. ואז פתאום מתברר שהחלק שחשבנו לקטן הכמות, מתעלה ומתברך בריבוי עצום של איכות. איכות שלא היו פוגשים כלל, אם לא היו שמחים בחלקם, אם היו עסוקים בהשוואות.

חנוכה הוא זמן טוב לשאול שאלות. 'מאי חנוכה?' מהו האור הפנימי שלי, שאותו אני צריך להאיר בעולם? מה חובתי בעולמי, בחלק שלי, מהו הנר שאותו אני מדליק בחנוכייה הכללית.  

וחלק לחלק יתחבר, יצטרף בעבותות של אהבה, כולם אהובים כולם ברורים, וכולם עושים בשמחה רצון קונם ויודעים חובת עולמם. 
* אגדתא לחג חנוכה / הרב יונתן מילוא

בדרך אל האור

(אלכסנדר מוקדון, רצה להגיע אל מעבר להרי החושך, שאל את זקני הנגב, והם הורו לו כיצד...) 

עבד הכי, ואזל מטא לההוא מחוזא דכוליה נשי, בעי למיעבד קרבא בהדייהו. אמרו ליה: אי קטלת לן - יאמרו נשי קטל, אי קטילנא לך - יאמרו מלכא דקטלוהו נשי! אמר להן: אייתו לי נהמא! אייתו ליה נהמא דדהבא, אפתורא דדהבא. אמר להו: מי אכלי אינשי נהמא דדהבא? אמרו ליה: אלא אי נהמא בעית, לא הוה לך באתרך נהמא למיכל, דשקלית ואתית להכא? כי נפיק ואתי, כתב אבבא דמחוזא: אנא אלכסנדרוס מוקדון, הויתי שטייא עד דאתיתי למדינת אפריקי דנשיא, ויליפת עצה מן נשיא.
מתורגם:

(אלכסנדר מוקדון, רצה להגיע אל מעבר להרי החושך, שאל את זקני הנגב, והם הורו לו כיצד...) 

עשה כעצתם, הלך והגיע למחוז שכולו נשים. 
רצה לערוך עמן מלחמה. אמרו לו הנשים: אם תנצח אותנו - יאמרו נשים הרגת, ואם ננצח אנו אותך - יאמרו מלך שניצחוהו נשים! (ובין כך ובין כך כבוד גדול לא יהיה לך).

אמר להן: הביאו לפניי לחם! (לאות שלום) הביאו לו לחם מזהב על שולחן מזהב

אמר להן: וכי אוכלים אצלכן לחם מזהב? 
אמרו לו הנשים: הלא אם רק לחם רצית, וכי לא היה לך בארצך לחם לאכול, שטרחת ובאת עד לכאן? 
כשיצא והלך מהעיר, כתב על שער המחוז: אני אלכסנדר מוקדון, הייתי שוטה (מבלי לב להבין- רש"י) עד שהגעתי למדינת אפריקה של הנשים, ולמדתי חכמה מן הנשים.
בבלי מסכת תמיד דף לב ע"א וע"ב

על מה היה המאבק הגדול בזכותו אנו חוגגים חנוכה? ומדוע הוא נחוג בהדלקת נרות ואור?

אלכסנדר מוקדון, הכובש הגדול ותלמידו של הפילוסוף המפורסם אריסטו, הוא המייצג יותר מכל את יוון בתפארתה, מכוחה הצבאי-שלטוני ועד לגדולי פילוסופיה.

את עומק כישלונו הערכי רוחני בחרו חז"ל לתאר בין השאר במפגש שלו עם מדינה אוטופית השוכנת מעבר להרי החושך, ושכולה נשים.

במפגש, מעמת המדרש שתי תפיסות עולם זו עם זו: היוונית/מערבית: הרואה כתכלית חייו של האדם את מכלול כיבושיו, ואת כמות כוחו, ממונו וכבודו בעולם, ומולה התרבות האלטרנטיבית: המציבה למול קודמתה מראה צינית חריפה, ושואלת: 'אז מה יצא לך מכל זה'? וכמה כסף וכיבושים יכול האדם לצבור? ובסוף, אתה תאכל את כל זה (ותיחנק בזהבך...!).

העימות הזה מתואר במארג המדרשי כעימות בין תרבות גברית/מאצ'ואיסטית לבין תרבות נשית.

התרבות השלטת במערב - מימות יוון ועד ימינו, הינה תרבות גברית המציבה בראש סולם העדיפויות את הכיבושים "וכבשוה", ואת ההישגים הממוניים והחברתיים.

אך בכל אלה אין די - אומר המדרש, שכן, הם חסרים את האור הפנימי, זה המלא רגישות ואהבה, משפחתיות וטהרה, שלום ואחווה.

את האלטרנטיבה מצאו חז"ל במדרש ביומא (דף ס"ט), אצל שמעון הצדיק וגדולי ירושלים, הפוגשים את אלכסנדר, מציבים מולו מראה של אור (-לפידים, ואור השחר העולה), ומגלים לו כי כל העצמות החיצוניות של החיים, עם כל חשיבותם וערכם לכיבוש שממת העולם, ליישובו ולפיתוחו, הם חסרים את האור הפנימי העדין והרוחני.

את ניצחון האור העמוק העדין והרוחני הזה, אנו חוגגים בחנוכה, מתוך קריאה להמשיך את אורו הגדול אל חיי היום יום - בין כיבוש לניצחון, ובין מסע חיפוש להגעה אל היעד.
* על סדר היום / עינת קורמן

המלחמה על הזהות היהודית – בימים ההם בזמן הזה

"לרוב, התלמידים הישראלים מבינים את המרחב דרך הסיפור של העם היהודי והאתוס הציוני. המפגש עם המרחב דרך העיניים הפלסטיניות מאפשר לתלמידים לראות אחרת את המרחב, לבחון מחדש את המובן מאליו ולשאול עליו שאלות" (מתוך ערכת לימוד על הנכבה שהופצה בבתי ספר וגני ילדים על ידי עמותת "זוכרות").

ילדי ישראל מבולבלים. ברחובות מתהלכים אנשים זרים, דוברים שפה אחרת ולא מובנת, מנהלים אורח חיים נהנתני ושטחי ועושים הכול – כולל רמיסת זכויות אדם - כדי שכולם יהיו כמותם. ואכן, הם הצליחו לסחוף אחריהם יהודים, הקרויים "מתייוונים", ואותם יהודים כבר אינם נראים יהודים, אינם מתלבשים כיהודים ואינם מתנהגים כיהודים. הזהות הלאומית נמחקה ונדחקה לקרן זווית לטובת עולם מושגים אחר, נכרי, חיצוני.

ומהימים ההם לזמן הזה...
ילדי ישראל מבולבלים. הגננת מלמדת אותם על אנשים זרים, הדוברים שפה אחרת, בעלי מנהגים אחרים, ובעזרת 'מתייוונים' של ימינו, מנסים למשוך אליהם את אהדתם ותמיכתם של יהודים רחמנים. אותם יהודים שפועלים לדחוק את הזהות הלאומית היהודית-ציונית לקרן זווית ולאמץ זהות אחרת, זהות "כלל עולמית".

עמותות אנטי ציוניות רבות פועלות בתוככי מערכת החינוך הממלכתית ומחדירות לילדי ישראל עולם מושגים הרסני לזהות הלאומית שלנו: נכבה, עם פלסטיני, זכות השיבה. אותן עמותות אינן מזכירות במילה מושגים אחרים כמו: שחרור, עם יהודי, זכות אבות.

במסגרת המאבק שמנהל הפורום המשפטי להחדרת ערכי הציונות במערכת החינוך, משרד החינוך ניסח חוזר מנכ"ל משודרג שהִתנה פעילות של עמותות בבתי ספר, רק אם היא תואמת את היותה של מדינת ישראל מדינה יהודית ודמוקרטית. אולם בפועל, הפעילות ה'פרו-יוונית' נמשכת. 

ומה הפתרון? לא להיכנע לגזירות שמכתיבים ארגונים ק(ח)יצוניים! להמשיך ולפעול במסדרונות השלטון על מנת שפעילות כזו לא תימשך. עלינו לחזק את התלמידים ולהשריש בתוכם את הזהות האמתית שלהם על מנת שבארץ ישראל יקום העם היהודי, וימשיך לעמוד על הרגליים...  

עינת קורמן, רכזת הפורום המשפטי
