"אור תורה - מתוך ערפל

ומעם נפרד - משיח ה' "

הכותרת שלמעלה, הינה פתגם של הרב קוק זצ"ל לחודש סיון, מתוך "מגד ירחים", הכוללים את פתגמיו לחודשי השנה. 
במשפט קצר, קושר הרב שני אירועים היסטוריים מרכזיים, שהתרחשו בתאריך אחד, בחג השבועות. שני האירועים הללו דומים גם באופן התגלותם המפתיע; אור תורה - מתוך ערפל, והולדתו של דוד משיח ה' - מעם נפרד.

במקום אחר (מאמרי הראי"ה ח"א), תחת הכותרת "ענן תורה וענן גאולה", מבאר הרב: 

"האור הגדול של התורה "האור העליון, אורו של מי שאמר והיה העולם ברוך הוא, הופעתו וגילויו... (באים) דווקא ע"י הסתרת אורו... מפני שעינו החלשה של האדם, שכלו המוגבל והרופף, איננו יכול להסתכל בזוהר הנורא של האורה האלוקית... והסבה המביאה להאיר את האורה העליונה, אורות כל האורות כולן... היא רק הפעולה של העלמת האורה במדה ידועה, העטפתה וצמצומה וסתרה - הן הן גילויה".

לא בכדי, אם כן, מספרים הפסוקים על הענן והערפל שעטפו  את ההר בעת מתן תורה: 
"ויהי ביום השלישי בהיות הבוקר ויהי קלת וברקים וענן כבד על ההר..." (שמות י"ט ט"ז),

"ויעמד העם מרחק ומשה נגש אל הערפל אשר שם האלקים" (שם כ' י"ח). 
כך מובן הפסוק:

"ויאמר ה' אל משה, הנה אנכי בא אליך בעב הענן בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם..." (שם י"ט ט'),
רק ההסתרה בעב הענן, היא המאפשרת את השמיעה - הקליטה.

במאמרנו לחג השבועות אשתקד הרחבנו את הדיבור על הערפל העוטף את מעמד מתן תורה, ונזכיר בקצרה: בתורה שבכתב אין תיארוך מדויק למעמד זה. ברור שהוא התקיים בחודש סיוון, שכן "בחדש השלישי (=סיוון) לצאת בני ישראל מארץ מצרים, ביום הזה (ר"ח) באו מדבר סיני... ויחן שם ישראל נגד ההר" (שמות י"ט). אבל חז"ל נחלקו בשאלה כמה נמשכו ימי הפרישה עליהם נצטוו, וממילא, מתי התקיים המעמד. לדעת חכמים ב-ו' בסיון ולדעת ר' יוסי ב-ז' בו. (שבת פ"ו). האומה שנשמת חייה היא התורה אינה יודעת תשובה מוסכמת בדבר התאריך בו נזרקה בה נשמה זו!

וכשם שמעמד מתן תורה שרוי בערפל, כך גם חג מתן תורה. הזיהוי של חג השבועות כחג מתן תורה, איננו מובן מאליו. בתורה לא מצוין שום רקע היסטורי לחג השבועות. הוא קרוי בפיה חג הקציר (שמות כ"ג) או יום הביכורים (במדבר כ"ה) או חג השבועות. לחג הזה גם אין בכלל תאריך קבוע, עלינו לחוג אותו בתום שבעה שבועות מיום הקרבת העומר (ט"ז בניסן) כנאמר בפרשת אמור: "וספרתם לכם ממחרת השבת (שבת = ראשון של פסח. מחרתו = ט"ז בניסן) מיום הביאכם את עומר התנופה... תספרו חמישים יום והקרבתם מנחה חדשה לה'..." . בזמננו הלוח קבוע ועל פיו חודש ניסן תמיד מלא (30 יום) וחודש אייר תמיד חסר (29 יום) על כן חג השבועות יחול תמיד ב-ו' בסיון. אבל בזמן שמקדשים חודשים ע"פ ראיית המולד, אפשר שיהיו גם ניסן וגם אייר חסרים ואז יחול החג ב-ז' בסיוון, ואפשר גם ששניהם יהיו מלאים ואז הוא יחול ב-ה' בו.

יתר על כן, גם מספר הימים שבין פסח לשבועות אינו זהה למספר הימים שבין יציאת מצרים למתן תורה: ע"פ מסורת חז"ל (מסכת שבת שם), ט"ו בניסן שבו יצאו ישראל ממצרים היה ביום ה' בשבוע ומתן תורה היה ביום שבת (ו' או ז' בסיוון). עולה אם כן, שיום זה היה היום החמישים ואחד שמט"ז בניסן ואילו את חג השבועות- חג מתן תורה - חוגגים אנו ביום החמישים.

התורה, שקדמה לעולם, היא נצחית, היא היתה קיימת לפני היות מושג הזמן. יציקתה של הרוח לכלים של חומר, הינה מנפלאות תמים דעים. על כן כשעלה משה למרום לקבל תורה אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה מה לילוד אישה בינינו, וכל דיבור ודיבור שיצא מפי הקב"ה יצאה נשמתם של ישראל וצריך היה הקב"ה להוריד טל שעתיד להחיות בו מתים ולהחיותם (שם פ"ח). בני ישראל צריכים היו הכנה והתקדשות לקראת מעמד זה. גם התורה, כביכול, צריכה היתה למסכים של ענן וערפל כדי לאפשר את קליטתה על ידי מקבליה. על כן, גם הזמן בו התקיים מתן תורה ושאותו אנו חוגגים בחג השבועות, חורג מתבניות רגילות של זמן.

וכשם שבניגוד למצופה, אורה של תורה מפציע דווקא מתוך ערפל, כך גם אורה של גאולה מוצא את דרכו בנתיבות עקלקלות ומפתיעות: "מעם נפרד - משיח ה'".

"העם הנפרד" שממנו בא משיח ה', הוא מואב. אביה של אומה זו שעל שמו היא נקראת נולד מזיווג טמא של לוט וביתו הבכירה. זהו לוט שנפרד מאברהם אבינו הראשון ופנה סדומה עיר החטאים, כנאמר בתורה "ויפרדו איש מעל אחיו" (בראשית י"ג, י"א). בנותיה של אומה זו הזנו את בני ישראל בשיטים ועל בניה נאמר "לא יבוא עמוני ומואבי בקהל ה', גם דור עשירי לא יבא להם בקהל ה' עד עולם". באופן פשוט, מואבי שאסור בקהל, כולל גם מואבית כשם שממזר האסור בקהל כולל גם ממזרת. רק תורה שבע"פ גלתה את הסוד המפתיע שמואבית מותרת. ההלכה הזו היתה רופפת עד שהיה צריך עמשא לנעוץ חרב בביהמ"ד ולומר: "כל מי שאינו שומע (=מקבל) הלכה זו ידקר בחרב, כך מקובלני מבית דינו של שמואל הרמתי: עמוני ולא עמונית מואבי ולא מואבית" (יבמות ע"ז). 
על כן לא לחינם חשש הגואל לגאול את רות פן ישחית את נחלתו. 
אך עם כל זאת רות המואביה, לא רק הותרה לבוא בקהל אלא נבחרה ע"י ההשגחה להיות אמה של מלכות!

השושלת של דוד מלכנו משיח ה', מפתיעה גם בחלקה השני. היא מתחילה מיהודה אבי השבט שבא אל כלתו תמר שחשבה לזונה, ומהמפגש הזה נולד פרץ וממנו לאחר עשרה דורות נולד דוד. רש"י על הפסוק "ותמר כלתו ילדה לו את פרץ ואת זרח, כל בני יהודה חמשה" (דבהי"א ב' ד') כותב: "תמיה אני היאך מזכיר גנות זקנתו של דוד" . לכאורה, אם אמנם זו גנות שאין להזכירה, התמיהה היותר גדולה היא איך השתלשלה מגנות כזאת נשמתו הגבוהה של דוד. 

בספר "אם הבנים שמחה" עונה על התמיהה כך: "דלא הוי גנות כלל, דמתוך גנותו בא לידי שבחו, דיען דאורו גדול כל כך לעילא ולעילא עד גבהי מרומים, מוכרח היה להעליטו במכסה לא יפה".

ההוויה איננה מוכשרת, עדיין, לקליטת אורה הגדול של הגאולה, אורו הגדול והמבהיק של משיח, על כן, כדי שלא יסמאו העיניים, יש צורך לעטוף אור זה, אבל דוקא עמעומו מאפשר את הופעתו.

הערפל המכסה את ייחוסו של דוד, מכסה גם את עצם הציווי להעמיד מלך בישראל. לשון הפסוק "כי תבא אל הארץ אשר ה' אלקיך נתן לך וירשתה וישבתה בה ואמרת אשים עלי מלך... שום תשים עליך מלך אשר יבחר ה' אלקיך בו וגו' ". מלשון זו אין משתמע ציווי חד משמעי, העמדת מלך תלויה ברצון העם ורק אם יהיה רצון כזה, אז הכתוב מגביל "לא תוכל לשים עליך איש נוכרי וכו' ". ובאמת חכמים במסכת סנהדרין נחלקו האם זו מצוה או רשות. את התנגדותו של שמואל לבקשת העם להמליך עליהם מלך, ניתן לכאורה לפרש אפילו כשלילת רעיון המלכות.

הערפל נמשך גם באופן משיחתו של דוד על ידי שמואל הרואה לעיניים ובנדודיו של דוד עם אנשים מרי נפש. ובלשונו של הרב קוק (במאמר הנזכר): "אחת מההופעות שהאורה העליונה השמימית מופיעה בהן על הארץ (ועל כן היא זקוקה לענן שיאפשר את קליטתה) קשורה באורו של משיח שהוא אור הגאולה. מראשית צמיחתה של אומה זו, היא היתה לוטה מאפלים עד בלי להכיר איזה אור מתנוצץ ממנה".

לא רק הענן קושר שני ארועים אלה שנזדמנו לחג השבועות: "התורה והממלכה בישראל קשורים זה עם זה קשר בל ינתק. המלך בשבתו על כסא ממלכתו, כותב לו את ספר התורה המיוחד לו משנה תורה. כתיבה מיוחדת בתור מלך מושל על העם ומנהיג את החיים החברותיים של הכלל, חוץ מהספר הרגיל שכל אחד מישראל צריך לכתוב לעצמו... קבלת התורה בישראל קבלה כפולה היא קבלת חובת היחיד... וקבלת התורה בתור קבלתה של האומה המנהיגה את חייה החברותיים בתור לאום" (הרב קוק במאמר ממלכת כהנים, מאמרי הראי"ה).

יהי רצון שהעננים יתפזרו במהרה ונזכה לאורה של תורה באורה של מלכות.










הרב מנחם פליקס
* מדרשיר – מאת חנן פורת
במאמר הפתיחה עומד הרב מנחם פליקס בעקבות מימרתו של הראי"ה קוק זצ"ל, על פשר הופעת השכינה במעמד הר סיני דווקא מתוך הערפל.

ומקרא מלא בעת חנוכת משכן שלמה מסייעו לראות בהופעה מתוך הערפל מגמה א-לוהית הבאה לכתחילה בכוונת מכוון:

"אז אמר שלמה:

ה' אמר לשכון בערפל" (מלכים א' ח', י"ב).

ביטוי מיוחד לגילוי שכינה מתוך ערפילי טוהר נמצא בפתיחת סדר שופרות בתפילת מוסף לראש השנה, המובאת לפניכם בזה, והיא ערוכה ממש כפיוט בעל קצב ומשקל.

ופעם, במעמד מיוחד באוניברסיטת בר אילן נשא המשורר אצ"ג מסה על הכיסופים לבניין המקדש ולגילוי שכינה, ובאותו מעמד סיפר שהסופר ש"י עגנון אמר לו בעת רצון: איני מזלזל בערכי כסופר מחונן אבל מה אני ומה סיפורי לעומת מדרשי חז"ל והתפילות שתקנו לעם ישראל... כך אמר והוסיף באנחה:
ולוואי והייתי זוכה לחבר ולו תפילה אחת, כמו תפילת "אתה נגלית בהר סיני".

אַתָּה נִגְלֵיתָ
מתוך 'שופרות' בתפילת מוסף של ראש השנה

אַתָּה נִגְלֵיתָ בַּעֲנַן כְּבוֹדֶךָ
עַל עַם קָדְשֶּךָ לְדַבֵּר עִמָּם

מִן הַשָּׁמַיִם הִשְׁמַעְתָּם קוֹלֶךָ
וְנִגְלֵיתָ עֲלֵיהֶם בְּעַרְפַלֵּי טֹהַר/
גַּם כָּל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ חָל מִפָּנֶיךָ
וּבְרִיוֹת בְּרֵאשִׁית חָרְדוּ מִמֶּךָּ
בְּהִגָּלוֹתְךָ מַלְכֵּנוּ עַל הַר סִינַי

לְלַמֵּד לְעַמְּךָ תּוֹרָה וּמִצְווֹת.

וַתַּשְׁמִיעֵם אֶת הוֹד קוֹלֶךָ
וְדַבְּרוֹת קָדְשְׁךָ מִלַּהֲבוֹת אֵשׁ
בְּקֹלוֹת וּבְרָקִים עֲלֵיהֶם נִגְלֵיתָ
וּבְקוֹל שֹׁפָר עֲלֵיהֶם הוֹפָעְתָּ.

* לאור ההלכה

מוצרי החלב הכשרים והמהודרים
ההבדל בין מוצרי החלב הכשרים למהודרים בא לידי ביטוי בשלושה תחומים עיקריים: 
א) במוצרים הכשרים משתמשים בג'לטין, היינו בחומר שגורם להקרשת החלב, שעל ידו יוצרים את המרקם המיוחד של מעדני חלב מסוימים וממתקים. הג'לטין מיוצר בדרך כלל מעצמות ועורות של בעלי חיים שאינם כשרים. יש אומרים שמוצר שיש בו ג'לטין אסור מדברי חכמים הואיל והופק מבעלי חיים האסורים באכילה, ויש סוברים שהואיל ובדרך עשייתו הג'לטין מאבד את כל טעמו עד שנעשה כעפר, פקע ממנו האיסור והרי דינו כעפר. למעשה, הלכה כדעת המתירים, מפני שהמחלוקת בדברי חכמים, אבל לכתחילה כשאפשר, טוב להחמיר וליצרוך מוצרים שהג'לטין שבהם הופק מבהמות כשרות או דגים. 

ב) כידוע חלב שנחלב על ידי גוי בלא פיקוח יהודי, אסור מדברי חכמים משום שחששו שמא יערבו בחלב הכשר חלב מבהמה טמאה. במוצרים הכשרים משתמשים באבקת חלב ועוד מרכיבים שנוצרו מחלב שנחלב על ידי גוי בלא פיקוח יהודי. ואמנם לדעת הרב פיינשטיין, כשיש השגחה ממשלתית על המפעלים שלא יזייפו את החלב, החלב כשר. אולם לעומתו יש אוסרים. ואף שהעיקר כמקילים בדין שיסודו מדברי חכמים, מכל מקום כשאפשר טוב להחמיר. 

ג) בחלב שבמוצרים הכשרים מעורב חלב שנחלב באיסור של חילול שבת, ויש אומרים שהחלב אסור גם על הקונים, כדי שלא ייהנו ממלאכה שנעשתה עבורם בשבת במזיד. ואמנם להלכה חלב זה מותר, מפני שיש סוברים שהאיסור ליהנות ממלאכת שבת מוטל רק על זה שעשה את האיסור בעצמו. ועוד, שעל כל מוצר חלב שאנו קונים יש ספק, שאולי הוא מן החלב שנחלב בימות החול בהיתר. אלא שאף כי החלב עצמו מותר, מכל מקום יש בזה סיוע למחללי שבת. ולכן לכתחילה עדיף לקנות מוצרים למהדרין ולחזק את המְשָקִים שקיבלו על עצמם לשמור שבת כהלכתה.

למעשה, מותר לאכול את המוצרים הכשרים, וכשאפשר למצוא מהודרים יש להשתדל להעדיף אותם. ומי שקיבל במתנה מוצר כשר, אף שהוא רגיל לאכול מוצרים מהודרים, יכול לאוכלם ולא יאבדם.









הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

ד'-י' סיון    סוטה יד - כ

תורת חסד עם החיים והמתים (סוטה יד ע"א)
"דרש ר' שמלאי: תורה - תחילתה גמילות חסדים, וסופה גמילות חסדים. תחילתה גמילות חסדים, דכתיב: 'ויעש ה' אלהים לאדם ולאשתו כתנות עור וילבישם' (בראשית ג, כא), וסופה גמילות חסדים, דכתיב: 'ויקבור אותו בגיא' " (דברים לד, ו) (סוטה יד ע"א). הקב"ה עצמו גומל חסד עם החיים – אדם וחוה, ועם המתים- משה רבנו. ללמד על מעגל החיים האישי מלידה ועד מיתה, ועל מעגל החיים הכללי - העולם בראשיתו האנושית, עד הסתלקותו של משה רבנו מנהיגם הגדול של עם ישראל.

רות עושה גם כן חסד עם החיים והמתים. עם החיים- שבה עם נעמי ומלקטת בעבורה בשדות, ועם המתים- לא קבורה ותכריכים, אלא הקמת שם המת על נחלתו. לדברי בועז: "היטבת חסדך האחרון מן הראשון, לבלתי לכת אחרי הבחורים אם דל ואם עשיר" (רות ג, י), החסד עם המתים גדול יותר מחסד עם החיים: "דרש בועז: מה אוהבת אשה- בחור עני, מזקן עשיר. ואני בן שמונים שנה, ובאת אצלי לקדש שם שמים" (תנחומא בא סי' טז). וכך רומזת גם נעמי: "אשר לא עזב חסדו את החיים ואת המתים" (רות ב, כ). 
"אמר ר' זעירא: מגילה זו, אין בה לא טומאה, ולא טהרה, ולא איסור, ולא היתר. ולמה נכתבה? ללמדך כמה שכר טוב לגומלי חסדים" (רות רבה [וילנא] ב, יד). ומה היה שכרה? "לא מתה רות המואביה עד שראתה שלמה בן בנה יושב ודן דינן של זונות, שנאמר: 'וישם כסא לאם המלך' (מלכים א ב, יט), זו בת שבע, 'ותשב לימינו' זו רות המואביה" (רות רבה [וילנא] ב, ב). וממנה מלכי בית דוד: "כי מלכי חסד הם" (מלכים א כ, לא), עד ימות המשיח עליו נאמר: "והוכן בחסד כסא וישב עליו באמת באהל דוד" (ישעיהו טז, ה).
"למה קוראים ספר רות בעצרת, בזמן מתן תורה? לפי שמגילה זו כולה חסד והתורה כולה חסד, שנאמר: 'ותורת חסד על לשונה' (משלי לא, כו)" (מדרש לקח טוב- רות [בסוף]). 









הרב יהודה זולדן

* אל בית חלומותי

משמח ציון בבניה / מדלן
"'שמי הוא חיה-תמר', היא אמרה כשנפגשנו, השם תמר ניתן לי בלידתי, ואת השם חיה קבלתי לאחר הניתוח" הסבירה. "ניתוח?" שאלתי,  ובפגישות הבאות היא ספרה לי את סיפור חייה, וחשתי כיצד חיי נפרשים לפני כמו מגילה ארוכה, כמו הכתובה הזו שהרב מרצבך מחזיק עתה בידו.

"הרי את מקודשת לי בטבעת זו כדת משה וישראל", אני אומר בקול חזק ובטוח,  וחש את ידו של אבא עלי, ואת אמא אני רואה מנגבת דמעה סוררת, ואת כולם שמחים.

"בגיל 4, היא ספרה לי, היו לי כאבי ראש חזקים, עם כאבים בעורף ופזילה חמורה בעיניים. בביה"ח לא מצאו דבר, ושלחו אותי הביתה" אני מקשיב לה בריכוז רב, ומגלה כיצד הפרטים מצטרפים לסיפור בעל קווי דמיון זהים, וכיצד החרדה מפנה מקומה להבנה שהקווים הללו הם השביל שיוביל אותנו לחיים משותפים.  

בגיל 4.5, אני מספר לה, היו לי כאבי ראש חזקים, ובביה"ח העמק הידרדר מצבי ואיבדתי את ההכרה, לכן הועברתי לרמב"ם".

לא אלאה אתכם בפרטי האירועים, רק את עיקרי הדברים.

בביה"ח רמב"ם גילה פרופ' מרצבך שאני סובל משחפת המוח. הרופאים הכינו את הורי לגרוע מכל, ללא סיכוי של תקווה, ורק פרופ' מרצבך עודד את כולם ולא נתן לייאוש להשתלט על המשפחה.

אצל חיה-תמר גילו בתל-השומר גידול במוח. גם שם לא היה סיכוי להחלמה, ורק הרב אהרון מרצבך, בנו של הפרופ' מרצבך, עודד את המשפחה לא ליפול לידי הייאוש. 

וכשאני שומע את שבע-הברכות, והמילים היפות נפרשות מעל חיה-תמר ומעלי, כמו הטלית שהיא נתנה לי בערב הזה שלנו,  אני יודע שמעמד זה הוא ניצחון התקווה והאמונה על הייאוש, ניצחון השמחה על העצב, וראית הטוב מעל כולם. 

ואני רק תוהה, האם באוניה "יהודה הלוי" שהביאה ארצה את הסבים שלנו, הם אמרו אולי זה לזה: 'שניפגש בשמחות של ילדינו', ולא שערו שאכן פגישה כזו תתקיים.   

"אתי מלבנון תבואי" (שיר השירים ד', ה')
סדנת כתיבה יוצרת, בהנחייתה של הגב' יונה דרעי, מיועדת לבחורים ובחורות, פנויים ופנויות, המעוניינים לפנות זמן  ולהיכנס דרך חווית הכתיבה אל עולם השיח הזוגי.

אורך הסדנא ארבעה מפגשים, פעם בשבוע, בימי שני, החל מיום שני ד' בתמוז (7.7) בשעה 20:00.
כל מפגש כשעתיים וחצי. מספר המשתתפים מוגבל ולכן כדאי להקדים ולהירשם. 

ההרשמה היא לכל ששת המפגשים. עלות ההשתתפות: 240 ₪   

סדנת  ניסיון  תתקיים  ביום שני כ"ז בסיון (30.6), ברח' הפלמ"ח 24 בירושלים. (נא להביא כלי כתיבה.)

לפרטים והרשמה: יונה דרעי 054-4870645.
* אורו של ספר

עבר הווה ועתיד נפגשים

לרגל 40 שנות התיישבות -

ספר חדש על ההתיישבות בהר חברון

'דרומא'

40 שנה לאחר ליל הסדר במלון פארק בחברון וחידוש ההתיישבות בהר יוצא לאור ספר חדש בשם 'דרומא'  על ההתיישבות בהר חברון. הספר שנכתב על ידי כותבים שונים ונערך בידי צביקה פלג, הופק ביוזמתה של המועצה האזורית הר חברון ובסיוע של ישיבת בני עקיבא לחינוך סביבתי בסוסיא. 

מקריאה בספר נחשף הקורא למפגשים מרתקים בין דמויות מרכזיות בתולדות עם ישראל לממשיכי דרכם בהתיישבות המתחדשת, בין אזורי צומח שונים, בין ההר למדבר ובין הישן לחדש.

הספר מחולק  לארבעה שערים:

השער הראשון מכיל מאמרים המגלים את הרבדים של ההיסטוריה היהודית של הר חברון, מימי האבות ומערת המכפילה, דרך דוד המלך ועתניאל בן קנז ועד לרבי ישמעאל בתקופת התנאים וימי מרד בר כוכבא.

השער השני מכיל את סיפורה של ההתיישבות  ב-40 השנים האחרונות. השער סוקר את התפתחות מוסדות החינוך בהר, מוסדות התיירות, החקלאות והתעשייה וכן את סיפורו של כל יישוב מרגע העלייה לקרקע ועד היום.

בספר מיוחד שער למאמרים מדעיים במגוון נושאים כמו ייחודם של בתי הכנסת באזור, תיאורי הנוסעים בהר חברון במאה ה-19 ועל פעולת התגמול סמוע בשנת 1967.

את הספר מסכם פרק המתאר בצורה צבעונית ומדויקת חמישה עשר מסלולי טיול מומלצים באזור חברון. 

את הספר ניתן להשיג במועצה האזורית הר חברון, בישיבת בני עקיבא לחינוך סביבתי סוסיא ובמרכז סיור ולימוד סוסיא. 

