תורת חיים – לכלל ולפרט

בין חג השבועות לפרשת נשא

הרב חיים דרוקמן

פרשת נשא היא בדרך כלל הפרשה הראשונה אחרי חג השבועות והשנה היא ממש סמוכה לו. פרשת נשא מבליטה את עניינה של תורה וערכה המיוחד. 

"אמר רבי פנחס בר חמא: לכל מקום שתלך המצוות מלוות אותך" (דברים רבה, ו, ג). זה עניינה של תורה. היא נותנת לנו בני לוויה, שומרי ראש צמודים. "כִּי מַלְאָכָיו יְצַוֶּה לָּךְ לִשְׁמָרְךָ בְּכָל דְּרָכֶיךָ" (תהלים צ"א, י"א). אלה מלאכים טובים שמלווים אותנו בכל תחומי חיינו ומורים לנו את דרך האמת.

הדבר הזה בולט במיוחד בפרשת נשא. לעומת מצוות התורה בכללותן שניתנו לכלל ישראל בשווה, שהן הדרכות סטנדרטיות לכלל כולו, למצבים רגילים, באות בפרשת נשא מצוות שמתייחסות ליחידים במצבים אינדיבידואליים חריגים.

ישנה הדרכה מיוחדת לטיפול בסוטה, העלולה להביא למשבר במשפחה. וישנה הדרכה לאדם שנמצא במצב נפשי מיוחד, בו הוא מרגיש צורך להינזר.

חז"ל אומרים: "משל לאחד מושלך לתוך המים, הושיט הקברניט את החבל ואמר לו תפוס חבל זה בידיך ואל תניחהו, שאם תניחהו אין לך חיים. כך אמר להם הקב"ה לישראל כל זמן שאתם מדובקים במצווות – ואתם הדבקים בד' א-להיכם חיים כלכם היום" (במדבר רבה י"ז, ו'). המצוות הן חבל הנצח שמאפשר לנו את הקיום האמיתי בעולם הזה, שהוא עולם חומרי, וקיימת סכנה של טביעה בחומר. והנה מתייחסת התורה בפרשתנו למקרים אינדיבידואליים חריגים, שהיתה בהם כבר מבחינה מסוימת עזיבת החבל, ואף על פי כן דואגת לנו התורה על ידע מצוותיה המיוחדות למצבים אלה, למעין חגורת הצלה כדי שנינצל.

" 'אור זרוע לצדיק' – זרע הקב"ה את התורה ואת המצוות... ולא הניח דבר בעולם שלא נתן בו מצוה לישראל..." (במדבר רבה י"ז, ה). התורה ומצוותיה הן אור שבא להאיר את דרך חיינו, של הכלל ושל הפרט, של המצבים הרגילים והבלתי רגילים, של הסטנדרטיים ושל אינדיבידואליים.

"כִּי נֵר מִצְוָה וְתוֹרָה אוֹר" (משלי ו', כ"ג) אור תורה מאיר לנו על ידי נרות המצוה את כל פינות חיינו, כולל הפינות החשוכות ביותר. "כִּי אֵשֵׁב בַּחֹשֶׁךְ – ה' אוֹר לִי" (מיכה ז', ח'), "גַּם כִּי אֵלֵךְ בְּגֵיא צַלְמָוֶת לֹא אִירָא רָע כִּי אַתָּה עִמָּדִי..." (תהלים כ"ג, ד').

*

מעל למחצית הפרשה עוסקת בקרבנות הנשיאים. קודם בקרבנות הכלליים של כל הנשיאים ולאחר מכן בקרבנות הפרטיים של כל נשיא ונשיא. התורה מפרטת מה הקריב כל נשיא, והפרוט מצביע שכל הנשיאים הקריבו בדיוק אותו קרבן. אם כן, למה חוזרת על כך התורה שנים-עשר פעמים? ללמד אותנו דבר גדול. למרות שמבחינה חיצונית הקרבנות של כולם היו אותו דבר, באמת כל אחד מקרבנות הנשיאים היה אחר ומיוחד, ולא דמה לזולתו. הקרבן מבטא את רצון האדם להתקרב לקב"ה, ועל כן אין עיקרו של הקרבן - הבהמה שהאדם מביא, כי אם הלב והכוונה. בקרבן מביא האדם את עצמו. מבחינה זאת קרבנו של כל אחד הוא מיוחד שלו ואינו דומה לשל חברו.

כך גם בתפילה. כולנו מתפללים אותה תפילה. כולנו משתמשים באותו סידור ומתפללים את התפילה שתקנו אנשי כנסת הגדולה. בכל זאת התפילה של כל אחד היא מיוחדת שלו ואינה דומה לשל זולתו. התפילה של האדם איננה רק הקריאה שהוא קורא, כי אם ההדגשה המיוחדת שלו - הכוונה שלו, הכאב שלו, ההתרוממות שלו, ההתעלות שלו – הלב שלו. אם כן, כל אחד והתפילה המיוחדת שלו, ואין תפילה של אחד דומה לשל חברו.

עומדים על כך חז"ל ואומרים: "אמר רבי שמעון: צלותא דסגיאין סליק קמי קב"ה (תפילה של רבים עולה לפני הקב"ה) ומתעטר בההוא צלותא, בגין דסלקא בגוונא סגיאין ואתכלילת מכמה סטרין (והקב"ה מתעטר באותה התפילה, משום שהיא עולה בכמה אפנים ונכללת מכמה צדדים), ובגין דאתכלילת מכמה גוונין אתעבידת עטרה, ומנחא על רישא דצדיק חי העולמים (ומשום שנכללת מכמה אפנים נעשית עטרה ומונחת על ראש צדיק חי העולמים), וצלותא דיחיד לאו איהו כלילא, ולאו איהי אלא בגוון חד (אבל תפילת יחיד אינה כלולה, והיא אינה אלא באפן אחד), ועל דא, צלותא דיחיד לאו איהו מתתקנא לאתקבלא כצלותא דסגיאין (ועל כן תפילת יחיד אינה מתוקנת להתקבל כמו תפילת הרבים)..." (זה"ק וישלח קסז:). 

מלמד אותנו רבי שמעון שתפילת היחיד יש בה גוון אחד, ואילו תפילת הצבור יש בה הרבה גוונים ועל כן היא הופכת להיות כתר לקב"ה. "כתר יתנו לך ה' א-להינו". כתר יש בו הרבה יהלומים ואין יהלום אחד כמו השני – גדלים שונים, צבעים שונים – וכל אלה יחד יוצרים את הכתר.

זוהי תפילת הציבור שהיא כוללת את תפילות היחידים. כל תפילה היא יהלום ואין תפילה אחת דומה לרעותה. ומכל התפילות של היחידים נוצרת התפילה הגדולה של כלל ישראל שמתקבלת.

כנראה שבעקבות דברי הזה"ק מביא רבי יהודה הלוי: "נקבע אצלנו כי יתפלל היחיד תפילה בציבור... למען ישלם על ידי אחדים מציבור זה, מה שהוחסר על ידי האחרים... וכך תצא מבין כולם תפילה שלמה בכוונה זכה, ותחול הברכה על הכל..." (הכוזרי ג', י"ט).

דבר זה אמור גם ביחס למצוות כולן. מברר עניין זה ה"אור החיים": "ה' צוה תרי"ג מצוות, ומן הנמנע שימצא אדם אחד שישנו בקיום כלן... יש מצוות עשה בכהנים שאין מציאות לישראל לעשותן, ויש מצוות לישראל שאינן בכהנים, וכן בלויים וכן בנשים" (יש לכל אחד מאלה מצוות מיוחדות שאינן באחרים). (שמות ל"ט, ל"ב).

לפי זה מתעוררת שאלה גדולה. חז"ל מלמדים אותנו כי רמ"ח מצוות עשה הן כנגד רמ"ח אברים שבגוף האדם, ושס"ה מצוות לא תעשה הן כנגד שס"ה גידים שבגופו. כלומר, על ידי המצוות משתלמים האברים והגידים שבגוף. והרי אין אדם שיכול לקיים תרי"ג מצוות. אם כן, איך משתלמים אבריו וגופו? "אלא ודאי שתתקים התורה במחברת הכללוּת ויזכה זה מזה". מסביר האור החיים, שהמצוות כולן מתקיימות ע"י כלל ישראל וכל יחיד, מתוך חיבור לכלל, זוכה להשלים אבריו וגופו.

כך נאמר גם ביחס לתורה: "כל הלומד תורה הוא מוציא מהכח אל הפעל את מציאות חכמתה מצד נפשו, ובודאי אינו דומה האור המתחדש מצד חיבור התורה לנפש זו לאור הנולד מהתחברותה לנפש אחרת" (אורות התורה ב', א'). כלומר, כל אחד לומד את אותה תורה דרך נפשו הוא – עם שכלו שלו, עם ההשקעה שלו, עם היגיעה שלו, עם ההבנה שלו, עם ההעמקה שלו. כך שעל ידי כל הלומד תורה מתגלה גוון מסוים מאור התורה ואילו אור התורה הגדול בשלמותו מתגלה על ידי כלל ישראל. כל אחד בלימוד התורה שלו מוסיף נדבך בבנין האדיר של אור תורה בעולם שמתגלה בשלמותו על ידי כלל ישראל.

בכמה מקומות מציינים חכמים שהנשמה של כל יהודי היא אות מהתורה. עד כדי כך שראשי התיבות של "ישראל" – יש ששים רבוא אותיות לתורה. פירושו של דבר, שהתורה כלה היא הנשמה של כלל ישראל וכל אות פרטית בתורה היא נשמתו של כל יהודי. כל יהודי והאות המיוחדת שלו, וכל אות היא שונה מזולתה. ועל ידי כלל ישראל כלו מתגלה תורת ה' בשלמותה בעולם.

*

פרשת נשא שסמוכה למתן תורה משלימה את הבנת עניינה האמיתי והשלם של תורה. התורה באה להדריך את כלל ישראל ויחד עם זה מתייחסת לכל פרט בישראל וצרכיו המיוחדים. התורה מדריכה בכל המצבים כולם, על כל תחומיהם, של הכלל ושל הפרט.

על ידי כך מאיר אור התורה בגודלו ובעוצמתו, על ידי כך מופיעה עבודת ה' בשלמותה, ועל ידי כך מופיע קידוש השם במלואו. 
מדרשיר – חנן פורת
לימים אלה שבין יום ירושלים לבין חג מתן תורה נאה שירו של הראי"ה קוק זצ"ל "האמונה", המבטא את הכיסופים לשוב לארץ ציון וירושלים, ולהגשים את חלום שיבת ציון במלוא היקפו: "ארץ שלמה – לעם שלם – לאור תורת חיים שלמה" – אשר נתנה לנו "ממדבר – מתנה".

ביטוי יקר זה "ממדבר מתנה" לקוח משירת הבאר שבספר במדבר והוא חותם את שיר "האמונה" המבוא לפניכם.
***

ביטוי יקר זה - "ממדבר מתנה" - חותם את שירו של הראי"ה קוק "האמונה" – המובא לפניכם.

הראי"ה קוק ראה בשירו "האמונה" מעין המנון הראוי לתנועה הציונית במקום "התקווה" של נפתלי אימבר.

ואכן, כגבוה שמים מארץ גבוה שיר "האמונה" משיר "התקווה". שיר "האמונה" אינו מסתפק בתקווה "להיות עם חופשי בארצנו" אלא נושא קולו בעוז אמונה ורואה בשיבת ציון את הצעד הראשון למהלך אלוהי גדול העולה מעלה מעלה עד לגאולה השלמה.

אמנם יש להודות: מדינת ישראל במתכונתה כיום אינה מסוגלת עדיין לאמץ את שיר "האמונה" כהמנונה ...אבל עוד חזון למועד, ועוד יבוא יום שבו יושר ברחבי המדינה שיר האמונה.

הָאֱמוּנָה / הראי"ה קוק

לָעַד חַיָּה בִּלְבָבֵנוּ,

הָאֱמוּנָה הַנֶּאֱמָנָה

לָשׁוּב לְאֶרֶץ קָדְשֵׁנוּ

עִיר בָּהּ דָּוִד חָנָה.

שָׁמָּה נַעֲבֹד אֱלֹהֵינוּ

בְּחֳדְוָה בְּגִילָה וּבִרְנָנָה,

שָׁמָּה נַעֲלֶה לִרְגָלֵינוּ

שָׁלֹשׁ פְּעָמִים בַּשָּׁנָה.

שָׁמָּה נַעֲמֹד לְגוֹרָלֵנוּ

אַב הָמוֹן קָנָה

שָׁמָּה נִחְיֶה חַיֵּינוּ

חַיֵּי עֲדַת מִי מָנָה.

תּוֹרַת חַיִּים חֶמְדָתֵנוּ

מִפִּי עֶלְיוֹן נִתָּנָה

נֶצַח הִיא נַחֲלָתֵנוּ

מִמִּדְבָּר מַתָּנָה.

* לאור ההלכה/ הרב אליעזר מלמד
מה דינה של פקודה כנגד התורה
יש סמכות לצה"ל ומפקדיו, הפועלים מכוח נבחרי הציבור,  לגייס אנשים ולארגנם במסגרת צבאית כדי לשמור על העם והארץ. לעיתים יש צורך לפתוח במלחמת מגן, והחיילים צריכים לציית לפקודות הקרב, גם כאשר הדבר כרוך בסיכון נפשם. 

אך אם יקבל החייל פקודה הסותרת את ההלכה - אסור לו לקיימה. וגם בזמן שהיה מלך בישראל, שהיה נבחר על ידי נביא וסנהדרין, אם נתן המלך פקודה להפר מצווה ממצוות התורה - אסור היה לשמוע לו. וכן נפסק ברמב"ם (מלכים ג, ט): "המבטל גזירת המלך בשביל שנתעסק במצוות, אפילו במצווה קלה, הרי זה פטור, דברי הרב (הקב"ה) ודברי העבד (המלך) דברי הרב קודמין. ואין צריך לומר אם גזר המלך לבטל מצווה שאין שומעין לו".

למשל, בשבת, אם נתן המפקד פקודה לנסוע לצורך פיקוח נפש, כגון לצורך שמירה, מצווה לנסוע. אבל אם נתן פקודה לנסוע לצורך אחר - אסור לנסוע. לעיתים יש לחייל ספק, אולי יש צד של פיקוח נפש בפקודה ואולי אין, במצב כזה יש לקיים את הפקודה, מפני שגם ספק פיקוח נפש דוחה שבת (יומא פג, א). אולם לאחר השבת החייל צריך לבדוק את הפקודה, ואם יתברר לו כי ניתנה שלא לצורך פיקוח נפש - עליו להתלונן על המפקד בכל הדרכים האפשריות, כדי למנוע הישנות מקרים של מתן פקודות הכרוכות בחילול שבת קודש, שלא לצורך פיקוח נפש. 

היה מקרה שחיילים קיבלו פקודה לנסוע בשבת כדי לפנות מאחז יהודי שלא אושר כחוק, וכיוון שלא היה בזה צורך של פיקוח נפש - אסור היה להם לנסוע (ובאשר לעצם פינוי המאחז, האם זוהי פקודה כנגד התורה צריך בֵרור בפני עצמו ואין כאן מקומו). 

ופעם גדוד היה צריך לבצע תרגיל מלפני עלות השחר ועד חצות היום. במשך התרגיל התקיימה הפסקה ארוכה, אולם המפקד אסר על החיילים להתפלל שחרית במשך אותה הפסקה, מפני שטען כי המח"ט אמור להגיע בכל רגע לקראת השלב הבא של התרגיל, ומיד עם בואו יצטרכו להמשיך בתרגיל. כיוון שהחיילים ידעו שהשלב השני של התרגיל ימשך עד חצות היום, וראו שההפסקה נמשכה כבר חצי שעה, התעקשו והתפללו שחרית. והם אכן נהגו כדין, מפני שלא היה שום הכרח להמשיך מיד בתרגיל ולבטל עקב כך תפילת שחרית. ואם אפשר היה להמתין למח"ט זמן בלתי מוגבל, אפשר היה לתת להם זמן להתפלל שחרית, שאין כבודו של המח"ט חשוב מכבוד שמים.

* לאור הדף היומי/הרב יהודה זולדן

ו'-י"ג סיון    בבא מציעא  לד-מא

חיובי שומרים (בבא מציעא לד ע"א)

מאיזה שלב אחריות על חפץ היא של השומר, או מה מוטל על המפקיד והנפקד לעשות כדי שיהיה ברור שמשלב זה חלים על הנפקד דיני שומר? מדברי רש"י בסוגיה עולה ששעת מסירת החפץ לנפקד, ומשיכתו של הנפקד את החפץ מיד המפקיד, היא הקובעת את חובת השמירה, כל שומר לפי דינו: "הבעלים מקנין לשומר כפל העתיד להשתלם.. שבשעה שמסרה לו לשמור, על מנת כן מסרה לו", "דעל כרחך משעת מסירה בעי לאקנויה, שמשכה ממנו על מנת כן". פעולת המשיכה של השומר היא על פי האמור: "כדרך שתיקנו משיכה בלקוחות, כך תיקנו משיכה בשומרין" (בבא קמא עט ע"א). אך ראשונים אחרים סוברים שאין השומר חייב למשוך את החפץ בפעולת קנין: "לענין חיוב אונסין, מיד שסלק בעל הבהמה שמירתה מעליה מדעת השומר, קמה לה ברשות השומר לשומרה" (רא"ש, בבא מציעא ח, טו). 

אחרונים דנים מה מועילה משיכת השומר ללא פעולת קניין? ה'קצות' (סימן רצא ס"ק ד) כותב: "כל השומרים לא נתחייבו בעל כרחן, משום שהתורה ירדה לסוף דעתן דברצונם מקבלים עליהם". הוא מציין לתוספות (כתובות נו ע"ב ד"ה הרי) הכותב ששומרים משעבדים עצמם לכתוב בפרשת שומרים אודות דיניהם. כך ניסח זאת הרב יהושע יגל (נתיבות יהושע, חלק א סי' כג) ע"פ תוס' זה: "סילוק שמירת הבעלים קובע מצב שבו גמירות הדעת מוסקת גם בלי קנין, ועל דעת כן מתחיב כל שומר בהשתעבדותו לשמירה". 

הרב שמעון שקופ (חידושים לבבא מציעא סי' כה) כותב עוד שמאחר והשומר נטל חפץ לשמור, הוא משתעבד להשלים את השמירה, ואם הוא לא יעמוד בתנאי השמירה, יהיה עליו לשלם כל שומר לפי דינו. מנין שההשתעבדות הרצונית לשמור על החפץ, מחייבת גם תשלום בעת נזק? הרב יעקב ישראל קנייבסקי, [הסטעייפלר] (קהילות יעקב, בבא מציעא, סי' לד) כותב שחובת התשלומים של שומר אם לא שמר כראוי הוא מדין מזיק. אמנם זהו רק גרמא בנזיקין, אך זה חידושה של התורה ששומרים יהיו חייבים גם על היזק מסוג זה. 

יציאת אלו שהוריהם בחיים בתפילת יזכור/ 
משה ביגל, הרב המקומי מיתר

בבתי כנסת רבים נוהגים שכאשר אומרים את תפילת "יזכור" לנשמות הקרובים (ביום הכיפורים ובחגים) יוצא מי שהוריו בחיים מחוץ לבית הכנסת.

סיבות מספר נכתבו למנהג זה: 

1. שלא יהיה מצב שחלק מהציבור בוכה וחלק אחר מפטפט בשמחה ופוגע באומרים יזכור (אוצר טעמי המנהגים עמ' רסב), בדומה לזה (שערי אפרים, בפתחי שערים י לב) יש בזה מעין איסור "לא תתגודדו – לא תעשו אגודות אגודות" (גשר החיים לא, ז).
2. חשש לעין הרע על מי שאינו אומר "יזכור" מכיוון שהוריו חיים, מצד מי שהוריו אינם בחיים (שערי אפרים שם). 

3. על פי רוב הבנים נקראים על שם הסבים שאת שמם מזכירים בתפילה, אם כן כאשר ההורים אומרים יזכור ומזכירים את שם הנפטר הזהה לשם הבן שעומד על ידו יש בזה חשש ופחד וזה נשמע כאילו מזכיר את נשמתו של הבן החי כי הרי ברית כרותה לשפתיים (ציץ אליעזר יב לט).
4. אלה שאינם אומרים יזכור ימשכו לבכות יחד עם אלה שאומרים יזכור (כי הרי אלו הוריהם ומזכירים את קרוביהם) ואסור לבכות ביו"ט למי שאין לו סיבה לכך, להורים מותר לבכות כי בחג כי זה בכי משחרר כמו שמותר לבכות  בשבת למי שהבכי מרגיע אותו (שו"ע או"ח רפח ב ברמ"א, ציץ אליעזר שם).
המצב כיום בבתי הכנסת, שחלק גדול מהציבור יוצא מחוץ לבית הכנסת בזמן אמירת "יזכור" וחלק מהמתפללים נשאר לומר יזכור. היוצאים מבית הכנסת משוחחים בקול רם ומפטפטים בזמן שחלק אחר בבית הכנסת מבכים את זיכרון יקיריהם. יתירה מזאת הציבור שמחוץ לבית הכנסת נשאר בחוץ כהמשך להפסקה בתפילה או שנכנס בצורה שאינה הולמת, לאמירת "יזכור" ציבורי לחללי השואה וחללי מערכות ישראל, ופוגע במי שאמרו יזכור ובזיכרון חללי השואה ומערכות ישראל. 

יש בתי כנסת שבחרו לפתור בעיות אלו ע"י שינוי במנהג, שכל הציבור  נשאר בבית הכנסת בזמן אמירת "יזכור" (ברוח זו רוצה להמליץ ידידי הכובד הרב נח ויזונסקי שליט"א, תחומין יז עמ' 54 – 58).

ברם קשה לשנות מנהג קיים שיש לו סיבות ומקורות בפוסקים. 
ברצוני להציג בפניכם הצעה, שיש בה פתרון לבעיה זו. והנהגתי אותה במיתר. היא מתאימה גם לבתי הכנסת בהם ציבור הצעירים יוצא באמירת "יזכור" וגם כאשר ציבור זה אינו יוצא. 
הציבור שהוריו בחיים מתפלל תפילה לשלום הוריו, הדומה במבנה שלה לתפילת "יזכור" . ומוסיף את פרק קכ"ז בתהילים המאיר את מעמד הבנים בנחלת ההורים. 

הציבור כולו עוסק באמירת תפילות באווירה רצינית, ההולמת הן את היוצאים מחוץ לבית הכנסת והן את הנשארים בתוכו. אין בהצעה זו שינוי במנהגים הקיימים, מותר תמיד ובכל מצב להוסיף תפילות פרטיות ואפילו בתפילת עמידה (שו"ע או"ח קיט).
להלן נוסח התפילה:
אבינו שבשמים, אל מלא רחמים, בשעה זו בה עומדים בניך לפניך ומתפללים לעילוי נשמות הוריהם שהלכו לעולמם, קבל ברחמים וברצון את תפילתי בעבור הורי היקרים החיים עמנו, לאורך ימים ושנים.

מודה אני לפניך מלך חי וקיים על החסד שגמלת איתי (פלוני בן פלוני) ועם הורי היקרים:

אבי מורי (פלוני בן פלוני) ואימי מורתי (פלונית בת פלונית) שהענקת לנו חיים ארוכים, בטובך הגדול.

יהי רצון, אלוהינו ואלוהי אבותינו, שתברך את הורי באריכות ימים ושנים, בחיים של טובה, חיים של ברכה, חיים של פרנסה, חיים של חילוץ עצמות ובבריאות טובה.

חזק את ידַי ותן בי את הכוח שאוכל לעזור על ידם ולכבדם כמצוות תורתך. תן בי חכמה בינה ודעת לשמור את דברי תורתך ולהמשיך את דרך התורה המסורה לנו מאבותינו לדורות הבאים (וזכיני למצוא את זיווגי בעִתו ובזמנו / במהרה) ותברך אותי בבנים ובבנות שעוסקים בתורתך והולכים בדרך אבותינו.

יהיו לרצון אמרי פי והגיון לבי לפניך ה' צורי וגואלי.
תהילים קכ"ז

שיר המעלות לשלמה, אם ה' לא יבנה בית שוא עמלו בוניו בו, אם ה' לא ישמור עיר שוא שקד שומר.

שוא לכם משכימי קום מאחרי שבת, אוכלי לחם העצבים, כן יתן לידידו שנא.

הנה נחלת ה' בנים, שכר פרי הבטן. כחיצים ביד גיבור כן בני הנעורים.

אשרי הגבר אשר מלא אשפתו מהם, לא יבושו כי ידברו את אויבים בשער.

* אור ירוק/  מאת הרב דוב ברקוביץ ראש בית אב 

א. לחג השבועות מספר יסודות המחברים בין  החיות והברכה שבטבע של ארץ ישראל לבין קבלת התורה והשראת השכינה – החג נקרא חג הקציר, מביאים את מנחת שני הלחם למזבח מה שמסמל את התחלת שימוש יבול השדה של אותה שנה בבית המקדש, מתחילים להביא את מבחר שבעת המינים כביכורים לה', עולים לרגל לראות וליראות את פני א-להי ישראל וכמובן החג מכונה, "זמן מתן תורתנו".

חיבור מאלף בין יסודות אלו פותח את מסכת פאה במשנה. "אלו דברים שאין להם שיעור: הפאה, הביכורים, הראיון, גמילות חסדים ותלמוד תורה". עריכת חמשת המצוות הסגוליות הללו בצורה זו מהווה תיאור של מסע של יהודי החי בתקופת בית המקדש השני מהשדה שלו אל בית המקדש ובחזרה. ראשית המסע – מצוות פאה שבשעת הקציר. כבימי רות ונעמי הקציר איננו פעולה של ניכוס ורכושנות, אלא של חלוקת ברכת ה' בין הנצרכים והחלשים. על פי סדר המצוות במשנה נתינת הברכה לזולת כפאה מהווה מניע נפשי לחבר את הברכה לשורשה, בהבאת המבחר כביכורים בשמחה אל בית ה'. ההגעה למקדש מלווה בעמידה בעזרה אל פני השכינה, מצוות הראיון, בה עטוף האדם בתחושת נוכחות של המעבר לזמן ולמקום ולנפש אך השורה באופן פלאי בנפש פנימה. כל זאת מאפשרת לאותו עולה מן השדה אל העזרות לשוב אל ביתו אחרי התמלאות ואחרי השתפכות הנפש מוכן לממש את יסודות הבריאה  – גמילות חסדים ותלמוד תורה.

והנה כל חמשת המצוות הללו "אין להן שיעור" – זאת בשני מובנים. האחת – אדם יכול לצאת ידי חובה בכלשהו. כל אחת ממצוות אלו נוגעות בשורש קיום האדם. אם רק ייפתח ויעשה מעשה בכל לבבו ובכל נפשו, מעשה קטן ככל שיהיה - נתינה לעני, הבאת הברכה לשורשה, עמידה לפני השכינה, הזרמת חיות לאחר ולימוד תורה אמיתי ונוגע – ההשפעה בעולם - וגם בנפשו - תהיה בחינת דבר שאין לו שיעור, כלומר דבר שמשרה בעולם את האין גבול. והמובן השני – כמה שעושים, אפשר - וגם צריך - עוד.

ב. המסע מהשדה למקדש וחזרה הביתה לאחר ההתמלאות הוא מסע הכרחי לכל אדם. אמנם אין לנו לרובנו היום שדות בהן אנו מקיימים מצוות פאה ומהן עולים לראות וליראות בעזרות החיים בהר הבית. אך גם היום אי אפשר להיפגש עם בורא העולם, מפגש אישי מתוך האותנטיות של הקיום הפרטי, ללא המפגש הבלתי אמצעי עם ברכת ה' שבטבע רוויי חיות. 

האדם איננו רק שכל ואף איננו רק רוח. הוא מורכב מחומר ומנשמה, מהגשמי והרוחני. כדי לעמוד לפני ה' הוא חייב לחוש את הנוכחות הא-להית בעולם גם ברוחו, גם בגופו וגם בחיבור שביניהם. איך יזכה למפגש עם החיות והברכה הא-להית שבעולם – ואיך יביא אותה אל שורשה?

מתוך תחושת החיות שבזרימת מים טהורים ונקיים בנהרות כימי בראשית, בנחלים, במעיינות, בבריכות ובאגמים – לא העכורים והמסוכנים לחיים - מתוך חוויית הרוח על הפנים, זו הבאה ממרחבי הים או הנושבת בעוצמה במרומי פסגות ההר – לא הנושא עשן כמיקלי - מתוך מישוש רגבי האדמה המצמיחים חיים - לא המלאה ברעלים ושופכי תעשיה –רק אותה האדמה שהקדוש ברוך הוא רצה בו כאשר ברא את הארץ עם השמים – מתוך המקומות האלו אפשר לחוש את הברכה ולדעת שיש לחבר אותה לשורשה, למקום היווצרותה. 

אך לפני כל זה ישנה דעת מכוננת ראשונית המהווה בסיס לכל. כל הברכה הנפלאה שמסביבנו איננה הרכוש הפרטי של מאן דהו. גם לא של מי שחופר את האדמה ומוציא ממנו אוצרות, מי שחושף שדות גז טבעי בים, מי ששולט באדמות האומה, אדמת החיות של כנסת ישראל הנבנית מרגבותיה, כדי לשווק יבול לסופרמרקטים. כל מי שאוחז בידו מקציר הברכה הא-להית חייב ראשית הכול לשמוט את מה שביד, לחלק את ברכת ה' לכולם. זה אינו שייך רק למי ששולט בברכת ה', שהרי כולנו אחוזים בה. תרבות הצרכנות היא של כולנו והיא פוגעת ביסוד הברכה. תרבות של צרכנות צעקנית המנסה לפתות בכל דרך שנקנה מה שאין אנו זקוקים לו, תרבות של כרטיסי אשראי בה אין האדם חייב לתת חשבון על מה שיש לו ומה שאין לו – העיקר לרכוש את החדש לעצמו – זוהי התרבות של כולנו. קשה מתרבות שכזו לעלות מהשדה הפרטי מתוך הכרה בברכת ה' לכיוון עזרות החיים שבהר הבית.

בואו נחבר מחדש את עולמנו היהודי. נכיר בברכה הא-להית העוטפת אותנו מכל עבר, נשתמש בכוחות הכלכליים והטכנולוגיים המתחדשים בעם ישראל בארץ ה' לספק לחלשים ולנצרכים. מתוך פעולה רחבה שכזו אפשר יהיה לעלות עם הברכה שגילינו בחיות הטבע שמסביבנו אל בית ה' - ומשם נשוב אל ביתנו מלאים דעת ומלאים בחיות הבורא לגמול חסד ולקבל מחדש את תורת ה'.           
* שפת אמת/ הרב שלום קליין, ראש המכון התורני אור עציון
פתחו לי שערי צדק – כנגד העומר ושתי הלחם

שפת אמת לחג השבועות – שנת תרנג

איתא עומר מתיר במדינה ושתי הלחם במקדש. דהנה כתיב (תהלים קיח, יט) פתחו לי שערי צדק. וכתיב (שה"ש ה, ב) פתחי לי אחותי. דיש מפתחות חיצוניות ופנימיות. כי עולם הזה יש לו הסתר וצריכין בני ישראל לפתוח להיות כלים הראוים לקבל. ובקרבן העומר נפתח זה הפתיחה ונעשין בני חורין ממאסר הגוף. ואחר כך נפתחין שערים עליונים כמו שירד תורה מן השמים בשבועות והיא פתיחת שער הפנימי. וזהו שאמרו ז"ל פתחו לי כחודה של מחט שער המדינה ואני אפתח לכם כפתחו של היכל ואולם והוא שער המקדש.
במשנה במנחות (פ"י מ"ו סח, ב) מובא שקרבן העומר הקרב בט"ז בניסן מתיר את התבואה החדשה במדינה, כלומר בכל ארץ ישראל, וקרבן שתי הלחם הקרב בחג השבועות במקדש מתיר את ההקרבה  מהתבואה החדשה בבית המקדש. 

מדוע מתיר קרבן העומר הקרב בפסח דווקא את החדש במדינה, בעוד ששתי הלחם מתיר את החדש דווקא במקדש?

נאמר בתהלים בפרקי ההלל "פתחו לי שערי צדק", זו קריאה לפתיחת שני שערים. באילו שערים מדובר?  

בשיר השירים (ח', ב') נאמר "אני ישנה ולבי ער קול דודי דופק פתחי לי אחותי רעיתי יונתי תמתי". הדוד בשיר השירים (הנמשל כידוע לקב"ה), דופק ומבקש מהרעיה (המשולה לעם ישראל) לפתוח לו. איזה פתח מבקש הדוד שנפתח?

האדם מישראל נדרש להתמודד עם המציאות החומרית, שהיא מציאות של הסתר, בה גלוי רק העולם הגשמי. האדם נדרש להשתחרר משלטון החומר. כאשר הוא יוצא ממאסר הגוף ונעשה בן חורין, הוא יוצר בכך את הכלים כדי לקבל את השפע הרוחני ממרום.

האדם נדרש אם כן לפתוח את השער החיצוני, לסלק את שלטון הגוף. ולאחר שמתמלאת בקשת הדוד (הקב"ה) והאדם יוצא ממאסר הגוף, הוא מוכן לפתיחת השער הפנימי. בפתיחת שער זה זוכה האדם להארה א-לוהית, הוא זוכה לקבלת תורה מן השמים.

כך ניתן לפרש את המאמר הידוע, המובא במקורות רבים, והמבוסס על המדרש (שהש"ר ה', ב'): "פתחו לי פתח כחודה של מחט ואני אפתח לכם כפתחו של היכל ואולם". אנו נדרשים לפתוח את השער החיצוני – היציאה ממאסר הגוף, ואז בסייעתא דשמיא יפתח לנו שער ההיכל והאולם – שער הקודש והמקדש.

העומר בא מן השעורים, שהם מאכל בהמה. הקרבת העומר בחג הפסח באה כנגד פתיחת השער של ההתמודדות עם העולם הבהמי, החומרי, והיציאה ממאסר הגוף. קרבן שתי הלחם הקרב בשבועות, ביום קבלת התורה, בא כנגד פתיחת השער העליון, שער הקודש. ביום זה מקווים ומצפים אנו גם בימינו אלה לפתיחת שערי שמים, ולהשפעת שפע רוחני עלינו ועל עם ישראל כולו.           

חרות
השיר מעצים את כוחה של המילה הכתובה, התורה שבכתב. מכוחה ישתחרר גם כוח הדיבור וביטוי השפתיים יהיה פשוט יותר, פורה. התורה שבעל פה תתפוס את מקומה הנכון בחיי ישראל.

דקדק בקוצו של היו"ד, כר' עקיבא שהיה דורש תילי תילים של הלכות על קוצו של היו"ד (מנחות כ"ט ע"ב).

בעת הפיזור כנס, (על פי ברכות ס"ג ע"א.) יש בכתב מן הצמצום של הנפש החפצה להיפתח למרחבים שאינם מצטמצמים לגבולות האות, אך דווקא בעת הפיזור אנו מתכנסים, ושם, בעומקו של הכתב, אנו מגלים כי הוא איננו יבש כלל. בנס היו עומדות האותיות החרותות, מלאות חרות (על פי שבת ק"ד ע"א ואבות ו', ב').
אחיך לא ידעתו, (על פי דברים כ"ב) הכוונה לאחינו בני ישראל, שהמילים שלנו כעת עדיין לא נוגעות בהם אבל קרוב הזמן שכח הדיבור יפרוץ את המחסום ויגרום זיו ואביב לכל.

חותם המלכות מתברא – מלכות ישראל קשורה קשר אמיץ לתורה שבכתב. כך רואים מפסוקי ספר משנה תורה שכותב מלך ישראל (דברים י"ז) ומפירושו הנפלא של הנצי"ב, הרחב דבר, על דברים כ"ד, ט"ז.  
חֵרוּת

הַזְּמַן הֶחָדָשׁ מְהַתֵּל

שְׂדֵה מִלּוֹתֶיךָ בּוֹ – בּוּר

סָבִיב רַק הֶבֶל בָּטֵל

גַּם לְךָ אָבַד הַדִּבּוּר.

הַכְּתָב אָז לוֹחֵשׁ לְךָ סוֹד

פְּתַח בּוֹ עֵינֶיךָ וּרְאֵה

דַּקְדֵּק בְּקוֹצוֹ שֶׁל הַיּוֹ"ד

מִכֹּחוֹ, מֵחָדָשׁ,תִּבָּרֵא

בְּעֵת הַפִּזּוּר – כַּנֵּס

קַבֵּל עַל רֹאשְׁךָ הַמָּרוּת

וּרְאֵה הוּא עוֹמֵד בְּנֵס

וְעַל הַלּוּחוֹת הוּא חָרוּת

פִּתְאוֹם בְּהֶסֵּחַ הַדַּעַת

תִּשְׁמַע אֵיךְ גְּרוֹנְךָ מִתְרַחֵב

וְאַתָּה,לֹא יָדַעְתָּ טַעַת,

כְּמוֹ עֵץ שֶׁבַּחֹרֶף לִבְלֵב

מִלִּים שֶׁהַזְּמַן בְּעִתּוֹ 

בּוֹרֵא בְּךָ לְהָנִיב

אָחִיךָ, לֹּא יְדַעְתּוֹ

יָזִיו לְהֵדָן, יַאֲבִיב

כָּךְ כְּתָב, בְּעֵינֶיךָ דִּמָּה

לִצְרֹב, לַחְצֹב בְּחֵירוּט

הוֹצִיא בְּיָד רָמָה

גִּלִּךָ אֶת פִּי הַחֵרוּת

הַזְּמַן הֶחָדָשׁ מַפְתִּיעַ

נוֹתַרְתָּ מַחֲרִישׁ, מִשְׁתָּאֶה

וְאֵין יְכֹלֶת הַבִּיעַ

הָאֹזֶן נֶחְרֶשֶׁת, אֵין פֶּה.

דַּקְדֵּק בְּקוֹצוֹ שֶׁל הַיּוֹ"ד

פְּתַח את עֵינֶיךָ וּרְאֵה

הַכְּתָב לוֹחֵשׁ לְךָ סוֹד

חוֹתַם המלְכוּת מתברא

* אורה של ירושלים / רעות אודם, מדרשת "ראשית ירושלים"

הרובע המעורב – בעיר העתיקה
בשעת בין ערביים של אחד מימי הקיץ, עת מתכנסת חמה בנרתיקה, השרב נשבר מעט ואוויר ההרים שב וחוזר להיות צלול ורענן, התאגדו יחד זרים מכל קצות הארץ ועשו כולם אגודה אחת למען סייר יחדיו בסמטאותיה הלא נודעות של העיר העתיקה. מאה ועשרים דקות טיילה החבורה ובכל העת, לא פסקו קריאות ההתפעלות להישמע מפיהם עת הפתח בפניהם צוהר למסורת יהודית עתיקת שנים, עיקרה תורה וגמילות חסדים והיא מתובלת בסיפורי משפחות ואגדות מחויכות ונעימות למשמע אוזן. אוצר בחובו הרובע המוסלמי  כעסים ומריבות דת, יחסי שכנות טובים הניצבים אל מול בגידות ופרעות. המסייר ברחובותיו אם יפתח לבו ועיניו יוכל בנקל לגלות צפונות ונסתרות של המעורב שברבעי ירושלים שבתוך החומות. מבין ארבעת חלקיה של הכרך הנאה בתבל, בחרו להם יהודיה למושב את בתי הערבים אשר ברובע "היהודי", חלק מבתים אלו הושכרו לבני יעקב והם ומשפחותיהם ישבו בם מכוח ה"חזקה" של הדרים במקום שנים על גבי שנים. לעומתם, את נכסיהם אשר ברובע המוסלמים ביכרו לקנות בכסף מלא מידי בני עשיו וישמעאל. עשרים בתי תפילה וחצי תריסר ישיבות המו אדם בחלק זה של העיר ואך טבעי היה הדבר כי לצד לימוד התורה תהא ברכת שמים שרויה גם בעולם החומר היהודי שבאזור. ואין לך יהודי שהוא שרוי בלא שמחה ואין השמחה שורה אלא ביין. קמו ונמצאו נצר לשבט יהודה וחידשו להם יקבים להכין יין לקידוש ולהבדלה. התיירים שפקדו את העיר בשנות העשרים של המאה הי"ט מצאו הנחיה במדריך התיירים להטריח עצמם ולפנות אל "סוחרי יין, ג'יניאו בכור ויצחק- שער יפו בפנים". אניני הטעם המשיכו אל רחוב מעלה חלדיה- רחוב חברון, שם נפתחו בפניהם שערי חצרו של ר' משה "קזניק" אל עולם הגבינה הקשה, שם ניתן היה למצוא חריצי גבינה שחבץ בעמל כפיו ר' משה מחלב צאן כפריי האזור. שכניו של חובץ הגבינות אוהב ירושלים היו בני משפחת שור, אשר משלח ידם העיקרי היה ביקב הוותיק שבבעלותם ולצידם ר' שלמה שיינקר המוזג. כל אותה הטובה שהיטיב בונה ירושלים עם בניו לא עמדה להם בפרעות ורובם מצאו להם משכן חדש מחוץ לחומות. 
זוכר חסדי אבותינו בני הרובע המוסלמי מביא גואל לבני בניהם להקים שמות המתים על נחלתם על מנת שלא ייכרת שם המתים מעם אחיהם ומשער מקומם – מזכה אותנו לראות יום ביומו בניין אריאל וגאולת נכסי דלא ניידי של דורכי הענבים ועושי הגבינות שבירושלים אשר לפנים מן החומה.

לסיורים וקבלת לוח פעילות קיץ: 02-6264488
משבר וקימה בשיר השירים
בספירת העומר שאנו עומדים לקראת סיומה, מודגשת חשיבות הזמן, דיוק העיתוי. הקשב לזמן ולעיתוי עומד גם בלב לבה של מגילת שיר השירים, אותה מגילה שמלווה אותנו בפסח באופן גלוי ובשבועות באופן סמוי, כדברי הראי"ה קוק זצ"ל:  

"אי אפשר לעולם לסבול את האור הגדול של שיר השירים בחג השבועות, ומוכרחים להסתיר את גודל היקר במגילת רות" (עולת ראיה, ח"ב, עמ' שה). 

במרכזה של מגילת שיר השירים בפרק ה:א מוצפן אחד המפגשים הדרמטיים בין הדוד לרעיה. 
הרעיה, המכונה בפי הדוד 'גן' (ד', י"ב) מתבקשת לפתוח את גנה הנעול. לאחר הפצרות חוזרות ונשנות הרעיה אכן פותחת ומזמינה "יבוא דודי לגנו ויאכל פרי מגדיו" (ד', ט"ז). גנה הוא גנו. "באתי לגני אחותי כלה, אריתי מורי עם בשמי, אכלתי יערי עם דבשי, שתיתי ייני עם חלבי.."(ה', א')  
המפגש המיוחל, נדמה כפסגת החיפוש, כפסגת הספר. אך רובנו חשים החמצה על כך שהמגילה אינה מסתיימת בנקודה זו, ומיד אחרי הפגישה המתרחשת בזמן הנכון והמתאים, מופיע שיר נוסף המתאר החמצה של זמן ושעה.

הרעיה ישנה בביתה, ליבה הער שומע את דודה דופק ומבקש "פתחי לי , אחותי רעיתי, יונתי, תמתי.."  (ה', ב') הפעם, הרעיה אינה  מצליחה לקום ולפתוח. הדוד אינו אומר נואש ומנסה בצעד נוסף להתקרב "דודי שלח ידו מן החור" (ה:ד). הרעיה שליבה ער ועתה גם מעיה הומות קמה, מתבשמת במור ופונה לפתוח  "קמתי אני לפתוח לדודי וידי נטפו מור ואצבעותי מור עובר על כפות המנעול",(ה', ה')  שלוש עשרה מילים מפרידות בין הקימה לבין פתיחת הדלת. מילים המדגישות את ההשתהות, העיכוב וההחמצה של הרעיה. "פתחתי אני לדודי - ודודי חמק עבר" (ה', ו'). ההחמצה מחדדת את הקשר.  עתה מבינה הרעיה עד כמה דודה חשוב לה, עד כמה דיבורו טלטל את נפשה. "נפשי יצאה בדברו" (שם, שם)

הכאב המורגש בשיר זה הוא עצום, כאב החוזר בכל עת שמורגשת החמצת שעה. הרב סולובייצ'יק במאמרו "קול דודי דופק"  לכבוד יום העצמאות השמיני של מדינת ישראל מתייחס לחשש ההחמצה בימיו "... דודה דפק באותו לילה בפתח אוהלה רק שעה קלה ונעלם, בעוד שבנוגע אלינו הוא מגלה סבלנות יתרה: זה שמונה שנים שדופק והולך. הלוואי ולא נחמיץ את השעה!" (עמוד 85- 86). 

ההחמצה תלויה לפעמים ברגעים בודדים. 

למרות תחושת ההחמצה, נדמה שעיקר הסיפור מתרחש אחריה. השירים הבאים מדגישים שהרעיה איננה  מתייאשת וממשיכה לבקש את הדוד. היא קוראת לו, היא מחפשת אותו, היא נפגעת על ידי השומרים בחיפושיה אך אינה מתייאשת. היא ממשיכה לחפש ואף משביעה את בנות ירושלים שאם ימצאו את דודה יספרו לו על אהבתה וכמיהתה אליו. חשיבותה של מגילת שיר השירים נעוצה דווקא באוסף השירים המופיעים אחרי המשבר. דווקא בהם ניכרת אין סופיותה של האהבה "מים רבים לא יוכלו לכבות את האהבה, ונהרות לא ישטפוה". 

"אמר ר' עקיבא חס ושלום לא נחלק אדם מישראל על שיר השירים שלא תטמא את הידים שאין כל העולם כלו כדאי כיום שניתן בו שיר השירים לישראל שכל כתובים קדש ושיר השירים קודש קדשים" (מסכת ידים פרק ג' משנה ה').
ר' עקיבא שידע מה זו אהבה וחווה גם ייסורים בחייו, הצליח להתבונן על הכאבים במבט-על ולראות מציאות א-לוהית גדולה יותר, הוא הצליח לראות את הקשיים כחלק מסיפור החיים, כחלק מהאהבה האינסופית שאף יכולה להביא לגעגועים גדולים יותר ולהתעוררות. וכך גם בראותו את חורבן ירושלים, זכר את נבואת הנחמה של זכריה וצחק, 
"האהבה בתענוגים למחזה העתיד הודאי מלאה כ"כ את לבבו הטהור, עד כי לא הניחה לו מקום גם לאנחת לב על ההוה המרעיד, שהכירו רק כעב קל על פני החמה הברה בשחקים. ורק ממקור אותה הנפש, שנשמתו יצאה באחד, יצאה ההחלטה: שכל הכתובים קודש ושה"ש - קו"ק" (עולת ראיה, חלק ב עמוד ד). 
בתפילה שנצליח לראות את התמונה הרחבה יותר, מתוך הקשיים  להתרומם, לצמוח ולהצמיח ולאהוב. 

טליה זיסקין, הינה בוגרת התכנית ללימודי מקרא ופרשנות

הדברים הכתובים כאן הם חלק משיעור שלימדה במתן במסגרת שיעורי ביכורים של בוגרות תכנית בית המדרש הדו-שנתית בתנ"ך.

במתן חוברות יחד נשים ללימוד תורה מעמיק במגוון רחב של תחומים: תנ"ך, מדרש, תלמוד, מחשבת ישראל, הלכה, חסידות ועוד. אפשרויות הלימוד הרבות כוללות שיעורים שנתיים, סדרות וערבי לימוד, ותכנית בת מצווה לאמהות ולבנות "האישה היהודיה לדורותיה". 

בלב מתן עומד בית מדרש המציע לימודי תורה אינטנסיביים לנשים מתמידות. הלימוד בבית המדרש של מתן כבר הצמיח מאות בוגרות הזוכות ללמוד וללמד בעשרות מוסדות חינוך, בתי מדרש, אוניברסיטאות וקהילות ברחבי הארץ והעולם. ההרשמה נמשכת.
מתן – המשרד הראשי: 02-6798688 
* עמוד סוגר / חנן פורת
"חמש מאות בשקל הקודש"
עם צאת העלון החמש מאות של מעט מן האור
לא יאמן כי יסופר:

רק תמול שלשום יצא לאור העלון הראשון של "מעט מן האור" לפרשת בראשית תש"ס. צנוע וענו ולראשו הכותרת: "להתחיל מבראשית", והנה חלפו עברו, מבלי משים, כעשר שנים ואנו מחזיקים בידינו את גיליון החמש מאות של "מעט מן האור" לחג מתן תורה תשס"ט.

על חמש מאות עלונים אלה דומה שאפשר להפטיר בצחות לשון: "וקדה חמש מאות בשקל הקודש" (שמות ל', כ"ג).
הקידה היתה כידוע אחת מראשי הבשמים לקטורת, ובפי חכמים שמה קציעה (כריתות ו', א'), כשם בתו של איוב שנולדה לו לאחר שתמה סאת יסוריו.

עליה ועל אחיותיה נאמר בחתימת ספר איוב:

"ולא נמצאו נשים יפות כבנות איוב בכל הארץ" (מ"ב, ט"ו).

ואף אנו נאמר במלאת חמש מאות לקידה וקציעה שלנו בלשונו רווית ההומור של נתן אלתרמן: "אולי יש יפות ממנה – אבל אין יפות כמוה".

אמנם המחזור העשירי של עלוני פרשת השבוע עדיין לא תם ולא נחתם ב"וזאת הברכה" – ועוד רבה המלאכה, אך בכל זאת יש לנו סיבה קטנה למסיבה, וניתן להביט לאחור ולשאור קרטוב של נחת מיבול העלונים ההולך ואור, ואף לציין כי הקו שהנחה אותו מראשית דרכו לאור מימרתו של הראי"ה זצ"ל – נותר בעינו: הישן יתחדש והחדש יתקדש" – ואידך פירושא הוא זיל גמור.

פטור בלא מקצת נוסטלגיה אי אפשר ולפיכך בחרנו להביא לפניכם את הכותרות והתמונות של שלושה מעלוני של מעט מן האור:

העלון הראשון לבראשית ממנו נשקפת דמותם של שני ילדים רכים הפוסעים בשבילי הגן ופניהם נשואות קדימה ועלוני המאה והשלוש מאות מהם נשקפת דמות הציפורים הנושאות כנפיהן הרחק וגבוה.

תקצר היריעה מלמנות את כל אלה להם אנו חייבים תודה ליום ההולדת החמש מאות של מעט מן האור נמנה ב'קצירת האומר' רק מעט מן המעט להם חייבים אנו תודה יותר מכל.
* למערכת השותפה גם בכתיבה בפועל: לרב אליעזר מלמד ולרב מנחם פליקס.

* לתנועת אורות, למנכ"ל נחי אייל, שסייעו בהחזקה מראשית הדרך.

* לספריית בית אל ולסטודיו אשחר על ההוצאה לאור מידי שבוע בשבוע במסירות ובהתמדה.

* ומעל כולם למיכל רוזיליו, רכזת המערכת, שאלמלא היא לא היינו זוכים אפילו ל'מעט מן האור'.

לכולם ולכל אלה שלא הוזכרו בשמותם.









בברכת אור וטוב










מחנן פורת

העלון הראשון של 'מעט מן האור' הגיע אל שולחן השבת הפרטי שלי כבשורה מרעישה. ארבעה עמודים בשני צבעים אשר הכילו בתוכם חיבורים בין עולמות, שלעתים קרובות נדמה שאין דבר היכול לגשר על התהום הפעורה ביניהם. השילוב בין מאמר הפתיחה התורני והאקטואלי, שיר עברי ותמונת שער המקבלים שניהם עומק רעיוני, היו טקסטים מפתיעים ומקוריים שטלטלו את עולמם המנומנם של עלוני השבת של אותה תקופה.

הקשר שלי עם 'מעט מן האור' התחיל כקוראת נלהבת השולפת את העלון במוצאי השבת מהערימה המיועדת לגניזה ומאגדת את העלונים יחד, לשמירה ולעיון. ובשנה האחרונה, עם התרחבות מספר העמודים והמדורים נכנסתי לתפקידי כעורכת, מתוך רצון לחדש ולהוסיף אך מבלי לוותר על הרוח הייחודית והמקורית שהתחילה בשבת פרשת 'בראשית' לפני חמש מאות גיליונות.

'מעט מן האור דוחה הרבה מן החושך' הוא המוטו של העלון, והחושך הוא לעתים המצב הפוליטי, החברתי או פשוט היום יום, המקשים על מציאת נקודת האור. מתוך רצון לסמן ולכוון אל נקודות האור והטוב נבנה בכל שבוע עלון נוסף של 'מעט מן האור', עוד לבנה לקראת בניין שלם של אמירה אמונית ארץ ישראלית. 

התרחבותו של 'מעט מן האור' כוללת כניסת כותבים חדשים ומדורים מגוונים העוסקים בקשת נושאים רחבה - כלכלה יהודית, מוסר וחברה, איכות הסביבה במבט אמוני ובמה ליוצרים צעירים - כל אלו ועוד הם התחדשות המסתמכת על הישן והטוב, הממשיכה בדרך שסומנה עוד בעלון הראשון - קביעת סדר יום אמוני המתייחס ובונה אמירה ייחודית ומדייקת של מציאות חיינו.

מתוך תקווה ותפילה שהדברים יתקבלו על לב הקוראים שימשיכו איתנו עוד ת"ק גיליונות, לפחות...

