אָגֹז נִזְרִי | יוסף צבי רִמוֹן

אָגֹז נִזְרִי, פְּאֵר רֹאשִׁי, וְאֹמַר לֵאלוֹהַי:

לֹא אָבוֹא עוֹד בֶּהָרִים,

לֹא אֶעֱלֶה עַל שִׂיאֵיהֶם

בַּקֵּשׁ הֵדְךָ שָׁמָּה.

מְעָרוֹת-סְתָרִים לֹא אֶחֱקֹר

בַּקֵּשׁ אֶת פְּעָמֶיךָ,

כִּי שָׁפַכְתָּ הוֹד גַּם עַל שָׂדוֹת קְרוֹבִים,

עַל כָּל עֵץ פּוֹרֵחַ.

אֵין הוֹד בְּלִי הוֹדֶךָ.

עַד מָה אֶשְׁכֹּן בֶּהָרִים,

אָגוּר בַּצִּיָּה – 

וְאַתָּה חָמַדְתָּ כָּל שְׁבִיל,

וְעַל כָּל שְׁבִיל אָתָּה!...
בתמונה: כרמים של יקבי ברקן בחולדה.

צילום: עינת קורמן
* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון 

נקודת אור במזמור ע"ה

לאחר שבַּפרק הקודם קָבַל אסף על הצלחת הרשעים, הנה במזמורֵנו זה הוא מודה ומשבח כי באו על גמולם ושתו ולָעו מכוס התַרעֵלה. זה דְבר המשורר: "אָמַרְתִּי לַהוֹלְלִים אַל תָּהוֹלּוּ, וְלָרְשָׁעִים אַל תָּרִימוּ קָרֶן. אַל תָּרִימוּ לַמָּרוֹם קַרְנְכֶם תְּדַבְּרוּ בְצַוָּאר עָתָק" (ה'-ו'); והוא חותם את שירו – אשר אולי אמרוהו הלוויים בפני העם בחצרות בית ה' – "וְכָל קַרְנֵי רְשָׁעִים אֲגַדֵּעַ, תְּרוֹמַמְנָה קַרְנוֹת צַדִּיק".

יש המפרשים כי המשורר דובר בשם ה' בחלק מפסוקי המזמור, אך רש"י מפרש שאסף שָׂם עצמו פֶּה לכלל ישראל ודובר בשם העם. חנן קיבל כנראה את ההבנה הזאת, שכן הוא מתח קו תחת מילותיו אלה של רש"י.

ליד הפסוק האחרון רשם חנן כך:

"תְּרוֹמַמְנָה קַרְנוֹת צַדִּיק", ולא "ארומֵם". כי לאחר שאגדע קרני רשעים, ממילא – גם ללא שאזדקק לסייע בכך – תְרומַמנה [= תִתרומֵמנה] קרנות הצדיק. ולזה רמז רש"י בפירושו: "ואז תרומַמנה קרנות צָדיקו של עולם – ישראל – שהם שִבחו של הקב"ה". ודו"ק.
על פי קו פירושו של רש"י (וחנן אחריו) אומר עם ישראל, כביכול, שכאשר יגדע בעצמו את קרני הרשעים וישפילֵם עדי ארץ, כי אז ממילא תרום קרנו שלו – שהרי כך למדנו, שלא תיבָּנה ירושלים אלא מחורבנה של רומי, שאם זו יורדת זו עולה, כמעשה מאזנַיים.

אולי ניתן למקד, להבהיר ולהמשיך את הֶגיון פירוש רש"י, שאם "צָדיקו של עולם" הוא ישראל, אזי 'צָדיקו של ישראל' הוא מַלכֵּנו אשר בראשֵנו, דָוִד בן ישַי וכל העומדים אחריו מזרעו בדרכו. המלך – הוא המגדע קרנות רשעים, הוא אשר קרנו שלו רמה בכך, והרי זה גם רום קרן ישראל, מינֵיה ובֵיה.

הנה זו לשון הרמב"ם בדברו על מלך ישראל (הלכות מלכים ד' י'): "ובַכול יהיו מעשיו לשם שמים, ותהיה מגמתו ומחשבתו להרים דת האמת, ולמלאות העולם צדק, ולשבור זרוע הרשעים ולהילחם מלחמות ה'".

עוד בהיות המלכות במחשבת הריון – כאשר גמלה חנה את בנה אשר ימשח דָוִד בקרן – כבר נשאה היא תפילה "וַתֹּאמַר: עָלַץ לִבִּי בַּה', רָמָה קַרְנִי בַּה', רָחַב פִּי עַל אוֹיְבַי כִּי שָׂמַחְתִּי בִּישׁוּעָתֶךָ. ... ה' יֵחַתּוּ מְרִיבָיו, עָלָיו בַּשָּׁמַיִם יַרְעֵם ה', יָדִין אַפְסֵי אָרֶץ, וְיִתֶּן עוֹז לְמַלְכּוֹ וְיָרֵם קֶרֶן מְשִׁיחוֹ". (שמואל א' ב', א'-י').

הווה אומר, שוב, כי מפלתם של רשעים הריהי הכנה, בסיס ומבוא לצמיחת קרן לדָוִד – וחז"ל עמדו על כך שסדר הדברים הזה יצוק בסִדרָן של ברכות תפילת העמידה: ברכת המינים והאויבים, ברכת הצדיקים, ברכת ירושלים והמקדש [= "בניין עולם" הוא בית עולָמים], וברכת צמח דָוִד.

כך מנסח הרמב"ם (בהלכות תפילה ב' ג') את תפילת 'הביננו' הקצרה: ... "ועל הרשעים תניף ידך, וישמחו צדיקים בבניין עירך ובתיקון היכלך, ובצמיחת קרן לדָוִד עבדך ובעריכת נר לבן ישַי משיחֶך". וכך דורשים חז"ל (במסכת מגילה י"ז ב'): "וכיוון שכלו המינים מתרוממת קרן צדיקים, דכתיב: 'וְכָל קַרְנֵי רְשָׁעִים אֲגַדֵּעַ, תְּרוֹמַמְנָה קַרְנוֹת צַדִּיק' ... והיכן מתרוממת קרנם? – בירושלים ... וכיוון שנבנֵית ירושלים – בא דָוִד".

ובמבט אור-חוזר אל שירו של משורר התהִלים – בפרק קל"ב האהוב כל-כך על חנן – דובר הקב"ה אשר בחר בציון כי איוָה לְמושב לו: "שָׁם [בירושלים] אַצְמִיחַ קֶרֶן לְדָוִד, עָרַכְתִּי נֵר לִמְשִׁיחִי. אוֹיְבָיו אַלְבִּישׁ בֹּשֶׁת – וְעָלָיו יָצִיץ נִזְרוֹ". כביכול (כפירוש המלבי"ם שם), ינגח המלך בקרנו את אויביו הקמים על עמו וא-לֹהיו, מתוך כך יפרח כתרו בקרן אורה, ותיכּון מלכותו מאוד, בתִפאָרָה.

* נקודת אור בפרשה / הרב איתמר חייקין

"ושמו את שמי"

מאז חורבן בית מקדשנו אבדו עמו עבודת הכהנים ושירת הלויים, עליית רגלים וכפרת יום כיפורים, שמחת בית השואבה ולילי פסחים, סדר טהרות וסדרי קדשים ורק כעין הד רחוק וקלוש נותר מאותם ימים והיא ברכת כהנים. 
כל המעיין בהלכותיה של הברכה יבחין שישנו חוט סמוי הנמתח מדוכן הכהנים בבית הכנסת אל בית המקדש. חוט סמוי זה לעתים נמתח ומתרחק ממקורו כמו בהלכה המתירה לכהנים בעלי מום לברך, הפוטרת מטבילה ומגיעה אל הקצה בדברי ר' יוסי: "ואם אמרו חברי עלה לדוכן הייתי עולה" (שבת קיח ע"ב, ולא, הוא לא היה כהן!). לעתים מתכווץ ומתקרב החוט למקורו כמו איסור נשיאת כפיים של כהן חלל, או בחיוב לעמוד בשעת הברכה ("לשרתו ולברך בשמו מה משרת בעמידה אף מברך בעמידה"), ולעתים מתגלעות בו מחלוקות.
הרמב"ם אוסר על כהן ששתה רביעית לשאת כפיים מהיקש נשיאת כפיים לעבודה ואילו רבנו ירוחם מתיר ואוסר רק כהן שהגיע לשכרותו של לוט (האסור ממילא בתפילה ושאר ברכות). הב"ח פוסל כהן ערל שמתו אחיו מחמת המילה לשאת כפיו מתוך השוואה לאיסורו בעבודת הקרבנות ואילו המגן אברהם מכשירו. 
ישנן מחלוקות נוספות אך הבולטת שבהן היא מחלוקת אשכנז וספרד. בעוד הספרדים נהגו לשאת כפים מדי יום ביומו, בני אשכנז נשאו כפיהם רק בימים טובים. לפשר מנהג זה ניתנו כמה נימוקים: או מחמת הצורך של הכהנים לטהר עצמם, דבר שהיה קשה להם לעשות מדי יום ביומו (ספר חסידים), או מחמת מצבם התודעתי הירוד בו שרויים הכהנים בימות החול שאינו מאפשר להם לברך מתוך רוממות רוח הנדרשת "והם טרודים למחייתן ואינם שרויים כל כך בשמחה..." (הרמ"א, ולכן פטרו גם אבל בשנתו הראשונה ורווק).    
ומתבקשת השאלה מנין נובעת אותה "גמישות" הניכרת בהלכות נשיאת כפיים? מהו מקור המתח שבעטיו מתגלעות אותן מחלוקות? 
"כה תברכו"
כל לומד ותיק יודע שבכל מקום שבו במקור עצמו של ההלכה קיימת אי בהירות, או אולי נכון יותר לומר מתח מובנה, הוא בהכרח יקרין על הסתעפויותיה הרבות של ההלכה. ולכן נשוב למקור הנמצא בפרשתנו: 
"דַּבֵּר אֶל אַהֲרֹן וְאֶל בָּנָיו לֵאמֹר: כֹּה תְבָרְכוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אָמוֹר לָהֶם:

יְבָרֶכְךָ ה' וְיִשְׁמְרֶךָ.

יָאֵר ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וִיחֻנֶּךָּ.
יִשָּׂא ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וְיָשֵׂם לְךָ שָׁלוֹם.
וְשָׂמוּ אֶת שְׁמִי עַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וַאֲנִי אֲבָרְכֵם" (במדבר ט', כ"ג-כ"ז) .

שאלה מתבקשת היא: מה מקומה של ברכה זו? האם היא חלק מעבודת הכהנים בבית המקדש או שמא אינה קשורה לעבודה במקדש כלל? אם אכן היא חלק מהעבודה מדוע נזכרה כאן בפרשתנו כמו עומדת לעצמה, מנותקת מיתר עבודת המקדש? מאידך גיסא, אם אין קשר בינה לבין המקדש מדוע דווקא הכהנים בני אהרון נבחרו לברכהּ? 

לכאורה יכולנו למצוא תשובה לשאלתנו במקום אחר, בתוך תיאור היום השמיני לחנוכת המשכן:
"וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם,

וַיֵּרֶד מֵעֲשֹׂת הַחַטָּאת וְהָעֹלָה וְהַשְּׁלָמִים" (ויקרא ט', כ"ב).

וכותב רש"י על אתר: "ויברכם - ברכת כהנים יברכך, יאר, ישא".

הרי לנו שהברכה הייתה חלק מעבודתו של אהרן. אלא שעדיין לא יצאנו מידי ספק כי אמנם אהרן בירך תוך כדי עבודתו אך אין זה אומר שהיא חלק אינטגראלי מעבודה זו, והפניית פניו אל העם תוכיח. אם עד כה בכל עבודותיו פונה היה לנגד ה' ואל מול קודש הקדשים, כאן מודגש: "וישא אהרן את ידיו אל העם". 
נראה נכון יותר לומר שבעיקרה אין העבודה גורמת לברכה אלא היא תורמת ליכולתו של המברך לברך. כך מסביר זאת המדרש: "והיה ברכה" - כבר כתוב: "ואברכך", ומה תלמוד לומר: "והיה ברכה"? אמר ר'  אלעזר: אמר לו הקב"ה: משבראתי עולמי ועד עכשיו, הייתי זקוק לברך את בריותי, שנאמר: "ויברך אותם א-להים" (בראשית א', כ"ב), ואומר: "ויברך א-להים את נח ואת בניו" (בראשית ט', א'). אבל מכאן ואילך הרי ברכות מסורות לך. למי שיהנה לך לברך - ברך. ואף על פי כן לא ברך אברהם לבניו" (במדבר רבא).

מסביר המדרש שאברהם נמנע מלברך את יצחק כי בכך יאלץ גם לברך את ישמעאל, ורצה לחסוך מעצמו את שאירע בביתו של יצחק וממשיך: "ויעקב ברך לשנים עשר שבטים, שנאמר: "כל אלה שבטי ישראל... ויברך אותם" (בראשית מ"ט, כ"ח). מכאן ואילך, אמר הקב"ה, הרי הברכות מסורות לכם: הכהנים יהיו מברכים את בני, כשם שאמרתי לאברהם אביהם: "והיה ברכה". לכך נאמר: "כה תברכו את בני ישראל". 
ברכת החונים בבית ה' 

בעל המדרש מזהה את מקור ברכת הכהנים בברכות האבות ובכוח שה' הפקיד בידם לברך. ומדוע שיינתן ביד אדם  כוח שכזה? נקודה זו מבאר בעל ספר החינוך: 
"שחפץ השם בטובו הגדול לברך עמו על ידי המשרתים החונים תמיד בבית השם, וכל מחשבתם דבקה בעבודתו, ונפשם קשורה ביראתו כל היום, ובזכותם תחול הברכה עליהם, ויתברכו כל מעשיהם, ויהי נעם השם עליהם". 
ועדיין נתעקש ונקשה למה צריך אותם דווקא והרי אם ה' רוצה לברך אינו זקוק למתווכים? עונה הוא על כך: 
"כי בכח הכשר מעשינו תחול הברכה עלינו, ...וציוונו להכין מעשינו ולהכשיר גופינו במצוותיו, להיותנו ראויים אל הטוב, גם ציוונו בטובו הגדול לבקש ממנו הברכה, ושנשאל אותה על ידי המשרתים הטהורים, כי כל זה יהיה זכות לנפשותינו, ומתוך כך נזכה בטובו".
דווקא הכהנים יברכו כי הם שנבחרו לעמול על הכשרת לבב העם והפיכתו לראוי לברכה, ובכוחם של משרתי ה' למשוך את אותה ברכה. ומכאן שנשיאת כפיים אינה חלק מן העבודה אלא להיפך העבודה היא המכשירה את הכהן להיות מברך. ולכן ברכת כהנים אמנם קשורה היא למקדש ואף יונקת מכוחו, אך היא גם בבחינת "חי הנושא את עצמו" - עומדת היא ברשות עצמה. על כן חורבן המקדש אינו גוזר עליה גזר דין מוות כפי שנגזר על יתר העבודות שנעשו בו. 
מה מידת אותה חיות, היכולה לשאת את עצמה? ברור שאי אפשר ללכת רחוק מדי. מחד גיסא לא יעלה על הדעת שכהן חלל או כהן שרצח או עבד עבודה זרה עדיין יהיה בגדר מברך, ומאידך גיסא ברור שלא נדרשים מלוא התנאים הנדרשים מכהן בעבודתו, לכן אין צורך בטבילה ובעל מום מותר. וביניהם יש כמובן מחלוקות: בני אשכנז סברו שנדרשת הכנה גופנית ונפשית שאינה מצויה בימי חול ואילו בני ספרד פטרו מכך.  

ורמוזים דברינו אלה בציווי התורה עצמו: "כֹּה תְבָרְכוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל", ומכוח מה יכולה ברכתם להועיל, האם טמונים בהם כוחות נסתרים? על כך משיבה התורה "וְשָׂמוּ אֶת שְׁמִי, עַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וַאֲנִי אֲבָרְכֵם". מכוח עמלם של הכהנים "לשום" את שם ה' בקרב ישראל, בלמדם את תורתו, בקריאתם בשם ה' בכל מקום, בעבודתם בטהרה וקדושה בבית המקדש, אז מובטחים הם שתחול ברכת ה' על עמם ועליהם. וכוח זה נותר בידיהם ואולי גם בקרב כל המבקש ומתאמץ לשום את שם ה' בקרב הארץ.  

הרב איתמר חייקין, מנהל בית ספר אמי"ת מודיעין
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

מיין ושכר יזיר

בשתיית היין יש סכנה של קלות דעת ואף, במקרים מסוימים, איבוד הדעת, ועל כן אסור היה לכהנים לשתות בזמנים בהם שירתו בבית המקדש. אך חכמים לא ראו רע בעצם שתיית היין בחבורה. אדרבה, על מנת לחוש בני חורין, נצטווינו לשתות ארבע כוסות של יין בליל הסדר, מה שבהכרח יביא את האדם לשמחה יתרה. את השבת וסעודותיה מלוות כוסות היין, בכניסתה וביציאתה. אנו מקדשים דווקא על היין המשמח, אך גם המסוכן, ולא, למשל, על חלות השבת. 

מתי נאותה שתיית היין ומתי פסולה? באופן פשוט, נראה לחלק בין כמויות השתייה. ידעו היטב חכמים ש"יין ישמח לבב אנוש", ורצו לשמח בו את ישראל, וסמכו על ישראל קדושים שלא ישתו כמות רבה מדי ויגיעו לשכרות. אך לחוזה מלובלין תשובה אחרת:

רבי עזריאל הורוויץ ("ראש הברזל"), רבה של לובלין, שהיה מתנגד מאוד לדרך החסידות, שאל פעם את החוזה מלובלין:

תמה אני, בנוהג שבעולם, שותי היין לשכרה אנשים הדיוטים ובזויים הם, ואילו הנה פגשתי כמה מחסידיך ואף על פי שאינם פוסקים מלשתות, יהודים נאים הם ובעלי מדרגה?

אף אני אומר לך - השיב לו החוזה מלובלין:על הפסוק "איש כי יפליא לנדור נדר" אומר רש"י: "למה נסמכה פרשת נזיר לפרשת סוטה? לומר לך שכל הרואה סוטה בקלקולה יזיר עצמו מן היין". 

כנגד זה על הפסוק הבא "וכפר עליו מאשר חטא על הנפש" אומר רש"י "שציער עצמו מן היין" – הווה אומר שחכמים דווקא ראו בעין יפה את שותי היין. הרי כאן תרתי דסתרי? 

אולם, אליבא דאמת, דבר טוב הוא היין ומברכין עליו "הטוב והמטיב", כי "יין ישמח חיים", והוא "המשמח אלוקים ואנשים" – ואין הדבר תלוי אלא בשותה. יש שותה נשכר ויש שותה נפסד. הא כיצד? "הרואה סוטה בקלקולה" – הוא זה שרואה חסרונות, מומים ופגמים באחרים, בוודאי שזה "יזיר עצמו מן היין", כי לדידיה היין מביא אסון, כי בטוב לבו ביין יתגבר בו הכעס והמרירות וחיפוש החטאים ועוד ירבה לראות חסרונות בבריות. מה שאין כן מי שאין בו מידה מגונה זו "לראות סוטה בקלקולה" – ככל אוות נפשו היפה ישתה יין ו"לחיים". 
החוזה מחלק יפה בין סוגי האנשים. מי שעוסק בהתבוננות על הזולת ובשפיטת האחר – עליו להתרחק מן היין, שכן שתייתו תביא אותו למרה שחורה, לדיכאון ולכעס רב יותר על הבריות. אבל מי ששמח בעולמו של הקב"ה, שעינו אינה צרה בבריות, ואין הוא מחפש בהם את הרע והמכוער – לו טובה עד מאוד שתיית היין בחבורה. השמחה שבשיחת הרעים ביחד עם כוס היין לא רק שלא תגרום רעה אלא אף תביא להתעלות רוחנית. 

אין זה רק מקרה שחסידים הנהיגו התוועדות יחד עם דברי מתיקה ומשקה. זהו חלק מהותי מהמפגש. אכן התורה עצמה משמחת וממלאת את היהודי בתכנים חשובים וקדושים, אך על מנת ליצור צירוף וחיבור בין היושבים חשוב היה לחסידים להנהיג שותפות רגשית, חיבה ורעות בין איש לרעהו, או אז לתורה יש טעם נפלא ומיוחד הרבה יותר. 
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

ברוך אתה ה'... אשר כִּלָה מעשיו ביום השביעי...
"בערב מברך שתיים לפניה ושתיים לאחריה". כך מתארת המשנה (ברכות א', ד') את הברכות המרכיבות את תפילת הערבית. 
נוסח הברכות שווה בתוכנו בכל העדות, ולבד משינויים מזעריים אין הבדל ביניהן. כמו כן, אין כל הבדל בין הברכות הנאמרות בימות החול לבין אלו הנאמרות בתפילת ערבית של שבת, והדבר שווה בכל הנוסחים המקובלים חוץ מהנוסח המופיע ב'מחזור מנהג איטלייאני' או בשמו האחר 'נוסח בני רומא'. זהו נוסח תפילה ייחודי שאותו התפללו בבתי כנסת באיטליה במשך שנים.
נוסח זה של הברכות מוזכר ב'סידור רב סעדיה גאון' (המאה ה-9): "ויש מכניסים זכר השבת בברכות שלפניה ושלאחריה ואומרים: 'ברוך אתה ה' א-להינו מלך העולם אשר כִּלָה מעשיו ביום השביעי ויקראהו עונג שבת קדשו מערב עד ערב התקין מנוחה לעמו ישראל כרצונו גולל אור מפני חשך וחשך מפני אור. ברוך אתה ה' המעריב ערבים'... והלשונות האלה, אף על פי שאינם מעיקר הדין מותר לאומרם". 
ברכת 'אשר כִּלָה' הייתה נפוצה גם בתקופה מאוחרת יותר. אל הרמב"ם (המאה ה-12) נשלחה שאלה בנושא (תשובות הרמב"ם, י' בלאו, ח"ב סימן רס): "ויורינו (בדבר מה) שנהגו באלכסנדריא בלילות שבתות ומוצאי שבתות לומר במעריב ברכות, שחיברו (המאוחרים) אשר מצאנון בסידור ר' סעדיה גאון ז"ל מקויימות והתיר לומרן, והן 'אשר כלה מעשיו ביום השביעי' וכו' בליל שבת... ושמענו מן הנוסעים והבאים אלינו שרוב תושבי עיראק וסוריה וארצות אדום (ארצות תחת השלטון הביזאנטי) נוהגים בהן ואומרים אותן. ושמענו, שבמושבו הגדול ירומם הוא מגנה אותן ומונע לומרן בו, ולא ידענו הסיבה בזה, אם משום שאסור לומרן כלל ולכן הוא מונע אותן. או שזה מותר מעיקרו אלא שהדרתו לא ראה בעין יפה להניח הברכות המפורסמות, ומצווה לומר אותן לבד. יבאר לנו זאת באר היטב, כמו שהתרגלנו מחסדו". 
כנראה שנוסח זה מקורו בנוסח התפילה הארץ-ישראלי הקדום, שעליו כותב ב'סדר רב עמרם גאון' (סדר שבתות): "ומאן דאמר 'אשר כִּלה מעשיו', טעות הוא בידו. דשאילו מקמי רב נטרונאי מהו לומר 'אשר כלה מעשיו' בערב שבת? והשיב, כך מנהג בשתי ישיבות (סורא ופומבדיתא), אין אומרים אלא 'אשר בדברו' ".
הנוסח האיטלקי כמעט שלא יצא מחוץ לגבולות איטליה למעט מקרים בודדים. בעיר סלוניקי פעלו כמה בתי כנסת איטלקיים, וכך בעיר צפת במאה ה-16. כיום בארץ יש בית כנסת אחד המתפלל בנוסח האיטלקי והוא בית הכנסת האיטלקי ברח' הלל בירושלים.

עם השנים ובהשפעתם של נוסחי תפילה אחרים נדחקו המסורות האיטלקיות הקדומות גם באיטליה עצמה, וכיום בקהילת טורינו אומרים בשבת את הנוסח הרגיל של ברכות קריאת שמע.  

הרב אברהם דוידוביץ,
רבה של ראש פנה, עורך הסידור 'אליך תפילתי'

* מדרשיר / חנן פורת ז"ל

אָגֹז נִזְרִי | יוסף צבי רִמוֹן

אָגֹז נִזְרִי, פְּאֵר רֹאשִׁי, וְאֹמַר לֵאלוֹהַי:

לֹא אָבוֹא עוֹד בֶּהָרִים,

לֹא אֶעֱלֶה עַל שִׂיאֵיהֶם

בַּקֵּשׁ הֵדְךָ שָׁמָּה.

מְעָרוֹת-סְתָרִים לֹא אֶחֱקֹר

בַּקֵּשׁ אֶת פְּעָמֶיךָ,

כִּי שָׁפַכְתָּ הוֹד גַּם עַל שָׂדוֹת קְרוֹבִים,

עַל כָּל עֵץ פּוֹרֵחַ.

אֵין הוֹד בְּלִי הוֹדֶךָ.

עַד מָה אֶשְׁכֹּן בֶּהָרִים,

אָגוּר בַּצִּיָּה – 

וְאַתָּה חָמַדְתָּ כָּל שְׁבִיל,

וְעַל כָּל שְׁבִיל אָתָּה!...
ביטוי רב עצמה להסתייגות מן הנזירות, כדרך ראויה לעבודת ה', נמצא בשירו של המשורר הפלאי יוסף צבי רימון "אָגֹז נזרי".

השיר נפתח בקריאת תגר כנגד הנזירות, שאפשר שהיתה נחלת המשורר בעבר:

"אָגֹז נִזְרִי, פְּאֵר רֹאשִׁי, וְאֹמַר לֵאלוֹהַי:

לֹא אָבוֹא עוֹד בֶּהָרִים,

לֹא אֶעֱלֶה עַל שִׂיאֵיהֶם

בַּקֵּשׁ הֵדְךָ שָׁמָּה".

הבה נשים לב: 

י"צ רימון מפרש אמנם את המילה נזיר לא במשמעות פרישות, אלא במשמעות נזר תפארת, כדרך שפירשה האבן עזרא:

"ויש אומרים כי מילת 'נזיר' מגזרת נֶזֶר, והעד: "כי נזר אלוהיו על ראשו" (ו', ז'), ואיננו רחוק".

אך דווקא בשל הודו והדרו של הנזר, היוצר חיץ להסירו מעליו, ובמקום הנזירות והפרישות המחייבת לעלות לשיאי הרים ולבקש את האלוהים בציה ובמערות סתרים, מבכר הוא את הדרך הפשוטה והקרובה שגם עליה נסוך הוד חי העולמים:

"כִּי שָׁפַכְתָּ הוֹד גַּם עַל שָׂדוֹת קְרוֹבִים,

עַל כָּל עֵץ פּוֹרֵחַ.

אֵין הוֹד בְּלִי הוֹדֶךָ".

יצוין כי דברים מעין אלה כותב מורו ורבו של י"צ רימון, הראי"ה קוק זצ"ל, בספרו אורות הקודש (עמ' רצ"ז) על 'קדוש הדומיה הכללית':

"הוא חי חיים כלליים – חיי כל, ומרגיש את החי הדומם והצומח וההוויה כולה מתעלה עמו למקורה.

...הוא אינו מתקדש, נבדל ונפרש, חי הוא, וכל חייו קדש קדשים – חיי החיים הם".

נקודת מבט זו היא, לאמתו של דבר, נשמת אפה של החסידות מבית מדרשו של הבעל שם טוב, אשר העלה על נס את ההכרה כי ה' יתברך "לית אתר דפני מיניה" (אין מקום שהוא פנוי ממנו), וממילא ניתן למצאו בכל הדרכים – "בכל דרכך דעהו".

...ממש כשורות החותמות את שירו של י"צ רימון:

"וְאַתָּה חָמַדְתָּ כָּל שְׁבִיל,

וְעַל כָּל שְׁבִיל אָתָּה!..".
* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד 

לווית חן

לפרשיות הלווים שבספר במדבר
החלוקה של התורה לחמישה חומשים איננה רק חלוקה טכנית. כל חומש מבטא גילוי חדש. אחת החלוקות בין הספרים מציינת את הפרדת ישראל מאומות העולם, בהם עוסקים ספרי בראשית ושמות, ואילו ספרי ויקרא במדבר ודברים הם כנגד כהן, לוי, ישראל בהתאמה. כך יוצא שספר במדבר הוא כנגד הלווים, זהות שבולטת לכל אורכו. 

כאשר לאה יולדת את בנה השלישי, נקרא שמו לוי, וההסבר: "עַתָּה הַפַּעַם יִלָּוֶה אִישִׁי אֵלַי" (בראשית כ"ט, ל"ד). נמצא שתכונת הלוי הראשונה היא היכולת ליצור חיבור. אף העובדה שהוא השלישי מעידה על יכולת החיבור כי המשולש הוא הצורה הגיאומטרית המינימלית ביותר המסוגלת ליצור חיבור בין חלקיה.

אם כן, לוי לשון חיבור.

אבל איך?

פעמים, נדמה לנו הלוי כסוג של החמצה, 'כמעט כהן' אבל לא. הלוי הוא אכן באמצע, הוא זה שנמצא על יד, מלווה, נוכחותו שמורגשת אך אינה מתערבת.

הלוי דומה בעיני לסוג ההורות הנדרש בגיל ההתבגרות.

כשילדינו קטנים, אנחנו פועלים מולם ככהנים: מעורבים ומתערבים עד הפרט הקטן ביותר, 
בתור אנשים בוגרים - אנו שמחים בהתעניינות מצד הורינו, אך בוודאי שאין מקום להתערבותם. 

ובגיל ההתבגרות - שם נדרשת הורות מלווה. מצד אחד הורות שאינה מתערבת, כדי לאפשר מרחב וצמיחה, ה אך מצד שני הורות זו צריכה להיות נוכחת בליווי שלה, ולא להיות הורות ואדישה. 

זהו הלוי. זו היכולת ללוות מבלי להיות במרכז העניינים, מבלי לדעת הכל אלא פשוט לסייע אם צריך. . כך הלוי אמנם נושא את הארון, אך באמת הוא רק מלווה אותו, והארון הוא זה שנושא את נושאיו.
הלוי מלווה. אין זו מלאכה פשוטה להיות מלווה. יש יצר להתערב ולכן באה האזהרה בסוף הפרשה "אַל תַּכְרִיתוּ אֶת שֵׁבֶט מִשְׁפְּחֹת הַקְּהָתִי מִתּוֹךְ הַלְוִיִּם, וְלֹא יָבֹאוּ לִרְאוֹת כְּבַלַּע אֶת הַקֹּדֶשׁ וָמֵתוּ" (ד', י"ח). ללוי יש יצר, להסתכל, לבלוע בעצמו. אך התורה מתעקשת על מעמד הליווי, ושלא יחרוג מתפקידו.
שבט לוי הביא לעולם את חכמת הנגינה בצורתה העליונה: "כִּי עִקָּר הַנִּגּוּן וְהַכְּלֵי שִׁיר הֵבִיא לֵוִי לָעוֹלָם, כַּמּוּבָא בַּזֹּהַר. שֶׁעִקַּר הַנִּגּוּן מִסִּטְרָא דְּלֵוָאי, וְזֶה שֶׁאָמְרָה לֵאָה: "הַפַּעַם יִלָּוֶה אִישִׁי אֵלַי". שֶׁעַתָּה הַפַּעַם שֶׁנּוֹלַד לֵוִי שֶׁעַל יָדוֹ בָּא בְּחִינַת הַנִּגּוּן וּכְלֵי שִׁיר לָעוֹלָם 'הַפַּעַם יִלָּוֶה אִישִׁי אֵלַי' בְּוַדַּאי, כִּי הִתְחַבְּרוּת שְׁנֵי דְּבָרִים הוּא עַל יְדֵי נִגּוּן וּכְלֵי שִׁיר, וְהָבֵן. וְזֶה בְּחִינַת כְּלֵי זֶמֶר שֶׁמְּנַגְּנִין עַל חֲתֻנָּה" (לקו"מ רלז).
הניגונים בחופה אינם רק לשם שמחה אלא לשם חיבור בין איש לאשה.

חודש סיון, החודש שבו נקרא רובו ועיקרו של ספר במדבר - הוא החודש השלישי מתחילת השנה - והוא כנגד שבט לוי. ומזלו של החודש – תאומים. התאומים אף הם מלווים זה את זה ליווי הדדי כשני רעין דלא מתפרשין.
חודש סיוון, יש בו את סגולת ההכנה לקבלת תורה שעל מצוותיה נאמר: "לווית חן הם לראשך וענקים לגרגרותיך". רוצה לומר שמפגשנו עם התורה אינו מתרחש רק ברגע קיום המצוה או לימוד התורה, אלא אורה של המצוה ממשיך, וכך נמתחים קווים מנקודה לנקודה, וזהו הצליל שבין תו לתו -  וחזרנו לנגינה שגם היא מלאכת הלוי...

ספר במדבר – ספר הלווים, ספר שבא לחשוף את נקודת הלוויה הטמונה בכל אחד מאיתנו. הליווי הזה נושא חן מצד עצמו ומאפשר לאדם לעבור את התהליך בעצמו.

עתה ילווה אישי אלי, עתה נלווה וניצור חיבורים, בלוויה שיש בה חן, כי לווית חן הם לראשך וענקים לגרגרותיך, אמן.
* במשעולי הארץ הטובה / נדב פרנקל

בעקבות שמשון

בהפטרת השבוע אנו קוראים על לידתו של אחרון השופטים, שמשון. מלאך ה' מתגלה למנוח, אביו של שמשון, בן שבט דן, ומבשר לו כי "נזיר א-לוקים יהיה הנער מן הבטן, והוא יחל להושיע את ישראל מיד פלשתים". בימיו של שמשון מתמודד עם ישראל בכלל ושבט דן בפרט, מול הגדול שבאויביו בתקופת השופטים - הפלשתים. 
במקביל לכניסתו של עם ישראל לארץ כנען ממזרח, נכנסים הפלשתים לארץ ממערב, מאיי יוון. כאשר עם ישראל מתנחל בהר, הפלשתים מתנחלים בערי החוף: עזה, אשדוד, אשקלון, עקרון וגת. לפלשתים ממשל צבאי ומנהיגיהם הם "חמשת סרני פלשתים". הם מביאים טכנולוגיה צבאית מתקדמת לאזור, למשל את "חרב הפיפיות" - חרב הברזל הישרה בעלת שני הלהבים. 
שטח המאבק בין ישראל לפלשתים הוא בשפלת יהודה, המצויה בתווך הגיאוגרפי שבין ההר למישור החוף. כאשר הפלשתים חזקים הם עולים מזרחה לשפלה, ומונעים משבט דן לשבת בנחלתו. שמשון רק החל להושיע (כדבר המלאך), והמאבק הקשה שבין הפלשתים לישראל נמשך גם בימיהם של שמואל ושאול. רק בימיו של דוד המלך מוכרע המאבק לטובת ישראל, כאשר דוד לוקח את "מתג האמה" מידי פלשתים. 
היום נבקר בתל צרעה, עיר הולדתו של שמשון. התל זוהה כצרעה המקראית, הודות לשימור השם של הכפר הערבי סרעה, אשר ישב מצפון לתל עד מלחמת השחרור. במקום נוכל לראות גת עתיקה, מערות קבורה ומבנה המזוהה על פי המסורת כקברם של שמשון ומנוח אביו. בתצפית מראש התל אפשר להבין בקלות את זירת ההתרחשות: ממערב נפרשות לפנינו ערי החוף, בהן ישבו הפלשתים המשעבדים; ממזרח נוכל להבחין בהרי חברון, מקום מושבו של שבט יהודה, אשר ידו קצרה מלהושיע; ובתווך - גבעות השפלה שבהן ישבו אנשי דן, וצעקו לא-לוקים שישלח להם מושיע. 
איך מגיעים?

בצומת שמשון פונים מערבה לכיוון רמלה. לאחר נסיעה שאורכה כשני קילומטרים פונים שמאלה על פי השילוט ל"דרך הפסלים". ממשיכים עוד כשלושה קילומטרים בשביל עפר המתאים לכל רכב, עד שנבחין מימיננו במבנה עם גג כחול המזוהה כקברו של שמשון. מחנים את הרכב ועולים ברגל לתל.

נדב פרנקל, בית ספר שדה כפר עציון
